Русская народная сказка «Морозко» 
(инсценировка на конкурс театральных коллективов)
Руководитель: Цыганкова Римма Васильевна
Сказочница:                                                                                              Сказка,сказка,прибаутка!                                                                                                  Рассказать ее не шутка,                                                                                                                          Чтобы сказка от начала                                                                                                             Словно реченька журчала,                                                                                                           Чтоб в середке весь народ                                                                                                                  От нее разинул рот,                                                                                                                          Чтоб никто –ни стар ,ни мал                                                                                                      Под нее нее не задремал!
Песня «Тихо,тихо сказку напевая» (поет  Сказочница)
1)Тихо,тихо сказку напевая,                                                                         Проплывает в сумерках Зима,                                                                                                                       Теплым одеялом укрывая                                                                                                          Землю,и деревья,и дома.
2)Над полями легкий снег кружится,                                                                                      Словно звезды падают с небес ...                                                                                         Опустив мохнатые ресницы,                                                                                               Дремлет в тишине дремучий лес.                                                                                    (Проигрыш)
3)Спят на елках золотые совы                                                                                                                   В сказочном сиянии луны.                                                                                                            На опушке леса спят сугробы,                                                                                                                                   Как большие белые слоны.
4)Все меняет форму и окраску ...                                                                                                       Гасят окна сонные дома,                                                                                                                И Зима,рассказывая сказку,                                                                                                  Засыпает  медленно сама ...                                                                                                              И Зима,рассказывая сказку,                                                                                                  Засыпает  медленно сама ... 

В одном селе старик, да баба жили                                                                                             И дочерей двоих они растили.                                                                                          Одна дочь- старика была родная,                                                                                           Для бабки же родной была вторая.                                                                     Красива,скромна старика была дочь,                                                                            И всем и всегда торопилась помочь.                                                                                       С утра и до вечера все поспевала:                                                                                                  Стирала и гладила,дом убирала.                                                                                          О трудолюбии ее в деревне знали                                                                                                         И даже Рукодельницей прозвали.   
( Выходит Рукодельница.Выносит  самовар, ставит на стол чашки с блюдцами,берет веник и подметает.Потом берет пяльцы и садится вышивать)                                                                                    
И бабкина дочь была тоже красива,                                                                                              Но так вот сложилось – уж очень ленива.                                                                                 Она никому помогать не хотела                                                                                                              С утра и до ночи без дела сидела:                                                                                    Глазела в окно,постоянно зевала                                                                                    Нету  совсем никакого секрета                                                                                      Ленивицей люди прозвали за это. 
( Выходит Ленивица.Тянется,зевает.Садится напротив Рукодельницы,берет вязание и пробует вязать,но потом все бросает.Смотрит на Рукодельницу, хмурится)
Ленивица:                                                                                                                                                          На тебя весь день смотрела,                                                                                                                             Как мне это надоело!                                                                                                                                У тебя все без труда                                                                                                                       Получается всегда!                                                                                                             Хвалят все,твердят: «Как дивно!»                                                                                           Даже слушать мне противно! 
(Отворачивается,выходит Мачеха и утешает свою дочку)
Мачеха:                                                                                                                                                       Не плачь  моя красавица,                                                                                                                                  Не плачь,ты моя душенька!                                                                                                                            Я кое-что придумала,                                                                                                                          Иди ко мне,послушай-ка!
Сказочница:                                                                                                                                                Так сильно падчерицу бабка не любила,                                                                                    Что бесконечно придиралась и пилила.                                                                           И решила она с доченькой – бездельницей                                                                                 Все же избавиться от бедной Рукодельницы
Мачеха:                                                                                                                                                     За дровами в лес бы ты сходила,                                                                                                              Да потом бы печку растопила...
Рукодельница:                                                                                                                          Да,что вы,маменька,                                                                                                                         Ведь дров полным –полно,                                                                                                        Мы заготовили их с батюшкой давно!
Мачеха:                                                                                                                                                                 А чем растопить – то?                                                                                                               Ведь хвороста нету!                                                                                                                                      Иль жить без тепла нам прикажешь до лета? 
Ленивица:                                                                                                                                                                    Иди же,иди! Побыстрей собирайся,                                                                                                   Но только без хвороста не возвращайся!
Сказочница :                                                                                                                                             Уж они ругались и кричали,                                                                                                                  Да все на Рукодельницу ворчали,                                                                                          Вытолкали девочку за дверь,                                                                                                        Чтоб встретился в лесу ей дикий зверь.                                                                                Бедняжка не могла  сопротивляться...                                                                                      Пришлось ей в путь дорогу собираться
( Вальс снежинок –текст песни Анастасия – Вальс из мультфильма)
Песню поет Рукодельница:
1) Как узор на окне-                                                                                                                         Снова прошлое рядом ...                                                                                                                 Кто-то пел песню мне                                                                                                                                                                        В зимний вечер когда –то.                                                                                                                  Словно в прошлом ожило                                                                                                                  Чьих то бережных рук тепло,                                                                                                         Вальс изысканных гостей                                                                                                                             И бег лихих коней ...
2)Вальс кружил и нес меня,                                                                                                 Словно в сказку свою меня,                                                                                                      Зимний вальс и первый вальс                                                                                                          Звучат во мне сейчас.                                                                                                                                 Все леса  в серебре                                                                                                                       Зеркала в янтаре                                                                                                                                                                                                                          Мой восторг отражают,                                                                                                                                                Я пою на заре                                                                                                                               Дом родной покидая                                                                                                                                Я пою на заре                                                                                                                               Дом родной покидая
Сказочница:                                                                                                                                               В лес дремучий Рукодельница вошла.                                                                                                Бродить устала,к старой елке подошла,                                                                                           Присела на пенек, вздохнула тяжко,                                                                                    Поежилась от холода бедняжка                                                                                                        И замерзать совсем уж стала...                                                                                                            Да песню вдруг  внезапно услыхала
Морозко:                                                                                                                                                         Ну ,здравствуй, красна девица! 
Рукодельница:                                                                                                                                         И ты здоров будь,дедушка!
Морозко:                                                                                                                                                     Не мерзнешь ли,девица?
Рукодельница:                                                                                                                                     Да нет,тепло мне,дедушка!
Морозко:                                                                                                                                                  А что же ты зимой в лесу искала?
Рукодельница:                                                                                                                                                    Да мачеха меня за хворостом послала
Морозко Одну? В дремучий лес? В такой мороз?                                                                                  Что это – шутка? Или всерьез?                                                                                                                     Тебе без помощи моей не обойтись!                                                                             Немного для меня лишь потрудись! 
Рукодельница:                                                                                                                                 Готова твою просьбу с радостью услышать!                                                                                     Что надо  сделать?   
Морозко:                                                                                                                                                          Да платочек вышить!                                                                                                                         Для внученьки – красавицы моей!                                                                                                                 Ты выбери узор покрасивей  
Рукодельница:                                                                                                                                Снежинки на подмогу выходите!                                                                                            Красивых белых ниток принесите!
Морозко :                                                                                                                Спасибо,Рукодельница – красавица!                                                                                  Платочек просто чудо!                                                                                                                         Как мне нравится!   
Морозко:                                                                                                                                         Ну,что за умница!Спасибо!                                                                                        Удружила.Подарок ты,конечно,заслужила!                                                                      
(Выносит ларец,открывает его и достает костюм Снегурочки.)
Морозко :                                                                                                                                                                               Надень шубку потеплей,                                                                                                               Да домой беги скорей!
Настенька :                                                                                                                    Спасибо,Мороз Иванович!
Кот:                                                                                                                                                Старикова дочь дорогие подарки несет
Собака Тяпа:                                                                                                                               Старухину дочь никто замуж не возьмет
Мачеха:                                                                                                                                                             Кыш,кыш,ишь что придумали!

(Выходят Мачеха и Ленивица,рассматривают Настеньку)
Мачеха :                                                                                                                                              В нарядах вся!Я прям умру от злости!                                                                                                Как будто бы не в лес ушла,а в гости!
Ленивица:                                                                                                                Ой,маменька!Ну,как же?Это что же?                                                                                            Таких подарков хочется мне тоже!                                                                                       Меня бы в лес ты проводила поскорее,                                                                                   Наряды получу уж я покрасивее!
Мачеха:                                                                                                                                               Иди же,доченька иди,теплее одевайся,                                                                                        Да в путь дорогу поскорее отправляйся.
(Мачеха помогает Ленивице одеться,валенки,шубу,платок,руковицы.Под музыку Ленивица идет,озирается по сторонам)
Ленивица :                                                                                                                                               Вот холодина.Вся окоченела.                                                                                                         Коль не подарки – дома бы сидела.
(Звучит песня Деда Мороза. «Разыграйтеся,метели».Входит Мороз Иванович, подходитк Марфуше.)
Морозко:                                                                                              Здравствуй,здравствуй,девица!                                                                 Здравствуй,красавица!

Ленивица:                                                                                                                                      Прав ты,дед,красива я!                                                                                                                    Всем могу понравиться!                                                                                                                  Ну а ты кто?
Морозко:                                                                                                                                           Мороз Иванович!                                                                                                                                                               Можно просто Морозко,                                                                                                         Хорошо ль в лесу зимой?
Ленивица :                                                                                                                                       Мне не терпится домой!                                                                                                                          Ты мне дай подарков тоже,                                                                                                              Да покраше,подароже!
Морозко:                                                                                                                                             Что же хочется тебе?
Ленивица:                                                                                                                           Бус,колечек в серебре,платьев,шубку,руковицы.                                                                         Да побольше,чем сестрице!
Морозко:                                                                                                                                                                     Чтоб подарки получить,                                                                                                                  Ты должна мне услужить!
Ленивица:                                                                                                                                            Мне трудиться не годиться,                                                                                                     Ведь я,красная девица!                                                                                                                       А что делать – то мне надо?                                                                                                                                                                                                                  
 Морозко:                                                                                                                                    Перину снежную мне взбей,                                                                                                           Чтоб помягче,попышней ...   
Ленивица:                                                                                                                                         Это не моя забота,                                                                                                                        Это Рукодельницы работа!
Морозко:                                                                                                                              Ну,тогда,свари мне щей,                                                                                                  Повкусней,да пожирней ...
Ленивица:                                                                                                                                                               Никогда  я не варила,                                                                                                                 Рукодельница нас всегда кормила 
Морозко:                                                                                                                                            Ты подарки заслужи,                                                                                                                      Руковички мне свяжи! 
Ленивица:                                                                                                                                             Да в своем,ты дед ,уме ли?                                                                                                                    Я вязать – то не умею.                                                                                                                            Сам свяжи , коли  охота,                                                                                                                                                  Не моя это забота.   
(Морозко презрительно отворачивается)
Ленивица:                                                                                                                                           Век я спицы не держала,                                                                                                            Ничего я не вязала                                                                                                                                 Это Рукодельница каждый раз                                                                                                                      Вяжет что- нибудь для нас.
Морозко:                                                                                                                                              Не упрямься ты девица,                                                                                                                      Все ж свяжи мне руковицы!  
(Ленивица берет спицы,клубочки ниток,пытается вязать)                                            Ленивица подает ( вязаные неказистые) руковицы  
Морозко :                                                                                                                                                  С рукодельем ты не дружишь                                                                                              Может, ( задумывается)  Мне в другом послужишь ...
Ленивица :                                                                                                                                              Хватит! Я устала, так и знай! Быстро мне подарки подавай!
Морозко:                                                                                                                                                                                           Раз ты о гостинцах затужила,                                                                                                            Ты получишь все,что заслужила! 
( Ленивица и Морозко уходят) 
(Появляется Мачеха и Рукодельница.Мачеха садится на лавке, Рукодельница  вышивает)
Мачеха :                                                                                                                                          Дочки долго нету  что-то,                                                                                                             Вот прибавилось заботы ...                                                                                                                А может так подарков много                                                                                                       Что нужна сейчас подмога! 
Кот:                                                                                                                                           Старикова дочь, скоро замуж пойдет!
Собака Тяпа :                                                                                                                                                            А старухина дочь, да из леса не придет!
(Под музыку появляется Ленивица, в руках у нее сундук) 
Ленивица:                                                                                                                                    Уморилась!                                                                                                                    Прям аж жарко!                                                                                                                         Принесла сундук подарков!  
Ну,дела!Да что же это!                                                                                                                                             Ведь подарков совсем нету!
Морозко:                                                                                                                                                    Нет гостинцев там богатых!                                                                                                                  По работе и оплата! 
Мачеха :                                                                                                                                                   Как ты смел так поступить?
Морозко :                                                                                                                                                           Ну-ка, хватит  голосить!  А не-то не пощажу! Заморожу! Застужу!  

Рукодельница:                                                                                                                     Дедушка, ты не сердись                                                                                                                                    И на них сейчас не злись                                                                                                                              Надо им исправиться, чтоб тебе понравиться
Мачеха и Ленивица:                                                                                                                      Обещаем лучше стать -                                                                                Шить,готовить,убирать.                                                                                                           Обещаем стать добрее, веселее и милее.
( Падают на колени)
Морозко:                                                                                                                                                Так и быть, я вам поверю!                                                                                                            Через год приду ,проверю!                                                                                                 Обманули – застужу!                                                                                                                                         Ни за что не пощажу! 
( Пятясь назад,выходит из зала )
Кот :                                                                                                                                                  Смотри, идут!
Собака Тяпа:                                                                                                                           Старикову дочь ,замуж берут!       
(Жених поет песню,с ним идут добры- молодцы)
1)Расступись честной народ                                                                                                            Не пыли дорожка                                                                                                                           Добрый молодец идет                                                                                                              Погулять немножко                                                                                                                        Ай-лю-ли,  Ай-лю-ли,                                                                                                                                   Эй дорожка,не пыли ... 
2)Погляжу я на себя                                                                                                                        Сам себе отрада-                                                                                                                                          Не косой и не рябой                                                                                                                                  А такой как надо                                                                                                                                   Ай-лю-ли,  Ай-лю-ли,                                                                                                                                   Эй дорожка,не пыли ... 
3)По морям пешком пройду,                                                                                                        Горы передвину –                                                                                                                                   Красну девицу найду –                                                                                                                        Ягодку –малину                                                                                                                             Ай-лю-ли,  Ай-лю-ли,                                                                                                                                   Эй дорожка,не пыли ...
(Далее играет плясовая.Все пляшут и уходят)
Сказочница:                                                                                                                                                                                    И невеста у места,                                                                                                                                        И жених молодец                                                                                                                                           Тут и сказке – конец!                                                                                                                                                     А кто слушал – молодец!
