Утренник "НАШИ ДРУЗЬЯ - ПТИЦЫ".
ЦЕЛЬ:     Провести наблюдения за зимними изменениями в природе; систематизировать и обогатить знание детей о природных связях; познакомить детей с особенностями птиц зимующих в наших краях.
ОБОРУДОВАНИЕ: газета «Окно в природу»; кормушки разных видов; книги о птицах; грамзапись «Голоса птиц»; народные приметы о птицах;
1. «Воробьи дружно расчирикались — к оттепели»,
2. «Дикие гуси летят - зимушку на хвосте тащат»,
3. «Синица к избе — зима на дворе»,
4. «Осенью птицы летят низко — к холодной зиме, высоко — к теплой зиме». 
  Правила кормления птиц:
1. Во время подкормки птиц не сорите в саду, парке, лесу: не оставляйте там газеты, бумажные и полиэтиленовые пакеты, жестяные банки и коробочки.
2. Кормушки для птиц должны быть очень укромными, лучше не раскрашенными.
3. Корма в кормушках должно быть не много и только нужного птицам: семена
дикорастущих трав, крошки хлеба, семечки подсолнечника, кусочки несоленого сала.
4. Кормите птиц регулярно. Птиц нельзя подкармливать время от времени: именно зимой им очень нужна наша поддержка, именно в морозы и метели гибнет большая часть птиц.
ВЕДУЩИЙ 1. Как прекрасна ты, наша Родина! В любое время года ты  радуешь глаз, то пестрыми красотами лета, то сказанной красотой зимы; или буйным цветением весны.
ВЕДУЩИЙ 2. Но любой самый красивый уголок природы остается мертвым, если его не оживляют птицы. Они придают прелесть роще, лесу, лугу, степи. Птицы лучшее украшение парков, садов: своими яркими красками, звучной песней они делают природу радостной и приятной.
/Звучит грамзапись «Голоса птиц»/
ВЕДУЩИЙ 1. Многие птицы улетают от нас в теплые страны, но около 40 видов птиц зимуют с нами.
ЧТЕЦ 1.
Улетели птичьи стаи,    

Лес в сугробах до ветвей.                                                                       
Вот  тогда мы дождались  Наших северных гостей.
Зимний лес не спит, а дремлет,                                         Серебром унизан весь,               Не покинув эту землю,
Много птиц осталось здесь.

                                                    ЧТЕЦ 3.
Кто там ловко и упорно
Лазит острым клювом вниз? Это поползень проворный Перед стайкою синиц.
ЧТЕЦ 4.
У опушки в старых елках
От зари и до зари Разговор ведут чечетки Громко вторят снегири.
ЧТЕЦ 5.
Пестрый дятел крикнет громко
Разогнав лесную тишь,    А на вырубках на липках Отзовется бойкий чиж.
ЧТЕЦ 6.
Я б могла еще так много
Про лесных сказать певцов, Как средь стужи и морозов Вывел клест своих птенцов.
ЧТЕЦ 7.
Как с утра и до заката
На репьях гостят щеглы. И торопятся куда-то Ярко-красные щуры.
ЧТЕЦ 8.
Как,  рассвет встречая новый
Будит лес своих гостей, Не опишешь даже словом Красоту земли моей.
ВЕДУЩИЙ 1. Зимующие птицы часто погибают от холода и голода, поэтому мы должны зимой кормить птиц.
ЧТЕЦ 1. Как птице перезимовать? Известно, что у птах           Нет ни халатов ватных,       Ни байковых рубах.
ЧТЕЦ 2. У многих даже нет гнезда:
Они в грозу, и в град,
И под дождем, и в холода
На ветках спят.   
 ЧТЕЦ 3. Но кто же им дает приют,
Когда снега метут?
ЧТЕЦ 4. Бывают птицы разными:                                                            Одни боятся вьюг                                                                   И улетают на зиму                                                                На добрый, теплый юг.
ЧТЕЦ 5. Другие - те народ иной:
В мороз над лесом кружат,                                                 Для них разлука с Родиной                                            Страшнее лютой стужи.
ЧТЕЦ 6. К их перышкам взъерошенным                                                                                                                                                       Не пристают снежинки,                                                                                    Они и под порошами                                                                                                              Резвятся для разминки.
ЧТЕЦ 7. Сидят вороны по столбам,                                                                                   Галдят на ветках галки,                                                            Привольно прыгать воробьям                                                                                         Как бы крутя скакалки.
ЧТЕЦ 8. Но если долго снег идет                                                                И долго длиться вьюга,                                                                               Тогда, друзья приходиться                                                 Пичугам нашим туго.
ЧТЕЦ 9. Сугробами засыпаны
Бугры, дворы, дорожки,                                                          Ни зернышка, ни крошки.                                                               И вот летают все слабей Ворона, галка воробей.
/Стук в дверь, заходит почтальон приносит телеграмму./
(Телеграмму читает «Дятел».
ТЕЛЕГРАММА. Скорей на помощь, дети!                                                                     Вот в этот самый трудный час                                                     Спасенья птицы ждут от вас.                                                                        Кормите их! Согрейте!                                                                                  Повесьте домик на суку!                                               Рассыпьте крошки на снегу.                                                                        А то и манной каши...                                                                                             И оживут бедняжки.
ЧТЕЦ 1.    По небу весело скользя,                                          Взлетят пернатые друзья
И пропоют, чирикая: «Спасибо, вам великое»!
ВЕДУЩИЙ 2. Давайте послушаем, о чем говорят птицы.
ЧТЕЦ 1. Я шел сквозь лес, был путь не мал,      А стужа - птицы мерзли.                Вдруг кто-то «здравствуй» простучал. По азбуке, по Морзе.                          Вдруг я вижу: на сосне                     Сидит веселый дятел.                            Он головой кивал, дразня,                      С таким смешным задором.                 Как будто приглашал меня                      К лесному разговору.                           Тогда с земли я палку взял                      И по сосне вихрастой                           Неторопливо простучал                         Простое слово «здравствуй»!
ВЕДУЩИЙ 1. Первая птица которую я видела сидела на стволе дерева. Она была очень красивая: перья красные, желтые, черные и белые. Клюв у птицы прямой, граненый и очень красивый.
ДЯТЕЛ. Хоть я не молоток.                 По дереву стучу                     В нем каждый уголок Обследовать хочу.              Хожу я в шапке красной                                 И акробат Прекрасный.
ВЕДУЩИЙ 2. Судя по окраске, вы большой пестрый дятел. Это о вас говорят «Дятел -лучший друг леса».
ДЯТЕЛ. Да, это обо мне. Вся жизнь моя проходит на деревьях.
ВЕДУЩИЙ 1. Добывают дятлы себе корм из-под коры деревьев, так как пищей ему служат личинки жуков и насекомых, живущих в коре и древесине. Достает он своим тонким языком, который может высовываться изо рта на 10-12 см. Язык у дятла липкий и имеет на конце маленькие шпики. Мелкие насекомые прилипают к языку, а большие прямо нанизываются на его конец. Питается он так же семенами хвойных деревьев. Ноги у дятла приспособлены к лазанию по стволам деревьев. Пальцы на ногах имеют когти и расположены не так, как у других птиц: два пальца направлены вперед и два назад. Это помогает ему прочно держаться за кору деревьев.
                                                                                                                                              ВЕДУЩИЙ 2. Как внимательный врач, дятел осматривает, выстукивает, выслушивает каждое дерево. И если дерево заражено, дятел принимается долбить его. По следам работы дятлов легко узнать, заражен лес или здоров. Но этого мало: дятел в лесу не только врач, но еще и плотник. За свею жизнь он выдалбливает десятки дупел, и они служат домиками, в которых с удовольствием поселяются на летний сезон скворцы и многие другие птицы.
ВЕДУЩИЙ 1. А кто это так бойко перескакивает с ветки на ветку.
ВЕДУЩИЙ 2. Кто это выводит протяжно и звонко в зимний солнечный полдень свою песенку "СИНЬ-СИНЬ-СИНЬ"? И как будто повторяет, прислушайтесь.
СИНИЦА.
Спинкою зеленовата
Животиком желтовата, Черненькая шапочка         И полоска шарфика.
ВЕДУЩИЙ 1. Да это синица. Ее можно увидеть не только в лесу, но и парках. Она маленькая как воробушек. У нее черная шапочка, желтая грудка, зеленая спинка и острый черный клюв. Она охотно поселяется в старых хвойных лесах. Место для гнезда она выбирает в гнилом пне или занимает пустые дупла, сделанные лесным плотником-дятлом. Зимой охотно поедает семена ели, сосны и других растений.
ПЕСНЯ. Сл. М. Клоковой.
Муз. М. Красева.
1.
"Ты , синичка, где жила?
Ты, синичка, где была?"      Все летала по лесам,           Все сидела по кустам,             По кустам.
2. "Ты, синичка, где была?
Где ты гнездышко свила?"
На орешнике густом,
Под зеленым под листом,
Под листом.
3. "Ты, синичка, покружись!
С нами, с нами подружись!
Крылья-крылышки раскрой,
Песню-песенку пропой,
Пропой!"
ВЕДУЩИЙ 2. Эта птица встречается чаще других зимующих птиц. Летом она питается насекомыми, уничтожая большое количество вредителей леса и сада. Зимой синицы перекочевывают ближе к селениям и городам. Синицы часто прилетают на балконы и расклевывают завернутые в бумагу продукты. Любят они несоленое сало. Зимой трудно найти синицам пищу, и поэтому надо устраивать для них "Столовые". К кормушке, куда насыпают сухой корм, можно привязать и кусочек сала.
ЧТЕЦ 1.
Снег хрустит,
Мороз ядреный за окном.
Слышу вдруг,                     По стеклу стучит синица: Стук – по   -  стук!                 Я кормушку                           Из дощечки мастерю, Сыплю крошки, - Пообедай, - говорю.                    А синица
Не похожа на синиц,                             Не дерется, угощает прочих птиц.                                               Прилетели воробьи да снегири,                  А синица сторонится: -                       На бери!
Хоть зимой у птиц
Отменный аппетит,
Склюнет крошку -
И в окно ко мне глядит.
СИНИЦА. Ребята! Посмотрите, что за маленькая птичка рядом со мной.
ЧТЕЦ. На ветках, украшенных снежной бахромой, Яблоки румяные выросли зимой.               Яблоки по яблоне весело снуют,            Гусениц мороженых яблоки клюют.
СНЕГИРЬ. Сорок градусов мороза,                     Все вокруг белым-бело.                           Сел снегирь на ветвь березы -Красногрудому тепло.                   Стойкий, стуже не подвластный, Песней славит он зарю.                            Знать не даром галстук красный Дан с рожденья снегирю.
ВЕДУЩИЙ 1. Это снегирь. Вы его сразу узнали по красной грудке. Он частый гость в лесах зимой. Не случайно его имя связано с первым снегом. Прилетает он из более холодных мест. Там зима наступила раньше, и большая часть корма уже съедена птицами. Посмотрите, какой у него толстый черный клюв. Им он вылущивает семена ягод черемухи, можжевельника и рябины. Охотно поедает он семена ольхи и березы. Голос у него скрипучий: "жи - жи", вместе с тем он издает и мягкие звуки "фю-фю" или "фьи-фьи".
ЧТЕЦ 1.
Снег идет, снег идет,
За окном сугроб растет.                                                        За сугробом у дорожки Дремлет елка в белой душке.    И под душкою своей            Греет стайку снегирей.
ВЕДУЩИЙ 2. А это что за стайка маленьких сереньких птичек и так жалобно чирикает, словно жалуется на голод " чуть-жив, чуть-жив".
ВОРОБЕЙ. Озяб воробейка, промерз до костей.
Повсюду сугробы да лед.
Ну, где же весна?
Ни послов ни вестей.          Зимовщикам-птицам не шлет.              Сидит воробейка в домишке скворца,                                                          Ни в сад, ни во двор не летит.               Мороз да метели!
Не видно конца.              На них воробьишко сидит.
ПЕСНЯ.
Даже воробьям.
1.
Мне не нужно ни игрушек ни цветных карандашей
Потому, что у кормушки поселился воробей,
Чтобы слушался получше этот хитрый озорник
Я решил на всякий случай птичий выучить язык.         Припев: Чирик-чик-чик -2р. всем нужны друзья.                   Чирик-чик-чик - 2р. даже воробьям
2. Я кормлю его обедом по утрам и вечерам.
Расчирикал он об этом всем соседям воробьям.
Я им крошек дам послаще и недели не пройдет,
Все увидят настоящий воробьиный хоровод.
3. Очень сложная работа дрессировка воробья
Сколько вкусных бутербродов искормил в кормушку я.                          И теперь в районе нашем удивляется народ,                        Воробей в присядку пляшет, бьет в ладоши и поет.
ВЕДУЩИЙ 1. Голодом страшна зима птицам, не холодом. Сыта птаха и тепло ей под пухом и перьями. Вы думаете, воробьи - ненужные птицы? Нет они главные защитники -сторожа парков и садов. Свое многочисленное потомство они выкармливают насекомыми и их личинками, принося большую пользу человеку.
ЧТЕЦ 1.
- Чвик- Чирикнул воробей
И уселся на репей. Поклевал чуть-чуть и сыт Воробьишке. праздник
Пусть зима себе вьюжит-Воробья не устрашит:       К ней привык проказник.
ПЕСНЯ.
«А воробьи чирикают».
1.
Весна придет, растает лед,
Танцует все, и все поет,
А воробьи чирикают.
2.
И летом красным все цветет,
Цветные песенки поет,
А воробьи чирикают.
3.
Отправит осень птиц в полет,
Дождями долгими поет,
А воробьи чирикают.
4.
Морозы зимние придут,
Кому до песен звонких тут,
А воробьи чирикают.
ВЕДУЩИЙ 2. Это маленькая короткохвостая птичка сразу привлекает внимание своей способностью быстро бегать по стволу дерева вниз головой.
ПОПОЛЗЕНЬ. Голубая спинка,
Ржавенький бочок.
По стволу осинки,
За скачком, скачек. Поползень вертлявый Лазит вверх и вниз.              В ствол залез, дырявит. Клювом вниз повис.            Вертит он головой,       Червяка проткнул,            Из-под черной брови Искоркой сверкнул, Свистнул: Эй, вы, дятлы! Клювом вниз скачу..              Вам такое вряд ли               Дятлы по плечу!
ВЕДУЩИЙ 1. Среди птиц они лучше всех лазают. Помогает им в этом особое устройство лапок с очень длинными пальцами и когтями. Зимой кусочек не соленого сала в кормушке или подвернувшийся в коре жучек для них лакомство.
ВЕДУЩИЙ 2. Окраска птички голубовато-серая, горлышко, грудь и брюшко белые, от клюва идет черная полоска.
                                                                                                                                                       ВЕДУЩИЙ 1. Хотите верти, хотите нет, но существует на свете птичка, которая выводит птенцов зимой, в лютые морозы. Эта птица-клест.
КЛЕСТ. Кто там прыгает, шуршит, Клювом шишки потрошит? Голоском речистым, чистым--Кле, кле, кле - поет со свистом.
ВЕДУЩИЙ 2. Конечно выводят они птенцов и весной. Вообще зимнее гнездование у них бывает там , где на хвойных деревьях большой урожай шишек. У них необычный клюв с загнутыми перекрестными концами. Клюв этот отличное оружие для обработки шишек. Раздвигая чешуйки, а часто и обрывая их, они извлекают семена. Но у молодых клестов клюв обычный, прямой. Только недели через три после вылета птенцов из гнезда он у них искривляется.
СЦЕНКА.   «Пойманная птичка»                                                   1 ПТИЦЕЛОВ.    Ах, попалась, птичка, стой,
Не уйдешь из сети!
Не расстанемся с тобой
Ни за что на свете!
ПТИЧКА.                                                                                                                                                                                    Ах, зачем, зачем я вам                                                                                                                    Миленькие дети,                                                                                                                                          Отпустите полетать,                                                                                                                        Развяжите сети.                                                                                                                                                   2 ПТИЦЕЛОВ                                                                                                                                                               Нет, не пустим, птичка, нет!                                                                                                                                         Оставайся с нами.                                                                                                                                       Мы дадим тебе конфет,                                                                                                                        Чаю с сухарями.                                                                                                                                            ПТИЧКА.                                                                                                                                                                                                    Ах, конфет я не клюю,                                                                                                                             Не люблю и чаю.                                                                                                                                                           В поле мошек я ловлю,                                                                                                                                    Зерна собираю.                                                                                                                                                   1 ПТИЦЕЛОВ                                                                                                                                                              Там замерзнешь ты зимой,                                                                                                              Где-нибудь на свете.                                                                                                                                                   А у нас ты в золотой                                                                                                                                                             Жить ты будешь клетке.                                                                                                                       ПТИЧКА                                                                                                                                                                      .О, не бойтесь,
В теплый край улечу зимою                                                                                                                                   А в неволе - светлый рай,                                                                                                                            Будет мне тюрьмою.
2 ПТИЦЕЛОВ.     Птичка, птичка, как любить
Мы тебя бы стали                                            Не позволили грустить,                        Все б тебя ласкали.
ПТИЧКА.
Верю, детки, но для нас
Вредны ваши ласки.                                             С них закрыла бы тот час                           Я на веки глазки.
1
ПТИЦЕЛОВ.    Правда, правда, птичка!
Не снести тебе неволи!
2
ПТИЦЕ ЛОВ.     Так лети ты поскорей
И живи на воле!
ВЕДУЩИЙ 1. Спасибо вам, птички. Много мы узнали о вашей жизни зимой. Что вы можете пожелать ребятам.
СИНИЦА. Не забывайте о нас, ребята зимой.
ЧТЕЦ 1.
Каждый день, когда встаем
Мы с братишкою вдвоем.            Взяв крупы и хлебных крошек,                             На крыльцо бежим скорей                       Много ласковых, хороших Прилетают к нам друзей                 На кормушке сидя                                      Птицы чистят клювики свои                    Тут чижи, щеглы, синицы,                  И проныры воробьи.                                  Ждут нас так же терпеливо                     И красавцы снегири.                          Все привыкли - не пугливы,                         Хоть руками их бери.
СНЕГИРЬ. Устраивайте для нас птичьи столовые.
ЧТЕЦ 1.     У нас такой обычай:                    Чуть выпадет снежок,                      Дощатый домик птичий      Повесим на сучек,                     Ни зерен, ни травинок                                  -Голодная пора!
Блестят иголки льдинок, Исчезла мошкара.
ЧТЕЦ 2.     Но здесь, в саду за школой, Среди седых ветвей,                                         Готов обед веселый                          Для птичек у детей.
ЧТЕЦ 3.     Над домиком дощатым              С утра немолчный гам,                               Как весело крылатым, Порхающим гостям!                              Пшена и крошек хлебных Отведать каждый рад.                От песенок хвалебных Милей наш старый сад.
ПЕСНЯ. Сл. Н. Найденовой
Муз. Т. Попатенко.
ПТИЧКА.
1. Маленькая птичка
Прилетела к нам, к нам, к нам.
Маленькой птичке
Зернышек я дам, дам, дам.
2. Маленькая птичка
Зернышки клюет, клюет.
Маленькая птичка
Песенки поет, поет.
ДЯТЕЛ. Помогайте нам пережить трудное зимнее время.
ВОРОБЕЙ. А мы привыкнем к вашей кормушке зимой и не улетим от вас весной в лес.
ЧТЕЦ 1.
Покормите птиц зимой
Пусть со всех концов                  К вам слетятся, как доиой Стайки на крыльцо,                             Не богаты их корма,                    Горсть зерна нужна,                  Горсть одна,
И не страшна будет им зима. Приучите птиц в мороз                        К своему окну,                              Чтоб без песен не пришлось Нам встречать весну!
/Читают стих каждый ученик по одной строчке поднимая букву/.                                                С утра и до позднего вечера,                                                                                     Освоив полянки страниц,                                                                                 Хозяйствует в книжке доверчиво                                                                   Раздольная музыка птиц.                                                                                           А может быть, с этого времени                                                                         Наступит иная пора —                                                                                               И станет для птичьего племени                                                                                    Милее еще детвора?!                                                                                        Порадуют снова пернатые                                                                                 Руладами сердце и слух,                                                                                     И крепче подружат с юннатами                                                                       Речушка, и роща, и луг.                                                                                            От неба до мира подводного                                                                      Давайте ж, как Родины речь,                                                                            Умом и душой благородною                                                                                Здоровье планеты беречь!                                                                                        Единое многообразие                                                                                                    Мы будем ценить неспроста,                                                                                         Любя и Европу, и Азию,                                                                                        И наши родные места!
ПЕСНЯ.
«Раненая птица.»
1.
Раненая птица в руки не давалась,
Раненая птица птицей оставалась.
Этот сон давнишний до сих пор мне снится                                                                   На траве кровавой вздрагивает птица.                                                            Припев: Птицы, рыбы, звери
В души людям смотрят,
Вы жалейте их люди
Не убивайте зря
Ведь небо без птиц не небо
А море без рыб не море
А земля без зверей не земля    (2р.)
2.
Люди-исполины, люди-великаны
Есть у вас винтовки, сети и капканы,
Есть у вас бесстрашие, сила есть навечно
И должно быть сердце, сердце человечно.
Припев:
3. Люди - человеки, страны и народы,                    Мы теперь на веки должники природы, Надо с этим долгом, как-то расплатиться, Пусть расправит крылья раненая птица.
ВЕДУЩИИ 2.   Мы рассказали только о некоторых птицах, живущих в наших лесах. Если научимся быть наблюдательными, то обязательно познакомимся с жизнью многих других лесных птиц.
