Сценарий для детей к Дню Защитника Отечества

День защитника Отечества как нельзя лучше подходит для демонстрации силы, ловкости, выносливости. Поэтому для детей можно устроить спортивные состязания. Лучше всего если в соревнованиях примет участие несколько команд.

Действующие лица

Ведущий

Команды участников соревнований

Судьи

Болельщики 

Ведущий. Здравствуйте, дорогие зрители! Сегодня вам предстоит стать свидетелями захватывающего поединка между 2 командами сильных и ловких молодых людей. Давайте же поприветствуем наших участников.

В зал по очереди входят команды. Ведущий произносит название команды, представляет ее капитана. Команда выкрикивает свою речевку.

Ведущий. Команды готовы к состязаниям. И я объявляю начало поединка. Первое задание, которое надо выполнить командам, называется "Скачки на мячах".

СКАЧКИ НА МЯЧАХ

Каждая команда получает по мячу (лучше баскетбольному). Каждый участник команды должен сесть на мяч и проскакать на нем всю дистанцию от линии старта до поворотного флажка и обратно.

Игроки проходят дистанцию. Судьи отмечают победившую команду.

Ведущий. Слелуюшая эстафета называется "Землемеры".

ЗЕМЛЕМЕРЫ

Команды получают гимнастические палки. Задача каждого игрока — измерить с помощью палки расстояние от линии старта до поворотного флажка. От поворотного флажка участник добегает до своей команды. Итак, начали!

После эстафеты судьи отмечают победившую команду.

Ведущий. Следующее испытание для участников — это эстафета с мячом.

Команды получают мячи. Игрокам необходимо, ведя мяч рукой, добежать до поворотного флажка, забросить мяч в кольцо и, ведя мяч, вернуться к команде.

Ведущий. Наши участники немного устали, и я объявляю музыкальную паузу.

Ведущий. Игроки немного отдохнули, и мы продолжаем состязания. "Переправа" — так называется следующее испытание.

ПЕРЕПРАВА

Всем игрокам предстоит переправиться до поворотного флажка, используя 2 дощечки. Вам нужно, перекладывая поочередно дощечки, перепрыгивать с одной на другую. От поворотного флажка игроки возвращаются бегом.

Проходит соревнование, подводятся итоги.

Ведущий. И финальная эстафета наших состязаний. Каждая команда получает скейтборд, а каждый игрок в команде — теннисный мяч. По моему сигналу вы садитесь на скейтборд и начинаете передвижение по дистанции. Доехав таким образом до поворотного флажка, вам необходимо забросить мяч в корзину, затем таким же способом вернуться за линию финиша, забраться по шведской стенке и позвонить в колокольчик. Как только игрок выполнит все указанные действия, следующий участник начинает движение по дистанции.

Подводятся итоги игры, победителей награждают.

В процессе проведения соревнований можно устроить и интеллектуальные соревнования для болельщиков, а очки, заработанные болельщиками, прибавить команде. Так, например, можно предложить ребятам поиграть в анаграммы. 

АНАГРАММЫ

Участникам конкурса предлагается из уже имеющихся слов или перевернутых слов составить другие слова, переставляя буквы.

Укор — урок.

Клоун — уклон.

Кобура — уборка.

Удар — руда.

Терка — актер.

Банка — кабан.

Слово — волос.

Вес — сев.

Подвода — водопад.

Сачок — часок.

Машинка — манишка.

Магуба — бумага.

Чснибук — учебник.

Арьволс — словарь.

Тредать — тетрадь.

Внедкин — дневник.

Тарек — катер.

Вакерев — веревка.
Кубал-булка

