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Внеклассная работа по математике – одно  из средств активизации мышления учащихся.
Математическое образование, получаемое в общеобразовательной школе, является важнейшим компонентом общего образования и общей культуры современного человека. В течение многих столетий математика является неотъемлемым элементом системы общего образования. Объясняется это уникальностью роли учебного предмета «Математика» в формировании личности. Образовательный и развивающий потенциал математики огромен. В современном обучении математика занимает весьма значительное место. Изучение основ математики в современных условиях становится все более существенным элементом общеобразовательной подготовки молодого поколения. В настоящее время внимание к школьному математическому образованию усиливается.

Содержание школьного курса математики и методика его преподавания – извечный предмет незатихающих и подчас бурных споров. Чему и как учить в школе, по-видимому, всегда будет принадлежать к числу вечных проблем, которые постоянно возникают даже после того, как им дано решение, лучшее по сравнению с предыдущим. И это неизбежно, поскольку непрерывно пополняются наши научные знания и подходы к объяснению окружающих нас явлений. Несомненно, что содержание школьного преподавания должно изменяться с процессом науки, несколько отставая от него и давая возможность новым научным идеям и концепциям принять приемлемые в психологическом и методическом отношении формы. Периодическое обновление содержания школьного курса математики – необходимый элемент развития общего образования.
В последнее время особое внимание стало уделяться формированию компетенций, так как на первое место в инновационных образовательных практиках выходит не учебный предмет, а способы действий. В связи с этим принципиальным считаю следующее: обучать следует деятельности, обучение должно быть построено на деятельностной основе. В инновационных образовательных практиках меняется содержание образования: на первый план выходит не учебный предмет, а компетенции как  выработанные обобщённые способы действия. Поэтому трудности педагога перемещаются из узко – методического пласта  (как добиться лучшего усвоения детьми предмета) в деятельностный: как   организовать учебное взаимодействие на уроках и во внеурочное время. Это означает, что целью становится изменение  направленности педагогической деятельности в сторону открытости, обращённости к ребёнку, а содержанием – формирование педагогических компетенций (деятельностных, рефлексивных, коммуникативных и других). В этой связи главным становится обучение педагогов не чужому опыту, а способам включения детей в деятельность. Такого рода компетенции  должны быть буквально выращены самим педагогом.  Получается, что педагог включается в новую для него деятельность и овладевает ею точно так же, как ученик включается в учебную деятельность. Таким образом, разворачивание деятельностных форм повышения квалификации позволяет педагогу  включаться в новую педагогическую деятельность.   Содержание педагогической квалификации отражает не только особенности развивающего образования  как системы, но и разные позиции, в которых находится педагог. 

Математика, действительно полезная в настоящее время, - это современная математика. Она имеет наибольший шанс быть созвучной умственным запросам современных детей. Поэтому, особенно назрела необходимость внедрения в обучение школьников элементов современной математики. 

И на мой взгляд эту проблему действенно решает одна из форм дополнительного математического образования – внеклассная работа по математике.

Требования, предъявляемые программой по математике, школьными учебниками и сложившейся методикой обучения, рассчитаны на так называемого "среднего" ученика. Однако уже с первых классов начинается резкое расслоение коллектива учащихся: на тех, кто легко и с интересом усваивает программный материал по математике, на тех, кто добивается при изучении математики лишь удовлетворительных результатов, и тех, кому успешное изучение математики дается с большим трудом. Все это приводит к необходимости индивидуализации обучения математике. 
Проблема повышения качества образования и развития творческой самостоятельности учащихся при решении математических задач привели к необходимости развития математических способностей учеников. Проблема развития этих способностей особую актуальность приобретает в условиях средней школы, где закладываются основы логики, мышления, творчества. Школьные учебники математики имеют запас упражнений на развитие математических способностей. Но большой материал не может быть полностью освоен на уроках, поэтому необходимо было спланировать работу с детьми во внеурочной системе. Дополнительные занятия не только способствуют расширению знаний по математике, но и создают благоприятные условия для развития творческого мышления школьника.

В дидактике установлено, что самостоятельная деятельность учащихся по приобретению новых знаний по собственной инициативе, сверх программы школьного предмета, возможна лишь при наличии серьезного интереса к предмету, увлечения рассматриваемыми проблемами, переходящего в познавательную потребность приобретать сверхпрограммные знания в соответствии с индивидуальными интересами и потребностями (5).

Почему ученик занимается математикой вне занятий? В младшем возрасте это интерес к математике как любимому предмету, в среднем и старшем – это либо интерес к математике как науке, либо профессионально-ориентационный интерес, связанный с предполагаемой послешкольной деятельностью.
Одной из важнейших целей внеклассной работы по математике является развитие мышления учащихся, интереса к изучению математики, привитие школьникам интереса и вкуса к самостоятельным занятиям математикой, воспитание и развитие их инициативы и творчества. У учащихся имеется большое желание проверить свои  силы, математические способности, умение решать нестандартные задачи. Их привлекает возможность добровольного участия.
Проведение кружковых и факультативных занятий в  математической школе является прекрасным средством повышения квалификации учителей. Одной из целей является расширение изучаемого материала курса математики, такое расширение выходит за рамки обязательной программы. Рассмотрение на занятиях таких вопросов неизбежно приводит учителя к необходимости основательного знакомства с этим материалом и с методикой его изложения учащимся.

Так же это помогает выявить учащихся, имеющих интерес и склонности к занятиям математикой. Современная школа должна управлять воспитательным процессом. Управлять воспитательным процессом - значит не только развивать и совершенствовать заложенное в человеке природой, корректировать намечающиеся нежелательные социальные отклонения в его поведении и сознании, но и формировать у него потребность  постоянного саморазвития, самореализации физических и духовных сил, так как каждый человек воспитывает себя  прежде всего сам (9).

Кружковая работа по математике– одно из направлений внеклассной работы по математике – занятия с учащимися, проявляющими к ее изучению повышенный интерес, отвечает следующим основным целям:

1. Пробуждение и развитие устойчивого интереса учащихся к математике и ее приложениям.

2. Расширение и углубление знаний учащихся по программному материалу.

3. Оптимальное развитие математических способностей у учащихся и привитие учащимся определенных навыков научно-исследовательского характера.

4. Воспитание высокой культуры математического мышления.

5. Развитие  у учащихся умения самостоятельно и творчески работать с учебной и научно-популярной литературой.

6. Расширение и углубление представлений учащихся о практическом значении математики.
7. Расширение и углубление представлений учащихся о культурно-исторической ценности математики.

8. Воспитание у учащихся чувства коллективизма и умения сочетать индивидуальную работу с  коллективной.

9. Установление более тесных деловых контактов между учителем математики и учащимися и на этой основе более глубокое изучение познавательных интересов и запросов школьников.

Кружковые и факультативные занятия позволяют использовать естественную любознательность школьника для формирования устойчивого интереса к своему предмету. Известный французский физик Луи де Бройль писал, что современная наука - "дочь удивления и любопытства, которые всегда являются ее скрытыми движущими силами, обеспечивающими ее непрерывное развитие".
Внеурочные занятия по математике решают целый комплекс задач по углубленному математическому образованию, развитию индивидуальных способностей ученика, максимальному удовлетворению их интересов и потребностей. Для непрерывного обучения и самообразования особо важное значение имеет развитие самостоятельности и творческой активности учеников,  воспитание навыков самообучения математике.
В последние десятилетия в отечественной психолого-педагогической и методической литературе широко обсуждается проблема смены образовательной парадигмы. Вместо существующей парадигмы образования, ориентированной на знания, предполагается личностно-ориентированная. В настоящее время лицей видит свою основную цель в изучении ученика как неповторимой индивидуальности, в создании оптимальных условий для его становления, личностного развития, в поддержке на пути самоопределения и самореализации через образование. Безусловно, всё это имеет большое значение для перехода к апробированию новых идей и педагогических решений. Но главная задача образовательной политики на современном этапе – обеспечение нового качества на основе сохранения лучших традиций естественно-математического образования. 
Внеурочная работа по математике играет большую роль в совершенствовании школьного математического образования, развитии мышления учащихся. Она позволяет производить поиск и экспериментальную проверку нового содержания, новых методов обучения. В широких пределах варьировать объём и сложность изучаемого материала.
В современных условиях развития общества особую актуальность приобрела проблема внедрения в школьное математическое образование элементов современной математики.
На основе изучения психолого-педагогической литературы была дана характеристика процесса развития мышления, сформулированы особенности формирования мышления в старшем школьном возрасте, обосновано влияние элементов современной алгебры на развитие абстрактного мышления старшеклассников.

Результаты работы нашей математической школы показали, что разработанный курс понятен, доступен и успешно усваивается школьниками, а также позволяет поднять абстрактное мышление учащихся на новый, более высокий уровень развития.  На конкретных темах кружковых занятий  можно видеть как  происходит развитие мышление учащихся на 1, 2 и 3 годах обучения. От знакомства с теми или иными понятиями до решения сложнейших математических задач.

Математическое образование не только часть науки математики — это феномен общечеловеческой культуры. Оно является отражением истории развития человеческой мысли. Именно поэтому математическое образование всегда играло важную роль в культурном развитии человека. При этом возможности математического образования далеко выходят за границы собственно математических предметов. Математика  — это язык, математическое образование может и должно стать средством языкового развития учащихся, научить их коротко, грамотно и точно формулировать свои мысли. Сегодня это особенно важно. Ведь под угрозой и культура русского языка. 

