Сценарий праздника Нового года в младших классах 
Действующие лица: Дед Мороз, Снегурочка, Фея, Красная Шапочка, Баба Яга, Белоснежка, Волк, Иванушка-дурачок (Иван-царевич), Кощей Бессмертный, Соловей-разбойник, Старик Хоттабыч, семь гномиков Белоснежки.
 ? Музыкальное сопровождение: запись песни «В лесу родилась елочка», фонограмма (или мину совка) песен «Сиреневый туман », «До свидания, Москва », мелодия танго (танец Волка из «Ну, погоди!»). 
Реквизит: 2 пары валенок, бенгальским огонь, искусственные снежинки, призы победителям конкурсов, маска Зайца. 
(На сцене появляется Баба Яга и Кощей Бессмертный, которые ведут связанного Деда Мороза, тот сопротивляется. Заходят втроем за кулису, через минуту Баба Яга и Кощей выходят к детям и, тяжело дыша, обращаются ко всем. )
Баба Яга. Ну что, Новый год пришли встречать? Ане будет вам Нового года! И Деда Мороза не будет! 
Кощей Бессмертный. Ишь, чего удумали: сами праздновать собрались, а нас не пригласили! А чем мы хуже? Не любите нас? Подумаешь! 
Баба Яга. Дразнятся еще! Тихо крышею шурша, Бабка Ежка не спеша По лесам дремучим ходит И честной народ изводит. А вы не ходите по моим лесам! И живы останетесь! 
Кощей Бессмертный. Вот словили мы по дороге к вам Деда Мороза-барбоса, спрятали его, скоро и Снегурочку-сосулечку поймаем! Пусть только появится! Не хотите с нами вместе пакости творить, значит, не будет у вас праздника! Не придет к вам Новый год!
Баба Яга. Жалко, что Деда со Снегуркой съесть нельзя — уж больно холоднющие! 
(Вдруг они замечают, что на сцену выходит Снегурочка с Феей, и прячутся на сцене за какой-нибудь предмет или заходят за кулису. )
Снегурочка. Ну что это такое!? Уже пора к ребятам в школу №... ехать, а Дед Мороз где-то подевался! Сказал: «Пойду вперед — дорогу разведаю» — и как в воду канул! Не случилось бы чего: в лесу всякой нечисти полно: и Баба Яга, и Кощей Бессмертный, и Соловей-разбойник... 
Фея. Ой, не говори! Может, сейчас вернется? Ведь до встречи Нового года уже совсем мало времени осталось. 
Снегурочка. И от старого года, который прошел под знаком змеи [или другого животного, в зависимости от того, какой год заканчивается), осталось всего несколько минут. Даже грустно немного... 
Фея. Ничего. Змея уступает свое место лошадке — ведь  год (или другой — соответственно) пройдет именно под этим знаком. 
Снегурочка. Значит, будем встречать лошадку? Звучит мелодия песни «До свидания, Москва >>. (Снегурочка и Фея поют.)
 Снегурочка и Фея. Наша змейка, пора! До свидания!.. 
Вот уже покидаешь ты нас...
 Улыбнулась ты нам на прощанье
 В новогодний и праздничный час.
 И твои не забыть нам подарки,
 И проказы твои не забыть — 
Это все, с чем расстаться нам жалко, 
Все, что в памяти будем хранить!
 Припев: Вот ушел старый год 
И торопится к нам новый. 
Будь же другом для нас 
Каждый день ты и каждый час! 
А теперь мудрой лошадке доверим 
Все надежды и планы свои.
 Мы в твое добродушие верим
 И в задорные силы твои.
Пусть же будет дорога прекрасной. 
Ждем тебя в нашей школе скорей! 
Посмотри, сколько здесь, в нашем классе, Собралось твоих верных друзей! Припев.
( Снегурочка и Фея во время исполнения песни приближаются к прячущимся Бабе Яге и Кощею. Кощен хватает Снегурочку. Фея возмущается и просит вернуть ее.)
 Фея. Да что это такое?! Совсем нечистая сила страх потеряла. А ну-ка, верните сейчас же Снегурочку! 
Баба Яга. Вначале пообещай, что возьмете нас с собой на праздник в школу №.... А если не согласишься — не видать тебе ни Снегурочки, ни Деда Мороза! 
(Кощей Бессмертный пытается закрыть ей рот рукой.)
 Фея. Так, значит, и Дед Мороз у вас?! Вот я сейчас наших друзей сюда позову! Да и дети мне помогут, если надо! [Обращается к детям в зале.) Поможете вызволить Деда Мороза и Снегурочку? Дети соглашаются. 
Фея. Когда я дам команду — спешите на помощь! Так что внимательно следите за всем, что происходит! (Достает из кармана мобильный телефон и набирает номер.) Красная Шапочка, Белоснежка, Старик Хоттабыч! Срочно нужна ваша помощь! Деда Мороза и Снегурочку нечистая сила взяла в заложники! (Баба Яга и Кощей занервничали и засуетились. )
Баба Яга. А мы сейчас Соловья-разбойника мобилизуем против вас! 
Кощей Бессмертный. Ага! И Волка серого! И Иванушку-дурачка: ему все равно, где биться — лишь бы весело было! А с нами — не заскучаешь! (Обращается к детям.) А нам будет кто-нибудь помогать? (Разочарованно после отказа детей.) Ну и не надо — значит, я всех потом съем! Готовьтесь! (Свистит вглубь сцены.) Соловей-разбойник, ко мне! Волк, к ноге! Иванушка-дурачок, поди сюда, милок! (Одновременно на сцену с разных сторон выходят все сказочные герои.)
 Фея (обращается к своим друзьям). Вы только полюбуйтесь этими героями! Они взяли в заложники Деда Мороза и Снегурочку! А в виде выкупа требуют, чтобы мы их пригласили на встречу Нового года в школу № ...! 
Белоснежка. Какой ужас! Они же там всех ребят перепугают! 
Старик Хоттабыч. Ну, допустим, этих детей не очень-то и запугаешь! Они такие ловкие и смелые, что любого за пояс заткнут. (Обращается к детям.) Правильно я говорю? Дети поддерживают его. 
Старик Хоттабыч. А чтобы доказать это, давайте проведем конкурс. 
(Старик Хоттабыч приглашает желающих поучаствовать в конкурсе. Дети делятся на две команды, обе становятся в шеренгу на определенном расстоянии от елки или сцены. Перед каждой шеренгой ставятся валенки очень большого размера (чтобы ребенок мог поместить в него обутую ногу). Первый игрок каждой шеренги по команде Хоттабыча надевает валенки и оббегает вокруг елки, возвращается к своей шеренге и, снимая валенки, передает их следующему члену команды. Соревнование продолжается, пока не вернется последний игрок. Выигравшая команда получает приз. Или другой вариант конкурса. Под елкой ставится приз. Дети становятся в две шеренги на некотором расстоянии от него. Задача игроков — из вещей построить дорожку до приза (используются только вещи, имеющиеся у членов команды: пояса, обувь, платочки и т. п.). Побеждает команда, первой построившая дорожку до приза. 
Белоснежка. Вот какие у нас ребята молодцы! (Обращается к Бабе Яге.) А вы бы так смогли? 
Баба Яга. Еще чего! Мы не желаем пробовать-надрываться! Лучше в картишки перекинемся, а вы понервничайте да решите: брать нас или нет на праздник. Куда вам без Деда Мороза и Снегурочки? (Вся группа отрицательных героев уходит вглубь сцены и начинает играть в карты.)
 Старик Хоттабыч. Да, смелостью и ловкостью их не возьмешь. Надо хитрость и смекалку применить! Думаю, следует начать со слабого звена и так потихонечку всех переманить на нашу сторону.
 Фея. А с кого начнем? Кто у них — слабое звено?
 Старик Хоттабыч. Думается мне, Иванушка-дурачок. Он ведь аж в конце сказки становится Иваном царевичем, когда поумнеет.
( Проводится конкурс, в котором дети должны вспомнить и назвать сказки, где главный персонаж — Иван царевич или Иванушка-дурачок. Победитель награждается призом.)
 Старик Хоттабыч. А теперь — внимание! (Выдергивает из бороды волосок, дует на него.) Трах-тибидох-тибидох! 
(Иванушка, оторвавшись от играющих, идет к группе добрых сказочных героев. Баба Яга, Кощей и Соловей-разбойник пытаются его задержать.)
 Фея. Вот и отлично! Уже нас на одного больше! 
Иванушка-дурачок. Это, конечно, верно. Но вы забыли, что в сказках мне всегда Серый Волк помогал. Надо и его позвать. 
Красная Шапочка. Этого я беру на себя! (Подходит к «группе захватчиков», обращается к Волку.) Ну, серый, мало тебе в моей сказке досталось? Ты уже забыл, как тебя дровосеки порешили? 
Волк. Слушай, чепчик! Не дави мне на нервы, а то я за себя не ручаюсь! Иванушка-дурачок. Волк, ты ведь на самом деле не такой. В сказке Пушкина есть строка: «Серый Волк ей верно служит». Какие теплые слова! А на картине Васнецова, где ты нас с царевной по лесу на себе везешь, ты такой красивый и добрый. И в мультфильме «Ну, погоди!» как ты замечательно с зайцем танцевал! Не каждый так сумеет! Иванушка-дурачок предлагает одному ребенку надеть маску Зайца и станцевать танго с Волком под мелодию из мультфильма «Ну, погоди!». Ребенок получает приз. 
Иванушка-дурачок. Ну что, Волк, приятно быть хорошим? Присоединяйся к нам!  
(Волк, поколебавшись, переходит к группе Феи. Противники — в панике, совещаются, грозятся в сторону детей и Феи.)
 Кощей Бессмертный. Скоро они всех нас к себе переманят! Надо обезглавить их мозговой центр! 
Баба Яга. А я знаю, кто у них главный — Старикашка Хот-табашка! Надо от него избавиться! (Обращается к Соловью-разбойнику.) А ну-ка, проберись к нему незаметно и отрежь бороду -  в ней его сила! 
Соловей-разбойник пытается незаметно (можно ползком) подкрасться к Старику Хоттабычу. Группа Феи его замечает. 
Белоснежка. Я знаю, что надо делать! Тут одной нашей силы недостаточно — надо моих гномиков звать на помощь. (Обращается в зал.) Где семеро моих помощников? Скорее ко мне! Из зала выбегают заранее подготовленные семь учеников младших классов, по пути надевая красные колпачки. Они становятся в хоровод вокруг Соловья-разбойника и под мелодию «В лесу родилась елочка» поют. Гномики. 
В лесу живет Соловушка — разбойничек лихой! 
Добра его головушка, и норов золотой.} 2 раза 
Соловушку-разбойничка в друзья к себе возьмем 
И в песенке о елочке и про него споем.} 2 раза
 В лесу родилась елочка, в лесу она росла, 
С Соловушкой-разбойничком подружкою была!} 2 раза

 Соловей-разбойник (растроганно). Ой, какая песня жалостливая! Я таких слов за всю жизнь не выучу! (Обращается к гномикам.) А вы меня научите так петь? Я теперь и свистеть перестану. Эта мелодия куда красивее! Белоснежка. Научим-научим, только иди к нам! Баба Яга (испуганно). И что нам теперь делать?! 
Кощей Бессмертный. Держаться до конца! Не отдадим — так съедим! Пусть ангиной заболеем, а Дед Мороз и Снегурочка все равно наши будут! 
Фея. Ой, они и впрямь погубят их! Надо следующей Бабу Ягу обезвредить. (Обращается к детям.) Сейчас ваша помощь потребуется. Когда я накрою своей волшебной шалью Бабу Ягу, вы все громко посчитайте до двенадцати, а я попытаюсь с помощью волшебства сделать из Бабы Яги другого человека! Фея подходит к Бабе Яге и, подав ей зеркальце, обращается. 
Фея. Ты посмотри на себя! Разве можно так плохо выглядеть женщине? 
Ra6a Яга. Какая есть — такая есть! 
Фея. Хочешь, я из тебя красавицу сделаю?
 Баба Яга (недоверчиво). Разве возможно?.. Ну... попробуй!.. Фея накрывает Бабу Ягу своей шалью и подает сигнал детям. Те начинают считать до двенадцати (герои помогают им). Присев под шалью. Баба Яга быстро снимает, с себя маску, парик, детали грима и остается в нарядной одежде, которая была надета под лохмотьями, приводит себя в порядок. Дети перестают считать, Фея поднимает волшебную шаль, и перед зрителями предстает красавица, которая смущенно переходит на сторону Феи.
 Кощей Бессмертный. Совсем сбрендила старая карга! А что мне прикажешь с этими холодышками делать?
[bookmark: _GoBack] Красная Шапочка (заискивающе). Кощеюшка, у тебя же доброе сердце, отлай нам своих заложников. 
Кощей Бессмертный. Нету меня доброго сердца! Не разжалобите! 
Белоснежка  (обращаясь к детям). Кто из вас согласен сделать последнее усилие в нашем освобождении? Надо прочесть красивое стихотворение, спеть песню или станцевать. Да так, чтобы растопить сердце Кощея. Выступает группа детей с заранее подготовленным номером художественной самодеятельности. После чего Кощей, сраженный красотой искусства, сдается и освобождает из заточения Деда Мороза и Снегурочку. 
Дед Мороз (приветствуя ребят). Вот и поладили! А главное, нет теперь среди нас злых сказочных героев: все стали добрыми. Приглашаю всех на встречу Нового года.  Зажигают ёлку. Сказочные герои поздравляют детей и произносят пожелания. Звучит мелодия песни «Сиреневый туман ». Каждый герой поет по куплету (желательно тот, у кого хороший голос). 
?Лишь стрелки на часах сольются тонкой нитью, 
Последний закружит листок календаря
Застынет в тот же миг калейдоскоп событий, 
 Оставшись навсегда за дверью декабря. 
За этой дверью жизнь в прошедший год длиною, 
В ней линии судьбы переплелись хитро, 
Но через много лет забудется плохое,
 Зато на много лет запомнится добро. 
Уж бодрый Дед Мороз под звуки труб и скрипки 
Подарков дорогих несет мешок тугой.
 В нем смеха девять тонн и десять тонн улыбок — 
Что хочешь, выбирай — на вкус и цвет любой! 
А стрелки на часах, сливаясь тонкой нитью, 
Прокладывают путь листкам календаря. 
И ожидает вновь калейдоскоп событий,
 Что терпеливо ждут за дверью января.
  И снова Новый год в судьбу твою вступает, 
Пусть добрый Дед Мороз быстрее к нам придет!
 Ведь каждый от него подарок ожидает,
 И пусть, что мы хотим, то он и принесет! 

В завершение сказочные герои  приглашают детей на весёлый хоровод. 
