Сценарий праздника 8 марта в начальной школе.

Ведущий: В марте есть такой денёк
С цифрой словно кренделёк
Кто из вас, ребята, знает,
Цифра что обозначает?
Дети хором скажут нам
Дети (хором) Это праздник наших мам.
Ведущий: Мама! Как  прекрасно это слово! Не случайно мамин праздник мы отмечаем весной. Солнышко и мама согревают и ласкают нас. Как же вас не любить, наши самые добрые и родные! Сегодня мы хотели бы подарить минуты радости сидящим в нашем зале милым и ласковым мамам, любящим и любимым бабушкам, женщинам, девочкам. Исполняется песня «Про маму».
Ведущий: Ребята, а как вы думаете, это просто - быть мамой?  Каждая мама окружает заботой своего ребёнка, у неё много дел. Сейчас мы проверим, как справятся наши ребята с одной маминой проблемой - быстро одеть ребёнка.
Игра «Повяжи девочке косынку».
Ведущая: Да, нелегко быть мамой. А  что ещё хорошо умеют делать наши мамы?
1-ый ребёнок:
Лучший повар в доме - мама
Тушит мясо, варит каши.
2-й ребёнок:
И уборщица, когда мы
Разбросаем вещи наши.
3-й ребёнок:
Лишь заря глаза откроет,
Мама чистит, варит, моет!
4-й ребёнок:                                                                                                                                          Нет мамочки важней
Берегите матерей!
Ведущий: Вот видите, ребята, сколько у ваших мам дел и забот! А как вы помогаете своим мамам?
(выходит мальчик с большой ложкой)
Мальчик: Мамин труд я берегу,
Помогаю, чем могу
Нынче мама на обед
Наготовила котлет
И сказала: «Слушай
Выручи, покушай!»
Я поел немного,
Разве не подмога?
Девочка: Метлу взяла и двор подмела
Всюду нос метла совала,
Но и я не отставала.
Приходите, поглядите,
Хоть сориночку найдите!                                                                                               Ведущий: Мамам часто приходиться ходить по магазинам, делать покупки.И порой их бывает очень много. Но наши ребята с радостью помогают своим мамам. Давайте посмотрим, как они это делают.
Игра «Принеси продукты».                                                                                                           На одной стороне зала стоят 2 стула. На них расположены «продукты». На другой стороне 2 команды с корзинами. По сигналу они складывают продукты в корзины.                                                                                                                              Ведущий: Наши девочки- это будущие хозяйки. Сейчас мы проверим, смогут ли они заменить своих мам на кухне?                                                                                      Игра «Свари суп и компот».                                                                                                 Дети делятся на две команды. Одна команда будет «варить» суп (собирать карточки с названиями овощей), а другая с названиями фруктов.
Ведущая: Мамы не только  самые умелые и заботливые, мамы самые красивые. Давайте сейчас попробуем изобразить, как наши маы собираются на работу.                                                                                                                                          Конкурс «Модница»                                                                                                                           На 2х столиках лежат по сумочке, бусам, клипсам, помаде и зеркальцу. По сигналу нужно надеть бусы, клипсы, накрасить губы, взять сумочку и добежать до противоположной стены.
Ведущий: Много добрых и нежных слов мы сказали сегодня нашим женщинам, девочкам. Но в праздник 8 марта нельзя забывать и о мальчиках. Этот праздник творит с ними просто чудеса. В этот день каждый мальчик превращается в сказочного принца и старается быть самым внимательным и заботливым. А что должен уметь каждый сказочный принц? Правильно, он должен уметь найти туфельку для принцессы.
Конкурс: «Для принцев».                                                                                                   Девочки снимают свою туфельку, а мальчики-принцы должны с завязанными глазами найти туфельку своей Золушки и надеть ей на ногу.
Ведущий: Сегодня наши принцы приготовили всем принцессам маленький сюрприз. (мальчики поздравляют девочек).
Ведущий: Сегодня самый нежный, самый добрый праздник. Праздник наших мам, бабушек, женщин, девочек. Будьте счастливы, здоровы, красивы. Будьте всегда любимы! Примите в качестве признания в любви от своих детей этот танец.
(исполняется танец)
