[bookmark: _GoBack]           УТРЕННИК     В  1   КЛАССЕ                                             «АТЫ -  БАТЫ  ШЛИ  СОЛДАТЫ», посвящённый Дню Защитников  Отечества.
Класс празднично украшен. На доске плакат «23 февраля – День  защитников Отечества», рисунки детей по данной теме, воздушные шары.
Звучит песня « наша Армия самая сильная»
Дети заходят в класс. 
Учитель: Дорогие ребята! Уважаемые  папы и дедушки!
Завтра в нашей стране большой праздник – День защитников Отечества. Первоначально этот праздник считался как День рождения нашей Армии, но последние годы мы отмечаем его  просто как праздник мужчин – наших защитников  - пап, дедушек, мальчишек. Сегодня нам , женщинам и девочкам очень приятно поздравить  нашу сильную половину с их праздником и пожелать им силы во всём, бодрости, успехов,мирного неба.
- А сейчас я предоставляю слово нашим ребятам.
1)1,2,3,4,5 – пап мы будем поздравлять!                                                                                       2) День Защитника настал !  Поздравлений просто шквал!                                               3) Раз – болезней  век  не знать!  (чтоб здоровьем щеголять!)                                                                            4)Два – работы  без  тревог!                                                                                                                         5) А  на  три  - зарплаты  в  срок!                                                                                                           6) На четыре – светлых дней                                                                                                                                           7)Добрых, преданных  друзей,                                                                                                                            Никогда  их  не  терять!                                                                             Уваженьем  процветать!                                                                                                                                                8) А  на  пять  - любви  большой!                                                                                                                      Все вместе:  С Днём защитников, Герой!
Дети  поют песню «Пограничник»
Дорогие папы  и  дедушки!  Ваши дети считают, что вы  у  них  самые – самые..  А какие? Давайте лучше послушаем их самих…
1) Мой папа самый….
2) Мой дедушка  самый…
В благодарность за то, что вы их  любите, ребята сделали своими руками небольшие сувениры для вас.
Дети дарят подарки.  Звучит «песня  про папу»
- А сейчас  я  предоставляю  слово  нашим  папам. Пусть они пожелают своим сыновьям  то, что сейчас  им важнее.
-   СЛОВО  РОДИТЕЛЯМ, вручение подарков
Мы  продолжаем  нашу программу .   И второй  частью  праздника  у  нас  будет   игровая   программа « Аты – баты  шли  солдаты»
В  ней  примут  участие  молодые    первоклассные  бойцы. Давайте  их  поприветствуем  и  поддержим  дружными  аплодисментами.
1) Молодой  боец  Вудрицкий  Иван
2) Молодой  боец  Голубев  Артур
3) Молодой  боец Кутузов  Василий
4) Молодой  боец  Кротов  Александр
5) Молодой боец  Таранов  Сергей
6) Молодой боец Ширяев  Илья
У молодого  бойца  Кутузова  Василия  сегодня  День рождения! 
 - Поздравления, вручение  подарков, медали именинника

Надеюсь, что все молодые  бойцы  продемонстрируют свою  физическую  подготовку, силу, ловкость, применят  догадку и сообразительность. А девчонки, как  всегда  будут  верными подругами , подождут  своих  друзей и  «поболеют»  за  них!
За учениями  я  попрошу  наблюдать  Генералов, в  роли  которых  выступят  папы  и  дедушки, ведь  когда- то они  сами  были  солдатами.
- Молодые бойцы! Всем известно, что обычный день в армии начинается с подъёма.
1 задание:  ПОДЪЁМ ( командир просыпается  первым, бежит до стула, обегает его, возвращается  в  команду, будит  другого солдата, берёт его за руку. Они  вдвоём бегут  до стула, потом будят следующего солдата..) (звучит песня « Ты не бойся, мама!»)
2 задание: Проснулись! В армии подъём  строго  в  одно  и  тоже  время – 6.00. 
Теперь  солдату  нужно  одеться! Говорят, солдат  должен  одеться  за  45 секунд, пока горит спичка. А вот за какое время оденутся наши молодые бойцы, мы сейчас узнаем!
(Участники одевают 1 солдата , надевая  по  очереди:рубашка, апка, китель, галстук, сапоги)
(Звучит песня « Учил Суворов)
3 задание: надеть портянки (исп. Туалетная бумага) – звучит музыка
4 задание: утренняя  зарядка – отжимание  (Кто больше?)  Звучит песня « Богатырская наша сила»                                                                                    5) А сейчас по строгому солдатскому расписанию – завтрак. Обычно это солдатская каша. А у нас сладкий компот. Кто быстрее выпьет стакан через трубочку?
Звучит  песня
После завтрака – строевая подготовка. На неё мы  и  приглашаем  молодых  бойцов. 
6)Под песню «Бравые солдаты» мальчишки маршируют.
7) Конкурс «Пройти минное  поле»
8) Конкурс «Снайперы» ( конфеты)
9)Конкурс «Самый сильный» ( надуть воздушные шары)
10)Конкурс «Тоннель» ( пройти сквозь  3 обруча)
11)Конкурс «Сапёры» ( шашки, платки)
-Наши показательные выступления закончились! Мы просим наших Генералов огласить итоги конкурса.
- Слово  Жюри. Вручение медалей.
МАЛЬЧИКОВ ПОЗДРАВЛЯЮТ  ДЕВОЧКИ, дарят подарки.
- Учитель: Я присоединяюсь к поздравлениям генералов и надеюсь, что наши мальчишки будут  достойной сменой старшему поколению!
(Вручаю подарки)
С ПРАЗДНИКОМ ВАС, ДОРОГИЕ НАШИ ЗАЩИТНИКИ!»
ЗВУЧИТ  ПЕСНЯ  « НАША  АРМИЯ САМАЯ  СИЛЬНАЯ»

















                                                                                                      
