-Учитель: Мир вам, дорогие дети! Наш праздник сегодня очень важный: весь православный мир празднует Покров Пресвятой Богородицы. Пресвятая Богородица – великая и милосердная Заступница за всех христиан, как мать за своих детей. Мы молимся Матери Божией, зная о том, что она ближе всех к Богу. Ради Её материнской любви и молитв за нас, Бог прощает многие наши прегрешения.
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Сцена. Русская изба. Мать и сын одеты в русские костюмы. На столе икона «Покров»
Сын: Матушка, а что сегодня за праздник?   
-Покров Божьей Матери. (берёт икону, протирает, целует, крестится)    Пресвятая Богородица, спаси нас!
Сын: Матушка, расскажи мне про Покров!
Мать: Ну, хорошо, расскажу. Слушай…(рассказ из истории праздника)
Сын : Понял, мамочка! Богородица Бога родила, она Его мать. Господь Её слушался и нам, людям, дал Заповедь: Почитай Отца своего и мать свою…
Мать: Да,сынок…Нужно почитать родителей…А как ты это понимаешь?
Сын: Почитать, значит : слушаться, помогать,любить,заботиться,ухаживать,если заболеют или станут старыми.
Мама, а давай помолимся Матери Божьей. ( Молятся)
Дети поют песню «Молитва с мамой» 
Учитель:  Каждый день мама заботилась  о своих детях. Но в День Покрова особенно. Все мамы старались защитить своих детей Покровом от всех бед. Она держала икону  Богородицы в руках и говорила:  Как царица Господня покровом землю накрывает,так и я плод лона своего накрываю от всякой напасти. Во имя Отца и сына и Святого Духа. Аминь.                                Много разных  обрядов и традиций существовало в этот праздник. Какие- то исчезли, не дошли до наших дней. А некоторые  существуют и сейчас.
Один из обрядов заключался в следующем: Хозяйка обходила вокруг дома и говорила: «Покров, Покров, покрой наш дом теплом, а живущих в нём добром»    А до праздника люди старались утеплять свои дома, вставляли двойные рамы, затыкали щели…Считали, что если не починить  избу до Покрова,то не будет тепла.  
-Давайте и мы проведём обряд. Ведь наш класс – это второй дом. (Дети произносят: Покров, Покров, покрой наш класс теплом, а учащихся в нём – добром)                                                                                 - С Покрова   начинались свадьбы. Говорили: Придёт Покров – девушке голову покроет. Покрытие головы было признаком замужества. Поэтому голова невесты и покрывается фатой.   
- Мудрые люди примечали, 14 октября Осень с Зимой встречаются. Считалось, что если на Покров снег не выпал, Зима будет без снега. А зима без снега – это хорошо или плохо?                                      -ДЕТИ ОТВЕЧАЮТ
С древних времён в народе бытовали различные приметы и пословицы про Покров. Кто знает???
1) На Покров земля снегом покрывается, морозом одевается.
2) Покров землю покроет, где снежком, где листком.
3) На Покров до обеда – осень, а после обеда – зима.
4) Если в этот день северный ветер, зима будет холодной и снежной.
5) Если ветер южный  зима тёплая .
6) В Покров не проживёшь без дров
7) С Покрова звери впадают в спячку.

- Ребята! А что вы ещё знаете  про праздник Покрова?
Даша: Праздник  подводил  итоги сельхоз труда. К этому дню должен быть убран весь урожай.
Сима: С этого дня не выгоняют домашнюю скотину на пастбище, даже если ещё и не было снега. Теперь скот держали в хлевах и переводили с этого дня на зимний корм.
-Правильно! А ещё с Покрова по всей России начинались  регулярные девичьи посиделки.  Обычно девушки собирались по понедельникам, средам и пятницам и продолжались с заката до полуночи. 
 ВАСЯ: - А что такое посиделки? От слова «Сидеть»?  Так это же скучно!                                                    - Нет! Посиделки это очень даже весело! 
КАТЯ: А  что  делали на посиделках? 
УЧИТЕЛЬ: Представьте, дети мы живём много- много лет назад,когда не было на свете даже ваших пра- пра бабушек… Не было тогда  компьютеров и телевизоров, клубов и даже магазинов. Люди сами готовили себе еду, шили одежду. Летом у них было очень много дел - они выращивали овощи лён, держали скотину, косили сено. Трудились все – и взрослые и дети. Иначе зимой есть было бы нечего.  Отдыхать было некогда. Но с наступлением Покрова, когда убран урожай,  свободного  времени  появилось больше.       «  И вечерами  собирались посиделки  пожилых и молодых. Говорили, песни пели.. Веселился весь народ. Добрым чаем угощались, как и нынче ,мы, общались… Без общенья жизни нет!»
Саша : А где собирались, ведь ДК не было?
- Собирались обычно в самом большом доме в деревне. Спрашивали хозяйку: «Хозяюшка, не пустишь ли нас на посиделки?» Приносили с собой гостинцы. Хозяйка пускала. А девушки приносили с собой  работу:  кто прялки, кто шитьё, кто вязанье… А между работой они пели, плясали, играли. 
Девочки! Давайте покажем как это происходило…
(Девочки «стучатся» в дом, просятся пустить их, предлагают гостинцы. Затем инсценируют, будто они работают)
Даша: Ох, хорошо то как! Наконец -то пришла пора отдохнуть. А то летом некогда.  Звучит песня « Пряха»)
-Сидели девушки, прислушивались: не идут ли парни? А парни тут как тут! 
Мальчики: Пустите нас на посиделки! 
Девочки: Не пустим! У вас гостинцев нет! 
Парни: Есть! 
Девочки: А вы с добром к нам пришли?
Мальчики: С добром и весельем!
Девочки: Ну тогда заходите!
-Заходили парни, поглядывали , какая из девушек работает лучше, приглядывали себе будущую невесту, жену. А девушки никогда не сидели без работы, ведь надо и ниточку спрясть и ткань соткать и одежду сшить.
- Песен на посиделках пелось много – и грустных, и  весёлых.
А хоровод был один – последний. Заканчивалась пора хороводов . Начинались посиделки. 
-Хоровод « Во поле берёза стояла»
- Все  хотели показать свои таланты. (СИМА  играет на фортепьяно, Илья   - на балалайке)  Всем хотелось  веселья. Иногда  устраивали  игру на ложках  (под русскую песню «Ах, вы сени)
-Многие любили  петь частушки. (Исполняют)
_ И, конечно, играли! (ручеёк, веретёшко)
- Учитель: Вот и подходит к концу наш праздник! Желаю вам, милые дети, чтобы в жизни драгоценным покрывалом,под которым ничего не страшно, покрывали вас ваши мамы.  Желаем всем помощи Божьей и Покрова Матери над вашими семьями.
ПЕСНЯ В ИСПОЛНЕНИИ МАТУШКИ ЮЛИИ. ЧАЕПИТИЕ.



      
                                                                                                                                                                                                                                                                     



                                      
