Тема: Мастера печатных дел. Интегрировано с ОБЖ «Пути укрепления здоровья»
Цели: закреплять знания о событиях 1480года, о временах и особенностях правления Ивана третьего;  закрепить знания о путях укрепления здоровья;
сформировать представления о появлении первой печатной книги на Руси, книгопечатанья;
 развивать устную речь, воображение, логическое мышление;
 воспитывать любовь к истории, самостоятельность, самоконтроль.
Оборудование: слайды и рисунки с изображением первых рукописных книг, печатных.
                                                            Ход урока
ӏ.Организационный момент, сообщение темы и целей урока                                                                                   - Отгадайте загадку и подумайте, о чём мы будем говорить на уроке.                                                               Хоть не шляпа, а с полями,                                                                                                                                         не цветок, а с корешком.                                                                                                                               Разговаривает с нами                                                                                                                                                всем понятным языком.                                                                                                                                                                                          (Книга)                                                                                                                                                                                   - Сегодня на уроке узнаем о первой печатной книге, по каким учились в XVIIвеке. Тема урока «Мастера печатных дел».
ӏӏ. Проверка домашнего задания                                                                                                                                          1. Проверочное тестирование.                                                                                                          2. Прослушивание рассказа о Москве, составленного от имени иноземного купца, приезжавшего по делам в Москву.                                                                                                                                                                – А сейчас подведём итог и узнаем, о чём пойдёт речь на этом уроке. Для этого нужно разгадать кроссворд.  (кроссворд прилагается)   
3.* Индивидуальные задания по карточкам.  
                                                                                                                                                                  Вопросы к кроссворду: 1. В помощь князю Дмитрию Ивановичу Сергий отправил этого богатыря. 2.Один из городов в северо-восточной части Русских земель. 3. Название монастыря около города Радонежа в середине IV века. 4. Город, который при Иване Калите стал центром княжества. 5. Название поля, на котором происходила битва с войском Мамая. 6. В Москву переселялись …, ремесленники, привлечённые возможностью жить под надёжной защитой. 7. Крепость, обнесённая дубовыми стенами.     8. Татарский воин, участвовавший в единоборстве, перед  битвой на Куликовом поле. 9. Правитель орды, который привёл своё войско на Куликово поле. 10. Как называется мешок, кошель с деньгами, который носили на поясе? 11. Как назвали князя Дмитрия Ивановича после победы на Куликовом поле? 12. Кто благословил Дмитрия Донского на борьбу  с врагом? 13. Как называется  главный храм на Руси?   (Ответы: 1. Пересвет. 2. Тверь. 3. Троицкий. 4. Москва. 5. Куликово. 
6. Купцы. 7. Кремль. 8. Челубей. 9. Мамай. 10. Калита. 11. Донской. 12. Сергий. 13. Успенский. Ключевое слово : ПЕРВОПЕЧАТНИК)                                                                                                                                    - Итак, какое слово у вас получилось в выделенных клетках?
ӏӏӏ. Работа по теме.                                                                                                                                                                      1. Беседа.                                                                                                                                                                                  – Сегодня на уроке мы совершим путешествие в первую московскую типографию. Первопечатником которой был Иван Фёдоров. 
- Вспомните, какой год считается годом рождения книгопечатания. (1445год)                                                 
- Кто первым предложил использовать разборный шрифт? (немец Иоганн Гутенберг.)                                    
  - Что размещалось в наборной кассе? (металлические буквы – литеры.)                                                      
 2. Рассказ учителя.                                                                                                                                                                  - А теперь перенесёмся в Россию XVI века. Кто же здесь начал книгопечатанье? Одним из первых выпустил книгу на русском языке Иван Фёдоров. Долгое время он жил в Москве, где стал служителем церкви и книжником. Трудно было бы отыскать книгу, которую бы он не знал. Был Иван хорошим писцом, мог любую букву нарисовать. Умел и искусно резать по дереву. Часто бывая на Пушечном дворе, научился он литейному делу. Заходил Иван Фёдоров и к живущим в Москве немцам.  От них он узнал о печатных станках и буквах-литерах, с помощью которых в немецких землях печатаются книги. И загорелся Фёдоров желанием самому научиться книгопечатанью . По ночам при луне принялся он делать свои первые буквы. И добился успехов.  Иван Фёдоров стал первым русским печатником. В 1553 году  Иоанн  IV приказал строить в Москве особый дом для типографии; но она была открыта только в 1563 году, когда в ней начали работать первые русские печатники Иван Фёдоров и Пётр Мстиславцев.  Через  два года они окончили печать «Апостола» (рассматривание иллюстраций в учебнике на с.82) . Тот час же по выходе «Апостола» начались гонения со стороны переписчиков на печатников, и Иван Фёдоров, и Пётр Мстиславцев  должны были бежать в Москву, где их радушно принял  Гетман Хоткевич, который в своём имении Заблудове основал типографию. Первой книгой, отпечатанной в Заблудовской типографии  с помощью Ивана Фёдорова и Петра Мстиславцева, было «Учительное евангелие» (1568). Любя своё дело, Иван Фёдорович с целью продолжения его, переселился в Львов и здесь, в основанной им типографии, напечатал второе издание «Апостола»(1574). Через несколько лет его пригласил к себе князь Константин Осторожский в город Острог, где он напечатал по поручению князя знаменитую «Острожескую библию», первую полную Библию на славяно-русском языке.
ӏV.Физкультминутка.
V. Изучение нового материала.                                                                                                                                             1. Работа по учебнику.                                                                                                                                                           С.82-85  
- Прочитайте текст. (1-й параграф вслух, второй про себя)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               - Каково значение начала книгопечатанья в России? (В России стало больше грамотных людей)
Vӏ.Закрепление изученного.                                                                                                                                                     – Кто повелел открыть типографию в Москве? (Царь Иван Грозный)                                                                    - Где она находилась? (Около стены Китай-города)                                                                                             - Кто был первопечатником России?   (Иван Фёдоров)                                                                                               - Какую первую книгу он выпустил?     (Апостол)                                                                                                       - Опишите её. (Книга заключена в тяжёлый переплёт из досок, обтянутых кожей. Чёткий шрифт, красивые заставки в виде трав, веток, шишек и листьев.)                                                                                          - Что ещё напечатал Иван Фёдоров? (первый русский букварь)                                                                              - Как он был составлен? (Составлен, так чтобы сделать обучение грамоте быстрым и лёгким. От изучения букв   ученики переходили к чтению слогов. В букваре приводились изречения, начинающиеся на каждую букву, тексты для чтения.)                                                                                                - Где установлен памятник Ивану Фёдорову? (В Москве, около места расположения первой типографии.)                                                                                                                                                                         - В каком столетии в России стало больше грамотных людей? (В 17-м столетии)                                          - Кто обучался грамоте?   ( Не только знать и служители церкви, но и горожане .)                                     -  Кого обучали чаще всего? (Учились только мальчики, среди женщин было немного грамотных, это были представительницы знати.)                                                                                                                        - Как бедняки использовали свои знания грамоты? (За плату писали письма, составляли различные документы.)                                                                                                                                                                               - Кто был автором 1-й русской азбуки? (Василий Бурцов)                                                                                               - Кто был автором «грамматики»? (Мелетий Смотрицкий)                                                                                      - Кто постигал азы премудрости много лет спустя по этим книгам? (Михайло Ломоносов)                           
 - Как он называл свои первые учебники? («Врата учёности»)
Беседа.
- Как нужно заботиться о своём здоровье, для того , чтобы хорошо учиться?
- Правильно.
1. Жить по режиму.
2. Вовремя питаться и правильно.
- Какие продукты относятся к правильному питанию?
3. Заниматься спортом.
4.Закаляться.
Vӏӏ. Подведение итогов урока.                                                                                                                                               – В каком году была издана первая печатная книга? (1564г)                                                                                     - Назовите первого русского мастера-печатника. (Иван Фёдоров).
- Как надо заботиться о своём здоровье?
Vӏӏӏ. Домашнее задание.
Прочитайте текст С.82-85, вопросы с.86, задания по теме.           













Приложение 1
Кроссворд
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Приложение 2
Вариант I
1. Какой монгольский хан привёл свои войска к реке Угра?
А) Мамай;
Б) Батый;
В) Ахмат.
2. Около какой реки происходила Куликовская битва?
А) Угра;
Б) Дон;
В) Волга.
3. Сражение на Куликовом поле состоялось…
А) 8 сентября 1380года;
Б) Летом  1380 года;
В) Осенью 1480 года.
4. Главный храм на Руси:
А) Троицкий монастырь;
Б) Грановитая палата;
В) Успенский собор.
Вариант II 
1. Зависимость Руси от Орды закончилась…
А) в 1480 году;
Б) в 1380 году;
В) в 1242 году.
2. При каком князе Русь полностью освободилась от зависимости Орды?
А) Иван Калита;
Б) Дмитрий Донской;
В) Иван III.
3. Были возведены новые кирпичные стены и башни Кремля при…
А) Иване Калите;
Б) Дмитрии Донском;
В) Иване III.
4. Объединение разрозненных княжеств на Руси – это задача стояла при правлении…
А) Дмитрия донского;
Б) Ивана Калиты;
В) Ивана III.
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Вариант II 
1. Зависимость Руси от Орды закончилась…
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