Воспитание навыков культурного поведения у детей

Высокая степень культуры относится к числу самых важных качеств личности человека. Каким же должно быть поведение наших детей? Что надо понимать под культурным поведением ребенка? 


Заботясь о культуре поведения ребенка, родители должны обращать особое внимание на расширение его знаний, на умение применять эти знания на практике, на выработку у него трудолюбия, скромности, честности, искренности, вежливости.


Как же привить эти привычки? Прежде всего, надо позаботиться о создании таких условий, которые уже сами оказывали на детей сильное воздействие, заставляли бы их выполнять правила поведения. Исключительно важен личный пример родителей. Дети очень наблюдательны. Они все видят, от них ничего не скроешь. И хуже всего на них действует фальшь взрослых. Дети хотят поступать так, как это делают взрослые и прежде всего родители. Под влиянием отца, матери и других старших членов семьи у детей и  формируются  манеры поведения. Если родители грубят друг другу, высокомерно держат себя, то им трудно будет воспитать своих детей деликатными, вежливыми, скромными. Взрослые очень часто забывают, что зоркие детские глаза всегда наблюдают за ними. Дети замечают и воспринимают все, чем занимаются взрослые, о чем и как говорят друг с другом, какую музыку предпочитают... Под влиянием домашней обстановки у ребенка и складывается первое представление о культуре поведения, первые привычки, формируется характер.


Конечно же одного личного примера мало. Надо рассказывать детям, как они должны вести себя в том или ином случае, как правильно поступать в той или иной ситуации. Но беседовать о правилах поведения и хороших манерах надо не обо всем сразу и систематически, а не от случая к случаю.


Часто мало рассказать и показать ребенку, как он должен вести себя, надо также научить его этому. Надо добиваться, чтобы все правила поведения ребенок выполнял легко и свободно, не задумываясь над каждым шагом своих действий, выполняли бы их всегда и всюду по привычке.  Если ребенок культурно общается с близкими, знакомыми, он будет так же вести себя и совершенно с незнакомыми людьми. 

Некоторые родители полагают, что воспитание культуры поведения не обязательно начинать в раннем возрасте. Подрастет ребенок и сам станет хорошо себя вести. Но практика показывает, что дети, у которых в семье не выработали хороших манер, повзрослев ведут себя вульгарно, бестактно. Все начинается с детства. Главные основы воспитания закладываются до 5 лет. Вот почему привитие культурных навыков и привычек у детей надо начинать с первых шагов. Чем дети меньше, тем быстрее и прочнее они усваивают нормы поведения.


Дурные привычки, как сорняки, появляются и разрастаются очень быстро, если не вести борьбу с ними. Если упустили время для воспитания культуры поведения, то тем самым проторили дорожку плохим привычкам. Необходимо использовать каждую ситуацию в повседневной жизни для привития ребенку навыков культурного поведения.


