 Настроенье не пустяк (семейный праздник).                                                          Путешествие по сказкам.  Инсценировка сказок (музыкальное сопровождение).
Сказочница: Без присказки сказки — что без полозьев салазки.
Начинается  сказка,  начинается побаска — сказка добрая, повесть долгая, не от сивки, не от бурки, не от вещего каурки, не от молодецкого посвисту, не от бабьего покрику.
В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь, и было у него  три сына. Позвал он как-то своих детей и говорит.                                                                                                      Царь:- Пора вам, дети мои, жениться. Возьмите лук, стрелы и пустите их в чистом поле. Куда стрела упадёт, там и судьба ваша.
Так и сделали сыновья. Взяли тугой лук, острые стрелы, вышли в чисто поле и пустили свои стрелы. И пошли они искать свои стрелы.
Первым пошёл старший сын – Гаврила. Вот он идёт, видит -  речка, а на берегу девица сидит, рядом козлёнок бегает.                                                                                                              Гаврила: - Не видала ли, девица, стрелы моей?  Как тебя зовут?                                                                            Девица: - Нет, не видала. А зовут меня Алёнушка, а это мой брат Иванушка. Говорила ему: «Не пей из копытца, а то козлёночком станешь», не послушался.                                              Гаврила: - Прощай, девица.                                                                                         Сказочница: Пошёл Гаврила дальше. Идёт лесом, вдруг видит, медведь идёт и тащит что-то. Испугался Гаврила, спрятался за деревом.                                                                                 Медведь: - Сяду, сяду на пенёк, съем, съем пирожок.                                                                    Маша: - Не садись на пенёк, не ешь пирожок, неси бабушке, неси дедушке. Высоко сижу. Далеко гляжу, всё вижу.                                                                                                                    Медведь: - У, глазастая.                                                                                                                        Гаврила: -   Повезло, не заметил.                                                                                                Сказочница:   Идёт Гаврила дальше, смотрит – деревня. Зашёл в первую избу, а там… Курица:  - Не плачь, дед, не плачь, баба. Снесу я вам яичко не золотое, а простое.  Гаврила: Опять не туда попал.                                                                                                 Сказочница:   зашёл он в боярский дом, а там девушка и стрела у неё в руках.             Гаврила: - Выходи ,девица, за меня замуж.                                                                                    Девица: - Отгадай три загадки.                                                                                                                              Он гулял по лесу смело.                                                                                                                                   Но лиса героя съела.                                                                                                                                             На прощанье спел бедняжка.                                                                                                                                      Его звали... (Чебурашка — Колобок)                                                                                                                                                                                         И красива, и мила.                                                                                                                                  Только очень уж мала!                                                                                                                          Стройная фигурочка,                                                                                                                                                                                                                              А зовут... (Снегурочка — Дюймовочка)                                                                                                                                                    Он большой шалун и комик,                                                                                                                                        У него на крыше домик.                                                                                                                  Хвастунишка и зазнайка,  А зовут его... (Незнайка — Карлсон)
Сказочница:   И повёл Гаврила девицу во дворец. А где же второй сын? Вот он , пошёл он искать свою стрелу. Идёт, смотрит. А там… мышка за кошку, кошка за Жучку, Жучка за внучку, внучка за бабку,  бабка за дедку, дедка за репку, тянут потянут, вытянули. Идёт дальше царевич, ищет стрелу и найти не может.                                                                                                             Тёмной ночки Елисей дождался в тоске своей.                                                                                          Только месяц показался, он за ним с мольбой погнался.                                                                   Елисей: Месяц, месяц, мой дружок,                                                                                                        Позолоченный рожок!                                                                                                                                           Ты встаёшь во тьме глубокой,                                                                                                            Круглолиций, светлоокий,                                                                                                                                     И обычай твой любя, звёзды смотрят на тебя.                                                                                                          Аль откажешь мне в ответе?                                                                                                                                Не видал ли где на свете ты царевны молодой? Я жених ей!                                                          Месяц: Братец мой. Не видал я девы красной. На стороже я стою только в очередь мою. Без меня девица, видно, пробежала .                                                                                                 Елисей: Как обидно!                                                                                                                     Сказочница: Дальше пошёл Елисей. Смотрит река, у проруби волк сидит, а рядом лиса ходит да приговаривает.                                                                                                                              Лиса: - Ярче, ярче на небе звёзды, мёрзни, мёрзни волчий хвост.                                                 Волк: - Что ты там говоришь, кума?                                                                                                         Лиса:    - А я тебе на хвост помогаю рыбу наговаривать.                                                      Сказочница:    Подивился Елисей и дальше пошёл. Смотрит купеческий терем стоит, зашёл, там и стрелу свою нашёл.                                                                                                       Елисей:    - Выходи, девица, за меня замуж.                                                                                             Девица: - Отгадай три загадки.                                                                                                                                        Знайте, этого плутишку                                                                                                                                      Никому не обхитрить:                                                                                                                                   Людоеда, словно мышку,                                                                                                                                         Умудрился проглотить!                                                                                                                                      И шпоры звенят у него на ногах,                                                                                                                                 Скажите мне, кто это?... (Кот в сапогах.)                                                                                                          Внучка к бабушке пошла,                                                                                                                                          Пироги к ней понесла.                                                                                                                                 Серый волк за ней следил,                                                                                                                             Обманул и проглотил! (Красная Шапочка.)                                                                                                                                                                                                        Работу знала и золу,                                                                                                                                                  Но побывала на балу,                                                                                                                                                      Обиды были от сестриц,                                                                                                                                                Но ей, не им достался принц. (Золушка).                                                                               Сказочница:   И повёл Елисей девицу во дворец. А где же третий сын? А вот и он. Идёт Иван, а навстречу ему Колобок.                                                                                                       Колобок:  Я Колобок, Колобок,  На сметане мешён, в печку сажён, на окошке стужён.   Я от дедушки ушёл, я от бабушки ушёл, я от зайца ушёл, я от волка ушёл, от медведя ушёл и от тебя, Иван, тоже уйду.                                                                                                                  Сказочница:   Колобок дальше покатился, а Иван на поиски пошёл. Идёт, смотрит изба, вошёл, а там …                                                                                                                                                  Дворянка: Воротись, поклонись рыбке. Не хочу я быть столбовой дворянкой, а хочу быть вольной царицей!                                                                                                                          Сказочница:     Испугался Иван и убежал. Идёт дальше ,смотрит озеро , а на нём лебедь белая плещется.                                                                                                                                      Лебедь:  Здравствуй, князь  ты мой прекрасный!                                                                                         Что ты тих, как день ненастный?  Опечалился чему?                                                                           Иван:     Грусть-тоска меня съедает. Люди женятся, гляжу, не женат лишь я хожу.      Лебедь:   А кого же на примете ты имеешь?                                                                                         Иван:    Да на свете, говорят, царевна есть,                                                                                                            Что не можно глаз отвесть:                                                                                                                                         Днём свет божий затмевает, ночью землю освещает,                                                                                 Месяц под косой блестит, а во лбу звезда горит.                                                                         Лебедь:   Знай, близка судьба твоя,                                                                                                                                          Ведь царевна эта – я!                                                                                                                                 Сказочница:   И повёл Иван девицу во дворец.                                                                                     Царь:    А теперь честным пирком, да за свадебку.                                                          Сказочница:    И был пир на весь мир. И я там была, мёд , пиво пила. Да и нам пора повеселиться детвора.
(совместное чаепитие)








  




































