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     Нравственное воспитание школьников будет проходить успешно только в том случае, если школа в своей работе опирается на помощь и поддержку родителей, имеет постоянную связь с ними.

     Интересный эксперимент был проведен в школах г. Тулы. Родителям предложили анкету с целью выявить, какие нравственные качества детей она считают наиболее важными, ценными.

     Большинство родителей называли два качества – справедливость и вежливость. Очевидно, они острее всего ощущают отсутствие этих качеств у детей.

      И менее 1/3 родителей называют доброту одним из важных нравственных качеств. Между тем именно от этого качества зависит, какими растут их дети – коллективистами  или эгоистами, отзывчивыми или равнодушными.
       Что же есть в нас лучшего, чем доброта и милосердие; что мы можем дать друг другу и получить драгоценнее, чем радость ощущения: ты помог человеку.

        Хорошо сказал Даниил Гранин «Проблема смягчения нравов стала чрезвычайно больной в нашем обществе. Мы много говорим о нравственности, а из чего она состоит? Кроме прочего, из отзывчивости, сострадания, сердечности».

         Что с нами происходит? В том и беда, что с нами чаще ничего не происходит. Поколению за поколением внушали:
         «Москва слезам не верит».

         «Лес рубят – щепки летят».

         «Незаменимых людей нет».
        Равнодушие не только к другим, но и к себе вошло в привычку, привычка эта стала нашей натурой, этакой раковой опухолью на сознание нашего больного общества.
          Вы можете возразить, сказав, что слова «милосердие», «благотворительность», казавшиеся вчера еще чужими, сейчас вписаны и в официальные документы: действует детский фонд; совет ветеранов; фонд здоровья и милосердия;, отделы социальной защиты населения; проводятся различные благотворительные концерты и шоу…

           Но грош цена будет всем этим «шоу», да и нам с вами, если мы не сумеем воспитать добрых чувств в семье, а прежде всего - у ребенка.

           История признает тех людей великими, которые, трудясь для общей цели, сами становились благороднее; опыт превозносит, как самого счастливого, того, кто принес счастье наибольшему количеству людей ;сама религия учит нас тому, что тот идеал, к которому все стремятся, принес себя в жертву ради людей – кто осмелится отрицать подобные поучения?

           Чьи бы вы думали это высказывание? Юноша – К. Маркс!!!

                  Какая же дорога ведет к храму? Да любая, если знаешь цель! 
            Пусть благими намерениями вымощена дорога в ад, но ведь и обратную дорогу ничем иным не вымостить – только благими намерениями, воплощенными в деле. 

            Задача трудная, но посильная. Вспомним помощь жертвам Чернобыльской катастрофы, стихийных бедствий в Грузии, землетрясений в Спитаке и Ленинакане, когда мы собирали посылки в эти далекие республики. Вы бы видели, какой добротой светились глаза детишек, приносивших свои вложения в эти посылки. Сейчас в школе собирают посылки ребятам, которые служат в Чечне. Не надо никаких фондов, шоу и т.п. достаточно нескольких негромких слов, и благие намерения воплотятся в деле. 

             Не ошибусь если скажу, что все читали в детстве рассказ Уминского «Дедушка» (о том, как дедушке жилось в семье сына, как ему сделали миску для еды и кормили отдельно ото всех…). Ведь в таком, простом по сути, сюжете призыв – призыв учиться честной и доброй жизни:
- если вы хотите, чтобы дети любили вас, любите их;

- если учите ребенка честности, не лгите сами;

- если хотите, чтоб в старости дети заботились о вас, заботьтесь о своих немощных родителях. 

           Воспитание представляется сложным и трудным делом только до тех пор, пока мы хотим, не воспитывая себя, воспитывать своих детей или кого бы то ни было. Если же поймешь, что воспитывать других мы можем только через себя, то упраздняется вопрос о воспитании, остается лишь один:

   - как надо самому жить? 

           Не ответив на него, мы обречены бесконечно врачевать последствия, не понимая их причин. Будем учиться доброте вместе. Самое время! Пусть будет для всех нас нравственным заветом:

            Жить – значит любит ближнего.  
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