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Ребята, отгадайте загадку:
Красногрудый, чернокрылый,
Любит зернышки клевать.
С первым снегом на рябине
 Он появится опять.
Часто, бывая на улице, я подолгу любуюсь птицами. Я люблю смотреть, как они прыгают, перелетают с дерева на дерево.
Мне нравятся все птицы, но больше всех снегири. Они такие красивые. Поэтому я решила взять тему проекта, связанную с этими прекрасными птичками и хочу побольше о них узнать.
Название снегирь получил удачное. Ведь это один из ранних зимних гостей, который прилетает к нам с первым снегом и заморозками. Снегирь заметен своей очень яркой и красивой окраской. Но самец и самка различаются. У самца грудь, шея, щеки – ярко-красные. Спина голубовато-серая. На голове – от клюва до затылка – черная шапочка.  Крылья и хвост черные. Очень интересный у снегиря клюв- черный, толстый и широкий, которым удобно вылущивать семена.  Самка-снегарка во всем схожа с самцом, но грудь у нее серого цвета. Тело у снегирей плотное. Зимой они топорщат свое оперение и тогда кажутся толстыми. Снегири кормятся почками, семенами. Наевшись на одном дереве, стайка долго не улетает. Птицы чистятся, сидят насупившись и тихонько перекликаются друг с другом.  
Очень жаль, что снегири весной улетают от нас. Чтобы почаще любоваться снегирями, я решил сделать панно с любимыми птицами. Птиц, деревья, ветки, ягоды рябин я изготовила  из соленого теста и наклеила на  основу в рамку.
Кто не знает снегиря,
Птичку необычную?
Чуть побольше воробья,
Больше и синички он.
В парках и в лесах живет,
На зеленых улочках.
Очень тихо он поет,
Как играет дудочка.
-Ребята, а у нас летом можно встретить снегирей? Почему?
-А каких вы еще знаете птиц, которые прилетают к нам зимой?
