Мой прадед.

Мой прадед Хамзин Габайдулла Файзуллович воевал в Великой Отечественной войне. В 18 лет он ушёл служить на фронт. Получил ранение в голову осколком снаряда. Домой вернулся в 1944 году. Он заслужил много боевых орденов и медалей. Он получил звание Героя Советского Союза. Прадед прожил долго, в 2002 году его не стало.
Панин Богдан
Мой дедушка.

Все должны служить в армии. Это нужно чтобы они могли защищать свою Родину. Мой дед Урал Галиевич закончил военное училище в 1976 году. Он был офицером в звании подполковника. Дедушка служил в разных странах: Украина, Туркестан, Германия. Он запускал ракеты. Я горжусь своим дедом, я тоже хочу быть таким же смелым и отважным!

Низамов Даниил
Мой папа пограничник.

Когда папе было 18 лет, его призвали в армию. Он попал служить в пограничные войска. Служба проходила в Бурятии. Папа вместе с другими пограничниками охранял границу России (граница с России с Монголией). Папа по званию был рядовым. Так как мой папа хорошо разбирался в электронике, его назначили мастером по электроприборам. Служил он в армии 2 года. За отличную службу папа получил много почётных грамот. Я горжусь своим отцом.

Наумова Алена
Я хочу рассказать о моём крёстном. Его зовут Чванов Дмитрий Викторович. Мой Дима служил в войсках специального назначения «Спецназ ВДВ». Он награждён государственной медалью имени Жукова, медалью «За воинскую доблесть» и военным знаком «За службу на Кавказе». Я очень сильно его люблю!

Лошак Вероника

Мой дед.

Я хочу рассказать вам о моём деде. Он служил на Дальнем Востоке. Дед был пограничником. Это очень ответственная служба! Он защищал границу России.
Смирнова Даша 

