Вежливый человек

Вежливый человек – это человек, который соблюдает правила хорошего тона. Он всегда всех приветствует. К незнакомым людям или старшим по возрасту, он обращается на «Вы». После еды всегда говорит «спасибо». Во время беседы никогда не перебивает собеседника, не кричит во время разговора. В транспорте уступает место пожилым людям.

Чикалин Егор

Вежливый человек – это тот, кто, всегда выходя из-за стола, говорит спасибо.

Вежливый человек – это тот, кто держит своё слово, всегда, когда видит учителя, здоровается с ним. Вежливый человек – это тот, кто не перебивает взрослых, когда они разговаривают. Я считаю, что вежливых людей на земле очень - очень мало. Поэтому люди выполняйте правила вежливости!

Титовцев Артемий

Вежливый человек это воспитанный человек, который всегда здоровается и говорит спасибо. Это тот человек, который помогает пожилым людям, друзьям, подругам. Это тот, кто уважает людей. Это тот, кто не перебивает!
Низамов Даниил

Вежливый человек при встрече здоровается, при расставании – прощается. Уступает место в транспорте. Благодарит (говоря спасибо). Извиняется (за причинённое неудобство). Не требует, а просит. Не выкрикивает на уроке, а поднимает руку. Не обзывается, не дразнится.

Мамыкин Никита

Это человек, который с уважением относится к людям. Он внимательный и доброжелательный во всём, не оскорбляет окружающих ни словом, ни делом. Ведь не трудно уступить место в автобусе пожилому человеку, не трудно здороваться с людьми при встрече и говорить им до свидания. Правил вежливости много, главное решить для себя стать вежливым человеком.

Каретин Антон

Я считаю, вежлив тот, кто уступает место пожилым людям, маленьким детям. Вежлив тот, кто часто говорит вежливые слова.

Воронов Саша

На перемене Петя и Вася пошли обедать в столовую. Покушав, Петя вскочил и убежал в класс. А Вася убрал за собой посуду и поблагодарил поваров за вкусный обед.

Афанасов Лёша

