Ёлочка

Привет, я ёлочка. Меня окружают хорошие ученики. Я хочу чтоб меня украшали каждый новый год. Дедушка Мороз кладёт под меня подарки. Меня подготовили для Нового года. Меня красиво украсили девочки. Вот только жаль, что мне не поставили макушку – звезду! 

Трактирова Софья

Меня зовут Ёлочка. Мне 6 лет. Я стою в классе наряднее всех! Я вся в шариках и мишуре. Я вся в золотом дождике. Нам всем нравится наша новогодняя ёлочка. 

Смирнова Даша

Я ёлочка. Я живу во 2 «В» классе школы № 74. Мне очень нравится когда меня наряжают. И ещё я живу уже 6 лет. Но одна девочка разбила мой самый любимый шарик. Но я, её простила.

Клевакина Ксюша


Здравствуйте! Я ёлочка, я очень колючая. Каждый год в декабре ребята 2 «В» класса наряжают меня в новогодние игрушки. Они для меня вместо платья. На меня все смотрят, какая я красивая. Я стою и смотрю, как ведут себя ребята. Но ещё я смотрю на доску почёта, какие там красивые мальчики и девочки. 

Дорохова Лиза


Привет, ребята!

Меня зовут Ёлочка. Сейчас я стою во 2 «В» классе. Мне очень нравится этот класс и его ученики. Недавно ребята подготовили меня к Новому году. Ребята нарядили меня в разноцветные гирлянды и новогодние игрушки. Наконец моя голубая мечта сбылась. 

Воронов Саша


Привет, я Ёлочка. Я необычная ёлочка, а Новогодняя. Я на каждый Новый год стою во 2 «В» классе нарядная. Мои веточки обвешивают ёлочные игрушки. Моя макушка стоит в одной золотой мишуре. Моя ножка стоит в разноцветной мишуре. Она похожа на снег. Я вся покрыта мишурой. Мне очень нравится быть Новогодней ёлочкой.

Басова Алина

