Я  дверь.
Я – дверь деревянная, сохраняю тепло в доме. Есть у меня глазок, можно смотреть, кто в гости пришёл. Мне не нравится, когда меня резко закрывают, хлопают. Если небрежно обращаются, то может сломаться замок. Но я это терплю. Поэтому хочу, чтоб со мной было хорошее обращение. Я хочу, чтоб меня не били, чтоб мне поменяли замок.

Цыба Даша
Привет, ребята! Я школьная дверь. Ученики 2 «В» класса хорошие и я их люблю. Я слушаю ребят, когда у них идёт урок и мне очень интересно. Я люблю ребят, которые относятся ко мне бережно, и хорошо. Ребята, попросите, пожалуйста, плотника, чтобы он поменял мне старый замок на новый.

Парамонов Никита
Я дверь от 2 «В» класса. Я защищаю от посторонних и от шума. Я люблю быть чистой, не люблю скрипеть. Ребята относитесь ко мне хорошо, и я ещё послужу. Я хочу быть новой.

Костромин Артём

Я дверь, я нахожусь в школе. Меня окружают ученики и учителя. Меня сегодня ударили и сломали мне замок. Это был мальчик из 2 «Б» класса. Я на него очень обиделась. Я мечтаю, чтобы меня покрасили, сделали замок и чтобы дети не обижали меня. Я желаю, чтобы дети стали добрее.

Исмаилова Алина

