Я  листик.

Жил – был листик. Сначала он был маленьким, потом он вырос и стал большим, зелёным кленовым листом. Висел он на ветке, качался и мечтал увидеть весь белый свет. Прилетали птицы, садились на ветку и рассказывали ему о своих приключениях. Наступила осень. Листик стал желтеть. Однажды  дул сильный ветер и его сорвало с ветки, он полетел. И его мечта сбылась.
Сидоров Кирилл

Привет! Я берёзовый листик. Наступила осень – пора моего полёта. Я летел и прилип к окну школьного класса. Как я много интересного смог увидеть, но я недосмотрел, меня опять унёс ветер и пронёс над крышами быстро едущих машин. Неожиданно я запутался в чьих – то волосах. Меня небрежно скинули. Я упал в лужу. Я увидел в отражении небо и себя. Небо было прекрасно, а я выглядел жалко. Так закончился мой полёт.

Минибаева Регина


Росла берёза на берегу реки. Весной на ветках набухли почки, а потом появились маленькие клейкие листочки. Среди них был и я – листик. Всю весну и лето  мы радовали людей красотой своих зелёных листьев. Но вот пришла осень. Полили дожди и подули ветра. Я и мои братья пожелтели и стали слабенькими. Однажды сильный ветер оторвал меня от дерева, и я упал в реку. Быстрая река унесла меня в дальние края. Так закончилась моя история.

Исмаилова Алина

Я видела листопад. Это много красивых листьев. Они медленно кружат в воздухе, будто танцуют вальс. Один маленький листик крепко держится на веточке. Он жёлто – красного цвета. Подул ветер, заморосил дождь. И маленький листочек медленно упал на землю.

Буркова Света.

Я зелёный красивый листик. Живу в лесу. Мне там очень хорошо. У меня в лесу много друзей. К нам в гости пришла хорошая семья. Подул ветер, и стала я падать на руку одного мальчика. Он меня поймал. Вот пришла осень и я пожелтела. Мне стало очень грустно.

Байгузина Динара

