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	Введение

  Трудности социально-экономических условий на селе  привели  к тому, что большей частью сельская молодёжь уезжает в города, что приводит к снижению плотности сельского населения, и соответственно, уменьшению численности учащихся сельских школ. 
     Поэтому, думаю, выбранная мной тема актуальна и своевременна.
     Начав работать с совмещёнными классами пять лет назад, я столкнулась с массой сложностей, ведь работа педагога в таких классах существенно отличается от той, которой нас обучали, опыт которой был наработан годами.     

Специфика работы в совмещённых классах

    В чём специфика работы учителя в совмещённых классах? 

    Работа здесь нестандартна,  сложна и интересна. Управлять учебно-познавательной деятельностью учащихся в совмещённых классах –  задача, требующая от  учителя большого напряжения интеллектуальных и физических сил, высокого педагогического мастерства, профессионализма, гибкости в выборе методов, приёмов и средств обучения и воспитания. Здесь учителю приходится строить учебную деятельность детей на основе разновозрастной кооперации. Урок является ведущей формой организации учебной работы, в основе которой лежит совместная деятельность учителя и учащихся. Но урок в совмещённых классах должен соответствовать потребностям ребенка как 

семи-, так и девятилетнего возраста. Сложность заданий нарастает от класса к классу. В соответствии с требованиями ФГОС и с учетом возрастных особенностей учитель должен помочь ребенку накопить определенный запас компетенций на каждом этапе развития. Поэтому на каждом уроке мы должны реализовать как общее, целое, так и его части; используя один урочный час вести два урока создавая из них нечто целое, чтобы педагогический эффект был оптимальным.
Самостоятельная работа 

и её возможности в формировании компетенций

      Значительную часть учебного времени (примерно 2/3 времени урока) при работе одновременно с двумя классами занимает самостоятельная работа учащихся. Поэтому в своей работе буду опираться именно на неё.        Самостоятельную работу  можно применять практически на каждом этапе урока, стараясь наиболее эффективно использовать освободившееся при этом время в другом классе.                                                                                   

       Виды самостоятельной работы учащихся многообразны: самостоятельное чтение, списывание и разбор текста, решение задач, уравнений, работа по карточкам, содержащим    разноуровневые задания (дифференциация), работа с тестами, работа в парах, взаимное обучение и многое другое. Все они должны иметь образовательное и воспитательное значение.  От её продуктивности во многом зависит, насколько успешно ученик овладеет  знаниями, умениями и навыками необходимыми для дальнейшего самосовершенствования.

       Я.А.Каменский писал: «По настоящему усваивается только то, что сразу же передается кому-то». Опираясь на это высказывание,  стараюсь создавать пары «сильный - слабый»,  в которых бы сильный ученик мог объяснить непонятое слабому, корректировать его самостоятельную работу, помогать ему при необходимости. Помогая «слабому» соседу, «сильный» исподволь закрепляет полученные знания. Такая работа позволяет формировать коммуникативную компетенцию. Ребёнок приобретает навыки работы в группе, учится корректно вести учебный диалог.

     Формированию самооценки своей учебно-познавательной деятельности, компетенции личного самосовершенствования могут послужить домашние задания и их проверка. Например, выученное наизусть стихотворение проверяет ученик, который при опросе оценил свою работу на «отлично» и оправдал свои прогнозы. Словарный диктант, составленный дома, классу  диктует тот, кто наиболее удачно подобрал слова. При таком подходе ученик старается добросовестнее относиться  к домашнему заданию (ведь каждый желает побыть на месте учителя).

     И формирование информационной компетенции возможно  при самостоятельной работе. Правда, компьютерные и дистанционные технологии нам пока ещё не доступны, но использовать такие источники информации , как словари, газеты, журналы, мы можем  в полной мере даже на минутках чистописания. Например, на уроках удмуртского языка настольной книгой для ребят стал  словарь биологических терминов. В тетрадях прописываю: первая строка – буква, вторая строка – слово-биологический термин, на третьей строке ученики переводят это слово на русский язык, составляют с ним предложение. Затем оценивают свою работу.

            В своей практике использую игровые технологии, сотрудничество учеников друг с другом – то есть элементы технологии развития критического мышления через чтение и письмо. Это дает эффект взаимодействия всех со всеми, то есть каждый ребенок в учебном занятии может взаимодействовать с любым участником учебного процесса для качественного усвоения учебного материала.         На уроках литературного чтения, окружающего мира часто использую такой приём ТРКМ, как «кластер». Работа ведётся в парах. Детям раздаю начатый кластер, который они заполняют, опираясь на имеющиеся знания, затем дописывают сведения, полученные из источника. Далее идёт презентация. Можно предложить «сломанный» кластер, который нужно исправить.

     Также мне нравится такие приёмы, как «бортовой журнал», «верно-неверные высказывания».                                                            

     Вообще, надо сказать, что технология развития критического мышления – целый кладезь возможностей для эффективной организации самостоятельной работы на уроках вообще и в совмещённых классах  в частности. Она формирует практически все виды ключевых компетенций.            
      Большие возможности для интеграции основной образовательной программы (реализующей государственный стандарт) с дополнительной образовательной программой школьного образования предоставляет уровневая дифференциация. При применении новой технологии, основанной на уровневой дифференциации, обучение идет снизу вверх, то есть ученик, сперва усваивает материал на ученическом уровне, затем – на алгоритмическом и т.д. поднимаясь по «лестнице», стремится достичь творческого уровня. 

      В условиях совмещённых классов  возможно использовать и другие педагогические технологии: уровневую дифференциацию, разновозрастное обучение, коллективный  способ обучения, модульное и проектное обучение.                                                                           

     Особое место в работе учителя, преподающего в совмещённых классах, занимает планирование уроков, ведь учитель должен так запланировать урок, чтобы ученики обоих классов были постоянно задействованы в учебном процессе. 

При планировании уроков учитываю сложность изучаемого материала в одном классе, которая обусловливает необходимость постоянного руководства, разъяснений и помощи со стороны учителя. Поэтому заранее записываю на доске или на карточках резервные задания, которые ученики другого класса должны выполнять без особых напоминаний после того, как они справились со своей работой.   Такая работа формирует учебно-познавательную, ценностно-смысловую компетенции учащихся, от которых зависит индивидуальная образовательная траектория ученика.

Заключение

      В «Концепции модернизации российского образования» зафиксировано положение о том, что «…общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, учений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющее современное качество образования». И насколько компетентен будет сам учитель, настолько успешно будет выполнена главная задача современной системы образования – создание условий для качественного обучения.



