«Встреча птиц»
Международный день птиц проходит ежегодно в рамках программы ЮНЕСКО "Человек и биосфера", так как именно 1 апреля 1906 года была подписана Международная конвенция по охране птиц. 

Международный день птиц - это не только годовщина Конвенции, но и время прилета пернатых с зимовок, которое праздновалось потому, что означало наступление весны.

В старом русском "месяцеслове" есть такие праздники, как:

День встречи перелетных птиц (Иванов день) - 9 марта,

День закликания птиц (Герасим-грачевник, Сороки) - 17 марта,

22 марта на Руси пекли фигурки жаворонков, встречая этих птиц, а с ними и весну,

на Благовещенье - 7 апреля - было принято выпускать птиц из клеток на волю,

День ласточки (Егорий весенний (Юрьев день) - 6 мая.

В 1910 году в Московском зоосаде были организованы показательные станции по охране птиц. Летом 1924 года был организован первый Всесоюзный съезд юннатов, где было предложено отмечать День птиц как массовый праздник. Этот юннатский весенний праздник в СССР утвердился в 1926 году. Великая Отечественная война прервала традицию, и все попытки восстановить ее в послевоенные годы в прежнем масштабе не имели успеха.

В 1999 году общероссийская некоммерческая общественная организация Союз охраны птиц России, совместно со многими другими заинтересованными организациями, возродила традицию Дней птиц в России. 

Одна из старейших традиций - развешивание в этот день скворечников, синичников, гоголятников и прочих "птичьих домиков". 

В нашей школе 11 апреля 2013 года был проведён праздник «Дня птиц». В этот день ученики 2-4 класса пришли в школу со скворечниками, которые они изготовили вместе с родителями. 
После уроков все собрались в актовом зале, где учитель начальных классов Тихомирова Татьяна Петровна рассказала детям об этом празднике. Затем начался праздник. 

Праздник был проведён в форме внеклассного мероприятия, где ученики 2 и 4 класса  рассказали о птицах, показали сценки. 

Учащимся загадывались загадки, проводились игры. Среди учащихся была проведена викторина о птицах, а также конкурс на лучшее знание пословиц о пернатых. На празднике звучали песни о птицах, в исполнении учащихся. Дети прослушали фонограммы с пением различных птиц. Праздник закончился развешиванием птичьих домиков – скворечников, которые изготовили учащиеся 2, 4 классов вместе с родителями.

На уроках труда мы с учащимися 2, 4 класса из цветной бумаги мастерили птиц. 

. Праздник очень понравился детям. 
П.S. Какая была радость, когда к одному из скворечников прилетели скворцы!!! 

Тихомирова Т.П.

