Роль игровых технологий

 в  дополнительном образовании
  «Игра – путь детей к познанию мира, в котором

 они живут и который,  призваны изменить».

 А.М. Горький

Игровые технологии – одни из популярных педагогических технологий, применяемых в дополнительном образовании детей. Это технологии, в основу которых положена игра как вид деятельности. Значения игры для  дополнительного образования очень велико, так как  она позволяет глубже и интереснее построить работу с детьми. 

Игра развивает детей физически, так как осуществляются разнообразные движения и  освобождаются от избытка энергии. Имеет особое значение для развития произвольного поведения и психического развития, важна как школа морали, как переход на новый период развития.

 
А так как игра является многогранным понятием – это  занятие, отдых, развлечение, забава, соревнование, упражнение и другое, то она  и  выступает самостоятельным видом развивающей деятельности детей всех возрастов.


В связи с этим, игра и стала основой  мини-проектов детского объединения «Карусель» по организации каникулярного отдыха и занятости детей и  подростков. В течении последних трех лет  разработаны и реализованы  мини-проекты  «Играй-ка», «Я+», «Фантазеры», целью которых было помочь увлекательно скрасить досуг ребят в пришкольных лагерях, развить творческие способности и вовлечение детей в различные формы деятельности и продемонстрировать интеграцию общего и дополнительного образования.
Участниками проектов стали учащиеся 1-6 классов, посещающие пришкольные оздоровительные лагеря  школ №1, №2 пгт. Магдагачи.
В проектах содержание максимально ориентировано на развитие  творческих способностей и творческого мышления, воображения  детей, позволяющее  познать новое для себя,  были включены игровые и конкурсные программы и практические занятия декоративно-прикладным творчеством (оригами, аппликации из природных материалов, пластилина и цветной бумаги, рисование). 
Во время проведения познавательно-развлекательной программы «Жители лесного царства, лесного государства» ребята вспоминали то, что они проходили на занятиях в школе, сказки, рассказы и узнавали новое, например происхождение отчества у Лисы Патрикеевны и откуда многие  животные получили те или иные названия, что они обозначают. Познакомились с Красной книгой и обозначениями страниц, почему и кто в нее заносится. Играли в интеллектуальные игры на внимательность и сообразительность, отгадывали загадки, делали аппликации и играли в игры.
А на мероприятии «Все дело в шляпе» познакомились с историей, узнали о происхождении и предназначении головных уборов. Освоили азу оригами (делали гномиков в шляпах, пилотки и др.), рассуждали смысле поговорок «По Сеньке и шапка», «Явились к шапочному разбору».
А в ходе игровой программы «Ее величество Картошка» ребята узнали интересные факты из происхождения этого овоща, где его родина и каковы его названия в других странах.  Играли со словом «картошка», составили много новых слов, используя буквы из данного слова и вспомнили что можно приготовить из этого овоща.

К программе «Все работы хороши» подготовили выставку рисунков «В мире профессий», вспомнили и попытались определить по предметам, какой профессии они принадлежать. Познакомились с профессией повара, побывав в школьной столовой, узнали кто такие цирюльники и ямщики, чем они занимались. Девочки, мальчики и даже вожатые попробовали себя в роли парикмахеров и их моделей. А затем все участвовали в «Гонках» с детскими машинками. Узнали чем, занимаются садоводы, а в заключении была импровизированная постановка «Репка».
Целью коллективно-творческого дела «Я и Родина моя» было познакомить ребят со значением «малой Родины». Образ малой Родины был представлен в презентации, стихах и рисунках ребят. 

Это только часть познавательно - развлекательных программ, которые были подготовлены и проведены.

Хочется отметить то что, используя в педагогическом процессе народные игры (лимбо, серсо, чеканка, пятнашки и др.)  реализовались  не только обучающие и развивающие функции игровых технологий, но и различные воспитательные функции: так как одновременно происходит приобщение детей  к народной культуре. 

    Театрально-игровая деятельность, в процессе которой дети участвовали как актеры и режиссеры, обогатила их в целом новыми впечатлениями, знаниями, умениями, появился определенный  интерес к литературе, театру, формирует диалогическую, эмоционально-насыщенную речь, активизирует словарь и  способствует нравственно-эстетическому воспитанию каждого ребенка.      
         Таким образом, игра – это важный вид деятельности в школьном возрасте, поэтому нам, педагогам, необходимо организовать игру так, чтобы каждый ребёнок, проживая  детство, мог получить знания, умения и навыки, которые он пронесёт через всю жизнь. И от того, как мы его научим передавать взаимоотношения между людьми, так он и будет строить реальные отношения.
Результаты образовательной деятельности, определение которых проходило с помощью диагностики, таковы:


74 % - принимали активное участие в играх;
68 % - активно работали на практических занятиях;
16 % - не активно участвовали в подвижных играх;
10 % - предпочитали быть зрителями и болельщиками;
2% - хотели тишины и покоя.

Я довольна проделанной работой и детьми,  посещающими занятия и игровые программы: ребята раскрываются, начинают понимать, что способны на многое… 


Основная идея проектов — вовлечение  детей в творческую деятельность, создание ситуации успеха для каждого ребенка в увлекательном и познавательном пространстве летнего оздоровительного лагеря удалась. Участниками были все: и дети и взрослые. А пространством: не только внутренняя, но и внешняя территория школы.

        Подводя итоги, можно сделать вывод, что использование игровых технологий в педагогическом процессе учреждения дополнительного образования детей, положительно влияет на качество образовательного процесса и позволяет осуществлять текущую коррекцию его результатов, так как обладает двойной направленностью: на повышение эффективности воспитания и обучения детей и на снятие отрицательных эмоций.


В заключении хочется еще раз напомнить об основных требованиях к любой игре: игра должна способствовать сплочению коллектива; игра должна иметь познавательное значение; активизировать мыслительную деятельность участников; создавать условия для детского творчества. Игра должна исключать даже малейшую возможность риска, угрожающего здоровью детей.
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