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«Лучший способ научиться быстро                                                                                                         читать – это как можно больше читать». 
Иосиф Гофман
Введение
Раскрывая основную направленность обучения начинающих пианистов, Генрих Густавович Нейгауз отмечал: «…Учитель игры на любом инструменте…должен быть, прежде всего, учителем музыки, то есть ее разъяснителем и толкователем. Особенно это необходимо на низших ступенях развития учащегося: тут уже совершенно неизбежен комплексный метод преподавания, то есть учитель… должен быть одновременно и историком музыки, и теоретиком, учителем сольфеджио…и игры на фортепиано». Собственный опыт обучения детей чтению нот с листа основан на многолетней практической деятельности с различным контингентом учеников музыкальной школы г. Лангепаса. Свободное чтение нот с листа – одна из необходимых предпосылок всестороннего развития учащегося. Этот навык открывает перед детьми широкие возможности для ознакомления с музыкальной литературой, игры в ансамблях различных составов, аккомпанирования. С самого начала педагогической деятельности в музыкальной школе г. Лангепаса, этому направлению в обучении и воспитании уделялось огромное внимание. В целом, профессия музыканта основана на передаче опыта владения инструментом из поколения в поколение. Опыт включает непосредственное общение зрелых музыкантов с новичками. Автору этих строк посчастливилось учиться у замечательных музыкантов-педагогов городов Перми, Свердловска. Все знания, которые дали мне  учителя передаются из рук в руки, из уст в уста моим ученикам. При обучении детей чтению нот с листа  также использовалась методическая разработка «Формирование и развитие навыка игры с листа в первые годы обучения пианиста» Ф.Д. Брянской, старшего преподавателя кафедры истории и теории фортепианного исполнительства и педагогики Ленинградской Государственной консерватории им. Н.А.Римского – Корсакова.  
С начала педагогической деятельности и по сегодняшний день, в классе преподавателяведется систематическая работа с учащимися по воспитанию навыков чтения нотного текста. Написана рабочая образовательная программа «Чтение с листа» в рамках предмета «Музицирование». Главные принципы в работе – тренировка активного внимания, взаимодействие учителя и ученика, формирование взаимного доверия, поощрение.    
В основе обучения – репродуктивный метод, при котором дети сначала получают знания в виде понятий, закрепляют знания и умения, усваивают способ оперирования  ими. Ребенок проделывает путь от подражания к активной творческой деятельности.Одной из важнейших задач периода обучения чтению нот с листа является формирование и развитие слухового опыта юного пианиста, в который входят восприятие и воспроизведение мелодической линии и ритма, определение динамики, темпа, характера музыкального произведения. 
Примерный план проведения урока по предмету «Музицирование»
Первая часть урока. Чтение нот с листа.
1. введение (или повторение) понятия; 
1. визуальное знакомство с музыкальным примером, анализ элементов звуковысотной и ритмической организации, интервального строения и направления мелодического рисунка; 
1. закрепление понятий игрой на фортепиано; 
1. творческие задания.

Вторая часть урока. Ансамбль.
1. игра заданных ансамблей, работа над качеством исполнения партий;
1. подведение итогов занятия,рефлексия;
1.  домашнее задание.

Формирование навыка игры с листа у учащихся младшего школьного возраста
Опыт показывает, что введение  в систему нотного письма и его чтения нужно производить как можно раньше. Поэтому, обучение нотной грамоте в классе вводится параллельно с первыми занятиями по специальности. Из педагогических наблюдений видно, что  дети младшего  возраста способны усвоить больший объем информации, если она подается эмоционально ярко, артистично. Ученик первого класса проходит основы нотной грамоты за один учебный год. Это огромный объем информации. Опыт работы  сводится к следующему: режим  приобщения ребенка к чтению нот с листа может быть постепенным и щадящим, и наоборот интенсивным и насыщенным.    
Начальный период самый сложный и ответственный.Увлечь ребенка, заинтересовать его, не отпугнуть – вот задача первого этапа. Используется все: игры, игрушки, наглядные пособия, разучивание песен, движение под музыку и т.д. Каждому ребенку дается рекомендация завести  «умную тетрадку», в которой будут фиксироваться все правила и музыкальные термины. Донотный период включает знакомство детей с инструментом, его звучанием, регистрами, расположением клавиш, изучением механизма педалей. Для этого используются всевозможные упражнения, задания по рисункам. Прежде, чем играть ребенок должен хорошо запомнить расположение и название клавиш. Только тогда фортепиано станет  его близким другом. Именно в донотный период практикуется введение интервалов. Знание интервалов, их качеств и той  роли, которую они играют  в построении музыкальной мысли – вот один из основных моментов в технике чтения нот. За основу построения любого интервала берется полутон. Закрепив это понятие, ученик свободно строит любые интервалы. Для первых уроков знакомства детей с музыкальной грамотой преподавателем написани используется в работе авторский сборник песенок – попевок «К нам приехал зоопарк!». Стихи к сборнику написаны в 2005 году для детского  праздника студии «Горошина» ЦдиЮТ «Радуга», имели эмоциональный отклик у детей, родителей и были положены на простые мелодии, доступные для прочтения начинающему ученику. В сборник включены рисунки лангепасских детей. 
В младших классах практикуется чтение нот одновременно в двух ключах или  на двух нотных станах с чередованием рук, изучение латинских символов звуков, определение тональности, творческие задания. Дети знакомятся с нотками – подсказками, нотками – помощницами. Творческие задания любимы моими учениками. Они включают: игры с ритмическим лото, расстановку тактовых черточек, дополнение тактов различными длительностями, задания с ошибками, которые нужно исправить, перевод музыкальных терминов с итальянского языка на русский, расстановку аппликатуры, построение интервалов, определение размера и т.д. Дети 7 – 10 лет ориентированы на зрелищно – событийные впечатления. Задача преподавателя – вызвать  непосредственное проявление эмоций. Однако при игре пьес требуется постоянный слуховой контроль и концентрация внимания.  Исполнение пьес должно быть непрерывным.  Первые опыты мгновенного считывания нотной записи  очень важны.  Нужно всегда поощрять ребенка: «Какой ты молодец!», «Вот как здорово получилось! Слышали бы тебя твои родители!», «Какое ты чудо сотворил!» и т.д.    
Развитие навыка чтения нот с листа  у учащихся средних и старших классов
Ученики 11 -13 лет проходят курс по такой же схеме, но в этот период дается как можно больше знаний о музыке в целом, а не только об элементах музыкального языка.  Деятельность учащихся уже является более интенсивной. В этот период  внимание направлено на опережение, предугадывание музыкального текста, узнавание типичных элементов фактуры, ускоренное восприятие музыкальной графики, штриховую культуру. Большое значение в классе придается беседам о музыке. В поле зрения ученика  целый спектр различных жанров и форм. Опыт работы с учащимися выявил некоторые типичные ошибки при чтении пьес с листа, над устранением которых нужно работать. Например:
1. остановки при проигрывании; 
2. неумение охватить в общих чертах текст произведения; 
3. неудачный выбор темпа (слишком быстрый или слишком медленный); 
4. несоблюдение знаков альтерации; 
5. погрешности в ритме; 
6. вижу ноту – играю ее,вместо играю ноту – вижу следующий такт.  

Технология чтения произведения с листа сводится к следующему:
1. Охватить взором весь материал целиком.
2. Определить тональность, темп, предположительно характер. 
3. Уяснить, в каких ключах играют руки, ключевые знаки, размер.
4. К слову сказать, именно эти три вертикали или как у нас в классе принято говорить «волшебные столбики» и определяют успешность прочтения музыки.  
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5. Исполнить ритм выстукиванием или похлопыванием. Отметить трудные такты.
6. Проанализировать интервальное строение текста. Как строится мелодия – плавно или скачками? Какие используются интервалы в сопровождении – узкие или широкие?
7. Просмотреть, есть ли знаки повтора, повторяющиеся фрагменты?
8. Охватить  динамические оттенки, штрихи.
9. Наметить целесообразную аппликатуру. 
10. Прочитать пьесу про себя, представить  внутренним слухом ее звучание.
11. Переходить к игре. При игре «забегать глазами» вперед, играть внимательно, думать.  
Как мы видим, процесс чтения идет от целого к деталям и опять к целому. Так чтение удается надежнее. После прочтения пьесы обязателен диалог и совместное обсуждение, что удалось в игре, а что нужно еще отрабатывать.   
В результате наблюдения, с течением времени выявилась одна из наиважнейших проблем в обучении музыке – проблема освоения тональностей. Дети с удовольствием играют пьесы с одним – двумя ключевыми знаками, но как дело доходит до тональностей с большим количеством ключевых знаков, начинается паника. Ознакомление с принципом прибавления знаков в тональностях начинается уже с первого года обучения. Для более успешного прохождения этой темы, предлагается лестница тональностей или наглядное пособие, в котором все тональности представлены в виде квадратов разной величины и цвета.
Подбор нотного материала для чтения
Пьесы для чтения подбираются заранее. Отбираются яркие и запоминающиеся образцы. Фактура произведений должна быть достаточно прозрачной, со своей логикой расположения и развития. Для того чтобы ученик не играл по слогам, все элементы музыкального языка пьесы должны быть им усвоены. Для развития слуха предпочтительно чередовать мажорные и минорные произведения. Музыкальный интеллект учащихся развивается на разностилевом материале. При подборе учебного материала нужно следовать основному педагогическому принципу – от простого к сложному. Сборники, по которым идет обучение искусству чтения нот, указываются в индивидуальных планах учащихся, там же  фиксируется количество пройденных пьес. Учащиеся класса соревнуются друг с другом. На родительском собрании в конце учебного года называется имя рекордсмена по чтению нот с листа.
	Главным исходным положением в системе комплексного обучения учащихся – пианистов является соединение принципов музыкально – эстетического воспитания с исполнительским обучением. Методические принципы строятся на развитии слуховой и музыкально – образной сфер учащихся, эмоционального и интеллектуального начал, художественно – творческой и двигательно-технической сфер, музыкально – теоретического образования. Игра с листа представляет собой воссоздание средствами фортепиано предварительного образа, возникающего в сознании ребенка при взгляде на ноты.  Систематическая работа в этом направлении позволит ученику со временем самостоятельно читать незнакомые музыкальные тексты и давать им образную характеристику.
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