Новый год! Один из самых любимых праздников всех поколений. К нему готовятся, его ждут, вновь предвкушая чудо. Конечно, и готовиться к празднику можно по-разному. 
Вот в  3 классе "Б" основной общеобразовательной школы №7 стало доброй традицией проведение выставки новогодних ёлочек, выполненных учениками совместно с родителями. Выставка этого года  была названа "Ёлочка, ёлка лесной аромат". Возможности для творчества родителей и детей не ограничивались никакими рамками: выбор материала, размера, техники - главное, чтобы поделки были интересными. 
Классный руководитель 3 "Б" Козлова Елена Сергеевна отметила:     
 "- Новогодние поделки своими руками тем уникальны, что когда занимаешься их изготовлением, это по сути своей уже праздник. Для детей, любителей мастерить любые поделки, поделки которые готовятся к новому году, особенно дороги и интересны. А когда рядом с ребенком с энтузиазмом работает учитель, мама, папа, участие которых ребенку особенно дорого, тогда творческий процесс превращается в увлекательное действо. Такая совместная деятельность, направленная на полноценное развитие ребенка, в непринужденной обстановке всегда приносит положительный результат. "
Работы оказались оригинальными и интересными. На выставке были представлены ёлочки из мишуры, ниток, бумаги, шишек. Особенно интересными стали - ёлочка из макаронных изделий выполненная семьёй Гузенко и ёлочка в стиле - "тильда" выполненная семьёй Ореховых.
Для создания праздничного настроения много и не надо: материал и немного фантазии! 
Выставку посетили ученики 1 класса "А". Ребята с интересом и восторгом рассматривали ёлочки. Было очень приятно смотреть на "горящие" детские глаза.
Лучшие работы, представленные на выставке, были отмечены грамотами.

 
