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Часть С.
С1    На поверхности кожи лягушки находятся многочисленные железки. Поэтому лягушка мокрая и холодная. Влага постоянно испаряется. Как известно, всякое испарение с какой-нибудь поверхности всегда охлаждает эту поверхность. От испарения влаги температура лягушки делается ниже окружающего ее воздуха на 2-3º, а иногда и 8-9º. Чем теплее воздух, тем больше испарений и тем холоднее лягушка
С2  Цветами-пустоцветами называют мужские цветы – (тычиночные) они служат для опыления насекомыми женских цветов (пестичных). Обрывать их не следует, так как не будет происходить процесс опыления, оплодотворения, а значит, не будут образовываться плоды.
С3  Рыбы относятся к животным, которые не имеют постоянной температуры тела (хладнокровные, пойкилотермные животные). Температура их тела примерно на 1ºС выше температуры окружающей среды. Следовательно, необходимо измерить температуру воды в аквариуме и прибавить 1º С.
С4 Червивым грибом отравится нельзя. Старые плодовые тела съедобных грибов могут быть ядовитыми, так как способны накапливать вредные вещества из внешней среды, особенно если они растут вблизи автомобильных дорог или промышленных предприятий.
