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Возможность клонирования человека общественным мнением воспринимается неоднозначно, существуют обоснованные мнения «за» и «против».  При этом большинство ученых достаточно сдержанно относятся к возможности клонирования человека, но значительно и количество противников этого среди них.  Проблема клонирования человека – проблема этическая в первую очередь. Человек вторгается в сферу бытия, за которую не ответственен в силу своей природы, что влечет непредсказуемость последствий таких шагов. 
В зависимости от целей производства клона различают клонирование, направленное на воспроизводство человеческого существа, как способа размножения (репродуктивное клонирование) и клонирование для медицинских целей (терапевтическое клонирование), например, в целях регенерации органов того же человека или производства медицинских препаратов. Вторая разновидность клонирования не направлена на полноценное воссоздание существа и методологически протекает без использования матки-донора.
Главенствующим направлением в сфере терапевтического клонирования являются исследования в области выращивания т.н. стволовых клеток, которые представляют собой своего рода строительный материал организма, они появляются на 4–5 день его развития. По мнению многих, исследования в области стволовых клеток и является тем самым экстраординарным случаем, когда клонирование человека может быть разрешено, т.к. они могут помочь сохранить жизнь сотням и тысячам естественнорожденных. Однако, как правило, законодатель игнорирует это мнение и чаще всего использует только один регулятор для упорядочения этих отношений – запрет.
Я могу сказать, что клонирование, конечно перспективная и очень полезная технология. Однако надо четко понимать, в каком плане эта технология перспективна. Прежде всего, клонирование не может создать копию личности, поскольку личность формируется не столько организмом, сколько обществом и теми обстоятельствами, с которыми человек сталкивается по ходу жизни.
Эта технология полезна для животноводства, где нужно воссоздать в нужном количестве экземпляры животных с интересующими вас свойствами, но это заведомо совершенно бесполезно как средство продления жизни человека.
При всех преимуществах технологии клонирования мы должны понимать, что смерть совершенно неизбежна.  

