Школьный реферат.
Основные требования к написанию.
Защита реферата – одна из форм устной итоговой аттестации. Она предполагает предварительный выбор выпускником интересующей его проблемы, ее глубокое изучение, изложение результатов и выводов.
Тема реферата и ее выбор:
· Тема должна быть сформулирована грамотно с литературной точки зрения. Название не должно состоять из одного слова или фразы. Она должна отражать суть работы.
Титульный лист:
В правом верхнем углу указывают название учебного заведения.
В центре – тема реферата, ниже темы справа – Ф.И.О. учащегося, класс, Ф.И.О. руководителя, внизу – город и год написания.
Оглавление:
1. Введение
2. Основная часть
3. Заключение
4. Список литературы
Основные требования к реферату:
[bookmark: _GoBack]Введение должно включать в себя краткое обоснование актуальности темы реферата, которая может рассматриваться в связи с неполным выяснением вопроса в науке, с его объективной сложностью для изучения, а также в связи с многочисленными теориями и спорами, которые вокруг нее возникают. В этой части необходимо также показать, почему данный вопрос может представлять научный интерес и какое может иметь практическое значение.  Таким образом, тема реферата должна быть актуальна либо с научной точки зрения, либо из практических соображений.
Введение должно также содержать краткий обзор изученной литературы, в котором указывается взятый из того или иного источника материал, анализируя его сильные и слабые стороны. Объем введения обычно составляет 2 – 3 страницы текста.
Требования к основной части реферата:
Основная часть реферата содержит материал, который отобран для рассмотрения проблемы. Не превращайте реферат в простое переписывание различных источников. Средний объем основной части – 10 страниц.
Материал должен быть изложен логично, стройно, с соблюдением смысловых частей. Основная часть должна содержать собственный взгляд ученика на проблему, его рассуждения и выводы.
Требования к заключению:
Заключение должно быть кратким, четким, вытекающим из основной части.
В заключении обращается внимание на выполнение поставленных во введении задач, целей, формулируются  выводы по параграфам основной части. Объем – 2-3 страницы.
Требования к списку изученной литературы:
Источники должны быть перечислены в алфавитной последовательности (по первым буквам фамилии автора или по названиям сборников)
Необходимо указать место издания, название издательства, год издания.
Процедура защиты реферата:
Не позднее чем за неделю до экзамена реферат представляется на рецензию.
Аттестационная комиссия на экзамене знакомится с рецензией на реферат и выставляет оценку после защиты. Ученик в течение 10-15 минут рассказывает о его актуальности, поставленных целях и задачах, изученной литературе, структуре основной части, сделанных в ходе работы выводах.
Оценка за реферат:
· Соблюдение формальных требований к реферату
· Грамотное раскрытие темы
· Умение логично и кратко изложить  материал

