Комнатные растения и наше  здоровье
                                                                                                                                        Я не знаю большей  красоты,

                                                                                                                                     чем здоровье.                                                                                                     Г. Гейне
Здоровье – самая большая драгоценность, которая у нас есть.   Переход на новую, личностно-ориентированную парадигму образования и воспитания предполагает учителям биологии уделить больше внимания здоровье сберегающим технологиям
Здоровье сберегающие технологии являются составной частью и отличительной особенностью всей образовательной системы. Это совокупность всех используемых принципов, методов и приёмов обучения и воспитания, которые, дополняя традиционные технологии, наделяют их признаками здоровьесбережения.
  Задача ЭЗТ: создание природосообразных, экологически оптимальных условий жизни и деятельности людей.   В образовательном учреждении это:

. обустройство пришкольной территории;
. зелёные растения в классных комнатах;

. зелёные растения в рекреациях;
. создание живых уголков;

.участие в природоохранных мероприятиях.
Растения – наши молчаливые друзья и помощники, чудесные целители и врачеватели.

Растения – санитары
Комнатные растения фильтруют грязь и пыль из воздуха, освежают и дезинфицируют его, вырабатывают кислород и выделяют углекислый газ. Цветы удаляют вредные токсины из воздуха (аммиак, формальдегид и трихлорэтилен). Кактусы с длинными иголками снижают ионизацию воздуха. Их нужно ставить около монитора компьютера или у экрана телевизора. Здесь же можно поставить драцену. Наиболее полезные  растения: антуриум, горная пальма, плющ, хризантема кустовая, папоротник.

Растения – кондиционер
 Многие растения обладают охлаждающим эффектом. Регулируют уровень влажности в помещениях. Чем суше воздух, тем больше влаги они испаряют. Повысить влажность воздуха   помогут фиалки, папоротники, цикламены, монстера Универсальным освежителем воздуха является герань, она всасывает сырость и очищает комнату от неприятных запахов. 
Дезинфекторы в горшках

  Это происходит благодаря выделению летучих субстанций фитонцидов- образуемые растениями биологически активные вещества, убивающие или подавляющие рост и развитие бактерий, микроскопических грибов, простейших. Растения – хлорофитум,  диффербахия пёстролистная, лимон, роза китайская, узамбарская фиалка,  бегония, пеларгония, лавр, кактус, фикус - вырабатывают вещества, губительные для микробов. Если в горшочек с хлорофитом положить активированный уголь очистительные  свойства его возрастут. Герань уничтожает стафилококки и стрептококки.
Адсорбенты вредных веществ

  Растения адсорбируют вредные химические субстанции, выделяемые различными материалами (обои, клей, синтетические ткани, клей, лаки). Эти вещества у человека вызывают усталость, головную боль, раздражение слизистой носа и горла, аллергию,   астму. Они способны уменьшить электромагнитное излучение и снизить негативный эффект от синтетических материалов. Главные «поглотители» вредных веществ:  антуриум, горная пальма, хризантема кустовая, папоротник.

Цветы – целители
Зелёный цвет оптимален физиологически. Зелёная листва  на долгое время повышает мышечную чувствительность и препятствует артериальной гипертонии. Более того, за счёт расширения капилляров она облегчает мигрень, успокаивает нервы. Комнатная зелень привычнее всего для органов зрения: снижают внутриглазное давление, улучшается наполнение артериальных сосудов сетчатки, снижается зрительное напряжение. Психоэмоциональных комфорт.  Герань препятствует развитию гипертонии.  Некоторые комнатные растения обладают профилактическими свойствами против инфекции.  Поэтому в минуты отдыха чаще смотрите на цветы.
 Однако не стоит забывать, что использование в детских учреждениях растений, обладающих сильным запахом, не рекомендуется, так как они могут вызывать аллергическую реакцию у детей!
Эстетическое воспитание

Фитодизайн - это создание  комфортной эстетически приятной обстановки;  очистка и оздоровление воздуха в помещениях;  увлажнение, ионизация и обогащение воздуха веществами,  благотворно влияющими на состояние  здоровья  ребенка; А так же создание комфортной и эстетически приятной обстановки. 
Заключение

Когда-нибудь человек будет украшать и очищать своё жильё, доверяя в этом вопросе только технике. Ведь есть уже аквариумы с искусственными растениями и синтетическими рыбками; кондиционеры и ионизаторы, электронные домашние животные , искусственные растения. Но растения всегда останутся рядом с нами.

Прилагается презентация «Комнатные растения и здоровье»

