Классный час
«Моя малая родина. Голицыно»
Цель: познакомить учащихся с историей их малой родины: Голицыно.
Задачи:
- формирование патриотического самосознания учащихся;
- повторение  символических значений элементов герба Голицыно;
- знакомство с  понятием «малая родина».
Оборудование:
мультимедийный проектор, компьютер, экран,  карта  Московской области, Голицыно.
Ход занятия:
(учащиеся слушают   ПЕСНЮ-ГИМН ГОРОДУ ГОЛИЦЫНО.Музыка Сергей Косточко Стихи О.Алфёровой исп. Валентина Собанцева и Сергей Косточко Аранж. О.Мешакин звук.В.Глазков "МЕЛОДИЯ" студия "МАСТЕР-ТВ" 2008г.)
- Здравствуйте, ребята!
Я думаю, вы  догадались, о чём мы сегодня будем вести речь на нашем классе. О нашем родном городе: о Голицыно.
Мы жители большой, самой большой в мире страны России (слайд 2).  Россия – наша общая Родина, Родина для большого многомиллионного российского народа. Но у каждого жителя России есть его малая родина. Для нас это город Голицыно. (Слайд 3)
Наш адресс Россия, Московская область, Одинцовский район, (слайд 4)
Голицыно. (слайд 4).
- А кто может показать наш город на карте Московской области? (учащиеся рассматривают карту Московской области, находят г.Голицыно.)
- В какой части Московской области находится наша малая родина?
Совершенно верно, находится Голицыно на западе Московской области . А о его истории нам поведает голицынский герб.(слайд 5)
- Что обозначает чёрно-белое поле на гербовом щите? (Обозначение железной дороги на планах и схемах местности – слайд 6) 
Первые упоминания о Голицыно относятся к 1870 году и напрямую связаны со строительством железной дороги Москва—Смоленск—Брест. Новая железная дорога связала Россию с Европой и принесла огромную выгоду Российскому государству.
На 41-й версте от Москвы была построена станция Голицыно, названная в честь княжеского рода — Голицыных, чья усадьба находилась неподалёку от станции. Станция состояла из деревянного двухэтажного здания, платформы и нескольких домов для обслуживающего персонала. Со строительства станции и началась история города.
В период с 1906 по 1910 г. в поселке строятся: новый каменный вокзал, двухэтажное здание гимназии, платформа при железной дороге, проезжие и пешеходные мосты по проспектам, абиссинские колодцы, проспекты освещаются газовыми фонарями. (слайд 7)
В 1912 г. грузооборот станции Голицыно составил полтора миллиона пудов в год. В основном перевозились дрова и кирпич. Первое время на железной дороге установились тарифы, выгодные промышленникам.
В 1949 году началась реконструкция станции, все железнодорожные пути были электрифицированым.
Сегодня мимо Голицыно идут поезда на запад: в Смоленскую  область, в Белоруссию, в Польшу, в Германию, во Францию. Электрички привозят и увозят   со станции Голицыно ежедневно почти 10 тысяч человек.
- Что обозначают красный и зелёный цвета на гербе Голицыно? (Это цвета пограничного столба) (слайд 8)
 В 1972 году на территории поселка Голицына было создано Высшее военно-политическое училище погранвойск КГБ СССР. Был отстроен комплекс, вместивший в себя всё необходимое для подготовки высококвалифицированных офицеров-пограничников. Ныне это — Голицынский пограничный институт ФСБ России, один из крупнейших военных вузов России (слайд 9)
- Почему на гербе Голицыно есть корона? Что она обозначает? 
Недалеко от Голицыно есть усадьба Большие Вязёмы, которая в конце 17 века перешла во владения князей Голицыных. В 1694 году она была подарена Борису Алексеевичу Голицыну  Петром I, который сыграл значительную роль в утверждении царя на пристоле. В 1812 году Большие вязёмы оказались в гуще военных событий. Владельцы имения Борис Владимирович Голицын и его брат Дмитрий Владимирович , оба  в звании генерал-лейтенантов принимали участие в Отечественной войне 1812 года.Старши брат умер от ран, полученных на Бородинском поле, младший отличился  плодотворной деятельностью на государственном поприще. В 1870 году при строительстве Московско-Брестской железной дороги одна из станций была названа в честь героев 1812 года князей Голицыных, честно служивших России. Поэтому  в центре герба города голицыно красуется корона, которая венчала княжеский герб (слайд 10).
 Мы живём в Голицыно.Давайте вспомним , где  работают ваши родители. (дети перечисляют  предприятия и организяции   Голицыно) 
Сегодня Голицыно славится пограничным институтом, военным госпиталем, керамическим заводом и другими предприятиями и организациями. Придёт время и вы вырастите и станите формировать славу Голицыно, будет она хорошей или «худой» будет зависеть от всех нас вместе. А сейчас вы создаёте славу нашего города своей учёбой в нашей родной Голицынской средней общеобразовательной школе №2.(слайд11)
(Ученица читает стихотворение о Голицыно.)


