Хэллоуин

Ведущий: Привет, мои страшненькие, волшебненькие гости! Как чудесно вы сегодня выглядите! За мной, в царство полумрака и загадок! Все ведьмочки и приведения, вампирчики  и прочая нечисть  веселятся в этот день от души! Пугают прохожих и шутят! Знаете, что за праздник такой – Хеллоуин? Откуда он взялся?
История праздника.
Хеллоуин отмечают 31 октября. Это — древний праздник. Родом он из Ирландии, Англии. Сейчас о Хеллоуине знают повсюду.  Издревле кельты отмечали что-то наподобие праздника урожая. В октябре, когда заканчивался сбор яблок, тыкв. Отсюда и традиция – готовить на праздничный стол блюда из этих продуктов. Люди опасались прихода холодной зимы, темноты. И пытались помириться с духами, прокладывая им дорогу в царство тьмы фонарями.
Фонарь в виде тыквы – также символ Хелоуина. Некто Джек, по легенде, пытавшийся посмеяться над самим Сатаной, дошутился до того, что его оставили в виде привидения бродить с тыквой  вместо головы и пугать окружающих. Также в этот праздник принято гадать (как у нас на святках).
Сейчас Хеллоуин – это шуточный, веселый праздник-карнавал. Где каждый переодевается в любого персонажа из мира страшилок. 
Самый страшный
Под мистическую музыку  устраиваем парад-презентацию участников. 
Мистический огонь.
Ведущий: Кто из присутствующей нечисти самый быстрый и ловкий? Сейчас мы это проверим. Нам поможет мистический огонь… 
Ведущий рассаживает всех в круг, рядом друг с другом. Берет небольшой зажженный фонарик. Это будет огонь. Его надо передавать из рук в руки как можно быстрее. Это же огонь! Он может обжечь! Огонь передается под музыку до тех пор, пока музыка не прекратится. У кого фонарик в руках – тот выходит. Играть до последнего игрока – он и победитель!
Ожившая мумия. 
Ведущий: Мы с вами попадаем в Египетскую пирамиду. Здесь мы познакомимся с мумиями. Они тоже хотят на наш Хеллоуин!!! 
Правила игры: участники разбиваются на пары. Каждой паре дается рулон туалетной бумаги. Участники должны решить, кто будет мумия, а кто будет эту мумию заматывать. Сделать это надо аккуратно и максимально быстро. На все дается 3 минуты. Затем результат оценивается. Самая аккуратно обернутая мумия получает приз. Затем участники меняются ролями. Только мумия сначала должна сама аккуратно размотаться и потом так же аккуратно обернуть этой же бумагой своего напарника. Все это под веселую музыку.
Загадки про нечисть: 
Ведущий: предлагаю разгадать загадки про нечисть. Сможете угадать, про каких собратьев загадки вам загадывать буду? 
Он живет в лесу неспешно, Там хозяин – это …(леший) 
Старовата и ворчунья, Зелье варит.. кто? (Колдунья) 
Покусает вас до дыр, Любит кровь попить…(вампир) 
Сторонится он людей, Злой волшебник -…(чародей) 
Химера и видение.. Простое.. (привидение) 
Избушка крутится На ногах из курицы.. Живет в ней старая карга Её зовут…(Баба Яга)
Лохматый, маленький, смешной, Живет за печкой…(домовой)
Собири страшилку
Дети из пазлов собирают приведение.
Дискотека «Танец нечести»
Раздаем маленькие подарочки и чаепитие.


