Самоанализ проведённого мероприятия.
Сценарий необычного родительского собрания: «Телестудия 1 класс».
(родительское собрание по итогам года)

Тема самообразования:
 «Нетрадиционные формы сотрудничества 
классного руководителя с родителями».
классный руководитель 1б класса,
учитель начальных классов
Пакуть Екатерина Александровна

Данный сценарий был разработан мною с целью оригинально «подвести» итоги года (может быть использован не только в первом, но и в любом другом классе для подведения итогов учебного года).
Хотелось, чтобы это было родительское собрание, на котором, как и всегда, решаются важные для жизни класса вопросы, но в то же время и праздник окончания первого класса. Отнюдь не все родители в течение всего года являются активными участниками всех школьных и классных мероприятий. Это происходит по разным причинам, но мне, всё же, очень хочется, чтобы каждый родитель прочувствовал ту атмосферу праздника, школьных будней детей, да и вообще, увидел воочию, как его ребёнок живёт в школе.
Воплотить в жизнь мою задумку было не трудно, достаточно иметь под рукой в течение учебного года фотоаппарат и уметь пользоваться программой «Corel VideoStudio», которой я в совершенстве владею.
Накопленные видео и фотографии сами собой «разделились» в несколько групп – блоков, которые потом и стали основой сценария:
· 1 сентября – «Первый раз в первый класс!»;
· «Наши уроки и перемены»;
· «Мы на экскурсиях»;
· «Мы-маленькие звзды..» - (наши выступления);
· «Наши мероприятия» (культурно-массовые мероприятия);
· «Мы-спортсмены» (спортивно-оздоровительные мероприятия);
Несомненным плюсом данного сценария является то, что все без исключения дети задействованы в мероприятии. Они – специальные корреспонденты, которые были свидетелями всех произошедших за год событий. Каждому было выдано стихотворение (стихи я брала из интернета, в соответствии с темой). «Корреспонденты» группами выходили и в стихах рассказывали о том или другом событии, затем транслировался ролик.
И дети, и родители были в восторге!
В ходе собрания были вручены грамоты, благодарности детям и родителям. Была озвучена необходимая информация.
Финалом нашего выпуска новостей стал рубрика «Устами младенца» (увлёкшись подготовкой, я решила задать ребятам вопросы, связанные со школьной жизнью и сняла их ответы на видео). Мои дети умеют воспринимать «добрый» смех и смеяться над собой, поэтому хохотали все без исключения. Было очень весело!
Проведя данное мероприятие, я достигла своей цели: многие родители «подключились» к участию в школьной жизни ребёнка; итоги года были подведены, проделанная работа проанализирована.

