
Конспект занятия «Куколка из соленого теста»

Цель: создать условия для изготовления детьми клоуна из соленого теста.
Задачи: 
           Образовательная: расширить кругозор учащихся в процессе изучения данного вида творчества, обучить новым  способам действия, новым рабочим приемам;
             Развивающая: развитие мышления  (мыслительных операций – анализировать, сравнивать, обобщать, классифицировать); развитие точности движения; развитие самостоятельности, инициативы, развитие мелкой моторики рук и глазомера;
              Воспитательная: воспитание трудолюбия, привитие культуры труда, воспитание бережливости, воспитание  познавательной потребности, интереса и активности, воспитание эстетического вкуса.
Оборудование: линейка, досочки для лепки, стеки, скалка, соль, мука, вода.
Ход занятия:

1. Организационно-мотивационный этап.
Проверить готовность рабочих мест. Повторение правил безопасности.  Сообщение темы и цели занятия.   

2. Основной этап.

· Беседа: из истории о соленом тесте. 

С давних пор выпекали из теста не только хлеб, но и декоративные изделия. Изготовление теста из муки, соли и воды является старинным обычаем и применялось для выполнения фигурок из народных сказаний. 

Когда главным символом рождества стала ёлка, бедные люди изготавливали из хлебного теста рождественские украшения. Для сохранения украшений от поедания мышами и насекомыми в тесто добавляли большое количество соли. Так возникло соленое тесто.

В странах Восточной Европы популярны большие картины из теста. У славянских народов такие картины не раскрашивались и имели обычный для выпечки цвет, что считалось особенно привлекательным. Даже в далеком Эквадоре мастера художественных промыслов делали поделки из яркоокрашенного теста. У индейцев фигурки из теста раньше имели символический или мистический смысл. В Китае, начиная с 17 века, из теста делали марионетки.
На Руси фигурки из этого материала дарили на новый год в знак благополучия, плодородия, сытости. А украшали их росписью,  характерной для той местности, где жили наши предки. Считалось, что любая поделка из соленого теста, находящаяся в доме, - символ богатства и благополучия в семье. 

Возрождение этой старой народной традиции расширило применение соленого теста. Оно оказалось прекрасным материалом для детского творчества.
· Практическая часть:

1. Замес теста: Соленое тесто в последние годы стало очень популярным материалом для лепки. Работа с ним доставляет удовольствие и радость. И мы с вами тоже попробуем  изготовить изделие из муки и соли.
Перед началом работы необходимо замесить тесто. Это лучше всего сделать в глубокой емкости. В воду с растворенной в ней солью постепенно добавляем муку. Затем продолжаем вымешивать тесто на столе, не забывая посыпать поверхность стола мукой. Это делается для того чтобы тесто не прилипало. Оно должно получится довольно крутым,  однородным и эластичным. 
2. Изготовление поделки: 
· Лепим основу кофточки, приклеиваем рукава, наносим рисунок ребром линейки. Прилепляем карманы и пуговицы.

· Накладываем на кофту рюшечку. В углубление вставляем головку овальной формы, не забывая смачивать места соединений. Прикрепляем нос, глаза и шапочку. 

· Лепим уши и ноги. Вырезаем волосы и ладошки. 
3. Сушка: 
· Прежде чем поставить изделие в печь, его нужно подсушить несколько дней в теплом месте или на батарее.
· На противень стелем фольгу и смачиваем ее водой. На фольгу выкладываем изделие.
· Объемные изделия сушим и запекаем в печи 1-2 часа при температуре 75 0С.
4. Разукрашиваем поделку гуашью.
5. Приклеиваем изделие клеем на рамку.

3. Заключительный этап.

Подведение итогов занятия: 
· что мы сегодня делали, ребята? 

· для чего мы это делали? 
· Понравилось ли вам?
