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Оборудование: лыжи, коньки, клюшки, шайбы, цветные колпачки, корзинка со снежками, чудесный сундучок с набором игрушек, призы.

Спортивная площадка красочно оформлена цветными льдинками, снежными постройками, лыжня обозначена палками и разноцветными ленточками, каток украшен флажками.

Ведущий. Внимание! Внимание! Начинаем спортив​ный праздник! Сегодня соревнуются команды «Снего​вик» и «Снежинка». Звучит песня о зиме. После окончания песни появля​ется перепуганная Каркуша, шепчет что-то ведущему, тот хмурится.

Ведущий. Ребята, случилось неожиданное! Спортсме​нов наших что-то нигде нет. Что будем делать? Надо их найти! Каркуша  приносит  письмо:   «Уехали  за Зимушкой-Зи​мой. Ждите, скоро вернемся!»
Звучит песня «Три белых коня» из кинофильма «Чаро​деи». На «тройке» появляется Зима, в руках у нее сун​дучок. За санями следуют ребята на лыжах (или про​сто бегом), объезжают стадион. Зима останавливается в центре площадки, команды выстраиваются по краям. 

Зима. Здравствуйте, ребята! Я рада быть у вас в го​стях. 

1-й ребенок. 
Здравствуй, в белом сарафане
Из серебряной парчи!

На тебе горят алмазы,

Словно яркие лучи! 

2-й ребенок.
Здравствуй, русская молодка,

Раскрасавица-душа,

Белоснежная лебедка,

Здравствуй, матушка-Зима! 

3-й ребенок. 
Ты у нас краса и слава,

Наша сила и казна,

Наша бодрая забава,

Молодецкая зима! 

Зима. Спасибо, ребята, что пригласили меня в гос​ти! Я привезла вам интересные игры и конкурсы. (Пе​редает сундучок ведущему.) Выбирайте!

Ведущий (вытаскивает из сундучка карточку «лыжи», читает на обороте).

Кто по снегу быстро мчится,

Провалиться не боится? (Лыжник.)

Дети отгадывают загадку. Ведущий предлагает провес​ти соревнование лыжников. Лыжная эстафета. Каркуша руководит болельщиками. Команде-победительнице Зима вручает приз. Ведущий достает из сундучка снежок.

Зима. А теперь, ребята, возьмите каждый по снежку и покажите свою ловкость. Чья команда собьет боль​ше цветных колпачков, получит приз. 
Дети сбивают снежками цветные колпачки, надетые на снеговиков. Выигрывает команда, которая собьет боль​ше колпачков. Команда-победительница получает приз.

Каркуша. 

Для всех ребят у меня есть игра.

Выходи поиграть, веселей, детвора!
Попляши и покружись, 
Самой ловкой окажись!

Игра   «Попляши»
Ребята разбиваются на пары и берутся за руки, стоя лицом друг к другу. Каркуша командует: «Попляшем!», дети приседают и приплясывают под веселую музыку. Каркуша командует: «А теперь покружимся!», дети кру​жатся в парах. Когда музыка замолкает, звучит коман​да: «Стой!» Дети останавливаются, держась за руки и стоя на одной ноге, другая нога отведена назад (в следующий раз, присев «пистолетиком» и т.д.). В игре участвуют все: и спортсмены, и болельщики. Ведущий достает из сундучка приз - кукольные санки.

Эстафета на санках
От каждой команды участвуют 3—4 пары. Каждая пара садится на санки спиной друг к другу. По команде ведущего игроки стараются как можно быстрее при​ехать к указанной отметке — к финишу.

Зима.
Санки быстро мчатся, 
Ветру не угнаться. 
Начинаем гонки, 
В спор вступают тройки.

Эстафета «Гонки санок»
Участвуют все желающие. Ребята разбиваются на трой​ки: один в санках, двое его везут. Тройка, которая бы​стрее доберется до финиша, получает приз. Ведущий  достает  из  сундучка  пластинку  в  конверте, украшенном снежинками. 
Ведущий. 
А это что, Зимушка-Зима? 
Зима.        

Стали звездочки кружиться,

Стали на землю ложиться,

Нет, не звезды, а пушинки,

Не пушинки, а снежинки!

Звучит мелодия вальса. Фигуристы выступают с пока​зательным номером.
Ребенок.   
Хорошо спортсменом быть:

Дальше всех бежать и плыть,

На коньках скользить легко - далеко.

Игра «Собери снежинки»
От каждой команды участвуют по 3—4 конькобежца. На катке разбросаны снежинки. Участники за отведенное время должны их собрать: кто больше. Звучит песня «Трус не играет в хоккей». Каркуша вы​бегает на каток с клюшкой и шайбой.

Каркуша. 

Тех, кто смелей,

Кто быстрей и храбрей, 
Приглашаем в игру 
Под названьем «хоккей».

Игра «Гонки с шайбой»
Участвуют две команды, у каждого игрока клюшка и
шайба. По сигналу команды цепочкой друг за другом
пробегают с шайбой до линии, отмеченной флажками,

и возвращаются на место. Выигрывает команда, первой
закончившая пробег.

Подведение итогов. Вручение призов.

Ребенок.   
Если солнце печет,

Хорошо, хорошо!

Если дождик идет,

Хорошо, хорошо!

Если холод и снег, -

Будет лыжный пробег...

Нам, спортсменам, всегда хорошо! 
Дети становятся на лыжи, уезжают за Зимушкой-Зимой.

