Тема: «Милосердие»
Цель: Дать понятие о милосердии; Способствовать воспитанию в детях добрых человеческих взаимоотношений отзывчивости, сочувствию, умению прийти на помощь; коррекция негативных черт характера: безразличия, равнодушия, жестокости.
Ход:
I. Организационный момент.
Псих.настрой: Я рада видеть ваши лица, ваши улыбки, и думаю, что этот день принесёт нам радость от общения друг с другом.
- Улыбка ничего не стоит, но много даёт. Она длится мгновение, а в памяти остаётся порой навсегда. Она создаёт счастье, порождает атмосферу доброжелательности в деловых взаимоотношениях и служит паролем для друзей.
Улыбнитесь друг другу, пожелайте друг другу удачи, я думаю, что у нас всё получится.
II. Подготовительная часть.
- Сегодня нам предстоит разговор об очень важной проблеме нашей жизни. Я предлагаю вам посмотреть на экран и ответить: (просмотр м/ф пальто) о каких человеческих качествах рассказывается в м/ф? (использую буквы подсказки). 
Д – доброта, С- сочувствие,
С- сострадание, Ж – жалость,
З- забота, В- внимание, Л – любовь,
М – милосердие.
- Что же такое милосердие? Как вы понимаете? (ответы детей).
III. Сообщение темы. 
(Слайд № 1. «Милосердие это…»)
- Что такое милосердие?
- В каких поступках оно проявляется?
- Нужно ли милосердие в наши дни. Сегодня мы попытаемся ответить на эти вопросы.
IV. Основная часть:
1. Работа в группах.
- Я предлагаю вам самим сформулировать определение этого понятия (Детям раздаются наборы карточек с отдельными словами, из которых нужно составить определение).
«Милосердие  - сердоболие, сочувствие, любовь на деле, готовность делать добро каждому, жалостливость, мягкосердечность». 
(В.И. Даль.)
«Милосердие – готовность из сострадания оказать помощь, тому, кто в ней нуждается». 
(Толковый словарь Ушакова).
«Милосердие – сострадательное, доброжелательное, заботливое, любовное отношение к другому человеку»
Энциклопедия «Кругосвет».
(проверка задания)
- Все вы сказали верно, ребята, молодцы! Одним словом, милосердие – это любовь к людям, к животным и даже растениям, т.е. ко всему, что нас окружает. Милосердие и сочувствие нужны в нашей повседневной жизни многим людям. Это пожилые люди, больные, бедные, нуждающиеся в помощи, дети брошенные родителями и родители, брошенные детьми. К сожалению, много у нас в стране детских домов и домов престарелых.
Милосердие, ребята, традиционная черта, россиян, русского народа. Давайте  на мгновение вернёмся в прошлое (показ презентации).
С принятием христианства с одной из его основных заповедей – о любви к ближнему – на Руси впервые заговорили о помощи бедным, что тогда нашло своё отражение в раздаче милостыне сиротам и убогим (показ презентации).
Князь Владимир – построил в Киеве церковь Пресвятой Богородицы, где из средств казны кормили нищих, сирот и вдов.
Князь Ярослав – на личные средства основал училище для сирот, в котором обучались и проживали 300 воспитанников. При Ярославе Мудром получило распространение бесплатное оказание медицинской помощи при монастыре. 
Князь Владимир Мономах – Щедро раздавал деньги нуждающимся, призывал других людей следовать своему примеру.
Князь Александр Невский – Выдающийся полководец из своей казны выкупал русичей из плена. 
Князь Дмитрий Донской – Продолжил традиции благотворительности предков: Князь помогал строиться погорельцам, раздавал нищим милостыню. 
[bookmark: _GoBack]- Многие из вас наверное слышали такое выражение «Сестра милосердия». Это профессиональный медик, но плюс особые душевные и духовные качества.
Сестры милосердия – медицинские сёстры. А чаще просто «сестрички». Сколько людей на протяжении веков были обязаны им своей жизнью! 
Движению сестер милосердия 150 лет. 
Представители царского дома тоже участвовали в движении сестер милосердия. Во время первой Мировой Войны императрица Александра Фёдоровна и четыре Великие Княжны стали сёстрами милосердия, а Зимний дворец превратился в госпиталь.
Милосердие, милосердие…Милосердный человек в любой ситуации готов прийти на помощь, но при этом понимает, что ответный акт милосердия и ему доставит истинное удовольствие; истинную радость. Такие люди заслуживают истинного уважения и преклонения.
- Я предлагаю вам пополнить список этих людей.
Мать Тереза – Её считали святой ещё при жизни. В20 веке она стала не просто символом милосердия. Ею восхищались, перед ней преклонялись, её боготворили.
Выступление учеников.
1) Рассказ о Матери Терезе  (Слайд).
2) Доктор Леонид Рошаль (Слайд).
- В мире очень много тех, кто нуждается в помощи, милосердии, поэтому существуют такие общества, которые помогают нуждающимся.
-Кто знает эти общества?
Н-р. «Красный крест». В таких обществах трудятся люди, которым небезразлична судьба тех, кто попал в беду, кто болен, кто беспомощен (показ слайда).
Не все знают, кто такие волонтёры?
Волонтёр-(доброволец) – это человек (участвующий абсолютно бесплатно) в различных социально – значимых компаниях. 
- Что это значит? Иными словами «это тот милосердный человек, который безвозмездно оказывает различную помощь нуждающимся в этом людям.
V.  Физкульминутка.
- Ребята, скажите, каждый ли способен на милосердие?
А каждый ли нуждается в том, чтобы рядом был такой человек?
Исходя из всего сказанного, я хотела бы раздать каждому человека, пока это безликие изображения. Давайте сделаем его Милосердным. Нарисуйте и припишите признаки милосердного человека. А теперь, давайте подарим этого человечка нашим гостям.
VI. Заключительная часть.
- Сегодня нам не хватает милосердия. Часто мы говорим: « Все стали жестокие, равнодушные, забыли о милосердии». Но кто эти все? Это – мы. Так давайте будем милосердны. Прошу ещё обратиться к экрану (показ презентации «Милосердие»).
Говоря о милосердии мы не можем не вспомнить «Золотое правило» нравственности; которое гласит: «И как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними».
- Как вы понимаете эти слова?
Задание: Перед вами, ребята, несколько предметов. Выберите любой и скажите, какие добрые действия вы можете совершить с помощью этого предмета:
КНИГА, ЦВЕТОК, ПИСЬМО, ХЛЕБ, УЛЫБКА, ШУБА.
Творческое задание «Законы милосердия».
- Представьте, вас назначили правителем одной страны. Какие законы милосердия вы бы составили (Дети по выбору выбирают картинку).
- Помощь старым людям;
- Птицам;
- Бездомным животным.
VII. Итог.
· Вот и подходит, к концу наше занятие.
· Ответьте пожалуйста:
· Нужно ли милосердие в нормальной повседневной жизни?
· Нужно ли помогать пожилым, больным, людям?
· Нужно ли проявлять милосердие к «падшим» людям: бомжам, пьяницам, наркоманам? 
· Каждый человек мечтает, чтобы его окружали, хорошие, добрые люди. А для этого и самому нужно быть таким же.
Пусть в сердце каждого из вас поселяется доброта, отзывчивость, милосердие и другие хорошие качества.
- А теперь, давайте встанем в круг, возьмёмся за руки – это руки друга. Положите руки на плечи. Это плечо друга,  на которое можно опереться в трудную минуту. Помните об этом.
Песня «Ты да я, да мы с тобой».



