О доблестях,
о подвигах,

о славе…

Мифы и герои Древней

Руси  

Былины - это прежде всего героические народные песни о подвигах сильных, могучих защитников русской земли. Богатыри любят родную землю, они стоят на страже ее границ, в минуту опасности приходят на помощь своему народу, спасают его от пора​бощения. Нет ни одной героической былины, где бы богатырь-воин не победил врага.

Главным персонажем былин  является богатырь. Он стал воп​лощением идеала мужественного, честного, преданного Родине, на​роду человека. Его не страшат несметные силы врага, не страшит даже сама смерть! ... Таков Илья Муромец, таковы же и другие богатыри - Добрыня Никитич, Алеша Попович, Дунай-сват, Василий Казимирович, Михайло Да​нилович, Сухман...
В СТАРОЙ СКАЗКЕ.

Стонет от ветра Глухая тайга,

Плачет-печалится Баба Яга, 

Хотя для печали 

Причин вроде нет: 

Живёт она целую тысячу лет. 

Избушка её и тепла, и светла. 

Ступа исправна, 

В порядке метла, 

Хранятся в запасе 

Коварство и зло. 

Что ж на душе у неё тяжело? 

Может быть, зло ей 

Творить надоело, 

Хочет хоть раз 

Сделать доброе дело? 

Может, ей хочется 

Выйти из сказки, 

Узнать теплоту 

Человеческой ласки?

Г.  Ладонщиков
Древние славяне
Они очень высокого роста и огромной силы. Цвет колен и волос у них очень белый, или золотистый, или не совсем черный... 
Они почитают реки и нимф, и всяческие божества, приносят жертвы всем им и при помощи этих  жертв производят гадания.
Прокопай Кесарийский.  Война с готами : 553 год
Богатырство на Руси не родом красно, а красно оно смелой удалью во честном бою за святую Русь.
Народные сказки – самая древняя из распространенных форм устного народного творчества отдельного региона, присутствующая у всех народов, такая сказка отражает убеждения, воззрения, главенствующие черты национального характера, обличает классовые отношения, одновременно обнажая старинный быт, который зачастую отражается в отдельных произведениях - бытовых сказках. 

По своему внутреннему содержанию сказки весьма разнообразны: народные богатырские, бытовые, былинные, волшебные, сказки о животных и тому подобные.

Религия, существовавшая у разных народов до принятия ими христианства или ислама,  называется                                                         язычеством.

Именно там, в глубинах древности зарождались

представления человека о сверхъестественных  силах, которые управляют его судьбой, о его отношении к природе и о ее отношении к человеку, о своем месте в  окружающем мире. Восточные  славяне были язычниками,  то есть поклонялись богам.
