Теперь мы- лицеисты!
   Недавно  у первоклассников МБОУ лицея №5 состоялся праздник «Посвящение в  лицеисты».  Ребята с огромной радостью и воодушевлением готовились к этому событию. Из истории узнали, что первый лицей в России был открыт более 200 лет назад. Царскосельский лицей подарил России великих людей, среди которых автор их любимых сказок -  А. С. Пушкин, с творчеством которого первоклассники уже знакомились на уроках литературного чтения. Школьники совершили виртуальную экскурсию по Царскосельскому лицею, где им  показали, как жили лицеисты, какой был распорядок дня. Узнали фамилии и других лицеистов- единомышленников А.С. Пушкина, к которым он обратился так:
 «Друзья мои, прекрасен наш союз!                                                                                                                                Он как душа не разделим и вечен.»
[bookmark: _GoBack]Ребят познакомили с замечательными  традициями их любимого лицея №5, со знаменитыми выпускниками. Узнав о подвиге выпускника лицея, Героя России, младшего сержанта Богатикова Сергея, ребята почтили память героя минутой молчания. Искренне дав «Торжественную клятву лицеиста», ребята с огромным вдохновением исполнили Гимн своего любимого лицея.
В завершении праздника каждому первокласснику вручили Значок лицеиста. Уверена, что лицей №5 вновь подарит России надежное и достойное продолжение!
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