
Сценарий классного  часа в 3 классе 

«Невинномысск  помнит войну…» 

( к Дню освобождения города Невинномысска от фашистской оккупации)

Цели и задачи классного часа:

· Показать героизм наших воинов во время Великой Отечественной войны, стойкость и мужество людей, оказавшихся в оккупации.

· Познакомить учащихся с региональной историей, воспитать любовь и уважение к своей малой Родине.
Учитель: Ребята! Сегодня особенный день для каждого жителя нашего города. 20 января 1943 года город Невинномысск  был освобожден от немецко-фашистской оккупации. Много лет прошло с тех пор. Но мы не забываем тех, кто жертвовал собой за свободу Родины. Как помнят эту войну ветераны и те, кто ждал их в тылу. Как помнит взрывы и людские стоны Невинномысская земля. Как помнит ее наш город. Наш классный час так и называется: «Невинномысск помнит войну».  

Чтец 1.  Здесь каждый славен – мертвый и живой!

              И оттого,  в любви своей не каясь

              Душа,  как лист, звенит, перекликаясь

              Со  всей звенящей солнечной листвой.

              Перекликаясь с теми, кто прошел.

              Перекликаясь с теми, кто проходит.

- Ребята! На Великую Отечественную войну было призвано (по учету военкоматов) и добровольно ушедших 112 тысяч человек, в том числе 300 женщин. Из числа женщин 142 девушки  -  добровольцы-комсомольцы. Погибли в боях 65 тысяч, стали Героями Советского Союза 187 человек, из них 34-м звание Героя присвоено посмертно. 49 героев прибыло из районов на постоянное местожительство в Ставропольский край. Одной из причин определения места жительства героев была – деревни, хутора и поселки Белоруссии, Украины, Орловской, Смоленской, Ростовской и других областей Российской Федерации, где родились и проживали родители,   были полностью разрушены и сметены с лица земли массированными бомбардировками немецкой авиацией. По приказу главкома страны для реабилитации героев и всех раненых этих мест направлялись в Ставропольский край, более благополучный край. В районах края, при райкомах КПСС были созданы военные отделы, которые занимались вопросами розыска пропавших без вести воинов, оформлением и назначением пенсии и пособий на детей, чьи отцы погибли на фронте. В Ставропольском крае таких детей оказалось 51 тысяча. 12 тысяч из них – круглые сироты. В крупных населенных пунктах Петровском, Изобильном, Невинномысске и других созданы детские дома. Размещались дети также в  одной из двух начальных школ. Там для них были созданы спальни, столовые, кухни и учебные классы.

            Перед оккупацией в Ставропольском крае были созданы партизанские отряды. Их было 8. Общее руководство этими отрядами возглавил секретарь Крайкома ВКП (б) М.А. Суслов. В партизанских отрядах были и старики и женщины. Они в бой не вступали, занимались вывозом банковских документов и денег, отправкой на черные земли отар овец и крупного рогатого скота.

В Левокумском районе был создан подпольный отряд мстителей во главе с комсомольцем Скоковым Александром. Отряд совершал налеты и нападения на фашистов, которые приезжали в села отбирать продукты питания у населения. В одном бою Скоков, руководитель отряда «Мститель» по указке предателя был взят в плен и расстрелян.

За мужество и отвагу Скоков Александр Иванович был награжден Золотой звездой Героя Советского Союза посмертно.

Учитель: Что же помнит о Великой Отечественной войне наш город?  Уже давно отгремели победные фанфары 65-летия победы Советского Союза в Великой Отечественной войне. И нет уже этого государства, и век уже не двадцатый, но забыть сгладить в памяти события той войны невозможно. Много в истории Великой Отечественной войны достойно всеобщего внимания. Но каждому человеку особенно дороги свой родной город, поселок и кажется ему, что уж его-то малая родина пострадала больше всех.  Незаметно подобрался август 1942 года. По Ворошиловску усиленно ходили слухи о стремительном приближении неприятеля, о том, что он совсем близко. 25 июля противник перешел в наступление с плацдармов в нижнем течении Дона. Ставка потребовала навести в войсках строжайшую дисциплину, остановить дальнейшее наступление противника, а затем сильными контрударами разгромить и отбросить его за Дон. Однако обстановка продолжала ухудшаться. 31 июля немецкие войска овладели Сальском, продолжали движение на Ворошиловск  и Краснодар. 3 августа враг занял Ворошиловск, 5 августа – Невинномысск, а 7 августа – Армавир и продолжил наступление на Майкоп. К исходу 9 августа подвижные части 1-й танковой армии ворвались в Майкоп. 

Чтец 2.   Герои не забудутся, поверьте!

               Пускай давно окончилась война, 

               Но до сих пор мы с вами на поверке 

               Героев называем имена. 

Учитель: Кто они, те герои, чьими именами названы улицы, чьи подвиги по  достоинству оценила страна?

             Чтец 3.       Вспомним всех, поименно

                                Сердцем вспомним своим.

                                 Это надо не мертвым!

                                 Это нужно - живым!   

 Всех героев перечислить нельзя. Все, кто воевал за освобождение своей Родины, все, кто жил в оккупации и не терял веру в освобождение, все, кто от мала до велика трудились в тылу на благо фронта и победы - все эти люди Герои Великой Отечественной войны.

  Как же происходило освобождение Невинномысска? В фондах городского музея бережно хранятся документы участника боев за Кавказ, освобождения городов Пятигорск, Железноводск, Невинномысск, Героя Советского Союза, гвардии полковника Александра Борисовича Казаева.

          В 21.00 18 января разведчики подошли вплотную к Невинномысску с северо-востока, востока и юго-востока. Группы Носова, Никитина, Глушкова и Титова воспользовались непогодой и очень плохой видимостью, проникли в город и почти всю ночь вели разведку противника. В результате этой разведки были захвачены в плен фельдфебель и два сапера (группа Носова), а гвардии ст. лейтенант Никитин со своей группой проник на железную дорогу станции и захватил в плен немецкого лейтенанта. Группы Глушкова и Титова вели разведку западного берега р. Кубань и подходов к переправам. Они взяли в плен трех немцев, которые везли ночью в походной кухне ужин на восточную окраину города.

         Разведчики доложили, что на улицах города много автотранспорта, тягачей, в районе железнодорожной станции шесть самоходных орудий. В районе железнодорожного моста и переправ две артиллерийские батареи. Немцы методично готовят к обороне все каменные здания на окраине города, минируют подступы к огневым точкам. Все здания каменной постройки вокруг железнодорожной станции также подготовлены к обороне и заняты немцами.

         На путях много железнодорожных составов с вагонами и цистернами, восемь паровозов маневрируют. Из допроса пленных стало известно, что город обороняют на восточном берегу р. Кубань 666-й пехотный полк и остатки 667-го пехотного полка, сведенного в отдельный батальон, 627-й отдельный саперный батальон и специальный железнодорожный батальон. На западном берегу р. Кубань, на рубеже Кочубеевская — Рождественская — Ленинское — Ивановское на подготовленных позициях находится подразделение 5-й авиадесантной и 13-й танковой дивизии немцев. Железнодорожная переправа подготовлена к взрыву, подступы к городу и к западному берегу р. Кубань заминированы.

          Все добытые разведчиками сведения и показания пленных я в 9 часов утра 19 января 1943 года предоставил Хижняку И.Л. на полустанке Киян в присутствии всех командиров бригад и частей корпуса, находившихся там для получения боевой задачи командира корпуса.

         Моему мотобатальону был дан приказ: на своих бронетранспортерах и самоходных орудиях внезапно атаковать противника вдоль железнодорожной линии, уничтожить немцев и захватить железнодорожную станцию с нефтью.

         Батальону Диордицы из района поселка Головное приказано атаковать противника и, не отвлекаясь, стремительно прорваться к железнодорожной переправе, захватить и овладеть плацдармом на западном берегу р. Кубань.

        Сигнал для атаки — залп «катюш» из трех дивизионов. Артиллерия корпуса и бригад должна подавить артиллерию противника и своим огнем обеспечить продвижение частей корпуса.

В ночь с 19 на 20 января гвардейцы корпуса под прикрытием артиллерийского огня корпусной и армейской артиллерии (9-й армии) перешли в наступление, ворвавшись со всех сторон в город, приготовились к атаке.

         После залпа «катюш» мы атаковали и захватили железнодорожную станцию. Первым к станции прорвалась группа ст. лейтенанта Никитина на трех бронетранспортерах и двух самоходных пушках. Прорыв был таким стремительным, что немцы были захвачены на своих служебных местах. Немцам удалось поджечь две цистерны с горючим, но они были потушены. В этом бою мой мотобатальон уничтожил два самоходных орудия, четыре пушки, минометную батарею и до двух рот немцев. Подбили и вывели из строя шесть паровозов и не дали врагу вывезти ни одного эшелона!      

          В Невинномысске части корпуса захватили более 1000 автомашин, 200 мотоциклов, много железнодорожных вагонов и цистерн с горючим. В селе Ленинском, куда ворвался мой мотобатальон, уже после Невинномысска мы захватили у немцев авторемонтный завод, несколько вагонов с запчастями для машин. Оборудование оказалось в полной исправности.

        Так закончились бои по освобождению Невинномысска.

        21 января 1943 года Невинномысск был освобожден от фашистов, но еще долгие два с половиной года длилась эта война! Именно наш советский, российский солдат освободил всю Европу от немецко-фашистских захватчиков, а многие народы спас от полного уничтожения. Так давайте же чтить и помнить Великих солдат Великой Победы
 После сокрушительного удара, нанесенного гитлеровцам на Тереке, в районе Моздока, инициатива перешла в руки советских войск на всех участках борьбы за Северный Кавказ. Частями 37-й армии были освобождены Ессентуки, Пятигорск, Минеральные Воды, Железноводск, 17 января - Черкесск, 20 января - Невинномысск. Одновременно части конно-механизированной группы и 44-й армии освобождали центральные и северо-восточные районы края. 
  Чтец 5. Люди, молчаньем вы память почтите

             Тех, кто насмерть стоял,

             Тех, кто жизнь отстоял,

             Кто нам мир на века завещал.

Учитель: Давайте почтим память погибших на фронтах Великой Отечественной войны минутой молчания.

(Минута молчания)

Чтец 1. Ветераны войны, ваша юность легендою стала.

             Белизна седины - это отблеск веков из металла.

             Седина - это марля окон медсанбата,

             Седина - серебро, что дано за утраты.
                     Чтец 2.  На груди – ордена,

                                На висках – седина,

                                Позади боевые походы.

                                Не грусти, старина,

                                Что украла война

                                Ваши лучшие юные годы.

                                В двадцать лет седина...

                                Не грусти, старина, 

                                Трудный век вам судьбою положен.

                 Чтец 3.  Ваша нам седина,

                                Ваши нам ордена

                               С каждым  годом родней и дороже.

                               На висках седина.

                               За окном тишина.

                               Пусть она никогда не взорвётся.

                               Пусть пришла седина,

                               Но осталась страна,

                               Что Великой Россией зовётся!

Чтец 4.   Родина, суровая и милая

               Помнит все жестокие бои…

       Вырастают рощи над могилами

       Славят жизнь по рощам соловьи             

               Что грозы железная мелодия,

               Радость или горькая нужда?

               Все проходит, Остается Родина –

               Та, что не изменит никогда.

Чтец 5.  С ней живут, любя, страдая, радуясь

               Падая и подымаясь ввысь.

       Над грозою торжествует радуга

               А над смертью торжествует жизнь.

Учитель: Наш классный час подходит к концу. Мы благодарим наших гостей за участие в нем.
«Вечная память павшим героям»

Линейка, посвященная 70-летию освобождения г. Невинномысска от фашистских захватчиков.
Время героев, обычно ты кажешься прошлым:

Главные битвы приходят из книг и кино, 

Главные даты отлиты в газетные строчки, 

Главные судьбы историей стали давно.

Время героев, по самому высшему праву

Ты подарило далеким и близким годам

Доблесть и славу, и долгую, добрую память…

Время героев, а что ты оставило нам?

Ты нам оставило самое главное в жизни –

Радость работы и ласковый хлеб на столе, 

Ты нам оставило ясное небо Отчизны, 

Дом и дороги на мирной, счастливой земле!
Великая Отечественная война была одним из самых тягчайших испытаний нашего государства, его народа. По своим масштабам и напряженности она не имела равных в истории. Навязанная Советскому Союзу германским фашизмом война явилась крупнейшим столкновением социализма и мирового империализма. Агрессия явилась суровой проверкой боевого могущества Советских Вооруженных сил.

Несмотря на поражение под Москвой, враг обладал еще достаточными силами. Англия и США не выполняли данного обещания открыть второй фронт в Европе в 1942 году. Это дало возможность противнику сосредоточить к лету 1942 года на востоке 237 дивизий и начать наступление на южном крыле советско-германского фронта.

Ожесточенные боевые действия завязались у Ростова-на-Дону. Дважды в конце 1941 и 1942 г. фашисты врывались в город и дважды советские войска их выбивали. По приказу верховного главнокомандующего товарища Сталина войска Северо-Кавказского фронта заняли укрепленную оборонительную линию в предгорьях Северного Кавказа. В северную группу Закавказского фронта входили войска 44-й, 9-й, 37-й, 58-й и 4-й воздушной армии, которые вели ожесточенные бои с врагом.
Для захвата Кавказа фашистское командование выделило боевую ударную группу «А», которая была усилена 4-й танковой армией. Противник имел значительное превосходство над советскими войсками на Кавказском фронте, но враг был остановлен, велись ударные бои. А тем временем с Урала поступала боевая техника: танки, самолеты, катюши, солидное пополнение войск. Враг зверел. Гитлер подгонял свою орду к захвату Северного Кавказа. Более 300 танков врага двигались на оборону советских войск.

Летом 1942 года наступили тревожные дни. Прорвав оборону наших войск, немецко-фашистские захватчики крупными силами ринулись на Кавказ. Во второй половине июля над Невинномысском стали появляться фашистские стервятники. Прорываясь сквозь заградительный огонь, «Юнкерсы» сбрасывали бомбы на железнодорожную станцию, санитарные эшелоны, город. Железнодорожники отправляли поезда до тех пор, пока авиация противника окончательно не разрушила станцию и подъездные пути. Это случилось 3 августа 1942 года.
5 августа гитлеровцы вплотную подошли к г. Невинномысску. Небольшой гарнизон под командованием лейтенанта Рубана, младшего лейтенанта Кобы и политрука Морозова стремился задержать наступление врага. Большинство воинов храбро сражались и погибли, защищая город. Гитлеровцы ворвались в Невинномысск. Наступили черные дни оккупации. Фашисты вводили свой порядок. Были созданы городская управа и полиция, куда вошли уголовники и дезертиры. К счастью, таких в городе насчитывались единицы.

Оккупанты спешили восстановить железнодорожное движение и наладить работу промышленных предприятий. Сотни женщин, стариков и военнопленных согнали на станцию и железную дорогу для ремонта. Восстановив железную дорогу, немцы отправляли по ней в фашистскую Германию эшелоны с хлебом, промышленным оборудованием, скотом. Так же отправляли рабов-невольников для каторжных работ. По улицам шастали мародеры, грабили и забирали все, что попадалось под руку. Появились приказы сдавать фашистам хлеб, молоко, яйца, мясо, платить налоги. Приказ заканчивался словами: лица, не выполнившие приказ, будут расстреляны!
И все-таки несмотря на репрессии, советские люди сопротивлялись «новому порядку». Выводили из строя оборудование на предприятиях, приводили в негодность транспортные средства. 
Замечательный образец патриотизма показали медики. До оккупации в городской больнице размещался военный госпиталь № 2444, который не успели эвакуировать. Здесь лечилось много коммунистов и офицеров. Медицинские сестры под руководством врача Суховой, рискуя жизнью сделали все, чтобы спасти раненых от гестапо. Они постригли офицеров, превратив всех в рядовых солдат. Не хватало медикаментов, еды. Женщины приносили продукты из дома,  выздоравливающих снабжали одеждой, укрывали от фашистов. Перед уходом гитлеровцы заминировали госпиталь. Всех раненых ждала неминуемая гибель. Не взрывчатку вовремя обнаружили и предупредили смертельную опасность.
Немногим более 5 месяцев хозяйничали немцы в Невинномысске, но причинили немало горя людям. За это время фашисты замучили и расстреляли 510 жителей города и района. Но близилось возмездие. Красная Армия, вырвав из рук врага инициативу, перешла в решительное наступление на многих фронтах, в том числе и на Северном Кавказе. За короткий срок нашими войсками были освобождены Нальчик, Пятигорск, Железноводск и другие города. Части 11-го гвардейского мотострелкового корпуса генерал-лейтенанта И.Л. Хижнякова развернули наступление в направлении Невинномысска. В то же время к городу подошли вдоль железной дороги и другие части. На рассвете, 20 января наши войска стремительным ударом овладели поселком Низки. Развивая наступление, они к 8 часам утра достигли железнодорожного переезда у улицы Барсуковской. В результате этой операции часть немецких войск, державшая оборону в районе железнодорожной станции, была отрезана от  Закубанской группы. Прицельным огнем 76-ти миллиметровых пушек были быстро подавлены огневые точки фашистов в районе станции, что позволило с ходу атаковать и захватить ее. Попытавшиеся прорваться к Кубани немецкие солдаты были уничтожены в районе Северной школы.
21 января 1943 года политотдел 58-й армии донес политуправлению Закавказского фронта и политотделу Северной группы войск о том, что «выполняя боевой приказ командования, части 351-й стрелковой дивизии во взаимодействии с частями 9-й армии 20 января овладели городом Невинномысском». Город был освобожден, но он лежал в руинах. Отступая, оккупанты спилили телеграфные столбы, привели в негодность железнодорожное полотно, разбили изоляторы, перерезали телеграфные линии.
Не успев вывезти боеприпасы, гитлеровцы сложили их между мельзаводом и шерстомойной фабрикой и взорвали. Силой взрыва были разрушены шесть четырехквартирных жилых домов, принадлежащих фабрике, пострадали другие дома.

Колоссальный ущерб нанесли фашисты хозяйству Невинномысска. Стремительное наступление Красной Армии не дало им возможности вывезти все станки и механизмы. Тогда специальные команды подрывников и поджигателей разрушили все основные объекты канала. Было уничтожено 9 дизелей мощностью 1590 лошадиных сил, 6 передвижных электростанций, 160 электромоторов, 28 металлорежущих станков, 37 подземных лебедок, 40 тракторов, 93 автомашины. Ущерб, нанесенный городу и району, составил свыше 146, 6 миллиона рублей.

Сотни невинномысцев участвовали в боях против врага на фронтах Северного Кавказа. Многие из них не вернулись домой. Многие уже ушли из жизни от фронтовых ран. В кровопролитных боях за наш город пали смертью храбрых многие советские воины. В городе на братских могилах погибших воинов установлены памятники. 6 ноября 1967 года, в канун 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции, в Невинномысске на бульваре Мира состоялся многотысячный митинг трудящихся и учащихся города по случаю открытия обелиска «Вечная Слава», памятника павшим героям в годы гражданской и Великой Отечественной войн. В целях поименного увековечения памяти погибших и без вести пропавших воинов-невинномысцев, ко дню 55-летия Победы была открыта гранитная стела «Книга памяти»
Владимир Туркин
Над могильной плитой, 

Под стрелой обелиска, 

Только глянешь – и к горлу комок, -

Опустилась рука, 

Положила записку:

«С днем рожденья тебя, мой сынок».

Это мама пришла, 

Поседевшая рано.

Белый шрам от войны на виске.

И дышала гвоздика – незажившая рана-

На пронзительно чистом листке.

«С днем рожденья солдат, солдат!»-

Поклоняются люди, 

Облака, и цветы, и трава…

«Никогда для тебя смертной даты не будет, 

Если мама осталась жива».

Начертала война на трагических плитах

Имена, имена, имена…

Вы навек рождены, 

Вы вовек не забыты, 

Если Родина-мать спасена!

70 лет прошло с тех страшных, грозных лет. Наш город отстроился заново. Он стал одним из красивейших городов Ставропольского края. Мы гордимся тем, что живем и учимся в городе Невинномысске. 

Невинномысск.

Николай Канаков.
Город наш, рожденный из станицы.
Город наш – казачий край родной.

Как же нам тобою не гордиться?

Вместе мы живем одной судьбой!

А в степи, где жаворонки пели, 

Серебрился много лет ковыль, 

Проносились снежные метели, 

Там мы сказку превратили в быль!

Любили мы и улицы и скверы, 

Любим мы твой утренний рассвет.

Добрым людям здесь открыты двери, 

Город наш, тебя дороже нет!
Классный час к 23 февраля.

Цель: ознакомить детей с историей праздника.

Задачи: 1. формирование нравственной позиции ребёнка.

              2. развивать память, мышление, воображение.

              3. воспитывать патриотические чувства.

Ход мероприятия:

I. Чтение стихов.

II. Беседа.

     - Ребята, вы сейчас прослушали стихи, а какой темой они объединены?

     - Да. Скоро День Защитника Отечества. Как будущие солдаты, вы должны с детства воспитывать в себе такие качества, как умение дружить, держать слово, быть смелым, мужественным, благородным, добрым. Но, скажите  пожалуйста, кто из вас знает, откуда пошел этот праздник?

     - Так вот, послушайте меня, я вам расскажу об истории этого праздника.

   23. 02. 1918 г. – день рождения армии, ставшей преемницей старой русской армии, взявшей на себя защиту и оборону рубежей отечества.

   В феврале 1918 г. Австро-германские войска нарушив договор о перемирии перешли в наступлении, нацелив свои главные силы на Петроград.

   23.02. 1918 г.- советы и большевистские организации Петрограда и Москвы и многих других городов и промышленных районов страны объявили днём защиты отечества. В этот день в ряды Красной армии вступили тысячи добровольцев.

   23 февраля с 1919 года стал праздноваться ежегодно как всенародный праздник День Красной Армии и военно-морского флота. В 1946 году Красная Армия  была переименована в Советскую Армию. После распада СССР и образования РФ день 23 февраля стал отмечаться как день Защитников Отечества. В народе этот праздник считается мужским днём.

- В годы Великой отечественной войны в 1942 году началось сражение, которое получило  название – Сталинградская битва. Силы противника в 1,5-2 раза превышали советские войска. "За Волгой земли для нас нет" под этим девизом защитники города вели бои за каждый квартал, улицу, дом. 

       200 дней и ночей непрерывно велась борьба, и в начале февраля 1943 года Сталинград освободили, вернее одни руины. Это был коренной перелом в ходе войны. О подвиге солдат Сталинградской битвы всегда будет напоминать памятник - ансамбль на Мамаевом кургане.

      Вместе с солдатами город защищали все его жители, курсанты военных училищ, моряки, рабочие заводов. На  тракторном заводе в основном женщины и девушки собирали танки, которые сразу отправлялись на поле боя.

                     Нас гусеницами давили,

             Нас жгли безжалостно огнем

             С утра до ночи нас бомбили

             И прошивали грудь свинцом.

             Но каждый верил, каждый знал!

             Такое долго не продлиться.

      - Бои в городе не затихали ни днем, ни ночью. Защитники прочно удерживали свои рубежи. Беда, то застилающая горизонт черной гарью, то кружащаяся самолетом со свастикой на крыле, подступает все ближе. Сталинград! Тебе суждено совершить величайший подвиг, который изумит весь мир. 

 Ленинград - июль 1941 год. 900 дней блокады.
В июле 1941 года не сумев овладеть Ленинградом с ходу, враг перешёл к длительной осаде, а 8 сентября началась небывалая в истории 900-дневная оборона блокированного Ленинграда с суши. Самым тяжёлым периодом для ленинградцев был 1941-1942 год. По ледовой дороге Ладожского озера "Дороге жизни" было эвакуировано 50 тысяч жителей, а погибло 850 тысяч человек. В январе 1943 года блокада была прорвана, а в августе 1944 года завершилась битва за Ленинград. За время блокады из 2,5 миллионов человек в живых осталось 669 тысяч.
В музее блокады Санкт-Петербурга хранится прозрачный кусочек хлеба – когда-то это был дневной паек жителей осажденного немцами города. 
В далеком суровом  военном году
Под гром батарей, у страны на виду

Стояли со взрослыми рядом

Мальчишки у стен Сталинграда.

Но были они – ленинградцы!

Им было всего лишь тринадцать, 

И мы никогда не забудем с тобой, 

Как наши ровесники приняли бой.
III. Конкурсная программа.

      - Ну, а теперь давайте немного поиграем. Для начала давайте отгадаем загадки.

   1. Ползет черепаха,

      Стальная рубаха. 

      Враг в овраг,

      И она там, где враг. (Танк)

          2. Белой чайкой паря, 

      Полетел за моря,

      Без разговору

      Облетаю гору. (Самолет)

         3. На ремне сверкает пряжка

     И блестит издалека.

     Полосатая рубашка 

     Называется... (Тельняшка)
4. A матросская фуражка

    Не имеет козырька,

    Называется фуражка ... (Бескозырка моряка)

5. Он гудит и чертит мелом 

    Он рисyет белым, белым 

    На бумаге голубой. 

    Сам рисует, сaм поет. 

    Что же это? (Самолет)
      6. По волнам плывет отважно 

  Не сбавляя ход.

  Лишь гудит машина важно. 

  Что такое? (Пароход)
- Сейчас я вам раздам вам по конверту. В каждом из них пословицы об армии и военной службе, но они разделены на 2 части, и вы должны их соединить

Кто смерти не боится, того пуля сторонится.

Нашей армии сыны – родине верны.
Кто родине верен, тот в бою примерен.
Русскую заповедь знай: в бою не зевай.

Подведение итогов. Награждение победителей. 


