Роль физической культуры в общекультурном, профессиональном и социальном развитии студентов техникума

Физическая культура готовит людей к жизни и труду, используя естественные силы природы и весь комплекс факторов (режим труда, быт, отдых, гигиена и т.д.), определяющих состояние здоровья человека и уровень его общей и специальной физической подготовки.

В техникуме для студентов работают спортивные секции по мини-футболу, лёгкой атлетике, допризывной подготовке.
Студенты активно занимаются в секциях по настольному теннису, в гиревой секции. В зимнее время участвуют в лыжных гонках, достигли больших успехов в соревнованиях по баскетболу.

В октябре прошли соревнования по настольному теннису среди первых курсов. Студенты приняли участие в областном легкоатлетическом кроссе, команда техникума (девушки) участвовала в первенстве района по волейболу.
Команда техникума приняла участие в легкоатлетическом кроссе на «Кубок ПУ – 33», студенты соревновались в беге на дистанциях: девушки – 500 м; юноши – 1 км.
Команда Г(О)БОУ СПО «Лебедянский торгово-экономический техникум» заняла II место. Лучшими стали Никулин Алексей, группа А-21 и Коровина Виктория, группа Б-32.
Среди первых курсов состоялись соревнования по мини-футболу под руководством преподавателя С.А. Чеснокова. Лучшим вратарём признан Белоусов Владимир, группа Т-11, лучшим игроком стал Богданов Александр, группа П-11, первое место заняла команда группы Т-11, второе место у объединённой команды групп А-11 и П-11, на третьем месте команда группы Л-11.
17 ноября проходило открытое личное первенство Данковского муниципального района по настольному теннису. Нашу команду представляли Кулешов Владимир, Кондратьев Илья, Панина Алена, Жаркова Ольга, Иванова Ксения, тренер Яценко А.Г. Алёна Панина заняла 3 место среди девушек. Кондратьев Илья занял 2 место.
Цель физического воспитания конкретизируется в его задачах, первый круг которых состоит в оздоровлении, воспитании и образовании занимающихся.
Оздоровительная задача состоит в гармоническом развитии форм и функций организма, направленном на укрепление здоровья, повышение устойчивой сопротивляемости к заболеваниям организма и его закаливания.
Воспитательная задача состоит в развитии двигательных качеств человека (сила, быстрота, выносливость и др.), а также волевых качеств, в умении противостоять утомлению.
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