                   «Сохраним нашу слободу Зелёной и Цветущей»


           Слобода Кашары основана 1790 году. Является центром Кашарского района Ростовской      области.
        Взрослые люди, уже прожившие несколько десятилетий в слободе  Кашары, сами стали и творцами, и свидетелями отрицательных изменений в природе. Каждый из жителей может привести факты об изменениях окружающей среды. На их глазах перестали биться родники, образовались малые и большие овраги, исчезли заливные луга, обмелели речки, чистые водоёмы стали редкостью, меньше стало привычных с детства птиц, оскудели леса – в них уже почти нет лосей, кабанов, зайцев, меньше ягод, лекарственных трав. Очень больно сознавать это. 
       Сейчас всем стало ясно, что мы больше не можем жить с наивной верой в неисчерпаемость природных богатств и окружающей среды, не можем жить по принципу «на наш век хватит, а дальше всё равно». Кроме того, весь накопленный опыт свидетельствует о том, что многие формы хозяйственной деятельности человека разрушают среду жизни растений и животных.
      Пришло время осознать механизмы разрушения природы и принципы рационального использования природных ресурсов.
       Нашему поколению необходимо овладеть методами эффективного использования природных богатств и сохранения экологического равновесия в природе.
     Старшее поколение не смогло оставить нам чистый воздух, чистую воду, нетронутую природу. Если и дальше сохранится эта тенденция, то сложится полная неопределённость относительно ближайшего будущего. Это одна из самых важных проблем. В результате жизнедеятельности человека появляются различные отходы: пластиковые бутылки, тряпьё, старая обувь, стеклянная посуда (нестандартная), кости, металлолом, макулатура и т.д. 
      Следует признать, что в настоящее время отходы человеческой деятельности на планете являются главной составляющей техногенного давления на среду обитания. Поэтому на современном этапе следует внедрять такие технологические процессы переработки отходов, которые подсказаны природой, отказаться, наконец, от их сжигания, спекания, захоронения и т.д. Мы считаем, что обезвреживание твёрдых бытовых отходов, в том числе утилизация,- одна из сложных, но вполне разрешимых задач. Что можно сделать?
- Совершенно несложно в каждом населённом пункте определить место, куда можно поставить контейнеры. Жители деревни будут приносить сюда отсортированный хлам: стекло – в один контейнер, полиэтиленовые отходы – в другой, тряпьё – в третий и т.д.  Отходы   должны вывозиться на переработку. Этот опыт широко используется в Германии и очень удачно.
-Нужно терпеливо вести разъяснительную работу среди населения.
-Нужно использовать систему штрафов для тех, кто нарушает этот порядок. А деньги от штрафов направлять на благоустройство села.  Также нужно принимать участие населению в субботниках которые организовывает сельская администрация.  Необдуманное вмешательство человека в природную среду неуклонно ведет  к ухудшению и истощению природных ресурсов. Но сам же человек в силах исправить свои ошибки всегда быть в гармонии с природой. Красота и благосостояние нашей слободы зависит от нас!
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