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 Моя формула Успеха
 Р = Ж+З+Д
Результат = Желание + знания + действия
Добиваюсь успехов в обучении благодаря индивидуализации и дифференциации педагогических воздействий. Моделирую путь каждого конкретного ученика, создавая индивидуальную обучающую траекторию. Это обеспечивает высокую активность учащихся на  занятиях, мотивированную внутренне. Результаты   воспитанников   имеют тенденцию к росту.
 Изучаю и совершенствую различные методы и приемы преподавания, сочетаю их, стараясь разнообразить формы обучения, добиваясь хороших результатов и увлеченности предметом со стороны учащихся.  В своей работе    использую  фоно-педический метод В.В. Емельянова «Развитие голоса». Постоянно работаю над пополнением банка дидактических и методических материалов, создаю методические разработки занятий.    Методические приемы в ходе каждого  занятия варьируются в зависимости от целей и задач.  
 
Реализую в своей деятельности принципы личностно ориентированного и компетентностно ориентированного образования и воспитания. Эти принципы лежат в основе Концепции модернизации российского образования.  Нашли они свое отражение и  в Программе развития  дома творчества «Юность»,   целью деятельности педагогического коллектива  является развитие личности, стремящейся к самопознанию, самоактуализации, обладающей качествами социально активной личности. Программа развития  дома творчества условиями реализации целей и задач называет развитие коммуникативных способностей  воспитанников, их оптимальной социализации. Поэтому своей методической темой считаю работу по совершенствованию методов и приемов  обучения учащихся.
         Постоянно апробирую эффективные технологии преподавания, моделируя новое содержание. В настоящее время работаю над изучением технологии  тренингов и  ее применения для совершенствования преподавания предметов эстетического цикла.  

Неоднократно проходила курсовую подготовку и как педагог, и как руководитель. Постоянную работу по самообразованию считаю одной из важнейших задач педагогического работника любого ранга.
Прошла курсы повышения квалификации по теме:

 «Разработка программ дополнительного образования, соответствующих современным требованиям», в объеме72 часа, удостоверение №066, 2009 год;

 «Проектирование изменений в системе дополнительного образования», в объеме 144 часа, свидетельство №25267.
Ежегодно принимаю участие в  краевых семинарах и конференциях, мастер-классах по детскому вокалу. Выступаю с докладами на заседаниях педагогических советов.  Принимаю активное участие в работе районного методического объединения  «Искусство».   Имею грамоты и благодарности администрации  Шушенского района, Управления образования администрации Шушенского района.
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