Тема:  «Алтай – частица нашей страны»

Цели: 1. Развивать любовь к своей «малой родине».
           2. Развивать познавательный интерес.
           3.Сформировать культуру речи.
4. Развивать чувство патриотизма.

Ход внеклассного мероприятия.                  

Учитель:  Здравствуйте,  дорогие друзья!
Сегодня у нас необычный урок, мы с вами совершим путешествие  по родному,  Алтайскому краю, так как Алтай является частицей нашей родины.

               							  Что может быть милее
                                                 				 бесценного родного края.
                                                                    			 Н.М.Языков

 Хочу прочитать вам  следующие строки: 
 Все то, что было в бездне дней,
 Не меркнет в памяти моей, 
И нет желаний ничего, 
Чем образ края моего.		 
Константин Бальмонт
Эти строки Константина Бальмонта являются эпиграфом к теме нашего урока.( звучит музыка)
У каждого из вас есть свое восприятие родного края, основанное на ваших личных впечатлениях, рассказах окружающих вас людей.
Если посмотреть на физическую карту нашей Страны (показать на карте), то в средней части России вы увидите одну из крупнейших равнин мира – Западно-Сибирскую. 
Здесь, где бескрайние пространства равнины  сначала сменяются всхолмленными предгорьями, а затем веером горных хребтов, раскинулся наш край: ( стихотворение о Алтае, читает  Марина).
Алтай
В России есть чудесный край,
Его название – Алтай.
И славный город там стоит, 
Как будто счастья сторожит.

Люблю его степей простор,
Его бескрайние поля.
О загранице разговор
Совсем не радует меня.

Алтайский край прекрасен и удивителен. Реликтовые сосновые боры, бескрайние степи, широкие полноводные реки, озера - красота этих мест вызывает восторг и восхищение. 
Алтайский край был образован: 28 сентября 1937 года.
- Сколько лет прошло с его образования?  (68 лет)
Впервые оказавшиеся здесь европейские путешественники обнаружили, что здешние места имеют поразительное  сходство со Швейцарскими Альпами. И возникли названия которыми бывает называют наш край: Швейцария, Советская Швейцария, Катунские Альпы.
Коренными жителями Алтая были и остаются Алтайцы, которые проживают в основном в горной местности (показ народов).

Алтайский край – это палитра красок и различных оттенков человеческих судеб творческих сильных характеров. Всему миру известен И.И.Ползунов, создатель первой паровой машины, в честь которого были названы Алтайский государственный политехнический институт,  Колыванский  камнерезный завод.
 А также,  Кузьма Фролов, первый в мире построивший уникальную гидросиловую установку.(показ книг, иллюстраций).
С Алтаем связано творчество художника, путешественника, философа Н.К.Рериха и его жены.
Среди известных писателей, художников, актеров, живших на Алтае- В. Шукшин, В. Золотухин,  М. Евдакимов,  М.Терехова, М. Юдалевич, Е. Савинова. Мы живем на Алтае и конечно же должны любить свой край и оберегать его.
Где бы не жил человек, куда бы ни забросила его судьба, в его сердце навсегда остается этот уголок, который зовется «малой родиной».
Свое путешествие мы начинаем с нашего Немецкого национального района. 
О нем нам расскажет Кристина.  (сообщение о ННР)
В нашем районе тоже живут замечательные люди, это наши поэтессы: В селе Орлово проживает – Тен Валентина Яковлевна, В Полевом – Зинаида Григорьевна Юхман, в селе Кусак – Любовь  Андреевна  Журавлевыа.  Наши поэтессы пишут о нашем родном крае -Алтайском , о жизни , о радостях которые есть на их жизненном пути. Одно из стихотворений любовь Журавлевой нам прочтет Марина.

Итак, мы побывали в ННР полюбовались красотами района через поэзию наших местных поэтов. 
А путешествие наше продолжается.
Наша следующая остановка, в Косихинском районе с. Верхнее Жилино.  Чем оно знаменито нам расскажет Навоселова Марина ( сообщение)
Вот,  оказывается  есть люди в нашем крае, которых знает весь мир. Это наполняет я думаю, гордостью сердца наших земляков.
И мы продолжаем наше путешествие.
Сейчас мы мысленно побываем с вами, в Советском районе селе Сростки, о чем вам говорит  название этого села?   Да , конечно, здесь родился В. М. Шукшин.
О нем нам с вами расскажет  Ксюша ( сообщение)
Я предлагаю вам посмотреть отрывок из фильма Шукшина «Калина красная» (демонстрация фильма)
 Следующая наша остановка, в Смоленском районе с. Верх – Обское. Чем же оно знаменито, это малая родина М. Евдакимова, нашего губернатора, который трагически погиб. О нем можно говорить много хороших и прекрасных слов: он очень любил свой край, он всегда  него был на первом месте. Очень любил людей и своим творчеством старался сделать людей светлее, веселее, добрее.
Послушайте песню в его исполнении (Земляки).
Под мелодию этой песни мы с вами отправляемся в предгорую часть Алтая – Алтайский район, который знаменит своими рекреационными ресурсами , то есть зонами отдыха.( демонстрация фильма «Природа Алтайского района»)
На этом мы с вами заканчиваем наше путешествие по Алтайскому краю:
Ребята, что вы узнали нового?
Какие впечатления у вас остались о родном крае?
Как вы считаете нужно ли беречь наш Алтайский край.
Наш вечер я хотела бы закончить следующими словами  В.Шукшина: «Уверуй, что все было не зря: наши песни, наши сказки, наши неимоверной тяжести победы, наши страдания,- не отдавайте всего этого за понюх табаку …. Мы умеем жить. Помните это. Будьте человеком.»
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