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«Средняя общеобразовательная школа №11»

Анализ работы детской организации «Солярис»
за 2013-2014 учебный год.
Детская организация « Солярис» за    2013-2014 учебного года работает по  принципу «Праздник каждый день!» - это своеобразное путешествие по праздникам, памятным датам реально существующим в мире, знакомство с историей и традициями того или иного праздника, события. Каждый месяц обобщённо  символизирует комплекс праздников.  Все классы превращаются в праздничные агентства. По итогам   года все классы  приняли активное участие во всех проводимых районных и внеклассных  мероприятиях. 
Главной воспитательной целью работы детской организации является формирование социально-активной личности, умеющей ориентироваться в современном жизненном пространстве. Для этого проводится комплекс мероприятий различной направленности.
	Так, в нашей школе были проведены традиционные мероприятия «День знаний», «День здоровья», «День Учителя», «День пожилых людей»,«День матери» «День героев Отечества», Декада дорожной безопасности, Неделя правовых знаний, Месячник «Спорт против наркотиков», «Новогодние утренники», Неделя Гайдара, Декада здоровья, Декада экологической безопасности, Месячник пожарной безопасности. Лидеры детского самоуправления принимали активное участие в организации и проведении мероприятий.
    Работа   2013-2014 учебного года была очень насыщенной. Все запланированные мероприятия были проведены.  Сбор- старт СДО «Дети Нефтекумья» дал всем детским объединениям старт к новым творческим делам.
         В целях развития самоуправления были проведены следующие мероприятия: заседания «Привлечение учащихся к планированию работы на новый учебный год, распределение поручений».
        В начале учебного года провели с детьми беседу «Что такое толерантность»
Члены детского объединения «Память» и члены детского объединения «Берегиня» приняли активное участие районом конкурсе фотографий и рисунков «Мое родное Нефтекумье»- заняли призовые места  (4 дипломата).
Также приняли активное участие в районном конкурсе агитбригад по пожарной безопасности « «и в номинации «Агитационная листовка» по пожарной безопасности заняли призовое место.
       Участвовали во всех проводимых акциях  и операциях как районных, так и школьных: акция «Мы вместе», «Сохраним природу Ставрополья», «Забота», «Поздравляем» и в операции «Спешите делать добро».
       Приняли активное участие в краевом конкурсе рефератов «Герой живет среди нас» и во всероссийских конкурсах «Моя семья» и «Россия- спортивная страна».Участвовали в олимпиаде «Созвездие» в номинации «Презентация» и заняли 3 место. 
          В творческом  проекте «Твоя инициатива» Номинация: Добровольчество на тему «Мы добровольцы»
           На день пожилого человека дети из детского объединения «Юные волонтеры» провели утренник под названием «Наша единственная и неповторимая бабушка»   
         На день учителя провели утренник под названием «Учитель позволь перед именем твоим смиренно преклонить колени!»
       В период с 1 по 29 ноября  в рамках проведения месячника, посвящённого Дню матери с целью бережного отношения к женщине, укрепления семьи, в школе был разработаны и проведены  различные внеклассные мероприятия и классные часы.
        Первого ноября прошла торжественная линейка, посвященная открытию месячника ко Дню Матери, подготовили и провели  лидеры  школьного ученического самоуправления.
      Во всех классах были проведены классные часы.
      На протяжении всего месячника был организован фотоконкурс «Мамины глаза».  
           С 11 по 16 ноября прошел конкурс рисунков в начальных классах на тему «Портрет моей мамы».
Дети из детского объединения «Юные волонтеры» совместно с детьми детского объединения «Совет добрых дел»  23 ноября пригласили своих мам  на конкурсную программу  «Мама, милая мама».
В течение всего месячника работала почта поздравлений. Все желающие писали поздравительные пожелания своим мам и отправляли по почте.
             В рамках акции «Спорт против наркотиков»  провели конкурс рисунков и плакатов на тему «Мы за здоровый образ жизни», а также провели внеклассное мероприятие «Минута жертв СПИДа на планете».  
    9 декабря россияне отмечали День героев Отечества. Праздник этот очень важен для современной России, ведь он объединяет историю воинских подвигов и героев армии России со дня ее создания и до сегодняшних дней. Дети детского объединения «Юные волонтеры»   не могли оставить эту знаменательную дату без внимания, поэтому  в школе и на улицах аула прошла акция «Героям Отечества – слава». 
      Все запланированные мероприятия были проведены. Лидер д/о «Юные волонтеры» Ахмедова Несипли-  ученица 7 класса , лидер д/о «Совет добрых дел» Бекеев Руслан – ученик 8 класса и лидер д/о Экология» Джанибекова  Камила- ученица 10 класса приняли участие в проекте «Отечество 2014». 
         В начальных классах провели внеклассное мероприятие на тему «Талисманы олимпиады 2014 в Сочи »  
С целью: - воспитания патриотических чувств, любознательности;
- развития познавательного интереса, творческих способностей;
-сплочения детского коллектива.
          
           На день юного героя-антифашиста дети д/о «Совет добрых дел» совместно с детьми д/о «Юные волонтеры» провели внеклассное мероприятие с детьми 5- 7 классов на тему «Герои- антифашисты». 
           15 февраля  дети д/о «Совет добрых дел» совместно с детьми д/о «Юные друзья полиции» провели внеклассное мероприятие в среднем звене  на тему «Афганистан живет в душе моей»  
      На День защитника Отечества провели утренник в начальных классах на тему «Наши будущие солдаты»  
        На международный женский день- 8 марта провели конкурс между девочками 6-7 классов конкурс «А ну-ка девочки!»
        В начальных классах   провели конкурсную программу «В стране дорожных знаков». Участвовали 2-4 классы. Команда 2 класса «Пешеходы», команда 3 класса «Светофорики» и команда 4 класса «Дорожные знаки»
        По итогам мероприятия 1 место заняли учащиеся 2 класса - команда «Пешеходы», 2 место учащиеся 3 класса «Светофорики» и на 3 месте  учащиеся 4 класса «Дорожные знаки».
       На день космонавтики провели конкурс- викторину между 5и 6 классами  на тему «В космос всем открыта дверь. Ну-ка сам себя проверь». Дети активно приняли участие в конкурсе- викторине. По итогам на первом месте 6 класс- команда  «Ракета» и второе место заняли 5 класс- команда «Планета»
      На день рождения Владимира Ильича Ленина приняли активное участие во всероссийском субботнике.
       На День Победы провели  митинг.
       В ходе выполнения  работы детской организации  подростки нашли применение своим интересам, способностям.  Одна из задач нашей работы – добиться, чтобы каждый мог заниматься в интересующем его внеклассном объединении.  

В новом учебном году стоят такие задачи:

1. Принимать активное участие в работе ДО «Солярис» и районных мероприятиях.
1. Выступать инициатором интересных и полезных дел.
1. Укреплять и сплачивать свой коллектив.
1. Бережно хранить и умножать традиции ДО «Солярис» и школы.
1. Привлекать всех к активной работе.
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