Методическая разработка по программе дополнительного образования «Буду чемпионом»

Сценарий соревнований «Весёлые старты»
1. Построение, приветствие команд
2.Эстафеты:

«ЭСТАФЕТНАЯ ПАЛОЧКА». Команда выстраивается в колонну по 1 на линии старта. Напротив, стоят 2 стойки, на лицевой линии – большой обруч на подставке. За командой стоит ограничительная стойка. У №1 в руке эстафетная палочка. По сигналу судьи участник №1 обегает стойки, пролезает в большой обруч, по прямой возвращается, обегает стойку за командой и  передаёт эстафетную палочку участнику №2.

«ВЕСЁЛЫЕ НОСИЛЬЩИКИ». Команда строится парами мальчик с девочкой на линии старта. Первая пара держит как носилки 2 гимнастические палки. На линии старта лежат 2 набивных мяча. Напротив команды на средней и лицевой линии лежат малые обручи. По сигналу первая пара зажимает палками 1 мяч и несёт его в 1 обруч (бросать мяч нельзя). Бежит обратно, захватывает палками второй мяч и несёт его во 2- ой обруч. Возвращается на линию старта и передаёт палки из рук в руки следующей паре, а сама уходит в конец колонны. Пара №2 поочерёдно переносит мячи на линию старта, передаёт палки паре №3, которая раскладывает мячи. Эстафета заканчивается, когда палки окажутся у первой пары в руках.
«ЛЕТАЮЩИЙ ОБРУЧ». Команда девочек строится в колонну по одному на линии старта. Участник №1 занимает место в 4 метрах от команды за средней линией. У участника №2, стоящего впереди команды в руке малый гимнастический обруч. На лицевой линии и за командой установлены стойки. По сигналу судьи участник №2 бросает обруч вперёд за среднюю линию в направлении участника №1 и бежит на его место. Участник №1 ловит обруч и бежит к ограничительной стойке, обегает её, пробегает мимо колонны, обегает вторую стойку за командой и на ходу бросает обруч участнику №2 , сам уходит в коней колонны. Участник №2 ловит обруч, бежит по дистанции, а на его место выходит участник №3. Эстафета заканчивается, когда участник №1 будет находиться на своём первоначальном месте с обручем в руках.
«КЕГЕЛЬБАН». Команда мальчиков строится на линии старта. У игрока №2 в руках резиновый мяч. На средней линии площадки устанавливается дуга (высота 50 см, ширина 90 см).По сигналу участник №2 бросает (катит) мяч в ворота, мяч должен докатиться до участника №1, который стоит в 3 – х метрах за средней линией. Этот участник, поймав мяч, бежит к противоположной лицевой линии, где установлена стойка. Обежав её, участник с мячом возвращается и передает мяч участнику №2, стоящему уже на месте участника №1. Участник №2 с мячом обегает стойку и возвращается к команде, передаёт мяч игроку№4 и т.д. Эстафета заканчивается, когда мяч будет у участника №1, который будет находиться на своём первоначальном месте. Если мяч не прошёл через ворота, бросок выполняется повторно.
«ОБМЕН». Команда выстраивается в колонну по 1 на линии старта. Напротив, на лицевой линии лежит малый обруч, в нём – набивной мяч. У №1 в руке кубик. По сигналу судьи участник №1 бежит, кладёт кубик в обруч, берёт мяч, возвращается и передаёт его участнику №2. Участник №2 бежит, кладёт мяч в обруч, берёт кубик, возвращается и передаёт его участнику №3. 

«ПОАРЫГУН» Команда выстраивается в колонну по 1 на линии старта. Напротив, на лицевой линии устанавливается стойка. У №1 – мяч – кенгуру. По сигналу судьи участник №1 прыгает на мяче по прямой, вкруг стойки, возвращается и передаёт мяч участнику №2.
«ВСТРЕЧНЫЙ МЯЧ». Девочки строятся на линии старта, мальчики – на средней линии в колонну. В руках первой девочки – резиновый мяч. По сигналу судьи девочка бросает мяч в руки первому мальчику и встаёт в конец колонны. Мальчик передаёт мяч девочке, стоящей в этот момент первой и встаёт в конец своей колонны. Эстафета заканчивается, когда первые окажутся  на своих местах.

«ПЕРЕДАЛ – САДИСЬ». Команда выстраивается в колонну по 1 на линии старта. Напротив, на расстоянии 2 метра встаёт капитан с резиновым мячом в руках. По сигналу судьи капитан передаёт мяч первому игроку, который отдаёт мяч обратно капитану и приседает. Капитан ловит мяч и передаёт его следующему и т.д., пока вся команда не присядет и мяч будет у капитана.

Инвентарь: 2 резиновых мяча, 4 стойки, 2 мяча – кенгуру, 2 кубика, 2 дуги, 2 больших обруча на подставке, 4 набивных мяча по 1 кг, 2 дуги, 4 малых обруча, 2 эстафетных палочки, 4 гимнастические палки.

3. Подведение итогов, награждение победителей.
