Классный час на тему: « Три правды о наркотиках».

Автор: Алабжина Ольга Борисовна учитель МОУ Анненская СОШ.
Цель: 

Формировать у учащихся отрицательное отношение к наркотикам, обучение учащихся пониманию и осознанию влияния наркотиков на будущее человека.

Участники классного часа: классный руководитель, инспектор по делам несовершеннолетних, врач – нарколог, учащиеся 7-9 класса, гости.

Предварительная подготовка

     Учащимся класса предлагаются различные задания, которые они выполняют в зависимости от собственного интереса  и желания.
      Задание для всех учащихся - продолжить предложения, предложенные в анкете.

Продолжи предложение:

1.Существует мнение, что наркотики - это…

2.Есть мнение, что наркотики положительно влияют  на …

3.Ест мнение, что наркотики отрицательно влияют  на  …

4.Существует мнение, что ты не станешь наркоманом, если…

5.Существует мнение, что ты станешь наркоманом, если …

6.Существует мнение, что с наркотиками нужно бороться…

7.Существует мнение, что с наркотиками нельзя бороться…

Анализ ответов становится основой для подготовки классного часа.

Результаты ответов учащихся на вопросы должны быть оформлены в виде плаката и могут быть заранее предложены  специалистам для анализа и подготовки к участию в обмене мнением в ходе классного часа.

       Учащимся также предлагается составить список причин, в результате которых человек становится наркоманом. Классный руководитель анализирует список и с помощью ребят готовит плакат «Наиболее частые причины наркотической зависимости человека»
       Учащиеся выполняют следующие задания:

1. Рассказ о действии некоторых наркотиков.

2. Поиск в художественной литературе о случаях смертельного исхода от употребления наркотиков.
3. Разработка мер по профилактике наркотической зависимости в социуме.

4. Подготовка вопросов для обсуждения. 
Оформление: плакат «Страшная статистика».
1.Ежегодно от употребления наркотиков и вызванных 

этим болезней в России гибнут более 34 тысяч человек.

2.Среди больных СПИДом до 90% наркоманов и гомосексуалистов.

3.Для возникновения физической зависимости достаточно 3-7 дней приёма   какого- либо наркотика. После  20 дней употребления зависимость возникает в 100% случаев.
4. Средний возраст умерших от наркотиков людей 22-24 года.
                           Ход классного часа.
         Трудно себе представить то благотворное изменение, которое произошло бы во всей жизни людской, если бы люди перестали одурманивать и отравлять себя водкой, вином, табаком и опиумом.

                                                                Л.Н.Толстой.
Вступительное слово классного руководителя: Ребята, мы сегодня поговорим об очень серьёзной проблеме- наркомании. Сегодня часто  можно услышать слова «наркотики», «наркомания»… На эту тему любят поговорить иные девчонки и мальчишки в школе на переменках и на улице. Сейчас вы можете отнестись  к этой теме с долей иронией, но когда  столкнётесь с ней, может быть уже поздно.
       Что же такое наркотики? Всё очень просто – это яд. Например: табак – это яд. А ядом испокон веков называют те вещества, которые отравляют организм человека. Любому врачу известно: человек, который курит табак, отравляет свои лёгкие, а ежегодно в мире от курения табака умирают миллионы людей. 
        Возникает вопрос: почему многие люди так любят курить? Они что,  не знают, что могут умереть, больше не увидеть солнца, не встречаться с друзьями, не играть в футбол, удить рыбу, собирать грибы или заниматься другими интересными делами?

        В сказанное трудно поверить, но когда  какой-нибудь человек  делает первую затяжку сигаретой, он  о будущих плохих последствиях этого шага даже и не догадывается. Он просто не знает о вреде курения, потому, что ему об этом никто толком ничего не рассказывал. Да и кто чего расскажет, если курить начинают в возрасте 12-14 лет, а то и раньше, в классе четвёртом- пятом. Это потом уже, когда человек становится старшеклассником, он вдруг на уроках биологии выясняет, что курение- это вред, а табак – это яд. И на уроках физической культуры бегать не может, потому что «дыхалки» не  хватает. Уже все свои лёгкие прокурил.
       Так вот, хотя табак признаётся врачами ядом, это ещё не настоящий наркотик. К настоящим наркотикам относятся самые ядовитые из ядов.
        Давайте решим простую арифметическую задачу. Из десяти курильщиков табака у человек восьми хватает духу это бестолковое занятие бросить. Сколько человек продолжает оставаться курильщиками? Правильно, двое. Они всю оставшуюся жизнь будут деньги тратить на сигареты, вместо того чтобы чего- нибудь путное на них купить, например,  мороженое или маленький набор «ЛЕГО», если не курить неделю.

         И  наоборот. Из десяти наркоманов, то есть из тех людей, которые к наркотикам привыкли, способны при самых напряжённых усилиях воли отказаться от их употребления в самом лучшем случае двое.  Сколько человек продолжают оставаться до своей скорой смерти наркоманами? Восемь.

          Обратите внимание  на бесстрастную статистику, которая приведена на плакате. Учёные подсчитали средний возраст умерших от наркотиков людей. Он оказался в пределах 22-24 лет. Это срок двух коротких собачьих жизней. В наши дни врачи придумывают новые способы лечения наркоманов, чтобы они жили подольше. Однако если человек не прекращает употреблять наркотики, то конец у него всё равно один - смерть. 
          Вот в этом заключается первая правда о наркотиках.

       (показ фильма о наркомании)
Врач- нарколог: Наркотиками называют вещества, запрещённые законом  к употреблению без разрешения врача и запрещённые к изготовлению, продажа без специального разрешения властей. 
         В России наркотики нельзя, как хлеб и молоко, продавать в ларьках и магазинах. Наркотики имеет право выписать только врач тяжело больному человеку, например, для облегчения очень сильной боли, когда не помогают анальгин и цитрамон. Наркотики дают больному  во время серьёзной операции, чтобы он заснул и не ощущал,  как хирурги скальпелем делают надрезы на его коже и удаляют, допустим, аппендицит. 
           Другое слово – наркомания - означает крайне тяжёлое заболевание. Этот недуг поражает людей, которые употребляют наркотики. У человека, больного наркоманией, - наркомана - становится иссохшей кожа, появляются морщины, вылезают волосы, зубы чернеют и портятся так, что никакая зубная паста не помогает. Мозги начинают соображать всё хуже и хуже. 
            И когда наркотика нет, на его употребления требует привыкший к нему организм наркомана, то тогда такому человеку становится совсем плохо. Его бьёт озноб, тело сводят судороги, прошибает пот…  В это время наркоман может сделать всё что угодно, лишь бы где- нибудь  этот самый наркотик достать. Ему уже ни до учёбы,  ни до работы, ни до отдыха и развлечений. 
           Те, кто употребляет наркотики инъекционным  путём, как правило, пользуются общими иглами и шприцами, а это самый «эффективный», и очень опасный путь передачи ВИЧ - инфекции.
           Человеку, который стал наркоманом, никогда не предложат хорошую работу. Он не станет бизнесменом, разведчиком, учёным, дипломатом, инженером, учителем или кем-то ещё, кто пользуется уважением в обществе. Такого человека, конечно же, станут лечить, жалеть, но шансов выбраться из трясины наркомании, у него очень мало. Однако,   если наркоман нашёл в себе силу воли избавиться от наркомании и ему помогли в этом его  родные и близкие, друзья и врачи – подобных людей надо сильно уважать и брать с них пример.
           Крест на наркомане ставить нельзя, а следует оказывать в его беде посильную и разумную помощь. Разумную, потому что наркоманы - страшные вруны и могут наобещать  с три короба, что они идут на лечение к врачу, а сами побегут к торговцу наркотиками  и купят у него очередную партию яда. Поэтому денег наркоману, пока он болеет, давать не рекомендуется, как бы он их ни просил. А если он начинает таскать вещи из дома и воровать, для того чтобы купить наркотики,- таких наркоманов, не спрашивая их согласия, направляют на специальное лечение, в наркологические больницы с вооружённой охраной.
            Это  вторая  правда о наркотиках и наркомании.

Доклад учащегося: Рассказ о действии некоторых наркотиков.
       После 2-5 лет употребления кокаина развивается стойкая психологическая зависимость. Кокаин разрушает носовую перегородку. И для восстановления былой красоты потребуется пластическая операция, мучают галлюцинации, человек становится раздражительным, нервным.  Это значит – страх и полное недоверие к окружающим.
«Крэк» доступен даже школьникам, которым невдомёк, что «крэк» - наркотик с самой максимальной привыкаемостью. Он в десять раз опаснее кокаина. Почему? Потому что проникает в кровь через лёгкие и достигает мозга в считанные секунды.  И всё – возникает мгновенная зависимость, ты попался! Состояние эйфории продолжается  всего 5-20 минут. Затем наступает жуткая депрессия. Следующая доза нужна немедленно, уже через несколько минут.
      Галлюциногены- наркотики, вызывающие галлюцинации. Самый известный -  ЛСД. Он был случайно синтезирован из грибка спорыньи. Безвкусная, бесцветная и не имеющая запаха субстанция. Проглотишь ЛСД – отправишься в «путешествие» на час или даже на несколько. За одну минуту переходишь от безудержного хохота к рыданиям и наоборот. Будешь видеть звуки и слышать запахи. Испытаешь раздвоение личности: отделишься от своего тела, перейдёшь  в состояние  жидкости. И не радуйся, это совсем не здорово. Состояние головного мозга навсегда исказится, память разрушиться, ухудшится мышление. Ты будешь пребывать в постоянной злобе и запросто погибнешь от ожогов, утонешь или выпадешь из окна.
Доклад учащегося:  Я расскажу о случаях смертельного исхода от употребления наркотиков.
       «Мэрилин Монро – актриса – умерла от передозировки наркотиков; Курт  Кобейн - лидер группы «Нирвана» - покончил жизнь  самоубийством приняв большую дозу наркотиков, Джимми Хендрикс – супергитарист – скончался после принятия большой дозы наркотиков в Лондоне.; Александр Башлачев – рок- бард – выбросился из окна. Анатолий Крупнов – основатель группы « Черный обелиск»- умер от остановки сердца после многолетнего употребления героина. Но это достаточно известные знаменитости. А в последние годы распространение наркомании во всём мире приобретает устрашающий размах. По мнению учёного Д.Д.Федотова, в настоящее время  в мире более 200 миллионов людей страдают наркоманией - это целая армия инвалидов в физическом и моральном смысле слова, количество которых превышает число инвалидов  второй мировой войны.
Инспектор по делам несовершеннолетних: Есть и третья правда об этой беде.

           Заключается она в том, что наркотики среди людей ни с того ни с сего не появляются. То есть с неба они не падают. Ведь наркотики законом запрещены и должны содержаться в специальных охраняемых местах - со сторожами, с решётками на окнах, за металлическими дверями с сигнализацией.

            Кто же незаконно распространяет наркотики? Ответ один - преступники. Значительно реже - глупые мальчишки и девчонки, не знающие всей правды об опасности, исходящей от наркотиков.
            А зачем преступники незаконно распространяют наркотики? Для того,  чтобы наркоманов в нашей стране стало больше. Чем больше в России людей, которые и дня не могут без наркотика прожить, тем больше этого яда  преступник больным людям может продать. А чем больше он наркотиков продаст, тем больше у него появится денег. Вот таким вот ужасным способом накапливают себе богатства торговцы наркотиками.

             Когда в стране живёт много преступников,  торгующих наркотиками, и наркоманов, которым они эти наркотики продают, это ни куда не годится. Представьте себе, что поезд, на котором вы едете с родителями за город,  на дачу, ведёт наркоман – машинист. Авария случится обязательно, из-за одного человека, могут погибнуть десятки, сотни, а то и тысячи людей. Или наркоман – повар. Он такое в столовой, ресторане, в другом месте «наварит»- всех машин «Скорой помощи» города не хватит отравившихся его стряпнёй по больницам развозить.
           Но если таких машинистов,  поваров, инженеров, лётчиков и других людей, больных наркоманией, становится много, то к власти могут прийти преступники, потому что жизнь множества наркоманов в их руках. Страны, в которых правят торговцы наркотиками, называют наркодержавами. Такие государства становятся опасными для других стран мира.

           Преступники, торгующие наркотиками,- хитрые люди. Обычно они поступают так. Сначала присматривают себе мальчишку или девчонку, которые кем – то несправедливо обижены, хвастаются слишком много или бесцельно болтаются по улицам. Они таким подросткам начинают рассказывать сказки о том,  как хорошо человек себя чувствует после употребления наркотиков. Все его проблемы будто бы пропадают, он может видеть разные миражи, цветные картинки, испытывать приятные ощущения.
          Потом он предлагает этому мальчишке или девчонке наркотик попробовать. Бесплатно, за просто так.  Учит, как это правильно сделать. Некоторые  недотёпы  словам преступника верят и пробуют, например, покурить какую –  нибудь  гадость, проглотить таблетку, разрешают уколоть себя шприцем с наркотиком.

          Однако когда подросток  втягивается в это нехорошее занятие, торговец наркотиками ему говорит, что следующую порцию яда он ему уже за просто так, бесплатно, не отдаст. Что ты либо деньги плати, либо возьми у меня наркотик и продай  его своим друзьям и приятелям. Немного денег от торговли себе оставишь, а остальное отдашь мне, твоему хозяину.

           Вот таким образом преступники втягивают в торговлю наркотиками подростков и даже детей. Заставляют их в счёт оплаты наркотиков воровать из дома деньги и вещи, обманывать родителей и учителей.
           Если ты заметишь, что кто-то из твоих приятелей начинает предлагать наркотики окружающим, то постарайся объяснить им, что это дело никуда не годное. Когда приятель или подружка опасается, что за отказ от этого занятия получат наказания от человека, который вовлёк их в торговлю наркотиками, а сами они боятся, что за это занятие  их могут « посадить в тюрьму», в этом случае им надо сказать следующее. По закону не привлекается к ответственности тот человек, который сам пришёл в милицию  и добросовестно рассказал о своём неправильном поведении. 
           Но лучше всего посоветоваться по этому поводу со своими родителями или  классным руководителем в школе.

(«Если бы я был президентом…»- разработка учащимися мер по преодолению наркотической зависимости молодёжи.)
Проблемные вопросы для обсуждения:

- Как можно избежать наркотической зависимости?

- Нужно ли бороться с наркотиками, если ты убеждён, что тебя это не коснётся?

- Должен ли быть наркоман в изоляции?

Классный руководитель: Для вас дворовая компания – это целый мир, социальная ниша, среда. Вы живёте по законам этого мира. И бывает очень трудно противостоять общему  мнению. Если считается, что курить и колоться – это круто, то можно иметь уверенность в себе, самостоятельность мышления и крепость духа, чтобы противопоставить себя этой среде.
      Любая девчонка задумается, если будет знать, что ей придётся ежедневно унижаться за дозу перед каждым грязным подонком  на рынке. Любой мальчишка в самый последний момент очень захочет жить, но будет поздно. У наркоманов ест выражение: «первый укол» и «золотой укол». «Золотой укол» - это последний укол. Помни об этом и берегись!

      Позавчера ты не смог сдать зачёт, вчера разругался со своей девушкой. Сегодня тебя обругали в транспорте, ты поссорился с родителями. Всё ужасно. И ты кажешься себе  дураком  и законченным неудачником. Стоп! Тотальная неприязнь к себе может толкнуть тебя на употребление наркотиков. Себя надо любить,  Иначе, кто же тебя полюбит, если ты сам  к себе относишься с ненавистью. 
       Самостоятельно вернуться к здоровому состоянию наркоман не может в принципе. И вы не встанете на пагубный путь употребления наркотиков, потому что это  ЯД.
       Постарайтесь запомнить эти  «три правды» о наркотиках и наркомании. Не верьте тем людям, которые попытаются убедить вас или ваших знакомых в безвредности употребления наркотиков.
Мы желаем вам  никогда не узнать, что это такое, на собственном опыте.
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