Пояснительная записка
   Цель: обобщить полученные знания по биологии, их систематизировать, дать представление об общих закономерностях биологии.

   Задачи:

    1. Используя полученные знания по предмету и межпредметным связям использовать проблемный и частично поисковый методы обучения, это повысит интерес к предмету и даст возможность учащимся самостоятельно работать с литературой для получения знаний.

    2. Продолжить работу с научной терминологией с целью ее последующего применения при объяснении биологических закономерностей.

    3. На уроках уделить внимание социализации личности и проблеме профориентации учащихся.

    Раздел «Общая биология» (IX кл.) включает материал, завершающий курс биологии основного общего образования. В основу его построения положено представление об уровнях организации живой материи и процессах, происходящих на этих уровнях. Учебный материал расположен в восходящем порядке – от молекулярно-генетического уровня организации жизни до биосферно - биоценотического. При этом на каждом уровне организации жизни рассматриваются основные структуры живого: ген, клетка, организм, вид, сообщество, экосистема, биосфера и биологические процессы: реализация генетической информации, клеточный метаболизм и деление, размножение и жизнедеятельность организмов, генетико-эволюционные процессы, происходящие внутри видов, круговорот веществ и поток энергии в экосистемах и биосфере. Материал каждой крупной темы раздела подводит к выводам о биологическом значении структурной организации живого и процессах, происходящих на каждом ее уровне. В разделе прослеживаются преемственность с предыдущими разделами курса биологии и устанавливаются межпредметные связи с другими учебными дисциплинами естественнонаучного цикла.
    Предлагаемая программа основного биологического образования обеспечит подготовку школьников к овладению в старших классах профильной средней школы углубленным курсом биологии или интегрированным курсом естествознания. Материал, программы ориентирован на развитие у школьников познавательного интереса к изучению биологии, естественнонаучного мировоззрения и решение других воспитательных и развивающихся задач, способствующих всестороннему развитию личности школьника.
Данная программа составлена на основе следующих документов:

    • «Программы для общеобразовательных учреждений»

      Авторы: А.И. Никишов, А.В. Теремов, Р.А. Петросова. (Москва., Гуманитарный издательский центр Владос 2009г) Естествознание. Биология 5-11 классы.

    • Примерная программа по биологии основного общего образования, М. «Дрофа» 2005г

    • Федерального компонента государственного стандарта основного общего образования

Учебник: «Биология. Общие закономерности жизни». А.В. Теремов,  Р.А. Петросова,  А.И. Никишов (Москва. Гуманитарный издательский центр Владос 2004 г)

Количество часов за год_70_, в неделю 2 часа

Плановых к.р._1_, п.р._1_, л.р._4_, биологических диктантов_4_, тестов_6_

Основные требования к достижениям учащихся 9-го класса по биологии

    Знать и понимать:

• Отличие живого мира от неживого, основные уровни организации жизни и происходящие на них процессы;

• Роль химических элементов в образовании неорганических и органических веществ живого; химическую организацию гена;

• Механизмы матричных реакций передачи и реализации генетической информации в живых системах;

• Строение клетки и ее органелл, методы изучения строения клеток, отличия в строении растительных, животных, грибных клеток, клеток прокариот и эукариот; общие черты строения вирусов как неклеточных форм жизни;

• Основные процессы клеточного метаболизма, стадии жизненного цикла клетки, фазы клеточного деления;

• Признаки организма как самостоятельной живой системы, основные закономерности наследственности и изменчивости организмов, форм их размножения;

• Основные характеристики популяции как внутривидовой группировки организмов и основной единицы эволюции видов, факторы видообразования в природе и факторы эволюции культурных форм организмов;

• Методы селекции культурных форм организмов;

• Структуру и свойства биогеоценозов, закономерности круговорота веществ и потока энергии в биогеоценозах и биосфере;

• Структуру и границы биосферы, роль живого вещества в биосфере и главные этапы ее эволюции.

   Уметь:

• Устанавливать причинно-следственные связи между явлениями и структурно-функциональными единицами уровней организации жизни;

• Формулировать законы и теории, объясняющие организацию, функционирование и развитие живого на различных уровнях организации жизни;

• Приводить примеры отрицательного и положительного воздействия человека на биосферу, а также мер ее охраны;

• Доказывать: родство человека с животными, историческое развитие органического мира и планетарную роль, выполняемую человечеством в сохранении жизни на нашей планете;

• Оценивать изменения в окружающей среде, вызванные хозяйственной деятельностью человека в конкретных условиях местности;

• Проводить наблюдения за природными сообществами, взаимоотношениями в них между организмами, сезонными изменениями в природе;

• Получать и оценивать значение информации из разных источников о состоянии окружающей среды, мероприятиях по охране биогеоценозов, биосферы и др.

   Применять знания и умения:

• Соблюдать правила бережного отношения к природным объектам, имеющим важное значение для дальнейшего устойчивого сосуществования человека и природы;

• Прогнозировать возможные последствия своей деятельности для существования отдельных видов растений, животных, встречающихся в данной местности, нуждающихся в охране по причине изменения мест обитания и сокращающейся численности.

Содержание учебного предмета

Введение (1 час)
    Общая биология как дисциплина биологии, раскрывающая основные закономерности организации, функционирования и развития жизни на нашей планете. Основные разделы общей биологии: молекулярная биология, цитология, генетика, селекция, биология развития, эмбриология, экология.

    Значение общебиологических знаний для познания окружающего мира и его рационального использования. 

1. Основные признаки живого. Уровни организации жизни на Земле (2 часа)

    Определение понятия «жизнь». Сходство и отличия неживой и живой природы.

Основные признаки (критерии) живого. Единство химического состава. Обмен веществ и превращение энергии. Самовоспроизведение (репродукция). Специфичность структуры. Разнокачественность. Развитие и рост. Раздражимость. Дискретность (прерывистость). Саморегуляция (авторегуляция). Ритмичность.

    Уровни организации жизни на Земле: молекулярный (молекулярно-генетический), субклеточный (органоидный, или надмолекулярный), клеточный, тканевой, органный, организменный, популяционно-видовой, биогеоценотический (экосистемный), биосферный. Структурно-функциональные единицы уровней организации жизни на Земле (ген, клетка, отдельная особь, популяция вида, биогеоценоз, биосфера). Основные явления уровней организации жизни на Земле как закономерные изменения структурно-функциональных единиц (передача и реализация генетической информации, клеточный метаболизм, размножение и развитие отдельного организма, изменение генофонда популяции, круговорот веществ и превращение энергии в биогеоценозе и биосфере).

2. Молекулярно-генетический уровень жизни (5 часов).

    Химический состав живого (2 часа)

    Элементарный состав живых тел природы. Распространение химических элементов в составе живого. Вклад химических элементов в образование неорганических и органических веществ, входящих в состав живого. Единство элементарно-химического состава живого.

    Неорганические вещества живого. Вода и минеральные соли. Биологическая роль воды и минеральных солей в поддержании структуры и функционирования живого.

    Органические вещества живого. Белки, углеводы, жиры, липиды, нуклеиновые кислоты, АТФ, витамины. Биологическая роль органических веществ в поддержании структуры и функционирования живого. ДНК, РНК – молекулы наследственности. Структура молекулы ДНК как вещества наследственности Дж. Уотсон, Ф. Крик, М. Уилкинс).

    Ген как структурно-функциональная единица молекулярно-генетического уровня жизни (1 час).
    Генетический код как основа специфичности живого. Ген как единица наследственности и структурно-функциональная единица молекулярно-генетического уровня организации жизни на Земле. Гены как компоненты хромосом живых систем.

    Передача и реализация генетической информации как основные явления молекулярно-генетического уровня жизни (2 часа).

    Матричные реакции как основа передачи и реализации генетической информации в живых системах. Репликация ДНК как воспроизведение живого на молекулярно-генетическом уровне и передача наследственной информации. Транскрипция и трансляция как реализация генетической программы живого в структуре его белков. Структурные и функциональные различия белков как основа специфичности живого. Изменчивость следственного материала (генов и хромосом) как причина изменчивости живых систем и как основное явление молекулярно-генетического уровня жизни. Мутации как наследственное изменение генетического материала живых систем. Биологическое значение передачи, реализации генетической информации и ее изменчивости для развития живого на нашей планете.
    Демонстрация модели ДНК, фотоснимков хромосом организмов с расположенными в них генами.

3. Органоидно-клеточный уровень жизни (13 часов).

    Клетка как структурно-функциональная единица органоидно-клеточного уровня жизни (4 часа).

    Клетка как структурно-функциональная единица, основа жизнедеятельности и развития всех живых систем. Открытие клеток и методы изучения их строения (Р. Гук, А. Левенгук, Т. Шванн, М. Шлейден, Р. Вирхов, Я. Пуркинье и др.). Клеточная теория строения организмов. Клетка и ее цитоплазма. Цитоплазма и ядро как главные части клетки. Цитоплазма клетки и ее органоиды (органеллы). Строение и функции плазмалеммы, клеточной стенки, ЭПС, рибосом, аппарата Гольджи, лизосом, пероксисом, митохондрий, шгастид, клеточного центра, жгутиков, ресничек, ядра, вакуолей. Отличия в строении клеток растений, животных и грибов. Клетки прокариот и эукариот. «Отличия в строении клеток прокариот и эукариот. Неклеточные формы жизни – вирусы и фаги. Открытие вирусов и фагов. Строение вирусов и фагов как паразитов клеток прокариот и эукариот.
    Клеточный метаболизм как основное явление органоидно-клеточного уровня жизни (3 часа).

    Роль органоидов клетки в ее жизнедеятельности. Взаимосвязь органоидов клетки как основа поддержания ее целостности. Потоки информации, веществ и энергии – необходимые условия существования клетки как живой системы. 
    Обмен веществ и превращение энергии в клетке. Катаболизм и анаболизм (диссимиляция и ассимиляция) как две стороны одного процесса метаболизма. Роль клеточных органелл в обеспечении катаболизма и анаболизма. Транспорт веществ через плазмалемму. Пиноцитоз и фагоцитоз, распад и синтез в клетке органических веществ. Выделение и аккумулирование энергии в клетке. Метаболические каскады и циклы в клетке. Согласованность в протекании реакций клеточного метаболизма как основа структурированности живого. Автотрофное и гетеротрофное питание. Хлоропласты как органоиды, осуществляющие фотосинтез. Митохондрии как органоиды, осуществляющие окисление органических веществ и синтез АТФ. Белок, синтезирующий аппарат клетки и его работа. Роль ядра клетки в регуляции ее метаболизма. Поддержание клеткой постоянства своего химического и структурного состава. Саморегуляция в клетке.
    Клеточный цикл как самовоспроизведение живого на органоидно-клеточном уровне жизни (6 часов).

    Жизненный цикл клетки (митотический или клеточный цикл) и его периоды. Интерфаза и митоз. Процессы, происходящие в интерфазе и митозе. Значение клеточного метаболизма для осуществления клеточного цикла.

    Хромосомный набор клетки (кариотип), как основа специфичности живого на органоидно-клеточном уровне жизни. Диплоидный и гаплоидный хромосомные наборы. Строение хромосом. Интерфаза и митотическая организация хромосом клетки.

    Деление клетки как самовоспроизведение живого на органоидно-клеточном уровне жизни. Непрямое деление клетки (митоз) и его фазы. Основные процессы, происходящие в фазы митоза, Кариокинез и цитокинез. Прямое деление клетки (амитоз). Биологическое значение митоза.
    Демонстрация моделей клетки и ее органелл, митоза, строения хромосом; диафильмов и видеофильмов.

    Лабораторные работы по изучению строения различных типов клеток под микроскопом; изучению ферментативного расщепления пероксида водорода в клетках листа элодеи и клубня картофеля; проведению наблюдений плазмолиза и деплазмолиза в клетках чешуи кожицы лука; изучению фаз митоза в клетках кончика корешка лука.

4. Организменный уровень жизни (10 часов).

    Организм как структурно-функциональная единица организменного уровня жизни (3 часа).

    Организм как целостная живая система, состоящая из структурно и функционально взаимосвязанных частей. Понятие «минимальный организм». Признаки организма как самостоятельной живой системы. Одноклеточные, колониальные, многоклеточные и кормусные организмы. Взаимосвязь между частями многоклеточного организма. Рефлекторные и гуморальные регуляции функций организма.
    Совокупность генов отдельной особи (генотип) как генетическая система организма. Развертывание генетической программы организма как реализация его генотипа. Влияние на генотип организма условий внешней среды. Фенотип организма как результат взаимодействия генотипа и условий среды. Фенотипическая (модификационная) изменчивость организмов.

    Размножение организма и его жизненный цикл как основные явления организменного уровня жизни (7 часов).

    Размножение организмов как основа воспроизведения жизни на организменном уровне. Формы размножения организмов: бесполое (деление, споруляция, вегетативная, фрагментация) и половое. Образование половых клеток у животных (гаматогенез). Мейоз как деление созревания половых клеток. Основные фазы митоза. Строение половых клеток (на примере млекопитающих).
    Оплодотворение как процесс слияния половых клеток родительских особей. Открытие факторов наследственности и закономерностей их передачи в поколениях (Г. Мендель). 

    Развитие после оплодотворения. Жизненный цикл организма и его периоды. Эмбриогенез и его основные стадии (на примере хордовых). Влияние внешних условий на развитие организма.

    Постэмбриональное развитие у животных (постэмбриогенез) развитие прямое и непрямое. Рост организма.

    Демонстрация гербариев растения и коллекций насекомых, микропрепарата дробления яйца беззубки, образования зародышевых листков; влажных препаратов непрямого развития насекомых; моделей, иллюстрирующих гематогенез и эмбриогенез у животных; видеофильма эмбрионального развития лягушки.
    Лабораторные работы по изучению закономерностей фенотипической (модификационной) изменчивости у растений и животных (построение вариационного ряда и вариационной кривой); изучению строения сперматазоидов и яйцеклеток млекопитающих.

5. Популяционно-видовой уровень жизни (15 часов).

    Вид как основная систематическая категория живого (1 час).

    Критерии (признаки) вида: морфологический, физиолого-биохимический, географический, экологический, генетический. Необходимость учета совокупности критериев в определения вида.
    Популяция как структурно-функциональная единица популяционно-видового уровня жизни (2 часа).

    Популяция организмов как совокупность особей одного вида, объединенных родством, и структура вида.

    Изменение генофонда популяции как основное явление популяционно-видового уровня жизни (1 час).
    Генофонд популяции как совокупность генов образующих ее особей. Общность генофонда как основа для объединения особей в одну популяцию. Свободное скрещивание между особями популяции как основа поддержания генетической целостности популяции. Генофонд популяции как открытая биологическая система. Изменение генофонда популяции как предпосылка к изменению вида организма.

    Видообразование в природе как изменение и развитие живого на популяционно-видовом уровне жизни (8 часов).

    История представлений о видообразовании в природе. Взгляды на проблему вида и видообразования К. Линнея, Ж.Б. Ламарка, Ч. Дарвина. Креационизм и эволюция. Эволюционные учения: ламаркизм и дарвинизм.

    Видообразование путем естественного отбора (Ч. Дарвин, А. Уоллес). Доказательства реальности естественного отбора в природе. Элементарный материал для эволюции видов – генотипическая изменчивость (мутации и комбинации) отдельных особей популяций. Элементарное эволюционное явление – изменение генофонда популяции одного вида. Изоляция как фактор видообразования. Борьба за существование как механизм действия естественного отбора в природе. Формы борьбы за существования. Естественный отбор как направляющий фактор эволюции видов в природе. Приспособленность организмов к условиям существования как результат действия естественного отбора. Примеры приспособленности (адаптации) организмов. Относительный характер адаптации у организмов. Совершенствование и многообразие приспособление, развившихся у организмов разных видов в ходе эволюции.
    Культурные формы организмов как результат изменения и развития живого, осуществляемого человеком (3 часа).

    Направленное изменение организмов человеком. Селекция как отбор и создание нужных человеку культурных форм: сортов, пород. Сорт и порода как популяция организмов, искусственно созданных человеком. Отличие сорта и породы от вида. Происхождение культурных форм организмов. Доместикация как начальный этап селекции культурных форм организмов. Центры происхождения культурных форм организмов. Методы селекции культурных форм организмов. Генотипическая изменчивость организмов как материал для селекции. Искусственный отбор как фактор эволюции культурных форм. Творческая роль искусственного отбора. Достижения селекции растений и животных.

    Демонстрация гербариев растений и коллекций насекомых, муляжей плодов и корнеплодов культурных растений, диафильмов и видеофильмов о методах селекции организмов.

    Лабораторные работы по изучению морфологического и экологического критериев видов растений; изучению приспособленности организмов и выявлению ее относительного характера.

    Экскурсии по изучению естественного отбора и его результатов (в природу, биологический или палеонтологический музей); многообразия сортов культурных растений и пород домашних животных (на селекционную станцию или на сельскохозяйственную выставку).

6. Биогеоценотический (экосистемный) уровень жизни (9 часов).
    Биогеоценоз (экосистема) как структурно-функциональная единица биогеоценотического уровня жизни (3 часа).
    Биоценоз (сообщество) как совокупность совместно существующих популяции разных групп организмов (К. Мебиус). Функциональные группы организмов в биоценозе (продуценты, консументы, редуценты). Основные связи между организмами биоценоза (трофические, топические, форические, фабрические). Структура биоценоза (видовая пространственная, трофическая, экологическая) как основа поддержания его целостности. Основные формы взаимоотношений между организмами биоценоза: хищничество, паразитизм, нахлебничество, квартиранство, сотрудничество, конкуренция, нейтрализм.
    Биогеоценоз (экосистема) как биоценоз, объединенный круговоротом веществ и потоком энергии с неживой природой (А. Тесли, В.Н. Сукачев). Основные структурные компоненты биогеоценозов (экотоп, климатоп и эдафотоп; биоценоз; фитоценоз, зооценоз, микробоценоз).
    Круговорот веществ и поток энергии как основные явления биогеоценотического (экосистемного) уровня жизни (2 часа).

    Трофические цепи и сети как основные пути круговорота веществ и потока энергии в экосистемах. Трофические уровни экосистемы как совокупности организмов, объединенных типом питания. Трофические цепи и трофические сети как ряды организмов экосистем, связанных друг с другом пищевыми взаимоотношениями. Экологические пирамиды как отображения соотношений между организмами, составляющими трофические уровни в экосистеме. Биомасса и продукция экосистем как основные ее показатели.

    Биогеоценоз как открытая, саморегулирующаяся и развивающаяся система живого (2 часа).

    Основные свойства биогеоценоза. Самовоспроизводство как способность биогеоценозов воссоздавать поток энергии и круговорот веществ. Устойчивость как способность биогеоценозов выдерживать изменения. Саморегуляция как способность биогеоценозов к восстановлению равновесия и связей между его компонентами. Саморазвитие как способность биогеоценозов к циклическим и поступательным, вызванным внутренними и внешними причинами. Смена биогеоценозов во времени и в пространстве.
    Агробиоценозы как искусственные экосистемы, создаваемые и поддерживаемые человеком (2 часа).

    Цели создания агробиоценозов человеком. Основные отличия агробиоценозов от биогеоценозов. 

    Демонстрация диапозитивов, видеофильмов, фотоснимков биогеоценозов и агроценозов.

    Лабораторная работа по составлению трофических цепей и сетей водных и наземных экосистем.

7. Биосферный уровень жизни (13 часов).

    Биосфера как самая крупная экосистема нашей планеты (3 часа).

    Биосфера как совокупность всех биогеоценозов нашей планеты и как оболочка Земли, населенная и активно преобразуемая организмами (Э. Зюсс, В.И. Вернадский). Структура биосферы и функции живого вещества в биосфере. Биогеохимические круговороты биогенных элементов в биосфере. Единство жизни в биосферном круговороте. Поток энергии в биосфере.

    Эволюция органического мира как изменения и развитие живого на биосферном уровне жизни (7 часов).

    Геохронологическая летопись земной коры и биосферы. Принципы актуализма (Ч. Лайель) и катастрофизма (Ж. Кювье) и их значение для изучения развития жизни на планете. Протопланетный этап эволюции Земли. Геологическая и химическая эволюция как этапы, предшествующие появлению на Земле первых организмов. Теория биопоэза (Дж. Бернал). Появление пробионтов как начальный этап биологической эволюции. Растекание жизни в биосфере. 
    Развитие жизни на Земле по эрам и периодам. Главные эволюционные события архея, протерозоя, палеозоя, мезозоя и кайнозоя. Растительный и животный мир прошлого и настоящего. Появление человека как важнейший этап в эволюции жизни на Земле.
    Ноосфера (Э. Леруа) как оболочка Земли, включающая человеческое общество с атрибутами его разумной деятельности. Смена в эволюции биосферы биогенеза неогенезом (П. Тейяр, де Шарден).

    Воздействие человека на биосферу как современный этап развития жизни на Земле – неогенез (3 часа).

    Влияние человека на биосферу. Рост народонаселения как причина демографического взрыва. Расходование человеком невозобновимых и возобновимых природных ресурсов. Изменение среды обитания диких видов (изменение экосистем). Загрязнение человеком окружающей среды (воздуха, воды и почвы) как причина нарушения круговорота веществ и потока энергии в биосфере. 
    Необходимость охраны биосферы. Основные принципы охраны биосферы. Мероприятия по охране биосферы: международные организации и программы (МСОП, ЮНЕЕ и др.), экологический мониторинг, красные книги.

                                            Тематическое планирование

	№
	Планирование
	Кол-во часов по разделу
	Кол-во часов по теме
	К.р., тесты, диктанты (примерные сроки, кол-во)
	Л.р., п.р. (примерные сроки, кол-во)

	
	Введение
	
	1 час
	
	

	1.
	Признаки и структурная организация жизни на Земле
	
	2 часа
	Тест
	

	2.
	Молекулярно-генетичекий уровень организации жизни
	
	5 часов
	Тест, б.д.
	

	3.
	Органоидно-клеточный уровень организации жизни
	
	13 часов
	Тест, б.д.
	Л.р. №1

Л.р. №2

П.р. №1

	4.
	Организменный уровень организации жизни
	
	10 часов
	Тест, б.д.
	Л.р. №3

Л.р. №4

	5.
	Популяционно-видовой уровень организации жизни
	
	15 часов
	Тесты, б.д.
	

	6.
	Биогеоценотический уровень организации жизни
	
	9 часов
	Тесты
	

	7.
	Биосферный уровень организации жизни
	
	13 часов
	К.р.
	

	
	Всего:
	
	68 часов
	
	


Описание материально-технического обеспечения образовательного обеспечения

   Учебно-методическое обеспечение учебного процесса предусматривает использование УМК (учебно-методических комплексов) по биологии 9 класс
· Учебник «Биология общие закономерности жизни» А.В. Теремов, Р.А. Петросова, А.ИЮ Никишов (Москва. Гуманитарный издательский центр «Владос» 2004 год)
Печатные пособия
1.Портреты ученых биологов;
2.Уровни организации живой природы;
3.Таблица «Белки и нуклеиновые кислоты»;

4.Таблица «Строение клетки»;
5.Типы питания. Синтез белка»;

6.Таблица «Грибы. Строение ДНК»;
7.Таблицы по общей биологии:

· Экологическое видообразование

· Борьба за существование и её форма

· Конвергенция

· Популяции

· Приспособленность и её относительность

· Географическое видообразование

· Ароморфоз у животных

· Ведущая роль естественного отбора

· Идиоадаптация у животных

· Человеческие расы

· Критерии вида
8.Пособие «Закон Менделя».

Цифровые образовательные ресурсы:
1.Цифровые компоненты учебно-методическим комплексам по основным разделам курса биологии

2.Диск СД Биология (1);

3.Диск СД Биология (2);
Экранно-звуковые пособия   (могут быть в цифровом виде)

1.Биология. Неклеточные формы жизни. Бактерии. Электронное учебное издание. Биология.      

2.Строение и жизнедеятельность организма растения. Электронное учебное издание.

3. Фрагментарный видеофильм об охране природы в России                                                                                  

4.Фрагментарный видеофильм по оказанию первой помощи

5.Фрагментарный видеофильм по основным экологическим Проблемам

6. Видео программа «Там, где живут организмы» биология
7. Видео программа 4

8. Видео программа 5
Технические средства обучения (средства ИКТ)
1.
Компьютер   Основные технические требования: графическая операционная    система, привод для чтения-записи компакт дисков, аудио-видео входы/выходы, возможность выхода в Интернет; оснащен акустическими колонками, микрофоном и наушниками; в комплект входит пакет прикладных программ (текстовых, табличных, графических и презентационных).

2.
Мультимедиа проектор

3.
Интерактивная доска

Учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование

1.Лупа препаровальная

2.Микроскопы школьные: Микроскоп «Юннат 2П-3»,  Микроскоп учебный Микромед С-11
3.Набор хим.посуды и принадлежностей по биологии для дем. работ.(КДОБУ)

4.Набор хим.посуды и принадлежн. для  лаб. работ по биологии (НПБЛ)

5.Комплект  посуды и принадлежностей для проведения  лабораторных работ. Включает посуду, препаровальные принадлежности, покровные и предметные стекла и др.

6.Комплект оборудования для комнатных растений

7.Лупа ручная

8.Лупа штативная

Модели

1. Модель ДНК

