Всекубанский  классный час: «Святая мать добром спасёт»
Цель: развитие у детей желания дарить тепло и доброту окружающим.                                                     Задачи: формировать нравственные качества характера; учить видеть красоту в простом и обыденном; воспитывать уважительное отношение к маме.
Оборудование: стенд «Сочинения о наших мамах», цветы для мам и бабушек, проектор, компьютер.
                                                Ход классного часа.
 На экране слайд 1 - й.
Учитель.        Мама, мамочка! Сколько тепла таит это магическое слово, самого близкого, дорогого, единственного человека. Мама следит за нашей дорогой, её любовь греет нас до старости. Мама учит нас быть мудрыми, даёт советы, заботится о нас оберегает и защищает нас.
Слайд  2 – й.
Учитель.            Из  святого писания узнаём.  При земной жизни БОГОРОДИЦА испытала много лишений, переживаний и страданий, но все страдания её сменились небесной радостью и славой. Понимая все страдания человеческие как мать каждого христианина, она помогает каждому человеку. Для слабых и отчаявшихся она является заступницей. Почитание Богородицы как заступницы людей укоренено в самой глубине христианских традиций. Именно чудесам Божией Матери мы обязаны такому количеству её чудотворных икон, к которым обращаются православные христиане. Молитва их – это возможность попросить Богоматерь о защите и заступничестве.
Слайд 3 – й.
Не случайно народная мудрость слово  МАТЬ поставила рядом с другим великим словом – РОДИНА. «Родина – мать» говорят люди и этим определяют самое священное, что есть на земле. Давайте вспомним пословицы.
Дети говорят пословицы.
Родина – всем матерям мать.                                                                                                                                  Не та мать, кто родила, а та, кто вскормила, да добру научила.                                                           Одна у человека родная мать. Одна у него и Родина.                                                                              Кто мать почитает, тот вовеки не погибает.                                                                                                              Мать кормит детей, как земля людей.                                                                                                               Дитя криво, да матери мило.
Учитель.
Что может быть священнее имени матери! Младенец старательно складывает по слогам «ма – ма» и , почувствовав свою удачу, смеётся счастливый.
Слайд  4 –й   
 Звучит песня «Наши мамы самые красивые».  (Слова и музыка С. Лазаревой) 
Дети читают стихи о мамах: А. Барто «Мама поёт», «Всё она».                                                                             О. Фадеева «Самая хорошая».              В.Савченко «Наша мамочка».                                            Е.Благинина «Солнышко» и  др. в журнале «Педсовет».
Слайды 7, 8, 9.
Учитель.    Сейчас вы услышите маленькие рассказы о Вас, дорогие мамы.                     Зачитываются сочинения учащихся.
Учитель.
А.М. Горький писал: «Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя. Вся радость мира – от матерей». И если б не наши мамы, никогда не было бы нас. Если вы хотите сделать маму самым счастливым человеком, поступайте так, чтобы она радовалась и гордилась вами.
Исполняется песня на стихи Д. Непомнящего, музыка В. Шаинского «Песня мамонтёнка».
Учитель.
Чтоб  жизнь не жгла Вас сквозь года,                                                                                                                 Чтобы от раскаянья не плакать,                                                                                                                              Вовек: нигде и никогда                                                                                                                                           Не заставляйте маму плакать.
Учитель.
В школе проводился конкурс: «Пятёрки для мамы».  Сообщаются результаты по классам.
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Вот и закончился наш классный час, хочется пожелать вам здоровья, удачи, любви, чтобы каждый день ваши лица светились улыбками.                                                                                 Праздник подготовили и вели классные руководители                                                             ГБС(К)ОУ  школы – интерната ст. Медвёдовской:                                                                                      Эрмик Л.А., Миронюк З.Н., Розевика Л.Л.
