                            Тема урока : Класс Паукообразные 

Цель урока:   Сформировать понятие об особенностях строения  паукообразных представление о специфических свойствах, роли в природной среде и жизни человека

Задачи урока: 
1)Обучающая:
              раскрыть особенности строения паукообразных в связи со средой обитания; расширить знания о признаках класса рассказать о многообразии паукообразных, их значение в природе и жизни человека
2) Развивающая:
продолжить формирование умений рассуждать на заданную учителем     тему и делать логические выводы; формирование навыков самостоятельного поиска ответов на поставленные вопросы; ; учить сравнивать, обобщать, анализировать и делать выводы
             продолжить формирование умений самостоятельной работы с текстом учебника, дополнительной литературой, развивать творческие способности учащихся.
3) Воспитывающая.
            формировать у учащихся научное мировоззрение, бережное отношение к окружающей среде
Тип урока: изученияе новой темы
Методическое решение: словесный ( беседа, рассказ), наглядный ( демонстрацция презентации, видеороликов по теме)

Оборудование: таблица « Паукообразные», презентация «Многообразие Паукообразных», видеоролик

1. Организационный момент

2. Мотивация к обучению  «Паутина вопросов»
3. Изучение новой темы

Тема урока: «Класс Паукообразные» цель и  задачи урока

Даннная группа животных относится к типу Членистоногие, что мы можем ожидать в строении, образе жизни, местообитании?

Класс паукообразных (Arachnida) — одна из древнейших групп животных: их современный облик сформировался ещё во времена динозавров, сотни миллионов лет назад. 

Изучает пауков наука Арахнология.
Откуда появилось такое название?
 Есть такая легенда.
В древнейшие годы Арахна жила Из тоненьких нитей полотна ткала. И возгордилась своими трудами, Твердо решив состязаться с богами
С богиней Афиной спор завела, Что лучше ее полотна плела! Решила Афина выткать людей. Арахна сплела море божих страстей!
Работа Арахны прекрасней была. Богиня со злости ее порвала! Арахну она в паука превратила, Чтоб вечно ткачиха плела паутину,
Чтоб люди труды ее вечно срывали,
Паучьи глаза ее, чтобы пугали...
Столетья прошли, но Арахна живет!
И с тем же уменьем полотна плетет!    

 Вот так и появилось название науки 

    о пауках -Арахнология.
Изучать мы будем согласно нашему плану:
Классификация

Многообразие

Образ жинзи
Внешнее строение

Органы зрения
Органы передвижения

Ловчая сеть

Органы дыхания

Органы пищеварения

Органы выделения

Кровеносная система

Размножение

Значение 

( у каждого из вас есть этот план- ваша задача заполнить его по мере изучения темы)

Все о чем мы будем говорить, поможет нам определить все характерные особенности.
Определим по биологической сказке “ Путешествие паучка-крестовичка Кузи”.
( слайды «Сказка» )
    Жил-был маленький паучок-крестовичок Кузя. Надоело ему сидеть на одном месте под крышей деревянного дома, захотелось ему на мир посмотреть, родственников своих поискать. Посмотрел он вокруг своими восемью глазками, спустился на землю на своих восьми ножках и не успел сделать несколько шагов, как поднялся сильный ветер и унес Кузю далеко-далеко в теплые края.
- Ой, кто это такой страшный с шипом на задней части тела?- сказал паучок, увидев перед собой скорпиона.
- Ты ядовитый?
- Да, при укусе я впрыскиваю в жертву 3 миллиграмма яда. Такое количество смертельно для животного весом до 10 килограммов.
- А этот паук совсем не страшный,- сказал Кузя, но скорпион его вовремя остановил. Перед ними была “черная вдова”, которая убивает и съедает своих самцов после спаривания. Опасна она и для других пауков.
Не успел паучок Кузя спрятаться за кучку горячего песка, как перед ним появилось огромное мохнатое чудовище – паук-птицеед. 11 сантиметров длиной и размахом лап до 25 сантиметров он действительно выглядел устрашающе.
- Чем же ты питаешься?- спросил Кузя
- Крупными насекомыми и мелкими позвоночными, включая птенцов. Мой укус опасен и для человека,- ответил птицеед.
Страшно и одиноко вдруг стало паучку-крестовичку и он решил вернуться домой. Шел долго-долго, устал, остановился отдохнуть возле большого живописного озера. Тут из воды вынырнул паук-серебрянка.
- Как ты живешь под водой? Ведь все пауки дышат атмосферным воздухом с помощью трахей и легочных мешков,- промолвил Кузя.
- Мое брюшко покрыто многочисленными волосками, удерживающими под водой запас воздуха для дыхания. А самка может строить из паутины колоколообразное подводное гнездо с запасом воздуха, в которое помещается кокон с яйцами и охраняет его до выхода молоди.
Далее путь его лежал через лес и в лесной чаще паучок-крестовичок Кузя увидел маленького противненького клеща со слитным телом и челюстями, приспособленными к прокалыванию и сосанию.
-Ты тоже мой родственник?- спросил паучок.
- Конечно, я тоже отношусь к паукообразным,- ответил клещ.
И, наконец, вернувшись домой, он увидел много прекрасных ажурных паутинок, которыми были затянуты ветки деревьев и кустов. Все они были разных размеров, форм и рисунков.
- И я умею плести паутину,- сказал Кузя.
- Посмотрите какие у меня на брюшке классные паутинные бородавки.
Вот путешествие и закончилось. – Всем пока!
Паучок-крестовичок забрался под крышу своего родного дома, сплел паутину, спрятался в норке, и жил наш паучок долго и счастливо. 

( Слайд Классификация)
Пауки - одно из чудес живой природы. Их разнообразие поражает воображение. Науке известно около 70 000 видов  пауков. Размеры сильно варьируют: от самых маленьких (0,8 мм) до самых крупных (11 см). Пауки — одни из самых распространенных животных. Наиболее богаты пауками области с обильным растительным покровом, но встречаются они во всех ландшафтных и климатических зонах, от полярных областей и высоких гор до сухих степей и раскаленных пустынь. Пауки найдены в Гренландии близ ледников и на антарктических островах, многие виды обычны в горах на высоте 2—3 тыс. м, а один вид скакунов найден на Эвересте на высоте 7 тыс. м. Места обитания пауков чрезвычайно разнообразны. Они живут в почве и на ее поверхности, в лесной подстилке, во мху, на травянистой и древесной растительности, под корой, в дуплах, под камнями, в трещинах скал, в пещерах, в норах и гнездах других животных, в жилище человека.
Рассмотрим  особенности внешнего строения в связи со средой обитания.
( Слайд Внешнее строение)
Тело паукообразных состоит из головогруди и брюшка. Головогрудь несет 6 пар конечностей.

1-я пара – хелицеры (челюсти). Хелицеры состоят из 3-х члеников,  имеют   вид клешней и расположены впереди ротового отверстия,  -  крючкообразные , твердые челюсти., хватают пищу,  прокалывает жертву.

2-я пара- педипальпы (ногощупальца). Педипальпы тоже состоят из нескольких члеников, имеют жевательный вырост, который размельчает и разминает пищу, короткие, чувствительные с  волосками -органы осязания. 
3-я, 4-я, 5-я, 6-я пары состоят из 6-7 членников, заканчиваются коготками и используются для передвижения.

Органы зрения представлены простыми глазами. У пауков- 8 глаз, а у других видов может быть 6, 8, 12. у скорпионов – пара крупных средних глаз  и  2-5 боковых глаз.

 Паутинные бородавки ( Слайд Паутина) Ролик
Внутреннее строение  ( Слайд)
Пауки питаются жидкими тканями, высасываемыми из своих жертв, главным образом насекомых. Пищеварительная система пауков состоит из специализированного сосательного желудка, еще одного желудка со слепыми выростами и кишечника, окруженного пищеварительной железой («печенью») и открывающегося на конце тела анусом. 
Кровеносная система незамкнутая. Она состоит из сердца, артерий, вен и пространств (синусов) между органами, омываемых бесцветной кровью (гемолимфой). Сердце – это пульсирующая трубка с отверстиями (остиями), тянущаяся вдоль спинной стороны полости тела. В отличие от насекомых, оно не разделено на несколько камер. 
Пауки, как уже говорилось, дышат воздухом. Органами дыхания у них служат трахеи и легкие, называемые легочными книжками. Каждая такая книжка состоит из мешочка, одна из стенок которого сложена в виде многочисленных листовидных складок, напоминающих страницы. В них происходит обмен кислородом и углекислым газом между кровью и воздухом. Наружу легкие открываются дыхальцами. У наиболее примитивных пауков две пары легочных книжек, у более продвинутых одна из них или обе заменены пронизывающими тело трахеями. 
Выделительная система состоит из пары коксальных желез в головогруди и т.н. мальпигиевых сосудов в брюшке, которые открываются в кишечник. 
Нервная система аналогична таковой у насекомых. Она состоит из брюшного ствола с отходящими к разным органам ветвями и ганглиев, собранных в головогруди в крупный подглоточный узел, над которым находится надглоточный – «головной мозг». На педипальпах и ходильных ногах расположены сенсорные волоски. 

Оплодотворение у пауков – весьма сложный процесс. После спаривания самка часто съедает самца. Яйца откладываются в паутинном коконе, который самка носит с собой или прикрепляет к твердому предмету, например к растению. У некоторых пауков, включая упоминавшийся выше вид Argiope aurantia, эти коконы хорошо заметны на деревьях, особенно зимой после опадения листьев. Вылупившиеся из яиц паучки вскоре начинают плести собственные ловчие сети или расселяются по воздуху, прикрепившись к летучим паутинкам.Самки паукообразных носят яйца и молодь на себе. У пауков самки охраняют кокон и ухаживают за ним, а иногда носят его с собой в хелицерах или прикрепив к паутинным бородавкам. У некоторых пауков мать носит на себе и паучат, вышедших из кокона. А у некоторых — еще и кормит их убитой добычей.

Значение
Прежде всего они уничтожают огромное количество мух – переносчиков болезнетворных микробов. Во вторых  ученые изучая  жизнь и анатомию пауков, находят ответы на многие загадочные вопросы  происхождения и становления жизни на Земле. её развития и удивительного приспособления живых существ к переменчивым условиям внешней среды. 
Выступления учащихся

Закрепление: проверка заполнения плана изучения, решение биологических задач
Итоги урока: выставление оценок
Домашняя работа: пересказывать параграф № 42
Рефлексия: «Паучок с вопросами»
   Чем мы сегодня занимались?
   Что у нас получилось хорошо?
   Что нам пока не удается?   
   Где нам пригодится это умение?
   А вы знаете, что сегодня на уроке…
   Больше всего мне понравилось… 
   Самым интересным сегодня на уроке было
   Самым сложным для меня сегодня было
   Сегодня на уроке я почувствовал
   Сегодня я понял…
   Сегодня я научился…
   Сегодня я задумался…
   На уроке мне больше всего запомнилось... 
   Меня удивило то, что...
   После урока я расскажу свои друзьям о...
   Ещё мне хотелось бы узнать...
   Знания, полученные на уроке, я могу использовать в...
  Лучше всех на уроке работал...

