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Исследование проблемы воображения в отечественной и

зарубежной литературе.

     Воображение является одной из универсальных способностей, присущих человеку, которое играет важную роль в психической деятельности детей.

     В процессе отражения окружающего мира человек наряду с восприятием того, что действует на него в данный момент, или зрительным представлением того, что воздействовало на него раньше, создаёт новые образы. 

     Образы, которыми оперирует человек, включают в себя не только воспринятые ранее предметы и явления. Содержанием образов может стать и то, что он никогда не воспринимал непосредственно: картины далёкого прошлого или будущего; места, где он никогда не был и не будет; существа, которых нет не только на Земле, но и вообще во Вселенной. Образы позволяют человеку выйти за пределы реального мира во времени и пространстве. Именно эти образы, преобразующие, видоизменяющие человеческий опыт, являются основной характеристикой воображения. 

     Воображение - психический процесс, выражающийся: 1) в построении образа средств и конечного результата предметной деятельности субъекта; 
2) в создании программы поведения, когда проблемная ситуация неопределённа; 3) в продуцировании образов, которые не программируют, а заменяют деятельность; 4) в создании образов, соответствующих описанию объекта. 

     В.С.Кузин определяет воображение как психический процесс, заключающийся в создании новых образов (представлений) путём переработки материала восприятий и представлений, полученных в предшествующем опыте. 

     Воображение – это необходимый элемент творческой деятельности человека, выражающийся в построении образа продуктов труда, а также обеспечивающий создание программы поведения в тех случаях, когда проблемная ситуация характеризуется неопределённостью. 

     По определению А.А.Степанова, воображение – это психический процесс создания образов предметов, ситуаций, обстоятельств путём приведения имеющихся у человека знаний в новое сочетание. 

     А.М.Коршунов определяет воображение как такой процесс отражения объективной реальности, в которой ведущей стороной выступает продуктивная деятельность, направленная на преобразование чувственной формы образа в соответствии с определёнными целями и задачами субъекта. 

     Материальной базой процесса воображения выступает внешний мир во всём богатстве его отношений, из которых мы «вычерпываем» новые впечатления и создаём новые образы. Воображение возникает из потребности людей предвосхитить, объяснить, заглянуть в будущее, чтобы оказать на него воздействие. 

     Физиологической основой воображения является сложная аналитико-синтетическая деятельность мозга, в процессе которой происходит образование новых систем временных связей на основе ранее сформированных. Предполагают, что физиологические механизмы воображения находятся не только в коре больших полушарий головного мозга, но и в более глубинных его отделах (в гипоталамо-лимбической системе). Благодаря пластичности мозговых тканей, прежний опыт человека не только сохраняется, воспроизводится, но и творчески перерабатывается.

     Отличительной чертой воображения является его сложный, многоплановый, синтетический характер: оно (воображение) способно преображать весь мир без исключения. 

     Многие исследователи рассматривают воображение во взаимосвязи с другими  психическими процессами.

     В восприятии отражаются целостные образы, ситуации с их специфическими чертами. Качество восприятия определяется его соответствием с воспринимаемыми объектами. Воображение восполняет и преобразует его. Оно отличается от него тем, что его образы не всегда соответствуют реальности, в них есть элементы фантазии, вымысла.

      Воображение всегда опирается на прошлый опыт, сохранённый памятью. Главное различие между ними заключается в том, что образы памяти воспроизводят прошлый опыт, стремясь к наибольшей точности. Воображение же преобразует прошлый опыт.

     Вопрос о соотношении воображения с мышлением является наиболее сложным, а порой и дискуссионным. Одни авторы больше подчёркивают сходство этих процессов, другие – различия. И мышление, и воображение возникают в проблемных ситуациях, когда надо отыскать новые решения, дают возможность предвидеть будущее и мотивируются потребностями и желаниями личности. Несмотря на то, что часто они выступают как неразрывные составные единого творческого акта, мы разделяем точку зрения специалистов, которые считают, что воображение – это самостоятельный психический процесс. 

     В мышлении и воображении выступает соотношение общего и особенного. Общие черты обнаруживаются в функциях, которые им свойственны. Формирование образов воображения требует использования определённых процедур: акцентирования, типизации, комбинирования и т.д., протекающих в чувственно-наглядном плане. Эти процедуры не сводятся, не отождествляются с логическими правилами, хотя между ними есть и общее. Процесс комбинирования, например, аналогичен синтезированию, а типизация и акцентирование – обобщению, гиперболизация и агглютинация – абсолютизации и абстрагированию. Но процессы мышления и воображения протекают по-разному. Мыслительный процесс обнаруживает себя в операциях анализа и синтеза, конкретизации, абстракции, обобщения; в описании, сравнении, классификации и в причинном объяснении изучаемых явлений, в образовании представлений и понятий. Во взаимодействии с этими процессами осуществляется и деятельность воображения, обладающая наглядностью. 

     В отличие от расчленённости, аналитичности логического мышления воображение имеет композиционный, синтетический характер. Место дедукции здесь занимает непосредственное осознание, воспроизведение целого. Воображение позволяет отразить интегральную схему исследуемого объекта до того, как он будет проанализирован в частности. Воображение позволяет видеть целое раньше частей, задаёт правильную ориентацию дальнейшему мысленному анализу. 

     Большое значение для развития воображения имеет речь. Недоразвитие и тяжёлые нарушения речи могут сказываться на умственном развитии ребёнка. Возникают трудности как в понятийной, так и в образной сфере, а это приводит к отставанию в развитии воображения.

     Недоразвитие речи, скудный словарный запас обедняют воссоздание предложенных картин и особенно тормозят создание новых образов.

     Именно поэтому своевременная работа над речью будет способствовать развитию воображения.

     Под влиянием эмоций воображение может меняться само и может менять восприятие действительности. При этом любая эмоция стремится воплотиться в образы, соответствующие определённому чувству. 

     Воображение и чувство (эмоции) в жизни ребёнка нераздельны. Взаимное влияние чувства и воображения было давно замечено учёными. Ещё в прошлом веке французский психолог Т. Рибо выяснил, что все формы творческого воображения заключают в себе сильные эмоциональные моменты. Л.С.Выготский вывел «закон общего эмоционального знака», суть которого выразил словами: «…всякое чувство, всякая эмоция стремятся воплотиться в образы, соответствующие этому чувству». Эмоция как бы собирает впечатления, мысли и образы, созвучные настроению человека. Таким образом, богатая эмоциональная жизнь стимулирует развитие воображения. Второй закон, выведенный Выготским, называется «законом эмоциональной реальности воображения». Он говорит о том, что «всякое построение фантазии обратно влияет на наши чувства, и если это построение и не соответствует само по себе действительности, то всё же вызываемое им чувство является действительным, реально переживаемым, захватывающим человека чувством». С проявлением обоих законов связаны многие «странности» в поведении детей. Известно, как дети любят сочинять и рассказывать различные страшилки. Нередко это кончается настоящим испугом детей от собственных рассказов, сюжет и герои которых превратились для ребёнка в фантастическую реальность. Срабатывает закон эмоциональной реальности воображения. Именно этому закону мы обязаны многочисленными конфликтами, которыми нередко заканчиваются игры детей. Сильные эмоции, сопровождающие игру и рождённые образами фантазии, придают статус реальности этим объектам. Ребёнок отождествляет воображаемую роль и сюжет с реальной личностью своего приятеля.

     Воображение тесно связано с интересами. Интерес можно определить как эмоциональное проявление познавательной потребности. Он выражается в направленности человека на определённую деятельность, имеющую особое значение для личности. В основе формирования интереса лежит эмоциональная привлекательность объекта окружающей действительности.

     Воображение направляется и определяется потребностями и желаниями человека. В его воображении создаются соответствующие образы, и он начинает действовать, чтобы реализовать их. Вызывая определённую установку, воображение выступает в роли стимула к действию. 

     Таким образом, воображение тесно связано со всеми психическими процессами и личностью в целом. Оно строится на их материале и влияет на них; имеет место взаимосвязанное и взаимовлияющее воздействие. 

     Воображение может быть активное и пассивное. Активное воображение характеризуется тем, что, пользуясь им, человек по собственному желанию, усилием воли вызывает у себя соответствующие образы. Образы пассивного воображения возникают спонтанно, помимо воли и желания человека. 

     Пассивное воображение может быть непреднамеренным и преднамеренным (непроизвольным и произвольным). Первое из них характеризуется неучастием или крайне незначительным включением в процесс создания образов целеполагания и волевого усилия. Крайним случаем такого воображения считается сновидение. С физиологической точки зрения сновидения обусловлены неравномерным торможением различных участков коры и подкорки: одни из них находятся в состоянии глубокого торможения, другие - в полузаторможенном, третьи - в бодрствующем состоянии. Неравномерность, а также подвижность (перемещение возбуждения и торможения), не подчинённые управляющим сигналам коры, приводят к случайному сочетанию возбуждённых участков (клеток) и случайному содержанию сновидений. Спящий человек не регулирует сознательно психическую деятельность, поэтому нет и целеполагания, произвольного управления познавательной и эмоциональной деятельностью.

      Непреднамеренным видом воображения являются грёзы. Грезит человек в состоянии расслабленности, в состоянии перехода от бодрости ко сну. В этом случае хотя и есть какая-то общая нить наплывающих образов, но ассоциируются, связываются они, не считаясь с реальностью. Результат такого воображения остаётся на уровне идеального, психического. Его реализация в поведении невозможна. У некоторых людей грёзы играют гипертрофированную роль: они являются заместителями реальности, человек живёт в созданном им мире, и это доставляет ему удовольствие. 

     Галлюцинациями называют фантастические видения, не имеющие, по-видимому, почти никакой связи с окружающей человека действительностью. Обычно они – результат тех или иных нарушений психики или работы организма – сопровождают многие болезненные состояния. 

     Для преднамеренного воображения характерно наличие задачи на создание образа и волевое усилие при осуществлении этой задачи. 

     Особое место в структуре воображения занимает мечта – образ желаемого будущего. Мечтает человек о том, что привлекает, что доставляет радость, что удовлетворяет самые сокровенные желания и потребности. 

     В отличие от пассивного воображения, активное воображение может быть воссоздающим и творческим.

     Формирование образа воображения всегда происходит с опорой на образы памяти. Однако степень этой зависимости может быть большей или меньшей. В связи с этим различают воспроизводящее (воссоздающее) и творческое воображение. 

     Воссоздающее воображение направлено на создание образов, соответствующих преднамеренному описанию. Ведущую роль в нём играют образы памяти. Этот вид воображения является базой всего процесса обучения, играет важную роль в процессе коммуникации и усвоения социального опыта. Творческое воображение, в отличие от воссоздающего, предполагает самостоятельное создание новых образов, которые реализуются в оригинальных продуктах деятельности. Творческое воображение выражается в создании нового, оригинального образа, идеи. В данном случае понятие «новый» может иметь двоякое значение: как объективно новое и как субъективно новое. Объективно новые образы - это образы таких предметов, которых не существует в действительности ни в материальном, ни в идеальном виде. Субъективно новое - это то, что ново для данного человека. Творческое воображение представляет собой активное, целеустремлённое оперирование наглядными представлениями в поисках путей удовлетворения потребностей. 

     Отличительной особенностью творческого воображения является то, что объект создаваемого образа не существует в действительности, что формируется нечто новое. Создание образа стимулируется не только потребностями человека, но и интересами всего общества, уровнем его развития. Творческое воображение проявляется во всех видах искусства, в изобретениях в области науки и техники. Продукт творческого воображения не всегда может быть материализован, то есть воплощён в виде вещи, но образ может остаться на уровне идеального содержания, поскольку реализовать его на практике невозможно. Почти всегда человеческая культура является результатом творческого воображения людей. В творческом комбинировании образов исчезает ведущая роль памяти, на её место приходит эмоционально окрашенное мышление. 

     По исследованиям английского учёного Гальтона, способность воображения различна, смотря по расе. Возраст и пол также имеют значение: оно более развито у детей, чем у взрослых, у женщин, чем у мужчин. 

     Гальтон выделяет несколько типов индивидуумов по отношению к их способности воображения. К индифферентному типу относятся лица, у которых ни один вид образов не развит более других. Когда они стараются припомнить какое-нибудь лицо, в их уме возникают форма и цвет фигуры так же ясно, как и звуки его голоса; воспроизведение зрительных образов у них одинаково с воспроизведением слуховых образов; к зрительному типу относятся лица, которые в своих размышлениях употребляют по преимуществу зрительные образы. У других типов преобладают слуховые и двигательные образы. 

     Индивидуальной характеристикой воображения может служить его произвольность, т.е. умение подчинять воображение поставленной задаче, использовать для достижения нужного результата. Люди с высокоорганизованным воображением, несмотря на разнообразие появляющихся образов, не упускают из внимания основное направление решения и как бы привязывают к нему появляющиеся у них ассоциации. 

     Существует мнение, что воображение ребёнка богаче, чем воображение взрослого человека. Это мнение основано на том, что дети фантазируют по самым различным поводам. Трёхлетний мальчик, рисуя угол, прибавил к нему маленький крючок и, поражённый сходством этой закорючки с сидящей человеческой фигурой, вдруг воскликнул: «Ах, он сидит!» Другой ребёнок в том же возрасте, однажды, играя в салочки и не догнав детей, осалил землю. Через мгновение он уселся на лавочку и заплакал: «Теперь она меня всегда салить будет!» - «Кто?»- спрашивают. – «Сальная земля». Ещё один мальчик искренне верил, что камни могут думать и чувствовать. Он считал очень несчастными булыжники, так как они  вынуждены изо дня в день видеть одно и то же. Из жалости ребёнок переносил их с одного конца дороги на другой.

     Однако воображение ребёнка на самом деле не богаче, а во многих отношениях беднее, чем воображение взрослого. Ребёнок может вообразить себе гораздо меньше, чем взрослый человек, так как у детей более ограниченный жизненный опыт и, следовательно, меньше материала для воображения. Менее разнообразны и комбинации образов, которые строит ребёнок. Вместе с тем воображение играет в жизни ребёнка большую роль, чем в жизни взрослого, проявляется гораздо чаще и допускает значительно более лёгкий отлёт от действительности, нарушение жизненной реальности. Неустанная работа воображения – это один из путей, ведущих к познанию и освоению детьми окружающего мира, выходу за пределы узкого личного опыта. Но эта работа требует постоянного контроля со стороны взрослых, под руководством которых ребёнок овладевает умением отличать воображаемое от действительности. 

     Базой воображения всегда являются восприятия, предоставляющие материал, из которого будет строиться новое. Затем идёт процесс переработки этого материала - комбинирование и перекомбинирование. Составными частями этого процесса являются диссоциации (анализ) и ассоциации (синтез) воспринятого. Вся дальнейшая деятельность воображения осуществляется с помощью следующих известных механизмов:

· агглютинация – слияние отдельных элементов или частей нескольких объектов в один причудливый образ;

     Агглютинация широкого распространения не имеет: при её помощи довольно редко удаётся создать образ, который затем воплощается в реальную вещь. Однако он часто используется, когда дело ограничивается фантазией, когда нет надобности воплощать образ в реальный предмет. 

· акцентирование – выделение и подчёркивание тех или иных черт объектов, в результате чего какая-то одна часть становится доминирующей; акцентирование позволяет выделить самое существенное, самое важное в данном конкретном образе. Приём акцентирования может получить дальнейшее развитие, если будет распространён на весь объект. Этого можно достичь двумя способами: увеличив объект по сравнению с действительностью (гипербола) или уменьшив его (литота). 

· гиперболизация – преувеличение или преуменьшение предмета, изменение количества частей;

· реконструкция – создание целого образа по частям предмета;

· схематизация – уподобление, сглаживание различий предметов и выделение черт сходства между ними;

· типизация – выделение в одном образе черт разных объектов. 

     Типизация – сложный процесс разложения и соединения, в результате чего выкристаллизовывается зримый образ. Типизация как приём воображения близко примыкает к мышлению, и практически бывает трудно расчленить их в акте создания типического образа. 

     В жизни человека воображение выполняет ряд специфических функций.   Первая из них состоит в том, чтобы представлять действительность в образах и иметь возможность пользоваться ими, решая задачи. Эта функция воображения связана с мышлением и органически в него вложена. Вторая функция воображения состоит в регулировании эмоциональных состояний. При помощи своего воображения человек способен хотя бы отчасти удовлетворять многие потребности, снимать порождаемую ими напряжённость. Данная жизненно важная функция особенно подчёркивается и разрабатывается в психоанализе. Третья функция воображения связана с его участием в произвольной регуляции познавательных процессов и состояний человека, в частности восприятия, внимания, памяти, речи, эмоций. С помощью искусно вызываемых образов человек может обращать внимание на нужные события. Посредством образов он получает возможность управлять восприятием, воспоминаниями, высказываниями. Четвёртая функция воображения состоит в формировании внутреннего плана действий – способности выполнять их в уме, манипулируя образами. Наконец, пятая функция – это планирование и программирование деятельности, составление таких программ, оценка их правильности, процесса реализации. 

     О.Боровик среди важнейших функций воображения выделяет такие, как:

· гностически-эвристическая – позволяет воображению находить и выражать в образах наиболее существенные, значимые стороны действительности;

· защитная – позволяет регулировать эмоциональное состояние (удовлетворять потребности, снижать напряжение и т.д.);

· коммуникативная – предполагает общение либо в процессе создания продукта воображения, либо при оценке результата;

· прогностическая – заключается в том, что продукт воображения является целью, к которой стремится субъект. 
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