"Я, конечно, вернусь..." (литературный вечер, посвящённый 75-летию со дня рождения В. С. Высоцкого)
Звучит песня "Корабли постоят - и ложатся на курс..."
Вступительное слово учителя: Сегодня, 25 января 2013 года, исполнилось бы 75 лет со дня рождения Владимира Семеновича Высоцкого. "Как щедро одарила его природа! И так не щедро, жесточайше скупо отпустила ему дней на земле". Такими словами голосом многих отозвался на невосполнимую утрату писатель Юрий Трифонов. С именем Высоцкого связана целая эпоха жизни страны. Это имя человека, который за свои 42 года жизни, не имея никакого звания, не опубликовав ни одной книги, стал поистине народным и любимым поэтом, певцом, артистом.  
Он был не просто личностью, он был явление. Высоцкий всю жизнь  спешил,  спешил  сказать  людям правду.  Правду о самом себе, о своих современниках, о нашем времени. Он спешил и успел. Сегодня, в день памяти Владимира Семёновича Высоцкого, мы вспомним яркие страницы его жизни и творчества, а кто-то из вас впервые познакомится с его личностью.
Звучит песня "Кони привередливые"(отрывок)
Ведущий 1: Владимир Семенович Высоцкий родился 25 января 1938 года в Москве в семье военнослужащего. Мама - Нина Максимовна Серегина. Отец - Семен Владимирович Высоцкий. Родители прожили вместе около пяти лет, потом развелись и вступили во вторые браки. 
В 1941-1943 годах с матерью Ниной Максимовной находится под г. Бузулук Оренбургской области в эвакуации, а с 1947 по 1949 год - в г. Эбервальде (Германия), где живет в семье отца Семена Владимировича и его жены Е. С. Лихалатовой. 
Ведущий 2: Уже у маленького Высоцкого стал проявляться характер: он не терпел несправедливости, не выносил равнодушия, заступался за слабых. Не раз приходил с синяками.
Каким Володя был в детстве?  По словам отца, «он был непоседлив,  бесстрашен, а потому, как правило, становился заводилой и в играх, и в проказах. Приходил он домой с ободранными коленками, и было понятно, что играли «в войну». Обожженные брови и копоть на лице доказывали, что не обошлось без взрыва то ли гранаты, то ли патронов». Володя много читал, отличался феноменальной памятью. Как он поёт в песне "Баллада о борьбе", это было поколение "книжных детей".

Звучит песня "Баллада о борьбе"
Ведущий 3: В1955 году В. Высоцкий заканчивает среднюю школу.
Ученик 11 класса исполняет песню "На большом Каретном"

Затем Владимир поступает в Московский инженерно - строительный институт, из которого уходит, проучившись полгода.  Это решение он принял в новогоднюю ночь с 1955 на 1956 год. Они с Игорем Кохановским, школьным другом Высоцкого, решили встретить Новый год весьма своеобразно: за рисованием чертежей, без которых их просто не допустили бы к экзаменационной сессии. После боя курантов, выпив по бокалу шампанского они принялись за дело. Где-то к двум часам ночи чертежи были готовы. Но тут Высоцкий встал, взял со стола баночку с тушью, и стал поливать ее остатками свой чертеж. "Все. Буду готовиться, есть еще полгода, попробую поступить в театральный. А это - не мое...", - сказал тогда Володя другу. А маме пообещал, что станет известным актёром.
В 1956-м Высоцкий поступает в Школу-студию МХАТ на актерское отделение, которое заканчивает в 1960-м. В1960-1964 годы работает (с перерывами) в Москов​ском драматическом театре им. А. С. Пушкина, а в 1962 году - несколько месяцев в Московском театре миниа​тюр; снимается в эпизодических ролях в кино. 
Ведущий 4: На первом курсе Школы-студии Высоцкий познакомился со студенткой Изой Жуковой, которая стала его первой женой. Впоследствии с супругой они рассорились, Иза уехала из Москвы, а Высоцкий на съемках очередного фильма познакомился с актрисой Людмилой Абрамовой, которая стала его второй женой. От второго брака у Высоцкого родились два сына - Аркадий (1962) и Никита (1964).

Третья жена - Марина Влади (настоящие имя и фамилия - Марина-Катрин Владимировна Полякова-Байдарова, 1938 г.р.) - вошла в его жизнь в 1967 году. Высоцкий влюбился в нее после просмотра кинофильма "Колдунья". Он смотрел фильм по нескольку раз в день, мечтал о встрече многие годы. И вот, наконец, она состоялась. Первое знакомство произошло в ресторане ВТО - Высоцкий пришел туда после спектакля. "Краешком глаза я замечаю, что к нам направляется невысокий, плохо одетый молодой человек. Я мельком смотрю на него, и только светло-серые глаза на миг привлекают мое внимание. Но возгласы в зале заставляют меня прервать рассказ, и я поворачиваюсь к нему. Он подходит, молча берет мою руку и долго не выпускает, потом целует ее, садится напротив и уже больше не сводит с меня глаз. Его молчание не стесняет меня, мы смотрим друг на друга, как будто всегда были знакомы. Я знаю, что это - ты", - так описывает свое первое знакомство с Высоцким Марина Влади. Через несколько лет они поженились. Марина Влади была с ним рядом двенадцать лет. "Я жив, двенадцать лет тобой храним..." - успеет написать он на обратной стороне телеграфного бланка. И все эти годы Марина Влади пыталась замедлить бешеный ритм жизни Высоцкого. 
Супруга ввела актера и певца в круг европейских знаменитостей. На Западе вышло несколько пластинок Высоцкого. Марине Влади он посвятил многие стихотворения и песни.
Звучит песня "Дом хрустальный"

Чтец 1:
                   Люблю тебя сейчас


       Не тайно - напоказ.


       Не "после" и "не" в лучах твоих сгораю.


       Навзрыд или смеясь, но я люблю сейчас,


       А в прошлом не хочу, а в будущем не знаю.


       В прошедшем "Я любил" печальнее могил,


       Все нежное во мне бескрылит и стреножит.


       Хотя поэт поэтов говорил:


       "Я Вас любил, любовь еще, быть может..."


       Так говорят о брошенном, отцветшем -


       И в этом жалость есть и снисходительность.


       Как к свергнутому с трона королю.


       Есть в этом сожаленье об ушедшем,


       Стремленье, где утеряна стремительность,


       И как бы недоверье к "Я люблю".


       Люблю тебя теперь - без пятен, без потерь.


       Мой век стоит сейчас - я вен не перережу!


       Во время, в продолжении теперь -


       Я прошлым не дышу и будущим не грежу.


       Приду и вброд и вплавь к тебе - хоть обезглавь!-


       С цепями на ногах и с гирями по пуду.


       Ты только по ошибке не заставь,


       Чтоб после "я люблю" добавил я "и буду".

Ведущий 5: В1960-1961 годах появляются его первые песни. В качестве автора и исполнителя песен собственного сочинения под гитару он завоевал широкую популярность. В 70-е годы XX века граждане СССР покупали магнитофоны (дорогая по тем временам покупка, более месячной зарплаты) специально для того, чтобы слушать песни Владимира Высоцкого. Многие его песни знало практически всё население СССР, а имена героев этих песен стали нарицательными. И это несмотря на то, что ни его песни, ни само его имя в официальных средствах массовой информации СССР практически не упоминались. 
Ведущий 6: В конце 1964-го В. Высоцкий поступил в Московский театр драмы и комедии на Таганке, где работал до 1980 года. Он играл в спектаклях "Антимиры", "Берегите ваши лица" (оба - по стихам А. Вознесенского), "Десять дней, которые потрясли мир" (по Дж. Риду), "Послушайте" (по стихам В. Маяковского), "Павшие и живые" (по стихам поэтов военного поколения). Им были также были сыграны такие роли, как Галилей и безработный летчик Янг Сун в спектаклях по пьесам Б. Брехта "Жизнь Галилея" и "Добрый человек из Сезуана", беглый каторжник Хлопуша в спектакле "Пугачев" по драматической поэме С. Есенина, Лопахин в "Вишневом саде" А. Чехова. Последней премьерой Высоцкого на сцене стала роль Свидригайлова в спектакле "Преступление и наказание" по Ф. Достоевскому в инсценировке Ю. Карякина (1979). 
Демонстрируется отрывок "Быть или не быть"
Но самой значительной работой Владимира Высоцкого в театре осталась его заглавная роль в шекспировском "Гамлете" (1971), которая была им сыграна 317 раз; спектакль был удостоен театральных премий в Югославии, Франции, Польше.
Ведущий 7: В1965 году Владимир Высоцкий начал петь свои песни со сцены. Сначала это были выступления с группой его товарищей - актеров театре драмы и комедии на Таганке, затем - сольные. 
Взлет его популярности приходится на выход фильма "Вертикаль" с его песнями летом 1967 года. 
Как актер, Высоцкий участвовал в создании 30 художес​твенных и телевизионных кинофильмов. Известны его работы в кинофильмах "Хозяин тайги" (1968), "Четвертый" (1972), "Плохой хороший человек" (1973), «Служили два товарища»( 1967), «Единственная дорога»,  "Сказ про то, как царь Петр арапа женил" (1976). 
Ведущий 8: В 1979 году Владимир Высоцкий сыграл свою самую значительную роль в кино - Глеба Жеглова в сериале "Место встречи изменить нельзя". Как признавался сам актер, это была его самая любимая роль. Тем не менее, этой роли могло и не быть... 

Майским вечером 78-го года, на даче в Одессе Высоцкий, Влади и Говорухин собрались, чтобы обсудить сценарий будущего фильма. И вдруг Марина Влади со слезами на глазах взяла Говорухина за руку и увела из комнаты. "Отпусти Володю, снимай другого артиста!". Ей вторил Высоцкий: "Пойми, мне так мало осталось! Я не могу год жизни тратить на эту роль". "Как много потеряли бы зрители, если бы я сдался в тот вечер", - вспоминает Говорухин.

В этом фильме Высоцкий не исполнял своих песен, хотя первоначально очень хотел. Против этого был Говорухин, он считал, что тогда образ певца Высоцкого заслонит образ капитана Жеглова. В итоге персонаж получился очень реалистичным. Многие телезрители были убеждены, что Глеб Жеглов - не выдуманный персонаж. После показа фильма еще долго шли письма по адресу: "МВД, капитану Жеглову".
Ведущий 9: Конечно, Владимир Семёнович Высоцкий был не только актёром, но и бардом - автором и исполнителем многих песен, и высочайшим поэтом. Своим учителем он считал Булата Окуджаву. Высоцкий был не просто популярным бардом, в поэтическом слове он воссоздал образы своих современников, драматизм их нелегкой жизни. Он умел находить общий язык с миллионами. В этом была его сила, своеобразие и неповторимость.

Ведущий 10: Большое место занимают в творчестве Высоцкого песни о войне. Великая Отечественная война… Трудная жизнь Володи и матери в эвакуации. Отец на фронте с первого и до последнего дня. Семен Владимирович участвовал в обороне Москвы, в освобождении Донбасса, Львова, взятии Берлина, Праги. Родина наградила его 28 орденами и медалями. В семье Высоцких были и погибшие на войне, и те, кого «догнали» старые раны, кто погиб от них. В своих воспоминаниях Владимир Семенович Высоцкий писал: «У нашей семьи было много друзей – военных, и я в детстве часами слушал их рассказы и разговоры, многое из этого я в своих песнях использовал». И хотя сам он не воевал, поэт так правдиво написал о войне, что фронтовики в письмах спрашивали, не тот ли он Высоцкий, с кем они воевали.

Звучит песня "Сыновья уходят в бой"

Ведущий 11: Все песни Владимира Высоцкого о войне – о жизни, о мужестве, о большой дружбе, о готовности идти в разведку. «Сохранить моральные ценности, которые высветила война, - вот что нужно нам сейчас», - считал поэт. Одна из лучших песен В. Высоцкого «Он не вернулся из боя». В ней заключен ответ на вопрос: почему поэт, не принимавший (по возрасту) участия в войне, все-таки пишет о ней, а точнее – не может не писать о ней? «Война всегда будет нас волновать – это такая великая беда, которая на четыре года покрыла нашу землю, и это никогда не будет забываться, и всегда к этому будут возвращаться все, кто в какой-то степени владеет пером». Владимир Высоцкий отдает дань этому трудному времени своими песнями. Писать проникновенные песни о людях, которые воевали – задача почетная. Поэт как бы «довоевывает» в своих песнях.
 Чтец 2: «Он не вернулся из боя»
 
Почему все не так? Вроде - все как всегда:
то же небо – опять голубое,
тот же лес, тот же воздух и та же вода …
Только он не вернулся из боя.
 
Мне теперь не понять, кто же прав был из нас
в наших спорах без сна и покоя. 
Мне не стало хватать его только сейчас,
когда он не вернулся из боя.
 
Он молчал невпопад и не в такт подпевал,
он всегда говорил про другое,
он мне спать не давал, он с восходом вставал,
а вчера не вернулся из боя.
 
То, что пусто теперь, - не про то разговор:
вдруг заметил я – нас было двое…
Для меня словно ветром задуло костер,
когда он не вернулся из боя.
Нынче вырвалось, будто из плена весна, —
По ошибке окликнул его я:
"Друг, оставь покурить!" А в ответ — тишина:
Он вчера не вернулся из боя. 


Наши мертвые нас не оставят в беде,
наши павшие – как часовые…
Отражается небо в лесу, как в воде, -
и деревья стоят голубые.
 
Нам и места в землянке хватало вполне,
нам и время – текло для обоих …
Все теперь – одному. Только кажется мне,
это я не вернулся из боя.

Чтец 3:   «Звезды»
 
Мне этот бой не забыть, нипочем-
смертью пропитан воздух,
а с небосклона бесшумным дождем
падали звезды
 
Вон снова упала – и я загадал:
выйти живым из боя…
Так свою жизнь я поспешно связал
с глупой звездою.
Я уж решил: миновала беда
и удалось отвертеться…
Но с неба свалилась шальная звезда –
прямо под сердце.
 
Нам говорили «Нужна высота!»
и «Не жалеть патроны!»…
Вон покатилась вторая звезда –
вам на погоны.
 
Звезд этих в небе, как рыбы в прудах,
хватит на всех с лихвою.
Если б не смерть, ходил бы тогда
тоже  - Героем.
 
Я бы звезду эту сыну отдал,
просто – на память…
В небе висит, пропадает звезда –
некуда падать. 

Чтец 4: «Песня о Земле»
 
Кто сказал: «Все сгорело дотла,
больше в землю не бросите семя…»,
кто сказал, что Земля умерла?
Нет, она затаилась на время…
 
Материнства не взять у Земли,
не отнять, как не вычерпать моря.
Кто поверил, что Землю сожгли?
Нет, она почернела от горя.
       
Как разрезы, траншеи легли,
И воронки, как раны, зияют,
Обнаженные нервы земли
Неземное страдание знают.

Она вынесет все, переждет,
не записывай Землю в калеки.
Кто сказал, что Земля не поет,
что она замолчала навеки?!
 
Нет! Звенит она, стоны глуша,
изо всех своих ран, из отдушин,
ведь Земля – это наша душа,
сапогами не вытоптать душу.
 
Кто сказал, что Земля умерла?
Нет, она затаилась на время…

Звучит  песня "Братские могилы"

Ведущий 12: Очень много песен  было  написано  Высоцким  о спортсменах, туристах. Целый цикл песен об альпинизме. "Атмосфера в горах,  особенно  среди  альпинистов,  совсем  другая,  чем  на равнине.  Существует какая-то свобода выбора пути - как идти, свобода выбора людей, с кем идти. Понимаете? Никто не остановит, милиция не скажет: "Здесь нельзя проходить - красный свет", врач не запретит, семья не будет удерживать, что опасно, и т.д. Все  зависит от тебя. Ты, природа, твои друзья - больше никого  нет.  Слово "дружба" там, в горах, сохранилось в первозданном смысле.  Наверное, в других местах тоже, но в горах особенно".
Чтец 5:  "Песня о друге"
Если друг
оказался вдруг
И не друг, 
и не враг,
а — так;
Если сразу не разберёшь,
Плох он или хорош, —
Парня в горы тяни —
рискни! 
Не бросай одного
его:
Пусть он в связке в одной
с тобой —
Там поймёшь, кто такой.

Если парень в горах 
не ах,
Если сразу раскис —
и вниз,
Шаг ступил на ледник —
и сник,
Оступился — и в крик, —
Значит рядом с тобой —
чужой,
Ты его не брани —
гони.
Вверх таких не берут
и тут
Про таких не поют.

Если ж он не скулил,
не ныл;
Пусть он хмур был и зол,
но шёл,
А когда ты упал
со скал,
Он стонал,
но держал;
Если шёл он с тобой,
как в бой,
На вершине стоял хмельной, —
Значит, как на себя самого,
Положись на него! 
Ведущий 12 (продолжает): Есть у Владимира Семёновича и нежные, лиричные стихотворения и песни о настоящей любви, ради которой можно свернуть горы, преодолеть все препятствия. 
Чтец 6:   "Здесь лапы у елей дрожат на весу" 
Здесь лапы у елей дрожат на весу,
Здесь птицы щебечут тревожно —
Живёшь в заколдованном диком лесу,
Откуда уйти невозможно.

Пусть черёмухи сохнут бельём на ветру,
Пусть дождём опадают сирени —
Всё равно я отсюда тебя заберу
Во дворец, где играют свирели!

Твой мир колдунами на тысячи лет
Укрыт от меня и от света, 
И думаешь ты, что прекраснее нет,
Чем лес заколдованный этот.

Пусть на листьях не будет росы поутру,
Пусть луна с небом пасмурным в ссоре —
Всё равно я отсюда тебя заберу
В светлый терем с балконом на море!

В какой день недели, в котором часу
Ты выйдешь ко мне осторожно,
Когда я тебя на руках унесу
Туда, где найти невозможно?

Украду, если кража тебе по душе, —
Зря ли я столько сил разбазарил.
Соглашайся хотя бы на рай в шалаше,
Если терем с дворцом кто-то занял!
Ведущий 13: У Высоцкого есть и шуточные песни, с незатейливым сюжетом, но в них всегда есть что-то серьёзное. Например, в песне "Утренняя гимнастика" он призывает "беречь в здоровом теле здоровый дух". А в "Песенке ни про что, или Что случилось в Африке" в шутливой форме рассказывает о любви жирафа и антилопы и их противостоянии общественному мнению.
Звучит "Песенка ни про что, или Что случилось в Африке" 
Ведущий 14: Владимир Высоцкий выходил на сцену, говорил и пел в то время, когда в дефиците были правда, открытость, искренность… Отец считал своего сына мужественным и храбрым. Почему? Да потому, что многие видели недостатки, несправедливость в жизни, откровенную ложь, но молчали, а он, поэтому и певец, говорил. Главным в своем творчестве, как и в жизни, считал мужество и честность.  «Он был  настоящим патриотом», - говорил о своем сыне Семен Владимирович Высоцкий.


Звучит песня «Я не люблю» 

Ведущий 15:  Всего Владимиром Семёновичем Высоцким  написано более 600 стихотворений, более половины из которых стали песнями; сыграно более 20 ролей на сцене театра, 30 ролей в кинокартинах и телефильмах, 8 - в радиоспектаклях, из которых 5 -записаны ныне на пластинки. Он объездил с полуофициальными концертами всю страну. 
Чтец 7: "Мой чёрный человек в костюме сером "

Мой чёрный человек в костюме сером.
Он был министром, домуправом, офицером.
Как злобный клоун, он менял личины
И бил под дых внезапно, без причины.

И, улыбаясь, мне ломали крылья,
Мой хрип порой похожим был на вой,
И я немел от боли и бессилья,
И лишь шептал: «Спасибо, что живой!»

Я суеверен был, искал приметы, -
Что, мол, пройдёт, терпи, всё ерунда...
Я даже прорывался в кабинеты
И зарекался: «Больше — никогда!»

Вокруг меня кликуши голосили:
«В Париж мотает, словно мы — в Тюмень;
Пора такого выгнать из России,
Давно пора, — видать, начальству лень!»

Судачили про дачу и зарплату:
Мол, денег прорва, по ночам кую...
Я всё отдам, берите без доплаты
Трёхкомнатную камеру мою.

И мне давали добрые советы,
Чуть свысока похлопав по плечу,
Мои друзья — известные поэты:
«Не стоит рифмовать: «Кричу — торчу»!»

И лопнула во мне терпенья жила,
И я со смертью перешёл на «ты» -
Она давно возле меня кружила,
Побаивалась только хрипоты.

Я от Суда скрываться не намерен,
Коль призовут — отвечу на вопрос:
Я до секунд всю жизнь свою измерил
И худо-бедно, но тащил свой воз.

Но знаю я, что лживо, а что свято,
Я это понял всё-таки давно.
Мой путь один, всего один, ребята, -
Мне выбора, по счастью, не дано.
25 июля 1980 года не стало  Владимира  Высоцкого,  он похоронен на Ваганьковском кладбище в Москве. Высоцкого хоронила, казалось, вся Москва, хотя официального сообщения о смерти не было - в это время проходила московская Олимпиада. Только над окошком театральной кассы было вывешено скромное объявление: "Умер актер Владимир Высоцкий". Ни один человек не сдал обратно билет - каждый хранит его у себя как реликвию. 
Заключительное слово учителя: Наш литературный вечер, посвящённый памяти Владимира Семёновича Высоцкого, завершён. Герои и сюжеты стихотворений В.Высоцкого дают возможность поэту затронуть извечные вопросы и проблемы: трусость и героизм, достойная жизнь и достойная смерть, преданность родине и священный долг перед ней. И поэтому они будут актуальны ещё долгое время. О В.Высоцком часто говорили, что “он истинный патриот своей страны”, “очень русский поэт”, песни его “бередят русскую душу”. И я надеюсь, что каждый из вас ещё не раз обратится к его многогранному творчеству, и тогда Высоцкий "вернётся к нам."
