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 	Цели: дать представление о подготовке к проведению зимних Олимпийских игр в Сочи;                                                                                             воспитывать стремления к здоровому образу жизни;                                                         воспитывать толерантного отношения к людям с ограниченными физическими возможностями;                                                                                                                     воспитывать чувство патриотизма, гордости за российских спортсменов.
 	Оборудование: мультимедийная установка, презентация «Олимпийский старт Кубани»
Форма проведения – беседа с использованием компьютерных технологий
 Аудитория: учащиеся 7-9 классов.
Ход классного часа. 
Вступительное слово учителя:
Олимпиада – одно из крупнейших событий в мире, мы понимаем значение этого события в жизни каждого жителя Кубани, испытываем чувство гордости за родной край и желание достичь высоких результатов. Мы с вами становимся свидетелями и соучастниками уникального мирового события.                                                                                                                            Слайд 1.  Наверное, нет человека на земле, который был  бы равнодушен к Олимпийским играм. Задолго до очередного Олимпийского года готовятся к нему страны мира. Специальные комитеты обсуждают и решают, в какой стране проводить игры. Лихорадочно тренируются будущие участники, заранее   волнуются судьи, томятся ожиданием зрители…  И наконец,  раз в четыре года, знаменательный  день настаёт… Ребята, а почему впереди всех идут спортсмены Греции? Первые игры состоялись в Южной Греции в Олимпии  в 776 году до н.э., этот год стал точкой отсчета древнегреческого “олимпийского летоисчисления”.                                                                    Слайд 2.  Возрождение Олимпийского движения связано с именем Пьера де Кубертена - французского историка, литератора, педагога и общественно-политического деятеля. В 1894 году было принято решение о проведении I Олимпийских игр по примеру античных.                                                                                          Слайд 3.  Пьер де Кубертен сочинил «Оду спорту».                                         О спорт! Ты – наслаждение! О спорт! Ты – зодчий! О спорт! Ты – справедливость! О спорт! Ты – вызов! О спорт! Ты – благородство! О спорт! Ты – радость! О спорт! Ты – плодотворность! О спорт! Ты – прогресс! О спорт! Ты – мир!                                                                                                      Слайд 4.  В 1913 году появилась олимпийская символика. Официальный логотип (эмблема) Олимпийских Игр состоит из пяти сцепленных между собой кругов или колец. Нет подтверждений, что Кубертен связывал число колец с числом континентов, но считается, что пять колец – символ пяти континентов. Официальный флаг Олимпийских Игр представляет собой изображение олимпийского логотипа на белом фоне. Белый цвет символизирует мир во время Игр.                                                                            Слайд 5. Олимпийский девиз состоит из трех латинских слов – Citius, Altius, Fortius. Дословно это значит «Быстрее, выше, храбрее».  Олимпийский огонь. Ритуал зажжения священного огня происходит от древних греков и был возобновлен Кубертеном в 1912 году. Олимпийский огонь символизирует чистоту, попытку совершенствования и борьбу за победу, а также мир и дружбу.                                                                                               Слайд 6.  «Перо Жар-Птицы» — это так уже окрестили факел, выполнен из алюминиевого сплава, почти вся его поверхность отливает шлифованным металлом, поверх которого нанесено специальное покрытие для защиты от жестких климатических условий — ведь олимпийский огонь пронесут через всю Россию! На «перо» по всему его внутреннему контуру, а также со стороны сопла и ручки, нанесен цветовой фон, причем для Олимпийского факела данный фон представлен в красной цветовой гамме, а факел Паралимпиады выполнен в небесно-голубом цвете, символизирующим силу духа паралимпийских спортсменов. 
В огне не горит – в воде не тонет!
Масса факела составляет примерно 1,5 кг, высота «пера» – 95 см, ширина в самом широком месте у чаши – 54 см. Вес и центр тяжести рассчитаны и подобраны для максимального удобства его использования во время бега. Используемый газ – пропан позволяет осуществить горение от минус 40 до плюс 50 град. Цельсия. Еще одна интересная особенность – факел Олимпиады-2014 не тонет в воде. 
Слайд 7.  Олимпийские ценности - Совершенство. Дружба. Уважение.                                    Объясните, как вы понимаете значение олимпийских ценностей?             Слайд 8.  Ровно за 365 дней до начала Олимпийских игр в Сочи во многих городах России были запущены часы обратного отсчета, по которым можно наблюдать за тем, сколько дней, часов, минут и секунд осталось до открытия Олимпиады.                                                                                                        Слайд 9. Официальное название игр:                                                                                         XXII зимние Олимпийские игры в г. Сочи 2014 7-23 февраля 2014                                                                                              Игры будут проходить на двух площадках:                                                        Прибрежный кластер, или Олимпийский парк                                                   Горный кластер, или Красная Поляна (примет спортивные состязания под открытым небом).                                                                                                    Слайд 10. Панорама Олимпийского парка                                                             Олимпийский парк в Сочи будет включать в себя следующие объекты: 
· Большая ледовая арена — хоккей, 12000 зрителей,
· Малая ледовая арена — хоккей, 7000 зрителей,
· Конькобежный центр — конькобежный спорт, 8000 зрителей,
· Ледовый дворец спорта — фигурное катание, шорт-трек, 12000 зрителей,
· Арена для кёрлинга — кёрлинг, 3000 зрителей,
· Олимпийский стадион, 40000 зрителей,
· Главная олимпийская деревня. 
Слайд 11. Слоган Олимпиады
24 сентября 2012 года, ровно за 500 дней до старта зимних Олимпийских игр назван слоган предстоящих соревнований: «Жаркие. Зимние. Твои». Слово «жаркие» одновременно отсылает и к месту проведения игр — Сочи — и к «накалу спортивных страстей». Слово «зимние» означает время года, в которое проводятся игры, а также образ, возникающий в голове у иностранцев при упоминании России. «Твои» символизирует, что предстоящие Игры будут «Олимпиадой каждого» 
Слайд 12. Соревнования Олимпийских Игр в Сочи пройдут по 7 зимним видам спорта: 
· Биатлон 
· Бобслей: бобслей и скелетон 
· Керлинг 
· Хоккей на льду 
· Санный спорт 
· Конькобежный спорт: фигурное катание, шорт-трек и скоростной бег на коньках 
· Лыжный спорт: горные лыжи, лыжные гонки, лыжное двоеборье, прыжки на лыжах с трамплина, фристайл и сноуборд                                                                 Слайд 13. Кто знает что такое паралимпийские игры? Паралимпи́йские и́гры[1] (параолимпи́йские игры[2]) — международные спортивные соревнования для инвалидов (кроме инвалидов по слуху). Традиционно проводятся после главных Олимпийских игр, а начиная с 1948 — на тех же спортивных объектах.                                                                                                 Слайд 14.  В 1948 году врач Сток Мандевилльского реабилитационного госпиталя Людвиг Гуттман собрал британских ветеранов, вернувшихся после Второй Мировой Войны с поражением спинного мозга, для участия в спортивных соревнованиях. Его называют  «отцом спорта для людей с ограниченными физическими возможностями». В 1976 году в Эрншёльдсвике (Швеция) состоялись первые зимние Паралимпийские игры, в которых впервые приняли участие не только колясочники, но и спортсмены с другими категориями инвалидности.                                                       Соревнования Паралимпийских зимних игр в Сочи пройдут по пяти зимним видам спорта:                                                                                                 Горные лыжи                                                                                                   Биатлон                                                                                                                                     Лыжные гонки                                                                                                                 Следж-хоккей на льду                                                                                                                              Керлинг на колясках 
Слайд 14. Паралимпийские ценности                                                                Смелость. Равенство. Решимость. Вдохновение.                                                                                                                  Попробуйте объяснить, почему выбраны именно эти ценности?            Слайды 15.  Они победили!                                                                                 Слайд 16. Талисманы Олимпиады: Леопард, Белый медведь  Зайка.  Талисманами Паралимпийских игр были выбраны Лучик и Снежинка.  Слайд 17.  «Перо Жар-Птицы» — это так уже окрестили факел, выполнен из алюминиевого сплава, почти вся его поверхность отливает шлифованным металлом, поверх которого нанесено специальное покрытие для защиты от жестких климатических условий — ведь олимпийский огонь пронесут через всю Россию! На «перо» по всему его внутреннему контуру, а также со стороны сопла и ручки, нанесен цветовой фон, причем для Олимпийского факела данный фон представлен в красной цветовой гамме, а факел Паралимпиады выполнен в небесно-голубом цвете, символизирующим силу духа паралимпийских спортсменов. 
В огне не горит – в воде не тонет!
Масса факела составляет примерно 1,5 кг, высота «пера» – 95 см, ширина в самом широком месте у чаши – 54 см. Вес и центр тяжести рассчитаны и подобраны для максимального удобства его использования во время бега. Используемый газ – пропан позволяет осуществить горение от минус 40 до плюс 50 град. Цельсия. Еще одна интересная особенность – факел Олимпиады-2014 не тонет в воде. 
Слайд 18. Всего на Олимпиаде разыгрывается 98 комплектов медалей.
Диаметр каждой медали равняется 10 см (100 мм), а толщина — 1 см (10 мм). Всего будет произведено 1300 комплектов медалей.
На лицевой стороне медалей изображены пять олимпийских колец , а на обратной стороне— логотипы Олимпийских и Паралимпийских игр и указание соответствующего вида спорта на английском языке.
Олимпийская и Паралимпийская медали имеют отличия как во внешнем виде, так и по весу. Золотая Олимпийская медаль весит 460 граммов, а Паралимпийская гораздо тяжелее — 686 граммов. Это связано с тем, что вставки из прозрачного пластика на паралимпийских медалях меньше по площади и соответственно металла на них ушло больше.Также на каждой Паралимпийской медали информация продублирована надписью, выполненной с помощью шрифта Брайля — это азбука для слепых и слабовидящих людей. 
Слайд 19.  Кубань - хозяйка Олимпиады. Каждый ученик должен одной фразой назвать одно из достоинств края, его колорита и особенностей.                                                                                                         Слайд 20.  Это наши игры. Наши дела в преддверии Олимпиады:               Выпуск стенгазеты.                                                                                                                    Ведение календаря Олимпиады.                                                                            Конкурс кричалок.                                                                                                                 Письма поддержки.                                                                                                           Малые Олимпийские игры в классе и в школе                                                   Слайд 22. Использованные материалы:

      http://ru.wikipedia.org 
http://sochi2014.com 
http://olympic.kz 
http://1tv.ru 
http://olymps.ru 
http://www.uchportal.ruhttp://olympiad.h1.ru/ 
http://life.team22.ru

                                                                                                      

