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Школьный коллектив и его роль в формировании личности школьника. Трудности формирования сплочённого коллектива. 

Формирование  сплочённого школьного коллектива учащихся – одна из важнейших задач классного руководителя.
У педагога есть трудная, но очень важная миссия - быть классным руководителем. Одни считают ее дополнением к своей преподавательской работе, другие -наоборот, самой главной. Как бы ни была трудна эта деятельность, она, несомненно, нужна детям, поскольку основное структурное звено в школе -это класс. Именно в нем зарождается интерес к учебе, формируются социальные отношения между детьми. Класс представляет собой систему, которая помогает реализовать заботу о социальном благополучии детей, решать проблему их досуга, сплачивать коллектив, формировать соответствующую эмоциональную атмосферу. Организатором деятельности учеников в классе, координатором воздействий был и остается классный руководитель.
В любом коллективе  возникает вопрос, связанный с групповой сплоченностью. Вопрос этот важен потому, что от уровня развития коллектива, степени его сплоченности зависит эффективность работы группы, а также психологический комфорт каждого ее члена.

Формирование  школьного коллектива, его сплочение  начинается на начальном этапе  обучения в школе , в начальном звене и  играет решающую роль для развития личности ребёнка.
 Конечно, и дошкольник, особенно если он воспитывается в… детском саду, развивается внутри коллектива сверстников. Однако и по характеру той деятельности, на основе которой организуется коллектив, и по характеру тех отношений, которые составляют общественную жизнь коллектива, дошкольная группа существенно отличается от коллектива школьников.       
Общая учебная деятельность и та ее организация, которая характерна именно для  школы, постепенно сплачивает учащихся в такие детские коллективы.    Уже к концу обучения в 1 классе дети начинают воспринимать учебные задачи как задачи, стоящие перед всем классом.
Гораздо сложнее добиться результата в формировании  коллектива, его сплочения , когда дети приходят  в класс из разных школ города по окончании 1, 2, 3 классов. Так было на моём опыте классного руководителя.
Дети приходили в коллектив со своими нравами,  установившимися традициями и обычаями.

Развитие коллектива происходит поэтапно. 
      Методика создания и воспитания коллектива базируется на вовлечении учащихся в совместную деятельность и на специальных приемах стимулирования деятельности, сплачивания группы. К ним относятся следующие : Умелое предъявление требований к ученикам в форме внушающего, впечатляющего рассказа, разъяснения задач, правил, норм. Воспитание ученического актива с помощью консультирования, психологической поддержки, обмена опытом, организации и контроля.

Выделены стадии развития коллектива - этапы развития группы детей по характеру предъявляемых педагогом требований, по характеру отношений и взаимодействия между воспитанниками. 

На первой стадии педагог организует жизнь и деятельность группы, объясняя цели и смысл деятельности и предъявляя ясные, решительные требования. 


.       На второй стадии, когда требования педагога поддерживаются активом, эта наиболее сознательная часть группы предъявляет требования к товарищам. 

На третьем этапе развития большая часть членов группы предъявляет требования к товарищам и себе и помогает педагогам корректировать развитие каждого
. В процессе развития коллектива меняются отношения его членов к целям и деятельности, друг к другу, вырабатываются общие ценности, традиции. 

Развитие коллектива через общение
Коллективная жизнь строится на общении. 

Общение - сложный и весьма многогранный процесс. Этот процесс может выступать в одно и то же время и как процесс взаимодействия людей, и как информационный процесс, и как отношение людей друг к другу, и как процесс их взаимного переживания и взаимного понимания друг друга.

Именно в процессе общения и только через общение может проявиться сущность человека. "Отдельный человек, - писал Л. Фейербах, - как нечто обособленное, не заключает человеческой сущности в себе ни как в существе моральном, ни как в мыслящем. Человеческая сущность налицо только в общении, в единстве человека с человеком, в единстве, опирающемся лишь на реальность различия между  Я и Ты"
 Развитие ребенка зависит от того, какое место он занимает в системе человеческих отношений, в системе общения. Развитие ребенка непосредственно зависит от того, с кем он общается, каков круг и характер его общения.

Вне общения формирование личности вообще невозможно. Именно в процессе общения с другими людьми ребенок усваивает общечеловеческий опыт, накапливает знания, овладевает умениями и навыками, формирует свое сознание и самосознание, вырабатывает убеждения, идеалы и т.п. Только в процессе общения у ребенка формируются духовные потребности, нравственные и эстетические чувства, складывается его характер.

Сплочение коллектива происходит постепенно.
Стадии развития сплоченности.

Так, на первой стадии развития группы сплоченности как таковой нет, члены коллектива не знают друг друга  или только что познакомились . Отсутствие сплоченности отражается в том, что в группе практически нет межличностного общения, цели перед  группой ставятся извне и также извне контролируется их выполнение, не возникает чувства «мы». На этой стадии в школьном коллективе при возникновении каких-то трудностей ученики обращаются за помощью не друг к другу, а к  классному руководителю. 

На следующей стадии в учебном коллективе появляются подгруппы, завязываются неформальные отношения между отдельными учениками. Как мы видим, на этом этапе формируется сплоченность, но она не распространяется на группу в целом, а лишь на отдельные ее составные элементы: пары, тройки. Такие подгруппы в школьном классе часто предопределены местом жительства: дети в школу и из школы добираются вместе, обсуждают какие-то темы, завязываются дружеские отношения. На этой стадии появляется чувство «мы», но это чувство включает в себя только сформированные пары и тройки.

На третьей стадии в группе актуализируется борьба за лидерство. В классе появляются нормы общения, члены коллектива самостоятельно решают возникающие трудности. Развитие группы на этом этапе может быть драматичным, если не один, а несколько лидеров претендуют на власть. В этом случае класс может расколоться на «группы поддержки» лидеров, между ними чаще всего возникает конфликт. Но даже если лидер один, еще не вся группа объединяется вокруг него. Чувство «мы» включает в себя не только ближайших друзей, но и отдельные группировки.

И, наконец, на четвертой стадии развития группы отмечается самая высокая сплоченность, которая проявляется во взаимопомощи, высокой привлекательности группы для ее членов, развитой неформальной структуре. Класс выступает как единое целое. Ученики, говорят «мы», включают в это понятие весь класс, а не отдельную подгруппу.
Организация внеурочного времени учащихся содействует сплочению школьного коллектива.

 

Обучение и воспитание учащихся происходит не только на уроках, но и в неурочное время. именно поэтому очень важно правильно организовать внеклассную работу.

Внеклассная работа дает возможность детям окунуться в атмосферу сотрудничества и сотворчества, активирует их потенциальные знания. Содействует становлению и проявлению творческой индивидуальности, формирует коммуникативные качества личности, развивает конкурентоспособность учащихся. Воспитывает мотивацию обучения и развитие познавательных интересов.

Организация мероприятий по сплочению коллектива в  моём  6 «Г» классе.
6 «Г» класс преодолел все этапы развития классного коллектива, школьный коллектив сформирован, несмотря на то, что класс сборный, об этом говорилось выше, но остаётся проблема сплочённости классного коллектива, его сплочение остановилось на третьей стадии, где происходит борьба за лидерство, несколько лидеров претендуют на власть, класс делится на отдельные группировки, скорее всего это объясняется тем, что дети в данном классе с различными уровнями интеллекта, а соответственно и разными интересами.
Были выявлены конкретные проблемы: члены классного коллектива более активно могли бы участвовать в классных делах, иметь возможность проявить себя с хорошей стороны 
В соответствии с этим была разработана программа мероприятий по сплочению классного коллектива в 6-м классе. Совместное внеурочное времяпрепровождение, классные часы, внеклассные мероприятия, активная работа с родителями учащихся.
Ведущим методом для ликвидации негатива межличностных отношений послужили психологические игры и тренинги. Тренинги снимают напряжение, дают возможность снять барьер в общении, почувствовать себя единым целым, устанавливают доверительные отношения, поднимают настроение и тонус группы. 
В целом атмосфера в классе стала еще более удовлетворительна, учащиеся имеют позитивное представление о своем классе, в поведении также снизились негативные проявления друг к другу.
Повысилась социальная активность класса: дети охотнее участвуют в классных и общешкольных мероприятиях, сами предлагают какие-то идеи. 
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