Урок изобразительного искусства в 7 классе по теме 

«Древние образы, единство формы и декора в народных игрушках»
Используемые методы: 
· информационно-рецептивный 
· эвристический репродуктивный.

Задачи.

1. Сформировать понятия о народной глиняной игрушке, ее видах  (Дымковская, Филимоновская, Каргопольская), традициях формы и росписи.
2. Воспитывать интерес и любовь к традициям русской культуры, своей Родине и ее истории.
3. Развивать творческую и познавательную активность, художественную фантазию и вкус.
Ход урока.
Организационный момент.
Изучение нового материала.

На уроке сегодня мы познакомимся с историей возникновения глиняных игрушек. Разберем отличительные особенности традиционных форм орнаментов Дымковской, Филимоновской, Каргопольской игрушек. Выполним эскиз понравившейся игрушки.

Дымковская игрушка родилась в Дымковской слободе, неподалеку от города Вятки. Развлечением базарных праздников были игрушки-свистульки, которые крестьяне лепили из красной местной глины и обжигали в печах.

Деревня Филимоново в Тульской области – знаменитый центр производства игрушек. В старинных летописях рассказывается, как в Древней Руси в праздники выходил народ на пляски и песнопения с фигурками, изображающими людей и животных. Делают игрушки из иссиня-черной местной глины, которая после обжига становится светлой.

Родина Каргопольской игрушки – Архангельская область. В древние времена люди называли зверей своими братьями, складывали о них сказки; они же становились героями детской игрушки.
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Постановка художественной задачи.

Рассмотрим игрушки разных промыслов и постараемся найти то, что отличает их друг от друга и обратим внимание на то, что их сближает.

Предполагаемые ответы.

· Все игрушки имеют древние образы: конь, птица, баба.

· Они пластичны и расписаны традиционными народными орнаментами. Филимоновская игрушка высокая, стройная, изящная. Любимые цвета: малиново-красный, желтый, изумрудно-зеленый.

· Каргопольская игрушка приземиста, тяжеловата, неуклюжа и раскрашена в приглушенные тона.

· Дымковская игрушка отличается мягкой плавностью  и округлостью.
· Фигурки имеют много мелких деталей: изящных оброк, воланов, косичек, жгутиков. В росписи используются желтые, синие, красные цвета. Яркие цвета дополняются мягкими приглушенными: голубыми, розовыми, оранжевыми, коричневыми.

Практическая часть.

· Выбрать понравившуюся игрушку.

· Выполнить ее эскиз.

· Расписать эскиз игрушек.

· Подведение итогов.

Просмотр и анализ выполненных работ.
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