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Ведущий 1: Good afternoon! Wellcome, dear friends.
 21 марта весь мир отмечает День поэзии! Волшебный мир поэзии!

В чём волшебство поэзии?

 Возможно, в обнаженье чувств?

 В способности затронуть сердца струны?

 Ведь могут же слова, слетающие с уст,

 Счастливым сделать день угрюмый.

Ведущий 2: Guten Tag, liebe Freunde und Gaste! Willkommen zum unserem Wettbewerb!
А может, это просто наважденье?

 И всё ж, покуда существует свет,

 За строчкой строчку, словно ожерелье,

 Нанизывает медленно слова… поэт.

Прекрасный месяц весны не зря выбран для празднования замечательного, романтического праздника Дня поэзии.  Ведь март – это  месяц, олицетворяющий  начало весны, возрождение и пробуждение природы и человека после долгих зимних дней. Поэзия всегда воспевала весеннее настроение и тепло, зарождение новой жизни, новых чувств, новых надежд.

 Ведущий 1:Не многие становятся великими и известными поэтами, но многие хотя бы раз в жизни пытались сочинять стихи. Ведь большинству людей далеко не чужды те «прекрасные порывы души», которые и побуждают человека взять ручку, листок бумаги и начать творить. Пишите стихи, не задумываясь о славе и бессмертии. Ведь даже маленькое, никому не известное стихотворение, написанное ребенком, - это тоже огромный духовный вклад в дело культурного и интеллектуального процветания всего общества.
Ведущий 2:Впервые с инициативой учреждения праздника выступила американская поэтесса Теса Уэбб еще в середине 30-х годов 20-го века. Она предложила отмечать Международный день поэзии 15 октября, в честь даты рождения знаменитого поэта и философа Вергилия. Надо заметить, что ее предложение нашло положительный отклик в сердцах многих людей: к 1951 году 15-го октября Национальный день поэзии праздновали не только в 38 штатах США, но и в европейских странах. Торжества имели неофициальный характер, да и дата их проведения никак не была зафиксирована в календаре памятных дней.

Ведущий 1:Только 15 ноября 1999 года ЮНЕСКО, на 30-й конференции, приняла резолюцию об учреждении международного дня, который должен был «вдохнуть вторую жизнь» в мировое поэтическое движение. В первый раз праздник отмечали 21 марта в 2000 году, в Париже, именно там находится штаб-квартира ЮНЕСКО. Главной целью международного дня поэзии было подчеркнуть то величайшее значение, которое играет литература в культурной жизни современного общества, объединить поэтов всего мира и дать им право и возможность заявить о себе!

Ведущий  2: По традиции в этот день  звучат стихи.    Мы посвятим нашу встречу чтению стихотворений немецких, английских и американских поэтов-юбиляров 2014 года.

Let’s start!
Beginnen wir! Das ist unsere Juri…
Ведущий 1: Robert Burns, Scotland's favourite son,  was a Scottish poet and lyricist. He is widely regarded as the national poet of Scotland and is celebrated worldwide.  Ро́берт Бёрнc - шотландский поэт,  автор многочисленных стихотворений и поэм, написанных на так называемом «равнинном шотландском» и английском языках.
He is regarded as a pioneer of the Romantic movement. Let’s listen to his poem A Red, Red Rose. Его считают родоначальником романтизма в Великобритании. Стихотворение «Красная роза» прочитает студент.

  His poem and song "Auld Lang Syne"  served for a long time as an unofficial national anthem of the country. Его стихотворение, ставшее песней «Старая дружба» долгое время было своеобразным неофициальным гимном страны. Послушаем его в исполнении студентки  
Ведущий 2 : Johann Wolfgang von Goethe ist Deutschlands größter Dichter und einer der größten der Welt. J. W. Goethe hat viele berühmte Gedichte, Balladen, Prosawerke geschrieben. Er besang in ihren Werken seine Heimat, Schönheiten der Natur, die Liebe.

J. W. Goethe – das Gedicht «Der Fischer».   
Иоганн Вольфганг Гете — самый великий поэт Герма​нии и один из величайших в мире. Он создал много известных стихотворений, баллад, прозаических произведений, в которые прославляли Родину, красоту природы, любовь.

И.В. Гете  «Рыбак»- прочитает студентка.
Ведущий 1: William Shakespeare/ˈʃeɪkspɪər/ was an English poet, playwright and actor, widely regarded as the greatest writer in the English language and the world's preeminent dramatist. He is often called England's national poet and the "Bard of Avon". Shakespeare is famous for his 154 sonnets.
Ви́льям Шекспи́р  — английский поэт и драматург, зачастую считается величайшим англоязычным писателем и одним из лучших драматургов мира. Часто именуется национальным поэтом Англии. Сонеты Шекспира   известны во всем мире.

Ведущий 2: Сонет   62  исполнит студентка.

Ведущий 2: Сонет   30  прочтёт студеннт .
Ведущий 2: Goethe hat ein reichliches kulturelles Erbe hinterlassen -fast 1600 Gedichte. Er wurde als großer Bewunderer von Frauen in der Geschichte der Literatur bekannt. 

Anna Elizabeth Sсheneman war Goethes Braut und wurde  fast seine Frau. Goethe traf Elizabeth Sc heneman Ende 1774 in das Haus ihrer Eltern in Frankfurt. Für glühender Goethe war eine Sitzung genug, um sofort ein Gedicht zu schreiben und seine

Gefühle zu zeigen. Dichter hat sein Gedicht "- ein neues Leben Neue Liebe" gewidmet
 Гете оставил после себя богатое культурное наследие - почти 1600 стихотворений. Он слыл величайшим почитателем женщин в истории литературы.
Анна Элизабет Шенеман была невестой Гете и едва не стала его женой. Гете познакомился с Элизабет Шенеман в конце 1774 года в доме ее родителей во Франкфурте. Для пылкого Гете одной встречи было достаточно, чтобы тотчас же написать стихотворение и излить свои чувства. Поэт посвятил ей  свое стихотворение «Новая любовь – новая жизнь»- которое прочитает студентка.
 Eines von Goethes bekanntesten Gedichten von Goethe ist «Gefunden».schrieb er ebenfalls für seine Geliebte Christiane.   Sie wird bald seine Frau.  
Однo из известных стихотворений Гете  «Находка»  было написано  для  возлюбленной Гете- Кристианы, которая вскоре стала его женой. Это стихотворение прочитает  студентка.     
Ведущий 1: Oscar  Wilde was an Irish writer and poet. After writing in different forms throughout the 1880s, he became one of London's most popular playwrights in the early 1890s. Today he is remembered for his epigrams, his only novel (The Picture of Dorian Gray), his plays, and the circumstances of his imprisonment and early death.
Оскар Уайльд  — английский философ, эстет, писатель, поэт ирландского происхождения. Один из самых известных драматургов позднего Викторианского периода. Лондонский денди,  несправедливо осуждённый за «непристойное поведение»  и после двух лет тюрьмы и исправительных работ уехавший во Францию, где жил в нищете и забвении под другим именем. Известен своими пьесами и единственным романом «Портрет Дориана Грея». 
Стихотворения «Симфония в жёлтом» прочитает студентка 
Ведущий 1: Генри Лонгфелоу «Стрела и песня» читает студентка 
Ведущий 2: В заключении нашей встречи позвольте Вас поздравить со Всемирным днём поэзии! Ведь поэзия – это, наверное, одно из самых гениальных достижений человечества. 
Ведущий 1:Изливать свои чувства в стихотворной форме, запечатлевать в рифме свое мироощущение, мечтать о будущем и вспоминать прошлое, одновременно обращаясь к миллионам и оставаясь при этом наедине с собой, - на это способна только поэзия, величайшее из искусств, созданных человеком. 
And now let me introduce our jury. 

Ведущий 2: Jury hat das Wort.
