Тема «Отношения объектов. Разновидности объектов и их классификация»

Цели урока: 
· обобщить представления об отношениях объектов; 

· повторить основные действия с объектами операционной системы. 
Ход урока

I.  Организационный момент
Приветствие, проверка присутствующих. Запись темы урока в тетрадь и сообщение целей урока. 
II.  Актуализация знаний
· Что такое объект?

· Какие свойства можно привести при описании множества объектов? Можно ли для множества объектов привести значения величин? Приведите примеры. (При описании множества объектов приводят только те свойства, которые являются общими для всех объектов множества, то есть отвечают на вопрос: «что их всех объединяет?» или «для чего они все предназначены?». Для множества объектов нельзя привести значения величин. Их можно указать только для конкретных объектов — элементов множества).

· Каким образом можно узнать свойства интересующих вас объектов? (Узнать свойства объектов можно прочитав о них в учебниках, справочниках, энциклопедиях, в ходе наблюдений и экспериментов. Информацию о свойствах объектов удобно фиксировать в таблицах).

· Визуальная проверка и обсуждение (при необходимости) заданий в РТ: №1 с.3, №6 с.5, №8 с.6
III.  Теоретический материал (Презентация «Отношения объектов»)
Человек может рассказать не только о свойствах объекта, но и об отношениях, в которых этот объект находится с другими объектами.

Например:

«Иван — сын Андрея»;

«Эверест выше Эльбруса»;

«Винни Пух дружит с Пятачком»;

«21 кратно 3»;

«Кострома такой же старинный город, как и Москва»;

«Текстовый процессор входит в состав программного обеспечения компьютера».
Отношения могут существовать не только между двумя объектами, но и между объектом и множеством объектов, например:

«Дискета является носителем информации»;
 «Камчатка — это полуостров (является полуостровом)» .
Отношение может связывать два множества объектов, например:

«Колеса входят в состав автомобилей»;

«Бабочки — это насекомые (являются разновидностью насекомых)».

Попарно связаны одним и тем же отношением могут быть несколько объектов. Соответствующее словесное описание может оказаться очень длинным, и тогда в нем трудно разобраться.

Любые отношения между объектами можно наглядно описать с помощью схемы отношений. Объекты на схеме отношений могут быть изображены кругами, овалами, точками, прямоугольниками и т.д. Связи между объектами могут быть изображены линиями или стрелками. 
Ответить на вопросы 1-3 
№1. а) Лиса слушает песню Колобка; 
б) Иван принимает помощь Конька-Горбунка; 

в) Москва имеет Манежную площадь; 

г) Сиропчик лечится у Пилюлькина; 

д) Элли путешествует вместе со Страшиллой. 
№2. Пианино является разновидностью музыкальных инструментов; процессор входит в состав системного блока; Новосибирск является элементом множества городов; лазерный диск является разновидностью информационных носителей; бабочка является разновидностью насекомых; семиклассник является разновидностью учеников; Байкал является элементом множества озер. 
№3. Числитель и знаменатель входят в состав простой дроби; квадрат, ромб и треугольник являются разновидностями многоугольников; рост предшествует цветению, которое предшествует плодоношению; правильный полив и рыхление почвы являются условием нормального дыхания корней растения; ядро, вакуоль, оболочка, цитоплазма входят в состав клетки. 
Схему отношения «является  разновидностью» мы будем называть схемой разновидностей. Такие схемы используются в учебниках, каталогах и энциклопедиях для описания самых разных объектов, например растений, животных, сложных предложений, транспортных средств и т. д.
Объекты подмножества обязательно обладают всеми признаками объектов множества (наследуют признаки множества) и кроме них имеют еще свой, дополнительный признак (или несколько признаков). Этим дополнительным признаком может быть свойство или действие. Например, любое домашнее животное нужно кормить, собаки, кроме того, лают и кусаются, а ездовые собаки, кроме того, еще и бегают в упряжке.
IV.  Практическая работа
Практическая работа №2 «Работа с объектами файловой системы»

V.  Подведение итогов урока
Выполнить в РТ: № 17 с. 13
Текстовый процессор входит в состав (является разновидностью) прикладного программного обеспечения; «Клавиатор» является элементом множества клавиатурных тренажеров; редактирование предшествует форматированию; растровый графический редактор является разновидностью графических редакторов; Paint является элементом множества растровых графических редакторов; Windows XP является элементом множества операционных систем; материнская плата входит в состав системного блока; струйный принтер является разновидностью принтеров. 
VI.  Домашнее задание
§1.3, §1.4 

РТ: №19, 20  с.14, № 25 с.16 
