Ведущий:
Традиционно каждый год мы проводим внеклассное мероприятие по математике. И сегодня мы решили поиграть с вами в известную для всех игру «Крокодил». Но это не обычный крокодил, а математический. Вам в течение этого часа нужно будет поднапрячься и вспомнить все-все, что вы знаете по математике, начиная с таблицы умножения и заканчивая тригонометрическими функциями. 
Вы заранее были разделены на команды по 5 человек, сейчас вам в течение нескольких минут предстоит выбрать капитана команды и придумать своей команде название. У каждой из команд есть свои болельщики, которые будут не только поддерживать вас во время игры, но и помогать зарабатывать баллы. Итак, пока команды готовятся: определяются с выбором капитана и названием, мы поиграем со зрителями. Напоминаю, что все очки, заработанные болельщиками могут быть отданы одной из двух команд. 
1) «Игра со зрителями»

Начнем, уважаемые зрители, сейчас вам нужно будет  решить несколько несложных головоломок. На решение каждой из них дается не более 20 секунд, за каждый правильный ответ команда, за которую вы болеете получит 5 баллов:

1. Сколько у меня цветов, если все из них кроме двух розы, все кроме двух - тюльпаны, и все кроме двух – маргаритки
Ответ: 3 цветка: роза, тюльпан, маргаритка.

2. У трех людей, которые работают трактористами есть брат Сергей, а у Сергея братьев нет. Может ли такое быть?
Ответ: да, если трактористы - женщины
3. Если в 12 часов ночи идет дождь, то можно ли ожидать, что через 72 часа будет солнечная погода?
Ответ: Нет, будет полночь, и солнца не будет.

Итак, мы надеемся, что команды уже определили капитанов и названия.

Капитаны представьте свои команды.

(Капитаны представляют команды)

Давайте подведем итоги  игры со зрителями: у команды №1 - … баллов, у №2 - ….

А мы начинаем нашу игру:

Раунд 1 «Разминка»

Командам предлагается 10 слов. Участники команды поочередно с помощью доски, рисунков должны объяснить своей команде написанное на карточке слово. За каждое угаданное слово команде даётся 5 баллов. Если команда не понимает слово, которое показывает игрок, она может сказать «Стоп», но при этом у команды отнимается 5 баллов. Выходит каждый участник команды,  поочерёдно с другой командой. 
По итогам первого раунда лидирует команда….

Раунд 2 «Тематический»

На экране показано 12 вопросов, различной стоимости от 10 до 30 баллов. Каждой команде даётся общее время — 1 минута, — за которое игроки должны показать своей команде то число, которое написано в карточке(писать это число запрещается),  можно использовать только ту тему, которая отображена в вопросе. Команда или игрок могут сказать «Стоп», но при этом у команды отнимаются очки, равные стоимости выбранной стоимости слова.

Раунд 3 «Видео-ряд»
Командам и их болельщикам необходимо определить название фильма или мультфильма, кадры из которого будут показаны на экране. Название или сюжет  связаны с математикой. Команда, которая готова ответить, поднимает флажок.  За каждый ответ – 10 б
Раунд 4 «Личности» - конкурс  капитанов
Капитан каждой команды, вытягивает карточку на которой написано имя известного в математике человека и описание его деятельности. Игрок должен показать или нарисовать что-то, что позволит его команде отгадать личность, на это ему отводится 30 секунд. За каждое угаданное имя команда получает 30 б.

Например, ведущий показывает пример, затем вызывает капитана команды, у которой меньше очков. Пока тот готовится, ведущий рассказывает о Пифагоре.

Евклид, Архимед

Раунд 5 «Вышибалы»

Игроки команд будут одновременно, используя только жесты, показывать своей команде загаданное слово. Тот игрок, чья команда первой угадает слово, возвращается на свое место, а второй игрок, отправляется к зрителям. 

Та, команда, в которой останется больше игроков получит 50 баллов.

Слова:

1) Вертикальные углы

2) Смежные углы

3) Кубическая парабола

4) Окружность

5) Равнобедренный треугольник

6) Параллелограмм

7) Прямая

Итак, подведем итоги.

