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Город Купино. 
На землях Новосибирской области раскинулся город Купино - административный центр одноимённого района. Городской статус приобрёл в 1944 году. История Купино насчитывает уже 123 года. Начало ему положили ходоки из Курской губернии, искавшие хорошей жизни. Они облюбовали здешние места и расположились на заимке богатого Зятьковского крестьянина. Озеро Моховое, на берегу которого были построены первые избы переселенцев, дало нашему городу первое название: выселок Моховой, деревня Моховая, село Моховушка. Застройка будущего города началась вдоль озера, на месте нынешней улицы Набережная. На гриве были основаны две первые улицы: Шахтерская и Тамбовская. К 1917 в Купино сложились основные улицы: Херсонская (ныне улица Ленина), Хохлатская (Садовая), Забытовка (К.Маркса). 
Мы приглашаем вас совершить совместное путешествие по улицам и площадям нашего города, заглянуть в таинственные уголки, отдохнуть на лавочках в городском парке.
Недалеко расположено озеро Чаны. Областной центр и Купино разделяют 500 километров.

До основания русских поселений территорию современного Купинского района, в том числе города, заселяли сибирские татары и казахи. Об этом ярко свидетельствуют названия местных озёр - Яркуль и Чаны.

Нынешний город был основан выходцами из Сибирских земель в 1886 году. За короткий промежуток времени новое поселение преобразовалось в крупное село. В то время на его территории быстро развивалось животноводство. 
В 1911 году в Купино размещалась администрация Новой Купинской волости. К 1913 году село стало центром по производству и дальнейшему сбыту масла. В этом же году была возведена Купинская больница, здание которой в нынешнее время относят к памятникам истории и архитектуры.

К началу Первой Мировой войны в Купино действовали пять начальных и двенадцать церковно-приходских школ, почтовое отделение. Построенная к 1915 году железная дорога связала транспортной линией Татарское и Купино. С вводом её в эксплуатацию село и район в целом стали активно развиваться.

Во время Второй Мировой войны сельчане самоотверженно трудились и помогали фронту. В тот тяжёлый для страны период времени экономическое развитие села не останавливалось. Были введены в строй новые предприятия, в частности пищевой комбинат и рыбзавод. В нынешний период в Купино работают несколько промышленных предприятий, на которых базируется городская экономика. Открыты средние школы и специальные учебные заведения, музыкальная школа и Центр детского творчества.

Об истории развития города с момента его основания рассказывают экспонаты Купинского краеведческого музея. Действует кинозал, работают библиотеки. Традиционно в городе стал проводится ежегодный фестиваль национальных культур "Мы сильны народом". В 2011 году закончились восстановительные и ремонтные работы во Дворце культуры и он вновь открыл для горожан свои двери.
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