ТЕКСТ И РЕДАКТОР
Информационными объектами будем называть такие объекты, которые являются описаниями других объектов: предметов (яблоко, тетрадь, парта), живых существ (собака, птица, человек), явлений (гром, ветер, радуга), событий (каникулы, праздник).

   Уже в глубокой древности люди научились описывать объекты и таким образом сохранять и передавать другим людям информацию о них.

Текст — это закодированная информация. Поэтому текст мы также можем назвать текстовыми данными.

   Можно ввести текст в память компьютера, тогда эти текстовые данные будут храниться в его памяти в виде компьютерных кодов. Прочитать такой текст можно только на экране монитора или на распечатке, полученной с помощью принтера.

    Компьютер не понимает смысла текста, который хранится в его памяти. Для компьютера текст — это цепочка закодированных символов, которые он может различать.

Компьютер не только может хранить текстовые данные в своей памяти. Он может создавать и обрабатывать их с помощью программ, которые выполнены для компьютера человеком. Одной из таких программ является текстовый редактор.

   С помощью текстового редактора созданные человеком тексты можно обрабатывать: вставлять пропущенные буквы, слова или предложения, исправлять ошибки и красиво оформлять. Все эти действия называют редактированием текста.

