Текст лекции  «Выжженный в сердце Афганистан».
Время выбрало нас,
Закружило в афганской метели.
Нас позвали друзья в грозный час – 
Мы особую форму надели.
И в огне горных, трудных дорог
Своей кровью кропили походы.
Не заметили в вихре тревог, как минуты прессуются в годы.
По страницам времен
Под победные марши шагали.
Много славных российских имен
Мы в гранитную вечность вписали.
И когда было тяжко подчас, силы таяли в грохоте боя, 
Нас бросала на доты не раз
Непреклонная стойкость героев.
Верность, доблесть, отвага и честь – 
Эти качества не на показ.
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало…. нас!

Не было такого человека, который был бы спокоен, когда где-то шли военные действия, гибли женщины, старики, дети…  Такой «горячей точкой»  был и Афганистан. Почти за 10 лет войны через него прошли 1,5 млн. человек. 
О положении в Афганистане мы узнавали из скупых сообщений на страницах газет, с телеэкрана… Много было горячих точек на планете: Никарагуа, Эфиопия, Сомали, Иран, Ирак, Ангола, Вьетнам, Сирия, Египет, Камбоджа… В 37 странах выполняли свой интернациональный долг люди бывшего Советского Союза – военные и гражданские, люди той страны, которая всегда борется за мир, против агрессии, за свободу и независимость.
(фильм и песня Розенбаума «Караван»)

Афганистан находится в центре Азии. Он похож на дом у большой дороги. Мимо этой страны проносятся вихри событий, а она все так же стоит, и жизнь в ней продолжается неспешным шагом, как будто вокруг него ничего не меняется. Через Афганистан проходили полчища бесчисленных завоевателей, его не раз охватывали ожесточенные войны. Но вновь и вновь в этой беднейшей стране мира свободолюбивые афганские племена поднимались на  борьбу.
Афганистан  - это классическая восточная страна. На улицах ее столицы – Кабула – можно встретить ослов, которые перевозят кувшины с водой, закутанных в плотное одеяние и паранджу женщин, исламских служителей – мулл.  А муэдзины по несколько раз в день  призывают мусульман на молитву – намаз.
(докум. Фильм о старом Афганистане  11.30 – 18.30 – с песней)
В конце 1919 года одновременно прибыли  в Москву афганский , а в Кабул – советский представитель. Стороны договорились о признании независимости друг друга. А Советская Россия даже взяла на себя обязательство оказывать Афганистану материальную и культурную помощь.
Россия гарантировала беспрепятственный провоз  грузов, закупленных Афганистаном по своей территории. Это оказало большое значение для развития афганской торговли. 
Необходимо сказать об интересном факте…
Английские  правящие круги попытались вмешаться.  Чувствуя, что почва на которой они постоянно грабили и эксплуатировали народ, уходит у них из-под ног, они прилагали отчаянные усилия к тому, чтобы помешать укреплению дружественных отношений между Афганистаном и Советским Союзом. Британский представитель  в Кабуле  -  Доббс предложил правителю Афганистана 20 тысяч винтовок, 20 полевых батарей и другое вооружение, а так же обещал выдавать ежегодную  супсидию в сумме 4 млн. рупий. И  за все это англичане требовали  аннулировать  советско-афганский договор, удалить из страны советского посла и организовать пропаганду против Советской России.
После начала Второй мировой войны афганское правительство 7 сентября 1939 года  провозгласило нейтралитет. Но фашистская Германия старалась  столкнуть интересы Афганистана с Советским Союзом. После войны Афганистан остался слаборазвитой страной с феодальными пережитками.
А в 1978 году в Афганистане произошла революция.
(фильм  2.15  о рев.)
После революции 11 млн. крестьян были освобождены от всех задолжностей ростовщикам и помещикам, с 1979 года правительство приступило к реализации земельной реформы. А еще был принят декрет, который провозгласил равные права женщин и мужчин.
Одновременно  осуществлялись другие важные социально-политические преобразования: ликвидация неграмотности среди взрослого населения, создавались общественные организации. 
В ходе проведения земельной реформы земля конфисковывалась не только у крупных, но зачастую и у средних и даже у мелких землевладельцев. В результате такая реформа не получила поддержки среди крестьян. Они расценили ее как посягательство на нормы шариата.
В 1979 году власть в стране захватил лидер экстремистского крыла Амин, начавший политику массового террора и репрессий в отношении широких слоев населения. Поэтому вполне закономерно, что в стране росло всеобщее недовольство таким режимом, усиливалось политическое и вооруженное сопротивление реформам. Самостоятельно афганский народ справиться с террором не мог и попросил помощи у  правительства Советского Союза. 
(фильм 6.00)
В этой кризисной обстановке  Советский Союз ввел свои войска в Афганистан «для оказания помощи афганскому народу в отражении внешней вооруженной агрессии», что было расценено мировой общественностью как прямое вмешательство во внутренние  дела Афганистана.
(фильм 14.00)
Спустя 6 лет после начала войны встал вопрос о национальном примирении, но в декабре 1979 года наши войска еще только входили в Афганистан, и никто из них не знал о том, что предстоит им пережить, да и удастся ли выжить и вернуться домой…
Но к 1986 году ситуация в Афганистане зашла в тупик, да и с началом перестройки в СССР появились изменения в настроениях и в характере афганских событий. В это время в Кабуле пришел к власти новый лидер – Наджибулла, провозгласивший курс на национальное примирение.
(фильм  20.30)
В соответствии с подписанными в Женеве в 1988 году соглашениями между Афганистаном и СССР  встал вопрос о выводе советских войск из Афганистана. Генерал-полковник Борис Громов в своем интервью в 1989 году сказал:
« Множество подвигов совершили советские воины на это обожженной войной земле. Ценой собственной жизни нередко спасали они своих товарищей, тысячи раз, не задумываясь, шли на помощь мирному населению, подвергая себя опасности, выносили из руин стариков и детей, оказывали им медицинскую и продовольственную помощь, снабжали водой. На истощенной земле Афганистана советскими людьми построены и восстановлены  84 школы, 25 больниц, 26 детских садов, 35 мечетей, сотни жилых домов, колодцев, мостов, сотни километров дорог и арыков…
(фильм 35.00)
Борис Громов продолжал:
«Сегодня, думается, еще рано подводить  военные и политические  итоги деятельности наших войск в Афганистане. Я и не пытаюсь делать этого.  Но уже сейчас ясно, что боевой опыт, полученный в Афганистане, оплаченный потом и кровью наших воинов, не пройдет даром..»
(фильм  41.05)
1,5млн. человек прошли через Афганистан
72 получили звание Героя Советского Союза
Около 16 тыс. человек погибли
330 пропали без вести

Война – это не только люди в погонах, это работа врачей, медицинских сестер, журналистов, артистов…
Давайте посмотрим, какие воспоминания и видеосюжеты  остались от Афганской войны..
(фильм  19.00)
Война не прошла мимо и нашего родного города Подольска.



(песня….)

В последующий период внутриполитическая ситуация в стране оставалась напряженной, гражданская война продолжалась. После распада СССР в 1991 году Россия по договоренности с США прекратила поставки оружия Кабулу.  В 1992 году к власти пришла коалиция умеренных сил исламской оппозиции. Она провозгласила создание Исламского государства Афганистан.
(слайд-шоу. Текст читается на фоне показа слайдов.)
Сегодня Афганистан вступил в новую фазу развития. Период нестабильности, гражданские войны и вмешательства извне поставил страну в чрезвычайно тяжелое положение. Разрушена экономика, в упадке сельское хозяйство, обострены противоречия между политическими силами. Перед народом Афганистана стоит выбор: по какому пути пойти, чтобы обрести наконец спокойствие, стабильность, благосостояние…
(музыкальная заставка)
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