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Каждый учитель сталкивается с проблемой: ученики, приходя на урок по одному предмету, не готовы использовать знания, полученные на других уроках. Успешное изучение школьниками одного предмета часто зависит от наличия у них определенных знаний и умений по-другому. Например, формулы, изученные на математике, с трудом применяются на уроках физики, географии; географические координаты и координаты в математике не имеют связи  и так далее.
 Но даже если такое точное указание на возможное партнерство отсутствует, строго оценивая содержательный план своего предмета, учитель может увидеть, что изолированное преподавание нередко ущербно, недостаточно. Ведь мы все более отчетливо понимаем, что мир един, что он пронизан бесчисленными, внутренними связями так, что нельзя затронуть ни одного важного вопроса, не задев при этом множества других. В подобных случаях требуется сравнение, сопоставление, а это есть основание для интеграции. В новых программах по предметам введены специальные разделы о межпредметных связях, что способствует становлению системы использования данных связей в образовательной и воспитательной работе. 
Но каковы бы ни были программные требования и методические указания, они будут осуществляться на деле лишь при том условии, если учитель будет достаточно осведомлен о сущности межпредметных связей, убежден в их необходимости и будет обладать практическими умениями осуществлять их в работе.
 Интеграция – это глубокое взаимопроникновение, слияние, насколько это возможно, в одном учебном материале обобщенных знаний в той или иной области.
      Понятие «интеграция» может иметь два значения:
а) создание у школьников целостного представления об окружающем мире (здесь интеграция рассматривается как цель обучения);
б) нахождение общей платформы сближение знаний (здесь интеграция – средство обучения).
В нашем проекте интеграция является и средством обучения, и целью обучения.
Используется горизонтальное интегрирование, предусматривающее объединение школьных предметов одного года обучения.
Почему именно математика и география?
География пронизывает практически все учебные предметы.
 Приведем несколько примеров:

На уроках математики ("царицы наук") разного рода вычисления, построение графиков, диаграмм, таблиц, как правило, связаны с изучением миграционных процессов и демографических изменений, динамики промышленного и сельскохозяйственного производства, с сопоставлением размера территорий разных стран мира (протяженность границ, географические координаты, площадь - в квадратных километрах и метрах), с измерением морских, сухопутных и воздушных туристических трасс и т.п. 
И в то же время нет практически ни одной темы в географии, где не требовались бы знания математики.
Поэтому и целью проекта является создание интегрированного учебного занятия на основе межпредметных связей математики, географии, истории, астрономии для учащихся 6-х классов в рамках изучения темы «Координатная плоскость».
Для достижения данной цели  поставлены следующие задачи: 

· Сбор информации по теме проекта;

· Создание методического материала по теме «Система и порядок на Земле и на небе»;

· Реализация проекта, как итогового урока по теме «Координатная плоскость».
В данном проекте  представлены:

· Конспект учебного занятия;

· Презентация по учебному занятию, выполненная в программе PowerPoint;

· Раздаточный, дидактический  материал;

Участники проекта: 

учащиеся 6-х классов;

учителя математики, географии.

       
Подробнее мы остановимся на  самом учебном занятии. Выбор темы урока актуален по ряду причин:

1. завершение темы «Координатная плоскость» в математике; 
2. необходимость закрепления учебного материала по теме «Географические координаты» в географии;

3. а также приближение дня космонавтики;

4. и  проведение в школе недели естественных наук.

Эпиграфом нашего урока 
Все в мире цепью связано нетленной,
Все включено в один круговорот:
Сорвешь цветок,
А где-то во Вселенной
В тот миг звезда взорвется и умрет…
Л. Куклин.
задается направление деятельности и учеников, и учителей на уроке.

На занятии решаются задачи на определение географических координат объектов, и наоборот, по географическим координатам определить объект. Закрепляются умения работать с картой, переносить знания в новую ситуацию.  Работа с примерами систем позволяет создать условия для закрепления знаний по Солнечной системе. В ходе урока совершили экскурс в  истории, расширили кругозор по астрономии.

Расширение кругозора проходило на основе умений строить точки  и определять  координаты точек, что позволило нанести расположение основных звезд созвездий на координатной плоскости. 
Мастер –класс

Таким образом, изучение отдельных тем на интегрированных уроках может стать единым, внутренне связанным действительно образовательным процессом, дающим выход на единую, целостную картину мира, а работа преподавателей приобретает характер кооперации, взаимоподдержки, взаимообогащения.
Интегрированные учебные занятии в курсах географии, математики 6 класса  возможны по следующим темам:

	география
	математика

	масштаб
	Пропорции

	Относительная и абсолютная влажность воздуха
	проценты

	Скорость течения рек
	Задачи на движение

	Температура воздуха
	Сложение и вычитание рациональных чисел

	Размеры Земли
	Длина окружности

	Плотность населения
	Отношение 


Примеры учебных занятий:

· Школьные экологические проблемы на уроке математики.

· "Вокруг света за…" 

· Особенности рельефа Южной Америки.

· Нахождение географических  координат через решение линейных уравнений с двумя переменными.

· Сложение и вычитание четырёхзначных чисел. Формы земной поверхности.

· Масштаб.
Но подготовка к такому занятию - это очень сложная работа, она предъявляет особые требования к преподавателям:
1. Преподаватель должен в полной мере, в полном объеме владеть содержанием своего предмета, чтобы тщательно и целенаправленно отобрать то, что необходимо по этой теме урока.
2. Хорошо знать материал учебного предмета, с которым предстоит интеграция.
3. Очень важным моментом является психология учителей, которые готовят, а затем проводят интегрированный урок. Это взаимопонимание друг друга с полуслова, с помощью мимики, жестов. Если этого нет, интегрированный урок просто не получится.
Положительными моментами интегрированных  уроков можно назвать следующие:

-такие уроки позволяют активизировать познавательную деятельность учащихся, усиливают тенденцию к синтезу знаний; 

-интегративные познавательные задачи помогают в короткий срок выявить интересы учащихся, что является важным моментом при обучении; 

-учащиеся получают более точное и образное представление об общей картине мира, природного явления и т.д., так как связывают знания различных предметов общей темой, общими задачами и рассматривают эту связь в жизни на конкретных примерах; 

Интегрированные уроки помогают создать у учащихся целостную картину мира, стимулируют поиск взаимосвязей в знаниях по различным предметам при изучении отдельных курсов. Ведь ещё Цицерон сказал: «Мировой организм есть неразрывное целое. Все элементы мироздания органично связаны между собой». 

Данный урок был представлен на районном методическом объединении учителей математики и получил теплые отзывы, присутствующих преподавателей  и администрации школы. 

