Сценарий праздника посвященного международному женскому
 Дню 8 марта.
Семейный огонёк «Сегодня праздник наших мам»
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Педагог дополнительного образования Киреева О.Н.
Дата проведения 06.03.2015г.
Цель: развитие нравственно-моральных качеств ребенка 
Задачи:
развить  в детях чувство сопереживания, доброе сочувственное отношение к матери; 
воспитать уважение к  материнскому труду, 
воспитать любовь к матери.

Оборудование: музыкальные фрагменты из детских фильмов, песни о мамах, презентация, ,фотографии мам, цветы .
Звучит музыка.
Добрый прекрасный вечер – уважаемые мамы, бабушки, ребята. Мы рады вас видеть в стенах нашего гостеприимного Дома детского творчества.
Весною музыка звучит в душе,
Настоян день на запахе мимозы.
Весной не напугает нас уже
Метели, снег, и зимние морозы.
Сосульки тают в солнечных лучах, 
Не улыбаться просто не возможно!
На женских хрупких, маленьких плечах
Лежит весь мир, но прочно и надежно.
В преддверии праздника мы решили провести семейный огонёк в необычной форме.
Сначала мы проведем конкурсную программу «Мамы и дочки». 
Конкурс «Имя мамы».
Задание: по первым буквам имени мамы перечислить качества ее характера. Например, обаятельная, любящая, ясная — Оля; восхитительная, интригующая, коммуникабельная, требовательная, очаровательная, решительная, искрящаяся юмором, яркая — Виктория.
Конкурс «Комплимент для мамы».
Каждый из присутствующих говорит прилагательное, означающее комплимент, слова не должны повторяться. Например, добрая, нежная, веселая, любимая и т. д.
Сейчас для вас  конкурс называется он «Загадочный». Отгадайте загадки:
1) Эти шарики на нити
Вы примерить не хотите ль?
На любые вкусы
В маминой шкатулке …(бусы).
2) В ушах маминых сверкают,
Цветом радуги играют.
Серебрятся капли-крошки
Украшения…(сережки).
3) Край ее зовут полями,
Верх украшен весь цветами.
Головной убор-загадка-
Есть у нашей мамы…(шляпка).
4) Назовите-ка посуду:
Ручка прищипилась к кругу.
Блин испечь ей- ерунда
Это же…(сковорода)
5) В брюхе у него вода
Заблудила от тепла.
Как разгневанный начальник,
Быстро закипает …(чайник).
6) Это кушанье для всех
Мама сварит на обед.
И половник тут как тут-
Разольет в тарелки …(суп).
7) Пыль найдет и вмиг проглотит-
Чистоту для вас наводит.
Длинный шланг ,как хобот нос,
Коврик чистит… (пылесос).
8) Гладит платья и рубашки,
Отутюжит нам кармашки.
Он в хозяйстве верный друг-
Имя у него…(утюг)
9) Вот на лампочке колпак
Разделяет свет и мрак.
По краям его ажур-
Это дивный …(абажур).
10) Полосатый зверь у мамы
Блюдце выпросил сметаны.
И поев ее немножко,
Замурлычет наша…(кошка).
   
 В народе живёт много хороших, ласковых слов о маме. Они передаются из поколения в поколение. А какие пословицы вы знаете о маме?
Родина - всем матерям мать.
Природа-мать – начало всех начал.
Одна у человека родная мать, одна у него и Родина.
Родная земля – матушка, чужая сторона – мачеха.
Матушкин гнев, что весенний снег: и много его выпадает, да скоро растает. 
Птица рада весне, а младенец матери.
Нет милее дружка, чем родимая матушка.
При солнышке светло, при матери добро.
   Ведущий:
    Все наши мамы в любое время года очень любят цветы. А вы любите играть в “Поле чудес”. Наша игра так и называется : “Узнай цветок”. Цветы дарят людям радость. И летом они не наскучат, и зимой приносят нам свежесть и теплоту.
Отгадываем названия цветков:
    Этот цветок похож на перевёрнутый головной убор: именуют его “лала”, “лола”, “ляля”. Какое же настоящее название у этого цветка?
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    Этот цветок называют сестрой милосердия. Его народные названия: поповник, белоголовник, Иванов цвет. Этот цветок считают национальным символом в России.
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    В народе этот цветок называют бобыльником, переполохом, звон травой.
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    В народе этот цветок называют девичьей красой, горожанкой. А ещё говорят, что природа дарит силу и яркость тем, кто не боится жизненных невзгод.
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    Цветок солнца – так называют его. В Россию он попал из Голландии.
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Вот и получился букет для мамы.

	Чтобы мамы не заскучали в праздник 8 марта, можно провести для них такой прикольный конкурс. Посадите их всех в кружок, раздайте им листики бумаги и ручки, а потом задайте одну букву, на которую они должны за минуту, как можно больше написать слов. Слова можете не ограничивать частями речи и падежами, однако чтобы усложнить задание можете указать, что они должны писать лишь имена существительные. В итоге, выиграет та мама, которая напишет больше всех слов.

Замечательным будет конкурс на День 8 марта, в котором каждой маме будет необходимо найти своего ребенка. Завяжите мамам глаза, и пусть они в сторонке ждут, пока вы их не позовете, а в это время вы усаживаете детей на стулья, мальчишкам можно надеть парики или завязать банты, а девочкам – одеть шапочки. Это всё для того чтобы запутать мам, однако среди всех детей должны быть дети тех мам, которые участвуют в конкурсе. Те мамы, которые угадали своих детей на ощупь проходят в следующий тур, в котором нужно для них уже усложнить задание, к примеру, узнать своего ребенка по запаху. Победительницей станет та мама, которая легко пройдет все туры и задания.

Чтобы сделать День 8 марта по-настоящему веселым, вам необходимо провести следующий конкурс. Выведите мам, которые захотят поучаствовать в этом конкурсе, в центр зала, затем дайте каждой участнице послушать в наушниках какую-нибудь песню. После этого, мамы по очереди должны выйти и показать эту песню, без использования слов и, не указывая на то, кто поет эту песню. После того, как зрители угадали название песни, которую показывает одна из мам, она переходит в следующий тур, в котором песни уже должны быть немного сложнее. Конкурс длится до тех пор, пока не останется одна мама, которой будет удаваться показывать все песни, и их будут угадывать, вот она и станет победительницей этого конкурса. 

Все мамы прекрасно умеют готовить и делать всё по дому, однако что будет, если дать им не совсем обычные продукты для приготовления еды, и не совсем обычные предметы для создания уюта в интерьере. К примеру, для приготовления какого-нибудь блюда (пусть и не съедобного, а главное аппетитного с виду) дайте мамам поролон, акварельные краски, пластилин, бумагу, клей и т.д. А заданием для мам будет сделать из этого набора что-то очень симпатичное и вызывающее желание съесть это блюдо. А вот для создания уюта в доме дайте мамам тыкву, апельсин, свеклу, морковку, лук, чеснок, банан и т.д. Из этого набора они должны сделать какие-нибудь вазочки, лампы, торшеры, тарелки, картины, в общем, всё, что сможет хорошо вписаться в интерьер дома. На это задание отведите какой-то отрезок времени, к примеру, 30 минут. А в итоге, рассмотрите всё, что получилось у мам, и с помощью зрительского голосования определите, кто из них лучше всего справился с заданием, и у кого блюда и предметы получились красивыми и практичными. 
 
Очень веселый конкурс для мам. Все мамы любят сериалы, и героев сериалов знают так хорошо, словно они их родственники. Вот и проведите для мам викторину, в которой вопросы будут касаться самых популярных сериалов. Какая мама будет отвечать на вопросы викторины – та и станет победительницей.



А теперь  ребята проведут мастер- классы для мам и бабушек.
У женского праздника счастье такое –
Всегда он приходит в обнимку с весною.
Так пусть ваша жизнь будет так же полна
Цветами и счастьем, как эта весна!

Дорогие мамы, бабушки! Поздравляем вас с наступающим праздником 8 марта. Будьте всегда красивыми и любимыми! Пусть ваши дети дарят вам силу и счастье! Жизнь продолжается, потому что на Земле есть вы!

