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Праздник русской словесности
   В середине осени вся наша страна отметила 200 – летие со дня рождения гениального    поэта, прозаика, драматурга Михаила Юрьевича Лермонтова.       К этой же дате приурочил свою рабочую поездку в город Пензу президент Российской Федерации  В. В. Путин. Здесь, на родине классика русской литературы, глава государства принял участие в пленарном заседании форума Общероссийского народного фронта «Качественное образование во имя страны», где были обсуждены   проблемы современного образования. Владимир Путин также посетил музей-заповедник Тарханы – имение, ранее принадлежавшее великому поэту.
 В честь этого события  учителя и обучающиеся  Ермекеевской средней школы  с 20 по 25 октября провели Неделю русского языка и литературы, посвящённую 200 – летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова и 70 – летию Победы в Великой Отечественной войне. 
 В рамках Недели были проведены открытые уроки, всевозможные классные и общешкольные внеклассные мероприятия. 
 Впервые в школе был проведён «Тотальный диктант», где приняли участие  все желающие, в основном, наиболее грамотные учащиеся старших классов. Актовый зал был переполнен. По итогам независимой экспертной комиссии был выявлен самый грамотный ученик школы. Им оказалась Лада Головина, ученица 9А класса. Второе место разделили между собой  Алсу Давлетгареева и Гульназ  Шайдуллина из того же класса. Третье место по праву принадлежит одиннадцатикласснице Ирине Баратовой.
  Среди обучающихся 7 - 8 классов была проведена викторина, посвящённая жизни и творчеству М. Ю. Лермонтова. В течение недели ребята искали ответы на каверзные вопросы, тем самым углубляли свои знания и узнавали много интересного о великом поэте и его произведениях. Порадовали своими ответами победители и призёры викторины: Анар Салимов, Вадим Инсапов, Флорида Фаттахова, Илиза Рахматуллина, Дильназ Габдуллина, Диана Забирова  и многие другие.
 Незабываемым зрелищем стал конкурс чтецов, посвящённый 70 – летию Победы в Великой Отечественной войне. Зрителями и участниками мероприятия стали более ста учеников 5-6 классов, а девятнадцать из них читали стихи. Истинными мастерами художественного слова можно назвать Эльнару Габидуллину, Алину Мифтахову, Даниля Лукманова из пятого, Розалину Абуталипову, Алину Гарифуллину и Элину Фаттахову из шестого класса. 
В эти дни школу украшали яркие и содержательные стенгазеты, плакаты, стенды, посвящённые юбилейным датам. Над их созданием славно потрудились Алина Хуснуллина, Алина Хафизова, Диана Фазлаева, Айгуль Абдулмуминова, Флорида Фаттахова, Ильвина Миникаева, Айгуль Халикова, Рената Шайхутдинова, Лиана Камалтдинова и Элина Валиахметова.
Завершили работу школьные олимпиады по русскому языку и литературе. Учащиеся продемонстрировали свои знания и творческие способности по данным предметам. Победители продолжат состязания уже в ноябре, на районных олимпиадах.
27 октября на общешкольной линейке были подведены итоги Недели.  Отличившиеся ученики получили свои заслуженные награды. Администрация школы отметила высокий уровень организации и проведения мероприятия и  объявила благодарность учителям русского языка и литературы: Р. М. Бахтигареевой, З. М. Миннуллиной, Г. К. Галиуллиной, Р. В. Бурангуловой , З. Я. Газизовой и Л. Г. Ильиной, благодаря которым и состоялся этот праздник русской словесности.
