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ПЕСНЯМ ТЕХ ОГНЕННЫХ ЛЕТ-ПОВЕРЬТЕ!  
Литературно-музыкальная композиция
                                                                                 Филатова Светлана юрьевна
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                                                                                   первой квалификационной категории

г. Ковров Владимирской области
« ПЕСНЯМ ТЕХ ОГНЕННЫХ ЛЕТ-ПОВЕРЬТЕ»!   

Литературно-музыкальная композиция, посвященная победе в Великой Отечественной войне.
Цель мероприятия: Познакомиться с историей создания песен о Великой Отечественной войне.

Задачи : Воспитывать интерес к песням Великой Отечественной войны, побудить задуматься о значении этих песен для людей в ту пору.

 Привести к мысли, что музыка оказывает влияние на человека. Может помочь обрести веру в свои силы.    

 Формировать художественный вкус.

 Звучит песня «В лесу прифронтовом»,сл.М.Исаковского, муз.М.Блантера. На ее фоне начинает ведущий.

ВЕДУЩИЙ (1):Песни огненных лет… Сколько их, прекрасных и незабываемых. И есть в них все: горечь отступления в первые месяцы войны и радость возвращения к своим, картины жизни солдат, рассказы о боевых подвигах. И если бы сейчас прослушать все лучшее, что создали поэты и композиторы в те годы, то это была бы музыкальная антология истории Великой Отечественной войны.
ВЕДУЩИЙ(2) : Песни – как люди: у каждой своя биография, своя судьба. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далекие.
 О таких песнях у нас и пойдет речь.

 Фоном звучит песня «Священная война», сл. В. Лебедева-Кумача, муз. А. Александрова.

 ВЕДУЩИЙ (1): Шел третий день войны. Москва, настороженная, собранная, готовая к обороне. Дети, повзрослевшие до времени. Тревога и боль затаились в глазах людей - третий день каждую минуту смерть уносит молодые, полные сил и жизни сыновей, отцов, мужей…  

  Утром 24 июня 1941 года на первой полосе газет «Известия» и «Красная звезда» были опубликованы стихи Василия Ивановича Лебедева-Кумача «Священная война».
             Вставай, страна огромная,

             Вставай на смертный бой 

              С фашисткой силой темною,

             С проклятою ордой…

 Газета со стихами попала к руководителю Краснознаменного ансамбля песни и пляски Красной Армии А. В. Александрову. Стихи потрясли композитора. Уже на другой день появилась песня.

 ВЕДУЩИЙ(2): Первое исполнение состоялось на Белорусском вокзале столицы 27 июня 1941 года. Мы пели «Священную войну» для уходящих на фронт бойцов, и все мы испытали настоящее потрясение – потрясение, которое бывает, когда соприкасаешься с художественным произведением огромной жизненной правды , - вспоминает один из исполнителей. – Помню солдаты, сидевшие на деревянных сундуках…вдруг встали после первого же куплета «Священной войны» и в наступившей тишине стоя слушали песню… Потом песню требовали повторить еще и еще, пытаясь подпевать, запомнить слова – увезти с собой вместе с прощальной улыбкой матери, жены».
ВЕДУЩИЙ(1): Вновь и вновь – пять раз подряд!- пел ансамбль «Священную войну». Так начался путь песни, славный и долгий. С этого дня «Священная война» была взята на вооружение нашей армией, всем народом. Ее пели всюду – на переднем крае, в партизанских отрядах, в тылу. Каждое  утро после боя Кремлевских курантов она звучала по радио.

 Исполняется песня громко в записи, можно не полностью.

 ВЕДУЩИЙ(1): 

       Все мы любим милую «Катюшу»;

       Любим слушать, как она «поет»:

       Из врага выматывает душу,

       А друзьям отваги придает…!

 С такими словами пели мирную ласковую песню в подмосковных лесах суровой военной зимой сорок первого года, называя «катюшами» многоствольные реактивные минометы. Существовало множество военных вариантов «Катюши», которая была написана еще до войны, но стала одной из самых любимых песен Великой Отечественной войны.

   ВЕДУЩИЙ(2): Композитором М. Блантером и поэтом М. Исаковским написано много прекрасных песен, но, пожалуй, ни одна из них не согревала так солдатские сердца в тяжелую военную пору, ни одна из них в мирные дни не сделала так много для дружбы, взаимопонимания людей на нашей планете, как эта простодушная, улыбчивая, милая «Катюша».
 Песня исполняется полностью.

 ВЕДУЩИЙ(1):

  Темная ночь,

   Только пули свистят по степи,

    Только ветер гудит в проводах,

    Тускло звезды мерцают…

 Трудно поверить, но эта песня, которую в дни  войны знал каждый от мала до велика, родилась совершенно неожиданно, родилась в 1942 году в далеком Ташкенте. Шла съемка фильма «Два бойца». По замыслу режиссера фильм должна была сопровождать только симфоническая музыка. Но по ходу съемки стало ясно, что без песни не обойтись. «Понимаешь, не получается у меня никак сцена в землянке без песни»,- признался режиссер композитору Никите Богословскому.

 ВЕДУЩИЙ(2): «Луков так зримо обрисовал ситуацию,- вспоминал композитор,- так ярко передал чувства героев, их внутреннее состояние, так взволнованно и талантливо рассказал тему песни и ее настроение, что произошло чудо: я сел к роялю и сразу, без остановки сыграл  ему мелодию будущей песни, которая и вошла потом в фильм без единого изменения. Случай в моей практике небывалый…»  

 Быстро и удачно сложились стихи на эту музыку и у поэта Владимира Агапова. Музыка и стихи сложились в песенный образ редкостной простоты и щемящей душу лирической силы.
 Фильм «Два бойца» стал историей советской кинематографии. А песня живет, ее поют бывшие фронтовики, поют их дети и внуки.

 Сегодня мы с вами имеем счастливую возможность услышать снова эту песню.

 ВЕДУЩИЙ(1): Не только марши, но и суровые песни-вальсы были созданы на войне. «Прощайте, скалистые горы». Эта песня посвящена североморцам, и родилась она на Северном флоте. В 42-году рядовой пушечно-артиллерийского полка Николай Букин прислал свои стихи в редакцию газеты, их опубликовали в ближайшем номере. Листая подшивку газет, на эти стихи наткнулся композитор Евгений Жарковский, тоже служивший на Северном флоте. Потянулся к роялю. Снова и снова проигрывал мелодию, которая становилась все более певучей и стройной.

 Звучит песня «Прощайте, скалистые горы».

 ВЕДУЩИЙ(2): Суровая героика. И вдруг- вальс… А почему бы и вальсу не быть героическим? Какое время, такой и вальс… Полюбили эту песню на всех флотах, и не только на флотах. Песня «Прощайте, скалистые горы» не забыта и в наши дни, ее всегда поют моряки- североморцы, она признана неофициальным гимном Северного флота.
ВЕДУЩИЙ(2): Песни «огненных» лет!.. От самых первых залпов и выстрелов и до победного майского салюта через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю. Для тех, кто прошел и пережил войну, песни эти сродни позывным из той незабываемой далекой поры. Стоит раздаться иной из них, и распрямляются плечи, исчезают морщины на лицах людей, загораются задорным блеском или наполняются глубоким раздумьем глаза.

 ВЕДУЩИЙ(1): песни «огненных» лет!.. Это о них прекрасные строки ветерана ВОВ А. Аркадьева:

  Песням тех, военных лет – поверьте!

  Мы не зря от дома вдалеке 

  Пели в четырех шагах от смерти

  О родном заветном огоньке.

  И не зря про путь к Берлину пели-

  Как он был нелегок и нескор… 

  Песни вместе с нами постарели,

  Но в строю остались до сих пор.

  Песни эти с нами и поныне!

  Никогда нам петь не надоест,

  Как на запад шли по Украине

  И как с боем взяли город Брест,

  И что помирать нам рановато,

  И про тех, кто дал нам закурить…

  Вы спросите сами у солдата:

  Мог ли он такое позабыть?

