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                                        «Светлый праздник-Пасха 

                       Учитель музыки МБОУ СОШ № 7 г.Наро-Фоминск
Цель: Создать музыкально-литературную композицию   «Светлый праздник-Пасха».Познакомить учащихся с одним из главных церковных праздников-Пасха. Вызвать интерес к изучению культуры , традиций своего народа.
                                                 Ход урока                                        

Учитель:  Весна всегда связана со светлыми ожиданиями и надеждами.

                                                                        Слайды 1-

 Именно на это время и приходится Светлое Христово Воскресение – Пасха!

Пасха это праздник надежды , мира и прощения. В этот день , день Воскресения Христова , мы празднуем победу добра над злыми силами , над смертью.

Православная церковь считает Пасху главным Христианским праздником.

Этот день радостный , светлый. Все события , связанные с ним – огромное чудо! Христос умер и воскрес. Он уже прошел свой земной путь. Оставил нам заповеди земных , дал надежду на спасение. Христос воскрес и жизнь торжествует  Слово «Пасха» в переводе с еврейского означает «избавление» , «исход».

Ученик читает стихотворение А.Майкова.

                                                                «Повсюду благовест гудит

Из всех церквей народ валит…

Христос воскрес! Христос воскрес!

С полей уж снят покров снегов ,

И реки рвутся из оков.

И зеленеет ближний лес

Христос воскрес! Христос                                                                                                                                            Вот просыпается земля

И одеваются поля.

                                                                          Весна идет , полна чудес…

                                                          Христос воскрес! Христос воскрес!       

   У каждого большого церковного праздника есть свои приметы: на Рождество-наряженная елка , на Вербное воскресенье-распустившиеся ветки вербы , а на Пасху-куличи , крашеные пасхальные яйца.

Как и все православные праздники , Пасха богата обрядами и обычаями.
-Что вам известно об этих событиях?

1 ученик

В этот день старики расчесывали волосы  с пожеланиями , чтобы у них родилось столько внуков , сколько волос на голове.Умывались с золота , с  серебра , да с красного яйца в надежде разбогатеть. А еще был обычай на Благовещение на волю отпускать птичек в память о той радости , которая принесла всему миру весть о рождении спасителя.Колокола в этот день звонили особенно торжественно Назывался зтот звон Благовест.

2 ученик

К Пасхе было приурочено и «хождение волочебников» . Со всего села собирались люди толпой  и ходили из дома в дом , останавливались перед окнами и распевали песни . В песнях были пасхальные поздравления , заклинания будущего урожая , приплода скота и требования даров яиц , пирогов , вина и т.п. Пели ради того , чтобы выпросить что-нибудь у хозяина дома яиц , сала , денег , молока , белого хлеба.И хозяева пытались порадовать волочебников , чем могли.Не одарить их боялись , так как в адрес скупого хозяина могли прозвучать очень неприятные слова.

                                           Кто не даст нам яйца-околеет овца 

                                            Не даст сала кусок-околеет телок

                                            Нам не дали сала-коровушка пала.

                                                    (Звучит »Песня волочебников»)
                                                 Слайд№18

3 ученик

В великий пост всякие игры и увеселения были запрещены , а с Пасхи начинались веселые развлечения молодежи. Гуляния проводились на открытом воздухе. Многие весенние игры и забавы  на Руси были связаны  с праздниками. Так с Пасхи начинали качаться на качелях , открывались гуляния с веселыми играми , игровыми хороводами , хороводными песнями. Одним из любимых развлечений было катание крашенок. Для этого изготовлялись специальные лоточки с желобом. Играющие усаживались друг против друга на определенном расстоянии и по команде скатывали яйца по лоточкам. Если скатившееся яйцо ударялось об яйцо другого игрока  и разбивало его , то разбитое яйцо играющий забирал себе.                                          

Учитель

На Пасху верующие радостно приветствуют друг друга словами: «Христос воскресе!»-и ответным: »Воистину воскресе!». У русских крестьян на пасху был обычай поздравлять соседей
                                                     Слайды 1-3

На Пасху обязательно устанавливали качели. Было поверье , что качаясь , они соединяют небо с землей. Чем выше качаться , тем больше будет урожай ржи и пшеницы.                                                 Конечно вам известен обычай обмениваться на Пасху крашеными яйцами и троекратно христосоваться. При этом люди прощают друг другу обиды , недорозумения.

-Знаете ли вы , откуда появилась традиция красить яйца?

Ученик
После  вознесения Иисус  велел ученикам идти по миру и проповедовать народу свое учение. Отправилась проповедовать учение Христа и Мария. Пришла она в Рим , в императорский дворец.
В те далекие времена каждый приходящий к императору обязательно приносил какой-нибудь подарок;богатые-драгоценности , а бедные-что могли. У Марии ничего с собой не было  , кроме веры в Христа. Протянула Мария императору простое яйцо и сразу признесла главное известие «Христос воскрес!». Удивился император и сказал: «Как можно поверить в то , что кто-то может воскреснуть из мертвых? Трудно в это поверить как и в то , что это белое яйцо может стать красным!» Пока он говорил эти слова , яйцо стало менять свой цвет оно порозовело , потемнело и наконец стало ярко-красным. Так было подарено первое пасхальное яйцо
                                  Слайды №14-17

Учитель


В России пасхальные яйца изготавливали так же из драгоценных металлов , дерева , камня ,фарфора. В кладовых Зимнего дворца имелся постоянный запас пасхальных яиц для императорских детей , для подарков и выставок. В России пасхальные яйца изготавливали так же из драгоценных металлов , дерева , камня ,фарфора. В кладовых Зимнего дворца имелся постоянный запас пасхальных яиц для императорских детей , для подарков и выставок.

Мировую славу ювелирного искусства получили пасхальные яйца фирмы «Фаберже». Мастерские создали 56 уникальных яиц российских императоров.
                                     Слайды 4-5

Кроме крашеных яиц главным блюдом на столе были куличи в форме цилиндра.  Кроме крашеных яиц главным блюдом на столе были куличи в форме цилиндра. Он был похож на купол церкви.
                                        Слайды 6-9

Учитель

А что же происходит на Пасху в церкви? Праздничная пасхальная служба совершается во всех храмах в ночь с субботы на воскресение: вся она исполнена радости и ликования.                                                                    Прихожане вместе с церковным хором поют «тропарь»-краткое песнопение , посвященное Светлому празднику. А Также звонят в колокола праздничный трезвон.

  Слайды №11-13 (звучит колокольный звон)

Перед тем как прозвучит Тропарь давайте рассмотрим на экране несколько икон , связанных с этим праздником «Воскресение».

      Слайд №10               (На экране икона «Воскресение»)
Праздник Пасхи и сюжет иконы связаны с важным для православных христиан событием: Христос воскрес из мертвых. На иконе Иисус Христос протягивает руки Адаму и Еве и давно умершим людям. Он выводит их из мрака и холода к свету и теплу райской жизни.

                                          (Звучит Тропарь)
Вот еще один обычай , над которым следует задуматься. Во все следующие за Пасхой дни надо было заниматься благотворительностью (раздавать одежду , деньги , пищу бедным , больным людяи). Может быть сейчас , в наше время особенно необходимо посещение больных , стариков , бедных , которых надо угостить пасхальными куличами , развеять их одиночество. Пусть и сейчас соблюдается этот милосердный обычай.

  (звучит стих на фоне музыки С.Рахманинова «Богородице Дево , радуйся»).
                                              Слайд №19

Христос воскрес!-всего два слова ,                                                                                                                               Но благодати сколько в них!                                                                                                                                        Мы неземным блаженством снова                                                                                                                     Озарены в сердцах твоих.                                                                                                                                        Забыты скорби и страданья,                                                                                                                                    Забыты скорби и нужда.                                                                                                                                              Умолкли стоны и роптанья ,                                                                                                                                   Исчезли зависть и вражда!

                                                                     П.Потехин.

Пусть ваши сердца будут наполнены добротой , нежностью. Пусть исчезнет злоба и зависть!
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