Рецензия
программы элективного курса

по литературе

«Специфика воплощения авторского идеала в русской прозе Мордовии конца ХХ − начала XXI веков»

для учащихся 9-11 классов
Автор-составитель:  Уторова Екатерина Анатольевна, 
учитель русского языка и литературы, I  квалификационная категория


Представленная к рецензированию программа элективного курса, изложенная на 10страницах, содержит: 
 - титульный лист;

- пояснительную записку, где изложены актуальность предлагаемой программы, цели курса;

- структуру курса;

-содержание разделов курса;
- средства обеспечения дисциплины;

- материально-техническое обеспечение курса;
- список использованных источников.
Программа «Специфика воплощения авторского идеала в русской прозе Мордовии конца ХХ − начала XXI веков», рассчитанная на 17 часов, относится к предметно-ориентированному виду программ.

Данный курс позволяет более углубленно изучить региональную  литературу, узнать способы выражения авторского идеала, а также получить навык работы с художественными текстами.

Курс направлен на активизацию познавательной деятельности учащихся, на увеличение количества знаний творческого характера и приобретение навыков. По окончании курса учащиеся должны написать рецензию на понравившийся текст, что позволит получить навык публичного выступления и навык филологисческого анализа текста. Содержание программы соотносится с целями образования на современном этапе.

Предлагаемый курс не дублирует базовый курс  «Литература». 
Программа «Специфика воплощения авторского идеала в русской прозе Мордовии конца ХХ − начала XXI веков» отвечает требованиям, предъявляемым к программам элективных курсов в 9-11-х классах и может быть рекомендована к реализации.

Учитель русского языка и литературы,                                 Астайкина Н. В.
Кандидат филологических наук,
МОУ «Лицей №43»
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Программа посвящена проблеме, которая указывает па актуальность данного направления в расширенном и углубленном изучении литературного героя и литературного типа. Данный курс помогает учащимся разобраться в принципах отображения действительности в русскоязычной прозе Мордовии, ознакомить ученика со спецификой воплощения авторского идеала. В курсе осуществляется связь с такими школьными предметами, как русский язык, история, риторика.

В программе определена последовательность изучения учебного материала, которая соответствует целям обучения.

Автором программы разработан подробный план изучения учебного материала.

Программа элективного курса  «Специфика воплощения авторского идеала в русской прозе Мордовии конца ХХ − начала XXI веков»  углубить содержание базового учебного предмета, совершенствует важнейшие практические умения и навыки. Формы организации работы учащихся носят преимущественно деятельностный характер, что обусловлено стремлением сформировать у учащихся практические навыки эффективного речевого поведения, речевого самоконтроля.
Изучаемый материал способствует развитию грамотного письма, грамотной речи, изложению мысли в соответствии с определенной коммуникативной задачей и нормами требования к речевому высказыванию, созданию связного текста.

Данная программа элективного курса позволяет совершенствовать коммуникативную компетентность учащихся, формированность коммуникативных умений.
В результате изучаемого материала учащиеся получают возможность совершенствовать и расширять круг общеучебных умений и навыков, способов деятельности. Программа способствует развитию умственной деятельности, умению оперировать знаниями, добиваться высокого интеллектуального уровня.
В программе осуществляется единый подход к изучению предмета в определённой системе и в соответствии с возможностями учащихся 9-11 классов, прослеживается обязательная соотнесённость с основными целями школьного курса и содержанием образовательного стандарта по предмету.
В разработанной программе учитывается необходимость проверки не только усвоения элементов знаний, но и проверки овладения следующими умениями:
- умение анализировать и интерпретировать изученные произведения и отдельные эпизоды;
- умение соотносить изученные произведения с общественной и культурной жизнью региона и страны;
- умение раскрывать конкретно-историческое и общечеловеческое содержание изученных произведений;
- умение выявлять темы и ключевые проблемы русской и национальной литературы на примере изученных произведений;
- умение выявлять авторскую позицию;
- умение аргументировано формулировать свое отношение к прочитанному произведению.
                 Программа «Специфика воплощения авторского идеала в русской прозе Мордовии конца ХХ − начала XXI веков» учителя русского языка и литературы Уторовой Екатерины Анатольевны МОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов №38»  соответствует всем требованиям, может быть рекомендована к реализации.  
Доктор филологических наук,                                                  Бирюкова О. И. 
профессор  кафедры литературы
и методики преподавания литературы
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