Беседа как ведущий метод работы педагога-воспитателя.
   Беседа  -  метод систематического и последовательного обсуждения знаний, предполагающий участие обеих сторон: педагога и воспитанника. Беседа отличается  от рассказа, инструктажа именно тем, что педагог выслушивает и учитывает мнения, точки зрения своих собеседников, строит свои отношения с ними на принципах равноправия и сотрудничества. 

Основная воспитательная задача бесед – педагогически последовательный перевод криминальной и конформистской мотиваций в адекватную мотивацию. 
Эффективность  бесед зависит от соблюдения ряда важных условий:

1. Важно, чтобы беседа имела проблемный характер, предполагала борьбу взглядов, идей, мнений. Педагог должен стимулировать нестандартные вопросы,  помогать детям самим  находить на них ответы.

2. Нельзя допускать, чтобы  беседа развивалась по заранее составленному сценарию с заучиванием готовых или подсказанных взрослыми ответов. Нужно дать ребятам возможность говорить то, что они думают.  Учить их с уважением относиться к мнениям других, терпеливо и аргументировано вырабатывать правильную точку зрения.

3. Нельзя допускать также, чтобы беседа превращалась в лекцию. Лишь откровенно высказанные мнения и сомнения позволяют педагогу направить беседу так, чтобы ребята сами пришли к правильному пониманию сущности обсуждаемого вопроса.  Успех зависит от того, насколько теплым будет характер беседы, раскроют ли в ней дети свою душу.

4. Материал для беседы должен быть близок эмоциональному опыту воспитанников. Нельзя ожидать и требовать от них активности при обсуждении трудных вопросов или таких, в которых за основу берутся факты, явления, связанные непонятными ими чуждыми событиями, чувствами. 

5. В ходе беседы важно выявить и сопоставить все точки зрения. Ничье мнение не может быть проигнорировано, это важно со всех точек зрения - объективности, справедливости, культуры общения.

6. Правильное руководство беседой заключается в том, чтобы помочь воспитанникам самостоятельно прийти к правильному выводу. Для этого воспитателю нужно уметь смотреть на события или поступки глазами воспитанника, понимать его позицию и связанные с ней чувства.
СТРУКТУРА БЕСЕДЫ.
   В каждой беседе довольно четко выделяются такие структурные компоненты, как начало, основная часть, окончание.

Начало беседы. Цель его — вызвать, оживить в памяти детей полученные ранее впечатления, по возможности образные и эмоциональные. Это может быть осуществлено различным образом: с помощью вопроса-напоминания, загадывания загадки, чтения отрывка из стихотворения, показа картины, фотографии, предмета. В начале беседы желательно также сформулировать и тему (цель) предстоящего разговора, обосновать важность ее, объяснить детям мотивы ее выбора.

Основная часть беседы может быть разделена на микротемы или этапы. Каждый этап соответствует существенному, законченному разделу темы, т. е. осуществляется анализ темы по узловым моментам. Вначале выявляется наиболее значимый трудный материал. Готовя беседу, воспитателю надо наметить ее этапы, т. е. выделить существенные компоненты того понятия, которое будет анализироваться с детьми.

Конец беседы краток по времени, подводит к синтезу темы. Эта часть беседы может быть наиболее эмоциональна, практически действенна: рассматривание раздаточного материала, выполнение игровых упражнений, чтение художественного текста, пение. 

   Проведение беседы требует большого мастерства от педагога. Главное требование – обеспечить активность детей в процессе самой беседы. Правильно поступает педагог, который проводя беседу, задает вопросы, приводит яркие примеры, делает краткие убедительные замечания, направляет и уточняет высказывания детей, не дает закрепиться неверным мыслям.

   По своей продолжительности беседы могут быть самыми разными – от 3-5 минут до 20-30 минут в зависимости от их содержания и поставленных целей, возраста детей. Поэтому и проводятся они в разной обстановке. Часть бесед может быть вынесена на прогулку, другие предложены во время мытья рук и т.д.

ТЕМЫ БЕСЕД.

Ориентировочно темы бесед подразделяются на 4 вида:

1. Темы актуальные, отражающие события, которые происходят в стране и в мире каждый день.

2. Темы, опирающиеся, в основном, на тематический план.

3. Темы, о поведении детей, о  происшедшем в классе, школе. 

4. Темы, основанные на вопросах детей.

Беседы позволяют удовлетворить любознательность ребенка, дать массу сведений об окружающей действительности. Они учат любить природу, понимать цену человеческого труда, дают примеры выполнения людьми своего долга перед Родиной. 
ФОРМЫ БЕСЕД.

1. Групповая.

2. Индивидуальная.

ФОРМЫ ПРОВЕДЕНИЯ ГРУППОВЫХ БЕСЕД.

1. Сократовская беседа. 

К предложенному суждению или проблеме  педагог и дети ставят ряд предварительных вопросов, от решения которых зависит выбор ответа. Вопросы фиксируются на доске, но на них не ищут правильного ответа. Предполагается, что каждый участник сделает для себя свой собственный выбор. Суждения предлагаются с учётом конкретных педагогических обстоятельств и уровня воспитанности детей.  Например, "Хорошо живётся на свете эгоисту?", "Всегда ли надо отстаивать истину?»,  «Что можно?», «Чего нельзя?»,  «Что мне будет, если я сделаю то, чего нельзя?» 
2. Корзина грецких орехов. 

"Корзина грецких орехов" – это разговор о том, что заботит школьника,  перед чем он останавливается в раздумье, с чем не может пока справиться, вопросы крепкие, как грецкий орех, который не расколешь без инструмента и без особых усилий. Дети "бросают" в корзину (произносят один за другим, передавая корзину или подходя к ней) мучительные неразрешимые ситуации или случаи, отношения или желания, свои качества или черты других людей, непонятные для них. Никто не даёт никаких советов, не предлагает ответов, внутренняя реакция участников остаётся тайной каждого, о ней можно догадываться по мимическим, пластическим проявлениям, изредка  по репликам, брошенным кем-либо вслед "грецкому ореху", опущенному на дно корзины. Далее идёт обсуждение.
3. Философский стол.
Быть философом – значит отдавать себе отчет в собственной жизни. Содержание "философского стола" самое разнообразное, потому что любой вопрос жизни может быть проанализирован с высоты общего взгляда на существующий мир. Назначение данной групповой беседы и заключается в развитии у детей умений всматриваться в текущую действительность, обнаруживая объективные закономерности в частном и случайном.

К общим вопросам жизни относятся такие, как "Жизнь и смерть", "Счастье и смысл жизни", "Свобода и долг", "Цена и ценность", «Преступление и наказание», "Жизнь женщины и жизнь мужчины", "Труд и творчество", "Истина и добро", "Красота в жизни человека".
4. Открытая кафедра. 

"Открытая кафедра" – это одна из ступенек взросления школьника, пусть маленькая и несущественная, однако значительная. На открытую кафедру восходит ребёнок в роли гражданина мира, человека, жителя Земли: он говорит о своих общественных интересах, личностной озабоченности всем происходящим в мире, как если бы ему предоставили такую кафедру, с которой можно было бы говорить со всем человечеством. Это один из способов вывести школьника на осознание себя в мире, мира в себе, содержания и сути жизни, связи своего я с всеобщей жизнью. 

5. Разброс мнений. 
"Разброс мнений" – это организованное поочередное высказывание участниками групповой деятельности суждений по какой-либо проблеме или теме. Суждения могут быть самыми разными, неожиданными. Никаких границ для выражения мнений не существует, каждый имеет право сказать то, что хочется, что "приходит в голову". Методическим ключом служит многочисленный набор карточек с недописанными фразами самого общего характера. Их прочтение и произнесение вслух инициирует мышление, как бы провоцируя на нечаянное высказывание, которое рождается тут же, в момент чтения и произнесения.

Вот вероятные формы первоначальных недописанных фраз: "Я не задумывался над вопросом ранее, но могу сказать, что...", "Мне кажется, что в этом вопросе больше всего меня смущает то, что...", "Для меня этот вопрос не представляется трудным, потому что..." Обсуждаемые вопросы: "Человек и его одежда", "Что такое хорошая жизнь и хороший человек в ней?", "Нужна ли мне книга?", "Когда я очень разозлюсь…", "Красота, меня окружающая". Возможен разговор о только что происшедшем в классе, школе, обществе.
РЕЗУЛЬТАТЫ БЕСЕД.

    Беседы активизируют детскую речь, способствуют развитию диалогической речи. Воспитатель учит детей в ходе бесед правильно применять грамматические формы слов, четко произносить слова, правильно ставить ударения, обогащает и активизирует их словарь.

    В беседе активизируются нравственные и эстетические представления детей, сосредоточивается их внимание на ярких впечатлениях. Беседы, идейно направлены и богатые по содержанию, подводят детей к доступным для них суждениям, выводам. Ребенок на ярких примерах полнее осознает и эмоционально переживает свое отношение к окружающему. 

    Опираясь на знания, ребенок обдумывает свое поведение, оценивает поступки. Беседа формирует у ребенка соответствующее отношение к фактам действительности, способствует воспитанию организованности и формированию определенных моральных качеств. При всем богатстве и разнообразии содержания беседы имеют своим основным назначением привлечь самих учащихся к оценке событий, поступков, явлений общественной жизни и на этой основе сформировать у них адекватное отношение к окружающей действительности, к своим гражданским, политическим и нравственным обязанностям. При этом убеждающий смысл обсуждаемых в ходе беседы проблем будет значительно выше, если они находят опору в личном опыте ребенка, в его делах, поступках, действиях.
В нашей работе с классом мы  используем различные виды бесед.

Большое значение имеет выбор темы бесед. Так, в начале учебного года пока у детей еще не выработана привычка к серьезным беседам, им лучше предлагать темы, основанные на материале, который в какой-то мере может быть знаком из жизни. При этом очень важно обращать внимание на разнообразный подбор для каждой из них красочных иллюстраций, монтажей.  Например, беседы на тему «Летние каникулы», «Природа летом» и  др. Главная цель этих бесед – обсудить с детьми летний отдых, новые впечатления, показать, как щедра, бывает природа в ответ на человеческий труд и заботу. Воспитатель может использовать в этих беседах рассказы и сказки, где говорится о сельском труде, поговорки, пословицы.

Так, начиная беседу у географической карты, можно предложить попутешествовать. Это обращение неизменно привлекает внимание детей. Потом, найдя на карте нужный город, все садятся в поезд и едут в тот пункт, который является темой беседы. Ехать можно с пересадками. Здесь очень важен сам факт использования географической карты.

Одна тема для беседы не всегда исчерпывается единичной беседой. Например, «Правила дорожного движения». На эту тему мы  беседуем с детьми как можно чаще,  проводим в классе такие беседы как: «ПДД «От дома до школы», «Светофор – наш верный друг», «Для всех без исключения есть правила движения», «Правила поведения в транспорте» и другие.

Очень важны для детей беседы на тему «Давайте жить дружно». На эту тему мы проводили такие беседы: «Лучшее слово о дружбе», «Учись дорожить школьной дружбой», «Когда все вместе» и другие.

Большой проблемой для детей является то, что они не любят, не хотят читать книги. Поэтому, если мы, планируя работу с книгой, привлекаем детей к мини-беседе - обсуждению прочитанного.  Дети учатся выражать свои мысли, широкая осведомленность в ряде вопросов приносит им радость. Эти беседы в большей мере сближают воспитателя с детьми и побуждают детей к чтению.
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