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Февраль 2015 - Чащино
Не забывайте, прошу вас, того поколенья
Чьё детство украла война,
Кто горе и беды со взрослыми вместе
Из чаши одной хлебнули сполна.

       Часто бывает так, что живёшь рядом, по соседству, с человеком и ничего о нём не знаешь. А ведь жизнь каждого человека особенная, с её трудностями, печалями и радостями. 
      В канун 70-летия Победы, участвуя в проекте «Дети войны», мне пришлось взять интервью у своей соседки, Масликовой Анастасии Прокофьевны, бабы Насти, как я её называю. Меня поразила жизнь Анастасии Прокофьевны, её военное детство и тяжёлый труд с детского возраста, голод и гибель отца. О судьбе этой женщины я хочу рассказать и вам.
      В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, Анастасии исполнилось 11 лет. Младшей сестре Марии был всего годик. Отец, Гущин Прокофий Васильевич, погиб в начале войны, не доехав до фронта. По описанию одного из односельчан (Чернов Иван Никифорович пришёл и рассказал семье, как погиб отец и муж), эшелон разбомбили на станции Рада. Прокофий был тяжело ранен, он лежал напротив него, а утром, когда Иван проснулся, Прокофия уже не было. 
      Гущин Прокофий Васильевич до сих пор считается пропавшим без вести.
      В 12 лет Анастасия начала работать в медпункте санитаркой. Чтобы отапливать здание, она ездила на запряжённых быках за торфом в Савино, собирала талы, хворост, сухие стебли подсолнечника (коренюшки).
      Мать, Елена Григорьевна, работала в колхозе, на поле. За работу не платили, а ставили в журнал трудодни, которые оплачивали в конце года зерном по 100 граммов за трудодень. Этого зерна с расчётом потребления на год семье было очень мало. 
        Во время войны Настя с матерью вязали для солдат специальные варежки с отдельно провязанным указательным пальцем, для нажатия на курок, и носки. Сами и отправляли посылки на фронт.
        Уже после войны мать, Елена Григорьевна, попала под сильную грозу с градом и серьёзно заболела. Её положили в больницу, которая находилась в селе Шапкино. Девочки напекли лепёшки из лебеды и понесли к матери через лес в Шапкино. В лесу их встретили мужчины. Они были страшные, заросшие бородами по грудь. До сих пор Анастасия Прокофьевна помнит тот ужас и страх. Они отобрали у девочек их заветный кулёк с гостинцем для больной мамы и скрылись в лесу. По всей видимости, это были дезертиры.
      Анастасия Прокофьевна рассказывает, что голод в те времена был страшный. Из-за горсти зерна могли посадить и расстрелять. Но она помнит, как однажды мать все же принесла горсть зерна с колхозного поля. Его раздробили и сварили жидкий кулеш. Проса, которое выращивали на собственном огороде, хватало только на тот же жидкий кулеш. О блинах только мечтали. Собирали жёлуди, перетирали, смешивали с лебедой и пекли лепёшки. Овсяную лузгу промывали и из этой воды варили жидкий кисель.
Как пережили эти времена, не знает.
       Всю трудовую жизнь, 58 лет, начиная двенадцатилетнего возраста, Анастасия Прокофьевна работала санитаркой в Чащинском медпункте. Жизненные трудности, ведь Анастасия Прокофьевна одна воспитывала дочь,  заставили женщину работать ещё и почтальонкой. В течение двадцати лет она, помимо работы санитаркой, разносила почту односельчанам.
       Как труженик тыла Анастасия Прокофьевна награждена тремя юбилейными медалями Победы. 
[bookmark: _GoBack]       Дочь Анастасии Прокофьевны, Рыгина Татьяна Ивановна, работает в Чащинском продуктовом магазине. Внучка, Козлова Ольга Александровна, работает учителем в Чащинском филиале. 
       Поговорив с Анастасией Прокофьевной, я понял, как мы, современные дети, далеки от того времени. Невозможно представить, чтобы в наше время в 12 лет кто-то начал бы свою трудовую деятельность. Мы не знаем, что такое голод и как можно есть жёлуди и лебеду. И, если бы не это интервью, то я бы и не знал, что рядом со мной живёт человек – ребёнок войны и Труженик тыла.
     Анастасии Прокофьевне я хочу пожелать здоровья, долгих лет жизни, добра и мира.




