Областной творческий конкурс «Спасибо за Победу!»








Номинация: «Литературное творчество»


Сочинение 

«Помню, горжусь»








Автор работы: 
Чернов Михаил Васильевич,
ученик 7 класса Чащинского филиала
МБОУ Мучкапской СОШ 


Руководитель: 
Козлова Ольга Александровна,
учитель истории 
Чащинского филиала 
МБОУ Мучкапской СОШ.









Февраль 2015 - Чащино
        
        Мой прадедушка Чернов Андрей Ефимович, рядовой Красной Армии, героически сражался с немецко-фашистскими захватчиками и погиб осенью 1941 года в Ленинградской области. 
    Семья после потери кормильца жила очень бедно. Из шестерых детей – Насти (1923 г.р.), Анны (1928 г.р), Полины (1930 г.р.), Михаила (1934 г.р), Марии (1939 г.р.), Раисы (1941 г.р) к началу Великой Отечественной войны совершеннолетней была только одна – Анастасия Андреевна. Ей исполнилось 18 лет. Матери, Варваре Антоновне, тяжело было кормить и одевать пятерых несовершеннолетних детей. Анастасия помогала матери, работала в колхозе. В начале войны девушка помогала фронту – рыла окопы под Воронежем.
    Тяжёлое детство не позволило детям получить достойное образование. Только младшая, Раиса Андреевна, окончила 10 классов Чащинской средней школы, а затем заочно окончила педучилище и 19 лет проработала учителем начальных классов. После переехала в Уварово, где работала в Госстрахе до выхода на пенсию.
    Мария Андреевна, окончив 9 классов, пошла работать в колхоз, а затем 28 лет проработала техничкой в школе. Последние годы до выхода на пенсию работала дояркой. Мария Андреевна – ветеран труда Тамбовской области.
     Анна Андреевна окончила 7 классов, работала на Прудковской ГЭС, после закрытия ГЭС, работала разнорабочей в колхозе.
     Полина Андреевна окончила 6 классов, работала в колхозе разнорабочей. Сильный стресс она испытала, когда её сын Николай Васильевич Митрофанов воевал в Афганистане. Но как она говорит: «Бог помог, и сын вернулся живым».  Внук вырос достойным своего погибшего деда.
    Михаил Андреевич, а это мой дедушка, окончил 7 классов. Срочную службу проходил в Москве, в Кремлёвском полку. После демобилизации из рядов Вооружённых сил он работал кузнецом в колхозе.
      Я горжусь своим прадедом – Черновым Андреем Ефимовичем. Он погиб, защищая свою Родину, отстаивая свободу своего Отечества. 
      Горжусь своей бабушкой, Варварой Антоновной, труженицей военного тыла и замечательной матерью, вырастившей шестерых детей. 
      Горжусь и помню их. 



