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        Родилась Раиса Семеновна 01.12.1934 года в семье крестьянской. Отец –Семен Федотович и мать – Евдокия Игнатьевна, тоже родились и жили в с.Чащине, работали в колхозе. Семья была большая. Когда началась война, старшему брату Ивану было двенадцать лет, Николаю – 9 лет, Рае- 7 лет, Марусе ,младшенькой – 3 месяца. О войне узнали от соседей, родных. Все плакали и дети тоже, хотя и не понимали, что это такое – ВОЙНА! .
        Отца, как и всех односельчан- мужчин, вызвали на призывной , он находился в Шапкино, а мама в это время побежала вместе с другими женщинами в Мучкап к поезду , чтобы проводить мужей, сыновей ,братьев на войну. Дети играли во дворе, на телеге лошадиной и вдруг вернулся отец и принес  три арбуза (оказывается он прошел из Шапкино через Луневку, а на лугу были бахчи), и порезал его детям, потом попрощался и ушел пешком к поезду в Мучкап. Это было последнее, что запомнили дети об отце. 
      Семен Федотович попал в плен к фашистам и там умер от голода, потом об этом рассказал сосед, вернувшийся живым с фронта. Письмо о том, что он пропал без вести, приходило, но оно не сохранилось. Окончила  Раиса Семеновна 2 класса и больше ей  не пришлось учиться. Валенки были одни на всех, ходила в школу в мамином «мелестиновом» пиджаке. Иван старший брат был кормилец, окончил 7 классов и продолжил дело отца, стал делать горшки. Гончарный круг, на котором делали горшки остался . Черную глину дети таскали из леса и красную брали в овраге. А потом эти горшки возили  на тачке по ближайшим селам и на базар в Мучкап. 
       Да еще случилась беда – корова заболела и пришлось её прирезать , но мама сдала мясо в Мучкап , а на эти деньги купила половину  коровы( .т.е. корова была на два хозяина) Корова тоже была кормилица. Потом был неурожайный год, ничего не уродилось ,ни картошки, ходили собирали в поле колоски, желуди в лесу. На огородах сеяли просо, которое потом собирали в снопы, сушили и вручную молотили. Пшенная каша была  самой лучшей пищей. Хлеб пекли свой, добавляли в него лебеду.
       Военных действий в селе не было, но вечерами был видны красные  зарева и слышались раскаты взрывов в стороне Воронежской области, бомбили Поворино.
 В селе некоторые жители даже рыли окопы у себя в садах.
        О Победе над фашистской нечистью  узнали  друг от друга ,но особой  радости не было, мама проплакала, ведь она знала, что муж не вернется с войны.  И пришлось ей одной воспитывать, доводить до дела четверых детей. Никто, никогда и ничем не помогал. Поэтому Раисе Семеновне пришлось  в 17 лет ехать по договору в Свердловск,  на стройку завода, приходилось таскать раствор и кирпичи. Проработала там год, затем работала в совхозе в Байгучарово  Балашовской области. В 1954 году вышла замуж, родила троих сыновей. Жизнь показалось трудной и тяжелой, строили дом сначала себе , потом пришлось помогать в строительстве жилья и сыновьям.
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