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Тип урока: урок – лекция

Тема: Армавиру 175 лет. Основание города Армавира.

Цель: формирование у учащихся представлений об основании г. Армавира, гордости и любви за свой город и край.

Задачи:

Образовательная – развитие у учащихся представлений об Армавире и его основателях (черкесо-гаях), а так же роли генерала Г. Х. Засса в появлении города.

Воспитательная – воспитывать любовь и гордость за историю родного города, а так же содействовать формированию у учащихся интереса к событиям прошлого Кубани.

Развивающая – интегрировать познавательные интересы учащихся и направлять их в «русло» истории Кубани в контексте истории города.

Оборудование:

1. Карта.

2. Фотовыставка:

а) исторические личности;

б) «лики прошлого Армавира;

Термины:

Куначество – это обычай, по которому мужчины, принадлежащие к разным родам, племенам или народностям, вступали в дружеские отношения и оказывали друг другу помощь.

Аталычество – это обычай отдавать детей знатных родителей на воспитание вассалам или слугам.

Черкесо-гаи – горские армяне.

Уорки – различные категории дворянства у адыгов.

Ассимиляция – слияние одного народа с другим, с утратой одним из них своего языка и культуры.

Меновый двор – место, специально отведенное российскими властями для торговли с кавказскими народами. Меновые дворы обычно организовывались внутри укреплений на Кавказской линии.

Оформление доски:

	Термины


	Тема: Армавиру 175 лет. Основание города Армавира.

План:
	Карта

Фотовыставка


План

1. Международное положение в первой трети XIX в. Взаимоотношения России с черкесскими и адыгскими племенами.

2. Причины переселения черкесо-гаев на равнинную часть Российской империи.

3. Основание города Армавира. Роль Г. Х. Засса в переселении и основании города.

Ход урока

Объяснение нового материала

1.Международное положение в первой трети XIX в. Взаимоотношения России с черкесскими и адыгскими племенами.

После заключения в 1829 г. Адрианопольского мирного договора с Турцией начинается военная колонизация закубанских земель. В этот период начинается сооружение Черноморской береговой линии, ставшей препятствием для работорговли и проникновения на побережье турецких и других эмиссаров, настраивавших местное население против России. С 1837 г. командующий Кубанской линией генерал-майор Г. Х. Засс разрабатывает проект создания системы укреплений по реке Лабе, предполагая заселить присоединенные земли казачьими станицами.

Присоединение обширных территорий Закубанья осуществлялось не только военным путём. Россия стремилась заинтересовать горцев взаимовыгодной торговлей для чего с 1811 г. на Кавказской линии, в том числе на Кубани, открываются Меновые дворы. Между русскими и горцами завязывались многообразные хозяйственные связи, что приводило к взаимному восприятию элементов материальной культуры. Укреплению добросовестных отношений адыгов с казаками, крестьянами и даже солдатами способствовали распространенные обычаи куначества, побратимства и аталычества. Нередки были и смешанные браки. Сохранению этих связей не могли помешать даже суровые реалии разгоравшейся Кавказской войны.

Многие жители Закубанья видели в России единственную силу, способную остановить кровавые межплеменные и родовые усобицы, раздиравшие и ослаблявшие горское общество. В период начавшейся колонизации Закубанья целый ряд горских племён принимает присягу на верность новому государству. В числе присягнувших были бжедухи, хамышеевцы, жанеевцы, хатукаевцы, темиргоевцы и натухайцы. Поданными империи в этот период также считались закубанские ногайцы.

Причины перехода горцев (адыгов, черкесов, армян) под покровительство России (записать в тетрадь):

1. Были присоединены силой.

2. Были заинтересованы в укреплении торговых связей.

3. Были заинтересованы в сохранении и укреплении своих сословных и имущественных привилегий.

4. Была получена защита рядовых общинников от княжеских усобиц и всевластия горской аристократии.

Одной из групп местного населения, имевшей наиболее стойкую пророссийскую ориентацию, были черкесо-гаи – будущие переселенцы в г. Армавир. С началом военной колонизации Закубанья Россия стала для них залогом существования и сохранения национальной идентичности.

2.Причины переселения черкесо-гаев на равнинную часть Российской империи.

Гипотезы происхождения черкесо-гаев:

А. По мнению Х. А. Поркшеяна и Г. С. Аракеляна, предками черкесо-гаев были армяне воины, вышедшие из Византии и обосновавшиеся в «стране касогов» еще в конце Х - начале ХI вв.

Б. Ф. А. Щербина считал, что переселение армян в горы Северного Кавказа началось непосредственно из Передней Азии в конце XIV в, крушения Киликийского Армянского царства.

В. Л. А. Погосян приходит к выводу, что армяне появились в Черкесии в XV в, после подчинения Крыма Османской империи.

Г. Р. Ерзынкян и Шаган-Симон считали предками черкесо-гаев армянских торговцев, которые добровольно перешли из рыма на Кубань XVI в.

Проведя в горах несколько сотен лет, армяне практически полностью утратили свой национальный облик. Черкесо-гаи переняли у адыгов их язык, нравы, обычаи и основные элементы материальной культуры, однако сохранили своё этническое самосознание и армяно-григорианскую веру.

Сосредоточив в своих руках почти всю торговлю закубанского края, они заняли своеобразную экономическую нишу, на которую никто больше не претендовал. Среди горских армян были также распространены ремесло и скотоводство. Армяне были довольно самостоятельными и имели право держать крепостных крестьян. Закубанские армяне нередко женились на дочерях князей и уорков. Среди адыгов этими привилегиями обладали исключительно дворяне.

С конца XVIII в. вместе с проникновением в среду адыгов ислама прежде добрососедские отношения между горцами и черкесо-гаями резко ухудшаются.

Это приводит к религиозным гонениям армян. Однако жизнь армян в горах Закубанья к этому времени уже не была мирной и спокойной, поэтому черкесо-гаи были вынуждены прибегнуть к защите христианской России.

Стремление горских армян под защиту Российской империи было обусловлено несколькими причинами (записать в тетради):

1. черкесо-гаи надеялись сохранить свою христианскую веру, потеря которой грозила утратой национальной идентичности.

2. с принятием ислама адыгскими племенами черкесо-гаи находились под угрозой и переходом под покровительство России (это являлось залогом безопасного существования).
3. армяне рассчитывали сохранить свои дворянские привилегии, которыми они были наделены в горах.

4. черкесо-гаи имели прочные торговые отношения с Россией, они были заинтересованы в дальнейшем расширении торговли с Россией.

5. желание черкесо-гаев укрепить и сделать регулярными контакты с армянским духовенством и своими единомышленниками из различных городов Северного Кавказа.

6. сама Россия была заинтересована в переселении, потому что при посредничестве черкесо-гаев военные власти рассчитывали привлечь население Закубанья к мирной торговле.
3.Основание города Армавира. Роль Г. Х. Засса в переселении и основании города.

Существует несколько этапов переселения черкесо-гаев к местам, где был основан г. Армавир (записать в тетради):

1-ая группа закубанских армян во главе с Авагемом Чентамировым перешла на территорию Таманского округа Черномории в 1824 г. Позднее эти армяне сменили несколько мест проживания и только весною 1860 г. окончательно перешли в Армавир.

2-ая группа переселяется в 1828 г. принявшие подданство черкесы хатукаевцы, а через два года во главе с князем Джангиреем Хатиковым они переселяются на равнину. Впоследствии в 1835 г. хатукаевцы возвращаются на обжитые территории, а горские армяне основывают аул Ушкундипс, где они и жили вплоть до переселения в город Армавир.

3-я группа армян, были жители аула Гяурхабль, располагавшийся на левом берегу реки Белой, в землях темиргоевцев и абадзехов. В 1836 г. они обосновались в устье реки Лабы, а через два года переходят на левый берег Кубани Домбайтук, против станицы Темижбекской, где жили отдельным аулом вплоть до основания Армавира.

Массовый переход черкесо-гаев к российским пределам во второй половине 1830-х годов возглавил командующий Кубанской линией генерал-майор барон Григорий Христофорович фон Засс, сыгравший главную роль в основании Армавира.

Честь основателя нашего города по праву принадлежит командующему Кубанской линией генерал-майору Г. Х. Зассу. В начале 1939 г. Г. Х. Засс окончательно определил место для нового объединенного аула черкесо-гаев: левый берег Кубани перед крепостью Прочный Окоп. Переселение горских армян из временных аулов к крепости генерал решил поручить майору Венеровскому.

Переселение черкесо-гаев на место, выбранное Г. Х. Зассом, состоялось в апреле 1839 г. 13 апреля майор Венеровский сообщил начальнику Кубанской линии, что скарб с армянами был отправлен к новому месту переселения. 21 апреля майор Венеровский отправил генералу Г. Х. Зассу рапорт о доставке переселенцев к месту назначения.

Таким образом, 21 апреля 1839 г. на левый берег Кубани, против крепости Прочный Окоп, по приказанию генерала Г. Х. Засса майором Венеровским были приведены черкесские армяне, ставшие первопоселенцами пока еще безымянного аула, получившего позднее имя Армавир. Многие исторические (архивные) источники позволяют сделать принципиальный вывод о том, что Армавир был основан российскими военными властями, которые вплоть до мелочей продумали и осуществили все необходимые мероприятия по переселению и обустройству черкесо-гаев на новом месте.

Начальник Кубанской линии был внимательным и чутким покровителем жителей Армавира. Всё, что происходило в ауле, находилось под бдительным контролем российского генерала, во всём он принимал самое живейшее участие.

Помимо генерала Г. Х. Засса, майора Венеровского, большую роль в выводе черкесо-гаев на Кубань сыграл армянский священник Карапет Арцивян. С 1815 г.  для удовлетворения духовных нужд армян он переселяется в горы Черкессии. Странствуя из аула в аул, священник не только совершал различные религиозные обряды, но и призывал своих единоверцев переходить под покровительство России. Тесно контактируя с Г. Х. Зассом, возглавлял переселение различных групп черкесо-гаев в Армавир. Сам он переезжает сюда в 1840 г. Все дальнейшие годы он служил священником в армяно-григорианском молитвенном доме, а затем в армянской Успенской церкви Армавира.

Заселению и росту Армавира в значительной степени способствовал также контр-адмирал Л. М. Серебряков. Установив связи с генералом Г. Х. Зассом, он принял непосредственное участие в переселении черкесо-гаев, живших среди причерноморских горских племён, в молодой Армавир.

Важнейшим фактором, повлиявшим на будущий рост и развитие Армавира, являлось его географическое положение, весьма благоприятное в экономическом и стратегическом отношениях. Всего через несколько месяцев после основания аула, в ноябре 1839 г. здесь был построен деревянный мост через реку Кубань. В Прочном Окопе находился крупный меновый двор. Таким образом, место расположение нового аула имело существенные преимущества для развития посреднической торговли черкесо-гаев.

Армавир был окружен плодородными землями и пастбищами, рядом находились водные источники – реки Кубань и Уруп, не было также недостатка и в лесных угодьях. Аул был расположен на возвышенной террасе имеющей не большой склон.

Армавир занимал удачное стратегическое расположение. Здесь поселенцам аула были обеспечены хорошие условия для мирной и безопасной жизни. На правом берегу Кубани находилась крепость Прочный Окоп, в 20-ти верстах к югу, на правом берегу Урупа, находилось Георгиевское укрепление.

Фактор удачного месторасположения аула впоследствии способствовал превращению Армавира в крупный торгово-промышленный центр, важный транспортный узел Северного Кавказа.

Выйдя из разных районов Черкессии, горские армяне образовали в Армавире четыре отдельных квартала: Хатукай, Егерухай, Гяурхабль и Хакубхабль.
Первоначально черкесо-гаи не заботились подысканием своему селению более или менее оригинального имени и называли его Ермэлыхъэбл, что с адыгского означало «Армянское селение». В документах российской военной администрации аул черкесо-гаев именовался Прочноокопским армянским селением или же Армянским селением на Кубани.

В 1848 г. по предложению Петроса Патканяна аул получил название Армавир в память о первой столице Армянского царства.

В лице переселенцев черкесо-гаев Россия обрела верных союзников и важных торговых посредников в мирных отношениях с горцами. Армавир с момента своего основания стал заметным форпостом российского влияния в Закубанье, и его история оказалась связана с судьбами всего государства.

Закрепление

1.Кто такие уорки?

2.Почему черкесо-гаи решились на переселение?

3.Кто сыграл важную роль в переселении армян на равнину?

Домашнее задание

Читать и пересказывать конспект, отвечать на вопросы:

1.Какова роль Г. Х. Засса в основании Армавира?

2.Каковы причины переселения армян?

3.Какую выгоду извлекла Россия, занимаясь переселением армян?

4.Роль личности в истории государства, края, города?

Используемая литература

С. Ктиторов Лики старого Армавира. Кубанское селение на почтовой открытке начала XX века 2010 г.

