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Введение
“Тирания людей над животными... причиняла и до сих пор причиняет столько боли и страданий, что ее можно только сравнить с многовековой тиранией белых людей над черными. Борьба против этой тирании 
представляет собой борьбу, столь же важную, как любая другая нравственная или социальная проблема...”
П. Сингер

Тема моей  работы весьма актуальна, так как сохранность животного мира является одной из важнейших экологических проблем, которая последние годы всё больше беспокоит общественность.  Проводимые в России  в переходный период политические и экономические реформы значительно изменили стандарты благосостояния, сложившиеся за длительный период существования централизованной экономической системы. Положение резко усугубилось тем, что начался массовый процесс передела собственности, в том числе и природных ресурсов, был ослаблен контроль за их использованием, а стихийно складывающиеся экономические механизмы и рыночные отношения еще больше оттеснили проблему охраны животного мира в угоду экономической выгоде.
Я- один из многих жителей Приморского края- уголка, где сохранились  уникальные, представители флоры и фауны. Но, к сожалению, с каждым годом их становится всё меньше и меньше. Мне не безразлична  судьба  дикой природы. Я считаю, о проблемах сохранения, спасения, увеличения численности исчезающих видов нужно не просто говорить, а кричать.   

По моему мнению, цель данной работы состоит в привлечении внимания к данной проблеме.

Для достижения положительных тенденций необходимо осуществлять планомерную разностороннюю деятельность на всех уровнях.  На международном уровне, я считаю, целесообразно разрабатывать стратегию сохранения редких видов, так как, чаще всего ареал обитания того или иного животного не ограничивается лишь территорией одной страны. На Федеральном уровне, прежде всего, необходимо проводить работу, направленную, на совершенствование законодательства  в области охраны, защиты редких и  исчезающих видов.  На местном - вести просветительскую деятельность, которая заставит каждого, задуматься  не только о личных проблемах, но и о проблемах животного мира. Пока каждый житель Земли не узнает об уникальности Приморья, об опасности полного исчезновения редких видов животных, не проникнется идеями сохранения природы, дальневосточный леопард, амурский тигр и другие редкие животные  будут оставаться в опасности.

Материалом для написания работы  послужили следующие источники: это, Красная книга Приморского края, Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. Хотелось бы отметить, материалы Всемирного фонда дикой природы (wwf.ru), которые посвящены, как изучению редких видов, так и их охране и защите. Использовалась и исследовательская литература: «Результаты исследования популяций дальневосточного леопарда и амурского тигра на юго-западе Приморского края 2003 года»;  научно- популярная: Веденин Н.Н. Животный мир: проблемы охраны и использования // Журнал российского права, 2002, - №12;  учебные источники, такие, как например: Семьянова А.Ю. Экологическое право. Курс лекций. – ЗАО Юстицинформ, 2005 г.;   и информационные ресурсы.
 Научная работа состоит из введения, 4 глав и заключения. Во введении показана цель(идея) реферата. Глава 1 посвящена охране и защите Амурского тигра,  глава 2- охране и защите Дальневосточного леопарда,  глава 3- Дальневосточному лесному коту, а 4- ответственности за нарушение законодательства РФ об охране животного мира. В заключении сформулированы основные выводы.
Глава 1. Амурский тигр- сокровище Приморья.
Амурский тигр – большая, экзотически окрашенная кошка, по силе и мощи не имеющая себе равных во всей мировой фауне. Тигр - один из самых больших наземных хищников нашей планеты. Вес крупного амурского тигра достигает 300 - 350 килограммов. Длина тела 160-290 см, хвоста – 110 см. Бесспорно уссурийский тигр – своего рода достопримечательность Приморского края. Без преувеличения, это один из самых совершенных хищников среди всех прочих. 
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Тигр венчает вершину пищевой пирамиды уникальной экологической системы с названием Уссурийская тайга. Поэтому состояние тигриной популяции - это индикатор состояния всей дальневосточной природы.
Судьба амурского тигра драматична. В середине XIX века он был многочислен. В конце XIX в. ежегодно добывали до 100 зверей. В тридцатых годах прошлого века тигр изредка встречался лишь в самых глухих уголках Уссурийской тайги, трудно доступных для человека. Амурский тигр оказался на грани исчезновения. В 1935 году в Приморском крае был организован большой и единственный в своем роде Сихотэ-Алинский государственный заповедник. К началу работы заповедника на его территории находилось около 4—5 особей. Несколько позже создаются – Лазовский, Кедровая Падь и Уссурийский заповедники. С 1947 года охота на тигра была строго запрещена. И хотя данные учета 2005 года показали, что совместными усилиями государственных и общественных экологических организаций достигнута стабилизация численности тигра на уровне более 450 особей, опасность нового ее снижения сохраняется. В последние 10 лет ситуация с состоянием популяции амурского тигра изменилась в худшую сторону по сравнению с 1990-ми гг. В результате интенсивного сельскохозяйственного освоения из ареала выпали малооблесенные равнинные территории, усилилось разобщение популяционных группировок Сихотэ-Алиня и Восточно-Маньчжурских гор - в ближайшее десятилетие они могут стать полностью изолированными. Наметилась общая тенденция снижения численности тигра.
Исходя из анализа численности тигра в прошлом и ситуаций, складывающихся сегодня, иерархию отрицательно воздействующих на популяцию тигра антропогенных факторов можно представить следующим образом: - браконьерство, все чаще принимающее организованный характер; снижение численности копытных, подрывающее кормовые ресурсы хищника ; рубки леса, сгущение дорожной сети, вносящие деструктивные изменения в местообитания тигра. Благополучное существование тигра можно считать обеспеченным, если на одного взрослого хищника приходится порядка 400-500, во всяком случае, не менее 300 изюбрей, пятнистых оленей, косуль и кабанов, вместе взятых. Действительный же показатель часто существенно ниже, в ряде районов складывается острый дисбаланс численности хищника и его потенциальных жертв, чем диктуется необходимость специальных мер по увеличению плотности населения копытных. В настоящее время популяция амурского тигра существует в условиях острого дефицита пригодных местообитаний и адекватного количества корма.
Важнейшее условие сохранения любого редкого вида- своевременное выявление неблагоприятных для его будущего тенденций. Необходимо постоянное слежение за состоянием природной популяции амурского тигра, регулярные научные исследования, фиксирующие движение ее численности, изменения половозрастной структуры, новые черты в образе жизни и поведении зверей. Под пристальным вниманием должна находиться опасность снижения генетического разнообразия популяционных группировок тигров в природе.
Входя в число охраняемых природных объектов мирового значения,  амурский тигр представляет собою вместе с тем ценнейшее национальное достояние России. В "Красных книгах" Международного союза охраны природы и  России амурский тигр неизменно занимал и занимает печально почетное место среди форм млекопитающих, находящихся под угрозой исчезновения или редких, способных легко перейти в категорию исчезающих. Обеспечение благополучия популяции амурского тигра в Приморье и Приамурье, гарантий его выживания на будущее- задача не местного и не узковедомственного, а общегосударственного значения. Свою долю ответственности за ее решение несут органы власти как субъектов Российской Федерации- Приморского и Хабаровского краев, так и федерального уровня. Соответствующие правовые нормы определены федеральными законами РФ "О животном мире" и "Об особо охраняемых природных территориях", а также подписанными РФ международными соглашениями- "Конвенцией о сохранении биологического разнообразия", 1992 г. и "Конвенцией о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения (СИТЕС)", Вашингтон, 1973 г. 
Для сохранения Амурского тигра была принята специальная федеральная программа и соответствующее постановление Правительства РФ №795 от 7. 08. 1995 г. 
Главной задачей в области сохранения тигра на ближайшие годы остается борьба с браконьерством, в частности  устранение коммерческой мотивации браконьерства посредством надежного перекрытия каналов сбыта полученной незаконным путем продукции. Только прямые потери популяции тигра  составляют  несколько десятков особей ежегодно, вследствие нерегулируемого отстрела взрослых особей, интенсивного отлова тигрят.  Приоритетное значение в  решении  этой проблемы имеют: во- первых, развитие централизованной системы оперативных патрульных групп, совершающих рейды по районам, где положение вызывает особую тревогу; во-вторых, всемерная поддержка, по возможности- сгущение стационарной сети охотнадзора, природоохранных инспекторов на местах.
Достижение  положительных результатов в этом направлении предусматривает следующие меры: 

-обеспечение как на региональном, так и на федеральном уровнях согласованных действий по пресечению скупки, перепродажи и вывоза за границу шкур и костей тигра, продуктов и дериватов других видов животных и растений, 
-обеспечить  применение  норм  российского  законодательства  для  привлечения  к ответственности лиц за прием на выделку незаконно добытых шкур амурского тигра; 

-установить  правовые  нормы  для  привлечения  к  ответственности  лиц  за  предоставление Интернет-ресурсов  для  размещения  объявлений  о  продаже шкур  и  дериватов  амурского тигра, за приобретение в личную собственность продуктов незаконной охоты на амурского тигра;

-  усилить  административную  ответственность  за  уничтожение  амурского  тигра  путем внесения  изменений  в  статью  8.35 УКРФ.  «Уничтожение  редких  и  находящихся  под  угрозой исчезновения  видов  животных  или  растений»  Кодекса  Российской  Федерации  об административных  правонарушениях,  предусмотрев  в  перечне  наказуемых  деяний  также хранение и транспортировку амурского тигра, его частей либо дериватов, а также увеличив размер административного штрафа для граждан;
- усилить  ответственность  за  уничтожение  и  незаконное  перемещение  через  таможенную границу  Российской  Федерации  амурского  тигра  и  его  дериватов  путем  внесения изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации 
Полноценная охрана тигра невозможна без действенной общественной поддержки соответствующих мер, прежде всего со стороны местного населения. Не только ресурсообеспечивающая, но также эстетическая и познавательная ценность дальневосточного "Великого Леса" с прекраснейшим представителем его фауны, олицетворяющим облик уходящей "первобытной" природы, должна быть разъяснена самому широкому кругу людей. Возможность увидеть, почувствовать обстановку, в которой могучий хищник сохранился до наших дней, погрузиться в "мир тигра", увидеть его следы, может быть- и самих животных привлекательна для очень многих любителей природы. В реализации этой возможности мы вправе видеть форму рационального использования природной популяции тигра человеком.
В настоящее время, созданные в 2007 году при поддержке WWF национальные парки «Зов тигра» и «Удэгейская легенда» активно включились в работу по охране тигра и мест его обитания. 
В Приморском и Хабаровском краях продолжается мониторинг численности амурского тигра и мест его обитания. В целом программа мониторинга нужна для оценки тенденций, происходящих в популяции тигров Дальнего Востока России. Полученные данные при определенном анализе помогают спрогнозировать будущее тигра в России и выявлять ключевые проблемы охраны редкого животного и мест его обитания.
Более 10 лет назад  в Дальневосточном государственном университете была организована студенческую дружину охраны природы и с тех пор эта организация  с энтузиазмом занимается воспитанием экологически грамотных граждан. На территории парка уже паспортизированы три экологические тропы различной степени сложности.

Создание национальных парков стало важнейшим шагом Правительства России по охране местообитаний амурского тигра. 
Хотя Российская Федерация в настоящее время несет основную ответственность за сохранение амурского тигра в естественной среде обитания, будущее этого подвида зависит и от положения дел в сопредельных с Россией странах. 
Межгосударственное сотрудничество в данной области – как внутри региона, так и вне его – целесообразно развивать по следующим направлениям: 

-  совершенствование правоприменительной практики  в области  охраны природы путем обмена  опытом  и  осуществления  международного  сотрудничества  в  сфере  борьбы  с нелегальной  международной  торговлей  дериватами  тигра  и  других  редких  и исчезающих видов животных; 

-  сокращение спроса на дериваты тигра, в том числе путем проведения образовательных кампаний  среди  потребителей  в  тех  странах,  где  дериваты  тигра  используются  в традиционной медицине, а также там, где существует спрос на тигровые шкуры; 

- создание международных трансграничных резерватов для сохранения   амурского тигра;  

-  координация  действий по пресечению  контрабандного вывоза и перепродажи продукции  незаконной охоты на тигра и других редких животных. 

- сотрудничество  с  международными  природоохранными  общественными организациями, благотворительными фондами и другими неправительственными структурами. 
Без объединения усилий граничащих государств невозможно оценить степень деградации и перспективы частичного восстановления естественного ареала амурского тигра, определить тот уровень его общей численности, который в принципе может поддерживаться в природных условиях.
Глава 2. Дальневосточный(Амурский) леопард- грациозный хищник.
Дальневосточный леопард или Амурский леопард— хищное млекопитающее из семейства кошачьих, один из подвидов леопарда. Многие специалисты считают дальневосточного леопарда самым красивым из подвидов леопарда, часто сравнивая его со снежным барсом. И на самом деле это - красивая стройная кошка с длиной тела 107-136 см, и хвостом, достигающим 82-90 см. Это единственный из леопардов, обитающих в России, самый северный и, к сожалению, исчезающий подвид. От своих тропических собратьев он отличается густым длинным мехом, особенно заметным в зимнем наряде.
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К началу XX века леопард обитал на территории Приморского и Хабаровского краев. С конца XIX в. целостный ареал леопарда стал распадаться в связи с хозяйственным освоением лесостепных пространств Приханкайской равнины. 

В целом в Приморье в середине 70-х гг. насчитывалось 38—46 леопардов. Максимальная численность была зафиксирована в бассейнах рек Барабашевка, Нарва и Пойма, что и послужило основанием для организации первого на Дальнем Востоке заказника республиканского значения, специально предназначенного для охраны леопарда. Заказник «Барсовый», учрежденный в 1979 г. на площади 106 тыс. га, широким защитным кольцом окружил территорию заповедника «Кедровая Падь», создав вместе с ним обширный природный резерват, где запрещены все виды промысловой и спортивной охоты. Следующий учет в 1983—1984 гг. показал отсутствие леопардов в западном Приморье и в южном Сихотэ-Алине. Популяция юго-западного Приморья мало изменилась и состояла из 25—30 особей, около 10 из которых обитали на приграничных с Китаем территориях. Сегодня положение с численностью дальневосточного леопарда можно считать катастрофическим - за последние 20 лет площадь обитания леопарда в России уменьшилась более чем вдвое, а численность cократилась в десятки раз и составляет всего лишь около 30 особей, обитающих в Приморье и на границе с Китаем. Достоверных данных о присутствии леопарда в Корее нет. По проведенной WCS, WWF и ТИГ ДВО РАН переписи 2007 г. всего осталось от 25 до 33 дальневосточных леопардов. Приморские ученые выявили от 7 до 9 особей самцов дальневосточного леопарда, самок без котят - от 3 до 7, с котятами - 4 кошки, котят - 5-6 особей, и 6-8 леопардов, чей пол не удалось узнать. 

Основная причина исчезновения леопардов, это, конечно, человек. Леопардов нещадно истребляли особенно в ХХ веке, полагая их вредным и опасным животным. Леопардов убивают до сих пор регулярно и ежегодно, хотя всем известно, что этот вид занесен в Красную книгу и охраняется законом. Человек влияет на леопарда и косвенно – вырубая леса, увеличивая число пожаров и уничтожая кормовых животных. В итоге даже уцелевшим леопардам не хватает места и пропитания. Единственным заповедником, где размножается дальневосточный леопард, является “Кедровая падь”, но и он очень мал – лишь около 18 тысяч гектаров - и не может защитить популяцию. Лишь один самец живет здесь постоянно, а размножается, как правило, не более двух самок. Почти каждый год заповедник “выпускает” за свои пределы от двух до четырех молодых леопардов, но окрестности заповедника сильно освоены человеком, и звери обычно погибают от рук браконьеров или от голода. При этом надо помнить, что Приморье – это самый северный край ареала леопарда и местные природные условия для него далеко не так благоприятны как в тропиках. По сравнению с джунглями в Приморье для каждой пятнистой пантеры требуется больше охотничьей территории, чтобы добыть достаточно пищи. Неблагоприятным фактором являются и снежные зимы, которые мешают передвижению и охоте, а также снижают численность копытных. Немаловажно и то, что из-за очень малого числа дальневосточных леопардов возрастает угроза близкородственного скрещивания и вырождения. Поэтому будущее русских леопардов вызывает серьезные опасения.
Cуществует несколько необходимых шагов для спасения леопарда.

Первое – объявить всю территорию его нынешнего обитания единым национальным парком, с единой системой охраны, с инфраструктурой, подчиняющейся некоему единому командованию. Первоочередные усилия должны быть направлены на повышение эффективности охраняемых территорий путем подъема их статуса, совершенствования взаимодействия, укрепления материально-технической базы. 
Второе – обеспечить леопарда большим количеством объектов питания,

создать в местах его обитания высочайшую плотность копытных. 
Третье – изменить отношение местных жителей. Убедить их в том, что

леопард – «священная корова» юго-западного Приморья. Что для всех

выгодно присутствие леопарда на этой земле.И это – самый сложный элемент во всей операции по спасению нашего героя.

Существует еще один путь – путь по созданию искусственной популяции леопарда, включающий в себя центр по размножению и по выпуску этих зверей в природу. 

На охрану леопарда сегодня брошены весьма значительные силы. Его судьбой занимаются многочисленные международные и региональные общественные экологические организации: WWF(Всемирный фонд дикой природы),  фонды «Феникс» и «Амур». Охраной фауны в местах его обитания занимаются охотинспекция Приморского охотуправления, включая известную группу «Леопард» и «Тигр»
Всемирный фонд дикой природы (WWF) постоянно уделяет внимание отслеживанию ситуации с популяцией дальневосточного леопарда. При участии экспертов и финансовой поддержке WWF России совместно с другими общественными организациями с 2002 года проводятся работы по ежегодному мониторингу леопарда автоматическими фотокамерами. В 2007 году WWF присоединился к работе по сбору образцов для ДНК- анализа. Все три метода исследования леопарда - учет по «белой» тропе, автоматические фотокамеры и ДНК-анализ будут использованы в этом году на юго-западе Приморья.

Согласно перечню поручений Председателя Правительства РФ от 30.09.2010 года Администрации Приморского края совместно Российской академией наук, начиная с 2011 года, необходимо обеспечить постоянный мониторинг состояния популяции дальневосточного леопарда.
Для сохранения дальневосточного леопарда в России учрежден заказник федерального значения «Леопардовый»  на базе заказников «Барсовый» и «Борисовское плато» с общей площадью 169429 га в Хасанском, Уссурийском и Надеждинском районах Приморского края. Соответствующее распоряжение в 2008 г. подписал Председатель Правительства РФ В.В.Путин.  Единая охраняемая территория  усиливает охрану популяции и создает условия для сохранения ее сплошного ареала.
Приграничный характер современного распространения дальневосточного леопарда при крайне малой площади ареала и низкой численности придает особое значение межгосударственной координации усилий по его охране. Поддержание устойчивых трансграничных контактов леопардов становится важнейшим условием выживания подвида в целом. Без объединения усилий России с Китайской Народной Республикой и с Корейской Народно-Демократической Республикой будет трудно сохранить и российскую популяцию. Идеальным решением станет создание международного природоохранного резервата, который охватит всю Землю Леопарда – в России, Китае и Северной Корее. При содействии WWF и WCS вдоль границы с Хасанским районом со стороны провинции Цзилинь (КНР) уже создан резерват «Хунчунь», пока провинциального значения, но с перспективой стать национальным. Международный характер, должны приобрести и работы по восстановлению утраченных частей ареала леопарда. Дальневосточный леопард реально сохранился только в России, и только Российское государство в состоянии его спасти.
Дальневосточный леопард занесен в Красную книгу России, Красную книгу МСОП, внесен в Приложение 1 Конвенции СИТЕС.
Пока каждый житель Земли Леопарда не узнает об уникальности юго-западного Приморья, об опасности полного исчезновения уникального зверя, не проникнется идеями сохранения природы, дальневосточный леопард будет оставаться в опасности. За последние  годы совместными усилиями удалось значительно улучшить экологическое просвещение населения, выпущены десятки изданий – календари, буклеты, учебные пособия. Леопарда стали узнавать, кошка понравилась людям. А дети смогли даже попробовать в виртуальном мире компьютерной игры «Спасти леопарда» помочь увеличить численность редкого зверя до сотни особей. Специальные образовательные программы для «зеленых школ Приморья», лекционные туры по всем пограничным заставам, постоянные публикации в местной и региональной прессе – все это этапы воплощения коммуникационной стратегии, разработанной совместно WWF, Фондом «Феникс», Центром «Зов тайги» и Tigris Foundation. По их инициативе в последнее воскресенье августа на земле Хасанского района проводится фестиваль «Земля Леопарда» – на той самой земле, где до сих пор обитают тридцать последних дальневосточных леопардов планеты.
Глава 3. Дальневосточный лесной кот.
Дальневосточный лесной кот, или кот лесной амурский -несколько крупнее домашней кошки с размером тела 75-90 см, хвоста - 35-37 см; у него сравнительно длинные ноги, тонкий хвост, небольшая голова. Волосяной покров густой, пышный, мягкий. Длина направляющих остевых волос на спине достигает 49 мм. Основная окраска шерсти верхней стороны светлая серовато-желтая или тусклая серовато-бурая с рассыпанными округлыми темно-рыжими пятнами четкого или расплывчатого очертания. Спина немного темнее боков. Бока постепенно светлеют книзу. Вдоль спины тянутся три бурые полосы, которые образованы удлиненными узкими пятнами. Иногда все три полосы расплывчатые и сливаются в один широкий ремень. На горле кота расположены четыре - пять ржаво-бурых поперечных полос, ряды пятен образуют также поперечные полосы на передних ногах. Живот грязновато-белый с желтым оттенком. От внутренних углов глаз вверх по лбу и далее по темени проходят параллельно две белые полосы, между которыми находится рыжевато-коричневая полоса, идущая от носа через лоб и темя к шее. Хвост темно-серый, иногда одноцветный, чаще на нем бывает до семи черно-серых неполных колец. Кончик хвоста чисто черный или темно-серый. 
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В России ареал вида включает большую часть территории Приморского края, некоторые южные районы Хабаровского края и Амурской области. Вне России ареал вида включает северо-восточные и восточные области КНР, Корейский полуостров и некоторые острова в Корейском проливе. Амурский лесной кот чаще встречается в разреженных широколиственных лесах, реже - в кедрово-широколиственных лесах, предпочитая глухие пади, в закустаренных долинах рек, в тростниковых зарослях по берегам озер и стариц. На побережье Японского моря обитает на старых гарях, охотно селится на лесных вырубках, по опушкам леса, граничащим с полями, среди скал и россыпей, но в горы обычно не поднимается выше 500 м над уровнем моря. Избегает темнохвойной тайги.
Систематических наблюдений за численностью амурского лесного кота на больших площадях не проводилось. Некоторые сведения собраны при устройстве охотничьих промхозов Приморского края в 1964 - 1973 гг. В Хасанском, Надеждинском и Шкотовском районах общая численность этих котов была определена в 200 - 250 особей; в Уссурийском районе - в 190 - 230, в Анучинском - в 30 - 40, в окрестностях Арсеньева - в 30 - 35. В заповеднике "Кедровая падь" кот был весьма обычным, плотность его достигала 5 особей на 1000 га. В Лазовском заповеднике и его окрестностях численность амурского лесного кота очень мала. В последние десятилетия, преимущественно под влиянием антропогенных факторов, происходит почти повсеместное снижение численности вида. Местами кот исчез или стал очень редким.
Наиболее сложным периодом жизни дальневосточного кота является зима. Кот не имеет ни одного приспособления для выживания в трудных зимних условиях Дальнего Востока. Тонкие короткие лапы не позволяют быстро перемещаться по глубокому снегу без наста. Часто кот вообще не может перемещаться, проваливаясь в снег. В это время коты отчаянно голодают, порой неделями. Единственное спасение дальневосточного кота - это запасание жира на зиму. При обычной массе летом в 5,5 кг, к зиме кот весит около 9 кг, превращаясь в жировой шар.

Кот, обитающий на территории России малочислен. Он очень осторожен и пуглив. Всегда старается себя спрятать ещё на дальних подходах к нему человека. Каждый хищник (волк, рысь, леопард, тигр) является врагом кота и не откажется при случае напасть на него. Трагедией дальневосточного кота называют то, что он легко идёт на спаривание с домашними кошками. В результате одичавших кошек становится много, а настоящих полнокровных диких лесных мало.

На численности и распространении кота отрицательно сказываются интенсивное хозяйственное освоение южных районов Дальнего Востока, лесные пожары, интенсивный капканный промысел пушных зверей, отлов зайцев петлями, что обусловливает случайную поимку котов, преследование амурских котов собаками, имеющимися на пасеках и сопровождающих пастухов и охотников. Амурский лесной кот трудно приспосабливается к изменениям в природных ландшафтах, вносимых деятельностью человека.

Дальневосточная лесная кошка занесена в Красную книгу РФ, Конвенцию CITES (Приложение II). Численность популяции в последние годы начала расти.
В 1974 году была подписана Конвенция о Международной торговле редкими видами, запрещающая промысел вымирающих видов,  но истребление маленьких пятнистых кошек продолжается. И это рано или поздно приведет к полному их исчезновению
Глава 4.Ответственность за нарушение законодательства РФ об охране животного мира 

Животный мир, являясь важнейшим федеральным ресурсом, охраняется государством, к нарушителям законодательства о животном мире (гражданам и юридическим лицам) предусмотрена административная, гражданско-правовая и уголовная ответственность. Обстоятельный перечень правонарушений в области использования и охраны животного мира приведен в ст.55 Федерального закона о животном мире. В указанный перечень входят:

- нарушение порядка осуществления пользования животным миром, а также незаконный ввоз в страну животных или растений, признанных наносящими ущерб объектам животного мира, занесенным в Красные книги;

- нарушение правил охраны среды обитания животных, правил создания зоологических коллекций и торговли ими, а равно самовольное переселение, акклиматизация и скрещивание объектов животного мира;

- нарушение режима охраны объектов животного мира в государственных природных заповедниках, государственных природных заказниках, заповедных зонах национальных парков и на других особо охраняемых природных территориях, акваториях;

- нарушение установленного порядка предоставления лицензий на пользование животным миром и разрешений на изъятие объектов животного мира из среды их обитания;

- сокрытие или искажение информации о состоянии и численности объектов животного мира, имеющей важное значение для безопасности населения и домашних животных, устойчивого использования объектов животного мира, их воспроизводства и качества среды их обитания. 

Как видно из списка правонарушений, для того, чтобы нести ответственность, не обязательно наносить вред непосредственно объекту (объектам) животного мира и местам их проживания. Повреждение специальных знаков, зданий и сооружений органов и лиц, занимающихся охраной и контролем в области животного мира также может считаться причинением вреда животному миру, поскольку может нести негативные последствия, причиненные третьими лицами в связи с тем, что из-за причиненных повреждений уполномоченные органы и лица не смогут в полной мере исполнять свои обязанности.
Объекты животного мира, изъятые из природной среды с нарушением законодательства Российской Федерации об охране и использовании объектов животного мира, безвозмездно изымаются либо конфискуются у владельца и возвращаются в среду обитания. В случае, если физическое состояние животного не позволяет возвратить его в среду обитания, оно подлежит реализации в порядке, установленном гражданским законодательством Российской Федерации, с возмещением государству ущерба, нанесенного животному миру незаконным изъятием.

Кодекс об административных правонарушениях РФ в главе 8 «Административные правонарушения в области охраны окружающей природной среды и природопользования» предусматривает наказания за следующие нарушения:

· Уничтожение (разорение) муравейников, гнезд, нор или других мест обитания животных - влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от трех до пяти МРОТ (8.29)

· Нарушение правил охраны среды обитания или путей миграции животных - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех до пяти МРОТ; на должностных лиц - от пяти до десяти МРОТ; на юридических лиц - от пятидесяти до ста МРОТ.
Объекты животного мира, изъятые из природной среды с нарушением законодательства Российской Федерации об охране и использовании объектов животного мира, безвозмездно изымаются либо конфискуются у владельца и возвращаются в среду обитания. В случае, если физическое состояние животного не позволяет возвратить его в среду обитания, оно подлежит реализации в порядке, установленном гражданским законодательством Российской Федерации, с возмещением государству ущерба, нанесенного животному миру незаконным изъятием.

Уголовными наказаниями за преступления являются: штраф, исправительные работы, арест, а в случае, если преступление совершено лицом с использованием своего служебного положения либо группой лиц по предварительному сговору или организованной группой – также лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельность. 

Статья 258 УКРФ  определяет наказание за незаконную охоту. 

а) с причинением крупного ущерба;

б) с применением механического транспортного средства или воздушного судна, взрывчатых веществ, газов или иных способов массового уничтожения птиц и зверей;

в) в отношении птиц и зверей, охота на которых полностью запрещена;

г) на территории заповедника, заказника либо в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации.
Статья 259 УК РФ наказывает ограничением свободы на срок до трех лет или лишением свободы на тот же срок за уничтожение критических местообитаний для организмов, занесенных в Красную книгу Российской Федерации, повлекшее гибель популяций этих организмов. 

Не вызывает сомнений, что перечисленные преступления представляют собой большую опасность, Но при всем при этом, совершенно справедливо замечает А.Ю. Семьянова, что никакая ответственность и размеры штрафов не могут дать надлежащий положительный эффект для сохранения природных объектов, в том числе объектов животного мира, до тех пор, пока не появится естественная потребность природопользователей и хозяйствующих субъектов в сохранении природного дома, окружающего человечество. Причина – в проблеме правовоспитанности и правосознательности.
Заключение

Проделав данную работу, я пришла к выводу, что проблема исчезновения редких видов животных не стоит на месте. Множество  международных и региональных общественных экологических организаций занимаются сегодня охраной и защитой имеющихся популяций. На мой взгляд, эти организации  выполняют колоссальную работу. Ведь в их долгосрочные планы входит не только сохранение, но и увеличение численности животных, находящихся на грани исчезновения. 

Одной из таких международных  организаций является Всемирный фонд дикой природы (WWF), значение которого невозможно недооценить. При его финансовой поддержке в России  проводятся разного рода мероприятия, будь то создание национальных парков, таких, как например «Зов тигра» и «Удэгейская легенда», или же просветительская работа, направленная на привлечение внимания к проблемам животного мира.  Нельзя не отметить и такие региональные организации, как фонды «Феникс» и «Амур», Охотинспекция Приморского охотуправления, включая известную группу «Леопард»  и другие.

Общественные экологические объединения  вносят существенный вклад в борьбу с экологическими преступлениями, они активно взаимодействуют между собой и с государственными структурами по вопросам борьбы с экологическими преступлениями, оказывают помощь в этой деятельности природоохранным и правоохранительным органам, во многих случаях непосредственно сами предупреждают и выявляют правонарушения.

Борьба с экологическими преступлениями ведется на основании и в рамках законов, соответствующих им подзаконных актов. В них детально излагается порядок действий, направленных на предотвращение экологических преступлений, содержатся необходимые директивы правоохранительным и природоохранным ведомствам, инструкции по проведению первоочередных мероприятий, направленных на обеспечение мер экологической безопасности.
Одним из важных условий повышений эффективности борьбы с экологическими преступлениями являются постоянное совершенствование правовой базы природоохранительной деятельности. В этом направлении проводится большая законотворческая работа, предпринимаются меры по консолидации усилий законодательной и исполнительной власти, общественных объединений федерального и регионального уровней.

В борьбе с экологическими преступлениями и правонарушениями возрастает роль научно-практических конференций, совещаний, «круглых столов», проводимых по соответствующей проблематике. За последнее десятилетие, несомненно, прогрессировало и международное сотрудничество.
Человек является  главным виновником исчезновении животных. Он подрывает их кормовую базу, занимается браконьерством, уничтожает леса.  Если мы хотим сохранить  тигра, леопарда, лесного кота и др, мы должны оставить им  хотя бы нынешние нетронутые нами территории. 

           Я считаю, проблема  исчезновения редких видов животных будет актуальна до тех пор, пока каждый житель Земли не узнает об  их уникальности, об опасности их  полного исчезновения с лица земли. 

Я, абсолютно согласно с русским писателем Эмилем Кротким, который сказал: «Будущее делают сегодня». Сохранение  живых сокровищ мира всецело находится в руках человека.  Именно от него зависит, что будет с редкими видами через десятилетия. И в этой связи, каждому из нас необходимо задуматься о том, что делать завтра: заниматься браконьерством, или бороться с ним; спокойно наблюдать за вырубкой лесов, или активно выступать против. Это необходимо сделать для того, чтобы наши  дети увидели уникальных животных своими глазами, а не узнавали о них только по рассказам  родителей.          
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