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ЦЕЛЬ: Познакомить учащихся с информацией, рассказывающие об исторических событиях битвы князя Игоря с половцами и доказательстве о том, что битва проходила в наших краях. Воспитывать у молодого поколения чувство патриотизма, основанного на выдающихся произведениях и событиях русской истории. Воспитывать уважение к исторической памяти.
Ход занятия.
1.Вступительное слово учителя.
Мы живем в провинциальном городке с красивым названием Россошь Воронежской области. Многие россошанцы, прогуливаясь по парку «Юбилейный», видят необычные изваяния из белого камня. Если вас спросит, какому событию они посвящены, то, к сожалению, не каждый даст  вразумительный ответ. Да и сама беломраморная стела была неухоженной, никакой информационной доски нет.
 Но это не просто фантазии скульптора, а уникальный в своем роде памятник, посвященный другому памятнику - литературному – древнерусскому произведению «Слово о полку Игореве», известному всем нам еще со школьной скамьи. Скульптурная композиция московского скульптора С.С. Казанцева была установлена в 1991 году по инициативе «Минудобрения». Значимость «Слова», как величайшего из сокровищ культуры, имеющего всемирное значение, подтверждает и то, что 1985 год был объявлен ЮНЕСКО годом «Слова о полку Игореве».
 У россошанцев есть еще один повод с благоговением относиться к событиям, описанным в «Слове». Россошанский краевед Алим Яковлевич Морозов рассказал историю появления стелы. Оказывается, что стела, установленная в парке «Юбилейный» посвящена битве князя Игоря с половцами, описанной в поэме, которой в 2010 году исполнилось 825 лет. У нас сегодня есть возможность познакомиться с преданием, посвященным далекому событию.
2.Выступление «юных историков» на тему Современные исследования гипотезы Поливановых о предполагаемом месте битвы князя Игоря в слиянии рек Черная Калитва и Сухая Россошь. 
Тезисы. 
Если бы современные школьники знали, сколько споров до сих пор вызывает личность князя Игоря, прославившегося благодаря «Слову о полку Игореве», то читали бы это литературное произведение древности взахлёб, как это делают многие учёные и краеведы. 
Наряду со множеством мнений о месте битвы князя Игоря есть и воронежская гипотеза.
Воронежская гипотеза родом из Москвы 
Место сражения князя Игоря с половцами неизвестно и сегодня, через 825 лет после этого события. Вариантов — множество! Ведь всегда приятно, если твоя малая родина имеет отношение к такой древности. Краеведы южных областей России и Украины в один голос утверждают, что Игорево войско как минимум прошло по их земле. Не осталась в стороне и Воронежская область. Так, наш земляк-краевед Алим МОРОЗОВ считает, что сражение князя Игоря с половцами произошло на территории нашей области, а именно — в Россошанском районе. В основе этой гипотезы, по его мнению, лежит совокупность убедительных доказательств:
 — гипотеза о том, что сражение князя Игоря с половцами происходило на территории нынешней Воронежской области, принадлежит  москвичу Николаю Поливанову, — рассказывает Алим Яковлевич. — А его племянник Алексей Поливанов значительно пополнил доказательную базу. Он тщательно проанализировал старинные картографические материалы, провёл работу по совмещению текстов Ипатьевской и Лаврентьевской летописей, использовал данные астрономии, географические сравнения, математический анализ и сведения о военной тактике и стратегии того времени. Это позволило приблизительно определить место, где происходила переправа. А с учётом того, что дневной переход войска, состоящего из конницы, пехоты и обоза, не мог превышать 30–35 километров в день, это значительно облегчило поиск места сражения. 
У восточного варианта похода князя Игоря есть и другие сторонники. Например, москвичи Вячеслав Ситников, Пётр Ткаченко. 
О чём говорят артефакты?
 В Россошанском музее есть артефакты, косвенно подтверждающие, что сражение князя Игоря с половцами могло произойти у слияния речки Россоши (по гипотезе Поливановых — Каяла) и Чёрной Калитвы (Сальница). В их числе случайно найденный школьниками на берегу Россоши наконечник копья второй половины XII века (дату и его принадлежность русскому воину подтвердили документально учёный секретарь и научные сотрудники Отдела археологических памятников Государственного Исторического музея в 1983 году). Кроме того, недалеко от Россоши, на берегу одноимённой реки, «чёрными копателями» были незаконно раскопаны три кургана. После них на месте раскопа мне удалось обнаружить остатки кольчуги, фрагменты шлема и меча. Эти находки тоже отправлялись в Исторический музей, но средств для проведения полноценной экспертизы не нашлось. 
3. «Презентация «Преданье старины глубокой.  Половцы и поход Новгород – Северского князя Игоря на Дон».  
4. Выступление учащихся. 
Парк «Юбилейный» значим тем, что есть в нем памятник особый,
 Что поднял он одну из тем: Раздрай Руси, междоусобиц!
 Смысл актуален по сей день, лишь только стоит присмотреться,
 Времен невидимая тень жива, и не спешит стереться.
 Тот смысл времен и нам воздаст: за единенье по заслугам.
 Такой же жизненный контраст –  непонимание друг друга… 
Князь Игорь со своим Баяном шел защитить границы честью,
 Но был с местами незнаком, и враг коварный встретил местью.
 Враг знал особенности рек, когда в весеннем половодье
 Не каждый местный человек с конем пройти мог за поводья.
 Нет отступленья, нет дорог. Врага несметно, больше втрое,
 от жажды воин изнемог, метались кони в жарком зное.
 Князь Игорь до конца стоял, неравны слишком были силы… 
Котов А.В. 












