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	Изучение истории медицины очень активно в нынешнее время. Ведь исследуя прошлое медицины можно выявить ценный опыт врачей того времени по борьбе с эпидемическими заболеваниями, просвещению населения по вопросам профилактики различных заболеваний, что сейчас очень немало важно. И использовать этот богатый опыт в настоящее время Цель данного исследования - выявление в процессе изучения истории развития медицины на рубеже XIX и XX вв. того ценного, что может быть использовано настоящее время. И, кроме того, познание закономерностей предшествующего развития любого явления, в т. ч. здравоохранения и медицины, выяснения его современного состояния помогает лучше понять и
научно предвидеть, прогнозировать пути его развития в будущем.
	Основными источниками в данной исследовательской работе послужили архивные документы Государственного архива Краснодарского края. Также необходимый материал был почерпнут из местной периодической печати того времени (газеты "Кубанские областные ведомости", "Кубанский край"), из журналов, издаваемых Екатеринодарской городской думы, протоколов заседаний Кубанского медицинского общества за 1895 - 1905 года и отчета Екатеринодарской отделения Санкт-Петербургского Врачебного общества взаимной помощи за 1896-1901 года. 
	В этой работе затронуты следующие аспекты:
1.   организация медицинского дела в Кубанской области и в Екатеринодаре:
1) создания и развитие войсковых лечебных учреждений, частных лечебниц и приютов.
2) проведение санитарных мероприятий, направленных на оздоровление условий жизни населения и предупреждение болезней.
2. Создание медицинских обществ в декабре 1890 году в Екатеринодаре:
	Общество врачей Кубанской области, основной задачей которого было улучшение санитарного благополучия населения и борьба с заразными болезнями.
3. Вклад врачей Кубанской области В.С. Абессаломова, Д.П. Бантышева, И.Я. Мееровича, Н.И. Натанзона и другие, в ликвидации различных эпидемий, открытий своих лечебниц   для приходящих больных, летних детских колоний, для бедных детей, воспитанников    народных школ и уличишь г. Екатеринодара организации врачебных съездов.
4. Существование в г. Екатеринодаре Кубанского местного управления Российского     общества Красного Креста, а также учреждение в 1894 году "Кубанской общины сестер Милосердия" 
5. Борьба с эпидемиями на Кубани, санитарная культура населения.

	Изучение истории культуры Кубани — одна из интереснейших страниц по изучению родного края. А история медицины по праву считается составной частью культурной жизни. Правомерность включения истории медицины в перечень проблем, связанных с культурным развитием, обусловлена, прежде всего, тем, что внимание общества к здоровью своих членов является показателем состояния его культуры.
	Я считаю, что изучение истории медицины очень актуально в нынешних условиях, когда современное здравоохранение, пережив глубокий кризис, начинает понемногу развиваться. Ведь исследуя прошлое медицины можно выявить ценный опыт врачей того времени в решении многих важных проблем, таких как борьба с эпидемическими заболеваниями, что сейчас немного важно, просвещение населения по вопросам профилактики различных заболеваний. И использовать этот богатый опыт в настоящее время.
	В отличие от центральных регионов России, где преобладающее развитие получила земская медицина, в казачьих охранах многие медицинские учреждения содержались за счет казачьего войска и делились на войсковые и гражданские. Первыми бесплатно пользовались лица войскового сословия и за плату - иногородние. Городские больницы получали дотации и отгородкой администрации. Число мест в этих лечебных учреждениях было небольшим и далеко не могло удовлетворять потребностям населения. Кроме того, для многих людей доступ к медицинской помощи в виду платности лечения был попросту невозможен. Плата, например, за лечение в Екатеринодарской городской больнице составляла в 1885 году 66 копеек в сутки (Темрюкская городская больница в 1885 году - 1р.21 коп.)
	Во второй половине XIX начале XX века получили развитие санитарные мероприятия, направленные на оздоровление условий жизни населения и предупреждение болезней. В первую очередь в г. Екатеринодаре
был организован надзор за санитарным состоянием населенных мест.
	Предпринимались некоторые меры для медицинского обслуживания рабочих. Хозяева кирпичных, черепичных, гончарных и керамических заводов должны были заботиться о чистоте помещений на предприятиях и обеспечивать для рабочих необходимую амбулаторную, а в случае надобности - и госпитальную помощь.
	На Кубани в конце прошлого века начали также появляться общественные врачебные организации, которые пытались на благотворительные средства оказывать врачебную и санитарную помощь
населению.
	В декабре 1890 в Екатеринодаре было создано Общество врачей Кубанской области. Основная задача этого общества - улучшение санитарного благополучия населения и борьба с инфекционными болезнями. На протяжении всех лет существования (до начала I мировой войны) вся его деятельность была посвящена выработке мер борьбы с острозаразными болезнями, улучшению санитарного надзора.
	Основателями общества по праву считаются врачи, внесшие значительный вклад в развитие медицины на Кубани, среди них Г.Н. Александровский, Д.П. Бантышев, А.О. Миловидов, И.Я. Мирович, В.И. Суровцева и др. Многие из них являлись членами Императорского Кавказского медицинского общества, основанного в 1871 году. На заседании общества неоднократно выступали врачи с сообщениями на различные научные темы, обсуждались вопросы административного характера. Так, на одном из заседаний было решено сделать обязательными медицинские свидетельства о смерти, немедленное извещение о всяком случае инфекционного заболевания санитарно-статистического бюро при Городской Управе.
	В 1892 году в одном из районов города Екатеринодара, называвшемся Дубинкой, была зафиксирована вспышка холеры. В ее ликвидации большую роль сыграл член общества врач В.С. Абессаломов. Найдя подходящее помещение, он превратил его в больничный барак, куда помещали заболевших. Около трех месяцев врач с санитарами работали в очаге, оказывая помощь больным.
	Общественная деятельность врачей нашла свое яркое выражение в новой форме практического приложения сил: многие из вновь организовавшихся в то время обществ врачей открывали свои лечебницы для приходящих больных. Подобное бесплатная лечебница была открыта в Екатеринодаре 1 марта 1891 года. Больные могли получить здесь медицинскую помощь безвозмездно.
	В последствии при лечебнице был открыт приемный покой с двумя постоянными кроватями для беднейших больных. В планы общества входило
также открытие бесплатного приюта для бедных рожениц. Кроме того, в 1897
году на средства общества был открыт оспенный телятник, где изготавливали
оспенный детрит, который рассылали за плату в станицы и села Кубанской
области. Просуществовало это заведение всего полгода и было закрыто из-за
денежных затруднений.
	По инициативе членов Кубанского медицинского общества, в частности доктора Н.И. Натанзона, с 1903 года при обществе стояла детская летняя колония. Эта колония была расположена в селении Геленджик и была
предназначена для болезненных и истощенных детей, воспитанников городских училищ. За лето 35 детей могли поправить там свое здоровье.
	Также представителями общества было выдвинуто предложение о созыве съезда врачей Кубанской области в г. Екатеринодаре. I съезд состоялся в сентябре 1910 года. У общества врачей были значительные планы. Но с началом I мировой войны врачи были призваны в действительную армию и деятельность общества прекратилась.
	В конце XIX - начале XX веков на Кубани наблюдалась высокая смертность среди населения. Это подтверждается сведениями годов медицинских отчетов. Одной из важных причин этого явления было широкое распространение инфекционных заболеваний, таких как холера, оспа, дифтерит, скарлатина и многие другие. Основными средствами борьбы с эпидемиями по прежнему оставались только экстренные противо-эпидемические меры: немедленная изоляция больных, дезинфекция жилых помещений. Заболевшие часто находились в специальных отделениях при больницах, либо в зданиях, где они пребывали до полного выздоровления. Для профилактики многим жителям области делали предохранительные прививки. Во время эпидемии в г. Екатеринодаре и других городах области
вводилась должность санитарного врача, полномочия которого были довольно ограниченными, действовали санитарные попечительства, учрежденные в 1907 году.
	Большое количество детей умирали от так называемых детских инфекционных заболеваний, таких как коклюш, скарлатина, дифтерит, к которым относились, в то время как легко переносимым. Согласно статистики того времени к 15 годам доживали меньше половины детей. Страшным заболеванием являлось проказа, существовавшая в Кубанских областях. Для предупреждения распространения этой болезни были учреждены 2 лепрозория: один для крестьян войскового и невойскового сословия на 100 мест, и другой - для мусульман на 50 мест.
	В области большое количество людей болело туберкулезом. Для лечения этой болезни зачастую не хватало средств и Екатеринодарский отдел всероссийской лиги борьбы с туберкулезом неоднократно проводил благотворительные мероприятия для сбора средств. На эти средства было намечено открытие специальной амбулатории - лечебницы для раннего распознавания и лечения туберкулеза и приморский санаторий для детей больных костным туберкулезом.
	Подводя итоги, хотелось бы отметить
1. В деле организации медицинской помощи населению Кубани в значительной степени господствовала лечебная сторона дела и очень незначительное место занимали меры санитарно-профилактического порядка.
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2.   Недостаточное количество враче, довольно слабое развитие лечебной сети и санитарно-противоэпидемической организации способствовало развитию   высокой   заболеваемости,   общей   и  детской   смертности, массовому появлению эпидемии.
3.   Значительное   влияние   на  развитие   здравоохранения   и   медицины Кубанской области сыграла деятельность существовавших в то время Кубанского медицинского общества и филиала Санкт-Петербургского Врачебного    Общества    взаимной    помощи.    Они    способствовали объединению   и   организации   врачебных   масс,    активизации    их внимания к вопросам научной и практической медицины, решению ряда острых проблем медико-санитарного дела.
	Таким образом, изучение истории медицины на Кубани помогает выявить тот ценный опыт, который был накоплен врачами в решении проблем, связанных с оказанием медицинской помощи населению.
