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Два мира есть у человека!
Один – который нас творил
Другой – который мы от века
Творим по мере наших сил!
Тема эссе «Время жить и работать в Бурятии», заставила меня задуматься о своей жизни и работе, я никогда не хотел, жить в другом месте, хотя поездил немало, видел много прекрасных мест в России и в Европе, работал и за рубежом. Среди моих знакомых немало людей, которые выехали за рубеж и прекрасно устроились на новых местах, но в планах большинства вернуться через некоторое время домой. Я думаю у нас в Бурятии действительно сильная земля, которая хранит память далеких  предков и тянет своих потомков домой. 
Я родился и вырос в селе Ноехон, считаю его знаковым местом, наполненным особым смыслом, эта земля рождает талантливых и одаренных людей, здесь переплетаются история гуннов, меркитов, Чингисхана и современных героев – тружеников, спортсменов, музыкантов и Учителей с большой буквы. Здесь мои корни, малая родина, земля моих предков. 
Со школьной скамьи родители воспитывали во мне тягу к учению. Я хорошо учился, был активистом, отвечал за сектор печати и редколлегию, пел и танцевал. Любовь и уважение к труду учителя воспитала во мне моя любимая и добрая мама, Евдокия Ойдоповна. «Если ты любишь детей и готов учиться всю жизнь, если ты способен поделиться с детьми не только своими знаниями, но и теплом своей души и сердца, только тогда ты имеешь право выбрать профессию «Учитель» - говорила она мне. Мой выбор был сделан. Время пролетело быстро, за плечами Бурятский Государственный Педагогический институт, который я вспоминаю с глубокой благодарностью. Передо мной открыты все пути! Я ставлю перед собой высокие цели:
«О том поразмысли, что ждет впереди:
цель, выбрав благую, к ней прямо иди» (Фирдоуси)
Я учитель! Школьная круговерть и суматоха, множество разнообразных учебных дел и внеклассных мероприятий, детское звонкоголосье погружают в мир света, радости общения и торжества жизни. Я выстраиваю образовательный процесс, чтобы каждый мой воспитанник получил возможность реализовать свои способности, овладел системой понятий, представлений, практических действий. И нет ничего прекраснее слов благодарности от учеников и выпускников школы за уроки жизни, за уроки становления человека. 
Бежит неутомимо время, 
Проходит жизнь, как тень от облаков.
Дороже всех наград и премий
Слова любви моих учеников.
Они идут у них от сердца, 
О чистом чувстве, говоря…
Они со мной - и сразу верится, 
Что жизнь - то прожита не зря!
Моя главная задача: Воспитать гражданина, патриота и прежде всего человека, а в центре моей педагогической деятельности – постоянный поиск новых форм и методов обучения и воспитания, способствующих развитию творческих способностей детей. Моя любовь к истории моего народа, литературе и поэзии, обычаям и традициям моих предков, которые живут во мне, любовь в народным песням и танцам  – верные и надежные помощники мне, педагогу дополнительного образования. В настоящее время развитие творческой одаренности учащихся является одним из основных запросов, которые жизнь предъявляет к образованию. Дополнительное образование выходит на новую ступень своего развития и сегодня как никогда важно научить детей успешно жить и действовать в современном мире, помочь детям быть постоянно готовым к изменениям, сохраняя при этом свою неповторимость.
«Коль светятся глаза учеников,
Стремясь к познанию науки,
То знай, учитель, преданность, любовь
Сердца они в твои вверяют руки
И помни, ты несешь за все ответ:
За их печали, радости, невзгоды
И каждый твой урок, и твой совет
Ученики проносят через годы»
Учитель в ответе за жизнь и судьбу каждого ребенка, который доверчиво смотрит в его глаза. Жизнь человека – самое дорогое, что у него есть на земле. Она неповторима, уникальна, она бесценна. 
…Мир так прекрасен и так многоцветен
Ты в нем художник, ты автор – твори!
Только умело используй палитру
Помни о принципе «Не навреди»!
На гребне времен, когда вступило в права новое тысячелетие, всегда есть возможность оглянуться назад, осмыслить свой путь и задать главные вопросы, отвечая на которые нельзя кривить душой, ведь на тебя смотрят глаза твоих учеников.  
Я часто вспоминаю слова своей матери, о том, что родная земля придает силы, помогает найти правильное решение, святая вода родников – укрепляет дух и тело, так мы с ней неразрывно связаны, и убеждаюсь в её правоте. Человек, оторванный от своей родной земли, теряет свои корни, лишает себя радости видеть родные просторы, слышать родную речь,  испытывать благоговение перед родной землей. И хочу призвать молодых людей не покидать родной земли, найти применение своим силам на родине. 
Я работаю в школе 22 года и могу сказать молодым педагогам, стоящим перед выбором, на перепутье. Как не ошибиться и сделать правильный выбор, от которого многое будет зависеть в жизни?
Учить  трудиться, думать смело
Шагать. Дороги хороши
Нет в мире радостнее дела,
Чем воспитание души!

