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Классный час «Праздник Пасхи»

Цели: 
· развитие интереса обучающихся к старинным традициям русского народа, связанных с Православием; 

· приобщение детей к истокам русской национальной культуры, а именно к русскому народному творчеству; 

· воспитание уважения и любви к русским традициям и обычаям.

Развивающая цель: 

· повышения уровня нравственного потенциала;

· создать условия для активизации творческих способностей;

· формирования коммуникативных навыков;

· развитие осознанного интереса к участию в мероприятие.

Воспитательная цель:

· Воспитание чувства видения прекрасного вокруг; 

· уважения друг к другу, дружелюбия, внимательности.

Задачи:
· Познакомить учащихся с традициями русского народа, связанных с празднованием Пасхи; 

· расширение кругозора обучающихся;
· воспитание уважительного отношения к прошлому нашей страны;

· развивать творческие способности детей, их эстетический вкус.

Оборудование:

 Проектор, компьютер.
Ход мероприятия

Учитель:

Здравствуйте, дорогие ребята. Сегодня я хотела бы поговорить с вами о праздниках, которые отмечают в нашей стране. Какие праздники вы знаете? 
В преддверии какого православного праздника мы находимся?

Слайд 1 

А знаете ли вы, что в праздник Пасхи  принято дарить подарки? Хотели бы вы сделать подарок своим родным или друзьям?

Вот этим мы и займемся сегодня с вами. (Ответы учащихся)

Учитель: Я хочу начать праздник словами великого писателя - Н.В.Гоголя.

Слайд 2 

"Не умирают обычаи, которым суждено быть вечными:"

Слайд 3

Можно по разному смотреть на праздник Пасхи, это и церковное торжество, и обрядовое, и человечное и человеческое.

Празднование Пасхи - это праздник Воскресения Христа, выражающий Воскресение всей природы, всей жизни.
Слайд 4 

Пасха – это кульминация в жизни христиан, «праздник праздников и торжество из торжеств». Так называют верующие люди один из главных христианских  праздников. Он очень торжественно отмечается в России и во всех христианских странах мира. Христианская Пасха празднуется  весной, когда природа просыпается от зимнего сна, все оживает и пробуждается. Точная дата Пасхи на каждый год определяется по лунно-солнечному  календарю. Этот день попадает на период от 4 апреля (22 марта) до 8 мая (25 апреля). 

Слайд 5

Учитель: В субботу освещается пасхальное угощение: яйцо, творог, сдобный хлеб.  Обычно их готовили в четверг, а субботу относили в церковь, чтобы освятить. В ночь с субботы на воскресенье начинается богослужение. После полуночницы устраивается крестное шествие вокруг храма. Звонят колокола, их звон не умолкает всю неделю. Любой человек в течение Пасхальной недели может звонить в колокола. 

Слайд 6 

Учитель: Ребята, вспомните, как мы приветствуем друг друга в день Пасхи?
 ( Христос Воскресе) слайд 7
Учитель:  А отвечаем на приветствие? 
(Воистину Воскресе!)

Слайд 8 

В Великий пост всякие игры и увеселения были запрещены, а с Пасхи начинались весёлые развлечения молодёжи. Гуляния проводились на открытом воздухе. На все дни Святой недели для простого народа устраиваются качели, карусели, балаганы, где дают свои представления комедианты. Везде танцуют, поют, водят хороводы. 

Слайд 9 

На Пасху на Руси всегда устанавливали качели разного устройства. Качели – это и традиционное развлечение, и ворожба. Парни раскачивали качели. Считалось, что чем выше взлетали девушки на качелях, тем выше поднимутся хлеба в поле.

В Пасхальную неделю повсюду звучала музыка. Играли на разных русских народных инструментах. А какие из них вам известны? Назовите.

(Трещотка, балалайка, деревянные ложки, треугольник, ксилофон, свирель, гусли)

Учитель: Известно много игр с яйцами. 
1. Много веков любимой пасхальной игрой на Руси было катанье яиц. Для игры нужно сделать деревянный или картонный «каток». Вокруг него освобождали ровное пустое место, на котором раскла​дывали или крашеные яйца, или маленькие выигрыши, игрушечки, конфеты. Играющие подходят по очереди к «катку» и катят свое яйцо, выигрывая тот предмет, который его яйцо тронет.

2. «Чокаться» яйцами, стукнув тупым или острым концом кра​шеного крутого яйца о яйцо соперника, - также древняя традиция. Выигрывает тот, чье яйцо не треснуло, он забирает яйцо соперника.

3. Играющие садятся напротив друг друга и катают крашенки, крашенки сталкиваются: чье яйцо разбивается, тот отдает его сопернику.

4. По команде дети одновременно раскручивают свои крашенки. Чье яйцо дольше прокрутится, тот и победитель!

Слайд 10 

Учитель: Крашеные яйца не только подают к праздничному столу или украшают ими его, их принято было дарить друг другу всю пасхальную неделю. Традиционный цвет пасхального яйца – красный. По древнему преданию Мария Магдалина отправилась с радостной вестью о Воскресении Христа в Рим к императору Тиберию. Она преподнесла ему яйцо и воскликнула: “Христос воскреси!”. На что Тиберий ответил: “Не может человек воскреснуть, как не может это белое яйцо стать красным”. И тут же яйцо покраснело!.. Так Господь через чудо вразумил неверующего императора.

А знаете ли вы, что яйца, окрашенные в один цвет, назывались крашенками; если на общем цветном фоне обозначались пятна, полоски, крапинки другого цвета — это была крапанка. Еще были писанки — яйца, раскрашенные от руки сюжетными или орнаментальными узорами.

Деревенские умельцы готовили к Пасхе деревянные писанки. В кондитерских продавали шоколадные и сахарные яйца. А известные ювелирные фирмы создавали произведения искусства из фарфора и хрусталя, золота и серебра, из цветного и прозрачного стекла, из кости и камня... Они могли быть самых разных размеров — от больших, в которые можно спрятать различные сюрпризы (например, пасхальные яйца фирмы Фаберже), до маленьких яичек — их прикалывали к одежде или носили на цепочке. Эти миниатюрные ювелирные украшения дарили девочкам несколько лет подряд: в следующую Пасху к старому подарку добавлялся новый, и так постепенно получалось целое ожерелье из подвешенных на цепочку разноцветных праздничных яичек.

Слайд 11

Учитель: Пасха – праздник весны, а весна – это символ новой жизни, нового урожая.

Ребята, что вы узнали о Праздновании Пасхи?

Что вам запомнилось?

О чём расскажите дома?

С Праздником!
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