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                                    Пояснительная записка

        Современная общеобразовательная школа определяет будущее России, является гарантом её возрождения. Она призвана способствовать сохранению исторической преемственности поколений, развитию национальной культуры, воспитанию бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России, формированию у учащихся гражданской позиции, понимания ценностей демократического общества. Огромное значение в процессе социализации личности школьников приобретает обращение к делам и творениям выдающихся деятелей нашего Отечества, внесших бесценный вклад развитие искусства и культуры России.

2014 год – юбилейный год, мы будем отмечать 85-летие Василия Макаровича Шукшина. Всё творчество Шукшина связано с памятью о родных местах и дорогих его сердцу людях. Именно эти кровные связи, духовная близость с родными местами, «связь с почвой» подарили миру гения,  ведь  многое в языке и стиле Шукшина обусловлено влиянием его матери, близостью с  родными местами, любовью к родному краю.
 Классный час, посвященный творчеству В.М.Шукшина и его  матери, позволит пробудить в учащихся осознание уникальности связи человека с миром, его начальных истоков и будущих достижений.
         Мы живём в сложное, динамичное время, меняется карта мира, меняется образ жизни, привычки; появляются новые проблемы, новые трудности. Есть уже новые имена в литературе, в искусстве. И всё же почему с полок берут томики его рассказов, почему смеются и плачут на его фильмах? Почему его творчество находит понимание и у тех, кто не застал его в живых? Ответить на все эти вопросы поможет  классный час «С высоты Шукшинского Пикета». Он  знакомит учащихся с творчеством В.М. Шукшина, помогает  понять, откуда такая высокая нравственность писателя, показать лучшие качества русского народа, которые видел Шукшин, сам впитал их с детства и показал в своих замечательных произведениях, которые являются школой жизни 
          Классный час, несомненно, содержит значительный воспитательный потенциал. Он заставляет задуматься ребят о том, в чем заключается истинный смысл служения Отечеству, какие ценности для них являются наиболее важными, какой жизненный путь выберут они.


Цели:
· расширить и закрепить знания ребят о жизни и деятельности В.М. Шукшина, выдающегося писателя, талантливого кинорежиссера и актера;

· способствовать формированию чувства гражданственности, уважения к культуре своего края и народа;

· побудить ребят к проявлению социальной активности и участия в возрождении величия России; 

· развитие творческих способностей учащихся; 

· воспитание  нравственных качеств у учащихся: доброты, трудолюбия, любви к малой родине, милосердие, совестливость, честность на примерах из биографии В.М. Шукшина и его произведений.

Задачи:

· Подготовить учащихся к восприятию самобытного  творчества В.М. Шукшина. 

· Познакомиться с литературными, режиссерскими и актерскими работами Василия Макаровича.

· Показать лучшие нравственные качества русского народа через произведения В.М. Шукшина

· Затронуть сокровенные чувства в сердцах ребят, формировать у них гуманное отношение к святым понятиям «Родина», «Отечество», «Мать».
Неотъемлемой частью подготовительного этапа является оформление классной комнаты к проведению мероприятия: подбор тематических наглядных пособий, портреты В.М. Шукшина, его матери, виды родных мест, села Сростки, Алтайского края, других городов и мест, которые стали важными вехами его биографии,  репродукции и рисунки, фотоматериалы, кадры из фильмов.
В сценарии использованы стихи российских поэтов и стихи, написанные учащимися 11 класса. Ребята сделали  мультимедийную презентацию (приложение 1), музыкальные видеофильмы,    подобрали  стихи российских и алтайских поэтов о В. М. Шукшине и оформили альбом (приложение 2).
Оформление:
· портрет Шукшина,
· фотографии,
· букет из гроздьев калины,
· выставка книг.
Оборудование:
· плакат с биографическими данными В.М. Шукшина, 

· мультимедийный проектор, 

· музыкальный центр, 

· мультимедийная презентация, 

· музыкальные фильмы о Шукшине В.М.
Слайд 1. В. М. Шукшин. С высоты Шукшинского Пикета.
 Учитель:
 Алтайская земля подарила миру много талантливых людей. Среди них наш земляк Василий Макарович Шукшин, писатель, режиссёр, актёр.

«Моё ли это – моя Родина, где родился и вырос? Моё. Говорю это с чувством  глубокой правоты, ибо всю жизнь мою несу Родину в душе, люблю её, живу ею, она – придаёт мне силы, когда становится трудно и горько».
                                                                             В.М.Шукшин

Красива и неповторима земля алтайская. С детских лет видел ее красоту Шукшин, её простор, её высокое небо, синие горы, степь, омываемую летними грозами. Это земля стала тем зерном, что проросло потом в его душе и заколосилось золотым колосом творчества. 

Библиотекарь: Он прожил 45 лет, а мы удивляемся: когда же он успел столько сделать и в литературе, и в кино, и в театре? Возможно ли такое? Оказывается, возможно. За 20 лет в искусстве кинорежиссер Василий Шукшин поставил пять фильмов, сыграл около двадцати ролей в кино. Наследие писателя В.Шукшина составляет 37 названий книг и статей, большая часть из которых переведена за рубежом. Жизнь и творчество В. Шукшина всегда идет рядом с "малой родиной", без нее он не мыслит свое "я", свою жизнь... 
  Слайд 2.  Сростки. Вид с горы Пикет
1 Ведущий:                                                                                  
 Над Сростками повисла тишина,

Признаться – я такой ещё не слышал.
В тиши смотрю на домик Шукшина
Под старенькой, видавшей виды крышей.

И на снега, (чисты как на параде), 

И на прозрачный ледяной простор,

На тополя, чьи зимние наряды

Торжественно висят на фоне гор,

На солнце, что блестит свинцовой грушей,

И на Катунь, что мимо бег вершит,

Мне хочется спросить её: «Послушай,

 А где Василь Макарович Шукшин?»
Но спазмы в горле сушат эти звуки.

Такая боль, что губы не разжать.
В том домике – одни мечты и муки,

Одна его седеющая мать.

Но для неё не в книгах, не в кино,
Он у неё в биении сердечном.
И гроздь калины красной, как венок,

Горит в огне, его увековечив.

Давно ли он в кирзовых сапогах

Отсюда до Москвы в жару и в стужу 

Спешил, а после письма слал

О том, что он и признан, и заслужен.

Не передать, как трудно и тревожно

Течёт по венам кровь и бьёт в мои виски.

И бурная Катунь осторожно 

Калин осиротевшие листки.

Слайд 3. Село Сростки
2 Ведущий:
«Есть по Чуйскому тракту дорога…» -

Птичь небесная, пыль да полынь.

Сын крестьянский, бунтарь – недотрога, 

августовского утра теплынь 
раздвигая худыми плечами, 

вышел в степь, на дорогу свою.

Било солнце косыми лучами,

И Катунь зеленила струю….

Слайд 4. Чуйский тракт.
Чуйский тракт – это песенная дорога шоферов и романтиков. От Бийска он, словно спущенная с тугой тетивы стрела, разрывая полосу соснового бора, устремляется к предгорьям. Не успеешь оглянуться, пообвыкнуть, и вот уже сквозь мелькающую череду тополей проблескивает Катунь. Здесь, на её правом берегу, и обосновалось село, которому было суждено называться Сростками.
Фильм «Чуйский тракт». Песня «Есть по Чуйскому тракту дорога…»
 3 Ведущий: 
Лежит оно по обе стороны Чуйского тракта. Его тихие улочки сбегают к Катуни, неспешно огибают отлогий увал, и окна добротных домов широко и открыто смотрят во все стороны. К Чуйскому вплотную подходят хлебные поля, среди обустроились совхозные фермы , мастерские. В палисадах радугой полыхают георгины, флоксы, гладиолусы, свечками вытягиваются под заборами мальвы, буйствуют купы золотых шаров , гнутся под тяжестью плодов сады. 
На слиянии двух речек - Катуни и Федуловки возник в незапамятные времена лобастый пригорок, название которого известно теперь всем, кто приезжает в Сростки на Шукшинские чтения. Это – Пикет. Взойди на него и как на ладошке - Сростки. Пейзаж, достойный кисти художников-импрессионистов: разноцветные заплаты крыш на яркой зелени сибирского лета…

    Вот мы и на Пикете.  Присядем на его склоне. Помолчим. Вспомним обо всём, что дорого сердцу….

 Слайд 3.  Гора Пикет и село Сростки.
4 Ведущий:
Калина красная и белая берёза,
Есть яблонь цвет у нас и тополя,
Ещё поэзия, не только проза,
И хлебные массивные поля.
Все эти необъятные просторы
Шукшин ещё подростком обошёл
И вдалеке синеющие горы
В душе алтайских мужиков нашёл.
Он видел в них российское начало
Донских, тверских, воронежских корней,
Которое тянулось за Уралом
До северо-восточных рубежей.
И он был частью этого народа,
Который жил трудом и был суров.
Его крепила русская природа,
И он её за то любил без слов.
Слайд 5. Мария Сергеевна с трёхлетним Васей.
 5 Ведущий: 
25 июля 1929 года в этом селе родился Василий Макарович Шукшин. Родители его были крестьяне. Со времени организации колхозов - колхозники. В 1933 году отец был арестован органами ОГПУ.  Дальнейшая его судьба неизвестна. Мать Василия Шукшина, Мария Сергеевна, седьмая по счету из двенадцати детей большой и дружной семьи Поповых. Оставшись после ареста мужа одна с двумя малыми детьми на руках, она начала работать в колхозе на самых тяжелых работах, пласталась, чтобы только дети были сыты и одеты. У молодой женщины не было другой возможности обеспечить материальное положение семьи "врага народа". 
           Именно крестьянский дом деда, материнская обитель дали мальчику те силы, ту нравственную опору, которые помогли Васе Шукшину выстоять в странствиях и не сломаться, получив поучительный жизненный опыт, делиться им с громадным количеством людей, признавших в нем настоящего художника. 
Слайд 6.  Дом,  где родился Шукшин.

          6 Ведущий: 
"В доме деда была непринужденность, была свобода полная. Я помню, что там говорили правильным, свободным, правдивым языком, сильным, точным, там же жила шутка, песня по праздникам, там много, очень много работали… Собственно, вокруг работы и вращалась вся жизнь. Она начиналась рано утром и затихала поздно вечером, но она как-то не угнетала людей, не озлобляла - с ней засыпали, с ней просыпались. Никто не хвастал сделанным, никого не оскорбляли за промах, но учили…" 
               Когда подрос Вася, начала Мария Сергеевна брать и сына с собой на работу. Вася с детства книжками увлекался, носил их повсюду с собой. Спрячет под ремень брюк, а чуть свободная минутка - открывает и читает - не оторвешь. Читал подряд все, что попадало под руку. 

Слайд 7. Шукшин в детстве.

  7 Ведущий. 
        Писать рассказы он начал рано, почти со школьной скамьи, но более серьезно - с шестнадцати-семнадцати лет, учась уже в техникуме. 
Но детство его кончилось слишком рано. И боль за безотцовщину, отнятое детство, тяготы и ущербность послевоенного времени постоянно прорывалась в произведениях Шукшина, иногда в разговорах: - Мне было шестнадцать, когда я по весне уходил из дома. Уходил рано утром. Если бы рядом не шла мать, я разбежался бы и прокатился на ногах по гладкому, светлому, как стеклышко, ледку. Столько в нем было еще мальчишеского! Но уходить нужно было в "огромную неведомую жизнь", где не было ни родных, ни даже знакомых. Мария Сергеевна перекрестила сына на дорогу, села на землю и горько заплакала от безысходности и разлуки с родной кровинкой. 
Слайд 8. Василий Макарович с матерью.
8 Ведущий:
 Единственной опорой в жизни Шукшина была его мать  Мария Сергеевна.

Как бы невыносимо трудно ему не было, где бы он не был,  он писал матери удивительно добрые письма от любящего сына. Письма Василия Шукшина составляют особую сторону его творчества. Иногда кажется, что они писались не рукой, а обнажённым сердцем. В них столько искренности, любви, нежности, заботы о самых дорогих людях, что их нельзя читать без волнения. Письма Василия Шукшина – это нравственный урок и напутствие всем нам. Мы хотим прочитать вам некоторые из них:
Ученики читают письма Шукшина матери.

Роднулечка моя хорошая.

«Сообщаю тебе, что живу очень интересно. Очень доволен своими положением. Спасибо тебе за все, родная моя. Успехи в учебе отличные. Итак, мама, повторяю, что я всем решительно обеспечен, недавно, у нас на курсе был опрос, кто  у кого родители…У всех почти писатели, артисты, ответственные работники  и т.п. Доходит очередь до меня. Спрашивают: кто из родителей есть? Отвечаю: мать. -Образование у нее какое?-

Два класса, отвечаю. Но понимает она у меня не менее министра. Смеются . 

Ну, будь здорова, милая.

Твой Василий»

1955 год.

Здравствуй , мама!

Получил 200 рублей, посылку вторую и письмо. В посылке все сохранилось. Мама , так ты что это делаешь? Купила пальто. Милая моя, ведь я бы с таким же успехом проходил в шинели осень и весну. Получаю посылку, опять как маленький вагончик.Что же, думаю, она сюда умудрилась еще что- то положить. Развертываю, а там новехонькое пальто. Вот тебе раз! Мама, ты где деньги берешь? Пальто мне как раз. Но я его пока носить не буду. Вот дотаскаю шинель, а там уж…Деньги у меня есть. Живу очень интересно, мама. Очень доволен своим положением.

До свиданья, родненькая моя.

Дай господи тебе здоровья.

1955 год.

Здравствуй, милая мамочка!

Получил твое письмо с песнями.

Огромнейшее тебе спасибо, золотая ты моя, за песни. Песни отличные Вот их именно, эти песни , и помнил.

Пока До свидания , Мама. Дай Бог тебе здоровья, хорошая моя. И дай Бог терпения .Всю жизнь так и получается – дай Бог терпения. Мамочка , я уже думаю, теперь скоро мы с тобой будем жить хорошо. Мы должны хорошо пожить- за все прошлое. Только сейчас не ущемляй себя, золотая ты моя. Умница моя хорошая.

1960 год.

  9 Ведущий: 
          Ушел Василий Макарович из Сросток сразу на несколько лет. "Работал в Калуге, на строительстве турбинного завода, во Владимире на тракторном заводе, на стройках Подмосковья. Работал попеременно разнорабочим, слесарем-такелажником, учеником маляра, грузчиком. В 1948 году был призван служить во флот". 
Слайд 9. Матрос В.М.Шукшин.

        В Севастополе Шукшин служил матросом, а читать ходил в офицерскую библиотеку. Кроме чтения книг в свободное от службы время, тайно писал рассказы. Именно другу по военной службе рассказал Василий о своей мечте - стать обязательно сельским учителем. Матрос Василий Шукшин вскоре был списан с флота из-за открывшейся язвы, кончившейся прободением стенки желудка. Эта болезнь и позже давала о себе знать в самое неподходящее время. Трудное детство, недоедание, недосыпание, непосильная для мальчика работа в конце концов сказались на здоровье Шукшина. 
              Вернувшись в Сростки, он решил сдать экстерном экзамены на аттестат зрелости. Ему предстояло сдавать одиннадцать предметов. Провалился по математике. Остался на повторный экзамен. Осенью все удачно пересдал.  После этого работал учителем вечерней школы рабочей молодежи, исполняя одновременно обязанность директора этой школы. Преподавал русский язык, литературу и историю в седьмом классе". 
 10 Ведущий:
           После смерти Сталина началась реабилитация невинно осужденных людей. В 1956 году был посмертно реабилитирован отец В.М. Шукшина. 
До сих пор Василий Шукшин кружил вокруг Москвы - то Калуга, то Владимир, то Подмосковье. В столицу путь был заказан сыну "врага народа". 
Мать очень хотела, чтобы он выучился на доктора. Но Василий Шукшин отправился не в ближайший город Барнаул или "сибирские Афины" - Томск, а прямиком в Москву. Шукшин подавал документы сначала в Историко -архивный, побывал и в Литературном институте, но победил ВГИК. Приём вёл талантливый кинорежиссёр, сибиряк, Михаил Ильич Роом. Желающих попасть в его мастерскую было более чем достаточно! Приёмная комиссия была против двух абитуриентов – Василия Шукшина и Андрея Тарковского: первый слишком мало знал, второй отвечал на все вопросы и в свою очередь задавал такие вопросы пытающему его, что ставил педагога в затруднительное положение. Но мнение Рома победило. Он отстоял и того, и другого. Оба абитуриента не походили друг на друга, а это говорило об их крайних индивидуальностях. Жизнь подтвердила правоту Михаила Ильича. У его выпускников собственный почерк в кинематографии.
Слайд 10. Шукшин – студент ВГИКа.

11 Ведущий:

Василий Шукшин поступил сразу в два института: во ВГИК – очно, в Историко-архивный – заочно. Мать настояла, чтобы он выбрал очное обучение.Василий был старше многих на курсе. Большинство поступали во ВГИК сразу после школы. Но как потом вспоминал известный кинорежиссёр С.Ф.Бондарчук, не было среди работников кино начитаннее Василия Макаровича Шукшина. Шукшин имел знания почти энциклопедические, особенно в области отечественной литературы и истории. Со временем он собрал огромную библиотеку. Но Шукшин никогда не бравировал своей образованностью. Не случайно он позже скажет: - Это не интеллигентность – много и без толку говорить, так и сорока на колу умеет. Интеллигентность -  это мудрость и совестливость. Это, очевидно, и сдержанность, и тактичность. Как писатель Шукшин стал известен с 1958 года. За 16 лет им было опубликовано свыше ста рассказов, два романа, повести, киносценарии, произведения для театра, снято 6 фильмов. Он занял общепризнанно значительное место в российской культуре ХХ века. 
Слайд 11. В. М. Шукшин за работой.

12 Ведущий:
 «Радость общения с правдой» - ещё один огромной важности принцип писателя. О ней, о правде, он постоянно беспокоился, без неё не мыслил искусства, да и собственной жизни тоже. Для Шукшина-художника  нет «плохого фильма», «слабого романа», а есть «лживый фильм», «лживый роман». Понятие правды охватывает все сферы жизни писателя в искусстве. Шукшин сумел задеть за живое, пробиться в наши души и заставить нас потрясённо спросить: «Что с нами происходит?» Не щадил себя, торопился, чтобы успеть сказать правду и этой правдой объединить, сблизить людей. Он был одержим идеей, которую хотел додумать вслух. И быть понятым. Все усилия Шукшина-художника были направлены к этому. Он считал: «Искусство – так сказать, чтобы тебя поняли. Молча поняли и молча же сказали «спасибо».
Шукшин – не модное явленье.

Он сын России! Боль земли.
Шукшин – народа откровенье.

Его слова нам душу жгли.                
Сомненья мучили, терзали, 

Вселяя в сердце хмель и страсть…

Роднил он души в кинозале,

 Сермяжной правды не боясь…

  13 Ведущий:

 
Сделанного Шукшиным за 15 с небольшим лет в литературе и 10 лет в кино хватило бы не на одну яркую творческую биографию. Впечатляет даже перечень его работ в кино: 1964 год - поставлен фильм "Живет такой парень" по сценарию В.М. Шукшина, написанному по рассказам сборника "Сельские жители" (1963), фильм был снят в Горно-Алтайске.
Слайд 12. Фильм 1964 года «Живёт такой парень».
                          Шукшин снимает фильм 

                                 Георгий Кондаков

Шукшин снимает фильм в Горно-Алтайске,

Снимает он на фоне вечных гор

И колышки в таловой опояске, 

И этот покосившийся забор.

Он знал, каких людей рисует краской,-

Её из жизни черпать тяжело.

Как пятистенок тот, на Партизанской,

Дарил он людям радость и тепло.

Шукшин снимает фильм в Горно-Алтайске,

И крупным планом взят Майминский взвоз.

Не входят в кадр берёзки на лужайке.

Но входит в кадр горящий бензовоз.

…Одетым по-рабочему, уставшим,-

Нет, не писатель и не режиссер,-

По улицам идёт горно-алтайским

Из рейса возвратившийся шофёр.


14 Ведущий:  
Талант его сияет до сих пор.
Сияют фильмы, где он сам снимался.
Он был прекрасный и актер, и режиссёр.
Таким навечно в нашей памяти остался.

Сегодня день рождение у него
Мы вспоминаем жизнь его, картины,
Им было много сделано в кино,
А фильмы все его неповторимы.
1966 - фильм "Ваш сын и брат" по мотивам нескольких рассказов; 
1971 - фильм "Странные люди", тоже по мотивам рассказов; кинороман о Степане Разине "Я пришел дать вам волю"; 
1972 - фильм "Конец Любавиных", поставленный по его роману "Любавины" (1965); 
1973 - фильм "Печки - лавочки", в котором Шукшин выступил как сценарист, режиссер и исполнитель главной роли; 
фильм "Калина красная", поставленный по повести (по собственному сценарию), с исполнением главной роли Егора Прокудина.
Слайды 13-15. Фильмы В.М.Шукшина

15 Ведущий: 
1974 - исполнитель одной из главных ролей в кинофильме "Они сражались за Родину" по одноименной книге М.А. Шолохова (режиссер С.Бондарчук). 
В ночь с 1 на 2 октября 1974 года на съемках фильма "Они сражались за Родину" Василий Макарович Шукшин скоропостижно умер. В двух последних фильмах, снимавшихся к 30-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, "Освобождение" и "Они сражались за Родину" Василий Макарович Шукшин сыграл две роли - полководца и солдата. 
Внутренне он и был таким - великим и всем известным, и в то же время простым крестьянским сыном из алтайского села Сростки.
Фильм с песней М. Шуфутинского «Калина красная»

Москва и Сростки, Сростки и Москва,
Столица и сибирское село,
Вас породнило и объединило
Макарыча сердечное тепло.
Ходил земляк по улицам московским,
Но Сростки никогда не забывал,
Сибирских песен отголоски
В «Калине красной» воспевал.
Калина пышная, калина красная,
Те гроздья полные не поместить в кувшин.
Тебя, такую спелую, такую рясную,
Воспел земляк, поэт Шукшин.
Калина терпкая, калина горькая, 
На нашу жизнь похожа ты.
И в дни июньские прохладные
Распустишь белые свои цветы.
Кино снимал в сибирских селах,
Героев фильмов находил в избе.
Как просто, мудро как его односельчане
Живут наперекор судьбе.
Работают, страдают,
Плачут и смеются. 
Учитель: В.М. Шукшин прожил очень мало. Судьба отпустила ему только 45 лет. Он умер на съёмках фильма "Они сражались за родину", не выдержало сердце. 

Слайд 16. Фильм «Они сражались за Родину.

 Звучит  песня В.Высоцкого « Памяти Василия Шукшина».
Ещё ни холодов, ни льдин.

Земля тепла, красна калина.

А в землю лёг ещё один

На Новодевичьем мужчина.

 «Должно быть, он примет не знал,-

Народец праздный суесловит,-

Смерть тех из нас всех прежде ловит,

Кто понарошку умирал.»

Коль так, Макарыч, - не спеши,

Спусти колки, ослабь зажимы,

Пересними, перепиши,

Переиграй, останься живым.

Но в слёзы мужиков вгоняя,

Он пулю в животе понёс, 

Припал к земле, как верный пёс,

А рядом куст калины рос,

Калина - красная такая…
Смерть самых лучших намечает

И дёргает по одному.

Такой наш брат ушёл во тьму!

Не буйствует и не скучает.

А был бы Разин в этот год.

Натура где – Онега, Нерочь?

Всё печки-лавочки, Макарыч!

Такой твой парень не живёт.

Вот после временной заминки,

Рок процедил через губу:

«Снять со скуластого табу

За то, что видел он в гробу 

Все панихиды и поминки.

Того, с большою душой в теле

И с тяжким грузом на горбу,

Чтоб не испытывал судьбу,

Взять утром тёпленьким в постели!»

И после непременной бани,

Чист перед богом и тверёз,                 
Взял да и умер он всерьёз,

Решительней, чем на экране.

Учитель. 
Нет с нами писателя Шукшина, но остались его книги, фильмы, которые заставляют задуматься какие мы, что с нами происходит. Они воспитывают в нас человека, предлагают задуматься о себе, о жизни. Смерть бессильна перечеркнуть то, что  сделал Василий Макарович Шукшин.Но смерть оказалась всесильной, перечеркнув всё, что он мог сделать.Первые два года после смерти Шукшина словно какая-то оторопь, наваждение нашли на народ: никто не мог примириться с его безвременным уходом. Думалось порой, что жив, снимает где-то свой новый фильм,или пишет отшельником книгу….А потом вдруг порешили земляки заедино: надо память о Макарыче сберегать. Вот тогда-то и родились Шукшинские чтения. 

Шукшина давно уже нет в живых, но каждый год на закате лета, когда в лесах начинает наливаться красным цветом калина , тысячи почитателей  приезжают на родину писателя , отсюда, с Горы Пикет, открывается грандиозная панорама – будто одним взглядом видишь всю Россию.

Слайд 17. На Шукшинских чтениях 2004 года.
16 Ведущий:

 В июле нынче дождь и грозы ,

На небе – росчерк огневой,

И белоствольные берёзы

Тревожно шелестят листвой.

Но как всегда июльским летом

У нас душа устремлена

Туда, к забийскому Пикету,

В края родные Шукшина.

На той горе, горе Пикете,

Где ветер травами шуршит.

На многое нашёл ответы

Искатель истины Шукшин.

Недаром на его страницах

Живут по правде чудаки,

Пройдоха над людьми глумится

И учат умных дураки.

Не прост, хотя писал он просто,

Копал, однако, глубоко. 

Немало, видно взял из Сростков

От трудолюбов- земляков.

Он точно целил каждой фразой, 

И не пройдёт его пора!

Бессмертные его рассказы, 

Как будто созданы вчера..

В июле нынче дождь и грозы

На небе – росчерк огневой,

И белоствольные берёзы

Тревожно шелестят листвой.

 
 17 Ведущий: 
В июле 2009 года исполнилось 33 года с той поры, когда впервые на алтайской земле, в предгорном селе Сростки состоялись Шукшинские чтения, ставшие впоследствии поистине народным праздником, большим сбором людей , почитающих талант Василия макаровича Шукшина, память о нём.
В этот светлый день – 25 июля, в день рождения Шукшина –сходятся близ села на горе пикет дороги тысяч и тысяч россиян, съезжаются сюда люди из дальних и ближних мест , призванные одним чувством: прикоснуться хоть краем души к тем благословенным местам, где жил и рос замечательный человек, имя которому –Василий Шукшин, понять «феномен Шукшина», а. может быть , и ответить на его сакраментальный вопрос: «…что с нами происходит?»
В программе чтений - встречи поклонников творчества В.М. Шукшина на горе Пикет, зрительский кинофестиваль, посещение мемориального комплекса, читательские и научные конференции. 

В год 70-летия В.М. Шукшина (1999г.) чтения получили статус Всероссийских Шукшинских Дней. С этого года в рамках Дней проводится Шукшинский зрительский кинофестиваль на Алтае. 

Слайд 18. Памятник В.М. Шукшину на горе Пикет.
Классный руководитель:
Постановлением главы Администрации Алтайского края в 2007 г. утверждена Шукшинская литературная премия главы Администрации Алтайского края. Премия и диплом лауреата вручаются на горе Пикет в с. Сростки во время Шукшинских чтений. Именем Шукшина названы: в Сростках - средняя школа, там же действует музейный комплекс, в Барнауле - краевой драм. театр, Дом литераторов, в Бийске - центральная библиотека. Его имя носят: малая планета, ледник на Белухе, 2 теплохода, во ВГИКе учреждена специальная премия, в Алтайском Государственном Университете (АГУ) создан Центр исследования жизни и творчества выдающегося земляка.
В разные годы в чтениях принимали участие мать Мария Сергеевна Куксина (Шукшина), вдова писателя Лидия Федосеева-Шукшина, дочери Ольга и Мария, писатели В. Астафьев, В. Белов, А. Марков, В. Распутин, Ю. Скоп, кинооператор А. Заболоцкий; актеры Л. Соколова, В. Золотухин, Л. Куравлев, А. Панкратов-Черный, Л. Зайцева, А. Михайлов, Г. Бурков, А. Ванин; кинорежиссеры Р. и Ю. Григорьевы. 

Учитель:

 
В это лето Василию Макаровичу Шукшину исполнилось бы 85 лет. 30 лет нет его с нами, и на катунских островах осиротело вызревают гроздья красной калины. Чуйский тракт всё так же погромыхивает у подножия Пикета грузовиками, на взгорках шумят на ветру стайки берёз, шелестит в прибрежных ивняках тугим потоком холодная Катунь , люди вершат свои извечные дела… А его нет на этой земле…

«Там, где живу, куда свой путь вершу,
Пытливые я слышу отголоски.
К субботе ночь я точно не усну,
С охотой еду в гости к Шукшину
В деревню, называемую Сростки. 

Ночь не в цивильном протрясусь купе,

А утром, позади оставив мили,


Я затеряюсь в тысячной толпе,

Пройдусь пешком по выбитой тропе,

Которой день за днём  ходил Василий.

Пусть захлестнёт Шукшинская волна,

Меня российским помыслом питая,

Упьюсь я вволю чувством без вина

И надышусь я воздухом сполна,

Которым дышат чудики Алтая.
15 лет назад мои коллеги и я впервые побывали в Сростках, и побывав там однажды, мы заболели шукшинскими местами. Поездка в Сростки  летом 2009 года  явилась для нас самым ярким и потрясающим событием последних лет. Тогда праздновали 80 – летие писателя.
     Сростки действительно всегда  радуют глаз. Видно, целый год сельчане готовятся к торжеству. Лица у людей приветливые, просветлённые. «Мы ждём этот праздник как раньше Пасху  ждали», - говорят они. Накануне пекут хлеб и пироги, чистят подворья. Огороды ухожены, в палисадниках благоухают цветы. 

       Нам выпало счастье прикоснуться к благословенным местам, взрастившим замечательного, талантливого человека. В Сростках мы встретили столько людей, объединённых большой любовью к литературе, кинематографу Шукшина, окунулись в атмосферу такой доброты, чего, пожалуй, не испытывали за всю жизнь. Позже мы узнали, что в 20014 году на Шукшинских чтениях побывало рекордное количество почитателей таланта Василия Макаровича: более 20 тысяч человек. Некоторые прибыли в субботу, как мы, и разместились в палаточном городке на берегу Катуни. Другие подъехали к самому началу торжественных мероприятий. Многие опасались, что отпраздновать 80-летие Василия Шукшина помешает погода – накануне почти весь день лил дождь. Но, как по заказу, утром в воскресенье небо над Пикетом очистилось от туч, и выглянуло солнце. Люди поднимались на Пикет задолго до начала программы «Прорваться в будущую Россию» (так на этот раз назвали Шукшинские чтения) – чтобы занять места поближе к сцене. Устраивались прямо на траве. 

(Слайды с Шукшинских чтений)
Поднимаемся и мы в гору, оглядываемся на деревню. Дух захватывает от величественной панорамы: далеко внизу, как на ладони, во всей красе раскинулись Сростки, утопая в зелени садов и огородов. На самом горизонте – лес и неоглядные цепи голубых гор и  над всем этим великолепием  - высокое небо. Быть может здесь,  на Пикете, родились у Василия Макаровича проникновенные строки о его малой Родине: «И прекрасна же моя Родина – Алтай: как бываю там, так вроде, поднимаюсь несколько к небесам, Горы, горы, а простор такой, что душу ломит. Какая-то редкая первозданная красота. Описывать её бесполезно, ею и надышаться то нельзя: всё мало, всё смотрел бы и дышал бы этим простором..»

  Конечно, не могла эта благословенная земля не родить своего певца, человека, который жил по высокому кодексу совести и призывал людей быть чуточку добрее.
 18 Ведущий: 
Над берегом Бии заплакала ива,

И чья в том, не знаю вина – 

С Катуни махнула мне веткой калина –

Прощальный поклон Шукшина!

Вдали слышен стон журавлиного клина,

Кругом благодать, тишина.

В протоках Катуни созрела калина – 

Как пламень души Шукшина!

А здесь, на Пикете, в берёзовой сини

Знакомая песня слышна – 

Про горькую, красную нашу калину

Поют земляки Шукшина.
Звучит песня «Калина красная» и  показывают слайды о Шукшинских чтениях 2009 года.
19 Ведущий:
Я лично Шукшина совсем не знала,
По книгам только, да порой в кино.
Лишь уголочек в сердце оставляла,
Чтобы запомнить надолго его.
Простой мужик. Деревня на Алтае,
Которую и знали-то не все.
Взмахнул, взмахнул могучими крылами
И ввысь за облака взлетел.
Ведь так писать, так говорить о людях,
Катунь и степь так искренне любить…
Знать душу русского народа
И по Пикету босиком ходить.
А жизнь была нелёгкая такая,
Но, распахнув рубаху на груди,
Порой неверностью, обидой обжигаясь,
Навстречу бурям и ветрам идти.
И снова в Сростках день его рожденья
В едином духе вспомнит вся страна.
Покуда живо наше поколенье,
Мы будем помнить Васю Шукшина!

20. Ведущий:
Снова смотрит он с телеэкрана –

Вновь живёт, а не играет роль.

Небольшой, но с сердцем великана,

А в глазах – огонь, печаль и боль,

А в глазах – любовь и слёзы,
Потому что в роще за рекой

Снова заневестились берёзы,

Украшая край его родной.

Слов простых немыслимая сила

Рвётся в наши души и сердца – 

Значит, жив ещё Шукшин Василий

И не будет жизни до конца.

Русский быт- царевны да лягушки,

Русский дух – гармошки да частушки,
Не кружитесь вороны напрасно,

Не пытайтесь веры нас лишать!..
Будет греть костёр рябины красной!

Будет петь сибирская душа!
Классный руководитель:
Обратите внимание на книжную выставку «В.М. Шукшин. Писатель для всех и каждого.» и вы рядом с книгами о В.М. Шукшине, его рассказами,повестями, романами увидите необычную книжечку. Это сборник стихов  о В.М. Шукшине «Жаркой калины горькая кисть», который мы подготовили к юбилею В.М. Шукшина.В сборник вошло и стихотворение, которое написал ученик нашего  класса Тоябин Дмитрий «Памяти Василия Шукшина».

Тоябин Дима:
Гора Пикет, её все знают.

Не потому, что крутизна,

А потому, что отмечают

Там день рожденья Шукшина.

Кто он такой? Шукшин Василий,

Мужик в кирзовых сапогах.

Такие раньше в моде были

В глухих сибирских деревнях.

Писал он книги, ставил фильмы

И сам снимался в них подчас,

Его герои раньше жили,

А интересны и сейчас.

И вор Егор в «Калине Красной»

С душой избитой человек.

И в «Печках- лавочках» колхозник

Остались в памяти навек.

Он говорил о человеке,
Обычном русском мужике.

Секрет успеха всех рассказов

В его особом языке.

Он видел в человеке душу,

Был Божьей искрой одарен,

И на Пикет о нем послушать

Приходят люди на поклон.

Учитель: 
Дорогие ребята, если вам после сегодняшней нашей встречи захочется перечитать книги Василия Макаровича, пересмотреть его фильмы, если вас потянет в Сростки, за ваше будущее мы спокойны.
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