Рыцарский турнир.

Цель: создать условия для воспитания мужества, благородства, смекалки.

Оборудование: аппликации доспехов рыцарей: щит, шлем, копьё, стрелы.

Ход занятия.

Ведущая. Дорогие друзья! Мы встретились с вами на празднике, когда наши юноши могут скрестить свои шпаги в «Рыцарском турнире». Такие понятия, как «рыцарь», «рыцарский поступок», давно исчезли в наши дни из повседневной жизни.

· Кто из вас знает, кого в прошлом называли рыцарями?

(В средние века рыцарями называли отважных, смелых воинов, которые носили тяжёлые доспехи, были вооружены копьём и мечом. Чтобы стать рыцарем, нужно было пройти специальную подготовку. В семь лет мальчиков отдавали учиться к опытным воинам. Они обучали мальчиков скакать верхом, стрелять из лука, метать копьё, владеть мечом. Кроме военных наук, мальчиков приучали держать данное слово, быть вежливым, выручать друга из беды, заступаться за слабого и обиженного, благородно и возвышенно относиться к женщине. Важную роль в жизни рыцарей играли турниры, во время которых устраивались соревнования в воинском мастерстве.)

· Кого же в наши дни называют рыцарями?

(Сейчас рыцарем называют человека, готового на подвиг ради другого человека, умеющего держать данное слово, быть вежливым, благожелательным, заступаться за младшего, слабого. Рыцарь готов в любую минуту броситься на помощь другим, и в груди его бьётся благородное сердце.)

· О рыцарях мы поговорили, а теперь приступим к турниру. Просим выйти наших участников .

1. Нужно дать клятву.

Мы, рыцари без страха и упрёка, перед всеми присутствующими дамами даём клятву:

быть мужественными и смелыми, отважными и благородными; быть честными и добрыми, правдивыми и верными. Клянёмся! Клянёмся! Клянёмся!

2. Рыцарское приветствие.

Когда-то в средние века Повсюду жили рыцари.                          И жизнь была их нелегка                      В железной амуниции. Гордились рыцари собой, Мечами и доспехами.                  Играли рыцари судьбой                      И на турниры ехали.                         Но вот полтыщи лет назад              Не стало их на свете.                             Но так лишь только говорят              -Я не согласен с этим.

Ведущий. Я думаю, что среди вас есть настоящие рыцари: сильные, ловкие, смелые, великодушные. Сегодня мы и увидим, кто же достоин этого звания. Желаю успеха!

3. Разминка.

Вы должны изобразить то, о чём записано в вашем задании. Дерётесь на шпагах; бросаете копьё; скачете на коне; приветствуете товарища; плаваете в море; смотрите вдаль.

4. Комплименты.

Среди рыцарей был распространён культ дамы. У рыцарей был обязательный долг повиновения и уважения к даме, служение даме сердца. Прошу наших рыцарей пригласить даму и сказать ей комплименты.

5. Сонеты и серенады.

Несмотря на постоянные боевые турниры, походы, рыцари не черствели душой. В минуты затишья они посвящали дамам сонеты, пели серенады. Наши рыцари тоже не уступают средневековым и сейчас прочтут нам сонеты. Нужно написать стихотворение.

... оконце
... цветок

... солнце
... венок

...глазки
... родная

...в сказке
... дорогая

6. Ловкие и умелые.

А теперь мы посмотрим, какие наши рыцари ловкие и умелые. Нужно аккуратно и быстро пришить пуговицу. Почистить картофелину, но так, чтобы была длинная кожура.

7. Кто же у нас достоин звания рыцаря? Слово нашим дамам.

