Насилие, гибель и страдание людей – неизменные атрибуты всех войн в истории человечества. Но Великая Отечественная война –война особенная. Она не имеет себе равных ни по размаху боевых действий, ни по масштабности зла, сознательно сотворенного фашистами. Каждый час войны стоил нашему народу 578 человеческих жизней, а один день уносил в небытие около 14 тысяч советских людей. Нацисты заранее планировали физическое устранение большей части нашего народа. Это война была ожесточенной, вооруженной борьбой многомиллионных армий, но и противоборством государств и народов в экономической, идейно-политической и других сферах. В длительной, кровавой и упорной борьбе советский народ и его вооруженные силы совершили подвиг, значение которого проявляется именно сейчас, по прошествии многих десятилетий.
В Великой Отечественной войне, оборона Ленинграда выделяется как ярчайших пример массовой стойкости и терпения, непобедимости духа его жителей.
Захвату этого крупнейшего индустриального центра и морского порта СССР гитлеровское командование придавало исключительное значение. Овладение городом на Ниве давало фашистской Германии ряд преимуществ в политическом, экономическом и моральном отношениях.
10 июля 1941 года танковые части противника, прорвав фронт 11-й армии к югу от Пскова, широким потоком двигались к реке Луге. До Ленинграда оставалось 180-200 км; при том стремительном темпе продвижения, который немцам удалось взять с первых дней войны, им требовалось 9-10 дней, чтобы подойти к Ленинграду.
11 июля в самый разгар боевых действий в Ленинград по приказу правительства СССР прибыл командующий Северо-западного направления маршал Советского союза Климент Ефремович Ворошилов. Он отлично осознавал обстановку на фронте, сложившуюся крайне не благоприятно для наших войск. Производится мобилизация людей и материальных сооружений на близких и дальних подступах к Ленинграду. Спешно формируются бригады морской пехоты из личного состава кораблей, военно-морских частей и училищ. Более 80 тысяч человек Балтийский флот направляет на сухопутный фронт.
В короткий срок было сформировано 10 дивизий народного ополчения, сыгравших большую роль в защите города.

Враги ломились в город наш свободный,
Крошились камни городских ворот.
Но вышел на проспект Международный
Вооруженных трудовой народ.
Он шел с бессмертным возгласом в груди:
– умрем, но Красный Питер не сдадим!
Красногвардейцы, вспомнив о былом,
Формировали новые отряды,
И собирал бутылки каждый дом,
И собственную строил баррикаду.

В сентябре 1941 года один из гитлеровских вояк записал в своем дневнике: «Мы думали маршировать по улицам Ленинград к 1 августа. Черта с два. Русские все более удивляют нас своим упорством. Бьются до последнего патрона! Невиданное, неслыханное упорство. Похоронные команды делают кладбище за кладбищем для наших солдат и офицеров».
И вот здесь немцы предприняли необычный  для второй мировой войны маневр – блокаду г. Ленинграда.
Блокада – это система мероприятий, с целью изоляции государства, или города, лишения его возможности поддерживать сношения с внешним миром.

Блокада… Далеко как это слово
От наших мирных светлых дней.
Произношу его и вижу снова – 
Голодных умирающих детей.
Как опустели целые кварталы,
И как трамваи мерзли на путях,
И матерей, которые не в силах
Своих детей на кладбище нести.

С 8 сентября Ленинград был блокирован с суши, а движение судов с Ладожского озера по Неве парализовано.
Положение Ленинграда стало крайне опасным. Сообщение с Большой землей могло осуществляться только через Ладожское озеро и по воздуху, под прикрытием нашей авиации. Начались бомбежки и варварские артиллерийские обстрелы города. Фашистские войска нажимали со всех сторон. Особенно крупная группировка танковых и моторизованных соединений противника концентрировалась на подступах к Урицку, Пулковским высотам и Слуцку. Все говорило о том, что враг готовится к решительному штурму.
Фашистская пропаганда, подогревая наступательных дух своих солдат, оповещала о том, что из Ленинграда эвакуируются учреждения, заводы, население и что город, не выдержав атак немецких войск и их союзников финнов, через несколько дней сдастся.
Страшная опасность нависла над Ленинградом, тяжелые бои шли днем и ночью.
После нескольких неудачных попыток наступления Гитлер предпочел сменить тактику. Он сказал: «Этот город надо уморить голодом. Перерезать все пути подвоза, чтобы туда мышь не могла проскочить. Нещадно бомбить с воздуха, и тогда город рухнет, как переспелый плод».
30 сентября 1941 года была перерезана последняя железная дорога, связывающая Ленинград со страной. Так образовалось кольцо сухопутной блокады Ленинграда. Постепенно иссякли материальные и продовольственные ресурсы города. Кончились запасы топлива, перестали работать электростанции. Прекратилась подача воды в дома и на предприятия. Остановился общественный транспорт.
Зима 1941-1942 годов оказалась трудным, жестоким временем для Ленинградцев. Немцы уже рассматривали улицы Ленинграда в простейшие бинокли.
За время осады фашисты обрушали на город 102 520 зажигательных и 4653 фугасных авиабомб, выпустили около 150 000 снарядов. Были убиты 16 747 и ранены 33 782 мирных жителя, разрушено свыше 3000 и повержено свыше 7000 зданий, 393 школьных здания.
Враги хотели обречь на мучительную смерть как можно больше людей, оставшихся в живых, взять город голыми руками.
А в это время на подступах к городу, на заводах и фабриках, на улицах и площадях – всюду шла напряженная работа многих тысяч людей, они превращали город в крепость. Горожане и колхозники пригородных районов, в короткие сроки создали оборонительный пояс противотанковых рвов длиной 626 км, построили 15 000 дотов и дзотов, 35 км баррикад.
Многие участники строительства находились в непосредственной близости от противника и подвергались артиллерийскому огню. Люди работали по 12-14 часов в стуки, нередко под дождем, в насквозь промокшей одежде. Для этого требовалась большая физическая выносливость.
Героизм ленинградцев во время блокады проявился и в том, что люди в нечеловеческих условиях, в смертельной опасности с готовностью, всегда добровольно, лишь бы позволили силы, шли на самые трудные работы. Молча, на разговоры не было сил, люди рыли траншеи, очищали ведро в прорубь. Молча и решительно, молча и вдохновенно. Жители Ленинграда просто не думали о том, что совершают подвиг. Это было естественно, как дышать. Поэтесса Ольга Бергольц писала: «Дыши одним дыханьем с Ленинградом, я не геройствовала, а жила»
В 1943 г. на огромном Кировском заводе работа продолжалась почти под непрерывным артиллерийским обстрелом с немецких позиций, расположенных всего в трех километрах отсюда. Рабочие не были солдаты – 69 процентов состояло из женщин и девушек, большей частью совсем молоденьких. Они знали, что здесь так же тяжело, как на фронте.
Невозможно переоценить трудовую доблесть рабочего класса Ленинграда. Люди недосыпали, недоедали, но с энтузиазмом выполняли поставленные перед ними задачи.
За годы войны и блокады заводы и фабрики города Ленинграда отремонтировали 2000 танков, 1500 самолетов, изготовили 12000 минометов, 22 500 автоматов, 10 млн. снарядов и мин, множество боевых судов и автомашин.

Потомок знай!
В суровые года
Верны народу, долгу и Отчизне
Через торосы Ладожского льда
Отсюда мы вели Дорогу Жизни.
Чтоб жизнь не умирала никогда!

Вглядитесь в эти фотографии, и вы поймете, как жили ленинградцы первой блокадной зимой. 125 граммов хлеба на целый день. Больше получали лишь рабочие – 250 грамм.
По мимо нехватки продовольствия не было и воды. Так как водопровод не работал. Поэтому люди ходили за водой на Неву.
Год смертью шел по городу. Не вмещали погибших ленинградские кладбища. Люди умирали прямо на улицах.

И вот за это – долгими ночами
Пытал нас враг железом и огнем.
– ты сдашься, струсишь, – бомбы нас кричали,– 
 Забьешься в землю, упадешь ничком…
Дрожа, запросят плена, как пощады,
Не только люди – камни Ленинграда.
Но мы стояли на высотах крышах
С закинутою к небу головой,
Не покидали хрупких наших вышек, 
Лопату сжав немеющей рукой.
Наступит день, и , радуясь, спеша,
Еще печальных не убрав развалин,
Мы будем так наш город украшать,
Как люди никогда не украшали.
Ольга Бергольц. Ленинградский дневник.

Есть в Ленинграде дом. Это дом Савичевых. Над листками записной книжки склонилась девочка…
В осаждённом Ленинграде 
Эта девочка жила.
В ученической тетради
Свой дневник она вела.
В дни войны погибла Таня,
Таня в памяти жива:
Затаив на миг дыханье,
Слышит мир её слова:

«Женя умерла 28 декабря в 12 часов 30 минут утра 1941 года. 
Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня 1942 года..»
 
А в ночи пронзает небо
Острый свет прожекторов.
Дома нет ни крошки хлеба,
Не найдёшь полена дров.
От коптилки не согреться
Карандаш дрожит в руке,
Но выводит кровью сердце
В сокровенном дневнике:
«Лека умер 12 марта в 8 часов утра 1942 года. 
Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа дня 1942 года».
 
Отшумела, отгремела
Орудийная гроза,
Только память то и дело
Смотрит пристально в глаза.
К солнцу тянутся берёзки,
Пробивается трава,
А на скорбном Пискарёвском
Остановят вдруг слова:

«Дядя Лёша умер 10 мая в 4 часа дня 1942 года. 
Мама – 13 мая в 7 часов 30 минут утра 1942 года».
 
У планеты нашей сердце
Бьётся гулко, как набат.
Не забыть земле Освенцим,
Бухенвальд и Ленинград.
Светлый день встречайте, люди,
Люди, вслушайтесь в  дневник:
Он звучит сильней орудий,
Тот безмолвный детский крик:

«Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня!»
Таню спасли от голодной смерти. Вывезли девочку из Ленинграда. Но не долго прожила Таня. От голода, стужи, потери близких подорвалось ее здоровье. Не стало Тани Савичевой.
Так хоронили ленинградцев, погибших от голода, убитых при бомбежке. Некому было делать гробы, и не было машин, чтобы отвозить их на кладбище. Трупы складывали в определённых местах и увозили на кладбище. 
Но, не смотря на такие страшные условия, город продолжал жить! Школы продолжали работать. В классах было холодно. Везде стояли печки «буржуйки». Все сидели в шубах, шапках и рукавицах. Писали на старых газетах карандашами. Чернила замерзали на морозе. А после школы дети шли на крышу и дежурили там, тушили зажигательные бомбы  или работали в госпитале.
Во время осады и голода Ленинград жил напряженно-духовной жизнью… В осажденном Ленинграде удивительно много читали. Читали классиков, читали поэтов, читали в землянках и на батареях. Охапками брали книги у умирающих библиотекарш и в темных промерзших квартирах, лежа, при свете коптилок читали.
В осажденном городе говорили пушки, но музы не молчали. 9 августа 1942 года состоялась ленинградская премьера Седьмой симфонии Дмитрия Шостаковича. Симфония звучала не только как вызов врагу, но и как предвестник победы. «Нашей борьбе с фашизмом, нашей грядущей победе, победе над врагом, моему родному городу Ленинграду я посвящаю свою Седьмую симфонию»,  – писал Дмитрий Шостакович.
В январе 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов перешли в наступление. И уже после 7-дневных боев соединились и тем самым прорвали блокаду Ленинграда.
Случилось это 18 января 1943 года.
900 дней жил Ленинград в осаде. И выжил! 900 дней и ночей шли на Ладоге смертельные бои . Ни один немецкий солдат не ступил на улицы Ленинграда. Ни один житель города не сдался врагу. Блокада снята!
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Ракеты в воздухе горячем
Цветами пёстрыми цветут.
А ленинградцы тихо плачут.
Не успокаивать пока,
Не утешать людей не надо.
Их радость слишком велика – 
Гремит салют над Ленинградом.




