              Мои впечатления 
    от посещения Смольного собора
            23 октября 2013 года я был на экскурсии в Смольном соборе с учителями и учащимися 6-х классов .   
  Этот собор был построен по проекту великого архитектора Франческо Бортоломео Растрелли другим выдающимся архитектором В.П.Стасовым. Он строил Смольный  с  1746 по 1835 год. Собор представляет собой великолепный памятник классицизму. Сам Собор и другие строения расположены на большой площади, а участок земли позади Собора окружен большим кирпичным забором. Собор является трёхглавым, то есть имеет три купола, увенчанные золотыми крестами. Собор органично вписывается в архитектуру Петербурга. Весь архитектурный ансамбль окрашен в два цвета – нежно - голубой и белый. В ясный погожий день голубой цвет Собора кажется одного цвета с небом, что подчёркивает его божественную красоту. Когда смотришь на Собор, то поражает его величественный вид и купола, уходящие в небо. Внутри Собора на меня большое впечатление произвели алтарь и старинные иконы, блестевшие золотом и лики Святых.
            При посещении Собора я также поднимался по винтовой лестнице на колокольню. С обзорной площадки открывается чудесный обзор на старый Петербург. Внутри Собора, на первом этаже размещается великолепный зал, где периодически проводятся концерты исполнителей классической музыки. Во время посещения концертного зала там исполнялись на органе две прелюдии и лунная соната Баха.   
          Смольный собор строился  как место для проведения Богослужений. Потом религиозные мероприятия там были прекращены, а в подсобных помещениях  были размещены  различные административные учреждения. Несколько лет назад Богослужения были возобновлены, и Собор вновь обрел свое предназначение. Таким образом, в настоящее время в нём  проводятся как светские, так религиозные мероприятия.
         На меня большое впечатление произвел Смольный собор, как памятник давно ушедшей эпохи, кроме этого понравилась музыка, которая исполнялась в зале.
         Экскурсия мне очень понравилась и ещё раз напомнила о том, в каком прекрасном городе я живу.       
    Спасибо учителям нашей школы, организовавшим такую замечательную экскурсию.
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