Слайд 1

Мое Зауралье – мои возможности
Классный час для обучающихся 8-11 классов

Автор: Костенко Наталья Ивановна – депутат 

Курганской областной Думы, 

учитель МБОУ г. Кургана «СОШ № 36» 

Слайд 2
Говорят, что место, где родился, не забудешь никогда. Малая родина навсегда занимает почетное место в сердце, любимый уголок, в котором провел свое детство. Зауралье есть, и будет оставаться тем местом, в которое всегда хочется возвращаться. Так скажет каждый человек, описывая свой родной край. 

Зауралье - это хлебосольный и колоритный край России, богатый безграничными полями, широкими реками. Здесь живут ответственные, добрые и очень отзывчивые люди. Именно этим они делают нашу область богаче, ярче, лучше. Соприкасаясь с этой удивительной родной природой и людьми, в очертаниях лиц которых видишь близость, ощущаешь теплоту, которая исходит из сердца. А стоит уехать в другой регион, как начинаешь понимать, что тебя неодолимо тянет назад, в знакомую местность, и чувствуешь, что незримая нить связывает тебя с малой родиной.

Зауралье богато красивыми пейзажами, наполняющими душу человека восторгом, только эта красота поистине завораживает. Сколько тайн и загадок несут в себе зауральские леса, озёра, реки, поля? Чтобы насладиться безграничной красотой природы не нужно ехать далеко, достаточно сходить в парк или лес. Пленительно красиво Зауралье на заре, когда далекие макушки деревьев сияют в лучах восходящего солнца, сообщая случайному путнику о приходе утра. В моём крае прекрасно всё: и колосящаяся рожь, шумящие леса, чистый воздух, целебные озёра, просторные поляны, изумрудная трава, ослепительные луга.

О Зауралье можно говорить бесконечно, но ни эти строки, ни слова великих поэтов, ни живописные картины художников не смогут выразить всю красоту и величие нашей родины.
Я люблю свою малую родину, 
Удивительный край!

Край берёз белоствольных 

И полей бесконечная даль.

В лесах птицы звонкие 

Свои песни поют,

А в полях парни крепкие 

Дань земле отдают.

Пахнет колосом, свежестью, 
Ароматом, теплом.

А ещё вечной мудростью 

И парным молоком.

Жаль, что мой край не так богат, 

Чтоб позволить людям лучше жить, 

Но для меня нет никаких преград, 
Для того чтоб его любить!

Васильева Алина,

ученица гимназии 47
Слайд 3
Наш край (Зауралье) расположен в чаше Западно-Сибирской низ​менности, за Уральскими горами. Они-то и задерживают теплые, влажные ветры с за​пада и несут холод и бураны с юга и севера гор. Знойно летом, студено зимой. Летом, кстати, солнца больше, чем в любой точ​ке российского юга. А зима - настоящая, сибирская! Средняя температура января -19 градусов. Но бывают временами лютые холода. Как, впрочем, и летом при средних температурах +19 градусов бывают зной​ные периоды за 30 и даже 40 градусов.

Есть и другое название у Курганской области «Ворота Сибири». Она удачно расположена на перекрестке транспортных путей, отсюда можно попасть в любую точ​ку нашего государства. На севере и севе​ро-западе Курганская область граничит со Свердловской областью, на западе и юго​-западе - с Челябинской, на юге и юго-восто​ке - с Казахстаном, на востоке и северо-вос​токе - с Тюменской областью. В 2000 году Курганская область вошла в состав Ураль​ского федерального округа, еще больше укрепив экономические и культурные связи с соседними регионами. Соседи богаты не​фтью, газом, металлом, а мы поддержива​ем их качественной сельскохозяйственной продукцией.

Курганская область занимает почти 72 тысячи квадратных километров. В со​седстве с масштабными регионами Урала, Дальнего Востока, Сибири наша область кажется небольшой. Но на ее территории могли бы разместиться такие государства, как Нидерланды, Люксембург и Бельгия.
Слайд 4
Административное деление Курганской области:

· 24 района;

· 2 города областного подчинения: Курган и Шадринск;

· 7 городов городского подчинения: Далматово, Катайск, Куртамыш, Макушино, Петухово, Шумиха, Щучье;

· 6 поселков городского типа.

Слайд 5

Герб и флаг Курганской области являются официальными символами общественно-исторического и государственно-административного статуса Курганской области, отражающими ее географическое положение, исторический, социально-экономический и политический путь развития.
Герб Курганской области представляет собой зеленый геральдический щит, в поле которого - два отвлеченных серебряных кургана (холма), из которых левый - меньше и возникает из-за правого; в серебряной стеннозубчатой, с пятью мерлоновыми зубцами и четырьмя проемами, оконечности - бегущая лазоревая (синяя, голубая) куница с золотыми мордой и грудью. Внешним украшением герба Курганской области является золотой венок из двух дубовых ветвей, перевитый лазоревой (синей, голубой) Андреевской лентой.
Правая геральдическая сторона находится слева от зрителя, левая - справа.
Герб Курганской области может воспроизводиться в двух вариантах:
· в виде большого герба (с внешними украшениями);
· в виде малого герба (без внешних украшений).
Слайд 6 
Флаг Курганской области представляет собой прямоугольное полотнище, ширина и длина которого соотносятся как 1:2, разделенное по горизонтали на три равновеликие полосы белого, изумрудного (зеленого) и белого цветов. В центральной части изумрудной (зеленой) полосы - курганная эмблема из герба Курганской области: два серебряных кургана (холма), один за другим, силуэты курганов разделены изумрудным (зеленым) контуром.
Обратная сторона флага является зеркальным отображением его лицевой стороны.
Флаг Курганской области может воспроизводиться как в виде полотнища, так и в виде вымпела. В последнем случае изображение курганной эмблемы на центральной изумрудной (зеленой) полосе вымпела воспроизводится поперек продольной оси полотнища. Таким же образом допускается воспроизведение курганной эмблемы при вертикальном вывешивании (воспроизведении) полотнища флага Курганской области.
Слайд 7

Молодежная политика
Будущее и настоящее Зауралья - так говорят про молодых людей в возрасте от 14 до 30, прожива​ющих в Курганской области. Молодёжь За​уралья - это более чем 232 тысячи школь​ников и студентов, работающей молодёжи.

Одним из приоритетных направлений развития Курганской области является молодёжная политика, благодаря которой юноши и девушки могут адаптироваться в современном обществе. Правительство об​ласти разрабатывает и реализует единую государственную молодёжную политику, направленную на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодёжи, для развития её потенциала в собственных целях и интересах региона.
Все проекты и программы, связанные с молодым поколением, проводятся в соответствии с рядом основных направлений, определённых региональной Концепцией государственной молодёжной политики до 2015 года.

Главный посыл современной молодёж​ной политики заключается в максимально полном развитии молодого поколения, ког​да наиболее талантливые и инициативные могут проявить себя. Система молодёжной политики - это ступенчатая система мероприятий, когда молодёжь проявляет себя в учреждении, родном городе или районе, а показывая высокие результаты, демонс​трирует свои способности на региональном и федеральном уровнях.
Слайд 8
С каждым годом растёт число молодых людей, привлечённых к мероприятиям, в том числе и работающей молодёжи. Уве​личилось количество талантливых молодых людей, получивших поддержку государства в виде премий и стипендий. Создаются необходимые условия для творческого и про​фессионального развития молодых людей.
Каждый год в Зауралье формируются трудовые отряды школьников и студентов. Ребята благоустраивают улицы, очища​ют парки и берега водоемов, ремонтируют школы, выращивают овощи, помогают про​водить мероприятия для детей. Более двух тысяч студентов отправляются на работу в составе строительных, педагогических, сельскохозяйственных и сервисных отрядов.
Конкурсы профессионального мастерс​тва становятся популярны среди молодё​жи. Представители рабочих специальнос​тей соревнуются в теоретических знаниях и практических навыках своей деятельнос​ти. Эти конкурсы позволяют повышать пре​стиж «человека труда», а также поощрять молодых специалистов, достигших успехов и профессиональных высот.
В регионе разработана система под​держки молодых талантов. В канун Дня молодёжи присуждаются областные мо​лодёжные премии. Ежегодно 65 лучших студентов и аспирантов получают именные стипендии. Победители региональных и федеральных конкурсов номинируются на присуждение премии для поддержки талан​тливой молодёжи в рамках приоритетного национального проекта «Образование». Лучшие школьники принимают участие в программах Всероссийских детских цент​ров «Орлёнок» и «Океан».
Слайд 9
С 2014 года размер премии составляет 6 600 рублей. Наградой отмечается 40 ребят. Все премии присуждаются на конкурсной основе в номинациях: «Образование», «Искусство» и «Спорт».

Так в 2013 году лауреатами индивидуальной премии стали 16 человек, которые получили по 15 000 рублей, а коллективной – 9 объединений, отмеченных премиями по 20 000 рублей, а 28 зауральцев удостоены самой престижной молодёжной премии, из них четверо стали лауреатами I степени и получили по 60 000 рублей, ещё 24 человека – II степени и получили по 30 000 рублей.
Слайд 10-11
С 1999 года действует общественный совет «Молодёжное правительство Курганской области». Практически во всех муни​ципальных образованиях созданы подобные общественные советы. 
Слайд 12-13
При Курганской областной Думе работает Общественная молодёжная палата, члены которой учас​твуют в разработке законодательных ини​циатив, осуществляют мониторинг и об​щественную экспертизу законопроектов. 
Слайд 14

В Курганской области реализуется ряд программ, направленных на оказание государственной и муниципальной поддержки в обеспечении жильем молодых семей и специалистов. Это позволяет молодым гражданам пользоваться различными формами государственной поддержки: 
1. Региональный материнский капитал (субсидии при рождении (усыновлении) ребёнка)

Региональная субсидия при рождении (усыновлении) ребёнка предоставляется при рождении (усыновлении) каждого ребёнка единовременно и при соответствии молодой семьи определённым условиям. 

2. Федеральный материнский капитал

             Размер материнского капитала ежегодно индексируется исходя из уровня роста инфляции. С 1 января 2012 года он составляет 387640,30  рублей.

3. Социальные выплаты молодым семьям на приобретение (строительство) жилья

            Социальные выплаты на приобретение (строительство) жилого помещения предоставляются и используются в соответствии с Правилами предоставления молодым семьям социальных выплат к подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2011-2015 годы в рамках подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей в Курганской области на 2007-2012 годы» целевой программы Курганской области «Приоритетный национальный проект «Доступное и комфортное жилье - гражданам России» в Курганской области».

            Участником подпрограммы может быть молодая семья, в том числе неполная молодая семья, состоящая из одного молодого родителя и одного и более детей, соответствующая следующим условиям:

· возраст каждого из супругов либо одного родителя в неполной семье не превышает 35 лет;

· семья признана нуждающейся в жилом помещении; наличие у семьи доходов, позволяющих получить кредит.

Социальная выплата предоставляется в размере не менее:

· 30% расчетной (средней) стоимости  жилья - для  молодых  семей,  не   имеющих детей;

· 35% расчетной (средней) стоимости жилья - для молодых семей, имеющих 1 ребенка или более, а также для неполных молодых семей, состоящих из 1 молодого родителя и 1 ребенка или более.

4.  Социальные выплаты молодым семьям на селе

            Социальные выплаты молодым семьям, проживающим и работающим на селе, либо изъявившим желание переехать на постоянное место жительства в сельскую местность и работать там, предоставляются в рамках государственной программы Курганской области «Устойчивое развитие сельских территорий Курганской области на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» за счёт средств софинансирования федерального, областного, местного бюджетов и внебюджетных источников, включая собственные средства граждан.

Размер предоставляемой социальной выплаты составляет до 70% расчетной стоимости жилья.
5.  Дополнительные социальные выплаты молодым семьям

             Дополнительная социальная выплата предоставляется единовременно при рождении (усыновлении) каждого ребёнка в размере 5% расчетной (средней) стоимости жилья на цели погашения части кредита или займа, предоставленного на приобретение или строительство жилья, в том числе  ипотечного жилищного кредита, либо компенсации затраченных молодой семьей собственных средств на приобретение жилья или строительство индивидуального жилья.

Слайд 15
В регионе работают совет молодых ученых, Ассоциация клубов молодых избирателей, Молодёжный совет Федерации профсоюзов Курганской области. Члены этих обще​ственных структур активно разрабатывают и реализуют социально значимые проекты и программы.

Слайд 16
В Зауралье насчитывается порядка 750 молодёжных и детских обществен​ных объединений. В их числе школьные организации и органы самоуправления, а также крупные областные объединения молодёжи, такие, как «Молодая гвардия», «XXI ВЕК», «Ступени», «Новая жизнь», «Российский союз молодёжи» и многие другие.

Спектр работы молодёжных орга​низаций разнообразен. В регионе действу​ет девять поисковых отрядов. Участники этих объединений проводят раскопки в местах сражений Великой Отечественной войны, тем самым увековечивают имена павших защитников Родины. Активно раз​вивается кадетское и мариинское движе​ния.

Актуальная информация о возмож​ностях молодого поколения, новости жизни зауральской молодёжи, инфор​мационные и методические материалы представлены на молодёжном портале Зауралья PROSPEKT45.RU.
Слайд 17
Молодёжная политика государства на​правлена на создание условий для разви​тия молодежи, ее самореализации и роста. В области проводится конкурс молодежных СМИ «PROpbiB», в котором ежегодно при​нимают участие более 100 лучших инфор​мационных проектов. Конкурс «Медиапер​спектива» представляет лучших молодых журналистов.

Молодёжь Зауралья - это четверть населения области. Самая яркая, инициа​тивная, целеустремленная часть общества, которая активно принимает участие в жиз​ни родного края и России. Она стремится сделать настоящее ярким и интересным, а будущее светлым и перспективным.
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