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Шоколадная экскурсия

Экскурсия на шоколадную фабрику - это мечта каждого сладкоежки. 
Пятиклассники  Клемёновской школы-интерната побывали в гостях у кондитерской фабрики «Победа». 
А началась эта экскурсия с запаха, который витает вокруг здания и сулит сладкие наслаждения. 
Начальник отдела контроля качества Бережная Наталья Николаевна рассказала детям, что кондитерская фабрика «Победа» основана в 2000 году, производственная мощность линий составляет более 20 тыс. тонн шоколадной продукции в год. 

Наталья Николаевна объяснила ребятам, что в цех надо входить обязательно в халатах, шапочках, бахилах. И только после такого  "подготовительного" периода их допустят посмотреть на сам процесс производства. Переодевшись, ребята стали похожи на настоящих кондитеров.
Началось интересное путешествие по цехам фабрики, где льются шоколадные реки и плывут по конвейеру шоколадные слитки! 
Бережная Наталья Николаевна ознакомила детей с производством шоколада и шоколадных конфет. Был проделан путь от получения шоколадной массы до готового продукта. 

Сначала ребятам показали цех приготовления шоколадных масс, где продукты измельчения какао-бобов вступают в контакт с другими ингредиентами. Все эти процессы происходят при определённых условиях с помощью автоматизированных линий, где управление осуществляется с помощью компьютеров.
На линии разлива и упаковки пятиклассники понаблюдали за тем, как шоколадная масса превращается в шоколад и конфеты. Эта часть путешествия была одна из самых приятных, ведь его участникам позволили пробовать все сладости! Не каждый может похвастаться дегустацией шоколадок и конфет, сделанных на ваших глазах!
Маленькие любители «пищи богов» были в восторге от экскурсии, они уносили с собой не только хорошее настроение, но и сладкие подарки. 
Хочется выразить благодарность генеральному директору ООО «КФ Победа» Муравьёвой Ольге Эдуардовне за интересную, познавательную, вкусную экскурсию. Отдельное спасибо  Бережной Н.Н. за доброе, внимательное отношение, увлекательное путешествие в мир шоколада и конфет.
Побывав однажды в гостях у кондитерской фабрики «Победа», обязательно захочется вернуться сюда снова, ведь этот чудесный сладкий и добрый мир создан для счастья и радости.
Кукушкина Елена Ивановна, воспитатель 5 класса Клемёновской школы-интерната
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