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- Здравствуйте, ребята. Шла сегодня к вам на классный час и встретила знакомую стюардессу, которая передала мне чемодан, потерявшийся в аэропорту, и попросила меня разобраться, кому он принадлежит. Поэтому, классного часа сегодня не будет, а мы с вами попытаемся найти хозяина.
(На чемодане надпись ‘’Lichtenstein’’)
- Кто может прочитать? (читают) А кто знает что это? (отвечают) Вот я, например, тоже не многое знаю, поэтому давайте откроем чемодан, пока никто не видит, ведь там обязательно должна быть необходимая информация.
(Открываю чемодан и достаю оттуда несколько цветных карточек).
- Единственное, что я знаю про Лихтенштейн это то, что там живут очень вежливые люди. Кто знает какие-нибудь вежливые слова, поднимите руку. А я вам за это дам карточку. (Поднимают руку, говорят вежливое слово, и я им даю за каждый ответ карточку с номером (пазл)
- Теперь тот, у кого карточка под номером 1 выходит и прикрепляет ее на доску. Но сначала прочитай, что на ней написано. (Игрушечная страна) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайд №1. (В Лихтенштейне всего 33 тысячи жителей. У нас даже городом не называют такой населенный пункт, а тут княжество. Площадь этой страны 160 квадратных километров. Для сравнения, Хостинский район города Сочи занимает 320 квадратных километров. Или же на территории Лихтенштейна поместилось бы всего 3 Центральных района города Сочи).
- Теперь карточку №2 (Князь в замке) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайд №2 и 3. (Возглавляет государство князь и живет он в красивом  замке на горе.)
- Карточка №3 (Музей марок) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайды №5, 6 и 7. (А еще в Лихтенштейна выпускают почтовые марки, которые высоко ценятся среди коллекционеров всего мира, т.к. выпускается их очень мало. Их можно увидеть на улицах города).
- Карточка №4  ( Гражданин Лихтенштейна) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайд №8. (Получить гражданство в этой замечательной стране практически невозможно. Не существует закона, как стать жителем этой страны – все зависит от того, что человек может предложить княжеству. Если у вас нет каких-либо выдающихся заслуг, способностей или солидного банк. Счета, то лучше и не начинать.)
- Карточка №5 (Указатели) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайд №9. (На указателях в Лихтенштейне пишут не расстояние от точки А в точку В, а время до пункта назначения.)
- Карточка №6 (Армия) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайд №10. (В Лихтенштейне нет своей армии. Оборона государства возложена на армию Швейцарии)
- Карточка №7 (Аэропорт) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайд №11. (В Лихтенштейне нет своего аэропорта. Они пользуются услугами аэропортов соседних стран.)
- Карточка №8 (Связь) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайд №12. (Телефонное, телеграфное и почтовое обслуживание  осуществляет Швейцария.)
- Карточка №9 (Аренда) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
Показываю слайд №13 (В 2010г. Известный рэпер Снуп Дог обратился к правительству Лихтенштейна с просьбой предоставить ему страну в аренду на сутки для съемок музыкального видео. Власти поразмыслили, но отказали, т.к. менеджер исполнителя не успевал провести сделку в необходимые сроки. Это был первый раз в истории, когда кто-то пытался снять целую страну! Год спустя Лихтенштейн все-таки решил воспользоваться этой идеей и объявил, что любой желающий может арендовать княжество на сутки за довольно скромную сумму – 70 тысяч $. В эту сумму входит возможность комфортно разместить 150 гостей и ввести собственную денежную единицу, а так же дорожные знаки, индивидуальный герб. Для гостей предусмотрен фейерверк, поездки на санях, прогулки в колясках по столице, поход на снегоступах. О своем желании арендовать страну нужно сообщить властям не менее, чем за 6 месяцев до приезда.  В случае отмены заказа. Штраф составит половину суммы)
- Карточка №10 (Колокольчик) (Ребенок идет и прикрепляет карточку к доске)
- И вот последняя карточка завершила наш пазл! У нас получился колокольчик, и сейчас мы узнаем, почему именно он.
Показываю слайд №14. (Символом Лихтенштейна является колокольчик, поэтому что коровы их пасутся на чистых лучах в домике р.Рейн. и славятся этим на весь мир и являются гордостью страны.)  
- Так как мы все являемся жителями одной планеты и у нас общие небо и земля. Я предлагаю отправить приглашения жителям Лихтенштейна на нашу Олимпиаду в 2014 году. Но отправим мы их не обычным способом, а по небу (достаю шарики). 
Показываю слайд №15. 
- Давайте напишем приглашения на разных языках и выпустим их в небо. (Дети пишут маркерами на шариках приглашения, и мы их выпускаем в небо).
                                                                                                     

