Посвящение в пятиклассники.
Цель: сплочение классного коллектива.
Оборудование: карточки с заданиями.
Форма проведения: станционная игра.
Ход:
Ребята предварительно делятся на 2 команды, придумывают название, отличительный знак, выбирают капитана, получают маршрутные листы (в которых указаны места проведения конкурсов) и начинают следовать по станциям.

1 станция. Следопыты.

Желательно организовать эту станцию в помещении, где есть много книг (например, библиотека). Ребятам нужно угадать слово, зашифрованное в книгах следующим образом:  в каждой книге спрятано по одной букве слова, которую нужно найти на указанной странице и строке. Это слово будет одной из подсказок к общему ключевому слову.
2 станция. Английский для начинающих.

Надуваются воздушные шары, на каждом из которых пишется английское слово. Рядом раскладываются карточки с русскими словами (перевод английских слов). Нужно подобрать пары. Если пары подобраны верно, разрешается лопнуть шарики, внутри которых находятся буквы слова – подсказки.
3 станция. Головоломки и математика. 
Ребята решают математические головоломки (на выбор организатора). Пример: на интерактивной доске по заданным точкам построить какую-либо фигуру.
4 станция. Осязание.
Берется несколько непрозрачных пакетов, в каждый из которых помещается по одной объемной букве. Ребята должны на ощупь угадать каждую букву и слово, которое из них составлено.

5 станция. Скалолаз.

На полу разложена веревка. Ребята должны по очереди пройти по ней, преодолевая препятствия, которые создаются руками других ребят.

6 станция. Музыкальный конкурс. 

Здесь можно использовать любые задания: угадать песню, спеть вместе песню о дружбе под гитару и т.п.

7 станция. «Ночь в музее». 

На экране очень быстро «пробегает» текст о каком-либо историческом памятнике / строении. Чтобы текст замедлился и его можно было прочитать, нужно отгадать несколько загадок.

После прохождения ребята собираются вместе, отгадывают общее ключевое слово («Дружба») по тем подсказкам, которые заработали во время выполнения всех заданий. Собирают пазл (общее фото класса), частички которого получали вместе с подсказками на каждой станции. В завершении следует Клятва пятиклассника.
