Автор: Гаранина Т.С. 
Воспитатель:  ОДОД ГБСКОУ школы №13                                                                                Название игры:  ВОЛШЕБНАЯ КАПЕЛЬКА 
                                   (игра-упражнение разовьет у детей 4-5 лет)
Цель: развивает зрительное восприятие, наблюдательность, память, логическое и пространственное мышление, связную речь, умение рассказать и объяснить свойства и преобразование воды в разных временных сезонах, используя  яркие картинки изображенных символов.  
Ход игры: предложить детям  рассмотреть и рассказать об увиденном на картинке  символах в монологе 1 ребенок, 2 ребенка в  диалоге, выигрывает тот, кто быстрее и правильнее разложит картинки по временам года.                                                                                                  
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Автор Гаранина Т.С.- воспитатель ОДОД ГБСКОУ школы №13 
Название игры: Математический калейдоскоп (занимательное упражнение для детей 4-5 лет)
                                                                                                Цель: поможет развивать логическое и пространственное мышление, навыки самопроверки. Игра- упражнение нацелена на реализацию речевого развития через математический материал.     

                                                                          
Ход  игры: игру проводит воспитатель с  1-3 детьми; предложить в заданных карточках  найти  лишний квадратик и объяснить, почему он лишний. Игра заканчивается, когда у ведущего не останется карточек, а выигрывает игрок у кого их больше.                              

                                                      

