Что такое Новый год?
Что такое Новый год?                                                                                                                                       Это все наоборот:                                                                                                                                 Елки в комнате растут,                                                                                                                                   Белки шишек не грызут,                                                                                                                                       Зайцы рядом с волком                                                                                                                                                 На колючей елке                                                                                                                         Дождик тоже не простой,                                                                                                                                          В Новый год он золотой,                                                                                                                                          Блещет что есть мочи,                                                                                                                                       Никого не мочит,                                                                                                                                                      Даже Дедушка Мороз                                                                                                                                    Никому не щиплет нос. 
Новый год                                                                                                                                                      Снова пахнет свежей смолкой,                                                                                                                                Мы у елки собрались,                                                                                                                                        Нарядилась наша елка,                                                                                                                                Огоньки на ней зажглись. 
     Игры, шутки, песни, пляски! 
     Там и тут мелькают маски... 
     Ты - медведь, а я - лиса. 
     Вот какие чудеса!                                                                                                                                  Вместе встанем в хоровод,                                                                                                                                 Здравствуй, здравствуй, Новый год! 

 Пришла зима                                                                                                                                                      Пришла зима веселая                                                                                                                                          С коньками и салазками,                                                                                                                                               С лыжнею припорошенной,                                                                                                                              С волшебной старой сказкою.                                                                                                                                  На елке разукрашенной                                                                                                                                  Фонарики качаются.                                                                                                                                                   Пусть зимушка веселая                                                                                                                  Подольше не кончается!  
Ёлка                                                                                                                                                                           Елка летом - просто елка:                                                                                                                        Тронешь ветку – пальцам колко,                                                                                                                 Паутиной ствол обвит,                                                                                                                                          Мухомор внизу стоит.
    Вот когда зима придет,
    Елка будто оживет:
    На морозе распушится,                                                                                                                                  Под ветрами распрямится,                                                                                                                              Вовсе не колючая,                                                                                                                                                       Как цветок пахучая.                                                                                                                                          Пахнет не росой, не медом,                                                                                                                      Елка пахнет Новым годом!
             Ёлочка…                                                                                                                                                        Перед праздником зима                                                                                                                                      Для зеленой елки                                                                                                                                         Платье белое сама                                                                                                                                                   Сшила без иголки.
    Отряхнула белый снег
    Елочка с поклоном
    И стоит красивей всех
    В платьице зеленом.                                                                                                                                                Ей зеленый цвет к лицу,                                                                                                                                                                      Елка знает это.                                                                                                                                                         Как она под Новый год                                                                                                                                    Хорошо одета!


Мы весной его не встретим,                                                                                                                                 Он и летом не придет,                                                                                                                                               Но зимою к нашим детям                                                                                                                     Он приходит каждый год.                                                                                                                            У него румянец яркий,                                                                                                                                         Борода, как белый мех,                                                                                                                                  Интересные подарки                                                                                                                               Приготовит он для всех.                                                                                                                       С Новым годом поздравляя,                                                                                                                                   Елку пышную зажжет,                                                                                                                           Ребятишек забавляя,                                                                                                                                  Встанет с нами в хоровод.                                                                                                                        Дружно мы его встречаем,
  Мы большие с ним друзья...
  Но поить горячим чаем
  Гостя этого нельзя! 
              (Н. Найденова)
Дед Мороз                                                                                                                                                     Шел по лесу дед Мороз                                                                                                                                     Мимо кленов и берез,                                                                                                                                          Мимо просек, мимо пней,                                                                                                                                    Шел по лесу восемь дней.
    Он по бору проходил -
    Ёлки в бусы нарядил.
    В эту ночь под Новый Год
    Он ребятам их снесет.
    На полянках тишина,
Светит желтая луна..                                                                                                                                                 Все деревья в серебре,                                                                                                                               Зайцы пляшут на горе,                                                                                                                      На пруду сверкает лед,                                                                                                                               Наступает Новый Год!
(З. Александрова)
Дед Мороз бумажный
Дед Мороз бумажный -
Он седой и важный,
С бородою и мешком,
С деревянным посошком...  
Целый год на антресоли  
Он лежал в пыли  
В неволе.
А теперь стоит на стуле
Он под елкой в карауле -
Поджидает НОВЫЙ ГОД. 
- Тихо!  
Слышите?..
Идет!!!
                (С. Пшеничных)
     
    Нам нравится морозная
Пушистая пора,
Ночное небо звездное,
Сверканье серебра.
И елка зажигается,
И пляшет хоровод,
И вот, как полагается,
Приходит Новый год!
О. Высотская
* * *
Зима
Наши окна кистью белой
Дед Мороз разрисовал.
Снегом полюшко одел он,
Снегом садик закидал.
Разве к снегу не привыкнем,
Разве в шубу спрячем нос?
Мы как выйдем да как крикнем:
- Здравствуй, Дедушка Мороз!
Нам кататься, веселиться!
Санки легкие - в разбег!
Кто промчится, будто птица,
Кто свернется прямо в снег.
Снег пушистый мягче ваты,
Отряхнемся, побежим.
Мы - веселые ребята,
От мороза - не дрожим.
Л. Воронцова





Самый главный из гостей
- Кто в нарядной теплой шубе,                                                                                                                                    С длинной белой бородой,                                                                                                                        В Новый год приходит в гости,                                                                                                                                       И румяный, и седой?                                                                                                                                                  Он играет с нами, пляшет,
  С ним и праздник веселей!
   - Дед Мороз на елке нашей
  Самый главный из гостей!
                      (И.Черницкая)
Если кончится мороз
Если кончится мороз,                                                                                                                                          Снег растает белый,                                                                                                                                             Что же дедушка Мороз                                                                                                                                Бедный станет делать? 
     Побежит с него вода 
     Ручейками на пол, 
     С бороды его тогда 
     Тоже станет капать?                                                                                                                                Добрый дедушка Мороз,                                                                                                                           Миленький, любименький!                                                                                                               Спрячься, дедушка Мороз,                                                                                                                                    В нашем холодильнике!
               (В. Данько)
      Что такое Новый год?
Это все наоборот:
Елки в комнате растут,
Белки шишек не грызут,
Зайцы рядом с волком
На колючей елке!
Дождик тоже не простой,
В Новый год он золотой,
Блещет что есть мочи,
Никого не мочит,
Даже Дедушка Мороз
Никому не щиплет нос.
Е. Михайлова






"Что ты делаешь, Зима?.."
- Что ты делаешь, Зима?
- Строю чудо-терема!
Сыплю снежным серебром,
Украшаю все кругом.
 Раскружится карусель,
Залихватская метель!
Постараюсь, чтоб с утра
Не скучала детвора,
 Чтобы елка разожглась,
Чтобы тройка понеслась!
У Зимы не счесть забот:
Скоро праздник - Новый год!
Р. Фархади
* * *
"Кто пришел?.."
Кто пришел?
Что принес?
Знаем мы:
Дед Мороз,
Дед седой,
С бородой,
Он наш гость дорогой.
Он нам елку зажжет,
С нами песни споет.
Е. Благинина
Ах, какой хороший,
Добрый Дед Мороз!
Ёлку нам на праздник
Из лесу принёс.
Огоньки сверкают,
Красный, голубой!
Хорошо нам, Ёлка,
Весело с тобой



На пушистых, мягких лапах				                    				 К нам приходит елка в дом! 
Чуть смолистый, терпкий запах 
С детства каждому знаком!
Встанет скромно в уголочке, 
Ждет с подарками ребят… 
Ярких лампочек цепочки 
И мигают, и блестят!
Разноцветные игрушки 
И шуршащий серпантин, 
И конфеты, и хлопушки 
Мы развесим, как хотим

К детям елочка пришла,
Снег на ветках принесла.
Нужно елочку согреть,
Платье новое надеть.
Ярко звездочки блестят,
Ярко лампочки горят,
Бусы разные висят -
Замечательный наряд!
Возле елки в Новый год
Водим, водим хоровод.

Елочка-красавица
Детям очень нравится.
Вот она какая -
Стройная, большая!
Ватный снег внизу лежит.
Наверху звезда блестит.
А на ветках шарики,
Пестрые фонарики,
Птички, рыбки, флаги
Из цветной бумаги.
С. Вышеславцева

На свете так бывает,
Что только раз в году
На елке зажигают
Прекрасную звезду.
Звезда горит, не тает,
Блестит прекрасный лед.
И сразу наступает
Счастливый Новый год!
И. Токмакова








Новый год слетает с неба? 
Или из лесу идёт? 
Или из сугроба снега
К нам приходит новый год? 
Он, наверно, жил снежинкой
На какой-нибудь звезде
Или прятался пушинкой
У Мороза в бороде? 
Спать залез он в холодильник
Или к белочке в дупло... 
Или в старенький будильник
Он забрался под стекло? 
Но всегда бывает чудо: 
На часах двенадцать бьёт... 
И неведомо откуда
К нам приходит Новый год!
Что такое Новый год? 
Это дружный хоровод, 
Это смех ребят веселых
Возле всех нарядных елок. 
Что такое Новый год? 
Всем известно наперед; 
Это дудочки и скрипки, 
Шутки, песни и улыбки. 
Тот, кто хочет, чтоб веселым
Был бы этот Новый год, 
Пусть сегодня вместе с нами
Песню звонкую поет
Ну и елка, просто диво, 
Как нарядна, как красива. 
Ветви слабо шелестят, 
Бусы яркие блестят 
И качаются игрушки - 
Флаги, звездочки, хлопушки. 
Вот огни зажглись на ней, 
Сколько крошечных огней! 
И, верхушку украшая, 
Там сияет, как всегда, 
Очень яркая, большая, 
Пятикрылая звезда
