Рассказы и сказки составленные детьми.
Михайлова Аня  6 лет  
Далеко на крайнем Севере жили-были белочка Беляночка и зайчик Пушистик.  Жили они хорошо, весело и дружно. Однажды осенью Пушистик проснулся и услышал, как кричит Беляночка. Пушистик спросил: «Что случилось, почему ты плачешь?».  На что Беляночка ответила: «Я готовлю запасы на зиму, ты ведь знаешь, что зима у нас длинная и суровая. А злая Полярная сова украла у меня все шишки. Я не знаю, что буду есть зимой». Пушистик успокоил Беляночку и пообещал помочь её горю. Он пошёл в лес искать полярную сову. Беляночка предупредила Пушистика, чтобы он был осторожным, потому что в лесу водятся злые серые волки,  и побежала следом за ним. Вдруг они увидели ту самую полярную сову. Они испугались совы  и убежали в самую чащу леса. Неожиданно они наткнулись на ямку, в которой лежали шишки. Шишек было очень много. Пушистик и Беляночка стали заворачивать их в большие опавшие листья. Потом они перенесли все шишки в домик Беляночки. На следующий день выпал снег, ударили морозы,  и наступила суровая северная зима. Пушистик решил проведать Беляночку. Она жила очень хорошо и всю зиму угощала Пушистика шишками. Вот и сказке конец! 

Кукушка и голубь. 						 Косцюкевич Костя  6 лет
Жил-был голубь. Звали его Стукач. Однажды голубь полетел к кукушке, которую звали Розочка. Розочка спросила Стукача-голубя: «Почему ты ко мне прилетел». Он отвечает: «Я прилетел, чтобы с тобой повеселится». И они стали веселится, в это время возле кукушкина дома пролетал ястреб, голубь сказал кукушки, мне нужно лететь домой, меня дома ждут дети. Когда он полетел к себе домой, его схватил ястреб. Кукушка стала кричать голубю: «Где ты  ответь, ты должен меня услышать». Кукушка вылетела из своего домика и стала искать голубя, но он не отзывался. Ястреб схватил и кукушку, она стала просить о пощаде, но Ястреб сказал вы с голубем мой обед. В это время пролетала стая воробьев, они налетели на ястреба и стали клевать его. Воробьи улетели, ястреб отпустил кукушку и голубя, они на радостях разлетелись по домам.

Как летает воробей.                                                                      Будилов Дима  6 лет
Воробей хотел научится летать как папа. Папа –воробей начал учить сына летать. Он показал, как правильно нужно расправлять свои крылья, и папа научил его летать. Потом маленький воробей полетел к своему другу, потом к сестре и позвал их на прогулку, они проголодались и полетели домой. Поели и стали снова летать. Повстречали волка в лесу, он сначала их хотел съесть, но воробьи подарили ему подарок  и волк с ними подружился.


