      Очень много написано и сказано о том, что дети должны быть благодарны родителям. Но я предлагаю посмотреть на эту проблему с другой стороны. 

   «Сколько сил на него поло​жено — и никакой благодарнос​ти». — Согласитесь, приходилось слышать такое от матерей о де​тях. Родители, вырастившие ре​бенка, в старости вправе рас​считывать на него. Это закреп​лено нашим законодательством.
       Я не собираюсь оспаривать очевидную гуманность закона. Не буду рассматривать край​ние случаи, когда горе - родители, пившие и гулявшие в молодос​ти, в старости претендуют на заботу и внимание своих детей. И все-таки задайте себе  вопрос, так ли уж абсолютна истина: дети должны быть благодарны роди​телям?
      Часто приходится слышать возмущенное:
·   Да уже только за то, что благодаря нам они появились на свет!
·   Но они-то, между прочим, нас об этом не просили, не мог​ли: их еще не было. Значит, они понадобились   нам самим   для удовлетворения каких-то наших собственных потребностей. Так, может быть, у нас, родителей, тоже есть основания быть бла​годарными им, нашим детям.
·   Но сколько трудностей они вносят в нашу жизнь,   сколько забот, каких ограничений требу​ют, наконец — средств!

     Родительские заботы и роди​тельские радости — их не по​ложишь на две чаши весов, что​бы сравнить, чего больше, по​тому что это не противополож​ные вещи. При ближайшем рас​смотрении заботы плавно переходят в разряд радостей, слива​ются с ними. Но и заботы, и радости, которые мы привычно перебираем в памяти: пеленки и первые шаги, болезни и милые детские словечки, грубость и первые самостоятельные поступ​ки — это лишь верхняя часть айсберга. Гораздо более значи​тельные плюсы родительского положения скрыты от беглого взгляда.
     Мы хорошо знаем и часто по​вторяем, что мы отдаем детям, чего из-за них лишаемся, но ведь мы еще и очень много бе​рем. И можем брать больше, если только не ленимся.
     Когда в моей студенческой группе   начали появляться первые дети, из всех рассказов ме​ня больше всего поражало то, что у матери с рождением ре​бенка возникает чувство страха и огромной ответственности за крошечную жизнь, которая есть благодаря матери и может по​гаснуть без нее. Потом, уже на своем опыте, я убедилась, на​сколько это чувство увеличивает уверенность в себе, как растешь от этого в собственных глазах. Сознание своей особой значи​мости переносится потом и в другие сферы. Жизнь наполняет​ся особым смыслом. Ценность твоей жизни неизмеримо воз​растает, ты уже не можешь еди​новластно ею распоряжаться. Ты нужен, необходим, незаме​ним для своего ребенка. Разве можно не быть ему благодарной за это!
       А гордость отцов? Что, кроме отцовства, может дать такое чувство? Любые успехи в рабо​те меркнут в сравнении с ним! Для чего заниматься теоретичес​кими исследованиями, внедрять новшества в строительстве, для кого писать музыку, если не для тех, кто будет после тебя. И среди них будут твои потомки! И всегда есть надежда, что они создадут что-то еще более> зна​чительное, чем ты, но в этом будет и твоя заслуга! Осозна​ние себя отцом, матерью близко с пониманием смысла жизни.
     Дети достраивают личности каждого из родителей, но еще больше, чем для каждого в   отдельности, они важны для их союза, придают ему новое ка​чество. До появления детей суп​руги могли быть единомышлен​никами, друзьями, а могли и не быть, но дети — это их общее дело, общий смысл, общий ин​терес. Говорят, что мужа деть​ми не удержишь. Это, конечно, так, если нет, у людей потребно​сти друг в друге, то и дети вряд ли помогут. Но в состоявшуюся семью дети вносят ничем не заменимое чувство общности.
   А сколькому мы учимся у на​ших детей! Дети — как стимул к саморазвитию, как редко мы об этом вспоми​наем. В каждом «почему» — программа на целый учебный курс. А может быть, дети и  задают свои вопросы для того, чтобы подтолкнуть нас к само​образованию? Иногда, правда, упускаем мы эту возможность, отмахиваемся и от «почему», и от детей.
      А каждый поступок подрост​ка. Как здесь разобраться без знания возрастной физиологии, психологии, без философии, на​конец.
      Быть интересным собеседни​ком, другом для сына - старше​классника — это не шутка! Только успевай читать, узна​вать, совершенствоваться. Наша профессиональная ограничен​ность и информация, почерпну​тая с телеэкрана, его не устро​ит, и он уйдет от нас искать ответы на свои вопросы. Кто-то учится в вечерней школе или  в институте — не потому ли, что подрастают дети, и не хочется от них отставать. И далеко не только ради своего здоровья мы начинаем в 35 заниматься спор​том или осваивать премудрости шитья, а то и глубины серьезной музыки.
     «Здесь же ребенок», — и в автобусе перестают толкаться, сквернослов замолкает. Перед ребенком стыдно. Вести себя так, как не стыдно при ребенке, — вот идеал. И его мы получаем от детей, наших нравственных судей.
      Кого-то не смущает присутст​вие ребенка? Кто-то не дает се​бе труда выйти за рамки рабо​та — телевизор? А кто-то ниче​го, кроме тягот, с появлением ребенка не ощутил?
      Так это же НАША лень, наша глухота. Если дети нам в тя​гость — это наша вина. И беда наших детей. А чем больше мы ощущаем неудобств из-за своих детей, тем большей благодарно​сти ждем от них. Благодарности за то, в чем обделяем их.
    Если вам кажется, что вы только отдаете детям, — меняй​те все. Берите! Дети щедры, они готовы отдавать и отдавать! По​тратьте усилия на то, чтобы взять! И появится множество по​водов быть благодарными своим детям. И не будем так тщатель​но от них скрывать, что они нам дают не меньше, чем мы им.
