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                                           «Я и моя профессия». 
Учительство – не труд, а отреченье,

             Умение всего себя отдать,

             Уйти на долгий подвиг и мученье,

             И в этом видеть свет и благодать.
Сколько воспоминаний, слов благодарности, теплых чувств возникает у каждого человека, когда он думает о своих учителях, давших ему знания, открывших перед ним богатый мир духовных ценностей. Роль и значение учителя в жизни человека бесконечно велики, а труд учителя сложен и многообразен. Он требует полной самоотдачи, больших знаний, умений, большой внутренней самодисциплины, а также простой человеческой чуткости и доброты.
Почему становятся учителями? Почему я среди всех профессий для себя выбрала профессию учителя? 
Учитель, нам мой взгляд, это самая благороднейшая профессия, требующая от человека, посвятившего ей жизнь, неиссякаемой жизненной энергии, большого творческого потенциала, душевной щедрости, безграничной любви к детям и верности своему делу.  «Чтобы дать ученику искорку знаний, учителю надо впитать целое море света» - сказал один из самых замечательных педагогических деятелей современности Василий Александрович Сухомлинский. 
Профессия учителя не из легких. Но так ведь вообще легких профессий не бывает! С чего  начинается рабочий день педагога? С занятий. Чем заканчивается он для него? Опять же занятиями. Учить и учиться – вот девиз каждого учителя. Учить мыслить, постигать тайны природы и жизни, учить слушать и слышать, смотреть и видеть, говорить и высказываться.
 О своем выборе я не жалела никогда, потому что он сделан неслучайно. Любовь к этой профессии во мне зажгли мои учителя, которые нам, мальчишкам и девчонкам маленького таежного поселка, открывали тайны прекрасного. 
 И вот позади уже 24 года работы в школе учителем математики.  Я люблю входить в класс, полный ребят, смотреть на лица своих учеников, чувствовать как с каждым уроком мои ребята все увереннее и увереннее общаются с «царицей наук». А какие они все разные: думающие, веселые, напряженные, равнодушные. Как помочь таким ребятам? Как пробудить у них желание учиться? Как поддержать интерес к предмету? Вот те вопросы, над которыми приходиться работать ежедневно. Благодаря  профессии, которую подарила мне жизнь, я каждый день  встречаю десятки учеников,  вижу детские настороженные и любопытные глаза, веду своих воспитанников в мир удивительных открытий, а они учат меня детской мудрости, общительности, учат смотреть на мир их глазами. Ведь именно благодаря моей работе, вокруг меня всегда много людей, которым нужна я и которые нужны мне.
У каждого свой путь, свое призвание. Для меня – это школа. Это- то место, где я могу передать свою огромную любовь к детям, то, чем живу сама.  Я – счастливый человек. У меня есть любимое дело.
Угнетает меня повседневность сует,

И обиды в душе оставляют свой след…

После долгой разлуки в свой класс я вхожу.

Наконец-то! Вот здесь только я и дышу.

Здесь дают мне энергию тридцать пар глаз.

Я могу поделиться и дать про запас.

Вот взметнулся навстречу улыбок салют.

«Ты, мгновенье, прекрасно, - себе говорю.-

Ты, мгновенье, замри!»- Только это не жизнь.

Отомри, и начнем. Торопись. Торопись!

                                                  Н.К. Костюкова, г. Уральск
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