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Алгоритм написания сочинения - рассуждения на лингвистическую тему.   1.  Внимательно прочитайте   высказывание о языке.   Осмыслите его. Выделите ключевые  слова.   2 .  Определите основную мысль   высказывания.   Выясните,   о каких свойствах языка, о каких языковых  явлениях идёт речь в  высказывании   ( о богатстве, выразительности, точности русской речи, о средствах  выражения мыслей, о роли в русском языке ИВС языка, о взаимосвязи лексики  и  грамматики, о роли синтаксиса в человеческом общении и т.д.)     3 .  Оформите всту пление . Во вступлении необходимо сформулировать позицию автора и  выразить свое отношение к ней.     Сформулировать позицию автора вам помогут слова и выражения:   автор рассуждает,  отмечает, доказывает, сравнивает, подчеркивает, утверждает ит.д.   Для выражения  собственного   отношения к авторской позиции можно использовать  следующие слова:   действительно, на самом деле, нельзя не согласиться с автором, я  разделяю точку зрения автора, я полностью согласен с автором и т.д.     В ступление должно состоять примерно из 2 - 3 - х предложений.       Можно применить цитирование,  например:   Известный лингвист современности И.И.  Постникова утверждает: «Способность слова связываться с другими словами  проявляется в  словосочетании». Эту фразу я понимаю так: слова имеют способность соединять ся по смыслу и  грамматически в составе словосочетания. Грамматическая связь в подчинительных  словосочетаниях при согласовании и управлении выражается с помощью окончаний и предлогов.     4. Напишите основную часть.   Основную часть можно начать так:     Обратимся к тексту русского писателя ...  (фамилия автора текста)     Докажем эту мысль на примерах из текста...     Попытаемся раскрыть значение тезиса на примерах, взятых из текста ...       Далее приводим   примеры, подтверждающие слова писателя и ваши рассуждения.   примеров должно быть 2;   примеры должны быть из указанного текста;   приводя пример, нужно не только назвать языковое явление, но и объяснить его  значение и указать роль в тексте.   Например:            В предложении 3 нахожу словосочетание «теплым кончиком»: связь между словами  здесь выражается при помощи окончания  –   ым зависимого прилагательного, которое  согласуется с главным (существительным) в творительном падеже, единственном числе.   
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Алгоритм написания сочинения-рассуждения на лингвистическую тему.
1. Внимательно прочитайте высказывание о языке. Осмыслите его. Выделите ключевые слова.

2. Определите основную мысль высказывания.

Выясните, о каких свойствах языка, о каких языковых явлениях идёт речь в высказывании ( о богатстве, выразительности, точности русской речи, о средствах выражения мыслей, о роли в русском языке ИВС языка, о взаимосвязи лексики  и грамматики, о роли синтаксиса в человеческом общении и т.д.)



3. Оформите вступление. Во вступлении необходимо сформулировать позицию автора и выразить свое отношение к ней.



Сформулировать позицию автора вам помогут слова и выражения: автор рассуждает, отмечает, доказывает, сравнивает, подчеркивает, утверждает ит.д.

Для выражения собственного отношения к авторской позиции можно использовать следующие слова: действительно, на самом деле, нельзя не согласиться с автором, я разделяю точку зрения автора, я полностью согласен с автором и т.д.

 Вступление должно состоять примерно из 2-3-х предложений. 

Можно применить цитирование, например: Известный лингвист современности И.И. Постникова утверждает: «Способность слова связываться с другими словами  проявляется в словосочетании». Эту фразу я понимаю так: слова имеют способность соединяться по смыслу и грамматически в составе словосочетания. Грамматическая связь в подчинительных словосочетаниях при согласовании и управлении выражается с помощью окончаний и предлогов.

4. Напишите основную часть.

Основную часть можно начать так:



Обратимся к тексту русского писателя ... (фамилия автора текста)


Докажем эту мысль на примерах из текста...


Попытаемся раскрыть значение тезиса на примерах, взятых из текста ... 



Далее приводим примеры, подтверждающие слова писателя и ваши рассуждения.

примеров должно быть 2;

примеры должны быть из указанного текста;

приводя пример, нужно не только назвать языковое явление, но и объяснить его значение и указать роль в тексте.

Например: 

      В предложении 3 нахожу словосочетание «теплым кончиком»: связь между словами здесь выражается при помощи окончания – ым зависимого прилагательного, которое согласуется с главным (существительным) в творительном падеже, единственном числе. 

       В предложении 15 наблюдаю словосочетание «отложил в угол» со связью управление. Здесь главное слово требует винительного падежа зависимого слова. Эта зависимость выражена при помощи предлога «в». 

     
5. Напишите заключение.

В заключительной части сочинения делается вывод из всего сказанного.

Как правило, в заключении говорится о том же, о чём во вступлении, но другими словами.



Начать вывод можно следующими словами и фразами (таким образом, итак, следовательно и т.д.)


Например:

Таким образом, я смогла доказать справедливость слов известного лингвиста И.И. Постниковой о том, что способность слова связываться с другими словами проявляется в словосочетании.


План сочинения-рассуждения на лингвистическую тему:

1. Тезис (формулируем позицию автора и выражаем своё отношение к ней).



2. Аргументация:



    а) аргумент-пример №1;



    б) аргумент-пример №2.



3. Вывод.



Каждую часть начинаем с красной строки.  



В сочинении должно быть минимум 3 абзаца!




 За отсутствие абзацев снимают баллы!





         









