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   Учитель… Какой глубокий смысл и драгоценное содержание вложено в это слово. Учитель – трепетный творец человеческих душ. Можно привести великое множество примеров, когда школа для ребенка становилась вторым домом, часто заменяя родителей, в лучшем случае занятых тяжким каждодневным трудом добывания хлеба насущного, в худшем – свое родительское предназначение видящих лишь в рождении нового человека, воспитание же целиком и полностью возлагающих на учителя. 
   Учитель дает ребенку основы знаний, развивает его интеллектуальные и творческие способности. При этом творчество обязательно присутствует и в деятельности самого учителя. Без творческого подхода к воспитанию ребенка миссия учителя не выполнима так же, как и без знания психологических особенностей ребенка. Состояние психологического здоровья влияет на качество образования: представим себе целый класс индивидуальностей, и каждый уникален, и с каждым нужно добиться цели обретения знаний и развития духовного совершенства. 
   Каждый день, каждый час неимоверный тяжкий труд-подвиг борьбы за Человека. Выявление и поддержка талантов, доступ к информационным ресурсам и развитие умения ориентироваться в нем, формирование позитивного отношения к здоровью, развитие правильных жизненных ориентиров, познавательных навыков, умений самостоятельно конструировать свои знания, развитие критического мышления… Из каждой науки следует преподать самое необходимое. Учить не для того, чтобы знали больше, но лучше. Обучение, образование подготавливает душу юного существа к добродетели, без коей все пусто. И здесь необходимо укрепление связи с семьей, повышение педагогической культуры родителей, понимание со стороны общества, формирование которых зачастую также ложится на плечи учителя. Высшая награда для учителя – благодарные ученики, нашедшие свое место в жизни, образованные, высоконравственные, духовно развитые… 
   Учитель… Какое емкое слово…

