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Цель урока:
- познакомить с историей государственных символов РФ, символическими значениями цветов флага; 
- развивать познавательный интерес;
- воспитывать чувства патриотизма, интереса к истории и культуре родной страны; 
- воспитывать активную жизненную позицию, уважение к государственной символике, патриотизм и любовь к своей стране;
Тип урока: Урок изучения и первичного закрепления новых знаний
Используемое оборудование: 
Компьютер, проектор.

Учитель: Ребята! Сегодня у нас с вами необычный урок, а урок – презентация. На этом уроке мы познакомимся с историей государственных символов РФ, символическими значениями цветов флага, узнаем, что означает герб и флаг нашей республики. Нам будут помогать консультанты: Медалиева Д., Буранова Аида, Гогутлова Д., Кулимова Ам., Обухов В., Бондаренко Н., Кулимов А. и др. 
1) Проигрывается видеоролик с песней «С чего начинается Родина»
 сл.: М.Матусовский муз.:В.Баснер.

Учитель: Современное государство имеет символы своего суверинитета - главные отличительные знаки. 
Словарная работа (запись на доске) – (Символы – знаки или изображения, имеющие для человека или целого народа очень важное значение).
 Они существуют в триединстве: герб, флаг, гимн. Символы государства - это свидетельства его суверенитета, по которым оно узнаётся во всём мире. Любовь к своей стране выражается и через эмоциональное отношение к её государственным символам.
Каждый человек рождается в какой-либо стране. Там проходит его детство, складываются первые представления о родном крае. Хотя мы все такие разные, но нас объединяет то, что живем мы все в одной стране в одном государстве и называется оно Российская Федерация. Наша страна очень красива и велика. Как и все государства в мире Россия имеет свои отличительные знаки – герб, флаг, гимн. Отношение к флагу, гербу и гимну страны – отношение к самому государству. Сегодня на уроке мы остановимся на изучении нашего герба, флага и гимна.
ГЕРБ
Что такое герб? 

Об этом нам расскажет наши консультанты Шугушхова Адана и Буранова Аида.
Шугушхова Адана.  Слайд 1 Постоянный герб появляется в Великом княжестве Московском лишь во второй половине XV века. До этого периода на великокняжеских печатях как правило изображались святые покровители Великого князя. Начиная с правления Дмитрия Донского утверждается традиция изображать Великого князя на монетах и печатях  в образе всадника, поражающего врагов. К середине XV в. изображение вооруженного всадника, поражающего дракона, который ассоциировался у современников с Ордой, утверждается как символ Москвы и Московского великого княжества. 

В 1497 г.  утверждение официального государственного герба Московского великого княжества  римско-византийского двуглавого орла, который впервые появляется на великокняжеской печати. Две головы, одна из которых смотрела на Запад, а другая на Восток символизировали два центра 
власти: Рим и Константинополь, объединенные единым телом, подчеркивавшим официальное единство империи. С этого времени двуглавый орел становится главным имперским символом, который заимствовали большинство европейских империй. Утверждение этого символа в качестве официального российского герба должно было подчеркнуть высокий международный статус Московского государства, его право на почетное место в ряду великих христианских держав.
Буранова Аида: Слайд 10 8 декабря 2000 года Государственная Дума приняла Федеральный конституционный закон "о Государственном гербе Российской Федерации". Который был одобрен Советом Федерации и подписан Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным 20 декабря 2000 года. 

Золотой двуглавый орел на красном поле сохраняет историческую преемственность в цветовой гамме гербов конца XV - XVII века. Рисунок орла восходит к изображениям на памятниках эпохи Петра Великого. Над головами орла изображены три исторические короны Петра Великого, символизирующие в новых условиях суверенитет как всей Российской Федерации, так и ее частей, субъектов Федерации; в лапах - скипетр и держава, олицетворяющие государственную власть и единое государство; на груди - изображение всадника, поражающего копьем дракона. Это один из древних символов борьбы добра со злом, света с тьмой, защиты Отечества. 

Восстановление двуглавого орла как Государственного герба России олицетворяет неразрывность и преемственность отечественной истории. Сегодняшний герб России - это новый герб, но его составные части глубоко традиционны; он и отражает разные этапы отечественной истории, и продолжает их в преддверье третьего тысячелетия. 

ФЛАГ
Что такое флаг?  (Об этом нам расскажет Медалиева Диана): 
Флаг – прикреплённое к древку или шнуру полотнище определённого цвета или нескольких цветов, часто с эмблемой, официальный символ государственной власти, олицетворяет суверенитет государства. Описание флага, как правило, фиксируется в конституции.

История отечественных флагов уходит корнями в глубокую древность. О первых русских знаменах имеются сведения уже в «Повести временных лет», русской летописи начала 12 века. Знамена в ней именуются стягами. «Стоять под стягом» понимается, как стоять в боевом порядке. С конца 12 века под «стягом» всё чаще имеется ввиду именно знамя.
В 14 веке стяги получают названия «знамения». Из описания следует, что русские воинские знамена несли изображения святых. Перед одним из таких знамен, начиная Куликовскую битву, упал на колени Дмитрий Донской, чтобы помолиться о победе над монголо-татарами. Некоторые знамена сохранились от времени Ивана Грозного.
Бондаренко :Слайд 13 В XV – XVI великокняжеские знамена, не смотря на всё свое значение, оставались  личными стягами Московских князей, символами великокняжеской, а позже царской власти, но общенационального флага в эту эпоху так и не появилось.  

При царе Алексее Михайловиче Романове (1629-1676) было создано знамя, соединяющее церковную символику со светской. В середине изображен двуглавый орел под тремя коронами со скипетром и державой; на груди орла изображен всадник, убивающий змея. Под орлом – вид Кремля.
Кулимов  4 :Слайд 14 -15 

При Петре I были сохранены старые знамена, но появились и новые, изображение орла на них сохранялось. Однако увлечение Петра морем и флотом и стало основой появления знакомого нам трехцветного знамени, т. к. именно полосатые знамена являлись знаменами корабле.
Употребление данного флага не ограничилось только торговым флотом. Бело-сине-красный флаг использовался как военно-полевой флаг подразделений русской армии.

Учитель: Слайд 19 
В 19 веке наблюдалось одновременное существование двух государственных полосатых флагов: черно-желто-белого и бело-сине-красного. Но уже при Александре III второй вариант становится единственным.
Но в результате революции 1917 года Российская империя перестала существовать, вместо нее возникло другое государство – СССР. Поменялся и флаг – он стал ярко-красного цвета.
Гогутлова Д. : Слайд 21 В конце 1980-х годов исторический флаг России стал одним из символов движения за реформы и против коммунистической идеологии. Во время так называемого «Августовского путча» российский триколор широко использовался . 22 августа 1991 года триколор был поднят над Белым домом. 

11 декабря 1993 года Президент Российской Федерации Б. Н. Ельцин подписал Указ № 2126 «О Государственном флаге Российской Федерации.

 В статье 1 Положения о Государственном флаге Российской Федерации он был описан как прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней — белого, средней — синего и нижней — красного цвета. Отношение ширины флага к его длине — 2:3.

Закон вступил в силу 27 декабря 2000 года. В настоящее время не существует официального толкования цветов флага России. Однако в дореволюционные времена они трактовались следующим образом:

· белый — цвет чистоты и свободы; 

· синий —  цвет Богородицы, считавшейся небесной покровительницей России 

· красный цвет — символ державности. 
ГИМН
Что такое гимн? Давайте разберемся…
ГИМН – слово греческое, оно означает «торжественную, хвалебную песнь».
Учитель:Слайд 22 Победа в отечественной войне 1812 г. вызвала небывалый патриотический подъем в русском обществе. Появилось множество патриотических песен. В 1813 г. в Петербурге была исполнена торжественная песня, которая носила название «Песнь русскому царю». Ее слова были написаны известным впоследствии историком, архивистом А. X. Востоковым. Исполнялась она на музыку английского гимна «Боже, храни короля!»

Первое исполнение «Боже, Царя храни» состоялось 11 декабря 1833 в Большом театре в Москве на праздновании 31-й годовщины освобождения России от наполеоновского нашествия. Вскоре было объявлено о признании этого гимна официальным. Он должен был звучать на парадах, смотрах войск и во всех случаях, когда звучал прежний гимн с английской мелодией. С тех пор он звучал повсюду — и в войсках, и при дворе, и на гражданских торжествах. Львов был «обласкан» государем, получив, кроме повышения по службе, табакерку с бриллиантами, а позднее — девиз в герб: «Боже, Царя храни!».

Музыка гимна стала популярна и в Европе, в том числе в среде профессиональных музыкантов. В нескольких своих произведениях музыкальную тему гимна использовал и П. И. Чайковский.

Этот гимн звучал в России вплоть до 1917 г.  Итак, в XIX в. в России был создан официальный гимн Российской империи. До этого существовали несколько гимнов, которые, однако, не были признаны официально и не могли считаться официальным символом России. В результате гимном было признано музыкальное произведение, которое наилучшим образом выражало идею величия и мощи России. Он был спокоен и гармоничен, но одновременно исполнен внутренней силы.
Тхазеплова Сабина  Слайд 23 С февраля 1917 г. до 1944 г. гимнами были «Марсельеза» и «Интернационал».

 Патриотический подъем в годы Великой Отечественной войны и изменившиеся отношения с западными державами-союзниками, которые негативно воспринимали идею всемирной борьбы за коммунизм в «Интернационале», потребовал принятия нового гимна. Задание формулировал лично И. В. Сталин. 
На заключительном прослушивании различных вариантов мелодий выбрана музыка Александрова, созданная еще в 1936 как «Гимн партии большевиков». 1 января 1944 по радио прозвучал новый гимн. 
Табухова Милана  Слайд 23 
25 декабря 2000 г. президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Государственный Федеральный закон о гимне РФ.  Впервые новый гимн прозвучал 1 января 2001.  Принятие нового гимна вызвало бурную реакцию в обществе. Привычная для тех, кто родился и вырос в СССР музыка советского гимна должна была олицетворять преемственность современной России по отношению к советской эпохе, в то же время новые слова были призваны символизировать новые ценности, утверждающиеся в Российском обществе.
 (Звучит гимн, все встают)
Елканов Султан: 

Стих о Родине: Что мы Родиной зовем?

Что мы Родиной зовём?
Дом, где мы с тобой живём,
И берёзки, вдоль которых
Рядом с мамой мы идём.

Что мы Родиной зовём?
Поле с тонким колоском,
Наши праздники и песни,
Тёплый вечер за окном.

Что мы Родиной зовём?
Всё, что в сердце бережём,
И под небом синим-синим
Флаг России над Кремлём.
(В. Степанов)

Учитель: А теперь ребята давайте узнаем про наши символы – символы нашей республики. 
Новые флаг и герб Кабардино-Балкарская Республика обрела в один и тот же день - 21 июля 1994 года. 
Хачетлов:  
ФЛАГ
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Флаг Кабардино-Балкарской Республики представляет собой полотнище, состоящее из 3-х равновеликих горизонтальных полос: сине-голубой, белой и зеленой. В центре полотнища круг, разделенный на сине-голубое и зеленое поля, посередине белое изображение Эльбруса. Отношение ширины флага к его длине 2:3.

Сине-голубой цвет флага, как это дается в его официальном описании, символизирует славу предков, честь живущих, верность и искренность в отношениях; белый - означает миролюбие и добро; зеленый - трактуется как цвет свободы в мыслях, делах, поступках, радость общения и понимания, а также как цвет надежды. 

Изображение заснеженной горы на флаге подчеркивает, Что Эльбрус - высочайшая точка Большого Кавказа.

Кулимова :
 Государственный герб Кабардино-Балкарской Республики представляет собой изображение золотого (желтого) орла в червленом (красном) поле щита; глаз орла - лазоревый (синий, голубой). На груди орла - малый пересеченный щит, вверху - изображение серебряной (белой) горы о двух вершинах в лазоревом (синем, голубом) поле, внизу - золотой (желтый) трилистник с продолговатыми листами в зеленом поле.


Орел - одна из древнейших эмблем, сохранившаяся в государственных гербах четвертой части стран мира. 
Долова Зарема: 

Щит с изображением Эльбруса на груди орла на новом гербе Кабардино-Балкарии повторяет цветовое решение флага. Расположенный в нижней части щита трилистник - распространенный узор в шитье народных мастериц этих народов - является символом плодородия. 

Сам же Государственный герб принят в трех цветах - бронзовом, черном и красном. 
Учитель: Ребята, сегодня мы с вами познакомились с историей возникновения герба, флага и гимна России и  КБР. 
 Каждая страна имеет свои государственные символы. Никогда Русь не была без своих знамен, без своих гербов. Мы с вами как граждане России должны знать не только как выглядят современные символы, но и как они появились, их историю.

Индарокова:

Берегите Россию – 

Нет России другой.

Берегите ее тишину и покой,

Это небо и солнце,

Этот хлеб на столе

И родное оконце

В позабытом селе…

Берегите Россию, 

Без нее нам не жить.

Берегите ее, 

Чтобы вечно ей быть.

Нашей правдой и силой, 

Всею нашей судьбой.

Берегите Россию – 

Нет России другой.

 
Учитель: и напоследок давайте прослушаем в исполнении 6 «Е» класса песню о России.
Подведение итогов:

Ребята вы хорошо потрудились сегодня на уроке. Нашим консультантам мы поставим  «5», остальные ученики за активное участие на уроке тоже получат оценки.

дом./зад.: придумайте и вы свой личный герб, нарисуйте его и составьте описание. 
