Аналитический отчёт о проведённой неделе логопедии в школе
Основными задачами недели являлись:
1. Закрепление знаний, полученных на логопедических занятиях.
2. Развитие познавательных и психических процессов.
3. Создание условий для эмоционально-личностного благополучия детей.
4. Осуществление взаимосвязи в работе с педагогами, родителями.
5. Воспитание интереса к изучению родного языка.

День первый (09.12.13г.) На торжественной линейке было объявлено о начале недели и о намеченных мероприятиях. Конкурс на лучшее сочинение по теме «Если бы я был волшебником…», в котором могут участвовать учащиеся всех начальных классов. 
   Среди вторых классов призовые места заняли: 1 место – Дербенцев Вадим (2 «Б» класс), 2 место – Горбунова Юлия (2 «Б» класс), 3 место – Лунина Полина (2 «В» класс). 
   Среди третьих классов: 1 место – Коломина Анастасия (3 «Б» класс), Ваулина Лилия (3 «В» класс), 2 место – Котова Анастасия (3 «Б» класс), 3 место – Лохонкин Евгений (3 «В» класс). 
   Среди четвёртых классов: 1 место – Фархадова Афаг (4»Б» класс), 2 место – Морозов Роман (4 «Б» класс), Бардушкин Владислав (4 «В» класс), 3 место – Беляков Дмитрий (4 «В» класс).

День второй: «День открытых дверей» (10.12.13г.)
   В этот день посетили открытые индивидуальные занятия по коррекции устной речи родители учащихся первых классов (Гришиной Дарьи, Кудряшова Ильи, Куракиной Аделины).
   А также учитель 3 «А» класса -  Сподина Елена Алексеевна.

День третий (11.12.13г.) Логопедическая олимпиада для 2 – 4 классов. Конкурс рисунков на темы: «Как я занимался с логопедом», «Иллюстрация пословицы».
  В олимпиаде приняли участие все ученики 2 – 4 классов, которые показали отличные результаты. Грамотами за 1 место награждены 7 учащихся, за 2 место отмечены 11 учащихся, 3 место – 4 учащихся.
   В следующем мероприятии (конкурсе рисунков) приняли участие более 100  человек 1 – 4 классов. Обладатели лучших рисунков награждены грамотами, а участники конкурса – свидетельствами об участии в логопедической неделе.

День четвёртый (13.12.13г.) Закрытие логопедической недели. На торжественной линейке подведены итоги недели, вручены грамоты призёрам конкурсов, олимпиад; свидетельства – участникам.
   Все проведённые мероприятия недели отличались высокой активностью и заинтересованностью учащихся.
   Таким образом, цели и задачи тематической недели логопедии считаю достигнутыми.
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