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             Педагогическая технология — это строго научное проек​тирование и точное воспроизведение гарантирующих успех педагогических действий. При всем многообразии педагогических технологий существует два пути их появления. В одних случаях технологии возникают из теории (В. П. Беспалько, В. В. Давыдов, В. К. Дьяченко, Л. В. Занков, П. Я. Гальперин, Н. В. Кузьмина и др.),       в     других случаях   технологии   вытекают  из практики (Е. Н. Ильин, С.Н. Лысенкова, В. Ф. Шаталов, В. В. Шейман и др.).
В современной дидактике представлены самые разнообразные техноло​гии, так как каждый автор и исполнитель привносят в педагогический про​цесс что-то свое индивидуальное. Однако по многочисленным сходствам и общим признакам можно выделить следующие технологии:
· по  уровню  применения:  общепедагогические, методические (предметные) и локальные (модульные);
· по философской основе: научные и религиозные, гуманистические и
авторитарные;
· по научной концепции усвоения опыта: ассоциативно-рефлекторные,
бихевиористические, интериоризаторские, развивающие;
· по ориентации на личностные структуры: информационные (форми​рование знаний, умений и навыков); операционные (формирование спосо​бов умственных действий); эвристические (развитие творческих способно​стей); прикладные (формирование действенно-практической сферы);
· по характеру модернизации традиционной системы обучения; техноло​гии по активизации и интенсификации деятельности учащихся; технологии на основе гуманизации и демократизации отношений между учителем и учащимися; технологии на основе дидактической реконструкции учебного материала и др. Более подробно остановимся на некоторых технологиях обучения.
Технология коллективного взаимодействия
Технология коллективного взаимодействия (организованный диалог, сочетательный диалог, коллективный способ обучения, работа учащихся в парах сменного состава) разработана А. Г. Ривиным, его учениками и последователями В. В. Архиповой, В. К. Дьяченко, А. С. Соколовым и др.
Она включает три компонента: а) подготовку учебного материала; б) ориентацию учащихся; в) технологию хода самого учебного занятия.
Подготовка учебного материала заключается в отборе учебных текстов, дополнительной и справочной литературы по теме; разделении учебного материала на единицы усвоения (смысловые абзацы); в разработке целевых заданий, в том числе и домашних.
Ориентация учащихся включает два этапа:
- подготовительный, цель которого состоит в том, чтобы сформиро​вать и отработать необходимые общеучебные умения и навыки: ориентиро​ваться в пространстве; слушать партнера и слышать то, что он говорит; ра​ботать в шумовой среде; находить нужную информацию; использовать лист​ки индивидуального учета; переводить образ в слова и слова в образы и др.
Эти умения отрабатываются в ходе специальных тренинговых занятий;
- ознакомительный, имеющий различные модификации, общим эле​ментом которых является сообщение целевых установок, усвоение «правил игры», способов учета результатов учения и т. д.
Ход учебного занятия в зависимости от содержания занятия, объема учебного материала и времени, отведенного на его изучение, возраста обу​чаемых, избранного варианта технологии может протекать по-разному. Наиболее характерный вариант технологии коллективного взаимообучения имеет следующие этапы:
· каждый ученик прорабатывает свой абзац (это может быть предло​жение, часть текста, описание, характеристика, пункт или параграф учеб​ника, статья, исторический документ и т. д.);
· обмен знаниями с партнером, происходящий по правилам ролевой
игры «учитель — ученик»;
· проработка только что воспринятой информации и поиск нового партнера для взаимообучения и т. Д.
Учет выполненных заданий ведется либо в групповой ведомости, в ко​торой указаны все учебные элементы и фамилии участников организован​ного диалога, либо в индивидуальной карточке.
Технология адаптивного обучения
Разновидностью технологии разноуровневого обучения является техно​логия адаптивного обучения, предполагающая гибкую систему организа​ции учебных занятий с учетом индивидуальных особенностей обучаемых. Центральное место в этой технологии отводится обучаемому, его деятель​ности, качествам его личности. Особое внимание уделяется формированию у них учебных умений.
При использовании технологии адаптивного обучения учитель работает со всем классом (сообщает новое, объясняет, показывает, тренирует и т. д.) и индивидуально (управляет самостоятельной работой учащихся, осуществ​ляет контроль и т. д.). Деятельность учащихся совершается совместно с учителем, индивидуально с учителем и самостоятельно под руководством учителя.
Учение в условиях применения технологии адаптивного обучения ста​новится преимущественно активной самостоятельной деятельностью: это чтение обязательной и дополнительной литературы, реферативная работа,
решение задач различного уровня сложности, выполнение лабораторных и практических работ, индивидуальная работа с учителем, контроль зна​ний и т. д. Процесс обучения при рассматриваемой технологии может быть пред​ставлен тремя этапами:
-объяснение нового учебного материала (учитель обучает всех уча​
щихся);
-индивидуальная работа учителя с учащимися на фоне самостоятель​
но занимающегося класса;
-самостоятельная работа учащихся.
Так как приоритет при использовании технологии адаптивного обуче​ния отдается самостоятельной работе, то это требует оптимизации этапа объяснения нового учебного материала. Необходимо выделить тот мате​риал, которому учитель будет обучать фронтально школьников; разделить его на укрупненные блоки; по всему учебному курсу спланировать систему занятий обучения всех учащихся; определить необходимые и целесообраз​ные средства наглядности.
Цель второго этапа состоит в обучении учащихся приемам самостоя​тельной работы, поиску знаний, решению проблемных задач, творческой деятельности. Предварительно учитель создает необходимую эмоциональ​ную атмосферу, условия для индивидуальной работы, он настраивает уча​щихся на самостоятельную работу.
На фоне самостоятельно работающих учащихся учитель по специально​му графику занимается с отдельными из них индивидуально по адаптив​ным заданиям трех уровней, требующих репродуктивной, частично-поис​ковой и творческой деятельности.
Самостоятельная работа учеников, которая предполагает общение «уче​ник- ученик, ученик- группа учеников», осуществляется в парных группах (статических, динамических и вариационных).
Статическая пара объединяет по желанию двух учеников, которые ме​няются ролями *учитель-ученик». Она обеспечивает постоянное общение друг с другом. В парном общении активизируется речевая и мыслительная деятельность учащихся, каждый имеет возможность отвечать на вопросы и задавать их, объяснять, доказывать, подсказывать, проверять, оценивать, исправлять ошибки в момент их возникновения. В статической паре могут заниматься два слабых и два сильных ученика, слабый и сильный.
Динамические пары образуются в рамках микрогруппы, которую со​ставляют более чем два ученика. Микрогруппе дается одно общее задание, имеющее несколько частей для каждого ученика. После выполнения своей частя задания  и его  контроля со стороны учителя  или  самоконтроля школьник обсуждает задание с каждым партнером по микрогруппе. При​чем каждый раз ему необходимо менять логику изложения, акценты, темп и т. д., т. е. адаптироваться к индивидуальным особенностям товарищей.
При работе в вариационных парах каждый член группы получает свое задание, выполняет его, анализирует результаты вместе с учителем. После этого ученик может проводить по данному вопросу взаимообучение и взаи​моконтроль. По окончании работы каждый учащийся усваивает все части содержания учебного задания.
Таким образом, технология адаптивного обучения предполагает разно​образную, гибкую систему организации учебных занятий, учитывающих индивидуальные особенности школьников. 
Технология компьютерного обучения
Бурный прогресс в области развития персональных электронно-вычис​лительных машин вывел педагогов на новую технологию компьютерного обучения. Компьютеры, снабженные специальными обучающими програм​мами, дают возможность решать почти все дидактические задачи. Они од​новременно выдают определенную информацию, проверяют, усвоили ли ее учащиеся и в какой мере, формируют соответствующие теоретические зна​ния и практические умения, открывают доступ к электронным библиоте​кам, к основным отечественным и международным базам данных; за счи​танные секунды могут найти нужную цитату, абзац, параграф или главу книги, выделить в ней главное и т. п. Некоторые компьютеры, называемые адаптивными, могут приспосабливать темп обучения к индивидуальным особенностям учащихся, анализировать каждый ответ и на этой основе уста​навливать очередные порции учебного материала, регистрировать ответы, увеличивать или уменьшать в зависимости от уровня сложности задавае​мых вопросов время, необходимое для подготовки ответа учеником.
Эффективность технологии компьютерного обучения обусловливается качеством обучающих программ и качеством вычислительной техники.
Технология проблемного обучения
Технология проблемного обучения предполагает организацию под ру​ководством учителя самостоятельной поисковой деятельности учащихся по решению учебных проблем, в ходе которых у учащихся формируются но​вые знания, умения и навыки, развиваются способности, познавательная активность, любознательность, эрудиция, творческое мышление и другие личностно значимые качества. Фундаментальные работы, посвященные теории и практике проблемно​го обучения, появились в конце 60-х — начале 70-х гг. XX столетия. Боль​шой вклад в разработку технологии проблемного обучения внесли ученые Т. В. Кудрявцев, А. М. Матюшкин, М. И. Махмудов, В. Оконь и др. При проблемном обучении преподаватель не сообщает знания в гото​вом виде, а ставит перед учеником задачу (проблему), заинтересовывает его, пробуждает у него желание найти способ ее разрешения.
Ключевым понятием проблемного обучения является проблемная ситуация. Проблемная ситуация в обучении имеет обучающую ценность только тогда, когда предлагаемое ученику проблемное задание соответствует его интеллектуальным возможностям, способствует пробуждению у обучаемых желания выйти из этой ситуации, снять возникшее противоречие.
В качестве проблемных заданий могут выступать учебные задачи, во​просы, практические задания и т. п. Однако нельзя смешивать проблемное задание и проблемную ситуацию. Проблемное задание само по себе не яв​ляется проблемной ситуацией, оно может вызвать проблемную ситуацию лишь при определенных условиях. Одна и та же проблемная ситуация мо​жет быть вызвана различными типами заданий
Технология проблемного обучения, как и другие технологии, имеет по​ложительные и отрицательные стороны. Преимущества технологии проб​лемного обучения: способствует не только приобретению учащимися необ​ходимой системы знаний, умений и навыков, но и достижению высокого уровня их умственного развития, формированию у них способности к са​мостоятельному добыванию знаний путем собственной творческой дея​тельности; развивает интерес к учебному труду; обеспечивает прочные ре​зультаты обучения. Недостатки: большие затраты времени на достижение запланированных результатов, слабая управляемость познавательной дея​тельностью учащихся.
Технология модульного обучения
Технология модульного обучения как альтернатива традиционному обу​чению появилась и приобрела большую популярность в учебных заведени​ях США и Западной Европы в начале 60-х гг. XX в. В отечественной дидак​тике наиболее полно основы модульного обучения изучались и разрабаты​вались Т. И. Шамовой. Сущность технологии модульного обучения состоит в том, что ученик са​мостоятельно (или с определенной помощью) достигает конкретных целей в процессе работы с модулем. Модуль — это целевой функциональный узел, в котором объединено учебное содержание и технология овладения им.
Состав модуля: целевой план действий; банк информации; методическое руководство по достижению дидактических целей.
Содержание обучения при данной технологии представлено в закончен​ных самостоятельных информационных блоках. Их усвоение осуществля​ется в соответствии с дидактической целью, которая содержит в себе указа​ние не только на объем изучаемого содержания, но и на способ и уровень его усвоения.
При применении технологии модульного обучения разрабатывается мо​дульная программа, которая состоит из комплексной дидактической цели и совокупности модулей, обеспечивающих достижение этой цели. В модули входят крупные блоки учебного содержания. Для составления программы выделяются основные научные идеи курса, вокруг которых в определенные блоки структурируется содержание учебного предмета. 
Модули подразделяются на три типа: познавательные, используемые при изучении основ наук; операционные, которые необходимы для форми​рования и развития способов деятельности, и смешанные, содержащие пер​вые два компонента.
При модульном обучении на самостоятельную работу отводится макси​мальное время. Ученик учится целеполаганию, планированию, организа​ции, самоконтролю и самооценке, что дает ему возможность осознать себя в учебной деятельности, самому определить уровень освоения знаний, уви​деть пробелы в своих знаниях и умениях.
Применение технологии модульного обучения позволяет перевести обу​чение на субъектно-субъектную основу. Наличие модулей с печатной осно​вой дает возможность учителю индивидуализировать работу с отдельными учениками. Технология модульного обучения предполагает также контроль, анализ и коррекцию в сочетании с самоуправлением:
Модули могут использоваться в любой организационной системе обуче​ния и тем самым улучшать ее качество и повышать эффективность. Резуль​тативно сочетать традиционную систему обучения с модульной.
Технология проектного обучения
Технология проектного обучения является одним из вариантов практи​ческой реализации идеи продуктивного обучения. Продуктивное обучение (в отличие от традиционной практики обучения) характеризуется тем, что образовательный процесс имеет на выходе индивидуальный опыт продук​тивной деятельности.
В основе данной технологии лежат идеи американского педагога Д. Дьюи об организации учеб​ной деятельности по решению практических задач, взятых из повседневной жизни. Он отрицает необходимость стандартизированного содержа​ния образования и фактически сводит обучение к основанному на интере​сах детей практицизму. В отечественной школе в 20-е гг. XX столетия была предпринята по​пытка внедрения проектного обучения. На основе теоретических идей Д. Дьюи и его последователей была разработана проектная система обуче​ния, или метод проектов, суть которого заключалась в том, что исходя из своих интересов дети вместе с учителем проектировали решение какой-либо практической задачи, создавали проект. 
В настоящее время педагоги вновь обращаются к проектному обучению в рамках задачи гуманизации образования, видя в нем одно из возможных решений проблемы превращения ученика в субъекта учебной деятельности, развития его познавательных возможностей и потребностей. Целью продук​тивного обучения является не усвоение суммы знаний и не прохождение об​разовательных программ, а реальное использование, развитие и обогащение собственного опыта учащихся и их представлений о мире. По словам разра​ботчиков этой технологии, каждый ребенок должен иметь возможность ре​альной деятельности , в которой он мо​жет не только проявить свою индивидуальность, но и обогатить ее. Результатом проектной технологии является продукт-проект.
     В данной статье представлены  лишь некоторые инновационные технологии, которые используются в современной школе, в том числе и  на уроках английского языка. Знание и применение учителем инновационных технологий позволяет включать в активную деятельность учащихся. добиться успехов в педагогической деятельности.

СПИСОК  ИСПОЛЬЗУЕМЫХ  ИСТОЧНИКОВ
1. Бурденюк Г.М. Управление самостоятельной учебной деятельностью при обучении иностранным языкам. Кишинев: Штиинца, 1998.
2. Новые педагогические и информационные технологии / Под редакцией Е.С.Полат, М.,1999.

3. Полат Е.С. Обучение в сотрудничестве. ИЯШ, № 1, 2000.
4. Соловова Е.Н. Преподавание иностранного языка сегодня и завтра. ELT       News & Views № 4 (7) 1998.


