ЭКЗОТИЧЕСКИЕ НАЛОГИ

(пояснительная записка к презентации «Экзотические налоги», подготовлена к районному конкурсу)


Что такое налоги? В словаре обществоведческих терминов дается следующее определение: «Налоги – обязательные платежи, взимаемые государством (центральными и местными органами власти) с физических и юридических лиц в государственные и местные бюджеты. 

I. Налоги существовали с древних времен во всех странах мира. Некоторые из них, на мой взгляд, являются несколько экзотическими. Например, в ряде стран существовал и до сих пор существует так называемый налог на роскошь. 

Первоначально налоги существовали в виде бессистемных платежей, носящих преимущественно натуральную форму. Подданные несли повинности личного характера (барщина, участие в походах), а также уплачивали налоги продовольствием, фуражом, снаряжением для армии. В Римской империи и Афинах в мирное время налогов не было налогов в мирное время, и их введение и взимание обуславливалось ведением войны. По свидетельствам историков, персидский царь Дарий (IV в. до н.э.) брал налоги даже евнухами. Самый знаменитый налог Древнего Рима – налог на туалеты. Иными словами, формы налогообложения определялись общественной потребностью. 
             Император России Петр I, ввел массу своеобразных налогов. Он вел непрерывные войны и, проводя многочисленные реформы, нуждался в деньгах. И не малых! Увеличивались налоги с лавок,  с бань. С боярских бань брался налог 3 рубля, с дворянских — 1 рубль, с крестьянских — 15 копеек. Причем новые налоги при Петре I придумывали специальные люди - «прибыльщики». С 1704 года были введены новые налоги: со свадеб, с русского платья, погребной, с раскольников, с извозчиков, с постоялых дворов, с мельниц, с найма домов, сапожный, шапочный, с печей, арбузов, орехов, с продажи съестных припасов, ледокольный. В Башкирии «прибыльщики» взимали налоги даже за глаза: за карие — 2 алтына или 6 копеек, за серые — 8 денег или 4 копейки. В конце своего царствования Петр I  множество мелких сборов отменил, но взамен, «дабы государство не оскудело», ввел подушную подать. С помещичьих крестьян брали 80 копеек с души в год, с посадских людей — 40 копеек. Интересно, что новую подать брали и с младенцев, и со столетних стариков.

Петр I развернул борьбу с русским бытовым укладом: прежде всего, с традицией носить длиннополую одежду (кафтаны) и длинные бороды. При Петре I был введен «Бородовой знак», металлический жетон с надписями: на одной стороне — «Деньги взяты», на другой: «Борода — лишняя тягота». Дворяне платили за бороду 60 рублей, Первостатейные купцы — 100 рублей. Рядовые торговцы — 60 рублей. Горожане — 30 рублей. Крестьяне 2 деньги (1 копейка) при въезде в город и выезде из города.

Россия всегда «славилась» своими дорогами. Петром I в 1705 году было принято решение привести в порядок московские улицы. На все государство была наложена особая повинность: с дворцовых, архиерейских, монастырских земель и вотчин служилых людей взимался камень, а количество камня зависело от количества крестьянских дворов. С первого десятка дворов брали один камень размером с аршин (71,12 см.), со второго — по два камня по поларшина, а с третьего — аршинный кубик мелкого камня размером не меньше гусиного яйца. «С мира по камню — Москве мостовая».

В разные времена была популярна идея установления единого налога (flat tax — плоский налог). Единый налог — это единственный, исключительный налог на один определенный объект налогообложения. В качестве единого объекта налогообложения различными теоретиками предлагались земля, расходы, недвижимость, доход, капитал и др.  
Странный налог придумали в XVIII веке в Вюртемберге — на воробьев. Когда их разводилось чересчур много, с хозяина каждого дома стали требовать уничтожить дюжину этих птиц, за что он получал 6 крейцеров. Нерадивый платил в казну 12 крейцеров, но ему проще было купить нужное количество дохлых воробьев у подпольного торговца, который доставал их на городской свалке.
В послевоенное время жители нашей деревни платили налоги с плодовых деревьев, а также яйцом, мясом и даже овечьим молоком! Правда, взамен последнего сдавали коровье.
 Самый ужасный налог в истории взимался в течение 21 года Ранджитом Сингхом, завоевателем Пешавара (Пакистан). Он состоял из сотни отрезанных человеческих голов в год.

II. Однако не стоит думать, что экзотические налоги - это пережиток прошлого, и в современном мире таких налогов хватает. Сенатор США Гарри Рейд предложил ввести пятипроцентный налог на ряд косметических медицинских процедур, проводимых для коррекции внешности людей без необходимости. Сенатор предложил, в частности, ввести налог на ботокс, на операции по разглаживанию морщин и увеличению груди.

В 1996 году власти портового города Тяньцзинь (Китай) ввели «налог на грех» за сожительство без брачного свидетельства. В Венеции владельцы кафе и магазинов, от навесов и зонтиков которых тень ложится на коммунальную землю, платят налог на тень. Есть и налог на солнце: туристы, приезжающие на Балеарские острова, за каждый день пребывания платят один евро в казну.
В  США получаемые налогоплательщиком чаевые тоже подлежат декларированию, включаются в доход и облагаются налогами. Работодатель обязан удерживать у работника налог с чаевых — подоходный налог и взносы в фонды страхования. В июне 2010 года власти американского штата Вашингтон решили убить сразу двух зайцев — залатать дыру в бюджете и поспособствовать здоровому образу жизни: чиновники ввели налог на сигареты, сладости, пиво, жвачку и напитки в бутылках. В итоге пачка сигарет стала дороже на $1, упаковка банок пива — на 28 центов (вскоре этот налог был отменен).

В Мексике с 1957 года действует интересная схема уплаты налогов с лиц, которые занимаются художественным творчеством. Они имеют право уплачивать свои налоги созданными ими предметами скульптуры, живописи, других произведения искусства. Стоимость каждого представленного в счет уплаты налога произведения оценивается специальной экспертной комиссией. 
В Венеции найден дополнительный источник пополнения городского бюджета. С 1999 года приезжим туристам за каждое посещение общественного туалета приходится платить сбор в размере 1 тыс. итальянских лир. Венецианец за вход в уборную платит в два раза меньше, если, конечно, он предусмотрительно заранее приобрел пропуск.   В Германии в начале века был введен налог на уксусную кислоту. Налог сохраняется по сей день, как историческая реликвия, принося сегодня бюджету Германии лишь несколько миллионов марок.

Власти бельгийской столицы ввели ежегодный налог на витрины, за которыми красуются, ожидая клиентов, проститутки в квартале «красных фонарей». Налог «на секс» принесет бюджету 4 миллиона франков, что позволит содержать дополнительные патрули в этом квартале. Труженицы секса заявили, что обжалуют решение в суде. 

В Австрии горнолыжники обязаны при каждом спуске с горы платить специальный «гипсовый налог», средства которого передаются австрийским клиникам. По самым скромным подсчетам в Австрийских Альпах ежегодно около 150 тыс. лыжников получают травмы, а на лечение тратится примерно один миллиард шиллингов в год.

Современным налоговым системам некоторых стран известен так называемый «необязательный» налог — церковный. В мусульманских странах, где институт государственной религии достаточно развит — Йемен, Саудовская Аравия, Пакистан и др., религиозные налоговые нормы санкционированы государством и становятся общегосударственными. В частности, такие платежи как исламские налоги - закят, закят альф фитр, ушр.
Ко всем имеющимся налогам в Армении введен ещё один налог — на … пыль. «Обсудив вопрос об удалении санитарно-очистительными организациями излишков пыли во дворах, министерство экономики постановило: население должно оплачивать расходы по удалению пыли из расчета 1.91 драма за 1 квадратный метр», — гласит официальное обращение. По этому поводу армянские газеты цитируют высказывание одного из персонажей сказки «Чипполино» Принца Лимона: «С тех пор как мы ввели налог на воздух, вы стали меньше дышать!»

Правящая партия Гвинеи ввела в своей стране налог «на мир», оценив каждый год без войны в сумму, эквивалентную 700 бельгийским франкам, изымаемую из кошельков граждан Гвинеи.

В Германии при покупке собаки ее владелец обязан уплатить налог в размере 150 евро. При покупке второго и последующих животных сумма налога возрастает до 300 евро на каждое из них. Самый большой сбор предусмотрен за собак бойцовских пород — за них необходимо уплатить до 650 евро. В скандинавских странах также существует налог на четвероногих питомцев.

            Исполнительницы танца живота в Египте издревле платили налоги за выступления на улице. Это правило действовало до тех пор, пока в 1834 году под давлением религиозных групп публичные танцы не были запрещены. В XX веке традиция продолжилась. Более того, исполнительницы танца живота стали одним из пяти главных источников египетского бюджета (после доходов от Суэцкого канала, туризма, экспорта нефти и хлопка). В 2008 году они уплатили в виде налогов $ 250 млн.

Широко известно, что в самой населенной стране мира — Китае власти для ограничения рождаемости используются и экономические методы. Например, в провинции Шаньси родители второго в семье малыша на семь лет облагаются сбором в размере 20% от их общего заработка. А в китайском городе Тяньцзинь существует налог на грех. Пары, живущие в гражданском браке, должны уплачивать около $120 в год.

В Южной Кореи, Тайвани и Японии существует налог на мусор, размер которого зависит от количества мусора, которое выбрасывает каждый гражданин. 

С 1986 года в США Нобелевская премия является предметом налогообложения. Это примерно $1,5 млн, которые полагаются победителю. Причем это происходит даже в том случае, если лауреат премии жертвует ее на благотворительность. 

21 ноября 1941 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР был введен налог на холостяков, одиноких и малосемейных граждан. Этот налог не имел аналогов в истории и, помимо СССР, был установлен только в Монголии. Несмотря на его временный характер, вызванный сугубо демографическими проблемами СССР в послевоенный период, этот налог просуществовал вплоть до начала 90-х годов.
Как видим, налоги разнообразны, а некоторые из них – действительно экзотичны. И список экзотичных налогов далеко не полный!
