Использование музыки как средства педагогической коррекции
  Музыка как самый эмоциональный вид искусства широко применяется психологами и психотерапевтами при работе с детьми в коррекционных целях. Музыка способна пробудить у таких учащихся сильные переживания, которые другими средствами вызвать сложно; помочь им понять свои эмоции, а также стимулировать у них процессы творчества, воображения. Музыка влияет на чувства человека, проникая сквозь защитные механизмы сознания в глубины бессознательного.
  Музыкально-образовательная деятельность представляет собой два взаимосвязанных этапа. Первый этап- пропедевтический (подготовительный). Ведущие цели этого этапа- научить девиантных подростков эмоционально откликаться на музыку и познакомить с особенностями музыкального языка как средства общения. Критерии выполнения задач первого этапа: сформированность первоначальных представлений о средствах музыкальной выразительности (ритм, темп, лад, тембр, мелодия); эмоциональная отзывчивость на музыку; положительное отношение и интерес к урокам музыки.
  При организации музыкально-педагогической коррекции важно задать доверительный тон взаимоотношений, учитывая, что девиантные подростки, как правило, имеют негативный опыт общения со взрослыми, любая помощь ими отвергается. Всякую попытку вторжения в свой внутренний мир ученики считают опасной и стараются всеми силами защититься, демонстрируя замкнутость, агрессивность, лживостью
  Успешность коррекционной работы на начальном этапе обеспечивается особой методикой проведения уроков музыки. Для того чтобы вызвать интерес у подростков к слушанию классической музыки, используется метод графического моделирования. Моделируя на магнитной нотной доске «зерно» интонации как основу музыкального почерка разных композиторов, подростки наглядно представляют направление движения мелодии, ее ритмические и темповые отличия. Сравнивая особенности построения тем различных музыкальных произведений, подростки легко и естественно включаются в процесс активно-творческого восприятия музыки.
   Ученик, выкладывая мелодический рисунок музыкальной темы, самостоятельно работает с нотными знаками у большой магнитной доски, а другие дети помогают ему, напевая музыкальную тему. На уроке учитель несколько раз проигрывает мелодию на инструменте и организует вокальное исполнение этой музыкальной темы всем классом.
  Слушание всего музыкального произведения или большого его фрагмента проходит с опорой на записанную нотами на доске главную тему. Это помогает подросткам, независимо от их воли, интонировать музыкальную тему внутренним слухом.
  Музыкальные игры вызывают интерес к урокам, способствуют активизации восприятия музыки, накоплению музыкального интонационного багажа, изучению средств музыкальной выразительности (мелодия, лад, темп, тембр, динамика, ритм). 
Одна из самых простых музыкальных игр – на запоминание прохлопанного ритма. Возможны несколько участников и ведущий. Первый из участников придумывает простейший ритм и прохлопывает его в ладоши. Следующий должен точно, без ошибки его повторить и придумать следующий ритм, который передается таким же образом дальше. И так по кругу.
    Ритмы можно постепенно усложнять. Если кто-то не может повторить прохлопанный ритм с первого раза, ведущий должен попросить придумавшего этот ритм повторить его столько раз, сколько потребуется для отгадывания. В этом есть определенная сложность для того, кто предлагает, задает пример – он не должен забывать и путаться при повторе, то есть первоначальный ритмический отрывок должен быть сложным ровно настолько, насколько сам «автор» может точно его запомнить и воспроизвести.
«СТУЧАЛКИ»
    Более сложным примером игры является игра с применением каких-либо музыкальных инструментов. Все подойдет: деревянные ложки, палочки, металлические столовые приборы, какие-нибудь трещотки, детские погремушки. Попробуйте использовать разные по тембру материалы – деревянные шкатулочки или коробочки, металлические банки и кастрюли. Стучать по ним можно металлическими палочками или ложками.
    В игре участвуют несколько детей. Один из них, первый, должен придумать и «проиграть», то есть попросту простучать или пробренчать какой-либо ритм. Для начала используйте только два тембра. Например, железными палочками исполнитель должен часть рисунка отстучать по деревянной поверхности, а часть – по металлической. При повторении следующий участник может исполнить сначала просто ритм без изменения тембра, а потом как можно точнее проиграть с использованием тех же самых предметов и тембров тот же самый ритм с «перебивкой» тембра в тех же местах.
«ПРИДУМАЙ НОТАМ ИМЕНА»
  В игре принимают участие семь человек. Дети придумывают слова, содержащие сочетания, соответствующие семи нотам. Руководитель заранее распределяет между ребятами ноты – и каждый придумывает себе имя, произнося его вслух. В результате должен получиться ряд слов. Например:
    дорога – река – мишка – фасоль – соль – лягушка – сито

«ОЗВУЧИВАНИЕ»
        Для этой игры руководитель подбирает какую-нибудь  сказку или рассказ, который нужно инсценировать. Но вместо слов дети должны использовать гласные звуки и пропевать фразы. С помощью звуков и интонации нужно отразить переживания персонажей, эмоции.
    Например, звук «и» – улыбка, презрение, сожаление; звук
    «о» – восхищение, удивление, боль; звук «а» – крик, боль, радость, и т. д.
    Можно использовать также междометия: ах, ух, эх, эй, ай, ой; но только гласные звуки, входящие в их состав, дети должны пропевать. 
«АССОЦИАЦИИ»
   Воспитатель ставит подобранные мелодии (3—4, не более). Это могут быть отрывки из классических произведений.
    Ребята должны слушать музыку и записывать мысли и чувства, которые возникают у них во время прослушивания, ассоциативно. В результате должно получиться небольшое сочинение (5—6 строк). Возможно, кто-то придумает стихотворение, нарисует небольшую картинку. Время прослушивания 5—7 минут. Если одного раза недостаточно, ведущий еще раз ставит мелодию.
«ИСПРАВЬ ОШИБКУ»
 По условию игры учитель превращается в нерадивого студента музыкального института, поэтому в его указаниях много неточностей. Объявляя произведения одного автора, он играет фрагмент из произведения другого. Ученики должны исправить ошибки, определить название прозвучавшего произведения и его автора.
  Благодаря использованию игр на уроке, подростки получают яркие положительные эмоции, находятся в ситуации успеха, расширяют свой музыкальный багаж. Коррекционное значение игр на уроке трудно переоценить.  Успешность игры зависит, насколько свободно педагог владее музыкальным инструментом, ориентируется в музыкальном материале, способен к педагогической импровизации.  
  Если удалось достичь положительного отношения подростков к урокам музыки и произошло расширение эмоционального опыта, можно перейти к решению следующих задач коррекционной работы.
  Задачи второго этапа: накопление и обогащение эмоционального опыта; развитие сопереживания музыкальному герою. Задача осмысленного эмоционального сопереживания может быть поставлена только после того, как учащиеся осознают музыку в виде эмоционального образа.
  Критериями выполнения задач второго этапа могут служить следующие показатели:
-умение понять и вербально выразить свои чувства;
-навыки активного слушания музыки;
-навыки музицирования;
-интерес к самому себе, самовыражение с помощью музыки.
 Методы и приемы работы на втором этапе: проблемное изложение материала, работа с музыкальными дневниками, игры-импровизации на шумовых инструментах, сочинения на музыкальные темы.
  Проблемный метод на уроке музыки может существовать в виде постановки проблемных вопросов перед слушанием музыки, ответы на которые требуют определения подростком собственного мнения. Проблемный метод широко применяется для поиска средств музыкальной выразительности при воплощении музыкального образа песни, для подбора музыкальных инструментов, подчеркивающих характер исполняемой музыки.
  В музыкальном дневнике подростки записывают мысли, свободные ассоциации, которые возникают в процессе слушания музыки. С помощью музыкального дневника подростки начинают чувствовать, осознавать свое «я», вспоминать свое прошлое, моделировать свое будущее. 
  Импровизации на народных, шумовых инструментах используются на всех этапах работы. Они способствуют накоплению эмоционального опыта , дают возможность самовыразиться через непосредственное освоение музыкального языка. 
  Критерием успешности музыкальной коррекции может служить формирование у подростков личностно значимого способа коммуникации с музыкальным произведением. Активное проникновение в личный эмоциональный мир другого человека, взаимодействие с ним становится доступным подростку благодаря механизму проекции: во время слушания он принимает на себя на эмоциональном уровне роль другого человека.  
  Учителю необходимо создать такую атмосферу доверия на уроке, чтобы подростки могли свободно выразить мучающие их чувства.  Педагогу необходимо поощрять любые высказывания подростков. 
  Таким образом, на каждом этапе работы решаются свои задачи, используются определенные методы и приемы работы, осуществляется систематическое наблюдение за процессом обучения, развития, воспитания, коррекции  девиантных подростков. 


  








