Лабораторная работа 
«Создание интерактивной игры»
1.Создаем слайд

Запускаем редактор  Power Point. Щелкаем по вкладке Главная на панели инструментов, находим командную кнопку Макет, щелкаем по ней. В выпавшем окне находим образец Пустой слайд, щелкаем по  нему.
2.Заполняем слайд.

Выбрать понравившийся дизайн и создать еще один пустой слайд. На нем в правом углу разместить управляющую кнопку «назад». Для этого  Вставка  > Фигура  > Управляющая кнопка назад. > Появилась  Настройка действия.  Перейти по гиперссылке на первый слайд  Ок. Продублировать необходимое количество слайдов.

Скопировать  понравившийся рисунок (картинку)  и вставить на 1пустой слайд. Увеличить рисунок или уменьшить рисунок.
«Закрываем» рисунок прямоугольниками. Для этого  выбираем Вставка  > Фигура и выбираем прямоугольник. Вставляем, выбираем необходимый размер, н-р,  5х5. 

Выбираем цвет, для этого  щелкнуть мышью по  квадрату  >  Средства рисования  >  Заливка фигуры. Или щелкнуть мышью по  квадрату >  Формат фигуры  >  Заливка.

Так как нам нужно 4 и более  квадратов, мы применяем прием копирования. Щелкаем по квадрату и выбираем строку Копировать, щелкаем по ней. Затем размещаем курсор на пустом месте слайда и щелкаем правой кнопкой. Выбираем строку Вставить и щелкаем по ней. Создан второй экземпляр квадрата. Повторяем действие еще необходимое количество раз.

Второй способ копирования. 

 Одновременно нажать Ctrl+C, затем     Ctrl+V и скопировать необходимое количество квадратов.

3. Нам необходимо закрыть рисунок. 

Для этого щелкаем по одному квадрату и переносит на рисунок и т.д.

На каждом квадрате проставить нумерацию. Для этого  щелкнуть по квадрату и поставить 1, 2 и т.д.      

На  пустых слайдах пишем вопросы и ответы используя       Вставка  >  Надпись.

После  написания ответа щелкнуть по нему и по Анимации (возникновение), ( это делается для того, чтобы ответ был известен после щелчка)

 После того как будут написаны все вопросы и ответы возвращаемся на первый слайд.

Выделяем только цифру и используя Вставка  > Гиперссылка > Место в новом документе > и Слайд №…  И так выполнить необходимое количество.

4. Затем приступаем к созданию триггера.

Для этого щелкаем по квадрату 1 и Анимация >   Добавить анимацию    > Дополнительные эффекты выхода  >    Задвигание >   Ок. , затем щелкаем Область анимации  >  Время  >   Переключатели   > Начать выполнение эффекта при  щелчке и выбираем  прямоугольник 1. Триггер создан. Об этом говорит изменившаяся запись в правом окне записей эффектов.

Аналогично проделать со всеми прямоугольниками.       
Проверяем правильность выполненной работы. Для этого на панели инструментов  Показ слайдов  >  С начала. Щелчок по цифре на прямоугольнике >  переход на слайд с вопросом, возвращение по кнопке «назад». Щелчок по прямоугольнику  >  появление картинки.
