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      Влияние музыки на развитие ребёнка имеет большое значение и пренебрегать этим будет огромной ошибкой.  Музыка и другие виды искусства формируют культуру досуга и делают существование ребёнка интересным, осмысленным и увлекательным. Кроме того, музыка прививает чувство прекрасного. 

Приобщать к миру музыки нужно с самого раннего периода.  Знакомя малыша с музыкальным материалом, выбирайте доступные его пониманию сочинения. Не нужно думать, что только классика развивает и духовно обогащает ваше чадо. Джаз, народное творчество, а также лучшие образцы современной музыки делают это ничуть не хуже! Но для того, чтобы любить или не любить что-либо в искусстве нужно знать и понимать.  
Эмоции.    Что есть колыбельная, исполняемая мамой для маленького? Это одно из первых музыкальных впечатлений, дарящее малышу ласку и нежность, «учащее» его человеческим чувствам. Даже у самых юных слушателей, музыка разного характера вызывает различный эмоциональный отклик. Например, бодрая, энергичная мелодия из телевизионной рекламы «заставляет» пританцовывать и подпрыгивать, а та же самая колыбельная настраивает на отдых и сон.

     Музыка для развития ребёнка должна быть самой разнообразной. Дело в том, что вкусы и потребности человека не пребывают в застывшем состоянии и нужно это учитывать в процессе воспитания. Стремительно сменяющие друг друга «хиты» и целые музыкальные направления могут быть неподходящим музыкальным материалом для вашего ребёнка. Древнегреческий философ Пифагор полагал, что «музыка много даёт и для здоровья, если пользоваться ею надлежащим способом». Не секрет, что классика успокаивает, дарит хорошее настроение и даже лечит. В противоположность ей, так называемый тяжёлый рок может нанести здоровью ребёнка серьёзный вред         (конечно только в том случае, если ребенок будет слушать такую музыку часто и  достаточно громко).   Таким образом, родители маленьких детей должны быть предельно внимательны к тому, что именно слушает их чадо и что слушают они сами.

Влияние музыки на чувства и образ мышления ребенка.
Важно, чтобы дети научились воспринимать звучание более точно, то есть отличали  тембры, звуко-высотность, длительность и силу. Поняв и освоив все это, ребёнок выйдет на новый, «высший», если можно так сказать, уровень слушания музыки. Сочетание звуков в этом случае станет своеобразным языком, передающим образы, настроения и оттенки человеческих чувств и эмоций. Музыка будет вызывать ассоциации, и рисовать в воображении малыша целые «живые» картины. Интерес к народной музыке поможет сформировать у ребёнка чувство патриотизма и национальной гордости. 
