          Разноцветная  прогулка
Как часто можно услышать, что прогулка с ребенком - скучное и неинтересное дело. Особенно утомительной кажется она в плохую погоду или после сильного дождя, когда ребенок того и гляди нырнет в лужу, испачкается с ног до головы или будет просто канючить, что ему скучно. Если мама как наказание «отбывает» всю прогулку, то и удивляться не стоит - все опасения сбудутся. А между тем, все очень даже просто! Если вы хоть немного продумаете «гулятельную» программу, она пройдет не только весело, но и с пользой.
          Разноцветная   неделя

Гуляя, можно и нужно учиться, тем более что это гораздо веселее, чем сидя за столом в душной комнате. Можно выучить все на свете. Буквы, цифры, цвета, формы, загадки, стихи, название насекомых, улиц, магазинов. 
Можно наблюдать за птицами и за изменениями в природе. В игре запоминается все проще и быстрее.

Понедельник объявляем желтым днем!

Соревнуемся с ребенком, кто быстрее увидит на улице пять (используйте числа, известные ребенку) желтых домов и все квадратное. 

А какие предметы на улице желтого цвета? Этот цвет теплый или холодный? Может цвет быть веселым или грустным? Какие сказочные герои желтого цвета? (колобок, цыпленок). А зачем светофору желтый цвет? 

Вторник – зеленый день!
Игра та же, но ищем все зеленое и круглое. Можно рассмотреть листочки на всех деревьях во дворе. А еще обязательно обратите внимание на светофор. Зеленый цвет - самый главный цвет для пешехода.
Среда - день красного цвета!
В среду мы будем искать буквы, написанные красным цветом. Конечно, попутно мы будем их называть, а если ребенок уже немного читает, то будем читать все слово.

Четвергу достался голубой цвет!
Можно поиграть в игру «земля, воздух и вода». Для этой игры на прогулке нам понадобиться мяч. Вы кидаете мяч ребенку и произносите одно из слов. Ребенок ловит и, если вы сказали «вода», он должен назвать обитателя воды, если «воздух» - назвать птицу, «земля» - насекомое или животное.
Пятница пусть будет белой!
Посчитаем все белые автомобили, которые нам встретятся, и найдем все предметы треугольной формы.

Суббота хоть и выходной, а достается ей цвет черный!
На этой прогулке поиграем в давно забытую игру «белочки – собачки». Договоритесь с ребенком, кто из вас белочка, а кто собачка. Белочки могут стоять только на деревянных палочках, досках, скамейках, а собачки ловят белочек, когда те находятся на земле. Ролями можно меняться.
Воскресенье будет настоящим разноцветным днем!
Мы возьмем на прогулку мелки всех цветов! На асфальте расцветут цветы, заискрится солнышко, сказочные звери будут улыбаться нам своими сказочными улыбками, а мы вспомним все цвета и формы, которые учили всю неделю.

Правда, дети не догадываются. Что мы что- то учили. Они- то думают, что вы просто весело гуляли! А вы заметили, что прогулка всю неделю доставляла вам только радость? 

Правда, все очень просто? Любите своих детей и дружите с ними!
