Дорожная математика
Цель: закрепить изученные Правила дорожного движения.

Задача 1
Семеро ребят играли в мяч на проезжей части дороги. Двое ушли домой. Остальные ребята остались играть на дороге.
Сколько ребят поступили правильно?

 Задача 2
Два мальчика и три девочки вышли из школы. Когда они подошли к пешеходному переходу, зеленый сигнал уже начал мигать. Мальчики побежали через дорогу бегом, а девочки остались дожидаться следующего зеленого сигнала.

Сколько ребят правильно перешли дорогу?

 Задача 3
Четыре мальчика поехали кататься на велосипедах по улицам юрода. Одному из них было 13 лет, остальным - 15.

Сколько ребят не нарушили Правила дорожного движения?

Задача 4
Из автобуса вышли семь человек. Трое из них подошли к пешеходному переходу, двое пошли обходить автобус спереди и двое остались на остановке.

Сколько человек поступило правильно?
Ответы:
1. Ни одного. Играть на проезжей части дороги нельзя.
2. Две девочки. Зеленый мигающий сигнал предупреждает, что скоро включится желтый, а затем - красный, поэтому безопаснее всего дождаться следующего зеленого сигнала. Бежать через дорогу тоже опасно.
3. Трое. Ездить по улицам на велосипеде можно с 14 лет.
4. Двое. Правильнее всего подождать, пока автобус отъедет от остановки и только затем переходить дорогу.
Игра «Светофор»
Цель. Ознакомление с правилами перехода (проезда) перекрестка, регулируемого светофором.
Игровой материал. Красные, желтые и зеле​ные круги, машины, фигурки детей.
Правила игры. Игра состоит из нескольких эта​пов.

Один из играющих устанавливает определен​ные цвета светофоров (наложением красных, жел​тых или зеленых кругов), машины и фигурки де​тей, идущие в разных направлениях.
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Второй проводит через перекресток машины (по проезжей части) или фигурки детей (по пеше​ходным дорожкам) в соответствии с правилами до​рожного движения.
Затем игроки меняются ролями. Рассматрива​ются различные ситуации, определяемые цветами светофоров и положением машин и пешеходов.
Тот из игроков, который безошибочно решает все возникшие в процессе игры задачи или допус​кает меньше ошибок (набирает меньшее число штрафных очков), считается победителем.
Игра «Правила движения»
Цель. Формирование представлений об услов​ных разрешающих и запрещающих знаках, ис​пользовании правил, о рассуждениях методом ис​ключения, направлениях «прямо», «налево», «напра​во».
Игровой материал. Комплект фигур четырех форм (круг, квадрат, прямоугольник, треугольник) и трех цветов (красный, желтый, зеленый).
Правила игры. На рисунке цветной таблицы 10 приведены два варианта игры.

1. Сначала все фигуры движутся к своим доми​кам по одной дороге. Но вот на пути первый пере​кресток. Дорога раздваивается. Прямо могут идти только прямоугольники, так как в начале дороги стоит разрешающий знак (прямоугольник). Вправо прямоугольники идти не могут, так как в начале этой дороги стоит запрещающий знак (перечеркну​тый прямоугольник). Значит, методом исключения прямоугольника заключаем, что вправо могут идти все остальные фигуры (круги, квадраты, треуголь​ники). Дальше дорога опять раздваивается. Какие фигуры могут идти направо? Какие налево? А на последнем перекрестке какие фигуры могут идти прямо, какие направо?

После такой подготовки начинается движение фигур к своим домикам. После окончания движе​ния фигур нужно указать, в каком из четырех домиков какая фигура живет, т.е. найти хозяйку каждого ломика (А — прямоугольники, Б — круги, В — квадраты, Г — треугольники).

2. Во втором варианте игры, проводимой по та​ким же правилам, учитываются лишь цвета фигур {красная, желтая, зеленая) и не учитывается их форма.

По окончании игры здесь также указывается хозяйка каждого домика (Д — красная, Е — зеле​ная, Ж — желтая).
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Пример рассуждения методом исключения.

Если к домику Ж запрещено проходить крас​ным и зеленым фигурам, то к нему проходят толь​ко желтые. Значит, в домике Ж живут желтые фигуры.

Каждая ошибка при прохождении фигур к их домикам наказывается штрафным очком. Пооче​редно проводя фигуры к их домикам, тот из игро​ков считается победителем, который набрал мень​шее число штрафных очков.

Игра «Правильно улицу пройдёшь – в новый дом попадёшь»
Цель. Формировать у детей ориентировку в пространстве, учить оп​ределять правую сторону при движении.

Игровой материал. Стулья.

Руководство. На полу игровой комнаты изображен тротуар, по которо​му будут идти пешеходы. Перпендикулярно тротуару, с двух концов, ограничивающих его протяженность, расположены стулья. Это «дома». Дети сидят на стульях, они изображают жителей домов. Количество стульев, расположенных с противоположных концов тротуара, одинако​во. После удачного перехода по тротуару дети, сидящие напротив друг друга, обмениваются «домами». Перед началом игры воспитатель объ​ясняет, что люди ходят по правой стороне тротуара и поэтому не меша​ют пешеходам, идущим им навстречу. При показе действий воспитатель еще раз привлекает к этому внимание детей и обменивается «домиком» с ребенком, который сидел напротив него. Затем он вызывает двоих де​тей, сидящих друг против друга. Они идут по тротуару навстречу друг другу и тоже обмениваются «домиками». Затем идет следующая пара и. д. Игра заканчивается, когда все дети обменяются «домиками» и окажутся с противоположной стороны.

Игра «Дорожные знаки»
Цель. Научить детей ориентироваться по дорожным знакам, соблю​дать правила дорожного движения. Воспитывать умение быть вежли​вым, внимательным друг к другу.

Оборудование. Медальоны — дорожные знаки: «светофор», «пеше​ходный переход», «дети», «въезд запрещен», «место стоянки», «пункт медицинской помощи», «движение прямо», «телефон» и т. д.; медальо​ны - легковые и грузовые машины различного назначения. Контрольные талоны с отрывными лепестками. Зверюшки.

Ход игры. Дети делятся на пешеходов, дорожные знаки, автомобили и надевают на себя соответствующие медальоны-атрибуты. Дорожные знаки занимают свои места. Вначале в путь отправляются пешеходы. Нарушивших правила движения знаки задерживают. Автомобили оце​нивают правильность поведения пешеходов и требования дорожных знаков. Потом они сами отправляются в путь. Недисциплинированных или невнимательных знаки задерживают, а их поведение оценивают пешеходы. Игру повторяют до тех пор, пока все не научатся выполнять правила дорожного движения.

Вариант 1. Теперь знакам прибавится забот — в путь одновременно отправляются   пешеходы   и   автомобили.   Задержанных   нарушителей оценивают все вместе. За каждое нарушение отрывают лепесток с кон​трольного талона. Выигрывает тот, у кого сохранились все лепестки.
Целесообразно использовать загадки:

Не живая, а идет.
                  Встало с краю улицы

Неподвижна, а ведёт.
                 В длинном сапоге.

(Дорога.)                                          Чучело трехглазое на одной ноге.

Где машины движутся,  

Запылал у чудища
                        Где сошлись пути,

Изумрудный глаз —
              Помогает улицу людям перейти.

Значит, можно улицу
              Светофор.

Перейти сейчас.

Светофор.

Вариант 2. Придумайте проблемные ситуации, в которых могут оказаться незадачливые пешеходы-зверюшки. Например, зайчишка побежал на красный свет. Предложите детям разыграть альтернативные разрешения данной ситуации - автомобили резко затормозили, наехали друг на друга, образовалась пробка; кто-то наехал на зайца; заяц успел перебежать улицу, но сбил с ног пешехода.

Вариант 3. Играют две небольшие группы по два-три человека (во​ители и пешеходы). Они сидят по обе стороны стола, на котором нарисованы проезжая часть улицы и тротуар, выставлены; дорожные знаки э одному - два. Появление каждого нового знака провоцирует новую дорожную ситуацию. Далее ход игры как в предыдущих вариантах.

Вариант 4. Дети делятся на две команды. Все остальное то же самое.

Вариант 5. Каждый играет за себя, но при желании может отдать свое очко отстающему, чтобы сблизить или выровнять счет.

Игра «Дорожные знаки»
Дети делятся на пешеходов, дорожные знаки, автомобили, и они наде​вают на себя соответствующие медальоны-атрибуты. Дорожные знаки зани​мают свои места. Вначале в путь отправляются пешеходы. Нарушивших правила движения знаки задерживают. Потом движение начинают автомо​биля и пешеходы одновременно. Задержанных нарушителей оценивают все вместе. За каждое нарушение отрывают лепесток с контрольного талона. Выигрывает тот, у кого сохранились лепестки. В игре можно использовать загадки:

Не живёт, а идёт, неподвижна, а ведёт. (Дорога)

Запылал у чудища изумрудный глаз –

Значит, можно улицу перейти сейчас. (Светофор)

Игра «Угадай, что придумали взрослые?» (знаки правил дорожного движения)

Воспитатель предлагает угадать, какой знак придумали взрослые, что​бы сообщить, что недалеко от дороги есть столовая, недалеко находится врач, а если закончился бензин, какой знак поможет его найти и т. д. Затем с детьми играют в игру «Водители» и «По дороге» обсуждают все знаки.

Игра «Светофор»
Цель. Развивать пространственную ориентацию, способность объяснять свои действия; знакомить с символами.

Материал. Плата; круги красного, желтого, зеленого цвета.

Предварительная работа. Предложите родителям понаблю​дать вместе с ребенком за работой светофора во время воз​вращения из детского сада или в выходные дни.

Описание:
Воспитатель предлагает детям выполнить следующее зада​ние: выложить детали по словесной инструкции: «Положите зеленый круг. Над зеленым положите желтый круг, а над жел​тым положите красный круг. Отгадайте, что я загадала?». Де​ти отвечают: «Светофор».

Педагог спрашивает: «Зачем нужны светофоры? Какого цве​та глазок сверху? Какого цвета у светофора глаз в середине? Какого цвета глаз внизу? Что обозначает красный, желтый, зеленый цвет?» — и загадывает загадку:

Встало с краю улицы

 В длинном сапоге 

Чучело трехглазое 

На одной ноге. 

Где машины движутся,

 Где сошлись пути, 

Помогает улицу 

Людям перейти.  (Светофор)

Можно предложить детям «установить» светофор на улице города (поставить или подвесить) и спросить, где они встре​чаются (на железной дороге, на кольцевой дороге). Дети мо​гут придумать дизайн своих светофоров и объяснить свои идеи.

Ключевые слова. Светофор, стоящий светофор, подвесной светофор.

Игра «Водители»
Игра способствует развитию мышления и пространственной ори​ентировки. Предварительно ребенок должен познакомиться с до​рожными знаками. Их изображения можно взять из правил дорож​ного движения или книжек для детей. Не следует брать сразу боль​шое количество знаков. Так, если вы будете проводить игру в пред​ложенном варианте, достаточно будет познакомить ребенка с таки​ми знаками

Показывая ребенку эти изображения, можно дать следующие пояснения: «Это знаки для водителей. Некоторые из них показыва​ют шоферу, куда можно ехать, а куда нельзя. Все водители должны обязательно подчиняться дорожным знакам. Например, белые стрелки в синих кругах показывают, что ехать можно только прямо или в ту сторону (правую или левую), куда показывает стрелка. Есть знаки, разрешающие движение прямо и в одну из сторон (правую или левую), куда отходит маленькая стрелка. Туда, куда стрелка не показывает, ехать нельзя. Другие знаки сообщают шо​феру о том, в каком месте находится бензоколонка, где можно взять бензин, мастерская, где ремонтируют машины, и больница или поликлиника».

Заранее подготовьте несколько вариантов несложных игровых полей. Каждое игровое поле — это рисунок разветвленной системы дорог с дорожными знаками. Знаки лучше вырезать из бумаги и по​мещать в нужных местах. Это даст возможность менять дорожную ситуацию.

Дальнейшие варианты можно придумать самим.

Теперь можно начинать игру. Вы кладете перед ребенком игро​вое поле и говорите: «Ты шофер автомобиля, тебе нужно отвезти зайчика в больницу, набрать бензин и починить машину. Внизу рисунок машины обозначает гараж, откуда ты выехал и куда дол​жен вернуться. Подумай и скажи, в каком порядке нужно посетить все эти пункты, чтобы не нарушить правила дорожного движения. А  потом  мы  вдвоем  посмотрим,  правильно ли ты  выбрал  путь».

Если игровое поле достаточно крупное, водитель может отправляться в путь, прокатывая по улицам игрушечную машину. Если оно маленькое, достаточно показать путь карандашом. В данном случае правильное решение будет таким: из гаража машина от​правляется на бензоколонку, потом в поликлинику и возвращается в гараж.
Игра «Водители»
Цель. Познакомить детей с дорожными знаками. Учить ориентиро​ваться по схеме пути.

Материал. Нарисованные на отдельных карточках дорожные знаки: «Движение только прямо», «Движение только направо», «Движение толь​ко налево», «Движение прямо и направо», «Движение прямо и налево», «Техническое обслуживание автомобилей», «Пункт медицинской помо​щи», «Автозаправочная станция».

Четыре игровые поля (листы размером 30 X 30 см), на каждом из ко​торых изображена система дорог с пятью дорожными знаками: два - рас​положены на перекрестке и указывают направление движения, три - ука​затели пунктов, которые нужно посетить. Можно использовать и один лист, вырезать знаки из бумаги и помещать их в нужных местах. Это даст возможность менять дорожную ситуацию.
Маленькая игрушечная машинка, такая, чтобы она могла проехать по дорожкам игрового поля.
Руководство. В игре участвуют 2-5 человек. Сначала играющие дети рассаживаются на стульчиках и перед ними размещаются дорожные знаки. Взрослый поясняет: «Это - знаки для водителей. Некоторые из m показывают, куда можно ехать, куда нельзя. Все водители должны обязательно им подчиняться. Белые стрелки в синих кружках показывают, куда ехать. Так, прямая белая стрелка означает, что ехать можно только стрелка, повернутая в правую сторону, показывает направление движения направо, а в левую сторону -- налево. Двойные стрелки означают, что ехать можно прямо или в ту сторону (правую или левую), куда на​правлена маленькая стрелочка. В другую сторону ехать нельзя.

Другие знаки указывают, в каком месте находится бензоколонка, мастерская, где ремонтируют машины, где находится больница или поликлиника». 

После таких пояснений игра начинается. Перед детьми кладется первый вариант игрового поля со знаками. Одному из детей взрослый дает печную машину и объясняет правила игры. «Ты - шофер. Тебе надо посетить три пункта назначения: бензоколонку, станцию ремонта автомобилей  и больницу, а затем вернуться в гараж. Порядок посещения пунктов ты выбираешь сам. При этом не забывай смотреть на дорожные знаки и слушаться их».

Ребенок ведет по дорожкам игрового поля машинку, а остальные дети следят за игрой. Если он нарушает требования знака или, не посетив всех пунктов, возвращается в гараж, взрослый объясняет ему допущенные знаки и ход передается другому ребенку, который продолжает игру на м игровом поле.

При выигрыше ребенку предлагается другое игровое поле. Ребенку следует объяснить, что знаки устанавливаются с правой сто​роны дороги, по которой движется машина.

Игра «Железная дорога» 
В Числограде необычные дороги - числовые отрезки. Чтобы путешествовать, надо знать правила «дорожного движения» при движении вправо числа увеличиваются, а влево - уменьшаются.
· Найдите ошибки и исправьте их. Обоснуйте свой ответ.
· Исправили все поломки. Мы возвращаемся домой.
