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Тактильно-двигательное и кинестетическое восприятие являются необходимыми факторами для развития ощущений своего тела и формирования пространственной сферы представлений. В основном это происходит во время двигательных игр, во время поиска предметов, тактильной стимуляции различных частей тела – в том числе и во время раздевания, одевания, а также в процессе других видов деятельности. 
Важно создание условий для тактильно-двигательного обследования (пересыпание, ощупывание, игры с водой, перекладывание, разминание пластилина или глины и т.д.). Необходимо обращать внимание детей на ощущения прикосновения, веса, температуры, качества поверхности (твердый-мягкий, мокрый-сухой, гладкий-шершавый и т.д.). Нужно стараться учить различать на ощупь знакомые предметы, их форму, величину (игры типа «Чудесный мешочек», по образцу и по слову). 
Движения ребенка через использование в играх сначала одной руки или ноги, затем другой, затем обеих руки или ног одновременно и потом каждой руки или ноги поочередно способствуют развитию межполушарного взаимодействия. 
Тактильно-двигательное и кинестетическое восприятие можно развивать через использование разнообразных видов продуктивной деятельности: рисование, аппликация, коллаж, конструирование, лепка и т.д. 
Развитие сенсомоторной координации движений рук, и в частности, мелкой моторики связано с развитием мышления и речи. 
В работе очень важно учить ребенка совершать различные виды предметной деятельности, такие как: пересыпание, перекладывание, сортировку, вкладывание, откручивание, закручивание, опускание и проталкивание предметов в отверстия, открывание и закрывание различных коробочек, использование инструментов – ложки, молоточка, пинцета и т.д. При этом формируется работа руки и глаза, а также обеих рук, приобретаются навыки пинцетного захвата с помощью большого и указательного пальцев, навыки манипуляции с мелкими предметами с помощью пальцев, точные движения кисти, вращательные движения кисти и пальцев. 
Замечательными упражнениями для развития мелкой моторики  считаются разного рода пальчиковые гимнастики, а также задания по типу «Расскажи стихи руками». 
