
                                      Вини – Пухта кунакта.

Максат: Атнадагы  көн исемнәре,   тәулектәге вакыт   буленеше, елдагы aй  исемнәре турында балаларнын белемнәрен    ныгыту. Турыга   хәм  ки-регә санау,   вакытны сәгатьтә курсәтудә кунегү. Предметларда  төрле геометрик   фигураларны курә белергә   кунектеру,   предметларнын пространствода   урнашуын   билгеләу.

Материал :   Уенчыклар :  Вини - Пух, арыслан , Кролик ,.ишәк  Иа ,   дунгыз баласы   Пятачок .    Вини - Пух мультфильмның   жыры.  Карангы фонда йолдызлар . кер бавы,   10 кәгазъдән  киселгән түгәрәк. Логик бирем белән 2 карточка. Геометрик   фигуралардан   төзелгән 2 рәсем.  Математик набордан   1-10   кадәр цифрлар.   Кечкенә уенчыклар , картон кисәге.  Санау таякчыклары , һәр балага шарлар.

Барышы:

Балалар булмәгә керәләр.   Вини - Пух мультфильмнан   жыр янгырый. Балалар  бу жыриы кем жырлаган ?
Бу жырны   Вини - Пух жырлаган .Ә  хәзер тәулекнен   кайсы вакыты ? Иртә.
Иртәдән  сои  кайсы  вакыт була? Көндез.
Куп  вакыт   кунака баргач ,кайсы вакытта кайталар ? Кич белән.

Ә хәзер урындыкларга утырыгыз, мина Вини- Пух турында бер кызыклы хикәя сойләргэ булышыгыз. Монын өчен игътибар б\н тынларга һәм сорауларга жавап бирергә   кирәк.
Бервакыт Вини -Пух   узенен дусларын  кунакка   чакырган     Пятачок  исемле дунгыз баласын , Иа исемле ишәкне . кролик һәм  юлбарысны . Ничә дустын   ул  кунака чакырган ?
4
Ул дусларын  шимбә коне чакырган хэм икенче коне килергэ кушкан. Ат-анын  кайсы  көнендэ Вини-Пухка кунаклар килгэннэр? Якшәмбе  көне  килгәннәр.
Винни -Пух дусларына кунакка килу   вакытын да әйткән. Сәгатькә карагыз. ( сәгать 9.00 да тора) Кунаклар сәгать ничәдә килергә тиеш булганнар? Сәгать 9.00.
Кунаклар якшәмбе көнне Вини -Пухта кунакта булганнар, киләсе өч   көндә урманга чана шуырга барырга сойләшкәннэр. Агнанын кайсы   көинәрендә алар урманга чангы шуарга барачаклар ?
Алар душәмбе . сишәмбе, чәршәмбе көннәрендә чангы  шуачаклар.
Алар урман авызында сәгать шушылай булганда (9.30 ) очрашырга булганнар.
Кроликнын гуган көне жомга , ләкин ул 2 кон алдан әзерләнә башлаган.
Кролик  тугаи көнгә чәршәмбе хәм пәнжешәмбе   әзерләнә башлаган.
Ишәк  Ианын туган көне   ноябрь ае беткәч башлана торган айнын  ин
беренче   көнендэ.   Ишәкнен туган көне кайчан ?
1   декабрьда.
Вини - Пух дуслары б\н очрашкач , алар тизрәк жәй житуен  көткәннәр һәм үзләренең яраткан аланнарына барып , чирэмгэ ятып   төнге кукне күзә тәчәкләре турында хыялланганнар.
Сез ничек уйлыйсыз, аяз төнге күктэ нәрсә куреп була ? Аяз күктэ ай һэм  йолдызлар күреп була.
Хәзер без   күккә карарбыз һәм йолдызлар санарбыз.  Бер бала уңайга ,
икенче    бала кирегә санарбыз. Менә Вини - Пух һәм дуслары турында нинди хикәя килеп чыкты.  Безгә  бу кызыклы әкиятнең  геройлары     янына кунакка барып  килергәдер. Барабызмы балалар ?
Юлда армас өчен   үрдәк бәбкәләре биюен биеп алырбыз.
Дәрес дәвам  итсен өчен идәнгә шнур сузылган. Аның янына   сорау билгесе белән   тугәрәкләр ясалган. Хәзер безне гади булмаган юл көтә. Менә бу   без барасы   сукмак.  Бу   гади сукмак түгел ,ә әкияти .Безгә   юлда   түгәрәкләр эчендә   сораулар очрар. Бу безгэ нинди дә булса сорауга җавап   бирергә   яки бирем үтәргә   кирәк булачак   дигәнне    аңлата. Сез дөрес   җавап   биргән   очракта гына   без әкият   геройларына   кунакка барып җитэ   алырбыз.   Сез моңа   әзерме ?
Биремнәр:
1. Картинаны карагыз. ? билгесе урынында нинди цифр торырга тиеш ?
2. Картинаны карагыз.Б уш шакмакта нинди фигура торырга тиеш ?
3. Рәсемнән 5 өчпочмак һәм 1 дуртпочмакны табып күрсәтегез.
4. Рәсем нинди геометрик фигуралардан тора? (монда 3 түгәрәк, 2 овал, 3 өчпочмак, 4 турыпочмак)
5. Шушы биттә урнашкан кечкенә уенчыкларның, урнашу тәртибен аңлатырга.
6. Цифрлар белән күнегү.
Мәсәлән 5 цифрының күршелэрен әйт, 9 цифрыннан алда килгән цифрны ата.
7. 5 санау таякчыгыннан ике өчпочмак төзегез.
8. 7 санау таякчыгыннан ике квадрат төзегез.
9. Барысына да туры килгән билгене тап.
10.	Рәсемне карагыз һәм ялгышны табыгыз.   Биремнәрне үтәп һәм сорауларга җавап биреп балалар әкият геройларына барып җитәләр.Шөгыль уенчыклар белән уйнау белән тәмамлана.
