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Здравствуйте, уважаемые читатели!
Сегодня я хочу более подробно поговорить об одной из жизненных ролей – роли мамы. Мне кажется, что это одна из главных ролей каждой женщины и для каждой из нас требуется чувствовать себя в отношениях с ребенком полноценной и лучшей мамой на свете.
Так какие же роли выполняет мама в жизни ребенка? Я хочу поделиться с Вами своим мнением, итак:
 
1. Ребенку нужна забота и уход
Как только малыш появляется на свет, он представляет собой абсолютно беззащитное создание, целиком и полностью зависящее от внешних обстоятельств. Первостепенная роль мамы состоит в том, чтобы обеспечить ребенка необходимыми условиями для жизни, дающими ему максимальную заботу и уход.
К этим условиям относятся:
· правильное питание;
· безопасность;
· материальное обеспечение;
· гигиенический уход;
· создание среды для нормального роста и развития и т.д.
Эти задачи ставит перед родителями общество, однако сама мама ставит перед собой ряд не менее важных задач.
 
2. Сила безусловной любви
Самой главной задачей является любовь, которую мама может дать своему ребенку. Ведь эта любовь – самое главное для малыша. Причем главным правилом для этой любви является отсутствие каких-либо условий.
Ребенок должен чувствовать, что его любят не за что-то, не за то, что он сделал или не сделал, а просто так, за то, что он есть. Тогда малыш будет чувствовать себя счастливым, желанным и полноценным членом семьи.
В условиях безусловной любви легче наладить нормальное общение и эмоциональный контакт, как с ребенком, так и всем членам семьи друг с другом.
 
3. Налаживание эмоциональной связи с ребенком
Этот пункт также лежит в зоне ответственности каждой мамы.
Эмоциональная связь – это та ниточка, которая ведет к взаимопониманию мамы и малыша. Быть в контакте с ребенком – значит чувствовать себя полноценной мамой и понимать, что ты все делаешь правильно.
Из года в год при правильно построенных отношениях, ты становишься малышу не просто мамой, а настоящим другом, к которому он может прийти в любой жизненной ситуации: поделиться своими радостями или обратиться в трудную минуту.
Именно в таких условиях воспитание становится легче и естественнее.
 
4. Роль воспитания в жизни малыша
Воспитание ребенка является еще одой задачей мамы. Ведь нужно вырастить хорошего человека с правильными моральными ценностями, самостоятельного и ответственного. Ребенок должен знать и понимать, что такое «хорошо», а что такое – «плохо» и уметь постоять за себя.
Вообще, воспитание – сложная тема. Я сама иной раз не знаю, как правильно себя вести с ребенком. Стараюсь читать книги по воспитанию, из которых беру что-то для себя. Смотрю, как воспитывают другие, как воспитывали меня. Делаю выводы.… Самое главное, наверное, прислушаться к своей интуиции и постараться найти золотую середину.
 
5. Игры как способ развития и воспитания
Еще одной функциональной обязанностью мамы является то, что с ребенком нужно играть. Мне кажется, что игра – это универсальный инструмент для мамы, позволяющий и развивать, и воспитывать, и быть в эмоциональном контакте. Играя с ребенком, и делая это с полой отдачей и интересом, мы выражаем малышу свою любовь и заботу.
 
Возможно, какие-то задачи я упустила. В своей характеристике я опираюсь на возраст своей дочки (ей сейчас 2,3). Конечно с детьми другого возраста (школьник, подросток и т.д.) ряд других забот.
 
Определите для себя, какие функции мамы Вы выполняете, и какие их них вам хотелось бы упорядочить, ведь некоторые из них вполне поддаются планированию.
 
Оставляйте комментарии, задавайте вопросы.

