Использование игровых технологий в обучении детей 6-7  лет грамоте в условиях детского дома.

Воспитываемые в детских домах дети с речевыми нарушениями и разным уровнем умственного разви​тия (с нормальным интеллектом, ЗПР, олигофрени​ей) нуждаются в коррекционном обучении, способ​ном подготовить их к школе так, чтобы у них не возникло трудностей в усвоении школьной програм​мы. Успешную подготовку детей к школьному обу​чению могут обеспечить игровые технологии.
Под игровыми технологиями в педагогике пони​мается достаточно обширная группа методов и при​емов организации педагогического процесса в форме различных игр. В отличие от игр вообще педагоги​ческая игра обладает существенным признаком — четко поставленной целью и соответствующим педа​гогическим результатом, которые могут быть обосно​ваны, выделены в явном или косвенном виде и оха​рактеризованы учебно-познавательной направленно​стью.

Согласно классификации Г.К. Селевко  педаго​гические игры в процессе обучения различаются по структуре (игры-упражнения, игры-состязания, сюжетно-ролевые), характеру познавательной деятель​ности (игры-восприятия, продуктивные, репродук​тивные, творческие), степени самостоятельности (раз​личные типы дидактических игр).

На логопедических занятиях используются  дидактические, сюжетно-ролевые, подвижные игры и др.

Их примене​ние определяется задачами и этапами коррекционно-логопедической работы, характе​ром и структурой дефекта, возрастными и индивидуаль​но-психологическими особен​ностями детей.

Игры, используемые на ло​гопедических занятиях, вы​полняют следующие функ​ции:

· обучающую (помогают усво​ить либо закрепить матери​ал, предлагаемый на заня​тии, достичь поставленных дидактических задач);

· диагностическую (дают воз​можность логопеду диагно​стировать различные прояв​ления ребенка);

· терапевтическую (выступа​ют как средство преодоле​ния различных трудностей в обучении);

· коррекционную (вносят по​зитивные изменения, до​полнения в структуру лич​ностных показателей ребен​ка);

· развлекательную (эмоцио​нально окрашивают дея​тельность ребенка, делает процесс познания увлека​тельным).

В игровую технологию, ко​торая используется на логопе​дических занятиях по обучению грамоте, входят различные виды игр: дидактические (с предметами, настольно-печатные, словесные),игры с движе​ниями, сюжетные, ролевые, игры-драматизации. В сюжет​ную линию занятия игры вклю​чаются ненавязчиво, последова​тельность их включения опре​деляется логопедом.

Игровые технологии, ис​пользуемые учителем-логопе​дом детского дома, — одна из уникальных форм обучения, средство развития аналитико-синтетической деятельности, моторики, сенсорной сферы, обогащения словаря, усвоения языковых закономерностей, формирования личности де​тей, развития психических функций.

Для наиболее эффективно​го использования игровых тех​нологий в детском доме необ​ходимо соблюдать следующие условия:

· выбор интересного и до​ступного детям сюжета;

· проведение индивидуаль​ной работы с вновь посту​пившими детьми;

· определение длительности, количества и вариативнос​ти педагогических игр не только по уровню развития детей, но и по их психоло​гическому состоянию на те​кущий день;

проведение занятий на ус​воение нового материала по подгруппам, совместных за​нятий – на закрепление усвоенных знаний;

· создание на занятиях ситу​ации успеха, когда каждый ребенок может продемонст​рировать свои знания и по​лучить поощрения;

· обязательное включение в занятие момента снятия ум​ственного и физического напряжения (физкультми​нутка, сюрприз, музыка);

—
предварительное продумывание и подготовка дидак​тического материала, игровой атрибутики, костюмов.
В подготовительный период обучения на каждом логопедическом занятии ставятся задачи коррекции нарушений фонетико-фонематической и лексико-грамматической стороны речи. Обучение грамоте входит в состав занятия как структурная часть и проводится отдельным занятием 3 раза в неделю. Продолжительность обусловливается видом заня​тия и составом группы детей, присутствующих на нем.

Занятия-развлечения как итог усвоения материала про​водятся 1 раз в месяц, а лого​педические праздники с уча​стием музыкального руково​дителя, воспитателя — в конце основного и заключи​тельного этапов, на них дети показывают свои знания. Для их организации пишется сце​нарий, ведется предваритель​ная работа по подготовке де​тей-персонажей.
Занятия-развлечения и развлечения и логопедические праздники проводятся для всех детей, независимо от их умственных способностей и ло​гопедического заключения.

При обучении детей грамо​те на занятиях используются игровые технологии:

· с элементами фантазии (сказки, загадки, сюр​призы);

· имитационного характера (путешествия, прогулки, ярмарки, соревнования);

· занятия-развлечения (досу​ги, представления);

· педагогические игры на определенном этапе (зна​комство с новым материа​лом; закрепление знаний, навыков; повторение мате​риала);

—
логопедический праздник.
Для организации и проведения всех видов игр необходимо соблюдать следующие
условия:

· выразительность проведе​ния игр;

· необходимость включения педагога в игру;

· оптимальное сочетание за​нимательности и обучения;
· простота, доступность, ем​кость и наглядность;

-- Индивидуальный подход к каждому ребенку, предо​ставление возможности по​казать свои знания. 
Структура занятий продумывается с учётом психологических особенностей детей.
 На каждое занятие составляется конспект, в котором определя​ются тема, цель, задачи, обо​рудование, словарная работа и ход занятий. Отмечается, на основе какого игрового сюжета занятие будет построено, продумываются сюжетные связки между его частями, так как занятие с использованием иг​ровой технологии должно быть единым целым, а не разрознен​ной группой игр.

В детском доме использу​ется игровая технология на ос​нове сюжета «Страна царицы Грамоты».

Главным персонажем на занятиях по обучению грамо​те выступает царица Грамота. В ее стране есть улица Глас​ных и Согласных звуков, пло​щадь Мягких звуков, дворец Правил, комната загадок и сказок, волшебная тропинка, проводятся «Аукцион слогов», «Праздник слогов-шариков», «Эстафета звуков», «День рождения звука». В ней есть свой магазин, телеграф, вок​зал, от которого по стране ца​рицы Грамоты ездят звуковой автобус и веселый паровозик. Данный игровой сюжет увле​кает детей, превращая их на период занятия в жителей этой волшебной страны. Они воспринимают занятие как игру и радость, с нетерпени​ем ожидая продолжения.

Благодаря продуманной структуре, выбранной сюжет​ной линии, удачно подобран​ным педагогическим играм за​нятия по обучению грамоте с использованием игровых техно​логий интересны и доступны детям детского дома.

Работа по обучению детей грамоте ведется в три этапа: подготовительный, основной, заключительный. Дети делят​ся на подгруппы: с ОНР III уровня с сохраненным интел​лектом, ЗПР и олигофренией. Цели и задачи обучения у каждой подгруппы соответ​ствуют уровню умственного развития воспитанников.

В процессе практической деятельности была разработа​на система педагогических игр, соответствующая этапам работы по обучению грамоте с использованием всех видов дидактических игр (с предметами, словесные, настольно-печатные), сюжетных, ролевых, игр-драматизаций. Одна и та же игра может ус​ложняться в разных подгруп​пах на всех этапах работы. Усложнение игры, длитель​ность ее проведения опреде​ляются логопедом.

Таким образом, система педагогических игр, объединенных общим сю​жетом, позволяет более успеш​но обучать грамоте дошколь​ников, имеющих нарушения речи и разный уровень интел​лектуального развития.
