Танец «Дорожных знаков»
(Песенка дорожных знаков)
Дети (8человек) стоят у центральной стены, в руках дорожные знаки.
Вступление –
Дети скачут подскоками врассыпную и с окончанием вступления останавливаются.
1й куплет:
- 4 «пружинки» вправо – влево;                                                                                                                                                - покружится вокруг себя, высоко поднимая ноги;                                                                                                                                  - 4 «пружинки» вправо – влево;                                                                                                                                                - покружится вокруг себя, высоко поднимая ноги;                                                                                - поднять знак над головой и шаги на месте;                                                                                              - покружится вокруг себя, знак над головой.
Проигрыш – встать «конусом».
2й куплет:
- присели, знак вниз, встали, знак вверх. Повторит 4 раза                                                                             - поднять знак над головой и шаги на месте;                                                                                              - покружится вокруг себя, знак над головой.
Проигрыш – встать в круг.
3й куплет:
- 4 шага в круг;                                                                                                                                                       - на 4х шагах повернуться вокруг себя;                                                                                                           - 4 шага из круга;                                                                                                                                                       - на 4х шагах повернуться вокруг себя;                                                                                          Повторить 2 раза                                                                                                                                                                 - поднять знак над головой и шаги на месте;                                                                                              - покружится вокруг себя, знак над головой.
Проигрыш – 
[bookmark: _GoBack]Скачут врассыпную и выстраиваются в одну шеренгу.                                                                            –знак вверх,                                                                                                                                                       - знак вниз;                                                                                                                                                                                       –знак вверх,                                                                                                                                                       - знак вниз;                                                                                                                                                                            - знак вверх и сказать «Дорожный знак»!  








