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Түбән Кама
Балага белем һәм тәрбия бирү - иң. иң четерекле эш. Бер генә ата да, ана да бала тәрбиясен читләтеп үтә алмый.

Дөрес, мәктәп тә, укытучы да балага ныклы белем һәм тәрбия бирергә тиеш. Бу - бәхәссез. Ә ата - ана9

Ин элек ата - ана баланы мәктәптә яхшы укырга әзерләргә, мәктәпкә йөри башлагач, яхшы уку өчен шартлар тудырырга, укытучы дәрестә башлаган эшне өйдә дәвам иттерергә тиеш. Ата-ана - баланың икенче укытучысы ул.

Мәктәптә укырга - язарга җиңел өйрәнүендә, мктематиканы һәм башка фәннәрне әйбәт үзләштерүендә, гомүмән мәктәптә язшы укуында баланын сөйләм гаятҗ зур урын тота, бала җиде яшьләргә җиткәндә уртача 3500 - 4000 сүз белә, ләкин аерым сүзләрне белү генә җитми, баланың алардан дөрес файдалана һәм бәһләнешле итеп сөйли, җөмлә төзи белүе дә кирәк.

Мәктәпкә кергәнче кадәр баланың сөйләм телен үстерүнең төп бурычы - алты яшьлекләрдә балалар өчен языман әдәби әсәрне тыңлый , шул әсәрнең яки караган фильмнарның һәм рәсемнәрнең эчтәлеген олылар ярдәмендә, дөрес төзелгән кыска җөмләләр белән сөйләп бирә белү күнекмәләре булдырудан гыйбарәт. Бу I класска кергән бала, беренче көннәрдә үк дәрестә укыганны, укытучы аңлатканны, үзенең ишеткәннәрен сөйләп бирә белергә, картинага карап фикер йөртә алырга тиеш дигән сүз. Димәк, ата - ана балага рәсемле китаплар укырга, аның рәсемгә карап сойләвен түземлек белән тыңлап торырга, радио аша балалар өчен тапшыруларны тыңлый белергә уүнекткрергә бурычлы. Балалар белән бергә җырлау.аларга кызыклы әкиятләр сөйләү, табышмаклар әйтүе дә яхшы нәтиҗә бирә.

Баланың сөйләм телен үстерү белән шөгыльләнгәндә, үз телеңнең җирле сөйләм йогынтысыннан азат, саф әдәбителдә булуы шарт. Үз сөйләмегез дөрес булганда гына баланың әдәби телдә дөрес һәм матур 

сөйләшү күнекмәләренә, тыңлый һәм сөйли белү культурасына өйрәнеп үсүенә исәп тотарта мөмкин.

Сөйләм телен үстерүнең төрле алымнары бар. Шуларның берсе - баланың яраткан әкиятләре турында әңгәмә үткәрү. Әңгәмә сорау - җавап, ялгыз сөйләм яки кара - каршы сөйләшү формасында бара. Мондый әңгәмәләр вакытында бала “бу кем?”, “бу нәрсә °”, "нигә °”, “ни өчен °” кебек сорауларга җавап бирергә, әйберләрне билгеләренә карап төркемли белергә (уку - язу әсбаплары, мебель, савыт - саба һ.б.), аларның билгеләрен санарга (агачның сабагы, ботагы, яфраклары, тамырлары була һ.б.), үсемлекләр, иген кулжтуралары, терлекләр, кошлар һәм баәка нәрсәләрне озшашлык һәм аерымлык сыйфатларына карап чагыштырырга (эт өрә, бүре улый, кош саөрый, сыерның мөгезе, атның ялы була. Ат зур, эт кечкенә. Нарат агачы биек, карлыган куагы тәбәнәк һ.б.) өйрәнә. Сөйләм телен үстерү барышында балага аерым темалар да тәкъдим ителә. Мәсәлән: “Сабан т\ен мин нмчек үткәрдем 9”, “Минем иптәшләрем”, “Мин әниемә булышам”, “Су коенганда”, “Җимеш бакчасында"’Һ.б.

Сөйләм телен үстерү барышында баланың хәтерләү сәләтен, зиһенен үстерүгә дә җитди игьтибар бирелә. Моңа шигырь ятлау күнекмәләре дә ярдәм итә. Шигырьләрне балалар яттан, гадәттә, өлкәннәр артыннан кабатлый - кабатлый өйрәнәләр. Баланың мәктәпкә укырга кергәндә ике - өч куплетлы 10 - 15 шигырьне яттан белүе, шуларны мөмкин чаклы сәнгатьле итеп, интонация белән сөйләп бирүе кирәк.

Баланың хәтерләү сәләтен һәм зиьенен үстереп кенә калмый, бәлки аңа эстетик тәрбия дә бирә, аның тапкырлыгын арттыра, төрле сорауларга тиз җавап кайтырырга өйрәтә.
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