Воспитание у детей дружеских взаимоотношений
Формировать у детей навыки поведения, воспитывать  товарищество нужно начинать с дошкольного возраста. В детском саду для этого немало возможностей. В процессе повседневного общения со сверстниками и воспитателями дети учатся жить в коллективе, овладевают на практике моральными нормами поведения.
Но развитие ребенка с первых дней жизни протекает и в семье, где уже установился психологический климат. Нельзя забывать о примере взрослых, ибо формы поведения маленький ребенок начинает усваивать, подражая близким людям. Не зря говорят: дети зеркало родителей. 
       Важно не забывать о воспитании уважительного отношения к окружающим людям; заботливого отношения к малышам, пожилым людям.
Взрослые должны с самого детства воспитывать у детей чуткость, отзывчивость, готовность придти на помощь друг к другу: «Если товарищу трудно, помоги ему», «Если тебе трудно — обратись за помощью» - вот правила, которыми должны руководствоваться дети в повседневной жизни. Осознав ценность правил, дети начинают активно ими пользоваться, и постепенно следование этим правилам становиться для них нормой поведения. Родители не словами, а своими действиями должны воспитывать детей. При ежедневных тренировках в быту постоянно повторяющиеся вежливые поступки превращаются в полезные привычки. 

