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Счетные палочки.. Многие родители дошколят и не задумываются о их приобретении, так как "официально" они предназначена вовсе не для игр, а  для школьных занятий. А ведь ведь именно палочки способствуют развитию мелкой моторики рук, упражнения со счётными палочками развивают подвижность кисти руки, внимание, воображение, ловкость, координацию, мышление и сообразительность. Позволяют закрепить представления о геометрических фигурах, овладеть конструктивными  навыками, знакомит ребёнка с понятием «симметрия». 
Сегодня я хочу предложить игры с счетными палочками 

· Складывание и выкладывание палочек из коробки по одной, по две, три. 
· Перекладывание из одной коробки в другую. выкладывание предметов из заданного количества палочек.
· Составление геометрических форм (по образцу). квадрат, треугольник, прямоугольник, а также изображения несложных предметов:  дорожка, окно и т.д.

· «Забор», «Ёжик» - втыкание палочек в пластилин.
· Помочь ребёнку сложить домик или дерево из палочек, затем предложить придумать самому и выложить любую фигурку из палочек. Показ хорошо сопровождать стихами, загадками или потешками, это необходимо для поддержания интереса к таким играм и для создания не только зрительного, но и слухового образа.
· Игра  «Рисуем палочками»Выложите из палочек дорогу, и ребенок с удовольствием будет катать по ней машинки.Сделайте пешеходный переход и учите правила дорожного движения
·  . Чем больше палочек — тем интереснее.:можно  «посадить « разноцветные цветы ,нарисовать машины и т.д.Такая игра прекрасно развивает воображение ребенка.
