Сценарий Новогоднего праздника
для детей 2-го года жизни

Под музыку нарядные дети в воспитателем входят в зал. Рассматривают праздничное оформление, нарядную елку.
Вед: Ребятки, посмотрите, какой нарядный сегодня у нас зал! Мы отмечаем праздник – Новый год! Посмотрите, какая ёлочка у нас красивая, большая!
             Ах, ёлочка! Ах, ёлочка!
             Ты в гости к нам пришла,
             Игрушечки красивые
             На ветках принесла!
Давайте посмотрим какие игрушки висят на ёлочке. Здесь и шарики, и бабочки (называет игрушки, которые видны детям, задает вопросы: «А это кто?»). Вот какая красивая у нас ёлочка! Только огоньки на ней почему-то не горят. Давайте похлопаем в ладошки, а я попрошу: «Елочка, гори!» (Дети хлопают в ладоши, ёлка зажигается).  А теперь подуем на ёлочку! (Дети дуют, ёлка гаснет). Нет огоньков! Давайте опять попросим ёлочку. (Игра повторяется). Вот какая веселая ёлочка, играет с ребятами! Давайте споем ей песенку!
ПЕСНЯ «МАЛЕНЬКАЯ ЁЛОЧКА» (стоят вокруг ёлки).
Вед: Молодцы, ребятки, весело плясали возле ёлочки, ещё веселее она стала. Давайте сядем на стульчики и издали полюбуемся на нашу елочку-красавицу.
Дети садятся на стульчики, слышится звон колокольчиков.
Вед: Слышите, ребята? Колокольчики звенят. Кто-то к нам на праздник едет. Пойду посмотрю. (вывозит саночки, в них кукла Маша). Это Машенька к нам на праздник приехала! (Подвозит санки к детям, берет Машу на руки, говорит: «Здравствуйте, детки!» Дети здороваются с Машей). Вот как наша Машенька нарядилась! Какая красивая на ней шубка, шапочка. Давайте споем ей песенку!
ПЕСНЯ «МАШЕНЬКА-МАША» муз.Т.Попатенко.
Вед: Машенька мне сказала, что её очень понравилась песенка. И за это она вам тоже что-то приготовила. Давайте посмотрим. (Берет из-под елки коробочку или мешочек с погремушками, трясет им). Ой, что там звенит? (Дети слушают, ведущий показывает погремушку). Какие красивые погремушки принесла нам Машенька. Спасибо, Машенька! Мы сейчас с ними поиграем! (раздуют погремушки).
ИГРА С ПОГРЕМУШКАМИ.
Вед: Весело мы играли на погремушках, давайте снова положим их в коробочку, пусть они отдыхают. (Собирает погремушки, кладет их под елку, достает оттуда простынку со «снежками»). Ой, ребята, сколько под елочкой снега намело! Давайте поиграем со снежками!
ИГРА СО СНЕЖКАМИ (двое взрослых берутся за концы простынки и подбрасывают её вверх со словами: «Раз, два, три – лови!», снежки разлетаются в разные стороны, дети собирают снежки на простынку, игра повторяется).
Вед: Молодцы, ребята, все снежки собрали, весело играли. Садитесь на стульчики.
        Звонкие хлопошки, хлопали в ладошки,
        Вместе с ними поиграем мы сейчас немножко!
ПЕСНЯ «ЛАДУШКИ-ЛАДОШКИ».
Вед: Ай, да детки молодцы! Весело играли с ладошками.
        А сейчас пришла пора поплясать нам, детвора!
        Возле ёлки, возле нашей, все мы весело попляшем!
ПЛЯСКА «АЙ-ДА» муз. В.Верховинца.
Вед: Ой, ребята, посмотрите, а под елкой Зайка сидит, что-то нам он говорит. (Берет зайку на руки, подносит к уху). Ребята, зайка мне сказал, что добрый дедушка Мороз передал вам вкусные сладкие подарки, а зайчик их вам принес. Сейчас мы посмотрим. 
Вед. Достает из-под ёлки мешочек (морковку или др.) с подарками. Все благодарят зайчика за угощение, прощаются с ним, обходят еще раз елочку, любуются на нее  и уходят в группу.
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