       Консультация «Организация предметной среды»
В музыкальном развитии дошкольника немалую роль играет соответствующая предметно-пространственная музыкальна среда. Поскольку она, с одной стороны, служит своеобразным стимулом к развитию музыкальной деятельности детей, является источником получения информации, приобретения необходимого музыкального опыта, с другой, является для ребёнка той наглядно-зрительной опорой, без которой для большинства детей формирование даже элементарных представлений и понятий о музыке было бы затруднительно.

Так, например, наличие в детском саду музыкальных инструментов уже вызывает у ребёнка желание научиться на них играть. А с помощью музыкально-дидактических пособий и игр гораздо легче и быстрее дети усваивают такие понятия, как высота звука, длительность, тембр, темп, форма музыкального произведения. Все эти понятия для дошкольника достаточно абстрактны. Дидактические пособия делают их «зримыми», поскольку позволяют соотносить отдельные свойства музыки с реальными жизненными явлениями, уже знакомыми детям.
Предметно-пространственная музыкальная среда должна:

- обеспечивать совместную музыкальную деятельность детей и взрослых;

- обеспечивать самостоятельную индивидуальную и совместную деятельность детей, возникающую по их желанию и в соответствии с их интересами;

- способствовать получению и закреплению знаний о музыке;

- стимулировать развитие творческих способностей;

- развивать любознательность;

- учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей;

- обеспечивать наличие материалов и оборудования, необходимых для музыкального развития ребёнка;

- предусматривать создание специальных музыкальных зон в группах, обеспечивающих ребёнку относительно свободный доступ к музыкальному оборудованию, пособиям.

При использовании детских музыкальных инструментов мы советуем сосредоточить внимание на группе ударных музыкальных инструментов как более доступных детям по способам игры и поэтому быстро осваиваемых. Это металлофон, барабанчики с разным тембром звучания, треугольник, кастаньеты, маракасы и др. Особое внимание следует обратить на наличие музыкально-дидактических игр и пособий, которые позволяют более экономно использовать время, помогая педагогу формировать у детей достаточно сложные понятия о музыке простыми и доступными средствами. Дидактические игры можно использовать и в семье, что создаёт условия для закрепления полученных детьми умений. 
