Музыкально-игровое занятие с детьми пятого года жизни
«Волшебные колокольчики»
Задачи:
1. Учить подражать колокольчикам, передавать в рисунке живой звук колокольчика, вслушиваться в звуки.
2. Развивать технические навыки и умения детей, учить их свободно пользоваться карандашом.
3. Воспитывать устойчивый интерес к рисованию, желание рисовать вместе.
Оборудование: аудиозапись со звоном колоколов, ветряные колокольчики, рассказ Дж. Родари «Война колоколов», макеты колокольчиков – большого, среднего и маленького, большой лист, краски, карандаши, восковые мелки, готовые формы колокольчиков из бумаги, тряпочка, кисточка, клей.

Ход занятия
Педагог. Ребятки — это семья колокольчиков, давайте послушаем каждого из них отдельно (включает аудиозапись). Давайте их рассмотрим. Это папа, почему, как вы думаете? Звучит голос низкий. Это — мама, почему?
Дети. Потому что голос у мамы тоньше.
[bookmark: _GoBack]Педагог. А это — детки. Слышите, какие тоненькие голоса?
(Педагог рассматривает с детьми колокольчики: какие они, из чего сделаны, почему звенят и почему звенят по-разному.)
Педагог. А теперь послушайте, я прочитаю вам сказку Дж. Родари «Война колоколов». (Во время чтения ставится аудиозапись со звоном колоколов.)
Педагог. Чем отличаются колокола от колокольчиков? Как звенят большие колокола, а как — маленькие колокольчики, какие у них голоса? Давайте еще раз послушаем, как звенят колокольчики. Нежно, громко, тонко, низкий голос, высокий.
У всех колокольчиков разные голоса, как и у нас. Если бы мы были колокольчиками, как бы мы разговаривали? Каким голосом говорил бы ты? А ты? Динь-динь, дон-дон. А какие колокольчики вы еще знаете, которые появляются сами, растут, радуют наш глаз?
Дети. Это — цветы.
Педагог. Какого цвета будет колокольчик с низким голосом, с тонким? (Показ моделей колокольчиков.)
Педагог. Давайте с вами все вместе нарисуем целую полянку волшебных колокольчиков! (Дети рисуют, а затем наклеивают колокольчики на общий лист под аудиозапись «Ветряные колокольчики».)
Педагог. Вот какая получилась у нас замечательная полянка с колокольчиками! Как славно мы потрудились! (Педагог рассматривает с детьми общую полянку, каждый показывает свои колокольчики, озвучивает их.)
Педагог. А давайте каждый позвенит своим колокольчиком.
(Каждый ребенок издает звук своего колокольчика.)
Педагог. Молодцы, ребята, какая волшебная получилась полянка!
