«ПРОДЕЛКИ СНЕЖНОЙ КОРОЛЕВЫ»
Снежная Королева, повелительница холодной Лапландии, захотела сделать так, чтобы весь мир принадлежал ей, чтобы на всем белом свете всегда была зима. Только зима! Для этого она украла у доброго волшебника по имени Круглый Год его волшебную палочку, произнесла заклинание, однако в спешке перепутала слова. В результате все времена года смешались и никак не могли разобраться друг с другом, когда идет снег, а когда дождь; когда прилетают птицы, а когда расцветают цветы и пр.
Спорили они, спорили, а между тем среди зимы растаяли огромные сугробы, запели птицы, зацвели цветы, прилетели бабочки. Люди шли в шубах и шапках и ничего не могли понять. А ребята, которые играли в снежки, и сами не заметили, как вместо снежных комков у них в руках оказалась вода.
Только люди сняли зимнюю одежду, как вдруг опять налетел ветер, посыпался снег, все кругом замерзло, речка льдом покрылась. «Откуда столько бед? — спрашивали друг друга взрослые. — Никогда такого не бывало!»
В это время добрый волшебник Круглый Год заметил пропажу своей волшебной палочки. Вышел он на улицу и увидел: творится что-то невообразимое. Он догадался, что это проделки Снежной Королевы. Но что теперь делать? Заглянул он в свою волшебную книгу и нашел там ответ, что расколдовать мир могут только дети, потому что у них самые чистые и добрые сердца. Если ребята назовут признаки разных времен года, то чары Снежной Королевы развеются. Круглый Год заглянул в находящийся поблизости детский сад, рассказал ребятам о несчастии и попросил у них помощи. Дети тотчас согласились и, разгадывая загадки, назвали признаки времен года:
Тает снежок. 
Ожил лужок. 
День прибывает. 
Когда это бывает?           (Весной.)

Солнце печет, 
Липа цветет, 
Рожь прибывает. 
Когда это бывает?                   (Летом.)

Утром мы во двор идем —
Листья сыплются дождем, 
Под ногами шелестят 
И летят, летят, летят.     ( Осенью.)

Белый снег пушистый 
В воздухе кружится 
И на землю тихо 
Падает, ложится.                      (Зимой.)
В тот момент, когда дошкольники отгадали последнюю загадку, все завертелось, закружилось, волшебная палочка выскользнула из рук Снежной Королевы и оказалась в руках у Круглого Года. С этого момента все пошло своим чередом.


