Ребенок просит домашнее животное

Ваш ребенок подрос и стал просить купить собачку, как у соседки, котенка, как у друга или какое-нибудь  животное. А увидев бездомное животное, со слезами  просит взять его домой. Что же делать в таком случае? Напрашивается один ответ – конечно, взять или купить маленького питомца. Но не спешите, спокойно взвесьте все за и против. Ведь за домашним животным нужно постоянно ухаживать, кормить его, лечить, выгуливать, это еще и  дополнительные затраты из семейного бюджета, а не только игры. Каким благородным, серьезным и чистюлей не был ваш малыш, отвечать за своего любимца полностью он не сможет. Поэтому, почти все хлопоты о животном придется взвалить на свои плечи родителям. Ведь в большинстве случаев ребенку быстро  надоедает возиться с питомцем. Так что, дорогие родители, запомните, что домашнее животное вы заводите для себя. Подумайте хорошенько, готовы ли вы взять ответственность за братьев наших меньших. Ведь животное не игрушка, которую можно выбросить, если надоела.
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Ребенок просит домашнее животное

Общение с животным приносит много пользы. Присутствие в доме животного вызывает у ребенка положительные эмоции, создает атмосферу психологического комфорта. Это очень благоприятно влияет на работу мозга. Домашние животные помогают излечить депрессию, хронические болезни, повышенное артериальное давление. В трудную минуту способствуют поднятию настроения, снятию стресса, помогают успокоиться. Общаясь со своими любимцами, дети учатся сочувствия, доброты, уважения к окружающим.  Также, дети не такие агрессивные стают, помогают разгрузить психику ребенка. В силу бытовых и рабочих проблем, родители перестают быть друзьями для своего малыша, а остаются просто родителями. Вот и стают домашние животные другом для малыша.

Что же делать, если родители слишком заняты, а ребенок еще мал, ухаживать за животным. У кого-то из членов семьи аллергия на шерсть или против категорически один из родителей. Семья часто переезжает и животное не с кем оставить. А ребенок уж очень просит животное. Постарайтесь как можно мягче объяснить ребенку, что с покупкой собачки или котенка нужно подождать. Ведь он требует постоянных прогулок и ухода, за ним нужно убирать, присматривать. Всему этому нужно научиться. Объясните, что очень важно, в доме, где живет домашнее животное, поддерживать чистоту. Поэтому ребенок должен  научиться убирать, в первую очередь, за собой. Ребенок берется помочь вам с уборкой: подметать, пылесосить, вытирать пыль, не запрещайте ему. Купите своему малышу механическую игрушку животного (робота-собачку…). Играя с такой игрушкой, ребенок узнает, как живут и «разговаривают» домашние животные, учатся заботиться о них.

Родители, которые сами любят животных, не будут против нового члена семьи. Но не нужно поддаваться эмоциям и, сломя голову, бежать выполнять желание ребенка. Мыслить старайтесь трезво и спокойно. Оцените обстановку, прикиньте, какое животное, большое или маленькое, будет чувствовать себя комфортно у вас дома. Покупая животное, обращайте внимание на прививки, наличие насекомых. Обучите ребенка правилам обращения с животным, в первое время контролируйте его. При любых признаках болезни у животного обращайтесь к ветеринару. И помните, мы в ответе за тех кого приручили.
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