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Лекарственные растения

Брянского края

(на участке детского сада)
Составила: Любомирская С.Н..

                                                               МБДОУ №51 

                                                                      «Мотылек»

                                       г. Брянск
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Подорожник
Подорожник большой

Подорожник большой (Plantago major L.) — наиболее распространенное растение семейства подорожниковых. Подорожник — травянистый многолетник с розеткой прикорневых листьев яйцевидной или эллиптической формы на длинных черешках. Высота растения 15—30 см. Из центра листовой розетки выходит цветочная стрелка. Она кончается густым длинным колоском из буровато-пленчатых цветков. Время цветения — с середины июня до осени.

Подорожник встречается вдоль дорог и тропинок, около жилищ и на выгонах. Вследствие неприхотливости он широко распространен в Европе и Азии.

Первыми переселенцами из Европы семена подорожника были завезены в Америку, где до той поры их не было. Семена попали в Америку, прилипнув с грязью к сапогам бледнолицых европейцев. Североамериканские индейцы назвали подорожник «следом белого человека». Он распространился по новому континенту с большой быстротой. Это не удивительно, если учесть, что одно растение дает от восьми до шестидесяти тысяч семян.

Плоды - многочисленные коробочки с мелкими семенами. Во время дождей из оболочек семян выделяется клейкая слизь, благодаря чему они прилипают к обуви прохожих, к птицам и животным и таким образом распространяются на большие расстояния.

Листья содержат гликозид аукубин, аскорбиновую кислоту (20—42 мг %), каротин, лимонную кислоту, до 4% дубильных веществ, горькие вещества. В семенах обнаружено до 44% слизи, около 20% жирного масла.

         Препараты из водного экстракта листьев применяют для лечения хронических гастритов, язвы желудка и двенадцатиперстной кишки. Они оказывают снотворное действие, понижают артериальное давление. Настой листьев применяется как отхаркивающее, сок свежих листьев способствует заживлению ран, усиливает секреторную деятельность желудка.

        В народной медицине листья подорожника прикладывают к ранам и нарывам. Соком смазывают места укусов насекомых. Семена принимали внутрь от кровавого поноса, отвар корня - от кашля и лихорадки. Подорожник как лечебное растение использовался еще древнегреческими и древнеримскими врачами.

      Сбор листьев производят в июне - июле во время цветения растения, быстро сушат их на открытом воздухе в тени.

Легенды и мифы о подорожнике

        Существует легенда о том, как были открыты ранозаживляющие свойства подорожника. Однажды две змеи, расположившись на дороге, грелись на солнце. Вдруг из-за поворота выехала повозка. Одна змея успела уползти с дороги, а другая задержалась, и колесо переехало ее. Люди, сидевшие в повозке, увидели, как первая змея, оставшаяся невредимой, уползла, но вскоре возвратилась с листом подорожника, которым исцелила пострадавшую. Этот случай как будто бы и натолкнул людей на мысль о возможности использования растения для лечения ран.
Стихи про подорожник

Про подорожник

Юлия Воронова

Что за листик - подорожник?

Странная трава!

Что лечиться ею можно-

Знает детвора!

Если вдруг неосторожно

Пальчик ты поранил,

Каждый знает –

Листик можно 

Положить на рану.

Не успеешь даже охнуть

Быстро пальчик заживёт.

Ну и, кстати, подорожник

Очень много где растёт.

На полянке, в огороде,

У дороги там и тут –

Потому-то его люди

Подорожником зовут!

Детские загадки про растение подорожник

Весь в пыли,
Хоть сил немного,
У дороги он торчит,
 (ответ: подорожник)

* * *
У него согнулись ноги, 
Неприметен он на вид.
 (ответ: подорожник)

* * *
Тонкий стебель у дорожки. 
На конце его серёжки,

(ответ: подорожник)

* * *
На земле лежат листки –
Маленькие лопушки, 
(ответ: подорожник)
* * *
Нам он - как хороший друг,
 Лечит ранки ног и рук

(ответ: подорожник)

* * *
Путник часто ранит ногу 
Вот и лекарь у дороги.

(ответ: подорожник)
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     Крапива 
КРАПИВА ДВУДОМНАЯ

         Крапива двудомная — (народные названия жгучка, жегала, жигала, жигалка, кастирка, крапива большая, крапива жалюга (Украина), крапива жгучая, простая, стракива, стрекавина, стреканка, стрекаша стрекива, стрекучая, стрекучка, стрекуша) многолетнее травянистое растение с четырехгранным стеблем, супротивными яйцевидно-ланцетными крупнозубчатыми листьями из семейства крапивных. Стебель и листья имеют волоски с едкой ядовитой жидкостью. Волоски заканчиваются ломким, пропитанным кремнеземом острием При прикосновении к ним головки волосков обламываются, вонзаются в кожу, образуя ранку, в которую попадает ядовитая жидкость, вызывая жжение. Цветки крапивы однополые, невзрачные, мелкие, желто-зеленые, в разветвленных колосовидных соцветиях, расположенных в пазухах листьев. Плод— яйцевидный или эллиптический орешек желтовато-серого цвета, 1,2—1,5 мм длины

Цветет в июне—сентябре, семена созревают в августе—октябре.

        Распространена в Украине, в Беларуси, в европейской части России (все районы), в Западной и Восточной Сибири, на Дальнем Востоке (Приамурье, Приморье, заносное), в Средней Азии.

        Растет по тенистым влажным местам, в кустарниках, на лугах, по берегам рек, оврагам, по краю дорог, сорное в посевах, у жилья, по пустырям, обочинам дорог, лесным вырубкам, в горах, характерна для лавовых развалов. Крапиву культивируют в некоторых европейских странах.

       В научной медицине для лечения используют листья, собранные в период цветения. Лист крапивы вошел в Государственную Фармакопею СССР 1961 года

       В народной медицине употребляют листья, корни с корневищами, плоды.
Заготавливают листья весной и в начале лета (июнь—июль), срывая их руками в перчатках, а чаще скашивая растение косами и срывая листья после увядания, когда они перестанут жалить

       Сушат сырье на чердаках под железной крышей или под навесами с хорошей вентиляцией, расстилая тонким слоем (3—5 см) на бумаге или ткани. Сушить листья на солнце нельзя, так как они обесцвечиваются. При пересушивании они легко измельчаются. Сушку заканчивают, когда начинают ломаться центральные жилки и черешки. Сухие листья, прессуя, пакуют в тюки по 50, а резаные в мешки по 20 кг. Хранят в сухих, хорошо проветриваемых помещениях на подтоварниках или стеллажах без доступа прямых солнечных лучей. Срок хранения до 2 лет

       Корневище с корнями заготавливают осенью, расстилают на открытом воздухе и сушат. Семена собирают в период их полной зрелости.

        Крапива—растение, богатое витаминами и другими биологически активными веществами. Листья крапивы двудомной содержат до 270 мг/100 г витамина С, каротин и другие каротиноиды, до 5% хлорофилла, более 2% дубильных веществ, органические кислоты (щавелевая, янтарная, фумаровая, молочная, лимонная, хинная). Кроме того в надземной части растения обнаружено эфирное масло (в его составе метилгептенон, ацетофенон), ситостерин, фенолкарбоновые кислоты (галловая, кумаровая, кофейная, феруловая), порфирины (протопорфирин, копропорфирин), крахмал до 10%, флавоноиды, витамины Bl, B2, ВЗ, К, Е, РР, пантотеновая кислота, каротиноиды (ксантофил, виолаксантин), гликозидургицин, железо, марганец, сера, медь, кремний, бор, никель, титан, кальций, калий, минеральные соли, дубильные вещества, ацетилхолин, гистамин, фитонциды.

        В волосках листьев обнаружены азотсодержащие муравьиная и другие кислоты, ацетилхолин, наличием которых и объясняются ожоги крапивой. В семенах найден витамин С, жирное масло 16—33% (в его составе линолевая кислота 73,6%). В корнях содержится алкалоид никотин и витамин С.

         По содержанию белков крапива не уступает таким прославленным азотсодержащим растениям как горох, бобы, фасоль, которые заслужили называться « растительным мясом».

         Растение обладает противовоспалительным, антисептическим, ранозаживляющим, кровоостанавливающим, общеукрепляющим, желчегонным, мочегонным, легким слабительным, поливитаминным, отхаркивающим, противосудорожным свойствами. Научными исследованиями установлено, что хлорофилл обладает стимулирующим и тонизирующим действием, усиливает основной обмен, повышает тонус дыхательного центра, сердечно-сосудистой системы, кишечника и матки, стимулирует грануляцию и эпителизацию пораженных тканей. Экспериментально также подтверждено, что крапива способна восстанавливать гемоглобин и увеличивать количество эритроцитов не в меньшей степени, чем препараты железа, оказывает выраженное действие на углеводный обмен.

Как лечебное растение крапива применяется с древних времен.

         О крапиве как о лекарственном растении писал еще Ибн Сина « Толченые листья крапивы прекращают кровотечения из носа, лекарственная повязка (из крапивы) с солью помогает от сведения нервов. Крапивное семя устраняет астму, стоячее дыхание и холодный плеврит».

      Русская медицина крапиву использовала еще в XVII веке и высоко ценила как хорошее кровоостанавливающее средство.

       В научной медицине крапива используется как кровоостанавливающее средство в виде отвара, настоя, свежего сока и порошка при маточных, легочных, почечных, кишечных, геморроидальных кровотечениях, при гиповитаминозах. Препараты из крапивы также применяются при атеросклерозе, анемии, холециститах, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, для лечения незаживающих гнойных ран и язв, для нормализации овариально-менструального цикла, при дизентерии, анемии.

       Крапива хорошее средство от весенней усталости, улучшает обмен веществ, повышает сопротивляемость организма. Она может быть использована как противодиабетическое средство благодаря наличию в ней секретина, который стимулирует образование инсулина.

        В народной медицине настойка, отвар, свежий сок, сухой порошок листьев крапивы используется как кровоостанавливающее средство при маточных, легочных, почечных, кишечных, геморроидальных кровотечениях, при гиповитаминозах, а также при атеросклерозе, анемии, почечно-каменной болезни, холециститах, при дизентерии, при нефрите, в качестве отхаркивающего при туберкулезе легких, болезнях дыхательных путей, лактогенного, тонизирующего, повышающего тонус миометрия и толстого кишечника, при полименорее, фибромах матки, при запорах, острых и хронических энтероколитах, при эпилепсии, истерии, параличе, при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, при остром суставном ревматизме, мышечных болях, подагре, а также при лечении различных кожных заболеваний — фурункулов, лишаев, угрей.

        При остеомиелите используют сок свежих листьев и свежие семена крапивы. Свежий сок используют при нарушениях пищеварения и при отложениях солей в суставах.

        Настой, настойки, отвары корней принимают в народе при заболевании желудка, поносах, дизентерии, как антигельминтное, при фурункулезе, ревматизме, бронхиальной астме, при туберкулезе легких, в качестве отхаркивающего, противолихорадочного и противоракового средства, для укрепления волос. Засахаренные корни (сваренные в сахарном сиропе) эффективное средство при упорном кашле. Корни крапивы вместе с чесноком настаивают на водке в течение 6—7 дней, процеживают и этой настойкой натирают больного, дают внутрь по 1 столовой ложке 3 раза в день при лихорадке. Наружно отвар корневищ и корней используют в виде влажных компрессов при различных воспалениях кожи и в виде полосканий при воспалительных процессах полости рта и горла, а также для сидячих ванн при наружном геморрое.

       Наружно настой листьев употребляют в виде полосканий при ангинах, для укрепления десен и лучшего роста волос.

       Настой соцветий крапивы применяется при крапивной лихорадке, ревматизме, почечно-каменной болезни, раке, а также в качестве отхаркивающего, мочегонного, противомалярийного средства и при хронических кожных заболеваниях.

       Отвар семян используют при почечно-каменной болезни, дизентерии и как антигельминтное.
       Сок крапивы улучшает обмен веществ, усиливает пищеварение, активирует работу почек и  отток мочи, снижает содержание шлаков. Особенно эффективно весеннее лечение соком крапивы совместно с соком одуванчика. Употребляют по 1 столовой ложке сока крапивы 3 раза в день и по 2—3 столовые ложки сока одуванчика 3 раза в день.

        В народной медицине Беларуси применяется водный отвар всего растения, который пьют при головных болях; отвар травы пьют с медом или с сахаром для улучшения работы сердца, печени, почек, при малокровии, гастрите, после родов; отвар корней—от коклюша, при любых кровотечениях; отвар цветков — при сахарном диабете отваром травы моют волосы; травой натираются при ревматизме.
         Листья крапивы входят в состав многих желудочных, слабительных и витаминных чаев. Препарат « аллохол » ( Allocholum ) содержит экстракт крапивы наряду с экстрактом чеснока, сухой желчью животных и активированным углем. Применяют как желчегонное и послабляющее средство по 1—2 драже 3 раза в день после еды.
          Из крапивы получают безвредную растительную краску—хлорофилл, которая используется в пищевой, парфюмерной, фармацевтической промышленности. Препараты крапивы широко используют в косметологии и дерматологии. Жидкий экстракт, настой листьев или сок растения втирают в корни волос при облысении, себорее волосистой части головы, а также при лечении угрей, гнездной плешивости. Свежий сок из листьев стимулирует эпителизацию трофических язв, варикозных язв, пролежней, втирается в очаги депигментации при витилиго. П. Чуролинов (1979) рекомендует при преждевременном поседении применять крапиву наружно и перорально. Для этого используют корни и листья крапивы. По данным автора, лечение крапивой при преждевременном поседении дает обнадеживающие результаты. Отваром листьев крапивы полощут волосы после мытья головы для укрепления волос.
Пословицы, поговорки, загадки о крапиве
      Крапива часто упоминается в русском фольклоре. Из-за ее специфических качеств, ее упоминают в пословицах и поговорках. Для детей придуманы загадки, главной героиней которых является крапива.
    Существуют сказки, и даже легенды о крапиве. Верить или не верить в них, дело каждого. Мы лишь знакомим вас с народным творчеством о крапиве.
Пословицы и поговорки о крапиве
Злое семя крапива, не сварить из него пива.
Жжется, как крапива, а колется, как еж.
Кабы на крапиву не мороз, так бы с нею и ладов не было.
Жгуча крапива родится, да во щах уварится.
Крапива и молода, а уже кусается.
Кто раньше встает, тот грибки соберет, а сонливый да ленивый идут после за крапивой.
С иным водиться - что в крапиву садиться.
Старая крапива сильнее жжёт.
Хороша слобода, да крапивой поросла.
Не всякая мачеха — крапива, не всякая падчерица — маков цвет.
Чужими руками легче крапиву рвать.
Загадки о крапиве
1. Стоит зелена, дотронешься - ошпаришься, а свинья съест - не подавится.

1. Злая, как волчица,
Жжется, как горчица!
Что это за диво?
Это же ...
1. Только тронь,
Отдёрнешь ладонь:
Обжигает трава
Как огонь.
1. Это зелье ты не тронь:
Жжется больно,
Как огонь.

1. Не огонь - а жжется,
В руки не дается.
Выросла под ивой,
Звать ее? ...

Сказка о крапиве

      Всем известная русская народная сказка о Василисе-Прекрасной и Иване-царевиче при вековых пересказах из уст в уста была подвержена незначительному сокращению - видимо, очередной рассказчик посчитал некоторые моменты в сказке не весьма значительными. Но именно эти «выпавшие» моменты детально рассказывали слушателю о целебных свойствах обыкновенной крапивы. А дело было так...

   Когда Иван-царевич отправился на поиски своей возлюбленной Василисы-Прекрасной, он, как помнится, долго шел через лес и вышел на поляну, где стояла избушка Бабы-яги.

   Вокруг избы росла невиданная до той поры человеком высокая чудо-трава. И когда Иван решил пробраться сквозь нее к домику, трава уколола его своими «злыми» иголками. Поэтому юноша посчитал растение своим врагом и срубил его под корень.
    Баба-Яга, с незапамятных времен страдающая радикулитом, встретила Ивана весьма негостеприимно, за что и поплатилась после: добрый молодец, вместо того чтобы садиться на лопату, просто выбежал на поляну, собрал в руки охапку крапивы и по-русски отпорол злую старуху.

    После этой «русской припарки» Баба-Яга навсегда забыла, что такое радикулит, и стала впоследствии другом и союзником Ивана-царевича. Вот такая вот крапива-лебеда!

Легенда о крапиве

   Одна светская дама смогла «одним выстрелом убить двух зайцев» с помощью крапивы. Выйдя замуж в достаточно юном возрасте за одного богатого и весьма знаменитого в своем круге молодого человека, она, как ей казалось по началу, обрела настоящее человеческое счастье. Но со временем девушка стала замечать, что ее молодой и довольно красивый муж частенько похаживает по «кабакам и игральням», которые, как он сам объяснял, «работают» исключительно в ночное время.

    Так продолжалось несколько лет, и, естественно, замужней женщине надоело проводить долгие ночи в ожидании мужа. Однажды она отправилась к своей лучшей подруге поздно вечером «узнать последние новости» и, к своему великому удивлению, обнаружила в ее доме своего ненаглядного в «непристойном» для светского человека виде.

   Узнав правду о том, что всей «ночной богадельней» являлся дом ее лучшей подруги, женщина хотела развестись с мужем. Но после разговора со священником и по причине того, что она имела от своего мужа ребенка, она передумала, решив воспользоваться мудрым советом старика.

    Нарвав собственноручно жгучей крапивы, дама сама связала своему неверному мужу домашние тапочки и, грозясь, что всему «свету» расскажет о его прелюбодеяниях, надела их на него.

    Так обильнолюбивый господин ходил по дому в течение целого месяца, но потом, когда ему было разрешено снять «крапивные кандалы», он заявил своей жене, что излечился от «мужской неполноценности», которую он пытался «искоренить» с помощью другой женщины, а кроме того, признался ей в своих искренних чувствах.
   Остается добавить к этой, действительно случившейся в одно прекрасное время истории, что та дама прожила со своим мужем в мире и согласии до конца своих дней и никогда больше не замечала «героических ночных походов» со стороны возлюбленного, а заодно и возникающих у него время от времени приступов насморка.

Мифы и легенды:

        Одно из самых известных литературных произведений, где упоминается крапива - это сказка Г.Х.Андерсена «Дикие лебеди». Единственный способ, которым Эльза могла спасти своих заколдованных братьев - это сплести для них кольчуги из стеблей крапивы...

       Существует поверье, что крапива растет на местах гибели проклятых или грешных людей.

       На Украине бытовала легенда о том, что крапиву посеял сам дьявол, и она проклята Богом.

       Существует такая легенда:
Молодой парень, Павко, женился, а жена его невзлюбила младшую сестру Павки, Олёнушку. Решила она Олёну со свету сжить. Сначала перерезала жена горло любимому соколу Павки, затем зарезала вороного коня, обвиняя во всем Олёнушку. Но Павко прощал любимую сестру. Тогда жена решилась на страшное дело - она убила собственного маленького сына. Помутился разум у Павки, привязал он родную сестру к конскому хвосту да и размыкал по чисту полю. Где упало сердце Олёнушки, выросли маки, где синие глаза -там васильки, где русые косы протянулись - золотая розга выросла, а где сама упала - церковь поднялась, словно из-под земли выросла. Через некоторое время молодая жена заболела и попросила Павку отвезти ее в церковь. Только по дороге начало ее тело на части распадаться. Где тело упало - там болото пролегло, а где кровь пролилась - там крапива выросла. Понял тогда Павко, что напрасно сестру загубил, да уж поздно было...
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 Мать-           и-мачеха
Мать-и-мачеха

        Многолетнее травянистое растение. Цветки желтые с язычковыми лепестками, собранными в корзинки. Листья крупные, округло-сердцевидные, зубчатые, сверху темно-зеленые, гладкие, снизу бело-пушистые. Нижняя сторона греет, а верхняя холодит. Листья появляются лишь после цветения. Высота растения 5—20 см.

       Время цветения. Март — апрель.
       Местообитание. На влажных почвах, по берегам рек, прудов, канавам, на полях.
       Применяемая часть. Листья и цветы.
       Время сбора. Цисты и марте — апреле, листья в июне — июле.

       Действие. Отхаркивающее, мягчительное, проти-вовоспалительное, дезинфицирующее, потогонное, жаро-понижающее, укрепляющее, желчегонное, ранозаживляющее, антисклеротическое, мочегонное. Ослабляет и прекращает воспалительные процессы, стимулирует секреторную деятельность различных желез, улучшает аппетит, обволакивает слизистые оболочки рта, горла, защищает от раздражения.

       Применение. При кашле, острых и хронических бронхитах, ларингитах (охриплости голоса), бронхоэктазах, абсцессах легких, бронхиальной астме, воспалении легких, туберкулезе легких, лихорадке, трахеите, ангине, плеврите. При воспалениях слизистой оболочки желудочно-кишечного тракта, отсутствии аппетита, язве желудка и двенадцатиперстной кишки. При воспалении вен ног - отвар или прикладывать размятые листья. При выпадении волос, перхоти, золотухе, нарывах, ранах, гнойных ранах, язвах, ожогах от извести - прикладывать свежий размятый лист. При рожистых воспалениях— прикладывать лист, а лучше присыпать порошком из листьев, внутрь принимать порошок по 1/6 чайной ложки 3 раза в день. При воспалении почек и мочевого пузыря, отеках, болезнях печени, сердца, гипертонии, атеросклерозе.

      Способ применения.

1.
1 столовая ложка листьев мать-и-мачехи на 1 стакан кипятка, настоять в термосе 3—4 часа. Пить по 1/3 стакана 3 раза в день.
Порошок из листа растерт, с сахаром (1:1), и принимать по 1 чайном ложке 4 раза в день 30 мин. до еды , запивая молоком или водой , при бронхитах.

настоем листа мать-и-мачехи или соком смазывают и прикладывать лист к пораженным местам кожи.

4.
1  столовая  ложка листа мать-и-мачехи и 1 столовая ложка крапивы двудомной на 1 стакан кипятка, настоять и мыть голову 2 раза в неделю при выпадении волос, перхоти и зуде головы.
Стихи про мать-и-мачеху

Мать-и-Мачеха 
Д. В. Толстой
По затишкам, по припёкам 
Слышен тёплый дух земли. 
Здесь, сверкая жёлтым оком, 
Первоцветы расцвели.
Злые утренники даже

Им нисколько не страшны.
 Ослепили весь овражек 
Ярким пламенем весны.
Что же это всем на радость,

В блеске солнечных лучей
 Появилось, как награда?

И расцвёл цветочек чей?

Мать - и - мачеха желтеет –
 Самый стойкий первоцвет! 
Хоть и ранняя затея,

Но зиме возврата нет!
Л. Акиншина

Мать-и-мачехи цветки 
Словно солнца огоньки.
 На пригорочке растут, 
Прям из снега - и цветут!

Л. Дунина

На опушке - огоньки,

Целая проталинка.
 Коротышки стебельки

И цветочек маленький. 
Листьев нет - она цветёт,
 Холодом охвачена.

Пчёлкам самый ранний мёд
Дарит мать-и-мачеха.

Джулия Рум

Огонечки желтые

Из сухой травы.

Это мать-и-мачехи 
Первые цветы. 
Солнышко пригрело 
И растаял снег.
 Желтые цветочки
 Солнышка привет.

Мать-и-мачеха проснулась, 
Приоткрыла жёлтый глаз, 
Потянулась, оглянулась...
2. Снег? В апреле? Вот те раз!.
Возмутилась Медуница:

3. Так не долго простудиться!
Я по плечико в снегу -
Распуститься не могу!...
Отступать, Весна, не гоже!
Разберись-ка ты с Зимой!
Будь с упрямицей построже -
Прогони её домой!

Лернер
Как прекрасны и просты

Мать-и-мачехи цветы,

Вырастают из-под снега,

Как забытые мечты.

Среди улиц и полей,

Средь берёз и тополей, 
Словно солнечный брызги

На проснувшейся земле.

Не ярки, не горячи,

Льют горячие лучи,

И сидят весёлой стайкой,

Как весенние грачи.

Тихой нежности полны,

Хрупкой прелестью сильны –

Любопытные глазёнки

Новорожденной весны...

Растеряло солнышко на заре

Золотые капельки на дворе.

Превратились капельки в лужицу –

Рядом с нею бабочка кружится!

А когда терпеть нету силушки –

Складывает пёстрые крылышки,

В золоте душистом плескается...

Мать-и-мачеха распускается!

А. Полетаева
Как странно, листочек большой,
Пушистый внутри, очень гладкий снаружи,
Нашли на опушке лесной.
Он рос там, в траве, возле лужи.
«Растение это - всем нужно!» -
Сказал, очень гордо мне дед.
«Для тех, кто случайно простужен,
Лекарства безвреднее — нет!
Но, скрыта в листочках загадка,
Сейчас помогу отгадать!
Ведь с той стороны, где так гладко -
Его станут мачехой звать.
Пушистая - матерью будет!
Недаром сумели назвать,
Его мать - и - мачехой люди.
Теперь вот и ты, будешь знать!»
Детские загадки про мать-и-мачеху:

Смотрит солнышко - росток. 
Не травинка, не листок:
 Появился самый первый.
 Желтый маленький цветок
 (Мать-и-мачеха)

*****
Золотым лучом согрет

Вырос солнышка портрет!

Но у желтого цветочка 
Временно листочков нет 
(Мать-и-мачеха)

*****
Появись на пригорке желтенькие точки,

Это солнцу улыбнулись первые цветочки
 (Мать-и-мачеха)

*****
Жёлтый глаз из-под земли 
Первым дарят нам они.

Как их правильно назвать,
 Если им земля, как мать? 
(Мать-и-мачеха)

*****
Я знаменита не цветами,

А необычными листами:

То твердыми, холодными,

То мягкими и теплыми.

(мать-и-мачеха)
Легенда о названии мать-и-мачехи

Одна женщина задумала погубить дочку своего мужа. Заманила она ее к обрыву и столкнула вниз. Родная мать стала искать дочь, но та была уже бездыханная. Бросилась она на мачеху и, сцепившись, полетели они на дно оврага. А на следующий день его склоны покрыло растение, листья которого с одной стороны были мягкие, а с другой — жесткие.
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   Лопух
Лопух большой
Лопух большой - травянистое растение, достаточно крупный многолетник, который может достигать в высоту до 3 метров. Лечебные свойства корня лопуха очень обширны. Растение лопух имеет: толстый стержневой корень веретеновидной структуры, мясистый мощный стебель красноватого оттенка, большие объемные листья. Цветки лопуха - трубчатые, находятся в больших шаровидных корзинках. За летний период растение способно дать потомство до 1000 семян с куста!

Среда обитания лопуха - места насыщенные азотом: луга, огороды, склоны, канавы, прибрежья ручьев и рек, заброшенные жилые участки. Лопух большой обладает уникальными целебными свойствами. Корни растения содержат в себе: инулин, стигмастерин, эфирное масло, ситостерин, жирные кислоты. В составе семян лопуха присутствуют лигнановые гликозиды. Исследования специалистов приводят к выводу, что у лигнанового агликона арктигенина, находящегося в лопухе присутствует противоопухолевая активность. Данная особенность предполагает лечение препаратом из лопуха онкологических заболеваний, устранение злокачественных образований.

                                       Лечебные свойства лопуха

      Широкое применение лопуха нашлось в лечении народной медицины. Приготовленные настои из листьев растения используются при болезнях почек и желчного пузыря. Настои из лопуха применяют при заболевании суставов, сахарном диабете и расстройствах желудка. Только что срезанные листья растения помогают снять жар у больного, унимают боль при ревматизме, заживляют раны, помогают при мастопатии. Народные целители приготавливают лекарственные препараты из корней лопуха в виде настоев, настоек, отваров и используют как потогонное и диуретическое средство при подагре и ревматизме. Наружное использование показано при фурункулезе и экземах. Для лечения заболеваний кожи эффективно помогают отвары и настои из корней лопуха, в состав которых входят персиковое или оливковое масло. Данные препараты успешно применяют при облысении или для укрепления волос. Показания к лечению лопухом достаточно обширные: ожирение, облысение, подагра, ревматизм, онкология, экзема. Список недугов, с которыми борется лопух можно продолжить. Это угри, запоры, дисбактериоз, артриты, фурункулы, псориаз, панкреатит, язва желудка. Перечень заболеваний, от которых избавляет лопух большой, достаточно весомый и можно смело сказать об уникальности данного травяного растения и смело судить о значимости целебных свойств лопуха.

   При различных заболеваниях желудочно-кишечного тракта эффективно помогает сок из корня лопуха. Для курса лечения применяется следующий рецепт. Для этого необходим: сок из корней - 500 мл (сбор корня к началу лета), 500 мл жидкого меда. Компоненты следует тщательно перемешать и оставить в темном прохладном месте на 21 день. Затем смесь следует процедить через несколько слоев марли. Принимать 3 раза в день по 1 столовой ложке за 30 минут до приема пищи. Длительность лечения - 3 курса. Побочных эффектов данное лечение не оказывает.

   При заболеваниях печени, а также желчного пузыря используют сок из листьев лопуха. Сбор производят поздней весной, тщательно вымывают листья и отжимают сок. Для сока характерен горьковатый привкус, который оказывает положительное действие на больной орган. Применяют сок перед приемом пищи по 1 столовой ложке 3 раза в день. Курс лечения - поочередный прием препарата (7 дней прием, 7дней воздержание от лекарства, 7 дней прием). За курс лечения рекомендуется выпить 1 литр сока. Курс лечения - 1 раз в год.

   Болезни суставов также лечатся соком лопуха. Отжатый сок растения следует смешать с постным маслом в соотношении 2:1. Приготовленной мазью необходимо смазывать больные суставы. Использовать только свежую мазь.

   Ушибы и растяжения эффективно обезболивать с помощью листьев лопуха. Для этого применяемо следующее простое руководство. Свежий лист наложить на больное место и зафиксировать бинтом. Через каждые 2 часа лист следует сменять новым. Данное применение листа снимает боль, воспаление и рассасывает гематомы.

При таких недугах как артроз, ревматизм и подагра успешно применяют отвар, приготовленный из листьев и цветов растения. Рецепт отвара: 20 граммов компонента залить 250 мл кипятка и выдержать на огне в течение 5 минут. Остуженным отваром выполнять примочки на пораженные места суставов.

   Экзема, дерматит, трофическая язва, рожа - лечится мазью, приготовленной из лопуха. Мазь изготовляется следующим образом. Берутся листья растения и корень - каждый компонент по 25 граммов. Затем заливается 100 мл воды и кипятится в течение 25 минут. Остуженную смесь истолочь, добавить 100 граммов коровьего масла и смешать все. Данную мазь также можно использовать для укрепления волос.

   Из корня лопуха приготовляют отвары для лечения крапивницы и зуда кожи. Приготовленный отвар используют в виде приема ванн. Процедуру проводят в течение 15 минут. Для лечения рахита, золотухи и фурункулов используют следующий отвар. 10 граммов сухого сырья запаривают 100 мл кипятка и дают настояться. Принимают внутрь по 2/3 стакана 4-5 раз в день. Данный отвар рекомендуется употреблять при онкологических заболеваниях желудка — пить по 1 стакану препарата 3-5 раз в день, в теплом виде после приема пищи.

   Настой из корня лопуха эффективно помогает при лечении сахарного диабета. Для этого необходимо взять в равных частях следующие компоненты: корень лопуха, черничный лист, стручки фасоли и смешать их. 50 граммов смеси заливают 1 литром воды комнатной температуры. Настаивают ночь, ставят на огонь и кипятят еще 5 минут. Спустя 2 часа процеживают сквозь сито. Принимают по 150 мл 5 раз в сутки.

Пословицы и поговорки про репей (лопух)

У репейника не малины наберешься. Блох да репьев не оберешься.

Влепить кому репья, сделать досаду.
 Рад, как репью.

Стихи про репейник или лопух

«Репейник»

· Эй, репейник,
Где ж твои
Прилипучие репьи?

· Три - на шее у козлёнка,
Два - на спинке у цыплёнка,
На хвосте Барбоса три,
Два на лапках кошки.
Остальные - посмотри:

На твоей одёжке...
 (Евгений Новичихин)

«Репей»

Сказал репей:

-
Я верный друг.
Об этом знают
все вокруг!

И помнят, Между прочим,
 Что я

Привязчив очень!

(С. Пшеничных)

"Репей"

На бугре растёт ничей

Злой, взъерошенный репей.

Не берут его в букет,

А ему и горя нет.

Он стоит темноголов,

До весны среди снегов.

Но зато голодным птицам

Он цветком прекрасным сниться:

Нет для них еды вкусней,

Чем взъерошенный репей!

(Г.Новицкая)

Загадки про репей

Вырос в поле злой и колкий,

Во все стороны иголки.

***

Растение видное,

А имя обидное.

***

Кто ни прикасается, За того цепляется.

***

Привязчивый и колкий, Кругом торчат иголки.

Легенда про репей

Так же как и вереск, репейник (он же репей или лопух) является символом Шотландии. По легенде, коварные норманны, хотевшие хитростью покорить шотландцев, решили подкрасться на рассвете к войску босиком, и один из воинов накололся прямо на колючий цветок репейника. Воин не смог удержаться от крика и этим разбудил шотландцев. После того, как враги были изгнаны, цветок-спаситель поместили на древний шотландский герб. Растение олицетворяет стойкость и крепость, непобедимость и обладает таким же колючим нравом, как многие шотландцы.
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Одуванчик 

Одуванчик лекарственный

Многолетнее травянистое растение семейства сложноцветных. С лекарственной целью используют корни. Сырье содержит тритерпеновые соединения, холин, никотиновую кислоту, никотинамид, смолы, инулин, органические кислоты, стерины, микроэлементы (бор, молибден, цинк, медь и др.).

Впервые название Taraxacum встречается в работах Фукса и Геснера, ученых-ботаников XVI века. О его происхождении нет единого мнения. По одной версии, оно произошло от арабского слова «tarachacum» - названия одного из видов цикория, согласно другой - от греческого слова «tarache» («волнение»).

Русское название «одуванчик» растение получило из-за необычайной легкости, с которой при малейшем дуновении воздуха созревшие плодики - семянки на пушистых летучках - отрываются от цветоложа и разлетаются. Это о нем говорят: «С молоком, а не коровушка, летает, а не соловушка». О происхождении же самого одуванчика существует много легенд у разных народов.

Лечебное применение.

Рефлекторное действие препаратов одуванчика за счет содержания горечей осуществляется путем раздражения вкусовых рецепторов языка и слизистой ротовой полости, что ведет к возбуждению пищевого центра, а затем к усилению секреции желудочного сока и секреции других пищеварительных желез.

Биологически активные соединения одуванчика также обладают желчегонными, спазмолитическими, слабительными, мочегонными, глистогонными, тонизирующими, полилипидемическими, седативными и анорексическими свойствами (уменьшают потребность в приеме пищи). Препараты одуванчика, чаще в сочетании с другими лекарственными растениями, используют при анацидных гастритах, осложненных патологией гепатобил парной системы и хроническими неспецифическими колитами. Корни растения входят в состав желудочных, мочегонных чаев, а также отечественных сборов, рекомендуемых для уменьшения массы тела.

Листья одуванчика применяют для приготовления целебных салатов, особенно ранней весной при гиповитаминозе. Горький вкус их устраняется, если листья выдержать 30 мин в подсоленной воде.

Форма применения

—Настой корней одуванчика (10 г на 200мл) по 1/3 стакана 3 раза в день за 15мин до еды 3-6 недель.

-Порошок корней. Сухой размолотый корень (на кончике ножа) на ½ стакана воды. Принимать 3 раза в день при хронической коронарной недостаточности (Т.А. Горбунова).

Стихи про одуванчик
Н. Туровая
У тропинки одуванчик

 Сбросил жёлтый сарафанчик. 

Стал пушистым, словно пух:
-
Братцы! Как же я опух!
Улыбается овечка,
Что пасётся возле речки:
-
Ты пушистее, чем я!
Может мы с тобой родня?!
Одуванчик рассмеялся...
Ой... И голеньким остался...
Н. Нехаева
Жёлтый одуванчик cнял свой сарафанчик,            Сменил он платье скучное на белое воздушное.

А. Вайнер

Округлился одуванчик, 
Одуванчик распушился!

Был зеленый сарафанчик 
За ночь в шубку перешился! 
Очень жарко летом в шубке,
 Ветерок помог цветочку: 
Налетел, оставив в юбке –

Будет зябко только ночкой.

Т. Андреева

Я — одуванчик, солнечный мальчик

К солнцу тянусь золотой головой.

С ветром попутным 

на парашюте 

Даже могу облететь шар земной!
Под забором, на газоне 
По последнему фасону,
 Одуванчик рос да рос 
Жалко мне его до слез
 Шапку ветерок унес.

А. Канин

Около канавки,

Во зеленой травке 
Одуванчик приуныл,

Белый свет ему не мил. 
Удержать не просто 
Пышную прическу

Шейке тонкой, нету сил!
 Одуванчик загрустил.

Слез наплакал море.

Ветер спас от горя –

Дунул раз и в один миг
 Одуванчика постриг!

С. Птица

Одуванчик на опушке 
Горевал: Какой позор!
 Ветер сдул с его макушки
 Белый праздничный убор.
 - Эй, старик, не падай духом 
Тополь зашумел в ответ, -

Я тебе охапку пуха

Дам на новенький берет.

И. Эрф

Одуванчик, одуванчик,

На кого же ты похож?

Ты и мягкий и пушистый

И лохматый словно ёж.

А вот если затанцует

Ветер быстрый и лихой,

То причёску твою сдует -

Будешь лысый и смешной.
 Одуванчик, одуванчик,

Ты прекрасен, когда тишь,
 Ветром сдует твой султанчик,
Ты в смущении стоишь.
Н. Чупрова. Одуванчики

На лужайке, где кусты,
Ярко-желтые цветы

С солнышком проснулись, 
Сладко потянулись. 
Удивились комары:

Нет цветов, одни шары,
Нежные, пушистые, 
Светло-серебристые.

Мимо ветерок бежал,

Ветер шарики качал,

И летит за рядом ряд 
Парашютиков отряд.

Л. Алейникова

Лишь солнышко пригрело,

У тропинки в ряд,

Цветочки приодели

Свой солнечный наряд. 
Нежатся на солнышке,
Купаются в росе,

Светятся, как звездочки,

В низенькой траве.

Бежит время и цветок, 
Превращался в пузырёк! 
Дунул тихо на него –

И в ладони нет его!

А. Карпенко

Собирался одуванчик 

На весёлый балаганчик.

Взял билет на ветролёт —

И отправился в полёт.

Только молния сверкнула –

И его как ветром сдуло!

Не гуляйте по траве,

Если ветер в голове!

К. Костин

Знаю я, знаешь ты

На лугу растут цветы.

Но один из них чудак,

Что-то у него не так.

Стильный и кудрявый мальчик.
 Кто же это? Одуванчик 
 Одуванчик, одуванчик

Ты такой один обманщик.

То ты желтый и душистый,

То кудрявый и пушистый.

Знает белка, знает зайчик

Любит ветер одуванчик

На глазах у всех ребят
 Парашютики летят

Он кудрявый, стильный мальчик
 Догадались? Одуванчик.

Знаешь ты, знаю я,

Знают все мои друзья

Если дать ему расческу

Может он сменить прическу
 Стильный и кудрявый мальчик
 Самый модный одуванчик
Л. Дунина

В жаркий день - ковром весёлым!
 Его очень любят пчёлы.

Шмель спешит издалека

До янтарного цветка.

Одуванчик – хитрованчик

Ясным солнышком сияет.

На детишек - одуванов 
Парашюты надевает.

Отправляет в путь с утра, 
Доверяя всем ветрам.

Зеленеет луг-диванчик,

Засыпает одуванчик.
Е. Лешова
Одуванчик золотой

Станет серебристым,

Над зеленою листвой-

Белый шар пушистый.

Только тронет ветерок

Легкий пух головки

И отправятся в полет
 "Парашюты" ловко.

Разлетятся кто-куда

Как от мамы дети.

И качает стебелек

Без пушинок ветер
Легенда об одуванчике.
В маленьком селении в глубине лесов жила девочка-молочница. Пасла она козу и продавала всем, кто хотел, молоко. Была приветлива и миловидна, всем умела сказать ласковое слово и даже одно ее появление было желанно людям. За это ее прозвали Отдуваночкой: она своей улыбкой и приветливым словом отдувала от людей тяжелые мысли.
Выросла Отдуваночка-молочница и горячо полюбила Жаворонка. Особенно нравилась ей его песня без слов. Но однажды захотелось ей узнать, о чем поет любимый. Уговорила она Жаворонка опуститься с неба и пропеть слова песни и услышала: «Нежна моя любовь к тебе, как солнца первый луч, но манит ввысь небес простор, и зов его могуч». Бросилась Отдуваночка к Жаворонку, хотела его удержать при себе навсегда, но не успела. Жаворонок взмыл в небо, и девушка поняла, что утратила свое счастье.
В отчаянии взмахнула она своей желтой косынкой, и оттуда выпало несколько золотых монеток. Подхватил их ветер и стал носить по свету. Там, где они касались земли, вырастали золотистые головки цветов, которые люди с тех пор назвали по имени молочницы одуванчиками. Обратили внимание люди и на удивительную способность одуванчика предсказывать ненастье.
Легенда об одуванчике
Однажды цветочная богиня спустилась на землю. Она долго бродила по полям и опушкам, по садам и лесам, желая найти свой самый любимый цветок. Первым ей встретился тюльпан. Богиня решила поговорить с ним:
· О чём ты мечтаешь, Тюльпан? — спросила она.
Тюльпан, не задумываясь, ответил:

· Я хотел бы расти на клумбе у древнего замка, покрытой изумрудной травой.
         Садовники ухаживали бы за мной. Меня бы обожала какая-нибудь принцесса. Каждый день она подходила бы ко мне и восхищалась моей красотой.

        От самонадеянности тюльпана богиня погрустнела. Она повернулась и побрела дальше. Вскоре на пути ей попалась роза.

        Могла бы ты стать моим любимым цветком, Роза? — поинтересовалась богиня.

        Если ты посадишь меня у стен своего замка, чтобы я могла оплести их. Я очень хрупкая и нежная, я не могу расти где попало. Мне нужны опоры и очень хороший уход.

        Ответ розы не понравился богине и она отправилась дальше. Вскоре она вышла на опушку леса, которая была покрыта фиолетовым ковром фиалок.

Ты бы стала моим любимым цветком, Фиалка? — спросила богиня, глядя с надеждой на маленькие изящные цветы.

         Нет, я не люблю внимания. Мне хорошо здесь, на опушке, где я спрятана от любопытных глаз. Ручей поливает меня, могучие деревья заслоняют от жаркого солнца, которое может повредить моему глубокому насыщенному цвету.

         В отчаянии богиня побежала, куда глаза глядят и чуть не наступила на ярко-желтый одуванчик.

         Тебе нравится жить здесь, Одуванчик? — спросила она.

         Мне нравится жить везде, где есть дети. Я люблю слышать их шумные
игры, люблю смотреть, как они бегут в школу. Я мог бы прижиться где
угодно: по обочинам дорог, во дворах и городских парках. Лишь бы
приносить радость людям.

       Богиня улыбнулась:

-Вот цветок, который будет моим самым любимым. И теперь ты будешь цвести везде с ранней весны и до поздней осени. И будешь любимым цветком детей.

С тех пор одуванчики цветут долго и практически в любых условиях.

Детские загадки про одуванчик:

А когда он отцветает –

Непременно улетает!

Только дунь на "сарафанчик"

Улетает ... !
 (Одуванчик)

В. Стручков
То он Солнышко лучистое,

То он Облачко пушистое.

Лета ждать не захотел.

Ветер дунул – облетел

 (Одуванчик)

Паренёчек белобрысый

Ветер дунет, станет лысый.

Кто же этот Мальчик

Это..
 (Одуванчик)

Облако на ножке

У меня в ладошке.

Мне не утерпелось.

Дунул - разлетелось.
(Одуванчик)

В Шапке пуховой стоит.

Ветер дунет - облетит.

(Одуванчик)

Стоит в пуховой Шапке

В зелёной охапке.

(Одуванчик)

Стоит цветок пушистый.

Дунул ветер быстрый –

Летят парашютисты. 

(Одуванчик)

Мальчуган желтоголовый

Встал у краешка дороги.

(Одуванчик)

На дворе растёт трава

Золотая голова.

(Одуванчик)

Е. Телушкина
В детстве-с жёлтой головой,

В юности-совсем седой,

А вот старым-не бывает,

Пухом белым-улетает!

(Одуванчик)

А. Измайлов
Жёлтый рос вчера цветок.

Шар пушистый стебелёк

Держит ныне.

Дунул мальчик

Полысел вмиг ...
(Одуванчик)

Н. Губская
На зелёненькой траве
Летом вдруг снежинки,
С белого шара слетели
Лёгкие пушинки.
Знают девочки и мальчики
Облетели -.. .
(Одуванчики)
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Ромашка
Ромашка лекарственная

Однолетнее травянистое растение с ветвистым стеблем. Листья дваждыперисто-раздельные с узколинейными долями. Цветочные корзинки некрупные, состоят из краевых белых язычковых и срединных желтых трубчатых лепестков. Ромашка лекарственная отличается от других видов ромашек полым внутри продолговато-коническим цветоложем. Высота растения 20 — 40см.

Время цветения. Май - сентябрь.
Местообитание. На полях, в садах, культивируется на плантациях лекарственных растений.

Применяемая часть. Цветы.

Время сбора. Май — август.

          Действие. Противовоспалительное, антисептическое, болеутоляющее, противосудорожное, дезинфицирующее, ветрогонное, противоспазма-тическое, вяжущее, противоаллергическое, мочегонное, противоязвенное, седативное. Увеличивает секрецию желез пищеварительного тракта, возбуждает аппетит, уменьшает процессы брожения, расслабляет гладкую мускулатуру, расширяет сосуды сердца. Увеличивает желчевыделениё, снижает Спазмы желчных протоков, уменьшает воспаление.
         Применение. При вздутии кишечника газами (пить и клизмы). При острых и хронических воспалениях желудочно-кишечного тракта (гастритах, колитах, энтероколитах, геморрое, язве желудка и двенадцатиперстной кишки, колите с запорами, аллергических колитах и гастритах), гепатите, холецистите. При заболеваниях нервной системы: неврозах, истерии, хорее, эпилепсии, мигрени, головной боли, бессоннице, невралгии тройничного нерва. При заболеваниях дыхательных путей — полоскание настоем. При кожных заболеваниях — наружно. При болях в суставах - горячие припарки из цветков.

Способ применения

1.
1 столовая ложка цветков на 1 стакан кипятка, настоять. Пить по 1 столовой ложке 3 раза в день за 15 мин. до еды.
2. 1 чайная ложка цветков на 1 стакан кипятка, настоять. Пить по 1/3 стакана 3 раза в день за 30 мин. до еды в теплом виде. Детям пить по 1 чайной ложке.

3. Цветки ромашки и цветки черной бузины в разных количествах разложить ровным слоем в марлевый мешочек, свернуть валиком, облить кипятком - делать компрессы по 30—40 мин. на больные суставы.

4. 1 столовая ложка цветков на 1  стакан кипятка, настоять. Применять наружно для полосканий, спринцеваний, примочек. 1 стакан настоя на 1 литр воды — клизмы.

ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. Беременность. При склонности к поносам применять с осторожностью. Большие дозы вызывают головную боль и общую слабость организма.
Стихи про ромашку

Разоделись все ромашки

В белоснежные рубашки.
Не хочу на них гадать, 
Чтоб листки не оборвать.

С кем дружить - и так я знаю, 
Без ромашек отгадаю.

Лучше лепестки не рвать, 
Проще взять и посчитать.
 Пусть растут они привольно…
И цветам бывает больно.
Н. Нехаева

На лугу цветёт ромашка
 Скромный беленький цветок, 
Что из жёлтого кармашка 
Уронила лепесток.

У. Яварская

Я ромашку белую с желтой сердцевинкой

Спрячу в книжку толстую - засушу в картинках.

И за зимним чтением

под уютным пледом

Солнышко вдруг встречу

я, и запахнет летом!
Т. Уманская

Белая ромашка 
Лепестки - вразлёт,
 Мчусь с тобой в ладони
 Словно вертолёт. 
Лепестки - пропеллер, 
Я чуть-чуть лечу.

Я ромашку маме
 Подарить хочу!
С. Богдан

В поле выйдешь погулять –

Меня можешь повстречать.
 Лепестки мои так нежны, 

Так тонки и белоснежны,
Серединка желтая,

Будто шляпка модная.

Чтоб не портить красоты, 

Нужно всем беречь цветы!

Т.Рут

Белые ромашки в поле зацвели

Ахает Наташка «чудо не цветы»
 Протянула ручку, что б один сорвать
Да успела пчёлка тот цветок занять
 Плачет моя дочка, бедная Наташка
 «Ах, какая злая кусачая ромашка»

В. Сталь
Спрашивал я у Наташки, 
Почему, зачем срывать

Лепестки с цветка ромашки

Раз, наверно, двадцать пять. 
Поразил ответ подружки, 

Что еще я не дорос, 

В голове моей игрушки, 

Нет ответа на вопрос.

Только я не унимался:

Почему да почему?

Честно ей тогда сознался, 

Что причины не пойму.

Я теперь подрос немножко, 
Разобрался, что к чему. 

А сейчас мой брат Антошка
 Повторяет: «Не пойму».

Л. Некрасова
Расцвела в саду ромашка-

Белоснежная рубашка,

Лепесточки раз и два...

Все резные кружева.

Настя в садик прибежала

И ромашку увидала,

И захлопала в ладоши: 

"Ой, какой же он хороший!

Этот беленький цветочек 

Пересадим мы в горшочек".

Мама ласково сказала:

"А в горшочке места мало.

Пусть растет в саду ромашка-

Белоснежная рубашка,

Здесь и солнце, и вода,

Пусть цветет в саду она!"
О. Драго

На платье у Сашки 

Большие кармашки. 

На каждом кармашке –

По крупной ромашке! 

На платье ромашки, 

В руках - по ромашке! 

За этим букетом 

Не видно нам Сашки!

Рано утром солнышко 

Ясное встает, 

Спать оно ромашкам

В поле не дает.

Бабочки пархают 

От цветка к цветку, 

Радуются утру, 

Солнечному дню! 

Мы к ромашкам в поле 

Выйдем погулять, 

Радоваться лету, 

Петь и танцевать!
Легенда о ромашке.

Все мы любим гадать на ромашке: «любит - не любит?», но наверняка никто не знает откуда пошла такая традиция.

Об этом нам и поведает легенда.

Много-много лет назад в одной небольшой деревушке жила-была милая девушка со светлыми волосами и голубыми глазами. Эта девушка была давно влюблена в парнишку из соседней деревни по имени Роман и ее чувства были взаимны. Они каждый день гуляли в лесу, собирали грибы, ягоды, цветы и практически совсем не расставались.

Однажды молодому человеку приснился сон, в котором седовласый старец дарит ему неведомый ему цветок, с ярко-желтой серединой, окаймленной множеством длинных тонких лепестков. Пробудившись ото сна, парнишка действительно находит в кровати около себя этот диковинный цветок. Он сразу же побежал к своей возлюбленной и подарил ей цветочек. Она была в восторге и сразу дала ему название-Ромашка, от ласкового названия имени Романа.
Но девушке стало грустно потому что другие влюбленные были лишены возможности любоваться такими цветами и она попросила Романа отправиться в страну снов и собрать букетик ромашек. Он отправился в путь, но не так просто было найти эту страну. Проведя в странствиях несколько лет, Роман все-таки нашел эту страну. Правитель страны выслушав историю юноши согласился подарить смертным ромашковое поле в обмен на то, что юноша навсегда останется в стране снов. Влюбленный юноша на все был готов ради своей любимой и согласился.

Девушка изо дня в день ждала возвращение любимого, и вот однажды она выглянула в окно и увидела под окном целое поле ромашек и поняла что ее любовь теперь с ней. Вот так вот на земле и появилась ромашка-символ любви.

Легенда о Ромашке

Жила на свете лесная фея. Там, где она появлялась, оживала природа, деревья поднимали засохшие ветки, расцветали удивительные цветы. Люди и звери приходили к ней за исцелением и она никому не отказывала в помощи. Полюбила фея молодого пастуха. Прилетит, бывало, на луг, где он пасет стадо, спрячется в кроне дерева и слушает, как он играет на дудочке... Как-то вышла лесная фея к пастуху. Увидел он ее и полюбил без памяти. Стали они встречаться каждый день, и наделила фея пастуха даром целительства. 
Раскрыла ему тайны трав и цветов, деревьев и мира камня. ..Начал пастух лечить людей. И брал за это большие деньги. Перестал стадо пасти, разбогател. Все реже и реже приходит на лесную полянку, где ждет его фея. А потом и вообще перестал приходить. Сидит фея в кроне дерева, ждет своего пастуха. Текут слезы из ее глаз, чем больше текут, тем меньше она становится. Так вся слезами и изошла. А где эти слезы падали, там выросли ромашки. Стоят они, тянут к солнышку руки-стебельки, роняют лепестки-слезинки: любит - не любит, придет - не придет. Чувствуют слезинки людскую боль и помогают каждому, кто с чистой душой просит о помощи.

А пастух, тем временем, с каждой слезинкой силу терял, которую ему передала лесная фея. И настал тот день, когда вся сила его ушла, и удача его покинула. Отвернулись от него люди. И вспомнил тогда пастух о своей фее. Пришёл он на луг, где они всё время виделись, глядь - а всё поле ромашками усыпано. Стал он кликать лесную фею, да кругом была лишь тишина, только ромашки тянули к нему свои головки, словно ластились к нему. Махнул он на всё рукой и пошёл назад, к своим коровам.

Очень трогательная, и вместе с тем, грустная история рассказывает нам о том, откуда на Земле появились ромашки.
Детские загадки про ромашку:

В белой юбочке стоит, 

Про любовь секрет таит: 

Может скажет, иль промашка –

Погадай-ка нам ...
(ромашка)!

Вот цветочек на поляне, 

Серединка солнцем взглянет, 

Сам же в беленькой рубашке.
 Хороши в траве ...
(ромашки)

Белая - пребелая! 

Скромная - несмелая. 

Летом расцветает,

 Кто ж её не знает? 

Погадаем мы с Наташкой 

На застенчивой ....
 (Ромашке)

Желтые глазки в белых ресничках,

Людям на радость, пчёлкам и птичкам. 
Землю собою они украшают,

На лепестках их порою гадают 

Бабочки любят их, любят букашки
Эти цветочки зовутся
 (Ромашки) 

Лепестки белы, как снег,
Серединка желтый мех! 

Что за глупые замашки, 

Не гадайте на
 (Ромашке)

Любит иль не любит 

Меня мальчик Сашка, 

Это точно знает 

Лишь одна
 (Ромашка)
Желтые глазки в белых ресничках, 

Людям на радость, пчёлкам и птичкам. 

Землю собою они украшают, 

На лепестках их порою гадают 

Бабочки любят их, любят букашки 

Эти цветочки зовутся
 (Ромашки)

В. Стручков

У лесной Сторожки 

Стоит Солнышко на ножке. 
Середка желтая, юбка белая
 (ромашка)!

А. Алферова

Цветок белоснежный
Не рву - берегу.
Гадалка растёт
На душистом лугу.
Гадалка цветёт,
А я рядом мечтаю:
- Мы с ней подрастём,
И тогда - погадаю. 

(Ромашка)
А. Измайлов 

На цветах в саду гадали
 Лепесточки обрывали.

Белый-белый лепесточек,
 Желто-беленький цветочек. 
Любит ли Наташу Сашка
 Расскажи цветок -...
 (Ромашка)
Конспект наблюдения в природе в старшей группе

Тема: «Лопух или репей»

Цели:
Познакомить детей с растением, его особенностями.

Закрепить знания о понятие «сорняк», «неприхотливое растение». Познакомить с поговорками и приметой, связанными с растением. Воспитывать любознательность, интерес к родной природе.

Ход наблюдения:
У этого растения несколько названий — лопух, репей или репейник. Считается сорным, неприхотливым растением, растущим вблизи человеческого жилья - у дорог, в огородах, на лугах, в полях. Какие растения называют «сорными» или «сорняками»? (Ответы детей). Сорное растение - это то, которое засоряет посевы. А как вы понимаете выражение «неприхотливое растение»? (Ответы детей). Растение, которое довольствуется самыми простыми условиями для роста.

Название «лопух» это широколистное растение получило потому, что в старину лист назывался "лоп".

На первом году жизни у лопуха вырастают огромные листья, а на втором - высокий стебель, который бывает выше человеческого роста, с небольшими фиолетовыми цветами. Затем растение отмирает.

Выпускает он листы

Широченной широты.

Держатся на стеблях крепких

Сто плодов шершавых, цепких:

Если их не обойдёшь -

На себе их все найдёшь.

Летом лопух цветет. Его лилово-красные хохлатые цветки довольно красивы. Когда отцветут, на их месте появляются круглые корзиночки с острыми колючками-крючками. С помощью этих колючек они цепляются ко всему, что окажется рядом. А растению только того и нужно: уносятся на шерсти животных, одежде человека корзинки с семенами и расселяются во всевозможные стороны от материнского растения. Ведь другое имя лопуха - репей. Считают, что пришло это слово с Востока, где оно созвучно словам, смысл которых: «хватать, сдирать, цеплять». Понятно, почему такое название дано корзинкам лопуха? Есть даже такая поговорка: "Прицепился, как репей".

Давно дело было, напали на русских людей французы. Вскоре выгнали французов. А возвращаясь домой, на своей одежде принесли французские солдаты семена репейника. Назвали они эти семена «русской заразой» за их приставучесть. С тех пор расселился репей или лопух во Франции и всех соседних странах.

Научное название лопуха - «лаппа» - от греческого слова «хвататься».

«Лопух», - говорят порой о ком-то пренебрежительно. Недотепа, значит, простак, которого легко обмануть. Даже все растениям с крупными листьями, некоторые называют «лопухами». Лопух считают самым обычным растением, которое можно встретить под любым забором и в каждой канаве. И, кажется, что нет ничего проще лопуха. Только зачем же растение обижать?

Лопух, он же репей, замечательное растение. Лопух по величине листьев даже чемпион!

Из листьев лопуха готовят настойку, которой потом опрыскивают садовые растения. Такие растения дадут хороший урожай, потому что им не страшны будут гусеницы и другие вредители.

Это у нас репей сорняк, а в некоторых странах его, как ценный пищевой продукт, выращивают на огородах и используют в приготовлении пищи. 

Лопух большой очень часто используют в медицине. Для приготовления лекарств чаще всего используют корни, реже листья и плоды. С помощью этого растения лечат болезни, заживляют раны, укрепляют волосы. (Можно показать детям пузырек с репейным маслом). Недаром появились такие поговорки: «Лопух — от ста недуг», «Репей не прилипала, хорош когда здоровья мало!».

Лопух хороший медонос. Мед лопуха темный и тягучий, но очень питательный.

Лопух - отличный корм для скота. Но для овец лопух или репей вреден — он портит им шерсть.

Лопух умеет предсказывать дождь. Есть такая народная примета: 

«Перед дождём шишки репейника расправляют крючки".

Лопух — масличное растение. Отжатое из его семян масло для еды не годится - горькое. Используют его для другого - готовят лекарства, олифу, мыло.

«Медведь-трава», - так называют лопух. Имя это растение получило давно, еще в древние времена. Может быть, потому, что лопух -большой, грузный, сильный вроде медведя. А может, потому, что уже тогда люди знали свойство лопуха: он накапливает питательные вещества с осени на зиму, как это делает медведь. Благодаря прошлогодним запасам, весной лопух начинает расти не по дням, а по часам.

Есть легенда, что известная застежка липучка была изобретена швейцарским инженером Жорж де Местралем. Как-то его собака вернулась с прогулки, все покрытая репейником. Очистив шерсть собаки, изобретатель из любопытства посмотрел на репейник в микроскоп — и обнаружил маленькие колючки, которые помогали растению цепляться. Тогда Жорж смастерил две ленты с похожими крючочками - - получилась отличная застежка. И сегодня мы с удовольствием пользуемся застежкой-липучкой вместо пуговиц и шнурков. На ком-то из вас сейчас надета одежда или обувь с застежкой-липучкой?

Даже такое простое, сорное растение как лопух, он же репей, репейник, может одарить, научить, накормить, вылечить. Берегите это зеленое богатство, растущее у нас под ногами!

Вопросы на закрепление:
1. Вспомните названия растения, с которым мы сегодня познакомились?

2. За «то растение получило свои названия?

3. Почему появилась поговорка: "Прицепился, как репей"?

4. Почему появились такие поговорки: «Лопух - - от ста недуг», «Репей
не прилипала, хорош когда здоровья мало!»?

5. Каким образом лопух предсказывает дождь?

6. Можно ли назвать лопух медоносным растением? Почему?

7. Можно ли назвать лопух лекарственным растением? Почему?

8. Можно ли назвать лопух кормовым растением? Почему?

9. Можно ли назвать лопух масличным растением? Почему?

10.  Почему называют лопух «медвежьей травой»?

11.  Какую идею подсказал лопух изобретателю?
