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[bookmark: i1403] Как родители сами понимают семейное чтение. Одни ответили, что чтение – это безусловное занятие, никакого обоснования для того, чтобы любить читать, не нужно. Читать для того, чтобы читать. Другие ответили, что это очень хорошая вещь для отвлечения от телевизора, проведение досуга, общее развитие, расширение кругозора, получение знаний, практическая польза, формирование речи, развитие навыков внимания  дошкольников. Книги имеют воспитывающее значение, то есть влияние на эмоциональный мир. Книга учит различать добро и зло, она связывает с другими людьми. Причем ответы родителей становятся более наполненными и качественно другими: «книга позволяет общаться с прошлым, понимать себя, находить свое место в жизни, общаться с другими людьми». То есть расширяются горизонты понимания книги. Что же может стать основой содержания детской литературы, по мнению родителей? Практически любое явление, любой объект действительности. Однако интерпретация событий, поступков людей, свойств животных должна при этом приобретать особое звучание, определяемое предметной областью детской литературы. Сто тысяч «как», миллионы «почему» готов задавать маленький человек. И содержание книги призвано раскрыть, показать, объяснить те факты, которые попадают в поле зрения ребенка. Литература для детей должна быть посвящена истории и современности, природе и человеческому обществу, культуре, наукам, искусствам.  Все стороны жизни и деятельности человека нужно отразить в литературе.
Ещё чтение в семье, с точки зрения родителей, это интеллектуально-развивающее занятие, эмоционально-нравственное. Поэтому семейные чтения - это разговор родителей с детьми о нравственности, побудительным стимулом которого является совместное прочтение произведения литературы. Родителям понимают, необходимо помочь детям сформировать любовь к книгам. Ведь это - первая ступень к грамотности и обучению на протяжении всей жизни. Создать условия для познавательной деятельности, стимулировать ее, направлять его размышления — вот главная задача родителей, которой определяется  их ведущая роль в организации семейного чтения.
Еще один стимул чтения, к которому нужно прибегать  в работе с детьми, это игры. Дети охотно отзываются на эти мероприятия, которые удовлетворяют их потребность в состязании, развлечении, воодушевляют и возбуждают. В игры закладываются задания, обуславливающие необходимость прочесть те или иные книги, обратиться к творчеству определенного писателя, усвоить те или иные знания. И ребенок в соответствии с требованиями игры обращается к книгам. Стимулировать чтение – это значит продвигать идею чтения в сознании детей, поддерживать его статус, убеждать каждого ребенка в личной значимости чтения, удивлять уникальностью этого процесса, «заражать» интересом. Очень важно, что сами родители это понимают, и, судя по ответам, используют в воспитании своих детей. 




