В гостях у Кошки.
Сценарий утренника  в  I младшей группе, посвященному Весне и 8 Марта (2014 год).

Взрослые: Ведущий, Кошечка, Матрешка.

Куклы: Бабушка, Котенок,  Петрушка.
Дети с ведущей заходят в зал, встают в полукруг около колокольчиков.

Занавес закрыт.

Ведущий. Дорогие, ребята! Наступило прекрасное время – весна! Ласковое солнышко растопило снег и весело улыбнулось нам, мамам и бабушкам!
1 ребенок. Снова стало солнышко землю согревать.

И весна-красавица к нам пришла опять.

2 ребенок.

Птички прилетают, песенки поют,

А сосульки тают, спать нам не дают.

Песенка «Кап-кап» (с колокольчиками)
Раздается гудок паровоза.
Ведущий. Что я слышу? Гудит паровоз? А вам хочется прокатиться на паровозике? Тогда садитесь в вагончики  и поехали !

«Паровоз букашка» (дети паровозиком едут по залу)

Открывается занавес, на полу цветы-букетики.
Ведущий. Мы в лесочке очутились… на полянке мы остановились. 

Раз, два, три, четыре, пять… здесь цветов не сосчитать!

Мы возьмем один, другой… танцевать начнем с тобой.


Танец с цветами
Ведущий. Мамам соберем букет, ей Весна свой шлет привет… (складывают цветы в корзину). На полянке отдохнем, потом в садик мы пойдем. (Садятся на пол)
Ведущий. На опушке на лесной,  стоит домик расписной. 

Посмотрите – Кошкин дом. Маму кошку позовем и поздравим с женским днем. Тук-тук-тук, стучим в окошко. Приходи к нам мама-кошка!

(Звучит музыка, Кошка открывает окошко) 
Кошка. (Грустно) Здравствуйте.

Ведущий. Здравствуй, мама-кошка, с праздником поздравляем.

Но почему ты грустная?  
Кошка.  Потерялись  мои ребятки, серые котятки,
Спать пора ребяткам, сереньким котяткам.
Ведущая. Ребятки, давайте громко закричим как котятки.
 Звучит музыка, вступление к танцу, дети мяукают. 
(ведущая показывает на ребят) Да вот же они.
Танец «Серенькая кошечка»
Кошка. Вам, котята-малыши.
Я желаю от души

Маму слушаться всегда,

Будет счастлива она!
Ведущая. Наши ребятки очень любят своих мамочек.  Вот, послушай,  какую они песенку про мамочку споют.

Песенка «Очень любим мамочку»

        Дети садятся на стульчики,  Кошка берет украшенный красивый колпачок
Кошка:  Посмотрите, ребятки, какой красивый у меня в руках колпачок!  Мне его подарила одна добрая волшебница! Как только я эту чудесную шапочку поставлю вот сюда (ставит на край ширмы) под ним сразу кто – нибудь спрячется! Давайте проверим? (Ставит на ширму, колпачок сразу начинает двигаться по ширме) Ой, и правда! Как здорово! Интересно, кто под колпачком прячется….. (Поднимает колпачок, под ним Бабушка).   Да это Бабушка Забавушка!                                                                                                                                                                                                                                                                                  Бабушка:  Здравствуйте ребятки! 
Ко мне пришли внучатки!  
Только внуки на порог,

Испеку я колобок!

Ой, ей, ей! Да только как же я его испеку, муки-то у меня нет.

Не  переживай, Бабушка, наши ребятки тебе помогут.

Песня «Колобок»

(После песни  Бабушка  подает корзину с «колобками» - желтые шарики)
Бабушка: Вот,  испекла я  колобочки для сыночков и для дочек,                                                                                          Все они лежат в корзинке, вы ее берите,                                                                                                                         С колобочками моими  пляску заводите!                                                                                                 Ну а мне идти пора, до свиданья, детвора!                                                                                                                                          Кошка: Спасибо, Бабушка!  Посмотрите, ребятки, каких красивых колобков  в корзинке нам Бабушка дала …  (наклоняет и опрокидывает корзинку)                                                                                                Ой,  колобки-то  захотели от нас убежать…..
Догоняйте их скорей, будем пляску начинать.

Танец с Колобками-шарами
Кошка. Давайте, ребятки,  посмотрим, кого еще спрячет наш волшебный колпачок, (ставит не ширму, колпачок сразу начинает двигаться)                                                                 Кто же это услышал нашу песенку и пришел на праздник? Сейчас посмотрим! (снимает, под ним Котенок).  Да  это мой котик-непоседа. Куда ж ты  запропастился?
Котик. Здравствуй, мамочка моя! С праздником тебя! На полянке, возле речки я цветочки собирал! И к маме по дорожке, я на праздник прибежал. (Дарит цветочки)
Кошка. Цветочки очень я люблю – тебя,  сынок, благодарю. А ты еще поиграй с ребятками в твою любимую игру «Платочек»
Котик. А  сначала пусть они про меня песенку споют.

Песня «Котик»
Котик. Спасибо, а вот и мой платок. (Достает из-за ширмы платок). Веселитесь от души, до свиданья, малыши! (Уходит)

Кошка.  А теперь, ребятки, поиграем с вами  в прятки!
Платок поднимается - детки собираются.
(Дети бегут под платок, который держат  Кошка  и  Ведущий)
                                     Игра «Платок» 
 Как у наших у ребят ножки весело стучат
(Дети пляшут)
Платок опускается, а детки разбегаются.
(Дети убегают на стульчики)
 Игра повторяется 2 раза, дети угадывают, кто оказался  в платочке.

Кошка:  Какие быстрые и ловкие у нас детки! А к  нам, кажется,    кто – то  в гости жалует! Смотрите! Волшебный колпачок опять кого  - то  спрятал! Как интересно! Сейчас посмотрим!
 ( под музыку появляется и движется  колпачок, Вед открывает, там   Петрушка)

Я игрушка, я Петрушка, баловник, проказник!                                                                                          Я Петрушка я игрушка, к вам пришел на праздник!                                                                              
Вам я всем  принес  игрушки, мишек, зайчиков, лягушек!                                                                                                                                                         Вы игрушечки берите  да свой танец заводите,                                                                                                                                                               А я  здесь вот посижу, на ваш танец погляжу!     

(игрушки сидят вдоль окна на стульчиках)
Кошка: Вот спасибо, Петрушечка!                                                                                                                      Детки все с игрушкой спляшут, танец свой тебе покажут
Танец   с игрушками

Петрушка: Вы плясали так чудесно! С вами очень интересно!                                                                             Только мне пора бежать, надо маму поздравлять! Пока, ребятки!  

Кошка: До свидания Петрушка! Какой веселый праздник у нас, правда ребятки! Как интересно, кого же наш колпачок еще спрячет….. (подходит к ширме, берет колпачок)  Колпачок, колпачок, кого ты прячешь?    (Колпачок не двигается, вед открывает – пусто, обыгрывается)                                                                                                                             Что же это такое, колпачок больше не хочет с нами играть? Что же делать….

Кошка. А я, знаю в чем дело … просто наш волшебный колпачок заскучал!  Надо нам его повеселить!                                                                                                              Поиграем, позвеним, колпачок повеселим!                                                                                                                              Оркестр   (После оркестра дети присаживаются на места)                                                            Кошка: (подходит к ширме, берет колпачок, далее обыгрывается:)                                                                                               Ой, ой, ребятки! Колпачок так из рук и выпрыгивает! Кого же он сейчас спрячет? Как интересно!  (Ставит на ширму, колпачок сразу начинает движение)                                                                                                                                                                                                                                 Кошка: Колпачок я поднимаю… (выглядывает взрослый в костюме Матрешки) и Матрешку открываю! Здравствуй, Матрешечка! 
Матрешка:   Здравствуйте, ребятки!                                                                                  Я веселая матрешка! Улыбнитесь мне немножко!                                                              Люблю песни, пляски, смех,  А малышек больше всех!                                                                            
Вы танцуете, поете, а может   и стихи прочтете?                                                                     Кошка: Конечно, Матрешечка, обязательно!  Ребята приготовили очень красивые стихи, и сейчас они их и тебе тоже прочитают, правда, ребятки? –                                                                   Индивидуальные стихи   (Логопед)
Матрешка: Вот спасибо, так спасибо! Вы читали так красиво!                                                   Вас я всех благодарю, карусель вам подарю! (Встает в  карусель из ленточек.)

Игра «Карусель»
 Матрешка.  Ну а мне пора бежать, надо маму поздравлять!      
 Кошка:  До свиданья, Матрешка.
 Угощенье принимайте – маму слушать обещайте!

До свиданья, детвора –  дома ждут меня дела!

Ведущая. Ну, и нам идти пора угощаться, детвора!

За мною дружно вы шагайте и никто не отставайте!
PAGE  
5

