Для развития мелкой моторики полезны следующие простые действия, которые можно выполнять не только создавая картину из пластилина, но и как самостоятельные упражнения: 

Спрячьте в кусочек пластилина сюрприз - маленькую игрушку, обернутую фольгой. Пусть малыш отыщет ее, развернув пластилин. 

Предложите ребенку раскрыть пластилин и сделать на нем отпечатки различных предметов - монеток, ракушек, пластмассовых игрушек. 

Возьмите маленького пластмассового пупсика (или иную игрушку) и предложите ребенку отщипывать кусочки пластилина и «одевать» куклу. 

Размажьте вместе с ребенком пластилин по поверхности картона и предложите выложить на нем узоры из круп, макарон. 

Предлагайте слепить фигурку из заготовок. Мама лепит туловище, ручки, ножки, голову, а малыш просто складывает это вместе. 

Скажите малышу, что пластилином можно скреплять детали: палочки, спички, зубочистки, лоскутки ткани и др. 

Предлагайте ребенку и другие материалы для лепки: соленое тесто, глину, воск, массу для моделирования. Каждый новый материал подарит малышу новые тактильные ощущения и возможности для творчества. 

Этапы работы над картиной: 
· Наметьте на листе контур рисунка. 

· А потом начинайте "закрашивать" детали. Для этого взять кусочки пластилина нужного цвета, хорошо размять их и примазывать на рисунок.

· Когда все детали будут раскрашены, можно украсить работу различными природными элементами: травинками, камешками, ракушками и др.

   А знаете ли вы, уважаемые взрослые, к какой удивительной развивающей и полезной деятельности приобщится ваш ребёнок? Он активно получит знания, умения и навыки, которые станут его достоянием на всю жизнь. Это занятие как никакое другое, удовлетворяет познавательную активность ребёнка. Активно развивается его пространственное, математическое мышление, способность к экспериментированию и изобретательству. В процессе работы он познает свойства самых разных материалов: бумаги, картона, пластилина, бросового материала.
