Открытое занятие « Танцевальный калейдоскоп» для детей подготовительной группы с использованием интерактивной доски.
(дети парами заходят в зал и приветствуют гостей) (Диск 1 №48)
-Здравствуйте, ребята! Давайте поприветствуем с вами наших гостей.
« Здравствуйте!» - ты скажешь человеку!
«Здравствуй!» - улыбнётся он в ответ!
И.наверно, не пойдёт в аптеку и здоровым будет много лет!
Давайте пожелаем, друг другу здоровья и поиграем в
*
Коммуникативную игру «ЗДРАВСТВУЙТЕ»   (ДИСК1 №33)
*Какие звуки мы учились различать в игре? (длинные и короткие)
-Что я слышу, звуки волшебной музыки? Посмотрите к нам опять пожаловал, наш друг и помощник, кто это ребята?  (слайд №1)
Дети: кот Музик. Давайте поздороваемся с ним. 
Распевка «Добрый день»
* Добрый день	добрый день
Нам здороваться не лень	  Нам здороваться не лень.
- Сегодня кот Музик приготовил для нас загадку о своём любимом занятии.
 (слайд №2)
 Загадка: Как называются движения под музыку?
(Движения под музыку это танец) Танец-это искусство пластических и ритмических движений тела. Танцы бывают народные, современные, спортивные, бальные. И каждый танец имеет своё название. Какие названия танцев вам знакомы, вспомните и назовите? (вальс, танго, полька, самбо, рок-н-ролл, чарльстон)
А теперь присядем на стулья . 
(дети садятся напротив интерактивной доски)
Кот Музик приготовил для нас что то интересное,что это, ребята?  (кроссворд) (слайд №3)
 В нём он спрятал название танцев. Вы умеете разгадывать кроссворды? Ну, тогда попробуем его разгадать.
- В первом слове Музик спрятал: Парный, бальный, нежный танец? (Вальс) (слайд №4)

Правильно, Музик? Кто желает проверить ответ? ( точно это вальс.) 
Что вы знаете про этот танец? (слайд №5)
 (Вальс- это старинный танец. Он живёт уже триста лет и совсем, не постарел. Его называют, королём среди танцев. История вальса очень увлекательна. Когда много лет назад он родился, он был простым деревенским танцем, и его на празднике танцевали крестьяне. Они весело кружились парами. От немецкого слова -«вальцен» кружиться произошло и название танца-вальс. Очень быстро вальс полюбился и горожанам. Он становился более плавным, полётным, прекрасным и скоро в вихре танца закружился весь мир. Ребята, давайте мы с вами ленты возьмем и закружимся в вихре танца, так как нам подсказывает музыка.
Упражнение с лентами ( звучит  «Вальс» П.И. Чайковского)
*Как прекрасно вы кружились в вихре танца, а я благородя вам побывала на карнавале. Уберите ленты на стол и присаживайтесь.
Слушайте загадку про второе слово: Весёлый, живой, озорной парный танец? (слайд №6)   
Правильно отгадали ребята, Музик? Кто проверит? Проверяем и читаем –полька
Рсскажите об этом танце.
« Полька» - в переводе с чешского означает «половинка шага» Это чешский народный танец, подвижный, энергичный сопровождается маленькими прыжками или поскоками. Это любимый наш танец, потому что мы с вами исполняем на всех праздниках. И сегодня для тебя Музик ребята тоже исполнят польку.
Полька «Отвернись и повернись»
Молодцы, постарались от души, присаживайтесь. И нам осталось отгадать последнее слово: Стали дети дружно в круг песенку запели, будут дети играть, какой танец исполнять? (Хоровод) (слайд №7)
Давайте проверим свой ответ. Расскажите, что вы ребята знаете про этот танец? Хоровод- это игровой танец. Движение людей по кругу с пением и пляской. А вы любите играть в хороводные игры? Ну тогда в конце занятия, мы обязательно с вами поиграем.
Обратите внимание какое слово получилось в середине кроссворда «Танец»
Мы очень порадовали Музика своими ответами и он для нас приготовил	   (звучит муз. «Да, здравствует сюрприз») (слайд №8)
Дети смотрят отрывок мультфильма «Танцы кукол» на музыку Д.Д. Шостаковича.
1.фрагмент - какой танец исполняли куклы? А под какую музыку?
( Это произведение называется «Вальс-шутка» Д.Д.Шостаковича)
2.фрагмент- танец «Петрушки»- это образный, игровой танец. Матрёшки гордые, важные не обращали на него внимание, и он решил их позабавить своим образным танцем. Матрёшкам это понравилось и они тут же пустились в пляс.
3.фрагмент - Какой танец исполняли матрёшки? Они, двигались, друг за другом по кругу исполняя хоровод.
1. фрагмент - а этот танец вам знаком? Это старинный французский танец «Гавот» Его танцевали на балах. Движения этого танца горделивые, неторопливые, изящные мелкие   шаги, поклоны, приседания. Это танец уважительного отношения друг другу. Запомнили, как он называется?
1. фрагмент- ну и в заключении куклы исполнили танец? Польку.
- Спасибо тебе Музик за  приятный сюрприз. Мы сегодня с ребятами узнали, что танцевать любят не только взрослые и дети, но и игрушки тоже. Но для того, чтобы танец исполнить синхронно и ритмично, его нужно отрабатывать очень много времени, ни день, ни месяц, а целый год. А у нас для этого совсем нет времени. И поэтому мы с ребятами в основном исполняем образные, игровые танцы.
Ребята, посмотрите, кот Музик очень удивился, он не знает что это такое. Давайте мы ему тоже, преподнесем сюрприз, мальчики надевайте колпачки, девочки- ободки превратимся в Барбариков и исполним танец « Дружба» вставайте парами в «окошечки»
У меня спина прямая, я умею танцевать, гордо голову держать. Ноги, руки и спин
Вы готовы дети? Да!
Танец «Дружба»
*Друзей сегодня много, всех нас не сосчитать. Поэтому, я предлагаю немного поиграть. Как я вам и обещала, мы с вами поиграем вхороводную игру. Слушайте внимательно. ( играет музыку к игре). Догадались в какую игру мы будем играть?
 Игра называется   «Если б я был» ( дети, образовывают круг и без муз сопровождения с помощью картинок -подсказок, повторяют слова к игре)
Хороводная игра «Если б я был»
Посмотрите какой довольный кот Музик, ему очень понравились наши образные танцы, но что я слышу, звуки волшебной музыки, а это значит, что уже пора Музику отправляться на страницы журнала «Музыкальная палитра». Давайте ребята с ним попрощаемся, слушайте меня. ( поют) «До свидания Музик, до новых встреч»
Очень жалко расставаться, но наше занятие закончилось, а теперь скажите мне, пожалуйста:
-какое слово спрятал Музик в середине красворда? (танец)
- как называется старинный французский танец?
-какой танец называют королём танцев?
-назовите любимый танец детей?
Я рада, что вы получили много положительных, радостных эмоций и у вас сегодня целый день будет весёлое настроение. До свидание ребята.

