Танец «Ладошка»
(средняя группа песня «Раз, ладошка»)
Дети стоят парами врассыпную, лицом к зрителям.
Вступление:
Свободно машут руками. Затем берутся за одну руку.
1 куплет:
- То смотрят друг на друга, то отворачиваются друг от друга;                                                                   - Ноги на уровне плеч, руки внизу. Переступают с ноги на ногу, руки из стороны в сторону. На слова « Говорит, что не беда» махнуть рукой.
Припев:
- Правая рука ладошкой верх;                                                                                                                         - Левая рука ладошкой вверх;                                                                                                                         - Прислонить пальцы рук к голове и покачать головой;                                                                      - Фонарики;                                                                                                                                                 - Хлопают в ладоши.
2й куплет:
Руки на поясе                                                                                                                                                                      -  Шаг вправо и приставить ногу;                                                                                                                                     -  Шаг влево и приставить ногу;                                                                                                  Выполнять до конца музыки.                                                                                                                                                 -  Повороты туловища вправо – влево с пружинкой, в конце махнуть рукой.
 Припев – так же.
На повторение припева повернуться парами друг к другу и играть в ладушки. На слова «Если нравлюсь хоть немного» повернуться к зрителям, показать двумя руками на себя и похлопать в ладоши.





