ФЕВРАЛЬ 2014

· Диплом лауреата Всероссийского профессионального конкурса презентаций «Педагогическая мозаика» 
Номинация «Другая интерактивная презентация» (Некряч Маргарита Владимировна) 

(Центр интеллектуального развития «Академия таланта»).
МАРТ 2014

· Грамота  награждается Буколова Ирина Владимировна подготовившая(ий) призёра Всероссийского конкурса – игры по математике для детей старшего дошкольного возраста «Почемучки»    МКДОУ Кочковский детский  сад ‘‘Солнышко’’   Новосибирская область с. Кочки  
(Межрегиональный центр поддержки творчества и инноваций   ‘‘Микс’’).
· СЕРТИФИКАТ настоящий сертификат удостоверяет, что Некряч Маргарита Владимировна старший воспитатель МКДОУ Кочковский детский сад «Солнышко» Кочковского района с 01 марта 2014 года по31 марта 2014 года принимала участие во Всероссийском конкурсе с международным участием   «Лучшая презентация к уроку»

(НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ЦЕНТР «ИНТЕРТЕХИНФОРМ»)

АПРЕЛЬ 2014

· Диплом руководителя, подготовившего лауреата Всероссийского конкурса образовательных учреждений «Наш детский сад» Некряч Маргариту Владимировну,  МКДОУ Кочковский детский сад «Солнышко» Кочковского района Новосибирской области (лауреат)

Дипломом награждается Ирина Михайловна Абалымова, заведующая МКДОУ Кочковский детский сад «Солнышко» Кочковского района Новосибирской области  
(Центр интеллектуального развития «Академия таланта»)
· Диплом общероссийского конкурса «Международный женский день» III степени выдан Назарко Татьяне Сергеевне  
(Информационно-Методический Центр МАУНЕД «Магистр») 
· Диплом лауреата Всероссийского конкурса образовательных учреждений «Наш детский сад» (Некряч Маргарита Владимировна) (Центр интеллектуального развития «Академия таланта»)  

· Диплом   II место награждается Вышарь Татьяна Владимировна

Педагог дополнительного образования, МКДОУ Кочковский детский сад  ‘‘Солнышко’’   Новосибирская обл.,  с. Кочки  VI Всероссийский творческий конкурс ‘‘Талантоха’’ Номинация: ‘‘Декоративно-прикладное творчество" 
 Работа: ‘‘Неземная цивизация’’  
(«Талантоха» конкурсы для детей и педагогов)
· Диплом   II место награждается Свеженцева Олеся Михайловна

Воспитатель, МКДОУ Кочковский детский сад  ‘‘Солнышко’’   Новосибирская обл.,  с. Кочки  VI Всероссийский творческий конкурс ‘‘Талантоха’’ Номинация: ‘‘Рисунок"  
Работа: ‘‘Лебёдушки на весеннем пруду’’  
(«Талантоха» конкурсы для детей и педагогов)
МАЙ 2014

· Диплом II степени награждается Некряч Маргарита Владимировна, старший воспитатель МКДОУ Кочковский детский сад‘‘Солнышко’’.   Всероссийский конкурс профессионального мастерства ‘‘Современный руководитель’’ 
(Межрегиональный центр поддержки творчества и инноваций   ‘‘Микс’’).
ИЮНЬ 2014

· Диплом II степени награждается Василенко Лариса Геннадьевна, воспитатель МКДОУ Кочковский детский сад «Солнышко», представившая на Всероссийском конкурсе «Педагог XXI» конкурсную работу «Профессиональное мастерство как условие развития театрального творчества»   
(Межрегиональный центр поддержки творчества и инноваций   «Микс»).

· Диплом III степени награждается Назарко Татьяна Сергеевна, воспитатель МКДОУ Кочковский д/с ‘‘Солнышко’’ представившая на Всероссийском конкурсе «Лучшее мероприятие» конкурсную работу ‘‘Конкурс чтецов, посвящённый 9 мая’’    
(Межрегиональный центр поддержки творчества и инноваций   ‘‘Микс’’).

· Диплом II степени награждается Чурилова Ирина Александровна, инструктор по физической культуре МКДОУ Кочковский детский сад ‘‘Солнышко’’   представившая на Всероссийском конкурсе «Педагог XXI» конкурсную работу ‘’Повышение двигательной активности детей дошкольного возраста через нетрадиционные формы проведения образовательной деятельности’’ 
(Межрегиональный центр поддержки творчества и инноваций   ‘‘Микс’’ ).
· Благодарность  Уважаемая Абалымова Ирина Михайловна руководитель  МКДОУ Кочковский д/с ‘‘Солнышко’’   Новосибирская область с. Кочки  ‘‘Межрегиональный центр поддержки творчества и инноваций ‘‘Микс’’ благодарит Вас и коллектив педагогов за активное участие в организации творческой деятельности дошкольников Всероссийский конкурс – игра для детей старшего дошкольного возраста «Лето, здравствуй» 
(Межрегиональный центр поддержки творчества и инноваций   ‘‘Микс’’). 
АВГУСТ 2014

· Сертификат подтверждает, что Беленькова Наталия Николаевна воспитатель МКДОУ Детский сад  ‘‘Солнышко’’   Новосибирская область, Кочковский район, с. Кочки  приняла участие во Всероссийском конкурсе ‘‘Книги – наши друзья’’ (Информационно-образовательный ресурс ‘‘Смарт’’ )     
· Сертификат подтверждает, что Беленькова Наталия Николаевна воспитатель МКДОУ Детский сад  ‘‘Солнышко’’   Новосибирская область, Кочковский район, с. Кочки  приняла участие во Всероссийском конкурсе «Наши будни и праздники» (Информационно-образовательный ресурс ‘‘Смарт’’  )    
· Диплом III степени награждается Овсянникова Наталия Владимировна,  воспитатель МКДОУ Кочковский д/с ‘‘Солнышко’’   Новосибирская область с. Кочки представившая конкурсную работу на Всероссийском конкурсе «Есть идея»

(Межрегиональный центр поддержки творчества и инноваций   ‘‘Микс’’) 
ОКТЯБРЬ 2014

Творческое объединение интеллектуального и художественного развития детей и молодёжи «Шаг в искусство»
· Диплом III место Всероссийского конкурса творческих работ «Осенняя палитра» победитель Филина Лиза (руководитель Свеженцева О.М.)

· Диплом III место Всероссийского конкурса творческих работ «Осенняя палитра» победитель Исакова Олеся  (руководитель Овсянникова Н.В.)

· Диплом II место Всероссийского конкурса творческих работ «Осенняя палитра» победитель Исакова Олеся (руководитель Овсянникова Н.В.)
· Диплом I место Всероссийского конкурса творческих работ «Осенняя палитра» победитель Мальцева Диана (руководитель Овсянникова Н.В.)
· Диплом II место Всероссийского конкурса творческих работ «Осенняя палитра» победитель Пряничкова Дарья (руководитель Василенко Л.Г.)
· Диплом II место Всероссийского конкурса творческих работ «Осенняя палитра» победитель Гринчук Настя (руководитель Василенко Л.Г.)
· Диплом II место Всероссийского конкурса творческих работ «Осенняя палитра» победитель Михайлов Владимир (руководитель Василенко Л.Г.)  
· Диплом II место Всероссийского конкурса творческих работ «Усатые - полосатые» победитель Гринчук Настя (руководитель Василенко Л.Г.) 
· Диплом III место Всероссийского конкурса творческих работ «Усатые - полосатые» победитель Свеженцева Лиза (руководитель Кузьменко Н.П.)  
НОЯБРЬ 2014

· Диплом I степени награждается Крюков Артём за победу во всероссийском конкурсе «Приключения Чиполлино» (www.smartmoms.ru)   
