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                                     ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К УЧЕБНОЙ

                                    ПРОГРАММЕ КРУЖКА «ЗВУКОВИЧОК»

В настоящее время нарушение речи - распространенное явление среди детей дошкольного возраста. Вовремя устраняя нарушения звукопроизношения, а также развивая фонематические процессы у детей, мы помогаем преодолевать трудности общения с окружающими, а в дальнейшем хорошо учиться в школе и в полной мере раскрыть свои природные способности и интеллектуальные возможности. В дошкольном возрасте происходит становление речи и ее формирование. Ребенок учиться отличать одни речевые звуки от других, близких по звучанию, его артикуляционный аппарат приобретает гибкость и подвижность, необходимые для правильного и четкого произношения звуков и слов.

Основной задачей любого дошкольного учреждения является подготовка ребенка к школе, в том числе к усвоению письменной речи. Одним из показателей готовности ребенка к чтению и письму является чистая, четкая, правильная во всех отношениях речь. В 4 года многие дети правильно произносят все звуки родного языка без вмешательства специалиста-логопеда, и, казалось бы, нет препятствий к усвоению ими грамоты. Вместе с тем в процессе обучения чтению и письму таких дошкольников взрослые могут сталкиваться с определенными трудностями. Если у 4-летнего ребенка обнаруживаются дефекты произношения или более сложные речевые нарушения (дизартрия, общее недоразвитие речи), то процесс обучения грамоте такого дошкольника серьезно осложняется.

Эта проблема становится еще более актуальной в связи с переходом на всеобщее школьное обучение с 6 лет, а также в связи с наличием значительного процента детей, которым для успешного усвоения грамоты (по разным причинам) необходимы эффективные вспомогательные средства. По этому возникла необходимость создания модифицированной программы по устранению недостатков звукопроизношения.

Программа работы кружка составлена на основе программы «Программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет)»НИЩЕВА Н.В.  Также мы использовали методические пособия ДУРОВОЙ Н.В. «Фонематика. Как научить детей слышать и правильно произносить звуки»;  ТКАЧЕНКО Т.А. «Специальные символы в подготовке детей 4 лет к обучению грамоте». Система занятий, представленная в данных пособиях, апробирована. Данный метод получил широкое распространение среди работников дошкольных учреждений. По многочисленным откликам коллег, применение зрительных символов гласных звуков позволило им добиваться стойких, быстрых, осознанных навыков звукового анализа не только у детей с тяжелыми речевыми нарушениями, но и у дошкольников, страдающих задержкой психического, а также интеллектуального развития. Программа составлена с учетом и использованием современных инновационных приемов и методов, разработок в области воспитания правильного дыхания, использованием приемов самомассажа. Неоценимо значение развития пальчиковой и общей моторики, обеспечивающей двигательные функции руки, скоординированных действий глаза и руки, положительно влияющих на улучшение познавательных способностей и развития речи дошкольников.

Целью программы является построение системы комплексной коррекционно-развивающей работы с детьми по профилактике и устранению нарушений звуковой стороны речи и формирование навыков правильного произношения звуков, также формирование навыков звукового анализа.

Основные задачи:

-оказание практической помощи в устранении недостатков звукопроизношения через систему увлекательных игр и упражнений со звуками, буквами и словами;

-способствовать развитию правильного физиологического и речевого дыхания;

-учить детей изменять силу голоса, вырабатывать правильный темп речи, работать над четкостью дикции;

-способствовать овладению фонетической системой русского языка, самостоятельной правильной

речью, что формирует готовность к обучению детей в школе.

Программа имеет в своей основе принципы систематичности и взаимосвязи учебного материала,

его конкретности и доступности, постепенности, концентрического наращивания информации.

Образовательный процесс предусматривает проведение занятий 2 раза в неделю, продолжительностью 15-20 минут. Логопед привлекает родителей к коррекционно-развивающей работе через систему    индивидуальных консультаций, методических рекомендаций.

Данная программа позволяет устранить речевой дефект, а также предупредить возможные трудности в усвоении  знаний, обусловленных речевым недоразвитием. К программе прилагается календарно-тематическое планирование в соответствии с возрастом    ребенка.

Результаты коррекционно-развивающего процесса фиксируются логопедом в диагностической

карте по итогам диагностики (первичной, итоговой).

