Консультация для родителей: 

«Пение -  совместная творческая деятельность в семье.

 Детский певческий голос.»

     Голосовой аппарат вашего ребенка требует очень осторожного и бережного отношения. Голосовые связки у детей дошкольного возраста тонкие и хрупкие, диапазон детского голоса невелик. Помня о том, что дети обычно подражают манере разговора и пения папы и мамы, ваших родных и близких , необходимо общаться с ребенком спокойным ровным голосом, петь мягко и выразительно. Спокойное звучание голоса взрослого влияет положительно не только на качество пения и разговора детей, но действует успокаивающе на нервную систему вашего ребенка. Родители должны следить, чтобы дети не пили холодную воду, не ели мороженое в разгоряченном состоянии во избежание простуды и заболеваний голосового аппарата. Не следует поощрять пение детьми  «взрослых» песен с большим диапазоном,  которые они слышат дома. Неправильное, фальшивое исполнение таких песен не способствует развитию музыкального слуха у ребенка, а особенно громкое их исполнение наносит вред слабым голосовым связкам вашего ребёнка. 

     Хочу познакомить вас, уважаемые родители, с известным петербургским педагогом-музыкантом, композитором, который пишет музыку специально для детей 2-6 лет, это Галина Фёдоровна Вихарева. Песни, хороводы, музыкальные игры (с пением взрослого или ребёнка) отличаются доступностью, точностью игрового образа.   Они написаны в удобном для исполнения детьми диапазоне, текст легко запоминается, ритмический рисунок не сложный, мелодическая линия в песнях способствует естественному дыханию.

 Предлагаю вам познакомиться со сборником Г.Ф. Вихаревой «Поём, попляшем, поиграем» (Издательство «Музыкальная палитра» С-Пб)   Думаю, что вы приятно проведете время, разучивая со своим ребёнком  песенки-игры из этого сборника, а может быть, это станет началом хорошей традиции проведения семейных концертов в вашем доме.

Желаю всем  удачи в совместной 

творческой деятельности со своими детьми!!!

