Образовательная программа

   Общеобразовательная программа ГБОУ детского сада № 2053 обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 2 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому. Программа обеспечивает достижение воспитанниками готовности к школе.

      Содержание образовательного процесса выстроено в соответствии с программой «Истоки»:  Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования. Под редакцией Л.А. Парамоновой. – М.: ТЦ Сфера, 2011.

  Основными приоритетными направлениями в деятельности образовательного учреждения являются реализация городской программы: «Развитие образования г. Москвы на 2012-2016 гг.», Проект «Дети в музее». 
  Цели: разностороннее, полноценное развитие ребенка, формирование у него универсальных, в том числе творческих, способностей до уровня, соответствующего возрастным возможностям и требованиям современного общества через решение следующих задач:

- формировать физические качества дошкольников, используя разные виды двигательной активности;

- развивать познавательно-исследовательскую деятельность дошкольников;

- совершенствовать формы совместной работы детского сада и школы.

   При организации образовательного процесса учитываются принципы интеграции образовательных областей: физическая культура, здоровье, безопасность, социализация, труд, познание, коммуникация, чтение художественной литературы, художественное творчество, музыка в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников. В основу организации образовательного процесса определен комплексно-тематический принцип с ведущей игровой деятельностью, а решение программных задач осуществляется в разных формах совместной деятельности взрослых и детей, а также в самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов.

  Содержание общеобразовательной программы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и выстроено по принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка и обеспечение единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач.

Совет педагогов ГБОУ д/с № 2053

 

  Совет педагогов ГБОУ д/с № 2053 осуществляет управление педагогической деятельностью, как высший орган руководства всем воспитательно-образовательным процессом, и решает конкретные задачи.

   В состав Совета педагогов входят все педагоги ГБОУ д/с № 2053 и медицинские работники.

 

Функции Совета педагогов:

 

· Определяет направления образовательной деятельности ГБОУ д/с № 2053;

· Отбирает и утверждает образовательные программы;

· Обсуждает вопросы содержания, форм и методов образовательного процесса, планирования образовательной деятельности ГБОУ д/с № 2053;

· Рассматривает вопросы повышения квалификации и переподготовки кадров;

· Организует выявление, обобщение, распространение, внедрение передового педагогического опыта; 

· Заслушивает отчеты педагогов и других работников.

 

Председатель Совета педагогов:

 

· Организует деятельность Совета педагогов;

· Информирует членов Совета педагогов о предстоящем заседании не позднее, чем за 2-3 недели до проведения;

· Регистрирует поступающие в Совет педагогов заявления, обращения, другие материалы;

· Определяет повестку заседания Совета педагогов;

· Контролирует выполнение решений Совета педагогов.

    Решение, принятое в пределах компетенции Совета педагогов и не противоречащее законодательству, является обязательным.

