Как помочь ребенку легче пережить 
процесс перехода из дома в детский сад? 
Вот некоторые советы:

· Готовьте ребенка к общению с другими детьми и взрослыми заранее: посещайте с ним детские площадки, приучайте к игре в песочнице, на качелях, ходите на дни рождения друзей, наблюдайте, как он себя ведет: стесняется, уединяется, конфликтует, дерется или же легко находит общий язык, тянется к общению, раскован.

· Познакомьтесь с воспитателями групп заранее, расскажите об индивидуальных особенностях вашего ребенка, что ему нравится, что нет, каковы его умения и навыки, в какой помощи он нуждается, определите какие методы поощрения и наказания приемлемы для вашего ребенка.

· В первые дни посещения не оставляйте ребенка одного, побудьте с ним  какое-то время. Не опаздывайте, хотя бы в первые дни забирайте малыша вовремя.

· Дайте ребенку в садик его любимую игрушку, постарайтесь уговорить оставить ее переночевать в саду и наутро снова с нею встретится. Если ребенок на это согласится, пусть игрушка ходит с ним  ежедневно и знакомится там другими, расспрашивайте, что происходило в детском саду, кто с ней дружил, не было ли ей грустно… таким образом вы узнаете многое о том, как вашему малышу удается привыкать к садику.

· Поиграйте с ребенком домашними игрушками в д\сад, где какая – то из них будет самим ребенком. Понаблюдайте, что делает эта игрушка, что говорит, помогите вместе с ребенком найти ей друзей и порешайте проблемы вашего ребенка через нее, ориентируя на положительные результаты. 

· Не обсуждайте при малыше волнующие Вас проблемы, связанные с д\садом.

· Отправляйте малыша в д.сад при условии, что он здоров.

· Заранее узнайте все новые моменты в режиме дня в д.саду и введите их в режим дня ребенка дома.

· Учить ребенка дома всем необходимым навыкам самообслуживания.

· Не угрожать ребенку детским садом как наказанием за детские грехи, а так же за непослушание.

· Не нервничать и не показывать свою тревогу накануне поступления ребенка д.сад, т.  к. тревога передается малышу.

· Уменьшить нагрузку на нервную систему ребенка.

· Не отдавать ребенка в детский сад в разгаре кризиса трех лет. 

