ЗНАЧЕНИЕ МУЗЫКАЛЬНО-ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР В ЖИЗНИ РЕБЕНКА
Труд воспитателя всем своим содержанием устремлен в бу​дущее. Нашим детям предстоит вступить в самостоятельную жизнь в третьем тысячелетии. Им совершенствовать, развивать науку, технику, экономику, культуру. Трудно пред​угадать, кем они станут, но какими они должны быть — забота сегодняшнего дня. Вот почему наряду с главными проблемами воспитания детей стоит вопрос о самостоятельной деятельности, которая прежде всего проявляется в том, чтобы ребенок сам, без чьей-либо помощи мог применять свои умения в повседнев​ной жизни.
Виды самостоятельной деятельности ребенка в детском саду разнообразны. Среди них музыкальная. В свободное от занятий время дети устраивают игры с пением, самостоятельно музици​руют на детских музыкальных инструментах, организуют театра​лизованные представления. Одним из важнейших средств раз​вития самостоятельной музыкальной деятельности детей являются музыкально-дидактические игры. Они объединяют все виды музы​кальной деятельности: пение, слушание, движение под музыку, игру на инструментах.
Основное назначение музыкально-дидактических игр — фор​мировать у детей музыкальные способности, в доступной игровой форме помочь им разобраться в соотношении звуков по высоте, развить у них чувство ритма, тембровый и динамический слух, побуждать к самостоятельным действиям с применением знаний, полученных на музыкальных занятиях. Музыкально-дидакти​ческие игры обогащают детей новыми впечатлениями, развивают у них инициативу, самостоятельность, способность к восприятию, различению основных свойств музыкального звука. Педагогиче​ская ценность музыкально-дидактических игр в том, что они открывают перед ребенком путь применения полученных знаний в жизненной практике.
Как любая-другая игра, музыкально-дидактическая должна включать развитие игровых действий. В основе дидактического материала лежат задачи развития у детей музыкального восприятия,  игровое  действие должно  помочь  ребенку  в  интересной для него форме услышать, различить, сравнить некоторые свойства музыки, а затем и действовать с ними. Например, игры «Музыкальный телефон», «Из какой мы песни?» помогают детям чисто интонировать, определить, правильно ли. спета песня, услышать смену темпа, силу звучания. Игры «Определи по ритму», «Вспомни мелодию», «Повтори» развивают чувство ритма, учат точно воспроизводить мелодию, ритмический рисунок песни, попевки. С этой же целью используются различные дидактические средства: ложки, кубики, ритмические палочки, погремушки, коло​кольчики,  музыкальные  и  ритмические  молоточки.

Музыкально-дидактические игры должны быть просты и до​ступны, интересны и привлекательны. Только в этом случае они становятся своеобразным возбудителем желания у детей петь, слушать, играть и танцевать.
В процессе игр дети не только приобретают специальные музыкальные знания, у них формируются необходимые черты личности, и в первую очередь чувство товарищества, ответствен​ности. Так, часто приходится наблюдать, как дети играют в «кон​церт». Ребенок-артист, проникаясь ответственностью перед това​рищами-зрителями, становится более собранным, серьезным, вни​мательным к своему «номеру». В игре редко отмечаются ошибки, срывы.
Музыкально-дидактические игры должны быть интересно и красочно оформленными. Например, карточки с изображением музыкальных образов — яркими, художественными, точно соот​ветствовать содержанию игры. Игры, в которых дети сами при​нимают активное участие в их изготовлении, становятся наиболее любимыми и желанными. Например, ребята могут вырезать рит​мические карточки и кружочки-ноты и приклеить с обратной сто​роны фланель, чтобы использовать их на фланелеграфе, или подобрать дома  в журналах картинки, необходимые для таких игр, как «В лесу», «Что делают зайцы?», «Из какой мы песни?» и др.
Вместе с детьми можно изготовить большое количество раз​даточного материала, чтобы увеличить число играющих в той или иной игре. Можно дать задание подновить карточки. С этим вполне могут справиться дети 5—6 лет. Музыкально-дидактиче​ские игры можно организовывать на музыкальном и других заня​тиях, в свободное время.
МУЗЫКАЛЬНО-ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ НА ЗАНЯТИЯХ
Музыкальные занятия строятся нами с учетом общих задач музыкально-эстетического воспитания детей и проводятся по за​ранее намеченному плану. При этом принимается во внимание то, что содержание и структура занятий должны быть вариа​тивными и интересными, с использованием разнообразных при​емов, помогающих детям воспринимать музыкальное произведе​ние, понять элементарные основы музыкальной грамоты.
Применение музыкально-дидактических игр на занятии дает возможность провести его наиболее содержательно.
В игре дети быстрее усваивают требования программы по раз​витию певческих и музыкально-ритмических движений и даже в области слушания музыки. Иногда музыкально-дидактические игры проводятся на занятии (чаще всего во второй его части) как отдельный вид деятельности. Такие игры имеют обучающий характер. В доступной игровой форме у детей развиваются музы​кальные способности.
Дидактические игры на музыкальных занятиях мы начинаем проводить с первой младшей группы. Эти игры большей частью связаны с применением образных пособий.
В группах старшего дошкольного возраста основным мате​риалом дидактических игр становятся музыкальные игрушки и ин​струменты, настольно-печатные игры, а также используются и технические средства обучения.
МУЗЫКАЛЬНО-ДИДАКТИЧЕСКИЕ  ИГРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО и СРЕДНЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА.
Игра для развития звуковысотного слуха и закрепления программного материала
Где мои детки?
Игровой материал. Четыре больших карточки и несколько маленьких (по числу играющих). На больших карточках изобра​жены гусь, утка, курица, птица; на маленьких — утята, гусята, цыплята, птенчики в гнездышке.
Ход игры. Дети сидят полукругом напротив воспитателя, у каж​дого по одной маленькой карточке. Воспитатель предлагает по​играть и начинает рассказ: «В одном дворе жили курица с цыплятами, гусь с гусятами, утка с утятами, а на дереве в гнездышке птица с птенчиками. Однажды подул сильный ветер. Пошел дождь, и все спрятались. Мамы-птицы потеряли своих детей. Первой стала звать своих детей утка (показывает картин​ку): «Где мои утята, милые ребята? Кря-кря!» (поет на ре первой октавы).

Дети, у которых на карточках изображены утята, подни​мают их и отвечают: «Кря-кря, мы здесь» (поют на звуке ля вто​рой октавы).
     Воспитатель забирает у ребят карточки и продолжает: «Обра​довалась уточка, что нашла своих утят. Вышла мама-курица и тоже стала звать своих детей: «Где мои цыплята, милые ребята? Ко-ко!» (поет на ре первой октавы). Игра продолжает​ся, пока все птицы не найдут своих детей.
Чудесный мешочек
Игровой материал. Небольшой мешочек, красиво оформленный аппликацией. В нем игрушки: мишка, заяц, птичка, кошка, пе​тушок. Можно использовать персонажи из кукольного театра.
Ход игры. Участвует вся группа. «Дети,— говорит воспита​тель,— к нам на занятие пришли гости. Но где же они спрятались? Может быть, здесь? (Показывает мешочек.) Сейчас мы послу​шаем музыку и узнаем, кто там». Музыкальный руководитель проигрывает мелодии знакомых детям произведений: «Петушок»— русская народная мелодия, «Серенькая кошечка» В. Витлина, «Воробушки» М. Красева, «Медведь» В. Ребикова и др. Дети узнают музыку, кто-либо из них достает из мешочка соответст​вующую игрушку и показывает всем.
Подумай и отгадай
Игровой материал. Карточки (по числу играющих), на кото​рых изображены медведь, зайчик, птичка 
Ход игры. Детям раздают по одной карточке. На фортепиано или в грамзаписи звучит мелодия: «Зайчик» М. Старокадомского, «Медведь» В. Ребикова, «Воробушки» М. Красева. Дети узнают мелодию и поднимают нужную карточку. Например, после песни «Медведь» В. Ребикова поднимают карточку с изображением медведя.
Птицы и птенчики
Игровой материал. Лесенка из трех ступенек, металлофон, игрушки    (3—4   большие   птицы   и   3—4   птенчика).
Ход игры. Участвует подгруппа детей. У каждого ребенка по одной игрушке. Воспитатель играет на металлофоне низкие и  высокие звуки,  например,  до  второй  октавы.  Дети,  которые держат птенчиков, должны выйти и поставить игрушки на верх​нюю ступеньку. Затем звучит до первой октавы, дети ставят больших птиц на нижнюю ступеньку.
Курица и цыплята
Игровой материал. Домик, кукла Маша, металлофон. Все раскладывается на столе. У детей в руках игрушечные птицы (курица и цыплята).
Ход игры. Дети рассаживаются вокруг стола. Воспитатель берет куклу и говорит: «В этом домике живет кукла Маша, у нее есть много кур и цыплят. Их пора кормить, но они разбежа​лись. Маша, позови своих кур. Послушайте, ребята, кого зовет Маша», играет на металлофоне ре второй октавы. Дети с цыпля​тами в руках встают и ставят их перед Машей. Кукла кормит птиц. Воспитатель просит детей спеть тоненьким голосом, как цыплята, «пи-пи-пи». Затем кукла Маша зовет кур — воспита​тель играет на металлофоне ре первой октавы. Дети ставят фигурки кур на стол перед Машей и поют на этом же звуке «ко-ко-ко».
         Угадай-ка
Игровой материал. 4—6 больших карточек — каждая разделе​на на две части. На первой половине изображен гусь, на вто​рой — гусенок (утка — утенок, кошка — котенок, корова — те​ленок и т.д.). Фишки — по две на карточку.
Ход игры. Игра проводится с подгруппой детей (4—6) за столом. У каждого одна карта и две фишки. Воспитатель произ​носит: «Га-га-га» (поет на ре первой октавы). Дети, у которых на карточке изображен гусь, должны закрыть его фишкой. Воспи​татель произносит: «Га-га-га» (поет на ля первой октавы), дети закрывают фишкой картинку с гусенком.
Кто в домике живет?
Игровой материал. На карточке нарисован красочный терем в два этажа: нижние окна большие, верхние — поменьше. Внизу под каждым окном изображены рисунки: кошка, медведь, птица. Каждое окошко открывается и закрывается. Внутри него на​ходятся вставные кармашки, куда вставляются картинки пере​численных животных, а также картинки с изображением детены​шей этих животных.
Ход игры. Воспитатель рассаживает детей полукругом и по​казывает дом-теремок, в котором живут кошка с котенком, пти​ца с птенчиком и медведь с медвежонком. «На первом этаже,— говорит воспитатель,— живут мамы, на втором (с маленькими окошками) — их дети. Однажды все ушли гулять в лес, а когда вернулись домой, то перепутали, кто где живет. Поможем им найти свои комнаты». Раздает каждому по одной карточке. Проигрывается знакомая мелодия в различных регистрах. На​пример, звучит мелодия песни «Серенькая кошечка» В. Витлина. Ребенок, у которого соответствующая карточка, вставляет ее в окошечко первого этажа напротив рисунка, изображенного на домике. Звучит та же мелодия, но на октаву выше. Встает ребенок с карточкой котенка и помещает ее в окошечке на втором этаже.
Так же проводится игра с музыкой про птичку и медведя («Птичка» М. Красева, «Медведь» В. Ребикова). Она продол​жается до тех пор, пока все карточки не будут вставлены в кар​машки. В конце игры воспитатель поощряет правильные ответы. Если кто-то из детей ошибся, объясняет, что медведь не по​местится в кроватку кошечки и не сможет сесть за ее стол, когда вдруг попадет не в свою комнату, и т. д.
Найди игрушку
Игровой материал. Игрушки, соответствующие содержанию песен: зайчик, медведь, кошечка, петушок и т. д.; проигрыватель с пластинками программных произведений.
Ход игры. Игрушки лежат на столе. Полукругом сидят дети. Воспитатель предлагает послушать мелодию и выбрать (называет имя ребенка) соответствующую игрушку. Игра заканчивается, когда на столе не останется ни одной игрушки.
Игра может проводиться на занятии для закрепления знако​мых произведений и в свободное от занятий время (лучше во второй половине дня).
В лесу
Игровой материал. На планшете изображен лес; 2—3 дерева, пенек приклеены к картине средней своей частью по высоте. Этим как бы создается объемность и, кроме того, к одной половине елки (дерева, пенька) приклеен кармашек, в котором помещается фигурка зайчика (петушка, кошки, мишки и т.д.). Картонажная фигурка девочки ставится рядом с лесом.
Ход игры. «Дети, посмотрите, какой красивый лес,— говорит воспитатель.— Здесь березки, елочки. Девочка Таня пришла в лес собирать цветы и ягоды. А за деревом кто-то спрятался, наверное, какой-то зверек. Поможем Тане отгадать, кто там сидит. Послу​шайте песенку и отгадайте». На фортепиано или в грамзаписи исполняется, например, «Заинька», русская народная мелодия 'в обработке Н. Римского-Корсакова. Для проверки ответа ре​бенку разрешается заглянуть за дерево, где находится фигурка зайчика (картинка елки сгибается вдоль по центру, там кар​машек).
Игра проводится со всеми детьми и может быть исполь​зована на музыкальном занятии во время пения и слушания музыки.
Буратино
Игровой материал. Коробка, на ней нарисован Буратино. С боковой стороны коробка открывается, туда вставляются кар​точки с красочными иллюстрациями к различным программ​ным песням и пьесам (елочка, паровоз, машина, санки, кукла, флажок и т.д.), знакомым детям.
Ход игры. Воспитатель объясняет детям, что к ним в гости приехал Буратино и привез с собой песни, а какие — дети сами должны отгадать. Музыкальный руководитель проигрывает про​изведения, дети отгадывают. Для проверки ответа из коробки достают соответствующую картинку. Например, исполняется песня «Елочка» М. Красева, ребенок достает карточку с изображе​нием новогодней елки, или звучит мелодия песни «Паровоз» 3. Компанейца — из коробки достают картинку паровоза и т. д.
Игра может проводиться на музыкальном занятии с целью закрепления программных музыкальных произведений.
Игры для развития чувства ритма
Прогулка
Игровой материал. Музыкальные молоточки по числу игра​ющих.
Ход игры. Дети рассаживаются полукругом. «Сейчас, дети, пойдем с вами на прогулку, но она необычная, мы будем гулять в группе, а помогать нам будут музыкальные молоточки. Вот мы с вами спускаемся по лестнице»,— педагог медленно ударяет молоточком по ладони. Дети повторяют такой же ритмический рисунок. «А теперь мы вышли на улицу,— продолжает воспи​татель,— светит солнышко, все обрадовались и побежали. Вот так!»—частыми ударами передает бег. Дети повторяют. «Таня взяла мяч и стала медленно ударять им о землю»,— воспита​тель вновь медленно ударяет молоточком. Дети повторяют. «Ос​тальные дети стали быстро прыгать. Скок, скок»,— быстро уда​ряет молоточком. Дети повторяют. «Но вдруг на небе появи​лась туча, закрыла солнышко, и пошел дождь. Сначала это были маленькие редкие капли, а потом начался сильный ливень»,— воспитатель постепенно ускоряет ритм ударов молоточком. Дети повторяют. «Испугались ребята и побежали в детский сад»,— быстро и ритмично ударяет молоточком.
В игре может принимать участие подгруппа детей и вся группа. Желательно проводить игру в часы досуга.
К нам гости пришли
Игровой материал. Игрушки бибабо (медведь, зайчик, ло​шадка, птичка), бубен, металлофон, музыкальный молоточек, колокольчик.
Ход игры. Воспитатель предлагает детям подойти к нему: «Дети, сегодня к нам в гости должны прийти игрушки». Слы​шится стук в дверь. Воспитатель подходит к двери и незаметно надевает на руку мишку: «Здравствуйте, дети, я пришел к вам в гости, чтобы с вами играть и плясать. Лена, сыграй мне на бубне, я попляшу». Девочка медленно ударяет в бубен, мишка в руках воспитателя ритмично переступает с ноги на ногу. Дети хлопают.
Аналогичным образом воспитатель обыгрывает приход других игрушек. Зайчик прыгает под быстрые удары молоточком на ме​таллофоне, лошадка скачет под четкие ритмические удары му​зыкального   молоточка,   птичка   летит   под   звон   колокольчика.
Игра проводится со всеми детьми в свободное от занятий время.
Что делают дети?
Игровой материал. Карточки (по числу играющих), на одной половине которых изображены дети (они поют, маршируют, спят), вторая половина пустая; фишки (рис. 12).
Ход игры. Детям раздают по одной карточке. Педагог испол​няет знакомые музыкальные произведения (можно в грамзаписи): «Колыбельную» А. Гречанинова, «Баю-бай» В. Витлина, «Марш» Э. Парлова, любую песню (которую знают и поют дети). Тот, кто узнал музыкальное произведение, закрывает фишкой4 пустую половину карты.
Игра сначала проводится на занятии, а затем в свободное от занятий время.

Зайцы

Игровой материал. На планшете изображены лес, поляна (в центре сделаны разрезы, куда могут вставляться картинки — «Зайцы спят», «Зайцы пляшут», рис. 13).
Ход игры. Воспитатель предлагает детям пойти погулять на полянку, нарисованную на картинке: «Здесь живут маленькие зайчики, а что они делают, вы узнаете сами, когда услышите музыку».
Звучит мелодия колыбельной или танцевальной музыки. Де​ти определяют ее и по просьбе воспитателя вставляют соот​ветствующую картинку в прорези на планшете. Если ребенок узнал музыкальное произведение, дети аплодируют.
Игру   можно   использовать   на   занятиях   и   в   часы  досуга.
Игры для развития тембрового слуха

Нам игрушки принесли
Игровой материал. Музыкальные игрушки: дудочка, коло​кольчик, музыкальный молоточек; кошка (мягкая игрушка); ко​робка.
Ход игры. Воспитатель берет коробку, перевязанную лентой, достает оттуда кошку и поет песню «Серенькая кошечка» В. Витлина. Затем говорит, что в коробке лежат еще музыкаль​ные игрушки, которые кошка даст детям, если они узнают их по звучанию.
Педагог незаметно от детей (за небольшой ширмой) играет на музыкальных игрушках. Дети узнают их. Кошка дает игруш​ки ребенку, тот звенит колокольчиком (постукивает музыкаль​ным молоточком, играет на дудочке). Затем кошка передает игрушку другому ребенку. Одна и та же дудочка не передается, желательно иметь их несколько.
Игру можно провести на праздничном утреннике или в часы досуга.
Колпачки
Игровой материал. Три красочных бумажных колпачка, дет​ские музыкальные инструменты: губная гармошка, металлофон, балалайка.
Ход игры. Подгруппа детей сидит полукругом, перед ними стол, на нем под колпаками лежат музыкальные инструменты. Воспитатель вызывает к столу ребенка и предлагает ему по​вернуться спиной и отгадать, на чем он будет играть. Для проверки ответа разрешается заглянуть под колпачок.
Игра проводится в свободное от занятий время.
Наш оркестр

Игровой материал. Детские музыкальные игрушки и инстру​менты (домры, балалайки, дудочки, колокольчики, бубны), большая коробка.
Ход игры. Педагог говорит детям, что в детский сад пришла посылка, показывает ее, достает музыкальные инструменты и раз​дает их детям (предварительное знакомство с каждым инструмен​том проводится на музыкальном занятии). Все играют на этих инструментах так, как им хочется.
Эта игровая ситуация может быть использована на утрен​нике. После «творческой» игры детей воспитатель предлагает послушать, как играет оркестр детей старшей группы.
ДЛЯ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Игры для развития звуковысотного слуха 
Музыкальное лото
Игровой материал. Карточки по числу играющих, на каждой нарисованы пять линеек (нотный стан), кружочки-ноты, детские музыкальные   инструменты    (балалайка,   металлофон,   триола).
Ход игры. Ребенок-ведущий играет мелодию на одном из инструментов вверх, вниз или на одном звуке. Дети должны на карточке выложить ноты-кружочки от первой линейки до пятой, или от пятой до первой, или на одной линейке.
Игра проводится в свободное от занятий время.
Ступеньки
Игровой материал. Лесенка из пяти ступенек, игрушки (мат​решка, мишка, зайчик), детские музыкальные инструменты (аккордеон, металлофон, губная гармошка).
Ход игры. Ребенок-ведущий исполняет на любом инструмен​те мелодию, другой ребенок определяет движение мелодии вверх, вниз или на одном звуке и соответственно передвигает игрушку (например, зайчика) по ступенькам лесенки вверх, вниз или постукивает на одной ступеньке. Следующий ребенок действует другой игрушкой.
В игре участвует несколько детей.
Угадай колокольчик
Игровой материал. Карточки по числу играющих, на каждой нарисованы три линейки; цветные кружочки (красный, желтый, зеленый), которые соответствуют как бы высоким, средним и низким звукам; три музыкальных колокольчика (по типу «Вал​дай»)  различного звучания.
Ход игры. Ребенок-ведущий звенит поочередно то одним, то другим колокольчиком, дети располагают кружки на соответ​ствующей линейке:  красный кружок — на  нижней, если звенит большой колокольчик; желтый — на средней, если звенит средний колокольчик; зеленый — на верхней, если звенит маленький коло​кольчик.
Играют несколько детей. Игра проводится во вторую поло​вину дня.
Примечание. Игру можно провести с металлофоном. Ведущий поочередно играет верхний, средний, нижний звуки. Дети рас​полагают кружки-ноты на трех линейках.
Повтори звуки
Игровой материал. Карточки (по числу играющих) с изобра​жением трех бубенчиков: красный — «дан», зеленый — «дон», жел​тый — «динь»; маленькие карточки с изображением таких же бубенчиков  (на каждой по одному); металлофон.
Ход игры. Воспитатель-ведущий показывает детям большую карточку с бубенчиками: «Посмотрите, дети, на этой карточке нарисованы три бубенчика. Красный бубенчик звенит низко, мы назовем его «дан», он звучит так (поет do первой октавы): дан-дан-дан. Зеленый бубенчик звенит немного выше, мы назовем его «дон», он звучит так (поет ми первой октавы): дон-дон-дон. Желтый бубенчик звенит самым высоким звуком, мы назовем его «динь», и звучит он так (поет соль первой октавы): динь-динь-динь». Педагог просит детей спеть, как звучат бубенчики: низкий, средний, высокий. Затем всем детям раздают по одной большой карточке.
Воспитатель показывает маленькую карточку, например, с желтым бубенчиком. Тот, кто узнал, как звучит этот бубенчик, поет «динь-динь-динь» (соль первой октавы). Воспитатель дает ему карточку, и ребенок закрывает ею желтый бубенчик на большой карточке.
Металлофон можно использовать для проверки ответов детей, а также в том случае, если ребенок затрудняется спеть (он сам играет на металлофоне).
В игре участвует любое количество детей (в зависимости от игрового материала). Но при этом надо помнить, что каждый участник получит маленькую карточку только тогда, когда споет соответствующий звук или сыграет его на металлофоне.
Найди нужный колокольчик
Игровой материал. Пять наборов колокольчиков по типу «Валдай».
Ход игры. В игре участвуют пять детей, один из них веду​щий. Он садится за небольшой ширмой или спиной к играю​щим и звенит то одним, то другим колокольчиком. Дети должны в своем наборе найти колокольчик, соответствующий данному звучанию, и прозвенеть им. При повторении игры ведущим становится тот, кто правильно определял звучание каждого колокольчика. 
Три поросенка
Игровой материал. На планшете изображены лес и сказочный дом. В нем вырезано одно окошко, в котором вращающийся диск с изображением трех поросят: Нуф-Нуф в синей шапочке, Наф-Наф   в  красной   шапочке,   Ниф-Ниф  в  желтой   шапочке.   Если диск вращать с обратной стороны планшета, то в окошке домика появляются поочередно все поросята.  Вверху на  игровом  поле прикреплены три пластинки от металлофона. Под пластинкой фа первой октавы нарисована мордочка поросенка в синей шапоч​ке — Нуф-Нуфа, под пластинкой ля первой октавы — поросенок в красной шапочке— Наф-Наф, под пластинкой до второй окта​вы — поросенок в желтой шапочке — Ниф-Ниф. Здесь же при​креплен  молоточек от металлофона, который  свободно и легко вынимается  из  петельки.  8—12 больших  карт   (по числу игра​ющих), каждая разделена на три части  (три окошка) с изобра​жением'шапочек трех поросят: синей, красной и желтой .

Ход  игры.   Дети   рассаживаются   полукругом.   «Посмотрите, дети, какой красивый дом,— говорит воспитатель.— Живут в нем знакомые вам  поросята  Нуф-Нуф,  Наф-Наф,  Ниф-Ниф.  Поро​сята   очень  любят   петь.   Они   спрятались   в  домике   и   выйдут только тогда, когда вы споете так, как поют они. У Ниф-Нифа самый высокий голос: «Я Ниф-Ниф» (поет и играет на пластинке до второй октавы). У Нуф-Нуфа самый низкий голос (поет и играет на пластинке фа первой октавы). У Наф-Нафа немного повыше» (поет и играет на пластинке ля первой октавы).  Затем воспи​татель объясняет правила игры, которые заключаются в следу-.ющем.  Дети  по очереди  вращают диск.  В  окошке домика  по​является поросенок, например, в желтой шапочке. Ребенок дол​жен спеть:  «Я Ниф-Ниф»— на звуке до второй октавы и, если он спел правильно,  получает карточку с изображением желтой шапочки и закрывает ею соответствующее изображение на своей карточке. Если ребенок затрудняется спеть, он играет на плас​тинке. Побеждает тот, кто раньше закроет все три части своей карты.
Игра проводится в свободное от занятий время и на музы​кальном занятии (без раздачи карточек).
Игры для развития чувства ритма Прогулка
Игровой материал. Музыкальные молоточки по числу игра​ющих; фланелеграф и карточки, изображающие короткие и дол​гие звуки   (с обратной  стороны  карточек приклеена  фланель).
Ход игры. Содержание игры соответствует аналогичной игре, проводимой в младшей группе, но, кроме этого, дети должны передать ритмический рисунок — выложить на фланелеграфе карточки. Широкие карточки соответствуют редким ударам, узкие — частым. Например: «Таня взяла мяч,— говорит воспитатель,— и стала медленно ударять им о землю». Ребе​нок медленно стучит музыкальным молоточком о ладошку и выкладывает широкие карточки.
«Пошел частый, сильный дождь»,— продолжает воспитатель. Ребенок быстро стучит молоточком и выкладывает узкие кар​точки.
Игра проводится на занятии и в свободное от занятий время. 
Наше путешествие
Игровой материал. Металлофон, бубен, угольник, ложки, му​зыкальный молоточек, барабан.
Ход игры. Воспитатель предлагает детям придумать неболь​шой рассказ о своем путешествии, которое можно изобразить на каком-либо музыкальном инструменте. «Послушайте, сначала я вам расскажу,— говорит воспитатель.— Оля вышла на улицу, спустилась по лестнице  (играет на металлофоне).
Увидела подружку, она очень хорошо прыгала через ска​калку. Вот так (ритмично ударяет в барабан). Оле тоже захоте​лось прыгать, и она побежала домой за скакалками, перепры​гивая через ступеньки  (играет на металлофоне).
Определи по ритму
Игровой материал. Карточки, на одной половине которых изображен ритмический рисунок знакомой детям песни, другая половина пустая; картинки, иллюстрирующие содержание песни; детские  музыкальные   инструменты — группа   ударных   (ложки, угольник, барабан, музыкальный молоточек и др.). Каждому дают по 2—3 карточки.
Ход игры. Ребенок-ведущий исполняет ритмический рисунок знакомой песни на одном из инструментов. Дети по ритму оп​ределяют песню и картинкой закрывают пустую половину карточ​ки (картинку после правильного ответа дает ведущий).
При повторении игры ведущим становится тот, кто ни разу не ошибся. Одному ребенку можно дать большее число карто​чек (3—4).
Учитесь танцевать
Игровой материал. Большая матрешка и маленькие (по чис​лу играющих).
Ход игры. Игра проводится с подгруппой детей. Все сидят вокруг стола. У воспитателя большая матрешка, у детей ма​ленькие. «Большая матрешка учит танцевать маленьких»,— го​ворит воспитатель и отстукивает своей матрешкой по столу несложный ритмический рисунок. Все дети одновременно повто​ряют этот ритм своими матрешками.
При повторении игры ведущим может стать ребенок, пра​вильно выполнивший задание.
Выполни задание
Игровой материал. Фланелеграф, карточки с изображением коротких и длинных звуков (см. игру «Прогулка»), дет​ские музыкальные инструменты (металлофон, арфа, баян, триола).
Ход игры. Воспитатель-ведущий проигрывает на одном из инструментов ритмический рисунок. Ребенок должен выложить его карточками на фланелеграфе.
Количество карточек можно увеличить. В этом случае каждый играющий  будет  выкладывать  ритмический  рисунок  на  столе.
Игры для развития тембрового слуха

Определи инструмент
Игровой материал. Аккордеон, металлофон, арфа (каждого инструмента  по два),  колокольчик,  четыре деревянные ложки.
Ход игры. Двое детей сидят спиной друг к другу. Перед ними на столах лежат одинаковые инструменты. Один из игра​ющих исполняет на любом инструменте ритмический рисунок, другой повторяет его на таком же инструменте. Если ребенок правильно выполняет музыкальное задание, то все дети хлопают. После правильного ответа играющий имеет право загадать сле​дующую загадку. Если ребенок ошибся, то он сам слушает задание.
       На чем играю?
Игровой материал. Карточки (по числу играющих), на одной половине которых изображение детских музыкальных инструмен​тов, другая половина пустая; фишки и детские музыкальные инструменты (рис. 21).
Ход игры. Детям раздают по нескольку карточек (3—4). Ребенок-ведущий проигрывает мелодию или ритмический рисунок на каком-либо инструменте (перед ведущим небольшая ширма). Дети определяют звучание инструмента и закрывают фишкой вторую половину карточки.
Игру можно провести по- типу лото. На одной большой кар​точке, разделенной на 4—6 квадратов, дается изображение раз​личных инструментов (4—6). Маленьких карточек с изображе​нием таких же инструментов должно быть больше и равно ко​личеству больших карт. Каждому ребенку дают по одной боль​шой карте и 4—6 маленьких.
Игра проводится так же, но только дети закрывают малень​кой    карточкой    соответствующее    изображение    на    большой.
Слушаем внимательно
Игровой материал. Проигрыватель с пластинками инструмен​тальной музыки, знакомой детям; детские музыкальные инстру​менты (пианино, аккордеон, скрипка и т.д.).
Ход игры. Дети сидят полукругом перед столом, на котором находятся детские инструменты. Им предлагают прослушать знакомое музыкальное произведение, определить, какие инструмен​ты исполняют это произведение, и найти их на столе.
Игра проводится на музыкальном занятии с целью закреп​ления пройденного материала по слушанию музыки, а т^кже в часы досуга.
Музыкальные загадки
Игровой материал. Металлофон, треугольник, бубенчики, бу​бен, арфа, цимбалы.
Ход игры. Дети сидят полукругом перед ширмой, за кото​рой на столе находятся музыкальные инструменты и игрушки. Ребенок-ведущий проигрывает мелодию или ритмический рисунок на каком-либо инструменте. Дети отгадывают. За правильный ответ ребенок получает фишку. Выигрывает тот, у кого ока​жется большее число фишек.
Игра проводится в свободное от занятий время.
Игры для развития диатонического слуха 
Громко-тихо запоем
Игровой материал. Любая игрушка.
Ход игры. Дети выбирают водящего. Он уходит из комнаты. Все договариваются, куда спрятать игрушку. Водящий должен найти ее, руководствуясь громкостью звучания песни, которую поют все дети: звучание усиливается по мере  приближения к месту, где находится игрушка, или ослабевает по мере удале​ния от нее. Если ребенок успешно справился с заданием, при повторении игры он имеет право спрятать игрушку.
Игру можно провести как развлечение.
Колобок
Игровой материал. Игровое поле, молоточек, колобок и не​сколько различных небольших предметов, изображающих стог сена, бревно, пенек, муравейник, елку. Все это расставляется на игровом поле в любом порядке.
Ход игры. Дети рассматривают фигурки на игровом поле, затем выбирают водящего, он выходит за дверь или отвора​чивается от остальных играющих. Дети договариваются, за какую фигурку они спрячут колобок, и зовут водящего:
«Укатился колобок, колобок — румяный бок, Как же нам его найти, к деду с бабой принести? Ну-ка, Ира, по дорожке походи, походи И по песенке веселой колобок отыщи».
Все поют любую знакомую песню. Водящий берет молоточек и водит им по дорожкам от фигурки к фигурке. Если молото​чек находится далеко от той фигурки, за которой спрятан ко​лобок, то дети поют тихо, если близко — громко.
Игра проводится с подгруппой детей в свободное от занятий время.
Найди щенка
Игровой материал. Игровое поле, щенок, 2—3 небольших бочонка, молоточек с матрешкой на конце.
Ход игры. Дети договариваются, в какую из бочек они спря чут щенка, и зовут водящего:
«Вот щенок наш убежал, спрятался за бочку, Во дворе их много так, не найти его никак. Ну-ка, Саша, поспеши и щенка нам отыщи, Мы не будем помогать, будем песню запевать».
Далее игра проводится так же, как и предыдущая.
Игры для развития памяти и слуха

 Сколько нас поет?
Игровой материал. Планшет со вставными карманами или фланелеграф, три матрешки-картинки большого размера (для фланелеграфа с обратной стороны матрешки оклеены фланелью), карточки (по числу играющих) с прорезями, три матрешки-кар​тинки   (для   каждого   играющего),   музыкальные   инструменты.
В игре можно использовать другой игровой материал — три карточки с изображением поющих детей (на первой одна де​вочка,   на   второй  двое  детей,   на  третьей  трое).
Ход игры. Ребенок-ведущий играет на одном из инструмен​тов один, два или три разных звука. Дети определяют количество звуков и вставляют в прорези своих карточек соответствующее число матрешек. Вызванный ребенок выкладывает матрешек на фланелеграфе или вставляет в кармашки планшета. Надо обя​зательно напомнить детям, что они должны брать столько мат​решек, сколько разных звуков услышат. Если дважды звучит один и тот же звук, то поет только одна матрешка.
При выполнении игры с другим игровым материалом дети поднимают карточки с изображением одной, двух или трех пою​щих девочек в соответствии с количеством звуков.
Игра проводится с небольшой подгруппой детей в свободное от занятий время. Необходимо, чтобы вначале педагог был в роли ведущего.
Слушаем музыку
Игровой материал. 4—5 картинок, иллюстрирующих содер​жание знакомых детям музыкальных произведений (это могут быть и инструментальные пьесы), проигрыватель с пластинками.
Ход игры. Дети рассаживаются полукругом, перед ними на столе располагают картинки так, чтобы они хорошо были видны всем играющим. Проигрывают какое-либо музыкальное произ​ведение. Вызванный ребенок должен найти соответствующую картинку, назвать произведение и композитора, написавшего эту музыку. Если ответ правильный, все хлопают.
Игра проводится на музыкальном занятии и в свободное от занятий время.
Наши песни
Игровой материал. Карточки-картинки (по числу играющих), иллюстрирующие содержание знакомых детям песен, металлофон, проигрыватель с пластинками, фишки.
Ход игры. Детям раздают по 2—3 карточки. Исполняется мелодия песни на металлофоне или в грамзаписи. Дети узнают песню и закрывают фишкой нужную карточку. Выигрывает тот, кто правильно закроет все карточки.
Игра проводится в свободное от занятий время.
Волшебный волчок
Игровой материал. На планшете располагаются иллюстрации к программным произведениях по слушанию или пению, в центре вращающаяся стрелка.
Ход игры. Вариант 1. В грамзаписи или на фортепиано исполняется знакомое детям произведение. Вызванный ребенок указывает стрелкой на соответствующую иллюстрацию, называет композитора, написавшего музыку.
Вариант 2. Ведущий исполняет на металлофоне мелодию программной песни. Ребенок стрелкой указывает на картинку, которая подходит по содержанию к данной мелодии.
Вариант 3. Ребенок-ведущий стрелкой указывает на какую-либо картинку, остальные дети поют песню, соответствующую содержанию этой картинки.
Первый и второй варианты игры используются на музыкаль​ных занятиях в разделе слушания и пения. Третий вариант обыгрывается детьми самостоятельно в свободное от занятий время.
Игра может быть использована и в группах младшего до​школьного возраста.
Что делают в домике?
Игровой материал. На планшете изображены сказочные до​мики с открывающимися ставнями. В окошках домиков нахо​дятся рисунки, соответствующие музыке: танец, марш и колы​бельная (рис. 25). Проигрыватель с пластинками и поощритель​ные значки.
Ход игры. Воспитатель-ведущий предлагает детям послушать музыку и угадать, что происходит в домике. Музыкальный руко​водитель играет на фортепиано (или звучит мелодия в грам​записи). По музыке дети узнают, например, «Детскую польку» М. Глинки. Ребенок говорит: «В домике танцуют». Для проверки ему разрешается открыть ставни домика,- в окошке рисунок с изображением танцующих детей. За правильный ответ он получает поощрительный значок. Выигрывает тот, кто получит большее число значков.
Игра проводится на занятии и в свободное от занятий время.
Назови композитора музыки
Игровой материал. Проигрыватель с пластинками программ​ных произведений М. Глинки, П. Чайковского, Д. Кабалевского.
Ход игры. Воспитатель показывает детям портреты компо​зиторов П. Чайковского, М. Глинки, Д. Кабалевского, предлагает назвать знакомые произведения этих композиторов. За правиль​ный ответ ребенок получает очко. Затем музыкальный руково​дитель проигрывает то или иное произведение (или звучит грам​запись). Вызванный ребенок должен назвать это произведение и рассказать о нем. За полный ответ ребенок получает два очка. Выигрывает тот, кто получит большее число очков.
Игра проводится на занятии, а также может быть исполь​зована в качестве развлечения.
Веселая пластинка
Игровой материал. Игрушечный проигрыватель с набором пластинок — в центре нарисована картинка, передающая содер​жание песни; проигрыватель с набором пластинок программных произведений.
Ход игры. Ведущий проигрывает в грамзаписи вступление к какому-нибудь знакомому детям произведению. Вызванный ре​бенок находит среди маленьких пластинок нужную и «проиг​рывает» ее на игрушечном проигрывателе.
Какая музыка?
Игровой материал. Проигрыватель, пластинки с записями вальса, пляски, польки; карточки с изображением танцующих вальс, народную пляску и польку.
Ход игры. Детям раздают карточки. Музыкальный руководи​тель исполняет на фортепиано (в грамзаписи) музыкальные пьесы, соответствующие содержанию рисунков на карточках. Дети узнают произведение и поднимают нужную карточку.
Игры для развития детского творчества Музыкальный телефон
Игровой материал. К планшету прикреплен вращающийся диск от телефона со стрелкой. Вокруг диска помещены рисунки, передающие   содержание   знакомых   детям    песен 
Ход игры. Дети сидят полукругом, перед ними воспитатель-ведущий, он показывает игру, объясняет, что это музыкальный телефон и дети могут заказать по нему любую песню — она бу​дет исполнена. Вращается диск телефона вправо, стрелка оста​навливается против рисунка, на котором изображены, например, гуси. Все поют песню «Гуси» А. Филиппенко. Затем выходит ребе​нок, вращает диск, исполняется другая песня, которую поют все дети или индивидуально, по желанию. Перед исполнением песни дети должны назвать ее и имя композитора. В дальнейшем дети   играют   самостоятельно   по   типу   концерта   по   заявкам.
Музыкальная шкатулка
Игровой материал. Красочно оформленная шкатулка, карточки с рисунками, иллюстрирующими содержание знакомых песен (на обороте карточки для контроля указывается название песни и композитор, рис. 27).
Ход игры. В шкатулке помещаются 5—6 карточек. Дети по очереди вынимают карточки и передают их ведущему, называя музыкальное произведение и композитора. Песни исполняются без музыкального сопровождения всей группой детей или ин​дивидуально.
В дальнейшем игра проводится как концерт.
Веселый маятник
Игровой материал. На планшете изображен маятник, под ним рисунки, соответствующие содержанию какого-либо вида дет​ской исполнительской деятельности: игра на музыкальных ин​струментах, пение, танец, чтение стихотворения.
Ход игры. Дети рассаживаются полукругом,  в центре веду​щий, он держит маятник. Ведущий устанавливает стрелку маят​ника на рисунке, изображающем поющих детей. Все или заранее выбранные дети исполняют знакомую  песню без  музыкального сопровождения. Ведущий указывает стрелкой и объявляет сле​дующий номер (называет имя ребенка и вид его деятельности). Таким  образом  организуется  концерт детской  художественной самодеятельности.
Игра проводится как развлечение. 
Музыкальная карусель
Игровой материал. Карусель — подвижный шестигранник, на каждой стороне которого крепится рисунок, характеризующий один из видов детской деятельности.
Ход игры. Дети садятся по кругу, ведущий в центре за столом, на котором устанавливается карусель. Дети загадывают, кто будет первым играть на металлофоне. Ведущий раскручи​вает карусель. Когда она останавливается, дети определяют, кто сидит перед картинкой с изображением играющего на метал​лофоне. Этот ребенок должен исполнить на металлофоне какую-либо мелодию. Таким образом дети определяют, кто будет петь, танцевать, читать стихи.

МУЗЫКАЛЬНО-ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ  ДЛЯ ДЕТЕЙ 5-6 ЛЕТ
Солнышко и тучка
Цель. Развивать у детей представление о различном характере музыки (веселая, жизнерадостная; спокойная, колыбельная; груст​ная).
Описание. Карточка из картона или тонкая деревянная дощечка (размер 21X7 см) разделена на три квадрата двумя вертикальны​ми линиями. Отдельно делают такие же по размеру квадраты: на одном из них изображено сияющее солнышко; на другом — сол​нышко, чуть прикрытое тучкой («спящее»); на третьем — тучка с дождем. Рисунки условно соответствуют разному характеру музыки: бодрому, жизнерадостному; спокойному, колыбельному; грустному. Примерный иллюстративный материал на цветной табли​це 1,2.
Методика применения. Число участников определяется коли​чеством комплектов пособия. Детям раздают карточки (по одному комплекту) и предлагают послушать три музыкальных произве​дения. Дети поочередно определяют характер каждого из них, за​крывая пустые квадраты на прямоугольной карточке квадратами с условным изображением.
Музыкальный репертуар. «Рондо-Марш» Д. Кабалевского, «Ходит месяц над лугами» С. Прокофьева, «Зима» М. Крутицкого.
Песня — танец — марш
Цель. Развивать представление об основных жанрах музыки, способность различать песню, танец, марш.
Описание. 1-й вариант. Такие же карточки, как и в предыду​щем пособии. На маленьких карточках изображены флейта, бубен, барабан, что условно соответствует разным музыкальным жанрам (песня, танец, марш).
    2-й   вариант.   На   квадратах   большой   карточки   изображены:
   на первом — поющая девочка; на втором.— пляшущая девочка;

 на третьем — мальчик, марширующий с барабаном. Вместо маленьких карточек даются фишки   (кружочки), вырезанные из картона илифанеры.
Методика применения. Дети слушают поочередно три пьесы разных жанров. После прослушивания берут квадрат с рисунком, соответствующим жанру пьесы (1-й вариант), и кладут его на один из пустых квадратов прямоугольной карточки или закрывают фишкой соответствующее изображение на одном из квадратов прямо​угольной карточки (2-й вариант).
Музыкальный репертуар. «Труба» Е. Тиличеевой или «Две тетери» (рус. нар. песня, обраб. В. Агафонникова), «Под яблоней зеленою» (рус. нар. песня, обраб. Р. Рустамова), «Марш» Т. Ло​мовой или «Марш» Е. Тиличеевой.
Чей это марш?
Цель. Расширять у детей представление о жанрах музыки, развивать умение различать характер марша.
Описание. Прямоугольная карточка (размер 38X 13 см) разде​лена на три квадрата. На первом квадрате изображены марширую​щие пионеры; на втором — марширующие солдаты; на третьем — игрушечные солдатики. Три картонные фишки (они могут быть разноцветными).
Методика применения. Дети слушают три разнохарактерные части марша, исполняемые педагогом поочередно. По характеру звучания, по выразительным особенностям музыки дети должны догадаться, чей это марш, и закрыть фишкой соответствующую картинку.
Музыкальный репертуар. "«Детский  марш»,  «Маршируют  сол​даты»,   «Марш   игрушечных   солдатиков»   Г.   Левкодимова    
                             Выбери инструмент
Цель. Развивать у детей представление об изобразительных возможностях музыки.
Описание. Набор маленьких квадратных карточек с изображе​нием разных детских музыкальных инструментов — металлофона, цитры, гармошки, барабана, тарелок и др. Можно использовать карточки из пособия «Музыкальный домик».
Методика применения. Педагог беседует с детьми о музыке, объясняя, что она может не только передавать разные чувства, но и рассказывать своими выразительными средствами о том, что встречается в жизни. Детям исполняют две пьесы, в которых пере​даны характерные особенности звучания разных музыкальных ин​струментов. Первая пьеса («Белка») звучит нежно, в высоком регистре, напоминая по звучанию металлофон или колокольчики; вторая («Парень играет на гармошке») напоминает характер зву​чания гармошки. После прослушивания дети должны выбрать кар​точки с соответствующим изображением инструмента.
Музыкальный репертуар. «Белка» Н. Римского-Корсакова (от​рывок из оперы «Сказка о царе Салтане»), «Парень играет на гармошке» Г.Свиридова.
Узнай сказку
Цель. Различать контрастный характер частей в музыке в связи с ее содержанием и развитием музыкального образа.
Описание. 1-й вариант. По две квадратных карточки (сторо​на квадрата 7 см) с изображением Красной Шапочки и Серого волка.
2-й вариант. По два таких же по размеру квадрата зеленого и оранжевого цветов.
Методика применения. Дети слушают трехчастную пьесу, в которой две части одинаковые, а вторая — контрастная по харак​теру.
1-й вариант. После исполнения пьесы дети выкладывают кар​точки с изображением Красной Шапочки и Серого волка в такой последовательности, в какой изменялся характер музыки, т. е. ме​нялись музыкальные характеристики сказочных героев.
2-й вариант. Дети выполняют такое же задание. Но здесь конт​растный характер частей музыки связывается с условным обозна​чением их разным цветом: квадратами спокойного, зеленого цвета дети обозначают первую и третью части музыки, в которых раскры​вается нежный, лиричный образ Красной Шапочки. Квадратом тревожного, красно-оранжевого цвета дети обозначают среднюю часть, характеризующую появление Серого волка.
Музыкальный репертуар. «Красная Шапочка и Серый волк» Г. Левкодимова.
            Лесенка
Цель. Различать высоту звуков и направление движения ме​лодии вверх, вниз.
Описание. Две квадратные карточки (сторона квадрата 7 см) с изображением лесенки с пятью ступеньками. На одной карточке
изображена девочка, поднимающаяся по ступенькам вверх; на другой — девочка, спускающаяся по лесенке вниз.
Методика применения. После ознакомления с попевкой-песенкой «Лесенка» педагог играет на фортепиано и предлагает детям узнать, куда идет девочка (вверх по лесенке или вниз), а затем показать карточку с соответствующим изображением.
Музыкальный репертуар. «Лесенка» Е. Тиличеевой.
Кто поет?
Цель. Развивать у детей способность различать регистры- (высокий, средний, низкий).
  Описание.  Три  карточки  из  картона,  на  которых  изображены мама, папа и маленький сынйтлка.
Методика применения. Педагог рассказывает о музыкальной семье, показывает соответствующие картинки и говорит, что все в этой семье любят музыку и песню, но поют разными голосами. Папа — низким, мама — средним, сынишка — тоненьким, высоким голосом. Педагог исполняет три пьесы, звучащие в разных регистрах (высокий, средний, низкий). Объясняет, что пьеса, звучащая в низ​ком регистре, называется «Рассказ папы» (папа рассказывает о военном походе); пьеса, звучащая в среднем регистре, называется «Колыбельная песня» (мама поет колыбельную своему сыну); пьеса, звучащая в высоком регистре, называется «Маленький марш» (мальчик, напевая, марширует под музыку). После повторного ис​полнения каждой из пьес дети отгадывают, чья музыка звучала, выбирают нужную картинку и показывают ее педагогу, объясняя свой выбор. Задание может выполнять как один ребенок, так и несколько детей.
Музыкальный репертуар. «Рассказ папы», «Колыбельная песня», «Маленький марш» Г. Левкодимова.
Ритмические кубики
Цель. Развивать у детей представление о ритме.
Описание. 10 деревянных брусочков, напоминающих маленькие кирпичики (размер 2 X 3 X 1 см), и 10 брусочков (размер 2 X 6 X X 1,5 см) — большие кирпичики.
Методика применения. Педагог исполняет попевку, обращая вни​мание детей на ее игровой характер и четкий ритм. Во время повторного исполнения предлагает им прохлопать ритмический рисунок попевки. Затем показывает пособие и объясняет, что рит​мический рисунок можно сложить из брусочков, если представить, что длинные брусочки обозначают долгие звуки, а маленькие — короткие звуки. Попевка исполняется вновь, после чего кто-либо из детей с помощью педагога выкладывает из брусочков ритмиче​ский рисунок. Потом задание выполняет другой ребенок.
Музыкальный репертуар. Используются несложные по ритму песенки-попевки (например, «Сорока» — рус. нар. мел., «Андрей-воробей» — рус. нар. мел. и т. д.).
Примечание. Чтобы дети лучше различали брусочки, их можно сделать разными по цвету; короткие — красного, длинные — зеле​ного.
Карусель
Цель. Учить детей чувствовать изменение темпа от медленного к умеренному и быстрому, а затем от быстрого к умеренному и медленному.
Описание. Небольшая игрушечная карусель, легко приводимая в движение.
Методика применения. Исполняется пьеса, в которой четко прослеживается изменение темпа (от медленного к быстрому и наоборот). Педагог обращает внимание детей на эту особенность произведения и предлагает при повторном исполнении пьесы кому-либо из детей попробовать передать постепенное изменение темпа в музыке с помощью игрушечной карусели. Вращая рукой верхнюю часть карусели, ребенок раскручивает ее, то усиливая, то замедляя движение карусели в соответствии с изменениями темпа  музыки.
Музыкальный репертуар. «Карусель» Г. Левкодимова 
Звенящие колокольчики
Цель. Развивать у детей умение различать динамические из​менения в музыке.
Описание. Прямоугольная карточка (размер 20x7 см) с тре​мя окошками (пустыми клетками). Три квадратные карточки, на которых изображены музыкальные инструменты, условно обозна​чающие различные динамические оттенки в музыке: на первой изображен один колокольчик, что соответствует негромкому звуча​нию музыки (р — пиано); на второй — обруч с двумя укреплен​ными на нем колокольчиками, что соответствует более громкому звучанию (mf — меццо форте); нэ третьей — тамбурин со множест​вом подвешенных к нему бубенчиков, что соответствует громкому звучанию музыки (f — форте).
Методика применения. Педагог исполняет небольшую пьесу с выраженными динамическими оттенками, меняющимися на протя​жении всего музыкального произведения. Слушая музыку, дети закрывают окошки (пустые клетки) на прямоугольной карточке картинками с изображением колокольчиков в той последователь​ности, в какой изменялись динамические оттенки в музыке. Напри​мер, сначала кладут картинку с двумя колокольчиками (mf), затем с одним  (р) и, наконец, с изображением тамбурина (f).
Музыкальный репертуар. «Звенящие колокольчики» Г. Левкоди​мова      
  Музыкальный домик
Цель. Развивать у детей умение различать тембр различных детских музыкальных инструментов.
Описание. Сказочный домик, вырезанный из фанеры или плот​ного картона (размер 23X18 см) с шестью окошками, и шесть карточек (по размеру окошек) с изображением какого-либо музы​кального инструмента (бубен, барабан, треугольник, тарелки, метал​лофон, триола). 
Методика применения. Педагог показывает детям домик и гово​рит, что он сказочный, в нем живут веселые музыканты, играю​щие на разных инструментах. Если внимательно послушать, то можно определить, на каких инструментах они играют. Педагог исполняет несложный ритмический рисунок или знакомую ребятам попевку поочередно на разных инструментах, но так, чтобы дети их не видели. Ребенок, выполняющий задание, определив на слух, какой инструмент звучит, находит его изображение среди карточек и закрывает ею одно из окошек домика.
Музыкальный репертуар. Используются знакомые детям песенки-попевки.
Сложи песенку
Цель. Развивать у детей умение различать форму музыкального произведения (запев и припев в песне), передавать структуру песни, состоящую из повторяющихся элементов в виде условного изображения.
Описание. Набор геометрических форм: три-четыре кружка (диа​метр  6  см)   из  картона   (или  фанеры)   разных  цветов   (красный, синий, зеленый, желтый)  и такое же количество прямоугольников
(размер 5X2 см) белого или темно-коричневого цвета.

Методика применения. Педагог исполняет песню и просит определить, есть ли в ней запев и припев, сколько куплетов, сколько раз повторялся припев. После этого предлагает одному из детей «сложить песенку» с помощью разноцветных фигурок: каждый новый куплет обозначить кружком какого-либо цвета, а припев — прямоугольником. Во время повторного исполнения песни ребенок выкладывает геометрические формы в той последовательности, ко​торая соответствует строению песни — чередованию запева и при​пева. Остальные дети проверяют, правильно ли выложены формы. То же задание выполняет другой ребенок.
Музыкальный    репертуар.     «Праздничная»    Л. Сидельникова, «Песенка друзей» В. Герчик.
  МУЗЫКАЛЬНО-ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ для детей 6—7 ЛЕТ 
       Весело — грустно.
Цель. Развивать у детей представление о характере музыки (веселая — спокойная — грустная).
Описание. Карточка из плотного картона или дерева (размер 21X7 см) разделена двумя вертикальными линиями на три квадра​та: на первом изображен ребенок с веселым, улыбающимся лицом; на втором — со спокойным выражением лица; на третьем — с груст​ным. Три фишки с цифрами 1, 2, 3.
Методика применения. Дети слушают пьесу веселого, грустного или спокойного характера и с помощью пособия определяют ее характер (закрывают фишкой соответствующее изображение на одном из квадратов карточки), объясняют свои действия. Педагог может предложить детям послушать две-три пьесы разного характе​ра (веселую, грустную, спокойную). В этом случае после исполне​ния, какой-либо пьесы ребенок, выполняющий задание, закрывает фишками соответствующие изображения на карточке в такой после​довательности,   в какой  изменялся  характер  музыки.   Цифры  на фишках показывают эту последовательность. Например, если вна​чале звучала пьеса грустного характера, ребенок закрывает фишкой с цифрой 1 картинку, на которой изображен мальчик с грустным выражением лица, если далее исполнялась пьеса спокойного ха​рактера, то ребенок закрывает фишкой с цифрой 2 картинку с I изображением мальчика со спокойным выражением лица и т. д. Последовательность пьес может меняться.
Музыкальный репертуар. «Три настроения» Г. Левкодимова 
Подбери музыку
Цель. Учить детей различать характер музыки (лирический, героический, комический).
Описание. Такие же карточки, как и в предыдущем пособии. На первом квадрате изображен колпачок клоуна; на втором — буденов​ка; на третьем — головной убор Красной Щапочки. Три фишки с цифрами 1, 2, 3.
Методика применения. Аналогична предыдущему пособию.
Музыкальный репертуар. «Кавалерийская», «Вальс», «Клоуны» Д. Кабалевского.
Три танца      
Цель. Развивать у детей представление о танцевальных жан​рах, умение различать плясовую, польку, вальс.
Описание. Пособие возможно в двух вариантах.
1-й вариант. Такие же карточки, как и в предыдущей игре, разделены на три квадрата: на первом изображена гармошка, условно соответствующая звучанию плясовой музыки; на втором — цитра, соответствующая исполнению вальса; на третьем — бубен, соответствующий звучанию польки. Три фишки.
2-й вариант. Вместо изображений инструментов, условно соот​ветствующих исполнению разных танцев, можно использовать цвет​ные карточки (например, зеленая соответствует плясовой; голу​бая — вальсу, оранжевая — польке).
Методика применения. Исполняются три танца (полька, вальс и  плясовая)   в  разной  последовательности. Дети узнают танец и закрывают фишкой соответствующие карточки, изображающие ин​струменты.
Музыкальный   репертуар.   «Три   танца»   Г. Левкодимова, можно использовать следующие произведения: «Ах в сени» (рус. нар. песня, обраб. М. Иорданского), «Полька» (бел. нар.
мел. обраб. Т. Попатенко), «Маленький вальс» Н. Леви.
Подбери картинку
Цель. Развивать у детей умение различать образный характер музыки, соотносить художественный музыкальный образ с образа​ми и явлениями действительности.
Описание. Два цветных диапозитива. (Можно использовать фо​тографии или репродукции с картин.) На одном изображена кар​тина зимнего леса, как бы уснувшего в сказочном сне, высокие ели стоят в заснеженных шапках. На втором — тоже зимний пей​заж, но очень динамичный по характеру изображения: по снежной лесной дороге быстро мчится тройка лошадей.
Методика применения. Исполняется музыкальная пьеса. Детям показывают оба диапозитива и предлагают выбрать тот, который больше соответствует характеру музыки. Дети, объясняя свой выбор, рассказывают, какого характера музыка и почему картинка с изо​бражением быстро мчащейся тройки больше соответствует про​звучавшему произведению.
Музыкальный репертуар. «Сани с колокольчиками» В. Агафонникова.
Море
Цель. Развивать у детей представление об изобразительных возможностях музыки, ее способности отображать явления окру​жающей природы.
Описание. Три карточки из картона (размер 10Х 5 см) с изоб​ражением линий, условно передающих различное состояние моря: на первой — линия, изогнутая на серо-голубом фоне — «море взвол​нованное»; на второй — линия, сильно изогнутая, фиолетовый фон — «море бушующее»; на третьей — линия слабо волнистая, голубой фон — «море успокаивающееся, буря затихает». 
Методика применения. Дети слушают в грамзаписи «Море» Н. Римского-Корсакова. После исполнения делятся своими впечат​лениями о характере музыки. Педагог обращает внимание на то, что композитор нарисовал яркую картину моря, показывая самые разные его состояния; оно то взволнованное, то бушующее, то ус​покаивающееся. Затем педагог знакомит детей с пособием, объяс​няет условные изображения, передающие то или иное состояние моря. Музыкальный руководитель предлагает еще раз послушать произведение и проследить, как изменяется характер музыки на протяжении звучания всей пьесы. Один из детей с помощью кар точек показывает эти изменения, т. е. раскладывает карточки в той последовательности, которая соответствует развитию музыкального образа.
Музыкальный репертуар. «Море» Н. Римского-Корсакова (отры​вок из вступления к опере «Садко»).
Лесенка-чудесенка
Цель. Развивать у детей умение соотносить звуки по высоте, различать направление движения мелодии.
Описание. Карточка из плотного картона с изображением лесен​ки из пяти ступенек. Каждая ступенька закрашена определенным цветом. Пять круглых фишек, соответствующих цвету ступенек ле​сенки.
Методика применения. Педагог исполняет на металлофоне зна​комую детям попевку «Лесенка», затем предлагает поочередно «музыкальные загадки»: исполняет без слов первую фразу попевки (поступенное движение мелодии вверх), но не доигрывает послед​ний звук соль, затем исполняет вторую фразу попевки (поступенное движение мелодии вниз), не доигрывая нижнего звука до. Дети должны определить, какой из звуков попевки не был исполнен при движении мелодии вверх и при движении вниз. Определив его, они на соответствующую ступеньку кладут фишку того цвета, каким закрашена ступенька.
После того как дети научатся выполнять задание, им предла​гают более сложное. Педагог исполняет на металлофоне звуки мажорного трезвучия (вверх или вниз до — ми — соль, соль — ми — до), пропуская какой-то звук. Дети отмечают фишкой (кла​дут на ступеньку лесенки) тот звук, который не был исполнен педагогом.

Музыкальный репертуар. «Лесенка» Е. Тиличеевой, «Бубенчи​ки» Е. Тиличеевой 
Кого встретил колобок?
Цель. Развивать у детей представление о регистрах (высокий, средний, низкий).
Описание. Карточка из плотного картона (размер 12X6 см) разделена на две части: слева изображен веселый колобок; справа вверху вырезано окошко. С обратной стороны карточки приклеивают такую же по размеру, но чтобы между ними с правой стороны образовалась щель. В нее вставляется полоска из картона в виде линейки, разделенная на четыре равные части, на каждой из ко​торых изображен тот или иной персонаж русской народной сказки «Колобок» (заяц, лиса, волк, медведь). Линейка должна свободно передвигаться вверх и вниз, чтобы каждый раз в окошке появлялось изображение одного из персонажей. 
Методика применения. Дети вспоминают сказку «Колобок»,/ перечисляют всех ее персонажей, которые встречаются колобку m пути. Затем педагог исполняет в разной последовательности музыкальные пьесы, характеризующие персонажи сказки. Каждая пьеса звучит в определенном регистре: «Заяц» — в высоком, «Лиса» — в среднем, «Волк» — в низком, «Медведь» — в очень низком. После прослушивания какой-либо пьесы дети отгадывают, кто изображен в музыке (кого встретил колобок), и передвигают линейку. Рядом с колобком в окошке показывается то заяц, то волк и т. д. в зависимости от того, какая пьеса исполнялась.
Музыкальный репертуар. «Кого встретил колобок?» Г. Левкодимова
Узнай и сложи попевку
Цель. Передавать ритмический рисунок знакомых попевок и узнавать по изображению ритмического рисунка ту или иную попевку.
Описание. Для пособия можно использовать магнитную доску из любых игр для дошкольников и младших школьников. Дос​ку укрепляют на подставке. Прямоугольники разной длины, но одинаковой ширины. Длинные прямоугольники — красные — соот​ветствуют долгим звукам, короткие — зеленые — коротким. И тех и других по 10 штук. Чередуя прямоугольники разной длины, мож​но условно изобразить ритмический рисунок знакомой мелодии, исполняемой педагогом.
Методика применения. Разучивая вместе с педагогом попевку, дети с помощью Пособия выкладывают ее ритмический рисунок, используя разные прямоугольники. Научившись выполнять это за​дание, дети могут перейти к более сложному — узнать по выло​женному педагогом ритмическому рисунку знакомую попевку.
Музыкальный   репертуар.    Знакомые   детям    песенки-попевки.
     Веселый поезд
Цель.  Закреплять умение различать изменение темпа музыки.
Описание. Небольшая игрушка — паровоз с вагончиками.
Методика применения. Педагог исполняет музыкальную пьесу, в которой передан образ движущегося поезда: сначала он движет​ся медленно, затем все быстрее и быстрее, а к концу пьесы движе​ние поезда постепенно замедляется и он останавливается. При повторном исполнении пьесы педагог предлагает желающим пере​двигать игрушечный поезд, внимательно слушая музыку, чтобы точно передать изменение темпа.
Музыкальный   репертуар.   «Колеса   паровоза»   Е. Тиличеевой.
        Громкая и тихая музыка
Цель. Закреплять умение в различении динамических оттенков музыки: тихо (р), громко (f), не слишком громко (mf).
Описание. Карточка из картона  (размер 21X7 см), разделенная на три квадрата. Три маленьких карточки-квадрата одного цвета, но различных по насыщенности, например одна розоватого цвета, другая — розовато-оранжевого, третья — оранжево-красного. Цвет квадрата условно соответствует определенному динамиче​скому оттенку: бледно окрашенный квадрат — тихому звучанию му​зыки; квадрат с более насыщенной окраской — более громкому звучанию и ярко окрашенный квадрат — громкому звучанию му​зыки. 
Методика применения. Детям раздают карточки и объясняют их назначение. Педагог исполняет музыкальную пьесу, где дина​мические оттенки изменяются последовательно: от негромкого (меццо форте) звучания первой части к тихому (пиано) второй и громкому (форте) — третьей. Пьеса исполняется дважды. Сначала дети слушают музыку. При повторном исполнении они выклады​вают на карточке квадраты, соответствующие по цвету динами​ческим оттенкам музыки.
Музыкальный репертуар. «Громкая и тихая музыка» Г. Левкодимова 
                                         Музыкальный магазин
Цель. Развивать у детей умение различать тембр звучания различных детских музыкальных инструментов.
Описание. Квадратная карточка из картона (сторона квадра​та 30 см) разделена на девять клеток (по три в каждом ряду). Карточка укрепляется на подставке. Под каждым рядом клеток (по горизонтали) приклеиваются узкие полоски из картона (шири​на 1 —1,5 см). Эта полоска используется в качестве подставки для маленьких карточек. По числу клеток делаются маленькие карточки (сторона квадрата 9 см), на них изображены различные музыкальные инструменты (бубен, барабан, цитра, металлофон, треугольник, ксилофон, триола, тарелки, аккордеон). В игре ис​пользуется ширма и все перечисленные выше детские музыкаль​ные инструменты.
 Методика применения. Педагог предлагает детям поиграть в «музыкальный магазин». Дети должны узнать, какие музыкальные инструменты есть в магазине. Инструменты раскладывают на сто​ле за ширмой. Ведущий — продавец (педагог или кто-либо из де​тей) складывает карточки с изображением музыкальных инструмен​тов в любой последовательности, затем берет верхнюю, исполняет знакомую, несложную мелодию или простой ритмический рисунок на том музыкальном инструменте, который изображен на данной карточке. Во время игры остальные дети не видят инструменты (они загорожены невысокой настольной ширмой), но по звучанию дети узнают, какой это инструмент, и называют его. Если ответ был правильный, ведущий ставит карточку с изображением этого инструмента  на  большую  карточку,  располагая  в  соответствующей клетке. Ребенок, ответивший правильно, получает фишку. Выигрывает тот,  кто получит больше фишек.  Он  становится  продавцом музыкального магазина
Музыкальный репертуар. Используются простые, знакомые* де​тям песенки-попевки.

Разноцветные кубики
Цель. Закреплять умение различать в музыкальном произве​дении части, вступление и заключение.
Описание. Восемь кубиков (сторона 5 см). Четыре стороны куби​ка окрашены в разные цвета (красный, синий, желтый, зеленый). На две стороны наносят значки (небольшой прямоугольник и кру​жок), условно обозначающие музыкальное вступление и заключе​ние. 
Методика применения.
1-й этап освоения. Пособие используется для определения частей музыки. Педагог исполняет пьесу, состоящую из трех частей, где первая и третья повторяются, а вторая — контрастна по характеру. При повторном исполнении пьесы дети выкладывают кубики так, чтобы у первого и третьего кубика верхние плоскости (стороны) были одинаковые по цвету, у второго — другого цвета. Педагог может исполнить произведение, состоящее из трех разных частей. Тогда каждая часть музыки обозначается одним цветом кубика.
2-й этап освоения. Дети учатся различать не только части музыки, но и музыкальное вступление, заключение. Сначала они также определяют части, выкладывая их с помощью кубиков, а за​тем при повторном прослушивании пьесы определяют, есть ли в ней вступление и заключение. Если есть музыкальное вступление, то перед кубиками, обозначающими части, дети кладут кубик, на верх​ней стороне которого изображен прямоугольник; если есть музы​кальное заключение, то последним кладут кубик, на верхней сторо​не которого изображен кружок.
Музыкальный репертуар. «Маленькая пьеса» Г. Левкодимова
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