             ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ  ПЛАН  КОРРЕКЦИОННОЙ  РАБОТЫ

Ф.,имя ребёнка :

Дата рождения: 

Речевой диагноз: ОНР  2  уровень, дизартрия (свистящие,шипящие, сонорные Л,Р,Р- горловое произношение                      

Подготовка артикуляторного аппарата к формированию правильного звукопроизношения. Отработка объёма, силы, точности произвольных артикуляторных движений.  Обучение умению производить спокойный, короткий вдох и плавный выдох. Формирование мягкой подачи голоса.Формирование двигательной программы в процессе произвольного переключения от одного к другому.

· комплексы общей гимнастики

· выработка воздушной струи

· элементы массажа

· использование артикуляционных упражнений:

- прогулка;

- ветерок;

- горка;

- заборчик;

- отработка теплой и холодной струи выдыхаемого воздуха;

- часики;

- почистим зубки язычком;

- лопаточка;

- вкусное варенье;

- чашечка;

- грибок;

- побелим  потолочек ;

- лошадки скачут;

- барабанщик  и т.д.

Формирование правильной артикуляции нарушенных звуков: м, мь, п, пь, ф, фь, с, сь, ц, нь.                                                                                                                                                            3) Приступить к ознакомлению упражнений для развития общей и мелкой моторики.  Использование логоритмических  упражнений  на развитие координации  движений в соответствии с текстом.                                                                                                                                                     

ФОРМИРОВАНИЕ  ПРОИЗНОСИТЕЛЬНЫХ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.

1). Последовательная  постановка  и автоматизация  звуков : Ж, Ш, Л, Щ, Ч , Р, Р;

( автоматизация проводится по мере постановки каждого звука в следующей последовательности: закрепление изолированно, в слогах, словах, предложениях, чистоговорках и стихах и текстах);

- дифференциация смешиваемых звуков в следующей последовательности: слоги, слова, предложения, тексты: С-Ш. З-Ж, Ть-Ч, Сь –Щ, Л-Р

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФОНЕМАТИЧЕСКОГО ВОСПРИЯТИЯ  И НАВЫКОВ ЗВУКОВОГО АНАЛИЗА И СИНТЕЗА

Провести ряд упражнений на развитие фонематического восприятия и звуковой памяти на правильно произносимых звуках (   гласные а,у,о,ы,э,и;    согласные П,Т,К, и т. Д Совершенствовать навыки употребления форм ед. и мн.ч Совершенствовать навыки употребления притяжательных и относительных прилагательных.                                                                                                    Формирование операций обобщения, классификации.Развивать способность устанавливать сходство и различие предметов на основе зрительного анализа. Игры:                                                                                                                                    « Чей малыш?», « Домашние животные и их детёныши», « Чей хвост?» Формировать умения осуществлять сложные формы фонематического анализа с учётом формирования умственных действий: усвоение слоговых структур и слов доступного звуко-слогового состава, совершенствовать навыки воспроизведения слов слоговой структуры, развитие орального праксиса. Воспитание слухового внимания к речи.                                                                                             Упражнения:

- выделить начальный ударный  гласный из положения в начале слова: аист, астра, Аня, Оля, утка, осень и т.д.)

- определить на слух, какой гласный звук в словах: мак, суп, кот, кит, мышь и т. д.

- научить выделять гласные звуки на слух и по картинкам ( автобус, улитка, иголка, ослик, а также в середине слова  мак, слон, стул, мышь и т.д.):

- выделять заданный звук из ряда звуков;

- учить придумывать слова на заданный звук.

2). Задания на различение в речи правильно произносимых поставленных звуков.

Упражнения:

· выделить звук из положения в конце слова;

·  определить какой первый звук в слове;

·   определить место звука в слове;                                                                                                     

· анализ и синтез обратного и прямого слога типа: АП-ПА                                                      

· игра: «Живые звуки»;                                                                                                           

·  анализ и синтез слова типа: суп, мак, кот.

Формирование произвольного слухового и зрительного восприятия, внимания, памяти. 

Знакомство с различными свойствами предметов ( форма, величина, цвет)  Учить различать предметы контрастные и близкие по внешним признакам.

 ИГРЫ: 

«Что изменилось?» ( работа с картинками – можно поменять местами, добавить или убрать картинку);

 «4-й лишний» ( выделить лишнюю картинку по обобщающим понятиям или на заданный звук);

« Кому что нужно для работы» (профессии и инструменты);

«Кто чем питается?» (назвать животных и подобрать им корм);

«Какое время года?» ( определить время года по пейзажным картинкам)

 РАЗВИТИЕ  СВЯЗНОЙ  РЕЧИ.                                                                                               Работа над выразительностью речи. Обучение умению производить спокойный, короткий вдох и плавный выдох. Формирование мягкой подачи голоса. Закрепление умения составлять предложения с опорой на предметные  картинки. Учить сравнивать предметы по их различным сходствам (стул- кресло) Продолжать расширять словарный запас за счёт введения в речь слов. Обозначающих части предметов, обобщения.                            Формирование навыка составления короткого рассказа.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   Обучение составлению рассказов: по сюжетной картинке, по серии сюжетных картинок, по представлению.                                                                                                                  Пересказ  текстов.

