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Конспект гостиной для родителей
«Правила безопасного поведения на дороге
для дошкольников»
Цель: Формировать у взрослых потребность в заботе о безопасности своей и своих детей на дорогах, познакомить их с формами работы в детском саду по формированию привычки соблюдения правил дорожного движения.
Предварительная работа.
1. Наглядная информация для родителей по вопросам обучения детей безопасному поведению на дороге.
2. Организация выставок детских рисунков по теме.
3. Приобщение родителей к подготовке атрибутов для уголка по ПДД.
4. Разучивание с детьми стихотворений по ПДД, загадывание загадок.
5. Домашнее задание для совместного выполнения родителя с ребенком (рисование, аппликация, объёмная подделка) «Мой безопасный путь в детский сад».
План проведения гостиной.
1. Вступительное слово воспитателя.
2. Выставка дидактических игр в группе.
3.  Викторина, игра «Устами младенца».
4.  Подведение итогов.
Оформление. 
Выставка художественной литературы, дидактических игр по ПДД, мультимедийное оборудование, ноутбук, компьютерные презентации.

Ход собрания
Вступительное слово воспитателя:
1.  Уважаемые родители!
Сейчас ваши дети приходят в садик, держась за руку родителей. Скоро они покинут детский сад и после летних каникул пойдут в школу. Многим детям придется ходить в школу самостоятельно. Одним чтобы добраться до школы надо будет переходить дорогу, другим ехать в автобусе. По улицам и дорогам движется много машин. На дорогах опасности подстерегают на каждом шагу. Мы все – взрослые и дети – то пешеходы, то пассажиры. Для своей безопасности все должны соблюдать правила дорожного движения. Ребёнок учится законам дороги прежде всего на примере взрослых, пример старших в выработке у ребёнка стойкой привычки как вести себя в соответствии с правилами дорожного движения - главный фактор воспитания и дисциплинированного поведения на улице.
Наезды транспортных средств происходят в моменты перехода ребёнка с родителями проезжей части улицы. Именно родители нарушают правила перехода (идут в неустановленном месте, на запрещающий сигнал светофора, перед близко идущим транспортом и т.п.). Большое число происшествий происходит по вине родителей, когда дети, вырвавшись из рук, оказываются перед близко идущей машиной.
Навыки безопасного движения при переходе улицы должна сознательно прививать ребёнку семья, внушать ему: ни шагу на проезжую часть без взрослых, она предназначена для машин, идёшь со взрослым за руку - не вырывайся, не сходи с тротуара!
Существующие дорожные правила, которые обращены к взрослым, имеют прямое отношение и к детям. Они новички на улицах и дорогах и нуждаются в соответствующем обучении. Существенной стороной обучения является практическое закрепление в домашних условиях знаний, которые ребёнок получает в детском саду.
Сегодняшняя наша встреча посвящена очень важной проблеме - воспитанию у наших детей навыков безопасного поведения на улицах города. Хочется прочесть вам стихотворение Ю. Яковлева
Делали ребятам предостереженье:
«Выучите срочно Правила Движенья!»
Чтоб не волновались,
Каждый день родители,
Чтоб спокойно мчались
Улицей водители»
Единство наших и ваших требований к детям - это условие нашего успеха и безопасности наших детей. 
Существует много разных способов и приёмов обучения детей безопасному поведению на улице. В силу образности детского мышления обучение должно быть наглядным. Предлагаем вашему вниманию презентацию о формах работы с дошкольниками в детском саду.
2. Выставка дидактических игр в уголке по ПДД.
3. Сегодня предлагаю освежить ваши знания о правилах дорожного движения. Для того чтобы все были активными мы предлагаем вам ответить на вопросы нашей викторины (компьютерная презентация). 
4. А сейчас предлагаем вам поиграть в игру «Устами младенца».
5.   Подведение итогов викторины.
6. Заключительное слово воспитателя.
Кто из вас не хочет видеть своего ребенка здоровым и невредимым? И каждый думает, что уж его – то умный и рассудительный малыш под колесами автомобиля не окажется точно. Но избежать дорожно-транспортного происшествия ребенку совсем не просто. Конечно, каждый случай по – своему уникален. Но их так много, этих трагедий на дороге! 
	Травмы, полученные в результате наезда на ребенка транспортного средства особенно тяжелы. Дело в том, что такая травма получается двойной: сначала – автомобилем, а затем – о проезжую часть. В результате – два удара! При чем больше опасен именно второй удар, ведь дети, падая, ударяют чаще всего голову (соотношение веса головы  к общей массе тела у ребенка больше, чем у взрослого). 
	Тяжелыми бывают травмы и при ударе об острые углы и грани, а также жесткие конструкции автомобиля. Последствия авто травм чаще всего оставляют на всю жизнь физические увечья и морально – психологические потрясения и не всегда проявляются сразу. В среднем каждый ребенок с авто травмой проводит на больничной койке около двух месяцев, а срок реабилитации составляет восемь – десять лет. Дорожно-транспортное происшествие – это трагедия, и в этом случае, «личный» опыт ребенка недопустим и должен быть заменен на опыт накопленный обществом. 
	Поэтому так важно обучение детей поведению на улице с учетом их психологических и физиологических особенностей. Ваш личный пример соблюдения ПДД поможет сформировать стойкую привычку не нарушать ПДД, довести правильные действия ребенка при переходе через дорогу до автоматизма. Не оставайтесь равнодушными к поведению на дороге чужих, не ваших детей. Быть может сделанное вами замечание ребенку, вовремя протянутая рука помощи предотвратит возможную беду. 



