
Нижневартовск


Город занимает площадь 270 квадратных километров. Численность населени составляет 237 тысяч человек, из них более 111 тысяч трудятся на 983 предприятиях и организациях города.

На берегу великой Оби, там, где впадает в нее река Вах, по свидетельству старожилов и краеведов в 1909 году появилась дровяная пристань. К ней стали приставать купеческие пароходы и запасаться дровами, чтобы продолжить свой путь. 

Ровно через три года на берегу возле пристани проплывающие мимо пассажиры и владельцы пароходов увидели пять построенных за зиму домов, в которых проживало 11 человек. Они занимались заготовкой дров, пушным промыслом и рыболовством. Среди первопоселенцев были Панов, Силкин и Плетнев, фамилии других история не сохранила.

В январе 1924 года был образован Нижневартовский сельский Совет. 29 сентября 1964 года село Нижневартовское преобразовано и рабочий поселок. А 9 марта 1972 года этот поселок получил статус города окружного подчинения и административного центра Нижневартовского района.

Но началу города, второму, поистине легендарному рождению Нижневартовска положила радиограмма начальника Мегионской нефтеразведочной экспедиции начальнику Тюменского геологического управления от 29 мая 1965 года: “Р-1 Самотлора 2123 - 2130 метров получен нефтяной фонтан. Скважина отработке. Визуальный дебет более 300 кубометров в сутки”.

Так через семь с небольшим лет после того, как слово “Спутник” буквально влетело в интернациональную лексику, понятную всем без перевода, на всех языках стало звучать и слово “Самотлор”.

И всему миру, вскоре после того исторического дня, стало действительно понятно: Самотлор - это нефть. Это очень и очень большая нефть. В мае 1965 года, когда первая разведочная скважина дала нефть, началась плановая застройка Нижневартовска. Место, где мыслили построить город, было настолько заболочено, что не спасали и вездеходы. Пытаясь вытащить из болотной хляби один, вязли другие.

В 1966 году была создана первая строительная организация - трест “Мегионгазстрой”.
Те, кто упаковывал чемоданы, откликаясь на газетные обращения и призывы комсомола, не представляли, что ждет их на Севере. Что нет здесь ни тепла, ни жилья, ни электричества. Что единственная ниточка, которая соединяла поселок с Большой землей - река Обь. Почту, продукты, материалы, оборудование доставляли только по реке. А навигация на Оби - всего пять месяцев.
Тот, кто пришел на работу в этот трест, решил: работать будем круглосуточно. Другого не дано. Потому и выросла деревянная улица Пионерская всего за два месяца.
Самотлор, как самая крупная жемчужина нефтяного ожерелья региона, обрамлен десятками более скромных по запасам подземных кладовых, но с весьма высоким общим ресурсным потенциалом. На территории Нижневартовского района действует пять нефтегазодобывающих объединений.
Ждет своего времени второе по значимости богатство региона - лес. Воздушные ворота города - аэропорт. Он принимает и отправляет ежедневно десятки самолетов российских и зарубежных авиакомпаний. Нижневартовск стал восьмым по счету за Уралом портом, способным принимать большие лайнеры.
С первых дней освоения Самотлора авиаторы стали незаменимыми помощниками нефтяников, строителей, геологов. Они помогали в разведывании новых месторождений, участвовали в монтаже линий электропередач, нефтяных вышек и трубопроводов, доставляли в глухие места врачей, строительные материалы, продовольствие.
Нижневартовский речной порт тоже пережил свое второе рождение. Организованная в 1909 году дровяная пристань превратилась в крупное промышленное предприятие. Когда то тихая река стала оживленной водной трассой, по которой спешат теплоходы с пассажирами и баржи с грузами из 28 городов России и Казахстана.
6 января 1980 года в Нижневартовск прибыл первый поезд, возвестивший об открытии железнодорожного сообщения со всей страной. Нижневартовск - единственная в большом регионе конечная станция. Сюда поступают грузы, адресованные предприятиям Нижневартовска, Радужного, Покачей, Стрежевого, других городов и поселков, расположенных на территории Нижневартовского района и соседней Томской области.

В предпоследний день января 1993 года включился в единую энергосистему России первый блок Нижневартовской ГРЭС мощностью 800 мегаватт.
Хлебозавод, хлебокомбинат и частные пекарни полностью обеспечивают потребность города в хлебобулочных изделиях, безалкогольных напитках, половину потребности - в кондитерских изделиях, мощность молокозавода позволяет обеспечивать молочными продуктами не только Нижневартовск, но и соседние города. Птицефабрика, рыбозавод, колбасный завод, теплицы существенно пополняют рацион горожан.

Нефтяной Нижневартовск стал местом регистрации более 6 тысяч перспективных солидных предприятий, коммерческих структур, банков, страховых и торговых компаний.
В Нижневартовске 37 средних общеобразовательных и две вспомогательные школы. Выпускники имеют возможность, не покидая родной город, продолжать учебу в двух профессионально-технических училищах, нефтяном техникуме, техническом лицее, медицинском училище, на общетехническом факультете Тюменского индустриального института, в высшем педагогическом колледже и педагогическом институте.
Есть в Нижневартовске благотворительна больница, которая не имеет аналогов в Западной Сибири. Лечат в ней онкологических больных, детей с церебральным параличом. И еще одна достопримечательность города - косметологическая лечебница, оснащена современным оборудованием для массажей, незначительных хирургических вмешательств.
В городе издается 17 газет, работают 4 телекомпании и две радиоредакции. Нижневартовск имеет два театра - государственный театр кукол “Барабашка” и детский театр “Скворечник”. Работает академия музыки “Русское передвижничество”, на ее концертах выступают композиторы, деятели искусств и артисты с мировым именем. В городе две школы искусств, музыкальная школа, краеведческий музей и музей современного искусства.

История
В период 1909—1917 годы село Вартовское ниже реки Оби входило в Тобольскую губернию Сургутский уезд Локосовская инородческая волость на земском тракте. Однако, в соседней Лумпоповской инородческой волости существовала и Верхне Вартовская юрта при реке Оби. В феврале 1965 года Нижневартовск объявляют комсомолькой стройкой, со всех уголков страны сюда поехала не только молодёжь, но и семейные пары. 1 мая 1965 года было создано СМУ-5 (строительно-монтажное управление № 5). Для проживания семейных пар нефтяники выделили шесть палаток и недостроенный барак, где разместилась контора и общежитие холостяков. Руководство НПУ «Мегионнефть» дало задание СМУ-5 на 1965 год: построить баню, детский сад, склад для муки и 20 домов, и обустроить Баграсское месторождение. Для обустройства месторождения был выделен один бульдозер, все остальные работы велись вручную. 23 марта 1967 года был построен Нижневартовский телецентр. В декабре 1965 года по инициативе начальника НПУ Мегионнефть появилась поликлиника в посёлке Нижневартовском. В 1967 году выходит постановление правительства о неотложных мерах по обустройству Самотлорского месторождения в посёлке Нижневартовском. Совет Министров обязал московских, омских, пермских строителей откомандировать на север Тюменской области бригады для строительства города.[источник не указан 165 дней]
В 1971 открыт аэропорт. 9 марта 1972 Указом Президиума Верховного Совета РСФСР посёлок преобразован в город Нижневартовск. 19 октября того же года открылось воздушное сообщение Нижневартовск—Москва. В 1976 году началась реализация проекта ПДП II.[3] В 1975—1976 годах строится железная дорога до Сургута, в город прибывают первые поезда. В 1980 году открыто регулярное движение пассажирских поездов до Свердловска (Екатеринбург). В 2002 году завершено продолжавшееся двадцать лет строительство нового здания вокзала на 900 пассажиров. С 1975 года проводится фестиваль «Самотлорские ночи», с 1985 года — народный праздник «Сабантуй». В конце 1970-х — начале 1980-х годов, в связи с постепенным истощением нефтепластов в Татарстане и Башкортостане и перемещением центра нефтедобывающей промышленности в Западную Сибирь, в Нижневартовск переселилось много татарских и башкирских нефтяников и их семей, чем объясняется значительный удельный вес татар и башкир в населении Нижневартовска. В 1978 году из всей добываемой в СССР нефти треть имела самотлорское происхождение. В 1980 году добыта миллиардная тонна нижневартовской нефти, в 1986 году — двухмиллиардная. На 1980 год пришёлся также пик добычи нефти с Самотлорского месторождения: 158,8 млн тонн в год. Позже в связи с истощением месторождений добыча пошла на спад. В сентябре 1985 года Нижневартовск посетил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. В 1989 году в городе официально создана православная община, в 1991 — мусульманская. В 1990 году освящён закладной камень, а в 1993 году начато строительство храма Рождества Христова. Освятил храм 4 июля 1999 года архиепископ Тобольский и Тюменский Димитрий.

В 1996 году в Нижневартовске появился свой театр — Нижневартовский драматический театр.

3 сентября 1998 года, в Нижневартовске было совершено покушение на мэра Юрия Тимошкова. Когда тот выезжал со двора, рядом взорвался автомобиль ВАЗ-2106. Существует несколько версий о том, кто организовал покушение. Ни организаторы, ни исполнители не были найдены.

В августе 2001 года Нижневартовск посетил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, с трёхдневным визитом в Тобольско-Тюменскую епархию.

В 2005 году в Нижневартовске открыта детская окружная больница на 400 коек, куда приезжают на лечение дети со всего ХМАО.

В 2008 году 1 августа в Нижневартовске наблюдалось крупное астрономическое явление — полное солнечное затмение[4].

В 2008 год — Нижневартовск получает диплом за участие в конкурсе «Самый благоустроенный город Югры».

11 июля 2011 года, в 10:55 по местному времени, на реке Обь, неподалёку от Нижневартовска, совершил аварийную посадку самолет Ан-24, летевший из Томска в Сургут. Люди доставлены на берег, есть погибшие и раненные.

2011 — в этом году в Нижневартовске появились новый канал N1 (первый Нижневартовский) (вещает только в двух кабельных сетях) и радиостанция Радио Дача.

Климат
Климат Нижневартовска — умеренный, резко континентальный. Лето короткое и прохладное, зима длительная и морозная. Весна и осень короткие.

· Среднегодовая температура воздуха — −0,9 °C

· Относительная влажность воздуха — 73,7 %

· Средняя скорость ветра — 3,1 м/с

	Климат Нижневартовска (10 м над землёй)

	Показатель
	Янв
	Фев
	Мар
	Апр
	Май
	Июн
	Июл
	Авг
	Сен
	Окт
	Ноя
	Дек
	Год

	Средний максимум, °C
	−13
	−11,3
	−4,2
	1,5
	10,9
	18,3
	22,2
	18,2
	10,0
	1,9
	−8
	−12,1
	3,0

	Средняя температура, °C
	−16,8
	−15,2
	−8,9
	−3,1
	6,6
	14,4
	18,2
	14,4
	7,0
	−0,6
	−11,3
	−16,1
	−0,9

	Средний минимум, °C
	−21,1
	−19,9
	−14,5
	−8,8
	1,6
	9,6
	13,5
	10,2
	3,7
	−3,4
	−15,2
	−20,2
	−5,3

	Источник: Метеоданные для ХМАО
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Рождаемость в 2010 составила 16,2 на 1000 населения, смертность 7,1 на 1000. Естественный прирост — 9,1 человек на 1000.

Территориальное деление
В городе отсутствуют административные районы. Нижневартовск поделен на жилые микрорайоны, кварталы, панели и поселки.
- Микрорайоны: 1, 1п, 2, 2п, 3, 3п, 4, 4п, 5, 5п, 6, 6п 7, 7а, 7п, 8, 8а, 8п, 9, 9а, 9б, 9п, 10, 10а, 10б, 10в, 10г, 10п, 11, 11п, 12, 12п, 13, 13п, 14, 14п, 15, 15п, 15а, 16, 16а, 16п, 17, 17п, 18, Прибрежный-1, Прибрежный-2, Прибрежный-3.1, Прибрежный-3.2, Прибрежный-3.3 Строящиеся — 17, 18, 20, 21, 22, и все микрорайоны с приставкой п. .
- Кварталы: Северный, Молодежный, Строящиеся — Центральный, Премьер.
- Поселки: Старый Вартовск, Посёлок У Северной Рощи (Простоквашино), Дивный, Солнечный, РЭБ Флота, КММУ-5, Беловежский, СУ-909, Энтузиастов, Мостотряд-69, АБ-10, СМП-553, Ударный, Магистральный, МЖК.
- Панели: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10-11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 — 20, 21, 22.

Промышленность
Крупнейшие предприятия нефтегазового комплекса: «Самотлорнефтегаз», «Нижневартовское нефтегазодобывающее предприятие», «ТНК-Нижневартовск» входящие в структуру «ТНК-ВР» совместного Российско-Британского предприятия, ОАО «СибурТюменьГаз», ООО «Юграгазпереработка», Славтэк (магазины, торговые центры, строительство, производство продуктов питания), «Подсолнух» (розничная торговля), ОАО МПК «Аганефтегазгеология» (добыча нефти и газа входит в структуру ОАО НК «РуссНефть»), НК «Магма» (входит в структуру ОАО «Газпромнефть»), Сибирский филиал «Башнефти», Нижневартовскбурнефть, «Интегра», «Катобьнефть», также работают многие западные компании «Schlumberger», «Halliburton», «Weatherford», «Baker Hughes», «National Oilwell Varco», «Trican Well Service», «Champion Technologies» и другие. Также на территории района работают ОАО НК «Славнефть», ОАО «Сибнефтепровод».

В городе расположен филиал и производственная база ОАО «ТЭСС» — ТЭСС-Нижневартовск[4], осуществляющий комплексное сервисное обслуживание электросетевых и энергетических объектов восточной части Ханты-Мансийского автономного округа.
Обслуживанием электрохозяйства г. Нижневартовска занимается ОАО «Горэлектросеть».

В городе работают два мясоперерабатывающих предприятия, птицефабрика, пивоваренный завод, четыре хлебкомбината, рыбоперерабатывающий завод, предприятия, работающие в сфере рекламы и полиграфической продукции.

Помимо мощного нефтегазового комплекса в Нижневартовске имеется развитая производственная отрасль, а именно строительные организации, заводы по производству строительных материалов и сырья. Одним из важных событий в экономике города можно назвать запланированное на 2010 год строительство предприятии по переработке битума и битумной нефти на базе месторождения данного сырья близ Нижневартовска. В Нижневартовске создана крупная база производственной индустрии: строительные организации, ремонтные фирмы, предприятия материально-технического снабжения. В последнее время быстро развивается малый и средний бизнес, количество организаций за 2008 год увеличилось на 130 единиц, численность работающих на малых предприятиях возросла на 1540 человек. Постоянно увеличивается оборот малых предприятий, за 2008 год он составил 36386,9 млн руб. Несмотря на большой потенциал в городе ещё нет ни одной крупной торговой сети. И в ближайшем времени никаких открытий не будет. В 2010 году город занял 14-е место в списке Forbes по комфортности ведения бизнеса.

Транспорт
· Аэропорт Нижневартовск
Международный аэропорт, входит в число крупнейших в стране. Аэропорт «Нижневартовск» связан воздушными рейсами с городами Москва, Анапа, Бугульма, Горно-Алтайск, Екатеринбург, Краснодар, Минеральные Воды, Красноярск, Новосибирск, Омск, Ростов-на-Дону, Ижевск, Санкт-Петербург, Мирный, Самара, Сочи, Тюмень, Томск, Уфа, Ханты-Мансийск, а также с заграничными городами Анталья, Баку, Донецк, Киев(Борисполь), Ташкент, Худжант. Авиаперелеты из Нижневартовска осуществляются авиакомпаниями Аэрофлот, Utair, S7 Airlines, ИрАэро, Air France, Россия (авиакомпания), Ямал. В 2010 году Нижневартовское авиапредприятие закупило новые аэродромные автобусы Маз-171, за 2010 год Нижневартовское авиапредприятие обслужило свыше 500 000 человек.

· Автобусная сеть Нижневартовска насчитывает 32 маршрута городского и 12 междугородного следования. Автобусный парк насчитывает 160 единиц техники, а количество вездесущих маршрутных такси (маршруток) насчитывает около 400 единиц.

В городе осуществляется замена старых маршрутных такси (Газелей) на микроавтобусы Ford Transit, ПАЗ-32053 и новые Газели. В городе курсируют автобусы МАЗ-103, МАЗ-104, МАЗ-206, ЛиАЗ-5256, ЛиАЗ-5293.

· Железнодорожный транспорт. Главная пассажирская железнодорожная станция Нижневартовск-1, возведенная в 2002 году, является одной из крупнейших в России. Имеется также техническая станция Нижневартовск-2.

Нижневартовский железнодорожный вокзал занесен в книгу рекордов Гинесса, как самый большой в мире вокзал на конечной станции.

· Порт. Речной порт города пока осуществляет только грузоперевозки и перевозку пассажиров на короткие расстояние (Вампугол, д. Былино, г. Каргасок, г. Ханты-Мансийск, г. Томск, г. Сургут). Используются теплоходы типа «Восход», «Заря», «Москва».

Планируется возведение Речного вокзала с гостиницей в жилом квартале «Прибрежный-3». А также продолжение укрепления берега Оби в сторону старой части города, в связи с чем будут продлены улицы Пикмана и Набережная.

· Внутригородские проблемы транспорта
· автомобильные пробки

· малое количество муниципальных автобусных маршрутов

Белые ночи в Нижневартовске
С 1976 года проводится фестиваль «Самотлорские ночи» (белые ночи). Период празднования белых ночей в Нижневартовске каждый год назначается администрацией города. В 2009 году праздник продлится два дня — 12 и 13 июня. Мероприятие обычно подразумевает комплекс различных народных гуляний, концертов, выставок и т. д. Праздник Дружбы Народов проходит на улице с одноимённым названием. Он открывается театрализованным шествием национальных общественных организаций и некоммерческих организаций этнокультурной направленности. В шествии принимают участие ветераны ВОВ, ветераны-нефтяники, почётные граждане Нижневартовска, а также представители молодёжных общественных объединений. В день празднования, на улице Дружбы Народов размещаются «этнические площадки», отражающие культуру разных национальностей, проживающих в Нижневартовске. Именно здесь белые ночи длятся дольше всех.

Церемонии открытия и закрытия фестиваля «Самотлорские ночи» как правило, проходят на стадионе «Центральный», при участии творческих коллективов учреждений культуры и образования, а также молодёжных общественных организаций, студентов и школьников города. Помимо этого, часто приглашаются знаменитые музыканты. К примеру, Дима Билан, Мистер Кредо, группа Челси, и др. 

«Самотлорские ночи», фестиваль искусств, труда и спорта, традиция, заложенная когда-то молодыми строителями Нижневартовска. Автором фестиваля является — Евгения Петровна Ардашова, в те годы начальник управления культуры. В дни фестиваля играются традиционные «самотлорские свадьбы» — молодоженов приветствует город на празднике «Крепка семья — крепка держава». 

Нижневартовск — единственный в России город, который сохранил традицию встречать короткое лето народным гуляньем.

Достопримечательности
· Памятник покорителям Самотлора построен в 1978 году (архитекторы Ю. Кожина и И. Василенко, скульптор И. Костюхин) — 12-метровая бронзовая фигура рабочего, стоящая на 10-метровом пьедестале из гранита. В поднятой вверх левой руке рабочий держит чашу, в которой зажжён посланием потомкам, вскрытие которой намечено на 2018 год. Памятник Покорителям Самотлора расположен на кургане Славы, радиус которого 60 метров (грунта ушло 276 тонн, его завозили почти все организации города). Место, где он установлен, выбрано не случайно. На перекрестке шумных магистралей стоит мощная фигура молодого рабочего с горящим факелом в руке. Одна из этих дорог ведет к знаменитому озеру Самотлор, которому обязан Нижневартовск и своим рождением, и своей славой. Горожане этот памятник называют просто «Алёша».

· Стела Р-1 — памятник первой скважине. Нижневартовск ещё не получил статус города, а памятник первопроходцам уже был воздвигнут. Он представлял собой стальную прямоугольную колонну, на которой была выгравирована надпись: «Первая скважина Самотлора. 1965 г.». Рядом была установлена доска почёта с именами первооткрывателей Самотлорского месторождения. Здесь, на 25-м км от Нижневартовска, первая скважина — памятник и тем, кто первым ступил на эту землю в эпоху шестидесятников-романтиков.

· Памятник павшим воинам (В. Козлов, А. Мехоношин) — Этот памятник был открыт 16 июля 1978 года. Он выполнен из железа, бетона и мрамора по проекту скульпторов Ермишкина, Маковецкого, Казакова. Скульптура изображает раненного командира, зовущего в бой. По бокам памятника установлены плиты, на которых выгравированы фамилии земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны. Сразу же в первые дни войны по призыву партии и правительства из села Вартовское ушли на фронт 101 человек, вернулись лишь 17. Из района ушли на фронт 460 человек.

· Памятник воинам-интернационалистам — строительство было начато в 1993 году, памятник открыт 9 мая 1996 года, автор проекта О. В. Ковальчук. Четыре колонны из чёрного лабрадорита поддерживают две стальные арки, на перекрестии которых подвешен колокол, вылитый из бронзы.

· Аллея Почета авиационной техники — открыта возле аэропорта 20 июля 2000 года. На пьедесталах установлены вертолёты Ми-1, Ми-2, Ми-4, Ми-6, Ми-8, а также самолёт Ан-2.

· Памятник звёздам нижневартовского спорта — открыт 10 марта 2002 года во время празднования 30-летия города. Представляет собой шар, на котором укреплены звёздочки с именами известных спортсменов и людей, внёсших существенный вклад в развитие спорта в Нижневартовске.

· Храм Рождества Христова — построен в 1993—1998 годах по проекту архитектора Александра Баргера на средства прихожан, городской администрации, ТНК, Славнефти и др.

· Памятник Феликсу Эдмундовичу Дзержинскому.

· Памятник татарскому поэту Мусе Джалилю, участнику Великой Отечественной войны, Герою Советского Союза (1956), лауреату Ленинской премии (1957) — открыт 25 сентября 2007 года.

· Дворник, Скрипач и Художник — не так давно в центре города, в районе «Дворца Искусств», были установлены эти скульптуры. Они стали любимцами жителей и гостей города. Проходя мимо, люди останавливаются посмотреть и сфотографироваться с интересными героями.

· Первоклашки (Ученики мальчик и девочка) — также на входе в «Парк Победы» со стороны ул. Пионерской поставили две эти скульптуры .

· Скейтбордистка — сидит на скамейке на площади Нефтяников.

· МОНУМЕНТАЛЬНО-ДЕКОРАТИВНЫЙ ЗНАК НА ПЕРЕСЕЧЕНИИ УЛИЦ ХАНТЫ-МАНСИЙСКАЯ И 60 ЛЕТ ОКТЯБРЯ — эта стела находится на Старовартовском кольце. Художественной доминантой композиции является центральный элемент в виде перевернутой четырёхгранной пирамиды, символизирующей буровую установку. Пирамида облицована сотовым поликарбонатом с наружной подсветкой в ночное время.

· Памятник жертвам техногенных катастроф и ликвидаторам аварии на Чернобыльской АЭС Сам памятник изготовлен в Екатеринбурге, автором памятника является тюменский скульптор Геннадий Вострецов. Установлен в 2011 году в близи 42 пожарной части.

· МОНУМЕНТАЛЬНО-ДЕКОРАТИВНЫЙ ЗНАК «ФЛАГ НА НАБЕРЕЖНОЙ РЕКИ ОБЬ В НИЖНЕВАРТОВСКЕ» — Высота стелы 48 метров. Металлоконструкция увенчана стягом в трехцветном исполнении, который символизирует синие воды и небо Югры, белоснежные просторы Севера и золотые богатства Самотлора

Знаменитые уроженцы города
· Макаренко, Евгений — многократный чемпион мира и Европы по боксу.

· Сухинова, Ксения — победительница международного конкурса Мисс Мира в 2008 году.

· Сибагатуллина, Полина — актриса сатирического жанра, участница проекта «Comedy Woman».

· Малетин, Александр — российский боксёр-любитель, заслуженный мастер спорта России, призёр Олимпийских игр 2000 года и чемпионата мира 1999 года, многократный чемпион России. Выпускник Нижневартовского государственного педагогического института.[6]
· Антонов, Семён — игрок баскетбольной сборной России, бронзовый призёр Чемпионата Европы по баскетболу 2011 года.

· Хабенский, Константин — российский актёр, заслуженный артист России, проживал в Нижневартовске с 1981 по 1985 г.[7]
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