Зигмунд Фрейд считал: "Ничего не бывает случайного, всё имеет первопричину". С детства, я мечтала помогать людям, а мечтам как известно суждено сбываться. 

Еще в школе я узнала, что есть такая профессия - логопед так как сама ходила на логопедические занятия. Мне стали интересны занятия с логопедом. Стало интересно, что это за человек, который с помощью артикуляционных упражнений, различных речевых игр, заучивания стишков и других логопедических средств может научить красивой и правильной речи. И я стала интересоваться кто же такой логопед? Логопед это человек, который помогает  детям научиться красивой и правильной речи. Как сказал Ролан Быков : ЛОГОПЕД исправляет фефекты фикции".

После окончания школы я поступила в педагогический университет и получила высшее образование по специальности Учитель-Логопед,  После окончания университета я стала работать в детском саду и теперь помогаю детям стать увереннее, раскрыть свои способности, почувствовать свою индивидуальность, уникальность, неповторимость, помогаю им стать полноценными членами общества. 

Работая учителем-логопедом не перестаю радоваться тому, что выбрала эту профессию, которая гармонично в себе сочетает милосердие медицины и прозорливость психологии. На своих занятиях я стараюсь соблюдать доброжелательная атмосферу, чтобы дети чувствовали себя комфортно и свободно.   

Он педагог, учитель и психолог,

Филолог он и он языковед

Он воспитатель, доктор, дефектолог.

Актёр, оратор - это ЛОГОПЕД.

Исследователь, методист, новатор

Он диагностики, корректор и эксперт,

И консультант, и наблюдатель -

Специалист разносторонний - ЛОГОПЕД.

Моя профессия очень многогранна и интересна и выбирают её люди творческие, которые любят и знают свою профессию. 

Ведь недаром логопедам посвящены эти строки.

        Теперь знакомы мы  с профессией прекрасной,

Вам лишь осталось постучаться в кабинет

В больнице, школе или в детском саде

С табличкой скромной "ЛОГОПЕД".

