             Новогодняя кондитерская.
           Сценарий новогоднего праздника для детей старшего дошкольного возраста
Дети входят в зал. Композиция «Новогодняя»
Праздник новогодний с нетерпеньем ждём.
Новый год приносит радость в каждый дом.                                                                                                                            В сердце зажигается тёплый огонёк.                                                                                                                                  С песни начинается праздничный денёк.
Песня « Зимняя»
Завершён Дракона год,
Уже Новый к нам идёт,
Год Змеи спешит, счастливый,
Мчится к нам он торопливо!
Мы сейчас сказать хотим,
Что за всё благодарим
Год, в котором подрастали
Много нового узнали!
Очень быстро год промчался,
Каждый в садике старался
Быть примером для других,
Теперь подарков ждём своих!
Много праздников есть разных,
Но любимый - Новый год.
Говорят, он очень важный,
Кто как встретит - так живет!
Лучше встретить праздник дома,
За столом, в кругу семьи,
Пригласить друзей, знакомых,
Самых близких из родни.
 « Кондитерская»
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Ждём праздник новогодний с нетерпеньем,                                                                                                                            В кондитерской готовы угощения,                                                                                                                                         И  у кондитеров горячая пора,                                                                                                                                                       Уже заказы с самого утра.
Спешите скорее к нам сладкоежки                                                                                                                                          У нас в шоколаде готовы орешки,                                                                                                                                                              И только для вас леденцы, мармеладки,                                                                                                                    Для вас пастила есть, нуга, шоколадки.
Принимаются заказы на пирожное.                                                                                                                Принимаются заказы на мороженное.                                                                                                                             Чтобы сладким был весь год,  закажите сладкий торт.                                               
Чистый фартук белый, белый колпачок.                                                                                                                                                          У нас кондитер каждый в сладком знает толк.                                                                                                                                Сладкие рецепты изучили мы,                                                                                                                                                                          В кондитерскую нашу заходите вы!
Песня «Сладкоежки»
Наступает Новый год — время радостных забот,
Время добрых новостей, время сказочных гостей.
Тихо музыка звучит, первый гость сюда спешит. 
Под музыку заходит Карлсон.
Карлсон: Ни дня без пирожных, и прожить не возможно,                                                                                    Без конфет и сладостей не бывает радости.  
Дети: Здравствуйте! Проходите, пожалуйста! Присаживайтесь!
Вот наше меню! Чай, кофе, какао, лимонад!
Карлсон: Сладкого чая и сладкого какао!   Смотрит меню.                                                                                    И еще… на новый год мне, Малышу и Фрекен Бок                                                                           Заказать хочу у вас необычнейшей заказ.                                                                                                         Вот такой, нет вот такой, чупа –чупс  хочу большой!
Дети: Подождите одну минуточку! 
Яблочный сок , апельсиновый, клубничный и даже малиновый                                               В кастрюльку мы наливаем и сахарок добавляем.                                                                                      Немного поварим и в формы зальём, когда всё остынет, мы в фант завернём. 
Танцевальная композиция «Чупа-чупс» 
Игра «Угадай, у кого…» Дети под музыку передают за спиной чупсы, с окончанием музыки Карлсон угадывает у кого чупс. Если отгадал –оставляет чупс у себя.                  Карлсон благодарит детей, пожимая им руку. 
Карлсон:  Поиграть да  пошалить это я люблю. Предлагаю в мою честь весёлую игру. Парочки свои найдём и со мной плясать пойдём.                                                                                                             Я  спешил к вам друзья с жутким нетерпеньем                                                                                                 И моторчик не зря смазывал вареньем.                                                                                                                   У меня за спиной вертится пропеллер,                                                                                                           Я  хочу, чтоб со мной все ребята пели.
Песня – игра «Смешной человечек»
Карлсон:  В гости ждёт  Малыш меня, до свидания, друзья! 
Входит Муха.
Муха: Наступили холода,  муха спать  уже легла,                                                                                                Только кто здесь всё шумит, веселится и гремит?                                                                                                   Нужен мне покой и сон, спать охота - вот моя работа!   
Кондитер:  Извините, простите, но Нынче праздник, Новый год и у нас полно хлопот!                                                                                                                                                                          Муха присаживается на стул. Засыпает.
Наступает Новый год — время радостных забот,
Время добрых новостей, время сказочных гостей.
Тихо музыка звучит, гость второй сюда спешит. 
Под музыку входит Незнайка.
Незнайка: Скоро Новый год настанет, а мне столько подарков надо приготовить.  Пончику и Сиропчику, Винтику и Шпунтику, да и Знайке,… и Доктору Пилюлькину …….вобщем всей компании. А  я и не знаю, знаю я что подарить или не знаю.  Здравствуйте всем! А вы знаете, что подарить Пончику и Сиропчику, Винтику и Шпунтику, да и Знайке,… и Доктору Пилюлькину …….вобщем всей компании?
Дети: Здравствуйте! Проходите, пожалуйста! Присаживайтесь!
Вот наше меню! Чай, кофе, какао, лимонад!
Незнайка: А я и не знаю, хочу я лимонада или чая!   Смотрит меню.                                          Хочу лимонада и чая. А ещё для друзей закажу я сластей.                                                                 Вот только не знаю, что заказать, попробую посчитать.                                                                                                                                 В траве сидел кузнечик, совсем как огуречик.                                                                                                  Съели огуречик, ускакал кузнечик.  Вот и  песенки конец, закажу я ……..леденец.                                                                            
Дети: Подождите одну минуточку! 
Дети: Сахар растопили и водой залили.                                                                                                                      В формочки разлили, часик остудили.                                                                                                           Просто сахар и вода. А какая красота!
Танцевальная композиция «Леденцы» 
Игра «Раз, два, три, бери » .  Дети встают на расстоянии 3 шагов от леденца. Закрывают глаза. Делают на счёт три шага и берут леденец.                                                                      По окончании все леденцы остаются у Незнайки.                                                                               Незнайка благодарит детей, пожимая им руку.
Муха: Это что же такое, ни минутки покоя.     
Кондитер:  Извините, простите!  Нынче праздник, Новый год и у нас полно хлопот!                                                                                                                                             Стелит подстилку, подушку возле ёлки и засыпает.





Наступает Новый год — время радостных забот,
Время добрых новостей, время сказочных гостей.
Тихо музыка звучит, третий гость сюда спешит. 
Под музыку входит Снежная Королева .
Снежная Королева:  Добрый вечер! Ох, как жарко! Не привыкла я к теплу!                                Но в кондитерскую вашу непременно загляну!
Дети: Здравствуйте! Проходите, пожалуйста! Присаживайтесь!
Вот наше меню! Чай, кофе, какао, лимонад, холодный коктейль!
Снежная Королева:  Пожалуйста, молочный коктейль с двумя кубиками льда!   Смотрит меню.     Есть здесь лакомство одно, Новый год мне без него                                                 ну, совсем никак не встретить.  Есть мороженное с клубникой, есть с орешком,                             с земляникой.    Я закажу со снеженикой.                                                                
Дети: А что такое снеженка?
Снежная Королева:  Что такое снеженика, с вами вместе расскажу.
Песня «Снеженика»                    По окончании дети садятся на стулья.
Дети: Молоко взбиваем, сливки добавляем,                                                                                                  Маслице и сахарок. И в морозилку на часок. 
Танцевальная композиция «Мороженное»
По окончании вручают мороженное С,К,. одно остаётся у кондитера.
Эстафета с мороженным в парах.
Снежная Королева:  Благодарю, заказ мой выполнили в срок!                                                      Так пускай вам Новый год здоровья много принесёт!
Муха: Целый день всё ходят, бродят – и мешают крепко спать.                                                           Между прочем, в декабре мухи спать должны везде!       
Кондитер:  Извините, простите!  Нынче праздник, Новый год и у нас полно хлопот!                                                                                                               Ложиться спать у окошка.




Наступает Новый год — время радостных забот,
Время добрых новостей, время сказочных гостей.
Тихо музыка звучит, снова гость сюда спешит. 
Под музыку входит Золушка.
Золушка: Скоро в нашей сказке бал, новогодний карнавал.                                                              Вы кондитеры мне помогите, и гостей всех  удивите,                                                                    Чтобы гости сладкоежки ели сладости с орешком. 
Дети: Здравствуйте! Проходите, пожалуйста! Присаживайтесь!
Вот наше меню! Чай, кофе, какао, лимонад!
Незнайка: Пожалуйста, если можно клубничный коктейль.   Смотрит меню.   Пожалуйста, для гостей сладкоежек хочу заказать я конфетку с орешком.                                        Вот вижу, в меню  драже у вас есть,  хочу заказать у вас штук двадцать шесть.                                      
Дети: Подождите одну минуточку! 
Дети: Сахар растопили, маслицем залили:                                                                                облепиховым, кедровым, даже тыквенным столовым.                                                                                             И немного молока – драже конфетка так вкусна!
Танцевальная композиция «Драже» 
Муха: Снова гости, Новый год, и у них полно забот.                                                                                 Всё,  у двери буду спать никого, чтоб не пускать.                                                                                            И чтоб мухе подкрепиться, дайте - ка сюда гостинцы.                                                                               Забирает у Золушки коробочку с драже, обнимает её и засыпает.
Кондитер: И зачем мухе драже во сне.                                                                                                            Милая Золушка, мы исполним ваш заказ -  в сей же час.
Кондитер проговаривает: Оставить подсветку синюю, что бы мухе крепче спалось. Колыбельная. Выключить свет над ёлкой и в кухне. Во время игры незаметно провести Д.М на кухню.
Игра «Сторож » .  Смелые дети по очереди на носочках подходят к мухе и тихонечко берут драже и несут Золушке. По окончании игры:
Золушка шёпотом:   Спасибо вам за угощение! А мне на бал спешить пора,                                        С новым годом вас друзья!    Уходит.
Кондитер: Новый год уже в пути, должен Дед Мороз прийти!                                                                                                                               
Муха:  Никого я не пущу! Ходят спать мешают, гостинцы  забирают!                                                           Так все двери закрываю, и вашего Мороза не пускаю.  Всё все двери закрыла!
Кондитер:  Извините, простите!  Нынче праздник, Новый год в гости Дед Мороз Идёт!                                                                                                                                                                        
Дед Мороз:  А я уже здесь! Здравствуйте, мои друзья!
Всех вас рад увидеть я, И больших, и маленьких,
Шустрых и удаленьких.                                                                                                                                                       С давних времён так ведётся, Что ни одна ёлка без меня не обойдётся.                                      Я, дети, очень старый дед, И мне, поверьте, много лет.                                                                                        В декабре и в январе Я гуляю по земле,                                                                                                        Я хватаю вас за нос, Коль морожу – так до слёз!                                                                                                      Но сегодня я не злой, Добрый, щедрый и простой!
Муха:  И как это вы здесь оказались?   Проверяет дверь. 
 Дед Мороз:  Я волшебник. А волшебник волшебством и знаменит. Ну-ка в хоровод вставайте со мной пляску начинайте!
Песня «Дед Мороз»
Муха:  Это просто безобразие, придётся в коридоре спать! Выходит.
Дед Мороз:  А это кто?
Кондитер:  Это наша муха, она у нас в кондитерской зимует!
Дед Мороз:  Вот я старой, голова с дырой. Я же к вам в кондитерскую спешил                                                  по делу.                                                                                                                                                                              Срочно нужен торт большой, необычный, не простой!                                                                             Вы его украсьте льдинкой и снежинкой - холодинкой.                                                                             Да посыпьте  крошкой снежной. Торт пусть будет зимний, снежный. 
Кондитер:  Для дедушки Мороза торт мы испечём, и в миксере все дружно для торта крем собьём.  Дед Мороз ты посиди, и заказ свой подожди.
Дед Мороз:  Посижу, посмотрю и заказ свой подожду.
Танец « Миксер»  По окончании кондитер выносит торт, дети крутят розочки и 
Игра «Укрась торт» Дети парами выбирают снежинки, льдинки, фрукты  и размещают украшение на торте. Дед Мороз ходит около торта любуется, даёт рекомендации, как украшать правее - левее.
Дед Мороз:  Благодарю за чудный  зимний торт! Пора встречать и новый год!




Входит Муха в наряде.
Муха:  Новый год все ждут весь день, веселиться вам не лень!                                                                        Ля-ля-ля-ля-ля-ля Новый год так вот он я!
Дед Мороз:  Кто ты?
Муха:   Пожимает руки детям. Я -  Новый год! Я – Новый год! Все меня встречайте вот!
Кондитер:   Спрашивает у детей  Разве это новый год?   Сейчас мы всё узнаем вот!                   А что бывает в новый год?
Дед Мороз:  В новый год ёлочки огоньками зажигаются. Ну-ка попробуй нашу ёлочку зажечь. 
Муха пытается зажечь ёлку. Ничего не получается.
Дед Мороз:  Я тебе помогу.  Вашу ёлочку зажгу.  Вы ладошки подставляйте, капельку волшебную получайте. Наливает капельку воды из кувшина.                                                                       Ближе к ёлки подходите, и желанье прошепчите, дружно скажем раз два три наша ёлочка гори.
Зажигаются огоньки. Дети хлопают и садятся 
Муха:   Всё понятно раз-два-три! Ой, погасли огоньки!
Дед Мороз: Мамы, папы помогите, слова волшебные скажите! Зажигаются огоньки. 
А ещё  Новый год  это Красивые стихи. Вот ты знаешь, стихотворение.
Муха:   Села Муха на варенье, всё конец стихотворения.
Под музыку дети выходят читать стихи.

С песнями весёлыми
В старый тёмный лес
Зимушка приехала
С сундучком чудес.

Сундучок раскрыла,
Всем наряды вынула,
На берёзы, клёны
Кружева накинула.
Для высоких елей
И седого дуба
Зимушка достала
Снеговые шубы.

Речку принакрыла
Тоненьким ледком,
Словно застеклила
Голубым стеклом.

Зима весёлой маскою
Заходит к нам в дома.
Волшебной, доброй сказкою
Нам кажется зима!




Дед Мороз:   Зима моё любимое время года! Спасибо порадовали дедушку.  А ещё  Новый год  это много интересных игр.
Муха:   Я  знаю интересную игру: лапка влево - лапка вправо, покружились.                                                Всё устала!
Дед Мороз:  А в моём мешочке есть интересная игра. И нам поиграть пора.                   Достаёт реквизит.
Игра «Змейки и снежинки»
Муха:   Всё равно я новый год! Вот!  И значит, мне положен торт! Садится и ест льдинку.
Кондитер:  Детям.  Льдинки может есть только дед Мороз, Снегурочка, Снежная королева.    Муха начинает кашлять, изображает, что у неё заболело горло.
 Дед Мороз: Скорее доктора! Доктор!
Родители-  доктора слушают,  меряют температуру. предлагают микстуру. Уходят.
Дед Мороз:  Вот видишь, что приключилось. Ну-ка, Муха, расскажи, зачем ты Новым годом нарядилась?
Муха:   Я всегда зимою спала, и про новый год не знала. А все приходят- Новый год, да Новый год. Все подарки дарят вот. А мне никто и никогда не дарил подарка.                                         А -А -А плачет
Дед Мороз:  Ну не плачь, кондитеры наши и тебя побалуют, правда, ребята.
Кондитер:  Мы для мухи приготовим конфет разных, самых свежих и прекрасных!
Танец «Конфетки»                                                                                                                                                            По окончании складывают конфеты в санки. Кондитер вручает их Мухе.
Муха:   Спасибо! А я и не знала, что Новый Год это так весело!
Дед Мороз: Ну, тогда скорей вставайте, танцем новый год встречайте!
Танец «Новогодний» 
«Звёздочки и Кузнечики» после танца исполняют песню «Откуда приходит Н.Г»
Дед Мороз:  С новым годом!    Стихотворение – поздравление.                                                                      А кондитеры сегодня постарались, порадовали. Значит                                и подарок заслужили. На стульчики садитесь, да подарочки дождитесь.
Муха с кондитером вносят мешки с подарками.     Раздача подарков. Фото.
          Кто спрятал подарки?
        Сценарий новогоднего праздника для детей среднего дошкольного возраста
Воспитатель:  Мы развесели игрушки и гирлянды, и хлопушки.                                                                                         Всё в порядок привели, пригласили деток мы.                                                                                                          Будет музыка звучать, будем Новый год встречать.                                                                                       
Под песню «В лесу родилась ёлочка» в зал входят дети и встают в хоровод вокруг ёлки.
Песня-хоровод «Что за дерево такое?»                                                                                                           По окончании дети проходят на стулья.
Воспитатель:  Детки наши постарались, аккуратно причесались,                                                                                                      Дед Мороза в гости ждут, и для гостей стихи прочтут.
Стихи про Новый год.
Входит Снеговик. 
Снеговик: Я шагаю по сугробам, по сугробам крутолобым.                                                         Поднимаю выше ногу, проложу себе дорогу.                                                                                                 Носом вдох, а выдох ртом. Дышим глубже, не спеша.                                                                                        Ух, погодка хороша! А гостей то  сколько.   Здоровается за руку с детьми и взрослыми. Вы наверное Дедушку Мороза ждёте.  А он в ушёл, огоньками город украсить. Давайте Дедушку здесь подождём.                                                                                                          Детки в круг скорей вставайте, со мною песню запевайте.
 Снеговик поёт с детьми.  «Меня слепили дети…»
Снеговик: За окошком снег – снежок. Я слепил для вас снежок.   Кто со мной играет, на стульчик убегает.                                                                                                                                                        Снеговик отдаёт воспитателю лукошко со снежками.                                                                                                    Воспитатель раздаёт снежки четырём детям. Снеговик с корзиной ловит снежки.
Игра «Снежки» По окончании игры Снеговик ищет мешок.
Воспитатель:  Снеговик, ты Дедушку Мороза ищешь?
Снеговик:  Не Дед Мороза, а мешок с подарками. Он вот здесь возле домика был.                 Мне дед Мороз сказал не спать и подарки охранять.                                                                                                   Только я же ведь не спал, а немножко поиграл. А мешочек кто-то взял.                                               Скоро дед Мороз придёт, мне наверно попадёт.   Спрашивает у детей.                                                На окошке  мешочка нет? А под стулом нет?  А на ёлке нет? А у мамы нет? А у папы нет?

За ёлкой появляется Домовёнок.
Домовёнок: Ха – ха - ха! Ха - ха- ха! Ваш мешочек у меня!
Снеговик:  Извините, а вы кто такой?
Домовёнок:   Я Домовёнок здесь живу, и гостей давно я жду.                                                          Только про меня забыли, и играть не пригласили.                                                                                                                                 Поиграете со мной, и верну мешочек твой!
Снеговик:  Ах, какой, же ты хитрец.  
Домовёнок:   Поиграем в бубенец. 
Танец «Бубенцы»
Снеговик:  Домовёнок, поплясал? Наш мешочек возвращай.
Домовёнок:  С вами вместе поплясали, но ещё не поиграли.                                                   Ну-ка, девочки, вставайте, с нами весело сыграйте.
Игра «Я иду, иду. Иду. За собой детей веду…»
Снеговик:  Весело поиграли! Теперь неси наш мешочек с подарками!
Домовёнок:  Вам мешочек не отдам! Чтоб подарки раздавать, должна ёлочка сиять.                   А ваша ёлочка стоит и огнями не блестит!
Снеговик:  А без Дедушки Мороза нам огоней на ёлочке не зажечь. 
Домовёнок:  Давайте, мы в колокольчики позвеним, дедушка Мороз услышит и к нам придёт.
Сказка –игра  «Колокольчик»
Жил – был взрослый колокольчик. Каждое утро он просыпался самым первым. Доброе утро!  Потом просыпались большие колокольчики и громко звенели доброе утро! Доброе утро! Потом просыпались маленькие колокольчики с добрым утром!                 С добрым утром! Большие колокольчики звенели с добрым утром! Маленькие колокольчики звенели с добрым утром! И все вместе звенели Доброе утро! 
Снеговик:  Колокольчики  весело звенели доброе утро! Доброе утро!                                                        И на их звон дедушка Мороз идёт песенку поёт!
С песней входит Дед Мороз.
Дед Мороз:  Здравствуйте, мои друзья!
Всех вас рад увидеть я, И больших, и маленьких,
Шустрых и удаленьких. Становитесь в хоровод , вместе встретим Новый год!
Песня-хоровод «Наш любимый дед Мороз»                                                                                                  По окончании дети встают в круг перед ёлкой.

Здравствуй, дедушка Мороз!                                    Ты наверное замёрз?                                                                            День гулял по городу, отморозил бороду.                                                                                                       Нос клади на батарею,                                 я сейчас тебя согрею!

Здравствуй, Дедушка Мороз!
Видишь, я уже подрос.
Ждал тебя я целый год.
Кашу ел и пил компот.
Оставайся жить в саду!
Ну, а я тебе за это 
Все игрушки подарю!

Дед Мороз:  Спасибо! Приятно дедушке от такой заботы!     
Снеговик:  Дедушка Мороз, Я мешок с подарками охранял,                                                                                 А  Домовёнок его от нас спрятал!
Домовёнок:  Чтоб подарки раздавать, должна ёлочка сиять.                                                                                   А ваша ёлочка стоит и огнями не блестит. 
Дед Мороз: Чтоб подарки раздавать, должна ёлочка сиять?!                                                                                  А наша ёлочка стоит и огнями не блестит?!                                                                                                   Тогда мне помогайте за мною повторяйте!                                                                                                           Хлопай, хлопай, говори, наша ёлочка гори!                                                                               Дети повторяют, огни зажигаются.
Домовёнок:  А потопай раз, два, три и погаснут огоньки.                                                                                            Игра повторяется три раза, и ёлка больше не зажигается.
Снеговик:  Опять Домовёнок озорничает. Дедушка Мороз, как мы без огоньков будем Новый год встречать и подарки раздавать.
Дед Мороз:  Мой фонарик светлячок, маленький лучистый.                                                           Он горит как огонёк, на ветвях пушистых.                                                                                 Светлячки скорей берите, чудеса со мной творите!
Композиция «Светлячок»                                                                                                                              По окончании дети кладут светлячков под ёлку, ёлка зажигается.

Ёлочка блестящая,  Стройная стоит                                              И цветными глазками
На ребят глядит.

Мы к тебе красавица,
Ближе подойдем.
Веточки погладим,
Песенку споем.

Домовёнок: А кто ответит на вопрос, где живёт дед Мороз? 
Где живёт дед Мороз. Удивительный вопрос.                                                                                              Не в лампе, не в будильнике, не в нашем холодильнике.                                                                                           Он на севере  живёт. Там где снежно круглый год!
Песня «Шёл Весёлый Дед Мороз»                                                                                                                     Снеговик:  Домовёнок, вот и ёлочка светится, и песенки мы спели, и с тобой поиграли, -  пора и мешочек с подарками возвращать.

Домовёнок:  А вы дедушку Мороза на стул усадите, да его развлеките. Я пока пойду, ваш мешочек принесу!
Дед Мороз:  Сяду, сяду посижу, на ребяток погляжу.        
Танец «Потолок ледяной»                                                                         
Дед Мороз:  Вот весёлый маракас, пустится сейчас он в пляс.                                                                    Кто внимательный из вас? Раз, два, три… ну-ка повтори.
Игра «Раз, два, три…»                                                                                                                                               Дети стоят в рассыпную.  Дед Мороз показывает три движения с маракасом, дети повторяют. Дед Мороз хвалит детей. Показывает новые движения….. Снеговик то же проводит две игры.
Дед Мороз: Очень весело у вас, так и рвутся ноги в пляс.                                                                               Дети играют на маракасах, Дед Мороз пляшет.                                                                                        Дед Мороз: Ой, как жарко. Сейчас растаю.
Снеговик:  Скорее льдинок, скорее холодинок!                                                                                                                              Деду Морозу ладошки потрём мы холодненьким ледком.                                                                                                                                         Дети на стульчиках,  парами растирают Деду Морозу ладошки льдинками.
Дед Мороз: Спасибо! Выручили! Ух, хорошо прохладненько!                                                          Можно  теперь и в прятки поиграть.                                                                                                      Снеговик подаёт ткань, помогает провести игру.                                                                     Ну-ка, детки приседайте, крепко глазки закрывайте.                                                                                      Раз, два, три кто там спрятался внутри?                                                                                                   Дети отгадывают имя ребёнка под покрывалом. Игра проводиться два раза, на третий раз прячут деда Мороза.
Снеговик:  Что - то долго нет Домовёнка, посмотрите там не видать, и там не видать. Пока Домовёнка ждём, может песенку споём?
Песня «Кабы не было зимы»                                                                                                           Домовёнок:  Вам мешочек возвращаю, с Новым годом поздравляю.
Дед Мороз: Ну-ка шарик завертись, завертись и закружись! Белым снегом обернись! Включить шар.    Дети садятся на стульчики.

Ребёнок:  Смотрите -  ежик      в небесах:
Это что за чудеса?
В небе ежики летают,
А возьмешь в ладошки – тают.
Ежики-ежинки
Белые снежинки.
 Дед Мороз:   С Новым годом всех друзья! Кому подарок от меня?                                              Раздача подарков.   Фото.                                                                                                                                                                                     



Кругом глубокие снега,
Куда я взгляд ни кину,
Метёт и кружится пурга.
Вы узнаёте зиму?
 
Заснули реки подо льдом,
Застыли недвижимы,
Горят сугробы серебром.
Вы узнаёте зиму?
 
На лыжах мчимся мы с горы,
Нам ветер дует в спину.
Нет веселее той поры!
Вы узнаёте зиму?
 
Мы принесём густую ель
На праздник наш любимый,
Повесим бусы мы на ней.
Вы узнаёте зиму?

Одуванчик из снежинок
Поднесёт к губам Зима,
Только дунет – и пушинок
Разлетятся семена.
 
Одуванчик облетает,
В окнах теплится огонь,
Зимний вечер подставляет
Белым звёздочкам ладонь.

