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    Известный педагог В.А. Сухомлинский считал отцовство и материнство «не манна небесная, а трудное и выстраданное счастье, которое приходит только к тому, кто не боится совместного туда на ниве воспитания ребенка». Хочется отметить именно совместно труда. А в современной жизни вопросы воспитания ребенка в основном решает женщина, мать. Только задумайтесь, женщины воспитывают нас в садах, учат в школах, дома. А что же отец? Отец же занят, он работает, его не стоит отвлекать по мелочам. И вообще, воспитание подрастающего поколения — это прерогатива матери. К отцу же нужно обращаться только на стадии конфликта или непонимания, как к тяжелой артиллерии. Но отрицать необходимость мужского воспитания нельзя. Отцу в семье отводится особая роль. В первую очередь, отец для своего ребенка — образец. Он защитник, добытчик, джентльмен. Психологи доказали, что дети, имеющие надежный тыл в лице отца, чувствуют себя уверенней, растут психологически более здоровыми.
Отец является носителем мужского образа в семье. От того, какой этот образ, зависит во многом, как будет воспитан ребенок. Если отец задвинут в семье матерью на вторые, а порою и третьи роли, то у ребенка формируется жалость или досада, что в его отце нет ничего героического. И наоборот, если отец в семье — тиран, то ребенок испытывает к нему чувства страха и любви. Но, как правило, такая ситуация ни к чему хорошему не ведет.
В зависимости от отношения к ребенку существуют различные типы отцов:
«Крепкий орешек»-папа, который делает все по правилам, никогда не идет на компромисс и соответственно со своей позицией не помогает ребенку в решении его проблем.
«Карабас-барабас»-злой, жестокий признающий только подавление и авторитет силы.
Попрыгунья-стрекоза — это папа со свободными взглядами на свою жизнь в семье и на свои роли мужа и отца. Он не имеет ответственности за семью, поскольку где-то на подсознательном уровне считает себя вольной птицей.
Добрый молодец — коммуникабельный, открытый человек, помогающий своим друзьям по первому зову. Эти выходки могут ничего общего не иметь с семьей, и, естественно будут восприниматься членами семьи как ненужная бравада. Обычно в семьях, где такой отец, ссоры и конфликты.
Подкаблучник — всем известный тип. Такой папа не имеет своего голоса в семье, во всем ,даже в мелочах, подчиняется жене, ее родне. Он не помощник своему ребенку, поскольку боится взять его сторону, даже если ребенок в конфликте прав.
Папа-мама- этакий «хлопотун» Все умеет делать, вполне может заменить мать.

