Видео-караоке на песни к Дню 8 Марта и Дню Матери
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Перейдя по ссылкам - названиям песен, Вы можете подробно ознакомиться с текстами песенок и техническими характеристиками видеофайлов, а также скачать понравившиеся. 
Маме в день 8 марта (Мамочка милая, мама моя! Пусть эта песенка будет твоя: Ля-ля-ля-ля, ля-ля-ля-ля, Пусть эта песенка будет твоя!
Солнечная капель (На дворе сосульки плакали, Под лучами солнца таяли, Голубые слезки капали И проталинку оставили...)
Бабушка (Я с бабушкой своею дружу давным-давно, Она во всех затеях со мною заодно. Без бабушки, без бабушки не испечь оладушки, Котлеты пережарятся, свернется молоко...)
Три желания (У меня есть три желания, Их сегодня вам открою я: Чтобы папа добрым был, чтобы маму он любил, Чтобы мой дружок Серёжка мне конфетку подарил!..)
Страна детей (Детство начинается с маминой улыбки, С колыбельной песни, с удивленных снов. Детство начинается с дедовой калитки, С новогодней елки, с самых первых слов.)
Праздник бабушек и мам (Нынче праздник, нынче праздник, Праздник бабушек и мам! Это самый добрый праздник, Он весной приходит к нам...)
Самая счастливая (Выглянуло солнышко, блещет на лугу. Я навстречу солнышку по траве бегу. И ромашки белые рву я на лету, Я веночек сделаю, солнышко вплету...)
Мамин вальс (Сколько ты танцевал, танцевал, Но припомни хоть раз: Ты когда-нибудь звал Свою маму на вальс?)
Мама (Бывает утро так туманно, Бывает тёмным день, как ночь, Но промелькнёт в сознанье мама, Она сумеет мне помочь...)
Доченька (Радость в глазах у всех, улыбки добрый смех, Звёздочка в небе зажглась, доченька, ты родилась. Сколько любви и тепла, нежности и добра, И по щеке счастья слеза, нет никого любимей тебя. Доченька, любимый свет в глазах, доченька, улыбка на губах, Доченька, любимое чудо, доченька, счастлива будешь...)  Очень трогательная песня для исполнения мамочки своей доченьке!
Колокольчик (Я сорву цветочек у самой горы. Белый колокольчик, ты ярче гори, Светлыми лучами весь мир согревай, И грустить маме ты не давай...)
Песенка бабушке (Бабушка наша и вяжет, и готовит, Любим мы бабушкин светлый чистый дом. Бабушка, бабушка, сядь-ка с нами рядышком, Мы тебе, бабушка, песенку споем. Бабушка, бабушка, сядь-ка с нами рядышком, Мы тебе, бабушка, песенку споем...)
Пять февральских роз (...Пять февральских роз Не замерзнут под снегами, Пять февральских роз Спрятала метель, Пять февральских роз Подарю любимой маме, Пять февральских роз Освежит капель...)
Мамина любовь (Ты всегда меня поймёшь, Знаешь ты на всё ответы. И слезинку с глаз смахнёшь, И прогонишь злые ветры. Ты словно фея из сказочных снов, И приласкает меня вновь и вновь Мамина любовь, мамина любовь...)
Милая мама (Ласковым солнышком мама моя Утром меня нежно будит, И просыпаюсь с улыбкою я, Чтоб улыбнуться всем людям. Мама, мама, добрая милая мама...)
Женский праздник (Есть праздники разные - этот особый, Встречают его в целом мире. Желаем вам счастья, желаем здоровья Женщины наши родные. Наши мамы, наши сестры, бабушки наши, В этот день и в этот час мы поздравляем вас!..)

