Как распознать манипулятора?
Даже младенцы манипулируют. Громкий плач с недовольными нотками в голосе заставляют маму взять ребенка на руки. А дети постарше? Вы сказали ребенку «нет», а в ответ услышали крики, вопли, истерический плачь. Или обвинение «ах так, я из-за тебя не попаду на День рождения». Или ребенок накуксился и делает вид, что не замечает вас, тем самым пытаясь вызвать у родителей чувство вины, хоть сам был не прав.

Какие они, маленькие манипуляторы?

В чем причина?

Причина такого поведения детей – в родителях. Как ни странно звучит, но это так. Часто такая тактика поведения как манипулирование воспитывается у ребенка самими родителями, хоть они и не хотят этого замечать и знать. Вспомните, сколько раз вы сами манипулировал малышом себе в угоду? Сколько раз говорили «сделаешь это, а я тебе подарок»? Ведь ребенок-то видит всё, и «наматывает на ус» - если мама не любит уборку и не хочет заниматься домашним хозяйством, то не хочу и я, если мама пообещала что-то, но не исполнила – значит, могу и я… Малыш легко понимает, что границы дозволенного можно растягивать до бесконечности, если сами родители так и поступают. 

Поэтому, если не хотите вырастить маленького манипулятора, лучше при ребенке не говорить «ой как не хочется делать то-то и то-то, вот бы за меня кто-то сделал» или «вот снова я за тобой убираю». Ведь он понимает, что у него есть возможность переложить часть своих обязанностей на маму. Когда ему что-то не нравится, он делает всё для того, чтобы вывести маму из себя, и раздосадованная мама тогда решает, что себе дороже спорить с маленьким упрямцем, а проще сделать всё самой, выходит быстрее и качественнее. 

Какими бывают манипуляторы?

1. Тип 1. Фигаро тут, фигаро там.  

Этот ребенок вездесущ, но отнюдь не любознателен. Всюду сует нос, все разбрасывает, вынимает из ящиков и громко при этом кричит. Ему просто-напросто стало скучно, и таким вот способом малыш обращает на себя внимание. Этот ребенок будет мило улыбаться, гордо восседая в куче перьев из выпотрошенной подушки. Это потому, что способ «разбить, испортить, разбросать» – самый действенный, ведь мама такое поведение крохи никогда не оставит незамеченным. Не важно что она при этом кричит – всё равно она оторвалась от своих дел и убирает то, что натворил ее недолюбленый кроха. 

2. Тип 2. Рассеянный с улицы Бассейной… 

У этого ребенка всё всегда не так, всё валится из рук, и сделать самостоятельно он не может даже самые элементарные вещи. Для него обычное дело – переспросить триста раз на дню одни и те же вопросы (где повесить полотенце, куда поехал папа и т.п.). Но ребенок на самом деле ничего не забыл, он просто каждый раз напоминает о себе занятой маме. Если это не помогает – малыш выбирает второй вариант поведения вечной забывчивости. Вдруг он «не помнит» и «не может» завязать шнурки, застегнуть сандалии, одеть шапочку или застегнуть пуговицы на курточке. Маме выгоднее самой одеть и завязать ребенка и выйти на улицу побыстрее. А ребенок, таким образом, добился своей цели – мамино внимание обращено к нему. 
3. Тип 3. И там болит, и здесь болит.

Все мамы сейчас пусть вспомнят, как ведут себя, когда любимый малыш приболел. Объятья, поцелуи, нежный голос, поглаживания по «больному месту»… А ребенок-то смышленый и понимает намного больше, чем мы привыкли с вами думать. Он сразу замечает, что как только «болит голова» или «болит горлышко» - мама и приласкает, и поцелует. И стоит только прикинуться больным – сварливая мама сменяет гнев на милость… Часто такое «притворство» больным и несчастным эволюционирует, и ребенок может настолько внушить себе свою болезнь, что и правда почувствует себя плохо. Бывает, ребенок манипулирует и другими детьми, например, в детсадовском коллективе. Скоро ему может настолько понравиться чувство жалости к себе, что это чревато психологическими проблемами в будущем. 

Как с этим бороться?

Перевоспитывать однозначно. И пораньше. А то ребенок станет взрослым, а у взрослого укоренится убеждение, что ответственность можно переложить на кого-то другого, что в достижение своих целей нужно использовать других людей, что обещания можно давать и не исполнять. И самое страшное – он вырастет с убеждением, что это правильно.

I. Правило. Нужен позитивный настрой на все начинания. И, помните, манипулируют от недостатка внимания. Поэтому предложите ребенку заняться уборкой игрушек вместе со словами «Я тебе помогу, ты делаешь это, а я делаю то. Чем быстрее закончим, тем быстрее пойдем пить чай/гулять». Или: «Я помогу тебе одеть шапочку, а курточку ты умеешь одевать сам».

II. Правило . Избегайте того, чтобы ребенок чувствовал себя одиноким и ненужным. Делайте всё вместе, помогайте, но не делайте за него посильную работу, иначе он привыкнет к этому, и потом уже не переучишь.

III. Правило. Ведите себя с ребенком так, чтобы он чувствовал тепло и поддержку всегда, а не только тогда, когда болеет, плачет.

IV. Правило. Берите активное участие в жизни своего малыша. Не сводите всё общение к понятиям «накормить, переодеть, искупать, уложить спать». Помимо этого, ребенку нужно ваше участие в его проблемах и радостях.

V. Правило. Последовательность в воспитании. Родители сами не замечают иногда, что требуют от ребенка кардинально противоположных вещей. То говорят, что он еще маленький, чтоб кататься на велосипеде, то говорят, что, наоборот, большой слишком, чтоб плакать и проситься на руки. Ребенок путается и начинает манипулировать, чтоб всё было под контролем и стало ему понятно.

VI. Правило. Любовь не измеряется подарками, сладостями и прочей мишурой. Если вы несколько раз откупились таким образом от ребенка, то ждите манипуляций на этой почве.

VII. Правило. Научитесь говорить твердое «нет». Если ребенок заметит, что вы вскоре изменяете своё мнение, то немедленно этим воспользуется в своих целях.

P.S  Запомните: манипулируют  только теми родителями, которые сами это позволили. Переведите ваши отношения с ребенком в категорию более доверительных, дружеских и партнерских, и потребность в обмане, притворстве и манипулировании исчезнет сама по себе. Не давайте слабину: нет значит нет. В противном случае любимое чадо просто влезет на шею и свесит ноги. Выполняйте данные обещания и не манипулируйте ребенком сами, тогда ему не будет чему подражать.

