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Проект работы с родителями:                                                                           «Дышим правильно, говорим легко, болеем мало».
Актуальность: дети, имеющие нарушения речи очень часто сопутствующие расстройства, в том числе нарушения речи восприятия, внимания, памяти.

Кроме того, общее недоразвитие речи сопровождается слабостью нервной системы, а это как правило, влечет за собой частые простудные заболевания. Ребёнок с ОНР, не посещая детский сад по болезни, даёт существенный «откат» в коррекционной работе, что затрудняет решение проблемы.

Наличие огромного количества детей страдающих речевой патологии с одной стороны, и немалого количества детей с заболеваниями верхних дыхательных путей с другой, заставляет искать новые формы взаимодействия всех участников педагогического процесса, в котором особая роль принадлежит родителям.

Проводимый мною опрос родителей в этой области позволил сделать вывод об их недостаточной осведомленности в вопросе о причинах речевого недоразвития, частых простудных заболеваний и роли дыхания в этом. Развитие дыхания – один из первых и очень важных этапов коррекционного воздействия на детей независимо от вида их речевого дефекта. У большинства детей с речевыми нарушениями наблюдается слабое поверхностное дыхание. А для произнесения целого ряда звуков, таких, как свистящие, шипящие, сонорные, необходимо наличие сильной направленной воздушной струи, поэтому перед педагогом встает задача формирования у детей сначала физиологического, а затем на его основе речевого дыхания. Речевое дыхание существенно отличается от неречевого дыхания. В отличие от физиологического дыхания, происходящего автоматически, речевое дыхание является произвольным. При физиологическом дыхании вдох и выдох осуществляются через нос, причем вдох равен по продолжительности выдоху. При речевом дыхании после короткого глубокого вдоха следует пауза и лишь затем длительный выдох, в момент которого и осуществляется речевой акт.
Разработан комплекс мероприятий по формированию у детей правильного дыхания с активным вовлечением в процесс родителей, нацеленный не только на речевое развитие детей, но и на профилактику простудных заболеваний. 

Цель: расширение представлений родителей о речевом и соматическом здоровье детей через изучение дыхательного аппарата.

Задачи: 

· создавать доверительные отношения в процессе совместной деятельности:             логопед – родители – ребёнок;
·  информировать родителей об онтогенезе физиологического дыхания и механизмах речевого дыхания;
·  обучать доступным средствам, развивающим речевое дыхание через игру;
· пропагандировать знания и навыки, полученные в рамках проекта, в кругу семьи и ближайшего окружения. 
Средства реализации:
· папки – передвижки;
· памятки для родителей;

· размещение информации для родителей на специальной странице сайта МБДОУ ЦРР «Маугли»;

· открытые занятия в дни открытых дверей: «Растём и развиваемся вместе», 
· еженедельные консультативные дни для родителей;

· семинары – практикумы для родителей : «Дышим правильно – говорим легко», «Дышим под музыку».

· серия устных консультаций: «Несовершенства речевого дыхания у детей              дошкольного возраста», «Выполняем речевые упражнения дома» и др.
Творческая мастерская:

Совместное изготовление дидактический пособий, по формированию речевого дыхания детей и родителей.
 Результаты проекта:

· привлечение внимания родителей к проблеме.

·  создание пособий для развития дыхания.

·  закрепление у детей навыка, правильного речевого дыхания.
  Закономерностью результатом работы над правильным дыханием является исправление недостатков звукопроизношения. Наряду с этим было отмечено снижение заболеваний верхних дыхательных путей. В основе этого явления лежит принцип вентиляции легких и воздухоносных путей, то есть происходит своего рода проветривание, что не позволяет мокроте скапливаться и задерживаться в полостях. Так количество заболеваний ОРВИ за сентябрь, октябрь, ноябрь, декабрь 2013 года снизилось на 8% по сравнению за тот же период 2012 года (учитывались данные о заболеваниях детей посещающих логопедические занятия).

    Таким образом, вышеописанная система в работе с родителями позволяет не только успешно заниматься коррекцией речи, но и эффективно проводить оздоровительную работу по снижению заболеваемости детей.
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