



Конспект фронтального занятия в подготовительной группе
На тему « Москва и Санкт-Петербург главные города России»










Цели:
1.  Коррекционно-образовательные:
- познакомить детей с Москвой и Санкт-Петербургом;
2. Коррекционно-развивающие:
- расширение словаря детей
3. Коррекционно-воспитательные:
- воспитывать любовь к Родине
- развитие внимания
Словарная работа.
-  обогощение словаря
Предметный словарь: столица, город, крепость, дворец, храм, собор, памятник, площадь, музей, кремль.
Словарь признаков: старейший, главный, Петропавловская, Дворцовая, Кремлёвский. 
Словарь действий: приезжают, работает, находится
Оборудование: набор картинок.
Картинный материал города Санкт-Петербурга: Дворцовая площадь, Петропавловская крепость, Зимний дворец, мост.
Картинный материал города Москва: Красная площадь, Кремль, Большой Кремлёвский дворец, Могила неизвестного солдата, памятник Минину и Пожарскому, собор Василия Блаженного.
Методы и приёмы:
-словесный
-игровой
-наглядный
-объяснение

I. Организационный момент.
1)Сядет тот, кто скажет, как называется наша родина.
2)Сядет тот, кто назовёт символы России.
3)Сядет тот, кто назовёт цвета флага.
4)Сядет тот, кто скажет, что обозначает белый цвет флага.
5)Сядет тот, кто скажет, что обозначает синий цвет флага.
6)Сядет тот, кто скажет, что обозначает красный цвет флага.
7)Сядет тот, кто скажет, как зовут людей которые живут в России?
8)Сядет тот, кто назовёт имя президента России.
      II. Ход занятия
     Л:      Дети сегодня мы с вами познакомимся с самыми главными городами России. В каждом государстве есть главный город, его называют «Столица». Дети, какой город является столицей России?
Д: Москва
Л: Правильно. Сейчас столицей России является Москва, но раньше столицей России был город Санкт-Петербург. И сейчас Санкт-Петербург называют второй столицей. Эти города называются столицей потому, что это самые большие и самые красивые города России. Именно в этих городах живут и работают президент и правительство.
Санкт-Петербург построен по указу царя Петра I Великого. Дети как вы думаете, почему город назвали Санкт- Петербург.
Д: Царя основавшего город звали Пётр.
Л: Правильно. Петербург это от имени царя. А, что же обозначает слово «Санкт»? Раньше на русском языке говорили только крестьяне, а дворяне и цари говорили на иностранном языке и слово «Санкт» это иностранное слово оно означает великий. Петербург строили как город крепость. Этот город должен был стать защитой от врагов. Первым сооружением стала Петропавловская крепость. Посмотрите, она изображена на картинке.
	Петропавловская крепость



Дети как называется эта крепость?
Д: Эта крепость называется Петропавловская.
Л: Раньше Петербург был маленьким городом, люди жили около Петропавловской крепости. Было много православных крестьян и поэтому стали строить церкви, храмы. 
	Храм




Для царей были построены дворцы.
	Зимний дворец





 Сейчас эти дворцы находятся на главной площади города. Главная площадь называется Дворцовая.
	Дворцовая площадь







 Сейчас в этих дворцах музеи, в которых много картин, скульптур, предметов украшений. И многие туристы приезжают полюбоваться этими красотами.
Город строили на маленьких островах в устье реки Невы. И потому, что он построен на реке его называют Северная Венеция т.к. сам город Венеция построена на реке. Острова, на которых построен Петербург, соединяет множество мостов. Мосты разводят для того, чтобы могли проплывать большие суда. И люди отправляются в путешествие по реке Неве, чтобы полюбоваться красотой города.
После свержения царей Санкт-Петербург стали называть Ленинградом. Люди, живущие в Ленинграде, очень любили свой город, и ценой жизни защищали его от немцев. Защищая свою Родину, погибло много людей, имена многих неизвестны. Эти неизвестные люди похоронены в братских могилах на Пискарёвском кладбище. Там стоит почётный караул. А люди приносят цветы на могилы героев, которые пожертвовали своей жизнью ради нашей с вами. Мы не должны забывать их подвиг. 
Потом Ленинград вновь переименовали в Санкт-Петербург. 
В городе находится большое количество фонтанов, которые украшают город.
	Фонтан 




В Санкт-Петербурге  белые ночи. Белые значит светлые. Летом в городе празднуют праздник Белых ночей. На который  приезжают люди из разных городов. Санкт-Петербург город музеев, куда приезжает большое количество туристов, чтобы полюбоваться красотами города.
Физкультминутка.
А теперь столицей нашей родины является Москва. А сердце нашей Родины Кремль. 
	Кремль

	Красная площадь




Он находится на Красной площади. Красная площадь это главная площадь Москвы. Дети как вы думаете, почему Красную площадь назвали именно так?
Д: красная, красивая
Л: Правильно. Раньше слово красный обозначало красивый, говорили красная девица, значит красивая. Кремль тоже красного цвета. В кремле работает президент. Как зовут нашего президента?
Д: Медведев.
Л: Правильно, Рядом с Кремлем находится Большой Кремлёвский дворец,
	Большой Кремлёвский дворец




 в нём президент принимает клятву на верность России. На Кремле высится флаг России, его опускают только в дни траура. Какого цвета флаг России?
Д: Флаг России белого, синего и красного цвета.
Л: Что обозначают цвета флага?
Д: Белый цвет это цвет снега, ствола берёзы, чистоты. Синий – цвет неба, рек. Красный –цвет победы над врагом.
Л: Правильно! Одна из башен Кремля называется Спасская. На Спасской башне находятся главные часы страны. Они показывают точное время. Кремль охраняет президентский полк. На красной площади проходят самые главные праздники. Здесь устраивают военные парады, концерты, торжественные шествия. На Красной площади находится памятник героям Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому.
	Памятник Минину и Пожарскому





 Они собрали крестьян вместе, и под их предводительством народ спас нашу страну от врагов. В честь победы над поляками построен храм Василия Блаженного. Это самый красивый храм в России. У него красивые разноцветные купола, и большие золотые кресты. В честь подвига Минина и Пожарского сейчас мы отмечаем 4 ноября праздник День народного единства.
Всю жизнь наша страна славилась подвигами, и люди защищали нашу родину от врагов, жертвуя своими жизнями. За героизм людей Москва, как и Санкт-Петербург, получила звание города героя. В память людям, которые отдали свою жизнь за Россию, в Москве существует памятник «Могила неизвестному солдату». 

	Могила неизвестному солдату




Люди постоянно приносят цветы к памятнику. Иностранные делегации также посещают этот памятник и приносят венки в память людям. 
В Москве, как и в Санкт-Петербурге, есть много парков, гостиниц, рек. Люди заботятся о своём городе и сажают деревья возле своих домов.
Когда вы вырастете, вы будете работать на благо нашей Родины. Будете защитниками своей родины. И никогда не будите забывать подвиги наших героев.
Итог.
Какой город сейчас является столицей России?
Какой город раньше был столицей России?
Что есть в Москве?
Что есть в Санкт-Петербурге?
Какая Главная площадь в Москве.
Какая главная площадь в Санкт-Петербурге.

