РАСТЕМ,  ИГРАЯ
РАЗВИТИЕ  ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ДЕТЕЙ

Проблемы современного воспитателя.

В последние десятилетия в семьях наших детей произошли коренные изменения. Перед родителями остро встала проблема материального обеспечения. Они много работают, все меньше уделяя внимания детям. Члены семей все чаще жалуются  на  трудности   общения,   непонимание,   душевную  черствость.   Дети скучают по родителям, по-своему переживая духовное одиночество.       
В детском саду все острее встает проблема дисциплины. Растет число  неуправляемых детей, не умеющих общаться, легко впадающих в гнев  или надолго уходящих в себя, замкнутых. Воспитатель вынужден ужесточать меры воздействия, увеличивать зону контроля, что вызывает ещё большее отстранение, отдаление такого ребёнка от педагога. В результате эти дети лишаются навыков позитивного общения, становясь все более одинокими, ориентированными    только на свои трудности и не замечающими положения других людей. Неуправляемость детей, так же как и чрезмерная робость, есть реакция на непонимание взрослым детских проблем, реакция на непризнание, на невнимание.                                

Как преодолеть неуживчивость ребенка, его отстраненность, неприспособленность к миру людей?       
 Есть только один выход из этого критического положения: установить с ним теплые, доверительные отношения, проявить неподдельный интерес к его детским заботам, одновременно ориентируя его на проблемы других людей.                                                                    
ПРОБЛЕМЫ  СОВРЕМЕННЫХ  РОДИТЕЛЕЙ

Перестройка жизненного уклада, переоценка ценностей, происшедшие в обществе, вызвали повышение родительских требований к образованию дошкольника.   Опросы родителей показали, что их тревоги по поводу образования и развития ребенка связаны с представлением о его будущем. Родители, как правило, считают, что их детям предстоит жить в обществе более жестком, требующем высокой квалификации и менее гуманном, основанном на борьбе за выживаемость.

Такая позиция взрослых приводит к недооценке дошкольного детства как особой поры радости, обесцениванию собственно детских увлечений, таких, как рисование, танцы, музыка и игра. Следует особо подчеркнуть, что это не просто детские увлечения, а магистральные линии развития дошкольника -  эстетическое и социальное развитие. Недопонимание этого аспекта родителями отдаляет их от детей и является причиной появления дошкольников, отрицательно настроенных на обучение,  что неминуемо ведет к снижению их познавательных и творческих способностей. 

В такой непростой ситуации перед родителями стоят важнейшие задачи:            -   при всех общественных катаклизмах ценить детство; 
-   больше   общаться   со   своими   детьми;  

-  стремиться к тому, чтобы ребенок познавал мир в тех формах деятельности, которые ему близки, доступны, приносят радость и более всего продвигают его в развитии.  
Способности появляются тогда, когда ребенок проявляет личную заинтересованность в деятельности, когда она порождает творческий порыв.
ЧЕМУ  ОБУЧАЕТСЯ   РЕБЕНОК

 В  СЮЖЕТНО – РОЛЕВОЙ   ИГРЕ?

· Эмоционально вживаться, «врастать» в сложный социальный мир взрослых людей.

· Переживать жизненные ситуации других людей как свои собственные, понимать смысл их действий и поступков.

· Осознавать свое реальное место среди других людей.  
Роль позволяет ребенку посмотреть на себя со стороны, делает видимым для него реальное положение среди взрослых сверстников.

· Сделать для себя открытие: желания и стремления других людей не всегда совпадают с моими.

· Уважать себя и верить в себя.    Решая игровые задачи, дети проявляют максимальную компетенцию, они действуют уверенно, не задавая вопросов взрослому и не спрашивая у него разрешения.        
 Игра -  это арена детских успехов и достижений.   Задача взрослых  - закрепить у ребенка уверенность в себе, проявляя положительное отношение к его игровой деятельности.        Кроме того, каждый из детей в любой момент своей жизни должен быть уверен в том, что родители любят и уважают его, несмотря на его неудачи и плохое поведение. Драчливого и  непокорного ребенка любят так же, как общительного и дружелюбного. Это важнейшее условие развития.
· Надеяться на собственные силы при столкновении с  проблемами.   Игра предоставляет детям возможность ставить и решать собственные задачи.  Это способствует мобилизации собственных сил, творческой энергии, раньше не находившей выхода. Дети, имеющие большую игровую практику, легче справляются с реальными жизненными проблемами, чем мало играющие.
· Свободно выражать свои чувства.
