Жизнь родителей под ногами ребенка

	
Довольно часто можно услышать фразы «Жить надо ради детей», «Дети  — самое важное в жизни», «Я сделаю все, чтобы мой ребенок ни в чем не нуждался».  Признаться, меня всегда немного коробят подобные высказывания.  Они отражают склонность людей, их произносящих, к дефектным отношениям, в которых они готовы служить детям, забывая о себе. Все эти высказывания означают примерно следующее «Я не в счет, они важнее», хотя и звучат красиво и даже благородно.

Родитель в таких отношениях оказывается в положении «служителя», а ребенок в положении «потребителя».  Перекосы в отношениях  сказываются на формировании личности ребенка не самым лучшим образом.  Родитель, чаще мать, забывает о своих потребностях, делах, интересах, чувствах, и живет интересами  и потребностями ребенка. Ребенок же привыкает, что мама живет для него, что его интересы самые важные, и все его желания должны исполняться моментально. К тому же он не ценит  то, что для него делают, а с возрастом требования растут и растут.  А мать уже не в силах удовлетворить все потребности ребенка. У ребенка разочарование в матери, злость и ненависть к ней, отсутствие уважения и ощущение, что его обманули (вроде как обещали все время выполнять прихоти). У матери опустошение, ощущение несправедливости, чувство, что она всю жизнь отдала, а благодарности не получила.

Есть и другая сторона таких отношений. Родитель подменяет свою жизнь, жизнью ребенка. Служит ему во всем. Но при этом всегда напоминает «я живу ради тебя», «я от всего отказалась ради тебя», «я пожертвовала своей фигурой, карьерой, личной жизнью ради тебя». В таких отношениях ребенок живет с постоянным чувством вины, тревогой и страхом не оправдать ожидания матери.  А по большому счету растет несчастной, зависимой личность. Мать же отказываясь от своих интересов, потребностей ради ребенка, крадет у последнего его жизнь.  И в итоге получает либо зависимого великовозрастного детину, либо полный разрыв отношений и чувство вселенской несправедливости.

В любом случае нарушение баланса в отношениях между родителями и детьми (да и между взрослыми) приводит к печальным последствиям. Жизнь родителей, принесенная на алтарь служения ребенку – не только бесполезная жертва, но еще и вредная.  Как распознать такие отношения и что же делать, я расскажу в следующих статьях.

А в заключение хочу  привести литературный пример, иллюстрирующий суть отношений, в которых один готов всегда «служить», а другой «потреблять».

Сказка О. Уайльда «Преданный друг» сокращенная.

В одной деревне жили два друга: Большой Мельник и Маленький Ганс. Мельник был богатым и довольным собой, Маленький Ганс жил скромно, но был человеком добрым и веселым. Он разводил цветочки и жил от их продажи. Маленький Ганс очень дорожил дружбой с Мельником, и ни в чем тому не отказывал. Большой друг, между прочим, обещал подарить Маленькому Гансу старую тачку (у него уже была новая). Ганс был переполнен благодарностью, и никогда не забывал этого щедрого обещания.
Мельник постоянно использовал Маленького Ганса для своих нужд, так что тому стало некогда заниматься своими цветами, и его садик начал приходить в запустение. И скоро ему не на что стало жить. Но Мельник говорил такие красивые слова о дружбе (Маленький Ганс даже записывал их в тетрадочку), что Ганс стыдился даже самой мысли о том, чтобы уделить время своим делам – ведь это было бы совсем не по-товарищески. А, кроме того, ведь его щедрый друг обещал подарить ему тачку!
Сказка заканчивается трагически. Маленький Ганс погибает, заблудившись ночью в темноте: он выполнял очередную просьбу Мельника, но тот отказался одолжить ему фонарик… А тачка так и не была подарена – пришлось Мельнику ее выбросить!
Грустно, не правда ли?


