ВЕСЕННЕЕ ВЕСЕЛЬЕ: ИГРЫ С КРАШЕНКАМИ

  Народные игры как часть традиционной культуры каждого народа всегда занимали значимое место в социализации ребенка. Передаваемые из поколения в поколение, они вобрали в себя лучшие национальные традиции. В них выражаются культура, быт, представления о нормах поведения в конкретных взаимоотношениях, в которых протекает жизнь ребенка.

  В отличие от народного праздника игра не имеет интегрирующего значения. Однако она является неотъемлемым его элементом, элементом народной культуры.

  Многие весенние игры и забавы на Руси были связаны с праздниками. Так, с Пасхи начинали качаться на качелях, открывались гулянья с веселыми играми, хороводами.

  Одним из  широко распространенных пасхальных развлечений было катание крашенок (вареных крашеных яиц). Для этого изготовлялись специальные лоточки с желобом. Играющие усаживались друг против друга на определенном расстоянии и по команде скатывали яйца по лоточкам. Если скатившееся яйцо ударялось об яйцо другого игрока и разбивало его, то разбитое яйцо играющий забирал себе.
  В эти игры можно поиграть и сегодня.

ИГРЫ С КРАШЕНКАМИ

Вариант 1

  Ребята раскладывают на столе принесенные яйца и накрывают их шапками. На столе лежат также шапки, под которыми ничего нет. Затем шапки двигают по столу. Один из участников игры в это время находится вне комнаты. Его вызывают и спрашивают « Где яйца паришь?» Водящий поднимает шапку и, если там есть крашенки, забирает их себе. Игра продолжается до тех пор, пока все крашенки не разберут. Кто удачливее, тот домой целую шапку яиц унесёт.

Вариант 2

   Соревнуются, чьё яйцо будет дольше крутиться. По команде дети одновременно раскручивают свои крашенки. Чьё яйцо дольше крутится, тот и победитель, он забирает яйцо проигравшего.

Вариант 3

  Играющие садятся у стен комнаты друг против друга и катают крашенки. Крашенки сталкиваются. Чьё яйцо разбивается, тот отдает его сопернику.

Вариант 4

  Крашенки катают с горки. Чьё яйцо дальше укатится, тот и победитель. Он забирает крашенки остальных.

Вариант 5

  Бой крашенками. Играющие выкрикивают: «Раз, два, три! Моё яйцо, окрепни! К бою готов!» игроки бьют крашенками любой стороной, обычно острой. Чьё яйцо разобьётся или даст трещину, тот проигравший.

Вариант 6
  Крашенки катают с горки по очереди. На полу разложены небольшие подарочки: конфеты, открытки, бантики и др. Если яйцо игрока сталкивается с призом, тот забирает его себе. Игра продолжается до тез пор, пока не закончатся призы. Первым игрокам легче завоевать приз, поэтому очередность игроков устанавливается или по считалке, или по возрасту, или по алфавиту.

Вариант 7
  Игры- состязания с крашенками. Тут можно проявить свою фантазию и придумать различные варианты веселых состязаний, например:

- играют двое игроков. Возле одной стены  в большой корзине лежит четное количество крашенок. По команде игроки переносят по одному яйцу в маленькие корзинки, стоящие у другой стены. Кто больше перенесет?

- двум игрокам завязать глаза и предложить собрать крашенки, лежащие на полу.
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