«Особенности развития  связной речи  у детей   с общим недоразвитием речи»

Речь ребенка не механическое повторение образцов, которые он слышит от взрослых, а творчество, в котором слово выступает как средство познания и общения. Человеческая речь складывается из нескольких составляющих: лексики, грамматики, фонетики, звукопроизношении. Высшей ступенькой человеческой речи считается связная речь – умение четко и правильно излагать свои мысли.
 Одним из необходимых условий полноценного развития личности ребенка являются умения детей пользоваться в общении правильной речью, уметь понятно выражать свои мысли, чисто и выразительно говорить на родном языке. Взаимопонимание между людьми в процессе общения обеспечивают связные смысловые развернутые высказывания. Одной из  важных  задач логопедической работы с дошкольниками, имеющими общее недоразвитие речи (ОНР), по мнению  В.П.  Глухова, относится формирование у них связной монологической речи. Это необходимо как для наиболее полного преодоления системного речевого недоразвития, так и для подготовки детей к предстоящему школьному обучению.
Уровень  овладения  связной речью,  напрямую связан с дальней успешностью обучения детей в школе. Такие учебные навыки как  адекватное восприятие и воспроизведение текстовых учебных материалов, умение давать развернутые ответы на вопросы, самостоятельно излагать свои суждения —  требуют достаточного уровня развития связной  диалогической и монологической речи. Недоразвитием основных компонентов языковой системы фонетико-фонематического, лексического- грамматического, недостаточной сформированностью как произносительной (звуковой), так и семантической (смысловой) сторон речи вызывают значительные трудности в овладении навыками связной контекстной речи у детей с ОНР.  Дополнительные затруднения создают  в овладении связной монологической речью связанны с наличием  у детей вторичных отклонений в развитии ведущих психических процессов (восприятия, внимания, памяти, воображения и др.)  
    Связную речь определяют как совокупность тематически объединенных фрагментов речи, находящихся в тесной взаимосвязи и представляющих собой единое смысловое и структурное целое.  По мнению А.В. Текучева, под связной речью в широком смысле слова следует понимать любую единицу речи, составные языковые компоненты которой (знаменательные и служебные слова, словосочетания) представляют собой организованное по законам логики и грамматического строя данного языка единое целое. В соответствии с этим и «каждое самостоятельное отдельное предложение можно рассматривать как одну из разновидностей связной речи»                                    Понятие «связная речь» относится как к диалогической, так и к монологической формам речи. 
Диалогическая (диалог) — первичная по происхождению форма речи. Имея ярко выраженную социальную направленность, она служит потребности непосредственного живого общения. Диалог как форма речи состоит из реплик (отдельных высказываний), из цепи последовательных речевых реакций; он осуществляется или в виде чередующихся обращений, вопросов и ответов, или в виде разговора (беседы) двух или нескольких участников речевого общения. Диалог опирается на общность восприятия собеседников, общность ситуации, знание предмета, о котором идет речь. В диалоге, наряду с собственно языковыми средствами звучащей речи, большую роль играют и невербальные компоненты — жест, мимика, а также средства интонационной выразительности. Указанные особенности определяют характер речевых высказываний. Структура диалога допускает грамматическую неполноту, опускание отдельных элементов грамматически развернутого высказывания (эллипсы или элизии), наличие повтора лексических элементов в смежных репликах, употребление стереотипных конструкций разговорного стиля (речевые штампы). Простейшие формы диалога (например, реплики-высказывания типа утвердительного или отрицательного ответа и т.п.) не требуют построения программы высказывания (А.Р. Лурия, Л.С. Цветкова, Т.Г. Винокур и др.).
Монологическая речь (монолог) понимается как связная речь одного лица, коммуникативная цель которой — сообщение о каких-либо фактах, явлениях реальной). Монолог представляет собой наиболее сложную форму речи, служащую для целенаправленной передачи информации.  Монологическая речь является  особым видом речевой деятельности, который отличается спецификой выполнения речевых функций. Такие компоненты языковой системы, как лексика, способы выражения грамматических отношений, формо- и словообразующие, а также синтаксические средства    используются в ней  и обобщаются.
Вместе с тем в ней реализуется замысел высказывания в последовательном, связном, заранее спланированном изложении. Реализация связного развернутого высказывания предполагает удерживание в памяти составленной программы на весь период речевого сообщения, задействование всех видов контроля за процессом речевой деятельности (текущего, последующего, упреждающего) с опорой как на слуховое, так и на зрительное (составление рассказа по наглядному материалу) восприятие. По сравнению с диалогом, монологическая речь более контекстна и излагается в более полной форме, с тщательным отбором адекватных лексических средств и использованием разнообразных, в том числе сложных, синтаксических конструкций.  
Основными видами, в   которых осуществляется монологическая речь, в старшем дошкольном возрасте являются описание, повествование и элементарные рассуждения.  К существенным характеристикам любого вида развернутых высказываний (описание, повествование и др.) относятся связность, последовательность и логико-смысловая организация сообщения в соответствии с темой и коммуникативной задачей.
Для анализа состояния связной речи детей и разработки системы ее целенаправленного формирования особое значение приобретает учет таких звеньев механизма ее порождения, как внутренний замысел, общая смысловая схема высказывания, целенаправленный выбор слов, размещение их в линейной схеме, отбор словоформ в соответствии с замыслом и выбранной синтаксической конструкцией, контроль за реализацией смысловой программы и использованием языковых средств. 
Следует отметить, что овладение связной речью возможно только при наличии определенного уровня сформированности словарного запаса и грамматического строя речи. Поэтому на решение задач формирования связной речи ребенка должна быть направлена и речевая работа по развитию лексических и грамматических языковых навыков. В связи с этим формирование связной монологической речи старших дошкольников с ОНР приобретает первостепенное значение в общем комплексе коррекционных мероприятий. На полноценное овладение детьми монологической речью должна быть направлена и работа по развитию у них лексических и грамматических языковых навыков.
Характеристики этапов  формирования связной речи
	Раннее развитие речи- 
3 летний возраст
	Характеризуется  ситуативно-экспрессивными  высказывания.   Речь носит ситуативный характер - понятна только в  в конкретной ситуации .
Ребенок использует: слова, звукоподражания, жесты, мимику

	В 4 летнем возрасте
	Активно используют распространенные предложения. Сложные предложения составляют 11 % к общему числу предложений.
Могут пересказать знакомую сказку, охотно заучивают стихи.

	В 5 летнем возрасте
	Дети проявляют высокую речевую активность, задают много вопросов.  
Присутствуют все придаточные предложения кроме определительного. Используют разные типы сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.   Умеют пересказывать короткие рассказы. Формируются умение выделять главное, определять части рассказа.  Размер рассказов 20-25 слов.

	6 лет 
	Способны рассказать об увиденном, объяснить причинно-следственные связи, составить рассказ по картине, серии картин, отличать фантастическое высказывание от обычного рассказа.  Охотно придумывают самостоятельно рассказы и сказки.



Обращаясь к Федеральному государственный образовательный стандарту  дошкольного образования  к П 2.11.2.,  в котором говорится  о части образовательной  Программы дошкольного учреждения,  которая формируется участниками образовательных отношений. Напомню, ч то   эта часть может включать различные направления, выбранные участниками образовательных отношений из числа парциальных и иных программ и/или созданных ими самостоятельно.
 Основная цель  ООП ДО при реализации  образовательной  области  учителем-логопедом «Речевое развитие»,  это  формирование устной речи и навыков речевого общения с окружающими на основе овладения литературным языком своего народа
 Задачи речевого развития в федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования

Целенаправленное формирование связной речи имеет важнейшее значение в общей системе логопедической работы с детьми с общим речевым недоразвитием. Это определяется, прежде всего, ведущей ролью связной речи в обучении детей как старшего дошкольного, так и, в особенности, школьного возраста. Отмечаемое у детей системное речевое недоразвитие, как правило, в сочетании с отставанием в развитии ряда психических функций требует дифференцированного подхода к выбору методов и приемов формирования навыков самостоятельных связных высказываний. 
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· 
Требования к результатам освоения ООП ДО
1. ребёнок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребёнка складываются предпосылки грамотности. 

