Сценарий -  развлечения на улице «Весна - красна»                                                                              (для детей средних групп)
Разработала: музыкальный руководитель                                                             МДОУ «Сланцевского детского сада №2,                                           общеразвивающего вида                                                                                                     с приоритетным осуществлением деятельности                                                            по социально – личностному развитию детей»                                                                                             Кузьмина О.В.
Роли: Ведущая - ; Снегурочка - ; Баба Яга - ; Емеля - ; Марфушка - ; Весна -
Цель развлечения:  обогащать жизнь детей яркими впечатлениями посредством общения со сказочными персонажами – героями народных сказок. 
Ход развлечения
        Дети выходят на улицу и образуют большой круг
Ведущая: Приглашаю всех на праздник озорной, честной народ! Ребята, отгадайте загадку:
Зазвенели ручьи, прилетели грачи.                                                                                  В улей пчела первый мёд принесла.                                                                                    Кто скажет, кто знает,  когда это бывает? (Весной)
Правильно, и у нас сегодня праздник – «Весна – красна»! Ребята, а кто стихи про весну знает?
1-й ребенок: По весне набухли почки,                                                                                       И проклюнулись листочки.                                                                                       Посмотри на ветки клена –                                                                                         Сколько носиков зеленых!
2-й ребенок: На деревьях – ты взгляни,                                                                    Там, где были почки,                                                                                                                     Как зеленые огни,                                                                                                     Вспыхнули листочки.
3-й ребенок: "Дзинь-дзинь-дзинь", - поют капели.                                                     "Ля-ля-ля", -  поет скворец.                                                                                       Дзинь – ля - ля! на самом деле,                                                                           Наступил зиме конец!
4-й ребенок: Теплее стало на душе,                                                                        Веселью нет преграды,                                                                                           Улыбки наши до ушей -                                                                                                Весне мы очень рады!
Ведущая: Ах, весна - красна,  до чего же хороша!                                                         Эй, ребята, побыстрей, за руки беритесь.                                                                         Друг за другом веселей быстро шевелитесь. 
Ребята, давайте, начнем наш праздник с веселого танца «Летка – Енка»
Дети исполняют танец «Летка – Енка»
          Ведущая обращает внимание на сугроб, в котором сидит Снегурочка.
Ведущая:  Ой, ребята, посмотрите, что это? Какой-то сугроб… Он ещё и шевелится…
Снегурочка:  Здравствуйте, ребята! Какие вы все хорошие, добрые и веселые, а что вы делаете?
Ведущая: Мы, ребята-дошколята, у нас праздник «Весны – красны»! Снегурочка, а почему ты такая грустная?
Снегурочка: Весна пришла, солнышко стало припекать, боюсь, растаю я!
Ведущая: Ой, Снегурочка, что же делать? Ребята, как вы думаете, как можно спасти Снегурочку от весеннего солнышка?  (ответы детей)
Снегурочка: Спасибо, вам ребята за советы! А за это я с вами поиграю!
Снегурочка проводит игру «Заморожу»
Снегурочка: До свиданья, ребятки! Прощаюсь с вами, до Нового Года! (Снегурочка уходит)
Ведущая: Сегодня с утра, я получила телеграмму от Весны. Она сообщила мне о своём приезде. (Смотрит на часы) Кстати, она уже должна быть здесь, наверное, что-то случилось.
Звучит музыка, влетает Баба-Яга.
Баба Яга: Ой! Куда это я попала?  А вы кто такие и что вы тут делаете?
Ведущая: Мы ребята-дошколята, собрались здесь, чтобы Весну - красну встречать.
Баба Яга: Зря встречаете! Она  застряла в лужах не проходимых и не может выбраться.
Ведущая: Что же нам делать? Ребята так долго ждали весну… 
Баба Яга: Да ладно, помогу я вам, только поиграйте со мной. Игра называется: Хвост Бабы-Яги. Я буду петь, и спрашивать одного из вас: «Хочешь быть моим хвостом?» А вы должны отвечать «Да, конечно же, хочу». После того, как пропоёте, вам нужно стать моим хвостом. Понятно?
Баба Яга проводит игру: «Хвост Бабы Яги»
Танец-игра: «Если нравиться тебе, то делай так!» (см. «Детские частушки, шутки, прибаутки» Ярославль Изд: «Академия развития» 1997)
Баба Яга: Молодцы! Хорошо поиграли! Пойду Весну выручать…
Звучит рус. нар. музыка входит Емеля.
Емеля: Здравствуйте, люди добрые! Пока до вас добирался сильно проголодался, есть у вас пирожок?
Ведущая: Прежде чем пироги получать, надо для ребяток сплясать. Ведь нынче у нас праздник «Весна – красна»
Емеля: Не охота мне плясать, ноги не идут…
Ведущая:	А мы тебе поможем…  Мы с ребятами волшебные слова знаем. 
Все: Чики - брики не ленись, с нами быстро веселись! (несколько раз повторяют волшебные слова.)
Емеля: А и вправду, ноги на месте не стоят, танцевать они хотят. (Показывает, как ноги танцуют)
Танец-игра: «У дяди Якова» (см. «Детские частушки, шутки, прибаутки» Ярославль Изд: «Академия развития» 1997)
Емеля: Спасибо, ребята, развеселили вы меня, пойду дальше, народ веселить!
Под музыку в русском костюме выходит Марфуша, а в руках у неё поднос с угощением.
Марфуша: Праздник «Весна – красна» – это мой любимый праздник, в этот день надо веселиться, танцевать, играть, петь. А в конце праздника нас ждет угощенье! 
Ведущая:  Ребята, давайте, и мы вспомним весеннюю песенку!
Дети исполняют песню «Весна» сл. и муз. М.В. Смирнова («Колокольчик№36, 2006)
Ведущая:	Сегодня много гостей пришли к нам на праздник, давайте перечислим: Снегурочка, Баба-Яга, Емеля, Марфуша (все герои появляются), а Весна всё не идёт…
Звучит музыка из-за поворота выходит Весна.
Весна: Здравствуйте! Я так спешила к вам. Спасибо Бабе Яге, выручила меня, помогла из лужи - непроходимой выбраться. Спасибо, ребята, что Весну - красну дождались. Вот и стало теплее, вот и стало светлее, скоро птицы прилетят. Да только хватит нам играть, пора угощенье принимать!
Звучит музыка, дети пьют чай с угощеньем.
