АДАПТАЦИЯ РЕБЁНКА В ДЕТСКОМ САДУ
При нормальной адаптации у ребенка быстро восстанавливаются поведенческие реакции (примерно через 2-3 недели), не отмечается задержки нервно-психического развития, он не болеет или болеет всего один раз, не более недели, без осложнений: увеличение длины и массы тела соответствует возрастным показателям. Бывает так, что к нам приходит ребенок, родители которого не побеспокоились заранее о том, чтобы познакомиться с условиями и образом жизни в яслях. Чаще всего это дети из семей, в которых или не особо интересуются, ребенок неактивен, робок, не ухожен, мало к чему приучен. Такой ребенок должен  ощутить себя в центре внимания.
  В период адаптации устанавливается индивидуальный  режим для каждого вновь поступающего малыша. Постепенно он привыкает к общему режиму. Если родители приводят ребенка позже, а забирают раньше, мы настаиваем на том, чтобы они придерживались режима детского сада и оговариваем это в Родительском договоре.

  Изучение ребенка до поступления его в ясли, а также знакомство с образом жизни его семьи позволяют в значительной степени смягчить течение адаптационного периода. Но наивно было бы думать, что малыш, оторванный от привычной среды и родных ему людей, будет чувствовать себя в яслях очень хорошо. Если он не плачет, то это вовсе не означает, что все нормально. Он переживает не меньше плачущего, и его ответной реакцией может быть скорое заболевание.

  По желанию родителей дети могут находиться в учреждении не полный день, а всего несколько часов. По мере привыкания время пребывания ребенка в группе увеличивается. Мы советуем маме первые дни быть вместе с малышом, чтобы он  чувствовал себя спокойнее. Но при этом просим ее не заниматься ребенком, а делать какую-нибудь работу, т.е. быть рядом, а не вместе. Постепенно малыш начинает отходить от матери все дальше, а подружившись со сверстниками и воспитателем, «забывает» о ней.
 Первое время новичок недоверчиво относится к воспитателю, который еще не успел стать для него близким человеком.
