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Вашему малышу исполнилось всего несколько месяцев и о школе кажется даже думать рано. Но это не так, пора! Мы не будем учить малыша буквам и цифрам. А начнём с развития моторики пальчиков и создания словарного запаса.  Всё будем делать играя!

Одна из лучших и самых простых игр: «Ку-ку». Просто закрываем лицо руками и открываем, говоря при этом «Ку-ку».  До 9 месяцев, малыш не понимает, что вы за закрытыми руками.  После того как ваш ребёнок начнёт понимать что вы спрятались он попытается открыть ваши руки и найти вас.  

Игра «повторялка»
Если ребёнок произносит разные звуки, слоги: « ба, ба, да, да» и т. д, подражайте этим звукам. Такие повторения создают основу разговорных навыков.  Малыш улыбается, подарите ему улыбку в ответ. Это поможет вашему крохе развивать уверенность в себе.

Игра «Танцы»
Педагоги и врачи считают, что музыка помогает ребёнку быстрее развиваться. Потанцуйте вместе с малышом, взяв его на руки.  Можно подкинуть его в воздух, это доставит ему удовольствие. Если вдруг малыш расстроен или устал, потанцуйте с ним медленно, это поможет ему успокоиться.   Такие упражнения развивают ребёнка физически и пробуждают эмоции.   

Игра «А где носик?»
Спросите у малыша: «Где носик?» и коснитесь носика и скажите восторженным голосом: «Вот носик». Повторяйте эту игру, и играть можно с разными частями тела малыша, с игрушкой – кошечки, собачки и т. д., Игра расширяет словарный запас, развивает координацию и способствует развитию эмоций.  

Игра «Пирамидка» подходит для детей от 10-11 месяцев. Игрушка способствует развитию мелкой моторики, координации, зрительного соотнесения.
 Предложите малышу яркую, крупную, с разноцветными кольцами пирамидку. Он будет собирать и разбирать пирамидку, ставить кольца друг на друга. 

Игра «В ямку бух», развивает слуховое восприятие, устанавливает связь  между движением и звуком развивает слуховую память, обучает восприятию интонационной окраски.
 Малыша посадите на колени, аккуратно подбрасывайте его, приговаривая: «По кочкам, по кочкам…» или «Едем, едем…» , затем меняя интонацию, скажите: «В яму бух!» и осторожно опустите ребёнка вниз. Когда малыш обязательно уловит изменения в голосе, он будет ждать этих слов и радоваться, смеяться.

Игра «Потрогай», развивает мелкую моторику, ребёнок начинает иметь представление о различных свойствах предметов. 
Походите с ребёнком по дому и давайте ему потрогать разные предметы и приговариваете: ковёр – мягкий, стол – деревянный, жёсткий, вода – холодная или горячая и т. д….          
                          
