Проверим слух, речь, логику…
На самом деле готовность к школе – это отнюдь не умение читать и считать, как считают многие родители. Дорос ребёнок  или нет до серьёзных систематических занятий, мы можем судить по многим факторам, выяснить которые можно с помощью игры.
      Умение подчиняться действовать по правилам и контролировать свои действия? 
Есть такая игра: «Да» и «нет» не говорить, «черное» и «белое» не называть». Поиграйте в неё с ребенком. Задавайте простые вопросы: «Ты любишь шоколад?» «Какого цвета мороженое?» Он должен отвечать, не говоря слов «да» и «нет», не называя черного и белого цветов. Вопросов не должно быть больше десяти. Если ребёнок отвечает почти без ошибок, значит, уровень самоконтроля достаточно высок.
[bookmark: _GoBack]     Уровень развития речи. Это один из самых важных критериев готовности ребенка к обучению в школе. Попросите малыша пересказать короткий ( не больше 6-7 предложений) рассказ либо содержание небольшого комикса. По тому, как ребенок рассказывает, можно оценить умение согласовывать слова, правильно строить предложения, а также логику рассказа – наличие сюжетной линии ( начало, середина, концовка).
	

