Конспект НОД «Познание (познавательно-исследовательская и продуктивная (конструктивная) деятельность (конструирование))»  в первой младшей группе
Цели: 
- формировать умение выполнять постройки по образцу с показом основных приемов конструирования;
-способствовать развитию способности определять местоположение объекта и правильном его обозначении;
-различать цвета; умение называть свойства предметов (большой, маленький);
- умение различать предметы по форме и называть их;
- развивать стремление к игровому и речевому общению, формирование умения здороваться, прощаться, употреблять слова «спасибо», «пожалуйста»;
- формирование потребности в двигательной активности - умение передавать простейшие действия некоторых персонажей
- продолжать учить разбирать постройки и складывать детали в определенное место.
Материалы: крупный строительный материал, мелкий строительный материал на каждого ребенка, игрушки - персонажи из сказки «Теремок», клубочек.
Предварительная работа: чтение русской народной сказки  «Теремок» (в обр. М. Булатова), рассматривание иллюстраций к сказке «Теремок»
Ход работы:
- Ребята, мы с вами отправляемся  сегодня в сказочный лес. В дремучем лесу  легко можно заблудиться, поэтому дорогу нам покажет вот этот волшебный клубок.
(впереди идет воспитатель, держит клубок – за ней цепочкой идут дети и держатся за веревочку)
- Идемте, ребята,  за этим клубочком. Посмотрите как красиво в лесу: деревья высокие стройные, птицы поют, воздух свежий, чистый. Впереди я,
 что то вижу, вы ребята тоже заметили

Где-то в сказочном лесу,
Где нет тропок и дорог,
Где с цветочков пьют росу
И пчела, и мотылёк,
Там, под старою сосной –
Стоит домик небольшой…( автор С.Богдан)

- Какой красивый дом!
 В нём окошечки резные,
Ставни чудо — расписные,
Комнатами полон дом
И для всех есть место в нём!
- Интересно, из какой же сказки может быть этот дом (избушка)? 
[bookmark: _GoBack]- Правильно, я тоже думаю, что этот домик из сказки «Теремок». Ребята, а кто в этом  теремочке живет? 
-мышка – нарушка (восп. достает игрушки по очереди);
-лягушка-квакушка; 
-зайка- попрыгайка;
-лисичка  - сестраичка;
- волк – зубами  щелк и медведь (мишка – косолапый). 
(Дети произносят и движениями показывают персонажа).
- Ребята, а давайте с вами построим для каждого зверя свой просторный красивый  теремок. И будет у нас настоящая лесная  улица. И будут звери друг – друга в гости приглашать, в гости друг к другу ходить.
- Что нам понадобится, чтобы построить теремок для зверей? Посмотрите, у каждого на столе должны быть: кирпичики (4 шт.), кубики (2 шт.) и призма.
- Давайте, ребята выберем, для  какого зверя вы будете строить теремок: Аня, ты для кого будешь строить? (дети выбирают персонажа по желанию и ставят на свой стол)
-Теперь посмотрите, как я буду строить дом. Сначала строю пол, его я буду строить из кирпичика, положу его на широкую сторону (на спинку). Вот так. Это пол, чтобы  было тепло. Теперь буду строить стены, стены строю из кирпичиков, поставлю их на край пола с одной стороны и с другой, кирпичик ставлю на узкую короткую сторону, ещё один кирпичик поставлю впереди, на узкую длинную сторону (на бочок), чтобы получилось окно. Чтобы стены были прочные и не упали от сильного ветра, сбоку приставлю кубики, с одной стороны и с другой. Вот так. Стены готовы, строю потолок, положу кирпичик сверху на широкую сторону. И поставлю крышу треугольную призму. Вот и получился теремок. Ребята, начинайте строить. ( в это время воспитатель наблюдает и руководит работой детей, подсказывает последовательность, помогает. Закрепляет по ходу занятия полученные знания.(В ходе работы детям  задаются следующие вопросы индивидуально)
-Для кого ты строишь дом? 
-Какого цвета у тебя  будут стены, (пол, крыша)?
-Из каких деталей? (Крупных или мелких.) 
-Почему из мелких? Из чего ты будешь строить стены? 
-На какую сторону поставишь кирпичик? 
-Какую деталь возьмешь для крыши?
- Какие вы ребята молодцы, получились замечательные теремочки  у вас: и прочные, чтобы ветер их не сломал, и плотные, чтобы  дождь не попадал  внутрь. Звери очень довольны. А теперь можете,  друг друга звать в гости: Лиса, приходи, пожалуйста, в гости ко мне, я тебя чаем  угощу и свой  домик покажу.

