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Если рядом сказка.
Сказка нужна всем: и маленьким и большим.
Если рядом сказка, то ребёнок: с радостью и без каприз  укладывается спать, соглашается   купаться, без слёз  выходит  из  воды, делится игрушками, съедает «волшебное» лекарство, познаёт   окружающий   мир,  учится  понимать  и   любить всё  живое,  пробует  сочинять  собственные   сказки,  учится  читать, считать,  лепить, рисовать,  фантазировать. Благодаря  сказке  ребёнок знакомится  с  трудными  правилами  и  понятиями, а  также  стремится стать  добрее.
Сказкой  можно  вылечить  и  успокоить,  поднять  настроение  и  научить понимать  другого, непохожего  на  него.  Сказкой  можно  изменить  настроение  и  самочувствие.
Сказка  может  скоротать  путь, познакомить  с  нравственными  понятиями, сблизить  Родителя  и  Ребёнка,  разрешить  конфликт  и  настроить взяться  за  нелюбимое  дело.
Как  много  может  Сказка!  
А что можем  мы,  родители? Как  надо  общаться  со  Сказкой?
Рассказывать  искренне, не  торопясь, без  излишних  эмоций. Знать,  где, когда  и  зачем  нужна  та  или  иная  сказка.  Рассказывать «в тему». Если не можете рассказывать,  то  читайте,  не  забывая  глядеть  Ребёнку  в глаза . Старайтесь  не  рассказывать  Ребёнку  сказку,  в  которой  есть «ужасы»  и  «кошмары».  Берегите  психику  Ребёнка.  Старайтесь  не комментировать  сказку  следующим  образом: «Вот  если  не  будешь есть, тогда  тебя  Волк…»  Не  воспитывайте  в  ребёнке  страх, старайтесь не  использовать  сказку  в  корыстных  целях. Пусть  сказка  будет  Вашим добрым  помощником  в  воспитании  доброго  и  сильного  ребёнка.
! Играя со Сказкой, учитывайте: настроение, желание,  самочувствие, уровень  развития  Вашего  Ребёнка.
! Играя,  не  навреди!
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