РАЗНОЦВЕТНАЯ    ЗАРЯДКА

Эта игра подойдет и для семейного отдыха, и для развлечения. Она развивает внимание, учит различать  цвета, следовать правилам, тренирует крупную моторику, координацию, ловкость.
Правила игры:


В начале игры каждый участник выбирает фишку и устанавливает ее у квадрата с цифрой 1. Первый игрок бросает кубик. Если выпала цветная сторона – участник передвигает свою фишку на квадрат такого же цвета, какой выпал на кубике. После этого он выполняет задание, которое обозначено на этом квадрате. Затем ход передается следующему участнику.


Если на кубике выпала белая сторона, то фишка участника не передвигается, и он выполняет задание предыдущего хода. Если на кубике выпадает разноцветная сторона, то можно выбрать любой цвет квадрата.


Игра заканчивается, когда все участники дойдут до конца. 

РАЗНОЦВЕТНАЯ    прогулка

Гуляя, можно и нужно учиться, тем более что это гораздо веселее, чем сидя за столом в душной комнате. Можно выучить все на свете: буквы, цифры, цвета, формы, загадки, стихи, названия насекомых, улиц и магазинов. Можно наблюдать за птицами и изменениями в природе. В игре все запоминается проще и быстрее. 

ПОНЕДЕЛЬНИК – ЖЕЛТЫЙ ДЕНЬ

Соревнуемся  с ребенком, кто быстрее увидит на улице пять желтых домов и все квадратное.


А какие предметы на улице желтого цвета? Этот цвет теплый или холодный? Может этот цвет быть веселым? Грустным? Какие сказочные герои желтого цвета? (Колобок, Цыпленок, Золотая рыбка) А зачем светофору желтый цвет?


Гуляя весной найдите полянку с одуванчиками:

Одуванчику привет!

Я люблю твой желтый цвет!

Очень он веселый, яркий, теплый, новый! 

ВТОРНИК – ЗЕЛЕНЫЙ ДЕНЬ


Игра та же, но ищем все зеленое и круглое. Можно рассмотреть листочки на всех деревьях во дворе.  А еще обязательно обратите внимание на светофор. Зеленый цвет – самый главный цвет для пешехода.

Цвет травы, листвы, весны.

Радостный и добрый,

Всеми очень он любим,

Это цвет – зеленый.

СРЕДА – ДЕНЬ КРАСНОГО ЦВЕТА


В среду мы будем искать предметы красного цвета, круглые и квадратные. Играя с детьми в песочнице, выделим формочки, совочки, ведерки, мячи и кубики красного цвета.

Не забудем и про светофор:

Если видишь этот цвет,

Знай, что ярче в мире – нет. 

Он прекрасный и опасный

Потому, что это – красный! 
ЧЕТВЕРГ -  ДЕНЬ ГОЛУБОГО ЦВЕТА

Можно поиграть в игру «земля, воздух и вода». Для этой игры на прогулке нам потребуется мяч. Взрослый бросает мяч и говорит одно из трех слов. Если говорят «вода» - ребенок ловит мяч и называет обитателей воды (моря), если «воздух» -  назвать птицу, «земля» - насекомое или животное.
Неба и цвет воды,

Угадай, какой?

Знаю я, и знаешь ты – это голубой! 

ПЯТНИЦА – БЕЛЫЙ ЦВЕТ


Посчитаем все белые машины, которые нам встретятся, и найдем все предметы треугольной формы.

Чистый, чистый, чистый цвет!

Чище цвета просто нет,

Пусть невидимый он, пусть!

Белым цветом я горжусь!

СУББОТА – ДЕНЬ ЧЕРНОГО ЦВЕТА 


Гуляем и ищем предметы черного цвета (зонтики, туфли, ботинки, сумки, колеса машин и т.д.), рассматриваем и выделяем форму и размер этих предметов: вот черный зонт, он круглый и большой, больше, чем колесо у машины и т.д.)
Если кот такого цвета

Значит, счастья зверю нету.

Пожалейте вы его!

Пусть он черный – ничего! 

ВОСКРЕСЕНЬЕ – РАЗНОЦВЕТНЫЙ ДЕНЬ


Гуляя, обратите внимание на многообразие и разное сочетание цвета  и формы в природе.  Соберите разноцветный букет полевых цветов.  Возьмите с собой на прогулку мелки всех цветов! На асфальте расцветут цветы, заискрится солнышко, звери будут гулять в сказочном лесу! Мы вспомним все цвета и формы, которые учили всю неделю. 

Все очень просто! Любите своих детей и дружите с ними!

