

Консультация для родителей:

«Из детства - в будущее».

Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете, или поучаете его, или приказываете ему. Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни. Малейшие изменения в тоне ребенок видит или чувствует, все повороты вашей мысли доходят до него невидимыми путями, вы их не замечаете.
Макаренко А. С.

Как часто, глядя на своего ребенка, мы хотим видеть его самодостаточным, успешным,  счастливым. От семьи и только от семьи зависит, каким вырастет Ваш ребенок. Ребенок, как губка впитывает все, что его окружает:  отношение родителей друг к другу и к другим членам общества, умение родителей держать данное слово, на сколько слова совпадают или расходятся с делом.  Сами того не замечая, мы воспитываем в ребенке те качества, которые будут с ним всю его жизнь.   Детство - пора, когда в ребенка закладываются вкусы, привычки, отношения в обществе. И если, родители умиляются «шалостям»  ребенка, который обижает котенка, смеется над упавшим товарищем, то не стоит удивляться, что в будущем Ваш взрослый сын (или дочь) не будут опорой своим родителям.   Обратите внимание: поделился ли ребенок конфеткой с Вами, бабушкой, дедушкой или другими членами семьи и когда ребенок предлагает поделиться с Вами, обязательно возьмите и не говорите: «Кушай сам», тем самым Вы дадите ребенку урок. Учите ребенка с самых малых лет делиться и, встав взрослым, он будет делиться с Вами не только куском хлеба, но и всей своей жизнью.       Воспитывать необходимо не потребителя,  а созидателя – созидателя будущего  ребенка, будущего страны. Давайте ребенку больше самостоятельности, учите решать возникшие сложности, доводить начатое дело до конца,   Воспитывая ребенка сегодня, мы воспитываем будущего гражданина страны, и несем ответственность перед государством за его воспитание.                                                                                                                                       Мы воспитываем свою счастливую или не очень старость.                                                                                                                                                                                 

[bookmark: _GoBack]Посмотрите внимательней на своего и ребенка и вы удивитесь, насколько точно он копирует Ваше поведение. Вы разговариваете на кухне и думаете,  ребенок, играющий в комнате, Вас не слышит? Вы глубоко заблуждаетесь: малыш ловит каждое Ваше слово и запоминает его.                                                                                                                   Семейная ссора западет в сердечко малыша очень глубоко: для него семья это целый мир и ему страшно, когда этот мир рушится. Вы никогда не слышали от малыша жалоб или Вам кажется, что Ваш ребенок спокойно переносит Ваши  скандалы? Тогда Вам пора бить тревогу – ребенок перестал Вам доверять, Вы теперь не защита, не крепость его, а люди, приносящие в его маленький мир войну.                                                                                            В Вашей семье нет ссор и скандалов, ребенок имеет все, что захочет:  комната завалена игрушками, у него есть компьютер с играми, телефон. Но как часто Вы занимаетесь с ребенком по вечерам: собираете пазлы, рисуете, лепите?    Как проходят ваши совместные выходные?   Общение с ребенком – это важнейшая часть Вашей жизни и никогда ребенок не поймет,   почему для родителей важней новости по телевизору, или готовка обеда, ведь ему надо столько рассказать!   Любовь к ребенку – это не игрушки, не гаджеты, а искренняя заинтересованность в ребенке, желании понять своего малыша, видеть в нем личность.                                                                                         Семья для человека, а для ребенка особенно, самое главное.                                                                                    
