Мир без барьеров и границ
«Мир-это зеркало, и оно возвращает каждому его собственное изображение»
У. Теккерей
Однажды утром малыш распахнул глаза,  и его взгляд упал на рисунок. 
 Не будем осуждать неудачный  рисунок, а постараемся его понять. Всегда есть причина, почему человек делает и думает так, а не иначе. 
-«Особенный  ребенок?!» Это и будет ключ к действиям, а возможно и к его личности,   что и привело меня в профессию дефектолога. 
 Это было вчера.  Его попросили нарисовать дом, человека и дерево. 
«Это трудно!  Я пробовал, но у меня ничего не получилось. Дом был похож на блин или круг. А может это Земля, подумалось малышу. В детском саду мне показывали картинки голубого шара и говорили, что это наш дом…Какой я молодец! У меня все получилось, просто я не объяснил это взрослым.
А может , это моя голова? Да, да я нарисовал мою умную голову. 
Да нет, это  просто,  и моя голова глупая. Я не умею рисовать». 
Малыш так расстроился, что заплакал от беспомощности.  Его маленький мир сжался  в комочек от страха перед жизнью. 
В комнату вошла мама. 
-Мама, а что важнее: человек или дерево? - всхлипывал малыш.
-Мама, а что нужнее: земля или трава?
-Мама, а что лучше:  нарисовать дом или сложить его из кубиков? Из кубиков я умею, меня научили.
-Малыш,- улыбнулась мама, - у каждого человека в душе свой мир. Он и только Он знает,  что хорошо, а что плохо.  Понимает, что важно, а что неинтересно. Это мир не имеет границ и пределов, он многолик и  очень интересен.  Мир разный.   Ты еще маленький,  и впереди все  дороги.  Главное, чтобы ты захотел пройти по этим невиданным дорожкам  и многому научиться, например, хорошо рисовать. При желании все можно изменить. 
А мы, взрослые,   тебе поможем.  Будем рядом.  Любовь и уважение взрослых осветят твой  жизненный путь, словно   фонарик в ночи.
 «Все течет,  все изменяется»  Гераклит
Малыш успокоился, улыбнулся. Он почувствовал необыкновенное тепло, чувство гордости и веры в себя  окрепло,  и звонким голоском он закричал: «Мама, я хочу нарисовать мой мир!». 
 Вечером мама гордо прикрепляла  к стене его рисунок..  Его дом  с деревом и человеком венчало большое, желтое солнце. «Детству стоит оказывать величайшее уважение» Ювенал
Лично для меня, 30 лет проработавшей  с детьми, имеющими ограничения в здоровье, мир познается в каждом ребенке.  У каждого свое солнце, свой дом, свой человек. А моя задача помочь ему полнее и всестороннее раскрыть грани его неповторимого безграничного мира. Ибо «В каждом человеке солнце. Только дайте ему светить» Сократ..

