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 Чем же определяется понятие „хоро​ший почерк"? Во-первых, человек дол​жен сам понимать, что он, собственно, написал. Во-вторых, другие тоже долж​ны это понимать, и желательно без осо​бых усилий. Основы почерка легче все​го заложить в детстве, не дожидаясь,  начала освоения грамоты. Кроме плохого, небрежного почерка у детей нередко возникают и другие труд​ности в написании цифр и букв: напри​мер, отсутствие связных движений при письме, неустойчивость графических форм (по высоте, ширине, наклону цифр и букв), либо слишком большое напряжение руки при письме, либо слишком слабый нажим... Все эти проблемы отмечаются у малы​шей при недостатке развития топкой мо​торики кисти и пальцев руки (микромоторики) и несформированности зритель​но-двигательной координации. Многие родители хотят помочь своим детям в преодолении трудностей, которые ис​пытывают ребятишки разного возраста, особенно дошкольники и младшие школьники.

Предлагаем упражнения-игры, которые позволяют научить ребенка достаточно четко проводить прямые и кривые ли​нии. При этом, подбирая упражнения, мы стремились к тому, чтобы аккуратно проведенная линия была не целью, а средством выполнения задания. Не забывайте, что наиболее эффек​тивны те упражнения, которые достав​ляют ребенку удовольствие.
·   Не перегружайте детей, проводите 1-2 занятия в неделю и постепенно ус​ложняйте задания. Детишки с нетерпе​нием ждут очередной встречи.
·   Занятия могут быть как индивиду​альными, так и групповыми. Сейчас, в век бурного развития канцелярской техники, легко подготовить одинаковые картинки сразу для нескольких дети​шек. Лучше всего заниматься с группой в 3-7 человек. При большем числе уча​стников ребенку приходится в некоторых играх долго ждать своей очереди, что быстро надоедает. Единственному малышу достается все внимание взрослого, но зато у него нет возможности по​думать, и он обычно привыкает все де​лать после подсказки или наводящих вопросов.

·   Хорошо, если каждое занятие будет длиться не более 30 минут и дети успе​ют выполнить 2-3 задания.

·   Если вы пытаетесь освоить с ребен​ком новое упражнение, занятие лучше начинать именно с него. На следующих 2 занятиях это упражнение для закреп​ления обязательно повторяйте, а потом, постепенно усложняя, предлагайте де​тям 1-2 раза в месяц.

                                                   По контуру
Самое простое задание — дорисовать уже знакомый предмет. Оно хорошо тем, что позволяет ребенку почувство​вать правильное соотношение размеров частей, составляющих единое целое. При наличии копировальной техники подготовить такие задания просто. На​до подобрать подходящую картинку в какой-нибудь детской книжке и скопировать ее, прикрыв чистым листочком тот фрагмент, который по вашему за​мыслу ребенок должен дорисовать. По​началу давайте детям 3 одинаковых ри​сунка одного предмета так, чтобы на каждом изображении не хватало разных деталей. В этом случае ребенок легко и быстро понимает, что именно и как ему надо дорисовывать. Изображение предмета по его контуру уже „ставит руку". Постепенно задание надо усложнять, накладывая друг на друга 2, а затем 3 и 4 контура разных, но обязательно знакомых предметов. Сна​чала предложите детям просто узнать и дорисовать эти предметы. Через не​сколько занятий, когда малыши уже бу​дут уверенно отличать по контуру мор​ковку от арбуза или мячик от ведерка, давайте дополнительное задание. Например, на контур елочки наклады​вается контур зайца, и ребенок сам должен аккуратно восстановить рису​нок так, чтобы зайчик как будто бы спрятался за елочкой. Другой пример: на контур забора накладываются кон​туры собачки и кошечки, и малыш вос​станавливает рисунок, поместив жи​вотных по разные стороны забора. Это упражнение, помимо постановки ру​ки, великолепно тренирует внимание и пространственное воображение ре​бенка, а это очень важный момент под​готовки к предстоящему школьному обучению.

Обозначим границы
          Педагогам известно, что детям очень нравится проводить различные линии внутри четко обозначенных границ та​ким образом, чтобы не задеть эти грани​цы. Предложите своему дошколенку самое простое задание — провести ли​нию между двумя параллельными пря​мыми. Сначала пусть расстояние между прямыми будет достаточно большим, но постепенно, от занятия к занятию, уменьшайте его. Когда ребенок освоит​ся, параллельные прямые заменяйте плавно изогнутыми линиями и линия​ми с углами. Конечно, это занятие труд​но назвать очень веселым, однако, если попробовать ставить рекорды, общие и личные, дело пойдет намного интерес​нее. По мере того как рука ребенка бу​дет становиться „тверже", усложняйте и контуры тех фигур, внутри которых ре​бенку надо проводить линии.
         Кстати, нередко сами дети превращают это упражнение в увлекательное сорев​нование — ведь так учиться намного ин​тереснее! Границы фигур устанавлива​ются на относительно большом расстоя​нии друг от друга, и потом каждый по очереди рисует линию, стараясь не за​деть как границы, так и вновь проведен​ные линии. Побеждает тот, кто послед​ним проводит свою линию. Все эти упражнения легко осваиваются детишками 3-4 лет. Ближе к школе по​ра начинать работать с изображениями букв и цифр. Предложите ребятам изве​стную игру — начертить заданную фи​гуру, не отрывая руки и не проводя по одному отрезку дважды. Вы увидите: скоро дети начнут изобретать и предла​гать всем начертить свои фигуры.
Мячик-помощник
        Кроме специальных игр-упражнений для развития дифференцированных мо​торных актов и двигательных умений необходимо давать ребенку и самые раз​нообразные практические задания. Для этого вовсе не нужно „изобретать вело​сипед" — все очень просто, например, почаще предлагайте ему вырезать нож​ницами по контуру изображения разной степени сложности, нанизывать бусин​ки на длинную нитку (особенно это нра​вится девочкам), складывать красивые узоры из мелких предметов, выклады​вать из спичек какие-то фигуры или предметы (буквы, цифры, домик, жи​вотных, человечка и пр.).
 И конечно же, малышам совершенно необходимы подвижные игры! Мяч по популярности занимает первое место в царстве детской игры. Многие спортс​мены используют теннисный мячик для развития кистей рук. Они просто еже​дневно сжимают этот мячик в течение нескольких часов.

         Her, мы не предлагаем вам лепить из маленького ребенка могучего атлета, но совершенно точно знаем, что быстро ус​тающая рука не может писать разборчи​во и как-то сама собой допускает неза​планированные ошибки. Предлагаем вам несколько игр с ма​леньким мячом — он должен быть та​ким, чтобы детская рука легко его удер​живала пальчиками. Естественно, с пер​вого раза вряд ли можно ожидать сла​женности движений. Но при многократ​ном повторении все дети выполняли по​добные упражнения весьма уверенно.                                                                ♦    Левой рукой нужно ударить мячик об пол и поймать его пальчиками правой руки, пока он летит вверх. Потом нужно бросить мячик об пол правой рукой, а поймать его пальчиками левой руки. Повторить несколько раз.

·      Подбросить мяч вверх, опуститься на одно колено и поймать его. Важный мо​мент: подбрасывать надо одной рукой, а вот ловить — другой. Это не такое уж простое занятие, так что малышу при​дется потренироваться.

·    Стоя ноги врозь, взять мячик в пра​вую руку, отвести ее за спину и подбро​сить мяч так, чтобы он перелетел через левое плечо. Поймать мяч спереди ле​вой рукой. Затем, естественно, бросить мяч левой рукой через правое плечо, а ловить его левой.

·    Держать мяч правой рукой, вытяну​той вперед и повернутой ладонью вниз. Разняв пальцы, выпустить мяч и пой​мать его левой рукой над самой землей, захватывая сверху. Потом выпускать мяч из левой руки и ловить правой. Все эти упражнения можно слегка изме​нить так, чтобы в них одновременно участвовало сразу несколько детишек. Например, один стукает мячик об пол, а другой его ловит. Самое главное, чтобы ребята ловили мячик не в охапку, а пальчиками. Впрочем, есть еще множе​ство упражнений, укрепляющих дет​ские пальчики и заодно улучшающих координацию движений малыша. 
Так что успехов вам!
