
Консультация для родителей на тему:
«Как преодолеть рассеянность у ребенка?»
Рассеянность – это психическое состояние, для которого характерно отсутствие сосредоточенности, внимания. Рассеянный ребенок не умеет выделять главное при наблюдении в деятельности, следовать четкому порядку, быть организованным и исполнительным.
     Обычно рассеянность – результат неправильного воспитания. Если ребенок приучен к порядку, усвоил навыки дисциплины организованности, привык заканчивать начатое дело, он не может быть рассеянным. И наоборот, если родители позволяют нарушать режим, а беспорядок в уголке ребенка и его забывчивости расценивают как мелочи, то незаметно в поведении дошкольника появляются неорганизованность и рассеянность.
 Эти качества особенно отрицательно скажутся в школьном возрасте.
      Что можно сделать, чтобы воспитать внимание, сосредоточенность у ребенка, преодолеть его рассеянность?
      Прежде всего, не следует упрекать дошкольника и наказывать его за несобранность, забывчивость, неаккуратность. Необходимо терпеливо тренировать его в правильном поведении, учить преодолевать свои недостатки. Для этого должен строго соблюдаться четкий режим дня. Режим этого не позволяет менять занятия по настроению, требует сосредотачивать внимание и волю на начатом деле и доводить его до конца. Приучая ребенка к выполнению режима, ему напоминают, что нужно сделать контролируют его действия, Постепенно соблюдение режима войдет в привычку, ребенок научится, ответственно относится к различным обязанностям.
     Для воспитания сосредоточенности, внимания важно создать некоторые внешние условия и устранить то, что может отвлечь ребенка. Родители порой сами виноваты в детской рассеянности. Например, делают замечания ребенку за то, что она часто отвлекается во время занятий. Но в это время в соседней комнате они включают магнитофон, и ребенок мысленно тоже сними, временами оставлять своё занятие и заглядывать к ним. Важно не отвлекать детей от дела, уважать их работу.   
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