                                                               Страх — эмоция номер один, которая заставляет  наш разум прикладывать невероятные
усилия, чтобы избавиться от него. 
Джоди Фостер
Детские страхи – это такая проблема, с которой рано или поздно сталкивается почти каждый родитель и педагог, с которой приходится работать практически каждому педагогу-психологу. Но если к ним относиться правильно, понимать причины их возникновения, они зачастую проходят полностью. Но при этом нельзя забывать, если ребенок многие проблемы перерастет, то при не очень благополучных условиях детские страхи растут вместе с ним, превращаются в фобии. По этой причине, чем раньше родители, педагоги и другие специалисты обратят свое внимание на детские страхи и предпримут необходимые меры по их устранению, тем лучше.
 Как не печально, большинство страхов у детей возникают по вине родителей, дедушек, бабушек, работников детских учреждений и т.д. Страхи у ребенка могут быть вызваны семейными неурядицами, невнимательностью со стороны родителей,  непониманием или, наоборот, чрезмерной опекой со стороны близких людей. Зачастую наличие повышенного уровня тревожности в отношениях с ребенком, большое количество запретов или полное предоставление свободы, конфликтные отношения между родителями, психические травмы  является причиной возникновения страхов у ребенка. 
Родители иногда не знают: « Чего боится их ребенок?» Иногда не могут реально оценить ситуацию. Обращаясь за помощью  к специалистам, в наш психологический  центр диагностики и консультирования « Доверие» они могут быть уверены, что, работающие специалисты постараются найти пути преодоления сложившейся неблагополучной и травмирующей ребенка ситуации.
Родители сами прекрасно понимают, что на детей оказывает большое  влияние окружающая среда. Очень часто дети бывают предоставлены сами себе. Бесконтрольное просматривание мультфильмов, компьютерных игр, делают детей агрессивными, раздражительными, нервными.
Очень часто родители сами предпринимают попытки помочь своим детям в преодолении страхов, например, убеждают детей в том, что «Бабы-Яги» не существует, хотя ранее пугали детей их наличием, чтобы они не баловались, рано ложились спать и т.д. И все безрезультатно…
Уважаемые родители, если вы видите, что ваши усилия не приводят к желаемому результату, и ребенок по-прежнему испытывает те же страхи, обратитесь к психологу, который обучит вас эффективным приемам  и окажет профессиональную психологическую помощь в сложных жизненных ситуациях в  преодолении страхов. Не стесняйтесь обращаться к психологу, ведь попросить помощь, когда она действительно нужна – это проявление силы, а не слабости. Не забывайте, что необходимо всегда слышать и слушать своих детей. 
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