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Знать много языков, понимать много культур, представлять несколько национальных стилей жизни – совсем не вредно, если все это разумно сочетается друг с другом. Все чаще современные социальные условия говорят нам о том, для того чтобы быть успешным в жизни, нужно знать как можно больше иностранных языков. Каждый родитель хочет дать своему ребенку как можно больше полезного, изучение иностранного не является исключением. Ведь это же так здорово, что их ребенок сможет думать, говорить на двух, а то и более иностранных языках. Поэтому большинство заботливых родителей спешат поскорее обучить своего ребенка иностранному языку, забывают о самом главном: «Не навредит ли это малышу?» 
Так в каком же возрасте лучше начинать обучение ребенка иностранному языку и к чему это может привести? Большинство специалистов считают, чем раньше начинать обучение иностранному языку, тем лучше. Ни для кого не является секретом тот факт, что именно в  дошкольном возрасте ребенок отлично усваивает новый материал. Дети в состоянии изучать два языка одновременно, соблюдая конечно определенные условия. Новый, совсем не известный язык для ребенка должен звучать из разных источников,  например: родители ребенка говорят на русском языке, а в детском саду обучение ведется на английском языке; родители ребенка разных национальностей, тогда ребенок с мамой говорит, допустим, по-русски, а с папой по-французски. Но существует опасность, в спонтанной речи ребенок может использовать сразу два языка, не разделяя их. А если у малыша есть проблемы со звукопроизношением, то изучение иностранного языка ему противопоказано, так как не чистая речь ребенка повлияет на произношение и этого языка. 
У большинства детей дошкольного возраста плохо сформирован артикуляционный аппарат, нарушено звукопроизношение, лексико-грамматический строй речи и поэтому таких детей, имеющих какие-либо речевые нарушения с родным языком, стоит временно оградить, от изучения  иностранного языка,  так как все это может привести к  бессмысленной каше из разноязычных слов, усложненной нарушенным звукопроизношением. Не исправленные вовремя речевые нарушения в дальнейшем приведут к серьезным нарушениям чтения и письма.
Таким образом, уровень развития родного языка, является показателем для изучения иностранного языка. Если ваш ребенок к четырем годам правильно произносит свистящие (с-з-ц), шипящие (ш-ж-ч-щ) группы звуков, а также у него отлично развита связная речь, не нарушен лексико-грамматический строй речи, можете без всякого беспокойства приступать к изучению нового языка. 
Если же  речь ребенка недостаточна, чиста, нарушено звукопроизношение, ребенок допускает ошибки в лексико-грамматическом строе речи, обратитесь за консультацией к логопеду. Если специалист, выявит, речевые нарушения, требующие незамедлительной коррекции родного языка, то с изучением иностранного языка придется подождать, до устранения специалистом речевых нарушений.
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