    Занимайтесь с ребёнком совместным творчеством.
Одним из наиболее интересных видов творчества является аппликация из кругов. Аппликация из кругов чем-то напоминает конструктор. С одной стороны ребёнок учится вырезать, складывать, клеить, развивает мелкую моторику. С другой стороны, конструирование образа из однотипных модулей, необходимость мысленно представить готовый результат развивают у ребёнка образное мышление, столь важное в работе конструктора, архитектора, дизайнера. В процессе создания аппликации ребёнок получает первоначальное представление о формах и пространстве. 
Кроме того, ребёнок ощущает ваше присутствие, вашу заинтересованность и поддержку, ведь ему страшно начинать что-то новое, неизведанное без поддержки взрослого человека. 
Большое преимущество аппликаций из кругов - лёгкость в исполнении. Ведь если поставить перед ребёнком слишком сложную задачу, с которой он не в состоянии справиться, то постигшая его неудача может отразиться на самоощущении юного художника, лишить его желания заниматься творчеством. Поэтому важно развивать творческие способности маленького человека через лёгкие задания, постепенно их усложняя.
[bookmark: _GoBack]Прежде всего, найдите книги с методиками объёмной аппликации, ориентированной на возраст вашего малыша. Затем подготовьте шаблоны, бумагу, ножницы и клей заранее, чтобы в процессе работы не тратить время на поиски необходимого.  Так как в вынужденные паузы ребёнок может потерять интерес к творчеству. Найдите время, хотя бы полчаса, и полностью уделите их ребёнку, особенно на первых занятиях, ведь с приобретаемым опытом малыш сам будет стремиться выполнять работу самостоятельно, лишь изредка требуя вашего внимания и помощи, запаситесь терпением. В конце работы не забудьте похвалить малыша за результат – дети испытывают большой душевный подъём, если взрослые отмечают их успехи.  Особенно поощряйте проявление инициативы и творческой самостоятельности, ведь предложенные в книгах модели не догма, а путь к созданию собственных произведений.
Бумага, клей и ножницы - это всё, что нужно для занятий модульной аппликацией, но зато какие возможности открываются для развития образного мышления и самореализации.


