Под весёлую музыку в зал входят дети за воспитателем и встают вдоль боковых стен  (дети младшей группы напротив детей средней группы)(Осенние листики лежат на ковре).                                                                           Ведущая :                                                                                                                                 Стало наше солнышко пропадать,                                                                      Тучками укрылось и легло в кровать ,                                                                        Капельки – дождинки песенку поют,                                                                             Золотую осень в гости к нам зовут.                                                                    Исполняется « Песня про осень»(средняя группа)                                                              (В зал входит Осень)                                                                                                После исполнения песни Осень  здоровается с ребятами.                                                                                                                     Осень :                                                                                                                                         Я ,Осень золотая ,на праздник к вам пришла ,                                                Осенние листочки всем деткам принесла .                                                               Ну-ка ,листики берите, с ними весело пляшите!                                                    (Дети младшей и средней группы берут листочки на коврике )                                                Исполняется свободный танец с листочками «Красные, жёлтые листики летят..»(младшая и средняя группа)(После исполнения танца  ведущая берёт корзину) .
Ведущая :                                                                                                                              Давайте листочки в букет соберём ,                                                                        Для Осени нашей мы песню споём!                                                                                   (Дети собирают листочки в корзину ),затем встают врассыпную лицом к зрителям.                                                                                                               
Дети средней группы читают стихи :                                                                   1ребёнок(средняя группа):                                                                                        Дождик ,дождик!                                                                                                                            Любишь ты                                                                                                                    Землю поливать.                                                                                                       Перестань ,пожалуйста ,                                                                                                        Нам хочется гулять.                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
2ребёнок(средняя группа) :                                                                                     Высуши ,пожалуйста,                                                                                                              Во дворе песок.                                                                                                                         Из него мы сделаем                                                                                                       Красивый пирожок!                                                                                                                                                                                                                                                      Исполняется песня «Маленький дождик» (младшая и средняя группа)
Осень : Молодцы ,мне очень понравилась ваша песенка.                                                       Дети  садятся на свои места.                                                                                     Ведущая :                                                                                                                      Тучка по небу гуляла ,                                                                                                          В одиночестве скучала Тучка думала , гадала :                                                                           Чем ей землю удивить?                                                                                                             И тогда она решила,                                                                                                                 С неба дождик лить и лить!                                                                                       Дети средней группы читают стихи:                                                      3ребёнок(средняя группа):                                                                                         Если тучка хмурится                                                                                                           И грозит дождём ,                                                                                                              Мы про нашу тучку                                                                                                  Песенку споём                                                                                                           4ребёнок(средняя группа):                                                                                                                     Тучка, тучка не сердись,                                                                                                    А ребяткам улыбнись.                                                                                               Игра- танец « Виноватая тучка»(средняя группа)                                                  После игры дети садятся на свои места.                                                                  Дети младшей группы читают стихи:                                                  5ребёнок(младшая группа):                                                                                  Дождик поливает мокрые дорожки ,                                                                         Бегают по лужицам маленькие ножки                                                                 6ребёнок (младшая группа):                                                                                               Мы раскроем зонтик                                                                                                Дождик нам не страшен                                                                                 Весело смеёмся ,                                                                                                                      И по лужам пляшем 
Осень :                                                                                                                             Видно дождь не переждать                                                                                  Всё равно пойдём гулять                                                                                                       Я ребятам зонтик дам ,и не страшен дождик нам,                                                              Выходят дети младшей группы.
Исполняется танец-импровизация « Дождик».(младшая группа). После танца дети садятся на свои места).
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