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Группа украшена в русском стиле ( самовар, баранки, ложки деревянные, связка лука, русская печь); плакат Масленицы.
Родителей встречают дети и воспитатели в русском наряде.
Ход собрания
Ребёнок – Добрый день, гости званые и желанные!
Ребёнок – К нам в гости просим! Проходи честной народ! Всех приглашаем, радушно встречаем!
Воспитатель – Прошу, прошу, гости дорогие!
Воспитатель Рассказ о народных традициях.
Ребёнок  - Из глубокой древности пришел к нам любимый народный праздник Масленица. Его отмечают в конце зимы – начале весны. Зима в России долгая, суровая, снежная. Поэтому и старые, и малые радуются ярким солнечным лучам, ясному небу, звонкому чириканью шустрых воробьев.
Ребёнок - Масленицу повсюду ожидали с большим нетерпением. Это был самый веселый, самый разгульный праздник. Праздник Масленица – это проводы зимы и встреча весны. Масленичные гуляния продолжались целую неделю.
Ребёнок  - На Масленицу принято печь блины и подавать их к столу со сметаной, маслом, сыром. Блин напоминает нам горячее весеннее солнышко. «Масленица без блинов, именины без пирогов не бывают» - примечает народ, называя Масленицу объедухой. Отмечая наступление Масленицы, в старину жгли костры, славили солнце песнями и хороводами, торопили его к лету повернуть. Ребятишки и взрослые катались на санях, на карусели. Парни соревновались в силе и ловкости.
Ребёнок                             - Кого на Масленой неделе
Не катали в карусели?
Все сюда ко мне сбегайтесь
И бесплатно покатайтесь!
Игра «Карусель». На шест привязаны ленты, дети и родители держатся за ленты и идут по кругу; ускоряют шаг, затем сбавляют его и, наконец, останавливаются.
            Еле – еле, еле – еле
            Завертелись карусели.
            А потом кругом, кругом,
            Все бегом, бегом, бегом.
            Тише, тише, не спешите!
            Карусель остановите!
            Раз, два, раз, два – 
            Вот и кончилась игра!
Ребёнок – Весь честной люд ожидает Масленицу с большим нетерпением.  Каждый день этой недели особенный.
Понедельник – встреча Масленицы. Пекут маленький блин и дают его детям. Блинок грели на солнышке и приговаривали: «Уходи зима сопливая, приходи лето красное.»
Ребёнок  - Вторник – «заигрыши»: в этот день начинаются самые веселые игры
          Широкая Масленица
          Мы тобой хвалимся,
          На горах катаемся,
          Блинами объедаемся
Воспитатель: Мы тоже поиграем в игру «Сковорода».
5 – 10 участников встают в круг, берутся за руки. У самых ног чертят круг – «сковороду». Затем все идут или бегут вокруг этого круга. По сигналу ведущего останавливаются и начинают тянуть своих соседей справа и слева на «сковороду», а сами упираются ногами. Кто наступил на «сковороду», тот «испекся». Затем все снова бегут вокруг круга. Игра повторяется пока не останется одного или двух «неиспекшихся» - победителей.
Ребёнок Среда – «лакомка». Один раз в день вся семья обязательно ела блины: в ужин, обед или на завтрак.
Воспитатель: Мы сейчас тоже отведаем блинов и проведем небольшой конкурс»Накорми соседа»: 2-е участников с завязанными глазами кормят друг друга блинами, кто первый съел, тот и выиграл.
Ребёнок  Четверг – «разгуляй». Катались на лошадях, ребята возили по деревням гулять Масленицу в санях.
Воспитатель - Интересно? А хотите покататься на лошадях? (два человека садятся на лошадь и по сигналу оббегают кегли, победитель тот , кто пришел первым не сбив не одной кегли ).
Рената.  Пятница – «тещины вечерки» семья шла на блины к бабушке. Суббота – «золовкины посиделки» навещают всех родственников.
Воспитатель:  Воскресенье – « прощальное воскресенье». Люди в этот день просят друг у друга прощения за причиненные обиды. В этот день и провожают Масленицу.
Ребёнок – Словом, на Масленицу «молодым веселье, старикам – почтенье. Солнцу радость. Оно от этого еще сильнее на лето поворачивает».Про Масленую неделю мы вам рассказали, а теперь приглашаем вас на блины с сыром и вареньем!  ( выносят блины, варенье, сыр )
Хором поют песню «Самовар»
        Мы на ярмарку ходили,
        Самовар большой купили
        До чего ж хорош,
       До чего ж пригож!
       Лучше самовара не найдеш!
П-в: Самовар, самовар –
        На столе хозяин.
       Всех друзей, всех гостей
      К чаю приглашает.
( все садятся за стол пить чай)
Говорят прощальные слова (хором):
А мы Масленицу провожали,
Тяжко – тяжко по ней вздыхали!
- Ой ты, Масленица, воротись,
За белую березу зацепись, - 2 раза
До красного лета протянись!


















