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Год 2015-й, объявлен астрологами годом Синей Деревянной Козы или Овцы.
Стеснительная козочка не любит дискотек, больший компаний, а это значит, что встречать Новый год надо в семейном кругу или в узкой компании лучших друзей.
· В Новый год принято желать друг другу всего самого хорошего. Можно устроить соревнование на оригинальные и быстрые пожелания. Кто затормозил процесс, считается выбывшим.
· Можно устроить конкурс Снегурочку и Деда Мороза. Подручных материалов для бороды и косичек в доме всегда хватает. Проявив фантазию и вкус, можно стать самым лучшим новогодним сказочным героем.
· После новогодней ночи можно наблюдать горы мусора, с которыми справиться одному и скучно, и трудно. Потому даже скучную фазу Нового года можно превратить в веселое соревнование. Тот, кто больше всех соберет мусора, получит приз. 
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Устанавливая полноценные большие фейерверки, стоит позаботиться о том, чтоб дети не подходили близко. Лучше всего вообще не подпускать детей к установкам салютов, однако все равно стоит провести с ребенком беседу на тему безопасности фейерверков. Самые новые изделия отвечают современным требованиям техники безопасности, а потому лучше всего приобретать новинки. К слову, многие новинки могут отлично заменить салюты, а пользоваться ими разрешено и детям. Это и дымовые шары, и хлопушки, яркие фонари и бластеры, бенгальские свечи и т.п. Помните, что большая часть травм происходит у детей в подростковом возрасте – из-за того, что они стремятся запускать фейерверки самостоятельно. Самое главное во избежание этого -  следить за всеми передвижениями вашего ребенка в новогоднюю ночь и другие праздники.
«Внимание! Изделие пожаро- и травмоопасно! Не применять до ознакомления прилагаемой инструкцией! Беречь от детей! Не использовать пиротехническое изделие с истекшим сроком хранения. Хранить в сухом месте при температуре не более 30 градусов, вдали от нагревательных приборов. Продажа детям до 14 лет запрещена».
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Что такое Новый год?
Это дружный хоровод,
Дудочки и скрипки,
Шутки, песни и улыбки – 
Вот что значит Новый год!
          Что такое Новый год?
          Это – ягоды и мед.
          Это все без исключенья. – 
          От орехов до печенья. – 
          Вот что значит Новый год!
Что такое Новый год?
Новый год – мороз и лед!
И в танцующих снежинках
Незаметные пружинки – 
Вот что значит Новый год!
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Самой известной в разных странах традиций, кстати, образовавшейся из-за суеверия, является зажигание на Новый год фейерверков, а также взрывы петард, которые не прекращаются на протяжении новогоднего дня. Следует отметить, что порох и, конечно же, сами петарды и фейерверки были изобретены не так давно, по самой традиции создавать шум и гам при встрече Нового года многие предсказывают тысячелетнюю историю. Все началось с легенды о том, что в канун Нового года злые духи, изгнанные из разных мест, ищут себе новое пристанище, найдя подходящий дом, селятся в нем и весь предстоящий год чинят хозяевам разные беды. Так что шум при встрече Нового года призван отогнать зло от вашего порога, можно предположить, что для создания шума до изобретения пороха, в ход шли любые предметы домашней утвари, оказавшиеся под рукой. 
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Восточная легенда
Как то раз, накануне Нового года, обнаружил Великий Будда, что годы идут без названий, без примет, скучной, серой чередой. Повелся он тогда объявить всем животным: если явятся к нему на совет, будут награждены подарками. Но не все живые откликнулись на приглашение Будды. Пришло только двенадцать, зато подарки получили поистине божественные. Каждый, по порядку прихода, был одарен целым годом с правом присвоения ему своего имени и особенностей характера. Вот такая получилась у Будды очередь:
· Очаровательная, честная, немного суетливая Крыса;
· Терпеливый, трудолюбивый, замкнутый Вол;
· Чувствительный и эгоистичный Тигр;
· Счастливый Кролик;
· Великодушный и искренний Дракон;
· Мудрая красавица Змея;
· Веселая и часто неудачливая Лошадь;
· Артистичная, застенчивая Овца;
· Изобретательная, общительная Обезьяна;
· Мечтательный и откровенный Петух;
· Преданная и упрямая Собака;
· Вспыльчивый интеллектуальный Кабан.
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[bookmark: _GoBack]Новый год – одно из самых долгожданных торжеств, отмечаемый многими народами мира. Трудно найти другой праздник, наполненный таким количеством традиций, атрибутов, + эмоции.
Обычай праздновать Новый год существовал уже в Месопотамии в третьем тысячелетии до н.э. Египтяне вели отсчет с начала правления каждой династии. Римляне начинали отсчет от 753 года до н.э. – от основания Рима. Евреи – от сотворения мира 3761 года до н.э.
Почти всегда празднование Нового года сопровождалось ритуально-магическими обрядами и ритуалами, отголоски которых сохранились и до наших дней.
Начало года с 1 января было установлено римским правителем Юлием Цезарем в 46 году до н.э. Месяц январь получил свое название в честь бога Януса.
В России этот праздник сначала отмечался 1 марта, но после сбора в Москве 1348 году его стали отмечать 1 сентября по византийской системе летоисчисления.
С 1700 года по указу Петра I Новый год в России празднуют, как и в других странах Европы, 1 января.
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