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Тема: 


«Транспорт»


Закрепите с детьми:


Уточнение представлений о том, что машины движутся по проезжей части улицы, а пешеходы идут по тротуару. Расширение представлений о видах и отличиях (грузовой и легковой) транспорта, об особенностях их передвижения. Формирование представления о назначении специализированного транспорта: пожарной машины, милицейской машины, скорой помощи.


Продолжать знакомить детей с буквой У, А,И. Учить четко произносить звук У, А,И выделять звук У, А,И в словах. Закреплять понятие гласный звук, буква. Учить составлять развёрнутое предложение по картине. Учить анализировать звукосочетания АУ, УА, ИУ, УИ, АИ, ИА. Развивать слуховое восприятие, мелкую моторику, внимание память. Учить составлять описательный рассказ по алгоритму. Закрепить правила дорожного движения. Учить согласовывать существительные с прилагательными.


Продолжать знакомить с цифрами 1, 2, 3. Закрепить восприятие чисел 1,2,3 с помощью различных анализаторов. Учить обводить цифры 1,2,3 по контуру. Развитие мелкой моторики пальцев рук, развитие зрительного восприятия. Продолжать учить отсчитывать предметы из большего количества, выкладывать, произносить определенное количество предметов в соответствии с заданным числом, в пределах 3,4. Продолжать учить считать до 3,4.


Учить совершать постройки их плоского конструктора по образцу. Закреплять названия геометрических форм. Учить анализировать собственную постройку по вопросам педагога. 








Прочитайте детям:


«Мальчик и сто автомобилей»


Заходер «Шофер»


«Азбука безопасности»











Поиграйте с детьми: 


«Кто что делает?» - взрослый называет профессию, а ребёнок имитирует движения: шофёр – водит машину, лётчик – летает на самолёте, машинист – водит поезда…


«Летаем, плаваем, ездим» - дети имитируют движения «летают», «плавают», «ездят».


«Чудесный мешочек» - достать цифру из мешочка, назвать её, положить перед собой и правильно назвать.


«Едем в гости» - усвоение категории предложного падежа с предлогом на.


«Дружит или не дружит» - усвоение категории творительного падежа с предлогом с. закреплять знания детей по теме. (Машина «дружит» с автобусом или с глобусом? Самолёт «дружит» с ракетой или газетой?...)


«Чудесный мешочек» - учить отсчитывать на ощупь заданное количество предметов (в пределах 3, 4).


«Повтори не ошибись» - закреплять умение детей повторять за взрослым слов: кит – лист – кит, стих – лист – стих, мир – мир – кит; слогов: ни – ни – ти, ми – ки – ми …





Сделайте вместе с детьми:


поделку машины из бросового материала


сделать светофор и дорожные знаки
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