Дети — это наше главное продолжение.
Одним из выходов минимизации очередности в детский сад является создание семейных групп раннего и дошкольного образования. 

Семейная группа раннего и дошкольного  образования является структурным подразделением муниципального учреждения, которая реализует основную общеобразовательную программу дошкольного образования. Она направлена на обеспечение всестороннего развития детей, не посещающих дошкольные образовательные учреждения, поддержку многодетных семей, предоставления многодетным родителями возможности трудоустройства, практической реализации индивидуального подхода в воспитании ребенка.

Такую группу  может организовать у себя на дому различные категории семей. Например, многодетные семьи, имеющие трех и более детей в возрасте от двух месяцев до семи лет, семьи, имеющие одного и более детей в возрасте от двух до семи лет и ребенка-инвалида до 18 лет. В этих случаях воспитанниками семейной группы являются собственные дети, а также можно взять на воспитание детей из других семей.

 Семейные группы – это материальное подспорье для многодетных. Во-первых, один из родителей устраивается на официальную работу – становится воспитателем, прикрепленным к одному из муниципальных детских садов. Следовательно, имеет трудовую книжку и зарплату, в зависимости от квалификации. Во-вторых, решается вопрос сокращения очереди в детские сады и реализации на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования.
Благодаря поддержке департамента образования администрации города Нижневартовска идея создания семейной группы воплотилась в реальность.

Кратко раскрою опыт работы по открытию семейной группы на базе нашего детского сада.

 Семейная дошкольная группа – это  структурная единица нашего образовательного учреждения. После проведенных маркетинговых исследований при поддержке Департамента образования мы нашли многодетную семью, в которой у  мамы педагогическое образование и большой опыт работы в детском саду. Ей предложили открыть семейную группу. Положительным моментом стало то, что у многодетной мамы появилась возможность применить свой бесценный более чем 15-летний педагогический опыт без отрыва от семьи, а у детей – возможность общаться со сверстниками, что крайне важно для социальной адаптации. Сейчас в группе пятеро детей. Набор осуществлялся в порядке очередности в детский сад. Семейная дошкольная группа осуществляет свою деятельность в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации как структурное подразделение образовательного учреждения – детского сада № 34 «Дюймовочка» г. Нижневартовска.
Семейная группа создана в многодетной семье, в нее набрано 5 детей. Образовательное учреждение обеспечило семейную группу мебелью, игровыми материалами, детский сад организует реализацию образовательной программы и питание. Введены штатные единицы воспитателя и помощника воспитателя.  Таким образом, у многодетной мамы появилась возможность официально работать дома.

Приготовление пищи организовано на базе нашего детского сада «Дюймовочка» с учетом всех нормативных требований. Питание 5-разовое – завтрак, второй завтрак, обед, полдник, ужин. Второй завтрак – всегда фрукты и соки. Рационально составленное цикличное (10-дневное) меню – это подбор блюд суточного рациона таким образом, чтобы они с учетом возраста удовлетворяли потребности детского организма в основных питательных веществах, необходимых для нормального развития. Доставка питания осуществляется в специальных контейнерах.
Семейные группы могут открыть все желающие, соответствующие определенным требованиям, не только работники детских садов. Мы будем помогать и поддерживать. Ведь в итоге все это делается, чтобы охватить дошкольным образованием как можно больше детей.

Для создания семейной группы необходимо обратиться к руководителю ближайшего детского сада. Руководитель вам объяснит, какие документы следует подготовить, поможет написать заявление.

Конечно, организация семейной группы займет какое- то время, однако в результате вы получаете официальную работу, заработную плату, при этом имеете возможность заниматься собственным ребенком 

