Мультимедийные проекты на интегрированных и индивидуальных занятиях
В настоящее время компьютерные технологии все чаще входят в жизнь дошкольника. Игровые и обучающие программы предлагаются для детей, начиная с трехлетнего возраста. С помощью компьютера ребенку предлагается овладеть начальными представлениями о цвете и форме, развить память, мышление и даже речь.

В исследованиях Дастмана, Гольдштейна и др. были получены результаты, свидетельствующие о возможности развития памяти, моторной координации, способности восприятия пространства, внимания с помощью компьютерных игр. Эти эффекты были проверены для разных возрастов, как на испытуемых, не имеющих проблем развития, так и на испытуемых с ДЦП и с минимальными мозговыми дисфункциями. В этих экспериментах использовались простые игры на реакцию и головоломки, эффекты же современных развлекательных игр определить здесь значительно сложнее из-за большого их разброса, как по содержанию, так и по действиям играющего. 

 Использованием компьютерных игр в индивидуальных занятиях и введение мультимедийных проектов в интегрированные и индивидуальные занятия с детьми позволяет:

Повысить эффективность коррекционного обучения

Ускорить процесс подготовки дошкольников к обучению грамоте, предупредить появление у них вторичных расстройств письменной речи

Снизить риск социальной дезадаптации дошкольников и младших школьников

Целью применения компьютерных технологий на логопедических занятиях было повышение мотивации и активности ребенка, повышение эффективности логопедической работы по коррекции нарушений речи и общего развития аномальных детей.

Применяя компьютерные технологии на логопедических занятиях, решаются следующие задачи:

Формирование психологической готовности к обучению в школе

Формирование способности принимать решения

Формирование интереса к игровой и к учебной деятельности

Формирование мотивационной готовности к деятельности

Развитие волевых качеств

Развитие произвольной моторики пальцев рук

Логопедическое занятие с использованием компьютера имеет свои особенности. При планировании такого занятия необходимо учитывать следующие правила:

Продолжительность занятия на компьютере - 10 минут

Игра может быть включена, как часть занятия (на основном или заключительном этапе)

Периодичность - 2 раза в неделю

Индивидуальное дозирование нагрузки при зрительных нарушениях

Противопоказания - эпилепсия

Особое условие - согласие родителей на индивидуальные занятия.
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