
image1.emf
МБДОУ ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА № 32

Цель: Приобщение детей к истокам русского народного творчества через знакомство с 

бытом и  традиции русского народа.  Способствовать приобщению воспитанников  и сотрудников ДОУ к традициям отечественной культуры. 

Задачи: 

Обучающие:  Помочь детям прикоснуться к великому русскому искусству, почувствовать глубину и красоту русских обычаев и обрядов.Поднять уровень музыкальной культуры детей.Продолжать знакомить воспитанников с малыми жанрами русского народного фольклора (частушками, потешками, поговорками, закличкамии т.п.).Развивающие: Формировать положительное отношение, интерес к содержанию народной музыки, русским обрядам и традициям.Развивать творческие способности воспитанников, совершенствовать их исполнительские умения и навыки.

Воспитательные: Воспитывать духовно-нравственные качества: доброту, миролюбие, 

великодушие, всепрощение. 

Предварительная работа:рассматривание иллюстраций народных гуляний, знакомство 

с утварью быта крестьян прошлого века. Слушание русской народной музыки .Разучивание с детьми частушек, поговорок, стихов, песен, игр, хороводов. Материалы и оборудование:яркие русские народные костюмы (их элементы) для детей и взрослых,  русские народные и шумовые инструменты, оформление зала в виде русской избы: икона, расшитые полотенца, скатерть, прялка, несколько самоваров, детская люлька. 

Оборудование для показа слайдов.


