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Хлопки в ладоши используются во многих играх и плясках, часто являясь основным движением детского танца. По своему выразительному значению они близки притопам. Следует с самого начала обратить внимание ребенка на характер хлопков в зависимости от музыки и образов игры или пляски. Малыша нужно научить хлопать тихо и громко, с размаху и держа руки близко одна к другой. Вариантов хлопков может быть множество. Желательно каждому дать название, чтобы наполнить движение эмоциональным смыслом.
«Колокола»
Активные хлопки над головой. Движение яркое, с большим размахом слегка согнутых в локтях и ненапряженных рук.
«Колокольчики» 
Мелкие хлопки прямыми пальцами одной руки о ладонь другой. Движение легкое, по силе негромкое. Руки могут быть согнуты в локтях, выпрямлены или подняты в сторону вверх (вправо или влево). Возможны варианты «колокольчиков», звучащих около правого ушка или около левого.
«Ловлю комариков»
Легкие, звонкие хлопки прямыми ладошками справа, слева от корпуса, вверху и внизу согнутыми в локтях руками.
«Бубен»
Хлопки ладонью одной руки о неподвижную раскрытую ладонь другой. Хлопки могут быть громкими и тихими, в зависимости от динамики музыкального образа.
«Подушечка»
Хлопки выполняются свободными ненапряженными руками впереди и сзади корпуса.
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Притопы – одно из основных движений танца. Они соответствуют веселой плясовой музыке и передают её ритмический рисунок. 
«Я настойчивая»
Притопы одной ногой под силу даже самым маленьким детям. В веселой пляске они хорошо активизируют малышей. Надо следить, чтобы при повторении пляски ребенок поменял ногу и, топая, не выносил ногу далеко вперед. Руки при этом движении лучше ставить кулачками на пояс, что поможет сохранить осанку.
«Топотушки»
Притопы двумя ногами поочередно – это быстрые топочущие шаги на месте. При их выполнении колени должны сгибаться, корпус следует держать прямо. Движение всегда соответствует задорной, шутливой музыке.
«Я веселая»
 Переменные притопы делаются то одной ногой, то другой,  с приставлением топнувшей ноги обратно к опорной: на «раз» - топнуть впереди себя;  на «два» - приставить ногу к ноге;  потом то же с другой ноги. Чем старше ребенок, тем более быстро могут исполняться притопы. Чтобы не потерять равновесие, не следует выносить топающую ногу далеко вперед, необходимо ставить её рядом с опорной. Корпус во время движения необходимо держать прямо, чтобы осанка помогала отразить движением характер музыки.
«Прыгаю, как мячик»
Подпрыгивание – элементарный	 вид движения, доступный детям любого возраста. Больший или меньший отскок от пола может быть использован в зависимости от характера музыкально- двигательного образа. В любом случае приземляться следует бесшумно, мягко сгибая колени. Корпус всегда должен оставаться прямым. Подпрыгивания могут иметь варианты: на двух ногах, на одной, попеременно, в чередовании прыжков на двух ногах с прыжками на одной.
«Я кокетливая» 
Выставление ноги вперед на пятку или на носок  - элемент польки и других народных и детских танцев. Нога на пятку выставляется сильно согнутой в подъеме, так, чтобы носок смотрел вверх – задорно и весело; корпус остается прямым. На носок нога мягко выставляется косо – вперед, подъем выпрямляется. Корпус можно слегка наклонить к выставленной ноге, взгляд направить на носок (будто глядя на свой красивый башмачок). Во всех случаях ногу следует выставлять недалеко от опорной ноги, чтобы не переносить тяжесть тела на выставленную ногу.
«Пружинка»
Пружинка – движение исполняется без остановок , включает покачивание вниз и вверх (похоже, как сжимается и разжимается пружинка). Исполняется в удобном для ребенка темпе, не слишком быстро, но и не в замедленном, без напряжения мышц.
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