МЕТОДИЧЕСКАЯ ПЯТИМИНУТКА ДЛЯ ПЕДАГОГОВ.



« СПОРТИВНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ДОСУГИ».


[bookmark: _GoBack]Физкультурные развлечения  в детском саду - это  всегда зрелищные и радостные события. Их ждут, к ним готовятся, они надолго остаются в памяти детей.
Физкультурные праздники и досуги призваны веселить детей, доставлять им удовольствие. Они не только являются своеобразной формой показа достижений в различных видах движений, но и учат творческому использованию двигательного опыта в условиях коллективных действий. Физкультурные досуги проводятся во всех возрастных группах детского сада.
Содержание их может объединять увлекательный игровой сюжет, включающий в себя подвижные игры, игровые задания, преимущественно спортивного характера, загадки, стихи и песни на спортивную тематику.
Физкультурные праздники проводятся с детьми старшего дошкольного возраста. Их содержание разнообразно. Это физические упражнения, игры с элементами спорта, подвижные игры, игры - эстафеты, а также занимательные викторины и загадки. Могут иметь место спортивные танцы, выступления детей со скакалками, лентами, мячами. Кульминационным моментом праздника являются сюрпризы. Маленькие сюрпризы предваряют очередной номер программы, большой сюрприз выражает главную идею праздника и является самым веселым его моментом, особенно если связан с раздачей подарков и угощений детям.
При разработке сценария физкультурного праздника придерживаемся определенного порядка его проведения:
- открытие праздника, парад участников;
- поздравительные выступления групп, команд, сводные гимнастические упражнения;
- массовая часть праздника с участием всех детей и присутствующих взрослых в играх - эстафетах, аттракционах;
- сюрпризный момент праздника, способствующий созданию хорошего настроения, поддержанию интереса;
- окончание праздника, подведение итогов, награждение, закрытие праздника.
Детские физкультурные праздники - эффективная форма внедрения физической культуры в режим детского сада. 


