Учим патриотизму с малых лет.

В нашем детском саду воспитателями и специалистами проводится большая работа с детьми по патриотическому воспитанию.
	Накануне великого праздника  Дня Победы во многих группах были проведены мероприятия, отражающие бессмертный подвиг советского народа в годы Великой Отечественной  войны.
	Интегрированное занятие по патриотическому воспитанию «Пусть всегда будет солнце» (английский язык с конструированием) прошло в старшей группе «Б». Провели его учитель английского языка Жукова Л.Ю. и воспитатель высшей категории Тронько О.В.
	Людмила Юрьевна рассказала детям, что не только Советский народ воевал с немецко – фашистскими захватчиками, но и другие государства, например, англоязычные страны, язык которых изучают наши дети. В союзе с нашей страной они приближали разгром Фашистской Германии, поэтому эти страны называются союзники. Дети называли англоязычные страны и их столицы. Людмила Юрьевна рассказала детям, что в этих государствах тоже есть праздник, когда они вспоминают о своих ветеранах и тех, кто воевал в 1ю и 2ю мировые войны и называется этот праздник – день Ветеранов, который отмечается 11 ноября. Дети узнали, как отмечается этот день, посмотрели разнообразные цветные иллюстрации, познакомились с символическим знаком памяти погибших -  бумажным красным маком, узнали, почему именно этот цветок стал  символическим знаком.
	Дети получили информацию о георгиевской ленточке -  знаке уважения ко всем ветеранам и тем, кто погиб во имя нашего светлого будущего. Ребята узнали, что птица голубь считается символом мира. Они так же услышали интересные истории о почтовых голубях, которые в военное время переносили сверхсекретные донесения и помогали людям воевать с врагом.
	А со своим воспитателем, Оксаной Викторовной, дети сделали для голубки друзей – подруг, чтобы ей было не так одиноко. Затем, сделанные руками ребят голуби, были запущены в импровизированное небо.
	Закончилось занятие стихотворением «I want to live and not to die…» в исполнении Насти Коваленко и песней «Пусть всегда будет солнце», припев которой дети исполнили на английском языке.
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