  Статья о конкурсе  «Правила дорожные детям знать положено.»
В целях реализации Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения» был объявлен Муниципальный конкурс среди ДОУ «Правила дорожные детям знать положено.»
В данном конкурсе участниками стали дети подготовительной группы МБДОУ «Д/С комбинированного вида №3 «Малыш.»
При подготовке к конкурсу был открыт месячник «Школа пешеходных наук», в течение которого проводились самые разнообразные мероприятия: беседы, игры, чтение книг, рассматривание иллюстраций, разбор игровых ситуаций и другое. А так же, была проведена викторина «Лучший знаток правил дорожного движения», где не только проверились знания детей, но и они узнали много нового и интересного.
Победители этой викторины и приняли участие в Муниципальном конкурсе.
Команда состояла из четырёх человек: две девочки (Какунина Татьяна, Левашова Яна), и два мальчика (Милёшин Дмитрий, Астраханцев Денис).
В ходе подготовки к конкурсу была составлена визитка: название команды «Юный инспектор», девиз. Для привлечения внимания родителей в области безопасности дорожного движения, совместно с ними были подготовлены костюмы.
Этот конкурс «Правила дорожные детям знать положено» проходил на базе «Центра Дополнительного Образования Детей». С целью пропаганды безопасности дорожного движения, закрепление полученных знаний по изучению ПДД, и профилактики дорожно – транспортного травматизма.
Дети с интересом отвечали на вопросы, где не допустили ни одной ошибки.
Большой интерес привлекла детей уменьшенная модель города, где на время нужно было найти и исправить ошибки участников дорожного движения.
Конкурс включал в себя, не только теоритические  вопросы, но и предполагал практические действия:  участник на велосипеде должен проехать определённый участок дороги соблюдая правила дорожного движения.
По результатам проведённого конкурса дети нашей группы были награждены благодарственным письмом, за активное участие.
С большим восторгом, гордостью ребята делились своими впечатлениями от общения с педагогами, инспектором ГИБДД,  со сверстниками в детском саду, а вечером и с родителями.
Этот конкурс  является не только профилактикой дорожно – транспортного травматизма, но и воспитывает дисциплинированного законопослушного  участника дорожного движения. 
Мы за безопасность на дорогах!
Воспитатель  МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №3 «Малыш»
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