Инструкция по оформлению уголка.
1
Выберите подходящее место на стене. Желательно разместить уголок напротив входной двери или сразу над шкафами в раздевалке. Так нужная информация будет сразу попадаться родителям на глаза. Освободите на стене место для будущего родительского уголка. Сделайте из фанеры планшетный стенд, желательно сборно-разборный, чтобы иметь возможность при необходимости увеличить или уменьшить площадь стенда.
2
Решите, что именно будет наполнять родительский стенд. Обязательно должны присутствовать плакаты со справочной информацией: родителям о правах ребенка, ОБЖ родителям (правила личной безопасности), родители и второй ребенок, советы врачей, родители и их обязанности и пр.
3
Обратите внимание на содержание справочных материалов. Все статьи должны быть написаны доступным языком, размер шрифта букв - не менее 14 кеглей. Избегайте сложных терминов, информацию дополняйте красочными рисунками.
4
Подготовьте и разместите информацию о детском учреждении и персонале, с указанием контактных телефонов. Это даст родителям возможность получать личные консультации в случае необходимости. Расписание дня, ежедневное меню, информация о воспитанниках группы (рост, вес и прочие показатели) – все это непременная часть родительского уголка.
5
Теперь можно подумать и о нетривиальном оформлении уголка. Здесь вариантов может быть много. Оформите стенд в виде паровозика с вагончиками. Приклейте из разноцветного картона колеса на каждую статью или памятку (они обычно выпускаются в формате А4), сделайте окантовку вагончиков цветной бумагой.
6
Традиционно родительский уголок оформляется в виде теремка, крышу которого можно сделать из настоящей соломы (придется заранее летом заготовить сухую траву для этих целей). Украсить уголок рисунками, аппликациями и поделками можно попросить и самих родителей, которые вместе с детьми с удовольствием примут участие в этом творческом мероприятии.


Подробнее: http://www.kakprosto.ru/kak-33939-kak-oformit-ugolok-dlya-roditeley-v-detskom-sadu#ixzz3JFfMbG43
