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Цель: побуждать детей вступать в диалог со взрослыми, учить рассуждать. Налаживать эмоционально-практическое  общение со сверстниками, формировать доброжелательное отношение друг к другу, закрепить значение слов «комплимент», «дружба». Развивать стремление проявлять сочувствие и сопереживание всем тем, кто в этом нуждается.
Материал: воздушный шарик, картинки на чтение эмоций, ткань 25 х 25 (10 штук), резинки, ленточки (10 штук), зерно пшеницы, паетки, коробка конфет.
Ходя занятия: 
            I ч. Пальчиковая гимнастика  «Комплимент».

            Утром в детский сад приду,                   Сгибаем-разгибаем пальцы

И тебя, мой друг, спрошу:

Для чего мы собрались? 

Чтобы вместе поиграть, помечтать,      Загибаем каждый палец
Пошутить и подружиться,

И, конечно, поделиться!

Отдохнуть, повеселиться,

Рисовать, читать, лепить,

Комплименты говорить!      

В:        Ребята, а кто знает, что такое комплимент? 

            (рассуждение детей)

В:       А давайте, мы все друг другу скажем комплимент, чтобы каждому из нас стало приятно.  Мы будем передавать друг другу «сердце». И у кого «сердце», тот и будет говорить что-то приятное рядом стоящему. 
В:        Каким стало у нас настроение? 

            (рассуждение детей)

В:        А сейчас я вам раздам карточки со сказочными героями и вы должны сказать, какое выражение лица у этих героев. 

            (каждый ребенок берет карточку с подноса воспитателя и отвечает)

 В:        Ребята, мы с вами сейчас поиграем в необычную игру, которая называется «злюка». Покажите мне, пожалуйста, каким бывает лицо сердитого человека? А сейчас я вашу злобу, обиду соберу в этот шарик. Я буду надувать, а вы будете дуть в сторону шарика. А теперь шарик с нашим злом и обидой завяжем и выпустим на улицу. Пусть улетит, чтобы вы никогда не сердились, не обижали друг друга, а дружили. 

            (дети дуют в сторону шарика, воспитатель надувает шарик, завязывает)

В:     Вот теперь мы, ребятки, все добрые, веселые и дружные! А что значит дружить?    

            (рассуждения детей)

В:        Вы молодцы, все сказали правильно! У каждого из вас есть друг. Саша, а где твой  друг Кирилл? (ответ)

В:       Да, он болеет, ему сейчас очень грустно. Что мы можем сделать для него приятное? (ответы) А я вам предлагаю сделать «мешочек доброты» для нашего друга Кирилла Бастракова. Вот сейчас вы все садитесь за столы, а  я вам  покажу как вы его будете делать. 

            (показ воспитателем алгоритма)

В:       Вы должны зерна положить в мешочек столько, сколько вы хотите отдать доброты Кириллу. А затем, чтобы зерна доброты не рассыпались, закрепите мешочек резиночкой. Теперь его украсим ленточкой и паетками. Можно украсить по краю платочка, один уголочек, а можно - весь мешочек.   

            (самостоятельная работа детей)

В:     Вы молодцы! Я думаю, что мешочки ваши с добротой очень понравятся Кириллу, он выздоровеет и придет к нам в садик. Ребята, я для вас приготовила коробку конфет. Сейчас подумала, может быть нам отправить конфеты вместе с мешочками Кириллу или их оставить себе?

            (рассуждения детей).

В:        Да, вы настоящие друзья! Спасибо вам за вашу доброту! 
