В поход всей семьей

Первый туристический поход для каждого ребенка является незабываемым событием, которое оставляет глубокий след на формирующейся психике юной личности. Это мероприятие запомнится  малышу надолго, но, что представляется более важным – поход позволит юному человеку открыть в себе новые качества, которые помогут занять лидирующие позиции в группе менее активных сверстников. Еще одно преимущество похода всей семьей заключается в том, что после нескольких дней пути ваша семья станет намного более сплоченной, чем прежде. Однако организация похода с ребенком требует особого подхода. Что же необходимо учесть родителям, которые впервые отправляются в поход вместе со своим чадом?

Подготовка ребенка.

Лучше всего начать готовиться к походу загодя. Можно в выходные дни выбираться вместе с семьей на природу и проводить весь день, гуляя по лесу. Такие мини-путешествия позволят ребенку прочувствовать специфику походов и, несомненно, разовьют выносливость, которая пригодится в дороге. Кроме того, важно учитывать то, что поход вряд ли обрадует ребенка, который привык проводить свой досуг за видеоиграми, если же чадо привыкло к длительным прогулкам, то путешествие принесет ему лишь радость.

Распределение обязанностей.

Распределяя обязанности, не лишайте ваше чадо удовольствия почувствовать себя важным элементом в экспедиции, позвольте ему нести свои вещи или помогать другим. Естественно, эта рекомендация адресована тем родителям, чьи дети уже вышли из самого нежного возраста. Если же вашему ребенку совсем мало лет, то попытайтесь разнообразить утомительный и однообразный (с его точки зрения) маршрут. Тогда, пусть даже поход и не предполагает красот, он станет намного более веселым для всех. Гонки наперегонки, совместное пение, игры на ходу позволят юному туристу забыть об усталости и легко вышагать не один десяток километров от привала до привала.

Что мы должны знать, отправляясь в поход?

Золотое правило туристической группы – ориентироваться на самого медленного члена и передвигаться в темпе, который является приемлемым для него. Таким образом, если в походе не участвуют пожилые люди, то, скорее всего, ориентироваться придется на ваше драгоценное чадо. Однако удержитесь от соблазна постоянно подгонять мальчишку или девчонку. В противном случае, вы рискуете у ребенка полностью отбить охоту ходить в походы. В конце концов, поход ради пройденного расстояния – это скучно. Путешествие пешком всегда предполагает единение с природой, а его уж точно не достичь, если постоянно нестись от привала к привалу.
Мы играем, изучаем.

«Смотри, запомни, расскажи» 

Ц: учить детей запоминать определённое количество предметов, называть их по памяти.

«Опиши предмет»
Ц: учить детей составлять описательный рассказ о предметах окружающей среды.
 «С какой ветки детки»

Ц: уточнить знания детей, уметь узнавать и называть деревья по форме листа, цветку, плоду.
Подвижные игры и игры эстафеты:
1. П/ игра «Раз, два, три к дереву беги»

Ц: развивать умение ориентироваться на местности узнавать деревья по внешнему виду.
2. «Где мы были, мы не скажем, а что делали, покажем»

Ц: Развивать речевую активность, умение наблюдать и поддерживать диалог, монолог
Эстафеты:

«Самый ловкий»
Ц: Поднять эмоциональный настрой, увеличить двигательную активность

«Попади не промахнись»

Ц: Поднять эмоциональный настрой, увеличить двигательную активность. Развивать координацию движения, глазомер.
Соревнования:
«Полоса препятствий»
Ц: Поднять эмоциональный настрой, увеличить двигательную активность. Развивать координацию движения

Ходите в походы и укрепляйте семейные отношения!
В нашем детском саду ведётся работа по организации детского туризма.
Мы с детьми и их родителями совершаем кратковременные походы в лес и лесопарковую зону в выходные дни. Во время кратковременного похода мы проводим военно-спортивную игру «Зарница», где происходят соревнования между подгруппами детей и их родителей.

Маршрут такого похода состоит из нескольких частей:

1. Дети и родители добираются в лес (лесопарковую зону) по карте.
2. «Разминка» - конкурс загадок.

3. Команды получают «Маршрутный лист»:

-«Болото»,

-«Метание в цель. Снайперы»,

-«Минное поле»,

- «Перевези раненого»,

-«Метание гранаты»,

-«На внимание»,

-«Разведчики»,

-«Переправа»,

-«Поиск флага»,

-«Атака».

4. «Заключительная» часть маршрута. Подведение итогов

5. Бивак (привал) – время отдыха, чаепитие, самостоятельная деятельность, катание с горы.
