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Для создания картин из шерсти мы используем, главным образом, цветную непряденую шерсть. Но это не единственный необходимый материал. Раз мы делаем картину, значит, нам нужна и рама для неё. Обычно мы используем фоторамку со стеклом и плотной подложкой. Для создания основы для будущей картины потребуется фланель или нетканый материал, который наклеивается с помощью клеевого карандаша на подложку. Далее мы опираемся на понравившуюся картину или на собственное воображение и выбираем шерсть тех цветов, которые нам понадобятся. Непряденая шерсть, необходимая для работы, называется «гребенная лента». Наиболее доступна шерсть производства Троицкого или Семёновского камвольного комбината. Шерсть бывает тонкая и полутонкая. У полутонкой волокна более жёсткие и длинные. Приобрести её можно в магазинах для рукоделия. Кроме гребенной ленты очень помогает в работе такой материал, как кардочёс. Его мы используем, когда надо изобразить облака, тени, оттенки, что-то пушистое. Кроме шерсти нам понадобятся острые ножницы, иногда пинцет, для выкладывания мелких деталей. Обучение детей работе с шерстью мы начинаем с простого знакомства с ней. Сначала мы выясняем: откуда же берётся эта шерсть (часто дети шерсть называют пухом. Следует научить детей правильно называть этот материал). Рассматриваем картинки с изображением овец. Некоторые дети удивляются и спрашивают, зачем убили столько овечек? Тогда надо объяснить, что овец стригут, так же, как и людей, и показать картинки с изображением процесса стрижки овец. Иногда возникает вопрос: а разве бывают красные, синие, жёлтые, зелёные и других цветов овечки? В таком случае мы показываем детям шерсть, которая не прошла обработку, т.е. немытую, неотбеленную, некрашеную. Эту натуральную шерсть мы ощупываем, нюхаем, чем пахнет, находим в шерсти частицы трав, сора, иногда колючки, семена растений, объясняем, что овечка ходила по лугу, ела травку, вот к шерсти и прицепился разный сор.. А затем переходим к знакомству с шерстью отбеленной, окрашенной в различные цвета. Рассказываем, что, после того, как овечку остригли, шерсть помыли, почесали, отбелили и покрасили. Даём детям ознакомиться с цветной шерстью. Данный материал имеет богатую цветовую палитру, он различается по тонине от 18, 5 до 29 микрон. Это различие очень хорошо ощущается чувствительными детскими пальчиками. Одна из них – мягкая, пушистая, а другая – жёсткая и колючая. Мы видим, что при работе с шерстью, мы развиваем сразу несколько сенсорных анализаторов – зрительный (различаем, запоминаем цвета), тактильный (чувствуем наощупь), обонятельный (чувствуем запах шерсти), а также обогащаем сенсорный опыт наших малышей. После знакомства с материалом целесообразно провести серию занятий по созданию абстрактных картин. Мы вместо красок берём пучки цветной шерсти и создаём с ребёнком его собственные картины. Это может быть отражение настроения юного художника, это настроение может быть навеяно только что прочитанным стихотворением или маленьким рассказом, а может быть прослушанным музыкальным произведением. Или это просто плод его фантазии и т.д. Выбирая цвета по своему желанию, задавая различное направление волокнам шерсти, выбрав фон (лист фетра) для своей работы, можно создавать неповторимые фантазийные, абстрактные картины. Когда ребёнок немного освоится с данным материалом, «почувствует» его, можно задавать определённую тему для будущей картины. Какие используются приёмы. 
Вытягивание. Придерживая одной рукой гребенную ленту, другой рукой, прихватив за кончики волокон, вытягиваем тонкую прядочку. Этими прядями можно выкладывать фон будущей картины.
Подкручивание. Вытянув прядь и подкрутив кончики пальцами, можно сделать листики. А если прядь предварительно разрезать на 2-3 части, и подкрутив кончики каждой из частей, получатся лепестки цветка, ушки животного и др.
Скатывание (скручивание). Вытянув тонкую прядь и скатав её между ладоней, как колбаску, получится стебелёк, веточка, усики животного, задать контур изображения и др.
Выщипывание. Если прядь шерсти сложить пополам, и из сгиба нащипать волокна шерсти, то они могут послужить заменой кардочёса, чтобы выполнить какие-либо пушистые элементы изображения, заполнить цветной массой какой-то контур и т.д.
Стрижка. Вытянутую прядь шерсти можно мелко нарезать острыми ножницами. В зависимости от величины настриженных элементов, можно использовать их для изображения листвы дерева (те, что покрупнее), мелких цветочков, шерсти животных, глаз, серединок цветов и т.д (те, что помельче). Стричь шерсть можно прямо на картину или отдельно на стол или лист бумаги, затем выкладывать на картину с помощью пинцета.Стричь можно не только пушистую прядь, но также и подкрученную «колбаску». Тогда элементы будут напоминать крошку. Её также можно использовать для изображения листвы, мелких деталей. При стрижке можно смешивать 2-3 оттенка шерсти.После того, как вы завершили выкладывание деталей картины и считаете, что изображение готово, тогда его надо осторожно накрыть стеклом и рамкой, аккуратно закрепив зажимы. Ваша картина готова! Желаю творческих успехов!
(Воспитатель А.К. Непочатых)
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Sransl paborel. War 1.

- Kak xyAOXHMKM rpyHTYIoT XONCT Nepea
PabOTOR, TaK M HEKYCCTBO XBONUCH WEPCTbIO
TpeGyer CnewanbHOi NOATOTOBKM OCHOBSI. M3
671070 N07I0THA TKaHM HeoBXoANMO BLIpE3aTS.
PAMOYrONLHUK, PaBHBIlt pasmepy
noapamHiKa.

+ DOTOpaMKY PACKPSITS, U NPHKAEWTS TkaHS Ha
BHYTPEHHIOI CTOPOHY NOAPAMHMKE. /L1 3TOTO
HeOBX0AMMO XOpOWO cMa3aTh Kneem
OAPAMHHK W Pa3FnaXHBas PYKOW TKaHb.
BLIPOBHATS, 4TOG He 06pazoBbiBanocs,
cxnagox.
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Lar 2. BbiknagpiBanue ¢oHa.

* Ha 8ce nonoTHo noapamHika
BLIKNIAALIBAEM TOHKMM C/I0EM WIEPCTS.

+ {117 3T0r0 HeoBXoAUMO NOTAHYTL
cBepxy U3 nyuka WepcTH HeBonbyto
npags (nacmy). Beibupaem yser
wepcTy, cooTBeTCTBYIOWYI0 doHY
KapTHHbI— 3TOT C10iA ByaeT ABAATHCR
OCHOBOH, NOBEPX KOTOPOT ByAyT
Ha/lOXeHbI OCHOBHBIE ACTA/IM KaPTHHBI.
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LWar 3. Motue.

« KapTiHy MOXHO NUCaTb N0 NaMATH Uk
cMOTPs Ha opuruHan. MoxeTe cosgars
CBOV HENOBTOPUMBII WeAeBp.

« ¥ kaxaoii MacTepuubl (MacTepa)
MONYUUTCA CBOS MHAMBUAYaNbHAR
KapTuHa.
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LWar 4. Cnoco6bl paboTb ¢ WepcTbio U
$opmuposaHms Aeraneﬁ
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Lar 5. Y6upaem nog crekno.

+ T0T080€ M070THO, HANMCaHHOE WepCTbIo
OueHb NETKO., OT CYNaHOrO MPUKOCHOBEHMS
WIM BETP TOHKOE UCKYCCTBO, HaNMCaHHOe
WePCTLIO, MOXET CnyTaTbCs. [103TOMY OTOBYI0
KapTUHy HEOBXOANMO aKKYPATHO HaKPBITE
CTEKNOM 1 NPUKPENUTS NOADAMHHK K paMKe,
3aKpbiB oTOpaMKy C3aau. IpUKABLIMC K
CTeKny KapTUHa NpUOBpena aKoHuEHHOM BHA,
03428 O UiEHUE AKBAPENLHOTO PHCYHKa.
KapTHHI LIEpCTbI0 Ayullie CMOTPATCS
M3AaNEKa, TaK OHW FBCTBEHHEI HANOMUHAIOT
axsapens.
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Pednexcus

W10 aHam 10 nocemenna’y,
10 HOBOTO Y3HATH?),

Kak npeonaracTe mpNeHAT
TOTYICHIIE AN 1A MpAKTITRG:
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TBIOY ‘e Ne21
KOMGUHHEPOBAHNOTO BILTA
PIOBOTO paiiona Cam\'r-l'lerepﬁmﬁ

«HHOBALMH B XY10:KeCTBEHHO-
3CTETHYeCKOM BOCHHTAHUHA aerei

20:01 5/0EK/2012
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Henouatbix AHacTacus
KoHcTaHTUHOBHa,
BOCMMTaTeNb
NOArOTOBUTENIbHOM K
LWKOJ1e rpynnbl

O6pa3soBaHue BbiCLee,
nepsas
KBasMPUKALMOHHAsA
KaTeropws,
neAarornyeckunin cTax
19 net, B [BAOY —11.
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«51 3HAI0, KAK HTO CIEIATD, I 5| HAYTY BAC».

B pesynmame Bl nonysume:
+ OtieHb KPACVIBYK0 XVBONVCHYIO PABOTY, KOTOpYIO
MOXHO M10AAPHTS CBOMM 6/UKUM Ha MPA3AHHK, AeHb
poXAeHss;

+ OTAUNHOE HACTPORHHE y BAC U BaWeEro peBEHKa;

+OcBOUTE TexHHky paoTs! C WepcTeio.
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FKupomies meperbio — 510 0codkil ocos
GOV AUBOIICHOTO M00THA Ge3
HCHO/IL30BIHI KHCTOMEK. KpACOK. Kapaittaueli
BO/LL METO10M 1OCI0HHOTO
BB UReTHON OBethcil mepeTn
/ }-hummmocn UBETA W IIABHbIC IEPEXOMBL
TOHA SABIICAT OT KOTHCETEA NCTIOHSYCALIX.
paidite useton mepeti, Uewm Gos
Te ectecTreneil Kapii

kpacuByio KapTai 2 %
{ nprokana crexoning !
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Matepuanbl ¥ MHCTPYMeHTbI:

+ 1. LWlepcrh HenpageHas,
rpebenHas nenTa u kapaoUéc.

+ 2. GoTopamka co creknom.

- 3. Kneesoii kapangau.

+ 4. TiaHb pniaHenb Wnu HeTKaHbili
matepuan (6enoro usera).

+ 5. HoxHuus.

+ 6. MuHuer.




