КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ ПО МАТЕМАТИКЕ В СРЕДНЕЙ ГРУППЕ
 «Давайте вместе поиграем»

Цель: 	
Закрепить представление детей о геометрических фигурах. Упражнять детей в умении классифицировать блоки по знакам. Учить читать блоки по знакам. Учить выкладывать алгоритм по цепочке. Развивать внимание, логическое мышление, наблюдательность.
Развивающая среда:  
Набор блоков  Дьенеша , карточки для каждого для игры «Заселим жильцов в свои домики», карточки с алгоритмами, карточки  с изображением предметов (игрушек), логические кубики с наклеенными на них символами, два обруча, карточки-схемы.
Ход занятия: 	
В гости к детям приходит кукла Катя и просит ей помочь. Родители купили ей игры, но она не знает как в них играть. Дети соглашаются, садятся за столы.
Первая игра называется «Заселим жильцов в свои домики». Дети раскладывают блоки Дьенеша по двум свойствам: толщина и цвет, цвет и форма, размер и цвет. Все хорошо выполнили задание.
Воспитатель предлагает новую игру, которая называется «Подарим кукле бусы».  Детям раздаются карточки с алгоритмом для выкладывания бус. Бусы выкладываются на столе. Все выполнили задание, воспитатель похвалил детей и предложил отдохнуть.
Минутка отдыха: 	Звучит музыка, дети двигаются под музыку. Музыка останавливается –
 			дети выполняют движение, которое изображено на карточке-схеме.

Воспитатель предлагает детям показать кукле Кате,  как нужно играть в игру «Магазин».
Дети приходят в магазин, где представлен большой выбор игрушек. У каждого ребенка есть сумочка в ней денежки (3 логические фигуры). На одну «денежку» можно купить только одну игрушку.
Правила покупки: купить можно только такую игрушку, в которой есть хотя бы одно свойство логической фигуры. Все дети хорошо справились с данным заданием. Педагог хвалит детей и предлагает еще одну игру, которая осталась из принесенных куклой Катей. Игра называется «Садовники». Воспитатель  выкладывает перед детьми три обруча – говорит, что это клумбы. В эти клумбы мы посадим цветы. Каждый «садовник» (ребенок) выбирает себе клумбу, большой цветной обруч и по очереди подбрасывает логический кубик. При помощи кубика дети узнают, какую фигуру они будут выкладывать в обруч. Когда все цветы (блоки) будут выложены на клумбе, они могут познакомиться и рассказать о себе.

