Отчёт о проделанной работе по ознакомлению дошкольников  с живописью
Группа № 1
Была проведена предварительная работа с родителями группы № 1: на родительском собрании родители были информированы о теме будущего детско-родительского проекта, в качестве консультативного материала были продемонстрированы презентации на тему Живопись и её виды. Не было обозначено жёстких требований к проектам (они могли иметь свободную форму и оформление).В дальнейшем детям в групповой комнате  были продемонстрированы пейзажи, натюрморты, портреты; проведены беседы о живописи .
Семья Сусловых приняла участие в проекте, создав стенгазету где изображено поэтапное ознакомление и овладение искусством  живописи. Аскар Суслов посмотрев на фото своей семьи и портреты великих художников, начал поэтапное рисование членов своей семьи: мамы, папы, бабушки, дедушки, братишки и самого себя.
Затем состоялся групповой поход  в картинную галерею( Малыхина Софья, Зарухович Лев, Филатов Никита, Шумская Настя), где проходила выставка Никаса Сафронова, дети с интересом слушали как родители рассказывают о изображенном на картинах.

