	Истерики ребенка. Как быть родителям?
	


	

	Многие из вас, уважаемые родители, сталкивались с таким фактором, как детские истерики. Часто истерики у детей случаются в общественных местах, где много посторонних людей. Как же быть в такой ситуации?  
Порой даже очень опытные и хорошие родители оказываются в ситуациях, когда ребенок  «заливается сиреной», и причиной является характер и тип темперамента вашего ребенка.

Итак, причины детских истерик:
· ребенок добивается то, что он хочет, используя истерику, манипулирует;
· ребенок старается привлечь ваше внимание, испытывая в силу определенных причин его нехватку
- Чтобы выявить, что ваш  ребенок манипулирует, понаблюдайте за ним:  как он плачет, чего именно требует, что помогает ему успокоиться. Если проблема в усталости ребенка или иных базовых потребностях, то устраните их, и истерика пройдет.  Если же вы поняли, что вами манипулируют, дайте ребенку понять, что вы не одобряете его действия. Расскажите, как вам неприятно, что ребенок ведет себя подобным образом.
- Чтобы успокоить ребенка, нужно отвлечь его. В момент, когда ребенок «отдыхает» от крика (это примерно пару секунд перед следующим «взрывом»), начните очень ярко и эмоционально рассказывать ребенку какую-нибудь историю или сказку.
- Во время того, как ваш малыш добивается своего истерикой, главное самому не показывать  негативные эмоции. Будьте максимально спокойны, покажите ему сочувствие «Я знаю, как тебе обидно», «Я понимаю, что ты этого очень хочешь, но мы не можем сейчас это купить…», «Когда успокоишься, тогда поговорим». Сразу, конечно, ребенок вас не услышит, но если повторить фразу несколько раз, то впоследствии ребенок начнет вас понимать и постепенно успокаиваться. Желательно при разговоре удерживать зрительный контакт с ребенком.
- Можно попытаться взять ребенка на руки, прижать к себе и ждать, когда все закончится, выражая свое сочувствие одной часто повторяющейся фразой.
- Если истерика случилась в общественном месте, не переживайте, что вокруг люди и они за вами наблюдают. У многих из них тоже есть дети, и они тоже бывали в подобных ситуациях. Лучше сосредоточьтесь на беседе со своим чадом. 
- Конечно, объяснить кричащему ребенку что-то очень сложно, но дети в возрасте 3-6 лет уже способны понять объяснения взрослых людей. Ваша задача – учить ребенка воспринимать неприятности и лишения как часть жизни, а не игнорировать их.
- После того, как ребенок успокоился, не нужно обвинять его за истерику, он такой, каков есть и истерики – часть его развития и познания мира.
Вывод: чтобы лучше понимать ребенка и избегать проявления истерик, больше беседуйте с ним о его интересах, обязанностях, желаниях.


