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Цель:

1. Закрепить количественный и порядковый счёт в пределах 10, умение сравнивать числа, пользуясь знаками <   >  =.
2. Развивать умение решать примеры на сложение и вычитание в пределах 10; умение слушать и  слышать вопрос. 
3. Развивать пространственные представления (слева, справа, вверху, внизу, снаружи, внутри) и использовать их в своей речи, умение находить заданный предмет по отрицанию нескольких свойств, сенсорные эталоны (цвет, форма,) 
4. Закрепить умение измерять длину, с помощью условной  мерки.
5. Закрепить умение пересказывать отрывки из сказки, передавая интонационную выразительность.
6. Вызвать у детей эмоциональное настроение, радость от встречи с героями любимой сказки.
К/З – развивать зрительное внимание, память, умение ориентироваться на ковре и листе бумаги.
Материал к занятию:

- иллюстрация к сказке « Маша и медведь» (разрезанная на части, карточки с сюжетами из сказки)
- плоскостные изображения   домиков, 

-карточки с нитевым лабиринтом, примеры на получение числа10
( по количеству детей)
- набор полосок разной длины

- цветные карандаши и схемы.

Ход занятия:

Ребята, сегодня  мы с вами отправимся в большое и интересное  путешествие в сказку. А чтобы узнать в какую, надо собрать картину из частей. Сколько всего частей?  Куда положим эту часть? (дети собирают на ковре  и объясняют, почему взяли именно эту часть и куда её надо положить, слева, справа и т.д.). Вы отгадали, как называется сказка? («Маша и медведи»). 
На столе лежат картинки, надо вспомнить сказку и разложить картинки по порядку. Сколько всего картинок? Какая картинка должна быть первой, второй? Теперь всё правильно. 
Пошла Машенька в лес и увидела…  А что она увидела вы узнаете если соедините линией все точки от1 до 10. (дети садятся за стол и выполняют задание). Что же она увидела? (гриб, ёлочку, ягодку). 
Шла Маша и собирала грибы и ягоды в корзину. Проведите линию по дорожке  по которой шла Маша и сосчитайте все грибы и ягоды  которые она  собрала.   Внизу под изображениями гриба и ягодки напишите количество. Поставьте между ними знак больше, меньше  или равно. Света, сколько ты сосчитала грибов? Алеша сколько ягод собрала Маша?  Аня чего больше грибов или ягод? Чего меньше?  Молодцы вы все сделали правильно. Мы тоже с вами выйдем и прогуляемся по лесу (физкультминутка)
В дальний лес мы пойдём                              (дети идут по ковру)

Белый гриб мы найдём                                   (руками показывают вверх)

Раз грибок, два грибок                                    (наклоняются, «собирают грибы»)

Положили в кузовок

Заблудилась Маша в лесу и попала в дом к медведю. Догадайтесь, какой дом был у медведя. Он не красный, не с квадратной крышей, не с круглым окном.

Отгадали? Почему вы так решили? (он желтый, с треугольной крышей и с квадратным окном). 
Стала Маша жить у медведя, но скоро соскучилась по дому, а медведь её не отпускает. Тогда Маша придумала… Что она придумала? (испекла пирожки) Сколько пирожков испекла Маша вы узнаете если решите примеры. 
Взял медведь корзину и понес в деревню. Маша сказала что медведь должен идти по средней дорожке. Перед вами несколько полосок.  Посмотрите, по какой дорожке пошел медведь,  и найдите у себя полоску такой же длинны. Что надо сделать? ( для этого, надо приложить все полоски к дорожке по которой идёт медведь). Какого цвета полоска такой же длинны?

Молодцы вы всё сделали правильно. 
Пришёл медведь в деревню. Маша сказала, что её дом пятый по счёту, если считать от берёзки. Какой он, расскажите мне о нём (он коричневый, с квадратной крышей, на крыше есть труба, окна желтые, овальные).
 А что случилось потом? (дети рассказывают сказку до конца). Маша попала домой, и наше путешествие подошло к концу. Вам понравилось? Молодцы вы выполнили все задания и нас ждут новые путешествия в сказку.
