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Самый главный вопрос, волнующий любую маму:                                                                  как сделать так, чтобы ребенок не болел?                                                  Проблема существенно обостряется, если малыш ходит в детский сад: там простуду подхватить легче легкого.                                                               Вы можете защитить своего кроху от таких неприятностей,                            правильно подобрав гардероб для детского сада.
Часто получается, что к моменту выхода на улицу ребенок, натягивая колготки, штаны, кофту, шапку, куртку и ботинки уже вспотел.                    К тому же, дети одеваются с разной скоростью.                               Облегчите процесс его одевания.
· Вместо кофточек покупайте малышу водолазки. Они более практичны, так как закрывают шею. Но обратите внимание на горловину: она должна быть легко растягивающейся, чтобы маленький человечек без труда мог ее надеть. 
· Лучше всего, если штаны будут прикрывать спинку, лямки выбирайте на резинках. Хорошо, если внизу есть штрипки, которые надеваются на обувь, чтобы штанина не задиралась. Если нет - пришейте их сами.      Очень важно, чтобы штаны были из непромокаемой ткани.
· Верхнюю одежду покупайте с тем расчетом, чтобы не требовалось надевать дополнительные кофты и теплые штаны. Ведь чем меньше одежды - тем меньше сложностей в процессе одевания. Удобны для носки куртки с отстегивающейся подкладкой, в них можно регулировать «теплоту» по погоде. Рукава должны оканчиваться манжетами на резинках: пуговицы ребенку застегнуть сложно, а в прямые рукава - будет задувать ветер или попадать влага. 

· Обувь должна отвечать трем основным требованиям: 
быть не скользящей, легко застегиваться, не промокать. Отдайте предпочтение обуви на липучках.
· Подбирая шапку, обращайте внимание не столько на ее теплоту, сколько на плотность и непродуваемость. 
· Научите ребенка хотя бы частично одеваться самостоятельно! 

Даже, если дети в группе ходят в футболках, юбках, шортах, положите в шкафчик малыша теплую кофточку, расстегивающуюся спереди. С ребенком может случиться всякое: разлил на себя компот в столовой, не нашел вовремя туалет, на каждый такой форс-мажор должно быть соответствующее количество трусиков, колготок,                                          носочков и штанишек.                                                                                                      Даже если ваш кроха в тихий час спит в трусиках, в его шкафчике всегда должна лежать пижама - на всякий случай. Одежда должна легко надеваться, расстегиваться и застегиваться, не иметь бусинок, 
которые можно оторвать и проглотить.
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