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Введение


Актуальность проблемы. .Речь – одна из важнейших психических функций человека. Она, в частности, позволяет ему овладеть способностью мыслить при помощи понятий, поскольку само слово – это обобщение, будучи единицей речи, оно является и единицей мышления.

Овладение речью, речевое общение порождает социальные контакты, с помощью которых формируются и совершенствуются представления ребёнка об окружающем. В процессе речевого развития он начинает осознавать собственное поведение, приобретает способность регулировать его. Речевое общение создаёт условия для планирования самостоятельной деятельности и участие в жизни человека далеко не исчерпывается перечисленными факторами. Но их достаточно для вывода о том, что речевое отклонение в разной степени (в зависимости от причин и механизмов) отрицательно влияют на все составляющие психического развития. Они затрудняют построение отношений в социуме и особенно болезненно затрагивают процесс формирования высших уровней познавательной деятельности, что не может не сказываться на качестве школьного обучения. Положение ребёнка с речевыми отклонениями в школе осложняется ещё и тем, что не устранённые своевременно недостатки устной речи прочно фиксируются в чтении и на письме и разрушаются с трудом.

В связи с этим, развитие речи становится всё более актуальной проблемой в нашем обществе.

Снижающийся уровень бытовой культуры, широкое распространение низкопробной бульварной литературы, бедное, безграмотное «говорение» с экранов телевизоров, агрессивно-примитивная речь, насаждаемая телевизионной рекламой, западными боевиками и мультфильмами – всё это создаёт предпосылки и прямую угрозу надвигающейся языковой катастрофы.

Отсюда огромная ответственность и не меньшая важность работы педагогов, занимающихся формированием речи подрастающего поколения.
Цель:  Доказать эффективность использования метода наглядного моделирования в процессе формирования связного монологического высказывания у детей старшего дошкольного возраста с ОНР.

Задачи:
1. Изучить специальную методическую литературу по проблеме развития связной речи у детей старшего дошкольного возраста с ОНР.

2. Подобрать и адаптировать методики по исследованию  и развитию речевых умений у старших дошкольников с недоразвитием речи.

3. В ходе исследования выявить и проанализировать особенности связной речи у детей 5-летнего возраста с общим недоразвитием речи.

4. В ходе обучения проверить целесообразность и успешность применения метода наглядного моделирования.

5. Составить перспективный план работы по развитию связной речи в старшей группе для детей с ОНР (первый год обучения).

Глава 1. Теоретическая часть

1.1. Научно – методические аспекты проблемы формирования речевых умений связного устного высказывания
 у детей с ОНР

Конечным результатом обучения языку, вершиной удивительного, мощного и сложнейшего явления, называющегося человеческой речью, является собственно связная речь.

Связная речь предполагает овладение богатейшим словарным запасом языка, усвоением языковых законов и норм, то есть, овладение грамматическим строем, а также практическое их применение, практическое умение пользоваться усвоенным языковым материалом, а именно умение полно, связно, последовательно и понятно окружающим передать содержание готового текста или самостоятельно составить связный текст.

Связная речь представляет собой развёрнутое, законченное, композиционно и грамматически оформленное, смысловое и эмоциональное высказывание, состоящее из ряда логически связанных предложений.

Развитие связной речи является наипервейшим и наиважнейшим условием успешности обучения ребёнка в школе. Только обладая хорошо развитой связной речью, учащийся может давать развёрнутые ответы на сложные вопросы школьной программы, последовательно и полно, аргументировано и логично излагать свои собственные мысли, воспроизводить содержание текстов из учебников, произведений художественной литературы и устного народного творчества, наконец, непременным условием для написания программных сочинений и изложений является достаточно высокий уровень развития связной речи школьника.

Формирование связной речи у детей и при отсутствии патологии в речевом и психическом развитии – изначально сложный процесс, который многократно усложняется, если имеет место общее недоразвитие речи.
В коррекционной логопедической работе с детьми с общим недоразвитием речи формирование связной речи приобретает особое значение из-за структуры дефекта и превращается в архисложную задачу, становится главной и конечной целью всего коррекционного процесса, целью трудно достигаемой, требующей длительной кропотливой работы логопеда, воспитателей, родителей и ребёнка.
Связная речь представляет собой оптимальный вариант осуществления речевой деятельности человека в процессе решения задач речевой коммуникации. Речевая деятельность определяется в современной отечественной психолингвистике как процесс активного, целенаправленного, опосредованного языком и обуславливаемого ситуацией общения, взаимодействия людей между собой, друг с другом. Основу его составляет интеллектуальная деятельность передачи или приёма сформированной и сформулированной мысли, направленной на удовлетворение коммуникативно-познавательных потребностей людей в ходе общения.
Предметом речевой деятельности, определяющим её психологическое содержание, является мысль как форма отражения в сознании человека связей и отношений явлений и событий окружающего мира. Предметным содержанием каждого речевого высказывания является отражение того или иного фрагмента окружающего мира: общественные события, явления природы, человека, его внешнего облика и внутреннего мира, предметов не живой природы, животного и растительного мира.
Адекватное, полное и точное отображение средствами языка того или иного фрагмента действительности (или предметной ситуации) является основной целью речевой деятельности говорения и письма. Наиболее полной и точной формой такого отображения окружающего мира является связная речь.
Если предметом речевой деятельности является мысль, на формирование и выражение которой направлены говорение и письмо, то главным и определяющим средством осуществления речевого общения является язык или языковая система.   Она включает в себя слова с их значениями (объективное и 
обобщённое отражение в сознании человека обозначаемого словом предмета, явления окружающей действительности) и синтаксис (традиционно сложившиеся нормы, правила сочетания, объединение слов, на основе которых строится языковое сообщение). 
Основными и универсальными (используемыми в самых разных вариантах во всех видах речевой деятельности) единицами языка являются слово, предложение и текст.

Слово как универсальный знак является основной структурно образующей единицей языка. В речевой деятельности человека слово выполняет важнейшие функции обозначения (наименования) и передачи, в обобщённой форме, наиболее важной информации об обозначаемом предмете (свойстве или отношении). 
Предложение и текст как основные языковые формы реализации речевого высказывания служат целям намеренной передачи информации о том или ином фрагменте окружающей действительности. Основной семантической (смысловой) функцией предложения является формирование какой-либо одной законченной мысли. Текст представляет собой передаваемое средствами языка развёрнутое речевое сообщение. С его помощью предмет речи (явление, событие) отображается в наиболее полном и законченном виде.
Фонемы (звуки речи в их смыслоразличительной функции) и морфемы (структурообразующие грамматические части каждого слова) являются базовыми «строительными» элементами языка. Правильное произношение звуков-фонем на внешней фазе реализации речевой деятельности обеспечивает возможность её полноценного восприятия слушающим и, соответственно, адекватную передачу мысленного содержания. Точное, безошибочное воспроизведение морфем в составе слова обеспечивает правильное грамматическое структурирование речи, соблюдение грамматических норм её оформления по законам данного языка.
Мысль говорящего или пишущего может быть по - разному сформулирована и сформулирована при помощи одних и тех же языковых средств, то есть словаря и грамматики данного языка.


В связи с этим в общей структуре речевой деятельности наряду со средствами выделяются различные способы её осуществления – различные способы формирования и  формулирования мысли. Им отвечают различные формы организации речевого общения, и, соответственно, различные формы речи. Таких форм три – внешняя устная, внешняя письменная и внутренняя речь.
Внешняя (устная и письменная) речь представляет собой внешний способ формирования и формулирования мысли и передачи информации. Основными формами внешней речи являются диалогическая, монологическая и полилогическая (групповая) речь.

Понятие «связная речь» относится как к диалогической, так и к монологической формам речи.
Диалогическая (диалог) – первичная по происхождению форма речи. Имея ярко выраженную социальную направленность, она служит потребности непосредственного живого общения. 
Диалог как форма речи состоит из реплик (отдельных высказываний), их цепи последовательных речевых реакций; он осуществляется или в виде чередующихся обращений, вопросов и ответов, или в виде разговора (беседы) двух или нескольких участников речевого общения. Диалог опирается на общность восприятия собеседников, общность ситуации, знание предмета, о котором идёт речь. Структура диалога допускает грамматическую неполноту, отсутствие отдельных элементов грамматики развёрнутого высказывания (эллипсы или элизии, наличие повтора….).
Монологическая речь (монолог) понимается как связная речь одного лица, коммуникативная цель которой – сообщение о каких-либо фактах, явлениях реальной действительности. Монолог представляет собой наиболее сложную форму речи, служащую для целенаправленной передачи информации. 

 К основным свойствам монологической речи относятся: односторонний или непрерывный характер высказывания, произвольность, развёрнутость, логическая последовательность изложения, обусловленность содержания ориентацией на слушателя, ограниченное употребление невербальных средств передачи информации (А.Р. Лурия, Н.А. Головань, А.Г. Зикеев и др.). Особенности этой формы речи состоит в том, что её содержание, как правило, заранее задано и предварительно планируется.

Являясь особым видом речевой деятельности, монологическая речь отличается спецификой выполнения речевых функций. В ней используются и обобщаются такие компоненты языковой системы, как лексика, способы выражения грамматических отношений, формо- и словообразующие и синтаксические средства. Вместе с тем в ней реализуется замысел высказывания в последовательном, связном, заранее спланированном изложении. 
Реализация связного развёрнутого высказывания предполагает удерживание в памяти составленной программы на весь период речевого сообщения, задействование всех видов контроля за процессом речевой деятельности (текущего, последующего, упреждающего) с опорой, как на слуховое, так и на зрительное (составление рассказа по наглядному материалу) восприятие. По сравнению с диалогом монологическая речь более контекстная и излагается в более полной форме, с тщательным отбором адекватных лексических средств и использованием разнообразных, в том числе сложных, синтаксических конструкций. Последовательность и логичность, полнота и связность изложения, композиционное оформление являются важнейшими качествами монологической речи, вытекающими из её контекстного и непрерывного характера.
Выделяется ряд разновидностей устной монологической речи, или «функционально-смысловые» типы (О.А. Нечаева, Л.А. Долгова и др.). В старшем дошкольном возрасте основными видами, в которых осуществляется монологическая речь, являются описание, повествование и элементарное рассуждение.
Сообщение о фактах действительности, состоящих в отношениях одновременности, называется описанием. Оно представляет собой относительно развёрнутую словесную характеристику предмета или явления, отображение их основных свойств или качеств.

Сообщение о фактах, находящихся в отношениях последовательности, называется повествованием. В повествовании сообщается о каком-либо событии, которое развивается во времени, содержит «динамику». Развёрнутое монологическое высказывание имеет, как правило, следующую композиционную структуру: введение, основная часть, заключение.

Особый вид высказывания, отражающий причинно-следственную связь каких-либо фактов или явлений, называется рассуждением. В структуру монолога-рассуждения входят: исходящий тезис (информация, истинность или логичность которой требуется доказать) и выводы. Рассуждение складывается, таким образом, из цепи суждений, образующих умозаключения.

Монологическая речь, возникающая у ребёнка на основе диалогической, впоследствии органично включается в разговор, беседу. Такие высказывания могут состоять из нескольких предложений и содержать разную информацию (короткое сообщение, дополнение, элементарное рассуждение).
 Устная монологическая речь в известных пределах может допускать неполноту высказывания (эллипсы), и тогда её грамматическое построение может приближаться к грамматической структуре диалога.
Независимо от формы (монолог, диалог) основным условием  коммуникативности речи является связность. Для овладения этой важнейшей стороной речи требуется специальное развитие у детей навыков составления связного высказывания.

Термином высказывание определяются коммуникативные единицы (от отдельного предложения до целого текста), законченные по содержанию и интонации и характеризующиеся определённой грамматической или композиционной структурой (А.А. Леонтьев, Т.А. Ладыженская и др.). 
К существенным характеристикам любого вида развёрнутых высказываний (описание, повествование и др.) относятся связность, последовательность и логико-смысловая организация сообщения в соответствии с темой и коммуникативной задачей.

В специальной литературе выделяются следующие критерии связности устного сообщения: смысловые связи между частями рассказа, логические и грамматические связи между предложениями, связь между частями (членами) предложения и законченность выражения мысли говорящего (Т.А. Ладыженская, Л.А. Долгова и др.).

В современной лингвистической литературе для характеристики связной развёрнутой речи применяется категория текст. К основным его признакам, «осмысление которых важно для разработки методики развития связной речи», относятся: тематическое, смысловое и структурное единство, грамматическая связность. 
Выделяются такие факторы связности сообщения, как
*  последовательное раскрытие темы в следующих друг за другим фрагментах текста,
*  взаимосвязь тематических и рематических элементов (данное и новое) внутри и в смежных предложениях, 
* наличие синтаксической связи между структурными единицами текста (Л.И. Лосева, Т.А. Ладыженская и др.).
 В синтаксической организации сообщения как единого целого главную роль играют различные средства межфразовой и внутрифразовой связи (лексический и синтаксический повтор, местоимения, слова с обстоятельственным значением, служебные слова и др.).
Другая важнейшая характеристика развёрнутого связного высказывания – последовательность изложения. Нарушение последовательности всегда негативно отражается на связности текста.
 К числу основных нарушений последовательности изложения относятся: пропуск, перестановка членов последовательности,  смешение  разных  видов  последовательности      (когда,  например, ребёнок, не закончив описание какого-либо существенного свойства предмета, переходит к описанию следующего, а затем вновь возвращается к предыдущему и т.п.).

Соблюдение связности и последовательности сообщения во многом определяется его логико-смысловой организацией. Овладение навыками логико-смысловой организации высказывания способствует чёткому, спланированному изложению мысли, то есть произвольному и осознанному осуществлению речевой деятельности. 

Для понимания процесса формирования  связной речи важное значение имеют основные положения теории порождения речевого высказывания, разрабатываемой в трудах отечественных и зарубежных учёных.

Впервые научно-обоснованную теорию порождения речи выдвинул Л.С.Выготский. В её основу были положены концепции о единстве процессов мышления и речи, о соотношении понятий «смысл» и «значение», учение о структуре и семантике внутренней речи. 
Согласно теории Л.С.Выготского, процесс перехода от мысли к слову осуществляется «от мотива, порождающего какую-либо мысль, к оформлению самой мысли, опосредованию её во внутреннем слове, затем в значениях внешних слов и, наконец, в словах». 
Теория порождения речи, созданная Выготским, получила дальнейшее развитие в трудах других отечественных учёных (А.А. Леонтьев, А.Р. Лурия, Н.И. Жинкин, Л.С. Цветкова  и  др.).
1.2. Проблемы формирования у детей старшего дошкольного возраста с ОНР связной монологической речи

Вопросы формирования связной монологической речи детей дошкольного возраста с нормальным речевым развитием освещены в работах Л.А. Пеньевской, Л.П. Федоренко, Т.А. Ладыженской. 
Исследователи отмечают, что элементы монологической речи появляются в высказываниях нормально развивающихся детей уже в возрасте 2-3 лет. С 5-6 лет ребёнок начинает интенсивно овладевать монологической речью, так как к этому времени завершается процесс фонематического развития речи, и дети в основном усваивают морфологический и синтаксический строй родного языка (А.Н. Гвоздев, Г.А. Фомичёва, О.С. Ушакова и др.). В старшем дошкольном возрасте заметно снижается характерная для младших дошкольников ситуативность речи. Уже с 4-х лет детям доступны такие виды монологической речи, как описание (простое описание предмета) и повествование, а на 7-ом году жизни – и короткие рассуждения.
 Однако полноценное овладение детьми навыками монологической речи возможно только в условиях целенаправленного обучения. 
К необходимым условиям успешного овладения монологической речью относится: 

*  формирование специальных мотивов, потребности в употреблении монологических высказываний; 
* сформированность различных видов контроля и самоконтроля, 
* усвоение соответствующих синтаксических средств построения развёрнутого сообщения.
 Овладение монологической речью, построением развёрнутых связных высказываний становится возможным с возникновением регулирующей, планирующей функции речи (Л.С. Выготский, А.Р. Лурия, А.К. Макарова и др.). 
Исследования ряда авторов показали, что дети старшего дошкольного возраста способны овладевать навыками планирования монологических высказываний (Л.Р. Голубева, Н.А. Орланова и др.). Формирование навыков построения связных развёрнутых высказываний требует применения всех речевых и познавательных возможностей детей, одновременно способствуя их совершенствованию. 
Следует отметить, что овладение связной речью возможно только при наличии определённого уровня сформированности словарного запаса и грамматического строя речи. Поэтому на решение задач формирования связной речи ребёнка должна быть направлена и речевая работа по развитию лексических и грамматических языковых навыков.


Приведённые положения особо значимы для коррекционной работы с детьми, имеющими общее недоразвитие речи.
 Ограниченность словарного запаса, отставание в овладении грамматическим строем языка затрудняют процесс развития связной речи, переход от диалогической формы речи к контекстной. 
У детей с ОНР отмечаются трудности программирования содержания развёрнутых высказываний и их языкового оформления.
 Для их высказываний (пересказ, различные виды рассказов) характерны: 
-      нарушение связности и последовательности изложения, 
-      смысловые пропуски, 
- явно выраженная «немотивированная» ситуативность и фрагментарность, 
-  низкий уровень используемой фразовой речи.
 В связи с этим формирование связной монологической речи у старших дошкольников с ОНР приобретает первостепенное значение в общем комплексе коррекционных мероприятий. На полноценное овладение детьми монологической речью должна быть направлена работа по развитию у них лексических и грамматических языковых навыков.
О необходимости специальной систематической работы по формированию у детей навыков связных высказываний свидетельствуют и данные изучения состояния связной речи учащихся младших классов. 
К началу школьного обучения уровень сформированности лексико-грамматических средств языка у них значительно отстаёт от нормы. Самостоятельная связная контекстная речь у младших школьников долгое время остаётся несовершенной: отмечаются затруднения в программировании высказываний, в отборе материала, лексико-грамматического структурирования высказываний, нарушения связности и последовательности изложения (В.К. Воробьёва, Л.Ф. Спирова, Г.В. Бабина  и  др.). 
1.3. Применение наглядного моделирования в работе с детьми, имеющими общее недоразвитие речи
Перспективным направлением процесса коррекционно-развивающего обучения в группе для детей старшего дошкольного возраста с ОНР является использование наглядного моделирования.
В современной научно-практической литературе моделирование рассматривается как процесс применения наглядных моделей (Л.А. Венгер, О.М. Дьяченко). Научное исследование и практика подтверждают, что именно наглядные модели являются той формой выделения и описания отношений, которая доступна детям дошкольного возраста (Леон Лоренсо, Л.М. Хализева и др.).

Использование заместителей и наглядных моделей развивает умственные способности дошкольников. У ребёнка, владеющего внешними формами замещения и наглядной модели в уме, представлять себе при их помощи то, о чём рассказывают взрослые, предвидеть возможные результаты собственных действий.

На использовании наглядных моделей основаны многие методы дошкольного обучения. К примеру, обучение дошкольников грамоте по методу Д.Б. Эльконина Л.Е. Журовой предполагает построение и использование наглядной модели (схемы) звукового состава слова. Данный метод используется в различных модификациях как при обучении нормально развивающихся дошкольников, так и детей дошкольного возраста с нарушениями речи.
Многие авторы разрабатывают вопросы применения наглядного моделирования для опосредованного решения познавательных задач, формирования представлений о логических отношениях, способности к перспективной абстракции у старших дошкольников при их нормальном развитии (Н.М. Ветрова, Е.Л. Агеева и др.). Ряд авторов придаёт большое значение формированию графического моделирования в   продуктивных    видах
деятельности детей дошкольного возраста с нормально развитой речью (Л.И. Цеханская) и детей с речевой патологией (Ю.Ф. Гаркуша).

Проведённые авторами исследования показали, что без специального обучения овладение детьми действиями замещения и наглядного моделирования не соответствует возрастной норме, вместе с тем доказаны широкие возможности использования наглядных моделей в ходе коррекционно-развивающего обучения, которое осуществляется логопедом.
Практика логопедической работы показывает, что в качестве эффективного коррекционного средства можно использовать метод наглядного моделирования. Он позволяет ребёнку зрительно представить абстрактные понятия (звук, слово, текст), научиться работать с ними. Это особенно важно для дошкольников, поскольку мыслительные задачи у них решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал усваивается лучше вербального (Т.В. Егорова, А.Н. Леонтьев).
Наглядное моделирование – это воспроизведение существенных свойств изучаемого объекта, создание его заместителя и работа с ним.
Моделирование состоит из следующих этапов:





Формирование навыков наглядного моделирования происходит в определённой последовательности с постоянным повышением доли самостоятельного участия дошкольников. При развитии навыков наглядного моделирования решаются следующие задачи:
1. Знакомство с графическим способом представления информации.   
2. Развитие умения дешифровки модели.
3. Формирование навыка самостоятельного моделирования.  
В логопедической работе моделирование выступает как определённый метод познания, с одной стороны, а с другой – как программа для анализа новых явлений.
При обучении детей с ОНР связной монологической речи моделирование может быть использовано в работе над всеми видами связного высказывания:
1. Пересказ рассказа, составленного по демонстрируемому действию.

2. Составление рассказа по сюжетной картине.

3. Составление рассказа по серии сюжетных картин.

4. Пересказ.

5. Описательный рассказ.

6. Творческий рассказ.

На этом этапе метод наглядного моделирования способствует:
· усвоению принципа замещения (умения обозначать персонажей и атрибуты художественного произведения заместителями), передачи события при помощи заместителей.

·  овладению умением выделять значимые для развития сюжета фрагменты картины, определять взаимосвязь между ними и объединять их в один сюжет;
·  формированию умения создавать особый замысел и разворачивать его в полный рассказ с различными деталями и событиями;
· обучению составлять рассказы-описания по пейзажной картине 
  (смотри Приложение №2).

Введение наглядных моделей в процесс обучения позволяет логопеду:

-  более целенаправленно развивать импрессивную речь детей, 
- обогащать их словарный запас,
-  закреплять навыки словообразования, 
- формировать и совершенствовать умение использовать в речи различные конструкции предложений, 
- описывать предметы, 
- составлять рассказ.
Включение наглядных моделей в процесс обучения содействует закреплению понимания значений частей речи и грамматических категорий, развитию понимания логико-грамматических конструкций и целостного речевого высказывания. 
При этом используемые наглядные модели могут включать:

· стилизованные изображения реальных предметов, 
· символы для обозначения некоторых частей речи («стрелка» вместо глагола, «волнистая линия» вместо прилагательного в моделях предложений и др.); 
· схемы для обозначения основных признаков отдельных видов описываемых предметов, а так же выполняемых действий по отношению к ним с целью обследования;
·  стилизованные обозначения «ключевых слов» основных частей описательного рассказа
 (смотри Приложение №1).
В процессе коррекционного обучения большое внимание уделяется воспитанию словообразовательных навыков у детей с ОНР. 
Применение наглядных моделей способствует более точному и прочному усвоению детьми на практическом уровне отдельных словообразовательных операций. Используя наглядную модель, дети практически усваивают способы образования относительных прилагательных со значением соотнесённости с продуктами питания; наглядные схемы ориентируют детей на поиск слов «родственников» в определённом лексико-семантическом поле.

Применяя наглядные модели, логопед существенно увеличивает эффективность процесса формирования связного высказывания у детей старшего дошкольного возраста с ОНР. Интенсификация такой работы приобретает особую значимость в связи с тем, что дети с ОНР испытывают большие трудности в ситуациях, предполагающих использование монологической речи. По сравнению с рассказами нормально развивающихся детей рассказы детей, имеющих общее недоразвитие речи, отличаются непоследовательностью и фрагментарностью, нарушением логичности, наличием аграмматизмов и другими особенностями.  
В начале обучения наглядная модель может включать ряд схем, нацеливающих детей на названия основных признаков описываемого предмета. На последующих занятиях педагог учит детей описывать объект, опираясь на модели, включающие ряд наглядных опор, напоминающих каждому ребёнку последовательность и характер частей, из которых должен состоять рассказ.

Постепенно дети научаются составлять план своего высказывания (сначала устно, а затем  «в уме») и описывают предметы без помощи наглядных опор.


В процессе работы над умением детей составлять рассказ по определённой сюжетной линии логопед может использовать модели, включающие опорные стилизованные картинки, соответствующие основным частям рассказа.  


Называние предлагаемых логопедом наглядных опор напоминает детям о так называемых «ключевых» словах рассказа и способствуют правильному употреблению последовательностей высказывания.
Приёмы помощи логопеда детям с ОНР на начальных занятиях по составлению сюжетного рассказа могут быть различными: 

предоставление образца рассказа, 
использование вопросов различного типа, 
совместное составление рассказа, 

стимулирование детей к самостоятельному придумыванию продолжения (начала, конца) рассказа с опорой на наглядные модели.
Итак, 
применение наглядных моделей в работе над монологической речью с детьми, имеющими общее недоразвитие речи, позволяет логопеду впоследствии более успешно обучать детей составлению связного речевого высказывания по заданной теме или самостоятельно выбранной теме, а также сочинению рассказа по замыслу.

Глава 2. Практическая часть

2.1. Система работы по формированию связного монологического высказывания

Работая с детьми старшего дошкольного возраста, имеющими общее недоразвитие речи 3-го уровня, я в начале учебного года провожу обследование их речевого развития.  И каждый раз результаты обследования показывают, что для таких детей в пятилетнем возрасте характерны скудный словарный запас, аграмматичное построение фразы, нарушение слоговой структуры слова,  грубое фонетико-фонематическое нарушение. 
Наряду с несформированностью всех компонентов языковой системы большинство таких детей страдает несовершенством внимания, памяти и словесно-логического мышления.
Это в свою очередь ведёт к несформированности связной речи: дети не в состоянии рассказать о любимой игрушке, просмотренном мультфильме, отдыхе летом даже тремя предложениями; в их рассказах зачастую присутствует лишь перечисление действий (сидел, стоял, играл…) или виденных предметов и объектов (мама, кошка, мальчик, машина…); большинство рассказов несвязны, неточны, непоследовательны, схематичны, примитивны.

 (смотри Приложение №3)
Поэтому в общей системе логопедической работы с детьми старшего дошкольного возраста с ОНР особое внимание  я  уделяю формированию связной монологической речи.

Учитывая выше сказанное, для первого года обучения я планировала только те виды рассказывания, в которых присутствуют наглядность и смоделированный план высказывания, и располагала их в порядке возрастающей сложности.

(смотри Приложение № 4)
Наиболее простым видом является
· пересказ рассказа, составленного по демонстрируемому действию. Здесь наглядность представлена в виде предметов, объектов и действий с ними, хорошо знакомых детям. Планом высказывания служит порядок действий, производимый на глазах у детей. А образец рассказа логопеда даёт детям необходимые лексико-грамматические средства.
· далее следует составление рассказа по следам демонстрируемого действия. Здесь наглядность и план высказывания обеспечиваются теми же средствами, что и в предыдущем виде. Усложнение достигается за счёт отсутствия образца высказывания, что разнообразит и совершенствует работу над лексическим и грамматическим наполнением связной речи.
· затем идёт пересказ рассказа с использованием фланелеграф. В этом виде пересказывания непосредственные действия с предметами и объектами заменяются действиями на фланелеграфе с предметными картинками. План высказывания обеспечивается порядком картинок, выставляемых последовательно на фланелеграфе. Лексико-грамматические средства для формулирования высказывания дети получают из рассказа логопеда.
· следующий вид – пересказ рассказа с опорой на серию сюжетных картин. Наглядность здесь представлена в виде предметов, объектов и действий с ними, изображённых на сюжетных картинках. Порядок выставляемых логопедом сюжетных картин в этом случае является планом высказывания. Образец рассказа также облегчает воспроизведение рассказов детей.
· затем следует составление рассказа по серии сюжетных картин. Усложнением здесь, по сравнению с предыдущим видом, является отсутствие образца рассказа логопеда.
· далее идёт пересказ рассказа с опорой на одну сюжетную картину. В этом виде рассказывания наглядность уменьшена до представленной на одной сюжетной картине, события на которой являются конечным результатом 
действия. Видимый же (как в предыдущих этапах) план высказывания уже отсутствует. Однако порядок высказывания обеспечивается самим рассказом логопеда и дополнительно, в случаях затруднений, вопросным планом.
· самый сложный вид рассказывания - составление рассказа по одной сюжетной картине. Здесь вопросный план логопеда помогает детям обеспечить последовательность этапов изложения. Однако отсутствие образца рассказа позволяет начать очень трудную, но столь необходимую работу над творческим высказыванием.

 (смотри Приложение № 5)
Количество занятий по каждому виду рассказывания определяется речевыми возможностями детей основной части группы, особенностями их восприятия и обучения.

При планировании и проведении занятий по развитию связной речи с целью повышения эффективности обучения я придерживаюсь следующих методических принципов:

1. Соблюдение всех необходимых этапов занятия:
-  организационный момент; 
- объявление темы; 
- работа над рассказом (разбор по вопросам, словарная работа, подбор вариантов и т.п.); 
- физкультурная пауза; 
- рассказывание детьми; 
- итог; 
- оценка деятельности детей.

2. Включение в каждое занятие игр на развитие внимания, памяти или словесно-логического мышления.

3. Постепенное усложнение речевого материала в ходе занятия:  отдельные слова                     фразы                    рассказ или трёхсловная фраза            
 четырёхсловная и т.п.).
4. Постоянная активизация детей в ходе занятия (на уровне фразовых ответов).

5. Исключение отрицательных оценок деятельности детей. Акцент на их успехах и достижениях.

6. Тщательный подбор наглядного материала (размер, эстетический уровень, доступность).

7. Точность, краткость, доступность всех вопросов и инструкций логопеда.

8. Определённая последовательность в опросе детей при связном рассказывании (вначале вызываются более «сильные» дети, затем дети из «средней» подгруппы).
9. Перенесение отработки связного рассказывания с детьми «слабой» подгруппы на индивидуальные логопедические занятия.

Общие моменты при обучении  связной монологической речи дошкольников с ОНР.

В своей работе по обучению связной монологической речи я придерживаюсь некоторых общих моментов:

1.  Систематически тесно связанные с темой высказывания (рассказа, сказки) речевые тренинги.
а/. Обязательные лексические упражнения (подбор признаков и действий к предметам, синонимов и антонимов, родственных слов…), обогащающие активную лексику.

б/. Грамматические упражнения, способствующие овладению грамматическим строем языка (формообразование, словообразование, восстановление деформированных фраз и грамматических форм слов, составление различных по сложности и типу предложений с разной степенью самостоятельности детей…).

в/. Постоянный фонетический контроль, сочетающийся по мере надобности с фонетическими упражнениями, особенно закрепляющие произношение слов сложной звуко-слоговой структуры.
г/. Совершенствование диалогической речи (упражнения в ответах на различные по сложности вопросы, использование в ответах разнообразных по типу и сложности предложения, в том числе и сложноподчинённых с придаточными причины, цели, времени).

2. Опора на взаимное влияние и постоянное взаимодействие речевых и познавательных процессов, плановая комплексная работа по одновременному совершенствованию тех и других.

3. Обучение планированию законченного речевого высказывания, структурированию содержания текста, композиционному оформлению:

а/. Установление временной и логической связи событий и явлений (беседы).

б/.Составление плана (различные виды в зависимости от содержания текста, его сложности и уровня сформированности связной речи).

в/. Соотнесение плана с текстом в целом, отдельных пунктов плана со смысловыми частями текста.

г/. Запоминание и воспроизведение плана рассказа детьми не только и не столько как средства развития памяти, сколько в качестве эффективного способа структурирования детьми содержания своего собственного связного высказывания и самоконтроля за собственной речью.

4. Непосредственное обучение рассказыванию (пересказу и составлению рассказов):

а/. Широкое применение вариативности ответов на поставленные вопросы и особенно составленных детьми (и логопедом) предложений с целью их совершенствования, оттачивания, выбора наиболее удачных, наиболее точных, а также для предупреждения механического запоминания, как профилактика зубрёжки.

б/. Объединение нескольких составленных предложений в связное, последовательное, законченное высказывание.
в/. При необходимости использование в качестве зрительной опоры и вспомогательного средства для удержания в памяти плана, контекста, сюжета рассказа (сказки и т.д.) серии сюжетных картинок, предметных картинок, зрительных сигналов, схем, пиктограмм.

г/. Оказание логопедом помощи детям в построении фраз и целых законченных высказываний, в обогащении фразовой речи вообще и преодолении стереотипности в частности, а именно:

- на начальном этапе обучения монологической речи широкое использование данного логопедом образца рассказа с обязательным последующим анализом, вычленением ключевых моментов, некоторых фраз, несущих важную смысловую нагрузку, отдельных ярких оборотов, выражений, слов с фиксацией внимания на последовательности высказывания, соответствующей последовательности событий, явлений;

- по мере развития монологической речи происходит вытеснение, замена образца подсказкой логопеда в виде наиболее подходящего к контексту опорного слова или опорных слов, удачной синтаксической конструкции, начала фразы;

- помощь в конструировании сложных предложений, преобразовании и распространении различными способами простых предложений.

5. Особого внимания заслуживает чёткое предварительное планирование занятий, предшествующей предварительной работы и последующего закрепления, в частности тщательное, продуманное формулирование и оттачивание каждого вопроса логопеда с учётом содержания, структуры, жанра пересказываемого или составляемого рассказа, законов и норм литературного языка и, что не менее важно, ожидаемых, предполагаемых, смоделированных логопедом ответов детей на его вопросы. 

2.2.  Анализ  речевых умений детей старшего дошкольного возраста с ОНР   по окончании эксперимента
При обследовании дошкольников группы применялась методика, разработанная в психолого - медико - педагогическая  консультация     центра  диагностики и консультирования Управления по делам образования и молодёжной политики Центрального района города Снежинска.

Методика включает 6 серий, каждая из которых объединяет речевые пробы нарастающей трудности. Каждая проба оценивается в отдельности, затем высчитывается сумма баллов за всё задание, затем за серию.
Для каждой серии разработаны собственные критерии оценки. Для  серии VI /обследование связной речи/ - 5; 2,5; 1. В разных
заданиях эти градации отражают чёткость и правильность выполнения, характер и тяжесть допускаемых ошибок и использование помощи.
 Используется любая последовательность из 3 картинок.  Следует разложить по порядку и составить рассказ. Оценка производится с учётом модели, разработанной  Р.И.  Лалаевой.
1)
Критерий смысловой целостности:
5 баллов - рассказ соответствует ситуации, имеет все смысловые звенья, расположенные в правильной последовательности
2,5 балла - допущено незначительное искажение ситуации, неправильное  воспроизведение причинно-следственных связей или отсутствие связующих звеньев
1
балл - выпадение смысловых звеньев, существенное искажение смысла, или рассказ не завершён
0
баллов - отсутствует описание ситуации.
2) Критерий лексико-грамматического оформления высказывания:
5 баллов - рассказ оформлен грамматически правильно с адекватным использованием лексических средств
2,5 балла - рассказ составлен без аграмматизмов, но наблюдаются стереотипность грамматического    оформления,    единичные    случаи    поиска    слов    или    неточное словоупотребление
1
балл   -   встречаются   аграмматизмы,   далёкие   словесные   замены,   неадекватное использование лексических средств
О баллов - рассказ не оформлен.
3)
Критерий самостоятельности выполнения задания:
5 баллов - самостоятельно разложены картинки и составлен рассказ
2,5   балла  -  картинки   разложены   со   стимулирующей   помощью,   рассказ   составлен самостоятельно
1 балл - раскладывание картинок и составление рассказа по наводящим вопросам
0 баллов - невыполнение задания даже при наличии помощи.
2. Рассказ предъявляется не более двух раз.
Оценка производится по тем же критериям, что и для рассказа по серии картинок.
4) Критерий смысловой целостности:
5 баллов - воспроизведены все основные смысловые звенья
2,5 балла - смысловые звенья воспроизведены с незначительными сокращениями
1 балл - пересказ неполный, имеются значительные сокращения или искажения смысла, или включение посторонней информации
0 баллов - невыполнение.
5)Критерий лексико-грамматического оформления высказывания 
5 баллов - пересказ составлен без нарушений лексических и грамматических норм
2,5  балла -  пересказ  не  содержит аграмматизмов,  но  наблюдаются  стереотипность оформления высказываний, поиск слов, отдельные близкие словесные замены
1 балл - отмечаются аграмматизмы, повторы, неадекватное использование слов
0 баллов - пересказ недоступен.
6) Критерий самостоятельности выполнения задания:
5 баллов - самостоятельный пересказ после первого предъявления.
2,5 балла - пересказ после минимальной помощи (1-2 вопроса) или после повторного прочтения
1 балл - пересказ по вопросам
0 баллов - пересказ даже по вопросам недоступен.
В каждом из двух заданий суммируются баллы по всем трём критериям. Для получения общей оценки за всю серию баллы за рассказ и пересказ складываются.
Максимальное количество баллов за всю серию - 30.
Таблица №1. Сравнительный анализ результатов исследования уровней развития связной речи старших дошкольников с ОНР
	№ п/п
	Фамилия, имя ребенка
	Начало года
	Конец года

	1
	Воронов Алеша
	Средний
	Выше среднего

	2
	Истомин Паша
	Средний
	Выше среднего

	3
	Романов Дима
	Ниже среднего
	Средний

	4
	Корнеева Злата
	Ниже среднего
	Средний

	5
	Тимофеева Ксюша
	Ниже среднего
	Средний

	6
	Куприн Саша
	Ниже среднего
	Средний

	7
	Кодиков Кирилл
	Ниже среднего
	Средний

	8
	Морозов Сережа
	Ниже среднего
	Средний

	9
	Лещенко Женя
	Ниже среднего
	Средний

	10
	Трофимов Илья
	Ниже среднего
	Средний


В процентном соотнесении уровней развития связной речи результат выглядит следующим образом:

Начало года
Конец года






   Выше среднего   Средний     Ниже среднего                     Выше среднего     Средний     Ниже среднего                     

Протоколы обследования  смотри в приложении № 6

Итак, наглядно видно, что к концу года уровень развития связной речи  перешел на более  высокую ступень у каждого ребенка.
                                              Заключение
Своевременное овладение правильной речью имеет важное значение для формирования полноценной личности ребёнка, для успешного обучения его в школе и для дальнейшей трудовой деятельности.

А успешность обучения детей в школе во многом зависит от уровня овладения ими связной речью. Только обладая хорошо развитой связной речью, учащийся может давать развёрнутые ответы на сложные вопросы школьной программы, последовательно и полно, аргументировано и логично излагать свои собственные суждения, воспроизводить содержание текстов из учебников, произведений художественной литературы и устного народного творчества, наконец, непременным условием для написания программных изложений и сочинений является достаточно высокий уровень развития связной речи школьника.

Мы знаем, что формирование связной речи у детей и при отсутствии патологии в речевом и психическом развитии – изначально сложный процесс, который многократно усложняется, если имеет место общее недоразвитие речи.

Поэтому к числу важнейших задач коррекционной логопедической работы с дошкольниками, имеющими общее недоразвитие речи, относится формирование у них связной монологической речи, что становится главной конечной целью всего коррекционного процесса, целью трудно достижимой, требующей длительной кропотливой работы логопеда.
Практика нашей логопедической работы показывает, что в качестве одного из эффективных коррекционных средств можно использовать метод наглядного моделирования.

Наглядное моделирование – это воспроизведение существенных свойств изучаемого объекта, создание его заместителя и работа с ним. Этот метод позволяет ребёнку зрительно представить абстрактные понятия (звук, слово, текст), научиться работать с ними. Это особенно важно для дошкольников, 
поскольку мыслительные задачи у них решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал усваивается лучше вербального.

метод наглядного моделирования способствует:
1. Усвоению принципа замещения (умения обозначать персонажей и атрибуты художественных произведений заместителями), передачи событий при помощи заместителей.

2. Овладению умением выделять значимые для развития сюжета фрагменты картины, определять взаимосвязь между ними и объединять их в один сюжет.

3. Формированию умения создавать особый замысел и разворачивать в полный рассказ с различными деталями и событиями.

4. Обучению составлять рассказы-описания по пейзажной картине.
Итак, работа по формированию связной речи у старших дошкольников с общим недоразвитие речи сложна и многогранна. А использование при этом элементов наглядного моделирования способствует повышению уровня речевой инициативы детей, совершенствованию навыков построения предложений различной конструкции, развитию умения наблюдать, сравнивать и обобщать явления окружающей жизни и явления языка (слова, предложения, звуки), активизации познавательной деятельности детей, развитию у них психологической базы речи и творческих способностей.
Таким образом,  изучив специальную методическую литературу по проблеме исследования, мы подобрали и адаптировали методики обследования и развития речевых навыков и умений у старших дошкольников с ОНР. Результаты обучения доказали успешность применения метода наглядного моделирования при  развитии связного монологического высказывания у детей  5-летнего возраста с недоразвитием речи. 
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Приложение
усвоение и анализ сенсорного материала;





перевод его на знаково-символический язык;








работа с моделью.
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