
Мастер-класс «Пернатые гости» (изготовление фигурки птичек – снегиря и синички в технике «оригами»)

Добрый день уважаемые коллеги! 
Предлагаю вашему вниманию мастер-класс «Пернатые гости». Я  расскажу и покажу вам как легко и быстро, а главное доступно для детей дошкольного возраста выполнить фигурки птичек – синички и снегиря в технике «оригами».
Но прежде, чем мы приступим к практической части,  мне бы хотелось сделать небольшое вступление и поделиться с вами успехами проведения  акции «Подкормите птиц зимой» в нашем детском саду.

Развешивание кормушек и подкормка птиц и раньше было для нас привычным делом, как впрочем, думаю, для многих из вас. 
Но вот идея проведения акции в нашем детском саду возникла два года назад. Инициаторами выступили ребята,  тогда еще старшей группы.
   Главная цель акции -  изготовление кормушек, их презентация и размещение на территории детского сада, а также  организация дежурств в «птичьей столовой».
Ребята изготовили эмблемы, призывающие всех к участию в акции, вручали их всем детям и взрослым,  развешивали листовки с советами как правильно подобрать корм  для птиц. 
Эту идею поддержали все возрастные группы. В ходе акции были изготовлены и развешены на территории детского сада  кормушки для птиц из различного материала (фанера, картонные коробки, потолочная плитка, пластиковые бутылки и др.) 
На следующий год, будучи уже подготовительной группой, педагоги, воспитанники  и их родители продолжили начатую работу. 
Предварительно была  собрана  информация о зимующих птицах нашего края, оформлен дидактический и наглядный материал. 
В рамках районной акции, в которой мы приняли участие, было проведено театрализованное представление для младших дошкольников «Столовая для птиц»; развлечение «Птицы – наши друзья», экологическая викторина «Берегите птиц», а также дошкольники  рисовали, выполняли аппликацию на тему: «Птицы на кормушке»; лепили из пластилина «Они к нам прилетали»; конструировали из природного и бросового материала «Мы кормушку смастерили», делали поделки в технике «оригами» «Пернатые гости»; 
для родителей проведены консультации:  «Подкормите птиц», «Чем угостить птиц зимой», «Птичья столовая», «Зимующие птицы нашего края». 
По итогам районной акции наш детский сад занял первое место,  было решено сделать традицией проведение этой акции. 
Быть может, кого-то из вас заинтересовал наш опыт работы и желающих помочь пернатым гостям станет больше.


Ну, а теперь перейдем непосредственно к практической части мастер-класса.

В гости в первый день недели к нам синицы прилетели
А во вторник – снегири – ярче утренней зари!

МАСТЕР_КЛАСС (пошаговое выполнение фигурки птички  в презентации)

Фигурки птиц можно использовать как отдельный предмет, или  дополнить ими   аппликации, а также  для оформления групповой комнаты, для изготовления «мобиле», а для малышей -  поместить на импровизированную кормушку.
Образ птицы, сотворенной своими руками, станет отличным напоминанием о необходимости постоянной заботы о зимующих птицах своей местности.
 
Спасибо за внимание. 

