Использование природного и бросового материала на занятиях по изобразительному искусству.
Присмотритесь к окружающей нас природе : на прогулке в лесу, на экскурсии в парке или просто, идя по дороге с ребенком в детский сад. 
Как много причудливых палочек и разноцветных  камешков  можно найти под ногами! В лесу нас ожидает великое множество шишек и семян деревьев, желудей и каштанов, кусочков коры и мха- все эти несметные богатства дарит нам природа!
 Главное, не поленится, собрать все и принести домой или в детский сад! И вот тогда начнутся настоящие превращения! 
Под руками детей причудливо изогнутый корень или кора превращаются в сказочных героев, жар-птиц, забавных человечков и зверушек.
С этого начинается любовь к природе, к народному творчеству. Вспомним Богородские игрушки, Хохломскую посуду, Дымковские веселые свистульки- все это сделано руками народных умельцев из материала, данного им родной природой. 

Самое благодатное время для сбора материала- осень. Собираем все, что многие не замечают: кору, камни, ракушки, шишки, древесные грибы, соломку, рогоз, камыш, семена, пух, перья и т. д.
Всем знакомы техники работы со скорлупой грецких орехов, ракушками, камешками, шишками, семенами растений. Сейчас мы поговорим о менее распространенных материалах , но это их не делает менее интересными  и пригодными в работе. Итак…
СОЛОМКА.

Используем соломку ржи, овса, пшеницы. Соломка собранная в июле-августе, имеет зеленые оттенки, в августе- сентябре- желтые. Стебельки очищаем от листовых пластинок, разрезаем вдоль и высушиваем утюгом через лист бумаги. Можно использовать и необработанные стебельки ( аппликации букетов или объемные детали).

        ДРЕВЕСНЫЕ ГРИБЫ.

Хорошо хранятся, если не повреждены вредителями. Они могут играть роль подставки для композиций, стать панцирем черепахи, крыши теремка или причудливой вазы для композиции из сухих цветов.
СУХОЦВЕТ.

Сухоцветом называют высушенные цветы, которые сохранили форму стебля, листьев и соцветия . Цветы можно высушить двумя способами. Во- первых , можно поместить растения  под груз . В таком случае заготовка будет плоской . Во- вторых, цветы можно связать снопиком и подвесить вниз бутонами в теплом сухом помещении. В любом случае для полного высушивание требуется время. Чтобы лепестки не осыпались, можно покрыть их лаком для волос.
ЯИЧНАЯ СКОРЛУПА.

Мы привыкли использовать для поделок целые скорлупки (изготовление зверушек, расписные пасхальные яйца). Но можно использовать и совсем мелкие кусочки скорлупы, которые в дальнейшем используются для «инкрустации» пластилиновых вазочек и шкатулочек.

КАРАНДАШНАЯ СТРУЖКА.

Каждый день в детском саду подтачивается множество карандашей,. Посмотрите внимательно на отходы этого процесса. Стружка имеет одинаковую правильную форму, при этом сохраняется цветная каемочка по краю. Из этого материала на клейкой основе можно выложить цветы, улитку, солнышко. Дети по- старше могут создавать свои   интереснейшие аппликации.

СУХОФРУКТЫ. 

Кто сказал, что это только продукты, предназначенные для приема в пищу? Из сухофруктов малой формы можно создавать сказочные аппликации цветов, размещая их на пластилине. Изюм бывает черного, желтого и белого цветов, вишня- бардового, курага- оранжевая и желтая. Перед нами широкая палитра цвета. 

ЯЧЕЙКИ ОТ КОНФЕТНЫХ КОРОБОК.

Работа с данным бросовым материалом очень увлекательна. Если иметь на руках несколько таких заготовок, то можно убедиться, что ячейки имеют различную форму и оттенки. Они сами по себе что-то напоминают: ствос дерева, черепичную крышу, пчелиные соты и т.д. нужно только рассмотреть и дать волю  фантазии.

ПЕСОК.
Для выполнения работы потребуется обычный сухой просеянный песок. Вначале необходимо подготовить рисунок, затем фрагменты смазываются клеем, после чего они посыпаются песком. Когда клей подсохнет, излишки стряхиваются.

КУКУРУЗНЫЕ ЛИСТЬЯ.
Кукурузная початка обернута  нежными тонкими  листочками (15-20 см при ширине до 8 см). Лист высушивается  под прессом или при помощи утюга. Работать с ним так же просто как и с листом бумаги, он легко режится и приклеивается с помощью клея я ПВА. Техника изготовления проста и не требует  много материала.
Посмотрите вокруг и вы найдете множество интересного материала. Полет вашей фантазии ни чем не будет ограничен…
