Памятки-рекомендации для родителей

МУДРЫЕ НАКАЗАНИЯ
· Наказание не должно вредить здоровью — ни физическому, ни психическому. Более того, наказание должно быть полезным. Наказать — это, скорее, лишить ребенка хорошего, чем делать ему плохое.

· Если есть сомнение: наказывать или нет, не наказывайте.

· За один проступок — одно наказание. Даже если проступков совершено сразу очень много, наказание только одно — за все сразу.

· Помните о сроке давности: лучше не наказывать, чем наказывать запоздало.

· Наказан — прощен. Инцидент исчерпан, не мешайте ребенку начинать жизнь сначала.

· Наказание должно быть без унижения. Что бы ни случилось, какой бы ни была вина ребенка, наказание не должно восприниматься ребенком как торжество Вашей силы над его слабостью.

· Ребенок не должен бояться наказания и гнева. Он должен бояться Вашего огорчения.
КОДЕКС НАСТОЯЩЕГО РОДИТЕЛЯ

· Если родители требуют от ребенка, чтобы он много и с удовольствием читал, они сами читают много и с удовольствием.

· Если родители хотят, чтобы ребенок не лгал, они сами не лгут ни себе, ни другим, ни собственному ребенку.

· Если родители требуют от ребенка проявления трудолюбия, они сами его проявляют и создают условия для формирования у ребенка желания трудиться.

· Если родители хотят, чтобы их ребенок не пристрастился к спиртным напиткам, они сами не должны злоупотреблять алкоголем.

· Если родители хотят, чтобы их ребенок бережно и уважительно относился к дедушкам и бабушкам, они сами должны подать пример уважительного отношения к своим родителям.

· Если родители хотят, чтобы их ребенок не страдал от одиночества, они должны дать ему возможность иметь друзей, приводить их в свой дом. Это возможно только в том случае, если сами родители имеют настоящих друзей, и ребенок видит их в своем доме.

ПРАВИЛА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ ПОСЕЩЕНИЯ МБДОУ №74 «ВИННИ-ПУХ»
Приводите ребенка в детский сад:

· до 8.00.
· в чистой, опрятной и удобной одежде и обуви, с необходимым комплектом сменного белья, с аккуратно причесанными волосами и коротко подстриженными ногтями.
· здоровым, обо всех случаях недомогания ребенка извещайте воспитателя.
· Выявленные при утреннем фильтре больные дети с подозрением на заболевание в детский сад не принимаются.

· Информируйте администрацию детского сада об отсутствии ребенка в связи с болезнью в течение первых двух часов в день заболевания.

· После перенесенного заболевания, а также отсутствия в детском саду более трех дней представьте старшей медицинской сестре справку о состоянии здоровья ребенка от участкового врача-педиатра.

· Лично передавайте и забирайте ребенка у воспитателя. Напишите заявление на имя заведующего ДОУ, если право забирать ребенка передоверяете родственникам или детям старше 16 лет.

· Накануне предполагаемого отсутствия ребенка в детском саду по семейным обстоятельствам (отпуск, летний период, санаторно-курортное лечение) оставьте заявление заведующему ДОУ.

· Вносите плату за содержание ребенка в ДОУ не позднее 20-го числа каждого месяца. Своевременно представляйте документы, подтверждающие льготы по оплате за содержание ребенка в детском саду.

· Соблюдайте этические нормы в общении с детьми и сотрудниками детского сада.

Не рекомендуется:
· приносить в детский сад ценные вещи и игрушки.

Запрещается:
· приходить в детский сад в состоянии алкогольного или наркотического опьянения;

· курить на территории детского сада;

· приводить животных.

