МАСТЕР- КЛАСС
«ВМЕСТЕ ВЕСЕЛО ИГРАТЬ»
ЦЕЛЬ:  ПОЗНАКОМИТЬ РОДИТЕЛЕЙ С ИГРАМИ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕТСКИХ ДОСУГОВ
Каша из конфет

Это эстафета. Принесите две кастрюли, поставьте их на табуретки или просто на пол.  Выберите двух участников, дайте каждому по половнику. Теперь на расстоянии 2-3 метра от кастрюль сложите 2 горстки конфет. Переносить нужно по одной конфете в половнике. Постарайтесь помочь отстающему, чтобы победила дружба и  дети получили одинаковые призы 
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Бочка 
В огромном мусорном пакете отрезаем нижние углы. Это будут отверстия для ног. Пусть один член команды залезает в пакет, просовывает ноги в дырки, а руками и спиной держит верхний край пакета. Должна получиться бочка. Теперь собираем арбузы (воздушные шары) для засолки в бочку. Главное, чтобы тот, кто внутри пакета, не упал от смеха. Побеждает команда, у которой арбузов поместится больше.

Игра «Узнай по голосу»
Все дети встают в ряд или садятся на ковер спиной к ведущему. Один ведущий (ребенок или взрослый) отходит ото всех и зовет любого ребенка (взрослого), пропевая его имя, например, «Ваня, Ваня, приходи, кто зовет тебя, найди». После этого водящий поворачивается и пытается угадать, кто из детей его позвал. Если он угадывает, то тот, кто звал его, занимает место водящего.

Как вариант возможна игра детей и взрослых, когда дети сидят спиной к родителям и каждый родитель зоветсвоего ребенка «солнышко мое».
ВМЕСТЕ С МАМОЧКОЙ МОЕЙ ИГРАТЬ МНЕ БУДЕТ ВЕСЕЛЕЙ!!!
