Тема: «Цветы своими руками».
Цель: познакомить родителей с многообразием техник изготовления цветов.
Задачи:
1. Познакомить с изготовлением цветов из различной бумаге, а также и изготовлением сладких букетов.
2. Практически овладеть приемами изготовления цветов.
3. [bookmark: _GoBack]Способствовать установлению более тесных контактов между родителями воспитанников и педагогами ДОУ. 
Оборудование: клей-карандаш, ножницы, простые карандаши, степлер, гофрированная бумага, цветные салфетки, конфеты, линейки, нитки, узкий скотч, большие шпажки; готовые цветы и букеты для демонстрации, пенопласт, корзинки из лозы, клей-пистолет.

Ход семинара-практикума.

Воспитатель (В.): Здравствуйте, гости! Сегодня я хочу познакомить вас с необыкновенными цветами, сделанными из гофрированной бумаги и салфеток. Но сюрприз в этих цветах – конфетка, которая находится внутри и которая придает цветку волшебство, изящество и приятный подарок. Обратите внимание, перед вами представлены букеты цветов, выполненные из бумаги с помощью разных техник. Для изготовления таких прекрасных цветов нам понадобится: : степлер, клей-карандаш, ножницы, простые карандаши, гофрированная бумага, цветные салфетки, конфеты, линейки, нитки, узкий скотч, большие шпажки. Хочу несколько слов сказать о гофрированной бумаге. Она бывает разной плотности: я использую достаточно плотную гофрированную бумагу, которую часто используют при составлении букетов.  Сейчас я вам предлагаю изготовить первый цветок из салфеток. Плотность салфеток также бывает разная, она зависит от количества слоев в салфетках. Удобнее брать трехслойные салфетки: чем больше слоев, тем цветок получается пышнее. Итак, берем 8 трехслойных салфеток, рисуем на салфетке пятилистный цветок. Вырезаем ножницами. Далее отделяем каждый слой салфетки и кладем цветы друг на друга в шахматном порядке. Затем в середине 2 раза скрепляем степлером крест накрест. Теперь будьте внимательны! Двумя пальцами обеих рук: большим и указательным берем каждый слой салфетки-цветка, поднимаем его вверх и прижимаем пальцами у основания. Так необходимо проработать каждый слой до конца. И затем поправляем, встряхиваем получившийся цветок.  У нас с вами получилась роза. Таким же способом можно сделать и гвоздику. Только края лепестков мы не закругляем, а рисуем на салфетке круг и режем его ножницами к середине на глубину 1,5 – 2 см. как вам понравилось?
В.: Теперь переходим к следующему цветку. Берем салфетку, желательно светлых тонов и разворачиваем ее. Получается большой квадрат, состоящий из 4 маленьких. Теперь каждый маленький квадратик мы делим на три квадратика, складывая салфетку вдоль, но не сильно прижимаем, чтобы не было заминов.  Далее опять разворачиваем салфетку и прорываем каждый сгиб на глубину 1,5 см. Затем двумя пальцами, скатываем каждый лепесток на лицевую сторону.  Когда мы скатаем все лепестки, берем салфетку и начинаем ее сворачивать  лепестками на внешнюю сторону.  Свернули и на глубину 2 фаланги пальца закручиваем 2 раза по 360 градусов около 2 см. Затем берем за хвостик салфетки, поднимаем его и закручиваем, придавая хвостику вид лепестка. Чтобы листик получился живой, края лепестка также закуриваем. Затем разворачиваем нашу розу: берем лепестки и выворачиваем их на внешнюю сторону, придавая бетону вид настоящей розы. 
В.: А теперь самое интересное. Мы переходим к гофрированной бумаге. 
Букеты из гофрированной бумаги могут быть разными в зависимости от вида конфет.
Берем гофрированную бумагу, понравившегося цвета. Кладем его вертикально. Разворачиваем и отмеряем линейкой 3,5 сантиметра и ставим отметку, затем повторяем данную процедуру еще раз. Вверх отмеряем 3 раза по 15 сантиметров – это длина лепестка. Но высота и ширина могут быть и увеличены в зависимости от вашей задумки. Получившиеся полоски отрезаем ножницами. Берем одну полоску и складываем ее пополам, затем делаем 2 оборота посередине полоски. Складываем две стороны лепестка друг к другу и пальцами рук расширяем у поворота лепестка гофрированную бумагу. Далее повторяем тоже самое еще 4 раза. Затем берем шпажку, на ее тупой конец прикрепляем хвостик конфетки, для большей прочности приматываем его к шпажке ниткой, приклеиваем узкий скотч, обворачиваем им вокруг шпажки и хвостика 2 раза, переворачиваем и клеящей стороной обворачиваем шпажку вниз на длину  2 -3см. , для более прочного крепления лепестков. Собираем лепестки, прикладывая  их одной стороной к другой. Формируем цветок. Затем берем зленую гофру и отрезаем поперек рулона длинную полоску, шириной 1.5 см. Это полоска будет служит нам оберткой на ножке цветка.
Начинаем оборачивать шпажку и крутим гофру до самого конца шпажки.
Конец ленты мы крепим на клеящий карандаш. Еще раз посмотрим на наш цветок и где надо поправим его. Наш цветок готов. Таких цветков можно сделать очень много и собрав их в композицию украсить интерьер своего дома или сделать кому-то подарок. Очень необычно красиво такие цветы смотрятся в корзинах с конфетами Рафаэлло, которые крепятся на специальный клей-пистолет. При составлении такого букета можно использовать сизаль любого подходящего цвета и украшения в виде божьих коровок, бусин и т.д. это все придаст  вашему букету легкость  
живость и неординарность.
Сегодня, мы с вами уважаемые гости рассмотрели несколько вариантов 
Изготовления цветов из гофрированной  бумаги и салфеток. Я надеюсь,  что сегодняшняя наша встреча прошла в интересной и теплой обстановке. Желаю вам творческих успехов. Всего доброго. До новых встреч. 
