Тема: «Разговор о вредных привычках»

Цель: Продолжить формирование сознательного отношения  к своему здоровью.
Задачи: 

· Выработать у воспитанников негативное отношение к курению, алкоголизму, табакокурению, токсикомании.
· Дать понять о последствиях употребления психоактивных веществ.

· Воспитывать умение  прогнозировать результаты своего выбора.

Нашу беседу я хочу начать с притчи: В одном доме жил мужчина. вместе с ним жили жена,
Его престарелая больная мать и его дочь-уже взрослая девушка. Однажды поздно вечером, когда все домочадцы легли спать, в дверь кто-то постучал. Хозяин встал и отворил дверь. На пороге дома стояли трое. «Как вас зовут?» - спросил мужчина. Ему  ответили: «Нас зовут Здоровье, Богатство и Любовь, пустите нас к себе в дом».Мужчина задумался. «вы знаете- сказал он,-у нас в доме только одно свободное место,  а вас трое, пойду, посоветуюсь с родными, кого из вас мы сможем принять в нашем доме».

Как вы думаете, кого они впустили в свой дом? Дочь предложила впустить Любовь, жена-Богатство, а больная мать попросила впустить Здоровье.
 И это неудивительно, поскольку для каждого поколения существуют свои ценности, и человек начинает ценить своё здоровье только при явной угрозе ему. Наше здоровье зависит не только от состояния здоровья родителей, от того ,как часто нас осматривает врач ,от того каким воздухом мы дышим и какую воду пьём. Но многое зависит и от нас, от того какие привычки у нас преобладают, 
Привычки бывают полезные и вредные. 
-Какие привычки мы называем полезными? Назовите их.
-Какие привычки мы называем вредными?  -Какие наиболее опасны для нашего здоровья? Назовите их.(алкоголь, курение, токсикомания).

 Безобразное отношение к своему здоровью чаще всего выражается в наличии именно этих вредных привычек.

Алкоголь создаёт иллюзию благополучия. Организм постепенно привыкает  и требует всё больше и больше. Возникает зависимость от алкоголя ,приводящая к болезни-алкоголизму. Так постепенно алкоголь опутывает ум и волю человека. а опутав - держит крепко. Разрушение личности у взрослого происходит через 10лет, а у детей через3-4 года. Алкоголь проникает во все органы, поражает мозг, задерживает психическое развитие, рост, приводит к параличам органов, Во время алкогольного опьянения совершаются аморальные поступки, преступлении, Посмотрите, что происходит в организме человека под воздействием алкоголя.  (Идёт просмотр фрагмента фильма «Детский алкоголизм». Обсуждение фильма. Вывод: алкоголь опасен для вашего здоровья. 

Потребление табака - ещё одна из наиболее важных причин преждевременной смерти людей. Натуральный табак содержит250 соединений и веществ, из которых более 30 действуют на организм губительно, вызывая такие страшные заболевания, как рак губы, рождение больных детей (просмотр фотографий больных людей с симптомами данных болезней). 
По данным министерства здравоохранения:
· пульс курильщика чаще пульса некурящего в три раза;
· курильщики чаще болеют простудными заболеваниями;
· курение притупляет вкусовые ощущения;
· причиной многих пожаров является сигарета.
Вывод: курение опасно для вашего здоровья.                                                                                          
В настоящее время наркомания заполонила современную Россию,  в результате которой ежегодно погибает большое количество молодых людей. (Фрагмент фильма «Детская наркомания») Наркотики относятся к вредным привычкам. Наркотики – это вещества, которые очень вредно действуют на организм человека, одурманивают его. Человек становится как бы заколдованным, когда начинает их употреблять, он сам себе не хозяин. Ему уже не хочется заниматься любимым делом, всё не интересно, человек не может учиться. работать. просто гулять. Он только думает о том где взять наркотики. Человек, который начал принимать наркотики, сразу привыкает к ним, теряет волю. Те, кто не прекращает принимать наркотики, Умирает от мучительных страшных болей. У человека, употреблявшего наркотические вещества, нарушается ориентация в пространстве, его  мучают кошмары, страхи. Друзья и близкие прекращают с ним  общаться. 
Вывод: наркотики- это гибель для человечества.                                                                      Токсикомания также относится к вредной привычке (слайды) токсикомания- это болезнь, возникающая в результате употребления веществ, вызывающих кратковременное чувство приятного психического состояния. Человек становится раздражительным, злобным, угрюмым, всё время ждёт каких-то неприятностей. У него трясутся руки ,портится почерк, речь становится несвязной, спутанной, Постепенно он деградирует, как личность, у него окончательно расстраивается память, гаснет интеллект. Ему мерещатся всякие страхи, состояние тревожное. Серьёзные последствия токсикомании для состояния внутренних органов: развиваются различные заболевания лёгких и желудочно-кишечного тракта, поскольку токсичные компоненты «сжигают» слизистые оболочки, почки выходят из строя. При передозировке, возможны смертельные исходы.                                                  
Выводы: Токсикомания- это яд для здоровья человека.                                                                    
Ну что ж , мой, друг,
Решенье за тобой,
Ты вправе сам командовать судьбой,
Ты согласиться можешь, но отказ,
Окажется получше в сотню раз,
Ты вправе жизнь свою спасти,
Подумай, может, ты на правильном пути,
Но если всё-таки успел свернуть,
То потрудись себе здоровье ты вернуть.
