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Тема: «Бабочка»
Задачи:

- закреплять знания об уже известных цветах
- продолжать учить составлять композиции

- развивать навыки выполнения по замыслу

- совершенствовать навыки работы с ножницами, клеем, кистью.

- воспитывать у детей интерес к аппликации  из природного материала

- воспитывать интерес не только к результату, но и к процессу

- развивать творческую инициативу

- воспитывать умение работать в коллективе.

Оборудование: листы белой бумаги формата А4, клей, кисти, салфетки,   большие засушенные листики клена.

Ход занятия

Вводная часть:

Дети стоят в кругу. Воспитатель загадывает загадку о бабочке. После того как дети ее отгадают он показывает различные семейства бабочек. Предлагает сделать им сказочную, листовую бабочку (из засушенных листьев). Рассматривают бабочку, из каких частей она состоит, где каждая часть находится и т.д.
Дети садятся за стол. Воспитатель спрашивает, что находится у них на столах. Как из одного кленового листика сделать бабочку? Для каких частей бабочки его нужно разрезать? и т.д.

Основная часть:

После вопросов и ответов на них воспитатель показывает как из одного листика сделать бабочку. Нужно взять лист, отрезать ножницами у него веточку, затем разрезать лист пополам (по самой толстой прожилке). После этого каждую половинку листика разрезать пополам, предварительно ее можно сложить пополам. После того как все четыре половинки будут готовы, можно приступить к наклеиванию. Начинать надо с верхних крыльев, резные углы клена должны «смотреть» в стороны. После того как верхние крылья будут приклеены. Приклеиваем нижние, резные углы клена должны «смотреть» в стороны. Затем берем веточку от кленового листика и приклеиваем ее посередине крыльев вместо туловища. Черным или коричневым фломастером подрисовываем усики бабочке. Таким образом, получается красивая листовая бабочка. 
Заключительная часть:
Выполнение работ детьми:

Во время выполнения работ детьми воспитатель делает словесные указания и замечания, следит за последовательностью действий.

Анализ детских работ:

Анализируя работы, воспитатель обращает внимание на сходство листовой бабочки и изображенной на образцах. 

