Пр. сод. Продолжать учить детей действовать организованно, развивать быстроту, ловкость, точность, выносливость, координацию движений, использовать метод аналогии с животным миром и растительным миром ( образ, поза, двигательная имитация), развивать пространственно- образное мышление, способствовать высвобождению скрытых творческих и оздоровительных возможностей, воспитывать чувство товарищества.

                                Ход праздника.
Воспитатель и дети в спортивной форме входят под музыку в зал, встают полукругом.

Восп. Внимание! Внимание! Приглашаю всех девчонок и мальчишек отправиться в лесное путешествие, предлагаю взять с собой: быстроту, смелость, находчивость, смекалку.
На поляну пришли две команды: « Шустрые зайчата», «Весёлые медвежата». Поприветствуем их.

Собирайтесь-ка, друзья!

Отправляться в путь пора.

Дружно, дети, улыбнитесь,

На разминку становитесь.

Разминка «Звееробика».
Но что это? На лесной тропинке я вижу следы. Чья команда быстрее пройдёт по следам, та и победила. Приготовились, начали.

Победила команда…

Шли мы, шли по тропинке и встретили ежа. Много яблок собрал ёж, трудно ему одному их перенести к норке. Давайте поможем ежу перенести яблоки. Победила команда…
У ёжика в лесу много друзей-животных. Они приготовили для вас задания: 1.  Чья команда дружнее покажет животное? Я буду называть животное, а вы будете его показывать. (Заяц, медведь, лиса, лягушка, волк).

2.Капитанам команд построить команды для эстафеты: пролезание   в обруч, прыжки на двух ногах с продвижением вперёд, метание шишек в корзину.
Чья команда сделает правильно и быстро, та и победила. За точное попадание – дополнительное очко.

3. Задание для капитанов: «собери шишки в корзину».

4.На полянке увидели  зайца и побежали за ним  между пеньками. 
Мы с вами пришли на болото. Там скачут весёлые лягушки, стоят задумчивые цапли.  Они приготовили вам задание « Какая команда дольше простоит на одной ноге». Чтобы перейти болото, нужно перепрыгнуть с кочки на кочку. Молодцы, все справились.
Вот и закончилось наше лесное путешествие. По тропиночке лесной возвращаемся домой.
Всем спортсменам вручаются призы.

