Конспект НОД по лепке в группе раннего развития № 1 по теме: «У Зайки день рождение».  Воспитатель Калашникова Н. С.
Программное содержание: продолжать воспитывать у детей интерес к лепке: учить скатывать прямыми движениями ком пластилина между ладонями, круговыми движениями (конфетки), соединить концы столбика в виде кольца (баранки), приучать работать с пластилином аккуратно, самостоятельно; развивать интерес и игровые способности.
Материалы: пластилин, доски, стеки ,тарелочки, фантики.
Предварительная работа: игры с Зайчиком, рассматривание картинок с угощениями, лепка столбиков, шариков.
Ход занятия:
-Ребята, посмотрите кто, к нам в гости пришел (зайчик). Давайте поздороваемся (дети здороваются). А вы знаете, что у зайчика сегодня день рождения, посмотрите какой он нарядный  и он приглашает вас в гости. А чтобы мы не потерялись, пойдем по разноцветным стрелочкам.
-Первая стрелочка красная. Посмотрите вон там вдалеке полянка. Пойдёмте туда.
-Мы с вами дошли до полянки, посмотрите сколько здесь цветов. Какие цветы вы видите? Какого  они цвета? Вот и белые одуваньчики. Но подул сильный ветер, как он подул? (дети дуют). И лепесточки у одуваньчика разлетелись. Как разлетелись? (дети кружатся) .
-А теперь пойдем? (по зеленой стрелочке). Пальчиковая гимнастика (ладушки-ладушки, сорока - белобока) .
-Ребята, но на день рождения принято дарить подарки. Давайте мы слепим подарки, своими волшебными ручками. Он будет очень рад.
-А что можно подарить зайчику?
-А давайте мы угостим его баранками, конфетками.
Посмотрите внимательно, как нужно делать. Я, беру пластилин в руки, и скатываю его между ладонями, видите, получился столбик, потом соединяю концы столбика в виде кольца. А теперь, вы попробуйте слепить баранки (дети выполняют работу, под руководством воспитателя). А теперь скатаем конфетки. Я катаю пластилин в ладошках по кругу. А конфетки завернём в фантики. Воспитатель берет зайчика.
-А вот и сам зайчик, давайте угостим его.  Он говорит вам спасибо. И споем ему каравай. Зайчик всех любит и поэтому он вас тоже угощает конфетами. Скажите ему спасибо и до свидания!
Молодцы ребята.



