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Мастер-класс рассчитан на воспитанников старшего дошкольного возраста (5-7 лет).
Назначение: подарок, декор.
Цель:
 Расширить представление детей о художественно- изобразительных возможностях разных материалов ( яичная скорлупа).
Задачи:
· Совершенствование приемов обработки разных материалов;

· Расширение сенсорного опыта; формирование точности, координации движений;

· Воспитание аккуратности при выполнении работы.
· Снятие психоэмоционального напряжения.

Нам понадобится:

- скорлупа от яиц 
- салфетка бумажная с рисунком
- клей ПВА
- кисть, губка
- картон
Предварительная работа:
Скорлупу от сырых яиц хорошенько промыть тёплой проточной водой, снять плёнку с внутренней стороны. Высушить скорлупу. Так же можно использовать скорлупу от вареных яиц.

Ход работы
[bookmark: _GoBack]Картонку, на которую предположительно будет приклеена скорлупа, щедро промазываем клеем ПВА. Лучше использовать для работы клей ПВА, продающийся в строительных магазинах в больших банках. Он существенно отличается по качеству от обычного канцелярского клея. Пока клей не высох, выкладываем на него кусочки подготовленной яичной скорлупы. Если они слишком большие их необходимо слегка придавить пальцем, чтобы они растрескались на более мелкие части. Очень важно, чтобы наклеиваемые кусочки скорлупы были как можно менее выпуклыми и хорошо прилегали к поверхности. Если скорлупка слишком выпуклая, ее обязательно нужно измельчить. Затем, выложенные на клей кусочки скорлупы нужно слегка раздвинуть, чтобы между ними образовались просветы, величина которых зависит только от Вашего желания. Это легко сделать при помощи зубочистки. 
Теперь сверху наносим еще один слой клея.
Не дожидаясь пока скорлупа просохнет, расслаиваем салфетку, оставляя для работы только верхнюю цветную часть, наносим на нашу заготовку. Затем берем губку и прижимаем салфетку к основе. Оставляем до полного высыхания.



