Обучение детей дошкольного возраста оригами.
« Ум ребёнка находится на кончиках его пальцев» В.А. Сухомлинский.

Искусство оригами известно с давних времён. Впервые оно зародилось в Китае – на родине возникновения бумаги. Позже распространилось в Японии. «Оригами» в переводе с японского – «ори» - бумага, «ками» - складывать.
В настоящее время многие увлекаются складыванием из бумаги.  В основном это занятие носит характер увлечения. Важен не столько эстетический аспект, сколько возможность использования оригами для развития интеллектуальных способностей детей, развития произвольности всех психических процессов, повышения эффективности обучаемости  на основе яркого эмоционального самовыражения.
Многие учёные, педагоги, психологи обращали серьёзное внимание на значение развития мелкой моторики рук. Аристотель говорил: « Рука – это инструмент всех инструментов», подразумевая под этим взаимосвязь руки с мыслительными способностями. Важность развития руки отмечал Кант: «Рука- это своего рода внешний мозг»

Программа « Воспитание и обучение в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой  предполагает, на мой взгляд, недостаточный объём возможного использования бумаги как материала для конструирования. Значительно большее внимание уделяется аппликации. Первый опыт по конструированию из бумаги – складывание прямоугольного листа пополам, для ребёнка, у которого не было ( или был недостаточный опыт работы с бумагой), чаще бывает неудачным, чем успешным. Это происходит потому, что ребёнку приходится  оперировать сразу с двумя уголками листа. Если учесть, что мелкая моторика рук ещё развита слабо, процесс складывания даётся ребёнку достаточно сложно.
Я работаю в логопедической группе- это побудило меня продолжить работу по обучению детей оригами. Ведь изготовление поделок развивает мелкую моторику пальцев рук, а значит, влияет на развитие речи.
Значение оригами для развития ребёнка:

· Развивает у детей точность движений пальцев рук, совершенствует мелкую моторику, развивает глазомер.

· Учит детей различным приёмам с бумагой: сгибание, многократное складывание, надрезание, склеивание.

· Развивает концентрацию внимания, умение сосредоточиться.

· Стимулирует развитие памяти, умение следовать устным инструкциям.
· Активизирует воображение детей и фантазию.

· Развивает художественный вкус и творческие способности.

Цель обучения детей оригами:

Всестороннее интеллектуальное и эстетическое развитие детей дошкольного возраста, повышение эффективности обучения.

Использование оригами в театрализованной деятельности 

Фигуры, сложенные из бумаги, можно эффективно применять в театрализованной деятельности. Ребята  с удовольствием готовят атрибуты и  персонажи к постановке; то, что они сделали это сами, побуждает детей активно пользоваться ими, развивает творческие способности и психические процессы.  Многообразие и несложность выполнения позволяет инсценировать такие художественные произведения: «Федорино горе», « Крокодил» К. Чуковского, сказок «Колобок», « Репка», «Теремок» и другие.
Участие родителей в обучении детей оригами

Для достижения положительных результатов в развитии ребёнка невозможно ограничиться только работой, проводимой в стенах детского сада. Родители – самые заинтересованные и активные участники воспитательного процесса. Любая продуктивная деятельность воспринимается родителями положительно. Дети очень гордятся своими достижениями, бережно относятся к поделкам, рассказывают родителям о том, как они их делали. Родители высказывали свои наблюдения, что дети, занимаясь оригами, стали более усидчивыми, аккуратными.
