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Санкт-Петербург 2015 год
Цель:  
1.Воспитывать уважение к Российской армии, любви к Родине;
2.Способствовать развитию интереса родителей к физическому развитию детей через организацию спортивных развлечений и праздников;
3.Привлечение родителей к мероприятиям ДОУ.

Задачи:
1. Развивать внимание, память, мышление дошкольников.
2. Развивать физические качества дошкольников:  координационные способности, быстроту движений, выносливость, ловкость. Учить детей согласовывать движения с музыкой. Развивать чувство ритма.
3. Воспитывать чувство товарищества и взаимовыручки.
Предварительная работа:
· Просмотр презентации «Виды и рода войск» 
· Разучивание стихотворений, посвященных Дню защитника Отечества
Место проведения:
 ГБДОУ № 93 Красногвардейского района

Инвентарь: CD-проигрыватель, мягкие модули, воротики – 2 шт., два конверта, сумочки медсестры, бинты, картофель, канат, самолетики из бумаги, обручи, игрушки собаки.

Музыкальное сопровождение: «Бравые солдаты» муз. Филиппенко, песня из м/ф «Карлсон»

Действующие лица: Ведущий, Карлсон










Ход праздника
Спортивный зал празднично украшен воздушными шарами, флажками. 
Дети под музыку  торжественным маршем входят в зал.
Команды заходят с двух сторон и выстраиваются в две колонны.
Ведущий:  Дорогие гости! Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы поздравить всех мужчин с Днем Защитника Отечества. Дети, сегодня 23 февраля - День Вооруженных сил, день, который празднует вся наша армия. Защитник есть в каждой семье – это и дедушки, и старшие братья, и конечно ваши любимые папы! Пожелаем им здоровья, успехов во всех делах и гордости за своих детей, которые их очень любят! Наши ребята подготовили стихотворения и сейчас их прочтут.

Дети читают стихи

Ведущий: Сегодня этот праздник мы проведем как игру, и участвовать в ней будут все! Чтобы нести службу с честью нужно готовиться к этому с детства. Добро пожаловать в школу молодого бойца! Наблюдать за учениями будет авторитетное жюри – ваши папы и мамы. 

Звучит музыка, в зал влетает Карлсон

Карлсон:  Простите, у вас можно тут приземлиться? Посадку давай!
Ведущий:  Ребята, вы узнали кто это? (ответы детей)
Карлсон:   Я – умный, красивый, в меру упитанный мужчина, в самом расцвете сил! Я – Карлсон, который живет на крыше! Но вы можете называть меня запросто – Карлсон. Ну, продолжаем разговор….. Что это вы здесь делаете?
Ведущий: У нас праздник, ребята сейчас будут проходить школу молодого бойца. Кстати, а ты, Карлсон, в армии служил?
Карлсон:  Откровенно сказать нет. Да это пустяки, дело-то житейское!
Ведущий:  Ты думаешь, что научиться боевой подготовке легко? Вот сам попробуй!
Карлсон:   Мне для начала надо подкрепиться… У вас варенье есть?
Ведущий:  Нет, сил нам придает зарядка. У солдата должна быть хорошая физическая подготовка. Вставай-ка с ребятами на разминку!

Разминка под музыку

Ведущий: Сейчас наши мальчики почувствуют себя настоящими артиллеристами. Важно уметь сбивать вражеские самолеты, чтобы они не бомбили города, это задача артиллеристов и их пушек.
Вот и вам предстоит сбить вражеский самолет и почувствовать себя героями.
Эстафета №1 Вражеский самолет из бумаги  подвешен в середине обруча, снаряды – маленькие мячи

Ведущий:  Ребята, в армии военнослужащие не только учатся военной подготовке, но и сами убирают казармы, территорию и даже чистят картошку. Сейчас мы проверим, папы, какой группы справятся с этим нелегким заданием быстрее.
Эстафета №2 Папы чистят картошку

Ведущий:  Ребята, а вы знаете кто такие пограничники? Они стоят на страже нашей границы, чтобы никакой враг не прошел на нашу территорию. И помогают им в этом служебные собаки. У нас тоже есть собаки, но они еще щенки и их еще надо научить служить. Ваша задача вместе со служебной собакой преодолеть все препятствия.
Эстафета №3 Преодолеть препятствия с маленькой собачкой – игрушкой в руках.  

Карлсон: Нет, я так не играю! Столько всего нужно уметь делать, а если я заболею? Все, кажется, я уже заболел! Я самый тяжелобольной в мире человек! Начинайте меня лечить!
Ведущий: Не волнуйся! Проверим, умеют ли наши девочки оказать первую помощь пострадавшим.
Эстафета №4 Задача участниц — перевязать «раненого бойца». Побеждает тот, кто аккуратнее и быстрей это сделает.
Ведущий: Ну, раз все здоровы, можно продолжать! Дети, а вы знаете, какими качествами должен обладать солдат? Что солдату нужно, чтобы хорошо служить в армии? Он должен быть храбрым, отважным, и конечно, сильным. Ведь иногда с врагами проходится драться врукопашную.
Эстафета №5 Папы перетягивают канат. Проигравшие папы отжимаются по10 раз.
Ведущий: Ребята, а знаете ли вы, кто такие разведчики? Правильно, это солдаты, которые отличаются смелостью, ловкостью, выдержкой и находчивостью. Во время войны они проникали в логово врага и добывали секретную информацию о численности армии противника, о расположении войск и о боевом оснащении. Вам нужно будет преодолеть препятствия и доставить пакет с секретными документами. 
 
Эстафета №6 Преодолеть препятствия с конвертом в руках.
Конверты передаются ведущему, он их открывает.
Ведущий: Да здесь же приказ! 
«Приказ от 23 февраля 2015 года от главнокомандующего заведующего нашим детским садом НАГРАЖДАЮ весь личный состав заслуженными наградами. Выражаю благодарность всем оказавшим помощь и поддержку! Принять в ряды российской армии Карлсона»
Мы поздравляем тебя, Карлсон, с этим торжественным событием!
Вручение призов детям.


