





Картотека подвижных игр для детей с интеллектуальной недостаточностью
[bookmark: bookmark1]
 «Дождик, дождик -кап-кап-кап!»
Цель игры: приучать детей бегать в разных направлениях, не наталкиваясь друг на друга, начинать движение и менять его по подражанию действиям взрослого, находить свое место с помощью педагога и самостоятельно.
Атрибуты: стулья- домики для каждого ребенка, символическое изображение солнца,
Ход игры: Дети садятся на стульчики или скамеечки на одной стороне площадки или комнаты. Педагог показывает детям солнышко, рассказывает о том , как оно ярко светит, и приглашает детей погулять. После слов педагога: «Дети пошли гулять», - они поднимаются со стульев, гуляют по площадке. Образец дает педагог.
По сигналу: « Солнышко спряталось, дождик пошел - кап-кап-кап! Дети , бегите домой!»- дети садятся на стульчики.
Указания к проведению игры:
[bookmark: bookmark2]Сначала в игре принимает участие 2-3 ребенка, со временем играющих может быть больше. Предварительно показать детям, как надо гулять по одному, парами, взявшись за руки, как можно бегать по площадке, прыгать и т .п. Педагог проделывает движения вместе с детьми, затем можно ввести в игру роль солнца. Первоначально эту роль берет на себя взрослый, и только после многократных повторений эту роль можно поручить наиболее активному ребенку.
«Добрый зонтик»
Цель игры: приучать детей гулять в разных направлениях, выполняя различные имитационные действия, начинать движение и менять его по подражанию действиям взрослого, по сигналу («кап-кап-кап!») прятаться под зонтик, который раскрывает педагог.
Атрибуты: символическое изображение солнца, большой зонт или маленькие зонтики на каждого ребенка.
Ход игры: дети стоят около взрослого. Он показывает солнышко, рассказывает о том, как оно ярко светит и приглашает детей погулять, пока нет дождя. Педагог объясняет, как стучат капли дождя - кап-кап-кап. Взрослый просит, как только они услышат капли дождя, бежать к нему и прятаться под зонтик.(По мере овладения игрой детям можно предложить индивидуальные зонтики, которые заранее будут лежать раскрытыми на полу. По сигналу каждый ребенок берет зонтик и поднимает его над головой.)
После слов педагога : «Дети пошли гулять», - они гуляют по площадке, прыгают, бегают друг за другом. Образец действий дает педагог, при необходимости выполняет действия совместно с каждым ребенком и т.п.
По сигналу: «Солнышко спряталось, дождь пошел - кап-кап-кап! Бегите домой!» - дети прячутся под зонт, который открывает педагог.
Указания к проведению игры:
Сначала в игре принимает участие небольшая группа детей (2-3 ребенка), далее играющих может быть больше. Предварительно показать детям , как надо гулять по одному, парами, взявшись за руки, как можно бегать по площадке, прыгать, поднимать голову и смотреть на солнышко и т.
Первоначально роль солнца выполняет педагог, и только после многократных повторений игры ее можно поручить наиболее активному ребенку. Педагог учит детей прятаться под зонтик, реагировать на слова» кап-кап-кап!»
[bookmark: bookmark3]«Дети и колокольчик»
Цель игры: приучать детей бегать в разных направлениях, не наталкиваясь друг на друга, начинать движение и менять его по подражанию действиям взрослого, по сигналу колокольчика находить свое место с помощью педагога и самостоятельно.
Атрибуты: стулья- домики, колокольчик.
Ход игры:
Дети садятся на стульчики или скамеечки на одной стороне площадки или комнаты. Перед ними садится педагог, и держит в руках колокольчик и говорит о том, что они могут пойти погулять, допрыгать по комнате, но как только услышат колокольчик, должны прибежать и сесть на свои стульчики.
После слов педагога: «Мы пошли гулять, бегать и скакать!», -дети, подражая действиям педагога, поднимаются со стульчиков, бегают, прыгают по площадке. Образец действий дает взрослый.
В какой-то момент педагог садиться на свой стул и подает сигнал колокольчиком. Если дети не реагируют на сигнал, взрослый жестами, словами привлекает внимание детей к этому звуку и последующим действиям.
[bookmark: bookmark4]Указания к проведению игры: Сначала в игре принимает участие небольшая группа(2-3 ребенка), со временем играющих становиться больше. Предварительно показать как можно гулять по одному, парами, прыгать, бегать по площадке, по групповой комнате. Первоначально роль звонящего в колокольчик берет на себя взрослый, затем после многократных повторений игры , эту роль можно поручить по очереди каждому ребенку. При необходимости педагог выполняет эту роль вместе с ребенком.
«Воробьи и машина»
Цель игры: приучать детей бегать в разных направлениях, не наталкиваясь друг на друга, начинать движение и менять его по подражанию действиям взрослого, находить свое место с помощью педагога и самостоятельно.
Атрибуты: стулья-домики, большая машина на веревочке или символическое ее изображение.
Ход игры: дети садятся на стульчики или скамеечки на одной стороне площадки или комнаты. Это воробушки в гнездышках. На противоположной стороне становится педагог. Он держит за веревочку большую машину. (После многократного проигрывания взрослый может использовать символическое изображение машины.)
После слов взрослого: «Полетели, воробушки, на дорожку!», - дети, ориентируясь на действия взрослого, поднимаются со стульев, бегают по площадке, размахивая руками-крылышками. Образец действий дает педагог.
По сигналу педагога: «Машина едет, летите, воробушки, в свои гнездышки!» - машина выезжает из гаража, воробушки улетают в гнезда (садятся на стулья). Машина возвращается в гараж.
Указания к проведению игры:
Сначала в игре принимает участие небольшая группа (2—3 ребенка), со временем играющих может быть больше.
Необходимо предварительно показать детям, как летают воробушки, как они клюют зернышки, проделать эти движения вместе с детьми, затем можно ввести в игру роль машины. Первоначально эту роль берет на себя взрослый, после многократных повторений игры ее можно поручать по очереди каждому ребенку. При необходимости взрослый выполняет действия совместно с ребенком, показывает образец и т. п. Машина должна двигаться не слишком быстро, чтобы дать возможность всем детям найти свое место.
[bookmark: bookmark5]«Поезд»
Цель игры: учить детей ходить и бегать друг за другом, сначала, держась друг за друга, затем, не держась; приучать их начинать движение и останавливаться по сигналу педагога.
Атрибуты: символическое изображение паровоза, которое можно прикрепить на грудь ребенку.
Ход игры: педагог предлагает нескольким детям встать друг за другом, сам становится впереди них и говорит: «Вы будете вагончиками, а я — паровозом». Паровоз дает гудок, поезд начинает двигаться сначала медленно, а затем быстрее. Движение сопровождается звуками, которые произносят играющие. Время от времени паровоз замедляет ходи останавливается. Пе-дагог говорит при этом: «Вот остановка». Затем паровоз вновь дает гудок - и поезд движется дальше.
Указания к проведению игры: сначала каждый ребенок проигрывает действия совместно с педагогом. Первое время ребенок держится за одежду впереди стоящего, затем двигаться свободно смотря в спину другого ребенка, имитировать движение колес паровоза, вращая полусогнутыми руками, и произносить в такт: «чу-чу-чу».
Роль паровоза вначале выполняет педагог, который становиться лицом к детям и движется спиной вперед что бы видеть как выполняют движения дети. Постепенно педагог приучает детей двигаться за ним, смотря ему в спину, а затем привлекает к этой роли по очереди всех детей. Паровоз должен двигаться медленно, чтобы вагончики- дети не отставали.
При многократном повторении игры можно предложить детям на остановке выйти погулять, нарвать цветов, собрать ягоды, поиграть, попрыгать. Услышав гудок, дети должны быстро построиться в колонну за паровозом.
[bookmark: bookmark6]«Самолеты»
Цель игры: учить детей бегать в разных направлениях, не наталкиваясь друг на друга; приучать их внимательно слушать сигнал и начинать движение по подражанию действиям педагога или словесному побуждению.
Ход игры: педагог предлагает детям приготовиться к полету, показав предварительно, как заводится мотор и как летать по всей площадке, или игровой комнате. Педагог расставляет детей по местам и говорит: « К полету приготовиться, Завести мотор !» Дети делают вращательные движения руками перед грудью и произносят звук «р-р-р». После сигнала педагога: « Полетели!», - дети разводят руки в стороны (как крылья у самолета) и летят- разбегаются в разные стороны. По сигналу педагога: « На посадку!»- они направляются к своим стульчикам и садятся на них.
Указания к проведению игры: Педагог показывает детям все игровые движения, предварительно с каждым ребенком необходимо выполнить движения совместно, по подражанию, по образцу, по словесной инструкции. Педагог воспроизводит все движения совместно с детьми.
[bookmark: bookmark7]«Шар»
Цель игры: научить детей становиться в круг, делать его то шире, то уже, приучать их согласовывать свои движения со словами.
Ход игры: дети вместе с педагогом берутся за-руки и образуют небольшой кружок, стоя близко друг к другу. Взрослый говорит: «Надувайся наш шар, надувайся, большой, оставайся такой да не лопайся». Дети вместе с педагогом отходят назад и держатся за руки до тех пор, пока педагог не скажет: «Лопнул шарик!» Тогда они опускают руки и приседают на корточки, говоря при этом: «Хлоп!» Можно также предложить детям после слов «лопнул шар» двигаться к центру круга, по-прежнему держась за руки и произнося при этом звук «ш-ш-ш» — воздух выходит. Затем дети снова надувают шар - отходят назад, образуя большой круг.
Указания к проведению игры: педагог учит детей браться за руки и образовывать круг, затем медленно расходиться и сходиться. Произносить текст педагог должен медленно, четко, ясно, привлекая к этому детей.
Перед проведением игры можно показать, как надувается воздушный шарик, как он сдувается, если отпустить закрученный кончик, предупредив детей о том, что шарик сейчас лопнет, педагог может незаметно проткнуть шарик иголкой.
[bookmark: bookmark8]«Солнышко и дождик»
Цель игры: учить детей ходить и бегать врассыпную, не наталкиваясь друг на др)/га, приучать их действовать по сигналу педагога.
Атрибуты: стулья-домики.
Ход игры: дети сидят на стульчиках или! скамейках. Педагог говорит: «Солнышко! Идите гулять!» Дети ходят и бегают по всей площадке. После слов: «Дождик! Скорей домой!» — они бегут на свои места. Когда педагог снова произносит: «Солнышко! Можно идти гулять», — игра повторяется.
Указания к проведению игры: педагог учит детей передвигаться по всей площадке или группе, прыгать, бегать, не мешая друг другу. Он показывает детям, как можно собирать цветы, ягоды и т. п.
При повторении игру можно усложнить, разместив домики (по 3-4 стула) в разных местах комнаты. Дети должны запомнить свой домик и по сигналу бежать к нему.
[bookmark: bookmark9]«Мой веселый звонкий мяч»
Цель игры: учить детей подпрыгивать на двух ногах, внимательно слушать текст и убегать только тогда, когда будут произнесены последние слова.
Ход игры: дети сидят на стульях в одной стороне группы или площадки. Взрослый встает перед ними на некотором расстоянии и выполняет упражнения с мячом: он показывает детям, как легко и высоко прыгает мяч, если отбивать его двумя руками, одной рукой, и при этом приговаривает:
Мой веселый звонкий мяч.
Ты куда помчался вскачь?
Красный, желтый, голубой.
Не угнаться за тобой!
(С. Маршак)
Затем педагог приглашает детей, предлагает им попрыгать Одновременно с мячом и повторяет упражнение, сопровождая его словами. Закончив, он произносит: «Сейчас догоню!» Дети перестают прыгать и убегают от педагога, который делает вид, что ловит их.
Указания к проведению игры: педагог предварительно показывает каждому ребенку, как надо прыгать на двух ногах, затем прыгать одновременно с мячом. После этого он предлагает всем детям одновременно попрыгать, т. е. быть мячиками. Педагог должен производить движения и произносить текст сначала в замедленном темпе, постепенно убыстряя его. С детьми, которые не могут воспроизвести движения мяча, можно выполнять движения совместно или с опорой для рук.
[bookmark: bookmark10]«Зайка на полянке»
Цель игры: приучать детей слушать текст и выполнять движения в соответствии с текстом; учить их подпрыгивать, хлопать в ладоши, убегать, услышав последние слова текста; доставить детям радость.
Ход игры: Дети сидят на стульчиках или скамейках по одной стороне группы или площадки. Педагог говорит, что все они зайки, и предлагает им выбежать на полянку. Дети выходят на середину группы, становятся около взрослого и приседают на корточки.
Педагог говорит: «Сидит зайка на полянке. Ушки на макушке. Он ушами шевелит и вокруг себя глядит». Дети шевелят кистями рук, подняв их к голове, и поворачивают головы.
«Вот идет мохнатый волк, Зайка скок-скок и наутек». Педагог показывает игрушку — волка — и дети убегают на свои места.
Указания к проведению игры: Игру можно проводить с любым количеством детей. Закончив чтение текста, не следует быстро бежать за детьми, надо дать им возможность найти себе место. Не нужно требовать от малышей, чтобы они сели обязательно на свое место; каждый занимает свободное место на стуле или скамейке. Но при систематическом повторении игры дети хорошо запоминают свои места и быстро находят их.
[bookmark: bookmark11]«Птички летают»
Цель игры: учить детей спрыгивать с невысоких предметов, бегать врассыпную, действовать только по сигналу; приучать детей помогать друг другу.
Ход игры: Дети становятся на небольшое возвышение — доску, кубики, бруски (высота 5—10 см) —по одной стороне группы или площадки. Педагог говорит: «На улице солнышко светит, все птички вылетают из гнездышек, ищут зернышки, крошки». Дети спрыгивают с возвышений или просто подпрыгивают, имитируя прыжок с возвышения, летают (бегают, размахивая руками), приседают, клюют зернышки (стучат пальчиками по коленям или по полу). Педагог говорит: «Дождик пошел! Все птички спрятались в гнездышки!» Дети бегут на свои места.
[bookmark: _GoBack]Указания к проведению игры:
Перед игрой педагог должен приготовить невысокие скамеечки или такое количество кубиков, брусков, чтобы хватило всем желающим играть. Расположить их надо в одной стороне площадки или группы на достаточном расстоянии один от другого, чтобы дети не толкались и могли действовать свободно. Нужно показать детям, как надо спрыгивать, помочь им подняться на возвышение после бега. При повторении игры сигналом может служить одно слово: «Солнышко!» или «Дождик!»,. Дети должны знать, по какому сигналу что нужно делать.
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