

	
Конспект  занятия "Бусы для мамы "



 Вторая младшая группа
 
Цель. Учить детей аккуратно закрашивать объемные предметы. Развивать мелкую моторику рук, чувство ритма. Закреплять умение анализировать и понимать содержание стихотворения.
 
Раздаточный материал: прямые макароны, гуашь, паралоновый тампон,  клеенка-подкладка, блюдечко, ленточка – узкая тесьма, салфетка.

Ход занятия
В начале занятия прочитать детям отрывок из стихотворения Н.Найденовой:
Мама – слово дорогое,
В слове том тепло и свет!
В славный день Восьмого марта
Нашим мамам – наш привет!

Воспитатель. Ребята, приближается женский праздник – Восьмое марта Международный женский день. Как вы думаете,  кого в этот день поздравляют?
Ответы детей: мам, бабушек.
Воспитатель. Да в этот день поздравляют мам, бабушек, сестер, девочек – всех женщин. Они в этот день хотят быть красивыми, нарядными – и мы им поможем.
Сегодня мы с вами сделаем подарки для любимых мам – разноцветные бусы.
 (Положить перед каждым ребенком макароны и показать, как нужно закрашивать объемный предмет)
Воспитатель. Нужно одной рукой придерживать их за край, а другой закрашивать тампоном. Ребята, какого цвета можно использовать гуашь?
 Ответы детей: красного, желтого, зеленого, синего
Воспитатель. Бусы мы будем собирать из разноцветных деталей. А когда краска высохнет, нужно макароны нанизать на ленточку, чередуя цвета: красная – желтая, синяя – зеленая.
( Дети приступают к работе, педагог помогает тем, кто затрудняется.)
  
Воспитатель. Подарки готовы. Какие замечательные разноцветные бусы у вас получились! Они очень понравятся вашим мамочкам! Дети дарят бусы мамам на утреннике.
 

