Пояснительная записка к кружку «Веселая ярмарка».
Направленность программы  «Веселая ярмарка» является программой художественно-творческой направленности и продуктивной деятельности, предполагает кружковой уровень усвоения знаний и практических навыков, по функциональному предназначению – учебно-познавательной, по времени реализации – долговременной (1 год ).

Программа разработана на основе типовых программ по художественному труду и художественно-изобразительной деятельности. Программа является модифицированной.

Новизна программы  состоит в том, что она спроектирована на основе интеграции эстетической интеллектуальной, игровой деятельности детей и направлено на глубокое освоение традиций народной культуры.

Актуальность программы обусловлена тем, что происходит сближение содержание программы с требованиями жизни. В настоящее время возникает необходимость в новых подходах к преподаванию эстетических искусств, способах решать современные задачи творческого восприятия и развития личности в целом.

В системе эстетического, творческого воспитания подрастающего поколения особая роль принадлежит художественному творчеству. Умение видеть и понимать красоту окружающего мира, способствует воспитанию культуры чувств, развитию художественно-эстетического вкуса, трудовой и творческой активности, воспитывает целеустремленность, усидчивость, чувство взаимопомощи, дает возможность творческой самореализации личности.
Занятия художественным трудом являются эффективным средством приобщения детей к творчеству. Знания,  умения, навыки воспитанники демонстрируют своим сверстникам, родителям, выставляя свои работы.

Педагогическая целесообразность программы объясняется формированием высокого интеллекта духовности через мастерство. Целый ряд специальных заданий на наблюдение, сравнение, домысливание, фантазирование служат для достижения этого. Программа направлена на то, чтобы через труд и искусство приобщить детей к творчеству, вызвать патриотические чувства.
Основная цель программы: формирование разносторонне развитой личности, приобщение детей к народному творчеству, развитие творческого потенциала дошкольников через чувственное познание окружающего мира. Цель программы реализуется путем достижения следующих задач:

Образовательные:

- составлять декоративный узор из различных геометрических форм и растительных деталей

- составлять изображение предмета из отдельных частей; изображать предмет

- овладевать различной техникой получения деталей: вырезывания, обрывание, плетение; а также техникой прикрепления к основе: приклеивания.
- формировать чувство цвета, знать основные цвета и их оттенки, 

овладевать умением составлять гармоничные цветовые 

сочетания

- формировать чувство формы, пропорций, композиции

- знакомятся со свойствами разных материалов (кожа, бумага, солома, ткань и т. д.), 

- учатся различать геометрические фигуры, цвета, 

- устанавливать соотношение частей по величине и объединять части в целое, 

- выделять строение, положение предмета в пространстве, 

- ориентироваться на листе бумаги. 

- учатся группировать округлые, прямоугольные, косоугольные, многоугольные фигуры, правильно называть величинные понятия (длинный — короткий, узкий — широкий, высокий — низкий, больше — меньше, пополам, вдвое, вчетверо и т. д.). 
Развивающие:
- развивать мелкую моторику, которая влияет на развитие речи и мышления.

- развивать воображение и пространственное мышление

- развивать наблюдательность, терпение, усидчивость, способность к концентрации, целеустремленность   
 - развивать речь: дети овладевают правильными словесными обозначениями направлений (слева, справа, в середине, по углам, сверху, снизу). 

- совершенствовать глазомерную функцию, умение оценивать и исправлять путем анализа допущенные ошибки (до закрепления фигур на плоскости); 

Воспитательные: 
- воспитывать эстетический вкус

- воспитывать патриотические чувства

- воспитывать коммуникативные навыки

- воспитывать старательность, внимательность, аккуратность.

Сроки реализации

Программа ориентирована на детей 4 -5 лет без специальной подготовки и рассчитана на  один год.
Наполняемость групп – 2 подгруппы по 16 человек
Режим занятий

Занятие проводиться 1 раз в неделю по  20 минут, учитывая основную нагрузку.

Отличительные особенности данной образовательной программы от уже существующих в этой области заключается в том, что программа ориентирована на применение широкого комплекса различного дополнительного материала по художественному труду.

Программой предусмотрено, чтобы каждое занятие было направлено на овладение основами художественного  труда, на приобщение обучающихся к активной познавательной и творческой работе. Все занятия проходят поэтапно от простого к сложному.  У детей совершенствуются и координируются движения рук, формируются такие качества, как точность, быстрота, плавность. Это становится возможным при систематическом, плановом проведении занятий, организации самостоятельной художественной деятельности, последовательном выполнении программных требований, постепенном усложнении заданий по мере приобретения опыта.

Процесс обучения строится на единстве активных и увлекательных методов и приемов учебной работы, при котором в процессе усвоения знаний, законов и правил художественного труда у дошкольников развиваются творческие начала.
Образовательный процесс имеет ряд преимуществ:

- система постоянно усложняющихся заданий с разными вариантами сложности позволяет овладевать различными приемами художественного творчества
- в каждом задании предусматривается исполнительский и творческий компонент
- создание увлекательной, но не развлекательной атмосферы занятий

- создание ситуаций успеха, чувства удовлетворения от процесса деятельности

- объекты творчества обучающихся имеют значимость для них самих и для общества

Формы занятий
Одно из главных условий успеха обучения и развития творчества обучающихся – это индивидуальный подход к каждому ребенку. Важен и принцип обучения и воспитания в коллективе. Он предполагает сочетание коллективных, групповых и индивидуальных форм организации на занятиях. Коллективные занятия вводятся в программу с целью формирования опыта общения и чувства коллективизма. Результаты коллективного творческого труда обучающихся находят применение в оформление выставок. Кроме того, выполненные на занятиях художественные работы используются как подарки для родных и близких.  Общественное положение результатов художественной деятельности дошкольников имеет большое значение в воспитательном процессе.

Методы

Для качественного развития творческой деятельности детей программой предусмотрено:

предоставляется возможность выбора художественной формы, художественных средств выразительности. Теоретические знания по всем разделам программы даются на самых первых занятиях, а затем закрепляются в практической работе. Практические занятия и развитие художественного восприятия представлены в программе в их содержательном единстве. Применяются такие методы, как репродуктивный (воспроизводящий); иллюстративный (объяснение сопровождается демонстрацией наглядного материала); проблемный (педагог ставит проблему и вместе с детьми ищет пути её решения); эвристический (проблема формируется детьми, ими и предлагается способ её решения).  А так же и  такие методы:  беседа, объяснение, игра, конкурсы, выставки, праздники, эксперименты, а также групповые, комбинированные, чисто практические занятия. В начале каждого занятия несколько минут отведено творческой беседе, рассматривание новых предметов, завершается занятие просмотром работ и их обсуждением.
В период обучения происходит постепенное усложнение материала. Широко применяются знания по методике, мастер-классы, когда педагог вместе с детьми выполняет художественную работу, последовательно комментируя все стадии её выполнения, задавая наводящие и контрольные вопросы по ходу выполнения работы, находя ошибки и подсказывая пути их исправления. Наглядность является самым прямым путем обучения в любой области, а особенно в художественном творчеств.
Ожидаемые результаты
К концу года обучения дети:
- расширят знания о традициях народной культуры

- научаться владеть разными приемами в аппликации, пластилинографии

- научаться понимать законы композиции

- разовьют цветовое восприятие

- разовьют глазомер, остроту зрения, координацию движений рук под контролем глаз

- разовьют творческий потенциал
- научатся давать оценку изготовленному изделию, предлагать альтернативные варианты и проекты их изготовления

- изготовят несколько качественно выполненных творческих работ

- будут способны довести выполняемую работу до конца

- будут пользоваться принципами сочетания цветов и оттенков при выполнении практических работ.
Способы проверки:

- педагогическое наблюдение

- анализ детских работ

- работы по образцу

- творческие работы

- выставки творческих работ

Формы подведения итогов реализации программы

Итогом реализации программы является традиционная выставка работ детей. А также участие лучших работ в конкурсах по технологии.

Журнал

учета кружковой работы

На 2012 – 2013 учебный год.

Ф.И.О. педагога: Ушхвани Светлана Михайловна

Название учреждения: МБДОУ «Детский сад № 68»

Название объединения: художественно-эстетической направленности «Веселая ярмарка».

Должность: руководитель кружка.
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Руководитель: Ушхвани С.М.

Старший воспитатель:  Орлова Н.Г.
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