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Цели: упражнять в ползании на животе по гимнастической скамейке; развивать ловкость в прыжках ноги вместе, ноги врозь; развивать координационные способности, быстроту реакции.
Оборудование: погремушки по две на каждого ребенка, гимнастические скамейки, плоские обручи, канат, кегли.
Ход НОД:
Воспитатель: Ребята, мы с вами сегодня отправимся в сказку и встретимся со сказочным героем. А как зовут этого героя,  мы с вами узнаем, отгадав загадку.
Мой веселый колпачок                                                                                                    Лихо сдвинут на бочок,                                                                                                           Я в костюме расписном,                                                                                                 Ярко-красном, голубом.                                                                                                       Я веселая игрушка,                                                                                                                     А зовут меня…
Молодцы, ребята, угадали, мы с вами отправляемся в гости к Петрушке.

По зимним дорожкам (аудиозапись)
Входит Петрушка(воспитатель группы)
Петрушка:  Я принес вам погремушки,                                                                                                      Очень звонкие игрушки.
                                                                                                    
Петрушка раздает детям погремушки по две на каждого ребенка.
Воспитатель: Погремушки дети взяли,                                                                                                С ними быстро зашагали!
       Дети идут вслед за Петрушкой, гремя погремушками над головой.    
           
Воспитатель: Стали бегать и скакать,                                                                                Погремушками играть.
Дети бегают «змейкой» за Петрушкой и помахивают погремушками.

Петрушка:  Надо в круг теперь всем встать,                                                           Погремушки показать!
 Дети становятся в круг и показывают погремушки в вытянутых руках.
Петрушка:  Погремушки поднимаем,                                                                           А потом их опускаем.                                                                                                               Снова кверху поднимаем.                                                                                         Дружно быстро опускаем.
Дети поднимают и опускают руки.

Воспитатель: Стали дети приседать,                                                               Погремушками стучать                                                                                                     Стук, стук, стук!                                                                                                               Стук, стук, стук!

Дети приседают, стучат погремушками об пол.
Петрушка:  Погремушки показали,                                                                                       И за спинку их убрали.
Дети вытягивают руки перед собой, а затем прячут их за спину.
Петрушка: А теперь мы пошагаем,                                                                                          С погремушкой поиграем.

Аудиозапись «Паровоз» Е. Железнова
Воспитатель: Тихо, тихо все шагаем                                                             Погремушки убираем!

Воспитатель: Просто наши дети                                                                                  Дружат с физкультурой!

Полоса препятствий:                                                                                                                   1. Проползти по гимнастической скамейке на животе, подтягиваясь руками.
2. «Классики»
3. Пройти по канату боком приставным шагом.
4. Пробежать «змейкой» между кеглями.

 Петрушка:  Какие все ребята                                                                                    Ловкие, умелые,                                                                                                                Быстрые и смелые.                                                                                                         Петрушка и воспитатель помогают детям выложить круг из погремушек.
Петрушка:  Подходите все сюда!                                                                          Начинается игра!

Петрушка стоит в середине круга. Проводится игра «Кто быстрее». Вокруг Петрушки расположены погремушки, на одну меньше, чем количество участников. Петрушка хлопает, прыгает, топает, дети повторяют движения. Ведущая произносит слова: «Раз, два, три – погремушку бери!» Дети стараются взять погремушку. Кто не успел, танцует в кругу вместе с Петрушкой, остальные хлопают. Игра повторяется 3-4 раза.
Петрушка:  Вижу, вы, ребята,                                                                                           Не грустны, не хмуры.

Воспитатель: Настало время расставаться.                                                                                   В группу надо отправляться.

	Дети с Петрушкой уезжают в группу.
