Конспект непосредственно образовательной   деятельности по физическому воспитанию детей 6 -7 лет

Физкультурный досуг.

«Олимпийское путешествие»

Программные задачи:

Познакомить детей  с символами Олимпиады;

Обогащать опыт детей совместными действиями;

Формировать  у детей ловкость, быстроту, выносливость, самоконтроль в деятельности;

Воспитывать интерес к  физической культуре и спорту.
Оборудование: 2 футбольных мяча,  2 ориентира, сетка, 12 мячей,
2 шнура, баскетбольные мчи по количеству детей, 2 баскетбольных корзины, 2 мяча –хопа, кегли, мешочки для метания, медали для награждения. 

Материалы: иллюстрации и фотографии с изображением Олимпийских игр, глобус, картинки. 

Организованная совместная деятельность.

Воспитатель по физической  культуре.  Здравствуйте, ребята.  Я приглашаю вас на спортивные соревнования.  Вы знаете, как называются самые главные  и большие соревнования на земле?
(Ответы детей)

Воспитатель по физической  культуре.  Правильно.  Они называются Олимпийские игры.  Им уже более 100лет.  На олимпийских играх встречаются  спортсмены 5 континентов: Европы, Азии, Америки, Австралии, Африки.
Воспитатель по физической культуре. Вот почему символом Олимпиады решено было принять  — пять переплетенных колец (показ иллюстраций). Эти кольца цветные. Пять колец — знак единства и дружбы пяти континентов земного шара. 
 На олимпийском знамени три верхних кольца идут слева направо в таком по​рядке: синее, черное, красное, а внизу желтое и зеленое. Си​нее кольцо — Европа; черное — Африка, красное — Америка, желтое — Азия; зеленое — Австралия. Эти пять колец на бе​лом фоне. Белое поле флага означает дружбу всех, без исклю​чения, людей Земли. Олимпийские игры объединяют людей с разным цветом кожи. 
Сегодня мы с вами познакомимся с народами разных стран, и теми видами спорта, которым они научили другие народы.

Синее кольцо означает Европу. В Европе возникли  многие виды спорта. Например в Англии стали впервые играть в футбол. Игры с мячом  любимое спортивное развлечение англичан.

А какие спортивные игры с мячом вы знаете?

(ответы детей: волейбол, теннис, гольф, хоккей с мячом, и др.)

В Европе впервые стали проводить соревнования между группами, были установлены первые правила.

Давайте мы, тоже проведем соревнования между командами и узнаем, чья команда выполняет правила игры точнее.

Эстафета с футбольным мячом.

Дети строятся в колонны на линии старта. По сигналу, первый  игрок ведет мяч ногой, обегает ориентир, возвращается назад и передают мяч  следующему игроку.

«Мячи через сетку»

У команд равное количество мячей. По сигналу игроки начинают перебрасывать все мячи через сетку на другую сторону площадки. Выигрывает команда, у которой после остановки игры окажется меньшее количество мячей на площадке. 

  
Воспитатель по физической культуре. Желтое кольцо дружбы обозначает Азию. Японцы, китайцы и другие восточные народы увлекались различными видами борьбы. Занимаясь борьбой, они становились сильными. Быстрыми, ловкими.  Какие виды борьбы вы знаете?  (Дзюдо, кун-фу, самбо, сумо, айкидо) 
(Ответы детей)

Воспитатель по физической культуре. Основные приемы борьбы – действия руками, поэтому главное иметь сильные руки.
Проводятся соревнования «Какая команда дальше бросит набивной мяч».
Воспитатель по физической культуре. « Перетягивание в парах»  - любимая игра народов Азии.

На полу лежат 2 шнура на расстоянии 30 -40 см.  Дети стоят парами, взявшись за руки  вдоль шнуров.  По сигналу дети перетягивают партнера на свою сторону.

Воспитатель по физической культуре. Америка обозначена на флаге  красным кольцом. Для индейцев игра в мяч была самым любимым занятием. Играли в мяч командами. Выиграть можно было сразу, если мяч пролетал через кольцо, установленное высоко над площадкой. Какую  современную спортивную игру  напоминает  вам индейская игра?
Ответы детей.

 Воспитатель по физической культуре.  Правильно. Баскетбол.   Больше 100 лет назад в Америке был придуман баскетбол. Мы с вами знакомы с этой игрой.
Проводится эстафета с баскетбольным мячом.

«Кто больше мячей забросит в баскетбольную корзину»

Затем в Америке появилось много ковбоев.  Ковбои соревновались в скачках на лошадях.

Эстафета с большими гимнастическими мячами – хопами.

Участники в 2 колонны строятся на  линии старта.  Стоящий первым,  садится  на мяч,  прыгает  до ориентира и обратно и передает  мяч следующему игроку.

Воспитатель по физической культуре. Объявляется перерыв (тайм аут)
Мы оказались  в Южной Америке, которая знаменита  своими латиноамериканскими карнавалами.
Игра «Карнавал» 

Под веселую латиноамериканскую музыку дети двигаются. По окончании музыки следует замереть и изобразить какую-либо фигуру.

Воспитатель по физической культуре. Наше путешествие продолжается.  Среди морей и океанов находится самый зеленый континент нашей планеты Австралия. Поэтому цвет олимпийского кольца, обозначающего Австралию – зеленый.  Главным занятием австралийцев была охота, в которой необходимы были навыки стрельбы из лука. Стрельба из лука сейчас один из олимпийских видов спорта.
Проводится игра «Попади в кеглю»

Дети бросают мешочки, стараясь сбить кегли. 

Воспитатель по физической культуре.  Любимое спортивное упражнение жителей африканского континента – это прыжки через быка. В олимпийском виде спорта, гимнастике, есть похожее упражнение – прыжки через коня.
Я предлагаю испытать вашу силу  и  провести соревнования – прыжки в длину. Перепрыгивая, вы можете представить, что прыгаете через быка.

Проводятся соревнования  «Кто дальше прыгнет»

Сегодня я рассказала вам об истории возникновения некоторых видов спорта, и о символе олимпийских игр. 5 колец дружбы объединяет всех спортсменов Земли. Наши соревнования подошли к концу, а на память я хочу вручить вам медали.
Награждение.

