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[bookmark: _GoBack]Программное содержание: Продолжать развивать любовь к художественной литературе; дать  представление о жанре рассказа. Учить понимать содержание  и отвечать на вопросы. Закреплять знания о деревьях, учить детей срезать ножницами уголки, закругляя их. Закреплять умение правильно держать ножницы и пользоваться ими.
Материал: Рассказ В. Зотова «Белка», игрушка «Белка», 4-5 деревьев; детали для аппликации, ножницы, салфетки, клей пва, бумага.
                                             Ход занятия:
Загадывание загадки воспитателем:
Хожу в пушистой шубке,
Живу  в густом лесу,
В дупле на старом дубе
Орешки я грызу.
Дети: Белка.
Воспитатель: Правильно дети, это Белочка. Сегодня она к вам в гости пришла и хочет послушать про нее рассказ. 
Вопросы к детям: Почему белку называют «пушистый хвост» и «острые зубы»?
Дети: У белочки очень большой пушистый хвост и своими острыми зубками она расщелкивает орешки. 
Воспитатель:- Сколько раз в год белочка меняет свой наряд?
Дети: Осенью белочка меняет свой наряд на серо-голубую, а потом меняет на рыжую шубку.
Воспитатель: Что едят белки?
Дети: Белки едят орешки , желуди, грибы.
Воспитатель: А сейчас, ребята я вас приглашаю поиграть в игру: «Найди свой домик» детям раздаю листочки деревьев. Все дети-бельчата. Чтобы бельчата не потерялись, мама-белка дает им листья от веток, из  которых сделал их дом. Все прыгают, скачут, бегают по поляне, а по сигналу «все домой» бегут к себе в домик на определенное дерево. Игру можно продолжить если дети будут меняться листочками – «переезжать в новый дом».
Воспитатель: Понравилось вам играть ребятки? А сейчас ребята давайте белочке поможем заготовить грибы на зиму. Дети вырезают и  накладывают травку и несколько грибочков. Показ приемов срезания углов, закругляем их так, чтобы они отпали. В процессе работы следить за правильным использованием ножниц и приемов вырезания.
В конце занятия дети дарят свои грибочки белочке.
Белочка благодарит и прощается с детьми. Уходит.


