Конспект непосредственно - образовательной деятельности
(составила воспитатель: Павлова Э.Р.)
Тема: 
«Путешествие муравьишки»
Задачи:
1. Закрепить знания цифр.
2. Закрепить знания порядка следования чисел в натуральном ряду от 1 до 10.
3. Учить лепить сложный предмет, сочетая бросовый материал с пластилином.
4. Развивать внимание детей, умение строить симметричные линии.
5. Развивать зрительное восприятие.
6. Развивать социальные навыки детей: умение работать в команде.

Ход непосредственно - образовательной деятельности:
Педагог предлагает детям поиграть, на столах разложены разрезные картинки: божья коровка, бабочка, муха, жук. 
Дети собирают картинки, называют, что на них изображено (божья коровка, бабочка, муха, жук).
Педагог: «Как можно назвать одним словом божью коровку, бабочку, муху, жука?»
Дети: «Насекомые»
Педагог: «Сегодня мы будем говорить про насекомых», - педагог читает рассказ: «Под старой березой муравьи сделали большой муравейник. Жили они в нем дружно, каждый выполнял свою работу, никто не ленился. Был среди них один очень-очень любознательный муравей Кузя (показывает игрушку - муравья). Этот Кузя не только работать успевал, но еще и любопытствовал обо всем вокруг, внимательно смотрел по сторонам, все замечал, запоминал, на ус мотал.
Однажды вечером, когда работа была уже закончена, муравьи грелись у муравейника под лучами заходящего солнца, отдыхали. А неугомонный Кузя решил посмотреть, как далеко видно со старой березы. Быстро побежал он по стволу  вверх, уселся на березовый лист,  посмотрел вокруг. Но тут налетел летний ветерок, лист сорвался с березы и полетел, полетел по воздуху, унося Кузю все дальше и дальше от муравейника.
Трудно сказать, понравилось ли Кузе летать, но вот приземление было не очень приятным. Он оказался очень далеко от своего дома. Кузя знал, что с наступлением темноты, как только последний луч солнца растает за горизонтом, все входы в муравейник будут закрыты. А оставаться одному ночью в лесу очень опасно для маленького муравьишки.
Заспешил Кузя домой. Ветерок принес его на большой луг. Поднялся Кузя на высокую травинку и увидел вдалеке верхушку своей березы. К ней и надо спешить.
Вот только по лугу пройти не так легко. Травы на нем растут так густо, что образуют настоящий лабиринт».
Педагог раздает детям рабочие листы с изображением цифр от 1 до 10 и предлагает нарисовать тропинку, по которой муравьишка будет возвращаться домой.
Педагог: «Тропинка будет проходить мимо всех  цифр по порядку от 1 до 10. Возьмите карандаши и нарисуйте тропинку».
Дети выполняют задание.
Педагог: «Кузя побежал по тропинке и увидел бабочку. Она спала на цветке. «Если я разбужу бабочку, то она мигом домчит меня до дому. Кузя стал тормошить бабочку, но та не хотела расправлять свои крылышки».
Педагог раздает детям рабочие листы в клетку с изображением половины бабочки: «Давайте разбудим бабочку, дорисуем ее. Строение бабочки симметричное, поэтому рисовать надо как в зеркальном отражении».
Дети работают простым карандашом, допустимо использование ластика.
Педагог: «После того, как муравьишка разбудил бабочку, она подхватила его на спину и  они вместе полетели к старой березе. Но бабочка скоро выбилась из сил – ведь она совсем маленькая и лететь с грузом на спине ей тяжело. Она опустилась на травинку, на которой сидела божья коровка».
Педагог с детьми рассматривает божью коровку, используя для этого иллюстрацию. Дети видят, что у нее есть овальное туловище, голова плотно прилегает к туловищу, на голове есть глаза,  еще есть восемь лапок. На спине божьей коровки черные точечки. Педагог предлагает вылепить из пластилина таких же божьих коровок.
Для работы берется  часть одноразовой ложки без черенка, обмазывается красным пластилином, из черного пластилина делаются голова, глаза, лапки, черные точки.
Готовых божьих коровок выкладывают на заранее приготовленную полянку – лист картона с пластилинографией (трава и цветы).
[bookmark: _GoBack]Педагог: «Божья коровка подхватила Кузю и понесла домой. Вот Кузя и в муравейнике. Он еле успел заскочить внутрь. Его друзья-муравьи уже готовились закрыть дверь, но немного замешкались. А произошло это потому, что дверок для одного муравейника оказалось очень много». Необходимо помочь муравьям выбрать нужную.  Предлагается лист с нарисованным плоским изображением хода в муравейнике и изображениями дверок. Дети выбирают нужную. Вот так заканчивается история нашего муравьишки. Спасибо, что вы ему помогали.





