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Прыжки в длину


	Первый участник встает на линию старта и совершает прыжок с места в длину. Проводим черту по носкам обуви прыгающего. Следующий участник, не засту​пая черты, тоже совершает прыжок в длину. Таким образом, вся команда совершает один коллективный прыжок. Самый длинный командный прыжок - победный. Делая каждый шаг, необходимо пятку одной ноги вплотную приставлять к носку другой. Дистанция -5м туда и обратно. Побеждают самые быстрые тихоходы.
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Стрельба из лука

	Мишень-ведро устанавливается на 5 м дальше финиша. Ну а луком будет обыкновенный лук, то есть репчатый. Луковицы уложить на финишной черте, их число равно количеству участни​ков. По сигналу участник № 1 начинает движение от старта к финишу. У финишной черты он берет луковицу и бросает ее, стремясь попасть в ведро, затем бежит к своей команде и передает эстафету. В конце подсчитываются очки-луковицы.
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Бадминтон

	Игрок должен, ударяя воздушный шарик ракеткой, провести его до финиша и уложить в ведро. Затем вернуться и передать ракетку следующему участнику. Вто​рой участник бежит к ведру, достает шар и ведет его к команде.
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Бег на лыжах

	Прочертим мелом на асфальте для каждой команды по 2 линии. Линии чер​тим зигзагами, чтобы они то удалялись, то сближались. На старт выходят первые участники: в руках у них гимнастические палки (лыжные). По сигналу игроки бе​гут, ставя ноги только на прочерченные линии (лыжню) до финиша и обратно. Эс​тафетной палочкой будут «лыжные» палки.
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Бег на коньках

	Коньки заменяем большими калошами. В них поневоле приходится «скользить», то есть бежать, шаркая калошами по земле. Калоши одни на всех участников команды.
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Бобслей

	Берем обыкновенный крепкий мешок - это наши сани (боб). Команды делятся на тройки. Два игрока берут мешок за углы так, чтобы большая его часть лежала на земле. На мешок садится ездок и крепко держится за мешковину. На линии эста​феты устанавливаются 2-3 кегли (крутые виражи, между которым предстоит пройти участникам и вернуться к команде).
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Ночное ориентирование

	Устанавливаем на расстоянии 10 м от старта по одному табурету и завязываем глаза первым участникам. По сигналу они должны дойти до табурета и вернуться к команде. Следующий участник уже стоит с завязанными глазами. Во время движения команда может помогать своим игрокам возгласами: «правее», «левее», «вперед», «назад».
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Гребля на байдарках

	Весла заменяем гимнастической палкой. Первый участник приседает на корточки с «веслом» в руках. По сигналу он начинает движение вперед. При этом на каждый шаг он должен коснуться палкой земли: шаг левой ногой - правым концом, шаг правой - левым концом. Так гребец проплывает дистанцию до финиша, возвращается назад обычным! бегом и передает «весло» следующему участнику.
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Фигурное катание

	Игроки разбиваются на пары. Каждая пара берется за руки: в правой руке партнера - правая рука партнерши, а в левой - левая (руки перекрещиваются). Фигуристы встают на линию старта, и оба поднимают левую ногу. По сигналу они начинают движение вперед, то есть скачут, держась за руки, до финиша. Затем следующая пара.
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Велогонки

	Велосипед заменит гимнастическая палка. Палку нужно оседлать сразу двум участникам. Они - велосипедисты. Каждому велодуэту, удерживая между ногами палку, предстоит «проехать» до поворотной отметки и обратно.
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Вольная борьба

	На земле чертится круг диаметром 1 м. В него входят представители двух команд, встают друг к другу спиной, упираются в землю ногами и пытаются вытолкнуть против​ника из круга. Помогать себе руками нельзя. Начинать только по сигналу. Победитель! получает очко. Так играют все участники команды. В конце подсчитываются очки.
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Перетягивание каната

	В качестве последней эстафеты соревнования предлагаем соревнование по перетягиванию каната. Но с одним условием, поскольку у нас шуточная олимпиада то канат мы будем перетягивать, стоя спиной друг к другу, точнее, даже не спиной, а несколько другим местом. Успехов!


