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 «Знакомство с техникой «Декупаж» 
Педагог по ИЗО МДОУ ЦРР д/с № 46 Сурова А.В.

Цель:

Познакомить детей с понятием «декупаж», с материалами и инструментами для работы в этой технике. Обратить внимание на многообразие салфеток, их нежность и красоту.

Развивать интерес к новым приемам деятельности, новым возможностям аппликации. Вызвать положительный эмоциональный отклик у детей. Воспитывать трудолюбие, целеустремленность, усидчивость.

Материалы и оборудование:

Бумажная кукла Мадам Де Купаж, сундучок с материалами и инструментами, фотоальбом с образцами предметов, украшенных в данной технике.

Ход занятия

- Здравствуйте! Я очень вас ждала. Ребята, вы не заметили чего-нибудь необычного в нашей изостудии? (на столах ничего не приготовлено) Правильно, на столах ничего не приготовлено, потому что занятие у нас сегодня необычное. Я попрошу Вас сесть вокруг меня так, чтобы вам было удобно

Давайте сегодня отдохнем от рисования, лепки, аппликации. А наши краски, кисточки, ножницы и клей отдохнут от нас.

Приглашаю вас всех в сказочную страну.

Сказка о модам Де Купаж

  В давние времена в маленькой Венеции жила прелестная девушка звали  ее Де Купаж. Семья ее была очень бедна, поэтому чтобы соответствовать своему знатному французскому происхождению, девушке приходилось много трудиться. Еще  маленькой девочкой Де Купаж научилась шить себе разноцветные платья из тоненьких салфеток, за что ее часто называли «салфеточной», девушка украшала мебель аппликацией, используя рисунки, вырезанные из различных материалов, и ее мебель по красоте превосходила модную тогда японскую и китайскую.

Вскоре трудолюбивую девушку заметили. Ее прекрасными работами любовались в больших выставочных залах сеньоры и сеньориты.

 Украшенная Де Купажем посуда, шкатулки, подсвечники и другие предметы интерьера украшали дома знатных вельмож. Аксессуарами, бусами, ожерельями сделанными девушкой гордились модницы Италии и Франции. Сама французская королева Мария Антуанетта и ее  поданные рукоплескали талантливой девушке. Когда-то никому неизвестная девушка стала известной всему миру мадам Де Купаж, которая утопала в роскоши и была желанной гостьей во всех дворцах на всех балах.  И, в конце концов,  свое увлечение и рукоделие она забросила. Привыкшая к труду девушка не вынесла богатой, праздной жизни и вскоре заболела и умерла. 

Но Добрая Фея, которая отвечала за прикладное искусство не захотела и не могла позволить, чтобы талантливую мадам Де Купаж все забыли. Фея подарила трудолюбивой девушке волшебный сундучок и вдохнула в нее вторую жизнь. В благодарность за это техника Де Купаж (так теперь ее зовут) пообещала Фее, что она будет путешествовать по всему свету разыскивать мальчиков и девочек способных фантазировать и мастерить, помочь им без страха браться за любое дело, радоваться их успехам и учить .. занятия лечат от безделья и скуки и постепенно открывают целый мир рукоделия и художественного творчества.

Понравилась вам сказка, ребята?

А хотелось бы вам встретиться с мадам Де Купаж? Ну что ж, будь по вашему (Педагог делает пасс рукой, снимая накидку с доски) Сегодня Де Купаж со своим волшебным сундучком у нас в гостях. А что ж интересного спрятано в сундучке, как вы думаете? 

 Дети с педагогом рассматривают содержимое сундучка, узнают материалы, инструменты для работы с декупажем. Для работы в технике декупаж чаще всего используют картинки, вырезанные из трехслойных бумажных салфеток. Так же используют картинки вырезанные из открыток, журналов, оберточной бумаги, этикеток и даже принтерных распечаток. Используют клей ПВА. Клей не используют в чистом виде, а разводят водой. Также используют лак на водной основе. Для окрашивания поверхности применяют акриловые краски. Они хорошо смешиваются с водой и не имеют запаха, быстро сохнут.
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