Интеграция: "ПОЗНАНИЕ", "МУЗЫКА", "КОММУНИКАЦИЯ", "ТРУД".
Предварительная работа: наблюдения на прогулке, сбор природного материала, прослушивание музыки, песенок об осени, рассматривание осенних картин.
	
Лепка «Осенние листочки»
Цель: Продолжать учить отщипывать маленькие кусочки пластилина от куска и скатывать из них шарики диаметром 7-10 мм, надавливать указательным пальцем на пластилиновый шарик, прикрепляя его к основе, располагать шарики на равном расстоянии друг от друга; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику.

Материал: Лист картона голубого цвета с заготовкой (рисунок или аппликация); пластилин красного, желтого, зеленого цвета в брусках, а также пластилин, скатанный в шарики

Приемы лепки: Отщипывание, скатывание, надавливание

Ход занятия: Перед началом занятия необходимо подготовить основу для создания пластилиновой картинки — изображение дерева (ствол без листьев) на картоне. Для этого сделайте аппликацию из цветной бумаги , либо нарисуйте контур дерева цветными фломастерами. Покажите ребёнку заготовку с изображением дерева. - Посмотри, этодерево. - Но на дереве чего-то не хватает, как ты думаешь чего? - Ну, конечно! Не хватает листиков. - Какие бываютлистики? Правильно, зелененькие. -А какого цвета они еще бывают? –На прогулке мы увидели, что листики стали какие? Дайте ребёнку заготовку с изображением дерева и пластилин. - Какого цвета будут яблоки на нашем деревце ? Красные, желтые, зеленые. Выбери цвет листьев, которые будут расти на твоем дереве, и возьми пластилин такого же цвета. Предложите малышу сделать яблоки: отщипывая маленькие кусочки пластилина, большим и указательным пальцами правой руки скатать из них шарики. Помогите ребёнку начать выполнять задание, проследите за выполнением. Предложите ребёнку самостоятельно изготовить 2-4 шарика, остальные подготовьте заранее. Затем попросите прикрепить шарики к кроне дерева, используя метод надавливания.

