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Анализ работы по анкетированию родителей за 2009-2011 гг.
Проведя анализ анкетирования, я сделала выводы, что взрослые по отношению к физическому развитию ребенка и здоровому образу жизни условно делятся на три группы. 
К первой группе относятся взрослые недооценивающие значение физического воспитания детей, неуделяющие должного внимания этому вопросу. В этом случае необходима индивидуальная работа с семьёй.
Родители, относящиеся ко второй группе, разделяют взгляды на воспитание у детей потребности в здоровом образе жизни, но им не хватает знаний и опыта, они испытывают дефицит свободного времени в связи с загруженностью работой; у них отсутствует желание заниматься ребенком. Большинство родителей с такими установками полагаются на работу детского сада. 
Третью группу составляют взрослые, с удовольствием занимающиеся с детьми физкультурой, стремящиеся воспитать здорового ребенка.  Они становятся опорой в работе инструктора с родителями, занимают активную позицию в жизни детского сада.
Таким образом, разделив взрослых на условные группы, осуществляю дифференцированный подход  в работе с семьями воспитанников.

