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Тема: «В поисках мышонка»
Программное содержание:  

Способствовать оздоровлению детского организма:

- улучшению функции дыхания, укрепления мышц челюстно-лицевой области, восстановлению носового дыхания, формированию ритмичного выдоха и его углубления;        

- профилактике плоскостопия, укрепления свода стопы,   развитию тактильных ощущений;

- развитию слухового внимания;

- развитию  навыка ползания, формирования координации движений,  укреплению мышц туловища и конечностей; 

- формированию правильной осанки,  быстроты реакции, скорости, ловкости движений, умению ориентироваться в пространстве.

Развивать эмоциональные, познавательные и физические способности,  умение  действовать самостоятельно, с партнером, со всеми вместе.

Интеграция образовательных областей: коммуникация, здоровье, физическая культура, социализация, безопасность, музыка, художественная литература, 

Материал и оборудование: Мышка – игрушка кукольный театр, мягкая игрушка мышка, стаканы с водой и соломинки на каждого ребенка, гимнастические палки 20 штук, парус (легкая ткань),  
4 покрывала, большие  мячи по количеству детей,  маска кошки, 2 стойки, веревка 4-5м. Магнитофонная запись: шум горной реки и  веселая ритмичная музыка. 

Дети и воспитатель в группе, раздается стук в дверь. Воспитатель открывает дверь. Ребята, к нам в гости пришла мама мышонка. 

Воспитатель от лица мышки:   Здравствуйте, ребята, я не могу найти своего сынишку – мышонка, куда он подевался? 

Воспитатель: Ребята, вы догадались из какой сказки к нам пришла мышка? Давайте вспомним сказку о глупом мышонке. Я вам напомню, как закончилась эта сказка. 

                                  Прибежала мышка-мать, заглянула под кровать




    Ищет глупого мышонка, а мышонка не видать!  

Как выдумаете, почему мышка-мать не нашла мышонка? (ответы детей) 

Оказывается, кошка не съела мышонка, он  убежал от неё. Он бежал, бежал и убежал так далеко, что заблудился  и не может найти дорогу домой. Мама –мышка переживает за мышонка. Поможем ей? Я предлагаю отправиться в путешествие,   найти мышонка и помочь вернуться домой.
Дети  с воспитателем идут в музыкальный зал. 

Ребята, прислушайтесь, по-моему,  где-то рядом течет река, я слышу,  как бурлит вода. (звучит магнитофонная запись «шум горной речки») А вы слышите?  Я вижу стоят бутылочки с водой, в них соломинки. Давайте подойдем к ним и  покажем, как бурлит вода. 

Проводится игра «Бульканье»

Нужно глубоко вдохнуть воздух через нос и сделать глубокий длинный выдох в трубочку, чтобы получился долгий булькающий звук. 

Ребята, наверное, мышонок спрятался на другом берегу реки. Нам надо перебраться на другой берег.  На чем можно плыть по реке? На лодке, корабле, пароходе. У нас ничего этого нет, но есть  бревна,  из которых мы можем построить плот. 

Дети с воспитателем из гимнастических палок строят плот. Звучит бодрая музыка. 

Вот плот готов! Вставайте ножками на плот, мы поплывем стоя. Дети встают ногами  на гимнастические палки.

Ребята,  но плот почему-то  не плывет! Мы же не надули парус!  Давайте наберем побольше воздуха в свои легкие и дружно дунем. Проводится  игра «Самый сильный ветер»

Плот наш плывет! Исполняется песня на мелодию «Песенка мамонтенка»


Из бревнышек быстро построили плот



Наш по волнам по речным нас несет,



Навстречу волнам он плывет,



Навстречу волнам он плывет,



Там где-то мышонок вдали затерялся,



Без помощи нашей он где-то остался.



Дружок, мы спешим за тобой,



Вернешься ты скоро домой!

А вот и песчанный берег, выходим. Но что здесь случилось? Как – будто кто-то перекопал весь песок! На полу лежат скомканные покрывала. Ребята, давайте мы разгладим песочек, только сделаем это не руками, а ногами. Проводится игра «В складках и гладко». Дети расправляют покрывала ногами.

 Ну вот и порядок. Давайте сядем на песок, отдохнем. 

Проводится игра «Копируем шумы»

Я предлагаю вам закрыть глаза и внимательно слушать:  я буду издавать различные звуки при помощи листа бумаги и без него, а вы будете их повторять.

Воспитатель раздает детям по листу бумаги и издает различные звуки, дети слушают с закрытыми глазами и копируют шум: порвать лист пополам. Что мы делали? Рвали. Смять лист. Что мы делали? Мяли. Пошуршать листом бумаги. Что мы делали? Шуршали.  Потереть ладошки, похлопать в ладошки,   пощелкать языком, произнести протяжно звук «а-а-а», произнести звуки  «Пи-пи-пи». 

Ребята, вы слышали, кажется,  кто-то пищит. Как вы думаете, кто может так пищать? Мышка. Значит мы на верном пути,   пойдем дальше. 

На полу лежат большие мячи по количеству детей. 

Ребята, опять на нашем пути преграда, был камнепад и на дорогу упали большие камни. Но  мы их сейчас уберем, только не руками, а головой! 

Проводится игра «Закати мяч головой». Дети с воспитателем подходят к «пещере». 
Снова я слышу: «пи-пи-пи», а вы слышите?  Наверное,  мышонок  где-то рядом. Давайте поищем его. Проводится игра «Найди игрушку». Дети находят игрушку мышонка. 

Вот он где, шалунишка! Ребята,  он что-то шепчет мне на ушко. Он  мне говорит, что он спрятался от кошки, она где-то рядом. Воспитатель достает маску кошки и надевает на одного ребёнка. Кошка хочет поиграть с мышонком, а  мы сейчас все вместе поиграем.  Проводится игра «Мышки в кладовой». 

          
Кошка мышек сторожит, претворилась, будто спит.



Тише мыши не шумите, кошку вы не разбудите.

Ребята, мышонок  проголодался и хочет к своей маме, давайте проводим его к ней.  А чтобы не заблудится по дороге домой, мы будем двигаться,  взявшись крепко за руки.

Проводится  игра «Цепь» под веселую задорную музыку.

Дети, взявшись за руки, образуют цепь. Воспитатель тянет за собой «цепь», меняя направление в ходьбе, постепенно ускоряя темп. Дети уходят в группу.
