Зимняя прогулка.

	Со мной, ребята, поиграйте,

Движенья дружно повторяйте!

Погулять пошли мы в лес

Полный сказочных чудес!

По сугробам мы шагаем,

Выше ноги поднимаем.

В руки снега наберем

И снежки лепить начнем.

Кинем их вперед скорей,

Испугаем всех зверей.

Нам теперь согреться нужно,

Потрем свои ладошки дружно.

Теперь уши, щеки, нос

И не страшен нам мороз!

Соседу слева мы поможем,

Его ухо потрем тоже,

А теперь соседа справа.

Молодцы, ребята! Браво!
	Шагаем на месте.

Шагаем, высоко поднимая ноги.
Наклоняемся.

«лепим» снежки.

Выбрасываем вперед правую руку.

Потираем ладошки.

Дотрагиваемся до ушей, щек, носа.

Поворачиваемся налево, дотрагиваемся до уха соседа.

Дотрагиваемся до уха соседа справа.


Два Мороза.

Для игры выбирают двух ведущих – Морозов, которые занимают места на площадке, слепив предварительно снежки. Остальные игроки делятся на две команды и по одному человеку перебегают на сторону другой команды, меняясь местами. Задача Морозов – попасть снежком в своего бегуна: один подстерегает игроков, бегущих слева направо, а другой – бегущих справа налево. Как только Мороз попадает снежком  в бе​гуна, тот останавливается на месте, и бег начинает его товарищ по команде. Побеждает Мороз, остановивший больше игроков.

Распускатели.
В эстафете участвуют две команды. Каждой команде выдается вязаный носок. Конец нитки от него держит капитан, сидящий на стуле, за которым выстраиваются остальные игроки. Второй стул устанавливается напротив на расстоянии нескольких метров. Первый участник, распуская носок, обегает вокруг второго стула, возвращается к команде и отдает носок следующему игроку. Команда, первая распустившая носок, побеждает. За разрыв нити начисляются штрафные очки.

Моталки.

Соревнуются два игрока. Они берут концы веревки длиной 1-1,5м, середина которой перевязана лентой или ниткой. По очереди, бросая игральный кубик, игроки наматывают веревку на палец столько раз, сколько выпало очков на кубике. Проигрывает или выигрывает (по договоренности) первый дошедший до отмеченной середины.

Раз мешочек, два мешочек.
· Водяной бум.

Каждый игрок получает полиэтиленовый мешок. Команды выстраиваются на старте. Здесь же стоит ведро с водой, а на финише – пустое ведро. Первый игрок зачерпывает своим мешком воду и бежит к финишу, где выливает ее. Возвратившись назад, он передает эстафету второму участнику. Побеждает команда, чей объем воды в ведре на финише больше.
· Спасательные круги.

Полиэтиленовый мешки без дна, каждый из которых надет на талии игрока (можно связать два, три и т.д. игрока посередине ленточкой). Игроки преодолевают дистанцию с расставленными кеглями. В обе стороны они бегут рядом или друг за другом, огибая кегли.
· Дутый конкурс.

Команда получает маленькие полиэтиленовые мешочки, которые по сигналу необходимо надуть и, завязывая, сложит в большой мешок для мусора. По второму сигналу производится их подсчет. Команда, надувшая большее количество мешочков.
· Черный тоннель.

Команды стоят напротив друг друга на расстоянии вытянутой руки. Первый игрок получает большой черный пакет для мусора, у которого отрезано дно. Он надевает его через голову и снимает через ноги. Вышагнув, игрок передает мешок соседу, который проделывает тоже.
· Модники.

Два игрока надевают на руки полиэтиленовые мешочки, берут длинную ленту и завязывают вокруг своей талии на бант. Побеждает быстрейший.
· Хвост воздушного змея.

Игроки получают полиэтиленовые мешки и длинную (до 2м) веревку. В течение 1 минуты они сооружают «хвост змея»: завязывают веревку на узел посредине мешков, чтобы получился «бантик», оставляя между ними небольшое расстояние.
· Ленточных дел мастера.

Игрок берет ножницы и полиэтиленовый мешок, который разрезает так, чтобы получилась длинная лента. Длина ее проверяется следующим образом: игрок становиться ногами на середину ленты, поднимает руками ее концы вверх.

Официанты.
Двум командам выдается по круглому подносу и 15-20 пластиковых бутылок разного объема. Первый игрок берет поднос одной рукой, ставит на него одну бутылку, вторую руку убирает за спину и начинает движение к столу, находящемуся на противоположной стороне зала. Дойдя до стола, «официант» ставит бутылку и с подносом бегом возвращается к команде. Второй игрок  повторяет эти действия. Рукой придерживать бутылку запрещается. При падении бутылки игрок возвращается к команде и берет другую. Побеждает команда, быстрее «обслужившая свой столик».
Колодец.

Игроки становятся в круг и помещают указательный палец левой руки в правый кулак соседа. Играет музыка, после ее остановки надо быстро выдернуть палец. Тот, чей палец остался в «колодце», выходит из круга. 
Перевертыши.

Для игры нужны 15-20 крышек от пластиковых бутылок двух цветов (белые и синие) и игральный кубик. Два игрока выставляют крышки своего цвета донышком вверх в линию, параллельно линии соперника. По очереди игроки бросают кубик. Если выпадает четное число, игрок переворачивает крышки противника (2,4,6 штук – в зависимости от выпавшего числа) донышком вниз. Если выпадает нечетное число (1,3,5) – игрок уже переворачивает уже стоящие донышком вниз крышки соперника обратно. Игра заканчивается тогда, когда один из игроков перевернет все крышки противника донышком вниз.
Ай-ай.

Игроки встают в круг и берут в руки веревку, в центре находится водящий. Все движутся по кругу под музыку. Водящий старается неожиданно запятнать руки держащих веревку, приговаривая: «Хлоп-хлоп, шлеп-шлеп, руки быстро убирай, ай-ай, ай-ай!» игроки быстро одергивают руки. Если водящий попал по руке, тот игрок убирает руку за спину. Если была задета и вторая рука -  игрок выходит из кругу. Нельзя, чтобы веревка упала на пол. В этом случае выигрывает водящий.
Где еда, где не еда?
	Словом «Да» и словом «Нет» 

Надо быстро дать ответ:

Где еда, где не еда?

Вы готовы, дети?..

Есть в кастрюле пять котлет. Мы их будем кушать?..

Возьмем суповой пакет и рассыплем на пол?..

Налита в стакан вода. Будем пить ее мы?..

В миске с солью лебеда, мы ее в окрошку?..

Есть на кухне газ-плита, мы ее почистим?..

Из укропа есть букет, в суп его мы кинем?..

В вазочке кило конфет, мы съедим их, дети?..

На плите сковорода, мы ее проглотим?..

В кухне есть большой буфет, мы его поджарим?.. 
На столе стоит обед, мы его забросим?..

Лег на блюдце солнца свет, есть его мы будем?..

От рыбешки есть скелет, мы его в отходы!..

На тарелке груды льда, весь съедим его мы?..

Тот, кто громко крикнул «Нет», дал неправильный ответ.

Кто воскликнул слово «Да», тот простудится тогда.

Вы решайте сами, дети, нужно ль есть ледышки эти!

Ну а мне уже пора, ведь закончилась игра.

Теперь вместе, детвора, крикнем громкое…
	Да!

Да!

Нет!

Да!

Нет!

Да!

Да!

Да!

Нет!

Нет!
Нет!

Нет!

Да!

Нет! Да!

Ура!


Поезд.
Играют от 7-10 человек. Каждый очерчивает вокруг себя круг (обруч) – это депо. Водящий – паровоз – не имеет своего депо, он идет от одного игрока к другому, которые цепляются к нему сзади. Поезд перемещается по площадке в произвольном направлении до тех пор, пока водящий не свиснет. Все вагоны и паровоз стараются занять места в депо. Игрок, оставшийся без места, становится водящим.

Я – музыкант!
Ведущий произносит фразу и выполняет движение, указанное в скобках, затем предлагает присутствующим сделать то же самое.
	Я – музыкант!

Мы  - музыканты,

Мы – музыканты, все таланты!

Я умею играть 

Мы умеем играть

Мы умеем играть на бубнэ

Бубна-таки

Хэй!

Ведущий повторяет текст сначала,

но чуть быстрее и с другим концом.

Мы умеем играть на трубэ

Труба- таки

Хэй!

Следующие варианты:

Мы умеем играть на пузэ соседа справа!

Мы умеем играть на пяткэ соседа справа!

Мы умеем играть на нервэ!
	Показывает на себя.
Обводит руками зал.

Показывает на себя.

Обводит руками зал.

Поднимает руки вверх и влево

7 раз хлопает поднятыми вверх и влево руками

Разводит руки в разные стороны.

Изображает игру на трубе

7 раз изображает процесс игры 

на трубе

разводит руки в стороны.


Парад.

Игроки движутся в колонне по одному за командиром, который в какой-тот момент хлопает в ладоши. Последний человек в колонне, услышав хлопок, должен остановиться, при этом все остальные продолжают движение. Таким образом, командир расставляет игроков по кругу, квадрату, треугольнику.
Метр за метром.

Для эстафеты понадобятся две метровые палки. Команды получают по палке, «измерительному инструменту», и первый игрок начинает движение, перекладывая палку по земле – «измеряя» дистанцию. Поскольку длина дистанции известна, то палка должна быть переложена определенное количество раз. Обратно игрок возвращается бегом. Побеждает команда, чьи участники быстрее «измерили» дистанцию.

 Геометрическая фигура.

Победителем эстафеты становится команда, которая творчески решит необычные задания: бежать треугольником или по треугольнику, бежать по пунктиру, бежать углом.
Собери газету.

Два листа газеты разрезают на 16 частей и вручаются командам. В течение 5 минут разрезанную газету одна команда прячет в одной комнате, другая – в другой (или по разным сторонам дороги). Затем игрокам дается 10 минут, чтобы найти все части газеты , спрятанные соперником, и сложит их, как мозаику.

Дело случая.

Игроки располагаются за столом: с одной стороны – женщины, с другой – мужчины. Можно выстроится на площадке в две линии таким же образом. Сидящие игроки держат в руках длинную веревку («змейкой»), стоящие могут обмотать ее вокруг талии. На веревку надевается кольцо или любой другой предмет, который можно двигать по веревке. В момент остановки музыки игроки, между которыми оказалось кольцо, целуются.

В космос.

Для тренировки будущих космонавтов необходима пустая 1,5л бутылка. Бутылка устанавливается горлышком вниз посреди комнаты. Игрок упирается лбом в донышко бутылки, обращенное вверх, и начинает движение по кругу, не одерживая бутылку руками. Количество полных оборотов показывает степень готовности «космонавта» к полету. Борьба идет за личное первенство.

Кенгуру.

Игроки получают по ракетке для игры в бадминтон, которую они держат двумя руками через бедро между ног. В таком положении, прыгая на двух ногах, они преодолевают определенную дистанцию на скорость.
Во!

Игра-эстафета. Игроки двух команд выстраиваются напротив друг друга в шеренгу. Первый игрок в каждой команде выполняет задание: правой рукой берет себя за нос, левую продевает сквозь получившееся кольцо, вытягивает, оттопырив большой палец, и говорит: «Во!». Затем он хлопает в ладоши, проделывает тоже, сменив руки. Когда игрок закончил выполнение задания, все его действия повторяет следующий и т.д. побеждает команда, игроки которой быстрее выполнили задание.
Спортивная считалка.

Ведущий предлагает присутствующим сочинить небольшой рассказ. При этом они будут хором произносить только слова «раз», «два», «три» и т.д. до 10. ведущий заканчивает каждую строчку.
Раз! Начинаю свой рассказ!

Два! Вижу в море острова!

Три! А живут на них цари!

Четыре! Поднимают они гири!

Пять! В море любят понырять!

Шесть! Перед сном сто раз присесть!

Семь! Со здоровьем нет проблем!

Восемь! Прислать нам кеды просим!

Девять! Зарядку здесь затеять!

Десять! Может хватит грезить?

Сейчас же начинаем отжиматься!

Считаем вслух: одиннадцать, двенадцать!
Кто быстрее?

На расстоянии 4-5м от команд располагается тарелка, в которой лежит одно яйцо. Первые игроки команд начинают бег, но не в сторону тарелки, а обегают команду сзади, и лишь затем бегут в направлении тарелки. Очко присуждается команде, игрок которой первым схватил яйцо. Яйцо остается на тарелке, и теперь вторые игроки команд начинают соревноваться в скорости.

Трям! Здравствуйте!
(игра – приветствие)

Здравствуйте, ребята! Мальчишки и девчата!

Приветствую от души и вас, дорогие малыши!

Товарищи взрослые, и вам привет!

А больше приветов у меня нет…

Впрочем, почему же нет?

Я еще раз всем, всем, всем говорю:

 «Зравст-вуй-те!»

Возможны робкие ответы зрителей.

Что же так недружно?  Не жарко – не холодно, не мокро – не сухо, не горько – не сладко, не валко – не шатко? Давайте поздороваемся еще раз, но необычным способом. Как? А вот так!
Когда я скажу: «зравствуйте!»  -  все мальчишки крикнут : «Салют!» - и помашут мне рукой. Здравствуйте!..

Приветствуют мальчики.

Молодцы, мальчики! Девочки, вам я предлагаю поздороваться по-французки, вот так: «бонжур!» - и послать мне воздушный поцелуй. Итак, репетируем. Здравствуйте!..
Девочки выполняют «поцелуйно-французкое» приветствие.
Уважаемые взрослые, мамы и папы, бабушки и дедушки, дяди и тети, вас, как умудренных жизненным опытом, прошу поздороваться по-восточному. Для этого ладони нужно сложить перед грудью, сделать маленький поклон и сказать: «Салам алейкум!» здравствуйте!..
Приветствуют взрослые по-восточному, выполняя инструкции ведущего.

А самые маленькие зрители – все малыши – мне в ответ пусть дружно крикнут: «Трям!»- поднимут руки вверх и покажут !фонарики». ну-ка.. здравствуйте!..

Приветствуют малыши – показывают «фонарики» и кричат: «трям!»

Теперь здороваемся все вместе, но каждый по своему. Мальчишки – «Салют!», девочки – «Бонжур!», взрослые – «салам алейкум!», малыши – «Трям!». 

Здравст-вуй-те! 
Приветствуют все вместе. Получается забавная приветственная «солянка», которая доставит радость всем: и взрослым, и детям.
Поздоровались прекрасно,

Развлечемся теперь классно, 

Будем петь, шутить, играть

И, конечно, танцевать!
