В развитии двигательной сферы маленьких детей важнейшее значение имеет создание благоприятной предметной среды, соответствующей оп​ределенному этапу развития ребенка. Как известно, на начальном этапе овладения различными движениями, многообразием поз, предметных действий важная роль принадлежит взрослым. Они создают условия для акти​визации деятельности детей во время бодрствования. Для этой цели широко используются пока еще не физкультур​ные пособия, а разнообразные яркие, красочные игрушки. С их помощью привлекается внимание малышей, игруш​ки являются стимулом к выполнению ими разнообразных движений. Дети тянутся к понравившемуся предмету, стараются преодолеть некоторое расстояние, чтобы до​стать его, а затем пытаются действовать с ним. Через дей​ствия с предметами ребенок знакомится с окружающей его предметной средой. Постепенное совершенствование движений расширяет возможности ребенка в познании им окружающего мира. При нарастании количества дви​жений быстрее устанавливаются условно-рефлекторные связи в коре головного мозга, а следовательно, интенсив​нее идет общее развитие ребенка.
Первый год — это важнейший период в жизни малы​ша. К концу года он овладевает целым рядом поз и начальных движений: самостоятельно садится и встает, ползает, перелезает, переступает, ходит. С этого момента огромное значение приобретают не только игрушки, но и специаль​ные пособия, предназначенные для развития двигательной сферы детей: горки, лесенки, трибунки, ящики, валики, мячи, шары и т.п. Эти пособия используются не только для целенаправленной работы по развитию движений детей в организованных взрослым занятиях — они постоянно на​ходятся в пользовании детей во время их самостоятельной деятельности. Правильно подобранные физкультурные по​собия в сочетании с игровыми и бытовыми предметами в окружающей ребенка среде стимулируют и обогащают его двигательную деятельность, позволяют многократно повторять различные движения, упражняться в разнообразных действиях, благодаря чему происходит развитие и совершенствование движений; дети приобретают уве​ренность и самостоятельность.
Двигательное развитие детей младшего и старшего дошкольного возраста связано с решением все более слож​ных задач, выбором новых способов действий, требующих осознания, анализа, планирования физических усилий, соотнесения их с габаритами и массой, устойчивостью и другими свойствами используемых предметов. Физиче​ская активность по достижению цели действия, например с мячом, на гимнастической скамейке, при езде на вело​сипеде, ходьбе на лыжах или любая другая определяется интеллектуально-сенсорной, познавательной, а также эмоционально-волевой и игровой активностью ребенка. Большое значение для развития движений детей имеют ощущения «мышечной радости». Удовлетворение от пре​одоления возникающих трудностей объективного (физи​ческого напряжения, предметных препятствий и т. д.) и субъективного характера (нерешительности, боязни и т. п.) стимулируют решение детьми все более разнооб​разных и трудных двигательных задач, ведут к мобилиза​ции волевых усилий. Все это способствует обогащению двигательного опыта детей, приумножению их физичес​ких сил.
Следует отметить положительную роль использова​ния разнообразных физкультурных пособий в играх и упражнениях дошкольников для восприятия простран​ства и времени, для формирования умений и навыков ори​ентировки в окружающей среде. Упражняясь и играя, ребенок непременно действует в каком-то определенном пространстве, конкретном поле деятельности. Оно может быть разным по величине и форме, предметному насыще​нию: Например, на открытом воздухе поле деятельности детей довольно широко, они двигаются на игровых пло​щадках, беговых дорожках, прыжковых зонах, на полосе препятствий, выходят на стадион, на лыжные и прогулоч​ные тропы естественной местности.
В других случаях поле двигательной деятельности де​тей во время физкультурных занятий и подвижных игр более замкнуто, ограничено размерами и формами закры​тых помещений — групповых комнат, залов, бассейнов и других. Однако в любом из этих условий каждый из детей встречается с задачей определения местоположения одних предметов по отношению к другим предметам, а также по отношению к самому себе. Все это познается детьми в про​цессе двигательной деятельности на основе воздействия кинестезических ощущений, осязания, зрительного вос​приятия и речи. Таким образом, в результате деятельности в разных условиях у детей дошкольного возраста одновре​менно происходит формирование движений и пространст​венной ориентировки.
Комплексное и разностороннее познание пространст​венно-временных отношений, предметного окружения происходит посредством активных движений, выполняе​мых с использованием разных предметов. Так, многие физические упражнения выполняются детьми дошколь​ного возраста с мелкими физкультурными пособиями: по​гремушкой, флажком, веревкой, палкой, обручем, мя​чом, кеглями. Другие — на гимнастической скамейке, стенке, на бревне, на рукоходе, на санках, лыжах и т.п. или около них (у гимнастической стенки, скамейки, у брев​на и др.).
Применение предметов спортивно-игрового оборудова​ния позволяет конкретизировать возникающие перед де​тьми двигательные задачи, делают их более наглядными, эмоционально окрашенными и поэтому более доступными и понятными.
При обучении дошкольников физическим упражне​ниям разнообразные элементы предметно-пространствен​ной среды применяются как один из ведущих методов со-здания ориентировочной основы двигательных действий, а также их регуляции. Они используются в виде ограничи​телей, указателей направления, протяженности действия, с их помощью фиксируется внимание детей на количест​венных и качественных сторонах выполняемого двига​тельного действия. Такие приемы обучения движениям ведут к более эффективному развитию координационных способностей, умению управлять своими движениями, выполнять их более ловко и точно.
При использовании широкого круга спортивно-игрово​го оборудования создаются вариативные и усложненные условия для выполнения различных физических упражне ний, благодаря чему дети приучаются проявлять находчи​вость, решительность, смелость, самостоятельность. Пре​одолевая, например, полосу препятствий, в которую чаще всего включаются такие пособия, как бревно для равнове​сия, заборчик для перелезания, башня для лазания, кача​ющийся бум и др., дети вынуждены не только применять навыки и умения в отдельных видах движений, но и прояв​лять способность преодолевать эти препятствия как можно быстрее, не боясь оступиться, передвигаясь по бревну, уме​ние смело взобраться на башню с помощью веревки или пе​релезть через заборчик и т.п.
При участии в подвижных и особенно спортивных иг​рах (городки, баскетбол, бадминтон и др.), а также при вы​полнении спортивных упражнений (ходьба на лыжах, катание на коньках, езда на велосипеде и др.) создается осо​бая обстановка, требующая от детей умения решать двига​тельные задачи, подчиняясь определенным правилам, применять разученные ранее движения в соответствии с игровыми ситуациями, самостоятельно находить пути наиболее быстрого и точного выполнения предлагаемых им двигательных заданий.
Взаимодействие со сверстниками во время организован​ных физкультурных занятий и подвижных игр, а также в самостоятельной двигательной деятельности в опреде​ленной предметно-игровой среде требует от детей особого распределения внимания, согласования действий и степе​ни прилагаемых усилий для достижения определенных результатов. Это наблюдается, например, при выполне​нии совместных групповых и парных упражнений. В этом случае необходима быстрая реакция на действия партне​ра, готовность сотрудничать с ним, умение согласовывать темп, ритм, размах своих двигательных действий с дейст​виями сверстников. В совместной деятельности со сверст​никами у детей воспитывается готовность помочь партне​ру по упражнению или игре, способность сопереживать его успехам или неудачам, умение радоваться общим до​стижениям хороших результатов в том или ином виде дви​гательной деятельности.
При рациональном подборе и размещении пособий, спортивного и игрового оборудования создаются благо​приятные условия для развертывания разнообразной са​мостоятельной двигательной деятельности физического саморазвития детей. Важно, чтобы дети могли выбирать интересные и доступные для себя действия с предметами, которые будут способствовать развитию чувства уверенно​сти в себе, способности комфортно ощущать себя в прост​ранстве среди предметов разных габаритов, умению твор​чески решать двигательные задачи, пользуясь многообра​зием условий предметной среды, соразмерять и сопрягать физические и умственные усилия.
Использование всевозможных физкультурных и спор​тивно-игровых пособий повышает интерес детей к выполне​нию различных движений часто в необычных условиях, а следовательно, ведет к увеличению и интенсивности двига​тельной активности, что благотворно сказывается на их фи​зическом и умственном развитии, на состоянии здоровья.
Добротное, красочное, удобно расположенное физкуль​турное оборудование в зале и других помещениях является составной частью интерьера всего дошкольного учрежде​ния. Оно привлекает внимание детей, радует их глаз, вы​зывает желание заниматься, пользоваться этими краси​выми предметами. Движения, выполняемые детьми с та​кими пособиями, доставляют им удовольствие, радость, создают приподнятое настроение и в немалой мере способ​ствуют их эстетическому воспитанию. Благодаря регулярным занятиям физическими упраж​нениями, различными играми, самостоятельной деятель​ности детей с использованием целого комплекса пособий у них вырабатывается привычка к постоянным занятиям физической культурой, с раннего возраста закладываются основы здорового образа жизни.
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