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Одной из основных задач воспитания незрячих детей является формирование у них представлений об окружающем мире на основе чувственного опыта. Чувственное познание свойств и отношений окружающих предметов является непременным условием формирования полноценных представлений ребенка об окружающем мире, развития его речи, интеллекта. У зрячих детей формирование представлений происходит  на основе зрительного восприятия, у слепых – на основе осязательного обследования предмета. Незрячему ребенку для того чтобы  узнать предмет, необходимо подержать его в руках. Но не все предметы и объекты доступны, поэтому лепка является одним из основных средств познания окружающего мира. 
 В лепке дети воспроизводят воспринятые объекты. Это требует активного и деятельного восприятия, поэтому лепка становится средством формирования приемов осязательного восприятия.

Работая над воспроизведением предметов, дети учатся отражать и передавать форму, объем, величину и характер поверхности, таким образом, лепка содействует углублению знаний и уточнению представлений об окружающем.
 Огромно значение лепки и в развитии координации движений слепых детей, в развитии мелких движений рук для письма и чтения рельефного шрифта Брайля. Поэтому овладение техническими приемами лепки является важной ступенью в подготовке слепого ребенка к школе в подготовке его руки для письма.
При обучении слепых детей лепке ставятся следующие конкретные задачи:

1. Научить детей отражать в лепке разные стороны жизни – природу, предметы, сделанные человеком, сцены из жизни детей и взрослых.

2. Развивать интерес к познанию предметов. Преодолеть страх перед ощупыванием предметов и научить замечать характерные для данного предмета детали.

3. Научить детей передавать в лепке существенные и характерные признаки объекта.

4. Научить передавать строение несложных предметов, правильно соотносить основные части по величине, форме, расположению.

5. Научить различать простейшие формы предметов и узнавать их в сложных фигурах.

Лепка со слепыми детьми проводится с натуры (дети во время работы имеют  возможность повторно обследовать объект лепки)  и по представлению (то есть дети лепят по памяти).

Основная задача первых занятий – познакомить с различными пластическими материалами: тесто, пластилин, глина, специальная пластическая  масса, затвердевающая на воздухе и показать, как много различных предметов можно вылепить из этих материалов.

Лепка начинается с изготовления «палочек», «шариков», «лепешечек». Особое внимание обращается на то, чтобы дети придавали изделию нужную форму руками, а не раскатывали на доске. Это важно для них, так как развитие силы осязающей руки является важным условием овладения приемами и способами осязательного восприятия. В ходе занятия взрослому приходится показывать приемы лепки индивидуально, руками ребенка, придавая глине (пластилину) заданную форму.

Занятие следует начинать с натуры, чтобы ребенок мог постоянно сличать результат своей работы с объектом. Для лепки выбираются предметы, с которыми дети познакомились в игре, в труде, на занятиях. Взрослый обращает внимание ребенка на форму и величину предметов, показывает его свойства. Лепка с натуры позволяет научить  детей воспринимать в предмете не только его существенные черты, но и признаки, характерные для данного конкретного предмета .
Наблюдение предмета под руководством взрослого непосредственно перед лепкой положительно влияет на качество изображения. Дети легче удерживают в памяти и передают в лепке свойства и качества предмета, которые только что воспринимали. Во время лепки перед детьми должен лежать натуральный предмет или вылепленный образец. Это дает возможность при повторном ощупывании лучше изобразить его.
Лепить сложные предметы, состоящие из нескольких частей, слепым детям очень трудно. Когда приходится лепить фигуры зверей, то дети путаются в большом количестве деталей, которые им нужно заготовить, стараются не выпускать их из рук, что мешает работать. В таких случаях нужно показать детям последовательность действий и начальное действие, необходимое для выполнения данной работы.

В лепке сложных предметов огромную роль играет образец, сделанный взрослым. Образец делается заранее. Осмотрев образец и прослушав объяснение взрослого, понимают, что они должны вылепить. В процессе лепки дети пользуются указаниями и сравнивают свою поделку с образцом. Последовательное выполнение действий требует от слепого ребенка умения  в соответствующем порядке расположить части на доске. На практике дети при обследовании частей часто путают их места. Поэтому лепку из составных частей со слепыми детьми рекомендуется ограничивать двумя- тремя частями, а сложные фигуры зверей и птиц выполнять из одного куска, начиная применять лепку из одного куска значительно раньше, чем с детьми с нормальным зрением.


Лепить округлые формы, свойственные живой и неживой природе, детям легче, чем прямоугольные. Например, лепить мебель слепым детям трудно, потому что в ней много элементов прямоугольной формы. Кроме того, слепым детям трудно представить и понять, как соединяются части предмета. Такой лепке должно предшествовать занятие по конструированию, на котором дети могут самостоятельно собрать и разобрать предмет, обследовать составные части.

При лепке сложных фигур образец показывается в готовом виде. Не следует его разбирать на самом занятии. Эта работа должна предшествовать занятию лепкой, так как разборка отвлекает внимание детей от основной задачи, затрудняет ориентировку на рабочем месте. Необходимо чтобы к началу работы у детей было представление о составных частях сложного предмета. Готовый образец позволяет ребенку восстановить образы деталей, необходимых для его выполнения - подготовительные занятия по конструированию сложных фигур позволяют использовать и конкретизировать представления детей, осуществлять лепку по представлению.

Лепка по представлению проводится на объектах, которые дети ранее не только воспринимали, но и лепили с натуры. Педагог предлагает детям самим выбрать объекты лепки, такие занятия принято называть лепкой по замыслу. Их можно проводить только тогда, когда дети уже поняли, что умеют делать. Предлагая лепить кто что хочет, взрослый называет предметы, которые дети уже научились лепить.
Сюжетная лепка является показателем больших достижений ребенка и является завершающим этапом в работе и на занятиях по лепке в дошкольном возрасте. Начинается сюжетная лепка с простого подражания. В последующем подражание может превратиться в активную форму самостоятельной деятельности. Чтобы провести сюжетную лепку детям нужно накопить много знаний, умений, навыков.

Занятия по лепке в дошкольном учреждении проводятся воспитателем и тифлопедагогом. При этом тифлопедагог проводит ту часть работы, где осуществляется процесс формирования способов обследования предмета и на начальном этапе овладения изобразительными навыками; воспитатель проводит занятие по закреплению навыков обследования и изображения предметов.

Опыт работы показывает, что в дошкольном возрасте со слепыми детьми можно проводить все виды работ по лепке: лепка по натуральному объекту и по представлению, по замыслу и сюжетную.

Лепка обогащает мир слепого дошкольника, уточняет его представление о предметах  окружающего мира и позволяет развивать его творческую активность.
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