НОД по лепке «Дед Мазай и зайцы». 
(коллективная работа).
 Направление «Художественно-эстетическое». 
Образовательная область «Художественное творчество».
Интеграция образовательных областей: «Коммуникация», «Художественное творчество», «Физическая культура», «Музыка», «Чтение художественной литературы».

Проектировочный компонент.

Цель. Учить детей выполнять поделки из солёного текста и природного материала. Развивать творчество, фантазию, мелкую моторику рук. Закреплять умение сглаживать пальцами поверхность вылепленной фигурки, работу стекой. Обогащать представления детей о природе родного края (слайды). Воспитывать любовь к животным. 
Материал. Фотографии природы родного края в весеннее время года. Макет «Река разлилась», фигурки Деда Мазая, зайца, лодки, вылепленные из пластилина и природного материала. Доска, солёное тесто, коробочка с семенами клёна, стека на каждого ребёнка.

Предварительная работа. Изготовление из пластилина и природного материала фигурок персонажей из произведения Н.А. Некрасова. Оформление панно «Река разлилась». Рассматривание иллюстраций и пересказ стихотворения «Дед Мазай и зайцы».
Организационный компонент.
Дети стоят полукругом. Проводится презентация слайдов «Природа родного края». Рассматривание панно «Река разлилась».

Воспитатель: «Дети, какое время года наступило? Правильно, весна. Какие приметы весны вы знаете? (ответы детей). Весна пришла не только в наш посёлок, на нашу улицу, но и в лес, к лесным жителям. Весной всё в нашем лесу оживает. Весеннее солнышко пробирается в самую заснеженную чащу. Пригревает сильно-сильно. Появляются первые проталины, а за ними первые цветы: подснежники. Зайцы меняют свою шубку с белой на серую».

Воспитатель (обращает внимание на панно): «От того, что солнце пригревает всё сильнее и сильнее, разливаются реки. Они затапливают низины и луга. Посмотрите, как красиво отражаются в воде стволы деревьев. Тихо плывёт по воде лодка. Кто сидит в лодке? Зачем он отправился на реку? Давайте, вспомним историю про деда Мазая? (он поехал собирать ветки, которые плавали в воде). Что произошло с ним? (он увидел зайцев, которые спасались от воды на островках, плавающих брёвнах и пнях).

Послушайте, как описывает эту историю поэт Н. А. Некрасов: 
- Вижу один островок небольшой -

· Зайцы на нём собралися гурьбой...

· С каждой минутой вода прибывала...

· Тут я подъехал, взял одного,

- Прочим скомандовал: - Прыгайте сами! Прыгнули зайцы мои - ничего!»
Вот и сегодня дед Мазай отправился на реку посмотреть, не нужна ли его помощь серым плутишкам. Давайте, поможем деду найти и спасти зайцев».

Дети садятся за столы. Воспитатель показывает фигурку зайца, обращает внимание на то, что его ушки сделаны из семян клёна. Напоминает приёмы лепки (сглаживание, использование стеки, дополнение деталями из природного материала.) 
Физкультминутка.

· Ладошки вверх, ладошки вниз,

· Ладошки на бочок и сжали в кулачок.

Самостоятельная работа детей. В процессе работы побуждать детей придавать фигуркам зайцев разные позы. По окончании разместить все фигурки на панно. Дети стоят около панно. После размещения всех фигурок воспитатель берёт одного зайца и говорит за него: «Спасибо вам, дети! Спасибо дедушка Мазай! Вы спасли нас от гибели. Наши норы залила вода. Теперь нам надо устраиваться на новом месте: строить себе жильё, искать корм».

Рефлексивный компонент.

Итог. О чём мы сегодня говорили? Что делали? Посмотрите, сколько зайчиков мы с вами слепили. Они у нас получились в разных позах: один сидит, поджав под себя лапки; другой - лежит, вытянув передние лапы вперёд; а этот зайчик встал на задние лапки и смотрит вперёд, ждёт спасения. Дети, вы постарались, каждый слепил своего зайца, и картина получилась очень выразительная.»

