Игры- забавы
Цель: развлечь детей, способствовать созданию у них хорошего, радостного настроения, повеселить.
Жмурки
Предложить детям разойтись по комнате. Воспитатель закрывает глаза или завязывает их косынкой и делает вид, что старается поймать детей: он осторожно передвигается по комнате и ловит детей там, где их нет. Дети смеются. Воспитатель спрашивает: «Где же наши дети?» Затем снимает повязку, поворачивается в сторону детей и говорит: «Вот где наши дети!»
Дай кролику морковку
Дети сидят на скамейках на веранде или площадке. Одному из них дают в руки морковку, которую он должен дать игрушечному кролику. Ребёнок становится на расстоянии 3 м. от кролика, ему завязывают глаза. Малыш должен подойти к кролику и дать ему морковку (поднести морковку к мордочке кролика).
[bookmark: _GoBack]Ударь по мячу
Игра проводится в зале или на площадке. Нужно ударить по мячу с завязанными глазами. Воспитатель кладёт большой мяч на пол (землю), на расстоянии 2-3 м. от него проводит линию. Ребёнок подходит к мячу, становится к нему спиной, затем отходит к линии и поворачивается к мячу лицом. Воспитатель завязывает ему глаза. Водящий должен подойти к мячу и ударить по нему ногой.
