Конспект занятия по физической культуре в подготовительной группе

На тему «Юные волейболисты».

Программное содержание:

   Обучать детей элементам спортивной игры в волейбол. Продолжать обучать приемам передачи, ловли и броска мяча в сторону. Совершенствовать навыки отталкивания мяча пальцами и мягкими движением кисти, подбрасывание мяча вверх, передача друг другу разными способами. Обучать соблюдению правил в спортивных играх.

   Развивать у детей умение действовать сообща при выполнении игровых упражнений. Продолжать развивать координацию движений и ориентировку в пространстве, мелкую моторику мышц рук. Формировать навыки правильной осанки. Развивать межполушарные связи на основе коррекционных упражнений.
   Воспитывать у детей дружелюбие и товарищество, формировать эмоционально – волевую сферу, коммуникативные способности. Воспитывать интерес к физическим упражнениям, спортивным играм.
Оборудование: 12 средних мячей, 12 баскетбольных мячей, 3 музыкальных диска, волейбольная сетка.

Ход занятия.

1 часть

Тренер: «Приготовились ребята, сейчас мы для начала проведем игру разминку «Не урони».
Разминка: Обычная ходьба со средним мячом с перекладыванием в правую  и в левую руку внизу и вверху. Ходьба на носках, руки с мячом к верху. Ходьба на пятках, руки за спину. Бег (печатаем телеграммки) с забрасыванием ног назад, мяч в руках у груди. Бег («Буратино») с забрасыванием ног вперед, мяч на вытянутых руках впереди. Ходьба (Оловянные солдатики») мяч на вытянутых руках впереди. Бег («Подскоки») с перекладыванием мяча в правую и левую руку. Ходьба строевым шагом с перекладыванием мяча в правую и левую руку. Перестроение в три колонны.

ОРУ с мячами.
1. «Передача мяча».

И.п.  О.с.Руки внизу, мяч в правой руке.

Руки в стороны, руки вверх, перекладывание мяча в левую руку, в стороны, вниз (8 раз).

2. «Мельница».

И.п.  Ноги на ширине плеч, руки опущены, мяч в правой руке. 4 круговых движения правой рукой вперед и левой (по 3 раза).
     3.  «Наклонись, а потом прогнись».

          И.п.  Ноги на ширине плеч, руки внизу с мячом. Наклониться,           положить мяч, выпрямиться и прогнуться с поднятыми руками (8-10 раз).

     4.  «Приседание с помощью мяча».

           И.п.  стоя на коленях, руки вдоль туловища. Опереться руками на мяч  и перейти в положение сидя на носки, руки в стороны. Вернуться в исходное положение (8 раз).

    5.   «Покажи мяч».

           И.п.  Лежа на животе руки вытянуты впереди с мячом. Поднять руки и ноги вверх, покачаться три раза, вернуться в исходное положение (4 раза).

    6.  «»Прыжки с переходом».

         И.п.  Ноги вместе, ноги врозь. (8 раз). Ходьба. Прыжки на правой и левой ноге. Ходьба.

     7. «Упражнение на дыхание» (8 раз).

         Перестроение в одну колонну.

2 часть.

ОВД с мячами.

« Набрасывание». Руки с мячом вверху, дети подбрасывают мяч несколько раз над головой на месте и в движении.
«Построение в шеренгу» Расчет на первые вторые номера. Выбрать две команды. Натягивание волейбольной сетки.

Спортивная игра «Избавься от мяча». Сетка, две команды по 6 человек, на каждой стороне по 3 мяча, по сигналу перебрасывают мячи через сетку одновременно две команды, стараясь избавиться от мяча на своей площадке. Проводятся 5 периодов по 2-3 минуты, по свистку начинают перебрасывать и по свистку заканчивают. Потом подсчитывают количество мячей в каждой команде, чья команда избавилось хотя бы от одного, двух и т.д. мячей.

«10 передач». Участники стоят по двое напротив, по сигналу, участники перебрасывают мяч в паре 10 раз и в конце сразу руки вверх «Мы первые». Стоя на коленях, в положении сидя, двумя руками снизу, из-за головы и т.д. Чья пара быстрее? Чья пара правильнее? Используется 4 способа передач.
«Метатели, собиратели». Одна команда метает мяч вдаль из-за головы одной рукой, по сигналу вторая команда собирает мячи на время. Затем меняются местами. Кто покажет лучшее время?

3 часть.

Заключительная.
1. Упражнения на дыхание «Матха – Йога».

2. Янтаротерапия с массажем.

Подведение итогов:

«Я вами довольна. Вы сегодня оказались на высоте, показали хорошие

навыки владения мячом».

