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               Ведущий: «Уважаемые, гости! Уважаемые, знатоки!»
-Нам очень интересно узнать, когда и как возникли физическая культура и спорт? 

Физические упражнения возникли в глубокой древности. Первобытным людям день и ночь надо было защищаться от нападения хищников, противостоять силам природы, добывать себе еду. Первобытные охотники стали замечать, что копьё летит дальше, если перед броском сделать замах. Человек бежит быстрее, если немного наклонит туловище вперед; прыгнет дальше, если разбежится, и т. д. Подметив эти приёмы, люди начали их использовать во время охоты и в труде. Этому они учили своих детей. Так постепенно накапливались элементы культуры движений, которые в дальнейшем составили важную часть физической культуры и спорта.

Прошло много-много лет со времени появления людей. Поколения сменяли друг друга.

Например, в древнегреческом городе Спарте юные горожане (7-20 лет) весь день находились в специальных школах. Там они занимались бегом, прыжками, метанием копья и диска, учились маршировать. 

А в древнегреческом городе Олимпия устраивались состязания - Олимпийские игры. На этих играх сильнейшие греческие атлеты состязались в беге, прыжках, метании копья и диска, борьбе, кулачном бою, гонках на колесницах. Победителей встречал весь город.

Древние состязания породили особый вид деятельности – спорт. Он включает в себя тренировки и соревнования. Соревнования не только помогают определить победителя (чемпиона), но и выявить физические возможности людей.

-А где же появились, и кто придумал спортивные игры?

Сегодня мы и собрались с вами, чтобы узнать об истории происхождения спортивных игр, о современных правилах игры, о качествах, которые они развивают. Чтобы подготовить эти научные чтения мы собирали и изучали информацию о спортивных играх из умных книг (энциклопедий), родители искали интересные сведения в интернете.

-Перед тем, как мы перейдём непосредственно к научным чтениям, я представлю вам научный совет:

1.Прокудина Т.А.- заведующая МДОУ детским садом «Улыбка»
2.Мурашова Н.В.- старший воспитатель

3.Анисимова Е.В.- музыкальный руководитель

                                   Презентация детских проектов:

1.Выступление

2.Вопросы от детей;

   от научного совета;

   от гостей.

3.Поощрительные слова знатокам

4.Вручение грамот и призов.
