

 Конспект
занятия по 
аппликации для старшего дошкольного возраста 

Тема: «Птица счастья»
Провела: Загуменкина И.В. 

Цель: Закрепление техники симметричного, силуэтного вырезывания, используя разнообразные способы прикрепления материала на фон, для получения объемной аппликации. 

Задачи:
Закрепить с  детьми соотношение реальных и сказочных образов.   

На основе полученных впечатлений (в процессе подготовительной работы) предложить создать в аппликации образ сказочной птицы, передавая ее необычность и яркость, используя элементы декоративного оформления.
   Продолжать знакомить детей с объемной аппликацией. Показать способ вырезывания силуэта птицы из бумаги сложенной пополам. 
Развивать зрительный контроль действия рук. 
Дать возможность каждому из детей проявить самостоятельность в выборе способов украшения работы и творческие способности. 
Воспитывать доброжелательное отношение к окружающим. 
 Материал и оборудование:
  Белый картон, полоски цветной бумаги, клей, клеевая кисть, ножницы, клеенка, тряпочка для промакивания и др.
Предварительная работа:
Чтение русских народных сказок  «Жар-птица и Василиса -царевна»,  «Иван-царевич и серый волк», П. П. Ершов «Конек -горбунок», Рассматривание иллюстраций, открыток с изображением птиц, аппликаций. Сложить бумагу гармошкой, затанировать белый картон голубой гуашью.  

Ход занятия:
Я приглашаю вас на сказочную поляну, где собрались самые разные птицы (сюрпризный момент). Какие птицы собрались сегодня на поляне? Назовите их. А тех птиц, которых не назвали, где можно встретить? (ответы детей). Конечно в сказке. Поэтому их и называют - сказочные птицы.
- Чем отличаются сказочные птицы от обычных?
- А что у них общего?
- На нашей поляне много птиц, настоящих и сказочных, но нет одной – Птицы Счастья. Люди верят, что на свете есть птица, приносящая на своих крыльях счастье, яркое и радостное как ее неповторимой красоты хвост. Закройте глаза и представьте свою Птицу Счастья. Что вы видите? Опишите (ответы детей).
- Предлагаю вам, ребята, сделать аппликацию «Птица Счастья».
- Вы правильно заметили, ребята, что при всем разнообразии птиц, они имеют много общего. Все птицы, и сказочные и реальные имеют одни и те же части тела (туловище, голову, хвост и т. д. ). Сейчас я покажу вам, как можно вырезать силуэт птицы без хвоста – а хвост мы вырежем попозже.
- Силуэт можно вырезать из бумаги сложенной пополам. 

- Вырезать начинаю с туловища. Держу заготовку за линию сгиба горизонтально. Ставлю ножницы на левый нижний угол и вырезаю полуовал (большую горку) примерно до середины заготовки. Затем режу прямо – это шея. Шея переходит в голову (маленькая горка) и заканчивается острым клювом. Посмотрите на схему и еще раз запомните последовательность вырезывания контура.
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