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1. Знакомить ребенка с цветом можно:
—	в подвижных играх — просите ребенка добежать до какого-то предмета, окрашенного в один из основных цветов;
—	прыгать на двух ногах (или на одной ноге) по тротуарным плиткам только красного цвета;
—	проползти на животе по скамейке, окрашенной в зеленый цвет, лежа на животе и подтягиваясь на ней, обхватив скамейку руками;
Вам только нужно внести цветовую зрительную ориентировку в подвижную игру ребенка (поставьте флажки, кубики, ленты и т. д. основных цветов).
[bookmark: _GoBack]2. Можно проводить игры на формирование цветового гнозиса с настольно-печатными играми, например лото. Лото можно сделать из полосок цветного картона основных цветов. Каждая полоска должна быть разделена на две части, окрашенные в разные цвета.
Объясните ребенку правила игры: «Я разложу все находящиеся в коробке полоски поровну. Положу полоски перед тобой и около себя. Теперь возьму одну из своих полосок положу ее на стол. Посмотри внимательно на полоску, лежащую на столе. 
-Определи, какого она цвета (наполовину синяя, наполовину желтая).
- Посмотри внимательно на разложенные перед тобой полоски.
- Найди среди них полоску с половинкой такого же цвета, как у полоски, лежащей на столе. 
-Положи свою полоску на стол около моей, соедини их сторонами одинакового цвета. 
-Теперь я выполню такое же задание; играть будем до того момента, пока у кого-нибудь из нас не закончатся все цветные полоски». Объясняя правила игры, обязательно показывайте ребенку каждое действие, о котором вы рассказываете. 
Игру можно проводить с ребенком трех лет. Чтобы игра ему не надоела, вы можете заменить полоски на кружочки, половинки которых окрашены в разные цвета, и провести игру так же, как проводили с полосками.
