Весной 2011 года в нашем детском саду прошло районное  методическое  объединение заведующих ДОУ «Перспективы развития свободной творческой личности ребенка при использовании инновационных технологий».
Заведующая Алферова Людмила  Алексеевна пригласила руководителей ДОУ для обсуждения важной актуальной темы «Внедрения инновационных технологий в ДОУ». Она затронула вопросы преобразования образовательного пространства, использования инновационных форм  дошкольного образования.
Вниманию руководителей была представлена презентация «Использование интерактивных форм в методической работе с педагогами для повышения эффективности, внедрения современных педагогических технологий», где  старший воспитатель ДОУ Кочетова Людмила Валентиновна раскрыла систему работы с педагогическими кадрами, которая позволяет анализировать современные педагогические технологии и практически освоить планирование на интегративных принципах; поделилась опытом проведения педагогических тренингов.
Практическая работа с детьми была отражена в выступлении воспитателя Носовой Татьяны Ивановны «Организация проектного метода в работе с детьми». Она подробно рассказала о методах и приемах вовлечения дошкольников в проектную деятельность, обозначила идею саморазвития личности и ее готовности к самостоятельной деятельности.
Руководители ДОУ и специалисты Управления образования дали высокую оценку работе детского сада.
(Подробные выступления прилагаются).
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