Консультация для родителей на тему:

«Сказочная магия (чудо по имени «диафильм»)»
       Хотите поразить волшебством своего малыша? Вспомните, где-нибудь в углу на антресолях тихо пылится старенький фильмоскоп, а рядом – коробка с диафильмами. Скорее же доставайте все эти сокровища!

Сплошные  плюсы

Чем же так хороши диафильмы?

       Во-первых, это драгоценные минуты общения. Пусть все взоры устремлены на экран, но текст читает голос мамы (папы, бабушки), что очень важно для крохи. У малыша появится возможность не только посмотреть сказку, но и оценить актёрские возможности взрослых, которые (оказывается!) могут замечательно подражать и голосам людей, и любым зверям – от крошки зайчика до грозного медведя. И вообще, можно превратить просмотр диафильмов в семейный ритуал: один из взрослых готовит фильмоскоп, другой – экран, потом все сообща выбирают программу на сегодня, рассаживаются, и начинается действо. Что касается конкуренции диафильмов и телевидения, с учётом рекомендаций врачей для детей до трёх лет всё же предпочтительнее диафильмы, и это объяснимо. 
       На экране телевизора события развиваются слишком быстро, и кроха не всегда в силах за ними уследить. В этом плане диафильм «работает» по аналогии с книжными картинками: изображение статично, его можно рассматривать, находить разные детали, возвращаться назад. Кроме того, диафильмы – удобный материал для развития речи. Текст сказки всё время повторяется, сколько бы его не смотрели. Малыш постепенно этот текст запомнит. Затем он станет вам подсказывать окончания предложений. Попробуйте, не дожидаясь его инициативы, делать паузы перед последним словом в предложении, и малыш быстро воспримет это как игру и с удовольствием вам поможет, например: «Жили – были дед и … баба, и была у них … курочка Ряба» или «Посадил дед … репку. Выросла репка большая - … пребольшая». А через некоторое время уже просто по картинкам малыш будет сам «читать» наизусть текст сказки.
       Во-вторых, когда ребёнок начнёт читать, те же диафильмы можно использовать по-новому, как материал для чтения. Просмотрев диафильм, малыш с удовольствием займётся рисованием и лепкой на тему увиденного. И это ещё одна грань волшебства.
С  ЧЕГО  НАЧАТЬ

       Всё зависит от того, насколько ребёнок может сосредоточить своё внимание. Если он любит книги и способен долго разглядывать картинки, можно попробовать смотреть диафильмы с возраста 1 года. Сначала покажите один фильм по знакомой простой сказке («Колобок», «Теремок», «Репка»).  На следующий день поинтересуйтесь у ребёнка, какую сказку вы вчера смотрели, какие герои там действовали, кто что делал. Через несколько дней снова покажите ему тот же фильм. А потом потихоньку расширяйте репертуар. И будьте готовы к тому, что ваш юный зритель станет каждый вечер требовать свои законные сказки.
