Муниципальное казённое дошкольное образовательное учреждение «Уксянский детский сад «Рябинушка»

Консультация для родителей.
(программа «Радуга»)

Тема: «Рисование простым карандашом».
Цель: ориентировать взаимодействие с родителями на развитие точности 
           руки ребёнка.

     С учётом программных задач, комплексно-тематического планирования, возрастных особенностей детей подготовительной группы с начала учебного года в нашей группе продолжилась работа по формированию у детей умения свободно владеть простым карандашом при выполнении рисунка, предварительных набросков. 
     Но выявились некоторые трудности: неумение детей регулировать нажим карандаша (рисунок получается грязным, трудностираемым, линии толстые);  неумение стирать ластиком (лист бумаги приходит в неопрятное, непригодное для рисования состояние, рвётся).
     К моменту перехода в школу дети должны свободно владеть простым карандашом (математика, ИЗО, русский язык и т.д.), регулировать свои движения (размах, темп, сила нажатия). 
    Для развития твердости руки детей можно предложить следующий подбор упражнений:
1. «Самая тонкая линия». Посоревнуйтесь с вашим ребёнком на рисование самой тонкой линии.
2. «Волшебный ластик». Посоревнуйтесь на самое аккуратное стирание.
3. «Путешествие карандаша». Нарисуйте на листе бумаги несколько точек, предложите ребёнку попутешествовать с карандашом и провести непрерывную линию между этими точками и вернуться на исходную. (Аналог «Обведи по точкам»).
4. [bookmark: _GoBack]«Заштрихуй». Штриховки с разным нажимом карандаша (слабый, сильный).

Таким образом, в результате использования этих упражнений у ребёнка отрабатываются такие качества движений, как лёгкость, плавность, равномерность, слитность и способствует развитию точности руки.

