Уважаемые мамы, папы, бабушки, дедушки!
Сегодня мы хотим вам рассказать о важности семейных традиций в воспитании малышей!

Педагогические принципы семейной культуры – это составная часть развития культуры педагогической мысли, гармонично трансформирующей и традиционную народную педагогику, и семейную педагогическую культуру, и педагогику общественно-культурной жизни. Педагогическая наука и  педагогика  семейной деятельности на всем протяжении времени всегда тесно взаимодействовали друг с другом  и  благоприятствовали  развитию друг друга, создавая единое пространство, в котором формировалась культура личности из поколения в поколение.

Традиции — духовное  богатство народа; чем богаче традиции, тем духовно богаче народ. 
Традиция – это сложное социальное явление, специфическая форма отражения и закрепления общественных отношений в сознании и поведении людей. 
Ценность традиций и их роль в жизни общества состоит в том, что они служат надежным средством аккумуляции социального опыта и передачи его от поколения к поколению.
Традиции являются такой системой передачи духовных ценностей предшествующих поколений, которая необходима для регулирования поведения людей, организации их жизни, подчинения ее определенному порядку. При помощи традиций общество в целом или его отдельная организация формирует социальные требования, превращая их в своеобразные неписанные законы – обобщенные устойчивые нормы и принципы поведения, адресованные людям. 
В узком смысле под традициями понимаются исторически сложившиеся, относительно устойчивые и наиболее обобщенные нормы и принципы поведения людей, отражающие их образ жизни, опыт, взгляды, идеи, передаваемые от поколения к поколению в силу определенного социального значения, соблюдаемые на основе внутреннего убеждения и охраняемые общественным мнением.
Семейные традиции — это обычные принятые в семье нормы, манеры поведения, обычаи и взгляды, которые передаются из поколения в поколение.
Детям семейные традиции необычайно важны: с регулярно повторяющимися событиями к детям приходит ощущение стабильности мира; сохраняется и укрепляется связь между поколениями и теплые, нежные отношения между родителями и повзрослевшими детьми. В утере семейных традиций некоторые психологи даже видят причину даже  проблемного подросткового возраста. 

В процессе воспитания семейные традиции формируют в сознании детей представление о том или ином образе жизни. Например, сбор семьи за общим столом, дружеское общение, подарки дают ребенку ощущение единства со своими близкими, семейной поддержки, которое остается затем на всю жизнь. Также это и уважение старших, и помощь друг другу, и совместное решение вопросов, и даже чтение сказок перед сном. Если не создать хороших семейных обычаев в воспитании, то на их место придут, возможно, даже бессознательно, отрицательные привычки поведения.

Помимо этого, формирование семейных традиций в воспитании создает позитивный образ будущего. Ребенок уже знает, что впереди его ожидает что-то хорошее, например, празднование дня рождения, поездка в лес или на море, совместное семейное рисование и т.д. Такие традиции способствуют воспитанию у малыша духа оптимизма.

Также семейные нормы и обычаи в воспитании помогают ребенку в самоопределении, самоутверждении, раскрытии способностей, талантов, проявлении своей индивидуальности. Существование хороших семейных обычаев помогает понять ребенку свою особенность, индивидуальность, раскрыть способности и таланты. Благодаря традициям формируются и множество других положительных черт, таких как общительность, любовь и понимание, искренность, ответственность, умение прощать, инициативность и т.д.
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