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ВВЕДЕНИЕ

(Из истории создания общественного городского транспорта)

1. Автобус

Для чего нужен автобус?

Когда нам надо в детский сад, на работу, в гости, мы садимся в автобус. Автобус доступен для любого человека, поэтому являются общественным транспортом. Общественный транспорт- это значит «транспорт для всех».

На остановке столпотворение:

Люди автобуса ждут с нетерпением.

Надо народу успеть на работу- 

Всем поместиться в автобус охота.

Только обидно, что в транспорт бензиновый

Все не войдут: он, увы, не резиновый!

Как выглядит автобус?

Слово «автобус» означает «многоместный». Внешне он выглядит как большой вагон на колесах с окнами и дверьми. Внутри автобус оборудован так, чтобы людям было удобно находится в нем.

В автобусе можно ехать как сидя, так и стоя. Для сидячих пассажиров около окон расположены ряды кресел. Для тех, кто стоит, имеются перекладины – поручни, чтобы можно было держаться за них и не упасть во время движения. В автобусах, которые ездят в другие города или за границу, могут быть телевизор, туалет и другие дополнительные удобства. Нередко на дорогах можно увидеть так называемый «двойной автобус», или «автобус с гармошкой». Это один из видов автопоезда.

Какие бывают автобусы?

В зависимости от маршрута, автобусы бывают городские, пригородные, междугородные и специальные. Городские автобусы ездят по городу, пригородные возят людей за город или работают за городом. На междугородных автобусах пассажиры могут добраться в другие города или поехать за рубеж. Специальные автобусы могут доставить, например, детей в летний лагерь или бригаду строителей к месту работы.

Как работает автобус?

Этот вид общественного транспорта обычно ездит по определенному маршруту. Когда подходит автобус, мы обычно смотрим на его лобовое стекло. Если, к примеру, мы видим цифру 37, значит, автобус следует по 37-му маршруту.

Через определенные отрезки пути автобус останавливается. На каждой остановке водитель нажимает специальную кнопку, чтобы открыть двери. После того, как одни пассажиры вышли, а другие вошли, шофер закрывает двери автобус и едет до следующей остановки.

В городском автобусе, как правило, работает кондуктор, который  продает билеты. Если кондуктора нет, то пассажир обязан купить талон  у водителя  и  пробить его специальным  устройством, которое называется компостер.

Иногда в автобус заходит контролер. Он проверяет, есть ли у пассажиров билеты или прокомпостированные талоны. Безбилетники должны заплатить контролеру определенный штраф.

Микроавтобус.

Слово «микро» означает «маленький». Микроавтобус-это маленький автобус.

В микроавтобус помещается меньше людей, чем в автобус, но больше, чем в легковой автомобиль, поэтому его используют как маршрутное такси. Такой вид транспорта называют «маршруткой». Микроавтобус возит пассажиров по определенному маршруту, а не в любое место, как такси.

«Маршрутка» ездит быстрее обычного автобуса. Автобус обязан останавливаться  на любой остановке, чтобы впустить или выпустить пассажиров, а микроавтобус остановиться и тогда, когда его попросят едущие в нем люди.

2. Трамвай и его семья.

 Тяжело было жить без трамвая в большом городе. Но большие города начали появляться уже несколько веков тому назад.

 А на чем же тогда ездили горожане?

 Сначала придумали омнибус - большую многоместную карету. Слово «омнибус»- латинское, оно означает «для всех». Омнибусов давно уже нет, но слово оказалось живучим. Его кусочек - «бус» живет в названиях нынешних машин: «троллейбус», «автобус».

 Когда в 1837 году  русский ученый Борис Семенович Якоби изобрел электродвигатель, он попробовал приспособить его для перевозки людей. Вскоре был готов электрический вагончик, ходивший по рельсам. В вагончик мог сесть человек. Правда помещался он там с трудом: почти все место занимали батареи. Якоби подсчитал, что такой вагончик с батареями в 12 раз дороже паровоза!

 Почти сорок лет прошло, прежде чем появились первые электростанции. Теперь уже не нужно было возить дорогие батареи, и в 1879 году появился первый трамвай.

 Слово «трамвай» пришло к нам из Англии. Только оно произносится там «трэм-вэй». «Трэм»- «вагон», «вэй»-«путь». «Трэм-вэй»- «вагон, ходящий по путям, по рельсам».

 И все-таки его заменяют троллейбусом. Что значит это слово? Окончание «бус»- это часть слова «омнибус»- «карета для всех». А «троллей»- «контактный провод». Троллейбус, как и трамвай, питается электрическим током от подвешенных над улицей контактных проводов. Но у троллейбусов нет рельсов.

 Троллейбус катится мягко, почти неслышно на своих резиновых шинах. Он словно идет в своих мягких домашних туфлях, а трамвай, сколько ни стараются его утихомирить, гремит своими колесами, словно кованными сапогами.

 Если один трамвай испортится в пути, остановится на линии, за ним все трамваи станут. Они исправны, а ехать не могут – линия занята. А троллейбус откатят в сторонку, отсоединят от проводов – и путь свободен.

 Провести в городе троллейбус гораздо дешевле и проще, чем трамвай. Ведь троллейбусу не нужны рельсы. Правда, ему зато нужен не один контактный провод, а два. Но все равно – подвесить второй провод куда проще, чем рельсы проложить. Поэтому все больше троллейбусов появляется не только в больших, но и в маленьких городах.

Но почему же такая хорошая машина появилась не сразу? Троллейбус – почти ровесник трамвая. Первый, опытный троллейбус построен в 1882 году. Только опыты с ним оказались неудачными. Резиновых надувных шин тогда еще не было, колеса у первого троллейбуса были такие же, как и у телеги. А улицы в городах мостили булыжником. На булыжной мостовой быстроходный троллейбус подпрыгивал и раскачивался, как телега, несущаяся с горы. Понятно, что при этом его токоприемники все время соскакивали с проводов. И сколько ни бились инженеры, так и не смогли помочь этому горю.

 Победил трамвай. Его вагон ровно катился по рельсам, дуга не соскакивала с провода. А троллейбус был осмеян, как гадкий утенок в сказке Андерсена.

 Но прошло пятьдесят лет – и улицы больших городов покрылись гладким асфальтом. Бесшумно и плавно покатились по ним автомобили на упругих шинах. И тут пришло наконец время троллейбуса. На хорошей дороге он казался лучше, чем трамвай.        Гуляя по городу, замечаешь, что асфальтовую дорогу пересекают железные линии. Они, словно змеи, извиваясь, убегают вдаль. Но это вовсе не змеи – это рельсы. Над рельсами натянуты электрические провода. Перед нами городская железная дорога – трамвайные пути.

    По ним, громко стуча колесами, к остановке подъезжает трамвай – ещё один вид городского общественного транспорта.

Чтоб пешком нам не идти,

Есть трамвайные пути.

К остановке подойдем

И трамвая подождем.

Как выглядит трамвай?

    Трамвай и троллейбус похожи друг на друга. Они оба питаются электричеством с помощью проводов, натянутых над дорогой. Но если дуги, которыми троллейбус цепляется за провода, похожи на усики бабочки или рога, то дуга трамвая напоминает согнутую руку, которой он крепко держит электрический провод.

    Внешне и тот и другой вид транспорта представляет собой вагоны на колёсах, однако трамвай может состоять из нескольких вагонах, соединенных 

между собой.

    Если колеса троллейбуса « обуты» в резиновые шины, так как он ездит по асфальту, то у трамвая они железные, поэтому так громко стучат по рельсам.

    Внутри трамвая, как у троллейбуса и автобуса, те же ряды сидений и поручни, за которые можно держаться. Работает он так же: впуская и выпуская пассажиров на остановках, спешит дальше, гремя вагонами.

3. Троллейбус.

Как выглядит троллейбус?

     Одна маленькая девочка, увидев незнакомый ей транспорт, сказала своей подруге: « Гляди, какой смешной автобус – с усиками, как у бабочки!»

    Ей подруга, такая же маленькая девочка, возразила: « Это вовсе не усики, а рога, ими он за провода держится!»

    Вид транспорта, который подруги приняли за рогатый автобус, называется троллейбусом. Только на крыше у него не усики и не рога, а дуги. Этими дугами троллейбус цепляется за провода, и через них к его двигателю поступает электрический ток.

Троллейбус движется вперед,

Держась за провода.

Он не спеша людей везет,

Вздыхая иногда.

Чем похожи и чем отличаются троллейбус и автобус?

    Автобус может проехать везде, где есть дорога, троллейбус движется только там, где натянуты электрические провода. Автобус питается бензином, а троллейбус – электричеством. Внутри троллейбус мало отличается от автобуса. Как и автобус, троллейбус является общественным транспортом. 

    Скорость троллейбуса не такая большая, как у автобуса, но зато, благодаря электрическому двигателю, этот вид транспорта не загрязняет воздух выхлопными газами.

4. Метро.

Для чего нужно метро?

    По дорогам больших городов спешат по своим делам разные машины. Всем надо куда-то срочно успеть: и большим тяжелым грузовикам, и специальному транспорту,  и шустрым легковым автомобилям. Развести пассажиров торопится и общественный транспорт - автобусы, троллейбусы, трамвай. Но вот беда: транспорта много, а дорога одна! Не поместиться на ней всем машинам! Вот и возникают заторы. Их ещё называют пробками. Машины, попавшие в такую пробку, движутся со скоростью черепахи, а то и вовсе стоят. Стоит и общественный транспорт. В результате опаздывают все.

    И вот тут перегруженным автобусам, троллейбусам и трамваям приходит на помощь МЕТРО. Так как большая часть людей спускается под землю и добирается до нужного места на метро, то на городских дорогах становится просторнее. В результате довольны все.

Под землю я спускаюсь,

Гляжу и удивляюсь:

Кругом красиво и светло,

Как дома, сухо и тепло.

Что такое метро?

    МЕТРО – это вид железнодорожного транспорта, который перевозит пассажиров под землёй. Подземные поезда движутся при помощи электричества. Слово «метро» происходит от полного слова «метрополитен», которое означает «городской», «столичный». 

   В нашей стране есть в нескольких городах:  Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске, Самаре, Екатеринбурге, Нижнем Новгороде и Казани.

Программное содержание

Образовательная: Обеспечить в ходе занятия повторение и закрепление следующих понятий: «общественный транспорт», «автобус», «трамвай», «троллейбус», «метро».

Сформировать следующие умения:

- правильно обходить общественный городской транспорт

-правильно вести себя в автобусе, троллейбусе и трамвае.

Развивающая: Содействовать развитию воли и устойчивости к учению посредством решения проблемных задач.

Развивать интерес к учению посредством введения игровых ситуаций.

Продолжить формирование умения сравнивать, обобщать, анализировать.

Воспитательная: Содействовать воспитанию нравственных качеств, уделив особое внимание этическим нормам. 

Ход занятия:

В зале на полу изображена схема перекрестка с переходами, плоскостным светофором, обозначены остановки автобуса и трамвая.

Воспитатель: - Дети, посмотрите, что нам прислали. Это же приглашение, давайте мы его прочитаем: 

Дорогие мои друзья!

Приглашаю вас на мой день рождения!

Доехать до моего дома,

вы сможете на городском

общественном транспорте.

Не забудьте о правилах дорожного движения!

Ваша подруга Сова.

Ребята, а что такое «городской общественный транспорт»?

Дети: В этом транспорте ездят люди.

Воспитатель: Да, ребята, общественный транспорт – техническое средство перевозки людей в пределах города и за городом, находящиеся в государственном (ведомственном) подчинении.

А что относится к общественному транспорту?

Дети: Автобус, троллейбус.

Воспитатель: Да, и еще мы забыли трамвай и метро. Это все городской общественный транспорт. Посмотрите на картинку и угадайте, какой вид транспорта здесь лишний?

Дети: Самолет, корабль и автомобиль.

Воспитатель: Правильно, а теперь назовите оставшиеся виды.

Дети: Трамвай, автобус, троллейбус и метро.

Воспитатель:  Сейчас я вам загадаю загадку, послушайте:

Дом по улице идет,

На работу всех везет,

Не на тонких курьих ножках,

А в резиновых сапожках.

Дети: Автобус.

Воспитатель: Ой, ребята, посмотрите кто это? Это же ослик. Чем ты смущен и огорчен? Скажи, ослик, что с тобой случилось?

Ослик: 

Попав в большой и шумный город,

Я растерялся, я пропал…

Не зная знаков светофора, 

Чуть под машину не попал!

Кругом машины и трамваи,

То вдруг автобус на пути.

Признаться честно, я не знаю, 

Как мне дорогу перейти.

Ребята, вы мне помогите,

И, если можно, расскажите,

К автобусу мне как придти,

И вместе с вами путь пойти.

На день рождения я спешу

Поздравить мудрую Сову.

Воспитатель: 

Если ты собрался в гости

В зоопарк или в кино,

Подружиться с этим знаком 

Вам придется все равно.

Без него не попадете

Ни в автобус, ни в трамвай!

Значит, вы пешком пойдете…

Знак дорожный угадай!

Дети: Остановка общественного транспорта.

Воспитатель: Да, мы дождемся автобуса на этой остановке. Ребята, а как нужно заходить в автобус?

Дети: Заходить в автобус нужно через заднюю дверь, а выходить через переднюю.

Воспитатель: Молодцы, заходим. 

Вот теперь мы в автобусе, посмотрите, какой здесь кроссворд. Давайте мы его разгадаем.

Кроссворд. 

1. Наш приятель тут как тут

    Всех домчит за пять минут.

    Эй, садись, не зевай,

    Отправляйся………………

 2. Место проезжей части,

      где следует переходить            

                                                                                    улицу.

 3. Знает твердо детвора –

     на дороге, у дороги

     запрещается…………...

 4. «Баранка» автомобиля.

 5. В два ряда дома стоят, 

     10,20,100 подряд

     И квадратными глазами

     Друг на друга глядят.

 6. Человек за рулем.

 7. Плата за нарушение

     Правил дорожного движения.

 8. Что за чудо синий дом

     Окна светятся кругом

     Носит обувь из резины

     И питается бензином.

 9. Я глазищами моргаю

     Неустанно день и ночь 

     Я машинам помогаю

     И тебе хочу помочь.

10. Вид покрытия дороги.

11. Полоса земли - часть дороги.

12. Два братца убегают,

      Два догоняют.

Ответы кроссворда:

1. Трамвай. 2. Переход. 3. Игра. 4. Руль. 5. Улица. 6. Водитель.

7. Штраф. 8. Автобус. 9. Светофор. 10. Щебенка. 11. Обочина.

12. Колеса. 

(дети вместе с воспитателем разгадывают кроссворд)

Молодцы. А посмотрите, какое слово у нас получилось?

Дети: Регулировщик.

(выходит милиционер- регулировщик)

Милиционер- регулировщик: 

Милиционера пост 

Очень важен и не прост.

Кто следит, чтоб все в пути

Знали, как себя вести!

Воспитатель: А ребята знают, как нужно вести себя на улицах города? Скажите, как нужно обходить автобус и троллейбус?

Дети: Автобус и троллейбус нужно обходить сзади, чтобы можно было увидеть машины.

Воспитатель: На чем же мы дальше поедем?

Что такое, отгадай:

Не автобус, не трамвай.

Не нуждается в бензине,

Хоть колеса на резине.

Дети: Троллейбус.

Воспитатель: Но прежде чем сесть, давайте вспомним правила поведения в общественном транспорте.

1. После посадки проходи вперед, не задерживайся на ступеньках и на площадке около дверей.

2. Не отвлекай водителя.

3. В салоне держись за поручни, не мешай проходить пассажирам, заранее готовься к выходу.

4. При выходе не суетись и не толкайся.

  А пока мы с вами едем, мы немного отдохнем. (физминутка)

Троллейбус, троллейбус бежит, гудит.   (дети бегут на месте)

В троллейбусе этом шофер сидит.    (изображают как рулит)

В троллейбусе, в троллейбусе детей полно   (наклоны)

Поехали дети, глядят в окно.   (показывают руками окно). 

(ребята выходят из троллейбуса)

Воспитатель:

Спозаранку за окошком-

Стук и звон, и кутерьма.

По прямым стальным дорожкам

Ходят синие дома.

Дети: Трамвай.

Воспитатель: Посмотрите Винни - пух. Давайте спросим, куда он идет.

Винни- пух: 

«Жду тебя на именины, -

Написала мне Сова,-

Сядь в трамвай, доедешь сразу,

Только помни, не зевай,

Правила все соблюдай!»

Воспитатель: Мы тоже с ребятами едем к доброй Сове, поедем вместе. Только почему- то наш трамвай не едет. Скажите ребята, что же не хватает нашему трамваю?

Дети: У трамвая нет дуг.

Воспитатель: Верно, ребята, трамвай и троллейбус питаются электричеством с помощью проводов, натянутых над дорогой. Но если дуги, которыми троллейбус цепляется за провода, похожи на усики бабочки или рога, то дуга трамвая напоминает  согнутую руку, которой он крепко держит электрический провод. Внутри трамвая, как и троллейбуса и автобуса, те же ряды сидений и поручни, за которые можно держаться.

- Ребята, а чем же трамвай отличается от троллейбуса?

Дети: Трамвай может состоять из нескольких вагонов, а троллейбус один.

Воспитатель: У троллейбуса колеса «обуты» в резиновые шины, а у трамвая?

Дети: У трамвая они железные, поэтому так громко стучат по рельсам.

Воспитатель: Вот мы и приехали, дети, а как нужно обходить трамвай?

Дети: Трамвай нужно обходить спереди. 

Воспитатель: Посмотрите, нас уже ждет Сова. Давайте мы ее дружно поздравим. 

(хором поздравляют Сову).

Сова: Спасибо вам, детки, как я рада, что вы добрались до меня. А на чем вы до меня доехали?

Дети: На автобусе, на троллейбусе, на трамвае.

Сова: Послушайте и отгадайте о каком виде общественного городского транспорта идет речь:

Под землей огни горят.

Под землей дворцы стоят.

Под землею чудо мчится.

Сядь – и можешь прокатится.

Дети: Метро.

Сова: Верно. А что нового вы сегодня узнали о городском общественном транспорте?

(выслушиваются ответы детей)

Сова:

Этим правилам движения

Подчиняйся без сомнения.

Ты, дружок, доверься им,

Будешь цел и невредим!

(В конце занятия организуется чаепитие, во время которого проводятся игры по ПДД).

Приложение 1

 ИГРЫ ПО ПРАВИЛАМ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ.

1. Игра  «ТРАМВАЙ»

      Дети встают вдоль стены комнаты или стороны площадки в колонне парами, держа друг друга за руку. Свободной рукой они держатся за шнур, концы которого связаны (один ребенок держится правой рукой, другой – левой). Воспитатель находится в одном из углов комнаты и держит в руке три цветных флажка – жёлтый, зелёный, красный. Воспитатель поднимает флажок зелёного цвета – дети бегут – «едут». Добежав до воспитателя, смотрят, если цвет сменился – меняется движение детей.

    Если желающих много, можно сделать остановку, на которой сидят дети и ждут прибытия трамвая. Подъезжая к остановке, он замедляет ход и останавливается, одни пассажиры выходят, другие – заходят. Воспитатель поднимает зелёный флажок: «Поехали!»

    Можно заменить трамвай на автобус или троллейбус.

2. Игра «СТОП»

        На расстоянии 10-16 шагов от границы площадки проводится линия (исходная), на которой близко друг от друга стоят играющие. На противоположном конце площадке очерчивается кружком ( диаметром 2-3 шага) место водящего. Повернувшись спиной к играющим, водящий громко говорит: «Быстро шагай, смотри не зевай! Стоп!». При этих словах все играющие подвигаются по направлению к водящему. Как только водящий произнёс слово «Стоп!», все останавливаются, водящий быстро оглядывается. Того, кто не успел вовремя остановится после слова «Стоп!» и сделал добавочное движение, водящий возвращает на исходную линию. Затем он снова поворачивается спиной к играющим и говорит: «Быстро шагай…» и т.д. Все продолжают движение с того места, где их застал сигнал «стоп!». Те, которые возвратились на исходную линию, начинают движение оттуда.

     Так продолжается до тех пор, пока кто-нибудь из играющих не подойдет близко к водящему и не встанет в кружок раньше, чем водящий скажет «стоп!». Тот, кому удалось это сделать, становится водящим.

3. Игра «ЦВЕТНЫЕ АВТОМОБИЛИ»

       Дети размещаются вдоль стены комнаты или по краю площадки. Они – автомобили. Каждому из играющих дается флажок какого-либо цвета (по желанию) или цветной круг, кольцо. Воспитатель стоит лицом к играющим в центре комнаты (площадке). Он держит в руке три цветных флажка. Воспитатель поднимает флажок какого-нибудь цвета. Все дети, имеющие флажок этого цвета, бегут по площадке (в любом направлении), на ходу они гудят, подражая автомобилю. Когда воспитатель опустит флажок, дети останавливаются и направляются каждый в свой гараж. Затем воспитатель поднимает флажок другого цвета и игра возобновляется.

     Воспитатель может поднимать один, два или все три флажка вместе, и тогда все автомобили выезжают из своих гаражей.

      Если дети не видят, что флажок опущен, воспитатель дополняет зрительный сигнал словами:  «Автомобили (называет цвет) остановились».

       Воспитатель может заменить цветной сигнал словесным (например: «Выезжают синие автомобили», «Синие автомобили возвращаются домой»).

Приложение 2

Загадки о дорожном порядке.

1. Дом по улице идет,   

На работу всех везет,

Не на тонких курьих ножках,

А в резиновых сапожках.                                      

                                              (автобус)

2. Что такое, отгадай:

    Не автобус, не трамвай,

    Не нуждается в бензине, 

    Хоть колеса на резине.

                                           ( троллейбус)

3. Наш приятель тут как тут

    Всех домчит он в пять минут.

    Эй, садись, не зевай,

    Отправляется ………….

                                          (трамвай)

4. Под землей огни горят.

   Под землей дворцы стоят.

   Под землей чудо мчится.

   Сядь – и можешь прокатиться.

                                            (метро)

Приложение 3

СКАЗКА

« Для чего троллейбус и трамвай

держатся « руками» за провода?»

     Рано утром по городу ехал троллейбус. Держался своими длинными «руками»- штангами за провода, которые протянулись над улицей, и ехал. Очень спешил. Видно, боялся, как бы люди не опоздали из-за него на работу. Захотел, мог бы даже перегнать попутные автомобили. Но троллейбус то и дело останавливался- высадить одних пассажиров, взять с собой других и потому от всех отставал.

     Вдруг на его крыше что-то загремело, сразу в кабине водителя залился звонок, и троллейбус замер посреди дороги.

   —Почему не едем? — заволновались пассажиры, поглядывая на часы.

   — Штанга с проводов соскочила, — сказал водитель. — Ничего, граждане, не беспокойтесь, пожалуйста, я быстро все налажу!

      Он открыл автоматическую дверь, вышел на улицу, отвязал позади своей машины веревку, подтянул ею отскочившую в сторону  «руку»-штангу троллейбуса, снова прижал ее к проводу, сел за руль и покатил дальше.

      Троллейбус обязательно должен держаться «руками» за провода. Хотя бы один провод отпустит — и ни с места. В этом он ничем не отличается от настольной лампы. Ей, чтобы светить, тоже нужны два проводка. Если один порвался, лампа погаснет.

      В лампе электрический ток накаляет волосок-спиральку, а здесь он заставляет работать электромотор, который крутит колеса троллейбуса.

     Трамвай тоже держится за провод, но одной-единственной «рукой»-дугой за один-единственный провод. Второго у трамвая нет. Как же так? А так. Ведь у него есть рельсы. Отработав свое в моторе, ток уходит в рельсы, а через них — в землю.

      Трамвай и троллейбус — два родных брата. Один постарше, другой помоложе. Трамваю больше ста лет от роду. Это электрическому. До электрического людей развозил другой трамвай.

      Вдоль по улице тянулись рельсы. Между ними рысцой бежали кони в упряжке и тянули за собой вагончик. Чем не трамвай? Настоящий конный трамвай. И имя у него было подходящее — конка.

     Изобрели электричество — трамваю дали электромотор. Лошадей — в конюшню, в вагончик — электромотор— и поехали! Катился вагон и во всю громыхал по стальным рельсам стальными колесами. На крутом повороте трамвайные колеса скрежетали на всю округу.

    Младший брат трамвая куда тише, куда спокойнее. Резиновые колеса бегут по гладкому асфальту чуть шурша: шш-шш.

     Сломается трамвай — позади него выстраивается длинная очередь других трамваев. Куда денешься — путь-то один, и тот занят! А если сломается троллейбус, водитель сразу прижимает обе его штанги к крыше, уступая другим: мол, проезжайте, проезжайте, я вам не помеха!

    Но трамвай сдаваться все-таки не хочет:

— Ах, вам не нравится мой шумливый нрав? Что ж, надену на самые гремящие части резиновую одежду — буду ездить без грохота!

— Ах, вам не по вкусу мой неказистый вид — приоденусь понаряднее!

— Ах, вам не угодили мои жесткие сидения? Получайте другие — мягкие, с удобной спинкой!

      И катит себе, быстрый, негромкий, красивый, по улицам на радость многочисленным пассажирам. 

