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Дошкольный возраст является важным этапом становления способностей человека. С рождения до семи лет у ребёнка закладываются основы здоровья, долголетия, всесторонней двигательной подготовленности и гармоничного физического развития.

Растить детей здоровыми, сильными, жизнерадостными - задача не только родителей, но и каждого дошкольного учреждения.

Болезненный, физически плохо развитый ребёнок обычно отстаёт от здоровых детей в учёбе: у него хуже память, внимание, он быстрее утомляется. Физическая слабость вызывает также и самые различные расстройства в деятельности организма, не только ведёт к понижению способностей, но и расшатывает волю ребёнка.

Напротив, правильно организованное физическое воспитание способствует профилактике заболеваний, улучшению деятельности внутренних органов и систем детского организма. Поэтому физическое воспитание дошкольников должно соответствовать действующим государственным требованиям (ФГТ, Приказ №655 от 23 ноября 2009года).
План организации всех видов деятельности должен строится с учётом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными особенностями воспитанников. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра.

С учётом примерного перечня основных видов организованной образовательной деятельности, согласно принципу интеграции, физическое воспитание детей осуществляется при организации всех видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно- исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения.

Такая организация учебно-воспитательного процесса позволяет формировать у детей следующие интегративные качества: «любознательный, активный», «эмоционально отзывчивый», «овладевший средствами общения и способами взаимодействия взаимодействия со взрослыми и сверстниками», «способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий общепринятые нормы  и правила поведения», «способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту», «имеющий первичные представления о себе, о семье, обществе, государстве, мире и природе», «овладевший универсальными предпосылками учебной деятельности».
Содержание образовательной области «Физическая культура» направлено на достижение целей формирования у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоничное физическое развитие через решение следующих специфических задач:

- развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координационных способностей)

- накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями),

- формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.
Двигательная активность ребёнка обусловлена предложенным ему двигательным режимом, который состоит из организованной и самостоятельной деятельности.

Образовательная область «Физическая культура» взаимодействует с образовательной областью «Здоровье», определяет общую направленность процессов реализации и освоения Программы в соответствии с целостным подходом к здоровью человека как единству его физического, психологического и социального благополучия.
Задачи:
Оздоровительные задачи:
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей;

- совершенствование функций организма, повышение его защитных свойств и устойчивости к заболеваниям средствами движения, дыхательной гимнастики, массажа, йоги, закаливания.

- формирование правильной осанки, гигиенических навыков.
Образовательные задачи:

- формирование жизненно необходимых двигательных умений и навыков ребёнка в соответствии с его индивидуальными особенностями;

- создание условий для реализации потребности детей в двигательной активности;

- выявление интересов, склонностей и способностей детей в двигательной деятельности и реализации их через систему спортивно-оздоровительной работы.

Воспитательные задачи: 

- воспитание потребности в здоровом образе жизни, выработка привычки к соблюдению режима, потребность в физических упражнениях и играх;

- расширение кругозора, уточнение представлений об окружающем мире, уважительное отношение к культуре

родной страны, создание положительной основы для воспитания патриотических чувств;

- воспитание физических качеств, необходимых для полноценного развития личности.
Ожидаемый результат:

- снижения уровня заболеваемости,

- повышение уровня физической подготовленности,

- сформированность осознанной потребности в ведении здорового образа жизни.

- благотворное влияние на развитие речи, расширение кругозора, физических и нравственных качеств, сохранение и укрепления здоровья.

Поэтому необходимо использовать наиболее эффективных оздоровительных практик:

- народные подвижные игры,

- дыхательная гимнастика,

- йога,

- массаж и самомассаж,

- оздоровительная аэробика,

- коррекционная гимнастика.
Всё в игровой форме и с использованием русского фольклора в системе воспитательно-оздоровительной работы.
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В каждом возрастном периоде физкультурные занятия имеют разную направленность:

* малышам они должны доставлять удовольствие, научат их ориентироваться в пространстве, правильно работать с оборудованием,

* в среднем возрасте развить физические качества (скорость, выносливость, силу),

* в старших группах – сформировать потребность в движении, развить двигательные способности и самостоятельность.

Для их эффективности разработаны:

* тематическое планирование по физическому воспитанию с применением оздоровительных методик,

* система дыхательных упражнений в игровой форме по возрастам,

* серия комплексов оздоровительной аэробики в игровой форме,

* методика применения игрового массажа в течение дня,

* методика применения упражнений йоги и восточной гимнастики,

* игровые комплексы упражнений по профилактике нарушений осанки и стопы.

На участке детского сада оборудована физкультурная площадка с зонами для подвижных и спортивных игр, велосипедная (и для самокатов) дорожка, тропа здоровья.

Содержание образовательной области «Здоровье» направлено на достижение целей охраны здоровья детей и формирование культуры здоровья.

Психолого-педагогическая работа направлена на формирование культуры здоровья воспитанников и включает в себя формирование культурно-гигиенических навыков и первичных ценностных представлений о здоровье и здоровом образе жизни человека.

Профилактическая работа включает в себя систему мероприятий и мер (гигиенических, социальных, медицинских, психолого-педагогических), направленных охрану здоровья, предупреждение возникновение его нарушений, обеспечение нормального роста и развития, сохранение умственной и физической работоспособности детей.

Оздоровительная работа предполагает проведение системы мероприятий и мер (медицинских, психолого-педагогических, гигиенических и других), направленных на сохранение и укрепление здоровья детей.
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Вся работа по физическому воспитанию детей строится с учётом их физической подготовленности и имеющихся отклонений в состоянии здоровья. Основой являются результаты медико-педагогической диагностики.

В этих целях на каждого ребёнка оформляется индивидуальная карта. Обработка данных позволила выделить 3 группы здоровья детей для осуществления дифференцированного подхода в процессе развития двигательных умений. Это позволяет планировать физкультурно-оздоровительную работу с учётом имеющихся отклонений в состоянии здоровья.

В работе с детьми необходимо соблюдать следующее:

1. Физическая нагрузка должна быть адекватна возрасту,

полу ребёнка, биологическому портрету и группе здоровья.

2. Необходимо сочетание двигательной активности с закаливающими процедурами.

3. Обязательное включение в комплекс физического воспитания классических оздоровительных техник в игровой форме (релаксации, дыхательной и пальчиковой гимнастики, оздоровительной аэробики, игрового массажа, гимнастики для глаз, упражнений йоги.)

4. Проведений циклических движений для повышения выносливости (медленный бег, продолжительная ходьба).
Эти сведения служат основанием для конкретных рекомендаций родителям.

Особое значение в воспитании здорового ребёнка мы придаём развитию движений и физической культуры детей на физкультурных занятиях. Форма организации гибка и разнообразна (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные, в спортзале, в группе, на воздухе, на спортивной площадке).

Физкультурные занятия проводятся в сюжетной, игровой форме и включают в себя такие элементы:

- оздоровительная аэробика, массаж и самомассаж,

- дыхательные упражнения, йога и восточная гимнастика,

- упражнения на коррекцию осанки и стопы,

- весёлый тренинг и элементы психогимнастики.

Лечебно-профилактическая работа.

Эта работа имеет три этапа: подготовительный, интенсивный, восстановительный.


На каждом из них используются свои специфические физиотерапевтические и общеукрепляющие процедуры:

Первый этап готовит детей к самому неблагоприятному времени в сезоне. Поэтому используется ультрафиолетовое облучение, массаж.

Во втором периоде есть необходимость использовать систему мер для предупреждения ОРВИ, ангин. Дети полощут рот и горло лечебными растворами, им закладывают оксолиновую мазь в нос, используется витаминизация третьего блюда, кислородный коктейль.

В восстановительный период желательно укрепить защитные силы детей. Им предлагается витаминотерапия.

В детском саду имеется физиотерапевтический кабинет со следующими аппаратами: УВЧ, тубусный кварц, ингаляторы, УФО, аппарат для приготовления кислородного коктейля, действует массажный кабинет. 

Итак, условия, созданные в детском саду, позволяют обеспечить физическую активность детей и организацию оздоровительной работы.

Планируемые результаты:

В 1младшей группе: выражает положительные эмоции во время выполнения упражнений, доброжелательно взаимодействует со сверстниками во время игр, выразительно передаёт в движении игровые образы.

Во 2 младшей группе: выражает положительные эмоции при выполнении физических упражнений, выразительно передаёт в движении игровые образы, умеет договариваться со сверстниками во время игр, самостоятельно осуществляет поиск способов решения познавательных задач, оказывает помощь своим сверстникам, проявляет самооценку при выполнении метания, адекватно реагирует на замечания педагога.

В средней группе: проявляют самоконтроль и самооценку при выполнении упражнений, адекватно реагирует на замечания педагога, доброжелательно взаимодействует со сверстниками в игре, самостоятельно осуществляет поиск способов решения познавательных задач, умеет договариваться и оказывать помощь своим сверстникам в совместной деятельности.

В старших группах: активно и доброжелательно взаимодействует с педагогом и сверстниками в решении игровых и познавательных задач, выразительно передаёт в движении игровые образы, осознанно выполняет упражнения для сохранения осанки, проявляет самооценку при выполнении упражнений, ориентируется в пространстве, умеет договариваться со сверстниками по правилам проведения подвижных игр.
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