      
       ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН ФИЗКУЛЬТУРНЫХ ДОСУГОВ
                              ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ    ГРУППА.
Цель: приобщение к активному образу жизни, обогащение знаний об    окружающем мире, формирование физической культуры личности, через всестороннее гармоничное развитие ребенка.
Сентябрь.
Тема: « Веселые старты».
Программные задачи: формировать умение выполнять выразительно движения в соответствии с музыкой, понимать цель эстафет, закреплять выполнение  ОВД  быстро, ловко. Развивать образное воображение, создать условия для развития коммуникативных навыков, ловкости, быстроты.    
Октябрь.
Тема: «Путешествие с Незнайкой».
Программные задачи: совершенствовать двигательные способности, повысить интерес к занятиям физкультурой, развивать образное воображение. Создать радостное, бодрое настроение. Воспитывать командные качества.
Ноябрь.
Тема: « В гостях у Сказки».
Программные задачи: определить качественные показатели степени  сформированности двигательных навыков в  процессе выполнения ОВД;  развивать креативность, интерес к физкультуре; воспитывать сноровку, внимание.
Декабрь.
Тема: «В стране здоровья».
Программные задачи: формировать навыки здорового образа жизни, закрепить ОВД; создать бодрое настроение, побуждать к творческому самовыражению; воспитывать дружеские взаимоотношения.





Январь.
Тема: «Вручить неумейке».
Программные задачи: формировать умение выполнять ОВД осознанно, быстро; создать условия для формирования знаний об окружающем; воспитывать чувство уверенности в себе; создать радостное настроение.
Февраль.
Тема: «В гости к Емеле».
Программные задачи: повышать интерес детей к физкультуре через игровую деятельность; закрепить ОВД;  укреплять здоровье;  способствовать эмоциональному развитию ребенка.
Март.
Тема: «Весенние старты».
Программные задачи: формировать выполнение движений выразительно; закреплять ОВД осознанно, ловко; создать условия для формирования знаний о природе; воспитывать дружеские отношения.
Апрель.
Тема: «Путешествие к разным планетам».
Программные задачи: формировать навык сочетать свои действия с действиями всех игроков в команде; воспитывать чувство уверенности в себе, доброе отношение друг к другу; создать бодрое настроение.
Май.
Тема: «Морское путешествие».
Программные задачи: формировать умение выполнять ОВД быстро; воспитывать устойчивый интерес к физкультуре; создать бодрое настроение.
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          ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН ФИЗКУЛЬТУРНЫХ ДОСУГОВ
                                     СТАРШИЙ ВОЗРАСТ.
Цель: приобщение к активному образу жизни, обогащение знаний об окружающем мире, формирование физической культуры личности через всестороннее гармоничное развитие ребенка.
Сентябрь.
Тема: « Овощи».
Программные задачи: совершенствовать ОВД в игре; развивать ловкость, быстроту, воображение; учить узнавать овощи на вкус. Создать радостное настроение.
Октябрь.
Тема: « Осенние забавы».
Программные задачи: совершенствовать  двигательные способности, вызвать интерес к выполнению физкультурных упражнений; воспитывать командные качества.
 Ноябрь.
Тема: «Веселые скакалки»
Программные задачи: совершенствовать ОВД, развивать образное воображение, повысить интерес к занятиям физкультурой. 
Декабрь.
Тема: «Найди волшебный колокольчик».
Программные задачи: совершенствовать двигательные способности, продолжать расширять знания об окружающем мире, развивать фантазию, воображение; силу, ловкость; создать радостное настроение.  
Январь.
Тема: « Зимняя сказка».
Программные задачи: повысить интерес к физкультуре, развивать основные физические качества: силу, ловкость, выносливость, координацию движений; формировать правильную осанку, доставить чувство радости. 



Февраль.
Тема: «Лесная избушка».
Программные задачи: совершенствовать ОВД в игре; развивать силу,  ловкость; создать бодрое настроение; дать почувствовать радость и удовлетворение своими действиями. 
Март.
Тема: «Весенний лес».
Программные задачи: совершенствовать навыки ходьбы и бега; развивать умение прыгать, выносливость, быстроту; воспитывать коллективизм.  
Апрель.
Тема: «Космическое путешествие».
Программные задачи: укреплять здоровье детей, совершенствовать умение выполнять задания по картам – схемам; развивать физические качества. Воспитывать самоконтроль, взаимопомощь.
Май. 
Тема: «Цирк приехал».
Программные задачи: совершенствовать ОВД; развивать силу, ловкость; воспитывать устойчивый интерес к выполнению физических упражнений; создать радостное настроение.
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              ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН ФИЗКУЛЬТУРНЫХ ДОСУГОВ
                                             СРЕДНИЙ  ВОЗРАСТ.
Цель: приобщение к активному образу жизни, обогащение знаний об окружающем мире, формирование физической культуры личности, через всестороннее гармоничное развитие ребенка.
Сентябрь.
Тема: «Мы растем здоровыми».
Программные задачи: формировать умение вращать обруч, отбивать мяч правой рукой, развивать ловкость. Воспитывать выдержку, доставить чувство радости.
Октябрь.
Тема: «Путешествие в цирк».
Программные задачи: совершенствовать ОВД в игре, создать бодрое настроение и чувство удовлетворения своими действиями; знакомить с окружающим миром; воспитывать желание заниматься физкультурой.
Ноябрь.
Тема: «В гости к друзьям».
Программные задачи: совершенствовать ОВД, закреплять ориентировку в пространстве, активизировать подражательные действия; вызвать чувство радости; воспитывать умение реагировать на сигнал.
Декабрь.
Тема: «Поможем  воробьишкам».
Программные задачи: совершенствовать ОВД в игровой форме,  развивать ловкость, силу; продолжать знакомить с природой, учить помогать птицам; доставить чувство радости.






Январь.
Тема: «Снежный Колобок».
Программные задачи: совершенствовать ОВД в игре;  развивать мышление, воображение, знакомить с окружающим миром; воспитывать чувство уверенности в себе.
Февраль.
Тема: « Домашние и лесные птицы».
Программные задачи: совершенствовать ОВД, закрепить хождение с имитацией повадок животных, воспитывать волевые качества. Создать бодрое настроение.
Март.
Тема: « Весна долгожданная гостья».
Программные задачи: совершенствовать умение прыгать на мячах – хопах, ОВД; развивать ориентировку в пространстве; воспитывать смелость. Создать радостное настроение.
Апрель.
Тема: «Цветики,  цветочки мои!».
Программные задачи: совершенствовать ОВД; развивать умение прокатывать мяч, бегать; воспитывать умение реагировать на сигнал; создать бодрое настроение.
Май.
Тема: «Веселые лучики».
Программные задачи: совершенствовать спортивные навыки; обогащать знания о временах года; воспитывать любовь к природе; умение реагировать на сигнал.



Инструктор по ФК Коваль М.Н.


                 ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН ФИЗКУЛЬТУРНЫХ ДОСУГОВ
                                             МЛАДШИЙ ВОЗРАСТ.
Цель: приобщение к активному образу жизни, обогащение знаний об окружающем мире, формирование физической культуры личности, через всестороннее гармоничное развитие ребенка.
Сентябрь.
Тема: «В гостях у Матрешки».
Программные задачи: формировать умение выполнять ОВД в игровой форме; развивать координацию движений, силу; воспитывать  умение играть коллективно.
Октябрь.
Тема: « В гостях у Осени».
Программные задачи: совершенствовать навыки ходьбы и бега; развивать условия для формирования знаний о природе; создать радостное настроение.
Ноябрь.
Тема: «Мой веселый звонкий мяч».
Программные задачи: совершенствовать двигательные умения, повысить интерес при выполнении физических  упражнений; развивать ловкость, глазомер; воспитывать чувство уверенности в себе.
Декабрь.
Тема: «В гостях у Зайки».
Программные задачи: совершенствовать ОВД, виды ходьбы; развивать мышление, воображение; воспитывать доброжелательное отношение к друг другу.
Январь.
Тема: «В гостях у Михаила Потапыча».
Программные задачи: совершенствовать через игру ОВД; побуждать использовать свой двигательный опыт в различных игровых ситуациях; воспитывать умение работать в коллективе.



Февраль.
Тема: « Игры с Мишкой и Мышкой».
Программные задачи: формировать умение удерживать равновесие, бегать; развивать творческое воображение, знакомить с окружающим миром; воспитывать бережное отношение к  природе.
Март.
Тема: «Мы растем -  здоровыми».
Программные задачи: формировать установку на здоровый образ жизни, удовлетворять потребность в двигательной активности; воспитывать желание заниматься физическими упражнениями.
Апрель.
Тема: «В гостях у зверят».
Программные задачи: формировать умение имитировать движения животных, ориентироваться в пространстве; совершенствовать ОВД; развивать восприятие речи взрослого; воспитывать желание заниматься физкультурой.
Май.
Тема: «Путешествие в лес».
Программные задачи: совершенствовать ОВД; координационные способности, ориентировку в пространстве; создать радостное настроение. Развивать память, мышление, воспитывать бережное  отношение к природе.
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