Консультация для родителей.

Правила дорожного движения.
На современных улицах количество автомобилей увеличивается с каждым днём, а соответственно, и число аварий. По этому сегодня этот вопрос стал еще более актуальным и острым. А значит, ребенок должен усвоить правила дорожного движения. Первыми помощниками в этом выступают, конечно же, родители.
Деткам не обходимо рассказать про средство регулирования движения и цвета сигналов светофора. Ребенку нужно своими словами рассказывать о правилах дорожного движения и показывать действия только в тех объемах, какие он способен усвоить. Переходя улицу нужно упомянуть о том, где и в каких местах можно переходить проезжую часть, вспомнить о том,  где нельзя этого делать.
       Наша задача -  обучить дошкольников правилам дорожного движения Поэтому в нашем детском саду особое внимание уделяется формированию  у детей навыков,  устойчивых положительных привычек безопасного поведения на улице; развитию у детей познавательных процессов, необходимых им для правильной и безопасной ориентации на улице. Начиная уже с младшего возраста даем  детям необходимый минимум доступных им знаний правил дорожного движения. 

 Все знания с детьми проводятся с учетом их возраста и окружающих условий. Полученные знания дети отражают в рисунках, конструировании и конечно в игровой деятельности, где воспитанники применяют свои знания на практике. Играть вдвойне интересней, когда вместе с ними сотрудник ГИБДД.
Кто бы ни обучал детей правилам дорожного движения, будь то родители,  сотрудник ГИБДД, или педагоги ДОУ важно помнить, что самое большое влияние на формирование поведения ребенка на улице имеет соответствующее поведение взрослых. Ведь мало просто прочитать и  рассказать. Нужно своим примером показать малышу как  правильно вести себя на улице. Иначе всякое целенаправленное обучение теряет смысл.   

Там, где шумный перекресток,
Где машин не сосчитать, 

Перейти не так уж просто,

Если правила не знать.

Пусть запомнят твердо дети:

Верно поступает тот,
Кто лишь при зеленом свете

Через улицу идет!
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