Правила приема в ДОУ
  
  В МДОУ «Детский сад с. Каменка» принимаются дети в возрасте от 1,5 лет  до 7 лет. Прием   осуществляется на основании   медицинского заключения, заявления и  документов, удостоверяющих личность одного из родителей (законных представителей).
В детский сад в первую очередь принимаются дети работающих одиноких родителей, учащихся матерей, родителей-инвалидов I и II групп, дети из многодетных семей; дети, находящиеся под опекой; дети родителей, один из родителей которых находится на военной службе, дети безработных, беженцев и вынужденных переселенцев, студентов и работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений; дети из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, сотрудников правоохранительных органов. 
    При приеме детей  МДОУ обязано ознакомить родителей (законных представителей) с Уставом ДОУ, лицензией на правоведения образовательной деятельности, программой  и другими документами, регламентирующими организацию образовательного  процесса.
    . Установление платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за содержание ребенка в МДОУ, производится в соответствии с законодательством  Российской Федерации.
Родители (законные представители) детей, посещающих детский сад, имеют право на получение, в установленном настоящим Законом порядке, компенсации части платы за содержание детей в образовательном учреждении.
Размер родительской платы за содержание ребенка не может превышать фактических затрат на содержание ребенка в образовательном учреждении.
Родителям (законным представителям)  выплачивается компенсация части родительской платы (далее - компенсация) на первого ребенка в размере 20 процентов размера внесенной ими родительской платы, фактически взимаемой за содержание ребенка в детском саду, на второго ребенка - в размере 50 процентов и на третьего ребенка и последующих детей - в размере 70 процентов размера указанной родительской платы. Выплата производится ежемесячно.
Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей), внесших родительскую плату за содержание ребенка в соответствующем образовательном учреждении
      Взаимоотношения между МДОУ и родителями (законными представителями) регулируются договором, включающим в себя взаимные права, обязанности и ответственность сторон, ухода и оздоровления детей, длительность пребывания в дошкольном  образовательном учреждении.
Дети с ограниченными возможностями здоровья, дети – инвалиды принимаются в МДОУ  только с согласия родителей (законных представителей) на основании заключения районной психолого - медико - педагогической комиссии.
     Уважительными причинами отсутствия ребенка являются:
· ·        болезнь ребенка (согласно представленной медицинской справке);
· ·        карантин;
· ·        отпуска родителей (законных представителей);
· ·         оздоровительного периода (по медицинским показаниям);
· ·        ремонтные или аварийные работы в учреждении.
   Отчисление детей из учреждения производится на основании приказа заведующего в следующих случаях:
· ·    по заявлению родителей (законных представителей);
· [bookmark: _GoBack]· на основании  медицинского заключения о состоянии здоровья ребенка, препятствующего его дальнейшему пребыванию в МДОУ;
 Родители (законные представители) за 14 дней до отчисления ребенка письменно уведомляются об этом детским садом.
   .  Группы в МДОУ комплектуются по разновозрастному принципу, в соответствии с современными психолого - педагогическими и медицинскими  рекомендациями и требованиями санитарных правил и нормативов.
      Количество групп в МДОУ определяется Учредителем исходя из их предельной наполняемости.
В детском саду функционируют 2  группы для детей в возрасте от 1,5 лет до 4 лет и с 4 до7 лет
     
    В группах общеразвивающей направленности предельная наполняемость  устанавливается на основании СанПиН 2.4.1.3049-13
     Режим работы МДОУ:
· ·        пятидневная рабочая неделя, с 07 ч 30 мин. до 17 ч. .30 мин.;
· ·        выходные – суббота, воскресенье, праздничные дни;
   Комплектование групп детьми  осуществляется  в срок с 1 июня по  31   августа;   в отдельных случаях сроки могут быть изменены  по согласованию с учредителем.
   Медицинское обслуживание детей в МДОУ обеспечивает медсестра ФАП.
Медицинский персонал наряду с администрацией МДОУ несет ответственность за:
· ·        здоровье и физическое развитие детей;
· ·        проведение лечебно-профилактических и оздоровительных мероприятий;
· ·        соблюдение санитарно-гигиенических норм и правил;
· ·        соблюдение режима и обеспечение качества питания детей.
  Организация детского  питания  возлагается на администрацию МДОУ.
   МДОУ обеспечивает сбалансированное питание детей в соответствии с их возрастом, длительностью пребывания детей в МДОУ и по нормам согласно государственным санитарным эпидемиологическим правилам и нормативам.
      Контроль за качеством питания, витаминизацией блюд, закладкой продуктов питания, кулинарной обработкой, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, санитарным состоянием пищеблока, правильностью хранения  и  соблюдением сроков реализации продуктов возлагается на  бракеражную комиссию, администрацию и  повара МДОУ.
 
 

