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Колыбельные песни - удивительный дар прошлого. Созданные в веках, они передавались из поколения в поколение, дошли и до нашего времени. Однако печально, что современные мамы, в большинстве своем, не поют своим деткам колыбельных. Одни - не знают и не умеют их петь. Другие ссылаются на занятость, отсутствие соответствующего настроения. Третьи думают, что темп жизни вытеснил из обихода колыбельные, поэтому они не нужны ребенку: пусть привыкает к современным ритмам. Со всей убежденностью утверждаю, что их точки зрения не только оши​бочны, но и пагубны. Почему? Потому, что материнская песня несет ребенку здоровье и спокойствие.


Современные дети требуют бережного отношения, любви и ласки, как и во все времена. Некоторые мамы, по их признанию, не отличаются эмоцио​нальностью, не умеют проявлять свою любовь к ребенку, стесняются ласкать его, боясь оказаться несовременной. Искусство пестования ребенка им не знакомо. Этим искусством в совершенстве владели наши бабушки и прабабушки, оно не утрачено и сегодня, потому что нашло отражение в фольклоре для маленьких, русской народной сказке, русском поэтическом слове.


Соприкасаясь с лиричностью и красотой колыбельной песни, ребенок начинает приобщаться к миру прекрасного, реагируя всем своим сущест​вом на ласку, любовь, доброту и нежность матери. Поэтический фольклор
для детей - школа материнства, неисчерпаемый источник эмоционального и художественного воздействия на ребенка.


Исследования последних лет показали, что колыбельные песни снимают тревожность, возбуждение, действуют на ребенка успокаивающе. Этому способствуют плавная мелодия, ритмическое сочетание слова и движения (легкое покачивание или похлопывание).

Колыбельные песни несут свет и добро, в народной педагогике они рас​сматриваются как обереги.


Интересно отметить, что колыбельные материнские песни имеются у всех народов мира. Значит, возникновение их не является случайностью, а выступает как социальная закономерность и даже необходимость. Напевая ребенку о будущем, мать ожидает благополучия для своего дитя, желает ему «золотые кольца носить, кованые серебром сапожки, парчову шубу...» грядущие годы представляются цепью жизненных удач и преус​певании, но главное научить ребенка трудиться.

Будем рано разбужать,

На работу посылать,

На работу на таку

           Да на веселую страду...

Колыбельная песня, прежде всего, отражает мир мыслей и чувств матери, поглощенной уходом за ребенком, заботой о его здоровье и благополучии. Во многих колыбельных песнях КОТ выступает хранителем детской колыбели, детского сна. В старину существовал обряд: класть кота в колыбель, прежде чем положить туда ребенка. Со временем обряд забы​ли, но кот остался персонажем детских колыбельных песен. В колыбельных песнях часто поется о гулях-голубях, которые прилетают, мирно воркуют, убаюкивают. Убаюкивают ребенка не только «гули», но и грачи, и галки. Иногда, неугомонного мама готова припугнуть «колотушка​ми», «волчком», «букой». Но все эти «уговоры» носят ласковый, незлоби​вый характер и сменяются обещаниями пряника и калачей. Целительный сон, нисходящий на ребенка, олицетворяется как живое существо:

Ходит Сон по лавочке

В красненькой рубашечке...


Сон и Дрема опускаются в кроватку малыша, и... дитя засыпает. Мамы, обратите внимание на поэтичность, образность, художественность колыбельных песен.


Педагогическая ценность колыбельных песен не утратилась в веках. Они также значимы и благодатны для современных детей, как и много веков назад. Хотелось бы, чтобы это осознали современные родители. Как же петь колыбельные? Существует ли какая-нибудь методика их преподавания ребенку?


Исследования открыли несколько интересных фактов. Прекрасно, если колыбельная поется ребенку, лежащему в кроватке. При пении мама может легонько поглаживать ребенка по спинке или, в такт мелодии, похлопывать ниже спинки, как бы дополнительно подтверждая свое присутствие и защиту. Наши прабабки, укладывая ребенка спать, пели о богатстве, здоровье, прекрасном будущем ребенка. Так они закладывали будущее ребенка. Думая о малыше доброе, светлое, современная мама тоже прогнозирует, «материализует» будущее.


Каждая мать может творить, как говорится, от чистого сердца свою песню, песню своего сердца. Ведь колыбельные песни - материнские, которые можно складывать и самим. Ведь это такое счастье, подарить своему малышу колыбельную песню!
















