РАЗВИТИЕ ОТЕЧЕСТВЕЦНОГО ФУТБОЛА.
Футбол в дореволюционной России.
В нашей стране футбол появился в 70гг. прошлого столетия. Английские рабочие, которые работали на предприятиях в России были огранизаторами первых футбольных клубов. Были созданы футбольные клубы в Санкт-         петербурге. Затем появились футбольные клубы в г. Харькове и Одессе. Футбол становится популярным и у наших соотечественников. Так в 1897г. петербургский "Кружок любителей спорта", создает первую русскую футбольную команду. В 1901г. была создана Петербургская футбольная лига, которая начала проводить розыгрыш футбольных первенств между клубами - членами лиги.
Появление футбола в Москве связано с Сокольническим кружком футболистов. Здесь было положено начало организованному футболу в Москве. Вскоре в футбол стали играть и в подмосковном Быково, а затем и в других местах. Решающим годом в развитии Футбола в Москве был 1909, когда была создана Московская футбольная лига.
Период с 1900 по 1910гг в истории русского футбола характерен ростом числа команд и клубов.
В 1911г. был организован Всероссийский футбольный Союз, в который входили футбольные лиги Петербурга, Москвы, Киева Одессы, Харькова, Твери, Севастополя и Николаева. В 1912г - союз объединял 52 клуба, а год спустя - 138 клубов. В 1912 г. Россия ступила в ФИФА. 
Царское правительство не заботилось о развитии спорта, в том числе и футбола, среди широких народных масс. После революции 1905г. русские капиталисты по примеру западной буржуазии в качестве одного из средств отвлечения рабочих от революционной борьбы начинают использовать спорт и в первую очередь футбол. В 1912-1914гг. появились футбольные клубы на дальнем Востоке. В 1912г. впервые было проведено соревнование на первенство России по футболу. Выиграла это соревнование команда С-Петербурга.
В 1910г. русские футболисты вышли на международную арену. Россию посетили команды г.Праги, г. Берлина, олимпийская сборная Англии. Русские футболисты не знавшие тогда тонкостей техники и тактики, большинство матчей проиграли. Хотя эти встречи и были проиграны с большим счетом, они способствовали классу игры русских футболистов. Они познакомились с более совершенной для того времени техникой и тактикой игры, что конечно сказалось на результатах последующих международных встреч. Следует отметить, что большой вклад внес основатель русской футбольной школы Дюперонн, которому в 1997г в С-Петербурге в связи со 100-летием русского футбола открыли памятник.
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