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    *   Нестандартное оборудование позволяет более быстро и качественно формировать двигательные умения и навыки, способствует повышению интереса к физкультурным занятиям.                   
               Задачи
Формировать двигательные умения и навыки.
Приобщать детей к здоровому образу жизни
Развитие творчества, фантазии при использовании нетрадиционного оборудования.
Способствовать развитию культуры движений и телесной рефлексии.
Вызвать у детей интерес к использованию нетрадиционного оборудования на занятиях и в свободных видах деятельности

. Игры с нестандартным оборудованием»Змея»
А) «Не намочи ноги»-                                                                                                   дети проходят по «мосту»,стараясь не намочит ноги по сигналу воспитателя по узкой дорожке сделанной с помощью двух змей.
Б  ) « Мы канатоходцы»-                                                                                              дети проходят по змее в прямом направлении на своей стопе , на середине стопы      В)«Веселые лягушки»-дети встают вокруг круга сделанного из змеи.повторяют за воспитателем слова и по команде воспитателя запрыгивают в «болото»

Игры с платочками

	«Найди себе пару»-воспитатель раздает детям платочки,звучит музыка дети гуляют по участку.музыка заканчивается дети по цвету своего платка находят себе пару.

Игры с нестандартным оборудованием «Пенечки» на участке
«По камушкам».Дети  друг за другом походят по пенечкам.
«Мы водители».Дети сидят на пенечки и изображают водителей.
Игры с нестандартным оборудованием «Колесики»                     
«Мы весело шагаем»

. 










ИТОГ
· Нестандартное оборудование стимулирует интерес детей, желание двигаться, участвовать в играх; вызывает радость и положительные эмоции.                                                                                                         Материалы для изготовления такого пособия разнообразны и малозатратные: футляры от «киндер-сюрпризов», пластиковые бутылочки из-под йогуртов, разные пуговицы, ткань, бобины из -под линолеума и т.д. Эти, бесполезные на первый взгляд, предметы 
       Превратились в оборудование для  игр на прогулке
 











                           


