Консультация для родителей.
Как научить ребенка рисовать.
      Детские рисунки могут многое рассказать о внутреннем мире малыша,  его мечтах, его страхах. Рисование – это один из первых видов творчества, который доступен практически любому ребёнку. Однако, многих родителей волнует вопрос о том, как научить ребёнка рисовать красиво и правильно? Как привить ребенку любовь к рисованию, научить его основным художественным навыкам? Это не трудно, рассмотрим основные приемы, которые помогут родителям воспитать у своего ребенка любовь к рисованию:
    Пока ребенок маленький, его не нужно обучать. До 3 лет у малышей идет начальное становление изобразительных навыков и задача родителей – этому развитию не мешать. Если ребенок рисует на всех пригодных для этого поверхностях, обоях, стенах и даже на полу, не стоит ругать его за это, лучше обезопасить обои и стены, повесив листы ватмана. Постепенно ребенок поймет, что рисовать на листе бумаги удобнее. В этом возрасте можно попытаться научить ребенка правильно держать фломастер (до 3 лет, это самый подходящий инструмент для рисования). Выучить цвета. А для рисования красками в таком возрасте подойдет «пальчиковый метод», ребенок с удовольствием запустит свои  ручки в гуашь.
    Ближе к 3 годам, можно научить малыша пользоваться кистью. В этот период не стоит давать ребенку все краски сразу. Подберите те, что сочетаются между собой, так вы разовьете у него эстетический вкус и создадите основу для дальнейшего обучения рисованию и живописи. Помните, что в этом возрасте ребенок не может долго сосредотачиваться на чем-то одном. Если малыш устал или потерял интерес, не настаивайте на продолжении занятия, 5-10 минут рисования в день для ребенка до 3 лет, вполне достаточно.
   На четвертом году, малыш начинает рисовать  сюжеты. Тут главное не критиковать. Даже если перед вами «каляка-маляка», найдите в ней что-то интересное и похвалите малыша. Спросите, кто есть кто, а не показывайте, как это нужно рисовать правильно, конечно, если ребенок сам об этом не просит. В это время можно уже просить ребенка изобразить какие-то простые предметы - дождик, мячик, травку.  Не водите его рукой, пытаясь сделать рисунок правильнее, лучше побуждайте ребенка самого догадаться, что он сделал не так. Если ребенок забыл нарисовать какую-то деталь, напомните ему об этом: «Посмотри, что еще у него (у нее) есть?», пусть он сам вспомнит и дорисует. Это приучит ребенка внимательно рассматривать предметы, которые он рисует. В этом возрасте уже можно оставлять ребенка рисовать самостоятельно. Если при этом ребенок рисует предметы совершенно невероятных цветов – не стоит его поправлять. Помните, что обучение рисованию – это не набор правил как рисовать тот или иной предмет, а помощь детям в самовыражении, и познании окружающего мира.   Детский рисунок - это отражение внутреннего мира ребенка.
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