Выбираем санки

Чтобы зимние деньки прошли радостно и подарили массу радостных и незабываемых впечатлений необходимо позаботиться о приобретении санок для ребенка. 
 

Металлические (алюминиевые) санки
Полозья металлических санок могут быть плоскими или трубчатыми. Широкие плоские полозья характеризуются хорошей проходимостью и позволят санкам двигаться даже по рыхлому снегу. Трубчатые полозья облегчают конструкцию санок, хорошо скользят по мало заснеженной дороге и льду. Преимущества металлических санок: достаточно прочные, устойчивые и вполне легкие – их вес в среднем колеблется от 2,5 кг до 5,5 кг.
 

Минусы: на поворотах возможно опрокидывание, поэтому с покупкой металлических санок для малышей лучше повременить. Такие санки не складываются, а это большой недостаток для хозяев малогабаритных квартир.

 

Пластиковые санки
Пластиковые санки очень комфортные и легкие, на них очень удобно скатываться с горки вниз. Самое главное – они достаточно безопасные, не имеют острых деталей и углов и послушные в управлении. Цена на пластиковые санки относительно невысокая, при этом они прослужат, при правильной эксплуатации, несколько сезонов.

 

Минусы: пользоваться санками, изготовленными из пластика, нельзя при температуре ниже 20 С, иначе пластик может растрескаться. Не стоит выбирать слишком дешевые пластиковые санки, приобретайте только качественное изделие в специализированных магазинах. Эта модель не складывается и может не подойти владельцам малогабаритных квартир.

 

Деревянные санки
Деревянные санки экологичны, прочны и красивы (изготовляются в основном из бука), считаются наиболее долговечными.
 

Минусы: достаточно тяжелы и не снабжены съемными ручками. При этом цена на деревянные санки достаточно высокая

 

Санки-ватрушки
Самая недавняя разработка детских санок – ватрушки. Несомненные плюсы: их можно сдуть и надуть прямо на улице, они выдерживают большой вес, сделаны из морозоустойчивого материала.
 

Минусы: «Ватрушки» подходят только для катания с некрутых горок, имеющих достаточно ровную поверхность без выбоин и выступов. В противном случае ребенок может серьезно травмироваться.  надувные санки рекомендованы детям старше 6 лет. Скорость их спуска невероятно быстра: маленьким деткам не удержаться и не вырулить, если на пути попадется препятствие

Какой бы модели санок каждый из нас не отдал свое предпочтение, важно помнить, что они должны быть легкими, удобными, прочными, устойчивыми, то есть безопасными для ребенка. Важно также помнить, что дети должны кататься с горок на санках только под присмотром взрослых.
