Полезные советы:


· Сколько, когда и как дарить.

Хотите, чтоб подарок по-настоящему радовал? Не дарите часто, пусть ваши преподношения не становятся для сына или дочери явлением повседневным.
      Новый год, торжественные даты, семейные события – должны быть памятными и здесь уместны подарки.

· Что дарить?

В погоне за тем, чтобы удивить ребёнка, родители часто допускают характерную ошибку, стремятся выискивать что-то дорогое, «необыкновенное», диковинное. Но достоинство вещи в том, чтобы она пришлась по вкусу ребёнку, и он мог с удовольствием играть или заниматься с нею самостоятельно или со сверстниками. Так же игрушка должна соответствовать возрасту ребёнка, его вкусовым предпочтениям.
· Сладкие подарки

Это проблема многих родителей, а особенно тех, у кого дети – аллергики. Традиция дарить сласти древняя и идёт со времён, когда сладкое являлось символом изобилия, сладкой жизни. Но тем не менее каждый год огромное количество детей к концу новогодних каникул покрываются аллергической сыпью от сладкого и цитрусовых. Да и поведение ребёнка, который съел много шоколада, отличается повышенным уровнем возбуждения.
В нынешние времена лучше по возможности заменять сладости любыми другими приятными мелочами. Например, маленькие дети ценят мелкие игрушечки, бусинки, камушки и т.д.

· Не ждите мгновенной радости

Нередко хороший и действительно правильный подарок ребёнок сможет оценить не сразу. Мгновенно оцениваются подарки яркие и броские, которые столь же быстро забываются. Тем более что яркие события, шум, суета и обилие впечатлений новогоднего праздника таково, что ребёнку бывает трудно сохранить живость реакции. Не судите об удачности и неудачности подарка по первому впечатлению.

· Кто же дарит подарки: не вредит ли ребёнку миф про Деда Мороза?

Ребенку, который ещё не отметил свой седьмой день рождения, легко и естественно думать, что подарки под ёлочкой появляются по волшебству, при непосредственном участии Деда Мороза. Если сами взрослые не развенчивают этот миф, то он может сохраняться довольно долго, что ребенку совершенно не вредно. Чем дольше ребёнок верит в добрые чудеса, тем сохраннее его психика.

· Желание успеть всё
Помните, что даже для ребёнка-школьника больше чем одно мероприятие в новогодние каникулы – это уже слишком. Что касается дошкольников, то перегрузка впечатлениями в праздники для них может обернуться серьёзными сбоями в поведении. Ведь если ты слишком много съел, то вместо приятной сытости ощущается тяжесть и раздражение. Кроме того, большое количество мероприятий почти всегда связано со спешкой родителей. А значит и с неспокойным эмоциональным фоном.
· Опасайтесь «перестимуляции»
Перестимуляция – это когда впечатлений и событий, пришедшихся на единицу времени, слишком много. Перестимуляция гораздо хуже влияет на ребёнка, чем недостаток впечатлений.

Первым неблагоприятным последствием может стать общий фон перевозбуждения у ребёнка, склонность к слезам, капризам.

Второе негативное последствие – снижение впечатлительности. Чтобы меньше уставать, ребёнок просто начинает хуже воспринимать и до него становиться трудно достучаться, даже когда это очень нужно.
· Будьте внимательны к признакам переутомления у ребёнка
Если вы хотите избежать скандала, а тем более нежелательного выброса эмоций в людном месте, будьте предельно внимательны к тем поведенческим проявлениям, которые предваряют крик и плач вашего ребёнка. Когда дети сильно устают или перевозбуждаются – поведение их меняется (нарушается сон, повышается негативность, тормозиться восприимчивость к просьбам, уговорам).

· Мероприятия должны соответствовать возрасту ребёнка
Общее правило – чем меньше возраст ребёнка, тем меньше масштаб мероприятия. Особенное внимание должны вызвать дети, у которых есть заикание или запинки в речи, или же другая неврологическая симптоматика. Так же нужно поберечь детей, которые недавно пережили сильный стресс, или же просто от природы впечатлительны, или имеют большое количество страхов.
