

Ранец.
Самая важная вещь, с которой начинаются покупки к школе - ранец.   На что надо обратить внимание при покупке ранца? У ранца должна быть твердая спинка с ортопедическими элементами (плотные вставки из пластика, металла, ткани).  Они позволяют следить за правильным положением спины. Эргономичная спинка должна соответствовать линии позвоночника. Алюминиевая рама внутри спинки – гарантирует постоянную форму рюкзака. На спинке должна быть мягкая прокладка из сетчатой ткани, что предотвращает запотевание спины ребенка. Ранец должен иметь устойчивый низ, чтобы е падал возле парты. Верхняя ручка не должна быть матерчатой, чтобы не травмировать пальцы, пластмасса – самый удобный вариант. 
Тетрадь.

Учителя советуют не увлекаться яркими, красивыми обложками, которые так нравятся детям. Они будут отвлекать их от учебного процесса, когда они увлеченно рассматривают обложку. Достаточно будет яркого интересного дневника – настолько любимого, что жалко будет вырывать из него страницы и выбрасывать в окно, чтобы родители не заметили плохую оценку.
Ручки.

Правильно выбранная ручка очень важна в первый год учебы, когда идет обучение письму и становлению подчерка. Как же ее выбрать?

1. Она должна удобно лежать в руке.

2. Иметь прорезиненные вставки или рифленую поверхность в месте прижатия пальцев.

3. Паста не должна пачкать лист бумаги.

Перед покупкой лучше уточнить в школе, как учитель относится к гелевым ручкам.

Карандаши.

Если  вы хотите, чтобы при падении карандаша его грифель не ломался, а при заточке не крошился, то купите карандаш подороже, например производства Чехии. Сегментные карандаши – очень удобны, они не нуждаются в заточке. Но при работе с ними требуется аккуратность, поэтому их не советуют покупать первоклашкам, у которых еще не достаточно развита мелкая моторика.
Пеналы.

Пеналы бывают разные: с наполнением  и без него, мягкие или твердые, железные и пластмассовые, яркие и неприметные, с рисунком или без него. Но все же лучше покупать твердые пеналы без наполнения. Тогда вы имеете возможность сами выбирать, чем их наполнять. В магазинах продается множество сложнейших, очень красивых пеналов, в которых ручки, фломастеры и карандаши вставляются в держатели – резинки. Естественно, такой пенал особенно, красив тогда, когда он полностью заполнен. Если же на уроке первоклашка достал хотя бы половину содержимого такого пенала, то на обратное заполнение у него уйдет от пяти до десяти минут, у которых у первоклассника нет. И потому ручки, карандаши, фломастеры ссыпаются в портфель, как попало, причем, естественно теряются и ломаются. Выход очень прост: оптимальным будет пенал в виде завинчивающейся или плотно закрывающейся коробки.
Обложки и папки.

Обложки для тетрадей и книг покупайте обязательно плотные, тогда вам не придется их менять каждый месяц. Очень удобны пластиковые папки для тетрадей на кнопках.  В них они не мнутся, ученик всегда знает, что все тетради находятся в одном месте, не надо искать их по всему портфелю.

Товары для леворуких детей.

Несмотря на очень богатый ассортимент, далеко не все магазины могут предложить товары для леворуких детей. В действительности в продаже существуют ручки, приспособленные для писания левой рукой, линейки у которых отсчет идет справа налево, ножницы, не закрывающие линию разреза. 
Желаем вам удачных покупок!

