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Особое внимание при подготовке к школе обращают на режим дня детей. Если он не установлен или плохо выполняется, надо обязательно добиваться его выполнения. Режим нужен не только для укрепления здоровья дошкольников: твердый распорядок организует деятельность детей, приучает их к порядку, воспитывает необходимое будущему школьнику чувство времени. 
 	Важно так организовать жизнь детей в семье, чтобы они были целесообразно деятельными, не проводили время в праздности, которая порождает лень. 
 Школа предъявляет первокласснику большие требования. Ребенок включается в систематический учебный труд, у него появляются новые обязанности и заботы, ему приходится подолгу находиться без движения. Организуя режим для ребенка, родители могут успешно подготовить его к обучению в школе. 
 Для детей правильно организованный режим – условие не только сохранения и укрепления здоровья, но и успешной учебы. 
 Режим – это рациональное и четкое чередование сна, еды, отдыха, различных видов деятельности в течение суток. Каждый ребенок режим дня воспринимает как скучную и предсказуемую прихоть родителей. Тем не менее, ребенку важна эта предсказуемость. Режим дня для него – это гарантия спокойствия.


