Изобразительная

    деятельность

Рисование, лепка, аппликация, конструирование, разные виды ручного труда – это эффективные пути используемые для подготовки руки ребенка к письму. Все эти занятия способствуют развитию мелкой моторики.

Несформированность графических навыков и умений мешает ребенку выражать в рисунках задуманное адекватно изображать предметы объективного мира и затрудняет развития познания и эстетического восприятия.
В это говорит о том, что с детьми, страдающими общим недоразвитием речи, целесообразно проводить специальную работу по формированию навыков рисования лепки, аппликации с помощью нетрадиционных методик.

Всячески поощряю желание детей рисовать в свободное время и меня не смущают детские каракули, ведь в рисунках ребенок отражает окружающий мир, дает волю воображению. И что не менее важно, орудуя карандашом и бумагой, развивает двигательные навыки руки. Рисуем на песке, на снегу, используя старые фломастеры.

Занятия по лепке с использованием природного материала – составление узоров камешками, семенами растений и т.д. Это кропотливый, интересный труд, который развивает внимание, совершенствует сенсоматорику – согласованность в работе глаза и руки, координации движений, их точность.

Бумага – доступный для ребенка и универсальный материал. Широко применяю бумагу не только для рисования, но в аппликации и конструирования. Особенно хочется отметить мазаичную аппликацию.

Оригами – древнее искусство создания разного рода фигур из бумаги. Притягательная сила этого искусства в способности будить детское воображение, память, пространственное мышление, развивать мелкую моторику пальцев, оживлять плоский и немой лист бумаги, за считанные минуты, превращать его в цветы, животных, птиц. Тематика оригами очень разнообразна, идет от простого к сложному.

При работе с ножницами, клеем дети учатся правильно пользоваться материалами, инструментами, приобретают немало практических навыков и умений, развивает мелкую моторику пальцев и координацию движения руки. 
