Консультация для родителей на тему:

«ДВИГАТЕЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ И ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ».
                  Известный французский мыслитель и писатель Жан-Жак Руссо был еще и реформатором педагогики. Он говорил так: «Чтобы сделать ребенка умным и рассудительным, сделайте его крепким и здоровым: пусть он действует, бегает, кричит, пусть находится в постоянном движении».

Движение – физиологическая потребность растущего организма, и природа проявила великую мудрость сделав почти всех детей непоседами, стремящимися постоянно бегать, прыгать, лазить. Испокон веков взрослым приходилось в основном ограничивать эту подчас слишком бурную активность детей. Сейчас наступает другая пора…

За нас теперь очень многое делают машины. Мы охотно пользуемся лифтами, городским транспортом, любим отдыхать сидя. Гипокинезия (недостаток мышечной активности) становится отличительной чертой жизни современного человека. Характерная для взрослых, она подкрадывается и к ребенку. Переход из детского сада в школу сопровождается значительным, примерно на 50 процентов, снижением двигательной активности детей; при этом у девочек естественная двигательная активность намного ниже, чем у мальчиков.

Исследования последних лет убеждают нас в том, что «мускульный голод» у детей может приводить к более выраженным функциональным нарушениям, чем у взрослых, существенно сказываясь на развитии организма, на общей физической ( нарушению осанки, деформации позвоночника, плоскостопию) и даже умственной работоспособности.

Известно, что рост, совершенствование функций отдельных органов нередко происходят неравномерно. Отстающий в развитии орган (чаще всего сердце) вынужден функционировать с перегрузкой. Вот почему у рослых и как будто крепких ребят, особенно в период бурно протекающего полового созревания, возникают симптомы вегето-сосудистой дистонии и другие отклонения, стоящие на грани нормы и патологии.

Как же ликвидировать дефицит движений? Вот несколько конкретных рекомендаций:

          1. Занимайтесь с детьми утренней гигиенической гимнастикой.

          2. Запишите своих детей в спортивную секцию или туристический клуб.

          3. Помогайте им проводить физкультминутки во время приготовления домашних заданий.

          4. Поощряйте ходьбу, бег, подвижные игры, катание на лыжах и коньках.

          5. В выходные дни отправляйтесь всей семьей в небольшие пешие походы, на лыжные прогулки!

Ослабленные ребята, страдающие хроническими заболеваниями, дети с аллергической настроенностью и пониженной сопротивляемостью организма, с нарушениями сердечного ритма, повышенным или пониженным артериальным давлением, невротическими реакциями, с недостатками в физическом развитии нуждаются в физкультуре еще больше, чем здоровые.

Конечно, характер упражнений, объем нагрузки не могут быть для всех детей одинаковыми. Ослабленные или больные нуждаются в индивидуальном подходе. Но принцип остается неизменным: тренировка для них целительна, а излишняя пассивность вредна.

