Автоматизация фитнес центра. Техническое задание.
Фитнес центр могут посещать как отдельные клиенты, так и организации. При первом посещении клиента составляется анкета, которая содержит следующую информацию: фамилия, имя, отчество, дата регистрации, фотография, адрес, контактные данные, медицинские сведения, после чего менеджер распечатывает анкету (Приложение 1. Печатная форма Анкеты). Для организации составляется договор, который включает: дату договора, номер, название организации, срок действия договора и список сотрудников для посещения центра. На каждого сотрудника также составляется анкета. Необходимо учесть возможность корректировки этого списка в рамках данного договора. Договор имеет печатную форму (Приложение 2). Для клиентов необходимо создать справочник Клиенты с основными реквизитами и табличной частью по медицинским данным, а для организаций – Организации с табличной частью клиентов.
Фитнес центр осуществляет следующие услуги: 
1. Индивидуальные занятия (либо с тренером, либо без тренера), например, тренажерный зал. 
2. Групповые занятия (либо с тренером, либо без тренера), например, танцы, тайбо, волейбол.
3. Продажа товаров и абонементов.

Занятия представляются как абонементы (услуги), при этом для индивидуальных и групповых занятий необходимо реализовать разные группы в виде иерархического справочника Номенклатура, который также содержит группу с товарами. Каждый абонемент включает: название занятия, период (1 месяц, 2 месяца, 3 месяца, полгода, 1 год), количество посещений и стоимость. Например, тренажерный зал, 2 месяца, 20 посещений, 400 рублей. В случае разового посещения будет: тренажерный зал, 1 час (или 1 день), 50 рублей. Вся информация преобразуется в виде наименования. Для товаров добавляется реквизит Единицы измерения. У номенклатуры должно быть две формы для отображения элементов: для абонементов и товаров.
Абонемент продается как отдельным клиентам, так и организациям. Продажа абонемента осуществляется в виде документа Продажа товара и содержит: дату продажи, номер, клиента, список занятий (абонементы из справочника Номенклатура), цену (берется автоматически из Номенклатуры) и количество абонементов (т.е. один клиент может купить несколько абонементов), сумму (количество*цену), НДС (18% от суммы), сумму с НДС, день недели и время посещения по каждому занятию. Необходимо рассчитать СуммаИтого, ИтогоНДС, ИтогоСуммаСНДС. При продаже услуг формируется печатная форма (если есть, Приложение 3), в которой указывается вся информация по абонементу. 
Если оплата производится наличными, то распечатывается чек и увеличивается прибыль через регистры накопления. Если же через банк, то вместо Продажи товара выписывается Расходная товарная накладная (такие же характеристики, печатная форма в Приложение 4), Счет, где необходимо предусмотреть срок оплаты (печатная форма в Приложение 5), при этом увеличивается задолженность клиента, и Счет фактура (печатная форма в Приложение 6) (эти 2 документа создаются на основании Расходной товарной накладной). В этом случает на основании Счета создается документ Оплата, при этом уменьшается задолженность клиента и увеличивается прибыль центра.
После покупки абонемента клиент может сделать предварительную запись на занятия.

При первом посещении занятия происходит активации купленного абонемента, где рассчитывается его срок окончания действия.
