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1. Пояснительная записка

Одна из особенностей музыки — воздействовать на человека с самых первых дней его жизни. Услышав нежный напев колыбельной,  ребенок сосредоточивается, затихает. Но вот раздается бодрый марш, и сразу меняется выражение детского лица, оживляются движения! Поэтому музыку мы можем сделать  активным помощником воспитания.
Музыка – составная часть нашей жизни, а потому она должна быть такой же разнообразной, как и окружающий нас мир. Мир музыки  охватывает разные исторические эпохи, слои общества, различные национальные традиции.
В настоящее время актуальность музыкального сопровождения физкультурных занятий состоит в том, что, сопровождая физкультурные занятия, музыка активизирует детей, значительно повышает качество выполняемых ими упражнений, организует коллектив. Мелодичные, ритмичные звуки тонизируют и оживляют происходящие в организме ребёнка биохимические процессы.
«Музыка, обладающая исключительной силой эмоционального воздействия, способствует выразительности, четкости, координации движений; эмоциональному переживанию музыкальных образов; развитию слуха», - писала Александра Владимировна Кенеман.
В основе благотворного влияния музыки на деятельность занимающихся лежат два фактора: положительная роль оптимального возбуждения и способность стимулировать ритмику работы двигательного аппарата.
Известно, что звучание музыкальных произведений повышает работоспособность сердечно-сосудистой, мышечной, дыхательной систем организма. При выполнении упражнений с музыкальным сопровождением улучшается легочная вентиляция.
В то же время можно говорить о развитии у детей музыкальности, основных ее компонентов — эмоциональной отзывчивости, слуха. Применение музыки в занятиях помогает бороться с монотонностью, способствует преодолению нарастающего утомления, ускоряет овладение техникой движений. Физические упражнения под музыку приобретают более яркую окраску, и оказывают большой,  оздоровительный эффект.
Музыка делает занятия маленькими праздниками в жизни дошкольников.
Цель моей работы - обеспечение гармоничного физического развития детей, сохранение и укрепление  здоровья посредством музыкального сопровождения.
Использование музыки в любых форматах занятий физическими упражнениями решает несколько задач, главными из которых являются следующие:
4

- способствовать укреплению детского организма;

- содействовать всестороннему гармоничному развитию личности;
- формировать двигательные умения и навыки;

         - оптимизировать рост и развитие опорно-двигательного аппарата;

-  организовывать занимающихся в процессе занятий;

- развивать и функционировать совершенствование органов дыхания, кровообращения, сердечно-сосудистой и нервной систем организма;

- совершенствовать психомоторные способности: развитие мышечной силы, подвижности в различных суставах, выносливости, скоростных, силовых и координационных способностей, а также мелкой моторики;
- содействовать улучшению эмоционального фона на занятии и психоэмоционального состояния детей.
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2. Функции и принципы музыкального сопровождения на физкультурных занятиях.

Исходя из задач, можно выделить функции музыкального сопровождения на занятиях физической культурой:

- организаторскую - содействие более чёткой организации проведения занятия и конкретных комплексов упражнений;

- психорегулирующую - содействие переключению и преодолению монотонности, снятию нервного напряжения и стресса, улучшению психологического состояния занимающихся и общего эмоционального фона на занятии, позитивного взаимодействия участников педагогического процесса;

- гедонистическую - способствует получению удовольствия от прослушивания музыкальных произведений, выполнения двигательных действий под музыку и от занятия в целом.

- аксиологическую (ценностную) - формирование ценностного отношения к музыкальной культуре и культуре движения;

- эстетическую - формирование музыкального вкуса, эстетических переживаний образа и характера музыкального произведения в единстве с движением, понимания красоты и эстетики выполнения движений в соответствии с музыкой;

Как и физические упражнения, музыка должна соответствовать возрастным особенностям занимающихся, быть доступной. Для этого необходимо учитывать следующее:

1. Продолжительность звучания одной мелодии: для младших дошкольников – 1,5 – 3 минуты, для старших дошкольников и младших школьников - до 4 – 5 минут.

2. Смысл песни, образ музыкального произведения должен быть понятен детям. Для этого музыку в занятиях с дошкольниками и младшими школьниками нужно подбирать с ярким, запоминающимся образом. Для старших детей – более сложную по характеру, сюжету песни, средствам музыкальной выразительности.

3. Надо использовать музыку разную по темпу, соответствующую части занятия и решению двигательных задач.

4. При подборе музыкального произведения следует учитывать следующее: упражнения куплета должны отличаться от упражнений припева, при этом в каждом куплете могут быть как новые движения, так и повтор упражнений предыдущего куплета. Вступление и проигрыши следует наполнять движениями, отличными от упражнений куплета и припева. В соответствии с этим, педагог должен сначала просчитать необходимую нагрузку, частоту повторов того или иного упражнения, и лишь после этого подбирать то музыкальное произведение, структура которого позволит ему грамотно и логично составить композицию.
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5. Разнообразие музыкальных стилей обогащает слуховой и эстетический опыт детей, расширяет кругозор, поэтому,  желательно использование музыки в разных стилях (классика, народная музыка (возможно – в современной обработке), песни народов мира, музыка молодых детских композиторов в современных ритмах, при занятиях с детьми среднего и старшего возраста – популярную у этого контингента занимающихся музыку, соответствующую эстетическим требованиям). Само звучание музыкальных произведений, используемых в занятии, должно соответствовать художественно-эстетическим требованиям.

6. Музыкальное сопровождение необходимо регулярно обновлять, так как  даже самая любимая музыка при частом и длительном применении может наскучить занимающимся,  и со временем вызывать отторжение.
Вместе с тем, выбор музыкального сопровождения для занятий с детьми дошкольного возраста должен подчиняться общепедагогическим принципам:

Реализуя принцип сознательности и активности, необходимо учитывать интересы и склонности детей, при этом формируя у них сознательное отношение к выполнению упражнений под музыку. Подобного рода творческие задания весьма значительно повышают интерес к занятиям физическими упражнениями и развивают их творческие и музыкально-ритмические способности.
Принцип наглядности особенно важен при выборе музыкальных произведений для занятий с детьми. Чем более точно средства музыкальной выразительности отображают образ, тем быстрее и легче дети воспримут музыкальное произведение и с большим удовольствием будут под него выполнять упражнения.

Соблюдение принципов доступности и постепенности при подборе музыкального сопровождения не менее актуально, чем при составлении собственно физических упражнений. Необходимо, чтобы выбранная музыка была адекватна психовозрастным особенностям занимающихся, их музыкальному и жизненному опыту. В то же время, следует постепенно усложнять музыкальный материал, обеспечивая тем самым эстетическое и музыкально-ритмическое воспитание и развитие детей.

Принцип систематичности предполагает не одноразовое использование музыки в процессе занятий физическими упражнениями, а целенаправленное и систематическое её применение.

Принцип индивидуализации и дифференциации обеспечивает учёт индивидуальных особенностей занимающихся при выборе и использовании музыкального сопровождения. В зависимости от особенностей  занимающихся применение музыкального сопровождения может существенно варьироваться.
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Соблюдение принципов прочности и прогрессирования предполагает формирование у занимающихся устойчивых знаний по музыкально-ритмическому воспитанию, умений двигаться под музыку различного характера и неуклонно совершенствовать свои знания, умения и навыки в этой сфере деятельности.
Для эффективности использования музыки в занятиях с детьми дошкольного и школьного возраста необходимо, чтобы музыкальное сопровождение не только соответствовало художественно-эстетическим критериям, воспитывало их вкус, расширяло кругозор, но и способствовало решению двигательных задач, было удобным для выполнения упражнений.
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3. Интеграция физического воспитания в ДОУ.
Необходимость взаимосвязанного использования разных видов деятельности в воспитании и развитии ребенка определяется тем, что, применительно ко всем его видам, можно выделить общие психические процессы, которые являются основой формирования способностей ребенка. Главная  задача – это углубление понимания, создание условий для эмоциональной отзывчивости, и развития творческой активности и воображения детей, способствующих формированию интереса к познанию нового. На интегрированных занятиях применяются новые, более эффективные формы и методы работы, создаются ситуации, при которых к восприятию нового материала подключаются все органы чувств: слух, зрение, осязание, обоняние, вкус. 
Ориентация на творчество является мировоззренческой установкой современного воспитания и образования. Совершенствование личности дошкольника предполагает развитие у него разнообразных способностей, положительного отношения к миру, разнообразных умений. Поэтому одним из основополагающих принципов качественного проектирования педагогической деятельности, направленной на развитие интереса у детей к познанию, является принцип интеграции, как глубокая форма взаимосвязи, взаимопроникновения разного программного содержания. Интеграция охватывает направления познавательно-речевого, социального, эстетического развития, и игру. Принцип интеграции основывается на общности психических процессов, развитие которых необходимо для успешного осуществления деятельности (эстетическое восприятие, образное мышление, воображение, эмоциональное отношение к деятельности, а также память и внимание). Интегрирование разного содержания, разных видов деятельности детей и форм организации педагогического процесса соответствует характеру мышления дошкольников, которое является наглядно-действенным и наглядно-образным. Таким образом, интегрированное решение программных задач позволяет оптимизировать педагогический процесс, сделать его наиболее эффективным.
Принцип интеграции различных по содержанию видов деятельности, является актуальным и органичным в направлении интеллектуально-художественного и творческого развития личности ребенка.
Воспитание здоровой личности в самом широком смысле – основное требование модернизации системы образования. В соответствии с запросами общества и государства меняется качество образования, возрастает роль личной активности и творчества ребенка в каждом направлении развития, включая физическое. Уходят в прошлое узкоспециализированные разделы в комплексных программах, все чаще говорят о совокупности образовательных областей. Двигательная активность находится в органическом единстве с интеллектуальной, духовной и эстетической.
                                                                                9


          Физическая культура перестает восприниматься как узкая дисциплина, она становится естественной составляющей общечеловеческой культуры, что также актуально, так как сегодня акцент с формирования знаний, умений и навыков переносится на формирование общей культуры ребенка.
         На практике я убедилась, что возможна взаимосвязь физической культуры с  образовательными областями, сейчас хочется рассказать о наиболее успешных возможностях интеграции. 
Физическая культура и здоровье.
Нет необходимости доказывать, что эти области неразрывно связаны друг с другом. Наша задача – сохранять и укреплять не только физическое, но также психическое и социальное здоровье. Помогает нам в этой работе включение двигательного воображения, в частности, образно-ролевая игра. К примеру, выполнять самомассаж ушных раковин – не самое интересное занятие для детей. А вот если мы принимаем образ Чебурашки, то же самое занятие становится намного привлекательнее и пользы от него больше.
           Образы медведя и лисы помогают в профилактике плоскостопия, змеи и бабочки – в профилактике нарушений осанки, образ ветра и трубача – при проведении дыхательной гимнастики. Если ребенок принимает, допустим, образ кошки, он автоматически преображается в движении. Не приходится объяснять, как расслабить те или иные мышцы. Его образная память воспроизводит яркие кошачьи особенности, и вот малыш уже выгибает спину, ползает, урчит. Так же выполняем упражнения на релаксацию: ребенку сложно сознательно расслабить мышцы, а вот если он в образе тающего мороженого – совсем другое дело! Двигательное воображение помогает сделать оздоровительную работу интересной и эффективной.

Физическая культура и познание.
Ещё Жан Жак Руссо писал о движении как средстве познания окружающего мира. Чем богаче двигательный опыт ребенка, тем больше информации поступает в мозг, что способствует интенсивному интеллектуальному развитию. В дошкольном возрасте происходит активное развитие когнитивной сферы, именно двигательная активность способствует развитию познавательных процессов. Воздействуя на различные анализаторы, развиваем зрительное, слуховое и тактильное восприятие.
          Развитие зрительного восприятия состоит в представлении о качествах предметов (форме, цвете, величине), умении ориентироваться в пространстве. Развивая слуховое восприятие, мы учим детей улавливать, различать звуки и действовать в соответствии с ними. Например, дети бегут в колонне, изображая ручеек. Если бубен играет тихо – ручеек замедляет скорость и наоборот.
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          В ходе развития тактильного восприятия закрепляются такие понятия: «мягкий-твердый», «гладкий-шершавый», «тяжелый-легкий». 

В роли предметов, помогающих закреплять сенсорные эталоны на физкультурном занятии, выступают спортивный инвентарь и стандартное и нестандартное оборудование. Чтобы обучение происходило естественно и легко, на помощь приходит игра и воображение. Игровая ситуация: клоун рассыпал яблоки и просит принести детей по два желтых яблока. Кроме восприятия, формируем элементарные математические представления.

Для развития познавательной сферы часто использую задания в проблемной форме: игровое экспериментирование, двигательные импровизации, творческие задания. Игра «Цветы» закрепляет понятие цвета, развивает пространственные представления, творческие способности. Дети бегают по залу врассыпную с разноцветными мячами в руках, а на сигнал: «На середине поляны вырос высокий розовый цветок», дети с розовыми мячами объединяются в группу и образуют цветок с розовыми лепестками, поднимая все мячи вверх. Возможны другие варианты игры в зависимости от поставленных задач. На занятиях мы закрепляем знания об окружающем мире: осенью «собираем урожай», «ходим в лес за грибами», зимой «играем в снежки» и «шагаем по сугробам». Разнообразие двигательных игровых ситуаций и сюжетов позволяет расширить кругозор детей, помогает формировать целостную картину мира, что по большому счету и является главной целью познания.

Физическая культура и социализация.

Вхождение ребенка в современный мир невозможно без освоения им первоначальных представлений социального характера и включения его в систему социальных отношений. Для социализации дошкольников огромное значение имеет игра, в которой отражается окружающая действительность, мир людей, природы и общественной жизни. Без подвижной игры не обходится ни одно занятие по физической культуре. 

Для примера возьмем игру «Такси». Мальчики – водители, девочки – пассажирки. Девочки с удовольствием «звонят по телефону и вызывают такси», закрепляя правила телефонного разговора. Мальчики на своих автомобилях «стоят в автопарке, ожидая вызова». Затем девочки садятся в «Такси» и отправляются «по делам»: кто в магазин, кто в парикмахерскую. Заканчивается игра тем, что машины развозят счастливых девочек по домам и возвращаются на стоянку. В процессе этой игры мы решаем сразу несколько задач: закрепляем полоролевую идентификацию, правила и нормы поведения в общественных местах, обогащаем лексикон детей. 
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Лесгафт назвал подвижную игру «упражнением, с помощью которого ребенок готовится к жизни». К проведению любой игры стараюсь подходить творчески. Придерживаясь принципа максимальной вариативности, можно решать множество психолого-педагогических задач.

Физическая культура и коммуникация.

Общение со взрослыми и сверстниками – это неотъемлемый компонент каждого вида детской деятельности. Бывает так, что дети, испытывающие затруднения в повседневном общении, преображаются в двигательной деятельности. Этот важный момент я учитываю в работе. Особое внимание уделяю агрессивным и застенчивым детям, так как именно они испытывают наибольшие трудности в коммуникации. Стараюсь гибко подходить к распределению ролей в играх, учитывая типологические особенности нервной системы, применяю упражнения психопрофилактического характера. Образно-ролевая игра помогает нам. Допустим, сегодня мы изображаем трусливых мышек, и я хвалю тихих, застенчивых детей за то, как они артистично показывают мышек, вселяя в них уверенность в себе. Шумные, гиперактивные дети в этом упражнении учатся приемам самообладания. Двигательное воображение позволяет скорректировать самооценку, примерить разные роли, что повышает коммуникативную компетентность детей. 

Дети в большей степени, чем взрослые, подвержены стрессам. Для снятия повышенного психологического напряжения также использую игровые приемы. Например, воображение превращает обычный мяч в барабан, и дети с большим удовольствием «громко играют» (хлопают ладошками) на таком барабане. Можно «играть на барабане тихо», это помогает ребятам прислушиваться к товарищам и подстраиваться под «общую мелодию» группы. Подобные приемы позволяют наладить невербальную коммуникацию детей. 

Физическая культура и музыка.

Музыка обладает огромным эмоциональным потенциалом, активизирует детей, значительно повышает качество выполняемых ими упражнений, организует коллектив. При выполнении упражнений с музыкальным сопровождением улучшается легочная вентиляция, увеличивается амплитуда дыхательных движений.
В то же время можно говорить и об обратной связи: развитии у детей музыкальности, основных ее компонентов — эмоциональной отзывчивости, слуха. Ребенок посредством движения учится воспринимать музыку, передавать ее характер, пользоваться телесными средствами выразительности.
                                                                            12
 Двигательное воображение можно назвать мостиком между физической культурой и музыкой. Оно способствует выразительности, пластичности, красоте, четкости, свободе, координации движений.
На занятиях мы используем разные формы работы с музыкой: двигательная импровизация под музыку, подвижные игры с музыкальным сопровождением, хороводные игры с пением, музыкальное сопровождение отдельных этапов или всего занятия, логоритмические упражнения и т.д.

Дошкольное образование призвано обеспечить создание основного фундамента развития ребенка. В современной системе дошкольного образования складываются новые модели организации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ.
Инструментом в создании таких моделей может выступать интеграция. Многие специалисты определяют ее как один из путей достижения качества образования, его обновления и эффективности в развитии личности ребенка, сохранения здоровья и свободного пространства детства.
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4. Музыка на занятиях физической культуры
С древнейших времён известно, что музыкальное искусство обладает огромным потенциалом воздействия на духовное, эстетическое развитие человека, формирование его ценностных ориентиров, воспитание чувства прекрасного, что происходит за счёт сильного эмоционального влияния художественного образа музыкального произведения, выраженного средствами музыки на психологическое состояние слушателя.

В то же время, при соответствующем применении, музыка может оказывать существенный оздоровительный эффект не только на человеческую психику, но и организм, облегчать выполнение физических и умственных нагрузок, содействовать лучшему запоминанию и выполнению различных физических упражнений.

Комплексное воздействие музыки и движения на психоэмоциональное состояние ребёнка и его организм многогранно. Оно проявляется в улучшении двигательной реакции, развитии музыкальных способностей, накоплении знаний. В процессе занятий у детей активизируются волевые усилия, возникают сильные эмоциональные переживания и стремление к творчеству, обогащается слуховой, двигательный и коммуникативный опыт, что особенно важно для периода дошкольного детства.

Музыка, сопровождающая физические упражнения, создает определенный эмоциональный настрой, активизирует внимание детей. Влияя на физиологические процессы детского организма, она увеличивает амплитуду дыхания, легочную вентиляцию.
В. М. Бехтерев, подчеркивая эту особенность, доказал, что если установить механизмы влияния музыки на организм, то можно вызвать или ослабить возбуждение. Им было установлено, что при спокойной музыке замедляется пульс
«Для активизации малоподвижных детей, - считает Н. Аксенова,- музыка помогает установить нужный темп и ритм выполнения упражнений, в связи, с чем увеличивается двигательная активность».
У дошкольников, в основной массе, процессы возбуждения преобладают над процессами торможения, и если ребенок с синдромом двигательной активности, то спокойная музыка, в конце занятия, поможет успокоить такого ребенка. Здесь особое внимание хочется обратить на релаксационную музыку со звуками природы.
Например, ходьба в различных построениях и перестроениях обычно проводится под маршевую музыку бодрого, четкого, иногда стремительного характера. Однако физическую нагрузку рекомендуется чередовать с  ходьбой обычной, для музыкального сопровождения которой берут не только спокойного характера марш, но также вальс.  Аналогично подбирают музыкальное сопровождение к бегу, поскокам.
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 Бег грациозный, мягкий, «стелющийся» требует музыки такого же характера, например вальса, а «острый», «мелкий», с выбрасыванием ног — стремительного, задорного галопа или польки.
Прыжки-поскоки тоже бывают и быстрыми, и широкими, замедленными. В первом случае подходит динамичная, легкая музыка, желательно с подчеркнутой сильной долей такта, во втором —  плавная.
Музыкальное сопровождение применяется в зависимости от этапа разучивания физических упражнений. При ознакомлении с движением, его показе музыка облегчает восприятие. Разучивание сложных элементов упражнения проводится без музыки, так как она не способствует сознательному управлению двигательным навыком. Когда упражнение освоено, его вновь проводят с музыкальным сопровождением, чтобы придать ему большую выразительность. Те физические упражнения, которые требуют индивидуального темпа выполнения, силового напряжения (прыжки в длину, в высоту, лазанье и т.д.), не следует проводить под музыку.

Во время подвижной игры, музыку нужно использовать очень аккуратно. Так как подвижная игра большой интенсивности, повышает активность и увеличивает эмоциональный подъем детей. Есть игры, где музыка  может быть введена лишь частично. Так, например, в игре «Караси и щуки», когда «караси» выполняют однородное движение (бег врассыпную под размеренную музыку, имитируя движения рыб), музыкальное сопровождение вполне оправдано, но только лишь до сигнала «Щуки». Одновременно с сигналом (совпадающим с окончанием музыкальной фразы), когда начинается бег с увертыванием и ловлей, музыка должна быть прекращена: каждый ребенок стремится увернуться от ловишки, двигается в зависимости от его действий и музыку не слушает. При таком беге, музыка может нести дополнительную нагрузку и побуждать детей постоянно двигаться и быстро уставать, а ведь чем хорош бег с увертыванием,  можно где-то постоять и передохнуть.
А на протяжении всей игры «День-ночь», можно  использовать музыку, так как она меняет свой характер.
Музыка – средство активизации умственных способностей.
Восприятие музыки тесно связано с умственными процессами, т. е. требует внимания, наблюдательности, сообразительности.
В музыкально-двигательной деятельности дети с большим удовольствием придумывают, комбинируют движения изученных элементов танцев, двигаясь под музыку. При творческих заданиях дети активно мыслят, фантазируют, творят.

 При подборе музыкального сопровождения для упражнений, направленных на формирование навыка произвольного расслабления используется специальная музыка для релаксации в сочетании с естественными 
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природными звуками, тематически связанную с сюжетом (крики чаек, шум морского прибоя).
 Поскольку занятия под музыку могут быть довольно динамичны, то нецелесообразно часто менять исходное положение, а также выполнять подряд несколько упражнений, где основная нагрузка ложится на одни и те же группы мышц.
 Частота смены комплекса зависит, во многом, например, от интереса к ним со стороны занимающихся. Если разученный комплекс выполняется неохотно, без интереса, значительная часть детей отвлекается, то его нужно менять. Хотя частенько достаточно немного изменить (усложнить) уже изученные упражнения, чтобы комплекс приобрел совершенно новую окраску.

Пример музыкальных произведений, которые хорошо подходят для занятий:

-М/ф «Бременские музыканты» и «По следам бременских музыкантов»  муз.разм. «Наш ковер цветочная поляна» 
 -«Песня гениального сыщика» 
-Дуэт Глупого Короля и Прекрасной Принцессы», 
-Песня переодетых бременских музыкантов, 
-Говорят, мы бяки – буки… 
-Пусть нету ни кола и ни двора… 
-Песня «Заграничных певцов», 
-«Колыбельная» заграничных певцов, 
-Песня Ослика м/ф «Большой секрет» 
-т/ф Приключения Буратино Бу-ра-ти-но,
-Песня кота Базилио и лисы Алисы
-и Песня Карабаса-Барабаса, 
-Песня Дуремара, 
-А также песни из фильмов «Маша и Витя против Диких гитар»; «Происшествие в стране Мульти-Пульти»; «Достояние республики» (Кто на новенького). М/ф «Ничеть не страшно», «Осторожно обезьянки» и многие другие.
Не стоит также забывать и о Маршах; торжественной музыке (кстати говоря, наш гимн написан в музыкальном размере, только его нельзя использовать в занятиях) и
Вальс с мазуркой.
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Вывод:  Главная цель музыкального сопровождения физкультурных занятий в дошкольном учреждении состоит в том,  удовлетворяя естественную биологическую потребность детей в движении, добиться хорошего уровня здоровья и всестороннего физического развития детей; обеспечить овладение дошкольниками двигательными умениями и навыками; создать условия для разностороннего (умственного, нравственного, эстетического) развития детей и воспитания у них потребности к систематическим занятиям физическими упражнениями.
Недаром выдающийся педагог В.А.Сухомлинский подчеркивал, что от здоровья, жизнерадостности детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы. Поэтому крайне важно правильно организовать музыкальное занятие физической культурой именно в детстве, что позволит организму накопить силы и обеспечит в дальнейшем не только полноценное физическое, но и разностороннее развитие личности.
Исходя из вышеизложенного, можно констатировать, что методически грамотный выбор музыкального сопровождения является важным условием правильной организации всего педагогического процесса, а значит и важным профессиональным умением современного специалиста по физической культуре.

Результаты хронометража показали, что при одинаковой длительности и содержании физическая плотность ОРУ, значительно выше при музыкальном сопровождении, чем без него. Интенсивность движений, их темп и амплитуда  больше,  в случае выполнения детьми упражнений под музыку.
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5. Мониторинг

 Мониторинг проводиться два раза в год с детьми старших групп  – в начале и в конце учебного года (сентябрь-май). В старшей группе № 1 физкультурные занятия проводятся с музыкальным сопровождением два раза в месяц, а в старшей группе № 2 без музыки.
В конце года (май) проводится диагностика физического развития детей обеих групп.
Определение уровня физического развития детей:

высокий уровень: ребенок ярко эмоционально выражается во всех видах физической деятельности, творчески активен, самостоятелен, инициативен, быстро осмысливает задание, точно выразительно его выполняет без помощи взрослого;

средний уровень: ребенок эмоционально отзывчив, проявляет интерес к физической и деятельности, желание включится в неё при некотором затруднении в выполнении задания. Иногда нуждается в помощи педагога, дополнительном объяснении, показе.

низкий уровень: ребенок малоэмоционален, ровно, спокойно относится к физическим упражнениям, не проявляет активного интереса, равнодушен, не способен к самостоятельности
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Приложение
Перспективное планирование физкультурных занятий

в старшей группе (2 р. в месяц)

	
	Комплекс
	Источник
	Музыкальное сопровождение

	Сентябрь
	1. Комплекс с гимнасти-ческой палкой


	А.Занозина, С.Гришанина  Перспективное планирование стр.36

Москва 2008г.


	Ходьба - Марш кадетов

 (Е. Шмаков)

Бег - Детская песенка (В каждом маленьком ребёнке)

Дыхание - «К Элизе» (Л.Бетховен)

ОРУ - «Осенняя песня» (П.И.Чайковский)

Дыхание – Июнь «Баркарола» (П.И.Чайковский)



	
	2. Комплекс 

с роллером
	Н.Ч.Железняк-

Занятия на тренажерах стр.27

Москва 2009г.
	Ходьба - Марш кадетов

 (Е. Шмаков)

Бег - Детская песенка (В каждом маленьком ребёнке)

Дыхание - «К Элизе» (Л.Бетховен)

ОРУ - «Осенняя песня» (П.И.Чайковский)

Дыхание – Июнь «Баркарола» (П.И.Чайковский)



	Октябрь
	1. Комплекс 

с мячом – «ежом»


	А.Занозина, С.Гришанина – Перспективное планирование стр.41

Москва 2008г.


	Ходьба - Марш кадетов

 (Е. Шмаков)

Бег - Детская песенка (В каждом маленьком ребёнке)

Дыхание - «К Элизе» (Л.Бетховен)

ОРУ - «Осенняя песня» (П.И.Чайковский)

Дыхание – Июнь «Баркарола» (П.И.Чайковский)

	
	2. Комплекс 

с флажками


	Л.И.Пензулаева-

Оздоровительная гимнастика 3-7 лет стр.101

Москва 2002г.
	Ходьба - Марш кадетов

 (Е. Шмаков)

Бег - Детская песенка (В каждом маленьком ребёнке)

Дыхание - «К Элизе» (Л.Бетховен)

ОРУ - «Осенняя песня» (П.И.Чайковский)

Дыхание – Июнь «Баркарола» (П.И.Чайковский)

	Ноябрь
	1. Комплекс 

с кубиками


	К.К.Утробина-

Занимательная физкультура в детском саду 5-7 лет  стр.58

Москва 2006г.
	Ходьба - Марш кадетов 

(Е. Шмаков)

Бег - Детская песенка (В каждом маленьком ребёнке)

Дыхание - «К Элизе» (Л.Бетховен)

ОРУ - «Осенняя песня» (П.И.Чайковский)

Дыхание – Июнь «Баркарола» (П.И.Чайковский)

	
	2. Комплекс 

с  большим обручем в тройках


	А.Занозина, С.Гришанина – Перспективное планирование стр.43

Москва 2008г.


	Ходьба - Марш кадетов

 (Е. Шмаков)

Бег - Детская песенка (В каждом маленьком ребёнке)

Дыхание - «К Элизе» (Л.Бетховен)

ОРУ - «Осенняя песня» (П.И.Чайковский)

Дыхание – Июнь «Баркарола» (П.И.Чайковский)

	Декабрь
	1. Комплекс на гимнастической скамейке


	Л.И.Пензулаева-

Оздоровительная гимнастика 3-7 лет стр.101

Москва 2002г.


	Ходьба - Торжественный марш (Неизв.автор)

Бег - Итальянская полька 

(С. Рахманинов)

Дыхание – Ave Maria (Ф.Шуберт) 

ОРУ - «Серенада» (Ф.Шуберт)

Дыхание – Из оперы «Севильский Цирюльник» (Дж.Россини)



	
	2. Комплекс

с мешочками


	О.Н.Моргунова-

Профилактика плоскостопия и нарушений осанки в ДОУ стр.87

Воронеж 2005г.


	Ходьба - Торжественный марш (Неизв.автор)

Бег - Итальянская полька

(С. Рахманинов)

Дыхание – Ave Maria (Ф.Шуберт) 

ОРУ - «Серенада» (Ф.Шуберт)

Дыхание – Из оперы «Севильский Цирюльник» (Дж.Россини)



	Январь
	1. Комплекс 

в парах


	А.Занозина, С.Гришанина – Перспективное планирование стр.47

Москва 2008г.


	Ходьба - Торжественный марш (Неизв.автор)

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Ave Maria (Ф.Шуберт) 

ОРУ - «Серенада» (Ф.Шуберт)

Дыхание – Из оперы «Севильский Цирюльник» (Дж.Россини)



	
	2. Комплекс

 с дисками «Здоровье»


	М.А.Рунова-

Движение день за днём стр.45

Москва 2007г.
	Ходьба - Торжественный марш (Неизв.автор)

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Ave Maria (Ф.Шуберт) 

ОРУ - «Серенада» (Ф.Шуберт)

Дыхание – Из оперы «Севильский Цирюльник» (Дж.Россини)



	Февраль
	1. Комплекс

 с резиновыми кольцами


	М.А.Рунова-

Движение день за днём стр.64

Москва 2007г.


	Ходьба - Торжественный марш (Неизв.автор)

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Ave Maria (Ф.Шуберт) 

ОРУ - «Серенада» (Ф.Шуберт)

Дыхание – Из оперы «Севильский Цирюльник» (Дж.Россини)



	
	2. Комплекс

 с гантелями


	Н.Ч.Железняк-

100 комплексов ОРУ стр.29

Москва 2009г.


	Ходьба - Торжественный марш (Неизв.автор)

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Ave Maria (Ф.Шуберт) 

ОРУ - «Серенада» (Ф.Шуберт)

Дыхание – Из оперы «Севильский Цирюльник» (Дж.Россини)



	Март
	1. Комплекс с  гимнастической палкой


	Л.И.Пензулаева-

Оздоровительная гимнастика 3-7 лет стр.102

Москва 2002г.


	Ходьба – «Куплеты Тореадора» из оперы «Кармен»

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Как прекрасен мир вокруг (Волшебство природы) 

ОРУ – «Соловей» А.Алябьев

Дыхание –« Сладкая грёза» П.И.Чайковский



	
	2. Комплекс у гимнастической стенки


	А.Занозина, С.Гришанина – Перспективное планирование стр.48

Москва 2008г.
	Ходьба – «Куплеты Тореадора» из оперы «Кармен»

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Как прекрасен мир вокруг (Волшебство природы) 

ОРУ – «Соловей» А.Алябьев

Дыхание –« Сладкая грёза» П.И.Чайковский



	Апрель
	1. Комплекс

со скакалкой


	К.К.Утробина-

Занимательная физкультура в детском саду 5-7 лет  стр.78

Москва 2006г.


	Ходьба – «Куплеты Тореадора» из оперы «Кармен»

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Как прекрасен мир вокруг (Волшебство природы) 

ОРУ – «Соловей» А.Алябьев

Дыхание –« Сладкая грёза» П.И.Чайковский

	
	2. Комплекс со средним мячом


	К.К.Утробина-

Занимательная физкультура в детском саду 5-7 лет  стр.82

Москва 2006г.


	Ходьба – «Куплеты Тореадора» из оперы «Кармен»

Бег - Итальянская полька 

(С. Рахманинов)

Дыхание – Как прекрасен мир вокруг (Волшебство природы) 

ОРУ – «Соловей» А.Алябьев

Дыхание –« Сладкая грёза» П.И.Чайковский

	Май
	1. Комплекс 

с лентами


	Н.Ч.Железняк-

100 комплексов ОРУ стр.15

Москва 2009г.


	Ходьба – «Куплеты Тореадора» из оперы «Кармен»

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Как прекрасен мир вокруг (Волшебство природы) 

ОРУ – «Соловей» А.Алябьев

Дыхание –« Сладкая грёза» П.И.Чайковский

	
	2. Комплекс

 с шишками
	Н.Ч.Железняк-

100 комплексов ОРУ стр.102

Москва 2009г.


	Ходьба – «Куплеты Тореадора» из оперы «Кармен»

Бег - Итальянская полька

 (С. Рахманинов)

Дыхание – Как прекрасен мир вокруг (Волшебство природы) 

ОРУ – «Соловей» А.Алябьев

Дыхание –« Сладкая грёза» П.И.Чайковский


Музыкальные игры
(Екатерина Железнова - музыкальные обучалочки) .

1. «Обезьянки»

Обезьянки вышли погулять,                (Ходьба)

Обезьянки стали танцевать,                 (Фонарики)

Но одна из них ушла домой поспать,  (Ладони под голову)

Потому что надоело танцевать.            (Стряхиваем руками).

2. «Ручки»

Где же, где же наши ручки,                  (Прячем руки за спиной)

наши ручки, наши ручки? (2р.)

Вот ручки, наши ручки, пляшут,          (Движение «Фонарики»)

пляшут наши ручки,

Пляшут, пляшут наши ручки.               (Сжимаем и разжимаем кулачки)

Поплясали, стоп!

Где же, где же наши ножки.                  (Приседая, закрываем ножки)

Наши ножки, наши ножки? (2р.)

Вот ножки, наши ножки, пляшут,         (Ножки на каблучок)    

пляшут наши ножки!

Пляшут, пляшут наши ножки,

поплясали, стоп!

Где же, где же наши детки…                  (Закрываем лицо ладонями)

Вот детки, наши детки…                         (Хлопаем ладонями по груди)

Пляшут, пляшут наши детки…               (Танцуем).

3. «Часы»

Мышь полезла в первый раз             (Перебираем пальчиками от носочков       

                                                              до макушки)

Посмотреть который час.

Вдруг часы сказали: «Бом!»,             (Один хлопок над головой)

Мышь скатилась кувырком.               (Руки скатываются вниз)

Мышь полезла второй раз

Посмотреть который час.

Вдруг часы сказали: «Бом, бом!»       (Два хлопка).

Мышь скатилась кувырком.

Мышь полезла в третий раз…

4. «У жирафов»

У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде.

На лбу, ушах, на шее, на локтях,

Есть на носах, на животах, коленях и носках.

У слонов есть складки, складки, складки, складочки везде…

У котяток шёрстка, шёрстка, шёрстка, шёрсточка везде…

А у зебры есть полоски, есть полосочки везде…

5. «Лесенка»

Мы по лесенке шагали,               

И ступенечки считали,

А на горочку взошли,

Ничего там не нашли.

Вниз по лесенке шагали,

И немножечко устали,

Ищем, ищем, где кровать,

Захотелось полежать.
