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[bookmark: bookmark2]Тема: Зимушка-зима.
Цель: Учить детей изображать не сложный сюжет из предметов разных по форме и величине, продолжать освоение обрывной техники. Создавать образ заснеженного леса на всем листе. Развивать воображение, творчество и навыки работать аккуратно. Воспитывать трудолюбие, дружеские отношения.
Материал: листА-4 голубого цвета, по 2 зелёных четырёхугольника
разных размеров, по 3 квадрата белого цвета (облака), вата (снег), фигурки животных оригами.
[bookmark: bookmark3]Ход занятия.
-Ребята, к нам в гости пришёл Незнайка. Он недавно вернулся из путешествия по жарким странам, и принёс собой фотографии (рассматривание фотографий).
В этих странах никогда не бывает снежной зимы. Дети не знают, что такое снег, зимний лес. И вот Незнайка попросил нас, помочь ему рассказать, что такое зима.
-Но как им помочь? (ответы детей)
-А давайте сделаем картинки о зиме. И отправим им. Тогда они лучше поймут, почувствуют, что такое зима. Какая она.
-Сначала мы сделаем ёлочки. Каждый из вас возьмёт по два зелёных квадратика и разрежет их так, чтобы получились треугольники. Два разных треугольника оставьте себе, два отдайте товарищу.
-Как надо разрезать квадрат, чтобы получились треугольники?
(ответы детей)
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· Из треугольников сложите елочку там, где вы будете её наклеивать.
Ёлочка, должна походить на пирамидку.
-Затем мы будем делать снеговые тучи, из белых квадратиков путём обрывания и закругляя краёв. Тучи плывут по небу и их надо наклеивать на вверху листа.
-Около ёлочки резвиться лесной зверёк. Зверей мы сделали заранее, а сейчас мы их приклеим. У каждого свой зверёк (волк, лиса, медведь, заяц).
· И самым последним наклеим снежок. Чтобы снежинки были
пушистыми, легкие, воздушные мы их сделаем из ваты. Отрывать надо очень маленькие кусочки. Чтобы приклеить снежинку, надо сделать мазок клеем и приложить. Снежинки клеим на всём листе,
Потому что снег повсюду.
Самостоятельная работа детей под спокойную музыку.
ИТОГ! Посмотрите, какой красивый зимний лес у нас получился. Когда ваши работы подсохнут и их посмотрят родители, мы их отправим детям из жарких стран.
-Незнайка, а тебе понравились наши работы?
-Давайте попрощаемся с Незнайкой.
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