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Плюсы, ради которых в детский сад идти стоит
- Ребенку для полноценного развития нужен коллектив сверстников. Это обязательное условие. Коллектив взрослых никогда не сможет заменить общения с одногодками.
- Детский сад нужен для формирования навыков самоорганизации, которые потом пригодятся ему в школе, да и вообще в жизни. Именно детский сад позволяет эти навыки сформировать.
- Режим. Ни один родитель не сможет организовать ребенку постоянный режим жизни. А что такое режим для ребенка - это залог его здоровья, формирование тех стереотипов, которые позволяют организму полноценно работать.
- Кроме этого, среди положительных моментов садика - сам по себе образовательный процесс. Это возможность ребенку попробовать себя в самых разных видах деятельности, независимо от того, есть у него к ней склонность или нет.
- С образовательной точки зрения, системность занятий тоже говорит в пользу садика. Обучение дошкольников - это очень сложный процесс. А от того, какие учебные навыки мы сформируем у ребенка до 7 лет, будут зависеть его успехи в школе. А ведь все, что мы с ребенком сделаем в интеллектуальном плане, какие учебные навыки сформируем, так он потом будет заниматься в школе.
- Постоянный мониторинг развития ребенка. В нашем детском саду всегда работает команда специалистов: педагог - психолог, учитель - логопед, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре.
Минусы, которые, тем не менее, всегда можно перевести в плюсы
- Если ребенок ходит в детский сад, то на общение с родителями у него остается 1 час утром и 3,5  часа вечером. Если домашнее общение сводится к тому, что чадо усадили перед телевизором, а сами занялись хозяйственными делами, то родители, в итоге, не знают своего собственного ребенка. Он тоже будет чувствовать себя оторванным от родителей. На самом деле, намного важнее вести учет не количеству проведенных вместе часов, а качеству этого общения.
- Существует расхожее мнение, что посещение детского сада увеличивает вероятность различных болезней ребенка. Эта проблема решается выбором хорошего садика, где персонал действительно заботится о детях. На самом деле, дети, если иммунитет их не снижен, болеют только в период привыкания к группе. Иногда родители приписывают к минусам детского сада возможность перенести детские инфекции. Но с точки зрения врачей, эта возможность наоборот считается благом. Лучше, чтобы ребенок переболел детскими инфекциями в детсадовском возрасте, чем встретится с ними в школе, когда они переносятся намного тяжелее.  Некоторые родители считают, что в садике их ребенок может научиться чему-нибудь плохому. Действительно, дети разные бывают. Но как чаще всего показывает практика, если ребенок в семье получает хорошее воспитание, то эти проблемы могут к нему даже не прицепиться.
Обязанности родителей
   1. Приводить ребёнка аккуратно одетым и лично передавать его воспитателю и забирать. 
Родители, помните! Воспитателям категорически запрещается отдавать детей лицам в нетрезвом состоянии, детям мл. школьного возраста, отпускать детей по просьбе родителей, отдавать детей незнакомым лицам без предупреждения родителей!
  2. Решать все спорные вопросы в спокойной и деловой обстановке с указанием причин спора и привлечением администрации
Родители, помните! Конфликтные ситуации должны разрешаться без детей.
  3. Оказывать помощь в благоустройстве детского сада
  4. Одевать детей по сезону и в соответствии с погодой
Родители, помните! Чрезмерное укутывание или недостаточно тёплая одежда могут привести к заболеванию ребёнка!
 5. Не приводить больного ребёнка в д/с и сразу сообщить о болезни по телефону детского сада
  6. Предъявлять медицинскую справку с разрешения на посещение детского сада
Родители, помните! Вы обязаны привести здорового ребёнка! Недолеченный ребёнок не только заболеет сам, но и заразит здоровых детей
7. Своевременно сообщать о причинах непосещения ребёнком детского сада. 
Родители, помните!  Если ребёнок не посещает детский сад три дня и более, то он принимается в детский сад с медицинской справкой
  8. Вносить плату за содержание ребёнка в детский сад до 20 числа каждого месяца
Памятка для родителей
 Скоро Вам вместе с Вашим малышом предстоит начать новую жизнь. Чтобы ребенок вступил в нее радостным, общительным, повзрослевшим, хотим предложить ряд рекомендаций:
Ø Постарайтесь создать в семье спокойную, дружескую атмосферу.
Ø Установите четкие требования к ребенку и будьте последовательны в их предъявлении.
Ø Будьте терпеливы.
Ø Формируйте у ребенка навыки самообслуживания и личной гигиены.
Ø Поощряйте игры с другими детьми, расширяйте круг общения со взрослыми.
Ø Когда ребенок с Вами разговаривает, слушайте его внимательно.
Ø Если Вы увидите, что ребенок что-то делает, начните «параллельный разговор» (комментируйте его действия).
Ø Говорите с ребенком короткими фразами, медленно; в разговоре называйте как можно больше предметов. Давайте простые и понятные объяснения.
Ø Спрашивайте у ребенка: «Что ты делаешь?»
Ø Каждый день читайте ребенку. Заботьтесь о том, чтобы у него были новые впечатления.
Ø Занимайтесь с ребенком совместной творческой деятельностью: играйте, лепите, рисуйте …
Ø Поощряйте любопытство.
Ø Не скупитесь на похвалу.

РАДУЙТЕСЬ ВАШЕМУ РЕБЕНКУ!!!
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