Пояснительная записка
Физическое воспитание – одно из необходимых условий правильного развития детей. Именно в дошкольном возрасте закладываются основы здоровья, формируются двигательные навыки. Интенсивность физического развития детей и их здоровье зависит от двигательной активности. Активность в движениях – необходимое условие нормального роста и развития организма ребенка. Одной из основных форм работы по физическому воспитанию в дошкольных учреждениях являются подвижные игры. Подвижные игры являются прекрасным средством развития и совершенствования движений детей, укрепления и закаливания их организма.    
   Интеграция регионального компонента в физическом воспитании детей дошкольного возраста способствует обогащению знаний детей о традиционных промыслах  северных народов, формированию навыков самоорганизации и взаимоконтроля, умению проявлять волевые и физические усилия, развитию важнейших физических качеств. 
Занятия спортивного кружка «Хейро» проводятся на основе подвижных игр и самобытных упражнений народов Севера.

Цель: формирование у детей знаний о ритуалах, традиционных праздниках и самобытных физических упражнениях народов Севера.

Задачи:

1. Способствовать развитию физических качеств: быстроты, ловкости, силы, выносливости, скорости.

2. Дать представления о традиционных промыслах и хозяйственной деятельности северных народов.

3. Развивать способности к двигательной импровизации.

4. Формировать стойкий интерес к занятиям физической культурой.
В условиях детского сада работа по использованию подвижных игр, состязаний и самобытных физических упражнений начинается со старшего возраста, т.к. для выполнения их необходимы определённые двигательные умения и навыки, характерные именно для этого возраста. 
Программа спортивного кружка рассчитана на 1 год и предполагает проведение двух занятий в месяц с детьми 5-7 лет. Продолжительность занятия 25-30 мин.

Педагогическая диагностика
	Уровень
	Характеристика уровней сформированности знаний подвижных игр и самобытных физических упражнений

	высокий
	Ребенок охотно принимает участие в подвижных играх. Имеет представление о традиционных промыслах и хозяйственной деятельности народов Севера. Проявляет устойчивый интерес к подвижным играм и самобытным упражнениям народов Севера. Не отвлекается во время игры, сосредоточен на выполнении двигательных действий.

	средний
	Ребенок правильно выполняет большинство самобытных физических упражнений, может уклоняться от заданий, требующих длительного волевого напряжения. Хорошо справляется с ролью водящего, правила не нарушает, но интереса к организации игр не проявляет. Самооценка и самоконтроль непостоянны. 

	низкий
	Ребенок неохотно принимает участие в подвижных играх. Активности в овладении самобытными физическими упражнениями не проявляет. Ребенок не владеет знаниями  о традиционных промыслах и хозяйственной деятельности народов Севера.  
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