КОЛЛЕКТИВНАЯ РАБОТА «АППЛИКАЦИЯ»

«ПОМОЖЕМ ЁЖИКУ ЛЕЧЬ СПАТЬ»

Оборудование:  
Игрушечный ёжик.

Материалы: 
Три листа бумаги склеены между собой, на верхнем листе изображение ежа в профиль, на нижнем листе ёж свёрнут в «клубок». Высушенные осенние листья клена и дуба. Клей. 

Инструменты:
Кисти для клея, салфетки.

Цели: 
Учить слушать, правильно работать кистью и клеем, выполнять работу аккуратно, научить различать листья правильно их находить и называть, познакомить с лесными животными, как они готовятся к зиме, сопереживать, радоваться полученному результату.

Ход занятия.


Воспитатель обращает внимание детей на появляющиеся игрушки.
 
- Смотрите,
 к нам пришёл Ёжик.  - Ты заблудился? Зачем ты пришел к нам в группу из леса?

- Я, собирал листву, чтобы сделать себе теплую подстилку, а в лесу нет кленовых листьев, одни только дубовые и березовые, а я, хочу, кленовые они такие красивые красного цвета и похожи на ладошки, поэтому и пришел к вам в детский сад у вас на площадке много-много их нападало. Вы их насобирали? 

- Да. Я собрала кленовые листочки самые красивые красные и желтые и засушила и мы с ребятками поможем тебе устроить теплую постельку.

- Правда, ребятки? 

- Поможем?!

- Ёжик – ребята мои маленькие они еще плохо различают деревья, но помогая тебе, они и обучатся!


Воспитатель просит принести по одному листочку из разных рассыпанных листьев на полу, сравниваем рисунок листа, и определяем какой кленовый, а какой дубовый.

- Ёжик доволен!










- А теперь поможем ежику лечь спать?!

- Возьмем листочек и определим лицевую и изнаночную сторону, она ребристая, ее и намажем клеем и приложим на бумагу, и вокруг лежащего ежа.






На колючего Ежа






Листья падают кружа.





Завернется в листья он






И увидит сладкий сон.

