Конспект  -

 Презентация + рассказ

 «Зимняя олимпиада в Сочи»

Цель:

Формирование социальной и личностной мотивации детей старшего дошкольного возраста на сохранение и укрепление своего здоровья и воспитания социально значимых личностных качеств посредством знакомства с Олимпийским движением.

Задачи:

1. Формировать у детей представления об Олимпийских играх, как мирном соревновании с целью физического и социально-нравственного совершенствования людей.

2. Воспитывать у детей чувство гордости и уважения к знаменитым спортсменам своего края.
3. Формировать у детей интерес к различным видам спорта. 

4. Развивать у детей стремление к укреплению и сохранению своего собственного здоровья посредством занятий физической культурой.

Ребята сегодня я с вами хочу поговорить о большом спортивном празднике,  который совсем скоро будет проходить в нашей стране. Какой? 

Ответы детей – Да, олимпийские игры. Олимпийские игры «…объединяют спортсменов-любителей всех стран в честных и равноправных соревнованиях.
 И вот в этом году олимпийские игры будут проходить в нашей стране, что большая честь и  праздник для всех россиян.
Но для начала ответьте, пожалуйста, как называется наша страна? 
( Россия). 
Да  мы с Вами живем в огромной стране. Мы любим свою страну и гордимся своей страной.

Россия– Россия, края дорогие 
Здесь издавна предки живут. 
Они прославляют просторы родные 
Раздольные песни поют 
Родина – Россия – это дом, 
в котором мы родились и живем. 
Ребята, вот  на карте наша страна, в которой мы с вами живём -  Россия. 
Все лучшие, сильнейшие спортсмены  из разных стран приедут к нам в Россию, в город Сочи, для того чтобы соревноваться в зимних видах спорта.
Может быть, кто-то знает, как называется область, в которой мы живём? (Ответы детей.) Вот она, наша Курская область. 
Есть на карте много точек 
Много гор и много рек 
Этот маленький кружочек 
Сердцу дорого больше всех 
В каждой области живут люди, работают, отдыхают,  у них свои традиции, праздники, у них своя история. 

Курский край – край замечательных людей. Немало среди них и тех, кто прославил наш край на всю страну и на весь мир. В наших городах и селах рождались и росли великие российские писатели и композиторы, полководцы, государственные деятели. 

Гордится Курская область своими знаменитыми спортсменами:  олимпийским чемпионом Валерием Чаплыгиным – он залуженный мастер спорта (велосипедный спорт), засуженный тренер СССР, награжден  орденом «Знак Почета» стал победителем Олимпиады 1976 года в Монреале, когда четверка советских велосипедистов совершила спортивный подвиг, победив в 100-километровой командной шоссейной гонке, и Валерий был капитаном этого квартета. Сейчас работает доцентом кафедры физвоспитания и спорта технического университета.  Александр Поветкин – покоритель Олимпа 2004 года (Олимпийские Игры в Афинах). С 8 лет начал заниматься спортом и перечисление его регалий заняло бы не одну страницу, сейчас успешно продолжает карьеру в профессиональном боксе. Николай Солодухин – чемпион Олимпиады 1980 в Москве, самый титулованный дзюдоист России ХХ века. О спорте в своей жизни в книге «Из курской глубинки – на Олимп (путь борца)» сказал так: «Я, мальчишка из самой глубинки России, который делал уроки при лучине, в то время, когда Гагарин уже полетел в Космос, благодаря спорту увидел мир и заставил его себе рукоплескать».  Евгения Ламонова – чемпионка Олимпийских Игр 2008 года в Пекине в фехтовании на рапирах (в составе сборной команды России). Фехтование относится к спортивным единоборствам, где соперники выясняют свои отношения с оружием в руках – на рапирах, саблях и шпагах. Из трех видов холодного оружия рапира считается самой сложной: именно в этом виде безукоризненная техника должна сочетаться с разнообразной и хитроумной тактикой. Женя овладевала этим умением с 9 лет и продолжает выступать. Эти спортсмены навсегда останутся в истории мирового спорта - как олимпийские чемпионы.
Ребята, а  вы хотите узнаеть о том, как поводятся  Олимпийские игры? 
Олимпийские игры – это большой спортивный праздник, на котором собираются спортсмены разных стран, чтобы помериться силами в спорте. Олимпиада – триумф силы и красоты. 

Оказывается, что есть  официальный флаг Олимпийских игр, он представляет собой изображение олимпийского логотипа на белом фоне. Белый цвет символизирует мир во время Игр. Олимпийский флаг используется в церемониях открытия и закрытия каждой Олимпиады. Кольца символизируют пять частей света, страны которых участвуют в олимпийском движении: Европа — синий,  Америка — красный,  Азия — жёлтый, Африка — чёрный, Австралия — зелёный. 

Олимпийский талисман - это самая популярная фигурка всех Олимпийских игр, который  выбирается принимающей страной  по своему усмотрению. Обычно талисманом выбирают  какое-либо животное или иное изображение, ассоциирующееся в представлении большинства людей с принимающей страной.
Талисманы зимних Олимпийских игр 2014 года: Леопард, Зайка и Белый медведь. 

Белый мишка проживает за далеким полярным кругом. Его домик целиком выстроен изо льда и снега. На стене всегда висит эмблема - Сочи 2014 . Здесь и кровать, и компьютер, и снежный душ, и даже спортивный тренажер. Мишка научился кататься на лыжах, играть в кёрлинг и бегать на коньках. Больше всего ему нравится кататься на санках.

Леопард живет на ветвях огромного дерева, растущего на заснеженной скале кавказских гор. По призванию он спасатель. Всегда готов прийти на помощь. Говорят, не раз помогал спасать расположенные у подножья гор деревушки от снежных лавин, за что был удостоен почетной эмблемы Сочи 2014. Леопард отлично катается на сноуборде, он обучил этому виду спорта всех своих друзей. Этот талисман отличается веселым нравом и любит большие компании.

Зайка известна как наиболее активная жительница олимпийской деревни. Все удивляются - как это она везде поспевает?! Она не только отличница в Лесной Академии, но и надежная помощница в семейном ресторане "Лесная запруда" и постоянно участница спортивных соревнований. На шейке у нее красуется бабочка с эмблемой олимпиады Сочи 2014. Кроме того, этот талисман Олимпиады 2014 любит петь и танцевать.

Один из символов Олимпийских игр - олимпи́йский ого́нь. Его зажигают в городе проведения Игр во время их открытия, и он горит непрерывно до их окончания. Олимпийский огонь символизирует чистоту, попытку совершенствования и борьбу за победу, а также мир и дружбу.

А сейчас я вам расскажу, какие зимние виды спорта проводятся во время зимней олимпиады, а вы мне будете помогать.

Итак:

 Лыжные гонки – самый популярный вид лыжных соревнований. Задача спортсмена лыжника – как можно быстрее преодолеть дистанцию на лыжах.

Горнолыжный спорт представляет собой спуск с горы на лыжах по специальным трассам.
Фигурное катание – вид конькобежного спорта, при котором спортсмен совершает движение на льду под музыку. Современное фигурное катание включает в себя: одиночное (мужское и женское) катание, парное катание и спортивные танцы на льду.

Биатлон – соревнование, сочетающее в себе два  различные вида спорта – лыжные гонки и стрельбу по мишени.
Прыжки с трамплина – вид спорта, включающий прыжки на лыжах со специально оборудованных трамплинов.

Конькобежный спорт - Скоростной бег на коньках - вид конькобежного спорта, в котором надо пройти определённую дистанцию на ледовом стадионе по замкнутому кругу.

Сани – соревнования по скоростному спуску с гор по специальным ледовым трассам.

Бобслей - скоростной спуск по ледяному желобу, на специальных управляемых санях-бобах. (имеют руль и тормоз).

Фристайл – горнолыжное многоборье в состав, которого входит лыжный балет, воздушная акробатика и могул.
Хоккей – играется на специально хоккейной площадке  между двумя командами игроков. Их задача – забросить  в ворота соперника как можно больше шайб и не пропустить в свои.
Вот я немного рассказала вам о зимних видах спорта. 
А теперь хочу проверить загадаю вам видео загадки.

Какой это вид спорта - зимний или летний?

Какому спортсмену необходим этот инвентарь?

Чем награждают спортсменов на соревнованиях?

Найди среди этих картинок (пиктограмм) те, что тебе запомнились, и назови виды спорта, которые они обозначают.

Ребята, а вам что - нибудь мешает заниматься спортом?

Я предлагаю прямо сейчас выполнить весёлую разминку, которая поможет вам стать бодрыми, здоровыми и весёлыми.

