Лепим из соленого теста
На улице уже морозно.…   А нам совсем не скучно и холод  нипочем.  Встает вопрос, чем же занять детей. В такую погоду есть время поработать в группе с ребятней, дать вволю разыграться фантазии. В этот раз мы  с детьми решили заняться лепкой, но не простой из пластилина, что конечно тоже интересно, но не всегда практично и не всегда долго можно любоваться на свое творение, а из соленого теста.  
Для начала займемся  его приготовлением.  Нам понадобится: 1 стакан муки , 0.5 стакана соли, 125 мл. воды. Необходимо обратить внимание на то, что соль тяжелее муки, поэтому по весу они одинаковы, а объемы соль занимает примерно в два раза меньше.  Для тонких фигурок  можно добавить столовую ложку клея ПВА  или клея для обоев (предварительно размешанного с небольшим количеством воды).
Когда ребенок лепит: развивается его мелкая моторика;  совершенствуются мелкие движения пальчиков, что влияет  на развитие речи и  мышление ребенка; а также лепка благотворно влияет на нервную систему в целом.  Добиваться конкретного результата совсем не нужно, «слепи именно то или именно это» или «именно такую собачку».  Лепка – это не копирование. Нужно научить детей получать удовольствие от творческого  процесса.  Конечная работа может служить замечательным подарком родным и близким на  праздник. 











