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1 ЧАСТЬ
	ВЕДУЩИЙ (ПОКАЗЫВАЕТ  ИЗОБРАЖЕНИЕ  ТРЁХ  ПОРОСЯТ)
- УЗНАЛИ  ЛИ  ВЫ  ЭТИХ  ПОРОСЯТ ?
-ИЗ КАКОЙ ОНИ СКАЗКИ?
-КАК ИХ ЗОВУТ?
-ХОТИТЕ ЛИ ВЫ БЫТЬ МАЛЕНЬКИМИ ПОРОСЯТЫМИ, ИГРАТЬ И ПРЫГАТЬ В СКАЗОЧНОМ ЛЕСУ? (НАНОСИТСЯ ГРИМ НА КОНЧИКИ НОСА И ПРЕДЛАГАЕТСЯДЕТЯМ…. И ВСАТЬ ДРУГ ЗА ДРУГОМ)
ПОД  МУЗЫКУ  ДЕТИ ВЫПОЛНЯЮТ ХОДЬБУ И БЕГ ЗМЕЙКОЙ В ЧЕРЕДОВАНИИИ С КУПАНИЕМ В ЛЯГУШНИЦАХ( ПОВОРОТЫ СО СПИНЫ НА ЖИВОТ И ОБРАТНО)
2 ЧАСТЬ
	ОБЩЕРАЗВИВАЮЩИЕ Упражнения; хорошо быть веселым и озорным поросенком.
ОСНОВНЫЕ ДВИЖЕНИЯ.
Ведущий: Все лето поросята кувыркались в земной траве, грелись на солнышке, нежились в лужах и очень любили устраивать соревнования: «Кто дальше бросит мячик(шишку)? ( Организуется метание мяча на дальность фронтальным способом).
Ведущий:  Осенью, когда солнце припекало уже не так сильно и серые облака тянулись на пожелтившим лесом, находчивые поросята придумали себе еще одно развлечение.
Дело  в том, что они нашли широкий овраг и стали через него перепрыгивать вот так. С утра до вечера они резвились и прыгали.( Перепрыгивание через шнур или лоточным способом через обручи.) 
ИГРА « ПОРОСТА И ВОЛК».
Дети прячутся за домиком звучит песенка поросят: -Хоть полсвета обойдешь….
Дети выходят на полянку, бегают , ползают, танцуют. Когда музыка кончается, выходит волк. Дети прячутся волк дует на дом, чтобы развалить, погрызть зубами, царапает когтями, но у него ничего не получается и он воет от боли.
Ведущий: Ребята, а из чего поросята построили свой дом, что он получился такой крепкий? А почему вы не стали строить свой дом не из соломы и прутьев?
Игра повторяется еще раз.
Ведущий: Молодцы поросята, вы были такими веселыми, крепкими, здоровыми, потому что играли на свежем воздухе, ели много овощей и фруктов и заботились о своей безопасности. Угощение кусочками фруктов
