Тема: «Семейные традиции»
Цель: способствовать соблюдению имеющихся семейных традиций, их укреплению  и появлению новых; обмен опытом семейного воспитания и традиций; повышение педагогической культуры родителей; поиск новых форм взаимодействия педагогов с родителями.
Форма проведения: педагогическая гостиная.
Подготовительный этап:
Оформление «дерева мудрости»: изображение дуба (символа прочности и семейной верности), на каждом листочке которого написано известное высказывание по теме «Семья».
Оформление выставки детских рисунков на тему: «Подарок маме (папе)». 
Оформление ширмы «Символы семейного счастья». 
Педагог предлагает родителям подготовить презентацию на тему: «Наши семейные традиции»  и рассказать о них на мероприятии.  
Ход мероприятия
Вступление.
При входе расположено «дерево мудрости», на каждом листочке которого написано известное высказывание по теме. Всем входящим предлагается выбрать наиболее понравившееся выражение и высказать свое мнение. (обмен мнениями).
Вы, наверное, уже догадались, о чем сегодня пойдет разговор.	 
Мы поговорим с вами на тему «Семейные традиции».
     	Не секрет, что семейные узы – самые крепкие, самые постоянные, самые надежные. Тепло, поддержка, советы родных, их помощь будут сопровождать каждого из нас всю жизнь, даже если вы будете жить в разных концах страны. Что такое семья? Это – дом, это мама и папа, бабушка и дедушка, любовь и забота, труд и радость, несчастья и печали, привычки и традиции. Я расскажу  вам одну легенду.
 	В давние времена жила одна семья, и в ней царили мир, любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя тех мест, и он спросил у главы семьи: «Как вам удается жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?» Старец взял бумагу и написал на ней что-то. Правитель посмотрел и удивился: на листе было написано 100 раз одно и то же слово – «понимание». 	(обсуждение услышанного).
Основная часть.
Семейные традиции – это духовная атмосфера дома, которую составляют распорядок дня, обычаи, уклад жизни и привычки его обитателей. Так, одни семьи предпочитают рано подниматься, завтракать на скорую руку, уходить на работу и встречаться вечером без расспросов и разговоров. В других семьях приняты совместные трапезы, обсуждение планов, появляется повышенное внимание к проблемам друг друга. 	
Когда люди по-настоящему ценят, уважают и любят друг друга, то в их семье интересная совместная жизнь. Им приятно доставлять своим близким удовольствие, дарить им подарки, устраивать для них праздники. Общие радости собирают всех за большим столом по случаю семейных торжеств: дней рождения, именин, юбилеев. Их объединяет совокупность духовных ценностей, которые характеризуют уровень развития семьи, отношения между разными поколениями. Устройство их семейного уклада постоянно вбирает в себя все лучшее из окружающей жизни, но при этом они творят уникальный мир своего дома. Какие-то традиции перешли к ним от родителей, какие-то они создают сами. Они прекрасно понимают, что соблюдение традиций – это путь к единению семьи. 	
Важнейшая сторона человеческой жизни – домашние праздничные традиции. Не секрет, что в наши дни приготовления к празднику сводятся к наведению чистоты и приобретению всякой снеди. К сожалению, многие полагают, что дети при этом только мешают, поэтому их выпроваживают гулять или отсылают к бабушке. Но именно в эти дни вполне уместна любая инициатива детей и родителей. Каждая известная дата таит в себе массу неиспользованных возможностей, которые позволяют через игру, веселье, торжественные ритуалы донести до ребенка подлинный смысл праздника. 	
Существуют объективные и субъективные причины того, что многие семейные традиции ушли в прошлое. Возможно, и в вашей семье было время, когда вы и ваши друзья устраивали настоящие дегустации домашних творений, ставили спектакли, выпускали семейные стенгазеты, вообще создавали какие-то традиции, хотя не имели лишних денег и даже собственного очага. Почему-то так получилось, что с годами, когда увеличились ваши доходы, и появилось больше свободного времени, вы стали тяжелыми на подъем, предпочитаете сидеть у телевизора, вместо того, чтобы пойти всей семьей в театр или в музей, отправиться на природу. Такие семейные традиции, как ежегодные походы в горы или на байдарках по рекам, веселые представления мини-спектаклей и показы слайдов и фильмов с именинником в главной роли, уходят в прошлое. 	
Маленький ребенок воспринимает мир глазами взрослых – его родителей. Папа и мама формируют детскую картину мира с самой первой встречи со своим малышом. Сначала они выстраивают для него мир прикосновений, звуков и зрительных образов, затем – учат первым словам, затем – передают своё ко всему этому отношение.
Если большинство привычных семейных ритуалов несут не ограничения, а лишь радость и удовольствие, это укрепляет в детях чувство целостности семьи, ощущение неповторимости собственного дома и уверенность в будущем. Тот заряд внутреннего тепла и оптимизма, который несет в себе каждый из нас, приобретается в детстве, и чем он больше, тем лучше. Конечно, характер ребенка формируется не в один день, но можно сказать с уверенностью: чем больше детство было похоже на праздник, и чем больше в нем радости, тем счастливее человечек будет в дальнейшем.	
Что вы знаете о семейных традициях, праздниках? Какие в вашей семье традиции?    Рассказ родителей.
Заключительная часть.
	В заключении можно подвести итог и сказать о том, что семейные традиции и ритуалы: 		
• позволяют малышу ощущать стабильность жизненного уклада: "при любой погоде" в вашей семье состоится то, что заведено; 	
• дают ему чувство уверенности в окружающем мире и защищенности;
• настраивают кроху на оптимизм и позитивное восприятие жизни, когда "каждый день – праздник";		
• создают неповторимые детские воспоминания, о которых малыш будет когда-нибудь рассказывать своим детям; 
• позволяют ощутить гордость за себя и свою семью.
Нам вполне по силам создать несколько семейных традиций, которых, возможно, будут придерживаться дети и внуки! 
	Не забудьте только три главных правила: 	
• повторяющееся событие должно быть для малыша ярким, позитивным, запоминающимся; 	
• традиция на то и традиция, чтобы соблюдаться всегда; 	
• можете задействовать запахи, звуки, зрительные образы, – главное, чтобы в этом традиционном действии было что-то, влияющее на чувства и восприятие ребенка.
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