          20 ноября 2012 года в МБДОУ детский сад «Белоснежка» прошёл    «День открытых дверей»  для родителей воспитанников  детского сада.         В этот день  вся работа учреждения была предоставлена для внимания  родителей  наших воспитанников.
     «День открытых дверей в ДОУ» – мероприятие, которое позволяет родителям получить информацию об условиях содержания детей в детском саду.  Коллектив детского сада должен доказать родителям, что в учреждении создана безопасная, педагогически грамотная и психологически комфортная среда для развития ребенка и укрепления его здоровья.
   Поэтому этот день  в учреждении был   наполнен  особым содержанием, направленным на установление доверительных отношений. Для этого были спланированы мероприятия, которые формируют положительный имидж детского сада в сознании родителей. 
    Начался день открытых дверей с утренней гимнастики, за чётким строем малышей в зал шли и родители, которым был продемонстрирован воспитателями всех возрастных групп комплексы упражнений рекомендованных для определённого возраста детей.  
   Заведующим детского сада была  предоставлена  информация для родителей о приоритетных направлениях деятельности учреждения и  воспитательно-образовательного процесса. Заместитель  руководителя  по АХЧ   осветила тему организации режима, питания рассказала   о материально-техническом оснащении,  так же родители были ознакомлены   с  задачами, стоящими  перед учреждением на  текущий учебный год.
     Во время экскурсии предложенной родителям, перед  ними открывались двери всех помещений учреждения  от кабинета заведующей до бытовых помещений, была возможность познакомиться с шеф поваром детского сада, и медицинским работником,  которые рассказали  о сбалансированном питании в детском саду, о техническом оснащении пищеблока и о продуктах из которых готовят полезную детскую пищу. 
   Далее каждый родитель имел возможность присутствовать во время проведения непосредственной образовательной деятельности,  т.е.  занятия своего ребёнка, которые проводились в этот день воспитателями,  специалистами, и педагогами дополнительного образования, согласно графика проведения.
   Родителей ждал сюрприз в актовом  зале, где музыкальные руководители представляли вид своей деятельности, с объяснением  структуры музыкального  занятия и его результатов. К вниманию родителей  был представлен  концерт,  с участием детей всех возрастных групп  детского сада. 
   В результате проведённого мероприятия, судя по отзывам родителей которые они оставили в  «Книге открытого сердца», мы считаем, что такие мероприятия  важны, актуальны  и значимы как для родителей, которые доверяют нам  самое дорогое, что у них есть – это своего ребёнка, так  и для всего коллектива нашего учреждения. 
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