
                              Отдых с детьми.

                  Интересные места Подмосковья

1. Экзотик Парк на 47-м км Калужского шоссе  

Расположенный к юго-западу от центра Москвы, в 20 километрах от МКАД по Калужскому шоссе, Экзотик Парк занимает участок более 8 гектаров. В этом экологически чистом и любимом многими москвичами и жителями Подмосковья месте вольготно чувствуют себя и питомцы Экзотик Парка.
Здесь вы найдете большую коллекцию попугаев, обезьян, а также львов, рысей, тигров, гепардов, зебр, енотов, дикобраза, козочек, страусов и многих других животных и птиц.
В ближайшее время для посещений откроется акватеррариум, размещенный в отдельном двухэтажном здании, площадью 2,5 тыс. кв.м. Здесь же находятся морские и пресноводные аквариумы, общим объемом более 3000 тонн.
На территории зоопарка также расположено большое количество различных аттракционов.
Адрес сайта - http://xn--80andgcbykkp1j.xn--p1ai/    экзотикпарк.рф
2. Парк птиц в Подмосковье Калужской области. Парк птиц Воробьи.  
В Парке птиц Воробьи можно увидеть 2000 птиц со всего мира и редких зверей, а еще: пожить в домике над рекой, поесть в кафе и в шашлычной, покататься на пони и на коне, сфотографироваться с хищной птицей и с попугаем, посетить страусиную ферму, посмотреть выставку графики и скульптуры, поучаствовать в викторине и мастер-классе, пройти по экологической тропе, поиграть в пейнтбол, купить авторские сувениры и запомнить этот день навсегда. 
   Адрес сайта - www.birdspark.ru

3. Приокско-Террасный заповедник.
На юге Московской области в двенадцати километрах от города Серпухова расположен Приокско-Террасный государственный природный биосферный заповедник – настоящая жемчужина природы южного Подмосковья.
На территории заповедника произрастает более 960 видов высших растений (трав, кустарников и деревьев), в том числе и редких, занесенных в Красную книгу России (венерин башмачок, ятрышник шлемовидный из семейства орхидных и другие). Но жемчужиной заповедника, ради сохранения которой он был и создан, являются участки степной растительности в окружении сосновых боров, расположенные на самом юге заповедника. Это так называемая уникальная "окская флора". Здесь можно увидеть такие редкие для Подмосковья растения как ковыль перистый, типчак, тюльпан Биберштейна, русский рябчик и многие другие растения степной зоны. Ученые до сих пор спорят о происхождении этих степных растительных сообществ на территории, расположенной значительно севернее основного ареала произрастания большинства встречаемых здесь степных видов.
В заповеднике обитает 56 видов млекопитающих. Распространены характерные для Русской равнины лось, кабан, куница, ласка, барсук, зайцы: беляк и русак. Изредка заходит волк. В последние годы постоянно встречается рысь и выдра. 

Фауна птиц заповедника насчитывает 140 видов. Наиболее многочисленны весной и летом зяблики, мухоловки пеструшки, зарянки, большие синицы и пеночки трещотки. Есть тетерев, глухарь, рябчик, ястребы – тетеревятник и перепелятник, черный коршун, пустельга, неясыть, домовый сыч. Среди насекомых немало редких видов - бабочки Мнемозина, махаон, аполлон и др.
В 1948 году в заповеднике был организован Центральный зубровый питомник, ставший центром восстановления и разведения зубра в России.
Адрес сайта - www.danki.ru
4. Зообаза Госфильмофонда.
В поселке Леоново (Владимирская обл., Петушинский р-он), что в 115 км от Москвы по Горьковскому шоссе, находится зообаза Госфильмофонда России. Это очень интересное и непростое место. В вольерах базы содержится много животных, которые снимались в зарубежных и российских фильмах. Живут здесь лисы, рыси, енотовидная собака, совы, бурые медведи, олени, водная черепаха и еще даже целая стоя волков. Именно здесь родился и жил знаменитый Белый Бим Черное ухо.

Также здесь готовил свои передачи Николай Дроздов. Сотрудники, которые там работают, говорят, что именно в зообазе снимались некоторые программы "Спокойной ночи малыши". Если у вас появилось желание посмотреть на животных вблизи или даже поиграть с ними, то это вполне реально, если попросить работающих там сотрудников. И можете, не беспокоится, что животное вас укусит, поскольку они все ручные, воспитанные и хорошо дрессированные.

Для того чтобы добраться до зообазы, для начала нужно доехать до поселка Леоново, затем свернуть направо. Далее, нужно проехать через всю деревню до железнодорожной платформы. Там оставить машину и перейти через пути - и вы на месте.

Адрес сайта - http://www.gosfilmofond.ru/about/zoobaza

5. Музей техники Вадима Задорожного. 

Музей техники основан известным коллекционером и антикваром Вадимом Задорожным в 2005 г. вблизи усадьбы "Архангельское", одном из самых живописных мест Подмосковья. 

В коллекции музея более 500 экспонатов:

- собрание ретро-автомобилей,
- старинных мотоциклов,
- коллекция редких образцов авиации,
- экспозиция военной техники,
- коллекция стрелкового оружия,
- предметы интерьера и многое другое. 
Главная особенность музея техники Задорожного заключается в свободном доступе посетителей к технике. Взрослые и дети могут не только рассмотреть экспонаты, но и покрутить рукоятки наведения орудий, освоить технику сборки-разборки исторического оружия, прокатиться на бронетранспортере и сфотографироваться на танке или реактивной системе залпового огня "Град". 

Адрес сайта - www.tmuseum.ru

6. Музей танков. Танковый музей в Кубинке.  

В живописном месте поселка Кубинка Одинцовского района, в 64-х километрах от Москвы, находится уникальный военно-исторический музей бронетанкового вооружения и техники Главного автобронетанкового управления Министерства обороны Российской Федерации.
Музей располагает самой крупной коллекцией бронированных боевых машин (более 300 образцов), собираемой с 1931 года.
Экспозиция размещена в семи павильонах. Наиболее представительна коллекция отечественной бронетанковой техники (павильоны I-IV). Всего - 130 образцов. Среди них - изображенный на медали "За отвагу" тяжелый танкТ-35, грозные ИСы, опытный образец последнего отечественного танка с цельнолитым корпусом (объект 770), "летающий" Т-80, легендарные Т-34, семейство быстроходных колесно-гусеничных танков БТ.
Адрес сайта - www.mbtvt.ru
7. Музей авиации в Монино. 

В 38 км юго-восточнее Москвы в зелени хвойных лесов расположен первый в нашей стране музей, в котором представлены подлинные образцы техники Военно-Воздушных сил. В нем можно увидеть различные самолеты, вертолеты, авиамоторы, вооружение, средства спасения, относящиеся ко всей истории отечественной авиации - от 1909 г. до наших дней. Кроме того, в залах экспонируются модели летательных аппаратов, уникальные фотоматериалы и редкие документы, которых в музее более 37 тыс.
Стоит заметить, что экспозиция музея включает в себя не только то, что непосредственно относится к Военно-Воздушным силам СССР и России. В ней отражено также прошлое отечественной Гражданской авиации и воздухоплавания.
Адрес сайта - www.monino.ru

8. Этномир Калужская область.  

"Этномир" - это огромный культурно-образовательный туристический центр, расположенный на территории Боровского района в Подмосковье. Любой гость здесь может познакомиться с традициями, культурой и укладом народов мира. Причем приобщение к жизни народов не предполагает скучных лекций, а, напротив, происходит в условиях, максимально приближенных к реальности. Посетителям предлагается на время стать "коренным" жителем любой страны, познать ее красоту и многообразие, обучится ремеслам, танцам и песням, а главное - посмотреть на мир и на себя глазами других народов. 
"Этномир" отображает все многообразие мира в миниатюре. Каждая страна, каждый народ показан через аутентично воссозданный этнодвор, где гармонично разместились характерные постройки, которые к тому же являются домами-гостиницами, ремесленными мастерскими, музеями, ресторанами с традиционной кухней. Все это в совокупности создает гармоничный вид деревни. На территории двора обязательно живет хранитель традиций, который знакомит с мудростью своего народа, с особенностями быта, кухни, ремесла, с танцами, песнями, сказаниями и фольклором. 
Большая часть территории комплекса остается неосвоенной, продолжается строительство. В запланированном виде комплекс, как ожидается, будет готов в 2020 году. 
Посещение центра останется незабываемым впечатлением в вашей памяти, так как здесь постоянно проходят разнообразные фестивали, карнавалы, выставки, концерты и праздники. Инфраструктура лагеря объединяет гостевые юрты, дома кочевников, индийские типи, украинский хутор, гигантскую Русскую печь размером в три этажа, чумы и питомник ездовых собак, русскую баню и кедровую сауну, этническое кафе, шалаши, сеновалы, скалодром и веревочный городок, сцену, библиотеку и магазин этно-сувениров. Даже самый взыскательный турист сможет удовлетворить здесь все свои потребности и насладиться отдыхом в стиле «натурального» экологического туризма. 
Адрес сайта - www.ethnomir.ru


9. Московская детская железная дорога.  

Что такое Детская железная дорога (ДЖД)? Очень многие, услышав слова "Детская Железная Дорога", тут же представят себе игрушечную железную дорогу (скорее всего – немецкую, фирмы PIKO) с крохотными паровозиками и вагончиками, которую когда-то собирали на полу комнаты с папой или старшим братом, а потом долго гоняли поезд по кругу, пока строгая мама не отправляла спать. Приятные воспоминания…
Так вот, на самом деле Детская Железная Дорога это совсем другое – это самая настоящая железная дорога, пусть и узкоколейная, по которой ходят самые настоящие поезда из самых настоящих вагонов и тепловозов. А почему же она детская, спросите вы? Да потому, что работают на ней школьники 9-15 лет. Все лето под руководством взрослых инструкторов они сами водят поезда, работают диспетчерами, дежурными по станции, проводниками и кондукторами.
Вы уже вспомнили школьный урок истории про эксплуатацию детского труда? Напрасно! Здесь эксплуатации не больше, чем в авиамодельном кружке. А, может быть, это опасно? Тоже нет – в течение всего учебного года юные железнодорожники продолжают посещать теоретические занятия на ДЖД и к началу летнего сезона приобретают достаточно высокую квалификацию.

Для Детских Железных Дорог специально прокладывают путь длиной несколько километров, без выхода на общую железнодорожную сеть страны. Как правило, эти дороги не имеют особого транспортного значения и используются как аттракционы и для перевозки пассажиров в городских парках, зонах отдыха. Тем не менее, ДЖД – серьезная школа, и от трети до половины ее воспитанников связывают потом свою жизнь с железной дорогой.

Малая Московская железная дорога (неофициально также Кратовская детская железная дорога - по названию поселка Кратово, где расположены ее учебные корпуса) - детская железная дорога (узкоколейная) в Московской области. В настоящее время по линии детской железной дороги проходит граница (с отклонениями) между городом Жуковским и посёлком Кратово. На линии две станции - "Юность" (историческое название "Путь Ильича") и "Пионерская" (обе конечные), и две промежуточные платформы "Школьная" и "Детская". Сезон движения поездов начинается в конце мая и заканчивается в последнее воскресенье августа.

Адрес сайта - www.mmzd.siteedit.ru
10. Киногород в Середниково. 

Киногород изначально был создан как декорации Англии XVIII века, построенные для съемок художественного фильма "Записки экспедитора тайной канцелярии": дома с внутренним убранством в историческом стиле, пиратский порт, парусник Джека-Воробья, возведенный по эскизам кораблей того времени и в натуральную величину. Сейчас декорации превращены в своеобразный музей. Вход платный – 100 руб с человека. В выходные достаточно многолюдно.
Адрес сайта - www.piligrimporto.ru


