 ДА БУДЕТ 

ПРАЗДНИК!

  Пора начинать подготовку к Новому году. Как? Однажды достаточно просто вспомнить: «Что-то похолодало, значит скоро Новый год». Если для ребенка этот праздник – первый осознанный, то расскажите ему немного о нем: о елке, подарках, новогодних костюмах и дед Морозе. Начинайте читать вместе новогодние книжки, смотрите добрые советские мультфильмы о новогодних праздниках, делайте вместе новогодние поделки и украшения для елки, напишите письмо Деду Морозу. С подростками заранее обговорите,  где и как будете праздновать, подготовьте сценарий праздничной вечеринки, обсудите список гостей.

По материалам журнала «Домашний очаг»
Новогодние книги
для детей

Хорошей подготовкой к празднику станет чтение Новогодних книг. Малышам лучше всего читать книги с новогодними стихами и песнями. Маленькие детки лучше всего воспринимают и запоминают стихотворную форму. Детям после года можно почитать сказку В. Сутеева «Елка», Козлова «Как ежик, медвежонок и ослик Новый год встречали» или сказку «Зайка и Елочка». 


Для деток старшего дошкольного возраста и маленьких школьников выбор новогодних книг – очень велик. Обязательно почитайте «Путешествие голубой стрелы», «Двенадцать месяцев», «Зима в Простоквашино», «Бенгальские огни», «Два брата». 


С детьми от 3-х лет и старше обязательно разучивайте простые новогодние стихотворения, которые они расскажут Деду Морозу, чтобы получить подарок. А заодно и потренируете память. Вот, например, пара простых детских стихотворений: 


***








***

Наша елка велика,


Дед Мороз прислал нам елку,

Наша елка высока.


Огоньки на ней зажег.

Выше папы, выше мамы -

И блестят на ней иголки,

Достает до потолка


А на веточках - снежок!
 НОВОГОДНИЕ МУЛЬТФИЛЬМЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Ничто так не создает праздничного настроения как добрые советские мультики про Новый год. Даже у взрослых они способны вызвать праздничное настроение и ностальгию.  Все мультфильмы такие разные, но одинаково добрые, сказочные и очень душевные. После просмотра каждого мультфильма обсудите с ребенком его содержание и помечтайте вместе. Только не увлекайтесь с просмотром. Детям до трех лет не желательно смотреть телевизор более 15 минут в день. 


Вот несколько новогодних мультфильмов, обязательно нужно показать своим деткам (у вас они тоже вызывают ностальгию?): 

Новогодняя Сказка – очень добрый мультфильм о том, как детки пригласили Чудище-Снежище встречать вместе с ними Новый Год. 

Новогоднее путешествие – сказка, рассказывает о приключениях маленького мальчика, который повез елку своему папе на Северный полюс. 

Тимошкина елка – мультфильм о мальчике и его верном друге – собаке и их путешествии в лес за елкой. 
Варежка – немного грустная, но удивительно добрая история о девочке, которая очень мечтала о собаке, и играла со своей варежкой, которая в детских мечтах превратилась в маленького щенка. 

 НОВОГОДНИЕ ПОДЕЛКИ

Новогодними поделками можно украсить комнату ребенка, они послужат отличным подарком родным и близким, особенно бабушкам. Ребенок будет с радостью показывать их гостям и радоваться том, что он все сделал сам – своими руками. Кроме того, совместное творчество очень сближает родителей и детей, дает возможность провести вместе время, одновременно играя и развивая своего ребенка.  


Поделки к новому году под силу выполнить даже 1.5 годовалому малышу. Оригинально будут смотреться небольшие открытки, выполненные в технике аппликации. Возьмите плотную бумагу (например, акварельную или картон) и добавьте к ней совсем немного фантазии. Приклеить можно все что угодно: елочку из цветной бумаги, конфетти, вату, крупу, ткань, салфетки и даже туалетную бумагу. 

ПИСЬМО ДЕДУ МОРОЗУ

Новогоднее чудо станет еще чудеснее, если вы вместе с ребенком напишите письмо Деду Морозу, ведь он обязательно должен знать о заветном желании ребенка. Ваш ребенок еще не умеет писать? Не беда. Он может нарисовать письмо для дедушки или сделать аппликацию, приклеив на лист бумаги картинки с желаемыми подарками. А подобрать картинки вы можете с ним вместе. Как отправить письмо Деду Морозу? Положите его под Новогоднюю елку перед сном, а ночью Дедушка Мороз обязательно его заберет. А можно спользовать и более современный вариант - отправить письмо почтой:

162390, Россия, Вологодская обл., город Великий Устюг, дом Деда Мороза

Электронное письмо Деду Морозу можно отправить на сайте его почты http://www.pochta-DM.ru
Дед Мороз очень внимательно относится к письмам ребят и к их просьбам. Каждый рисунок и каждое стихотворение, присланное в его адрес, не остаётся без внимания. Сказочная Почта отвечает на все письма, пришедшие Зимнему волшебнику, но с особенной радостью готовятся ответы на добрые и искренние послания. К сожалению, есть и такие письма, на которые Дед Мороз не может ответить, - это письма без точного обратного адреса.
Московская резиденция Деда Мороза (сюда письма дойдут намного быстрее):

109472, г. Москва, Кузьминский лес, Дедушке Морозу

Веселого вам ожидания!
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РАБОТА НАД ОШИБКАМИ

Пока дети старательно корпят над посланиями Деду Морозу, взрослые совершают ошибки. 

Ошибка первая


Взрослые настойчиво вмешиваются в процесс написания письма Деду Морозу, сами придумывают подарок, который «хочет» ребёнок, или исправляют ошибки в этом письме. Подобные советы нарушают самое ценное, что даёт создание письма, - спонтанность, естественность, возможность обращения к Дедушке напрямую, без посредников. Кроме того, это не позволит узнать истинных желаний ребёнка. А они могут быть совсем иными, чем кажется. Дети порой проявляют удивительную высоту духа и милосердие безо всяких подсказок, просят здоровья для бабушки или духи для мамы, рассказывают о своих успехах. В письмах к Деду Морозу дети могут раскрыться с неожиданной стороны, обнародовав свои страхи и тайные желания.
Ошибка вторая

Частенько взрослые используют Деда Мороза в воспитательных целях, а в сущности как инструмент шантажа. Ребёнку внушают, что Дедушка придёт с подарком к тому, кто хорошо себя вёл, кто учился только на пятёрки, мыл посуду, выносил мусор, не забывал говорить «спасибо» и т.п.  Когда же дядька с белой бородой наконец приходит, он начинает въедливо интересоваться дневником, задаёт идиотские вопросы: «Ты был хорошим мальчиком?» (Кто-нибудь может расшифровать, что означает «быть хорошим мальчиком?»). В итоге ребёнок уясняет одно: подарки, как и любовь взрослых, надо заслужить. Праздничное волшебство, смешиваясь с бытом, улетучивается, вера в безусловную любовь и в то, что подарки дарят не за что-то, а просто потому, что любят, постепенно пропадает.
Ошибка третья

Как только ребёнок задаёт вопрос: «А Дед Мороз существует?» - решают, что ребёнок сомневается и пора ему открыть глаза. На самом деле очень часто ребёнку просто хочется поговорить на эту тему – его переполняет предчувствие праздника. Задайте вопрос: «А ты как думаешь?» Возможно вы услышите совершенно неожиданнгую версию. Детское сознание устроено так, что в нём легко объединяются реальность и фантазия.

Для большинства детей моложе 7-8 лет сущетсвование Деда Мороза не подлежит сомнению. Мало того, эта вера помогает маленькому человеку адаптироваться во взрослом мире, смягчает возможные стрессы, неизбежно случающиеся в повседневной жизни. Вера в волшебников и добрых фей, как и вера во всесильного Деда Мороза, является своеобразным детским защитным механизмом, позволяющим ребёнку спокойнее переносить свои детские неприятности. И не надо разубеждать его, даже из самых лучших побуждений. Постепенно он поймёт, что в гости приходит артист или родственник, потом догадается, что в Лапландии или Великом Устюге живёт человек, «работающий» Дедом Морозом, затем увидит, как хотят порадовать его родные. К тому времени вера в волшебство уступит место вере в самого себя, поэтому психологической травмы не произойдёт.
ПРОСТЫЕ СОВЕТЫ

Выход с малышом за рождественскими покупками или на новогодние елки
· Сборы на праздник или выходы в большой магазин за покупкой подарка начинаются с выбора нарядной одежды. Одежда должна быть яркой, т.е. иметь цвет, который будет сразу же бросаться в глаза.
· На одежду нужно пришить специальные бирочки с указанием имени и фамилии ребёнка, вашего мобильного и домашнего телефонов, а также с информацией о том, есть ли у малыша какие-либо медицинские противопоказания.
· Расположите эти бирки в таких местах, которые будут видны при растёгивании куртки или брюк. Эта метка может стать полноценной заменой паспорта для вашего ребёнка в том случае, если он потеряется.

· Когда вы оделись и готовы к выходу, сделайте первый фотоснимок в начале праздника (лучше на цифровом фотоаппарате или полароиде). Если есть какие-то особенности внешности, сделайте дополнительный кадр, отражающий эту особенность. Допустим у ребёнка меняются зубы и передний выпал. Попросите его улыбнуться и сделайте снимок. А затем попросите нахмуриться и сфотографируйте малыша ещё раз.

· Выучите с малышом самую важную информацию: его имя, адрес, домашний телефон, имена родителей.

· Предупредите ребёнка о том, что в людном месте можно потеряться, и объясните, что в таких случаях надо подойти к милиционеру или служащей магазина и сообщить о том, что он потерялся и ищет родителей. Ни в коем случае не говорите: «Обратись к кому-нибудь из взрослых». Это может привести к гораздо более негативным последствиям, чем просто стресс.

· Попросите ребёнка произнести вслух правила общения с незнакомыми людьми: никогда не просить помощи у прохожих, не соглашаться на предложения поискать родителей вместе, не позволять брать себя на руки и поднимать над толпой, ни при каких обстоятельствах не отходить с чужими с заранее обговорённого места встречи.

· Подходя с ребёнком к месту гуляний или магазину, договоритесь, где вы встретитесь в том случае, если потеряерте друг друга.

· Не входите в толпу. Возьмите ребёнка за руку. Ни в коем случае не разрешайте ему держаться за сумку или рукав – вы просто не заметите, когда ребёнок их отпустит.

· Старайтесь держать малыша впереди себя, чтобы при движении он всегда находился в поле зрения.
· Если вы увидели, что малыш далеко убежал от вас, а вы боитесь потерять его из виду, не кричите ему, это вряд ли поможет. Лучше всего начинайте более активно пробираться к нему сами.
ПРОСТЫЕ СОВЕТЫ


Подросток на новогодней вечеринке

· Многие родители задаются вопросом: в каком возрасте можно отпускать ребёнка праздновать Новый год в компании друзей? Посещение вечеринок, тем более новогодних, является естественной частью обучения отношениям среди сверстников. Рано или поздно вы всё равно будете вынуждены отпустить своего ребёнка, лучше делать это постепенно.

· Когда ребёнок идёт на вечеринку, поговорите с ним о своих тревогах и разработайте несколько взаимоприемлемых вариантов того, как справиться с этими опасениями.

· Расскажите детям о том, как алкоголь может влиять на способность сохранять ориентацию и контроль за своим поведением. Будет лучше, если подросток впервые сможет попробовать спиртное (очень немного)  в домашнем кругу и познакомиться с его влиянием на свой организм. Хорошо, если вы предложите попробовать подростку вкусные, качественные напитки («Шампанское», виноградные вина, коктель на основе вермутов, глинтвейн) и раскажете о культурном потреблении алкоголя, приносящем радость и хорошее настроение. Кроме того, это может послужить «прививкой» против безконтрольного употребления низкосортных горячительных напитков.
· Установите традицию встречать Новый год дома, в кругу семьи, а затем уже идти к друзьям (при условии, что те живут недалеко). Заранее обговорите время возвращения, а также решите, кто проводит и встретит вашего ребёнка. В возрасте 14 лет подросток вполне может провести часть новогодней ночи со сверстниками, но при условии, что на вечеринке будут присутствовать взрослые, которым вы доверяете.
· Предложите ребёнку вместе с вами и его друзьями запустить фейеверки или пройтись по новогоднему городу. Старайтесь принимать участие в общении, но следите за тем, чтобы не быть обузой.

· В возрасте 16 лет возможно расмотреть вариант ухода на всю ночь, и лучше позвонить родителям, в доме которых устраивается вечеринка, и узнать, чем вы можете помочь.

КАК ПОДАРИТЬ ПОДАРОК
Способ №1

Подарок дарится в новогоднюю ночь или предновогодний вечер. Кто-нибудь отвлекает ребенка, а в это время один из родителей (или другой взрослый) кладет рядом с входной дверью заранее приготовленный подарок и присыпает его снегом (снег можно взять с улицы, балкона, с подоконника из-за окна, из морозильной камеры холодильника), он звонит в дверь, а потом в общей суматохе присоединяется к остальным гостям. Малышу объясняют, что приходил Дед Мороз, но у него много дел, и он успел только позвонить в дверь и сразу ушел разносить подарки другим детям.

Способ №2

Подарок этим способом можно подарить как в новогоднюю ночь, так и утром 1 января. Когда ребенок отсутствует у елки или спит, положите под нее подарок, а рядом, на видном месте, оставьте большую пуговицу (лучше необычной формы), из дырочек которой будут торчать несколько красных ниток. Ребенок может догадаться, что приходил Дед Мороз, принес подарок и случайно обронил пуговицу от своей шубы.

Способ №3

Этот способ несколько похож на предыдущий, но имеет существенные отличия. Новогодней ночью, когда ребенок уже спит после праздничного веселья, а вы еще не успели устать от встречи Нового Года, кладете подарок под елку или в какое-то другое заранее выбранное место в вашей квартире. На дверном косяке, притолоке, на стене и мебели оставляете несколько красных, шерстяных ниток, а рядом с подарком - кусок морковки. Морковка должна выглядеть так, будто ее кто-то не догрыз. Утром малыш отправится смотреть подарки и заметит рядом морковку и нитки. Ему сразу станет ясно, что Дедушке Морозу разносить подарки помогают его лесные друзья. Уходя, зайчик обронил свое любимое лакомство, а Дедушка зацепился полой своей волшебной шубы за дверной косяк, вот там и остались нитки.
КАК ПОДАРИТЬ ПОДАРОК
Способ №4

Если ваш ребенок верит, что Дед Мороз приезжает на санях или оленьей упряжке, то вам подойдет следующий способ. Когда малыша отвлекают близкие или друзья, вы подвешиваете (в сумке, на веревке) подарок на приоткрытую форточку, окно или кладете на балкон. Ребенок, увидевший подарок в таком месте, решит, что Дед Мороз, пролетая на санях мимо вашего дома, развешивал на окна и оставлял на балконах всем детям подарки. А так как дел у Дедушки в новогоднюю ночь много, то зайти в гости не смог.

Способ №5

Если вы и ваш ребенок встречаете Новый год не дома, без елки, на курорте у теплого моря, где снег и хвойные ветки найти проблематично, то подарок на некоторое время можно просто убрать в холодильник и вынуть перед самым вручением. Положите холодный подарок куда-то в укромное место и позовите своего малыша. Ребенку будет очень приятно думать, что даже, несмотря на удаленность от дома, его нашел Дед Мороз, привез подарок с севера, достал из своего морозного, холодного, новогоднего мешка и оставил малышу.

С наступающим

Новым годом!















