Полезные советы родителям по обучению и воспитанию детей.

-    Стоит ли учить писать ребёнка до школы? Почему бы и нет? Но не раньше 3,5-4 лет. Если ребёнок испытывает от этого удовольствие, пусть осваивает печатные буквы. Ни в коем случае не следует родителям использовать методы принуждения. Трудные буквы помогите ребёнку написать. Для того, чтобы ребёнку научиться писать буквы, иногда требуется год или больше. Не торопите. Сначала начинайте писать буквы составляющие его имя. Чтобы привить любовь к чтению,, письму и творчеству, сделайте с ребёнком свою собственную книжку, сочиняйте текст. Пусть ребёнок нарисует сам картинки, и вы увидите, как он будет гордиться своим произведением.
-     Никогда не заставляйте ребёнка учиться. Если у него нет желания и интереса к обучающей игре, оставьте его и предложите другие способы для развития любознательности.

-         Помните, что в дошкольном возрасте внимание ребёнка неустойчиво и не хватает на продолжительный срок- не более 5 минут. Потому обучающая игра должна занимать продолжительное время.

-         Не наказывайте ребёнка за ошибки. Оставьте его в покое  и подумайте о том, доступно ли вы объясняете

       Не используйте при обучение ребёнка нравоучений, он должен подразумевать, что вы его «образовываете»
-                      Почаще говорите детям, что вы их любите и они вам дороги. Каждый день выделяйте время на общение с ребёнком, даже если сильно заняты.

-         Умейте попросить прощение у ребёнка, если вы наказали его, не разобравшись.

-           Советуйтесь с ребёнком в выборе одежды, занятий по интересам, составляйте вместе список гостей, приглашенных на его день рождения и т.д.

-              Не используйте оскорбительные слова и выражения, отчитывая за провинность.

-      Учите ребёнка поддерживать семейные традиции и относиться к ним с уважением.

-    Не угрожайте ребёнку.

-Избегайте ссориться при детях.

-    Остерегайтесь давать детям провища. На бессознательном уровне они подстраиваются под них и стремятся реализовать присвоенный образ, например, «слабака» и т.д.

-   С осторожностью относитесь к советам астрологов, целителей, лучше обратитесь за консультацией к психологу или психоневрологу.
