Виктор Безбородов

Чья форма лучше?

(лесная сказка)

Любая сказка – это учебник. Сказки учат жить, все понимать, развивать восприятие, воображение и творческие способности человека, особенно маленького.

А эта сказка – специальная. В ней собраны сведения о форме предметов и живых существ. В формах разбираться очень важно. Человек с самого рождения видит всякие формы, а как они называются, до поры до времени не знает. Но ведь чем больше человек знает, тем быстрее он растет. А кому же не хочется быстрее вырасти?

Было так тепло и хорошо, что лесное общество высыпало на поляну. Солнышко одинаково грело и маленьких, и больших, а потому всем захотелось подумать и поговорить. А если хорошенько посмотреть вокруг и подумать, то обязательно появляются умные мысли.

— Мамочка, а какое оно, Солнышко? – спросил у мамы зайчонок.

· Теплое, сынок.

         — Что оно теплое, я животиком и боками чувствую, а что же я вижу глазками?

Все задумались. Даже взрослым не так-то просто понять, какое оно – Солнышко, если его нельзя потрогать лапами, клювами, хоботками, языками и зубами. 

— Солнышко – как ромашка! – пропищал откуда-то из травы маленький муравей.

— Как подсолнух! – сказал дрозд.

— Как монетка! – прочирикал воробей, который везде летал и все видел.

Все снова замолчали. Солнце- это все-таки не ромашка и не монетка, хоть и похоже на них.

— Так мы до зимы обсуждать будем, - задумчиво прорычал папа медведь. – Если солнышко похоже на много предметов, то надо искать что-то общее. Но что?

Мудрый уж задумчиво держал во рту кончик собственного хвоста и был очень похож на колесо…

Лягушонок посмотрел на него, вспомнил еще круги на воде и вдруг все понял:

— Форма! – крикнул лягушонок, - У них у всех форма круглая! Покружись, и сразу вдруг где-нибудь увидишь круг!

— Очень умная мысль! – похвалили его мудрый уж. – Но не все круг, что круглое! Очки и подсолнух с ромашкой – конечно, а вот Солнце… Может, так только издалека кажется? Увидел я однажды издалека на березе круглый предмет. А подполз поближе да потерся об него – нет, не круг!

— Шар! – догадался воробей, однажды видевший клубок ниток, который со всех сторон трепал котенок. – Шар – это круг – со всех сторон круг!

— Точно! – проверещал бельчонок, который сидел сбоку от подсолнуха. – Круг сбоку и не видно почти, потому, что он – плоский.

— А капли дождя – это шарики! – пропищал комар.

— Наверное, и солнышко – шар! – сказал папа медведь. – Сколько оно на небе ни кружится, а все равно остается круглым. Столько тепла, конечно, может быть только от шара… Где же в плоском круге найти столько тепла?

— Значит, круг – это то, что имеет форму именно круга, - догадался медвежонок, а то, что имеет форму шара – шар! Интересно!

— А если кто-то имеет форму кольца? – спросил мудрый уж у зайчонка.

Тот, конечно – кольцо! – сразу догадался зайчонок.

А если круг вдруг сплющился, то получился овал! – сказала мама медведица, которая в задумчивости сжала лапами подсолнух.

А если кольцо совсем тонкое, то это – окружность, - вспомнила мама зайчиха, у которой всегда были пятерки по математике. – А если много-много окружностей положить друг на друга, то получается цилиндр.

— Ага, цилиндр – это как ведро! – чирикнул воробей. – А еще такая форма у шляп фокусников. Эти шляпы так и называются – цилиндр.

— А я каждый день вижу сверху прямоугольники! – сообщил всем дрозд. – Так выглядят сверху поля. А еще – квадраты! Это когда у поля все стороны равны.

— А если квадрат со всех сторон смотрится, как квадрат, то это – куб.

— А маленький куб называется кубиком! – сказал всезнайка-воробей.

— А как называются эти фигуры, с тремя углами и тремя сторонами? – спросил зайчонок, показывая лапкой на ажурную опору, поддерживающую провода.

— Треугольники! – вспомнила мама. – А если форма у чего-то длинная и тонкая, как много-много точек, поставленных в ряд, оно называется линией. Как мне рассказывала бабушка, вот эта линия из проводов так и называется: линия электропередачи. Форм всяких столько, что и не пересказать, но те, о которых мы говорили – основные! Из них что хочешь сделать можно!

— Мама, а бывает форма медвежонка? – спросил у мамы медвежонок.

— Конечно! И форма зайчонка, и форма лягушонка! Вот какие все-все разные!

—  А у меня будет форма большого медведя?

— Конечно! Только надо еще немного подрасти. Раз кто-то внутри меняется, растет да умнеет, то и форма изменяется.

—  И я буду длинным-длинным? – обрадовался медвежонок.

—  Нет, не будешь! – улыбнувшись, прошипел мудруй уж.

—  Как же так? Ведь мама обещала!

—  Это ужата будут длинными, когда подрастут. Длинное – это то, что ползает и лежит. А если кто-нибудь стоит, то он – высокий! Пока дерево стоит, оно – высокое, а как упадет, или из него бревно сделают, то оно сразу становится длинным.

—  Значит, я буду высоким? – обрадовался медвежонок. – Это очень хорошо! Гораздо лучше, чем низким.

—  Это почему же? – немного обиделся крот. – Пусть кто-нибудь высокий попробует влезть в мою нору!

—  А длинным быть не хуже, чем высоким! – сказал ужонок.

—  Короткое тоже бывает очень даже хорошим – сказал зайчонок. – Ах, как хороша короткая дорога к дому, когда солнышко уже садится! Да и хвост короткий лучше, чем длинный, когда тебя за него лиса хочет тяпнуть!

И тут все сразу поняли ,что все формы хорошие, и если бы у всех была одна форма, то было бы очень скучно. А потом умные и умелые муравьи показали Большое Математическое Представление: по просьбе своих друзей выстраивали из линий разные фигуры: круги, кольца, овалы, треугольники, прямоугольники, квадраты, и даже звездочки и ромбики. А потом всем муравейником изобразили шар и куб. А в конце праздника муравьи из окружностей составили портрет медвежонка, потому что это он придумал такой умный вопрос, с которого все и началось: «А какое оно, Солнышко?»

Для родителей:

Форма

1. Внешнее очертание, наружный вид, контуры предмета.
2. Внешнее выражение какого-либо содержания.
3. Установленный образец чего-либо (например, написать отчет по форме).
4. Приспособление для придания чему-либо определенных очертаний (например, литейная форма).
5. Одинаковая по цвету и покрою одежда (форма военнослужащих).
6. Совокупность приемов и изобразительных средств художественного произведения (например, стихотворная форма).
Фигура

(Геометрия) Термин, применяемый к разнообразному множеству точек; обычно фигурами называются такие множества, которые можно представить состоящими из конечного числа точек, линий, поверхностей, в частности, сами точки, линии и поверхности. Например, треугольник, трапеция и т.д.

Содержание и форма.

Философские категории: содержание – определяющая сторона целого, совокупность частей (элементов) предмета; форма – внутренняя организация содержания. Отношение содержания и формы характеризуется относительным единством; в ходе развития образуется несоответствие содержания и формы, которое в конечном счете, разрешается «сбрасыванием» старой и возникновением новой формы, соответствующей новому содержанию.
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