Спортивное развлечение «Вместе с папой мы дружны, вместе с папой мы сильны» ко дню Защитника Отечества в старшей группе.
Цель: удовлетворить природную потребность детей в движении, воспитывать потребность в систематических занятиях физкультурой и спортом.

Задачи
·  Образовательные: закрепление, совершенствование двигательных умений, навыков, развитие физических качеств и выразительности двигательных действий, формирование основ праздничной культуры.

· Оздоровительные: охрана жизни и укрепление здоровья детей, всестороннее физическое развитие, закаливание, совершенствование функций организма, повышение активности и работоспособности, создание бодрого и жизнерадостного настроения.

· Воспитательные:  формирование у детей и родителей стремление к систематическим занятиям физкультурой, потребности в здоровом образе жизни. Укреплять взаимоотношения взрослых и детей. Способствование повышению авторитета родителей.
Подготовка к спортивному мероприятию

· Разработка сценария

· Распределение ролей

· Подбор музыкального сопровождения

· Оформление места проведения

· Изготовление атрибутов, материалов.

· Предварительная работа с родителями 

Ход праздника:

Дети входят в зал, маршируя с песней  «Мы - солдаты» 

1.Как солдаты наши, мы идем.

И флажками машем и поем.

Припев: Раз, два, три! Мы идем!

               Раз, два, три! Мы поем!

2.Мы идем, как нужно, посмотри.

Мы шагаем дружно раз, два, три!

Припев:

Ведущий:
Дуют ветры в феврале,

Воют в трубах звонко,

Змейкой мчится по земле

Легкая поземка.

Поднимаясь, мчаться вдаль.

Самолетов звенья.

Это празднует февраль

Армии рожденье!

- Дорогие ребята и гости! Сегодня мы отмечаем праздник – День защитника Отечества. На праздник мы пригласили гостей, это ваши папы, которые служили в армии, прошли военную подготовку, чтобы быть готовыми к защите нашей Родины.

Песня «Будем в армии служить»
Ведущий: - Наш праздник продолжается, а называется он «Вместе с папой мы дружны, вместе с папой мы сильны». Папы и наши будущие защитники Отечества должны показать нам свою силу, ловкость и смелость. В конкурсах участвуют 2 команды «Моряки» и «Десантники»
Ведущий:    -  Представляю вам жюри.

                        - Итак, мы начинаем!

I. « Кто первый» - проползти на животе, подтягиваясь руками; пролезть под дугу; кинуть мешок с песком в корзину. Возвратиться обратно бегом и передать эстафету следующему. (2 скамейки, 20 мешков с песком, 2 тазика, 2 дуги)

II. « Горячая картошка» - ложкой переносят картошку, идут по скамейке и обратно бегом с ложкой (4 кастрюли, 2 скамейки, 2 ложки,20 картошек)

III. «Кенгуру» - прыжки на двух ногах с зажатыми между коленями мешочками. (Два мешочка, 2 стула и 2 погремушки)

IV. Для капитанов – «Раздави шар ногой», 2-м игрокам привязывают к левой ноге по 2- воздушных шара, раздавить шары противника и  защитить свои (по 2 шара на длинной нитке, 4)

Музыкальная пауза Песня «Все мы моряки»
V. « Рыбалка» - в озере лежат рыбки из бумаги, рядом удочка. Участник бежит с ведром к озеру, берет удочку и ловит рыбу, кладет рыбу в ведро, возвращается бегом к команде. Следующий  участник бежит с ведром. Чья команда быстрее поймает всю рыбу из своего озера.(2 удочки с магнитом, рыбки по числу участников со скрепками и с пословицами и поговорками о папе, 2 ведра, 2 обруча)

VI. «Снегоходы – скороходы» - одевают шапки, лыжи.  Участники бегут, огибая кубы до стола и складывают ракету из кубиков, каждый по детали, обратно на лыжах, передают следующему. (2 шапки, 2 пары лыж, кубики строительные)

VII. « Передал - садись» - дети, стоя  колонне ловят мяч, брошенный папой и бросают ему обратно. Бросив мяч отцу, ребенок садится на пол, а папа бросает мяч следующему участнику. Побеждает команда, в которой все дети сели раньше.   (Два мяча)
VIII. « Передай мяч над головой» - участники над головами передают мяч до последнего участника. Тот берет мяч, бежит с ним в начало колонны и передает над головой. Побеждает тот, чья команда быстрее справится с заданием.

IX. «Попади в цель»-бег с малым мячом до доски, лежащей в виде горки на ребре обруча, прокатывание мяча по доске с попаданием в обруч, бег обратно (малые мячи на каждого участника, два обруча, две дощечки)
Музыкальная пауза 
Стихи

1. Праздник есть в календаре-

Все об этом знают.

И ребята в феврале

Папу поздравляют.

2. С папой дружно мы живем,

Весело играем,

А еще всегда вдвоем

Маме помогаем.

3.Не случайно мамы так

В этот день февральский

Смотрят ласково на пап,

Дарят им подарки.

4.Ну, и мы не отстаем-

Дружно песенку поем.

Исполнение «Песни о папе»

X. « Мяч в ворота» - участники на четвереньках, передвигаясь, толкают медболы под дугу. Обратно бег с метболом в руках и передать следующему. (два медбола, две дуги).
XI. «Брось гранату»- проползти по-пластунски с мешочком в руке, прицелиться и бросить его в корзину (мешочки  на каждого участника, два обруча, две корзины)
XII. « Пролезь в обруч»- ползание на четвереньках «змейкой» между кеглями, пролезанье в обруч, продвигая его вдоль тела, обратно обычный бег. (2 обруча, 8 кеглей)
XIII. «Перетягивание каната»-чья команда перетянет канат, та и побеждает. (канат с ленточкой по-середине)

XIV. «Передай донесение командиру»- вся команда по одному передвигается с кочки на кочку до командира (чей-то папа), последний из участником с донесением в руке добегает и передает командиру, тот зачитывает. (кочки, два конверта с поздравлением).

Жюри подводит итоги.

1 ребенок: Нельзя мне больше плакать!
Есть важная причина-

Вчера сказал мне папа,

Что я уже мужчина.

Мужчины не бояться

Без мамы оставаться,

Мужчины закаляются

И сами одеваются.

Мужчина очень гордый.

Он не грубит соседу,

Он две тарелки каши

Съедает за обедом.

Нельзя мне больше плакать!

Есть важная причина-

Вчера сказал мне папа,

Что я уже мужчина!

2 ребенок: Папам всем мы пожелаем, не стареть и не болеть.

Больше спортом заниматься, чувство юмора иметь.

Слово жюри.

-Вот и кончились страданья

Да большие испытанья!

Поздравляю вас ребята

Заслужили вы награды!

Вручение медалей, сладкого пирога.

Песня « Пусть всегда будет солнце»

Выход под марш.

