С днём рождения  детский сад.
     Много хороших и славных  традиций существует в нашем  детском сад «Кирпичики», которым руководит заведующая Мясникова  Светлана Евлампиевна. Одна из них – это  празднование «Дня рождения детского сада».  Этот праздник  на протяжении уже многих лет мы  отмечаем ежегодно в начале ноября.  Все воспитанники, их родители и весь наш дружный  коллектив, готовят свои праздничные номера - поздравления, вспоминая интересные моменты из истории и жизни детского сада, отмечают успехи и достижения,  изменения и новшества, произошедшие  и происходящие  в  детском саду. 
И на этот раз 8 ноября 2013 года в праздник «День  рождения детского сада» наш музыкальный зал едва смог вместить всех  гостей: родителей, бабушек и дедушек, старших братьев  и сестёр наших воспитанников.
     Красочно украшен зал, звучит  музыка, и ведущая  учитель-логопед  Деева О.А. объявляет о начале  праздника. Интересный  и  весёлый сценарий «Дня рождения детского сада» с разнообразными по жанру и исполнению музыкальными номерами – поздравлениями   подготовленный детьми всех возрастных  групп под руководством музыкального руководителя,  нашёл своё отражение  в  праздничном, весёлом и радостном настроении всех участников праздника,   громких  и дружных аплодисментах  гостей - зрителей.
     Так весело и задорно прозвучало  музыкальное поздравление детскому саду  от самых маленьких воспитанников - младшей возрастной группы  квинтета  ложкарей. Красиво и величаво исполнили хоровод «Рябина» девочки средней группы в нарядных сарафанах. Звучали стихи и песни, а воспитанники подготовительной группы  не только помогали вести сценарий праздника, но и  показали свои умения в исполнении танца и песен под звуковое сопровождение - фонограмму. Как настоящие  спортсмены,  мальчики из группы №6 компенсирующей направленности, поздравили  любимый  детский сад, показав гостям , акробатический номер с мячами. А  мальчики из группы №5 также  компенсирующей направленности,  прочитали  стихи и выступили как настоящие оркестровые музыканты. Приятным сюрпризом для зрителей  стал весёлый  костюмированный танец игрушек:   мальчиков - «мишек» и девочек «кукол».  Гости – зрители дружно и громко аплодировали всем выступающим. Также  прозвучали  поздравления и напутствия  нашему  детскому   саду и всему  коллективу от родителей воспитанников. 
     Незаметно быстро пробежало время    праздника  и  наступил момент прощания.   Но не было  грусти и сожаления   в выражениях на  лицах при расставании, потому – что наш детский сад просто стал  на один год старше и взрослее, а значит  впереди   у  нас  у  всех ещё  много новых дел, и ждут нас интересные свершения и открытия. 
