РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ В ДОУ
«Воспитание личности!»
Важным условием воспитания детей является тесная взаимосвязь с родителями. Взаимодействие с ними способствует бережному отношению к своей семье, ко всему что нас окружает и сохранению семейных связей.
«В вашей семье и под вашим руководством растет будущий гражданин! Всё, что совершается в стране, через вашу душу и ваши мысли должно приходить к детям», - эту заповедь А. С. Макаренко необходимо использовать при работе с родителями.
В настоящее время тема взаимоотношения педагога с родителями очень актуальна и особенно трудна, требует большого такта и терпения. Привлечение семьи к жизни детского сада, группы, а так же к правильному воспитанию детей требует от воспитателя особого такта и внимания. Совместная работа педагога с родителями помогает им стать единомышленниками и помощниками друг другу. Поэтому, необходимо привлекать родителей к мероприятиям, которые способствуют их совместной деятельности с детьми. Большое значение имеют: семейные путешествия по стране, родному краю, своему району; экскурсии по улице, городу, к удивительным местам, к памятникам. Свои яркие впечатления, родители и дети, могут выразить в форме выставки, в оформлении фотоальбомов: «Наш любимый край » и «Край родной навек любимый! ». Рассматривая их, дети ещё и ещё раз соприкоснуться с красотой  Родного края, со всем тем что его окружает. Хорошо, когда родители принимают активное участие в создании предметно-развивающего пространства.
На итоговом родительском собрании обязательно нужно отметить участие родителей в общественной жизни ДОУ, а самых активных из них отметить благодарственными письмами.
Работа с родителями также ведётся с помощью наглядной агитации. В каждой группе оформляется «Уголок родителей», куда помещаются ознакомительная и просветительская информация. В ДОУ, педагогами выпускаются газеты и буклеты, используются презентации о жизни детей в детском саду
АЛГОРИТМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С СЕМЬЁЙ.
1. УСТАНОВЛЕНИЕ КОНТАКТА С РОДИТЕЛЯМИ.
2. ОБСУЖДЕНИЕ ЗАДАЧ ВОСПИТАНИЯ.
3. ОБСУЖДЕНИЕ И УСТАНОВЛЕНИЕ ОБЩИХ ТРЕБОВАНИЙ К ВОСПИТАНИЮ РЕБЕНКА.
4. СОТРУДНИЧЕСТВО РОДИТЕЛЕЙ И ПЕДАГОГОВ ДОУ.

