   С   чего

         начинается

                      Родина  ?

Почему мы любим все

Родину Россию?

Потому что нет нигде

Родины красивей!

Потому что нет нигде

Лучше наших пашен,

Лучше наших синих рек

И полянок наших.

Мы о Родине своей

Распеваем песни,

Потому что нет нигде

Родины чудесней !

          Быть гражданином – значит сознательно и активно выполнять гражданские обязанности и гражданский долг перед обществом, Родиной; обладать такими качествами, как патриотизм и интернационализм, гуманное отношение к людям, к труду.

          Воспитание гражданина – это многогранный процесс, охватывающий целый комплекс задач:

· Воспитывать у ребенка любовь и привязанность к семье, родному дому, детскому саду, родной улице, родному поселку;

· Формировать в нем чувство хозяина, бережное отношение к природе и всему живому, недрам земли и общественному достоянию, хлебу и продуктам питания;

· Вызывать в ребенке чувство гордости за достижения страны;

· Воспитывать любовь и уважение к людям труда, к Армии;

· Формировать чувство интернационализма, уважения и симпатии к народам, населяющим нашу страну;

· Расширять представления детей о нашей Родине, ее столице, символике нашей страны и района.

Старший дошкольник должен знать где работают его родители, какую пользу обществу приносит труд его матери и отца, какие успехи у них на работе.

          Что доступно пониманию ребенка дошкольного возраста, что его может волновать и вызывать интерес?

          Прежде всего это места, где он родился и живет

Р О Д Н А Я  П Р И Р О Д А – один из сильных факторов воспитания любви к Родине. От любования ее красотой, бережного отношения к миру природы до понимания преобразующей роли труда человека в природе – все это источники формирования любви к родному краю.

          Яркие впечатления о родной природе, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь, так как в ее образах воплощается РОДИНА. Как ни велика наша страна, человек связывает свое чувство любви к ней с теми местами, где он родился и вырос, где ходил в детский сад и школу, где играл с ребятишками в снежки и катался на санках с горки…

Уважаемые родители!

Не оставайтесь равнодушными к объектам окружающей природы. Факты, к которым вы будете привлекать внимание ребят, должны быть яркими, образными, конкретными, будить воображение.

ЧУВСТВО РОДИНЫ…Оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям. Это корни, связывающие его с родным домом, ближайшим окружением. И вид из окна, и д/садик, где он получает радость общения со сверстниками, и родная природа – все это РОДИНА.

          РОДНОЕ СЕЛО…Надо показать ребенку, что родное село славно своей историей, традициями, достопримечательностями, лучшими людьми. Важно, чтобы родной поселок предстал перед ребенком как самое дорогое, красивое, неповторимое

Уважаемые родители!

· Рекомендуем вам помочь своему ребенку подробнее ознакомиться с историей нашего поселка, посетив краеведческий музей при Кленовской средней школе

· Найдите возможность взять вашего ребенка на свою работу: объясните наглядно, какую пользу своим трудом вы приносите обществу.

· Совершите с ребенком экскурсию по знаменитым местам Подольского района / в п. Вороново – Художественная галерея, в п.Остафьево – Пушкинские места Подолья, в п.Дубровицы – знаменитая усадьба с храмом конца 17 века и др.

· При посещении г.Подольска обратите внимание ребенка на отличительные особенности жизни города и села.

· Очень интересно будет провести прогулку по Красной площади столицы…

· Рекомендуем вам показать детям имеющиеся в семье ордена, медали, фото военных лет, грамоты и знаки трудового отличия и рассказать, кем и за что они получены.

· Ребенок должен гордиться тем, что близкие ему люди – прадедушка, прабабушка – были участниками великой исторической битвы, благодаря которой наша страна победила врагов, дав ему, маленькому гражданину, право на счастливое детство.

