Готовимся к школе вместе
Многие родители хотели бы дать своему ребенку хорошее образование. Растет количество желающих поступить в школы-гимназии, в школы с лицейскими классами, туда, где перспективы ребенка могли бы быть более разнообразными. И не секрет, что в таких школах при поступлении отбирают подготовленных детей – как интеллектуально, так и психологически. И это неудивительно, так как для усвоения более сложной программы необходима прочная база – сплав достаточно большого объема знаний и умений с готовностью этот объем наращивать.  Иногда дошкольная подготовка детей сводится к обучению их счету, чтению, письму. Однако исследования психологов, многолетний опыт педагогов-практиков показывают, что наибольшие трудности в школе испытывают не те дети, которые обладают недостаточно большим объемом знаний, умений и навыков, а те, кто не готов к новой социальной роли ученика с определенным набором таких качеств, как умение слушать и слышать, работать в коллективе и самостоятельно, желание и привычка думать, стремление узнавать что-то новое. 
Как родители могут помочь ребенку подготовиться к обучению в школе?
Развивайте настойчивость, трудолюбие ребёнка, умение доводить дело до конца.
· Вызывайте интерес к учебе в школе, как способу овладения новыми интересными знаниями.
· Формируйте у него мыслительные способности, наблюдательность, пытливость, интерес к познанию окружающего. Загадывайте ребёнку загадки, составляйте их вместе с ним, проводите элементарные опыты. Пусть ребёнок рассуждает вслух. По возможности не давайте ребёнку готовых ответов, заставляйте его размышлять, исследовать.
· Беседуйте о прочитанных книгах, попытайтесь выяснить, как ребёнок понял их содержание, сумел ли вникнуть в причинную связь событий, правильно ли оценивал поступки действующих лиц, способен ли доказать, почему одних героев он осуждает, других одобряет.
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