Подготовка дошкольников к школе. Вопросы. Ответы.
Скоро ваш ребенок пойдет в школу. Начало обучения в школе – новый этап в жизни ребенка (да и для родителей тоже), требующий определенного уровня готовности к этому качественно новому этапу в жизни и совершенно новому виду деятельности – учебе.
Но это понятие готовности к учению значительно шире и много образнее.

Самое главное при переходе на качественно новую ступень – психологическая готовность к учебной деятельности и, прежде всего, сформированность желания учиться (мотивационная готовность).

Фундаментом успешной учебной деятельности является хорошо развитые познавательные процессы: мышление, память, речь и, что не менее важно, восприятие, внимание, работоспособность.
Подготавливая ребенка к школе, необходимо научить его слушать, видеть, наблюдать, запоминать, перерабатывать полученную информацию.

Под интеллектуальной готовностью к школе подразумевается сформированность в шестилетнем возрасте определенного комплекса навыков и умений, которые и послужат необходимой базой для дальнейшего развития. Перечислим основные из них:

- адекватное понимание речи на слух;

- умение воспроизвести образец по памяти (зрительная память);

- навык смыслового запоминания информации;
- усиление роли рационального подхода к действительности;

- элементарные навыки аналитического мышления (способность     улавливать связи, между целым и частью, между общим понятием   и видом и т. д.); 
- развитая мелкая моторика (тонкие движения рук, важные для овладения письмом, рисованием и пр.).

Важна также социальная ориентированность ребенка, а именно готовность подчиняться определенным нормам и правилам, контролировать свое поведение, воспринимать себя в соответствии с другими людьми – сверстниками, взрослыми. 
