[bookmark: _GoBack]Консультация для родителей                            «Адаптация в детском саду»

Анализ поведения детей в первые дни пребывания в детском саду показывает, что  процесс приспособления,  т.е. адаптация к новым социальным условиям не всегда и не у всех детей проходит легко и быстро. У многих детей процесс адаптации сопровождается рядом, хотя и временных, но серьёзных нарушений поведения и общего состояния. К таким нарушениям относят:  
· нарушение аппетита (отказ от еды или недоедание)
· нарушение сна (дети не могут заснуть, сон кратковременный, прерывистый)
· меняется эмоциональное состояние (дети много плачут, раздражаются).
Иногда можно отметить и более глубокие расстройства:
· повышение температуры тела
· изменение характера стула
· нарушение некоторых приобретённых навыков (ребёнок перестаёт проситься на горшок, его речь затормаживается и др.)
Длительность привыкания к новым социальным условиям, а также характер поведения детей в первые дни пребывания в детском учреждении зависит от индивидуальных особенностей.

Ниже приведена информация, следуя которой родители и воспитатели сделают адаптационный период более лёгким и безболезненным. Итак, что должны знать и уметь родители: 
· чем чаще ребёнок будет общаться со взрослыми, детьми в квартире, во дворе, на игровой площадке, около дома т.е. в различной обстановке, тем быстрее и увереннее он сможет перенести приобретённые умения и навыки в обстановку детского сада. 
· неформальное посещение детского сада. Т.е. прогулки по территории и сопроводительный рассказ о садике,  причём рассказ должен быть очень красочный и, несомненно, позитивный. Старайтесь в своём рассказе показать ребёнку, как весело и хорошо другим детям в детском саду.
· В первые дни ребёнок должен пребывать в группе не более 2-3асов.
· Для первых посещений рекомендуются часы, отведённые для прогулок, игр. Это позволяет наметить правильный подход к ребёнку и снять эмоциональное напряжение от первых контактов.
· Установление эмоционального контакта ребёнка и воспитателя должно осуществляться в привычной обстановке в присутствии близкого человека. В первый день кратковременное знакомство с воспитателем, направленное на формирование интереса к детскому саду, на установление контакта между ребёнком и воспитателем в новой ситуации.
· Очень полезны экскурсии по группе, в которых учувствует воспитатель, родители и ребёнок. 
 Отрицательное влияние на течение адаптации, а также на поведение детей при поступлении в детское учреждение оказывает отсутствие единства системы воспитания в семье и детском учреждении.
   Необходимо:
· до приема  выяснить режим, применяемый в семье, индивидуальные особенности поступающего ребёнка. 
· В первые дни не нарушать, имеющиеся у ребёнка привычки, нужно постепенно менять режим и приучать ребёнка к новому укладу жизни.
· Приблизить домашние условия к особенностям д/с: внести элементы режима, упражнять ребёнка в самостоятельности, чтобы он мог сам себя обслуживать и т.п.
 Адаптация  некоторых детей может протекать от 20 дней до 2-3 месяцев. Особенно, если ребёнок заболел, в процессе адаптации. Иногда после выздоровления, ребёнку приходится привыкать заново. Не следует беспокоиться, глядя на ребёнка подруги, который с первых дней вошёл в новую среду без особых осложнений. Все дети разные, каждый индивидуальность, к каждому нужен свой подход. Богатый опыт и знания воспитателей, Ваша любовь и забота, иными словами согласованная работа с семьёй, опирающаяся на знания возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей ребёнка и необходимых условий воспитания ребёнка до поступления в детский сад, позволит решить проблему адаптации на должном уровне.


KowcyaTaus 41 pouteneii
“AganTawns b AeTCROM cang

Ao vl i kb erceon sy
ORI OB BT b AR TR TR
s TR T ST AT
gy oo
pynns anerars oran o s esoese)
R —
pepncr)
¢ e et ste xR Tt S
e »
B
T s oo, 0 ptt AT )
[ e T
e ot AT - gtk ApeBmanis sk
i et e e

e prnegea s cacya ool pe TS
AT AT AP GOI T GO ONRLI
i e e A —
P e e
eI e At TRy TR A
ko oK AT s . oryn t0
Crapaiec oo pcckne Aossr pedenn. o bcero  xposs
D P
ooy B O OGTavab  pRCTTTIA
AN




