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Любая девушка, выходя замуж, лелеет мечту о том, что ее муж будет всегда и  во всем помогать, в том числе и в воспитании детей. Но, как правило, после  рождения ребенка женщина берет все заботы по уходу и воспитанию малыша на  свои хрупкие плечи.      К сожалени ю, не все молодые папы стремятся нянчиться с младенцем, полагая,  что воспитывать и любить его они смогут «на расстоянии вытянутой руки». Вот  тут - то и кроется подвох: малыш при таком объеме участия вряд ли будет  воспринимать папу как авторитетного члена сем ьи. Вроде бы папа пришел с  работы, но он, аргументируя бездействие своей усталостью, отстраняется от  семьи. Со временем папа потихоньку отходит на задний план. Мама, напротив,  становится все роднее и ближе.Мы, женщины, знаем, как важна роль отца в  воспитан ии детей, но порой эту мысль трудно донести до любимого мужа, в  котором так нуждается семья. Что делать, если он не желает принимать участия  в воспитании младенца? Не станешь ведь под дулом пистолета заставлять его  гулять и играть с малышом! Спокойно, выхо д есть всегда! И к мужчине можно  найти подход.   «Помоги мне, помоги»      Для того, чтобы подтолкнуть мужа на сближение с ребенком, нужно совсем  немного  –   попросить его о помощи. Практика душевных искренних бесед в  семье очень важна. В моменты, когда сердце от крыто, супруги могут увидеть  истинное положение вещей: вряд ли от него укроется, что супруга устала и  измождена, что малыш  –   это частичка его самого и он очень нуждается в его  внимании. Вся семья смотрит на папу и ждет, когда он присоединится к этой  дружно й компании, связанной нерушимыми родственными узами. Но,  возможно, он не подозревает, что в нем так сильно нуждаются.   Итак, нужно попросить мужа помочь присмотреть за ребенком. Именно  попросить: не требовать, не ругаться, не кричать, а просто попросить. Ва м  нужно развесить выстиранные пеленки? Передавайте малыша папе и  занимайтесь домашними делами. И так во всем, ваш муж должен с самого  начала понимать, что это общий ребенок, и ответственность за его здоровье и  самочувствие нужно делить поровну. К тому же,  им будет полезно налаживать  контакт друг с другом, неважно какого пола у вас малыш. Папа читает газету  или смотрит телевизор, а вы ему под бочок малыша, пусть побудут вдвоем.  Конечно, после трудового дня совать ему в руки «кулек» с кричащим 
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Любая девушка, выходя замуж, лелеет мечту о том, что ее муж будет всегда и во всем помогать, в том числе и в воспитании детей. Но, как правило, после рождения ребенка женщина берет все заботы по уходу и воспитанию малыша на свои хрупкие плечи.


  К сожалению, не все молодые папы стремятся нянчиться с младенцем, полагая, что воспитывать и любить его они смогут «на расстоянии вытянутой руки». Вот тут-то и кроется подвох: малыш при таком объеме участия вряд ли будет воспринимать папу как авторитетного члена семьи. Вроде бы папа пришел с работы, но он, аргументируя бездействие своей усталостью, отстраняется от семьи. Со временем папа потихоньку отходит на задний план. Мама, напротив, становится все роднее и ближе.Мы, женщины, знаем, как важна роль отца в воспитании детей, но порой эту мысль трудно донести до любимого мужа, в котором так нуждается семья. Что делать, если он не желает принимать участия в воспитании младенца? Не станешь ведь под дулом пистолета заставлять его гулять и играть с малышом! Спокойно, выход есть всегда! И к мужчине можно найти подход.


«Помоги мне, помоги»


  Для того, чтобы подтолкнуть мужа на сближение с ребенком, нужно совсем немного – попросить его о помощи. Практика душевных искренних бесед в семье очень важна. В моменты, когда сердце открыто, супруги могут увидеть истинное положение вещей: вряд ли от него укроется, что супруга устала и измождена, что малыш – это частичка его самого и он очень нуждается в его внимании. Вся семья смотрит на папу и ждет, когда он присоединится к этой дружной компании, связанной нерушимыми родственными узами. Но, возможно, он не подозревает, что в нем так сильно нуждаются.


Итак, нужно попросить мужа помочь присмотреть за ребенком. Именно попросить: не требовать, не ругаться, не кричать, а просто попросить. Вам нужно развесить выстиранные пеленки? Передавайте малыша папе и занимайтесь домашними делами. И так во всем, ваш муж должен с самого начала понимать, что это общий ребенок, и ответственность за его здоровье и самочувствие нужно делить поровну. К тому же, им будет полезно налаживать контакт друг с другом, неважно какого пола у вас малыш. Папа читает газету или смотрит телевизор, а вы ему под бочок малыша, пусть побудут вдвоем. Конечно, после трудового дня совать ему в руки «кулек» с кричащим младенцем не стоит, а вот через полчасика, когда он переведет дух, можно доверить младенца папе и заняться собой.


  Пример для подражания


  Самые близкие люди – мама и папа – помогают ребенку сформировать модель идеальных межличностных отношений в целом. Если мама – это забота, теплота и нежность, то папа – это защита, сила, твердость, характер.  Все эмоции, чувства и ощущения, которые малыш пропустил сквозь себя в детстве, он применит в своей будущей жизни.  Папа является наглядным примером, как подобает вести себя мужчине с окружающими людьми, с женщиной, детьми. Именно поэтому так важно, чтобы отец умел правильно выстроить отношения с ребенком, особенно с сыном. Доверительные, теплые дружеские отношения помогают малышу чувствовать себя нужным и важным человеком. Между прочим, психологи советуют разговаривать по «душам» во время совместной деятельности. Считается, что это сближает ребенка и отца. 


   Не менее важны отношения между папой и дочкой. Никогда не следует оскорблять ее или высмеивать, особенно в подростковом возрасте. В этот период любое грубое слово может нанести сильную душевную рану. Общеизвестно, что отец очень сильно влияет на то, каких мужчин будет выбирать его повзрослевшая дочь. Для девочки отец часто становится прообразом любимого мужчины. Психологи утверждают, что многие девушки подсознательно ищут в спутники жизни мужчину, похожего на отца. Именно поэтому так важно, чтобы папа ассоциировался для девочки с защитой, добром и поддержкой.


  Для того, чтобы наладить доверительные отношения, надо дать почувствовать маленькому человечку, что его уважают, признают его мнение, гордятся им. Такой подход существенно облегчит взаимопонимание между папой и подростком. Если отец настроен на диалог, а не на тотальный контроль, то ребенок это оценит. В этом случае проблем с послушанием не возникнет, ребенок будет благоговейно слушать советы отца. Стоит отметить, что женщина всеми силами должна поддерживать авторитет отца. Если мать «гнет» свою линию, а папа свою, то у ребенка может наблюдаться дезориентация. Он не понимает, кого следует поддерживать, теряется, становится раздражительным, агрессивным, или наоборот, замкнутым. Этого не случится, если малыш будет расти в среде любви и взаимоуважения.


