                                           «Мой ребёнок – жадина…»
Всем нам хочется, чтобы наши дети росли щедрыми и добрыми людьми. Не очень то приятно смотреть, как ребёнок хватает игрушки и конфеты, прижимает их к груди и кричит: «Не кому не дам!» особенно огорчает нежелание делиться с собственными братьями и сёстрами. Ведь в наших мечтах дети должны жить в мире и любви, чтобы повзрослев, каждый из них мог опереться на плечо другого в случае неудач. Жадность – в общем-то нормальное жизненное явление. Дети должны знать, что они имеют право на свою собственность. Но, с другой стороны, необходимо объяснить ребёнку, что он не сможет пользоваться игрушками, которые принадлежат другим детям, пока не научится делиться своими.
· Ребёнок младше двух лет не способен делиться своими игрушками искренне. Он воспринимает любую попытку взять его вещь как угрозу собственной безопасности, как покушение на его личное пространство. Постарайтесь просто занять своё чадо чем-то другим, пока в его игрушки играют дети.
· Примерно к трём годам ребёнок уже может научиться делиться своими игрушками с другими детьми. Однако нужно помнить, что этот навык взаимодействия не появится сам по себе, без предварительных разъяснений взрослого, что такое «свои» и «чужие» вещи. Скажите ему: «Посмотри на того малыша, ему так хочется поиграть, ты поделишься с ним?» Не настаивайте, если ребёнок отказывается, но не прекращайте своих попыток на следующий день.
· Объясните ребёнку, почему он должен делится.
· Не стыдите ребёнка.
· Не говорите детям, что они эгоистичны, и не давайте им кличек типа «жадина-говядина». Скажите просто: «Мне не нравится твоё поведение, оно меня расстраивает».
· Вместе с ребёнком разделите все игрушке в доме на две части. Те, в которые являются «только моими». Конечно малыш положит в «только мои» самые привлекательные и красивые игрушки, но ведь играть с ними он сможет только один. Со временем он поймёт, что гораздо веселее играть вместе. 
· Помогите ребёнку найти специальное место для игрушек, которыми он не собирается делиться.  Возьмите за правило: не брать чужие вещи и не входить в чужую комнату без разрешения.
· Если ваши дети, предположим брат и сестра, дерутся из-за игрушки – уберите её в недоступное место. Верните её только в том случае, если оба скажут, что готовы поделиться.
· Покажите пример уважения к частной собственности, показав детям, которые хотят взять что-то принадлежащие вам «Это моя вещь, и прежде чем её брать, спроси разрешения».

