Кризис трёх лет.

И маму слушать перестал.

Бежит он прочь,

И говорит - УЙДИ!

И здесь я сам могу пройти!

Знакома такая ситуация, тогда эта статья для вас!

У ребенка наступил первый возрастной кризис – кризис трех лет –  возраст необъяснимого упрямства и негативизма.  Этот период длится обычно несколько месяцев и протекает у всех детей по-разному. И взрослые именно в это время испытывают значительные трудности в общении и взаимодействии с ребенком.

Это важный момент в развитии малыша. Ребенок начинает осознавать себя как отдельного человека, со своими желаниями и особенностями. 
Прежде всего, для преодоления кризиса трех лет Вам важно всерьез относится к самостоятельности малыша. Позвольте вашему чаду попробовать сделать все самому, даже если вы знаете, что это ему не по силам. Да, да, знаю, знаю, сами вы всё сделаете лучше и быстрее, но запретив раз, второй у ребёнка вовсе пропадёт охота, что то делать самому. Прежде всего, необходимо набраться терпения. «Терпение и труд всё перетрут».
Если у крохи что-то получилось, обязательно похвалите его, объясните, что именно он сделал хорошо, и подчеркните, какой он стал большой и самостоятельный. Ваша похвала,  признание успехов малыша поднимает самооценку, придает уверенности в силах.

Во время кризиса трех лет складывается впечатление, что ребенок делает все наперекор. Прежние способы управления им больше не работают, малыш перестает слушаться. Это способно вывести из себя любого, даже самого терпеливого родителя.
Один из самых выдающихся отечественных психологов Л.С. Выготский описал «семизвездье симптомов» кризиса трех лет:

Негативизм, упрямство, строптивость, своеволие, протест-бунт,  обесценивание, деспотизм. Все вышеперечисленное еще не означает, что ваш ребенок продемонстрирует полную картину негативного поведения, зачастую возникают только некоторые признаки кризиса, которые быстро преодолеваются. По сути, любой кризис явление скорее положительное. Это закономерный этап в развитии каждого человека, в ходе которого формируются необходимые качества личности.

Основной смысл кризиса в том, что ребенок психологически отделяется от родителей, все его поступки направлены на проявление и утверждение собственного «я». 

Определите, что ребенок вполне может делать самостоятельно, без вашей помощи — и предоставьте ему в этом свободу. Особенно если это касается самообслуживания: одевания-раздевания, мытья посуды, собирания игрушек и так далее.
Хвалите его за конкретные поступки, за дела, которые он довел до конца.

Если ребенок отказывается от ваших предложений, например, пойти гулять, сместите его внимание с самого факта прогулки на что-нибудь постороннее. Если малыш заходится в истерике, спокойно переждите ее, и только потом объясните, как «правильно» себя вести и почему. Ведь что-либо объяснять во время истерики бесполезно, так как во время проявления эмоций человеку трудно сосредоточиться на том, что ему говорят. Итак, главный залог успеха в преодолении кризиса трех лет – изменение Вашего отношения к ребенку, признание права малыша на самостоятельность. Корректируйте поведение ребёнка терпеливо, тихо и незаметно.
