Приучение ребёнка к труду.
"Без труда не вытащить и рыбку из пруда" - частенько слышно такие реплики от родителей, которые всеми частными и нечестными методами пытаются приобщить своё непоседливое чадо к труду. Как же это не просто втолковать в маленькую детскую головку несмышлёныша, что делать надо то, или это ему самому, а не вешать все домашние дела на своих родителей. Вернее даже не так. Пока не объяснишь ребёнку, что такое труд и зачем нужно этим заниматься, то ничего не выйдет. Ведь маленькому члену общества надо объяснять заново те вещи, которые легкодоступны и понятны всем взрослым.

Как только Ваш малыш выходит из разряда младенцев, начинает ходить и активно разрушать порядок вокруг себя, встаёт вопрос об уборке. Частенько родители пренебрегают своими обязанностями воспитателей и пускают всё на самотёк: авось сам научится или же делают всё вместо ребёнка, тем самым лишая его такой замечательной возможности познавать мир. Ведь когда ребёнок кушает, играет, общается с Вами и трудится, то он изучает мир вокруг себя, учится новому и развивает свои умственные способности. Иногда при уборке случаются ситуации, когда нужно применить смекалку, и часто сообразительные дети находят лучшее решение проблемы, чем взрослые.

Самая большая ошибка взрослых, когда малыш сам просится помочь и сделать работу вместе, а мы отказываем ему, потому что боимся, что малыш сделает не так или испортит что-то. Взрослые отталкивают чистый интерес ребёнка, но как, же он научится, не попробовав. После нескольких отказов ребёнок просто перестаёт проситься, ведь всё равно не возьмут. Для малыша это обидно и оскорбительно, как будто его не берут играть в какую-нибудь интересную игру. А значит, дискриминируют. Не отвергайте попытки ребёнка вам помочь. Когда ребёнку доверяют, он чувствует свою значимость и становится уверенным, что не маловажно для его будущего.

Но все, же возникают ситуации, когда ребёнок стремиться помочь Вам в деле, которое может быть опасно для него. Например, хочет жарить с Вами картошку. Не отталкивайте, предложите собирать в мисочку порезанные кубики картошки или выкидывать очистки. Но если Вы ничего не может предложить ребёнку, то стоит в мягкой и доступной форме объяснить, почему нельзя помогать в этом деле и по возможности переключить снимание ребёнка на другую работу. 

На мой взгляд, необходимо относится к ребёнку как к взрослому, но который ничего не умеет и не знает. А значит, его нужно научить и объяснить в доступной форме. Пускай он сделает что-то не так. Пусть он испортит что-нибудь в процессе своей трудовой деятельности. Но ведь в первый раз всегда "блин комом". К тому же, испортив какую-нибудь вещь в результате своих действий, малыш будет чувствовать ответственность за свою работу и, будет стремиться улучшить результаты. В следующий раз постарается не ошибиться и сделать всё правильно. 

Вы когда-нибудь видели, как детям нравится, когда они сделают что-то хорошо и их похвалят за это? Это искреннее счастье, когда ты нужен и тебя ценят. Дети хотят делать вклад в семью. Они намного добрее и открытие нас. Если похвалить ребёнка за выполненную работу, то в следующий раз он сделает еще лучше. Ведь дети так быстро учатся.

· Не стоит ругать малыша, если он сделал что-нибудь не так. Надо похвалить его за желание помочь и усилия, а потом объяснить, как нужно делать, как лучше и правильнее. Не ленитесь объяснить малышу, как правильно делать, приучайте к качественному выполнению поставленной задачи. Применяйте правило: "Если делать , то сразу хорошо".

Дети учатся, играя, можно превратить всякий труд в игру. Например, придумать, что сказочные герои скоро придут к Белоснежке в гости, а как же принимать, если в доме не прибрано. Нужно, чтобы ребёнку было интересно. Ведь признаться, уборка и домашние хлопоты  не самое весёлое и увлекательное дело. В начале обучения ребёнка особо важно, чтобы родители были с ним и выполняли работу вместе. Дети обычно подражают своим родителям. Так что, трудясь с малышом, Вы помогаете "повторюшке" учиться на Вашем примере.

Лучше всего начинать приобщение ребёнка к труду с его же беспорядка (собирание игрушек после игры). Тогда малыш будет понимать, откуда возник беспорядок и почему именно он его должен убирать. Ведь если малыш будет убирать за собой, то он и сорить будет меньше стараться. Если ребёнок противится убирать, капризничает, то попробуйте убирать с ним вместе, однако не стоит к этому приучать. Можно схитрить: "Ладно, сегодня ты много играл и устал, поэтому я тебе помогу". А иначе ребёнок привыкнет и станет требовать Вашего присутствия каждый раз при уборке. 

Не нужно нагружать ребёнка большим количеством работы, пусть для начала делает что-то одно, но регулярно и хорошо. Нужно привить ребёнку, что у него есть обязанности  убирать свою комнату каждый день. Можно сказать: "Папа и мама ходят на работу каждый день, не пропуская её. Ты же хочешь быть взрослым и самостоятельным. Значит, у тебя тоже будет работа в доме убирать свою комнату" 

Ребёнка можно поощрять за проделанную работу не только похвалой, но и наградой. Это, например, может быть конфета или игра на компьютере дополнительные 10 минут. Можно даже придумывать приз за качество: если ребёнок выполнит работу хорошо, то получает шоколадную конфету, а если не очень качественно, то карамельку. Если же малыш будет отказываться выполнить работу, то можно придумать и штрафные санкции.

Постепенно можно предлагать малышу новую работу, которая касается не только его самообслуживания, но и помощь другим членам семьи. Например, дедушка не ставит тапочки на полку, почему бы ребёнку не сделать эту работу. Работа не пыльная, зато будет красиво в прихожей. Надо объяснить ребёнку, что дедушка так спешит, не успевает, но ведь есть ты, а ты же ответственный, смелый, сильный, ты же можешь помочь убрать. Пусть малыш почувствует, что он может быть лучше дедушки, ответственнее. Он будет собой гордиться, и работа принесёт ему удовольствие.

В общем, главная задача родителей просто потратить время и терпение на своего малыша и он всему научится!

 





