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                     Герб нашей области такой:
                     Как речка, яркий, голубой,
                     Три рыбки плавают на нем,
                     Корона там горит огнем,
                     Венок – весь герб он обвивает.
                     А что в венке? Здесь каждый знает:
                     Пшеница, значит, хлеб растет,

                     А лавр – победа всех нас ждет,

                     И дуб о силе говорит,

                     Он крепко на земле стоит.
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	ГИМН  РОССИИ

Россия - священная наша держава!                                                            Россия - любимая наша страна!                                                                    Могучая воля, великая слава -                                                             Твое достоянье на все времена.

Славься, Отечество наше свободное -                                                 Братских народов союз вековой.                                                          Предками данная мудрость народная.                                                    Славься, страна! Мы гордимся тобой! 

От южных морей до полярного края                                                   Раскинулись наши леса и поля.                                                                Одна ты на свете! Одна ты такая!                                                     Хранимая Богом родная земля. 

Славься, Отечество наше свободное –                                                   Братских народов союз вековой.                                                            Предками данная мудрость народная.                                                       Славься, страна! Мы гордимся тобой! 

Широкий простор для мечты и для жизни,                                         Грядущие нам открывают года.                                                                      Нам силу дает наша верность Отчизне.                                                            Так было, так есть и так будет всегда! 

Славься, Отечество наше свободное -                                              Братских народов союз вековой.                                                            Предками данная мудрость народная.                                                          Славься, страна! Мы гордимся тобой! 
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