Есть на свете Дед Мороз!?

   У каждого из нас Новогодние праздники связаны с идущим из детства ожиданием чуда. И что делать, если ваш ребенок, уже не совсем малыш, но еще и не достаточно взрослый, чтоб расстаться с чудесами, усомнился в существовании Деда Мороза: стоит поддерживать веру или сразу сказать правду?
  Если ребенку нет еще  и семи  лет, не торопитесь  сразу подтверждать его сомнения. Ведь чем позже ребенок узнает, что волшебного дедушки не существует, тем лучше. Вера в Деда Мороза – это вера в чудо, а детство это время сказок и чудес. Пусть ваш ребенок подольше искренне верит  в волшебство новогодних праздников  и сохранит это ощущение  на всю оставшуюся жизнь. Способность верить в чудо  позволит и во взрослом возрасте легче справляться с трудными жизненными ситуациями, а также удержит от необдуманных фатальных поступков. 
   Еще Дед Мороз  - это воплощение веселья, добра, щедрости, заботы. Он один успевает дарить подарки детям по всей Земле и никого не забывает! Это положительно влияет на развитие эмоционального мира ребенка. Вера в такого героя в детстве, дает шанс во взрослой жизни быть внимательным, добрым, бескорыстным человеком.
   Также новогодние чудеса дают ребенку пищу для фантазии, что в свою очередь способствуют развитию творческого воображения.  
    Даже если ребенок уже уверен, что Деда Мороза не существует можно рассказать ему легенду о Николае, который жил давным-давно и был очень добрым, помогал детям, делал им подарки. За его добрые дела Николая прозвали Чудотворцем и причислили к лику святых. Эта история даст ребенку понять, что у каждого чуда, есть реальная основа.
    Конечно, только родители могут решить, стоит или не стоит говорить ребенку, что Деда Мороза не существует, но именно эта вера из детства подарила нам массу положительных эмоций тогда и заставляет трепетно относиться к новогодним праздникам сейчас.
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