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Консультация для родителей.
Биоэнергетика и целебные свойства деревьев

Деревья, как и все живое, обладают энергетикой. Поэтому при общении человека с деревом происходит активный обмен энергиями, способствующий оздоровлению человеческого организма. При этом очень важно знать, к какому дереву обратиться, потому что деревья делятся на те, которые подпитывают человека энергией (деревья-доноры), и те, которые эту энергию у людей отбирают (деревья-потребители).
Растения-потребители - это незаменимые помощники человека при различных заболеваниях. Они способны забирать у человека его отрицательную энергию, помогают при раздражении, злости, гневе и обиде. Они могут улучшать как душевное, так и физическое самочувствие человека. К деревьям-потребителям относятся осина, каштан, тополь, ольха, ива, вяз и черемуха.
Целительные свойства деревьев используются для лечения и профилактики различных заболеваний. Деревья лечат психику, способствуют нормализации работы сердца, стимулируют обменные процессы в человеческом организме, избавляют от головной боли, уменьшают последствия стресса и т. д.
Деревья - наши универсальные защитные талисманы и обереги, то есть обладают удивительной силой, способностью защищать от отрицательной энергии пространство вокруг себя и притягивать, словно магниты, положительные вибрации.
Целебными свойствами обладают не только сами деревья, но и их отдельные фрагменты: веточки, древесина, кусочки коры.
Ива – дерево с положительной энергией. Контакт с ивой помогает при гипертонии и других заболеваниях сосудов. Общение с ней успокаивает, расслабляет, способствует устранению головных болей. Существует поверье, что ива обладает магическими свойствами – охраняет от бед, несчастий и злых духов. Поэтому раньше ее освященные ветки хранили в домах. 
Дуб – это могучее дерево, символ огромной жизненной силы, долголетия. Друиды считали его священным. Имеет мощную энергетику, которая придает силу и ясность мысли, улучшая мозговую деятельность. Оказывает стабилизирующее воздействие, помогает при отсутствии аппетита, повышенной усталости, вялости, также является антистрессовым средством. Дуб на Руси всегда считался святым деревом, связанным с мужской энергией и мощью.
Береза – самое нежное по энергетике дерево. Береза источает мягкую, спокойную энергию, которая идет сильным непрерывным потоком. Энергия березы способствует заживлению как телесных, так и душевных ран. К березе стоит обращаться больным, ослабленным и выздоравливающим людям. Она облегчит страдания, поможет вернуть утраченные силы, легче перенести болезнь, ускорит процесс выздоровления. Общение с березой полезно людям с расстроенными нервами, находящимся в состоянии депрессии. Хотя береза нежна и обладает очень мягким, ласковым, но же время сильным влиянием, по мощи энергии она сродни дубу. Это дерево снимает усталость, нейтрализует негативные последствия повседневных стрессов, способствует восстановлению душевной гармонии. Береза - любимое дерево нашего народа, символизирующее русскую душу и женское начало, дерево необыкновенной доброты. 
Сосна - дерево с очень мощной аурой. Энергия сосны поможет вам избавиться от нервных расстройств и стресса. Сосна способна очистить биополе человека от негативного воздействия. Это дерево великолепно помогает при нервном истощении, переутомлении и инфекционных заболеваниях.
Яблоня - первое дерево в гороскопе друидов. Это дерево женской силы, женской сексуальности, пробуждающее в женщине чувственную сторону натуры. Влияние яблони очень нужно именно молодым, неопытным и неуверенным в себе девушкам. В европейской символике яблоня считается деревом возрождения к вечной жизни.
Осина – дерево, поглощающее отрицательную энергию. Это свойство осины раньше считалось магическим. Осина способна помочь при головной и зубной боли, радикулите и остеохондрозе. Кусочки древесины "вытягивают" боль, снимают раздражение. К осине идут за помощью, когда необходимо избавиться от проблем, освободиться от бед и негативной энергии, снять воспалительный процесс. В старину считалось, что осина отгоняет злых духов, поэтому ее высаживали около жилья.
Рябина – по типу энергетического воздействия это дерево подобно яблоне, но покровительствует более зрелым женщинам. Прямой контакт с рябиной способен разбудить дремлющую в женщине сексуальность. Для рябины излюбленный женский возраст около 40 лет. Нет более мягкого и эффективного средства для снятия депрессии и нормализации психики человека, чем энергетика рябины. Рябина оберегает истинную любовь от несчастий и неприятностей. Ее спелые гроздья использовались и используются как оберег во время свадьбы и как оберег семейного счастья в доме.
Клен - дерево, которое помогает обрести душевное равновесие людям с любым характером, дарит успокоение и уверенность в себе. Клен - нейтральное по энергетике дерево, подходит для людей с различными заболеваниями, является лучшим средством для снятия стресса.

