Роль семьи и детского сада в подготовке

ребенка к школе

Готов ли Ваш ребенок к школе? Какова роль родителей в подготовке ребенка к школе, в чем должна заключаться помощь будущему школьнику, чему его надо научить до школы?

Большинство родителей понимают подготовку к школе несколько односторонне. Одни заимствуют методы, описанные в педагогической литературе, другие используют советы знакомых и опыт своей собственной школьной жизни и обучают детей чтению, математике и письму. Они не только обучают чтению и математики, но до школы порой пройдут почти весь курс 1-го класса.

Другие вообще не обращают внимание на интеллектуальное развитие своих детей, считая дошкольный возраст беззаботных игр и развлечений.

Переход из детского сада в школу - важный этап в жизни ребенка. Меняется его социальная позиция: он становится школьником, основная деятельность которого - учение.

Как важно ребенку преодолеть первые трудности. Только физически здоровому, закаленному ребенку они под силу. Самочувствие ребенка отражается, но его успеваемости. Поэтому забота о сохранении и укреплении здоровья дошкольника - это вместе с тем забота о его будущих успехах.

Полноценный ночной и дневной сон, достаточная двигательная активность на свежем воздухе, чередование различных занятий с отдыхом, рациональное питание - необходимые условия, от которых зависит здоровье ребенка.

Консультация для родителей

на тему «Роль семьи и детского сада в подготовке ребенка к школе».
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