Ваш ребенок.
По морям и волнам.

Прогулка на весенней улице будет интереснее, если вы с детьми заранее смастерите кораблики.

Ура, весна! На улице потеплело, и гулять с малышом теперь можно дольше. Но вот чем заняться на прогулке, когда на детских площадках и в парках ещё грязно и мокро? Снег тает, образуя огромные великолепные лужи и проворные ручейки, залезть в которые постарается любой проказник. Ругать бесполезно, ведь лужа – это интересно! Если водных забав на прогулке все равно не избежать, лучше их контролировать. Предложи малышу самое весеннее развлечение – пускать кораблики!
ПОРА В ПУТЬ ДОРОГУ.
К запуску корабликов на прогулке следует подготовиться ещё дома. Важный момент – экипировка юного моряка. Обязательной частью гардероба должны стать резиновые сапоги. Желательно, чтобы они были высокими, с «юбкой» на шнуровке, тогда вода точно не попадет внутрь. Непромокаемые штаны и куртка, которую не жалко испачкать весенней грязью, тоже пригодится. Захвати с собой на улицу запасные варежки и шерстяные носки на случай, если малыш все-таки промокнет.

Теперь о подходящем водоёме. Это может быть как «стационарная» лужа, так и быстрый ручеек с течением. В луже корабль будет медленно и торжественно плыть, подгоняемый подувшим ветерком, а в ручейке за ним придётся побегать. Поэтому, если кораблик жалко потерять или утопить, лучше выбрать «стоячий» водоём. А если в ближайшем парке есть настоящий пруд, привяжите к кораблю веревочку и запустите его на «большую воду».

Из чего можно сделать забавное плавсредство? Если идея о запуске флотилии пришла к вам неожиданно прямо на прогулке, подойдет любая щепка. Но лучше предложить малышу самому изготовить судно дома. Попросите папу вспомнить, как складывается кораблик из обычного листа бумаги. Пусть покажет сыну последовательность действий и предложит сконструировать целый флот. Обязательно заранее скажи ребенку, что бумажные кораблики не долговечным и быстро размокнуть в весенней луже.
БАТАРЕЯ, ОГОНЬ!
Под папиным руководством малыш может сделать прочный корабль из дерева. Из куска нетолстой и легкой доски выпиливается ромб, в середине которого просверливается дырочка. Туда устанавливается мачта – ею может служить и заранее подготовленная палка, и пластиковая одноразовая ручка. Чтобы корабль не заваливался набок, снизу у кормы желательно приклеить клеем «Момент» киль. Парус можно изготовить из плотной бумаги или полиэтиленового пакета. Площадь паруса не должна быть больше корабля. Готовое судно лучше всего опробовать в ванне, чтобы вовремя устранить недостатки конструкции.
Итак, вперед на прогулку! Если Вы отправитесь к большому водоёму, не забывай о правилах безопасности! Ни в коем случае на оставляйте ребёнка одного у воды. На весенней размытой земле легко поскользнуться, поэтому желательно держать малыша за руку. Случайно упав в воду, он может испугаться. Лучше сразу дать попробовать температуру воды, чтобы у юного адмирала не было соблазна уплыть вслед за кораблем.


Вместе с ребёнком вы можете просто понаблюдать за кораблём, а можно устроить ему испытания. Из оставшегося снега сделайте водные препятствия и тихие заводи. Когда плавать кораблю надоест, попробуйте поиграть в морской бой. Бросать камушки и снежки очень весело.
