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Огромное материнское «Спасибо!»
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Огромное материнское «Спасибо!»

Стоит в станице Каневской по улице Ленина прекрасный детский сад № 10 «Золотая рыбка». Молодой руководитель Будкова Татьяна Викторовна собрала под своим крылом целую армию воспитателей, педагогов-творцов, влюбленных в свою профессию, ежемесячно отдающих детям: все самое теплое, самое ласковое, самое прекрасное – это любовь. 
Мы, родители 4 группы, хотим сказать огромное спасибо своим замечательным воспитателям, они у нас самые любимые, внимательные, добрые и ласковые – это Медянцева Елена Леонтьевна, Забродина Наталья Георгиевна и помощник Неровная Анжелика Викторовна. Они постарались сделать группу уютным местечком, куда ежегодно бегут малыши для того, чтобы вновь встретиться с этими милыми «мамами». Ведь там их ждет что-то новое, интересное, завлекательное. 
Наши воспитатели очень много дают нашим детям, а самое главное, что они прививают патриотические и интернациональные чувства: любовь к своей Родине, знакомят детей с краем, в котором они живут, любовь и уважение к своей семье, родному дому и старшему поколению. 

Дорогие наши воспитатели! 
Мы искренне благодарим Вас, за ваш нелегкий, но очень важный и благородный труд. И пусть маленькие достижения наших ребятишек, только радуют вас и ваши добрые сердца. 
В канун прекрасного весеннего праздника хотим Вам всем, милые женщины, сказать огромное материнское «Спасибо!» Ваши ребятишки шлют Вам эти пожелания. 

Знают мамы, знают дети: 
Вы – добрее всех на свете. 
Вы всегда нам помогали, 
Наши шалости прощали, 
Вам за ласку и заботу, 
Вашу трудную работу, 
За терпение и силы 
Дружно говорим: «Спасибо!» 

Родители II младшей группы № 4. 

Каневская.ру

Теги: дети, детский сад, воспитатели, благодарность 
Количество показов: 137 
Кем создан (имя): (Милена) Галина Ткаченко 
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