Уважаемые мамы и папы,

Бабушки и дедушки!

                                             Мы рады приветствовать Вас на страничке нашей новой газеты   

                                  «Радуга» для детей и взрослых.

                                  Немного об учреждении.

           В детском саду функционирует 5 групп, которые посещают на сегодняшний день 112 детей, работают замечательные энергичные педагоги, инструктор по физической культуре, музыкальный руководитель, учитель-логопед, медицинская сестра, созданы благоприятные условия для воспитания и оздоровления детей.

         Проблема взаимодействия детского сада и семьи, общественного и семейного воспитания сегодня считается одной из актуальных. Ни одна, даже самая лучшая педагогическая система, не может быть эффективной в полной мере, если в этой системе нет места семье.   Обе стороны при этом направляют свои усилия на познание возможностей развития каждого ребёнка. Совместные мероприятия (дети, родители, педагоги) оказывают положительное влияние на состояние педагогического процесса.    

Мы надеемся на тесные, деловые контакты, а также ждём от вас интересных рассказов, стихов,  совместных с детьми рисунков, фотографий, которые будут размещены на страничках нашей газеты, а также новых идей, предложений. Вместе мы сделаем нашу газету интересной и полезной.

         В газете «Радуга» вы можете узнать:

· о последних новостях детского сада;

· о наших планах;

· о  проходящих в саду праздниках, конкурсах, выставках и т.д.

· о жизни групп;

· о семейных традициях;

· об интересных людях

и многое другое.

Желаю Вам всем творческих успехов!

