Что означает цвет в рисовании.
Синий
В «синих семьях» дети не по годам рано чувствуют все конфликты. Не слишком ли много вы продемонстрировали перед своим крохой того. что видеть ему не нужно? Насмотревшись драм не по телевизору, дети становятся противоречивы, как и погода в вашей семье. Впадая в истерики, а следом погружаясь в себя. маленький актер может приобрести комплекс неудачника. Будьте внимательны: ваш ребенок хочет дружбы, мира и покоя, а не картин батального жанра.

Фиолетовый
Ваше дитя растет в грезах и мечтах о том, что родители наконец-то его полюбят. Возможно, в вашей семье сейчас не самая светлая полоса. Лучше всего меланхолическое настроение ребенка преобразовать в сферу творчества. Такие дети оказываются очень музыкальными. Попробуйте увлечь ребенка пением, музыкой или лепкой. Это очень целебные занятия. Обнаружили дар у ребенка в творчестве? Проконсультируйтесь с детским психологом как не спугнуть удачу и максимально раскрыть потенциал вашего малыша.Не мешало бы и вам вникнуть в кухню арттерапии. Пусть даже сразу вам будет казаться бесполезным и странным такое хобби. Рисуйте красками прямо пальцами, без помощи кисточек.

Черный и коричневый
Если эти два цвета применяются в больших количествах, — это сигнал о том, что ребенку и скучно и грустно в вашей семье. Постарайтесь установить дружеские отношения, преодолеть барьер одиночества. Таким детям можно пожелать больше отдыха, подвижных игр, веселых друзей.Если цвета очень бледные и слабые, постарайтесь определить, почему ребенок устал и ослаб. Может быть, его измотали ссоры, напряженность в семье, он совсем заброшен. И перед вами уже эдакий «маленький старичок».Если в рисунке задействованы все цвета, — это хороший знак. Сочные, яркие, разноцветные рисунки у детей, окруженных добром и лаской. Там, где взрослые дают крохе все богатство эмоций, там, где его уважают, ему доверяют, семья для него — праздник. Подсчитайте процентное соотношение цветов, если рисунки многоцветны.
Цветограмма ребенка — это всегда зашифрованное послание о том, как ему живется в семье. Попробуйте сами расшифровать то, что малыш, возможно, не смог передать вам словами.
