Воспитывая сына…

Андрология — наука, изучающая мужской организм в норме и

патологии.  Она включает в себя урологию, эндокринологию, хирургию. Актуальна в настоящее время специальность детского андролога. 

Впервые мальчики осматриваются эндокринологом - андрологом в 6—7 лет при поступлении в школу. Этот осмотр очень важен, так как раннее выявление патологии позволяет оказать наиболее эффективную помощь. Повторный осмотр дети проходят в 15-летнем возрасте, и опыт показывает, что к этому времени могут быть выявлены запущенные случаи, когда помощь не была оказана в более раннем возрасте.

В настоящее время воспитанию мальчиков уделяется мало внимания (я имею в виду воспитание как будущих мужчин). Это объясняется занятостью и неосведомленностью родителей, излишней скромностью и стыдливостью мам и равнодушием пап. Очень редко, когда отец учит своего сына правильной гигиене мужчин, в основном маль чики не знают элементарных правил гигиены.

Папам пора понять, что такой естественной функцией, как половая, нельзя управлять, держа детей в темноте и неведении. Неосведомленность и страх перед незнанием могут привести к различным отклонением в половом развитии. Чем раньше отцы займутся половым воспитанием сыновей, тем меньше у них останется времени для нездоровых размышлений и фантазий. Отец несет ответственность за формирование у сыновей понятия о том, что значит быть мужчиной, относиться к жизни по-мужски.

Хотелось бы кратко изложить медицинские проблемы, на которые следует обращать внимание при воспитании сына.

С момента рождения у мальчика яички должны находиться в мошонке, головка полового члена может выводиться, а может быть и закрыта. Физиологический фимоз  — сужение крайней плоти, из-за которого невозможно обнажить головку полового члена и которое является вариантом нормы до трех лет, если не затрудняет мочеиспускание. Родители должны знать, что во время купания ребенка необходимо открыть головку полового члена и тщательно промыть препуциальное пространство. Если крайняя плоть не сдвигается, а головка не выводится полностью, следует обратиться к врачу.

Наружное отверстие уретры должно располагаться на вершине головки полового члена. При беспокойстве, плаче ма лыша, при напряжении передней брюшной стенки недолжны появляться опухолевидные образования или выпячивания в области пупка, паховых областях, мошонки. Если подобные выпячивания визуализируются, то речь идет о пупочной, паховой и пахово-мошоночной грыже.

Для каждого возраста свои наиболее вероятные заболевания. Если в младшем возрасте чаще встречаются такие заболевания, как синехии, крипторхизм, фимозы, то для более старшего возраста характерны варикоцеле, ганекомастия, реже гипоплазии яичек, задержка роста и развития.

Необходимо сделать краткий обзор наиболее часто встречающихся заболеваний.

Раннее выявление заболеваний необходимо для оказания своевременной эффективной помощи. Фимоз, варикоцеле, крипторхизм чаще лечатся оперативным путем, и для них необходима предоперационная подготовка и постоперационная реабилитация детей. Варикоцеле (варикозное расширение вен семенного канатика, чаще наблюдается слева) связано с интенсивным ростом ребенка, сменной гормонального фона, неблагоприятной наследственностью, недозированной физической нагрузкой (модным увлечением подъемом штанги). Причиной заболевания служит нарушение оттока крови от яичка, застой крови, расширение вен яичка.

Все вышеперечисленное приводит к нарушению образования сперматозоидов, а впоследствии — к бесплодию. При несвоевременном обращении к врачу андрологу прогрессирование патологии может привести к полной потере яичка. Лечение только оперативное.

Следует  немедленно обратиться к специалисту:

• при покраснении мошонки, ее отечности, болезненности;

•
при жалобах ребенка на покалывание в области мошонки и полового

члена;

• после травмы, полученной в область промежности;

•
при отеке полового члена, покраснении, невозможности закрыть головку, задержке мочеиспускания.

Уважаемые родители, внимательно относитесь к здоровью своих сыновей!
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