Составьте родословную вашей семьи вместе с детьми

Древо предков

Кто я такой? Кем были мои бабушки и дедушки? Чем они занимались? А кем были мои древние предки? Составляя генеалогическое дерево вашей семьи, вы можете встретить на пути своего исследования  массу любопытных сюрпризов и помочь детям осознать их ответственность перед прошлыми поколениями. Поверьте, это увлекательное и весьма полезное занятие для всей вашей семьи.


Перед тем как приступить к работе, лучше заполнить «семейную» таблицу, включающую вашу собственную семью, семь обоих родителей, бабушек и прабабушек. Попробуйте сделать такую таблицу для каждого поколения, пока не  найдете вашего первого предка. Некоторым, конечно, не понадобится идти дальше своих родителей или бабушек, другим, если повезет, потребуется вернуться на несколько поколений назад.

Семейные факты

Вы можете сделать семейные таблицы на листках обычной записной книжки. Перво-наперво запишите имя своего отца в колонке «Муж» и имя матери в колонке «жен». Здесь же укажите максимум известной информации, включая ваше собственное имя и имена ваших родных братьев и сестер. Если вы третий ребенок, то должны записать себя под номером 3.


Специалисты по составлению родословных советуют придерживаться следующего порядка написания имен: сначала пишут фамилию, затем имя и, наконец, отчество. Даты пишутся следующим образом: сначала число, потом месяц и год (например, 5 мая 1989). Всегда пишите девичью женскую фамилию, т.е. фамилию до замужества. Некоторые специалисты любят указывать краткую биографию каждого члена семьи на обратной стороне таблицы.

Ключ к разгадке

У большинства людей, которые впервые пробуют заняться генеалогией, подчас возникает проблема с поиском дополнительной информации для составления родословной. Но эту проблему достаточно легко разрешить. Для начала вам надо поговорить со старейшими членами вашей семьи, а также со старейшими жителями вашего села или города. Попробуйте также порасспрашивать друзей ваших родственников, Возможно, они вспомнят что-нибудь новое. Но если после многочисленных расспросов в вашей таблице остаются пустые места, то смело начинайте листать старые записи, письма, дневники. Кто знает, может, они приведут вас к разгадке тайн вашей родословной?


Если ваша семья жила долгое время в одном и том же городе или селена протяжении многих поколений, то в библиотеке или в архиве может сохраниться информация о вашей семье… Вы можете прийти к разгадке, посетив кладбище и просмотрев кладбищенские надгробья.


Во время вашего расследования не надейтесь на память, всю информацию старайтесь записывать. Указывай те также источник информации. Вам необходимо узнать,

1. имя, фамилия, отчество

2. число и место рождения

3. имена родителей

4. число и место регистрации брака

     5.  место жительства

6. занятия

7. дети: место рождения, дата

8. дата и место смерти

Составьте диаграмму
Итак, вы собрали информацию для семейной таблицы. Теперь можно приниматься за диаграмму. Напишите на первой строчке свое имя. Под каждым именем проведите линию для записи дополнительной информации; под каждой строкой будет меленькая запись:

Р – родился; б – брак;. С – смерть; М – место. 

Вскоре вы увидите, что ваша линия разветвляется еще на две – одна из них для ваших родителей. На второй линии напишите имя вашего отца, а на третьей линии – имя вашей матери. По мере того, как вы будете заполнять вашу семейную диаграмму, выяснится, что мужские имена всегда будут написаны на каждой пронумерованной строке, а женские – на добавочных строках. Отцовская линия также будет линией его детей.

После записи своих родителей укажите имена бабушек и дедушек. Запишите имена папиных родителей на 4 и 5 линиях, а маминых – на 6 и 7 линиях.

Продолжайте заполнять вашу родословную до тех пор, пока не доберетесь до первого поколения.

Существует и  другой путь составления генеалогической диаграммы – в виде дерева со множеством ответвлений, в котором каждая ветвь – один из членов семьи… «Семейное дерево» не нуждается в таком большом количестве информации, как того требует таблица. По нему вы сможете узнать только имена, даты рождения и смерти ваших родственников.

Виды родства
- Родители ваших родителей (папы и мамы) – ваши бабушки и дедушки, а вы для них внук или внучка.

- Родители ваших дедушки и бабушки – ваши прабабушки и прадедушки, а вы для них правнуки.

- Родители ваших братьев и сестер – ваши дяди и тети, а вы для них племянники и племянницы.

- Родители ваших прабабушки или прадедушки – ваши прабабушки и прадедушки, а вы, следовательно, правнуки и т.д.

- Дети ваших сестер и братьев – ваши племянники и племянницы, а вы для них дядя или тетя.

- Дети ваших племянников и племянниц – ваши внучатые племянницы и внучатые племянники, а вы для них  прадяди и пратети.

- Дети ваших внучатых племянников и племянниц – ваши праплемянницы и праплемянники, а вы прадяди и пратети.

- Дети ваших теть и дядь – ваши двоюродные братья и сестры, а вы тоже двоюродный брат или сестра.

- Дети двоюродных братьев и сестер – ваши троюродные братья или сестры друг другу.

- Дети ваших троюродных братьев и сестер – ваши четвероюродные братья или сестры друг другу и т.д.
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