ВСПОМНИМ О НАРОДНОЙ ПЕДАГОГИКЕ
«Будь сыном своей родины, глубоко почувствуй свою связь с родной почвой, сыновне относись к ней, возврати сторицей то, что получил от неё» (К. Ушинский).
В настоящее время наша национальная культура пребывает в кризисе. Ведь навряд ли среди взрослых людей найдётся человек, который знает хотя бы одну русскую народную песню от начала до конца. Любой народ существует только тогда, когда существует его язык, бережно хранятся его традиции, обычаи, ремёсла. К сожалению, сегодня наблюдается процесс упрощения, оскудения русского языка, исчезает его красота, образность. Мал и примитивен словарный запас не только детей, но и взрослых. Поэтому перед детским садом и семьёй встала задача воспитания детей с опорой на национальную народную культуру, на народную педагогику. Это воспитание должно начинаться как можно раньше. С раннего детства малыш должен знакомиться с народным творчеством. Это передающиеся из поколения в поколение колыбельные песни, потешки, небылицы, басенки. В них заложена народная мудрость, проявляющаяся в умении  несложными средствами решать сложные задачи. Большое значение для воспитания детей имеют русские народные сказки. С их помощью легко перебрасывается « мостик» из настоящего в прошлое. Жемчужинами русского народного творчества называют пословицы и поговорки. Они оказывают воздействие на разум и чувства ребёнка: поучения, заключённые в них, легко воспринимаются и запоминаются. Загадки - полезное упражнение для детского ума. Все эти малые формы фольклора дают прекрасные образцы русской речи, подражание которым позволяет ребёнку успешнее овладевать родным языком.
С игрушкой в жизнь детей приходит радость, особенно, если это народная, расписная, глиняная игрушка. Народная игрушка является неисчерпаемым источником мудрой и творческой педагогики.

Народное творчество- источник чистый и вечный. В чём бы ни высказал себя народ: в танце, в песне, в искусной вышивке или забавной игрушке, ясно – это идёт от души. А душа народная добра и красива.

Рекомендуем родителям следующую литературу:

 1. «Умный Ивашка, жар- птица и золотое зерно» ( рус. нар. загадки)
2. «Двадцать два Егорки» ( рус. нар. скороговорки)

3. «Делу время, потехе – час» (стихи, рассказы)

4. «Что было до…» М.Шпагин

5. «Дело в шляпе» Н.Кончаловская

6. «Синие цветы Гжели» Н.Сурьянинова

7. «Весёлое слово Хохлома» Л.Яхнин
8. «Как на нашей улице» Э.Котляр

9. «Как ткани ткут и нитки прядут» М.Константиновский

10. «Литература и фантазия» Л.Стрельцова (книга для воспитателей и родителей)

13. «Ремёсла на Руси» и др.

Предлагаем также родителям вместе с детьми посетить Музей этнографии и историографии.

