План работы клуба 
«Грамотный родитель – здоровый ребёнок»

Руководитель клуба и разработчик методического содержания работы Королёва а. В., воспитатель МБДОУ «Детский сад № 54 г. Кировска»

Октябрь - Встреча № 1 «Мы вам рады!».  Цель - организация устойчивого интереса у родителей к последующим встречам в клубе.  Сообщение «Здоровье детей – забота родителей». Анкетирование «Здоровье вашего ребёнка». Практическое занятие «Профилактика ОРЗ: промывание носа и полоскание горла». Приглашенный специалист – м/с ДОУ.

Ноябрь -  Встреча №2 «Почему болеют дети?». Цель -   познакомить родителей с особенностями протекания болезней у маленьких детей, способах их профилактики. Подведение итогов анкетирования, прояснение запросов родителей. Беседа «Если ваш ребёнок заболел…».  Практическое занятие «Ножки погреем – и хворь одолеем!», памятка. Приглашенный специалист  - врач – педиатр.

Декабрь – Встреча № 3 «Здоровое дыхание» Цель – обучение способам закаливания. Беседа «Носовое дыхание и его значение для развития ребёнка».  Практические занятия  «Закаливающее дыхание» (по А. Уманскому), «Ингаляции в домашних условиях, памятки.  Приглашенные специалисты  - инструктор по физическому воспитанию, м/с ДОУ. 

Январь – Встреча № 4 «Здоровая еда – здоровый малыш». Цель – знакомство родителей с рациональным питанием для малышей. Беседа «Принципы организации приема пищи детей». Практическое занятие «Меню для ребёнка». Памятка «Питание для аллергиков».  

Февраль – Встреча №4 «Оказание первой помощи». Цель – знакомство родителей с приёмами оказания первой помощи. Беседа «Надо знать, как помощь оказать». Практическое занятие «Оказание помощи при высокой температуре», памятка «Приём лекарственных средств».   Приглашенный специалист – м/с ДОУ.

Март – Встреча № 5 «Укрепление иммунитета». Цель – ознакомление родителей с видами закаливающих процедур». Беседа «Закаляемся с удовольствием». Практические занятия «Солевое топтание», «Обтирание влажной салфеткой». Памятка «Повышение иммунитета в домашних условиях». Приглашенные специалисты  - инструктор по физическому воспитанию, м/с ДОУ. 

Апрель – Встреча № 6 «Эмоциональное здоровье ребёнка» Цель – практическая помощь родителям в трудных ситуациях. Беседа «Почему дети капризничают?».  Ролевая игра «Мы идём в детский сад». Памятка «Что делать в трудных ситуациях?». Приглашенный специалист – психолог детской поликлиники.

