Почему дети не слушаются родителей?

  Многие родители, пытаясь попросить своих детей что-то сделать, вынуждены повторять свои требования много раз подряд. Знакомая ситуация! Дети не всегда слушаются, а родители жалуются: «Как об стенку горох!» Почему так трудно воспитывать малышей? Оказывается, мозг ребёнка не умеет работать «на будущее», — он склонен мыслить воспоминаниями.

  Среди многих родителей распространено мнение, что ребёнок думает точно так же, как и взрослый, только чуть проще. Следовательно,если дети не понимают родительского требования с первого раза, нужно терпеливо его повторять. Такой способ воспитания — неверен. Если информация, воспринимаемая ребёнком, не ассоциируется у него с конкретной ситуацией, где она может быть применима, мозг малыша попросту игнорирует её. Но не навсегда. Он откладывает её в памяти до тех пор, пока не поймёт, для чего она нужна.

  Мы что-то объясняем нашим детям, а они не понимают : «В одно ухо влетело, в другое вылетело!»  На самом деле информация, которую получает ребёнок, никуда не вылетает, а успешно оседает в сознании. И переходит в необходимое действие. Но это происходит лишь потом, когда наступит ситуация, когда ребёнку необходимо её применить.

 Мозг попросту не способен откладывать информацию «на будущее». Как же быть, как правильно воспитывать детей, чтобы они могли запоминать, что им нужно делать в том или ином случае? 

 Например, на улице похолодало, вы одеваете своего 3-летнего ребёнка на прогулку и объясняете, что ему нужно взять куртку. Вы думаете, что сейчас ребёнок запомнит на будущее: «При холодной погоде куртка поможет мне не замёрзнуть.» Но в мозге малыша происходит совсем иной процесс. Только замёрзнув однажды, ваше чадо сможет понять, что верхняя одежда действительно помогает сохранять тепло. То есть, мозг ребёнка должен „погружаться в прошлое“, но вряд ли будет мыслить о том, что может произойти с ним в будущем».
  Если вы повторяете ребёнку „Сделай то-то и то-то“ снова и снова, не стоит надеяться, что он всё поймёт и сделает.Чтобы малыш выполнил вашу просьбу, нужно каким-то образом заставить его чётко представить ситуацию, к которой может привести его бездействие.

