Уважаемые родители!

Своевременно обучайте детей умению ориентироваться в дорожной ситуации, воспитывайте у ребенка потребность быть дисциплинированным и внимательным на улице, осторожным и осмотрительным.     

Всегда ли мы, взрослые, подаем ребенку пример соблюдения правил безопасного перехода улиц и перекрестков, посадки в трамвай, троллейбус, автобус? 

Помните!

Нарушая правила дорожного движения, вы как бы негласно разрешаете нарушать их своим детям!
Учите  ребенка:

· не спешить при переходе улицы;
· переходить дорогу лишь тогда, когда обзору ее ничто не мешает;
· прежде, чем перейти, дождитесь, чтобы транспорт отъехал от остановки, тогда обзор улицы не будет ограничен. Часто приводит к несчастному случаю неосторожный переход улицы из-за стоящего транспорта.
Воспитывайте у ребенка умение быть бдительным и внимательным на улице. Так, оказавшись рядом со стоящим автобусом, предложите ребенку приостановиться, внимательно осмотреться, не приближается ли машина.
Объясните ему, какая опасность может  ожидать пешехода, если он внезапно выходит из-за стоящего транспорта на проезжую часть улицы. Пешеход не видит идущий транспорт, водители не видят пешеходов.
Большую помощь в закреплении знаний правил дорожного движения вам окажут игры.  Сделайте из кубиков и разноцветной бумаги дома, тротуары и мостовые, пешеходов, игрушечный  транспорт. На таком макете вы можете с ребенком разыгрывать различные дорожные ситуации,  благодаря которым он более прочно и осмысленно усвоит правили поведения на улице.
