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Тема: Квилингтан букет.
Максат:  1) Балаларда эстетик зәвык тәрбияләү.

                    2) Вак мускулатураны үстерү.

              3) Гофрокартонны вак полоскаларга кисеп бөтерергә өйрәтү, бөтерелгән кәгазьләргдән чәчәк таҗлары һәм яфраклар чыгару.

Материаллар: гофрокартон, кайчы, линейка, карандаш, клей, картон, салфетка.

Эш барышы
Без бүген сезнең белән квилинг ысулы белән бөтереп эшли торган алым кулланып эшләрбез. Бу алым белән төрле картиналар, хайваннар, бөҗәкләр, һәтта бүләкләр дә ясарга була. Менә бүген әшләнәсе эшебез дә “квилингтан букет” дип атала. Аның өчен безгә гофрокартон, кайчы, линейка, карандаш, клей, картон (картина ясарга), салфетка кирәк булыр. 

Һәм миңа бүгенге максатыма ирешер өчен 3 кеше кирәк булачак. (өстәлгә 3 кеше чыгып утыра). Сезгә үрнәк өчен алдан әзерләнгән зур картина, шушы картинага карап ясарга була. 
Иң беренче эш итеп без төрле төстәге гофрокартоннарны вак полоскаларга кисеп чыгабыз һәм полоскаларны бармаклар белән бөтерәбез, соңыннан башларын беркетеп куябыз.  Бөтереп түгәрәк ясаганнан соң без түгәрәкнең 1 ягын бармак белән кысабыз, ә яфракларны ясаганда бөтерелгән полоскаларны 2 яктан да кысып куябыз. Болар барысы да әзер булгач аларны әзер рамкалы картонга клей белән беркетәбез һәм безнең бик матур картина килеп чыга. Бу ясаган картиналарны әниләр бәйрәменә яисә башка бәйрәмнәргә бүләк итәргә була.
