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« Мы очень любим театр»
                Родители детей нашей группы активно откликнулись на предложение – посещать детские спектакли в театрах города. Совместные культпоходы по выходным дням очень сдружили детей и родителей. Каждый поход в театр превратился для нас в праздник! Да и как не радоваться – все дети и родители нарядные, на лицах светятся улыбки. 
           Взрослым очень понравилась доброжелательная атмосфера детских театров, уют, содержание и красочность оформления спектаклей. А дети были просто счастливы побыть вместе с товарищами и родителями в входной день вместе.
        Детский драматический театр «На Неве» стал для нас близким и родным. Там мы вместе с детьми и родителями посмотрели большой репертуар. Нас этот театр устраивает, так как спектакли идут по выходным дням, в удобное время: на 11-00 и на 14-00, доступные цены на билеты, к театру удобно ехать – станция метро «Технологический институт».

      Начали просмотр с небольших спектаклей с простым сюжетом.

Осенью смотрели спектакли: 

1. «Кошкин дом» 
2. «Волк против трёх поросят»

3.  «Красная шапочка»

4.  «Приключения колобка»

5.  «Путешествие в страну сказочной радуги» (Весёлая музыкальная сказка про тигрёнка)

Зимой:
1. «Морозко»
2.  «Новогодняя сказка про Дракошу и Змеёну»
3.  «Золушка»
4.  «Сказка о царе Салтане и о прекрасной царевне Лебеде»
Весной:
1. «По щучьему велению»
2.  «Маугли»
3.  «Волшебные яблоки»
         Все сказки – феерии. Сказки – мюзиклы смотрятся очень легко, интересно, содержательно, познавательно. Дети познакомились со сценой, игрой артистов, костюмами, декорациями – всё это помогло им разыгрывать сценки, сказки в детском саду. Посещение театра развивает у детей артистичность, укрепляет отношения в семье, а главное, развивает речь.

        За год дети подросли, повзрослели, освоили фразовую речь, любят высказываться, фантазировать на разные темы. Сейчас нам предстоит посмотреть спектакли «посложнее» - по сказкам Г.Х. Андерсена, сказки – фантазии, длиннее по времени (в двух-трёх действиях).
          Планируем походы на спектакли в театр «На Неве»: 
1. «Дюймовочка»
2.  «Цветик – семицветик»

3.  «Двенадцать месяцев»

4.  «Снежная королева»

5.  «Заколдованные клёны»

       Планируем также посетить другие театры города, с целью расширить кругозор детей и привить им любовь к театру. 
        Всем родителям рекомендуем: 

Посмотреть со своими детьми вышеперечисленные яркие живые образные сказки. 

      Особенно многим родителям понравились спектакли: «Сказка о царе Салтане» и «Маугли». В них играют прекрасные артисты в чудесных костюмах, звучит красивая музыка, поражают спецэффекты.

Эти спектакли, поистине, жемчужины это театра, как «Лебединое озеро» и «Щелкунчик» в Мариинском театре.

         Приглашаем всех родителей активно продолжить увлечение театром в новом учебном году. Это очень пойдет детям на пользу, сыграет большую роль в их развитии, сформирует положительные чувства и эмоции, привьёт хороший вкус к прекрасному, любовь к театру и родному городу, укрепит взаимопонимание между детьми и родителями, оставит яркое воспоминание в памяти ребят.
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