Лето в детском саду «Ласточка».

        Как прекрасно  всё  вокруг

        Солнцем летним всё согрето   

        Речка, поле, лес и луг.

Лето — удивительная и благодатная пора, когда детям можно вдоволь гулять, бегать и прыгать. Именно в этот период они много времени проводят на свежем воздухе. И очень важно так организовать жизнь дошкольников, чтобы каждый день приносил им что-то новое, был наполнен интересным содержанием, чтобы воспоминания о летнем времени, играх, прогулках, праздниках и развлечениях, интересных эпизодах из их жизни еще долго радовали детей.
Именно поэтому работа детского сада летом немного отличается от другого времени. Детям уделяется не меньше внимания, но гораздо больше времени они проводят на свежем воздухе. Основные занятия летом в детском саду: коллективные игры на свежем воздухе; активные и регулярные физические нагрузки; спортивные соревнования; ознакомление детей с окружающей их природой; чтение детской литературы. Огромную роль в том, насколько интересно дети будут проводить лето в детском саду, играет желание и умение воспитателя сделать каждый день для ребенка ярким.

Мы хотим  немного рассказать, о том, как проходит лето в детском саду « Ласточка».

В нашем детском саду были организованы летние праздники. Это действительно «Разноцветное  лето». В  старшей  и подготовительной группах  воспитатели  Ширнина Н.В. и Клочкова Е.В. организовали и провели летний  фольклорный праздник «Краски  лета». Дети читали стихи о лете, отгадывали загадки, пли песни, весело играли в народные подвижные игры. Оживил праздник приход «Лесовичка». Он принёс им из леса подарки. Закончился  праздник  летней дискотекой. Праздник «День весёлых малышей» в младшей группе провели воспитатели Комарова И. В., Рудакова Е.В., Павлова О.В.Дети на празднике встретились с весёлым и забавным клоуном «Борей»! Праздник прошёл весело. Дети веселились с клоуном, бегали, прыгали, играли в игры, пускали  мыльные пузыри.
Руководитель физической культуры Шарапова И.В. подготовила и провела  физкультурный праздник «Солнце, воздух и вода - наши лучшие друзья!  На празднике дети участвовали в эстафетах, соревновались, играли в подвижные игры, показывали свою ловкость, быстроту, смелость клоунам  Биму и Бому. Дети проявили себя как настоящие спортсмены.
Мы уверены, что у детей остались яркие, не забываемые впечатления от праздников. А также были проведены: «День здоровья»,   экскурсии в парк,  конкурсы на летний рисунок «Краски  лета»,  конкурс  поделок  «Лето, ах лето!»,  игры – драматизации,  кукольный театр. Лето – самое плодотворное  время для укрепления  здоровья детей. В летний оздоровительный период охвачены все участники образовательного процесса.  Он представляет широкие возможности для укрепления физического, психического и социального здоровья  воспитанников, развития у них познавательных, коммуникативных, творческих способностей. Мы, воспитатели, уверены  в том, что за это лето у детей накопится определённый багаж  знаний. 
Воспитатели МКДОУ «Ласточка»   Клочкова Е.В.  Ширннина Н.В.

 

 

 

 

 

