Кошка или собака в нашей семье

         Кошка и собака – это уникальные животные,  которые находятся в особых отношениях с человеком. Самое главное во взаимоотношениях человека с этими животными – общение. Удивительно, но факт – эти животные сами ищут общения с нами. Особенно собака, которой необходим хозяин, чтобы следовать за ним , охранять его .У этих  животных очень высокий уровень психического развития .
         Достоинством собаки является её ум, преданность хозяину, хорошая обучаемость. Кошка привлекает своей красотой, изяществом, грациозными движениями тела. Всегда тщательно умытая, пушистая, мурлыкающая и ласкающаяся, она делает уютным  наш дом. Оба животных, благодаря тому, что мы можем с ними общаться, занимают особое место в семье, которая их содержит. Это – статус «братьев наших меньших», их необходимо опекать, окружать заботой и уважительно с ними обращаться.
          Необходимо научить ребёнка общаться с животными мягко и неназойливо, считаться с желаниями четвероного друга, чувствовать его состояние, переживать его боль. Только с этими бесценными нравственными качествами развиваются гуманистические задатки в личности мальчика или девочки. Необходимо научить ребёнка сдержанности, когда животные едят, объясняя, что собака или кошка ест, потому что голодная. В этот момент не может быть игры. Надо дождаться пока она поест и не мешать, т.к. все животные охраняют свою еду и в момент принятия пищи могут быть агрессивными. Можно только наблюдать. 
         Если ребёнок наблюдает за кошкой, то его внимание следует обратить на то, как насытившись, она ухаживает за собой: умывается лапками, вылизывает шерсть языком и становится чистой, пушистой, блестящей. Конечно, мешать кошке не нужно. Следует научить ребёнка считаться с отдыхом животного. Все дети очень любят играть с ними, но игры должны быть без насилия, иначе ребёнок будет упражняться в безжалостном обращении с животными. 
        Зная возможности собаки и кошки, ребёнок может играть бумажным бантиком на нитке с котёнком, бег щенка за мячом или другим предметом. Эти игры развивают, т.к. учат ребёнка наблюдать, видеть. Некоторые дети пробуют обучать четвероногих друзей, но это сложный процесс. Учить собаку нужно только доступным для неё движениям, а свободолюбивую и независимую кошку не стоит мучить вообще.
       Детей можно приобщить и к трудовым действиям. Они могут мыть кормушки, поилки, наливать воду, класть в чашки еду. Мыть их, расчёсывать, выгуливать вместе со взрослыми. Во всех ситуациях ребёнка учат быть доброжелательным, заботливым и понимающим хозяином. Живя под одной крышей с кошкой или собакой, ребёнку интересно узнать о своём друге всё, поэтому взрослые должны регулярно расширять кругозор детей.
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