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КОНСУЛЬТАЦИЯ  ДЛЯ  РОДИТЕЛЕЙ .
«СТАРИННЫЕ  СЕМЕЙНЫЕ  ОБЫЧАИ».
«ПЕРВОЕ  ДИВО- РОЖДЕНИЕ».
Замечательная  русская  пословица  о   жизни  человека  говорит  так:»Трижды  человек  дивен  бывает»…
ПЕРВОЕ  ДИВО  в  жизни  каждого-  рождение  на  белый  свет. А  появление  ребенка  в  семье-  удивительная, светлая  радость. Это  как  приход  весны. Много  раз  на  своем  веку  встречает  ее  каждый  из  нас! А  всякий  раз  весна  внове, словно  впервые. Так  и  рождение  человека. Появился  на  земле- и  для  всех  он  новый. И  для  него  все  впервые. Первое  все  - особенное, никогда  уже  не  повториться. А  если  и  повториться  то  только  для  другого  новорожденного. 
ПЕРВОЕ  КУПАНИЕ- особое. В  ушат  с  водой  клали  уголек  из  печи, зернышки, денежку. Привыкай  новый  человек  к  родному очагу.  Будет всегда  сыт  и  благополучен.
САМАЯ  ПЕРВАЯ  ОДЕЖДА  так  же  особая: родительская  рубаха. Для  девочки – материна, а  для  мальчиков- отцова. Расти  хорошо  малыш,будь  похож  на  отца  с  матерью,  будь  здоров  и  любим  в  семье.
И  ПЕРВАЯ  ПОСТЕЛЬКА  особая. Хоть  ненадолго, да  положат  дитя  на  мохнатую  шубку. Это  пожелание  достатка  в  будущей  жизни. Ну  а  потом  и  в  люльку  перенесут . Для  первого  раза  там  тоже  кусочек  хлеба  с  солью. Хлеб- соль- верный  и  первый  знак  доброго  расположения, пожелание  счастья. Так  человек  входит  в  жизнь  людей  которые  до  него  в  свой  черед  появились  на  свете. 
НА  ЛЮЛЬКЕ  РИСОВАЛИ  сценки  из  трудовой  жизни  семьи. Будто  говорили  ребенку  рисунками»Бойся-  перебойся  пустого  времени- это  живая  смерть. Прежде  вечного  покоя  не  почивай».
Ведь  известно:ЛЕЖА  ДОБРА  НЕ  ДОБЫТЬ
	ГОРЕ  НЕ  ИЗБЫТЬ, ЧЕСТИ  И  ЛЮБВИ  НЕ  НАЖИТЬ
	КРАСНОЙ  ОДЕЖДЫ  НЕ  НОСИТЬ.

«КРЕСТИНЫ- ВТОРОЕ  РОЖДЕНИЕ».

Второе  духовное  рождение  человека- крещение. В старину  старались  окрестить  ребенка  как  можно  раньше- в  день  его  рождения  или  на  другой  день.
Крестные  отец  и  мать, кум  кума  становятся  духовными  родителями  малыша. В  старину  это  были  брат   матери и  сестра  отца. Позже  стали  приглашать  любых родственников, соседей, друзей.  Крестные- покровители  ребенка. Как  примут  дитя  от  купели  на  свои  руки, так и долг  свой  перед  ним  на  всю  жизнь  примут. Они  должны  и  доброму  учить  и  на  свадьбе  благословлять… А  если  крестник  или  крестница  осиратеют, то  крестные  растят  сироту.
ПЕРВЫЙ  ДОЛГ  КРЕСТНЫХ  - к  крестинам  подготовиться. Крестная  божатка  шила  крестильную  рубашку.Это  про  нее  поется  в  детской  песенке:ТЕТКА  БОЖАТКА
	СШЕЙ  МНЕ  РУБАШКУ  НИ  УЗКУ  , НИ  ШИРОКУ
	КОСОЙ  ВОРОТОЧЕК, ЕХАТЬ  В  ГОРОДОЧЕК..
Украшала  крестная  и  крестильную  пеленку. Или  дарила  полотно    для  нее. Крестный  божат  готовил  крестик.
Имя  ребенку  выбирали  по  святцам- особой  книге  с  именами  святых. Кому  какое  имя   достанется, то  уже  носить  всю  жизнь. Иногда  это имя  святого, в  день  памяти  которого  ребенок  появился  на  свет. Но  чаще  выбирали  в  пределах  восьми  дней  до  и  восьми  дней  после  рождения. Так  на  всю  жизнь  у  ребенка  вместе  с  именем  появляется  и  небесный  покровитель-ангел.
У  белорусов  есть  другое  поверье. Если  в  крестильной  рубашке  первого  ребенка  крестить  его  младших  братьев  и  сестер  то  все  дети  в  семье  будут  крепко  любить  друг  друга





«БАБИНА     КАША»


Принимают  ребенка  в  дом, в  семью, в  добрые  люди…Приходят  родные, соседи  посмотреть, проведать, что  за  новый  человек  народился. И  каждый  приносит  на  зубок- кто  что  может: одежду, ткань, продукты, монетки…После  крещения  приглашают  всех  на  крестильный  обед- к  младенцу  на  хлеб, на  соль, кашу  есть.
Кушаний  на  столе  много, как  по  самым  большим  праздникам. И  разговоров- за  столом  должно  быть  много- чтобы  дитя  быстрее  заговорило. В  конце  обеда  подается  особое  кушанье. Готовит  его  баба- повитуха . Это она  помогла  матери. Она  первая  дитя  увидела  и  в  свои  руки  приняла, обмыла  и  в  родительскую  рубаху  завернула. Несет  бабка  пирог  и  в  шапке  горшок  с  кашей- соленой  присоленной,  перченной- приперченной! Говорит:
	БАБУШКА  ПОДХОДИТ,
	КАШКУ  ПОДНОСИТ
	НА  КОРЫСТЬ, НА  РАДОСТЬ
	НА  БОЖЬЮ  МИЛОСТЬ
	НА  ТОЛСТЫЕ  ОДОНЬЯ
	НА  ВЫСОКИЕ  СКИРДЫ
	КАШУ  НА  ЛОЖКИ
	МАЛЬЧИКУ  НА  НОЖКИ.
Первого  угощает  отца:»Солона  кашка, а  еще  солоней  отцу  с  матерью  достаются  детки».За  отцом  и  кумовья  угощаются:»Кушайте, куманьки   дорогие! С  крестником  вас! Как  вы  видели  его  под  крестом, так  бы  видеть  вам  его  и  под  венцом!»Ну  тут  уж  деньги  на  тарелку- бабке. Деньги  на  тарелку- мамке. А  младенцу- доброго  здоровья  и  многие  лета!

«ИМЕНИНЫ- ПРАЗДНИК  КАЖДЫЙ  ГОД».

Теперь, после  крещения, младенец  подрастая  каждый   год  будет  отмечать   день  памяти  святого, в  честь  которого  он  получил  свое  имя. Это и  есть  день  ангела  или  именины. И  когда  то  крещенные  люди  отмечали  не  день  своего  появления  на  свет, а  день  именин. Что  значит  имя, которое  он  носит  интересует  каждого  человека. Очень  интересны  и  судьба  святого  и  жизнь  великих  людей, которые  носят  одно  с  тобой  имя, являются  твоими  тезками, в  каждом  имени  как  будто  сияет  самое  лучшее, что  должно  быть  в  человеке. Вот  послушай: АЛЕКСАНДР  означает  мужественный,  АЛЕКСЕЙ  - помощник  ,защитник,АНДРЕЙ- храбрый, ГАЛИНА  - тишина.
В  больших  и  дружных  семьях  бывают  целые  именинные  времена  года.  Когда  наступает  такая  именинная  пора, праздник  идет  за  праздником. А  вот  один   осенний  день, 30  сентября, в  народе  зовется  всесветными  именинами. Это  день  памяти  святых  великомучениц  Веры,Надежды, Любви  и  матери  их  Софии.  В  этот  день  в  семье  может  быть  сразу  четыре  именинницы, которые  своими  именами  напоминают  нам  о  самом  важном  в  любой  человеческой  жизни- о  любви , о  вере, о  надежде. А  имя  софия  значит  мудрость- тоже  очень  важное  качество, которое  необходимо  человеку. Именины- праздник  и  для  носителя  имени, и  для  его  родных  и  близких. Загодя  в  семье  всегда  заботливо  обсуждают  подарки  и  сюрпризы, пишут  стихи  и  рисуют, вышивают  для  именинника. Духовно  готовиться  ко  дню  ангела  и  сам  именинник. С  каждым  годом  он  больше  понимает, что  значит  его  имя  и  чему  надо  научиться  чтобы  достойно  его  носить.
В  старину  именинник  отвозил  пироги  крестным  и  отцу  и  матери. А  потом  и  сам  получал  именинный  пирог  в  подарок. До  сих  пор  многие  знают  вот  такую  детскую  песенку- игру
	-КАК  НА  ЛЕНИНЫ  ИМЕНИНЫ
	ИСПЕКЛИ  МЫ  КАРАВАЙ….
На  именины, так  же, как на  всех  семейных  праздниках- родинах, крестинах, свадьбах- хлеб, пироги, караваи   служат  пожеланием  благополучия  и  богатства.

Но  в  каждой  семье  обычно  еще  всегда  готовиться  особое  для  всех  именинников.Удивительный  день!
После  всех  радостных  волнений, поздравлений, подарков, вдруг  вспомниться  имениннику  раннее  свежее  утро. Весь  день  впереди, вся  жизнь- впереди. Бабушка  первая  поздравляет, нежно  гладит  по  голове  сухой  невесомой  рукой:
	«АНГЕЛУ  ЗЛАТ  ВЕНЕЦ,  А  ТЕБЕ  ДРУЖОК  ДОБРОЕ  ЗДОРОВЬЕ».

	«ИМЯ- ВЕЛИКОЕ  СОКРОВИЩЕ».

Что  за  сокровище  есть  у  всего  живого  и  неживого  в  мире?  У  людей  это  сокровище  равно  святому  родительскому  благословению . В  народе  говорят, что  оно  в  воде  не  тонет,  в  земле  не  гниет.  Так  же, как  про  родительское  благословение, говорят  в  народе  и  про  имя. Имя  помогает  нам  общаться    друг  с  другом.  Мы  обращаемся  друг  к  другу  по  имени. По  имени  зовем  на  помощь. Повторяем  любимое  имя  в  разлуке.  Слаще  его  может  быть  только  вечное  слово- мама .  Но  благодаря  общаются  друг  с  другом  не  только  современники. Имена  передаются  через  тысячелетия, от  человека  к  человеку, от  народа  к  народу. Общие  имена  незримо, но  прочно  связывают  меж  собой  людей,  живших  давно, с  теми  кто  живет  сейчас. Имена  скрепляют  воедино  поколения, страны. На  разных  языках, разными  сочетаниями  звуков  люди  выражают  в  именах  одну  общую  и  очень  важную  для  всех  мысль. Например, имена  Нафаил ,Богдан , Диодит,Матфей  одинаково  означают  дар  божий.  У  каждого  имени  есть значение. Об  этом  мы  поговорим  в  следующий  раз.
