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Первые годы жизни  –   начало формирования личности ребенка, многих ее  сторон и качеств.   Ни в один  из последующих возрастных периодов ребенок  не развивается такими стремительными темпами, как в раннем детстве.  Своевременно  начатое грамотное воспитание обе спечивает всестороннее  развитие малыша, предупреждает возникновение отрицательных привычек и  форм поведения. Поэтому так важно с момента рождения малыша  правильно      организовать процесс его воспитания и обучения,  последовательно   усложнять  их задачи.     На п ротяжении всего раннего детства решающую роль в развитии ребенка  играют окружающие взрослые. Прежде всего это родители. В настоящее  время большинство малышей до года - полутора лет воспитываются в семье, а  затем поступают в детский сад.  Чтобы ребенку было в   саду хорошо и   комфортно, мы должны соединить наши   усилия, для того, чтобы не было  расхождения в педагогическом подходе. Адаптационная группа  кратковременного пребывания ребенка в детском саду  -   это идеальный  вариант для подготовки ребенка  к последующему   регулярному посещению  детского сада.   Главная задача нашей группы  –   это  обеспечение условий комфортной  адаптации ребенка к детскому саду, а так же информационная поддержка  родителей. Для этого  будет  вестись  « папка консультаци й», где можно будет  ознакоми ться с материалом на волнующие педагогические темы.     Родители служат эмоциональной опорой для ребенка, поэтому поначалу  находиться на занятиях по базовому развитию  можно с ребенком (если это  требуется). А со временем можно оставлять ребенка, сначала  -   на    некоторое  время, потом  -   на весь период. Главная задача родителей  -   поддерживать  положительный настрой ребенка на посещение группы.    Кроме базовых занятий (раздается всем родителем перечень их) в группе  мы  будем прививать навыки гигиены  и самообслуживан ия. Помощь родителей  заключается в том, чтобы дома  побуждать  ребенка к самостоятельности  (помыть руки, пользоваться горшком, одеваться самому).    В группе ребенок будет закладываться основа социального поведения,  общения. Мы будем поддерживать у него потр ебность  общаться со  взрослым.  Задача родителей поддерживать это стремление и приучать к  элементарным способам  эмоционального общения (здороваться, отвечать на  приветствие другого человека, выражать просьбу вежливо).    Одновременно  буд у т воспитываться  взаимодействие детей друг с другом,  а ктивность в общении. Замечено, что легче к саду адаптируются те дети, семьи  которых ведут активный образ жизни, ходят в гости, общаются с  родственниками, посещают различные культурные мероприятия.  
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Первые годы жизни – начало формирования личности ребенка, многих ее сторон и качеств.   Ни в один  из последующих возрастных периодов ребенок не развивается такими стремительными темпами, как в раннем детстве. Своевременно  начатое грамотное воспитание обеспечивает всестороннее развитие малыша, предупреждает возникновение отрицательных привычек и форм поведения. Поэтому так важно с момента рождения малыша правильно   организовать процесс его воспитания и обучения, последовательно усложнять их задачи.  

На протяжении всего раннего детства решающую роль в развитии ребенка играют окружающие взрослые. Прежде всего это родители. В настоящее время большинство малышей до года-полутора лет воспитываются в семье, а затем поступают в детский сад.  Чтобы ребенку было в саду хорошо и  комфортно, мы должны соединить наши усилия, для того, чтобы не было расхождения в педагогическом подходе. Адаптационная группа кратковременного пребывания ребенка в детском саду - это идеальный вариант для подготовки ребенка  к последующему регулярному посещению детского сада.

Главная задача нашей группы – это  обеспечение условий комфортной адаптации ребенка к детскому саду, а так же информационная поддержка родителей. Для этого  будет  вестись «папка консультаций», где можно будет ознакомиться с материалом на волнующие педагогические темы.  

Родители служат эмоциональной опорой для ребенка, поэтому поначалу находиться на занятиях по базовому развитию  можно с ребенком (если это требуется). А со временем можно оставлять ребенка, сначала - на  некоторое время, потом - на весь период. Главная задача родителей - поддерживать положительный настрой ребенка на посещение группы. 

Кроме базовых занятий (раздается всем родителем перечень их) в группе мы будем прививать навыки гигиены  и самообслуживания. Помощь родителей заключается в том, чтобы дома  побуждать  ребенка к самостоятельности (помыть руки, пользоваться горшком, одеваться самому). 

В группе ребенок будет закладываться основа социального поведения, общения. Мы будем поддерживать у него потребность  общаться со взрослым.  Задача родителей поддерживать это стремление и приучать к элементарным способам  эмоционального общения (здороваться, отвечать на приветствие другого человека, выражать просьбу вежливо). 

Одновременно  будут воспитываться взаимодействие детей друг с другом, активность в общении. Замечено, что легче к саду адаптируются те дети, семьи которых ведут активный образ жизни, ходят в гости, общаются с родственниками, посещают различные культурные мероприятия.

Постоянное присутствие в группе вместе с воспитателем психолога  способствует  проявлению инициативности, уверенности ребенка в себе  и в своих силах. Задача родителей - помогать ребенку  одобрением и похвалой и дать возможность ему побольше  действовать самостоятельно в играх и окружающей обстановке. 

Занятия, которые будут проводиться, имеют цель вызывать интерес у детей раннего возраста  к окружающему миру, расширение знаний о предметной среде, о людях, о растениях, о животных - целостное восприятие мира.  Информация будет даваться постепенно, от элементарного  к более сложному. Потому что главная задача - поддерживать положительный  отклик. В основном все занятия   театрализованные,  они проводятся по подгруппам.  С первой подгруппой занимается воспитатель, а в это время со второй подгруппой играет психолог. А затем группы меняются местами. 

В группе будут созданы необходимые условия для  развития речи. Кроме занятий  по развитию речи будут проводиться специальные игры, упражения  по развитию речи (подвижные игры под речевку). Задача родителей –побуждать ребенка к речевому способу выражения просьб, стоит выполнять просьбу ребенка  тогда, когда он хотя бы пытается сказать. 

На занятиях  по изодеятельности мы будем учить элементарным действиям  и способам рисования. От элементарного - к более сложному. Вначале- правильно держать кисть и карандаш, набирать краску, приучать к аккуратности, и все это в обстановке доброжелательности  и комфорта. Задача родителей - поддерживать интерес ребенка к рисованию. Всегда его хвалить и никогда не показывать негативного отношения к его рисункам.  

На занятиях по лепке также будут преподноситься детям вначале элементарные способы действия с пластилином (мять в руке, разламывать на кусочки, скатывать шарик, колбаску). Главная наша цель- развивать в ребенке способность и желание находить сходство с образами, персонажами. Задача родителей - усиливать интерес ребенка к деятельности с пластилином, природным материалом. Не вызывать негативного отношения к тому, что руки могут быть  в пластилине, в клею, в краске. Не говорить с ужасом о том, что руки грязные - из -за этого у детей развивается отвращение к работе руками. 

Для того, чтобы ребенок себя комфортно чувствовал, одежда его должна быть не жаркой - у мальчиков - рубашка, колготки, шорты; У девочек- платьице или юбочка с легкой кофтой, колготы. Если нужно, одевайте памперс. Обувь  следует подбирать правильно, с целью профилактики плоскостопия. 

Несмотря на то, что ребенок находиться в группе три часа, в шкафчике должна быть обязательно смена  белья и одежды (лучше в двух экземплярах). 

По опыту работы в группе мы пришли к выводу, что обязательно примерно через час детям необходимо подкрепиться. Следует по очереди каждому родителю приносить на занятия одноразовые стаканчики по кол.-ву детей (13), воду в бутылках (негазированную)  и сухое печенье. 

Если ребенок остается в течение всего пребывания без родителей, то встречая его, необходимо проявить максимум доброжелательности к нему и похвалы.


