

Дидактические игры и упражнения по развитию восприятия цвета у детей 3-4 лет.
Хроматические цвета.
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Найди игрушку красного цвета.


Цель: развивать у детей зрительную ориентировку при восприятии цвета. Учить узнавать и называть красные цвета. Упражнять в выделении красного цвета из множества разноцветных ( синих, желтых, зеленых). 


Материал: игрушки 4-х цветов спектра(красный, синий, желтый, зеленый) и красного цвета.


Ход игры: на столе стоят игрушки 4-х цветов. Дать ребенку игрушку красного цвета и предложить ему подойти к столу и найти вторую игрушку красного цвета. Ребенок называет игрушку и её цвет. 


Такую же игру можно провести при нахождении игрушек другого цвета.





« Помоги кукле выбрать конфетку»


Цель:учить детей узнавать, , выделять среди множества разнообразные объекты зеленого цвета, называть цвет. Упражнять в группировке предметов по цвету. Формировать обобщающее понятие « цвет», активизировать речь, упражнять в применении этого понятия в практической деятельности .


Материал:  по 4-5 штук конфет в разных обёртках красного, синего, зеленого цвета,  


Ход игры: на столе лежат конфеты, Возьмите куклу и скажите, что она пришла в магазин купить конфет, но ей надо только разного цвета.





Найди предмет такого же цвета.


Цель: формировать интерес к игре с цветом. Учить ориентироваться на цвет и запоминать его, активизировать внимание, стимулировать активное употребление знакомых названий цвета. Закреплять умения  соотносить объекты по цвету, группировать однородные по цвету объекты вокруг образца. 


Материал: колечки от пирамидок красного, зеленого, желтого цветов, карточки перечисленных цветов.


Ход игры: Дать ребенку карточку любого цвета. Определив, какого цвета карточка, ребенок подходит к столу , на котором вперемешку лежат колечки от пирамидок таких же цветов. Предложите ребенку найти колечко, в соответствии с цветом карточки.








