Пояснительная записка.

Каждый человек уникален и неповторим, но есть у нас и много общего. Каждому из нас хочется, чтобы его понимали, принимали таким, какой он есть, не ломали бы его личность, а помогали стать еще лучше, еще прекраснее. Наиболее актуальна данная проблема в детстве, когда от воздействия социума, от которого, кстати, у ребенка еще нет защиты, зависит его развитие, будет ли оно благополучным, или на пути становления личностью маленькому человечку встретятся трудности. Одной из таких трудностей может стать недостаточно успешное общение вследствие недоразвития эмоциональной сферы.   
Безусловно, роль эмоций на ранних этапах развития наиболее велика, т.к. само общение между взрослым и ребенком проходит на уровне эмоций и эмоционального реагирования, но в старшем дошкольном возрасте ребенок постепенно начинает овладевать своими эмоциями: в первую очередь осознавать их, а затем и в некоторой степени управлять. Эмоционально-мотивационную готовность, т.е. наличие эмоциональной устойчивости, потребности в общественно-значимой и общественно оцениваемой деятельности, отсутствие импульсивности и пр., даже выделяют в качестве компонента психологической готовности к школьному обучению.

Наши эмоции в общении находят ряд выражений: это и мимика, и пантомимика, и жесты,  и интонация, и речь, и многое-многое другое. Неумение правильно выразить свои чувства, скованность, неловкость или неадекватность мимико-жестовой речи затрудняют общение детей со сверстниками и взрослыми. Дети с бедной экспрессией, возможно, и сами полностью не улавливают, что им сообщается бессловесным образом другими людьми, неправильно оценивают и их отношение к себе, что в свою очередь, может быть причиной углубления астенических черт характера и появления невротических наслоений(1).

Не менее важен словесный язык чувств, который обозначает явления эмоциональной жизни. Называние эмоций ведет к эмоциональному осознанию ребенком себя. Ребенок, говорящий на хорошем, богатом языке, лучше мыслит, у него появляется больше оттенков для словесного обозначения чувств, он тоньше понимает себя, свои переживания, эмоции у него становятся более дифференцированными. Психологи считают, что резервы повышения действенности нравственных представлений ребенка лежат в эмоциональной насыщенности содержания оценочных суждений взрослых, в использовании ими оценок личностных свойств, оценок-состояний, оценок-предвосхищений и других форм эмоциональных отношений, соответствующих уровню нравственного развития дошкольника(1).  
Кроме того, для того чтобы успешнее справляться с трудностями детям необходимо раскрепощение чувств, развитие креативности, творческого мышления.

Для того чтобы скомпенсировать эмоциональные трудности детей, помочь им успешнее адаптироваться в социуме и была составлена программа коррекции и развития эмоциональной сферы детей старшего дошкольного возраста “Сказочный мир эмоций”, которая в данный момент успешно реализуется в ДОУ “ муниципальный детский сад присмотра и оздоровления детей с туберкулезной интоксикацией №16” города Орла и приносит свои результаты.  

Цель программы “Сказочный мир эмоций”: укрепление психического здоровья детей.

Задачи: 
- развитие и коррекции эмоциональной сферы

-  стабилизация психических процессов, снятие напряженности
 - развитие творческого воображения, оригинальности мышления, стимулирование творческого самовыражения

- формирование социально-нравственного императива, умения анализировать и оценивать свои поступки и эмоции, а также поступки и эмоции других людей с позиции нравственности, социальных норм, развитие способности к сопереживаниию

- развитие саморегуляции детей 

- способствование повышению уверенности в себе, формирование положительного самовосприятия, самооценки

Программа предназначена для детей старшего дошкольного возраста. Группа должна состоять из 7-10 человек.   

Оптимальная продолжительность занятий – 30-40 минут.

Оптимальная периодичность проведения занятий 1-2 раза в неделю.

Программу реализует педагог-психолог, т.к. он может получить определенную диагностическую информацию, а также может управлять спонтанно-возникшем терапевтическим процессом (в ходе, например, рисуночных техник).

Из наиболее необходимого оборудования можно выделить: магнитофон, кассеты с записями музыки, набор пиктограмм, альбомы, краски, сказочная атрибутика.

Рекомендацией к проведению является положение детей во время занятия: в кругу на стульчиках, пуфиках или ковре.

Используемые методы:
- сказкотерапия 
- драмтерапия, имитационные и ролевые игры

- арттерапия

- психогимнастика
- метод направленного воображения

- техники и приемы ауторелаксации и саморегуляции

- элементы групповой дискуссии
В качестве контроля овладения умением выражать эмоции, распознавать их, можно использовать:
1) комплект заданий для изучения эмоциональной сферы ребенка, предложенный Минаевой В.М. в пособии для практических работников дошкольных учреждений “Развитие эмоций дошкольников. Занятия. Игры”.

2) методики из книги С.В. Велиевой “Диагностика психических состояний детей дошкольного возраста”.

Для диагностики результатов в области улучшения общего эмоционального самочувствия, в частности снижения уровня тревожности, можно использовать методику уровня тревожности Дорки и В. Амена в пособии М.А.Панфиловой “Игротерапия общения”.
Способность создавать оригинальные образы у детей можно продиагностировать с помощью методики О.М.Дьяченко “Дорисовывание фигур”.
Отработка знаний и умений проходит в 4 этапа:
1. получение информации о содержании той или иной эмоции, её причин и пр.

2. получение знаний о способах выражения, совладания той или иной эмоцией, этической оценке выражения той или иной эмоции.

3. применение полученных знаний в конкретных ситуациях на закрепляющих занятиях.
4. перенос умений, освоенных на занятиях в повседневную жизнь ребенка.

Последнее, осуществимо только при тесной связи педагога-психолога с другими педагогами ДОУ и родителями детей.

Большинство занятий имеют четкую структуру:
1) ритуал начала занятий

2) ознакомление с эмоцией, её проигрывание в форме эвристической беседы, игр

3) игры, упражнения, направленные на закрепление полученных знаний

4) релаксационные упражнения, ритуал окончания занятий, обсуждение занятия

При составлении данной программы я опиралась на работы Н.А. Сакович, М.И. Сакович, О.В. Хухлаевой, Е.А. Алябьевой, С.В. Крюковой, М.А. Панфиловой, В.М. Минаевой, Г.М. Жучковой, Н.Л, Кряжевой, О.А. Шороховой, К.Фопеля. 
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