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Однажды у Сент-Экзюпери спросили: «Можно ли баловать детей?». «Непременно балуйте, - ответил известный писатель, - неизвестно, какие испытания приготовила им жизнь».
Можно ли не согласиться с этим высказыванием и нужно ли с ним соглашаться? И правильно ли мы понимаем выражение Экзюпери, когда оправдываем им свои собственные ошибки в воспитании?
Избалованные дети часто становятся проблемой родителей. Особенно сейчас. Мы сами делаем своих детей избалованными – капризными, жестокими, грубыми и неуправляемыми. Почему так получается, и что подразумевается под словом «баловать»?
Чудесные годы
Прекрасная и беззаботная пора – детство. С этим не поспоришь. И часто любящие родители хотят продлить эту беззаботность и легкость детства. Ведь как мучительно видеть слезы любимого чада. А посему хочется во всем ему потакать, угождать, делать за него: покупать игрушки и лакомства, наводить порядок в детской комнате, убирать разбросанные по дому его вещи, вылавливать из супа лук, который малыш никак не хочет есть…

Печальные итоги
В раннем возрасте, когда малыш еще не способен делать это сам – такое поведение родителей уместно. Но потом, по мере его взросления, вырастания, научения, постепенно нужно вовлекать в эту простую деятельность и его самого.
Иначе вырастает эгоист, человек неспособный самостоятельно принять решение или совершить какое-либо действие, человек эмоционально неуравновешенный. Во взрослой жизни он не сможет справляться с трудностями, не сможет быть успешным.
Для чего мы это делаем?
Почему же мы балуем своих детей, понимая, что это портит их характер и может навредить им в дальнейшем?
На самом деле избалованных детей с каждым годом становится все больше и больше. Это новая проблема современного воспитания. Вспомним наше детство. Такими ли мы были? Закатывали ли истерики по поводу и без? Да, но не столь часто, как современные малыши. А наши мамы, папы и тем более бабушки и дедушки и вовсе беспрекословно подчинялись своим родителям.
Сейчас же родители часто заняты собой, своей работой, домашними хлопотами. Если раньше женщины часто сидели с детьми дома, уделяя им достаточно времени, объясняя, что хорошо, а что плохо, и почему это нельзя, а это можно, то современные мамы наравне с папами допоздна пропадают на работе. Дети же чаще всего остаются с бабушками, для которых любимое занятие – баловать.
В случае с бабушками – все понятно. Они баловали внуков всегда. Но и родители, вернувшись с работы, делают сейчас то же самое. Почему? Потому что дома - хлопоты, телевизор, интернет, время для себя самих, и так мало этих драгоценных минут для ребенка. Родители заняты настолько, что у них нет, как им кажется, времени на воспитание, объяснение. Гораздо проще дать малышу то, что он хочет – и он отстанет, быстрее убрать в комнате за него, легче выловить из супа лук, чем объяснить, что он тоже полезен. Сделать все, чтобы предотвратить надвигающуюся капризную истерику. Со временем ребенок это понимает, и начинает манипулировать родителями при помощи своих слез.
Итог – избалованные дети.
Добрые границы
Детям нужны границы. Они сами этого не осознают. И, когда малыш сердится, кричит, впадает в истерику, ему очень нужно, чтобы родители указали ему на эти границы.
Ребенку нужно твердо знать, что можно, а что нельзя, как нужно, а как делать не стоит. Предвосхищая все его прихоти, мы лишаем малыша жизненно необходимого понимания границ. Поэтому, когда что-то идет не так, как ему хочется, ребенок реагирует эмоциональным взрывом.
Малышу необходимо понимать, что родители – его опора, что они всегда делают так, как для него лучше, что они смогут защитить, направить, подсказать, позаботиться. Беседуя, запрещая, объясняя и даже наказывая мы устанавливаем эти границы, понимание которых поможет в будущем отличать хорошее от плохого, безобидное от опасного.
Ограничивая ребенка в его желаниях, мы проявляем заботу и любовь. Другое дело, что границы эти должны быть добрыми - уместными и умеренными.
Баловать – вредно?
Получается, баловать вредно, исполнять пожелания нельзя, наказывать – необходимо? Нет. Нужно баловать, исполнять пожелания, наказывать – только по мере необходимости.
«Балуйте своих детей, ведь неизвестно, какие испытания приготовила им жизнь». Мудрые слова, которые не стоит понимать так уж буквально. Любите своих детей. Балуйте их своей любовью, вниманием, будьте опорой, старшим другом, мудрым советчиком. Внимание родителей, минуты, проведенные вместе за каким-то общим занятием, - вот то, что необходимо ребенку как воздух. Игрушками и лакомствами заменить это нельзя.
Тогда дети будут расти не избалованными, но балованными, любимыми, любящими счастливыми.
