Работа по развитию слухового восприятия у детей первого года жизни.
 
При возникновении первых подозрений на снижение слуха необходимо начинать целенаправленную педагогическую работу и, прежде всего, педагогическое обследование.

 
Данные педагогического обследования дополняют результаты медицинской диагностики нарушения слуховой функции. Они позволяют оценить, насколько поведенческие реакции ребенка на звуковые стимулы, доступные его слуховому восприятию, соответствуют его возрасту. Также выявляются и другие индивидуальные особенности реакций на звук. Эти данные позволяют уточнить структуру нарушения развития малыша и выстроить индивидуальную программу педагогической коррекции нарушенной слуховой функции (включая уточнение режима работы индивидуальных слуховых аппаратов, предложенного врачом-сурдологом).
 
Решающим периодом для развития слуха ребенка является период первых 18 месяцев жизни. Поэтому необходимо уже в этот период открыть для ребенка с нарушением слуха мир звуков.

 
Выделяют следующие цели развития остаточного слуха у детей первого года жизни:

а) раннее развитие остаточного слуха создает возможность использования ребенком этого слуха 
в благоприятный  для этого период жизни;

б) раннее      развитие      остаточного      слуха
      способствует раннему формированию у неслышащего ребенка понимания речи;

в) раннее развитие остаточного слуха
создает естественную основу для последующего овладения речью.


 
 
Ребенок должен слышать речь постоянно. В некоторых случаях это достигается простым приближением говорящего взрослого к уху малыша. Усиление речи таким способом, возможно, и дает достаточно разборчивое восприятие речи, но при этом ребенок, имеющий значительную потерю слуха, часто лишается возможности воспринимать окружающие его различные неречевые звуки, что приводит к резкому обеднению представлений о звуках окружающего мира. Кроме того, без слуховых аппаратов многие дети не слышат собственного голоса. Поэтому большинство глухих и слабослышащих детей постоянно (в течение всего дня) должны пользоваться индивидуальными слуховыми аппаратами при отсутствии медицинских противопоказаний к звукоусилению. 

 
Слухопротезирование осуществляется врачом-сурдологом на основе результатов аудиолого-педагогического обследования. Детей младенческого возраста целесообразно протезировать двумя аппаратами заушного типа,  так как это позволяет развивать бинауральный слух ребенка.

Организация занятий по развитию слухового восприятия с детьми первого года жизни.
 
Часто начало коррекционной работы откладывается до достижения ребенком двух-трехлетнего возраста, так как и педагоги, и родители не представляют себе, как можно организовать занятия  с малышом первого-второго года жизни. Коррекционная работа в первую очередь предполагает правильную, рациональную организацию деятельности малыша в период его бодрствования. Необходимо проводить специальные коррекционные занятия по формированию речи и развитию слухового восприятия.
 
 
В течение дня с малышом проводится несколько занятий, длительность которых зависит от возраста ребенка. Так, на первом году жизни продолжительность занятий увеличивается от 1 —2 мин до 5—7 мин к году, в 1,5 года занятие длится уже 10—12 мин, а в 2 года — 15 мин. Естественно, что занятия идут не друг за другом, а перемежаются со свободной деятельностью малыша, прогулкой, кормлением, сном. Целесообразно часть занятий проводить в первой половине дня, а другую часть — во второй.

 
Каждое занятие (даже самое кратковременное) взрослым тщательно продумывается. В соответствии с целью занятия взрослый подбирает игрушки, картинки, таблички и т. п. Важно правильно выбрать время занятий, чтобы в момент их проведения ребенок был активен, а маму не отвлекали другие дела. Для ребенка занятие всегда игра. Упражнения, которые ему предлагаются, должны быть разнообразны как по содержанию, так и по форме. Не следует перегружать занятие материалом. В ходе его проведения нужно стараться, чтобы малыш не утомлялся, чтобы не ослабевали его интерес и внимание к занятию. Важно вовремя закончить занятие, т. е. до того момента, когда уставший ребенок откажется заниматься. Положительное отношение к занятиям должно быть сформировано на ранних этапах обучения. Для этого надо, во-первых, заинтересовать ребенка занятиями, а во-вторых, постоянно его поощрять, хвалить и не ругать за неудачу. Важно научить малыша преодолевать трудности, радоваться своим победам. Наряду с новыми заданиями целесообразно предлагать и упражнения, уже хорошо знакомые малышу, выполнение которых не вызывает затруднений и доставляет удовольствие. 

 
С первых дней обучения работа с малышом должна контролироваться специалистом — сурдопедагогом сурдологического кабинета или специального детского сада.  Он поможет спланировать занятия, подобрать конкретный материал с учетом возрастных особенностей, уровня психофизического развития малыша. Сурдопедагог покажет, как правильно общаться с ребенком, познакомит с методикой коррекционной работы. 

 
Учитывая возрастные особенности младенца, занятия с ним проводятся только дома. С детьми старше одного года домашнее обучение желательно сочетать с занятиями сурдопедагога. 


Игры-занятия с ребенком первого года жизни.
 
Как известно, все стороны развития ребенка тесно взаимосвязаны и строго регламентированы возрастом. В связи с этим описание педагогического воздействия на неслышащего младенца представлено по возрастным периодам: 0-3 месяцев, 4-6 месяцев, 6-12 месяцев. Следует особо подчеркнуть, что психофизическое состояние ребенка не всегда соответствует его возрасту. Поэтому при определении индивидуальной программы работы с ребенком следует исходить из фактического состояния малыша. 
 
Нарушения слуха могут быть выявлены в самые разные сроки, и, следовательно, коррекционное воздействие на одних детей начинается с первые три месяца жизни, на других — в период от 3 до 6 месяцев, а на третьих — во втором полугодии. Если педагогическая работа начинается не  в первые 3 месяца, а в следующем возрастном периоде, то в содержание работы с ним включаются как упражнения, предлагаемые для самых маленьких детей, так и для малышей 3-6 месяцев. В случае начала занятий со второго полугодия они организуются в соответствии с возрастными особенностями ребенка. При этом используются отдельные приемы работы с детьми первого полугодия жизни, но с учетом того, что мера активного участия младенца в совместной деятельности со взрослым в этом случае значительно выше. 
Первые три месяца жизни.
 
Уже в первые три месяца жизни ребенок нуждается в разнообразных впечатлениях о внешнем мире. Он получает их от взрослого во время ухода за ним в виде тактильных ощущений при кормлении, купании, пеленании, массаже, ласковых поглаживаниях и т.п., а также в виде зрительных и слуховых ощущений при общении с близкими, при рассматривании ярких предметов и  т.п.
 
 
В это время основное внимание уделяется развитию зрения и слуха, имеющих решающее значение для формирования таких важных в младенческом возрасте видов деятельности, как ориентировочная и коммуникативная (общение). Основная задача этого периода — установить связь младенца со взрослым, сформировать зрительное и слуховое сосредоточение. С этой целью малыша приучают смотреть на лицо взрослого, останавливать взгляд на ярких игрушках, следить за передвигающимися игрушками, прислушиваться к различным звукам, доступным слуху ребенка, к речи, к пению взрослого.
 
 
На третьем месяце жизни общение взрослого с младенцем начинает опосредоваться предметами. Малыша приучают следить за погремушкой: для этого фиксируют взор ребенка игрушке, а затем побуждают его прослеживать взгляд за двигающейся погремушкой. Следует чередовать беззвучный показ погремушки с озвученным. В некоторых случаях целесообразно начинать с беззвучного показа, а затем, переместив погремушку вправо или влево, погреметь ею. Спустя некоторое время (через несколько дней) можно попробовать первоначально издать звук справа или  слева, а затем, после того как ребенок сделает попытку найти источник звука, показать ему погремушку. Та упражнения можно проводить с детьми, которые слышат погремушку без аппарата хотя бы у самого уха, либо если малыш слухопротезирован двумя аппаратами заушного типа. Также используются и другие звучащие игрушки (барабан, бубен, гармошка, шарманка, дудка, свисток). Такие упражнения необходимы, чтобы подготовить ребенка к формированию навыка реагирования на звук: вызвать поворот глаз, а затем и головы в сторону источника звука. 
Четвертый – шестой месяцы жизни.
 
Начиная с четвертого месяца жизни, слух приобретает ведущее значение для дальнейшего развития голосовых реакций. С этого возраста они формируются на основе подражания, которое требует в первую очередь прислушивания к голосу взрослого и произнесения ребенком звуков под контролем слухового восприятия. 

 
Поэтому крайне важно обеспечить неслышащему малышу возможность для восприятия звуков собственной речи и речи взрослого посредством слуховых аппаратов.

 
В восприятии мира младенцем постепенно возрастает роль слухового компонента. Главным слуховым раздражителем является речь взрослого.
 
 
На этом этапе начинают проводиться специальные упражнения, направленные на развитие слуховой функции. К ним относится формирование и закрепление ориентировочной поисковой реакции на звуки, доступные слуху ребенка. С этой целью малыша побуждают оборачиваться после произнесения его имени или с слогосочетания типа папапапа, которые произносятся до того момента, пока ребенок не отреагирует. Каждая ответная реакция малыша должна обязательно быть подкреплена: ему показывают или дают любимую или новую игрушку, берут на руки, дают лакомство. Если ребенок не оборачивается, то взрослый привлекает его внимание к себе с помощью игрушки, и, продолжая многократно произносить имя малыша или какое-либо слогосочетание, отходит от него, “ведя” взгляд ребенка игрушкой за собой, т.е. учит поворачивать голову в сторону звука. Одним из условий проведения этого упражнения является постоянное местонахождение источника звука, как правило, сзади, за спиной ребенка. При этом расстояние от младенца, носящего индивидуальные слуховые аппараты, до источника звука не должно быт меньше 1,5 — 2 метров.

 
Постепенно, по мере овладения умением оборачиваться на звук, подаваемый с постоянного места, упражнение усложняется. Звук подается не сзади, а справа или слева. Первоначально малыш, как правило, поворачивается назад. Взрослый с помощью игрушки обращает внимание ребенка на то, что звук исходит слева (справа). В дальнейшем упражнения, направленные на формирование умения определять местонахождение источника звука, проводятся постоянно. Со временем ребенок овладевает умением локализовать источник звука справа и слева, а позже — спереди и сзади. Обязательным условием при проведении этого упражнения является подача одного и того же звукового сигнала с обеих сторон. Также одинаковым должно быть и подкрепление реакции ребенка на звук с той или иной стороны. В качестве источника звука используется голос матери, а позже — звучащие игрушки.
 
 
Уже в первом полугодии жизни внимание ребенка привлекается к музыкальным звучаниям. Взрослый поет малышу, предлагает ему разнообразные звучащие игрушки, по возможности исполняет мелодии на каком-либо музыкальном инструменте. При этом полезно, держа ребенка на руках, двигаться с ним в ритме разнообразных мелодий. Эти движения передают ребенку характер музыки: спокойный, плясовой и т. п. 
Второе полугодие жизни.
На этом этапе общение между взрослым и ребенком происходит на основе понимания  обращенной к ребенку речи. Это позволяет начать специальную работу по развитию речевого слуха. Занятия должны проводиться несколько раз в день по 3—5 мин. Во втором полугодии продолжительность этих занятий постепенно возрастает до 8—10 мин, но даже к концу года не превышает 12 мин.
 
 
Время начала этой работы определяется индивидуально. Упражнения по развитию остаточного слуха проводятся в ходе занятий по развитию речи.  Как только у малыша вырабатывается сочетательный рефлекс на слово в виде поворота головы или глаз к предмету, находящемуся на постоянном месте, следует проводить работу по различению слов, воспринимаемых только на слух.

 
Выработка сочетательного рефлекса на слово в виде поворота головы в сторону предмета (игрушки), находящегося на постоянном месте проводится следующим образом. Взрослый, держа ребенка на руках, показывает ему игрушку, называет ее, дает потрогать, играет с игрушкой, вновь и вновь называя ее. Затем, привлекая внимание ребенка, ставит игрушку на полку, добиваясь того, чтобы ребенок взором проследил путь игрушки. После этого взрослый снова называет эту игрушку и побуждает ребенка найти ее взором, а позже и показать рукой. В дальнейшем в течение нескольких дней, подходя с ребенком на руках к полке с игрушкой, взрослый спрашивает: «Где ав-ав-ав?», и вновь и вновь побуждает ребенка посмотреть на игрушку, потянуться к ней. В качестве поощрения игрушка дается малышу на некоторое время, а затем снова ставится на то же место на полке. 

 
Следует специально предъявлять ребенку звукоподражание только на слух, произнося его либо непосредственно в ушко малыша, если он без аппаратов, либо со спины или прикрыв лицо рукой, если ребенок с аппаратами. Использование экрана для исключения зрительного восприятия речи при работе с очень маленькими детьми нежелательно, так как он отвлекает их внимание, и даже пугает. 
 
 
Если малыш в ответ на вопрос, предъявленный на слух, не реагирует поворотом головы или глаз в сторону названной игрушки, слово следует предъявить слухо-зрительно, а затем опять на слух. На начальных этапах трудно отличить, то ли ребенок не воспринял слово на слух, то ли не соотнес слово с предметом. Несмотря ни на что, эти упражнения следует продолжать. 
 
После того как малыш начнет уверенно поворачивать голову в сторону названного предмета, следует таким же образом учить его слушать название другой игрушки, например, машины (у__). При этом машина располагается на расстоянии 1,5–2 метров от собачки так, чтобы малыш, находясь между ними, при повороте головы в одну сторону мог видеть собачку, а в другую – машинку. Таким образом, ребенка последовательно знакомят с первыми двумя звукоподражаниями. Теперь следует приступить к формированию умения различать их на слух. Взрослый с ребенком на руках встает таким образом, чтобы оказаться между двумя игрушками. Взрослый спрашивает так, чтобы ребенок не видел его лица: «Где ав-ав-ав?» — малыш смотрит на собачку; затем – «Где у__?» — и малыш поворачивает голову в сторону машинки. 
  
К концу первого года жизни у ребенка накапливается определенный слуховой словарь, состоящий из 5— 10 речевых единиц: звукоподражаний и лепетных слов — названий игрушек.
 
 
Во втором полугодии жизни продолжается работа и по развитию неречевого слуха. Для слухо-зрительного восприятия и только слухового предлагаются: 
 
1. быстрые и медленные звучания барабана и голоса, при этом взрослый двигается вместе с ребенком в темпе звучания, покачивает его на коленях, хлопает ладошками малыша и т. п.; 

 
2. низкое и высокое звучание голоса, которое соотносится с конкретной игрушкой. Например, мама, показывая малышу большую собаку, имитирует лай низким голосом, при этом выражение ее лица сердитое, брови нахмурены. При изображении маленькой собачки мамино лицо становится добрым, а голос высоким; 

 
3. плясовая и колыбельная песни, которые сопровождаются движениями взрослого с ребенком в такт мелодии. 

 
Кроме того, у ребенка следует формировать умение дифференцировать звучания игрушек (барабана и гармошки). При этом взрослый вырабатывает у ребенка сочетательный рефлекс на звук игрушки и постоянное место ее звучания, например, гармошка всегда звучит справа, а барабан — слева. Младенца побуждают смотреть вправо в момент звучания гармошки и влево — в момент звучания барабана. В результате у ребенка вырабатывается условный сочетательный рефлекс на звук и его направление. Чтобы проверить, насколько прочна связь звучания с его источником, можно 1—2 раза предъявить звук с другой стороны. Если ребенок по-прежнему поворачивает голову в сторону постоянного появления звука, то это означает, что сочетательный рефлекс стоек и малыш дифференцирует звуки. Таким же образом можно учить ребенка дифференцировать мужской и женский голоса. 

Организация методической помощи семьям, воспитывающим неслышащего ребенка.
 
С детьми до года вся коррекционная работа проводится родителями. Если ребенок живет в городе, где находится сурдологический кабинет, то два раза в месяц его привозят для консультации, в ходе которой уточняется режим работы индивидуальных слуховых аппаратов, даются рекомендации по воспитанию малыша, при необходимости проводится медицинское обследование. Если семья живет далеко, то ребенка привозят на консультацию 1—2 раза в год. В этом случае в течение нескольких дней (обычно — неделя) проводится медицинское и педагогическое обследование малыша, уточняется режим работы с аппаратами.

 
В настоящее время внедряется новая организационная форма занятий с глухими и слабослышащими малышами — группы кратковременного пребывания при специальных дошкольных учреждениях. Представляется целесообразным открывать такие группы именно при специальных детских садах или в садах комбинированного вида, имеющих как группы для слышащих детей, так и специальные группы. В группах кратковременного пребывания организуются индивидуальные занятия и 
занятия малыми группами (по — 2–3 человека), в ходе которых учитель-дефектолог показывает родителям приемы работы с ребенком, которые могут быть использованы дома. С каждым малышом, как правило, проводятся два занятия в неделю. По желанию родителей с учетом их местожительства и индивидуальных особенностей ребенка график занятий может быть изменен. Если ребенок живет далеко от учреждения, то родители приезжают с ним  2—З раза в год на 1—2 недели и посещают занятия педагога ежедневно.
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