


 Дети утром обычно капризничают, мамы и папы начинают нервничать, покрикивать на них. Утро испорчено и для родителей, и для детей. Что делать? Отвлечь чадо можно простыми играми. 
Ребенок познакомился с некоторыми геометрическими формами? Можно по очереди называть все круглые предметы, которые встретятся по дороге. 
Накануне вы объяснили ребенку, какие бывают цвета? Предложите среди окружающих предметов найти только красные. Не надо называть несколько цветов: лучше показать только один и несколько дней подряд искать необходимый цвет. Учитывайте возраст и возможности ребенка. Подобным образом можно отрабатывать у ребенка восприятие размера. 
Ваш ребенок умеет считать? На глаз определяют возможное (предположительное) количество шагов до какого-либо предмета. А потом предложите измерить расстояние в шагах.  Сравните у кого больше, кто верно предположил. Такое задание развивает глазомер, умение измерять. 
Ребенок имеет представления о звуках? Предложите запомнить слова, в которых есть звук «Р». Перечисляют 5 – 8 слов. Предложить назвать «живые» предметы   –  птицы, цветы, люди, кошка.  Усложнение  -  с определенного звука, например, с «Л» - ласточка, лошадь, лось. 
Игра «Я – вопрос, ты – ответ».  Взрослый задает вопросы, ребенок отвечает. Вопросы могут быть различной направленности, четкие, конкретные, предполагающие коротких ответов. Родителям  необходимо учитывать возраст детей и  запас знаний. (Какое  сейчас время года? Сколько месяцев в году? Сколько ног у курицы? В каком городе живешь? Кто последним прибежал тащить репку в сказке?)
Игра «Скажи наоборот». Поочередное называние антонимов. Далеко – близко, утро – вечер, день – ночь и т.д.



