Советы родителям 

о наказании дошкольников
Все мы люди, и каждому из нас порой надо вдоволь накричаться, выплакаться, потопать ногами и похлопать дверьми. С учетом этого мамы и папы могут найти тысячи причин для того, чтобы наказать ребенка. Однако, каждый родитель согласится с тем, что вымещать свои переживания на малыше нечестно. Тем более, что довольно скоро он ответит вам тем же, ведь дети очень точно перенимают модели поведения своих пап и мам, копируя их, в том числе, и в конфликтах. Так что даже если не вдаваться в вопросы этики и не размышлять о грядущем будущем, то можно смело сказать — выстроить эффективную систему наказаний и поощрений родителям выгодно даже в краткосрочной перспективе.

Однако, разобраться в том, как правильно ее выстраивать далеко не каждой паре под силу. Поэтому некоторые советы для родителей могут весьма облегчить нелегкий труд воспитания детей.

За что карать?

Наказывайте только за то, что объективно идет вразрез со всеми нормами человеческого поведения:

 — ребенок хамит взрослым и ровесникам; 

 — бьет, кусает, отбирает игрушки, тянет за волосы, щиплется;

 — не реагирует на элементарные просьбы помочь по хозяйству;

 — не слушается в 7-ми случаях из 10-ти; 

 — и т. д. 

Дополнить этот список, исходя из ваших личных обстоятельств несложно: ориентируйтесь, прежде всего, на классические представления о том, какие шалости допустимы, а какие терпеть уже не стоит.

Искусство наказания: кара по всем правилам

Наказывать можно так: спокойно без криков и ругани поставьте ребенка в угол, предварительно объяснив ему, за что он наказан и — обязательно! — поясните, что ему необходимо сделать, чтобы выйти оттуда. Например, фраза «ты можешь выйти отсюда, как только почувствуешь, что успокоился, тогда приходи — поговорим», уже содержит в себе посыл для конструктивного решения конфликтной ситуации. Конечно, дети сильно отличаются как по типу темперамента, так и по уже усвоенным стереотипам поведения. Поэтому в качестве альтернативы вы можете предложить своему чаду другие варианты — «ты можешь выйти. Если пообещаешь, никогда так больше не делать», или «ты выйдешь после того, как извинишься» и др.

Однако, многие малыши довольно легко дают такие обещания с тем, чтобы тут же их нарушить. Поэтому если вы знаете за своим ребенком такую особенность, не нужно устраивать ему очередную возможность поиграть с собственной совестью. Для него нужно придумать другой способ осознать наказание. Например, поставить рядом с малышом будильник и объяснить, сколько ему предстоит стоять в углу. Если у него еще нет понятия о часах, то покажите, в каком положении будут стрелки, когда он получит право выйти.

Таким образом, малыш получит представление о том, что он живет в регламентированном мире, где безобразия приводят к наказаниям, а наказания являются упорядоченным и понятным способом нести ответственность за свои поступки. Этот подход позволяет ребенку гораздо быстрее усвоить правила поведения.

И уж в любом случае он правильнее, чем такая система воспитания, когда малыш в течение целого вечера планомерно доводит родителей до белого каления, не получая за это даже твердого замечания, а потом на него выливается все, что накипело бесполезным и пугающим его ушатом ругани или побоев. Тем более  что порой вызывающее поведение ребенка связано как раз с тем, что он методом проб прощупывает: как далеко он может зайти в своем баловстве. И если за одно и то же действие в разные моменты времени он может получить либо вялое замечание, либо настоящую бурю эмоций, он так и будет проверять «минное поле» до тех пор, пока ваше поведение не станет ему понятным — ведь таким способом он постигает закономерности вашего поведения. И если таковых в нем не просматривается — вам же, дорогие родители, хуже, ибо, вы обречены, быть постоянным объектом для опытов вашего юного психолога.

Играйте тоном. И словом.

Однако оставьте угол в качестве крайней меры. В более «легких» случаях попробуйте лишить ребенка того, что ему нравится. Например, предложите альтернативу: либо ты успокоишься, либо наша с тобой совместная игра отложится до завтра, ты не посмотришь вечерний мультфильм, не пойдешь в гости к бабушке.

Совсем маленькие дети хорошо реагируют на попытку вызвать жалость к папе и маме. Если использовать ее деликатно без лишней навязчивости, то как правило, ребенку становится неловко за свое поведение, и он клятвенно обещает больше не бить брата, не бросать еду на пол и т. д.

А вот устраивать непослушнику семейный бойкот, унижать криком, обзывать идиотом или другими похожими словами просто недопустимо.

Не стоит, и злоупотреблять словом «нельзя». Когда в сознании ребенка количество запретов достигает критической массы, он перестает его воспринимать, либо оно вызывает у малыша озлобление. Посему ищите синонимы или предлагайте альтернативы: «тебе нельзя кричать на маму в маршрутке, но ты можешь высказать ей свои претензии спокойным тоном».

А еще каждый раз, когда вам хочется сорваться и закричать, вспомните, что ребенок довольно скоро начнет копировать ваше поведение. А это значит, что истерик в магазинах или других общественных местах вам не избежать.

Возьмите себе за правило: не ревите на ребенка, как раненый зверь — говорите в чуть-чуть повышенном тоне и очень уверенно. А лучше доступно объясняйте малышу, в чем его провинность. Руководствуйтесь в своем воспитании любовью.

Обойдемся без Жесткости
Конечно, никто не спорит, порой сдержаться бывает очень и очень трудно, а дети будто испытывают нас на прочность. Но в любой ситуации самый лучший совет родителям по воспитанию детей будет заключаться в том, что бить ребенка нельзя.

Рукоприкладство унижает человеческое достоинство в любом возрасте. И чем старше человечек, тем сильнее и болезненнее его эмоции. Когда бьют взрослого — это преступление, наказуемое законом, вот малышей, бывает, шлепают в семьях по несколько раз в день, и это считается чуть ли не нормой — а что такого, он же маленький, мы учим его уму-разуму.

На самом деле, всякий раз, когда вы поднимаете руку на своего ребенка, вы как бы говорите себе и ему: «Я слабый, невыдержанный человек, я не могу с тобой справиться». И это надо признавать. И если уж так случилось, что вы почему-то не сдержались, компенсируйте это малышу повышенной заботой и вниманием, и никогда не оставляйте его с обидой наедине, объясняйте, за что вы его наказали, и обязательно миритесь с ним.

