Типы мам.


ПОЛЕЗНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ


[bookmark: _GoBack]Спокойная уравновешенная мама – настоящий эталон материнства. Она всегда всё знает о своём ребёнке. Чутко реагирует на его проблемы, вовремя приходит на помощь. Заботливо растит его в атмосфере благожелательности и добра.
Тревожная мама вся во власти того, что ей постоянно мнится по поводу здоровья ребёнка. Она во всём видит угрозу благополучию ребёнка. Тревожность и мнительность матери создают тяжёлую семейную атмосферу, которая лишает покоя всех её членов.
Тоскливая мама вечно всем недовольна. Она напряжена мыслями о себе, своём будущем. Её беспокойство и нервозность вызывают думы о ребёнке, в котором она видит обузу, преграду на пути к возможному счастью. Вывод ясен: ребёнку с мамой не повезло.
Уверенная и властная мама твёрдо знает, что хочет от ребёнка. Жизнь ребёнка спланирована ею до его рождения, и от воплощения запланированного мама не отходит ни на йоту. Ваяя ребёнка по идеальной модели, мама подавляет его, стирает его неповторимость, гасит стремление к самостоятельности, тем паче – к инициативе.

