Консультация для родителей
460-летие присоединения Марийского края 
к русскому государству.

      Марийский народ, принадлежащий к финно-угорской языковой общности, относится к числу наиболее древнейших народов нашей страны. Ученые отмечают, что марийцы впервые упомянуты в VI веке историком Иорданом в числе северных народов подвластных готскому вождю Германариху, правившему в IVв. В Х веке в письме хазарского конгана Иосифа марийцы упоминаются под названием «ц-р-миз».
       Феодализация началась у марийцев в составе Волжской Булгарии. В июне 1551г. царь Иван IV принял послов горных марийцев, состоялись переговоры, и в итоге правобережная часть Марийского края была принята вместе с соседними чувашами состав Российского государства. Заволжская луговая часть Марийского края перешла под руку русского царя после падения Казани 2 октября 1552г.
        Сразу после этого, луговые марийцы прислали своих старейшин и сотников в Казань к Ивану Грозному с изъявлением желания принять российское подданство и согласия платить ясак русскому царю.
        Вхождение Среднего Поволжья в состав Российского государства – этапное событие в истории нашего многонационального Отечества. Для марийского народа, как и других народов Поволжья и Приуралья, оно означало не просто выбор исторического пути, а гораздо большее – вхождение в общеевропейскую и общемировую цивилизацию, приобщение к ценностям христианского мира.
        Самым важным результатом вхождения Марийского края в состав России было сохранение мари как этноса. На всех этапах исторического развития в составе Российского государства численность марийского населения увеличивалась. В составе Российского государства марийский народ не испытывал геноцида, марийцы не испытали крепостного гнета, экономическое и правовое положение марийских крестьян мало отличалось от положения русского простонародья. До ХХ в. не было обрусения марийцев.
        Марийский народ не утратил своей исторической территории расселения. Основная часть марийцев проживает сегодня на территории, вошедший в 1552г. в состав Российского государства. Марийский край в начале ХХ в. обрел свою национальную государственность и в настоящее время Республика Марий Эл является полноправным субъектом Российской Федерации.
        Марийский народ в составе Российского государства сохранил свой язык и обрел свою письменность.
        В 1775г. в свет вышло первое издание грамматики марийского языка, поднялась марийская письменность.
        В наше время марийский язык наряду с русским имеет статус государственного языка Республики Марий Эл.
        Марийцы сохранили свою самобытную культуру. Сегодня развивается национальная литература, профессиональное, национальное, музыкальное, изобразительное и театральное искусство. Например, неизменный успех не только в России, но и за рубежом сопровождает выступление Государственного ансамбля танца Марий Эл, пропагандирующего фольклорные и музыкальные традиции марийцев.
        Марийцы сохранили свои традиционные религиозные верования и обряды. В наше время 13,5 % мари являются приверженцами языческой религии. Сегодня священные молельные рощи марийцев – язычников взяты на
учет и охраняются государством.
        Марийский народ входит в братское содружество родственных финно-угорских народов Поволжья. Крепнут общественные, культурные и научные связи народов финно-угорского мира.
        Марийский народ на протяжении 450 лет всегда жил в дружбе с другими народами страны, всегда был верен России, ничем не запятнал себя в истории. Вместе с другими народами, населяющими Республику Марий Эл, он участвует в прогрессивных социально-экономических преобразованиях, в строительстве новой, демократической России.
        Население нашей республики вместе со всей страной делит горе и радость, несет трудности преодолевает  лишения так же, как и все население великой России. 
        Конец ХХ века был периодом, когда республика медленно, болезненно из пут старой административно-командной системы и лишь с началом нового тысячелетия развития республики приобрело динамизм и прогрессивную направленность.
        Главная суть исторического значения вхождения марийского края в состав Российского государства в том, что марийский народ был, есть и будет! Будет развиваться самобытная марийская культура!
        В результате упорного труда обязательно будет высокоразвитым, цивилизованным наш любимый Марийский край! 
   
























