
 Исследовательская работа «Великая Отечественная война»
 Конкурс  «Я – исследователь».
 Номинация  « Гуманитарная». 
 Мотив выбора:
 Праздник  9  Мая еще называют праздником Победы в Великой Отечественной войне. И мне  стало интересно. Почему эту войну назвали Великой Отечественной?
Цель проекта:
Узнать, почему эту войну назвали Великой Отечественной?
Для этого я:
Сходил  на  экскурсию в Историко-краеведческий музей. Воспитатели и родители прочитали мне книги и стихи о Великой Отечественной войне, участвовал в праздниках и утренниках посвященных Дню Победы. С друзьями нарисовали рисунки, сделали макеты военной техники, макет «Памятник воину».
Меня зовут Артем. Мне семь лет.
Уже два года на празднике  9 мая мы с воспитателями ходим к Вечному огню возлагать цветы. А еще этот праздник называют день Победы в Великой Отечественной войне. И мне стало интересно. Почему эту войну назвали Великой Отечественной?
Я спросил у мамы, и она предложила сходить в библиотеку, и вот что я узнал: 22 июня 1941 года началась война. Фашистские захватчики напали на нашу Родину. Все мужчины нашей страны отправились воевать с врагом.
А в городах старики, женщины и дети пошли работать на заводы, рыть окопы. Люди работали днем и ночью, чтобы хватило техники, снарядов для пушек, патронов для винтовок и автоматов.
В любую погоду снаряды отправляли на фронт машинами, самолетами, эшелонами.
Все жители станиц и деревень растили урожай, выращивали скот, делали все, чтобы накормить наших солдат. А дети ходили собирать оставшееся от уборки колоски зерен, для того, чтобы весь урожай до самого последнего зернышка был собран и отправлен на фронт.
В городах, деревнях люди собирали посылки и отправляли на фронт. В посылках были вязаные шарфы, носки, теплые вещи. А еще мама нашла в сборнике «Стихи о Великой Отечественной войне» вот такое стихотворение Елены Благининой.
Бабушке Варварушке,                                                                                                                                                                                     Я связала варежки.                                                                                                                                                                                                            Думала-подумала                                                                                                                                                                                        Ей дарить раздумала.                                                                                                                                                          Отошлю на фронт бойцу,                                                                                                                                                                       Вдруг достанутся отцу!                                                                                                                                                                                         Будет рад и он, и я,                                                                                                                                                                              И Варварушка моя.
Но случалось и так, что мальчишки и девчонки оказывались на фронте. Им приходилось с оружием в руках стать на защиту Родины. И таких детей было немало. Воспитатели прочитали нам рассказы о детях героях, которые сражались в тылу врага, они были связными, разведчиками в партизанских отрядах.
И в нашем городе, во время войны жил мальчик, Муся Пинкензон, который перед лицом смерти, с гордо поднятой головой, сыграл на скрипке «Интернационал» - гимн Советского Союза.
Солдаты воевали четыре долгих года, в зной, стужу, морозы и днем и ночью. Много солдат погибло от пуль, ранений, сгорели в танках, разбились в самолетах, утонули при переправах через реки, погибли вместе с кораблями и подводными лодками в морях и океанах нашей Родины.
Побывав в историческом музее нашего города, я узнал, что во время войны нашими солдатами было совершено много героических подвигов, многие воины стали героями. Их награждали орденами и медалями. Я увидел много вещей с той страшной войны – это простреленные гимнастерки, фляжки для воды, каски, обезвреженные снаряды.
А на почетной доске, у здания администрации я увидел фотографии своих земляков, воевавших в этой великой войне.
Многие солдаты не вернулись после войны в города, села, деревни, станицы, кишлаки. Отдав свои жизни за Великую Победу. Но без поддержки всего народа – стариков, женщин, детей этой Победы бы не было. Вот поэтому эту войну назвали Великой Отечественной. И поэтому каждый год  9 Мая вся страна вспоминает  подвиги всего нашего народа: солдат, женщин, детей.
Отрывок из стихотворения «Вечный огонь»
Я склонился низко- низко.                                                                                                                                                                      У подножья обелиска.                                                                                                                                                                                                              Мой венок расцвел на нем                                                                                                                                                                              Жарким, пламенным огнем.                                                                                                                                                                                  Мир солдаты защищали,                                                                                                                                                                                                   Жизнь за нас они отдали,                                                                                                                                                                       Сохраним в сердцах своих                                                                                                                                                              Память светлую о них.
А мы с друзьями очень любим рисовать салют в честь Победы, героев, военную технику.
Мы будем помнить подвиг всей страны в этой Великой Отечественной войне. 
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