Детские песенки.
Мы слушаем самую разнообразную музыку. Она обрушивается на нас со всех сторон: с приёмников, с телевизоров, с плееров. Уйти от этого нереально. Человеку свойственно выбирать из потока музыки то, что ему больше нравится. Чем больше он слышит музыки, тем выше его избирательность. 
В музыке существуют самые разнообразные жанры и изучать их нужно с самого простого: с того, что нам ближе и понятнее всего. А самый понятный нам жанр- это песня. Песня нас окружает с самого детства, начиная с колыбельной мамы. Песня может быть грустной, весёлой, медленной. Песня учит быть добрым и внимательным. Детские песни имеют свою особенность. Песенки для маленьких детей просты по мелодии и по содержанию. В основном это песни про игрушки: про зайчика, про петушка, про курочку с цыплятами. Мелодия в этих песенках простая, построена на повторениях и звукоподражаниях. С возрастом круг интересов ребёнка расширяется, соответственно меняются и его музыкальные интересы. В окружающих его песнях может содержаться и юмор, и шутка. Исполнение может быть подвижное, задорное,  а другое наоборот: ласковое, спокойное, сдержанное. 
Музыка должна окружать малыша каждый день. Желательно, чтобы малыш понимал песню и её содержание. Главное, чтобы малышу песня нравилась, и ему хотелось слушать её всё чаще и чаще. Чем интереснее вы будете её исполнять для ребёнка, тем больше он будет любить песню и музыку.
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