«Особый ребёнок и музыка»

«Вероятно, что человечество победит  раньше или позже и слепоту и глухоту и слабоумие, но гораздо раньше оно победит их социально и педагогически, чем медицински и биологически» Л.С. Выготский
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       В системе социальной помощи на современном этапе развития российского общества возрастает роль социально-педагогической деятельности по поддержке лиц с ограниченными возможностями жизнедеятельности. Особое место в жизни детей с проблемами в развитии  занимает музыка. Занятия музыкой с «особыми» детьми – это очень эмоциональный вид работы, в него легко и с удовольствием включаются очень многие дети, в такой форме они готовы выполнять даже те действия, на которые не способны на других занятиях. Цель музыкальных занятий -  создание условий для повышения адаптационных возможностей детей, оздоровления их психики и нормального личностного развития. Музыкотерапия (музыкальные занятия) предполагает активное включение ребенка в музыкотерапевтический процесс посредством пения или движения и игры на музыкальных инструментах. Активное участие в музыкальном занятии самого ребенка, получающего возможность выразить себя, свое непосредственное эмоциональное состояние пением, движением, игрой на инструменте, приводит к разрешению внутреннего конфликта и, как следствие, к стабилизации психоэмоционального состояния, к регуляции функций организма.








ребенка, получающего возможность выразить себя, свое непосредственное эмоциональное состояние пением, движением, игрой на инструменте, приводит к разрешению внутреннего конфликта и, как следствие, к стабилизации психоэмоционального состояния, к регуляции функций организма. Дети с нарушениями развития являются особой категорией, в работе с которыми музыка, искусство оказывают лечебное воздействие, являются способом профилактики и коррекции отклонений в развитии.  Основные элементы занятий - логоритмика, слушание музыки, пение, игра на детских музыкальных инструментах и танцы - направлены на решение не музыкальных задач, а значимых для развития ребенка проблем. На музыкальных занятиях  учитываются индивидуальные особенности каждого ребенка, предполагается  взаимодействие с детьми, которые обладают очень разными навыками, потребностями, проблемами или способностями.





разными навыками, потребностями, проблемами или способностями. Ритмика развивает психические функции ребенка — такие, как внимание (концентрацию, объем, устойчивость, распределение), память (зрительную, слуховую, моторную). Музыка оказывает положительный эффект, являясь неотъемлемой     частью комплекса коррекционных занятий при работе с нарушениями речи. В большинстве случаев дети, не владеющие активной речью, не пользующиеся ею для общения, демонстрируют еще и недостаточное понимание речи окружающих. Но восприятие песни для такого ребенка оказывается легче понимания обращенной речи, поскольку ее содержание передается не только в словах, но еще и в самой музыке. При помощи совместного пения и музыкальных игр  стимулируется  и активная речь ребенка.











При этом непроизвольный характер занятия и заинтересованная включенность в процесс пения всех его участников позволяет снизить контроль за речью, не позволяющий начать говорить многим детям, которые понимают, что это у них не получается. Музыка помогает развитию чувства ритма, ритмичности движений. Так,  слушая музыку,  у детей  может развиваться  музыкально-ритмическое чувство, что, в свою очередь, оказывает влияние на двигательную, эмоциональную, познавательную сферы. Игра на разных шумовых  музыкальных инструментах, музыкальные игры и танцы способствуют развитию координации движений, общей и мелкой моторики, формированию у ребенка внутреннего контроля за своими действиями. Усложняются и более крупные движения, в которых участвует все тело ребенка. Движение по пространству музыкального зала во время танца полезно для развития пространственных представлений. Очень хороших результатов позволяют достичь музыкальные занятия с детьми, имеющими нарушения эмоциональной сферы. В этом случае музыкальные занятия выполняют роль не столько коррекции, сколько терапии, позволяя ребенку расслабиться, погрузиться в приятные ощущения, на фоне которых становится возможным эмоциональное общение с музыкальным руководителем и проявление собственной активности. В работе с детьми с тяжелыми нарушениями развития особенно важно, что групповое  музыкальное занятие позволяет создать такую среду, в которой и дети, и  родители могут свободно и с удовольствием петь, играть на музыкальных инструментах, танцевать, общаться. Формы такого музицирования подбираются с учетом возможностей и потребностей каждого ребёнка, благодаря чему каждый может активно участвовать в общем занятии, не взирая на ограничения, иногда очень выраженные. Такая организация занятия позволяет всем детям  почувствовать свои возможности, выразить себя при помощи музыкальных средств. Это очень важно как для детей, так и для их родителей, которые на занятии видят, на что способны их дети, и получают дополнительную возможность взаимодействия с ними посредством музыки. 





Одной из задач, которую мы ставим  на музыкальных занятиях для  детей с тяжелыми и множественными нарушениями развития, была психологическая поддержка  их родителей. 


       Выбор музыки для занятий с детьми, имеющими тяжелые и множественные нарушения в развитии является сложной задачей. Одни дети предпочитают «живую» музыку, которую им играет педагог. Другим нравится музыка, звучащая в записи, а кому-то нравятся музыкальные звуки, которые воспроизводят отдельные инструменты, как традиционные, так и нетрадиционные. Но есть дети, которые просто не имеют возможности выражать себя через звуки, используя обычные инструменты. Возможности    музыки   огромны. Это   особый   мир. Это   как    бы   космос   искусства. В   нём    человеческие    души   говорят   непосредственно   с   душой   автора.     Мир   окружающий   нас, для   детей   полон   загадок, надо   помочь   малышам   не   только   смотреть   внимательно, но   и   слушать. В  наше   сложное   время   люди   зачастую   не    умеют, не   хотят, не   приучены   слышать, – будь   то   собеседник, природа    или   музыка.  Даже    мир   звуков   повседневности   требует   внимания, даже   он, будучи   услышан, способен   обогатить   опыт   ребёнка. Что послушать? - Начнем же с нестареющей классики.В классике есть все – и смятения, и искания, и молитвы, но композиторов, которые писали спокойно-мудрую музыку не так уж много. Все они творили в самые устойчивые исторические периоды, их музыке свойственна глубокая красота, самодостаточность, гуманность - самые педагогические качества. Их мелодии не призывали к поиску истины, но говорили истину, они не завораживали смятением  эмоций, но были одухотворены глубоким  целомудрием, щедрой радостью. �Чудесен, мягок и бесконечен Гендель, Телеман, Моцарт.  Стоит на пьедестале недосягаемой красоты и  глубокой  мудрости Гайдн. Его музыка целебна как живая вода, оптимистична. Она утешает и призывает к жизни. И Моцарт, и Бетховен признавали гения  Гайдна, как непревзойденного  до конца своих дней.  


        Исследования  доказывают целесообразность наиболее раннего включения детей с проблемами развития  в музыкальную деятельность, в процессе которой совершенствуются их двигательные, сенсорные и речевые функции, формируются навыки общения. Практика работы Центра реабилитации «Таукси» подтверждает: чем раньше начинаются занятия музыкотерапии, тем эффективнее их психокоррекционное воздействие на ребенка. Таким образом, групповая музыкотерапия (музыкальные занятия) в процессе реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья необходима как способ эмоционального воздействия на ребенка с целью коррекции имеющихся физических и умственных отклонений, как способ невербальной коммуникации, а также как один из возможных способов познания мира. 














