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Как выбрать ребенку подарок?
           Мы, конечно, не Деды Морозы и не Санта-Клаусы, но тоже можем совершить небольшое чудо. Неплохо бы заранее узнать, какие подарки нравятся детям разных возрастов.
Младенцы свои предпочтения пока высказать не могут, но психологи знают, что впервые полгода им очень нравится разглядывать лица людей.  Поэтому любая картинка - коврик, плакат - с милым лицом или игрушка "с глазками" привлечет их внимание. 
Хороший подарок для второго полугодия - погремушки (только выбирайте такие, какие маленькой ручке будет удобно держать), шумелочки, звенелочки: желательно, чтобы они были разными и на цвет, и на ощупь - шершавыми, гладкими, бархатистыми, но в то же время они должны быть изготовлены из натуральных материалов. Такие игрушки удовлетворят потребность ребенка в тактильных впечатлениях, которые так важны для него в этом возрасте.
Дети от года до двух любят играть с кубиками, пирамидками, шнуровками. В это время интересно один предмет вставлять в другой, стучать им о стол и бросать его на пол. Игрушки для этого возраста не должны быть крупными - сантиметров 20-30, чтобы их легко можно было удержать. Огромные машины, огромные мишки и огромные глаза "неваляшек" в это время кажутся страшными.
Двухлетки любят вещи, которые одобряет мама. Выбирая игрушку ребенку этого возраста, подумайте про маму: ей понравится? Если малыш увидит ее восхищение, обязательно с этой вещью будет играть.
Дети старше трех охотно играют "в профессии". Их обрадуют наборы для игры в доктора, парикмахера, водителя, учителя. Посуда и кукольная мебель для игры "в семью". У девочек должны быть куклы разных возрастов - и голышки-малышки, и куклы, изображающие девочек и мальчиков постарше, и фигурки зверей. Но не дарите дорогих, чтобы не жалко было в них играть.
Дошкольники радуются, когда им дарят книги - красивые издания с яркими картинками, наборы для творчества.
В семь-восемь лет, когда пальчики становятся ловкими, детям нравится играть мелкими игрушками или состоящими из маленьких деталей. Наступает время всевозможных конструкторов. Мальчики мечтают об управляемых машинах. Теперь они их не боятся, потому что понимают, как эти механизмы подчинить своей воле. А девочки мечтают о кукле Барби, независимо от того, одобряют их выбор родители или нет. Оригинальным подарком для девочки станет романтичная шкатулка, где можно хранить свои первые драгоценности, записочки, памятные вещи.
Выбирая подарок детям лет 10 и старше, желательно учитывать их интересы и увлечения. Еще одна важная особенность этого возраста - ребенку необходимо найти свое место в группе сверстников, поэтому он жаждет иметь такие же игрушки, какие есть у его друзей, одноклассников. Не покупать их, потому что они дорогие или не нравятся родителям, значит заставлять ребенка ощущать себя изгоем среди ровесников. Чтобы совершить чудо для ребенка старше 10 лет, надо узнать, о чем он страстно мечтает. 
Неудачные подарки
Для самых маленьких - сложные механические игрушки, самостоятельно ездящие и жужжащие - они пугают, сладости - многие родители, опасаясь аллергических реакций и оберегая зубы детей от кариеса, не дают им до трех лет шоколад, карамели и бисквиты, в которых присутствуют консерванты.
Для дошкольников - одежда - это подарок для родителей.
Для школьников - книги (за исключением тех случаев, когда вы точно знаете, что ребенок любит читать).
Для гиперактивных детей - игрушки, поддерживающие их возбуждение - барабаны, дудки, трещотки, пистолеты.
   К подбору игрушек нужно подходить ответственно. Они должны с одной стороны увлекать и занимать ребенка, а с другой — развивать, обогащать его личность, не искажая представления ребенка о мире.

