


 
«…Все работы хороши, выбирай на вкус!»  Я, безусловно, согласна с Владимиром Маяковским.  Я выбрала одну из самых уникальных профессий - воспитатель. Ведь ее можно сравнить и с профессией строителя. Дети это фундамент будущего дома. Насколько качественно, профессионально и  с любовью мы уложим этот фундамент, настолько прочным и долговечным будет дом.
А еще нас можно назвать садовниками. Дети - это цветы жизни.  Одно растение любит свет солнца, другое – прохладную тень; одно любит берег ручья, другое – высохшую горную вершину; одно произрастает на песчаной почве, другое – на жирной, глинистой. Каждому нужен особый, только для него подходящий уход, иначе оно не достигнет совершенства в своем развитии.
Воспитатель - это хороший художник.  Мы вкладываем всю любовь и нежность в каждого ребенка, как художник в картину.
Я горжусь своей профессией, горжусь тем, что мои бывшие воспитанники  звонят мне время от времени, приходят в гости и поздравляют меня с профессиональным праздником.  А их родители, встречая меня на улице, не просто кивают головой, а спрашивают как у меня дела, здоровье, как на работе.
Не каждый может педагогом стать,
И поступая в институт, студент  об этом должен  знать.
Любовью нужно обладать,
И строгость в меру и результат,
Тогда увидишь непременно.
Скажу вам честно, откровенно.
[bookmark: _GoBack]Одаренным будет тот,
Кто все трудности пройдет.

Одаренный педагог, на мой взгляд, тот, кто умело использует  в себе черты всех профессий.  Кто сочетает в себе несочетаемое: доброту и строгость, нежность и твердость, 
А, вообще, если человек выбрал такую профессию как педагог, значит он уже одаренный.
Для меня в жизни нет большего счастья, чем постоянно ощущать себя нужной детям! Дети - моё главное богатство, в окружении которых я нахожусь и на работе, и дома…
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