

        Установлено, что уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Тренировка движений пальцев и кисти рук является важнейшим фактором, стимулирующим речевое развитие ребенка, способствующим улучшению артикуляционных движений, подготовки кисти руки к письму.

         Работу по развитию движений пальцев и кисти рук следует проводить систематически по 3-5 минут ежедневно.

         Вначале дети испытывают затруднения в выполнении многих упражнений. Поэтому отрабатываются упражнения постепенно, с помощью взрослых.

Примерные упражнения 

для пальчиковой гимнастики

· Сжимание пальцев в кулак и разжимание (ладонями вверх, ладонями вниз, обеих рук одновременно, правой и левой по очереди). Выполняется с силой, в сжатом положении фиксируется 2-3секунды.

· Вращение кистями рук (в правую, затем в левую сторону; вовнутрь – обеими кистями; наружу).

· «Пальчики здороваются» – соприкосновение подушечек пальцев (пальцы правой руки – с большим пальцем правой руки; пальцы левой руки – с большим пальцем левой руки; то же одновременно двумя руками; пальцы правой руки – с соответствующими пальцами левой).

· «Щелчки» (по 10 раз).

· «Коготки» – сильное полусгибание и разгибание пальцев (по10-20 раз).

· Сгибание и разгибание пальцев в кулак по очереди, начиная с большого пальца, затем с мизинца (правой руки, левой руки, обеих рук одновременно).

