                                           Воспитываем самостоятельность.

Есть дети, которые совсем не стремятся быть самостоятельными. Им и так хорошо. Понадобиться строже и настойчивее приучать их. Одно из правил воспитание гласит: « В любом деле должно быть хорошее настроение!» То есть утро, когда нужно спешить, для обучения не годится, нужно делать это спокойно, выделить на обучение больше времени превратив его в интересную игру. Но допускать закрепления плохих привычек не стоит, если утром малыш долго собирается, помогите ему прибавить темп: вот рубашка, вот штанишки и дело пойдет быстрее. Не нужно ругаться, и угрожать, ребенок пугается и теряется еще больше. Лучше призвать его к сотрудничеству, это более действенный метод.

Есть еще одно важное правило: Никогда нельзя высмеивать человека, который растет и только всему учиться, если он проявил несамостоятельность при незнакомых людях. Упреки и оскорбления не сделают его самостоятельным, а только приучат к мысли, что его никто не любит. Нужно поддерживать каждую попытку. Каждое проявление самостоятельности. Хвалить за каждую мелочь, которую он сделал сам. Конечно если это правильный путь и правильная самостоятельность! Постепенно прибавляем нагрузку, сначала делаем что-либо вместе. 

Потом просто помогаем ему, затем наблюдаем, как он все делает сам, и наконец, полное доверие. Игра в побитие рекордов, и наше доверие в его силах. Помогают ему преодолеть неуверенность в своих силах. Даже если вашему ребенку нужно больше времени. Что бы научиться самостоятельности, мы не будем их упрекать или угнетать. Мы будем верить, они обязательно научаться. А мы, родители, их главная поддержка, наберемся терпения, выработаем тактику и будем вести нашего малыша к правильной цели — самостоятельной жизни!

