ЭХ, МАСЛЕНИЦА !

  Масленица гуляется в последнюю неделю перед Великим Постом. Старики говорили: «Хоть с себя что заложить, а Масленицу проводить!» Бытовало поверье: плохо справишь Масленицу, будет неурожайное лето. Древним символом праздника являются блины. Блины пекутся круглыми, как солнце, и считалось, что блины приманивают небесное светило, помогают ему разгореться. Первый блин клали на окошко и думали, что благодаря этому знаку внимания в мир мертвых проникает солнышко, согревая ушедших. К блинам полагалась особая еда: сыр, масло, творог, рыба. Ласково называли Масленицу объедалой, блиноедой. Не отпразднуешь ее сытно, не быть сытому и всему году. 

   Как известно, «Масленица семь дней гуляет». Начинается она в понедельник, заканчивается в воскресенье, каждый день праздника имеет свое название. 

Первый день - «Встреча»

К этому дню изготовляли чучело масленицы, напоминая о славянской богине Маре Моревне, дочке Мороза, олицетворявшей одновременно плодородие, зиму и смерть. Начинали печь блины – первый блин нищим или для умерших на окошко. Праздник открывали дети специальной закличкой.

Второй день - «Заигрыши»

Начинались карнавальные шествия ряженных.  В этот день любили одеться пострашнее. Много пели, плясали, состязались в лазанье по шесту и кулачных боях.  Больше всего любили кататься с горки – считалось, кто с горки не скатился, тот Масленицу обидел. С горок скатывали горящие колеса, в клетке на шесте носили живого петуха – птицу, посвященную солнцу. 

Третий день - «Лакомка»

Люди ходили друг к другу в гости. По старинному обычаю тещи в этот день приглашали зятьев на блины. «Блин – не клин, живот не расколет»

Четвертый день - «Разгуляй»

Главное действо – взятие снежного городка. Из снега строили городок с башнями и двумя воротами. Первая  ватага мальчишек - «конники» -атаковала город, вторая - «пехота», вооруженная метлами, защищала. Победителя, первого вошедшего в городок, награждали... купанием в проруби. 

Пятый день - «Тещины вечера»

В этот день зятья угощали тещ блинами. С почестями тещу и ее родню приглашали к обеду: «Милости просим к нам об Масленице со своим добром, с честным животом».

Шестой день - «Золовкины посиделки»

Молодая невестка дарила своим золовкам – сестрам мужа – подарки. 

Седьмой день - «Прощеный день» или «Целовальник»

В этот день весело прощались с Масленицей, устраивая забавные «похороны». Масленица умирала с радостью, символизируя смерть зимы и рождение новолетия. Чучело Масленицы сжигали на костре или разрывали на кусочки за деревней, а золу (или солому) разбрасывали по полям, как залог будущего урожая. 

Кроме того, в этот день совершался древний обряд прощения всех обид, накопленных за год: «Прости, пожалуйста, если чем виноват перед тобою.» Затем целовались и низко кланялись. Происходило это после ужина, перед сном.

По окончании Масленицы все шли в баню.  На следующей неделе  пекли постные блины и очищались медом перед Великим Постом.

Поваренная книга, изданная в 1904 году предлагает рецепт «ПРЕВКУСНЫХ МАННЫХ БЛИНОВ»

Вскипятить 1 стакан молока, всыпать 2/3 стакана манки, положить ½ ложки масла, сварить кашу и остудить. Всыпать ¾ стакана муки, разбавляя 2 стаканами молока и 1\4 стакана воды, взбить 1-2 желтка, всыпать соли, размешать до гладкости, жарить на маленьких сковородках, к блинам подать сахар.

