 “Роль отца в семейном воспитании”

Повестка дня

1. Выступление воспитателя на тему “Роль отца в воспитании детей”.

2. Игра “Родительские заботы”

3. Презентация семьи “Самый заботливый и любящий папа”.

Воспитатель приглашает родителей в группу, оформленную детскими рисунками на тему “Мой самый лучший папа”. Воспитатель объявляет тему собрания, читает стихотворение о папе.

«Как папа»
 Хочу похожим быть на папу.

 Во всём хочу как папа стать.

 Как он -

 Носить костюм и шляпу,

 Ходить, смотреть и даже спать.

 Быть сильным, умным,

 Не лениться

 И делать всё, как он - на пять!

 И не забыть ещё жениться!

 И... нашу маму в жёны взять.
1. Роль отца в воспитании детей

   Любящая мама – залог душевного здоровья ребенка. Но не менее важна роль отца в полноценном воспитании девочки. Отец – первый мужчина, с которым она начинает общаться в своей жизни. От отношений родителей во многом зависят ее дальнейшая личная жизнь и женская самооценка. Многие девочки, которым в детстве не хватает внимания отца, обречены на самоутверждение в течение всей своей жизни. Подчеркнутая самостоятельность, напористость, стремление выйти из сферы женских занятий и утвердить свое равноправие с мужчинами часто являются последствием детского желания привлечь внимание отца, доказать ему, что она достойна его любви.

   Девочки, с первых дней окруженные папиной любовью, вырастают более уверенными в собственной полноценности, чувствуют себя более защищенными.

   Отец может похвалить красивое платье дочери, или ее прическу, или что-нибудь, что она сделала своими руками. В свою очередь девочка учится ценить те качества, которые делают отца настоящим мужчиной, готовясь выйти в большой мир, наполовину состоящий из мужчин. Тип юношей, с которыми она будет дружить, став взрослой, ее замужняя жизнь во многом определяется теми отношениями, которые в детстве сложились с отцом.

   Мальчикам очень необходимы дружба и одобрение отца, они нуждаются в его обществе, его любви. Мальчик начнет чувствовать себя мужчиной и вести себя как мужчина благодаря способности подражать и брать пример с тех мужчин, которые рядом, и пользуются его расположением. Если отец всегда нетерпелив и раздражителен по отношению к сыну, мальчик будет испытывать напряжение в его обществе. Такой ребенок скорее всего потянется к матери и воспримет ее интересы.

   Итак, если отец хочет, чтобы его сын вырос настоящим мужчиной, он не должен кричать на ребенка, когда тот плачет, стыдить его, заставлять заниматься неинтересными делами. Отец должен с удовольствием проводить время со своим сыном, давать ему почувствовать свою гордость и радость за его успехи.

2. Игра “Родительские заботы”

   Для участия в игре приглашаются несколько родителей. Одна команда формируется из пап мальчиков, другая – из пап девочек.

   Предлагаются следующие задания:

· назвать время, число, месяц и год рождения своих детей;

· заплести косички (для пап мальчиков);

· сложить из бумаги самолет (для пап девочек);

· завязать бантики (для пап мальчиков);

· одеть девочку на праздник (для пап девочек);

· нарисовать девочку (для пап мальчиков);

· покрутить обруч (для пап девочек).

3. Презентация семьи “Самый заботливый и любящий папа”

   Воспитатель предлагает нескольким папам поделиться опытом воспитания дочери или сына, рассказать, из кого состоит семья, историю происхождения семейной фамилии, о семейных традициях, интересных увлечениях, любимых играх, совместных занятиях и о семейной мечте.

