Вот и лето пришло...

Как известно воздух, солнце и вода наши лучшие друзья. Но летом солнце может превратиться и во врата.

Тонкая, лишенная естественного защитного барьера - волосков и гидролипидной пленки - детская кожа не подготовлена к тому, чтобы дать отпор внешней агрессивной среде, в особенности солнцу. До трех лет кожа детей (и блондинов, и темноволосых) практически не производит пигментов меланина, образующих загар, и сверхчувствительна к ожогам. Травмы, нанесенные солнцем в детстве, могут иметь страшные последствия: известно, что риск рака кожи напрямую связан с частотой нахождения на солнце и количеством солнечных ожогов, полученных до 15 лет. Конечно, солнце необходимо малышу для развития  (ультрафиолетовые лучи В синтезируют витамин D, ответственный за удержание кальция в организме). Однако для нормального роста достаточно ежедневно находиться менее получаса.

Что делать?

Постоянно смазывайте тельце ребенка, не жалея крема. Купание, вытирание полотенцем, игры в песке - все это отнимает добрую половину, ваших усилий. Не покладайте рук, даже если малыш сидит под зонтиком. Отраженное от песка солнце тоже может принести существенный вред.

Не выводите ребенка на пляж между 11 и 16 часами. Это самое опасное время: жара и ультрафиолет максимально интенсивны.
Заранее позаботьтесь о тенистом уголке. На открытом солнце температура тела поднимается очень быстро, и ребенок может получить тепловой удар.

Чаще давайте ребенку пить. Обезвоживание организма - главная опасность после солнечного удара.

Не выпускайте малыша на пляж без панамы и футболки. Знайте, намокшая ткань пропускает ультрафиолет. («Счастливые родители» №7, 03)

