

Любая непогода нам не почем!
 Стоит ли все время справляться о прогнозе погоды и сердиться на дождь или снег, если у вас под рукой есть краски, картон, кисти, клей, бумажные сервировочные салфетки и яичная скорлупа. Пусть шум дождя настраивает вас на творческий лад, а шорох бумаги будоражит воображение.

Займитесь совместным творчеством: и малышу польза и маме развлечение и удовольствие!!!

Попробуйте заинтересовать ребенка совместным делом, предложите ему сделать что-то необычное  для него! 

Предлагаю вам познакомиться с техникой яичного кракле. 

Что же это такое?

Много столетий назад китайские и вьетнамские мастера лаковой живописи стали применять яичную скорлупу при создании своих миниатюр. Они обратили внимание на то, что при надавливании на скорлупу на ней образуется рисунок из тончайших трешинок. Вне зависимости от того, на каком материале узоры выполняются, такие трещины называются кракелюрами, а техника создания узора из трещин – кракле.

Для  работы в технике яичного кракле вам понадобится скорлупа от яиц (можно использовать, как от вареных яиц, так и от сырых). Но предварительно вам нужно будет опустить скорлупки в холодную воду и через несколько минут снять внутреннюю пленочку. Если ее оставить, то будет гораздо сложнее ровно распределить скорлупки по поверхности будущей работы. Поэтому нужно подготовить скорлупки заранее и высушить их естественным путем или же потом подсушить их обыкновенным феном.
Теперь предложите ребенку свои варианты проектов будущей работы или дайте малышу возможность самостоятельно  выбрать, что хотел бы сделать он сам. Тематика может быть   разнообразной; она зависит от настроения, времени года, предстоящих праздников и, конечно же, от ассортимента бумажных салфеток, которые есть в наличии  на тот момент дома.

 Итак, сюжет выбран: сегодня вы решили изготовить своими руками подарок для любимой бабушки – новогоднюю картинку, которая потом  займет несомненно достойное место в интерьере ее комнаты.

 Теперь можно смело приступать непосредственно к выполнению работы:

· Аккуратно вырезаем острыми ножницами выбранный сюжет из салфетки и аккуратно приклеиваем его на основу, например, плотный белый картон (изображение накладываем на картон  лицевой стороной наверх). Придерживая салфетку рукой, аккуратно начинаем приклеивать изображение, начиная наносить клей ПВА, (предварительно разбавив его 1:1 с водой) прямо по лицевой стороне изображения от центра мотива к краям. Здесь нужно на первых порах  помочь ребенку, потому что движения кистью должны быть плавные и без  сильного нажима.(Обратите внимания, что ворс кисточки должен быть очень мягким).
 Затем даем работе слегка высохнуть и  уже можно приступать к работе непосредственно  со скорлупками.

Здесь возможны два варианта выполнения данной  работы: 

1 вариант. По маленьким кусочкам отламывать от скорлупы и приклеивать мелкие скорлупки  на основу, помогая пальчиками или зубочисткой.

2вариант. Отламывать кусочек скорлупы значительно крупнее, прикладывать его к нужному месту, надавливать и потом слегка раздвигать скорлупки в стороны.
Пусть ребенок выберет наиболее удобный для себя способ.

.

   Для приклеивания вам  понадобится тоже  клей ПВА, но уже значительно гуше, чем тот которым вы приклеивали мотив в центре основы картинки.
После того как вы заполните все пространство яичными скорлупками согласно вашей идее и замыслу, следует тщательно просушить изображение, желательно даже некоторое время подержать картинку под прессом.

После просушки можно приступать смело к декорированию выложенного узора из скорлупы. Красить нужно в контрастный цвет, затем тонировать основным тоном, перекликающимся в цвете с сюжетом на салфетке.
Еще несколько штрихов и работа ваша готова, остается только завернуть ее в праздничную упаковку и можно смело дарить любимой бабушке!

Создание работ в данной технике увлекает некоторых мам настолько, что они находят в этом новое признание, сполна реализуя свои творческие способности и раскрывая неизвестные ранее таланты.

Работы таких творческих мам и их малышей украшают собственные квартиры, висят на видном месте в домах друзей и родственников.

Поэтому рекомендую вам: пробуйте, экспериментируйте, творите вместе с вашим малышом. 

Ведь дети – наши главные вдохновители, самые лучшие соавторы и беспристрастные критики!!!

