Консультация для родителей «Любовь и уважение к детям».
    Не задумываясь мы отдаем детям все самое ценное. Самое лучшее в наших семьях предназначено для них. Это естественно и безоговорочно. Но всегда ли за этим стоит  уважение?  Многие родители относятся к своему ребенку как к ничего не понимающему человеку. Очень часто приходиться слышать «вырастешь – узнаешь», «подрастешь – сам поймешь». Но время идет и вы сами в преклонном возрасте рискуете стать для своих выросших детей ничего не понимающими людьми. Очень скоро  ваш взрослый ребенок скажет «мама ты ничего не понимаешь».  Слышать эти слова родителям  обидно, но это означает, что они сами оборвали связь со своим ребенком. Ребенок прекрасно понимает, что его ущемляют в правах, и к сожалению привыкает воспринимать это как должное. В будущем он так же может относиться к своим детям. Такие дети, мечтая вырасти, желают видеть себя очень независимыми.  Они не потерпят со стороны родителей  ни малейшего давления, даже если  те правы. 
 Покопайтесь в себе:

  Часто ли бывает, что вам действительно некогда поговорить или поиграть с ребенком или вы прячете свою лень за отсутствием времени. 
 Как вы разговариваете с ребенком, искренне или не отрывая взгляда от экрана телевизора. 

  Позволяете ли вы себе оборвать речь ребенка  по незначительному поводу. И в какой форме вы это делаете.           

  Как вы добиваетесь нужного вам действия от ребенка объяснением или небольшим подкупом. Например, если ты сделаешь это, я куплю тебе что-то

  Спросите себя. Как я отношусь к интересам ребенка, чем добиваюсь его расположения к себе, исполнения своих просьб. 
   Если преобладают положительные ответы, значит  вы разделяете  понятия «ребенок» и «человек». То есть вы относитесь к ребенку как к будущему человеку. Задумайтесь, можем ли мы себе позволить такое отношение. Ведь иногда говоря, что дети наше будущее и мы вкладываем в них все, что можем, забываем, что ребенок живет в настоящем. И он уже  полноценный член семьи, а не станет им когда вырастет. Иногда чрезмерные заботы о будущих качествах ребенка, мешают увидеть его сегодня  Тем более, что будущее нам не дано знать. А уважение, доброта ценятся во все времена.
Чтобы быть счастливым и жить полной жизнью психологи нам советуют жить сегодняшним днем. Применяйте это правило и в своей семье. Помните, что обстоятельства меняются, а ваши отношения с детьми должны сохраняться в любых условиях, независимо от их возраста.
