«  ПРОГУЛКА ПО ЛЕТНЕМУ САДУ »

« Я к розам хочу в тот единственный сад,
    где лучшая в мире стоит из оград.»
А.Ахматова
Каждое утро наш город пробуждается. Гаснут уличные фонари, люди спешат на работу.

Наш город (как и мы по утрам) умывается: его улицы подметают специальные машины – смывают грязь и пыль. Наш город возник среди  лесов и болот. Здесь росли хвойные деревья – сосны и ели, а из лиственных- берёза, ольха и ивы. Но ели и сосны теперь можно встретить в Петербурге только в северной части города. А вот южные деревья – дуб, клён, каштан, липа, ясень – благодаря человеку растут везде. Но больше всего у нас тополей, берёз и рябин. А из кустарников – сирень, жасмин и жёлтая акация.

Ещё одно очень интересное качество нашего города – это его погода. Местность у нас болотистая, и дожди в СПб явление частое. Питерская погода редко радует жителей города. Но истинного петербуржца не застанешь врасплох. С зонтиком он не расстаётся никогда. Солнечных дней в году намного меньше, чем пасмурных. Часто бывают сильные туманы и ветры. Весной из-за сильных ветров Балтийское море и Финский залив очень не спокойны, часто бывают штормы и почти ежегодно- наводнения. Но из-за северного расположения нашего города в июне начинается период белых ночей. Это очень красиво.

Зелёный наряд нынешнего города обновляется постоянно. А весной море самых разнообразных цветов высаживается на газоны. Мы уже с вами знаем, из чего состоит наш город: в нём много музеев,  дворцов, храмов, школ и библиотек, заводов и фабрик, широких проспектов и красивых улиц, больших и маленьких площадей, а так же садов и парков.

Наш город считается одним из самых зелёных городов Европы. Если посмотреть на наш город сверху, то можно увидеть, что дома утопают в зелени. Это и не удивительно! Ведь Пётр 1 при закладке города среди самых первых построек повелел заложить Летний сад.

«Лебяжья канавка, Фонтанка, Нева,

Меж ними  деревьев, густая листва.

И лебеди плавно скользят по пруду

В Летним саду, в Летним саду.

В колясочках внуков бабули везут

Студенты к зачётам готовятся тут.

Поэты слагают стихи на ходу,

В Летним саду, в Летним саду.

Античные статуи рядом стоят

Они на прохожих сквозь пальцы глядят.

И кружится ветер, срывая листву,

В Летним саду, в Летним саду»
Летний сад расположен в самом центре Петербурга, на берегу Невы. Это самый старинный сад в нашем городе .

«Цветочный» это бывшее и одно из первых  названий Летнего сада, т.к.  там при Петре 1, садовником Розаном (Розан) были посажены первые розы. Эти саженцы были хрупкие, но очень красивые. Райский сад – так называли нынешний Летний сад. 
« Я к розам хочу, в тот единственный сад,
Где лучшая в мире стоит из оград»
А.Ахматова
После сад получил название «Царский огород» т.к.  Пётр посадил в Летнем саду яблони. После смерти Петра, его дочь Елизавета терпеть не могла запаха яблонь, и по её приказу все яблони в Райском саду были  вырублены. В Л.с. ещё и были устроены грядки, где высаживали овощи, которые подавались на стол царю. 
Сейчас в Летнем саду растёт более 2.500 деревьев.
Пётр 1 сам руководил устройством своей летней резиденции. Со всех концов страны туда везли разные деревья: липы, клёны, дубы, ели каштаны.

Жители  и гости нашего города хорошо знают Л.С.- любимое место отдыха детей и взрослых.

При Петре 1 здесь были фонтаны, жили разные звери и птицы (лисицы, ёж, тюлень, лебеди и орлы, чёрные аисты и журавли и многие другие) а в пруду плавал маленький, но совсем настоящий кораблик.

Значительно позже (почти 100 лет спустя), среди зелени Л.С. по проекту архитекторов Росси  и Шарлеманя были построены Кофейный и Чайный домики.

Так же  там есть прекрасный Карпиев пруд. Но в пруду летом плавают не карпы, а лебеди.

Главная постройка Летнего сада –это Летний дворец Петра 1.Ведь именно Пётр придумал устроить Л.С.. Во дворце, который расположен в северо-восточной части сада, жил Пётр 1 со своей семьёй. Сейчас здесь находиться музей. Это дворец был построен для Петра, его жены и их детей. Строил дворец, любимый архитектор  царя  Доменико Трезини.Из окон дворца можно было видеть домик Петра Первого на другом берегу Невы. Дворец построили из кирпича. Во дворце устроили 2 этажа. Наверху жила царица с детьми, а внизу сам царь. Здесь же у него была мастерская . В ней стояли станки.

Л.С. окружён со всех сторон водой. Это река Нева, река Фонтанка, река Мойка и Лебяжий канал.  Со стороны Невы сад украшает ограда, известная во всё мире. Она состоит из гранитных колонн пепельно- розового цвета, увенчанных вазами. Столбы  соединяет чугунная решётка простого и благородного рисунка. Знаменитая ограда, которая стала одним из самых знаменитых и прекрасных памятников нашего города, была сооружена по проекту архитектора Фельтена.

« Рассказывают , что однажды приплыл из Англии один знатный человек. Его корабль бросил якорь на Неве у Летнего сада. Всю ночь путешественник любовался чудесной оградой. А утром отправился домой,  сказав всем, что самое прекрасное он уже видел»

Там за чугунную решёткой

   Раскинул ветки Летний сад.

    Из зелени и света соткан

      Его чарующий наряд.

        Гуляя по аллеям сада,

          И наслаждаясь красотой

            Мы рады, что спешить не надо

              Здесь мы расстались с суетой.

                 Легенды, мифы и истории

                   Земных героев и Богов

                      Таят скульптуры аллегории

                         Посланцы призрачных веков.

                            Кофейный домик, домик чайный,

                               Заманит нас и наконец

                                  Мы набредём как бы случайно

                                     На замечательный дворец.

                                        Он чужды царственной осанки,

                                           Своим покоем дорожит.

                                              Но в тёмной зелени Фонтанки

                                                 Он тихо зябнет и дрожит.

                                                     А расставаясь с зимним садом,

                                                        Вновь обойдём мы Карпиев (лебяжий) пруд.

                                                           Окинем здесь прощальным взглядом

                                                              И знаем здесь всегда нас ждут.

(не забудьте оформить статью фотографиями или картинками)

