Занятия по ознакомлению с окружающим миром, включающие экспериментальную и исследовательскую деятельность (старшая - подготовительная  группа) проводятся в группе ОНР с учетом особенностей речевого развития детей  и наряду с  задачами  познавательного и общеразвивающего характера, решаются задачи развития таких функций речи, как регулятивная (выполнение действий по словесной инструкции и на основе самостоятельного речевого планирования, умение подчиняться правилам и следить за этим), коммуникативная (речевое описание предметов и действий с предметами, совместное планирование действий в речевом общении), рефлексивная (умение восстановить ход деятельности, оценить её результаты), а также задачи обогащения словаря детей за счет названий используемых в работе предметов и материалов, описательных конструкций , совершаемых действий, оценочной лексики. 

Фрагменты занятий, проводимых воспитателем в группе ОНР.

Тема: «Прозрачная вода»

Задача: выявить свойства воды (прозрачная, без запаха, льется, имеет вес).

Материалы: две непрозрачные банки (одна заполнена водой), стеклянная банка с широким горлышком, ложки, ма​ленькие ковшики, таз с водой, поднос, предметные картинки.

Описание.
•
В гости пришла Капелька. Кто такая Капелька? С чем она
любит играть?
На столе две непрозрачные банки закрыты крышками, одна из них наполнена водой. Детям предлагается отгадать, что в этих банках, не открывая их. Одинаковы ли они по весу? Какая легче? Какая тяжелее? Почему она тяжелее? Открываем банки: одна пустая — поэтому легкая, другая наполнена водой. Как вы догадались, что это вода?Какого она цвета? Чем пахнет вода?
Воспитатель предлагает детям заполнить стеклянную банку водой. Для этого им предлагаются на выбор различные емкос​ти. Чем удобнее наливать? Как сделать, чтобы вода не проли​валась на стол? Что мы делаем? (Переливаем, наливаем воду.) Что делает водичка? (Льется.) Послушаем, как она льется. Какой слышим звук?
· Когда банка заполнена водой, детям предлагается поиграть в игру «Узнай и назови» (рассматривание картинок через банку). Что увидели? Почему так хорошо видно картинку?
· Какая вода? (Прозрачная.) Что мы узнали о воде?
Тема: « Тающий лед»
Задана: определить, что лед тает от тепла, от надавли​вания; что в горячей воде он тает быстрее; что вода на холоде замерзает, а также принимает форму емкости, в ко​торой находится.

Материалы: тарелка, миска с горячей водой, миска с холодной водой, кубики льда, ложка, акварельные краски, веревочки, разнообразные формочки.

Описание. Зайчик предлагает отгадать, где быстрее рас​тет лед — в миске с холодной водой или в миске с горячей водой. Раскладывает лед, и дети наблюдают за происходящи​ми изменениями. Время фиксируется с помощью цифр, которые раскладываются возле мисок, дети делают выводы.

Детям предлагается рассмотреть цветную льдинку. Какой лед?Как сделана такая льдинка? Почему держится веревочка? (Примерзла к льдинке.)

•
Как можно получить разноцветную воду? Дети добавляют в
воду цветные краски по выбору, заливают в формочки
(у всех разные формочки) и на подносах ставят на холод

Тема: « Замерзшая вода»
Задача: выявить, что лед — твердое вещество, плавает,   тает, состоит из воды.

Материалы, кусочки льда, холодная вода, тарелочки, кар-   
тинка с изображением айсберга.

Описание. Перед детьми — миска с водой. Они обсуждают, 
какая вода, какой она формы. Вода меняет форму, потому что 
она жидкость.

Может ли вода быть твердой? Что произойдет с водой, если ее сильно охладить? (Вода превратится в лед.)

Рассматривают кусочки льда. Чем лед отличается от воды ?   
Можно ли лед лить, как воду? Дети пробуют это сделать. Какой   
формы лед? Лед сохраняет форму. Все, что сохраняет свою
форму, как лед, называется твердым веществом.

•
Плавает ли лед? Воспитатель кладет кусок льда в миску, и   дети наблюдают.  Какая часть льда плавает? (Верхняя.)   
В холодных морях плавают огромные глыбы льда. Они называются айсбергами (показ картинки). Над поверхностью
видна только верхушка айсберга. И если капитан корабля
не заметит и наткнется на подводную часть айсберга, то
корабль может утонуть.

Воспитатель обращает внимание детей на лед, который лежал в тарелке. Что произошло? Почему лед растаял? (В комнате тепло.) Во что превратился лед? Из чего состоит лед?
•
«Играем с льдинками» — свободная деятельность детей:
они выбирают тарелочки, рассматривают и наблюдают, что
происходит с льдинками.

Тема: «Разноцветные шарики»
Задача: получить путем смешивания основных цветов новые оттенки: оранжевый, зеленый, фиолетовый, голубой.

Материалы: палитра, гуашевые краски: синяя, красная, (желая, желтая; тряпочки, вода в стаканах, листы бумаги с кон​турным изображением (по 4—5 шариков на каждого ребенка), фланелеграф, модели — цветные крути и половинки кругов (соответствуют цветам красок), рабочие листы.

Описание. Зайчик приносит детям листы с изображениями шариков и просит помочь ему их раскрасить. Узнаем у него,шарики какого цвета ему больше всего нравятся. Как же быть,если у нас нет голубой, оранжевой, зеленой и фиолетовой красок ?
Как мы их можем изготовить?
• Дети вместе с зайчиком смешивают по две краски. Если получился нужный цвет, способ смешивания фиксируется с помощью моделей (круги). Потом полученной краской дети раскрашивают шарик. Так дети экспериментируют до получения всех необходимых цветов. Вывод: смешав красную и желтую краску, можно получить оранжевый цвет;  синюю с желтой — зеленый,  красную с синей — фиолетовый, синюю с белой — голубой. Результаты опыта фиксируются в рабочем листе.

В конце занятия рассказывают зайчику, как они подбирали цвета для шариков и дарят ему рисунки.
Тема: «Свойства материалов»

Задача: экспериментальным путем выяснить какими свойствами обладают различные материалы и как эти свойства используются людьми (практическое применение в повседневной жизни)

Материалы: раздаточный материал в виде коробочки с кусочками  материалов (металл, дерево, кожа, пластик, стекло, поролон), баночка с водой, маленькая цветная картинка.

Описание. Перед детьми коробочка с кусочками материалов. Вокруг нас много различных предметов. Они сделаны из различных материалов. Дети рассматривают материалы , вспоминают их название, вспоминают для изготовления каких предметов используется каждый материал.

Воспитатель просит детей положить перед собой  металлический брусочек м кусочек поролона. Предлагает детям надавить пальцем сначала на поролон, а затем на брусочек . Что вы ощутили?, Какой можно сделать вывод? (Поролон мягкий, а металлический брусочек твердый). Когда мы проводили этот эксперимент мы выяснили свойства этих материалов – твердость и мягкость., но помимо этих двух свойств материалы обладают и другими свойствами. Давайте с ними познакомимся , а результаты мы бедем заносить в нашу рабочую таблицу.

Дети знакомятся с табличкой , на которой  графически изображены свойства материалов. Затем выполняют называемые педагогом действия и определяют свойство, называют его и заносят результат в табличку:

- приложить к щеке (теплый - холодный);

- согнуть (гнется - не гнется);

-нажать пальцем(твердый –мягкий);

-положить на цветную картинку (прозрачный-непрозрачный);

-взвесить на ладони (легкий – тяжелый);

- опустить в баночку с водой (тонет – плавает).

В конце задания предлагаются следующие задания:

-угадай материал по свойствам (один ребенок загадывает материал и с помощью таблицы называет его свойства, дети отгадывают название материала)

- называется материал и его свойство, дети отвечают где и как это свойство используется (Стекло, прозрачность. Очки, окно , стекла в машине, иллюминаторы и т.д.)

