Волшебный мир театра
 В подготовительной к школе группе №10 « Подсолнух»  СПДО №25 « Лесная Сказка», в марте, накануне Дня Театра, мы- воспитатели и дети ,организовали и продемонстрировали родителям и детям из средних групп сказку « Репка» на «новый лад».  Казалось бы, сказка всем знакомая, но у всех зрителей она вызвала бурю эмоций. Юные артисты –воспитанники подготовительной группы  показали свои творческие и артистические способности. Яркие костюмы  сшили родители, воспитатели подобрали музыкальный фон.. . . Сколько было радости, восторга у зрителей, но самыми счастливыми были артисты. 
Сказку ждем мы с нетерпеньем –
Начинаем представление.
Сказку дети очень ждали
Сказку дети в гости звали.
Сказка здесь уже, друзья!
Сказка вновь пришла сюда.
Театр для ребенка – это всегда праздник, яркие незабываемые впечатления. Ведь театральная деятельность – это самый распространенный вид детского творчества. Она близка и понятна ребенку, глубоко лежит в его природе и находит свое отражение стихийно, потому что связана с игрой. Всякую свою выдумку, впечатление из окружающей жизни ребенку хочется воплотить в живые образы и действия. Входя в образ, он играет любые роли, стараясь подражать тому, что видел, что его заинтересовало, получая огромное эмоциональное наслаждение.
Участвуя в спектаклях и представлениях, дети знакомятся с окружающим миром во всём его многообразии через образы, краски, звуки, а умело, поставленные вопросы заставляют их думать, анализировать, делать выводы и обобщения. Можно утверждать, что театрализованная деятельность является источником развития чувств, глубоких переживаний и открытий ребёнка, приобщает его к духовным ценностям.
Введите в мир театра малыша,
И он узнает, как сказка хороша,
Проникнется и мудростью, и добротой,
И с чувством сказочным пойдет
Он жизненной тропой.

