ЭТА КОВАРНАЯ ЭНЦЕФАЛОПАТИЯ.


Во время внутриутробного развития ребенка, протекающего на фоне острых и хронических заболеваний матери, внутриутробных инфекций, токсикозов, угрозы прерывания беременности, или в течение родов с механическими, невидимыми глазом и явными родовыми травмами, происходят необратимые изменения головного и спинного мозга.


В возрасте 1 – 2 месяцев невропатолог уже выставляет такому ребенку диагноз «энцефалопатия», из-за чего следует ждать отставания по срокам психического и речевого развития.


После 1 года перинатальная энцефалопатия переходит в минимальную мозговую дисфункцию, сопровождая человека до конца жизни, отражаясь на ее качестве, хотя с учета у невролога ребенок снят. Один часто бьет посуду; другой шаркает ногами, неловок, запинается, медлителен; третий, наоборот, гиперактивен, импульсивен, невнимателен. Впоследствии человек может плохо ориентироваться в городе, лесу, имеет низкую скорость реакции за рулем, в школе дети учатся с трудом.


Первые слова могут быть лишь к 12 месяцам, словарный запас пополняется медленно, фразы неполные, к 2 - 3 годам звуки могут быть искажены.


Развитие психики выражено в задержке восприятия, внимания, представления, запоминания, логического мышления. В быту это может быть незаметно, но четко выявляется специалистами при осмотре, тестировании, обучении. 


При хорошем интеллекте и даже нормальных звуках у детей развивается и закрепляется:

· дисграфия – специфическое нарушение письма, ошибки в начертании букв, цифр, трудности с изложением, сочинением, устным пересказом;

· дислексия – нарушение скорости, техники чтения, усвоения смысла текста, задачи;

· дискалькулия – нарушение счета.

Про таких детей говорят: «пишет, как курица лапой», «двух слов связать не может».


Страдает характер, появляется агрессивность, иногда до правонарушений.

Помощь начинается в семье. Медикаментозное лечение у невролога обязательно. Основная коррекция заключается в работе с ребенком педагогов, дефектологов, логопедов.










