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    Любящие родители разнообразят процесс  чтения не только элементарным прочтением книг, но и развивающими играми с буквами. Анаграмма – это прекрасный способ развить у Вашего ребёнка не только зрительное внимание, логическое мышление, но и помощник  при обучении чтению.  Правила  анаграммы доступны пониманию детей 5-7 лет. Общий принцип анаграммы: каждой букве в предлагаемом слове или наборе букв  присваивается порядковый номер. Ребёнку предлагается, пользуясь нумерацией, вписать в пустые клеточки соответствующие буквы и прочитать получившееся новое слово.      

   Предлагаем Вам  распечатать понравившиеся анаграммы. Будьте терпеливы при объяснении  правил игры, первую анаграмму можно решить совместно с ребёнком. 
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	        Вставь в пустые клеточки соответствующие     

         буквы.

	Нарисуй  картинку – ответ.
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     Ребёнку предлагается составить новое слово по «карточке – договору» без опоры на запись буквы, то есть он должен выполнить этот процесс «в уме». 
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 Самый сложный вариант игры, когда не используется наглядность, а все условия задачи ставятся и решаются устно.

Успехов Вам и Вашему малышу! 
