

От девочки требуется особая чистоплотность: ее гигиена связана не только с ее здоровьем, но и со здо​ровьем ее будущих детей. Вечерний туалет девочки должен включать ежедневное подмывание. Это же от​носится и к мальчикам: чем младше мальчик, тем боль​ше он нуждается в этой процедуре, ведь он еще не очень хорошо владеет навыками пользования туалетом.

Сажать ребенка в таз для подмывания не следует, так как при этом половые органы будут обмываться загрязненной водой. Подмывать ребенка можно только струей воды (при пользовании душем нужно следить за тем, чтобы она падала мягким, рассеян​ным пучком). Если это невозможно, нужно пригото​вить воду в специальной посуде (кружка, кувшин, банка, бутылка с широким горлом), вымыть руки с мылом, посадить ребенка над тазом, встать за его спиной. В левую руку взять сосуд с водой, в правую - кусок марли или ваты, нагнуться над ребенком, на​мочить вату или марлю (можно намылить) и обмыть наружные половые органы движением спереди на​зад. После процедуры насухо вытереть кожу про​межности и бедер специально выделенным для этого полотенцем.

Если подмывать девочку регулярно, она в даль​нейшем не сможет обходиться без этой процедуры.

Употреблять без назначения врача лекарственные препараты и травы для подмывания не рекомендует​ся. Трусы девочкам следует обязательно (мальчикам - желательно) менять ежедневно. Мы бы рекомендо​вали вообще всем ежедневно менять нижнее белье, а также колготы, носки, гольфы и пр.

Любые, даже незначительные выделения являют​ся хорошей питательной средой для микробов, что может привести к вульвовагиниту, парапроктиту, вызвать раздражение наружных половых органов и бедер.

Колготы без трусов носить не рекомендуется.

Общую гигиеническую ванну нужно делать не ре​же двух раз в неделю (при наличии соответствую​щих гигиенических условий лучше делать общие водные процедуры утром и вечером, тогда не нужна будет сложная процедура подмывания).



Мыть голову необходимо раз в неделю; при этом лучше пользоваться кипяченой водой и специальны​ми детскими шампунями, например «Мойдодыром», «Детским», «Кря-кря»: они содержат витамины и другие добавки, которые обладают приятным запа​хом, противовоспалительным действием и не раз​дражают кожу и слизистую глаз.

Волосы желательно высушить до того, как ребе​нок ляжет спать. Сушить их феном нежелательно.

Расчесывать короткие волосы нужно от корней к концам (так улучшается кровообращение кожи голо​вы). Длинные волосы следует расчесывать отдель​ными прядями, начиная с концов (расчески лучше выбирать с тупыми и редкими зубьями). Заплетать косички следует только тогда, когда волосы сухие. Не рекомендуется плести очень тугие косы, туго ох​ватывать волосы заколками или бантами, так как от сильного натяжения волосы выпадают. Время от времени рекомендуется менять пробор. 
