День смеха в детском саду.
                                                                              Отмечают праздник смеха
                                                                        Ну, потеха! Вот потеха!
                                                                             Словно целый белый свет
                                                                           Съел смешинку на обед!
День 1 апреля празднуют во многих странах. В России День Смеха, как и многие другие: начинания, пришедшие с Запада, начал отсчет времени с эпохи Петра I. Его завезли в Россию придворные-иностранцы. Существует даже народная пословица: «Коли первого апреля не соврёшь, когда ещё времечко найдёшь?»
Этот праздник отмечают взаимными розыгрышами и шутками, хоть он и не внесен ни в какие календари всенародных праздников и знаменательных дат, тем не менее, без розыгрышей  никак не обойтись. В противном можно считать, что день прошел зря. 
   Праздник смеха передается из поколения в поколение.1 апреля в нашем детском саду целый день можно было услышать шутки, розыгрыши, повсюду звучал смех. Мы строили рожицы, играли в весёлые игры, дурачились и разыгрывали друг друга. 
Дети пели шуточные песни, читали юмористические стихи и состязались в развлекательных играх. Улыбки, шутки и радость наполняли детский сад веселым детским смехом, напоминая нам, взрослым, что «хороший смех – это явный признак духовного здоровья», как сказал Максим Горький.
 Так мы отметили День смеха.
Вообще, если есть желание устроить 1 апреля настоящим Днем Смеха, то можно придумать все что угодно.
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