                         РОДИТЕЛЯМ О ДЕТСКОМ ЧТЕНИИ.

                                     Нет чтения – нет и духовного единства  

                                     воспитателя и воспитанника…

                                                                  В.А. Сухомлинский.

  Лучшие детские книги, представляя собой  высокие образцы художественного слова – прозы и поэзии, воспитывают у детей чувство прекрасного и делают их жизнь полнее, интереснее. Родители читают малышу книжки не только для того, чтобы порадовать, позабавить его. Детские книги с малых лет внушают ребёнку добрые чувства и благородные мысли, побуждают к хорошим поступкам, т.е. способствуют нравственному становлению.

  Честность, готовность бороться за правду, совестливость, уважение к людям и к себе, любовь к знаниям и труду, ответственность, чувство долга перед семьей, отцом, матерью, перед Родиной ненавязчиво входят в сознание ребёнка через соприкосновение с хорошей книгой.

  Однако не следует прямолинейно понимать воздействие книги на ребёнка и всюду и немедленно извлекать строгую мораль и практический смысл. Вопрос сложнее и тоньше: читая художественные произведения, ребёнок накапливает в своей душе яркие представления о том, что такое хорошо и что такое плохо.

  Детские книги вызывают в душе ребёнка добрые чувства и побуждают к хорошим поступкам. А это очень важно: в иных семьях при воспитании детей думают только о том, как бороться с их недостатками, предостерегая от дурного поведения, но истребление дурного без наполнения хорошим – бесплодно. Если ваш ребенок, к примеру, грубит бабушке, мало наказать за это, главное - пробудить в его душе уважение к человеку, прожившему долгую жизнь. Расскажите ребенку, как много хорошего в своей жизни сделал старый человек, а еще о том, что теперь он нуждается и в помощи, и в особом понимании. Если ваши слова дойдут до ума и сердца ребенка, то вы освободите себя впоследствии от необходимости читать многие и многие наставления; он и сам будет знать, как поступить в том или ином случае. И место уступит старшему в трамвае, и через дорогу переведет старика, и сумку поможет нести; и это будет не просто проявлением внешней вежливости, а выражением его душевной потребности, внутренней культуры. 

В семьях, где нравственному развитию уделяют мало внимания, у детей могут сложиться ошибочные взгляды: по своей неопытности они воспримут наглость - как проявления силы и мужества, чванство  – как выражение собственного достоинства, а скромность – серости, никчемности. Такие сдвиги нравственных представлений наблюдаются у так называемых трудных подростков.

  Заканчивая разговор о значении детской литературы для нравственного развития, скажем теперь о другом: книги очень полезны для развития ума ребёнка, его способностей к учению, интереса к знаниям. Готовить к школе – значит с первого года развивать речь ребёнка, его память, внимание, мышление.

  Детская литература – великая сила, но каждому ясно, что беспорядочное чтение не приносит пользы и что надо руководить детским чтением.

  Что значит руководить чтением? Это значит постоянно вызывать у ребёнка интерес к книгам, следить за их выбором, помогать понимать прочитанное, воспитывать культуру чтения. Скажем сразу: дело это тонкое, деликатное, иначе можно отвратить от книги и чтения.

  Рекомендуя книги детям, учитывайте их интересы и склонности. Ребята рано начинают проявлять самостоятельность в выборе книг. Уже трехгодовалые, прося почитать, нередко указывают на определённую картинку. Ребёнок растёт, и это желание усиливается. Свобода выбора повышает интерес к чтению, благотворно сказывается на восприятии произведений и ничуть не мешает руководству чтением.

  Что значит воспитывать у ребёнка культуру чтения? Это значит формировать у него сознательное отношение к книге, учить самостоятельно выбирать книги и внимательно, вдумчиво читать их, вырабатывать навыки самостоятельной работы с книгой.

  Культура чтения начинается с бережного отношения к книге. Не позволяйте малышу рвать, мять, пачкать книжку, брать её грязными руками. Игрушки даются ребёнку в полное распоряжение, а книги – пока он не в состоянии бережно относиться к ним и понимать их значение – лучше рассматривать только вместе. Если ребёнок бережёт книги, у него собирается библиотека, которой пользуется и младшие братья и сестры. В семьях с культурными традициями дети читают книги, которые в детстве читали родители, к таким книгам ребята относятся с особым вниманием.

  Как  учить детей внимательно и вдумчиво читать книги? Для этого используются разные методы, среди них – громкое чтение. Малыши очень любят слушать стихи и сказки и без конца просят перечитывать их, обычно запоминая весь текст наизусть.

  О пользе громких чтений говорил еще великий русский педагог К.Д.Ушинский: «…необходимо приучать детей не только читать, но и слушать внимательно, а потом устраивать и передавать слышанное». Дети, которым мало читали с раннего детства, не умеют сосредоточенно слушать, поэтому им трудно в школе.

  Если вы систематически занимались и занимаетесь с ребенком, воспитывая у него интерес и любовь к книгам, вы можете быть уверенным: основы культуры чтения вами заложены, а,  следовательно - созданы важнейшие предпосылки для дальнейшего развития ума, нравственности и эстетического восприятия мира. 

