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СЛАЙД 1 (титульный)
Когда за окнами метель поет,
Нам открывает двери старый дом. 
Волшебник- чародей ребят там ждет
И эхом сказок тишину наполнит он.
Достанет скрипучий сундук
И крышку поднимет на стук.
Откроется занавес… 
Здравствуй, театр!

СЛАЙД 2 (Театр - это...)
Особое место в жизни детей занимает кукольный театр. С каким нетерпением дети ждут встречи с ним! Спектакль завораживает малышей, так как на их глазах происходит обыкновенное чудо: куклы оживают и рассказывают свои сказки. Легче всего установить контакт с ребенком именно с помощью куклы. С ней дети сразу начинают разговаривать и играть: отвечают на вопросы, идут за куклой, здороваются с ней и прощаются, укладывают спать, танцуют, бегают и т.д.

СЛАЙД 3 (Цитаты о театре)

СЛАЙД 4 (Значение театра)
Кукольный театр — самый короткий путь эмоционального раскрепощения ребенка, снятия зажатости, развития сферы чувств (соучастия, сострадания, способности поставить себя на место другого) и художественного воображения. Постепенно неуверенные в себе дети становятся более открытыми, смелыми, легко идущими на контакт с окружающим миром, сверстниками и взрослыми. Взяв в руки куклы, взрослые могут решить многие педагогические задачи, так как с помощью сказки происходит знакомство малышей с различными моделями поведения.  Сказки показывают дошкольникам последствия положительных и отрицательных поступков, воспитывают эстетический вкус и любовь к родной русской
речи.

Кукольный театр позволяет формировать у детей опыт социальных навыков поведения, ведь каждая сказка имеет нравственную направленность. 
В результате ребенок познает мир умом и сердцем и выражает свое отношение к добру и злу. Любимые кукольные герои становятся образцами для подражания.
Возвращаясь в группу после спектакля, дети уже сами берут в руки
куклы и начинают самостоятельно разыгрывать свои сказки. В этих игровых моментах и развиваются память, речь, воображение; корректируется поведение детей.

СЛАЙД 5, 6 - Фото
Диалог с родителями о видах театра
СЛАЙД 7 (Виды театров)
Сообщение о работе с детьми, с родителями

СЛАЙД 8, 9 - Фото

Пусть с вашего доброго начала театральные действия, и полюбившиеся сказочные герои  сопровождают ребенка всю его жизнь!
Введите в мир театра малыша,
И он узнает, как сказка хороша,
Проникнется и мудростью, и добротой,
И с чувством сказочным пойдет
он жизненной тропой
 

 
