Земля – наш общий дом.
Хочу поделиться, как в нашем детском саду готовились ко Дню космонавтики. На протяжении всего года читали детям книги: «Как мальчик стал космонавтом»  Л.А.Обуховой, «Девочка с Земли», «Тайна третьей планеты» К. Булычева. Основной задачей является – знакомство детей с понятием «планета Земля», вызвать интерес к планете, на которой мы живём; желание больше узнать о её месте в космосе; сформировать представление о роли человека в изучении и освоении космоса. Особое внимание уделяем истории развития космонавтики в нашей стране, формируем чувство гордости за свою страну и достижения учёных и космонавтов. Работа в этом направлении- это часть патриотического воспитания. Закрепление знаний осуществляется с опорой на ведущие виды деятельности детей – игровую и художественно-продуктивную – в изобразительной деятельности, конструировании, дидактических, сюжетно-ролевых, подвижных играх, а также при проведении праздников и развлечений.
В группе имеется:
- атлас звёздного неба;
- изображения различных видов галактик, Вселенной;
-глобус;
-фотографии космонавтов, фотографии собак-Белки и Стрелки и другие.
Чтобы закрепить названия и очерёдность планет нам помогает «Астрономическая считалка»:
На Луне жил звездочёт,
Он планетам вёл подсчёт.
Меркурий - раз, Венера – два-с,
Три – Земля, четыре – Марс.
Пять – Юпитер, шесть – Сатурн,
Семь – Уран, восьмой – Нептун,
Десять – дальше всех – Плутон.
Кто не видит – выйди вон.
                  (А. Усачев)
Очень детям нравится эксперимент с глобусом и лампой, который помогает четко различать части суток. Для этого эксперимента нужен глобус ( на котором отмечается наш город) и настольная лампа без абажура. Лампа – это Солнце, глобус – это Земля. На столе устанавливается горящая лампа, рядом глобус.  При вращении глобуса дети определяют, какое время суток в городе  в данный момент. Далее, дети самостоятельно выбирают любой континент и определяют какое время суток в это время относительно нашего города.
Дети настолько увлеклись играми, экспериментами и разговорами о космосе, что мы решили устроить выставку поделок и рисунков, родители были в восторге.
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