«Земная жизнь Пресвятой Богородицы».

(Занятие для детей старшей – подготовительной группы 
в детском саду №4)

Старший воспитатель: Мацак Д.М.

Цель занятия:

1. Продолжить знакомство детей с Церковью Христовой; рассказать о земной жизни, рождении и детских годах, возвышенной, жертвенной материнской любви Пресвятой Богородицы. Познакомить детей с образом Пресвятой Богородицы – прообразом женщины – матери.
2. Учить детей понимать смысл основных благодетелей: послушания, смирения, любви. Показать детям необходимость доброго отношения друг к другу. Воспитывать в них необходимость не только добрых поступков, но и добрых мыслей, слов. 

3. Сформировать и развить у воспитанников внимательного и уважительного отношения к матерям.
4. Воспитывать доброе отношение к родителям, матери, желание  делать добрые дела,  желание быть похожим в делах и своих поступках на Пречистую Деву.

Предварительная работа:
 1.Экскурсия в «Свято - Никольский Храм» с детьми старшей – подготовительной группы.

2.Индивидуальное разучивание стихов о маме.

Материал: икона (репродукция) «Введение во храм Пресвятой Богородицы», «Владимирская икона Божией матери».

Словарь: икона, Пресвятая Богородица, земная жизнь, храм, благочестивые, праведные, первосвященник.
Ход занятия:

Воспитатель:

                    Над кроваткой, чуть в сторонке

Божьей матери иконка.

Добрый взгляд Её лучиться;

Если мама отлучиться.

Но не страшно мне одной-
Матерь Божия со мной!

Утром рано я проснусь,

На икону помолюсь.
Играет тихо произведение Ф. Шуберта «Аве Мария»
Дети, а вы знаете кто такая Пресвятая Богородица?

Ответ детей: (Это мама Иисуса Христа).

Воспитатель: Сегодняшнее наше занятие будет посвящено именно Матери Божьей и духовной Матери каждого из нас. Она очень добрая, скромная, чистая, послушная, ласковая, красивая… Более двух тысячелетий отделяют нас от того дня, когда на свет Божий появилась Пресвятая Дева. Сегодня трудно даже поверить, что у Нее была земная жизнь, заполненная человеческими заботами, радостями и страданиями. Мы привыкли Ее воспринимать Царицей Небесной, а Она имела свои земные черты характера - склонность к покою, задумчивости, о чем свидетельствуют Ее современники.

У каждого из вас тоже есть мамочка. Ваши мамы любят вас так же, как Божия Матерь своего Младенца. Любовь матери к своему ребенку – особая, жертвенная. Человек с такой любовью может отдать ради другого всё самое ценное и дорогое в своей жизни, а иногда и саму жизнь. Дети, я сегодня принесла икону Божьей Матери. Пресвятая Богородица на руках держит Младенца, маленького Иисуса Христа. Посмотрите, как бережно Она Его держит, ласково наклонила к Нему свою голову. Сразу видно, что Она Его очень любит, заботится о Нем. А ведь когда – то, она была такой же маленькой девочкой как и вы, не могла даже подумать о том,  что станет Матерью Божьей. Она не знала, что иконописцы будут писать с Её образа иконы и люди всего мира, будут подходить к ним и просить у Неё помощи, как мы подходим к своим мамам и просим помочь нам в трудную минуту. 
Началось всё в небольшом палестинском городке Назарете. В то время жили очень благочестивые, праведные супруги Иоаким и Анна. Детей у них не было, а это считалось большим горем и даже позором для семьи. Они горячо молились, чтобы Господь дал им  дитя, и обещали посвятить ребёнка на служение Ему. И вот случилось чудо, Господь дал им дочь, которую они назвали Марией. Девочка росла и когда  Марии исполнилось три года, родители исполнили своё обещание данное Богу и привели Её во храм, и поставили на первую ступеньку храмовой лестницы. Навстречу маленькой девочке из дверей храма вышел первосвященник Захария. Мария Сама поднялась к нему по лестнице с очень высокими ступенями. Все удивились как такая кроха Сама поднялась к воротам храма. Ведь тогда, кроме Бога, и не знал, что ей предстоит родить Спасителя всего человечества.
(Рассматривание иконы или репродукции «Введение во Храм Пресвятой Богородицы»).
 Дать время детям обсудить увиденное на репродукции.

 И с тех пор Дева Мария жила при храме до 14 лет и дала Богу обещание никогда не выходить замуж. Когда Ей исполнилась 15 лет, она осталась круглой сиротой (отец и мать умерли), пришло время покидать стены храма и тогда священники отдали Марию на попечение Её дальнему родственнику Иосифу, к тому времени ему было 80 лет, и он стал заботиться о Марии как отец со своей дочери. Святая Дева скромно жила у старца Иосифа, занимаясь рукоделием и чтением Святого Писания. Каково же было Её изумление, когда перед Нею предстал Святой Архангел Гавриил, принесший Марии благую весть о грядущем чудесном, сверхъестественном рождении от Неё Сына Божия, Спасителя мира (не случайно имя Иисус, предреченное Архангелом Богомладенцу, в переводе означает «Спаситель»). Так благая весть о рождении Христа была возвещена миру. 
Предложить детям рассмотреть икону или репродукцию «Благовещения Пресвятой Богородицы», отыскать на иконе Архангела Гавриила, Богородицу.
Давайте внимательно рассмотрим икону праздника, что вы на ней видите?

Ответ детей: (Мы видим Ангела и Пресвятую Богородицу).

Как вы смогли узнать на иконе Ангела и Пречистую Деву?

Ответ детей: (Ангел изображен в длинном платье. У ангела есть крылья для того, чтобы он мог быстро долетать до людей, сообщая им вести от Бога).

О чем поведал Ангел Деве Марии?

Ответ детей: (Ангел принес весть о том, что Она станет Матерью Спасителя мира).

Воспитатель: Через девять месяцев у Марии в городе Вифлееме, в убогой пещере, служившей в непогоду укрытием для скота, родился Младенец Христос.
Рождественская песня.

Божья Мать младенца на руках качала, 

Радовалась сыну, тихо напевала:

Ли-ли, ли–ли–лай, дитятко цветочек, 

Ли-ли, ли–ли–лай, мой родной сыночек! 

Ангельские силы скрыты небесами,

Землю обнимите, пойте вместе с нами.

Ли-ли, ли–ли–лай, мой царевич ясный,

Ли-ли, ли–ли–лай, мой сынок прекрасный.

И земля и небо, пойте Богу, пойте:
Радостью великой сердце успокойте.

Ли-ли, ли–ли–лай, мой цветок душистый,

Ли-ли, ли–ли–лай, в почве каменистой!

Пресвятая Дева Мария спеленала Божественного Младенца и положила Его в ясли. В святую ночь, когда родился Спаситель мира, ангелы воспели на небесах: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человецех благословение». Волхвы спешили с дарами к Богомладенцу и вся земля радовалась Рождеству Спасителя. А о том, что было дальше, мы узнаем чуть попозже, а теперь у нас пришло время для  физкультурной минутки «Маму очень я люблю и помочь всегда спешу!»
Дети по очереди имитируют помощь маме, а все остальные пытаются угадать, какой вид деятельности изобразил ребенок.

Воспитатель: Продолжим нашу историю. Через несколько дней после рождения, младенца отнесли в Иерусалимский храм, чтобы посвятить Дитя Богу. 
         В то время в Иерусалиме жил праведный старец Симеон. Он ждал этой радостной встречи. Симеон сразу узнал в младенце Спасителя. 

          Он предупредил Марию о будущем Иисуса, сказав, что Ей придётся много пострадать и что Она увидит смерть своего Сына. И действительно так и случилось… Злые люди, которые подумали, что Иисус станет Царем, испугались, и решили погубить его. Пресвятая Богородица была рядом с сыном и видела все его земные страдания. Ей было очень больно, что ее ничем неповинного сына распяли. 

         Пресвятая Богородица ещё долго прожила на земле, у любимого ученика своего сына — Иоанна Богослова. 

Закончив Свой земной путь, Матерь Божия словно уснула, передав душу в руки Своего Божественного сына. И была взята на небо. 

На прощание, Божья Матерь сказала ученикам Христа: «Радуйтесь, я с Вами во все дни». 
С тех пор православные люди верят в Её заступничество и молятся ей, прося благодати Божией для своих детей. Царица Небесная прислушивается к слезам и молитвам всех верующих, обращающихся к Ней со своими скорбями, нуждами и печалями.
Дети ещё раз посмотрите на икону и запомните, что родителей, нужно уважать, заботиться о них, как они заботятся о вас и помогать им, стараться своими поступками не огорчать их.
После проведенного занятия, предложить воспитанникам группы вне занятий, обклеить разноцветным  бисером , нарисованный образ Пресвятой Богородицы. 
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