Физическое состояние дошкольников во многом  определяется отношением родителей к физическому воспитанию ребенка в семье. В.И.Усаков, Г. С. Крапошина, Т. С. Грядкина констатируют, что низкие физические кондиции детей наблюдаются вследствие низкого образовательного уровня родителей в вопросах использования средств физического воспитания в условиях семьи. Известно, что отношение общества к физической культуре отражается и на отношении родителей к занятиям физическими упражнениями их детей. В своем исследовании К. И. Тешев устано​вил, что каждый седьмой отец и каждая пятая мать не видят пользы и необходимости занятий физическими упражнениями.
Как показало исследование М. И. Сергеева, А. И. Гендина, А. Н. Фалалеева, В. И. Столярова, среди выделенных восьми основ​ных групп качеств, которые родители хотят сформировать в процес​се воспитания, физическое развитие занимает 3 место. Отцы оце​нивают физическое развитие в качестве цели воспитания несколько выше, чем матери (на первые места родители ставят трудолюбие и группу нравственных качеств). Авторы отмечают, что в большинстве случаев физическому воспитанию мальчиков родители придают большее значение, чем девочек. Подтверждая этот вывод, В. И. Уса-ков и Г. С. Крапошина тем не менее указывают, что до трех лет физическая готовность и мальчиков, и девочек в структуре факторов воспитания оценивается родителями одинаково (1—3 места). С 3 до 5 лет значимость этого фактора для родителей и мальчиков, и дево​чек снижается до 7—8 места. После 5 лет наблюдается значительное расхождение в оценивании родителями значимости физической го​товности для мальчиков и девочек: для родителей мальчиков в воз​расте с 5 до 6 лет она повышается до 3 места и до 1 —2 места для мальчиков с 6 до 7 лет, в то время как для родителей девочек она сначала (с 5 до 6 лет) незначительно повышается до 6 места, но к 7 годам снова снижается до 7—8 места.

Специалисты в области образования дошкольников давно гово​рят о необходимости активного привлечения родителей к физичес​кому воспитанию их детей. 3. Е. Романова показала, что обучение родителей методике проведения основных форм физического вос​питания можно эффективно проводить при детской поликлини​ке. Однако большинство авторов (А.Лебедева, А. М.Демиденко,  Т. В. Калина и др.) считают, что организатором этой работы должно стать дошкольное учреждение, и в первую очередь — руководитель физического воспитания.

Исследуя факторы, которые, по мнению родителей, имеют действенное значение в физическом воспитании дошкольников, М. И. Сергеев, А. М. Гендин, А. Н. Фалалеев, В. И. Столяров отме​чают, что и матери (40,7%) и отцы (48,9%) считают самым важным личный пример взрослых. Знаменательно, что и матери (27,5%), и отцы (25,1%) на второе место ставят совместные с ребенком заня​тия физическими упражнениями. Далее идут «средства массовой информации», «наблюдение и посещение детьми спортивных зре​лищ» и на последнем месте — «беседы о важности физической культуры в жизни человека» (отцы — 6,8%, матери — 9,2%).
Многие авторы (К. И.Тешев, А. М.Демиденко, Т. В. Калина, М. Н. Попова) уверены, что совместные физкультурные занятия детей и родителей очень эффективны не только для физического, но и эмоционального развития ребенка. С появлением родителей на занятиях физической культуры повышается их результатив​ность. Постоянный контроль руководителя физического воспита​ния исключает возможность того, что родитель по незнанию на​несет вред своему ребенку.

Родители старших дошкольников выбирают разные упражнения для физического совершенствования девочек и мальчиков. По дан​ным А. Б. Лагутина, родители мальчиков предпочитают, чтобы их дети занимались спортивными и подвижными играми, ходьбой на лыжах, акробатическими упражнениями и упражнениями силового характера, в то время как родители девочек выбирают для своих дочерей общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения.
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