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    Наиболее общая из рассматриваемых сторон образа жизни ,связанная с преобразовательной деятельностью человека ,-рациональная эксплуатация природных ресурсов и охрана окружающей среды . В соответствии с законами большое внимание уделяется проблеме экологии здоровья , которая в настоящее время разрабатывается весьма интенсивно . Особенно остро стоят вопросы борьбы с загрязнением среды обитания ,совершенствования условий проживания населения в больших городах, интенсификация жизнедеятельности в условиях продолжающейся Н.Т.Р. 
Важное значение в решении общих экологических проблем имеют региональные меры. Значительные экологические планы намечены в программе «Здоровье». В ней вопросы охраны окружающей среды составляют один из важнейших разделов. Главный принцип заложенный в основу программы, активная и действенная профилактика. Поэтому в программе предусмотрено запрещение строительства объектов загрязняющий город. 

Практическая реализация медико-генетической части конвенции в нашей стране  по существу тесно связывается с комплексом санитарно-гигиенических мероприятий, направленных на оздоровление окружающей человека среды. Это обусловлено тем, что во всех показателях (специфической заболеваемости по отдельным нозологическим формам, рождаемости, физического развития)обязательно присутствует генетический компонент, величина которого состоит от состояния качества окружающей среды. 
                                               
     На сохранение здоровья человека, его работоспособности показывает полноценное питание. Рациональное питание – одно из важнейших условий существование человека, сохранение его здоровья, силы и работоспособности. Длительные отклонение от нормальных структур. Калорийности пищевого рациона состава но качеству и количеству белков, жиров и углеводов, витаминов и минеральных веществ объективно сопровождается патологическими изменениями состояния организмов людей. Питание обеспечивает оптимальный рост и развитие человека, его трудоспособности , запас защитных сил организма. Однако питание может выступать и качестве отрицательного действующего фактора среди обитания. Различные неблагоприятные элементы состава, организации и условий питания могут серьезно воздействовать на возникновение и течение ряда болезней. Так появление опухолей желудочного тракта, пищевода, желудка и кишечника возникает под воздействием нарушений режима питания, систематического недоедания или переедания, приема пищи перед сном. Тому же могут способствовать способы приготовления и приема пищи, употребление копчености, специй приправ; состав продуктов питания, обильное употребление мяса, рыбы, животных жиров, кофе, чая. 

       Особенности питания оказывают как положительное, так и негативное воздействие на здоровье человека, уровень и структуру его заболеваемости и смертности.
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