РЕБЕНОК - ЗЕРКАЛО РОДИТЕЛЕЙ 
  Дошкольник склонен к подражательности. Постоянно находясь рядом с родителями, любя их и считая эталоном для подражания, он копирует жесты, мимику, речь, манеры поведения, вкусы, привычки близких. Причем он может в одинаковой мере следовать как положительному, так и отрицательному примеру.
  Благодаря правильной организации общения " взрослый ребенок", между ними устанавливаются эмоциональные связи, доверительные отношения: в этом случае воспитание осуществляется более успешно. Безразличие родителей, не удовлетворяющих стремление ребенка к общению, к совместной эмоциональной и значимой деятельности, приводит к замедлению норм, правил, традиций, привычек социального поведения.
"Уважайте детское желание быть хорошим, берегите его как самое тонкое движение человеческой души, не злоупотребляйте своей властью, не превращайте мудрости родительской власти в деспотическое самодурство. Помните, что Ваш сын, ваша дочь - такой же человек, как и Вы, его душа, явно протестует, когда кто-то пытается сделать его игрушкой своего произвола".



                                       В. А. Сухомлинский                     

