СПАСИБО — НЕТ! 
Что   нужно   знать   взрослому
Дошкольники редко бывают инициаторами пробы одур​манивающего вещества, т. е. почти никогда сами не просят дать его попробовать, а как правило, подчиняются внешнему предложению. Предлагать, и причем настойчиво, могут как сверстники, так и более старшие — подростки (кстати, пре​имущественно они). Однако, к сожалению, предложение мо​жет исходить и от взрослых — родителей и знакомых. При​близительно треть дошкольников попробовала алкогольный напиток по предложению и даже настоянию взрослых.
Предложение попробовать одурманивающее вещество, по​ступающее от сверстников, может носить характер шантажа. При отказе малыша высмеивают, даже «отлучают» от об​щей компании.
Вот почему так важно заранее научить ребенка правильному поведению в ситуации наркогенного заражения. Малыш должен вовремя распознать возникшую опасность — и решительно отказаться, однако при этом, по возможности, не идти на ссору с предлагающим.
Что   прочитать   детям
Разговор о Черных Братьях продолжался и на следующий день. Гномик рассказывал ребятам о том, чем страшны Чер​ные Братья.
— Гномик, а вот мне сегодня большие ребята во дворе сказали, что взрослым курить можно, для них Черный Брат — Никотин не опасен. Они даже надо мной смеялись, когда я им о вредности Никотина рассказывал, и малышом обозвали!
— Всем в детстве очень хочется быстрее стать взрос​лыми. Некоторые ребята для того, чтобы казаться старше, начинают осваивать взрослые привычки: пробуют курить, пьют алкогольные напитки. Но действительно ли таким об​разом они смогут быстро повзрослеть? — начал гномик. —

Алкоголь и Никотин вредны для любого человека, но са​мую большую опасность они представляют для детского организма, который еще только растет и формируется. Ваши сверстники могут вас уверять, что они уже не раз пробо​вали курить и пить вино и ничего страшного с ними не произошло. На самом же деле даже единственная встреча с Черными Братьями обязательно оставляет после себя след: замедляется рост, появляется усталость, на лице «расцве​тают» прыщи, ухудшается настроение. Поэтому, если вы хотите стать взрослыми — высокими, сильными, красивы​ми и умными, ни в коем случае не используйте дурман.
— Ой, Ванечка, ты куда?! — закричала Таня вслед брату, который неожиданно вскочил с места и побежал в коридор.
— Я — во двор! Расскажу ребятам то, что от гномика узнал! Посмотрим, кто из нас окажется «маленьким и глу​пеньким!»
