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Театр масок – грандиозное театрализованное преставление, где главным «персонажем» спектакля является маска, которая необходима для того, чтобы, будучи незамеченным, окунуться в гущу неизведанного и таинственного артистического хаоса. Маска единственная декорация, где разыгрывается изысканное и странное действо перевоплощения.
Кто из нас не мечтал хотя бы раз побыть кем-то другим? Примерить чужую маску, которая даёт выход человеческим желаниям. Маску, в которой ничего не казалось бы, слишком смелым, слишком безрассудным, слишком стыдным, слишком распутным, где каждый может делать всё, что вздумается, чего в обычной жизни не позволяют повседневные правила.
Под маской  такие метаморфозы действительно происходят, поэтому жажда перевоплощения влечёт нас. Надев маску, вы получаете возможность посмотреть на мир глазами другого или через призму совершенно невероятной в обычных условиях роли.

Вы под маской. Эта вещь наделяет властью над тайными желаниями, влечениями, и всё можно противопоставить действительности. И вот вы красивы, необычны, таинственны, изысканы и роскошны. Улыбайтесь, радуйтесь жизни, окунитесь в весёлый праздник ярких карнавальных масок, так похожий на ваш внутренний мир, в котором сочетается изобилие цветовой палитры вашей души. Окунитесь в эту палитру и ваша маска оживёт. Мир под маской – это «мир наизнанку» с его профанациями, мезальянсами, «вольными фамильярными контактами» и, безусловно, мощным смеховым компонентом.
Яркий луч солнца ворвётся вместе с маской в вашу жизнь, и родится новый образ, который был только в мечтах.

Маска, кто ты? Я тебя знаю?                                                
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