Организация детского новогоднего праздника дома.

Программа детского утренника продумывается примерно за полтора месяца до его проведения. В нее включаются стихотворения,  песни, хороводы, сценки, музыкальные игры, которые хорошо знакомы детям, которые они успеют выучить за оставшееся до праздника время. В качестве музыкального материала рекомендуется использовать те произведения, которые соответствуют возрастным особенностям ребенка и не будут «вызубрены», поскольку при длительном разучивании ребенок может потерять интерес к проводимому празднику.

Удачное проведение утренника определяет прежде всего хорошо продуманный сценарий. Он должен быть в меру насыщен материалом и длиться не более 30 минут в старшей возрастной группе и 20-25 минут в младшем возрасте.

Самых маленьких дошкольников радуют атрибуты, находящиеся у них в руках: флажки, воздушные шарики, султанчики, ленточки. Праздничное оформление комнаты они могут заметить не сразу, к этому нужно специально привлекать их внимание, дать время осмотреть его. Дети постарше сами замечают детали оформления, восхищаются световыми эффектами.

Индивидуальные выступления помогают застенчивым детям побороть робость, развивают уверенность в своих силах, преодолевают скованность в движениях. В индивидуальных выступлениях каждому ребенку предоставляется возможность проявить свои музыкально-творческие способности.

Большое удовольствие доставляют детям выступления взрослых. Они могут исполнить роль какого-либо персонажа, спеть песни или задействовать приглашенных артистов.

Наиболее понравившиеся моменты праздника можно запечатлеть в рисунках, лепке, рассказах и беседах. Родители участвуют в этих беседах, подытоживая впечатления детей, выделяя главное, поясняют непонятное. Праздники дома-важная составная часть воспитательного процесса. Они активно воздействуют на формирование личности дошкольника, позволяют ему проявить свои навыки, умения, творческую инициативу.  

