В каждом маленьком ребенке –
И в мальчишке, и в девчонке –

Есть по двести грамм взрывчатки

Или даже полкило.

                            Должен он скакать и прыгать,

                            Все хватать, ногами дрыгать.

                            А иначе он взорвется

                            Неизвестно от чего!

       Доводилось ли Вам слышать такую забавную песенку? Несмотря на то, что эта песенка шуточная, она довольно точно отражает одну важную особенность детей – их повышенную активность, стремление к постоянному пребыванию в движении.

        «Не вертись! Стой смирно! Что за ребенок!..»  А он просто не может стоять смирно. Все дети удивительно похожи на обезьянок, потому что растущая мускулатура требует все больше и больше кислорода, который попадает в организм благодаря активным физическим движениям. 
        А поскольку самый доступный и самый любимый вид деятельности детей – игра, мы можем использовать подвижные игры  не только для физического  развития детей. В  каждой такой игре присутствуют  доступные всем действия - бег, прыжки, метание, упражнения на равновесие и прочее. В ходе игр с увлекательной смысловой задачей и направленностью у ребенка воспитываются не только такие качества, как быстрота, ловкость, сила, выносливость, но и происходит эмоциональное и интеллектуальное развитие. 
       Например, простейшие игры с мячом!  Можно не просто перебрасывать или перекатывать друг другу мяч, но при этом на каждый бросок выполнять задание. Так, малыши могут называть свое имя, придумывать слова, например, какой бывает котенок (пушистый, игривый, непослушный, озорной,…) или снеговик (белый, снежный, холодный, большой,…) А старшие дети  проговарить знакомые названия: деревья, цветы, птицы, времена года, месяцы, счет прямой и обратный и т.д.
        Игры нередко сопровождаются песенками, стихами. Стихотворный текст определяет ход игры, регулирует двигательную деятельность детей, их поведение. Малыши вслушиваются в  слова текста, сосредоточивают внимание на его содержании.  Кроме того, что такие игры развивают память малышей, движения с речевым сопровождением  воспитывают чувство красоты, взрослый акцентирует внимание на характере и качестве выполнения действий – петушок идет, высоко поднимая ноги, крылышки отведены назад; гусь шипит, вытягивая шею.
     Движения с проговариванием отдельных слов, являются одним из эффективных средств развития моторики, стимулятором развития слухового восприятия.

      А если вводить в речевую практику детей слова, уточняющие пространственное положение предметов: впереди, сзади, посередине, вверху, внизу, около, за и т.п., мы будем развивать ориентировку в пространстве   
          В процессе общения  складывается и развивается отношение малыша к собственному «Я», он «открывает» себя. Оказывается, его ножки умеют быстро бегать и прыгать, как мячик, ладошки можно спрятать или сжать в кулачок, а глазки обязательно увидят, кто пришел в гости.

    Наиболее эффективным приемом активизации мыслительной деятельности детей являются вопросы, загадки. Надо использовать любые поводы для разговора с детьми в процессе игры, побуждать их к высказыванию своих мыслей, своего мнения.

      В процессе подвижной игры мы решаем задачи не только двигательного характера, но и относящиеся к сфере человеческих отношений.

Не говорите своему ребенку «Иди, поиграй»!
Скажите ему: «Давай с тобой поиграем!»

.

