Три секрета правильного воспитания
Быть родителем – нелегкий труд. В основном потому, что не существует универсальных правил воспитания. Очень часто родители перебарщивают с заботой и опекой, забывая насколько важна самостоятельность даже в мелочах. То, что взрослому кажется незначительным, для ребенка может быть открытием и очень запоминающимся событием. Как же помочь своему ребенку и не лишить его свободы выбора? 
· Способ первый: личный пример Дети неосознанно копируют модели поведения своих родителей, поэтому очень просто научить ребенка поступать правильно – не совершать ошибок самому. Поведение родителей в стрессовой ситуации, реакция на хорошее и плохое – все это прямое руководство к действию в будущей жизни детей. Так, если кто-то из родителей склонен слишком бурно реагировать на происходящее, не стоит удивляться схожему поведению ребенка. Поэтому лучший способ научить ребенка стойкости и спокойствию – самому стать более уравновешенным. Эмоциональное, психическое и физическое здоровье – залог долгой и счастливой жизни каждого человека. Поэтому каждый день нужно заботиться о психологической гигиене своей семьи, причем начинать нужно с себя самого.
· Способ второй: понимание Иногда родителям хочется, чтобы ребенок моментально перестраивался из возбужденного в спокойное состояние. Но дети не могут контролировать себя так как взрослые, ведь их чувства и эмоции намного ярче. Поэтому если нужно успокоить ребенка, ему нужно дать больше времени и принять его эмоции. Материнское объятие и поцелуй подействуют успокаивающе, чем строгий оклик. Любовь — лучший способ успокоить ребенка.
· Способ третий: внимание Мир ребенка одновременно богаче и меньше мира взрослого человека. Родительская любовь и осознание присутствия и поддержки любящих родителей – основа детского мира. Поэтому нужно периодически отвлекаться от работы, компьютера и гаджетов, чтобы ребенок не чувствовал себя брошенным. Никто не просит лишать себя отдыха, но пусть это будет активный отдых вместе с ребенком: прогулки и игры на свежем воздухе. Это не только приятнее, но и полезнее современных форм проведения досуга в виртуальном мире. Кроме того, ничто не усилит уверенность ребенка в себе, как осознание, что для родителей он – центр вселенной, самое важное и необходимое во всей жизни.

