ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ 
НА КАЖДОМ ШАГУ
Ни в каком другом возрасте физическое воспитание не связано так тесно с общим воспитанием, как в первые 3 года. Ведь совершенствуя двигательные умения ребенка, побуждая его выполнять все более сложные действия, вы одновременно развиваете его сообразительность, волю, характер, настойчивость, приучаете к дисциплине.

Буквально каждый шаг ребёнка, игр, любое его занятие есть часть физического воспитания.

Ребенок многое старается сделать сам. Он горд, если ему удается без помощи взрослых одеться, самому везти свои санки, принести свою кружку на кухню. Не следует ограничивать это естественное стремление. Но как часто у родителей просто не хватает терпения, они начинают беспокоиться: «Он маленький, слабенький, ничего не умеет. Всюду хочет залезть, боюсь, что сорвется, упадет». Но нельзя же сводить эту заботу к тому, чтобы лишить ребенка самостоятельности, инициативы.

Если у ребенка не развивать привычки к целесообразным и полезным движениям, то можно упустить время, и тогда он будет отставать от своих сверстников в детском саду и школе, плохо рисовать, лепить, мастерить игрушки.
Малыши всегда с большой охотой и радостью стараются помочь взрослым. И хоть малыш часто не помогает, а мешает, не торопитесь прогнать его прочь.

Маленький человек очень деятелен, подвижен. Вот почему детишки хнычут на прогулке с родителями, которые пытаются приучить их степенно гулять, держась за руку. Однообразие движений утомляет ребенка, ему хочется остановиться, присесть на корточки, сорвать цветок, покопать лопаткой землю, попытаться поймать бабочку.

Но знайте, что чувство опасности в маленьком ребенке развито слабо, и он может причинить себе вред, упав со стола, на который теперь может залезть, налететь с разбегу на угол шкафа, начинать портить и уничтожать вещи в доме.

Постарайтесь поэтому организовать пространство ребенка – сделайте недоступными для него колющие, режущие предметы, уберите подальше то, что бьётся, ломается.

ПОМНИТЕ: недостаточно закалять душу ребенка; столь же необходимо закалять его мышцы.    (М.Монтель)

