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Тема патриотического воспитания очень актуальна. Задача педагогов и родителей – воспитать новое поколение с твердыми нравственными устоями. Всем известная истина гласит: что заложат в человека в начале жизни, то останется навсегда
Любовь к Родине приходит через красоту
В детские годы формируются основные качества: доброта, любовь, милосердие. Именно в этом возрасте необходимо наполнять душу ребенка человеческими ценностями, зародить интерес к истории России.
В.А. Сухомлинский писал: «Красота родного края, открывающаяся благодаря сказке, фантазии, творчеству, – это источник любви к Родине. Понимание чувства величия, могущества Родины приходит к человеку постепенно и имеет своими истоками красоту». Эти слова отражают суть работы педагогического коллектива детского сада в работе по патриотическому воспитанию детей, которое в детском саду находится в тесной взаимосвязи с умственным, экологическим, эстетическим воспитанием. Дети знакомятся с произведениями поэтов, писателей, художников, композиторов  России.
Наше дошкольное учреждение тесно сотрудничает с Т.В. Голубевой – методистом Щелковского краеведческого музея. Татьяна Васильевна приглашает нас на тематические выставки, представленные в музее. Дети знакомятся с фауной, историей, культурой, традициями малой родины. Воспитанники посещают выставки художников в муниципальной художественной галерее.
С народной культурой и бытом познакомит… изба
[bookmark: _GoBack]В детском саду появляются мини-музеи, которые через осязание, действия с незнакомыми ранее предметами  способствуют  обогащению своего опыта. В группе «Теремок» воспитатели Г.Г. Путилина и В.В. Шелухина создали мини-музей «Деревенская изба». В нем представлены подлинные экспонаты – предметы крестьянского быта: домотканая одежда, скатерти, рушники, кухонная утварь, прялка, чугунные утюги… Воспитатели знакомят детей с культурой и бытом русского народа, народно-прикладным искусством,  учат  приемам  изготовления народной игрушки, технике росписи.
Неоценимую роль в воспитании патриотов играет преемственность поколений. Мы проводим тематические мероприятия, посвященные Дню матери, Дню защитника Отечества, Дню Победы. Дети с воспитателями заранее готовят приглашения, сувениры для гостей. Организуются тематические выставки  детского  творчества.
Огромную   роль  в этих мероприятиях играют музыкальные руководители М.В. Козлова и В.В. Матюш-кова. Они к ним подходят творчески: разрабатывают интересные, содержательные сценарии праздников, организуют оформление музыкального  зала.
Рассказывают ветераны, рассказывают офицеры
Гости, приглашенные на праздники, становятся их непосредственными участниками. Они рассказывают детям о России, ее героическом прошлом, о том, как нужно беречь и защищать Родину.
На День защитника Отечества приходят папы воспитанников детского сада – военнослужащие Вооруженных сил России. Они рассказывают о службе в современной армии, ее мощи. Одним из таких гостей стал офицер, участник боевых действий, удостоенный правительственных наград, майор десантных войск А.А. Залогин. Интересным было выступление Д.А. Слепченкова, прошедшего службу в Президентском полку.
Волнительно и трогательно прошли встречи с участниками Великой Отечественной войны Н.В. Беспаловым, В.В. Стрелковой, А.И. Бирюковой, приуроченные ко Дню Победы. Дети, затаив дыхание, слушают воспоминания участников о тех далеких событиях. Старшие воспитанники детского сада участвуют в возложении цветов к монументу «Вечный огонь». Именно такие встречи формируют нравственные качества у подрастающего поколения.
*** 
Выбрав профессию педагога, стараюсь весь свой опыт, знания передать детям, судьба которых мне не безразлична. Занимаюсь музейной педагогикой через изобразительное искусство. Знакомлю детей с творчеством замечательных русских живописцев. В своей деятельности использую произведения русских поэтов и композиторов. Занимаюсь приобщением детей к наследию народной культуры, искусства. Эту работу я веду с благородной целью духовного развития детей, прививания любви к Родине.
Елена ЛЕНТИЩЕВА, воспитатель детского сада 65 «Радость»
Статья опубликована в общественно-политической  газете Щёлковского района «ВРЕМЯ» №27 (14311)            6 июля 2013 года и в журнале «Живое слово» агентства новостей Подмосковья 1 августа 2013 года.
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