Руки это не только 
, как считал Аристотель, и не только инструмент «шестого чувства», но и по определению немецкого философа Эммануила Канта: 

  
 

Рука познает, а мозг фиксирует ощущения и восприятия, соединяя их со зрительными, слуховыми и обонятельными в сложные интегрированные образы и представления. Ребенок только родился, а уже осуществляет хватательные движения, т.е. сжимает и разжимает кулачок. Это движение является первым и остается главным на протяжении всей его жизни. В течение многих времен мама или бабушка всегда играли с пальчиками малыша, приговаривая при этом “Сорока-ворона кашку варила, деток кормила…”. Так взрослые любовно и мудро поучали ребенка.
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	На протяжении всего дошкольного возраста развитие моторики и мелкой моторики рук необходимо. Работа пальцами развивает речь, вот почему специалисты уточняют: играть пальчиками, рисовать, лепить, вырезать, нанизывать бусины детям так же необходимо, как и разговаривать.




Совершенствование интеллектуальных и мыслительных процессов необходимо начинать с развития движений пальцев и тела. Развивающая работа должна быть направлена от движений к мышлению, а не наоборот. 
Для успешного обучения и развития ребенка в школе одним из основных условий является полноценное развитие в дошкольном детстве мозолистого тела. Мозолистое тело (межполушарное взаимодействие) можно развить через кинезиологические упражнения.

Кинезиология – наука о развитии головного мозга через движение. Она существует уже двести лет и используется во всем мире.

Кинезиологические упражнение – это комплекс движений позволяющих активизировать межполушарное воздействие. Кинезиологическими движениями пользовались Гиппократ и Аристотель. 
Кинезиологические упражнения развивают мозолистое тело, повышают стрессоустойчивость,   синхронизируют   работу   полушарий,   улучшают
	мыслительную   деятельность,   способствуют улучшению память и внимания, облегчают процесс чтения и письма.

Упражнения необходимо проводить ежедневно. 
Сначала детей с раннего возраста учат выполнять                     

   пальчиковые игры от простого к сложному.
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Например, «Пчёлки»
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	Домик маленький на ёлке, 

- дом для пчел, 

а где же пчелки?

Надо в домик постучать: 

раз, два, три, четыре, пять.

Я стучу, стучу по ёлке,

Где же, где же эти пчелки?

Стали вдруг вылетать:

Раз, два, три, четыре, пять.
	Одна из рук стоит на столе, опираясь на локоть, пальцы растопырены (ёлка)

На второй руке пальцы смыкаются в кольцо (улей). «Улей» прижат к ёлке,

            Дети заглядывают в улей.

Сжимаем кулачки, стучим кулачками друг о друга, чередую руки.

Разводим руки, растопыриваем пальцы и шевелим ими (пчелки летают)


После того как дети научились выполнять пальчиковые игры с пяти лет даем комплекс пальчиковых кинезиологических упражнений, состоящих из трех положений рук последовательно сменяющих друг друга. Ребенок выполняет вместе со взрослым, затем самостоятельно по памяти. Упражнение выполняется сначала правой рукой, затем левой, затем двумя руками вместе. При затруднениях взрослый предлагает ребенку помогать себе командами («Кулак – ребро - ладонь»), произносимыми вслух или про себя.

· Упражнение «Кулак – ребро - ладонь»
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· Упражнение  «Фонарики»
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             Фонарики зажглись
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   Фонарики попеременно зажигаются и гаснут


· Упражнение  «Зайчик – колечко - цепочка»
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Благодаря двигательным упражнениям для пальцев происходит компенса-ция левого полушария и активизация межполушарного воздействия, что способствует детской стрессоустойчивости  к обучению в школе.
