ЧТО НУЖНО РЕБЕНКУ В ДЕТСКОМ САДУ, 
             ЧТОБЫ ЧУВСТВОВАТЬ СЕБЯ КОМФОРТНО
	
	У вашего ребенка есть свой шкафчик для хранения личных вещей. Свойство любого шкафа — накапливать вещи и предметы, поэтому, по​жалуйста,
периодически проверяйте и удаляйте лишнее.
В течение дня ребенку может понадобиться смена одежды (тру​сики, маечка, футболка, носочки или колготки, носовые платочки).


Ребенок чувствует себя очень неудобно, если ему нужна смена одежды,  а ее нет в наличии. Запасная одежда должна храниться в тканевой сумке.
Если у ребенка есть любимая игрушка, книжка, их, конечно, можно принести в детский сад. Пожалуйста, помните, что дети любят (и мы это поощряем) делиться и меняться игрушками. Иногда игрушки от этого портятся или теряются. Желательно не брать в детский сад игрушки и предметы, за целостность и сохранность которых вы будете переживать.
В нашем детском саду нежелательны военизированные, провоцирующие аг​рессию игрушки и атрибуты. Пожалуйста, не приносите их в детский сад.
ОРГАНИЗАЦИЯ ПИТАНИЯ
	Питание в детском саду организуется на основе санитарно-гиги​енических требований, предъявляемых к ДОУ. Используется специально разработанное меню.
Каждый день детям предлагаются завтрак, обед и усиленный пол​дник.
Мы стараемся вкусно и полезно накормить детей, но не заставляем их есть насильно.
Мы понимаем, что иногда дети завтракают дома. Пожалуйста, предупредите сотрудников группы о том, что ребенок сыт. 
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Пожалуйста, не давайте детям с собой еду или сладости. Наличие конфет или других сладостей у одного воспитанника и отсутствие таковых у других может поставить в неловкое положение самого ребенка и стать причиной ссор и обид. 

Вместе с тем, если вам захочется когда-нибудь порадовать ВСЕХ  ДЕТЕЙ  группы угощением — сделайте это.
Так же Вам поможет следование некоторым правилам посещения детского сада:
· Приводить ребенка в детский сад до 08 ч. 15 мин. 

· Не приводить в детский сад больного ребёнка.

· Не давать ребёнку с собой в детский сад лекарства, продукты питания, жвачки; следить, чтобы ребёнок не нес в группу опасные для жизни и здоровья предметы. 

· Не решать проблемные вопросы в присутствии детей и третьих лиц. 

· Не приходить за ребёнком в нетрезвом виде.
· Воспитатели группы не имеют права отдавать ребёнка незнакомым людям, а также несовершеннолетним детям. 

· Ребенок отсутствующий 1 месяц исключается из детского сада. В случае необходимости длительного отсутствия написать заявление 
	заведующей.

· При утреннем приёме передавать ребёнка непосредственно воспитателю группы. Утренний приём и вечерний уход сопровождается короткой беседой с воспитателем о состоянии ребёнка.

· Следите за информацией на стендах в приёмном помещении группы или на странице детского сада в Интернете (dskv696.umihost.info) – это поможет Вам всегда быть в курсе жизни ребёнка и д/сада.
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· Ежемесячно вносить родительскую плату за содержание ребенка в детском саду до 20 числа текущего месяца. Администрация и воспитатели групп имеют право не принять ребёнка в детский сад с долгом по оплате. Вносить плату за детский сад можно только в Сберегательных банках РФ. 

· Придерживаться распорядка дня детского учреждения и требований охраны жизни и укрепления здоровья детей. Не нарушать время сна, приёма пищи и учебно-воспитательных занятий – придерживаться режима своей группы. Не отвлекать воспитателя во время занятий.
· Есть несколько обстоятельств, при которых администрация детского сада может отчислить ребенка. Среди таких причин:
*   неуплата стоимости содержания в течение двух месяцев;
*   неуправляемость поведения ребенка и реальная угроза жизни и     

    здоровью других детей.

	МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ
Если вы пользуетесь услугами страховой медицинской компа​нии или услугами личного врача-педиатра, оставьте свои распоряжения и сообщите все контактные телефоны для использования в экстренных случаях.
Болезни. Каждое утро после прихода детей в группу медицинской сестрой ведется опрос и при необходимости осмотр на предмет раннего выяв​ления симптомов заболевания.
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Если у ребенка появляются первые признаки заболевания (тем​пература, рвота, высыпания, диарея), родители будут немедленно об этом извещены и должны будут как можно скорее забрать ребенка из медицинского изолятора детского сада. Если с родителями невозможно связаться по указанным ими телефонам, мы свяжемся с людьми, ука​занными в ваших анкетных данных или со скорой помощью.
Родители должны своевременно (день в день) инфор​мировать воспитателей или медицинскую сестру детского сада об отсутствии ребенка, о причинах и предполагаемых сроках отсутствия по телефону (495) 184-23-18, а также  информировать за один день о приходе ребенка после его отсутствия. После отсутствия по причине болезни и после отпуска предъявить медицинскую справку.
Родители информируются о случаях инфекционных заболеваний, травмах, наложенных карантинах.
Лекарства.  Пожалуйста, уведомите старшую медсестру и сотрудников груп​пы о том, что есть лекарства, которые ребенку следует принимать в течение дня, и о том, какие побочные эффекты они могут вызвать.
Лекарственные препараты, прописанные ребенку врачом и пред​назначенные для приема в течение дня, следует принести в детский сад в упаковке и с письменными указаниями кратности, способа и дозировки приема.   Родители имеют право прийти в группу и самостоятельно произ​вести лечебные процедуры.
Меры по профилактике и оздоровлению
В детском саду проводится плановая вакцинация детей. Для проведения этой процедуры ведется осмотр врачом-педиатром, даются рекомендации о проведении вакцинации или медицинском отводе. По назначению врача-педиатра медицинской сестрой проводится процедура вакцинации и выдается информация об этом, а также необходимые указания родителям. За результатом вакцинации наблюдает медицинская сестра. 
РОДИТЕЛИ ИМЕЮТ ПРАВО ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ПРОВЕДЕНИЯ  ВАКЦИНАЦИИ.
По плану детской поликлиники в детском саду могут проводить​ся медицинские осмотры и забор анализов (яйца-глист, острицы, ос​мотр кожных покровов).

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ У ВАС ВОЗНИКЛИ ВОПРОСЫ 
или у вас есть претензии к работе детского сада 

АЛГОРИТМ ДЕЙСТВИЙ


В какой-то момент детсадовской «карьеры» своего ребенка Вы можете почувствовать несогласие с некоторыми методами воспитания в нашем детском саду, неудовлетворенность качеством услуг и результатами развития детей или неблагоприятное влияние системы образования на вашу семью. Иногда вам только кажется, что что-то происхо​дит не так или не отвечает интересам вашего ребенка. Иногда это ос​новано на реальных фактах.
Мы стремимся обеспечить комфорт и поддержку в развитии каж​дого ребенка, но иногда интересы группы могут ставиться на первое место.

Если вы обнаружили неудовлетворенность или некоторое несо​гласие с тем, как организована жизнь детей в группе, вам следует:
	  1. В первую очередь, выразить свою обес​покоенность и обсудить это с сотрудниками группы. Возможно, вместе нам удастся снять вашу тревогу или решить проблему.
2. Затем, если этот разговор не помог решению проблемы, пожалуйста, обратитесь к заведующей детским садом 
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