Начало школьного  обучения – один из самых важных этапов в жизни ребенка. Однако не все родители, понимая необходимость подготовки ребенка к школе, сами готовятся к школьным трудностям. А ведь от отношения взрослых к школе и их стиля воспитания во многом зависит то, с какими чувствами ребенок переступит порог школы, какой запас психической энергии будет у него, чтобы решать все учебные проблемы.
Период подготовки к школе может стать благоприятным временем для изменения поведенческих реакций родителей, их психологического роста и налаживания доверительных отношений, пронизанных пониманием и добротой, верой в силы ребенка и позитивным настроем.

Предлагаемая  вам консультация «Идем в школу с радостью!» как раз и направлена на реализацию данных задач. (СЛАЙД  №2 - задачи)

СЛАЙД  №3 – Школа (родители высказывают ассоциации к слову «школа»)
СЛАЙД №4 – Серьезный момент (родители отвечают на вопрос, что значит «серьезный момент»)
Начало обучения в школе очень напряженный период, так как школа ставит перед ребенком целый ряд задач, требующих максимальной мобилизации физических и интеллектуальных сил. Трудно все: сам режим учебных занятий (с перерывами не «когда хочется», а через долгих 35-40 минут), и обилие впечатлений, которыми нельзя тут же поделиться, и эмоции, которые приходится сдерживать.  Трудно не отвлекаться и следить  за мыслью учителя, трудно сидеть в определенной позе. 

Итак, на ребенка в школе ложатся большие нагрузки – психологические, интеллектуальные, физические. 
СЛАЙД №5 – 100 способов похвалы (родители высказывают свои варианты похвалы, а затем воспитатель предлагает разнообразные способы похвалы ребенка)

Любите своего ребенка таким, какой он есть, уважайте его индивидуальность, будьте внимательны к его настроению, желаниям. Я предлагаю вашему вниманию следующее упражнение, которое поможет приоткрыть завесу школьного будущего вашего ребенка.
Наверняка, вернувшись из школы, ребенок захочет многое вам рассказать. Но поймете ли вы его – вот вопрос! Ваши дети отвечали на вопросы о школе. Ваша задача – назвать объясняемое детьми слово.

СЛАЙД №6 – 11 – Школьные  объяснялки

Итак, уважаемые родители! Совсем скоро настанет этот волнующий и торжественный день – 1 сентября! Что ждет ребенка? Как все сложится? Вы волнуетесь и это нормально, естественно. Но ваша родительская тревога не должна перерастать  в школьную тревожность самого ребенка. Пусть он идет в школу с уверенностью в том, что ему нравится учиться, что он много умеет, а всему остальному он обязательно научится, а вы ему в этом поможете.

«Практические рекомендации родителям будущих первоклассников» - на стенде
Мы надеемся, что эти рекомендации вам помогут сделать учебу в школе для вас интересной и приятной! 

СЛАЙД № 12 – желаем успехов вам и детям!

