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В психолого – педагогической литературе обращается внимание на тот факт, что ребенок с первых дней своего существования находится во взаимодействии и под влиянием окружающей его среды, которая выступает важным условием и источником его развития.
Правильная организация предметной развивающей среды и умелое включение ребенка  - дошкольника с нарушением зрения в процесс активного взаимодействия с окружающим предметным миром составляет важную сторону коррекционно - образовательной работы в коррекционной группе. 
Точное определение развивающей предметной среды сформулировала С.Л. Новоселова, подчеркивая, что развивающая предметная среда функционально моделирует развитие детской деятельности. Это означает, что среда, отвечающая определению «развивающая», должна своим содержанием обеспечивать не только реализацию детской деятельности, на том уровне, который актуален в данный момент, но и потенциальную возможность дальнейшего развития деятельности, способствуя обогащению её содержания, обеспечивая через механизм «зоны ближайшего развития» его дальнейшую перспективу. 
Создавая развивающую предметную среду в своей группе, я исходила из положения о том, что предметная развивающая среда является важным условием развития речевого общения детей друг с другом. 
Компонентами развивающей предметной среды моей группе являются: предметно – игровая среда, игротека, музыкально – театральная среды, предметно – развивающая среда занятий и подобные компоненты. При этом значительное пространство в групповой комнате отведено для игровой деятельности детей: для уголка сюжетно – ролевых игр, для осуществления режиссерских игр, настольно – печатных и подобное. 
Выделяется так же учебная зона, зона развития художественно – продуктивных способностей и мелкой моторики, экологический, книжный, спортивный уголки и подобное. 
Я так же учитывала тот факт, что современная развивающая предметная среда должна способствовать расширению кругозора детей с нарушением зрения, обогащать их представлениями о жизни людей нашей Родины и других стран (наличие карты мира, глобуса, наборы игрушек для режиссерских игр соответствующей тематики и подобное), о природе родного края и всей земли (развивающие игры природоведческого характера, макеты, разнообразные пособия и подобное, о современных информационных возможностях (тематические серии игр и пособий), о культуре (альбомы для демонстрации, дидактические игрушки и подобное) и об экологически грамотном поведении. 
Наполняемость развивающей предметной среды нашей группы разнообразными коррекционно – обучающими пособиями и стимулирующим развитие оборудованием содействуют формированию психических функций, двигательных, социальных, учебных и других умений, а так же способов и приемов развития навыков ориентировки в пространстве, восприятию предметов и явлений окружающего мира. 
Развитие навыков общения детей осуществляется путем их активного включения в разнообразную деятельность, а правильно созданная предметная развивающая среда содействует этому.
Я считаю, что мною, как педагогом созданы необходимые условия, способствующие возможности свободно общаться, взаимодействовать детям друг с другом, нарабатывать и закреплять опыт такого взаимодействия.  Материалы и оборудование группы способствует организация и проведению разнообразной коллективной детской деятельности, стимулирующей потребность в общении детей со сверстниками и взрослыми, организацию совместных видов разнообразной детской деятельности сопровождаемой разнообразными коммуникациями (например, при создании предметов из геометрических линеек и лекал; в процессе художественно – творческой деятельности; в процессе экспериментально – исследовательской деятельности, игры и другое). 
Стимулирующий и корректирующий материал, широко представленный в группе, позволяет детям применить полученные в процессе обучения коммуникативные навыки в различных ситуациях общения и взаимодействия. Дети учатся сотрудничать, согласовывать свои действия с действиями других, практикуют разнообразные контакты (деловые, дружеские) и подобное.

