

Маленький почемучка – отвечаем на вопросы ребенка
Осень – это любимая пора А.С.Пушкина, о которой он не раз восторженно писал в своих произведениях. А что мы о ней знаем, и что можем рассказать своим детям о признаках осени?

Подрастая, ваш ребенок все чаще задает вопросы, самый популярный из них, это «почему?» – сказывается дошкольный возраст любознательности. Знакомый период для многих мам и пап, важно в это момент не отмахнуться от ребенка делами, а дать полноценный ответ, понятный его возрасту.

Что любят спрашивать дети

Упускать такого удобного момента для знаний не будем и уж точно расскажем свои чадам все про осень! Начнем еще дома, с прочтения книг на подходящие темы, комментируя прочитанное и дополняя своими знаниями, так ребенок наглядно познакомится с повадками диких и домашних животных осенью (кто в спячку, а кто в норку перебирается, да съестным запасается), изменениях в лесу и т.д. Можно немного времени уделить и мультфильму о природе, с описанными процессами.

Как ответить на вопросы ребенка

Но, все-таки лучше просто выйти погулять на улицу, во двор и рассказать, почему листья опадают и шуршат под ногами, куда улетают птицы и зачем. Почему небо хмурится, а люди ходят с зонтами и перебираются в теплую одежду. И как вообще меняется погода в осенний период. Почему урожай собирают осенью (мы-то знаем, что по причине созревания и грядущих холодов).

А знает ли малыш, сколько месяцев длится осень? И как называются эти месяцы? И что такое «бабье лето»? Почему короче день? Почему земля с травой по утрам белые?

Как правильно отвечать на детский «почему?»

Не нужно тщательно готовиться к граду вопросов вашего ребенка. Достаточно легко и доступно объяснить ребенку интересующий его процесс по ходу прогулки, с ориентацией на его возраст. Если есть возможность, подтверждая на примере. То есть, рассказывая, что деревья тоже готовятся к холодам, показать, сброшенную листву, которая разноцветием лежит под ногами. Объясняя, зачем дереву это нужно (чтобы ветви под тяжестью снега и ветра не сломались зимой). Подтвердить линьку зайца на примере, конечно, вы не сможете, зато можно дома нарисовать впечатления об осени и в рисунке показать зайку ДО и ПОСЛЕ линьки, то есть в серой и белой шубке. Почему бы и нет? Для малыша это тоже яркий наглядный и запоминающийся пример, который выполняется с интересом.

В арсенал осенних примет можно задействовать и лепку и поделки из природных материалов (шишек, бересты, мха, веток), аппликаций из листьев. Глядя на которые можно круглый год освежать знания про осень. Или устроить кукольный театр дома с лесными персонажами, они расскажут малышам, как звери готовятся к зимовью в осенний период.

В любом случае, осень – лучшее время для наглядных прогулок с малышом, ведь показывая на определенные предметы, Вы сможете ему более наглядно объяснить некоторые вещи. А самая лучшая прогулочная коляска идеально подойдет для того, чтобы прогулка получилась максимально удобной и комфортной для ребенка. Ведь именно в высококачественной прогулочной коляске Ваш малыш будет чувствовать себя полностью защищенным и расслабленным, поэтому с легкостью будет воспринимать всю новую информацию.

Общайтесь с Вашим ребенком – он это оценит!

Вариантов как обыграть с детьми осень – масса. Но больше всего запоминается, когда и родитель вовлечен в процесс «по уши», ребенок от этого в восторге и память работает на автомате. Возможно, приятно проведенные осенние минуты в дальнейшем всегда будут ассоциироваться с вами – родителями, придавая осени особый статус.


