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Обратили ли вы внимание на то, что дошкольник задает вопросы не каждому взрослому, а лишь тему, кто завоевал его доверие. Ребенок рано начинает понимать, что мама, папа, бабушка и дедушка по-разному отно​сятся к его вопросам. Чаще он обращается к тому члену семьи, кто, вни​мательнее выслушав вопрос, отвечает серьезно и интересно. Отсюда важ​нейшее требование к ответам на детские вопросы - уважительное, береж​ное отношение к ним, стремление понять, что побудила ребенка спросить.

Детские вопросы о том, откуда берутся дети, наиболее сложны для взрослых. Надо ли открывать детям тайну деторождения? Макаренко по этому поводу пишет:"В этих вопросах не содержится еще никакого особенного полового любопытства, сокрытие тайны никаких переживаний и страданий ребенку не принесет. Если вы отделаетесь шуткой или улыбкой, ребенок забудет о своем вопросе и займется чем-либо другим."

Отвечая на вопрос ребенка, побуждайте его к новым размышлениям, наб​людением. Целесообразно иногда вместо ответа предложить ребенку встре​чный вопрос: "А как ты думаешь сам?" Не всегда дошкольник выскажет пра​вильное предположение, но то, что он задумался, будет искать ответ са​мостоятельно, благоприятно скажется на развитии его любознательности. При затруднениях ребенка предложите ему дополнительные вопросы, кото​рые помогли бы ему найти правильный ответ.

Чтобы умело управлять мыслительной деятельностью ребенка, родители сами должны много знать.

Обращаясь вместе с ребенком за ответом на возникший вопрос к книгам, вы воспитываете у дошкольников уважение к знаниям. Ребенок начинает понимать, что знания приобретаются разными путями, среди которых наи​более интересный и привлекательный путь - чтение.

На многие вопросы дошкольник может получать убедительный ответ в результате наблюдений за окружающей средой, жизнью. Задача родителей - вовлечь в них ребенка.

Ответы на детские вопросы о нормах и правилах поведения, явлениях общественной жизни, о взаимоотношениях меду людьми используются в нравственном воспитании дошкольников.

Дошкольники часто задают вопросы о взаимоотношениях между людьми, взрослыми и детьми: почему старшим надо говорить «Вы»? Почему старших надо слушаться?

Отвечая на подобные вопросы, старайтесь воздействовать на чувства детей. Формируйте у детей представление о том, что взрослые много трудятся на работе и дома, воспитывают своих детей, потому что любят их. Дети в свою очередь, тоже должны проявлять внимание к старшим, ра​довать их своим хорошим поведением. Такие ответы развивают у детей чуткое отношение к окружающим.

