Взаимодействие ДОУ с семьей воспиатнника

В Законе «Об образовании» записано, что родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного интеллектуального развития личности ребёнка в раннем возрасте.
В соответствии с этим меняется и позиция дошкольного учреждения в работе с семьёй. Каждое учреждение не только, воспитывает ребёнка, но консультирует родителей по вопросам воспитания детей.
Сегодня педагог не только воспитатель, но и партнёр родителей по их воспитанию. Не секрет, что детский сад служит организующим центром, и влияет на домашнее воспитание. В связи с этим, благодаря уже слаженной работе воспитателей детского сада №63, ведётся приобщение родителей к совместному проведению мероприятий.
Каждый родитель получает возможность для беседы с воспитателем об индивидуальном развитии своего ребёнка. С родителями проблемных детей встречаются все специалисты согласно составленной коррекционной программе.
Опираясь на материал наблюдений, виден результат работы педагогов детского сада. Дети проявляют интерес в посещении детского сада, им нравится ходить в детский сад, что-то новое узнать, увидеть, услышать, общение со сверстниками. Ребёнок более активен, коммуникабелен, появляются общие беседы в семье с мамой, с папой, с бабушкой, с дедушкой. Развивается и растёт личность, всесторонне развитый человек.
Мы все родители, также как и педагоги детского сада, должны вместе, прививать нашим детям интерес к окружающему нас миру, ведь только мы родители сможем в полной мере узнать ребенку, увидеть всю истину в жизни . Есть конечно среди родителей которым всегда некогда. Конечно, есть ряд причин, и оправданий на этот счёт. Но, я думаю, что все со мной согласятся, что жизнь так быстро пролетает, не успеете оглянуться, ребёнок вырос, а вспомнить то нечего… Только работа, только некогда. Я призываю всех родителей, чтобы нашли время хотя бы раз поучаствовать вместе со своим малышом в жизни детского сада, школы и т.д. Сколько положительных эмоций вы получите от своего чада, сколько незабываемых для вас и ребенка впечатлений!..
Есть, конечно, сложности в семье, проблемы. Конечно, педагоги опять придут на помощь, помогут правильно найти общий язык со своим ребёнком, если это необходимо. Ведь каждый педагог по сути своей психолог.
В совместной работе воспитателей и родителей проводится целый ряд мероприятий, где забываешь обо всех проблемах:
1. Родительские собрания, где мы говорим о наболевшем, где педагоги консультируют нас.
2. Викторины, где дети соревнуются с родителями своими знаниями.
3. Чаепития, где мы дружно отмечаем свои достижения, даты рождений детей.
4. Театрализованные мероприятия, где родители выступают в роли артистов.
5. Трудовые поручения, где идут совместные работы по наведению порядка на участках детского сада.
6. Спортивные мероприятия, где опять мы вместе время проводим, где всегда весело.
7. Всевозможные конкурсы это и городские, межрегиональные, областные, всероссийские.
Самое главное наши дети всё запомнят. И, я думаю, что полученные навыки от совместной работы педагогов детского сада и родителей, для ребёнка не пройдут даром, а дадут свои плоды в будущем.

