Выпускной праздник в детском саду.

Он может пройти как рядовое мероприятие, а может остаться в памяти ребенка  и его родителей на всю жизнь.
Этот праздник почти всегда можно сделать особо значительным, торжественным событием в жизни каждого ребенка, определенным итогом его первых жизненных достижений в коллективе сверстников и взрослых.
Сюжет, структура, темпоритм
Традиционные компоненты выпускного праздника состоят  из:
концертных выступлений, викторин, конкурсов  благодарности воспитателям, получения стандартных подарков. Обязательно нужно акцентировать внимание каждого ребенка на достигнутых им успехах, и напутствовать его на будущие творческие дела и большую жизнь в целом. Цель выпускного праздника в детском саду-демонстрация готовности ребенка к школе. Считается это праздник праздником прощания с детством, формальный смысл в этом есть, потому что предстоящие социальные изменения в жизни ребенка радикальны. Но с  психологических  позиций-ребенок всё ещё остается ребенком, в мае-августе он ещё безусловный дошкольник, и потому праздник должен быть по-настоящему детским, 
а не трафаретом взрослых праздников
Основные задания праздника:
-Показать реальные достижения дошкольников и их готовность к более взрослой жизни (выступления со стихами, песнями, танцами и самыми творческими достижениями)
-Усилить положительное отношение детей к школе
-Доказать новый уровень «взрослости» будущих школьников.
Поэтому выпускной праздник  может представлять собой соревнования с реальными и возможными препятствиями на пути к миру знаний.
Общий темпоритм выпускного праздника -динамичен, с достаточно частыми изменениями;
[bookmark: _GoBack]-Настроения (от трогательного к –юмористическому)
-Темпа (от медленного размышления к радости)
-Направленности (про детский сад -про школу) и т. д.
Характерные блоки праздника:
-Благодарность педагогам за труд и беспокойство;
-Прощание с игрушками( миром детства )
-Марш в мир знаний к школе
-Ритуал посвящения в «школьники», «обладатели портфелей» и т. д.
Торжественная часть.
Торжественная часть должна быть короткой и интересной с вручением дипломов и знаков отличия за определенные достижения.( Даже если их будет не достаточно, воспитателям следует позаботиться о получении такого диплома каждым ребенком в какой-то номинации (номинации нужно предварительно корректно составить).

