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Новые правила по предоставлению документов на материнский капитал.
  В июле 2012 года планируется изменение правил, регулирующих выдачу материнского капитала, средства которого будут использоваться на программу улучшения жилья.

  В данных правилах предусмотрено, что если лицо, получившее материнский капитал, и решившее направить его на приобретение жилплощади, улучшение условий проживания, строительство дома, не предоставило во время необходимые документы, то сотрудники ПФ по месту обращения должны в самостоятельном порядке отправить запросы в необходимые учреждения, для получения документов.

  Документы, запрашиваемые по новым правилам региональным отделением ПФ при оформлении материнского капитала:

 - копия свидетельства о праве собственности на жилое имущество матери, или отца ребенка, после рождения которого вступило в силу действие Закона о материнском капитале для данной семьи; которые изъявили желание приобрести новое жилье, улучшить имеющееся, либо начать строительство дома

- при строительстве запрашивается копия разрешения на строительство

- подтверждение права собственности на земельный участок в виде копии свидетельства права собственности

- в случае, если строительство уже ведется, запрашивается копия свидетельства о регистрации права собственности на производимый строительный объект. Данный документ запрашивается в случае, когда получатель сертификата на материнский капитал, изъявил желание использовать средства материнского капитала на реконструкцию, дальнейшие строительные работы

  В связи с тем, что увеличилось количество  мошеннических  действий с использованием материнского капитала, в том числе в виде предоставления в ПФ РФ фиктивных документов, сотрудник ПФ будет самостоятельно проверять законность документов.

Отделение ПФ РФ будет отправлять запрос на:

- действительность проведения строительных работ, с обязательным документальным подтверждением;

- свидетельство, регистрирующее право собственности на жилье, которое было куплено семьей на средства ипотечного кредита с погашением части кредита средствами материнского капитала.

  Документально запрашиваемые документы должны подтверждать, что владелец сертификата на материнский капитал, вступил в право собственности не ранее 1 января 2007 года. Напомним, что с этой даты вступил в силу Закон и материнском капитале.
   Если объект находится на реконструкции, то ПФ запрашивает копию свидетельства на право собственности на данный объект, если работы по реконструкции начались после 1 января 2007 года.

  Этим новые правила по самостоятельному запросу документов ПФ не завершаются. Так же, лицо, направившее средства материнского капитала на строительство жилья, обязано в течение шести месяцев от даты получения кадастрового паспорта, произвести оформление возводимого жилья в общую собственность детей и супруга.

    Напомним, что данные изменения  в правилах работы ПФ на местах по обработке документов, предоставляемых гражданами для получения материнского капитала вступят в силу с 1 июля 2012 года.

Право на получение материнского капитала возникает в случае рождения в семье второго ребенка;  либо последующего, если ранее оформление материнского капитала не производилось.

Размер федерального материнского капитала составляет
 387,6 тыс.рублей. Выдается только один раз, но может быть использован частями на несколько предусмотренных законом направлений:

 - образование

- ипотечный кредит

- накопительную часть пенсии

Использование материнского капитала

   Вы стали владельцем сертификата на материнский капитал. Использование материнского капитала следующий важный шаг ради которого и были пройдены пути по получению материнского капитала, когда необходимо было собрать документы на материнский капитал, написать заявление в территориальный Пенсионный Фонд и терпеливо ожидать решения о выдаче сертификата на материнский капитал.

   Обналичить материнский капитал по закону о материнском капитале нельзя ни в каком объеме. Владелец может только распоряжаться полученным сертификатом.

Использовать материнский (семейный) капитал, возможно только после того, как ребенку исполнится три года ребенку. Однако предусмотрено одно важное исключение для семей, которые желают применить  материнский капитал для погашения ипотеки. Данное дополнение вступило в силу 1 января 2009 года, чем значительно расширило возможности семьи на полноценное и своевременное использование материнского капитала.

  Распоряжаться средствами материнского капитала можно частями либо сразу полностью. Основные способы  вложения суммы государственной поддержки следующие:

                      Улучшение жилищных условий семьи

   Сумма материнского капитала в полном объеме либо частично может быть использована на строительство дома, приобретение жилья (квартиры). Предусматриваются различные методы, такие как:

 внесение материнского капитала в счет погашения кредита, взятого ранее в банке, либо на погашение ипотеки;

 при участии в долевом строительстве материнский капитал применяется для погашения взноса по договору;

 за счет средств материнского капитала разрешено строительство жилого дома либо его реконструкции, в  случае, если для осуществления работ привлекается подрядная строительная организация;

 материнский капитал применяется в качестве первоначального  паевого (вступительного)  взноса;

 использование материнского капитала возможно в виде первоначального взноса при получении  банковского кредита;

 материнский капитал на ипотеку;

 за счет средств материнского капитала разрешено строительство жилого дома либо его реконструкции, не прибегая к заключению договора строительного подряда;

 за счет частичной либо всей суммы материнского капитала разрешено компенсировать затраты, вложенные на реконструкцию ранее построенного дома (не следует путать с ремонтом);

 материнский капитал привлекается в качестве взноса в строительный кооператив, накопительно-жилищный кооператив и ряд других.

Оплата образования ребенка

       Материнский капитал можно использовать в качестве оплаты за обучение ребенка. Нет ограничений на образовательные учреждения Российской Федерации, в которых разрешается обучаться ребенку. Однако данное учреждение должно иметь все необходимые  права на оказание образовательных услуг.

   В независимости от того, по факту рождения какого ребенка был получен сертификат, воспользоваться с целью обучения им может и другой ребенок в семье.

  На момент обучения его возраст не должен превышать 25 лет.

Вложение материнского капитала в накопительную часть трудовой пенсии

    Сумма материнского капитала либо её часть может быть использована для формирования накопительной части трудовой пенсии. Для этого женщине необходимо обратиться в Пенсионный Фонд по месту жительства с заявлением.

     Так же разрешается использовать материнский капитал в негосударственную управляющую компанию (негосударственный пенсионный фонд).

  Ежегодно увеличивается количество организаций, кредитных учреждений, образовательных, которые принимают и эффективно работают с материнским капиталом. Прежде чем доверять использование материнского капитала  необходимо тщательно всю информацию о данной организации, дабы не отдать средства рост и приумножение схем мошенничества с материнским капиталом.

