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В мире полезных игр!
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Важнейшую роль в процессе познания окружающего мира играет зрение. К сожалению, по наблюдениям врачей, с каждым годом увеличивается число детей, страдающих глазными заболеваниями и нарушениями зрения: близорукостью, дальнозоркостью, нарушениями преломляющей способности  хрусталика и косоглазием. Обычно нарушения зрения сопровождаются вторичными отклонениями, природа которых разнообразна. Глубокое на​рушение зрения отрицательно сказывается на нервно-психи​ческом статусе детей, значительно снижает их двигательную активность и ориентировку в пространстве, влияет на разви​тие познавательной деятельности и формирование общего ре​чевого статуса.
 Общая особенность таких детей — нарушение словесного опосредования. Это очевидно при дефектах зрения, когда не​посредственный зрительный анализ сигналов страдает мень​ше, чем словесная квалификация его результатов. Если ребе​нок правильно называет предмет, это не значит, что у него имеются четкие представления о нем. Это объясняется трудно​стями установления предметной соотнесенности слова и обра​за, правильного употребления слов в речевой практике. Верно обозначенные словом признаки предметов вычленяются и ста​новятся объектами познания. Речь — мощное компенсаторное средство: она облегчает сравнение признаков предметов, акту​ализирует прошлые представления и дает возможность созда​вать новые, способствует расширению кругозора детей.
Речевые нарушения у детей с патологией зрения встречаются гораздо чаще, чем у их нормально развивающих свёрстников. Эти нарушения имеют различную форму и степень тяжести: общее недоразвитие речи (ОНР), фонетико-фонематическое недоразвитие речи (ФФНР), 
фонетическое недоразвитие речи (ФНР), заикание. Выделяют несколько групп детей с различной степенью тяжести нарушений зрения и речи.

Для детей 1-й группы характерна грубая несформированность всех языковых систем. Снижено понимание речи. Развернутая речь отличается лексико-грамматическим недораз​витием. Крайне беден словарный запас. Имеются  множественные нарушения фонетической стороны речи. У всех детей отсутствуют фонематические представления.
У детей 2-й группы обширно представлены нарушения фо​нетической стороны речи. Отмечается несформированность фонематических представлений. Речевые нарушения проявляются в отсутствии или при ис​кажениях звуков. У детей 3-й группы хорошая слуховая диф​ференциация звуков. Дети не испытывают затруднений при обучения фонематическому восприятию. Объем и качество сло​варя соответствует возрасту, хорошо развита связная речь.
Предлагаем подборку игр, направленных на решение нескольких задач - развитие зрительного восприятия, сохранных анализаторов и устранение речевых нарушений.
Игра «Домашний уголок»
Цель игры:
1. Познакомить ребенка с предметами быта (одеждой, игрушками, посудой, мебелью). 
2. Развивать зрительное восприятие.

3. Развивать мелкую моторику рук и координацию движений. 
4. Учить находить недостающие детали, складывать целое изображение из двух частей, и сопровождать свои действия словесным описанием.
Оборудование: картинки с изображением предметов быта разрезанные на две части.

 Ход игры: Разложите картинки с предметами быта изображением вверх. Возьмите одну деталь и спросите, что на ней нарисовано. Предложите ребенку найти недостающую половинку. Сложите две детали вместе - они должны плотно соединиться в целое изображение. Пусть ребенок найдет и сложит все пары карточек. 
· После игры можно задать ребенку дополнительные вопросы. Например, как называется тот или иной предмет, для чего он нужен. Как можно одним словом назвать кресло, стол, шкаф. Какие еще предметы мебели есть в комнате.
· Попросите ребенка показать на собранных картинках посуду, одежду, игрушку.
Игра «Чей это голос?»

Цель игры: 
1. Обучать детей различать взрослых животных и детенышей по звукоподражаниям, соотносить названия взрослого животного и его детеныша;
2. Развивать слуховое восприятие;
3. Развивать мелкую моторику;

4. Обогащать словарь дошкольников
Оборудование: вылепить из пластилина фигурки мышки и мышонка, утки и утенка, лягушки и лягушонка, коровы и теленка, кошки и котенка. 
Ход игры: В гости к ребенку приходят (приезжают на машине, на поезде) звери, они хотят поиграть. Ребенок должен угадать, чей голос он услышал.

· Мяу— мяу. Кто это мяукает? (Кошка.) А тонким голосом кто мяукает? (Котенок.) У мамы-кошки есть детеныш. Он мяукает как? (Мяу-мяу.)
· Му-у-у — кто так мычит? (Корова.) А кто у нее детеныш? (Теленок.) Каким голосом он мычит? (Тоненьким.) Теперь еще раз послушай и угадай, кто это мычит — корова или теленок.         
·  Ква-ква — чей это грубый голос? (Лягушки.) А кто квакает тоненько? (Лягушонок.) Лягушка большая и квакает грубым голосом, а ее детеныш квакает тоненько. Кто детеныш у лягушки?

Аналогично обыгрываются остальные игрушки. Можно предложить ребенку правильно позвать игрушку, тогда он сможет поиграть. («Лягушонок, иди ко мне», «Утенок, поиграй со мной».)
 Игра «Исправь ошибку»

Цель игры:

1. Обучать детей видеть несоответствие изображенных на рисунке признаков знакомых объектов и назвать их.

2. Развивать зрительное восприятие.

Ход игры: Взрослый рисует сам или показывает картинку и предлагает ребенку найти неточности: цыпленок красного цвета клюет морковку; медвежонок с ушами зайца; лиса синяя без хвоста и т.п. Ребенок исправляет: цыпленок желтый, клюет зернышки; у медвежонка круглые маленькие ушки; у лисы длинный хвост и рыжая шубка.
Игра «Сравни зверят»

Цель игры: 

1. Учить сравнивать разных животных, выделяя противоположные признаки;

2. Формировать понимание и употребление обобщающих понятий;

3. Обогащать словарь ребенка; 

4. Учить различать предметы на ощупь.
Ребенку предлагается рассмотреть мишку и мышку.

Ход игры:

· Мишка большой, а мышка... (маленькая). Еще какой Мишка… (толстый, толстопятый, косолапый)? А мышка какая… (маленькая, серенькая, быстрая, ловкая)? Что любит Мишка… (мед, малину), а мышка любит... (сыр, сухарики). 

· Лапы у Мишки толстые, а у мышки... (тоненькие). Мишка кричит громким, грубым голосом, а мышка... (тоненьким). А у кого хвост длиннее? У мышки хвост длинный, а у Мишки... (короткий).

Аналогично можно сравнить и других животных — лису и зайца, волка и медведя.
Приятной и полезной совместной деятельности с детьми.

До новых встреч!

