Влияние эстетического воспитания на формирование личности
   Для  начала стоит определить, что же такое эстетическое воспитание. В первую очередь это воспитание в человеке чувства прекрасного, умение отличать красивое от не красивого, помочь научить бескорыстно восхищаться прекрасным, и, разумеется, развить желание создавать красивое самому. Это очень обширная область педагогики. В эстетическое воспитание можно включить всю творческую деятельность, экологическое воспитание, развитие культурно-гигиенических навыков, даже нравственно -  патриотическое воспитание.
   Эстетическое воспитание играет огромную роль при формировании личности. Например, вовремя сформированные культурно-гигиенические навыки развивают в человеке аккуратность, привычку следить за своей внешностью и манерами. Развитие творческой деятельности вырабатывает в человеке желание созидать, дарить радость себе и окружающим, и в целом формирует позитивную личность. Экологическое воспитание влияет на отношение человека к окружающему миру, любовь к природе, желание заботится о тех, кто слабее. Умение видеть красоту в незаметных на первый взгляд мелочах формирует гармоничную личность, самодостаточную и счастливую. Ну и, конечно же, не последнюю роль в формировании личности занимает нравственно -  патриотическое воспитание. Любовь к Родине, желание быть полезным для общества, умение сопереживать и желать помогать тем, кто нуждается в помощи – формирует порядочность и доброту в человеке.
   Уже с раннего возраста можно начать развивать в ребенке чувство эстетики. Учить правильно пользоваться ложкой и вилкой, кушать за красиво сервированным столом и пользоваться салфеткой. Тщательно мыть руки с мылом и умываться. Даже самый маленький ребенок уже может самостоятельно выбирать себе одежду на день, из предложенных взрослым вариантов. Можно из самых невзрачных материалов (пластиковые бутылки, пуговицы, желуди, фасоль и т.д.) делать самые необычные вещи – сказочных зверей, замки, сказочных персонажей. Задача взрослого показать ребенку, что это возможно, и помочь воплотить идею в жизнь. Можно вместе рассматривать снежинки, необычные камешки, разноцветные листья, любоваться облаками. А еще очень увлекательно заготавливать корм для птиц и белок и потом вместе их кормить, может быть даже в совместно приготовленной кормушке. 
   Но конечно же самое главное помнить – умение восхищаться прекрасным, радость творчества и чувство собственной значимости, это возможность чувствовать себя счастливым. А что же может быть лучше, чем общество, которое состоит из счастливых людей!?

Воспитатель МАДОУ № 21 «Искорка»                                                        Павлова Е.Е.

