
Ход родительского собрания.

Добрый вечер! Мы очень рады видеть всех вас! Сегодня у нас первое родительское собрание и начнем мы его замечательными словами профессора М. Коршунова.

«Новорожденный- загадка. Никто не знает, что из него получится. Он может стать гением и обогатить мир, если для него будут созданы благоприятные условия. Но все многообещающие задатки останутся втуне, если родители, воспитатели, врачи не помогут раскрыть их. Ищите в ребенке друга, научитесь его интересы ставить превыше всего. Ведь в конечном итоге все самое лучшее в жизни делается для ребенка.» 

А сейчас послушайте план нашего собрания.


План.
1.Вводная часть-Знакомство (игра).

2.Основная часть - краткое ознакомление с программой, распорядком дня, сеткой занятий. Выбор родительского комитета

3. Заключительная часть – вопросы родителей.
    Для того чтобы мы узнали друг друга не много лучше давайте поиграем. Игра называется «Знакомство». Сидящие участники по очереди называют свое имя и какое-либо слово, начинающееся на ту же букву, что и имя, которое, по их мнению, наиболее удачно их характеризует. Например, Татьяна - томная, Сергей - серьезный. Каждый последующий участник повторяет то, что было сказано предыдущими участниками и добавляет свое. Если кто-то из участников забыл или перепутал звучавшие ранее имя или слово, игра начинается сначала и продолжается до тех пор, пока все не смогут справиться с заданием. 

Наш детский сад работает по программе «Из детства в отрочество»  Т. Н. Дороновой. Программа «Из детства в отрочество»  рассчитана на детей от 1 года до 7 лет. Цель программы гармоничное развитие ребенка по всем основным направлениям. Для достижения данной цели необходимо тесное взаимодействие родителей и педагогов. 
Сейчас Ольга Юрьевна познакомит вас с распорядком дня  и сеткой занятий.
