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Ваш малыш быстро растет и развивается, вы не нарадуетесь его успехам. И вдруг, словно ушат холодной воды – малыш произносит слово, которое в семье никто никогда не говорил. Вы расстроены и готовы наказать ребенка…Главное успокоиться, ничего страшного не произошло. Именно с вашей помощью малыш поймет, что хорошо, а что плохо. Вам очень хочется оградить своего малыша от всего грубого, резкого, злого. Но такая задача не выполнима. Мы не можем везде и всюду сопровождать ребенка. Что же делать?
Итак, если малыш произнес бранное слово, все, что от вас требуется, - не пугаться и не сердиться. Малыш не понимает, что оно ужасно.  Поэтому не обвиняйте ребенка – он не стал плохим из-за того, что говорит плохие слова. И вовсе он не «испорченный», а просто исследователь  всего нового.
Четко сформулируйте, почему то, что сказал малыш, отвратительно: «Этим, словом выражают неуважение к людям»
Сделайте так, чтобы кроха осознал свою значимость. Чувство собственного достоинства поможет ему сопротивляться дурным воздействиям: «Мы знаем,  ты красивый и добрый, гордись собой. А эти слова – не для хороших людей».
Иногда у малышей наступают «периоды упрямства». Лукаво поглядывая в сторону мамы, малыш делает именно то, что ему запрещают. Так  ребенок определяет границы, в которых  может проявлять свою волю. Особенно  малыш сопротивляется запретам. Попробуйте найти другие формы руководства!
Возможно, вы посчитаете необходимым наказать малыша. Коротко и доступно объясните за что именно. Он должен понять: дело не в том, что мама сердиться, а в том, что поступок плох. И обязательно извините его, когда он просит прощения.
