Экологические подвижные и дидактические игры, наблюдения.

Подвижная игра «Цапля»

 Дети стоят то на одной, то на другой ноге. 

Очень трудно так стоять. 

Ножку на пол не спускать, 

И не падать, не качаться, 

За соседа не держаться.

Игра «Лягушки»

На земле или на асфальте начертить небольшой квадратик — дом. Вокруг дома — четыре листика вперемежку с четырьмя кочками — пруд.  
Играть могут двое, четверо, шестеро ребят. Один из играющих — Лягушка-квакушка, остальные — лягушата. 

Лягушка-квакушка учит лягушат прыгать, она стоит справа от пруда, а лягушата — слева. Каждый лягушонок становится на квадратик — дом и, внимательно слушая команды Лягушки-квакушки, прыгает, отталкиваясь обеими ногами и приземляясь тоже на обе ноги. 

Лягушка четко и громко командует, один лягушонок прыгает, а остальные следят за тем, правильно ли он это делает. Например, команда может быть такая: «Кочка!.. Листик!.. Листик!.. Дом!.. Листик!.. Кочка!.. Кочка!..» — или любая другая, где дом, листик и кочка чередуются так, как захочет Лягушка-квакушка. 

Если лягушонок прыгал высоко и не перепутал ни одной команды, он становится рядом с Лягушкой, а если ошибся — к лягушатам и должен будет после всех учиться прыгать снова. 

 Весёлые, как девочки, 

 Проворные, как мальчики, 

 Зелёные, как листки, 

 Прыгучие, как мячики — 

 Весёлые, 

 Проворные, 

 Прыгучие подружки — 

 Зелёные, Зелёные,
 Зелёные лягушки! 

 Все квакают и квакают 

 И слышно вдалеке: 

 Ква-ква! Ква-ква! Бре-ке-ке!
Поймай комара

Дети встают вокруг воспитателя на расстоянии вытянутых рук. В руках у воспитателя прут (длина 1-1,5 метра) с привязанным на шнуре комаром из бумаги или материи. Воспитатель кружит шнур (комара) немного выше голов ребят. Когда комар пролетает над головой, дети стараются подпрыгнуть и поймать комара.

Рыбак

Количество игроков: любое 

Дополнительно: удочка (веревку длиной 3—4 метра, с укрепленным на конце мешочком с песком (горохом) 

Играющие становятся в круг, ведущий выходит на середину круга с удочкой. 

Кружась на одном месте или вращая удочку (перекладывая ее быстро из руки в руку), ведущий водит удочку так, чтобы она, скользя по полу, проносилась под ногами играющих. 

Стоящие по кругу внимательно следят за мешочком и подпрыгивают так, чтобы он их не задел. 

Если это случится, то игрок, "попавшийся на удочку", выходит из игры. К концу игры в кругу останется лишь несколько наиболее ловких ребят, которые и считаются победителями. Можно условиться, что тот, кого мешочек задел по ногам, не выходит из игры, а сменяет ведущего. 

Эту игру можно проводить и как небольшое соревнование между двумя командами. 

Игроки, стоящие по кругу, рассчитываются на "первый-второй". Первые номера составляют "одну команду, а вторые — другую. 

Ведущий крутит веревочку. Игрок, которого мешочек задел, поднимает руку и громко называет свой номер. Его команда получает 1 штрафное очко. Если это случится с игроком другой команды, она тоже получает штрафное очко. 

Игра продолжается 5—8 минут. Выигрывает команда, получившая за это время наименьшее количество штрафных бчков. 

Во время игры важно следить за тем, чтобы веревочка не поднималась от пола (земли) больше чем на ладонь и чтобы ребята прыгали легко на носках.

Гуси-лебеди

Количество игроков: любое 

Выбрав двух или одного волка, смотря по числу детей, выбирают вожака, того, который заводит, то есть начинает игру. Все остальные представляют гусей. 

Вожак становится на одном конце, гуси — на другом, а волки в стороне прячутся. 

Вожак похаживает, поглядывает и, как заметит волков, бежит на свое место, хлопает руками, крича: 

Вожак. Гуси-лебеди, домой! 

Гуси. Почто? 

Вожак. Бегите, летите домой, Стоят волки за горой! 

Гуси. А чего волкам надо? 

Вожак. Серых гусей щипать Да косточки глодать. 

Гуси бегут, гогоча: «Га-га-га-га!» 

Волки выскакивают из-за горы и бросаются на гусей; которых поймают, тех отводят за гору, и игра начинается снова. 

Всего лучше в гусей-лебедей играть на воле, в саду.

Игра «Рыбаки» 

Цель. Закрепление представлений детей о рыбной ловле. Развитие интереса в игре. Формирование положительных взаимоотношений между детьми.

Игровой материал. Конструктор, прутики, нитки, предметы-заместители, игрушечные рыбки.

Подготовка к игре. Экскурсия на реку. Встреча с рыбаками. Чтение стихотворений о рыбной ловле. Совместные игры со старшими детьми. Изготовление из строительного материала лодки, весел. Изготовление удочек. Лепка рыб.

Игровые роли. Рыбаки.

Ход игры. Начиная игру, прежде всего воспитатель может организовать экскурсию на реку, где вместе с детьми понаблюдать за рыбаками, обсудить вопросы: на чем передвигается по реке рыбак, какие бывают лодки, что ловит рыбак, чем он ловит рыбу, какие для этого нужны приспособления. Можно там же организовать встречу с рыбаком, задать ему интересующие детей вопросы.

После этого в группе воспитатель проводит беседу «Что мы видели на реке».

Родителей педагог просит на выходные дни взять детей с собой на речку, показать, как нужно ловить рыбу.

Затем совместно с детьми можно соорудить лодки и весла из строительного материала, из длинных прутиков сделать удочки.

Когда все приготовления к игре будут готовы, воспитатель может предложить детям поиграть самостоятельно.

Во время игры педагог должен поддерживать возникший интерес детей к игре в «рыбаков» и направлять развитие сюжета, используя советы, вопросы, напоминания. Например, вопросы: На чем это вы плаваете? Куда плывет ваша лодка? Что вы в ней везете? Совет: «Договоритесь с капитаном, погрузите рыбу на пароход и везите в соседний город, в магазины». Обращаясь к девочкам: «Там, на пристани, привезли свежую рыбу. Не нужно ли вам купить рыбы?» и т. д.

В игре воспитатель не только расширяет круг представлений о заинтересовавшем детей явлении, но и помогает в организации игры; иногда принимает непосредственное участие в сговоре, иногда помогает спланировать игру.
Дидактическая игра "Кто где живет "

Цель: ознакомление детей с пятью геометрическими формами их названиями. 

Материал: картонные круг, овал, квадрат, треугольник, прямоугольник. Пять листов картона с изображением птиц в каждой геометрической фигуре той же величины («гнездышки»). 

Как сделать: Нам необходимо три листа картона одного цвета. Разрезаем каждый лист пополам. В середину каждого листа приклеиваем геометрическую фигуру с изображением птицы (см. Приложение)– это гнездышко птички. Из оставшейся половинки листа вырезаем пять геометрических фигур: круг, овал, квадрат, треугольник, прямоугольник. 

Как играть: Вместе с ребенком рассмотрите геометрические фигуры в следующем порядке (если это первое знакомство ребенка с геометрическими фигурами): круг, овал, треугольник, квадрат, прямоугольник. Особенно фиксируется внимание на углах и пропорциях фигур (овал и прямоугольник вытянутые). 

 Дайте ребенку карточки с изображением птиц, рассмотрите птиц, вспомните, как они называются. Теперь птичек надо уложить спать, т.е. разложить все геометрические фигуры на карточки, так чтобы они совпали с нарисованными.
Дидактическая игра « Назови ласково»

Цель. Расширять и обогащать словарный запас. Упражнять в образовании имен существительных с уменьшительно- ласкательными суффиксами.

Материал. Мяч.

Ход игры. Воспитатель, бросая мяч ребенку, называет слово. Ребенок, возвращая мяч, произносит его «ласково».

Например: Цветы – цветочки.

Слова: цветок, комар, лягушка, лист.

Дидактическая игра “Гуси-лебеди” (с элементами мнемотехники)

Цель. Развитие памяти, мышления, внимания, а именно психических процессов, тесно связанных с полноценным развитием речи.

Задачи. 1. Расширять представление детей в умении рассказывать содержание сказки с использованием мнемотаблиц.

2. Развивать активную связную речь у детей в игре.

3. Закреплять умение составлять сказку связно в логической последовательности.

4. Активизировать в речи слова и выражения, позволяющие начать и закончить сказку.

5. Воспитывать любовь к сказке.

Материал. 3 мнемотаблицы.

Правила. Участвуют 7–10 детей.

Рассказывание сказки воспитателем. Рассматривание таблиц и разбор того, что на ней изображено. Пересказ сказки совместно воспитателя с детьми с опорой на образы (мнемотаблицы).

Игровые действия. Ответы детей на вопросы:

Из какой сказки? (Гуси-лебеди)

Чего не хватает на картинках? (Яблони)

Что было бы с Алёнушкой и Иванушкой, если на пути бы им не встретилась “печка”?

Вариант 1. Рассматривание всех картинок по таблице.

Задание. В соответствии с опорой на образы в мнемотаблице (воспитатель рассказывает, что она означает) в первом квадратике изображены Алёнушка и братец Иванушка, во втором – Гуси-лебеди унесли Иванушку, в третьем – встретилась печка; т. е. пересказ сказки.

Вариант 2. Показ мнемотаблицы без картинки – яблоня.

Задание. Какого героя не хватает из сказки?

Вариант 3. Рассматривание мнемотаблицы с вопросительным знаком.

Задание. Что было бы с Алёнушкой и Иванушкой, если на пути бы им не встретилась “печка”?
Наблюдение за кувшинкой

Многие люди считают кувшинку самым красивым растением на нашей планете. Действительно, цветение кувшинки просто поразительно красиво – белые или желтые аккуратные цветки, окруженные темно-зелеными листьями. Говорят, что, увидев однажды цветение кувшинки, человек запоминает это природное явление на всю жизнь. На озере или пруду можно наблюдать, как распускаются цветы кувшинки – бутон всплывает на поверхность воды за несколько минут до восхода солнца и раскрывается с первыми его лучами. В пасмурные дни кувшинка не распускается – это необычайно солнцелюбивое растение. 

Кувшинка является самым крупным цветком. Существует две основных разновидности кувшинок: кувшинка белая и кувшинка желтая (она же кубышка). 

Белая кувшинка встречается в заводях и медленно текущих водоемах. Жёлтая кувшинка растет в стоячей воде. 

В наши дни встретить кувшинку – большая редкость. Это связано с тем, что многие люди срывают растения в больших количествах в надежде посадить их дома. Однако, кувшинка, неумело вырванная из своей природной среды, погибает. 

Обитают эти растения в водоемах и легко переносят даже самое засушливое лето. А вот зиму кувшинка переносит плохо. В холодный период ее следует извлекать из воды, пересаживать в емкость с водой и помещать в теплом месте. Зимой хранить кувшинки можно дома или в подвале. С первыми лучами весеннего солнца кувшинку необходимо вернуть в природный водоем. 

Кувшинки относятся к растениям, которые необходимо оберегать, иначе они исчезнут с лица Земли. Только бережное отношение человека к этим цветам, позволит им выжить и еще долгие годы радовать людей своим прекрасным цветением.

Наблюдение за лебедем.
Лебеди — очень похожи на гусей. От гусей они отличаются красиво изогнутой длинной шеей и крупными размерами. В настоящее время насчитывается 7 видов лебедей, живущих в самых разных регионах земного шара.

Лебеди — наиболее крупная водяная птица. Размах крыльев самого большого представителя рода — лебедя-шипуна нередко превышает два метра, а вес может быть более 13 кг. Лебедь-шипун очень длинный. У лебедей самые крупные среди летающих птиц яйца..

Лебеди могут быть не только белыми, но и серыми или черными. Так же в зависимости от вида различается окрас клюва и лап: у лебедя-кликуна клюв желтый или оранжевый (в зависимости от возраста) с черным окончанием, лапы черные у взрослых и желтого или красноватого цвета у молодых особей. Лебедя-шипуна можно отличить по черно-красному клюву и черным лапам. Черные лебеди, так же как и шипуны имеют красный клюв, но в отличие от клюва шипунов, у них в передней части клюва имеется белая поперечная полоса.

Лебедь, как и большинство водоплавающих птиц, отлично приспособлен к перемещению по воде. Его сильные лапы снабжены перепонкой, которая позволяет развивать большую скорость плавания, а так же взлетать с воды и садиться на нее. Но эти птицы гораздо хуже адаптированы к перемещению по суше. Из-за небольшой для такой крупной птицы длины ног, по земле они ходят неспешно и вперевалку. Все это выглядит довольно комично и никак не ассоциируется с грациозным плаванием и полетом лебедей.

С помощью длинной шеи лебеди могут доставать корм со дна на глубинах недоступных гусям. В отличие от уток, лебеди не ныряют за кормом, а подбирают его со дна, опуская голову в воду.

Наблюдение за цаплей
Цапля широко распространена на территории России. Их легко распознать. Видов цапель множество. Это серая, рыжая цапля, египетская цапля, кваква, белая цапля, солнечная цапля

Цапля - это птица довольно крупного размера с длинными ногами. Цапля летает, ходит главным образом по земле, но может влезать и на ветки деревьев. Птица способна передвигаться по болотистой почве. Конечности цапли длинные. Цапля очень серьезно относится к своему внешнему виду. Птица тщательно за собой ухаживает. У цапли по всему телу есть маленькие перья – пудретки. Они хрупкие и легко крошатся. Именно этой мелкой крошкой и посыпается, «пудрится» цапля. На лапах цапли есть специальный палец, который цапля использует как гребень. Птица причесывается этим гребнем после того, как нанесет «пудру». Птица каждый день ухаживает за собой. У цапли достаточно большие крылья. На концах крылья затуплены. Особенность цапли - осанка: ее шея изогнута в виде латинской буквы S. При полете, птица издает звук «крянк». 

Едят цапли рыбу, лягушек, раков, змей. Цапля может питаться также ящерицами, сусликами, полевками и различными насекомыми. Самый главный инструмент цапли на охоте – это мощная S-образная шея и клюв. Им цапля молниеносно ловит свою добычу, нанося смертельный удар этим гарпуном. Цапля очень терпелива. Птица может простоять на мелководье много часов, пока не подвернется какая-нибудь жертва. При этом, глядя на цаплю, можно подумать, что она не охотится, а просто о чем-то размышляет. Интересно поведение цапли при появлении человека. Птица, увидев опасность, взлетает из воды. Для взлета цапле не надо выходить на берег. Цапля взлетает, поджимает под себя ноги, при этом нижнюю часть шеи прижимает к спине. 

Для цапли не имеет большого значения, на какой высоте ей летать. Эта птица очень храбрая. Если цапля слышит какой-либо шум, например, гул самолета, то ни за что не уйдет и не покинет кладку. К тому же, обладая таким клювом-гарпуном, цапля может отогнать хищников от гнезда. Не каждая хищная птица решится вступить с цаплей в бой. У цапель хорошее зрение, почти не хуже, чем у совы.

На зиму цапли улетают на юг. Прилетают в середине весны. Свои гнезда они в большинстве случаев делают из мелких веток, водорослей и тростника. Гнезда цапель хорошо защищены кустами. 

На цапель охотятся браконьеры с целью изготовить чучело из этой красивой и грациозной птицы. Иногда охотники убивают цапель ради забавы. Сейчас отстрел цапель запрещен законом Российской Федерации.

Наблюдение за лягушкой

Цель: познакомить с внешним видом лягушки, с ее движениями. 

Наблюдение: Обратить внимание на внешний вид лягушки, цвет ее кожи. Хорошо ли она видна среди травы? Легко ли ее можно поймать? Рассказать, что лягушки полезные животные, их нужно оберегать. Они уничтожают комаров и мух. Детям старших групп предложить подумать, почему лягушка прыгает, а не бегает. Обратить внимание на передние и задние ноги (задние ноги длиннее передних, поэтому она прыгает). Она прыгает по суше, плавает в воде. 

Стихотворения по теме:

Лягушка-попрыгушка, 

 Скачи ко мне без страха, 

 Тебя я не обижу, 

 Не стукну никогда. 

 Скачи, скачи, лягушка — 

 Зеленая рубаха, 

 Должны мы жить, 

 Друг другу не принося вреда. 

К. Россетти 

 Очень трудно 

 Застенчивой, 

 Скромной лягушке, 

 Проживающей в луже 

 На зеленой опушке. 

Р.Сеф

Загадки 

 Летом в болоте 

 Вы ее найдете, 

 Зеленая квакушка. 

 Кто это? 

(Лягушка) 

 Скачет зверушка, 

 Не рот, а ловушка. 

 Попадут в ловушку 

 И комар, и мушка. 

(Лягушка) 

 Под берегом сидит Тарас, 

 Кричать горазд. 

(Лягушка) 

Дидактические игры

"Какая лягушка?". Цель — научить детей подбирать относительные прилагательные.

"Кто больше назовет действий" — дети подбирают глаголы, характеризующие действия лягушки. Цель — активизировать словарный запас глаголами. 

Подвижные игры 
1."Музыкальные ребята". 
Цель: научить выполнять движения, не мешая друг другу. 
Ход игры. На земле параллельно раскладывают два шнура — это "речка". Здесь лягушата будут "плавать". 

 Ква! Ква! Ква! (Дети прыгают и говорят: "Ква! Ква!")  В речку прыгать нам пора. 

 Ква! Ква! Ква! (Дети "плавают" и повторяют: "Ква!)

 Плавать можно до утра! Ква!" 

 Раз, два, три! (Дети "гребут" и повторяют: "Ква! Ква!")

 Лапками греби! 

 Ква! Ква! (Выпрыгивают из "речки".)

 На берег пора! 

 Ква! Ква! ("Ловят" комаров.)

 Поймайте комара! 

2. "Попрыгунчики". 
Цель: научить детей прыжкам на двух ногах с продвижением вперед. 
Ход игры. На земле чертят круг. Один из играющих встает в середину — он пятнашка. По сигналу дети перепрыгивают через черту круга и, если не грозит опасность быть запятнанными, продолжают прыгать на двух ногах к центру круга. Участники игры стараются увернуться от пятнашки и вовремя выпрыгнуть из круга. Пойманный становится пятнашкой.

Наблюдение за комаром

Цели: расширять представления об особенностях внешнего вида комара;

формировать реалистические представления о природе. Ход наблюдения

Воспитатель загадывает детям загадку:

Очень маленький на вид,

Надоедливо звенит.

Прилетает вновь и вновь,

Чтобы выпить нашу кровь. (Комар.)

Воспитатель предлагает ответить на вопросы
Как выглядит комар?

Как он передвигается?

Есть ли у комаров уши?

Чем питаются комары?

Почему возле рек, прудов и болот всегда много комаров?

Почему комаров называют вредными насекомыми?

Какие враги есть у комаров?

Какие загадки и сказки о комарах вы знаете?

Надо мной комарик вьется 
И звенит, звенит, звенит, 
Кровушки моей напьется 
И в окошко улетит.

У комара тонкое тело, слабые ноги и два брюшка. На голове комара есть хоботок, которым он прокалывает тело жертвы и сосет кровь, а также пара маленьких усиков. У комаров есть уши, которые находятся в усах.

Комары-самцы питаются сладким нектаром цветов и соком растений, а самки сосут кровь.

Комары — вредные насекомые, так как разносят опасные болезни.

Лягушки и жабы помогают побеждать кровожадных насекомых, питаются комарами стрекозы и птицы.

Подвижные игры

Пронеси, не урони.

Цель: учить перелезанию перекатом через препятствие.

