КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ ПО ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ   

«ПЕТР ПЕТРОВИЧ СЕМЁНОВ – ТЯН – ШАНСКИЙ»
Цель: познакомить детей с жизнью знаменитого земляка, дать знания о важности для города и страны его открытий.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Рассказ воспитателя с показом презентаций.

Петр Петрович Семенов-Тян-Шанский – крупнейший русский ученый – исследователь, географ с мировым именем, геолог, статистик, ботаник, энтомолог, коллекционер и знаток живописи, выдающийся государственный деятель.

П.П. Семенов-Тян-Шанский родился 2 (14) января 1827 года в Рязанской губернии в семье Петра Николаевича Семенова, капитана в отставке, участника Бородинского и Кульмского сражений. 


Петр Петрович был младшим в семье, у него были старшие брат и сестра.

Дом Семеновых в Урусове считался культурным центром всей округи. Отец любил декламировать, хорошо читал вслух Пушкина. Дети также увлекались поэзией. Но счастливое детство скоро окончилось для Петра Петровича. Когда ему было 5 лет, от тифа умер отец, потрясенная горем мать заболела горячкой. Когда матери стало лучше, семья совершила поездку в город Раненбург.


До 14 лет Петр перечитал всю богатую библиотеку отца с большим числом книг естественноисторического содержания. Изучал языки. В летнее время бродил по лесам, полям, оврагам, собирая растения, насекомых.

Еще в детстве у будущего исследователя пробудились живой интерес и любовь к окружающей его чудесной русской природе: «Мне казалось, что я открыл... местность, никем не виданную и никому не доступную, но превосходящую красотою своей природы все, что я когда-либо видел до своего десятилетнего возраста», — писал он впоследствии об одной из своих детских весенних экскурсий. География стала его любимой наукой. С годами родилась мечта — самому стать географом, исследователем малоизвестных земель.

Уже в первые годы пребывания П.П. Семенова в Географическом обществе у него зародилась мысль о путешествии, обессмертившем впоследствии его имя и положившем начало экспедициям ряда знаменитых русских исследователей, трудами и научными подвигами которых были открыты колоссальные, неизвестные ранее хребты, ледники и вершины, изучены неизведанные пустыни и плоскогорья и описаны бассейны легендарных озер.

В 1848 году совершил ботаническую экспедицию, пройдя пешком по старому шоссе из Петербурга в Москву.

В 1849 году молодой Семенов, окончивший в то время Петербургский университет, вступил в члены Географического общества, и поехал в 3-х годичную экспедицию для исследования черноземного пространства России. Необходимо было определить границы, сделать анализы почв, изучить растительность.

География догадок 

Сто лет назад,  , когда начиналась географическая деятельность Семенова, одной из наименее изученных областей земного шара была Центральная Азия. «Неведомая земля», так называли ее нередко географы начала XIX столетия.

Однако для познания географии громадных пространств Азиатского материка свидетельств древних китайских летописей было далеко не достаточно. Ученые того времени подчас называли географию Центральной Азии «географией, основанной на догадках». С этой-то «географии догадок» и началась деятельность молодого Семенова в Русском Географическом обществе в 1850-х годах. 

В 1854 году Петр Петрович переехал в Италию, изучал вулканы, наблюдал извержение вулкана. После двух лет пребывания за границей, вернулся в Петербург и стал готовиться к путешествию в среднюю Азию.

Первые его труды были посвящены главным образом географии Азии. Его интересовали сведения об огнедышащей горе в Маньчжурии, вулкане Уюнь-холдонги. Известие это представляло большой интерес, так как большинство географов того времени считало, что вулканы на земном шаре располагаются лишь близ морских берегов, а этот находился «в тысяче верст от моря». Семенов пришел к выводу, что вулкан Уюнь-холдонги действительно существовал в историческом прошлом. Так оно и оказалось — следы вулканической деятельности были найдены именно в той местности, которая указывалась Семеновым.

С юности в нем зародилась страсть к самостоятельному изучению природы, к исследованию ее не по книгам, а по собственным наблюдениям. «Притягивали меня к себе горы, которых я, изучивши вполне географию в теории, не видал в своей жизни», — рассказывает Семенов в своих воспоминаниях.

Пришла пора осуществить смелую мысль о путешествии в неведомый тогда науке Тянь-Шань. Как раз в эти годы начиналось присоединение части территории Тянь-Шаня к России. Он решил совершить экспедицию в Тянь-Шань,в центральную часть, куда не проникал ни один из путешественников

Название Тянь-шань в переводе с китайского означает «Небесные горы».

Другие исследователи утверждали, что Тянь-Шань — вулканическая горная система с гигантскими огнедышащими вулканами.

В горах Тянь-Шаня 

Тщательно и всесторонне готовился Семенов к путешествию в Тянь-Шань. В 1853 и 1854 годах он посетил Альпы и совершал там, в горах многочисленные экскурсии пешком, без проводника, с компасом, занимаясь геологическими и ботаническими исследованиями. Побывал и на Везувии, совершив на него около двух десятков восхождений.

Собирая сведения о Тянь-Шане, Семенов изучил все источники, в которых содержались упоминания о географии этой горной страны. 

Исследование Тянь-Шаня началось с посещения Иссык-куля.

 Об озере Иссык-куль, например, китайский исследователь Сюань-цзан писал: «С востока к западу оно очень длинно, с юга на север коротко. С четырех сторон оно окружено горами, и множество потоков собирается в нем. Вода его имеет зеленовато-черный цвет и вкус ее в одно время и соленый и горький. То оно бывает спокойно, то на нем бушуют волны. Драконы и рыбы обитают в нем вместе».

С большими трудностями достиг путешественник пустынных тогда берегов этого горного озера, покрытых лишь рощами небольших деревьев и высоких кустарников. «Только изредка, — писал он, — из таких рощиц белеются войлочные юрты киргизских пастухов и выставляется длинная шея двугорбого верблюда, а еще реже из окаймляющего рощицу обширного леса густых камышей выскакивает многочисленное стадо диких кабанов или грозный властелин этих камышевых чащ — кровожадный тигр».

В наши дни к берегам Иссык-куля подходит железная дорога, по озеру совершают рейсы теплоходы, на берегах расположились курорты. Отлично изучен за годы советской власти весь высокогорный район, куда около ста лет назад впервые проник отважный ученый.

Иссык-куль — громадное озеро, одно из самых глубоких в Европе и Азии. Только Байкал и Каспий имеют большие глубины. В Иссык-куль впадает около 80 горных речек, берущих начало в горах Тянь-Шаня, но ни одна река из него не вытекает.

Проникнуть в сердце Тянь-Шаня, к его исполинским горам, Семенову удалось в следующем 1857 году. Пройдя через лесную зону Тянь-Шаня, Семенов оставил у последних елей сопровождавший его отряд с вьюками и верблюдами и продолжал восхождение в сопровождении художника Кошарова и нескольких спутников.

«Наконец мы добрались до вершины перевала, который представил мне неожиданное зрелище; горных вершин передо мной уже не было, а впереди меня расстилалась волнистая равнина, с которой поднимались относительно невысокими холмами покрытые снегом вершины. Между ними виднелись зеленые озера, только отчасти покрытые льдом, а там, где его не было, по ним плавали стаи красивых турпанов... поражающих своими блестящими металлическими, красными и синими цветами, напоминающими цвета райских птиц. Это было так высоко, что Петр Петрович Семенов Тян-Шанский почувствовал шум в ушах, и боль.

Путешественник продолжал путь к югу по холмистому нагорью. Роскошные луга с крупными яркими цветами синих и желтых генциан, бледнолиловых купальниц, белых и желтых лютиков покрывали все склоны холмов. Но всего красивее были обширные поля, заросшие сплошь золотистыми головками особого, ещё прежде никем не описанного вида лука, получившего впоследствии у ботаников название лука Семенова.

Взобравшись на один из пологих, покрытых снегом холмов, путешественник увидел озера, из которых вытекали речки . Отсюда экспедиция двинулась обратно.

Вскоре Семеновым было совершено второе, ещё более удачное восхождение на Тянь-Шань. Маршрут экспедиции на этот раз проходил в более восточном направлении.

«Когда мы добрались... к вершине горного прохода, - рассказывает П.П. Семенов, - то мы были ослеплены неожиданным зрелищем. Прямо на юг от нас возвышался самый величественный из когда-либо виденных мною горных хребтов. Он весь, сверху донизу, состоял из снежных исполинов, которых я направо и налево от себя смог насчитать не менее тридцати. Весь этот хребет, вместе со всеми промежутками между горными вершинами, был покрыт нигде не прерывающейся пеленой вечного снега. Как раз посредине этих исполинов возвышалась одна, резко между ними отделяющаяся по своей колоссальной высоте, белоснежная, остроконечная пирамида, которая казалась с высоты перевала превосходящей высоту остальных вершин вдвое».

Так была открыта вершина Хан-Тенгри, считавшаяся до недавнего времени высочайшей в Тянь-Шане. В районе верховьев Сары-Джаз Семенов сделал ещё одно интересное открытие. Он оказался первым исследователем, увидевшим собственными глазами громадного горного барана Тянь-Шаня - кочкара - животное, которое зоологи считали полностью вымершим.

Около двух лет продолжалась тянь-шаньская экспедиция Семенова. На географической карте были запечатлены многие открытия путешественника: истоки рек Чу, Сырдарьи и Сары-Джаз, вершины Хан-Тенгри и другие. Семенов установил в общих чертах расположение хребтов Тянь-Шаня, высоту снежной линии в этом районе и открыл громадные тянь-шаньские ледники.

Им было доказано отсутствие на Тянь-Шане вулканов. Семеновым были получены богатые разносторонние сведения о геологическом строении, растительности и животном мире Тянь-Шаня

Знаменитый путешественник и географ, статистик и геолог, знаток живописи и ботаник, историко-географ и энтомолог — это не разные люди, а один человек — П.П. Семенов-Тян-Шанский.


В 1897 году под его руководством и участием проведена перепись населения.


Он понимал, какое огромное значение для России имеет Ледовитый океан. Он приступает к разработке большой экспедиции по Ледовитому океану и его островам. Приходит к мысли о создании полярных станций.

Он был руководителем экспедиций на Камчатку для изучения: климата, ископаемых, растительности и животного мира, особенностей проживающих народностей.

Петр Петрович любил русскую природу средней полосы. Он ежегодно приезжал летом в родные края и исследовал фауну южной части губернии, собрал богатый материал по фауне насекомых Рязанского края.


В 50 летний юбилей путешествия Семенова на Тянь-Шань – был присвоен титул Тян-Шанский. В его честь названы: горы, горная вершина, ледник, перевал, пролив.

Петр Петрович Семенов Тян-Шанский умер 26 февраля 1914 года в возрасте 88 лет.

Сотни экспедиций ежегодно отправляются  в далекие маршруты для исследования нашей необъятной родины. На высокие  вершины гор  совершают смелые восхождения наши альпинисты.

Они побывали и на высокой вершине Хан-Тенгри, когда-то увиденной издали П.П. Семеновым, открыли многие новые большие вершины и ледники.

В 1943 году советские топографы, работавшие на Тянь-Шане, открыли высочайшую из его вершин и присвоили ей название — пик Победы. За это открытие Географическое общество Союза ССР вручило им медаль, учрежденную в честь знаменитого русского географа, первого ученого, проникшего в Центральный Тянь-Шань — золотую медаль имени П.П. Семенова-Тян-Шанского.

