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«ПАСХА»
Программное содержание: Продолжать развивать у детей самостоятельность в игре. Развивать инициативу, организаторские и творческие способности. В доступной форме объяснить детям как праздновал народ великий праздник «Пасха», учить детей гордиться своей Родиной, любить и ценить русские народные обычаи.
Предварительная работа: рус нар. игра «Солнышко-ведрышко», колядка к пасхе, рус. нар. игра «Верба-вербочка», рус. нар. игра «Прялица»
Оборудование: пасха, куличи, скатерть, красивое блюдо, веточки вербы, крашенные яйца, чучело.
Репертуар: рус. нар. игра «Солнышко-ведрышко», рус. нар. игра «Верба-вербочка», рус. нар. игра «Прялица»
Ход занятия
Муз. рук.: - Светлое Воскресение Христово наименовано Пасхой и считается самым главным праздником Христианской Церкви. У крестьян существовало поверье, что на Пасху «солнце играет». И многие старались подкараулить это мгновение. Ранним утром, в первый день Пасхи, крестьяне выходили смотреть на «игру солнца», чтобы на этом основать свои предсказания будущего урожая.
На Пасху небо ясное и солнце «играет» - к хорошему урожаю и красному лету. 
На Святой дождь - добрая рожь.
         На Святой гром - к урожаю.
И на второй день тоже наблюдали за состоянием природы. Если на второй день Пасхи будет ясная погода - лето будет дождливое, если пасмурная - лето будет сухое. 
Дети тоже обращались к солнцу с песенкой: 
 Солнышко, ведрышко,
 Выгляни в окошечко!
 Солнышко, покатись, 
 Красное, нарядись!

Проводится русская народная игра «Солнышко-ведрышко»
Муз. рук.: - На Пасху старики расчесывали волосы с пожеланием, чтобы у них было столько внуков, сколько волос на голове. Старухи умывались с золота, серебра и красного яичка в надежде разбогатеть. Молодые взбирались на крыши, чтобы встретить солнце.
Как всякий большой праздник, к тому же длящийся неделю, Пасха была заполнена различными играми, развлечениями, хождением в гости.
Проводится русская народная игра «Верба-вербочка»
Муз. рук.: - На Пасху принято поздравлять друг друга с воскресением Христа -христосоваться (целоваться) и обмениваться пасхальными яйцами. В церкви звонят колокола.
К празднику Пасхи приготовлялся артос - большой раскрашенный и позолоченный хлеб, в середине которого изображался либо крест, либо сцена воскресения Христа.
Специально к празднику готовят «пасху» из творога и кулич. 
Пасхи не бывало без качелей. Вокруг этих качелей проводились гулянья.
 С Пасхи молодежь начинала устраивать хороводы за околицей, игры на лужайках, на лесных полянах.
На Пасху также ходили по дворам и «колядовали»: 
Ну же, братцы-товарищи,
Собирайтесь до нас. 
Пойдемте в тот двор 
Да поздравим их с праздником. 
Их с праздником, с Христовым днем,
С Христовым днем, красным яйцом!
Мужики, которые ходили по дворам, назывались христованниками или волочебниками. Им выносили яйца, сало, деньги, пироги, молоко. В адрес скупого хозяина могли прозвучать очень неприятные слова, которых боялись:
Кто не даст нам яйца - околеет овца. 
Не даст сала кусок - околеет телок. 
Нам не дали сала - коровушка пала.
Музыкальный руководитель показывает детям крашеное яйцо.
Муз. рук.: -    Ты катись, яичко, да ко думе Господней!
Дай ты людям защиты, и добра дай, и спасу! - Скажите, ребята, что делают с крашеным яичком на Пасху?
 Дети отвечают.
Муз. рук.: - На Пасху обмениваются яичками. А зачем это нужно делать? А затем, чтобы только добро и свет приставали к душам нашим, чтобы все плохое, под стать скорлупе, в этот день отстало, а наружу смогло бы проклюнуться все лучшее, что есть в человеке. Обменяйтесь друг с другом яйцами, пожелайте друг другу здоровья, душевной чистоты. 
Дети обмениваются яичками. 
Муз. рук.: - А почему яйцо красят в красный цвет? 
Дети отвечают.
Муз. рук.: - Яйцо символизирует возрождение, а окрашенное в красный цвет знаменует возрождение кровью Иисуса Христа. Считалось, что с помощью пасхального яйца можно даже вылечиться от болезни. Обязательно яйцо кладут на могилу во время пасхальной недели. Говорят, что оно приносит облегчение мертвым. А если такое яйцо положить в зерно, то будет хороший урожай. Еще говорят, если яйцо оставить до следующей Пасхи, то оно может исполнять желания.
А еще с яйцами можно играть!
Проводятся русские народные игры с яйцами.
Муз. рук.: - Первое воскресенье после Пасхи, последний день пасхальной недели носит название Красная горка или Радостное воскресенье. Этот день считался для вступающих в брак счастливым, поэтому шло сватовство, устраивались свадьбы. В Радостное воскресенье и весну встречали. Делали соломенное чучело, укрепляли его на длинном шесте, ставили на возвышении. Для празднования выбирали самое высокое, сухое место - Красную горку. Заводили вокруг чучела хороводы, пели песни, угощались крашеными яйцами, яичницей. Вечером чучело сжигали с песнями, плясками.
Красная горка называется еще «девичьим праздником». В этот день все девушки наряжались, ведь женихи будут себе невест выбирать.
Считалось дурной приметой, если парень и девушка просидят в этот день дома: такой парень или совсем не найдет себе невесты, или возьмет некрасивую, а девушка или совсем не выйдет замуж, или выйдет за последнего мужичонку-замухрышку. Проводится русская народная игра «Прялица»
Муз. рук.: - Всю пасхальную неделю можно было ходить по домам, петь песенки, в которых выражалось пожелание хозяину. Эти песенки, как и колядки, обычно заканчивались требованием подарка.
Хозяюшка, наш батюшка! 
Дари гостей, не томи гостей!
 Не хочешь дарить - пойдем с нами Грязь месить, собак дразнить, 
Собак дразнить, людей смешить!
ИГРЫ С ЯЙЦАМИ
«ЧЬЕ ЯЙЦО ДОЛЬШЕ ПОКРУТИТСЯ»
Играющие раскручивают яйца. Победитель тот, у кого дольше всех крутится яйцо.
«КАТАНИЕ ЯИЦ С ГОРКИ»
Чье яйцо дольше укатится, тот и победитель.
«БОЙ ЯЙЦАМИ»
Играющие произносят: «Раз, два, три! Мое яйцо окрепни!» Бьются яйцами: яйцо о яйцо. Чье яйцо разобьется или даст трещину, выбывает из игры.
«СОЛНЫШКО-ВЕДРЫШКО»
Выбирают водящего - «солнце». Остальные дети - «спящие». Они поют:                Гори, солнце, ярче -                                                Лето будет жарче,                                                          А зима теплее,                                                              А весна - милее.
На две первые строчки песенки  играющие  идут хороводом.  На следующие две поворачиваются друг к другу лицом и делают поклон. Затем подходят ближе к «солнцу». Он говорит: «Горячо», затем догоняет детей. «Солнце» догнав «спящего», дотрагивается до неп он «просыпается» (выбывает из игры).
«БЕРЕЗА»
Двое водящих берутся за руки, став лицом друг к другу, а остальные играющие п очереди становятся между их руками. При этом ставшего между руками водящих спрашиваю! «К розе или к березе?», что означает - к ангелу (розе) или нечистому (березе). Ответившег «проверяют», то есть водящие кладут его к себе на руки и трясут. Если он при этом улыбаетсз его ставят на сторону «нечистых», даже если раньше он и говорил «к розе», и наоборот. Есл же при тряске он не улыбнется, то его ставят на сторону ангела, хотя бы он раньше и говори «к березе».
Затем перешедшие на сторону «розы» становятся в два ряда, сквозь которы прогоняются «нечистые», а «ангелы» стараются при этом слегка ударить их руками по спине.
«МЕДОМ ИЛИ САХАРОМ»
Играющие делятся на две команды: выбирают, кем быть - «мелом» или «сахаром) Затем берут палку и тянут за оба конца - соревнуются, на чьей стороне больше силы: н стороне «меда» или на стороне «сахара».
