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Организатор
Масленченко Марина Владимировна.


Участники проекта: дети и родители старшей группы.
Сроки выполнения: 3 месяца.
Цель: выяснить, как дети помогают родителям дома и зачем они это делают. 
Задачи:  - определить список домашних обязанностей дома.
               - воспитание положительного отношения к труду.
	- учить выступать перед аудиторией.
              -  воспитание уважения друг к другу.
Аннотация: в процессе совместного труда в группе возник вопрос, как же дети помогают дома маме или папе? А так же зачем это делать? Мы решили выяснить это с помощью родителей.
Проблематизация: детям предложили рассказать, какие обязанности они выполняют дома. Им был задан вопрос, зачем они помогают маме или папе? Дети высказали свои предположения и попытались вспомнить какие дела они выполняют по дому.
Целеполагание: дети решили выяснить, чем же они должны помогать дома и зачем вообще это делать.
Планирование: 
1. Обсуждение важность выполнения домашней работы.
2. Подготовка фотоотчета.
3. Выступление на семинаре.
Реализация плана.
На начальном этапе мы с детьми обсудили важность выполнения домашней работы. Выяснили, кто выполняет основную работу по дому, и сделали вывод о необходимости помощи взрослым.
На втором этапе дети вместе с родителями определили список домашних дел и подготовили фотоотчет. В фотоотчете они отразили, какую работу дети выполняют дома и подготовили по нему рассказ.
На третьем этапе дети выступили на семинаре в детском саду, на котором они представили свои рассказы перед другими детьми. Фотоотчеты были представлены как на бумажном носителе, так и в виде электронных презентаций.
Вывод: у каждого ребенка свой круг обязанностей. Маме необходимо помогать, что бы она смогла отдохнуть после работы, что бы освободить время для совместных игр. А самое главное – это улыбка и добрые слова мамы.  
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