                                            Сказкотерапия 1

Сказка *Кривляки*

В некотором царстве, в лесном государстве жили были мальчики и девочки.Жили они не тужили, вместе дружили. Как раз ребята собрались в лес по грибы да ягоды. Пробродили целый день, набрали грибов да ягод, пора и домой возвращаться. Не успели они три раза моргнуть, как выскочила ведьма:* У-у-у, заколдую! У-у-у, закривляю!* Поднялась пыль столбом. Спрятались ребята, глаза закрыли. Да вот беда: не успели зажмуриться. Попали соринки, пылинки в глаза, превратили  ребят в кривляк. В этот же миг улетела ведьма.

  Воротились все домой. Кто грибы солит, кто варенье варит. А кривляки ворон считают, рожицы корчат, да ребят толкают. Собрались спать. А кривляки тут как тут – кричат да рожицы корчат.
  Узнала про это добрая фея. Пришла к ребятам и спрашивает: *Что пригорюнились, чего головы повесили?* *Как же нам не горевать. Жили мы не тужили, вместе дружили. Превратила ведьма друзей в кривляк. Они только и делают, что нас обижают*. *Помогу вашему горю. Скажите волшебные слова и кривлянье пропадет: *Крики – вляки, не дерись, крики – вляки не бранись.* на том и поладили. Стали кривляки толкаться да рожицы корчить, а ребята приговаривают: * Крики – вляки, не дерись, крики – вляки , не бранись*. Тут колдовство и пропало. Бросились кривляки прощения просить: *Просим вас друзья, вы нас не браните. За кривлянье, за капризы, вы , пожалуйста, простите. С тех пор в царстве государстве кривляк не было. До сих пор ребята живут и горя не знают. И вам желаю жить не тужить, да  вместе дружить.

ЦЕЛЬ:

Помочь детям представить собственную позицию в выборе способа воплощения  действий, образа литературного персонажа, знакомить с фразеологизмом * Ворон считать*. Подводить к умению выразительно тонировать голоса героев сказки / колдовство, прощение, преображение/. Учить передавать ритмизацией характер героев/ злая ведьма, добрая фея/. Побуждать к выразительной передаче в мимике и движениях эмоционального состояния / кривлянье, прощенье/.
                                           Ход игры

Воспитатель. Рассказывает знакомую сказку * Кривляки* и слушают отрывок мелодии

Die Walkure ide Akt 3 P/ Bagnera.
Какое настроение передает музыка? 

Дети – музыка резкая, быстрыя.

Воспитатель. Что может происходить в сказке под такую музыку?

Дети. Выскочила ведьма.

Воспитатель. Каким бы голосом вы озвучили бы голос ведьмы.

Дети. Низким, грубым, страшным, скрипучим, громким, сердитым.

Воспитатель. Попробуйте  покричать, как это делала ведьма.

Дети. У-У-У заколдую, У-У-У закривляю.

Воспитатель. Как вы понимаете выражение * Ворон считают*?

Дети. Смотреть по сторонам, бездельничать.

Воспитатель: ;Как бы вы сыграли кривляк. Какое у них выражение лица, какие они выполняют движения руками, ногами, туловищем. Покажите это. 

         Пантомимический этюд * Кривлянье*-.
Дети изображают кривляк.

Воспитатель. Ребята положите руки на стол и пальчиками постучите, как пришла Добрая Фея и улетела злая ведьма. 

Упражнение на ритмизацию. /Движения герое сказки/.

Дети кладут руки на стол и ритмизируют образ действий героя : медленные, тихие, нежные движения пальцев – пришла добрая фея, энергичные, громкие и грубые – злая ведьма.

Воспитатель. Как вы думаете, ребята хотели расколдовать  кривляк, каким голосом вы бы озвучили волшебные слова ребят?

Дети. Требовательным, настойчивым, четким.

Воспитатель. Попробуйте сказать как ребята. /Дети выполняют задание/
Воспитатель.  Как по вашему, кривлякам было стыдно за свои капризы? Они хотели дружить с ребятами? Каким голосом они просили прощения?

Дети. Нежным, ласковым, уговаривали.

Воспитатель. Попробуйте попросить прощения, как это делали кривляки./ дети выполняют это задание/

Воспитатель. Представьте, что вы живете в лесном царстве. Покажите, как ребята испугались ведьму. Как корчили рожицы кривляки, как сладко спали дети. 

Упражнение на произвольное напряжение и расслабление мыщц.

Дети под музыку изображают страх, глаза круглые, плечи подняты вверх,.

Под танец *танец с саблями *Хачатуряна корчат рожицы, изображая кривляк.

Под мелодию Шумана расслабляются, закрывают глаза, демонстрируя сладкий сон.
