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                                                              Чапа

 У нашей бабушки есть белая собачка. У неё кличка «Чапа». Он добрый и весёлый пёс.

Каждое утро бабушка отпускает его гулять на улицу. После прогулки он прибегает к двери и громко лает, чтобы ему открыли дверь. Если мы идём в парк гулять, Чапа бежит с нами. Он нас охраняет всю дорогу, чтобы нас никто не обидел. Чапа любит купаться в речке. Летом мы поедем к бабушке, и я снова встречусь с Чапой.

Семья Насти Дороховой.
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Мои домашние друзья

 У нас живёт маленький котёнок, зовут его «Мурзик». Мурзик чёрный, у него на лапках белые «перчатки», и чуть-чуть белая мордочка. Он очень ласковый. Когда его гладят, он мурлычет. Рано утром, Мурзик сидит на кухне, и дожидается очередной порции «Вискас». А после еды он тщательно умывается. А ещё у нас живёт хомячиха. Её зовут «Кнопочка». Она пушистенькая и рыженькая. Кнопочка очень любит хлеб с молоком и яблоки. Мурзик любит наблюдать за хомячихой. Он следит за всеми её движениями, старается тронуть её лапкой. Кнопочка часто прячется в своём домике. Когда она подолгу не выходит из него, Мурзик немного потопчется возле клетки, ложится рядом и засыпает. Я люблю своего котёнка и хомячка. Они добрые и нежные.

Семья Гриценко Кати. 
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                                              Маркиз – шалунишка.

Однажды мама принесла маленький комочек. Это был пушистый котёнок. У него были зелёненькие, умненькие глазки. Спинка была чёрная, а лапки как будто одеты в белые чулочки. Как же нам его назвать? Мы стали выбирать котёнку имя, а он важно сидел и посматривал по сторонам, умывая свой носик и приглаживая шерстку. Он как будто показывал : вот какой я красивый, благородный. И дали ему имя Маркиз, из – за важности такой. Прошло немного времени, Маркиз подрос и стал шалить и баловаться. То в мамину корзину с клубками пряжи заберётся и давай клубки разматывать, запутывать нитки. Мама его поругает, Маркиз обидится, посидит, а потом со всего разбегу на полку запрыгнет. А там игрушки по порядку стоят, а Маркиз лапками своими их на пол все начинает сбрасывать. Вот сидит Маркиз на пустой полке мяукает, на помощь зовёт, оказывается ему страшно вниз прыгать. Вот хитренький. Однажды мы собрались к бабушке поехать, стали вещи в сумки укладывать, а Маркиз тут как тут. Интересно ему, а когда никто не видел, он юркнул в одну сумку, и прилёг там. Маркиз наверно думал, что его оставят дома и не возьмут в гости к бабушке. Но как же не взять такого шалунишку!

Семья Сахиповой Алины
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Однажды летом

Давным–давно, когда Юлечкина мама была совсем маленькой девочкой, она нашла на улице котёнка. Он был такой крошечный, беспомощный, и жалобно мяукал. Мимо пройти было не возможно, и она принесла его домой. Родители запретили взять котёнка, потому что дома уже жила кошка. Дело было летом, и девочка решила сделать вот что: она нашла в кладовой старый посылочный ящик, постелила туда мягкую тряпочку, и уютная постель была готова. Девочка искупала котёнка. До чего же он был хорошенький – весь черный как уголёк, только белое пятнышко на грудке, как галстук, этакий пушистый комочек с зелёными глазками-бусинками. Пришлось спрятать его от родителей под крыльцо. Так и жил он всё лето в ящике. Девочка кормила его тёплым молочком и хлебом. К концу лета котёнок подрос, стал вылазить из своего укрытия и однажды… попался на глаза маме. Пришлось ей всё рассказать. Мама очень удивилась. Вот так мой котёнок стал жить у нас дома, и с ним происходило ещё немало интересных историй.

Семья Кустовой Юлии
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Домашнее животное

У меня дома живёт попугай, зовут его Гриша. Он очень красивый: у него серый окрас,

на голове хохолок и красные щёчки. Гриша большую часть своего времени проводит в клетке, иногда мы выпускаем его, чтобы он мог полетать, размять свои крылышки. В выходные дни, когда мы с мамой и папой садимся обедать, к нам прилетает Гриша. Садясь на стол, подойдя к моей тарелке, он помогает съесть мой обед. А ещё Гриша очень любит кушать семечки и зёрнышки с яблока. Гриша очень громко пищит. Когда я ложусь спать, он в своей клетке садится на жёрдочку и тоже спит.

Семья Карины  Иргалиевой
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Барсик

В нашей семье прибавление. Дядя Валера в октябре нам принёс маленький, пушистый комочек, усатенький, чёрненький, с белыми пятнами. Этим комочком  оказался – котёнок. Так у нас появился кот Барсик. Привык он к нашей обстановке, на удивление быстро. Котёнок оказался общительным, рассудительным и спокойным. С первых дней он спал с нами. Он очень рад, когда мы все дома. Ходит за нами «хвостиком», мы на кухню – он за нами, в ванную – он тут как тут. Барсик любит ходить в гости, если удаётся выскочить на площадку, он без стеснения заходит к соседям, лишь бы была открыта чья-нибудь дверь. Соседи его знают и не обижают. Сашенька с ним не всегда ладит, они то играют, то дерутся. Любимое занятие, играть мелкими игрушками. Либо когда вяжешь, разматывает клубки и сам же в них запутывается. Иногда катается на Сашином грузовике, как раз он туда помещается. О маленьких животных можно многое рассказать. Ведь это малыши, которым хочется играть и прыгать. Для этого их нужно окружить лаской, заботой, любовью и терпением. Мы рады, что нам его подарили. Приятно, заходя домой видеть что тебя там кто-то ждёт и встречает. А нас встречает котёнок по  имени Барсик.

Семья Саши Гориславского
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Наш любимчик

Год назад в нашей квартире появился попугай, которого мы назвали Кузяша. С момента его появления, жизнь в квартире стала веселее и интереснее. Это забавная птичка. За Кузяшей можно наблюдать часами. Он любит купаться под краном, лазить по лесенкам, но самое любимое его занятие – любоваться собою в зеркале. Самая любимая еда Кузяши – корм «Кеша», но кроме этого, ему очень нравятся различные фрукты и овощи. Когда у Кузяши хорошее настроение, он может брать корм из рук и даже изо рта. Но бывает у Кузи и плохое настроение, и тогда он часами, и даже днями сидит нахохлившись на своей жёрдочке и молчит. Вся семья любит Кузяшу, но попытки научить его говорить заканчиваются неудачей. Но в душе мы надеемся, что наступит момент, когда ему удастся произнести своё имя.

Семья Насти Приходько
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Кот Кузя и его хозяин дядя Юра

Однажды осенним, холодным вечером дядя Юра возвращался с работы домой и в подъезде собственного дома нашёл маленького котёнка. Он был таким крохотным, что помещался на ладошке. Когда дядя Юра занёс котёнка в комнату, то он был весь  промокший и очень уставший. Котёнка согрели, накормили, искупали и уложили спать. Шли дни, недели, и из маленького котёнка вырос огромный пушистый кот с зелёными глазами, и прозвали кота Кузя. Сейчас Кузя полноценный член семьи. У него  собственный туалет, своя тарелка и кружка. Два раза в день дядя Юра выводит его гулять на улицу, а когда сильно холодно Кузя гуляет в коридоре. С детками он не любит играть, слишком серьёзный, но когда берёшь его на руки, когти не выпускает, не царапается, убегает. Спит Кузя на коврике, возле кровати дяди Юры. Когда приходят гости, то он прячется под кровать. Слушается только хозяина и выполняет все его команды. А ещё Кузя перебирает в харчах. Любит кушать сырую рыбу, яйца и мясо. А когда нет его любимой еды, то орёт на всю комнату, и за это ему достаётся от дяди Юры. С мышами Кузя живёт дружно. Они его не трогают, и он их не трогает. Весной Кузя станет папой, и у него будут такие же красивые котята. Мы возьмём себе одного котёнка – самого красивого. Мама с папой будут очень рады. 
Павлышин Семья Алины
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