1. Конспект занятия-рассказа  по патриотическому воспитанию
 в старшей (подготовительной) группе
«Москва во время Великой Отечественной Войны»

Цель.
 Познакомить детей с жизнью родного города в условиях войны.
Воспитывать чувство гордости за свой город, свою Родину.
Помочь детям понять смысл и значение даты «День битвы за Москву».
Познакомить со значение слова «ветераны».
Материал. Иллюстрации и фотографии Москвы во  время войны, аудиозапись песен военных лет: «Вставай страна огромная», марш «Прощание славянки», «День Победы».
 Ход занятия.
Звучит марш «Прощание Славянки».
Воспитатель. Ребята, прозвучал марш, под этот марш солдаты уходили на войну защищать нашу Родину. А кто мне скажет, кого мы называем ветеранами? (это наши прадедушки и прабабушки). А почему мы их называем ветеранами? (Потому что они воевали на войне). Значит ветераны – это люди, которые или воевали с врагами на фронте, или работали на заводах и фабриках. 
На заводах и фабриках во время войны работали в основном женщины и дети – они помогали нашим воинам приближать час Победы.
Сегодня я вам расскажу, как жили люди в нашем городе во время войны.
    «Когда фашисты дошли до границ Москвы, то все большие заводы, фабрики, театры, музеи, а так же многих жителей города (в основном детей) отвезли далеко-далеко от фронта – эвакуировали в тыл.
    Жители Москвы делали всё для спасения своего города: специальными сетками закрывали самые красивые здания (чтобы на них не сбрасывали бомбы) – маскировали, заклеивали бумагой окна (чтобы их не выбило взрывной волной), по вечерам окна затягивали темной тканью и старались не включать свет (чтобы враг не видел, куда бросать бомбы).
    Вокруг Москвы были выкопаны рвы, окопы, земляные насыпи. Чтобы не пропустить в город танки, из железных балок были сделаны «ежи». Если танк наезжал на такой «ёж», то ломался. А все важные здания в городе были под охраной. (Показ иллюстраций).
    А ещё в первый год войны в ноябре на Красной площади был военный парад, с которого солдаты сразу уезжали на фронт и вступали в бой. В первые дни войны была написана песня «Вставай страна огромная!» (послушайте её). Вот под эту песню солдаты и уходили в решающий бой, который начался через месяц после парада 6 декабря 1941 года. Наши доблестные воины со всех сторон дали такой отпор фашистам, что они не выдержали и стали отступать от границ нашей Москвы.
    Поэтому мы каждый год в начале декабря приглашаем в гости ветеранов и показываем им концерт, чтобы сказать «спасибо» за наше мирное, счастливое детство.
    А после войны на Красной площади прошел ещё один парад «Парад Победы».
    Звучит запись песни «День Победы».
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