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Подготовка детей к обучению в школе
На сегодняшний день практически общепризнано, что готовность к школьному обучению многокомплексное образование, которое требует комплексных психологических исследований. В структуре психологической готовности принято выделять следующие компоненты (по данным Л.А.Венгер, А.Л.Венгер, В.В.Холмовской, Я.Я. Коломинского, Е.А.Пашко и др.)

1.Личностная
готовность.


Включает формирование у ребенка готовности к принятию новой социальной позиции - положение школьника, имеющего круг прав и обязанностей. Эта личностная готовность выражается в отношении ребенка к школе, к учебной деятельности, учителям, самому себе. В личностную готовность входит и определенный уровень развития мотивационной сферы. Готовым к школьному обучению является ребенок, которого школа привлекает не внешней стороной (атрибуты школьной жизни - портфель, учебники, тетради), а возможность получать новые знания, что предполагает развитие познавательных интересов. Будущему школьнику необходимо произвольно управлять своим поведением, познавательной деятельностью, что становится возможным при сформированной иерархической системе мотивов. Таким образом, ребенок должен обладать развитой учебной мотивацией. Личностная готовность также предполагает определенный уровень развития эмоциональной сферы ребенка. К началу школьного обучения у ребенка должна быть достигнута сравнительно хорошая эмоциональная устойчивость, на фоне которой возможно развитие и протекание учебной деятельности.

2. Интеллектуальная готовность ребенка к школе.

Данный компонент готовности предполагает наличие у ребенка кругозора, запаса конкретных знаний. Ребенок должен владеть планомерным и расчлененным восприятием, элементами теоретического отношения к изучаемому материалу, обобщенными формами мышления и основными логическими операциями, смысловым запоминанием. Однако, в основном, мышление ребенка остается образным, опирающимся на реальные действия с предметами, их заместителями. Интеллектуальная готовность также предполагает формирование у ребенка начальных умений в области учебной деятельности, в частности, умение выделить учебную задачу и превратить ее в самостоятельную цель деятельности. Обобщая, можно говорить, что развитие интеллектуальной готовности к обучению в школе предполагает:

-
дифференцированное восприятие;

-
аналитическое мышление (способность постижения основных признаков и связей между явлениями, способность воспроизвести образец);

-
рациональный подход к действительности (ослабление роли фантазии);

-
логическое запоминание;

-
интерес к знаниям, процессу их получения за счет дополнительных усилий;

-
овладение на слух разговорной речью и способность к

пониманию и применению символов; развитие тонких движений руки и зрительно- двигательных координации.

3. Социально - психологическая готовность к школьному обучению. 

Этот компонент готовности включает в себя формирование у детей качеств, благодаря которым они могли бы общаться с другими детьми, учителями. Ребенок приходит в школу, класс, где дети заняты общим делом, и ему необходимо обладать достаточно гибкими способами установления взаимоотношений с другими людьми, необходимы умения войти в детское общество, действовать совместно с другими, умение уступать и защищаться. Таким образом, данный компонент предполагает развитие у детей потребности в общении с другими, умение подчиняться интересам и обычаям детской группы, развивающиеся способности справляться с ролью школьника в ситуации школьного обучения.

Кроме выше указанных составляющих психологической готовности к школе мы выделим еще и физическую, речевую и эмоционально-волевую готовность.

Под физической готовностью подразумевается общее физическое развитие: нормальный рост, вес, объем груди, мышечный тонус, пропорции тела, кожный покров и показатели, соответствующие нормам физического развития мальчиков и девочек 6-7 летнего возраста. Состояние зрения, слуха, моторики (особенно мелких движений кистей рук и пальцев). Состояние нервной системы ребенка: степень ее возбудимости и уравновешенности, силы и подвижности. Общее состояние здоровья.

Под речевой готовностью понимается сформированность звуковой стороны речи, словарного запаса, монологической речи и грамматическая правильность.

Эмоционально-волевую готовность считают сформированной, если ребенок умеет ставить цель, принимать решение, намечать план действий, принимать усилия к его реализации, преодолевать препятствия, у него формируется произвольность психологических процессов.

«Готовность к обучению» - показатель комплексный, каждый из тестов дает представление лишь об определенной стороне готовности ребенка к школе. 
Необходимо содействовать развитию наглядно-образного мышления

-
Сюжетно-ролевые игры.

-
Чтение книг (художественных и научно-популярных).

-
Составление рассказа по картинке.

-
Лепка, конструирование и рисование персонажей и предметов по их словесному описанию. Аппликация на заданную тему.

-
Головоломки, лабиринты, ребусы.

-
Нахождение нелепиц в картинках-небылицах.

-
Наблюдения детей за комнатными растениями, поведением домашних животных с последующим рассказом о своих наблюдениях в группе.

Содействовать развитию фантазии и воображения

-
Сюжетно-ролевая игра по собственному замыслу.

-
Сочинение загадок и отгадывание их.

-
Придумывание вымышленных сказочных персонажей, несуществующих предметов быта, машин, животных и т.д.

-
Сочинения детьми сказок и инсценировка их

Содействовать
становлению
знаково- символической функции, эмпирического обобщения и логического мышления.

-
Познакомить детей с примерами различных знаков и символов как способов передачи информации: графические знаки (буквы как знаки звуков речи, цифры как знаки чисел, ноты как знаки музыкальных звуков, знаки дорожного движения, воинского отличия, школьная отметка как знак успеваемости ученика, физическая карта мира, карта местности, схематическое изображение объектов.

-
Игры в разнообразное лото.

-
Игры на основе методики «Четвертый лишний».

-
Логические игры. 

-
Построение простейших классификаций и сериаций.

-
Составление рассказов по последовательным сюжетным картинкам.

Способствовать развитию литературной речи.

-
Ежедневно читать художественную и научно- популярную литературу с объяснением новых слов и речевых оборотов, с последующим обсуждением и ответами на вопросы по тексту.

-
Создавать условия, при которых дети будут рассказывать о произошедших с ними событиях, о наблюдениях за животными, растениями, за природными явлениями и др.

-
Использовать инсценировки для пересказа сказок и рассказов.

-
Способствовать развитию фонематического слуха.

-
Создавать для ежедневного общения детей в процессе сюжетно-ролевых игр.

-
Составлять рассказы по последовательным сюжетным картинкам и перепутанным.
Развивать непроизвольную и произвольную память.

-
Читать детям и давать прослушивать в аудиозаписи стихи для детей, а затем читать эти же стихи, пропуская и не дочитывая какие-то строчки, чтобы дети восполнили пропуски.

-
Играть в различные игры на запоминание расстановки предметов с последующими изменениями, игры с правилами, в процессе которых требуется запомнить названия предметов, животных, растений, городов и т.д.

-
Использовать инсценировки для пересказа сказок и рассказов.

-
Составлять рассказы по последовательности сюжетных картинок к знакомым сказкам и книжкам.
Развивать непроизвольное и произвольное внимание.

-
Играть в игры на внимание и игры с правилами.

-
Предлагать детям находить различия в картинках, отличающихся малозаметными деталями.

-
Предлагать детям находить точно такое же изображение среди множества похожих.

-
Предлагать детям находить изображение в «зашумленных» картинках.

-
Работать по тени изображения.

-
Предлагать детям пересказать в точности прослушанную аудиозапись.

-
Организовать работу по образцу.

Развивать непроизвольное и произвольное восприятие.

-
Предлагать детям в практической деятельности описывать свойства воды, песка, земли, мела, угля 

-
Играть в игры на глазомер.

-
Предлагать детям в игре оценивать по длительности различные временные интервалы.

-
Предлагать детям в игре сравнивать различные объекты по форме, величине, длине, высоте, цвету, количеству, объему, весу и т.д.
Содействовать становлению учебной мотивации.

-
Пробуждать у детей познавательный интерес (ежедневное чтение художественной и познавательной литературы с последующим обсуждением; обсуждение интересных событий их жизни страны, города, детского сада, семьи; просмотр телевизионных передач, адекватных возрасту; разговор о явлениях природы и временах года во время прогулок и др.)

-
Расширять кругозор детей.

-
Побуждать детей задавать вопросы на интересующую тему и показывать им, как в книгах (например, детских энциклопедиях) можно находить ответы на эти вопросы.

Можно предложить игры, способствующие развитию восприятия пространства.

«Здесь или там?»

Цель: научить детей воспринимать такие характеристики пространства, как «далеко», «близко», «здесь», «там», «вверх», «вниз», «справа», «слево». Ход игры.

Показываем ребенку иллюстрацию, на которой изображена девочка, находящаяся в комнате, стоящая у окна.

Педагог: рассмотри внимательно, что изображено на этой картинке?

После того, как ребенок рассмотрел всю картинку спрашиваем:

-что находится здесь, в комнате? - что происходит за окном? -что находится за окном? -что показывают по телевизору? -это там или здесь?

-что находится справа, слева, вверху, внизу? Молодец!

«Где то, что-то?»

Цель: научить детей воспринимать такие характеристики пространства, как «правый», «левый», «вверх», «вниз», «справа», «слева», «центр», «над», «под». 

Ход игры.

Детям предлагается выполнить несколько заданий:

1.
Показать правую, левую руку, ногу; правое, левое ухо. Взять левой рукой за правое ухо.

2.
Взять правой рукой за правое ухо и левой рукой за левое ухо.

3.
Детям показывают картинку и спрашивают о расположении предметов: «Что нарисовано в середине, вверху, внизу, в правом верхнем углу, в левом нижнем углу, в правом нижнем углу?».

4.
Детей просят на листе бумаги в клетку нарисовать в центре-круг, слева-квадрат, выше круга- треугольник, ниже- прямоугольник, над треугольником-два маленьких кружка, под прямоугольником-маленький кружок. Задание выполняется последовательно.

Молодец!

Игры, способствующие развитию непроизвольного и произвольного восприятия.

«Круг, треугольник, квадрат»

Цель: Развивать у детей восприятие цвета, формы,

величины предметов, дифференциацию признаков цвета,

формы, величины.

Ход игры.

В начале игры раздать карточки детям с

изображением геометрических фигур.

Задание:

1.
Соберите все круги, отдельно положите синие, красные, желтые круги.

2.
Покажите треугольники. Выберите синие треугольники, желтые. Красные.

3.
Покажите маленькие круги, маленькие квадраты, маленькие треугольники.

4.
Соберите большие круги, большие квадраты, треугольники.

5.
Покажите зеленые большие квадраты, маленькие синие круги, большие красные треугольники, маленькие зеленые квадраты.

Источник: Развитие познавательных способностей детей. Популярное пособие для родителей и педагогов. Екатеринбург: У-Фактория,2003г.

«Угадай по описанию»

Цель: научить ребенка узнавать предмет по его отдельным признакам и частям.

Ход игры: -Ребята, сейчас я буду вам описывать какой-нибудь предмет, а вы должны угадать, какой предмет я описала.

-желтый, маленький, съедобный, кислый; -овальный, зеленый, с пупырышками, съедобный, растет на грядке;

-квадратный, бывает круглый, прямоугольный, овальный. Он деревянный, но бывает металлический и пластмассовый. У него четыре ножки. Но бывает и три. Он нужен человеку для еды и для работы.

-белая, тонкая, легкая, мнется, рвется, шуршит, -ростом разные подружки, но похожи друг на дружку. Все они сидят друг в дружке, а всего одна игрушка.

 «Подбери пару»

Цель: научить ребенка узнавать предмет по его отдельным признакам и частям, помочь освоить сложные действия с предметами: конструирование предметов из составных элементов, узнавание предмета по нескольким элементам.

Ход игры:- Ребята, сегодня мы с вами будем играть в интересную игру. Но сначала давайте вспомним, как называются эти геометрические фигуры? (круг, треугольник, овал, прямоугольник).

-
Ребята, вы знаете, что все предметы, которые окружают нас, имеют какую-либо форму. Я раздаю вам карточки, на которой в середине черным цветом нарисованы фигуры, а справа и слева от них разные предметы.

-
Сейчас возьмите карандаши и соедините линиями- стрелочками фигуры и предметы, похожие на эти формы.

Те из вас, кто уже справился, проверьте еще раз, правильно ли вы определили форму и предмет.
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