Эмблема детского сада «Сибирячок»

      В детский сад «Сибирячок» дети и родители идут с удовольствием. Они уверены, здесь их встретят добрые сердца и ласковые руки педагогов, здесь с любовью и заботой отнесутся к каждому ребенку. 
    Эмблема выполнена из соленого теста, детьми старшей группы детского сада. За основу взят круг – символ целостности и единства учебно-воспитательного процесса и всех его участников (детей, родителей педагогов). Поверх круга вылеплено изображение «мальчика-сибирячка», символизирующего здоровый образ жизни, выражение внутренней атмосферы и организационной культуры детского сада.

   Не случайно в нашей эмблеме три основных цвета.

Желтый – символ жизненной энергетики, солнечной теплоты, которую несут в себе души педагогов для развития, роста и совершенства каждого ребенка.

Красный –  символ, отражающий стремление всех сотрудников детского сада, сохранить и укрепить здоровье жителей «Сибирячка». На основе крепкого здоровья воспитать в детях лучшие качества, целеустремленность, активную жизненную позицию, доброту и желание быть полезным людям. 

Синий – символ любви к Родине, стремление к высотам. 

   Эмблема – это модель деятельности нашего детского сада.

В нашем саду существует свой гимн. Автором, которого является замечательный педагог со стажем Зарубина Валентина Васильевна. Проработав 37 лет, Валентина Васильевна ушла на засуженный отдых. Но ее песня «Сибирячок» до сих пор остается главной и любимой в нашем детском саду.

Изготовление эмблемы детского сада
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