Перед входом в зоопарк воспитатель предлагает вспомнить правила поведения в зоопарке.

Воспитатель: Прежде чем начнётся наша прогулка по зоопарку, давайте вспомним правила поведения. (НЕ кормите, Не дразните, Не пугайте животных, Не бросайте ничего в животных, Не заходите за ограждения, Не прислоняйтесь к ограждениям и тем более не просовывайте рук. 

 Воспитатель:

Как вы думаете, почему этого нельзя делать?

Ответы детей: (Звери могут укусить, можно упасть в вольер к зверям итд)

А как вы думаете: Почему нельзя кормить животных?

Ответы детей. 

Воспитатель: Представте что вам целый день будут давать конфеты, печенье, бананы и многое другое.
Что случится с вами к концу дня?

Дети: Может заболеть живот.

Воспитатель: Верно, разболится живот. Поэтому не стоит кормить зверей. А, чем же питаются животные в зоопарке мы сегодня узнаем. 

Поможет нам узнать о животных Елена Юрьевна она работник зоопарка и знает о зверях очень много интересного. Правда, Елена Юрьевна.

Елена Юрьевна (Педагог дополнительного образования ДТДиМ) отдела экологии.

Здравствуйте дети. Сегодня мы с вами совершим увлекательную экскурсию по зоопарку.

Вы запомнили правила поведения в зоопарке?

Дети: Да

Елена Юрьевна: Ну, тогда к вольеру, с каким животным мы сейчас пойдем, вы узнаете, если отгадаете загадку: Прыгун-трусишка:
Хвост-коротышка,
Глазки с косинкой,
Ушки вдоль спинки,
Одежка в два цвета –
На зиму, на лето.

Дети: Заяц.

Педагог: Верно это заяц. А, зимой заяц, в какой шубе ходит?

Дети: В белой.

Педагог: Правильно в белой. А, для чего заяц меняет шубу?

Дети: Белый как снег. Что бы его не заметили хищники и охотники.

Педагог: Правильно ребята.

	


Летняя окраска бывает охристо-серая, бурая, коричневая, охристо-рыжая или оливково-бурая, разных оттенков. Характерны крупные тёмные пестрины, образованные концами волос подшёрстка. Концы остевых волос охристые. Шерсть зайца блестящая, шелковистая, заметно извитая. Бока окрашены светлее спины; живот белый, без ряби. Вокруг глаз белые кольца. Кончики ушей круглый год чёрные. Зимний мех немногим светлее летнего; голова, кончики ушей и передняя часть спины и зимой остаются тёмными

Линька зайца

Как и у всех зайцев, линька проходит весной и осенью. Весенняя линька обычно начинается во второй половине марта и длится 75—80 дней, заканчиваясь к середине мая. Наиболее бурно она протекает в апреле, когда шерсть выпадает клочьями. Общее направление линьки — от головы к задней части тела. Осенью летние волосы постепенно выпадают, и им на смену подрастает густой и пышный зимний мех. Направление осенней линьки обратно направлению весенней — она начинается с бёдер, затем переходит на грудь, хребет, передние лапы и бока. Дольше всего летний мех остается на спине и около глаз. Начало линьки обычно приходится на сентябрь; заканчивается она в конце ноября, хотя при тёплой погоде может затянуться до декабря.
Питание зайца:
В летнее время заяц питается растениями и молодыми побегами деревьев и кустарников. Чаще всего съедает листья и стебли, но может выкапывать и корни; во второй половине лета поедает семена (способствует их распространению, так как не все семена перевариваются). Состав кормов летнего рациона весьма разнообразен — различные дикорастущие (одуванчик, цикорий, пижма, птичий горец, сурепка, клевер, люцерна) и культурные (подсолнечник, гречиха, злаки) растения. Охотно поедает овощные и бахчевые культуры. Зимой, он продолжает кормиться семенами и ветошью трав, озимыми, остатками огородных культур, выкапывая их из-под снега. 

Педагог: В нашем зоопарке заяц охотно поедает морковь, капусту.

Слушайте следующею загадку: Рыжая плутовка, 
Хитрая да ловкая. 
Хвост пушистый, 
Мех золотистый. 
В лесу живет, 
В деревне кур крадет.
Дети: Лиса. Лисица  – это рыжий зверь с огромным пушистым хвостом. Лисица водится не только в лесах, но и недалеко от сел и городов. Она предпочитает открытую местность, а также те районы, где имеются отдельные рощи, перелески, холмы и овраги, особенно если зимой снежный покров там не слишком глубокий и рыхлый, чтобы не проваливались лапы. 

Живут лисицы семьями. Территория, на которой они роют норы, должна быть безопасной. Норы иногда они роют сами, но чаще занимают принадлежавшие барсукам, суркам, песцам и другим животным, приспосабливая их к своим потребностям. Чаще всего лисицы селятся на склонах оврагов или холмов, где песчаная земля, которая защищает от заливания дождевыми, талыми и грунтовыми водами. Иногда лисицы используют естественные убежища – пещеры, расщелины скал, дупла в толстых упавших деревьях. В большинстве случаев (но далеко не всегда) жилище бывает хорошо укрыто в густых зарослях. 

Как правило, лисицы пользуются постоянными жилищами только в период воспитания детей, а в остальное время года, в частности зимой, отдыхают в открытых логовах в снегу или в траве и во мху. Однако, спасаясь от преследования, лисица нередко прячется в первой попавшейся норе, которых бывает немало в местах ее обитания. 

Это животное, хотя и является типичным хищником, питается самой разнообразной пищей. Основу ее питания составляют полевые мыши, иногда зайцы, особенно маленькие зайчата. Бывает, что лисица нападает на маленьких детенышей косуль. Птицы в ее питании не столь важны, как грызуны, хотя хищник никогда не упустит случая поймать любую из них, оказавшуюся на земле. 

Даже домашних птиц лисица похищает не так часто и не в столь большом числе, как думают люди. Если лисица живет около реки, она кормится рыбой, погибшей после нереста. В летние месяцы поедает жуков и других насекомых. Она охотно использует в качестве пищи всевозможную падаль, а в голодное время – различные отбросы. Растительные корма – плоды, фрукты, ягоды – входят в состав пищи всех лисиц. Детеныши рождаются один раз в год, уже покрытыми темно-бурым пухом. В двухнедельном возрасте они начинают видеть, слышать, у них прорезаются первые зубы. Полтора месяца лисята вскармливаются молоком, и постепенно приучаются родителями к обычной пище, а также к ее добыванию. Но далеко от норы могут уходить только через полгода. Интересно, что воспитывают детенышей и мама, и папа. Так бывает не у всех животных. 

Лисица – очень хитрое животное. Она умная и находчивая. Охотится и днем, и ночью, но там, где ее не преследуют. При виде людей, не показывает какого? либо беспокойства. Уходя от погони, лиса умеет ловко запутывать следы. Если она бежит спокойно, то на снегу или на песке остается прямая цепочка следов. Испуганная, она может бежать очень быстро, буквально летит, распластавшись над землей, далеко вытянув хвост. 

Зрение у лисицы не отличается остротой. Неподвижно стоящего или сидящего человека она может не увидеть и подойти к нему почти вплотную. Зато нюх и слух развит очень хорошо. Например, грызунов под снегом лиса слышит. Она прислушивается к их писку под снегом, потом делает грациозный прыжок, и начинает быстро рыть снег, стремясь настигнуть и схватить добычу. 

Живут лисицы всего несколько лет.

Педагог: Ребята, а давайте вспомним сказки, где была лиса

Дети: Лисичка сестричка и серый волк, Лисичка со скалочкой, Лиса и Журавль, Лиса и заяц, Лиса Лапотница.

Следующая загадка: На овчарку он похож,
Что ни зуб - то острый нож,
Он бежит, оскалив пасть,
На овцу готов напасть.

Дети: Волк.

Педагог: Никому достоверно не известно, когда волки разделились на две группы: домашнюю собаку и серого волка. Полагают, что это произошло 4 000 000 лет назад. Вероятно, первобытного человека сопровождало некое похожее на волка животное. Со временем это создание пожертвовало своей свободой. Это значит, что человек смог его приручить. Так с человеком стала жить собака. Она научилась помогать человеку на охоте, охранять домашних животных, порой даже защищать человека от диких зверей. Но волк больше собаки. Даже из-за своей длинной шерсти он выглядит огромным. 

Раз в год волки линяют. Длинная зимняя шерсть лезет клочьями до поздней весны. Сразу же отрастает молодая шерсть, и постепенно формируется новая зимняя шуба. Хотя большинство волков серые, окраска их может быть разной (от желтого цвета вперемежку с серым и черным до просто серого; от чисто белого до черного как смоль, хотя арктические волки обычно белого цвета). 

Запах играет очень важную роль для волка. Он может обнаружить добычу по запаху на расстоянии до 3 километров. У волков очень острое зрение, и они быстро замечают малейшее движение впереди себя, слух у зверя также очень ,чуткий. 

Волк ходит, опираясь только на пальцы. Пятками он касается земли в том случае, когда ложится на землю. На каждой передней лапе у волка по пять пальцев, на каждой задней ноге – только по четыре. Подушечки вокруг них окружены жесткой колючей шерстью, служит своего рода изоляцией, благодаря которой волк передвигается по скользящей ледяной поверхности. Когти сильные и притупленные из-за постоянного контакта с землей. Ими волк пользуется, когда роет землю. 

Живут волки семьями, как и люди. Дом волка называют логовом. Его он устраивает под вывернутыми корнями деревьев, среди поваленных стволов, на склонах оврагов, в расщелинах скал. Свое жилище хищники располагают в глухих, труднодоступных местах, обязательно недалеко от водоемов, тщательно его маскируют и когда подходят к своему дому, заметают следы. 

Бывает, что волку приходится спать под открытым небом. Тогда он сворачивается клубком и своим пушистым хвостом укрывает нос и ноги, как одеялом. 

Питаются волки дикими животными (например, оленями, косулями, дикими кабанами, сусликами). Много своего времени они тратят на охоту. Зимой волку охотиться очень тяжело, потому что лапы проваливаются в снег, и он не может догнать добычу. Изредка голодные волки отваживаются нападать на спящих в берлоге медведей. В теплое время года волки ловят полевых мышей. В районе скопления линяющих гусей и уток волки также нередко ловят их с большой ловкостью. Часто хищники добывают и домашних гусей. Жертвой волков порой становятся лисицы, енотовидные собаки, а также домашние собаки, за которыми волки охотятся специально, дерзко похищая их на деревенских улицах, прямо со двора и чуть ли не на глазах у охотников. В день волк съедает два килограмма мяса. Иногда ест ягоды и грибы. В отличие от некоторых других хищных зверей волки часто возвращаются к недоеденным остаткам собственной добычи, особенно в голодное время года. Волки очень долго могут обходиться без еды. Был случай, когда раненый волк пролежал без пищи 17 дней. Охотятся волки обычно стаями. Обязанности они разделяют. Один становится загонщиком, а другой прячется в засаде. Первый из них действует очень осторожно, постепенно, методично направляя намеченную жертву к своему напарнику. Волки умело выгоняют косуль и оленей на скользкий голый лед таежных рек. 

Детеныши рождаются у волков весной слепыми, покрытыми редкой бурой шерсткой. Видеть начинают через 9–12 дней; в трехнедельном возрасте начинают выползать из логова. Растут они быстро: за первые 4 месяца их вес увеличивается почти в 30 раз. 

Живут волки 10–15 лет.

Педагог: Ну, А теперь попробуйте отгадать следующею, загадку:

Мелкий олень, но похож на козу.
Любит селиться в хорошем лесу.
Рыжий окрас. Не страшны ей снега.
А у самцов - будто лира рога.
(Косуля) Стройное животное, несколько крупней домашней козы. Длина тела 100-136 см, хвоста - 2-4 см, высота в холке - 75-100 см. Тело короткое на длинных тонких ногах, морда короткая; уши большие и широкие. У самцов есть рога. Окраска зимой серая, а летом рыжая или желтоватая. «Зеркало» большое, белое или желтоватое. Косуля распространена в западной и средней полосе Европы, на Кавказе, в Сибири и на Дальнем Востоке. 

Живет в светлых смешанных и лиственных лесах, чередующихся с полями, лужайками, заросшими вырубками и гарями. Это очень грациозный зверь. Косуля быстро бегает, делает довольно длинные прыжки. У нее прекрасно развиты обоняние, зрение и слух - все это помогает выжить в лесу. Летом держится в одиночку, а остальное время года - небольшими группами. Питается побегами, листьями и почками лиственных деревьев, хвоей сосны и разнообразными травянистыми растениями. Нередко поедает различные грибы, лишайники, желуди, ягоды. Зимой кормится молодыми ветками деревьев и кустарников, а также засохшими стеблями травы. 

В конце весны - начале лета самка рожает 1-2 козлят. В первые дни они неподвижно лежат в траве, оставаясь незаметными даже на самом близком расстоянии благодаря пятнистой окраске. Мать находится поблизости и в случае опасности отводит врагов от детенышей. В возрасте примерно восьми дней детки уже следуют за матерью, а ко второй неделе не отстают от нее на бегу. Ориентиром им служит «зеркальце», находящееся около хвоста матери. К осени у козлят-самцов появляются рога. Это небольшие выросты на лобных костях длиной около 5 см. Сбрасываются они в декабре, а в январе начинают расти новые, рост которых заканчивается к весне. У взрослых козлов рога также отрастают к весне. Они покрыты кожей с нежной шерстью. 

Косуля - объект промысловой и спортивной охоты, ее отстрел разрешается только по лицензии. 

Воспитатель: Дети, видите, сколько животных в нашем Ангарском зоопарке. 

Какое животное вам больше понравилось?

Что интересного вы запомнили про животных (Ответы детей)

Воспитатель: Елена Юрьевна мы с ребятами благодарим вас за интересную экскурсию.

Мы сегодня пришли к вам не с « пустыми руками» для животных мы принесли подарки.

Педагог: Спасибо ребята. Как раз сейчас у нас в зоопарке обед и вы сможете понаблюдать, чем питаются наши животные, кто как ест.

Дети и воспитатель наблюдают за кормлением животных.

В детском саду детям предлагают нарисовать, кто из животных им больше понравился.

Итоговое мероприятие: «Экскурсия в зоопарк»
Цели:

 Образовательная цель: Закрепить знания детей о диких животных (Заяц, лиса, волк, косуля)

Воспитательные цели: Воспитывать любовь к животным, бережное отношение к ним. Уважительное отношение к разным профессиям, воспитывать умение слушать речь экскурсовода не перебивая его.

Предварительная работа: Беседы о диких животных. Чтение художественных произведений о диких животных, рассматривание альбомов, иллюстраций, просмотр телепередач о природе: «Завтрак с Дискавери» «В мире животных» просмотр презентации: «Животные Сибири»
