Юные гимнастки.

Мы часто слышим о том, что если у ребенка есть талант, то рано и ли поздно он обязательно проявится. Может быть…

Но если говорить о спортивной и художественной гимнастике, то здесь нельзя ждать и терять драгоценного времени. Для детей 5-7 лет это самый благоприятный возраст.  И если его упустить, то потом может быть поздно.
Именно поэтому, на базе детских садов нашей республики второй год продолжают работу секции по спортивной гимнастике, где дети развивают свои способности в данном виде спорта. А лучшие из лучших – показывают свои умения и навыки перед большой аудиторией зрителей и судей.

В субботу, 13 декабря в г.Саранске прошли республиканские соревнования по спортивной гимнастике среди групп начальной подготовки. Тюрина Юля, Белоглазова Даша, Маримакова Ирина, Потякина Лена и Копнинцева Даша защищали честь района и честь МДОУ «Ромодановский детский сад комбинированного вида». Эти маленькие гимнастки показали себя «большими спортсменами», они уверенно держались и достойно выступили. Среди девочек 2002 г.р. Тюрина Юля заняла II место, а Белоглазова Даша и юная гимнастка из г.Саранска поделили между собой III призовое место. Потякина Лена завоевала II место среди девочек 2003 г.р., а  «Надеждой тренера» названа Маримакова Ирина (2002 г.р.). Девочки  были награждены Почетными грамотами и мягкими игрушками. Молодцы!!!

Мы верим, что загоревшиеся «маленькие звездочки», будут долгое время сиять и радовать нас своими достижениями. Желаем  им крепкого здоровья, счастливого детства и дальнейших успехов в их начинающей спортивной жизни.

Р.S. Огромное спасибо хочется сказать родителям: Юлии Андреевне и Олегу Васильевичу Николиным, за оказание помощи в предоставлении транспорта для поездки детей на соревнования.
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