Юбилейный концерт.
Ведущая 1 за кулисами: Встречайте Удегова Влада и Стадников Сергей с танцем «Вальс»

В празднично украшенный зал под фанфары входит ведущие.

Ведущая 1: Добрый вечер, дорогие гости! Мы очень рады, что сегодня  у нас в зале такая тёплая и дружная атмосфера, столько прекрасных и добрых людей в этом зале! А повод у нас самый приятный - Юбилей! И не просто юбилей, а юбилей нашей большой и дружной семьи. А Юбиляр-это наш любимый детский сад! 
Ведущая 2:Вести концерт сегодня – радость 
Сегодня гости к нам пришли 
Пусть будет праздник нашей встречи 
Горячей дружбою согрет 
Передаем вам наш сердечный 
И дружный праздничный привет. 
Вместе: Объявлем наш праздник открытым!
«С днем рождения детский сад» 15 группа
Ведущая 1: Наверное, уже немногие помнят, что в далёком 1968 году строители подарили молодому посёлку первый  детский сад под названием «Малыш», а уже в 1986 году  из щитовых домов с печным отоплением «Малыш» переехал в большое кирпичное здание, где сегодня воспитывается 205 детей.
Ведущая 2; Удобный, светлый, комфортный, оснащённый современным оборудованием, детский сад один из самых больших детских садов Усть-Илимского района, в котором работают 63 влюблённых в своё дело сотрудников, 29 из них - педагоги. 
Ведущий 1: Первую квалификационную категорию имеют 7 человек: Балыкина Татьяна Ивановна, Юрчус Любовь Степановна, Макарцова Елена Валерьевна, Рысьева Любовь Владимировна, Звягинцева Оксана Владимировна, Зелинская Ангелина Аркадьевна, Кожевникова Татьяна Сергеевна.
Ведущий 2 :  С высшей квалификационной категорией работают: Кирилова Инна Андреевна, Щегорина Наталья Анатольевна, Паршикова Галина Владимировна, Юзвенко Татьяна Алексеевна.
Ведущая 1: Мы гордимся нашими отличниками народного образования: Рысьева Любовь Владимировна, Юзвенко Татьяна Алексеевна. 
Ведущая 2: Паршикова Галина Владимировна- почетный работник общего образования.
Ведущая 1: Ветеранами труда – Юзвенко Татьяна Алексеевна, Рысьева Любовь Владимировна, Паршикова Галина Владимировна, Юрчус Любовь Степановна.
Ведущая 2 : Премией губернатора иркутской области награждены :Макарцова Елена Валерьевна,Звягинцева Оксана Владимировна, Кирилова Инна Андреевна, Кожевникова Татьяна Сергеевна, Балыкина Татьяна Ивановна.
Ведущая 1: Благодаря профессиональной компетенции  педагогов детский сад внесён в реестр Всероссийской книги почёта.
Ведущая 2: Детский сад является активным участником и победителем на конкурсах Усть-Илимского района, Иркутской области и России.
Ведущая 1:  На протяжении трёх лет наши педагоги занимают первые  места в районном конкурсе «Воспитатель года», в 2011 году детский сад занял второе место на образовательном форуме «Образование Приангарья - 2011» в номинации «Лучшее дошкольное образовательное учреждение».
 Ведущая 2:  В ушедшем году наши ребята выступили на районном танцевальном конкурсе «Сибирь талантами богата» и получили дипломы первой степени. Дипломами победителей в краткометражных фильмах в номинации «Родители о педагогах и педагогике» были  награждены отделом образования семьи Бойко Ульяны и Белоусова Саши.
Ведущая 1: Коллектив детского сада осуществляет благотворительную деятельность с 2010 года, ежегодно проводится ярмарка «Вкусняшка». Вырученные деньги с продажи перечисляются в фонд марафона « Помоги ребёнку и ты спасёшь мир». Всего было перечислено около двадцати тысяч рублей.
Ведущая 2: Двери нашего детского сада всегда открыты для всех дошкольников посёлка Железнодорожный. Терпение, любовь, уважение - вот три основных спутника, на которых строятся  взаимоотношения взрослого и ребёнка. С юбилеем, детский сад!
Ведущая 1; А сейчас мы хотим предоставить слово человеку под руководством которого был построен наш замечательный детский сад-  Губанову Виктору Сергеевичу.
танец «Шалунишки» 16 группа
Ребенок 1 Детский сад у нас хорош, лучше сада не найдешь. 
Обойди хоть весь район, лучшим будет все же он. 
Ребенок 2. Воспитатели у нас с высшей категорией, 
Сочетают практику с умною теорией. 
Учат нас читать, писать, песни петь и рисовать. 
Учат взрослых уважать, малышей не обижать, 
Ребенок 3. Учат спорить и решать, соглашаться, возражать. 
В общем, к школе, чтобы были все готовы. 
Ребенок 4. Детский сад наш дорогой  с нетерпеньем ждет ребят. 
Папы, мамы, поскорей приводите дошколят! 
Исполняется песня педагогов /на мелодию песни «Пять минут»
1.Необычна наша доля и трудна,
Не сравнится с ней работа ни одна!
Мы души своей частицы
Дарим детям по крупицам!
Наша жизнь забот и сложностей полна!
Припев. Каждый день, каждый час
Отдаём мы сердце детям!
И за каждого мы
Перед будущим в ответе!
Чтобы детям расти,
Не грустить, а веселиться,
Чтоб улыбкам цвести
На счастливых детских лицах,
Мы должны каждый день,
Каждый день и каждый час
Беззаветно все трудиться!
2.Наша песенка веселая лети,
и тому кого ты встретишь на пути
Расскажи как мы все вместе
собрались сегодня с песней 
нам без песни и без дружбы нет пути!
Припев:

Ведущая 2: Много лет нас поддерживает администрация района. И сейчас слово для поздравления предоставляется мэру Усть-Илимского района  Хомякову Виталию Александровичу.
Ведущая 1 : А сейчас выступит выпускница нашего детского сада Удегова Влада и её партнер Стадников Сергей. Встречайте!
Ведущая 2 : Слово для поздравления предоставляется главе поселковой администрации посёлка Железнодорожный Мирошник Татьяне Евгеньевне её заместителю Ерёмич Оксане Анатольевне и председателю поселковой думы Ерыгиной Людмиле Васильевне.
Танец «Ромашка»
Ведущая1: Детский сад – чудесная страна детства, где царят радость, детский смех и веселье, а обидам и ссорам нет места. 
Ведущая2 : Пусть сегодняшний юбилей доставит радость всем: и взрослым, и детям. Желаем «Малышу» успехов, удач и благополучия еще на многие-многие года. 
Ведущая1 : Слово предоставляется начальнику отдела образования Анучину Ивану Васильевичу .
Ребенок 1 День рождение бывает ведь не только у ребят
И сегодня отмечает день рожденья детский сад.
Ребенок 2. Знают взрослые и дети лучше сада нет на свете
Наш любимый и родной именинник дорогой
Ребенок 3. Протяну свои ладошки, поделюсь своим теплом
Пусть и вам теплее станет в нашем доме дорогом.
Ребенок 4 Отмечать нам праздник нужно прямо с раннего утра, 
Крикнем радостно и дружно: 
С днём рождения, УРА! (все дети кричат "УРА!") 
песня «С Днём рождения!» группа №18
Ведущая2 : Слово для поздравления предоставляется  специалисту ресурсно-методического центра  Савенковой   Вере Илиничне  и нашим коллегам из района Ведущая1: Проходят годы, малыши взрослеют, становятся школьниками, студентами, получают профессии. А наш  сад продолжает зажигать новые звездочки. Встречайте, вот они !
танец «Красная шапочка»
Ведущая 2 : А теперь мы предоставляем слово незаменимому человеку, несомненному вдохновителю, генератору великолепных новых идей, смело ведущий нас ввысь по ступенькам новаторства и экспериментирования. 
Ведущая 1: Педагогу Высшей квалификационной категории, заслуженному ветерану , отличнику  народного образования, заведующей нашего детского сада Юзвенко Татьяне Алексеевне. 
Ведущая2:  День за днём, год за годом, вот уже 45 лет  спешат дети и родители в «Малыш».  За эти годы  2250 выпускников вышли из стен детского сада. Пусть им сопутствует удача!  
 Ведущая 1: Здесь они узнавали добрые сказки, играли первые роли, познавали секреты жизни, учились жить честно, справедливо и радостно. Разрешите вам представить наших выпускников: …. 
Ансамбль «Ладушки» с песней «Праздник»
Ведущая2:  Нам очень приятно видеть сегодня наших друзей: районная библиотека, районная школа искусств, общеобразовательная школа№1, районный центр дополнительного образования, молодежный центр  «Мечта», которые на протяжении нескольких лет помогают воспитывать будущее подрастающее поколение. Вам слово. 
Ведущая 1: А сейчас выступает  наш выпускник, ныне – учащийся районной школы искусств Шадрин Иван, а помогает ему его сестра наша воспитанница Вера. «Полянка»
Ведущая 2: От всего сердца хочется поблагодарить наших спонсоров, которые помогли нам в проведении нашего юбилея.
[bookmark: _GoBack]Ведущая 1 : Нам хочется назвать их имена : Атаджанова Юлия, Григорян Алена и Андрэас, Гончарова Татьяна, Зибров Андрей.
Ведущая2:  Привитое в детстве чувство к прекрасному  нередко перерастает в настоящую любовь к музыке и театру, которые становятся спутниками на всю жизнь. Одним  из  таких ярких примеров стала выпускница «Малыша» Паршикова Елена, которая является актером Усть-Илимского театра драмы и комедии.
Паршикова Лена с песней «С днем рождения»
Ведущая 1: Детский сад, бесспорно, островок мира и добра. Здесь дети знакомятся с добрыми сказками, играют первые роли, познают секреты жизни, учатся жить честно, справедливо, готовятся стать школьниками. И вот они уже в школе, но память о детском саде навсегда в их сердцах. Уж мы то знаем, поверьте!
 песня педагогов «Праздник детства»
Ведущая 2: Частичку своего тепла, любви, мы вложили в свой маленький островок райского сада, который так сердечно хотим подарить и вам, чтобы он напоминал об  этой тёплой встрече. 
Ведущая 1: Торжественная часть нашего юбилейного мероприятия подошла к концу. На этом наш вечер не заканчивается, мы всех гостей приглашаем на праздничный фуршет, который состоится в ресторане «Усть – Илим»
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