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Выступление (презентация)

Компьютеры, современные технологии – эти понятия прочно вошли в нашу жизнь. Порой взрослым кажется, что компьютер может заменить ребёнку воспитателя… Дети всё больше времени проводят за компьютерными играми. 

Кто же лучший друг ребёнку? 

Компьютер – мой друг и помощник. В его памяти хранится много информации, а моя, хоть и не измеряется в мегабайтах, но в долговременной памяти я храню присказки и потешки русского народа: 

«Расти коса до пояса,

Не вырони ни волоса».

«Красна девица ходила,

По полю ходила,

Ключи обронила».

А в оперативной памяти у меня идеи и ответы на детские вопросы:

Почему слоны большие?

Почему глаза такие?

Отчего огромный рост?

Сколько метров львиный хвост?

Моя операционная система сложнее компьютерной, ведь я воспитатель, и никакая современная программа не разберётся, почему вчера Юля прыгала и веселилась, а сегодня загрустила. Как научить ребёнка увидеть красоту природы, так, чтобы при этом заговорило чувство прекрасного, зазвенел колокольчик детской души.

А компьютерные игры? Они совершенствуются с каждым днём, поглощая, втягивая ребёнка в виртуальную реальность. Я за обучающие игры, но, друг мой компьютер, ты не можешь бегать и играть с ребёнком в мяч на зелёной траве, прыгать на скакалке, шить юбку кукле, варить обед в игрушечной кастрюльке. А я могу, ведь я – воспитатель. 

Компьютер, ты быстро и легко читаешь диски, а я – читаю сказки проникновенным тихим голосом, заглядывая в глаза ребёнку. А могу и превратиться в сказочного героя. (надевает куклу на руку)

Под осинкой на опушке

Я живу в лесной избушке

Компьютер умеет рисовать, заливать картинки разноцветными красками. Я рисую не так быстро, но

Палочкой на песке

Мелом на стене

Свечкой на листе

Кисточкой на ладошке 

И красками немножко

С помощью компьютера можно выйти в интернет, попасть в социальные сети: «Одноклассники», «Контакт». 

Это замечательно, но я предпочитаю живой контакт с ребёнком, глаза в глаза, душа в душу. И никакие технологии не заменят ребёнку теплоту общения с воспитателем. 
Компьютер – друг мой и моих ребятишек. Он дарит нам цветные и чёрно-белые картинки, в компьютере наши любимые песни и мультфильмы, а ещё он хранит счастливые, радостные мгновения жизни.

Смотрю на детей, и сама развиваюсь, 

быть самой лучшей я тоже стараюсь, 

новых проектов, программам испытатель,

Что же тут делать, ведь я – воспитатель!

Я – воспитатель! 

(уходит, звучит весёлая песенка про воспитателя) 

