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Те, кто родились под знаком Козерога, отличаются очень сильной волей и упорством. Они всегда знают, чего хотят и чего не хотят в жизни. По натуре они сдержанны и скрытны, порой держатся в тени, но очень упрямы и настойчивы. К тому же они умеют и любят трудиться. И, как правило, всегда добиваются успеха. Благодаря упорству учеба, впрочем, как и любые другие дела, не представляют для них никакой сложности. Козероги очень ответственны, поэтому им можно смело поручать любое дело: не сомневайтесь, они выполнять его лучше, чем кто-либо другой.


Очень сдержанные по характеру, Козероги иногда производят впечатление медлительных, нерешительных людей. Но это не так. Просто они обдумывают свои поступки, прежде чем на что-то решиться. Козероги очень любят искусство, увлекаются живописью и музыкой, но еще больше они любят что-то делать своими руками.


Друзей у них немного, и они очень требовательно относятся к их выбору. Но всегда есть один близкий друг, которому они поверяют все свои душевные тайны..














