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Рожденные под созвездием Льва - люди, одаренные от природы, очень гордые, сильные и независимые. Они любят быть в центре внимания, а без похвал и всеобщего обожания они просто не могут жить.


В классе это несомненные лидеры, с ними бывает интересно, к ним тянутся ребята, и их дружбу очень лестно заслужить. Но в ответ они требуют полного подчинения, даже поклонения. Если этого нет, то Лев очень страдает.


С ними и в самом деле очень интересно. Львы большие выдумщики, придумывают все самые увлекательные дела и затеи. И они всегда в числе первых: это может быть игра в волейбол, танцы, конкурсы и т.д.


Львы умны, они все схватывают на лету. Но они не особенно любят утруждать себя и предпочитают делать лишь то, что дается им сразу и легко. На остальное они просто не обращают внимания.


Еще они любят всеми командовать и давать советы. Но на них не обижаются и воспринимают это как должное. Ведь по своей натуре Львы очень добры и с радостью готовы поделиться всем тем, что умеют или имеют сами.











