	                    Изодеятельность          старшая группа
   НИЗКИЙ УРОВЕНЬ. Ребёнок проявляет интерес и желание общаться с прекрасным в окружающем мире и произведениях искусства, замечает общие видовые и характерные признаки предметов, живых объектов и явлений; видит и понимает наиболее ярко выраженные состояния окружающих и художественных образов, сопереживает им. Виды, жанры и средства выразительности изобразительного искусства не выделяет. Понимает, для чего предназначено искусство, как относятся к нему люди, соотносит воспринятое  с личным опытом. При активном побуждении взрослого может общаться по поводу воспринятого, эмоционально, образно высказывать свои суждения. Владеет техническими изобразительными навыками, но пользуется ещё ими недостаточно осознанно и самостоятельно.
   СРЕДНИЙ УРОВЕНЬ.  Ребёнок проявляет интерес и потребность в общении с прекрасным в окружающем мире и произведениях искусства, испытывает радость от встреч с ним.  Видит характерные признаки объектов и явлений окружающего мира. Различает виды искусства по жанрам, средствам выразительности. Имеет представление о творческом труде художников, скульпторов, видит особенности творческой манеры некоторых из них. Может целенаправленно самостоятельно рассматривать произведение искусства, соотносить выразительное со своим опытом, чувствами и представлениями. Общается по поводу воспринятого со сверстниками, взрослыми. Использует в собственной деятельности средства выразительности, навыки и умения для создания выразительного образа. Проявляет самостоятельность, инициативу и творчество.
    ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ.  Ребёнок обнаруживает полноценный и устойчивый интерес, потребность общаться с прекрасным в окружающей действительности и произведениях искусства (видит их особенности), испытывает удовольствие и радость от встречи с ним. Видит общие, типичные, видовые, характерные и индивидуальные признаки предметов, живых объектов и явлений действительности.



