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Охрана труда глазами детей.
Впервые Всемирный день охраны труда был отмечен в 2003 году.  Идея проведения Всемирного дня охраны труда берет начало от Дня памяти погибших работников, впервые проведенного американскими и канадскими трудящимися в 1989 году в память о работниках, пострадавших или погибших на рабочем месте.
Международная организация труда  объявила 28 апреля Всемирным днем охраны труда с тем, чтобы привлечь внимание мировой общественности к масштабам проблемы, а также к тому, каким образом создание и продвижение культуры охраны труда может способствовать снижению ежегодной смертности на рабочем месте. 
Сегодня более чем в ста странах проводятся мероприятия, направленные на привлечение внимания общественности к нерешенным проблемам охраны труда.

         В настоящее время все чаще и чаще в школах проводятся конкурсы рисунков по охране труда, сочинений, стенгазет. На уроках ОБЖ учат разводить костер, выживать в лесу и т.п. Но так ли уж часто в жизни происходят истории с уроков основ безопасности жизнедеятельности. Наиболее важно научить школьника безопасной работе, простым истинам. Если с детства прививать культуру труда, объяснить правила безопасности на работе, а не только в быту, то может быть и травм, полученных из-за незнания банальных норм охраны труда, стало бы меньше. 
Подобные конкурсы, посвящённые безопасности труда прошли по многим регионам. В Одессе состоялся конкурс детского творчества в техническом Центре охраны труда, в Республике Бурятия конкурс проводился Государственной инспекцией по охране труда, управлением труда и социальной защиты населения в г. Севастопале, и т.д. 
Не остались в стороне и подхватили эстафету пропаганды безопасного труда в школах нашего района.
Отделом образования Кирсановского района так же был организован и проведён конкурс детского творчества, позволившего взглянуть на эту тему глазами подрастающего поколения.
Конкурс «Охрана труда глазами детей» был приурочен не только к предстоящему Дню Охраны труда. Но и ещё к одному немаловажному празднику- Международному дню защиты детей, который берёт своё начало из далёкого 1950-го года. Почему именно к этому празднику?  Потому, что
Международный день защиты детей ‑ это, прежде всего, напоминание взрослым о необходимости соблюдения прав детей на жизнь, на свободу мнения и религии, на образование, отдых и досуг, на защиту от физического и психологического насилия, на защиту от эксплуатации детского труда как необходимых условий для формирования гуманного и справедливого общества.
         Дети составляют примерно 20‑25% населения в каждой стране. В разных странах они подвергаются разным опасностям, от которых их необходимо защищать давайте же посмотрим глазами детей на одну из немаловажных проблем современного мира- организацию безопасного каждодневного труда человека.
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