Откуда хлеб пришел?

Цель: Познакомить детей с некоторыми особенностями выращивания хлеба, с трудом хлеборобов; воспитывать бережное отношение к хлебу.

Сравнить с тем, как это делалось в старину.

Ход занятия.

Воспитатель собирает детей около себя.

- Ребята, вспомните, как называлась сказка, которую мы смотрели на осеннем празднике. («Колосок»)

- Что сделал петушок с колоском?

- Что получилось в итоге?

- А вы хотите узнать, откуда взялся такой колосок и что можно сделать не из одного колоска? Тогда отправляемся на машине времени в весну. Ведь именно тогда начинается посев семян на полях.

Дети, сидя на ковре, закрывают глаза и делают пропеллер.

Воспитатель в это время на доску вывешивает картинки, на которых трактор вспахивает, боронует землю и работает сеялка.

Дети открывают глаза и подходят к доске.

- Ребята, посмотрите, что работает в поле? (трактор) Кто работает на тракторе? Что делает трактор.

Посмотрите, вначале трактор идет с плугом вспахивает землю. Затем идет борона, которая разбивает все комочки и делает полосы для посева. И только потом идет трактор с сеялкой. У сеялки есть своего рода маленькие лопатки, которые делают дорожку поглубже, в нее падает зернышко и другие  лопатки закрывают его.

Как вы думаете, зачем надо закрыть зернышко? (Чтобы птицы не склевали)

- Ребята, а знаете ли вы что не всегда трактор помогал людям сеять пшеницу. В давние-давние времена люди сеяли и пшеницу, и овес и другие злаки вручную. К этому событию готовились. Мылись в бане, надевали чистую рубашку и с лукошком на груди выходили в поле. В лукошке – семена пшеницы или ржи. Вот идет сеятель по полю, набирает полную пригоршню семян и через каждые два шага разбрасывает их веером, слева направо. Давайте представим себе, что мы сеятели. Хотите попробовать? (Дети изображают описанные действия)

- Как вы думаете, какая погода должна быть в день сева? (безветренная)

- Почему?

- Что необходимо для жизни и роста растений? (Солнце, дождей в меру) Вот и надеялись люди на хорошую погоду.

- Вот пшеница взошла! Но вместе с пшеницей взошли сорняки. Что делать? (Выслушиваем ответы детей) И вновь на помощь людям приходит машина. (Воспитатель выставляет на доску картинку с самолетом) Самолет разбрасывает над посевом особую химическую жидкость – она уничтожает все сорные травы.

Наконец пшеница созрела. Что дальше? (ответы детей). Начинается жатва.

Какие машины убирают хлеб? Кто управляет комбайном?

Комбайн – очень интересная машина, она выполняет сразу несколько операций: срезает пшеницу, обмолачивает ее (отделяет зерна), высыпает зерно в кузов подъезжающей машины, собирает солому в копну.

Куда везут обмолоченные зерна? (На мукомольный завод).

Мука готова. Что дальше? Где из муки пекут хлеб? (на хлебозаводе или пекарни) Люди каких профессий участвуют в производстве хлеба?

А как собирали пшеницу раньше, когда не было машин?

Если сеять хлеб выходили мужчины, то убирать шли женщины. Они также одевали красивую одежду, брали в руки серп  и шли на поле. Собирали в руки охапку колосьев и срезали ее под корень.

- А вы хотите поиграть в колоски?

Представьте себе, что вы маленькие зернышки, брошенные в землю. Лежит зернышко в земле – темно, сыро, мрачно. Пригрело солнышко, прошел дождь. Зернышко набухло, лопнуло, и показался первый росток. Пробил росток землю и дотянулся к солнышку. Качается на ветру, тянется. Прошло время – росток окреп и появился колосок. Колосок из ржи какой? (Ржаной) Из зернышка пшеницы какой? (пшеничный) Из овса какой? (овсяный)

Воспитатель собирает детей около себя.

Где мы сегодня побывали? Что делали?

Вспомните, кто трудится для того, чтобы на нашем столе всегда был вкусный, душистый хлеб?

Молодцы! Вы сегодня много узнали о том, как и кто выращивает хлеб, и я думаю, что вы теперь будете еще больше беречь и любить хлеб.

