Нравственное воспитание детей дошкольного возраста.
Формирование основ нравственности, человеческих взаимоотношений между людьми, безусловно, закладываются  в раннем дошкольном возрасте. 
В наше время в понятие «нравственное воспитание» входят такие детские качества, как – уважение к старшим, желание поступать в соответствии с их указаниями, воздерживаться от поступков, огорчающих близких людей; а также отзывчивость, сочувствие, доброта, радость за других.
Овладение правилами взаимоотношения – это наиболее важное звено в формировании нравственного развития ребёнка. Основа личности дошкольника закладывается именно в общении с другими детьми, которое должно быть основанным на соблюдении определённых правил взаимоотношений. 
 От того насколько ясно и чётко  дошкольники  будут иметь представления о правилах поведения и уровня овладения ими , от того и будет закладываться основа  коллективизма включающая в себя:
 - умение соотносить свои интересы с интересами окружающих;
 - совместно и дружно играть и трудиться;
 - проявлять сочувствие друг к другу, оказывать  помощь в трудную минуту;
 - вежливо обращаться  к взрослым , к своим сверстникам и т.д.
Усвоение моральных норм и правил облегчает  ребёнку процесс положительного общения со сверстниками, что в свою очередь способствует развитию его личности.
Ребёнок попадает в среду уже сложившихся представлений о нормах взаимоотношений между людьми, которые являются эталоном, образцом должного поведения. Их формирование у ребёнка начинается , как только он вступает во взаимодействие с окружающей средой. 
Наиболее важным объектом в этом вопросе для ребёнка является взрослый, так как именно взрослый может сформировать действенные представления о правилах поведения. Учитывая того, что дошкольникам трудно самостоятельно воспринимать нравственный смысл, заложенный в правиле,  взрослые обязаны помочь детям дошкольного возраста и именно поэтому формированием их представлений необходимо руководить.
Источником представлений  о правилах поведения является общение с окружающими людьми в различных видах деятельности, суждения взрослых о поведении, чтение художественной литературы, рассматривание картин с их дальнейшем обсуждением,(так как именно картины влияют на чувства малышей, активизируют мысль, способствуют осознанию нравственного смысла, заложенного в том или ином правиле) просматривание документальных фильмов и т.д. Следовательно, информацию о правилах поведения ребёнок получает во - первых путём словесного формулирования взрослыми в виде указаний, предложений, объяснений, во – вторых наглядного примера (картины, фильмы и т.д.) примера поведения других детей, а также оценки взрослого. Полученная информация постепенно накапливается, обобщается, преобразовывается и становится внутренним представлением о должном поведении.
Задача педагога состоит в том, чтобы не только дать ребёнку определённое количество знаний о правилах поведения среди людей, но и научить руководствоваться этими знаниями в повседневной жизни.





 

