Конспект литературно-музыкального досуга, посвященного Дню Победы «Война - не место для детей…»
Цели: Воспитывать детей в духе патриотизма, любви к Родине; расширять знания о героях Великой Отечественной войны; показать преемственность поколений защитников Родины: от древних богатырей до героев Великой Отечественной войны; познакомить детей с песнями военных лет; пробудить интерес детей к истории Родины. 
Интеграция образовательных областей согласно ФГТ: «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Художественное творчество», «Безопасность», «Социализация», «Музыка». 
Материал, оборудование: Лист ватмана, краски, карандаши, кисточки, салфетки, стаканы с водой. Компьютер, СД-диски.  
Предварительная работа: Беседы воспитателя о войне, о том, кто такие фашисты; слушание песен военных лет, чтение стихотворений о войне (приложение 1), рассматривание иллюстраций о войне, просмотр фрагментов фильмов о войне, презентация «Вечная память героям войны» в Power Pointe.
Ход литературной композиции:
Звучит песня «Давным-давно была война»
Воспитатель: Дорогие ребята, сейчас мирное время. Нет звуков выстрелов и рёва танков. Не гремят пушки, не гудят в небе самолеты. Мирная тишина. Но когда-то давно шла страшная война, люди погибали, сражаясь за мир, ради того, чтобы мы с вами могли спокойно жить на земле, но враг был разгромлен!
Много лет прошло с тех пор, как закончилась Великая Отечественная Война , а имена героев войны, отдавших свою жизнь за Родину мы будем помнить вечно!
1-й Ребенок: 
Здравствуй праздник – День Победы,
День великий, славный!
Ты и взрослый, ты и детский, 
Праздник самый главный
2-й Ребенок:
Сейчас часы кремлевские
Торжественно пробьют.
И я увижу с мамою 
В честь праздника салют.
3-й Ребенок:
Он озарит всю площадь.
Все лица, ордена…
Так День Победы нынче
Вновь празднует страна.
Воспитатель: Ребята, а вы знаете, как началась война?
Ответы детей.
Воспитатель: Война началась неожиданно. Представьте: лето, теплый солнечный день, ничто не предвещало беды. Многие дети уехали к бабушке и дедушке Взрослые строили планы. на будущее и мечтали о счастье. Но война все разрушила (сломала). По радио прозвучало сообщение о нападении на нашу страну фашистов. Фашисты - это захватчики, которые хотели уничтожить наш народ и жить на нашей земле.
Звучит «Сообщение советского радио о нападении Германии на СССР»
Воспитатель: Итак, началась война. Военные годы - это злые годы. Было очень тяжело, особенно маленьким детям, потому что их отцы, деды погибли на войне. Маленькие дети работали на станках, делали оружие для победы над врагом. Ученики надевали военную форму и прямо со школьной скамьи шли на войну, становились солдатами Красной Армии.
Звучит песня «Ах война что ты сделала подлая…»
Воспитатель: Жить, работать, воевать, побеждать врага на фронте помогали песни, созданные в те годы.  В редкие минуты затишья фронтовые бригады артистов давали концерты для солдат прямо под открытым небом. Музыка поддерживала и давала возможность немного отдохнуть. В первые дни войны появилась песня «Священная война» - песня войн.
Звучит песня «Священная война».
Воспитатель: На фронте было много раненых солдат, которым требовалась срочная медицинская помощь. В госпиталях, во фронтовых медицинских поездах за ранеными ухаживали военные медики. Они трудились без сна и отдыха, под бомбежками, во время боя они спасали жизни солдат
Посмотрим как с такой задачей вы, ребята можете справиться.
Проводится конкурс «Перебинтуй раненого». (дети перебинтовывают кукол)
Воспитатель: В каждом городе есть памятник героям Великой Отечественной Войны. Круглый год у подножия памятников лежат живые цветы. Их приносят люди, которые хранят память о погибших. В нашем городе тоже есть такой памятник.
1-й Ребенок:
Куда б ни шел, ни ехал ты,
Но здесь остановись.
Могиле этой дорогой
Всем сердцем поклонись!
Воспитатель: Каждый день бойцы ехали на фронт: и молодые, и пожилые. Все стремились защищать Родину. 9 мая 1945 года для России навечно стало великой датой - День Победы над Фашисткой Германией. Героев войны было очень много. Но сейчас ветеранов войны становится все меньше и меньше. Ребята, давайте почтим память погибших Минутой молчания.
1-й Ребенок:
Еще тогда нас не было на свете,
Когда гремел салют из края в край.
Солдаты, подарили вы планете
Великий май, победный май!
2-й Ребенок:
Еще тогда нас не было на свете,
Когда в военной буре огневой,
Судьбы решая будущих столетий,
Вы бой вели, священный бой!
3-й Ребенок:
Еще тогда нас не было на свете,
Когда с победой вы домой пришли,
Солдаты мая, слава вам навеки
От всей земли, от всей земли!
4-й Ребенок:
Благодарим, солдаты, вас 
За жизнь, за детство и весну,
За тишину, за мирный дом!
За мир, в котором мы живем!
Воспитатель: Память о Великой Отечественной войне, о ее героях и их подвигах будет вечно жить в наших сердцах. Мы ни когда не забудем какой ценой была достигнута наша победа, какой ценой завоёвано счастье!
1-й Ребенок:
Хотим под мирным небом жить,
И радоваться, и дружить,
Хотим, чтоб всюду на планете
Войны совсем не знали дети.
Воспитатель: Детям нужен мир и яркое солнце над головой! Давайте мы все вместе нарисуем солнце победы. (Все участники рисуют солнце победы на большом листе ватмана). Звучит песня «День Победы».
Релаксация. Звучит спокойная мелодия.
Воспитатель: ребята давайте закроем глаза и представим: как светит яркое солнце в чистом голубом небе, зеленеет травка,  теплый, нежный ветерок треплет ваши волосы, ласкает ваше лицо, руки, ножки, вам хорошо и спокойно. Открываем глаза.
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