Консультация: «Здравствуй, фестиваль»


Уставшие от дефицита ярких красок за долгую северную зиму, нижневартовцы на её исходе живут ожиданием июня. Месяц самых долгих белых ночей приходит в наш город с огнями фейерверков в легких сумерках, с празднично принаряженными улицами и горожанами, с атмосферой беззаботного веселья.
Это значит, в город снова пришел фестиваль «Самотлорские ночи», органично и прочно вошедший в городской быт, ставший предметом гордости нижневартовцев, культурной традицией, определяющей лицо города.
Родившись в 1975 г. как двухнедельный массовый праздник, он сформировался окончательно уже к 2000году. Сократив длительность, фестиваль не потерял своей масштабности и зрелищности, сохранил индивидуальность. Вначале 90х годов появился и символ «ночей»- леди «Белая ночь». Теперь у фестиваля есть своя хозяйка. Чуть позже из названия убрали слово «труд» и фестиваль стал фестивалем искусств «Самотлорские ночи».
Праздник на воде с парадом речных судов на Оби, с полетами дельта -планеристов, с выходом к народу Нептуна, оказался удачным экспериментом. Прижился и получил статус городского семейного праздника.
В своих творческих поисках, фестиваль бережно относился к своему прошлому, сохранив элементы праздников, из которых родился. От городских самотлорских помолвок и свадеб, проходивших в 1975-76 гг. появилась традиция играть свадьбы во время праздников на воде и праздника «Дружбы народов».
В праздник «Дружбы народов» многонациональный Нижневартовск удивляет приезжих своим гостеприимством и бережным отношением к культуре других национальностей.
«Сабантуй» появился в 1985году и давно вышел за обозначенные рамки, став интернациональным. В потехах, танцах участвуют все народы.
Фестиваль с годами стал не только духовным наставником, но и мудрым дипломатом. Взаимопроникновение разных культур делает людей терпимыми друг к другу. Уважая традиции, нижневартовцы живут добрыми соседями.
За многое следует благодарить фестиваль. За эти годы он подарил городу удивительные встречи. В Нижневартовске были звезды мировой величины: Борис Штоколов и Юрий Башмет, поэт Р. Рождественский, композитор Марк Фрадкин, певцы: И. Кобзон, Лев Лещенко, Игорь Тальков, В. Леонтьев, Юрий Антонов и многие другие.
В июне в Нижневартовске вот уже 30 лет подряд случается «звездопад». Эта фестивальная традиция, ведущая своё начало от её «крестной матери»-заведующей отделом культуры Нижневартовского горисполкома Е. П. Ардашевой, проживающей ныне в Сергиевом Посаде.
На сцену вместе с приглашенными знаменитостями на равных выходят местные, нижневартовские артисты. Для многих коллективов «Самотлорские ночи» стали творческой мастерской. А встреча с ансамблем «Родничок», воспитанниками двух школ искусств и детским музыкальным ансамблем


популярной музыки «Северяне», хором ветеранов и другими коллективами для горожан всегда приятна.
Фестиваль давно стал предметом привязанности, любви и гордости тысяч нижневартовцев и «Самотлорские ночи» для них больше, чем праздник. Это история и традиция, рожденная в новом северном городе самими его жителями, окрепшая на их глазах, проверенная временем.
А значит, жить ей и жить, как белым ночам, которые, приходя, наполняют людские души ожиданием по-настоящему радостных и красивых дней.










