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Понедельник. 
 Беседа о здоровье и здоровом образе жизни.                                                                                                                                                                 1. Речевые игры в группе: «Кто знает, тот зимние забавы называет…»(виды спорта, атрибуты хоккеиста, лыжника и т. д)                                                                            2.Конструирование из бумаги и других материалов: «Снежные  поделки и постройки».                                                                                                                              3.Рисование: «Зимние виды спорта и забавы»                                                         4.Опыты: Превращения воды (изготовление цветного льда).                                                     Беседа о безопасном поведении на участке сада и на улице: «Не идётся и не едется, потому что гололедица, но зато отлично падается…».                                            5.Падвижные игры  на улице:  С лыжами «Цепочка»; «Снежок по кругу»; «Попади снежком в цель».
Вторник.                                                                                                                                      Беседа о безопасном поведении на горке.                                                                          Чтение рассказа  Н.Носова «На горке».                                                                                   1.Речевые игры в группе: «Я зимой оденусь так…»(виды одежды для холодного времени года).                                                                                                          2.Строительные игры в группе: «Стадион будущего».                                             3.Наблюдения: «Найди ледяную фигуру» (из наста).                                                            4.Опыты со снегом.                                                                                                                     5.Подвижные игры на улице: «Два Мороза»; «Снежки»; эстафета «Снежок на лопате».                                                                                                                                 
Среда.                                                                                                                                     Закрепление правил поведения на улице во время прогулки.                                           1.Игры математического содержания с LEGO  платами и палочками Кюйзенера «Построй снежную картинку».                                                                     2.Речевые игры в группе: «Снежный кролик», «Четвёртый лишний».                                              3.Опыты со снегом и льдом.                                                                                                                        4.Конструирование на участке из снега: Пирамиды, зверята.                                           5.Подвижные игры на улице: «Попади снежком в цель»; «Море волнуется…»        «Бездомный заяц на ледянках».             
Четверг.                                                                                                                                                                   Беседа о безопасном поведении во время занятий на лыжах.                                         1.Речевые игры в группе: Загадки на тему: «Зимние виды спорта, природные явления, спортивные атрибуты для зимы».         
2.Игры математического содержания с палочками Кюйзенера.                                                                                  3.Литературная викторина по сказкам о зиме и зимних персонажах.                      4.Соревнования на лыжах.                                                                                                          5.Подвижные игры на улице: «Два Мороза»; «Снежки».
Пятница.                                                                                                                             Беседа о безопасности.  Запрет на перебрасывание слежавшимся снегом и льдом.                                                                                                                               2.Речевое развитие: Рассказывание из личного опыта «Что нам нравится зимой».                                                                                                                                  3.Лепка «Человек в зимней одежде» (Зимний спорт).                                                              4.Рисование на снегу «Узоры из цветной воды».                                                                    5.Подвижные игры на улице: «Северный и южный ветры»; Снайперы»; «Снежки».                                                                                                                       

