Теневой театр является радостным и желанным развлечением в детском саду. Дети очень любят смотреть, как движутся фигурки людей, животных, птиц на ярко освещенном экране.
Сказку, рассказ, стихотворение, песню можно сопровождать показом теней. Выразительное исполнение музыкальных и литературных произведений при умелом показе вызывает у  детей самые разнообразные эмоции: дети радуются, когда в сказке «Гуси – лебеди» Маша и Ваня благополучно возвращаются домой, волнуются за судьбу глупого мышонка и одноименной сказке, с удовольствием поют «Елочку» Е. Бекман и другие песни, иллюстрируемые соответствующими силуэтами.
Сценой теневого театра является экран. Раму-ширму теневого театра делают из дерева или толстого картона и украшают орнаментом. Экран обтягивают тонким белым материалом. При показе фигурки теневого театра плотно прижимают к материалу с обратной стороны экрана. Сзади экрана помещают источник света. Силуэты фигурок делают из тонкого картона и окрашивают в черный цвет с одной стороны. Можно использовать черную бумагу, применяемую в фотографии. Некоторые части силуэтов (рука, ноги, голова) можно сделать подвижными (прикрепит нитками или проволокой ). Подергивание за ниточку приводит в движение фигурку: опускается или поднимается голова, рука. При показе силуэтов рука кукловода не должна быть видна. Поэтому каждая фигурка должна иметь дополнительную часть, за которую держат эту фигурку.
Много интересных, любимых детьми сказок и других литературных произведений можно показать в теневом театре.
                                                           Начинаем подготовку.
Теневой театр в детском саду нужно будет начать с обычной простыни. Ее вам нужно будет вешать на стену. Далее вам нужно будет установить лампу или же светильник на некотором расстоянии от листа бумаги. Установите лампу таким образом, чтобы весь свет падал только на простынь и именно тогда все, что вы будете показывать между светильником и лампой, будет отображаться на лампе. 
                                              Организовываем представление.
[bookmark: _GoBack]В детском саду, куда ходит ваш малыш много детей, поэтому будет намного интересней и вам и вашему ребенку, когда участие будут принимать все дети. Такие сценки вы сможете сделать на новый год или на день рождения одного из детей. Самое главное-все дети должны быть задействованы, а также попробуйте создать специальные сценки, в которых будет показано нечто хорошее, что будет учить ваших малышей. Когда первый этап пройдет, можно начинать пробовать более сложные варианты. Тогда вам нужен будет лист картона или же часть коробки, калька. Вы должны будете вырезать в нем небольшое отверстие, то есть, такое, какое вам будет нужно только для данной сценки. Когда вы получите подобную рамку, как у телевизора, вы сможете воспользоваться различными игрушками, которые имеются у вашего ребенка. Вы должны помнить, что такой процесс не должен осуществляться вами самостоятельно. Во все различные подготовки вы должны привлекать детей. Поверьте, дети смогут не только поднять вам настроение, но и улучшить , увеличить свои знания. Следующим вариантом являются более сложные фигурки для теневого театра в детском саду, которые будут двигаться практически самостоятельно-именно это будут видеть зрители. К примеру, вы тянете за проволоку, и у животного поднимается голова или же открывается рот, пасть, клюв. Можно сделать такие фигурки, которые будут закрепляться на брусочке, и вы сможете ими руководить-водить их, поднимать им руки, ноги. Также, обратите внимание , что для того, чтобы создать подвижных животных, нужны будут только бумага, брусочки, а также некоторые проволоки разной толщины, ножницы и иногда нужны нитки.
