Останкинская башня.
Ребята, сегодня мы с вами поговорим о самом высоком здании нашего города – об Останкинской башне. (Показ иллюстрации). Посмотрите на неё. Кто знает, что в этой башне? В этой удивительной башне находится телецентр. 
	Останкинская башня была построена 45 лет назад. Главный конструктор этой башни Николай Васильевич Никитин решил, что башня будет похожа на перевернутую лилию. Это цветок с крепкими лепестками и толстым стеблем. (Показать фото лилии). У лилии 6 лепестков, а у Останкинской башни опора увеличилась до 10. 
	Останкинская телевизионная башня называется так по месту, в котором расположена. Это  старый район Москвы  - Останкино. 
На останкинской башне есть смотровая площадка. Оттуда  в ясную погоду можно увидеть панораму Москвы.  (Показать иллюстрации). 
	Из останкинской башни выходят многие телевизионные передачи.  Одной из первых передач появилась детская «Спокойной ночи, малыши», которой уже 45 лет. Эту передачу смотрели ваши бабушки и дедушки, мамы и папы.  А вы любите смотреть «Спокойной ночи, малыши»? А каких героев этой передачи вы знаете?  (Хрюша, Филя, Степашка, Каркуша и Мишка). Правильно, это пять дружных зверюшек. А чем вам нравится эта передача? 
 ( Она интересная, веселая, поучительная, смешная…). 
	А давайте напишем письмо нашим любимым героям.
Дети вместе с воспитателем придумывают текст письма. 
Чтобы письмо было интересным нужно в конверт вложить рисунки. Пусть каждый из вас нарисует свою любимую игрушку,  и пошлем рисунки вместе с письмом в нашу любимую передачу.
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