[bookmark: _GoBack]Охрана природы – наше общее дело.  Это известно любому. Только не каждый понимает, что общее – значит и его.
С приходом весны просыпается природа от зимней спячки. И мы семьями выдвигаемся на лоно природы, чтобы увидеть её красоту: полянки, усыпанные подснежниками, божественными ландышами…
Хоть раз в жизни каждый из нас наблюдал такую картину – при выходе из лесного массива не только дети, но и взрослые несут охапки белых ландышей, фиолетовых медуниц…
А пытался ли кто  либо из нас, помножить число цветов в букете на число букетов, а затем на число выходных дней. Человек, сорвавший красивый цветок, наверное, не думает, что бессмысленно погубил ещё одно растение.
А вот радость оставить жизнь цветку доступна каждому. Между тем много бед растительному миру приносят сами люди: неумеренный сбор лекарственных растений, сплошное выкашивание травы, выкапывание растений из лесного массива и пересадка на личные участки  - где растения погибают.
И хочется не говорить, а кричать: « Не будьте слепыми, не живите одним днём, подумайте о будущем поколении и станьте добрее – мы же люди!!!»
« Ты должен над цветами наклониться
Не для того чтоб рвать или срезать, 
А чтоб увидеть добрые их лица
И доброе лицо им показать!»
В нашей группе стартует акция  «Весенние первоцветы»
Сначала поговорили с детьми о правильном поведении в природе.
Затем организовала просмотр слайдов, с изображением цветов, встречающих весну. Мы говорили о подснежниках, ландышах, мать – и – мачехе. Далее я напомнила детям том, всё живое хочет жить и имеет на это право.
Подошло время, и мы с детками сделали красивые поделки первоцветов из бумаги. Дети с удовольствием приняли предложение и все вместе принялись за работу. 
Вот что у нас получилось:
Все наши работы украсят уголок к 8 марта:
Несколько детских работ запланировала отправить на конкурс детских работ на наш сайт.
