Работе с родителями в каждом детском саду уделяется большое внимание. Как не сделать эту часть работы формальной, сведенной к отчету проведенных мероприятий?
Вот и прошел выпускной, и мы принимаем малышей, детей 3 лет. Наша первая задача – наладить атмосферу комфортного общения, доверия к нам. Идите работайте, мамы и папы, – все будет хорошо, нашей теплоты, профессионализма, заботы хватит на ваших деток. 
На первом собрании аншлаг, и очень важно создать нужную, добрую атмосферу, нам жить вместе 4 года. 
Предложили всем назвать свое имя, сказать чьи родители. Рассказали о традициях группы, показали презентацию «Какими мы увидели ваших детей», их первые дни в нашей группе – мы играем кушаем, спим, одеваемся, гуляем, танцем и поем.
Из 25 воспитанников 20 детей с тем или иным заболеванием глаз. Одна из главных задач работы – здоровье ребенка. Нужно показать, как важно воспитывать самостоятельность в самообслуживании, и тут родители первые помощники.
 На кабинках кармашки где написаны имена детей и их родителей. Пусть запоминаю друг друга по имени отчеству.
Предложили родителям принести фотографии из семейного альбома, какие-то памятные ребенку моменты жизни. Не все откликнулись, зато есть очень интересные подборки. Кирилл ездил на Камчатку, и рыбу с дедом ловил, и на дачу ездил, и показал какую дедушка ему военную форму изготовил, и новых друзей. 
Фото выставки меняем, к дню матери, к декаде отца, интересные фотографии в преддверии олимпиады «Наша спортивная семья». Все фотографии после выставки бережно храним в портфолио ребенка. 
Очень трепетно родители относятся к выставке детских работ. Интересно слышать, если не посещали детских сад в день художественного творчества, жалеют: - «Жалко, у моей Сони нет этих вагончиков».
Нам очень приятно, что родители активно помогают нам пополнять развивающую среду группы. Сами предлагают помощь. Семья Артема сделали необыкновенный домик из зимней сказки, большой и красивый. Катины родители сшили мягкие кубики для спортивного уголка, дети активно ими играют. 
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