          Жили- были Емеля  с Принцессой. У них родились дети. Приближался очередной Новый год. Они решили детям устроить праздник. А какой праздник без новогодней елки?! Вот и пришлось нашему Емеле вспомнить слова «По щучьему велению, по моему хотению, ну-ка , печка, вези меня в лес за елкой»  Но оставалось у него только одно желание , которое может исполнить волшебная щука. Печка  в последний раз, как паровоз, повезла Емелю в лес и остановилась прямо у лесной красавицы -у высокой, красивой елочки. Емеле елочка очень понравилась, он решил ее срубить, но ,откуда не возьмись,  выбежали Снеговик со Снегурочкой. Они , по поручению Деда Мороза, сторожили Ёлочку, чтобы никто не смог без разрешения срубить. Снеговик Емеле говорит:
-Ты,Емеля, на нас не сердись, не велено рубить елки в нашем лесу. Для этого нужно получить разрешение у самой хозяйки года- у Змеи.
-Так откуда же мне найти зимой Змею?- спрашивает Емеля.
- Не удивляйся, она же волшебная Змея, она будет сопровождать нас весь год, до наступления следующего года. И живет такая Змея в речке, что протекает  рядом с твоим домом. Проруби прорубь и отправляйся со своими ведрами за водой. Поймаешь Змею, попроси разрешения и не забудь про волшебные слова.
      Что делать? Отправился наш Емелюшка к речке к Змее-Хозяйке года. Не долго ему пришлось ждать- со вторым ведром и показалась голова Змеи-она была очень красивая, блестящая, на голове красовалась золотая корона.
-Здравствуй, Змея -хозяйка 2013 года! Пожалуйста, разреши мне срубить елочку в нашем лесу, я хочу детишкам своим устроить праздник! -попросил Емеля Змею.
-Здравствуй, Емеля!  Вижу, ты  изменился- не ленишься, не валяешься на печи, семьей обзавелся, и про волшебные слова не забываешь,  людям хочешь доброе дело сделать- хочешь для них устроить праздник, поднять настроение. За такие хорошие поступки я тебя хвалю. Оставайся всегда таким. И другим передай, что я Хозяйка года, буду благосклонна и добра тем, кто сам добрый,  никакие богатства не пожалею, тем, кто сам не жадный, а щедрый. Отвечу той же монетой, как в народе говорят. И вам дарю лесную красавицу-Ёлочку. До свидания!- такими  словами Змея хвостиком махнула и исчезла подо льдом.
    Емеле только этого и надо- помчался в лес, срубил Ёлочку, не забыл пригласить на праздник и Снегурочку и Снеговика. Всей деревней наряжали новогоднюю елку. Потом весело водили вокруг хоровод, пели песни, дарили друг другу подарки. Вот так весело встретили Новый год-Год Змеи.
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