ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ЗДОРОВЬЕ»

О чём узнают дети:

-  о человеке, об особенностях внешнего вида здорового и заболевшего человека, об 

   особенностях своего здоровья, строения тела человека, о назначении отдельных органов, 

   о целостности организма;

- знакомятся с правилами здорового образа жизни, получают информацию о вредных 

  привычках, об опасных для здоровья ситуациях;

- о том, как позвать на помощь взрослого в соответствующих обстоятельствах.

Что осваивают дети.

    Воспитатель создаёт условия для активной игровой совместной деятельности с детьми; предлагает поиграть в сюжетно-ролевые игры, игры-экспериментирования и игры-путешествия, дидактические игры; предлагает игровые поисковые и познавательные ситуации; организует игровую среду в группе.

    Воспитатель создаёт условия для проведения индивидуальных и подгрупповых бесед с детьми.

    Воспитатель постепенно вводит в совместную деятельность с детьми простейшие ситуационные задачи.

Что нас радует.

    Ребёнок с интересом узнаёт новое о человеке, с удовольствием слушает рассказы и сказки, стихи о здоровом образе жизни, любит рассуждать, задаёт вопросы, делает выводы.

    Ребёнок может элементарно охарактеризовать своё самочувствие.

    Ребёнок стремится к самостоятельному выражению своих потребностей, осуществлению процессов личной гигиены.
    Ребёнок активен в самообслуживании, стремится помогать взрослому в организации процесса питания, режимных моментов.

    Ребёнок соблюдает правила здоровьесберегающего и безопасного поведения во взаимодействии со сверстниками.

    Ребёнок умеет в угрожающих здоровью ситуациях позвать на помощь взрослого.

Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей.
    У ребёнка наблюдается ситуативный интерес к здоровьесберегающей деятельности, изучению человека и факторов, обеспечивающих здоровье, правилам здорового образа жизни, не готов ответить на вопрос взрослого о своём самочувствии.

    Ребёнок испытывает затруднение в выполнении процессов умывания, одевания, элементарного ухода за своим внешним видом и т.д., готов совершать данные действия только при помощи взрослого.
    Ребёнок выглядит неопрятно, болезненно, не стремится к самостоятельному осуществлению здорового образа жизни, соблюдению правил безопасного поведения.

    Не готов выполнять инструкции взрослого в обстоятельствах, угрожающих здоровью.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ТРУД»

ТРУД ВЗРОСЛЫХ И РУКОТВОРНЫЙ МИР.

О чём узнают дети.
    Происходит обогащение представлений детей о содержании и структуре процессов хозяйственно-бытового труда взрослых в дошкольном учреждении, а также о труде взрослых в ближайшем окружении. Формируются отчётливые представления о структуре трудового процесса, взаимосвязи его компонентов на примере конкретных процессов труда. На основе обобщения трудовых процессов и выделения их направленности на результат у детей формируется понятие «профессия». Воспитатель поощряет познавательный интерес детей к профессиональной деятельности их родителей.
    Расширяются представления детей о предметном мире как результате трудовой деятельности взрослых. Происходит познание предметов ближайшего окружения, выделение их особенностей, строение. Обеспечивается переход от выделения в предметах ярко выраженных в них качеств и свойств к пониманию связей и отношений, характеристик, лежащих в основе родовых понятий.

    Воспитатель развивает представления детей о многообразии предметного мира материалов, знакомит детей с их отличительными признаками, побуждает детей делать выводы на основе экспериментирования, учит выделять качества и свойства, присущие предметам и материалам.

    У детей развивается интерес к предметам бытовой техники, которые используются дома и в детском саду.

    Расширяются детские представления о средствах связи, общественном транспорте.
Что усваивают дети.

    Педагог проектирует образовательные ситуации, позволяющие детям наблюдать конкретные трудовые процессы взрослых. У детей развивается способность воспринимать трудовой процесс дифференцированно. Взрослый общается с детьми в ходе наблюдения трудового процесса, способствует выделению или осознанию им отношения взрослых к своей работе. Вызывает у детей добрые чувства к тем, кто о них заботится, уважение к умелому человеку, стремление подражать ему.

    В ходе дидактических игр педагог упражняет детей в умении рассказывать о трудовом процессе по предметно-схематической модели.

    Педагог беседует с детьми о труде взрослых, учит обобщать трудовые процессы, связывая их с деятельностью людей определённой профессии. Способствует развитию у детей связной речи и умения пользоваться соответствующим словарём, отвечать на вопросы.
    Для развития познавательного интереса детей к предметному миру педагог проектирует игровые и жизненные ситуации, требующие выбора и рассматривания предметов. В процессе рассматривания активизирует все простейшие способы сенсорного анализа предметов и материалов.

    Педагог развивает у детей умение устанавливать связи между назначение часто используемых детьми предметов и их строением, а также материалами, из которых они сделаны.

    Воспитатель способствует развитию умений группировать предметы по существенному признаку.

    Воспитатель вовлекает детей в составление простейших описательных рассказов о предметах.

    Педагог обсуждает с детьми как вести себя в предметном мире, чтобы предметы, режущие и колющие инструменты, бытовая техника не наносили вреда здоровью

    Педагог побуждает детей бережно относиться к воде, электричеству, продуктам питания. Использует экспериментирование.

САМООБСЛУЖИВАНИЕ И ДЕТСКИЙ ТРУД.

О чём узнают дети.
    Дети получают представления о процессе самообслуживания, правилах и способах его выполнения.

    Дети узнают о хозяйственно-бытовом труде в условиях детского сада и семьи, о последовательности труда от постановки цели до получения результата, об оценке его качества и уборке рабочего места.

Что осваивают дети.

    Педагог способствует приобщению детей к самообслуживанию, использует возникающие ситуации для совершенствования навыков самоконтроля, воспитания самостоятельности, способности быстро включаться в процесс, не отвлекаться, доводить дело до конца, быть доброжелательным, оказывать взаимопомощь товарищам

    Педагог воспитывает у детей бережное отношение к вещам, предметам и оборудованию, которое используется в процессе самообслуживания.

    Воспитатель последовательно проектирует образовательные ситуации, формирующие умение детей переносить представления и навыки в хозяйственно-бытовом труде взрослых на собственную деятельность, выполняя посильные трудовые процессы.

    Взрослый формирует умение правильно расставлять столовые приборы, наливать достаточное количество воды, тереть губкой, намыливать, выжимать и т.д.

    Взрослый эмоционально поддерживает проявление добросовестности, ответственности, стремление детей помочь взрослым, радуется, даёт почувствовать детям свою умелость. 
Что нас радует.

    У ребёнка ярко выражен познавательный интерес к труду взрослых, технике, различает разные профессии.

    Ребёнок способен использовать обследовательские действия для выделения качеств и свойств предметов и материалов, самостоятельно составить рассказ о предмете, о его назначении, о том, как он был создан.

    Поведение ребёнка свидетельствует о бережном отношении к предметному миру, как результату труда взрослых, характерен осознанный способ безопасного поведения в быту.

    Ребёнок самостоятелен в самообслуживании, сам ставит цель.

    Ребёнок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками.

Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагога и родителей.

    Познавательный интерес неустойчив, редко отражает труд взрослых в сюжетно-ролевой игре.

    Ребёнок не знает название некоторых профессий.

    Интерес к технике ярко не выражен, ребёнок часто ошибается в названии предметов близких видов, затрудняется в ответах на вопрос «Из чего сделан предмет?».

    Существенные особенности предметов не вычленяет, делает ошибки при группировке, не может составить описательный рассказ.

    Ребёнок не всегда пользуется предметами и материалами в соответствии с их назначением и свойствами.

    Ребёнок не уверен в себе, стремление к самостоятельности в самообслуживании не выражена, зависим от помощи взрослого.

    В хозяйственно-бытовом труде требуется постоянная помощь взрослого советами по подготовке к работе, а также прямая помощь в выполнении отдельных трудовых действий.

    В поведении отмечаются случаи небрежного отношения к результатам чужого труда, неохотно помогает взрослым.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «БЕЗОПАСНОСТЬ»
О чём узнают дети.

    Дошкольники узнают об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в общении с незнакомыми людьми, об опасных для жизни ситуациях и способах их возникновения, как позвать взрослого на помощь.

    Дети знакомятся с простейшими способами безопасного поведения в различных опасных ситуациях, их вариантами, узнают о типичных ошибках, совершаемых ребенком, человеком в опасных ситуациях.

Что осваивают дети.

    Воспитатель создаёт условия для активной игровой деятельности детей. Совместная деятельность взрослого с ребёнком организуется в сюжетно-ролевых играх, в усложняющихся по содержанию играх-экспериментированиях и играх-путешествиях, связанных с безопасным поведением в быту, на улице, в природе, в общении с незнакомыми людьми, в дидактических играх, в играх-этюдах.
    Воспитатель проводит индивидуальные и подгрупповые беседы с детьми с опорой на их личный опыт, использует рассказывание, загадки о правилах поведения, организует чтение детской литературы, вовлекает в совместный поиск ответов на проблемные вопросы.

   Воспитатель постепенно вводит в совместную с детьми деятельность простейшие ситуационные задачи.

Что нас радует.

    Ребёнок с интересом познаёт правила безопасного поведения, узнаёт об опасных и безопасных ситуациях, слушает рассказы и сказки, стихи, любит рассуждать на эту тему, задаёт вопросы, разгадывает загадки.

    В повседневной жизни ребёнок стремится соблюдать правила безопасного поведения,

Осуществляет перенос опыта безопасного поведения в игру.

    В угрожающих жизни и здоровью ситуациях ребёнок умеет позвать на помощь взрослого.

Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей.

    У ребёнка не проявляется интерес к освоению правил безопасного поведения.

    Ребёнок сам становится источником возникновения опасных ситуаций во взаимодействии со сверстниками, часто травмируется.

    Не смотря на предупреждения взрослого, ребёнок не проявляет осторожности при контактах с потенциально опасными предметами.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ЧТЕНИЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ»

    В возрасте 4-5 лет ребёнок знакомится с широким кругом литературных произведений разных видов и форм, у него появляется осмысленный интерес к художественным текстам и к различным видам творческой деятельности на их основе.
    У детей качественно меняется восприятие литературного текста. Они начинают осознавать разницу между реальной действительностью и её отражение в книге. Это активирует появление самоценного интереса к книге, к слушанию литературных произведений.
О чём узнают дети.

    Дети знакомятся с широким кругом произведений  разных жанров, видов и тематики. В круг их чтения входят разные произведения русского и зарубежного детского фольклора. Дошкольники знакомятся с классическими и современными поэтическими произведениями и прозаическими текстами. Дети понимают, что содержанием литературных произведений являются представления авторов о разных сторонах окружающего мира. Дети начинают называть основные жанры литературных произведений, различают границы фантастического и реалистического в мире.
    Дошкольники знают и используют разные способы выражения своего отношения к литературному произведению, его героям.

    Дети понимают, что одного и того же героя, ситуацию, сюжет в игре-драматизации можно показать по-разному.

Что осваивают дети.

    Собственным примером, привлечением средств других видов искусства, педагог создаёт условия для воспитания у детей устойчивого интереса к литературе и фольклору, различным видам творческой деятельности на основе художественных текстов.

    Воспитатель обращает внимание детей на то, как ярко и эмоционально отражается в произведениях окружающая действительность: мир природы и предметов, жизнь людей, поддерживает любые проявления детского интереса к книге и творческой деятельности на их основе.

    Оборудуя книжный уголок, воспитатель постоянно пополняет его новыми книгами, подборками произведений одного автора или сходной тематики, наборами для разных видов театрализованной деятельности.
    С помощью выразительного чтения и рассказывания, рассматривания иллюстраций разных художников, организуя вводные беседы для актуализации личного детского опыта т беседы после чтения для активации процесса восприятия, воспитатель помогает дошкольникам:

 - выразить своё отношение к содержанию произведения, его событиям и героям;

- соотнести литературные факты с имеющимся жизненным опытом;

- установить причинные связи, понять взаимосвязь завязки, кульминации и развязки истории;

- представить в воображении героев, особенности их внешнего вида, некоторые черны характера, объяснить явные мотивы поступков;

- с помощью педагога понять общее настроение произведения;

- обратить внимание и осознать значение использования в художественном тексте некоторых средств языковой выразительности рассказчика;

    Воспитатель постоянно общается с детьми по поводу знакомых произведений, предлагает вспомнить их, обсудить вместе в естественных ситуациях, как может помочь решить жизненную ситуацию.
    Педагог инициирует запоминание детьми поэтических произведений, их рассказывание в процессе наблюдений за природными явлениями, организует мини-конкурсы на лучшего рассказчика стихов.

    Собственным примером педагог побуждает детей пользоваться разными средствами интонационной и мимической выразительности при исполнении литературных произведений, проводит с детьми литературные игры со звукоподражаниями, рифмами и словами на основе художественного текста.

    Воспитатель организует образовательные ситуации для придумывания детьми коротких описательных загадок, рассказов по аналогии с литературным текстом.

    Педагог побуждает детей рассматривать иллюстрации разных художников к одному тексту, предлагает им высказываться о своём отношении к рисунку (что нравится, почему по-разному нарисованы одни и те же герои и события, как ребёнок сам хочет нарисовать картинку и т.д.).
    Воспитатель организует виды изобразительной деятельности на основе литературных текстов: рисование иллюстраций, лепка героев, конструирование и изготовление фигурок и элементов декораций для театрализованных игр.

    Педагог вовлекает детей в театрализованную деятельность и создаёт условия для самостоятельных театрализованных игр разных видов: игры-драматизации, игры с персонажами настольного, стендового и пальчикового театра, игры-имитации и импровизации по литературному тексту, в том числе под музыку.

    Собственным примером в процессе обсуждения просмотренных вместе с детьми спектаклей, видеозаписей взрослый помогает детям в переходе от передачи в игре-драматизации простого стереотипного «типичного» образа к созданию целостного образа, в котором сочетаются эмоции, настроения, состояния героев, их смена и развитие.

Что нас радует.

    Ребёнок внимательно и с интересом слушает чтение или рассказывание, стремится к повторной встрече с произведением, его героями, просит взрослого прочитать новое литературное произведение.

    Ребёнок легко включается в процесс восприятия, охотно обсуждает произведения, выражает своё отношение к событиям и героям, красоте некоторых художественных средств, отвечает на вопросы по содержанию, устанавливает причинные связи, представляет героев, даёт им элементарную оценку.
    Дошкольник имеет представление о некоторых особенностях таких литературных жанров, как загадка, сказка, рассказ, стихотворение и небылица.

    У ребёнка развиты умения художественно-речевой деятельности на основе литературных текстов: ребёнок пересказывает знакомые и вновь прочитанные сказки, придумывает поэтические рифмы, охотно участвует в играх со звукоподражаниями.

    Ребёнок активно и с желанием участвует в разных видах творческой художественной деятельности на основе фольклорных и литературных произведений: рисует иллюстрации, лепит и конструирует фигурки для театрализованных игр, участвует в играх, создавая интересные образы героев.

Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей.

    Интерес к слушанию литературных произведений выражен слабо, ребёнок самостоятельно «не общается» с книгами в книжном уголке, не просит прочитать новое произведение, более выраженный эмоциональный отклик вызывает только рассматривание иллюстраций.
    Ребёнок часто отвлекается при прослушивании, поэтому с трудом понимает и запоминает его содержание, неохотно включается в обсуждение литературного произведения, затрудняется в установлении причинных связей, мотивов поступков героев, затрудняется при пересказывание текстов, пересказывает их по вопросам или на основе иллюстраций, отказывается от участия в театрализованных играх, чаще бывает зрителем, в образно-игровых этюдах создаёт только простой стереотипный образ героя.
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «СОЦИАЛИЗАЦИЯ»

СЮЖЕТНАЯ ИГРА.

О чём узнают дети.

    Тематика сюжетно-ролевых игр детей 4-5 лет преимущественно связана с отражение семейных и профессиональных отношений взрослых. Условием включения событий в сюжет игры является эмоциональная вовлечённость в то содержание, которое находит отражение в игре.

Что осваивают дети.

    ИГРОВЫЕ УМЕНИЯ. В совместной игре с детьми развивается умение до начала игры определять тему игровых событий, распределять роли до начала игры. Воспитатель побуждает детей отвечать на вопросы о названии игры, о выбранной роли и о ролях других играющих, создаёт условия для использования детьми в совместной игре предметов-заместителей. В совместной игре с воспитателем дети активизируются к использованию изобразительных игровых действий. Воспитатель стимулирует развитие игрового замысла через проблемную ситуацию

    Воспитатель побуждает детей к ведению разных ролевых диалогов. Ребёнок обогащает игровой опыт за счёт называния игры, своей роли и ролей других играющих, использования разнообразных предметов-заместителей, воображаемых предметов.

    Воспитатель способствует сокращению предметных игровых действий детей за счёт обозначения части сюжета в речевом плане, развивает инициативу детей в создании игровой обстановки.

    ТВОРЧЕСКИЕ УМЕНИЯ. Воспитатель побуждает детей к разнообразию игровых замыслов в самостоятельной сюжетно-ролевой игре, к проявлению инициативы в придумывании игровых событий.
    КОММУНИКАТИВНЫЕ УМЕНИЯ. Воспитатель побуждает детей к проявлению доброжелательности в игровом общении с партнёрами-сверстниками. Дети учатся проявлять в играх добрые чувства по отношению к сверстникам и игрушкам, интерес к общему замыслу, действовать согласованно с участниками игры.

РЕЖИССЁРСКАЯ ИГРА.

О чём узнают дети.

    Содержание режиссёрской игры является преимущественно опосредованный опыт ребёнка: литературный опыт, впечатления от просмотра мультфильмов.
Что осваивают дети.

    ИГРОВЫЕ УМЕНИЯ. Дошкольники осваивают умения воспроизводить сюжет знакомых сказок, привносить в него изменения, возникающие при осуществлении игровой деятельности, учатся самостоятельно передвигать игрушки по игровому полю, озвучивать события, происходящие в игре.

    ТВОРЧЕСКИЕ УМЕНИЯ. Дети включаются в режиссёрскую игру на основе созданной воспитателем при помощи предметов и игрушек ситуации, служащей завязкой сюжета. Учатся придумывать и создавать при помощи игрушек и предметов  ситуацию-завязку сюжета игры, показывая её воспитателю, сверстникам.

    КОММУНИКАТИВНЫЕ УМЕНИЯ. Ребёнок стремится комментировать события, происходящие в режиссёрской игре, ориентируется на партнёра, взрослого или сверстника.

    ИГРОВЫЕ ИМПРОВИЗАЦИИ И ТЕАТРАЛИЗАЦИИ. В творческих имитационных играх мимикой, жестами, движениями дети передают разное эмоциональное состояние персонажей. В играх-драматизациях самостоятельно воспроизводят полюбившиеся эпизоды сказок, мультфильмов.
    РЕЧЕВЫЕ УМЕНИЯ. Дети умеют словесно обозначать тему игры, свою роль и роли других детей, выполняемые игровые действия.

    ИГРЫ-ЭКСПЕРИМЕНТИРОВАНИЯ С РАЗЛИЧНЫМИ ПРЕДМЕТАМИ И МАТЕРИАЛАМИ:

- игры с водой, снегом, льдом;

- игры с мыльной водой и пеной;

- игры с зеркалом;

- игры со светом;

- игры со стеклом;

- игры со звуками.

 ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ.

О чём узнают дети.

    Дети учатся в играх:

- сравнению предметов по различным признакам, группировке предметов, 

- составлению изображения из 6-8- частей;
- составлению простого плана-схемы с использованием разнообразных замещений 
  реальных объектов;

- элементарному планированию своей поисковой деятельности, реализации образов воображения.
Что осваивают дети.

    Дети учатся принимать поставленную воспитателем игровую задачу или выдвигать свою задачу в знакомой игре, действовать по правилам, стремится к результату, самостоятельно играть в настольно-печатные игры, объединяться со сверстниками.

    Дошкольники осваивают умение в разговоре со взрослыми  пояснять ход игры, объяснить сверстникам, как правильно играть в игру.

Что нас радует.
    В играх наблюдается разнообразие сюжета, ребёнок называет свои игровые действия.
    Ребёнок проявляет самостоятельность в выборе и использовании предметов-

заместителей, с интересом включается в ролевой диалог со сверстниками, выдвигает игровые замыслы, инициативен в развитии игрового сюжета, проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами и материалами, проявляет творчество в создании игровой обстановки, в театрализации, в имитации.

    В играх с правилами ребёнок принимает игровую задачу, проявляет интерес к результату, выигрышу, доброжелателен в общении с партнёрами по игре, любит и называет разные игры, умеет словесно обозначать тему игры, свою роль и роли других детей, вступает в ролевой диалог, отвечает на вопросы, умеет перечислять несколько знакомых игровых сюжетов, подвижных игр.

Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей.

    В игре ребёнок повторяет однообразные сюжетные эпизоды, затрудняется использовать разные роли, придумывать новый вариант сюжета.
    Ребёнок испытывает затруднения в согласовании игровых действий с партнёрами сверстниками, вступает в конфликты, в игре с воспитателем проявляет интерес к его игровым действиям, повторяет их, но испытывает трудности в ролевом диалоге.

     В играх с правилами ребёнок путает последовательность действий, вступает в игру раньше сигнала, затрудняется называть и перечислять любые игры.

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О МИРЕ ЛЮДЕЙ, НОРМАХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ СО ВЗРОСЛЫМИ И СВЕРСТНИКАМИ.

О чём узнают дети.
    ЛЮДИ (ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ). Сравнение людей разного пола и возраста, разного эмоционального состояния, внешний облик людей, разнообразие рода занятий взрослых, профессиональные действия людей. Мальчики и девочки, их имена, любимые занятия, игрушки, взаимоотношения.
    ПРАВИЛА КУЛЬТУРЫ ПОВЕДЕНИЯ, ОБЩЕНИЯ СО ВЗРОСЛЫМИ И СВЕРСТНИКАМИ. Формы проявления вежливости, уважения к старшим, к воспитателю, правила ве5жливого отношения к сверстникам в детском саду.

    СЕМЬЯ и члены семьи, их занятия и взаимоотношения, семейные праздники и события жизни.

    РОДНОЙ ГОРОД. Название, ближайшее окружение детского сада, некоторые городские объекты, транспорт, стихи о городе, рисунки.

    МОЯ СТРАНА. Название, некоторые общественные праздники и события, стихи о родной стране.

Что осваивают дети.

    ЛЮДИ (ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ). Рассматривание вместе с детьми картинок, фотографий, скульптурных композиций, сюжеты выражения любви детей и близких взрослых, отношения взрослых к детям, животным.

    Воспитатель приучает детей быть внимательным к просьбам старших. Обращает внимание детей на негативные действия и поступки, побуждает детей отражать впечатления о детях и взрослых в рисунках, лепке, аппликации, в сюжетно-ролевых и театрализованных играх.
    ЭМОЦИИ ДЕТЕЙ. Воспитатель стремится развивать у детей эмоциональную отзывчивость, умение понимать эмоции людей и правильно на них реагировать, предлагает детям игры на сравнение и классификацию картинок по общему эмоциональному состоянию изображённых на них людей или животных, побуждает собственным примером к непосредственному проявлению отзывчивости на эмоциональные состояния окружающих..

    Для развития эмоционально-образной выразительности движений и эмоциональной отзывчивости воспитатель использует драматизацию стихов и сказок, имитационные игры.

    СЕМЬЯ. Воспитатель вовлекает детей в разговор о семье, о семейных событиях, рассматривают семейные фотографии. Дошкольники учатся определять эмоциональные состояния изображённых на фото людей.

    Воспитатель вовлекает детей в игры на семейные темы, знакомит детей со стихами, песенками, сказками, в которых отражаются события из жизни семьи, труд родителей, их забота о детях, побуждает детей отражать свои впечатления в рисунках, организуются ситуации «добрых дел».
    КУЛЬТУРА ПОВЕДЕНИЯ И ВЗАИМООТНОШЕНИЙ. Дошкольники знакомятся с правилами культурного поведения и общения в детском саду.

    Воспитатель поощряет самостоятельность детей в выполнении знакомых правил общения с взрослым и сверстниками в привычной обстановке.
    Педагог побуждает детей выполнять правила культурного поведения в среде сверстников, развивает доброжелательность, обращает внимание детей на то, что мальчикам и девочкам бывает грустно т одиноко, если сверстники не приглашают их в игру, поэтому надо быть внимательным к своим товарищам.

    В играх воспитатель показывает детям, как можно договориться, распределить роли. Воспитатель вовлекает детей в гуманистические ситуации помощи и заботы о сверстниках, привлекает к участию в общих делах.

    РОДНОЙ ГОРОД. Дети знакомятся с названием города, совершают прогулки к городским объектам, наблюдают за движением транспорта, обращают внимание на поведение людей на улице, безопасность, рассматривают отдельные здания, наблюдают за работой строителей, обращают внимание на красоту города, знакомятся со стихами и песнями о городе, выполняют рисунки.

    МОЯ СТРАНА. Дети знакомятся с названием своей страны, с некоторыми общественными праздниками, со стихами о родной стране.
   ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РЕБЁНКА О СЕБЕ. Дошкольники узнают свои имена в разном звучании, фамилии, возраст, пол; узнают свою улицу, двор, дом, квартиру; с помощью взрослого устанавливают связь между совершаемым действием и состоянием организма, настроением, самочувствием.

    Дети знают членов семьи, некоторые события из их жизни; на фото узнают и называют себя, своих родителей и своих близких; задают вопросы о мире, о себе, о своих близких; проявляют активное стремление к самостоятельным действиям.

Что нас радует.

    Ребёнок сохраняет жизнерадостное, дружелюбное настроение, внимателен к словам и оценкам взрослых, стремится к положительным формам поведения.

    Ребёнок имеет представления о некоторых правилах культуры поведения, общаясь со сверстниками, проявляет желание понять их замысел, откликается на эмоции близких людей и друзей, сопереживает персонажам сказок, историй, рассказов.
    Ребёнок стремится к общению и взаимодействию в игре, делится игрушками, вступает в ролевой диалог; в случае совершения действий, оценённых взрослыми отрицательно, старается не повторять их вновь; делает попытки оценить действия и поступки других с позиции известных правил.

    Ребёнок проявляет любовь к родителям, интересуется событиями в семье, понимает и словесно выражает некоторые свои эмоции, может рассказать о том, что умеет делать самостоятельно, положительно оценивает свои возможности.
Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей.

    Поведение ребёнка и его общение с окружающими не устойчиво, он либо проявляет излишнюю скованность в общении, либо, наоборот, черты агрессивности, нежелание следовать правилам взрослых.
   Обнаруживаются трудности взаимоотношений с другими детьми в общей деятельности.

   Ребёнок не реагирует на эмоциональные состояния взрослых и сверстников, не внимателен к словам взрослого, повторяет не желательные действия, не смотря на указания и оценку взрослого, препятствием для общения служит недостаточно развитая речь.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «КОММУНИКАЦИЯ»

О чём узнают дети.

    Воспитатель создаёт условия для того, чтобы ребёнок мог охотно вступать в речевое общение с окружающими, задавать вопросы, отвечать на вопросы, слушать ответы других детей, рассказывать о событиях, приглашать к деятельности. Дети учатся участвовать в коллективном разговоре, поддерживать общую беседу, говорить по очереди, не перебивая собеседника. Передавать с помощью образных средств языка эмоциональное состояние людей.

    Дошкольники упражняются в использовании средств интонационной речевой выразительности для привлечения и сохранения внимания сверстников в процессе речевого общения, учатся использовать речи слова участия, эмоционального сочувствия, сострадания для поддержания сотрудничества, установления отношений со сверстниками и взрослыми.

    СВЯЗНАЯ РЕЧЬ. Дети осваивают умения диалогической речи: в разговорном общении пользуются (с помощью воспитателя) разными типами предложений в зависимости от характера поставленного вопроса; замечают неточности и ошибки своей речи и в речи товарищей.
    Дети осваивают умения монологической речи: составляют описательные рассказы о предметах, рассказы из личного опыта, самостоятельно пересказывают литературные произведения, воспроизводят текст по иллюстрациям, пользуются элементарными формами объяснительной речи.
    СЛОВАРЬ. Дошкольники осваивают и используют в речи новые слова, слова, обозначающие части предметов, живых организмов, жизненных явлений, их свойства и качества.

    Дети используют слова и выражения, необходимые для установления отношений с окружающими: слова приветствия, благодарности, извинения, участия, эмоционального сочувствия и др.

    ГРАММАТИЧЕСКИ ПРАВИЛЬНАЯ РЕЧЬ. Дети осваивают умение свободно пользоваться в речи простыми предложениями, правильно используют суффиксы и приставки при словообразовании и для выражения отношений между объектами. Дети учатся самостоятельно пользоваться системой окончаний существительных, прилагательных, глаголов для правильного оформления речевого высказывания.

    ЗВУКОВАЯ КУЛЬТУРА РЕЧИ. Дети овладевают произношением наиболее трудных звуков (свистящих, шипящих), учатся говорить внятно, в среднем темпе, голосом средней силы, учатся эмоционально, выразительно читать стихи, регулируя интонацию, тембр, силу голоса и ритм речи в зависимости от содержания стихотворения.

    ПОДГОТОВКА К ОБУЧЕНИЮ ГРАМОТЕ. Дошкольнику знают термины «слово» и «звук», правильно понимают и учатся использовать их. Дети знают, что слова состоят из звуков, звучат по-разному, могут быть длинными и короткими.
    Дети учатся звуковому анализу слова: самостоятельно произносить слова, интонационно подчёркивать в них первый звук, узнавать слова на заданный звук, различать на слух гласные и согласные звуки.

Что осваивают дети.

    Для развития коммуникативных умений ребёнка воспитатель создаёт условия для стимулирования его потребности в общении со сверстниками.

    Для развития объяснительно речи воспитатель использует создание игровых проблемных ситуаций, элементарное экспериментирование, загадывание загадок. Для детей средней группы лучше использовать описательные загадки и загадки со сравнением. Загадывая их детям, воспитатель предлагает не только назвать отгадку, но и обязательно объяснить, почему она подходит к загадке, доказать, что она правильная. Введение игрового персонажа позволяет поставить ребёнка в позицию обучающего.
    Для подготовки детей к звуковому анализу слов педагог может использовать уже устоявшиеся в практике обучения грамоте приёмы, когда звуки речи сравниваются с природными или бытовыми и называются «песенками». В дальнейшем, когда дети научатся различать слово и звук, воспитатель обращает их внимание на начальный звук слова, выделяя его голосом (слова, начинающиеся с гласного звука), а затем использует упражнение на узнавание слов с заданным первым звуком.

    Педагог организует условия для освоения детьми наиболее сложной грамматической формы родительного падежа единственного и множественного числа имён существительных. Обучение правильному использованию этих форм осуществляется в играх.

Что нас радует.

    Ребёнок проявляет инициативу и активность в общении, решает бытовые и игровые задачи по средствам общения со взрослыми и сверстниками, узнаёт новую информацию, выражает просьбу, жалобу, высказывает желание, избегает конфликта, без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит «спасибо» и «пожалуйста».
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ « ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО»

    Содержание области интегрируется с образовательными областями «Познание», «Социализация», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Труд», «Музыка».

    Содержание области представлено двумя взаимосвязанными разделами «Приобщение к изобразительному искусству» и «Развитие изобразительной деятельности и детского творчества».
 ПРИОБЩЕНИЕ К ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОМУ ИСКУССТВУ.   

О чём узнают дети.

    ДЕКОРАТИНО-ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО. Дети получают представление о предметах декоративно-прикладного искусства, народные промыслы, предметы народной культуры: назначение предметов, их выразительность и образность, материалы для изготовления предметов. Особенность декоративных образов: выразительность, яркость, нарядность, узорчатость; связь узоров и орнаментов с окружающим миром.
    ГРАФИКА. Иллюстрированная книга. Особенности книжно графики: иллюстрации сопровождают текст, украшают книг, рисунок позволяет раскрыть характер героев, событий. Дети знакомятся с некоторыми средствами выразительности графики (линии, точка, штрих, цвет), особенностями передачи формы, строения, позы, жеста.

    ЖИВОПИСЬ. Дети учатся отличать живописные произведения от графических. Учатся видеть на определённых примерах особенности создания изображения, используемые материалы, особенности образов. Дети знакомятся с некоторыми жанрами живописи – натюрморт, пейзаж, портрет.
    Дошкольники узнают о средствах выразительности живописи (цвет, композиция), о многообразии цветов и оттенков, форм, фактуры, размеров в предметах и явлениях окружающего мира.

    СКУЛЬПТУРА. Дети осваивают отличие скульптуры от живописи (на конкретных примерах), способы создания скульптуры (пластика, высекание и т.д.)

     АРХИТЕКТУРА. Детям даётся представление о том, что окружающие детей дома – это архитектурные сооружения. Дети учатся находить сходства и различия домов по используемым материалам, внешним структурным решениям.

    ПОСЕЩЕНИЕ МУЗЕЯ проходит впервые (произведения искусства в музеи, правила поведения в музее).

Что осваивают дети.

    Воспитатель развивает у детей умение внимательно и последовательно рассматривать предметы народных промыслов, иллюстрации, скульптурные и живописные изображения, узнавать изображённые предметы, выделять их сенсорные признаки, зрительно и тактильно обследовать игрушки, привлекательные предметы, мелкую скульптуру.
    С помощью вопросов, интересных описаний, образных сравнений воспитатель подводит детей к пониманию образа, обращает внимание детей на средства выразительности, с помощью которых художник создаёт яркий образ: некоторые особенности цвета, выделение главного на плоскости листа цветом, положением в пространстве, передачу объёма, статику и движение в скульптуре, значимость материала, из которого выполнен скульптурный образ. Воспитатель обращает внимание детей на выразительность узоров и символов в предметах народных промыслов.

    Воспитатель формирует умение различать 2-3 вида народных игрушек, называть игрушки, промысел; различать и группировать предметы народных промыслов по используемым материалам и назначению; выделять некоторые особенности.
    Педагог развивает умение различать скульптурные, живописные и графические изображения, изобразительные материалы для создания живописных и графических изображений.

    В процессе рассматривания произведений педагог знакомит детей с жанрами живописи (на конкретных примерах). Воспитатель инициирует стремление детей задавать вопросы о предметах народных промыслов, скульптуре и живописных изображениях. Педагог поддерживает проявление детских предпочтений – выбор детьми любимых книг и иллюстраций, понравившихся скульптурных и живописных образов, предметов народных промыслов.

    Воспитатель активизирует и развивает интерес, положительное эмоциональное отношение детей к посещению музея (совместные с родителями экскурсии).

РАЗВИТИЕ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА.

О чём узнают дети.

    Изобразительные материалы: бумага разного цвета, формата, фактуры, картон, пластические материалы (глина, пластилин и пр.), краска гуашевая, цветные мелки, фломастеры, клей.
    Свойства материалов: бумага рвётся, лёгкая, тонкая, красивая, цветная и т.п.; глина разминается, её можно раскатывать, отрывать мелкие кусочки и т.п.

    Инструменты: цветные карандаши, фломастеры, кисти для рисования, кисти для клея и пр.

    Способы создания изображения: на основе основных форм (круга, овала, прямоугольника).

    Способы получения оттенков и нового цвета: накладывание одной краски на другую, штриховкой цветными карандашами, фломастерами, мелками.

    Способы и приёмы вырезания: по прямой линии коротких и длинных полос, перерезать квадраты по диагонали, срезать угол у прямоугольника, делать косой срез, вырезать округлые формы из квадрата.
    Способы лепки: конструктивный и комбинированный.

    Приёмы лепки: оттягивание из целого куска, прощипывание, соединение частей сглаживанием пальцами поверхности, вдавливание шара, цилиндра для получения полой формы.

    Способы складывания различных поделок из бумаги: складывание квадрата по диагонали и пополам с совмещением сторон, углов, приклеивание деталей к основной форме.

Что осваивают дети.

    ИЗОБРАЗИТЕЛЬНО-ВЫРАЗИТЕЛЬНЫЕ УМЕНИЯ. Педагог развивает умение: правильно располагать изображение на листе бумаги; выделять главное цветом, размером, расположением на листе; создавать отчетливо основные формы; составлять изображение из нескольких частей; передавать в работах позы, движения, жесты персонажей.
    В сюжетном изображении педагог учит детей передавать пространственные и временные отношения, соотносить цвет с элементами декора и фоном, создавать несложную композицию из изготовленных предметов.

     ТЕХНИЧЕСКИЕ УМЕНИЯ. В РИСОВАНИИ педагог формирует у детей умение отбирать изобразительные материалы и инструменты, способы изображения в соответствии с создаваемым образом.

    В специальных образовательных ситуациях воспитатель учит детей создавать новый цветовой тон на палитре, накладывать одну краску на другую, штриховать цветными карандашами, фломастерами, мелками. Воспитатель напоминает о необходимости сохранять правильную позу при рисовании, не напрягать спину и руки, учит аккуратно пользоваться материалами.

    В АППЛИКАЦИИ педагог учит детей правильно использовать ножницы, разрезать бумагу, полукартон.

    Воспитатель знакомит детей с техникой обрывной аппликации, учит использовать для создания выразительного образа нетрадиционные техники и материалы. Педагог развивает умение аккуратно вырезать и наклеивать детали, набирать достаточное количество клея на кисть, аккуратно прижимать к основе, снимать излишки клея, использовать другие материалы для крепления.

    В ЛЕПКЕ педагог обогащает опыт работы с различными материалами – глиной, пластилином, пластической массой, снегом, песком. Педагог знакомит с различными способами создания изображения, развивает у детей умение использовать приёмы лепки, активизирует украшение лепной работы с помощью стеки, налепов, использование предметов декора (семена, бусины).

    В КОНСТРУИРОВАНИИ педагог развивает у детей умение анализировать объект, выделять основные части и детали, составляющие сооружение. Воспитатель поощряет создание дошкольниками вариантов знакомых сооружений из готовых геометрических форм и тематического конструктора, деталей разного размера. При помощи педагога дети создают варианты постройки, соблюдая принцип конструкции. Взрослый знакомит детей со способами замещения форм, придания им устойчивости, прочности, использование перекрытий.

    При конструировании из бумаги педагог знакомит детей с обобщёнными способами складывания различных поделок: складывание квадрата по диагонали и пополам с совмещением сторон, углов, отглаживанием сгиба, приклеиванием деталей к основной форме.
    При конструировании из природного материала воспитатель развивает у детей умение видеть образ в природном материале, составлять образ из частей, активизирует изготовление детьми простых коллажей из готовых элементов, изготовление простых сувениров в технике коллажа, аппликации и дорисовывания, простых рельефов на бумажной и деревянной основе.  

Что нас радует.

    Ребёнок проявляет желание общаться с прекрасным, с интересном включается в образовательные ситуации эстетической направленности, любит заниматься изобразительной деятельностью совместно со взрослым и самостоятельно.
    Ребёнок эмоционально отзывается, сопереживает состоянию и настроению художественно произведения.

    Ребёнок различает некоторые предметы народных промыслов по материалам, содержанию, выделяет и поясняет их особенности.

    В процессе восприятия предметов и явлений окружающего мира и искусства ребёнок различает формы, размеры, цвет, при косвенной помощи взрослого может внимательно рассматривать художественный образ, отмечать некоторые средства выразительности, соотносить воспринимаемое с собственным опытом.

    В процессе собственной деятельности стремится создавать выразительные и интересные образы, при необходимой помощи взрослого правильно использует материалы и инструменты.

    Ребёнок владеет отдельными техническими и изобразительными умениями, освоил некоторые способы создания изображения в разных видах деятельности и применяет их в совместной со взрослым и самостоятельной деятельности.

    При поддержки педагога ребёнок принимает участие в процессе выполнения коллективных работ. 

Вызывает озабоченность и требует совместных усилий педагогов и родителей.

    Ребёнок не проявляет желания общаться с прекрасным, без интереса включается в образовательные ситуации эстетической направленности, равнодушен к занятиям изобразительной деятельностью, с неохотой включается в общение с педагогом.

    Ребёнок с трудом проявляет эмоциональный отклик на проявление красоты в окружающем мире, в искусстве (просто перечисляет отдельные свойства рассматриваемого объекта).

    Ребёнок с трудом осваивает приёмы изображения образов – рисунки однообразны и маловыразительны, шаблонны.

    Дошкольник не использует возможности разных изобразительных материалов, без активной поддержки педагога не выражает желания участвовать в выполнении коллективных работ.
Образовательная область «Познание»

Организованная совместная деятельность педагога с детьми поводится 1 раз в неделю (36 в год) в первой половине дня по 15-20 минут в соответствии с учебным планом ДОУ.

Задачи:

1.Способствовать развитию у детей умений и способностей оперировать свойствами, отношениями предметов, числами, выявлять простейшие изменения и зависимость их по форме и размеру.

2.Савнивать, обобщать группы предметов, соотносить, вычленять закономерности чередования и следования в плане представлений, стремиться к творчеству.

3.Проявлять инициативу в деятельности, самостоятельность в уточнении или выдвижении цели, в  ходе рассуждений, в выполнении и достижении результата.

4.Рассказывать о выполненном действии, разговаривать со взрослыми, сверстниками по поводу содержания игрового (практического) действия.

Направления:

I.СВОЙСТВА:


1.Представления:

   - размер предметов: по длине (длинный, короткий), по высоте (высокий, низкий),

        по ширине (широкий, узкий), по толщине (толстый, тонкий), по весу (тяжёлый, лёгкий),

        по объёму (большой, маленький);

     - геометрические фигуры и тела: круг, квадрат, треугольник, овал, прямоугольник, шар, куб,

       цилиндр; 

       структурные элементы геометрических фигур: сторона, угол, их количество;

       форма предметов: круглый, треугольный, квадратный (четырёхугольный);

     - логические связи между группами предметов по форме, размеру (низкие, но толстые; у 

       квадратов сторон больше, чем у треугольников);

     - группируя предметы по форме, дети выделяют 3 группы (круглые, треугольные, 

       квадратные), а по размеру – 2 группы.

2.Познавательные и речевые умения:

  - целенаправленно зрительно и осязательно-двигательным способом (с включенным 

    зрением) обследовать геометрические фигуры, предметы с целью определения формы;

  - попарно сравнивать геометрические фигуры с целью выделения углов, сторон, их

    количества;

  - самостоятельно находить и применять способ определения формы, размера предметов,

    геометрических фигур;

      - самостоятельно называть свойства предметов, геометрических фигур; выражать в речи 
     способ определения таких свойств, как форма, размер; группировать предметы по одному,

     двум, трём свойствам.

II.ОТНОШЕНИЯ:

 
1.Представления:
 - отношения групп предметов по количеству (равенство и неравенство их, выраженное 
      числом), по размеру (длине, ширине, толщине, весу) и последовательное увеличение

      (уменьшение) 3-5 предметов (широкая, поуже, ещё уже…самая узкая);

    - пространственные отношения в парных направлениях от себя, от других объектов, в 

     движении в указанном направлении; временные отношения в последовательности частей 

     суток, настоящем, прошедшем и будущем времени (вчера, сегодня и завтра);

    - обобщение 3-5 предметов, звуков, движений по свойствам – размеру, количеству, форме и 

      др.(такое же количество, тоже по 4);

 - обобщение четырёх частей суток в понятии «сутки».

2.Познавательные и речевые умения:

 - сравнивать предметы на глаз, путём наложения, приложения; выделять на этой основе       соответствия по форме, количеству, размеру, удалённости, расположению; находить

   отличия;

 - выражать в речи количественные, пространственные, временные отношения между

   предметами, пояснять последовательность увеличения и уменьшения их по количеству,

   размеру (лёгкий, потяжелее и т.д.), отвечать на вопросы: «Как ты узнал?»

III.ЧИСЛА И ЦИФРЫ:

1.Представления:
 - обозначение количества до 5 числом и цифрой; цифры от 1 до 5; количественное и 

   порядковое назначение числа;

 - обобщение групп предметов, звуков и движений по числу;

 - связи между числом, цифрой и количеством: чем больше предметов, тем большим числом  
   они обозначаются; сосчитывание однородных и разнородных предметов в разном

   расположении.

2.Познавательные и речевые умения:

 - сосчитывать и сравнивать по свойствам, количеству и обозначающему его числу;

   воспроизводить количество по образцу и числу; отсчитывать;

 - называть числа, согласовывать числа-числительные с существительными (названия

   предметов, их свойства) в роде, числе, падеже;

 - отражать в речи способ практического действия – сравнения по форме, размеру;

   отвечать на вопросы: «Как ты узнал?», «Сколько всего?»

IV.СОХРАНЕНИЕ (НЕИЗМЕННОСТЬ) КОЛИЧЕСТВА И ВЕЛИЧИНЫ:
1.Представления:
 - независимость количества, числа предметов от их расположения в пространстве,

   сгруппированности; изменение числа с добавлением одного предмета;

 - обобщение по размеру, числу.

2.Познавательные и речевые умения:

 - сосчитывать, сравнивать путём сопоставления, наложения, приложения с целью

   доказательства равенства или неравенства;

 - выражать в речи: расположение в пространстве одного предмета относительного другого;

   Отвечать на вопросы: «Что изменилось?», «Что осталось таким же?»;

 - пользоваться предлогами и наречиями: справа, сверху от…, рябом с…, около, в, на, за и др.;

   пояснять способ сопоставления;

V.ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ДЕЙСТВИЙ:

1.Представления:

 - обозначение последовательности учебно-игрового действия, порядок следования объектов

   символом (стрелкой);

 - отражать в речи порядок выполнения действий, ориентируясь на направление, указанное

   стрелкой;

 - отражать в речи порядок выполнения действий: сначала, потом, раньше, позже, если…, то...

Требования к уровню подготовки детей.

К концу года ребёнок должен уметь:

- оперировать свойствами предметов, обнаруживать зависимость и изменения в группах  

  предметов в процессе группировки, сравнения, сериации; сосчитывать предметы до5;

- устанавливать закономерности увеличения (уменьшения) количества, размеров предметов по

  длине, высоте и т.д.; отвечать на вопросы: «А что будет, если уберём (добавим)…?»;

- самостоятельно экспериментировать с целью определения неизменности количества 

  предметов, объяснять, почему стало больше или меньше;

- проявлять творческую самостоятельность в практической, игровой деятельности, применять

  известные ему способы действий в иной обстановке.

