«Двигайся больше – проживешь дольше!»

В МБДОУ « Детский сад №22 «Радуга » станицы Лысогорской  прошел «День Здоровья» под  девизом «Двигайся больше – проживешь дольше!». Цель мероприятия: приобщение детей к здоровому образу жизни, воспитание привычки заботиться о своем здоровье, развитие и совершенствование физических качеств, поднятие эмоционального тонуса у дошкольников.  

   Утром  на прогулке детей встречал доктор Айболит с девочкой чумазой. В проводимых играх-беседах, дети закрепляли знания о личной гигиене, о пользе витаминов, овощей и фруктов.  Не  обошлось и  без мудрых советов доктора Айболита. Он поделился с ребятами своими знаниями по укреплению и сохранению здоровья и  пожелал им здоровья и веселого настроения на весь наступающий день, создав атмосферу доверия и радости новому дню. 

  Воспитателями и воспитанниками были организованны литературные чтения, составлены  папки – передвижки  «О здоровье всерьёз», коллажи из детских рисунков «Витамины на тарелке», фотовыставка «Активный отдых всей семьёй», выпущена детсадовская газета для родителей «Будь здоров, малыш!», проведено анкетирование.  Все мероприятия и режимные моменты были нацелены на то, чтобы каждый ребенок хотел, желал быть здоровым и спортивным!

На прогулке праздник продолжился. Ребята, вместе с воспитателями спасали Василису Прекрасную, которую спрятал злой и коварный  Бармалей. Множество препятствий возникало у них на пути. Но дети оказались сильными и ловкими!  
Много радостных, увлекательных минут принёс всем этот день, а главное получили заряд положительной энергии, здоровья, бодрости. Весёлые, шумные и довольные, расходились дети по группам, где в течение дня ещё не раз возвращались к беседам о спорте, о здоровом образе жизни. 
А во второй половине дня не только детей, но родителей ждал сюрприз – мастер класс от повара Лидии Васильевны. Во дворе за столами вместе с детьми готовился витаминный салат, дети с большим удовольствием принимали в этом участие. Они  крошили огурцы, яблоки, морковь, капусту, а когда салат был готов, с огромной радостью и гордостью угощали всех родителей. 
Родители, которые присутствовали в этот день в детском саду, пришли к выводу, что такие дни должны быть регулярными.

Вот так интересно в нашем детском саду прошёл «День здоровья!»
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