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             «Превращения Капельки»
 Цель. Продолжать знакомить детей со свойствами воды (цвет, состояние: жидкое-твердое). Уточнить значение её для всего живого. Развивать любознательность, мышление и речь детей; ввести в активный словарь детей слова: жидкая, твердый, прочный, бесцветная, прозрачная. Воспитывать бережное отношение к воде. 
 Познание:  проводить несложные опыты с водой (окрашивать, замораживать). Закрепить свойства воды в процессе исследовательской деятельности. Воспитывать бережное отношение к воде. Развивать любознательность.

 Коммуникация: расширять и активизировать словарь, ввести в активный словарь детей слова: жидкость, имеет вес, прозрачная.

 Здоровье: дать понятие  значимости  воды в жизни  человека.

 Социализация: формировать партнерские взаимоотношения у детей в процессе исследовательской деятельности.

 Предварительная работа: чтение рассказов, сказок познавательного характера, рассматривание иллюстраций. Беседы на тему: "Где можно встретить воду", "Кто живёт в воде". 
 Материала и оборудование. Инвентарь для опытов: пластиковая бутылка с водой и без воды(4 шт.), пустые коробочки от детских творожков, деревянные палочки, краски «гуашь» 4 цветов. Кукла Ксюша.

 Опыты (окрашивание воды, превращение её в цветной лёд). 
 Ход.
Воспитатель.

 Ребята, я сегодня пришла в группу, и увидела грустную куклу Ксюшу. Я спросила, что случилось, оказывается, ничего не знает о воде. Мы сможем помочь Ксюше? (Ответы детей). Ксюша, присаживайся на стул. Наши ребята ещё немного знают о воде, но вместе, я уверена, мы всё выясним. 

В.: Ребята, так что же такое вода? (Ответы детей). 

Вода - это жидкость. Она течёт. Её можно налить во что-нибудь: в стакан, в ведро, в вазу. Её можно вылить, перелить из одного сосуды в другой. Мы с вами уже это делали. 

В.: Ребята, а как вы считаете, какого цвета вода? (Ответы детей). Ребята, а я знаю, что вода может изменять свой цвет. Хотите убедиться в этом? (Ответы). 

Опыт 1.(Этот опыт проделывает взрослый)
На столе у воспитателя 2 стакана с водой, краски. Воспитатель добавляет синюю краску в 1 стакан.

В.: Что произошло с водой, изменила она свой цвет? А теперь я добавлю в воду волшебную капельку (зеленую). Посмотрим, что произойдёт с водой. Изменила вода свой цвет? (Ответы детей). Вывод: вода может менять цвет в зависимости оттого, что в неё добавили. 
В.:  Как вы думаете, изменит вода свой цвет, если в неё добавить варенье. Попробуйте это сделать дома. 

В.: Посмотрите, у меня на столе коробочки с водой и есть баночки с красками. Сейчас мы вместе, не спеша, покрасим воду этими красками. (Дети выполняют.)

 В.: Ребята, что можно сделать с этими красивыми коробочками? Поиграть не получится, вода прольётся…
В.: Предлагаю вынести наш поднос на улицу. Что будет с водой? Да, она замерзнет, у нас получатся цветные льдинки. Ими мы украсим лабиринт, крепость.
Кукла Ксюша: Как это интересно, ребята, повторите, пожалуйста, про воду, что вы знаете, и я лучше запомню.

Дети: Вода - это жидкость, её можно налить, перелить, вылить. Вода – бесцветная. Вода – безвкусная. Вода не имеет запаха. 
Кукла Ксюша: Спасибо, теперь я всё знаю о воде. 

В.: А ты знаешь, Ксюша, что воду нужно беречь, и когда моешь руки, нужно сразу закрыть кран? 

Кукла Ксюша: А зачем её беречь. Вон сколько воды! 

В.: Воды много, но для умывания, приготовления пищи необходима только очищенная вода. А чтобы получить чистую воду, люди затрачивают много сил. Вот поэтому воду нужно беречь, плотно закрывать кран. 

Кукла Ксюша: Спасибо, ребята, теперь я всегда буду плотно закрывать кран с водой. Мне очень у вас понравилось, я еще приду в гости узнать что-нибудь интересное. До свидания, ребята!
В.: Ой, ребята, сколько уже много времени, нам же гулять надо. Но чтоб веселее гулялось, будем сегодня рисовать на улице. Но не на бумаге, а на снегу! Для этого разведем в этих 4 бутылках цветные краски. (Выполняют). Я проделала в крышках отверстия, через них будет течь цветная вода.   
Дети одеваются на прогулку.
