Участие воспитанников детского дома в конкурсах
Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей для гармоничного развития очень важно чувствовать себя взрослыми и важными, уметь принимать решения, быть более уверенными в себе. Известно, что в детских домах зачастую формируется пассивность и безвольность, так как детям фактически негде проявлять свою инициативу и свободу выбора. Как раз такую возможность предоставляют им различные конкурсы.
Конкурсы, соревнования являются важной характеристикой роста и развития детей. Организованные на должном уровне соревнования могут быть полезны как для общего развития ребенка, так и сыграть активную роль в формировании необходимых для него волевых качеств, укрепления, закалки характера. Через такие состязания ребенок формирует собственное представление о своих возможностях, самоутверждается, учится рисковать,  приобретает уверенность в своих силах, первый опыт "разумного авантюризма". Это именно те качества, которых не достает детям-воспитанникам детских домов.
Участие в конкурсе – это способ самореализации. Ребенку необходимо быть востребованным окружающими, получать от них моральную поддержку, которую сироты не дополучают в детском доме. Детям важно дать возможность сравнить свои достижения с успехами других, ощутить дух соревнования для того, чтобы воспитанники могли адекватно оценить свои силы и способности.
Положительный опыт, приобретенный во время участия в соревнованиях, может впоследствии найти отражение в активном образе жизни на протяжении многих лет.
Таким образом, создавая условия для формирования у подрастающего поколения активной жизненной позиции, конкурсы, различного рода состязания выполняют важнейшую функцию развития и социализации детей [Брусенцева, 2013], что является одним из приоритетных направлений в работе детских домов.
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