Проект «Наша клумба»

Цель нашего проекта: закрепить у детей представления о культурных растениях, подвести к пониманию особого отношения людей к растениям, которые они выращивают, к осознанию ценности растений, для  людей. Познакомить с интересными представителями мира растений с особенностями их роста и развития. 

Перед собой мы поставили такие задачи:

· Познакомить детей с новыми растениями, с их разновидностями;

· Активизировать детей к беседе как правильно обращаться с растениями;

· Подвести детей к пониманию того, что в природе есть удивительное царство « Мир растений»;

· Закрепить с детьми, как правильно ухаживать за цветами, что незнакомые растения нельзя трогать руками;

· Научить детей как правильно высаживать семена;

· Познакомить с правилами безопасности, связанные с растительным миром.

 С  детьми были проведены  беседы на тему живая и не живая природа. Детям было предложено создать альбом «Растительный мир», после создания мы с ребятами рассматривали все иллюстрации. Затем детям было предложено создать из разноцветных салфеток, на ватмане клумбу цветов. После создания «Волшебной клумбы» мы с ребятами поместили её для просмотра родителям. Потом ребята предложили слепить из пластилина сказочные цветы. 

А также мы с ребятами играли в сюжетно – ролевую игру «Магазин цветов», дидактические игры «Цветы», «Угадай какой цветок». Читали сказки «Дюймовочка», «Аленький цветочек», разучили пальчиковую игру «Цветок». 

Дети много узнали о растительном мире и их пользе для человека. Ребятами  было предложено вырастить цветы. 

С помощью родителей мы приобрели в группу семена цветов – циннии, агерантум красный и синий. Во время  посева цветов, мы с ребятами беседовали, как правильно ухаживать за семенами, чтобы они не погибли. Когда появились расточки наших семян,  чтобы им было больше места для роста мы их пропикировали.  В июне месяце мы с ребятами приготовили клумбы из шин,  чтобы посадить наши цветы. Во время дневной прогулке все вместе высадили цветы и ухаживали за ними. После летних каникул мы с детьми увидели, как расцвели наши цветы. Во время прогулок наблюдали за их изменениями. Еще раз вспомнили для чего цветы, почему нельзя рвать. 

В заключение нашего проекта мы создали выставку цветов, сделанных детьми совместно с родителями.
