Актуальность

Какое чудо новогодние праздники! Рождество! Колядки! Крещение! И главный символ праздника елка, с ее нарядами, украшениями, такая разная и каждый год новая. Или живая с душистой смолой и чешуйчатыми шишками, или из магазина – пластиковая, или сделанная своими руками.

Наши дети уже подросли, мы теперь старше и хочется показать разные варианты изготовления елочных игрушек, их виды, материалы. Познакомить со способами превращения ткани, бумаги, ниток,  пуха, бисера, стразов, мишуры в  изящную игрушку. Чтобы елочка стала настоящим другом, которому каждый подарил частичку своего тепла, сердца, умелых рук и творческих фантазий! Тогда и праздник станет по настоящему дорогим, теплым и  семейным. А налету фантазий будет бескрайный простор. Елка украшенная в стиле «винтаж» ( старинные елочные игрушки ) считается «писком моды». Чтобы порадовать детей, можно обратиться к традициям прошлого и развесить на еловых ветвях «сладкие» украшения – грецкие орехи, мандарины, конфеты, пряники в  фольге. А когда для нового года  останутся считанные дни, начинаем наряжать симпатичное, зеленое, колючие деревце - надо подержать в руках каждый шарик и каждую игрушку чуть подольше.

Ведь каждая новогодняя игрушка – это частичка волшебства, в которое так хочется верить под Новый год! А еще говорят, что в каждый из них скрыта своя тайна…     Счастливого Нового года!                              
