                Конспект  театрализованной игры с детьми средней группы.

Тема: «Едем в театр»

Цель:

Закреплять правила поведения в общественных местах (транспорт, театр). Активизировать в речи новые слова: афиша, фойе, программа.

Воспитывать умение слушать товарищей, благодарить «артистов» аплодисментами, цветами.

Предварительная работа:
Подготовить с детьми билеты, на занятии сделать афишу и программы; выучить с «артистами» и отрепетировать сказку «Колосок» Оформить зал – сцену, изготовить атрибуты к сказке; цеп, мешок, колосок, пирожки.

Ход игры:

Воспитатель обращает внимание детей на красочную афишу, сообщает, что сегодня в нашем театре показывают новую сказку «Колосок». Приглашает детей съездить в театр: « А вот и наш автобус». Дети занимают места в автобусе. Кондуктор продает билеты. Водитель объявляет первую остановку «Рынок». Воспитатель нацеливает детей на то, что нам в театре понадобятся цветы. Девочки выходят и покапают букеты. Вторая остановка «Театр» Дети выходят и идут к кассе театра, приобретают билеты. В театре детей встречает администратор. Фойе украшено картинками – сюжетами из сказок. Воспитатель просит администратора рассказать, к каким сказкам сделаны эти картины.

 Звенит звонок. Воспитатель предлагает пройти в зрительный зал и занять свои места. Дети отыскивают  свои места по билетам. В это время администратор предлагает купить программки.

«Артисты» показывают первое действие спектакля. В антракте клоуны с детьми играют  в игры «Пожалуйста» и «Ухо, нос».
   Звенит звонок, зрители занимают свои места, на сцене «Артисты» показывают второе действие. В конце спектакля дети вручают цветы всем «Артистам», благодарят аплодисментами. Дети садятся в автобус и с песней «Машина» возвращаются в д/сад.

