                                           Рецензия 

Воспитатель  Ляшенко  Ирина  Викторовна  в  течение  5  лет  работала  над проблемой    «Сенсорное  развитие детей  младшего возраста  через игровую деятельность» («Игра как способ  сенсорного развития младших дошкольников»)   Рассмотрение   данной  проблемы   было  направлено  на  реализацию  следующих  направления  работы  воспитателя:

-  решения  в  ходе  занятий  по  сенсорному развитию младших дошкольников  не  только  задач по формированию   основных мыслительных операций  (интеллектуальное развитие), но  достижение целей по  физическому,    нравственному  воспитанию,  используя   такой  ведущий  вид деятельности  дошкольников, как  игру; 

-создания  условий  для  соблюдения  при  этом   основных дидактических принципов (доступность, наглядность, целесообразность, систематичность, преемственность, научность);

-формирование единого воспитательного пространства «детский сад-семья» путем привлечения  к  сотрудничеству  родителей воспитанников.

 Результатом  теоретических исследований и  практической  деятельности  явилось  обобщение опыта  работы  педагога по  теме: «(«Игра как способ  сенсорного развития младших дошкольников»)

             Материал  по  обобщению  опыта  представлен  как  в  виде  теоретического  обоснования, так  и   подборкой  авторского практического  материала.

              Теоретическая  часть  изложена  последовательно: рассматривается   актуальность  данного материала  и  его  практическая  значимость.  Выводы,  сделанные  педагогом, имеют  под  собой  не только практическую,  но  и  теоретическую базу. 

             Ляшенко Ирина Викторовна взяла  за  основу  идеи  таких  выдающихся  педагогов  и  психологов,  как Я.А.Каменский, Ф Фребель, М. Монтессори, Л. А. Венгер, А.В.Запорожец, Е.И.Тихеева  и др.,  методические  рекомендации Н.П.Сакулиной. Воспитатель в  своей  деятельности  руководствуется  требованиями  программы «Детство».  

              Субъективная  оценка  педагогом  результатов  своих  наблюдений  находит  отражение  в  объективных  научных данных вышеназванных  авторов.

               Ляшенко И.В. описаны  все этапы   работы  по  проблеме  не  только  с  точки  зрения  теории, но и с позиций  практики  дошкольной  педагогики. Определяя  программные  задачи, педагог  сразу  же  приводит  схему  их  решения  путем  использования различных видов игр  на  занятиях,  с  учетом  возрастных  особенностей (в  описании  опыта    изложены  основные  задачи  для  младшего дошкольного возраста).

                Завершает  теоретическую  часть  представленной  работы  краткое  рассмотрение  особенностей  и  ожидаемые  результаты  педагогической  деятельности   по  теме  опыта. 
      Таким  образом,  наряду  с  актуальностью, автором  освещен  и  вопрос  новизны  представленных теоретических идей  и  методических  разработок. К ним  относятся: подборка  оригинальных игр на развитие  внимания, мышления, цветовосприятия;  подборка игровых  упражнений с  предметами для  формирования  представлений  об объемных фигурах.

 Автором  освещен   вопрос создания  единого  развивающего, воспитательного  пространства  для  дошкольников  на основе  развивающих игр при  участии   не только  педагога, детей, но  и  родителей  воспитанников.

Несомненно,  можно  отнести  к  разряду  методических  находок   представленные авторские разработки консультаций для родителей по вопросу преемственности  в решении  задач сенсорного развития ребенка, сценарии  родительских собраний.  

Творческое  сочетание  традиционных  игровых материалов с оригинальным сюжетом игры - ещё  один  практически значимый  элемент  данного  опыта. 

        На  основе  выше изложенного  можно  сделать вывод, что   в предложенной  работе воспитателя Ляшенко Ирины Викторовны соблюдены все  основополагающие педагогические  принципы: научность, системность, целесообразность, практическая  значимость и т.п.

         Таким  образом,  представленный  материал  по  обобщению опыта  можно  считать  новаторским, имеющим практическую значимость  и  являющимся  актуальным  в  свете  решения современных  воспитательно-образовательных  задач и обеспечения  преемственности  в  деятельности   дошкольного  учреждения  и  семьи  по  сенсорному развитию  младших дошкольников.
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