Творческая работа: продолжение рассказа  К. Д. Ушинского “Утренние лучи”
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Под листиком сидела лягушка, солнечный лучик коснулся ее, она проснулась и поскакала. Следующий лучик разбудил земляную осу, она вылетела из гнезда и улетела далеко-далеко. Солнечный лучик разбудил еще кошку, которая стала потягиваться и умываться. Еще один лучик попал на муравьиный домик и разбудил муравьев, они проснулись и пошли трудиться. На краю крыши сидели голуби. Солнечный лучик разбудил и их, они стали ворковать. 





Малышева Полина





Спал медвежонок в берлоге. Лучик пощекотал его за носик. Медвежонок укрыл носик лапкой. Тогда солнечный лучик стал щекотать его за лапки. Медвежонок проснулся и пошел в лес за ягодами и грибами. Солнечный лучик стал будить утку с утятами. Они проснулись и пошли на пруд. Лиса со своими лисятами спали в норке, лучик подобрался к ним и разбудил их. Пошли они на охоту. Дошли они до пруда и увидели уток. Постояли на берегу, они не умеют плавать и побежали дальше.





Степанова Кристина





…Лучи солнца продолжили свое путешествие. В это время крот в своей норке сел завтракать. Лучики и его не обошли стороной. Заметив столь редких гостей в своей темной норке, крот обрадовался! Лучики начали играть с кротом, они весело проводили время.


Вдруг показалась тучка! Но увидев, как крот и лучики забавно играют, решила им не мешать, и не закрыла солнышко. Новые друзья крот и лучики солнца продолжали веселится и радовать друг друга.





Кравец Кирилл 





Первый луч попал на жаворонка. Встрепенулся жаворонок и запел свою песню. Второй луч попал на зайчика. И он захлопал своими ушками. Третий луч попал на маленького лентяя. Он перевернулся на другой бок и стал спать дальше. Четвертый лучик попал в улей. Пчела села на окошко и расправила крылышки и полетела. Пятый лучик попал на цветочек. Цветочек расцвел и сказал “Ой, как красиво”. Шестой лучик попал на речку. И проснулись рыбки и стали они плавать в теплой водичке. Седьмой лучик попал на паучка. И проснулся паучок и стал плести паутинку. Восьмой лучик попал на маму с папой. И стали они радоваться, что наступил новый день.





Ласточкин Сергей








