В течение нескольких лет я углубленно работаю над темой «Компетентность родителей, как условие содействия нравственному и эмоциональному благополучию ребенка».  Взаимодействие с родителями строю на принципах преемственности семьи и дошкольного учреждения. Считаю, что важной формой осуществления контакта с родителями является индивидуальная работа, а условием – соблюдение педагогического такта и гибкости. 

Расчёт на положительные качества родителей и их сильные стороны предопределяет успех в работе. По мере развития взаимоотношений крепнет доверие, и родители приобретают определённые полномочия, используя те возможности и средства, которые необходимы для воспитания ребёнка. 

Взаимное доверие, по моему мнению, возникает в результате эффективного обмена информацией. Решающим условием положительного взаимодействия являются доверительные отношения между воспитателем и родителем. Доверие – главная цель в педагогическом общении с родителями и мне удалось добиться этого доверия. Достигла его с помощью определенных методических приемов. Прежде всего «транслирую» родителям положительный образ ребенка. Повседневное общение в семье часто лишает возможности замечать какие-то стороны личности или не дает им проявиться. Наблюдая за детьми в разнообразных ситуациях образовательной и другой деятельности, в среде сверстников предоставляю родителям эту информацию. Родители видят мое позитивное отношение к их ребенку, и они уверены в том, что действую именно в интересах дошкольника. Для улучшения результата своей деятельности, в родительский уголок поместила «почтовый ящик», куда родители «опускают» свои вопросы, предложения, пожелания и отзывы. Почта не заменяет непосредственное общение, а служит хорошим поводом сделать его продуктивным, понятным, насыщенным. 

Особое место в пропаганде педагогических знаний занимает организация уголков для родителей. Чтобы систематизировать содержание уголка, можно расположить материалы по разделам («Чем мы сегодня занимались», «Чем живёт группа», « О наших детях»). 

Лучше познакомить родителей с тем или иным вопросом воспитания позволяют папки-передвижки. 

Исходя из плана работы, индивидуальных бесед с родителями, наблюдений за поведением детей в группе, подбираю материал для коллективных бесед - консультаций, групповых родительских собраний. Провела с группой родителей консультации и беседы: «Краткая история воспитания», «Воспитание, основанное на любви, а не на страхе», «Сегодня дети не такие как прежде», «Пять методов позитивного воспитания», «Культура общения со взрослыми и сверстниками», «Особенности воспитания мальчика», «Роль отца в воспитании дочери», «Мать – пример для дочери» и т. д. Родители стали чаще обращаться ко мне за советом. 

 Так же для продуктивности работы провожу дни открытых дверей: каждый родитель может присутствовать на любом занятии, прогулке.  Перспективной формой работы с родителями, позволяющей учесть актуальные потребности семьи считаю ведение семейного клуба «Семейный очаг». В ходе реализации программы клуба  решаются задачи нравственного и патриотического воспитания, духовного и физического. Цель: Укреплять взаимосвязь родитель-ребенок-педагог.

  К каждому заседанию очень тщательно готовлюсь. Будь  то тема здоровья или о правах, обязанностях родителей и детей. Провожу анкетирование на заданную тему. Стараюсь интегрировать знания науки, культуры философии и практики семейной жизни. 

  За чашкой чая мы беседуем о разных аспектах, влияющих на здоровье человека, о правах и обязанностях детей и родителей, знакомимся с  научными открытиями, с великими педагогами 21 века (Амонашвили, Щетининым), обсуждаем интересные для нас передачи («Среда обитания», «Пусть говорят»). В конце года проводим семейный праздник.

Чтобы активизировать родителей, повысить интерес к жизни группы и сада,  использую такую форму работы, как «Дерево сотрудничества». Рисуем одно большое дерево на ватмане. Для каждой семьи своя веточка. За участие в мероприятиях наклеиваем разноцветные листочки. 

Мероприятия различные это:

 Семейные праздники:

· День здоровья 

      ●    «Ярмарка семейных талантов».

Фотовыставки и фоторепортажи:
· «Репортаж одного дня»

· «Праздники»

· «Вот какая мама»

· «Россия – Родина моя!»

· «Ах, лето!»

· «Урожай собирай»

· «Ярмарки»

В работу с родителями внедряем проектную деятельность. Первый проект запустили в мае «Мир театра». Родители отреставрировали и изготовили несколько видов театра.

В октябре запустили новый проект «Овощи». Родители вместе с детьми создавали композиции из овощей «А вам слабо?». Оформляются альбомы  «Овощи» - родители вместе с детьми собирают информацию об овощах.

Провожу с родителями различные акции:  

· «Обошьем кукол»

· «Ремонт автомобилей»

· «Вылечим книгу»

· «Театр своими руками»

· «Нестандартное физкультурное оборудование»

· «Придумай и сделай игру»
Проводим конкурсы рисунков, семейных газет, пословиц, домашнее задания для всей семьи.В конце года подводим итоги по «Дереву сотрудничества», поощряя самых лучших детей и родителей. Результаты всегда хорошие, поэтому, получается, что каждый ребенок и родитель в группе все равно чем-нибудь поощрен.

Использую в работе «Мудрость Мира» - изречения великих людей о воспитании. Мудрые мысли меняем 1 раз в неделю. Беседую с каждым родителем о их содержании. Особое внимание обращаю опять же на родителей «кандидатов» группы риска.

 Ежедневно ведем рубрику «Вести из группы», где пишу о достижениях и успехах детей. Особое внимание уделяю детям из семей группы риска. Благодаря сотовой связи ежедневно созваниваемся с кем-либо из родителей. Особенно если ребенок на больничном.  Утром и вечером приветству каждого родителя по имени отчеству, независимо от возраста.

 Таким образом, благодаря ежедневной, целенаправленной, кропотливой работе с каждым родителем, стараюсь добиваться хороших результатов. У нас теплые дружеские взаимоотношения с детьми и родителями. 

 Необходимо осуществлять постоянное взаимодействие с родителями; и не только в виде психолого-педагогической помощи конкретным семьям, но и путем активного вовлечения родителей в жизнь группы и детского сада, участие их в развивающей образовательной работе с детьми. Моя задача - заинтересовать родителей, предлагая им как традиционные, так и новые формы взаимодействия. Это нетрадиционные встречи с родителями и совместные мероприятия родителей и детей




Открытость


Объединение социального, интеллектуального, культурного опыта всех, живущих в едином педагогическом пространстве: самих детей, членов их семей, воспитателей, социальное окружение.








Основные принципы





Индивидуальный подход к каждой семье


Все семьи отличаются друг от друга. Эти различия зависят от многих факторов: родительской культуры, традиций семьи, социального положения, образовательного ценза и др.





Обратная связь


Родители хотят знать: учитывают ли воспитатели их мнение, советы с их стороны. Воспитатели, в свою очередь, - как реагируют родители на предложения и советы с их стороны.








