Фарфоровый шедевр

 
Начать свое путешествие по городу Железнодорожный мы советуем с одной из главных достопримечательностей города - храма Преображения Господня.  

История Храма Преображения Господня уходит в глубокую древность. По приданию в 14 веке на пригорке близ села Саввино стоял небольшой монастырь. Первое упоминание о церкви в Саввино относятся к 1623 году. 

В 1665 году вместо обветшалой деревянной церкви была построена новая, тоже деревянная, которая простояла 100 лет. В 1777 году помещицей Т.В.Голициной отстроена третья деревянная церковь, которая погибла во время пожара в 1892 году. Новую церковь заложили чуть раньше в 1870 году, ее строительство длилось 42 года. Кирпич поставлял из Кучино купец Милованов Д.О. На строительство Храма средства жертвовал И.К.Поляков, директор саввинской мануфактуры «Викула Морозов и сыновья, Иван Поляков и компания».

В новый Храм Преображения Господня были перенесены 7 колоколов. Самый крупный из них «Гром» - весил 365 пудов.

Для Храма Преображения Господня в городе Тверь был заказан фаянсовый иконостас по эскизам скульптора Н.В.Анненского. Всего таких иконостасов на Кузнецовском фаянсовом заводе было изготовлено 38, но сохранились до наших дней только2. Иконостас состоит из 3 ярусов, в которых находится 33 иконы. Этому иконостасу больше 100 лет, а краски и по сей день так свежи и чисты, будто работы окончены только вчера. А объясняется это тем, что элементы иконостаса обжигались после раскраски и позолоты при температуре 1200 градусов.
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ПРАВИЛО БЛАГОПОЛУЧНОГО РОДИТЕЛЯ

    Чем больше времени родители проведут со своим ребенком в детстве и юности, тем больше шансов у престарелых родителей видеть взрослых детей в отцовском доме.

