Ветер - движения воздуха.
      Цель: Расширить у детей знания о воздухе, о его значение в жизни растений, животных, человека.
Методы и приемы: беседа, пояснения воспитателя.
1. Беседа
- Кому необходим воздух?
- Зачем нужен воздух живым существам?
2. Пояснение воспитателя ( с элементами беседы)
    Воздух необходим человеку, животным и растениям для дыхания. Без воздуха жизнь на Земле невозможна. Наша планета Земля окутана воздушным океаном ( воздушная оболочка Земля) . Давайте представим, что  бы было на Земле, если бы исчез воздух?  Она превратилась бы  в безжизненное небесное тепло. Что загрязняет воздух? Воздух загрязняет дым  многочисленных дымящих труб заводов, фабрик и жилищ, так как огромная его часть расходуется на горение. Сухой теплый воздух поднимает дым высоко вверх и разности ветром. Этот воздух особого вреда не приносит. Но в холодном и влажном воздухе  дым долгом держится у поверхности Земли. Он  "ест"  глаза,  все покрывает сажей, портит поверхность красивых зданий, вредит памятникам и земле, причиняет большой вред растениям и животным.
     Грязный воздух вызывает разные болезни у людей. Но человек защищается от грязного воздуха: над трубами фабрик и заводов устраиваются специальные уловители дыма и вредных газов. Что делают люди, чтобы пыль с дорог и тротуаров не загрязняли воздух? Их поливают.
      Что мы делаем, чтобы на занятиях дышать чистым воздухом? Проветриваем комнату, делаем влажную уборку.  Что надо делать, чтобы бороться с болезнями, вызываемыми загрязнением воздуха?  Учится правильно дышать выходя на улицу ( дышать носом).

