Фольклорное развлечение ПРАЗДНИК ИВАНА КУПАЛЫ
Цель:
1) Познакомить детей с православным праздником - Рождеством
Иоанна Предтечи и его созвучием с народным праздником Ивана Купалы.

2) Вызвать интерес к народным гуляниям, помочь проникнуться сказочностью, волшебством праздника.
3) Воспитывать интерес к русской народной культуре, к её традициям и обрядам.
Материал:     букет из цветов Иван-да-Марья, бутылочка с освящённой водой, «волшебный» цветок для каждой группы, конфеты для угощения, аудиозапись народной музыки.

Словарная работа: Рождество, Иоанн Предтечи, храм, Иван Цветный, Иван

Купала, травник, Иван-да-Марья.

Предварительная работа:   разучивание стихов и песен, игр, хороводов,
загадывание загадок.
ХОД РАЗВЛЕЧЕНИЯ
Ведущий:    Дорогие дети! Вот и пришло к нам лето красное! С зорьками ясными, Со светлыми росами, С ливнями и грозами, С медовыми цветами. С высокими хлебами, С душистыми травами, С зелёными дубравами. С весёлыми забавами! От вас, друзья, я жду ответа: За что, скажите, любим лето?
«
(Ответы детей).
Ведущий: Сейчас мы с вами оказались на волшебной поляне. Ведь сегодня праздник - Рождество Иоанна Предтечи. Это один из самых почитаемых праздников на Руси. В этот день в храмах проходят службы. Люди молятся этому великому святому - Иоанну Предтечи. А мы с вами давайте споём песню о нашей России.
(Дети исполняют песни «Моя Россия», «Родная песенка»).
Сейчас наши дети расскажут об этом замечательном празднике.
(Группа детей читает стихи).
Ведущий: Этот праздник имеет ещё несколько названий. В народе он называется Иван Купала. В ночь на Ивана Купалу открывался «купальный» сезон. И взрослые, и дети обливали друг друга водой, которая считалась целебной, чтобы смыть грехи и неудачи. Вот и у меня припасена эта чудесная целебная водичка. Хочу, чтобы вы все были здоровыми, весёлыми и счастливыми!
(Брызгает на детей освящённой водой).
Ведущий: Лето - прекрасная пора! Именно в это время оно радует нас буйством разнотравья и многоцветьем. Ночь на Ивана Купалу считалась чудодейственной, и люди обращались ко всем силам природы за помощью и защитой. Для поддержания своего здоровья именно в ночь на Ивана Купалу надо собрать травы, целебные свойства которых в это время сильны как никогда. Пора и вам, ребятушки. Расходиться по своим участкам. Верю, и вас ждёт встреча с волшебным цветком! Удачи вам! И ещё раз с праздником!
(Дети расходятся по участкам, где заранее спрятано угощение, над которым
«цветёт волшебный цветок»).
