Отчёт об использовании информационно – коммуникативных технологий в профессиональной деятельности.

В настоящее время правительство Российской Федерации во главе с президентом Дмитрием Медведевым уделяет большое внимание воспитанию информационной  и коммуникационной культуры подрастающего поколения.
 Понимая требования, выдвигаемые современным информационным обществом, стараюсь активно использовать современные информационно – компьютерные технологии в профессиональной деятельности. С этой целью окончила компьютерные курсы (Свидетельство № 75 от 14.03.2009).
Каждый день нахожусь в состоянии поиска и стремления к совершенствованию в области применения информационных технологий. Как и многие педагоги, являюсь участником современных интерактивных проектов. Использование информационно-коммуникационных технологий позволяет мне обобщать свой педагогический опыт работы, размещая конспекты занятий на страницах интернет-сообщества «Всё для детского сада» (http://www.moi-detsad.ru).
Создала свой мини-сайт в социальной сети работников образования «Наша сеть» (http://www.nsportal.ru/ignatenko-olga-dmitrievna), на котором разместила своё электронное портфолио, авторские материалы (конспекты занятий, сценарии, материалы опыта работы)
Свои достижения в области информационно – компьютерных  технологий демонстрирую при проведении открытых занятий, на семинарах и совещаниях различного уровня. Так, в 2010 - 2011 учебном году провела в МАДОУ ЦРР детский сад № 10 два открытых занятия с использованием мультимедийного оборудования: 
- занятие по формированию элементарных математических представлений в средней группе «Маша и медведь» (12 сентября 2011 года); 
 - занятие по формированию элементарных математических представлений в старшей группе «Приключения в городе геометрических Фигур» (21 сентября 2011 года).
	Имею положительные отзывы педагогов МАДОУ ЦРР детский сад № 10 на эти занятия.
В сентябре 2011 года в рамках проведения краевого конкурса «Воспитатель года Кубани – 2011» показала открытое занятие по формированию элементарных математических представлений в старшей группе «Приключения в городе геометрических Фигур» в МБДОУ детский сад № 222 г. Краснодара. 
Использование в процессе воспитания интерактивных средств позволяет мне производить быструю смену дидактического материала, способствует активизации познавательной деятельности воспитанников, стимулирует развитие мышления, восприятия, памяти
Уже имеющийся опыт показал, что работа с ноутбуком, демонстрация презентационных материалов на занятиях улучшают восприятие материала воспитанниками. Дети и родители считают, что занятия с показом мультипликационных фильмов, презентаций гораздо интереснее, чем рассказ воспитателя с применением печатного раздаточного материала. 
При применении информационно-коммуникационных технологий не забываю о здоровье сберегающих технологиях, использование технических средств воспитания ограничиваю временными рамками, соответствующими возрастным особенностям детей.
Использовала мультимедийные презентации при подготовке и  проведении следующих краевых мероприятий:
- мастер – класса для воспитателей ВДЦ «Орлёнок» по теме «Современный воспитатель: кто он?» в рамках проекта «Учитель – профессия будущего» (октябрь 2010 года),
- практической части зонального совещания в Выселковском районе по теме «Взаимодействие ДОУ с семьёй и социумом по вопросам нравственно-патриотического и духовного воспитания» (март 2011 года),
- подготовке к обсуждению и внесению предложений в проект федерального закона «Об образовании» в составе рабочей группы при Департаменте образования и науки Краснодарского края по теме «Проект федерального закона «Об образовании». Дошкольное образование. Основные изменения» (июль 2011 года),
- презентации опыта работы в рамках краевого конкурса «Воспитатель года Кубани – 2011» (сентябрь 2011 года).
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