Организация летней оздоровительной работы
Важно использовать для укрепления здоровья детей условия летнего времени и добиться , чтобы ребенок окреп, поправился и закалился. 

Летняя природа представляет больше возможности для развития и укрепления здоровья. Большую часть времени летом ребенок находится на воздухе, на участке. Поэтому участок должен быть не только красивым, но и полезным для всестороннего развития и укрепления детей. 

Продолжается работа по разделам программы. Все виды деятельности переносятся на воздух. Каждому виду отводится место и время в распорядке дня. Для занятий на улице используется выносной материал – мячи разных размеров, скакалки, кегли, кольцебросы. Имеется лестница, с помощью родителей сделали оздоровительные дорожки, где используется различный материал для укрепления стоп: галька круглая мелкая, песок, деревянные бруски, скамейки, выносной бассейн для игр с водой, вертушки и т.д. Для игр с песком используем ведра, лопатки, формочки разных размеров и форм. Для совершенствовании я трудовых навыков разбили цветники, посадили огород, на котором дети трудятся с большим желанием, охотно помогают взрослым, содержат участок в чистоте и порядке. 

Для полноценного физического развития детей, реализации потребностей в двигательной активности провожу следующие мероприятия: 

•  Утренняя гимнастика 

•  Организация подвижных игр 

•  Игры с водой 

•  Организация работы в цветнике, огороде 

•  Наблюдения за явлениями природы, насекомыми, птицами, растениями 

•  Организация различных видов игр 

•  Профилактическая работа по предупреждению отравлений ядовитыми растениями 

•  Проведение праздников и досугов 
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