Пришла Весна-красна – Здравствуй, Светлая Пасха!
Одним из важнейших направлений в дошкольном воспитании является патриотическое воспитание подрастающего поколения. Очень важно с  самого раннего детства прививать ребёнку интерес к традициям и обычаям своего народа, его истории, учить любить своих близких и родных, свой город, свою страну.
В прошлом году воспитанники средней группы и я работали над очень интересным проектом, посвящённом самому светлому празднику – Пасха. Целью проекта «Здравствуй, Светлая Пасха!» являлась приобщение детей к традициям русского народа по средствам художественного творчества, народных игр.  Конечно, были сомнения, детки маленькие, получится ли всё, что было задумано. И вот, в начале работы над проектом, в процессе беседы с ребятами выяснилось, что многие из них знают, что к празднику Пасха красят яйца, пекут куличи, ходят в церковь. Мальчики и девочки наперебой рассказывали, как в их семьях готовятся к светлому празднику. Совместно с ребятами было решено сделать своими руками подарки для всех членов семьи. Самый лучший подарок на Пасху – разукрашенное яйцо. Сначала ребята украшали силуэт яйца, вырезанного из цветного картона, пластилином, используя метод рельефной лепки, завитков. Затем, придумывали узор и украшали им яйцо, вырезанное из бумаги для рисования, при помощи гуашевых красок и разных по толщине ворса кистей. Самой интересной работой для ребят, оказалось, украшать деревянную заготовку яйца. Для удобства работы детей по покраске яйца в один цвет (крашенки) и придания поделке устойчивости я придумала к нижней части яйца приклеить с помощью клея «Момент» крышку от пластиковой бутылки. Уже на другой день ребята приступили к окраске яиц гуашевой краской, выбирая яркие, жизнерадостные цвета. После того, как была готова крашенка, дети занялись украшением яиц узорами. Каждая работа выполнялась ребятами на одном дыхании, с огромным желанием доставить радость своим близким.
Известно, что на Руси вся последующая неделя после Пасхи называлась Красная горка. Всю неделю после наступления светлого праздника люди ходили друг к другу в гости, дарили пасхальные  яйца. А детвора на Красную горку веселилась от души! Вот и мы с ребятами всю неделю играли, веселились. После Светлого воскресенья ребята из дома в детский сад принесли настоящие крашеные яйца. Затеяли игру «Чьё яйцо дольше не разобьётся?». В игру включились и мальчики, и девочки: становились друг напротив друга, образуя пару, и ударялись яйцами. Тот, у кого яйцо не треснуло, не разбилось, продолжал играть с другими детьми. Игра длилась  до тех пор, пока не оставался кто-то один, у кого яйцо так и осталось целым. Он и являлся победителем. В процессе игры царила атмосфера радости, увлечённости, не было никаких обид друг на друга. По окончанию игры ребята сели за столы и дружно, с удовольствием скушали пасхальное угощение. 
На прогулке детей ожидало знакомство с новой русской народной детской забавой – игрой  «У кого дальше прокатиться яйцо». Для этой игры я:
· подготовила для воспитанников деревянные разноцветные яйца;
· чтобы получилась горка – приладила под углом к скамейке доску (не очень широкую);
· разъяснила игровые правила: играют сразу два человека, которые поочерёдно с одного места катят каждый своё яйцо. У кого дальше прокатится тот и выиграл! 
Ребята играли очень увлечённо, с удовольствием! В течение недели этот игровой уголок никогда не пустовал!
Начатая работа будет продолжена. Ребята подрастут и теперь, в доступной форме их можно будет познакомить с историей праздника, что такое Вербное воскресенье, что собой символизируют крашеные яйца, кулич. И, конечно же, своё отношение, понимание дети будут передавать через художественное творчество: рисование, лепку, аппликацию. Не будет забыта и игра «У кого дальше прокатится яйцо». Только теперь в игру будет добавлен новый элемент: небольшие игрушки, сувениры, крашеные яйца, которые можно будет выиграть, если после скатывания яйцо коснётся какого-либо из этих предметов.  
Пасха – самый светлый, самый семейный праздник. Этот праздник отмечается особенно торжественно и радостно. Очень важно, чтобы традиции передавались из поколения в поколение, и никогда не прерывалась эта связующая ниточка.	  
Голубева Светлана Валентиновна
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