Опыт приходит с годами...
"Опыт часто смешивают со знанием. 
Это грубое недоразумение.
Опыт есть не только знание, но и сознание,
 т. е. умение пользоваться знанием как следует".
В. О. Ключевский, русский историк.

Последний месяц зимы за окном, а морозы дают о себе знать, уж  вечереет... Как хорошо, когда придя с работы, можешь сесть на свой теплый любимый диван, взять в руки дневник, ручку с черными чернилами и начинаешь писать, медленно вспоминая последовательность ещё одного уходящего дня.
Как незаметно летит время, словно быстрая чистая река, бежит, встречая на своём пути множество  преград и препятствий. Пройдя  всё, она всё - равно попадёт в большое, глубокое море, которое примет её, как родную, где можно постичь и познать много нового и интересного...
Что это может быть...? Рассуждая на эту тему, я теперь могу с точностью ответить - это моя жизнь в детском саду и, конечно же, мои любимые, замечательные, маленькие ребятишки - цветы жизни нашей. Я это познаю теперь сама, как молодая мама двухлетней красавицы и любимицы дочки. На своём жизненном опыте наблюдаю и убеждаюсь день за днём, что дети - это смысл и продолжение нашей жизни. А ведь недавно,  кажется еще вчера, я сама ходила в садик, не хотела уходить оттуда домой, слёзно просила маму ещё чуть - чуть остаться и поиграть с ребятами и любимыми игрушками.  До  сих пор помню отрывок из воспоминаний, как я складываю большие деревянные кубики, разные по величине,  форме и цвету.   На  них уже местами  стерлась краска, но всё равно они так и просились к нам в руки,  так хотелось с ними поиграть, и я их очень аккуратно складываю, как учили нас воспитатели. Что ещё мне вспомнилось из моей жизни в детском саду... А помнится мне, как я любила  танцевать и петь частушки. Стоят маленькие девчонки в ряд, в руках разноцветные платочки, а рядом в следующем ряду сидят наши мальчишки, в руках у них балалайки, и они с такими серьёзными лицами играют на них, а мы поём частушки... Как сейчас помню, с улыбкой на лице, эти слова: "У меня на сарафане косолапы петухи, я сама не косолапа, косолапы женихи". Да, было время, есть что вспомнить, а как зимой я решила на морозе железную качелю языком попробовать... Ой, смех пробирает, маленькие же были да глупые, всё было интересно и хотелось  попробовать, на ошибках своих и учились.
Видимо, увидели воспитатели во мне талант, и давали возможность мне выступать на различных детских мероприятиях, танцевать и петь, жить жизнью детского сада, что и помогло сохранить любовь к саду и всё что с ним связанно.   Эти чувства и впечатления в дальнейшем повлияли на мою   судьбу.
Школа, колледж  и я молодой специалист, воспитатель  детского сада. Кто  бы мог подумать, что я опять окажусь в стенах моего сада, жаль только, что не в роли ребёнка, а  как хочется побыть еще маленьким... Ещё в колледже, на втором курсе, преподаватели задали нам всем вопрос: «А кто из вас, после окончания колледжа планирует и хочет работать в детских учреждениях?»  Руки подняли только единицы, и  я была в их числе. Спустя время, узнавая про моих однокурсниц, я радуюсь за них, так как почти все они работают в детских учреждениях, молодцы девчонки...
Первый рабочий день... Волнение бьёт через край, мысли путаются: с  чего начать, как примут меня дети и их родители?  Есть такие, которые думают: «вот пришла студентка, молодая, без опыта». Я  с ними соглашусь, ведь так оно и есть, а с другой стороны, все после обучения без опыта, устраиваются на работу, не зря говорят, опыт приходит с годами... Вот и я, откинув все свои страхи и сомненья, решила, если дети меня примут, значит и родители, глядя на своих детей, со временем изменят мнение. Наблюдая за детьми, я постепенно стала другом для каждого ребёнка. Изо  дня в день я восхищалась и радовалась за каждого ребёнка, его успехам, переживала с ними неудачи и обиды. И видя, что дети отвечают мне взаимностью и радуются моему приходу, задают вопросы на разные темы, рассказывают и делятся своими впечатлениями и рассказами про все что угодно, что хранится в их маленьких, светлых головках.
[bookmark: _GoBack]И когда мне родитель говорит с улыбкой, что мой ребёнок вас очень любит, а дома только и говорит про вас и с удовольствием идёт в садик, это дорогого стоит, а как приятно это услышать от родителей... Значит в этом и есть смысл моей работы, а может и смысл  моей жизни... Время покажет... Я надеюсь, что с годами опыт придёт, и забьёт ключом нового течения...
