Итоговая сказка " Жил, был человечек"

(выделенные слова изображаются с помощью пальчиков на основе, полученных знаний)

Жил был  человечек (рукой изображаем человечка) и построил  он себе дом (изображаем дом). Домик  получился красивый с высокой  трубой (изображаем трубу) на крыше. Вокруг дома построил он забор  с воротами (изображаем ворота). Возле дома человечек посадил цветы, они раскрывали свои лепестки утром  и закрывали вечером. Над цветами кружили пчелы, они жужжали и собирали цветочный сок.
Человечек жил один – одинешенек, и пошел он по свету друзей искать. Шел-шел, встретил птичку и говорит: " Птичка, птичка, давай дружить". Но птица ничего не сказала, взмахнула крыльями и улетела.

Пошел человечек дальше и увидел рыбу. Но рыбка не захотела дружить с человечком. всплеснула хвостом и уплыла . А он пошел дальше и встретил лошадку." Иго-го",- сказала лошадка, давай с тобой дружить , человек , я буду помогать тебе перевозить тяжелые грузы". И человечек с радостью согласился. Дальше пошли они вместе человек и лошадка.

Шли-шли, а навстречу им- собака." Ав-ав, возьми меня с собой ,человек,  я буду тебя охранять".  И пошли они дальше втроем: человек , лошадь и собака. Идут и видят - коза пасется в поле: " Ме- ме , давай  дружить, человек, я буду поить тебя вкусным молоком". Дальше пошли они вчетвером: человек, лошадь,  собака и коза. Идут и слышат жалобное мяуканье. Оказалось это кошка."  Мяу- мяу, возьми меня с собой, человек, я буду мышей пугать, чтобы они ничего не могли погрызть".

Согласился человечек, и пошли они дальше: человечек, лошадь, собака, коза и кошка. Пришли к реке, а переправиться через нее не могут: мостика нет. Построили они тогда все вместе мостик, перешли на другой берег, и увидел человечек свой домик с трубой, из которого он ушел когда-то . Построил человечек для своих друзей сарай, и стали они - поживать и друг другу помогать.  

