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Организация самостоятельной музыкальной 

деятельности детей в группе
Наблюдая за детьми в группе, организуя игры, драматизации, прослушивание музыки, направляя самостоятельную музыкальную деятельность детей, воспитатель обогащает музыкальные впечатления детей, развивает их способности, учитывая возможности каждого ребенка.

Организуя самостоятельную музыкальную деятельность детей в группе воспитатель должен поддерживать интерес детей к музыкальной деятельности, создавая проблемные ситуации, активизирующие их самостоятельность и творческие проявления.

Для того чтобы руководить самостоятельной музыкальной деятельностью детей – обучать их игре на детских музыкальных инструментах, свободному музицированию в пении, музыкально-ритмическим движениям, воспитателю необходимо владеть исполнительскими навыками и умениями (играть на детских музыкальных инструментах, петь, красиво двигаться), знать методику музыкального воспитания, уметь применять разнообразные методические приемы для развития у детей исполнительских умений.

Чтобы развивать творческие проявления детей, воспитателю необходимо самому уметь импровизировать попевки голосом, на музыкальных инструментах, находить варианты выразительных движений, соответствующих характеру музыки. Воспитателю нужно поощрять и развивать творческие проявления детей в самостоятельной музыкальной деятельности.

