Были в гостях у Деда Мороза
Новый год у малышей наступает тогда, когда к ним в детсад приходит Дед Мороз со Снегурочкой. Детки с удовольствием заучивают стихи, да еще и по несколько штук – чтобы понравится новогоднему волшебнику. И ждут чудес…

На новогоднем утреннике в детском саду «Аленушка» группа «Семицветик» в этот раз побывала в гостях у Деда Мороза. Воспитатели детишек Марина Острецова и Татьяна Нестеренко приготовили такой интересный сценарий праздника, что не только наши малыши, но и сами родители с удовольствием побывали на утреннике.

Под завывающий снежный вихрь мы очутились в красивом лесу у Зимушки, а там и Дворец Деда Мороза. Конечно, праздник пытались испортить всякие лесные злоумышленники, но им это не удалось. Волшебный дедушка приветствовал ребятишек и попросил рассказать стихи, усевшись под красивую нарядную елку.
А в какие красивые, забавные и интересные костюмы оделись наши дети! Были зайчик, человек – паук, бэтмэн, лисичка… А девочки, конечно, нарядились в роскошные платья принцесс. Ну, настоящий бал – маскарад!
Конечно, самым волнующим моментом для маленьких гостей Деда Мороза стала раздача подарков от доброго дедушки. Каждый ребенок получил сладости, сувенирчики… А родители организовали после бала-маскарада чаепитие с конфетами. 

