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СКАЗКА « Репка»  ДЛЯ САМЫХ МАЛЕНЬКИХ…

С первых дней жизни ребёнок стремится к общению с близкими людьми. Чтобы общение стало интересным, познавательным и развивающим, вместе с родителями организовали  для маленьких дошколят просмотр любимой сказки « Репка»  с помощью кукольного театра. Куклы могут всё или почти всё. Они творят чудеса: веселят, обучают, развивают творческие способности детей, корректируют их поведение.
«Актёры» и «Актрисы» в кукольном театре должны быть яркими, лёгкими, доступными в управлении. Безусловно, наши родители  справились с этой задачей. Несмотря на повседневные хлопоты, приходили на репетицию: кто-то волновался, кому-то было радостно, вместе продумывали, как лучше расположиться за ширмой, чтобы не мешать соседу руководить куклой.
И вот долгожданный день наступил. Яркая ширма, оформленная педагогами детского сада, на фоне которой огород с осенним урожаем. Главные зрители в зале- маленькие ручки, пухлые щёчки, светятся глазки-все ждут чуда! Звучит музыка. Ведущий начинает: -Все девчонки и мальчишки
Знаем, очень любят книжки
Сказку мы сейчас покажем
И в стихах её расскажем
Жил в одной деревне Дед
Вместе с Бабкой много лет…..
[bookmark: _GoBack]Появляется Дед ( Маркова Александра Олеговна) и требует у Бабки кашу из репы. Бабка (Тетерина Евгения Сергеевна) разводит руками и советует ему посадить чудо-овощ. Посадил Дед репку. Выросла Репка (Богорадникова Виктория Сергеевна)  на славу. Дед с Бабкой вытянуть Репку не могут, ссылаясь на возраст и слабые руки. Кличут внученьку Машу ( Лыкова Ирина Кимовна ), которая бодро пыталась помочь, но к сожалению ей приходиться звать Жучку. Громко командует Жучка (Васильева Мария Леонидовна), призывая всех дружно взяться и « Раз-вот этак, Два - вот так! Ох, не вытянуть никак…»Позову на помощь Мурку!!! Игривая кошка Мурка (Бакулова Тамара Ивановна) принимается за дело и понимает, что не обойтись без Мышки. Боязливая Мышка (Широких Вера Петровна) трясется от страха при виде кошки. Мурка успокаивает,  просит взять её за хвостик. « Пи-пи-пи! Помочь я рада! Потянули!Дружно!Вместе!Вот и вытянули Репку!!! Под русскую народную музыку все герои пляшут!
Ведущий приглашает «Актёров» на сцену. Увидев своих мам, бабушек маленькие зрители хлопают, задорно смеются, бегут с вытянутыми ручками к родным и близким людям.
В заключении хочется поблагодарить родителей за активное участие, ведь главное-создать между взрослыми и детьми отношения доброты, сердечности и любви. Молодцы! У Вас это получилось!
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