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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

                    АДМИНИСТРАЦИИ ГУБКИНСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА

ПРИКАЗ

от «_20__» сентября 2012 г                                                                   №__2112____

Об итогах территориальной выставки 

цветов и ландшафтных композиций 

В соответствии с приказом управления образования и науки администрации Губкинского городского округа № 1865 от 27 августа 2012 г. «О проведении выставки цветов и ландшафтных композиций», посвящённые 73-й годовщине образования г. Губкина, а также в целях активизации опытнической работы в области цветоводства, практической деятельности учащихся на учебно-опытных участках, направленной на улучшение ассортимента цветочных культур для озеленения и благоустройства территорий образовательных учреждений, популяризации и пропаганды экологической культуры, передового опыта в цветоводстве на территории Губкинского городского округа 8 сентября 2012 г. на площади имени Ленина прошла территориальная выставка цветов и ландшафтных композиций 

В выставке приняли участие 15 школ города: МАОУ «СОШ № 1 с УИОП», МАОУ «СОШ № 2 с УИОП», МБОУ «СОШ № 3», МАОУ «Лицей № 5», МАОУ «Гимназия №6», МБОУ «СОШ № 7», МБОУ «ООШ № 8», МБОУ «СОШ № 10», МБОУ «СОШ № 11», МАОУ «СОШ № 12 с УИОП», МБОУ «СОШ № 13 с УИОП», МБС(К)ОУ «С(К)ОШ № 14 VIII вида», МБОУ «СОШ № 15», МАОУ «СОШ № 16», МАОУ «СОШ № 17», МБОУ ДОД 

«Станция юных натуралистов»
и 12 школ района: МБОУ «Аверинская СОШ», МБОУ «Архангельская СОШ», МБОУ «Боброводворская СОШ», МБОУ «Вислодубравская СОШ», МБОУ «Ивановская ООШ», МБОУ «Истобнянская СОШ», МБОУ «Никаноровская СОШ», МБОУ «Скороднянская СОШ», МБОУ «Толстянская СОШ», МБОУ «Троицкая СОШ», МБОУ «Юрьевская ООШ», МБОУ «Коньшинская СОШ».

Не приняли участие в выставке: МБОУ «Богословская ООШ», МБОУ «Казацкостепская ООШ», МБОУ «Морозовская ООШ», МБОУ «Сергиевская СОШ», МБОУ «Уколовская ООШ», МБОУ «Чуевская СОШ», МБОУ «Сапрыкинская ООШ».

Также в выставке приняли участие 25 дошкольных образовательных учреждений:

ДОУ города - №№2, 3, 5, 6, 9, 12, 15,19, 21, 26, 28, 29, 30, 32, 33, 34, 35, 37, 39 и МДОУ района №1 , №2  п. Троицкий, № 29 с. Мелавое, №12 с. Сергиевка, № 17 с. Коньшино, №30 с. Долгое.

Не приняли участие: ДОУ №№13, 16, 25, 31.

Участники Выставки продемонстрировали результаты достижений опытнической работы в цветоводстве и искусство составления цветочных букетов и композиций из декоративных растений, изделия из природного материала и ландшафтный дизайн, а так же представлены фотостенды, отражающие работу учреждений в данном направлении. 
Осмотрев и проанализировав общее композиционное решение и культуру оформления выставочных экспозиций, оригинальность художественного замысла, технику и качество выполнения композиций, художественный эффект от использования в композициях природного и современного материала, многообразие использования цветочно-декоративных растений, а также использование редких и малораспространенных культур, жюри сделало выводы об организации опытнической работы в области цветоводства, практической деятельности учащихся на учебно-опытных участках, направленной на улучшение ассортимента цветочных культур для озеленения и благоустройства территорий образовательных учреждений и определило победителей и призёров выставки по перечисленным ниже номинациям:
Номинация «Цветочные композиции»
1 место:

· «С днем рождения, любимый город!» – работа творческого коллектива педагогов и обучающихся МБОУ «СОШ №3», рук. Савельева О.А.

· «Война и мир», работа творческого коллектива МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №30 «Росинка» 

· «Сокровища черного моря», работа творческого коллектива МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №1 «Снежинка» п. Троицкий

2 место:

· «Корабль знаний» – коллективная работа обучающихся 1 «А» класса МАОУ «СОШ №2 с УИОП», рук. Прихотько Л.С. 

· «Грация» – работа обучающейся МБОУ «СОШ №10» Дегтяревой Маргариты

· композиция цветочных букетов «Радуга цветов», коллектив педагогов и обучающихся МБС(К)ОУ «С(К)ОШ№14 VIII вида» 

· «С днем рождения, любимый город!» – работа творческого коллектива педагогов и обучающихся МБОУ «Толстянская СОШ»

· «Цветочные шедевры», работа творческого коллектива МАДОУ «Детский сад №12 «Вишенка»

· «Вечная память детям Беслана», работа творческого коллектива МБДОУ «Детский сад №15 «Солнышко»

· «Подарок юбиляру», работа творческого коллектива МБДОУ «Детский сад №29 «Аленушка» с. Мелавое

3 место: 

·  «Цветочный блюз», Кравцов Михаил, обучающийся 7 класса МБОУ «СОШ №7», рук. Семыкина Ю.А.

· «Все лучшее – детям!», Покутнев Иван, обучающийся МБОУ «СОШ №8» 

· «Недаром помнит вся Россия про день Бородина», Велиева Ирада, обучающаяся МАОУ «СОШ №12 с УИОП»

· «С днем рождения, Губкин!», коллективная работа  педагогов и обучающихся МБОУ «СОШ №15»

· композиция «Посвящается героям войны 1812 года», Скорых Юрий, обучающийся МБОУ «Боброводворская СОШ», рук. Кривошеева В.П.

· «Повсекакий - 33-ий предсказатель судьбы», работа творческого коллектива МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №33 «Радуга»

· «Я пряду, мне это нравится, а дарами осень славится», работа творческого коллектива МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №9 «Рябинушка»

· «Райский сад», «Лесная рапсодия», работа творческого коллектива МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №19 «Светлячок»

· «Чудо рыба - кит», «Мужичок с ноготок», работа творческого коллектива МБДОУ «Детский сад №17 «Солнышко»

Номинация «Ландшафтные композиции и фитодизайн»

1 место:

· «Милый сердцу уголок», творческий коллектив педагогов дополнительного образования МБОУ ДОД «Станция юных натуралистов»

· «Красный + желтый = оранжевый», «Цып-цып-цып-цыплята», работа творческого коллектива  МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №35 «Родничок» 

2 место:

· «Сельские мотивы», творческий коллектив педагогов и обучающихся МАОУ «СОШ №1 с УИОП», руководители Нефвядович Н.И., Дмитриева Т.Н. 

· «Дорога к храму», творческий коллектив обучающихся МБОУ «Юрьевская ООШ», руководитель Батаева Ж.Ю.

· «Праздник осени в лесу, всем зверятам весело», работа творческого коллектива МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №32 «Журавушка»

· «Журавлиная песня», работа творческого коллектива МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №28 «Журавушка»

3 место:

· Топиарная скульптура «Утка», Дементьев Антон, обучающийся МАОУ «Гимназия №6» рук. Дементьева Е.Л.

· «Осеннее свидание», работа творческого коллектива МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №5 «Березка»

Номинация «Фотостенды»

1 место:

· «Благоустройство территории МАОУ «Гимназия №6»», Рощупкина И.А., заместитель директора по УВР, Болдырева Е.Ю., учитель ИЗО МАОУ «Гимназия №6»

· «Цветы, цветы – как вы прекрасны!», работа творческого коллектива МБДОУ «Детский сад компенсирующего вида №3 «Белоснежка»

2 место:

· «Цветочная феерия», коллективная работа педагогов и обучающихся МБОУ ДОД «Станция юных натуралистов» 

3 место:
· «Вальс цветов», коллективная работа педагогов и обучающихся МАОУ «Лицей №5» 

Жюри отметило творческий подход коллективов, актуальность и оригинальность идей, гармоничное сочетание букетов и композиций в экспозициях выставок всех общеобразовательных учреждений Губкинского городского округа. Призовые места в данной номинации распределились следующим образом:

1 место: 

            -   МАОУ «СОШ №16» - «О, город Губкин, о, город Губкин, я шёл по улицам     твоим…»

· МБОУ «Аверинская СОШ»

· МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №34 «Игрушка» - «А у нас в деревне лучше всех!»

· МАДОУ «Детский сад комбинированного вида № 37 «Ягодка» - «Рыжее чудо»

· МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №2 «Сказка» п.Троицкий – «В гостях у сказки»

2 место: 

· МАОУ «СОШ №17» - «Педагогическая поэма»

· МБОУ «СОШ №11» - «С Днем рождения, любимый город!»

· МБОУ «Скороднянская СОШ»

· МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №26 «Кораблик» - «Милый сердцу уголок»

· МАДОУ «Детский сад комбинированного вида № 2 «Ромашка» - «Наш веселый дворик»

3 место: 

· МАОУ «Гимназия №6» - «Красота спасёт мир»

· МБОУ «СОШ №13 с УИОП» - «Цветочная феерия города Губкина»

· МБОУ «Коньшинская СОШ»

·  МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №21 «Ивушка» - «Раскрасим мир детства яркими цветами!»

· МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №29 «Золушка» - «С Днем рождения, любимый город!»

На основании вышеизложенного,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить результаты территориальной выставки цветов и ландшафтных композиций, посвящённой 73-й годовщине образования г. Губкина (Приложение 1).

2. Наградить победителей выставки Почётными Грамотами управления образования и науки администрации Губкинского городского округа.

3. Отметить хорошую работу следующих руководителей образовательных учреждений, занявших призовые места в территориальной выставке: Колесниковой Г.И. (МАОУ «СОШ № 1 с УИОП»), Евсюковой В.Е. (МАОУ «СОШ № 2 с УИОП»), Скворцовой З.С. (МБОУ «СОШ №3»), Сергеева Н.И. (МАОУ «Лицей № 5»), Вольвакова С.П. (МАОУ «Гимназия № 6»), Щетининой С.Н. (МБОУ «СОШ № 7»), Обросовой Н.Г. (МБОУ «СОШ №8»), Соломахиной Т. П. (МБОУ «СОШ № 10»), Искреневой В.М. (МБОУ «СОШ № 11»), Псарёвой Л.В. (МАОУ «СОШ № 12 с УИОП»), Солдатовой Т.В. (МБОУ «СОШ № 13 с УИОП»), Асташовой С.И. (МБС(к)ОУ «СкОШ № 14»), Павловой О.И. (МБОУ «СОШ №15»), Гавриловой Р.П. (МАОУ «СОШ № 16»), Журавлёвой Н.Е. (МАОУ «СОШ № 17»), Моториной О.Л. (МБОУ ДОД «Станция юных натуралистов»), Ширинских Л.В. (МБОУ «Аверинская СОШ»), Украинец Л.А. (МБОУ «Архангельская СОШ»), Филипповой И.Н. (МБОУ «Боброводворская СОШ»), Фоминой Т.В. (МБОУ «Вислодубравская СОШ»), Шевченко Г.В. (МБОУ «Ивановская ООШ»), Катран Н.Э. (МБОУ «Истобнянская СОШ»), Кононовой Н.А. (МБОУ «Никаноровская СОШ»), Седых Н.Н. (МБОУ «Скороднянская СОШ»), Бочаровой Т.И. (МБОУ «Толстянская СОШ»), Гончаровой С.В. (МБОУ «Троицкая СОШ»), Байдаровой О.А. (МБОУ «Юрьевская ООШ»), Леоновой В.В. (МБОУ «Коньшинская СОШ»), Севрюковой Е.Н. (МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №3 «Белоснежка»), Гуляевой Н.В. (МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №5 «Березка»), Луневой Н.И. (МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №9 «Рябинушка»), Лесниковой М.Н. (МБДОУ «Детский сад №12 «Вишенка»), Богдановой Л.С. (МБДОУ «Детский сад №15 «Колосок»), Гордеевой Л.В. (МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №19 «Светлячок»), Лашковой Т.В. (МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №28 «Журавлик»), Агарковой Г.А. (МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №29 «Золушка»), Тарайкович И.М. (МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №30 «Росинка»), Токаревой Н.О. МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №32 «Журавушка»), Лубышевой Е.Е. (МАДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №33 «Радуга»), Мухановой Л.Л. (МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад №35«Родничок»), Пантыкиной Л.Н. МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №1 «Снежинка» п Троицкий), Батиг  Н.В. (МБДОУ «Детский сад №17 «Солнышко» с. Коньшино), Тюк С.Е. (МБДОУ «Детский сад №29 «Аленушка» с. Мелавое).

4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на первого заместителя начальника управления образования и науки администрации Губкинского городского округа Таранову В.К.

Начальник управления образования и науки

администрации Губкинского городского округа 
О. Башкатова 
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