Большое путешествие в «Маленькую страну».
О чем мечтает каждый ребенок? Конечно о празднике, веселье, шумных хороводах, танцах, о подарках. Открыть детям окно в мир удивительных чудес, волшебных звуков и ярких красок – задача педагогов.
Уже на протяжении 13 лет в Доме культуры имени В.В.Маяковского в поселке Металлострой Колпинского района СПб проходит фестиваль детского дошкольного творчества «Маленькая страна». Фестиваль на протяжении многих лет пользуется популярностью и является одним из самых любимых и значимых праздничных событий. Дети с большим нетерпение ждут этого фестиваля. Ведь подобный праздник дает возможность детишкам не только показать свои таланты, но и порадовать своих родителей, бабушек, дедушек, своих друзей, а музыкальным руководителям и руководителям физического воспитания увидеть результаты своих трудов.
Каждый год количество участников становиться все больше и больше, равно как и зрителей. Дети радуют своих зрителей песня, танцами и стихами. Зрители видят замечательные номера, но да же не представляют, какая подготовка была, для того чтобы добиться таких результатов. Подготовка к фестивалю в детских садах начинается за месяц и включает в себя следующие этапы:
1. Подбор музыки из детского репертуара. Важно, чтобы музыка была новая современная и нравилась детям. В этом секрет успеха.

2. Создать танец.

3. Разработать образы, костюмы в, которых дети будут выступать.

4. Подобрать атрибуты к танцу.

Затем начинаются репетиции – дело не менее важное, чем сам праздник.
Этапы подготовки танца:
-разучивание отдельных элементов.
-разучивание всего танца.

-разучивание синхронного выполнения движений, пластичности, грациозности.
-выполнение движений под музыку.
-научить танцевать эмоционально.
Это помогает детям:

-раскрыть свои таланты, стать увереннее.
- не бояться выступать перед зрителями.
- улучшить координацию и ритмику движений.
-улучшить восприятие, внимание, память, мышление.

-развить силу воли.

- проявить свои творческие способности.
-побороть природную застенчивость.

-Стать целеустремленным, организованным, дисциплинированным.
-научится работать в команде.

-стать открытым и общительным.

-приобрести новых друзей.
Многие дети после подготовки и выступление на фестивале записываются в хореографические коллективы, студии по вокалу, чтобы продолжать заниматься танцами и пением. Это очень приятно, что наши начинания имеют продолжения. Многие дети уже выросли и стали лауреатами и дипломатами международных и всероссийских конкурсов.

Фестиваль призван развивать таланты детей, прививать их интерес к культуре.
