«Эталоны» (по О.М. Дьяченко) (14, стр.13)
– особенности овладения действиями отнесения свойств предметов к заданным эталонам. Методика предназначена для группового обследования. 
Материал: тетрадь из 8 листов, на каждом из них расположены 8 картинок, изображающих различные предметы. Под картинками изображена фигура – эталон для анализа форм предметов, нарисованных на картинках.

Инструкция:  «Рассмотри внимательно на этой странице все картинки, строку за строкой и фигурку под ними. Выбери те картинки, которые больше всего похожи на эту фигурку, и поставь под такими картинками крестики. Когда ты отметишь все картинки, похожие на фигурку, переверни страницу и на следующей странице тоже отметь картинки, которые похожи уже на другую фигурку, ту, которая нарисована под ними. Так ты должен отметить фигурки на всех 8 страницах.»

Во время выполнения задания необходимо обратить внимание ребенка на анализ формы фигурок – эталонов – чтобы избежать случайного выбора картинок: «Внимательно смотри на фигурки под картинками».

Правильное решение:

1лист – ботинок, собака, машина, коляска;

2 лист – чашка, гриб, шапка, корзинка;

3 лист – груша, лампочка, матрешка, гитара;

4 лист – пирамида, кукла, морковь, желудь.

Оценка результатов

Максимальный балл по всем восьми страницам – 48 очков. За каждую правильно отмеченную картинку – 3 балла. За неверно отмеченную – 1 штрафной балл. Реальный балл будет равен: правильные баллы  минус  штрафные. 

Определение уровней развития

Очень низкий уровень – менее 10 баллов

Низкий уровень -         от 10 до 20 баллов

Средний уровень – 20-28 баллов

Высокий уровень – 29-32 балла

Очень высокий уровень – 33-48 баллов
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