В международном научно-практическом журнале «Чрезвычайные ситуации: промышленная и экологическая безопасность» (№1-2 2012г.) представлена статья воспитателя детского сада Никишиной Татьяны Анатольевны «Опыт применения компьютерных технологий при реализации программы «Основы безопасности детей дошкольного возраста» в дошкольных образовательных учреждениях».
Татьяна Анатольевна знакомит с некоторыми разработками в этой области, а также с методиками внедрения в практику различных форм обучения дошкольников поведению в чрезвычайных ситуациях, в том числе при пожарах. Обучение правильному безопасному поведению малышей в стрессовых ситуациях является важным фактором воспитательного воздействия на детей с целью формирования устойчивых навыков защиты от  травм и иных чрезмерных нагрузок в форс-мажорных условиях, способствует сохранению их жизни и здоровья.
В статье описываются некоторые возможности использования компьютерных технологий в дошкольных образовательных учреждениях при изучении воспитанниками старших групп курса «Основы безопасности для детей дошкольного возраста». Материал дополнен серией рисунков, выполненных детьми на компьютере Macintosh в программе Kid Pix.
