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В одном большом доме на окраине города был пышный праздник.  На этот праздник было приглашено много гостей: взрослых и детей. И пока в большом зале взрослые веселились, в детской комнате мы подслушали вот такой разговор:
- Посмотрите, какая я сегодня красивая, – сказала златовласая девочка, гордо задрав нос.
- Посмотрите, какие у меня волосы, они блестят словно золото. А какой у меня красивый маленький носик, а глаза зеленые, как изумруд. А какое у меня платье, сама королева позавидовала бы мне!
- Ничего подобного! – закричала другая девочка и, сердито топнув ногой, выбежала на середину комнаты. Посмотрите на мои волосы: они густые и черные, как смоль. А какая у меня точеная фигурка и маленькая ножка, совсем как у Золушки.
Девочки стали громко кричать и ругаться, в этом шуме они не заметили кого-то, скромно сидящего в уголке.
И когда все устали от спора, то увидели  девочку и спросили:
 – А ты, почему ты молчишь? Чем ты можешь похвастаться?
- А я, а мне нечего о себе сказать,- ответила она и скромно отвела взгляд. И в ее голубых глазах было столько чистоты, доброты и скромности, что от этого ее глаза сияли ярче солнца. И этот свет затмевал всех находящихся в комнате, делая ее самой красивой в мире.
В ту же минуту  хвастливым девочкам стало ясно, что человека красит  не красивый наряд и тонкая талия, а скромность и доброта.
