Семейный разговор:
Как я понимаю слово «Благодарность»?

Благодарность – что это?!
Как Вы понимаете слово, благодарность?

Вам знакомо - это слово?

Да и именно благодаря ему мы существуем.

Но многие люди забыли, что это такое- благодарность. Такое бывает, когда все слова теряют смысл для человека. Тогда на место слов благодарность и счастье приходят другие слова.

И совсем не важно какие, важно, что такой человек теряет связь со своими словами, и они огорчают его.

Он перестает их сам понимать, перестает понимать, что он говорит, и зачем он это говорит.

Пустые слова и обещания, для этих людей - нормально, и привычно.

Ложь поселяется внутри, вьет там свое гнездо. Мы живем в мире возможностей и проблем, правды и лжи. Но отличить правду от лжи, сейчас может редкий человек. Но это все можно изменить, когда понимаешь, что дает нам слово, и конечно сама благодарность.

Этот мир построен давно, не нами, но кем-то. Кем, не знает никто, но тот, кто это вдруг понял,

через какое-то время понимает, что ошибся, и снова ищет правду.

А что такое- благодарность?

Это- (благо  и  дар). Два слова вместе дают нам все, весь яркий мир заключен в этом одном слове.

Но, не вкладывая смысла, просто повторяя за другими, это слово благодарность не имеет силы, и смысла. Понимая смысл, понимаешь жизнь. Все просто, но мало кто этим пользуется. А ведь надо просто понять, что раз кто-то до нас все сделал в этом мире, как надо, пусть в Вашем, отдельно взятом городе, или на Вашей улице, то и Вы этим пользуетесь. И как Вы относитесь ко всему, абсолютно ко всему, что встречается на вашем, пути, это и формирует внутри Вас благодарность. Или не формирует. Значит наоборот - неблагодарность. Тогда мир становится к Вам таким неблагодарным. И причина этого внутри Вас. Надо сначала научиться самому быть благодарным, и все.

Мир тогда снова становится ярким. Это похоже на день и ночь, на - ясно и пасмурно.  На тепло и холодно. И эти уроки мы получаем незаметно, каждый день.

Благодарный человек одинаково воспринимает эти явления, с благодарностью.

Поэтому, благодарный человек всегда здоров и счастлив.
      Что означает в нашем понимании слово благодарность? Не простой вопрос, как может нам показаться. Начнем с простого - дарить благо. У многих сразу в наш материальный век 
возникает вопрос, а почему дарить? Бесплатный сыр… знаем где. Благо нужно заработать, а дар, может быть, только Божий. А свое рождение, мы как заработали или, жизнь, нам подарила Мать Природа? Значит, Высшее сознание нам что-то дарит, а мы не очень-то. Может мы, люди, действительно, очень правильные, и все знаем, и все понимаем. А почему тогда вокруг нас столько бед и несчастья? Спешите делать добро, откуда это, кто нас об этом просит?
       Наш патриарх Кирилл говорит: «Люди, оберегайте друг друга, а не уничтожайте». 
А это можно делать только тогда, когда мы можем вокруг себя сеять благодать. А мы, кажется, сеем что-то другое и ждем, что вырастет. Один из страшных грехов - это человеческая неблагодарность. Дарить благо мы, почему-то, ну никак не хотим. Такое впечатление, что оно у нас последнее, что осталось от святого, и мы бережем ее для себя, на всякий случай, а вдруг пригодится и можно будет выменять на что-нибудь существенное. Благодарность - это любовь нашей Души! Душу ни продать, ни купить невозможно. Если человеку жалко дарить благо вокруг себя, то лучше такому созданию оставить его при себе. Благодарность должна быть безусловная, ею не торгуют, ее не выпрашивают. Она зарабатывается служением Высшим ценностям и огромной силе духа, а так же скромностью и покаянием. Что самое интересное - благодать, которая идет от человека, к нему же и возвращается. Не имей сто рублей…. А много сейчас мы все имеем друзей? Сват, брат и ухват. Не хочет человек благодарить все и всех, что его окружает, жадничает на благодарность, взамен ничего особенного страшного не получает, разве что депрессию. А депрессия - это крик души. Раз крикнула, два, и от человека ушла эта пресловутая благодать куда-то. И днем с огнем ее не сыскать. Была, и нету. Все мы знаем, что жить без благодати просто невозможно. Мы никому не дали благодать, нам никто ее не дал, в результате все остались нищими духовно, а на одной материи далеко не уедешь Кто ты? Как тебя зовут? Для чего живёшь? - становится непонятно, а это очень страшно, быть никому не нужным. А все просто, благодарите и дарите благодарность, пока есть возможность, иначе, спешите делать добро. Добра хватит на всех, денег, обычно не хватает, а добра хватает, но мы даже начинаем жалеть то, что нам не принадлежит. 
Благодарность- это причина здоровья и счастья любого человека, кем бы он не был, одна из главных причин.

Мы с Вами подошли к тому, что благодарность, это составляющая счастья людей. Вторая составляющая здоровье. И все это, так сильно влияет на нашу жизнь, что остальное просто не имеет значения, когда этого основного - нет. Получается, что человеку необходимо стремиться быть благодарным - всегда? Да, это хорошая идея. Тогда многое встает на свои места, и «погода внутри человека», становится безоблачной. Кого мы можем благодарить? И что для этого надо?

Мы можем быть благодарными всему, и всем что встречается нам в круговороте жизни, каждый день. А для этого нужно просто понять все, и изменить себя. А это так просто, ведь каждое благодарное слово, каждый благодарный жест, или благодарный поступок, все это продлевают Вашу жизнь, и приносят радость Вам и окружающим Вас людям.

Ведь это Ваша жизнь?

Хорошо если это так, иначе кто тогда может быть благодарным.
Благодарю Вас, за Ваше внимание.

Живите яркой, благодарной жизнью, долго, и счастливо.
Благодарность наполняет наши слова волшебным ароматом радости жизни.
