Самоанализ педагогической деятельности
Я – воспитатель! 
Воспитатель – что это за слово
Почему так названо оно? 
На слух мне кажется простое, 
Но сколько смысла вложено в него! 
Воспитатель – это просто человек! 
Любовь к детям – вот его дорога! 
Он не свернёт с неё вовек, 
Хотя проблем бывает очень много! 

Современное общество предъявляет к воспитанию подрастающего поколения новые требования: растить будущего гражданина свободным и ответственным, обладающим чувством собственного достоинства, способным с уважением относиться к другим людям, делать собственный выбор, с пониманием воспринимать мнения и предпочтения окружающих. 
Среди факторов, влияющих на эффективность и качество образования детей в ДОУ, важная роль принадлежит образовательной программе. Современные программы и технологии ориентированы на гармоничное и всестороннее развитие личности ребенка. 
Программа «Успех», по которой я работаю, является одной из них. 
Программа:
- разработана  в соответствии с культурно-историческим, деятельностным и личностным подходами к проблеме развития детей дошкольного возраста;
- направлена на охрану и укрепление здоровья воспитанников, их всестороннее (физическое, социально-личностное, познавательно-речевое, художественно-эстетическое) развитие;
- отвечает принципу внутренней непротиворечивости выдвигаемых основных теоретических положений, формулируемых целей и задач, форм и методов работы;
- сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости;
- обеспечивает единство воспитательных, обучающих и развивающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста;
- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяет решать поставленные цели и задачи на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму»);
- строится на адекватных возрасту видах деятельности и  формах работы с детьми;
- в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников строится с учетом принципов целостности и  интеграции содержания дошкольного образования;
- основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;
- обеспечивает осуществление образовательного процесса в двух основных организационных моделях, включающих: 1) совместную деятельность взрослого и детей, 2) самостоятельную деятельность детей;
- предусматривает внедрение адекватной возрастным возможностям учебной модели при осуществлении образовательного процесса с детьми от 6 до 7 лет в качестве средства подготовки воспитанников к обучению в начальной школе;
- учитывает гендерную специфику  развития детей дошкольного возраста;
- обеспечивает преемственность с   примерными основными общеобразовательными программами начального общего образования, исключающую дублирование программных областей знаний и обеспечивающую реализацию единой линии  общего развития ребенка на этапах дошкольного и школьного детства;
- направлена на взаимодействие с семьей в целях осуществления полноценного развития ребенка, обеспечения равных условий образования детей дошкольного возраста независимо от материального достатка семьи, места проживания, языковой и культурной среды, этнической принадлежности.
Свой план работы строю на основе программы «Успех», программы дошкольного учреждения, рабочей программы воспитателя. 
Так же использую в своей работе парциальные программы:
«Юный эколог» Николаевой С. Н., 
 «Я – Ты – Мы» Князевой О. Н., 
 «Изобразительная деятельность в детском саду» Лыковой И. А. 
Цель моей педагогической деятельности - создание благоприятных условий, направленных на развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: физическое, познавательно-речевое, социально - личностное, художественно - эстетическое. 
Вся моя работа направлена на решение следующих задач:
обеспечение ребенку возможности радостно и содержательно проживать дошкольные годы; 
обеспечение охраны и укрепления его здоровья (как физического, так и психического); 
формирование активного и бережно-уважительного отношения к окружающему миру; 
приобщение к основным сферам человеческой культуры (труду, знаниям, искусству, морали). 
Владею современными образовательными технологиями: здоровьесберегающими, игровыми (непосредственная образовательная деятельность, утренняя гимнастика, развлечения, труд, прогулка, повседневная бытовая деятельность, проблемного обучения (создание проблемных ситуаций, в результате чего ребенок получает знания, проектного обучения (использование метода проектов – краткосрочное или долгосрочное тематическое планирование, ИКТ (использование ТСО и мультимедийных презентаций в образовательной деятельности) и эффективно применяю их в практической профессиональной деятельности. Формирую привычку у детей к здоровому образу жизни. Использую закаливающие процедуры: «дорожки здоровья», физические упражнения после сна, воздушные и солнечные ванны, а так же дыхательную и офтальмологическую гимнастику, игровой и точечный массаж, динамические паузы. 
Считаю, что, детский сад, а конкретно группа, должны предоставлять детям возможность не только изучать и узнавать окружающий мир, но и жить в гармонии с ним, получать удовольствие от каждого прожитого дня. 
Для успешного решения поставленных задач в группе создана комфортная обстановка, что позволяет детям свободно проявлять свои желания и развивать способности и интересы. 
Совместная работа с родителями воспитанников способствует тому, что в группе создана обстановка приближенная домашней, имеются все условия для разностороннего развития детей в соответствии с их возрастом. 
Работу и общение с родителями понимаю как процесс сотрудничества, формирование единых интересов и потребностей между детским садом и семьёй, единых линий и преемственности воспитания в семье и дошкольном учреждении. В работе с родителями использую как традиционные формы работы: беседы, лекции, консультации, так и нетрадиционные: анкетирование, музыкальнее и спортивные праздники, конкурсы семейных рисунков и т. п. 
В своей работе стараюсь использовать как собственные разработки, так и лучшие работы других педагогов. Постоянно принимаю активное участие в обмене опытом среди работников ДОУ.
Для педагогов ДОУ проводила открытые занятия:
· «В гостях у бабушки» - образовательная деятельность по формированию целостной картины мира – 2011 год.
· «На морском дне» - образовательная деятельность по физической культуре – 2012 год.
· «Путешествие в песочную страну» - совместная деятельность в режимных моментах – 2013 год.
· «Здоровье в порядке – спасибо зарядке» - утренняя гимнастика совместно с родителями – 2013 год.
Еженедельно проводятся итоговые мероприятия по темам недели.
Консультации для педагогов:
 «Школа мяча» - 2011 год
«Роль утренней гимнастики в формировании здорового образа жизни у ребенка» - 2012 год
«Самостоятельная двигательная активность детей в группе» -2012 год.
«Волшебный песок» - мастер-класс – 2013
«Роль физминуток во время НОД» - 2013 год.
 Так же в своей работе использую проектную деятельность. 
«Наши друзья – животные» - 2012 год
«Хлеб – всему голова» - 2013 год
«Моя мама» - 2013 год
Веду кружок по информатике «Инфознайка», целью которого является развитие творческих способностей детей, умения анализировать, сравнивать, сопоставлять, развитие логического мышления и  более качественная подготовка детей к обучению в школе.
Таким образом, понимая значимость моей цели, системность, последовательность в работе, созданные педагогические условия, использование эффективных форм работы с детьми, родителями, а так же рост моей профессиональной компетентности, творческого потенциала, способствуют реализации права детей на доступное, качественное образование, направленное на всестороннее развитие каждого ребенка. 

