Картотека зрительных диктантов  по ориентировке в микропространстве№1
Рисование геометрических фигур
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	Цель: активизировать глазодвигательные функции, зри-

тельное и слуховое внимание и память, развивать графические навыки,  мелкую моторику, ориентировку.

Задание: Найди середину листа, нарисуй там круг,
 раскрась его любым цветом. Другим карандашом проведи прямые горизонтальные линии наверху и внизу листа. Другим карандашом от круга в центре листа проведи прямые линии вниз и вверх до конца листа, а также вправо и влево. Вспомни и расскажи, что ты делал.
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	 Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и слуховое внимание и память, развивать графические навыки, мелкую моторику.

Задание: Найди середину листа и нарисуй там круг, за-

крась его. Справа от круга нарисуй крест, а слева прямоугольник, закрась его. В верхней части листа проведи прямую линию, а в нижней –волнистую. Соедини круг и прямоугольник пунктирной линией снизу.
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	Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и  слуховое внимание и память, развивать графические навыки, мелкую моторику, ориентировку.

Задание: Проведи в верхней части листа красную линию, а в нижней части синюю, справа зеленую, а слева желтую. Оранжевым карандашом  нарисуй квадрат в центре листа и закрась его. Сосчитай, сколько линий получилось.

.
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	 Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и слуховое внимание и память, развивать графические навыки, мелкую моторику, ориентировку. 

Задание: Нарисуй один квадрат в середине листа, два квадрата слева, три круга справа, два внизу. Проведи в середине верхней части листа четыре вертикальные линии, Соедини прямыми линиями все квадраты и все кружочки.
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	Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и слуховое внимание, развивать графические навыки, мелкую моторику, ориентировку на бумаге. 

Задание: На листе бумаги слева нарисуй в столбик круги сверху донизу, справа треугольники сверху донизу. Вверху по всей ширине листа нарисуй прямоугольники, а внизу - овалы. В центре прямоугольников поставь крестики, а в центре овалов поставь точки. 
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	 Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и слуховое внимание, развивать графические навыки, мелкую моторику, ориентировку на листе.

Задание: нарисуй справа по всей ширине листа шесть ромбов, потом слева восемь овалов, сверху семь треугольников, снизу девять квадратов, а в центре пять кругов. Рядом с геометрическими фигурами напиши цифры, обозначающие их количество. В каждом квадрате проведи диагональ.
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	Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и слуховое внимание, развивать графические навыки, ориентировку на листе бумаги, мелкую моторику.

Задание: Нарисуй в центре листа круг. Внутри него еще один поменьше. Раскрась маленький круг красным цветом. Справа от этих кругов нарисуй еще один круг. Внутри него проведи две зеленые вертикальные прямые. Вверху посередине листа нарисуй один большой прямоугольник и проведи в нем по диагонали через центр две линии. Внизу посередине нарисуй два маленьких прямоугольника.
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	Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и слуховое внимание, развивать графические навыки, ориентировку на листе бумаги, моторику рук.

Задание: Нарисуй три ромба в центре листа в ряд. Шесть квадратов слева в столбик,  два прямоугольника внизу, пять овалов наверху в ряд. Раздели все ромбы пополам горизонтальной линией. Первый и последний овалы раскрась красным карандашом. Второй и четвертый овалы соедини снизу волнистой линией. 
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	Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и слуховое внимание, развивать графические навыки, ориентировку на листе бумаги, моторику.

Задание: Найди середину листа и нарисуй там три кружочка в ряд. Справа от кружочков проведи две прямые линии сверху вниз. Слева от кружочков проведи одну волнистую линию сверху вниз. Наверху посередине листа нарисуй два прямоугольника, внизу -два ромба. Соедини их с прямоугольниками. Раскрась кружочки в центре листа так, чтобы посередине был зеленый, справа от него - желтый, а слева- красный.
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	Цель: активизировать глазодвигательные функции, зрительное и слуховое внимание, развивать графические навыки, ориентировку по предлогам,  моторику.

Задание:  Нарисуй в центре листа круг и треугольник. Раскрась их красным цветом. Нарисуй над кругом квадрат, а над треугольником -ромб. Между красными фигурами нарисуй  прямоугольник, под красным кругом-треугольник, над прямоугольником –овал, под красным треугольником- круг, слева от красного круга- овал, справа от красного треугольника- прямоугольник. Сосчитай, сколько кругов, прямоугольников, овалов, ромбов. Сколько всего геометрических фигур?
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	Цель: активизировать глазодвигательные  функции, зрительное и слуховое внимание, графические навыки, зрит. и слуховую память.

Задание: проведи две горизонтальные линии, параллельные друг другу, на таком расстоянии, чтобы между ними поместились квадрат, круг, треугольник, овал. В центре фигур с углами поставь точки и соедини их. Закрась фигуры без углов, сосчитай, сколько всего геометрических фигур. 
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	Цель: развивать ориентировку на листе бумаги, умение дифференцировать плоские геометрические  фигуры по сенсорным признакам. Активизировать глазодвигательные  функции, зрительное и слуховое внимание, развивать графические навыки, зрительную и слуховую память.

Задание: посередине листа нарисуй два зеленых прямоугольника разного размера. В правом верхнем углу нарисуй квадраты такого же цвета так, чтобы их было больше, чем прямоугольников. Рядом с квадратами с левой стороны нарисуй большой красный круг. В правом нижнем углу листа нарисуй две геометрических фигуры одинаковой формы и одинакового цвета. В левом верхнем углу нарисуй две геометрических фигуры разной формы, но одинакового цвета. В левом нижнем углу листа нарисуй две фигуры разной формы и разного цвета.


	

	


