                                            Сказка «Сказочный лес»

Тропический дождевой лес, разнообразный своей флорой и фауной, где жили лесные эльфы и феи цветов, оказался наиболее благоприятным местом обитания маленькой феи дождей. Фея Рейна поселилась в красивом домике, окруженном ветвистыми лианами и необычными экзотическими цветами. Частой гостьей феи Рейны была птичка Флоред. Каждое утро Рейна взмахом руки посылала теплый проливной дождь, которым умывались деревья, цветы и все остальные жители леса. А птичка Флоред пролетая над тропиками, оставляла волшебную радугу, которой радовались все жители леса.
Соскучившись по своей семье, Рейна иногда покидала свой дом, улетая в муссонные леса, где ее с нетерпением все ждали.

Но однажды незваные гости нарушили гармонию леса. Они стали рвать цветы, разводить костры, шуметь, распугивая всех обитателей леса. И природа стала меняться: вместо привычного пения птиц- наступила тишина, цветы больше не радовали глаз, а солнце не хотело светить. И тогда лесные обитатели решили покинуть свой дом. Так бы и случилось, если бы вовремя не вернулась фея дождей.

- Что здесь происходит?- спросила она.

- Мы не можем здесь больше оставаться,- говорят лесные жители.- Люди разоряют наш дом, они уничтожают цветы и все, что дорого нам.

- Так не бывать же этому, сейчас я это исправлю. Я спасу ваш дом и свой лес.
Разозлившись, фея топнула ножкой и захлопала крыльями. И обрушила на землю проливной дождь по силе напоминающий водопад. Испугавшись гнева природы, люди навсегда покинули лес.

И снова взошло солнце, запели птицы, а на небе появилась долгожданная радуга, возвращая гармонию в сказочный лес.
