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Когда мир вокруг изменяется, нельзя не участвовать в этом процессе. Педагоги дошкольных образовательных учреждений всегда отличались восприимчивостью ко всему новому. Развитие образова​тельной практики способствует проявлению их творческого, инновацион​ного потенциала. 

Инновационный потенциал (коллектива) – способность создавать, воспринимать и реализовывать новшества, а также своевременно избавляться от устаревшего, педагогически нецелесообразного (В.А. Сластенин, Л.С. Подымова).

В этой ситуации особенно важна профессиональная компетент​ность, в основе которой лежит личностное и профессиональное развитие педагогов. Процесс обновления образования, его модерни​зация организуется людьми, следовательно, его проектирование, запуск и поддержка будут тем эффективнее, в какой мере организаторы данной деятельности опираются на достижения науки и потребности общества.


Носитель новшеств – педагог – как элемент в структуре инновационного процесса характеризуется с точки зрения:

· восприятия, освоения и оценки нового;
· единства целеполагания и целеосуществления.

Содержание педагогической деятельности в инновационном образовательном процессе существенно отличается от традиционной. 
Во-первых, значительно усложняется деятельность по разработке содержания и технологий деятельности, поскольку быстро развивается ее технологическая основа. Она требует от педагога развития специальных навыков, приемов работы. 

Кроме того, современные информационные технологии выдвигают дополнительные требования к качеству деятельности и ее продуктам. 

Во-вторых, особенностью современного педагогического процесса является то, что в отличие от традиционного образования, где в качестве центральной фигуры выступает педагог, основное внимание переключается на ребенка – его активность, избирательность, креативность.

Важной функцией воспитателя становится умение поддержать ребенка в его деятельности, способствовать его успешному продвижению в мире, облегчить решение возникающих проблем, помочь освоить разнообразную информацию.
В-третьих, предоставление познавательного материала и способы передачи опыта предполагают интенсивную коммуникацию педагога и детей, требуют в современном образовании более активных и интенсивных взаимодействий между субъектами образования, чем при традиционном типе обучения, где преобладает как бы обобщенная обратная связь педагога со всеми детьми, а взаимодействие воспитателя с отдельным ребенком довольно слабое. 

Таким образом, необходимыми предпосылками инновационной деятельности в ДОУ выступают потенциал и поведение педагога, его чувствительность к новому, открытость и фасилитация (фасилитатор – тот, кто способствует, облегчает и помогает учиться (К. Роджерс, А.Б. Орлов, С.Я. Ромашина)).     

Результатом инновационной деятельности нашего детского сада является создание вариативных форм дошкольного образования. Был создан Мини-центр, в который входили группы кратковременного пребывания детей раннего возраста.  

Данная модель организации работы с детьми раннего возраста и их родителями дает положительные результаты: 

· дети из групп адаптации лучше, чем остальные, социализируются в детском саду;

· период адаптации к ДОУ проходит в более короткие сроки, эмоциональное состояние у малышей стабильное, они коммуникабельные, степень адаптации – легкая и средняя;

· дети, посещавшие группу адаптации, меньше подвержены простудным заболеваниям;

· обладают более развитой предметной деятельностью, высокой познавательной активностью.
Поэтому переход детей из группы кратковременного пребывания в группу общеразвивающей направленности прошел без осложнений, что позволило мне быстро найти контакт и взаимопонимание с детьми и их родителями. 
       При взаимодействии с родителями я использую метод игрового моделирования, провожу мониторинг по вопросам воспитания и развития детей, «круглые столы», размещаю информацию на сайте дошкольного учреждения, периодически прохожу курсы повышения квалификации, провожу мониторинг развития каждого ребенка в соответствии с ФГТ, учитываю индивидуальные особенности каждого ребенка, использую в воспитательно-образовательном процессе здоровьесберегающие технологии, формирую у детей основы безопасной жизнедеятельности. В группе создана предметно-развивающая среда с учетом гендерных особенностей и включающая следующие центры: игровой центр (о.о. Социализация), центр грамотности (о.о. Коммуникация, Чтение художественной литературы, Музыка), центр науки (о.о. Познание), центр строительно-конструктивных игр (о.о. Социализация), центр занимательной математики (игротека) (о.о. Познание, Социализация), центр искусства (о.о. Художественное творчество), центр физической культуры (спорта) (о.о. Физическая культура, Здоровье, Безопасность), творческая мастерская (о.о. Труд, Художественное творчество), центр повседневного бытового труда (о.о. Труд). 

Таким образом, развитие инновационного потенциала ДОУ – это изменение позиций педагога и ребенка в образовательном процессе, совершенствование взаимодействия в триаде «педагог – ребенок - родитель», внедрение новых образовательных технологий и форм дошкольного образования. 
