1слайд.
Любовь отца важна для ребенка также как и материнская любовь. Ведь от обоих родителей зависит, каким он вырастет. Только позитивный опыт взаимоотношений в семье обеспечивает гармоничное вхождение ребенка во взаимоотношения более сложных уровней ,его успешную социальную адаптацию. А у родите лей часто бытует мнение, что это светлое будущее зависит лишь от воспитания и развития их любимого чада в образовательном учреждении.

В негосударственном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад № 96 ОАО «РЖД» максимально созданы условия для организации единого пространства развития и воспитания ребенка: семья- детский сад. Совместная работа коллектива учреждения по реализации образовательной программы обеспечивает психолого-педагогическое сопровождение семьи на всех этапах дошкольного детства, обеспечивая равноценное участие родителей в образовательном процессе.
Традиционные формы работы с семьей  утратили свою значимость. Интерес к родительским собраниям пропал даже у мам. Это побудило нас к созданию «Клуба отцов» для раскрытия и активного вовлечения креативного потенциала отцов в общее- воспитание  детей.

2 слайд.
Современные отцы, как отмечают социологи и психологи, не только могут добыть пропитание и защитить семью, как прежние поколения. Они отличаются изобретательностью в семейной жизни: достаточно устойчивы в эмоциональном отношении, умеют сгладить «острые углы» внутрисемейных проблем, инициативны в усовершенствовании быта семьи и организации семейного досуга. Они проводят гораздо больше времени с детьми, что благотворно влияет на детское развитие. Но эти замечательные качества могут не проявиться, если их вовремя не одобрять, не стимулировать вниманием и поддержкой.
3 слайд.

Организация клуба отцов. Нельзя об этом объявить и сразу ждать положительно эффекта. Планировали психолого-педагогическое сопровождение и просвещение семей воспитанников так, чтобы родители имели возможность общаться не только с  педагогами, но и со всеми сотрудниками ДОУ. В отдельное направление вывели работу с отцами. Во всех формах работы: собрания, круглые столы, диспуты, тематические мероприятия, дни здоровья, и пр. ведущая роль отводилась отцам. Были разработаны задачи и принципы взаимодействия учреждения и клуба отцов .
4 слайд.

Клуб детско-родительский ,папы определили сами, что дети непосредственные участники всех заседаний, и решения важных вопросов принимаются вместе. Отцы проявляли активность в соответствии со своими интересами и профессиональными способностями. Главы двух семей, Карпенко(два брата),увлечены компьютерной техникой. Они отслеживали работу клуба в слайд- презентациях, коллажах, снимали видео ролики о происходящих событиях, устраивали совместные просмотры и обсуждения.
Перед вами один из таких коллажей: первое родительское собрание  в нетрадиционной форме с элементами театрализации «Что за прелесть эти сказки!»
С него все началось, мы предложили разделиться родителям на группы по интересам, в результате выделились лидеры среди отцов. Творческая инициатива. Как не странно, в конкурсах принадлежала папам, а не мамам.


6 слайд.
Систематически ведем работу по педагогическому просвещению отцов. В октябре 2008г с детьми проведена беседа «с кем ты проводишь выходные дни?» Выяснили. Что дети в основном с бабушками и дедушками, реже с мамами и папами . Многие родители работают в субботу. Детям недостаточно отцовского внимания. Решили, максимально привлечь пап к активному досугу с детьми и дома. В выходные дни и в д/с.Был проведен психологический тренинг для отцов «Чтобы папа добрым был»
Итог: в стенде клуба еженедельно рассказ ребенка «Как я провел выходные» и фото коллаж «Мы с папой».
7,8,9 слайд

Отцы активные  участники всех мероприятий проводимых в учреждении. Клуб отцов отличает не только разностороннее взаимодействие в деле совместного воспитания и развития детей, но и активное участие в организации благоустройства территории д.с и обеспечения безопасности жизнедеятельности его воспитанников. Субботники- трудовые праздники для наших «отцов»:они умеют  и красить. И землю копать, и газон мастерски подстригут. И детей к труду приучают личным примером.
Активисты клуба Карпенко подарили  цветочную рассаду детскому саду и организовали мужской десант для проведения работ по подготовке территории учреждения к проведению сетевой школы передового опыта.

10слайд.
Комитет клуба организовал семейную спортивную команду «Локомотивчик». В ее состав входят: дети и родители. Это еще одна из новых форм удачного сотрудничества с семьей.   Спортивная команда –активный участник и призер спортивных мероприятий, сезонных Олимпийских игр, проводимых на базе учреждения и в городе Ростове-на-Дону.

11слайд.

В нашем учреждении ежегодно проводится конкурс профессионального мастерства «Педагог года».
В 2010 году конкурс проходил среди младших воспитателей. Нашу группу представляла Рыбальченко Яна Игоревна. В конкурсе « Визитная карточка» приняли участие члены клуба отцов, дети и воспитатели. Активная поддержка родителей Способствовала победе Яны Игоревны. Она заняла первое место. Отцы торжественно поздравили победительницу стихами в ее честь.
12 слайд

К 23 февраля в качестве подарка воспитатели записали интервью с детьми «Расскажи об отце» и совместно с педагогом доп. образования дети нарисовали портреты пап.
Реакция отцов на удивление была разной .кто-то сидел потупившись, кто-то открыто улыбался, но не было равнодушных –это факт.

13 слайд 
 В конкурсе «Самый лучший папа» победителем стал дедушка Александра Гирина  –Михаил Семенович. Он организовал ряд мероприятий, посвященных здоровому образу жизни семьи. Поведал о космических технологиях сохранения и укрепления здоровья человека.

14 слайд.
В клубе отцов .в основном железнодорожники .Поэтому работа по ранней профориентации воспитанников на профессии  ж д.транспорта ведется на должном уровне. На протяжении трех лет клубом отцов подготовлены тематические беседы. Экскурсии  в музеи , альбомы с рассказами и рисунками о железной дороге, тематические мероприятия и презентации железнодорожных династий «Моя железная дорога».

15 слайд

Наши дети и родители принимают активное участие в концертной программе, посвященной празднованию Дня Победы и открытию детской железной дороги.
16,17 слайд
Заседания родительского клуба проходят в разных формах. Одно проходило в форме экономического КВН: «Сказка ложь, да в ней намек». Калайкова Н.Б логопед, осуществляла лексическую и литературную подготовку детей и родителей к мероприятию, проводила занятия в литературной гостиной для семей воспитанников .Всеобщее единение  и удовольствие от происходящего действа испытывали и взрослые и дети. В конкурсе пословиц и поговорок  о труде дети показали свою эрудицию и назвали на десяток пословиц больше, чем родители .И отцы были горды этим. Как сияли глаза каждого ребенка, когда он получал награду, держа за руку отца!

18 слайд

Выпускной бал- большой семейный праздник. Минуты счастья и грусти. К этому финалу мы уже были одной большой сплоченной командой. Отцы устроили большой праздник  для детей подготовили слайд –шоу «Жизнь замечательных детей». Вместе с детьми запускали праздничный фейерверк и воздушных шаров.

 








Клуб отцов

Семья и детский сад - два социальных института, которые стоят у истоков развития общества, но к сожалению между ними не всегда присутствует взаимопонимание, такт, терпение, чтобы услышать и понять друг друга. Не секрет, что многих родителей в большей мере интересуют вопросы питания ребенка, нежели развития. Бытует мнение, что воспитанием и развитием ребенка, посещающим дошкольное учреждение, должны заниматься педагоги, в то время, когда родители заняты на производстве. И мы, педагоги, часто испытываем трудности в общении с родителями по этой причине. 
У педагогов возникают серьезные вопросы: как заинтересовать родителей, привлечь к сотрудничеству и сделать их участниками воспитательного процесса, как создать единое пространство развития ребенка «Детский сад – семья»? 
В негосударственном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад № 96 ОАО «РЖД» максимально созданы условия для организации единого пространства развития и воспитания ребенка. Совместная работа специалистов учреждения по реализации образовательной программы обеспечивает педагогическое сопровождение семьи на всех этапах дошкольного детства, делает родителей действительно равноценными участниками образовательного процесса.
 Практика показывает, что традиционные родительские собрания и консультации не дают нужного эффекта, так как родители принимают в них лишь формальное участие. На родительских собраниях присутствуют в основном мамы и очень редко - папы. Все это побудило к созданию семейного «Клуба отцов». В отличие от родительских собраний, в основе которых назидательно-поучительная форма общения, работа клуба строится на принципах добровольности, личной заинтересованности; родителей объединяют общие проблемы и совместный поиск оптимальных путей их решения. Тематика встреч разрабатывается с учетом запросов членов клуба. 
Решение задач: расширение возможностей к простому взаимодействию отцов и детей, повышению значимости отцовского авторитета в воспитании ребенка, установление партнерских взаимоотношений с семьей каждого воспитанника, позволило создать атмосферу общности интересов взрослых и детей, эмоциональной взаимоподдержки и взаимопроникновения в проблемы друг друга. 
В заседаниях клуба используются неординарные приемы: просмотр видеоролика с высказываниями детей на тему «Какой мой папа?» (папы призадумались), ролевое проигрывание семейных ситуаций, встречи за круглым столом, КВН (команды отцов и детей). Непринужденная атмосфера, музыкальное сопровождение, доброжелательный тон повествования способствуют созданию доверительной атмосферы, помогают откровенно говорить о проблемах,
 способствуют установлению доверительного контакта между отцами, детьми и педагогами. Учитывая занятость родителей, используются и такие формы общения с семьей, как "Родительская почта" и "Телефон доверия"; любой член семьи имеет возможность в короткой записке высказать сомнения по поводу методов воспитания своего ребенка, обратиться за помощью к конкретному специалисту, 
 Результат не заставил долго ждать - родители проявляют инициативу в подготовке и участию в самых разнообразных мероприятиях группы и детского сада: родители Ирхиной Вики стали редакторами групповой газеты; М.Ю.Садков и С.В. Ярцева подготовили компьютерные презентации для детей на тему «Железная дорога глазами детей», «Мой домашний питомец»; участвовали в организации заседания клуба в форме КВН «Книга в кругу семьи»; в городском спортивном фестивале в одной команде соревновались дети и родители.
К заседаниям клуба педагоги готовят выставку детских работ или фотографий из семейных альбомов или о жизни группы. На каждом собрании выражается благодарность особо активным родителям.

"Родители у нас - народ прекрасный, 
 Смысл воспитания для них, предельно ясен.
Ведь только творчество и труд, 
Нам личность в будущем дадут".
"Спасибо вам за труд большой, 
За все, что сделано с душой!
