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Пояснительная записка
Для обеспечения оптимального развития каждого ребенка, исходя из неповторимости его индивидуальности, в МБДОУ «Д/с №18» организована эффективная система воспитательно-образовательной работы. Изменения в дошкольном образовании повлияли на построение системы работы как в целом, так и на самого педагога. 

Вся деятельность по моделированию, построению и развитию системы работы начинается с постановки цели и определения задач, посредством которых намечается достижение цели. Построенная система работы             Борисовой И.Н.  направлена на создание условий для индивидуального самовыражения каждого ребенка и развития каждой личности, сохранения неповторимости и раскрытия его потенциальных способностей, защиты интересов детства.

Система работы содержит эффективные формы и методы, которые позволяют создать условия для развития личности ребенка на каждом возрастном этапе обучения и воспитания. 
Для создания системы работы педагог провел предварительную работу: изучение нормативно-правовой базы, современных методик, методов, приемов, форм, принципов и моделей работы.
Изучив модель «Дерево целей» Ч. Черчмена и Р. Акоффа педагог использовал его в своей педагогической работе. Дерево целей – это графическая схема, которая демонстрирует разбивку общих целей на подцели. Вершина схемы интерпретируются как цели, ребра или дуги – как связи между целями. Метод дерева целей является главным универсальным методом системного анализа. Данный метод позволяет педагогу привести в порядок собственные планы (личные или профессиональные), увидеть свои цели в коллективе. 
При построении системы работы Борисова И. учитывает закономерности целеобразования и использует принципы формирования иерархических структур. Система работы строится поэтапно, сверху вниз, путем последовательного перехода от более высокого уровня к более низкому, смежному уровню. В основе принципа  лежит согласование целей между собой. Конкретизация целей сверху вниз  растет: чем выше уровень, тем качественнее формулируется цель. 
Составленное дерево целей имеет систему решений на бумаге. То есть план по достижению основной цели рис.1. Дерево целей составлено для годичной цели. Принцип разбиения общей цели на подцели и задачи иллюстрирует схема, представленная на рисунке. 


Построение модели системы работы воспитателя

И.Н. Борисовой в современных условиях дошкольного образования

 ( на основе модели «Дерево целей» Ч. Черчмена и Р. Акоффа)

























Описание системы работы на основе модели «Дерево целей»
1. Разработка проекта для воспитательно-образовательной работы по образовательным областям

Систему воспитательного процесса Борисова И.Н выстраивает в соответствии с нормативными документами: Закон РФ «Об образовании», постановление «О санитарно-эпидемиологических требованиях к содержанию и организации режима в дошкольных организациях», основной образовательной программой учреждения.  Общеобразовательная программа МБДОУ «Д/с №18» обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от рождения  до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по 4 образовательным областям: физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому. Программа обеспечивает достижение воспитанниками готовности к обучению школе. Приведена в соответствии с  ФГТ и основывается на программе «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. 

В целях обеспечения индивидуально - дифференцированного подхода к каждому ребенку, педагогический процесс организовывает с учетом здоровья детей, гибкого режима дня, интересов каждого ребенка. При проектировании самостоятельной деятельности детей    учитывает психологические разгрузки, обсуждает дела в течение дня со всем детским коллективом.

На организационном этапе был составлен план работы – проект воспитательной работы с детским коллективом. Основная задача проекта –  организовать самостоятельную деятельность детского коллектива, чтобы воспитанники добровольно, с большим желанием участвовали в разнообразных делах детского сада, учились быть самостоятельными, умели бы оценивать свои возможности и постоянно стремились к познанию самих себя. Эта цель реализуется во второй части программы «По следам настроения».


В  соответствии с программой детского сада, годовым  и учебным планами работы Борисова И.Н. разработала комплексно-тематический,  тематический планы работы в соответствии с ФГТ.  

	Образовательные области


	Коммуникативно-личностное развитие
	Познавательно-речевое развитие
	Художественно-эстетическое развитие
	Физическое развитие

	Направлены на приобретение опыта в видах деятельности:

	· Двигательной, в том числе в основных движениях (ходьбе, беге, прыжках, лазанье и др.)
· Игровой (сюжетной игры, сюжетно-ролевой, режиссерской и игры с правилами)
· Коммуникативной (конструктивного общения и взаимодействия со взрослыми и сверстниками, устной речью как основным средством общения)
· Познавательно-исследовательской (исследование объектов окружающего мира и экспериментирования с ними)
· Восприятие художественной литературы и фольклора 
· Элементарной трудовой деятельности (самообслуживания, бытового труда, труда в природе)
· Конструирования из различных материалов (строительного материала, конструкторов, модулей, бумаги, природного материала и др.)
· Изобразительной (рисования, лепки, аппликация)
· Музыкальной (пения, музыкально-ритмических движений, игры на детских музыкальных инструментах)


Содержание Проекта отражает следующие аспекты социальной ситуации развития ребёнка дошкольного возраста: 
	Аспекты социальной ситуации развития ребенка



	Предметно-пространственная развивающая образовательная среда
	Характер взаимодействия со взрослыми
	Характер взаимодействия с другими детьми
	Система отношений ребенка к миру, к другим людям, к самому себе


Для того, чтобы составить 2 часть программы педагог определила время для основной части программы
	Основная часть

	Возрастная группа
	3-4 года

	Количество мин  в день  (%)
	482 мин (67%)


2. Разработать проект для работы с педагогическим коллективом 

Борисова И.Н. входит в творческую группу педагогов по внедрению ФГОС в ДОУ. Творческая группа педагогов составила вторую часть программы, формируемую участниками образовательного процесса. Ирина Николаевна разработала и внедрила в образовательный процесс программу «По следам настроения».
Время, необходимое для реализации второй части Программы, формируемой участниками образовательного процесса

	2 часть, формируемая участниками образовательного процесса

	Возрастная группа
	3-4 года

	Количество мин в день  (%)
	28 мин (4%)


Программа разработана  с целью развития творческих способностей у детей младшего  дошкольного возраста  через нетрадиционные методы рисования. Содержание тематики программы способствует пониманию детьми свойств разных материалов, их выразительных возможностей, формирует творческие умения. Изобразительный вид деятельности позволяет сделать работы детей более интересными, выразительными, красочными, а так же развить детскую самостоятельность и мышление. Ценна также в программе возможность интеграции разных видов изобразительной деятельности (рисование, лепки, аппликации); в процессе создания интересного образа, возможно сочетание изобразительных техник и материалов («рисование пластилином», коллаж, набрызг).

Обучение детей нетрадиционным способам рисования активизирует познавательный интерес, формирует эмоционально - положительное отношение к процессу художественной деятельности, способствует  эффективному развитию детского творчества. Результатом разработанной программы является  участие детей в конкурсах. Ее воспитанница Барышникова Даша заняла первое место в городском конкурсе детского творчества на противопожарную тематику «Останови огонь».
На методическом объединении для руководителей ДОУ и воспитателей в 2013 году состоялся открытый показ непосредственно образовательной деятельности во второй младшей группе «По следам настроения». Непосредственно образовательная деятельность была оценена на высоком уровне .

Организована система конкретных мер для развития ДОУ и просвещения родителей по вопросам развития и воспитания детей: создание рубрики в печатных изданиях города, подготовка видеосюжета для показа  в местных новостях, а так же на электронных носителях, распространение листовок, буклетов, журналов, газет и другие печатные издания на базе ДОУ с  их дальнейшим  распространением.
Показатели результативности работы Ирины Николаевны за 2013 год высокие, этому свидетельствует участие педагога в конкурсном направлении:
· победитель областного фотоконкурса среди избирателей Оренбургской области «Жизнь – это череда выборов»;
· общероссийский диплом III степени «Лучший современный урок. Физическая культура»;
· всероссийский диплом за предоставление своего педагогического опыта в рамках номинации «Педагогические идеи и технологии: дошкольное образование» ;
· свидетельство о публикации материалов НОД «По следам настроения»;
· участие в областном конкурсе по правилам дорожного движения «День памяти жертв ДТП» (результаты не известны);

· участие в форуме сетевого конкурса методических разработок в ДОО «Образовательная деятельность в ДОО».

3. Разработать проект  для работы с родителями
С целью изучения семьи, выяснения образовательных потребностей родителей, установления контакта с её членами, для согласования воспитательных воздействий на ребенка педагог начал работу с анкетирования «Сотрудничество детского сада и семьи». Получив реальную картину, на основе собранных данных, проанализировал особенности структуры родственных связей каждого ребенка, специфику семьи и семейного воспитания дошкольника, выработал тактику своего общения с каждым родителем. Это помогло лучше ориентироваться в педагогических потребностях каждой семьи, учесть ее индивидуальные особенности.

Ирина Николаевна разработала  критерии «включенности» родителей в образовательный процесс. Сначала этот критерий отражал количественные показатели присутствия родителей на групповых мероприятиях: посещение родительских собраний и консультаций; присутствие родителей на детских праздниках, участие родителей в подготовке и проведении экскурсий, тематических занятий; участие в выставках, вернисажах; выпуск журналов и книг; посещение «Дня открытых дверей»; помощь родителей в оснащении педагогического процесса.


Позднее выделила  качественные показатели: инициативность, ответственность, отношение родителей к продуктам совместной деятельности детей и взрослых.

4. Разработать проект для работы над самообразованием


Борисова И.Н. повышает свой профессиональный уровень через курсовую подготовку, методические объединения, занимается самообразованием. На методическом объединении для руководителей ДОУ и воспитателей в 2013 году состоялся открытый показ непосредственно образовательной деятельности во второй младшей группе «По следам настроения». Непосредственно образовательная деятельность была оценена на высоком уровне.


Ирина Николаевна входит в состав творческой группы по внедрению ФГОС в ДОУ. В 2013 году успешно прошла дистанционные курсовые подготовки для педагогов дошкольного образования: курсы повышения квалификации для работников ДОУ по теме Юридическое, психологическое и организационное обеспечение ФГОС в системе дошкольного образования» (72 часа). 


Педагог самостоятельно работает над темой «Систематизация и обобщение  опыта работы». Начальным этапом решения этой задачи является прохождение  дистанционного курса по теме "Профессиональное оформление портфолио педагога в электронном виде". С помощью портфолио можно четко охарактеризовать деятельность педагога, подготовится к аттестации. Методическое портфолио Ирины Николаевны связывает отдельные аспекты ее деятельности в более полную картину, позволяет фиксировать, накапливать и оценивать индивидуальные достижения личности в определенный период его деятельности. Электронное портфолио создает в различных приложениях Windows: PowerPoint, Word, Excel, в виде Web-страницы,  PDF-портфолио с помощью программы Adobe Acrobat 9 Pro. Помещает туда то, чего не покажешь на бумажных носителях. Это мультимедийные продукты, созданные к занятиям или досуговым мероприятиям: презентации, графические объекты, видеоматериалы др. 

Создание условий для индивидуального самовыражения каждого ребенка и развития каждой личности, сохранения неповторимости и раскрытия его потенциальных способностей, защиты интересов детства





4. Разработать проект для работы над самообразованием





2. Разработать проект для работы с педагогическим коллективом 





3. Разработать проект  для работы с родителями





1. Разработать проект для воспитательно-образовательной работы по образовательным областям





Изучение нормативно-правовой базы


Разработка и составление всех видов планирования работы на год


Участие в разработке программы ДОУ


Участие в конкурсах разного уровня





Коммуникативно-личностное развитие





4.1. Общеобразовательное самообразование 





3.1. Разработка плана работы с семьями на ближайшую и дальнюю перспективу





4.2. Предметное самообразование








1.2. Познавательно-речевое развитие





3.2. Создание банка данных нормативных и правовых документов по организации данного взаимодействия








2.1. Организовать систему конкретных мер для развития ДОУ





4.3. Психолого-педагогическое самообразование








1.3. Художественно-эстетическое развитие





3.2.1. Создать диагностическую методику и карту семьи с учетом каждого ребенка


3.2.2. Выбрать и апробировать  образцы технологий работы с семьей для каждой категории специалистов


3.2.3. Разработать индивидуальные программы по взаимодействию с семьями воспитанников ДОУ (программно-методический пакет)








4.4. Методическое самообразование








2.2.1. Создать рубрики в печатных изданиях города





1.4. Физическое развитие





4.4.1. Изучение специальной литературы


4.2.2. Изучение педагогического опыта


3.2.3. Анализ собственной деятельности (создание портфолио)


4.4.4.  Обучение на проблемных курсах повышения квалификации











2.2.2.2. Подготовить видеосюжеты для показа  в местных новостях, а так же на электронных носителях





2.2.3. Распространить листовки, буклеты, журналы и другие печатные издания на базе ДОУ с  их дальнейшим  распространением





3.3. Организовать систему конкретных мер по просвещению семей  в вопросах развития и воспитания детей








