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Цель: Совершенствовать умение детей объединяться в игровые группы. Способствовать развитию дружеских взаимоотношений между детьми. Продолжать учить детей готовить обстановку для игры.

Закреплять у детей навыки работы с лейкой, учить использовать свои знания о свойствах воды. Формировать умение рассказывать о ходе и результатах работы.

Предварительная работа: подготовка инвентаря для игры (лопатки, лейки, метелки); сбор снега в кучи; заготовка цветных ледяных фигурок (малые формы).

Ход игры:

Воспитатель предлагает детям отправиться на прогулку. Объясняет, что сегодня все дети архитекторы, строители, дизайнеры. А строить будут они «городок ледяных фигур».

Педагог раздает конверты с заданиями - символами. Дети разбирают нужный инвентарь для игры и приступают к строительству.

I -й этап. Постройка горки.

С помощью взрослых дети заливают горку, чтобы образовалась ледяная корка. Дети - дизайнеры украшают боковины ледяными цветными фигурками; художники - дизайнеры разбрызгивают цветную воду (наносят рисунок).

П-й этап. Берлога для медведя.

Из большой горы снега дети сооружают берлогу, украшают ее и кладут плюшевого мишку. (Медведь спит).

Ш-й этап. Кафе «Макдональдс».

Вокруг стилизованного домика дети из снежных кирпичиков выкладывают стены, украшают их. Сюжет: продают горячий кофе, пирожные для строителей. (Используют предметы-заместители).

IV-й этап.  Фигуры снеговиков, Мишки-Топтышки.
Фигуры украшают мишурой, лентой; из крышек, шишек, веточек делают лицо; детали одежды.

V-й этап.  Крепостная стена.

Из кирпичиков снежных дети выкладывают крепость, украшают флажками, делают снежки.
П/и «Снежки», «Штурм» - сопутствующие игры.

VI-й этап. Постройка фигуры «Шалтай-болтая».

Дети с помощью ледянок, кеглей, крышек от бутылок, корзины (шляпа) делают фигуру «Шалтай-болтая» (Имя придумывают сами).

В дальнейшем «Городок ледяных фигур» используется детьми в ежедневных самостоятельных играх в зимнее время на прогулках.
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