ЭТЮДЫ НА РАЗВИТИЕ ВООБРАЖЕНИЯ
ЧУДО-ДЕРЕВО

Сладкое дерево

Педагог. Дети, сегодня я вас приглашаю в волшебный сад, где растут деревья, которых вы никогда не увидите по-настоя​щему. Беритесь за руки, пойдем цепочкой.
Вереницей мы пойдем, В сад волшебный попадем. Чудо-дерево найдем. Что с него мы соберем?
Ребята, что это?! Да это же сладкое дерево! Давайте его рас​смотрим. Сколько на нем разных сладостей! Я вижу зефир, пас​тилу. А вы? Обойдите его со всех сторон. Рассмотрите с самой верхушки до нижних веточек. Посмотрите, вон на самой верх​ней веточке шоколадка «Аленушка», а рядом медовый пряник. Ваня, а что рядом на веточке растет? Опиши. Давайте раздви​нем их и посмотрим, что там. Кто что увидел? Я нашла много карамелек! А теперь приподнимите нижние веточки. Может, мы что-то найдем под ними? Расскажите, что вы там нашли? А я нашла халву в золотой обертке.
Дети находят конфеты: помадку, горошек, изюм и орехи в шоко​ладе, суфле и пр.; шоколадки разного вида и названия; киндер-сюрприз с разной начинкой; чупа-чупс разного вкуса; печатные пряни​ки разной формы; вафли, зефир, пастилу; другие кондитерские из​делия.
Ребята, давайте попробуем что-нибудь со сладкого дерева. Хо​тите? Сначала попросим у него разрешения:
Сладкое дерево, ты нас угости. Свои чудо-веточки. Для нас опусти!

Что-то сладкое дерево не опускает веточки. Может, мы что-то забыли сказать? Какое-то волшебное слово? Конечно, мы забыли сказать «пожалуйста». Давайте еще раз попросим, а в солнце добавим волшебное слово.
Видите, сладкое дерево опустило веточки. Можете сорвать что-то одно. Только веточки не ломайте, осторожно наклоняйте. Не толпитесь. Дерево большое, встаньте вокруг него и выбирайте. Что каждый из вас сорвал с дерева? Расскажите всем: как называется, в какой обертке, какая начинка, какой вкус. Приятно съесть что-то вкусненькое! Покажите, какая вкусная конфетка, оближите шоколад с губ, погладьте животики от удовольствия. Сак вкусно, сладко! Какое хорошее дерево нам встретилось на пути! Вы наелись? Я что-то еще нет. Давайте еще что-нибудь сорвем. Как вы думаете, а хватит другим деткам, которые придут к сладкому дереву? Что вы выбрали во второй раз? Может, немного возьмем для сестренок, братишек или мам и пап? Что они любят? Найдите это на дереве. Обертки от конфет рассмотрите, и отдайте мне. Мы потом из них что-нибудь интересное сделаем. они такие красивые. Напомните мне, что на ваших обертках нарисовано и написано? Пора нам возвращаться из волшебного сада. Давайте поблагодарим сладкое дерево:
Сладкое дерево, спасибо тебе. 

Мы немного взяли сладостей себе. 

Пусть другие дети 

Вновь к тебе придут 

И на твоих ветках 

Сладости найдут.
Фруктовое дерево

Принцип игры тот же, но дети находят на дереве всевозможные фрукты, которые в реальности растут на разных деревьях. Изображают довольствие от сладкого вкуса, показывают реакцию на кислое, сочное, мягкое, твердое. Показывают объем, форму фрукта.
Отрывают по одной виноградинке, собирают вишню в корзиночку. Называют сорта яблок, груш, наиболее часто встречающиеся в быту. 

(Введение в волшебный сад —- см. Сладкое дерево.)
Стихотворные заставки

Чудо-дерево стоит 

Очень странное на вид. 

Фрукты все на нем растут: 

Груш и яблок много тут,

 Апельсины и лимоны,

 Виноград и абрикосы,
Вишни, сливы и гранаты
Нас сорвать их с веток просят.
Фруктовое дерево,
Спасибо тебе!
Мы фруктов наелись
И взяли себе.
Мы веточки нежно
Твои наклоняли,
Тянули тихонько
И их не ломали.
Хлебное дерево

Принцип игры тот же, но дети отыскивают на дереве хлебобулоч​ные изделия: батоны, булки, бублики, баранки, печенье, сухарики, пирожные, торты и т.п.
Описывают внешний вид, вкус, украшения. Пробуют, показывая эмоции радости, удовольствия, восторга, состояние сытости или го​лода. Делают бутерброды.
Стихотворные заставки
Чудо-дерево стоит
Очень странное на вид:
Вот буханки и баранки,
Вот печенье, сухари,
А на веточках пониже
Торты с фруктами внутри!
Бублики висят на ветках,
И рогалики висят.
Аи да хлебное раздолье!
Аи да чудо, чудо-сад!
Хлебное дерево, спасибо тебе!
Наелись мы вволю,
Такого нигде
Не встретить нам больше
На нашем пути.
И ты продолжай
Для всех дальше расти!
Чудо-дерево К.И. Чуковского

На этом дереве растет все, поэтому можно выслушать детей, то, о чем они мечтают.
Можно на соседних ветках помещать предметы, которые нуждают​ся друг в друге, например: зайчик-игрушка и морковка.
При описании предметов детьми обратите внимание на их цвет, форму, размер, действия, которые можно совершать с ними, какие-то отличительные особенности.
Не требуйте от ребенка полного рассказа, это затягивает игру, луч​ше задавать каждому ребенку по вопросу. Используйте строки из сти​хотворения К. Чуковского «Чудо-дерево». Как вариант можно найти Игрушечное дерево, Шляпное дерево, Цветочное дерево, Бантиковое дерево и др., насколько хватит вашего воображения.
УКРАСИМ ЕЛКУ

Педагог. Дети, Новый год давно прошел. Как жаль, что уже нет новогодней елки. А может, нам вернуть этот праздник? Я предлагаю вам пойти погулять по зимнему лесу, выбрать там самую пушистую елочку и нарядить ее. Согласны?
Давайте оденемся потеплее, ведь в зимнем лесу холодно.
Сначала — теплый спортивный костюм: штанишки и кур​точку. Застегните молнию до конца, чтобы мороз не пробрался под нее. Ну-ка я проверю. А теперь обуемся. В чем мы пойдем? А может, в туфельках? Почему нет? Заправьте штанишки в са​поги. Наденем теплую шапку — у кого какая. Из чего она сдела​на? Какого цвета?
Наденем зимнее пальто или шубку. Помогите друг другу зас​тегнуть верхнюю пуговицу. Алеша, а у тебя не все пуговицы за​стегнуты. Ну-ка проверь. Лена, у тебя застряла молния? Давай помогу/Поверх пальто повяжем шарф, чтобы шея была закрыта. Какого цвета ваши шарфики? Из чего связаны? Не забудьте о варежках, чтобы не замерзли руки.
Давайте я на всех вас еще раз посмотрю. Все готовы. Молод​цы! А как мы понесем елочные игрушки? Возьмем рюкзачки, они нам не будут мешать передвигаться. Сейчас я вам их раздам. Ане — желтый с Петрушкой. Саше — синий с корабликом... Сложите в рюкзачки игрушки, которые вы бы хотели взять.
Дети, а вдруг в лесу глубокий снег? Может, нам взять лыжи? Как вы думаете? Возьмите по паре лыж и лыжные палки. Вста​вайте друг за другом посвободнее, положите лыжи на пол. Пусть это будет снежная лыжня. Надевайте лыжи и берите в руки пал​ки. Я пойду впереди. Поехали!
На прогулку в лес пойдем, Чудо-елочку найдем. Елочку ту нарядим, На нее мы поглядим. Хороводы заведем, Песню елочке споем.
Дети, смотрите по сторонам. Может, кто увидит красивую елочку. (Принимает находку детей или «видит» сам.) Аи, какая красавица! Скорее снимайте лыжи. Положите их рядком. Сни​майте рюкзачки и доставайте елочные игрушки. У кого звезда? Давайте украсим ею верхушку елки. Вы не достанете, поэтому ее надену на макушку я. Посмотрите, я прямо ее надела? А те​перь покажите мне свои игрушки и расскажите, что вы хотите повесить на елочку. Пусть все игрушки будут разными, тогда елочка будет красивой.
Встаньте вокруг елочки и повесьте свои игрушки, только ак​куратно, чтобы игрушка не упала. Кто может достать, вешайте на верхние ветки, а остальные на средние и нижние. Давайте полюбуемся. Здорово получилось! Но мы еще не украсили елку огоньками! Забыли! В лесу нет электричества, поэтому я с со​бой захватила батарейку. Берите за проводки, разматывайте их. Я возьму за середину и прикреплю наверху, а вы развесьте их со всех сторон. Давайте проверим, горят огоньки или нет? Смот​рите, а я подключу к батарейке. Горят? Какого цвета огоньки? Равномерно мы их развесили по елке? Вот удивятся все лесные жители! Вот обрадуются! Подумают, что у них наступил Новый год.
Мне кажется, не хватает блестящего дождика. У кого дож​дик? Несите скорей. Возьмите все понемногу и повесьте на елочку со всех сторон. Очень красиво! Я не видела лучше елки!
Расскажите мне, что вы видите на елке? (Показывает на раз​ные участки предполагаемой елки.) Давайте поводим вокруг нее хоровод. Ну а теперь пора прощаться с елочкой. Если захотите, мы еще придем к ней в гости.
Елочка-красавица, не грусти без нас! Ты в лесу останешься не одна сейчас. Зайчик и лисичка прибегут к тебе, Белочка прискачет, птички будут все.
СОБИРАЕМСЯ НА БАЛ

Педагог. Ребята, король из сказки «Золушка» пригласил нас на праздничный бал. Хотите туда попасть вместе с Золуш​кой? А что нам для этого надо? У нас нет праздничных нарядов. Как же быть?
Дети дают варианты.
Может, воспользуемся волшебной палочкой? Сейчас я пре​вращусь в добрую фею. Помогите мне, скажите три раза закли​нание:
Фея, фея, приходи!
Нам наряды приноси.
К королю на бал идем.
И тебя с собой возьмем.
Получилось? Ах какая у меня на голове красивая корона! А платье самой настоящей феи! А вот и волшебная палочка. Теперь я смогу вам помочь.
Но сначала подумайте, представьте и опишите мне свой на​ряд, в котором вы бы хотели пойти на бал: из каких предметов одежды он состоит, какого цвета, чем украшен, что в нем нео​бычного, из какой материи сшит, какой длины рукава и юбка, есть ли бусы, броши, другие украшения, какая у вас прическа, головной убор, какая обувь, чем она украшена, есть ли к наря​ду кружевной платочек, веер.
Я включу вам тихую музыку, а вы закройте глаза и подроб​но, до мельчайших деталей, представьте свой наряд. Пусть они у вас будут самые разные. Когда вы будете рассказывать, я дол​жна буду представить ваш наряд, чтобы волшебная палочка его в точности воспроизвела.
Ну, начинаем. Саша, рассказывай, а я палочкой буду это все воссоздавать.
А ты не хотел бы к своему наряду добавить шелковый синий плащ? Он как накидка. А на нем — серебряные звезды переливают​ся. Возьми вот эту сверкающую брошь с камнями, приколи у шеи, чтобы плащ не падал. А здесь еще есть завязки, сделай бантик. Давай расправим складки, чтобы было красиво. Хочешь, я в твою шляпу воткну перо жар-птицы, чтобы вокруг тебя было светло? Опусти голову, а то я не достану. Вот как красиво! И правда, вокруг стало светлее! Ты заметил? Может, поверх накидки выпустим кружевной воротник? Будет очень здорово! А может, еще украсим твои баш​мачки? Я думаю, большая пуговица из сверкающих камушков по​дойдет. Как ты думаешь? Снимай башмачки, давай приклеим пуго​вицу. Надевай. Посмотрись на себя в «зеркало», вот оно у меня в руках. Какой наряд! Ты им можешь гордиться! Все будут на тебя смотреть и говорить: «Какой красивый мальчик пришел на бал».
Такое «одевание» повторить и с другими детьми.
Ну-ка, встаньте все в круг, я на вас посмотрю. Какие вы все красивые, глаз не отвести! Я думаю, что король удивился бы, увидев вас на балу: откуда такие красивые дети? Бал начинает​ся! Музыка! Танцуем медленный танец. Ходим плавно, как это делали на балах.
Весело было на балу, но пора возвращаться в детский сад. Часы скоро пробьют полночь, и наши наряды превратятся в обычную одежду. Собирайтесь вокруг меня, закрывайте глаза: «Раз, два, три, волшебная палочка, из сказки нас унеси!» Дети, вам понравилось собираться на бал? А куда бы вы хотели по​пасть еще? Нарисуйте ваш наряд, чтобы не забыть его.
ВЫПЕКАЕМ ТОРТ

Педагог. Дети, скоро праздник наших мам и бабушек, а мы еще не подумали о подарках. Правда, мы начали делать празд​ничные открытки, но думаю, что этого мало. А не испечь ли нам праздничный торт?! Сначала надо его придумать. Он дол​жен быть необычным, какой в магазине не купишь.
Какого он будет размера? Из чего будем делать крем? Сколь​ко коржей? Чем будем украшать? Какие продукты нам будут нужны? (Выслушивает версии детей, обращая внимание на новиз​ну, необычность.)
Придумать — это еще полдела. Надо торт еще испечь. Готовы к этому? Где у нас будет пекарня? Я думаю, что вот этот стол подойдет. Где замесим тесто? Пластмассовый тазик есть? А вот и он. (Круг из рук перед собой.) Лена, неси мне муку, сыпь по​больше. Так, хорошо. Саша, а теперь налей немного молока. Подожди, не весь пакет сразу. Мне надо замесить. Марина, по​моги мне месить, теста много, я одна не справлюсь. Витя тоже, у тебя мужские сильные руки. Саша, подлей еще молока, что-то тесто очень густое, липнет к рукам. Посмотрите, как оно тянет​ся, липкое какое.
Наташа, насыпь немного сахарного песку. Вот так. Переме​шай сама. Коля, а ты щепоточку соли для вкуса, только не​множко, а то тесто невкусное станет.
Лена, про яйца-то мы забыли! Неси целую ячейку, ведь торт у нас большой. Разбейте все по яйцу. А теперь еще раз переме​шаем и взобьем тесто. Добавим сметаны, немного майонеза, разрыхлитель. Накроем его салфеткой, пусть немного постоит. Отмоем руки от теста, полейте друг другу из ковшика. Вот вам полотенце, вытирайте руки. Торт получится не очень вкусным, если мы в тесто ничего не добавим. Что можно добавить в кор​жи? Орехи, изюм, кусочки фруктов, сухофруктов, фруктовую эссенцию, которая сделает коржи разноцветными, какао-поро​шок. А может, нам все это вместе добавить? Ну вот, теперь дру​гое дело. Коржи быстро выпеклись. Теперь можно украшать торт.
Марина, клади на поднос первый корж. Вот он, бери акку​ратно, а то рассыплется.
Но мы еще не сделали крем! Чем же будем смазывать кор​жи?! Из чего можно сделать крем? Из взбитых сливок, масла со сгущенкой, из молока, масла и яйца приготовить заварной крем, из джема, варенья, творога, фруктов с сахаром и т.п.
Коржи у нас с разным наполнителем, и крем будет разный. Кто какой будет готовить? Возьмите глубокие чашки и венчики. А я буду смотреть, хорошо ли вы взбиваете.
А теперь по очереди намазывайте коржи вашими кремами. Коржей много и крема тоже. Дайте попробовать каждый крем, очень вкусно! Я думаю, что мамам понравится.
Торт почти готов. Теперь его надо украсить.
Чем его помажем сверху? Какой крошкой посыплем? Какой узор или картинку нарисуем? Как будем украшать: фруктами, цветками роз? (Варенье из одуванчиков, вишни, абрикосов и т.п.)
Дети показывают вместе с педагогом.
Как вы думаете, дети, попробовать нам торт? А вдруг он не очень вкусный? Давайте мы отрежем по кусочку. Если получил​ся вкусный, мы еще один испечем, ладно?
Какой вкусный! Тает во рту! В меру сладкий, с кислинкой фруктов. Нежный крем. Я такого еще не пробовала! А вам понравился?
Расскажите вечером маме, какой мы пекли торт. Может, дома испечете настоящий по нашему рецепту.
ДОБРОЕ  ЖИВОТНОЕ

Педагог. Далеко, за семью морями, за горами и лесами, поселилось, дети, необычное животное. Такое на Земле не су​ществует.
Как вы его себе представляете?
Какого оно размера? С дом? С дерево? С большую тучу? Как море? Как океан? А может, во всю Землю? Раз оно доброе, чего у него нет? (Шипов, клыков, острого панциря и т.п.) А чем же оно питается? Какую пользу приносит природе? Как передвигает​ся? Как спит? С кем из животных дружит? Чем покрыто его тело? Какого цвета глаза? Тело? Хвост? Давайте станем таким добрым необычным большим животным.
Вставайте в круг и беритесь за руки. Это животное, пока оно спит, глаза его закрыты. Давайте присядем и закроем глаза.
Солнышко взошло, животное открыло глаза, потянулось, подставило ладони солнышку, погрело их. Улыбнулось всем вокруг. Подошло к речке, умылось. Расчесало коготками длинные во​лосы. Полакало водички из ручья. Пощипало травки, заодно понюхало прекрасные цветы. Почесало один бочок, второй, животик. Село на землю и начало смотреть на бабочек, которые летают вокруг. Ему так захотелось быть бабочкой! Оно разбежалось и попробовало взлететь. Но ничего не получилось. Село и заплакало: «Я такое большое, что не могу летать!» Но тут по​шел дождь. Под могучее тело животного сбежались все жители лесов, полей. Все благодарили животное. И оно улыбнулось. Сер​дечко его забилось так часто. Покажем как.
Дети  (идут в круг). Тук-тук-тук-тук, тук-тук-тук-тук.
Педагог. Потом оно успокоилось и забилось медленнее.
Дети   (из круга). Тук-тук, тук-тук, тук-тук.
Педагог. Животное глубоко вдохнуло запах цветов, и ог​ромные легкие наполнились воздухом.
Дети растянули круг.
А потом резко выдохнуло. Да так, что деревья закачались.
Круг резко сужается.
Ему так стало весело, что оно запрыгало. Попробуйте все прыг​нуть сразу вместе. Даже земля затряслась!
А потом животное запело песенку: «Ля-ля-ля». Оно большое и поет так громко!
Но все животные сразу разбежались. Им стало страшно. Тогда животное запело тише, чтобы никого не пугать. А потом ему в голову пришла мысль — заплести косички из своих длинных волос. Давайте попробуем. Косички длинные-предлинные. Огля​дело животное себя со всех сторон, посмотрелось в гладь озера, осталось довольно.

 И пошло гулять. А нам пора превращаться в ребяток. Нарисуйте животное, которым мы были.

ЛЕСНЫЕ МЫШКИ

Педагог. Дети, к нам в гости сегодня пришли лесные мыш​ки. Они живут в маленьких норках в лесу со своей мамой. Хотите вместе с ними поиграть? Но пока мышки спят, глазки у них закрыты, ладошки под щечкой. И мы с ними. Посапывают мышки, дышат глубоко.
Мама-мышка вошла в комнату, погладила каждого мышонка по головке и сказала: «Доброе утро, мышата, пора вставать!»
А мышки: «Не хотим, мы еще не выспались». Крутят голов​кой. И опять на бочок. Тогда мама-мышка принесла кусочек сыра, который мышки очень любят. Запах сыра мышки сразу учуяли. Стали нюхать, морщить носики. Пропищали: «Пи-пи-пи». От​крыли глазки. Потерли их, чтобы окончательно проснуться. По​смотрели в разные стороны. Откуда идет запах? Потянулись, зевнули. На кроватке сделали несколько упражнений лапками, упражнение «велосипед».
Окончательно проснулись. Попрыгали, побегали на месте. (Под песню «На зарядку становись!».)
Захотелось мышкам погулять. Открыли они окошко, а там...
Я буду читать стихотворение, а вы показывать, что увидели мышки и какие эмоции у них это вызвало.
Сначала они удивились.
Потом глубоко возмутились.
Обиделись, но не на всех.
С обидой они отвернулись,
Как мышь на крупу, все надулись,
И вдруг опечалились все.
Поникли печальные плечи,
В глазах опечаленный вечер,
И слезы вот-вот побегут.
Но тут лучик солнца украдкой
По щечке скользнул нежно-гладкой,
И все засветилось вокруг.
От радости все улыбнулись,
Как будто от сна все очнулись.
Запрыгали и закричали:
— Ура! Мы веселыми стали!
Что же мышки увидели за окном? На улице шел дождь. Какие эмоции вызвали у мышек дождь и солнышко? Как обрадовались мышки солнышку! Начали прыгать, бегать, веселиться! Помни​те песенку мышонка из мультфильма — «Какой чудесный день, какой чудесный пень, какой чудесный я и песенка моя!»?
ВЕСЕЛЫЕ ЧЕЛОВЕЧКИ

Педагог. Дети, я вчера прочла одно стихотворение про ве​селых человечков. Их так странно звали — Хи-Хи, Ха-Ха, Хо-Хо. Почему их так звали?
Давайте представим каждого из них: в какой одежде они хо​дят, какого цвета, какая у каждого прическа, какую еду они любят, во что играть, в какой кроватке каждый спит, какие песни лю​бит, какое время года и суток больше нравится, какая погода, что каждый из них больше любит из сладкого, из фруктов и т.п.?
Вы так ярко описали человечков, что теперь я их представ​ляю очень хорошо. Мне они нравятся. А вам? Вы бы хотели с ними дружить?
Давайте покажем, какие они смешные. Вместе со мной чи​тайте стихотворение и ритмично выполняйте движения.
Человечки в доме жили,
Меж собой они дружили.
Звали их совсем чудно —
Хи-Хи, Ха-Ха, Хо-Хо.
Ритмично хлопают.
Удивлялись человечки:
—
Хо-хо, хо-хо, хо-хо!
Ритмично пожимают плечами.
Им собака шла навстречу
И дышала глубоко.
Засмеялись человечки:
Хи-хи-хи-хи-хи-хи-хи.
Ритмично делают пружинку.
Ты похожа на овечку!
Почитать тебе стихи?
Разобиделась собака
И ушами затрясла.
Ритмично покачивают головой.
Человечки же хохочут:
—
Ха-ха, ха-ха, ха-ха-ха!        Ритмично топают ногами.
Дети, давайте придумаем, что еще могло случиться с весе​лыми человечками? Каждый придумает один эпизод из их жиз​ни, а мы его разыграем.
СОШЬЕМ КУКЛАМ ПЛАТЬЕ

Педагог. Дети, мы с вами уже пекли торт нашим мамам. Здорово тогда у вас получилось! Я вчера посмотрела на наш кукольный уголок, и он мне что-то не очень понравился.
Как вы думаете, почему?
Мне совсем не понравились платья наших кукол. Они уже обносились, вышли из моды.
А не сшить ли нам куклам новые платья? Хотите, устроим ателье? Только оно будет не обычное, как в сказке про голого короля. Все будет невидимое. Договорились?
Где устроим ателье? Что нам для этого надо? Из какой ткани будем шить платья? Чем отделывать? Нитки какого цвета нуж​ны? Какие принадлежности нам понадобятся?
Ставьте столы для раскроя.
Знаете, что делают закройщики и портные, чтобы каждый раз не искать булавки и иголки? На запястье левой руки привя​зана маленькая подушечка, а в нее их вкалывают. Давайте я вам такую подушечку привяжу.
Сначала нужно ровно расстелить ткань, чтобы она не пере​косилась. Наташа и Лена натягивают и расправляют с одной стороны, а Петя и Леша с другой. Обмеряйте кукол сантимет​ром. Теперь разгладьте ткань ладонями по всей поверхности .Посмотрите, нет ли волн, складок. Нет? Тогда приступаем к разметке. Вот вам выкройки. Кладите их на ткань, прикалывайте булавками, которые у вас в подушечке на левой руке.
Со всех сторон прикололи? Проверьте, чтобы все было ровно.
Теперь возьмите мел, вот он, с острым кончиком, чтобы линия была тонкая. Обводите выкройку. Делать это надо очень осторожно, чтобы точно повторить выкройку, не сдвинуть ее, а то платье потом не получится.
Откалывайте выкройку, положите ее вот сюда. Не забудьте все булавки воткнуть в свою подушечку на левой руке. Вырезайте ножницами.
Теперь выкроенные части надо стачать. Так говорят портни​хи. Это значит — их надо соединить по линиям выкройки.
Отмерьте по локоть нитку, намочите слюной ее кончик, вденьте в иголку, завяжите узелок.
Каждый возьмите по две детали и сшивайте их вперед игол​кой. Точно складывайте, а то одна сторона будет короче другой.
Лена, ты какую деталь сшиваешь? Какого цвета у тебя нит​ка? А ткань какая? Придерживай ткань пальцем, так удобнее.
Сережа, ты сколько по длине уже прошил, покажи? Какая длина стежка? Сколько нитки осталось?
Саша, ты так далеко отводишь руку, что можешь попасть \не в глаз.
Лена, мне кажется, что левую сторону ты чуть перетянула, давай поправим.
Наташа, а ты дырочки для рукавов оставила? Покажи, где они.
Какой рисунок на твоей ткани? Не получится у тебя, что на одной стороне цветочки смотрят вверх, а на другой — вниз? Ты правильно сложила?
Молодцы, у всех аккуратно получилось.
А теперь надо прострочить. Вот швейные электрические ма​линки. Садитесь каждый за свою. Нажимать надо ногой на пе-1,аль. Не подставляйте пальцы под иглу. Будьте внимательны!
Наташа, у тебя хорошо строчит машинка, не пропускает шов?
Лена, обметывает ровно, не собирает нитку?
Выключите утюг, чтобы пожара не случилось.
Давайте наденем платья на кукол и полюбуемся.
Вы самые настоящие портные! Я вами очень довольна!
Дети выполняют все воображаемые действия, комментируют их.
СМЕЛЫЙ КАПИТАН

Педагог. Дети, я знаю, какие вы умные, добрые, заботли​вые.
А как насчет смелости? Не побоитесь ли вы отправиться в морское путешествие на корабле?!
Корабль большой, белоснежный! В нем много кают, в кото​рых находятся пассажиры. На капитанском мостике — капитан.
Кого мы назначим капитаном? Это должен быть самый сме​лый ребенок. Вставай, капитан, на свое место.
Кто будет впередсмотрящим? Рулевым? Занимайте свои мес​та. Остальные пока будут пассажирами.
Капитан, посмотрите в бинокль, все ли спокойно на море?
Рулевой, мы не сбились с курса?
Но что такое?! Грозовая туча! Будет шторм!
Какие волны! Выше большого дома! Ветер сбивает с ног!
Держитесь все крепче за канаты, перила, спускайтесь в каю​ты!
Как страшно! А вдруг нас унесет в море?
Корабль бросает из стороны в сторону. Наклоняется, вот-вот зачерпнет воду! Пассажиров бросает то на правую, то на левую сторону палубы. Голова кружится!
Но капитан должен довести корабль до порта.
Он широко расставил ноги, чтобы не упасть, смотрит впе​ред в бинокль. Во взгляде — решимость. Приказы отдает четко. Смелый капитан!
Все посмотрели на капитана и тоже перестали бояться. Покажите, какие большие волны! Как они накрывают ко​рабль? Хотят его проглотить.
Но корабль упорно движется вперед. Его ведет смелый капи​тан!
Давайте расскажем про такого капитана. 

Стихотворение с движениями «Смелый капитан»
Я на мостике стою
Ноги расставляют широко, руки
на поясе.
И бинокль в руках держу.
Бинокль изображают с помощью
пальцев. 

Волны плещутся слегка —         Руками изображают легкую
волну.
Качка тихая пока.
Покачиваются из стороны
в сторону. 

Волны сильными вдруг стали,     Изображают волну руками более
интенсивно.
И от качки все упали!
Приседают.
За канат держусь я крепко,       Изображают перебирание
каната обеими руками, кулаки
сжимают. 

Вдруг сорвало ветром кепку.     Руки подносят к голове и резко
отводят в сторону.
Я ловить рукою стал —
«Ловят» сначала одной, потом
другой рукой.
Чуть с мосточка не упал.
Балансируют руками.
Вот и стих шторм. На море штиль. Солнышко, рыбки выпры​гивают из воды, дельфины плывут рядом с нами. Хорошо. А вот и порт. Мы приплыли вовремя. Благодарю вас за храбрость, про​явленную во время шторма! Так держать!
КОТЯТА ШАЛУНИШКИ

Педагог. Дети, у кого дома есть котята? Как их зовут? Как вы за ними ухаживаете? Хотите превратиться в котят? Они та​кие шалунишки! Очень любят играть. Закрывайте глаза, а я ска​жу заклинание: «Мяу-мяу-мяукис, стань котенком ты сейчас». (Дотрагивается до каждого ребенка.)
Ах, какие милые котята у меня в гостях! А может, вы не котята? Ну-ка помяукайте. Вот теперь я вижу, что вы настоящие котята.
Расскажите, котята, о себе: какого цвета у вас шерстка, глазки. Как вас зовут? В какие игры вы любите играть?
Еще не рассвело, и котята, свернувшись клубочком, спят около мамы-кошки. Носики уткнули в лапки и тихо посапыва​ют. Я — мама-кошка. Посмотрю, все ли мои котятки спят?
Но вот встало солнышко, и котята проснулись. Потянулись, как тянутся кошки. Прогнули спинки, голову вверх, а потом на​оборот — голову под себя, спину выгнули. И так несколько раз.

Умыли язычком лапки, животик, облизались, вытерли мор​дочку. Какие чистые котятки! Мама-кошка довольна. Гладит лапкой котят по головке.
Захотели есть. Замяукали: «Мяу-мяу, дай нам, мама, молоч​ка!»
Я знаю это стихотворение. Давайте прочитаем его и покажем с помощью движений.
Стихотворение «Котенок-шалун»
Котенок мамочку зовет:
—
Мяу-мяу, мяу-мяу.
Ритмично соединяют пальцы
обеих рук. Он не напился молока:
—
Мало-мало, мало-мало.         Скрещивают пальцы рук,
                                                       ритмично поднимают и опускают.

Покормит мама 

молочком:
· Мур-мур-мур, мур-мур-мур.   Ритмично поглаживают ладони.
Свернется маленьким клубком:
· Ур-ур-ур, ур-ур-ур.
Ритмично потирают кулачком
о кулачок. 

Потом с клубочком поиграет:
—
Цап-цап-цап, цап-цап-цап. Ритмично сжимают
и разжимают пальцы рук. И нитку быстро размотает:
—
Ап-ап-ап, ап-ап-ап.
Делают круговорот руками
перед собой.
Ах, какой шалунишка! Весь клубок размотал. Давайте его смотаем, а то бабушка заругается. Она из него будет носки

вязать. Котята очень любят играть с бантиком, привязанным к нит​ке.
Давайте поиграем с ним. Я вас буду дразнить, а вы попытай​тесь поймать бантик.
Идите тихо-тихо на лапках, коготки уберите, чтобы я не ус​лышала, подкрадывайтесь. Наигрались. Захотели пить. Вот вам в блюдце чистая водица. Лакайте язычком. Котята любопытные. Вот бабочка прилетела. Котята посмотрели. Что это? И начали ее ловить. Бегают, подпрыгивают. А бабочка ловкая, улетела от котят. Наигрались котята, пора отдыхать. А нам пора в деток превращаться.
ИГРЫ БЕСЕДЫ
ПРИРОДА СОЗДАЛА РЕПЕЙНИК, ЧТОБЫ ОН ПРИСТАВАЛ
Педагог. Представь себе теплый солнечный день. Кругом цветут ромашки, колокольчики, луговые гвоздики, кашка и другие цветы. Через середину луга проходит узкая тропинка. Возле нее растет одинокий репейник. Он цепляется за платье всех, кто проходит мимо. Даже кошки и собаки не могут пройти, не заце​пив липучего репейника. Некоторые смеются, прицепляют ре​пейник к себе на маечки, как брошки. Другие начинают злить​ся, сердиться, обрывая колючки с одежды.
Представь, что ты и есть этот репейник. На что ты бы оби​жался, стоя у дороги? Чего бы ты боялся? Как бы ты отнесся к тому, что дети обрывают твои колючки и кидаются им друг в друга? Что ты мог бы рассказать прохожим хорошего о себе? Для кого бы ты мог стать защитой? Кого бы мог вылечить? Ка​кой целебной силой обладает твой корень, лист? В какие игры мог бы предложить поиграть ребятам? Хотел бы ты расти в глу​хом месте, где не ходят люди? Почему? О чем мечтаешь? Поче​му ты ко всем цепляешься?
Как много можно узнать о растении, которое не сразу заметишь.
ТЫ - МАЛЕНЬКОЕ ДЕРЕВЦЕ

Педагог. Недавно мы гуляли по улицам города и видели, как много высажено молодых деревьев вместо больных старых. Люди привязали их к колышкам, чтобы ветер не сломал их. Каждый день специальная машина поливает деревца, чтобы они не засохли.
Представь себе, что ты — молоденькое слабенькое деревце с нежными зелеными листочками, тоненьким стволом, а веточ​ками — еще тоньше. Всякий может обидеть малыша. Подул сильный ветер и сломал маленькую хрупкую веточку. Болит пальчик-ве​ точка? Расскажи об этом ветру-озорнику. Давай я пожалею твой пальчик. Выглянуло теплое весеннее солнышко, пригрело тебя. Какое у тебя настроение? Что ты хочешь ему сказать? Пошел холодный дождь с градом, который повредил молодые листоч​ки. Как ты себя чувствуешь? Как тебе можно помочь? Снова выглянуло солнышко. Припорхала красивая бабочка и села на веточку. Она долго летела, устала и захотела отдохнуть. Ты рад бабочке? О чем бы ты с ней поговорил?
Расскажи, какая бабочка? Тебе нравится все красивое? Почему?
Мимо шел мальчик, сорвал веточку, чтобы подарить ее маме. Как ты к этому отнесешься? Правильно ли он поступил? Рас​скажи ему, что ты чувствуешь, когда он ломает веточку. Но вот еще беда. На твоих веточках поселились прожорливые гусени​цы, которые съедают твои молодые листочки. Как тебе можно помочь? О чем ты мечтаешь, глядя на другую сторону улицы, где растут большие деревья? Хотелось бы тебе расти где-то в другом месте? Почему люди высадили молодые деревца вдоль дорог? Какую пользу ты им приносишь? Спасибо тебе за заботу о людях. Мы тоже будем заботиться о тебе.
ПРЕДСТАВЬ СЕБЕ, ЧТО ТЫ ПАУЧОК

Игра-беседа проводится после наблюдения за местом обитания, особенностями поведения паука.
Воспитатель предлагает ребенку вспомнить мультфильм про пауч​ка, у которого не было друзей, потому что все его боялись и считали некрасивым.
Педагог. Помнишь, как мы наблюдали за жизнью паучка, а Маша хотела его раздавить? Давай подумаем, почему я ей не разрешила этого сделать. Что ты знаешь о паучке? Давай с тобой поиграем? Представь, что ты маленький паучок. У тебя восемь ножек, и ты, ловко перебирая ими, можешь ползать по травин​кам и даже по ровной стене. А еще ты умеешь плести паутину. Она у тебя такая легкая, воздушная. Иногда на нее попадают капельки росы и блестят на солнце. Тогда твоя паутинка стано​вится еще красивее. Она расположена в очень тихом и уютном месте. Ты любишь кататься на ней, когда дует легкий ветерок.
Что ты можешь рассказать о себе, паучок? С кем из насеко​мых ты дружишь? Когда в твою паутину попадают другие насе​комые — это хорошо или плохо? А если бы никто не попадался в твою паутинку, что бы было с тобой? Как ты думаешь, если бы тебя и других паучков не было на земле, что-нибудь измени​лось? Кого ты боишься? Как ты относишься к тому, что многие люди тебя боятся и не любят? Что ты чувствуешь, когда твою паутинку смахивают веником? Где ты любишь плести свою па​утинку? О чем ты мечтаешь, когда отдыхаешь на ней? Ты знаешь, что люди бывают красивые и некрасивые? 1 ы же не оу-дешь убивать и обижать некрасивых людей, ведь они не винова​ты в том, что они такими родились. Так и животные, в том числе и насекомые, бывают красивые и некрасивые. Мне ка​жется, что каждый красив по-своему, нужно только очень вни​мательно присмотреться. Да и нет на земле бесполезных живот​ных. Ты посмотрел на мир глазами паучка. Теперь, я думаю, ты никогда не убьешь и никому не позволишь уничтожать паучков.
ЕСЛИ БЫ ТЫ БЫЛ БАБОЧКОЙ

Игра-беседа проводится после наблюдения за бабочками разных видов, рассматривания иллюстраций, коллекций бабочек, чтения книг.
Педагог. Помнишь, малыш, мы наблюдали за бабочками на лугу? Какие они были красивые, разноцветные!
Весна. В коре одного из деревьев лежит куколка-личинка ба​бочки. Пригрело весеннее солнышко, из куколки вылезла ба​бочка, погрела на солнышке свои крылышки, расправила их и полетела в неведомый для нее мир.
А теперь представь, что эта бабочка — ты.
Каким тебе представился мир, в который ты попал в первый раз?
Расскажи, каким был твой первый день в солнечную погоду, дождливую? А в ветреный день?
Прекрасный солнечный день. Ты на лугу, где много цветов с таким запахом, что кружится голова, и вкусным нектаром. Вок​руг тебя множество насекомых: комаров, жучков, стрекоз, пчел, шмелей и других бабочек. Как ты думаешь, найдешь ли ты на этом лугу себе друзей? С кем бы ты хотел дружить? Почему? Тебе весело, радостно? От чего? Но вот налетел ветер, началась гроза. Ветер сорвал тебя с цветка и понес вдаль, такую слабую и беспомощную. Что ты чувствуешь в этот момент?
Ветер принес тебя в лес. Между ветками большого куста сплел свою паутину паук. Порыв ветра бросил тебя именно на эту пау​тину. Ты пытаешься вырваться, но еще больше запутываешься в ней. Что ты чувствуешь, когда опасность так близко? Какое сча​стье, что тебе все-таки удалось вырваться! Ты полетела быстрее прочь от страшного места на полянку. Только с легкостью вздох​нула, как увидела детей, которые бегают по полянке с сачками и ловят бабочек. Если бы ты умела разговаривать, что бы ты им сказала? Однажды в магазине я видела коллекцию бабочек. Их было много, они лежали за стеклом в коробке. Все они были очень красивые, но мертвые, наколотые на булавки. Хотела бы
ты попасть в коллекцию? Почему? Но ведь люди собирают кол​лекции, чтобы изучать бабочек. Как ты думаешь, а как бы можно было изучать бабочек, не убивая их? Ты такая красивая, изящ​ная, нежная. Так хочется взять тебя в руки и поближе рассмот​реть. А почему тебя нельзя брать в руки? Чего бы ты больше хоте​ла: стать снова куколкой-личинкой или остаться бабочкой? По​чему? Спасибо тебе, бабочка, за беседу. А теперь превращайся в ребенка. Что ты понял, когда был бабочкой?
ПО МУРАВЬИНОЙ ТРОПЕ

Педагог. Малыш, мы вчера наблюдали за муравьями. Ты заметил, какие они трудолюбивые, дружные. Ты никогда не за​думывался, как живет маленький муравьишка?
Сейчас я дотронусь до тебя волшебной палочкой, скажу зак​линание, и ты превратишься в муравья. Не боишься? Расскажи мне, муравьишка, какую пользу ты приносишь людям, приро​де? Ты такой маленький. Как бы ты чувствовал себя, если бы тебя никто не замечал?
Ты бежишь по дорожке. Вдруг идет человек и не смотрит под ноги. Он такой огромный по сравнению с тобой! Вот он подни​мает ногу. Что ты чувствуешь в этот момент? Что ты ему хочешь крикнуть? В чем упрекнуть? О чем попросить?
Ты со своими братьями-муравьями очень долго строил дом-му​равейник. Сколько палочек, веточек пришлось принести, чтобы собрать дом для всех. Как все муравьи радовались, когда он был наконец построен! Но вот какой-то мальчишка ради забавы палкой разру​шил муравейник, да еще смеялся над разбегающимися муравьями.
Что бы ты чувствовал по отношению к этому разрушителю? За что на него обиделся? О чем рассказал, чтобы он никогда так не делал?
Скоро-скоро муравейник закрывается на ночь, а ты еще да​леко. Что бы ты почувствовал, опаздывая в муравейник? Кого бы ты попросил помочь тебе добраться поскорее до дома?
В лес часто приходят туристы. Они любят разводить костры. Как бы ты себя почувствовал, если бы костер развели прямо около муравейника, что бы ты им сказал? О чем бы пошептал?
В твоем мире много насекомых. С кем из них ты дружишь? Как ты защищаешься от врагов? О чем ты мечтаешь вечером после долгого трудового дня? Что тебе снится ночью?
Вот ты и побывал муравьишкой. И теперь, когда увидишь муравья, поздоровайся с ним, спроси, как у него дела. Никогда не обижай маленьких. Заботься о беззащитных, ведь они не мо​гут ничего сказать, попросить.
ЛЯГУШКОЙ БЫЛА ДАЖЕ ЦАРЕВНА

Педагог. Ребята, я часто слышу, как люди говорят о ля​гушках с презрением, боятся брать их в руки. Помните сказку «Царевна-лягушка», в ней тоже люди чуть не загубили царевну из-за того, что Кощей превратил ее в лягушку. Даже есть такая примета: если раздавить лягушку, то пойдет дождь.
Как вы думаете, это правда? А вам жалко лягушек? Смогли бы вы взять лягушку в руки? А кто вам больше нравится, лягу​шата или мама-лягушка? Давайте представим, что вы малень​кие лягушата, а я ваша мама-лягушка. Расскажите мне, как вы живете в пруду? В какие игры играете? С кем из обитателей пру​да вы дружите, кого боитесь? Как спасаетесь от своих врагов? Если бы жарким летом пересохла вся вода в пруду, как бы вы себя чувствовали? О чем бы попросили людей? Вы боитесь лю​дей? Почему? Часто на пруду можно услышать лягушачий хор. Когда вы поете радостно, а когда грустно? Где бы вы хотели жить: в болоте, на пруду, в огороде или саду? Почему вам для жизни обязательно нужна вода?
Что бы вы почувствовали, если вас поймали, посадили в аквариум с маленьким водоемом, растениями и даже мухами и комарами на обед, но за стекло, чтобы познакомиться с вами поближе? Хотелось бы вам вернуться домой? Почему? Почему в деревнях лягушек опускали в молоко и воду? О чем мечтают лягушата, желая скорее стать взрослыми? Если бы вы встретили волшебника, какие три желания вы бы ему загадали? Если бы вас не стало, что изменилось в природе? Что бы вы хотели ска​зать людям, которые говорят, что вы очень некрасивые и даже противные? Как и все живое на земле, лягушки имеют право на нашу заботу, ласку, помощь, защиту. Расскажите всем, какие полезные, симпатичные и совсем нестрашные лягушки. А те​перь давайте устроим лягушачий хор. Пусть все слышат, какие мы веселые.
БЕЗДОМНОМУ ВСЕГДА ПЛОХО

Педагог. Вчера на улице мы видели бродячего щенка. У него нет хозяина. Никто не приласкает его, не накормит. В дождь и снег он на улице один.
Тебе жалко его? Как ты ему можешь помочь?
Представь себя на его месте.
Почему ты очутился на улице?
Как ты думаешь, правильно поступают те, кто заводит жи​вотных, а потом бросает их на улице? Почему они так делают?
Что бы ты посоветовал людям, чтобы не было бездомных животных?
Что для них можно построить? Что должен знать каждый че​ловек, покупая собаку, кошку, попугайчика и других живот​ных? Где бы ты жил, если бы тебя выгнали из дома? О чем бы ты мечтал в дождливый, морозный день? Что бы ты почувство​вал, если тебя ударили, выгнали из теплого подъезда на мороз? Как бы ты поблагодарил человека, который накормил тебя? У тебя есть друзья? Кто они? Что бы ты чувствовал, сидя на тротуаре, когда мимо тебя проходили тысячи людей, и ни один не обратил на тебя внимание? О чем ты думаешь ночью, когда остаешься один во дворе? Что ты чувствуешь, когда тебе гово​рят добрые слова, гладят, играют с тобой? А когда тебя ругают? Бездомные собаки часто болеют, нападают на людей, поэтому их отлавливают и уничтожают. Это справедливо? Что бы ты ска​зал об этом людям? На счастье, нашелся человек, который взял тебя домой, отмыл, накормил, приласкал. О чем бы ты поду​мал, лежа на теплом мягком коврике? Что бы ты пожелал соба​кам, у которых нет хозяина?
Давай покормим щенка, которого мы видели.
Никогда не жалей еду для бездомных, не обижай их, ведь им и так плохо. Расскажи об ответственности, которую несут люди, купившие или взявшие себе животных. Они не игрушки, а живые.
ЕСЛИ БЫ ТЫ БЫЛ ГОРНЫМ ЦВЕТКОМ

Педагог. Мы рассматривали на клумбах множество разных цветов. А когда ты был в деревне или на даче, то на лугу или лесной полянке мог подойти к любому цветку, понюхать, по​любоваться им и даже собрать небольшой букет. Но бывают цве​ты, которые растут в горах, до них очень трудно добраться. Бы​вает и так, что видеть их могли только самые смелые альпини​сты. В горах очень красиво. Помнишь, мы рассматривали картины? Да и в кино ты, наверно, видел горы.
Представь, что ты красивый горный цветок. Растешь ты на самой вершине горы. Вокруг только небо, облака и гордые орлы изредка пролетают мимо.
Расскажи, какой ты? (Цвет лепестков бутона, серединки, ка​кой стебель, форма листьев.)
О чем ты думаешь, глядя вниз с высокой горы?
Какими сверху тебе кажутся люди, машины?
О чем ты мечтаешь, когда мимо тебя проплывают облака, светит солнышко? А когда дует сильный ветер, идет дождь? Что тебе хочется тогда сделать?

Что ты чувствуешь, когда прямо над тобой сверкает молния и гремит гром?
Хотелось бы тебе, чтобы на вершину взобрались люди, со​рвали тебя и отнесли на землю? Почему?
Что помогает тебе выжить в таких суровых условиях?
Ты гордишься тем, что так высоко растешь? Почему?
Ты хотел бы иметь крылья, как у птицы? Куда бы ты тогда полетел, что посмотрел?
Сверху тебе видно, как некоторые люди бездумно уничтожают цветы, собирая их большими букетами. Цветы быстро засыхают, потому что они не садовые. Полевых и луговых цветов становится все меньше, многие из них занесены в «Красную книгу» охраны природы. Что бы ты хотел сказать по этому поводу людям?
Ты побывал горным цветком, а сам ты как ведешь себя на природе? Красотой на земле должны любоваться все люди. Они должны беречь ее, приумножать. Никогда не срывай цветок просто так. Пусть цветет и радует всех окружающих.
ПЧЕЛА ЗАЩИЩАЕТСЯ ВЫНУЖДЕННО

Педагог. Недавно мы наблюдали, как пчелы опыляют цве​ты, собирают нектар. Они такие же трудолюбивые, как и мура​вьи. Помнишь, мы читали книгу о жизни пчелиной семьи, рас​сматривали, как устроен улей, что делает каждый житель этого интересного домика, какие пчелы прекрасные архитекторы.
Мне бы очень хотелось побольше узнать о жизни пчел. Давай поиграем? Ты будешь пчелкой, а я буду брать у тебя интервью, как журналист.
Пчелка, когда ты летаешь над цветами, то все время жуж​жишь. Так ты поешь или разговариваешь с другими?
А о чем ты с ними разговариваешь?
Целый день ты трудишься, чтобы набрать побольше нектара. Как ты себя чувствуешь вечером?
В какую погоду тебе хочется радоваться, танцевать?
Представь себе, что ты собираешь нектар, но вдруг налетел сильный ветер, пошел дождь. Большие капли бьют тебя по неж​ным крылышкам, мохнатому тельцу. Холодно, мокро. Что ты испытываешь в этот момент?
Ты натрудилась за целый день и легла спать. А утром, про​снувшись очень рано, увидела, что на лугу скосили всю траву и цветы. Что бы ты делала? Что чувствовала?
Ты целое лето трудилась, собирая нектар и перерабатывая его в мед. Ведь если не будет меда, то зимой вся семья погибнет, мать-пчела не сможет выкормить маленьких пчелок. Но вот пришел человек, вынул все соты и забрал себе, ничего не оста​вив. Что бы ты хотела сказать такому человеку?
Расскажи, какую пользу приносит мед.
Почему ты жалишь? Что ты испытываешь, когда это дела​ешь? Как предупреждаешь окружающих, что подходить очень близко к тебе и брать в руки нельзя?
Расскажи мне о своем наряде. Почему он такой яркий?
Как человек мешает тебе жить, как помогает?
Что было бы, если бы тебя не стало в природе?
На кого из своих собратьев ты очень похожа?
Спасибо тебе, пчелка, за интервью. Мне было очень инте​ресно с тобой беседовать. Теперь я знаю, что пчелам надо помо​гать, оберегать их. Они очень нужны природе и человеку.
ВСЕ КОГДА - ТО МЕЧТАЮТ СТАТЬ ПТИЦЕЙ

Педагог. Везде рядом с человеком живут птицы. Одни из них полностью зависимы от ухода за ними людьми, другие жи​вут самостоятельно и не очень любят, когда человек внедряется в их жизнь.
Птицы могут летать, об этом мечтает каждый человек. Сколько интересного можно увидеть сверху. Люди даже придумали само​леты, вертолеты, дельтапланы, чтобы хоть чуть-чуть побыть на месте птиц.
Представь себе, что у тебя выросли крылья. Теперь ты мо​жешь летать, где захочешь, увидеть весь мир! Птичка, расскажи мне, как ты живешь!
Где бы ты хотела жить? (Лес, луг, горы, море, деревня, город, юг, север..,)
Где бы ты хотела свить гнездо: на траве, на дереве, в кустах, на воде, в песке?.. Почему?
Какие у тебя были бы соседи?
Чем бы ты хотела питаться?
Как ты себя чувствовала, если бы мальчишки стреляли в тебя из рогаток? Как бы ты к ним относилась?
Ты долго высиживала яички, чтобы из них вылупились птен​цы. Вот они и появились, такие маленькие, беззащитные. Ты улетела за кормом, а когда вернулась, увидела, что гнездо разо​рено. Что бы ты почувствовала в этот момент?
Ты очень оберегала яички с будущими птенцами, согревала их, но голод взял верх, и пришлось улететь за кормом. Прилете​ла назад, а на дереве сидит мальчик и берет в руки яички, рас​сматривает их.
Что бы ты почувствовала в этот момент? Что бы сказала это​му мальчику?
Представь, что тебя поймали и посадили в клетку. Правда, клетка красивая, просторная, тебя кормят, ухаживают. О чем бы ты думала, мечтала, сидя в клетке?
Как бы тебе жилось в месте, где много машин, заводов, фаб​рик?
Как бы ты себя чувствовала, если бы, искупавшись в реке, увидела, что все твои перышки покрылись нефтью?
В какой воде ты хотела бы купаться, какую пить?
Каким воздухом ты хотела бы дышать?
Что бы ты хотела сказать всем людям?
Жаль, что в жизни мы не можем превратиться в птицу, но так приятно помечтать и заодно понять, как надо относиться к ним.
ПРЕДСТАВЬ СЕБЯ МАЛЕНЬКИМ ЧЕРВЯЧКОМ
Педагог. Помнишь, мы перекапывали землю на огороде и видели много червячков, которые трудились, делая ее рыхлой, мягкой? Ты заметил, что после дождя червячков особенно мно​го на дорожках, асфальте. Дождик проникает сквозь землю, и червячкам приходится выползать наверх. Представь себе, что червячок, который лежит беззащитно на асфальте, — это ты.
На улицу выбежали дети и увидели червячков. Одни стали их рассматривать, наблюдать за тем, как они передвигаются, дру​гие стали их относить на землю, чтобы они опять забрались в свои норки, а третьи начали их давить ногами.
Как ты себя чувствуешь в этот момент? К какому ребенку ты хотел бы попасть? Что бы ты хотел сказать детям? Ты такой маленький. Не страшно тебе в этом огромном мире? Ты живешь в основном под землей. С кем ты дружишь? Кого ты боишься, кто твои враги? Какую погоду ты любишь?
Я желаю тебе, червячок, чтобы все твои мечты сбылись, чтобы тебя никто не обижал. Превращайся скорее в ребенка, который теперь будет тебя всегда защищать.
ПРЕДСТАВЬ СЕБЕ, ЧТО ТЫ - КАЧЕЛИ
Педагог. Малыш, ты любишь гулять во дворе? А там есть качели? Какие они? Любишь ли ты на них кататься? А ты когда-нибудь задумывался, как им живется в вашем дворе?
А теперь закрой глаза и представь, что ты и есть эти самые качели.

Уважаемые качели, расскажите, пожалуйста, мне о себе. Ка​кой вы формы, цвета? Где именно стоите? Кто катается на вас? В какие дни у вас бывает радостное настроение? Когда вы так долго висите на руках, вам не больно? Почему вы начинаете скрипеть? О чем вы тогда хотите попросить мастера? Как вы себя чувствуете, когда на вас садится тяжелый взрослый чело​век? Вам нравится, когда на вас встают ногами? Почему? Что вы испытываете, когда мальчики сильно раскачиваются и пере​ворачиваются через перекладину? Вам не страшно? Если бы вы умели говорить, что бы вы сказали людям, качающимся на вас слишком долго? Чего вы больше всего боитесь? О чем мечтаете по вечерам, когда все расходятся по домам?
Что вам снится по ночам в пустом дворе?
За что вы бы хотели сказать людям «спасибо»?
Что бы вы хотели изменить в своей жизни?
Спасибо вам, уважаемые качели, за общение. Пора превра​щаться вам в ребенка. Ну вот, дружок, теперь мы с тобой так много знаем о жизни качелей. Когда придешь во двор, посмот​ри на них внимательно, может, им надо помочь. Пошепчись с ними, может, они тебе расскажут много интересного?
ТЫ - СКАМЕЙКА В ПАРКЕ

Педагог. Малыш, садись рядом со мной поудобнее. Я знаю очень интересную игру. Хочешь со мной поиграть? Сегодня мы с тобой будем маленькими волшебниками. Представь себе парк или сквер. Кругом много деревьев, кустарников, цветов. А вот и ли​повая аллея. Вдоль по аллее расставлены скамейки, чтобы на них могли отдохнуть люди. Помнишь, как мы ходили в парк и тоже отдыхали на скамеечке? Я сейчас скажу заклинание, и мы пре​вратимся в скамеечки в парке, которые дружат между собой.
Расскажи мне немного о себе. Меня долго ремонтировали, а потом поставили в другой парк. Какой ты формы? Какого цве​та? Какого размера? В каком месте парка ты теперь стоишь? Какие деревья растут около тебя? Какие цветы распустились на клумбе около тебя? Где ты была зимой? Что с тобой делали мастера весной?
С нами в жизни все бывает. Как бы ты себя чувствовала, если бы на тебе ножиком вырезали чье-то имя или плохое слово или ч   испортили от нечего делать? \^    А если бы на тебе вырезал красивый рисунок мастер?

На скамейку садятся разные люди, с кем тебе приятнее об​щаться? Почему?
Какое время года ты больше всего любишь? Почему?
Есть ли у тебя друзья, кто они?
В каком окружении ты хотела бы находиться?
Как ты относишься к тому, что рядом с тобой стоит урна? А что бывает, когда ее нет?
Как работники парка заботятся о тебе? А бывают случаи, когда все про тебя забывают? Что ты при этом чувствуешь?
Я желаю тебе, моя подруга-скамеечка, чтобы все тебе были рады, чтобы не обижали, ухаживали, не мусорили около тебя, не вставали на тебя ногами.
Ну как, малыш, тебе понравилась моя игра? Думаю, что те​перь, проходя мимо любой скамейки, ты внимательно посмот​ришь на нее и, если надо, поможешь ей, никогда не обидишь.
ЕСЛИ БЫ ТЫ БЫЛ ВОДОСТОЧНОЙ ТРУБОЙ
Педагог. Недавно шел дождь, его капли стучали по кры​шам, собирались в ручейки и стекали по водосточным трубам, с шумом выливаясь на тротуар. Я спряталась под крышу дома, чтобы не намокнуть под дождем. Стояла я долго, прислушива​ясь к шуму дождя, но вдруг услышала разговор двух водосточ​ных труб. Они рассказывали о своей жизни, радостях и огорче​ниях. Мне было так интересно, что, даже когда закончился дождь, я еще некоторое время стояла и слушала. А может, мне это про​сто показалось?
Давай представим, что эти водосточные трубы — мы с то​бой? Может, поговорим?
Представь, что ты — водосточная труба, которая находится на стене старого дома. За тобой давно не ухаживали, и старая краска начала шелушиться и облезать.
О чем ты думаешь, мечтаешь в жаркий летний день, когда идет сильный ливень? Когда в мороз в тебе замерзает вода и превращается в лед?
О чем бы ты хотела поговорить с птицами, которые каждый день прилетают на крышу старого дома? Он окружен деревьями и кустарниками. Мимо редко ходят люди, почти не проезжают машины. Хотелось бы тебе оказаться на центральной улице? Почему?
Любишь ли ты слушать пение птиц летним теплым вечером? О чем ты тогда мечтаешь?

то тебе больше нравится: когда вода стекает по тебе ма​ленькой струйкой или бурлящим потоком, когда капельки с тающих сосулек разбиваются о твои стенки?
На доме напротив поставили новые водосточные трубы. Они блестят на солнце, их все замечают, говорят о них. О чем ты думаешь, глядя на них?
ПРЕДСТАВЬ СЕБЯ КАМНЕМ У ДОРОГИ

Педагог. Мы много раз проходили мимо разных предме​тов, совсем не замечая их. Недавно я переходила дорогу и спот​кнулась о камень, который около нее лежал. Я хотела заругаться на него, но потом подумала, что он ни в чем не виноват. Присмотревшись повнимательнее, я увидела, что камень очень интересной формы, гладкий, как валун, розоватого цвета. Как он оказался на дороге? Давай поиграем, ты станешь этим кам​нем и расскажешь о себе.
Что ты чувствуешь, лежа у дороги, когда машины обливают тебя грязью?
А какое настроение у тебя в жаркую погоду, когда ты покры​ваешься пылью?
Какие машины, которые проезжают мимо, тебе больше все​го нравятся?
Как ты себя чувствуешь, когда дождик помоет тебя?
Дворники тебя не обижают? О чем бы ты хотел их попро​сить?
Часто об тебя спотыкаются люди? Что бы ты хотел им посо​ветовать?
Как ты попал на дорогу? Где ты раньше лежал?
Хотелось бы тебе, чтобы тебя отвезли в родное место?
О чем ты мечтаешь?
Хотел бы ты попасть к хорошему мастеру-скульптору? Что из тебя можно сделать?
Мы желаем тебе хорошего новоселья.
ПРЕДСТАВЬ СЕБЯ ОБЛАКОМ, ПЛЫВУЩИМ ПО НЕБУ

Педагог. Мне так понравилось наблюдать за облаками! Ка​кие они красивые! Когда я на них смотрю, мне кажется, что попадаю в сказочную страну. Жаль, что поговорить с облаками нельзя, они бы рассказали о своих путешествиях. Давай ты станешь облачком? Какое у тебя белоснежное воздушное платье. Оно меняет свой цвет в зависимости от того, что его освещает. Когда светит солнышко, оно становится золотистым, когда заря освещает его — розовым, а заход солнца окрашивает его в крас​ный цвет.
Где ты летало, облачко? Что ты видело интересного? С кем ты познакомилось?
На что тебе нравится смотреть сверху, а что огорчает?
Что бывает, когда ты ссоришься с другими облаками?
Какое ты бываешь? Можно узнать погоду по твоей форме?
В какие игры ты любишь играть? С кем?
Тебе нравится отдыхать на самой высокой горе? Знаешь, об этом даже есть стихотворение М.Ю. Лермонтова.
Легко ли тебе дышится над городом? Деревней? Лесом? Мо​рем?
Тебе не мешают самолеты, птицы? Как ты к ним относишь​ся?
Спасибо, облачко. Может, мы когда-нибудь прилетим к тебе в гости на самолете, вертолете, дельтаплане или волшебном ковре-самолете.
ИГРЫ ИМПРОВИЗАЦИИ

Я - КЛЕНОВЫЙ ЛИСТОЧЕК

Педагог. Ребята, закройте глазки и представьте, что каж​дый из вас — кленовый листочек.
Дети открывают глаза.
Он висел на дереве, но вдруг подул сильный осенний ветер, листочек оторвался с ветки и полетел далеко-далеко.
Мы — листочки осенние
На деревьях висели.
Дунул ветер — полетели

И на землю тихо сели.
Снова ветер пробежал
И листочки все поднял.                  Имитируют движения листочка —
                                                             по желанию. Каждый выполняет по-своему.
Закружились, полетели 

И на землю тихо сели.                     Выполняют движения из физкультминутки.
Листочки плавно и бесшумно

 падали на землю.                           Дети приседают.
Я вижу, как красиво движется Наташин листочек, Колин, Дашин...

 Листочки, разноцветные, золотистые, парят в воздухе, освещены лучами осеннего солнца.
                                                                 Дети делают произвольные движения. 
Но вот ветер стих. Листочек опустился на землю и остался ле​жать с другими и ждать следующего случая, когда вновь подует ветер и перенесет его в другое место.
Дети приседают на корточки, сворачиваются   калачиком.

Во время игры звучит специально подобранная мелодия.
ПОДСНЕЖНИК

Педагог. Ребята, представьте, что мы с вами находимся под землей, мы — корни растения — подснежника. Пригревает солнышко, тает снег, появляются первые проталинки. Проби​ваются сквозь землю нежные листочки подснежника.
Становится пасмурно, солнышко скрылось, подул легкий ветерок. Стебелек растения колышется, приклоняется к земле. Ветер стих. Растение снова ожило, радуя окружающих.
Дети наклоняются вправо, влево, приклоняются к полу.
Наступил вечер, листочки закрываются в бутоны и готовятся к ночному отдыху.
Дети соединяют руки, изображая бутон.
Используется запись из альбома «Времена года» П.И. Чайковского.
БАБОЧКА

Педагог. Ребята, помните, мы сегодня на прогулке видели бабочку-лимонницу? Она была такая красивая, желтая-желтая, маленькая.
Вы знаете, зачем она прилетела к нам на участок? А для того, чтобы пригласить нас в чудесную страну цветов. Вы хотите там побывать?
Но, чтобы туда попасть, мы должны произнести волшебные слова: «Раз, два, три — в страну цветов неси!»
Закрыть глаза, покружиться 3 раза в правую сторону, 3 раза в левую и 3 раза хлопнуть в ладоши и открыть глаза. Все готовы?
Тогда отправляемся.

Дети произносят слова, выполняют оговоренные движения под музыку.
Вот мы и в стране цветов, и стали все мы бабочками. Расправи​ли бабочки крылья. Ах, какие мы красивые! Любуются собой, друг другом. Здесь и лимонницы, и капустницы, и крапивни​цы, и адмиралы... Разглаживают лапками крылышки, умывают​ся утренней росой. Ой, какая холодная!
Дети разводят руки в стороны, любуются собой, рассматривают друг друга, восхищаются. Умываются, моют глаза, лицо, «усики».
Вот и подготовились к полету. Огляделись вокруг. Сколько здесь кругом цветов! (Вырезанные из бумаги, лежат на полу.) Какой приятный аромат! Глубоко вдохнули, расправили крылья и лег​ко вспорхнули. Крылышки нежно трепещут в полете, легко-легко порхают бабочки.
Дети оглядываются вокруг, рассматривая воображаемые цветы. Вды​хают воздух, разводят в стороны руки и имитируют полет бабочек.
Садимся на цветы, сложили крылья на спине. Пьем нектар. (Ими​тируют.) Ах, какой он сладкий, ароматный, приятный. Наелись и напились вдоволь. Как хорошо! Тепло! Как греет солнышко! Подставим правый и левый бочок, крылышко, спинку.
Дети греются на солнышке, сидя на цветах.
Ой, похолодало, солнышко спряталось за большую черную тучу. Какой сильный ливень начался. Скорее разлетайтесь, бабочки, и прячьтесь от дождя, кто под навес, кто в щелки, кто под листву деревьев!
Дети прячутся.
Холодно бабочкам, прижимаются друг к другу, крылышками машут на ветру. Скорее бы солнышко выглянуло! А вот и оно! Как сразу стало тепло и светло! Вылетели бабочки и снова ста​ли летать, прохладной дождевой водой умываться. Теперь нам пора домой возвращаться, а полетим мы домой на спинке у большой бабочки.
ГРИБОЧКИ

Педагог. Ребята, закройте глазки, представьте, что вы — грибочки. Вы спрятались в травку, вставать совсем не хочется, тесно прижались друг к другу. Но вот первый луч солнца упал на землю. И грибочки потянулись к нему, вылезли из травы, подняли голову, посмотрели на солнышко, показали друг другу свои красивые шляпки, порадовались солнышку!
Дети закрывают глаза. Присели на корточки, прижались друг к дру​гу. Медленно поднимаются, смотрят вверх, встали во весь рост, пока​зывают руками шляпки, поворачиваются в одну сторону, в другую.
Показали друг другу ручки, подняли их вверх, погрели на сол​нышке.
Дети показывают друг другу руки ладошками вверх, делая фонари​ки.
Но вот туча набежала, дождик закапал: кап-кап-кап. Дети подражают.
Убрали свои ручки грибочки, спрятали под шляпку и стоят прямо, чтобы их дождик не намочил.
Дети опускают руки, прижимают к телу.
Но вот он кончился дождик, выглянуло солнышко. Радуются грибочки, прячутся в траве, чтобы их никто не нашел.
Дети улыбаются, садятся на корточки.
Вот и день прошел. Пора спать. Закрыли глазки, прижались друг к другу и заснули.
Дети закрывают глаза, прижимаются друг к другу.
СТРЕКОЗА

Действия большой стрекозы выполняет воспитатель.
Педагог. Случилось это на озере. Прилетела большая стре​коза и стала кружить над озером. Вскоре она выбрала себе место в зарослях камыша и начала откладывать яйца. Окунет кончик хвоста в воду — одно яичко, постоит над водой, окунет — еще одно яичко. Побросала их в воду и улетела. (Касается каждого ребенка рукой, превращая в яйцо. Тот, в свою очередь, садится на корточки, опускает голову.) Сначала яички лежали неподвижно, затем зашевелились, и из них вылупились личинки. (Обхваты​вают руками колени. Покачиваются, сидя на корточках.)
Они совершенно не были похожи на свою мать, у них не было крыльев, поэтому они только ползли. Они были очень про​жорливы и быстро хватали свою добычу челюстями.
Дети делают захватывающие движения руками, как будто старают​ся кого-то обнять.
Затем кладут себе в рот и проглатывают.
Дети выполняют загребающие движения поочередно каждой рукой. Делают глотательные движения.
Так проходили дни.
Настала пора личинкам превращаться в стрекоз. Ухватились они крепкими лапками за стебель тростника и начали караб​каться вверх.
Выползли личинки из воды и стали выбираться из тесной одежды, которая держится крепко и трудно от нее освободить​ся, как из скафандра. Последние усилия — и вот на тростнике молодые стрекозы.
Дети имитируют движения вылезания, как из тесной одежды.
Погрелись они на солнышке и стали расправлять свои кры​лышки.
Дети шевелят растопыренными пальцами. Небольшие движения руками вверх-вниз. Машут руками с растопыренными пальцами.
Расправили свои крылышки, а лететь боятся. Надо сделать спе​циальную зарядку для крыльев. Сначала ими надо немного по​шевелить. Затем ими часто помахать. Теперь хорошенько рас​править и помахать.
Можно лететь. Закружились стрекозки над рекой. Потом взмыли высоко-высоко и полетели.
Дети «летают». Кого воспитатель коснется, тот и «летит», куда он скажет.
Весь день до вечера на лугу резвились. Устали и решили отдох​нуть. Одна села на малиновый куст, другая — на лист яблони, третья — на забор.
Можно сделать цветы из бумаги и разбросать в разных местах комнаты.
Сели отдохнуть, да так и проспали до самого утра. Так и прожи​ли стрекозки все лето без забот и хлопот на лугу.
ПТИЦЫ

Метод привлечения: через рассматривание картин с изобра​жением разных птиц и цветов, через наблюдение за ними на участке.
Педагог. Ребята, представьте себе, что вы — птички.
Закройте глазки и присядьте — птички отдыхают на ветке и спят. Вот пригрело теплое весеннее солнышко, и птички просну​лись, расправили крылышки, перышки, потянулись.
Дети закрывают глаза и приседают. Открывают глазки, плавно взма​хивают руками, привстают на носочки и тянутся.
Взмахнули крылышками и полетели по голубому небу. Летали птички и устали. Опустились на травку возле ручейка, попили водички. Снова полетели и опустились на птичий двор.
Дети взмахивают руками и бегают по залу. Приседают и наклоняют голову.
Поклевали зернышек и стали рассматривать обитателей птичьего двора. А там кого только нет: и важный-преважный индюк, и гордый петух, куры-хохотушки, и утята непослушные, и уточка-кряква, и гусь-задира.
Дети наклоняют головы. Имитируют движения птиц: медленно хо​дят по залу с поднятой головой (петух), цыплята бегают, семенят. Курица ходит неторопливо. Идут вперевалку (утка), вытягивают шею, руки отводят назад. Бегают по залу.
Погостили птички у них и полетели домой. А солнышко уже са​диться стало, небо потемнело, птички уселись снова на веточки, сложили свои крылышки и уснули.
Дети приседают, руки отводят назад за спину, закрывают глаза.
А теперь откроем глазки и снова станем детьми и нарисуем того, кого видели на птичьем дворе.Дети открывают глаза. Встают. Рисуют.
КАПЕЛЬКИ

Педагог. Ребята, помните, вчера вечером шел дождь? С неба летели капельки — большие и маленькие. Вот и вы сейчас в них превратитесь. Хотите? Дождь шел сильный, но теплый. Капельки, одна за другой, падали на землю, на травку, на листочки деревьев. Вот дождь и кончился, капельки лежат на листочках, не высыха​ют, ведь уже наступила ночь. Капельки так устали, что заснули. А утром проснулись.
Дети кружатся, затем по очереди подпрыгивают и садятся на кор​точки. Дети складывают руки, опускают голову, закрывают глаза — «спят».
Было холодно: (Брр.) капельки потянулись, зевнули, задрожали.

 Дети открывают глаза, поднимаются, тянутся, зевают, дрожат.
Вот подул ветер, и капельки стали спрыгивать с листочка на лис​точек, с листочка на веточку. Но вот уже и самая последняя, ниж​няя ветка. Капельки посмотрели вниз. До земли ой как далеко! Ведь они такие маленькие. А ветер все сильнее, капельки слетели с дерева и закружились в воздухе. Они плавно летали то в одну, то в другую сторону, то опускались вниз, то кружили вокруг себя. А вот и земля, и наши капельки упали на травку, на цветочки.
Дети прыгают на месте, с небольшим продвижением на одной, двух ногах. Смотрят вниз, прыгают на двух ногах. Кружатся, свободные движения, плавные. Подпрыгивают, плавно приседают, встают, успо​каиваются.
Выглянуло долгожданное солнце, капельки потянулись к нему, погрели один бочок, другой.
Дети встают, тянутся, поднимают руки вверх, подставляют бочок, спинку.
День становился жаркий, солнце пекло все сильнее, и наши ка​пельки стали понемногу испаряться.
Дети приседают медленно, опускают голову, руки, делаются как можно меньше.
А капельки, которые испарились, собрались на небе в большое облачко. Им стало очень весело вместе.
Дети встают в круг, берутся за руки.
Понравилось вам быть капельками? Хотите еще побыть кем-нибудь? Кем? Хорошо, в следующий раз еще поиграем.
ТОПОЛИНЫЕ ПУШИНКИ

Педагог. Ребята, какое у нас сейчас время года? (Весна.)
А какое время года идет за весной? (Лето.)
А знаете ли вы, что в самом начале лета бывает все белым-бело? А почему? А это потому, что с тополей облетает пух. Вот сейчас я превращу вас волшебной палочкой в тополиные пу​шинки.
Мы легкие, воздушные пушинки и летим на землю плавно, купаемся в воздушных волнах и постепенно садимся на землю.
Дети разбегаются в разные стороны, садятся на корточки.
Вдруг поднялся теплый, легкий ветерок. Он нежно собирает нас в небольшую кучку и поднимает вверх над землей.
Дети собираются в небольшую кучку, встают с корточек на носоч​ки и поднимают руки вверх.
Но мы, пушинки, любим свободу, и поэтому мы разлетаемся в разные стороны и кружимся в легком танце.
Дети разбегаются, кружатся.
Как это приятно — летать над землей. Наверное, люди завидуют нам, что мы, вот так просто, можем подняться вверх. Нежный ветерок закружил нас в хороводе.
Дети собираются в хоровод и выполняют произвольные движения.
Ему очень нравится с нами играть, резвиться. Но он не может оставаться больше с нами, ему нужно лететь в другие места, быть может, к другим пушинкам. Но мы не обижаемся на него, ведь он обязательно вернется. До свидания.
Дети машут руками, прощаются. А мы летим к земле, чтобы опять подняться в небо.
Дети постепенно садятся на корточки.
В ходе упражнения играет легкая, тихая музыка.
БАБОЧКИ И МОТЫЛЬКИ

Педагог. Ребята, закройте глазки и представьте, что мы с вами бабочки и мотыльки. Мы очень красивые и нарядные, раз​ных цветов и оттенков. Мы очень любим цветы, и даже сами похожи на них. И сейчас мы с вами полетим на цветочную по​лянку. Давайте расправим наши изящные крылышки и подни​мемся в небо.
Дети поднимают руки в стороны и встают на носочки.
А теперь мы полетим. Плавно, легко машем крылышками.
Ну вот мы и припорхали на поляну. Сколько вокруг разных цветов: васильков, ромашек. Вот растет ароматная кашка. Да​вайте подлетим к этим цветам и попробуем их пыльцу. Ах, какая сладкая, вкусная пыльца! Бабочкам она очень понра​вилась. А теперь бабочки встали в хоровод и танцуют на цве​тах. Они осторожно наступают на цветы, чтобы не сделать им больно.
Дети присаживаются на корточки и имитируют сбор пыльцы.
Солнышко начало припекать. Давайте протянем наши кры​лышки к нему. Ведь мы очень любим его и радуемся свету и теплу.
Дети вытягивают руки вперед.
А теперь бабочки и мотыльки опять разлетелись в разные сторо​ны и порхают с цветка на цветок. Как хорошо, как красиво кругом!
Дети разбегаются, выполняют произвольные движения.
И так летают бабочки целый день. Но вот наступает вечер, и бабочки с мотыльками садятся на какой-нибудь цветок и засы​пают. А на следующий день вновь резвятся на цветочной поля​не.
Дети садятся на корточки, наклоняют головы вниз и опускают руки, закрывают глаза, имитируют сон.

ЦВЕТОК

Звучит запись песенки из мультфильма «Паровозик из Ромашково».
Педагог. Ребята, слышите песенку? Кто знает, кто ее поет? Хотите тоже поехать на красивую, зеленую полянку вместе с па​ровозиком из Ромашково? Я буду паровозом, а вы — моими ва​гончиками. Становитесь друг за другом. Поехали!
Дети двигают согнутыми в локтях руками, изображают движение поезда. Звукоподражание: чух-чух-чух.
Вот мы с вами и приехали на полянку. Посмотрите, как здесь красиво! Как много разных цветов! Назовите их.
Дети осматриваются.
Ребята, а вы хотите побыть цветком? Все знают цветок колоколь​чик? Закройте глазки и представьте, что вы — колокольчики. От​крыли глаза. Колокольчики спят.
Дети закрывают глаза. Открывают. Дети сидят на корточках, голову пригнули к коленям.
Но вот появились первые лучи солнца, и колокольчик просыпает​ся, головку поднимает, тянется к солнышку. Тепло, хорошо коло​кольчикам. Они радуются солнечному утру.
Дети поднимают головы, вытягивают шеи, тянутся на носках вверх.
На листьях у цветка — роса. Ее с листочков стряхивает он. Ос​мотрелся по сторонам. Увидел соседей-колокольчиков. Покивал головой, поздоровался. Вот наступил день. С озера подул легкий ветерок. Закачались колокольчики, зазвенели: дзынь-дзынь-дзынь. Поиграл ветерок с колокольчиками и улетел.
Дети встряхивают руками, делают повороты головы в стороны, на​клоны в стороны с плавными движениями рук — поднимают руки над головой.
Солнце печет сильно, и захотелось колокольчикам пить. Стали они тянуться своими корнями к воде. Попили и распустились еще больше.
Дети выставляют ноги вперед — ногу ставят на носок, поднимают руки над головой, затем плавно опускают через стороны.
Но вот солнышко стало садиться за горизонт. Наступил вечер. И колокольчики стали засыпать. Опустили головки вниз. Засыпают. Наступила ночь, и они уснули. Ребята, а теперь закрыли глаза и превратились опять в ребят. Открыли.
Дети опускают голову, плавно садятся на корточки, прижав голову к коленям, руками обхватили колени.
«Ду-ду», — слышите, нас уже зовет паровозик из Ромашково в обратный путь. Отправляемся! «Чух-чух-чух». Ну вот мы с вами и приехали домой!
Дети становятся друг за другом, держатся за бока товарища, изо​бражая движения паровозика.
ПРОГУЛКА НА ЛУГ

Педагог. Ребята, хотите отправиться на прогулку на лет​нюю лужайку? Но перед этим нам надо приготовиться к ней. Надели все легкие тапочки на ноги, на головы — панамки. В дорогу мы отправляемся на лошадях.
Дети изображают надевание тапочек и панамок.
Запрягли все своих коняшек. Расчесали гриву и хвост лошадям. Сели и поехали: «Но, лошадка! Цок-цок-цок».
Дети «расчесывают гриву» и скачут галопом: руки полусогнуты в локтях на уровне груди — держат поводья.
Тпру-уу! Приехали! Вышли на луг. Привязали своих коней к де​реву.
Дети «натягивают поводья», «останавливают лошадей», изобража​ют привязывание.
Посмотрите, как красиво на лугу. Давайте погуляем, полюбуем​ся красотой луга. На лугу много цветов, порхают бабочки. Осто​рожно присядем и посмотрим на них. Только не вспугните! Вот бабочка села на вашу ладошку, рассмотрите ее.
Свободная ходьба. Дети подносят «бабочку» к глазам, рассматрива​ют.
Луг большой, бегаем по нему, резвимся. Вокруг растет много красивых цветов. Сорвали одуванчик. Дунули так сильно, чтобы ни одной пушинки не осталось. Луг такой большой и широкий, так и хочется хороводы водить.
Дети набирают как можно больше воздуха в легкие, дуют. Водят хоровод «Мы в зеленые луга пойдем», затем бегут врассыпную, при​седают.
Мы так заигрались, что не заметили, как все небо накрыла большая серая туча. Пошел дождь. Побежали быстрее под кустик, сели. Ждем, когда он кончится.
Дождь покапал и прошел, солнце показалось!
Время быстро пролетело. Вот и в детский сад пора возвра​щаться. Встали из-под кустов. Трава после дождя сырая. Идем, высоко поднимая колени. Вышли на дорогу. Отвязали своих ло​шадей. Сели верхом и поскакали обратно. Цок-цок-цок. Вот мы и приехали.
Дети ходят, высоко поднимая колени. Затем «отвязывают лошадей», бегут галопом, подражают.
ЦВЕТОЧЕК

Педагог. Ребята, наступила весна. Скоро расцветут первые цветы. Хотите, мы превратимся с вами в маленькие бутончики первого весеннего цветка-подснежника? Закройте глаза и пред​ставьте, что на лесной полянке растаял снег и появился первый цветок с бутоном, которым будет каждый из вас. Он еще закрыт.
Дети садятся на корточки, затем медленно встают («вырастают»). Их руки сложены, как лепестки нераскрывшегося бутона.

Но вот пригревает ласковое солнышко, и бутон постепенно раскрывается и становится прекрасным подснежником. Он гре​ется под весенним солнышком, легкий ветерок раскачивает его. Подснежник все время следит за солнышком, куда оно плывет, туда и цветочек поворачивается.
Воспитатель показывает нарисованное солнышко, прикрепленное к палочке. Дети разводят руки, как будто расцвел цветок, и покачива​ются. Воспитатель передвигает солнышко, дети поворачиваются в ту же сторону.
Но вот послышались чьи-то шаги. Это идет человек. Он увидел цветок и хочет сорвать. Цветочек испугался, согнулся, сложил лепестки и уже представил себе, как он завянет и засохнет.
Воспитатель топает. 

Дети изображают испуг, складывают руки-ле​пестки, наклоняются к земле.
Но человек пожалел цветочек, ведь он такой красивый, и по​шел дальше. (Топает, затихая.) И вот подснежник снова рас​прямился, расправил лепестки и радуется жизни, греясь под ласковым солнышком.
Дети выпрямляются, расправляют руки-лепестки, смотрят на «сол​нышко», улыбаются.
Вот какая история произошла с маленьким подснежником. А теперь закроем глаза и превратимся в ребят: «Раз, два, три».

Я - ЛИСТОЧЕК

Педагог. Как вы думаете, какое сейчас время года? (Осень.) Посмотрите в окошко — сколько красивых листиков. И жел​тых, и зеленых, и красных! А хотели бы вы сейчас побыть кра​сивыми листочками? Ну тогда давайте превратимся в них. Зак​ройте глазки. Я считаю: «Раз, два, три». Вот вы и листочки. Кто желтый, кто красный, а кто зеленый. Живут наши листочки на могучем дереве. Вот какое могучее дерево! Осеннее солнышко пригревает, листочкам очень приятно.
Дети показывают дерево: становятся в круг, берутся за руки и под​нимают их вверх. Лицо тянут к «солнцу».
Но вдруг подул сильный ветер, и все листочки запели песенку: «Дует, дует ветер, дует-задувает, желтые листочки с дерева срывает и...» От сильного ветра листочки один за другим стали падать на землю. Падают плавно, неслышно.
Дети опускают руки и покачивают туловищем в разные стороны, меняя при этом то правую, то левую ногу. Каждый ребенок кружится по всей территории.
Легли на землю и отдыхают. А ветер тут как тут, опять подхва​тил их и подгоняет, подгоняет, листочки опять запели свою песенку: «...и летят листочки, кружат по дорожке, падают лис​точки прямо к нам под ножки». Наши листики шуршат от ветра.
Дети ложатся на пол. Встают, бегут от ветра (воспитатель имитиру​ет ветер), выполняют действия руками.
И очутились листики на веранде детского сада. Забились они в угол, чтобы ветер их не нашел. И так там и уснули.
Дети собираются вместе, прижимаются друг к другу, приседают.
А нам, ребята, пора возвращаться в группу. Закройте все глаз​ки, я считаю до трех, и вы открываете их: «Раз, два, три». Вот мы и в детском саду.
Все дети встают.
ПЕРЫШКИ
Педагог. Ребята, все вы, наверно, летом ездили в деревню к своим бабушкам и дедушкам.
А какие домашние птицы живут у них, домашние животные? Значит, все вы видели кур и петухов? Оперение у них такое
нарядное, цветное. Давайте представим себе, что мы — малень​кие пушистые перышки, все разноцветные: красные, желтые, черные и т.д.
Дети открывают и закрывают глаза.
До этого мы были в хвосте у петуха. Он с самого утра вышаги​вал по двору, поворачивал голову и смотрел на свой красивый хвост. Каждое перышко переливалось на солнышке разными цветами. Петух очень гордился им.
Дети изображают петуха: шагают, вытягивая носки, поворачивают голову в разные стороны.

Но однажды к петуху подкралась кошка и выдернула самые кра​сивые перья. Они упали на землю, и тут подул ветерок, подхва​тил их и понес, ведь они такие легкие. Перышки в воздухе плав​но кружились от каждого дуновения ветра.
Дети изображают крадущуюся кошку: садятся на корточки, подни​маются; плавно кружатся, передвигаясь.
Вдруг ветер внезапно стих, и перышки, кружась, упали на зе​леную травку. Они были такие легкие, мягкие, что ни капельки не ушиблись.
Дети останавливаются на месте, затем кружатся, постепенно при​саживаясь на корточки.
Но что такое! Закапал дождик и намочил их. Дети изображают.
Холодно стало им, съежились перышки. И вот солнышко заулы​балось с неба, оно было такое теплое, светлое, лучистое, что перышки подставили жарким лучам свои маленькие ладошки. Им было так приятно, что через секунду они почувствовали, как тепло разливается по всему телу.
Дети встают, медленно поднимают ладошки и лицо вверх, закры​вают и открывают глаза.
Но тут опять подул легкий ветерок, и перышки полетели даль​ше. Одни плавно кружились, другие легко подпрыгивали, мяг​ко приземляясь.
Дети легко бегут, кружась, подпрыгивают на месте.
Ветерок принес перышки к нам в группу. Они даже, этого не заметили. А в группе перышки превратились в ребяток.
Дети останавливаются. 

СНЕЖИНКИ

Педагог. Ребята, хотите отправиться на зимнюю полянку? Тогда закройте глазки, и я вас сейчас превращу в снежинок, которые очутились на облаке. Оно такое легкое, мягкое, пушистое, белое-белое. Раз, два, три — глаза открыть.
Педагог касается до них рукой (волшебной палочкой), дети закры​вают и открывают глаза, встав в круг.
Вот мы и очутились на снежном облаке. Но вдруг от тяжести оно не выдержало и отпустило все снежинки, которые закру​жились в воздухе. Они все такие красивые, легкие, пушистые. Упали на землю и стали исполнять свой танец снежинок. Сна​чала вправо-влево покружились, теперь вперед-назад покружи​лись. Молодцы!
Дети собрались вместе, образуя снежное облако. Кружатся в разных направлениях. Плавно покачивают туловищем и руками в разные сто​роны. Кружатся. Выставляют ноги вперед-назад, поднимают руки вверх, кружатся.
Но тут подул ветерок, и все снежинки разбежались кто куда, в разные стороны.
Бегут врассыпную, на носочках.
Ветер успокоился, все снежинки набегались и упали на снежную поляну, образуя красивые сугробы, и уснули. Молодцы!
Дети приседают на корточки, обхватив голову руками.
А теперь нам пора возвращаться в группу. Опять закройте глазки. Раз, два, три — глаза открыть. Вот мы снова превратились в ребят и очутились в нашей группе.
Снежинки
Тихо падают снежинки,
Легкий ветер гонит их.
То построит хороводы,
То, как в вальсе, закружит.     Дети выполняют пружинку,
руки в стороны. Встают в хоровод, кружатся все отдедьно
Ветер стих, снежинки плавно
Ниже опускаются.
Собрались в комок пушистый,
На ветру качаются.
Разводят руки в стороны, немного
приседают. Наклонившись вперед, вполуприседе, собираются в кучку. Медленно машут руками.
Лишь земли коснулась вата, 

И снежинки разлетелись. 

По замерзшему асфальту 

Закружил, понес их ветер.
Садятся на корточки. Разбегаются. Кружатся, суетятся, бегают.
Кувыркаются снежинки,
Поворачивают спинки,
Веселятся и резвятся,
Радуясь зиме.
Кувыркаются. Лежа на спине, поворачиваются с боку на бок. Прыгают, бегают.
Вначале воспитатель предлагает детям посмотреть на улицу, какая погода. Затем спрашивает, хотели бы они быть снежинками.
Тогда закрывайте глазки, и, как только я произнесу волшеб​ные слова и коснусь до вас волшебным пером, вы превратитесь в снежинки.
Раз, два, три — в снежинки превратились мы.
Дети открывают глаза. Звучит нежная, плавная музыка, и дети вы​полняют движения в соответствии с текстом. В конце опять предло​жить детям закрыть глазки и сказать волшебные слова, касаясь их вол​шебным пером.
Раз, два, три — вот опять ребята мы.
МИНИ ЭТЮДЫ

ЦВЕТОК
Педагог. Дети, представьте себе, что наступило лето, рас​цвело множество цветов на лугу, в лесу, в цветнике. Они та​кие красивые, яркие, разноцветные! Хотите быть красивым цветком на лугу? Каким цветком хочет быть Лена, Наташа, Коля?..
Солнышко еще не взошло, цветочки спят. Глазки у них за​крыты, головку обхватили лепестками. Дышат глубоко, ровно, спокойно.
Но вот: «Дзынь» — выглянул первый лучик солнышка. Погла​дил по головке цветочек — Лену, цветочек — Катю... (гладит).
Цветочки открыли сначала один глаз, потом другой, посмотрели вниз, влево, вправо, вверх. Зажмурились от яркого солнышка.
Открыли глаза широко и улыбнулись.
Как рады цветочки солнышку!
Зазвенели колокольчики: «Динь-динь-динь».
Им ответили ромашки: «Тик-так, тик-так». Стали цветочки умываться росой: щечки, глазки, плечики, грудку.
Вот какие чистые и свежие!
Посмотрели друг на друга и все вместе сказали: «Здравствуй, утро!»
ЕЖАТА

Педагог. Представьте, что вы в лесу. Я — мама-ежиха, а вы — мои маленькие ежата. Вы спите, согнувшись в клубочек, спрятав носик в лапки. Вдруг из-за высоких деревьев показался теплый лучик солнышка, пригрел вас. Вы открыли свои чер​ные, как бусинки, глазки. Посмотрели влево, потом вправо на раскрывающую лепестки ромашку, потом вниз на зеленую травку, наконец вверх на птичку, которая вовсю уже распевала песен​ку... Вы вынули свой носик из-под лапки и стали принюхи​ваться и пыхтеть.
Потом развернулись и потянулись.
Умылись росой, попили из маленького зеленого листика.
Какая прохладная, чистая вода! Ежата даже облизнулись.
Посмотрелись в лужицу. Увидели, что их колючки спутались, и расчесались.
А вот мама-ежиха с вкусным завтраком. Ежата обрадовались. Подбежали к мамочке, обняли ее. Как мы любим тебя, мама!
БЕРЕЗКА

Педагог. Наконец после долгой, холодной зимы наступила теплая весна.
Белоствольные березки расправили свои нежные листочки, протянули свои тонкие веточки к солнышку и ощутили на них долгожданное тепло.
Улыбнулись березки солнышку.
Вдруг прилетел шаловливый ветерок и предложил березкам поиграть. Удивились они, но согласились.
Закачали березки своими тонкими веточками, сначала со​всем тихо, потом все сильнее и сильнее. Каждый листочек-пальчик поздоровался со своим соседом.
Но шалун ветер принес с собой тучку, которая закрыла сол​нышко. Огорчились березки. Обняли себя веточками, чтобы согреться.
А тут еще дождь закапал, вымокли березки до последней нитки. Повисли ветви, как плети.
Испугался ветер, что березки могут заболеть. Разогнал тучи.
Выглянуло солнышко, и березки радостно вздохнули.
СОЛНЦЕ
Педагог. Каждый день всходит солнце, чтобы обогреть всю Землю. Все рады солнышку! Но пока оно спит. Ночь подходит к концу. Сторож-месяц пошел отдыхать и по пути постучал к сол​нышку, чтобы оно просыпалось. А оно сладко спит.
Услышало оно, что в дверь постучали. Открыло свои глаза, а на улице темно. Не хочется вставать. Солнышко зевнуло и снова крепко закрыло свои глазки. Но время не ждет. Надо будить Землю. Солнышко потянулось и встало с кровати. Умыло глазки, ро​тик, щечки.
Взяло расческу и расправило свои золотые волосы-лучики. Они распрямились, ярко засияли. Солнышко расправило свое платьице и вышло на небо. Вдохнуло свежий воздух и улыбну​лось всем.
РОСИНКИ
Педагог. Наступило утро. Солнышко еще дремало. В лесу все спали, только птички проснулись и запели: «Чирик-чирик-чирик».
На травинках проснулись росинки.
Они покачались, поздоровались с птичками и сказали всем радостно: «С добрым утром!»
Росинки разбудили и злую крапиву. Она расправила листики и обожгла их.
Сжались росинки от боли, испугались, притихли.
Но ветерок откатил росинок от крапивы, и они упали в бу​тончик колокольчика. Удивились росинки, осмотрелись и обра​довались, что рядом нет злюки крапивы. Голубой колокольчик был очень красивым. Он закачался и зазвенел: «Динь-дон, динь-дон». Росинки умыли стебелек, лепестки и листочки колоколь​чика. Попрощались и покатились дальше.
ИЗ СЕМЕНИ В ДЕРЕВО
Ведущий (изображает садовника; предлагает детям пре​вратиться в маленькое сморщенное семечко: сжаться в комочек на полу, убрать голову и закрыть ее руками). Садовник очень бережно относится к ним, поливает их (гладит по голове и телу), ухаживает. С теплым весенним солнышком семечко начинает расти. (Дети поднимаются.) У него раскрываются листочки (руки убирают с головы и тянутся кверху), растет стебелек (вытягивается тело), появляются веточки с бутона​ми (руки в стороны, пальцы сжаты). Наступает радостный мо​мент, и бутоны лопаются (резко разжимаются кулачки), и росток превращается в прекрасный цветок. Наступает лето, цветок хорошеет, любуется собой (осмотреть себя), улыбается цве​там-соседям (улыбки соседям), кланяется им, слегка дотраги​вается до них своими лепестками (кончиками пальцев дотя​нуться до соседей). Но вот подул ветер, наступает осень. Цве​ток качается в разные стороны, борется с непогодой (раскачивания руками, головой, телом). Ветер срывает лепестки и листья (опус​каются руки, голова), цветок сгибается, клонится к земле и ложится на нее. Ему грустно. Но вот пошел зимний снежок. Цветок опять превратился в маленькое семечко (свернуться на полу). Снег укутал семечко, ему тепло. Скоро опять насту​пит весна, и оно оживет.
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