Накидка для кресла из цветных 

             вязаных квадратов.
Хочу предложить вашему вниманию одну очень яркую, веселую вещь, которая всем этим поднимает мне настроение. Я увидела ее в одной книге о вязании и сразу поняла, что я хочу что-то подобное сделать. Все очень просто! Первым делом нужно подобрать цвета ниток, из которых вы будете вязать. Квадратики могут быть разного размера и даже не обязательно квадраты, могут быть и прямоугольники. Я решила вязать квадраты 30 на30 петель из не очень тонких ниток.
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Обязательно измерьте ширину кресла, для того, чтобы знать, сколько квадратов будет в одном ряду. Я делала так. Вначале навязала квадраты, затем разложила их на полу, подбирая цвета в каждом ряду, ведь очень важно сочетание цветов. Затем крючком с обратной стороны связала сначала квадраты в ряду, а потом крючком связала ряды.
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Раскинула на кресле. Если все вас устраивает, крючком обвязываете по краям и делаете кисточки, можно маленькие бомбошки.
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И в итоге получается вот такая замечательная вещь.
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Попробуйте, думаю, вам понравится! Желаю удачи!

