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«От того как пройдет детство,
Кто будет вести ребенка за руку
В детские годы, что вложат в его
Разум и сердце – от этого и будет
Зависеть, каким человеком станет
Сегодняшний малыш».
В.А.Сухомлинский.
Именно этими словами хочется начать свое эссе. Я работаю воспитателем на группе раннего возраста около 10 лет. И все это время  я отдаю детям, наблюдаю за ними и всесторонне развиваю каждого ребенка. Я уверена воспитатель - это призвание. 
Маленький ребенок, кто он? Это маленький человечек, который пришел в детский сад, он ничего не умеет, ничего не может. Ребенок всегда был с мамой, с папой и вдруг остался один на один со своими проблемами. И именно от воспитателя зависит каким человеком он станет. Вырастет ли он добрым, талантливым и способным, или бессердечным, злым и равнодушным. Я стараюсь  всегда встречать ребенка с улыбкой, с нежностью и любовью в приемной группы.  И тогда ребенок протягивает свою руку и мы вместе проходим в группу. Поэтому одной из главных задач для себя я определяю успешную адаптацию малышей к детскому саду, установлению добрых отношений со сверстниками и с воспитателем, эмоциональный настрой каждого ребенка. Я, обучая и воспитывая, стараюсь дарить  любовь и радость каждому малышу. В этом и состоит моя миссия, миссия воспитателя. Я хочу сделать этот мир немного добрее, скрасить будни малыша положительными эмоциями, отвлечь их от «взрослых проблем». Ведь так быстро заканчивается детство! Поэтому к каждому ребенку я отношусь как к личности, нахожу индивидуальный подход через совместную деятельность и игровые методы и приемы. Недаром говорят, что дети это цветы жизни. И видеть, как раскрываются эти цветы это большое счастье.
В личной жизни меня тоже окружают дети. Я мама 2 детей, старшей девочке 13 лет, младшему 2,6 года. Каждому малышу я стараюсь быть другом и партнером. Я радуюсь  успехам каждого ребенка и огорчаюсь неудачами.
В завершении, хочется вспомнить отрывок из песни «Дорога добра». Именно такой дорогой я стараюсь идти с малышами  шаг за шагом.
«Спроси у жизни строгой
Какой идти дорогой.
Куда по свету белому
Отправиться с утра.
Иди за солнцем следом
Хоть этот путь не ведом.
Иди, мой друг, всегда иди
Дорогою добра».









