Воспитание интереса к театрализованной игре, развитие твор​ческих способностей для ее организации и осуществления перспек​тивно в плане приучения детей к содержательному досугу.
Готовность или неготовность ребенка к началу школьного обучения определяется уровнем его речевого развития. Это связано с тем, что именно при помощи речи, устной и письменной, ему предстоит усваивать всю систему знаний. Если устной речью он уже овладел до школы, то письменной ему еще только предстоит овладеть. И чем лучше будет развита у ребенка ко времени поступления в школу его устная речь, тем легче ему будет овладеть чтением и письмом и тем полноценнее будет приобретенная письменная речь 
У детей нередко наблюдается не резко выраженное отставание в речевом развитии, которое в дошкольном возрасте обычно не привлекает к себе особого внимания, но в дальнейшем значительно затрудняет овладение письмом и приводит к появлению в нем специфических ошибок, не поддающихся устранению обычными школьными методами. Поэтому очень важно выявить даже самые незначительные отклонения в речевом развитии дошкольника и успеть их преодолеть до начала его обучения грамоте.

Обязательной проверке подлежит следующее:

1. Правильность произношения звуков.

2. Умение различать звуки речи на слух.

3. Владение элементарными навыками звукового анализа слов.

4. Состояние словарного запаса.

5. Сформированность грамматических систем.

6. Владение связной речью.

До начала обучения грамоте ребенок должен овладеть правильным произношением всех речевых звуков, причем особенно недопустимо наличие в его речи полных звуковых замен (типа сыпленок вместо цыпленок или картина вместо картина). Такого рода дефекты в произношении звуков обычно отражаются на письме.

Правильность звукопроизношения проверяется по специально подобранным картинкам.

Четкое различение на слух всех звуков речи являйся одной из необходимых предпосылок овладения грамотой. Запись любого слова предполагает умение определить (то есть "опознать") каждый входящий в его состав звук и обозначить его соответствующей буквой. Если же некоторые звуки кажутся ребенку одинаковыми, то он неизбежно будет затрудняться при выборе соответствующих этим звукам букв во время письма. Например, при неразличенни на слух звуков Б и П он не будет знать, какая первая буква (Б или П) должна быть написана в слове булка или в слове потолок.

Исследование слуховой дифференциации звуков проводится по специально подобранным картинкам, названия которых различаются только одним проверяемым звуком.

Для записи любого слова ребенок должен не только уметь отличить друг от друга все составляющий его звуки, но и отчетливо представлять себе их последовательность, то есть он должен владеть звуковым анализом слов. Простейшие формы такого анализа становятся "доступными детям уже в дошкольном возрасте, и это является одним из важных свидетельств их готовности к обучению грамоте.

Словарный запас, ребенка старшего дошкольного возраста должен составлять не менее 2000 слов, причем в нем должны быть представлены все основные часть речи существительные, глаголы, прилагательные, числительные, местоимения, наречия, предлоги, сочинительные и подчинительные союзы. Должны присутствовать в словаре ребенка и обобщающие слова (типа одежда, обувь, посуда, животные, птицы, овощи, фрукты и т.п.), которые начинают усваиваться детьми примерно с трех-трех с половиной лет 
Для исследования словарного запаса применяется целый ряд специальных приемов, позволяющих выяснить наличие или отсутствие у ребенка определенных слов. Вот наиболее распространенные из этих приемов:

- называние предметов, относящихся к различным логическим группам (например, ребенку предлагается назвать все известные ему деревья, цветы и пр.);

- нахождение общих названий (обобщающих слов) для группы однородных предметов;

- подбор признаков к определенному предмету;

- подбор возможных действий к предмету;

- подбор предметов к заданному действию;

- подбор синонимов (слов, близких по значению);

- подбор антонимов (слов с противоположным значением) и др.

Сформированность грамматических систем: имеется в виду выяснение вопроса о том, овладел ли ребенок на чисто практическом уровне существующими в языке закономерностями словоизменения и словообразования. Под словоизменением принято понимать изменение слов но различным грамматическим категориям (по родам, числам, падежам, временам и т.д.) без изменения при этом основного значения слова. Например, слова стол, столом, столы выражают лишь разные отношения этого слова в предложении, по стол при этом так и остается столом. При словообразовании же меняется основное значение слова, независимо от его роли в предложении, - образуются так называемые однокоренные слова. Так, слова стол, столик, столовая, настольный, столица являются уже различными словами, а не разными формами одного слова.

Грамматической системой словоизменения ребенок с нормально развивающейся речью обычно овладевает к 4 годам, тогда как системой словообразования - лишь к 7-8. Эти сроки довольно условны.

Проверка сформированности у ребенка грамматических систем важна потому, что даже очень большой словарный запас не решает проблему полноценности устной речи. Важно еще умение активно пользоваться имеющимися словами, строить из них предложения и связные высказывания, поскольку лишь при этом условии можно достаточно ясно выражать свои мысли. А для правильного построения предложений необходимо умение грамматически верно согласовывать слова между собой. Большинство детей этим умением овладевают своевременно, у некоторых же здесь наблюдаются определенные трудности. При этом в одних случаях недостаточность овладения грамматическими закономерностями языка видна уже в повседневной речи ребенка, в других это можно выявить лишь в процессе специального исследования 
Под связной речью принято понимать такие развернутые (то есть состоящие из нескольких или многих предложении) высказывания, которые позволяют человеку четко и последовательно излагать свои мысли. Без свободного владения связной речью процесс школьного обучения, даже в плане обычных ответов на уроке, просто немыслим, поэтому о ее развитии у ребенка необходимо беспокоиться уже в дошкольном возрасте.

Связная речь типа описания или рассказа начинает развиваться у детей только после 3 лет, поскольку лишь в этом возрасте у ребенка возникает потребность в ней и появляются необходимые предпосылки для овладения ею. Необходимость в передаче другим людям каких-то собственных мыслей появляется в связи с самостоятельной практической деятельностью ребенка в процессе которой у него и возникают те мысли, которыми он хочет поделиться с окружающими. Особенно же активно связная речь развивается в период между 4 и 5 годами, когда в процессе все усложняющейся игры у ребенка постепенно формируется регулирующая функция речи. После 3 лет, особенно к 4-5 годам, у него уже имеются в наличии и необходимые речевые предпосылки для овладения связной речью, своего рода «материальная база» для нее - он уже владеет достаточно большим словарным запасом и основными грамматическими формами языка, «перескакивает» на другую, с совершенно новым содержанием и не связанную с первой. Поэтому смысловые связи между отдельными предложениями в таких «рассказах» выражены слабо или даже полностью отсутствуют, что затрудняет их понимание.

Рассказы принято подразделять на фактические и творческие. Первые, как показывает само название, передают реальные события (факты), что делается или на основе их непосредственного восприятия, или по памяти. Вторые строятся при активном участии творческого воображения, благодаря чему рассказ о реальных событиях может «обрастать» какими-то дополнительными деталями, не присутствовавшими в реальной ситуации. По форме рассказы могут быть описательными, и сюжетными. Описательный рассказ заключается в простом описании реальных или изображенных на картинке вещей, растений, животных. Здесь нет действующих лиц, нет никаких событии, а просто описываются характерные для данного предмета признаки. Например: «Медвежонок маленький, неуклюжий, лохматый; у него небольшие ушки и короткий хвост...» В сюжетном рассказе имеются завязка действия, его развитие, доходящее до какой-то высшей точки (кульминационного момента), и завершение «происшествия», или так называемая развязка; события здесь должны передаваться в определенной временной последовательности, с учетом их причинно-следственных связей.

В общепсихологических исследованиях специальное внимание уделя​ется проблеме связи речи, слова с предметным образом. Л. С. Выготский писал, что всякое слово имеет первоначальное чувственное представле​ние, или образ, и рост словаря ребенка прямо связан с образованием много​численных и многообразных связей между образами предметов (объектов, ситуаций) и словами, их обозначающими 
Кроме этого говорится о необходимости сохранных предметных образов для формирования полноценной речи и нормального ее функционирования, отмечается тесная связь с чувственной основой, утрата которой ведет либо к утере слова, либо к искажению понимания и усвоения смысла и значения.
В дошкольном детстве в основном завершается процесс овладения речью:  к 7 годам язык становится средством общения и мышления ребенка, также предметом сознательного изучения, поскольку при подготовке к школе начинается обучение чтению и письму; развивается звуковая сторона речи. Младшие дошкольники начинают осознавать особенности своего произношения, но у них еще сохраняются и предшествующие способы восприятия звуков, благодаря чему они узнают неправильно произнесенные детские слова. 

К концу дошкольного возраста завершается процесс фонематического развития; развивается грамматический строй речи. Детьми усваиваются тонкие закономерности морфологического порядка и синтаксического. Усвоение грамматических форм языка и приобретение большего активного словаря позволяют им в конце дошкольного возраста перейти к конкретности речи. В исследованиях Н.Г. Салминой показано, что дети 6 – 7 лет овладевают всеми формами устной речи, присущими взрослому. У них появляются развернутые сообщения – монологи, рассказы, в общении со сверстниками развивается диалогическая речь, включающая указания, оценку, согласование игровой деятельности   Использование новых форм речи, переход к развернутым высказываниям обусловлены новыми задачами общения, встающими перед ребенком в этот период. 
Благодаря общению, названному М.И.Лисиной внеситуативно – познавательным, увеличивается словарный запас, усваиваются правильные грамматические конструкции. Усложняются, становятся содержательными диалоги; ребенок учится задавать вопросы на отвлеченные темы, попутно рассуждать, думая вслух 

 Театрализованная игра как средство формирования  связной речи

Выделяют три класса игр:


1)
игры, возникающие по инициативе ребенка (детей), - само​стоятельные игры: игра-экспериментирование; самостоятельные сюжетные игры:
· сюжетно-отобразительные,

· сюжетно-ролевые,

· режиссерские,

· театрализованные;

2)
игры, возникающие по инициативе взрослого, который вне​дряет их с образовательной и воспитательной целями:

игры обучающие:
· дидактические,

· сюжетно-дидактические,

· подвижные;

досуговые игры:
· игры-забавы,

· игры-развлечения,

· интеллектуальные,

· празднично-карнавальные,

· театрально-постановочные;

3) игры, идущие от исторически сложившихся традиций этно​са (народные), которые могут возникать по инициативе как взрос​лого, так и более старших детей:

традиционные или народные (исторически они лежат в ос​нове многих игр, относящихся к обучающим и досуговым).

К творческим играм относятся игры, в которых ребенок
проявляет свою выдумку, инициативу, самостоятельность.
Творческие проявления детей в играх разнообразны: от придумывания сюжета и содержания игры, поиска путей реализации замысла до перевоплощения в ролях, заданных ли​тературным произведением. В зависимости от характера творчества детей, от игрового материала, используемого в играх, творческие игры делятся на режиссерские, сюжетно-ролевые, театрализованные, игры  со  строительным  материалом.
Надо отметить, в традиционной педагогике режиссер​ские игры не выделялись в особый вид игровой деятельно​сти, а рассматривались в русле сюжетно-ролевых игр. В пос​ледние годы складывается тенденция обособить режиссер​ские игры в связи с тем, что появились исследования, характеризующие их как самостоятельную разновидность сюжетно-ролевых игр. Основное отличие режиссерских игр состоит в том, что это преимущественно индивидуальные игры, в них ребенок управляет воображаемой ситуацией в целом, действует одновременно за всех участников.


Старший дошкольный возраст - период расцвета игры-фан​тазирования. Отме​чается ее ценность как особой творческой деятельности, в ходе которой ребенок созидает новый сюжет в идеальном плане (в виде представлений). Игра чаще всего разворачивается вокруг какого-нибудь вымышленного героя - игрушки, персонажа сказ​ки, мультфильма. Образы, созданные воображением, получают оформление благодаря таким выразительным средствам, как речевые характеристики, движения, мимика, жесты, экспрессивные проявления. Основа игры-фантазирования - сотворчество педа​гога и детей в придумывании игровых событий, последовательно связанных между собой. Плодотворным является обучение де​тей изменению сюжета знакомой сказки (сочинение новой концов​ки, включение персонажей из других сказок и др.). Направить фантазию ребенка в новое русло можно с помощью моделиро​вания (Л. А. Венгер, О. М.Дьяченко): создания схем сказочного сю​жета, использования символического изображения персонажей.


Несложно увидеть особенность театрализованных игр: они имеют готовый сюжет, а значит, деятельность ребенка во многом предопределена текстом произведения. Возникает вопрос: в чем же заключается творчество ребенка в этих играх? Право​мерно ли относить их к разряду творческих игр?

Настоящая театрализованная игра представляет собой богатейшее поле для творчества детей. Отметим, прежде все​го, что текст произведения для детей - только канва, в ко​торую они вплетают новые сюжетные линии, вводят допол​нительные роли, меняют концовку и т.д. Например, в игре по сказке «Теремок» следом за зайчиком-побегайчиком на пороге дома появляется белочка - пушистый хвостик, за​тем детям стало жалко медведя, лису, волка, которые про​сились в теремок и обещали никого не обижать. Игра за​кончилась дружным хороводом персонажей сказки. Так, дети «переделали» общеизвестную сказку сообразно своим представлениям о необходимости жить в дружбе и мире, не видеть врага в тех, кто чем-то не похож на тебя.

         Творческое разыгрывание ролей в театрализованной игре значительно отличается от творчества в сюжетно-ролевой игре. В последней игре ребенок свободен в передаче изображении особенностей ролевого поведения: мама мо​жет быть доброй, суровой, заботливой или равнодушной к членам семьи. В театрализованной игре образ героя, его основные черты, действия, переживания определены содер​жанием произведения. Творчество ребенка проявляется в правдивом изображении персонажа. Чтобы это осуще​ствить, надо понять, каков персонаж, почему так поступа​ет, представить себе его состояние, чувства, т. е. проникнуть в его внутренний мир. И сделать это следует в процессе слушания произведения. Надо сказать, что современный ребенок, в жизнь которого рано и прочно входят аудио​визуальные средства информации (TV, видео), привыкает к облегченному восприятию художественных произведе​ний. Облегченному, потому что ему преподносится гото​вый образ в отличие от образа, который складывается на основе представлений, работы воображения в процессе слу​шания книги (а позже и самостоятельного чтения). Поэто​му, хотя психологи и уверяют, что любовь к актерству, театрализованным играм присуща всем детям без исклю​чения, эти игры (настоящие игры, а не инсценировки, которые показывают на детских утренниках) не столь рас​пространены, как это должно быть, учитывая их особое влияние на развитие личности ребенка.

Итак, полноценное участие детей в игре требует особой подготовленности, которая проявляется в способности к эс​тетическому восприятию искусства художественного слова, умении вслушиваться в текст, улавливать интонации, осо​бенности речевых оборотов. Чтобы понять, каков герой, надо научиться элементарно анализировать его поступки, оценивать их, понимать мораль произведения. Умение пред​ставить героя произведения, его переживания, конкретную обстановку, в которой развиваются события, во многом за​висит от личного опыта ребенка: чем разнообразнее его впе​чатления об окружающей жизни, тем богаче воображение, чувства, способность мыслить. Для исполнения роли ребе​нок должен владеть разнообразными изобразительными средствами (мимикой, телодвижениями, жестами, вырази​тельной по лексике и интонации речью и т. п.). Следователь​но, подготовленность к театрализованной игре можно опре​делить как такой уровень общекультурного развития, на ос​нове которого облегчается понимание художественного произведения, возникает эмоциональный отклик на него, про​исходит овладение художественными средствами передачи образа. Все эти показатели не складываются стихийно, а фор​мируются в ходе воспитательно-образовательной работы.

В самой природе театрализованной игры заложены ее связи с сюжетно-ролевой игрой: раз необходимы зрители, значит, надо соединить ее с игрой в театр. Такое соедине​ние будет успешным при условии, что дети представляют себе, что такое театр, кто там служит, какие выполняет обя​занности. Конечно, педагог может рассказать о театре, по​казать иллюстрации, однако впечатления детей вряд ли будут столь яркими, чтобы возникло желание играть в те​атр. Иное дело, если дети узнают театр «изнутри», побы​вав зрителями. На помощь могут прийти родители, кото​рые, откликнувшись на просьбы, советы педагога, сводят ребенка в театр. Целесообразно устроить так называемый театральный день в дошкольном учреждении: силами пе​дагогического и обслуживающего персонала (еще лучше с привлечением родителей) подготовить спектакль, оформив соответствующим образом зрительный зал и т. д.

Соединение театрализованной игры (показ спектакля) с сюжетно-ролевой (игра в театр) дает возможность объеди​нить детей общей идеей, переживаниями, сплотить на основе интересной деятельности, позволяющей каждому ребен​ку проявить свою активность, индивидуальность, творчество.
Воспитание интереса к театрализованной игре, развитие твор​ческих способностей для ее организации и осуществления перспек​тивно в плане приучения детей к содержательному досугу. Привле​кая внимание родителей к этим играм, подчеркивая успехи их ребенка, необходимо ненавязчиво способствовать возрождению давней семейной традиции устройства домашнего театра. Подго​товка домашнего спектакля требует определенного времени и мо​жет быть приурочена к какому-либо семейному торжеству, праздни​ку (юбилей дедушки, день рождения папы, дата свадьбы родителей). Репетиции, изготовление костюмов, декораций, билетов-приглаше​ний для родственников и знакомых сплачивают членов семьи, на​полняют их жизнь содержательной деятельностью, радостными ожи​даниями. Целесообразно посоветовать родителям использовать опыт «артистической и театральной» деятельности ребенка, приоб​ретенный им в дошкольном учреждении. Важно, чтобы они подчер​кивали компетентность ребенка, обращаясь к нему за советом, по​мощью («Как вы в детском саду готовите пригласительные билеты? Как по-твоему лучше исполнит эту роль? Научи, как сделать шапоч​ку для лисы»). Таким образом повышается уровень самоуважения ребенка. Он чувствует свою значимость в семье, осознает умелость, эрудицию, что благоприятно скажется на развитии в целом.
А.Н.Леонтьев относит игры-драматизации (так долгое время в дошкольной педагогике назывались театрализованные игры) к своеобразной «пред-эстетической деятельности» ребенка. Оставаясь игрой, они развивают творческие способности и представляют собой специфический вид художественной деятельности.

Дети воспринимают игру как спектакль, доставляющий ребенку много радости от переживания его содержания и особенно от собственного актерства. Театрализованные игры дошкольников еще нельзя назвать искусством в пол​ном смысле этого слова, но они приближаются к нему. Прежде всего тем, что при разыгрывании спектакля в дея​тельности детей и настоящих артистов много общего. Так же, как артистов волнуют впечатления, реакция зрителей, так и дети в театрализованной игре думают о воздействии на других людей. Для маленьких артистов важно, как у них получилось, понравилось ли окружающим. Другими сло​вами, их заботит результат, которого они добились. А ре​зультат - это то, как изобразили, как разыграли произве​дение. На достижение этого результата направлено внима​ние педагога и детей. Собственно в активном стремлении к творческому исполнению произведения заключается воспи​тательное значение театрализованных игр.

В театрализованных играх развиваются различные виды детского творчества: художественно-речевое, музыкально-игровое, танцевальное, сценическое, певческое. У опытно​го педагога дети стремятся к художественному изображе​нию литературного произведения не только как «артисты», исполняющие роли, но и как «художники», оформляющие спектакль, как «музыканты», обеспечивающие звуковое сопровождение, и т.д. Возможности приобщения дошколь​ников к творческой художественной деятельности в процес​се подготовки театрализованной игры и ее хода чрезвычай​но высоки. Причем тем выше, чем способнее педагог, по​тому что в деятельности, которая у него хорошо получается, которая помогает раскрыться его индивидуальным особен​ностям, легче увлечь детей, развить их таланты.

Особо следует отметить роль театрализованных игр в приобщении детей к искусству: литературному, драмати​ческому, театральному. Дошкольники знакомятся с разны​ми видами театрального искусства. При грамотном руко​водстве у детей формируются представления о работе ар​тистов, режиссера, театрального художника, дирижера. Детям старшего дошкольного возраста доступно понима​ние, что спектакль готовит творческий коллектив (все вме​сте творят одно дело - спектакль). По аналогии с опытом собственных театрализованных игр дети чувствуют и осоз​нают, что театр дарит радость и творцам, и зрителям. Поз​же это послужит основой для формирования обобщенного представления о назначении искусства в жизни общества.

Есть много разновидностей театрализованных игр, от​личающихся художественным оформлением, а главное - спецификой детской театрализованной деятельности. 
        В  одних дети представляют спектакль сами, как артисты; каждый ребенок выпол​няет свою роль. В других дети действуют, как в режиссерской игре: разыгрывают литературное произ​ведение, героев которого изображают с помощью игрушек, озвучивая их роли. Аналогичны спектакли с использованием настольного театра с объемными или плоскостными фи​гурками или так называемые стендовые театрализованные игры. В последних дети на фланелеграфе, экране с помощью картинок (часто вырезанных по контуру) показывают сказ​ку, рассказ и др. Наиболее распространенным видом стен​довых театрализованных игр является теневой театр.

Иногда дети выступают как настоящие артисты-кукло​воды. В такой игре могут использоваться два рода игру​шек-кукол с разным устройством и разной техникой вож​дения. В современном дошкольном учреждении чаще име​ются куклы типа исконно русской театральной игрушки -петрушки (театр петрушек). В практике такие игрушки чаще называются бибабо (театр бибабо). У этих игрушек перча​точный принцип устройства: кукла, полая внутри, надева​ется на руку (в головку куклы ребенок помещает указатель​ный палец, в рукава костюма - большой и средний, осталь​ные пальцы прижимает к ладони). Показывается спектакль из-за ширмы; кукловоды держат кукол над головой, поэто​му они имеют еще одно название - верховые.

В последние годы в дошкольных учреждениях появились куклы, устроенные по принципу марионетки. Их водят по площадке, сцене, дергая сверху за нитки, веревочки, зак​репленные на планках.

Оба способа вождения кукол достаточно сложны даже для детей старшего дошкольного возраста, поэтому необ​ходимы специальные упражнения. Педагог учит детей, ка​кими способами показывать движения кукол (наклон, по​ворот, взмахи рук), следит за тем, чтобы движения и речь персонажей совпадал

Значение театрализованной игры

Среди условий, благоприятных для развития театрали​зованных игр, нужно назвать следующие:

- с раннего возраста учить детей вслу​шиваться в художественное слово, эмо​ционально откликаться на него. Поча​ще обращаться к потешкам, пестушкам, попевкам, шуткам, стихотворениям, в том числе и таким, которые побуждают ребенка к диалогу («Был сапожник? -Был. - Шил сапожки? - Шил»);

-
воспитывать у детей интерес к драматизации, театральной деятельности. С этой целью создавать специальные си​туации, в которых персонажи кукольного театра, образные игрушки вступают с детьми в диалог, разыгрывают сценки. Например, зайка (игрушка, надетая на руку воспитателя) пришел знакомиться с детьми, читает им стихи и т. д. На игры младших детей стимулирующее влияние имеет показ инсценировок знакомых им стихотворений («Машенька»
А.Барто, «Про Маринку» Н.Забилы и др.) (Р.И.Жуковс​кая). Воспитатель вовлекает детей третьего и четвертого года жизни в разыгрывание знакомых сказок. Применя​ются разные виды театра: настольный, пальчиковый, дра​матизация с помощью фланелеграфа. Использование элемен​тов костюмов (шапочки, фартучки, хвостики) и атрибутов (репка, лопата, конура Жучки) вызывает у малышей боль​шой интерес и желание поиграть в сказку «Репка».

На интерес к театрализованным играм у детей среднего и старшего возраста влияют содержание произведения, вклю​чение их в ситуацию театра, подготовки спектакля, желание показать спектакль малышам, родителям. Укреплению ин​тереса способствует участие в оформлении спектакля, в творческой работе по изготовлению театральных игрушек, сочинению инсценировок. Хорошей подпиткой интереса могут быть новые знания о театре (в театре есть сцена, фойе, зрительный зал, декорации, оркестр), о разных жанрах теат​рального искусства, об истории театра. Наконец, на протя​жении всего дошкольного детства интерес поддерживает сознание успешности деятельности, поэтому важно подби​рать каждому ребенку тот участок работы, на котором он почувствует свой рост, получит удовлетворение;

-
заботиться об оснащении театрализованных игр. Следует приобретать театральные игрушки, мастерить игрушксамоделки, создавать фонд костюмов, обновлять декорации, атрибуты. К этой работе охотно подключаются члены се​мей воспитанников дошкольного учреждения. Бабушки мо​гут помочь в изготовлении костюмов, а папы - подсказать конструкцию и сделать удобные ширмы, экраны для тенево​го театра и др. Раз в год (можно в марте в Международный день театра) желательно в зале дошкольного учреждения развернуть выставку: поместить изготовленные руками пе​дагогов, детей, членов их семей оборудование, игрушки, ко​стюмы; подготовить стенды с фотографиями, отражающи​ми театрализованные игры воспитанников. Хорошим допол​нением к выставке будет показ спектакля с участием детей и взрослых;

- уделять серьезное внимание подбору литературных произведений для театрализованных игр. Предпочтение надо отдавать произведениям с понятной для детей мораль​ной идеей, с динамичными событиями, с персонажами, на​деленными выразительными характеристиками. В наиболь​шей степени таким требованиям отвечают сказки. Сказки легко обыгрывать, так как они построены на коротких ди​алогах персонажей, содержат повторы ситуаций. Герои ска​зок вступают в определенные взаимоотношения, в которых проявляются особенности характера, мысли, чувства.

Развитие театрализованных игр зависит от содержания и методики художественного воспитания детей в целом, а также от уровня образовательной работы в группе. Глав​ный акцент в педагогическом руководстве театрализован​ными играми делается не на самом процессе игры, а на ее подготовительном этапе. Много полезных рекомендаций о приемах педагогичес​кого руководства театрализованными играми содержится в работах Р.И. Жуковской, Л.С.Фурминой. Чтобы разобраться в сути предлагаемых приемов, следует иметь в виду те особенности, которые складываются при формальном отношении педагога к театрализованным иг​рам. При таком отношении функции воспитателя сводятся к тому, чтобы предложить детям литературное произведе​ние и обеспечить необходимыми атрибутами. В результате основное внимание ребенка бывает сосредоточено на том, чтобы не пропустить свою реплику! Действия, движения детей однообразны, бедны, мало выразительны. Ребенок не задумывается над тем, как произнести слова, как выпол​нить действие. Он не замечает, что на протяжении сказки, рассказа меняются поведение героя, его чувства. При фор​мальном руководстве игры лишены творчества, а значит, их развивающее значение сводится к минимуму.

В основу руководства театрализованными играми сле​дует положить работу над текстом литературного произ​ведения. Р. И. Жуковская советовала педагогу преподносить детям текст произведения выразительно, художественно, а при повторном чтении вовлекать их в несложный анализ содержания, подводить к осознанию мотивов поступков персонажей.

В старших группах перед игрой проводится беседа по со​держанию. Педагог помогает детям разделить текст на смысловые части, в которых проявляются особенности пове​дения персонажей. Например, в сказке «Теремок» каждая смысловая часть связана с появлением нового персонажа. Всякий смысловой отрезок дети фиксируют с помощью фиш​ки. Затем можно разделить полоску бумаги на столько час​тей, сколько отложено фишек, и схематично изобразить со​держание каждого отрезка: получится пиктограмма. Перед театрализованной игрой дети по пиктограмме моделируют содержание каждого эпизода. Например, эпизод появления лисы. Предлагается представить и рассказать, чем в это вре​мя были заняты мышка, лягушка, заяц, еж, как подошла лиса к дому и т. д. Вопросы педагога помогают детям понять изме​нения, произошедшие в поведении и настроении обитателей теремка с появлением лисы. Внимание детей заостряется на том, что делали персонажи, как делали, почему так делали.
Обогащению детей художественными средствами пере​дачи образа способствуют этюды. Детям предлагают изоб​разить отдельные эпизоды из прочитанного произведения, например, показать, как лиса строила ледяную избушку, а заяц - лубяную. В сказке об этом говорится всего в одном предложении, следовательно, дети сами должны продумать поведение персонажей, их диалоги, реплики, а затем - про​играть. В другом случае требуется выбрать любое событие из сказки и молча разыгрывать его. Остальные - зрители угадывают, какой эпизод представлен. Интересны этюды, в которых дети выполняют движения под фрагменты му​зыкальных произведений. Благодаря таким комплексным игровым импровизациям у ребенка постепенно развиваются художественные способности, без которых театрализован​ная игра лишена красок и выразительности.

Стремление к творчеству возрастает, если у ребенка что-то хорошо получается: удачно сказал реплику зайца, выразительно передал огорчение, когда ли га. выгнала его из лубяной избушки, и т. п. Педагог не только говорит о достигнутых peбенком успехах, но и обязательно привлекает к ним внимание других детей. Для остальных это может служить образцом для подражания, стимулом для проявления активности.

По ходу самой игры педагог, замечая бедность вырази​тельных средств у кого-то из играющих, напоминает о чув​ствах, настроении героя в данной ситуации, указывает на допущенные неточности («Лиса, ты обрадовалась, когда тебя Журавль в гости пригласил?»; «Наташа, вспомни, как Ля​гушка в теремке трудилась не покладая лапок»). Вопросы, советы, напоминания приучают ребенка следить за своим игровым поведением, действовать согласованно с партнера​ми, ярче изображать роль, используя движения рук, головы, туловища, мимику, речевые выразительные средства.

Организация театрализованной игры начинается с от​бора произведения, в котором обязательно участвуют до​школьники. Малышей воспитатель увлекает эмоциональным рассказом о том, как хорошо поиграть в сказку «Колобок». Старшие дети активно обсуждают, во что лучше поиграть, согласовывают свои замыслы и желания. Распределение ролей не представляется сложным. Дети знают, что игра будет повторяться несколько раз, поэтому у каждого есть возможность попробовать себя в понравившейся роли. В старших группах обычно договариваются о двух-трех составах «артистов», занятых в игре.

С целью усвоения последовательности событий, уточне​ния образов персонажей организуется разнообразная ху​дожественно-творческая деятельность: рисование, апплика​ция, лепка по теме произведения. Важно, чтобы в этой ра​боте раскрылись возможности всех детей. Старшие дошкольники могут работать подгруппами (не более 6 че​ловек). Каждая подгруппа получает задание, например, вы​лепить фигурки персонажей так, чтобы можно было с их помощью разыграть сказку. Внутри подгруппы дети сами договариваются, кто что будет делать. Закончив лепку, рисование, аппликацию каждая подгруппа представляет по своим работам сказку. Таким образом отпадает необходи​мость в специальном запоминании текста.

Психологическому настрою на предстоящую игру слу​жит оформительская деятельность детей: участие в подго​товке афиш, пригласительных билетов, декорации, костю​мов и т.п. Чтобы в театрализованной игре участвовали все, воспитатель обсуждает с группой, кто будет готовить зри тельный зал, кто отвечать за музыкальное сопровождение спектакля (включать и выключать магнитофон, руководить детским оркестром). С помощью педагога дети решают, кого пригласить. Это могут быть родители, воспитанники других групп, педагогический и обслуживающий персонал. Приглашенным заранее вручают билеты. Дети любят возвращаться к воспоминаниям о театрали​зованной игре, поэтому хорошо, если есть возможность за​печатлеть ее с помощью фотоаппарата или видеокамеры. Просмотр видеозаписи доставляет всем большое удоволь​ствие, вызывает обмен мнениями, впечатлениями. Иногда ребенок замечает свои промахи, критически оценивает от​дельные моменты игры, что очень важно для дальнейшего совершенствования игровых умений. Фотографии можно использовать в беседе по поводу игры, поскольку они по​буждают детей к комментариям, к интерпретации.

Итак, основная цель педагогического руководства - бу​дить воображение ребенка, создавать условия для того, что​бы как можно больше изобретательности, творчества про​явили сами дети

 Возможности театрализованной игры для развития связной речи
Коррекционно-развивающие возможности театрализованной игры известны давно, хотя и используются далеко не полно. Так, А.Н. Граборов отмечал, что драматизация, обеспечивающая активность детей и поддерживающая их внимание, способствует сознательному усвоению учебного материала. В зарубежной литературе обращается внимание на то, что использование драматизации в коррекционной работе столь же важно, как и обучение самообслуживанию, чтению, арифметике. Поэтому должны широко использоваться постановка, инсценировка рассказов и песен, игры с распределением ролей, теневой театр, а также пантомимика и жест (при исполнении песен, чтении стихов и литературных текстов, составлении рассказов).

Все театрализованные игры можно разделить на две основные группы: режиссерские и игры-драматизации.

К режиссерским играм относятся настольный театр игрушек и картинок, стендовые игры (стенд-книжка, теневой театр, театр на фланелеграфе). Здесь ребенок сам создает сценарий, играет роль игрушечного персонажа (объемного или плоскостного). Преобладающими средствами выражения в данном случае выступают интонации и мимика, а пантомимика ограничена, поскольку ребенок действует с неподвижной фигурой или игрушкой. Данные игры используются на занятиях при составлении рассказов по картинкам, сериям сюжетных картин, следам демонстрируемого действия. Дети, выступая в роли режиссеров, сочиняют сценарий и затем, используя фигурки настольного театра, его разыгрывают.

Игры-драматизации предполагают произвольное воспроизведение какого-либо сюжета в соответствии со сценарием (О.А. Карабанова). Они основываются на действиях исполнителя, который использует пальчиковый театр и куклы би-ба-бо, и соответствуют определению: драматизировать - значит разыгрывать в лицах какое-либо литературное произведение, сохраняя последовательность рассказанных в нем эпизодов и передавая характеры персонажей. Поскольку ребенок играет сам, он может использовать все средства выразительности (интонацию, мимику, пантомимику). Данные игры используются при пересказе рассказов и сказок. Здесь дети - артисты. Распределив роли и познакомившись со сценарием, они показывают небольшой спектакль. Дети учатся владеть своим голосом, интонацией, мимикой, четкой артикуляцией, жестами. Они развивают память, фантазию, учатся взаимодействию друг с другом.

Очень важно включать в занятия специальные игры на развитие воображения, мимики, пантомимики, направленные на формирование дыхания, четкой дикции, интонации, артикуляции. Такие игры следует систематизировать в соответствии с тематическим планом работы и использовать их при проведении физкультминуток и организационных моментов.

Успешности использования театрализованных игр в коррекционной работе способствует организация предметно-игровой среды. Для них необходим разнообразный дидактический материал: костюмы, различные объемные и плоскостные куклы, дидактические игрушки, всевозможные иллюстрации.

На занятиях используется следующее оборудование:

- настольная и напольная ширмы;

- плоскостные деревянные, пластмассовые или картонные фигурки персонажей сказок;

- декоративные украшения (солнце, деревья, дома и т.п.);

- наборы кукол для пальчикового театра;

- куклы би-ба-бо;

- рукавички с изображением мордочек животных;

- костюмы персонажей сказок;

Театрализованные игры проходят поэтапно. На первом этапе систематически выполняются игровые упражнения, направленные на выработку мимики и пантомимики, что служит своеобразным прологом к будущим драматизациям. Благодаря им движения приобретают большую уверенность и управляемость. Дети начинают легче переключаться с одного движения на другое, обучаются самостоятельно решать двигательную задачу, понимать нюансы выражения лица, жестов и движений другого человека.

На втором этапе вводятся игры и упражнения на развитие дыхания и свободы речевого аппарата, правильной артикуляции, четкой дикции, разнообразной интонации, логики речи.

На третьем этапе следует переходить к драматизации стихов, прибауток, потешек. Дети заранее с родителями или воспитателями заучивают тексты, затем разыгрывают их, используя настольный или пальчиковый театр.

На четвертом этапе можно перейти к более сложному виду деятельности - драматизации рассказов и сказок. Для этого подойдут рассказы: «Как Маша стала большой» (по Е. Пермяку), «Почему кот моется после еды» (литовская сказка), «Как собака себе друга искала» (мордовская сказка) и др. Здесь используются разные виды театров: настольный, пальчиковый, би-ба-бо. Дети могут разыгрывать текст как актеры, используя маски или элементы костюмов. Один и тот же текст подойдет для разных инсценировок. На этом этапе необходимо «оживлять» картинки, рассказы и сказки («Спор животных», «Это я виноват» и др.).

Приемы театрализации художественных произведений — сказок, рассказов, стихотворений — это разнообразные приемы пересказа детьми в лицах тех произведений, которые им прочитал воспитатель. Для пересказа в лицах лучше использовать произведения, которые включают разговорную диалогическую речь. Пересказ их дает возможность совершенствовать разговорную речь детей, в частности интонации обращения, перечисления; речь детей становится и более богатой в эмоциональном отношении — она звучит то радостно, то печально, то жалобно в зависимости от ситуаций, в которых находятся персонажи.

В практике детских садов пользуются следующими приемами театрализации: 1) инсценировка-игра; 2) театрализованное представление (выступление); 3) кукольный театр.

В инсценировке-игре, в театрализованном выступлении, в кукольном театре дети могут принимать участие и как исполнители, и как зрители.

Инсценировка-игра — это: 1) дословный пересказ детьми в лицах (по ролям) художественного произведения, которое им читал воспитатель; 2) свободный пересказ текста детьми — сюжетно-ролевая игра детей.

Например, детям четвертого года жизни прочитана сказка А. Толстого «Бобовое зернышко». Дословный пересказ текста выполняют воспитатель (ведущий) и дети, которым поручены роли: петушка, курочки, речки, липки, девушки, гребенщиков (2—3 человека), калашников (2-3 человека), дровосеков (2—3 человека). Текст, который должен произносить каждый персонаж, воспитатель подсказывает детям: сначала произносит он, за ним повторяют дети.

Инсценировка художественного произведения в свободном пересказе детьми реплик каждого персонажа проходит как сюжетно-ролевая игра. Как правило, это бывают сказки, много раз читанные и потому очень хорошо известные детям, например: «Красная Шапочка и серый волк», «Хаврошечка» и т. д. Такие игры дети часто проводят и без участия взрослого, но они могут быть организованы и по инициативе воспитателя.
Театрализованное представление отличается от инсценировки-игры тем, что в нем участвуют дети, знающие наизусть текст художественного произведения, выступают они со специальной целью — развлечь своих товарищей-слушателей (выступают в более младшей группе, к которой они пришли в гости, на праздничном утреннике и т. д.); выступают дети в театральных костюмах (в шапочках-масках, с хвостиками и т. д.).

Кукольный театр — это различные виды сюжетной «режиссерской» игры: дети произносят по ролям текст художественного произведения, заставляя одновременно действовать за героев этого произведения обычные игрушки (театр игрушек), петрушек (кукол, надеваемых на пальцы рук), вырезные картинки и т. д.

Различают следующие формы кукольного театра: а) театр игрушек, б) театр петрушек, «пальчиковый» театр, в) теневой театр, г) настольный плоскостной театр, д) фланелеграф.

Детские издательства выпускают разнообразные наглядные пособия для театрализации художественных произведений: 1) наборы силуэтов к народным сказкам («Репка», «Волк и семеро козлят», «Маша и медведь» и др.), 2) книжки-театры, со страниц которых вырезаются фигурки персонажей и элементы декорации, 3) книжки - панорамы («Гуси-лебеди»), в которых при развороте двух страниц некоторые картинки оказываются выдвинутыми на первый план, некоторые детали картинки прикреплены подвижно, и стрелками указано, в какие стороны они могут двигаться.

Фланелеграф — это небольшой экран, покрытый простой пушистой тканью (фланелью), и фигурки персонажей сказки, рассказа, стихотворения, к которым с тыловой стороны подклеена та же ткань, что и на экране. Когда такую фигурку прикладывают к экрану, она хорошо держится, легко снимается.

Перечисленные виды кукольного театра используются в детском саду как методическое средство, активизирующее речь детей: с помощью воспитателя, а в старших группах и самостоятельно дети «режиссируют» кукол, вырезанные картинки, охотно говорят за них, тем самым развивая навыки речи.

Инсценировка-игра, театрализованное выступление, кукольный театр во всем разнообразии приемов полезны детям любого дошкольного возраста.

 Особенности использования театрализованных игр для развития связной речи детей дошкольного возраста

Развитие связной речи детей - одна из главных задач детского сада.    Формирование связной речи, изменение ее функций является следствием    усложняющейся деятельности ребенка и зависит от содержания, условий, форм

 общения ребенка с окружающими. Функции речи складываются параллельно с

развитием мышления, они неразрывно связаны с содержанием, которое ребенок   отражает посредством языка.

    1. воспитывать речевой слух детей, постепенно развивая его основные

  компоненты: слуховое внимание, фонематический слух, способность        воспринимать данный темп и ритм.

    2. развивать артикуляционный аппарат.

    3. работать над речевым дыханием, т.е. воспитывать умение производить        короткий вдох и продолжительный плавный выдох, чтобы иметь возможность

 свободно говорить фразами.

4. воспитывать умение регулировать громкость голоса в соответствии с условиями общения.

5. формировать правильное произношение всех звуков родного языка.

6. вырабатывать четкое ясное произношение каждого звука, а также слова и

 фразы в целом, т.е. хорошую дикцию.

7. развивать произношение слов согласно нормам орфоэпии русского литературного языка.

 8. формировать нормальный темп речи, т.е. умение произносить слова, фразы в умеренном темпе, не убыстряя и не замедляя речь, тем самым, создавая  возможность слушающему отчетливо воспринимать ее.

9. воспитывать интонационную выразительность речи, т.е. умение точно выражать мысли, чувства и настроения с помощью логических пауз, ударений, мелодики, темпа, ритма и тембра.

   Развитие связной речи детей включает решение других частных задач обучения.    Некоторые речевые задачи осуществляются как обязательные на всех занятиях:
 - это формирование умения слушать, отвечать и спрашивать, воспитание

 правильного темпа речи, средней силы голоса, исправление грамматических

  или словарных ошибок и др.

  Эффективным средством воздействия на качество детской речи является игра.

  Каждый вид игр имеет особое значение. Ролевые игры способствуют    самостоятельному высказыванию детей, активизирую определенную группу    словаря: «профессиональный» язык воспитателя, врача, моряка, домашней    хозяйки. Участие воспитателя в игре способствует обогащению словаря детей, а также воспитанию культуры речевого общения. Важно группировать детей в

играх с учетом их возраста, речевых навыков, способствуя развитию языка более слабых, включая малышей в игры старших детей. Строительные игры обогащают и активизируют наиболее трудный для детей словарь: слова, обозначающие качества, величину, пространственное расположение предметов (крупный, тяжелый, длинный, внизу, внутри, сзади и др.), включают ряд новых навыков (построить фразу, изменить слово, составить рассказ). Дети самостоятельно могут повторять ряд речевых игр, которые они узнали на занятиях («Черное и белое», «Наоборот»). Более сложные дидактические игры, требующие четкой роли ведущего («От какого растения лист?», «Летает - плавает», «Угадай, кто это?»), воспитательница сама организует вне занятий. 

Овладение связной диалогической речью – одна из главных задач речевого развития дошкольника. Её успешное решение зависит от многих условий: речевой сферы, социального окружения, семейного благополучия, индивидуальных особенностей личности, познавательной активности ребенка, которые педагоги, воспитатели, родители учитывают в процессе целенаправленного речевого воспитания.

Развитию диалогической речи детей в театрализованной деятельности предшествует совместная  работа педагогов, воспитателей, родителей по обогащению словарного запаса ребенка, формированию грамматического строя речи, работа над слоговой структурой слова, звукопроизношением, развитием фонематического слуха, памяти, внимания.

Для успешного развития диалогической речи ребенка педагогами и воспитателями постоянно совершенствуются и обогащаются методы и формы работы с детьми. К новым формам организации диалога детей относятся: работа с подгруппами, организация пространства общения, недисциплинарные формы привлечения и удержания внимания, игровая и коммуникативная мотивация занятий.

Методами и приемами развития диалога являются: групповые беседы; деятельность кооперативного типа (совместное рисование, аппликация, конструирование, художественный труд); дидактические игры и плавный переход к обучению театрализованной игре, к формированию интереса к ней, постепенного перехода от игры для «себя» к игре, ориентированной на зрителя; от игры, в которой главное сам процесс, к игре, где значимы и процесс, и результат; от игры в малой группе сверстников к игре в группе из 5-7 сверстников; от создания простого «типичного» образа к созданию целостного образа, в котором сочетаются эмоция, настроения, состояния героя, их смена.

Театрализованная деятельность дает возможность детям овладеть диалогической речью в более короткие сроки:

· знакомит с окружающим миром через образы, краски, звуки, а умело поставленные вопросы заставляют их думать, анализировать, делать выводы, обобщения;

· активизирует словарь ребенка, совершенствует звуковую культуру его речи, её интонационный строй;

· произносимые реплики ставят ребенка перед необходимостью ясно, четко, понятно изъясняться;

· театрализованная деятельность позволяет ребенку решать многие проблемные ситуации от лица какого-либо персонажа, помогает преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость;

· приобщает его к духовным ценностям нашего народа;

· позволяет формировать опыт социальных навыков поведения, более осознанно относиться к себе и окружающим его людям.

Таким образом, театрализованная деятельность способствует не только развитию диалогической речи детей, но и помогает всестороннему  гармоничному развитию его личности.

