Использование тематических акций.
Когда к нам приходят новые дети, перед нами стоит важная задача: сплочение коллектива, создание благоприятной среды не только с детьми, но и с родителями дошкольников.

Семья и детский сад - два воспитательных феномена, каждый из которых по - своему дает ребенку социальный опыт, но только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир.
В последнее время наблюдается взаимоотчуждение детей и родителей, разрыв теплых эмоциональных связей между старшим и подрастающим поколением. На второй план отходят доброта, милосердие, стремление к духовности. Чтобы реализовать принцип партнерства и учета интересов семьи, требуется определенная, нестандартная форма организации общения педагогов и родителей по вопросу воспитания. 
Что же для этого необходимо? Конечно же, система взаимоотношений и общения, которая формируется в процессе деятельности. Наиболее существенную роль играет такой тип взаимодействия, при котором активизируется совместная творческая деятельность педагога, ребенка, родителя. Совместная деятельность не только обогащает семейный досуг, но и объединяет детей и взрослых в общих делах. Многие родители не задумываются об этом и не понимают простую истину – какими вырастут их дети, зависит от отданного им времени. При этом речь идёт не о количестве, а качестве этого времени. Можно, к примеру, на отдыхе целый месяц провести со своим ребёнком, но так и не сблизиться с ним. А бывает так, что час совместной деятельности, останется в памяти у ребёнка навсегда. Мы отдаем предпочтение нетрадиционной форме как наиболее интересной и продуктивной форме сотрудничества, при этом, не отвергая уже проверенные годами и зарекомендовавшие себя формы работы с родителями, а только дополняя их. Одной из интересных форм работы в нашей группе  является планирование и проведение тематических акций. 
Тематические акции – это одна из интерактивных форм работы с родителями. Акции направлены на сотрудничество семьи в решении проблем образования и воспитания детей, повышения роли и ответственности родителей в образовании и воспитании ребёнка. Основными целями проводимых нами акций являлись: актуализация совместного опыта родителей и детей. Акцентирование внимания родителей на ценности незабываемых мгновений детства, укрепление позитивных внутрисемейных отношений. А также формирование системы взаимодействия педагогов группы и семьи в интересах развития личности ребенка. Традицией й группы стало проведение разнообразных тематических акций совместно с родителями на различные темы.

Вкратце расскажу о некоторых из них.

В средней группе была проведена тематическая акция «Мы вместе». Ее основу составили несколько  мероприятий: тренинг для родителей  и детей «Навстречу друг другу». Создание семейных мини газет, пропагандирующих семейные традиции воспитания. И фотоколлаж «Мы такие разные», оформленный из фотографий детей, сделанных в детском саду. Целью этой акции было включение детей и родителей в творческий процесс, который позволит им лучше понять друг друга, узнать много нового друг о друге, стать ближе, показать позитивные, совместные приемы взаимодействия родителей и детей, основанные на партнерстве и сотрудничестве друг с другом. 

Чтобы у ребенка сформировать  экологическую культуру: любовь к природе, умение ухаживать за растениями и животными, чуткость к окружающему миру, сопереживать; в группе проводились экологические акции:  «Мой домашний питомец» - дети и родители оформляли мини-альбомы с рассказами и фотографиями о своих домашних животных. Затем в группе ребята с удовольствием рассматривали фотографии и хвастались друг другу о своих любимцах. 

Совместно с родителями дети оформляли гербарии, собирали природный материал, изготовляли поделки. Результатом акции стала выставка «Осенний калейдоскоп», созданная руками детей и родителей. В память ребята получили медальки за участие в мероприятии. 
В этом году ко дню города была организована автобусная экскурсия. Ребята познакомились с историей города, посетили местные достопримечательности, погуляли по набережным улицам Озёрска. Дома дети делились впечатлениями, новыми знаниями. Совместно с родителями ребята нарисовали рисунки, сделали поделки, а мы оформили выставку, посвящённую Дню рождения города. Участников выставки отметили благодарностями.
Акция «Новогодние чудеса» проходит в преддверии новогодних праздников,  дети с удовольствием совместно с родителями готовят открытки, поделки и  рисунки для оформления группы. Мы с детьми беседуем на тему «Если б я был Дед Морозом». Интересные высказывания записываются и оформляются в печатном варианте. Затем оформляется выставка работ, созданных дома  и рассказов, придуманных в группе. 
В свою очередь мы стараемся и в оформление участка внести капельку волшебства, чтобы каждая прогулка  оставляла у  детей лишь положительные эмоции.
Акция «Наша армия сильна»  проводится в феврале. Ребятам предлагается расспросить у пап, дедушек об их службе в армии. Из рассказов детей, фотографий пап оформляется фотоколлаж Такое   мероприятие особенно ценно, так как  активизирует участие пап в общении с ребёнком.
 По такому же принципу оформлялась выставка работ «Наши мамы»,   в этом году  к 8 Марта мы планируем провести акцию «Золотые руки мамы»  из  творческих работ, увлечений  мам и бабушек.   

Традицией группы стало проведение конкурса чтецов, посвященное определённому времени года. 
Дети с родителями выбирают стихи, заучивают их дома. Во время конкурса дети сами оценивают качество и выразительность рассказывания. За лучшее чтение дети получают призы и медали, Такое поощрение побуждает родителей «болеть» за своего ребёнка, более ответственно и творчески подходить к полученным заданиям, гордиться совместными успехами.
Акция  «Очумелые ручки»
Благоустройство территории детского сада ежегодно проходит под девизом «Счастье в труде!» Родители собираются вместе в определенный день и дружно работают: красят оборудование на участках, носят песок в песочницы, белят бордюры и деревья. В таких мероприятиях происходит формирование командного духа среди родителей детей, единение усилий воспитателей и родителей по благоустройству территории. Результатом такой акции стало создание яркого участка и сказочного огорода «У Ягуши». 
 У нас накоплена  большая коллекция  красочных консультаций на различные темы. Они регулярно используются в наглядной информации.

Также у нас проходит он-лайн общение с родителями посредством интернет сайта.
В результате такой формы работы родители получают полезную информацию о содержании работы с детьми, узнают последние новости, знакомятся с различными консультациями. В галерею сайта выкладываются фотографии из жизни группы, с различных мероприятий.
В гостевой книге сайта любой родитель может задать интересующийся его вопрос и в течение некоторого времени получит на него ответ в виде рекомендации, совета и т.д. 
Таким образом, взаимодействуя с воспитателями и участвуя в жизни группы, родители приобрели опыт педагогического сотрудничества. Желая привлечь к этой работе родителей, мы создали единый творческий союз детей, родителей, педагогов на основе свободы выбора,  доверия друг к другу, искренности и доброты, сформировали положительное отношение родителей к учреждению.
