                    Ель.
У людей ель пользуется особой любовью. Недаром в новогодние зимние дни устраивают для детей праздничные ёлки, украшают их красивыми игрушками и подарками.

Но особенно хороша ель в лесу на свободе зимою, когда тяжёлые шапки белого чистого снега висят на её раскидистых ветвях-лапах. Высокие вершины украшены гирляндами шишек, которые расклёвывают шустрые клесты, кормясь еловыми семенами. 
В непроходимых еловых лесах строят свои берлоги медведи. Под низко нависшими ветвями прячутся зайцы-беляки. В густых колючих ветвях ели строят свои домики-гнёзда белки, в глубоких теплых гнёздах в зимнюю лютую стужу выводят и выкармливают птенцов клесты.

В феврале-марте из спелых шишек ели ветер разносит крылатые лёгкие семена. У опушки елового леса из разлетевшихся семян вырастает зелёный еловый молодняк.

            Знаете ли вы?

Ель – теневыносливое дерево. Еловые леса густые, света в них мало. Молодые ели растут быстро, сквозь их густые колючие заросли трудно пробраться. Поэтому ель часто сажают как живую изгородь, особенно вдоль железных дорог. Еловые изгороди хорошо защищают железную дорогу от снежных заносов.
      Сосна.

С давних пор люди оценили замечательные свойства сосны. Одно из её необыкновенных свойств – стойкость. Сосне не страшны ни морозы, ни жара, ни засуха. Одного лишь боится сосна – темноты. Ей нужно много солнца и света. Заметив это, человек стал сажать её там, где не могут вырасти другие деревья. А сосне это на пользу – никто не затеняет молодую поросль, не мешает ей. Ну а если почва песчаная, где мало влаги и питательных веществ – что же, у сосны очень длинные корни. И благодаря им дерево добудет из почвы всё, что ему нужно.
И не замечал ли ты, что в сосновом лесу легче дышится? Ещё одно замечательное свойство сосны – способность очищать воздух. Это дерево здоровья. Недаром санатории, дома отдыха и лесные школы строят там, где много сосен.
Знаете ли вы?
   В хвое ели и сосны содержится много витамина С. Размолотой хвоей сосны весной подкармливают домашних животных. Такая витаминная подкормка очень полезна.

   Шишки сосны и ели раскрываются, когда начинает пригревать яркое февральское или мартовское солнце. И из них высыпаются лёгкие крылатые семена. Семена сосны зреют долго, проходит почти два года прежде чем раскроются шишки и семена подхватит ветер. Семенами ели и сосны кормятся клесты, дятлы, белки, полёвки и мыши.
