"А когда я подрасту, в космос маму я возьму!"
«Чтение - вот лучшее учение!»
Апрель - месяц перемен. Меняется погода, меняется одежда, меняется облик городов... А самое главное, что все меняет - меняются наши лица! Середина апреля напоминает нам об огромном достижении нашей страны - 12 апреля мы отмечаем День космонавтики и  50-летие первого полета человека в космос. 
 С глубокой древности люди мечтали летать как птицы! На чем только не отправлялись в небеса герои сказок и легенд. И на золотых колесницах и на быстрых стрелах, на помеле бабы Яги, на ковре самолете и даже на летучих мышах. Прошли века и люди смогли покорить воздушное пространство Земли. Сначала они поднимались в небо на воздушных шарах, позже появились аэропланы, вертолеты и самолеты.  И наконец самый быстрый транспорт – ракета. 
«Хочу стать врачом, хочу стать воспитателем, поваром, летчиком, начальником детского сада!!!» нетерпеливо заявляют мне дети. Они хотят поскорее стать участниками интереснейшей жизни взрослых. «Хочу стать космонавтом, чтобы полететь на разные планеты и изучить их!», т.е ребенок не зависимо от нас , взрослых включил в круг  своих проблем космос, что неизбежно привело к возникновению потока новых «почему». 
С древних времен взоры людей были устремлены в небо, оно было живым, наполненным, многообразно себя проявляющим.  Вот эту любовь и знание неба мы воспитываем в наших почемучках. Поэтому появление книг для детей о звездах и планетах, о ракетах и о космических кораблях, о капитанах звездных кораблей вполне закономерно и обосновано.
Значение  книг для ребенка очень велико. Книги служат для того, чтоб расширять представление ребенка о мире, знакомить его с вещами, природой, всем, что его окружает. Через чтение художественной литературы ребенок познает прошлое, настоящее и будущее мира, учится анализировать, в нем закладываются нравственные и культурные ценности. Важную роль в понимании книг играет развивающая среда, очень важно обставить праздник атрибутами согласно обозначенной темы. В неделю детской книги мы организуем парад книг познавательной литературы: часть литературы оформляется по программе, а часть непременно приносят свои любимые книги из дома. За ранее оповещаем родителей о Неделе книг. Делаем рекламу «Приглашаем, приглашаем книжки умные читать, много нового узнать. На парад  ты приходи, и книжки умные неси!!!» В такие дни дети приносят свои любимые книжки (энциклопедии, сказки, рассказы, сказки в стихах). В один из таких дней принесла Маша книжку про Лунтика и его друзей – золотая классика, студия анимационного кино – это вызвало большой интерес у детей, самые яркие впечатления произвела эта книга, веселые истории, которые происходили с Лунтиком, рассказали детям о том, как важно быть добрым и смелым, не пугаться трудностей и помогать друзьям.  И я подумала какая еще есть детская литература, кроме программной Незнайки на Луне Носова. Попросила об этом родителей и мы с удовольствием стали искать литературу о космосе: книги и журналы Р.В.Кошурникова «Космонавтом быть хочу», Е.П. Левитан «Астрономия для маленьких» и  после прочитанного начали готовиться к празднику.
Мною было составлено занятие о космосе, которое посвящено было Дню космонавтики!  Это был не просто праздник, а незабываемое путешествие маленьких космонавтов в Космос! В него вошло все, что касается мира надземного, все что существует над землей, над ним. И в первую очередь то, что ребенок может видеть: Солнце, облака, Звезды, Луну.  
Вместе с родителями шили космические костюмы, мастерили космодром, учили с детьми стихи, читали им книги про космос! Мы вместе создали неповторимую атмосферу праздника, творчества, увлекательности в мире звезд и планет! Все занятие о космической жизни сопровождалось музыкой, это такая музыка как «Земля в иллюминаторе», «Снаряжаем мы ракету»,  «Инструментальная музыка - Звездная ночь», «песня из мультфильма про Лунтика». Кульминацией праздничного занятия было сопровождение звуком взлета ракеты, которое настроило на космический лад!  Вся музыка была найдена в интернете! Удивительный получился космодром, ракеты которые выполнили родители с детьми были не простые, а технические. Во время путешествия дети конструировали изумительные ракеты и соревновались, кто быстрее долетит до луны! Незабываемые встречи с инопланетянином, Лунтиком, Звездочетом и с его великолепными подружками –звездочками, космонавтами, потрясающие космические кресла с пристегнутыми ремнями – это все вызвало у детей фейерверк эмоций, восторга, радости!  
Тема космоса обширна, и педагогу необходимы определенные знания. Важно, чтобы знания были достаточно точными, а образы, в которые мы их воплощаем, были бы красивыми и привлекательными.
В своей небольшой педагогической практике пришла к выводу, для того чтобы заразить детей и родителей чтением, непременно и обязательно надо много знать и читать!!! 

«Если не можешь улететь в космос, сделай так, 
чтобы он прилетел к тебе и твоим детям»
  






