Материал из Википедии — свободной энциклопедии
Наполеон Банапард
Наполеоне Бонапарте (так его имя произносилось приблизительно до 1800 г.) свою профессиональную военную службу начал в 1785 году в чине младшего лейтенанта артиллерии; выдвинулся в период Великой французской революции достиг звания дивизионного генерала и должности командующего военными силами тыла, а затем командующего Итальянской армией.
В ноябре 1799 года совершил государственный переворот, в результате которого стал первым консулом, фактически сосредоточив тем самым в своих руках всю полноту власти. 
18 мая 1804 года провозгласил себя императором. Установил диктаторский режим. Учредил новые законы. Развязал войну с соседними странами.
Победоносные наполеоновские войны превратили Францию в главную державу на континенте. Для войны с Россией создал огромную армию, насчитывавшую 600 тыс.человек и 1372 орудия.


1.В каком чине начал свою военную карьеру Наполеон Бонапард?
2.Какое событие в жизни Франции помогло ему прйти к власти?
3.Когда он провозгласил себя императором?
4.Какова была численность армии Наполеона перед нападением на Россию?
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Причины начала войны с Россией
Победоносные наполеоновские войны превратили Франции в главную державу на континенте. 
Однако неудачное соперничество Наполеона с «владычицей морей» Великобританией не позволяло Наполеону чувствовать себя плновластным хозяином в Европе. Сильная морская держава с
мощным военным флотом давала серьёзный отпор противнику. Наполеон решил «задушить» Великобританию экономически –все подвластные Наполеону страны отказались торговать с Великобританией. Россия продолжала торговлю! 
22 июня Наполеон обратился с возванием к войскам, в котором обвинил Россию в нарушении соглашения и назвал нападение на Россию второй(вспомнить смутное время) польской войной, целью которой было воссоздание польского государства на территории России. 
В 2 часа ночи 24 июня 1812 года началась переправа французских войск через пограничный Неман.

1. Что послужило причиной нападения Наполеона на Россию?
2. Какую Цель преследовал Наполеон?
3. Запомните дату начала войны с французами.
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Михаил Илларионович Кутузов
Кутузов (Голенищев-Кутузов, светлейший князь Смоленский), Михаил Илларионович - знаменитый полководец (1745 - 1813). Воспитывался в артиллерийском и инженерном корпусе (ныне 2-й кадетский). 
Отличался во время 1-й турецкой войны. В 1774 г. при атаке деревни Шумы (близ Алушты) тяжело ранен (пуля ударила в левый висок и вышла у правого глаза). Во время 2-й турецкой войны, при осаде Очакова, Кутузов снова тяжело ранен (1788). В 1790 г., участвуя, под начальством Суворова , в штурме Измаила, Кутузов во главе колонны овладел бастионом и первый ворвался внутрь города. .
Кутузов обладал ясным и тонким умом, твердой волей, глубокими военными познаниями и обширным боевым опытом. Как стратег, он всегда старался изучить своего противника, умел учесть все элементы обстановки и неуклонно стремился к достижению намеченной цели. Главная особенность его военного таланта - осторожность. Глубоко обдумывая каждый свой шаг, он старался брать хитростью там, где применение силы было нецелесообразно. Равновесие его ясного ума и неуклонной воли никогда не нарушалось. Он понимал натуру русского солдата, умел поднимать его дух и пользовался безграничным доверием своих подчиненных.
Кутузов, тем не менее, был в немилости у Александра I и в начале Отечественной войны оставался не у дел. Иначе относилось к нему общественное мнение: на него взирали как на единственного вождя, которому можно вверить руководство русскими армиями в решительной борьбе с Наполеоном. Император уступил общему желанию.
1. В какой войне прославился Кутузов?
2. Какие качества стратега помогали ему побеждать?
3. Какие человеческие качества помогли Кутузову заслужить всенародную любовь?
4. Как относился к нему Александр?
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Начало войны 1812 года
С начала вторжения французской армии на территорию Российской империи 12 июня 1812 года, русские войска постоянно отступали. 
Быстрое продвижение и подавляющее численное превосходство французов лишали возможности главнокомандующего русской армией, генерала-  Барклая-де-Толли, подготовить войска к сражению. 
Затянувшееся отступление вызвало общественное недовольство, поэтому император Александр I сместил Барклая-де-Толли и назначил главнокомандующим генерала Кутузова. Однако и новому главнокомандующему пришлось отступать, чтобы выиграть время для сбора всех сил.
22 августа (3 сентября) русская армия, отступавшая от Смоленска, расположилась у села Бородино, в 125 км от Москвы, где Кутузов решил дать генеральное сражение; откладывать его дальше было невозможно, так как император Александр требовал от Кутузова остановить продвижение императора Наполеона к Москве.

1. Почему Русская армия вынуждена была отступать?
2. Зачем Александр призывает  Кутузова?
3. Как повёл себя Кутузов?
4. Зачем Кутузову нужен был бой под селом Бородино?













Партизанское движение.
С первых же дней войны в городах шло формирование ополчения(стр.63 учебника) и сбор средств для нужд действующей армии. Только в Петербурге в ряды ополчения вступило13 тысяч человек. По всей России шел сбор материальных средств для армии.
Крестьяне оказывали помощь армии продовольствием. Они решительно отказывались продавать продовольствие французам, а при приближении неприятеля сжигали дома, угоняли скот, сами уходили в леса. Ещё до Бородинского сражения Наполеон терял ежедневно по нескольку сотен солдат, которые гибли от рук партизан-крестьян.
  После бородинского сражения по инициативнее адьютанта Багратиона  Дениса Васильевича Давыдова было решено придать партизанскому движению организованный характер. Стали создавать армейские партизанские отряды.
Первый из них возглавил сам Денис Давыдов (50 гусар и 80 казаков), другой штабс-капитан Александр Фигнер. Отлично владея французским языком, Фигнер собирал ценные сведения в тылу врага, в том числе в захваченной Москве.
  Большую известность приобрёл крестьянский партизанский отряд, организованный крепостным Герасимом Куриным под Москвой(в отряде было 5500человек). Он не раз успешно громил крупные силы регулярной армии Наполеона.
  Отважно действовал крестьянский партизанский отряд Василисы Кожиной крестьянки из Смоленской губернии. Лишь за первый месяц после Бородинского  сражения неприятель потерял от действий партизан 30 тыс. человек. При отсутствии боевых действий пебывая в Москве император терял ежедневно полторы тысячи человек.
1.Когда началось формирование ополчения?
2.Как крестьяне помогали действующей армии?
3.Найди и запомни фамилии и имена офицеров – командиров партизанских отрядов.
4. Найди и запомни фамилии и имена крестьян– командиров партизанских отрядов.
5. Какие ежедневные потери нёс Наполеон «благодаря» действиям партизан
Расширяем словарный запас
Адъютант-Офицер, состоящий при военном начальнике для выполнения его поручений.
Ополчение-войско, создаваемое в помощь регулярной армии на добровольных началах.
Партизаны-отряды простых людей, которые на захваченной врагом территории боролись за освобождение Родины.
Общество - жители какой-либо страны, которых  связывает их настоящее, их история, их культура.
Государство- организация общества в какой-либо стране.Предусматривает единую территорию, правительство, законы, служба порядка, армия. 

