Технология опыта

Результаты мониторинга по развитию речи в разных возрастных группах МАДОУ ДСКВ №2 «Кубаночка» показали, что для успешного развития полноценного общения и достижения коммуникативной компетенции, традиционных методов по развитию речи в работе с дошкольниками недостаточно. Речь детей, как правило, бедна и невыразительна, в ней много шаблонных выражений и слов – «сорняков», словарь пассивен, монологическая речь развита недостаточно; речевая активность низкая. Поэтому, начиная с 2009 года, педагогический коллектив целенаправленно работает над решением этой проблемы. В 2009 году, а также 2010-2011 учебных годах в детском саду проходил семинар- практикум «Учимся общаться - учимся говорить» по педагогической технологии О.М. Ельцовой «Организация полноценной речевой деятельности в детском саду». Эта технология легла в основу моего педагогического опыта.

Цель опыта: воспитание инициативности и самостоятельности в речевом общении у детей дошкольного возраста. Достижение цели возможно через решение основных задач развития речи - воспитание звуковой культуры речи, обогащение и активизация словаря, формирование грамматического строя речи, обучение связной речи, посредством активизации традиционных и нетрадиционных методов в работе по развитию речи.

Педагогическая технология О.М. Ельцовой «Организация полноценной речевой деятельности в детском саду» предполагает, с одной стороны, систему игровых упражнений и заданий на  развитие у детей коммуникативных способностей, с другой – нетрадиционные формы речевой работы  детьми.

Система игровых упражнений и заданий на развитие у детей коммуникативных способностей состоит из четырёх блоков:

1) развиваем умение сотрудничать;

2) развиваем умение активно слушать;

3) развиваем умение высказываться;

4) развиваем умение правильно перерабатывать информацию.

В рамках этого блока мною было подготовлено сообщение для педагогов из опыта работы на тему «Развиваем умение активно слушать», и проведён 
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соответствующий практикум с детьми старшего дошкольного возраста. Кроме этого, создана игротека на эту тему, содержащая речевые игры и упражнения, которые преследуют общие цели: развивать слуховое восприятие; учить задавать открытые и закрытые вопросы; развивать речевое творчество, умение перевоплощаться; умение выделять основную идею сказанного, подводить итог, развивать мысли собеседника, развивать умение правильно перерабатывать информацию. 

К числу нетрадиционных форм речевой работы с детьми  в своей педагогической технологии О.М.Ельцова относит:

1) ситуации общения;

2) игровые обучающие ситуации;

3) творческие мастерские;

4) интегрированные занятия с элементами кооперации.

В рамках этого блока мною был составлен реестр нетрадиционных методов, подготовлено сообщение для педагогов из опыта работы на тему: «Особенности ситуаций общения, как формы работы с детьми», и проведён практикум «Ситуации общения» с детьми старшего дошкольного возраста, подготовлено и проведено интегрированное занятие  по ознакомлению детей с художественной литературой.

Ситуации общения - это специально проектируемые педагогом или возникающие спонтанно формы общения, направленные на формирование коммуникативных способностей, где взрослый выступает в роли партнёра по общению. Принципиально важно подчеркнуть необходимость целостного подхода к формированию диалогической речи и недопустимость сведения задач общения только к освоению вопросно-ответной формы.

 Помимо речевой, ситуации общения позволяют решать, обучающие и воспитательные задачи.

Игровые обучающие ситуации  могут быть четырёх видов:

1) ситуации – иллюстрации;

2) ситуации – упражнения;

3) ситуации партнёрского взаимодействия (ситуации – проблемы);
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4) ситуации – оценки.
В ситуациях – иллюстрациях взрослым разыгрываются простые сценки из жизни детей. В этом случае рекомендуется использовать кукольный театр, который позволяет дать детям образцы социально приемлемого поведения, активизировать навыки эффективного общения. Чаще всего ситуации – иллюстрации используются в младшей группе.

Начиная со средней группы, параллельно с использованием ситуаций – иллюстраций предлагаются игровые ситуации – упражнения. Включаясь в такие ситуации, дети тренируются в выполнении отдельных игровых действий и связывании их в сюжет; учатся регулировать взаимоотношения в рамках игрового действия.

Участие детей в ситуациях партнёрского взаимодействия способствует освоению ими основных векторов социальных отношений, их отработке и моделированию стратегии своего поведения в мире людей. В таких ситуациях взрослый привлекает внимание ребёнка к своему эмоциональному состоянию и состоянию других персонажей. Активно участвуя в ситуациях – проблемах, ребёнок находит выход своим чувствам и переживаниям, учится сознавать и переживать их. Действуя в игровом образе, ребёнок овладевает умениями предвосхищать реальные последствия своих поступков и на основе этого выстраивать дальнейший сюжет игры и произвольно менять своё игровое, а затем и реальное поведение.

В старшей группе начинают использовать ситуации – оценки, предполагающие анализ и обоснование принятого решения, его оценку со стороны самих детей. В этом случае игровая проблема уже решена, но от взрослого требуется помочь ребёнку проанализировать и обосновать уже принятое решение, оценить его.

Все положительные качества и знания у детей формирует не сама игровая обучающая ситуация, а то или иное конкретное содержание, которое специально вносится в неё педагогом.

Творческая мастерская – одна из самых демократичных форм организации воспитательно-образовательного процесса, так как каждому ребёнку предоставляется возможность для удовлетворения своих желаний и 
потребностей в творческой деятельности.
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14. Дети делают то, что хотят. Программа здесь – руководство к деятельности, а не строгое методическое указание.

Творческая мастерская – это модель взаимодействия ребёнка с окружающим миром.

Интегрированные занятия с элементами кооперации – это особый вид фронтального занятия, которое позволяет спланировать и проводить работу со всеми детьми одновременно, нос учётом уровня речевого и познавательного развития каждого ребёнка.

Такие занятия рекомендуется внедрять в работу с детьми старшего дошкольного возраста. Они имеют определённую структуру:

1) Вводная часть, в которой  нужно заинтересовать детей предстоящей деятельностью, посредством игровой мотивации.

2) Организационная часть, в которой формулируются задания, предупреждаются возможные затруднения, ошибки; предлагаются варианты их преодоления и исправления; распределяются задания между детьми.

3) Основная часть, в которой формируется умение работать по инструкции, умение организовывать свои действия и действия других с помощью речи. Примерное содержание: дети выполняют задание, педагог держит в поле зрения всех, наблюдает за ходом общения и выполнения заданий, при необходимости оказывает помощь.

4) Заключительная часть, в которой формируется умение восстанавливать ход деятельности, рассказывать о ней, оценивать результат. Чем старше дети, тем требовательней должна быть оценка: с чем они справились, а с чем нет. Разбираются причины выполнения и невыполнения заданий, намечаются пути совершенствования работы в будущем.

Кроме этого, к реестру нетрадиционных методов, было подобрано дидактическое обеспечение: составлена подборка речевых упражнений и динамических пауз, комплекс упражнений для развития мелкой моторики рук, комплекс упражнений  игрового самомассажа.

Нетрадиционные формы работы рекомендуется включать в педагогический процесс в течение всего учебного года, так как для достижения положительных результатов, воспитателю необходимо слышать и корректировать речь детей не только на речевых занятиях, но и во всех видах 
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детской деятельности (как совместной с педагогом, так и самостоятельной). Это позволяет сформировать у детей более заинтересованное отношение к речевой деятельности, обеспечить разностороннее воспитательное влияние на их развитие. Нетрадиционные формы организации речевой  работы будят и развивают мысль и творчество ребёнка, способствуют развитию внимания, наблюдательности, памяти детей.

 В результате работы, на конец 2010-2011 учебного года, отмечена положительная динамика освоения детьми программного содержания по развитию речи (низкого с  35% до 0%, среднего с 65% до 33%, высокого с 0% до67%). Дети стали слушать и понимать обращенную к ним речь, активнее работать на занятиях. У них сконцентрировались наблюдательность, внимание, память, усидчивость; повысилось творческое воображение, логическое и образное мышление. Дети научились правильно оформлять свою мысль в виде предложения. Речевая активность повысилась, они с желанием стали общаться со сверстниками и взрослыми. Кроме того, дети грамотнее говорят, замечают и исправляют ошибки в речи товарищей. Связная речь детей соответствует критериям программы и стандартам.
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