Работа с кадрами по Профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в МБ ДОУ «Детский сад комбинированного вида № 56» АГО
Работа по  профилактике ДДТТ и формированию ПДД у дошкольников невозможны без качественной подготовки педагогов.  
Для правильной организации работы с детьми и родителями по формированию навыков культурного поведения на улице очень важно постоянно повышать квалификацию педагогов.
Работа с педагогическими кадрами направлена на совершенствование теоретических знаний, эрудиции, повышения методического уровня в применение образовательных программ при обучении детей правилам безопасного поведения на дорогах. 
Охрана здоровья и жизни детей предполагает организацию обучения Правилам дорожного движения, основам безопасности жизнедеятельности в дошкольном учреждении таким образом, чтобы у каждого педагога, сформировалась жизненно важная потребность не только в изучении, соблюдении, но и пропаганде безопасного, культурного поведения на улице, проезжей части, в транспорте.
Уже не первый год на установочном  педсовете в начале учебного года в нашем  дошкольном учреждении было принято решение о составлении единого планирования непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Безопасность». Все воспитатели работают по единому тематическому планированию, которое соответствует Образовательной программе учреждения.
Для повышения педагогического мастерства воспитателей в нашем учреждении используются следующие эффективные формы методической работы: 
· Семинары-практикумы для педагогов:
· «Формы работы по ПДДТТ»;
· «Игры по правилам дорожного движения!»;
· Нормативно-правовые чтения;  
· Тематический контроль «Взаимодействие всех участников образовательного процесса по организации работы по ПДДТТ»  (с обсуждением и анализом работы по данному направлению работы на педагогическом совете учреждения)
· Педагогические инструктажи (консультации):
· «Ребенок и опасности на дорогах»;
· «Организации обучения детей безопасному поведению на дорогах»;
· «Что должен знать воспитатель по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма»;
· «Правила дорожного движения для дошкольников» и т.д..
· Анкетирования, тестирования педагогов для выявления знаний педагогов в данном направлении работы;
· Выставка методической литературы «Изучаем ПДД» помощь педагогам в составлении планов работы с детьми и родителями по ПДД.
· Методические посиделки (на которых одни педагоги делятся своими методическими разработками занятий, дидактических игр, упражнений, обучающих презентаций по ПДДТТ, а другие педагоги могут получают рекомендации, методический материал для работы с родителями и детьми), 
В нашем учреждении функционирует  учебно-методический  центр по ПДДТТ, который находится в методическом кабинете детского сада, в котором подобрана:
· Справочно-информационная литература по ПДДТТ:
· Подобран методический материал в помощь педагогам по обучению детей дошкольного возраста правилам дорожного движения, который включает:
· сценарии конкурсов, развлечений, спортивных соревнований, театральных постановок, конспекты НОД по обучению детей ПДД;
· конспекты консультаций, практикумов, бесед, рекомендаций, памятки для работы с родителями по ПДТТ, 
· Учебное оборудование, имеющееся в детском саду:
· автогородки  (помещении) с дорожными разметками, д светофором, дорожными знаками;
· настольный макет микрорайона ДОУ;
· магнитная доска;
· транспорт различного назначения (грузовые, легковые машины, автобусы, пожарная машина, скорая помощь).
· Учебно-наглядные пособия:
   - комплекты  плакатов по ПДД,
  -  комплекты учебно-методических пособий,
  - игры по ознакомлению с ПДД (дидактические, настольные, настенные, компьютерные),
  -  элементы одежды, атрибуты  для сюжетно-ролевых игр,
  - фильмы и мультфильмы по обучению детей ПДД.
Ежегодно в ДОУ проводится смотр – конкурс «На лучшее оформление предметно-развивающей среды в группах по обучению детей ПДД». 
По результатам конкурса  педагоги представившие разнообразный, методически грамотно оформленный, с учетом современных требований материал по обучению детей ПДД и ПДДТТ с родителями воспитанников, награждаются грамотами и небольшими призами. 
Для расширения и углубления теоретических знаний, совершенствования имеющихся и приобретения новых профессиональных навыков и умений в нашем детском саду проводится целенаправленная работа по самообразованию.  Так на ноябрьском педагогическом совете  был представлен творческий отчет воспитателя Лохневой Ирины Сергеевны 
«Познавательное развитие детей старшего дошкольного возраста в процессе обучения правилам дорожного движения».
Ежегодно учебно-методический центр пополняется методическими рекомендациями для воспитателей по формированию основ БДД у дошкольников и родителей. 
Педагоги нашего учреждения активно используют в своей работе: 
- интернет-ресурсы;
-  сайт Управления образованием раздел: «Безопасность дорожного движения»
-  сайт всероссийской газеты для детей, педагогов и родителей «Добрая Дорога Детства» 
что дает возможность грамотно составить план работы по ПДДТТ и методически правильно  организовать работу с детьми, педагогами и родителями учреждения.
И как результат систематичной, планомерной работы наших педагогов в  направлении профилактики безопасности дорожного движения за последние 2 года в учреждении проведены следующие мероприятия, которые отражены на слайде.


