Подвижные игры
Игра «Мышеловка»

Место: зал, площадка.

Подготовка к игре: играющие делятся на две группы. Одна группа играющих, взявшись за руки, образует круг-мышеловку, другая группа играющих-мыши, они располагаются вне круга.

Описание игры:

Играющие, изображающие мышеловку, двигаются по кругу вправо и говорят хором: Ах, как мыши надоели,

                                 Развелось их просто страсть,

                                 Всё погрызли, всё поели,

                                 Всюду лезут, вот напасть.

                                  Берегитесь же плутовки,

                                  Доберёмся мы до вас!
После этих слов мышеловка останавливается, играющие поднимают сцеплённые руки вверх и говорят хором: вот поставим мышеловку, переловим всех сейчас.

Мыши вбегают в мышеловку и выбегают из неё. Руководитель неожиданно даёт сигнал, и мышеловка закрывается. Мыши, оказавшиеся внутри мышеловки, считаются пойманными. Игра продолжается, пока не переловят всех мышей, а затем играющие меняются ролями.

Правила игры:

1.Мышеловка может захлопнуться только по сигналу руководителя.

Если играющие опустят руки раньше сигнала, мыши не считаются пойманными.
2.Если в момент сигнала мышь окажется под руками играющих, то она считается свободной.

3.Когда играющие, образующие мышеловку, держат вверх поднятые руки, то все мыши должны пробежать через мышеловку, мыши уклоняющиеся от пробега, считаются пойманными.

Игра «Лиса в курятнике»

Место и инвентарь: зал, 4 гимнастических скамейки.

Описание игры:

Площадку ограничивают с четырёх сторон гимнастическими скамейками, образуя курятник. Выбирают водящего – Лису. Игроки изображают кур, которые находятся в курятнике. Лиса находится вне курятника. По указанию руководителя начинают игру. Лиса старается проникнуть в курятник и поймать курицу. Чтобы спастись от лисы куры прыгают на насесты (гимнастические скамейки). Как только лиса удаляется – спрыгивают с них. Лиса в удобный момент пытается запятнать играющих. Запятнанный меняется с лисой местами.

Правила игры:

1.Нельзя долго стоять на скамейке: как только лиса удаляется, надо с неё спрыгивать.

2.Спасаться от лисы можно только прыжками на скамейку.

Игра «Совушка»

Место: площадка, зал.

Подготовка к игре: на одном конце площадки чертят круг диаметром 1-2 м. – «гнездо совушки». «Совушка» становится в круг-гнездо. Остальные играющие размещаются по всей площадке.

Описание игры:

Играющие бегают по площадке, изображая жуков, бабочек, птичек. Совушка сидит в гнезде. Руководитель говорит - ночь! По этому сигналу играющие замирают на местах, так как их застал сигнал ночь! Совушка вылетает из своего гнезда на охоту и наблюдает, кто из играющих шевелится. Заметив шевелившегося, совушка подходит, берёт за руку и уводит в гнездо.  Через некоторое время руководитель говорит- день! По этому сигналу играющие начинают бегать, имитируя движения птиц, бабочек. Когда в гнезде окажутся 2-3 играющих, выбирают новую совушку.

Правила игры:

1.Совушка не имеет права наблюдать только за одним игроком.
2.Нельзя вырываться от совушки.

3.Отведённые в гнездо игроки остаются в нём до того времени, пока игра повторится несколько раз.

4.Интервал времени между сигналами «день» и «ночь» не должен быть больше 15-20 секунд. Если руководитель даст сигнал «день» до того, как совушка заметит кого-либо пошевелившегося, то она обязана улететь в своё гнездо одна без добычи.

Игра «Гуси-лебеди»

Место: площадка, зал.

Подготовка к игре: на одном конце площадки в 2-3 метра от стены чертится линия дома. На противоположном конце чертится круг диаметром 2м. – «волчье логово». Выбирают двоих водящих: один-волк, другая «Хозяйка гусей», играющие гуси. Волк находится в логове, гуси за чертой линии своего дома, хозяйка на одной из сторон зала.

Описание игры:

Хозяйка подходит к дому гусей и кричит «Гуси, гуси!» Гуси отвечают: «Га-га-га!» Хозяйка: «Есть хотите?» Гуси: «Да-да-да!» Хозяйка: «Ну, летите!» Гуси вылетают и бегают, пока их не позовёт хозяйка: «Гуси-лебеди, домой». Гуси останавливаются и говорят: «Серый волк под горой!» Хозяйка: Что он там делает?» Гуси: «Гусей щиплет». Хозяйка: «Каких?» Гуси: «Сереньких и беленьких» Хозяйка: «Летите скорей домой». Гуси летят к себе в дом, а волк выбегает из своего логова и старается запятнать кого-либо из убегающих. Выбирают новых водящих.

Правила игры:

1.Гуси могут залетать в дом или вылетать только после слов.

2.Волк может ловить гусей только до линии их дома.

3.Волк может выбегать после слов6 «Летите скорей домой»
Игра «Лягушка и цапля»

Место и инвентарь: зал, 4 гимнастических скамейки и длинная верёвка.

Описание игры:

По углам большого квадрата ставят скамейки и на высоте 40-50 см. привязывают верёвку, образуя верёвочный четырехугольник-болото. Вокруг болота - луг. Выбирают водящего-цаплю. Лягушки находятся в болоте, а цапля гуляет по лугу. По сигналу руководителя цапля входит в болото и начинает ловить лягушек, лягушки прыгают через верёвку в поле. Как только цапля выйдет из болота, лягушки прыгают в него обратно.  Игра прекращается, когда цапля поймает 3 лягушек, после чего из пойманных выбирают новую цаплю, и игра начинается заново.

Правила игры:

1.Спасясь от цапли, лягушки могут прыгать только через верёвочку. Игрок, нарушивший это правило считается пойманным.

2.Перепрыгивая, нельзя задевать верёвку.

3.Цапле не разрешается бегать.  

Игра «Хитрая лиса»

Место: зал, площадка

Подготовка к игре: на одном конце площадки чертят 3-4 круга. Выбирают водящего – «хитрую лису», остальные делятся на 3-4 группы. Водящий становится вне круга.

Описание игры:

По сигналу воспитателя водящий начинает игру. Двигаясь около кругов и между, водящий приглашает группу одного круга следовать за ним и начинает делать различные движения. Приглашенные игроки, следуя в колонне по одному за ним, подражают его движениям. Водящий следует с игроками по всей площадке. Внезапно водящий говорит: «Охотник». Игроки бегут как можно скорее в свой круг. Хитрая лиса также старается вбежать в один из кругов. Игрок, оставшийся без места, становится водящим, и игра начинается сначала.

Правила игры:

1.Водящий, двигаясь между игроками, приглашает сразу всю группу одного круга, затем другого.
2.Играющие должны повторять движения водящего.

3.Бежать в свой круг разрешается игрокам только после сигнала водящего: «Охотник!»

Игра «Птица без гнезда»

Место: зал, площадка.

Подготовка к игре: выбирают водящего, «птенца без гнезда». Играюшие встают по два, лицом к центру. Первые игроки ставят руки на бёдра – «гнёзда»; вторые игроки ставят руки первым на плечи – это «птицы». Водящий становится в середине круга.

Описание игры:

  Водящий говорит: «Все птицы в полёт». Птицы оставляют свои гнёзда и летают за водящим, руками имитируя движения крыльев. Внезапно водящий говорит: «Птицы в гнёзда!». Играющие бегут к стоящим по кругу игрокам и становятся за любым из них, положив ему руки на плечи. Водящий также старается занять одно из мест. Игрок, оставшийся без гнезда, становится водящим.
Правила игры:

1.После команды «птицы в полёт» играющие должны оставть свои гнёзда.

2.Вернуться в гнездо разрешается, только после команды «птицы в гнёзда!»

Игра «Иголка, нитка и узел»
Место: зал, площадка.

Подготовка к игре: играющие выбирают троих водящих – «иголку, нитку и узел» кроме водящих, все соединяют руки и становятся по кругу. Водящие становятся в кругу.

Описание игры:

Игра начинается по указанию руководителя. Иголка бегает зигзагом под руками игроков, стоящих по кругу. Задача водящих: нитка должна догнать иголку, узел – нитку. Нитка и узел бегут за иголкой в том же направлении. Если узел догонит нитку или нитка иголку, а так же если нитка и узел перепутают путь движения за иголкой, то выбирают новых водящих и игра начинается сначала.
Правила игры:

1.Игрокам, стоящим по кругу не разрешается трогать водящих руками и мешать им.

2.Нитка и узел должны бежать по тому же пути, что и иголка.

Игра «Кошка и мышка»

Место: зал, площадка.

Подготовка к игре: выбирается кошка и мышка, остальные играющие становятся в круг.

Описание игры:

Кошка стоит за кругом, а мышка в кругу. Кошка старается войти в круг и поймать мышку, но играющие закрывают входы перед ней. Когда наконец кошка проберётся в круг, дети сразу же открывают ворота и мышка выбегает из круга. А кошку стараются из круга не выпускать. Если же кошка поймает мышку, то они встают в круг, а играющие выбирают новых кошку и мышку.
Правила игры:

1.Кошка может поймать мышку как в круге, так и за ним.

2.Играющие открывают ворота только для мышки.

Игры на прогулке

Игра «Невод»

Играющие – рыбы – размещаются произвольно по всей площадке, а двое рыбаков, взявшись за руки и объявив: «Идём ловить», стараются захватить кого-либо свободными руками. Когда это удаётся, они становят пойманного между собой, и образуется первое звено сети. Каждый пойманный включается в сеть. Игра завершается поимкой последней рыбы.
Игра «Рассмеши соседа»

Игроки садятся в круг. Выбирается водящий, который тоже сидит в кругу. Водящий молча легонько толкает плечом соседа. Тот в свою очередь, передаёт это движение своему соседу по кругу,  так продолжается до тех пор, пока движение не вернётся к водящему. Цель игры – заставить соседа нарушить молчание. Для этого все игроки смотрят друг на друга, строят гримасы, стараясь рассмешить своего соседа. Если он не выдержит и засмеётся или издаст какой-либо звук, то выходит из игры.
Игра «Угадай и назови»

Играющие садятся на скамейку. Впереди садится водящий, которому завязывают глаза. Один из игроков подходит к водящему, кладёт руку на плечо и называет его по имени. Водящий должен отгадать , кто это.
Игра «Угадай профессию»

Один из играющих загадывает какую-либо профессию, например, водитель, и даёт несколько подсказок» «Я еду на машине». Другие игроки пытаются отгадать, какую профессию он выбрал. Загадывающий даёт несколько подсказок.

Игра «Волшебная палочка»

Неотъемлемой принадлежностью чародея является палочка. Предложите малышу поиграть в волшебника, а волшебной палочкой ему послужит обычная пластмассовая палочка. Потрите «волшебную палочку»о шерстяную ткань и поднесите к фантику или к небольшим клочкам бумаги – они поднимутся и прилипнут к ней. Поднесите палочку к тонкой струе воды – и она отклонится в сторону. Теперь ребёнок может сам творить чудеса, при этом можно произносить волшебные слова.

Игра « Поиски цвета»

Участники игры, использующие в качестве ключа для отгадки только цвет предмета, должны обнаружить его и назвать. Выберите предмет, который находится в поле зрения, но не слишком бросается в глаза, например зелёную игрушку на площадке. Сообщив о цвете задуманного предмета, подсказывайте, говоря «холодно», когда играющие называют что-нибудь, находящееся далеко от выбранного предмета; «тепло», когда они приближаются к нему, и «горячо», когда они называют совсем рядом с ним.
Игра «Что здесь лишнее»

Нужно предложить найти лишний предмет из перечисленных. Например:

1.Котёнок, собака, пчела.

2.Картофель, вилка, помидор.

3.Автомобиль, автобус, стул.

Можно выдвинуть много разных версий.
Игра «Запретное движение»

Воспитатель предлагает играющим выполнять за ним все движения, за исключением запрещённого, заранее им установленного. Например, запрещается выполнять движение «поставить руки на пояс» или «одна рука вверх или вперёд». Воспитатель делает разные движения, играющие повторяют их. Неожиданно воспитатель делает запрещённое движение. Кто из играющих ошибётся и выполнит его, тот выходит из игры.

Игра «Карлики и великаны»

Воспитатель объясняет игру: если он скажет «Великаны», все должны стать на носки и поднять руки вверх, если он скажет «Карлики», все должны присесть. Кто допустит ошибку, тот выходит из игры.

Игра «Удочка»

Водящий, стоя в середине круга, вращает верёвку с мешочком, которая, скользя по полу, проносится под ногами играющих. Играющие подпрыгивают, следя за тем, чтобы мешочек не задел их. Тот, кого мешочек заденет, становится в середину круга и сменяет водящего. Выигрывают игроки, которые ни разу не сменили водящего.

Игра «Кто летит»

Воспитатель говорит: «Воробей летит», и поднимает руки, и все дети поднимают руки. Затем он называет других птиц и насекомых. Неожиданно он вставляет «Корова летит», в этих случаях руки поднимать не нужно. Тот, кто ошибся, выходит из игры. Побеждают наиболее внимательные.

Игра «Соревнование скороходов»

На земле проводят линию, за которой становятся все играющие. В 20 метрах от неё проводят вторую линию. По сигналу воспитателя все начинают шагать, стараясь как, можно быстрее дойти до финиша. Надо следить за тем, чтобы шаг ни у кого не переходил в бег или прыжки. Побеждает тот, кто, не нарушая правил, дойдёт первым.

Игра «Кто это?»

Предложите ребёнку изобразить какое-нибудь животное с помощью различных движений. Ваша задача отгадать, кого он изображает. Малыш может передать звуки, которые издаёт это животное. Потом меняемся ролями. Пусть теперь он догадается, кого вы изображаете.

Игра «Что плавает, что тонет?»

Налейте в тазик воды и предложите малышу опустить туда разные предметы: металлические, деревянные, пластмассовые, стеклянные, бумажные. Результат очень заинтересует ребёнка. Нужно объяснить детям, почему одни предметы тонут, а другие держатся на воде.
Игра «Вода и музыка»

Приготовьте семь пустых стеклянных бутылок и наберите воду так, чтобы в первой было примерно пять сантиметров жидкости, а в каждой следующей – на сантиметр выше. Поставьте их в ряд в соответствии с уровнем воды. Постучите по бутылке карандашом. Получится звуковая гамма из семи нот.
Игра «На охоте»

Соберите все игрушки, изображающие животных и птиц, и спрячьте их в траве, в кустах, невысоко на деревьях. Затем маленький охотник выходит не промысел. Чем больше он найдёт спрятанных зверей, тем больше его добыча. Хорошо, если охотников будет несколько.

Игра «Рисуем брызгалкой»

Из пластиковой бутылочки делаем так называемую брызгалку. Для этого в пробке надо просверлить одно или несколько отверстий. Теперь, когда мы будем нажимать на бутылку, наполненную водой, из этих отверстий будут бить струи воды. Этими струями очень хорошо рисовать на сухом асфальте. Можно придумать невероятные композиции, которые тут же, высыхая, будут исчезать.
