Вступительная часть:

Уважаемые коллеги приветствую вас на своём мастер классе «Секреты из газеты» по декоративной технике – квилинг «бумагокручение». Я расскажу вам об этой технике, о том, что она из себя представляет и как её можно использовать в повседневной жизни. В течении мастер класса каждый из вас сделает вот такую работу в технике квилинг. Обратите внимания на мои образцы, как вы думаете из чего они сделаны? Как вы уже догадались из газеты. На Руси традиционно уважают людей, обладающих рукодельными умениями. Каждый из нас любит получать подарки, но согласитесь делать подарки ещё приятнее. А если подарок изготовлен своими руками, а ещё лучше руками наших детей, то его хранят на всю жизнь. Дети не могут подарить подарок которых требует материальных затрат, но они могут сделать его своими руками. В своей работе с детьми я старалась придерживаться принципам, лежащим в основе занятий: наглядность (иллюстрации), демократичность (взаимодействие педагога и воспитанника), и доступность (простота, соответствие возрасту), от простого к сложному. Работа с детьми показывает, что дети с удовольствием занимаются трудовой деятельностью, как во время занятия, так и вне занятия. Эту работу мы с детьми сделали совместно. Практическую работу дети выполняли сами, каждый вплёл и закрепил свою трубочку в общую рамку, эстетически оформляла я сама, так как работа была связанна с краской. На каждом этапе мы с детьми рассматривали работу, как она видоизменилась. Эта была наша пробная работа. Считаю что работа в технике квислинг  предназначена,  для более старшего возраста дошкольников.

В процессе художественного-ручного труда дети создают полезные и значимые предметы для украшения быта. Такой труд является декоративно художественно прикладной деятельностью ребёнка. Считаю, что в процессе ручного труда у детей развивается зрительная память, образное мышление, эстетический вкус, что в свою очередь влияет на чёткость и точность исполнения задания, на качество работы, которые приводят к ожидаемым результатам: внимания, память, мышление, пространственное воображение, мелкая моторика рук, художественный вкус, творческие способности и фантазия.

Сколько радости доставит ребёнку, что его работа украшает группу, комнату, или стоит у мамы на столе. Создавая красивые вещи, своими руками видя результат своей работы, дети испытывают внутреннее удовлетворение, в них просыпаются творческие способности и возникает желание жить по законам красоты.

Немного о квилинге:

Одно из названий техники квилинга - бумагокручение. Из тонких полосок бумаги скручивают роллы, из которых потом путём несложных манипуляций делают элементы различной формы.

Название техники пришло к нам из английского языка-quilling, (от слова quill- "птичье перо"). Эта техника возникла в Европе на рубеже XIV-XV веков. Именно на кончике птичьих перьев средневековые монахини накручивали бумагу с позолоченными краями. Такие изделия выглядели, как настоящая филигрань - старинная ювелирная техника. Поэтому квилинг называют бумажной филигранью. В общем квиллинг-это возможность видеть необычные возможности обычной бумаге.

Бумага, особенно высшего сорта, которая использовалась для квилинга, стоила очень дорого. Поэтому долгое время в Европе квилинг был искусством, доступным только высшим слоям общества: им занимались английские принцессы и знатные дамы Франции и Италии. Изящным орнаментом из бумажных полос украшали предметы культа, шкатулки для рукоделия и другие изящные дамские штучки.

Квилинг быстро распространился по всему миру, его приняли и развили страны с традиционной культурой изготовления изделий из бумаги, такие как Китай и Корея.

На Востоке квилинг, который там называют бумагокручением, приобрёл совершенно другое почтение. Бумагокручение-исскуство скручивать длинные полоски бумаги в трубочки, видоизменять их форму и составлять из полученных деталей объёмные композиции.  Если европейский квилинг лаконичен - для изделия используется всего несколько элементов, то в Корее, например, мастера выполняют в этой технике настоящие картины, включающие до нескольких тысяч элементов. В Китае из роллов делают шкатулки и вазы, складывая из бумажных колечек конструкции наподобие "китайской стены".

Вы скажете, что бумага - недолговечный материал, годится разве что на открытки, салфетки - использовал и выбросил? Ничего подобного. В бумагокручение создаются элементы, которые имеют достаточную прочность. Так, шкатулка, выполненная из бумажных роллов, прослужит много лет.

Для квилинга не требуется никакого специального дорогостоящего оборудования, цветная бумага в наши дни более чем доступна, а техника квилинга позволит вам сделать настоящие маленькие шедевры.

Инструмент для квиллинга  бывает различный. В Европе для скручивания полосок используют пластмассовую или металлическую палочку с расщепленным концом. Некоторые и сами делают подобный инструмент, но мы с вами будем использовать обыкновенную вязальную спицу.

Практическая часть:

Берём любую газету, сворачиваем к середине на 6 равных полосок, разрезаем по сгибу.

Для скручивания заготовки нам потребуется тонкая длинная спица. Наложив спицу на газету, загибаем кончик газеты таким образом, чтобы был образован острый угол (острота угла влияет на длину образованной трубочки). Как можно плотнее выполняем накрутку обеими руками. На середине работы спицу уже можно вытаскивать, однако кончик трубочки нужно придерживать, в противном случае придется начинать все сначала. Чтобы закрепить кончик, воспользуйтесь клеем. Для нашего изделия нам потребуется 25-30 трубочек.

Вырезаем два шаблона для нашего стакана. На один шаблон приклеиваем на клей «Момент» нечётное количество трубочек 5-7 штук, сверху крепим второй с помощью прищепок

Для дальнейшего плетения нам нужен клей ПВА. Ставим стаканчик на заготовку и закрепляем вертикально при помощи прищепок газетные трубочки. Теперь можно начать плетение по кругу, захватывая поочередно каждую трубочку. Первую закрепляем с помощью петли, закрепляя клеем-карандашом. Плетём через одну, после окончания одной трубочки вставляем в  другую, закрепив клеем. Чтобы трубочки лучше сгибались, можно размягчить пальцами. Как только будет достигнута нужная глубина стакана, останется скрыть ненужные кончики трубочек. Для этого их просто загибают под вертикальное плетение. Готовое изделие обрабатывают морилкой, просушивают до высыхания. В конце покрывают лаком.

Заключительная часть:

А сейчас  представители от каждой группы продемонстрируют  присутствующим результаты  своей деятельности.Уважаемые коллеги, я благодарю группы за продуктивную работу. Надеюсь, что в ходе  мастер-класса вы получили первоначальное представления о технике - квиллинг. И что мой мастер-класс пробудил  в вас желание творчества, поиска, вызвал интерес к данной теме.И в конце мне бы хотелось узнать ваше отношение к сегодняшнему мероприятию. У вас на столах лежат красные, зелёные и синие карточки. Если опыт работы вам понравился, и вы будете использовать его в своей работе - красная карточка, если вы частично воспользуетесь – зелёная, и если опыт вам не пригодится - синяя.

Спасибо за внимание.

