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     Сооружение изначально построено  у Тверской заставы в честь встрече возвратившихся войск после победы над Наполеоном.  Триумфальные ворота – единственный памятник в Москве арочного типа. Первоначальное строение было деревянным, но памятник быстро обветшал, и его заменили на каменный. Торжественная закладка арки состоялось в августе 1829 г. Только 20 сентября 1834 г. Своеобразный памятник был открыт. Через 102 года из-за реконструкций Москвы ансамбль Триумфальных ворот был разобран, богатое убранство арки 38 лет хранилось в музеи архитектуры на территории Донского монастыря. Затем было принято решение о восстановлении Триумфальной арки на новом месте, архитекторам, художникам, инженерам предстояло по сохранившимся обмерам, рисункам воссоздать первоначальный образ памятника. И вот, благодаря усилиям специалистов, творение обрело вторую жизнь.

     Основу памятника составляет однопролётная арка с шестью парами свободно стоящих чугунных колонн. Между каждой парой колонн размещены литые фигуры воинов в античных мантиях, но в древнерусских кольчугах, со щитами и копьями. Над фигурами воинов укреплены скульптурные изображения «Изгнание французов» (изображён рукопашный бой на фоне зубчатой кремлёвской стены)и «Освобождение Москвы»(русская красавица, упирающаяся левой рукой на щит с древним московским гербом). Поверх арки – колесница Славы с шестёркой коней. В колеснице стоит крылатая богиня Победы с высоко поднятым в правой руке лавровым венком. Над проезжей частью по обеим сторонам арки мемориальные доски с надписями. Одна включает слова М.И.Кутузова, обращённые к русским воинам в конце 1812 г. На другой текст закладной доски.

Триумфальная арка
           Сооружение построено  в честь встрече возвратившихся русских войск после победы над Наполеоном у Тверской заставы.  Лицевой стороной триумфальная арка обращена к въезду в столицу. 
Поклонная гора

   Это двухвершинный холм, вытянутый вдоль Кутузовского проспекта. 2 сентября 1812 г. Наполеон ждал здесь представителей русского народа с ключами от Кремля. 

Музей-панорама «Бородинская битва»

   Музей создан для экспонирования уникального произведения русского изобразительного искусства – панорамы «Бородинская битва».
Кутузовская изба

     В деревне Фили, в доме крестьянина А.С.Фролова располагалась штаб-квартира главнокомандующего русской армией М.И.Кутузова. 1 сентября 1812 г. в этой избе на совете было принято решение отступить от Москвы. Знаменитые слова Кутузова: «С потерею Москвы не потеряна Россия» произнеслись в стенах этого дома. 
«Славным сынам русского народа»

     Памятник, раскрывающий героизм русского войска в Отечественной войне 1812 года. Бронзовый бюст фельдмаршала М.И.Кутузова на белокаменном пьедестале, создан возле Кутузовской избы. Вокруг постамента размещена многофигурная композиция, образы боевых соратников – это генералы и солдаты с развёрнутыми знамёнами. 
Два обелиска у Кутузовской избы
   Со смоленской дороги были доставлены два каменных дорожных столба. Из них соорудили обелиски, которые можно увидеть у исторической избы – бронзовый бюст фельдмаршала Кутузова и обелиск 300 воинам – героям Отечественной войны 1812 года. 

«Лев русской армии»

     Современный памятник выдающемуся полководцу Петру Ивановичу Багратиону, возвышается на Кутузовском проспекте. Героя Отечественной войны 1812 г. называют «Лучшим генералом русской армии». На постаменте надпись: «Петру Ивановичу Багратиону благодарное отечество». 
Мост «Багратион»
     Благодарные россияне внесли свой вклад в память о родной истории, грандиозный, масштабный современный объект назван именем великого человека Петра Ивановича Багратиона. Торгово-пешеходный мост «Багратион» уникальный объект Москвы, от памятника П.И.Багратиону за сквером он перекинут через Москва-реку.
Бородинский мост

     2 сентября русские войска, покидавшие Москву, одной большой колонной двигались через Москва-реку. По Дорогомиловскому мосту тянулись обозы, шли ополчение, артиллерия и пехота, замыкали колонну казаки. После победы нашей армии над Наполеоном мост переименовали в Бородинский. 
Башня Киевского вокзала

   Возле Бородинского моста возвышается башня Киевского вокзала. Она была построена к столетию победы русских войск над Наполеоном. По форме башня напоминает обелиск.
Экзерциргауз (манеж)
    Экзерциргауз - здание для строевого обучения солдат. Здание было построено к пятой годовщине победы в Отечественной войне. В экзерциргаузе проходил парад сводного гвардейского отряда, составленного из героев Наполеоновских войн. На мемориальной доске здания начертано: «Здание манежа построено в 1817 г. в ознаменование победы русского народа в Отечественной войне 1812 г.»
Орудия в Кремле

     У стен кремлёвского Арсенала сгрудились наполеоновские орудия, это редчайшее собрание артиллерийских трофеев. Начало сбора этих орудийных стволов было положено 30 октября 1812 г., когда М.И.Кутузов приказал А.П.Ермолову: «Взятые нами у неприятеля орудия собрать и отправить в Москву».
Большой колокол

   Отступившие французы пытались взорвать наряду с кремлёвскими зданиями главный столп колокольни Ивана Великого. Но он уцелел, а примыкавшие к столпу звонницы были целиком разрушены. При этом упал и разбился помещавшийся на  Петровской звоннице большой кремлёвский колокол. Колокол воссоздали, и сегодня каждый его удар напоминает нам о победе над грозным врагом в 1812 г. 
Георгиевский зал Кремля

     Вечером 2 сентября 1812 г. наполеоновская армия заняла Кремль. Наполеон занял парадные покои русских императоров. При отступлении из Москвы враги разрушали в Кремле часть зданий, значительно пострадал Кремлёвский дворец. Теперь Георгиевский зал - самый роскошный зал Кремля, ставший памятником героям-победителям.

Грот «Руины»

     Как символ возрождения Москвы из пепла у подножия Кремлёвского холма соорудили живописный грот «Руины». В оформлении грота были использованы осколки взорванных Наполеоном при отступлении зданий.

Александровский сад 
     Разгрому Наполеона было посвящено оформление одного из первых общественных садов Москвы – Александровского сада. Эту победу символизируют великолепные чугунные ворота и ограда со стороны Воскресенской площади.
 Храм Христа Спасителя

    День национального освобождения России в Отечественной войне пришёлся на Рождество Христова, поэтому храм решили осветить во имя этого праздника «Храм Христа Спасителя». Он был построен в благодарность за заступничество Всевышнего в критический период истории России как памятник мужеству русского народа в борьбе с наполеоновским нашествием 1812 г. 

Петровский подъездной дворец

     В сентябре 1812 г. в течение нескольких дней в Петровском дворце размещался штаб Наполеона, приехавшего туда во время пожара из Кремля.

Некрополь в Донском монастыре
     В 1812 году Донской монастырь был разграблен французами. Сейчас здесь некрополь, где погребены участники Отечественной войны 1812 г.
Некрополь в Новодевичьем монастыре

     4 сентября 1812 г. в Новодевичий монастырь строем под барабанный бой вошли две тысячи захватчиков, за ними прибыл император Наполеон. Покидая Москву, французы заложили под все здания пороховые заряды. Но взрыва не состоялось. Нерастерявшиеся казначейша Сарра, расставила вёдра с водой и быстро залила вспыхнувший порох. На старом Новодевичьем кладбище  покоится прах защитников родины в грозном 1812 г.
Хамовнические казармы
     Хамовнические казармы стали центром формирования «Военной силы». Полки Московского ополчения участвовали во всех основных сражениях Отечественной войны.
Измайловский дом инвалидов

     Ранее имела название «Николаевская военная богадельня». В корпусах госпиталя-богадельни доживали свой век ветераны-инвалиды солдаты и офицеры герои Отечественной войны 1812 г.

Улицы Москвы

     В память о событиях и героях Отечественной войны 1812 г. названы проспекты, улицы и переулки. Имя М.И.Кутузова носит один из самых красивых проспектов столицы, улица, проезд и переулок. Улицы знаменитых полководцев М.Б.Баклая де Толли, Д.В.Давыдова, И.С.Дорохова, А.П.Ермолова также можно встретить на карте города, и это только малая часть. Западный район Москвы стал напоминанием современникам о великих событиях 1812 г.

Станции метрополитена
     Станции московского метрополитена напоминают о великих днях 1812 г. Под Кутузовским проспектом открылась станция метро «Кутузовская», платформа станции метро «Багратионовская» располагается под улицей Барклая (полководец). Тема победы России над Наполеоном нашла отражение в отделке станции «Комсомольская-кольцевая» - на мозаичном панно изображён Кутузов на фоне развивающегося знамени. Красочное панно «Отечественная война 1812 г.» украшает станционный зал станции «Парк Победы». 
