Работа с родителями 

по Профилактике детского дородно-транспортного травматизма
в Муниципальном автономном дошкольном образовательном учреждении детский сад комбинированного вида № 56 
Асбестовского городского округа
Детский дорожно-транспортный травматизм, как это показывает статистика, имеет, к сожалению; тенденцию к увеличению, а не к снижению, что связано с увеличением числа дорожно-транспортных происшествий. 

Недостаточный уровень культуры поведения взрослых на улице, в общественном транспорте, нарушение ими Правил дорожного движения приводит к таким же явлениям и у детей. 

Все, выше указанное, относится ко многим родителям, хотя первичные навыки безопасного поведения ребенка на улице должны сознательно прививаться семьей. 

Детский сад может помочь - дать знания детям по Правилам дорожного движения, но основная нагрузка ложится именно на родителей. Только они могут научить ребенка безопасно вести себя на дороге, правильно подготовить к движению на улице наших самых маленьких пешеходов, которых сразу же по выходу из дома подстерегают серьезные трудности и опасности. 

Но было бы несправедливо возлагать всю вину на сложившееся положение на дорогах и улицах страны только на детские сады,  родителей. Причиной дорожно-транспортных происшествий являются и сами дети, которые знают о Правилах дорожной безопасности, но не спешат их выполнять.  По-видимому, родителям следует знать, что мальчики в пять раз чаще являются причиной дорожно-транспортных происшествий, чем девочки, и сделать из этого определенные выводы. Конечно, определенную роль играют здесь свойственные мальчикам в детском возрасте повышенные эмоциональность и подвижность, а также, то обстоятельство, что они больше времени, чем девочки, проводят на улице. Но именно эти возрастные особенности детей требуют надлежащего надзора за ними со стороны родителей.
          Профилактическая работа по безопасности дорожного движения в нашем дошкольном учреждении проводится в целях  обеспечения условий для обучения детей правилам дорожного движения, охраны жизни и здоровья детей и в соответствии с Комплексной программой деятельности Асбестовского ГИБДД и других заинтересованных организаций по пропаганде безопасности дорожного движения и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

И одним из основных направлений профилактической работы является -  работа с родителями.
Работа с родителями по данному направлению заключается в следующем: 

- с родителями регулярно проводятся консультации, беседы, инструктажи в целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма;

- родителей знакомят с аналитическими справками  о состоянии ДТП с участием детей на территории г. Асбеста, п. Малышева, п. Рефтинский. 

-в фойе детского сада активно функционирует стенд «Зеленый огонек», на котором родители могут найти информацию о дорожно-транспортных происшествиях произошедших на улицах города, ознакомиться с планом работы на год и другой информацией. 
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-  ежегодно обновляется и пополняется информационный материал в родительских уголках групп;

Родители являются для нас в этой работе помощниками, союзниками:

родители активно принимают участие в создании и пополнении развивающей среды (уголков безопасности дорожного движения) в группах, в изготовлении атрибутов для сюжетно-ролевых игр и дидактических игр;                 родители активно участвуют в подготовке и проведении праздников и развлечений для своих детей по Безопасности дорожного движения: изготавливают атрибуты и костюмы для праздников. 
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В проведении профилактических мероприятий в образовательном учреждении принимают активное  участие инспекторы отдела пропаганды ГИБДД.  

- Лаврикова Т.Г., которая 23.03.2011г. в рамках Недели безопасности перед началом весенних каникул провела беседу с детьми на тему: «Правила поведения детей на улице», на котором присутствовало 36 детей  и 12.05.2011  на родительском собрании была проведена беседа с родителями на тему «Правила безопасного поведения на дорогах» где присутствовало 26 человек.
- в декабре Е.В. Сердюкова  на общем родительском собрании детского сада выступила перед родителями на тему: «Родители пример для подражания ребенку»;

- в марте Н.В. Кузьмина выступала перед родителями групп № 6, 10,11 на тему: «Правила поведения детей на улице»;
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- в мае Е.В. Сердюкова выступала перед родителями младших групп детского сада № 3, 8, 12 на тему: «Правила безопасного поведения на дорогах»;

- в марте 2013 г. на общем родительском собрании детского сада Е.В. Сердюкова  выступала перед родителями  на тему: «О ДТП с участием детей в марте»;

  - в мае  этого же года Е.В. Сердюкова выступала перед родителями младших групп детского сада № 3, 8, 12, 4  на тему: «Об ответственности родителей за свое неправильное поведение на дорогах и улицах города»;

В направлении работы с родителями по профилактике безопасности дорожного движения за последние 3 года в учреждении проведены следующие мероприятия:

2010 – 2011 учебный год

· Детьми, воспитателями и родителями групп № 6 и 5  было подготовлено развлечение по профилактике ДДТТ «В гостях у Светофора» и показана детям детского сада;

· Выставка рисунков на тему «Дорога. Ребенок. Безопасность.», в котором приняли участие дети и родители групп № 1, 2, 5, 7, 9, 10, 11.
Участие в городских  мероприятиях:

· В сентябре 2010г.  наше учреждение принимало участие в городском конкурсе «Зеленый огонек» в номинации: Лучшее учебно-методическое оснащение кабинета по ПДДТТ и заняло 3 место.

· В феврале месяце наши воспитанники и их родители принимали участие в городском конкурсе поделок и дидактических игр по ПДДТТ. Семья Тани Баитовой,  воспитанницы группы № 10 заняла 3 место за поделку «Светофор-Светофорыч».

В 2011 – 2012 учебном году 

· Детьми, воспитателями и родителями групп № 11 и 5  было подготовлено развлечение по профилактике ДДТТ «Красный, желтый, зеленый» и показано детям детского сада;

· Выставка рисунков на тему «Дорога. Ребенок. Безопасность.», в котором приняли участие дети и родители всех групп детского сада;
Участие в городских  мероприятиях:

· В сентябре 2011г.  наше учреждение принимало участие в городском конкурсе «Зеленый огонек» в номинации: «Организация и проведение открытых мероприятий по ПДДТТ»;

· В ноябре наш детский сад (воспитатели, дети и родители) принимал участие в городской акции «Твоя ответственность – моя безопасность» на территории Асбестовского городского округа, в рамках профилактических мероприятий, посвященных Всемирному Дню памяти жертв ДТП; 
· В феврале месяце наши воспитанники, их родители и воспитатели  принимали участие в городском конкурсе фоторабот «Дорожная безопасность»;

· В апреле месяце к дню рождения «Асбестовского рабочего» родители с детьми и воспитатели приняли участие в городском фотоконкурсе «За безопасные дороги Асбеста»

· В мае месяце наши родители и воспитанники приняли участие в городской акции  «Автокресло - детям», а также в конкурсе «Книжка-малышка» по ПДДТТ.
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В 2012 – 2013 учебном году 

Детьми, воспитателями и родителями групп № 11 и 1  было подготовлено развлечение по профилактике ДДТТ «На лесном перекрестке» и показано детям детского сада;

· Детьми, воспитателями и родителями  подготовительных к школе групп № 7 и 6 была проведена викторина по ПДД «Знаешь ли ты?»

· Выставка рисунков на тему «Дорога. Ребенок. Безопасность.», в котором приняли участие дети и родители всех групп детского сада;
Участие в городских  мероприятиях:

· В сентябре 2012г.  наше учреждение принимало участие в городском конкурсе «Зеленый огонек» и заняло 1 место в номинации: «Лучшее методическое оснащение тематического кабинета по ПДДТТ»;

· В ноябре наши родители с детьми принимали активное участие в городском фотоконкурсе «Засветись»  организованным Асбестовским отделением ГИБДД и студией «Ладья»

· В декабре 2012 года  наш детский сад принимал участие в городской акции «Твоя ответственность – моя безопасность» на территории Асбестовского городского округа, в рамках профилактических мероприятий, посвященных Всемирному Дню памяти жертв ДТП; 
· В мае-июне месяце наши родители и воспитанники приняли участие в городской акции  организованной отделением ГИБДД города Асбеста совместно с телерадиокомпанией «Студия АТВ» «Достучаться до сердец».
В целом хочется отметить, что планомерная деятельность, направленная на воспитание безопасного поведения детей дошкольного возраста, по моему мнению, является важным условием подготовки ребенка к безопасному существованию в окружающей среде и носит профилактический характер. Научить ребенка с детства правильному поведению на улице – значит помочь сохранить его здоровье и жизнь.

Но, несмотря на всю проделанную работу, в марте 2013 года воспитанница нашего детского сада (подготовительной к школе группы) Чусовитина Арина погибла вместе с отчимом, находясь в автомобиле в качестве пассажира. 

В связи с этим считаю необходимым усилить планомерную работу в направлении: работы с родителями и контрольной деятельности. 

Я считаю работу, по созданию условий для формирования элементарных знаний и умений по безопасности дорожного движения у детей дошкольного возраста, эффективной и актуальной и её необходимо осуществлять. 

