Рубрика «Детский сад со всех сторон»
Тема: «Детству - безопасные дороги»
 
    Из года в год увеличивается поток автомобилей на дорогах города, что создает объективную реальность возникновения дорожно-транспортных происшествий. Причем  несчастные случаи все  чаще происходят не на больших транспортных магистралях, а на маленьких дорогах, рядом с остановками, а иногда и во дворе дома. Поэтому  обеспечение безопасности движения становится все более важной  задачей, и особое значение приобретает заблаговременная подготовка самых маленьких пешеходов и пассажиров – детей, которых уже за дверью собственной квартиры подстерегают серьезные трудности и опасности.
     В силу своего возраста дошкольники, находясь на улице, не всегда осознают опасность, не понимают, что движущийся автомобиль не может сразу остановиться при внезапном появлении пешехода на проезжей части.
    Это уже аксиома - воспитывать новое поколение участников дорожного движения нужно с раннего детства. В детскому саду № 8 воспитанники (будущие пешеходы, пассажиры, водители) впервые знакомятся с азбукой поведения на дороге.
         В дошкольном учреждении № 8 удивительно добрая, теплая атмосфера. Здесь как-то по –домашнему уютно. Потому что сотрудники по-настоящему любят свою профессию, а самое главное – детей.
       Профилактические  мероприятия по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма проводятся  в рамках  «Программы воспитания и обучения детей в детском саду». Для детей особенно важно научиться соблюдать правила дорожного движения, ведь скоро идти в школу. 
        Обучение культуре поведения на улице тесно связано с общими задачами воспитания детей, развитием внимания, собранности, ответственности, осторожности, адекватной уверенности в себе и способности ориентироваться в пространстве.
      Интенсивное обучение детей правилам дорожной безопасности ведется на протяжении нескольких лет, в 2011 году, когда впервые был объявлен конкурс  «Дорожная азбука», оно стало еще более значимым.
        Не первый год дошкольное учреждение № 8 выписывает центральную газету «Добрая дорога детства», в которой содержится разнообразный материал по безопасности дорожного движения. Используя данную газету, педагоги обновляют уголки безопасности дорожного движения в ДОУ, знакомят детей с новыми событиями, изготавливают вместе пособия и дидактические игры. Используют на занятиях и в повседневной жизни плакаты, кроссворды, чайворды, художественное слово, сценарии мероприятий и пр.
          Обучение правилам поведения на улице  реализуется в разных формах работы - специально организованных занятиях (курс ОБЖ, цикл занятий познавательного развития, развития речи, физкультурно - досуговых занятий, 2 раза в неделю по тематическому плану ответственного по безопасности дорожного движения проводятся с детьми 5 минутки о напоминании поведения на улицах города через игры, беседы, обсуждают и анализируют разные дорожные ситуации, рассматривают картины-плакаты). В повседневной деятельности детей обучение проводится через (игры, прогулки, экскурсии на дорогу, автобусную остановку). Цикл занятий составляет примерное планирование по всем возрастным группам, где педагоги могут выбрать тему по изучению правил дорожного  движения и реализовать ее через занятие, целевую прогулку, разнообразные виды деятельности (музыкальную, театрализованную, игровую, изобразительную, художественно-речевую) или через свободную деятельность. Данное планирование помогает педагогу определить первостепенные задачи и обратить внимание, какими знаниями, умениями и навыками должны овладеть дети в процессе обучения правилам дорожного движения в соответствии с возрастом. Методические разработки содержат конспекты занятий, бесед викторин, подбор наглядного и художественного материала, дидактических игр.
         Каждый год воспитатели с ответственным по безопасности дорожного движения собирают, обобщают, систематизируют материал, придумывают пособия, мастерят их своими руками.
         Одним из определяющих условий успешного обучения  детей правилам безопасного поведения  на дорогах является создание соответствующей предметно- развивающей среды, что позволяет стимулировать познавательную деятельность детей. В детском саду № 8 в каждой возрастной группе организованы уголки безопасности дорожного движения, а так же оборудована площадка «Автогородок» на прогулочной веранде. Оформлены папки –передвижки для детей и родителей, в которых размещена информация и наглядность на данной проблеме,  советы и памятки для родителей, уголок «Веселый светофорчик» в котором выставляются семейные творческие работы, материалы конкурсов.
                Часто проводим выставки, конкурсы семейных рисунков, родители активно принимают участие в этих конкурсах. В 2012 г. изготовленные пособия родителями были представлены на выставке «Безопасность детей», которую мог посетить любой желающий. В подведении итога конкурсов принимал участие инспектор ДПС ГИБДД Тараканов А.В.  Проводились конкурсы рисунков «Улицы нашего города», конкурс кроссвордов «Светофор», конкурс сочинения «Необычные истории».  Традиционно  каждый год в детском саду  проводится месячник профилактики по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. Был проведен конкурс плакатов «Детству – безопасные дороги», в котором отражено совместное творчество детей и родителей. Родители активно откликнулись на данный конкурс,  в рамках конкурса были заявлены номинации: «Я - пешеход», «Мой друг велосипед», «Мы рисуем улицу», «Безопасный город», «Сотрудник ГИБДД», «Дороги будущего».
      Педагогический коллектив ДОУ ведет работу в области профилактики детского дорожно-транспортного травматизма: через организацию методической работы, создание условий в группах, составления тематического планирование на год, с включением тем, организация и проведения мероприятий совместно с родителями. После проведенной пропаганды среди родителей по безопасности дорожного движения, они с желанием и пониманием  принимают участие в пополнении предметно-развивающей среды различными  атрибутами, помогающими лучше запомнить и усвоить правила поведения на улице. Очень интересно проходят совместные мероприятия,  где мамы, папы, бабушки и дедушки вместе с детьми  выполняют различные задания по правилам дорожного движения: собери знак, рассади пассажиров в автобус, раскрась дорожный знак, назови правила для пешехода, окажи первую медицинскую помощь, что на практике закрепляют знания детей о правилах дорожного движения, а у родителей повышают ответственность перед своими детьми. Такие  формы работы очень важны ведь родители и дети выступают единой командой, а  в каких – то случаях дети становятся учителями для своих родителей. Как признались некоторые родителя, они никогда раньше не задумывались над проблемой детской безопасности на дороге, а теперь, будучи зрителями или участниками конкурсов, они решили никогда не подавать плохой пример своим детям. Родителям и другим взрослым людям, находящимся рядом с дошкольником особенно подготовительной группы, нужно постоянно «отрабатывать» безопасным маршруты движения от дома до школы, магазина и т.д., чтобы ребенок, перейдя в школу и находясь на дороге один, смог правильно применить свои знания на практике.
        В конце учебного года уже традиционно проходит викторина «Юный пешеход» для детей подготовительной группы. В ходе викторины дети сдают экзамен по БДД, отвечают на вопросы, выполняют практические задание. После экзамена вручается диплом «Юный пешеход».
        Подобные мероприятия  в купе со многими другими не дают детям забыть законы дороги. Напоминают, что только соблюдение правил дорожного движения может оградить их от неприятностей на проезжей части. Взаимодействие ответственного по безопасности дорожного движения, воспитателей и инспектора ГИБДД Тараканова А.А.– дает результат - спасенные жизни наших детей, их улыбки, радостный смех. А это самое главное. И это вселяет надежду, что их жизненный путь, в самом начале которого они сейчас находятся, будут счастливым и безопасным.
 
                         Ответственный по безопасности дорожного движения МКДОУ «Детский сад № 8» Кириллова Т.П.
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