Знакомая незнакомка. 

Гостья из леса.
         Считается, что обычай наряжать ёлку к Рождеству родился в средневековой Германии. Первые письменные упоминания о ней относятся к XVI столетию. В немецком городе Страсбурге и бедняки и знатные семейства зимой украшали ели цветной бумагой, фруктами и сладостями. 
         Первые ёлки в России появились в начале XIX века в домах петербургских немцев. Этот обычай переняла у них столичная знать. Новая забава пришлась по вкусу высшему свету и очень скоро распространилась по всей стране. Уже к середине XIX века праздничное дерево стало невероятно популярным в народе. Ёлку украшали игрушками. Самыми любимыми и многочисленными на протяжении многих лет были игрушки-сладости. Их выпекали из песочного теста и оборачивали в золотую, серебряную и цветную фольгу. Со временем начали организовывать общественные ёлки. Первую такую ёлку устроили в 1852 году в Петербурге в здании Екатерингофского вокзала. 
         Бумажные ёлочные игрушки появились в Европе во второй половине XIX века – их привезли из Японии и Китая христианские миссионеры. Позже немцы наладили производство пустотелых ёлочных шаров из стекла, разрисованных фосфором и светящихся в темноте. 
         Древнегерманский обычай наряжать новогоднюю ёлку христианская церковь включила в рождественский обряд. Ёлочные украшения легко вписывались в евангельскую историю рождения Иисуса Христа. Сладости символизировали дары, поднесённые маленькому Христу. Звезда на вершине ёлки ассоциировалась с Вифлеемской звездой, указавшей волхвам путь к пещере, где родился Христос. Этот обычай перешёл впоследствии во многие страны, даже в те, где ели вообще не растут. Так новогодняя ёлочка пришла во все страны мира.
Новогодний дед.
          Какова история нашего Деда Мороза? Ещё в языческие времена силы природы на Руси наделяли своими именами: Красное Солнышко, Ясный Месяц, Ветер Ветрило и так далее. Не был обойдён вниманием и повелитель холода, бурана и метели – мороз. В сказаниях и былинах его называют Мороз, Морозко или Морозович. Древние земледельцы его боялись и одновременно почитали. Он представлялся людям в виде сурового старика с длинной белой бородой, с помощью которой можно было закрутить вьюгу, пургу. Подарков он тогда не дарил. 
         Когда Петр Первый ввёл новую дату празднования Нового года, и в Россию стали проникать европейские обычаи, связанные с этим праздником, постепенно начал складываться и образ доброго, а для нерадивых детей строгого, розовощёкого старика, приносящего новогодние подарки. Добрый Дед Мороз, живущий в зимнем лесу, - один из самых молодых героев русских сказок. Время его рождения – девятнадцатое столетие. Именно тогда в России закрепился обычай дарить детям в новогоднюю ночь подарки, принесённые Дедом Морозом. 
         Наш русский Дед Мороз – властитель холода, снега, вьюг и ветров – носит тёплые валенки и тёплую красную шубу, отороченную белым мехом. С недавних пор у Деда Мороза появилась внучка Снегурочка. Вокруг родины Снегурочки уже не первый год идут споры: то ли это село Щелыково, где была усадьба Александра Островского, автора одноимённой сказки, то ли север России – Архангельская область, Карелия, где почти в каждой деревне есть свои предания о «ледяной девочке». Образ хрупкой, нежной и прекрасной Снегурочки очень украсил Деда Мороза – их с нетерпением ждут дети на каждой Новогодней ёлке. В каждой стране считают, что Дед Мороз живёт именно у них. Наш Дед Мороз поселился в городе Великий Устюг, которому насчитывается 800 лет.


