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3. Презентация педагога-психолога ДОУ. 
МДОУ «Детский сад присмотра и оздоровления № 108» г. Саратова - это тихий уголок в Заводском районе города Саратова.
Это малыши от 1,6  до 7 лет. Это влюблённые в своё дело сотрудники, которых объединяет одно общее желание: понять ребёнка, не навязывая ему своей воли, помочь быть самим собой, осознавая себя как личность. Это – новые методики и программы, внедрение которых позволяет добиться эффективного интеллектуального, нравственного, эстетического развития детей. Это дом, где организованная среда создаёт наилучшие условия для здоровой физической и психической жизни ребёнка.
Используя современные формы организации образовательного процесса, реализуя принцип  взаимопроникновения различных видов деятельности на основе взаимодействия всех педагогов и специалистов ДОУ, детский сад является комплексной открытой социально-педагогической образовательной системой, в которой созданы организационно-педагогические условия для реализации индивидуального подхода к каждому воспитаннику.
Основные задачи и направления развития.
  ЦЕЛЬ: Обеспечение эффективного взаимодействия всех участников педагогического процесса – педагогов, родителей, детей – в едином образовательном пространстве  для   разностороннего развития личности дошкольника.
Задачи:
  ОБЕСПЕЧИТЬ ВОСПИТАННИКАМ:
· -обогащение  разностороннего развития неповторимой индивидуальности ребенка в каждой возрастной группе;
· - возможность проявления каждым ребенком творческих способностей в разных видах деятельности;
· - успешный переход на следующую образовательную ступень – начальную школу.
   ОБЕСПЕЧИТЬ ПЕДАГОГАМ:
· - достойные условия для педагогической деятельности;
· - возможность повышения уровня своих теоретических и научно-практических знаний и умений;
· - возможность всесторонней профессиональной самореализации;
· - возможность проявления творчества в работе.
ОБЕСПЕЧИТЬ РОДИТЕЛЯМ:
· - возможность выбора программы, технологии работы с ребенком;
· - возможность выбора формы посещения ребенком детского сада;
· - возможность повышения уровня своей психолого-педагогической культуры;
· - спокойствие и уверенность в успешном благополучном будущем их детей.
·     Основные направления деятельности по решению поставленных задач.
РАБОТА С ДЕТЬМИ:
· Работа по повышению эффективности предметно-развивающей среды каждой группы и общих помещений учреждения посредством ее насыщения специализированным оборудованием и развивающими пособиями, играми и игрушками. 
· Систематический мониторинг усвоения воспитанниками всех возрастных групп программных задач с целью дальнейшего усовершенствования системы воспитательно-образовательной работы педагогического коллектива в целом, и каждого педагога в частности. 
Тщательный отбор содержания, методов и приемов работы с воспитанниками с учетом индивидуальных и половозрастных особенностей и непременным соблюдением прогрессивных дидактических принципов в воспитательно-образовательной работе.
Мы попытались максимально приблизить атмосферу нашего дома к домашней, не только создавая уют в группах, тёплых спальнях, светлых игровых комнатах, но, прежде всего, с помощью наших педагогов и воспитателей.  Почему это важно?
Потому, что мы считаем, что качество дошкольного воспитания определяется характером общения взрослого и ребёнка. Все наши педагоги и воспитатели – квалифицированные специалисты, мастера своего дела, имеющие высшее и средне-специальное образование.
Включение в воспитательно-образовательный процесс психологической, логопедической службы, педагогов дополнительного образования по изоискусству, по развитию у детей логического мышления через игру способствует повышению качества образования в дошкольном учреждении.
Теоретическая часть 

«Теоретические аспекты исследования Музыкотерапии как средства сохранения физического и психологического здоровья»
Нетесова Мария Викторовна
Музыкальная терапия (или “музыкотерапия”, дословно - “исцеление музыкой”, от лат. musica “музыка” и греч. therapeuein “лечить”)
Музыкотерапия – это психотерапевтический метод, основанный на целительном воздействии музыки на психологическое состояние человека, где музыка используется как лечебное средство. Музыкотерапия относится к комплексным средствам эмоционального и психосенсорного воздействия.
Терапевтическое воздействие музыки известно с древних времен. Совершим небольшой экскурс в историю музыкального врачевания, которая уходит своими корнями далеко в прошлое.
Музыкотерапию связывают с именем Аполлона – покровителя искусств  и его сына Асклепия – покровителя врачевания. 
Древняя медицина была тесно связана с религией, философией, мифологией и искусством, особенно с музыкой. Умение петь и играть на музыкальных инструментах было одной из обязанностей врача. О целебной силе музыки мы находим упоминание в трудах древнегреческих ученых и философов. 
Платон предлагал лечить ревматизм пением и игрой на музыкальных инструментах. 
Пифагор утверждал, что музыка помогает человеку поддерживать внутреннюю гармонию, Ему принадлежит известный афоризм: «Музыка может врачевать безумства людей». 
Аристотель считал, что музыка влияет на освобождение от эмоционального напряжения и психологического надлома. Многие мыслители высказывали свое убеждение в том, что музыка формирует характер и помогает взаимопониманию.  

Древние врачи прописывали больным курсы музыкотерапии (Гиппократ). Авиценна утверждал в «Каноне врачебной науки»: «Страдающих меланхолией необходимо развлекать музыкой», считал, что хорошее пение утишает боль, отвлекает от нее и даже усыпляет. 

 У великого Гомера описывалось, как исполнение мелодичных песен способствовало исцелению ран героев. 
В Парфянском царстве в III веке до нашей эры с помощью специально подобранных мелодий лечили от тоски, нервных расстройств и сердечных болей. 

В ХIХ столетии французский психиатр Эскироль начал использовать музыкальную терапию в психиатрических заведениях. 
Дальнейшее распространение музыкотерапия получила после первой мировой войны. В 1930-х годах опыт военных врачей использовали немецкие терапевты при лечении язвы желудка, швейцарские — при лечении легких форм туберкулеза. Австрийские акушеры с помощью музыки обезболивали роды. Использование музыки и звука как анестезирующего средства стало применяться и в стоматологической и хирургической практике. Вся эта практика стала основой развития музыкотерапии после второй мировой войны.
В целом, медикам и психологам удалось доказать общую закономерность положительного и отрицательного воздействия конкретных музыкальных направлений. В частности, к «вредной» музыке были отнесены хаус, хип-хоп, панк-рок, тяжелый рок, хэви-метал, шансон, а также творчество таких исполнителей, как Мэрлин Мэнсон или Оззи Осборн. А вот в список «полезных» попали практически все произведения классиков. Причем, самой целебной и необыкновенной по воздействию принято считать музыку Моцарта: не быстрая, и не медленная, плавная, но не занудная – этот музыкальный феномен даже получил свое определение, как «эффект Моцарта». Не менее полезно слушать детские и народные песни, которые формируют ощущение защищенности и полного спокойствия.

Музыка окружает нас везде, без неё нельзя представить нашу с вами жизнь. Музыка воодушевляет, способствует полету воображения. День становится наполненным и радостным, если по дороге на работу мы слышим любимую мелодию. Вечером любимые музыкальные композиции помогает отвлечься от ежедневной суеты. Да, и кому, как ни нам с вами знать, как песня строить и жить помогает. 

Музыка способна исцелить душу и тело. Спокойные мелодии помогают избавиться от стресса, волнения, страха, более энергичная музыка повышает тонус, способствует быстрому пробуждению организма, особенно утром, когда так сложно отойти от сладкого утреннего сна.

Музыка оказывает лечебное действие на организм еще не рожденного ребенка. Находясь в утробе матери, ребенок слышит. И эти первые звуки оказывают сильное влияние на его эмоциональный мир. Уже в 14 недель плод реагирует на ритм мелодии и на громкость, он уже может определить нравиться ли ему мелодия или нет. Есть мнение, что при беременности женщине необходимо слушать классику и только классику. Это не совсем верно. Ей необходимо ориентироваться на свои музыкальные симпатии, на ту музыку, которая принесет позитивные эмоции.

Сейчас  появились научные теории о том, что музыка заложена во Вселенной на атомарном уровне. (Теория струн и теория вибрации вселенной.)  

Поэтому музыка так сильно воздействует на нас.
Терапия музыкой, дошедшая до нас из глубины веков в наш бурный, стремительный век, широко применяется в медицинской и педагогической практике. Ученые,  врачи и музыканты многих стран изучают воздействие музыки определенных стилей и направлений на те или иные органы и весь организм в целом. Например, врачами Германии и Японии установлено целительное влияние музыки Моцарта и Бетховена на пациентов с язвой желудка и двенадцати перстной кишки, Бетховена – на больных артритом и ревматизмом.
 Основные механизмы воздействия музыкотерапии делают этот метод максимально индивидуально эффективным для каждого человека. С одной стороны музыка содержащая ритм воздействует на определенные мозговые зоны и активирует или синхронизирует работу мозга в целом. Так как наш организм работает в режиме подстраивания под ритмическую организацию внешнего мира. Подбирая музыкальные произведения можно добиться нужного эффекта расслабления или повышения активности. Во-вторых, любая музыка несет в себе индивидуальную маркировку, т.е. ассоциируется лично для каждого человека с каким-то событием, соответственно имеет для нас определенное значение и вызывает определенные эмоции.

Современные сведения, наложенные на древнейшие знания, показывают, что звуки различных музыкальных инструментов по-разному влияют на организм человека:  -Звучание ударных инструментов способно дать ощущение устойчивости, уверенности в будущем, физически взбодрить, придать человеку силы. -Духовые инструменты влияют на формирование эмоциональной сферы. Причем, медные духовые мгновенно пробуждают человека ото сна, делают его бодрым, активным. -Интеллектуальной сфере соответствует музыка, исполняемая клавишными инструментами, особенно фортепианная. Не случайно звучание рояля называют самой математической музыкой, а пианистов относят к музыкальной элите, которая обладает четким мышлением и очень хорошей памятью. -Струнные инструменты прямо воздействуют на сердце. Они, в особенности скрипки, виолончели и гитары, развивают в человеке чувство сострадания. -Вокальная музыка влияет на весь организм, но больше всего на горло.

Наше дыхание ритмично. Если мы не выполняем тяжелые физические упражнения и не лежим спокойно, то обычно делаем в среднем 25-35 вдохов в минуту. Прослушивание быстрой, громкой музыки после медленной может привести к эффекту, описанному Ницше: «Мои возражения против музыки Вагнера являются физиологическими. Мне становится трудно дышать, когда на меня воздействует его музыка». Замедлив темп музыкального произведения, можно сделать дыхание более глубоким, спокойным. Обычно такой эффект имеют песнопения, современные оркестровки и народная музыка.
На музыку реагирует и температура тела. Громкая музыка с сильными ритмами может повысить температуру на несколько градусов и согреть в холод, в то время как мягкая музыка способна «охладить» нас. Как заметил Игорь Стравинский: «Ударные и басы действуют как система центрального отопления».
Физиологическое воздействие музыки на человеческий организм основано на том, что нервная система и мускулатура обладают способностью усвоения ритма. Музыка, выступая в качестве ритмического раздражителя, стимулирует физиологические процессы, происходящие ритмично как в двигательной, так и в вегетативной сфере. Поступая через слуховой анализатор в кору головного мозга, она распространяется на подкорковые центры, спинной мозг и дальше - на вегетативную нервную систему и внутренние органы. Различными исследованиями было установлено воздействие музыкальных раздражителей на пульс, дыхание в зависимости от высоты, силы, звука и тембра. Частота дыхательных движений и сердцебиений изменяется в зависимости от темпа, тональности музыкального произведения. Так, например, сердечно-сосудистая система заметно реагирует на музыку, доставляющую удовольствие и создающую приятное настроение. В этом случае замедляется пульс, усиливаются сокращения сердца, снижается артериальное давление, расширяются кровеносные сосуды. При раздражающем характере музыки сердцебиение учащается и становится слабее. Музыка также влияет на нейроэндокринную систему, в частности на гормональный уровень в крови. Под ее воздействием может изменяться тонус мышц, моторная активность. Посредством воздействия вибрации звуков создаются энергетические поля, которые заставляют резонировать каждую клетку организма. Таким образом своеобразная «музыкальная энергия» нормализует ритм нашего дыхания, пульс, давление, температуру, снимает мышечное напряжение.
-  Дело в том, что каждый орган человека имеет определенные колебания, то есть индивидуальный звуковой "портрет". Эти природные колебания складываются в своего рода мелодию, которую с помощью специальных микрофонов можно услышать и проанализировать. Когда работа органа нарушена, искажается и его звучание. 

Цель музыкотерапии - восстановить гармонию звуковой палитры организма. Это происходит и при обычном прослушивании, и когда музыка воздействует на рефлексогенные точки и зоны. Вызванные ею вибрации напрямую налаживают игру нашего организма.
Отдельные элементы музыки имеют прямое влияние на различные системы человеческого организма.
· Ритм. Правильно подобранный музыкальный ритм путем нормализации биологических ритмов способствует правильному перераспределению энергии, гармонии, хорошему самочувствию. Если звучание ритма музыки реже ритма пульса - то мелодия будет оказывать релаксационный эффект на организм, мягкие ритмы успокаивают, а если они чаще пульса, возникает возбуждающий эффект, при этом быстрые пульсирующие ритмы могут вызывать отрицательные эмоции.

· Тональность. Минорные тональности обнаруживают депрессивный, подавляющий эффект. Мажорные - поднимают настроение, приводят в хорошее расположение духа, повышают артериальное давление и мускульный тонус.

· Частотность. Высокочастотные звуки (3000-8000 Гц и выше) вызывают в мозге резонанс, пагубно воздействуя на познавательные процессы. Длительный и громкий звук вообще способен привести к полному истощению организма. Звуки среднего диапазона (750-3000 Гц) стимулируют сердечную деятельность, дыхание и эмоциональный фон. Низкие (125-750 Гц) воздействуют на физическое движение, вызывают напряжение и даже спазмы в мускулатуре. Музыка с низкими вибрациями не дает возможности сконцентрироваться или успокоиться.

  Также очень важны такие характеристики, как диссонансы - дисгармоничное сочетание звуков - они возбуждают, раздражают, и консонансы - гармоничное сочетание звуков - они, напротив, успокаивают, создают приятное ощущение. Так, например, рок-музыка отличается частым диссонансом, нерегулярностью ритмов, отсутствием формы. Она воздействует ультра- и инфразвуками, мы их не слышим, но их воспринимают наши органы, а это может действовать разрушающе на мозг по принципу «25-го кадра».
Музыкотерапия относится к комплексным средствам эмоционального и психосенсорного воздействия.

Выделяют три основных направления лечебного действия музыкотерапии:

-эмоциональное активирование
-регулирующее влияние на психовегетативные процессы.

-повышение эстетических потребностей.

Музыка…. Когда мы слышим это слово - для каждого из нас в воображении звучит что-то своё.  Но, безусловно, это всегда та мелодия, которая даёт нам силы, заряжает энергией и позитивом. 
Различают следующие формы музыкотерапии:

 активную (двигательные импровизации под соответствующий характеру музыки словесный комментарий) 

 пассивную (прослушивание стимулирующей, успокаивающей или стабилизирующей музыки специально или как фон).
Музыкотерапия - одно из перспективных направлений в жизни ДОУ. Она способствует коррекции психофизического здоровья детей в процессе их жизнедеятельности.

 В детском саду музыка необходима детям в течение всего дня. Это не значит, что она должна звучать непрерывно и громко. Музыка должна прослушиваться детьми дозированно, в зависимости от времени суток, вида деятельности, даже настроения детей.
Для расслабления, снятия эмоционального и физического напряжения, для приятного погружения в дневной сон необходимо воспользоваться благотворным влиянием мелодичной классической и современной релаксирующей музыки, наполненной звуками природы (шелест листьев, голоса птиц, стрекотание насекомых, шум морских волн и крик дельфинов, журчание ручейка). Дети на подсознательном уровне успокаиваются, расслабляются.
Особое внимание педагогам следует уделить музыкально-рефлекторному пробуждению малышей после дневного сна. Эта методика разработана Н. Ефименко в противовес стандартному пробуждению детей по громкой команде воспитателя «Подъем!». Для этого используется тихая, нежная, легкая, радостная музыка. 

Небольшая композиция должна быть постоянной в течение примерно месяца, чтобы у ребенка выработался рефлекс просыпания. Услышав звучание привычной музыки, малышам будет легче и спокойнее переходить из состояния полного покоя к активной деятельности. Кроме того, под музыку можно про​вести комплексы упражнений, не поднимая с кроватей детей.
Музыкотерапия ориентирует педагога на сотрудничество с ребенком, на интеграцию различных видов художественной деятельности. Поэтому её рекомендуется использовать не только на музыкальных занятиях, но и во всех видах деятельности. Все элементы упражнений по музыкотерапии дают возможность использовать их не только как средство развития музыкальных и двигательных способностей детей, но и как игровой тренинг психических процессов: внимания, памяти, воли, творческого воображения и фантазии, а так же, как средство расслабления, переключения внимания или повышения психофизического тонуса, в самых различных формах организации педагогического процесса в детском  саду. 
Исходя из вышесказанного  следует вывод:  при помощи музыкотерапии можно моделировать эмоции; поднять настроение, снизить чувство тревожности; у неуравновешенных детей сформировать чувства внутреннего покоя, радости, положительные эмоции; желание общаться друг с другом. Выполнение режимных моментов с использованием музыкотерапии прививают навыки расслабления, развивают нравственно-коммуникативные качества, создают положительный эмоциональный фон.
Практическая часть: Экспериментальная деятельность 
«Музыкальное сопровождение режимных моментов в ДОУ как метод сохранения физического и психологического здоровья»
Нетесова Мария Викторовна
Среди психологических проблем 21 века особое место заняла  проблема сохранения и восстановления психоэмоциональной сферы детей, так называемого психологического здоровья. В последнее время отмечается резкий рост числа детей с разными формами нарушений  психоэмоциональной сферы. В дошкольные учреждения приходит всё больше детей с ярко выраженной гиперактивностью, психосоматическими заболеваниями; дети порой бывают  замкнутыми, тревожными, застенчивыми. 

В детском саду ребёнок проживает треть своей дошкольной жизни. И эту жизнь его организуют сотрудники ДОУ. И от того, как она будет организована, зависит в немалой степени состояние здоровья детей. Педагоги ДОУ создают развивающую среду для детей, организуют их познавательно-продуктивную деятельность, определяют модель образовательной работы.
Анализ специальной литературы и  опыта работы современных педагогов-психологов показал, что проблема психологического здоровья является достаточно актуальной и рассматривается с разных сторон.  

Сам термин «психологическое здоровье»  впервые был введен в научный лексикон И.В. Дубровиной,  понимающей под этим ас​пекты психического здоровья, относящиеся к личности в целом и находящиеся в тесной связи с высшими проявлениями человеческого духа. Необходимо различать понятия «психическое» и «психологическое» здоровье - норма – это некий образ, который служит ориентиром для организации педагогических условий ее достижения. Альтернатива норме в случае психического здоровья – это болезнь. Альтернатива норме в случае психологического здоровья – отнюдь не болезнь, а отсутствие возможности развития в процессе жизнедеятельности, неспособность к выполнению своей жизненной задачи.
Более глубже и аргументированней тема психологического здоровья, на мой взгляд, рассмотрена в исследованиях таких психологов, как О.В. Хухлаева,             О.Е. Хухлаева и И.М. Первушина. «Ключевым» словом для описания психологического здоровья  они выделили -  слово гармония, или баланс. Прежде всего, это гармония между различными сторонами самого человека: эмо​циональными и интеллектуальными, телесными и психически​ми и т.п., но также это и гармония между человеком и окру​жающими людьми, природой, космосом, где сама гармония рассматривается не как статическое состояние, а как процесс жизнедеятельности.

Под психологическим здоровьем, в общем,    понимается   умение человека адаптироваться в различных социальных условиях, способность справляться с трудностями в сложных и незнакомых ситуациях без значительного ущерба для психики, адекватно себя в них вести, быть уверенным в себе; умение контролировать свои эмоции, себя и осознавать свое  эмоциональное состояние и конструктивно разрешать конфликты.  

Психологическое здоровье  ребенка  - это  особый запас прочности психики, устойчивая адаптация к среде, наличие резерва сил для преодоления стрессовых ситуаций, активное творческое отношение к действительности. 
Сегодня сохранение и укрепление здоровья детей – одна их главных стратегических задач страны. Поскольку физическое здоровье образует неразрывное единство с психическим здоровьем и эмоциональным благополучием, то пути его достижения не могут быть сведены к узкомедицинским и узкопедагогическим мероприятиям. Оздоровительную направленность должна иметь вся организация жизнедеятельности ребенка в дошкольном образовательном учреждении и организация жизнедеятельности в семье.
Формирование отношения к здоровью как главной жизненной ценности, укрепление здоровья, обеспечение полноценного образования, гармоничного формирования и развития детей дошкольного возраста являются важнейшими социальными задачами нашего общества. Формирование основ здорового образа жизни с самого раннего возраста является основной задачей в образовательных учреждениях.
В последнее время происходит активное реформирование системы дошкольного образования: растёт сеть альтернативных дошкольных учреждений, появляются новые программы дошкольного воспитания, разрабатываются оригинальные методические материалы. На фоне этих прогрессивных изменений всегда уделяется достаточное внимание укреплению здоровья и формированию основ здорового образа жизни.

Известно, что дошкольный возраст является решающим в формировании фундамента физического и психического здоровья. Ведь именно до 7 лет человек проходит огромный путь развития неповторяемый на протяжении последующей жизни. Именно в этот период идёт интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма, закладываются основные черты личности, формируется характер, отношение к себе и окружающим.
Анализируя основы психокоррекционной работы с детьми, многие учёные отмечают, что в дошкольном возрасте одним из наиболее эффективных методов является музыкотерапия. Музыкальную терапию широко применяют во многих странах мира для лечения и профилактики широкого спектра нарушений, включая также и эмоциональную нестабильность. Музыкотерапия строится на подборе необходимых мелодий и звуков, с помощью которых можно оказывать положительное воздействие на человеческий организм. Это способствует общему оздоровлению, улучшению самочувствия, поднятию настроения, повышению работоспособности. Такой метод дает возможность применения музыки в качестве средства, обеспечивающего гармонизацию состояния ребенка: снятие напряжения, утомления, повышение эмоционального тонуса, коррекцию отклонений в личностном развитии ребенка и его психоэмоциональном состоянии, а также может за считанные минуты снять умственную усталость, взбодрить, раскрепостить, повысить настроение, сконцентрировать внимание. Например, на занятиях с высокой умственной нагрузкой и малой подвижностью следует использовать танцевальные композиции в качестве физкультминуток. Использование композиций на основе быстрой, веселой музыки позволяет поднять настроение детей, активизировать их внимание.
Сегодня современные ученые  выделяют музыкальные  произведения, которые положительно влияют  на  эмоциональное состояние ребёнка.
Так, например: - для уменьшения чувства тревоги и неуверенности рекомендуют слушать музыку Ф. Шопена:  «Мазурки», «Прелюдии», «Экспромты»; а также «Вальсы» И.Штрауса; «Мелодию» А. Рубинштейна; - для уменьшения раздражительности – «Лунную сонату» Л.Бетховена, «Грезы» Р.Шумана, музыку  А.Вивальди и В.А.Моцарта; - для общего успокоения –  «Колыбельные»  И.  Брамса,   «Аве Мария» Ф.Шуберта; «Баркаролла», «Сентиментальный вальс» П.И.Чайковского (см. Приложение 3).
К сожалению, музыкальная деятельность в детском саду чаще ограничивается традиционными видами организации детей. Хотелось бы, чтобы музыка не заканчивалась на пороге музыкального зала, а звучала на протяжении всего дня, обогащая эмоциональную сферу ребенка новыми впечатлениями.
Изучая работы С.Фадеевой, С.Богдановой, И.Стародубцевой пришла к выводу, что именно фоновая музыка может стать сопутствующим элементом  жизни ребенка в детском саду. 
В нашем детском саду в силу его специфики* используется множество различных и разнонаправленных методов и здоровьезберегающих технологий.   Мне бы хотелось остановиться подробно на некоторых из них. В частности хотелось бы поделиться опытом нашей совместной работы с воспитателями подготовительной к школе группы. 
В этом году нашим педагогическим коллективом был введен в повседневную жизнь старших дошкольников один инновационный момент. Музыкальное сопровождение режимных моментов. В частности  - сопровождение приема пищи: Завтрака, Обеда и Ужина. Так как особую роль в здоровьесбережении детей играет режимный момент приема пищи. Питание детей должно быть полноценным, сбалансированным и достаточным.
Началу работы предшествовал подготовительный этап, на котором изучалась  и  анализировалась  педагогическая, музыковедческая, психологическая, эстетическая литература по исследуемой проблеме. Определялись цель, объект, предмет и задачи нашей работы. 
В ходе подготовительного этапа:

· Анализировались состояния условий для использования фоновой музыки в режимных моментах детского сада.

· Исследовались профессиональные возможности педагогов в подготовке их к использованию новых форм музыкального сопровождения детской деятельности в течение дня.

· С помощью методов наблюдения, анкетирования, беседы выяснялось, что педагогический коллектив готов к принятию моей гипотезы и нуждается в теоретической и практической подготовке. Поэтому запланировала консультации на темы «Подбор музыкального репертуара и его планирование», «Теоритические аспекты исследования музыкотерапии».
  Надо признать, что проект вызвал большой интерес  у педагогов.
Таким образом,  получив  начальные  посылки  в  ходе  подготовительной работы, мы начали экспериментальную часть нашего исследования по выявлению уровня влияния музыкальных сопровождений режимных моментов на эмоциональное благополучие детей и их физическое и психическое здоровье.
Базой исследования  служила  подготовительная к школе  группа МДОУ «Детский сад присмотра и оздоровления № 108» г. Саратова.
__________________________
*(Первичный комплекс и бронхоаденит в фазе уплотнения; Остаточное явления после перенесенного экссудативного плеврита, перитонита; Затихшие формы костного туберкулеза при отсутствии необходимости ортопедических мероприятиях; Вираж туберкулиновой пробы с явлениями ранней интоксикации; Хроническая туберкулезная интоксикация 1, 2 степени у детей, находящихся в контакте с больными заразной формой туберкулеза.)
Экспериментальная работа началась с декабря 2012 года и ведется по сей день.  (апрель 2013г).
Для повышения эмоционального фона и позитивного настроя на прием пищи, детям непосредственно перед трапезой  включается определенная мелодия.

       «Завтрак», «Обед», «Ужин» - исполнитель – Ирина Левина г. Саратов (см. диск).
Эти мелодии  способствуют повышению аппетита, что ведет к правильной работе ЖКТ, лучшему усвоению питательных веществ, что в свою очередь положительно сказывается на состоянии физического здоровья. Психологическое благополучие достигается путем позитивного влияния музыкального сопровождения на смену деятельности детей.
Гипотеза нашего исследования:
 Целенаправленное применение средств музыкотерапии повышает уровень развития эмоциональной сферы старших  дошкольников, способствует  созданию позитивного эмоционального климата в группах ДОУ, укрепляет физическое и психологическое здоровье детей.
Цель исследования: 
Теоретически обосновать и экспериментально доказать эффективность  метода музыкотерапии  на физическое и психологическое развитии детей старшего дошкольного возраста.

Сформулированная цель определила Задачи исследования:
1) рассмотреть сущность  психологического здоровья;
2) показать музыку как средство эмоционального благополучия дошкольников;

3) изучить и проанализировать предлагаемый материал по музыкотерапии детей старшего дошкольного возраста;
4) экспериментально   проверить   эффективность внедрения  музыкотерапии в режимные моменты ДОУ 
Объект исследования:  Музыкотерапия в работе ДОУ
Предмет исследования: Физическое и психологическое  здоровье дошкольников.
 Для решения поставленных задач исследования использовались различные психолого-педагогические методы: 
· наблюдение за детьми при смене деятельности;

· беседы и консультации с родителями и воспитателями;

· анкетирование педагогов и родителей для выявления уровня знаний в вопросах физического и психологического  воспитания;

· проведение родительских собраний на тему исследования;
· диагностика уровня физической подготовленности и развития  детей;
· диагностика психологического здоровья дошкольников.
К основным критериям  психологического здоровья детей можно отнести:

 - уровень адаптированности к социальным условиям; 
 - особенности взаимодействия со сверстниками;

 - общее эмоциональное благополучие;

 - уровень тревожности; 

 - наличие или отсутствие  деструктивного внутриличностного конфликта.  

Основываясь на этих критериях, был разработан  диагностический комплекс. 
1. Уровень развития коммуникативной деятельности детей (Лисина М.И.)
2. Уровень тревожности (Р.Тэммл, М.Дорки, Ф.Амен)
3. Диагностика психических состояний. (Цветорисуночный тест А.О.Прохоров, Г.Н.Генинг)

4. Свойства личности – анкетирование родителей, детей и воспитателей   (адаптировано)

5. Самооценка (Лесенка)

6. Социометрия (Два дома)

7. Определение психологического климата в группе (Л.Н.Лутошкина)
(см. Приложение 1)

  Этапы исследования:

1 этап –       констатирующий –      определить первичный уровень физического и психологического здоровья детей; Эмоциональный климат в группе.

2 этап  –    формирующий      –   разработать и апробировать систему работы по музыкальному сопровождению режимных моментов у старших дошкольников.

3 этап –   контрольный   – анализ проведенной работы по улучшению физического и психологического здоровья посредством    музыки   у старших дошкольников.
Таким образом, формирующий  этап эксперимента  подтвердил результативность разработанных нами мероприятий  по оздоровлению детей старшего дошкольного возраста путем создания положительного эмоционального климата в группе, реализованного в процессе музыкальных сопровождений режимных моментов.  Музыкальное сопровождение режимных моментов при правильной организации и подаче их дошкольнику действительно способствуют его  всестороннему развитию - как физическому, так и психологическому.

Сравнительный анализ результата итогового контрольного среза  констатирующего и формирующего экспериментов наглядно продемонстрировал положительную динамику в физическом развитии, психологическом здоровье детей и эмоциональном климате подготовительной группы. Результат диагностики  характеризовался высокими баллами.  (см. Приложение 2)
     Таким образом,    необходимо констатировать, что музыкотерапия    является     эффективным       средством достижения положительных изменений в физическом и психологическом здоровье детей старшего дошкольного возраста. 
Музыка способствовала снятию нервно-психического напряжения в процессе повседневной жизни  в ДОУ. Дети заряжались положительными эмоциями и у них прививались навыки расслабления при помощи музыки, что способствовало коррекции психоэмоциональной сферы.
Положительные изменения, произошедшие в процессе формирующего этапа  эксперимента, позволяют признать проведение опытной работы достаточно успешным.
Данный вид деятельности способствовал:

·  Созданию благоприятного эмоционального фона, психологического комфорта и сохранению здоровья детей.

· Развитию воображения, творческого восприятия.

· Созданию новых условий образовательной среды, позволяющих использовать фоновую музыку в течение всего дня.
 Использование музыки в режимных моментах не только помогает поднять настроение, оптимизировать деятельность всех систем организма, улучшить функционирование высших нервных процессов, но и позволяет повысить эффективность воспитательно-образовательной работы детского сада. 

Регулярное использование музыки при проведении режимных моментов приводит к тому (и это я считаю одним из результатов), что дети, самостоятельно реагируя на смену мелодии, определяют момент перехода от одного вида деятельности к другому. Например, прием пищи, засыпание, подъем, релаксация и т.д. При этом происходит переключение внимания на приятный для слухового восприятия раздражитель и достигается состояние психологического комфорта.
Нам также  было важно оценить: не только роль фоновой музыки, но и насколько педагоги и родители заинтересовались этой работой? Принесла ли она желаемые результаты?

Педагоги, исследуя воспитательно-образовательный процесс, оценили роль моей инновационной идеи, и пришли к выводу, что:

· Большое значение имеет не только обучение и воспитание, но психологическая среда, в которой находится ребенок.

· Фоновая музыка незаменима при переключении внимания детей на смену деятельности,  во время изучения трудного учебного материала, для предупреждения усталости и утомления.

· Психологическая и физическая разрядка, которая наступает во время звучания фоновой музыки, служит для создания эмоционального комфорта в течение всего дня.

Результативность проведенной работы: 
1. Повышение качества воспитательно-образовательного процесса, о котором свидетельствуют результаты диагностики выполнения программы детского сада.

2. Музыка стала не редким гостем, а постоянным спутником жизни ребенка в детском саду.

3. В практику педагогов вошли такие инновационные методы и приемы использования музыки, как музыкальные минутки, фоновая музыка, музыкальное сопровождение режимных моментов, релаксационные занятия с музыкальным сопровождением.
Теоретическая значимость данной работы состоит в исследовании нового метода здоровьесбережения и определения педагогических условий, обеспечивающих эффективное использование музыкотерапии в поддержании физического и психологического здоровья детей старшего дошкольного возраста.

Практическая значимость определяется внедрением новых здоровьесберегающих технологий.  Разработана система  сопровождения режимных моментов с использованием музыкальной терапии. Это дает    возможность    широко    использовать разработанную систему    воспитателям    детских садов   в      практике работы с детьми старшего дошкольного возраста.
Нами подготовлены методические рекомендации и содержательный практический материал для  психологов, педагогов и воспитателей по использованию музыкальной терапии в здоровьесберегающих технологиях ДОУ.
Перспективы на будущее: Расширять представления педагогов  о коррекционных  возможностях    метода  музыкотерапии. В ближайшем будущем планируется введение приема детей с утра в группу  под солнечную мажорную классическую музыку, добрые песни с хорошим текстом. Ведь каждый день ребенку наносится, пусть незаметная, травма - ситуация отрыва от дома и родителей. Поэтому одной из оздоровительно-профилактических задач ДОУ должно стать создание оптимальных условий ежедневного приема детей в их второй дом - детский сад. И музыка в этом плане поможет  оказать неоценимую услугу.
Практическая часть 
Просмотр видеофильмов. 
Музыкальное сопровождение режимных моментов в подготовительной к школе группе.

 «Завтрак. Обед. Ужин». «Отзывы детей и родителей» 
 Педагог-психолог: Нетесова Мария Викторовна
См. диск…
Теоретическая часть

Теоритическое обоснование и практическое применение Релаксации в подготовительной к школе группе. 

 Воспитатель МДОУ «Детский
 сад присмотра и оздоровления №108»     г. Саратова:  Мулевая Елена Александровна                                         
 Релаксация – глубокое мышечное расслабление,  сопровождающееся снятием психического напряжения. Релаксация может быть как непроизвольной, так и произвольной, достигнутой в результате применения  специальных психофизиологических техник.  Релаксация - позволяет устранить беспокойство, возбуждение, скованность,  восстанавливает силы,  увеличивает запас энергии.
Человек издревле учился расслабляться всеми доступными ему способами. На сегодняшний день можно выделить несколько групп методов релаксации, каждая из которых отличается богатым содержанием разнообразных методик, как индивидуальных, так и групповых.

1. Методы релаксации, связанные с телом.

Впервые научно разрабатывать метод мышечной релаксации начал Э.Джекобсон. Он предположил, что существует прямая зависимость между тонусом скелетной мускулатуры и различными формами отрицательного эмоционального возбуждения (страх, гнев и т.д.). Джекобсон создал систему специальных упражнений, техник прогрессивной релаксации, которая представляет собой курс систематической тренировки по произвольному последовательному расслаблению всех мышц тела. Здесь релаксационным эффектом становится не только снятие мышечного тонуса, но и достижение расслабленного нервно-психического состояния. 

Метод Джекобсона основан на том, что расслабление (релаксацию) лучше всего можно ощутить непосредственно после напряжения. Поэтому все упражнения состоят из чередования периодов максимального напряжения и быстро следующего за ним максимального расслабления определенных групп мышц. В ходе этих упражнений человек учится различать, а затем и оценивать степень релаксации как разницу напряжений. 

К прекрасным методам релаксации, связанным с телом, относятся также всевозможные водные процедуры – купание, баня, и различные виды массажа.

2. Методы релаксации, связанные с дыханием.

Дыхание – важнейший процесс в организме человека. Благодаря ему наша кровь насыщается кислородом, питая затем каждую клеточку. Кроме того, дыхание связано с работой нашей нервной системы, ведь почти всегда «успокоиться» - значит установить глубокое ровное и неспешное дыхание. 

В состоянии стресса, тревоги, страха или гнева наше дыхание становится поверхностным, судорожным. Мы не успеваем как следует вдохнуть, так как все тело оказывается блокировано отрицательными переживаниями. Соответственно, организм не получает достаточно кислорода, и развиваются различные заболевания, происходит потеря сил, преждевременное старение и т.д. Поэтому особенно важно для каждого человека овладеть техникой глубокого, или полного дыхания, когда в процессе вдоха и выдоха участвует не только грудная клетка, но и самые нижние отделы живота. При таком полном дыхании организм автоматически достигает состояния релаксации, мысли упорядочиваются, а волнение исчезает, увеличивается доступ кислорода к клеткам тела и, как следствие,  оздоровление всего организма.

3. Методы релаксации, связанные с умственной деятельностью.

Эта многочисленная и популярная группа методов релаксации использует силу человеческой мысли. Наиболее известен метод аутогенной тренировки или аутотренинга (самовнушение, самогипноз). 

Аутотренинг незаменим в наше неспокойное время и позволяет преодолеть нервное напряжение и стрессы, укрепить физическое и психологическое здоровье. Этот метод особенно подходит тем людям, которые обладают рациональным мышлением.

Основная цель аутотренинга - обеспечить снижение эмоциональной напряженности, лежащей в основе многих невротических состояний. С помощью аутотренинга достигается состояние глубокого расслабления (релаксации) и концентрации, в котором сознание фокусируется на том, что вы хотите изменить. В состоянии аутогенного погружения человек может управлять органами и системами, не подчиняющимися разуму в обычном состоянии. Аутотренинг проводится как индивидуально, так и (чаще) в группах до 10-12 человек. 

В последнее время огромную популярность приобрел метод словесного самовнушения - Аффирмации – это словесные формулы, составленные по определенным принципам (в них применяются только позитивные выражения, отсутствует частица «не», используется настоящее время, формулы произносятся от первого лица и т.д.). С помощью аффирмаций, которые нужно повторять многократно, можно достичь эффекта спокойствия и расслабления  сознания и тела. 

Для тех, кто обладает живым воображением, прекрасно подойдет метод создания Мыслеобразов. Образы имеют большую силу: они могут вызывать совершенно разные состояния, от печали до радости, от полного расслабления до мобилизации всех сил. Важно найти «свой» образ, который будет приводить вас в желаемое состояние. Прекрасные и светлые картины, представляемые нашим умом, помогают наполниться позитивными эмоциями, отдохнуть и расслабиться душой. Наиболее действенные образы для релаксации – когда вы нежитесь на мягкой перине, покачиваетесь на пушистом облачке, лежите на берегу моря или находитесь в теплой приятной ванне. Даже мимолетное погружение в такую комфортную ситуацию благотворно воздействует на самочувствие человека. 

4. Методы релаксации, связанные с искусством.

Одна из главных задач искусства – давать душе радость и покой. Эффект релаксации может быть достигнут при прослушивании специально подобранной музыки, просмотре картин, фотографий природных ландшафтов, видеосюжетов и т.д. 

Кроме этого, можно достичь расслабления с помощью просмотра специальных изображений для релаксации глазных мышц. Такие картины автоматически успокаивают нервно-психическую активность, постепенно приводя мозг и все тело к состоянию расслабления.

Всевозможные методы, связанные с танцевальными движениями, также способствуют физической и нервно-психической релаксации. Движение под музыку одновременно с приятным общением поддерживает положительные эмоции. Сочетание музыки и световых эффектов усиливает воздействие на биотоки головного мозга. Еще русский композитор Скрябин начал пропагандировать цветомузыку как метод расслабления и поддержания здоровья и хорошего настроения.

Эти методы могут взаимно дополнять друг друга – например, очень эффективно использование одновременно музыки и картин или видеосюжетов. 

Прекрасным антистрессовым методом также является пение – поющий человек может быть гораздо более расслабленным и гармоничным. Особенно хорошо петь, когда никто вас не слышит – так вы полнее сможете выразить всю гамму чувств, связанных с песней и с вашим собственным внутренним состоянием. При этом напряжение уходит и на его место приходит покой.
 Почему-то принято считать, что методы релаксации и медитации показаны только взрослым. На самом же деле, это не совсем так. Да, откровенно говоря, сложно объяснить  ребёнку, что такое медитация. Поэтому, релаксация детей дошкольного возраста требует особого взгляда и подхода. Главное – правильно и умело этим пользоваться.
Нервная система ребёнка дошкольного возраста далека от своего совершенства. Детям сложно контролировать процессы возбуждения и торможения нервной системы. Этим и объясняется неспокойный сон или проблемы с засыпанием после активных игр. Прежде всего, это касается активных деток.  В процессе развития, воспитания и обучения дети получают огромное количество информации, которую им необходимо усвоить. Активная умственная деятельность и сопутствующие ей эмоциональные переживания создают излишнее возбуждение в нервной системе, которое, накапливаясь, ведет к напряжению мышц тела и как следствие к переутомлению. 

Утомление - это физиологическое состояние, которое может наступить в результате чрезмерно длительной или однообразной деятельности, превышающей работоспособность нервной системы ребенка. Если ребенок часто утомляется, ослабевает его иммунитет, изменяются психические реакциии, как следствие, - пассивное настроение и подавленный вид.

Большинство взрослых знает, что стрессы, напряжение и тревога являются составной частью повседневной жизни. Нам трудно понять, что дети тоже переживают стрессовые ситуации, тем более, что их природная живость и высокий уровень энергетики часто делают незаметным воздействие таких ситуаций на их физическое и психическое здоровье. Многие дети рано встают, чтобы  успеть в детский сад, и возвращаются ближе к вечеру после напряженной деятельности или остаются в детском саду на ночь. 
Современные дошкольники порой загружены не меньше взрослых. Посещая детский сад, различные кружки и спортивные секции, они получают большое количество информации, устают физически и эмоционально. Ведь всюду нужно успеть! 

Такие нагрузки отрицательно сказываются на психическом здоровье детей. Кроме того, некоторым детям свойственно нарушение равновесия и подвижности между процессами возбуждения и торможения, повышенная эмоциональность, двигательное беспокойство. Поэтому так важно в работе с дошкольниками использовать упражнения на релаксацию. 

Умение расслабляться может помочь детям или справиться с ситуациями, вызывающими повышенную нервозность (например,  посещение зубного врача), или “отойти” от них (например, после ссоры). 

Необходимо научиться  расслабляться и пользоваться средствами релаксации и медитации для борьбы с «перегрузками». 
Для формирования эмоциональной стабильности ребенка важно научить его управлять своим телом. Умение расслабляться позволяет устранить беспокойство, возбуждение, скованность, восстанавливает силы, увеличивает запас энергии. Существует множество способов, благодаря которым можно успокоить «разгулявшегося» ребёнка.
Техники релаксации дают детям  инструмент, который они могут использовать для снятия напряжения в различных стрессовых ситуациях. В отличие от большинства терапевтических приемов, использование которых предполагает достаточный уровень интеллектуального развития и определенную зрелость клиентов, эту технику можно применять практически независимо от возраста и степени развития детей. Она универсальна и доступна. Этим техникам можно обучить и детей с различными педагогическими и физическими недостатками.

С помощью данной техники мы помогаем детям овладеть навыками снятия напряжения и тревожности. Упражнения можно рассматривать как часть занятия и как самостоятельную тренинговую систему
Выполнение релаксационных упражнений очень нравится детям, поскольку в них есть элемент игры. 
Приемы расслабления можно изучать на групповых занятиях и затем прибегать к ним в стрессовых ситуациях.

Воспитатель должен постараться внушить детям, что умение расслабляться — это некоторый навык, и как любое умение (например, игра на пианино или баскетбол) требует ежедневных тренировок.
С этой целью в  работе с  детьми нужно использовать специально подобранные упражнения на расслабление определенных частей тела и всего организма.
 Каждому упражнению дается образное название, это увлекает детей. Они выполняют расслабляющие упражнения, не просто подражая ведущему, а перевоплощаясь, входя в заданный образ. Большинство детей правильно воспринимают эти упражнения, хорошо расслабляются.

«Релаксационные паузы» желательно  включать в режим дня детского сада. 

 Упражнения  на мышечную релаксацию по контрасту с напряжением, может быть использовано  как физкультминутка на занятии, в любом режимном моменте в течение дня;

Упражнения на мышечную релаксацию по представлению можно проводить один раз в день, после дневной прогулки (можно перед сном).

Поскольку некоторые из детей испытывают дефицит положительных тактильных ощущений, в сюжет настроев должны быть введены элементы тактильного взаимодействия ведущего и ребёнка («ветерок гладит тебя», «волшебная палочка»). Это положительно влияет на реакцию расслабления.
В использовании приёмов релаксации важно придерживаться техники поэтапного перехода в состояние расслабления. 
Для получения наибольшего оздоровительного эффекта необходимо соблюдать следующие правила при подборе упражнений и их выполнение. 
1. Упражнения на релаксацию выполняются в тихой, спокойной обстановке. 
2. Расслабляться лучше с закрытыми глазами. 
3. В зависимости от условий применения данных упражнений используются различные позы. 
4. Во время выполнения. Учить детей распознать ощущения напряженности и расслабленности. 
5. Не спешить заканчивать релаксацию. 
6. Дети могут полежать, если им хочется. 
7. Выходить из этого состояния нужно медленно и спокойно: сначала потянуться, словно после пробуждения ото сна, затем открыть глаза и потихоньку сесть.

8. Желательно при выполнении релаксации использовать спокойную музыку.
9. При использовании упражнений на релаксацию отдельных частей тела учитывается предыдущий вид деятельности детей (так, если было рисовано или аппликация, то целесообразно выполнять упражнения на расслабление мышц рук, спины, шеи). 

Такие нетрадиционные методы: как вводная медитация, спокойный танец, релаксация помогают создать на занятиях положительный эмоциональный настрой, устранить замкнутость и снять усталость. С их помощью у детей развиваются навыки концентрации, пластика, координация движений. Упражнения сопровождаются различными текстами, помогающие детям лучше представлять тот или иной образ, войти в него.
Умение расслабиться помогает одним детям снять напряжение, другим – сконцентрировать внимание, снять возбуждение. 
Такая системная работа позволяет детскому организму сбрасывать излишки напряжения и восстанавливать равновесие, тем самым, сохраняя психическое здоровье. 

Практическая часть
Открытое мероприятие по релаксации с детьми подготовительной к школе группы. «Волшебное путешествие» 

 Воспитатель МДОУ «Детский сад присмотра и оздоровления №108» 
г. Саратова:  Бендюкова Ольга Михайловна
Цель: Сохранение физического и психологического здоровья дошкольников.
Задачи:
-  Обучение ауторелаксации, приемам саморасслабления.
-  Психомышечная тренировка.

- Тренировка умения детей регулировать свои поведенческие реакции.

- Развитие воображения, образного мышления.

- Снятие психоэмоционального напряжения.

- Успокоение и организация возбужденных детей.

- Создание позитивного фона настроения.

- Профилактика и укрепление здоровья тубинфицированных детей.

Оборудование: Ковер, «Волшебная палочка», магнитофон, аудиозаписи спокойной музыки для релаксации. (см. диск).
Ход занятия:
- В музыкальный зал приглашается подгруппа детей – 6 чел. 

Дети, сняв обувь,  рассаживаются на ковре в удобной позе.
Педагог:  «Ребята,  вы хорошо поработали сегодня, позанимались, проявили активность, побегали, поиграли, погуляли,  а теперь у вас есть возможность отдохнуть. Нам с вами очень полезно научиться расслабляться и отдыхать.
Всем удобно? Сейчас мы с вами отправимся в Волшебное путешествие.
Но вначале мы должны приготовиться к волшебству. То место, куда мы с вами отправимся очень красивое. Это место  - Радуга. Ребята, вы, конечно, все когда-нибудь видели радугу? Какая она? – Радуга?»

Дети: отвечают…(красивая, разноцветная…. и т.д.)

Педагог: «А кто-нибудь знает, чем пахнет радуга?»

Дети: отвечают…(нет, да… и др.)

Педагог: «Давайте сейчас погрузимся в волшебный сон и отправимся прямиком на самую верхушку, самой большой и самой красивой в мире радуги».
- Один ребенок назначается Волшебником или Феей (мальчик или девочка).

Педагог: Протягивает «Волшебную палочку» ведущему. «Сегодня в волшебный сон нас будет погружать… (Имя ребенка). Фея (Волшебник), соверши, пожалуйста, волшебство, погрузи всех ребят в волшебный сон, подари им спокойствие».

- Волшебник (Фея) прикасается «Волшебной палочкой» к каждому ребенку. Дети «засыпают» - ложатся на ковер и закрывают глаза.
- Затем педагог возвращает себе «Волшебную палочку» и «усыпляет» последним Волшебника (Фею).
Упражнения: «На берегу моря», «Полет на облаке», «Визуализация Радуга».
Педагог: «Лежим удобно, спокойно. Руки, ноги наши вытянуты и расслаблены. Представьте себе, что вы стоите на берегу бескрайнего моря - в яркий, теплый, солнечный день. Вы стоите у самой кромки воды, небольшие  волны нежно накатываются на ваши ноги, как бы лаская их, снимая усталость и напряжение. Почувствуйте, как вода омывает ваши ноги. Они расслабляются, отдыхают. Сделайте несколько глубоких вдохов. Почувствуйте свежесть морского воздуха…. Посмотрите вдаль. Приглядитесь – вдалеке – вдалеке виднеется нечто очень красивое. разноцветное. Это радуга. Вам очень хочется оказаться ближе к ней. Возможно, даже оказаться на самой ее верхушке. Наше желание настолько велико, что даже сама природа пытается помочь нам. Посмотрите, прямо к вашим ногам спустилось белоснежное, мягкое, как перина облако. Давайте сядем на него и отправимся к той самой-самой красивой радуге, что виднеется вдалеке.  Мы тихо ступаем ногами на облако, садимся на него, можно даже лечь. Кому как хочется. И вот … мы медленно взлетаем. Все выше и выше. Но нам нисколечко не страшно. Наоборот – нам спокойно и мы радуемся тому, что скоро окажемся в самом красивом месте. Облако медленно несет нас над морем. Мы смотрим вниз и видим красивые морские картины. Дельфинов, что пытаются догнать нас, косяки разноцветных рыб, искрящихся на солнце, морские птицы летят рядом с нами, сопровождая нас в нашем волшебном полете. … И вот, наконец, мы приблизились к радуге. Облако залетело в самый ее центр. Оглядитесь. Воздух вокруг вас постоянно меняет цвет. Сейчас нас с вами окружает воздух красного цвета. Давайте вдохнем его и почувствуем его свежесть, его запах. Постарайтесь определить, чем пахнет этот красный воздух? …Теперь воздух вдруг окрасился в оранжевый цвет. Вдохните его аромат. Чем пахнет оранжевый воздух?... Смотрите, воздух вокруг вас стал желтым. Насладитесь светящимся желтым воздухом… Цвет воздуха снова изменился. Теперь воздух излучает зеленый цвет. Вдохнем же аромат зеленого воздуха, почувствуем его свежесть…. Однако чудеса продолжаются и воздух заиграл оттенками голубого цвета. Попробуйте прикоснуться к цвету бездонного утреннего неба, представьте, что ваши руки -  крылья и вы медленно парите в голубом небесном пространстве. … Но вот воздух стал сгущаться и его голубой цвет плавно перешел в синий. Это цвет моря. От него невозможно оторвать глаз… И наконец, воздух вокруг окрашивается в фиолетовый. Попробуйте, прикоснитесь к нему руками и почувствуйте его плотность и глубину. Вдохните цвет вечерней прохлады… Вот мы с вами надышались всеми цветами радуги и нам пора возвращаться обратно на берег. Облако быстро доставило вас назад. Медленно опустило на теплый песок. И я по мановению «Волшебной палочки» возвращаю вас обратно в детский сад. – Педагог дотрагивается «Волшебной палочкой» до каждого ребенка и все «просыпаются» - медленно поднимаются и  садятся в удобную позу. 

Педагог: «Отличное волшебное путешествие у нас получилось. Давайте стряхнем с себя остатки всех цветов, которые мы видели.»

Педагог показывает движения – Дети «стряхивают» с себя воображаемые цвета.
Педагог:  - Обращаясь к каждому ребенку, задает вопросы. Дети отвечают.

1) Понравилось вам наше Волшебное путешествие?

2) Что больше всего запомнилось, понравилось?

3) Что вы видели, когда летели на облаке? Что чувствовали?

4) Какой цвет воздуха вам понравился больше всего? 

5) Чем пах понравившийся вам цвет?

Педагог: «Молодцы. Ребята. Отдохнули мы с вами на славу. В следующий раз мы обязательно отправимся  с вами в какое-нибудь еще Волшебное путешествие. Потихоньку вставайте и можете продолжать играть в группе».
Теоретическая часть

 «Психопрофилактика и психокоррекция стрессовых состояний педагогического коллектива в условиях профессиональной деятельности». Опыт применения авторской программы в ДОУ. Педагог-психолог: Нетёсова Мария Викторовна
От того насколько талантлив и мудр педагог, во многом зависит будущее тех, кто завтра станет водить поезда, лечить людей, управлять страной. Профессия уникальная и сложная.

Любая профессия предъявляет человеку требования, под которую вынуждена подстраиваться психика – требования личностного порядка, а не только профессионального. В процессе любой деятельности возникает усталость, происходит накопление отрицательных эмоций. Профессия педагога сложна еще и тем, что он находится в постоянном, интенсивном и тесном общении с большим количеством людей, в эмоционально нагруженной атмосфере. Педагоги больше других подвержены синдрому «эмоционального сгорания» оттого, что находятся в каждодневном психическом напряжении, к этому добавляется чувство неудовлетворенности своей профессией из-за низкой оплаты труда, снижения престижности работы. Коллективы в детских садах, как правило, женские, а у женщин в большей степени, чем у мужчин, развивается эмоциональное истощение. 
Психологическое благополучие педагога – одна из наиболее актуальных проблем современной педагогической психологии. В этой связи большое значение приобретает изучение феномена эмоционального выгорания – психологического явления, оказывающего негативное воздействие на здоровье и эффективность деятельности специалистов. 

Обратной стороной профессионализации является негативное влияние этой деятельности на человека, возникновение профессиональных деформаций. Их можно обнаружить практически во всех видах деятельности. Но особенно ярко они выражены у специалистов «помогающих профессий», в частности у педагогов
Специфическим видом профессиональных деформаций называют синдром эмоционального выгорания. Зарубежные исследователи (С.Маслач, Р.Джексон) рассматривают данный феномен как трехфакторную модель, представленную: 

        - эмоциональным истощением: чувство эмоциональной опустошенности и усталости, вызванное собственной работой.

 - деперсонализацией: циничное отношение к труду и объектам своего труда, бесчувственное, негуманное отношение к детям.

        - редукцией личных достижений: возникновение у работников чувства некомпетентности в своей профессиональной сфере, осознание неуспеха в ней.

Представители отечественной психологии по-разному рассматривают данную проблему. Нам близка точка зрения В.В. Бойко, который понимает под эмоциональным выгоранием «выработанный личностью механизм психологической защиты в форме полного или частичного исключения эмоций (понижения и энергетики) в ответ на избранные психотравмирующие воздействия».

На развитие эмоционального выгорания оказывают влияние внешние и внутренние факторы.

К внешним факторам, провоцирующим выгорание у воспитателей ДОУ, можно отнести специфику профессиональной педагогической деятельности, характеризующейся высокой эмоциональной загруженностью и наличием большого числа эмоциональных факторов, как объективных, так и субъективных, которые воздействуют на труд педагога и могут вызывать сильное напряжение и стресс. 
К внутренним факторам относят личностный фактор, который проявляется в неудовлетворенности своей самореализацией в различных жизненных и профессиональных ситуациях. 

 Учитывая сложность и поэтапность формирования профессиональных деформаций в виде СЭВ, необходима комплексная система мер по профилактике и коррекции деструктивных новообразований личности воспитателя. Рост эмоционально-психического напряжения среди взрослых приводит к распространению невротических явлений среди детей. Проблема состоит еще и в том, что дети легко перенимают образцы агрессивного поведения  взрослых, повсеместно демонстрируя их в группах ДОУ.

Профессия педагога относится к разряду стрессогенных, требующих больших резервов самообладания и навыков саморегуляции. Недостаточный уровень психологической культуры  и  навыков саморегуляции делают педагога в стрессовых ситуациях палачом и жертвой одновременно. Страдают и дети, ибо попадают в невротизирующую среду обитания, и сам педагог, расплачивающийся за все соматическими и нервно-психическими расстройствами.

          Исходя из всего вышесказанного, мы видим, что обычно «СЭВ» представляют как негативные  изменения в состоянии и личности профессионала, то, что наносит вред человеку и его работе. 
Многолетний опыт позволяет утверждать, что зачастую педагог является источником проблем, которые затем обнаруживаются у ребенка. Все это ставит перед психологической службой ДОУ настоятельную задачу создания кабинета психологической разгрузки.

Именно поэтому одной из важнейших задач педагога-психолога ДОУ является психопрофилактика и психокоррекция стрессовых состояний и синдрома эмоционального выгорания педагогов. 
В нашем детском саду имеется кабинет психологической разгрузки как одно из основных  средств профилактики нервно-психического напряжения. Хотя работу дошкольного психолога с педколлективом часто недооценивают, в положении о Службе практической психологии в системе Министерства образования РФ обговаривается, что одной из задач психологической службы является: содействие педколлективу в гармонизации социально-психологического климата в образовательном учреждении. Как известно, основными видами деятельности педагога-психолога учреждения образования являются: психопрофилактическая, психодиагностическая, развивающая, коррекционная и консультативная работа. Основные формы работы: пассивные (советы педагогов, психолого-педагогические консилиумы, семинары, практикумы и т.д.), активные  (тренинги, деловые игры и т.д.) 

Успешность работы психолога в большей степени зависит от того места, которое он сумел занять в коллективе. Он должен ни в коем случае, не подменяя руководство, выступать в качестве компетентного и доброжелательного консультанта, рекомендации которого выполняются благодаря его личному авторитету и признанной всеми квалификации. Но для того чтобы приобрести такой авторитет, психологу необходимо систематически вести психологическое просвещение коллектива, всей своей деятельностью убеждать коллег в значимости психологических знаний для успешной работы.

Мной был намечен и реализован целый ряд специальных видов работ   с коллективом детского сада, способствующих улучшению собственного эмоционального состояния педагогов, снятию напряженности, усилению внимания к психологическим аспектам работы с детьми. В нашем детском саду удается выделить специальное помещение для отдыха персонала, где психолог сможет проводить сеансы релаксации, психотерапевтические беседы с воспитателями, обсуждать с коллективом возникшие сложные педагогические ситуации в группах и совместно намечать средства их разрешения.

  Я уделяла достаточно внимания развитию эмоциональной устойчивости педагогических работников. Одних сеансов релаксации здесь мало. Психологическая наука предлагает множество способов решения данной проблемы. С целью повышения педагогической компетенции педагогов ДОУ, мной использовался целый ряд методов: 

-лекции

-семинары-практикумы

-психологические дискуссии

-аутогенные тренировки

-групповые консультации

-тренинги

-деловая игра

-круглый стол

-психогимнастика

-арттерапия

-музыкотерапия

- ароматерапия -и др. (См. Приложение 5).
Работу целесообразно проводить в группах от 6 до 10 человек.
Также были включены и такие виды работ, которые способствовали улучшению эмоционального самочувствия педагогов, снимали напряжение и чувство дискомфорта. Наиболее эффективными являлись релаксационные паузы. 

Таким образом, психологическая наука предлагает практическим психологам достаточно широки спектр методов и форм активной групповой работы с педагогами. Важно выбрать из них адекватные целям и потребностям конкретной группы людей – педагогическому коллективу ДОУ.

Мы предлагаем несколько способов эмоциональной разгрузки, используемых в нашем учреждении. Надеемся, что наш опыт поможет и вам сохранить себя!

Реализация программы: (см. Приложение 4).
Программа реализуется по трем направлениям: теоретическое, диагностическое (первичное, вторичное), практическое.
ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ направление позволило ввести участников в смысловое поле проблемы. Мной проводилось информирование воспитателей по данной теме, посредством консультаций, бесед, мини-лекций. Данный вид деятельности педагогами, в начале, посещался без особого энтузиазма. Воспитателям, которые и так загружены групповыми проблемами, было трудно заставить себя идти и слушать то, что они и так, якобы, знают. Но, по истечении нескольких встреч, слушатели заинтересовались предлагаемым материалом и к диагностической части работы преступили с большим желанием.

ДИАГНОСТИЧЕСКОЕ направление включало в себя исследования психических состояний, свойств личности, стрессоустойчивости и т.п. в процессе анализа собственной личности у педагогов появилась мотивация к самопознанию и самоизменению, что приводит к расширению ресурсных возможностей человека.  

Мной использовались разнообразные диагностические методики. Например:
1. Методика диагностики уровня эмоционального выгорания В.В.Бойко.
2. Методика экспресс-диагностики невроза К.Хека и Х.Хесса.

3. Подверженность стрессу.
4. Тест «Самооценка».
5. Шкала профессионального стресса.
6. Оценка нервно-психической устойчивости педагога.
Весь этот список даёт наиболее полную и широкую картину эмоционального и психофизического состояния человека.

После обработки данных исследования было принято совместное с педагогами решение о необходимости и целесообразности проведения комплекса мер по профилактике и психокоррекции сложившихся неблагоприятных факторов их психоэмоционального состояния.

В ПРАКТИЧЕСКОМ направлении проводилось знакомство педагогов с методами и технологиями снятия психоэмоционального напряжения, обучение на практике конкретным приемам работы с различными состояниями психики. 
Занятия проводились в форме тренинга с использованием методов: телесно-ориентированной терапии, арттерапии, музыкотерапии,  рациональной терапии, техник визуализации, релаксации, дыхания, НЛП, а также проводятся дискуссии, беседы, лекции, ролевые игры, психогимнастика. Данные методы  варьировались в зависимости от требований ситуации. Воспитатели с удовольствием посещают занятия,  активны и заинтересованы в получении положительных результатов работы. Особое удовольствие у всех вызывают техники визуализации, релаксации, использование аромо-масел и музыкальное сопровождение всего процесса. Воспитатели с занятий уходят в приподнятом настроении, что, в свою очередь, говорит о положительном влиянии психокоррекционой работы на психофизическое состояние педагогов.

Для эффективной деятельности по реализации данной программы необходимы  МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ:

-пространство для проведения занятий (музыкальный зал, спортивный зал, любое помещение, где могли бы свободно разместиться и активно двигаться 7-10чел.)

-музыкальное сопровождение: музыкальный центр, музыкальные композиции.

-ковер для выполнения упражнений лежа;

-различные канцтовары (карандаши цветные, краски, бумага).
Подводя итоги, можно сказать, что грамотно построенная психопрофилактическая работа с педколлективом, в которой использовались активные методы воздействия, приводит к положительным изменениям нервно-психического состояния воспитателей.
Предлагаемая мной программа «Психопрофилактики и психокоррекции стрессовых состояний педколлектива в условиях профессиональной деятельности»  способствует формированию позитивной «Я»-концепции (самооценка, самоуважение, самоэффективность). Полученные навыки дают возможность самостоятельно контролировать свой поведенческий выбор, развивают репрезентативную систему восприятия информации. Эта программа позволяет накопить опыт в процессе позитивного разрешения внутренних и внешних конфликтов через восприятие различных психических состояний. Дает возможность осознанно отследить в повседневной жизни ситуации, ведущие к стрессам и телесным напряжениям. Учит правильно оценивать последствия человеческой деятельности и собственных  поступков, овладевать навыками быстрой адаптации к психотравмирующим ситуациям; воспитывать в себе такие качества, как уверенность, чувство собственного достоинства, позитивный взгляд на жизнь, толерантное отношение к себе и другим, умение творчески, нестандартно решать повседневные проблемы. Все эти изменения ведут к формированию здоровой, целостной, гармоничной личности.

Практическая часть

Выполнение обучающих релаксационных упражнений с участниками семинара. 

Педагог-психолог: Нетесова Мария Викторовна
Педагогам-психологам   ДОУ   предлагается  выполнить некоторые релаксационные упражнения, используемые в программе.
Цель: Снять мышечное напряжение и волнение. Работа с самооценкой. Позитивный настрой.
Расположение участников: Педагоги садятся на стулья, расположенные полукругом.
Упражнение «Настрой».
Инструкция: Сядьте на стуле в удобной позе, так, чтобы спина касалась спинки. Обхватите стул обеими руками снизу и, напрягшись, попытайтесь поднять себя вместе со стулом – оставайтесь в состоянии напряжения так долго, как сможете, но не переусердствуйте, а затем быстро опустите руки, сделайте несколько глубоких вдохов. Повторите это несколько раз. Почувствуйте, как ваше тело становится легким и невесомым… как будто взлетает…. Волнение и возбуждение отступают от вас...
Упражнение «Снятие напряжения»
Инструкция: Продолжайте сидеть в удобной позе. Дышать стараемся медленно, глубоко. Можете закрыть глаза. Плавно повращайте глазами – сначала в одну сторону… теперь в другую... Нахмурьтесь, напрягая окологлазные мышцы, зажмурив глаза, потом расслабьтесь и широко зевните несколько раз. Теперь расслабьте шею, сначала покачав головой, а затем покрутив ею из стороны в сторону. Поднимите плечи как можно выше и медленно опустите их. Расслабляем запястья - подвигайте ими. Сожмите и разожмите кулаки, расслабляя кисти рук. Теперь обратитесь к торсу. Сделайте три глубоких вдоха. Затем мягко прогнитесь в позвоночнике вперед-назад и из стороны в сторону. Напрягите и расслабьте ягодицы, а затем икры ног. Покрутите ступнями, чтобы расслабить лодыжки. Сожмите пальцы ног так, чтобы ступни изогнулись вверх, повторите три раза. Если вы все еще чувствуете напряжение в какой-нибудь мышце, части своего тела – еще раз напрягите ее, а затем расслабьте. 
Упражнение «Руки».

Инструкция: Немного вытянув ноги и свесив руки. Представьте себе, что энергия усталости «вытекает» из вас в землю. Вот она струится от головы к плечам, перетекает к предплечьям и достигает локтей, устремляется к кистям и через кончики пальцев просачивается вниз. Вы физически ощущаете теплый поток, скользящий по вашим рукам. Посидите так минимум 1,5-2 минуты, а затем слегка потрясите кистями рук, окончательно избавляясь от усталости.

Упражнение «Достижение состояния покоя».

Инструкция: Сядьте в удобную для вас позу и сосредоточьтесь на рассматривании горящей свечи в течение некоторого времени. Смотрите только на огонь, внутрь огня. Все вокруг должно стать мутным, как за пределами резкости объектива фотоаппарата. Четким должен остаться только огонь. Постарайтесь достичь ощущения покоя, когда нет ни мыслей, ни чувств – только созерцание… созерцание яркого пламени…
Упражнение «Счастливые воспоминания».

 Инструкция: Теперь закройте глаза, расслабьтесь и вспомните какое-нибудь счастливое событие из своей жизни.  Вспомните свое состояние в тот момент, когда мир казался вам прекрасным, возможно вы испытывали чувство влюбленности или летали на крыльях по какому-нибудь другому поводу. Попробуйте еще раз окунуться в мир тех самых счастливых переживаний. Вспомните все до мелочей: в чем вы были одеты, кто окружал вас, слова, что были произнесены, погоду, вспомните все-все мелкие подробности… Переживите еще раз этот момент счастья и блаженства.  Пусть счастливые моменты всегда присутствуют в нашей жизни. 
Упражнение «Самомассаж» 

Инструкция: Помассируйте медленными круговыми движениями: область между глаз, заднюю часть шеи, челюсть, (место, где заканчиваются коренные зубы), плечи, каждый пальчик на руке, погладьте свой животик и похихикайте: хи-хи-хи))). Легко, пружинисто встаньте, улыбнитесь широоооокой улыбкой и походите по залу.

Упражнение «Само-настрой»

Инструкция: Продолжая спокойную ходьбу, повторяйте за мной слова:
«Мои руки расслаблены, они словно тряпочки.

Мои ноги расслаблены, они мягкие, теплые.

Мое тело расслаблено, оно легкое, неподвижное.

Мне легко и приятно.

Мне дышится легко и спокойно.

Я отдыхаю, я набираюсь сил.

Свежесть и бодрость входят в меня.

Я легкая как шарик.

Я добрая и приветливая со всеми.

Я хорошо отдохнула.

У меня хорошее настроение».
Упражнение «Я в лучах солнца».

Инструкция: На листе нарисуйте солнце так, как его рисуют дети – с кружочком посередине и множеством лучиков. В кружке напишите свое имя. А около каждого лучика напишите что-нибудь хорошее о себе. Ваша задача – вспомнить как можно больше хорошего. Полюбуйтесь на свое солнышко – полюбуйтесь на себя, улыбнитесь ему))).
Спасибо, что уделили себе немного времени. Продолжайте работать с собой, со своими переживаниями. И у вас обязательно все будет хорошо. Потому что Все! Всегда! - хорошо кончается. А если у вас что-то плохо, то это еще не конец! )))
Сопровождение: Музыка для релаксации (спокойная и веселая - легкая). (см. диск)
Инструментарий: Чистые листы бумаги, карандаши, свеча, магнитофон.
Заключительное слово Руководитель   методического   объединения педагогов-психологов Администрации г. Саратова:  Кузнецова Светлана Евгеньевна
1. Обмен    мнениями.

2.  Дополнительные вопросы.

3. Заполнение отзывов о семинаре. 

4. Решение организационных вопросов. 
Заключительное слово методиста по дошкольному образованию ГМЦ г. Саратова 
Сталь Татьяна Михайловна
1.  Подведение итогов семинара.
