ЗАНЯТИЕ С РОДИТЕЛЯМИ И ДЕТЬМИ. 
Общая тема занятия «Семья – основа счастливого детства»
1) Оформление стенда «Моя дом – моя крепость»
 (Перед занятием родители или дети приносят семейные фотографии, и на занятии мы раздаём домики из картона, где родители на крыше (в круге) пишут свои семейные правила, традиции, а дети в окошках домиков приклеивают  фотографию  своей семьи). (рисунки домиков в альбоме «занятие с родителями – «Семья – основа счастливого детства»)
2) Разыгрывание по ролям текста
ПОРА К БАБУШКЕ.
Летнее утро светит солнце. Все ещё спят. За окном защебетали птицы. Просыпается мама. Ставит чайник. Звенит будильник. Малыш зевает и потягивается. Свистит чайник. Папа, проснувшись, идёт в ванную. Малыш окончательно проснулся и одевается. Все в сборе и одеты. Пора к бабушке. Все садятся в машину. Захлопывают двери. Включается мотор. Машина едет по дороге. Впереди деревня. Привычно залаял пёс. Загоготали гуси, заблеяли козы, захрюкали поросята. Вдали по полю скакали и ржали лошади. И вдруг набежала туча, и полил дождь. Но мы не очень огорчились. Бабушка была очень рада нашему приезду. Она угостила нас парным молоком, которое дала её корова Марта. На запах молока прибежала кошка Мурка. Всем было радостно. Как  хорошо у бабушки в деревне.
(Раздаются картинки – роли и каждый действует согласно полученной роли).
3) Создание художественного образа из подручных материалов.
(Родителям и детям раздаётся различный материал:  лоскуты ткани, цветная бумага, цветные карандаши, журналы, ножницы, нитки, пластилин, природный материал и т.д.) 
На листе бумаги из подручных материалов они должны сделать образ и дать ему название. У нас была тема «Где мы семьёй отдыхали». (Что у нас получилось – можно посмотреть в альбоме «занятие с родителями – «Семья – основа счастливого детства»)
