Заседание родительского клуба 
«Семейный очаг»
Тема: «Традиционные культурные ценности
как основа воспитания в семье».

Здравствуйте дорогие гости! Давно мы вас ждали, поджидали. Удобно ли вам? Всем ли видно, всем ли слышно? Всем ли место хватило? Закончился трудовой день. Теперь можно и отдохнуть при лучине (зажечь свечу) как в старые добрые времена. Сядем рядком, да поговорим ладком о жизни нашей, семейной, да о том, что касается воспитанию наших детей. А тема наша будет такая: «Традиционные культурные ценности как основа воспитания в семье».
Слово «традиция» (латинское передача) означает исторически сложившиеся и передаваемые из поколения в поколения обычаи, порядки, правила поведения.
Вот о народных традициях вам расскажет заведующая детской   библиотекой Людмила Владимировна Мешкова.
Русские народные традиции открывают огромные возможности для   воспитания детей, давая им знания и опыт в своей деятельности. Французский писатель Антуан де Сант- Экзюпери, говорил: «единственная настоящая роскошь - это роскошь общения». Умеем ли мы пользоваться этой роскошью в своих семьях, в кругу друзей, учим ли мы этому своих детей? Общаться с вами     мы будем вместе с русским сувениром «Матрешка» Чуйкина В. П.
Семейные традиции - это не только праздники, но и приход на торжественный обед в воскресенье, когда встречается вся семья - тогда через много лет, может быть, не будете сидеть в одиночестве за воскресным столом,
  Если 1 сентября вы сажаете деревце, или под Новый год выезжаете в лес с семьей украсить елку и развесить угощение для зверей и птиц, или 9 Мая по-особому поздравляете дедушку или соседа ветерана, все это скрепляет семейные узы, помогает в воспитании детей. Вот и у нас для родителей стало традицией совместно с детьми помогать д\саду.
Слово заведующей д\ с. Мурзаковой С.В. Вручение грамот.
Ребенку для полноценного развития праздник необходим как воздух. Они считают дни до праздника, И подготовка к любому мероприятию должна быть коллективная. Все в доме необходимо прежде всего убрать, вычистить, вымыть, украсить комнату - так труд входит в жизнь ребенка. 2. На вопрос: «Вы любите праздники семейные?» «Какие у вас бывают праздники?» «Чем запомнились?» Ответы детей.
Вопрос к родителям: 
1.«А как по-вашему, праздники помогают в воспитании ребенка?» 
2. «Как вы считаете, должны ли дети сидеть со взрослыми за столом?
    К народным традициям относятся обряды, обычаи, игры, песни, сказки, пословицы, считалки, прибаутки, загадки. Иногда считалки полностью состоят из бессмысленных слов, Это объясняется тем, что они пришли из взрослого фольклора- древние люди пользовались «тайным счетом» вследствии существовавших запретов, считать убитую дичь, куриные яйца, но взрослые забыли о загадочном счете, а все дети до сей поры продолжают пользоваться им в считалках.
  Вопрос к родителям: « Кто из родителей вспомнит из детства считалки? (Матрешка) Со считалками перекликаются народные игры, это наше традиционное средство педагогики. Испокон веков в них ярко отражались образ жизни людей их быт, труд, представление о чести, смелости, мужестве» Желание быть сильным. Игра всегда была естественным спутником жизни ребенка, источником радостных эмоций, обладающих великой воспитательной силой.
Таким образом, игра занимала в жизни ребенка важное место. Благодаря игре дети приучались самостоятельно находить выход из ситуаций, быстро принимать решение, проявлять инициативу. Народные игры способствовали формированию гармонической личности, сочетавшей в себе духовное богатство и физическое совершенство.
Вот и мы сейчас с вами поиграем в народные игры. (Матрешка)
Ни в одном жанре фольклора народная жизнь не отражена так широко, как в пословицах и поговорках. Их можно назвать энциклопедией народной жизни. Пословицы и поговорки пронизаны глубочайшей любовью их преданности к Родине. Большая часть обращена к нравственной сути человека, добру, злу, правде, жалости состраданию. Давайте вспомним вместе пословицы и поговорки. (Матрешка)
Но лучше всего ум ребенка развивают загадки. Это краткое поэтическое описание предмета, сделанные с целью испытать сообразительность человека, догадливость, сметливость. Загадки очень хорошо развивают логику, мышление, воображение. Некоторые загадки передаются в устной форме из поколения в поколение, что накопила народная мудрость. Вы вспомните загадки из детства. (Матрешка)
Каждый праздник в России сопровождался обрядами и песнями. Большая их часть возникла еще во времена язычества, и сохранились они в виде увеселений, обычаев. Праздники содействуют сплочению людей, соединяли поколения. У детей не было раньше каких-то особых праздников, но они участвовали в подготовки и веселились вместе со всеми. Стоит вспомнить Святки, где участвуют и дети, и взрослые. А любое торжество не обходится без песен и частушек. Кто из вас хочет исполнить песню или частушки?
Ценность народных традиций огромна, а их утрата невосполнима какими бы то ни было материальными благами. Традиции - хранители народной культуры, заветов народа. Если полностью утеряны все народные традиции, может встать под сомнение само существование народа. Традиции - хранители народной культуры, заветов народа. Если полностью утеряны все народные традиции, может встать под сомнение само существование народа.
Мы с Матрешкой приглашаем вас центр зала, и встать в хоровод. Будет исполнен хоровод «Во поле береза стояла».
В заключении нашего заседания , я передаю наш «очаг» по кругу и хочу чтобы очаг в вашем доме ярко горел всегда.
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