Занятие 2. Тема: «Взаимодействие с агрессивными детьми»

План занятия

1. Упражнение «Мир глазами агрессивного ребенка».

2. Игры, в которые играют агрессивные дети…

· Игры и упражнения  на снижение агрессии и ослабление негативных эмоций;

· Методы саморегуляции;

· Упражнения на развитие эмпатии;

· Рисуночные игры;

· Танцевально-двигательные и телесноориентированные техники.

3. Практический блок «Как работать с родителями агрессивного ребенка».

4. Обратная связь.

Содержание

1. Упражнение «Мир глазами агрессивного ребенка».

Агрессивные дети часто имеют склонность приписывать враждебные намерения другим детям, с которыми они общаются, даже если последние не собираются совершать агрессивных поступков. Такая личностная характеристика получила название предвзятой атрибуции враждебности.

Упражнение проводится в кругу или в подгруппах по 6-8 человек.

Один из участников выполняет любое (неагрессивное) действие (встает, кладет ногу на ногу, выходит в центр круга, улыбается, подмигивает и т.д.). сидящий рядом с ним комментирует это действие с позиции агрессивного ребенка, остальные участники могут предлагать свои варианты комментариев. Например: «Ты встал, потому что хочешь толкнуть ногой мой стул, ты улыбаешься, так как кто-то рассказал тебе про меня гадость…» и т.д.

После проведения упражнения участники рассказывают о том, что они чувствовали, какая роль им ближе: роль агрессивного человека или «невинной жертвы». Бывали ли они когда-либо в похожих ситуациях, приписывая враждебные действия людям, которые, возможно, были не намерены их выполнять.

1. Игры и упражнения  на снижение агрессии и ослабление негативных эмоций.

Детская агрессивность – признак внутреннего эмоционального неблагополучия, сгусток негативных переживаний, один из неадекватных способов психологической защиты.

 Причины агрессивности почти всегда внешние: семейное неблагополучие, лишение чего-то желаемого, разница между желаемым и возможным. 

Только поняв и приняв это, взрослые «догадаются», что ребенок ни в чем не виноват, и если его не будут обижать, то он будет доброжелателен и приятен в общении.

Для этой серии игр необходимы маленькие подушки.

Подушечные бои (для детей с 5 лет) 
Играющие кидают друг в друга подушки, издавая победные кличи, колотят друг друга ими, стараясь попадать по различным частям тела. Сюжетом игры может быть «Сражение двух племен» или «Вот тебе за…» (игру начинает взрослый, как бы давая разрешение на подобные действия, снимая запрет на агрессию).

Выбиваем пыль (для детей с 4 лет)

Каждому участнику достается «пыльная» подушка. Он должен, усердно колотя по ней руками, хорошенько ее «почистить».

Детский футбол (для детей с 4 лет)

Вместо мяча – подушка. Играющие разбиваются на две команды. Взрослый – судья. Играть можно руками и ногами, подушку можно пинать, кидать, отнимать. Главная цель -  забить в ворота гол (нельзя пускать в ход руки и ноги, если нет подушки, штрафники удаляются с поля).

Падающая башня (для детей с 5 лет)

Из подушек строится высокая башня. Задача каждого участника- взять ее штурмом, запрыгнуть на нее, издавая победные крики. Побеждает тот, кто запрыгивает на башню, не разрушив ее стены (после каждого штурма «болельщики» издают громкие крики одобрения и восхищения).

По кочкам (для детей с 5 лет)

Подушки раскладываются на полу на расстоянии, которое можно преодолеть в прыжке с некоторым усилием. Играющие – лягушки, живущие на болоте. Вместе на одной кочке капризным «лягушкам» тесно. Они запрыгивают на подушки соседей и квакают: «Ква-ква, подвинься!» если двум лягушкам тесно на одной подушке, то одна из них прыгает дальше или сталкивает в «болото» соседку, и та ищет себе новую кочку (взрослый тоже прыгает по кочкам; если возникает конфликт между «лягушками», он помогает найти выход).

Уходи, злость, уходи (для детей с 4 лет)

Играющие ложатся на ковер по кругу. Между ними подушки. Закрыв глаза, они начинают со всей силой бить ногами по полу, а руками по подушкам с громким криком: «Уходи, злость, уходи!» упражнение продолжается 3 минуты, затем участники по команде взрослого ложатся в позу «звезды», широко раздвинув ноги и руки, и спокойно лежат, слушая музыку, еще 3 минуты.

Брыкание  (для детей с 6 лет)

Участники разбиваются на пары. Один лежит на полу, другой стоит напротив. По команде стоящий наваливается руками на согнутые в коленях ноги лежащего. Лежащий сопротивляется «нападению» и при этом громко кричит: «Нет!» упражнение длится 2-3 минуты, затем пары меняются ролями («нападающий» давит только руками, а не телом; защищающийся брыкается только ногами, без помощи рук).

Два барана (для детей с 5 лет)

«Рано-рано два барана повстречались на мосту». Игроки разбиваются на пары. Широко расставив ноги, склонив вперед туловище, упираются ладонями и лбами друг в друга. Задача – противостоять друг другу, не сдвигаясь с места. Кто сдвинулся – проиграл. Можно издавать звуки «бе-е-е».

Курицы и петух 

На скамейке-«насесте» тесно сидят «курицы», крепко уцепившись ступнями. «Петух», заложив руки за спину, гордо прохаживается вокруг «насеста». Неожиданно он толкает одну из «куриц». Та должна удержаться на «насесте», не столкнув при этом соседей. Тот, по чьей вине «курицы» упали, становится «петухом».

Штурм крепости (для детей с 5 лет)

Из небьющихся предметов строится крепость (тапки, стулья, кубики, одежда, одеяла и т.д. – все собирается в одну большую кучу). У играющих есть мяч – «пушечное ядро». По очереди каждый со всей силой кидает мяч во «вражескую крепость». Игра продолжается, пока вся куча – «крепость» - не разлетится на куски. С каждым удачным попаданием штурмующие издают громкие победные кличи.

Тигр на охоте (для детей с 5 лет)

Взрослый – тигр. За ним встают тигрята. Тигр обучает детей охотиться. Тигрята должны подражать движениям и не выскакивать вперед тигра, иначе получат шлепок. Тигр очень медленно выставляет вперед одну ногу с пятки на носок, вытягивает одну когтистую лапу, потом выставляет вторую ногу, вторую лапу, подгибает голову, выгибает спину и медленно и осторожно крадется к добыче. Сделав 5-6 таких скачков, он группируется, поджимает к груди лапы, голову, приседает, готовясь к решающему прыжку, и резко прыгает, издавая громкий клич: «Ха!» Тигрята делают все это с ним одновременно.

Жужа (для детей с 6 лет)

«Жужа» сидит на стуле с полотенцем в руках. Все остальные бегают вокруг нее, строят рожицы, дразнят, дотрагиваются до нее, щекочут. «Жужа» терпит, но когда ей все это надоедает, она вскакивает и начинает гоняться за «обидчиками» вокруг стула, стараясь отхлестать их полотенцем по спинам (взрослый следит за формой выражения «дразнилок», они не должны быть обидными и болезненными).

Час тишины и час «можно» (для детей с 4 лет)

Договоритесь с ребенком, что иногда, когда вы устали и хотите отдохнуть, в доме будет час тишины. Ребенок должен вести себя тихо, спокойно играть, рисовать, конструировать. Но иногда у вас будет час «можно», когда ребенку разрешатся делать все: прыгать, кричать, брать мамины наряды и папины инструменты, обнимать родителей, висеть на них и т.д. (часы можно чередовать, а можно устраивать их в разные дни, главное, чтобы они стали привычными в семье).

Ругаемся овощами (для детей с 5 лет)

Предложите детям поругаться, но не плохими словами, а… овощами: «Ты - огурец», «А ты - редиска», «Ты - морковка», «А ты - тыква» и т.д. (прежде чем поругать и назвать ребенка плохим словом, вспомните это упражнение).

Нет! Да! (для детей с 5 лет)

Дети свободно бегают по помещению и громко-громко кричат: «Нет!», «Нет!» Встречаясь, заглядывают в глаза друг другу и еще громче кричат: «Нет!», «Нет!»

По сигналу ведущего продолжают бегать, но кричат уже: «Да!», «Да!», заглядывая друг другу в глаза.

Методы саморегуляции и снятия психоэмоционального напряжения.

Нередко родителей тревожит появление у детей несобранности, излишней активности, агрессивности и др. Все это признаки  внутреннего психоэмоционального напряжения, следствие какой-то детской проблемы, в которой родители еще не разобрались. Как помочь ребенку в такие моменты? Самое правильное – научить его помогать самому себе, то есть познакомить с методами саморегуляции.

Возьми себя в руки (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Как только ты почувствуешь, что забеспокоился, хочется кого-то стукнуть, что-то кинуть, есть очень простой способ доказать свою силу: обхвати ладонями локти и сильно прижми руки к груди – это поза выдержанного человека».

Врасти в землю (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Попробуй сильно-сильно пятками надавить на пол, руки сожми в кулачки, крепко сцепи зубы. Ты – могучее, крепкое дерево, у тебя сильные корни, и никакие ветры тебе не страшны. Это поза уверенного человека».

Ты – лев (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Закрой глаза, представь льва – царя зверей сильного, могучего, уверенного в себе, спокойного и мудрого Он красив и выдержан, горд и свободен. Этого льва зовут, как тебя, у него твое имя, твои глаза, твои руки, ноги, тело. Лев – это ты!».

Просыпайся, третий глаз! (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Человек видит не только глазами. Мудрость и ум, выдержка и спокойствие могут проснуться в твоем третьем глазе. Вытяни указательный палец, напряги его и положи на лоб между бровей над носом. Здесь твой третий глаз, глаз мудрости. Помассируй эту точку, проговаривая: «Просыпайся, третий глаз, просыпайся, третий глаз…» (6-10 раз).

Сбрось усталость (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Встань, широко расставь ноги, согни их немного в коленях, согни тело и свободно опусти руки, расправь пальцы, склони голову к груди, приоткрой рот. Слегка покачайся в стороны, вперед, назад. А сейчас резко тряхни головой, руками, ногами, телом. Ты стряхнул всю усталость, чуть-чуть осталось, повтори еще».

Заряд бодрости (для детей с 4 лет)

Ребенку говорят: «сядь свободно. Вытяни вперед руки и приготовь два пальчика: большой и указательный. Возьмись ими за самые кончики ушей – один сверху, другой снизу ушка. Помассируй ушки, приговаривая: «Ушки, ушки слышат все!» 10 раз в одну сторону и 10 – в другую. А теперь опусти руки, тряхни ладошками. Приготовь указательный палец, вытяни руку и поставь его между бровей над носом. Помассируй эту точку столько же раз со словами: «Просыпайся, третий глаз!» Потряси ладошками. Собери пальцы руки в горстку, найди внизу шеи ямку, положи туда руку и со словами: «Я дышу, дышу, дышу!» - помассируй ямку 10 раз в одну  сторону и 10 раз в другую. Молодей! Ты видишь, слышишь, чувствуешь!» (взрослый следит за правильностью нахождения жизненно важных точек и за силой нажима на эти точки).

Дыши и думай красиво (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Когда ты волнуешься, попробуй красиво и спокойно дышать. Закрой глаза, глубоко вдохни: мысленно скажи: «Я - лев» - выдохни, вдохни; 

скажи: «Я - птица» - выдохни, вдохни; 

скажи: «Я – камень» - выдохни, вдохни; 

скажи: «Я – цветок» - выдохни, вдохни; 

скажи: «Я спокоен» - выдохни. Ты действительно успокоишься».

Стойкий солдатик (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Когда ты сильно возбужден и не можешь остановиться, взять себя в руки, встань на одну ногу, а другую подогни в колене, руки опусти по швам. Ты – стойкий солдатик на посту, ты честно несешь свою службу. Оглянись по сторонам, заметь, что вокруг тебя делается, кто чем занят, кому надо помочь. А теперь поменяй ногу и посмотри еще пристальней. Молодей! Ты настоящий защитник!»

Замри (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Если ты расшалился и тобой недовольны, скажи себе мысленно: «Замри!» Посмотри вокруг, что делают другие, найди себе интересное занятие, подойди к кому-нибудь и попроси поиграть с тобой. Кто-то обязательно согласится, и тебе будет интересно».

Спаси птенца (для детей с 4 лет)

Ребенку говорят: «Представь, что у тебя в руках маленький беспомощный птенец. Вытяни руки ладонями вверх. А теперь согрей его, медленно, по одному пальчику сложи ладони, спрячь в них птенца, подыши на него, согревая своим ровным, спокойным дыханием, приложи ладони к своей груди, отдай птенцу доброту своего сердца и дыхания. А теперь раскрой ладони и ты увидишь, что птенец радостно взлетел, улыбнись ему и не грусти, он еще прилетит к тебе!»

Солнечный зайчик (для детей с 4 лет)

Ребенку говорят: «Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щечках, на подбородке, поглаживай аккуратно, чтобы не спугнуть; затем погладь голову, шею, животик, руки, ноги, он забрался за шиворот – погладь его и там. Он не озорник – он любит и ласкает тебя, а ты погладь его и подружись с ним».

Сломанная кукла  (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Иногда игрушки ломаются, но им можно помочь. Изобрази куклу, у которой оборвались веревочки, крепящие голову, шею, руки, тело, ноги. Она вся «разболталась», с ней не хотят играть, потряси всеми разломанными частями одновременно. А сейчас собирай, укрепляй веревочки – медленно, осторожно соедини голову и шею, выпрями их, теперь расправь плечи и закрепи руки, подыши ровно и глубоко и на месте будет туловище, ну и выпрями ноги. Все – куклу починил ты сам, теперь она снова красивая, с ней все хотят играть!»

Гора с плеч  (для детей с 5 лет)

Ребенку говорят: «Когда ты очень устал, тебе тяжело, хочется лечь, а надо еще что-то сделать, сбрось «гору с плеч». Встань, широко расставь ноги, подними плечи, отведи их назад и опусти плечи. Сделай это упражнение 5-6 раз, и тебе сразу станет легче».

Портрет (для детей с 5 лет)

Ребенок садится напротив взрослого. Взрослый – художник. Все остальные – краски: синий, белый, красный, желтый, зеленый и другие цвета. «Сейчас я буду рисовать портрет». Художник прикасается рукой у овалу лица и говорит: «Сейчас я нарисую лицо». «Какую форму рисовать? - спрашивает он у ребенка, - такую же, больше, меньше?» Ребенок отвечает. «Какие будут глазки – большие, маленькие или оставим, какие есть?» При этом он обводит контур глаз. «Какого они будут цвета?» Ребенок называет. Если есть такая краска, художник прикасается к ней своей кистью (к участнику, выбравшему этот цвет) и переносит цвет на лицо ребенка. Затем в таком же порядке рисуются брови, нос, щеки, губы, уши, волосы. Постарайтесь «смешать» краски и перенести на ребенка частичку каждого участника упражнения. В конце все любуются портретом, говорят, как он хорош (упорное нежелание ребенка «сохранить» свое собственное лицо и стремление многое в нем изменить говорит о том, что ребенок недоволен собой, хочет измениться).

Театр прикосновений (для детей с 6 лет)

Ребенка просят свободно лечь в «позу звезды» на коврик и закрыть глаза; включается спокойная музыка. Все участники склоняются над «звездой». Взрослый объясняет, что они должны очень нежно и осторожно коснуться тела лежащего ребенка. Показывает, как это делается. Можно одновременно прикоснуться одним пальцем ко лбу, а ладонью – к ноге, ребром ладони – к животу, кулачком – к груди, локтем – к животу и т.д. Все одновременно начинают и заканчивают прикосновения. Затем лежащего оставляют на некоторое время в расслабленном состоянии (прикосновение не должно быть сильным, лицо лежащего должно быть спокойным и расслабленным, поглаживаний должно быть мало).

Чаще всего агрессивному поведению способствует накопившееся внутреннее напряжение. Когда напрягаются мышцы, дети испытывают напряженность, страдают от головных болей, болей в животе, ощущают себя усталыми и раздраженными. Если детям помочь расслабиться, их напряженность снижается, и это помогает зачастую выявить источник напряжения.

Воображение – хороший помощник для расслабления. 

Упражнение «Снежная баба»

«Представь, что ты снежная баба. Ты огромная, красивая, тебя вылепили из снега. У тебя есть голова, туловище, две торчащие в стороны руки, и ты стоишь на крепких ножках. Прекрасное утро, светит солнце. Вот оно начинает припекать, и ты чувствуешь, что таешь. Сначала тает голова, потом одна рука, другая. Постепенно, понемножку начинает таять и туловище. Ты превращаешься в лужицу, растекшуюся по земле».

Упражнение «Маленькие птички»

«Давай представим, что мы маленькие птички. Мы летаем по душистому летнему лесу, вдыхаем его ароматы и любуемся его красотой. Вот мы присели на красивый полевой цветок и вдохнули его легкий аромат, а теперь полетели к самой высокой липе, сели на ее макушку и почувствовали сладкий запах цветущего дерева. А вот подул теплый легкий ветерок, и мы вместе с его порывом понеслись к журчащему лесному ручейку. Сев на краю ручья, мы почистили клювом свои перышки, попили чистой, прохладной водицы, поплескались и снова поднялись ввысь. А теперь приземлимся в самое уютное гнездышко на лесной полянке».

Упражнения на развитие эмпатии.

Очень часто у агрессивных детей отсутствует чувство эмпатии, так необходимой для эффективного взаимодействия с окружающими.

Эмпатия – это «нерациональное познание человеком внутреннего мира других людей (вчувствование)… сопереживая, человек испытывает чувства, идентичные наблюдаемым» (Психологический словарь, 1997, стр. 429).

По мнению специалистов, развитию эмпатии способствует совместное (взрослых и детей) чтение книг с последующим обсуждением. В ходе обсуждения взрослый может задавать ребенку такие вопросы, как: «Что чувствовал Буратино, когда Мальвина заперла его в чулане?», «А что чувствовала Мальвина в это время?», «Как вы думаете, почему Баба-Яга стала такой злой?» и т.д.

Участники делятся на 4 подгруппы, каждая из которых получает карточку с заданием: придумать как можно больше вопросов для детей на развитие эмпатии по сюжетам сказок:

1 подгруппа: «Колобок».

2 подгруппа: «Курочка Ряба».

3 подгруппа: «Маша и Медведь».

4 подгруппа: «Гуси-лебеди».

Далее каждая подгруппа зачитывает список составленных вопросов, а вся группа принимает участие в обсуждении целесообразности тех или иных из них.

Рисуночные игры.

В работе с детьми дошкольного возраста, а особенно с агрессивными детьми показывает высокую эффективность использование элементов изотерапии. Детям нравится играть с водой, с глиной. С ними необходимо использовать различные способы рисования: пальцами, ладошками, ступнями.

Радуга 

Рисование радуги, смешивая цвета.

Самоцветы 

Мокрый лист бумаги – это сундук с драгоценными камнями. Наполняем сундук самоцветами, просто ставя разноцветные точки (смешиваем краски).

Рисуем музыку

Рисование по мокрому листу под спокойную лирическую музыку.

Рисуем настроение ( для детей с 5 лет)

Рисование по мокрому листу бумаги своего настроения, рядом можно изобразить настроение мама, папы, сестры и т.д.

Рисуем сказку

Рисование по мокрому листу прослушанной сказки.

Времена года

Предложить ребенку на одном листе нарисовать весну, лето, осень и зиму, рассказав, что «у природы нет плохой погоды», что любое состояние души полезно человеку.

Рисуем всей семьей

Выбрав тему рисунка, приготовьте большой мокрый лист, сядьте вокруг него, разрешая подползать к любому месту и рисовать, что кому хочется.

Рисование по точкам

Чудо-рисунок

Предложите ребенку нарисовать что-то (портрет, город, животное, человечков) из…разных цветов (ромашки, колокольчики и т.д.), из…овощей (огурцы, морковки и т.д.), из… зайчиков, белочек, птичек.

Рисуем на асфальте

Смешной рисунок

Прикрепите лист бумаги на дверь, стену. Играющие выстраиваются в одну линию. Ведущий завязывает первому глаза, подводит его к «мольберту», дает в руку фломастер и говорит, что сейчас все будут рисовать одну корову, слона и т.д.

Все по очереди подходят с завязанными глазами и дорисовывают недостающие детали.

Коллективный рисунок

На одном листе каждый участник рисует деталь заранее выбранного сюжета (чей-то портрет, морское дно, утро в лесу, незнакомую планету и т.д.). Затем все называют картину и придумывают общую историю или сказку.

Рисуем открытку

Рисуем портреты

Участники разбиваются на пары. Один -  натурщик, он должен сосредоточиться и постараться не менять позу и выражение лица, пока «художник» работает над его портретом. Изображение может состоять из шаров, морковок, снежинок и т.д., лишь бы получился портрет того, кого рисуешь. «Художник» не показывает свое произведение «натурщику», пока тот не побывает в роли «художника». Затем пары обмениваются «шедеврами», обсуждают, что не так, как было бы лучше. Возможно повторное рисование. Исправление недочетов.

Из полученных портретов собирается целая выставка.

Рисунок на стекле

Кляксы 

Волшебный салют

На полу расстилают газету, кладут большой лист бумаги. Нужны жидкие краски, тазик с водой, тряпочки, кисти либо старая зубная щетка. Манипулируя любым способом кистью или зубной щеткой, стараться брызгать на лист бумаги, устраивая «волшебный салют». 

Танцевально-двигательные и телесноориентированные техники.

Изначально почти всю информацию об окружающем ребенок получает через телесные ощущения. На разных участках тела имеются зоны, «запоминающие» на всю жизнь положительные и отрицательные «отпечатки» его общения с миром. Не зря считается, что память тела – самая крепкая. Поэтому очень важно постараться оставить на теле ребенка как можно меньше негативных «отпечатков». Имеются в виду не только физические наказания, раны и травмы, но и психологические зажимы, образующиеся в результате переживаний и эмоциональных проблем. 

Тревожный, робкий, скрытный ребенок к 5-6 годам выглядит сутулым, «согнутым», малоподвижным и пассивным.

У многих агрессивных, гиперактивных детей часто наблюдаются болезни внутренних органов, появляются травмы и переломы. Взаимосвязь психики и тела очевидна.

Чем меньше мышечных зажимов и отрицательных отметин на теле человека, тем более здоровым, свободным и благополучным он себя ощущает.

Необходимо использовать упражнения, снимающие в определенной мере контроль сознания над телом, то есть телесные и танцевальные методы, упражнения, развивающие пластику, гибкость, легкость тела, снимающие мышечные зажимы, дающие ребенку ощущения свободы и радости, способствующие игровой инициативе, стимулирующие моторное и эмоциональное самовыражение. Для выполнения упражнений необходима музыка в различных темпах.
Танец пяти движений (Габриэла Рот, для детей с 5 лет)
Для выполнения упражнения  необходима запись музыки разных темпов продолжительностью в одну минуту для каждого.

1. «Течение воды» - плавная музыка, текущие, округлые, мягкие, переходящие одно в другое  движения (1 минута). 

2. «Переход через чащу» - импульсивная музыка, резкие, сильные, четкие, рубящие движения, бой барабанов (1минута).

3. «Сломанная кукла» - неструктурированная музыка, хаотичный набор звуков, вытряхивающие, незаконченные движения (как сломанная кукла) (1 минута).

4. «Полет бабочек» - лирическая, плавная музыка, тонкие, изящные, нежные движения (1 минута). 

5. «Покой» - спокойная, тихая музыка или набор звуков, имитирующих шум воды, морского прибоя, звуки леса – в неподвижной позе «слушаем» свое тело.

Замечание: после окончания упражнений обсудите с детьми, какие движения им больше всего понравились, что получалось легко, а что – с трудом.

Джаз тела (Габриэла Рот, для детей с 5 лет) 

Танцующие встают в круг. Звучит ритмичная музыка. Ведущий показывает порядок выполнения движений. Сначала нужно двигать только головой и шеей в разные стороны, вперед и назад в разном ритме. Затем двигаются только плечи: то вместе, то попеременно, то вперед, то назад, то вверх, то вниз. Далее – движения рук в локтях, потом – в кистях. И, наконец, бедрами, затем коленями, далее – ступнями.

А теперь нужно постепенно прибавлять каждое отработанное движение к предыдущим по порядку: голова + плечи + локти + кисти + бедра + колени + ступни. В конце упражнения надо стараться двигать всеми этими частями тела одновременно.

Веселая зарядка (Афонькин С. Ю., для детей с 4 лет)

Ведущий рассказывает, а дети «иллюстрируют» сообщаемое им движениями.

«Чтобы машина заработала, надо завести мотор. Спящий человек похож на выключенную машину (дети «спят»). Каждый из вас хозяин своего тела. Вы можете его «завести» и «выключить». Давайте попробуем. Вы проснувшиеся котята: потяните лапки, выпустите коготки, поднимите головы. А сейчас вы упавшие на спину божьи коровки. Лапки кверху, постарайтесь перекатиться со спины на лапки. А вот вы крадущиеся в джунглях тигры. Теперь станем осенним листочком, качающимся на ветру. Полетаем, как оторвавшийся листочек. Вдохнем поглубже и превратимся в воздушные шарики, попробуем подпрыгнуть и взлететь легко и плавно. Сейчас тянемся в вверх, как жирафы. Попрыгаем, как кенгуру, чтобы стать такими же ловкими и сильными. А теперь мы маятники, тяжелые, громоздкие: покачаемся из стороны в сторону. А сейчас мы пилоты, так заведем мотор самолета, расправим крылья и полетаем! Изогнемся, как лук индейца, и станем упругими. Какая из ваших ног сегодня больше и выше попрыгает? А сколько раз попрыгает? А сколько раз вы присядете, срывая цветок? Молодцы!»

Походка и настроение (для детей с 4 лет)

Ведущий показывает движения и просит изобразить настроение: «Покапаем, как мелкий дождик. А теперь с неба падают большие тяжелые капли. Полетаем, как воробей, а теперь – как чайка, как орел. Походим, как старая бабушка. Попрыгаем, как веселый клоун. Пройдемся, как маленький ребенок, который только учится ходить. Осторожно подкрадемся, как кошка к птичке. Пощупаем кочки на болоте. Задумчиво пройдемся, как растерянный человек. Побежим навстречу маме, прыгнем ей на шею и обнимем ее».

Водный карнавал (для детей с 4 лет)
Ведущий предлагает побывать на празднике у морского царя. Все превращаются в рыбок, морских звезд, русалочек, ракушек, крабов, морских коньков и т.д. Звучит плавная музыка – все, лежа на полу или стоя, начинают свой карнавал. Морской царь (ведущий) хвалит особо понравившихся ему танцоров.

Воздушный бал (для детей с 4 лет)
Ведущий предлагает превратиться в птиц, бабочек, стрекоз. Звучит спокойная музыка. Танцующие «летают», кружатся, прыгают высоко вверх. Всем легко, весело, радостно.

Сочини свой танец (для детей с 6 лет)

Ведущий встает в центр круга. В такт музыке (быстрой или медленной) он выполняет несколько различных танцевальных движений, остальные копируют его танец. Затем он дотрагивается до любого участника, тот выходит в центр, сочиняет свой танец, и далее по кругу.

Подари движение

Участники встают в круг. Звучит веселая музыка. Ведущий начинает танец, выполняя какие-то однотипные движение в течение 15-20 секунд. Остальные повторяют эти движения. Затем кивком головы он дает знак следующему начинать свои движения в такт музыке, и далее упражнение продолжается по кругу.

Свободный танец (для детей с 5 лет)

Детям предлагается танцевать с закрытыми глазами под музыку, выполняя любые, какие им хочется, движения, не мешая друг другу (ритм, громкость музыки лучше периодически менять).

Дискотека кузнечиков (для детей с 4 лет)

Ведущий предлагает всем превратиться в кузнечиков-попрыгунчиков. Звучит ритмичная, задорная музыка. Кузнечики высоко подпрыгивают, сгибают лапки, лягаются, весело скачут по «полю».

Танец огня (для детей с 5 лет)

Танцующие тесно сжимаются в круг, руки поднимают вверх и постепенно в такт бодрой музыке опускают и поднимают руки, изображая язычки пламени. Костер ритмично покачивается то в одну, то в другую сторону, становится то выше (танцуют на цыпочках), то ниже (приседают и покачиваются). Дует сильный ветер, и костер распадается на маленькие искорки, которые свободно разлетаются, кружатся, соединяются друг с другом (берутся за руки) по две, три, четыре вместе. Искорки светятся радостью и добром.

Зеркальный танец (для детей с 5 лет)

Участники разбиваются на пары. Звучит любая музыка. Один из пары – зеркало, он с наибольшей точностью старается повторить танцевальные движения другого. Затем пары меняются ролями.

Танец морских волн (для детей с 6 лет)

Участники выстраиваются в одну линию и разбиваются на первые и вторые номера. Ведущий – «ветер» - включает спокойную музыку и «дирижирует» волнами. При поднятии руки приседают первые номера, при опускании руки – вторые. Море может быть спокойным – рука на уровне груди.

Волны могут быть мелкими, могут быть большими – тогда ведущий плавно рукой вверх показывает, кому присесть, кому встать, еще сложнее, когда волны перекатываются: по очереди поднимаются выше и опускаются ниже (красота «танца морских волн» во многом зависит от дирижера-«ветра»).

Лес (для детей с 5 лет)

Ведущий: «В нашем лесу растут березка, елочка, дуб, ива, сосна, травинка, гриб, ягодка, кустики. Выберите себе сами растение, которое вам нравится. По моей команде мы с вами превратимся в лес. Как ваше растение реагирует:

на тихий, нежный ветерок;

на сильный, холодный ветер;

на ураган;

на мелкий грибной дождик;

на ливень;

на сильную жару;

на ласковое солнце;

на ночь;

на град;

на заморозки»

Этюд «Согласованные действия» (для детей с 5 лет)

Дети разбиваются на пары. Им предлагается показать парные действия:

пилка дров;

гребля в лодке;

перемотка ниток;

перетягивание каната;

передача хрустального стакана;

парный танец.

2. Практический блок «Как работать с родителями агрессивного ребенка».

Родители агрессивных детей часто бывают сами агрессивными, но не осознают этого, поэтому педагогу трудно установить контакт с ними. Работу с родителями агрессивного ребенка следует проводить в двух направлениях:

· информирование;

· обучение эффективным способам общения с сыном или дочерью.

В этом случае желательно как можно шире использовать наглядную информацию и проводить совместные мероприятия с группой родителей, а не индивидуальные беседы. Например, на общем родительском собрании поговорить не о поведении конкретных детей, а провести беседу на темы: «Что такое агрессивность», «Как общаться с агрессивным ребенком», «Можно ли помочь агрессивному ребенку».

В арсенале взрослых есть следующие основные способы контроля поведения ребенка:

· негативные способы: наказания, приказы;

· нейтральные способы: модификация поведения;

· позитивные способы: просьбы, мягкое физическое манипулирование.

Просьбы и дружеские обращения к ребенку не всегда бывают эффективны при взаимодействии с ним (в основном при общении с маленькими детьми этот способ является наиболее эффективным).

Приказы и наказания могут вызывать либо гнев ребенка, либо постоянное подавление этого гнева.

Техника модификации поведения очень проста: за хорошее поведение ребенок получает поощрение, за плохое – наказание или лишение привилегий. Однако и этот метод не стоит использовать очень часто, иначе родители устанут от назойливых вопросов своего ребенка: «А что мне за это будет?»

Лучшим гарантом хорошего самообладания и адекватного поведения у детей является умение родителей владеть собой. К сожалению, многие родители пока еще и сами не умеют управлять собственным гневом. Следствием этого будет то, что их дети вряд ли когда-либо в процессе воспитания усвоят навыки адекватного выражения гнева.

Можно посоветовать родителям играть с детьми в игры, которые способствуют улучшению детско-родительских отношений. Интересный материал о работе с родителями агрессивного ребенка можно найти в книге Р. Кэмпбелла «Как справиться с гневом ребенка», Мэтью Мак-Кей, Питера  Роджерса и Юдис Мак-Кей «Укрощение гнева».

Общие рецепты избавления от гнева будут очень полезны родителям для самовоспитания (приложение).

4. Обратная связь.

Для подведения итогов и для формулировки запросов на следующее занятие целесообразно проводить процедуру «Обратная связь» в конце каждой встречи.

Форма проведения письменная или устная:

· Чем полезна именно для вас данная встреча;

· Какие конкретные приемы вы будете использовать в своей работе;

· Ваши пожелания на следующий день занятий.
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