БЕЗОПАСНОСТЬ ПРИ ОБЩЕНИИ С ЖИВОТНЫМИ. 

ЦЕЛЬ: познакомить детей с правилами общения с животными. 

ХОД БЕСЕДЫ: 

Ребята, сегодня мы с вами побеседуем о том, как нужно общаться с домашними животными. Животных надо любить, но при этом надо помнить, что даже домашние животные могут быть опасными. 

Правило N 1: Даже если ты боишься собак, никогда этого не показывай. Собака может это почувствовать и напасть на тебя. Правило N 2: Ни в коем случае не убегай от собаки. Она может принять тебя за дичь и поохотиться. 

Правило N 3: Помни, что взмахивание хвостом не всегда говорит о дружелюбном настроении собаки. 

Правило N 4: Если тебе хочется погладить собаку, спроси разрешения у ее хозяина. Гладь ее осторожно, не делая резких движений. 

Правило N 5: Не корми чужих собак и не трогай их во время еды или сна. 

Правило N 6: Не подходи к собаке, сидящей на привязи. 

Если вы собрались в гости,                                                                                                                                 А собака у ворот,                                                                                                                                       Колбасы собаке бросьте                                                                                                                                   Или с сыром бутерброд.                                                                                                                              Киньте ей сардельку в миску,                                                                                                                     Можно свежую сосиску,                                                                                                                             После парочки котлет                                                                                                                         Предложите ей паштет.                                                                                                             Предложите ей тушенку,                                                                                                                           Ножку курицы, печенку,                                                                                                                        Наконец, кидайте фарш                                                                                                                                   И в ворота смело - марш!                                                                                                                                  А собака зарычала -                                                                                                                             Начинайте все сначала...

Ребята, вы прослушали сейчас шуточное стихотворение, что нужно делать, если вы вышли на улицу, а у подъезда сидит собака. 

Правило N 7: Не приближайтесь к большим собакам охранных пород. Их часто Учат бросаться на людей, подошедших близко. 

Правило N 8: Не трогай щенков и не пытайся отобрать предмет, с которым собака играет. 

Итак, ребята, мы с вами поговорили о том, что собаки бывают не только добрые, но и злые. А сейчас мы поговорим о том, чем же могут быть опасны кошки. Кошки могут сильно нацарапать и покусать. Надо помнить, что и от кошек и от собак, передаются людям болезни - лишаи, чесотка, бешенство. Бешенство - очень опасная болезнь, которая может возникнуть после укуса животных. От нее можно даже умереть. 

Правило N 9: После того как ты погладил собаку или кошку, обязательно вымой руки с мылом. 

Правило N 10: Если тебя укусили собака или кошка, сразу же скажи об этом родителям, чтобы, они немедленно отвели тебя к врачу. 

И еще я расскажу вам о том, как нужно вести себя с коровой, ведь у некоторых из вас бабушки живут в деревне и у них есть коровы, козы, овцы. 

Правило N 1: Не подходи близко к чужим коровам, быкам, козам. 

Нам дает здоровье                                                                                                                                   Молоко коровье.                                                                                                                                               Но если хочешь быть здоровым,                                                                                                                      То не подходи к коровам!

Правило N 2: Встретив на пути стадо коров, обойди его. 

Правило N 3: Будь осторожен с телятами. У них чешутся рожки, они могут нанести тебе серьезную травму. 

А теперь давайте вспомним мультфильм "Трое из Простоквашино". Что сделал теленок Гаврюша с почтальоном Печкиным? Что нужно сделать, если тебе хочется погладить чужую собаку?

