            «  Воспитателем, как и художником, нужно родиться»
                                                                                                  Вебер.
                   Воспитай себя…..
Мир вокруг нас меняется стремительно. Меняемся мы, наше отношение к окружающему, смещаются ценности этого мира. Меняются и наши дети, за которыми нам порой трудно успеть, трудно их понять и принять. Но ведь само слово «трудно» происходит от слова труд.  Учиться трудиться и задуматься, над тем что…..
« воспитание детей представляется сложным делом только до тех пор, пока мы хотим, не воспитывая себя, воспитать своих детей или кого бы то ни было. Если же поймешь, что воспитывать других мы можем только через себя, то упраздняется вопрос о воспитании и остается один вопрос: как надо самому жить?» (Л.Толстой)    Учиться жить как….
Радоваться каждому мгновению своей жизни, забывать все огорчения и обиды, просто прощать, любить людей, что встретились на твоем пути.  
 «не стыдись учиться в зрелом возрасте: лучше научиться поздно, чем никогда» (Эзоп) Учиться чему…
Всему новому и интересному, нужному и не очень: освоить компьютерные программы, получить права и новую профессию (лаборант-эколог), шить, вязать и т.д. Важно не останавливаться, если педагог страдает от синдрома эмоционального выгорания, то работать с детьми нельзя!!! 
«если ребенок живет во вражде, он учится агрессии; если ребенка постоянно критиковать, он учится ненависти; если ребенка высмеивать, он стремится к замкнутости: если ребенок растет в упреках, он учится жить с чувством вины. Но в тоже время, если ребенок растет в терпимости, он учится быть благодарным; если ребенок растет в безопасности, он учится верить в людей; если ребенок живет в понимании и дружелюбии, он учится находить любовь в этом мире» (Сухомлинский)  Учиться воспитывать… 
Не допустить ошибки, ведь ребенок чистый лист бумаги, начиная писать на нем, не прощается даже незначительная помарка. 
Искать подход к каждому ребенку, когда быть с ним строгой, а когда доброй, когда ласковой, а когда суровой,  когда снисходительной, а когда требовательной, когда уступчивой, а когда непреклонной.
Поздравляя нас с профессиональным праздником, мама нашего воспитанника выразила, пожелание: «любите наших детей, как мы их любим» коллега ответила, что воспитатели ваших детей любят больше!!!     Учиться любить ….
Родителям:
обнимайте своего ребенка, целуйте его, поглаживайте по голове, шепчите на ушко ласковые слова: «солнышко мое», «счастье мое», «сокровище мое», разговаривайте с ним, глядя в глаза, живите интересами ребенка (все, что нам кажется незначительным, для него является катастрофой).
Любите  своих детей, не скупитесь!!! В старости все вернется сторицей.
Не ждите, что ребенок будет таким, как вы или таким, как вы хотите. Помогите ему стать не вами, а собой.
Мне:
Очень осторожно и  бережно, с любовью и радостью войти в пространство детства, заполняя его драгоценные минуты общением, игрой и сотворчеством!!!
«счастье-это не пункт назначения, а способ путешествия»    Учиться путешествовать…
Удивляться и радоваться, получать удовольствие от жизни, удовлетворение от  своей работы. И дать детям, которые рядом со мной, право на счастье…

Воспитателю, как и художнику нужно учиться….. 

  

