Сказка о механизме компьютера.
		Жил-был мальчик Петя. Он давно мечтал о компьютере. Вот однажды, когда у него был День рождения, родители подарили ему компьютер. Когда папа подключил и настроил программы, то Петя увидел, что компьютер многое умеет. Может играть в шахматы, в карты, в разные игры, рассказывать о мире, о науке и многое другое. Пётя не мог понять: «Что же входит в механизм компьютера?» Он всегда спрашивал родителей о том, как устроен компьютер?
	Однажды Пете приснился сон, о том, что когда он включил компьютер, то увидел на мониторе злого Вируса. Это был злой волшебник. Вирус заманил Петю в компьютер. Когда Петя очутился в плену у злобного Вируса, то увидел, что программы испортились. Петя решил помочь им. Он сбежал из плена в сказочный лес, встретил там маленьких человечков. Петя рассказал им о том, что случилось, и попросил помочь. Они все вместе отправились к Жесткому диску. Жесткий диск сказал им: «Извините меня, но я не самый главный в компьютере, хотя вся информация хранится на мне. У меня испорчены все программы. Помочь нам может только Королева компьютера «Материнская плата» и её сын Антивирус». Жесткий диск рассказал Пете и человечкам, где живёт Королева, они отправились к ней.
Когда они пришли к «Материнской плате» и рассказали ей о том, что случилось, то королева сразу же включила видеокарту и вызвала своего сына Антивируса.
	Антивирус сразу же согласился прогнать злого Вируса. Он собрал все свои силы на борьбу с волшебником. Петя хотел помочь Антивирусу, но не знал как. Но тут он увидел меч и бросил его Антивирусу. Антивирус убил злого Вируса, и система в компьютере восстановилась, вся информация на жестком диске исправилась.
Петя обрадовался и стал благодарить Антивируса. Королева «Материнская плата» отправила Петю домой и он проснулся. Петя сразу же побежал рассказывать свой сон родителям. Папа сказал Пете: «Тёперь ты почти понял механизм компьютера».






