Про Неё.  (читать медленно)
Она радостно зажмурила глаза, прикоснулась ладонью к животу и замерла на мгновенье… Я поняла – теперь она обо мне знает!


Я за Ней наблюдаю с самого начала. Помню Её усталое, но счастливое лицо, теплые пальцы рук, которые слегка дотронулись до моей щеки. А Её голос – тихий и нежный, я узнала бы из тысячи голосов.


Проходили дни, недели, годы. Её трогательная забота и пристальное внимание следовали за мной всё это время. Ни на шаг не отпуская от себя Она, как напуганная орлица, оберегала меня от все бед и неприятностей. А как часто билось Её сердце от радости и гордости за меня и как оно вырывалось из груди от малейших переживаний. Через многое Она проходила вместе со мной, не знаю какие силы ей помогали в этом.

Когда Она отпускала меня - своё дитя из родительского дома, как маленького, неоперившегося птенца из гнезда, тогда Её глаза говорили за Неё: «Господи, пожалуйста, пусть у них все будет хорошо!» Не задумываясь ни о чём, смотря на жизнь другими глазами, разве я могла Её в тот миг понять?!


И только сейчас, я – держа свою ладонь у себя на животе, в предвкушении прекрасного события в своей жизни, только сейчас я Её понимаю! Только сейчас  я понимаю, как нас с Ней связывают нити не только родства, а чего-то священного, невидимого или даже таинственного. И от этого осознания становишься  и чувствуешь себя уверенной.

Да, увы, «Она» - всего лишь местоимение в единственном числе женского рода.  Да только лишь в нашей жизни «Она» играет главную роль и имеет совершенно иное определение, которое долго и, наверно, бесконечно может излагать Её предназначение. Для нас Она – земной Ангел, а когда Она уходит от нас навсегда, то становится Ангелом небесным. И все мы Её называем  - Мама.
