Литература 8 класс
(Внеклассное чтение 1 час)
Тема: « Когда рак свистнул. Рождественский ужас». Н.А.Тэффи.
Цели и задачи: Знакомство с творчеством писателя начала 20 века, незаслуженно забытым в современной литературе.

Оценить по достоинству не только творчество писателя, но и ее вклад в отечественную литературу.

На материале рассказа «Когда рак свистнул» поговорить о том, что люди жестоки по отношению к своим окружающим, даже не осознавая этого.

                                                                                           Доля шутки – доля правды.

Ход урока:

1. Определение темы урока.

2. Чтение и обсуждение эпиграфа.

3. Рассказ о писателе с показом портрета.
Биографическая справка: Смешное и грустное, комическое и трагическое – это жизнь. Это - мир рассказов Тэффи. Это и сама Тэффи: «Я родилась в Петербурге весной, а, как известно, наша петербургская весна весьма переменчива: то сияет солнце, то идет дождь. Поэтому и у меня, как на фронтоне древнего греческого театра, два лица: смеющееся и плачущее…»

         Куприн: «Единственная, оригинальная, чудесная Тэффи, которую все любили без исключения!»

         Надежда Александровна Лохвицкая родилась 24 апреля 1872 года в дворянской семье. Ее отец был известным юристом, мать – обрусевшая француженка. Еще прадед, масон и сенатор эпохи Александра 1, писал мистические стихи. Поэтическая лира перешла к старшей сестре Мирре Лохвицкой – популярной поэтессе конца 19 века, которую дважды награждали Пушкинской премией.

         Надежда Александровна начала свою литературную карьеру в 1900 году после рождения второй дочери и сына и развода с мужем.

         Литературный дебют состоялся в журнале «Север», на страницах которого 2 сентября 1901года появилось стихотворение «Мне снился сон, безумный и прекрасный…». Под стихотворением стояла подпись: Надежда Лохвицкая. В 1904 году был напечатан первый рассказ. Вскоре появился и псевдоним- «Тэффи». Сложилось мнение, что псевдоним этот заимствован из рассказа Р.Киплинга. На самом деле все обстояло все очень просто. Нужно было поставить имя под произведением. «Свое? Но вряд ли кто будет читать дамское рукоделие. Нужен псевдоним, нужно имя, которое бы принесло счастье. Лучше всего имя какого-нибудь дурака – дураки всегда счастливы… Весьма кстати вспомнился  один отменный дурак, которому вдобавок всегда везло: видно сама судьба признавала его за идеального дурака. Звали его Степан, домашние называли – Стэффи. Отброшена из деликатности первая буква…»

         Трудно описать популярность Тэффи. Были выпущены духи и конфеты «Тэффи». Не было, казалось, человека, который не знал бы словечек Тэффи, не пересказывал фельетонов, тут же становившихся анекдотами. Забавный случай, нелепый эпизод – и вот уже молва повторяет вслед за Тэффи. Постоянно переиздавались многочисленные сборники ее рассказов, не сходили  со сцены ее комедии и скетчи. Творческий взлет писательницы связан с ее работой в «Сатириконе». 

        Тэффи не стремится выдумывать смешные истории, она открывает комическое в обыденных жизненных ситуациях. Самая главная черта ее творчества – гуманизм. Она даже недолюбливала Гоголя за нелюбовь к людям: «Так и кажется, что с облучка чичиковской тройки сам Гоголь оплевал огулом Россию. Никого не пощадил, даже о детях ничего хорошего не сумел сказать».

         Рассказы Тэффи – яркое, созданное рукой талантливого мастера полотно жизни, охватившее более чем полвека: предреволюционную Россию, революцию и годы гражданской войны… 

         Умерла Тэффи 6 октября 1952 года в Париже.
    4. Обсуждение названия рассказа и его подзаголовка:
         Когда рак свистнул. Такое выражение не используется в русском языке. Обычно говорится: «Когда рак свистнет» как символ чего-то несбыточного, нереального. Какие еще выражения используются для такого обозначения? (После дождичка в четверг и др.) А здесь подобная форма говорит о том, что эти желания сбылись. Но кроме этого названия существует еще подзаголовок: 

 Рождественский ужас. Сразу в памяти появляется определение рождественский рассказ, жанр очень популярный в начале 20 века, в котором сказочное переплетается с реальным. Такие рассказы, как сказки имели счастливый конец. А здесь явное несоответствие слов Рождественский и Ужас. Подобный прием называется в литературе:

Оксюморон- сочетание противоположных, противоречащих друг другу по значению слов в одном художественном образе.
         Какие ассоциации вызывают у вас эти слова?

                    Рождественский                                                  Ужас
    праздничность,                                                                       страх,

спокойствие,                                                                             подавленность,

радость                                                                                      оцепенение

  5. Чтение рассказа до строк: « …в ответ ему ахнули тысячи радостных вздохов».
         Люди ждут исполнения самых сокровенных желаний, даже если не очень верят в то, что они могут исполниться. До этого момента еще  нет ничего ужасного, присутствует только сказочность. Будь это рождественский рассказ, после этого момента следовало бы сообщить, что все стали счастливо жить и поживать. Но это не так. Прочтем рассказ до конца.

6. Обсуждение финала рассказа:
         Почему люди «гибли, как мухи»? Потому, что их желания были направлены против других людей, они желали зла, сами даже не замечая этого. И не потому, что они настолько жестоки, а просто не задумываясь о силе своих слов:

                         «Чтоб те лопнуть!»

                         « Чтоб тебе провалиться!»

                         « Чтоб вы языками подавились!» и др.
      Ужас ситуации в том, что люди задумались о своих словах только тогда, когда на них самих стали сбываться кошмарные пожелания других. Оказалось, что люди не желали друг другу добра, а если и желали, то эти желания были слишким слабыми, чтобы они могли сбыться. Во всем мире только одна девочка выздоровела по желанию тетки, да и той она просто надоела своим чиханьем. Значит эти люди все плохи? Отнюдь нет. Каждый из вас скажет, что он добр по отношению к окружающим. Но как часто мы, не задумываясь, бросаем друг другу подобные пожелания и сразу же забываем о них. А если они смогут исполниться? Вспомните пословицу: «Слово не воробей, вылетит – не поймаешь». Она тоже об этом. Конечно, Тэффи довела ситуацию в рассказе до абсурдности. Но сделала это для того, чтобы люди задумались и в конечном итоге изменились. Ведь в каждой шутке – доля правды.                      
  7. Домашнее задание: Прочитать рассказ Тэффи «Жизнь и воротник»
