Сообщение на тему: « Организация приёма вновь поступивших детей»
  
    Приём вновь поступивших детей проводится по графику, согласованному с родителями с августа месяца. Ребёнок будет гораздо легче адаптироваться , хотя бы потому что  большую часть времени будем проводить на улице. Первое время дети приходят в группу на 30 минут.
   Время пребывания ребёнка в группе увеличивается постепенно в зависимости от поведения ребёнка.
  Родители, вновь поступивших детей, заполняют анкету, которая даёт нам возможность прогнозировать течение  адаптации, определить её проблемы, которые могут возникнуть у ребёнка. Проводится анализ готовности ребёнка к поступлению в детский сад.
  Мы советуем родителям, чтобы по возможности , приводил малыша в сад кто-то один, будь то мама, отец или бабушка. Так он быстрее привыкнет расставаться  и ними. От одного родителя ребёнок уходит спокойно, а с другим никак не может расстаться.
[bookmark: _GoBack]   Первое время ребёнок недоверчиво относится к воспитателю, который ещё не успел стать для него близким человеком. Родители сами измеряют температуру ребёнка и показывают чистоту кожных покровов. Мы интересуемся у родителей о его сне, самочувствии, принимаем от них сведения и пожелания.
  Дату поступления, время пребывания ребёнка в детском садике и особенности его поведения отмечаем в листе адаптации.
  В период адаптации мы стараемся « держать» нового ребёнка возле себя, обращаться к нему почаще, чтобы успокоить и направить его деятельность.
  Во время адаптации мы присматриваемся к детям, даём советы , рекомендации, консультации родителям для облегчения процесса адаптации.
   По результатам анализа адаптации и   выявлении её  степени,   психолог даёт рекомендации и консультации для воспитателей и родителей.
