Бурый медведь

Тип: хордовые

Подтип: позвоночные

Класс: млекопитающие

Отряд: хищные

Семейство: медвежьи
Род: медведи
Вид: медведь бурый                                                       
Статус: Бурый медведь внесён в Красную книгу  со статусом «вид, находящийся под угрозой»    
Внешний облик:  Облик бурого медведя типичен для представителя семейства медвежьи. Тело у него мощное, с высокой холкой; голова массивная с небольшими ушами и глазами. Хвост короткий  65–210 мм, едва выделяющийся из шерсти. Лапы сильные с мощными, невтяжными когтями длиной 8–10 см, пятипалые, стопоходящие. Шерсть густая, равномерно окрашенная. Окраска бурого медведя очень изменчива. Цвет меха варьирует от светло-палевого до синеватого и почти чёрного. Самой обычной является бурая форма. Медведи, живущие в средней полосе России, весят 400–600 кг. Взрослые самцы в среднем в 1,6 раза крупнее самок. 
Места обитания: Бурый медведь - лесное животное. Обычные места его обитания в России - сплошные лесные массивы с буреломом и гари с густой порослью лиственных пород, кустарников и трав; может заходить и в тундру, и в высокогорные леса.           
 Особенности образа жизни:  Держится медведь обычно одиночно, самка — с медвежатами разного возраста. Самцы и самки территориальны, индивидуальный участок в среднем занимает от 73 до 414 км2, причём, у самцов он примерно в 7 раз больше, чем у самок. Границы участка помечаются запаховыми метками и «задирами» - царапинами на приметных деревьях. Сезонная цикличность жизни ярко выражена. К зиме медведь нагуливает подкожный жир (до 180 кг) и с осени залегает в берлогу. Берлоги располагаются на сухом месте, в большинстве случаев в ямах под защитой бурелома или под вывороченными корнями деревьев. Активен бурый медведь в течение всего дня, но чаще по утрам и вечерам. Зимний сон бурого медведя неглубок. В случае опасности просыпается и покидает берлогу. В природе живут 20-30 лет.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
Приспособленность к условиям обитания: В разных районах зимний сон длится от 75 до 195 дней. В зависимости от климатических и иных условий медведи находятся в берлогах с октября - ноября до марта - апреля, то есть 5–6 месяцев. Дольше всех живут в берлогах медведицы с медвежатами, меньше всего - старые самцы. За период зимовки медведь теряет до 80 кг жира.     
 Питание:   Бурый медведь всеяден, но рацион у него на 3/4 растительный: ягоды, жёлуди, орехи, корни, клубни и стебли трав. В его рацион также входят насекомые (муравьи, бабочки), черви, ящерицы, лягушки, грызуны (мыши, сурки, суслики, бурундуки), рыбы и хищники. Летом насекомые и их личинки порой составляют до 1/3 рациона медведя. Хотя хищничество не является основной стратегией бурых медведей, они добывают и копытных -косуль, ланей, оленей.  Бурый медведь любит мёд, поедает падаль и порой отнимает добычу у волков. Сезонным объектом питания служит рыба во время нереста.       
 Способы избегания врагов:  Встречаясь с опасным противником, медведь издает громкий рев, становится на задние лапы и старается сбить противника ударами передних лап или схватить его. Одним ударом лапы матёрый медведь способен сломать спину быку.
Экологическая группа:  Лесные млекопитающие (наземно-древесные)

Интересные сведения: Хотя масса тела медведя велика и он кажется неуклюжим, на самом деле это бесшумный, быстрый и легкий в движении зверь. Медведь бегает исключительно быстро - с резвостью хорошего скакуна - со скоростью свыше 55 км/ч. 
