                                         Гепард

Тип: хордовые

Подтип: позвоночные

Класс: млекопитающие

Отряд: хищные

 Семейство: кошачьи

Вид: гепард
Статус:  Гепард занесён в Красную книгу МСОП и относится к категории видов, находящихся под угрозой исчезновения.

Места обитания: Гепарды обитают в Африке, а также в Индии, Передней и Средней Азии. В настоящее время азиатский гепард практически исчез. Главные причины — сокращение численности диких копытных и преследование со стороны человека. Из-за своего способа охоты, они предпочитают открытые пространства: саванны, полупустыни и т. п. Гепард принадлежит к обитателям равнинных пустынь и саванн, степей. 

Внешний облик. Это довольно крупное животное: длина тела около 130см, хвоста — 75 см. Тело у него, сравнительно с другими кошками, укороченное, тогда как ноги очень длинные, тонкие, стройные, а вместе с тем сильные. Когти, что очень характерно, невтяжные. Хвост длинный, тонкий, равномерно опушенный. Голова небольшая. Мех короткий, негустой. Развита небольшая грива. Общий тон окраски желтоватый, песчаный. По всей шкуре гепарда, кроме брюха, густо рассеяны мелкие темные сплошные пятна. 
Особенности образа жизни:  Гепард хоть и необычная, но всё-таки кошка, и основную, взрослую часть жизни, он, как и другие кошки, проводит в одиночестве. Гепарды не имеют территории, если под ней понимать активно охраняемый участок.  Одному гепарду необходимо жизненное пространство от 50 до 150 кв. км. На охоту гепард выходит преимущественно днем или в сумерки, реже — ночью, перед этим отдохнув в логове, под кустом или в траве. Держится он поодиночке или парами, если не считать времени воспитания молодняка. Самцы объединяются в небольшие группы, состоящие обычно из братьев. Эти группы борются с другими гепардами за охотничью территорию и находившихся на ней самок. Самцы гепарда вдвоём обычно удерживают территорию по полгода, а втроём — 2 года. У самок территориального поведения не отмечено.
Приспособленность к условиям обитания:  У гепарда острое зрение, и он издалека видит копытных, за которыми охотится. 
Питание: Гепарды охотятся преимущественно на копытных: мелких антилоп, газелей, иногда ловят зайцев, детёнышей бородавочников и птиц. У гепарда острое зрение, он издалека видит свою потенциальную добычу. Сначала он к ней подкрадывается, а затем преследует, развивая максимальную скорость (до 110 км/час) уже через 3-5 секунд после старта. Гепард недаром считается самым быстроногим млекопитающим на Земле, однако, если погоня продолжается больше минуты, он прекращает преследование. Иногда гепарды подкарауливают свою добычу около водопоев.
Способы избегания врагов: гепардам приходится уступать добычу более крупным, или многочисленным хищникам: львам и гиенам. Иногда еду у них отбирают даже грифы.

Экологическая группа: Звери открытых пространств (бегающие)
Интересные сведения: 11 сентября 2009 года восьмилетняя самка гепарда по кличке Сара установила новый мировой рекорд в забеге на сто метров среди животных в США, пробежав данную дистанцию за 6,13 секунды. 
