Ёж ушастый

Царство: животные

Тип: хордовые

Класс: млекопитающие

Семейство: ежовые

Вид: ушастый ёж

Статус. Вид занесен в Красные Книги России. Редкий. 

Внешний облик. Иглами покрыта только спина ежа. Иглы тонкие и короткие (17-19 мм) с продольными валиками и бороздками. На лбу есть "пробор" - полоска голой кожи. Мех короткий и мягкий. Мордочка острая. Уши длинные (31-39 мм) подвижные, отогнуты назад, закрывают глаза. С помощью ушей ушастый еж регулирует температуру тела. Ноги длиннее, чем у обыкновенного ежа.  Мех на брюхе и груди ежа белесый или светло-серый, чаще однотонный, на мордочке от серо-черного до светло-коричневого. Окрас игл зависит от ареала обитания: от черного до светло-соломенного. В Афганистане и Пакистане мех коричневый. Альбиносы встречаются крайне редко.  Длина тела ушастого ежа 15-28 см, хвоста до 15-23 мм. В Пакистане и Афганистане вырастает до 30 см. Вес в природе 220-350 гр., в неволе до 650 гр. Продолжительность жизни 3-4 года. 

Места обитания. Открытые пространства - пустыни, полупустыни, сухие степи. Сухие долины рек, овраги, лесозащитные полосы, заброшенные арыки, оазисы, орошаемые земли, водоемы, вокруг человеческого жилья. 

Приспособление к условиям обитания: В холодных района впадает в спячку в октябре-ноябре, которая заканчивается в марте-апреле. В северной Индии спячка длится до 3,5 месяцев, в горах Пакистана - с октября по март. В теплых районах не зимует, впадает в спячку только при отсутствии корма. Устойчив к перегреву, легко переносит высокие температуры.
Питание: ушастый еж всеяден - черви, пауки, жуки, улитки, кузнечики, клопы, муравьи, гусеницы, моллюски, многоножки, насекомые (а также их личинки и куколки), ящерицы, змеи, лягушки и жабы, мышевидные грызуны, разоряет гнезда птиц (поедает яйца и птенцов), побеги, семена, плоды растений, цветы, фрукты и овощи, мох, падаль. Рацион меняется в зависимости от сезона. Может долгое время обходиться без еды и воды (до 10 недель!). 

Особенности образа жизни: одиночка.  Активен в ночное время (за ночь может пройти до 7-9 км), день проводит в норе. Ушастый еж в качестве убежищ использует норы (глубиной до 1,5 м), которые роет сам или пустующие норы грызунов. Летом использует временные убежища - углубления в земле под корнями, кустами и камнями. К осени накапливает жир. Отличный слух и обоняние, а вот зрение плохое.

Способы избегания врагов: враги - бродячие собаки, птицы, медведь, барсук, степной орел, филин, лисица, волк, болотный лунь, коршун, гюрза. Встреч со змеями избегает, но если встретит, то старается убить ее молниеносным укусом в затылок. Ушастый еж очень устойчив к змеиному яду. В случае опасности в шар не сворачивается, а пригибает  голову и старается уколоть противника иглами, либо пытается убежать.

Экологическая группа: Лесные млекопитающие (наземные)
Интересные сведения: Ёж обладает хорошей устойчивостью ко многим токсинам (пчелиный и осиный яд, ядовитые змеи). Смертельная доза яда гадюки для одного ушастого ежа - 0,1 гр. это же количество яда может убить до 20 человек. 

Зубр

Царство: животные

Тип: хордовые

Класс: млекопитающие

Отряд: парнокопытные

Семейство: полорогие

Род: бизоны

Вид: зубры

Статус: На территории России в соответствии с Красной Книгой РФ (1998) зубр отнесен к категории 1 — Находящиеся под угрозой исчезновения

Внешний облик: Зубр является самым тяжёлым и крупным наземным млекопитающим на европейском континенте и последним европейским представителем диких быков. Его длина составляет 330 см, высота в холке до двух метров, а вес достигает одной тонны. Шерсть тёмно-коричневая, у молодых телят она красноватая. Голова заметно короткая, опущенная, с выраженной “бородой” и двумя небольшими рогами.

Места обитания: Вне охраняемых территорий  зубра нет нигде. Раньше зубр населял разреженные лиственные леса с полянами, лесостепь и даже степь с пойменными и водораздельными лесами. Загнанный преследованием человека, зубр дольше всего сохранился в сплошных, частью заболоченных или горных лесах. Последний живущий на свободе зубр был убит браконьерами в Польше в 1921,. В зоопарках и частных владениях всего мира сохранились лишь 66 животных. В 1923 году было создано Международное общество охраны зубра. Сегодня выселенные по специальным программам из зоопарков на природу популяции зубров обитают в Польше, Белоруссии, Литве, Молдавии, Украине и на Кавказе в заповедниках.

Приспособленность к условиям обитания: Современные зубры — настоящие лесные животные. Однако они придерживаются участков с полянами, с вкраплением мелколесья, лесистых речных долин с заливными лугами, а в горах предпочитают верхний пояс леса на границе с субальпийскими лугами. В зависимости от вегетации растительности летом и состояния снежного покрова зимой зубры совершают сезонные кочевки, однако размах их сравнительно невелик. 

Особенности образа жизни: Зубры живут небольшими стадами величиной от трех до двадцати животных, состоящих, в основном из самок и молодых телят. Лидером в стаде зубров является самка. Самцы предпочитают жить поодиночке. Зимой группы собираются в  стада, иногда  до 30—40 голов, но к весне такие стада снова распадаются.

 Продолжительность жизни зубра может достигать 28 лет. Пасутся зубры утром и вечером, а середину дня проводят на лежке в лесу, пережевывая жвачку. В жаркую погоду зубры дважды в день ходят на водопой. Они любят кататься в сухой рыхлой земле, но грязевых ванн не принимают. При глубоком снеге, добывая еду, разрывают снег копытом. Питание: Питаются  травянистой и древесно-кустарниковой (листья, побеги, кора) растительностью, причем состав их кормовых растений широк (не менее 400 видов), в разных местах обитания неодинаков и изменяется по сезонам. Почти везде в зимний период зубры используют искусственную подкормку из сена, регулярно ходят на солонцы.

Способы избегания врагов:  По ветру зубры могут учуять человека за 500 шагов. Вообще, роль ветра в жизни зубров, как и многих других лесных зверей, очень важна. Обладая "верхним" чутьем, животные при тревоге поднимают голову, принюхиваются, стремительно убегают и затаиваются в чаще леса.

Экологическая группа:   Лесные млекопитающие (наземные)

Интересные сведения: Движения зубра легки и быстры. Он может очень быстро скакать галопом, легко преодолевая забор высотой 2 м и ловко перемещаясь по крутым склонам, бегать на дистанции 100-200 м со скоростью 50-60 км/ч.
Носороги

Царство: животные

Тип: хордовые

Класс: млекопитающие

Отряд: непарнокопытные

Семейство: носороги 

Статус:  Редкие. Носороги занесены в Международную Красную Книгу.

Внешний облик: Главным отличительным признаком носорогов являются рога на носу. В зависимости от вида их может быть один или два. Передний рог растёт из носовой кости, задний (если имеется в наличии) из лобовой части черепа. Несмотря на твёрдость, рога состоят не из костной ткани, а из сосредоточенного кератина — белка, который присутствует и в волосах. У носорогов массивное тело и короткие, толстые конечности. На каждой из них по три пальца, завершающихся широкими копытами. Кожа толстая с серой или коричневой окраской. У носорогов слабое зрение, однако, этот недостаток возмещается утончённым обонянием и отличным слухом. В Африке есть два вида - белый носорог  весом в 2300-3600 кг. и черный носорог. Названия эти условные, цвет обоих животных зависит от цвета грунта, на котором они живут, так как они охотно валяются в пыли и грязи. Черный носорог — крупное и могучее животное, достигающее массы 2 т, длины до 3,15 м при высоте 150—160 см. Морду его украшают обычно два рога, но в некоторых местностях (например, в Замбии) — три и даже пять. Передний рог самый большой, чаще его длина 40—60 см. С помощью этой губы животное захватывает листву с веток кустарника. 
Места обитания: Белый носорог обитает в саванне, зарослях кустарников
Особенности образа жизни: Носороги живут поодиночке, но в саваннах могут и объединяться в небольшие группы. Днём носороги спят, активными их можно застать в сумерках и ночью. Это очень боязливые и осторожные звери, избегающие близости к человеку. Носорогов часто сопровождают птицы, сидящие на их коже и чистящие их от паразитов. Черный носорог — житель сухих ландшафтов, будь то редкостойные леса, кустарниковые и акациевые саванны или открытые степи. Изредка встречается даже в полупустыне. Носорог почти не умеет плавать, и уже небольшие водные преграды для него оказываются непреодолимыми. Хорошо известна привязанность носорога к определенному участку территории, которой он не покидает на протяжении всей жизни. Даже сильные засухи не вынуждают этого великана к миграции. 
Способы избегания врагов: Молодняк в редких случаях может стать жертвой крупных хищников из семейства кошачьих, у взрослых носорогов кроме человека врагов нет. Если носороги чувствуют для себя угрозу, они нападают. И хотя эти атаки из-за слабого зрения плохо нацелены, они могут привести вследствие огромной силы и острого рога к тяжёлым увечьям. Разогнавшись, носорог может достичь скорости 45 км/ч.

Питание:  Белый  носорог питается травой, черный носорог преимущественно молодыми побегами кустарников, которые, точно пальцем, захватывает верхней губой. При этом животные не обращают внимания ни на острые шипы, ни на едкий сок. Даже на открытых равнинах они предпочитают отыскивать мелкие кустарники, которые выдергивают с корнем. Кормится черный носорог утром и вечером, а наиболее жаркие часы обычно проводит в полусне, стоя в тени дерева. 

Приспособленность к условиям обитания:  В засуху носороги часто пользуются для водопоя ямами, которые вырыты слонами. Буйволовы птицы из семейства скворцовых, постоянно сопровождают носорогов, лазают по спине и бокам, выклевывая присосавшихся там клещей. Живут черные носороги более 35 лет.

Экологическая группа: Звери открытых пространств (бегающие)
Интересные сведения: Ежедневно носороги отправляются на водопой, иногда за 8—10 км, и подолгу валяются в прибрежном иле. Известны случаи, когда носороги настолько увлекались грязевыми ваннами, что уже не могли выбраться из вязкого ила и становились жертвой гиен. 
Летучие мыши

Царство: животные

Тип: хордовые

Класс: млекопитающие

Отряд: рукокрылые

Подотряд: летучие мыши

Статус: многочисленный.

Внешний облик: Если и есть какое-то существо, которое, кажется, порождено силами тьмы, так это летучая мышь. С перепончатыми крыльями и зловещей мордочкой, они кажутся потомством чудовищного союза птицы и грызуна. Эта единственная группа летучих млекопитающих состоит из видов всех размеров - начиная с таиландской крохотной летучей мышки-шмеля весом в несколько граммов и заканчивая индонезийской летающей лисой с размахом крыльев почти в два метра. Хотя народное поверье гласит, что летучие мыши слепы, все они видят, причем некоторые, например, азиатская фруктовая летучая мышь, могут похвастаться необычайно острым ночным видением, которое позволяет находить пищу.
Питание: Большая часть питается насекомыми, однако большие летучие мыши ,например, гигантская вечерница, могут питаться птицами, ящерицами, лягушками, немногие — рыбой, известны летучие мыши, охотящиеся на другие виды рукокрылых. В Южной Америке существует несколько видов летучих мышей (вампиры), которые питаются кровью крупных млекопитающих. Насекомоядная летучая мышь за час охоты может съесть до 200 комаров.

Приспособленность к условиям обитания:  Хотя народное поверье гласит, что летучие мыши слепы, все они видят, причем некоторые, например, азиатская фруктовая летучая мышь, могут похвастаться необычайно острым ночным видением, которое позволяет находить пищу. Но большинство мышей больше доверяют не глазам, а своему эхолокационному устройству. Испуская звуковые сигналы сверхвысокой частоты, примерно 10 раз в секунду, они принимают звуковые волны, отражающиеся от предметов. Время задержки отраженного сигнала и его угол показывает мыши положение цели. Это сканирование настолько точно, что позволяет мыши различать чешуйки на крыльях моли и отличать камешек от жука. Причем обработка данных ведется мозгом с быстротой в микросекунды - мышь может поймать и съесть двух насекомых за одну секунду. Так как эти животные не могут круглый год обеспечивать себя нужным количеством пищи, они нашли метод своеобразного консервирования пищи. Летучие мыши способны впадать в оцепенение, сопровождающееся уменьшением скорости обмена веществ, интенсивности дыхания и частоты сердечных сокращений, многие способны впадать в длительную сезонную спячку. Зимой они могут замерзнуть до состояния сосулек. 

Особенности образа жизни: Летучие мыши не строят себе гнезд или других каких-либо убежищ, а занимают самые разнообразные естественные и искусственные укрытия: пещеры, штольни, погреба, чердаки, дупла деревьев и пр. Большинство видов летучих мышей живут большими колониями в пещерах или на деревьях, но есть виды, гнездящиеся на паутине, строящие гнезда из листьев. 

Способы избегания врагов: Ученые обнаружили, что летучие мыши в Борнео используют плотоядные растения в качестве жилищ. Согласно результатам проведенного исследования, выгоду получают как мыши (которые в таком домике могут прятаться от хищников), так и растения - плотоядные непентесы, которые извлекают питательные вещества из отходов жизнедеятельности мышей. 

Интересные сведения: Археологами были найдены останки летучих мышей, которые свидетельствуют, что эти летуны жили на земле и 55 миллионов лет назад. Причем современная особь ничем не отличается от своих древних братьев. И хотя летучая мышь внешне схожа с грызуном, их близкими родственниками являются приматы.

Экологическая группа: Внезональные  звери (летающие)
Лемминги

Царство: животные

Тип: хордовые

Класс: млекопитающие

Отряд: грызуны

Семейство: хомяковые

Триба: лемминги

Статус: многочисленный.

Внешний облик: У всех леммингов плотное телосложение, короткие ноги и хвост, маленькие, скрытые в меху уши. Длина тела 10-15 см, хвоста - до 2 см, масса 20-70 г. Окраска одноцветная, серо - буро или пёстрая. У некоторых леммингов зимой мех сильно светлеет или белеет, а когти на передних лапках разрастаются, приобретая форму копытоласт. 

Особенности образа жизни: Лемминги не являются стадными, стайными или общественными животными, они перемещаются каждый сам по себе и не следуют за вожакам, ведут одиночный образ жизни. Активны круглый год. Зиму часто проводят в гнёздах, устроенных прямо на земле под снегом. Как правило. Для некоторых видов леммингов зимой характерна скученность в гнездах; в бесснежный период у самок с выводками часто выражена территориальность, а самцы беспорядочно передвигаются в поисках пищи. Продолжительность жизни 1-2 года. 

Места обитания: В качестве мест обитания, лемминги выбрали себе горные тундры, арктические острова и лесотундры. Болотистые и влажные места – вот истинный рай для их жизни.

 Приспособленность к условиям обитания:  Плотная шерсть лемминга позволяет ему весьма комфортно чувствовать себя в северных населенных пунктах и тайге, хотя численность зверьков в этих районах ограничена. Колебания численности леммингов,  связаны с возможностью чрезвычайно быстро размножаться при благоприятных условиях, которые обычно связаны с благоприятными погодными условиями и обилием пищи — “урожайным” годом раз в несколько лет, что может объясняться отсутствием заморозков и достаточным количеством осадков летом. В "неурожайный" же год осенью лемминги вынуждены лихорадочно искать себе пищу. Они начинают поедать даже ядовитые растения, а временами даже нападают на более крупных животных. Поиски пищи вынуждают леммингов совершать массовые миграции по огромным территориям. Обычно они двигаются поодиночке, массовые их скопления наблюдаются только у водных преград. Часть леммингов тонет, хотя в целом они неплохо умеют плавать. 
Питание:  Как правило, основной “рацион” лемминга состоит из подножного корма – коры кустарников, ягеля, грибов, мха, злаков, осоки и других травянистых растений. Также не брезгуют лемминги ягодами, насекомыми и сброшенными оленьими рогами, которые полностью обгрызают. Некоторые виды совершают сезонные миграции на летние “пастбища”,  Кормится лемминг целый день с небольшими перерывами; некоторые виды запасают корма на зиму. 

Способы избегания врагов: Рост количества леммингов увеличивает и популяцию питающихся ими хищников, в том числе песца, горностая, белой совы. Когда популяция леммингов невелика, этим птицам и животным приходится искать другую добычу. Белая сова даже не откладывает яйца, если леммингов недостаточно, чтобы прокормить птенцов, а песцы массово покидают тундру и отправляются охотиться в леса. Таким образом, жизненный цикл многих полярных животных зависит от этого небольшого грызуна.

Экологическая группа: Звери открытых пространств (не бегающие)

Интересные сведения: За сутки лемминг съедает вдвое больше, чем весит сам, а за год — около пятидесяти килограммов растительных кормов.
