                                                      Тритон


Тип: Хордовые

Подтип: Позвоночные

Надкласс: Четвероногие

Класс:  Земноводные

Отряд:  Хвостатые

Семейство:  Настоящие саламандры

Род:  Тритоны

Вид:  Тритон обыкновенный


Статус: Вид обыкновенный тритон внесён в Красную книгу России.  Охраняемое.
 Внешний вид: Тритон обыкновенный - один из самых мелких и распространенных тритонов, общая длина его достигает 11 см, обычно около 8 см, из которых примерно половина приходится на хвост. Кожа гладкая или мелкозернистая. Окраска верхней стороны тела оливково-бурая, нижняя желтоватая с мелкими темными пятнами. На голове продольные темные полосы, из которых полоса, проходящая через глаз, всегда заметна. Окраска самцов в брачный период становится ярче и от затылка до конца хвоста вырастает фестончатый гребень, обычно с оранжевой каймой и голубой полосой с перламутровым блеском. На пальцах задних образуются лопастные оторочки. У самки брачной окраски и спинного гребня нет, но окраска становится ярче. Гребень самца тритона представляет собой дополнительный орган дыхания и особенно богат капиллярными сосудами. 
Места обитания:   Водоемы, которые выбирают тритоны, представляют собой мелкие озера, старицы, пруды, канавы, ручьи, наполненные водой ямы и т. д.
Особенности образа жизни: ведёт одиночный образ жизни.
Приспособленность к условиям обитания:  Покидает тритон воду в середине лета. На берегу ведет ночной образ жизни. Не любит свет, солнце и не выносит жару. Днем прячется в лесной подстилке, под пнями, валежником, камнями, поленницами дров и пр. Иногда в таких местах можно найти сразу несколько особей. Избегает больших открытых пространств. В светлое время суток можно увидеть только в дождливую погоду или в период размножения (когда мигрирует к водоемам). В воде тритон активен в любое время суток, всплывает к поверхности воды за воздухом каждые 6 минут. Зимовка длится с октября по март. Теряет подвижность при температуре около 0'С. Зимует в норах полевок и кротов, в кучах опавшей листвы, погребах и подвалах, иногда скапливаясь до нескольких сотен особей вместе. Обычно расстояние от водоема до места зимовки не превышает 50-100 м.
Питание:  Корма тритонов резко отличаются по составу в период их водного и наземного существования. Обитая 1,5—3 месяца в воде, тритоны кормятся личинками комаров, низшими ракообразными, личинками стрекоз и жуков-плавунцов, водными моллюсками ,икрой рыб и лягушек. В период пребывания на суше, до ухода на зимовку, т. е. 2—4,5 месяца, тритоны кормятся многоножками ,панцирными клещами, дождевыми червями, гусеницами ,насекомыми и другими наземными беспозвоночными. 
Способы избегания врагов:  К врагам тритонов относятся ужи, гадюки, аисты, цапли, но они все же редко нападают на тритонов из-за их скрытого образа жизни.
 Обыкновенный тритон относится к числу наиболее полезных земноводных, поскольку он уничтожает большое количество личинок комаров, в том числе и малярийных. 
Экологическая группа: водно-наземные 
Интересные сведения: кожные выделения тритона едкие, но для человека не опасны. Для теплокровных животных смертельная доза-7 мг на 1 кг массы тела. Яд вызывает повышение кровяного давления, разрушение красных кровяных телец, образование тромбов,  паралич, остановку дыхание и гибель животного.
