
«Организация проектной деятельности как средство развития познавательной  активности у детей дошкольного возраста»
Стремление к постижению мира заложено в ребёнке на биологическом уровне, но его нужно развивать. И повезет тому ребенку, в котором живущие рядом взрослые пробудят  познавательный интерес к окружающему миру.  Если нет, то ребенок будет развиваться на более низком уровне. 
Анализ полученных данных позволил сделать вывод, что воспитанники   недостаточно владеют разнообразными способами познаниями окружающего мира, слабо производят мыслительные операции (затрудняются задавать вопросы, отвечать на поставленные им вопросы),  анализировать, сравнивать, группировать. У детей отмечалось бедное творческое мышление, воображение, слабо развиты коммуникативные умения, навыки. У большинства детей предпосылки поисковой деятельности развиты недостаточно хорошо. 
Поэтому, нам, педагогам, необходимо так построить педагогический процесс, чтобы он дал наибольший результат в познавательном развитии воспитанников. Реализация современных целей педагогического процесса определяет использование в практике ДОУ инновационных педагогических технологий, гарантированно ведущих к достижению   ожидаемого  результата.
 На наш взгляд, одной из них  является метод проектной деятельности, позволяющий педагогам расширить образовательное пространство, придать ему новые формы, дать возможность развития творческого, познавательного мышления ребенка.   Кроме того, проектный метод основан на интеграции образовательных областей, видов детской деятельности, что нашло свое отражение в федеральных государственных требованиях (ФГТ).                                      
   Конечно, внедрение в практику указанной технологии, предъявляет к педагогу определенные требования, как к творческой личности, и специального обучения для повышения педагогического профессионализма.
Целью  является создание системы работы по развитию познавательной деятельности  дошкольников на основе проектного метода.
Для достижения цели были поставлены следующие  задачи: 

· увеличить мотивационно–развивающее пространство через подбор стимулирующего, дидактического и развивающего материала соответственно сенситивным периодам детского развития;

· детально разработать и апробировать образовательное содержание предполагаемой модели;

· формировать активную родительскую позицию на основе продуктивного сотрудничества детского сада и семьи;

· провести экспериментальную проверку эффективности использования (проведения) проектной деятельности в данной группе.
   Программа  «Детство» по ФГТ предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности педагога и детей, самостоятельной деятельности детей в рамках образовательной деятельности, в режимных моментах.
   В МДОУ «ЦРР – детский сад №7»  создана единая система работы по внедрению проектной деятельности в учебный процесс  – «НОД + индивидуальная работа + детское экспериментирование,  практические упражнения». 
Всю нашу деятельность  мы рассматриваем с позиции интеграции образовательных областей (Социализация, Познание, Коммуникация, Безопасность, Здоровье, Художественное творчество, Чтение художественной литературы, Труд, Физическая культура, Музыка) и в соответствии с возрастными возможностями  наших воспитанников.  
                     Считаем, что использование модели образовательной технологии проектной деятельности дошкольников приведет к активизации механизма детского саморазвития, в результате которой познавательная инициативность,  социальная и творческая активность дошкольников перейдут на качественно новый уровень.

                В работе  идет опора на педагогические взгляды современных педагогов–новаторов: Л.А.Венгера, Б.П.Никитина, А.В.Запорожца,  Джон Дьюи и др.   Используются технологии авторов Н.Е. Веракса, А.Н. Веракса «Проектная деятельность дошкольников», Л.С. Кисилевой «Проектный метод в деятельности дошкольного учреждения».              
 Для развития познавательной, исследовательской активности у детей, используются  активные методы и приемы:  игровой; наглядный; словесный; практический; проблемно-поисковый; исследовательский; сюрпризный момент;  элемент загадочности;  создание воображаемой ситуации; использование музыки; ТРИЗ, методика предметно-схематических моделей. 
      В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности используются разнообразные  формы мониторинга: беседа, ответы на вопросы, наблюдение,  экспериментальные задания «Я буду рассказывать тебе истории, а ты их закончи», создание проблемных ситуаций, тест – игры для  оценки уровня развития творческого мышления (Е. Торранс)
Чтобы помочь ребятам достигнуть более высокого уровня,  изучив методику работы с вопросами, было принято решение применить в работе, поделив  сами вопросы на две группы:

1. Уточняющие (Правда ли, что у тебя дома живет кошка?   Почему весной снег тает?).

2. Восполняющие (Где можно построить нарисованный тобою дом?  Кто, когда и где может построить этот дом?).

Для развития умения задавать вопросы  используются  разные упражнения и задания. Очень нравится малышам игра «Угадай, о чем спросили».  Ребенку на ушко шепотом задается вопрос, например, «Ты, любишь музыку?» Ребенок отвечает: «Я люблю музыку». Всем  остальным детям надо догадаться, каким был вопрос. Прежде чем выполнять то или иное задание, нужно договориться с отвечающими детьми о том, чтобы они не повторяли вопрос при ответе.

  Таким образом,  вместе  с детьми обсуждаются высказанные идеи, предложения, предлагаются свои версии ответа. 
                  Приняв позицию заинтересованного партнера,  можно придерживаться примерно-следующей последовательности этапов исследования:                                                                                                                       
Основные этапы метода проектов
    1. Целеполагание: педагог помогает ребёнку выбрать наиболее актуальную и посильную для него задачу на определённый отрезок времени.

    2. Разработка проекта – план деятельности по достижению цели:

· к кому обратиться за помощью (взрослому, педагогу);

· в каких источниках можно найти информацию;

· какие предметы использовать (принадлежности, оборудование);

· с какими предметами научиться работать для достижения цели.

3. Выполнение проекта – практическая часть.

4.  Подведение итогов – определение задач для новых проектов.

 Задачи проектной деятельности   для каждого возраста различны.                                                          
          Уже в младшем возрасте дети приобретают определенные навыки и умения:      умение видеть проблемы, умение задавать вопросы, умение выдвигать гипотезы, умение наблюдать, умение проводить эксперименты, умение делать выводы и умозаключения.                                                                                С младшими дошкольниками реализуются 2-3 проекта, со старшими дошкольниками в течение года до пяти проектов, среди которых разнообразные по продолжительности (кратко, средне, долгосрочные), по количеству участников (индивидуальные, парные групповые, межгрупповые и др.), совместные с родителями и без них.  Организовывая проектную деятельность  внутри группы, важно, чтобы пошаговое проектирование всегда приводило к конечному результату, а именно к публичному представлению продукта проектной деятельности.                                                              

             Считается, что самоутвердится,  самореализоваться    дошкольник младшего возраста сумеет через   постижение ими основ гигиенической культуры, так как она на данном этапе у них является одной из основных. 
С этой целью  был задуман проект «Хочу все уметь».Разработан перспективный план проекта «Хочу все уметь».. Девизом исследовательской работы  стали  слова Е. А. Аркина: «В ребенке следует воспитывать  не страх перед грязью, а брезгливость  и отвращение к ней, не чувство опасения за здоровье и свое тело, а уважение к нему». В ходе работы над проектом, были апробированы комплекс игр и  практических упражнений (алгоритм процесса умывания, одевания, стирки кукольного белья, раздевания) для постижения детьми основ    гигиенической культуры. Дидактические игры: «Оденем куклу на прогулку», с/рол. игры: «Ждем гостей» «Научим куклу мыть посуду»; практические упражнения: «Мы уже большие - вилками едим», игровая деятельность: «Да здравствует мыло пушистое…» , «Постираем кукле платье», игры-путешествия: «Путешествие в страну Чистюль», побудили детей к постоянному соблюдению  культурно - гигиенических навыков. При проведении  экспериментов, таких как: «В какой воде лучше отстирается белье» у детей сформировались начальные предпосылки поисковой деятельности.     Внедрили навык групповой работы, повысили  психоло - педагогическую  культуру  родителей.   Дети научились избегать конфликтных ситуаций, поддерживать дружелюбную атмосферу,  бережно относиться ко всему, что создано людьми для красоты и уюта.                                                                                                                                                                                                 В рамках этого  долгосрочного проекта был реализован проект: «Самые родные, самые любимые»,  в котором  апробировали разные формы  взаимодействия детей  и  взрослых.   Осуществили апробацию новых форм организации воспитательно-образовательной работы, оптимально интегрирующих индивидуальную, коллективно-групповую, фронтальную деятельность, направленную на реализацию принципа дифференциации и индивидуализации в воспитании и развитии дошкольников.   
Благодаря специально разработанным видам деятельности,  играм и упражнениям у детей формируются эмоционально-мотивационные установки по отношению к себе, сверстникам и взрослым людям. Они приобретают навыки, умения и опыт,  необходимые для адекватного поведения в обществе, способствующего наилучшему развитию личности ребенка и подготовки его к жизни.    
В проекте Огород на окне  вместе с детьми  в выращивании  растений на мини огороде участвуют  «Бабушка Арина», «обитатели Теремка», «лесные жители. Дети с удовольствием рассказывают стихи о своем огороде. Наблюдая за ростом растений, дети  вместе с воспитателями проводят опыты: «Сидит дед во сто шуб одет…»,  « Лук, чеснок  и земля», разные эксперименты. Устанавливают  связи: растения - земля, растения - вода, растения - человек. Результаты экспериментов фиксируются  в рисунках, в Дневнике наблюдений. В процессе исследований дети знакомятся  с художественной литературой об овощах: поговорками, стихами, сказками, загадками. Когда за окном зима, лежит снег очень здорово сорвать выращенную  своими руками зелень петрушки, лук, огурец  и приготовить вкусный салат. 
                  В средней группе темами совместного проектирования могут быть:

· Праздники: «Папа, мама, я  – спортивная семья» 

· «Техника – помощница»

· «Друзья наши меньшие»
Реализуя  проект  «Техника – наша помощница» в  качестве «волшебников», мы  попытались создать комнату для Золушки, в которой бы царило спокойствие, благополучие и уют, но в тоже время было интересно и увлекательно, а помогла в этом бытовая техника.  Для этого была проведена исследовательская работа, детьми представлены продукты детской деятельности, выполненные при участии педагогов и родителей. 
  Тема проекта соответствует комплексно-тематическому планированию (слайд) и решает задачи, предусмотренные программой Детство. Совместная деятельность детей и взрослых в данном проекте  помогает связать обучение с жизнью, формирует навыки исследовательской деятельности, развивает познавательную активность детей, приучает действовать самостоятельно, планировать работу, доводить ее до положительного результата, проявлять инициативу и творчество. В проекте дети изучают объект с разных сторон, все его характеристики, т.е. формируется целостное видение картины изучаемого объекта (что и требует от нас современная педагогика). А  какое удовлетворение получает сам  ребенок оттого,  что сделал для себя открытие!
   Использование методических приёмов, (показ, объяснение, решение проблемных ситуаций, практические упражнения, игры и т. д), позволяют целесообразно и грамотно доводить познавательную деятельность дошкольников до оптимальных результатов,(быстроты,  легкости, автоматизма, сознательности, прочности).
      Конечно, нужно понимать, что малыши, которые  сочинили   сказку, завтра не обязательно станут  добрыми, открытыми  и восприимчивыми. Дети также долго меняются, как и взрослые. К тому же человек обыкновенно меняется через свои собственные ошибки, свой жизненный опыт. Дети не имеют такой свободы выбора, как взрослые, на свершение поступков, их жизненный личностный опыт накапливается ими медленнее. Изменения становятся очевидными к школьному возрасту.  Но все то, что получил ребенок в дошкольном детстве, пригодится и поможет ему. (Например, все действия детей будут  доведены до автоматизма, правильное использование бытовой техники  станет привычкой).

                К концу пятого года жизни дети накопили определенный социальный опыт, позволяющий им перейти на новый, развивающий уровень проектирования. 
В этом возрасте продолжает развиваться самостоятельность, ребенок способен сдерживать свои импульсивные побуждения, терпеливо выслушивать взрослого и других участников совместной деятельности. Несомненно, положительными моментами использования проектной деятельности стало то, что в процессе исследовательской работы у детей стала проявляться культура мышления, появилось умение видеть проблему, умение выдвигать гипотезы, умение задавать вопросы.                                Например, убирая листья на площадке, один ребенок  заметил, что с этой задачей робот справился бы быстрее. Малыши включились в дискуссию. Так возник проект: «Робот и человек».  
В основе  этого проекта лежит проблема, из которой вытекает и цель, и задачи деятельности воспитанников. Проблема исследования обуславливает метод деятельности, направленной на ее решение. Целью проектной работы становится поиск способов решения проблемы, а задача формулируется как способ достижения цели в определенных условиях.   Самое главное, дети научились анализировать, дискутировать, распределять обязанности и поручения, делать выводы и умозаключения. Использование схем, позволяет осмысливать и систематизировать полученные знания в играх.                                                          
           Таким образом, ясно, что проектная деятельность начинает формироваться в возрасте от 3,5-4 до 5 лет на подражательно – исполнительском уровне. В этом возрасте ребенок выступает в качестве заказчика проекта. К концу пятого года дети переходят на развивающий уровень. Это первый опыт общения со сверстниками, опыт совместных переживаний (общие радости, заботы, огорчения). У детей 6-7 лет интенсивно формируются все стороны личности ребенка: нравственная, интеллектуальная, эмоционально–волевая, действенно–практическая. В этом возрасте происходит третий – творческий – этап развития проектной деятельности.      
         Из таблицы видно, что активность взрослого постепенно снижается. Он не столько генерирует свои идеи, сколько подключается к реализации детских идей. Взрослому важно увлечься тем, что интересно детям, помочь им расширить темы проектирования. Со временем у детей наблюдается высокий уровень интереса, обусловленного познавательным и личностным развитием.

      Так, постепенно, перестроились отношения  детей с взрослыми: дошкольники реже обращаются с просьбами, активнее организуют самостоятельную деятельность, у них развивается самоконтроль; они способны достаточно оценивать собственные поступки; принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать необходимые средства для постижения намеченного результата. 
  Важную роль в развитии познавательного интереса детей  сыграли экскурсии в ФОК,  библиотеку, магазин, на почту, в школу с целью расширения представления о предметах, значении их для людей, осознания необходимости бережного отношения к ним для длительного использования. 
         Так как метод проектов начался внедряться с  младшей группы, привлечение родителей к осуществлению проектов сочли необходимым.
В  работе  над  различными  проектами  родители    стали  активными  участниками   по предложенным проектам. Родители, участвуя в реализации проекта, являются не только источниками информации, реальной помощи и поддержки ребенку и педагогу в процессе работы над проектом, но и становятся непосредственными участниками образовательного процесса, обогащают свой педагогический опыт, испытывают чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и достижений ребенка. 

  Используются следующие  формы взаимодействия с родителями:                   
 Консультирование, беседы, круглые столы, дискуссии, деловые игры,  наглядная пропаганда, анкетирование…             
                Большое внимание уделяется сотрудничеству с дополнительными специалистами.  Проект, объединяющий все способы познания, дает возможность каждому ребенку выбрать тот путь познания, который ему органичен. Вместе с тем, действуя каждый в своем направлении (кто-то лепит, рисует, читает, сочиняет сказки, делает опыты) все вместе получают максимум сведений, наглядно представленных результатов, раскрывающих эту тему с разных сторон.
 Поэтому с педагогами систематически проводятся консультации, теоретические и практические семинары, индивидуальные беседы.
   Таким образом, создано единое оптимальное социально–образовательное пространство, включающее дошкольное учреждение и семью, направленное на поддержку и развитие детской познавательной инициативности, социальной и творческой активности.
         Так как метод проектов начался внедряться с  младшей группы, привлечение родителей к осуществлению проектов сочли необходимым.
    Используются следующие  формы взаимодействия с родителями:                   

 Консультирование, беседы, круглые столы, дискуссии, деловые игры,  наглядная пропаганда, анкетирование…             
                Большое внимание уделяется сотрудничеству с дополнительными специалистами. С ними систематически проводятся консультации, теоретические и практические семинары, индивидуальные беседы.

   Таким образом, создано единое оптимальное социально–образовательное пространство, включающее дошкольное учреждение и семью, направленное на поддержку и развитие детской познавательной инициативности, социальной и творческой активности.
              Результаты работы показали, что дошкольники могут успешно выполнять проектную деятельность.  В ходе проектной деятельности у детей: 

· Расширились знания об окружающем мире

· Развились общие способности детей. Дети научились экспериментировать, синтезировать полученные знания, сформировались творческие способности и коммуникативные навыки, что позволит им успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.

· Дети приобрели навык публичного изложения своих мыслей. У них  сформировалась способность  оценивать результативность предпринятых действий, что является ростком рефлексии, т.е. готовит ребенка к учебной деятельности.

· Приобрели необходимые социальные навыки. Дети стали внимательней друг к другу, стали руководствоваться не столько собственными мотивами, но и установленными нормами.

· Изменилось содержание игровой деятельности детей.

Игра стала более разнообразной, а сами дошкольники стали интересны друг другу.

Как показывает практика, в процессе проектирования     дошкольники не только стали подражать взрослым, но и передавать опыт сверстникам. Создают игры, сказки, загадки, моделируют костюмы, приобретая творческий опыт. При поддержке взрослых ребята стали авторами своих собственных творческих, исследовательских проектов

        Проектирование заставило нас, педагогов, постоянно находиться в пространстве возможностей, что изменило мировоззрение и не допустило применения стандартных, шаблонных действий, потребовало ежедневного творческого, личностного роста.
· Опыт работы «Проектная деятельность в воспитательном процессе как способ развития познавательного интереса» занесен в районный банк данных.

· Белгородским  региональным институтом повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов  выпущена брошюра «Технологии развития социальной компетенции дошкольников в условиях взаимодействия ДОУ, семьи и общества»  (Из опыта работы  МДОУ «ЦРР -  детский  сад №17 «Светлячок» Белгородской  области»), куда вошли проекты: «Хочу все уметь», «Самые родные, самые любимые», календарно - тематическое планирования проекта «Хочу все уметь»

·    Готовится к изданию методическое пособие (Из опыта работы  МДОУ «ЦРР -  детский  сад №7 «Светлячок» Белгородской  области»)             

· В настоящее время идет подготовка к конкурсу «Калейдоскоп проектов» 
     Таким образом, внедрение в образовательный процесс такой технологии как метод проекта способствует развитию свободной творческой личности, которая соответствует социальному заказу на современном этапе, с одной стороны, и делает образовательный процесс дошкольного учреждения открытым для активного участия родителей и других членов семьи.
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