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                 День Матери – светлый праздник благодарности и любви к самым дорогим, самым любимым и родным - нашим мамам!

 Единственной, родной, неповторимой, 

Я в этот день спасибо говорю!

За доброту и сердце золотое

Я, мама милая, тебя боготворю!

 Мама- самый главный человек в жизни каждого человека . Мысли о маме заставляют наше сердце наполняться теплом, любовью и тёплыми воспоминаниями.

 С детских лет мы привыкли искать у неё защиту. Это наша безотчётная, интуитивная уверенность, что мама всегда поможет и спасёт.

 Есть старая пословица: «Мать носит дитя девять месяцев под сердцем и всю жизнь у сердца». Помнить об этом надо всегда и никогда не обижать своих мам, говорить им тёплые слова постоянно, заботиться о них, оберегать от волнений.

 Я открою одну маленькую тайну: мамы очень любят цветы. Ей будет приятно принять не только в праздник, но и простым летним днём скромный букет из ромашек. И в ответ мама так улыбнётся, что эта лучезарная улыбка навсегда останется в вашей памяти. И быть может,  мы говорим слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку: « Спасибо вам, милые, гордые, сильные, нежные. Живите всегда с надеждой, с большой любовью. Здоровья вам, мира и благополучия. Будьте счастливы!»

