ОСОБЕННОСТИ ОБОРУДОВАНИЯ УЧЕБНЫХ КАБИНЕТОВ

 Требования к оборудованию кабинета иностранного языка
Кабинет иностранного языка обычно рассчитан на 10 - 15 рабочих мест (с учетом деления класса на две группы). Кабинет иностранного языка включает следующее оборудование:
стол преподавателя,
тумба для проекционных аппаратов,
подставка под магнитофон и проигрыватель,
секционные шкафы для хранения наглядных пособий и ТСО,
лингафонные рецептивные установки.
Кроме перечисленного оборудования кабинет иностранного языка оснащается:
• учебно-методическими комплектами и другими средст​вами обучения в соответствии с «Типовыми перечнями...» учебно​го оборудования по всем классам, темам устной речи и чтения. При наличии в школе двух и более кабинетов иностранного языка каждый из них оснащается полным комплектом учебно-наглядных пособий для организации качественного учебно-воспитательного процесса в соответствии с требованиями программы;
• комплектом аппаратуры, необходимой для включения в учебный процесс учебно-наглядных пособий. Языковые лабора​тории оснащаются лингафонным устройством аудиоактивного типа и комплектом учебно-наглядных пособий для организации самостоягельных видов работ учащихся с лингафонным оборудо​ванием (лингафонным практикумом, магнитными записями, ди​дактическим материалом для работы в парах, комплектом инди​видуальных задании);
• комплектом учебно-методических пособий для учителя и для учащихся, словарями и справочниками;
•   фондом самодельных пособий;
• картотеками, в том числе картотекой подготовки учите​ля к уроку, картотекой учебного оборудования и учебно-наглядных пособий, картотекой индивидуальных заданий для осуществления индивидуализации обучения, организации само​стоятельной работы учащихся, контрольных работ и пр.;
• инструментами и материалами для ремонта и изготовле​ния пособий.
• специальной оргтехникой для хранения, демонсграции и экспонирования экспозиционных материалов и учебно-наглядных пособий;
• тщательно подобранным книжным фондом, включаю​щим литературу для учащихся (книги для внеклассного чтения.
газеты на иностранном языке, словари, справочники по грамма​тике, лексике) и учителя (специальную методическую, в том числе подписку журнала «Иностранные языки в школе», а также по во​просам психологии, дидактики средств обучения). Все пособия, учебное оборудование в кабинете иностранного языка должны быть систематизированы и храниться в соответствии с требова​ниями педагогической эргономики;
* в кабинете, оборудованном лингафонным устройством, проекционной и другой аппаратурой, необходимо иметь техниче​скую документацию и инструкцию по технике безопасности.
Всё имеющееся в кабинете оборудование должно быть пере​числено в специальной инвентарной книге с присвоенным ему ин​вентарным номером.
Рабочие места учащихся оснащаются необходимыми при​способлениями, оборудованием для занятия иностранным языком.
При подборе мебели в кабинетах иностранного языка, необ​ходимо учитывать антропометрические особенности учащихся различных возрастных групп. Наиболее удачны столы учениче​ские, двухместные, на металлических каркасах консольной конст​рукции с горизонтальной крышкой трех ростовых групп: В, Г и Д. Стулья ученические, деревянные, консольной конструкции также соответственно трех ростовых групп: В, Г и Д.
Если кабинет оснащен лингафонным устройством, то рабо​чее место ученика должно быть оборудовано телефонно-микрофонной гарнитурой и регулятором громкости.
При этом важно выбрать рациональное место хранения телефонно-микрофонной гарнитуры. Модели лингафонных уст​ройств предусматривают крепление и хранение гарнитуры на спе​циальной стойке, на которой указывается номер рабочего места ученика или на поверхности стола учащихся.
Иногда учителя предпочитают хранить гарнитуры в шкафу. Но в этом случае учитель затрачивает много времени на перемене (а иногда и на уроке), чтобы раздать аппаратуру учащимся, под​ключить, а затем собрать ее и снова уложить в шкаф.
Классная доска
Для уроков иностранного языка классная доска должна об​ладать определенными свойствами, которые вытекают из специ​фики учебного процесса, функциональных особенностей и роли различных средств обучения при их комплексном использовании.
Классная доска, кроме своих обычных функций, служит для демонстрации различных средств наглядности. Она занимает почти всю переднюю стену. Поэтому именно на доске должны быть предусмотрены приспособления для демонстрации картин, таб​лиц. С этой целью весьма удобны доски с встроенным экраном — магнитной доской. Центральная часть такой доски представляет собой стальной лист с белым покрытием. Она может служить для размещения аппликационного материала на магнитной основе, небольших картин, таблиц, которые крепятся с помощью магнит​ной резины,, а также для демонстрации диафильмов, диапозити​вов, кинофрагментов.
Учебные пособия и оборудование размещаются и хранятся по разделам программы и по классам. Демонстрационные пособия и раздаточный материал хранятся отдельно. Учебники, книги для внеклассного чтения хранятся в шкафах, расположенных у задней стены кабинета. В шкафу у стола учителя размещаются справоч​ная и методическая литература для учителя, словари, картотеки.
Для хранения аудиовизуальных средств обучения необходи​мо иметь специальные приспособления. Грампластинки должны храниться в полиэтиленовых конвертах в вертикальном положе​нии. Магнитные записи хранятся в коробках на полках шкафа также в вертикальном положении, а диафильмы в специальных ящиках с ячейками.
Все пособия систематизируются по темам и классам, нуме​руются. Для каждого вида пособия составляется список, где ука​зывается название темы, класс, название пособия, его номер, что​бы учитель мог быстро, без труда отыскать необходимое ему по​собие. Все пособия вносятся в картотеки (по темам устной речи, по классам) и в общий каталог средств обучения, имеющихся в каби​нете.
Таблицы хранятся в специальных ящиках, которые разме​щаются под классной доской или вдоль боковой стены кабинета под стендами.
