
Александр трифонович Твардовский написал: «Урал – опорный край державы», Держава это наша радная страна, Росия.


Наш край, урал, действительно очень важен для строны. На урале добывают уголь роботают с металом делают трактары для всей строны.


Кроме этого на урале очинь многа азёр, и Прикрасные густые лиса, изтоптанные трапинками, багатые жывотными: звирями и птицеми. в уральских лисах водяца лисици волки пушыстые белочьки и зайцы.

Учинеки при ехали влес на прагулку. Ани астанавилис умалинькова ключека, бившива испот зимли. рядам рос дубочик с жолудями. Рибята розбили лагерь, по ставили шалашь розожгли кастёр и отправились задровами.

сухое дериво розгорелось лихко. Рибята паставили котелок на агонь. Будут пить чяй.


Вдрук девачьки за вижжяли. Катя и аня  увидели  мыш. Мальчеки засмиялись.


Сонце свитило очинь ярка. Рибята пашли купаца к азерку. Вада была празрачьная. Петя шол первым, он быстро пабижал и прыгнул в озиро. Астальные бросились заним. всем было весила.

Внебе прагудел самалёт. Рибята памахали иму ладошьками.


Дети вернулись в лагерь. Сложыли плоские камешки Получился каменый стол. Ребята па обедали. Они нестали варить уху патаму што не налавили рыбы но уних были с собой фкусные консервы.

За это время небо посирело, но дожьдь неначинался. От кастра лители хлопя пепла. Рядам с агнём было типло. Рибята дастали гитару и за пели.


Отьезд состоялся уже падвечир. С серъёзным видом дети складывали весчи, гитары и колекции листев, каторые успели собрать. У всех остались хорошие впечатления ат поезтки.

Как замичательна прашла субота.

