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Проблема защиты прав ребёнка в семье

 

 

    

Современные условия деятельности дошкольных учреждений выдвигают на 

одно из ведущих мест, стремление педагогов дошкольных учреждений к 

координации деятельности детского сада,  семьи и общественности по защите 

прав

 

ребёнка. Защита прав 

–

 

особая проблема государства и общества в целом. 

Признание прав человека государством необходимо, чтобы любое государство 

взяло на себя обязательство обеспечить эти права в определённом объёме. 

Осуществление прав человека есть одно и

з главных условий его духовного 

развития, психического и физического благополучия. Особое место в понимании 

прав человека занимают права ребёнка. Дети 

–

 

будущее нашей планеты. От 

степени из защищённости зависит успех формирования гражданского общества.

 

   

Одной из основных задач, стоящих перед детским садом, является 

взаимодействие с семьёй для полноценного развития ребёнка. Защита прав и 

законных интересов детей должна начинаться с ознакомления родителей с 

нормативно

-

правовыми документами, основными правам

и и обязанностями 

самой семьи. Родителей необходимо познакомить с документами о правах 

ребёнка. Это документы международного права 

–

 

Декларация прав ребёнка и 

Конвенция о правах ребёнка и различные законы, такие как Закон «Об 

образовании», «Об основных гар

антиях прав ребёнка в Российской Федерации», 

Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс, Уголовный Кодекс РФ и 

др. Познакомить родителей можно на родительских собраниях, конференциях, на 

праздниках, на совместных занятиях  с детьми, на заседании род

ительского клуба, 

путём вывешивания информации на стендах.    Вопрос защиты маленького 

ребёнка от форм насилия столь важен, что его нельзя рассматривать как модное 

направление в педагогической деятельности или мероприятия в потоке множества 

дел. К сожалени

ю, обиженные, страдающие и очень несчастные маленькие дети  

постоянно будут сменять в детском саду друг друга. Поэтому задача 

педагогического коллектива детского сада состоит в том, чтобы из года в год 

совершенствовать свои подходы, искать более эффективны

е формы 

взаимодействия с родителями и влияния на них.

 

     

Результаты исследований, проводимые в детских садах, показали, что 

нарушения прав ребёнка в семье чаще всего связаны с применением унижающих 

достоинство ребёнка и наносящих ему физический ущерб нак

азаний, в том числе 

телесных. Даже в обычной семье нарушение прав маленьких детей, унижение их 

достоинства 

-

распространенное явление. Типичная ситуация, в которой 

возникают эти нарушения, некомпетентные воспитательные воздействия на детей. 

Исследования юри

дической грамотности родителей детей дошкольного возраста 

позволили выявить, что большинством родителей (92%) не воспринимается как 

нарушение прав ребёнка лишение свободы движения, которое относится к его 

базовым физическим потребностям. Только половина ро

дителей считают, что 

оставляя ребёнка одного на несколько часов, они тем самым нарушают его права. 

Вместе с тем, согласно статье 156 Уголовного Кодекса РФ, запирание ребёнка 

одного на длительное время квалифицируется как неисполнение родителями 

обязанносте

й по воспитанию несовершеннолетнего.

 

    

Исследование психологической грамотности родителей показало, что 86% 

родителей понимают, что унижение достоинства ребёнка может привести к 

 


одного на длительное время квалифицируется как неисполнение родителями обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего.

    Исследование психологической грамотности родителей показало, что 86% родителей понимают, что унижение достоинства ребёнка может привести к серьёзному психологическому ущербу - а именно к неуверенности в себе, формирование комплекса неполноценности, неудачи во взрослой жизни, занижение самооценки, подавление личности. Родители демонстрируют информированность о том, какими последствиями чревато для ребёнка унижение его достоинства.

Вместе с тем установлено, что 51% родителей полностью поддерживают применение телесных наказаний и 30% - из оставшихся считают их допустимыми в отдельных случаях. И только 9% родителей уверенно заявляют о том, что считают телесные наказания, унижающие ребёнка, неприемлемыми ни при каких обстоятельствах. Они продемонстрировали ориентацию на ведение разъяснительной работы с детьми на основе взаимного уважения.

Таким образом, налицо следующие факторы:

· недостаточное понимание родителями проблемы защиты прав детей как в моральном и личном, так и в юридическом аспекте;

· рассогласование правильных представлений о том, «что хорошо и что плохо» в воспитании, в частности при использовании наказаний и реальных методов регулирования поведения детей.

   Детей тоже нужно знакомить с их правами. Это можно сделать во время беседы, на празднике, на коллективном обсуждении сказок, рассказов, во время проведения ролевых, театрализованных и дидактических игр.

   Для выполнения задач по защите прав ребёнка совместных действий детского сада и семьи недостаточно, необходимо привлечение общественности, психологов, органов опеки и попечительства, отдела по делам несовершеннолетних. Очень важно вовремя выявить семьи группы риска. Существует ряд факторов, наличие которых должно насторожить педагога. Это тесное жильё, что порождает серьёзные проблемы у всех членов семьи, низкие доходы, это сказывается на реализации права ребёнка на образование и всестороннее индивидуальное развитие способностей, низкий образовательный уровень родителей, неполнота семьи, многодетность. Многодетные родители редко помогают детям преодолевать трудности в обучении, их отношение к детям однообразное, не учитываются индивидуальные потребности.      Специалисты считают: надо, чтобы ребёнок ощущал, чувствовал, понимал, был уверен, что его любят, какие бы сложности, конфликты ни возникли в его отношениях с родителями.                                                   

   Педагоги детского сада, совместно с другими службами города, должны  вести социально- педагогическое и правовое просвещение родителей в группах дошкольного учреждения и в микрорайоне по выявлению семей, оказавшихся в социально-опасной ситуации и детей, оказавшихся без попечения родителей.              В дошкольном учреждении должно быть создано единое образовательное пространство, обеспечивающее социально-психологическое благополучие всем воспитанникам и социально-психологическая поддержка семьям в реализации их воспитательных функций в условиях социального партнёрства.
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    Современные условия деятельности дошкольных учреждений выдвигают на одно из ведущих мест, стремление педагогов дошкольных учреждений к координации деятельности детского сада,  семьи и общественности по защите прав ребёнка. Защита прав – особая проблема государства и общества в целом. Признание прав человека государством необходимо, чтобы любое государство взяло на себя обязательство обеспечить эти права в определённом объёме. Осуществление прав человека есть одно из главных условий его духовного развития, психического и физического благополучия. Особое место в понимании прав человека занимают права ребёнка. Дети – будущее нашей планеты. От степени из защищённости зависит успех формирования гражданского общества.


   Одной из основных задач, стоящих перед детским садом, является взаимодействие с семьёй для полноценного развития ребёнка. Защита прав и законных интересов детей должна начинаться с ознакомления родителей с нормативно-правовыми документами, основными правами и обязанностями самой семьи. Родителей необходимо познакомить с документами о правах ребёнка. Это документы международного права – Декларация прав ребёнка и Конвенция о правах ребёнка и различные законы, такие как Закон «Об образовании», «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации», Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс, Уголовный Кодекс РФ и др. Познакомить родителей можно на родительских собраниях, конференциях, на праздниках, на совместных занятиях  с детьми, на заседании родительского клуба, путём вывешивания информации на стендах.    Вопрос защиты маленького ребёнка от форм насилия столь важен, что его нельзя рассматривать как модное направление в педагогической деятельности или мероприятия в потоке множества дел. К сожалению, обиженные, страдающие и очень несчастные маленькие дети  постоянно будут сменять в детском саду друг друга. Поэтому задача педагогического коллектива детского сада состоит в том, чтобы из года в год совершенствовать свои подходы, искать более эффективные формы взаимодействия с родителями и влияния на них.


     Результаты исследований, проводимые в детских садах, показали, что нарушения прав ребёнка в семье чаще всего связаны с применением унижающих достоинство ребёнка и наносящих ему физический ущерб наказаний, в том числе телесных. Даже в обычной семье нарушение прав маленьких детей, унижение их достоинства -распространенное явление. Типичная ситуация, в которой возникают эти нарушения, некомпетентные воспитательные воздействия на детей. Исследования юридической грамотности родителей детей дошкольного возраста позволили выявить, что большинством родителей (92%) не воспринимается как нарушение прав ребёнка лишение свободы движения, которое относится к его базовым физическим потребностям. Только половина родителей считают, что оставляя ребёнка одного на несколько часов, они тем самым нарушают его права. Вместе с тем, согласно статье 156 Уголовного Кодекса РФ, запирание ребёнка одного на длительное время квалифицируется как неисполнение родителями обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего.


    Исследование психологической грамотности родителей показало, что 86% родителей понимают, что унижение достоинства ребёнка может привести к 

серьёзному психологическому ущербу - а именно к неуверенности в себе, формирование комплекса неполноценности, неудачи во взрослой жизни, занижение самооценки, подавление личности. Родители демонстрируют информированность о том, какими последствиями чревато для ребёнка унижение его достоинства.


    Вместе с тем установлено, что 51% родителей полностью поддерживают применение телесных наказаний и 30% - из оставшихся считают их допустимыми в отдельных случаях. И только 9% родителей уверенно заявляют о том, что считают телесные наказания, унижающие ребёнка, неприемлемыми ни при каких обстоятельствах. Они продемонстрировали ориентацию на ведение разъяснительной работы с детьми на основе взаимного уважения.


Таким образом, налицо следующие факторы:


· недостаточное понимание родителями проблемы защиты прав детей как в моральном и личном, так и в юридическом аспекте;


· рассогласование правильных представлений о том, «что хорошо и что плохо» в воспитании, в частности при использовании наказаний и реальных методов регулирования поведения детей.


   Детей тоже нужно знакомить с их правами. Это можно сделать во время беседы, на празднике, на коллективном обсуждении сказок, рассказов, во время проведения ролевых, театрализованных и дидактических игр.


   Для выполнения задач по защите прав ребёнка совместных действий детского сада и семьи недостаточно, необходимо привлечение общественности, психологов, органов опеки и попечительства, отдела по делам несовершеннолетних. 


     Очень важно вовремя выявить семьи группы риска. Существует ряд факторов, наличие которых должно насторожить педагога. Это тесное жильё, что порождает серьёзные проблемы у всех членов семьи, низкие доходы, это сказывается на реализации права ребёнка на образование и всестороннее индивидуальное развитие способностей, низкий образовательный уровень родителей, неполнота семьи, многодетность. Многодетные родители редко помогают детям преодолевать трудности в обучении, их отношение к детям однообразное, не учитываются индивидуальные потребности.                                                         


   Педагоги детского сада, совместно с другими службами города, должны  вести социально- педагогическое и правовое просвещение родителей в группах дошкольного учреждения и в микрорайоне по выявлению семей, оказавшихся в социально-опасной ситуации и детей, оказавшихся без попечения родителей. В дошкольном учреждении должно быть создано единое образовательное пространство, обеспечивающее социально-психологическое благополучие всем воспитанникам и социально-психологическая поддержка семьям в реализации их воспитательных функций в условиях социального партнёрства.


   Специалисты считают: надо, чтобы ребёнок ощущал, чувствовал, понимал, был уверен, что его любят, какие бы сложности, конфликты ни возникли в его отношениях с родителями.


