Дидактические игры и упражнения

«Помоги себе сам»

Цель: обучать приёма, помогающим снять эмоциональное напряжение.

Ход игры:

Предлагается:

- медленно, глубоко вздохнуть и спокойно выдохнуть;

- «занять делом» всё тело –побегать попрыгать, наклониться и т.д.;

- «занять делом» ступни ног потанцевать ..

- «занять делом» голос:  поговорить, покричать, попеть.

«Повадырь»

Цель: развивать чувство ответственности за другого человека; воспитывать доверительное отношение друг к другу.

Оборудование: повязки на глаза по количеству детей, предметы – препятствия: стулья кубики, обручи.

Ход игры:

В комнате разложены и расставлены предметы – препятствия. Дети распределяются по парам: ведущий, ведомый. Ведомый надевает повязку, ведущий ведёт его, рассказывая как двигаться. Например: «Переступи через кубик», «Здесь стул, обойдём его»,. Затем ведущий и ведомый меняются местами.
«Я имею право…»

Цель: дать правовые знания.

Оборудование:

Набор сюжетных картинок со статьями Конвенции ООН  о правах ребёнка; картинки с изображением ситуаций, не рассматриваемых в Конвенции (ребёнок катается на велосипеде, играет, поливает)

Ход игры:

Дети поочерёдно выбирают картинки, которые соответствуют статьям Конвенции, и раскладывают около шаблона «Я имею право..» (шаблон может быть выполнен в виде знака +). Затем ребёнок объясняет свой выбор, остальные обсуждают правильность принятого решения.

«Обязанности в вашей семье»
Цель: способствовать развитию логического мышления детей, дать основы правовых знаний.

Ход игры:

воспитатель предлагает выложить детям картинки членов семьи: мама, папа, бабушка, я; затем перечислять обязанности каждого, выкладывая кружки за каждую обязанность. После всего предлагается детям проанализировать, у кого больше всего обязанностей в их семье? Как исправить ситуацию? (Перераспределить обязанности, например, мыть посуду может и ребёнок, если ему 5 -6 лет и т.д.)

«Колобок»

Цель: развивать коммуникативные навыки, воображение; работать над выразительностью речи.

Ход игры: Дети стоят в кругу и катают или передают друг другу мяч «Колобок». Тот, кому попадает мяч, должен задать ему какой – нибудь вопрос или сказать несколько слов например: «Колобок, давай с тобой дружить!», «Колобок, я провожу тебя домой, чтобы ты не попался лисе». 

После сказанной фразы ребёнок передаёт Колобка другому игроку.

«Придумай правовой конец сказки»
Цель: способствовать творческому развитию детей, умению чётко выражать свои мысли, использовать полученные знания.

Ход игры: воспитатель читает любую сказку и предлагает придумать правовое решение возникшего конфликта. Например: 1) Кощей похитил Василису. Конец может быть такой: пришёл Богатырь и сказал: «Ты нарушил право на свободу. Большой сказочный суд тебя накажет, даже в тюрьму отправит». Кощей подумал – подумал и решил не рисковать. Отпустил Василису».
2) К сказке «Заюшкина избушка». « В лесу был выбран  совет справедливых животных, в котором были мудрая Сова, благородный Олень и гордый Орёл. Заяц пришёл к ним и рассказал о своей беде. Сова, Орёл и Олень хорошо знали законы лесной жизни. Они вызвали лису на совет и сказали, что она не имеет права выгонять зайца. Лиса поджала хвост и освободила дом зайца стала строить и себе лубяную избушку. А зайчик даже ей помогал.
