
Досуг ко дню матери
                                                     « Моя любимая мамочка»
             
                                                                                                                                                                                                                                                       Подготовила                                                                                                                                                                      Дарья Юрьевна Агапова,                                                                                                                                                   воспитатель  ГБОУ СОШ № 1034
                                                                                                                                                                  
	Цель:
* Развивать у детей интерес к традициям, способствовать созданию теплых взаимоотношений в                                                                                       семье: воспитывать уважительное отношение к мамам.
Предварительная работа: беседа о мамах, выставка рисунков: «Моя любимая мамочка.»
Ведущая: Добрый вечер! Мы не случайно собрались сегодня в этот ноябрьский вечер,                                                   в нашем уютном зале. Ведь именно в ноябре мы отмечаем такой праздник, как День Матери. Приветствуем всех мам ,                                      бабушек                                         бабушек, которые  пришли  на наш вечер.                                                                                                                                                                                                        Наш вечер  мы посвятим  самым добрым, самым чутким, самым нежным, заботливым,                                                        трудолюбивым, и, конечно же, самым красивым, нашим мамам.
 
На свете добрых слов немало,
Но всех добрее и важнее одно:
Из двух слогов простое слово: «мама»
И нету слов дороже, чем оно.
Слово «мама» - одно из самых древних на Земле. Все люди уважают и любят матерей.                                                                                                                                                                                                                    С C Днём Матери, вам, дорогие! Этот осенний день посвящаем! Пусть этот праздник будет светлым!              Пусть уходят печали и сбываются мечты! Пусть люди всего мира дарят вам добро и улыбки!
Сегодня праздник, а в праздник принято дарить подарки. Мы решили не отступать от этой                          традиции                         амечательной традиции .
Встречайте! Лучший подарок - это ваши дети!
1 Ребенок: Обойди весь мир вокруг,
Только знай заранее:
Не найдешь теплее рук
И нежнее маминых.
Не найдешь на свете глаз
Ласковей и строже.                                                                                                                                                                   Всех людей дороже.
Сто путей, дорог вокруг
Обойди по свету:
Мама – самый лучший друг,
Лучше мамы – нету!                                                                                                                                                                                                                         2 Ребенок: Слово мама – дорогое
Мамой нужно дорожить
С ее лаской и заботой
Легче нам на свете жить.
3 Ребенок: Нашей мамы нету лучше,
Нет добрее ее, нежней,
Станем навсегда послушны,
И поздравим матерей!
4 Ребенок: Пусть несет с собою ветер
То, что всем открою я:
В ценном мире, в ценном свете
Мама лучше всех – моя.
5 Ребенок: Кто вас, дети, больше любит,
Кто вас нежно так голубит
И заботится о вас,
Не смыкая ночью глаз?
«Мама дорогая».
Колыбель кто вам качает,
Кто вам песни напевает,
Кто вам сказки говорит
И игрушки вам дарит?
«Мама золотая».
Если, дети, вы ленивы,
Непослушны, шаловливы,
Что бывает иногда, — Кто же слезы льет тогда?
«Всё она, родная».
6. Ребенок:  Им желаем только счастья,
Чтоб спокойно на душе,
Чтоб ушли с души ненастья,
Молодеть и хорошеть.
Сценка «Сказка о маме»                                                                            
Ведущая: Мама во всем Самая-Самая! Сегодня мы предлагаем нашим мамам поучаствовать в  
празднике  вместе со своими детьми.

1 Конкурс «Мы знаем друг друга.»
Первое задание оно очень простое: Предстоит мамам с закрытыми глазами найти своего ребенка.
 (Участвуют все дети и все мамы.                                                                                                                                                         Дети выстраиваются, мамы проходят мимо них с закрытыми глазами и пытаются найти своего ребенка.)
Второе задание:«Чья это мама?» Мам сажают на стульчики, накрывают пледом или другой                                   накидкой. Дети определяют,                        где чья мама.
Ребенок: Только мама понимает,
Даже если ты не прав.
Только мама обнимает,
Всех родней на свете став.

2 Конкурс: «Книга в семье.»
Ведущая: Проверим, как вы внимательно читаете детям сказки.
Вопросы:
В гости к бабушке пошла,
Пироги ей понесла
Серый волк за ней следил,
Обманул и проглотил.
(Красная шапочка)
***
Убежали от грязнули
Чашки, ложки и кастрюли.
Ищет их она, зовет
И в дороге слезы льет.
(Федора)
***
И зайчонок, и волчица –
Все бегут к нему лечиться.
(Айболит)
***
Ждали маму с молоком
А пустили волка в дом
Кто же были эти
Маленькие дети? 
(Семеро козлят)
***
Как у Бабы у Яги
Нет совсем одной ноги,
Зато есть замечательный
Аппарат летательный.
Какой? (Ступа)
***
Знает утка, знает птица,
Где Кощея смерть таится.
Что же это за предмет?
(Игла)
Ведущая: Молодцы, справились!
3. Конкурс:«Нежные слова»
Ведущая: Действительно для любого человека слово мама – дорогое. Мы все любим своих                                        матерей и эту любовь выражаем в обращении к ним, в том, как мы их называем.
Дети приглашают мам и встают в круг. (Мамы становятся в круг лицом к детям.) Дети говорят                                  нежное слово о маме и передают воздушный шарик рядом  стоящему. Тот говорит нежное слово и передает шарик                                                                                         дальше.

4. Конкурс: «Хозяйка»
Наши мамы – замечательные хозяйки. По магазинам ходят, все цены знают. Сейчас проведем                                                                блиц – турнир:
Сколько стоит: - килограмм яблок?
- литр молока?
- отвертка ?
- губная помада?

Игра: «Отгадай на ощупь»
Мамы любят готовить для своих детей что-то вкусное. И даже с закрытыми глазами                                                           могут различить продукты: макароны,   гречка, мука, фасоль, сахар.
Ведущая: Молодцы! Это был последний конкурс. С ним вы тоже хорошо справились.                                             Пусть ваши лица устают только Пусть ваши дети будут послушны, а мужья внимательны! Пусть в вашем доме всегда будет                                                                                                           уют, достаток, любовь.
Наш вечер подошел к концу. Мы благодарим всех участников конкурса, за доставленное                                            удовольствие и праздничное настроение. Спасибо за ваше доброе сердце, за желание побыть ряд   с детьми.                                                                                                                                                                         Нам очень приятно было  видеть добрые и нежные улыбки мам, счастливые глаза детей.                                                      За ваше участие  и                                                             










