Проект
Тема: «Использование интерактивной доски»
Начало проекта: январь 2012 г.
Окончание проекта: февраль 2012 г.
Вид проекта: краткосрочный

Актуальность проекта:

Умение мыслить оригинально и творчески наиболее востребовано в современной динамически развивающейся действительности в разных направлениях профессиональной деятельности человека. По словам Дэниела Пинка, эксперта в сфере социально-экономических течений, «будущее принадлежит людям совсем иного склада и с иным устройством сознания – способным к сопереживанию и творчеству, умеющим распознавать образы и порождать смыслы», т.е. людям творческого типа мышления. По определению психологов творческим можно назвать такое мышление, в результате которого человеком успешно решается новая задача, раньше никогда им не решавшаяся, причем эта задача решается необычным, оригинальным способом, которым человек раньше не пользовался. Творческим может стать любой из основных видов мышления: наглядно-действенное, наглядно-образное и словесно-логическое . При этом продукты данных видов мышления будут различными.

Развитие творческого мышления наиболее естественно происходит в дошкольном возрасте, так как физиологически дошкольники являются «правополушарными созданиями», для них характерно образное восприятие окружающего мира, одушевление и наделение свойствами живых неодушевленных предметов – анимизм (Ж.Пиаже). Вследствие этих особенностей у дошкольников воображение и образные формы мышления выступают ведущей функцией познания мира. Поэтому проблема развития творческих способностей становится актуальной, как педагогическая проблема, именно в дошкольном возрасте, при этом средства и условия развития этих способностей должны быть нестандартными и современными, использующие новые возможности технического прогресса нашего времени.

В настоящее время в практической работе с детьми педагоги и психологи активно используют ИКТ-технологии. Применение ИКТ-технологий в практике специалиста должно соответствовать следующим критериям: целесообразность и результативность для практической развивающей или коррекционной работы с детьми. Данным критериям эффективности наиболее полно соответствует интерактивная доска, которая  используется как средство обучения и развития детей специалистами разного профиля деятельности.

Идея развития творческих способностей дошкольников в условиях интерактивной среды доски не случайна и основана на особых возможностях и функциях этого средства обучения.

 Это и определило актуальность нашего проекта. 

Цель: развитие творческих способностей детей: продуктивности, оригинальности и гибкости мышления через решение творческих задач мастерской.

Задачи:

· развитие творческого мышления детей, способности к свободному фантазированию и творчеству; 

· развитие коммуникативной компетентности дошкольника в процессе коллективной творческой работы; 

· развитие умения ясно и логично излагать свои мысли и идеи окружающим, обосновывать свои мысли и высказывания; 

· развитие навыка работы в интерактивных средах, умения творчески моделировать объекты, изменять их свойства для решения дивергентных задач. 

· организовать сотрудничество с родителями в процессе реализации проекта;

Участники проекта: Воспитатели, родители, дети группы.
Основные формы реализации проекта:
-Устный журнал для родителей;

-Разработка этапов проекта:

-Разработка перспективного планирования  включения интерактивной доски в деятельность детей;

-Внедрение данного опыта в работу.
Ход работы над проектом

1-й этап: подготовительный

· разработка этапов проектной деятельности;

· разработка перспективного планирования работы с интерактивной доской;

· создание предметно-развивающей среды; 

· продумать формы работы с родителями в процессе реализации проекта;

2-й этап: основной 

· создается предметно-развивающая среда (приобретается интерактивная доска); 

· подготовлены формы работы с родителями для реализации проекта;

· проводятся различные формы работы с детьми с использованием интерактивной доски.

3-й этап: итоговый
· разработаны примерные конспекты игр, занятий;

· создана предметно-развивающая среда; 

· проведен ряд мероприятий с родителями.
Результаты работы
Создана система работы с интерактивной доской, направленная на развитие у ребенка самых важных составляющих творческого мышления:

· продуктивность мышления - способность вырабатывать максимально большое количество идей в ответ на проблемную ситуацию; 

· оригинальность мышления – способность выдвигать новые неожиданные идеи, отличающиеся от широко известных, банальных; 

· гибкость мышления – способность быстро и легко находить новые стратегии решения, устанавливать необычные ассоциативные связи.  

Для осуществления проекта создана предметно – развивающая среда:

-приобретена интерактивная доска.

Проведено открытое занятие с интерактивной доской.

Не менее важным условием воспитания детей является тесная взаимосвязь с родителями. Взаимодействие с родителями, помогло осуществить данный проект. Совместно с родителями, были привлечены спонсорские средства для приобретения интерактивной доски. И непосредственно для родителей готовится различная агитационная информация: консультации, памятки, анкеты, родительские собрания.

Форма презентаций

1.Проведено открытое занятие с использованием интерактивной доски. Май 2012 года 

3.Трансляция опыта в интернете: http://nsportal
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