А.Занимательные игры:
«Звездный час»
Тема: «Я люблю тебя, Россия»
		I тур
Русские народные сказки
1 Маша и медведь
2Снежная королева
3 Гадкий утенок
4 Снегурочка
5 Красная шапочка
Настоящее имя Царевны Лягушки
1 Марья – искусница
2 Василиса Премудрая
3 Василиса Прекрасная
4 Марья – царевна
Сказки Пушкина
1 Сказка о рыбаке и рыбке
2 Три поросенка
3 Золушка
4 Сказка о попе и работнике его Балде
5 Сказка о золотом петушке
        За каждый правильный ответ игрок получает звезду:  те игроки, у которых окажется меньше звезд, выбывают.
		II тур
Столица первого русского государства
1 Москва
2 Петербург
3 Киев
4 Новгород 
Древнерусские сооружения
1 Собор
2 Мечеть
3 Костел
4 Кремль
Жилой дом у русского народа
1 Хата
2 Изба
3 Юрта
4 Замок
     Стихотворение И.Никитина «Русь»
     Награждение участников, выбывших после II тура.
		III  тур
Праздник проводов русской зимы
1 Рождество
2 Пасха
3 Масленица
4 Крещение
Предметы  одежды русских женщин
1 Чалма
2 Халат
3 Кокошник
4 Сарафан
5 Тюбетейка
Русские композиторы, прославившие Россию
1 Глинка
2 Бетховен
3 Григ
4 Чайковский
5 Моцарт
		IV тур
      Из 10 букв нужно составить самое длинное слово (буквы произвольные). Игрок, составивший самое длинное слово, имеет право открыть одну из пяти коробок с призами, но при этом теряет 1 звезду.
    Зритель, составивший самое длинное слово, имеет право отгадать, что лежит в «черном ящике». Ведущий отвечает словами «да» или «нет». Угадавший получает приз из «черного ящика».
                     Финал 
    На финал должны остаться только два игрока.  Они составляют короткие слова из слова  государство. Игрок, назвавший слово последним  становиться победителем и получает приз.
	«Поле чудес»	
Тема: « Знаете ли вы животный мир?»
1 задание:
Назовите эту птицу.
       Эту птицу узнаешь сразу по большому мешку под клювом. Во время ловли рыбы птица набивает ею мешок до отказа, а потом на берегу спокойно съедает добычу. Эти птицы не могут нырять. Рыбу они ловят только на мелких местах. Пеликан.
2 задание
Назовите этого зверька.
      Это лесной зверек. Он ест почки разных деревьев, любит ягоды и плоды шиповника. Этот зверек может разорить гнезд. Зимой он крепко спит в норе. Бурундук.
3 задание
Что это за птица?
       Эту маленькую сероватую птичку  называют еще и водяной воробей. Она прыгает в воду и бежит, цепляясь за каменистое дно. Эта птичка не боится холода, у нее плотное оперение. Оно густо смазано жиром. Оляпка.
4 задание
Назовите эту птицу
       Эта птица прилетает к нам  поздней весной и рано улетает на юг.  Потому что пища этой птицы – летающие насекомые. Летом она легко находит корм. В теплую пору  в воздухе  летает много насекомых. К осени их становится меньше. Поэтому эта пицца рано покидает родные края. Стриж.
Игра со зрителями.
-Что это за дерево?
     Ягоды на этом дереве появляются в конце лета и осенью, ярко-красные собранные в большие пучки. Но срывать ягоды стоит уже после того, как их прихватит морозом. Тогда они будут вкусные. Рябина. 
5 задание
- Назовите это растение.
      Это растение помещено в длинный список лекарственных даров леса. В старину её листьями и молодыми побегами кормили боевых лошадей. Они быстро росли и хорошо себя чувствовали. Цветёт это растение в апреле, мае. С конца августа до сентября месяца созревают плоды. Много этого растения находится на Кавказе, в Сибири, на Алтае. Оно хорошо цветёт у речки, озера. Сажают это растение и в пустыне. Облепиха.
Супер - игра.
- Что эта за птица?
       Эту птицу можно увидеть повсюду. Эта птица живёт и в городе, и в сельской местности. В древности, когда ещё не было почтовой связи, этих птиц использовали для передачи вестей. Изображение этой птицы с пальмовой ветвью в клюве стало символом мира. Голубь.
Дополнительные вопросы
-Что за рыба?
      Рыба эта толстая и ленивая. Живёт в озёрах и прудах. Вода там тихая. На дне лежит мягкий ил. Рыба эта с утра до вечера достаёт из ила червяков. Зимой рыба уйдёт в глубокие ямы. Там она пролежит до весны. Карась.
- Что за птица?
     Птица эта живёт в тундре. Кормом является мыши. Многие зайцы побывали в когтях этой птицы. Терпеливо дежурит она на своём посту. Часами ожидает она своей добычи. Охотнику редко удаётся подойти к птице. Зимнее оперение кажется белее снега. Полярная сова.

