Эссе «Радости и страдания воспитателя детского сада»
Я воспитатель детского сада.    
…Вчера с вечера никак не могла заснуть, все думала, как завтра проведу занятие. Все ли предусмотрела?  Какие вопросы задам детям? Что они мне ответят? Не длинновато ли? Может, что то убрать?
  Кажется, вот только закрыла глаза - и уже звенит будильник.  Пять сорок пять пора вставать. Ну, еще хотя бы минут десять! Не могу подняться. Нет, нельзя, боюсь уснуть снова.
  Господи, ну почему я стала воспитателем?! Работала бы где-нибудь в конторе, сейчас встала бы не в такую рань, а полвосьмого, оделась бы, не торопясь, накрасилась, увела по пути ребенка в детский сад, да и села бы себе в кабинете пленять всех своей красотой…
  Сейчас вместо этого быстро умываюсь с закрытыми глазами, расчесываюсь, одеваюсь и натягиваю на дочку одежду. Она не сопротивляется, но и сама одеться не может - тоже нет сил открыть глаза. Хватаю сумки, взваливаю ребенка на санки - и в путь!
  От моего дома до калитки детского сада ровно тысяча шестьсот сорок семь шагов – специально считала. И этот путь с осени до лета в любую погоду – дождь, снег, метель – я должна преодолеть. Особенно тяжело по утрам, как сейчас. Я тащусь по пустынной улице, медленно, просыпаясь и размышляя о смысле жизни.
  …Вон, опять, сколько снегу намело, водовозке не подъехать, воды в доме не капли, третий день флажок висит…  Муж с вахты должен приехать, а я не успела сварить, ладно, что найдет, то и съест. Что мне, на части разорваться?!  Восьмое марта на носу, все нормальные женщины в парикмахерскую бегут, а мне все некогда: работа – дом, дом – работа! Завидую пенсионерам (нынче двоих проводили), счастливые люди! Благодать! Можно…
-Мама, у меня ножки замерзли.
- Что? Ничего, скоро приедем. Зимой всем холодно. Маме тоже - … Ой, батюшки! Я же ей валенки не одела!
Разворачиваюсь на сто восемьдесят градусов, быстро тащу санки до ворот, открываю дверь, хватаю валенки, натягиваю на ребенка.
   Все! Несколько минут потеряно, теперь полетим рысью! 
  Ага, рысью – как бы  не так! Это в гололед санки сами меня несут, а я только держусь за них, чтобы не упасть, а сейчас по заснеженной дороге я волоку их изо всех сил, как бурлаки на Волге.
  Вот и последние сто метров…   
   В этот садик двадцать пять лет назад водила меня мама. Но ей-то было легче: это было недалеко, и с горки, и не на санках.
А мне сейчас в гору двадцать килограммов – наверное, ни в одном фитнесс-клубе такие нагрузки не дают без присмотра доктора. Собираюсь с духом и делаю последний рывок.
  Все, мы у цели – а спина мокрая!
  Заходим в помещение, сменяем сторожа. Ни души…   Только слышно, как позвякивают посудой повара – готовят завтрак. 
  Заходим в группу. Дочка подходит к матам под физкультурной лестницей, падает на них и тут же засыпает. А я сажусь у стола, чтобы перевести дух, и продолжаю упиваться жалостью к себе, горемычной…
  Но вот начинают хлопать двери, приходят дети. У каждого из их свои мысли, свои радости, огорчения и тайны, и со всем этим они идут ко мне, чтобы я, их воспитатель, помогла, подсказала, объяснила.
  Я нужна им всем. Это так важно чувствовать, что на тебя надеются, ждут от тебя понимания и преданности! 
_ Какая вы красивая! – шепчет кто-то рядом. Кто то протягивает мне конфетку, кто-то прижимается к коленям, а кто-то с тревогой заглядывает в глаза: «что-то случилось?»
Спасибо милые, какие вы у меня хорошие! Все нормально.
  Нет, я ничуть не жалею, о том, сто стала воспитателем. 
  Не каждому дано такое счастье -  всегда оставаться чуть-чуть ребенком, смотреть на мир детскими глазами, смеяться, думать, чувствовать как они, играть в их игры, с радостными ощущениями возвращения в детство.
  И я стараюсь на детскую любовь отвечать взаимностью: все что знаю и умею, все чем богата моя душа, я отдаю им, моим дошколятам.
  Из всех режимных моментов детского сада мне больше всего нравиться тихий час. Нет совсем не потому что в это время вроде бы можно отдохнуть – никто не шалит, не капризничает, не ссорится. Эти два часа, когда дети спят, стали для меня моментом истины, есть время подумать и еще яснее понять смысл своей профессии.
  Я знаю, что воспитатели, как и дети, бывают разные: может не все получается на занятиях, у кого-то не ладиться с дисциплиной, не каждый воспитатель отличный танцор, музыкант и художник.
  Ничего страшного, все это придет с опытом с годами. Но самое главное, без чего не может быть настоящего воспитателя – это любовь к детям. Я это, конечно, знала, но все как-то абстрактно, отвлеченно.
  И вот однажды в тихий час я, как всегда, смотрела на уснувших детей  и подумала, что они все такие разные и даже спят по-разному: вот Костик свернулся калачиком, Русланчик закинул руки за голову, спит как маленький богатырь,  Катенька разметала волосики по подушке, А Ариша улыбается во сне – наверное ей сниться что-то хорошее.
  Я вдруг почувствовала, что дети, которых я считаю «взрослыми» на занятиях, это маленькие, беспомощные и очень ранимые существа, которые нуждаются в защите, и представила что я для них сейчас главная мама, охраняющая их сон.
  И еще, глядя на эти розовенькие мордашки, я поняла. Что все эти непоседы и забияки, упрямцы и капризули,  для своих мам и пап «лапушки», «заиньки»,  и это мне воспитателю, родители доверили свои сокровища, хрупкие сосуды, которые я должна наполнить добротой, нежностью, любовью ко всему живому – знаниями, умениями и навыками, что необходимо каждому человеку в жизни, чтобы он был полезным и востребованным для нашего общества.
  Я, воспитатель, должна дать детям понятие о добре и зле, совести и человеческом достоинстве, пробудить умение видеть в чужих глазах горе, тревогу, обиду, одиночество, воспитать уважение к старшим, научить общаться с людьми, анализировать свои поступки и поступать хорошо а не плохо.
  Эти непростые задачи воспитания сможет выполнить только тот, кто сам Человек в высоком смысле слова, кто живет богатой внутренней жизнью, никогда не роняет своего человеческого достоинства, кто смел, честен, щедр и великодушен. Потому воспитателю всегда нужно быть на высоте, следить за своими отношениями с окружающими, за своей речью, чтобы кого-то случайно не обидеть словом, постоянно совершенствовать свой интеллектуальный и внутренний мир, учиться искусству воспитания.
  Я не просто воспитатель, я женщина – воспитатель, а «подлинная женственность», как писал В.А. Сухомлинский,- «Это слияние нежности и строгости, ласки и непоколебимости». И здесь очень важно найти «золотую середину», чтобы и того и другого было в меру.
  Говорят, что дети – наше будущее. Я с этим  тоже согласна и поэтому считаю, что в воспитании все-таки должно быть больше ласки, чем строгости. Важно, чтобы каждый миг общения с ребенком был пронизан любовью и желанием напитать его всем самым дельным, добрым и прекрасным, что накопило человечество. Ведь воспринимая наше тепло, нежность, доверие, сострадание, ребенок понесет во взрослую жизнь эти чувства, чтобы отдать их потом своим детям, а значит и жизнь вокруг, будет становиться с каждым годом все лучше и лучше. И я горжусь тем, что как воспитатель будущих граждан нашей страны причастна к процессу преобразования мира.
  Недавно в интернете я нашла хорошее стихотворение. Не знаю его автора, но кажется, будто я сама это написала:
Мир детства радостен и тонок,
Как флейты плавающей звук.
Пока смеется мне ребенок,
Я знаю, что не зря живу.
Твердят друзья: «Есть нивы тише»-,
Но ни за что не отступлю, Я этих милых ребятишек,
Как собственных детей люблю…
  Я люблю, когда дети смеются, сама я тоже веселая и ценю людей с чувством юмора. Может и не так важно умение воспитателя создать атмосферу веселья в детском коллективе, но я считаю что смех не только поднимает настроение, но является и показателем душевного благополучия: если ребенок смеется, значит ему хорошо тепло и уютно в нашем доме, на нашей маленькой планете «Детский сад»
 Я еще молодой воспитатель, но уже и не новичок в нашей профессии. И, поэтому, самое трудное для меня – это работа с родителями.
 Все потому, что родители моих дошколят – мои ровесники. Наши дети ходят вместе в мою старше-подготовительную группу. И если для детей я Анна Александровна, то для их родителей я Аня. И поэтому мне не очень удобно, пользуясь правом воспитателя, давать им «мудрые советы», ведь еще я и сама учусь быть мамой.
  Каждый год первого сентября я провожаю своих «подготовишек» в первый класс. Когда мне предоставляют слово для поздравления, я очень волнуюсь. Смотрю на своих выпускников таких нарядных, с цветами, и гордость переполняет, что этим ребятам я дала какие-то знания, научила их жить в коллективе, и от того, как они это усвоили будут во многом зависеть успехи в их новой, школьной жизни.
  И грустно от расставания, кажется, что вот сейчас,  ушли самые хорошие, красивые и умненькие…
  А на следующий день я снова пройду свои тысячу шестьсот сорок семь шагов, отделяющих мой рутинный прозаический быт от бесхитростной, радостной страны детства, где живут маленькие волшебники с распахнутыми сердцами, глазами, жадно ловящими каждое мое слово, мой жест, готовые вместить в себя весь мир.
[bookmark: _GoBack]  И я понимаю, что этим маленьким человечкам, открытым и простодушным, любящим тебя всепоглощающей любовью, я не могу изменить, не имею права.
Вы ждали меня?  Я пришла!  Здравствуйте, дети!   
  
    

