Урок гражданственности и патриотизма 
в 1 классе по теме :

"Кубань моя, степная дочь России"
Цели и задачи :


Вызвать у детей интерес к родной стране. Дать первоначальные представления о родном крае, о Родине, познакомить с понятиями "государство" , "гражданин", "законы страны", "государственные символы: флаг, герб, Гимн", "права и обязанности гражданина", формирование у детей уважительного отношения к трудовым и ратным подвигам старшего поколения.

Оборудование :

 мультимедийный проектор,  символы  России, Кубани, карта Кубани,  слайды картин и иллюстраций родного края, нашей Родины, плакат "Моя Кубань-жемчужина России...", портреты семьи Степановых, запись песни "С чего начинается Родина" (сл.М.Матусовского, муз.В.Баснера).
Ход урока 

Учитель : 
У каждого есть наверное,

Любимый уголок земли, такой,

Где листья по-особому на вербе
Склонились над задумчивой водой.

Где небо выше и просторы шире,

И так привольно и легко дышать,

Где ко всему в прекрасном этом мире 

По-детски чисто тянется душа...


- Дорогие ребята , сегодня у нас необычный урок. Мы будем с вами путешествовать по родному краю, а также вы узнаете много нового о родной стране, ее прошлом и настоящем. А экскурсоводом вашим буду я. Сейчас давайте внимательно прослушаем песню "С чего начинается Родина".

(Звучит песня)

- Понравилась вам песня ? О чем в ней поется ? (О Родине)


Скажите как называется город, в котором мы живем ? (Армавир)


- Так вот, для всех людей, которые родились и живут в Армавире, это и есть малая Родина. Но у человека есть еще и большая Родина - наша большая страна. Как она называется ? (Российская Федерация).


- Природа России богата и разнообразна. У нас много морей, рек, озер, гор, лесов.


- Какой город в нашей стране самый главный ? (Москва)


- Москва - это столица нашего государства. Там много музеев, театров, дворцов. Все правительство нашей страны во главе с президентом В.В. Путиным находится в столице.

(Беседа сопровождается показом слайдов
картин природы России, родного края ).


- Наша страна занимает большую территорию, и в ней живут люди разных национальностей. Даже в нашем классе есть русские и армяне. Что же нас объединяет и делает гражданами одной страны? Это общая территория, единый язык, законы. Чтобы понимать друг друга , люди разных национальностей должны знать русский язык, т.к. они живут в России. Также у страны есть государственные символы : флаг, герб и Гимн. Посмотрите внимательно на доску. Рассмотрите флаг и герб. Постарайтесь запомнить. Гимн сегодня звучал на торжественной линейке. Чтобы стать настоящим гражданином своей страны, каждый человек обязан знать наизусть Гимн своего государства. Флаг и герб вы можете увидеть в городах и селах , на форме защитников Отечества, на костюмах спортсменов, и в других местах.


- Из каких цветов состоит флаг России? (Три цвета : белый, синий, красный)


- Россия - наша большая Родина . Но вернемся к нашей малой Родине. На берегу какой реки стоит наш Армавир? (На реке Кубань).


- Наш город относится к Краснодарскому краю. А называется он так по имени главного города края. Какой город главный в нашем крае? (Краснодар)


- Образовался Краснодарский край 70 лет назад. Наш край называют еще Кубанью, по названию реки Кубань. Кубань - это плодородные земли , целебные воды, богатые рыбой моря и реки, золотые пшеничные поля , одетые в изумруд виноградники, бело- розовые сады - разве это не сказка ? 

(Показ иллюстраций)

Литературный монтаж, подготовленный
 учениками 4 класса 

1-й ученик :  
Родимый край, простор полей безбрежный ,

Хлеба стеной кругом, куда ни глянь,

Мы землю эту преданно и нежно 

Зовем певучим именем Кубань!

2-й ученик :
Степь в хлебах, над степью соколы
Да сады, отрада глаз ...

Быть кубанцем честь высокая:

Край особенный у нас.

3-й ученик:
Краснодарский край,

он богат лежит,

По степи река с гор крутых бежит.

Что ни полюшко - славой венчано.

Мать - земля Кубань будет вечною!

4-й ученик:
Высокие горы, степные просторы.

Приморского берега грань.

Леса и поляны , сады и лиманы-

Все это вместила Кубань.

5-й ученик :
Родные станицы, разливы пшеницы,

Плывет за комбайном комбайн,

Они городские , гудки заводские - 

Все это вместила Кубань.


Учитель : 


Очень богата Кубань , но главное наше богатство - люди. Разные народы населяли земли Кубани. А 215 лет назад Кубанские земли были пожалованы императрицей Екатериной II черноморским казакам за услуги перед отечеством.

6-й ученик :
Пока жива людская память и каждый день прошедший свят -

Жива история Кубани! Кубань - цветущий вечно сад!

И предлагаю оглянуться , всмотреться в дым и пыль веков - 

И перед нами развернутся полки отважных казаков!

7-й ученик 
По песням и танцам узнаешь кубанцев,

Светла их большая судьба.

И нету красивее края России,

Чем наша родная Кубань!


Учитель : 

Сегодня к нам в гости пришла фольклорная группа учащихся 5-го класса . Они исполняют  инсценированную шуточную казачью песню "Не ходи ты, хлопчик".


- Главная заповедь кубанских казаков такая: "Люби Россию , ибо она твоя мать, и ничто в мире не заменит тебе ее!".


Когда на нашу страну напали фашисты, кубанцы, как и весь народ, пошли на фронт. Не вернулись домой 500000 наших земляков. В городе Тимашевске открыт музей семьи Степановых, чтобы увековечить  память о подвигах 9-ти братьев Степановых и бессмертного подвига матери - Епистинии Федоровны 

(Показ портретов семьи)

- Мы гордимся нашими кубанцами, которые защищали наше Отечество от врагов во время Великой Отечественной  войны и земляками, прославляющими Кубань в мирное время. Нам не перечислить всех сегодня. Низкий им поклон.

8-й ученик :
Не раз кубанская земля
Достойных ей сынов рожала,

Их позабыть никак нельзя - 

Их колыбель Кубань качала.

9-й ученик:
Они осилят зло и горе,

Добудут свет в кромешной мгле...

Мои герои - главный корень,

Основа жизни на земле.


Учитель :

У нашего края есть свои символы : флаг, герб, Гимн. Гимн Кубани также звучал сегодня на линейке. Посмотрите внимательно и сравните символы России и Кубани. Разные люди живут в нашей стране. Но все мы живем в России, поэтому мы граждане России. В нашем государстве есть законы, по которым должны жить все граждане России. В том числе и вы. С сегодняшнего дня вы ученики. И вы как граждане России имеете право на образование. Главная задача школы - вырастить вас достойными гражданами своей страны. Главная задача ваша - старательно учиться. Но кроме права на учебу, у вас есть и обязанности. Вы должны бережно относиться к своей школе и своему классу. Школьники должны следить за своим видом , поддерживать порядок на своем  рабочем месте.


Желаю вам успешно учиться, хорошо окончить школу  и в будущем прославить родную Кубань и нашу Родину!

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение -

основная общеобразовательная школа  №" 25"

г. Армавир
учитель начальных классов
Л.А.Распопова. 

