СИМОН СОЛОВЕЙЧИК
О ВЛАСТИ НАД СВОЕЙ РЕЧЬЮ

В пушкинской «Русалке» есть такие пронзительные строчки:
                                                …страшно
    Ума лишиться. Легче умереть.
    На мертвеца глядим мы с уваженьем,
    Творим о нем молитвы. Смерть равняет
    С ним каждого. Но человек, лишенный 
    Ума, становится не человеком.
    Напрасно речь ему дана, не правит
    Словами он…
   Вот, следовательно, чем отличается человек от не человека, безумный от нормального: нормальный правит своим словом, он понимает, что он говорит.
   Безумный не понимает своей речи, не правит ею; он не властен над своими словами.
   Но разве это случается лишь с безумными, с умалишенными? Разве с нами, обыкновенными, нормальными людьми, не бывает, что мы перестаем управлять своей речью?
   Как часто бывает, что говорим в запальчивости, в гневе, не слыша себя и не отдавая себе отчета в том, что же мы говорим или кричим. В эти минуты ми становимся  как безумные. Теряем облик человека.
   Посмотрите, сколько вокруг грубости, как легко люди обижают и оскорбляют друг друга. Они не чувствуют, что причиняют боль, они не понимают, как ранит сердце каждое грубое слово. Больше того, многие думают, что речь и дана им для того, чтобы нападать или защищаться – они не говорят, как люди, а вечно воюют, как звери или как безумные.
   Спохватимся! Возьмемся за ум! Поймем, что речь дана нам не напрасно. А для того, чтобы мы управляли ею, чтобы каждое слово, обращенное к человеку, было добрым, ласковым или хотя бы вежливым.
   Управлять своей речью, властвовать над нею – значит не произносить ни одного слова в запальчивости, такого слова, о котором потом пожалеешь. Слова ведь не забываются…
