ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ

«В игре раскрываются творческие способности личности. Без игры нет, и не может быть полноценного умственного развития»

В.А. Сухомлинский

В процессе игры, дети, увлекшись, не замечают, что учатся, что они познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях, развивают фантазию. У них вырабатывается привычка мыслить самостоятельно, сосредотачиваться; развивается внимание, повышается ответственность за другого и стремление не подвести товарища. Игра как одна из форм работы дает учащимся, прежде всего, самореализоваться, а эффективность ее проведения обуславливается наличием интереса (рационального или интеллектуального; эмоционально – эстетического и интуитивного). Дидактические игры на уроках математики помогают мне использовать этот интерес для осознания детьми притягательных сторон предмета, его возможностей в совершенствовании умственных способностей.  

Наибольшей популярностью у моих учеников пользуется игра "Математический хоккей", которая может быть использована: 

· на обобщающе-повторительных уроках; 
· на первых или последних уроках триместра;

· во внеклассной работе (например, в параллели).

   Задания для игры подбираются следующим образом:

· Короткий текст, но емкое содержание, включающее задачи с элементами логики, но использующие программный материал;

· Задачи с заранее заготовленными чертежами, не требующие дополнительного воспроизведения.

    В классе собираются две команды по шесть человек. Так как игры проводятся мной несколько раз в год, то каждый ученик имеет возможность в нее поиграть. Команда из шести человек разбивается следующим образом: 

· Один вратарь;

· Два нападающих;

· Три защитника.

    Оставшаяся часть класса – болельщики. Если команды не дают правильного ответа на вопрос учителя, то это могут сделать зрители. За каждый правильный ответ ученики получают жетон. В конце урока жетоны подсчитываются, и по итогам выставляется оценка. 
1-й этап. К столу игроков выходят представители троек от каждой команды. Учитель читает задачу; ребята решают ее сообща и дают ответ. За тем, кто был первым даст ответ, следит класс. Если обе тройки дали неверный ответ, то на смену им приходят представители двоек, которым читается следующий вопрос. Если опять дан неверный ответ, то в спор вступают вратари. Гол считается забитым, если на вопрос не ответил вратарь. 
2–й этап. Если на первый вопрос отвечает одна из троек, то она остается в игре, но теперь уже играет против двойки из другой команды и т.д, пока в одной из команд, отвечающих на вопрос, не окажется вратарь. 
Количество возможных «голов» оговаривается заранее.
Очень интересно эта игра проходит среди учеников одной параллели, причем независимо от их возраста (следует только усложнить или облегчить задания). Когда у нас в школе проходит неделя математики, то обычно старшеклассники проводят хоккей для учеников 5-7-х классов.
Вторая игра, которую я регулярно провожу на своих уроках  - "Лабиринт". 
Игра может проводится с 5 по 11-й класс в конце изучения какой-либо большой темы.  Игра может быть интересна как одна из форм организации самостоятельной работы учащихся, когда дети полностью погружены в изучаемый материал, а присутствие учителя на уроке незаметно. 
Учащиеся класса делятся на три группы (варианты деления могут быть разными, в зависимости от цели игры). Каждый ученик получает свой номер и затем выбирает карточку под данным номером из большого количества предложенных карточек. Решая свое задание и получив ответ, ребенок идет к парте, на которой разложены все карточки данной группы и находит ту, в верхнем углу которой написан нужный ему ответ. Таким образом, каждый должен решить 5 – 8 примеров, количество которых заранее оговаривается учителем. Карточки должны быть составлены так, чтобы ответы были различными, но очень похожими (тупики). После того, как каждый решил все свои карточки, дети приходят с окончательным ответом к учителю – это и есть выход из лабиринта. Если совершена ошибка, ее находит сам ученик. 
Данная игра дает возможность каждому ученику работать самостоятельно и в своем темпе. Некоторые ребята смогут пройти два и более лабиринта, некоторые только половину одного. Происходит формирование сознания того, что ошибку надо найти самостоятельно и все-таки выйти из лабиринта. После выхода учащиеся получают или не получают право написать контрольную работу.
Большой интерес у моих учеников 5-7-х классов вызывает игра "Математический аукцион".

Данная ролевая игра проводится как обобщающе-повторительный урок (лучше два урока вместе). В игре участвуют четыре торговые фирмы. За выбираемую валютную единицу, например «дробинки», дети расплачиваются познаниями в той или иной области. К данной игре дети готовятся заранее. Они придумывают названия своих фирм, выбирают вид торговой деятельности, которой будут заниматься, обдумывают стратегию и тактику своей игры. Также представитель каждой из фирм – брокер, контролирует готовность каждого своего «работника» к аукциону, то есть проверяет, как выучены, правила. Дети помогают друг другу лучше усвоить пройденный материал, например, разобраться в решении уравнений или освоить действия с десятичными дробями и т.д.В помощь учителю от класса выбирается сильный ученик, который назначается «фининспектором». Можно на эту роль пригласить ученика старшего класса.

