Эссе. 
Спасо-Преображенский монастырь в истории города Рославля.
Есть в моём древнем Рославле место,  подходя к которому каждый замедляет шаг и выбрасывает все плохие мысли. Это самое красивое и величественное здание - Спасо-Преображенский монастырь. За прошедшие века его стены вобрали в себя радости и горести нашей многострадальной земли.        
 Выстоял он, когда рушили церкви, пережил  фашистскую оккупацию. С середины 16 века и до наших дней был и остаётся местом, где люди искали утешение и надежду на лучшее.
Входя под величественные своды храма, я испытываю чувство благоговения. Вспоминая рассказы прабабушки, представляю, с какой опаской, крадучись, прячась от чужих глаз, несла она сюда моего папу,  чтобы окрестить его, отдать под защиту Божию.
Наступили другие времена. И сейчас свободно, не скрываясь, одетая по-праздничному, приходит она каждое воскресенье в церковь раньше всех, чтобы в тишине помолиться возле иконы Иисуса Христа, Смоленской Божьей Матери Одигитрии, Николая Чудотворца, попросить их милости для всех нас. 
Вглядываясь в древние лики святых, я понимаю, почему наш народ вышел победителем из всех страшных испытаний: мы сильны своею Верою. Это вера в Бога не допускает  предательства, малодушия, злодейства в нашей жизни. Это вера в Бога ведёт нас по пути любви и милосердия. 
Сияя золотыми куполами, возвышается над городом, краса и гордость многих поколений рославльчан  – наш  Спасо-Преображенский монастырь, как оплот добра и справедливости, как залог будущего, построенного по законам христианских заповедей.                                                                                 
