Защитное слово
Добрый день!
1 слайд:
Я, Дьякова Елена  хочу представить вашему вниманию свою работу тема, которой:  «Материнский капитал как форма поддержки семьи и его влияние на уровень рождаемости в  г. Краснотурьинске».
Последнее время с газетных полос, эфиров телеканалов и радиостанций практически не сходит демографическая тема. При этом большинство материалов посвящены тому, что ситуация с изменением численности населения Российской Федерации складывается крайне негативно. Большинство людей, лишь услышав фразу «российская демография», сразу же сопоставляют её с очевидным негативом, который успел укорениться в сознании всеми своими корнями.
Актуальность настоящего исследования очевидна, поскольку именно за молодым поколением, будущее и проблема рождаемости превратилась  в  одну  из  острейших  проблем  нашего  общества. Проблема рождаемости  приобрела значительный масштаб в наше время, что определяет необходимость подробного рассмотрения этого явления.
2 слайд:
Цель  данного исследовании:
Изучить влияние материнского капитала на уровень рождаемости в г. Краснотурьинске, а также дать свою оценку дополнительным мерам поддержки граждан, имеющих детей.
3 слайд:
Для достижения поставленной цели были выдвинуты следующие задачи:
1. Проанализировать данные демографической ситуации в России.
2. Провести анкетирование среди населения.
3. На основе  статистических  данных выявить  изменения уровня рождаемости в г. Краснотурьинске.

4 слайд:
Предметом исследования является материнский капитал, как программа помогающая устранить демографические проблемы в стране.

5 слайд:

Методологическая основа исследования: сбор информации из книг, журналов и газет, наблюдение, опрос населения, и анализ статистических данных.



6 слайд: 
Гипотеза: Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» - материнский капитал значительно влияет на уровень рождаемости.  

7 слайд: 
Материнский капитал – форма государственной поддержки российских семей. Осуществляется с 2007 года при рождении (усыновлении) второго (третьего или последующего) ребёнка в период с 1 января 2007 года по 31 декабря 2016 года, имеющего российское гражданство.


8 слайд: 
Право на материнский (семейный) капитал имеют:
· Женщины, родившие (усыновившие) второго и последующих детей после 01.01.2007 года
· Мужчины, являющиеся единственным усыновителем 2,3 и последующих детей после 01.01.2007г.
· Отец детей, в случае смерти женщины, лишения её родительских прав, имевшей право на дополнительные меры государственной поддержки
Дети, в случае смерти родителей

9 слайд:
Государственный Сертификат на Материнский капитал является именным документом, подтверждающим право на дополнительные меры государственной поддержки

10 слайд:
Документы необходимые для получения материнского капитала:
1. Документы, удостоверяющие личность, место жительства, гражданство лица, получившего сертификат на материнский капитал. 
2. Сертификат на материнский капитал.
3. Кредитный договор.
4. Справку из кредитного учреждения, в которой указана сумма остатка долга по кредиту.
5. Свидетельство о государственной регистрации права собственности на жилое помещение, приобретенное с использованием заемных средств. 
 Засвидетельствованное в установленном законодательством порядке письменное обязательство лица, в чью собственность оформлено жилое помещение

11 слайд:
Как можно распорядиться материнским капиталом?
1. Улучшение жилищных условий
2. Образование ребенка
3. Формирование накопительной части трудовой пенсии

12 слайд:
Условия получения сертификата
1. свидетельство о рождении (усыновлении) ребенка из ЗАГСа
2. бланк заявления о выдаче государственного сертификата на материнский (семейный) капитал
3. срок рассмотрения заявления - не более одного месяца с даты подачи заявления
4. Получить сертификат в территориальном органе Пенсионного фонда по месту жительства

13 слайд:
Влияние материнского капитала и анализ рождаемости  в г. Краснотурьинске:
1. Уровень рождаемости с 1991 по 2006 год (до введения материнского капитала)  остается практически неизменным.
2.  По отношению 2012 года к 1991 она выросла на 16,3 %

14 Слайд:
Опрос населения г.Краснотурьинска
В процессе исследовательской работы был проведен опрос среди населения уже имеющих двух и более детей. В опросе приняло участие 20 человек, из них 50% женщины и 50% мужчины. Средний возраст составил 24 года. 
Проанализировав ответы участников опроса, было выявлено следующее соотношение:
Был задан первый вопрос: «Эффективен ли, по вашему мнению, материнский капитал?». На данный вопрос ответили: Нет – 40 %. Да – 35 %. Мне без разницы – 25 %.

15 слайд:
Был задан второй вопрос: «Как Вы рассматриваете материнский капитал?»: «Неплохой бонус», ребенок средство получения денег – 0 %. Хорошая помощь для семьи – 100 %. Мне без разницы – 0 %.



16 слайд:
Был задан третий вопрос: «На что бы Вы потратили материнский капитал?»: Улучшение жилищных условий – 75 %. Получение образования ребенком – 15 %. Формирование накопительной части трудовой пенсии – 0 %. Мне без разницы – 10 %.

17 слайд:
Подтверждение гипотезы
Гипотеза о том, что материнский капитал существенно влияет на рост  рождаемости,  не  нашла  своего подтверждения.
[bookmark: _GoBack]Проблему рождаемости  можно решить только комплексно. Руководству страны необходимо позаботиться повышением уровня жизни населения, обеспечением политической и, соответственно, экономической стабильности в государстве, пропагандой института семьи, семейных ценностей. А, кроме того, предложить обществу новые, неординарные формы поддержки семьи, детей. Но при этом, опираясь на существующие прогнозы демографов, все-таки с учетом их мнения, их предположений выстраивать стратегию экономического и политического развития России. То есть продумать, каким образом минимальное количество трудоспособного населения позволит не просто сохранить суверенитет государства, целостность его территории, но и полноценно развивать  экономику: осваивать природные ресурсы, производить конкурентоспособную продукцию, достойным образом содержать детей и стариков.

18 слайд:
Спасибо за внимание!  Я готова ответить на ваши вопросы.
