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           Научный интерес к такой общественной группе молодежи, как студенчество, определяется тем, что, во-первых, в развитом обществе бурно развивающиеся отрасли народного хозяйства, наука и культура обуславливают дальнейшее увеличение численности и качества подготовки специалистов с высшим образованием (по отношению к другим группам учащейся молодежи); во-вторых, возрастает социально-экономическая значимость учебно-подготовительных функций учащихся вузов; в-третьих, студенчество является важнейшим источником воспроизводства интеллигенции; в-четвертых, той большой ролью, которую играет студенчество в общественно-политической жизни нашей страны.


Объектом исследования данной работы являются политические, нравственные и культурно-досуговые ориентации студентов.
Субъект исследования данной работы является студенты в социуме.

Цель  данного исследования является раскрытие сущности и проблем студенчества как особой социальной группы. 

Для достижения цели были поставлены следующие задачи: необходимо изучить и проанализировать источники пополнения студенчества; дать определение понятию «студент», «студенчество»; определить роль студентов для будущего государства; проследить актуальность темы в современном социуме.

Гипотеза исследования: современному человеку очень важно получить квалифицированное образование для дальнейшей самореализации и самоопределения места в обществе.
Многочисленные социологические исследования, как общероссийского масштаба, так и регионального, свидетельствуют, что траектория социальной мобильности молодежи в значительной степени обусловлена стремлением родителей вывести своих детей «в люди», т. е. дать им возможность получить высшее образование. Массовое стремление к высшему образованию и среднему специальному образованию приводит к тому, что собственные возможности, склонности и способности оцениваются порой не в соответствии с избранной профессией, а по принципу «лишь бы с дипломом». 
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