Рецензия 
на научно-исследовательскую работу 
Евстафьева Юрия, Кулиш Романа, 
обучающихся 8 «А» класса МОУ «Средняя школа №2»
«Загадки фамилии»

	
Тема исследовательской работы «Загадки фамилии», выполненной Евстафьевым Юрием, Кулиш Романом, обучающимися  8 «А» класса МОУ «Средняя школа №2» является актуальной, так как  в последнее время в большинстве семьях не имеют представления о происхождении своей фамилии. Выдвинутая гипотеза достаточна грамотно и убедительно подтверждается материалами работы.  Данная работа соответствует требованиям, предъявляемым к написанию исследовательской работы.  Содержание работы соответствует теме. Исследовательская работа «Загадки фамилии» содержит все необходимые структурные элементы для подобных работ, а именно - введение, основная часть, заключение, список использованной литературы. 
Работа обучающихся  написана хорошим литературным языком. На достаточном научном уровне проведено исследование и сделаны выводы. Исследовательская работа, представленная для рецензирования,  является завершенным самостоятельным исследованием, выполнена на достаточном теоретическом и методологическом уровне, обладает инновационным характером, заслуживает положительной оценки.
[bookmark: _GoBack]Данная исследовательская работа имеет большую практическую значимость, может использоваться в качестве учебного пособия на уроках литературоведения, истории родного края. 
Оценивая в целом работу Евстафьева Юрия, Кулиш Романа, следует отметить, что она отвечает основным требованиям и может быть направлена на научно-исследовательскую конференцию «Будущее Петрозаводска».
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