ПОЛОЖЕНИЕ

о школьном реферате
и  основные  требования  к  его написанию.

Защита реферата – одна из форм  проведения устной итоговой аттестации учащихся. Она предполагает предварительный выбор выпускником интересующей его проблемы, её глубокое изучение, изложение результатов и выводов.

1. Тема реферата и её выбор.

Основные требования к этой части реферата:

· Тема должна быть сформулирована грамотно с литературной точки зрения.

· В названии реферата следует определить чёткие рамки рассмотрения темы (не допускается как излишняя широта, так и узкая ограниченность). 

· Следует по возможности воздерживаться  от использования в названии спорных с научной точки зрения терминов, излишней наукообразности, а также от чрезмерного упрощения формулировок, желательно избегать длинных названий.

2. Требования к оформлению титульного листа. 

В правом верхнем углу указывается название учебного названия, в центре – тема реферата, ниже темы справа – Ф.И.О. учащегося, класс, Ф.И.О. руководителя, внизу – название населенного пункта и год написания.

3. Оглавление.

Следующим после титульного листа должно идти оглавление с указанием страниц. 

Школьный реферат следует составлять из четырёх основных частей: введения, основной части, заключения и списка литературы.

4. Основные требования к введению.

Введение должно включать в себя 

· краткое обоснование актуальности темы реферата, которая может рассматриваться в связи с  невыясненностью вопроса в науке, с его объективной сложностью для изучения, а также в связи с многочисленными теориями и спорами, которые вокруг неё возникают. 

· тема реферата должна быть актуальна либо с научной точки зрения, либо  из практических соображений (малая изученность вопроса, его спорность, дискуссионность и проч.).

· Постановку целей и выработку задач, которые требуется решить для реализации цели. Объём введения обычно составляет 2-3 страницы текста.
5. Требования к основной части реферата.

Подбор её должен быть направлен на рассмотрение и раскрытие основных положений выбранной темы: демонстрацию автором навыков подбора, структурирования, изложения и критического анализа материала по выбранной теме; выявление собственного мнения учащегося, сформированного на основе работы с источниками и литературой.

Обязательными являются ссылки на авторов, чьи позиции, мнения, информация использованы в реферате. Цитирование и ссылки не должны подменять позиции автора реферата. Излишняя высокопарность, злоупотребление терминологией, отступление от темы, несоразмерность отдельных глав рассматриваются в качестве недостатков основной части реферата.
Средний объём основной части реферата - 10 страниц. Необходимо обратить внимание на обоснованное распределения материала на параграфы, умение формулировать их название, соблюдение логики изложения.
6. Требования к заключению.

Заключение – это часть реферата, в которой формулируется выводы к параграфам, обращается внимание на выполнение поставленных во введении задач и целей (или цели). Заключение должно быть четким, кратким, вытекающим из основной части. Объём заключения – 2-3 страницы. 
7.Основные требования к списку изученной литературы.

   
Источники должны быть перечислены в алфавитной последовательности (по первым буквам фамилий авторов или по названию сборников). Необходимо указать место издания, название издательства, год издания.

8. Основные требования к написанию реферата

 Основные требования к написанию реферата следующие:

· Должна соблюдаться определенная форма (титульный лист, оглавление, введение, основная часть, разбитая на главы, заключение, список литературы, приложения). Каждая часть начинается с новой страницы.

· Выбранная тема должна содержать определенную проблему и быть адекватной школьному уровню по объёму и степени научности.

· Каждая страница нумеруется в середине верхней строки. Счет нумерации ведется с титульного листа, на котором цифры не проставляются. Страница должна иметь поля слева – не менее 3см (для подшивки) и справа – не менее 1 см. Шрифт  «Times New Roman»,  размер – 12.
· Введение и заключение должны быть осмыслением основной части реферата.

· В тексте не допускается сокращение названий, наименований (за исключением общепринятых аббревиатур).

· В зависимости от специфики предмета и тематики реферата к нему могут быть оформлены приложения, содержащие документы, иллюстрации, таблицы, схемы и т.д.

9. Процедура защиты реферата.

 
Не позднее, чем за неделю до экзамена реферат представляется выпускником на рецензию учителю-предметнику.

Аттестационная комиссия на экзамене знакомится с рецензией на представленную работу (см. Приложение 2) и выставляет выпускнику оценку после защиты реферата Защищающий  реферат в течение 10-15 минут рассказывает о его актуальности, поставленных целях и задачах, изученной литературе, структуре основной части, сделанных в ходе работы выводах, после чего задаются вопросы по представленной работе.

10. Критерии оценки реферата.

· Актуальность и оригинальность темы,

· Степень самостоятельности и глубины аналитических выкладок во вводной и заключительной частях,

· Стиль и грамотность изложения,

· Соблюдение требований к оформлению ученического реферата.

11. Выставление оценки за экзамен.

В итоге оценка складывается из ряда моментов:

· соблюдения формальных требований к реферату;

· грамотного раскрытия темы;

· умения четко рассказать о представленной работе;

· способности понять суть задаваемых по работе вопросов и сформулировать точные ответы на них. 

