                   Недолгое Вовкино «счастье»
    - «Отпустите меня в Гималаи! Отпустите меня насовсем!»-голосила по радио певица .На всю квартиру раздавались музыкальные звуки .Но Кириллу было невесело. А , скорее, наоборот .Получил сегодня Кирилл письмо из исправительной колонии от друга Вовки .Дружили Вовка с Кириллом с самого раннего детства, жили в одном доме, учились в одном классе , вместе  летом любили играть в лапту, ходить на рыбалку, зимой- в хоккей  , строили  снежные крепости … Вообщем , все интересы были общие , даже девчонки им нравились одни и те же .Так и дружили мальчишки ,горя не знали. Но, как говорится, беду не ждёшь .А она тут как тут. Явилась , коварная .Без приглашения явилась. Впрочем,  получилось вот что…
      Влюбился Вовка в девушку, Вовка- одинадцатиклассник, а Юля- в десятом классе , но в  другой школе .Сильно она Вовке нравилась. И хотелось ему Юльку всё время удивлять, делать ей приятное, дарить подарки. На все эти « радости жизни» нужны были деньги. Где взять их?  У родителей каждый день брать- нереально! Пришлось самому доставать.  Свёл знакомство с «крутыми» ребятами( и где он только их отыскал!),те ему «помогли»: «доверили» распространять «травку», курительные смеси  и прочие психоактивные вещества. Поначалу Вовкины дела пошли в гору: деньжата шуршат в кармане , пивко  попивает ,  уроки перестал учить ,взгляд изменился, походка стала развязней ,даже на Кирилла  смотреть стал свысока, заявляя , что учатся только «лохи»(получается ,что его лучший друг Кирилл-лох?), что умному человеку учёба ни к чему, он и без учёбы заработает «бабла». По закону живут только придурки . Вот, смотрите, ему , Вовке, 17 лет, а он может позволить  подарить своей девушке и  планшет, и французские духи, и кольцо золотое , и многое другое .А скоро ему 18 стукнет. Вот тогда уж ему море совсем по колено будет.И никакие университеты ему не приснились. Он может жить лучше любого профессора.
         А Кирюшка голову сломал от дум: что произошло? Отчего Вовка так изменился?  Кирилла, лучшего друга, практически не замечает. Да что там, избегает откровенно. Кирилл-то сначала думал, что это из-за Юльки . Поначалу она тоже Кириллу нравилась. Он и сказал об этом другу. Но когда девчонка отдала предпочтение Владимиру, Кирилл тут же перестал о ней думать. Что, девчонок мало? Да и некогда ему особенно с девчонками хороводиться. Нужно школу заканчивать, готовиться к сдаче ЕГЭ! Надумал Кирилл поступать в университет на юрфак(раньше они мечтали об этом вместе с Вовкой). Всё свободное время посвящал приготовлению к урокам, дополнительным занятиям.  Вот поэтому слишком поздно Кирюшка заметил странности в поведении лучшего друга. Да и обиделся Кирилл на него сильно. Вот эту свою глупую обиду он  и не мог себе простить…
         23 марта , в первый день весенних каникул, Вовке исполнилось 18 лет. Кирилл приготовил ему в подарок диск , на котором была игра, что хотел иметь друг .Считал , что подарку Вовик обрадуется. Но это он так считал. На самом деле произошло всё с точностью наоборот. Когда Кирилл ,поднявшись на третий этаж, позвонил в дверь, Вовка открыл и ,приняв подарок, небрежно бросил его куда-то в угол. Кирилл обомлел .Что же получается, Вовке не нужен такой подарок? Или ему не нужен такой ,как он, друг? Ничего не говоря, Кирилл ушёл. А к вечеру он уехал к бабушке в деревню. Там и воздух чище, и природа красивей, да и подумать ему надо. А уж о том , что учить много надо- и говорить нечего.
       Вернулся Кирилл в воскресенье. Принял душ, тут и родители с лыжной прогулки вернулись. Посадив сына за стол, накормив, поведали они о большой беде, что произошла с Вовкой. Оказывается , задержали его и привлекают  к уголовной ответственности  за распространение наркотиков .Уже как три дня Вовки нет дома, и неизвестно .когда теперь будет.

    Крепко переживал Кирилл беду друга. Вот ,оказывается , на чём строилась Вовкина самоуверенность. Но ничего поделать было нельзя. Осудили «не лоха» Кирилла на 2 года. Что ж , всё правильно. Закон строг, но справедлив.
     В один из сентябрьских вечеров ,когда студент юрфака Кирилл  Рязанцев приехал на выходные домой, мама вручила ему конверт с письмом. Нетрудно догадаться, что письмо было от Владимира, из «университета», куда он «поступил» по своей глупости и жадности. Всё он понял, да только поздновато. Просил прощения у друга и сетовал на себя , на свою безалаберность, на то, что не умеет выбирать друзей. Кирилл усмехнулся: а чего их выбирать? Их с Вовкой судьба свела ещё в детстве. Разве мало ему было такого верного друга, как он? Захотелось приключений? Острых ощущений? Карманов ,заполненных деньгами? Деньгами, на которых слёзы матерей и отцов, от которых пахнет смертью? Что ж , ты их получил. Сполна. 

   Но долго дуться и обижаться Кирилл не умел. Конечно же, он простил друга и написал ему ответное письмо, где выразил надежду, что Вовка навсегда поймёт, что честный рубль гораздо дороже ворованной тысячи , что молодому, сильному парню ,как Владимир, надо жить по закону . А любовь, она заключается не в подарках, а в чистоте отношений между девушкой и юношей,  в верности, преданности . Вот это и есть счастье. Уверенный в своей правоте, Кирилл заклеил конверт. 
