     Тёмный зимний вечер. В комнате я и бабушка Таня. Бабуля сидит в старом-престаром кресле , ноги укрыты мягким  дырявым пледом . Я смотрю на неё и улыбаюсь: 
-Ба, ты как бабушка из мультфильма. Только  у тебя не кресло-качалка , а обычное , сто раз папой ремонтированное кресло. А очки и вязание точь-в точь как в мультике.
- Да я и так уже как из мультфильма , старенькая , забываю многое . А кресло это люблю , его мы с твоим дедушкой купили лет 45 назад. Это была наша первая дорогая  покупка. Дедушка пошёл покупать кроватку для первенца, твоего папы , а привёз кресло. А кроватку подарила великая труженица , Врач с большой буквы- Анна Дмитриевна   Бабушка крестится , глаза её увлажняются . Я придвигаюсь к креслу поближе , точно зная , что бабуля начнёт рассказывать об Анне Дмитриевне Аверьяновой- нашей дальней родственнице.
    - Да, Алёшенька! Вот ведь как  бывает , живёт-живёт человек , коптит небо , ратует за себя , любимого , не замечая никого вокруг. Он сам для себя вселенная, он лучше всех , ему больнее всех , он нуждается больше всех. Умрёт такой эгоист- и мир ничего не потерял. На его место  вступят другие эгоисты, самолюбы , нехорошие ,словом , люди. Пообщаешься с таким «человеком»- и как будто отходов каких наешься. 

   Но мир , внучек  золотой мой , держится на добрых , отзывчивых людях . Таких больше. Вот Анна Дмитриевна и была таким добрым,  светлым , отзывчивым , редкой души человеком. Жизнь , Алёшенька , была у неё не сахар. Родилась в многодетной семье , была старшим ребёнком . Все братья и сёстры ( а их было шесть ) прошли через её добрые руки . Но самое нужное и важное  для Анны занятие – учёба. Вся семья ютилась в маленькой , в одну комнату , избёнке. По бокам стен – полати. Вот на них все и спали. В особом положении – маленькие , те , кто ещё не ходил. Малыши спали в люльке , что висела  среди избы привязанная за крюк в потолке Трудно жили , голодно,  но по-доброму , в уважении к старшим , в любви . 
             И где Анна  умудрялась  находить место для занятий – бог ведает.  Только всегда получала пятёрки. Я училась на 5 классов моложе , с ней знакома не была. Но имя- Анна Бирюкова- было знакомо всем в школе. А как же- лучшая ученица в школе! Лучшей она была и когда училась в медицинском училище , и когда работала в родильном доме акушеркой. Сколько же она спасла женщин-рожениц , подарила жизнь  малышам! Я , когда рожала твоего папу , он у меня первенький , боялась страшно. А меня женщины успокоили. Говорят : «Не бойся , тебе повезло. Сегодня дежурит Анна Дмитриевна . У неё золотые руки». И правда , всё обошлось хорошо, родился твой папка  здоровеньким , крепким. Вот только кричал сильно. Есть захочет- ни секунды не подождёт. Анна Дмитриевна приговаривала : « Ничего. Настоящий мужик родился. Он и должен много есть , ему силы нужны».
           Работала Анна акушеркой , дежурила ночами в роддоме , а днём ездила в Воронеж учиться в мединститут. Ведь заочного отделения  в этом учебном заведении нет.  Ты только подумай ,Алёша, вот о чём : муж , дети (у неё уже было два сына-погодка) , работа , а она ещё и учится! Сидела за одной партой со студентами , которые лет на пять-шесть старше её детей. Вот ведь  как хотела быть врачом!  Ты ,например,  тоже мечтаешь стать доктором. И стараешься вроде. Да только  не обижайся ,Алёш , нет в тебе такого усердия, как у Анны Дмитриевны. Много других интересов имеешь. А на мой сгад: решил стать доктором- все силы положи  , а от своего не отступай ! Пройди через все трудности , но достигни!   Как Анна Дмитриевна!  Редким человеком она была, очень редким. Вот почему я тебе о ней и рассказываю. Уж если быть доктором , то таким ,как Анна Дмитриевна. Запомни, внучек! Самое главное на земле чудо- человек! И ты старайся во благо его, спасай его тело  от всяких болячек любя, уважая, но не забывай и о душе его. Вот только тогда  и получится из тебя настоящий доктор, другие не нужны. Их , никчемных-то , и так полным-полно. Слышишь? Вот то-то! Уж так мне хочется дожить до того светлого дня , когда я увижу тебя специалистом в белом халате. Не переживу , если за тебя будет стыдно. Слышишь , оголец?Ой , что это я , опять потеряла нить разговора… 
      -Так вот.  Закончила Анна институт , работала уже врачом-гинекологом. Сыновья подросли. Живи ,кажется , и радуйся . Ан , нет. Не тут-то было! Младшую сестру её , Любу , муж-пьяница  заколол шилом. Представляешь? Как поросёнка, шилом прямо в сердце попал. И ещё множество уколов. До сих пор , десятки лет прошли , а не могу без содрогания вспоминать  об этой беде. Трое детишек осталось у Любы : Юра-двенадцати лет , Надя- семи  и Боря- четырёх лет. Сразу же , с первой минуты горя Анна сказала : «Детей возьму себе! Мои они теперь дети! « Так и стала Анюта многодетной матерью. Несладко ей пришлось. Мать её , не выдержав удара, слегла. Всё вместе – и смерть сестры , и  болезнь матери , и дети –сироты- легли на её хрупкие плечи. Всё выдержала эта  славная женщина , не согнулась от горя  , а только поседела за два-три месяца . Стала белой , как лунь. Да глаза стали как будто светлее , словно выцвели от горюшка да ответственности за детей. 
Стала ли Анна черствее душой? Ожесточилось ли её сердце ? Потеряла ли к людям сострадание? Нет, ничего подобного. Как была добра , отзывчива , готова в любой момент бежать на помощь , кто бы ни позвал , такой и осталась до конца своих дней.

- Баб, а дети? Что с ними стало? 

- Дети-то? О, выросли все. Все четыре сына , два своих да два приёмных : Юрий, Сергей, Геннадий и Борис - стали офицерами. Красавцы , орлы! Гордилась она ими сильно! А дочка Надя пошла по стопам матери( все приёмные называли её мамой), стала медсестрой. Хорошая, ответственная , любящая своё дело девочка. Теперь она уже не девочка , а мама трёх детей, многое взяла от Анны Дмитриевны : доброту , отзывчивость , внимательность к людям. Да , забыла сказать : отец-то –убийца вернулся через 15 лет , захотел с детьми встретиться. Анна сказала , что им решать , отец всё-таки. Но никто из ребят не захотел его видеть. И правильно , на мой взгляд , сделали. Уехал он потом из Усмани  , туда ему и дорога.  Убийца , он и через пятнадцать лет убийца. А исчез  потому, наверное , что  осталась капелька совести у этого ирода , даже он не смог посмотреть после содеянного  в глаза Анне. За что лишил человека , мать троих детей жизни?   Представь себе хоть на минуту , что было бы с  ребятишками  , если бы не взяла их тётя? Что их ждало бы? Детский дом , и ничего больше. 
  Бабушка задумалась . глядя ,не мигая , в тёмное окно. Задумался и я , вспоминая  Анну Дмитриевну Аверьянову. Пожалуй , я выбираю профессию врача потому , что хочу быть таким же честным, умным  профессионалом , как она. 

 В июле 2012 года будет четыре года , как не стало Анны Дмитриевны Аверьяновой.  По словам бабушки , на похороны пришли сотни людей нашего города. Это доказательство того , что прожила она свою жизнь честно , достойно , посвятив её людям. И эти люди ,многие из которых появились на свет благодаря стараниям этой великой женщины , шли за её гробом , плакали , не стесняясь слёз  .А рядом с гробом сидели люди в военной форме- её дети , её гордость , её продолжение. Из их глаз катились слёзы, которых они не прятали и которые они не могли , да и  не хотели  сдерживать. И это всем понятно : осиротели они , потеряли самого близкого человека- Мать, женщину , которая сеяла  всю свою жизнь  Милосердие ,  Добро .
