
                            ПОСЛОВИЦЫ И ПОГОВОРКИ ДОНСКОКО КРАЯ 

                                       НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА

«Необозримо многообразие человеческих отношении, которые запечатлелись в чеканных народных изречениях и афоризмах. Из бездны времен дошли до нас в этих сгустках разума и знания жизни радость и страдания людские, смех и слезы, любовь и гнев, вера и безверие, правда и кривда, честность и обман, трудолюбие и лень, красота истин и уродство предрассудков».
МЛ Шолохов.
П.И. Ковешников записывал донской фольклорный материал в городах и станицах Ростовской области от людей различных профессий.
Пословицы и поговорки - законченные, стройные суждения - наиболее живая, активная форма речи. Они сопутствуют человеку и в мирном труде и в ратном подвиге. Народ постоянно наполняет их новыми изречениями, совершенствует, шлифует, оттачивает смысл, выразительность
ЖИ-ШИ, ЧА-ЩА.ЧУ-ЩУ
Язык впереди ног бежит.
Хорошая весть на печи лежит, плохая - по станице бежит.              Честным словом дорожи, если дал его -держи.                      
На чужбине и солнечный день хмур.                                                                                                    На чужой стороне и весна не красна.                                                                Кто в науке силен, у того и жито и лен.                                                                     Где сшито на живую нитку, там жди прорехи.
БОЛЬШАЯ БУКВА В ИМЕНАХ, ФАМИЛИЯХ, НАЗВАНИЯХ РЕК, ГОРОДОВ.
Запутался Емеля, как курица в кудели.                                                Пусть знает ворог, что казаку Дон дорог.                                                   Казак на Дунае служит, а жена на Дону тужит.                                            Красна песня складом, а наша Родина ладом.                                                        Солнце мир освещает, Москва народы объединяет.                                       У лодыря Егорки от всех дел отговорки.                                                         Не захочет Фома - отговорок тьма.                                                           В бою за Отчизну и смерть красна.                                                                         На то мы и внуки Суворова, чтобы сражаться здорово.
Добрые слова дороже богатства.                                                       Пословица золотыми устами молвится.                                                                                     Речь без поговорки, что степь без цветов.                                                   Говорит, как ручеек журчит.                                                                          Поле красно снопами, а речь - словами.
У кого, что болит, тот о том и говорит.
Хорошая весть на печи лежит, плохая - по станице бежит.
В мелких словах и большое дело утопить можно.
Казак молодой, а сноровка старая.
Казачья голова, что под дождиком трава.
Казак донской, что карась озерской.
Казак без коня не проживет и дня.
Коня гони не кнутом, а овсом.
Казаки в бою не робеют - любого врага одолеют.
Казак скорее умрет, чем с родной земли сойдет.
Слава казака на острие штыка.
На родной земле умри, но с нее не сходи.
Родина - мать, умей за нее постоять.
На своей стороне любо - мило, на чужой - горестно, постыло.
Я за родную Русь и смерти не боюсь.
На чужой стороне и весна не красна.
Кто где родился, тот там и сгодился.
В Москву со всего света летят слова привета.
Глубже пахать - больше хлеба сжать.
Удобрения на полях - хлеб в закромах.
Май с дождем - закрома с зерном.
Где золотой лемешок, там изумрудный колосок.
Кто пахать не ленится, у того и хлеб родится.
Кто землю лелеет, того земля жалеет.
Зерно в колоске - не сиди в холодке.
Плохо пахать не годится: вместо хлеба трава уродится.
Небольшая игла, а длинную нить ведет.
Краток в словах, да спор в делах.
Хорошая книга врага убивает, а друга выручает.
Глазам - подай, а в горле через край.
Солнце землю согревает - песня сердце утешает.
Поле колосисто, так и песня голосиста.
Захотел Гитлер из Дона напиться, да не по вкусу пришлась ему водица.
Тот врага одолеет, кто себя в бою не пожалеет.
От гнева люди стареют, а от дружбы молодеют.

От электрических огней Дон стал краше и светлей.
У кого ухожена землица, у того и пшеница.
Где машины в ходу, там легко в страду.
Тот агроном пригож, у кого урожай хорош.
Лодырю в колхозе, что волку на морозе.
Комбайнеру цена грош, коль на лодыря похож.
Где работа, там и густо, а в ленивом доме - пусто.
Та работа хороша, когда в нее вложена душа.
Собирая по ягодке, наберешь кузовок.
Дай курице грядку-весь огород изроет.
У медведя девять песен и все про мед.
Лодырь да бездельник - им праздник и в понедельник.
Зарекалась сорока не стрекотать, да заверещала опять.
РАЗДЕЛИТЕЛЬНЫЙ МЯГКИЙ ЗНАК,
У доброй вести соколиные крылья.                                                                         Вранье не споро: запутается скоро.                                                                                   Лучше голову сложить, да казачьей чести не уронить.                                                     Казачья смелость порушит любую крепость.                                                                       Казачье око видит далеко.                                                                                                          Донской казак - хват: силой - удалью богат.                                                                                            Дороги счастья через Москву идут.                                                      Крылья крепнут в полете, а руки -то в работе.                                                            Ленивого коня и плетью не расшевелишь.                                                                                       Веселая песня в обнимку с радостью ходит.                                                                                                                                             Где поется, там радость льется.                                                             Тому награда дается, кто с врагом храбро бьется.                                                 Деревья сильны корнями, а люди - друзьями.                                   Дружба крепка не лестью, а правдой и честью.
ДВОЙНЫЕ СОГЛАСНЫЕ.
Длинная речь хуже короткого дела.                                                У короткого дела длинный язык.
ПРАВОПИСАНИЕ ПРИСТАВОК И ПРЕДЛОГОВ.
Пословица - в деле подсобница.                                                                        Поговорка - в любом деле подпорка.                                                           Конь познается в езде, а друг - в беде.                                                                                   Казак без коня, что охотник без ружья.                                                        Рожь поспела - берись за дело.
ПАРНЫЕ ЗВОНКИЕ И ГЛУХИЕ СОГЛАСНЫЕ,
Сказки - складки для души сладки, для ума нагадки.                                           Береги хлеб на обед, а слово на ответ.                                                                                     Крепкое слово доброго дела основа.                                                                                           Бездушное слово и сердце заморозит.                                                                                              Гриб хорош белый, а казак - умелый.                                                                        Хлеб - соль кушай, а правду слушай.                                                               Не ленись за плужком - будешь с пирожком.                                                                             Зерно в колоске - не сиди в холодке.                                                             Тот агроном пригож, у кого урожай хорош.                                                                                 Комбайнеру цена грош, коль на лодыря похож.                                                                     Не всякий пашет, кто сидит с ложкой у каши.                                                             Чтоб в почете быть, надо труд свой любить.                                                                      Любой сорняк - посеву враг.                                                                                И шалаш, и дом воздвигают трудом.                                                                                 Свет от солнышка, а хлеб - от труда.                                                                         Чем ошибки исправлять, лучше их не допускать.                                                                                Книга - друг, без нее как без рук.                                                                          Трус и таракана принимает за великана.                                                                            Забился трус за деревянный брус как прусак в щель.                                                                   Трус и хлопушку принимает за пушку.                                                                                   Подуй, дурачок , если в ложке горячо.                                                                                                                                     Красна песня ладом, а сказка - складом.                                                      Казачьи песни слушать - мед ложкой кушать.                                                                 Не тот друг, кто медком мажет, а тот, кто правду в глаза скажет.
НЕПРОИЗНОСИМЫЕ СОГЛАСНЫЕ.                                     Бездушное слово и сердце заморозит.                                                                              Честным словом дорожи, если дал его – держи.                                                Родина - солнце красное, чужбина - могила сырая.                                                  На своей стороне любо - мило, на чужой - горестно - постыло.                                                                                                              Солнце мир освещает, Москва народ объединяет.                                                                      Правда, что солнце, - всегда ярко светит.                                                                    Кто хочет счастливо жить, тот должен труд любить.                                               Слова красны, а дела грустны.                                                                                              Солнце землю согревает - песня сердце утешает.                                                           На душе радостно - и жизнь легка                                                           

              НЕПРОВЕРЯЕМЫЕ  БЕЗУДАРНЫЕ ГЛАСНЫЕ.  
Где тревога, туда казаку и дорога.     
Человек без Родины - соловей без песни.                                                                          Солнце мир освещает, Москва народы объединяет.                                                                                            Народное братство - лучшее богатство.

В пословице ума - несметная сума.                                               Добрая весть быстрее ветра.                                                                                    Казак из пригоршни напьется, на ладони пообедает.                                               Добрый конь в беге, что сокол в полете.                                                          Казак на поле брани, что орел в небе.                                                                                Каждый в ответе за мир на планете.                                                                        И в пустыне цветут сады ныне.                                                                                           Лодырю в колхозе, что волку на морозе.                                                                      Крылья крепнут в полете, а руки - то в работе.                                                              Любовь к труду у людей на виду.                                                                                   Сила реки - в воде, красота человека - в труде.                            Тот в почете, кто потеет в работе.                                                                                    Без знаний и день темнее ночи.                                                                              Птице - крылья, человеку - разум.                                                                             Мир освещается солнцем, а человек - знанием.                                Нет дома без окна, а человека без книги.                                                              В доме ни одной книжки - плохие у хозяина делишки.                        Дай курице грядку - весь огород изроет.                                                     Поработавшему - в ложке, прогулявшему - под ложкой.                                                                              Веселись с песней, трудись с охотой .                                                                  Пир славен песней, а бой - победой.
БЕЗУДАРНЫЕ ПАДЕЖНЫЕ ОКОНЧАНИЯ ИМЕН ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ.
Доброе слово любого лекарства целебнее.              Крепкое слово доброго дела основа.                                         Казачьему роду нет переводу.                                                   Хорошего седока конь не подведет.                                                             Без усердного труда не будет хорошего плода.                                              За добрые дела и мастеру похвала.                                          Мозолистые руки не знают скуки.                                                               У ленивого курень течёт и печь не печет.                                             За доброе дело борись смело.                                                                      Для хорошего друга не жаль ни хлеба, ни досуга.
НЕ С ГЛАГОЛАМИ.
На льстивые речи не мечись, на правду не сердись.                                                                                    Кто пули боится, тот в казаки не годится.                                                           Казак дружбу соблюдает: в беде коня не оставляет.                                        Казак сам не съест, а коня накормит.                                                              Осторожного коня и зверь не берет.
Дружно за мир стоять - войне не бывать.
Не будет поле пусто, коль удобрено густо.
Где лодырь ходит, там земля не родит.
Учиться не ленитьcя - в жизни пригодится.
Лживые вести не лежат на месте.
В беседе не болтай, а сам слушай и другим не мешай.
Сам себя губит, кто людей не любит.
ГЛАГОЛЫ НА - ТСЯ -. - ТЬСЯ.
Пословица золотыми устами молвится.                                                На Дону пословица не от безделья молвится.                                               Казак из пригоршни напьется, на ладони пообедает.                                       Донцы - не раки, задом не пятятся.                                      Лучше знать горькую правду, чем тешиться сладкой ложью.    Плохо пахать не годится: вместо хлеба трава уродится.                                Кто любит трудиться, тому есть чем похвалиться.                                 Грамота даром не дается - грамота трудом берется.                                                                                                       Высоко мостится, да низко садится.                                                            С врагами биться ~ на пули не скупиться                                                                       

БЕЗУДАРНЫЕ ЛИЧНЫЕ ОКОНЧАНИЯ ГЛАГОЛОВ 

Море не иссохнет, народное слово не иссякнет.                             Мелет трепало, что попало.                                                                                                             Казак на чужбине воюет, а жена дома горюет.                                 Казак костями ляжет, а правды врагу не скажет.                              Казачье око видит далеко.                                                                                       Кто Родиной торгует, того кара не минует.                                                        Кто землю лелеет, того земля жалеет.                                                              Где сорняк встанет, там хлеб завянет.                                                                            Снегу на поле надует, урожаю прибудет.                                                 Книга поможет в труде, выручит в беде.                                                              Лень без соли обедает, да вкуса не ведает.                                                             Кто много болтает, тот врагу помогает.                                                                 Ложь и друга врагом сделает.                                                                         Казак в пути не скучает: он песни играет.                                                                                             Тот побеждает, кто смерть презирает.                                                                   Кто друг другу помогает, тот врага одолевает.
ГЛАГОЛЫ 2-го ЛИЦА ЕДИНСТВЕННОГО ЧИСЛА.
Не посмотришь - не увидишь, не расспросишь - не найдешь.                         Скажешь - не воротишь, напишешь - не сотрешь, отрубишь - не поправишь.
У казаков обычай таков: куда пролезешь, там и спать ложись.
Байками коня не накормишь.
Не хвались, на коня садясь, а хвались, когда слезешь.
Руку дружбы к Москве протянешь - сильнее и моложе станешь.
В Москве побываешь - правду узнаешь.
Окунувшись с головой в правду, врать не станешь.
Сей в добрую пору - соберешь хлеба гору.
Удобришь землицу - снимешь пшеницу.
Не ленись с плужком - будешь с пирожком.
Не вырастишь овощей - не сваришь и щей.
Сорняки в поле оставишь - урожай убавишь.
Сорняки уничтожишь ~ урожай умножишь.
Техникой овладеешь - любое дело одолеешь.
Хочешь много знать, не надо много спать.
Будешь много читать - будешь много знать.
Познаешь науки - сильнее станут руки.
Глазами прохлопаешь, так ногами потопаешь.
Коль пуста сума, так на базаре не купишь ума.
Штыка не пощадишь - врага победишь.
В одиночку не сдвинешь и кочку.                                                                           

    ОДНОРОДНЫЕ ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ                                                                                 

Что ни балка, ни бугорок - то казачий хуторок.                                                        За Русь - не трусь, за народ - иди вперед.                                                       Дуб тянется к солнцу, а человек к миру.                                                                                                                                                  И шалаш, и дом воздвигают трудом.                                                                                                                            Трусливому - до ушей, смелому - до колен.                                                                                               Языком кружева плетет, а руками и кола не забьет.                                                                                                                               В боях казак славит себя не языком, а песней и клинком.                                                                                     Казак - донец и певец, и жнец, и на дуде игрец, и в хоре певец, и в бою молодец.                                                                                                                                       Пришел фашист к Азовскому морю, вдоволь хватил беды и горя.
