                                     Мой любимый 10 «А» класс.

         Школа - это второй дом для каждого из нас. И я хочу рассказать вам о своей школьной семье - 10 А классе, где  есть, как и положено,  классный руководитель, наша вторая мама, и  одноклассники, которые с каждым годом становятся всё ближе и роднее.   
        Нашу классную руководительницу зовут Латышева Людмила Александровна,  она преподает у нас  русский язык и литературу. Она очень добрая, милая, отзывчивая.  К ней можно прийти с любыми вопросами и просьбами, зная, что она всегда поддержит, поможет и поймёт. Все ребята отзываются о ней самыми добрыми, тёплыми и нежными словами, потому что она эти отзывы, действительно,  заслужила. Сидеть у Людмилы Александровны на уроке - это сплошное удовольствие. Жестикуляция, манеры, красивая речь - всё это завораживающе действует на нас, и мы  всегда с большим удовольствием посещаем  её занятия, с нетерпением ждём  следующего урока. 
         Мои одноклассники также мне очень дороги. За нашими плечами уже 9 лет совместной учёбы, и я настолько привязалась к ребятам своего класса, что уже не представляю без них своей жизни. Все дети в нашем классе дружные, весёлые, активные, жизнерадостные и отзывчивые. Каждый из нас ценит работу в коллективе, потому что мы всегда готовы прийти на помощь другому, в чём-то поддержать, и абсолютно не важно, с чем это будет связано: со школьными делами или личными проблемами- никто не останется равнодушным. Осталось всего лишь два года, которые мы проведём вместе с любимым учителем и друзьями-одноклассниками… Осознавая  это, уже сейчас начинаешь грустить…
      В заключение я  хочу выразить своё уважение, огромную любовь моему классу и Людмиле Александровне. Знайте, что я всем Вам безумно благодарна за  прекрасные мгновения,   за полученные знания и приобретенный опыт, за тепло и заботу, подаренные  в течение школьной жизни.
