ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Автор:
Власова Наталья Николаевна -  учитель начальных классов, первой 

Категории. 

Самарская область, г.о. Тольятти

МБУ лицей 67.

Предмет: русский язык, развитие речи

Название материала: «Обучающее изложение «КОРМУШКА»
Уровень образования школьников: 3 класс (программа 1-4).

Как работать с презентацией. Презентация является наглядным дополнением к конспекту урока. Смена слайдов происходит во время демонстрации, как по щелчку, так и автоматически. Можно задать свой алгоритм показа презентации.
Перечень подаваемых материалов: конспект урока, презентация,  музыкальные вставки.
 С целью соблюдения мер по здоровье сбережению учащихся и в соответствии с нормами СанПиНа необходимо перекрывать объектив проектора в те моменты урока, когда презентация не используется активно.

Урок развития речи и его презентационное сопровождение направлены на формирование коммуникативно-речевых умений.             
Образовательный процесс ориентирован на расширение кругозора учащихся, опираясь на имеющиеся знания у учащихся.

В ходе урока формируются умения сравнивать, обобщать, делать выводы, анализировать, находить ошибки и исправлять их.


В течение урока предусмотрена фронтальная работа, также ученикам представилась возможность лучше запомнить текст, опираясь на зрительную память. 

На всех этапах урока предусматривается обратная связь: учитель-ученик. 


Говоря о здоровьесберегающих условиях образовательной деятельности, предусмотрена  смена видов и форм деятельности,  создан положительный эмоциональный настрой. Используемая визуализация помогает снимать зрительное утомление  учащихся. Наличие обратной связи учителя с учащимися при самопроверке и проверке выполнения изложения, позволяет контролировать образовательный процесс, снимая ситуацию стресса и способствуя сохранению психического здоровья учащихся.

Использование презентации вызывает живой интерес, создаёт ситуацию успеха для каждого ребёнка – всё это мотивирует учеников  к изучению русского языка,  прививает любовь к предмету, способствует развитию устной и письменной речи. Данная разработка направлена на воспитание любви к родному языку и бережному отношению к живой природе. 
