Осень
Наступила ос…нь.   Д…рев…я  ст…ят   голые. Тол…ко на р…бине в…сят её красные грозд…я. С севера на юг пот…нулись  длинн… вереницы птиц. В п…лях и л…сах пусто и тихо. Грязная, пропитанная д…ждем з…мля поч…рнела. Скоро ее укроет первый сне….
На реке
Ст…яла тепл… погода. Я и дед Илья плыли в лодке по р…ке. Дед поймал л…ща и щ…ку. Наступал веч…р. Мы вышли на бер…г. Кр…сиво было на р…ке. Над в…дой поплыл туман. Зам…лчали солов…и.  Дома бабушка Дар…я св…рила нам рыбный суп.
Медвежонок
Ст…яла длинная ноч…. Хлоп…я снега падали на б…л…шой сугро…. Там спали м…дведи. Ярк… солнышко разбудило их. Из берлоги выскочил м…дв…жонок. Он бегал по снегу, прыгал на лё…. Ему было вес…ло. Он опускал лапу в воду и плескался.
ОСЕНЬЮ
На дв…ре ст…ит глубок… осен…. Скуч…ная картина! Л…ют ч…стые д…жди. Осенний вет…р срывает последн… лист…я с д…рев…ев. Тр…пинки в л…су укрыл к…вер из пестрых лист…ев. Ласточки и сол…вьи ул…тели на ю…. С…роки, в…роны л…тят к ж…лью людей. Скоро утренний м…роз затянет л…дом луж….
БАРСУКИ
[bookmark: _GoBack]Св…тило ярк… солнышко. Под с…сной у р…ки была барсуч…я н…ра. У н…ры с…дел барсук. Вот зв…рек издал слабый звук. Из темн… н…ры стали вып…лзать барсучата. Малыш… были мален…кие и ж…рные. Барсучата стали играть. Они перекатывались с боку на бок по сырой з…мле. Мален…кий барсучонок был самый в…селый.
