В  иконе всё — особое.   И  само  изображение,   где  почти  нет глубины, где или нет объемов, или они совершенно иные, отлич​ные от тех, что мы видим в жизни. Зато есть в иконе певучие очертания фигур  (контуры), сложный и смелый колорит, легко впускающий в себя даже твореное золото.  И сам художник особый, и само создание иконы — необычно. Из поколения в по​коление строго обучались художники-иконописцы, многие из ко​торых были монахами (люди, живущие только религиозной жизнью), а многие из монахов не знали, что такое личное желание, свобода или воля. Да и само написание иконы трудно себе пред​ставить современному человеку. Например, Андрей Рублев, монах-изограф» (а мы скажем — великий живописец в иконописи), прежде чем приступить к созданию новой иконы, принимал дли​тельный пост и полное уединение. По обычаям того времени, он должен был очистить тело и мысли, чтобы иметь право при​ступить к священному изображению священных божеств.
Так что икона с самого первого появления ее в мир являет собою святыню, священный предмет, почти само Божество, по представлению религиозных людей, которому и поклонялись через икону, а потому обращались с ней с величайшей почтительностью и смирением. В русских домах иконы ни в коем случае не вешали на гвозди, их ставили на специальную угловую полку вверху «переднего... красного угла», словно выгораживая уголок по​мещения наподобие маленькой часовенки, где и «поселяли» свя​щенные изображения Божества. Свисали на цепочках лампады в цветных стеклах, и в свете тихих огоньков строго или печально смотрели божественные лики. Кто осмелится разглядывать их с праздным любопытством и тем более рассуждать — хороша ли, плоха ли живопись иконы? Кто возьмет на себя грех узнавать «почем стоит» она, как это делает современный человек, ску​пающий иконы в самых удаленных уголках России? Кому придет в голову искать в священных изображениях сходство с жизнью, а не найдя, выразить свое неудовольствие художнику?
В старину «зритель» был смиренный. Он не хвалил живопис​цев, не сердился на них и уж, конечно, не спорил с ними (как спорим мы на современных выставках). Он вообще не думал о них, он просто молился на их произведения, ничего не зная ни о художниках, ни о живописи. Он довольствовался сознанием, что Бог изображен в облике человека, дабы не забывали люди о своем божественном происхождении. Он молился иконам, говоря с Христом, его матерью Марией, со святыми иногда вслух, читая молитвы, а чаще про себя, прося утешения, помощи в своей многотрудной жизни.
В. Алексеева. Что такое искусство?
