Крылатые выражения

1. В ногах правды нет

     "Садись, чего стоишь, в ногах правды нет", - исстари говорят в русском народе.
      Появление этой фразы связано со средневековым судебным русским обычаем, который назывался правеж. Это суд  или, скорее, расправа, при которой должника били по босым ступням и пяткам и заставляли стоять на снегу без сапог и лаптей. От боли и холода наказываемые нередко брали на себя вину, даже если не совершали проступка: лишь бы наказание закончилось скорее. В итоге такое наказание не могло выявить всей правды.    Так и появилось выражение "в ногах правды нет".
2. ЗЕЛЁНАЯ УЛИЦА
 Каждый, кому сказали бы 100 лет назад: " Мы тебе устроим зелёную улицу", содрогнулся бы от ужаса, потому что в то время так называли две шеренги солдат, каждый из которых был вооружён гибким длинным прутом. По такой "улице" прогоняли или протаскивали осуждённых, и нередко в конце этой страшной "улицы" человек умирал.
Теперь эта фраза в переносном значении обозначает полную свободу действий. И пришла она к нам из лексикона железнодорожников, которые давали "зелёную улицу" поездам, включая цепь зелёных семафорных огней для возможности мчаться без всякой задержки.
"И ежу понятно". Откуда?

Источник выражения «И ежу понятно» — стихотворение Маяковского («Ясно даже и ежу — / Этот Петя был буржуй»). Широкое распространение оно получило сначала в повести Стругацких «Страна багровых туч», а затем в советских интернатах для одарённых детей. В них набирали подростков, которым осталось учиться два года (классы А, Б, В, Г, Д) или один год (классы Е, Ж, И). Учеников одногодичного потока так и называли — «ежи». Когда они приходили в интернат, двухгодичники уже опережали их по нестандартной программе, поэтому в начале учебного года выражение «ежу понятно» было очень актуально. 

 
