Практическое занятие 
Тема: Графические средства Excel
Цель: Получение практических навыков при создании и редактировании диаграмм.
Обеспечение занятия: задания для практического занятия, тетради для практических занятий.

Оборудование: компьютеры, совместимые с IBM PC; методические указания.

Задания:
Упражнение 1. Создайте на рабочем листе “Графики” таблицу данных с 2-мя столбцами, именованных X и Y. В столбце X значения изменяются от 1 до 10 с шагом h= 0,5. В столбце Y рассчитываются значения функции y=cos((2x+3)/5) 
Выделив значения в столбце Y при i= 1,2,…,19, постройте график функции y=cos((2x+3)/5) на отдельном листе с именем “График 1”, тип диаграммы Точечная.
Упражнение 2. Создайте на рабочем листе “Графики” таблицу данных с 2-мя столбцами, именованных X и Y. В столбце X значения аргумента x изменяются от –2 до 2 с шагом h=0,5. Выполните автоматическое заполнение диапазона ячеек значениями аргумента х в столбце X. В столбе Y рассчитайте значения функции с 1-й точкой разрыва, используя встроенную функцию IF
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Выделив значения yi в столбце Y, постройте график функции на отдельном листе, переименовав его на “График 2”, тип диаграммы Точечная.
Упражнение 3. Создайте на рабочем листе “Графики” таблицу данных с 2-мя столбцами, именованных X и Y. В столбце X значения аргумента x изменяются от –3 до 5 с шагом h=0,5. Заполните диапазон ячеек значениями аргумента x в столбце X автоматически с помощью мыши или с помощью построения арифметической прогрессии. В столбце Y рассчитайте значение функции с 2-мя точками разрыва:
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используя встроенную функцию IF. Выделив значения yi в столбце Y, постройте график функции на отдельном листе, переименовав его на “График 3”, тип диаграммы Точечная.
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