Единый государственный экзамен
  Из опыта работы по подготовке обучающихся к ЕГЭ

      Математика – один из основных предметов в любом общеобразовательном учебном заведении. Мир немыслим без этой науки. В настоящее время каждый выпускник, несмотря на будущую профессию, должен обладать достаточными математическими знаниями. 
    Особенно важно дать ученикам основную базу знаний в средней школе для последующей успешной подготовки к итоговым экзаменам. Ученик должен получить фундаментальные знания в области алгебры и геометрии в полном объёме, чтобы использовать этот ресурс в дальнейшем с наибольшей эффективностью. 

    Однако главными проблемами преподавания математики в общеобразовательных учреждениях по-прежнему остаются: 

· значительный процент выпускников не овладевает минимумом элементов содержания обязательных результатов обучения по математике; 

· низок уровень алгебраической и вычислительной культуры выпускников, недостаточно сформированы их алгоритмические умения; 

· налицо формальный уровень усвоения основных математических понятий и, как следствие, неумение выпускников продуктивно действовать в ситуациях, отличающихся от типичных; 

· недостаточно развиты навыки самоконтроля даже у наиболее подготовленных к экзамену учащихся; 

· в обучении невысок уровень внутрипредметных связей, вследствие чего выпускники сталкиваются с проблемами в комплексных, многошаговых заданиях; 

· недостаточно сформированы предметные компетенции по отдельным темам и содержательным блокам («Логарифмы», «Функции», «Тригонометрия», «Производная и её применение»). 
    Знать школьный курс математики - значит  владеть материалом каждого из основных направлений: выражения и преобразования, уравнения и неравенства, функции, числа и вычисления, геометрические фигуры и их свойства, измерение геометрических величин, быть в состоянии актуализировать любое из них в любое время, чтобы достичь этого, нужно систематически обращаться к каждому из них. С этой целью необходимо: 

· решать устные задачи, в которые входят задания многих направлений,

· рассматривать более сложные, комплексные задачи, подобранные таким образом, что         решение каждой из них требует обращения ко многим направлениям, а все задачи из каждого набора в совокупности отражают все направления,

· проводить исследования, составлять наборы таких задач, при решении которых явным образом используются основные мыслительные операции - анализ и синтез, индукция и дедукция, сравнение и аналогия, обобщение и конкретизация.
   По мнению многих учителей нашей школы, наиболее эффективными формами, методами и приемами по подготовке к ЕГЭ по математике являются:

·   работа с тестовыми заданиями;
·   дифференцированный подход в обучении и подготовке;

·   индивидуальные занятия, консультации, обзорные уроки;

·   подготовительные курсы для учащихся в каникулярное время с  

            привлечением преподавателей из вузов;

·   решение большого количества типовых упражнений;

·   регулярная проверка качества знаний по математике с помощью      

            тренажеров по ЕГЭ.  

   В связи с этим, моя с педагогическая деятельность направлена на:
· разносторонний дифференцированный подход к обучению; 

· разработки по внедрению методик преподавания в разноуровневых   

          группах; 

· нестандартные методики по усвоению материала: 

                    - работа учеников-консультантов на практических занятиях; 

                    - индивидуальный комплексный подход в работе с наиболее    

                      успевающими и отстающими учениками; 

                    - игровые формы в обсуждении учебного материала; 

· использование современных компьютерных технологий и учебных 
          программ «ИКТ»; 

· внедрение в практику средней школы лекционного подхода в 
          обучении; 

· активное решение олимпиадных задач по математике; 

· направленная и углубленная подготовка к ЕГЭ; 

· создание и применение в процессе обучения наглядных пособий по    

          геометрии, 

· активная внеклассная работа. 

    Одним из важных моментов качественной подготовки к ЕГЭ является устная работа. 
    Устным упражнениям необходимо уделять внимание на каждом уроке. Организационные формы устного счета на уроках математики разнообразны. При этом могут использоваться индивидуальные пластиковые доски, перфокарты, лото и т. д. 

  Не любой ученик решит устно задачи (одни предпочитают устное решение, другие нуждаются в записи). Картина устных решений всегда пестрая, многообразная и весьма сложная. Однако, установка на устное решение, пусть и не полностью осуществимая, способствует пробуждению и поддержанию желания мыслить, искать, актуализировать имеющиеся знания.

     В целях эффективного использования времени на экзамене, нужно также учить школьников приемам быстрого и рационального счета. Например. добиваться применения формулы корней квадратного уравнения с четным вторым коэффициентом, разложением на множители подкоренного выражения при извлечении квадратного корня, вычислении значения дробного выражения определённого вида. Большую помощь учителю может оказать использование в работе математических тренажеров, предназначенных для закрепления навыков счета и усвоения основных алгебраических формул.
    Эти упражнения призваны формировать у учеников прочные навыки устных вычислений, эффективно развивая при этом внимание, оперативную память - необходимые компоненты успешного овладения школьным курсом математики и подготовки к итоговой аттестации. На выполнение заданий дается ограниченное время, т.о. оттачиваются не только собственно вычислительные навыки, но и формируется «числовая зоркость», развивается активность мышления и сообразительность.

    Такие наборы упражнений можно использовать не только как самостоятельные работы,  но и  в индивидуальной и групповой работе.
     Основной метод подготовки к единому государственному экзамену – выполнение типовых и тренировочных заданий (их можно найти в разнообразных пособиях по ЕГЭ) с выявлением имеющихся пробелов в знаниях. Для восполнения пробелов можно обращаться как к школьным  учебникам, так и к специализированным пособиям.  Однако в условиях недостатка времени не всегда удается провести полноценную самостоятельную подготовку – перегруженному старшекласснику сложно каждый день выделять по нескольку часов на решение заданий. Но желательно, чтобы подготовка была ежедневной, и в этом помогают дополнительные способы освоения теории, рассчитанные на занятия-пятиминутки. К примеру, основные формулы, которые могут потребоваться при решении задач, следует записать на небольших бумажных или картонных карточках. На одной стороне карточки – сама формула, на другой – ее название либо название раздела, к которому она относится. Такие карточки можно перекладывать по порядку. Сначала можно просматривать ту сторону карточки, на которой написана формула, стараясь вспомнить то, что написано на обратной стороне. Затем задание следует усложнить – просматривать стороны карточек в обратной последовательности: сначала название формулы, затем, после припоминания – требуемую формулу. Особенно подходит этот способ для запоминания тригонометрических формул, а также – для усвоения геометрических соотношений, формул площадей и объемов фигур. При решении задач с параметрами требуется не только знание формул, но и знание возможных случаев и области допустимых значений функций, встречающихся в таких задачах. Такую информацию также можно разбить на элементы и разместить на карточках. Для того, чтобы просматривать карточки, требуется совсем немного времени, ведь информация, содержащаяся на них, является самым лаконичным, разбитым на примерно равные порции, конспектом. При быстром повторении какой-либо темы на просмотр информации, относящейся к данному разделу, потребуется не более пяти минут. Просмотр карточек (при условии, что информация, содержащаяся на них, уже ясна ученику) не менее эффективен для запоминания, чем чтение учебника. 
     В процессе обучения математике важное место отводится организации повторения изученного материала. Необходимость повторения обусловлена задачами обучения, требующими прочного и сознательного овладения им. Указывая на важность процесса повторения учебного материала, современные исследователи показали значительную роль при этом таких дидактических приемов как сравнение, классификация, анализ, синтез, обобщение, содействующих интенсивному протеканию процесса запоминания. При этом вырабатываются гибкость, подвижность ума, обобщенность знаний. 

    В процессе повторения память у учащихся развивается. Эмоциональная память, опирающаяся на наглядно-образные процессы, постепенно уступает памяти с логическими процессами мышления, которая основана на умении устанавливать связи между известными и неизвестными компонентами, сопоставлять абстрактный материал, классифицировать его, обосновывать свои высказывания.

    Повторение учебного материала по математике осуществляется во всей системе учебного процесса: при изложении новых понятий, при закреплении изученного ранее, при организации самостоятельных работ различных видов и т. д. Без постоянного обращения к основным направлениям школьного курса невозможна его систематизация. А без нее невозможно полноценное осуществление подготовки к сдачи ЕГЭ.
    При подготовке к ЕГЭ для обобщающего повторения в конце года должен быть отобран самый важный материал с точки зрения общеобразовательной ценности, упражнения  комплексного характера. Наиболее целесообразным является распределение повторяемых вопросов по содержательно- методическим линиям курса, порядок следования которых позволяет эффективно реализовать связи между темами. Этому требованию наиболее полно удовлетворяет такой порядок:

· развитие понятия числа,

· функциональная линия,

· тождественные преобразования,

· уравнения и неравенства.

     На этих уроках полезно практиковать самостоятельное составление упражнений по образцу заданий, например, демонстрационного варианта. С одной стороны, такое умение учащегося является определенной гарантией успешного решения задач, а с другой, соответствующая деятельность носит ярко выраженный творческий характер. Погружаясь в нее, обучаемый начинает активно усваивать новые приемы получения математических знаний, понимать их подвижность и видеть не только природу, но и механизм их развития. К тому же самостоятельное составление упражнений по образцу заставляет школьников еще раз проанализировать и запомнить формулировки заданий.
     В заключение нужно отметить, что кроме подготовки по предмету, важно обеспечить правильную мотивацию учащихся к участию в ЕГЭ. Каждый ученик должен четко понимать, что для него важно при сдаче экзамена. От выбранной цели зависит подготовка к ЕГЭ и стратегия его сдачи.

