Эссе «Моя новая школа»

С надеждой, верою весёлой
Иди на всё, не унывай;

Вперёд!

                                                                                               «Руслан и Людмила» А.С. Пушкин

             Вы встречали в жизни таких людей, как Иван Флягин – герой повести И.С. Лескова «Очарованный странник», который умел преодолевать тяжелейшие испытания судьбы, неся в себе огромный жизненный потенциал? Я – да. И в первую очередь это мои коллеги – учителя, очарованные нашим прекрасным миром, влюблённые и понимающие людские, а особенно детские души. 

            Именно им, искренне и самоотверженно «очарованным» строить школу будущего.
            В настоящее время наш президент Д.А. Медведев уделяет много внимания молодёжи, считая работу с подрастающим поколением одной из приоритетных задач. Я полностью с ним согласна. Школа будущего уже строится и фундамент её закладывается на наших глазах.

            Какой же она получится – наша новая школа?

            Новая школа – это, прежде всего, красивое современное здание, оснащённое по последнему слову техники. Новая школа – это доброжелательные высокообразованные учителя. Новая школа – это увлечённые, стремящиеся к постижению наук дети, которым строить будущее страны. Новая школа – это не только общедидактические знания и умения, но и развитие творческого потенциала. Новая школа должна быть направлена на выполнение социального заказа, стремиться к индивидуализации обучения и возможности дистанционного образования.
           Однако мне хочется, чтобы мои ученики в школе будущего не только ловко управляли «умными машинами», но и умели ценить и понимать прекрасное.
           Время идёт, многое меняется. Девочки и мальчики взрослеют, они идут навстречу жизни. И я буду очень стараться, чтобы они уходили в жизнь с раскрытой душой, чтобы в их сердцах жила любовь к людям и у меня есть огромное желание нести им радость, пользу и счастье.   

