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С юбилеем, родная школа!
I.  Слово о школе 
               Бесконечные, завораживающие своей дикой красотой степи.  Серебристые метелки ковыля,  темные  шары  перекати-поле, малочисленные  и  не  всегда  пресные  озера,  солончаки  -   все это Русско-Полянский район. И оживляют пейзаж только редко встречающиеся березовые колки и весело зеленеющие лесозащитные полосы, создающие иллюзию достаточной заселенности территории района.

        До 1937 года в районе были только неполные средние школы: Русско-Полянская, Алаботинская, Новосанжаровская, Добровольская. И все они находились в крупных колхозах, выросших посреди ковыльной степи за неполные тридцать лет.  Люди с нетерпением ждали, будет ли в Русской Поляне средняя школа: очень уж хотелось учиться, да и разговоры в районе об этом ходили давно.

         И вот 1 сентября 1937 года школа в Русской Поляне начала новый учебный год в ранге средних школ. Вначале был открыт восьмой, спустя год – девятый, а затем и десятый классы. В июне 1940 года состоялся первый выпуск десятиклассников. Их было всего 8 человек, первых выпускников нынешней Русскополянской средней школы №2..

        Открытие в 1937 году  средней школы в селе Русская Поляна стало важнейшим событием в культурной жизни района. Как пишет в своей книге «Новь ковыльного края» первый выпускник школы М. Д. Зябкин: «Строилась она на паевые взносы колхозов. Одни хозяйства привозили саман для кладки  стен,  другие лес для крыши. Торжественное открытие приурочили к началу нового учебного года. 1 сентября 1937 года в школу прибыло много учащихся. И неудивительно. Ведь на 45 деревень и аулов – единственная средняя школа. В восьмой класс записалось более 50 человек. Было тесно. Сидели по три ученика за одной партой. 

…Мы все прошли через школу.  У каждого были свои учителя. И все мы, ну если не все, то большинство в неоплатном долгу перед своими учителями, перед которыми обязаны преклонить колени.  Ведь это они класс за классом выводили нас на дорогу грамотности.  Они вкладывали, не жалея, частицу своей души, чтобы из каждого вырос гражданин, человек, который бы достойно взял и понес дальше эстафету своих отцов и матерей, преумножая славу Отчизны».

      Первым директором школы был Штейльмах Б.Г., завучем Г.И.Романов, историю преподавала П.А.Поликарпова, геологию и минерологию – А.П. Туровец, биологию и анатомию – Солод Г.А., будущий директор школы. Как же сложилась судьба первых выпускников?

      Насыщенная творческая жизнь ждала М.Д. Зябкина. Он был комсоргом класса, секретарем комсомольской организации школы. В год окончания 10 класса был призван в Красную Армию и там встретил начало войны. В годы войны был комсоргом батальона, тяжело ранен и по излечении демобилизован. М.Д. Зябкин – автор нескольких книг о Русской Поляне.

Г.Д.Никитин был самым сильным парнем в классе, а может, и в школе. После войны он оказался в Харькове, где и проживал до последнего времени.

 П.У. Мягчилов,  учитель, был директором школы. Живет в селе Любимовка Оконешниковского района Омской области.

В.Д.Телегин – журналист, член Союза журналистов.

Г.Ф. Черномор - Поленова жила всю жизнь в Русской Поляне.

М.Н.Кравец – медицинский работник, последние годы жила в Ростове-на-Дону.

       Вот такие были они, наши первые выпускники, те, которые дали начало славной когорте учеников Русскополянской средней школы №2, среди которых инженеры и технологи, строители и работники культуры, учителя и врачи, доценты, Герои Советского Союза и просто хорошие люди.

        Школа жила и развивалась в русле  реформ и перестроек российского образования:

вначале единственная средняя в районе, 

 в 1963 – 1966гг. -  средняя  общеобразовательная школа с производственным обучением (11-летняя);
в 1966 – 1971гг.   - средняя общеобразовательная, трудовая, политехническая школы 

в 1971 – 1980гг. -  восьмилетняя школа;

в 1980- 1995гг. - средняя общеобразовательная школа №2,   

в 1995-2011гг.   -  Муниципальное общеобразовательное учреждение “Русскополянская средняя общеобразовательная школа №2” 

с 1912г    -  Муниципальное казенное образовательное учреждение “Русскополянская средняя общеобразовательная школа №2” имени героя Советского Союза Григория Григорьевича Светецкого

     За 75 лет (а в этом году нашей школе исполнилось 75 лет!), передавая друг другу нелегкую вахту, сменялись директора школы: Б.Г.Штейльмах, Г.А.Солод, И.В.Попов, Г.П.Ковалев, В.Д.Огнянов, В.Е.Шпак, Н.П.Гергокова и  нынешний директор на протяжении уже 28 лет Л.Р.Лыткина.

     Оканчивая школу, наши выпускники хранят память о ней.  Некоторые из них, закончив педагогические учебные заведения, вернулись в школу в качестве педагогов. Около 25% учителей школы (в том числе и директор школы) – ее бывшие выпускники. Не прерывается связь поколений, поэтому и сильны традиции в нашей школе.

       Много лет отдали воспитанию подрастающего поколения учителя Н.Г.Коваленко, А.П.Кравец, Н.В.Малука, Л.С.Корсакова, А.В.Бобкова, К.С.Федорова, Е.В. Павличенко, И.Я.Боева, Л.И. Немыкина, Г.П.Покатова, Л.П.Лузина, Хворостова А.Г. Горбунова Г.М. и др. Этот список можно продолжать, потому что работает в школе дружный коллектив единомышленников. Знаменита наша школа многими начинаниями, в их числе и школьные КВНы, и традиционные праздники Последнего звонка, превращающиеся в красочное шоу, и походы разной категории сложности, и, конечно, инновационная деятельность. 

 С 2000 по 2006 год школа являлась экспериментальной площадкой  широкомасштабного Федерального эксперимента «Совершенствование структуры и содержания общего образования» (12- летнее обучение). 

Школа продолжает экспериментальную деятельность и сегодня в рамках пилотного проекта Российской академии образования  и ГОУ ДПО «Институт развития образования Омской области» 

         Сейчас наша школа, конечно же, не похожа на ту, маленькую саманную, которая была открыта 75 лет назад.  Она расположена в центре районного поселка Русская Поляна, в  благоустроенном здании, где оборудованы 14 классных кабинетов, 3 учебные мастерские,  спортивный зал, столовая, круглогодично работающая теплица, компьютерный класс на 16 мест.  Предметные кабинеты оборудованы  компьютерами и оргтехникой, имеется возможность использования в учебном процессе  мультимедийных проекторов, интерактивной доски. 
Есть библиотека с читальным залом, в котором  функционируют 2 компьютера с доступом в Интернет. Фонд учебной литературы – 11314 экз.,  фонд художественной и учебно-методической литературы – 10803 экз.,  медиатека. Укомплектован кабинет химии, приобретено спортивное оборудование, наглядные пособия и оборудование для кабинетов физики, биологии, истории, иностранных языков. В школе используется  современная оргтехника, произведена установка пожарной сигнализации, оборудован медицинский кабинет.
                          Школа  постоянно  расширяет  рамки  образовательного пространства и имеет связи с Домом детского  творчества,     со школой Искусств, со спортивной школой, с Советом  ветеранов,  с     досуговым центром.  Кроме  этого,  школа  работает  по  программе   Общественно-Активных Школ, сотрудничает с областным центром детского туризма,  школами района.            

            Педагоги школы – это сложившийся стабильный коллектив профессионалов-единомышленников, возглавляемый Заслуженным работником образования Любовью Робертовной Лыткиной. 

В школе  созданы условия для саморазвития человека как самостоятельной и ответственной личности, как субъекта деятельности, как активного гражданина.

                              Теплей человеку в дорогах тяжелых,

                              В суровом краю оттого,

                              Что где-то на свете есть милая школа,

                               Есть добрая школа его!
                                                                                   Н.Н. Казанцева
