
Коми – это чудесная Республика, которая образовалась 90 лет назад. Почти целый век край Коми существует в качестве субъекта Российской Федерации, ну а сама нация коми-зырян была образована много веков назад. 
Официально, наша Республика была создана 22 августа 1921 года,  в достаточно насыщенный  для нашей страны год. В том году в России разразился политический кризис: прокатилась волна крестьянских восстаний, волнения в армии и на флоте вылились в так называемый "Кранштадский мятеж", но и рабочий класс, считавшийся опорой нового режима, проявил свое несогласие с проводимой советским правительством политикой. Тем не менее, это не помешало созданию Республики. 
На территории Коми проживает много разных народов: от самих коми и русских, до белорусов и немцев. Каждый народ обладает своими порядками, традициями, духовными и качественными особенностями. Переплетая различные культуры и традиции, республика развивалась и самосовершенствовалась. Все нации вносили что-то своё, исключительное и неповторимое, именно поэтому культура Коми настолько необычна и многолика. К сожалению, в прошлом промышленное развитие Коми и увеличение численности населения республики связано с деятельностью ГУЛАГа и его подразделений. В конце 1950-х годов система ГУЛАГа была ликвидирована, но многие ссыльные и отправленные на вечное поселение остались в этом суровом, но прекрасном краю.
Природа нашего края отличается большим своеобразием и разнообразием. Визитная карточка Коми - это девственные леса. Уникальная территория — Печоро-Илычский заповедник. Таких лесов, не тронутых рукой человека и воздействием радиации, в Европе уже не сохранилось. Проект по защите лесов Республики Коми - крупнейший из тех, что сегодня реализуются в России. В 2009 году командой Проекта ПРООН/ГЭФ на Коми было потрачено без малого полмиллиона долларов. Эти средства пошли, прежде всего, на организационные расходы, научные разработки, социологические исследования, проведение семинаров, выставок, обучение специалистов. 
Но не только лесами может гордиться Коми. На нашей территории есть так называемое «болото Океан». При названии, представляется безбрежное море колышущихся на ветру осок и пушиц, россыпи болотных ягод - клюквы, голубики, морошки и лес, тоненькой полоской виднеющийся на самом горизонте. А на самом деле Океан - это обширная территория, где много разных болот и леса: сосняки, ельники, березняки, осинники. Болото впечатляет не только своей протяженностью  - с севера на юг оно тянется почти на 50 километров - но и удивительным, ни на что не похожим ландшафтом. Наш маленький «океан» ученые предлагают так же оберегать и защищать, ведь он являет собой научную ценность, а также играет роль гигантского природного фильтра очистки речных и загрязненных атмосферных вод. 
Что же касается животных, то я смело могу сказать: фауна Коми края очень богата, известно около 4400 ныне живущих видов, в том числе более 50 новых для науки. 
Всё  же давайте вернёмся к населению Коми, его культуре, поговорим о языке. Коми — один из двух пермских языков. Представлен тремя крупными наречиями, каждое из которых имеет свой литературный стандарт: северное, южное, коми-язьвинское. Сейчас в нашей республике активно вводят изучение коми языка в начальной и средней школе, так как давно известно, что он  потерял свою популярность и активно вытесняется русским. Полноценно говорят  на национальном диалекте только  народы населённых пунктов, которые далеко расположены от центра. Это положение вещей не может не расстраивать. Ведь люди, живущие в коми и называющие себя коми народом, обязаны знать историю, культуру и главное- язык своей родины. Он является неотъемлемой частью, духовной ценностью народа и всего человечества, это клад, это достояние и гордость народа, связь поколений и дань истории Коми. 
Наша Коми республика является частью большой могучей России. Наши жители активно принимают участие во многих всероссийских конкурсах, соревнованиях и конференциях не только на территории самой республики, но и в самой России.
Нельзя не сказать о самих традициях, поверьях и привычках Коми. В своей работе я упомяну лишь о нескольких. Например, слышали ли вы поверье о нёль синма пон (четырёхглазых собаках)? «Четырёхглазой» собака считается потому, что над глазами у неё два белых или темных пятна. Пятна над глазами собаки не являются отличительной чертой породы. Считается, что такая собака обладает особым чутьем, она способна видеть всевозможных духов и оберегать хозяина. В наше время утерян «смысл» её «необыкновенных» способностей, но до сих пор охотники стараются иметь «четырехглазую собаку». Значит, что-то есть в них особенное, необъяснимое.
Так же ходит легенда о призраке Мича Ичмонь. Поясню, в предании про Мича Ичмонь рассказывается, что много веков назад на Удоре жил народ чудь. Но когда сюда пришли православные миссионеры, то языческая чудь, чтобы не принимать новую веру, стала уходить через леса и реки на северо-восток. Одна прекрасная чудинка - Мича Ичмонь - чтобы не покидать родину, решила лишить себя жизни. Где-то 30 лет назад один старый Охотник-промысловик, знатный медвежатник, встретился с этой девушкой. Она гналась за ним вдоль реки, когда старик плыл на лодке. От страха, он выстрелил один раз в свою преследовательницу, а она, с лёгкостью отклонившись от пуль, продолжала гонку. Лишь после второго выстрела удалось отпугнуть Мича Ичмонь. Сегодня власти района намерены использовать образ призрака для создания северного туристического бренда.
Администрация Коми разрабатывает различные варианты сохранения нашей культуры. Начиная от учебных фильмов, заканчивая экскурсиями к национальным достопримечательностям. Несмотря на все старания властей, немалая часть сохранения культуры зависит от молодёжи. Наше поколение мало заинтересовано в сохранении древних порядков, некоторых праздников и обычаев. Возможно это из-за прогресса и развития общества, каждый думает только о себе. Патриотизм и уважение к истории потихоньку отходят в прошлое, как бы печально это не звучало. Очень трудно изменить устоявшуюся точку зрения людей. Каждый должен решить для себя сам. Возможно, если бы нам больше рассказывали о выдающихся людях и достопримечательностях Коми, в сердцах жителей проснулась бы гордость и желание не потерять всё это? 
Вот, например: Ива́н Кура́тов— основоположник коми литературы, лингвист, переводчик, коми поэт. В СССР была выпущена почтовая марка, посвященная Куратову ; Каллистра́т Жаков  — коми-зырянский этнограф, философ, писатель. Жаков был разносторонним мыслителем, прошедшим эволюцию от материализма и атеизма к религиозному мистицизму. ;  можно упомянуть и Вале́рия  Лео́нтьева — советский и российский певец, актёр. Народный артист России кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством» IV степени и ордена Почёта.
А что говорить о чудесах природы? На 2008 год в республике учреждено 95 памятников природы! «Развалины древнего города» на плато Торре-Порре-Из, Столбы выветривания, Старинное село Ыб на семи холмах, где на берегу Сысолы есть обнажения Юрского периода… Вот этим мы можем гордиться. Многие из памятников природы являются претендентами на звание «Семь чудес света России».
Коми Республика – наш родной край. Мы все желаем, чтобы она развивалась и процветала. Становилась одной из самых лучших по уровню жизни республик и областей России. Давайте  приложим все усилия к сохранению её истории, культуры!  
