…Коми человек достоин славы
За к труду нелегкому привычку,
За его и ум и благородство,
За надежность он достоин славы.
А. Ракин 
Обычно, рассказывая о Коми Республике, пишут о ее суровой, но прекрасной природе, полной редчайших богатств. Это  неудивительно, ведь наша республика - удивительный по своей красоте край. Огромные площади нетронутых лесов, болот, рек и маленьких речушек, где живет сотни видов животных и растет сотни видов растений.  Общая площадь лесов лесного фонда составляет 38,9 млн. га - это 3,5% площади всех лесов России. В разведанных на территории республики месторождениях сосредоточено общероссийских запасов: нефти – около 3%, угля – 4,5%, барита – 13%, бокситов – 30%, титана – около 50%, кварцево-жильного сырья – около 80%...
Можно было бы долго расписывать великолепные богатства нашего края, но  не это является темой моего сегодняшнего сочинения. Я бы хотела поговорить о людях, которые прославили наш край далеко за его пределами. Это наши ученые, исследователи, художники, писатели и спортсмены. Список их огромен, и я не могу объять  необъятное, а именно назвать всех тех, кто прославил нашу Коми Республику, внес лепту в ее развитие. 
Поэтому я  расскажу о нескольких  людях, представителях совершенно разных интересов, которых объединяет  одно - благодаря им Коми Республика стала  известна всему миру как край ярких талантов и личностей, награжденных железной силой воли. 
Из нашей республики вышла целая плеяда великих спортсменов - олимпийских чемпионов по зимним видам спорта. Наши спортсмены всегда достойно представляли нашу страну на многих крупных международных соревнованиях, включая чемпионаты мира и олимпиады. Имена Виктора Жлуктова, Раисы Сметаниной, Василия Рочева, Николая Бажукова знает весь мир. Но перечень замечательных побед продолжают молодые спортсмены из Республики Коми: чемпион мира и Европы Александр Сухоруков, чемпионы России Анастасия Иваненко и Светлана Федулова. Многие почему- то думают, что обрести известность и всеобщую славу можно, только живя в наших столицах: Москве и Санкт- Петербурге. Я считаю, что судьба человека зависит не от его положения, а от его силы воли и упорства, благодаря которым можно добиться очень высоких результатов. И эти молодые спортсмены доказывают правоту моих слов  – они пример упорного труда и тренировок, которые помогли им стать известными по всему миру. Молодежь Коми должна гордиться ими и брать пример.
Многие наши художники хоть и уезжают из Коми Края, чтобы пополнить свои  знания, приобрести опыт, остаются верными своей родине, изображая ее на своих картинах. Мне жаль, что репродукции в альбоме не могут передать всю полноту оттенков и настроений, которые рука мастера искусно изобразила на холсте. Такие художники как Рем Ермолин, Аркадий Мошев, Василий Игнатов передают на своих полотнах всю оригинальность, непосредственность коми природы и ее жителей. Когда я в первый раз увидела творения Василия Игнатова, меня заворожили его картины. В своих работах он изображает легенды и сказания народов коми, причем очень ярко и выразительно. Его взгляд на технику исполнения и подбор красок настолько свеж и самобытен, что заслуживает восхищения. Вот как выразился сам Игнатов о своем творчестве: «На моих картинах - первичные коми, живой народ чудь. Представления о чуди живут в памяти современников в виде легенд и преданий, они зафиксированы исследователями. Это составная часть внутреннего мира моих земляков. Мне осталось только перенести этот мир на бумагу». Для  меня он является  примером того,  что нужно не бояться быть непохожим на остальных, быть ярче и свободней от  официальных рамок восприятия.
Когда пишешь о Коми Республике, нельзя не упомянуть известнейших исследователей нашего края, благодаря титаническим усилиям которых началось освоение и развитие республики. В школьной программе этой теме не уделяется много времени, чаще всего мы узнаем об этих людях во время походов в музеи или на мероприятиях, посвященных Коми Республике. Но как бы то не было, мы знаем такие имена как В.Н. Латкин, В.А. Русанов, А.В.Журавский... Можно отдельно рассказать о Василии Николаевиче Латкине, в честь 200-летия  со дня рождения которого 15 марта 2010г. в Национальном Музее Республики Коми открылась выставка .Купец и промышленник, известный исследователь Севера – Василий Николаевич Латкин родился 31 декабря 1809 (12 января 1810 – по новому стилю). Представитель династии усть-сысольских купцов, он посвятил свою жизнь изучению и экономическому освоению территории Коми. Ему принадлежит идея разработки лесных богатств севера с целью снабжения российского флота и торговли со странами Европы. Издание в 1889 книги Г.С.Лыткина "Зырянский край при епископах Пермских и зырянский язык" стало  важным шагом в развитии научных исследований в Коми крае . В ней автор привел сведения об истории коми народа XIV-XVI вв., о Пермской епархии, памятниках письменности, изучил коми язык того времени (по памятникам письменности), опубликовал коми-русский и русско-коми словари и различные исторические, литературные и фольклорные тексты на коми и русском языках (с взаимными переводами) и комментарии к ним.

Коми край - это край удивительной природы и удивительных людей, проживающих в нем. В наше время, увы, многие из коми молодежи стесняются своего происхождения. Совершенно напрасно. Надо гордиться прошлым своей республики, делать лучше ее настоящее и заботиться о ее будущем. Ее будущее в руках сегодняшних подростков и детей, и я рада, что нам есть к чему стремиться и на кого быть похожими. 
