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      Вот уже четыре года я работаю в системе образования, и ни секунды не пожалела о выбранной профессии. Проучившись три года в педагогическом училище, а затем ещё пять лет в университете, выбор был один – педагогика! 
      По воле случая, первым местом работы оказалась вечерняя школа. С чего же все начиналось?
      Передо мной  здание, про которое можно с уверенностью и без сомнений сказать – это школа! Оно классическое, двухэтажное, с широким крыльцом, с табличкой над дверью «МОУ вечерняя (сменная) общеобразовательная школа г.Николаевска-на-Амуре». Неуверенно ступая по его ступеням, думаешь, неужели оно может стать местом постоянной работы, где я стану расти, развиваться, общаться. Второй вопрос, который тут  же   появляется   в голове: кто они - мои будущие ученики? Смогу ли я стать для них авторитетом, смогу ли увернуться от каверзных вопросов, которыми сама любила мучить учителей? Ещё один вопрос, который не дает покоя: с кем тебе предстоит работать и примет ли тебя коллектив? 
     Вот оно, мгновение. Ты, выпускник педагогического вуза, напичканный определённой суммой знаний, у дверей школы и не простой, а вечерней, о существовании которой в родном городе, к своему стыду признаюсь, даже и  не догадывалась. Специфику вечерней школы знала только по фильмам «Весна на Заречной улице» и «Большая перемена». 
      Пройдя собеседование с администрацией школы, и сдав документы, понимаешь, что дороги назад уже нет, и осталось только дождаться первого сентября.
      И настал торжественный день. Вот они, мои первые ученики, первый классный час, за которым следуют первые уроки.  Началась трудовая деятельность, настало время применить все знания, полученные ранее. Не сразу все стало получаться, но не ошибается только тот, кто ничего не делает. 
      Сейчас, пройдя «боевое крещение» я поняла, что педагогика - это моё призвание. Почему? Потому что работа доставляет удовольствие! Ученикам интересно на моих уроках, в коллектив влилась, школа стала вторым домом. 
      Как и у любого человека, у меня есть  мечта, написать собственную «Педагогическую поэму  XXI века», да звучит безумно, но как говорил Эразм Дарвин «Время от времени следует высказывать самые дикие идеи: они никогда не воплощаются в жизнь, но если вдруг воплощаются, то результат бывает потрясающим».

P.s. В своем становлении благодарна своим учителям, которые своим примером научили и показали, что значит быть настоящим профессионалом. 
