Карточки 8 класс
Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания. Раскройте скобки

                (Не)благопр..ятная  для  отдыха  п..года  уст..новилась  (на)долго.  (Не)пр..ветливое  небо  (не)пр..ста..о  хмурилось.  (Не)пр..кращаясь  (н..)днём  (н..)ночью  шли  дожди.  К  сырой  п..годе  я  был  (н..)подготовлен  так  как  (н..)захватил с  собой  (н..)  (н..)пром..каемой  обуви  (н..)даже  какой(нибудь)  (н..)затейливой  одеж..нки  которую  (н..)жалко  было(бы)  трепать  в  (н..)погоду.  А  почва  у  нас  (по)всюду  глинистая  вязкая.  Даже  после (н..)большого  дождя  грязь  (во)круг  (н..)пролазная.  
                Сколько  (н..)оглядывал  я  низко  нависшие  пепельно(серые)  облака  но  (н..)мог  рассмотреть  даже  (н..)малейшего  пробл..ска.  (Н..)заметно  было  (н..)какого  намёка  на  просв..тления.  Как  (н..)досадно  терять  драгоцен..ое  время  летнего  отпуска  но  как  говорится  (н..)чего  (н..)попишешь.  И  хотя  я  внешне  пр..мирился  с  тем  что  пр..дётся  отсиживаться  дома  однако  и  это  (н..)плохо.  Что  (н..)говори  а  люди  (н..)унывающие  это  лучшая  часть  рода  человеческого.  Итак  (н..)смея  ра..читывать  на  пр..кращение  дождей  я  распол..жился  у  окна  с  (н..)дурными  намерениями  просмотреть  (н..)прочитан..ые  за  последние  дни  газеты  ответить  на  два-три  письма. 

Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания. Раскройте скобки
               В с..р..дине августа посп..певают  орехи. В наших (н..) больших л..сах очень много орешн..ка но (н..) вс..гда вып..дает ур..жайный год. Я (н..) знаю пр..чины. То (ли) от (н..) благопр..ятной дла орехов в..сны то (ли) еще от каких причин. Орешн..к цв..тёт самым первым. У пчл..водов это цв..ние служ..т свое..бразным эталоном, (в) роде нуля на т..рмометре.

                Стоит тр..хнуть ветвь цв..тущего орешн..ка, как (тот) час в пр..зрачном ранневесе..ем воздухе возн..кает светло (золотое) облако пыльцы.

                Орешн..к широк..листве..ый кустарн..к выг..ня..щий свои ветви до вершины дерев..ев. Если вам нужна очень пр..мая и крепкая палка, (н..) из чего вы ее (н..)среж..те с таким успехом, как из орех..вого куста.

               В августе орехи еще тол..ко нач..нают созр..вать каждый орех с..дит в гнезд..шке очень крепко (н..) вылущ..вается. Можно вылущ..ть его зубами разд..вив соч..ное гн..здо. В эту пору  ра..кусив орех увид..шь ядр..шко еще (н..)заполн..вшее все свое пом..щение. Оно л..жит ,как ж..лток (в) окружении.. б..лка. 
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Кто  из  нас  (н..)любовался  чудес..ным  звёз..ным  небом  в  тёмную  тихую  ночь?  Особе..ое  чувство  возн..кает  в  душе  чуткого  человека.  В  детстве  оставшись  один  в  тёмной  комн..те  в  осе..ий  поз..ний  вечер  я  подош..л  к  окну.  Меня  пор..зили  яркие  звёзды  чудес..ой  ро..ыпью  осыпавшие  тёмное  небо.4  

                   Как(то)  нам  пр..шлось  ноч..вать  в  альпийских  лугах  (в)близи  высоких  л..дников  горного  Кавказа. Стреножив  в..рховых  л..шадей  мы  забрались  в  п..кинутый  п..стушеский шалаш  сдела..ый  из  лё..ких  д..ревя..ых  палочек.  Над горами  и  лугом  п..росшим  высокою  травой  дул  сильный  ветер.  У  (не)большого  источника  (в)близи  шалаша  зак..чались  высокие  д..ревья.  От  сильного  п..рыва  ветра  шалаш  р..злетелся  и  мы  ок..зались  под  открытым  звёз..ным  небом.  Любуясь  звёз..ным  небом  я  прол..жал  почти  всю  ночь  (не)засыпая.  

                  Пам..ть  об  этой  ноч..  проведё..ой  в  горах  Кавказа  осталась  (у)меня  на  всю  долгую  жизнь.

Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания. Раскройте скобки
1.  Стари..ая  ч..порная  и  чистая  мебель  старый  дом  непр..хотливое  устройство кв..ртиры  соответствовали  относительной  т..шине  этой  части  города.  

2.  (Н..)сбывшееся  з..вёт  нас  и  мы  оглядыва..мся  ст..ра..мся  п..нять  откуда  пр..летел  зов.  3.  Вахте..ый  выт..щил  руку  из  к..рмана.  4. (Н..)знаю  что  подействовало  (н..)пр..ятнее.  5.  Ряд  (н..)когда  (н..)испыта..ых  сост..яний  отм..чался  в  мыслях  м..их  ре..ким  соч..танием  слов.  6.  Прошло  (н..)сколько  лет  м..нут  ожидания  пока  он  д..ложив  обо  мне  по..вился  из  к..бинета.   Уже  (н..)угрюмо  а  пр..ветливо  поклоняясь  он  открыл  дверь  и  я  войдя  в  к..бинет  увид..л  одного  из  главных  х..зяев.  7.  (Н..)кто  (н..)настаивал  что(бы)  я  поступал  иначе.  8.  Доктор  Филатр  дружески  развл..кавший  меня    всё  последнее  время  поз..ботился  найти мне  кв..ртиру.  9.  При  ж..лани..   я  мог(бы)  раз..скать  девушку  очень  ле..ко.  Я  сумел(бы)  найти  общий  интерес  естестве..ый  повод  (н..)упустить  её  из  поля  своего  зрения.  Самым  тонким  дв..жениям  насущного  души  нашей  я  смог(бы)  пр..дать  как  вразумительную,  так  и  пр..личную  форму.  Но  я  (н..)дов..рял  уже (н..)себе  (н..)другим.  
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         1.  Быстрое  время  мой  конь  (н..)изме..ый  шлема  забрало  реш..тка  б..йницы  каме..ый  панц..рь  высокие  стены  щит  мой  чугу..ые  двери  т..мниц.. .  2.  Произв..дить  эффект  их  насл..ждение. 

3.  Его  цель  сделаться  героем  романа.  4.  Горные  реч..нки  опас..ны  особе..о  тем  что дно  их  соверше..ый  к..лейдоскоп:  каждый  день  от  напора волн  оно  изменяет..ся.  5.  Нищета  душа  порока  и  пр..ступлений.  6.  Его  жизнь  словно  л..генда.  6.  Ра..казывая  о  с..л..вьях  (н..)могу  (н..)вспомнить  об  уд..вительном  случае  присшедш..м   прошлой  весною.  В  день  моего  р..ждения  под  окно  моей  комн..тки   (н..)ожида..о  пр..летел  и  изумительно  пел  с..л..вей.  7.  Вспом..наю  моё  де..ство  журчание чистой  в..ды  звуки  п..стушьей  трубы  п..стуха  Прокопа  выг..нявш..го  на  росу  д..р..венское  стадо.  8.  Барон  к  обеду  (н..)пр..ехал.  Его  прождали  с  (пол)часа.  9.  (Н..)успели д..есть  закуски  как  уже  т..лега  з..стучала  перед  крыльцом.  Кругом  т..леги  ст..яло  человек  шесть  м..л..дых  в..ликанов очень  похожих  друг  на  друга.

Вставьте  пропущенные  буквы
Пр…мудрый, безотл…гательно,  талантл…вый, скле…т, с…рен…вый, дикор…стущий, пр…морский, под…тожить, непр…к…сновенность, возг…ранние, пл…вник, шерст…ной, притв…риться, пр…ломить, досыт…, оз…рять, ступенч…тый, сверх…скусный, укл…ниться, слыш…мый, выт…рать, гр…хоч…щий, н…пром…ка…мый, наглух…, зан…веш…нный, пр…ск…кать, бараш…к, ш…мпинь…н,  гипер…нфляция, р…списной, выпил…вать, обр…мление, р…з…ск, р…зоч…рование, благосл…вение, ур…внять в правах, всем пор…вну, масл…ный  крем, ветр…ная девушка,  н…чему не уд…вляется, увид…шь в отд…лень… берег, неотъел…мый компонент, под выр…сш…ми ив…ми, у стро…щ…гося почтамта. 

Вставьте  пропущенные  буквы

После…ствие, …дать, во…дать, нео…делимый, самочу…ствие, уча…ствовать, бе…преце…дентный, скольз…ий, журналист…ий, ни…провергать, ни…косортный, фе…ервер…, криста…ический, ра…тратить, соболи…ый, холсти…ый, отчая…ый, труже…ик, маринова…ый,  пощ…чина, ч…порность, груш…вка, ноч…вка, реч…нка, копч…ности, левш…й, свеж…, береж…шь, деш…вый, морж…вый, ш…рох, луч…м, обобщ…н, смеш…н, реш…тка, трещ…тка, блестящ…, общ…, волч…нок, тайнич…к, ра(с,сс)ч…тливость, предостереж…т, ретуш…р, песц…вый,  сж…г, изж…га, традиц…я,  владельц…, дефиц…т, куриц…н, ц…ганский,  практиц…зм, принц…п,  электрифиц…рованный,  белолиц…й, кальц…й,  публиц…стика, у гостиниц…,  клавиш…,  провоц…ровать.

Найдите  ошибки.  Спишите  правильно.

Непременное  условие,  примерный  студент,  примелькавшиеся  лица,  премудрый  старец,  премитивный  взгляд,  привозмочь  усталость,  преамбула  разговора,  принудительный  труд,  преворотное  зелье,  привычная  дорога,  таинственное превидение,  припираться  из-за  пустяков,  претерпеть  изменения,  приимущество,  прегожий  денёк,  припереть  к  стенке,  преумножить  богатств,  припротивный  разговор,  приобщиться  к  культуре,  прегладить  вихры,  преклоняться  перед  красотой,  причуда.

Найдите  ошибки.  Спишите  правильно

Разискивать  друзей,  подытожить  разговор,  небезынтересный  факт,  строгий  фининспектор,  сверхизобретательный  человек,  удачная  контыгра,  поступать  в пединститут,  съесть  шампиньон,  работать  безынициативно,  чувство  безысходности,  оттискать  подлинник,  отиграть  первый  период,  безисходная  печаль,  сверхызысканный  вкус,  получить  спортинвентарь,  дезинформировать  население,  сверхимпульсивный  пациент,  разыскивать.

