 Обобщение результатов работы
С детства нас призывают любить свою Родину, быть патриотами. Но задумываемся ли мы, что означают эти понятия. Да, наверное, любой из нас сразу же ответит, что наша Родина - это Россия и что он патриот. Однако часто бывает так, что мы произносим громкие слова, никак не подкрепляя их делом.
Узнать прошлое своего родного края, понять и осмыслить настоящее - все это помогает человеку найти свое место в этой жизни, адаптироваться в окружающей действительности. Поэтому неслучайно в последнее время такое большое внимание уделяется краеведению. Узнать, чем живет твой край, каковы его история, природа, проблемы - это возможность осмысленно воспринимать окружающий тебя мир и самоопределиться в нем
.О важности приобщения ребенка к культуре своего народа написано много, поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других-народов.
Начиная работу по воспитанию любви к родному краю, я старалась продумывать, что целесообразнее показать и рассказать детям, особо выделив наиболее характерное для нашего края, показать через малое большое, зависимость между деятельностью одного человека и жизнью всех людей, подводила их к пониманию, что наш город — частица Родины, поскольку во всех местах, больших и маленьких, есть много общего:
« повсюду люди трудятся для всех (учителя учат детей; врачи лечат больных; рабочие делают машины и т.д.);
· везде соблюдаются традиции: Родина помнит героев, защитивших ее от врагов;

· повсюду живут люди разных национальностей, совместно трудятся и помогают друг другу;

· люди берегут и охраняют природу;

· есть общие профессиональные и общественные праздники и т.д.

Сейчас мои дети знают и называют свою республику и город, символику, достопримечательности Саранска, называют представителей национальностей, населяющих Мордовию и т.д.
