Уроки 17-18: «Переход деепричастий в наречия и предлоги. Контрольный диктант»
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Цели урока: Цели:

· формировать умение отличать  от предлога и наречия;
 деепричастие 
Ход  урока 
1.Деепричастие, как уже говорилось, выражает добавочно действие по отношению к основному действию.
Одиночные деепричастия могут терять значение добавочное действия, превращаясь в наречия, которые в предложении и выделяются запятыми.
Неизменяемость деепричастия и его синтаксическая роль (обстоятельство) являются той основой, на которой совершается переход деепричастий в наречия. Такому переходу способствует отсутствие у деепричастия зависимых слов: 

-Что же вы молчите? - Наслаждаюсь молча (П.). 

При переходе в наречия деепричастие утрачивает значение добавочного, сопутствующего действия, лишается всех глагольных категорий, т.е. значений вида, времени, залога и управления: 

-Ни хлеб, ни одежда не добываются лежа (Д. Бед.). 

Деепричастия (обычно несовершенного вида), ставшие наречиями, выполняют роль обстоятельства и характеризуют действие с качественной стороны: 

-Наступать надо немедля (Фурм.).


Деепричастия, перешедшие в наречия, могут входить в состав фразеологических сочетаний: спустя рукава, сложа руки и др. Сюда же относятся сочетания: кишмя кишат, ливмя льет, гормя горит и т.п., а также обороты наречного типа: судя по всему; собственно говоря и т.п.
Например, в предложении На мои вопросы он отвечал не думая деепричастие не думая указывает не на добавочное действие, а на способ совершения основного действия, выраженного сказуемым отвечал (как? каким образом?).
Целый ряд деепричастий окончательно перешёл в наречие К таким, в частности, относятся:
молча,
(не) спеша,
(не) шутя,
(не) смолкая,
нехотя.
 Упражнение 1. 
Расставьте запятые. Деепричастия, выступающие в роли наречия, выделите.
 1.  Повинуясь он опустился в кресло.
2.  Девочка смотрела не мигая за окно.
3.  Только теперь он мечтал лёжа.
4.  В хате он молча скучал целые сутки.
5.  Насытившись ребята продолжили работу.
6.  Страшная туча надвигалась не спеша.
7.  Я жила припеваючи.
8.  Спят журавли обычно стоя.
9.  Взлетая жаворонок трепетал крылышками.
10.  Прилетев гуси шумно опускаются на воду.
2.Предлоги благодаря, включая, спустя, кончая, несмотря на образовались из деепричастий. 

Для правописания особенно важно различать деепричастие не смотря и предлог несмотря на. Если не смотря является деепричастием, то оно обозначает добавочное действие, то есть употребляется в прямом значении деепричастия: Шел, не смотря под ноги. - Шел и не смотрел под ноги. В этом случае не смотря можно заменить деепричастием не глядя. Если же несмотря на является предлогом, то заменить его глаголом нельзя и пишется он слитно: Несмотря на дождь, мы решили ехать.

Для закрепления используем следующие предложения. 
1) Несмотря на свою молодость, в работе он не отстает от взрослых. 2) Он несся во весь дух, не смотря под ноги. 3) Несмотря на страшную слабость, он продолжал ползти. 4) Маленькие осинки побеждают даже траву и вырастают несмотря ни на что (Пришв.). 5) Несмотря на конец октября, солнце жгло невыносимо. 6) "Да, хорошо!" - так же тихо отвечала Ася, не смотря на меня (Т.). Работая.над правописанием, необходимо обратить внимание и на правильность употребления предлогов с существительными, предупреждая тем самым многочисленные речевые ошибки. 

Непроизводные предлоги могут употребляться с несколькими падежами. Производные предлоги обычно" используются с одним падежом. Так, предлоги благодаря, согласно, вопреки требуют только дательного падежа: Согласно приказу я должен был срочно выехать; Благодаря тебе я многое успел сделать (ср.: Ребята разошлись, благодаря учителя за помощь).

Материал для тренировки 
I. Ввиду отъезда, работал по мере сил, выскочил из засады, находился в заключении, ввиду опасности, вместо литературы, игрушка наподобие волчка, навстречу опасности, наперекор стихии, имел в виду, впоследствии он выздоровел, в продолжение болезни, в заключение вечера, наводнение вследствие дождя. 

II. 1) Квашин вышел на площадку, устроенную в виде просторного стеклянного павильона сзади вагона (Купр.). 2) Минут пять прошло в обоюдном молчании, в продолжение которого незнакомец курил сигару (Купр.). 3) Карташев поплыл наотмашь, вследствие чего быстро догнал Шишко (Г.-М.). 4) Ввиду предстоящего наступления объявляю заседание закрытым (Э. Каз.). 5) В виду города неприятель остановился (Станюк.). 6) Только Григорий Александрович, несмотря на дождь и усталость, не хотел воротиться (Л.). 7) Несмотря на свое безответственное положение, Валетка никогда не пропадал и не изъявлял желания покинуть своего хозяина (Т.). 8) Несмотря на безветрие, вся поверхность реки кипела мелкой дрожащей зыбью (Купр.). 9) Мы с сестрой, несмотря на разницу в возрасте, дружили с детства. 
3.Контрольный диктант по теме «Деепричастие»
В стае в ту зиму ходила молодая волчица, не позабывшая ребячьих своих забав. Днем волки, свернувшись в клубки, дремали, а она вскакивала, кружилась, утаптывая снег, и будила стариков. Волки нехотя поднимались, тыкались в нее холодными носами, а она шутливо огрызалась, кусая их за ноги. Старые волчихи, свернувшись и не поднимая голов, поглядывали на молодую проказницу.

 

Однажды ночью волчица поднялась и побежала в поле, а за ней, высунув языки, затряслись старики. Волчихи оставались лежать, потом и они побежали за стаей.

 

Волки бежали по дороге, а за ними скользили, ломаясь на снегу, тени. Снег в лучах луны блестел алмазами. От деревни послышался звон бубенцов. Казалось, что зазвенели, покатившись по дороге, звезды, упавшие с неба. Волки, завязая по брюхо, отошли в поле и легли, повернувшись мордами к деревне.

