                 9 класс       гиа        орфография
    А1.Выпиши слово ,написание которого подчиняется правилу: «В суффиксах кратких страдательных причастий пишется одна буква Н».

        Дикарь в наши дни не тот, кто ходит в набедренной повязке и ест сырое мясо,-дикарь тот ,к воспитанию которого не приложено никаких усилий,и потому он не умеет управлять собой,своим телом, своими движениями,своими мыслями,
желаниями,чувствами, интересами.

    А2. Выпиши слова с чередующейся гласной в корне.

       Яблоня, над которой работали,даёт плоды большие, красивые и вкусные.Это культурное растение.Так и в человеке:у него есть культура мысли,если он много учился,и культура поведения,если его хорошо воспитывали,и культура тела, если он занимался спортом…
    А3.Выпиши слово, написание которого подчиняется правилу: «В корне слов после Ц пишется И.».

Унего будут «свои» слова для денег,для заработков- законных и особенно незаконных,для всякого рода махинаций,циничные прозвища для людей,которых он боится.

    А4.Из данных предложений выпиши прилагательное в форме превосходной степени сравнения.
      Это ,конечно, только забавная присказка,хотя такое может случиться,но не такими крайними случаями определяется значимость запятой и других знаков препинания.Главное то ,что знаки препинания помогают правильно понять 
написанное, а от правильного понимания сказанного и написанного зависит многое-успех или неуспех языкового общения.
  Приведем поэтому другие, самые простые примеры,как от знаков препинания зависит содержание и понимание текста.

    А5.Выпиши слово, написание которого подчиняется правилу:»В суффиксах прилагательных,образованных от бесприставочных глаголов несовершенного вида, пишется одна буква Н».
      Писатель Андрей Соболь принес в редакцию газеты «Моряк» рассказ,интересный по теме,но написанный путаными ,какими-то раздёрганными фразами.Печатать его в таком виде было невозможно,а упускать жаль.

    А6.В предложениях найдите слово,написание которого объясняется правилом: «На конце глагола в повелительном наклонении после мягких согласных пишется буква Ь,которая  сохраняется перед –ся и –те».
       Конечно,язык,чтобы оставаться средством общения,должен постоянно развивать ся,и появление новых слов ,расширение семантических полей – это естественный процесс.Плохо другое. Плохо, когда этот естественный процесс оборачивается разрушением.
      А7.Выпиши из предложения производный предлог.
        Вглядитесь в поведение людей, и вы увидите,что даже в течение одного дня человек выступает в разных ипостасях.

