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Введение
    Понятие «жанр» является базовым теоретико-литературным понятием современного литературного образования школьников. О важности осмысления жанра произведения писали многие методисты.  Так, М.А. Рыбникова в своем труде «Очерки по методике литературного чтения»  говорит о необходимости учитывать жанровое своеобразие произведения в процессе его изучения в школе. А.Б. Есин в работе «Принципы и приемы анализа литературного произведения» отмечает, что категория жанра в анализе художественного произведения имеет несколько меньшее значение, нежели категория рода, но в ряде случаев знание жанровой природы произведения может помочь в анализе, указать, на какие стороны следует обратить внимание. 
     В школе жанр баллады представлен  во всех программах, но жанровая специфика не до конца учитывается. На первый взгляд кажется, что вопрос об изучении этих произведений  полностью освещен, но анализ методических рекомендаций  и периодических изданий показал, что при работе с балладой рекомендуется опираться на традиционные методы и приемы, в основном репродуктивного характера, не используется интеграция, межпредметные связи, работа с диалогом, не учитывается эмоциональный фон. В периодических изданиях за последние два года опубликовано три статьи о балладе, но они несут только теоретические сведения, не представляя никаких методических рекомендаций.
     Данные положения определили актуальность работы.
    Объектом исследования является баллада как литературный жанр.
     Предмет исследования – специфика восприятия и методика изучения баллад в школе.
     Цель работы – разработать систему изучения баллады на уроках литературы в 5-11 классах.
     В ходе  исследования проблемы была выдвинута гипотеза: учет жанровой специфики баллады будет способствовать целостному восприятию данных текстов, а также эстетическому и творческому развитию школьников.
     Цель и гипотеза определили задачи исследования:
· определить жанрообразующие признаки баллады и выявить её специфику в творчестве отдельных авторов русской и зарубежной литературы;
· проанализировать программную и учебную литературу и обобщить методический опыт по изучению баллады в школе;
· разработать методические рекомендации по изучению произведений данного жанра в 5-9 классах с опорой на программу В.Я. Коровиной;
· разработать элективный курс «Жанр баллады в мировой литературе» для старших классов профильной школы.
     Решение поставленных задач оказалось возможным при опоре на следующие методы исследования:
· методы теоретического исследования: анализ методических и литературоведческих источников;
· методы эмпирического исследования: наблюдение за учебным процессом, беседы с педагогами.
     Методологической основой исследования явились труды М.П. Алексеева, Д.М. Балашова,  М.Л. Гаспарова, М.И. Кравцова, отражающие специфику произведений жанра баллады.
     Базой для разработки методических рекомендаций послужили работы О.А. Ереминой, И.И. Аркина, С.М. Аникиной, И.В. Золотаревой и др.
     Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенная методическая система может быть использована учителями-словесниками в практике школьного преподавания литературы, а также в  высшем образовании (при проведении семинарских занятий, организации внеклассного чтения во время педагогической практики и элективных курсов).
    Работа состоит из теоретической главы, посвященной специфике баллады как литературного жанра, которая определяет  её особенности. Методическая глава включает анализ учебно-методических источников, периодических изданий. Кроме того, в практической части работы представлены рекомендации по изучению баллады в 5-9 классах, а также разработка элективного курса «Жанр баллады в мировой литературе», предназначенного  для старших классов профильной школы.

I. Баллада как литературный жанр.
§1. Жанровые признаки и типология баллад.
Изучением произведений жанра баллады занимались многие литературоведы. В работах М.П. Алексеева, Д.М. Балашова, М.Л. Гаспарова, Н.И. Кравцова содержатся исторические сведения по изучению баллад. Ученые рассматривают зарождение данного жанра, его исторические изменения. Особое место в работах занимает изучение славянских баллад.
Европейская баллада, зародившись как литературный жанр еще на исходе первого тысячелетия нашей эры, прошла сложный путь развития. Ее происхождение невозможно свести к какому-то одному источнику, истоки и генезис этого удивительного жанра можно найти и в устном народном творчестве, и в мифологии, и в средневековом героическом эпосе, и в истории.
Так, средневековые провансальские, итальянские и старофранцузские баллады обнаруживают связь с весенними хороводными песнями любовного содержания. Провансальское слово balada означает «плясовая песнь» (от balar —  «плясать»), итальянское ballata —  лирическая танцевальная песня (от ballare —  «танцевать»), французское ballade или ballette (буквально — «плясовая песня») — все восходят к позднелатинскому ballāre — «плясать» (развившемуся из греческого βαλλιτμόs — «танец») [12; с. 25]. 
В скандинавских балладах связь с танцем сохранялась еще и в XX в., но связь эта уже и в средние века не имела следов первобытного обрядового действа. Музыка, пение и танец с самого начала выступали в балладе как самостоятельные искусства, придавая данному типу баллады особую художественную завершенность. Вместе с тем у многих народов Европы баллада уже на ранних стадиях утратила связи с танцем или даже не имела их изначально.
Обнаруживая удивительную, почти универсальную «всеядность» в своих истоках, народная баллада сохранила эту «всеядность» на всем протяжении своего многовекового развития, передав затем ее литературной балладе. Н.И. Кравцов, внимательно исследовавший генезис и особенности славянской народной баллады, подчеркнул важность исторического принципа в подходе к жанру: «Суть дела состоит в том, что многообразие сюжетов: форм и типов (разновидностей) баллад — сложилось не сразу, а является результатом длительного развития жанра, которое состояло в обогащении его в связи с ходом жизни народа. Баллада существовала не изолированно от других жанров, а в непрестанном взаимодействии с ними, что также служило основой возникновения ее разновидностей» [20; с. 197]. Древнейший слой европейских баллад сюжетно во многом перекликается с эпизодами мифологического, животного или героического эпоса. Поскольку эпос (например, кельтский, скандинавский, древнегерманский или южнославянский) донес до нас черты архаических, дофеодальных эпох (военно-родовой общины и даже матриархата), то, естественно, эти же черты отражены и во многих балладах. Хотя в некоторых региональных исследованиях убедительно доказывается первенство эпоса по отношению к балладам (на примере испанских романсов, норвежских баллад и т. д.), в ряде известных случаев баллады сами давали импульсы к возникновению эпоса.
Народная баллада, активно развиваясь в течение многих столетий, постоянно вбирала в себя и перерабатывала самый разнородный материал, черпая его из устных преданий и письменных источников или непосредственно из жизни. Академик М.П. Алексеев, пытавшийся разобраться в огромном море английских и шотландских баллад, пришел к следующему выводу: «Происхождение сюжетов баллад очень различно: иные имеют своими источниками книжное предание, христианские легенды, произведения средневековой письменности, рыцарские романы, даже в отдельных и редких случаях произведения античных авторов, усвоенные через посредство каких-либо средневековых обработок и пересказов; другие восходят к устному преданию, представляют собой вариации «бродячих сюжетов», пользовавшихся международным распространением. Третьи воспроизводят какое-либо историческое событие, видоизменяя, стилизуя его соответственно общим условиям песенной традиции» [2; с. 221]. Столь же пеструю картину представляют сюжеты немецких народных баллад.
С точки зрения разнообразия сюжетов и характера их обработки баллады можно определить как повествовательные песни (или стихотворения) с драматическим развитием сюжета.
Вплоть до настоящего времени наиболее распространенным принципом классификации баллад (как народных, так и литературных) продолжает оставаться классификация по сюжетам, группируемым по тематическому принципу. Так, Н.И. Кравцов подразделял славянские баллады на мифические, исторические, социальные и семейно-бытовые [21; с. 177].   Д.М.  Балашов, выделяя среди русских баллад семейно-бытовые, исторические и социально-бытовые, исходил из  «преобладания  того или иного  характера     конфликта» [8; с. 19]. В одном из новейших изданий славянского фольклора речь идет о «четырех тематических группах баллад: исторических, любовных, семейных и социальных», выделяемых «в зависимости от характера трагического конфликта» [7; с. 240]. Примерно так же обстоит дело и с классификацией баллад в западноевропейских литературах. Известный исследователь англоязычной народной и литературной баллады Г.М. Лоуз, основываясь на тематическом принципе, делит все баллады на восемь классов: баллады о сверхъестественном,  трагических ситуациях,  любви,  преступлениях и преступниках,  шотландской границе,  войне и приключениях, баллады смешанного характера, юмористические баллады и пародии [45; с. 9]. Другой крупный знаток англоязычных народных баллад А.Б. Фридман выделяет пятнадцать тематических групп . В одном из важнейших обобщающих трудов по немецкой народной песне отдельные главы посвящены героической балладе, семейной балладе, балладе, основанной на легенде или на предании, и, наконец, балладе-шванку, т. е. балладе, основанной на анекдотическом происшествии. Уже из приведенных примеров классификации баллад по тематическому принципу видно, что, облегчая систематизацию всего балладного фонда, этот принцип мало что дает для понимания основных черт баллады, ее отличий от других эпических или лирико-эпических жанров, в основе которых также может быть трагический или драматический конфликт. Темы и сюжеты баллад настолько разнообразны, что при желании можно с большим или меньшим основанием произвольно выделять любое число балладных групп.
Искусственность тематического подхода заставила ученых искать другие, более существенные признаки баллады. Н.И. Кравцов в отношении славянских баллад пришел к следующему выводу: «Во всех разновидностях есть общее: семейно-личные сюжеты и семейно-личный аспект освещения событий. Это свойственно балладам всех времен и всех народов, а поэтому может быть основным, устойчивым признаком баллады как жанра» [21; с. 197]. Действительно, семья как общественная ячейка, видоизменяясь, сохраняла многие из своих функций и в рамках различных общественных формаций. И все же формулировка Н.И. Кравцова страдает излишней категоричностью. Сюжеты европейских (в том числе и славянских) народных баллад далеко выходят за пределы семейно-личных конфликтов.  Литературные же баллады, обнаруживая бесспорную преемственность с народными, вообще подобной классификации не поддаются. 
     Наиболее полной, как   нам     кажется,    является     классификация 
А.Б. Фридмана, но для учащихся она слишком подробна и трудна. Более простым в усвоении и понимании  представляется подход Д.М. Балашова.
Время появления этих баллад в Европе можно определить весьма приблизительно в сопоставлении с другими жанрами устного народного творчества. При этом важно помнить, что устная народная традиция в Европе никогда не прерывалась и ее исторически засвидетельствованные формы в некоторых регионах уводят в далекие тысячелетия до нашей эры.
Трансформация первичных форм баллады заключалась в усилении лирического начала, расширении круга сюжетов, в усложнении и дифференциации форм. 
Таким образом, можно говорить о художественной специфике баллады на основании дошедших до нас текстов XIII—XVI вв., выделив такие особенности баллады как:  драматизм развития сюжета, прерывистость повествования, концентрирующего внимание на кульминационных моментах, использование диалога как сюжетообразующего фактора, применение разнообразных форм повтора, усиливающего драматизм ситуации, а также недосказанность, придающую балладам таинственность или даже загадочность. Эти особенности не обязательно проявляются одновременно, наряду с ними могут возникать и другие, свойственные тем или иным национальным формам баллады.

§2. Жанр баллады в западноевропейской и русской литературе.
Свой высший расцвет европейская народная баллада переживала в XIII—XVI вв., хотя в разных странах и разных регионах указанные временные границы могли смещаться в ту или иную сторону или же расширяться по протяженности. От XV—XVI вв. сохранилось обширное количество рукописных (а затем и печатных) сборников песен (например, в Германии, Франции, Испании), где содержались и многие тексты балладного характера. В эту эпоху баллады бытовали и пелись в самых широких слоях городского и сельского населения. Крупнейший исследователь немецких народных песен Ион Майер подчеркивал: «Знание текстов и мелодий во всех слоях народа было распространено до такой степени, что мы сегодня едва ли в силах это себе представить» [43; с. 43 ].   В ряде стран Западной Европы это была эпоха упадка феодальной рыцарской культуры и подъема культуры городской, раннебуржуазной, бюргерской. Это была эпоха Возрождения, которая в Германии, Франции, Испании, Италии и Англии выразилась в широком интересе народных масс к богатствам духовной культуры, в том числе и к песне. В балладах южнославянских народов, очень богатых и разнообразных по содержанию, после победы турок над сербами на Косовом поле (1389) важное место стали занимать мотивы борьбы с иноземными захватчиками.
В XVII и в первой половине XVIII в. интерес к балладам в образованных слоях населения несколько угасает. Хранителями песен балладного типа становятся деревни и городские окраины, где постепенно развивается своеобразный жанр балладообразной городской уличной песни, которую в Германии называли «бэнкельзанг»; исполнение подобных песен обычно сопровождалось музыкой (гармоника, шарманка) и показом отпечатанных в типографии «летучих листков» — текстов с картинками, иллюстрирующими исполняемый сюжет,— которые тут же по сходной цене продавались всем желающим. В городской уличной балладе по-своему перерабатывались и древние и средневековые сюжеты. Создатели и исполнители «летучих листков», как правило, предпочитали старинной народной балладе более злободневные сюжеты и подыскивали для них форму, способную удовлетворить вкусам разнородной ярмарочной толпы. Но в то же время традиции «бэнкельзанга» не умерли, и уже в XX в. этот жанр словно бы возродился в острых социальных балладах и «зонгах» Франка Ведекинда, Бертольта Брехта, Курта Тухольского и Эриха Вайнерта.
Широкий общественный интерес к народной песне, и, пожалуй, в первую очередь к балладе, несколько заглохший, как уже говорилось, в XVII веке, начал снова просыпаться у образованной публики во второй половине XVIII веке на фоне пробуждающегося интереса к истории, к народному прошлому. Первый успех выпал на долю гениальных подделок древнего кельтского эпоса Джеймсом Макферсоном, публиковавшихся в 1760—1773 гг. и получивших всемирную известность под названием «Поэм Оссиана».  Оссиан увлек  Гёте, Бюргера и ряд других писателей. С большим восторгом чуть позднее были приняты они и в России, где вышли их полные и частичные переводы, а также были созданы многие произведения в подражание «Поэмам Оссиана» или по их мотивам. Романтики Клеменс Брентано и Ахим фон Арним собирают и издают немецкие народные песни «Волшебный рог мальчика». В 1817 г. в Вене был найден и затем издан средневековый мифологически-сказочный эпос «Кудруна», в 1837 г. в Париже была впервые опубликована «Песнь о Роланде», послужившая источником многочисленных литературных баллад в разных странах. В год смерти Байрона (1824), активно участвовавшего в борьбе за свободу Греции, во Франции вышли «Народные песни Греции». Еще на десять лет раньше были изданы сербскохорватские песни Вука Караджича, с восторгом встреченные поэтами и фольклористами всей Европы. В России о серьезном интересе к фольклору свидетельствовало «Собрание разных песен» М.Д. Чулкова, содержавшее наряду с литературными текстами и подлинно народные, в том числе и балладные песни. В 1804 г. в Москве были изданы «Древние русские стихотворения». Это богатство было замечено и Карамзиным, писавшим «Историю государства Российского», и Жуковским, который не только блестяще перевел «Слово о полку Игореве», но и постоянно работал сам над созданием национального русского эпоса, и Пушкиным, внимательно читавшим этот сборник, и многими другими русскими поэтами, писателями, учеными: от А.X. Востокова и В.К. Кюхельбекера до И.С. Тургенева, Л.Н. Толстого и М. Горького. В.Г. Белинский писал: «Это книга драгоценная, истинная сокровищница величайших богатств народной поэзии, которая должна быть коротко знакома всякому русскому человеку, если поэзия не чужда душе его и если все родственное русскому духу сильнее заставляет биться его сердце»  [12; с. 381].
Во всем громадном потоке публикаций старинных текстов эпического и балладно-песенного содержания баллады едва ли не сразу заняли особое место, сыграв во многих европейских литературах роль своеобразного катализатора в поисках новых выразительных возможностей языка поэзии. Хотя первоначальные импульсы в этом направлении исходили из Испании и Англии, первые европейски значимые результаты в создании и осмыслении самого жанра литературной баллады были достигнуты в Германии. Огромную роль здесь уже в период «Бури и натиска» сыграли  И. В. Гёте и   Г. А. Бюргер.
 Гёте записал летом 1771 г. в Эльзасе 12 народных баллад вместе с мелодиями. При этом он тщательно обдумал структуру своего небольшого собрания, лежащего у самых истоков современной фольклористики в Германии. Из всех фольклорных жанров Гёте с особым вниманием относился к балладе, называя ее то «живым зародышем», «прасеменем» всей поэзии, то прообразом искусства, его первичной национальной формой. В 1821 г., уже имея за плечами огромный опыт собственного балладного творчества, Гёте обобщил свои раздумья об этом уникальном жанре в специальной статье о балладе. Специфику неотразимого художественного воздействия баллады он видел в соединении в ней элементов эпоса, драмы и лирики. В ранних балладах самого Гёте («Рыбак», «Лесной царь», «Фульский король») преобладает синтез лирических и драматических элементов, в поздних же балладах («Коринфская невеста», «Бог и баядера», «Баллада») лирический элемент заметно вытесняется эпическим [13; с. 208].
К лучшим произведениям Ф. Шиллера относятся баллады, написанные в основном в 1797 году. Характерной чертой баллад Шиллера является их глубокий внутренний драматизм. В пределах одного сравнительно небольшого стихотворения действие подразделяется как бы на акты, а некоторые из баллад, например «Кубок», «Перчатка», «Поликратов перстень», «Порука» и др., написаны даже в форме драматического диалога. Во всех балладах ощущается рука гениального драматурга. Идейную основу баллад составляют этические проблемы. Поэт стремится отразить в частном случае человеческой жизни закономерность поведения человека, показать силы, управляющие жизнью людей. Само обращение к жанру баллады свидетельствовало о том, что субъективизм и склонность к рефлектированию отступают на задний план, субъективно-лирический элемент уступает место эпическому и в особенности драматическому [13; с. 216].
Непреходящее значение для развития теории баллады имеют наблюдения И.Г. Гердера в 1770-х годах, связанные с его работой над сборником «Народные песни». Не теряют своей ценности для современной фольклористики и идеи Гердера о важности для народной песни «напева», «лада». «Существо песни — в напеве, а не в картине,— писал Гердер в 1779 г.,— ее совершенство определяется мелодическим движением страсти или чувства, которое можно было бы обозначить метким старинным словом лад. Если песня лишена его, если она не обладает своей тональностью, поэтической модуляцией, не выдерживает хода развития этой модуляции,— то сколько картин, какое сочетание приятных красок она ни заключала бы в себе, это уже не песня» [2; с. 80]. 
     Жанр литературной баллады, возродившись к жизни за несколько десятилетий до начала XIX в., достиг своего расцвета и высшей популярности в эпоху романтизма, когда он на некоторое время занял едва ли не ведущее место в поэзии. Популярность и своевременность этого жанра именно в романтическую эпоху объясняются прежде всего его многофункциональностью, способностью служить самым разным (а порой и разнонаправленным) общественным и литературным целям. Популярная баллада (рыцарская, героическая, историческая) могла удовлетворить пробудившийся у широких кругов читателей интерес к национальному прошлому, к средневековью, вообще к старине. Естественный для баллады мифологический или чудесный элемент вполне соответствовал стремлению романтиков ко всему необычному, загадочному, таинственному, а зачастую и к мистическому или потустороннему. Исконное для баллады тяготение к синтезу эпических, лирических и драматических элементов хорошо сочеталось с попытками романтиков создать «универсальную поэзию», «смешать искусственную поэзию и естественную поэзию» (Ф. Шлегель) [2; с. 56], обновить ее, передать переживания человека, драматический накал чувств.
Баллада предоставила большие возможности для поисков новых выразительных средств поэтического языка, о чем ярко свидетельствуют хотя бы «Лирические баллады» (1798) У. Вордсворта и С. Т. Кольриджа. В предисловии ко второму изданию этого совместного поэтического сборника У. Вордсворт перечисляет основные задачи, которые оба автора стремились разрешить в процессе работы над «Лирическими балладами». Важнейшая творческая установка  У. Вордсворта состояла в том, чтобы, «выбирая события и ситуации из самой будничной жизни простых людей, показать или описать их по возможности языком, каким эти люди говорят на самом деле; но в то же время с помощью воображения придать ему окраску, благодаря которой обыденные вещи предстанут в необычном освещении...» [2; с. 22]. Простой и наглядный пример того, что практически хотел достичь Вордсворт, являет собой баллада «Нас семеро», за которую недальновидные критики еще и в XX в. обрушивались на поэта. Используя богатейшие возможности самого жанра баллады и неисчерпаемые пласты живого разговорного языка, Вордсворт стремился раздвинуть рамки традиционной поэзии, придать ей новую психологическую глубину, обновить арсенал ее художественных средств. «Лирические баллады» сыграли огромную роль в развитии английской поэзии XIX в.
     Следовательно, главное отличие баллады от эпоса заключается в принципе типизации и в способах изображения человека. Эпос создает образы чрезвычайно масштабные, преувеличенные; образы эти, получая самостоятельное значение, кочуют из былины в былину. Эпос «общенароден» и оптимистичен. Баллада же решительно отказывается от эпического преувеличения, обращается к индивидуальной, частной судьбе, к трагическому в жизни. Способом типизации в балладе является сюжетная коллизия, а не образ. Герой баллады не может быть «оторван» от сюжета. Баллада сделала достоянием искусства новые трагические противоречия общественной жизни, незнакомые эпосу.
     Баллада — один из любимых лирико-эпических жанров русских романтиков, который позволял полностью отойти от реальности, создать собственный фантастический мир, противопоставленный миру реальности. К этому жанру обращались такие великие поэты, как В.А. Жуковский, А.С. Пушкин и 
М.Ю. Лермонтов. 
     В. А. Жуковский, которого по праву считают основоположником русского созерцательного романтизма, первым обратился к балладе. Развитие этого жанра было очень важным для самоопределения русского романтизма. Большинство баллад поэта переводные («Людмила», «Лесной царь», «Ивиковы журавли» и другие), но они производят впечатление оригинальных.
     Для многих баллад Жуковского характерна поэтика ужасного, атмосфера тайны. В связи с этим возникают постоянные образы: луна, вороны, совы, гробы, саваны, мертвецы.
     В балладах жизнь показана как постоянное противопоставление судьбе, как поединок человека и обстоятельств, мы видим неизбежность возмездия. Основой балладного сюжета является преодоление преграды между реальным и потусторонним миром.
     Переводя баллады, Жуковский сохранял многие черты подлинника. Характерной особенностью переводных баллад  является то, что они русифицированы. Например, «Людмила» — это перевод «Леноры» Бюргера, но действие перенесено в Московское царство XVI-XVII веков, а главной героиней стала Людмила, русская девушка [10; с. 2].
     Пушкин на определенном этапе своего творчества так же, как и Жуковский, был романтиком. Именно в этот период он пишет балладу «Песнь о вещем Олеге» (1822 г.). Материалом для произведения послужило событие, взятое из средневековой истории, так же как и многие сюжеты баллад Жуковского. Сходен и главный мотив — мотив предопределенности судьбы. Но существуют и важные различия между балладами Пушкина и Жуковского. Прежде всего, стихотворения Александра Сергеевича написаны на русский исторический сюжет, в то время как материалом баллад Жуковского является, как правило, европейское Средневековье. Важную роль играет то, что в основе сюжета «Песни о вещем Олеге» лежит летописный рассказ, и Пушкин старается быть исторически достоверным.
     Продолжая традиции Жуковского, Лермонтов также обращается к жанру баллады («Воздушный корабль», «Перчатка» и другие).  Он редко обращается к сюжетам Средневековья, отказывается от традиционных канонов. Поэт смело расширяет  тематические  рамки баллады,  из  условного  средневековья переносит  её  действие   на   Восток, в   русскую   легендарную   старину. 
М.Ю. Лермонтов углубляет и расширяет философский подтекст баллады, не утрачивая при этом непринужденной легкости повествования. При всем разнообразии тем и источников он сохраняет верность своему мировоззрению, переосмысляет фольклорные сюжеты, рисует картину сложного мира, полного антагонизма добра и зла, нежности и жестокости, любовной страсти и мертвенной холодности [11; с. 132].
     Таким образом, большинство баллад русской литературы начала XIX века являлись переводами баллад западноевропейских романтиков, но на русской почве они приобретали ряд особенностей: усиливается национальный колорит, который создается деталями быта, картинами русской природы, описаниями гадания, примет и обычаев, встречаются элементы фольклора.   Жанр баллады играет  важную   роль   в   развитии   русского   романтизма   и  занимает значительное место в творчестве В.А. Жуковского, А.С. Пушкина и 
М.Ю. Лермонтова.
     В середине XIX века появляются баллады  К.К. Павловой,  И.С. Тургенева,  А.А. Фета. Обращаясь к сюжетам из отечественной и мировой истории, развивая излюбленный мотив о благородном разбойнике, авторы продолжают романтическую традицию, но внешнее следование опыту предшествующего поколения приводит к тому, что баллады порой лишены самобытности, в них ощутима вторичность, жанр довлеет над содержанием, которое легко угадывается на основе уже известных баллад.
     Баллада нуждалась в обновлении, и оно произошло в лирике  Н.А. Некрасова. Если романтическая баллада в большей или меньшей мере близка сказке, то некрасовские баллады новеллистичны. Баллады Некрасова «Огородник», «Извозчик», «Секрет», «Влас», «Свадьба», «Знахарка», «Похороны» вполне могли бы быть изложены прозой, тем более что версии подобных сюжетов встречаются в повестях и рассказах. Но Некрасов на основе их создает баллады, придавая повествованию явно выраженную песенность. Некрасов и его современники - автор баллады «Хуторок»  А.В. Кольцов и  А.Н. Амосов, назвавший свою балладу «Элегией» («Хас-Булат удалой! Бедна сакля твоя...»), возвращают жанр к его истокам —  народным песням. Неслучайно многие из названных баллад бытуют как песни и воспринимаются как фольклор, а их авторство игнорируется. Это еще одна весьма показательная метаморфоза баллады.
     В 20 веке баллада утрачивает жанровую строгость (отдельные стихотворения Б. Брехта, Н. С. Тихонова). Баллады воплощались в музыке в виде сольных вокальных сочинений в сопровождении фортепиано  (Ф. Шуберт, Р. Шуман, Ф. Лист, Х. Вольф);  создавались и инструментальные баллады  (главным образом фортепианные: Ф. Шопен, Ф. Лист, Э. Григ). 
     Для советской поэзии была характерна сюжетная баллада лиро-эпической тональности. Зачинателем баллады в этот период считается Н. Тихонов («Баллада о синем пакете», «Баллада о гвоздях»). По определению А. Квятковского советская баллада – это сюжетное стихотворение на современную тему, выдержанное преимущественно в остром ритме [11; с. 138 ]. 
     В годы Великой Отечественной войны усилилось эпическое начало. Широкое распространение получила так называемая эпическая баллада, утратившая фантастический колорит. В свою очередь ослабел лирический элемент, что по жанровой структуре сблизило балладу с небольшим рассказом в стихах о каком-либо героическом подвиге. Безусловно, это привело к возникновению такого понятия, как «документальность баллады» (А. Вознесенский «Баллада 41го года», Р. Решина «Могила неизвестного солдата»).
     Из всего вышесказанного можно сделать следующий вывод о признаках баллады как жанра:
     Первый признак — внимание творцов обращено на сюжет больше, чем на описание характеров. Действие сосредоточено в одном эпизоде, предыдущие причины события опускаются, прошлого нет, рассказ начинается сразу с действия, с факта, ведется с минимумом объяснений или дополнений, что отличает стиль балладного повествования от более обстоятельного стиля эпоса.
     Второй признак — драматичность баллад. Обязателен кульминационный пункт действия, события передаются в самых напряженных, самых действенных моментах, все, что не относится к действию, убрано. Диалог в балладах посвящен непосредственно действиям, передает и отражает их, увеличивая драматизм. Баллады драматичны, потому что они представляют действия, события, частью которых являются диалоги героев.
    Третий признак — объективность повествования, «неперсональность», отсутствие авторского вмешательства. Чувства выражают герои, но не авторы баллад. Когда баллада начинается рассказом от первого лица, это также не есть авторское вмешательство. Первое лицо — герой баллады, а не автор, рассказ часто переходит затем к объективному изложению.
     Жанр баллады оставался популярным на протяжении нескольких веков, возникнув в народной среде, баллада достигла апогея в эпоху романтизма, но, постепенно демократизируясь, стала достоянием массовой культуры. 
II. Подходы к изучению баллады на уроках
литературы.
§1. Обзор учебно-методической литературы. 
     Современная система образования предлагает учителю широкий выбор программ для изучения школьного курса «Литература», различны в них  подходы в изучении произведений жанра баллады.
     По программе В.Я. Коровиной  в основе уроков, посвященных баллададам, лежит принцип постепенного и поэтапного освоения понятия. Формирование понятия о балладе идет от простого к сложному.
     С данным жанром учащиеся знакомятся в пятом классе. Для изучения предлагается баллада В.А. Жуковского «Кубок».
      Предварительно рекомендуется учащимся сообщить некоторые сведения из истории создания произведения: в основе «Кубка» лежит баллада 
Ф. Шиллера «Водолаз». Немецкий поэт воспользовался легендой XII в. о замечательном пловце, но облагородил ее (в предании пловец погибает от жадности). Жуковский основательно перестроил балладу (вместо морских чудищ паж видит реальных рыб). Следует отметить, что Шиллер полагал, что боги скрывают от человека только те тайны, познание которых наполнило бы его ужасом. Жуковский считал, что человеку недоступно познание любых тайн, должных оставаться, согласно предначертанию свыше, за пределами разума.
     На примере данной баллады вводятся начальные представления о жанре.
Акцент при анализе произведения  предлагается сделать на   главных   героях.
Учащимся предлагается ответить на   вопросы,   представленные  в учебнике. 
     Вторичное обращение к жанру баллады происходит в конце пятого  класса, учащиеся читают балладу Роберта Льюиса Стивенсона «Вересковый мед».
     Предлагается определение баллады в учебнике:
Баллада (от прованс. (фр.) ballar – плясать) – стихотворение, в основе которого лежит историческое событие, предание с острым, напряженным сюжетом.
Далее рекомендуется прочитать произведение и ответить на вопросы учебника:
1. Прав ли герой баллады, пожертвовавший сыном?
2. Что  вызывает  у  вас  в  душе  поступок  героя:  возмущение или восхищение? 
Учащиеся не знакомятся с особенностями данного жанра, его историей.
В шестом классе предлагается баллада Ф. Шиллера «Перчатка», вводится начальное представление о рыцарской балладе.
Во фронтальную беседу по выявлению восприятия следует включить вопросы и задания 1 и 2, предложенные в учебнике, а также следующие:
1. Как объяснить название баллады? Связано ли оно, по-вашему, с ритуалом вызова на дуэль — бросить перчатку?
      2. Дайте характеристику рыцарю и его даме. Как бы вы объяснили мотивы их поступков?
      3. На чьей стороне автор? Аргументируйте свою позицию.
      4. Разделите балладу на значимые фрагменты. Озаглавьте каждый фрагмент. (Король со свитой. Выход льва. Выход тигра. Падение перчатки. Подвиг рыцаря.)
Рекомендуется план сопоставительного анализа фрагментов: 
      —  Кто действует в эпизоде?
      —  Какие изобразительно-выразительные средства использует каждый переводчик?
      —  Как проявляется в эпизоде позиция автора? В каких словах и выражениях она подчеркивается? 
      —  В чем сходство и различие фрагментов в разных переводах?
      —  Прочитайте выразительно свои фрагменты. С какими интонациями, паузами, логическими ударениями их следует прочитать? Объясните свою позицию.
  В финальной части урока может состояться разговор о жанре «Перчатки». Для этого школьники выполняют задание 3 учебника: ищут в литературоведческом словаре определения понятий «баллада», «повесть», «рассказ», выявляют их характерные признаки, находят признаки жанра в стихотворении «Перчатка».
     Предлагаемый вариант анализа произведения выделяет в большей степени эпическую природу жанра, но оставляет без внимания лирическую сторону. 
     Дальнейшее развитие представление о жанре баллады происходит в девятом классе при изучении творчества В.А. Жуковского. Учащимся предлагается знакомство с балладой «Светлана». В статье учебника представлена статья  «Жанр баллады у Жуковского», в которой рассказывается об истории зарождения жанра. Учащимся предлагается ответить на следующие вопросы:
· Какое впечатление произвела баллада?
· Можно ли считать, что Жуковский написал эту балладу в шутливом ключе?
· Сравните сюжет баллады с другими известными вам балладами Жуковского.
· Расскажите о жанре баллады в творчестве Жуковского и назовите основные признаки его баллад.
     Из вышеизложенного можно сделать вывод, что жанр баллады в программе под редакцией В.Я. Коровиной представлен недостаточно. Первичные представления о жанре учащиеся получают в пятом и шестом классах, затем наблюдается достаточно большой перерыв до девятого класса. Жанр представлен несколькими  авторами: В.А. Жуковским, Ф. Шиллером и Р. Стивенсоном. Рассматривается два вида баллад: рыцарская и русская, не представлена ни одна баллада с античным сюжетом. Учащиеся не в состоянии оценить жанр по достоинству, увидеть его разнообразие.
     Вопросы, предлагаемые учащимся для обсуждения, направлены на работу с сюжетом произведений, позволяют вычленить его элементы, но не помогают раскрыть художественное своеобразие баллад. Опираясь при анализе на характеристику героев, авторы делают акцент на эпической составляющей произведений данного жанра, оставляя без должного внимания лиризм. Остаются незатронутыми чувства читателей.
     Г.С. Меркин, С.А. Зинин, В.А. Чалмаев в своей программе предлагают познакомиться с произведениями жанра баллады в шестом классе на примере творчества В.А. Жуковского. Учащиеся знакомятся с балладой «Светлана», находят завязку, кульминацию и развязку, производят языковой анализ текста.
     Методисты рекомендуют обратить внимание на сам термин «баллада», но не останавливаться на его истории. Особое внимание уделяется изображению главной героине, реальности и фантастике.  Не рекомендуется углубляться в особенности жанра.
     В учебнике предлагаются следующие вопросы:
· Какое впечатление произвела баллада после прочтения?
· Какой автор показал нам героиню? Какие положительные черты мы находим в характере героини?
· С чего начинается баллада и чем заканчивается? 
· Что в балладе реальное, а что фантастическое?
Для домашнего чтения предлагается баллада В.А. Жуковкого «Кубок».
     В седьмом классе учащиеся изучают балладу А.С. Пушкина «Песнь о вещем Олеге». Рекомендуется проследить за судьбой Олега в летописном тексте и балладе А.С.Пушкина. Как выглядят князь и кудесник в летописи и в пушкинском тексте, обратить внимание учащихся на мотив судьбы, звучащий в балладе, зловещее предзнаменование, предвидение. Составители программы рекомендуют подробно остановиться на анализе речи героев. В учебнике предложены следующие вопросы:
· Что поведал кудесник о жизни князя? 
· Что предсказал кудесник князю?
· Каковы отношения «могучего владыки» и мудрого старца?
· Какой взгляд Пушкина на поэта и поэзию выразил кудесник в ответе князю? 
· Что чувствует князь, прощаясь с конем?
· Какой эпизод «Песни…» изображен на рисунке в учебнике?
     При изучении данного произведения авторы программы не делают акцента на жанровой отнесенности произведения, более вероятно его отнесение к лирическому жанру.
     В 8 классе программа   предлагает   для   изучения   балладу   И.-В. Гете
 «Лесной царь» в переводе В. А. Жуковского. К этим урокам ученики подходят уже с определенным запасом знаний о жанровой природе баллады. 
Школьники уже знакомы с первоначальным понятием о балладе, которая предстает для них на этом этапе литературного развития как небольшое сюжетное стихотворение, в основе которого чаще всего лежит какой-нибудь необычный случай, поступок, связанный с историческими событиями или преданиями.
      Это понятие предстоит развить и обогатить новыми жанрообразующими признаками. В восьмом  классе ученики узнают, что балладе, помимо исключительности ситуации, сюжетности и необычности героя, свойственны также и напряженный драматизм, таинственность и недосказанность. Знакомство восьмиклассников с каждым программным произведением предполагает повторение уже известных и усвоение новых теоретических понятий. Когда же речь идет о жанре, то это понятие каждый раз углубляется и развивается. Развитие и обогащение знаний о балладе поможет ученикам глубже понять произведения этого жанра и подготовит их к следующему этапу — изучению баллады как жанра романтизма.
Ученикам предлагаются вопросы, выявляющие остроту и точность эмоционального восприятия произведения:
· Какое впечатление произвела на вас баллада?
· Какое чувство вы чаще всего испытывали при ее чтении?
· Какие ощущения возникали во время чтения баллады?
· Какое настроение рождает у вас эта баллада?
  Программа Меркина Г.С., Зинина С.А., Чалмаева В.А. представляет самые распространенные произведения жанра баллады, их немного и они не отражают все сюжетное и тематическое разнообразие данного жанра. Учащиеся не рассматривают историю жанра, довольно ограничен авторский состав. Вопросы, предлагаемые в учебниках, помогают проанализировать произведения более подробно, нежели в предыдущем учебно-методическом комплексе. Авторы постарались подчеркнуть при анализе особенность произведений жанра баллады: эпическое и лирическое начала. Поэтому уделяется внимание не только работе над сюжетом, характерами героев, но и не остается без внимания эмоциональная сторона. Вопросы, предлагаемые в учебниках, помогают учащимся разобраться в своих чувствах, но не раскрывают загадочный, мистический мир произведения, и школьники не получают полного представления о балладе.
     Преподавание литературы по программе А.Г. Кутузова предполагает изучение жанровой специфики литературного произведения.
    Знакомство с жанром баллады начинается в шестом классе, на изучение народной баллады отводится не менее восьми часов и литературной баллады не менее пятнадцати часов.
     Вводится начальное понятие о жанре баллады, лирическое и эпическое начало в балладе, основные балладные сюжеты. Предлагаются следующие тексты для изучения:
«Ворон к ворону летит». В центре изучения диалог как  основной композиционный приём организации сюжета, уделяется внимание одной из особенностей баллады —  драматизму.
«Лорд Рэндэл» —  образец древнейшей англо-шотландской баллады, прослеживается её связь с легендами и сказаниями. Раскрывается еще одна особенность —  таинственное как основа сюжета баллады.
«Робин Гуд и золотая  стрела». Представлен новый вид баллады —  героическая баллада, её национально-патриотический пафос. В методических рекомендациях предлагаются следующие вопросы:
- Как вы думаете, какой сюжет у этой баллады?
- Кто главный герой баллады?
- Найдите строки, которые выражают идею (основную мысль) баллады?
- Кто является автором баллады? Найдите строки, в которых выражается отношение к главному герою?
- Какие средства художественной выразительности используются в балладе?
«Прекрасная Маргарет и милый Вильям». На примере данной баллады рассматривается такое качество, как верность, которая является основным мотивом народной баллады о любви. Учащиеся знакомятся с законами развития любовного сюжета.
     В методических рекомендациях предлагается вспомнить теорию о жанре баллады:
- Что такое баллада? 
- Что вы узнали об истории баллады из материала учебника? 
- Что было источником балладных сюжетов? 
- А что являлось основой сюжетов, их особенностью? 
     Необходимо сделать акцент на том, что сюжетность выделяет балладу из числа других лирических жанров и начинает ее сближать с эпосом. В связи с этим уместно выяснить:
- Какие черты эпоса у баллад? (Имеются сюжет, герои.)
- Какие черты лирики?
Как образец русской семейно-бытовой баллады предложена баллада  «Василий и Софья». В данном случае автор программы рекомендует уделить внимание тематической близости  баллад  разных народов.
«Королева Элионор». При изучении произведения  учитывается историческая основа  баллады, рассматриваются языковые особенности баллады. Учащиеся выясняют нравственные проблемы баллады.
«Мальчик и мантия». Баллада – притча. В центре внимания волшебные мотивы —  мантия, обладающая чудодейственным свойством обнаруживать неверность женщины; голова вепря, о которую ломается нож хвастуна; волшебный рог, выплескивающий вино на платье труса, —   все это использовано безымянным автором баллады для более яркой и убедительной нравственной оценки реальных человеческих пороков.
     После знакомства с народными балладами рекомендуется перейти к изучению литературных баллад, учащиеся должны рассмотреть следующие вопросы:
- Литературная баллада как лиро-эпический жанр.
    - Возникновение  литературных баллад, их отличие от баллад народных. 
    - Национально-тематическое многообразие баллад. Автор баллады. 
    - Нравственное воздействие баллады на читателя.
     В список для изучения включены следующие произведения:
  Р. Бёрнс «Джон Ячменное зерно». Во главе угла становится фольклорная  основа баллады и авторская позиция.
Р.Л. Стивенсон «Вересковый мёд» как историческая баллада. Рассматриваются традиции  народной баллады и их разработка в балладе литературной.
В методических рекомендациях предлагаются следующие вопросы:
• Ожидали ли вы такой развязки сюжета? 
• Символом чего является «вересковый мед»? 
• Почему вересковый мед «святая тайна»? Как вы относитесь к поступку отца? Какие поступки и качества пиктов прославляются в балладе? 
• Во имя чего совершает старик подвиг? 
М.Ю. Лермонтов «Бородино» как национально-патриотическая баллада. 
Уместно разобрать следующие вопросы:
· Какие строки произвели  особое впечатление?
·  Как построено произведение?
· Что собой представляет первая строфа? Из каких предложений по цели высказывания она состоит?
· Что собой представляет остальная часть стихотворения?
А.К. Толстой «Курган» как  историческая баллада. Историческое прошлое в балладе. Авторская позиция.
Работа над особенностями баллады:
в тексте баллады выделяются три смысловые части, далее дается характеристика каждой из них. Первая часть – эпоха Древней Руси. Изображается гармоничное общество, идеальные взаимоотношения между людьми. Этой идее соответствует и отбор языковых средств.
Вторая часть баллады —  изображение эпохи Ивана Грозного. Необходимо проследить, как меняется лексический состав текста, как показан всеобщий страх и преклонение перед царем.
 Третья часть баллады  — картины современной для писателя России середины Х1Х века. Здесь необходимо проследить, что меняется в повествовании баллады.
И.В. Гёте «Лесной царь». Особое место при анализе произведения отводится средствам создания эмоционального напряжения: фрагментарность композиции, авторская  интонация, драматизм, таинственность.
     Автор программы советует уделить внимание тому, что в балладе  встретились известные  три начала литературы: эпическое (повествование о событиях), лирическое (стихотворная форма, выражение чувств) и драматическое
(диалогическая речь). Повествовательный элемент заключается в сюжете. Сюжет легко пересказать. В балладе есть диалог, который, как и в драматическом произведении, является основным средством создания художественного мира. Диалог в балладе принимает вид спора, тем самым способствует раскрытию конфликта между персонажами, отчетливо проявляя их характеры, цели взгляды и убеждения. Кроме того, именно диалог помогает определить тему и идею произведения.
Р. Саути  «Суд Божий над  епископом». На первый план при анализе произведения рекомендуется выдвинуть нравственную и этическую проблематику. Вводится первоначальное понятие о художественном переводе. Здесь необходимо отметить:
· Баллады Жуковского всегда мягче, спокойнее по интонации, «сказочнее», чем баллады европейские. 
· В балладах Жуковского сглажены все страшные, «кровожадные» подробности: вместо страшных крыс – пищащие мыши, у Саути крысы «сгрызают мясо с костей епископа», у Жуковского вы не найдете таких леденящих душу подробностей.
В.А. Жуковский «Светлана». Главной темой выступает тема верности и её осмысление в русской литературной балладе. При анализе произведения необходимо обратить внимание на следующие моменты:
· Важную роль в раскрытии идеи играет диалог. 
· В балладе всегда остается загадка, тайна.
· Особая роль в балладе отводится повествователю, который дает лирическую оценку происходящему. 
· Баллада отличается богатством выразительных средств и художественных приемов. (Эпитеты, инверсия, повторы, риторические вопросы и восклицания и т.д.)
А.С. Пушкин «Утопленник». Ироническое осмысление балладного сюжета, особенности разрешения традиционного балладного конфликта. Необходимо обратить внимание учащихся на следующие вопросы:
· Баллада написана на сюжет, взятый из фольклора.
· Повествование идёт от третьего лица.
· Сюжет невероятен. Происходящее может быть рождено воображением и совестью мужика, обрекшего душу утопленника на вечное скитание.
· Представлена (что характерно для произведений А.С. Пушкина) народная оценка происшедшего: воздаётся каждому по делам его, душа утопленника стала каждый год напоминать мужику о грехе. По народному поверью, душа непогребённого бродит в тех местах, где её обидели.
М.Ю. Лермонтов «Три пальмы» как лирическая баллада.  Главная тема - тема красоты и смерти  и  её разрешение, нахождение таинственного в балладе.
В учебнике предложены следующие вопросы:
· Что было ценно для этих людей? Можно ли было найти другой выход из создавшегося положения?
· Чем являлся для путешественников этот оазис? 
· Как обошлись с этой ценностью люди? 
· Какова же цена этой ценности (ведь она сейчас уничтожена) для остальных людей, которые путешествуют по важным делам, для животных, перевозящих грузы? 
· Мы видим, что стихотворение заканчивается трагически. За что же прекрасные пальмы так жестоко наказаны? 
· Справедливо ли такое жестокое наказание с точки зрения Лермонтова?
· Найдите признаки баллады.
Э.Г. Багрицкий «Арбуз» как баллада XX  века.
     Учащимся предлагается познакомиться с современной балладой, сравнить её с уже известными произведениями и найти признаки жанра. 
     Из всего вышеизложенного можно  сделать    вывод,   что   в  программе 
А.Г. Кутузова наиболее полно представлено изучение жанра баллады. Учащиеся имеют возможность подробно познакомиться с данным жанром, его признаками и особенностями. Разнообразен список предлагаемой литературы, он представлен как зарубежными, так и русскими авторами. При изучении произведений предлагается познакомиться с историей возникновения и  развития жанра. Изучение происходит единым блоком, без разрывов, на примере текстов учащиеся могут отметить сходство баллады с другими жанрами (лирическим, эпическим) и отличие от них. 
    Но однотипными остаются вопросы, предлагаемые авторами для учащихся. Они не раскрывают особенности произведений жанра баллады, оставляя без внимания эмоциональную сторону. Типичными остаются и предлагаемые формы работы, в основном это: беседа по вопросам, анализ эпизода, определение темы и идеи произведения. Нет творческих, поисковых и проблемных методов, авторы не предполагают интегрированных уроков.
     Проанализировав  баллады, представленные в наиболее популярных программах по литературе, мы приходим к выводу, что изучению этих произведений уделяется мало времени. Авторы программ представляют самые распространенные произведения жанра баллады, их немного,  и они не отражают все сюжетное разнообразие данного жанра. Учащиеся не рассматривают его историю, довольно ограничен авторский состав. Произведения рассматриваются разрозненно, нарушен принцип преемственности.
   В  пособиях, предназначенных для учителя, предлагается ряд уроков по изучению баллады, они основываются на репродуктивном методе и не учитывают жанровые особенности произведений.
     В методических рекомендациях О.А. Ереминой, ориентированных на учителей, работающих по программе В.Я. Коровиной, во главу угла при изучении произведений жанра баллады ставится работа с сюжетом и композицией. Автор предлагает задать учащимся следующие вопросы:
· Кто главные герои баллады?
· Перескажите кратко содержание баллады. Какие поступки совершают герои баллады?
· Как вы относитесь к героям баллады?
· Кого осуждает автор, а кого жалеет?
· Прочитайте произведение выразительно.
     Автор методических рекомендаций при работе с произведением опирается на традиционные приемы, оставляя без внимания творческие, поисковые, проблемные методы. 
      И.И. Аркин в своих методических рекомендациях делает акцент на работе с текстом, останавливаясь на литературоведческом анализе. Разбор произведения рекомендует выполнять построчно, уделяя внимание интонации. Особое место отводится работе с диалогом. Выделяется один из важнейших признаков баллады – слияние эпического и лирического, но, тем не менее, остается без внимания трагизм, присущий данному жанру. Автор не упоминает о межпредметных связях, инсценировках баллад.
      Иной подход при изучении баллады можно увидеть в методических рекомендациях С.М. Аникиной, И.В. Золотаревой. Кроме традиционных сведений о жанре баллады авторы предлагают начать работу с беседы об атмосфере, созданной в произведении, выделении фантастических элементов. Рекомендуется сопоставить тексты русской и зарубежной баллад. При изучении данных произведений авторы предлагают использовать межпредметные связи: сделать иллюстрацию к балладе, соотнести музыку с содержанием произведения.
      Таким образом, мы приходим к выводу, что многие методисты в своих работах рекомендуют опираться на традиционные методы и приемы работы, забывая, что баллада обладает своими особенными признаками, предполагающими использование межпредметных связей.  
       В периодических изданиях, таких как «Литература в школе», изучению жанра баллады посвящено несколько статей. Проанализировав предлагаемый материал, мы приходим к выводу, что данная тема слабо представлена и раскрыта на страницах периодических изданий.
      Так, в журнале «Литература в школе» №8 за 2010  год представлена статья Ф.И. Васильева «Баллада: история и особенности жанра», в которой автор в нескольких словах знакомит читателей с историей жанра.  Данная информация является неполной и не раскрывает всех особенностей жанра. Автор не касается вопросов изучения данной темы в школе. 
    В №4 за 2011  год в статье В.Е. Дудиной «Баллады Жуковского» раскрыты особенности баллад В.А. Жуковского, названы некоторые баллады, но не проведена параллель с зарубежными авторами, например, Шиллером. Данная статья не дает никаких методических рекомендаций.
     В журнале  «Образование в современной школе» в № 9 за 2000 год представлена статья  Вакуленко А.Г. «Особенности изучения балладного жанра на уроках литературы в 5-6 классах. Анализ баллады М.Ю. Лермонтова «Бородино».  В данной работе представлены  некоторые особенности жанра баллады, такие как особенности сюжета, драматичность, но не уделено внимание мистической атмосфере, неожиданному финалу. Далее в статье дан анализ баллады М.Ю. Лермонтова «Бородино». Автор уделил много внимания литературным приемам, композиции, сюжету произведения, но оставил без внимания работу с диалогом, атмосферой произведения. Не уделяется внимания межпредметным связям, остается без внимания работа с иллюстрациями к произведению.
       Таким образом, можно сделать вывод, что в периодических изданиях недостаточно внимания уделяется изучению жанра баллады. Данная тема слабо освещена с методической точки зрения, в статьях представлена в основном информация, раскрывающая теоретические основы жанра. Немногочисленные публикации, дающие методические рекомендации, останавливаются на общепринятых приемах работы, таких как: выявление композиции, сюжета, выразительных средств, общего настроения произведения, оставляя без внимания мистику, трагизм, прием театрализации, интеграции. Ни в одной статье не предлагаются нетрадиционные формы работы.


§2. Методические рекомендации по изучению баллады на уроках литературы в 5 -9 классах.
   Проанализировав теоретические сведения и методические советы, мы предлагаем,  при изучении произведений в жанре баллады  опираться на следующие рекомендации:
1. Учитывать жанровые признаки баллады:
· Опираться на работу с сюжетом произведения, с чего начинается повествование.
· Учитывать драматичность  баллады. Необходимо найти кульминацию, наивысший по напряжению момент. 
· Важную роль играет при анализе  диалог. Он посвящен непосредственно действиям, передает и отражает их, увеличивая драматизм, эффективным станет чтение по ролям.
· Объективность повествования. Чувства выражают герои, но не авторы баллад. Первое лицо — герой баллады, а не автор.
2. Целесообразно использовать на уроках при изучении баллады межпредметные связи. Наиболее эффективно использование живописи и музыки. В зависимости от образов, которые нарисует воображение, фантазия читателя, у него складывается определенное впечатление, которое откладывает отпечаток на мысли читателя. Даже если читатель забудет события, которые происходят в балладе, он помнит, несмотря ни на что, те ощущения, которые возбуждают события этого произведения. 
3. Важным элементом на уроке может стать инсценировка, помогающая не только лучше понять произведение, но и развивающая творческие способности учащихся.
        Данные рекомендации мы проиллюстрировали разработкой урока.
Урок литературы в 5 классе по программе В.Я. Коровиной.
Тема: В.А. ЖУКОВСКИЙ. БАЛЛАДА «КУБОК».
Цель: познакомить учащихся с понятием «баллада» на примере произведения В.А. Жуковского и ее жанровыми особенностями.
Задачи: 1.   Помочь осмыслить различие между народной легендой и 
   литературной балладой на примере баллады В.А.Жуковского «Кубок».
2.Развитие познавательного интереса, творческих способностей детей, формирование их духовных потребностей, литературных и музыкальных вкусов через организацию творческой учебной деятельности.
3. Воспитание любви к чтению.
Ход урока
I. Орг.момент.
Эпиграф: «Его стихов пленительная сладость пройдёт веков завистливую даль…»  А.С.Пушкин 
- Как вы понимаете слова поэта о Жуковском? 
- Давайте посмотрим, что же это был за человек, стихи которого не стареют уже третий век.
II.Проверка домашнего задания.
Учащиеся выступают с сообщениями о В.А. Жуковском. (Детство поэта, учеба, Жуковский – учитель в царской семье, знакомство с  А.С. Пушкиным)
III. Работа с текстом баллады
1.  Чтение учителем текста баллады. (Звучит отрывок из произведения Римского-Корсакова «Буря на море»)
      1. Какое впечатление произвела на вас баллада?
      2. Какое чувство вы  испытывали при ее чтении?
      3. Какие ощущения возникали во время чтения баллады?
      4. Какое настроение рождает у вас эта баллада?
2. Анализ произведения 
1. Так как в балладе есть эпическое начало, можно определить сюжет и составить план:
План «Основные события баллады» 
1. Царь вызывает на испытание своих подданных. 
2. Никто не хочет идти на верную гибель. 
3. Молодой паж вызывается исполнить волю царя и бросается в грозную морскую пучину. 
4. Тревожное ожидание. 
5. Юноша возвращается победителем и рассказывает о чудесах подводно-го царства. 
6. Царь дает юноше новое испытание. 
7. Паж испытывает судьбу второй раз и гибнет в морской бездне.
     Очень ярко и одновременно символично Жуковский рисует бездну, разверзающуюся у ног юноши перед роковым броском вниз.
- Найдите строфу, которая ассоциируется у вас с этой музыкой.
(Учащимся необходимо найти, какой видит паж бездну)
Из чрева пучины бежали валы, 
Шумя и гремя, в вышину; 
И волны спирались, и пена шипела 
Как будто гроза, наступая, ревела. 
И воет, и свищет, и бьет, и шипит, 
Как влага, мешаясь с огнем, 
Волна за волною; и к небу летит 
Дымящимся пена столбом…
- А заметили ли вы, что в самом тексте
звучит музыка моря?
Сравнить описание моря в балладе с картиной Айвазовского «Буря»
- Какие чувства передают поэт и художник?
В центре баллады образы царя и пажа.
· Каким автор изобразил царя?
Царь играет жизнями своих подданных, предлагает испытать их смелость.
· Каким мы видим пажа?
  Юноша-паж желает отличиться. 
· Как повел себя паж?  (благородно, как рыцарь).
· Что такое благородство и рыцарство?
      Благородство — это высокая нравственность, соединенная с самоотверженностью и честностью. Благородство проявляет царевна, когда она, не боясь родительского гнева, заступается за пажа и просит отца не отправлять его в море второй раз.
      Рыцарство — это самоотверженность, благородство. Рыцарским поступком можно назвать  первый прыжок пажа.
- Давайте попробуем нарисовать героев. Карандаши каких цветов вы будете использовать? (царь-красный, черный, серый, паж - коричневый, желтый)
· Что увидел паж в глубине?
И смутно все было внизу подо мной
В пурпуровом сумраке там;
Все спало для слуха в той бездне глухой;
Но виделось страшно очам,
Как двигались в ней безобразные груды,
Морской глубины несказанные чуды.
Я видел, как в черной пучине кипят,
В громадный свиваяся клуб,
И млат водяной, и уродливый скат,
И ужас морей однозуб;
И смертью грозил мне, зубами сверкая,
Мокой ненасытный, гиена морская.
Однако второе испытание оказывается для него губительным.
· Как вы думаете, почему паж совершил второй прыжок?
Он хотел повторить свой успех, царь пообещал большее богатство.
В нем жизнью небесной душа зажжена;
Отважность сверкнула в очах;
Он видит: краснеет, бледнеет она;
Он видит: в ней жалость и страх...
Тогда, неописанной радостью полный,
На жизнь и погибель он кинулся в волны..
· Почему паж погиб?
Первый раз ему помогла чудо:
Но богу молитву тогда я принес,
И он мне спасителем был…
Пажу открылся невиданный мир, природная тайна.
Второй раз природа не желает открываться, пажа ждет смерть.
Вывод: природа в балладе наказывает смельчака за его тщеславие. Трагизм заключается в гибели героя.
Работа с иллюстрацией учебника:
· Какой фрагмент баллады изобразил художник?
Какие чувства вызывает картина? (Страх, ужас)  Картина написана в темных, мрачных тонах. 
Мы с вами познакомились с балладой, как вы думаете, что такое баллада?
(Учащиеся высказывают свои предположения)
Давайте уточним эти сведения в учебнике.
(Чтение и запись в тетради определения баллады)
Баллада – это относительно небольшое лиро-эпическое произведение с фантастическим, сказочным или историческим сюжетом, имеющее завязку, кульминацию и развязку.
С какими чертами жанра вы познакомились при анализе произведения В.А. Жуковского?
Черты баллады:
- есть сюжет (последовательность событий)
- есть тайна, мистика, загадка
- есть диалог героев
- есть фантастическое начало
IV. Работа в группах.
Создание коллажа титульного листа к произведению В. А. Жуковского «Кубок».
Домашнее задание: Выразительное чтение, приготовиться к чтению по ролям. Работа над вопросом 5 в учебнике.
   Рассмотрев произведения жанра баллады, представленные для изучения по программе В.Я. Коровиной, изучив наиболее популярные методические рекомендации, мы предлагаем расширить формы работы над данными произведениями и добавить новые тексты для уроков внеклассного чтения.
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	· Прослушать произведение в формате DVD в исполнении мастера слова П. Магаляса.
· Использовать как фон произведение Э. Грига «Баллада»
· Работа с сюжетом
· Композиция. Найти кульминацию произведения, обратив внимание, что она подчеркивает драматизм произведения.
· Работа с диалогом, инсценировка.
· Работа с иллюстрациями к произведению 
И. Митрохина «Кубок».
	Сравнить с балладой Ф. Шиллера «Водолаз».


	
	М.Ю. Лермонтов «Бородино»
	· Обратиться к истории, обратиться к портретам Наполеона и Кутузова.
· Обратить внимание, как диалог переходит в монолог, как с помощью этого приема автор создает атмосферу торжественности.
· Торжественную атмосферу поможет создать музыка С.С. Прокофьева «Вставайте, русские люди…»
· иллюстрации, репродукции картин:
С. Герасимов «Кутузов на Бородинском поле»,
Ф. Рубо «Панорама Бородинской битвы»,
гравюра начала XIX века «Пожар Москвы»,
рисунок А.О. Орловского «Денис Давыдов во главе партизанского отряда»,
рисунок Д.А. Шмаринова «Партизаны ведут пленных французов»,
картина В.В. Верещагина «Наполеон в Кремле»,
иллюстрации к стихотворению: Н.В.Кузьмин «Рука бойцов колоть устала», 
А.В. Кондратьев «Скажи-ка, дядя, ведь недаром…»,
фотография стелы в память о Бородинском сражении
	

	
	Р.Л. Стивенсон «Вересковый мед»
	· Интегрированный урок литературы и английского языка. Баллада звучит на двух языках.
· Работа с кадрами из мультфильма «Вересковый мед», создание своего сценария, отражающего основные моменты произведения.
· Создание иллюстраций к произведению.
	Знакомство с шотландскими балладами, возможно Р. Бернса «Джон Ячменное Зерно»

	6 класс
	Ф. Шиллер «Перчатка»
	· Интеграция с уроком истории, Средневековая Англия.
· Иллюстрации костюмов Средневековья, рыцарских турниров.
· Сопоставление двух переводов Жуковского и Лермонтова.
· Инсценировка отрывка произведения.
	Ф. Шиллер «Рыцарь Тогенбург»,


	7 класс
	А.С. Пушкин «Песнь о вещем Олеге»
	· Интеграция с уроком истории. Историческое прошлое России.
· Работа с рисунками В. Васнецова «Песнь о вещем Олеге».
· Баллада и музыка (Золотая стрела «Песнь о вещем Олеге»).
	А.К.Толстой «Курган», В.Скотт «Песнь последнего менестреля». Знакомство с историческими балладами. Историческое прошлое в балладе. Авторская позиция.


	8 класс
	
	
	Р.Саути «Адельстан», «Доника». Любовные баллады, особенности передачи чувства в балладе.


	9 класс
	В.А. Жуковский «Светлана»
	· Работа с репродукцией картины К.П. Брюллова «Гадающая Светлана».
· Прослушивание русских лирических обрядовых песен.
· Инсценировка обряда гадания.
	В.А. Жуковский «Людмила», сравнить с балладой «Светлана». Знакомство с театральной постановкой.



      Предложенные методические рекомендации и формы работы  направлены на выявление жанровых признаков произведения и должны помочь перейти от репродуктивных методов к частично поисковым и исследовательским. 





§3. Элективный курс 
«Жанр баллады в мировой литературе» для старших классов профильной школы
       Пояснительная записка
      Предлагаемый элективный курс предназначен для учащихся гуманитарных классов и классов с углубленным изучением филологических дисциплин. Он может также найти применение при организации дополнительных занятий, ориентированных на подготовку к выпускному экзамену по литературе за курс средней школы или к вступительному экзамену в вуз. Навыки, которые предполагается выработать в процессе изучения курса, окажутся полезными как для построения устного ответа, так и для написания сочинений и других письменных работ по литературе. 
     Несмотря на связь с основным программным материалом, данный курс обладает содержательной самостоятельностью, т.к. содержание этого курса выходит за рамки традиционных программ по литературе. Это позволяет свободно включить его в учебный процесс на различных этапах обучения в 10-11 классах, что способствует расширению тем программы.
     Данный курс может содействовать решению задач профильной подготовки учащихся в области гуманитарных знаний, способствовать самоопределению учеников. Тематика данного курса призвана  пробудить познавательный интерес учащихся.
     Данный элективный курс не дублирует базовый курс, он раскрывает определенную область, которой в школьной программе уделено недостаточно внимания. Дает представление о жанровом своеобразии  баллады.
      Предметом изучения данного курса являются произведения жанра баллады. Тема интересна не только обилием замечательных имен, которые она в себя вбирает, но и тем, что позволяет учащимся усвоить жанрообразующие признаки и особенности баллады. 
     Цель курса: расширение представления учащихся о тематической и художественной специфике народных и литературных баллад.
      Курс ориентирован на решение следующих задач: 
· дальнейшее постижение учащимися специфики литературы как вида искусства; 
· систематизация уже имеющихся у старшеклассников знаний по теории литературы, их актуализация, уточнение понимания отдельных терминов и понятий, расширение терминологического багажа, отработка навыка  пользования терминами и понятиями на инструментальном уровне; 
· обучение целостному анализу художественного произведения, согласно жанровой принадлежности, умению вычленить и прокомментировать совокупность художественных принципов и приемов, использованных художником в конкретном произведении, выявляя индивидуальную авторскую манеру письма; 
· дальнейшее формирование навыка создания собственного текста о художественном произведении, развитие интеллектуальных умений, речевой культуры учащихся, их творческих способностей; 
·  содействие в области профессионального самоопределения. 
     В программе четко определен круг теоретико-литературных понятий, без освоения которых невозможно формирование читательской культуры школьника, однако освоение этого круга знаний не становится самоцелью: знания по теории литературы рассматриваются как необходимая основа для постижения художественной специфики рассматриваемых произведений. 
     Основным методологическим принципом, на котором строится учебный курс, является изучение литературного произведения не только как эстетического феномена и в контексте творчества автора и литературного процесса (на чем базируется курс литературы в старших классах средней школы), но и в единстве художественной формы и содержания. Если традиционный «школьный» путь - это движение от интуитивно воспринятого содержания к поискам того, как это содержание обнаруживает себя в тексте, то в данном случае предлагается идти от анализа формы к постижению произведения как смыслового целого.
  Формы занятий: лекции-беседы, семинары, практические занятия, просмотр видеофильмов.
     Курс рассчитан на полугодие.
     Аттестационной работой учащихся по итогам изучения элективного курса будет коллективный проект, предполагающий инсценировку одной из баллад.
Содержание элективного курса
	№
	Тема
	Кол-во часов
	Содержание

	1
	История  жанра баллады

	1
	История развития и возникновения жанра баллады, особенности жанра.

	Народные баллады

	2
	 Героические баллады  Англии и Шотландии. «Робин Гуд»
	1
	Особенности народной баллады. Фольклорные мотивы.

	3. 
	Ирландская народная баллада «Жалобы Крейде»
	1
	Особенности национальной ирландской баллады, сюжеты, герои.

	4.
	Немецкие народные баллады
«Спор между жизнью и смертью», «Беглый монах».
	1
	Связь немецкой баллады с эпосом, национальные черты в балладе.

	5.
	Русские народные баллады. «Василий и Софья»
	1
	Особенности русских баллад, национальный характер в балладе.

	Литературная баллада

	6.
	Возникновение и развитие жанра литературной баллады.
	1
	История жанра, представители, особенности литературной баллады, виды.

	7.
	В.А. Жуковский  «Людмила», Бюргер «Ленора»
	1
	Сравнительный анализ двух произведений. 

	8.
	Ф. Шиллер «Кассандра»,
 И.Гете «Коринфская невеста»
	1
	Античная баллада, её особенности. Сопоставление с балладой В.А. Жуковского «Кассандра»

	9.
	А.С. Пушкин «Ворон к ворону летит», 
	1
	Семейная баллада, её особенности

	10.
	О.Уальд «Баллада Редингской тюрьмы»
	1
	Фольклорные традиции в литературном произведении

	11.
	М.Ю. Лермонтов «Воздушный корабль»
	1
	Тайна истории и её трактовка поэтом.

	12.
	Историческая баллада А. Толстого «Курган», «Илья Муромец»
	1
	Связь с фольклором, народными традициями.  Противопоставление образа героя и княжеского двора.

	13
	В. Брюсов «Баллада о любви и смерти»,  А. Кочетков  «Баллада о прокуренном вагоне»

	1
	Баллады о любви, тематика. Сопоставление двух образов. Баллада и музыка.

	14
	Б. Пастернак «Бывает курьером на борзом»
	1
	Тема поэта, судьба. 

	15
	Б. Брехт «Баллада об одобрении мира»
	1
	Тема сохранения мира, противостояние людям войны

	16
	А. Вознесенский «Баллада 41го года», Р. Решетина «Могила неизвестного солдата», Л. Ошанин «Волжская баллада», Ю. Друнина «Баллада о десанте»
	1
	Тема Великой Отечественной войны. Героизм и мужество, самоотверженный подвиг во имя Родины.

	17
	Своеобразие балладного творчества В. Высоцкого (Военные баллады: «Ленинградская блокада», «Братские могилы», «Военная песня»; о любви «Баллада о любви», «Баллада о детстве»)
	1
	Отражение суровой реальности войны, взаимосвязь с судьбой народа.



    
     Таким образом, проанализировав предложенные баллады в программах по литературе, мы пришли к выводу, что изучение этих произведений проходит бессистемно. Очень беден авторский состав, нет разнообразия тем. Знакомство с текстами происходит поверхностно.  Чтобы восполнить эти пробелы, мы предлагаем добавить изучение произведений данного жанра на уроках внеклассного чтения, расширить формы и методы работы на уроках. Для того чтобы не прерывалась преемственность в изучении, продолжить работу в старших классах на элективном куре «Жанр баллады в мировой литературе».  Данный курс поможет постичь специфику изучаемых произведений, расширить представление о жанре баллады.








Заключение
     Баллада — лиро-эпический жанр, в котором дается лирическая эмоциональная оценка персонажей на основе сюжетного повествования об исторических событиях, личных драмах или фантастических явлениях. 
     Изучением баллад занимались такие ученые, как: М.П. Алексеев, Д.М. Балашов,  М.Л.  Гаспаров, Н.И. Кравцов. В своих трудах они отразили историю возникновения и развития жанра, определили особенности как народных, так и литературных баллад:  драматизм развития сюжета, прерывистость повествования, концентрирующего внимание на кульминационных моментах, использование диалога как сюжетообразующего фактора, применение разнообразных форм повтора, усиливающего драматизм ситуации, а также недосказанность, придающую балладам таинственность или даже загадочность.
     Все эти особенности жанра необходимо учитывать при анализе произведений на уроке литературы.
     Анализ учебно-методических источников, периодических изданий, программ под редакцией  В.Я. Коровиной, Г.С. Меркина, С.А. Зинина, В.А. Чалмаева показал, что изучению баллады уделяется мало времени. Авторы программ представляют самые распространенные произведения данного жанра, их немного,  и они не отражают все сюжетное и тематическое разнообразие. Учащиеся не рассматривают историю жанра, довольно ограничен авторский состав. Произведения изучаются разрозненно. В программе А.Г. Кутузова наиболее полно представлено изучение жанра баллады,    но однотипными остаются вопросы, предлагаемые авторами для учащихся. Они не раскрывают особенности произведений жанра баллады, оставляя без внимания эмоциональную сторону. Типичными остаются и предлагаемые формы работы, в основном это: беседа по вопросам, анализ эпизода, определение темы и идеи произведения. Нет творческих, поисковых и проблемных методов.
     Нами сформулированы методические рекомендации по изучению баллады в 5-9 классах, позволяющие наиболее эффективно анализировать произведения, опираясь на жанровые признаки: драматичность, певучесть, изобразительность. Данные рекомендации проиллюстрированы разработкой урока по изучению баллады В.А. Жуковского «Кубок». На данном уроке ведущим является эвристический метод (учащиеся сами определяют особенности анализируемого произведения, а не идут вслед за учителем). 
     Мы предложили расширить формы работы, добавили новые тексты для уроков внеклассного чтения, внеся изменения в программу В.Я. Коровиной. Интегрированные уроки (литература и история, литература и английский язык, литература и музыка), сопоставительный анализ произведений помогут учащимся понять многогранность и своеобразие произведений жанра баллады.
          Представление, сложившееся у учащихся в средних классах, мы предлагаем расширить с помощью элективного курса «Жанр баллады в мировой литературе», предназначенный  для старших классов профильной школы, рассчитанного на полугодие.
     Цель курса: расширение представления учащихся о тематической и художественной специфике народных и литературных баллад.
     В основе курса тематический и хронологический принципы, мы предлагаем расширить тематику произведений, включив баллады о любви, Великой Отечественной войне. Широко представлен сопоставительный прием.
     Мы надеемся, что разработанная нами система изучения баллады с учетом ее жанровой специфики поможет решить проблему поверхностного прочтения данных произведений, позволит разнообразить методические приемы и будет способствовать творческому развитию учащихся. 
     Данная работа имеет перспективу: возможна разработка элективного курса, рассчитанного на учебный год, включающая знакомство с жанром баллады в современной литературе, в том числе с рок-балладами.
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