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 	Современное общество стоит на пороге нравственного выбора между ценностными ориентирами своего существования. Особенно сложно приходится социальным группам, не имеющих религиозных убеждений и сильного традиционного авторитета. Человечество новой формации пытается опровергнуть сформировавшийся веками традиционный уклад жизни общества, поставить под сомнение необходимость верований и традиций народов.  Этому способствует систематическая агрессивная атака и вербальная обработка неокрепших умов средствами массовой информации. Расцвет и пропаганда псевдонаук, недостаток «чудес», подтверждающих существование Бога, безверие и растущая бездуховность общества приводит к заблуждениям, подмене истинных ценностей ложными.  Все это рано или поздно может привести к деградации общества в целом.  
	Чтобы этого не допустить, необходимо вспомнить и более активно пропагандировать в доступной и ненавязчивой форме личностные, общечеловеческие и вечные ценности, основанные на «Золотом правиле нравственности», которое призывает относиться к людям так, как хотел бы, чтобы относились к тебе. Это правило является основополагающим мировым этическим принципом, на котором основаны многие мировые религии.
	Что такое ценности и какое значение они приобретают для общества в современном мире? Ценностные представления существуют в виде понятий, норм, идеалов, с помощью которых осуществляется оценка жизнедеятельности общества. Ценности, имеющие наибольшее значение для существования и развития общества, грубо можно разделить на личностные, моральные, высшие человеческие и общие человеческие. 
	Каждая личность обладает своим набором ценностей, сформированных в условиях окружающей и воспитательной среды, собственным жизненным опытом, характером воздействия традиций и религий на личность, крепостью семейных связей, основанных на уважении к истории своего рода и любви к Родине, а также общемировой толерантности и т.д. Все это мотивирует поведение людей и определяет его взаимодействие с обществом в целом, значительно влияя на дальнейшую судьбу личности. 
	Моральные ценности определяют социальную значимость как отдельных поступков, так и жизненного пути личности. Признание индивидами ценностей в обществе и ценности самого общества - важное условие устойчивого существования этого общества. В современном мире большее значение придается внешним материальным, а не моральным ценностям, что является проблемой для баланса и гармонии в современном обществе и является причиной многих конфликтов.
	Наивысшее положение в иерархии ценностей имеют вечные или высшие человеческие ценности, которые являются значимыми для всего человечества. Это признание приоритета добра перед злом и даже безразличием, приоритета красоты перед безобразием или равнодушием к прекрасному, приоритета истины перед ложью или бессмыслием и т.д.
 	Венцом нравственной эволюции человечества становятся общие человеческие ценности, развитие и расширение диапазона которых зависит от вклада великих мыслителей, необыкновенных личностей, например Сократа, Будды, Конфуция. Большинство прогрессивно мыслящих людей в истории человечества объединял призыв служить высшему началу, а не себе и не узко трактуемым интересам своих народов. 
Подводя итог, можно сказать, что от качества ценностей, признаваемых современным обществом, зависит судьба всего человечества в будущем. 
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