Пираты…Корсары…Флибустьеры…Романтики большого моря, отвергнутые рыцари и гении своего времени, их имена овеяны славой, а знамя навсегда вошло в историю под именем Весёлого Роджера.

А все потому, что многие великие писатели были очарованы пиратством, и даже когда они изображали своего героя не в самом лучшем свете, он всё равно получался обаятельным, пусть и негодяем.

Да и нее только писатели почтили своим вниманием береговое братство, самым ярким примером может служить нашумевшая трилогия о пиратах Карибского моря, в которой обаяние главных героев и антигероев заставляет закрыть глаза на разные мелкие шалости – ну, кому какая разница, пускай все положительные герои по паре раз продали друг друга противнику, пускай утопили несколько кораблей королевского флота, ну разорили городок-другой… Но какие умницы! Что Джек, что капитан Барбосса,  да и чудовище Дэйви Джоунс, несмотря на экстравагантную внешность,- очень мил.

Но почему так происходит, из-за чего обычные бандиты и головорезы приобрели славу героев?

А всё дело в мифе, над созданием которого работали такие мастера слова, как Даниель Дефо, Вальтер Скотт, Фенимор Купер, Байрон, Сабатини и многие другие. Они создали романтический образ авантюриста, часто вынужденного заниматься пиратством, но благородного и отважного, в такого молодца может влюбиться  каждая девушка и захочет подражать каждый мальчишка.

Сильные, свободолюбивые, часто отвергнутые миром, исповедующие идеалы справедливости – такими их представляют литература и кино. Но какими они были на самом деле? Кто скрывается за персонажами фильмов и книг? Давайте попробуем разобраться.

Наиболее известны пираты Карибского бассейна, и большая часть людей представляет себе пирата с кремниевым пистолетом в одной руке и саблей – в другой, готовящимся  взять на абордаж корабль королевского флота или распевающим ямайский ром с громкой песней «Пятнадцать человек на сундук мертвеца» в портовом кабаке. Порой складывается ощущение, что пиратство внезапно появилось в эпоху великих географических открытий и после ушло в небытие.
Но это не так. Пиратству не одна и даже не две тысячи лет. Когда на воду сошла первая лодка, нагруженная каким-нибудь товаром для обмена в соседнем племени, из какого-нибудь укромного уголка за ней наблюдали полные алчности глаза какого- нибудь негодяя. Это и был первый пират, решивший ограбить на водном просторе зазевавшегося торговца.

Пожалуй, древнейшими пиратами были ФИНИКИЙЦЫ, они были непревзойдёнными кораблестроителями и торговцами, они первыми вышли в Атлантику.

Что можно рассказать о древнейших пиратах? До нас дошли лишь отголоски их имён, и если не брать в расчет аргонавтов, чей рейд за золотым руном иначе как пиратской вылазкой не назовёшь, то первым известным нам пиратом был ПОЛИКАРТ САМОССКИЙ. Захватив в 537 году до нашей эры власть в Самосе, он со своими братьями организовал целую государственную машину морского грабежа, его люди почти полностью парализовали торговлю на всём просторе Средиземного моря.

Естественно, долго так продолжаться не могло, и сверхдержава тех лет – Персия, исчерпав своё терпение, начала действовать. Поликарта заманили  на переговоры о мире, захватили его и казнили прямо на месте. Оставшиеся без руководства главари пиратских флотилий быстро передрались друг с другом и опустились до обычного разбоя во вполне приемлемых,  с точки зрения персов, масштабах.

Следующими соискателями звания самых страшных пиратов  античности стали КАРФАГЕНЯНЕ. Эти непревзойденные мореходы взяли под свой контроль все торговые морские пути, безраздельно властвуя над морем, обогатились вне всякой меры. Но даже их страшный бог МОЛОХ, любивший принимать человеческие жертвы, не спас их от разгрома и разорения РИМА. Римские легионеры до основания разграбили и разрушили древний город, засыпав солью место, где он стоял. Морской простор был открыт, и пиратство вновь скатилось до уровня мелких разбоев и случайных грабежей.

Но свято место пусто долго не бывает, и вот на арену мировой истории выходят КИЛИКИЙСКИЕ ПИРАТЫ. Постепенно они построили по всему побережью не только множество портов, но и немало хорошо укреплённых крепостей. Однажды они взяли на абордаж судно Юлия Цезаря, римского императора, выбросив за борт всю его свиту, а самого его, взяв в плен. Продержав его в плену не один месяц, они получили выкуп в пять тысяч золотых, и отпустили Цезаря восвояси. Цезарь в ответ поклялся отомстить. Вернувшись на родину, он собрал карательную эскадру, и вскоре выполнил своё обещание. Адмирал того времени ГНЕЙ ПОМПЕЙ получил разрешение на уничтожение всех крупных пиратских баз. Менее, чем за полгода он уничтожил десять тысяч пиратов, двадцать тысяч попало в плен, трофеем римлян стали четыреста кораблей.
В июне 793 года монахи небольшого монастыря Линдисфарн, (это в Англии) увидели, как из тумана возникли очертания странных судов, украшенных резными головами чудовищ на носах. Удивлённые монахи вышли на берег, но вместо заблудившихся купцов они увидели страшных, невиданных воинов, спрыгивающих в мелкую прибрежную воду. Вооружённые до зубов, они несли смерть и разорение. Они учинили страшную резню: в тот июньский день монастырь перестал существовать, а корабли ушли так же внезапно, как и появились. Так началась для Европы эпоха ВИКИНГОВ. В VIII—XI веках совершавшие морские походы. Они появлялись словно ниоткуда, и так же уходили, оставляя после себя разорённые города и разграбленные монастыри.
Очень долго  им никто не мог противостоять,  буквально несколько сотен  лихих пиратов дошли до Парижа и взяли его, пусть он в то время был не таким большим, но всё же взять более чем пятитысячный город парой сотней человек – для этого нужен был не только огромный запас удачи, но и немалая отвага.

Пожалуй, единственными, кого они всё же опасались, были русичи, у которых своих варягов хватало. Варяги – это не наиональность, это ремесло, любой купец-пират, отправлчющийся за добычей, назывался викингом в Скандинавии или варягом на Руси.

Со временем викинги переродились в ВИТАЛЬЕРОВ – пиратов Балтики, называвших себя «друзьями Бога и врагами мира». На Руси же варяги перешли в дружины УШКУЙНИКОВ, названных так из-за своих судов – ушкуев. Эти молодцы ходили на своих судах и грабили всякое иноземное судно, что попадало в пределы их досягаемости.

Существует такая легенда: главарь пиратов ШТЕРТЕБЕККЕР, был очень удачлив и знаменит, с ним боролись и Дания и Норвегия, на борьбу с ним были призваны дажет крестоносцы, и вот в 1401 году после долгих и упорных сражений базы пиратов были разгромлены, Штертебеккер был схвачен, но и тут он показал себя. Он просил перед казнью, чтобы сохранили жизнь тем его соратникам, мимо которых он успеет пробежать уже после того, как ему отрубят голову. Он пробежал обезглавленным мимо одиннадцати витальеров и упал только после того, как палач подставил его обезглавленному телу ногу.
На юге, в Средиземноморье, в то время ши войны льва и полумесяца- турки и арабы резали друг друга на суше и на море. Наиболее известными пиратскими предводителями того времени  были БРАТЬЯ БАРБАРОССА. Старший АРУЖ, до шестнадцати лет был хрисианином, а после захвата родного острова принял мусульманство и добровольно пошёл на пиратский корабль. Он прошёл путь от простого матроса до предводителя многотысячного войска, командора огромной эскадры и владыки Алжира. Он был дьявольски хитёр и отважен, он совершил огромное количество дерзких набегов и удачных операций на суше и на море, а однажды даже захватил несколько галер, принадлежащих папе Юлию 2.  Но удача оставила его в бою с ипанцами, причём он-то сам мог спастись, уйти от противника, но не бросил своё войско, чем и обессмертил своё имя.

Его младший брат, ХАЙР-АД-ДИН, провозгласивший себя султаном Барбароссой 2, продолжил дело брата и вошёл в историю, как величайший мусульманский флотоводец. Он одержал множество величайших побед, скопил несметные богатства, и ещё очень долгое время после все выходящие из Константинополя корабли давали салют напротив его мавзолея. А варварийское (Барбарийское) пиратство просушествовало ещё не одно столетие.

И вот, наконец, наступает столь романтизированная эпоха географических открытий и не менее именитых пиратов. Вот уж когда морской разбой расцвёл пышным цветом, ведь начались завоевания нового Света. Галеоны, набитые золотом шли через Атлантику в Европу, да и всё сообщение в Новом Свете шло через море. А если учесть сложную политическую обстановку и частые войны меж великими державами того времени, становится понятно, почему именно эта эпоха прочно ассоциируется с пиратством, а многовековая история самогоявления отходит в тень. Да и то, что нас отделяет не так много от того времени, наверняка играет свою роль, а все именитые писатели жили к той эпохе ещё ближе, и именно через их произведения мы воспринимаем мир пиратства. А уж над созданием мифа эти мастера потрудились на славу…

Рафаэль Сабатини своего знаменитого капитана БЛАДА писал с двух реальных героев того времени. ГЕНРИ МОРГАНА и  ЖАНА БАТИСТА ДЮ КАССА.  Капитан Блад не является их двойником, но многие приведённые в романе места взяты из их биографий практически без изменений. Однако, пират из книги, и пират из жизни, совершая одни и те же поступки, действовали по совершенно разным мотивам, один благородством и свободолюбием, другой – жаждой наживы. ГЕНРИ МОРГАН – настоящая звезда морских разбойников, родился в 1635 г. в Англии. В 18 л. Отправился в Америку, оттуда он перебрался на о. Тортуга, где и примкнул к пиратам. Кстати, Генри Морган купил впоследствии дворянский титул и  теперь его потомки, уважаемые и знаменитые во всём мире аристократы.

Роббер Сюркуф – французский корсар. С детства мечтал стать пиратом. В 13 лет завербовался юнгой на бриг «Эрон». К 17 годам имел собственное судно, занимался работорговлей. Постепенно, поняв, что быть корсаром выгоднее и благороднее бросает ремесло работорговца. Далее Сюркуф разбойничает у берегов Индии, у Сейшельских  островов, в Бенгальском заливе. За три года пиратства Сюркуф сколотил целое состояние – 2 миллиона франков, вернувшись на родину, он купил замок, женился на аристократке, получил чин капитана I ранга. Был принят самим императором Наполеоном Бонапартом, который вручил ему орден Почетного легиона и грамоту на титул барона империи.
О. Тортуга – пристанище пиратов, расположен к северо-востоку от острова Гаити. Его название переводится как Черепаховый, и действительно островок со стороны похож на панцирь гигантской черепахи. Первооткрывателем Тортуги был Христофор Колумб. Проплывая мимо, он распорядился нанести его на карту и более им никто не интересовался. Зато Тортуга приглянулась авантюристам всех мастей: беглым преступникам, дезертирам, каторжникам. Это были люди разных национальностей, но первую скрипку среди них играли французы. В 17 в., в 1640 г. дворянин Левассер построил на острове форт и учредил торговую факторию. Среди наиболее известных пиратов, базировавшихся на  Тортуге, следует упомянуть Франсуа Олонэ и Бартоломью Португальца. Бартоломью несколько лет был рабом на Кубе, затем грабил контрабандистов, в 1663 г. бежал из испанского плена, через пять лет присоединяется к знаменитому пирату Генри Моргану, погиб во время охоты.
Франсуа Олонэ – прослыл очень жестоким пиратом. Ему ничего не стоило разрубить свою жертву на части и слизать с сабли кровь. Прославился Олонэ, захватив испанскую колонию Маракайбо в 1666 г. Добыча пиратов составила 80 тыс. пиастров серебром, а Олонэ еще и нашел клад на сумму 300 тыс. современных долларов.
С Тортугой – гнездом пиратов пытались покончить несколько раз. И в 1654 г. испанские галеоны атаковали остров. Тортуга пала. Пять лет остров находился под контролем испанцев, далее корсары перебрались на Ямайку. В истории пиратства открылась новая страница.

Считается, что пиратство – привилегия суровых мужчин. Но среди пиратов были и женщины, да только очень далеки они были от образов амазонок. Да, женщины-пиратки существовали, но ничего общего с красавицами с телеэкранов они не имели. Чтобы драться тяжёлым тесаком, собственноручно отправляя на тот свет уйму народа, при этом держать в подчинении команду бывалых душгубов, нужно было иметь не только определённый склад характера, но и телосложение, а если взять ещё и не самый здоровый образ жизни, выходит у нас не стройная Элизабет из недавней трилогии о пиратах Карибского моря, но мощная женщина с повадками матёрого зверя и характером конченого негодяя.

ЖАННА де БЕЛЬВИЛЬ – считается первой женщиной-пираткой. Она родилась в Бретани в 1315 г. Во время Столетней войны она овдовела и решила отомстить французскому королю Филиппу VI, казнившему ее мужа. Вместе с двумя своими сыновьями она становится пираткой. Свою эскадру из трех кораблей она назвала «Флот возмездия в Ла-Манше». Несколько лет эскадра грабила торговые суда, нередко нападая даже на военные корабли. Жанна превосходно владела как саблей, так и абордажным топором. Команду захваченного корабля она приказывала полностью уничтожать. И неудивительно, что король отдал приказ «поймать ведьму живой или мертвой». Жанна спаслась ценой предательства, она бросила своих соратников, потеряв в блужданиях по морю своего младшего сына. Чудом оставшись живой она оставило свое кровавое ремесло, вышла замуж и остепенилась.
Через двести лет в этом же проливе появилась новая пиратка – леди Килигру. Она долго оставалась неуловимой, так как … была супругой губернатора портового города Фламет, никто и подумать не мог, что эта уважаемая дама тайно командует пиратами. Позже, ее супруг был казнен, как пособник пиратов, а леди Килигру смертная казнь была заменена пожизненным заключением. 
Достаточно взглянуть на портреты известных пираток – МЕРИ РИД и БОННИ ЭНН – наводивших ужас на многих бывалых морских волков, чтобы понять, насколько далеки они от образов романтических красавиц-пираток.

ЭНН БОННИ – 1690 г. рождения, ирландка, тайно обвенчавшись в 18 л. Сбегает на Багамские острова и становится пираткой, правда на корабле об этом кроме Ситцевого Джека, ее возлюбленного, никто не знал, так как Энн была одета в мужскую одежду и выдавала себя за матроса. Здесь она и встретила Мэри Рид, тоже выдававшую себя за мужчину. В 1720 г. корабль «Дракон», на котором они плавали, был захвачен, из всех членов команды сопротивление оказали только Энн и Мэри. Все пираты были повешены, только Женщин пощадили в связи с их положением – и та и другая были беременны. В дальнейшем Мэри Рид умерла после родов, а судьба Энн неизвестна.
Случалось, что некоторые пираты переходили на королевскую службу, им прощались их грехи в честь заслуг, но это были исключенич из правил. В целом пират не был какой-то уникальной личностью или борцом за свободу, это, как правило, были обычные бандиты и грабители, бежавшие от королевского флота, как черт от ладана, грабившие одинокие суда. Не помощь беднам было их целью, но убийство, работорговля, грабежи. Разбой на суше и на море. Просто, прозаично и без лишней романтики. Это были люди своего времени, и их настоящая жизнь слишком отличалась от того, что мы привыкли читать.

Можно ещё долго рассказывать о пиратах разных времён и народов, на это уйдёт уйма времени, ведь не счесть морских легенд и баек, реальных и фантастических историй, и не так-то просто уже отличить одни от других и правду от вымысла. Одно лишь ясно, эти люди всегда будут притягивать внимание публики, и может быть, уже даже не важно, какими они были на самом деле, ведь не известно, кто для нас сейчас реальнее, те, чьи дела смутно освещены историческими хрониками, или те яркие герои книг и фильмов. Благородству коих хочется подражать?

Нам остаётся только читать книги о правильных героях, чтобы понимать, что есть добро, и иметь широту взгляда, чтобы видеть всю многогранность этого мира.
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