Детский экологический центр «Юктэ» 
на III Международном фестивале «Найрамдалай дугы»

С 14 по 15 февраля 2013 года в ГБОУ «Республиканский бурятский национальный лицей-интернат №1» г.Улан-Удэ прошел III Международный фестиваль национальных культур «Найрамдалай дугы» («Дорога дружбы»), собравший более 20 делегаций с районов нашей республики, Забайкальского края, Иркутской области, Республик Башкортостан, Калмыкия, Тыва, а также КНР, Монголии. Курумканский район представлял МБОУ ДОД «Детский экологический центр «Юктэ».
III Международный фестиваль национальных культур «Найрамдалай дугы» - это большой праздник дружбы, талантов и национальных культур: расцветился яркими сполохами красок народных костюмов, наполнился музыкой, радостными улыбками, звонкими голосами, закружился хороводами танцев, вызывая прилив добрых чувств и восторг впечатлений.  
	Программа Фестиваля была очень насыщенной:  на следующее утро после заезда, была организована экскурсия по городу и в Иволгинский дацан. В первые дни Сагаалгана мы получили возможность помолиться в главном буддийском храме страны, поклониться нетленному телу хамбо-ламы Итигэлова.  После экскурсии началась работа выставок, мастер-классов, фестивальных площадок. Наш Центр «Юктэ» демонстрировал различные произведения декоративно прикладного творчества: изделия из дерева и кожи, украшения из бисера, поделки и стенды «Эвенки», «ДЭЦ «Юктэ», знакомящие зрителей с работой центра. Одновременно начала работу фестивальная площадка «Памятники историко-культурного наследия» под руководством Борисихина Ю.С. – постоянного представителя Всемирной Федерации Ассоциации Центров  и клубов ЮНЕСКО в России, Президента Урало-Сибирской Федерации ЮНЕСКО, руководителя Штаб-квартиры Всемирной Федерации ЮНЕСКО в России, профессора, члена-корреспондента. В этой секции  с докладом «Целебный источник «Алла» приняла участие Эрдыниева Саяна ученица 6 класса МБОУ «Дыренская СОШ», воспитанница ДЭЦ «Юктэ» - руководитель – Николаева Г.В., где заняла 3 место и была награждена грамотой Всемирной Федерации ЮНЕСКО.
	В рамках фестиваля было показано творчество многочисленных коллективов – это и выступления музыкальных коллективов и танцевальные номера, и показательные мастер-классы в области народного прикладного искусства. Мы посетили выставки и мастер-классы, организованные педагогическим коллективом РБНЛИ №1 и гостями фестиваля. Нас заинтересовал мастер-класс «Астролог – астрологические прогнозы на 2013 год» - Гэбгы лама Баир Раднаев учил нас высчитывать дни Сагаалгана. «Берестяная игрушка», где народный мастер Бурятии Цыбиков В.Д. наглядно показал нам, какие игрушки можно делать из бересты. Итогом посещения данного мастер-класса стал олимпийский медальон из бересты и погремушка, которые ребята сделали своими руками.  Также  мы посетили мастер-класс «Шагай наадан» Гармаевой Ч-Ц.Р. и «Стрельба из лука» Илыгеева В.П. и Цыренжапова Г.Д. 
	На торжественном открытии фестиваля с приветственными словами выступили директор ГБОУ РБНЛИ №1 Жалсанов Б.Б., заместитель министра образования и науки РБ Бочеев А.Н. Открытие  продолжилось выступлениями детских коллективов РБНЛИ №1 и гостей Фестиваля. 
	А вечером для детей-участников фестиваля была организована Этнодискотека и вечер знакомств. Ребята поближе познакомились с участниками фестиваля из разных районов и республик, познакомились с одним из организаторов фестиваля Зоригто Точгочиевым,  получили от него автограф. 
	Второй день фестиваля продолжился в Государственном Бурятском Академическом драматическом театре. Здесь работали фестивальные площадки «Этновокал», «Этнотеатр» и «Этномода». Наши воспитанницы, учащиеся 4 класса  Бишадаева Соелма и Боболоева Дари участвовали в фестивальной площадке «Этновокал», представили две эвенскийские песни «Орорво иргичимни» («Мой отец оленевод») и «Солнечный луч» В.Гончикова (руководитель: Аюшеева С.Ц.) и стали лауреатами III Международного Фестиваля национальных культур. Их задорные и веселые песни подарили тепло зрителям и участникам фестиваля в эти суровые зимние дни. Интересным и ярким было выступление в секции «Этнотеатр» воспитанников нашего центра «Юктэ», которые представили обрядово-праздничную композицию «Медвежий праздник» (Майоров Павел, Дамбаев Дансаран, Аюшеев Эрдыни, Ильюшкин Саша, Цыбенов Тамир, Баханов Антон, Вачеланова Настя. Руководитель: Надмитов Д.Ю.), здесь учащиеся были удостоены дипломами Фестиваля. 
	Кульминацией фестиваля стала вечерняя концертная программа в ФСК. Грандиозное шоу закрытия фестиваля вел Зоригто Тогочиев. Порадовали своими зажигательными танцами и задушевными песнями Театр эстрады Зоригто и Нонны Тогочиевых, Народная артистка РБ Гомбоин Е-Х.Б., молодые артисты из Монголии и лауреаты фестиваля, в числе которых показали свой номер Бишадаева С.и Боболоева Д. 
	Отметим, что фестиваль национальных культур «Найрамдалай дугы» был организован на высшем уровне. Нас разместили в уютных комнатах лицея-интерната, было организовано бесплатное четырехразовое питание, можно было в любое время зайти в столовую и попить чайку, обслуживание в столовой на отличном уровне;  на экскурсии, по городу, в театр, в ФСК нас возили в специально предоставленных автобусах. 
	«Замечательный фестиваль! Огромная благодарность от всех нас всем организаторам и учредителям фестиваля. Они проводят большую работу для создания условий межкультурного диалога представителей национальных культур: с такой целью был открыт фестиваль. Все, что было на фестивале красиво, необычно и трогательно, потому что каждый несет свой язык и свою культуру в общество. Очень важно, что этот праздник состоялся. Он стал для нас праздником для сердца и подарком для души» - поделился своими впечатлениями после праздничного гала-концерта педагог-организатор центра «Юктэ» Надмитов Денис Юрьевич.
	Да, действительно, впечатления позитивные, было очень интересно, чувствовалось, что все делается с любовью и с искренним уважением к людям, их творчеству. Мы рады, что приняли участие в фестивале и приносим огромную благодарность Курумканскому районному управлению образования в лице Жанаева Ж.-Ж.Н. за финансовую и организационную помощь. Отдельно хотелось бы поблагодарить родителей наших воспитанников за их понимание и активное участие в культурной жизни центра. Особенно хотим отметить Ильюшкина Э.В. и Кайгородцева А.В. за оказанную помощь. 

Аюшеева С.Ц., учитель МБОУ «Дыренская СОШ», 
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