Широкая Масленица!

Веселые проводы зимы, озаренные радостным ожиданием близкого тепла, весеннего обновления природы на Руси отмечали празднованием масленицы.
Это – самый веселый, народный и сытый праздник, длящийся целую неделю.
Не нарушая традиций в нашем детском саду познавательная работа с детьми с 12 -  15 февраля посвящена масленице	.
Все воспитанники и взрослые собрались у главного входа в детский сад проводить зиму. Перед праздником дети изучали народные игры, разучивали частушки, песни, стихи, изготовляли костюмы, рисовали, лепили снеговиков.
Праздник сопровождался танцами, песнями, играми, соревнованиями. Главными героями праздника были «Зима» (Понкратова В.И.) ,«Весна»(Радионова О.А.), «Сказочница» (Елатанцева Н.Н.), «Скоморохи» (Трофимова Т.В. и Ермешова А.И.), девицы- красавицы(Киваева Н.А. и Чадная О.В), воевода (Данашевская О.В.), которые еще раз закрепили знания детей о зиме, зимних праздниках и обычаях на Руси. Дети, видя своих воспитательниц в костюмах с удовольствием и азартом пели, заряд бодрости и незабываемые впечатления в глазах детей.
Радоваться в этот день велит сама традиция, счастье сопутствует тому, кто от души веселится в Масленицу. В программе праздника было множество забав и интересных конкурсов. Ребятишки с удовольствием водили хоровод и  участвовали в спортивных состязаниях: перетягивали канат, катались на лыжах. 
В конце праздника методист Зверева Л.Н. поздравила всех присутствующих с веселым народным праздником и вручила воспитанникам детского сада грамоты за участие в конкурсах: изготовление снежной бабы, исполнение лучшей частушки.
После уличных гуляний для ребят было приготовлено масленичное угощение- блины.





Воспитатель МБДОУ Кваркенский детский сад №1 «Колосок» Тарасова А.Б.


