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Цели урока: организовать индивидуальную работу, помощь старших учащихся младшим; оценить знание материала по пройденным темам; воспитывать взаимопонимание, чувство помочь слабому, взаимоуважение, доверие у учащихся друг к другу;  создать на уроке творческую атмосферу, рабочую обстановку; организовать повторение материала (для старшеклассников). 

Дополнительные пособия к уроку: зачётные карточки для учащихся 7 класса, составленные учениками 10 и 11 кл..

План урока: 1. Орг. момент. 2. Самостоятельная работа. 

3. Принятие зачёта. 4. Подведение итогов зачёта. 

Ход урока. 

I. Организационный момент. 

Учащимся 7 класса учитель раздаёт зачётные карточки, объясняет цели зачёта, план работы, настраивает учащихся на серьёзную работу. 

II. Самостоятельная работа длится 1 урок. Учащиеся работают по зачётным карточкам: прорешивают задания, повторяют теорию, работают без помощи учителя. 

III. Принятие зачёта длится весь 2 урок, на который к каждому семикласснику приходят «учителя»-ученики 10 и 11 классов. Идёт опрос теоретического материала, проверяется письменная работа, выполняется работа над ошибками. Проверяется ведение тетради (чистота, соблюдение орфографических требований по ведению, своевременное выполнение домашнего задания). Затем выставляются отметки за: 1) знание теории: 2) выполнение письменного задания; 3) ведение тетради; 4) выполнение дополнительных заданий; и в конце зачёта выставляется общая оценка за зачёт, которую ученики должны подтвердить или улучшить на контрольной работе. 
IV. Подведение итогов зачёта. Сообщаются оценки за зачёт, работы учащихся сдаются на повторную проверку учителю. Оценка за зачёт ставится «учителями» в дневники учащихся. 

После проведения зачёта проводится урок-анализ зачёта, пишется контрольная работа. По итогам контрольной работы выполняется оценка («зарплата») старшеклассникам за принятие зачёта. Все оценки заносятся в таблицу и вывешиваются для обозрения всех учащихся. 
