В нашей школе с 18 по 22 марта 2013г. прошла предметная неделя по математике
Предметные недели в школе - это одна из многочисленных форм внеурочной работы. Это деятельность учащихся, которая осуществляется на основе добровольного участия и самостоятельности, содействует углублению знаний, развитию интересов и способностей. Предметные недели - это не развлечение, а одна из форм организации обучения, которая связана с основным программным материалом и призвана расширять и дополнять его, тем самым повышая уровень образования, способствуя развитию кругозора учащихся.
 Пролетела она не заметно.  Программа недели была разнообразной и интересной. Учителями-предметниками были организованы открытые уроки, различные игры (игра по станциям), конкурсы и викторины,  в  которых принимали участие ребята всех классов, посвящение учащихся в 5-й класс.
[bookmark: _GoBack] А также в школе прошел математический  конкурс «Кенгуру  – 2013», в котором активное участие приняли все желающие проверить свои знания. Неделя прошла плодотворно и интересно.  Учащиеся проявили большой интерес, любознательность и высказали слова благодарности и пожелания побольше разнообразия, интересных, увлекательных занятий (уроков математики).
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