Обращение к родителям и будущим студентам
Матвеев Владимир Павлович, колледж управления и экономики «Александровский лицей», преподаватель физической культуры.

Дорогие будущие студенты, уважаемые родители!
Выбор будущей специальности и учебного заведения, где вы будете её получать, - очень ответственный шаг, который должен стать определяющим в вашей дальнейшей судьбе. Ведь только качественное образование, престижная профессия позволяют обрести уверенность в завтрашнем дне, обеспечить успешную карьеру, достойную зарплату, высокий социальный статус, авторитет в обществе.
Наш колледж управления и экономики «Александровский лицей» - ведущий экономический колледж Санкт-Петербурга, обладая многолетней историей и славными традициями, входит в число лучших образовательных учреждений России.
В 2011 году колледж признан лауреатом конкурса «100 лучших образовательных учреждений России» и награждён «Золотой медалью «Европейское качество «100 лучших ССУЗов России».
[bookmark: _GoBack]Дом на Каменноостровском пр.,21 – самый старый на проспекте. До 1768 года был занят суконной фабрикой. На рубеже 1843-1844 гг. в здание был переведён Царскосельский Лицей, переименованный в Александровский лицей, где и сейчас располагается колледж «Александровский лицей». pk.apl@yandex.ru [1][endnoteRef:1] [1:  http://apl.com.ru] 

Санкт-Петербургский колледж управления и экономики «Александровский лицей» помнит и изучает традиции элитарного образования Императорского Александровского лицея и старается возродить атмосферу изысканной академической обстановки, которая способствует развитию личности. 

Колледж сегодня – это учебное заведение, оснащённое современной вычислительной техникой, что позволяет использовать информационные технологии для подготовки квалифицированных специалистов в области экономики, менеджмента, информационных технологий по специальностям среднего специального образования.
Колледж предоставит своим студентам всё возможное для полноценного личностного развития и профессионального роста. Вы сможете овладевать знаниями под руководством опытных преподавателей, проявить себя в спорте (бокс, армреслинг, настольный теннис, футбол, плавание, лёгкая атлетика) и творчестве (театральная студия, вокальная студия, камерный хор, конкурсы фоторабот и рисунков студентов).
Начиная с 2000 года, ежегодно трём лучшим выпускникам за особые успехи в учебной и общественной деятельности колледжа вручается Пушкинская премия, учреждённая Законодательным Собранием Санкт-Петербурга.
Основным показателем, характеризующим качество подготовки в колледже специалистов, является востребованность выпускников на рынке труда. Ряд ведущих предприятий города заявляют о своей готовности принять на практику студентов с дальнейшим трудоустройством.
Преподаватели и сотрудники колледжа «Александровский лицей» сделают всё, чтобы период учёбы запомнился вам не только сложностями, связанными с овладением новой профессии, но и оставил в памяти яркие впечатления о студенческих годах как лучшей поре жизни.
Выбирая колледж «Александровский лицей», вы выбираете надёжное будущее!

