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I. НАЗНАЧЕНИЕ

Комбинированный прибор ампервольтомметр Ц 4315 предназначен для измерения напряжения и силы постоянного тока, действующего, значения напряжения и силы переменного тока синусоидальной формы, а также величины сопротивления постоянному току, емкости и уровня передачи переменного тока напряжения.

II. ПОРЯДОК РАБОТЫ С ПРИБОРОМ

2.1 Измерения силы тока и напряжения.

При измерении на постоянном или переменном токе необходимо нажать кнопку соответственно «-» или «», при этом галетный переключатель пределов измерения установить в положении, соответствующее ожидаемому значению измеряемой величины.


Прибор подключить к исследуемой цепи и произвести отсчет измеряемой величины по шкале «-V, A» или « V, A».

ВНИМАНИЕ!

ПРИ РАБОТЕ С НАПРЯЖЕНИЕМ ВЕЛИЧИНОЙ БОЛЕЕ 36 V переключать и отключать прибор необходимо при выключенном напряжении в исследуемой цепи. Запрещается переключать прибор под током. При измерении величин напряжении прибор подключается параллельно цепи протекания тока, а величин тока – прибор подключается последовательно в разрыв цепи протекания тока (см. рис. 1)

II.2 Измерение величин сопротивлений до 300 Ом.

Установить переключатель рода работ в положении «» одновременным нажатием кнопок «-» и «к». Переключатель пределов измерения установить в положение «». Ручкой установка нуля омметра стрелку прибор установить на отметку «∞» шкалы «», подсоединить к зажимам прибора измеряемый резистор и произвести отсчет показаний по шкале «».

2.3 Нажать кнопку «к», переключатель пределов измерения установить в одно из положений «к», затем, замкнув провода накоротко, ручкой установки нуля омметра установить строку на нулевую отметку шкалы «к». Разомкнуть провода и присоединить измеряемый резистор. Отсчет показаний производителя по шкале «к».

2.4 Измерение величин сопротивлений до 5000 «к». (5Мом).

Дополнительным источником питания служит батарея напряжением постоянного тока 34..44, которая минусом подключается к зажиму «*», а к другому зажимом плюсом. Переключатель пределов измерения установить в положение «к х 1000». Ручной установки нуля омметра стрелку установить на нулевую отметку шкалы «к». Плюс батареи отключить от зажима и между ним и зажимом подключить измеряемый резистор.

Отсчет показаний производится по шкале «к».

2.5 Измерения емкости конденсатора.

Источником питания служит сеть переменного тока частотой 50Гц напряжением 220В. Переключатель рода работ установить в положение «Ск» одновременным нажатием кнопок «к». и «». Переключатель пределов измерения установить в положение «MF x 0.1». 

Сеть подключить к зажимам прибора и ручной установки нуля установить стрелку не нулевую отметку шкалы «mF». Отключить прибор от сети. Конденсатор (кроме электрического) подключить к зажиму «*» и гнезду «mF» и подключить прибор к сети. Отсчет показаний производится по шкале «mF».

Для измерения малых емкостей, при подключенном приборе к сети, ручкой установки нуля установить стрелку на «∞» шкалы «pF». Отключить прибор от сети. Отсоединить проводник от зажима  «pF», затем между этим зажимом и отсоединенным проводником установить конденсатор. Подключить прибор к сети и прозвести отсчет показаний по шкале «pF».

Примечание: Для измерения величин сопротивления и емкости, схемы подключения прибора в измеряемой цепи показаны на задней стенке тестера.

2.6 Измерения уровня передачи переменного напряжения.

При измерении на пределе I V отсчет производится непосредственно по шкале «dB»

