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    Актуальна ли эта цель? Безусловно.

    Навык фонемного письма является естественным завершением обучения алфавитной графике и слоговой орфографии. С точки зрения специалистов по фонетике и специалистов по психологии обучения навык фонемного письма является базовым для дальнейшего обучения орфографии.
    Навык фонемного письма- это быстрое письмо с послоговой орфографической самоподготовкой и написанием слогов в такт проговаривания слогов.

     В традиционном обучении после обучения слоговой орфографии и окончании букварного периода начинается освоение принципа орфографии - обучение проверке безударных гласных, парных и непроизносимых согласных путем подбора проверочных слов.

Учащиеся начальных классов допускают на письме пропуски букв, написание лишних букв, неслоговой перенос. Если с ними отработать послоговое проговаривание  на уровне грамматического анализа фонемной структуры слова, а затем писать диктант, количество ошибок уменьшается, но незначительно. Если организовать письмо следующим образом, чтобы учащиеся диктовали себе по слогам и писали в такт проговаривания слогов, ошибки исчезают даже у самых слабых учащихся. Если не напоминать учащимся, что надо диктовать себе по слогам, как у большинства тут же появляются ошибки.

     Более того, наблюдения показывают, что часть учащихся диктует себе не по слогам, а по буквам, разрывая слоги, они как бы считывают, «таскают» буквы для их записи.

     Приведенные данные говорят о том, что сразу после букварного периода необходимо целенаправленно и настойчиво формировать у учащихся навык самодиктовки при письме. Для этого нужна особая методика, без которой учителя не могут проследить, чтобы все учащиеся, особенно слабые, писали под самодиктовку.

   Я хочу поделиться со своими коллегами методикой обучения письму Явата Ахметзяновича Фаизова, которая основана на поэтапном  формировании умственных действий Петра Яковлевича Гальперина.  Эта методика формирует навык фонемного письма, тем самым   доводит навык письма по правилам слоговой орфографии до автоматизма, большое внимание уделяется индивидуальной и групповой работе с учащимися, слабоуспевающими по письму и чтению. Такая работа необходима, ибо навык быстрого письма и чтения  у многих учащихся формируется долго( 2-4 года), а неумение быстро  читать и писать является основной причиной отставания от основного ядра класса. Большинству учителей приходится работать на слабого ученика, а сильные ученики остаются « в стороне».
    Особенность поэтапного формирования действий состоит в том, что если ученик выполняет инструкцию учителя и проходит последовательно  все этапы, то он обязательно осваивает действие на уровне навыка.
     Несмотря на мой небольшой опыт, поэтапная отработка имеет широкий дидактический эффект. Например, повторение формулировки  правил и предложений приводит к их запоминанию и к постепенному развитию долговременной слухоречедвигательной памяти, проговаривание стимулирует процесс мышления, слабые учащиеся лучше осмысливают то, что они проговаривают и у них наступает стадия озарения, то есть понимания.

    Учителя начальных классов знают о необходимости обучения письму под самодиктовку и требуют от учащихся, чтобы они диктовали себе при письме. Слабые учащиеся стараются запомнить написание букв зрительно,  они не диктуют при письме, поэтому  у них формируется базовый орфографический навык.

    Итак, учитель должен овладеть методикой управления поэтапной отработкой учебного материала.
    Исходя из моих наблюдений, я предлагаю   несколько этапов овладения навыками фонемного письма:

1этап. « Громко, чтобы слышали все». Цель: контроль выполнения правильности работы и включение в работу слабых учащихся. На этом этапе работы отрабатывается запоминание предложения и разрабатывается речеартикулярный аппарат.

Для того, чтобы написать предложение нужно:

-  проговорить его громко хором. 
Повторять его несколько раз, показывая на учащихся плохо артикулирующих слова, призывая их лучше работать.
- Затем предложение повторяют один, два учащихся по отдельности.
- Идет анализ предложения: назовите первое слово, третье? Какое второе слово? Какое последнее слово?

-запись  предложения учителем под диктовку учащихся. Предложение записывается печатными буквами на доске. Записываются только первые буквы в словах.
-проговаривание предложении хором, громко по слогам как пишем. Учитель дирижирует рукой, говорит сам по слогам, четко артикулируя каждый звук, одновременно следит взглядом за слабыми детьми. Предложение повторяется до тех пор , пока все не начнут артикулировать каждый слог четко.

2 этап. « Для соседа» ( чтобы слышал сосед).

-учащиеся хором «для соседа» проговаривают слово по слогам

-отдельные ученики называют первый, второй, третий слог и т.д.

-объясняют почему пишется та или иная буква.
3 этап. « Для себя»( чтобы слышал только сам)

4 этап. «Про себя»( с движением губ для контроля учителя) Этот  этап формирует мышление учащихся.

5 этап.  « Самодиктовка»

      Учащиеся громко и медленно проговаривают слова по слогам и одновременно записывают проговариваемое. Каждый работает в своем темпе. Учитель на слух и зрительно следит за тем, чтобы проговаривание звуков и их написание шло одновременно. При письме учащиеся начинают проговаривать менее громко. Если ученики не допускают ошибок в письме, можно диктовать тихо. Слабые учащиеся диктуют громко, чтобы их мог слышать и контролировать учитель. Как только учащиеся перестают допускать ошибки в послоговом проговаривании в письме, то громкость самодиктовки снижается. Но четкое движение речевого аппарата должно сохраняться до тех пор, пока они не научатся писать без ошибок.

6 этап. Корректорское чтение.
   После записи предложения учащимся предлагается проверить запись и исправить ошибки. Слабые учащиеся ошибок не видят, так как они не обучены корректорскому чтению.

   Обучение корректорскому чтению производится следующим образом. После записи предложения учитель и учащиеся хором замедленно, строго по слогам, проговаривают записанное. В это время учащиеся следят глазами за своей записью. Важно, чтобы при этом учащиеся четко артикулировали каждый слог и фонему. Как правило, при такой коллективной работе учащиеся замечают свои ошибки. Постепенно такое корректорское чтение становится навыком.

    При письме учителю необходимо самому продемонстрировать процесс написания слогов о слов под слоговую самодиктовку, показать наглядно, что проговаривание слогов и их написание должно быть одновременным, что при этом не будут допускаться  ошибки. За одновременностью проговаривания и написания у учащихся учитель должен следить внимательно и постоянно.

   При такой  методике обучения письму можно записывать любые слова, в том числе и «длинные», сложные для детей. Именно на таких словах  лучше всего отрабатывается навык фонемного письма, действие сознательного послогового проговаривания.
   Используя данную методику, практика работы показала, что учащиеся учатся работать поэтапно, овладевают послоговым проговариванием как сознательным грамматико-орфографическим действием, умеют писать под самодиктовку, легко запоминают предложения.

   Умение проговаривать по слогам, находить и исправлять  ошибки  определяет грамотность письма, формирует речерукодвигательный навык, обучает учащихся самостоятельному контролю письма в процессе написания слова и после написания слова. Они успешно работают при быстром письме, что и показала диагностика моих учеников. 
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