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6.1. Повышение квалификации:

Шевченко  О. Л. систематически повышает собственный профессиональный уровень: краткосрочное обучение в ГОУ ВПО «Кубанский государственный университет» по программе «Информационно-коммуникативные технологии в деятельности учителя-предметника (филология)» 2008 г. (78ч.), краткосрочное обучение в ГОУ Краснодарского края ККИДППО по теме «Методика работы тьюторов с учителями русского языка и литературы» 2010 г. (78ч.), курсы повышения квалификации в ГБОУ Краснодарского края ККИДППО по теме «Личностно-ориентированный подход в обучении русскому языку и литературе» 2012 год (108 ч.), краткосрочное повышение квалификации в ГБОУ Краснодарского края ККИДППО по теме «Методика работы тьюторов с учителями русского языка и литературы» 2012г. (72ч.)

6.2. Профессиональная активность:

Шевченко О. Л. с 2010 года является муниципальным тьютором по русскому языку.  В 2011 и 2012 годах работала в качестве эксперта предметной комиссии по русскому языку региональной экзаменационной комиссии. Ольга Леонидовна - эксперт по контролю качества в сфере образования ДОН Краснодарского края, руководитель экспертной группы при аттестационной комиссии ДОН Краснодарского края, по аттестации педработников муниципального образования Курганинский район, член жюри предметных олимпиад зонального и муниципального уровня, творческих конкурсов муниципального уровня.

6.3. Результативность участия в профессиональных конкурсах, проводимых в отрасли образования, конкурсах авторских программ, методических материалов по предмету:

В 2012 году Шевченко О. Л. стала лауреатом конкурса «Презентация к уроку» во Всероссийском фестивале педагогических идей «Открытый урок». 
