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В последние годы отмечается прикладной характер предмета информатики. К учащимся предъявляются требования не просто овладеть конкретным набором знаний, умений и навыков по информатике, но и уметь применить их в различных ситуациях. Достичь данной цели помогают интегрированные уроки и внеурочные мероприятия, а также проектная деятельность. Тема моего самообразования с 2006 г.: "Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках информатики через разработку и проведение интегрированных уроков". Проблема активизации познавательной активности не является новой. Если у детей нет желания учиться, все старания учителя сводятся практически к нулю. 
Причем на формирование устойчивого познавательного интереса к предмету влияют не одиночно проведенные мероприятия, а система работы на основе деятельностного подхода. При разработке системы работы я руководствовалась рекомендациями психолога Зимней И.А., которая с целью повышения познавательного интереса предлагает учитывать следующие факторы:

Интегрированные уроки способствуют увеличению темпа работы на уроке, делают урок нестандартным. Разработка таких уроков – трудоемкая работа, но результат достаточно высокий. Об этом свидетельствует общее качество знаний учащихся по предметам, повышение интереса к предмету, высокая мотивация (согласно исследования школьного психолога и заместителя директора по профильной работе), увеличение количества проектов на научно-практических конференциях, активное участие школьников в олимпиадах по информатике.
Тема активизации познавательной деятельности учащихся на уроках информатики для меня не закрыта. Я продолжаю работать по ней, используя новые педагогические технологии, различные формы урока, уделяя большое внимание возрастным особенностям учащихся (например, в среднем звене преобладают игровые методы, в старшем – проектные технологии). Продолжаю накапливать опыт разработки таких уроков, используя интерактивные средства для их проведения. Способствую популяризации ИКТ в других школьных предметах.
Для повышения уровня самообразования использую Интернет, классическую педагогическую литературу, Интернет-конференции, форумы, обмениваюсь опытом с другими учителями информатики, нахожу идеи при посещении других школьных предметов.

Считаю достижением в своей педагогической деятельности:

1. Создание хорошего психологического климата при организации познавательной деятельности;

2. Формирование устойчивой мотивации у обучающихся разной категории; 

3. Нахождение приёмов и методов формирования информационной культуры;  

4. Включение обучающихся в социально значимую деятельность (проекты, конференции, конкурсы).
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