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Тема внеклассного занятия: «Рисование в технике монотипия»
Цели: 
   обучающая: сформировать понятие о методе печатной графики, называемой «монотипия», с новой технологией в декоративно-прикладном творчестве, способам и последовательностью выполнения работы. Расширить знания о пейзаже как жанре в живописи, цвете как основном средстве художественной выразительности.  Научить использовать различные способы рисования монотипии.
    развивающая : развить творческую активность и творческие способности детей путем создания быстрой и эффектной работы, что обязательно приведет к радости творчества и удовольствию от результата, образное представление, ассоциативно-образное мышление, познавательную активность, зрительную память, воображение, художественную фантазию, интерес, навыки владения художественными материалами, приемы работы красками, организованность и аккуратность в работе.
   воспитательная: воспитание эмоциональной отзывчивости, эстетического чувства, интереса к творчеству, к  изобразительному искусству, волевых качеств, стимулов к учебе, сознательности и активности в обучении; эмоциональная разрядка..

Тип и вид занятия: изучение нового материала, беседа, практическая работа. 
Методы: объяснительно-иллюстративный; самостоятельный, рассказ с элементами беседы ,“монотипия” на стекле, на бумаге.
Формы организации деятельности учащихся: фронтальная, индивидуальная.
Образовательные технологии: коммуникативная, ИКТ, личностно-ориентированная.
