Обсуждение на тему: 
«Школа будущего» своими руками.
Школа-это то место, где каждый из нас положил не один год своей жизни. Из года в год, шесть дней в неделю «маленькие взрослые» посещают это общеобразовательное учреждение и вместе со своими учителями «грызут» гранит науки. Каждый пришедший в школу первоклассник точно знает то, что его удел на ближайшие годы - серая доска с белым мелом, на фоне которых доказываются теоремы, решаются задачи и монотонный рассказ учителя. Это все скучно и уныло. Но возможно все сделать совсем по - другому. Вместо серой доски использовать интерактивную или мимио доску, а монотонный рассказ учителя чередовать прекрасными картинками и презентациями. Уже первое знакомство с таким образовательным учреждением, где широко используются информационные технологии, вселяет оптимизм веру в счастливое будущее. Трудно превратиться от рядовой общеобразовательной школы в «Интерактивную школу будущего» за короткое время. «Почему?»-скажете вы. Да только потому, что «Школа будущего» подразумевают все: интерактивность, информационность, чистоту, порядок, и должна отличаться широким использованием  современного мультимедийного оборудования. Мне кажется, что в такой школе должны работать издательские центры, фото киностудия, библиотека-медиотека, интернет-клуб и медицинский  блок с кабинетом физиотерапии, стоматологическим кабинетом, процедурной и кабинетом врача. Помимо этого, в школе должна быть хорошая спортивная база, а также зал хореографии. Конечно же, я не сомневаюсь и даже уверена, что такие школы у нас существуют. Но превратить обыкновенную сельскую школу в «Школу будущего», а тем более в «Интерактивную школу будущего» очень трудно. Одним словом, должно просто произойти чудо.
Такие чудеса начали происходить уже не только в городских, но даже в деревенских школах. Начну с того, что большинство учеников и педагогов имеют выход в Интернет. Ведь не секрет, что до этого времени в сельских местностях просто-напросто отсутствовала телефонная линия, либо она находилась в неудовлетворительном состоянии. А теперь мы каждое утро проверяем свою почту, обмениваемся опытом, общаемся с друзьями. Возможность полноценного использования коммуникационных технологии дает свои результаты. Наши учителя посылают свои готовые разработки на различные сайты, участвуют в Интернет конференциях, конкурсах, занимают призовые места, получают награды и дипломы  Всероссийского уровня. Но все это только начало. 21 век это время, когда чтобы стоять на месте  надо двигаться вперед. Мы не стоим на месте, мы движемся вперед. Мы работаем с электронным журналом, в котором родители могут посмотреть результаты успеваемости и посещаемости своего чада, проконтролировать домашние задания. Права доступа каждого родителя строго ограничены информацией только о собственном ребенке.
Несмотря на то, что все ученики занимаются по обычной программе, изучая и гуманитарные, и технические, и естественно-научные дисциплины, преподавание этих предметов в школе имеет свои особенности благодаря наличию в кабинетах интерактивной доски. И качество усвоение темы намного больше, чем при использовании обыкновенной доски, поскольку цветность и возможность видеть четкую картинку с задней парты-это большой плюс для проведенного урока. 
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