               Наш школьный музей.
Воспитанию любви к Родине, к родной земле, к традициям от​цов и дедов в огромной мере способствует история. История стра​ны, родного края и своей деревни, села, города. Но знают ли дети ис​торию своей малой родины? И что делаем для этого мы, учителя?
Наша школа находится в большой кубанской станице, история которой неразрывно слита с историей Краснодарского края и ку​банского казачества. В 1792 году Екатерина II подписала грамоту о пожаловании Черноморскому казачьему войску «В вечное вла​дение состоящий в области Таврический остров Фаногорию со всею землёю, лежащую по правую сторону реки Кубани от устья её к Усть-Лабинскому редуту.., чтобы с одной стороны река Кубань, а с другой Азовское море до Ейского городка служили границею войсковой земли».

Сколько известных исторических событий произошло с тех пор в России и на кубанской земле! Сколько тревожных и радостных дней пережила Кубань... Сколько людских судеб — вы​дающихся и обычных, героев- победителей и рядовых родила эта земля. И все они обустраи​вали благодатный кубанский край.

      В 2008 году по решению педагогического совета в школе началась работа по созданию музея. Созданию школьного «Му​зея истории кубанского казачества» предшествовала большая подготовительная работа. На​чалась она с подготовки поме​щения и сбора экспонатов.
Музей истории кубанского казачества — это, прежде всего, рассказ о людях, о наших пра​щурах, которые защищали род​ную землю от врагов в разные периоды истории России. Цен​нейшие экспонаты передала в дар музею наша коллега Н.П. Квачева — боевые и трудовые награды её отца Петра Тарасо​вича Шамадыло. Есть интерес​ные документы и о других на​ших земляках. Эти семейные реликвии сегодня помогают нам воспитывать в детях патри​отизм, чувство гордости за сол​дат Великой Отечественной войны, людей труда. Делаем мы это не только на словах. Ребя​там интересно подержать в ру​ках правительственные награ​ды наших земляков, грамоты, старые знаки отличия. 

В пяти комнатах казачьей хаты разместились экспонаты музея. В комнатах — ме​бель, утварь, убранство такое, как было сто и двести лет назад.
Особое место среди экспо​натов музея занимают иконы. Они — в каждой комнате. Школьному музею их подари​ли настоятели храмов станиц Павловской и Новолеушковской, жителей нашей станицы. Этим духовным ценностям свыше ста лет. Они намолены в домах жителей, верующими в храмах и сегодня смотрят со стен музея, словно благослов​ляя посетителей.

В экспозиции нет случай​ных вещей — здесь всё, как бы​ло в старину, как было в жизни. Пол застлан домоткаными раз​ноцветными половичками, из​готовили которые заботливые руки хозяйки. Каждый полови​чок — со своим узором, своего цвета. Это тоже ценные экспо​наты казачьего народного твор​чества. Поэтому для посетите​лей мы купили специальную музейную мебель — бахилы, и все наши гости надевают их. Как в Эрмитаже...

В сенях необходимый в быту инвентарь: коромысло, стиральные доски, керосинка, примус, орудия труда, упряжь для лошадей.

Перешагнув порог комнаты, ты понимаешь, что попал в да​лёкое прошлое. В центре — большой деревянный стол с са​моваром. У стола — деревянные табуретки, покрытые накидка​ми ручной работы. На столе де​ревянная посуда, «образцы» тогдашней выпечки. Здесь же печь, вокруг которой стоят ро​гачи, кочерга, в печи — чугуны. На стене портреты казаков и казачек. Это предки сотруд​ницы нашей школы, её прадеды и прабабушки. Сегодня школа находится на территории бывшей помещичьей усадьбы Пилипко, а зда​ние, где расположен медицин​ский блок, сохранилось с конца XIX века и является частью строений этой усадьбы. На сте​нах комнаты — картины, вы​полненные масляными краска​ми в начале XX века местными живописцами.

Продолжая экскурсию по музею,  посетители  попадают в спальню. Интерьер этой ком​наты поражает своей красотой и простотой. В углу стоит кро​вать, убранная в казачьем сти​ле. Наволочки на подушках, по​крывала, накидки — всё ручной работы. Рядом с большой кро​ватью стоят детские кроватки-качалки — люльки. В комнате непременно есть сундук, на ве​шалке вещи: жилетка, пальто, казачья шинель, шали, в углу валенки. Сколько им лет — сто, двести?

В третьей комнате — кера​мическая и стеклянная посуда: крынки, макитры, глэчики, бу​тыли, графины, стаканы. Здесь же лава, на которой сковороды, самовар, чайники, миски.

Попадая в четвёртую комна​ту, мы окунаемся в обстановку творческой деятельности каза​чек: рядом с комодом — прялка, швейная машинка.

Во всех комнатах узорчатые шторы, полотенца, скатерти, покрывала, накидки, вышитые кубанским орнаментом.

И экспонаты музея, и содер​жание экскурсий тесно связаны с преподаванием предмета кубановедения, который возрож​дает прошлое нашего края и его населения. Музей истории ку​банского казачества — это яр​кая наглядная страничка учеб​ника кубановедения. В музее сегодня свыше двухсот единиц хранения, и фонд продолжает пополняться. 

Экспонаты нашего музея ежегодно выставляются в крупнейшем в России этнографическом музее под открытым небом «Атамань».

Наш музей ещё очень мо​лод. Но у него уже есть своя ис​тория создания и развития и своя напряжённая педагоги​ческая жизнь, полная откры​тий: здесь прошлое приходит к потомкам.

                                    Грузинов Сергей Тимофеевич 

                                   Учитель истории
