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Отзыв
о работе учителя математики ГБОУ СОШ № 1416
Гуреевой Ирины Львовны
 заместителя директора по учебно-воспитательной работе школы

Учитель Гуреева Ирина Львовна при постановке педагогических целей и задач учитывает индивидуальные особенности учащихся, владеет методами перевода цели в учебную задачу. Ирина Львовна формирует психологию успеха в учебной деятельности учащихся, осуществляет дифференцированный подход в обучении, отслеживает индивидуальную траекторию развития каждого ученика. 
Педагог внимателен даже к самому незначительному проявлению интереса к учебе. 
Все уроки учителя отвечают современным требованиям. На своих уроках учитель большое внимание уделяет развитию предметных, коммуникативных, личностных, исследовательских компетентностей учащихся. Уроки отличаются четкостью планирования, доступностью излагаемого материала, умелым использованием компьютерных технологий.
Учитель владеет и успешно применяет в практической деятельности современные педагогические технологии.
Гуреева Ирина Львовна разрабатывает, систематизирует, накапливает и внедряет в практику различные дидактические материалы, методические разработки, активно применяет ресурсы Интернета. Включает в урок занимательные материалы. Накопленным опытом работы делится на семинарах, круглых столах, педагогических советах.
Ирина Львовна пользуется заслуженным авторитетом и уважением.  Педагогический такт, культура речи, коммуникативные и организаторские способности учителя, ее готовность к сотрудничеству с учащимися, их родителями и коллегами являются одним из факторов высоких результатов профессиональной деятельности.
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