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Письмо поддержки
учителя математики ГБОУ СОШ № 1416 Гуреевой Ирины Львовны
от методического объединения учителей математики.

Гуреева Ирина Львовна, 1960 г.р., образование высшее педагогическое, работает в школе с 1995 года.
Имея большой опыт работы,  Ирина Львовна творчески подходит к организации учебно-воспитательной деятельности учащихся. На ее уроках внедряются новые педагогические технологии, опорные схемы, тестовые задания, разнообразные дидактические и раздаточные материалы.
С 1994 года она работает по системе уровневой дифференциации, постоянно следит за приемами развивающего обучения, использует информационные технологии. Ирина Львовна умеет добиваться глубоких и прочных знаний у учащихся, постоянно развивает и поддерживает интерес к предмету.
C 2006 года занимается экспериментальной работой по теме: "Совершенствование форм организации образовательного процесса в обучении по индивидуальным планам", проектной деятельностью.
Высокий темп, ясное видение конечного результата, уважительное отношение к личности ученика, ровный тон, спокойная и доброжелательная атмосфера на уроке, разумная требовательность, объективность, педагогический такт, характеризует работу Ирины Львовны и позволяет ей добиться положительного результата.
Успеваемость в классах Ирины Львовны 100%, качество итоговой успеваемости стабильное: 2009г. - 56.7%, 2010г. -  56.7%, 2011 -  63.3%.
В 2009-2010 учебном году школа успешно прошла аттестацию. Ученики Ирины Львовны показали хорошее качество знаний.
           Учитель особое внимание уделяет качеству образовательного процесса, мониторингу его  состояния, диагностике, регулированию и коррекции его движения.                         Ирина Львовна обучает своих учеников приемам контроля и самоконтроля, считает своими важнейшими задачами научить детей самостоятельно добывать знания, устанавливать причинно - следственные связи, вырабатывать навыки логического мышления, развивать познавательную деятельность учащихся, творчески применять полученные знания.
 Ирина Львовна старается своим примером и глубокими знаниями заинтересовать своих учеников изучением предмета, и потому много ее выпускников выбирают для себя технические вузы: МАИ, МАДИ, СТАНКИН, МЭИ, МГТУ им. Баумана и др.
За педагогическую деятельность Гуреева Ирина Львовна подготовила 29 золотых и 16 серебряных медалистов. Только в 2010 г: 13 золотых и 2 серебряных медалистов.
Ученики Ирины Львовны постоянно занимают призовые места в математических олимпиадах.
Ирина Львовна  делится опытом работы не только с учителями школы. Ее печатные работы помогают учителям округа и Москвы в применении традиционных и новых технологий обучения.
Гуреева Ирина Львовна умело и творчески проводит внеклассную работу, организует недели математики в школе, руководит школьным этапом конкурса «Кенгуру».
15 лет являлась председателем МО учителей математики, выступает на окружных мероприятиях,  педсоветах.
Она постоянно повышает свой образовательный уровень. Кабинет Ирины Львовны укомплектован наглядными пособиями, методической, учебной, дидактической литературой. Банк раздаточного дидактического материала систематизирован. В кабинете все работает на урок.
Она заслуженно аттестована на высшую квалификационную категорию, всегда старается идти в ногу с научными достижениями и повышает свой профессиональный уровень на курсах повышения квалификации.
За годы работы в школе № 1416  Гуреева Ирина Львовна награждена: нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации», грамотами Департамента образования, окружного Управления образования, МЦ, школы. 
Ирина Львовна требовательна к себе, к окружающим, но вместе с тем доброжелательна, корректна, всегда окажет помощь, четко выполнит любое порученное ей дело, активна, пользуется заслуженным уважением учащихся, коллектива учителей и родителей.
Гуреева Ирина Львовна – образец современного педагога, способного быть на переднем крае организации как традиционного, так и внедрения технологий открытого образования. 
Методическое объединение учителей математики ГБОУ СОШ № 1416 выражает уверенность в том, что Гуреева Ирина Львовна достойна присвоения премии в конкурсе лучших учителей Российской Федерации по реализации Приоритетного национального проекта «Образование».
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