В последней, четвёртой главе учебника изучаются обыкновенные дроби в полном объёме, предусмотренном программой.
Цель главы- осознанное владение учащимися арифметическими действиями над обыкновенными дробями.
6	класс
Глава I учебника посвящена важным прикладным вопросам: пропорциям и процентам.
Цель главы- восстановить навыки работы с натуральными и рациональными числами и усвоить новые понятия, связанные с пропорциями и процентами.
Глава II «Целые числа» выделена не случайно. Цель главы- научить учащихся работать со знаками, так как арифметические действия над их модулями- натуральными числами- уже хорошо усвоены.
Глава III посвящена изучению действий с рациональными числами. Цель главы- добиться осознанного владения школьниками арифметическими действиями над рациональными числами.
В главе IV с опорой на уже известные теоретические сведения излагается материал, связанный с десятичными дробями- сначала положительными, потом любого знака.
Цель главы- научить учащихся действиям с десятичными дробями и приближенным вычислениям.
Глава V посвящена связи между обыкновенными и десятичными дробями.
Вопрос об измерении длины отрезка является одним из главных в данной главе. Здесь показывается, что длина отрезка как раз и есть бесконечная десятичная дробь, что координатная прямая заполняется действительными числами полностью.
Цель главы- ввести действительные числа.
7	класс
В результате изучения главы I учащиеся должны повторить действия с обыкновенными и десятичными дробями, с целыми числами, понять, что всем точкам координатной оси соответствуют числа и, наоборот, каждому числу соответствует точка координатной оси.
В результате изучения главы II «Алгебраические выражения» учащиеся должны научиться правильно делать выкладки с одночленами, многочленами, алгебраическими дробями и уметь упрощать несложные буквенные выражения.
Глава III посвящена изучению линейных уравнений и их систем. В результате изучения главы III учащиеся должны понять, что, применяя последовательно способ подстановки, они всегда решат систему линейных уравнений,    т.    е.    придут   либо   к   единственному   решению,   либо   к
