РЕЦЕНЗИЯ
на исследовательскую работу по теме «Проблема наркомании среди молодёжи и её профилактика», выполненная  ученицей 11 класса А  МОАУ СОШ №15
г. Райчихинска
 Губенко Надеждой Олеговной

                  Угрожающими темпами идет рост наркомании среди молодежи. Показатели молодежной наркомании бьют все новые и новые рекорды.      Важнейшим фактором возникновения наркомании в молодежной среде является мода на наркотики и любопытство. Особая опасность возникает тогда, когда наркотик, принятый из любопытства или от скуки, вызывает приятные ощущения. В результате у подростка возникает желание повторно испытать те же чувства. Следствием этого является психическая зависимость от наркотика.
    В разных регионах России встречаются различные формы наркоманий и токсикоманий. Также определяется связь между видом предпочитаемого наркотика  и токсиканта способом его приема и возрастом, уровнем образования. Характером деятельности потребителей. Таким образом, учитывая актуальность выделенной проблемы, возникает необходимость реализации целостной профилактической системы.
Практическая значимость данной работы  заключается в том, что результаты могут быть полезны специалистам, работающим в школах, учреждениях дополнительного образования, социально-реабилитационных центрах, отделениях медико-социальной помощи детям и подросткам наркологических диспансеров и др.
[bookmark: _GoBack] Реферативная часть работы выполнена на высоком уровне, поскольку учащаяся проанализировала большое количество интернет-сайтов по заданной тематике, провел грамотный анализ ресурсов, использовал только достоверные данные. Перед ученицей стояла сложная задача написания реферата – в библиотеке и сети интернет,  поэтому всю реферативную часть ученица писала самостоятельно, на основе собственных знаний и исследований.
Оценка творческой части работы – отличная: ученица полностью самостоятельно провел все исследования. Выводы исследования сделаны грамотно, на основе полного рассмотрения источников. Работа построена последовательно, следование глав - логично. Работа оформлена в соответствии с требованиями к реферативной работе.
Работа заслуживает внимания и высокой оценки со стороны научного совета.
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