Американская трагедия?

В последнее время наше общество старается сравнить себя с западом, в частности, с Америкой. У них – так, а почему у нас иначе? Мы тоже должны все делать так, как это делают американцы: зарабатывать деньги любым способом, не взирая на приличия; заниматься любовью, а не любить;  брать от жизни все, а не дарить своим ближним любовь и понимание.   В нашей обиходной лексике появились новые слова. Мы говорим «шоу», «хобби», «лузер» вместо того, чтобы использовать свои слова: «представление», «любимое занятие», «неудачник». Стоит ли нам сравнивать свое общество с американским? Буквально вчера я случайно переключила канал и на экране молодая американская леди говорила своему другу, что когда она была маленькая, то бросила музыкальную школу. Эта героиня жалеет о том, что не подала в суд на родителей за то, что они разрешили ей не посещать занятия по музыке. На западе другой менталитет, другой уклад жизни, другие представления о порядочности. Стоит ли нам «американиваться»? 
Теодор Драйзер написал замечательный роман «Американская трагедия», в котором описал нравственное падение молодого человека. Во времена Драйзера были еще люди, которые осуждали Клайда Грифитса. Сегодня довольно – таки часто можно встретить таких грифитсов не только в далекой Америке, но и у нас, в России. Если  человек имеет много денег, то мы говорим, что он умеет жить. Первый тост на семейном празднике поднимают за то, чтобы у виновника торжества было много денег. Что же происходит с нами? Может быть, и нас коснулась американская трагедия? Может быть и наше общество тоже испытывает нравственное падение? 
Когда разговариваешь с сегодняшними учениками, то на вопрос «какое у тебя любимое занятие», наши дети говорят, что читать не любят. Получается, что мимо наших молодых людей прошли Шарлотта Бронте, Джеймс Олдридж, Федор Достоевский, Куприн, Ремарк, Александр Беляев, Иван Стаднюк, Войнич и многие другие замечательные писатели. Стоит ли нам рассчитывать  на нравственное, заботливое, сопереживающее поколение? Неужели в России американская трагедия?
