В соответствии с одобренной Правительством Российской Федерации Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в качестве приоритетных направлений на первом месте стоит переход к новым образовательным стандартам. ФГОС должны создать условия для формирования у выпускников таких компетенций, которые обеспечили бы им успешность и востребованность в профессиональной деятельности и психологический комфорт в личной жизни. Исходя из этого, школа должна обеспечить, прежде всего, успешную социализацию учащихся. Главное необходимо подобрать и использовать свою эффективную технологию для реализации этой цели.

Цели и задачи методической системы. Сформировать ключевые навыки (ключевые компетентности), имеющие универсальное значение для различных видов деятельности, - навыки решения навыки решения проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, навыки измерений, коммуникативные навыки, навыки сотрудничества – согласно ФГОС второго поколения

Задачи системы: 

● создание образовательной среды, для обеспечения индивидуальной зоны творческого развития ученика;

● оптимизация процесса обучения;

● развитие у учащихся возможностей осваивать новый опыт на основе целенаправленного формирования творческого и критического мышления, опыта и инструментария учебно-исследовательской деятельности, ролевого и имитационного моделирования;

● создание педагогических условий для успешной социализации школьников с учетом психологических особенностей и способностей личности

Условия реализации методической системы

1..Подбор  педагогической технологи, способствующей реализации данных целей
2.В основе моей методической  системы  лежит технология обучения игрой, т.к.:

а) игра  - характерная для детства деятельность и притом деятельность до крайности неутомимая   (соответствует психологическим особенностям школьников, отвечает их познавательным потребностям.)

б) благодаря игре учитель отходит от традиционного монолога в обучении.

 в) Повышается мотивация изучения предмета. Обучение становится более эмоциональным, привлекательным.

  г) игра формирует такие качества ученика как трудолюбие, уважение друг к другу, бесконфликтность, развивает такие психологические процессы как память, внимание, ораторское искусство.

д) в процессе игры происходит живое отображение черт исторической реальности, обращение к историческому материалу становится не обязанностью, а перерастает в увлечение. 

3.Система основывается на деятельностном характере обучения за счет включения учащихся в игровую деятельности с опорой на педагогическое руководство, при этом педагог демонстрирует свое собственное компетентное поведение, способствующее формированию личности ученика.

 4.Подобор  различных  видов дидактических игр каждому из уровней исторического мышления, формирование которого является одной из целей моей работы как учителя истории
5.  Выработка  системы  диагностирования ключевых компетенций, оценивание достижений учащихся по ключевым компетенциям в соответствии с образовательными направлениями.

   6.Дополнением стала мониторинговая модель оценивания достижений учащихся. Она включает создание «портфолио»   ученика.

Особенности методической системы

 ●Игра – явление внутренне противоречивое: противоречие выражается в совмещении игры как самоценной, самопроизвольной деятельности, не направленной на практический      результат, и обучение – целенаправленной деятельности, подчиненной дидактическим целям, которые всегда выходят за рамки игровых задач.

  ●  Приоритетным направлением игровой деятельности следует выбрать развитие мыслительных навыков через игру. В данном случае противоречие между игрой и обучением может быть снято вследствие того, что в процессе игрового обучения происходит живое отображение черт исторической реальности, по-особому строится взаимодействие участников образовательного процесса, обучение истории становится для учеников эмоционально более привлекательным, обращение к историческому материалу становится не обязанностью, а перерастает в увлечение. В процессе игры, наполненной культурно-содержательным общением, отношения между учителем и учениками строятся через налаживание культурно-смысловых связей, позволяющих обрести личностный смысл при изучении истории, осознать свою сопричастность богатому и разнообразному миру истории.

   ● Благодаря нестандартности таких уроков, повышается мотивация учащихся  к предмету в целом, игровая форма создает определенный эмоциональный настрой, развивает мыслительную деятельность учеников. 

   Именно «проживанию» истории и должно способствовать историческое мышление, продвигая ученика по пути активного включения в различные моменты «всемирно-исторической драмы». Осознание своей сопричастности судьбе человечества является важнейшим залогом в успешности формирования исторического мышления.

    В этой связи механизм формирования данного вида мышления через игру представляется мне следующим образом:  

   - прежде всего, необходимо определить его структуру, выделив уровни, каждый из которых будет основываться на определенных исторических знаниях, и включать умения их использования. Очень важно подобрать виды игр для формирования самоценной, самопроизвольной деятельности, не направленной на практический      результат, и обучение – целенаправленной деятельности, подчиненной дидактическим целям, которые всегда выходят за рамки игровых задач.  

 К средствам и приемам, выработанным  для данной системы, относятся:

1. Организация эффективного управления образовательным процессом. Работа в рамках методического объединения. Создание организационно-педагогических средств (тематическое планирование, проблемные задания, дидактический материал и т.п.).

2. Применение игровых технологий  на разных стадиях урока, рефлексивно-оценочная деятельность учащихся, которая позволяет отслеживать динамику и корректировать процесс формирования ценностей и компетенций.

3.Использование новых информационных технологий.

4.Дистанционное обучение; привлечение учащихся к участию в дистанционных проектах, конкурсах, олимпиадах.

5. Приобретение позитивного социального опыта через  работу по организации школьного самоуправления.

 6. Формирование успешности, как ученика, так и учителя.  Участие в конкурсах, олимпиадах, конференциях.

Результативность методической системы.
  Игра позволила:
 1.Повысить индекс качества знаний по истории.

 2.Повысить успеваемость по предмету.

 3.Ответы учащихся становятся более глубокими, практически всегда высказывается своя точка зрения.

  4.Полученные знания на таких уроках позволили создать условия для раскрытия личности школьника.

  Результаты говорят сами за себя. Вот некоторые из них: 

-ежегодно  мои ученики становятся победителями олимпиад, конкурсов, конференций разного уровня (районного, городского, всероссийского, международного);

-средний балл ЕГЭ по истории в 2010 году -66,77; 2011 г. – 69;

-средний балл ЕГЭ по обществознанию в 2010 г. -64,76; 2011 г. – 71 (что гораздо выше среднего балл по Санкт-Петербургу и России)

Итак, игра как инновационная технология учебного процесса позволила:

      - на методическом уровне - разработать систему уроков по всем классам с включением игровой деятельности;

     - на методологическом уровне – сформировать у учащихся метазнания и умения  использовать его в нестандартных ситуациях;

     - на личностном уровне – отследить роль уроков-игра  на развитие индивидуальных особенностей учащихся 

Материал был представлен: 1) в рамках всероссийского  фестиваля педагогических идей «Открытый урок» издательского дома «Первое сентября» 2011 год; 2) В работе мастер-класса рамках  районного семинара школьных команд «Инновационные подходы к организации учебной деятельности учащихся» 2010 год
