Литературно – музыкальный праздник

«Моя Родина – Россия».

Цель: формирование у школьников любви к своему краю, к знаменитым людям нашего села, воспитание патриотических чувств на основе местного краеведческого материала. 
Место проведения: Новоюрьевская средняя общеобразовательная школа.

Время проведения: 10 декабря.

Оформление: выставка из музея поделок народных умельцев;

Сборники стихов местных поэтов;

Картина И. Левитана «Вечерний звон»;

Картина И. Шишкина «Рожь»;

Картина А. Бубнова «На поле Куликовом».

Песня «Широка страна моя родная»;

Песня «Вижу чудное приволье».

Ход праздника:

На фоне музыки «Широка страна моя родная» дети читают стихи.

От Москвы до Владивостока 

В сиянье алых звёзд Кремля

Лежит, раскинувшись широко,

Моя любимая земля!

Лежит могучая, большая, 

Воспетая в стихах поэм,

Веками подвиги свершая,

Непобедимая никем!

Ведущий 1.  Умом Россию не понять,

Аршином общим не измерить:

У  ней особенная стать –

В Россию можно только верить!

Стих. С. Есенина «Гой ты, Русь моя родная»

Ведущий 2. Моя Родина – Россия. У каждого россиянина, кто слышит эти слова, возникает перед глазами тот уголок земли, где он родился. Речка, нежившая его в своих волнах, берёзы, убаюкивающие шелестом своей струящейся листвы, безбрежное золотое поле, с пылающим на горизонте закатом, родительский дом с приветливо зовущими окнами.

Звучит песня «Деревенька моя»

Ведущий 1.  На поляне, на пригорке

Под окном, среди полей

Белокорая берёзка – 

Символ Родины моей.

Ведущий 2. Россия и берёза! Эти два слова, как слиты воедино. Смотришь на берёзу и слышишь деревенские хороводные песни, переливчатые звуки гармошки, балалаечные вариации.

Ведущий 1. Вспоминаешь юность и детство и в душе любовно обнимаешь это дерево, как самое тебе близкое и дорогое.

Стих. Н. Васильева «Опять о них кудрявых и белёсых».

Песня «Берёза белая подруга».

 Ведущий 2. О, русская земля! Многое видела ты за долгие свои столетья.

Бесчисленные кони кочевых племён топтали твои поля, западные захватчики чёрной оспой ядер пятнали прекрасные твои города.

Ведущий 1. Русский человек учился быть гордым подвигами соотечественников, учился любить свою Родину, свою Русь за всё и за богатство, и за нищету.

Стих. А. Блока «Россия».

Ведущий 2. Гражданственностью и патриотизмом славилось издревне русское слово, ярким самобытным цветом озарено было народное творчество. Удалью, искромётным огнём славилась русская пляска, то радость в ней светилась, то плакала тоска. В песнях и пляске жила душа русского народа.

Песня «В деревне было Ольховке».

Ведущий 1. О, Русь моя! Умел всегда твой народ постоять за себя. Умеет также, и быть хлебосольным хозяином, приветливо встречать тех, кто придёт к нему с открытым сердцем. Славится на весь мир искусство мастеров Дымки, Хохломы, нет в мире человека, который не знал бы русских матрёшек. 

Демонстрируется выставка поделок народных умельцев своего села.

Танец «Матрёшки».

Песня «Пряха».

Ведущий 2. Великое русское слово, хорошая задушевная песня всегда помогает россиянам: и в радости, и в горе звучит русская песня и спорится любое дело в руках, не страшны любые испытания и трудности.

Русская народная песня «Ой, да ты калинушка».

Ведущий 1. О, русская земля! Сколько великих сынов и дочерей подарила ты миру: поэтов, философов, композиторов, учёных, зодчих, художников, полководцев. Силой данного им таланта славили они тебя, плакали над тобой, жили твоей жизнью, любили такой, какой являлась ты им и в величии, и в горечи, и в падении твоём.

Стих. М. Лермонтова «Родина».

Стих. Местного поэта Ф. Артёмова «Зимние ремёсла».

Ведущий 2. Россия! Сложны твои пути. Но у великого народа может быть только великое будущее; вдохновлённое и счастливое.

Ведущий 1. Будь во веки крепка и прекрасна, о, русская земля! Дари нас своей материнской лаской, а мы отплатим тебе верной сыновней любовью и заботой

Песня «Уголок России».

Результативность: знакомились с творческими произведениями известных  и местных поэтов, русским народным прикладным творчеством, русскими народными песнями нашего села.

