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Цели проведения:

· способствовать осознанному формированию негативного отношения к употреблению наркотиков, 
· создать условия по воспитанию потребности в здоровом образе жизни; 
· развивать умение  активно противостоять пагубным привычкам; 
Оборудование занятия:

· иллюстрации

· альбомный лист, краски, кисти
Форма проведения: устный журнал.

Возраст детей: 7- 8 лет.

1. Организационный момент

                   Подумай, оглянись вокруг, реши – 


Что важно в жизни для твоей души.


Дом, словно крепость, уважение, любовь


Иль неизвестности пленительный покров.


Всё, что имеешь в жизни не храня,


Исчезнуть может, как тепло огня.


Вдруг станет пусто, холодно, темно,


Как будто в мир захлопнулось окно.


Погнавшись за прекрасной птицей,


В чужом саду ты можешь заблудиться.


Спасительной тропинки не найти,


Чтоб привела тебя к обратному пути.


Подумай, оглянись вокруг, реши
2. Сообщение  темы, постановка цели
-Сегодня мы поговорим о необычных веществах, которые употребляют некоторые жители нашей планеты, чтобы им стало веселее. Люди, употребляющие эти вещества, называются наркоманами. 
Наркомания — это заболевание, обусловленное зависимостью от наркотического средства или психотропного вещества.
Проблема наркомании на слуху у всех членов общества. Все о ней знают или слышали, все пытаются существовать с этой проблемой параллельно. Да, наркомания это тяжелая болезнь. Она заключается в нарастающем изменении чувствительности организма к действию наркотиков - в формировании жесткой зависимости состояния человека, его психического и физического самочувствия от наличия или отсутствия наркотика в организме. Распространение наркомании происходит угрожающими темпами. За последние 10 лет число смертей от употребления наркотиков увеличилось в 12 раз, а среди детей  в 42 раза.

3. Актуализация знаний
А) Беседа «Что такое наркотики?»
Растворители, лаки, клей, медицинские препараты со снотворным и галлюциногенным действиями, психостимуляторы, алколоиды опия, синтетические опиаты… Всё это можно назвать одним словом – наркотики. 

Наркотики с латинского – «одурманивать»;



с греческого narke – ступор, оцепенение, беспамятство,




            mania – страсть, безумие.

Понятие «наркотик» используется в разных смыслах:

в медицинской практике наркотиками называют фармакологические средства для наркоза.

В широком смысле наркотиками называют все вещества, доставляющие удовольствие.

В специальном нормативно – правовом смысле – каждое государство решает самостоятельно, какие вещества следует относить к категории  наркотических.

В России к ним относят препараты, включённые в Список наркотиков Постоянным Комитетом по Контролю за Наркотиками Российской Федерации. Практически все государства признают, что наркотиками являются, например, такие вещества как: препараты конопли, героин, метадон, кокаин, ЛСД.

Всемирная Организация Здравоохранения даёт следующее определение понятию «наркотики»:

 - «Под наркотиками понимают все вещества, которые, вследствие своей химической природы, изменяют структуру или функции живого организма, причём эти изменения особенно проявляются  в чувствах, настроении, сознании или иных областях психики, или в поведении».

Звучит неободряюще.

Но, несмотря на это, сегодня мы не будем говорить только о вреде наркотиков, а попробуем найти все «за» и «против».

           Б) Воздействие наркотиков на сердце

Каждый наркотик оказывает определенное отрицательное воздействие на организм человека, в том числе и на сердце.

Кокаин  -  острые  нарушения  ритма  сердечных  сокращений,  резкое   повышение артериального давления вплоть до массивных кровотечений, резкий спазм сосудов, образование тромбов.

Марихуана - тахикардия (учащенное сердцебиение), повышение артериального давления.

Опий, морфин, героин - угнетение сердечной деятельности, редкий пульс, падение артериального давления, вплоть до состояния коллапса (обморок от острой сосудистой недостаточности).

Галлюциногены типа ЛСД - повышение артериального давления, учащение пульса.

Снотворные препарата - резкое снижение артериального давления вплоть до коллапса.

Стимуляторы типа амфетамина - усиление сердцебиения, повышение артериального давления, аритмия, истощение сердечной мышцы.

Летучие растворители (клей, бензин) - аритмия, нарушение ритма сердцебиения, что может привести к внезапной смерти, понижение артериального давления.
В) Мифы о наркотиках

О наркотиках существует много мифов:

Миф  первый «Попробуй - получишь кайф».

Ученик пятого класса Сергей Павлов попал в больницу. Врачи его еле выходили. И предупредили, если он ещё раз накурится этой гадости, то может случится так, что никакие врачи ему помочь уже не смогут.

Сергей накурился наркотиков. Всего лишь полгода назад ему и в голову не приходило попробовать это. Но вот в школе появился один «крутой», который стал нашёптывать ребятам: «Попробуйте! Это так классно! Такой кайф! Не бойтесь. Вот смотрите, как это делается ...»

И Сергей не устоял — попробовал. И вот результат - чуть не лишился жизни. 

Пусть эта печальная история будет суровым предостережением тебе, мой друг! Не слушай подобных шептунов! Имей свою голову на плечах. То, что они говорят — коварная и опасная ложь. Дети становятся зависимыми от наркотика, его жалкими рабами уже после первых «попробований». Ну, а потом — больница, как в случае с Сергеем Павловым, а то и городское кладбище. Чтобы этого не случилось, скажи тем шептунам, которые охмуряют тебя своё твёрдое и решительное: «Нет!» Этим ты не уронишь своего достоинства. А, наоборот, докажешь, что ты не какой-нибудь «телок на веревочке», которого куда ни потянут, туда он и идет. Знай: именно слабаки попадаются в их сети.

Чтобы тебе не говорили о «кайфе», о том, как это «круто», цель у продавцов наркотиков одна — заработать на тебе деньги. Причём действуют они зачастую так: сначала предлагают «покайфовать» бесплатно, а когда привыкнешь, потребуют деньги, и немалые. Вот и получается, что они покупают твоё здоровье, а то и твою жизнь.

Не верь им: путь туда лёгок и прост, вернуться оттуда невозможно!
Миф  второй «Марихуана - это не наркотик».

К наркотикам относятся и некоторые травки: конопля, марихуана.

Наркоманы называют её «безобидная травка», но в ней содержится более 400 токсических веществ. Она вызывает тяжёлые заболевания и психические расстройства, воздействует на головной мозг, в результате чего, со временем снижаются интеллект и память, возникают длительные депрессии.

Тошнота, головокружение, тяжелая дремота, расстройство восприятия, резкая смена настроения: вот что вызывают они.

Сказка третья « Можно перестать употреблять внутривенные наркотики в любое время».

 Мозг обмануть нельзя!  8 из 10 потребителей внутривенных наркотиков, прошедших курс лечения, снова начинают их принимать. 
Миф  четвёртый  «Употреблять или не употреблять наркотики –

это личное дело каждого».

Своим поведением наркоман «убивает» не только себя, но и своих родных, близких, друзей, которые лечат его болячки, оплачивают лекарства, решают его проблемы с законом.  
Миф пятый «Наркотики открывают творческий потенциал».
Наркотики отнимают независимость, активность, красоту, искренность, коммуникабельность, интеллект.
Но не только восторга, а даже слабого блеска радости жизни не видим мы в глазах тех, кто находится во власти наркотиков. Истощенное, с исколотыми венами тело. Отрешенный взгляд ничего не выражающих глаз. Бессвязная речь, ответы невпопад на, казалось бы, самые обычные вопросы. А главное, полное безразличие к происходящему вокруг, отсутствие интереса к жизни.

Миф  шестой «В жизни надо всё попробовать».

 Вряд ли кто-то ляжет на рельсы, пологая,  что трамвай объедет, или специально заразится СПИДом в надежде стать первым человеком в мире, который вылечится. В любом случае всегда есть вещи, которые нам не надо пробовать по одной простой причине: они убивают жизнь!
            В) Законодательство и наркотики.

В 1998 г. принят «Закон о наркотических средствах и психотропных веществах». В рамках этого закона запрещена не только продажа, но и употребление наркотических веществ. В случае употребления наркотиков на человека заводится уголовное дело, которое может быть закрыто, если он согласится на лечение.

Кроме того, каждый должен помнить о том, что уголовная ответственность за некоторые виды незаконных операций с наркотиками наступает уже с 14 лет. Простая передача наркотика от одного лица к другому на языке закона называется распространением (или сбытом) наркотика, что является преступлением, за которое грозит лишение свободы.

Если ты взял наркотик на некоторое время, чтобы потом вернуть его назад, это называется приобретением или хранением без цели сбыта и наказывается лишением свободы на срок до 3-х лет. Эти же действия, но с целью сбыта, наказывается лишением свободы на срок от 3-х до 7-ми лет.

5. Конкурс  рисунков «Нет -  наркотикам!»

Может быть ты думаешь, что счастье в наркотиках. Но это не так. Счастье - это сблизиться с природой, слиться с ней воедино. 

Ты только посмотри вокруг! Посмотри, какая красота! 

Счастье - это подойти к березе, обнять её, это любоваться цветами на лугу, слушать пение птиц. Счастье вокруг нас. От всех нас зависит жизнь нашей планеты.

Думай о будущем!
Выбирай жизнь без наркотиков!
6. Вывод:

Люди, больные наркоманией, проклинают тот день, тот час, ту минуту, когда они, поддавшись на уговоры этих продавцов, потянулись к наркотикам. Так что пока не поздно – отойди от них подальше!

7. Итог занятия: 
Сегодня наша основная задача не убедить кого-то в том, что хорошо, а что плохо, а в том, чтобы предоставить вам возможность самим сделать правильный, осознанный выбор.
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