Концертная программа шоу-группы «АРТЕС»
2009 год
1. Ши-ва-ва  (постановка – Пекешина С.А.)

2. Опять одна

3. Фиалки Монмартра  (франц. вальс)

4. День за днём, из года в год, любит «Барыню» народ  (постановка – Пекешина С.А.)

5. Федорино горе  (постановка – Пекешина С.А.,  Белова Е.М.)

6. Подмосковные вечера

7. Би-Лайн  (танец в подарок спонсорам)

8. Ах, Кострома!  (постановка – Пекешина С.А.)

9. Рождественская колыбельная  (постановка – Пекешина С.А.)

10. Что скрывают пески?  (постановка – Пекешина С.А.,  Белова Е.М.)

11. Шалом (еврейский танец)

12. Восточная зарисовка

13. Узбекский танец

14. Зиму гнали - весну звали

15. От винта!  (постановка – Пекешина С.А.)

16. Песни Тибетских Дам

17. Августин

18. Испанский танец

19. Муха-Цокотуха  (постановка – Пекешина С.А.)

20. Призраки Вероны  (постановка – Пекешина С.А.)

21. Финальный танец

Аннотация на концертную программу шоу-группы «АРТЕС»
26 апреля 2009 года в концертном зале ДК ОАО «МЦБК»  г.Волжска состоялся отчётный концерт образцовой шоу-группы «Артес». Артисты были не только взрослые, а и совсем маленькие, средние и молодые люди. Если бы вы видели,  как горели глаза у этих ребят, какое поколение воспитывается замечательных красивых талантливых людей, я думаю, мы бы очень успокоились за наше будущее. И как сказала Светлана Пекешина – художественный руководитель коллектива, не обязательно все участники коллектива, в будущем будут хореографами, занятия в этом коллективе дают возможность ребятам быть красивыми, в хорошем смысле свободными, владеть собой, держать себя в обществе, быть солидарным с другом, который стоит и танцует рядом с тобой – и это такое великое дело, всё это будет не только в танце (хотя наверняка будут и солисты различных ансамблей), но это будут ещё и замечательные творцы в разных профессиях.
         На концертах этого коллектива одного и того же не бывает – программа обновляется на одну треть обязательно. Но и это очень важно они растут профессионально!  И те дети, которые были младшими и мы думали, что их надо ещё учить, сегодня они делаются главными героями. Исходя из этого,  совершенно точно можно сказать, что есть школа, и есть смена поколений. Поколение растёт творческое, трудолюбивое, эмоциональное. Насколько ярко, насыщенно и чисто исполнены детьми танцы «От винта!», «Рождественская колыбельная».
         Ансамбль удивительно работает в разных жанрах, наверное, это веление времени, наверное, так и надо учить. Одно из любимых и удачных направлений для коллектива – стилизация народного танца. Прекрасная красота русского танца и в костюмах и в том, как исполнялись и как подобран репертуар. Это действительно наследие России. Так увлечённо и с лёгкостью исполнялись танцы «Ах, Кострома!», «Зиму гнали – весну звали!», «Барыня», «Опять одна».
          Были в концерте абсолютно современные композиции. Без современного нельзя просто жить. Молодые люди, они живут направлениями новыми и мы должны с ними обязательно идти рядом, только попробовать так сделать, чтобы сегодняшние направления были не на уровне дискотеки только, а стали осмысленны. Это был и модерн, и стиль свободной пластики, джаз и стиль эстрады. Зал восторженно встречал хореографические композиции «Призраки Вероны», «Песни Тибетских Дам», «Что скрывают пески?», «Августин».  Я уже не говорю о том, что они очень нравятся ребятам.
       В этом коллективе многогранность очень глубокая, потому что основа всё-таки классика, они обязательно занимаются классическим уроком. Это база! При этой базе можно делать всё остальное, чтобы не появилось, потому что ребята изначально очень здорово подготовлены физически, развиты актёрски, музыкально.  Насколько ярко, искренне, правдоподобно  передают солисты коллектива главные партии в танцах «Федорино горе» и «Муха-Цокотуха». Эти танцы маленькие спектакли, где танцоры перевоплощаются в маленьких жучков, пауков, муху и полностью раскрывают сюжет танца, благодаря своему мастерству.
      Концерт коллектива проходит на одном дыхании. Если бы видели этот полный зрительный зал людей взрослых. Вокруг меня сидели и ахали каждый раз. Это каждый раз был искренний порыв. Мне хочется пожелать им, чтобы они жили и были очень долго, потому что это очень важно, важно для следующего поколения.
Можно поздравить руководителей и поздравить нас, что у нас есть в Волжске такой совершенно  замечательный,  уникальный  коллектив!

