Публичная лекция «И это все о ней, о Родине...» на конкурс «Учитель года- 2008».
Покрывается сердце инеем- Очень холодно в судный час... А у вас глаза, как у инока, Я таких не встречала глаз. Ухожу, нету сил. Лишь издали (Все ж крещеная!) Помолюсь.
За таких вот, как вы,- За избранных
Удержать над обрывом Русь. Но боюсь, что и вы бессильны. Потому выбираю смерть. Как летит под откос Россия, Не могу, не хочу смотреть!
1992г.
Это были последние стихи Юлии Друниной, депутата Верховного Совета, светловолосого солдата Советской армии, прошедшей от Москвы до Берлина всю Великую Отечественную войну. Не вынесло сердце поэта всего того, что стало твориться в стране,... отнесла в редакцию свою последнюю статью «Тучи над темной Россией» и... покончила с собой... (Газета «Правда»).
Запестрели страницы СМИ статьями, навевающими тревогу и боль за судьбу страны:
«Убитая мелодия для флейты» А.Гамова; «Но ведь это наша Родина» Я.Голованова; чуть позднее - громкие заголовки социального характера - «Стыдно жить бедно на богатой земле», «За державу обидно», « Бедность -это порок. Государства» и т.д. Вот некоторые выдержки из них:
«Росбия напоминает корабль, застрявший на рифах. Из пробоин вытекает капитал финансовый и интеллектуальный. Значение последнего не поддается никаким оценкам в цифрах. Многие аналитики не скрывают масштабов трагедии, сравнивая ее с национальным бедствием...»- пишет журнал «РФ сегодня»,2000г.






Страна находилась на краю пропасти... Мало кто уже верил в ее возрождение...
Среди массы публицистических изданий мое внимание привлекла статья провинциального историка, как он себя назвал, Дмитрия Точеного, профессора Ульяновского университета, статья, содержащая 6 пожеланий начинающему Президенту Путину.
Итак, пожелание 1-е- « периодически воспроизводить в памяти слова бедного можайского дворянина Лукьяна Стрешнева,ставшего совершенно неожиданно тестем царя Михаила Романова и перебравшегося из своей избы с соломенной крышей в хоромы. Каждое утро Лукьян смотрел несколько минут на прежнюю одежду и обувь и говорил себе: «Помни, что ты был и что ты есть; помни, что все получил от Бога... Делись всем, что имеешь, с бедными, они твои братья. Не утесняй никого; ты сам был беден. Помни твердо, что все земное величие-суета». Многие русские цари (Николай I, Александр II, Александр III) проявляли образцовую скромность в быту. Жаль, что предшественник В.Путина соблазнился мишурой роскошного бытия, забыл, что миллионы россиян страдают и голодают».
Пожелание 2-е: «Прагматизм- качество полезное. По как впечатляют честность, порядочность и благородство лидера, выказываемые не по расчету, а по велению сердца! Отчего буксует Россия? В ней катастрофически мало элементарно честных людей». ». 
Пожелание 3-е: « Надо положить все силы, чтобы отстоять неприкосновенность нынешней Конституции. Ее нельзя менять хотя бы полвека. Стоит только соблазниться и внести туда даже положи тельные дополнения, как государственные устои, зыбкие и непрочные, пошатнутся, а то и рухнут, как карточный домик. При всем уважении к В.Путину недопустимо увеличивать срок президентства до5 или 7 лет. Хватит уж смешить мир принятием все новых и новых российских конституций», 
4-е пожелание историка: «Стоит подумать над целесообразностью очередной реформы образования. Ну что за напасть такая - каждый новый министр от просвещения или от образования старается обязательно провести кардинальные



перемены. То меняются сроки обучения, то принимают детей с 6- ти лет. А уж сколько раз менялись учебники! Бедный учитель не в состоянии так быстро перестраиваться», 
Следующее, 5-е : « Не могу понять, почему Россия, одна из самых музыкальных и певучих стран мира, заполонила свой эфир иностранной шелухой. А ведь песня- душа народа».
И последнее пожелание : «Мечтаю о том, чтобы Президент хотя бы один раз в месяц вел разговор с рядовыми гражданами страны .Как нужен такой свободный, открытый и прямой разговор! ». 
Господин Точеный совсем не касается экономической темы. Он считает, что понадобится не менее 15-20 лет на восстановление разрушенного материального уровня.

Уважаемый коллега, господин Д.Точеный!
	
Позвольте мне, еще более, провинциальному историку Перовой Т.Н. из Саратовской области, стать вашим оппонентом' и вступить с вами в заочную дискуссию.
Вопреки вашим пожеланиям, я хочу затронуть именно экономическую сторону жизни страны за эти 8лет и привести конкретные факты:
-Рост экономики составил за этот год более 7% ^золотовалютный резерв страны увеличился до рекордного за всю нашу историю уровня- и Советского Союза, и царской России- 424 млрд.долларов; (как репортаж)
- В Комсомольске-на -Амуре выпущен реактивный региональный самолет нового поколения «Суперджет-100», на который сделана ставка российского гражданского самолетостроения;
- Восстановлена российская глобальная система ГЛОНАСС, цель которой: к 2008г. заработать на всей территории России, а к 2009г. - обеспечить полное глобальное покрытие мира.
-Русский царь Александр 111 говорил: «У России только 2 союзника - армия и флот». Так вот, в 2007г. впервые за последние 15лет российский морской флот занял свое достойное место в Атлантическом океане, проведя там свои боевые испытания и удивив весь мир;
- Триумфальная работа экспедиции «Арктика-2007» потрясла мир: российские батискафы сели на дно Арктики и установили наш триколор на глубине 4261м. Очень нервно отреагировали на это Канада и США, ведь водружение флага -право первооткрывателей- право на владение шельфовой зоной Арктики, богатой нефтью и газом;
· «Ключевой момент в российской истории»- такие слова вырвались у главы Заявочного комитета, когда Россия выиграла право на зимнюю Олимпиаду в Сочи. Исход во многом решило выступление главы государства перед членами олимпийского комитета. «Личный призыв и обаяние российского Президента В.Путина принесли его стране достаточно голосов олимпийских лидеров»-напечатают зарубежные СМИ.
· Создана новейшая система противоракетной обороны «Тополь-М», не имеющая аналогов в мире;
· «Путин элегантно положил Буша на лопатки, предложив совместно использовать бывшую российскую систему ПРО в азербайджанской Габале, тем самым застав американскую администрацию врасплох. Примитивное убеждение Буша строить системы ПРО в Чехии и Польше провалилось»,- написала западная пресса.
Господин Д.Точеный! 
Я думаю, достаточно фактов. Вернемся к вашим пожеланиям.
Ваше опасение «соблазна мишурой роскошного бытия» опроверг западный журнал «Тайм», назвав Путина Человеком года.
 « Государство, о котором мы и думать забыли, ведомое одним решительным человеком с железным характером, вдруг оказалось главным стержнем XXI века. Россия занимает центральное место в нашем мире, располагая крупнейшим запасом оружия массового
поражения и смертоносным ядерным арсеналом... и если Россия потерпит неудачу, за положение дел в XXI веке не сможет поручиться никто., а если состоится как национальное государство в семье наций, ее успех в значительной мере будет заслугой одного-единственного человека-Владимира Владимировича Путина»- так прокомментировал редактор журнала Ричард Стенгед, отметив при этом личную скромность российского Президента.
Об элементарной честности людей желали Вы, уважаемый коллега. « Я не правлю, я просто работаю»,- поправил одного журналиста Путин, когда тот заговорил о правлении.
Потрясающая работоспособность Президента, в основе которой лежит порядочность, явилась для его команды личным примером.
Отказ от пересмотра Конституции захватил администрацию Буша в очередной переполох. Утверждение, что «Россия сползает к авторитаризму» рухнуло в одночасье.
Нацпроект положил конец всем реформам, подняв на должный уровень российское образование. 8 лет тому назад Интернет был сказочной мечтой российского школьника из глубинки. К 1 сентября нынешнего учебного года каждая российская школа получила доступ в Интернет. Школа, в которой работаю я, может похвастаться и своей победой в конкурсе инновационных школ РФ, и учителями- победителями в конкурсе лучших учителей страны, и своим последним достижением- открытием буквально несколько дней назад кабинета дистанционного доступа.
Теперь у культуре. Тенденция общего подъема культуры хотя бы на экранах радио и телевидения очевидна. Тематика телепрограмм и радиопередач все больше и больше приобретает позитивный характер. С 1 января 2008г. специально для детей организован детский канал «Бибигон». Поверьте, наша школьная молодежь наряду с современной музыкой любит и русские народные песни, а такие фестивали и конкурсы, как «Наследие предков сохраним и приумножим», ,«Моя малая Родина»* «Смотры строя и песни» очень нравятся детям, они с удовольствием в них участвуют.

Вы, коллега, мечтали о диалоге Президента страны с народом. Телемост, который проводит Путин ежегодно - в 2007г году длился З часа 6 минут - на 12 минут дольше, чем год назад. За это время в Кремль поступило более 2-х миллионов вопросов, Президент успел ответить на 69 . Побьют ли когда-либо этот рекорд? Пока не удавалось ни одному президенту мира.
В заключении, уважаемый коллега, приведу высказывания Нормана Стоуна, в прошлом профессора современной истории Оксфорда:
 « Еще недавно Россию списали со счетов. Москва напоминала Берлин на закате Веймарской республики. Все приметы совпадали: безудержная инфляция, демографический кризис, гангстерский капитал, гребущий деньги лопатами и буянящий в отелях Монте- Карло. Ныне реальная повседневная жизнь выглядит совсем иначе.
Если вы отправитель в провинциальные города к востоку и юго-западу от Москвы, например, Владимир или Саратов, то увидите, что произошли позитивные перемены. И если Путин считает, что сослужил пользу своей стране, то он не заблуждается. Он добился возвращения России на ментальную карту мира».
Думаю, коллега, все ваши пожелания сбылись, и мы все вместе, с  оптимизмом смотрим в будущее!

