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ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДИНАСТИЯ
Гусева Вадима Вячеславовича, 
директора МОУ СОШ № 1 г. Орехово-Зуево Московской области, 

учителя русского языка и литературы
Гусева Клавдия Георгиевна (бабушка)
Дата рождения 21.12.1914 года (скончалась в 1986 году), г. Орехово-Зуево.
Педагогический стаж 46 лет.
Работала директором бывшей школы № 15, учителем начальных классов в                   школе № 20.

Имеет награды:
- медаль «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 г.г.» (1946 г.),

- медаль «В память 800-летия Москвы» (1948 г.),
- медаль «За трудовую доблесть СССР» (1949 г.),

- орден «Знак почёта» (1954 г.),

- ордена «Материнская слава» I степени, II степени, III степени (1942 г., 1948 г.,  1954 г.),
- медаль «30 лет Победы в Великой Отечественной войне» (1975 г.),

- медаль «Ветеран труда» (1978 г.).

Всю свою трудовую жизнь Гусева К.Г. посвятила детям, подрастающему поколению. Занимая разные должности, она всегда честно и ответственно подходила к процессу обучения и воспитания, осознавая важность выбранной профессии. Сама имея семерых детей, она щедро делилась поистине материнской любовью со своими воспитанниками, изо дня в день входя в класс и кропотливо взращивая в душах учеников доброе, мудрое, светлое, что так необходимо в жизни каждому человеку.
Гусева Раиса Васильевна (мать)
Дата рождения 06.02.1942 года, г. Орехово-Зуево.

Окончила Орехово-Зуевское педагогическое училище (1963 г.), Московский Государственный заочный педагогический институт имени Н.К.Крупской (1971 г.).
Педагогический стаж 47 лет.
Работала воспитателем в детском саду № 22 с 1963 года по 1990 год; воспитателем в детском доме с 1991 года по 2002 год; воспитателем в ПУ № 114 (структурное подразделение г. Дрезна) с 2002 года по настоящее время; патронатным воспитателем в Управлении опеки и попечительства Министерства образования Московской области по городскому округу Орехово-Зуево с 2006 года по настоящее время. 
Имеет награды:
- Почётные грамоты отдела народного образования г. Орехово-Зуево и хлопчатобумажного комбината,

- медаль «Ветеран труда» (1986 г.),

- Почётная грамота Министерства образования Московской области (2002 г.),
- грамота ПЛ № 114 «Лучшая методическая разработка» в конкурсе «Педагог года» (2006 г.).

Гусева Р.В. связала большую часть своей педагогической деятельности с дошкольным воспитанием. Став профессионалом с большой буквы, она многие годы самозабвенно отдавала свой педагогический талант малышам в детском саду. За долгие годы работы она подготовила и провела огромное количество различных утренников и мероприятий, занималась методической работой, была хорошим наставником молодым педагогам. Спустя годы её воспитанники при встрече говорят своему воспитателю слова благодарности за то, что она привила им в самом начале жизненного пути доброе отношение к близким, окружающему миру, помогла стать достойными людьми, а кому-то стала ориентиром при выборе будущей профессии.

С  1991 года Раиса Васильевна работает воспитателем в детском доме. Под её опекой находились десятки детей разного возраста, оказавшиеся без родителей, в трудной жизненной ситуации. И на этой работе её педагогический талант  раскрылся по-новому: к каждому ребёнку Раиса Васильевна находит индивидуальный подход, знает о каждом буквально всё, умеет и похвалить и по матерински пожурить. Наверное, поэтому часто слышит от своих питомцев в качестве обращения слово «мама». И это она считает высшей наградой за свой нелёгкий кропотливый труд.
В последние годы Гусева Р.В. работает патронатным воспитателем. В этой работе ей помогает большой житейский опыт, мудрость, умение добиваться в жизни поставленной цели. Молодые люди, находящиеся под патронатом Раисы  Васильевны, с готовностью принимают её советы и помощь, ждут от неё поддержки и всегда рады общению со своим воспитателем. Благодаря стараниям Раисы  Васильевны дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имеют возможность подготовиться к благополучной самостоятельной жизни.
Гусев Вадим Вячеславович

Дата рождения 28.06.1964 года, г. Орехово-Зуево.
Окончил ОЗПИ, факультет русского языка и литературы, в 1988 году.

Работал в МОУ гимназия № 14 с 1988 по 2007 год учителем русского языка и литературы и заместителем директора по УВР.

С октября 2007 года работает директором МОУ СОШ № 1.

Педагогический стаж 24 год.

Имеет награды:
- медаль «В память 850-летия Москвы» (1997 г.), 
- грамота ГУО за достигнутые успехи в работе (февраль 2005 г.),

- Почётный знак «За доблестный труд» Московской областной Думы к 95-летию МОУ СОШ № 1 (2009 г.),
- Почётная грамота Министерства образования Московской области (2012 г.).

Гусев В.В. зарекомендовал себя как ответственный, добросовестный работник, знающий своё дело преподаватель. Он пользуется заслуженным уважением среди коллег и родителей учащихся, признанием своих учеников. На итоговой аттестации его выпускники демонстрируют стабильно высокий уровень подготовки. Среди выпускников Гусева В.В. есть золотые и серебряные медалисты. Он в совершенстве освоил технологии развивающего обучения на уроках русского языка и литературы в 5-11 классах, дифференцированного подхода к обучению, разработал адаптированные программы по русскому языку в 10-11 классах.

Гусев В.В. постоянно повышает своё педагогическое мастерство. В 2010 году поступил в РОСНОУ  на факультет менеджмента. На протяжении последних 15 лет имеет высшую квалификационную категорию. В 1997 году  был победителем в конкурсе профессионального мастерства, завоевав звание «Учитель года», отмечен дипломом за Участие во Всероссийском конкурсе «Мой классный – самый классный».

Сегодня Вадим Вячеславович ставит перед собой и своими коллегами задачу дальнейшего развития  образования в родном городе и поддержания лучших традиций его родной школы и педагогического коллектива.


Гусев В.В. хороший семьянин, имеет дочь, студентку МГОПИ факультета иностранных языков.

 Гусева Евгения Вадимовна (дочь)
Дата рождения 19.12.1990 года, г. Орехово-Зуево.
В 2007 году закончила МОУ гимназия № 14 с серебряной медалью.

В настоящее время студентка V курса факультета иностранных языков (английское отделение) МГОГИ. 

Евгения с большим интересом изучает педагогику и психологию, пытается овладевать секретами педагогического мастерства, перенимает опыт отца и бабушки. В настоящий момент ответственно и серьёзно готовится к педагогической практике в школе.
