СПИСОК ИНТЕРНЕТ-САЙТОВ В ПОМОЩЬ УЧИТЕЛЮ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ
Федеральные сайты
http://www.edu.ru/ -  "Российское образование" Федеральный портал. Каталог образовательных интернет-ресурсов: Российское образование. Законодательство. Нормативные документы и стандарты. Образовательные учреждения. Каталог сайтов (можно выбрать: предмет, аудитория, уровень образования, тип ресурса) и электронных библиотек. Учебно-методическая библиотека.
http://www.edu.ru/index.php - "Российское образование" Федеральный портал. Каталог образовательных интернет-ресурсов: Российское образование. Законодательство. Нормативные документы и стандарты. Образовательные учреждения. Каталог сайтов (можно выбрать: предмет, аудитория, уровень образования, тип ресурса) и электронных библиотек. Учебно-методическая библиотека.
http://www.school.edu.ru/ -"Российский общеобразовательный портал". Каталог интернет-ресурсов: дошкольное образование; начальное и общее образование; дистанционное обучение; педагогика; повышение квалификации; справочно-информационные источники.
http://ege.edu.ru/PortalWeb/index. -"Портал информационной поддержки Единого Государственного экзамена" Новости. Нормативные документы. Демоверсии. Предварительные результаты ЕГЭ.
http://allbest.ru/union/d/a/?61538 -"Союз образовательных сайтов"  Выбираем кнопку вверху слева "Главная". Попадаем на главную страницу. Здесь подборки ресурсов: Библиотеки, Тесты, Рефераты; ниже - Иностранные языки и главное - так называемые "Электронные библиотеки" - это просто коллекции сайтов по различным темам. 
http://www.fipi.ru/ -ФИПИ - федеральный институт педагогических измерений.  ЕГЭ - контрольно измерительные материалы (демо ЕГЭ); Федеральный банк тестовых заданий (открытый сегмент); Научно-исследовательская работа; Повышение квалификации.
http://www.ed.gov.ru/ -"Федеральное агентство по образованию РФ". - Управление образованием. Обеспечение учебного процесса (нормативно-правовые документы; Информация; Новости; Статистика и др.).
http://www.obrnadzor.gov.ru/ -"Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки". - Официальные документы. Надзор. Контроль качества образования (ЕГЭ). Лицензирование. Аттестация.
http://www.mon.gov.ru/ - Официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации.
http://www.rost.ru/projects/education/education_main.shtml - Национальный проект "Образование".  
http://www.edunews.ru/ -"Все для поступающих" Основные разделы портала: Школьникам и дошкольникам; Абитуриентам и студентам; Экзамены и тесты; Дополнительное образование. Тематические ссылки на образовательные ресурсы и сами учебные материалы на сайте. 
http://window.edu.ru/window -  Единое окно доступа к образовательным ресурсам. Тематический каталог образовательных ресурсов. 
http://www.edu-all.ru/ -справочно-информационный образовательный сайт по всем видам образовательных учреждений Москвы и регионов России. Поиск, рейтинг, отзывы, комментарии.
http://www.newseducation.ru/ - "Большая перемена"   Здесь вы сможете узнать обо всем самом важном и интересном, о самом волнующем и наболевшем, о грустном и веселом, о серьезном и не очень... Словом, обо всем-всем-всем, что происходит сегодня в этом бескрайнем бушующем море под названием "Образование"!!!
http://www.phis.org.ru/education/saity_lit.shtml  - Образовательный сектор. Литература и русский язык.
http://teacher.fio.ru/index.php?c=61-  Сайт Федерации Интернет образования. 
Библиотеки
http://www.a4format.ru - Русская литература XVIII–XX веков (для презентаций, уроков и ЕГЭ) ПИСАТЕЛИ   ПРОИЗВЕДЕНИЯ   ПЕРСОНАЖИ   СЛОВАРЬ. Сайт является виртуальной библиотекой по предмету «Литература», предназначенной в помощь школьникам и учителям. Универсальный учебник или справочник, полностью соответствующий всем действующим программам и нормативным документам, еще не создан, поэтому принцип подбора материала — широта охвата и объективность. Так, в биографическом разделе собраны тексты о писателе не только разного объема, но и написанные в разное время с разных точек зрения и иногда даже противоречащие друг другу, то же относится к словарю литературоведческих терминов; иллюстрации подбираются независимо от их художественных качеств и т.д. 
http://www.rsl.ru/ - Российская государственная библиотека.
http://libelli.ru/library.htm - Библиотека «Нестор» - электронная библиотека, в которой можно по тематическому и алфавитному каталогам найти литературу, необходимую в учебно-образовательном процессе.
http://www.lib.ru/ - Библиотека Максима Мошкова - самая известная в Рунете www-библиотека.
http://www.klassika.ru/ Стихи, проза, биографии писателей и поэтов 19-20 вв.
http://www.stihi-rus.ru/page3.htm - Антология русской поэзии.
http://www.feb-web.ru/ - Фундаментальная электронная библиотека "Русская литература и фольклор" (ФЭБ) - полнотекстовая информационная система по произведениям русской словесности, библиографии, научным исследованиям и историко-биографическим работам. ФЭБ—это сетевая многофункциональная система, аккумулирующая информацию различных видов (текстовую, звуковую, изобразительную и т. п.) в области русской литературы XI-XX вв. и русского фольклора, а также истории русской филологии и фольклористики. ФЭБ представляет собой, во-первых, репозиторий текстов (источников, исследовательской и справочной литературы), а во-вторых, эффективный инструмент для их анализа. Электронная форма представления информации и современное программное обеспечение предоставляют исследователям и читателям качественно новые, по сравнению с традиционными, средства работы с огромными информационными массивами. Основное содержание ФЭБ представляется в электронных научных изданиях (ЭНИ), каждое из которых посвящено отдельному автору (Пушкин, Лермонтов, ...), жанру (былины, песни,...) или произведению ("Слово о полку Игореве",...). Особенности ФЭБ: точность представления и описания информации, системность формирования, развитые средства навигации и поиска.
http://www.litera.ru/ - Сервер "Литература" объединяет информацию о лучших литературных ресурсах русского Интернета: электронные библиотеки, рецензии на книжные новинки, литературные конкурсы и многое другое. На сервере также размещен сетевой литературный журнал "Словесность". Первая версия проекта "Литература" была открыта 15 августа 1997 года; в январе 1999 года сервер был обновлен с целью привлечь внимание к лучшим публикациям Русского Журнала и Современного искусства в Сети.
http://rifma.com.ru/site/ - Информационно-поэтический портал. Стихосложение (в помощь поэту и не только). Современная русская поэзия (тысячи стихотворений поэтов России и русскоязычных авторов из многих стран мира). Различные конкурсы с призами. Литературный юмор (самая большая в Рунете коллекция анекдотов и забавных историй из жизни поэтов). После открытия вашей страницы вы будете публиковать или редактировать свои стихи и информацию в режиме реального времени.
http://www.likt590.ru/project/museum/xpus/graphinya.html - Виртуальный музей литературных героев.
http://skill21.narod.ru/page3.htm - Музыка стиха русского: антология русской поэзии. Подборка произведений 76 русских поэтов. 
http://philology.ruslibrary.ru/ – Электронная библиотека специальной филологической литературы.
www.gumer.info/bibliotek_Buks/Literat/Index_Lit.php – Электронная библиотека Гумер. Литературоведение.
http://www.klassika.ru/ -  Стихи. Проза. Биографии.  
http://kidsbook.narod.ru/ - Детская литература для любого возраста!  Бесплатная электронная библиотека детской литературы.
http://www.bibliogid.ru/ - BiblioГид — книги и дети: проект Российской государственной детской библиотеки.
http://litera.edu.ru - Коллекция «Русская и зарубежная литература для школы» Российского общеобразовательного портала.
http://www.rvb.ru/ - Русская виртуальная библиотека.
http://magazines.russ.ru – Журнальный зал – литературно-художественные и гуманитарные русские журналы в России, за рубежом.
http://lib.prosv.ru/ – «Школьная библиотека» – проект издательства «Просвещение» – вся школьная программа по литературе.
http://bibliotekar.ru/pisateli/index.htm – «Библиотекарь.Ру» – электронная библиотека нехудожественной литературы по русской и мировой истории, искусству, культуре. 
http://lib.homelinux.org/ – огромное количество книг по различным предметам в формате Djvu
СЛОВАРИ. ЭНЦИКЛОПЕДИИ. Справочники. Репетиторы. Тренажеры. Учебники.
http://schools-world.ru/ - Каталог образовательных ресурсов "Школьный мир" поможет вам найти необходимые сайты для решения различных вопросов, связанных со школой и обучением. Для удобства сайты в каждом разделе отсортированы в порядке популярности. Все сайты проходят ручной отбор. Надеемся, наш каталог будет вам полезен!
http://www.philol.msu.ru/rus/galya-1/ - Русская фонетика: мультимедийный интернет-учебник. Материалы по фонетике, терминологический словарь и раздел персоналий выдающихся лингвистов. Языковые примеры можно прослушивать и повторять за диктором. В учебник включены анимационные ролики, моделирующие артикуляторные движения.
http://starling.rinet.ru/cgi-bin/main.cgi?flags=kygtmnl – Словарь Ожегова и др.
http://www.bulgakov.ru/ - Bulgakov.ru - полностью некоммерческий проект, который не принадлежит ни одному фонду или организации, не выражает позицию никаких булгаковедческих школ, направлений и течений, кроме собственной позиции, которая строится из мнения редакции Энциклопедии и сообщества сайта. Сайт www.bulgakov.ru создан по материалам книги Бориса Соколова "Булгаковская энциклопедия".
http://www.comics.ru/dic/ - Толковый словарь крылатых выражений. Очень интересный и прекрасно иллюстрированный сайт, разъясняющий детям (и взрослым) смысл некоторых выражений. В него также входят занимательные картинки из жизни исторических личностей, иллюстрированная история оружия, рассказы о животных, кулинарные рецепты с картинками и т.д.
http://www.posobie.ru/ - Учебники, уроки, пособия.
http://akademius.narod.ru/index1.html - Обучение в сети для учащихся 1-7 классов. Задачи, тесты, игры on-line по русскому языку, математике, истории, логические 
http://www.licey.net/lit/poet20 -  Крючков В.П. Учебное пособие "Русская поэзия ХХ века" адресовано старшеклассникам и абитуриентам вузов. Оно содержит очерки творчества А. Блока, А. Ахматовой, В. Маяковского, И. Северянина, С. Есенина, О. Мандельштама, А. Твардовского, В. Высоцкого, анализ их литературных текстов, а также статьи, в которых представлена теория и практика литературных направлений (символизма, акмеизма, футуризма, концептуализма). Пособие отражает современное состояние изучения русской литературы ХХ века, в нем учтены литературоведческие работы последних лет.
www.gutov.ru/lifshitz/texts/ocherk/ork-sod.htm – М. Лифшиц «Очерки русской культуры».
http://www.hi-edu.ru/e-books/xbook107/01/index.html?part-005.htm – Валгина, Н.С. Современный русский язык: электронный учебник.
http://www.prosv.ru/ebooks/zuravlev_literatura_11/index.htm – Уроки литературы в 11 классе /Под ред. В.П. Журавлева. – 3-е изд.
http://www.gumfak.ru/russian.shtml – Учебные материалы по русскому языку.
www.rusyaz.ru/pr - Правила орфографии и пунктуации.
www.ipmce.su/~igor/osn_prav.html - Основные правила грамматики.
http://www.spelling.spb.ru/rosenthal/alpha/index.htm - "Справочник по правописанию и стилистике", Д. Э. Розенталь.
http://www.philologos.narod.ru/ - Материалы по теории языка и литературы. Теория литературы.  Темы и тексты. Теория языка и стилистика. Учебники. Библиография. Программа. 	Теория текста. Персоналии (А.А.Потебня, Б.М.Эйхенбаум, Ю. Н. Тынянов, Н.С.Трубецкой, Г. П. Мельников, С.С.Аверинцев, М.Л.Гаспаров и др.).  К лекциям. Семинар. 
http://www.myfhology.narod.ru/ - Сайт «Энциклопедия мифических существ и духов». Сайт представляет большой интерес для учителей литературы, учащихся и всех интересующихся мифологией, магией, астрологией, гороскопами, а также звездной мифологией. Сайт представлен разделами: «Список монстров и духов», «Геральдические монстры», «Классификация и иерархия существ», «Животные  в  мифологии», «Носители магии -ведьмы, колдуны», «Пантеоны  богов», «Герои мифов и легенд», «Мифические, волшебные народы», «Магические, мифологические артефакты», «Мифологические места обитания», «Растения в мифологии», «Магия, Астрология, Гороскопы», «Галерея мифических существ», «Библиотека», «Мифонедельник». Вся представленная на сайте информация написана доступным языком, интересна, рассказы сопровождаются цветными и черно-белыми иллюстрациями. Кроме того, иллюстрации собраны также в разделе «Галерея мифических существ». Посетителям сайта будет небезынтересно посмотреть раздел «Библиотека», в котором разработчики поместили мифы и легенды, рассказы, повести и романы о мифических существах, как изучаемые по школьной программе, так и выходящие за ее рамки. Сайт будет особенно полезен учащимся 6 класса и учителям, работающим на этой параллели.
http://rifma.com.ru/site/ - Информационно-поэтический портал. Стихосложение (в помощь поэту и не только). Современная русская поэзия (тысячи стихотворений поэтов России и русскоязычных авторов из многих стран мира). Различные конкурсы с призами. Литературный юмор (самая большая в Рунете коллекция анекдотов и забавных историй из жизни поэтов). После открытия вашей страницы вы будете публиковать или редактировать свои стихи и информацию в режиме реального времени.
http://etymolog.ruslang.ru/ - Российская академия наук. Институт русского языка  им. В. В. Виноградова. Этимология и история слов.
http://mega.km.ru/bes_98/content.asp?rubr=5 2 -Литература: универсальная энциклопедия России. Классификация по различным тематическим разделам: направления, школы, литературоведение и критика, жанры, литературные герои, литературные места и др. Всего более 6000 статей.
 http://www.edic.ru/myth - Мифы народов мира  
http://russkiyjazik.ru/ - В нашей Энциклопедии Языкознания доступно и занимательно рассказано о сложном и многообразном явлении — человеческом языке. Наши статьи содержат практические советы по повышению грамотности, изучению иностранных языков и развитию речи. Наш сайт рассчитан на детей среднего и старшего школьного возраста, их родителей и учителей, абитуриентов и студентов, а также на всех, кому интересны вопросы языка!
http://www.spelling.spb.ru/rosenthal/alpha/index.htm - Справочник по правописанию, произношению, литературному редактированию. Правила русского языка: орфография (проверяемые и непроверяемые безударные гласные, звонкие и глухие согласные, собственные имена лиц и др.), пунктуация (цельные по смыслу выражения, сравнительный оборот), литературная правка (колебания в роде имен существительных, полные и краткие формы качественных прилагательных, возвратные и притяжательные местоимения, смысловой порядок слов и др.), произношение (русское словесное ударение, ударение в отдельных грамматических формах).
 http://linguists.narod.ru/ - Словари разных языков (для скачивания)
http://www.chat.ru/rusrepetitor - Репетитор: учебные материалы, тесты, рассказы, всякая всячина для школьников и студентов.
http://www.repetitor.org/composition.html- Методики написания сочинений, снабженные примерами и материалами для самостоятельной подготовки. 
http://yamal.org/ook/ - Опорный орфографический компакт по русскому языку. Материал для работы по усвоению навыков грамотного письма с использованием опорного орфографического компакта, созданного на основе методики В.Ф. Шаталова - Ю.С. Меженко. 
http://www.foxdesign.ru/legend/ - Мифология Греции, Рима, Египта и Индии: иллюстрированная энциклопедия.
http://old-russian.chat.ru/ - Древнерусская литература. Сайт посвящен древнерусской литературе. Предполагается разместить основные памятники русской словесности вплоть до XVIII века. Тексты представлены либо в переводах, либо без переводов, но в современной орфографии. 
http://drevnerus.kuzbassnet.ru/ - Древнерусская литература. Тексты, критика, научные труды, форум, служба помощи, иллюстрации.
http://www.zovu.ru/bes/Best664.htm -БОЛЬШОЙ БЕСТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ.
http://www.edic.ru/res/ -Большой энциклопедический словарь.
http://yanko.lib.ru/books/cultur/encyclopcultXX/all.html -Словарь по культурологии XX века.
 http://www.philosophy.ru/edu/ref/rudnev/index.htm -Словарь культуры XX века.
 http://www.inter-pedagogika.ru/shapka.php?sect_type=100&menu_id=107&alt_menu=-1&page=1  - Педагогический словарь. 
 http://dictionary.fio.ru -Педагогический энциклопедический словарь.
Методика
http://school-collection.edu.ru/ - результат мега-проекта «Информатизация системы образования» (ИСО), который с 2000 года реализуется Национальным фондом подготовки кадров по поручению Министерства образования и науки РФ, - Единая Коллекция цифровых образовательных ресурсов. Сайт включает специально разработанные наборы разнообразных ЦОР, тематические коллекции, инструменты и программные средства для поддержки учебной деятельности и организации учебного процесса, а также методические материалы для обеспечения работы с отдельными ресурсами. Коллекция постоянно пополняется учебными и методическими материалами, ориентирующими учителя на использование современных методов обучения и образовательных технологий, принципиально изменяющих образовательную среду, на активное использование ИКТ в учебном процессе. Важно то, что предлагаемые в Коллекции ресурсы распространяются на бесплатной основе, и в соответствии с задачами Приоритетного национального проекта «Образование» к ним имеют доступ как все школы России, подключенные к Интернету, так и частные пользователи – учителя, дети, родители.
http://lit.1september.ru/urok/                                     http://rus.1september.ru/urok/
http://ruslit.metodist.ru/ - Методическая лаборатория русского языка и литературы МИОО.
http://filologia.su/ - Обширный каталог ссылок по филологии и лингвистике. Наука о языке: лингвистика (языкознание). Филология. Интернет-форумы по всем темам. Поиск информации в интернете.
http://www.philology.ru/ - Филологический портал Philology.ru - попытка компактно представить в интернете различную информацию, касающуюся филологии как теоретической и прикладной науки. Центральным разделом портала является библиотека филологических текстов (монографий, статей, методических пособий).
http://mlis.ru/ - Методология и практика языка и литературы. Методико-литературный сервер создан для популяризации в массах языка и литературы, включая особенности семантики, орфографии, лексики, орфоэпии, лингвистики. Множество примеров посвящено рассмотрению в детальных ракурсах особенностей функционирования старославянского языка, его особенностей и характеристик. Большое внимание отведено изучению русской классической литературы, беллетристики и публицистики. Наряду с этим своё место на портале занимают и множественные исследования, которые с разных сторон рассматривают и описывают возможности использования символов для общения между людьми. Портал является интернет-ресурсом открытого типа. Это значит, что связавшись с администрацией вы сможете опубликовать на его страницах свою информацию о проблемах становления, развития и особенностях языковой культуры.
http://www.teencity.ru/doc/?issledov -  Построение урока литературы по модели «обучение как исследование».
http://www.gramota.ru/ - Справочно-информационный портал ГРАМОТА.РУ – русский язык для всех. Если вы не знаете: как произнести или написать слово, где поставить ударение - то этот портал для вас. Здесь вы узнаете историю языка, его развитие, современное состояние; информация о событиях, связанных с русским языком, – конференции, семинары, специализированные выставки, правила орфографии и пунктуации 1956 года и предлагаемые Орфографической комиссией Российской академии наук изменения этих правил. Кроме того, к услугам посетителей – помощь словарей русского языка, интерактивные диктанты по классическим произведениям русской литературы, различные пособия по русскому языку, в том числе электронное пособие по орфографии «Учебник ГРАМОТЫ», которое будет полезно школьникам, студентам и всем, кто желает повысить свой уровень грамотности. Вниманию пользователей предлагается теоретический материал (объяснение правила) и упражнения для закрепления знаний. Сайт будет очень полезен всем, кто интересуется русским языком. ИНТЕРАКТИВНАЯ ИГРА.
http://www.about-russian-language.com/ - "Русский язык в мире": культура речи, проблемы языка, возможности изучения.
http://www.gramma.ru/RUS/ - Сайт адресован специалистам гуманитарного профиля, бизнесменам, учителям, школьникам, студентам, абитуриентам и всем, кто интересуется русским языком. Консультации по различным темам школьной программы (литература и русский язык), рекомендации по написанию сочинений и изложений, информация о новинках современной художественной и учебно-методической литературы. Авторы проекта сориентируют вас в сети Интернет (на сайте есть полезные ссылки по тематике ресурса). Можно получить ответы на вопросы, связанные с трудностями русского языка,  и помощь в стилистическом редактировании текста, а также помощь разработчикам WEB-приложений, для того чтобы корректно и грамотно представить свой материал.
http://ruslit.ioso.ru/ - Кабинет русского языка и литературы (открыт при поддержке Института содержания и методов обучения РАО). Кабинет содержит тесты по русскому языку; страничку по истории русской письменности; поэтические загадки; антологию русской поэзии первой четверти двадцатого века; методические разработки; текущие дискуссионные выступления по проблемам русского языка; подборку аннотированных ссылок на родственные сайты и другие материалы. Приглашаем учителей, школьников и друзей сайта принять участие в создании этого кабинета. Здесь можно разместить проекты и пособия, связанные с учебной программой, а также свои собственные литературные (стихотворные и прозаические) опыты.
http://www.kalligraph.ru/ - Авторская Программа интенсивного усвоения информации «Каллиграфъ» – это не только курс «Коррекция почерка», но и уникальный «Интенсив русского языка», в рамках которого мы готовим старшеклассников и абитуриентов к сдаче ЕГЭ и поступлению в вуз. Но эти два курса не единственные в «Каллиграфе». Готовятся новые курсы подготовки к школе малышей-дошкольников, русский язык для младших и средних школьников, а также курсы для взрослых. («Невероятно, но факт: всего лишь за 15 занятий детский почерк, который в школе годами «не поддавался никакой дрессуре», как по волшебству, превращается в образец каллиграфии. Более того, после занятий по курсу даже у непоседы, который «три дыры на месте крутит», отчётливо проявляются внимание, сосредоточенность на работе, умение анализировать. У ребёнка развивается и устная речь – он начинает говорить более грамотно, аргументировано, смелее пользуется своим словарным запасом.»)
http://www.school-holm.ru - «Школьный мир»: каталог ресурсов для школьников и их родителей.
http://www.eelmaa.narod.ru/urlit/urlit_main.html - Методико-литературная почтовая рассылка предназначена для школьных учителей литературы, старшеклассников, людей, интересующихся филологией и преподаванием литературы. 
www.uroki.net - Все для учителя - все бесплатно!
http://www.zavuch.info/ - Завуч.инфо.  ВСЁ для учителя!
http://teachpro.ru/ - TeachPro : дистанционное обучение, мультимедийные обучающие программы. Видеолекции к урокам.
http://www.bibigon.ru/ - Мультфильмы и сказки для малышей, познавательные передачи для школьников, художественные фильмы, спортивные и интеллектуальные игры в эфире первого российского канала для детей и подростков. Видеолекции читают авторы учебников.
Олимпиады, конкурсы
http://www.eidos.ru/olymp/ - Сайт самых необычных и популярных олимпиад в сети Интернет. Более 180 тысяч школьников и студентов из сотен городов России и других стран уже приняли участие в этих олимпиадах! Многие учащиеся ждут эвристических олимпиад с нетерпением, как глоток творчества!
http://www.svetozar.ru/ - Светозар. Открытая международная Олимпиада школьников по русскому языку, проводимая Правительством Москвы
http://www.rsr-olymp.ru/splash/ - «Мир олимпиад» – всероссийский портал олимпиад (пилотная версия) Олимпиады по русскому языку, литературе и пр. (http://test.rsr-olymp.ru/olympiads)
http://www.mk.ru/msu/?p=pavila3 - Олимпиада школьников «Покори Воробьевы горы!»
http://olympiads.mccme.ru/turlom/ - Турнир имени М. В. Ломоносова
http://www.desc.ru/show.html?id=614 - Интернет-карусель (on-line соревнования)
http://www.smekalka.pp.ru/ - Логические задачи и головоломки. Вам предоставляется шанс блеснуть отточенной шпагой изощренного ума и в поединке с сотнями задач определить действительный уровень своей сообразительности. Целая армия хитрых головоломок выстроилась против вас - мобилизуйте весь свой арсенал! Эта громадная коллекция упражнений для тренировки мозгов обещает всякому многие часы восхищения и удовольствия. Сотни задач на разные темы: старинные и занимательные головоломки, задачи с подвохом, загадки, физические и математические задачи, логические трюки и парадоксы ждут Вас на этом сайте.
http://www.edu.nsu.ru/~ic - «Интеллектуальный клуб»: викторины и конкурсы, головоломки и кроссворды.
http://www.kinder.ru/ - каталог детских ресурсов: все, что может быть интересно детям.
http://school-sector.relarn.ru - «Школьный сектор» Ассоциации РЕЛАРН (информационное издание о проектах, тематических чатах, конкурсах, грантах и просто новости школьной жизни, связанной с Интернет-инициативами; более тысячи школ работают в совместных проектах, разрабатываемых учителями-предметниками)
http://iearn.spb.ru - русская страница международной образовательной сети 1*ЕАКМ (десятки стран участвуют в международных проектах)
http://school-sector.relarn.ru - «Школьный сектор» Ассоциации РЕЛАРН (информационное издание о проектах, тематических чатах, конкурсах, грантах и просто новости школьной жизни, связанной с Интернет-инициативами; более тысячи школ работают в совместных проектах, разрабатываемых учителями-предметниками)
http://www.thinkquest.org./library/index.html - Библиотека международного конкурса «ThinkQuest»: 
http://www.kudesniki.ru/gallery - галерея детских рисунков «Дети в Интернете» 
http://www.chg.ru./Fairy - творческий фестиваль «Детская сказка»
 http://www.rozmisel.irk.ru/children - «Творите!»
http://www.umniki.ru/ - Умницы и умники: интернет-проект.  Сведения о телевикторине "Умницы и Умники". Литературный клуб. Календарь событий. Интернет-олимпиада, конкурсы и др.
http://www.wowwi.orc.ru/ - Сказки народов мира. Девиз этого сайта - "cделаем сказку своими руками". На нем широко представлены сказки и легенды разных народов, развивающие и интеллектуальные игры. Пока здесь немного ресурсов - несколько абхазских, африканских, японских сказок, представленных в виде комиксов, легенды Крыма и логические игры.
http://www.sertifikation.ru - Система добровольной сертификации информационных технологий. Очень много интересных международных и общероссийских конкурсов.


Педагогические сообщества
http://www.pedsovet.su/ - Этот сайт призван оказывать различную поддержку и помощь как начинающим педагогам, так и опытным учителям. В школе традиционно такая помощь оказывается на малых и больших педагогических советах. Именно поэтому наш сайт назван "Педсовет.су" - это простое и запоминающееся название отражает суть и содержание нашего сайта: мы организовали педагогическое интернет-сообщество - педагогический совет. В основе сайта лежит идея взаимопомощи: "учитель, помоги учителю!" Каждый зарегистрированный пользователь может  разместить на этом сайте любой, полезный, на его взгляд, материал: от комментария и ссылки до собственного учебника. Каждый пользователь вправе предложить свою собственную идею развития этого сайта. Составители сайта Pedsovet.su - талантливые учителя, взявшие на себя ответственность помогать педагогам удаленно, через интернет. Администратор этого сайта - Екатерина Пашкова.
http://www.ropryal.ru/ - Портал «Русское слово» Российского Общества Преподавателей Русского Языка и Литературы (РОПРЯЛ).
http://www.openclass.ru/weblinks/25358 - Сетевые образовательные сообщества.
http://bal-rmo-ru.ucoz.ru/index/0-2 -Сайт создан для профессионального и личного общения  учителей русского  языка  и  литературы  образовательных учреждений города  Балашова и Балашовского  района. Здесь Вы сможете найти календарно-тематическое планирование, рабочие программы, конспекты уроков и внеклассных мероприятий,  тесты, викторины и многое другое.  
http://russian-world.info/uchitelya-russkogo-yazyka-i-literatury - информационный некоммерческий портал, охватывающий все, что относится к русскому языку и русской культуре. Отдельные рубрики посвящены русским (русскоязычным, русскоговорящим) более чем в 50 странах мира (в том числе в 22 странах Европы).
http://uchitelu.net/ - Проект Учителю.net – это педагогический портал. Мы – учителя из разных стран. Здесь мы обмениваемся учебными материалами, презентациями к урокам, разработками и конспектами уроков, сценариями внеурочных мероприятий и другими материалами по астрономии, биологии, географии, иностранному языку, информатике, истории, математике, русскому языку и литературе, физике, химии, черчению, предметам начальной школы, по множеству других предметов и тем для учителя, заместителя директора, классного руководителя, организатора, психолога, воспитателя. Приобщайтесь!
 http://www.it-n.ru/ - Сеть творческих учителей
http://www.inter-pedagogika.ru/ - inter-педагогика
http://www.debryansk.ru/~lpsch/ - Информационно-методический сайт
























 



 

 





































