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Одной из важнейших целей современного образования является формирование информированной личности, способной к самоопределению.
Общая задача школы состоит в подготовке учащихся к самостоятельной жизни и труду. Специальная, коррекционно-развивающая задача трудового обучения заключается в активном использовании процесса трудового обучения для исправления существенных недостатков познавательны процессов и воспитании положительных качеств личности ученика, облегчающих его включение в трудовые отношения людей в обычном коллективе трудящихся.

В 2010-2011 учебный год я обучала швейному делу 4 класс и проводила уроки ручного труда в 1-3 классах.

Задачи моей педагогической деятельности многофункциональны, но главными являются:

1. Воспитание у учащихся социально-мотивированного, заинтересованного отношения к труду и формирование социально-важных нравственных качеств личности (трудолюбия, взаимопомощи, самостоятельности, ответственности, коллективизма и т.д.) учитывая индивидуальные особенности психофизического развития каждого ученика.
2. Коррекция нарушений развития и компенсации средствами трудового обучения недостатков физического и умственного развития детей.

3. Обучение общетрудовым знаниям, умениям, навыкам и коммуникативности.

4. Повышение интереса к данной профессии, к результатам своего труда.

5. Формирование навыков самоконтроля.

4 класс швейному делу обучался первый год, поэтому с первых минут занятий я всегда стараюсь заинтересовать детей (загадки, пословицы, дидактические игры).

Дети быстро оживляются и в итоге у них активируется речевая и мыслительная деятельность, идёт преодоление интеллектуальной пассивности.

На уроках в 4 классе основным направлением в моей работе явились: формирование теоретических знаний, изучение специализированных терминов, умение использовать знания на практике. Для этого я проводила много бесед, заучивала с детьми новые слова, использовала различные наглядные пособия, составляла кроссворды. Широко применяла дидактические игры.

Трудности я испытываю в обучении детей, страдающих нарушениями координации движения, моторики рук, физическими недостатками (Беляков Павел, Таранова Ксения). В плане коррекции этих нарушений я даю им индивидуальные задания, обучаю индивидуальным приемам.
Анализ работы показывает, что курс обучения в 4 к4лассе по швейному делу соответствует программе.

Результат на конец года:

1. Дети изучили правила техники безопасности.

2. Усвоили навыки различных стежков.

3. Во втором полугодии дети познакомились с швейной машиной и получили элементарные навыки работы на ней.


В дальнейшем я буду продолжать работу по совершенствованию трудовой деятельности учащихся, вести работу по коррекции личностных качеств детей с ограниченными возможностями здоровья, осуществлять дифференцированный и индивидуальный подход к ученикам в обучении и воспитании, прививать любовь к труду, тем самым, будущие выпускники смогут занять свое достойное место в рабочем коллективе и интегрировать в обществе.



Обучение в начальных классах направлено на решение следующих задач:

1.  Воспитание положительных качеств личности ученика.

2.  Уважение к людям труда.

3.  Формирование организационных умений в труде.

Наряду с этими задачами на занятиях трудом в коррекционных образовательных учреждениях VIII вида решаются и специальные задачи, направленные на коррекцию умственной деятельности школьников. Коррекционная работа выражается в формировании умений:
1.  Ориентироваться в задании (анализировать объект, условия работы).

2.  Предварительно планировать ход работы над изделием.

3.  Контролировать свою работу (определять правильность действий и результатов). 

Всю работу, которую я проводила на уроках ручного труда носила целенаправленный  характер, который способствует самостоятельности учащихся при выполнении трудовых заданий, подготавливала их к общетехническому труду, который осуществляется на базе школьных мастерских.

Уроки труда проводила так, чтобы они были тесно связаны с уроками чтения и развития речи, рисования, математики.

Широко использую в своей работе дифференцированный подход в обучении. Дифференцирую задания по степени оказания помощи ученику со стороны учителя, по степени самостоятельности учащихся  при выполнении задания. Это особенно важно для слабых учеников. Работа организуется так, чтобы со временем степень самостоятельности школьников возрастала, а доза помощи снижалась. Для подобной дифференциации использую различные формы работы.

В III четверти дала открытый урок во 2 классе на тему: Аппликация «Аленький цветочек».
На уроке также использовала дифференцированный подход. Поставленные цели на открытом уроке были выполнены.

Программа по ручному труду за год была выполнена полностью. У детей на конец года наблюдалась положительная динамика.

В дальнейшем я буду продолжать работу по развитию трудовой деятельности учащихся.

Очень большую работу нужно проводить с детьми, чтобы они умели выслушать и повторить за учителем анализ образца изделия, участвовали в коллективном анализе образца по вопросам учителя. Сравнивали образец с натуральным объектом. Пооперационное выполнение работы по словесной инструкции учителя. Анализ формы предметов (плоских и объемных). Пространственная ориентировка при выполнении плоских и объемных изделий.

Так же продолжу свои наблюдения каждого ребенка, что поможет мне находить пути коррекции дефектов недоразвитости психики и умело направлять и обучать трудовой деятельности каждого.

20 апреля 2011г. я с группой детей, которые обучаются на уроках швейного дела, приняли участие на всероссийском фестивале «Ветер Надежды» в номинации – демонстрация моделей в г.Санкт-Петербурге. Нам был вручен сертификат за подготовку лауреатов ХХХII Всероссийского фестиваля «Спорт и Творчество».

Так же мы продемонстрировали свои модели на семинаре директоров, который проходил на базе нашей школы.

Надеюсь, что в дальнейшем мои воспитанники смогут занять достойное место в рабочем коллективе, смогут  овладеть профессией швеи-мотористки.
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