	Утверждено на

Совещании классных руководителей 

Протокол № 2 от 13.11.2012 г.
	«Утверждаю»

Директор школы»

В.И.Матвеев
 «13»  ноября 2012  г.






Организаторы конкурса:

 
Интеллектуальный марафон проводит воспитательный отдел МАОУ «Моряковской СОШ» Томского района: заместитель директора по ВР, Совет Старшеклассников школы.
Цели и задачи:

Обогащение кругозора обучающихся, развитие любознательности у детей,  памяти, внимания, логического мышления. Формирование умения работать в команде.
Условия конкурса.

В конкурсе принимают участие ученики 9-11 классов школы (6 человек от каждого класса). Конкурс проводится в 1 этап. Тема марафона – «Общие знания».

В течение каждого марафона командам-участникам задается по 20 вопросов, по минуте обсуждения каждый. Ответы на вопросы принимаются в письменном виде. Жюри подсчитывает, сколько правильных ответов дала команда и суммирует результаты всех этапов марафона.
Финансирование и награждение.

Расходы по награждению победителей и призеров осуществляет МАОУ «Моряковская средняя общеобразовательная школа» Томского района. Выступление участников  отмечается   грамотами победителю.
Сроки и место проведения

Конкурс проводится согласно плану работы школы 22 ноября  2012 – 2013 учебного года в правой рекреации 2 этажа  (нач. 16.00ч.)
Оргкомитет конкурса и жюри


Оргкомитет конкурса осуществляет организацию и контроль за ходом конкурса, участвует в работе жюри при решении спорных вопросов.

Жюри конкурса: Тарыгина Т.Ю., руководитель научного общества «Эрудит», Шестакова Г.С., школьный библиотекарь, Аганина В.А., руководитель музея.
