Речь-зеркало души.

Однажды великий русский режиссёр К. С. Станиславский предложил актёру МХАТа сделать из слов  «сегодня вечером », меняя только их звучание, 40 разных сообщений. Актёр, перечислив около 40 ситуаций, произнёс эти слова  в соответствии  с каждой из них, но в другом порядке. А слушатели, сидящие в зале, должны были угадать, о какой ситуации идёт речь. И  актёр, и аудитория блестяще справились с задачей. Этот эксперимент показывает, что в устной речи роль организатора звукового потока в осмысленные  высказывания берёт на себя интонация. В разговорной речи интонация нередко заменяет многие грамматические и лексические средства. С помощью  интонации мы расцвечиваем свою речь множеством смысловых и эмоциональных оттенков.
       Именно интонация, подобно краскам на картине, придаёт нашему   «речевому полотну « живописный колорит. Ведь даже самый обычный вопрос «Который час?» можно произнести так мрачно, что никто не захочет  на него отвечать . Не зря говорят «яркая интонация» , «бесцветный тон», «мягкие оттенки голоса» .
           Интонация – сложное явление. Оно состоит из нескольких элементов: 

 мелодики, силы, темпа речи, тембра, пауз.

         Музыкальная сторона речи всегда привлекала внимание русских писателей.  Пристальное внимание к интонациям устной речи и тонкий слух позволили русским классикам  создать галерею блестящих, неповторимых речевых портретов . Описание интонации может быть настоящим шедевром , если за это берётся мастер слова .
           В  общении людей  очень важна роль интонации. Например, в разговорной речи она может даже заменить частицу не  и превратить утверждение в отрицание. Если фразу: « Ты придёшь» произнести, сильно растянув ударный гласный, значение высказывания меняется на противоположное: « Ты придё-ё-шь !» ( т.е. тебя не  дождёшься). Интонацию живой разговорной речи трудно передать на письме. Помочь в этом могут знаки препинания, порядок расположения слов и … талант.
            С помощью интонации мы можем передавать не только мысли, но и чувства. Когда человека захлёстывают чувства, у него преображается голос, изменяется темп речи. Неожиданное изменение высоты тона – сигнал, свидетельствующий  об эмоциональном возбуждении человека. О сильном волнении часто говорит нарушение ритмики речи. Неожиданно речь обрывается, человек начинает заикаться, сам себя перебивает.
               Чувства связаны с физиологическим состоянием человека. Испытывая сильное чувство, например гнев, человек напрягает все мускулы, в том числе и голосовые связки – в результате повышается общий тон речи.
             Интонация является  «термометром» чувств. Есть выражения – нервный голос, обида в голосе, радостные нотки в голосе, скорбные интонации. Это своего рода «интонационные  жесты», хорошо понятные всем людям независимо от их национальной принадлежности.
               Обогащение речи – основная задача интонации. Недаром в фантастических фильмах непременная черта роботов и автоматов – монотонная речь. Передавать  тончайшие оттенки смысла и выражать чувства – потребность чисто человеческая, на которую всем нам надо обратить особое внимание, ведь речь – это зеркало  чувств, а значит и души человеческой.
