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Пояснительная записка.

Данная разработка представляется в номинации «Лучшая разработка внеклассного  мероприятия для учащихся 10-11 классов». 

Тематический вечер «Афганская вьюга» разработан  для учащихся 10-11 классов. Сценарий включает чтение стихов, прослушивание  и исполнение песен под гитару, кадры из фильмов «9 рота», «Чистилище». Сопровождается презентацией и музыкальным оформлением.

 
В этом мероприятии предусматривается  участие ветеранов войны в Афганистане и Чечне, родственников погибшего  воина.  При подготовке используются  краеведческие    материалы о выпускниках школы, которые участвовали в локальных войнах, статистические данные о погибших. 
Цель: 

- обогатить знания учащихся о воинах-интернационалистах и участниках военных действий в Чечне - выпускниках нашей школы и Шатурского района;

 Задачи:  
-вызвать у учащихся чувство гордости за родную школу, воспитавшую таких отважных ребят, стремление быть достойными их;
- вызвать чувство ответственности за все, что происходит в мире, встать на защиту мира, защищать свою Родину.
Ожидаемые результаты:
- фактическое знание материала об воинах-интернационалистах и участниках военных действий в Чечне - выпускниках нашей школы и Шатурского района;

- уважение молодых граждан к истории школы, своему краю, формирование нравственности.
1.Слайд. 
Звучат песни на тематику.

Ведущий: Добрый день! Сегодня в нашей школе проходит вечер военно-патриотической песни «Афганская вьюга», который  посвящён Дню воина - интернационалиста. Сегодня здесь прозвучат песни о Родине, о войне, о любви и мире.  Разрешите вечер  военно-патриотической песни «Афганская вьюга» считать открытым.
2. Слайд. Звучит Гимн

Ведущий: На нашем вечере присутствуют:  участник война в Афганистане Сазонов Игорь Сергеевич, Журавлев Виктор Борисович – участник войны в Чечне, Шабурова Татьяна Степановна – мама погибшего в Чечне ученика нашей школы Шабурова Геннадия.
Ведущий: Много войн пришлось пережить нашему народу за столетия своего существования. Много побед на его счету. Но даже в самые лихие годы наш народ не забывал слагать песни. 

Ведущий: Песни звучали всегда и везде. Они сопровождали наших бойцов на фронтах, в боях, во всех войнах и во все времена. Они поднимали бойцов в атаку, согревали сердце на привале, помогали выстоять и выжить в суровые годы многих войн. Песни рождались и в мирное время, и тогда люди пели о прожитых годах войны и это было памятью о тех, кто погиб и не смог вернуться к своим близким и любимым. 

ЧТЕЦ 1: Тебе не раз враги грозили, 
                 Тебя сметали - не смели, 
                 Любовь моя, земля Россия, 
                 Тебя порушить не смогли. 
                 Тебя топтали - не стоптали, 
                 Тебя сжигали - не сожгли; 
                 Мы всё с тобою испытали. 
                 И даже больше, чем могли. 

3. Слайд. Звучит песня "Журавли" в исполнении  учащихся 10 класса.
4. Слайд 

Ведущий: В конце 70-ых годов наши войска оказывали интернациональную помощь в Афганистане. Война была беспощадная и суровая в условиях гор и жаркого климата. 

Ведущий: Афганская война 1979—1989 гг. — многолетнее политическое и вооруженное противостояние сторон: правящего просоветского режима Демократической республики Афганистан (ДРА)— с одной стороны, и моджахедов — душманов — с другой.

Ведущий: Решение о вводе войск в Афганистан было принято 12 декабря 1979 года.
ЧТЕЦ: Горит звезда над городом Кабулом.
Горит звезда прощальная моя.
Как я хотел, чтоб Родина вздохнула,
Когда на снег упал в атаке я…
И я лежу, смотрю, как остывает
Над минаретом синяя звезда.
Кого-то помнят или забывают,
А нас и знать не будут никогда…

Ведущий: Прощальная звезда горела во время уже далекой войны, о которой даже те, кто знает о ней, не очень хотят вспоминать. Тем не менее война в Афганистане заняла свое место в мемориальной истории России. 

Кадры из фильма «9 рота»
5.Слайд 

Ведущий: По официальным данным, война в Афганистане началась 25 декабря 1979 года. Целью советского военного присутствия в Демократической Республике Афганистан было провозглашено осуществление миротворческой операции для оказания помощи афганскому народу в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне. Однако такая формулировка не удовлетворила международное сообщество, что выразилось в осуждении действий Советского Союза на Генеральной Ассамблее ООН, а также бойкоте московской Олимпиады 1980 года.

6.Слайд 

Ведущий: Ограниченный контингент советских войск оставался в Афганистане в течение 9 лет, 1 месяца и 19 дней. По официальным данным, за годы войны в Афганистане прошли службу 620 000 военнослужащих.  
7. Слайд. Песня «Пароль Афган»

Ведущий: Среди военнослужащих в Афганистане  и наш земляк Сазонов Игорь Сергеевич.
8. Слайд
Ведущий: Сазонов Игорь Сергеевич родился в 1968 году. В 1975 году пошел учиться в нашу школу. 7 июня 1987 году  призвался в ряды Вооруженных сил. В 1988 году пересекли границу с республикой Афганистан. Его задачей было перевозить боеприпасы, продовольствие, техническую базу. Были выведены из Афганистана 5 февраля 1989 года. 
Ведущий: И даже там, на чужой земле в минуты передышки между боями нередко звучала шестиструнная гитара и кто-нибудь из солдат пел песню, которую сочинил сам в редкие минуты затишья. Мы помним эти песни, поём их и сейчас, думая о том, как тяжело было воевать на чужой, неизвестной земле. 

ЧТЕЦ : На костре в дыму трещали ветки, 
                В котелке дымился крепкий чай. 
                Ты пришёл усталый из разведки, 
                Много пил и столько же молчал. 
                Темными, уставшими руками 
                Протирал вспотевший автомат 
                Тяжело вздыхая временами, 
                Головой откинувшись назад. 

9. Слайд 
Звучит песня под гитару "Кукушка" 
Ведущий: Много песен про Афганистан осталось после этой войны. Несмотря на то, что она давно закончилась. Эти песни помнят не только те, кто воевал, их исполняют и сегодняшнее поколение подростков. Сейчас прозвучит песня «Стоит сосна».
10. Слайд. Звучит песня "Стоит сосна" 11 класс
ЧТЕЦ : Немало песен фронтовых 
                Солдатам душу на привале согревало 
                Ведь в песенных словах простых 
                Судьба страны всей представала. 

ЧТЕЦ : Нет никого на свете человечней 
                Людей, прошедших через ад войны 
                Ведь им запомнилось навечно 
                Цена той ранней седины. 

11. Слайд, песня "Мне старушка одна…"
12. Слайд 

Ведущий: В результате длительных переговоров в Женеве 14 апреля 1988 года было принято решение о выводе советских войск. Окончательный вывод войск был осуществлен 15 февраля 1989 года. 

13. Слайд 

Ведущий: Вот хронологические события войны  в Афганистане.

14.Слайд 

Ведущий: После окончания войны в СССР были опубликованы цифры погибших советских солдат с разбивкой по годам: 

	1979 год 
	86 человек 

	1980 год 
	1 484 человека 

	1981 год 
	1 298 человек 

	1982 год 
	1 948 человек 

	1983 год 
	1 446 человек 

	1984 год 
	2 346 человек 

	1985 год 
	1 868 человек 

	1986 год 
	1 333 человека 

	1987 год 
	1 215 человек 

	1988 год 
	759 человек 

	1989 год 
	53 человека 


Всего — 13 836 человек, в среднем — 1 537 человек в год. 
15,16 слайды.
Ведущий: К юбилейному 1999 году — 10-летие со дня вывода войск из Афганистана, 20-летие со дня ввода войск — по данным Российского Союза ветеранов Афганистана, число памятников на территории РФ достигает 332. 

Ведущий: «Черный тюльпан» получил памятник погибшим в Афганистане в Кирове. В центре памятника изображен черный тюльпан — цветок — в черной рамке. Вокруг тюльпана золотыми буквами написаны имена погибших. Рядом с памятником установлены два камня из серого гранита: большой и малый, — символизирующие соотношение между Великой Отечественной и Афганской войнами как различающимися по масштабу, но равными по выполненному воинскому долгу и праву на достойную память.

Ведущий: К мемориалам воинского братства можно отнести также мемориал в Нижнем Тагиле. В центре расположена фигура скорбящего воина. Памятник посвящен «воинам-тагильчанам, погибшим в локальных войнах планеты». Такой обобщенной формулировкой подчеркивается широта группы участников локальных войн — от Афганистана до Таджикистана и Чечни.
17. Слайд 
Ведущий: Война в Афганистане закончилась, но горячие точки остаются  и по  сей день. Свидетельством этому вооружённые столкновения в Чечне. 
Кадры из фильма «Чистилище»
Ведущий: Первая Чеченская война - военный конфликт между Российской Федерацией и Чеченской Республикой Ичкерией, который происходил в основном на территории Чечни в период с 1994 года по 1996 год. Результатом конфликта стала победа чеченских вооруженных сил и вывод российских войск, массовые разрушения, жертвы и сохранение Чечней независимости. 

Ведущий: По данным уполномоченного по правам человека при президенте России Сергея Ковалева за первые два месяца боев погибло 10 тысяч российских солдат (российское командование признало потери около 2.000 человек). По словам Аслана Масхадова за этот же период погибло 12 тысяч российских солдат.

Ведущий: Всё новые и новые песни сочиняют молодые ребята.
18.  Слайд. Клип - песня "Одуванчики" 

Ведущий: Сейчас вы увидите смелых, отважных молодых воинов – выпускников нашей школы, которые на себе испытали все трудности Чеченской войны.

19.  Слайд. 

Ведущий: На нашем вечере присутствуют участники боевых действий в Чечне Журавлев Виктор Борисович.
Мы попросим поделиться своими воспоминаниями.
Ведущий: Пули настигали их под Гератом, Кандагаром, Карабахом и Грозным, все эти долгие годы обрывая молодые жизни. Их подвиг должен остаться в нашей памяти и памяти наших детей. Пусть они не оборвутся во второй раз от бездушия и забвения. 

 Кадры из фильма. Песня «Моздок» 
19.Слайд.
Ведущий: Шабуров Геннадий Викторович родился 1 мая 1976 года. Учился в нашей школе. В июне 1994 года был призван в ряды Российской армии. Служил  разведчиком в Псковской дивизии ВДВ. Погиб Геннадий 7 (8) января 1995 года у дудаевского дворца, когда он  выносил из боя раненых и убитых. Осколок попал ему в голову. 
Ведущий: Цинк с телом Гены не первый для его родных. У них в доме висит портрет его двоюродного брата, погибшего в Афганистане в 1985 году. 
20. Слайд 
Ведущий:  Геннадий награжден  Орденом мужества посмертно.
Ведущий: На вечере присутствует мама Геннадия Шабурова  Татьяна Степановна . Низкий вам поклон за то, что воспитали замечательного сына, смелого, отважного, мужественного. Мы гордимся тем, что он учился в нашей школе. 

Ведущий: У каждого из прошедших тропами войны ещё там, «за речкой», была мечта — вернуться живыми и сделать все, чтобы Память о погибших друзьях, честно исполнивших свой интернациональный и сыновний долг, жила Вечно…
 Ведущий: На экране фамилии ребят Шатурского района, не вернувшийся с поля боя.
Слайд с фамилиями воинов. Песня  «Уходите»
Ведущий: Почтим память воинов минутой молчания.
21.Слайд свечи.
Ведущий: Где бы ни были наши солдаты, какой бы долг они не исполняли, они всегда помнят о своей Родине, о своём доме, о самом любимом и дорогом человеке на земле. А ещё все люди на Земле знают и помнят о том, что "Худой мир лучше доброй ссоры". И поэтому все мы хотим мира на Земле и чтобы никогда не было войн. 
ЧТЕЦ: Мир! Это слово, как набат, 
                Планету нашу будит. 
                Пусть пламенем войны объят 
                Мир никогда не будет. 
ЧТЕЦ:    Земля к тебе взывает, человек, 
                 Чтоб ты её от бури атомной сберёг. 
                 И величавую красу её лесов и рек 
                 Ты для потомков сохранить помог.
Слайд. Песня «Живи родник, живи»
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