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Маякова Елизавета Ефимовна
 учитель математики высшей квалификационной категории Муниципального общеобразовательного учреждения »Лицей №2 города Мамадыш» Мамадышского муниципального района  Республики Татарстан
Елизавета Ефимовна – учитель, умеющий увлечь своим предметом и создать на уроке атмосферу творческого труда, учитель, работающий со всем классом и, в то же время, с каждым учеником отдельно. 


Является победителем заочных олимпиад среди учителей математики района, победителем конкурса методических разработок, признана лучшим учителем математики на районном конкурсе «Учитель года». Елизавета Ефимовна является членом республиканской экспертной комиссии по проверке работ ЕГЭ по математикеэ

Награждена нагрудным знаком  «ЗА УСЛУГИ В ОБРАЗОВАНИИ», Указом Президента РФ от 30 июня 2005 г. медалью «В ПАМЯТЬ 1000-ЛЕТИЯ КАЗАНИ»

Ее воспитанники ежегодно занимают призовые места на районных олимпиадах, принимают активное участие в Российском заочном конкурсе «Познание и творчество», в  межрегиональной заочной физико-математической олимпиаде «Авангард» в номинации «Математика для сообразительных», награждаются дипломами призеров.
Количество выпускников, награжденных золотыми и серебряными медалями (в динамике за 3 года) золотая – 8, серебряная – 9.

Маякова Е.Е. работает над методической темой «Личностно-ориентированный подход в обучении математики.», что отражает как на обновлении творческой лаборатории учителя поурочными разработками, так и на результативности обучения.  Это подтверждается итогами олимпиад и творческих конкурсов, в которых участвуют ученики Елизаветы Ефимовны.
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