Статья в газету.
Елка губернатора.
Новый год – замечательная сказка. Трудовые учебные дни позади, впереди – веселье и отдых. Прекрасный новогодний праздник устроила для одаренных детей администрация нашей области. Внимательные и доброжелательные педагоги пригласили самых активных и успешных учащихся Оренбуржья на Губернаторскую елку 2010. 
Мне и ученице 10 класса МОУ «Кваркенская СОШ» Ушаковой Сабине посчастливилось побывать на ней. Сопровождала нас заместитель директора ЦВР Сгибнева Е. П., очень добрая и душевная женщина. 
Елка состоялась 25 декабря.
Первая часть фестиваля – интеллектуальный тренинг. В увлекательной и интересной форме прошли игры и викторины. Массу положительных эмоций доставил концерт, подготовленный лучшими творческими коллективами Оренбуржья.
С приветственным словом выступил министр образования Оренбургской области Лабузов В. А.. Он поблагодарил всех приглашенных за активное участие в конкурсах области, олимпиадах, пожелал доброго здоровья, дальнейших творческих успехов и побед. Много доброго и лестного было сказано в адрес детей и их преподавателей. 
Лауреаты всероссийских конкурсов, победители международных фестивалей представили нашему вниманию великолепный спектакль «Золушка», который оставил незабываемое впечатление. Юные артисты порадовали своих зрителей блестящей игрой, подарили хорошее настроение и еще раз доказали, что наш край богат талантливыми  и одаренными детьми.
Финал торжества – угощение и подарки.
Хочется поблагодарить организаторов праздника, администрацию области, района, в лице главы района Герасимова С. М. и начальника РОО Мальцева В. Д., педагогов, участников художественной самодеятельности, которые подарили частичку счастья! Замечательно, что есть такие прекрасные люди. С их поддержкой и помощью хочется покорять новые вершины, добиваться намеченных целей и просто радоваться жизни. Спасибо вам огромное за праздник, веру в нас и любовь.
                                                                                        Ученица МОУ «Просторская СОШ» Давлеталинова Гульнара
