Совет №2
Подготовка к ЕГЭ

Считаю эффективными орфоэпические  словарные диктанты, когда ученики (отнюдь не 11 класса!, а с 5 по 11) работают в парах, группах, заучивая ударение в словах, записывая ударные гласные ручкой другого желаемого цвета, даже серо-буро-малиновой! Предлагаю заучивать сначала  в алфавитном порядке, затем – в рифму, а уж как высший пилотаж – рассказы и стихотворения из выученных слов.

Итог – тестирование.
А 
агент, агрономия, алиби, алкоголь, алфавит, альков, альтовый, анатом, антик, апостроф, априори, арахис, арба, арбуз, арест, астролог, атлет, афинянин, аэропорты, аэропорта. 

Б
баловать, баловник, балованный, банты, бармен, блага, благами, благовест, благостыня, блокировать, бронировать билеты, бронировать танкетку, броня танков, бутыль, полной бутыли, полной бутылью, брюшко, быстрина. 

В
вагон-ледник, валовой, вандал, вероисповедание, ветряная оспа, верба, визирь, вила гнездо, включит, вкрапить, вкраплю, всех возрастов, волка, волку, вора, вору, ворвалась, воспринять, воспринял, восприняла, вот и вся недолга, волхвы, волхвов, врала всем, вручат втридорога. 

Г
гадливое чувство, газопровод, гастрономия, генезис, герба столицы, гербы, гладильный, государя, гравёр, гусеница. 

Д
даровать, дарую, даруешь, дарованный, диалог, диспансер, добыча, догмат, дозвонишься, донельзя, две доски, досуг, дояр, два дояра, драла пеньку, древко, дремота, дровяник, духовник. 

Е
единовременный, еретик, епитимья. 

Ж
жалюзи, жерло, жестоко. 

З
завидно, загнутый, заговор, задолго, зазвонить, заимка, мы заключим, Он заключит, законнорождённый, закупорка, закупорить, закупоришь, закупорю, запасник, заплесневеть, заслюнить, звонит, знамение, значимость, знахарь, зубчатый. 

И
избаловать, избалованный, избрала, (два) картуза, икота, иноходь, иноходец, инструмент, икса, иксу, зацвел ирис, сладкий ирис, исполу, истопник, исчерпать, исчерпаю. 

К
каталог, катыш, манная кашица, кашица из мела, каучук, квартал, кедровый, километр, киноварь, острая кирка, кладовая, кобура, кожух, коклюш, колледж, колос (злак), колосс (великан), конура, корысть, крапива, красивее, красивейший, кремень, на круги своя, купированный, кухонный. 

Л
лассо, лгала друзьям, ледник (глетчер), ломота, лубочный. 

М
магараджа, мастерски, маркетинг, медикаменты, мессия, мизерный, миллиметр, миллиграммовый, мусоропровод, мытариться, мытарство, многовековая. 

Н
надоумить, намерение, начать, начала, начал, недоговорённость, недоимщик, недуг, недюжинные способности, некролог, ненавистный, наносного, ненецкий, неподалёку, неприязнь, нефтепровод, новорождённый, ножны. 

О
обеспечение, оборвал, оборвала, оборвали, облегчить, обострить, обувной, обыдёнщина, оговорено, озлобленный, оптовый, опериться, осведомить, осведомиться, осталась дома, откупорка, отрок, отрочество, отступ, отчасти. 

П
памятуя, паралич, партер, пасквиль, пертурбация, пиала, пимы, планёр, плато, плевелы, плесневеть, площадная брань, поварское дело, пять повестей, повторим, повторены, повторённый, подовый хлеб, есть поедом, покаянный, покупщик, полшага, помочи, помочей, понять, поняла, понял, понявший, посажёный отец, посаженный под замок, два порта, похороны, похорон, на похоронах, вы правы, предвосхищенный, преминуть, преминули, не премину, премировать, премирую, премированный, претить, претит, прибыть, прибыл, прибывший, прибывшего, приговор, приданое, принудить, принять, приняла, принял, приняли, приобретение, продал, продала, продали, прозорливый, проклятый богом, проклятый камень, просека, простолюдин, две простыни, пять простынь(простыней), прядильный, пряла, пряли, погода прояснела, глаза прояснели, пуловер, пурпур. 

Р
равно как, раджа, разблаговестить, развитая промышленность, развитее, развитая лектором мысль, разниться, рассредоточение, ремень, не ровён час. 

С
силос, сирота, нет сироты, сирот, свёкла, скит, скита, в скиту, складчина, склады сливовый, снастями, соболезнование, совестливый, созыв, сорокаведёрный, сосредоточение, хожу в баню по средам, люди различаются по средам общения, средства, средствами, статус, статут, статуя, стограммовый, столяр, столяра, воздать сторицею, строчная буква, ступня, две ступни, большие ступни, сукровица, сулея, сумерничать. 

Т
табу, тавро, таинство, таможенник, таможня, танцовщик, танцовщица, терпящий, торта, торты, тигровый, ткала ковер, тотем, тотчас, туника, тефтелька. 

У
убывший, углубить, углубиться, закусить удила, узилище, украинский, умерший, упрочение. 

Ф
фавор, факсимиле, фарфор, фетиш, флюорография. 

Х
хаос, ходатай, ходатайствовать, ходатайство, хозяева, холодность, христианин. 

Ц
цемент, центнер, цепочка, цыган. 

Ч
черпать, честить, чистильщик. 

Ш
шарфы, шасси, швея, шелковица, шестерня, шкафы, начертание шрифта, штабы. 

Щ
щавель, щавеля. 

Э
эксперт, эскорт, электропровод. 

Ю
юродивый. 

Я
языковая колбаса, языковая мышца, языковая норма, языковое чутье, ясли, яслей
