Классный час, посвященный Дню матери

Цель:

способствовать формированию чуткого, внимательного, ответственного отношения к своим близким Задачи:

-показать образцы безответного служения своим детям на примере жизни и судьбы матерей великих людей

-приобщать учащимся к лучшим образцам мировой культуры Ход мероприятия Слово учителя

На Руси материнство всегда считалось главным предназначением женщины. Родить ребенка - значит полностью реализовать себя и выполнить свой долг перед людьми и Богом. Мать большого семейства вызывала уважение, особенно родившая сыновей. Мать должна была не просто произвести ребенка на свет. Но и вырастить, воспитать. «Умел дитя родить, умей и научить». Первые 7 лет ребенок был под постоянной опекой матери. Она готовила его к будущей жизни. Позже мать становилась защитницей и заступницей. «Спаси вас господи, сохрани от всех напастей, от опасных болезней, от напрасной смерти!» или «Идите с богом! Храни тебя Бог от огня, от воды. От всякой беды». Дети получали материнское благословение перед самыми ответственными и трудными событиями своей жизни (бракосочетание, проводы в армию, заработки)

Почему сегодня мы говорим именно об этом? История праздника (выступления учащихся)

С 1998 года учрежден праздник и отмечается последнее воскресенье ноября. В этом году это 27 ноября.

В чьей-нибудь семье вспомнил об этом Дне? Какой подарок в этот день был бы лучшим? Обратились ли с хорошими словами к своим мамам, бабушкам?

Почему в воскресенье? Почему был учрежден?

- Мы уже говорили с вами о дне экологии. О дне толерантности. Такие праздники отмечаются с целью привлечь внимание к каким-либо проблемам или заставить людей еще и еще раз выразить свою признательность тем или иным людям. Я думаю, День матери отвечает и первой и второй причине..

Мы  часто  говорим  о  том,   как  отмечены  поступки  героев, людей,

совершивших подвиги?

А как отмечено материнство?

(Выступление учащихся)

С 27 октября 1944 звание «Мать-героиня» получили 14 женщин. А в период по 1991 год - около полумиллионасказанного и в соответствии со своими размышлениями..
Почему же это звание сродни совершаемому подвигу?

Сегодня ребята подготовили рассказы о матерях известных людей? Что их

заинтересовало в жизни этих женщин? Давайте послушаем.

Рассказы  о  Н.О.  Ганнибал-Пушкиной,  Гоголь     Чеховой, Королевой,

Циалковской,.Гагариной

Разные времена , разные судьбы, разное социальное положение. Что, на ваш взгляд,объединяет этих женщин?

Их объединяет одно - они мамы великих людей. Но человек не всегда рождается с геном гениальности. Таким ему еще предстоит стать. А это во многом зависит от того, кто рядом с тобой. Как воспринимает тебя самый близкий человек, как поддерживает, как помогает. Ему предстоит стать великим. В этом случае на мать возлагается еще большая ответственность. Даже жертвенность. Нужно передать не только знания, умения. Передать - это функция образования, книг, науки, нужно передать представления о нравственности, отношение к людям. Ведь в конечном итоге великий творит для людей.

Именно поэтому так благодарны своим матерям известные люди. Образ матери - это и источник вдохновения, и сыновья благодарность за все, что сделала мама

Ребята выступают со стихотворениями.

Презентация «Образ матери в изобразительном искусстве.

Какое впечатление произвели на вас картины? Что их объединяет? В

чем различие.?

Образы необыкновенно светлые, несущие позитивный жизненный заряд. Во всех картинах преобладает восхищение художника перед своими героинями: это красота материнства, ласка, забота и любовь и неважно, какую историческую эпоху представляет художник.

Если бы можно было с помощью конкретного образа окружающего мира передать ваши ассоциации , связанные с образом мамы, что бы вы предложили?

Я думаю, образ солнца наиболее ярко отражает суть нашего разговора.

Звучит песня «Мама» из одноименного музыкального фильма. Под эту песню ребята надписывают лучики солнца, используя существительные, характеризующие маму. На лучиках появляются слова: забота, внимание, уход и т.п

.

Давайте послушаем сказку. Может быть, она поможет вам ответить на мой вопрос. Чего не хватает,чтобы ваши солнышки светились еще ярче? Звучит сказка «Семь дочерей» Вновь звучит вопрос.

Подводим итог. Солнышки будут светить ярко, если мы впишем в центр такие слова как, наша любовь, забота , внимание Это необходимо. Хранительницы домашнего очага заслужили не только признания в обществе, но и сердечности ваших чувств, нежности и любви, ведь они это дарят вам и в этом нуждаются сами. Сейчас много говорят о многодетных семьях, об усыновлении детей, о семейных детских домах. Неважно, сколько детей в семье. Главное, чтобы каждый понимал: огонь в семье поддерживает мама.

А значит, и саму жизнь и ей в этом надо помогать.

Да, никому никогда эту жизнь не начать -Дверь в белый день не открыть, Если это не сделает Мать!!

