Пояснительная записка

Программа рассчитана на профориентацию учащихся коррекционной школы VIII типа в 8 классе.
В группе для изучения столярному делу отобраны ребята, которые по состоянию здоровья способны выдержать большие физические нагрузки и производственные шумы.
Программа включает теоретические и практические занятия.
Предусматриваются практические работы, лабораторные, экскурсии на производство.
При составлении программы учтены принцип повторяемости пройденного материала и постепенности введения нового. Преподавание базируется на знании получаемых на уроках черчения, естествознания, истории. 
В процессе обучения школьники знакомятся  с разметкой деталей пилением, строганием, сверлением, долблением древесины, скреплением древесины  из деталей в изделия и оформлением их художественной росписью. Приобретают навыки  владения столярными инструментами и приспособлениями, узнают о правилах ухода за ними. Некоторые из инструментов и приспособлений изготавливают сами. Кроме того, дети учатся работать на сверлильном, токарном кругло - строгальном станках, применяют лаки, клеи, краски, красители, Изучают составление и чтение чертежей, планирование последовательности выполнения операций, оценивают результаты своей и чужой работы.
Большое внимание уделяется технике безопасности. Отражены вопросы связанные с эстетическим оформлением. В работе по созданию программы использованы материалы прошлых и современных методов обучения,  изложения, а так - же материально технические средства –плакаты, планшеты, буклеты, мульти – меди - средства. Выпуска: до 2011 .г.
Использована техническая  литература. М.А.Григорьев Справочник  молодого столяра.  Столярные работы в сельском доме. А. М. Шепелев  Чеканка и инкрустация, Работы по дереву А.Ф .  Хворостов. Столярное дело : 6,7,8,классов. Личный опыт -практическая работа: на предприятиях лесной, газовой ,судостроительной и строительной промышленности. Использования  ПК.                                     


