Содержание программы учебного курса по русскому языку 2 класс.
Фонетика и графика.
   Звуки речи как единицы языка. Гласные и согласные звуки, их фонетическая характеристика.

   Основные гласные звуки  а   о   у   ы   и   э  ;

гласные буквы: а, о, у, ы, и, э, е, ё, ю, я.

   Обозначение буквами е, ё, ю, я  двух звуков  йэ , йо  ,  йу , йа  в начале слова, после гласных и после разделительного мягкого знака.

   Слогообразующая роль гласных. Деление слов на слоги. Перенос слов по слогам. Звук  й  и буква й. Различение звуков  й  и  и  и букв, их обозначающих.

   Ударение. Ударение и смысл слова. Место ударения в слове. Сильная и слабая позиции гласного звука в слове. Соотношение произношения и обозначения их на письме.
   Парные и непарные согласные по звонкости и глухости. Сильная и слабая позиции гласного звука в слове. Соотношение произношения и обозначения их на письме. Парные и непарные согласные по твердости и мягкости. Обозначение мягкости согласных на письме ь (мягким знаком) и буквами е, ё, ю, я. 

   Разделительный мягкий знак (ь).

Алфавит. Название букв русского алфавита. Прописная буква в именах, отчествах, фамилиях, кличках животных, названиях городов, рек и т.д.

Морфология и морфемика.

Части речи.

  Имя существительное. Лексическое значение. Грамматические признаки имени существительного. Вопросы кто? что? Изменение существительных по числам. Имя собственное.

  Глагол. Лексическое значение. Грамматические признаки глагола. Вопросы что делать? что сделать? Изменение глаголов по числам. 

  Имя прилагательное. Лексическое значение. Грамматические признаки имени прилагательного. Вопросы какой? какая? какое? какие? Изменение имен прилагательных по числам.
  Предлог. Значение предлогов в речи. Раздельное написание предлогов со словами.
Состав слова.

  Понятие о родственных словах. Корень слова. Однокоренные слова. Слова, близкие по смыслу и однокоренные слова. Слова, имеющие одинаково звучащий и пишущийся корень, но не однокоренные. Многозначные слова.

  Безударные гласные и их обозначение на письме. Непроверяемые безударные гласные в слове.

  Парные согласные и их обозначение на письме.

  Способы проверки безударных гласных и парных согласных в корне слова (изменение числа, подбор однокоренных слов). Понятие об орфограмме.
Синтаксис и пунктуация.

  Смысловая и интонационная законченность предложения. Предложения, состоящие из одного или нескольких слов.

   Виды предложений по цели высказывания (повествовательные, побудительные, вопросительные) и по интонации (восклицательные и невосклицательные).

  Оформление предложения в устной  и письменной речи. Пауза. Интонация. Знаки препинания (точка, вопросительный и восклицательный знаки).

  Главные члены предложения. Связь слов в предложении. Словосочетание (практическое ознакомление).
  Текст. Типы текстов (повествование, описание).

Повторение пройденного за год.

Чистописание.

Закрепление гигиенических навыков письма; правильная посадка, положение тетради, ручки и т.д.

Работа над формами букв и их соединениями в словах. Письмо строчных и прописных букв по группам в порядке усложнения их начертания.

Упражнения по переводу детей на письмо в тетрадях с разлиновкой в одну линию. Письмо букв, соединений, в которых наиболее часто допускаются недочеты при их начертании.

Связное, ритмичное письмо слов и предложений.

Лексика. (раздел содержательно представлен в разделах «синтаксис и пунктуация», «части речи», «состав слова»).

Обогащение словарного состава речевой деятельности учащихся и расширение тематики их самостоятельных высказываний.

Уточнение, сравнение и различение лексического значения изучаемых частей речи (имя существительное, имя прилагательное и глагол).

Толкование значения слов через подбор синонимов и антонимов. Многозначные слова и речевые ситуации их употребления.
Особенности лексики различных типов текстов (описание, повествование; сказка, загадка и т.п.).
