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Семейные традиции 
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   У нашей семьи нет особых традиций. Просто, каждый праздник мы собираемся вместе. Среди этих праздников есть и День Пожилого Человека. Но есть в календаре две даты, которые нам очень дороги. Это 9 мая, День Победы, и 5 августа, День освобождения г. Белгорода. В эти дни мой прадедушка, Лёвин Григорий Тимофеевич, надевает свой мундир с боевыми наградами, и мы идём гулять. Я иду рядом, держу его за руку и слушаю, как тихонько звенят его ордена и медали. А дома мы накрываем отдельный стол красивой скатертью, ставим на него цветы, раскладываем награды и фотографии других моих прабабушки и прадедушки: Острецовых Алексея Николаевича и Зои Михайловны. Их уже нет в живых, но они смело воевали и освобождали наш славный город Белгород.        

Моя бабушка, Татьяна Алексеевна, самая замечательная бабушка на свете! Хотя мне иногда кажется, что внешне она не очень похожа на  бабушку, ведь она очень красивая и молодая.

Она придумывает для меня разные весёлые игры и интересные истории, показывает мне, как надо выращивать цветы. Бабушка очень много знает. Она окончила Кишинёвский Государственный университет, потом работала в Технологическом институте, преподавала химию и биологию в школе № 5, а потом перешла работать в лабораторию на Белгородский Витаминный комбинат. Моя бабушка Таня очень активная и энергичная. В молодости она занималась художественной гимнастикой и даже входила в состав сборной команды Молдавской республики. Бабушка научила меня играть в шашки и бадминтон, научила кататься на велосипеде и самокате.
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Бабуля замечательно умеет готовить. Особенно я люблю, когда она печет блинчики.

    Конечно, бабушка меня очень балует и многое мне разрешает. Например: забраться в шкатулку с бусами и сделать из них аппликацию. Но бабушка может быть и строгой. И, если она что-то запрещает, значит это действительно нельзя делать. Я стараюсь всегда слушаться бабушку, потому что она добрая и справедливая.

      Я очень люблю мою бабулю. Ко всем праздникам я рисую ей поздравительные открытки. Всю неделю я жду выходных вовсе не потому, что очень устал и хочу отдохнуть, а потому, что я пойду в гости к моей бабушке.                                                                            

                                      Лёвин А. 2-а класс

Ведущий:

         Послушайте песни вашей молодости. Пойте песни вашей молодости.

