План – конспект занятия по теме : «Изготовление подарков  из солёного теста для мам, к международному празднику   Дню 8-е  Марта»
Цель: развитие коммуникативных способностей учащихся, воспитание нежного и благодарного отношения к мамам, развитие творческих способностей, знакомство с технологией работы из цветного солёного теста, воспитывать трудолюбие и усидчивость, способствовать развитию эстетического вкуса, формированию восприятия прекрасного.
Оборудование: иллюстрации картинок  из солёного теста, готовые работы из солёного теста, слайды.
Раздаточный материал: окрашенное солёное тесто в разные цвета, кисти, баночки с водой, мука, набор инструментов для работы с тестом, скалка,  стеки.
Словарная работа:  тестопластика, скалка, рельефная композиция.
Ход занятия:
Ребята! Сегодня на нашем занятии присутствуют гости. Посмотрите на них  внимательно, чтобы в дальнейшем вы не отвлекались.(слайд №1)
Тема нашего занятия  «Изготовление подарков  из солёного теста  для мам , к международному празднику  Дню 8-е Марта.                                                                                             Лепка из солёного теста  называется      «Тестопластика» (слайд №2). Давайте хором произнесём это слово  и запомним ого. ..Тестопластика прививает детям полезные навыки: разрабатывает пальцы, улучшает координацию движений, развивает фантазию и изобретательность.
Обычай лепить из соленого теста распространился во многих странах мира. Из теста делают игрушки, обереги, настенные украшения, небольшие сувениры к праздникам, панно, хлебные венки ,рамки  для фотографий и многое другое ( просмотр слайдов  № 3,4,5,6 и готовых работ из солёного теста) Иногда  поделки оставляют естественными , не окрашенными,  иногда расписывают разными видами росписи, а иногда лепят из окрашенного теста.  Вот и сегодня мы с вами    в преддверии  праздника  восьмое марта будем делать подарки для мам из цветного солёного теста.
Практическая работа:
Прежде чем приступить к практической части нашего занятия, я ознакомлю вас с правилами по Т/Б.(слайд №7)
1.Аккуратно используйте при работе специальные инструменты и подручные приспособления;
2.Ни в коем случае не берите  солёное тесто в рот;
3.Не облизывайте  пальцы;
4. Не трите глаза грязными руками;
5. После работы, обязательно помойте руки с мылом и наведите порядок на рабочем месте.
Так  как все мамы любят  цветы , мы с вами будем лепить небольшие композиции из цветов  ,  так чтобы они были плоские, как будто нарисованные.Эта техника называется  «Рельефная композиция»    (слайд №8)              (проговаривание хором)                                                                                              А ещё вы будете пользоваться скалкой .
А кто знает, что такое скалка?(ответ детей)(слайд №9)

Приступаем к работе.( в процессе выполнения работы подхожу к детям, помогаю по мере необходимости, подсказываю те или иные методы выполнения лепки)
Ребята, давайте с вами прервёмся  и сделаем физминутку.                                            (под музыку )
Присаживайтесь и продолжайте свою работу.
Дети, наше занятие подходит к концу. У вас у всех получились очень красивые работы. Сразу видно, что вы очень старались ,чтобы порадовать своих мамочек. А сейчас уберите своё  рабочее место  и мы с вами подведём итог нашего занятия.
Подведение итогов:
1.Что нового вы  сегодня узнали?
2.Что такое рельефная композиция?
3.Чем же всё-таки солёное цветное тесто отличается от простого солёного теста?
4.Вам понравилось сегодня  наше занятие?
И мне очень понравилось с вами работать. (слайд 10 ,11.)


