Историческое прошлое России
Цели занятия: 1. Познакомить детей с историческим прошлым России, ее городов,  города Шебекино; рассказать о подвигах героев разных периодов существования России, в том числе  Великой Отечественной войны. Напомнить детям, какие улицы и здания города названы в честь героев – освободителей.
                              2. Воспитывать в детях чувства патриотизма, любви к малой и большой Родине, уважения к подвигу и героизму наших земляков, благодарности.


Оборудование:  карта  России и Белгородской области, страницы журнала,  фотографии, детские рисунки.






Подготовительная часть.

Перед проведением внеклассного часа проводится конкурс рисунков на темы: «Город мой любимый», «Их подвиг бессмертен». Из рисунков делается выставка в виде диафильма. Проводится обсуждение рисунков, их анализ. 
Предложить детям найти в библиотеке материал об историческом прошлом  таких событий как Куликовская битва, Бородинское сражение, освобождение России от поляков, Великая Отечественная война, участие города Шебекино в ВОВ.

Вступительная беседа.

За всю многовековую историю наша Родина на один раз стояла перед смертельной угрозой быть завоеванной врагами. Не единожды приходилось русским воинам вести справедливую борьбу за освобождение своей страны. Сегодня, ребята, мы полистаем исторический журнал и вспомним о героических страницах нашей Родины и подвигах русских воинов-освободителей.
Основная часть.

Страница 1 «Куликовская битва»
Ученики (Дмитрий Донской и русский воин):
Дмитрий Донской:
  Любезные друзья и братья! Сегодня же пойдем за Дон и там или победим и все от гибели сохраним, или сложим свои головы за Россию-матушку!

Русский воин:
 Войско Дмитрия Донского расположилось на Куликовом поле. Сражение между русскими и татарами произошло 8 сентября 1380 года. Три часа продолжалась страшная битва. Нельзя было понять кто победит. Но только своевременное вмешательство засадного полка русских , который неустрашимо бросился на татар, решило судьбу сражения. Враг начал отступать.

(Рассматривание страницы журнала и рисунков детей)

Страница 2 «Освобождение от польско-литовской интервенции»
Много лет прошло со дня Куликовской битвы! И вновь над Россией угроза – поляки решили прибрать нашу страну к рукам и управлять ей как своей.
 
Ученики (Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский):
Кузьма Минин:
4 ноября 1612 года бойцы народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, освободив Москву от польских интервентов. Князь Пожарский вступил в Китай-город с Казанскою иконой Божьей Матери и поклялся построить храм в память этой победы.

Дмитрий Пожарский:
Ушли в историю года,
Цари менялись и народы,
Но время смутное, невзгоды
Русь не забудет никогда!

Победой вписана строка,
И славит стих былых героев,
Поверг народ врагов-изгоев,
Обрел свободу на века!

И поднималась Русь с колен
В руках с иконой перед битвой,
Благословленная молитвой
Под звон грядущих перемен.

Деревни, села, города
С поклоном русскому народу
Сегодня празднуют свободу
И День единства навсегда.

(Рассматривание страницы журнала и рисунков детей)
Страница 3 «Бородинское сражение»
- И вновь угроза над страной – Отечественная война 1812 года. И вновь страшная, решающая битва, доблесть и мужество русских воинов.
Бородино! Бородино!
На битве исполинов новой
Ты славою озарено, 
Как древне поле Куликово.

Ученики (Гусар времен Отечественной войны 1812 года и ученик читают отрывок из произведения Лермонтова  «Бородино» )
  
(Рассматривание страницы журнала и рисунков детей)

Страница 4 «Великая Отечественная война 1941 года»
- В 1941 году началась Великая Отечественная война, на защиту Родины опять поднялась вся страна. Опять  настало время подвигов русских воинов-освободителей.
  (Звучит песня «Священная война» , выходят солдаты в гимнастерках)
Солдат 1:
Много героев было во время Великой  Отечественной войны.
Александр Матросов и Николай Гастелло сознательно шли на верную гибель, потому что знали, это приблизит нашу победу.
Солдат 2:
Тысячам наших соотечественников в годы войны  за героизм и смелость было присвоено звание Героя Советского Союза, самая высокая награда страны.
Солдат 3:
В годы Великой Отечественной войны это звание заслужили 11 603 воина, а дважды Героями стали 104 воина.
Солдат 4:
Замечательные летчики Иван Никитович Кожедуб и Александр Иванович Покрышкин стали трижды Героями Советского Союза. Кожедуб участвовал в 120 воздушных боях и сбил 62 фашистских самолета – последний в небе над Берлином. Покрышкин в 156 боях сбил 59 самолетов врага.

С историей не спорят, 
С историей живут,
Она объединяет
На подвиг и на труд

Едино государство,
Когда един народ,
Когда великой силой
Он движется вперед.

Врага он побеждает,
Объединившись в бой,
И Русь освобождает,
И жертвует собой

Страница 5  « Шебекино в Великой Отечественной войне 1941 года»
Только 28 декабря 1938 года рабочий поселок Шебекино, имевший 6 тысяч жителей, был преобразован в город. Город рос, набирался сил. Но очень скоро начнется война, которая разрушит все, что так долго создавали люди.
В первые дни войны из 2800 комсомольцев города  на фронт ушло 1246 человек. С приближением врага к городу начинается эвакуация всех промышленных предприятий. 14 июня 1942 года фашисты оккупировали территорию Шебекинского района. Немцы творили бесправие и беспредел: грабили, убивали, насиловали, не щадили ни стариков, ни детей. 
Но шебекинцы не жили безропотно под властью немцев. Создается Шебекинский партизанский отряд, который на оккупированной территории совершает диверсии, уничтожает гитлеровцев, предателей, распространяет листовки. Среди мирных жителей были герои, которые помогали красноармейцам, боролись с немцами. Наглядный пример этому – подвиг шебекинского мальчика Вити Захарченко, которому было 14 лет. Жил он в селе Устинка. С раннего детства он с ребятами все свободное время проводил в лесу: играли, прятались.  С приходом немцев он с мальчишками пробирался в лес к партизанам и доставлял им сведения о немецких частях. Вот так однажды на мине подорвались два его товарища. Их могила и сейчас находится среди огородов в Устинке.
Но были и среди наших земляков трусы и подлецы, которые предавали и доносили. Один такой предатель, живший по соседству с Витей, донес немцам, что мальчик помогает партизанам. Когда немцы пришли за мальчиком, его не было дома. В это время Витя по заданию партизан выводил известными только ему тропами из окружения отряд солдат из 250 человек. Мальчик не знал, что дома его поджидает беда, и после задания вернулся к матери. Здесь его и забрали каратели.
Витю жестоко пытали, но мальчик молчал. Его повели на расстрел в парк вместе с еще двумя мужчинами. Им выкололи глаза и заставили рыть себе могилу. Витя пробовал бежать, но его остановила пуля. Мальчик был еще жив, когда его бросили в могилу и закопали. На следующее утро мать нашла могилу сына и женщина за считанные часы поседела. Из свежей могилы была видна поднятая вверх рука мальчика. Сегодня на этом месте стоит памятник герою Вите Захарченко. Именем этого мальчика названа школа №7 в селе Устинка, а улица, на которой жил герой, названа его именем.
В нашем городе есть улица Андриашевского, названная в честь летчика – нашего земляка, который мужественно сражался в небе с немецкими истребителями и был сбит. Его самолет упал в селе Крапивное и его именем названа улица.

Всем героям – землякам, участникам Великой Отечественной войны В Шебекино поставлен памятник, который постоянно освещает негасимый вечный огонь, который нам напоминает о славном подвиге нашего народа, освободившего город от немцев 9 февраля 1943 года.
Заключительная часть.
Россияне, будем рядом,
Будем вместе навсегда,
Все народности России
В дальних селах, городах!

Вместе жить, работать, строить,
Сеять хлеб, растить детей,
Созидать, любить и спорить,
Охранять покой людей,

Предков чтить, дела их помнить,
Войн, конфликтов избегать,
Чтобы счастьем жизнь наполнить,
Чтоб под мирным небом спать!

