«Мы – занковцы!»
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        Прошло 25 лет, как дети и школа навсегда вошли в мою жизнь. Казалось, еще вчера я, выпускница Саратовского государственного  университета  имени Н.Г. Чернышевского , переступила порог школы, где на меня глядели тридцать шесть  пар любопытных  глаз: с интересом и ожиданием чего-то удивительного. С тех пор у меня уже  было девять выпусков. Первый год  я работаю по системе Л.В. Занкова, которая открыла для меня «Новую школу». 
                Школьное детство – это маленький волшебный островок, где каждый прожитый день наполнен необычными тайнами и загадками. И мечта маленького жителя такого острова – окунуться в таинственный мир открытий. 
                 Моя  роль – помогать ребятам совершать открытия  на каждом уроке: в исследовательских, проблемных, поисковых заданиях, находить ответы на волнующие их вопросы, и я радуюсь тому, что мои воспитанники  любят и не боятся их задавать. 
                    Сколько загадочного и неизвестного в окружающем нас мире! Мире ярком, многогранном  и  многоцветном.  Сложно ли в нём найти ответы на все интересующие вопросы? Сложно, но очень интересно!  Самое прекрасное, что мы можем испытать,- это ощущение тайны. Она источник всякого искусства, науки, открытия, вдохновения и творчества.  
                Я считаю, что именно занковская система предоставляет школьникам возможность овладевать процессом познания. Дети уже в самом начале обучения испытывают удовлетворение и радость от выполнения развивающих заданий,  самостоятельных открытий.
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Класс мой самый лучший!
Нам весело! Не скучно!
Всегда звучит здесь смех ребят!
Учиться вместе каждый рад!
Мы  дружный  класс,
Ведь дружба главное для нас!
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            Учить детей – учительское счастье и призвание.  Я благодарна своим ученикам за то, что они есть. Есть такие разные, неповторимые, талантливые, а главное любимые. Сколько отдано за эти 25 лет? Любовь к школе, к детям не иссякает, хочется приходить сюда вновь и вновь открывать для себя новый мир.
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                              Марина Борисовна  Авдеева, учитель начальных классов
                                                                                  МОУ  «Гимназия №58» г. Саратова
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