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Фатхрахманова Эрнестина, 23 апреля 2005 года рождения, обучается в гимназии с первого сентября 2012 года.

 
Воспитывается девочка  в полной семье. Семья проживает в квартире, жилищные условия хорошие. Большую часть времени Эрнестина проводит с мамой..

На протяжении данного периода обучения у девочки наблюдается эмоциональная стабильность, хороший уровень развития произвольных процессов. По характеру – добрая, отзывчивая, стеснительная, общается только с некоторыми одноклассниками.
У Эрнестины довольно высокий уровень школьной мотивации, преобладает учебная деятельность. Уровень самостоятельности и работоспособности ученицы высокий. Уровень воспитанности также высокий, внешний вид всегда опрятный, аккуратный.

Интеллектуальные способности хорошие, использует эти способности на всех уроках.  На уроках дисциплинирована, активно работает на каждом уроке. Добросовестно относится к выполнению возложенных на неё поручений. С учителями не конфликтует, относится к ним с уважением. Со сверстниками поддерживает дружеские отношения.
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