Классный час (3 класс)

Тема «Всё ли можно простить? Что такое прощение?»
Цели:

Оборудование: камни, мешочек, солнышки из бумаги, цитаты великих людей о прощении.
Оформление доски: цветок из бумаги, который прикрывают бумажные камни – в правом углу, в центре – тема классного часа и в хаотичном порядке слова: ПРОЩЕНИЕ, ИЗВИНЕНИЕ, ОБИДА.
Ход классного часа.

(перед классным часом каждому раздать по камню и солнышку)

Учитель: здравствуйте, дорогие ребята. Прежде чем начать обсуждение темы классного часа, я прошу вас посмотреть небольшой ролик.

· Просмотр ролика «Масленица»

· Скажите, пожалуйста, почему мы начали классный час о прощении с просмотра ролика о масленице? (Масленица заканчивается Прощёным воскресением) 

Готовясь к нашему классному часу, я натолкнулась на очень значимую для россиянина мысль: «В Масленицу мы показываем, как умеем веселиться, а в Прощеное воскресение мы должны показать, как умеем прощать! Только не умеем простить всё! Так давайте начнём учиться прощать!»

У меня нет сегодня цели убедить вас в том, что нужно прощать всё и вся! К прощению нужно придти. Путь к прощению долог!

Сегодня мы с вами постараемся понять, что такое прощение и всё ли можно простить.

· Посмотрите на доску: на ней прикреплены слова, которые являются составными частями  пути к  прощению. Это Прощение, извинение, обида. Как данные слова должны располагаться в логической последовательности?

(обида, извинение, прощение)

· Что такое обида?

· Давайте прочитаем толкование слова:

· Поднимите руку те, кто когда - нибудь кого-нибудь обижал?

· А теперь те, кого обижали?

· Есть ли среди вас те, кто обижал друзей и близких (вольно или невольно)? (руки можете не поднимать)

· Самое интересное, что количество обидевших и обиженных одинаково. Какие чувства испытывают те и другие?

Учитель заносит ответы детей на доску:

Обидчик

Обиженный

Что же получается? (сделать вывод: обида обрастает негативными чувствами, причём страдает и тот, кто нанёс обиду)
· Каждый из вас получил 2 талисмана сегодняшнего классного часа: камень и солнышко. Как выдумаете, что является символом обиды? (камень) Возьмите на руку камень. Тяжёлый? Это только одна обида. Я положу этот мой камень в мешочек.  А теперь давайте соберём все камни в один мешочек (собирают). Стал ли мешочек тяжелее. Да. Вот так и человек, который носит в себе обиду, несёт внутри тяжёлый груз, ведь за целую жизнь камешки в мешочке накапливаются.
Мы медленно и верно приходим к тому, что обидчик живёт легче. А вот обиженный– страдает, потому что не может простить!
· В нашей логической цепочке следующие 2 слова: Извинение и Прощение. 
· Как вы понимаете значение этих слов? Давайте посмотрим значение этих слов в словаре.
· Многим кажется, что они имеют совершенно одинаковое лексическое значение. Но в общении вы чаще слышите какое из слов: извини или прости (извини) Человек, произнося слово «извини», даже  и не задумывается, что идёт по лёгкому пути! Почему? Отличаются ли слова?
«Извини»  значит, выведи меня из вины, сделай меня невиновным, другими словами, давай будем считать, что я перед тобой не виноват.
«Прости» означает: я виноват, я признаю свою вину, но отпусти мне ее, прими меня таким, какой я есть, я постараюсь исправиться (написать на доске: выведи из вины, прими).
(«Извини» – значит, выведи меня из вины, сделай меня невиновным, другими словами, давай будем считать, что я перед тобой не виноват. Так ребенок, который полез на стол за конфетами и разбил вазу, может сказать: «Мам, я вот тут разбил твою любимую вазочку, извини меня». Тем самым он хочет оправдаться: «Я не виноват, так получилось».
А что такое «прости»? Это означает: я виноват, я признаю свою вину, но отпусти мне ее, прими меня таким, какой я есть, я постараюсь исправиться.

Поэтому и у Бога мы просим не извинить, а простить, а значит – принять. Принять виноватого, грешного, какого угодно – но принять.)
· Что же у нас получилось? Давайте посмотрим на слайде:

Извини – выведи из вины
Прости – прими меня таким, какой я есть

· Что сложнее: извинить или простить?

· Когда человек говорит, что извиняет, прощает ли он?

· Примеров прощения очень много, но даётся прощение не просто. Давайте познакомимся с несколькими (просмотр слайдов)

1. Святая мученица диакониса Татиана Римская

Святая мученица диакониса Татиана Римская, принявшая за исповедание Иисуса Христа смерть при императоре Александре Севере (222-235 гг.) когда ее били и выкололи ей глаза, терпела всё мужественно, молясь за своих мучителей, чтобы Господь открыл им духовные очи. 

2. Святой преподобный Серафим Саровский

Преподобного Серафима Саровского, встречавшего каждого приходящего к нему словами: «Радость моя», однажды так жестоко избили и искалечили разбойники, из-за чего он остаток жизни ходил согбенным. Но когда этих лихих людей отыскали, святой Серафим простил их и просил не наказывать.

3. Митрополит Киевский Владимир (Богоявленский)

Один из первых мучеников новой эпохи митрополит Киевский Владимир (Богоявленский) был жестоко убит в 1918 году.   Вечером 25 января 1918 к митрополиту, жившему в Киево-Печерской Лавре, пришли пять вооружённых солдат во главе с матросом. Самое страшное, что святителя предали свои. Монахи Лавры пустили слух, что у митрополита хранятся деньги киевских храмов. Пришедшие требовали, чтобы владыка Владимир их отдал. Владыку пытали, и, ничего не добившись, вывели на расстрел за стены Лавры. Перед смертью митрополит Владимир крестообразно благословил руками убийц и произнес: «Господь вас благословляет и прощает». Не успел он опустить рук, как был сражен тремя выстрелами. Недвижимое тело остервеневшие люди еще долго били и кололи прикладами. 

· Можно привести пример прощения из обыденной жизни (рассказать об обиде, нанесённой дочерью маме на дне рождения)

· Как вы думаете, простит ли мама дочь? Почему? (потому что любит)

Вот то самое чувство, которое лежит в основе прощения! И это чувство – любовь к человеку – основа религии миллионов – христианства.

Но если человек любит, если он христианин, всё ли он может простить. Я не прошу вас сейчас кривить душой, поддерживать тему всепрощения. Но неужели на свете не остаётся ни одного негативного качества, которое нельзя простить. Что бы вы не простили, а значит, накопили в себе камни?  (ребята называют, учитель парирует высказываниями:

1.Предательство часто идет от незнания, а не от злого умысла, от человеческой глупости.
2.Измену можно простить, потому что, изменив и вернувшись, человек получил возможность сравнить, и выбрал лучшее. 

3. Ложь – это меньшее из зол, глупышка, потому что часто бывает от безысходности, осознания собственной вины, или из нежелания делать больно, а это положительный показатель.
4. Злость, так как она кратковременна.
5. Резкость, так как она часто бывает спутницей Огорчения, а Огорчение невозможно предугадать и проконтролировать, так как каждый огорчается по-своему. 

6. Я могу простить Разочарование, так как за ним часто следует Страдание, а Страдание очищает.)

Не осталось у вас больше аргументов против желания простить. Я не говорю, что вам с сегодняшнего дня нужно прощать всех и каждого. История и наша вера – великие свидетели человеческих преступлений, ошибок и самоотверженных поступков – говорят нам, что человек должен прощать. И не зря после масленицы введён замечательный праздник – Прощёное воскресение, который нам напоминает о том, что начать учиться прощать никогда не поздно.
· Давайте поработаем в группах с высказыванием великих людей и составим формулу прощения (выдать комплект фраз, лист бумаги: Прощение =…) На выполнение задания – 3 минуты. Оглашение результата.

· Посмотрите ролик, созданный по моим впечатлениям о Прощёном воскресении и запишите на солнышках продолжение фразы «Прощаю, потому что …»
(В день Прощеного воскресенья взаимно просят друг у друга прощения, чтобы вступить в Великий пост с чистой душой, примирившись со всеми. 
 Принято кланяться друг другу, просить прощения и в знак прощения отвечать: "Бог простит", прощая человека не формально, на словах, а искренне, от всего сердца. 
В канун Великого поста люди на Руси исполняли обряд высочайшего смирения. Старший и властный просил прощение у последнего и ничтожного. С закатом солнца, но до того как погаснет вечерняя заря, ходили православные из дома в дом, выпрашивая прощение, особенно у тех, кому чаще других наносили в этом году обиды и огорчения, кланялись в ноги и ожидали отпущения троекратным поцелуем в уста, а на слове "Прости меня", отвечали "Бог простит, и ты меня прости". Обычай просить прощения в конце Масленицы олицетворяет духовно-нравственное очищение через примирение, через взаимное прощение прегрешений)

(солнышки прикрепить к доске)
Душа человека часто просто завалена камнями условностей, негативных впечатлений, страха перед мнением других. А ведь она подобна прекрасному цветку, которому нужны понимание, любовь и способность принимать (показать солнышко)

· А что же делать с обидами в мешочке? Мы их просто из мешочка вытряхнем в мусорное ведро! (вытряхивает)
Раздатка

ИЗ   МИРА    МУДРЫХ    МЫСЛЕЙ

1.Постарайся полюбить того, кого ты не любил, кто обидел тебя. И если это удастся тебе сделать, то тебе сейчас же станет очень хорошо и радостно на душе. Как свет ярче светит после темноты, так и на душе бывает особенно хорошо, когда вместо злобы и досады почувствуешь любовь к тому, кого не любил и кто обидел тебя.
Л.Н.Толстой
2.Э. Суэтчин: «Сердце всегда имеет силу прощать»

3.Г. Беджар: «В руке, дарившей розу, навсегда остается аромат»
4.Умение прощать – свойство сильных. Слабые никогда не прощают.

М.К.Ганди

5.Зло, причинённое тебе, так же легко прощать, как если оно причинено другим. Гораздо труднее прощать людям зло, которое мы сами им причинили; вот это действительно требует большой силы духа.

С.Моэм

6.Любовь измеряется мерой прощения…

Вл. Леви

Учись прощать...Молись за обижающих,

Зло побеждай лучом добра.

Иди без колебаний в стан прощающих,

Пока горит Голгофская звезда.

Учись прощать,когда душа обижена,

И сердце,словно чаша горьких слез,

И кажется,что доброта вся выжжена,

Ты вспомни как прощал Христос.

Учись прощать,прощай не только словом,

Но всей душой,всей сущностью твоей.

Прощение рождается любовью

В творении молитвенных ночей.

Учись прощать.В прощеньи радость скрыта.

Великодушье лечит,как бальзам.

Кровь на Кресте за всех пролита.

Учись прощать,чтоб ты был прощен сам.

Б.Пастернак
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