

     Флаг Белгородской области является официальным символом региональной  власти и олицетворяет допустимый Конституцией  РФ суверенитет области на её территории.
     Пожалованный на ротные знамена белгородских армейского пехотного и гарнизонного полков классический символ--- симметричный крест, делящий полотнище знамени на четыре равные части, является древнейшим символом спокойствия, позитивности. Равносторонний крест лежал в основе и исторического (первоначально крестового) флага России.
     Крест один из древнейших символов человечества. Он возник как символ Солнца и произошел от изображения перекладин, спиц солнечного колеса.
Крест является одним из основных символов в православии.
     Синий цвет креста символизирует такие качества-значения, как: слава, честь, верность, искренность, безупречность, целомудрие, мягкость, красота.
      Белый цвет одного из полей флага Белгородской области, на котором помещён цветной герб области, передает такие качества- значения, как: чистота, невинность, непорочность, мудрость, радость ( безмятежность), мир, правдивость, откровенность, благородство, белизна.
      В условиях Белгородской области белый цвет дополнительно символизирует богатые залежи и добычу мела, значительное производство в крае молока и сахара.
     Красный цвет символизирует кровь, пролитую защитниками Отечества на Земле Белгородской в 16-20 веках. Геральдический цвет передает такие качества, как: право, сила, мужество, храбрость, неустрашимость, смелость, любовь, великодушие.
     Зеленый цвет символизирует такие качества-значения, как: свобода, надежда, радость (ликование) ,здоровье.
     В условиях Белгородской области он также символизирует изобилие и плодородие белгородской земли, её полей и лесов.
     Черный цвет одного из полей флага символизирует такие качества, как: благоразумие, осторожность, постоянство, скромность, печаль, покой.
Для Белгородской области черный цвет дополнительно символизирует основное богатство края- чернозём, значительный промышленный потенциал богатство недр Земли Белгородской.
