Письмо первокласснику.
Здравствуй, маленький неутомимый труженик! Да, да, я не оговорилась! Именно труженик! Ведь я понимаю, как непросто выполнять все задания так, как они получаются у взрослых. Все эти палочки, буквы, цифры, которые как будто нарочно не хотят становиться в один ряд друг с другом! Как трудно, первый раз нарисовать красивый ровный «забор», не покосившийся и разваливающийся, а именно ровный с наклоном! 

А как нелегко каждый день вставать утром в одно и то же время. Как хочется полежать, понежиться в кровати, а надо идти в школу! Но ведь ты теперь не просто ребёнок! Ты – школьник, а это значит, что ты стал взрослее. Да к тому же, как здорово после уроков немного поиграть, отдохнуть!

А как интересно на занятиях, а на переменах.  Сколько нового можно узнать за один день? Всего и не перечислить! И наконец-то ты сам можешь открыть для себя страницы необыкновенного мира – мира книг. Ты сам можешь выбрать, куда бы тебе хотелось сейчас отправиться:  изучать повадки животных, читать стихи, пуститься в необыкновенное путешествие к звёздам или попасть в волшебный сказочный мир. Теперь ты сам становишься первооткрывателем! 

Конечно, пока ещё тебе непросто самому разобраться во всех этих гласных, согласных, точках и запятых. Но поверь, что каждое твоё усилие приближает тебя к достижению желаемого результата. 
Желаю тебе терпения, внимания и аккуратности. Ведь ты сейчас – детектив! Перед тобой ставят вопросы, а ты сам ищешь на них ответы.  Поэтому тебе нельзя останавливаться.  Нужно всё время идти вперед, тогда ты всего добьёшься. Я не сомневаюсь, что тебя ждёт необыкновенное будущее.
С наилучшими пожеланиями, 

Твоя учительница.

