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Цель занятия:  Углубить знания о событиях Великой Отечественной  войны;

                         сформировать понимание переломного периода в войне;

                         показать роль  победы на Волге;

                         показать героизм советских воинов;

                         раскрыть особенности военных действий в конкретном районе

                         Сталинградской области;

                         воспитывать уважительное отношение к старшему   

                         поколению.

Оборудование: физическая карта России обозначить г.Волгоград, хронологическая таблица, грамзапись «Священная война», «Поклонимся великим тем годам», фотографии: «Дом  Павлова»,  улицы разбитого Сталинграда, «Остров Людникова», памятник М.Паникахе.

Ход занятия.

Платят люди тебе любовью,

Не забудут тебя враги.

Все земляне по духу,  по крови,

Безусловно, твои земляки!

- О каком городе говорится в стихотворении?

 - Почему так думаете? 

- Почему автор стихотворения говорит, что все земляне по духу, по крови – земляки сталинградцев?  

Война – жесточе нету слова.

Война – печальней нету слова.

Война – святее нету слова.

В тоске и славе этих лет,

И на устах у нас иного

Еще не может быть и нет.

Было обычное воскресное утро, когда сотни тысяч  сталинградцев услышали о начале войны. Мирная жизнь советских людей была нарушена. Весь народ от мала до велика поднялся на защиту своей Родины. Люди стояли в очередях у военкоматов, требуя отправить их на фронт.

После того, как немцы потерпели сокрушительное поражение под Москвой, они перенесли центр тяжести на южное направление. Расчет был точным. Немецкое командование стремилось захватить низовья Волги и Кавказ, перекрыть главную дорогу, по которой в центр России поступали хлеб, нефть. Если бы это удалось, положение  в Москве и Ленинграде стало бы еще  более сложным.  Без горючего остались бы машины Западного, Волховского, Ленинградского фронтов. Сталинград становился центром пересечения всех интересов. Захват Сталинграда открывал немцам путь на Москву.

17 июля 1942 года начался оборонительный период Сталинградской битвы. Сталинградская битва была самой ожесточенной из всех битв Великой Отечественной  войны. Ни одна из мировых битв не может сравниться по масштабам, ожесточенности и своему значению с 200-дневной Сталинградской битвы.

(Фотография «Дома Павлова», сержанта Павлова)

«За Волгой для нас земли нет!» - с этим девизом сражались защитники волжской твердыни.  Дом Павлова. Дом солдатской славы. Простой, ничем не примечательный сталинградский дом, отмеченный на личной карте фельдмаршала Паулюса,  как крепость. Неприступной крепостью сделали этот дом несколько солдат под командованием  сержанта Я.Ф.Павлова и лейтенанта Афанасьева. У них было мало людей, не хватало оружия, воды. Они были практически отрезаны от своих.  58 дней отбивали атаки врага, держали под пулеметным огнем площадь и ближние улицы, прикрывали расположенный рядом, в здании мельницы, наш наблюдательный пункт. «Дом Павлова» вошел в историю войны.

(Фотография разбитого города Сталинграда)

Ученик читает стихотворение Инны Гофф «В парке у Мамаева кургана»

В парке у Мамаева кургана
Посадила яблоню вдова,
Прикрепила к яблоне дощечку,
На дощечке вывела слова:
«Муж мой был на фронте лейтенантом,
Он погиб в 42 году,
Где его могила, я не знаю,
Так сюда поплакать я приду».
Посадила девушка березку:
«Своего не знала я отца,
Знаю только, что он был матросом
Знаю, что сражался до конца».
Посадила женщина рябину:
«В госпитале умер он от ран,
Но свою любовь я не забыла
Потому хожу я на курган».
Пусть с годами надписи сотрутся
Их никто не сможет прочитать
Будет к солнцу дерево тянуться
И весною птицы прилетать.
И стоят деревья, как солдаты,
И в буран стоят они, и в зной.
С ними те - погибшие когда-то,
Оживают каждою весной.

Мамаев курган (высота 102) – господствующая  над городом высота. Здесь шли самые ожесточенные бои. Снег на Мамаевом кургане был черным, перемешанный взрывами с землей.  Высота 102 переходила из рук в руки по несколько раз в день.

4 октября – первая радость. Вершина в руках советских воинов. Идет бой за ю-з склоны высоты. Там держатся сибиряки дивизии Горшинева и полк дивизии Батюка, которые дали клятву: «Стоять насмерть!»

После битвы Мамаев курган называли железным. Больше, чем земли, было на его склонах металла — разорванных танковых башен, разбитых орудий, обгоревших машин, искореженных самолетов, прокопченных гусеничных траков, осколков снарядов, мин, авиабомб.

Его называли мертвым курганом, потому что на его железной земле сгорело все живое. Ни кустиком, ни травинкой не зазеленел Мамаев курган в первую мирную весну. Кто-то говорил тогда, что не год и не два будет черный курган и железным, и мертвым, потому что раны земли зарастают долгие годы. Но уже той весной в разрушенный и сожженный город вернулись сталинградцы. Они жили в подвалах городских руин, в землянках, вырытых на крутых волжских откосах, в палатках, в полуразбитых блиндажах.

На камнях родных пепелищ, над братскими могилами защитников города поклялись они возродить его, сделать его краше, чем он был. Горы мертвого железа на своих плечах вынесли сталинградцы с Мамаева кургана. И в первые же мирные годы высадили там великое множество деревьев. Потом степные ветры принесли на курган семена полыни, донника, ковылей. И поднялась над курганом первая легкая зелень, разлила над ним медовый и горький, вечный запах степи, мира, Родины.

 По завершении Сталинградской битвы на Мамаевом кургане хоронили погибших со всего города. Здесь похоронено около 34,5 тысяч человек.

(Фотография острова Людникова)

Его не найдешь среди многочисленных волжских островов. Его нет ни на одной карте мира, ни в одном учебнике географии. «Остров Людникова» так  в дни боев назвали узкую полоску земли между Волгой и заводом «Баррикады». Тогда на этом «острове», окруженном огнем врага, насмерть стояли воины дивизии И.И.Людникова.  Всего 300 метров враги не прошли до желанной воды. 40 дней и ночей отбивал атаки врага «Остров Людникова». 

(Фотография памятника М.Паникаха)

Сентябрьской ночью батальон, в котором служил стрелок-бронебойщик Михаил Паникаха , переплавлялся через Волгу. И сразу же приняли неравный бой. 7 фашистских танков шли прямо на них. Паникаха и его товарищи подбили один танк, затем второй. Но оставшиеся пять танков все шли вперед. Кончились патроны. Паникаха, взяв бутылки с горючей смесью, пополз навстречу танкам. Когда из разбитой пулей бутылки брызнула и охватила одежду бойца пылающая смесь, Паникаха не остановился, не повернул назад, не прижался к земле. Поднявшись во весь рост, живым факелом рванулся навстречу танку, разбил о его броню вторую бутылку и сам упал на моторную часть машины.

	
	
	

	- 2008                     Д. Бедный посвятил ему стихи: 

                          Он сжег врага своим огнем! 

                          Легенды сложатся о нем,

                          Бессмертном нашем краснофлотце!

                            Подобный героизм был достоин самого высшего отличия. Сразу после событий.

                          Командир 883-го полка Осыко ходотайствовал о присвоении Михаилу Паникахе

                          званияГероя Советского Союза.

        


Защитники Сталинграда были сильнее смерти. В зареве пожарищ, в несмолкаемом грохоте разрывов они сражались за каждый дом, за каждый этаж, за каждую пядь земли.

2 февраля начался последний штурм противника, засевшего в заводском районе Сталинграда. В плен взяты 91 тысяча солдат, 2500 офицеров, 24 генерала, 1 фельдмаршал. Великая битва на Волге завершилась.

Да сделали все, что могли мы.

Кто мог, сколько мог и как мог…

                         (Б.Слуцкий)

(Песня «Поклонимся великим тем годам».)


