              «Наша пресса – на все интересы»

                                        Библиотечно-библиографический урок.

Оборудование к уроку:

· выставка газет и журналов для детей;

· почтовая сумка;

 Действующие лица: 

· библиотекарь

· почтальон

· девочка «Клёпа».

Дети устроились в читальном зале.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Здравствуйте, ребята! Сегодня  наше мероприятие с вами называется «Наша пресса -  на все интересы».  Мы поговорим с вами о…           

              Стук в дверь.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Одну минуточку, я посмотрю кто к нам пришёл.

Ребята, отгадайте, о ком это говорится?

                 Кто стучится в дверь ко мне 

                 С толстой сумкой на ремне,

                 С цифрой 5 на медной пряжке,

                  В синей форменной фуражке?

                     Догадались ли, кто он?

                     Ну конечно …   

ДЕТИ: Почтальон.

ПОЧТАЛЬОН: Здравствуйте, ребята! Да, я почтальон, который разносит почту.  Но почта это не только поздравительные открытки, телеграммы и письма.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Скажите, что ещё приносит нам почтальон?

ДЕТИ: Газеты, журналы.

ПОЧТАЛЬОН: Правильно. Одним словом это можно назвать «периодика».

А знаете почему? Потому что газеты и журналы мы получаем  через определённый период. Одни газеты через день, другие раз в неделю или месяц.

А знаете ли вы, когда появилась первая газета? Сейчас очень трудно представить себе те времена, когда не было ни газет, ни радио, ни телевидения. Люди не только не знали о том, что происходит в мире, но и о событиях в своей стране узнавали спустя месяцы, а то и годы. Если надо было сообщить что-то важное, правительство рассылало по городам и сёлам гонцов с царскими указами и распоряжениями. Но они доходили не до всех граждан. В большинстве случаев новости разносили странники, которые узнавали о том, что где произошло, от таких же, как и они сами, странствующих людей. 

Первая печатная газета стала выходить в России с января 1703 года по указу Петра 1.Она называлась «Ведомости». Была небольшого размера, меньше тетрадного листа. В ней печатались русские новости, события, пересказ иностранных газет. Кто скажет, чем газеты отличаются от журналов? 

ДЕТИ отвечают: 

ПОЧТАЛЬОН: Журналы похожи на детскую книжку. Газеты – это большие листочки, сложенные вдвое.

Газеты читают быстро, а журналы подольше.

А еще газеты издаются чаще, потому, что рассказывают они о важных делах и событиях, которые происходят каждый день.

Первый журнал для детей в России  вышел в 1785 году и назывался он «Детское чтение для сердца и разума». Но с тех пор прошло много времени, многое изменилось. Сейчас ежедневно печатается огромное количество красивых, хорошо иллюстрированных журналов и газет. И нам  уже  трудно представить свою жизнь без газеты или журнала.  

ДЕТИ: 

Ты растерялся бы мой друг

Когда б на много лет, 

Впервые мир остался вдруг,

Однажды без журналов и газет.

Ты в них привык добра и зла

Распознавать следы.

Как в мире обстоят дела

И нет ли где беды.

Чем заняты твои друзья,

Что сочинил поэт..

Выходит так, что жить нельзя.

Нам без,  журналов и газет

ПОЧТАЛЬОН: До свидания, ребята! Мне пора  нести газеты и журналы в те дома, где их ждут читатели.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Ребята, а вы любите читать  журналы и газеты? (дети отвечают) А какие больше всего? Мы решили показать вам газеты и журналы, которые есть в нашей библиотеке для вашего возраста. Вот они (показывает выставку).

   Вот очень интересный, любопытный журнал, с необычным названием «КЛЁПА». Кто знает, почему он так называется?

   «КЛЁПА» - это девочка с косичкой, в больших башмаках и разноцветном платье. Платье у неё волшебное. Если ей грустно, то оно серое, синее, темное, а если она  путешествует, то платье её переливается всеми цветами радуги, А ещё, ребята у неё есть волшебные башмаки. Они волшебные и легко могут перемещаться во времени и  пространстве. Левый знает все дороги в прошлое, правый – все пути в будущее.

   Ребята, я пригласила «КЛЁПУ» к нам сюда и сейчас она расскажет всё о себе.

«КЛЁПА»: Здравствуйте, друзья! Мои читатели - клёпоманы – очень любознательный народ! И я всегда с радостью отвечаю на их многочисленные «почему». В мире так много интересного! В моих журналах вы можете познакомиться с историей рождения букв, узнать, когда люди начали смотреться в зеркало, можно ли остановить время или повернуть его назад? Я расскажу вам о том, какими часами пользовались люди в древности, когда человек изобрёл очки. Вы можете принять участие в футбольных матчах. На страницах журнала вас ждут игры, комиксы, приключения, полезные советы, головоломки и поделки.

   Я очень люблю путешествовать, и уже побывала во многих странах: в Индии, Испании, Китае и Германии. Еще я могу рассказать о ваших любимых сказках и мультфильмах, об истории книги.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Дорогая  « КЛЁПА», вот за всё это тебя и любят ребята. 

     Они присылают тебе свои рисунки, фотографии, стихи и пожелания, вот послушай, пожалуйста.

ДЕТИ: читают стихи.

     

Здравствуй, журнальчик ты мой дорогой,



Очень я рада встрече с тобой!



Звать меня ………….., 10  мне лет



Учусь в четвёртом классе,



Хочешь верь, хочешь – нет.



Учусь на четыре, учусь и на пять,



Люблю танцевать, рисовать и читать.



Но больше всего – стихи сочинять!



Вот мама купила мне снова тебя



За то, что себя хорошо я вела.



Читаю весь вечер,



Читаю весь день,



Читаю…и уходит прочь моя лень.



А мама так рада, что я занята,



И вместе со мною читает она.

   П О Ж Е Л А Н И Е     К Л Ё П Е.



Будь красива ты всегда!



Нежной, доброй – как  луна.



Милой и весёлой,



Ласковой, смышлёной.

«КЛЁПА»: Спасибо, ребята за стихи. А я хочу с вами послушать за другие журналы (садится к ребятам).

БИБЛИОТЕКАРЬ: Если вы хотите побывать в сказке, познакомиться с настоящими богатырями, погостить в избушке на курьих ножках, полистать «страничку для храбрецов» или «сказочную энциклопедию», узнать много интересного о первобытной школе , или что происходило миллион лет до нашей эры, и ещё многое-многое  другое, то в руки нужно взять журнал «ЖИЛИ-БЫЛИ». Издаётся он с 1993 года. Сначала это была газета, но затем решили издавать в виде журнала.

   Издают его не люди, а сказочные герои. Гл. редактор – КОТ  УЧЁНЫЙ. Обозреватель прошлого – ИВАН – ЦАРЕВИЧ, сочинитель – ВИННИ-ПУХ, зав. отделом морских бурь и приключений – КАПИТАН ВРУНГЕЛЬ, а ЗОЛОТАЯ РЫБКА – работает исполнительницей сказочных желаний. В журнале есть одна из постоянных рубрик под названием «Загадай желание», где ЗОЛОТАЯ РЫБКА проводит конкурсы для своих подписчиков. Послушайте:



Тот, кто нашу газету читает,



И по подписке её получает,



Тот желание мне загадает –



Не простое, а в сказке высказанное



Да в рисунках ярко раскрашенное…



Прочитаю я, посмотрю:



Чьё всех лучше – того одарю!

   Ребята присылают в журнал свои стихи, рисунки, фотографии, различные рассказы, игры, загадки с пожеланиями, что бы они хотели получить от ЗОЛОТОЙ РЫБКИ. А она отбирает из них самые лучшие, интересные и награждает своих конкурсантов. Каждый номер журнала насыщен играми, конкурсами, загадками, викторинами, различными заданиями, советами   Золушки. В рубрике «Врунгель - клуб» я нашла ребус, который предлагает сам капитан Врунгель. Давайте вместе его решим.

ПОКАЗАТЬ РЕБУС.

     Юные читатели не только присылают в редакцию свои рисунки, стихи, рассказы, но и частушки. Давайте с вами их споём.


Ч А С Т У Ш К И.

1. Не хочу я кукол Барби

И не надо мне конфет.

Дайте в руки «Жили-были»-

Лучше не было и нет!

2. Кот Учёный – славный кот,

Письма получает.

Сто друзей завёл за год –

Вряд ли заскучает.

3. Мастерицей на все руки

Золушку не зря зовут.

В каждом номере советов

От неё девчонки ждут.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Если кто- то из вас любит рисовать, мастерить различные вещи из бумаги, природного материала, заниматься аппликацией, мозаикой или оригами, то журнал «КОЛЛЕКЦИЯ ИДЕЙ» для вас будет просто находкой. Мышонок Тим, который живёт на страницах этого красочного журнала – будет вашим  помощником. Следуйте его советам и у вас всё получится. Вы сможете смастерить много забавных и интересных вещей, красочно украсить стол, а также узнать много нового и полезного.

     Когда берёшь в руки этот журнал, то от него веет как бы теплом. Не зря он так ласково и нежно называется «СВЕЧЕЧКА». Издаётся он в г.Ростове-на-Дону по благословению Архиепископа Ростовского и Новочеркасского Пантелеймона. Выходит - ежемесячно. В начале журнала печатаются православные праздники, которые будут в том или ином месяце. А затем идёт их разъяснения, почему они так называются, в честь какого святого. Журнал красочно оформлен, легко читается. Ещё он содержит: загадки, игры, конкурсы, письма детей.

      Кто-то хочет поделиться своей радостью, кто-то горем, а кому-то нужен совет. Всем нам хорошо известны такие слова как: доброта, справедливость, сострадание, любовь ко всему живому, забота о ближних своих. Но иногда мы забываем их. Как остаться людьми в любых ситуациях, быть мудрыми,

 человечными  - советует  нам этот журнал. 

      Журналы «МУРАВЕЙНИК», «ЮНЫЙ НАТУРАЛИСТ». Сами названия говорят за себя. Это - экологические журналы о животных и растениях. Что нового происходит  в нашей природе? Что увлекательного, необычного можно узнать о жизни птиц, насекомого или зверя? О  всех самых последних новостях расскажут нам эти журналы. Их с большим удовольствием читают как дети, так и взрослые. Потому что они предназначены для семейного чтения.

        На первых страничках «МУРАВЕЙНИКА»  размещается «Поэтический месяцеслов», где подобраны красивые стихи о природе. Особенно нравятся читателям рубрики: «Кругосвет», «Зелёный шум», «Златоцвет». 

         С удовольствием дети  играют в экологическое лото, на «поляне игр», рассматривают прекрасные и забавные фотографии, узнают о самых необычных животных и растениях, черпают советы из рубрики. « Помоги себе сам». Журналы учат видеть необычное в самых привычных явлениях, расскажут об исчезающих видах.

         В «ЮНОМ НАТУРАЛИСТЕ» Сорока-белобока расскажет  о боевых турнирах черепах, куда сойки таскают жёлуди, о птицах – носорогах и многом другом. А старичок-Лесовичок пригласит вас вместе с ним пройтись по лесу. И если вы будите внимательны, то конечно же найдёте клад из лесных сокровищ.

     Каждой девчонке хочется быть красивой, стильной, выглядеть на все 100%. Чтобы тебя заметили, тобой восхищались, тебя любили. В их головках возникает столько вопросов. Как ухаживать за лицом, ногтями, какую причёску сделать, какой подобрать макияж, духи, наряд. И это всё нормально. Но где найти ответы на все эти бесконечные вопросы. Кто посоветует и даст правильный ответ? Девочки - не волнуйтесь, это проблема разрешима с журналами «МАРУСЯ», «ВОЛШЕБНЫЙ КЛЮЧИК», «ШТУЧКА». 

      Девочки, если вы хотите, чтобы о вас узнала вся страна – тогда возьмите в руки журнал «МАРУСЯ», который издаётся только для вас и поучаствуйте в конкурсе «Стань девчонкой с обложки». Этот журнал даст вам массу  советов. Но и это ещё не всё. Если вам интересно узнать о жизни звёзд эстрады и кино, как они живут, где отдыхают, как одеваются  - всё это и многое другое вы прочтёте в этих журналах.

        У мальчиков немножко другие интересы. Их больше интересуют новости в науке и технике. Нашим «винтикам» и «шпунтикам» - будущим строителям и конструкторам хочется больше узнать о компьютерах, машинах, самолётах, военной технике. Всё это и многое другое вы найдёте в журнале «МИР ТЕХНИКИ».

        Журнал «ЮНЫЙ ЭРУДИТ» - это журнал для любознательных. В рубрике «Технокалейдоскоп», «Техника третьего тысячелетия» можно прочитать много забавного. Например, что в Лондоне играют в футбол на машинах, что изобретена рыба-робот для подводных работ и т.д.

          Не менее интересны рубрики «Удивительные животные», «Новости со всего света», «Рождение открытия».Я уверена, если вы хоть раз возьмёте в руки этот журнал, то будете читать его постоянно.

      Если вас привлекают рассказы о сверхъестественном, НЛО, или тому подобном, тогда берите в руки журнал «ЧУДЕСА И ТАЙНЫ ПЛАНЕТЫ ЗЕМЛЯ» и вы не пожалеете о потраченном времени – в нём столько интересного. Здесь и удивительные природные явления и грандиозные катастрофы, и виртуальные миры и компьютерные игры, и загадочные миры будущего, и древние чудовища – всего не перескажешь. 


Ребята, отгадайте, про что эта загадка.

                С подругами и сёстрами


      Она приходит к нам,


      Рассказы, вести новые


      Приносит по утрам       (газета).

       Не этично было бы с моей стороны столько много рассказать о журналах  и умолчать о газетах. Мы любим читать их ни чуть не меньше. Они несут нам массу новой информации, они нас радуют и веселят. Все без исключения любят почитать  анекдот, напрячь свои мозги и разгадать сканворд, решить кроссворд или шараду, поиграть в игру поучаствовать в различных конкурсах, приколах. Всё это содержат развлекательные газеты «НЕЗНАЙКА», «ДЕТСКАЯ ГАЗЕТА», «ШАПОКЛЯК». Кроме того, в рубрике «Ищу друга» вы можете найти себе друга по переписке.

     Вот какие  стишки присылают в «Детскую газету» её юные читатели:



«Детская газета» - лучшая на свете!



Ты сиди – и не зевай,



Почитай – и не скучай!




Вышли фото, не скупись –




И получишь супер - приз!




Научись ты рисовать –




По ИЗО получишь «пять!»



Хочешь, встретят тебя «на бис!»,



Напиши на конкурс «Приколись!»



Скажут: «Ты – весёлый человек!»



Будут помнить тебя целый век.

        Приходите, читайте, познавайте. У нас есть пресса - на все интересы.

