Анализ воспитательной работы в 2012-2013 учебном году в 4-а классе.

Цели, которые ставились к воспитательной работе в прошлом учебном году:
· Создание здорового микроклимата в детском коллективе, формирование положительных межличностных отношений;
· Охрана здоровья учащихся;
· Развитие индивидуальных качеств учащихся;
· Эстетическое воспитание, воспитание нравственной культуры учащихся;
· Воспитание гражданственности;
В целом воспитательная работа в 4 классе многоплановая и разносторонняя. По всем направлениям проведено очень много разнообразных мероприятий: экскурсии, поездки, соревнования, конкурсы, викторины, познавательные игры.
Учащиеся принимали участие во всех школьных мероприятиях, участвовали в школьной олимпиаде по математике, по русскому языку, по литературному чтению и окружающему миру, отдельные ученики ездили на районные олимпмады по русскому языку (Костина Дарья, Сучкова Ксения, Варламова Яна) и по математике (Галкина Мария, Грязев Владислав). 
Ученица класса – Токарева Влада участвовала в отчётном концерте музыкальной школы.
Калуцкая Наталья участвовала в VII научно-исследовательской конференции с проектом по теме «Фенечки».
В работе с детьми удались такие направления, как привитие трудовых навыков, организация коллективного быта. Проводились, с целью организовать детей, тематические классные часы.
Также большое внимание уделялось развитию физической активности, укреплению здоровья детей. Проводились спортивные игры в день здоровья (осенью, зимой, весной).
На «отлично» закончила 1 ученица Авдеева Александра На «хорошо»: закончили 15 учеников класса, Яковлева Дарья осталась на повторное обучение.
Уровень воспитанности учащихся в классе хороший, но есть дети (Румянцева Анна, Бородавкина Ольга),с которыми проводятся ежедневные беседы о поведении в классе, столовой, на прогулке и в общественных местах.
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