Воспитательная работа летнего оздоровительного лагеря 
с дневным пребыванием «Радуга» 
МОУ «СОШ с. Красный Яр» 
Основной целью работы летнего оздоровительного лагеря является профилактика безнадзорности, вовлечение детей в активный летний отдых, организация досуговых, спортивных и оздоровительных мероприятий.

Основные задачи дневного лагеря

· Организация досуга, отдыха и оздоровления детей.
· Развитие творческих способностей обучающихся.
· Расширение кругозора, любознательности.
· Привитие навыков личной гигиены и здорового образа жизни.
Направления деятельности лагеря с дневным пребыванием 

· Развитие индивидуальных талантов обучающихся.
· Формирование основ здорового образа жизни

· Профилактика вредных привычек

· Оздоровление детей посредством витаминизации и оздоровительных процедур

· Вовлечение детей в занятия физической культурой

В этом году в лагере отдохнуло 40 ребят из 1-4 классов. На начало смены были подготовлены домики на территории школы. Для плодотворной работы лагеря оформлен пресс-центр: название, песня, режим дня, фотоотчёты мероприятий; уголок здоровья, спорта, по пожарной безопасности и правилам дорожного движения. В вестибюле школы уголок для родителей, где размещалась информация для мам и пап: распорядок дня, меню, фотоотчёты о проделанной работе, отчёты по денежным суммам. В работе лагеря были задействованы спортзал, актовый зал, библиотека, компьютерный класс, футбольная, волейбольная площадки, спортгородок.
В лагере с дневным пребыванием «Радуга» при МОУ «СОШ с. Красный Яр» игровые комнаты расположены в отдельно стоящих домиках с одним выходом, в каждом домике находится огнетушитель, в одном из них стенд по пожарной безопасности. Перед началом смены все сотрудники лагеря были проинструктированы по пожарной безопасности под роспись. 

В первый день работы лагеря со всеми детьми были проведены беседы и инструктажи, практические тренировки эвакуации в случае возникновения пожара из актового зала, компьютерного класса, столовой. В план мероприятий лагеря были включены беседы, викторины, конкурсы, экскурсии на противопожарную тематику: 
06.06.11 – просмотр мультфильма «Спасик на пожаре»,

09.06.11 - беседа по презентации «Огонь – друг, огонь – враг», конкурс рисунков «Осторожно, огонь!», 
17.06.11 – беседа по презентации «Опасный пожар в природе. Берегите лес», викторина «Пусть помнит каждый гражданин - пожарный номер 01», 
18.06.11 – экскурсия на пост пожарной охраны в селе Красный Яр, знакомство с пожарной техникой и работой пожарных,
20.06.11 – беседа по презентации»Пожарные: вчера, сегодня, завтра», викторина «Пусть помнит каждый гражданин - пожарный номер 01».
С самых первых дней был установлен режим дня, который включал в себя ежедневные физзарядки, оздоровительные процедуры, экскурсии, досуговые, развлекательные и спортивные мероприятия. Лагерь «Радуга» разделился на две команды, были выбраны командиры групп, установлен график дежурства по столовой и ответственные за порядок в домиках.
В нашем селе есть река «Березовка», но, к сожалению, наши дети не имеют возможности в ней купаться, потому, что не оборудованы пляжи. Для профилактика травматизма на воде были проведены мероприятия:
07.06.11 – беседа – мониторинг «Умеешь ли ты плавать? Безопасность на воде»

09.06.11 – практическое занятие «Спасение на воде, доврачебная помощь»

17.06.11 – беседа по презентации «Безопасные игры на воде. Правила спасения»

24.06.11 – викторина «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья?»
Главным направлением работы было оздоровление детей. По плану оздоровления часто болеющих детей, оно включало в себя ежедневный осмотр медицинским работником, режим дня, полноценное питание, дыхательная гимнастика, занятия спортом, нахождение детей на свежем воздухе практически весь день, фитопроцедуры (приём сиропа корня солодки, шиповника, минеральной воды «Славяновская») и витаминизации третьих блюд. Традиционным уже стало занятие на  тренажёре «Босоножье» (ящички с разного рода поверхностями: крупный и мелкий песок, керамзит, круглый гравий, деревянные дощечки. Дети с удовольствием ходили босиком по тренажёру, по траве, по горячей земле. После этих занятий проводилось обливание ног контрастной водой и обтирание полотенцем. Регулярно были запланированы и проводились «Дни здоровья», эти дни были полностью посвящены здоровому образу жизни, дети узнавали о правильном питании, о личной гигиене, о закаливание, о значение витаминов, о вреде некоторых привычек, участвовали в викторинах, оформляли выставки рисунков. Был проведён мониторинг здоровья на начало смены и конец, который показал, что за месяц многие ребята подросли и набрали вес.
Основным направлением в лагере стали занятия спортом. Интересно, увлекательно, с награждением победителей проходили  футбольных матчи, эстафеты, игры с мячом. Очень нравилось ребятам и простые игры: бадминтон, дартс, городки с кеглями, игры с обручами и скакалками. Руководитель физического воспитания Кириллов Д.Е. провел спартакиаду, в которую входили соревнования по футболу, пионерболу, весёлые эстафеты, игра «Охотники и утки». Очень понравилась детям новая игра «Захват знамени». Две команды «Синие» и «Красные» отправлялись одновременно по станциям, искали «подсказки», выполняли творческие, интеллектуальные, спортивные  задания. Победа доставалась той команде, которая дружнее и быстрее найдет знамя, побывав на всех станциях и выполнив все задания.
Также очень интересно, но ещё и полезно прошли воспитательные мероприятия-беседы с показом презентаций и с использование интерактивных энциклопедий в компьютерном классе. Это беседы «Светофор приглашает в гости», «Стой, внимание, иди!», «Если хочешь быть здоров!», «Про витамины».  Также ребята смотрели мультфильмы и пели детские песни в «караоке». 
Ребята за смену совершили различные путешествия – экскурсии в природу – на реку, в парк, на поля нашего села - «Знатоки и любители природы», «Гуляй и наблюдай» и заочные «Чем богат наш край».  
25 июня воспитатели и дети провели «Праздник Нептуна». Девочки нарядились в русалок, золотых рыбок, морских цариц. Мальчики стали чертятами. Нептун и его дочь морская царица предложили ребятам задание: найти морское ожерелье, которое состояло из нескольких интересных конкурсов. Закончился праздник обливанием водой, шутками и смехом.
Ребята оформляли выставки рисунков и поделок из природного материала, аппликации, рисовали мелками на асфальте. Был организован кружок ручного труда «Город мастеров». Родителями были закуплены наборы «Фоторамки», «Магниты», «Барельефы», «Лепим свечи из воска». Все работы, сделанные руками ребят, были вручены им на память о летнем лагере. Дети играли в «Лото», мозаики, настольные развивающие игры, в каждом домике имелись наборы для рисования и лепки.
В первые две недели был проведён турнир по шашкам.  Ежедневно проходили музыкальные занятия - ребята разучивали песни и готовились к празднику.

По плану взаимодействия с сельской библиотекой ребята посмотрели литературную композицию «Родина в сердце моём», побывали на книжной выставке «Сказочная угадай-ка» и «По дорогам памяти», с интересом прослушали экологическую беседу «К природе с добротой».
Также в нашей работе был задействован сельский ДК. 3 июня работниками ДК был проведён большой детский праздник «В гости к бабе Яге» с играми, викторинами, с рисунками на асфальте и другими развлечениями. 24 июня ребята побывали на театрализованном представлении «Сказка о золотой рыбке на новый лад».
Ребята нашего лагеря имели возможность совершать поездки на школьном автобусе. 14 июня мы выезжали в город Энгельс в кинотеатр «Родина» на мультфильме в 3D «Панда 2», в парк «Лукоморье»,  16 июня  побывали в городе Саратове в кукольном театре «Теремок» на спектакле «Бременские музыканты».

 В день закрытия лагеря ребята подготовили и показали праздник «Вот оно, какое наше лето!» По итогам смены самые активные и талантливые были награждены грамотами и призами. Педагогами школы и родителями обучающихся  в этом году было сделано многое для того, чтобы отдых детей был насыщенным,  интересным, полезным. Дети получили полноценные оздоровительные процедуры и увлекательные мероприятия в стенах нашей школы.
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