Классный час «Гигиена одежды»
Цель: воспитание навыкам ЗОЖ, привитие навыков гигиены,  бережного отношения к одежде.
Ход:
1. Вступительное слово. Одежда - защищает тело человека от воздействий факторов окружающей среды, способствует поддержанию его температуры на определенном постоянном уровне. Под одеждой вокруг тела поддерживается ровная температура (28--32°), невысокая влажность (20-40%). Главная функция одежды современного человека - защита организма от неблагоприятных внешних условий и воздействий. 
2. Гигиена одежды. С точки зрения гигиены одежда должна соответствовать климатическим условиям среды обитания человека, характеру его работы, иметь свободный покрой, не затрудняющий кровообращение и дыхание, легко очищаться от пыли и грязи. 
Цвет рабочей и форменной одежды.
	Цвет одежды, которую вы носите на работе, зависит от свойств, которые должны быть присущи той или иной профессии. На протяжении истории свойства, приписываемые цвету, использовались в окраске формы и одежды с целью приучить людей к поведению, принятому в обществе. Например, члены королевской семьи, священослужители высшего духовенства и люди, наделенные юридической властью, носили обычно одеяния фиолетовых оттенков, то есть цветов благородства, достоинства и высшей формы самовыражения. Цвет любой униформы свидетельствует о тех качествах, которые требуются от людей этой профессии.
Школьная форма.
Показ слайда.  Даже цвет формы в некоторых школах выбирается специально. Голубой, серый, коричневый, черный и подобные им оттенки служат для навязывания одинакового поведения и никоим образом не дают возможности проявиться индивидуальности. 
Когда мы вынуждены носить на работе одежду исключительно того или иного цвета, то не удивительно, что возвращаясь домой, мы мгновенно переодеваемся в одежду той окраски, которая нам больше всего по вкусу. Тем неменее существуют цвета, одежду которых хорошо надевать, когда предстоит заниматься определенным видом деятельности. И что бы вы не делали в период своего свободного времени, цвета носимой вами одежды могут не только помочь вам отдохнуть, но и создать необходимое настроение. 
Материал одежды.
Важен не только цвет носимой одежды, но и ее материал. Свет не в состоянии проникать через синтетические ткани, а одежда из натуральных материалов наоборот прекрасно подходит для усвоения организмом полезных свойств цвета. Так, шелк обладает очень важным свойством: его волокна преломляют свет наподобие призмы и характеризуются высокой поглощаемостью, что дает возможность окрашивать его в разнообразные яркие и сияющие оттенки. Таким образом, шелк представляет собой отличный проводник энергии цвета. Хлопок также позволяет дышать коже и проникать свету. Кроме того, он прекрасно окрашивается. Шерсть содержит крошечные воздушные кармашки, которые изолируют тело. Ее легко окрашивать и она тоже пропускает свет и тем самым позволяет организму поглощать цвет.
3. Нужные советы.
	Обувь и ее характеристика.	Обувь должна быть удобной, предохранять стопу от механических повреждений, поддерживать амортизационную и рессорную функции стопы, соответствовать ее анатомо-физиологическим особенностям, условиям труда и быта, времени года и климату. 
Она не должна сдавливать стопу, препятствовать ее естественному развитию, затруднять движения. 	Обувь предпочтительнее иметь из натуральной кожи. Она не боится влаги, хорошо удерживает тепло, обеспечивает достаточную вентиляцию стопы. Покрой обуви должен полностью учитывать анатомо-физиологические особенности стопы. В случае плоскостопия (поперечного или продольного) обувь снабжают соответствующими супинаторами. Они значительно облегчают движения, улучшают походку, делают ходьбу менее утомительной. Тесная обувь приводит к образованию мозолей, врастанию ногтей.
4. Что означают цветовые предпочтения в одежде?
Голубой: Люди, которые часто носят одежду светло-голубых оттенков, креативны, чувствительны и полны воображения. Им необходима атмосфера умиротворения. 
Синий: Те, кто предпочитает темно-синюю одежду, слывут людьми независимыми и умными. У них сильно развито чувство ответственности. Эти люди стремятся к спокойствию и предпочитают быть окруженными вниманием и лаской. 
Желтый: Предпочитающие желтую одежду - очень интересные личности. Среди них мало ведомых, в основном это ведущие. Им присущ активный образ жизни, они часто бросают вызов жизни. Эти люди ищут счастья. 
Оранжевый: Те, кто часто одевает оранжевую одежду, являются людьми действия, они компетентны и сведущи во многих сферах. Но они часто нетерпеливы. Это независимые, хорошо организованные, целеустремленные люди. Это также креативные и практичные личности, у них много энергии и они не могут стоять на одном месте. 
Красный: Предпочитающие красный цвет в одежде - фигуры амбициозные, импульсивные, легко возбудимые и энергичные. Они часто бывают смелыми, их деятельность весьма продуктивна. Это экстраверты. Такие качества могут сформировать лидера. 
Зеленый: Предпочитающие зеленый цвет в одежде - люди осторожные, им свойственно наблюдать, а не действовать. Но с другой стороны, это гуманисты, готовые прийти на помощь и оказать услугу. Они чувствительны. Часто замечают то, что скрыто от глаз других людей. 
Фиолетовый: Людей, которые любят фиолетовый цвет в одежде, можно охарактеризовать как обладающих хорошей интуицией, милосердных и тонко чувствующих. Их чувственная природа может сделать их уязвимыми, поэтому часто цветотерапевты рекомендуют таким людям носить одежду цвета маджента - цвета, который помимо фиолетового содержит красный и может помочь им укрепить веру в себя. 
Черный: Если вы носите одежду черного цвета от случая к случаю, то такой выбор означает, что вы хотите контролировать себя и создаете имидж авторитетного и дисциплинированного человека, у которого сильная воля и сложившееся мнение. Люди же, которые практически всегда носят черную одежду, часто являются противоречивыми натурами. Такой выбор может говорить о том, что человек хочет убежать от окружающих, закрыться. 
Белый: Означает начало. Люди, предпочитающие белый в одежде, часто наделены чувством справедливости, они стремятся к согласию и миру с другими людьми. Часто хотят нравиться и даже очаровывать. Но если белого в одежде слишком много, можно говорить о чувстве превосходства, собственной неполноценности или о болезни. 
5. Итог. Обсуждение вопросов по гигиене одежды. Что вы нового узнали? Нужна ли школьная форма или нет? Домашнее задание - нарисовать эскиз школьного костюма.
