Класный час «Конституция – основной закон РФ»
      Цель: познакомить с понятиями «государство», «гражданин», «закон страны», «государственные символы: флаг, герб, гимн», «права и обязанности гражданина»; способствовать формированию чувства гордости за достижения своей страны; учить бережному отношению к историческому наследию и традициям народов России. Развивать речь, память; воспитывать гражданственность, патриотизм.

Ход классного часа.
   Вступительное слово

    - В большой стране у каждого человека есть свой маленький уголок – улица, деревня, город, дом, где он родился и вырос. Это его маленькая  родина, а из множеств таких маленьких родных уголков состоит наша большая общая великая Родина. Каждый человек любит свою Родину. А любить свою Родину – значит жить с ней одной жизнью. Так писал писатель Юрий Яковлев.

    - С чего начинается Родина?

(Прослушивание песни на слова М.Матусовского «С чего начинается Родина?»)

    - Наш классный час посвящён нашей стране – России. Как полностью называется наша страна? (Российская Федерация)

    - Посмотрите на физическую карту нашей страны. Есть реки: большие и маленькие. Какие реки вы знаете? (Обь, Амур, Волга, Лена, Енисей)

    - А какие реки протекают в нашем районе?

    - Назовите столицу нашей Родины (Москва)

   - Москва входит в число крупнейших городов мира. Это культурный и промышленный город. Здесь находится правительство нашей страны.  Кто возглавляет нашу страну?  (Президент)

   - Снова посмотрите на карту. Сколько на ней различных городов: больших и маленьких, разных посёлков.

   - Какие вы знаете города?

   - А в каком городе мы живём?

   - Чем занимаются жители нашего города? Где и кем работают ваши родители, близкие? (ответы детей)

   - Город Клин – это только маленькая часть большой страны, а мы жители нашей огромной России. Для того, чтобы люди в стране могли учиться, работать, отдыхать, существуют законы. Законы – это правила, которые устанавливает государство. Называются они – Конституция. Эти правила должны выполнять все граждане России.

   - Когда наша страна отмечает день Конституции? (12 декабря)

   - Последняя действующая Конституция нашего государства была принята 12 декабря 1993 года. В декабре 2013 года Конституции Российской Федерации исполняется 20 лет. В ней записаны основные права и обязанности граждан. Главой нашего государства является президент. Кто сейчас возглавляет нашу страну?
   - Вы ещё младшие школьники, но вы уже граждане нашей страны, вы – её будущее. Запомните: гражданин – это житель страны, который признаёт её законы. Он должен уважать их. О Родине сложено много пословиц. Какие пословицы вы знаете?

· Родина – мать, умей за неё постоять.

   - Каждая страна имеет свой государственный язык. Какой язык является в России государственным?

   - Как и все государства мира, Россия имеет свои государственные символы – флаг, герб, гимн.

Символы России – наши главные слова,

Герб, Гимн, Флаг – вот ценность нашей жизни,

Президент, Конституция, Кремль и Москва,

Всё это связано с нашей Отчизною!      («Я – россиянин»  Г.Горшков)

- Где можно в повседневной жизни увидеть изображение герба и флага России?

- Гимн – это торжественная песня, которая исполняется в особых случаях: во время проведения воинских ритуалов, национальных праздников, подъёма национального флага, во время спортивных праздников, ежедневно утром и вечером по радио.
Когда звучит гимн, все встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране. Гимн прославляет могущество, свободу, славу, мудрость, обширные просторы, силу нашей Родины, выражает веру в лучшее нашей страны. Написал слова гимна известный всем детям С.Михалков. Каждый человек должен знать слова гимна своей Родины.

(Звучит гимн России)

  - Государственный герб Российской Федерации представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещённом на красном геральдическом щите; над орлом – три исторические короны Петра Великого (над головами – две маленькие и над ними – одна большего размера); на груди орла – скипетр и держава:; на груди орла на красном щите – всадник, поражающий копьём дракона. Золотой двуглавый орёл на красном поле сохраняет историческую преемственность в цветовой гамме гербов конца IV – VII века.

  Сегодняшний герб России – это новый герб, но его составные части глубоко традиционны; он и отражает разные этапы отечественной истории, и продолжает их в нынешней истории России.

  - Российский флаг.

Белый цвет – благородство, совершенство.

Синий цвет – это небо, верность.

Красный цвет – отвага, мужество и героизм.

(Просмотр презентации «Конституция – основной закон РФ») 
