Отчет о проделанной работе за 3 четверть во 2 «В» классе

*Наша четверть началась с экскурсии в зимний лес. 
*Вскоре мы с классом посетили пожарную часть в нашем районе. Нам очень понравился рассказ о том, как устроены пожарные машины, как помогают людям во время пожара.
 *Очень интересным  и познавательным прошел в нашем классе классный час «Татьянин день», посвященный дню студента. 
*В конце января мы посетили город Брянск, а именно краеведческий музей. Вскоре начался месячник оборонно - массовой работы.
* В конкурсе чтецов участвовали Корнеева Полина и Терзи Константин. Наш Костя Терзи занял 1 место.
*Немало интересной прошла встреча с ветераном Великой Отечественной войны Котиковым Николаем Николаевичем, где мы узнали о тяжелой жизни  во время войны. В конце встречи наши ученики рассказали стихи, посвященные войне.
*В нашем классе прошел рыцарский турнир между нашими мальчиками и мальчиками из 2 «Б» класса. Как интересно было наблюдать кто же быстрей, выносливей из них. 
*В феврале прошел праздник день Святого Валентина. Очень много было конкурсов,  с которыми приходилось нелегко. «Найди свою половинку», «Не урони шарик», «Найди туфельку» и многие другие. 
*В школу приезжал Брянский театр, который мы посетили с удовольствием. 
*Не оставили без внимания конкурс патриотической песни, где исполнили песню «Потому, потому, что мы пилоты…»
*В конкурсе рисунков из нашего класса были награждены школой Застольский Даниил и Рябунин Дмитрий.
*С большим интересом соревновались в конкурсе «Папа, мама, я- спортивная семья!»  С большим интересом участвовали родители, каждый хотел быть быстрее, ловким. 
*Прошел конкурс «А, ну-ка, девочки» , в котором проявили свои способности и таланты девочки нашего класса. 
*В марте в классе прошел праздник «Широкая Масленица».Интересно было узнать об истории масляничной недели. Закончился праздник чаепитием с блинами.
*В конце четверти ходили с классом в планетарий. Очень понравился и был поучительным рассказ-сказка о звездном небе, звездах, планетах, солнце
