Тема  «Город, в котором я живу»

Цель:
- Сформировать представления учащихся о родном городе, познакомить с достопримечательностями города, картой Кемеровской области.
- Воспитывать любовь к своему краю, чувство доброты и любви к окружающему миру, формировать ответственное отношение к окружающей среде.

- Развивать познавательную активность, наблюдательность, память, внимание.  
Оборудование: Административная карта России, карта Кемеровской области,  фотографии с изображением города Кемерово, картины с изображением природы края,   аудиозапись песни «Наш край».

Оборудование: карта России, карта Кемеровской области, фотографии с изображением города Кемерово.
1. Организационный момент. 
2. Сообщение темы и целей урока.

(звучит музыка песни «Наш край»)

- Как вы думаете, почему прозвучала эта песня? (потому что говорить мы будем сегодня о нашем крае, о городе в котором мы живём.)

- Какой он наш край? Как живут и чем занимаются люди? Что окружает нас? Вот об этом мы будем говорить сегодня.

О чудесном нашем крае

Будет разговор

О прекрасном милом крае,

Где мы все живём!

3. Работа по теме урока. 

Страна, в которой мы живём.
- Как называется наша страна? (Россия)
- Наше государство называется Россия, Российская Федерация.
Посмотрите на карту России. Страна наша огромна. Она протянулась далеко с запада на восток и с севера на юг. На крайнем севере и зимой и летом лежит снег, а на юге снег большая редкость. Наша страна очень красива.

Россия – это города со своими историческими памятниками, аллеями, рощами. Это и леса со своей растительностью и удивительным животным миром.

Посмотрите сколько республик,  краёв, областей в составе нашей страны.

- Назовите главный город, столицу нашей Родины. Покажите на карте этот город.

Область, в которой мы живём.
- Россия – наша большая Родина. Но есть место, которое каждый человек помнит и любит. Это тот край, где он родился и живёт. Здесь у каждого человека есть родные и близкие люди, друзья, места, куда любит приезжать на отдых семья.
- Как называется область, в которой живём мы? 

- Мы живём в Сибири, в Кемеровской области. Богата и разнообразна её природа. Высокие, покрытые вечными снежнниками горы, бескрайняя тайга, прорезанная голубыми лентами рек, - создают неповторимую красоту нашего края. Кемеровская область составляет часть нашей страны.

- У каждой области есть своя карта. Посмотрите на карту нашей области. Очертания границ нашей области немного напоминает очертания сердца.
- Это наш край, наша маленькая Родина.  
- Чем богат наш край?

- На всю страну славится Кемеровская область каменным углём, дающим свет и тепло нашим людям, различными рудами, строительными материалами, из которых возводят высокие и светлые здания. Далеко за пределами области известна продукция, выпускаемая на многих кузбасских фабриках и заводах.

Город, в котором мы живём.

- Какой город является главным на нашей территории? (Показать г. Кемерово на карте Кемеровской области)
- Мы живём с вами в областном центре, в городе Кемерово.
Когда возник, и как проходило становление города Кемерово.

- Раньше наш город назывался Щегловск. И образовался он в 1918 году на месте нескольких поселков. За короткий срок, менее чем за 100 лет, сбылась мечта первых горожан о красивом городе. Все, что мы сейчас видим, было сделано поколением кемеровчан. 
- Что ты знаешь о своём городе?

- Что ты можешь рассказать о своём городе?

- С чьим именем связывают наш город?

- Есть ли  в нашем городе музеи, парки, кинотеатры, цирк, театры?

- Наш город связывают с именем Михайло Волкова, который обнаружил залежи угля на территории будущей столицы Кузбасса. Открытие Волкова сыграло главную роль в развитии и Кемерово, и всего Кузбасса.

В нашем городе 5 районов: Центральный, Ленинский, Заводской, Рудничный, Кировский.

В городе несколько театров, современные цирк, кинотеатры, прекрасное здание филармонии с органным залом. Кемерово не только индустриальное сердце Кузбасса, это ещё и студенческий город. Здесь более 30 высших и специальных учебных заведений.
- Как называется главная улица нашего города?

- Какие памятники в своём городе ты знаешь?

- Какие ты знаешь места, где любят отдыхать горожане?

«Прогулка по городу»

(показ фотографий современного города Кемерово)

- Самым любимым местом отдыха горожан является городской сад, который находится на берегу реки Томи. Рядом с садом расположена Набережная, куда вложили не мало труда строители и сделали её такой привлекательной. Широкая прогулочная дорожка, наверху выступами врезаны смотровые площадки, Особенно многолюдной бывает Набережная ранней весной, когда под лучами апрельского солнца, река просыпается от зимнего сна.

Гордостью нашего города являются здания: главпочтамт, цирк, здания администрации города, расположенные на площади Советов, жилые дома по проспекту Советскому. На проспекте Советском стоит театр оперетты. Самым оживлённым местом на проспекте является театральная площадь. В последние годы это излюбленное место для молодёжи. Здесь можно встретить молодых начинающих поэтов и просто любителей покататься на роликовых коньках. Кемеровчане любят Драматический театр. Украшением площади стал свето-музыкальный фонтан.
Архитекторами, строителями и жителями нашего города созданы все условия для успешной жизни: в городе есть современные больницы, школы и институты, добротные и теплые дома. В настоящее время продолжается строительство жилья, затрачиваются огромные суммы денег для того, чтобы людям, живущим в городе Кемерово было комфортно, чтобы у каждой семьи была квартира.  
На глазах горожан появляются новые парки, скверы (совсем недавно преобразился бульвар Строителей, в летнее время там можно посетить различные детские аттракционы, а зимой там строят снежный городок), построена детская железная дорога, которая готовит будущих специалистов водителей железнодорожного транспорта. То тут, то там сверкают на солнце купола храмов, возводятся новые жилые комплексы, создаются детские и молодёжные зоны отдыха. Золотыми огнями сияют в ночи мосты, красивые улицы, заводские трубы. 
Наш город хорошеет с каждым днём, а мы становимся хозяевами в нём. Расцвет любимого города зависит прежде всего от всех его жителей. Каждый из нас должен оберегать всё, что создано людьми.
Чистота и красота города.

- Как вы думаете, почему улицы нашего города, подъезды домов бывают грязными, неприятными? Почему стены лифтов, лестниц исписаны, а почтовые ящики обгорелые? Кто это делает? Разве могут разумные люди портить своё добро? Как нужно вести себя, чтобы вокруг было чисто и красиво? 

 4. Закрепление.
- Как называется государство, в котором мы живём?
- Как называется область, в которой мы живём?
- Как называется город, в котором мы живём?

- Какие достопримечательности города вам запомнились?

- Что мы с вами должны делать для того, чтобы наш любимый город процветал?

5. Итог урока.

- Наш город с каждым годом растёт и развивается благодаря стараниям людей живущих в нём. Нам есть чем гордиться.
Наш город – наша гордость и любовь, надеюсь, что все то, что вы узнали, послужит толчком для бережного и заботливого отношения ко всему созданному, а в дальнейшем к личному участию в приумножении его богатства и красоты. Может, кто-то из вас в будущем тоже внесёт свой вклад в развитие и процветание родного города. 

