          Экологические проекты для младших школьников.
1. «Жалобная книга»природы.
Цель проекта- записать в книгу все жалобы, поступающие от растений и животных  ,обитающих на территории в ближайшем окружении детей.
Предварительно проводится прогулка-путешествие,(участнику проекта предстоит побольше узнать о животном или растении).Рассказ начинается с описания автора жалобы и пишется далее от имени животного или растения. «Книга жалоб «должна быть иллюстрирована детскими рисунками. Основной этап проекта- обсуждение поступивших жалоб и ответ на них «Что мы можем сделать, чтобы исправить положение?»
Ответ на этот вопрос- практическая работа уч-ся.

2. «Четвероногие друзья в истории моей семьи»
Цель проекта- узнать родословную и своей семьи, и  животных, которые были друзьями твоих предков. Ведь любопытные истории знают и рассказывают не только папы, мамы, но и дедушки, бабушки ,родственники. Дети не только записывают рассказы, имена животных и ,но и зарисовывают их со слов близких. Проект сочетает в себе и коллективную и индивидуальную работу. Подведение итогов- праздник
«Наши четвероногие друзья»

3. «Коллекция увиденных животных»
Этот проект очень хорошо применять как «летний проект»
Цель проекта- составить коллекцию увиденных летом животных. Участники проекта коллекционируют свои наблюдения во время летних каникул. Животных можно рисовать, вырезать картинки из журналов, фотографировать. Подведение итогов- открытое мероприятие, на котором дети не только демонстрируют свою коллекцию, но и рассказывают о самых удивительных встречах со своими «героями»

