ИГРА по станциям 

«Широка страна моя родная».

Цель: - познакомить детей с республиками, входящими в состав России

          - дать представление о народах, населяющих эти республики

          - познакомить детей с культурой и традициями других народов

          - пробудить чувство уважения к людям других национальностей.

Краткое описание игры: Каждый класс представляет определенную республику. Учащиеся, путешествуя по кабинетам знакомятся с краем, бытом, традициями людей, живущих в том или ином регионе России.

Ход игры.

1 станция – Республика Бурятия.

                Бурятия – один из наиболее красивых регионов Восточной Сибири, поражающий удивительным разнообразием природы!
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                В 1666 году на высоком берегу реки Уда русские казаки воздвигли деревянную крепость, которая положила начало крупному купеческому городу Верхнеудинску, впоследствии ставшему столицей Бурятии – Улан-Удэ. Город Улан-Удэ – это один из старейших крупных городов Сибири и Дальнего Востока.

                 Государственный герб Бурятии – это круг, состоящий из трёх цветовых полос флага республики. Круг – символ вечности. Внутри круга – волны Байкала и горы, вверху герба – золотое «саембо» - традиционный символ вечной жизненной силы – солнца, очага, луны. Внизу герба – лента «ходача» - символ гостеприимства с названием республики на русском и бурятском языках.

             Флаг Республики  Бурятия был принят 29 октября 1992 года. Цвета – синий, белый и жёлтый, символизируют – небо, чистоту и вечность. В левом верхнем углу синей полосы флага изображен желтым цветом традиционный символ Бурятии.


БУРЯТЫ – одна из самых многочисленных народностей, населяющих территорию Сибири. С древнейших времен на территории Бурятии жили разные племена и народы. В каменном веке они занимались охотой и рыболовством.

               Традиционной формой одежды для бурят являются шубы, шапки, халат, унты.

              Государственный язык – русский, бурятский. Население – русские, буряты, немцы  и др. народы.

                   Республика Бурятия расположена на юге Восточной Сибири. Большая часть находится в гористой местности. Почти вся территория Бурятии покрыта тайгой, в составе которой преобладает лиственница, сосна, пихта.

                Достоянием всего человечества по праву считается уникальная природа края. К объектам всемирного природного наследия относится величайшее озеро Байкал – самое глубокое пресноводное озеро в мире! Озеру более 20 миллионов лет. В Байкал впадает 300 рек, а вытекает лишь одна – Ангара

                   Животный и растительный мир края неповторимы!

Озеро Байкал и окружающую его территорию населяют 2500 различных видов животных и рыб. Символ Байкала – нерпа. Тайну происхождения этого пресноводного тюленя в озере пока не удалось разгадать.


Одно из крупнейших мест гнездования и линьки птиц является Селенгинская дельта. Ежегодно весной и летом в дельте этой реки собираются несколько тысяч птиц, среди которых гагара, цапля, чёрный аист, лебедь-кликун, кряква, чирок-трескунок.

         На западных склонах Баргузинского хребта был основан Баргузинский заповедник. Целью создания была срочная охрана чёрного соболя, численность которого резко стала снижаться.

              Далее учащиеся  показывают подготовленную заранее инсценировку бурятской сказки «Сорока и её птенцы».

              После этого учащиеся переходят в другой класс и попадают в другую республику – Узбекистан. Третья, заключительная станция – республика Белорусия.
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