Урок мужества о героях  Отечественной войны 1812 года 

«О героях былых времён...»

Дидактическая цель: ознакомить с событиями и героями Отечественной войны 1812 года.

Методические задачи: развитие патриотизма к своему Отечеству; 

воспитание любви к Родине, гордости за страну и соотечественников; 

привить  интерес к истории Отечества;

развитие любознательности к событиям 1812 года и биографии героев этой войны;

развивать умение слушать и анализировать услышанное.

Возрастная категория: ученики 4 класса.

Учебные материалы: конспект, презентация, текст стихотворения М.Ю. Лермонтова «Бородино».

Оборудование: компьютер, проектор.

Источники: ресурсы INTERNET: yandex картинки,  yandex Википендия, методические рекомендации ОМЦ.

Составитель: учитель начальной школы ГБОУ СОШ № 428 Баранова Оксана Геннадиевна.
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I. Вступление


В этом году мы отмечаем 200-летие грандиозного события нашей истории – Отечественной войны 1812 года. Это событие – одно из самых героических страниц истории нашей Родины. Победа русского народа над завоевателем, который считался величайшим военным гением Европы. Последствия Отечественной войны были огромны для самой России. Русский народ в Отечественной войне с Наполеоном отстоял своё право на независимость.  Великая воля к победе, свободе, героизм всего русского народа на полях битв с Наполеоном позволяет нам сегодня отмечать эту дату, вспомнить героев той войны.

II. Основная часть

1. Одна из причин войны

«Великая армия» (выражение Наполеона) – это самая большая из тех, что Наполеон когда-либо собирал. Она насчитывала 600 тысяч человек. Армия была разноплемённая. Собственно французов в ней было 300 тысяч. Под личным командованием императора состояло 225 тысяч. Расчёт был на быструю блистательную победу и на генеральное сражение. Лёгкие победы в Европе вскружили Наполеону голову. Он шёл напролом, чтобы сокрушить Россию – главное препятствие на пути к мировому господству. Перед походом на Россию Наполеон рассчитывал на скорую победу. Он планировал умножить «массу на скорость», добиться победы в генеральном сражении. После того как Россия будет покорена, он планировал «на барабане» подписать с нею мир. Известно, что в обозе французской армии находилось скульптурное изображение полководца, которое он собирался установить в Московском Кремле. Коротко планы сторон можно обозначить примерно следующим образом: Наполеон. Вступить в Москву и принудить Александра I подписать выгодный для Франции мир.

2. Правители воинствующих сторон Отечественной войны 1812 года

     Отечественная война 1812 года  - это война между Россией и наполеоновской армией 1812 году.

        Александр I Павлович Благословенный - Государь император и самодержец Всероссийский. Издал манифест о начале войны с Францией, который заканчивался словами: «Я не положу оружия, доколе ни единого неприятельского воина не останется в царстве моём».


Наполеон I Бонапарт - император Франции в 1804 — 1815 годах -  великий французский полководец и государственный деятель, заложивший основы современного французского государства.

Поражение Великой Армии в войне 1812 года против России положило начало крушению империи Наполеона I. 

3. Великие полководцы России


Михаил Илларионович Кутузов - русский генерал-фельдмаршал,  главнокомандующий во время Отечественной войны 1812 года. Первый полный кавалер ордена Святого Георгия.


Пётр Иванович Багратион - русский генерал, герой Отечественной войны 1812 года. Багратион выступал сторонником привлечения к борьбе с французами широких слоёв народа, был одним из инициаторов партизанского движения. Партизанское движение – вооруженная борьба, которая ведется на территории, занятой противником. В партизанском движении нередко принимают участие части регулярных войск, действующие в тылу врага.


Михаил Багданович Барклай-де-Толли - выдающийся российский полководец, генерал - фельдмаршал (с 1814), военный министр, князь (с 1815), герой Отечественной войны 1812 года, полный кавалер ордена Святого Георгия. 


Николй Николаевич Раевский - русский полководец, герой Отечественной войны 1812 года, генерал кавалерии (1813). За тридцать лет безупречной службы участвовал во многих крупнейших сражениях эпохи. После подвига под Салтановкой  стал одним из популярнейших генералов русской армии. Борьба за батарею Раевского явилась одним из ключевых эпизодов Бородинского сражения. Участник взятия Парижа. Являлся двоюродным братом Дениса Давыдова .

	

	



Денис Васильевич Давыдов -  генерал-лейтенант, идеолог и предводитель партизанского движения, идеолог и предводитель партизанского движения, участник Отечественной войны 1812 года. 21 августа 1812 года в виду деревни Бородино, где он вырос,  за пять дней до великого сражения Денис Васильевич и предложил Багратиону идею партизанского отряда. 


Покрыли себя неувядаемой славой знаменитые военачальники, командиры и офицеры:  Д.С. Дохтуров, Н.Н. Раевский, Ф.П. Уваров, М.И. Платов, Н.А. Тучков, П.П. Коновницын и другие.


4. «Битва гигантов»

        На первом этапе войны (с июня по сентябрь )1812 года армия с боями отступала от границ России до Москвы, дав перед Москвой Бородинское сражение. 

        План Кутузова состоял в том, чтобы перекрыть французам дороги на Москву. По возможности измотать и обескровить силы противника в единичных, мелких сражениях, не давая генерального сражения. Он учитывал соотношение сил: у французов было существенное превосходство в численности регулярных войск.

В кровопролитных боях Наполеон терял лучшие свои войска. Победа русских доставалась с неимоверным трудом и большой кровью защитников. «Битва гигантов» – так Наполеон назвал Бородинское сражение. Бородинское сражение (во французской истории - Сражение на Москве-реке) - крупнейшее сражение Отечественной войны 1812 года. между русской армией под командованием генерала М.И. Кутузова и французской армией Наполеона I Бонапарта. Состоялось 26 августа (7 сентября) у села Бородино, в 125км на запад от Москвы.

         В ходе 12-часового сражения французской армии удалось захватить позиции русской армии в центре и на левом крыле, но после прекращения боевых действий французская армия отошла на исходные позиции. Таким образом, в русской истории считается, что русские войска «одержали победу», однако на следующий день главнокомандующий русской армией М. И. Кутузов дал приказ отступать в связи с большими потерями и из-за наличия у императора Наполеона больших резервов, которые спешили на помощь французской армии.

          Кутузов , чтобы сохранить русскую армию решил сдать Москву и собирать силы.  2 сентября Наполеон ждал ключи от Москвы. Сказочная панорама нашего города открылась перед Наполеоном с Поклонной горы. Она поразила его. Десятки городов были повержены им: Рим, Милан, Вена, Неаполь, Амстердам, Мадрид, Варшава… И вот теперь – Москва! В Кремле будет воздвигнута его статуя в тоге римского императора! Однако Наполеона ждало разочарование. Оказалось, что русские не только не умеют, но и не собираются сдаваться. «Нет, не пошла Москва моя к нему с повинной головою». Из 270 тысяч населения в ней осталось только 10 тысяч. Под звуки военной музыки и бой барабанов Наполеон въезжает в Кремль. Его резиденцией стал Екатерининский дворец. (Ныне на его месте находится Большой Кремлёвский дворец.) Наполеон горд, рад и счастлив. Московский Кремль –СЕРДЦЕ России. С взятием Москвы никого из французов не покидала мысль о долгожданном мире. Каково же было удивление и разочарование, когда на утро из окон дворца он увидел Кремль в окружении огня, горящие торговые ряды, пылающее Замоскворечье. Горел Арбат, Пречистенка, Таганка. На крыши кремлёвских строений падали горящие головни.Могли взорваться пороховые склады, артиллерийские повозки со снарядами. Наполеону с трудом пришлось выбираться из Кремля. Оставшиеся в Кремле французы жгли костры на Соборной площади, используя в качестве дров мебель из здания Сената. В Благовещенском соборе переплавлялись в слитки изделия из золота и серебра: посуда, ризы, люстры, подсвечники. В Архангельском соборе французы устроили винный складв Успенском – конюшню. С колокольни Ивана Великого сняли гигантский крест, который Наполеон намеревался воздвигнуть над домом инвалидов в Париже.

          Москва была объявлена трофеем за подвиги. Город грабили в определённом порядке. Первый день – старая императорская гвардия. Второй день – молодая гвардия. Третий – войска генерала Даву, четвёртый – Нея. Грабили продуктовые магазины, общественные здания, частные владения. Солдаты врывались к москвичам, требовали денег, драгоценностей. На улицах с москвичей снимали одежду, сапоги, украшения. На улицах можно было видеть целые подводы с награбленным имуществом, захваченной добычей. Конечно, москвичи не безропотно сносили унижения, свалившуюся на них беду. Когда позволяли условия, они уничтожали группы французских солдат, совершали нападение на отдельных. Если приходилось покидать город, уходить в леса, то по возможности угоняли скот, уносили с собой хлеб, продовольствие. Всё это существенно ухудшило пребывание французов в Москве и, с другой стороны, позволило русским оторваться от противника.Тактический  манёвр русской армии был полной неожиданностью для Наполеона. В течение двух недель он не знал, где расположены главные силы русской армии! Он потерял их!

       В то время когда французская армия, мародёрствуя, разлагалась, теряла боевые качества, у русской копились силы. Александр I отвергал предложения о заключении мира. Наполеон оказался на краю пропасти. 4 октября недалеко от Тарутина была разбита армия Мюрата. Это была первая победа русской армии. 2 октября Наполеон выступил из Москвы к Калуге, отдав перед этим приказ взорвать Кремль. Приказ по ряду причин не был выполнен. Наполеону удалось прорвать кольцо окружения. 15 ноября состоялась переправа через Березину. Спастись из России удалось лишь 30 тысячам солдат и офицеров.

  21 ноября 1812 года император Наполеон публично признал своё поражение. Таким образом, на втором этапе войны (с октября по декабрь 1812 года) наполеоновская армия сначала маневрировала, стремясь уйти на зимние квартиры в не разоренные войной местности, а затем отступала до границ России, преследуемая русской армией, голодом и морозами. Война закончилась почти полным уничтожением наполеоновской армии,освобождением территории России.

5. Роль партизанского движения в победе

        
       Денис Васильевич Давыдов возглавлял партизанский отряд.  С 50 гусарами и 80 казаками в одной из вылазок он умудрился взять в плен 370 французов, отбив при этом 200 русских пленных, телегу с патронами и девять телег с провиантом. Его отряд за счёт крестьян и освобождённых пленных быстро разрастался. Быстрые его успехи убедили Кутузова в целесообразности партизанской войны, и он не замедлил дать ей более широкое развитие и постоянно присылал подкрепления.По всей Европе о храбрости и удачливости Давыдова слагали легенды. Когда русские войска входили в какой-нибудь город, то все жители выходили на улицу и спрашивали о нём, чтобы его увидеть. За бой при подходе к Парижу, когда под ним было убито пять лошадей, но он вместе со своими казаками всё же прорвался сквозь гусар бригады Жакино к французской артиллерийской батарее и, изрубив прислугу, решил исход сражения, Давыдову присвоили чин генерал-майора.

6. Причины поражения Наполеона в войне

Среди причин поражения Наполеона в его русском походе наиболее часто называют:

1. Всенародное участие в войне и массовый героизм русских солдат и офицеров.

2. Протяженность территории России и суровые климатические условия.

3. Полководческое дарование главнокомандующего русской армией Кутузова, генералов.

Главной причиной поражения Наполеона стал общенациональный подъем на защиту Отечества.

7. Отражение событий Отечественной войны 1812 года в творчестве и произведениях искусства

         Это грандиозное событие оставило глубокий след в сознании российского общества, в истории России и нашло отражение в живописи и графике, скульптуре и кинематографе, в театре и литературе, архитектуре...


«Бородино» (1837) стало первым произведением Лермонтова, в котором раскрывается тема русского народа. Стихотворение было написано в связи с исполнявшимся 25-летием Отечественной войны 1812 г. Рассказ о героических подвигах был доверен простому человеку — старому солдату, выражающему народный взгляд на войну. Не случайно рассказчик очень мало говорит о себе: гораздо чаще, чем «я», звучит у него «мы». Образ ветерана дан не через портрет или описание, а через его речевую манеру.

«И молвил он, сверкнув очами:
"Ребята! не Москва ль за нами?
Умрите же под Москвой,
Как наши братья умирали!"
И умереть мы обещали,
И клятву верности сдержали
Мы в Бородинский бой.»  - пишет М.Ю. Лермонтов в стихотворении «Бородино»  о войне 1812 года.


Храм Христа Спасителя был воздвигнут в благодарность Богу за спасение России от Наполеоновского нашествия. Разрушен в советское время 5 декабря 1931 года, но восстановлен в 1994  -1997 году. 

      Московские Триумфальные ворота - сооружены в 1829-1834 годах в Москве по проекту архитектора О.Г. Бове в честь победы русского народа в Отечественной войне 1812 года. 

      Александровская колонна в Санкт-Петербурге один из известнейших памятников Петербурга. Воздвигнут по указу Николая I  в память о победе над Наполеоном. Он является не только выдающимся архитектурным памятником, но и большим инженерным достижением своей эпохи.

        Спасо-Бородинский женский монастырь -  православный монастырь на Бородинском поле. Основан в 1839, закрыт в 1929, возобновлён в 1992 году.

	


Музей-панорама «Бородинская битва» открыт в 1962 году, на территории бывшей деревни Фили (ныне Кутузовский проспект). Основу мемориального комплекса составляет изба совета в Филях, восстановленная после пожара в 1887 году, и сама панорама Бородинская битва, завершенная Францем Алексеевичем Рубо в 1912 году.

Поставлены памятники партизанам, М И. Кутузову, Барклаю-де-Толли, мемориальные и памятные доски, храмы и монастыри, надгробия (13 июня 1813 года в Казанском соборе похоронен М. И. Кутузов. Могила замурована гранитной плитой и обнесена тёмной бронзовой оградой, установленной в 1814 году по проекту А. Н. Воронихина).

III. Заключение

            Вся Россия в 2012 году отмечает 200-летие победы в Отечественной войне 1812 года, потому что, благодаря стратегии Кутузова, великим полководцам, героизму русского народа огромная наполеоновская армия была практически полностью уничтожена. Особо следует отметить, что победа была достигнута ценой умеренных потерь в русской армии.


Среди причин поражения армии Наполеона российский историк Н. Троицкий называет всенародное участие в войне и героизм русской армии, неготовность французской армии к боевым действиям на больших пространствах и в природно-климатических условиях России, полководческие дарования русского главнокомандующего  М. И Кутузова и других генералов.


По воспоминаниям участника Бородинской битвы французского генерала Пеле, Наполеон часто повторял подобную фразу: «Бородинское сражение было самое прекрасное и самое грозное, французы показали себя достойными победы, a русские заслужили быть непобедимыми».

