        
Город Мастеров 
в Ершовской средней общеобразовательной школе
 имени Героя Советского Союза Василия Фабричнова
Заглянула в гости золотая осень и привела за руку бабье лето. Золотая осень! Увядание природы, серые короткие дни, холодный дождь, пожухлые листья. А еще пронзительная светлая печаль короткого солнечного дня с пронзительно голубым небом, горечью запаха опавшей листвы и летящими паутинками. У каждой поры свое очарованье. Наша природа одаривает нас замечательными материалами, из которых можно делать совершенно любые поделки. Самое главное, это терпение и увлеченность, творчество и фантазия.
Жили-были – наверное, все помнят эти слова с самого детства. Часто так начинаются добрые детские сказки. И сразу нам представляется домик, наполненный уютом и добротой. Попробуем перенести эти детские воспоминания в сегодняшний день, чтобы смотреть на поделку и вспоминать радостные дни веселого и беззаботного детства.
 Приступаем к осмотру традиционной школьной выставки детского творчества под названием «Подарки щедрой осени», которая была организована ко дню учителя в Ершовской  школе.  Экспозиция выставки начинается с работ  маленьких волшебников   второго класса «А». Но кто скажет, что все эти искусные поделки смастерили неловкие детские ручки? Ребята из второго класса не боятся сложных заданий: природную композицию « На опушке леса», где возятся ёж с ежатами в большой коробке – легко! Старичок -лесовичок – замечательно!  Куклы неваляшки из тыквы – отлично! И несмотря на то, что самоклеющаяся бумага приклеивается к рукам и парте, а  не к замечательному натюрморту, ленточки улетают в неизвестном направлении, а  мордочка у собачки из перьев  не желает краситься, упорные личности из второго класса всё доводят до конца. Из их умелых ручек появляются бисерные колечки и браслеты -  у Шороховой Насти, старички - лесовички  у Саркисян Эдика, куклы неваляшки из сказки «Берендея»  у Ахмедова Руслана, собачка «Пушок» из куриных перьев - у Зиявидинова Нурика, еж с ежатами- у Палажченко Максима. И Горган Алексей-икебана из цветов и листьев и Якушева Вика с ее замечательным «Золотым петушком»  из сказки, и Егор Стародубцев ,и …сколько имён мальчиков – они не уступают девочкам в  творческом искусстве ! Второклассники  фантазировали с любым материалом: бумагой, картоном, тканью, нитками и тесёмками, глиной,  цветным песком, упаковками, крышками, плодами каштанов и даже зубочистками! Настоящим украшением выставки стали поделки неугомонного второго класса,  в котором 16 мальчиков! и  6 девочек под руководством Ворониной Светланы Анатольевны. 
 Как хорошо, что подобные мероприятия стали многолетней доброй традицией у школьников в Ершовской школе. 
…Шагает по игрушечному лесу пластилиновый еж с иголками из семечек. И так радостно на душе от мысли, что сердца наших детей полны доброй  сказочной фантазией, для которой осень – это не  горечь запаха опавшей листвы и  холодные дожди, а яркие веселые краски и увлекательные сказки.


