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КЛАССНЫЙ ЧАС

«ПОЛЕТ В КОСМОС»

Подготовила учитель начальных классов

Самойлова Анжелика Владимировна
г.Снежинск

Классный час «Полеты  в  космос»

Цели:
1.  Познакомить учащихся с  историей освоения космоса и с первыми космонавтами, расширить кругозор путём популяризации знаний о достижениях в области космонавтики.

2.  Развивать познавательную и творческую активность, Прививать интерес к изучению космоса и истории  космонавтики. 

3.  Воспитывать чувство патриотизма и гражданственности.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация «Полеты в космос» (собственная разработка).
Содержание:
Слайд 1.
Какой праздник отмечается 12 апреля?

 
12 апреля - День космонавтики. Этому событию и посвящено наш классный час «Полёт  в космос». 

Слайд 2.
С давних времен загадочный мир планет и звезд притягивал к себе внимание людей, манил их своей таинственностью и красотой, человек мечтал покорить небо. Это желание отражают многочисленные мифы,  легенды и сказки.
Раньше, давным – давно, когда люди только научились узнавать Землю, они представляли ее перевернутой чашей, которая покоится на трех гигантских слонах, важно стоящих на панцире огромной черепахи. Это чудо – черепаха плавает в море – океане, а весь мир накрыт хрустальным куполом неба со множеством звезд. 

 
С тех пор прошло несколько тысяч лет. На нашей Земле выросло много поколений добрых и умных людей. Они построили корабли и, совершив кругосветные путешествия, узнали, что Земля – шар. А астрономы доказали, что Земля летит в космосе, вращаясь вокруг Солнца, делая один оборот вокруг своей оси за год.
Галактика, в которой находится наша планета, называется Млечный путь. В нашей галактике находится солнечная система, состоящая из центрального светила Солнца и девяти планет, одна из которых наша Земля. Планеты солнечной системы: Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун и Плутон. Земля – третья по удаленности от Солнца планета. Наша планета Земля движется вокруг Солнца. А вот так выглядит наша Солнечная система. 
Человека  всегда манил космос.  Итак, история  освоения космоса.
Слайд 3.


1955 год, Байконур…космическая гавань Вселенной. Великая честь открыть людям дорогу к другим мирам выпала на долю нашего соотечественника 

К.Э.Циалковского. 
Константин Эдуардович Циолковский - ученый и изобретатель, основоположник космонавтики.  
- Он написал много трудов по космонавтике. Его научные труды были посвящены космическим ракетам и полётам в космос. 

- Он предложил особое ракетное топливо

- Разработал модель   многоступенчатой   ракеты

- Предложил создавать  орбитальные  космические станции

Слайд 3.


Блестящий продолжатель его дела Сергей Павлович Королев. Под руководством Королева созданы космические ракеты, первые искусственные спутники Земли, космические корабли «Восток», «Восход», на которых впервые в истории совершены космический полет человека и выход его в открытый космос. 

Слайд 4.


4 октября 1957 года – начало космической эры – был запущен первый искусственный спутник Земли. Первый спутник имел диаметр 58см, массу 86кг, Просуществовал спутник на орбите 92 дня. 
Прежде чем человек сам сделал первый шаг в космос, там побывали: мыши, хомяки, кошки, собаки и обезьяны. 
Слайд 4.


Через месяц 3 ноября 1957г. – запущен спутник с собакой Лайкой, снабженный всем необходимым для жизни. Запуск спутников позволил начать изучение космического пространства. В то время люди ещё очень мало знали о космосе, а космические аппараты ещё не умели возвращать с орбиты. Поэтому Лайка навсегда осталась в космическом пространстве. 

Слайд 5.

Январь 1959 года – был запущен искусственный спутник «Луна -1», он прошел около Луны и стал ее первым искусственным спутником. 
19 августа 1960 года – космический корабль, на борту – собаки Белка и Стрелка. В космосе они пробыли  всего один день и  удачно приземлились на Землю.

Слайд 5.


И вот наступило 12 апреля 1961 года …
12 апреля 1961 года – день полета первого в мире космонавта.

 В 6 часов 7 минут с космодрома Байконур со стартовой площадки пилотировал первый космонавт мира  Юрий Гагарин. Полет продолжался 1 час 48 минут. 

Мир затаил дыхание. Мир слушал голос человека, пролетавшего над океанами и странами, и люди в этих странах повторяли: «Гагарин», «Юрий», «Россия». Земля узнала простого, обаятельного человека, проложившего дорогу к звездам.

Слайд 6.


Юрий Алексеевич Гагарин   родился 9 марта 1934 года в городе Смоленской области в семье колхозника. Окончил ремесленное училище по специальности формовщика-литейщика. Затем военное авиационное училище в городе Оренбурге.   1961 году, когда Юрий Гагарин, стал самым знаменитым человеком на Земле, ему было только двадцать семь лет. Он был открытым, обаятельным, простым... Ю.А. Гагарин трагически погиб 1968году  во время тренировочного полёта на истребителе. 

Слайд 6.


Первый в мире полет в космос женщины осуществила Валентина Владимировна Терешкова с 16 по 19 июня 1963 года на космическом корабле "Восток-6". Ее космический позывной «Чайка» 48 раз облетел вокруг планеты, а общая продолжительность полета составила  2 суток 22 часа 50 минут.  

Слайд 7.
Первый выход в открытый космос был совершён 18 марта  1965г.   с борта космического корабля «Восход–2» Алексеем Леоновым 

Первый автоматический лунный аппарат, управляемый с Земли "Луноход-1"  был запущен в 1970году.  Корабль опустился на поверхность Луны и проделал большую работу по изучению  её поверхности. «Луноход-1» проработал на поверхности Луны почти 10 месяцев; проехал 10км;  передал на Землю 25 тысяч фотографий.  
Первыми людьми, ступившими  на Луну и установившими там флаг, были американцы -  Нейл Армстронг и  Эдвин Олдрин.
Слайд 8.

После старта Юрия Гагарина прошло много лет. За это время многое изменилось в космонавтике: и техника, и подготовка экипажей, и работа на орбите. Работают в космосе теперь подолгу. Корабли уходят в небо один за другим. Спутники и космические корабли кружат вокруг планеты. 

Из 40 тысяч  профессий, существующих на Земле, профессия космонавта самая трудная, опасная и ответственная. Это настоящий подвиг. Подвиг научный, технический, организационный, но, прежде всего - чисто человеческий.
Первыми космонавтами были летчики. Потом работу в космосе продолжили конструкторы, врачи. Сейчас космос зовет тех, кто умеет управлять электронно – вычислительными машинами, плавить металл, проводить монтажные и разгрузочные работы. 

 
Сегодня работа в космосе – это научные исследования и каждодневная работа во имя развития всего мира. Вот почему в космос летают международные экипажи. 


После Юрия Гагарина в космосе побывало около 500 землян. Большинство россиян,  считают, что полет Ю.Гагарина и космос – это то, чем мы всегда будем гордиться .

Если спросить наших космонавтов, с чего у них начиналась дорога в космос, мы непременно услышим в ответ: «С мечты».

Мечта становится былью, если человек трудолюбив, любознателен и настойчив. Так что, мечтайте!

В ряду десятилетий каждый год

Мы метим новыми космическими вехами. 

Но помним, к звездам начался поход 

С Гагаринского русского: «Поехали!»
Слайд 9

Люди помнят о тех, кто первыми побывал в космосе. В Москве открыт памятник первому живому существу, покорившему космос, собаке Лайке. Поставлен памятник первому космонавту Юрию Гагарину.
Слайд 10.
День 12 апреля стал большим всенародным праздником в честь летчиков – космонавтов, конструкторов, инженеров, служащих и рабочих, которые создают ракеты, космические корабли и искусственные спутники Земли. 
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