Характеристика

Васюковой Валерии Витальевны,

ученицы 1 А класса МАОУ «СОШ № 111» Дзержинского района г. Перми,

родившейся 27.01.04 г.,

проживающей по адресу ул. Заречная д.145, кв.89.

 Валерия обучается в данном классе с 1 сентября 2011 года. Девочка очень хорошо подготовлена к поступлению в школу, она легко прошла адаптационный период.  Лера активно участвует в образовательном процессе: постоянно поднимает руку, чтобы ответить, внимательно слушает учителя, не пропуская ни одного слова. Девочка умная, сообразительная, умеет рассуждать, дает четкие и правильные ответы. В тетрадях у Леры  чисто и аккуратно, всегда на уроке успевает сделать всё, что требует учитель, темп ее работы высокий. Девочка хорошо справилась с входным муниципальным тестом, показав прекрасную подготовку к школе. 

Во внеклассных занятиях Валерия активно участвует:  выразительное чтение девочки позволяет ей выступать не только в классных мероприятиях (праздник «Посвящение в ученики»), но и на сцене школы (праздник «Здравствуй, школа!», мероприятие, посвященное юбилею школы). Девочка обладает музыкальным слухом, чувством ритма, что позволяет ей участвовать в танцевальных паузах в классе.

Девочка посещает группу развития, во время занятий которой дети получают дополнительные тренировочные занятия по развитию словесно-логического мышления, речи и мелкой моторики руки. На этих занятиях Лера всегда активна, внимательна, сосредоточенна.

Девочке обеспечено дополнительное образование: Лера занимается во внеурочное время в студии танца «Хит», куда ее возят родители.

Лера всегда опрятно одета, следит за своим внешним видом. Девочка самостоятельна, владеет навыками по самообслуживанию: всегда готовит к уроку все необходимое, переодевается самостоятельно (на урок физкультуры и после него), аккуратно и бережно относится к вещам.

Все это – результат семейного воспитания. У Леры прекрасное окружение взрослых, она растет в благодатной воспитательной среде.  Девочке куплены все учебные пособия (Программа «Школа 2100» предполагает платные учебники-тетради), школьные принадлежности (не было ни единого случая, чтобы у нее не было тетрадей, ручки и карандашей и т.д.), приобретена школьная форма единого с классом образца.

Родители – Любовь Сергеевна и Александр Сергеевич, а также бабушка Елена Аркадьевна (педагог по образованию) – постоянно интересуются школьной жизнью Валерии, каждый день встречаются с учителем, приводя девочку в школу и забирая ее после занятий, всегда готовы оказать учителю необходимую помощь, посещают родительские собрания.

10.10.11 г.

Директор школы                                                                      Новикова Т.А.

Классный руководитель                                                               Рякина И.В.

