ЖИВЁМ  И  ПОМНИМ!

Музей Боевой Славы 3-й (общевойсковой) армии был создан в 1983 году на базе средней школы №636,  теперь это наша  гимназия №1504. 
В музее собраны материалы, рассказывающие о боевом пути 3-й армии, которая в годы Великой Отечественной войны прошла с боями более 3000 км, сначала отступая от западной границы СССР в Белоруссии, сражалась  в Московской битве, изматывая силы противника,  перешла в наступление на Орловском направлении и дошла с боями до Магдебурга на Эльбе. 
С 28 июня 1943 года командующим 3-й армии был назначен генерал- лейтенант  Горбатов Александр Васильевич. Под его руководством 3-я армия прошла славный боевой путь!

С момента создания, школьный музей Боевой Славы 3-й армии ведёт большую работу по воспитанию молодёжи  на примере жизни и деятельности старшего поколения, воспитывает у гимназистов  патриотические качества, формируя и развивая личность, обладающую качествами гражданина – патриота Родины, гражданской ответственности, духовности, позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества. 
Многие поколения учащихся- гимназистов под девизом  «Гордись своими предками – не лишай такой возможности потомков!» собирали для музея и оформляли материалы по темам: «Моя родословная», «Мои родные и близкие в годы Великой Отечественной войны и в годы Московской битвы, «Наши деды - славные победы», «Боевая награда в моей семье», «Прошлое России в истории моей семьи».

С огромным чувством благодарности я вспоминаю ветеранов 3-й армии, которые внесли свой огромный вклад не только в Великую Победу на фашизмом, но и в мирное время, на базе музея Боевой Славы 3-й армии, вели большую гражданско- патриотическую  работу среди школьников с 1 по 11 классы, встречаясь с ними на уроках Мужества, на экскурсиях в музее, в поездках по местам боёв 3-й армии, на заседаниях Совета музея. 

Это замечательные люди – ветераны Великой Отечественной войны – создатели музея Боевого пути 3-армии, которой командовал с лета 1943 года генерал Горбатов А.В.,:

Грузенберг Владимир Фёдорович- председатель Совета ветеранов 3-й армии,
Колтунов Григорий Автономович - научный руководитель музея, 

Лашенко Александр Ефимович и его жена Людмила Ефремовна - активные создатели музея, Никулин Александр Николаевич, Логинов Сергей Николаевич, Капранов Сергей Сергеевич и многие другие ветераны, которые были рядом с гимназистами, работали в тесной связи со школой, встречались с учащейся молодёжью и без нотаций, по-отечески, вели разговор о войне, о подвиге солдата на войне, о жизни, воспитывая у молодых горячую любовь к Родине. 

Неоценимый вклад в создание музея был внесён Ниной Александровной Горбатовой - женой командарма.

Многих из ветеранов нет уже в живых, но память о них останется в наших сердцах навечно! 
Спасибо Вам и низкий поклон!
Идут годы…А музей  стоит как часовой на пути своего призвания, действует, расширяет границы своего влияния, пополняется новыми экспонатами и реликвиями, чтобы продолжать работу по формированию патриотических чувств и сознания учащихся на примере подвига воинов Великой Отечественной войны, героической 3-й армии, которой командовал Герой Советского Союза, генерал Горбатов Александр Васильевич, которому исполняется 22 марта 120 лет со дня рождения.
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