Проект «Невская фиалка»

А у нас расцвели фиалки!
Да, да. Не удивляйтесь. И фиалки эти не обычные, а Невские.

В начальной школе проводится много проектов,  но ни один из них не вовлекает в свою деятельность первоклассников. И вот мы решили организовать проект «Невская фиалка».
Проект был замыслен с целью успешной адаптации первоклассников к школе, организации совместной деятельности учителя, ребенка и родителей, развитие творческих способностей.

Старт проекту был дан 15 марта 2009 года и закончен 17 мая 2010 года.

В конкурсе приняли участие более 30 девочек. Условия конкурса были таковы, что после каждого этапа выбывают 5 человек, набравшие наименьшее количество баллов. Проект состоял из нескольких туров. Первоначально прошел отборочный тур, в который вошли следующие задания:
- ответы на вопросы по истории родного города

- рисование по заданным элементам

На втором туре участницам предстояло выступить в концерте «Алло, мы ищем таланты». Участницы читали стихи, пели задорные песни, показывали сценки, играли на фортепиано. Концерт удался на славу.

Третий тур проекта состоял из двух этапов. На первом этапе конкурсантки показали гимнастические упражнения с мячом, лентой и скакалкой. На втором этапе они  приняли участие в мастер-класс, который провела преподаватель танцевальной студии «Охтенка» Румянцева Ю.А.Она разучила с участницами спортивный танец. Этот  конкурс доставил много радости всем участникам, зрителям, жюри.
Четвертый тур тоже состоял из двух этапов. Первый этап – это игра по станциям «Хозяюшка». Девочки должны были пришить пуговицу, правильно сервировать стол, узнать крупы, из которых варят самые любимые каши, выбрать наряд для театра и занятий спортом, узнать экзотические фрукты. И семилетние хозяюшки достойно справились с заданием.
Заключительный этап был самый трогательный, самый волнительный. Это был показ шляп. Здесь происходили самые настоящие чудеса. Зрители увидели волшебную шляпку ученицы 1а класса Полины Селезневой, поразила своей строгостью и изысканностью музыкальная шляпа Веселовой Полины (1а), цветочную шляпку представила Комарова Анастасия (1в), шляпку журналиста показала Щурбет София (1в). А самую необычную шляпу- гнездо мы увидели у Лапиной Екатерины (1в).

Данный показ шляп произвел неизгладимое впечатление на зрителей. А как сияли глаза самих участниц!

Проект подошел к концу, подведены итоги:

Гран-при-Лапина Екатерина,1в

1 место -    Щубрет София,1в

2 место -  Яснина Марина,1в

3 место- Веселова Полина,1а

Все итоги и фотографии с конкурсов организаторы проекта размещали на школьном сайте. Проект закончен, цели достигнуты. А у нас уже новые планы, новые задумки.
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