Анализ реализации программы «Комплексные меры противодействия злоупотребления наркотиками и их незаконному обороту».
В МБОУ СОШ УИОП г. Зернограда за 2011-2012уч. год

В  нашей  школе осуществляется комплексный подход к вопросу профилактики наркозависимости.
Целью работы является усиление «защитных факторов» детей и подростков против употребления психоактивных веществ ПАВ и ликвидация или ослабление «факторов риска» употребления психоактивных веществ. 
   Анализ литературы по данной проблеме приводит к выводу, что эффективность того или иного подхода определяется тем, насколько хорошо разработаны и умело применяются технологии в практике.
   Профилактическая работа по противодействию незаконному обороту  наркотических средств, профилактике наркомании и алкоголизма осуществляется в нескольких направлениях:
· Совместная работа  с органами здравоохранения города Зернограда;
· Сохранения и укрепления здоровья субъектов образовательного процесса;
· Педагогические лектории для родителей учащихся 1-10 классов по теме «Как сберечь здоровье школьника»;
· Систематическая работа спортивного зала;
· Работа преподавателя-организатора ОБЖ;
· Проведение рейдов по близлежащей территории;
По каждому направлению составлен план на год, элементы которого вошли в план профилактической работы по противодействию незаконному обороту наркотических средств, профилактике наркомании и алкоголизма.
   Важным этапом в данном направлении является предоставление информации. Это выпуск наглядных плакатов, буклетов, проведение конкурсов рисунков. Этот метод основан на информировании учеников о конкретных ситуациях, представляющих опасность.
   Воспитание противодействия наркотикам - это конкретные мероприятия, несущие не только информационную направленность, но и профилактическую. В этом году проводились  лекции для учащихся «ЗППП, СПИД, наркомания», беседа «Курение и подросток», конференция «Чем опасен алкоголь?», лекции для родителей «Чума XXI века  – СПИД», «Табакокурение – вредная привычка», «Как избежать вовлечения вашего ребёнка в круг курильщиков», «Наркомания – злейших враг молодёжи», «Табакокурение, алкоголизм, наркомания – звенья одной цепи». В этом подходе у детей формируются умение противостоять ситуациям, провоцирующим употребление ПАВ, а также отрицательное отношение к употреблению ПАВ.
[bookmark: _GoBack]   Предоставление альтернативы. Детям предоставляется широкая возможность заниматься спортом, наукой искусством. Во внеурочную деятельность школы вовлечено 93% учащихся. В школе работает 11 кружков, спортивные секции по волейболу, баскетболу. Ежемесячно ребята соревнуются со сверстниками из соседних школ.  Планируется организация  секции по волейболу для родителей, которую вместе с папами смогут посещать и старшеклассники.
    Важной в данном направлении является работа классных руководителей. Ведётся выявление детей группы риска путём диагностической матрицы, во время классных часов ведётся просветительская работа.
   Координирует профилактическую работу администрация школы, в результате чего в школе работает комплексная программа сохранения и укрепления здоровья субъектов образовательного процесса. 




   



