		Анализ работы по вопросам профилактики экстремистской деятельности в МБОУ  СОШ  УИОП г. Зернограда  за 2011-2012 уч.год.
      В сентябре был составлен план работы по профилактике экстремизма, межнациональной розни на учебный год, определены ответственные. В течение первого полугодия вопросы организации работы профилактики экстремизма были рассмотрены на педсовете, МО классных руководителей, вопросы воспитания толерантности выносились на родительские собрания. 
Лещенко Ю.Н.. провел разъяснительную работу с педагогическим коллективом и среди учащихся по действиям в случае возникновения чрезвычайных ситуаций, проведены тренировки по отработке навыков эвакуации в случае возникновения чрезвычайных ситуаций, уголки безопасности пополнились новым материалом. 
 Учитель истории и обществознания Матвеева С.Г. во внеурочное время помогает ребятам разобраться в нормативных документах по противодействию экстремизму, провели конференцию по теме «Экстремизм глазами школьников». 
Классные руководители регулярно проводят беседы, направленные на исключение случаев национальной вражды, воспитание толерантности. Среди учащихся начальных классов прошли классные часы по темам : «Семейные тайны», «Нам надо лучше знать друг друга». Для учащихся 5-11 классов  провели классные часы по темам: « Приемы эффективного общения», «Профилактика и разрешение конфликтов». 
Важная  работа проходит на уроках обществознания по основам правовых знаний, дискуссии на темы: «Терроризм- зло против человечества», «Национальность без границ». 
Во втором полугодии  мы продолжили данную данную работу. Подготовили и распространили памятки по обеспечению безопасности детей, поддерживали правопорядок на территории гимназии. 
В библиотеке провели выставку по теме «Мир без насилия», в апреле провели анкетирование по экстремизму,  в течение года проводили беседы по теме «Разные, но равные».  Провести конкурс плакатов на тему «Полотно мира». 
 В апреле проведен  конкурс сочинений «Все мы разные- в этом наше богатство»,   родительские собрания по теме «Воспитание толерантности в семье». Вся информацию и материалы, способствующие воспитанию толерантности и профилактике экстремизма размещали   на сайте школы. 
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