Школа – моя судьба…

Школьные годы - это счастливая, радостная и беззаботная пора.  Это и подготовка к нелёгкой, самостоятельной, взрослой жизни. Пролетит время, и от школьных лет останутся лишь воспоминания: первые успехи и победы, иногда разочарования и огорчения. Но есть люди, которые никогда не расстаются с детством и юностью. Это наставники молодого поколения - учителя. В трудную минуту они всегда придут на помощь, помогут разобраться в сложившейся ситуации, похвалят или поругают там, где это необходимо. Если писатель создаёт книгу, композитор - музыку, то учитель также свободно создаёт своё самое главное творение — человеческую личность. А для этого нужно иметь призвание и талант.
 Валентина Ивановна Шкляр – учитель от Бога. Умный, талантливый педагог, она не жалела ни сил, ни времени для того, чтобы ее ученики выросли добрыми, честными, образованными людьми.

  Всех, кому посчастливилось общаться и работать с Валентиной Ивановной, поражал незаурядный ум, благородство в мыслях, делах и поступках, оптимизм, щедрость души высокий научно-методический уровень преподавания. Как говорят ее коллеги: Валентина Ивановна органично сочетала в себе и «директора- женщину и женщину-директора».
С самого детства у неё была заветная мечта - стать учителем. «Заразилась» она этой мечтой от своей учительницы физики и математики Амелиной Веры Митрофановны, о которой всегда с теплотой вспоминает. Она полюбила эу хрупкую женщину за ее чуткость, участие, ее увлеченность. А потом  пришла любовь к математике. В юности мы часто меняем свои решения, но с этой мечтой Валя Сокольницкая (наша Валентина Ивановна) не расставалась никогда, и смогла воплотить её в жизнь.
У Валентины Ивановны была нелёгкая судьба: рано ушёл из жизни отец, а мать работала не покладая рук, чтобы прокормить единственную дочку. Времени у Вали Сокольницкой для занятий математикой оставалось совсем мало. Но из любой ситуации есть выход, и ей удавалось учить уроки по пути домой, прямо на ходу, а дорога была длиной в несколько километров. Только благодаря упорному труду она поступила в институт, и произошло долгожданное превращение Вали Сокольницкой в Валентину Ивановну — требовательного, трудолюбивого, целеустремлённого педагога. 

Работала учителем математики, заместителем директора по УВР, в 1984 году Валентина Ивановна стала директором новой, только что построенной школы (как ее долго потом называли6 «школа Шкляр»).  Пришлось потратить много сил, труда и времени, чтобы сделать школу известной не только в районе, но и в области. Валентина Ивановна поставила перед собой «три главные цели: создать дружный и профессиональный коллектив учителей, максимально использовать все возможности для создания материальной базы, нормальных условий развития и обучения учеников». И этой цели она, несомненно, достигла.
Валентина Ивановна разделила свою жизнь на две части: семью и школу, которые для неё были одинаково важны и дороги. Она внесла неоценимый вклад в развитие Дубровской средней школы № 2. Именно под чутким руководством первого директора была построена теплица, спортзал, бассейн, школа искусств (тогда она была первой в районе!) и многое другое. Она всегда старалась сделать школьную жизнь разнообразнее, ярче и интереснее. «Моя профессиональная гордость - коллектив коллег, друзей,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      соратников", - часто говорила Валентина Ивановна. А однажды, от​вечая на вопрос корреспондента школьной газеты, хотелось ли когда-нибудь ей уйти из школы, поменять профессию, отве​тила: «Такой мысли у меня никогда не возникало, так как не пред​ставляю себя в другом деле. Школа - это моя жизнь, моя судьба».
Огромная, прекрасная школа №2 - плод её многолетней кропотливой работы. Валентина Ивановна Шкляр навсегда останется в памяти школы как первый и, конечно же, самый главный руководитель.
Коллеги уважали своего директора. Они шли со своими
проблемами к ней, искали помощи и поддержки. А Валентина
Ивановна искренне старалась помочь им, поэтому в коллективе
всегда царило понимание и уважение. Вот воспоминания её
бывшей коллеги Л. В. Шиленковой: «Валентина Ивановна умела
подбирать кадры, создавать условия для их самораскрытия, для
творчества. В наших успехах играли роль многие её качества:
честолюбие,
сильная
воля,
целеустремлённость,
работоспособность». А В. В. Долганина сравнила Валентину Ивановну с опытным капитаном, который тщательно подбирает команду, прежде чем отправиться в дальнее плавание.
 Валентина Ивановна Шкляр была и классным руководителем, ее любили ученики, ценили и уважали за принципиальность, щедрость души и неравнодушное участие в жизни каждого. «Валентина Ивановна воспитывала в нас чувство коллективизма и товарищества, стремление во всем быть первыми - вспоминают выпускники 1980 года. - Благодаря её терпению, кропотливой каждодневной работе, её неиссякаемой энергии, наш класс всегда был лидером». 
А сколько теплых слов благодарности можно услышать в её адрес от бывших учеников!.. Выпускники благодарят её за то, что она помогла им обрести веру в себя, разобраться в своих поступках и просто стать хорошими людьми.
 Валентина Ивановна на заслуженном отдыхе, к сожалению, покинула свою историческую родину и живет сейчас в Питере, но внашем небольшом посёлке каждый человек знает Валентину Ивановну Шкляр, уважает и ценит её труд6 ведь ни одно поколение достойных людей вышло из стен «школы Шкляр».
Заслуженный учитель школы Российской Федерации Шкляр
Валентина Ивановна 2 апреля отметила свой юбилей. Частичку себя и своей души вложила Валентина Ивановна в свое детище –  школу № 2. И здесь в школе № 2 помнят и ценят своего первого директора: компетентного руководи​теля, высококвалифицированного учителя, душевно щедрого человека. Ее талант педагога живет в выпускниках,  их детях, учителях.
 Коллектив МОУ Дубровской № 2 СОШ искренне поздравляет своего первого директора с Юбилеем.
Желаем успехов, добра, вдохновенья!
И Вам от души говорим мы сейчас:

- За мудрость, заботу и ваше терпенье,

За доброе сердце спасибо от нас!
Н. ГАВРИЛЕНКО, 
заместитель директора МОУ СОШ № 2 п.Дубровка
