Методика прописи цифр

Цифра 0.
Цифра 0 состоит из одного элемента - большого овала.
Начинаем писать немного правее середины верхней стороны летки, ведем вниз, закругляем, касаясь середины нижней стороны летки, закругляем, и ведем вверх, касаясь чуть выше середины правой стороны клеточки, закругляем, срезая правый угол и ведем к началу овала, касаясь верхней линии клетки.
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Цифра 1.
Цифра 1 состоит из двух элементов - маленькой и большой наклонных прямых
Начинаем писать меньшую прямую немного выше середины клетки, и ведем ее к вершине верхнего угла, затем большую прямую от вершины верхнего правого угла ведем до центра нижней стороны клетки.
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Цифра 2
Цифра  2   состоит  из  трех  элементов:   головки,  наклонной
прямой и горизонтальной линии в виде волны.
Головку начинаем  писать немного ниже середины верхней стороны клетки, ведем ее вверх, закругляя и касаясь верхней и правой стороны клетки. Затем пишем наклонную прямую немного выгибая ее влево, ведем ее чуть левее середины клетки, затем острым углом поднимаемся чуть - чуть вверх и пишем линию в виде волны.
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Цифра 3.
Цифра 3 состоит из двух элементов - верхнего и нижнего пол у овал а.
Начинаем писать немного ниже середины верхней стороны клетки, ведем вверх, закругляя касаемся верхней правой стороны клетки, затем ведем полуовал до середины клетки, затем чуть поднимаемся по написанному и закругляя ведем вниз, не касаясь правой стороны клетки, на середину нижней стороны, закругляя чуть выше нижней линии клетки.
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Цифра 4.
Цифра 4 состоит из трех элементов: двух наклонных палочек и одной горизонтальной. Начинаем писать меньшую наклонную палочку от верхней стороны клетки, немного правее ее середины, и ведем ее наклонно вниз чуть ниже середины клетки; затем без отрыва пишем горизонтальную палочку, ведя ее вправо, чуть-чуть не доводя до правой стороны клетки. Длинную палочку начинаем писать чуть ниже вершин, угла правой стороны клетки, чуть правее ее середины
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Цифра 5.
Цифра 5 состоит из трех элементов: из наклонной прямой и правого полуовала.
Начинаем писать наклонную прямую немного правее середины верхней стороны клетки, ведем ее чуть наклонно через центр клеточки немного ниже, возвращаемся по написанному до центра и пишем правый полуовал, закругляя чуть выше нижней стороны клетки.
Сверху пишем горизонтальную прямую до вершины верхнего правого угла.
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Цифра 6.
Цифра 6 состоит из двух элементов: большого левого и малого правого полуовала.
Начинаем писать большой левый полуовал немного ниже верхнего правого угла клетки, закругляем касаясь верхней стороны клетки, и ведем вниз закругляя, касаясь середины нижней стороны клетки и ведем вверх, закругляя, не касаясь правой стороны клетки, затем закругляем влево немного выше середины клетки.
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Цифра 7. 
Цифра 7 состоит из трех элементов: верхней волнистой горизонтальной палочки, большой наклонной палочки и маленькой палочки, пересекающей середину большой палочки. Начинаем писать волнистую горизонтальную палочку чуть левее середины верхней стороны клетки, ведем по верхней стороне клетки вправо до вершины угла. Затем без отрыва пишем большую наклонную палочку, доведя ее до нижней стороны чуть правее середины клетки, затем перечеркиваем ее посередине маленькой палочкой
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Цифра 8.
Цифра 8 состоит из двух элементов: верхнего и нижнего овалов, причем верхний овал пишем чуть меньше, чем нижний.
Начинаем писать верхний овал немного выше и правее середины клетки. Ведем вправо и вверх, закругляем, касаясь правой и верхней сторон клетки, и ведем вниз к началу овала и дальше вниз влево, закругляем, не касаясь правой стороны клетки, ведем до середины нижней стороны клетки, закругляем и ведем вверх к началу овала.
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Цифра 9.
Цифра 9 состоит из двух элементов: малого овала и большого правого полуовала.
Начинаем писать овал немного ниже вершины правого верхнего, угла клетки. Ведем вверх, закругляем, касаясь верхней стороны клетки, опускаемся вниз чуть ниже середины клетки, опять закругляем, и ведем вверх к началу овала и затем ведем вниз, закругляем на, середине нижней стороны клетки; закругляем влево
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