«Отечества достойный….»
«Кто такой гражданин?» -  спрашивал  Н.А. Некрасов и отвечал – «Отечества достойный сын». Отечества достойный…Смысловое ударение можно ставить на любое слово. Достойный своей великой Отчизны. Мало страниц в тысячелетней истории  нашей Родины,  за которые нам может быть стыдно. Но даже в эти страницы вписаны героические подвиги простого народа, примеры их мужества, стойкости. Каждое поколение в течение многих веков  пишет  свою  историю патриотизма во имя России, малой родины, семьи. У патриотизма лица разные: солдатские, рабочие, крестьянские, мужские, женские и даже детские. Выражение объединяет эти лица..
Конечно, семья должна воспитывать  на примерах дедов, отцов, старших братьев, но с 80-90-х годов семейные  приоритеты -  деньги, достаток, личное благополучие, карьера.  Задача воспитания гражданских и нравственных ценностей перекладывается на другие социальные институты – государство, церковь и, в первую очередь, школу. 
Спохватившись, государство дало школе социальный заказ – воспитать духовно-нравственных, здоровых, мужественных, смелых, инициативных, грамотных людей, которые были бы готовы учиться, работать на его благо и, в случае необходимости, встать на защиту Родины. Мы свою ответственность понимаем. В работе нашей школы одной из  важнейших  составляющих процесса воспитания является  формирование и развитие гражданско-патриотических чувств. 
90-е годы  в нашей стране останутся смутным, страшным временем. Многие взрослые потеряли экономические, политические, духовные ориентиры в жизни, еще хуже пришлось детям. Старая система ценностей не была востребована, а ничего нового еще не было предложено. Именно в конце  80х – начале 90х  бывшими воинами-афганцами был создан в нашей школе  военно-патриотический клуб «Витязь»  который и работает до сих пор. У клуба есть  эмблема, Устав,  Кодекс чести курсанта, традиции и праздники. Работа   идет по четырем системообразующим направлениям:
Первое  направление - воспитание на боевых традициях народа и Вооруженных Сил.
Второе  направление - спортивная подготовка, военно-спортивные игры.
Третье направление – творческое.
Четвертое  направление - взаимосвязь  с социумом. 
Суть первого направления - изучение истории нашей Родины и применение знаний в конкурсах на знание истории, викторин, интеллектуальных игр. Это и  участие в районном конкурсе исследовательских презентаций «Горизонты Открытий» с работами историко-краеведческой направленности: циклы «Техника Победы» «В тылу ковалась Победа», о героях Г.Булатове и В.А. Сысолятине и др.,  традиционном ежегодном проекте «Имя – Россия», участие в районном и областном этапах конкура «России верные сыны».
Второе  направление – популяризация   военно-прикладных видов: основ рукопашного боя; огневой подготовке; строевой подготовке; рукопашном бое, стрельбе; спортивной подготовке – тяжелой  атлетике: гиревом спорте, силовой подготовке; гимнастике, волейболе, полиатлоне и др.; туризме, ориентировании. По-прежнему любима военно-спортивная  игра на местности «Зарница», которую готовят руководитель клуба В.Ю.Терехин и старшие курсанты, соревнования по полиатлону, стрельбе из пневматической винтовки, спарринги по рукопашному бою среди курсантов клуба, школьные соревнования «Безопасное колесо». Благодаря   районному комитету по молодежной политике     ежегодно по окончании учебного года с юношами 10-го классов  проводятся 5 дневные районные военно-полевые сборы, максимально приближенные к армейской службе, где постигаются  азы армейской службы,  
Хорошей традицией стало проведение 10-дневного районного летнего оздоровительного лагеря в д. Спиричи, а в сентябре – 3-хдневной «Робинзонады»  на р. Вятке с круглосуточным проживанием в палатках. Эти лагеря пользуется большой популярностью среди учащихся школы. Здесь проявляется истинная дружба, товарищество, взаимовыручка, стойкость характера и коллективизм, на практике постигаются  азы  туристической подготовки, ориентирования на местности, школы выживания, закрепляются навыки по военной подготовке, полученные на уроках и в клубе в течение всего года.  
С районным Советом  ветеранов Великой Отечественной войны, районным  Советом афганцев и участников чеченских событий  наши курсанты принимают участие в таких мероприятиях как: «День призывника» и торжественных проводах  призывников в ряды Российской армии, участвуют в боевых стрельбах из автомата АКМ. Традицией стало проведение весенней  «Вахты памяти» в которую  входит апрельский велопробег «Свеча памяти» на родину Героя Советского Союза В.А. Сысолятина с. Шембеть, подготовка почетного караула для участия в митинге 9 Мая, концерт к дню Победы,  волонтерские акции, а с прошлого года наши курсанты принимают участие в работе поискового отряда «Рубеж» в Новгородской области. ???Для всех этих ребят – патриотизм это не слова – это очень конкретные вещи: отрытый окоп и найденный медальон солдата,  помощь соседу-ветерану и т.д. 
Направление творческое - художественная  самодеятельность, и прикладное творчество. В работе клуба активное участие принимают и  девушки,  поэтому  рукопашного боя и силовой  подготовки  недостаточно. Так появилось новое направление художественной самодеятельности. Это общешкольные конкурсы  стихов (2009год - «Пою тебя, моя Россия», в 2010году - «Строка, пробитая пулей» и др.), которые сопровождаются музыкой, презентациями.   Агитбригада клуба  демонстрирует жителям поселка Арбаж и района навыки рукопашного боя, исполняет  песни на военную тематику,   танцевальные номера. 
Общешкольный конкурс патриотической песни получил продолжение. Сразу три наши участницы  заняли призовые места в областном конкурсе «Вятка- десант 2010», приняли участие в гала-концерте 8 мая на площади у Филармонии. С приходом в школу нового педагога-организатора Юферевой С.Н. появилась возможность расширить работу ВПК за счет художественно- прикладного творчества исторической направленности. Вместе с руководителем ребята создавали макеты крестьянской избы, подворья, землянки  времен Великой Отечественной войны, лучшие работы были представлены на областной выставке «Школьная пора» и в Диораме.  
 В 2009-2010 учебном  году специалист комитета по молодёжной политике Хомич Екатерина обратилась к нам с предложением принять участие в волонтерском движении. Многие курсанты и учащиеся школы это предложение поддержали и  оказывают помощь ветеранам войны и труда, расчищают лыжную трассу, ремонтируют хоккейную коробку, очищают  улицы родного поселка от мусора, вырубают кусты. Делом нашей школы стала ежегодная очистка  территории Арбажского пруда от мусора и, благодаря нам, там приятно находиться всем отдыхающим.
     С 2005 года  наш ВПК «Витязь» зарегистрирован   в областном комитете по делам молодёжи и спорта.  ВПК в области немало, у всех есть свои изюминки в работе.  Участвуя в различных мероприятиях, соревнованиях, выяснили,  на каком уровне мы находимся, куда нам двигаться, каковы перспективы работы клуба. 
 Нам  нужно  совершенствовать физическую подготовку курсантов, больше времени уделять художественному творчеству, четко определить внутренние традиции клуба. Но главным было то, что наши ребята получили возможность общения с другими курсантами клуба, нашли себе друзей за пределами своего населённого пункта и района, поверили в свои силы и возможности. Изменилось отношение к тренировкам после первого областного фестиваля.
Клуб каждый год участвует в областном смотре-конкурсе   на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы по месту жительства среди военно-спортивных клубов и каждый год занимает в области призовые места.
В 2007 году команда ВПК «Витязь» приняла участие во Всероссийских соревнованиях « К защите Родины готов» и заняла 2 место по спортивному ориентированию 
     Вся работа, проводимая по военно-патриотическому воспитанию, дает свои положительные результаты.    Выпускники  нашей школы не пытаются  уклониться от службы в Вооруженных Силах России. При встрече с выпускниками, которые проходят службу в армии, курсантами военных училищ приятно слышать лестные отзывы о нашей работе   по военно-патриотическому воспитанию.  
Воспитать человека любящим свою землю, свой народ, быть готовым к защите своей Родины – очень непростая задача. Но она, безусловно, осуществима, если мы, педагоги, будем выполнять ее с любовью и добротой, не забывая мудрых слов Плутарха : “Ученик – это не сосуд, который нужно наполнить знаниями, а факел, который нужно зажечь!”



 



