Роль экономики в жизни общества. 
( Нужна ли экономика для счастья?)
Раздел программы: Основные сферы общественной жизни

Тема : Роль экономики в нашей жизни. Проблема урока: насколько важна экономика и сможем ли мы без нее прожить?

Цель урока: создать условия для  освоения начальной системы знаний по экономике  через организацию самостоятельной работы с целью успешной социализации учащихся в обществе.

Задачи: 

учебные: способствовать усвоению понятия экономика, ее составных частей и выяснить роль экономики в нашей жизни, продолжить формирование общеучебных умений и навыков: анализировать информацию, устанавливать причинно-следственные связи, работать с документами, давать оценку событиям

развивающие: учить видеть проблему, находить пути ее решения, обобщать, делать выводы, применять полученные знания в различных жизненных ситуациях, развивать творческие задатки. 

воспитательные: содействовать  формированию мировоззренческой  позиции  школьников,  культуры  межличностного  общения, ответственного отношения  к жизни и поступкам.

Тип урока: урок формирования новых знаний с помощью технологии проблемного обучения и ИКТ .

Методы: проблемного изложения, частично- поисковый

Формы: фронтальная и групповая работа

Средства: мультимедийные средства, средства сети интернет, раздаточный материал, учебник

Приемы работы на уроке: создание проблемных ситуаций, работа с документами, работа с компьютером

Актуализация и проблематизация.
Когда бы телевизор ни включили, какую бы газету не открыли – везде экономика, кризис…Я  предлагаю написать письмо президенту о том, что надо эту экономику совсем убрать и будем жить спокойно и счастливо. Я думаю, что мне для счастья она совсем не нужна.  А вам для счастья что нужно?
Это к экономике имеет отношение? Будем писать президенту, просить освободить нас от этой надоевшей экономики? Я даже начало письма уже подготовила, думала, что вы меня поддержите.
 ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ 
Если вы со мной не согласны, поставьте вопрос к сказанному, давайте сформулируем проблему, о которой мы сегодня с вами должны поговорить.

Что такое экономика? Какова роль экономики в нашей жизни, и нужна ли она для счастья? 

Все что вы мне перечисляли как необходимое для счастья желательно объединить одним словом? (потребности). Духовные, социальные, биологические и т.д. и практически во всем этом экономика участвует. Давайте сформулируем понятие экономики Начнем с наших потребностей. Хлебом, сметаной, колбасой нас обеспечивает сх, одежду, телефоны, бензин дает промышленность. Деньгами нас обеспечивает финансовая отрасль, а магазины и рынок связаны с торговлей. Экономика это система и состоит из отраслей, А важнейшие составляющие экономической жизни мы разберем на примере. Ты мечтаешь о машине. Какие этапы  ты пройдешь на пути к мечте?
1. Производство.

2.Распределение 
3. Обмен.

4. Потребление
Групповая работа. Разложить  лото - добыча нефти, новая песня, зарплата, покупка машины, езда на машине, обед в ресторане, продажа квартир, бюджет страны, пенсия. торговля на рынке, пользование теплом в соответствии с 4 этапами экономического процесса.
Но ведь и одной экономики для счастья маловато. Богатые тоже плачут? 

Чтобы нормально существовать,  нужна тесная связь всех сторон жизни или говоря грамотным языком всех сфер, подсистем жизни общества. Поскольку мы сегодня говорим об экономике, то давайте посмотрим влияние экономики на все сферы жизни.
Групповая работа.  Привести по 2 - 3 примера влияния экономики на другие сферы.

1 группа – на сферу  политики. 2 группа – на социальную сферу,  различные слои общества. семью. 3 группа-  на духовную сферу – культуру, науку.

Я думаю, что влияние экономики на всю нашу жизнь мы особенно ощущаем во время кризиса.
Были ли кризисы в мире раньше?  Были, но мир справился, объединив усилия. Я вам предлагаю в группах поискать пути борьбы с кризисом от лица политиков, от лица ученых, от лица семьи. 
Давайте подведем итоги сказанному. Экономика – важнейшая сфера жизни общества, Которая обеспечивает  нас  всем необходимым и создает условия для счастья, оказывает огромное влияние на все стороны жизни, улучшая их или ухудшая, но с проблемами можно справиться вместе.

 Я предлагаю выразить свое отношение к теме в виде синквейна. Это особая форма стиха, без рифмы но с философским содержанием. 
1 группа – экономика.   Обеспечивает, необходимая, влияет, спасает, проблемная.  процветание

2 группа – кризис. Мировой, страшный, разоряет, пугает, урок , преодоление.
3 группа – победа. Трудная, преодолевать, бороться, общая, будущее.
 Мне бы хотелось, чтобы вы выразили свое отношение не только к теме, но и уроку.

