Моя педагогическая философия
Эссе « Листая страницы…»
С детства я очень люблю читать. Взяв в руки незнакомую книгу, я рассматривала обложку, пытаясь отгадать, о чем эта книга, каковы характеры и судьбы героев. Открывая первую страницу, я отключалась от мира, проживая кусок жизни вместе с героями от корки до корки, придумывая героям внешность, голос, а иногда – жизнь за пределами книги в различных жизненных ситуациях.
Когда мы с друзьями разговаривали о прочитанном, то вдруг выяснялось, что мы по-разному оцениваем поступки, характер героев. Это заставляло перечитывать книгу, глубже оценивать  людей, не красить их в черный или белый цвет, а искать полутона, не быть категоричной, что очень пригодилось мне в профессии учителя.
И дети, и взрослые похожи на книги. Такие же разные, не похожие друг на друга, скрывающие за яркими или серыми обложками целый мир, характеры, судьбы. И жизнь человека- это роман, в котором есть завязка, кульминация и развязка.

На страницах книги главное-это люди, на их поступках, отношениях держится сюжет. И учитель с учеником пишут свою книгу. В завязке романа под названием «Жизнь Вани Пупкина от А до Я»  роль учителя – ключевая.
Сегодня я - писатель этой книги. Я влияю на события, поступки героев, их дальнейшую судьбу. Какая огромная ответственность! Но книгу можно переписать, если финал неудачен, а судьба героев печальна. А если в жизни я -писатель судьбы ребенка? Не эти ли годы, проведенные со мной, будут у некоторых важнейшими в жизни? Что я должна написать на страницах их души, ума, сердца? Чему должна научить на уроках и после, чтобы ни им, ни мне не было стыдно за себя? 

 УВАЖАТЬ СЕБЯ И ДРУГИХ!  Главной установкой для себя выбираю эту: все дети способны, все достойны внимания и уважения. В каждом есть хорошее, искорка Божья, ее надо найти и не дать потухнуть. С этой мыслью я вхожу в класс и про себя говорю: «Здравствуйте, двадцать моих маленьких учителей». Почему учителей? «Учитель равен ученику. Они равны перед ошибкой» значит будем учится вместе: я – учить, они – учиться. С этой мыслью я общаюсь с ними вне урока. В этом, я считаю, и есть наиглавнейшая цель обучения – воспитание Человека, который правильно найдёт своё место в жизни, не принесёт себя в жертву обстоятельствам, а будет мыслить, проявит силу воли, будет способен достойно жить в стремительно меняющемся мире,
 Я ПОМОГУ ТЕБЕ НАУЧИТЬСЯ УЧИТЬСЯ! Теперь для меня важнейшей задачей будет стремление пробудить в ребёнке потребность в знаниях, веру в свои возможности, желание самому дойти до самой сути, при этом простое накопление информации в памяти становится бесперспективным.
 Компьютер- это хорошо! Компьютер – прекрасный источник, кладезь информации и новых возможностей.  Чудеса! Но он стал действительно доступен и более-менее понятен, но только человек способен работать с этим объемом сведений: искать, выбирать, систематизировать. Только человеку по плечу настоящее творчество: дети учиться мыслить, делать маленькие открытия, самостоятельно организовывать работу. Их радость от открытия - это моя радость. МЫ  ВМЕСТЕ написали новую  страницу в книге жизни и эта радость от нового, от своего умения мыслить будет им необходима, будет подталкивать их всю жизнь к преодолению трудностей.
 НАМ ВСЕ ПО ПЛЕЧУ! Мы научимся ещё и искусству общения, умению выслушать собеседника, обстоятельно ответить на его вопрос, услышать его проблему. И тогда знание, как результат огромной творческой работы, проделанной самим учеником,  станет следующей точкой отсчёта на пути движения к новому, то есть ранее неизвестному. Однажды меня поразила мысль, высказанная известным учителем – словесником Е.Ильиным: «Горькая минута урока – пустые глаза ученика». Действительно, горькая! Ибо нет ничего важнее личностного роста ребёнка. Ведь школа должна жить ради детей, а не дети – ради школы. Успеваемость, конечно, - важный показатель, но всё-таки личностный рост, развитие человека важнее. 
Сегодня  у нас на странице – плохой поступок ребенка. Мальчик обозвал свою одноклассницу словами, смысл которых не понимает, но так говорят дома. Не спеши переворачивать страницу, отругав ученика. Вернись на несколько страниц назад, внимательно «перечитай» события, вникни, разберись, «зри в корень», как говорил Козьма Прутков. Именно от тебя сейчас зависят дальнейшие события. Из таких страничек – смешных, грустных радостных, складывается роман жизни отдельно взятого человечка. Постарайся, чтобы  судьба ребенка  сложилась счастливо. Моя цель – увидеть в ребенке лучшее, не  затоптать росточек индивидуальности, доброты, таланта.

Но учитель для ученика – тоже книга. Хорошо, если ребенку повезет, и учитель, как хорошая книга, будет другом на всю жизнь, героем, которому хочется подражать, на кого хочется равняться и плечом, на которое можно опереться в трудную минуту. Каждая страница в такой книге должна удивлять ребенка, открывать новые горизонты знаний, быть интересной.

Не интересна книга, состоящая из одних монологов. В жизни монолог учителя на уроке и во внеурочное время не только не приносит пользы, но откровенно вреден. Чтобы тебя услышали – нужен диалог. Я хочу  слышать на уроке каждого ученика, его мнение о событии или личности, пусть даже ошибочное. Он высказался – значит, думал, облекал мысли в слова, строил предложение, набрался мужества – произнес. Совершая эти простые на первый взгляд действия,  ребенок становится личностью. Обсуждая мнение, анализируя его, мы превращаем процесс изучения нового материала в увлекательный процесс, где ребенок сам пишет страничку истории или интерпретирует событие по-своему, а учитель выступает в роли режиссера. 

 
 Хороший учитель должен быть разносторонним человеком, хорошо ориентироваться во многих областях жизни. Он должен иметь актерские задатки, быть эмоциональным, живым, но критически мыслящим.
 Не у всех людей есть возможность писать страницы в книге судеб других людей, у учителя – есть, но это не только почетное право, но и огромная ответственность.      НЕ навреди! Переписать заново такую книгу невозможно. 
Ребенок – главная ценность общества (как учитель истории и обществознания я это очень хорошо понимаю).
Сегодняшний школьник – завтрашний гражданин страны, как бы пафосно это не звучало, и мы, учителя, формируем творческую, свободную личность, помогаем ему найти свое место в жизни и если это место найдено правильно, то людям и стране от этого только польза. Сегодняшний мой ученик- это мое ЗАВТРА, это благополучие моих внуков, моя достойная старость, это величие моей страны.
 «Спасибо. Урок закончен». Так говорю я каждые 45 минут. «До свидания, мои дорогие!» выпускникам каждые несколько лет. Но за этими словами только несколько страниц в их жизненной книге. Мы вместе писали завязку романа, дальше ее будут писать другие герои.

 
Таких книг и историй сотни и сотни тысяч – менялись люди, менялись эпохи.
Но есть вечные ценности – Честь, Справедливость, Родина, Мать, Милосердие, Дети. Их помогают передавать из поколения в поколение учителя. Может быть, поэтому Книга судеб  всего человечества никак не заканчивается, а продолжают ее писать новые герои, у которых тоже были свои учителя.
Изложила эти мысли год назад, а в сентябре (спустя полгода) ознакомилась с современной моделью образования и с радостью обнаружила, что, двигаясь интуитивно, как подсказывала душа и опыт, не отошла далеко от науки и государства в своей глубинке. И эти базовые компетентности (информационную, коммуникативную, самоорганизации и самообразования) не грянули вдруг, как гром среди ясного неба. И если мы  провожаем из школы детей, которые успешны в дальнейшем образовании, учатся с удовольствием и находят себя в дальнейшей жизни, то мы не даром едим свой хлеб.
