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Когда началась война, мне было 8 лет. Я жила в то время в селе Макаровка Октябрьского района МАССР. 22 июня 1941 года был обычный день, но вдруг моя мать откуда-то пришла и стала плакать. Она сообщила, что началась война с немцами. Я была самая маленькая среди детей нашей семьи, поэтому толком ещё не понимала, что происходит – все мечутся, бегают, что-то сбирают…Тут я поняла, что на фронт уходит отец.
Старшие дети понимали, что случилось страшное, особенно старший брат Саша, так как он был самым старшим из всех детей. Ему было 17 лет и он чувствовал, что его тоже заберут на фронт. На фронт он ушёл ровно через год.
Молодых мужчин забирали из каждого дома. Много было потерь, многие не вернулись с войны живыми. В нашей семье, к счастью, вернулись и отец и брат.

Первый год войны мы жили нормально, так как у нас были запасы еды для домашнего скота. Люди голод не очень чувствовали. 1942-44 годы были поистине голодными.  Мне, как самой маленькой, доставалось чуть больше хлеба, чем всем остальным в семье. Жизнь шла дальше очень трудная. Взрослые много работали, дети работали рядом. Я тоже ходила на работу, но меня брали неохотно – ведь было мне 9 лет. Брали собирать в поле горох. Даже давали испытательный срок: наберёшь десять вёдер – возьмут на работу. Да, тяжело было. Десять вёдер я всё -таки набирала, но и наедались, конечно, досыта этого гороха.
Все военные годы в селе работала школа. Она находилась около церкви. Классы были большие. Много было отстающих, но учителя с ними много занимались.

 Ещё я помню, что ни у кого не было часов. Мы все слушали гудки паровоза: один гудок – надо собираться в школу - восемь часов утра, два гудка – выходим из дома.

Ночью часто летали самолёты. Все должны были выключить свет в доме, иначе, говорили, будут бомбить. Мы бегали по селу и стучали в окна тем, у кого был свет в доме.
Чем дольше шла война, тем сильнее был голод. Многие люди распухали от голода, некоторые так и умирали. Голод был страшный. 
В нашей семье была корова – это было спасение от голода. С утра мать распределяла работу по хозяйству среди старших братьев: один косил траву для коровы, другой дрова колол. Мать всем наливала понемногу молока, часть относила на рынок и меняла на хлеб, этот хлеб делила всем поровну. Так мы спасались от голода.

Труднее всего было тем, у кого было очень много детей в семье.
Одежды тёплой не было. Зимой ходили в лаптях, старых тулупах.
Шло время, с фронта стали возвращаться солдаты. Все бежали к дому, в который возвратился солдат с фронта, все радовались. 

Как все узнали о победе, я не помню. В памяти только – все бегут по улице с радостными лицами.

Радость постучала в наш дом  только через год после войны – пришёл с фронта отец. Брат пришёл только через три года – в 1948 году. Отец и брат пришли с войны без ранений – это было настоящее счастье. Три дня отец был дома, а потом пошёл на работу – надо было помогать семье, детей-то было много.
Каждый год, после войны, 9 Мая мы собирались всем селом около обелиска и вспоминали всех погибших на войне, благодарили всех, кто вернулся с войны.
Никто не забыт, ничто не забыто…
