«У каждого ребенка мысль развивается своеобразными путями, каждый умен и талантлив по-своему. Нет ни одного ребенка неспособного, бездарного. Важно, чтобы этот ум, эта талантливость стали основой успеха в учении, чтобы ни один ученик не учился ниже своих возможностей.»
В.А.Сухомлинский
В XX в. в отечественной педагогической науке обозначилась новая стратегия - экологизация школьных дисциплин. По мнению Н.Ф. Реймерса, общая экологизация - это разносторонний, более системный, чем ранее, подход к объективному миру и большее осознание роли природы в жизни человека, то есть новый этап «экологической культуры».
Понятие «культура» трактуется по разному, но при всех различиях наиболее существенными ее атрибутами признаются глубокое, осознанное и уважительное отношение к наследию прошлого, способность к творческому восприятию действительности в той или иной сфере деятельности и отношений.
И.А.   Зимняя  представляет  общую   культуру  человека,  как  сложное системное   образование,    смыслообразующим   ядром   которого   является отношение человека к миру, себе, к другим, труду, природе как систему, «сквозными характеристиками», которой являются: понимание мира (осмысление); знание мира и себя в нем; умение;
творение и результирующая характеристика - готовность человека к дальнейшему развитию1.
Современные тенденции социокультурного развития личности и общества хорошо выразил А.Г. Асмолов: «...от культуры потребления к культуре достоинства». Реализация этой установки требует существенных изменений в организации образовательной среды.
Основа воплощения идеи - это интегративно-гуманитарный подход к
изучению содержания материала на уроках информатики. В соответствии с ним учащиеся должны приобрести в процессе обучения целостное видение мира и выйти на позицию не стороннего наблюдателя, а заинтересованной личности, сознающей себя частью окружающего мира. Интегративный курс можно построить и на основе другого предмета. В принципе, любой из них, от математики до пения, может содействовать экологизации сознания, формированию целостной картины мира.
' Зимняя И.А., Боденко Б.Н., Кривченко Т. Общая культура человека в системе требований государственного стандарта. - М.: Исследовательский центр проблем качества подготовки специалистов, 1999.-с. 12.
Основная форма таких уроков - диалог. Но это диалог на программируемой основе. Это результат предварительной работы, предварительных раздумий учителя. Работа строится на основе гуманистической педагогики, которая в центре обучения ставит личность ученика с его интересами и возможностями.
Учителю сегодня, я считаю, как никогда трудно. Что же делать? Нужно представить детям такой учебный материал и так его преподнести, чтобы оторвать их от экранов и наушников, делающих их послушными потребителями видео- и аудиопродукции.
Федеральный Закон "Об образовании" определяет, что одним из принципов, на котором основывается государственная политика в области образования, является "гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности". Осуществление этого принципа возможно в том случае, если уделять максимум внимания индивидуальным способностям каждого ребенка, т.е. каждый ученик вправе рассчитывать на то, что его возможности будут учтены преподавателем, а следовательно, каждая личность сможет свободно и полно реализовать свои творческие способности. Для продуктивного усвоения учеником знаний и для его интеллектуального развития важно давать такие задачи, которые ориентированы на установление широких связей как между разными разделами изучаемых курсов, так и между разными предметами в целом (внутрипредметная и межпредметная интеграция).
Большое значение интегративных задач для развития интеллектуальных творческих способностей учащихся объясняется тем фактом, что в современной науке все более усиливается тенденция к синтезу знаний, проявляется установка на осознание и раскрытие общности объектов познания. При этом ученые утверждают, что данная тенденция должна постоянно усиливаться в будущем.
По существу, ставится вопрос о формировании нетрадиционного способа мышления, характерного и необходимого для современного человека. И одним из вариантов решения этой проблемы являются интегративные познавательные задачи, рассчитанные на синтез различных репродуктивных уровней знания.
Психологи утверждают, в частности, что интересы детей подчас бывает трудно распознать и что их пробуждению может способствовать знакомство с каким-то ярким фактом, книгой, кинофильмом. Вот почему так настойчиво поддерживается идея интегрированного обучения, которая позволяет за сравнительно короткое время выявить интересы ребенка и наметить пути их развития. Если ученик воспринимает информацию эмоционально, если его в ней что-то поражает, озаряет, именно-в такие моменты совершенствуются природные задатки личности. Интегративность вопросов, их чередование из различных учебных дисциплин и объединение в одном задании знаний из разных областей - есть не что иное, как реализация межпредметных связей в обучении. Именно они наиболее эффективно решают задачу уточнения и обогащения конкретных представлений учащихся об окружающей действительности, о человеке, о природе и обществе и на их основе - задачу формирования понятий, общих для разных учебных предметов.
Следовательно, интегрируя, мы работаем над такими сквозными понятиями, которые являются объектом изучения разных наук. Усваивая их на одном уроке, ученик углубляет свои знания о признаках опорных понятий, обобщает их, устанавливает причинно-следственные связи.
Основополагающим принципом на уроках является интегративно-гуманитарный подход. Суть его заключается в том, что все, что учащийся изучает в школе, должно стать для него личностно-значимым; учащийся — не сторонний наблюдатель, а заинтересованная личность. Важно, чтобы он заинтересовался и захотел получить ответ на вопросы:
· Откуда и почему все это?
· Зачем все это?
· Что можно делать со всем этим?
· Какое отношение имеет все это к нему лично?
Л. В. Тарасов, автор модели школы «Экология и диалектика» выделил в принципе интегративно-гуманитарного подхода пять «граней»:
1) грань личностного  восприятия     («это затрагивает     или может
затрагивать лично меня»);
2) грань сопричастности     («этого  достигли люди,  это им нужно —
значит, это доступно и нужно мне»);
3) грань глобального восприятия («это нужно знать всем - значит это
важно и для меня; это относится к общечеловеческим ценностям»);
4) грань ориентации на консенсус («Я признаю за другими  право иметь
свою точку зрения, я могу поставить себя на место других, понять их
проблемы»);
5) грань личной ответственности («я отвечаю за последствия своей
деятельности для других людей и для природы»).
В соответствии с этим я стараюсь отобрать содержание и формы преподнесения учебного материала при построении уроков. Главное здесь -проецирование всех знаний на личность учащегося.
Гуманитаризация образования обеспечивается:
· нацеленностью содержания, организации и технологии обучения на
общекультурное развитие личности;
· формированием мировоззрения и гуманистического сознания, усвоением
универсальных способов познания действительности, овладением
средствами мыслительной деятельности;
· углублением и расширением программ традиционных предметов
(литературы, истории и др.);
· введением новых предметов гуманитарной направленности (риторика,
искусство);
· изучением иностранных языков (не менее двух) как условием становления культурного и научного потенциала личности;
· использованием программ, отвечающим требованиям интегративно-гуманитарного подхода.
Роль эффективного средства развития творческих способностей учащихся может играть компьютер.
Эффективность применения компьютера в обучении обусловлена следующими факторами: быстрота и надежность обработки любого вида информации; расширение возможности предъявления учебной информации; возможность моделирования с помощью компьютера различных процессов; компьютер позволяет активизировать содержательную, операционную и мотивационную стороны процесса обучения; возможность оптимально дифференцировать учебную деятельность школьников в зависимости от уровня подготовки, познавательных интересов и т.д.; представляется возможность проводить различные "математические эксперименты"; компьютер позволяет формировать у учащихся рефлексии своей деятельности; он создает условия для овладения школьниками способами организации собственной учебной деятельности; компьютер играет роль средства учебной коммуникации и т.д.
В психологической литературе верно ставится вопрос: кому должна принадлежать инициатива в изменении направления обучения: ученику или компьютеру? Ответ дается следующий: целесообразнее, чтобы инициатива переходила от одного его участника к другому, в зависимости от того, в какой области каждый из них более компетентен.
Одной из главных задач в обучении является развитие творческих и исследовательских способностей учащихся.
Творчество - это радость открытий, это когда в давно знакомом откроешь что-то новенькое, это когда часами бьешься над отладкой программы, которая затем поразит всех.
Чем мы занимаемся на уроках информатики? Учимся составлять алгоритмы и программы, осваиваем навыки рисования и печати на компьютере. Представьте себе 23 ученика, сидящих за восьмью компьютерами. Как научить всех сносно работать с ПК? Без помощников, которых нужно "создать" самому учителю, тут не обойтись.
"Продвинутые" ученики, уже хорошо владеющие определенными практическими навыками, получают оценку за то, что обучают своих товарищей. Это ответственно, престижно, интересно, эффективно.
Так, уже с первых уроков стараюсь создать атмосферу творчества, т.е. условия для того, чтобы разбудить в наших ребятах будущих программистов, инженеров по компьютерам, компьютерных дизайнеров. Для этого я использую следующие приемы:
Соревновательный момент, когда боремся за наивысшую скорость печати.
Музыку, когда рисуем на компьютере.
Разгадывание и составление кроссвордов на основные понятия.
Пальцевые упражнения, дыхательные упражнения для концентрации внимания, упражнения для глаз.
Обычно при изучении сложной темы я разграничиваю уровень минимальных знаний, уровень свободного владения материалом и уровень творчества. Третьего уровня достигают немногие, но поощряю ребят и очень радуюсь, когда они поднимаются хоть на одну ступеньку.
Вообще, эмоциональная похвала творит чудеса. А похвалить всегда есть за что: за быстроту и качество печати, за блестящую догадку при составлении алгоритма, за красивый почерк, за прилежное, красивое и грамотное оформление конспектов и т.д.
В своей работе я использую творческие задания как отчет об усвоении знаний по теме. Это проекты, рефераты, конкурсы, кроссворды. Сколько труда, выдумки ребята вкладывают в свои работы!
Одаренные дети на уроке требуют не меньшего внимания, чем слабые ученики. Даю им дополнительные задания повышенной сложности, над которыми они должны подумать или в классе или дома.
На уроках информатики применение компьютеров позволяет учащимся (в основном в старших классах) заниматься исследовательской работой при решении задач из различных областей (например, физические, математические, экономические задачи). При этом они должны научиться четко формулировать задачу, решать ее и оценивать полученный результат.
Использование новых информационных технологий позволяет решать некоторые задачи нетрадиционными способами, а также решать прикладные задачи, которые ранее не могли рассматриваться в силу сложности математического аппарата.
С помощью таких методов и приемов работы дети из безликой серой массы превращаются в "букет" индивидуальностей, где нет сильных и слабых, а где каждый по-своему хорош!
Опыт работы показывает, что современный процесс обучения информатике на каждом своём этапе имеет определённую базу для реализации прикладной направленности курса в соответствии с интересами учащихся. Надо только увлечь своих учеников и сделать их своими союзниками. При изучении каждой новой темы учитель может и должен построить урок таким образом, чтобы сделать минимальной ступеньку перехода от незнания к знанию.
Приведу пример.
Одной из интересных тем, служащих для раскрытия творческих способностей учащихся, является разработка проектов в виде презентаций. При разработке проектов учащимся была предоставлена свобода выбора темы, источников информации и программных средств для реализации своих идей. В процессе работы активность учащихся резко возросла. Каждый был занят интересным делом. В результате этой работы был создан
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школьный банк творческих работ учащихся. Работы оказались разнообразными по тематике и уровню сложности. Многие работы можно использовать в различных предметных областях не только для классной, но и для внеклассной работы.
Приступая к организации работы над проектами, учителю следует начать с изучения интересов учащихся, выбора тематики проектов и подготовки учеников к работе. Проекты можно выполнять в рамках урочной, внеурочной или внеклассной деятельности. В то же время проекты могут быть междисциплинарными, вовлекающие в работу других учителей-предметников, и в этом случае они активизируют широкий круг познавательских и творческих интересов учащихся. Немаловажным также является процесс соотнесения интересов учителей и учеников, выбирающих тему для проекта, с практикой, с конкретными, подчас жизненно важными проблемами. Другими словами, необходимо понять, насколько интересы участников проекта актуальны, будут ли актуальны и значимы для других людей результаты, которые они получат в процессе работы над проектом. Необходимо ориентироваться на разнообразные познавательные интересы учащихся, которые с удовольствием откликаются на призыв учителя углубить свои знания по тем или иным направлениям информационных технологий. В ходе работы над проектом задача учителя сводиться к тому, чтобы, не отвергая с ходу ни одного из предложений ребят, постараться в каждом предложении увидеть проблему, решение которой могло бы им помочь практически.
Как правило, учащиеся - кто в одиночку, кто в паре, а кто и небольшой группой - систематически выполняют какую-то самостоятельную работу, требующую от них поиска дополнительной информаци, сбора данных, анализа, осмысления фактов, исследований, компьютерного эксперимента. Эта деятельность для разных ребят может быть рассчитана на 2 месяца и более.
Таким образом, работая над проектом, школьники получают ценный опыт творческой, поисковой деятельности по решению новых проблем, возникающих перед ними. Это требует от них самостоятельного использования ранее усвоенных знаний и умений в новых ситуациях, формирования новых способов деятельности на основе уже известных. Этот вид опыта обеспечивает развитие самостоятельности и инициативности, формирует умение творчески работать.
Задача учителя    в ходе работы над проектом состоит в создании возможностей для творческой деятельности учащихся, в оказании помощи,
психологической и профессиональной поддержки. Учитель управляет познавательной деятельностью детей, учит их не бояться трудностей при овладении новым знанием, выступает как «источник познания» и фигура, облегчающая процесс познания. Учитель создает атмосферу сотрудничества, партнёрства и взаимной приязни, позитивных ожиданий и благожелательности, что способствует формированию положительной самооценки у детей. Подобные отношения должны создать творческую и демократическую педагогическую среду, где рождаются независимое мышление, воспитываются социальная ответственность и чувство долга.
