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	Здравствуйте ребята! Меня зовут Наталия Александровна. Сегодня я проведу у вас занятие. Сегодня мы будем учиться работать в команде.

 А теперь давайте подвигаемся, проведём разминку. Она называется «Путаница».  Давайте встанем в круг, прижавшись, плечо к плечу. Протягиваем руки и берёмся за руку любого другого участника.  Суть этого упражнения в том, чтобы все распутались, и как можно быстрее. Все взялись за руки в произвольном порядке. А теперь попытаемся распутаться.  Молодцы!

Теперь давайте сделаем упражнение, которое называется «Сделай подарок для друга». Вам нужно разбиться на 3 команды. Уберите одну руку за спину, а одной рукой нужно завернуть подарок. В ходе этого упражнения мы узнаем, какая же команда более сплочённая. 

Давайте сядем на стулья и поговорим, что для вас было трудно в упражнении?  С кем понравилось работать? Кому помогали вы? Кто помогал вам?

И последнее упражнение - это «Пирамида». Вам нужно по кубикам с цифрами собрать пирамиду. Основанием будет цифра1, нужно собрать пирамиду до цифры 10.Сейчас мы разделимся на 2 команды. Первая команда начнёт.

А теперь садимся в круг,  давайте скажем друг другу комплимент.

Выполняем по кругу.

Итак, давайте расскажем игрушке, его зовут Федя, какое настроение после занятия. Понравилось ли занятие? Что помогало справиться с заданиями? Какие были трудности? Говорим  по о очереди, передавая Федю по кругу. Наше занятие окончено.    

                       До свидания!


	Дети рассказывают события

Дети анализируют упражнения.

Дети рассказывают впечатления о занятии


Тема: занятие на выявление уровня сплоченности группы.
Цель: Способствовать развитию сплочённости между учащимися.

Задачи:

1.Познакомить детей с упражнениями, на развитие сплочённости класса.

2.Развивать коммуникативные качества у учащихся.

3.Способствовать воспитанию у детей умения взаимодействовать между собой, работать в коллективе.
Оборудование: кубики с цифрами, подарок и подарочная фольга, игрушка Федя.
