Высоким чувством окрыленный,
Когда-то в давние года
Придумал кто-то день влюбленных,
Никак не ведая тогда,
Что станет этот день любимым,
Желанным праздником в году,
Что Днем святого Валентина
Его с почтеньем назовут.
Улыбки и цветы повсюду,
В любви признанья вновь и вновь…
Так пусть для всех свершится чудо,
Пусть миром правит лишь любовь!

День святого Валентина –

Праздник не такой уж новый.

День святого Валентина

Отмечать мы будем снова!

Так понравился в России,

Этот праздник так удался,

Поразил любовной силой,

Вмиг прижился и остался!

Отмечать его готовы

Все, кто любит и любимы,

Кто сердца раскроет снова

Для любви неодолимой!

Пусть же дарят все подарки

И друг друга поздравляют,

А любовь звездою яркой

Вечно над людьми сверкает!

День Святого Валентина – праздник влюблённых – отмечается 14 февраля в Европе с XIII века, в США – с 1777 года, в России – с начала 1990-х годов. Сегодня даже дети знают, что 14 февраля — день Святого Валентина, покровителя всех влюбленных. А  хотя ведь в России есть свои собственные заступники влюбленных: православные святые — Петр и Феврония, которые жили в городе Муроме в 13 веке. В настоящее время этот праздник возрождается и отмечается 8 июня. 

Но почему  же 14 февраля это праздник влюблённых? День, когда не только можно, но и нужно признаваться в любви. На этот  счет немало красивых легенд.

Англичане, к примеру, считают, что с 14 февраля природа делает поворот к весне, и у птиц начинается сезон брачных игр, даже старая английская поговорка гласит: «В день святого Валентина все птицы в воздухе соединяются парами». 
Жил в III веке в городе Тернии (Римская империя) Святой великомученик Валентин. Был он священнослужителем, занимался научными исследованиями и частной медицинской практикой. Источники утверждают: арест епископа Валентина был вызван тем, что римский император не позволял солдатам своих легионов вступать в брак пока они находились на службе ( а служба длилась 25 лет), и тем более освещать его в церкви, а Валентин тайно венчал легионеров и их возлюбленных. Ожидая казни в одной из римских тюрем, Валентин написал письмо дочери своего тюремщика и подписался: "Ваш Валентин". Затем исцелил её чудесным образом от слепоты, но всё равно был казнён. Дата казни совпала с римским торжеством в честь Юноны, богини любви. С тех пор люди каждый год 14 февраля вспоминали Валентина и устраивали праздник всех влюблённых. 

У сей истории путь длинный.
Давно то было. Древний Рим.
Рука Святого Валентина
Любовь тайком несла двоим.

Он отношения влюбленных
Обрядом в церкви освящал.
Переступив черту закона,
Сам от доноса пострадал.

Хотя февральскою порою
Духовный пастырь был казнён,
Навеки имя золотое
Осталось средь святых имён.

Когда последние снежинки,
Кружа, рисуют миражи,
Мы посылаем Валентинки
Тем, чьей любовью дорожим!

А давайте поговорим о символах этого праздника

СЕРДЦЕ

Когда-то люди верили, что такие чувства, как любовь, удача, гнев или опасения, находятся в сердце; позже стали считать, что только чувство любви находится в сердце. Так что в наше время сердце - это символ любви и Дня Святого Валентина.

КУПИДОН (или АМУР)
Сын Венеры, богини любви. Он может заставить человека влюбиться выстрелом одной из своих волшебных стрел. 

Роза - любимый цветок Венеры, богини любви. Красный цвет - это цвет сильных чувств. А красная роза - это цветок любви. 

Птицы ЛЮБВИ

У нас традиционно любовь символизируют голуби. Голуби считаются любимыми птицами Венеры. Они всю жизнь не меняют пару и совместно заботятся о птенцах. Эти птицы - символы верности и любви, а также символы дня Святого Валентина

А в Африке птицами любви называют красочных попугаев. Большинство из них имеют красные клювы. Они названы птицами любви за то, что когда они собираются в пары, то они сидят на очень близком расстоянии друг от друга. 

КОЛЬЦА

В большинстве стран люди во время помолвки и свадьбы обмениваются кольцами. Два - три столетья назад в День Святого Валентина было очень популярно устраивать помолвки.

ПЕРЧАТКИ

Когда-то, если мужчина хотел жениться на женщине, он "просил ее руки". Рука стала символом любви и брака. Вскоре перчатки также стали символом брака.

КРУЖЕВА

Сотни лет назад женщины носили с собой кружевные носовые платки. Если дама роняла носовой платок, мужчина, находящийся рядом с ней, должен был поднять платок и вернуть его женщине. Иногда дама специально роняла кружевной платок, чтобы познакомиться с понравившимся ей мужчиной. Вскоре кружева стали полностью ассоциироваться с любовным романом.

А теперь поговорим о традициях, которые существуют в разных странах.

ТРАДИЦИИ

В этот день девушки и юноши собирались вместе, писали на бумажках имена и бросали эти листочки в кувшин, затем каждый вытаскивал по одной бумажке и узнавал имя своего любимого человека. В некоторых странах до сих пор существует обычай выбирать 14 февраля Валентинов (обоих полов) на весь следующий год.

Итальянцы считают своим долгом дарить в этот день любимым сладости. Этот день так и называ-ется в Италии - сладкий.

А в Финляндии 14 февраля, когда в большинстве стран отмечают День влюбленных, по традиции празднуют День друзей. День друзей для финнов - один из поводов задуматься о человеческих отношениях между друзьями, возлюбленными, близкими и даже между совсем чужими людьми. Замечательно, что финны придумали праздник друзей, ведь если есть хороший друг, то никакие беды не страшны. 

Настроение упало,
Дело валится из рук.
Но не всё еще пропало,
Если есть хороший друг
С делом справимся вдвоем,
С облегчением вздохнем,
Настроение поднимем
И от пыли отряхнем!

Давайте присоединимся к финнам, отмечающим день друзей, и исполним песню про ДРУЖБУ

ПРАВИЛА ДРУЖБЫ.

* Помогай товарищу: если умеешь что-то делать, научи и его; если товарищ попал в беду, помоги ему, чем можешь.

* Делись с товарищами: если у тебя есть интересные игрушки, книги, поделись с другими ребятами, с теми, у кого их нет. Играй и работай с друзьями так, чтобы не брать себе все самое лучшее.

* Останови товарища, если он делает что-то плохое. Если друг в чем-то не прав, скажи ему об этом.

* Не ссорься с друзьями; старайся работать и играть с ними дружно, не спорь по пустякам; не зазнавайся, если у тебя что-то хорошо получается; не завидуй товарищам - надо радоваться их успехам; если поступил плохо, не стесняйся в этом признаться и исправиться.

* Умей принять помощь, советы и замечания от других ребят.

Какое прекрасное слово «дружба»! Произносишь его, и сразу вспоминаешь своего друга, с которым тебе интересно проводить свободное время. 

 А кого вы можете назвать другом?  

 Друг – это и любимая книга.

Друг – это мама, которая всегда тебя приласкает.

Друг – это школьный учитель, который ведёт по дорогам Знаний .

Друг – это старенький плюшевый медвежонок, который выслушивает тебя, когда бывает плохо.

Мы продолжаем

Англичане посылают любовные послания и своим животным, особенно собакам и лошадям.  

В Америке в эти дни продается 108 миллионов роз, преимущественно красных, а на конфеты в эти дни тратят 692 миллиона долларов!  

Сердечки к празднику можно шить, лепить, рисовать, вязать и даже печь. Материал для их изготовления сердечек разнообразный: бисер, ракушки, перья, сухие цветы, кусочки ткани, мех. 

К 14 февраля выпускается множество поздравительных открыток - валентинок, от простых, с трогательными изображениями, до раскладывающихся. А в прежние времена были даже открытки, украшенные золотом и кружевами.  

Кем придумана «валентинка»?
14 февраля принято дарить «Валентинки», то есть открытки в виде сердечек. А знаете ли вы, кем придумана «валентинка»? 14 февраля 1415 года появилась первая «валентинка». Её автором был Чарльз, Герцог Орлеанский, который в то время как раз находился в заточении. Чтобы скрасить досуг он сочинял романтические стихи для своей жены, и позже мода на такие послания распространилась по всей Европе. Открытки, изготовленные промышленным способом, появились ближе к концу восемнадцатого столетия. Как правило, они были украшены изображениями сердец и купидончиков. Подарить кому-то такую покупную валентинку было в то время самым распространенным способом признания в любви. Открытки часто были сделаны очень искусно: их раскрашивали вручную и щедро украшали кружевом, кусочками шёлка или атласа, цветочками из экзотических перьев, стеклянными бусинами. Нередко они были парфюмированными.
Однако всенародная популярность пришла к «валентинке» лишь после того, как была усовершенствована почтовая система. Вплоть до середины 18 века не всякий гражданин мог позволить себе получать корреспонденцию (да-да - именно получать! Ведь за письмо или открытку почта взимала плату с того, кому она была адресована). А если учесть, что многие открытки были анонимными, то популярной даме пришлось бы выкладывать круглую сумму вообще неизвестно за кого… Учитывая это обстоятельство, авторы посланий часто доставляли их своими силами, и так продолжалось, пока почтовые тарифы не стали значительно ниже, а работа почты - эффективнее.
Бумажными «валентинками» раньше обменивались вместо подарков. Они приобрели особую популярность в Англии. Их делали из цветной бумаги и подписывали цветными чернилами. Изобретательность влюбленных в создании «валентинок» не знала предела. Большая часть традиционных "валентинок" анонимна, не имеет обратного адреса, написана справа налево или левой рукой. Так принято - это прибавляет загадочности. Правда, получатели потом вынуждены искать анонимного посланника, если верят в судьбу. В наше время «валентинки» (открыточки в виде сердечка) дарят всем любимым и близким. 

Видеоклип про ВАЛЕНТИНКИ

У страстных французов  же в День святого Валенти-на принято дарить драгоценности, а в романтичной Дании люди посылают друг другу засушенные белые цветы. 

В Британии незамужние девушки 14 февраля встают до восхода солнца, становятся возле окна и смотрят на проходящих мужчин. Согласно поверью, первый мужчина, которого они увидят, и есть суженый. 

Но есть в мире некоторые страны, которые особенно отличились в праздновании Дня святого Валентина. В первую очередь это Саудовская Аравия, которая является единственной в мире страной, где этот праздник… официально запрещен, причем под страхом больших штрафов
В Японии традиция дарить в этот день сладкое появилась с подачи одной крупной фирмы по производству шоколада. Там начали праздновать День святого Валентина в 30-е годы, и до сих пор шоколад остается самым распространенным подарком.

У всех народов традиции чем-то отличаются, но, в целом, они схожи: сладости, цветы, открытки в форме сердца… 

Сейчас я хочу провести с вами игру: мне нужны смелые девочки и мальчики – поднимайте руки я вам буду раздавать сердечки. А игра будет называться 

 "Скажи комплемент"

 Каждый говорит своей найденной "половинке" комплимент. 
Спасибо нашим участникам, от громкости ваших признаний содрогнулась бы вся Япония. Очень трудно выбрать среди вас лучших, но конкурс есть конкурс, и победителя в нем мы определим по аплодисментам присутствующих.

Особенностью  этого праздника является то, что это праздник не только двух любящих людей, но и всех, кого любят. Не упускайте возможности передать свои чувства, свои признания любимому человеку и просто тем людям, которые любят вас больше, чем кто-либо... Естественно, вы уже догадались, это ваши мамы, папы, дедушки, бабушки, сестренки, братишки. И вы, ребята, дружите, дорожите друг другом. На земле станет больше добра, тепла и любви, пока звучат волшебные слова.
Ребята, давайте жить дружно! С Днем Святого Валентина!
Одним словом, дарите любимым праздник, говорите о своих чувствах, но не только 14 февраля, а каждый день. Именно этому ведь и учил Святой Валентин, принявший смерть во имя любви! 

Любовь! Она не просто слово,
Что может быть других звучней.
Ты в ней не повторишь другого,
И сам не повторишься в ней!

стихотворением Эдуарда Асадова:

     Любить – это, прежде всего, отдавать

     Любить – значит, чувства свои, как реку           

    С весенней щедростью расплескать

     На радость близкому человеку.

    Любить – это только глаза открыть

                                     И сразу подумать еще с зарею:

                                     Ну, чем бы порадовать, одарить

  Того, кого любишь ты всей душою?!

  Любить – значит страстно вести бои

          За верность и словом, и каждым взглядом,

                                   Чтоб были сердца до конца свои

                                    И в горе, и в радости вечно рядом.

Пусть вечно живет Любовь! Пусть каждый из вас, ее встретит, а кто уже встретил пусть не растеряет этих чувств.
Отрывок из  лирической песни «Мы эхо» в исполнении Анны Герман
Есть очень красивая притча про любовь, которую я вам сейчас расскажу: « В дом семьи бедного лесника поздно вечером постучали 3 красивые феи и представились, что их зовут Удача, Богатство и Любовь. Но в свой дом они могут пустить только одну из них.

· Подумайте хорошо, кого из нас вы пригласите к себе, - сказала одна из фей.

Подумав, жена лесника говорит:

· Давай позовем к себе Удачу, что-то она покинула нас. Посмотрите, как мы бедно живем.

· Нет, - возразил лесник. – Лучше пригласим к себе Богатство, тогда мы не будем бедными.

· Что вы мама и папа! – воскликнула дочь. – Я так давно мечтала познакомиться с Любовью. Давайте ее пригласим к нам в дом.

И они позвали к себе Любовь, а следом за ней вошли Богатство и Удача.

Пусть же   вечно с вами   живет Любовь! Пусть каждый из вас, ее встретит, а кто уже встретил пусть не растеряет этих чувств.
Пусть же день Валентина святого

Будет праздником вашего дома.

Чтобы вечно любовь в нём цвела

И теплом наполняла сердца.

Давайте в заключение нашей встречи в честь настоящей дружбы среди вас, крепкой любви среди взрослых проведём импровизированный  праздничный салют. На слово «синий» — хлопаю все мальчики, юноши. На слово «жёлтый» — хлопают девочки. На слово «Зелёный» — хлопают все взрослые . И на слово «Красный» - хлопаем все дружно.

Итак:  

 «Синий» — хлопают мальчики.

 «Жёлтый» — хлопают девочки.

 «Зелёный» — хлопают взрослые.

 «Красный»- хлопаем все вместе.

Наш праздник подошёл к концу. Спасибо всем, кто разделил его вместе с нами! До новых встреч, друзья!
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