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Вербальные и невербальные средства
                          общения
Общение – специфическая форма взаимодействия человека с другими людьми как членами общества; в общении реализуются социальные отношения людей.  Выделяют три взаимосвязанных стороны: коммуникативная сторона общения состоит  в обмене информацией между людьми; интерактивная сторона заключается в организации взаимодействия между людьми. Например, нужно согласовать действия, распределить функции или повлиять на настроение, поведение, убеждения собеседника. Перцептивная сторона общения включает процесс восприятия друг друга партнерами по общению и установление на этой основе взаимопонимания. 
Общение, будучи сложным психологическим процессом взаимопонимания между людьми, осуществляется по следующим основным каналам: речевой (вербальный – от латинского слова «устный», «словесный»)  и неречевой (невербальный). Речь как средство общения одновременно выступает и как источник информации, и как способ воздействия на собеседника.

В структуру речевого общения входят:

· Значение и смысл слов, фраз. Играет важную роль точность употребления слова, его выразительность и доступность, правильность построения фразы и ее доходчивость, правильность произношения звуков, слов, выразительность и смысл интонации.
· Речевые звуковые явления: темп речи, тональность голоса. Ритм, тембр. Наблюдения показывают, что наиболее привлекательной  в общении является спокойная, размеренная манера речи.

· Выразительные качества голоса: характерные специфические звуки, возникающие при общении: смех, плач, шепот, вздохи. Разделительные звуки – это кашель. Нулевые звуки – это паузы. Исследования показывают, что в ежедневном акте коммуникации человека слова составляют 7%, звуки интонации – 38%, неречевое взаимодействие – 53%.
В структуру неречевого общения входят эмоции, мимика, жесты, пантомимика, прикосновение при общении. Это поглаживание, поцелуи, рукопожатие  и т.д. 

Невербальные средства общения важны для любой беседы, и знание их, умение правильно ими пользоваться, понимать их – предопределяет успех беседы.  «Когда глаза говорят одно, а язык другое, опытный человек больше верит первому» (Эмерсон).  По мере того как человек овладевает речью, неречевые средства общения  постепенно отходят на второй план.  Тем не менее, в общении словесное сообщение всегда сопровождается  несловесным. 
Для детей с ограниченными возможностями здоровья характерным является недоразвитие речевых средств, что снижает уровень общения, порождает специфические черты общего речевого поведения (ограниченную контактность, замедленную включаемость в ситуацию общения, неумение поддерживать беседу и др.)

Исследования показывают, что у учащихся недостаточно выразительная мимика и пантомимика. Все это затрудняет общение с взрослыми и сверстниками.

Активизация и коррекция сферы речевого общения  в нашем классе осуществляется путем активного включения в деятельность общения. Одним из методов коррекционного воздействия на развитие речевого общения  является беседа, а ведущим приемом – вопрос. Преимущественное место занимают вопросы поискового характера: почему? зачем? для чего? как узнать?  Они оказывают положительное влияние на развитие связной речи, побуждают всех участников беседы к самостоятельным суждениям.
Большое  значение в работе с нашими детьми имеет своевременное использование наглядного материала. Его можно использовать  в любой структурной части беседы и с разными целями: для лучшего усвоения нового, для уточнения уже имеющихся представлений, оживления внимания и т.д. Беседа имеет свои специфические задачи, цели, и ее нельзя подменять другими формами работы (игра, чтение, пение и т.д.)
В работе с детьми широко использовались невербальные средства общения. Наиболее продуктивными видами работы являлись анализ литературных произведений (переживаний, настроений персонажей) мультипликационных фильмов, разыгрывание подготовленных диалогов, привлечение собственного опыта детей, обсуждение эмоционального состояния, настроения, их переживаний в различных ситуациях. Преодолению эгоцентрической установки детей в общении  со сверстниками и взрослыми способствовало проведение занятий на освоение на освоение детьми различных ролевых позиций.
С этой целью организовывались сюжетно-ролевые игры, драматизации, декламация стихотворных произведений, включающих различные коммуникативные виды высказываний. Проведение игровых заданий побуждало детей более внимательно относиться к своему собеседнику, настроиться на восприятие социальной информации.

Использование в работе с детьми вербальных и невербальных средств общения повышает эффективность коррекционно-педагогического процесса, способствует коррекции психологических особенностей таких детей (замкнутости, робости, нерешительности, стеснительности). Это позволяет активизировать речемыслительную деятельность, процессы регуляции и планирования словесной деятельности, что в целом позволяет активизировать процессы общения.
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