ЦДО "Снейл" 
Международная олимпиада по Русскому языку. Культура речи

Хранители русского языка! Эта олимпиада «Культура речи» для вас. В нее включены интересные и разнообразные задания, отражающие основные языковые нормы современного русского языка: орфоэпические, лексические, морфологические и синтаксические, выполнение которых потребует от вас не только проявления уже имеющихся знаний и навыков, но и выработает очень полезную привычку пользоваться различными словарями. 
Задания состоят из 6 блоков: Правильно ли мы говорим? Не путаем слова!  Нужная форма слова! Дружат ли эти слова? Наши помощники – словари. Творческое задание. 
Не будьте равнодушны к родному языку и своей речи!

Этапы проведения олимпиады:
1. Регистрация участников до 08.04.2015 (включительно)

  Регистрация возможна в период проведения конкурса, но чем позже подана заявка, тем меньше дней для выполнения заданий!
2. День начала олимпиады 08.04.2015
3. Загрузка выполненных работ до 14.04.2015 (включительно)
4. Подведение итогов не позднее 14.05.2015

Участники: Учащиеся школ, лицеев, гимназий, колледжей и других образовательных учреждений, а также все желающие соответствующей возрастной категории. Участие в конкурсе индивидуальное. Конкурс проводится по возрастным категориям.
Награждение:
-Все участники получат физический Сертификат с печатью Центра и подписью руководителя Центра, подтверждающий участие в олимпиаде.
-Все победители будут награждены грамотами и призами, лауреаты — грамотами, учителя, подготовившие победителей и лауреатов — грамотами.
-Координатор, зарегистрировавший в одном мероприятии не менее 20 участников – физическую грамоту "За организацию и проведение олимпиады в своем ОУ".
-Учитель, подготовивший в одной олимпиаде не менее 8 участников – физическую грамоту "За подготовку участников олимпиады".
Отправка физического наградного материала осуществляется Почтой России в течение 14 дней со дня подведения итогов.
Подробнее о наградных материалах и их образцы в разделе "Награждение"
Дипломы: Все участники могут заказать "Диплом участника", учителя — "Диплом учителя за подготовку участников", Координаторы — "Диплом за организацию и проведение конкурса", родители — "Диплом для родителей участников". Подробнее здесь.
Порядок проведения: Подробнее о порядке регистрации и участия в мероприятии в разделе "Как участовать".
Мероприятия проводятся согласно Положению ЦДО "Снейл" о Всероссийских / Международных мероприятиях
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