   Праздник Русской березки
                                Ход праздника

Ведущая (обращаясь к березке).

Тебя, березка, все мы поздравляем,                                                                  Счастья и веселья от души желаем.                                                                             У красы-березки - платье серебристо,                                                                 У красы-березки - зелены косицы.
 Семик. Я Семик. Прихожу в четверг перед Троицей. В этот день в лесу  зеленые ветки собирали, чтобы на Троицу  - в воскресенье –дом ими украсить.

Ведущая. А почему тебя, Семик, в народе называют девичьим праздником?                                             

 Семик. Девушки меня особенно любят. На Семик они венки за​плетают и  гадают по ним на суженых,  загадывают любые желания.                                                                                                       

 Ведущая. Приглашаем тебя, Семик, вместе с нами проводить весну и   порадоваться лету красному. А чтобы было веселей, дети, становитесь на игру.
Проводится игра «Ручеек»

 Семик (обращаясь к березке).                                                                                                                              Березка, березка,                                                                                                          Завивайся, кудрявая.

К тебе девицы пришли,                                                                                                       К тебе красные пришли!

Девочки  водят хоровод и исполняют песню «Во поле береза стояла»

Во поле береза стояла,                                                                              Во поле кудрявая стояла.                                                                                                 Люли, люли, стояла,                                                                               Люли, люли, стояла                                                                              Пойду я в лесу погyляти,                                                                      Белую березу заломати.                                                                  Люли, люли, заломати,                                                                      Люли  , люли, заломати.                                                                   Сломлю я у березы три сучочка,                                                    Сделаю из них я три гудочка.                                                          Люли, люли, три гудочка,                                                                    Люли, люли, три гyдочка.                                                                   Вы гудки-гудоченьки, гудите,                                                                Вы ленивых, нерадивых поднимите.                                                          Люли, люли, поднимите,                                                                           Люли, люли, поднимите.                                                                         Во поле береза стояла,                                                                                 Во поле кудрявая стояла.                                                                Люли, люли, стояла,                                                                       Люли, люли, стояла.
Ведущая.     Что за чудо-хоровод!                                                                                                                                

 Каждый пляшет и поет,

 А уж как танцуют славно                                                                                                                                              На лугу зеленом, летнем                                                                                                                         Те девчата, что березку                                                                                                                            Вьют на Троицкой неделе.                                                                                                                  Поначалу выбирали

Самую красивую,                                                                                                                                  Чтоб листочками богата,                                                                                                                       Чтоб собою кудревата.                                                                                                                              А еще, чтоб на поляне                                                                                                                                На такую вот березку                                                                                                                               Девчата ленты припасали.                                                                                                                     Заломать-то не взаправду
Ветки собирались.                                                                                                                                       Не для этогo в тот день                                                                                                                    Девчата наряжались.                                                                                                                         Просто ветки нагибали,                                                                                                                                          Их по нескольку сплетали,                                                       А уж на конец косы каждой
Ленточку вплетали,
Вот березка и гoтова!
К празднику наряжена.

Девочки подходят к березке и украшают ее ленточками.

Семик.    Этот праздник непростой,

                 Троицей зовется.

                 Он березонькой густой

                 В душах отзовется.

                 Ветерочком прошумит в ивах придорожных

                 И объявит, что венки заплетать всем можно.             

Девочки водят хоровод и исполняют песню «Как пошли  наши   подружки».

Семик. А кто знает, какая игра была самой любимой на Зеле​ных святках? Правильно, «Горелки». Давайте noиграем.

В игру «Горе,лки» играют дети и взрослые.

Семик. Я вам расскажу о традициях Троицы. В зтот день умы​вали глаза водой из реки или колодца,  чтобы не болели; бросали в реку или  колодец мелкую монету - на счастье; девушки загадывали  желание и кумились. Что это значит? Чтобы познакомиться с этим обрядом, предлагаю игру «Кумушки, кумитеся» 
Проводится игра «Кумушки, кумитеся».

                                          Кумушки, кумитеся,

                                         Где сойдетесь, поклонитеся,

                                        Домой пойдете не бронитеся.

Девочки  и мамы разбиваются на пары, у ведущей  в руках бере​зовый венок.  Лодходит первая пара к ведущей,   она   дает им  венок.
Семик   . Покумимся, кума, покумимся (подходят друг к другу, берут венок).

Чтобы нам с тобой не браниться. Весело дружить!                                                                                               (через веночек троекратно целуются и обмениваются само​дельными подарками  или сладостями, приготовленными заранее.)
Ведущая.        А ну, честной народ, становись в хоровод.

Дети водят хоровод и исполняют песню  
 Семик.    Эта игра  снова для наших девочек, для наших краса​виц. Называется она «Колечко». Быстро, девушки, в кружок, я для вас приготовил вот это колечко. Оно не простое, а волшебное. Ленточку  продеваю в колечко и связываю концы ленточки. Девочки 
стоя в кругу, берутся за ленточку двумя руками и передви​гают по ней колечко. Одна из девочек водит, то есть ходит по кругу и ищет колечко, спрашивая: «У кого кольцо?»
 Каждая девочка, смеясь, старается обхитрить подружку, говоря: «У меня». А в это время кольцо передвигается другой участнице игры. Beдyщая ловит руку и, обнаруживая, что кольца в ней нет, снова старается его поймать. "Та девочка, у которой найдено кольцо, начинает водить.

Ведущая.  Мы здесь собрались, чтобы весну проводигь,  красно лето  встретить. Поем, веселимся, а где же Весна-красна ? Может, в лесу заблудилась? Семик, братец, помоги нам, пригласи Весну.

Семик. Вы, птицы лесные, цветочки лугoвые, сообщите Весне, что ребята ее ждут, чтобы проститься с ней. Давайте послушаем тишину, может, и услышим е  легкие шаги...

Весна выходит из-за березок.

Весна. Я, Весна-красна, вам в подарок принесла листья на дубочек, шелковый платочек. Многo-много вешних вод да веселый хоровод.
Посмотрите-ка, какой я вам принесла цветочек. Хотя он весной и не первый, но уж больно хорош! И имечко у негo ласковое и нежное:  вьюнок! Веселись народ, становись в хоровод.

Дети водят хоровод и исполняют песню «Со вьюнком я хожу» Вce стоят в кругу  лицом в центр. Один ребенок – ведущий  у него в руках вьюнок  (веночек из настоящих или  искусственных цветов) При построении следует обратить внимание на то   чтобы дети стояли на   небольшом расстоянии друг от друга. Ведущий идет и поет  

                                  Со вьюнком я хожу,

                                  С зеленым я хожу.

                                  Я не знаю,

                                  Куда вьюн положить. (2раза.)                                                                                             

Дети стоят на ,месте. Ведущий с вьюнкам идет между ними восьмеркой, обходя каждого, на последнее слово   кланяется тому, перед кем окончил петь.

С начала второго куплета вслед за ведущим идет тот и несет вьюнок, кому сделали   поклон, то есть пригласили.

                                      Положи ты 

                                Положи ты вьюн,                                                                                                          

                                Положи ты вьюн                                                                                                                                                                     
                                      На правое плечо. (2 раза)
Движения повторяются.. Ведущий , кладет вьюнок на nравое плечо. В конце второго куплета по кругу ходят уже трое детей.,

               А со правого, 

               А со правого,   

                                А со правого 

               Налево положи. (2раза)                                                                  
На третий куплет   движения детей повторяются, в конце  по кругу ходят уж,е четыре человека,

Ло окончании песни в центре остаются всего четверо. Ведущий   кладет на пол вьюнок, и дети под плясовую 

Русскую народную мелодию  свободно пляшут. 

Зрители хлопают в ладоши. С окончанием плясовой четверо детей наперегонки пытаются коснуться вьюнка. 

Кто первым его коснется, тот и становится ведущим.                                                                                                       

 Весна.              Молодцы вы, ребятишки                                                                              

                             Озорные шалунишки.

                             Любите ли вы лес?

Дети. Да!

Весна.     А его лесных обитателей?

Дети. Да!

Весна.  Тогда для вас веселая игра - «Ястреб и птицы».
Проводится игра «Ястреб и птицы»

Ястреб выбранный жеребьевкой, прячется от птиц за дерево. Птицы 

(дети) - летают по полянке. По сигналу, ведущего : «Ястреб! - ​дети разлетаются, а Ястреб их ловит. Пойманную птицу приво​дит' к себе.  Игра повторяется еще два три раза. Затем птицы с вожаком, который назначается детьми,  подходят к Ястребу и просят отпустить плененных птиц. 

Ястреб придумывает для них испытание, станцевать, развеселить всех или другое хитрое задание. Птицы таким образом откупают своих товарищей.
Ведущий.  Весна-красна! Что еще нам принесла?

Весна.        Принесла я вам здоровья,

                    Первое – коровье,

                    Второе – овечье,

                    Третье – человечье!

Спасибо вам, добры молодцы да красны девицы, за то, что меня ждали, звали – позывали, весело пели да плясали. Принесла я вам подарки:

                    Солнышко ясное,

                     Птиц хоровод.

                     Травушка – муравушка

                     В сад позовет.

                      На лужок, на простор
                      Да за праздничный стол.

                      Вот вам угощенья,

                      Конфеты и печенья.

                            Все идут к накрытому столу.

Ведущая.  Садитесь, гости дорогие, за столы дубовые, за скатерти белые. Пейте, угощайтесь. Только не скучайте.

Ребята, вот и закончился наш праздник, впереди лето-это веселые каникулы. Отдыхайте, сил набирайтесь. До встречи 1сентября.

