Сценарий на тему "Они сражались за Родину"
Хагурова Саида Гаруновна, учитель начальных классов
Цели: познакомить с историческими фактами времён Великой Отечественной войны, с жизнью Тахтамукайского района в это время; развивать способность сопереживать, формировать умение слушать окружающих; воспитывать чувство патриотизма.
 Оборудование: портрет А. Экзюпери, фотографии  героев войны, фонограммы песен    военных лет.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ
Учитель: Дорогие, друзья! Уважаемые гости! Предлагаем вашему вниманию внеклассное мероприятие «Они сражались за Родину», посвященное 68-й годовщине освобождения Тахтамукайского района от немецко-фашистких захватчиков. (Слайд 1)
Звучит музыка. На сцене появляется Маленький Принц.

Маленький Принц: Послушайте, вы не видели моего друга Антуана де Сент-Экзюпери? 
(Слайд 2)
Ведущий 1: (обращается к залу): Как сказать ему, что его друг писатель Антуан  де Сент-Экзюпери погиб?! Давным-давно, во время войны!
Ведущий 2:  Знаешь, была война. Он ведь военным лётчиком. Однажды он отправился в полёт и не вернулся.
Маленький Принц: Послушайте, а что такое война? Она кому-то нужна?
Ведущий 1: Мы должны, обязаны объяснить Маленькому Принцу,  что такое война.

Ведущий 2: И тогда Маленький Принц поможет нам уничтожить в людских сердцах злобу, ненависть, равнодушие, тщеславие, эгоизм. 

Ведущий 1: Земля – планета непростая. На Земле люди много воевали.

Ведущий 2: Войны выгодны королям – они получают новые земли, дельцам – их толстые кошельки наполняются золотом.

Ведущий 1: Миллионам честолюбцев – они получают новые ордена. Теперь ты понял,  кому нужна война?

Ведущий 2: Был один такой герой, он называл себя императором Наполеоном Бонапартом. Он жил в стране твоего друга, во Франции, почти 200 лет назад.

Ведущий 1: Когда фортуна подарила ему власть, он решил, что весь мир  должен принадлежит ему.

Ведущий 2: Но ведь люди так не считали. Началась война, опалившая  огнём многие земли. Но народы доказали императору, что могут прожить без него.

Ведущий 1: В ХХ веке появился ещё один вояка. Он звался Адольф Гитлер. Он вырастил целую породу людей – варваров, способных только истреблять, и начал войну, самую  страшную на свете, в 1939   году.

Ведущий 2: Франция героически сопротивлялась и сдалась фашистам через 42 дня.

Ведущий 1: В большей степени пострадал Советский Союз. Война продолжалась четыре года.  Фашисты были изгнаны с нашей земли.

Ведущий 2: Послушайте, дети, что такое война. Началось это в 1941 году. 

(Слайды 3, 4, 5)

Ведущий 1: 22 июня 1941 года – это один из самых трагических дней в истории нашей страны. Это был выходной день. Спали города и сёла, после  выпускных вечеров гуляла молодёжь. Выпускники мечтали о своём будущем. Ничто не предвещало беды.  Едва начал брезжить рассвет, часы показывали четыре часа утра…   И вдруг эту утреннюю тишину нарушило мощное вторжение боевой техники: гул  самолётов, лязг танков, пулемётные очереди. Зазвучала  незнакомая речь… 
 К этому времени германские войска покорили уже  многие страны Европы: Чехословакию, Польшу, Венгрию, Болгарию,  Югославию. Враг был жестоким   и сильным…Плечом к плечу на защиту родины встала вся страна от мала до велика.   

(Слайд 6)

Ученик 1: Как и по всей стране, в районе началась мобилизация. В течение нескольких недель после начала войны на фронт ушло добровольно более двух тысяч человек, а всего из 27 тысяч населения района за годы войны в действующую армию ушло 8 тысяч человек.

(Слайд 7)

Ученик 2: Одно из первых сражений войны произошло у пограничной Брестской крепости. Около месяца сражался её героический гарнизон, хотя германское командование отводило  на захват  крепости  всего несколько часов. Среди героических  защитников Брестской  крепости были воины из Тахтамукайского района. Это Григорий Кошаков, Юсуф Ловпаче, Мухарбий Схатум, Челемет Дербок, Шабан Лаюк. Пали смертью храбрых под Брестом Аюб Басте из Панахеса, Юсуф Схаляхо из Афипсипа

(Слайды 8, 9)

Ученик 3: Перед рассветом 22 июня 1941 года, на пограничную заставу, которой командовал  наш земляк старший лейтенант Александр Сивачёв, двинулся батальон фашистов под  прикрытием сильного огня артиллерии и танков. Более 12 часов бойцы заставы отбивали атаки фашистов. Пересечь границу им удалось лишь только тогда, когда погиб весь  личный состав заставы. Александр Сивачёв был посмертно удостоен ордена  Отечественной войны первой степени. 
 Его имя носят  улица  и школа в посёлке Энем, застава недалеко от города Гродно в Белоруссии. 

(Слайд 10)

Ученик 4: Неся большие потери, фашисты продолжали наступать в глубь страны. Они захватили  Белоруссию, Литву, Латвию, Эстонию, Молдавию, многие области Украины. Тяжёлые бои шли под Киевом, Одессой. Ленинград оказался в блокаде. Враг рвался к Москве. Многие наши земляки  мужественно защищали столицу Украины – Киев. Под этим    городом погиб   Гучипс Псеуш,  был тяжело ранен  наш земляк Сергей Улезко.

Ученик 5: Каждый день Великой Отечественной войны был подвигом на фронте и в тылу врага, проявлением беспредельного мужества народа, верности своей Родине. «Велика Россия,  а отступать некуда – позади Москва!» – эти слова были сказаны героем – панфиловцем Василием Клочковым. 28 панфиловцев ценой своей жизни остановили вражеские танки под Москвой. В боях под Москвой были ранены Иван Ташников из посёлка Прикубанского, Пётр Недоруев из Энема, Рашид Савв из Новобжегокая. 

(Слайд 11)

Ученик 6:

Была Москва пургой заметена,
 У Мавзолея ели коченели, 
 И шла по Красной площади  Война – 
 Усталая, в простреленной шинели.
 То батальоны шли с передовой, 
 Шли на парад окопные солдаты.

(Слайд 12)

Ученик 7: И враг стал отступать. Медленно, но уверенно  наши войска гнали фашистов обратно в его логово. 1418 дней  шаг за шагом солдат Красной Армии  освобождал свою землю от врагов.

Ученик 8:

Полем, вдоль берега крутого,
 Мимо хат
 В серой шинели рядового
 Шёл солдат.
 Шёл солдат, преград не зная, 
 Шёл солдат, друзей теряя.
 Часто бывало – 
 Шёл  без привала, 
 Шел вперёд солдат…

(Слайд 13)

Ученик 9: Летом 1942 года противник предпринял наступление на южном фронте. Захватив город Ростов, фашисты повели наступление по двум направлениям: на юг – на Кавказ и на восток – на Сталинград.

(Слайды 14, 15)

Ученик 10:   Знаменитая Сталинградская битва продолжалась 200 дней и ночей. В городе шли бои за каждый этаж, дом, квартиру, улицу. Это был кромешный ад. В летопись  Сталинградской битвы вписали славные страницы наши земляки:  Халид Ачмиз, Юсуф Хизетль,  Хот Бжассо, Павел Сержанов, Владимир Титенков и многие другие.

(Слайды 16, 17, 18, 19)

Ученик 11: 10 августа 1942 года фашисты захватили город Краснодар. 12 августа территория Тахтамукайского района была полностью оккупирована фашистами. Наступили  чёрные дни оккупации. В период оккупации на территории Краснодарского края  и Адыгеи  действовало около 86 партизанских отрядов. Они делали всё возможное,  чтобы подорвать силы фашистов.

(Слайд 20)

Ученик 12:  И в редкие минуты затишья люди вспоминали свой дом, родных и близких им людей. Представляли, как счастливо  они будут  жить после войны…

(Слайд 21)

Шла пехота, шли в атаку танки
 Но никто не дрогнул в этот трудный час
 «Три танкиста, три весёлых друга»
 Эту песню вспомним мы сейчас для вас. (Три танкиста)

(Слайд 22)

Враг дрожал, услышав о «Катюше»
 Мощь «Катюш» вела солдат вперёд
 Песню боевую ты послушай,
 Что сложил и пел о ней народ. (Звучит песня «Катюша»)

(Слайд 23)

Боевые, пыльные дороги
 Уводили вас на смертный бой,
 А вернуться удалось немногим.
 В память об ушедших песню спой. (Звучит песня «Эх, дороги»)

(Слайд 24)

О сколько безымянных тех высот
 Вам взять пришлось, идя за шагом шаг,
 В атаку шёл непобедимый взвод
 И веял на ветру советский флаг.

(Звучит песня «На безымянной высоте»)

(Слайд 25)

Ученик 13: 11 января 1943 года войска Красной Армии начали наступление и 29 января 1943 года была освобождена вся восточная часть Адыгеи. Ожесточенные бои шли на территории Тахтамукайского района. Населённые пункты неоднократно переходили из рук в  руки. 12 февраля 1943 года освобождены хутора Суповский, Новый  Сад, аулы   Тахтамукай и Козет. 

(Слайд 26)

Ученик 14: 13 февраля 1943 года освобождён посёлок Энем. В числе   освободителей  были наши земляки, Алексей Черник и Семён Хлудеев.   В этот же день после ожесточённого сражения воины 32-й гвардейской стрелковой дивизии и 83-й горно-стрелковой дивизии  освободили аул Новобжегокай.

(Слайды 27, 28)

Ученик 15: 14 февраля воины 32-й гвардейской стрелковой дивизии форсировали реку Афипс, освободили хутор Коваленко. Развернув свои наступательные операции,  353-я стрелковая дивизия освободила 15 февраля  1943 года аул Панахес. С 13 по 18 февраля 1943 года шли бои за аул Афипсип и к 7 часам утра 18 февраля освободили этот аул. В 14.00 освобождён аул Псейтук. Так завершилась операция по  освобождению нашего района от немецко-фашистских захватчиков. 
А до Великой  Победы оставалось ещё долгих 816  дней и ночей …

(Слайды 29,30)

Ведущий 2: Воины Тахтамукайского района героически сражались на фронте с первого до  последнего дня войны. Они воевали под Брестом и Москвой, Ленинградом  и Киевом,  защищали Сталинград и Новороссийск, освобождали  страны Европы и дошли до  Берлина. Но не  все воины вернулись домой с той войны.

(Слайды 31, 32, 33)

Ученик 16:  Немало воинов полегло при освобождении Тахтамукайского района. Имена воинов, отдавших свою жизнь за освобождение нашего района, навсегда  останутся  в   памяти его жителей. Святыми местами для жителей района стали братские могилы,  где похоронены освободители.

Ведущий 1: Именем воинских частей, освободивших район, названы улицы. Многим освободителям присвоены звания почётных граждан района. Среди них Алексей Михайлович Черник, Александр Кириллович Теплов, Пётр Андреевич Терехов и другие. 

(Слайд 34)

Ведущий 2: 

Война закончилась, 
 Но песней опалённой, 
 Над каждым домом 
 До сих пор она кружит, 
 И не забудем мы 
 Что 20 с лишним миллионов 
 Ушли в бессмертие 
 Чтоб с нами жить. 

(Слайд 35)

Ведущий 1: Все меньше остаётся участников тех страшных событий, тем больше наша ответственность перед этими удивительными людьми. Низкий поклон и огромное спасибо всем, кто подарил нам возможность жить и учиться под чистым, мирным небом.

(Слайды 36,37)

Ведущий 2:  

Ради счастья и жизни на свете,
 Ради воинов павших тогда,
 Да не будет войны на планете
Все:  Никогда! Никогда! Никогда!
Звучит песня «Ты не бойся, мама!».
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-

Экзюпери 
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Ведущий 2:  Знаешь, была война. Он ведь военным лётчиком. Однажды он отправился в полёт и 

не вернулся.

 

Маленький Принц: Послушайте, а что такое 
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-
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Ведущий 1: Мы должны, обязаны объяснить Маленькому Принцу,  что такое война.

 

 

Ведущий 2: И тогда Маленький Принц поможет нам уничтожить в людских сердцах злобу, 

ненависть, равнодушие, тщеславие, эгоизм. 

 

 

Âåäóùèé 1: Çåìëÿ 

–

 

ïëàíå

òà íåïðîñòàÿ. Íà Çåìëå ëþäè ìíîãî âîåâàëè.

 

 

Âåäóùèé 2: Âîéíû âûãîäíû êîðîëÿì 

–

 

îíè ïîëó÷àþò íîâûå çåìëè, äåëüöàì 

–

 

èõ òîëñòûå 

êîøåëüêè íàïîëíÿþòñÿ çîëîòîì.

 

 

Âåäóùèé 1: Ìèëëèîíàì ÷åñòîëþáöåâ 

–

 

îíè ïîëó÷àþò íîâûå îðäåíà. Òåïåðü òû ïîíÿë,  êîìó íóæíà 

âîéíà?

 

 

