
                                          Волшебный сон.

     Приближался Новый Год. Все члены моей семьи - это мама, папа, брат и я были в предновогодних хлопотах. В комнате сильно, но приятно пахло принесенной из леса ёлкой.  Мы с братом украшали лесную красавицу и мечтали о чудесах новогодней ночи. Ёлка блестела огнями, переливалась разноцветными шариками и гирляндами бус. Смешные зайцы и медведи весело смотрели на нас и как будто нам подмигивали.
 Время шло, и в ночь наступления Нового года мы, как послушные дети, отправились спать.
    Мне приснился чудесный, волшебный сон. Я оказался в  неизвестном для меня месте. Навстречу  шёл  человек.   Он был совсем один и мне показалось, что ждал меня. Встретившись, он взял меня за руку и  мы мгновенно оказались во дворце. Дворец  был очень красив. Под потолком сияли хрустальные люстры, витражи украшали оконные проёмы. Мы шли по дворцу и разговаривали, но я не видел лица собеседника. Это был человек загадка, он обладал необыкновенной силой. 
Мы вышли в сад. Загадочный человек окружил меня волшебными картинами. Из зимы мы шли прямо в лето, а из лета в зиму, изо дня в ночь, из ночи в день. Я любовался картинами, которые менялись одна за другой, слушал  мелодичный голос. Истории рассказанные мне , я слышал в  первый  раз  и не слышал до сих пор.
    Мы вернулись во дворец. Загадочный человек подвел меня к дверям одной из комнат. Мы очутились в волшебном  компьютерном зале. Человек подвел меня к столу, где стоял серебряный  компьютер и сказал: "Вот твой подарок."
    Я проснулся. Было утро, но меня не покидало ощущение волшебства. Я поднялся с постели, разбудил брата и мы с осторожностью направились к ёлке.
А под ёлкой был тот самый компьютер!
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В ночь под Новый год мы с семьёй были в деревне. Все уснули, а я лежал и ждал Деда Мороза.
 Вдруг в печной трубе раздался  шум. Я присмотрелся и увидел около печки Деда Мороза.  Он  спустился к нам по печной трубе. Дед Мороз подошёл ко мне и заговорил.  Спросил про учебу в школе, полюбовался ёлкой и пригласил покататься на волшебных санях и помочь развести подарки детям. Я с радостью согласился.
 В санях было уютно, подарки были красиво упакованы.Их было очень много. К утру мы управились. Я попрощался с Дедом Морозом и пошёл домой.
И тут я проснулся. Под ёлкой ждал меня сюрприз и письмо от Деда Мороза.
В письме Дед Мороз поздравлял всех с праздником и благодарил меня за помощь. Теперь я думаю, это был сон или всё наяву?
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