Наш классный уголок.

Наш классный уголок- это лицо двух классов и двух учителей. За неимением места в кабинете мы создали классный уголок один на двоих. Уголок содержит всю необходимую информацию: названия, девизы, списки  классов с поручениями, расписания уроков, законы классов, странички здоровья, странички для родителей, информация  о ближайших мероприятиях класса и школы, поздравительные странички, занимательный материал для развития учащихся. Есть место (шнуровая приставка) для выставки  лучших работ и тетрадей учащихся. Среди них есть рубрики постоянного характера, есть сменного характера. Наш классный уголок оказывает неоценимую помощь нам, как классным руководителям 1Б и 3А классов в организации учебно-воспитательной работы , помогает в организации и адаптации детей, является информационным центром, отражающим учебную и внеклассную деятельность учеников.                                                                                                                         

Для Классного уголка при оформлении его в начальной школе важна эстетическая привлекательность,  так как дети в этом возрасте обращают внимание на цвет, форму, эмоционально реагируют на внешние атрибуты, оформление. Поэтому мы решили, что наш уголок должен быть эстетично оформлен, должен быть красочным, оригинальным, имеющим множество функциональных возможностей, удобным, полезным, но тем не менее, не должен бросаться в глаза и отвлекать внимание детей на уроке. Наш уголок максимально удобен для смены информации, за счёт подвесных карманов. Учащиеся третьего класса уже самостоятельно с учителем оформляют свою половину уголка, а  половина уголка первого класса  пока оформляется родительским комитетом и учителем класса. Малыши учатся у старших. Оформление классного уголка  может стать тем сплачивающим моментом, когда и классный руководитель и ученики объединены общей идеей. Дети будут гордиться тем, что в их классе такой красивый и оригинальный классный стенд, созданный при их непосредственном участии.
Сегодня классный уголок в школах не входит в  «обязаловку», но мы считаем, что он необходим и учителю, и детям, и родителям. И он должен быть действующим, должен «работать», а не быть частью интерьера кабинета.
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