Классный час на тему: ( слайд 1)
Цели и задачи:

Воспитать у обучающихся чувства патриотизма, уважения к истории и традициям нашей Родины;

Развивать мировоззренческие убеждения на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, религиозных, этно – национальных традиций. Нравственных и социальных установок;

Создать условия для осознания обучающимися себя как представителей исторически сложившегося гражданского, этнокультурного сообщества; сформировать способности определять собственные позиции по отношению к явлениям и событиям современной российской жизни.

( Слайд 2)
Теперь ли нам дремать в покое,

России верные сыны!

Пойдём, сомкнёмся в ратном строе,

Пойдём – и в ужасах войны

Друзьям, отечеству, народу

Отыщем славу и свободу

Иль все падём в родных полях!

Что лучше: жизнь – где узы плена,

Иль смерть – где русские знамёна?

В героях быть или в рабах?

- Сегодня на  классном часе речь пойдёт об одном из самых главных событий российской истории – Бородинской битве. Наша страна отмечает в этом году 200-летие этого сражения, положившего начало победоносного марша русских войск в Отечественной войне 1812 года. Мы лишь прикоснёмся к этим событиям. Более подробно вы познакомитесь с событиями Отечественной войны 1812 года в старших классах, а теперь постараемся понять, что заставило французов напасть на нашу страну.

Пять лет в Европе битвы ждали
Такой, как эта, чтоб решить

В военном длительном скандале,

Кому в Европе главным быть.

Шестнадцать лет Наполеон

Уж в1л губительные войны

И в непрерывной грозной бойне

Разбил почти что всех уж он:

Иль покорил или склонил к союзу с ним.

Лишь англичане, испанцы, шведы, россияне

Не преклонились перед ним.

( слайд 3)

К 1812 году император французов Наполеон 1 покорил и подчинил своему влиянию почти все страны .
( слайд 4)

Вторжение войск Наполеона в пределы Российской империи началось в ночь на 12 июня 1812 года. Общая численность неприятельской армии в этот момент составляла более 670 тыс. человек при 1372 орудиях. Общая численность российских вооружённых сил составляла около 317 тыс. человек при 1102 орудиях. Наполеон рассчитывал закончить военную кампанию против России за 1-2 месяца.

(слайд 5)

Война Отечественной стала:

Патриотизм достиг высот,

Каких страна ещё не знала,

И в ополчение идёт

И стар, и млад из всех сословий, 

Чтоб доказать горячей кровью,

Как им Отчизна дорога,

И все хотят побить врага.

Деревни, сёла, города

Не пожалели средств и силы,

Отдали всё родной России,

Чтобы спасти её тогда.

( слайд 6,7)
В русском стане после полудня вдоль фронта войск крестным ходом с чудотворной иконой Смоленской Божией Матери, спасённой из горевшего Смоленска, прошествовало армейское духовенство в парадных облачениях.

Перед святым образом служили молебны. Первым к образу покровительницы России, опустившись на колени, приложился М.И. Кутузов.  За ним – офицеры Главного штаба, и затем « сама собою, по влечению сердца, 100 – тысячная армия падала на колени и припадала челом к земле, которую готова была упоить до сытости своею кровью», - писал Н,Ф,Глинка.
( слайд 8)

Во вражеском стане до рассвета не умолкали до рассвета песни и шумные хмельные споры, там уже праздновали победу. Рокот барабанов, резкие звуки труб, музыка, песни и крики несвязные слышались у французов.

( слайд 9)

Битва началась ранним утром 26 августа. Около 6 часов раздался первый выстрел французского орудия.

« Чуть рассвело – а неприятель уже послал своё первое ядро. Одно из первых ядер пролетело над нашими головами и попало прямо в крышу того дома, где находился Кутузов!» - вспоминал ординарец М.И. Кутузова И, Р, фон Дрейлинг. Русская артиллерия открыла ответный огонь.
( слайд 10)

Русские солдаты на протяжении все битвы совершали подвиги  мужества. Российские офицеры проявили здесь свои лучшие качества. Все отчётливо понимали, что в сражении при Бородино решается судьба Первопрестольной русской столицы. « Москва должна была служить для русского воина тем же, что могила для каждого смертного, за Москвой был уже другой мир», - писал храбрый российский генерал принц Евгений Вюртембергский.

И вождь сказал перед полками:
« Ребята, не Москва ль за нами?

Умрёмте ж под Москвой,

Как наши братья умирали».

И мы погибнуть обещали,

И клятву верности сдержали

Мы в бородинский бой»

( слайд 11)

Сражение, продолжавшееся около 15 часов, стихло лишь в сумерки. Настроение русских войск, отошедших от занимаемых первоначально позиций не более, чем на 1 км, было таково, что все, от рядового до генерала считали битву выигранной.
Для  Наполеона генеральное сражение окончилось безрезультатно. В сражении полегла большая часть опытных закалённых солдат. Боевой дух армии  упал.

Напротив, Кутузов, имел все основания считать сражение своим успехом.

Несмотря на большие потери, его армия не дала себя победить и сохранила до конца сражения высокий боевой дух. Линия русских войск не была прорвана, а противник был измотан и обескровлен. Тем не менее , несмотря на всеобщее желание продолжить битву на следующий день, Кутузов отдал приказ о всеобщем отступлении. Он понимал, что без подхода резервов и полноценного отдыха армия не в состоянии продолжать кампанию и довести войну до решающей победы.
( слайд 12)

Напрасно ждал Наполеон,

Последним счастьем упоенный,

Москвы коленопреклонённой

С ключами старого Кремля:

Нет, не пошла Москва моя

К нему с повинной головою.

Не праздник, не приёмный дар,
Она готовила пожар

Нетерпеливому герою.

( слайд 13)

Прошло немного времени, Наполеон вошёл в сгоревшую Москву, а позже с остатками своей многоязычной армии в лютую русскую стужу покинул Россию.

России быть, нам быть дано,

Пока жив дух Бородино.

Бородино!... Да кто в России

Не знает про Бородино?

Прошли века, но с прежней силой

Волнует нашу грудь оно.

Отвага, мужество, и слава,

И небывалый героизм,

И гордость за свою державу

Навечно в слове том слились.

Оно как символ русской славы

Вошло в историю навек,

И без него своей державы

Не смыслит русский человек.

