Совместное внеклассное мероприятие с родителями

спортивный праздник «Внимание, на старт!» 

Цель: формирование коллектива обучающихся и родителей. 

Задачи:

1. Пропаганда и формирование здорового образа жизни 

2. Воспитание физической культуры и нравственной сплочённости семьи.

3. Развитие спортивных и двигательных навыков у детей 

Участники: учащиеся и родители класса. В соревнованиях участвуют   две команды. 

Оборудование: спортивный инвентарь (мячи, кегли, воздушные шарики, ракетки).

Подготовка: оформить плакаты, записать музыку, сделать медали, приглашение к празднику, вырезать буквы, украсить зал, болельщики разучивают «кричалки».

Жюри: родители.

Ход мероприятия

1) «Пронеси, не урони»

Нужны две команды, по шесть человек. Ребята встают парами, по три пары. Первой паре вручается большой мяч. Игроки, зажав его между головами, должны пронести метров десять и вернуться в свою команду. Выигрывает та команда, у которой будет меньше штрафных очков и участники которой быстрее закончат эстафету. Штрафные очки команде насчитываются тогда, когда у игроков мяч упадет на пол.

2. «Конкурс футболистов»

В конкурсе участвуют две команды по пять человек. Для игры необходимо

два круглых надувных шара.

Команды стоят в затылок друг другу. Задача футболистов — провести мяч до финиша и обратно ногами, головой, туловищем. Если игрок задел мяч руками,  то  он  получает  штрафное  очко.  Выигрывает та  «футбольная» команда, которая первой закончит соревнование.

3. «Веселые носильщики»

Для этого конкурса необходимы десять надувных шаров. Участвуют по два человека от команды. Их задача — взять пять шаров не за веревки и перенести их в другой конец зала.

4. «Дриблинг»

Две команды разыгрывают между собой эстафету с воздушными шарами. Вести шар к финишу можно только ударяя его об пол, то есть дриблингом. Побеждает та команда, все игроки которой проведут шар к финишу и обратно раньше своих соперников. В команде может быть от пяти до десяти человек.

5.«Разноцветные гирлянды шаров» 

Двум командам раздают разноцветные шары, цветную тесьму и нитки. По сигналу они должны надуть шары, завязать их и составить гирлянду. Кто это сделает быстрее и лучше?

6. «Гонка с обручами»

Оказывается,   прыгать   можно   не  только   через   веревочку,   но   и  через гимнастический обруч» Устройте бег наперегонки с обручами. На  линии  старта  участники   стоят  метрах   в  полутора  друг  от  друга. Выигрывает команда, быстрее пришедшая к финишу.

7.  «Разноцветные обручи»

В  игре участвует столько ребят,  сколько позволяет площадь.  Каждому участнику вручается обруч. По команде ведущего все ребята должны рас​крутить обруч вокруг талии. Выигрывает тот участник игры у  которого обруч упадет на пол последним.

8.«Кенгуру»

В игре участвуют две команды по пять человек. У первых игроков — мяч. Зажав, его коленями или щиколотками, надо пропрыгать 15—20 м, стремясь добраться до финиша быстрее. Если   мяч   выскользнул,   его   надо   поднять   и   снова   продолжать   бег. Отталкиваться при прыжках надо обеими ногами (поэтому игра и называется «Кенгуру»), иначе мяч удержать трудно

Подведение итогов. Награждение.

