Республиканский конкурс мини – сценок .
24 декабря 2012 года в городе Йошкар  Оле состоялся финальный тур республиканского конкурса новогодних мини - сценок «Маленькой ёлочке хорошо в лесу». Заявили о себе 18 команд. Учащиеся 3 «а» класса Килемарской школы, представляли команду нашего района. 
В тройку лучших не вошли. Но отдельно были отмечены ещё 4 команды. Нас, команду Килемарской школы, отметили грамотой «Лучшее музыкальное оформление», вручили торт и новогодний сувенир. В столовой политехнического университета, где проходил конкурс, мы устроили чаепитие.
Ребята впервые участвовали в республиканском конкурсе. Им очень понравилось, как говорится «Себя показали, на других посмотрели». Вернулись домой с хорошим результатом и новыми впечатлениями.
Но на этом наше выступление не закончилось. Мы были приглашены на ёлки к ребятам  1 -4 классов. Очень радушно нас встретила заведующая детского сада «Теремок» Гульнара Рашидовна Иванова. Мы выступили в саду на двух ёлках.
Хотелось бы назвать тех ребят, которые на протяжении двух месяцев посещали репетиции, учили слова, готовили костюмы, выступили на 7 новогодних представлениях:
Муракашвили Дарина
Матвеев Алексей
Михайлова Анна
Проворова Елизавета
Кедрова Екатерина
Апатеева Юля.

Большое спасибо родителям за поддержку!
Классный руководитель: Апатеева И.В.
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