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Рождественский подарок

Дорогие ребята, уважаемые взрослые, поздравляю вас с Рождеством и Новым годом, ведь по старому стилю новое летоисчисление начнётся с завтрашнего дня. 

Рождество... Многим из наших современников, не только детям, но и взрослым, смысл этого слова или вообще незнаком, или они имеют о нем очень смутное представление. А между тем до 1917 года праздник Рождества Христова был всенародным и одним из самых любимых в России. В ночь на 25 декабря (7 января по новому стилю) по всей стране, во всех церквях совершалось торжественное богослужение. Россияне еще накануне праздника украшали любимую с детства рождественскую елку.
 Не случайно Рождество Христово называют «матерью всех праздников». И действительно, рождением Иисуса Христа — сына Божьего — начинается его земная жизнь, страдание, смерть и Воскресение. Значение этой святой ночи столь велико, что даже весь ход новой истории и само наше летоисчисление ведем мы от Рождества Христова.
Период с 7 по 18 января, называемый Святками (святые дни). Святки – это не только радость и веселье. Наши благочестивые предки на святки творили дела милосердия, следуя заповеди спасителя: «Будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд» (Лк. 6, 36) Все дети  и взрослые получают подарки. Но самое главное стремятся сами совершать благочестивые поступки, которые могли бы принести пользу другим и своей душе. Научить своё сердце добру - это и есть самый настоящий Рождественский подарок.
Если в человеке есть чуткость, доброта, понимание, доброжелательность и милосердие, он как человек состоялся. 
Человеческая доброта, милосердие, умение радоваться и переживать за других людей создают основу человеческого счастья.

Сценка.
Спросила Молния у Солнца:

- Скажи, почему люди любят тебя больше, чем меня, ведь я тоже очень яркая?

- Они любят тепло и ласку, - ответило солнце.

- От моих пожаров, бушующих на Земле, много тепла, но это их не успокаивает!

- Всё дело в том, что добра в твое душе хватает лишь на короткую вспышку. А все беды от злости и зависти.

-  Что же люди больше всего ценят в других, какие качества ценятся в людях?


Человек так устроен, что умеет анализировать, отделять плохое от хорошего. Главное умение – научиться слушать себя и не давать волю злым чувствам, учиться их подавлять.


Научиться быть добрым чрезвычайно сложно, но необходимо. Добро и зло всегда идут рядом, так же как любовь и ненависть. Дорога к добру нелегка. Поэтому важно осознать свои действия и  их результаты. Уметь быть благодарным людям, делающим вам добро. Не даром гласит русская пословица: « Доброе дело два века живёт»

Послушайте сказку.

«Скучно было Цветку стоять посреди клумбы на одной ножке возле дома. Но в один прекрасный день на Цветок села совсем незнакомая Бабочка. Она, наверное, прилетела из далека, потому что таких красивых крыльев Цветок раньше никогда не видел. Бабочка тоже любовалась красотой Цветка, и пока она отдыхала, Цветок стал жаловаться Бабочке, как ему часто бывает грустно и одиноко. Бабочка была доброй и жалостливой и потому решила не лететь дальше, а поселиться поближе, чтобы прилетать каждый день к цветку и рассказывать интересные истории про те места, где она бывала.


 Теперь Бабочка каждое утро прилетала к Цветку  с новостями, а он, раскрыв свои лепестки, радостно встречал свою подругу. Но однажды, когда Бабочки не было рядом, к Цветку подошёл мальчик и захотел его сорвать.

Цветок затрясся от страха и попросил не срывать его, а вместо себя предложил мальчику поймать свою красивую подругу. Мальчик согласился, сходил домой за сачком. Вернувшись, он спрятался и стал дожидаться. Вскоре в небе появилась Бабочка. Она куда-то торопилась и летела мимо, но Цветок, широко раскрыв свои лепестки, воскликнул:

-Бабочка, лети скорей ко мне, я тебя давно жду, мне надо тебе кое-что сказать.


Бабочка радостно подлетела к Цветку и вдруг оказалась в сачке. Она хотела вырваться, но у неё ничего не получалось. Она била крыльями, искала щелку, но всё было бесполезно. Внезапно ей удалось вырваться из плена. Она взлетела и сверху увидела, что от сачка мальчика Цветок сломался и лежит среди травы. Мальчик ушёл, а Бабочка ещё долго сидела рядом со своим поломанным другом и, горько плача, говорила: «О, это я виновата, это из-за меня тебя сломали, прости меня, Цветочек» 
- Какими были Бабочка, Цветок и мальчик?

Вы сказали, что бабочка была очень доброй. А что значит доброта, добрый человек?
Стихотворение
 «Доброта»
Добрым быть совсем не просто,

Доброта не зависит от роста,

Не зависит доброта от цвета, 

Доброта не пряник, ни конфета.

Только надо, надо добрым быть.

И в беде друг друга не забыть.

и завертится Земля быстрей,

 Если будем мы с тобой добрей.

Добрым быть совсем не просто, 

Доброта не зависит от роста, 

Доброта приносит людям радость, 

И взамен не требует награды.

Доброта с годами не стареет,

Доброта от холода согреет.

Если доброта как солнце светит,  

Радуются взрослые и дети.

Работают в группах
1) Выбери добрые чувства: (Безразличие. Любовь. Доброта. Равнодушие. Непонимание. Дружба. Доверие. Злоба. Ненависть. Вражда. Забота. Внимание. Агрессивность. Милосердие. 
2) Выбери злые чувства: ( Безразличие. Любовь. Доброта. Равнодушие. Непонимание. Дружба. Доверие. Злоба. Ненависть. Вражда. Забота. Внимание. Агрессивность. Милосердие. )

3) Ученик, возвращаясь из школы, увидел на перекрёстке старика, который никак не решался перейти улицу. Мальчик подошёл к нему, взял за руку и перевёл на другую сторону улицы. Только старик собрался поблагодарить его, как мальчика возле него не оказалось.

- Почему мальчик из этого рассказа так поступил

-  Какая пословица подходит к данному рассказу: («От добра добра не ищут.» «Скромность украшает человека»)

4) Когда старушка- соседка попросила мальчика сходить в магазин и купить её хлеба, он согласился. но заявил, что за это она должна его чем-то отблагодарить.
- Можно ли героя рассказа охарактеризовать как бескорыстного? Почему?

-  Какая пословица подходит к данному рассказу: ( «Всякая помощь хороша вовремя.» «Самое подлое дело, имея возможность, не хотеть сделать добро тому, кто в нём нуждается»)
Музыкальная притча.(Светлана Копылова)
А можем ли мы с вами чувствовать чужую боль и уметь помочь, не раздумывая, не рассчитывая получить что-то взамен?
- Какие добрые дела вы сделали в Рождественские каникулы?

(Минисочинения)

Надо уметь быть добрым и научиться прощать. Уметь любить родных и заботиться о них: маме, папе, сестрёнке или братишке, бабушке и дедушке. Они так нуждаются в вашем сочувствии, добросердечном отношении и внимательном слове.

Когда ты хочешь молвить слово,

Мой друг, подумай – не спеши,

Оно бывает то сурово,

То рождено теплом души.

Оно то жаворонком вьётся,

То медью траурной поёт.

Покуда слово сам не взвесишь,

Не выпускай его в полёт.

Им можно радости прибавить

И радость людям отравить.

Им можно лёд зимой расплавить

И камень в крошку раздробить.

Оно одарит иль ограбит,

Пусть ненароком, пусть шутя, 

Подумай, как бы им не ранить

Того, кто слушает тебя.

Будь слову своему хозяин!

Надо научиться любить других людей, но в первую очередь надо научиться любить своих близких: маму и папу, сестрёнку и братика, бабушку и дедушку. Не обижать их ни словом. ни делом, заботиться о них. ведь они и есть ваша семья. А семья – это самое дорогое, что есть у человека. Расскажите о своей семье.

(Рассказывает Рогожин Сергей и Карабатова Дарья)

Родительский дом – начало начал


Как счастливы те из нас, кто на своём собственном опыте знает, что такое «семейный лад». Жить в ладу друг с другом и со своей совестью – это ли не семейное счастье? Сколько бы лет не прошло, но мы будем  всегда помнить  то, что и стало в наших глазах символом семьи. Для  кого-то это – семейные праздники, для кого-то – походы в лес или выезды на дачу, кто-то ощущает на сердце тепло, когда вспоминается ритуал вечерних чаепитий за семейным столом,  семейное чтение, совместные добрые дела.

Вместе с родителями вы готовили поделки. (Рассказы детей о своих поделках)
Как здорово, когда вся семья в сборе. Народная пословица гласит: «Вся семья вместе, так и душа на месте»

К сожалению, не у всех ребятишек есть мамы и папы. Некоторые дети живут не в семье, а в Детских домах. о них заботится государство, но у них нет любви близких им людей. И не спроста мы все вместе делали поделки. Я предлагаю подарить их тем детям, которые нуждаются в любви и заботе, подарить им наши поделки, которые мы все делали с огромной любовью. Галина Петровна поможет нам посетить Дет. дом и подарить детям подарки. Пусть это будет наш совместный Рождественский подарок.

 (Фрагмент фильма «Один дома 2». Каждый человек нуждается в любви и заботе.
Как приятно знать, что есть на земле люди, которые тебя любят, всегда готовы протянуть руку помощи, что на земле есть доброта и только она способна победить зло на Земле.

   На планете Земля неспокойно.

Да и было ль спокойно на ней?

Прекращались раздоры и войны –

Только снова седлали коней.

Вот и космос уже на примете,

Став над пропастью, в бездну глядим.

Как земли неразумные дети

Рубим сук, на котором сидим.

Не спасёт ни утроба отсека, 

Ни глубинное в недрах жильё. 

Человек, полюби человека!

Только в этом спасенье твоё!

 В Рождественские дни никто не остаётся без подарков. На память мы вам хотим подарить этих маленьких голубков, которые сделаны с большой любовью
Пусть в ваших семьях всегда будет мир. согласие и любовь.

 Дети дарят гостям голубков.
Ия вам, мои дорогие ребята,  хочу подарить стихотворение:

Лучами земля опоясана,

Цветами земля опоясана,

Ходите дорогами ясными, 
Летайте высокими трассами.

Орбитой любви и привета

Пусть мчится вся наша планета.

Стремитесь открыть хоть однажды

Звезду человечности в каждом. 
(подарок звезда) 
 
Чтобы делать добро, надо прежде всего им обладать. У каждого человека свой путь к доброте. Она нам не даётся с рождения, не передаётся по наследству. Необходимо стараться упорно, день за днём, воспитывать в себе её – Доброту.

Помните, не только в Рождественские дни надо совершать добрые поступки, надо стараться всю жизнь идти  дорогою добра.

Звучит песня «Дорогами добра»
Я очень надеюсь, что сегодня каждый из присутствующих получил свой Рождественский подарок. С Рождеством и с Новым годом!
