«Тула веками оружие ковала…»
Звучит гимн города Тулы.
 Тульская оборонная - 03:09 

Музыка: Анатолий Новиков Слова: В.Гурьян Исполняет: анс. им. Александрова
- О чем поется в песне?
- Что представляли себе, о чем вспоминали?

- Что вы чувствовали, когда слушали эту песню?
- Это строки из гимна города Тулы. Мы все родились на Тульской земле. Нам есть, чем гордиться. Более 300 лет занимаются туляки изготовлением оружия. Мы сегодня поговорим с вами о том, почему именно в Туле развивалось оружейное дело, проследим историю оружейного завода в Туле, выясним,  каково же его значение для страны.
1.Зарождение оружейного дела на тульской земле.

       Не случайно и справедливо Тулу называют арсеналом и щитом России. Истоки зарождения тульского оружейного дела лежат в глубинах далекого XVI в. После распада Золотой Орды образовалось Крымское ханство. Крымчаки, поддерживаемые султаном Турции, постоянно нападали на русские земли. Ради сбережения государства великий князь Василий III решил превратить Тулу в крепость и сделать ее центром всей оборонительной системы на южных рубежах. После возведения кремля в 1520 г. Тула действительно стала таким "замком", ключ к которому не смог подобрать ни один иноземный завоеватель! Еще большее значение непробиваемого щита России она приобрела после того, как трудом сотен тысяч крестьян и работных людей в XVI в. была возведена большая Засечная черта, протянувшаяся через калужские, тульские и рязанские земли.    

       В засечных острогах-крепостях несли пограничную службу до 20 тыс. стрельцов и казаков, да и в самой Туле из 4 тыс. человек, населявших ее в конце XVI в., большую часть составляли служилые люди.     

       Поскольку пограничная служба проходила в постоянных стычках с врагом, то остро встал вопрос о ремонте выходившего из строя оружия, о вооружении засечных гарнизонов.     

       Для ремонта оружия и доспехов, а иногда и для выделки новых сабель и пищалей, тульские воеводы привлекали местных посадских кузнецов. Эти мастера имели навыки кузнечной работы, могли ковать ножи, топоры, лемеха, сошники, уздечки, разную утварь. Им нетрудно было освоить оружейное дело. Развитию кузнечного дела способствовало и то, что в тридцати верстах от Тулы около древней столицы вятичей Дедославля, теперь - Дедилова, издавна добывали глыбы бурого железняка. Получаемого металла вполне хватало, чтобы удовлетворить запросы всех тогдашних кузнецов.     

       В конце XVI в. раздача воеводами заказов тульским кузнецам на восстановление старого и выделку нового оружия приобретает регулярный характер.     

С приходом к власти Петра 1 началась активизация внешней политики России, направленной на борьбу за выход ее к морям. Для осуществления этих обширных замыслов нужно было иметь крупное оружейное производство, поэтому царь своим указом повелел оружейникам: "...жить на Туле за рекой Упой в казенной кузнецкой слободе".     

2. Первый в России казенный оружейный завод.
       Можно с уверенностью сказать, что тульские оружейники стояли у истоков отечественной металлургической и металлообрабатывающей промышленности. Петр 1 вел настоящую борьбу за качество. В 1698 г. он предупреждал и оружейников, и их старост, что если "...к указанному сроку ружье... сделано будет не против образцового и плохим мастерством или в плохом железе, кузнецам всем за оплошку... за недосмотр быть в жестоком наказании, в вечном разорении". 

       А в 1703 г. Петр определил тульским кузнецам заказ на производство для армии 15 тыс. фузей (такого числа ружей Тула еще никогда не производила!). Этого требовала длительная война со Швецией за возвращение отторгнутых еще у Великого Новгорода земель и за выход России к Балтийскому морю. Благодаря стараниям тысяч мастеровых людей русские солдаты стали получать первоклассное стрелковое оружие, силу которого в полной мере испытали на себе противники России.    
Предпосылки для создания Тульского оружейного завода (ТОЗ) сложились в конце XVI века, когда в 1599 году в Туле поселили 30 русских «самопальных мастеров», так называли в те годы оружейников. Мастера изготавливали по государственному заказу пищали – русское огнестрельное оружие наподобие мушкета. Спустя некоторое время количество тульских оружейников увеличилось, мастера объединились в общины и цеха, производившие различные виды оружия или его детали. Постепенно Тула начала превращаться в оружейный центр России. 

Первый оружейный завод, выпускавший пушки и ядра, был построен в Туле в 1632 году голландцем Андреасом Винниусом. Спустя 20 лет голландцы Акема и Марселиус построили около Тулы второй завод. На обоих предприятиях работали иностранные специалисты. Российское правительство разрешило создание этих заводов при условии, что европейские мастера будут обучать тульских оружейников. Создавались близ Тулы и отечественные оружейные заводы. Так, в 1695 году появился частный завод Никиты Демидова-Антуфеева, а в 1705 году – Казенный оружейный двор. Через год в тульском Заречье построили еще один оружейный двор. 
15 февраля 1712 года царь Петр I издал указ о строительстве первого государственного оружейного предприятия – Тульского оружейного завода. 

В указе Петра от 15 февраля 1712 года сказано: "На Тульских заводах делать ружья в год: драгунского и солдатского по 15 тысяч фузей с ножами (с багинетами. - А. К.) из сибирского железа... А для лучшего в том оружейном деле способу, при той оружейной слободе, изыскав удобное место, построить заводы, на которых бы можно ружья, фузеи, пистолеты сверлить и оттирать, а палаши и ножи точить водой..." Вводилось машинное изготовление оружия, к 1714 году завод пущен в ход. 
   Местом для завода было избрано старое городище близ впадения реки Тулицы в Упу. Его строили в течение двух лет, и уже в 1714 году началось серийное производство оружия. Руководили строительством тульские оружейники Марк Красильников и Сергей Шалашников. Тяжким трудом крепостных была построена в стране казенная оружейная мануфактура с ежегодным выпуском 15000 ружей в год, 1000 пар пистолетов. На заводе были установлены машины сконструированные Марком Сидоровым и солдатом Яковом Батищевым. Таких машин, механизировавших трудоемкие работы при изготовлении ружей, не было тогда и в Европе. Однако с постройкой завода работа по изготовлению деталей к ружьям на дому не прекращалась.
Предприятие выпускало 4 тысячи пистолетов, 15 тысяч фузей и 1200 пик в год. На заводе функционировали шесть цехов: стальной, замочный, ложевой, приборный, белого оружия, стальная артель. Использовалось современное для XVIII века оборудование: вертельные станки, точила, молоты, станки для оттирания и водяные машины. Точность изготовления деталей проверяли поверочными калибрами. Завод производил оружие столь высокого качества, что одним из царских указов его продукция была принята за эталон. Штат работников по состоянию на 1720 год составлял около 1200 человек, оружейники были освобождены от налогов и службы в армии, а также получили многие другие привилегии. В середине XVIII века на Тульском оружейном заводе начали серийное производство холодного оружия, клинки для которого изготавливали из литого булата – сплава угля и чистых железных руд. Плавление проводилось в герметичных тиглях и продолжалось около суток. Огнестрельное оружие делали из сварочного булата (дамасской стали), представлявшего собой многократно сваренные и прокованные стальные и железные полосы. 

В течение всего XVIII века Тула была главной базой снабжения оружием русской армии. 

          Широкое развитие во второй половине XVIII века получила художественная отделка оружия. Тульские мастера украшали оружие золотом, серебром и изысканной гравировкой, в том числе «алмазной» гранью по металлу. Мастерство тульских оружейников ценили настолько высоко, что государство заказывало у них эксклюзивные экземпляры оружия. Специалисты Тульского оружейного завода создавали инкрустированное оружие для коронованных особ и представителей российской и иностранной элиты. Впрочем, оружейники из Тулы украшали не только ружья. В 1779 году заводу поступил заказ на изготовление детской колыбели, которую преподнесли в подарок императрице Екатерине II для ее внука Александра. Колыбель, детали которой сделаны из заготовок для ружейных стволов, признана шедевром ювелирного искусства. Ее можно увидеть в кремлевской Оружейной палате. 
3. Собираем ружье по названиям улиц.
Итак, попробуем собрать по названиям тульских улиц.
Улица Дульная появилась в конце 16 века в Зареченском районе Оружейной слободы. На ней селились "дульщики" - мастера по изготовлению дул для ружей. 

Улица Ствольная названа так по аналогии с предыдущей, но историки считают, что появилась позже Дульной. Название "ствол" в оружейных названиях стало применяться значительно позже при изменении технологии изготовления этой части огнестрельного оружия. Согласно технологии, дуло как бы "сваривали" из полосы металла. Ствол же изготавливался по более совершенной методике: в цельном круглом пруте высверливался канал для прохождения пули. 
Улица Заварная располагается в Заречье в Оружейной слободе, неподалеку от предыдущих улиц. В принципе ее можно назвать самой первой, где начинало свою жизнь оружие. Здесь во дворах и мастерских стояли горны, при помощи которых и производили так называемую "заварку" будущих стволов ружей, после чего заготовки дул передавались для дальнейшей и окончательной обработки мастерам с улиц Дульная и Ствольная. Полный конвейер!

Улица Курковая появилась в Заречье позже, после усовершенствования спусковых механизмов и расширения Оружейной слободы. 

Улица Пороховая  - место проживания и работы цеховиков-пороховщиков, мастеров по изготовлению пороха. Они выпускали черный дымный порох. 
Улица Штыковая. Значительно молодая улица. Ее история начинается в18 веке, когда на вооружение русской армии был принят штык . Солдаты при атаке вставляли его в ствол оружия и ружье превращалось в импровизированное копьё. Позже тульские оружейники переработали концепцию штыка - он стал крепиться под стволом при помощи быстросъёмного крепления и не мешал, при этом, вести стрельбу из оружия. 

Улица Ложевая ведет свое начало с конца 17 века . Проживающие там мастера, были искусными оружейниками-резчиками по дереву. Они изготавливали деревянные части оружия. Ложе для ружья инкрустировали серебром, камнями. Порой такие образцы сравнивали с ювелирными изделиями. 

Улица Замочная Пролетарском районе появилась в 17 веке. На ней жили мастера, изготавливающие замки - ударный механизм для производства выстрела в старинных ружьях. 

Улица Патронная - относительно новая улица с оружейным названием в Пролетарском районе. Появилась она в 1907 году, тогда рабочим Патронного завода были выделены земельные участки под застройку в районе Патронного городка.

4. Война 1812 года.
       Начало XIX в. ознаменовалось для России одним из самых серьезных в ее истории испытаний - войной с наполеоновской Францией. В это время значение Тулы, символом которой стал оружейный завод, было столь велико для судеб России, что Наполеон грозил после захвата Москвы сжечь Тулу и тем самым обезоружить страну.
Император Александр 1 еще 26 августа дал указание начать эвакуацию оружейного завода и всех оружейников с семьями в Ижевск. Это грозило приостановкой изготовления оружия минимум на год,  да и Тула потеряла бы своё лицо. Узнав о повелении императора, жители находились в унынии. Многие мастеровые из частных мастерских стали уходить. Тогда фельдмаршал Кутузов секретной депешей уведомил директора завода: «Сообразно принятой мной операционной линией можете остановить вывоз завода, ибо Тула еще не может опасаться неприятельского нападения».
 В результате победных для русской армии сражений французские завоеватели были вынуждены отступать по Смоленской дороге, и опасность для Тулы миновала.     
Вклад государственного завода в победу над наполеоновскими захватчиками вообще трудно переоценить. В самом трудном 1812 году он сдал в полки 70 504 новых и 20 430 ремонтированных ружей,  а в последующие годы еще больше. Количество сабель шашек, шпаг, палашей, пик и штыков вообще не поддается учету. Столько оружия туляки не производили за всю предыдущую историю. «Таким примерным усердием Отечеству на вечные времена обессмертили себя в истории» (И.Ф.Афремов)
Командир завода Ф.Н.Воронов писал о туляках замечательные слова: «Соразмеряя отечественным нуждам и усиливая рвение своё, трудились они день и ночь, и все праздничные и табельные дни, определенные для свободы и отдохновения от трудов, употребляли только на дело оружия. Такова есть жертва оружейников!». Это было яркое проявление патриотизма.
5. 
    После русско-турецкой войны 1877 - 1878 гг. стала очевидной необходимость вооружения армии магазинным оружием. В России многие изобретатели работали над решением этой задачи, но наибольших успехов добился выдающийся конструктор С. И. Мосин. Именно он стал автором знаменитой трехлинейной винтовки образца 1891 г., которая на протяжении ста лет оставалась надежным и испытанным оружием русского солдата.     

       Большую роль сыграло тульское оружие и во время первой мировой войны. Надо было выпускать до одного миллиона винтовок в год. К марту 1916 г. производительность заводов была доведена до 100 тыс. винтовок в месяц, значительную часть которых выполняли тульские оружейники. После окончания гражданской войны оружейный завод изготавливал традиционную военную продукцию - трехлинейные винтовки, станковые пулеметы "Максим", револьверы "Наган" и кавалерийские шашки.     

Быстрый рост советской авиации требовал создания отечественных образцов авиационных пулеметов. В начале 1928 г. авиапулемет ПВ-1 принимается на вооружение армии. Была создана зенитная установка, разработанная знаменитым тульским конструктором оружия Ф. В. Токаревым. Впервые она была применена в боевых условиях в районе озера Хасан в 1938 г. Особое внимание обращалось на создание скорострельных авиапулеметов. В 1928 г. такой был создан инженером Б. Г. Шпитальным.     
6. Героический подвиг туляков в годы ВОВ.

       С первых дней Великой Отечественной войны тульские оружейники единодушно поддержали лозунг "Все для фронта, все для победы". Слова туляков не расходились с делом. Так, если в июле 1941 г. завод дал фронту 88 тыс, самозарядных винтовок Токарева и 7 тыс. снайперских, то в августе - 100 тыс. винтовок Токарева и столько же снайперских.     
Высокую оценку тулякам и бойцам Красной Армии, защищавшим Тулу дал маршал Г.К.Жуков. Он писал: «Как ни пытался враг…взять Тулу и этим открыть себе дорогу к столице, успеха он не добился. Город стоял как неприступная крепость. В разгроме немецких войск под Москвой Туле и её жителям принадлежит выдающаяся роль».

      К началу боёв под Тулой фактически все её оборонные предприятия и просто крупные промышленные предприятия были эвакуированы. Однако фронт нуждался в четкой работе промышленности, и тогда на оружейном, патронном, машиностроительном, комбайновых заводах были созданы специальные рабочие группы, которые занялись ремонтом и монтажом невывезенного оборудования, поиском различных материалов, инструментов и всего, что было необходимо для налаживания ремонта техники и вооружения.        

      Рабочие патронного завода ремонтировали артиллерийские орудия и танки. Комбайновый завод освоил выпуск минометов и боеприпасов к ним. На оружейном заводе была создана мастерская по ремонту стрелкового оружия.
      За 45 дней осады Тулы туляки отремонтировали 66 танков, 70 пушек, вновь собрали 423 пулемёта,106 пулеметов отремонтировали, собрали и отремонтировали 1764 винтовки и 1100 пистолетов. Рабочие и инженеры паровозного депо станции Тула-1 за сентябрь-октябрь построили бронепоезд, успешно громивший врага на тульском участке фронта.

     Надо отметить и вот какое обстоятельство. За все время осады туляки и бойцы Красной Армии бесперебойно снабжались хлебом и топливом, работали бани, круглосуточно была вода, работали почта, телеграф, больницы. Только на три дня была прекращена подача электроэнергии, когда немцы, наступая на Каширу разрушили линию электропередач. В осажденной Туле царил полный порядок, высокий дух дисциплины и организованности. И это в тяжелейших условиях войны.
       Оружейники не только самоотверженно трудились, но и храбро воевали. Более двух тысяч рабочих и служащих ушли на фронт, 27 из них стали Героями Советского Союза, трое - полными кавалерами орденов Славы. За мужество и стойкость, проявленные защитниками Тулы при героической обороне города, сыгравшей важную роль в разгроме немецко-фашистских войск под Москвой в период Великой Отечественной войны, и за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства, Тула награждена орденом Ленина, ей присвоено почетное звание "Город-герой" с вручением медали "Золотая Звезда".
7. Подвиги туляков помнят и чтят потомки.
1)Тульский государственный музей оружия — один из старейших в стране. Он возник при казенном оружейном заводе, основанном указом Петра I в 1712 году, и его коллекция складывалась с 1724 года. В 1996 году музей получил федеральный статус.

     Музей оружия включен в сборник «100 великих музеев мира». Его фонд составляет свыше 11 тысяч единиц хранения и располагает значительной коллекцией оружия Великой Отечественной войны, спортивного и охотничьего оружия, а также коллекциями пушек и пулеметов, предназначенных для авиации и флота.
2) Памятник основателю Тульского оружейного завода Петру Великому, установлен в 1912 году перед главным входом на Тульский оружейный завод. Скульптор – Р.Р. Бах. Напротив этого памятника (через дорогу) - памятник Левше, подковавшему блоху.

3) В Туле чтят память о Мосине С.И. , выдающемся конструкторе оружия, в 1958 году был открыт недалеко от оружейного завода памятник-бюст (скульптор В.И. Мухина, архитектор А.А. Заварзин); на месте дома где жил С.И. Мосин, установлена памятная стела. Его именем названы улица в Туле и старейший Тульский механический техникум. Тульское научно-техническое общество «Машпром» учредило премию имени С.И. Мосина, присуждаемую за выдающиеся изобретения в области машиностроения.

3) В Туле на доме № 67 по проспекту Ленина, где жил и работал с 1939 по 1941 гг. Ф.В. Токарев, установлена мемориальная доска в память о выдающемся конструкторе-оружейнике. 
4) На берегу р. Упы к 850-летию Тулы и 300-летию первого завода Демидовых был открыт Демидовский мемориальный комплекс, включающий в себя памятник Никите Демидову и музей "Некрополь Демидовых".Скульптор А. Чернопятов.
8. Герб

Изображение на гербе Тулы отражает оружейный характер города, который появился у города ещё в XVI веке. Герб Тулы был утверждён 8 марта 1778 года и его описание гласило так: «В червлёном поле горизонтально положенный на двух серебряных шпажных клинках, лежащих наподобие Андреевского креста, концами вниз, серебряный ружейный ствол; вверху же и внизу по одному молоту золотому. Все сие показывает примечания достойный и полезный оружейный завод, находящийся в сем городе». Он послужил также основой для герба Тульской губернии, который был утверждён 5 июля 1878 года.
Заключение

Много выдающихся оружейников было в Туле во все времена, но традиции тульского мастерства сохранились и приумножились и в наши дни: очень интересны современные образцы высокохудожественного охотничьего оружия, действующие миниатюрные модели ружей, винтовок и револьверов, выставленные в Тульском музее оружия.
Тула, а именно ФГУП «Конструкторское бюро приборостроения» (КБП) и по сей день оснащает армию России новейшими образцами оружия и военной техники. Большинство продукции идёт на экспорт. Среди всего перечня вооружения можно выделить:

ПТРК
 Комплексы вооружения легкобронетанковой техники и танков
Артиллерийские комплексы управляемого вооружения

Комплексы ПВО
Многоцелевые комплексы управляемого вооружения 
Стрелково-пушечное вооружение 

Боевое стрелковое оружие 

Пушки
Спортивное и охотничье оружие 

Медицинские лазеры
- Чем является Тула для  страны?
             Цели:
                  - расширить представление обучающихся о Туле – оружейной столице;

                    - подвести обучающихся к пониманию значения города Тулы в судьбе  страны;

                   - воспитание чувства патриотизма, гордости за свою родину, за земляков.

            Оборудование:

                 - экран;

                   - проектор;
                 - компьютер.
             Оформление:

                - фотовыставка « Мы в Музее оружия»

                  - выставка литературы «Тула – город оружейников»

                  - медаль, посвященная 300-летию со дня основания ТОЗ
              Предварительная подготовка:

                  - экскурсия в «Музей оружия» г.Тула (коллективная)

                  - участие в областной викторине, посвященной 300-летию ТОЗ  (Семин П., Елисеева О.,      

                           Мануйлова А., Негробова П.)
                      - работа в библиотеке и сети интернет (учитель и группа учащихся)

                 - создание презентации (учитель)
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