Отчёт по значимому делу 3 – б класса 2008г.
  16 августа – международный день бездомных животных. Источником появления бездомных животных в России являются выброшенные, потерявшиеся собаки и кошки, а также те, которые родились на улице, т.е. изначально бездомные. По данным центра защиты прав животных «Вита», в России около 120 тысяч бездомных собак и кошек. Приюты есть всего в 10 городах. К сожалению, Тюменская область не относится к этому числу.        
     Считается, что уличные четвероногие бродяги представляют реальную угрозу людям. Они являются переносчиками вирусных заболеваний. Агрессивная собака может напасть на человека. Именно поэтому чаще всего их истребляют специальные службы. 
    

Наше значимое дело проходило в несколько этапов:
1 этап: выбор проблемы (сентябрь).

Мы работали в группах, предлагая разные темы. Общей для нас проблемой стали брошенные кошки и собаки на улице. Мы хотели бы изменить эту ситуацию в нашем посёлке, насколько это возможно. Поэтому мы выбрали тему: «Домашние животные в моей жизни».

Цели и задачи нашей работы:

· Изучить домашних животных;

· Научиться ухаживать за братьями нашими меньшими;

· Создать энциклопедию о домашних животных; 

· Воспитывать бережное отношение к своим питомцам.
А если мы будем бережно относиться, ухаживать и любить братьев наших меньших, то и к взрослым мы будем относиться всегда с уважением.

2 этап: реализация значимого дела (октябрь – март).

На данном этапе у нас шла интересная и увлекательная работа в виде:

* классных часов;

* познавательных минуток;

* целевых прогулок;

* экскурсий;

* развлечений, познавательных игр, викторин; КВНа;

* наблюдений;

* музыкального театрализованного представления;

* бесед по теме нашего дела.

* сбора информации для нашей энциклопедии.

Особенно интересно прошли классные часы «Наши четвероногие друзья», «Мой домашний питомец», где ребята рассказывали о своих любимцах, о их повадках, о том, как они ухаживают за ними, интересные истории связанные с домашними животными. Показывали фотографии.
(Песня  «Чёрный кот»)

Наш класс посетил школьную библиотеку. Римма Алексеевна познакомила нас с литературой по данной теме. Показала нам породы собак и  кошек. Рассказала интересные истории, связанные с животными. Мы посмотрели интересные журналы про домашних животных. 
Ещё одна познавательная экскурсия была в библиотеку Дома Культуры «Камертон». Марина Александровна провела для нас мероприятие с презентацией «Друзья окружающие нас» и викторину о домашних животных. Мы рассмотрели и изучили книжную выставку «Эти загадочные наши меньшие братья».
 Ещё у нас была экскурсия в детский садик «Ручеёк». Мы посетили зимний сад, где наблюдали за питомцами живого уголка и учились ухаживать за ними. В группах мы сами могли покормить рыбок.

Раньше мы уже говорили, что у нас собраны из разных источников стихи, скороговорки, загадки, приметы, связанные с собаками и кошками. Повторяться  мы не будем, но скажем, что наша энциклопедия пополнилась и другими материалами.
Так первая группа детей собрала песенки. Нет человека, который не знал хотя бы           несколько песенок для детей. Когда мы были маленькими, нам их пели мамы, а узнали они их от своих мам и бабушек, а те от своих и т.д. И сегодня, как и вчера и как много лет назад, радуют они нас своей поэтичностью и красотой, своим разнообразием.  Вот 1 из них: 
Бай, бай, бай, бай,

Ты, собаченька, не лай,

И в гудочек не гуди- 
У нас Вову не буди.
Вы, коты, коты, коты,

У вас жёлтые хвосты.

Вы, коты, коты, коты,

Принесите дремоты.

Следующая группа собирала считалки. Считалки – это короткие рифмованные стихи, как правило, весёлые и смешные. 

Шёл коток по лавочке,
Всем давал булавочки:

Кому две, кому три – 

Выходи на букву И!
Летела птичка через сад,

Уронила виноград.

Кто его поднимет,

Тот из кона выйдет.  
Одна из групп собирала потешки. Это небольшие стихотворения, обычно весёлые и смешные по содержанию. Слово «потешить» означает позабавить, развлечь, рассмешить. 
Тра-та-та, тра-та-та,

Вышла кошка за кота,

За кота - котовича,

За Иван Петровича.

Он усат, полосат,

Ну, не кот – 

А просто клад!
Наша-то хозяюшка

Сметлива была,

Всем в избе работушку

К празднику дала:

Чашечку собачка моет язычком,

Мышка собирает крошки под окном,

По столу котище лапою скребёт,

Половички курочка веничком метёт.

А ещё нами были собраны пестушки. Это короткие стихотворные приговоры, которыми сопровождают движения ребёнка в первые месяцы жизни.

Своё название они получили от слова «пестовать» - нянчить, холить, ходить за кем-нибудь.
Если ребёнок упал, получил царапину или ушиб, ему поют:

У кошки боли,

У собаки боли,

У лошадки боли,

А у Ванюши не боли.

Ребёнка учат ходить, поддерживая за ручки или под мышки, и поют:

Три-та, та, три-та, та,

Вышла кошка за кота:

Кот ходит по лавочке,

Водит кошку за лапочки,

Топы, топы, по лавочке,

Цапы, цапы, за лапочки!
В нашей энциклопедии появились кроссворды и викторины о кошках и собаках.
На осенних каникулах у нас прошла развлекательно-познавательная игра Поле чудес по нашей теме. Мы узнали новые породы собак и кошек, вспомнили уже известных нам земноводных и хищников, которые могут жить вместе с человеком в доме. Каждый участник игры был отмечен сладким призом. Победителем игры стала Кузьминых Настя.

    Дети нашего класса написали сообщения о разных животных. В них они описывают внешний вид животного, его повадки, болезни, чем оно питается; условия, в которых лучше всего ему живётся. 

На уроках физкультуры мы играем в подвижные игры, которые связаны общей темой нашего дела: «Не боимся мы кота» и Кошки-мышки». Также у нас есть и физкультминутки про животных, которые мы выполняем во время отдыха.
Мы много говорили о здоровом питании. Как выяснилось, у животных тоже есть правила здорового питания:

· животные, за редким исключением, не наедаются до такой степени, что теряют
     всякую способность двигаться и адекватно реагировать на происходящее.
· животные предпочитают разнообразить свое питание, переходя при первой же возможности на что-то новенькое.
· когда животные едят, они не отвлекаются на другие виды деятельности. Даже    детеныши, несмотря на всю их непоседливость и игривость, серьезно относятся к этому занятию.
· после еды многие животные очищают свое тело от остатков пищи, особенно тщательно вылизывают лапы, вытирают рот о траву, чистят клюв о ветки.
· после того, как животные насытились, они отдыхают.

В неделе творчества наш класс принял активное участие. Для вас мы показали музыкальную сказку «Кот и Лиса». Эта сказка о том, как выброшенный кот не пропал в лесу, а стал воеводою и все звери его слушались.

Мы сказали, что общей для нас проблемой стали брошенные кошки и собаки на улице. Мы хотели бы изменить эту ситуацию в нашем посёлке, насколько это возможно. По этому вопросу мы ходили на приём к главе с.п. Сингапай Шутяеву Игорю Геннадьевичу. Сначала мы поинтересовались у него любимыми животными и выяснили, что в детстве с ним жили собаки. Сейчас ему тоже очень хочется собаку, но условия не позволяют. Плавно мы перешли к нашему вопросу о бродячих собаках посёлка. Он нам рассказал о службе г. Нефтеюганск, которая по заявке нашей Администрации приезжает в посёлок и отлавливает бродячих собак. Собаки содержатся в специальном питомнике до тех пор, пока их не заберут на воспитание новые хозяева. Мы поинтересовались, не будет ли он против агитлистовок о домашних животных.

Получив у главы согласие, мы занялись этим делом. Что стало заключительным этапом всего нашего значимого дела.

Нами было выпущено и приклеено по посёлку … листовок с призывами о бережном отношении жителей к домашним питомцам. Думаем, что, прочитав такую листовку, каждый человек задумается и сделает первый шаг на встречу бездомным животным.      

В итоге у нас получилась большая, содержательная, красочная, интересная и полезная энциклопедия.

Если вы, идя по улице, встретили маленького бездомного котёнка или щенка и вам ну просто очень захотелось забрать животное домой – сделайте это. Особенно если вам давно хотелось кого-нибудь завести, но вы не могли выбрать породу, пол, расцветку и т.д. Найденный зверёк станет вам верным другом. 
(Песня «Пропала собака»)
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