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Рыцарский турнир Вежливости

Цели: 1. Сформировать понятие «рыцарь».
2.   Обобщить и закрепить знания этикетных норм в практической дея​тельности.
  3.  Воспитывать галантность, вежливость.
      4.Развивать интеллектуальную, эмоциональную, двигательную сферы. 
Турнир проводится в форме КВН. 
       Звучит песня «Детство» сл. Пляцковского.
Ведущий (в форме глашатая). О, достойные рыцари, юные повелители души! Знатоки вежливости и любезности! Явитесь на зов турнирных труб! Турнир ры​царей ждет вас. Доспехи ваши - вежливость и любезность, внимание и добро​желательность. Будьте трижды достойны великого рыцарского звания! Выходят команды. 
Ведущий. Кто из вас знает, кого в прошлом называли рыцарями? В средние века рыцарями называли воинов, которые носили тяжелые доспехи, были вооружены копьем и мечом. Чтобы стать рыцарем, нужно было пройти специальную подготовку. В 7 лет мальчиков отдавали учиться к опытным вои​нам. Они обучали их скакать верхом, стрелять из лука, метать копье, владеть мечом. Кроме военных наук мальчиков приучали держать данное слово, быть вежливым, выручать друга из беды, заступаться за слабого и обиженного, бла​городно и возвышенно относиться к женщине, девочке. 

Ведущий. Какого же человека мы называем рыцарем в наши дни? 

В наши дни рыцарем называют человека, готового на подвиг во имя другого че​ловека, умеющего держать данное слово, быть вежливым, благожелательным, заступаться за младшего, слабого. Рыцарь готов в любую минуту броситься на помощь другим, и в груди его бьется благородное сердце.

Ведущий. Прежде чем приступить к конкурсной программе, мы предлагаем ко​мандам приветствовать друг друга и чем вежливее - тем лучше. 

Команды приветствуют друг друга.
Конкурс «Волшебные слова»
В обиходе вежливого и воспитанного человека всегда присутствуют сло​ва, которые мы называем «волшебными».

С помощью этих слов можно даже грустному или обиженному человеку помочь вернуть хорошее настроение. Каждый из вас должен назвать по одному волшебному слову. За каждое слово команда получает по одному очку. Ведущий. Не только слова бывают волшебными, но бывают и волшебные по​ступки.

Откуда, например, пришел обычай снимать шапку, когда входишь в дом? Этот обычай возник во времена рыцарей, которые постоянно странствовали по стране, облаченные в доспехи. Входя в дом, рыцарь снимал шлем, как бы говоря этим жестом хозяину: «Я не опасаюсь тебя». Эти времена прошли, но обычай снимать, входя в дом, шапку, остался. Этим ты даешь понять, что уважаешь дом и живущих в нем людей.

Ведущий. А откуда к нам пришел обычай, здороваясь, снимать перчатку? Тоже из рыцарских времен. Сняв перчатку, рыцарь показывает, что в руке не зажато оружие, и он доброжелательно относится к встречному. И сейчас, здоро​ваясь, вы снимаете перчатку или варежку из уважения к другому человеку. 

Ведущий. А сейчас посмотрим, много ли рыцарей в нашем зале. 

Ответьте, кто должен поздороваться первым?

- Мальчик или девочка;
- Бабушка, сидящая на скамейке, или девочка, проходящая мимо;

 -Ученик или учитель.

Конкурс «От теории к практике»

Задание. Выпить из чашки компот, не нарушив правил этикета. Сначала выпить компот, потом с помощью ложечки достать ягоды. Косточку изо рта переложить сначала в ложечку, а потом - на блюдце.

Конкурс «Рыцари скрестили шпаги»

 Представители команд задают друг другу вопросы по культуре поведения и этикету, подготовленные дома.

Ведущий. Рыцарей во все времена отличало галантное, вежливое отношение к дамам, девочкам. Они, также, были отличными танцорами. 

Конкурс «Приглашение на танец»

 По три представителя от команд должны элегантно пригласить на танец девочек из зала.

Пары танцуют под любую медленную музыку: 

           1 -я - держа между лбами шар;

2-я - держа шар животами;
3-я - держа шар коленками.
Жюри подводит итоги турнира, вручает призы.
Ведущий. Давайте сегодня здесь дадим клятву рыцарей.
Все (хором).
Клянемся рыцарями быть!
Всегда спасибо говорить,
Добрый день, до свидания.
Нет в мире выше рыцарского звания!
Клянемся рыцарями быть! 

И лень, и грубость позабыть, 

Учиться этикету –

Науку помнить эту.

Клянемся рыцарями быть!

 В борьбе со злом добро добыть. 

Невежу разить мечом волшебным 

И строгим словом, и целебным.
Клянемся рыцарями быть! 

Ведущий. Дорогие ребята! Праздник окончен. Надеемся, что с завтрашнего дня в нашей школе появятся мужественные и благородные ребята, готовые помочь во всем, защитить слабого - т.е., настоящие рыцари.
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