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[bookmark: _GoBack]«Воспитание детей надо начинать именно с родителей»
 В.А. Сухомлинский  
         Родители и педагоги – две мощнейших силы в процессе становления личности каждого человека, роль которых невозможно преувеличить. У обеих сторон есть свои преимущества, свои достоинства, своя специфика. 
Влияние семьи на растущего человека многосторонне
Фактором, составляющим важную сторону жизни взрослых и детей, является взаимопонимание между родителями и детьми. Оно возможно только в ситуации взаимодействия друг с другом. А между тем именно родители закладывают основы счастья и несчастья в будущем своего ребенка. Неслучайно В.А.Сухомлинский был твердо убежден в том, что воспитание детей надо начинать именно с родителей. Воспитание в школе и воспитание в семье – это единый неразрывный процесс, родители должны стать нашими лучшими помощниками, доброжелательными участниками единого воспитательного процесса. От родителей зависит очень многое, даже успехи и неуспехи детей в школе. И нам, педагогам, не следует отказываться от помощи родителей.
Задачи:   
· вовлечение родителей в формирование классного коллектива как воспитывающей среды, обеспечивающей развитие каждого ребенка;
· организация всех видов групповой, коллективной и индивидуальной деятельности классного коллектива;
· обеспечение благоприятного психологического климата в классе. 
Работа с родителями  трудная,  так как эта работа разносторонняя и очень сложная, которая требует  очень больших усилий и широкого кругозора.  
В практике работы с родителями учащихся я использую коллективные и индивидуальные формы взаимодействия 
И в том, и в другом случае могут реализовываться как традиционные, так и нетрадиционные формы работы. Новые формы общения с семьёй помогают родителям сконцентрировать внимание на детях, усиливают чувство удовлетворённости процессом воспитания детей, укрепляют чувство родительского самосознания. Родители чаще проявляют по отношению к детям нежность, одобрение и уважение, а это- залог развития у детей способности к сотрудничеству, творческому самовыражению и уверенности в себе. Вместе с родителями мы, педагоги, учимся общению с ребятами: ведь от того, насколько правильно будет построено общение ребёнка и родителей, будет зависеть многое, если не всё его воспитание. 
Тематика родительских собраний:
"Развитие внимания у детей и пути его формирования"
"Любите ли вы своего ребенка?" (деловая игра)
"Компьютер: друг или враг?" (вечер вопросов и ответов)
"Один дома: техника безопасности" (презентация)
"Поощрение и наказание" (организационно-деятельностная игра)
"Неразлучные друзья - взрослые и дети!" (конкурс)
Памятка для родителей №1

· Только в союзе со школой можно добиться желаемых результатов в воспитании и обучении детей. Воспитатель и учитель – ваш первый советчик. Поддерживайте его авторитет.
· Старайтесь посещать каждое родительское собрание. Оперативно реагируйте на приглашение прийти в школу. Если не можете прийти, сообщите, пожалуйста, об этом воспитателю заблаговременно.
· Систематически интересуйтесь школьными делами ребёнка, радуйтесь успехам, не огорчайтесь его временным неудачам.
· В случае необходимости оказывайте ребёнку разумную помощь. Помощь и контроль не должны обижать ребёнка.
· Нацеливайте ребёнка на умение отвечать на вопросы: «Почему?», «Как?», "Можно ли сделать это по другому?"
· Терпеливо и заинтересованно выслушивайте рассказы ребёнка. Делиться с близкими своими переживаниями – естественная потребность.
· Оказывайте школе посильную помощь в организации досуга детей. Не ждите просьбы воспитателя. Проявите инициативу. Ваша помощь школе поможет вам овладеть искусством семейного воспитания и положительно скажется на ваших отношениях с детьми.
· Важное условие повышения уровня педагогической культуры семьи – регулярное педагогическое самообразование.  Не жалейте времени на чтение книг по семейному воспитанию. Они помогут вам избежать ошибок. 
Памятка для родителей №2
по воспитанию культуры поведения у детей

 

· Не демонстрируйте своему ребёнку показную вежливость и чуткость. Очень скоро он начнёт вам подражать и поступать так в первую очередь  по отношению к вам.
· Не грубите и не сквернословьте сами. Ваша привычка станет привычкой вашего ребёнка.
· Не говорите о чужих людях плохо и неуважительно в присутствии ребёнка. Если вы покажете в этом пример своему ребёнку, ждите, что очень скоро он скажет то же самое о вас.
· Будьте тактичны по отношению к другим людям. Это хороший урок добра и человечности для вашего ребёнка.
· Не бойтесь извиняться перед кем-то в присутствии своего ребёнка. В этот момент вы ничего не теряете, лишь приобретаете его уважение.
· Проявляйте благородство даже тогда, когда вам очень не хочется его проявлять, учите благородству своего ребёнка. Помните, что поведение – это зеркало, в котором отражается истинный облик каждого!
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