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В   зале  два   стола  напротив  друг друга  между ними  кресло  Вовы  

Напротив кресла трибуна   для  выступлений.

    Все сидят  на своих  местах. Выходит   Вова.

Вова Следовать моде  смешно,    а не следовать глупо.
Здравствуйте,  с вами  «Модный приговор»  в первой школе   и я его

ведущий    Владимир  Клюкач. Заседание объявляю   открытым.

Сегодня   мы  слушаем   дело о  брюках,  блузах   и пиджаках.

Деловой  стиль одежды против  романтического. Сейчас на экране появятся подробности этого дела.(идет презентация)

Вова. Обвиняется в чрезмерной занятости и редким одеванием красивых платьев.

Обвинение представляет Пахомова Анна.

Защиту представляет Широкопояс Ульяна.

Обвиняемая Алексеенко Валентина.

А так же в зале суда группа поддержки обвиняемой.

Вова. На трибуну приглашается обвинитель.

Аня: Я обвиняю свою подругу в том, что она постоянно ходит в деловой, так сказать одежде. Она постоянно носит брюки и блузки везде где только можно. Практически никогда не одевает красивых платьев, а это ведь так важно для девочки. Я хочу видеть ее в красивых платьях, а ни в этой форме!

Вова: (обращаясь к Вале) Согласны ли вы с обвинениями. 

Валя: Нет, не согласна.

Вова. Я, представляю, слово защитницы.

Уля: Я хочу защитить Валентину. Позвольте, когда и куда ей надевать эти самые платья, если весь ее день расписан по минутам! 

Сначала школа – это как говорится святое. В это заведение в платьях не походишь. Потом у нее музыкальная школа, где тоже существует свой дресс-код. И, наконец, танцы. Валечка у нас танцует, но не бальные танцы! Она в коллективе, а там выделяться не принято. Исходя из всего сказанного, уважаемый суд, скажите, куда ей надевать эти самые платья?

Вова: Я предоставляю слово обвиняемой – Валентине.

Валя. Уважаемый суд. Хочу сказать в свое оправдание вот что: да, действительно у меня день расписан по часам: школа общеобразовательная, потом музыкальная, и наконец, танцевальный. Всем этим я горжусь, благодаря моей учительнице Гончаровской  Г.И. я много узнала в таких предметах как русский язык, математика, окружающий мир и принимала участие в различных, конкурсах за которые получила множество грамот .В моей жизни немалую роль играет учитель танцев Антонова А.В.  ежедневные репетиции дают нам выступления на многих мероприятиях нашего поселка, где так же получены грамоты, сертификаты за участие. Благодаря Пульянович Г.П. моему учителю по фортепиано, я учусь играть и не хочу останавливаться на достигнутом. Мне, к сожалению некуда надевать платья, потому, что ходить в эти заведения, которые я только что перечислила, не принято. Но все же иногда я, одеваю платья – на новый год, например на 8 марта. Вот, пожалуй, и все. (в это время идет презентация о грамотах)

Обвинитель. (Аня) Вот, видите, - всего два раза в год. Кошмар!

Ведущий (Вова) Дорогая Валентина! Сегодня я приготовил вам подарок. Я даю вам шанс реабилитироваться. Сегодня у вас будет возможность пощеголять в платье! Идите за кулисы и передавайтесь, пожалуйста.

Валя уходит

Вед.(Вова) Какой вернется Валя никто не знает. А группе поддержки я предоставляю право продемонстрировать доказательства итог за 2012 год обвиняемой Валентины, нашему уважаемому жюри.

Выходит Валя.

(Вова) Как вы себя чувствуете, Валентина в этом новом образе?

(Валя) Великолепно! Спасибо большое!

(Вова) Суд постановил6 Весь сегодняшний вечер вы будете щеголять в этом образе! Обжалованию не подлежит. На этом «модный приговор» в первой школе заканчивает свою работу. Всем пока!.

