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           Воскресенье 22 июня 1941 года в Ленинграде выдалось солнечным и теплым. Люди радовались наступившему лету и выходному дню, гуляли выпускники школ. Одни уезжали на дачу, другие собирались в парке. И вдруг... Война.
Фашистская Германия напала на нашу страну внезапно, вероломно, разорвав договор о ненападении. Они продумали в своих коварных планах все до мелочей, вплоть до пригласительных билетов на банкеты победителей в Москве и Ленинграде.
Звучит песня «Священная война»
Гитлер рассчитывал взять Ленинград сходу. Но в сентябре 1941 года один из гитлеровских вояк записал в своем дневнике: «Мы думали маршировать по улицам Ленинграда к 1 августа. Черта с два. Русские все более удивляют нас своим упорством. Бьются до последнего патрона! Невиданное, неслыханное, дьявольское
упорство. Похоронные команды делают кладбище за кладбищем для наших солдат и офицеров».
На Ленинград наступало вражеская армия группы «Север». Враг пытался проникнуть в город. Разрушить наши жилища, захватить фабрики и заводы, поработить свободных сынов нашей Родины. Но не бывать этому.
Все кто не ушел на фронт вышли на строительство рубежей вокруг города. Уже в первый день вражеского нападения был разработан план создания оборонительных рубежей на дальних подступах к Ленинграду, с привлечение города и области.
Дальний рубеж обороны должен был протянуться от побережья Финского залива по реке Луге до озера Ильмень. Другой - по Линии Петергоф- Красногвардейск(Гатчина) – Колпино - река Нева. И третий - вдоль границ города: Автово, Окружная железная дорога, Средняя Рогатка, село Рыбацкое на Неве.
Уже 27 июня сотни тысяч жителей города и области, взяв в руки заступы, кирки и ломы принялись за рытье окопов, противотанковых рвов, сооружения завалов, дотов и дзотов. Так было положено начало подготовки Ленинграда к активной обороне.
За какие-то 3 месяца было сформировано 10 стрелковых дивизий по 10-12

тысяч человек в каждой, 14 артиллерийско-пулеметных батальонов, в которых насчитывалось по тысячи бойцов. В тыл врага было направлено 7 полков и 67 отрядов партизан, создано 90 истребительных и 79 рабочих батальонов на случай боев в самом городе.

Уже в середине июля первые две дивизии (Кировская и Московская) вступили в бой с врагом на территории Ленинградской области.

Обстановка на фронте складывалась все более неблагоприятной. Фашистское командование создало 3 ударных группировки для наступления на Ленинград. Северную - через Капорское плато на Гатчину. Другую - вдоль шоссе Луга- Ленинград. Третью, действующую на Новгородско-Чудовском направлении.

Заметно активизировались действия на карельском перешейке: 31 июля финские войска перешли в наступление. Наша 23-армия вынуждена была вести оборонительные бои.

Силы были неравны и с каждым днем фашистские  сводки  о  ходе  боев  под

Ленинградом становились все более хвастливыми. Но встретив сопротивление ополченцев, продвижение гитлеровских полчищ к Ленинграду становилось все более замедленным.
25 августа фашисты подошли к Колпино.  Ижорский  завод  оказался  одним  из самых  острых участков Ленинградского фронта. 900 дней и ночей стояли у стен родного завода рабочие-бойцы. Не пропустили у Колпина немецкие войска в Ленинград.

Ранним утром 29 августа  через  станцию  Мга  прошли  последние  поезда  с

эвакуированными ленинградцами. Имея  превосходство  в  живой  силе  и  технике,

противник в этот день перерезал последнею линию железной дороги. 30 августа гитлеровские войска вышли к Неве.

4 сентября в 11 часов утра ленинградцы впервые услышали разрывы снарядов

упавших за чертой города. 6 сентября к Ленинграду впервые прорвались фашистские самолеты. Их было 2-3, но разрушения они нанесли немалые.

           ...Я говорю с тобой под свист снарядов,

          угрюмым заревом озарена.

Я говорю с тобой из Ленинграда,

страна моя, печальная страна...
Кронштадский злой, неукротимый ветер

в мое лицо закинутое бьет.

В бомбоубежищах уснули дети,

ночная стража встала у ворот.
Над Ленинградом — смертная угроза...

Бессонны ночи, тяжек день любой.

Но мы забыли, что такое слезы,

что называлось страхом и мольбой.
Я говорю: нас, граждан Ленинграда,

Не поколеблет грохот канонад, 
и если завтра будут баррикады – 
мы не покинем наших баррикад.
И женщины с бойцами встанут рядом,

и дети нам патроны поднесут, 

и надо всеми нами зацветут 
старинные знамена Петрограда.

- 8 сентября фашисты захватили Шлиссенбург. Для ленинградцев и защитников города начался период борьбы в условия сухопутной блокады. 

Фашисты двигались к Ленинграду: 9 сентября на  Красногвардейском,  12 сентября на Кольском, 11 сентября захвачен Дудергоф, 12 сентября Красное село, 16 сентября прорвались к южному берегу Финского залива в районе Урицка, отрезав части нашей армии от Ораниенбаума.
Но мужество советских людей остановило фашистов и с 25 сентября они не на

шаг  не  приблизились  к  городу.   Ленинградцы  сражались  с  врагом  от  мало  до велика. Даже малыши не научившиеся ходить, тоже сражались, - они жили вопреки директивам фашистских главарей.
Но жить становилось все  трудней.   Все  меньше  становился  кусочек  хлеба
отмеренный ленинградцу на весах войны. И в ноябре уже появилось страшное слово - «дистрофия». В этот месяц ленинградцы похоронили 11 тысяч человек - это были первые жертвы голода.

Вот женщина ведет куда-то мужа:
седая полумаска на лице,
 в руках бидончик — это суп на ужин...- Свистят снаряды, свирепеет стужа. Товарищи, мы в огненном кольце!
А девушка с лицом заиндевелым, 
упрямо стиснув почерневший рот, 
завернутое в одеяло тело 
на Охтинское кладбище везет.
Везет, качаясь, — к вечеру добраться б...
Глаза бесстрастно смотрят в темноту.

 Скинь шапку, гражданин.

Провозят ленинградца,
      погибшего на боевом посту.

Скрипят полозья в городе, скрипят...

Как многих нам уже не досчитаться!

Но мы не плачем: правду говорят, 
что слезы вымерзли у ленинградцев.
Нет, мы не плачем. Слез для сердца мало.

Нам ненависть заплакать не дает.

Нам ненависть залогом жизни стала:

объединяет, греет и ведет.
20 ноября хлебная норма горожан превратилась в крошечный ломтик. 
Сто двадцать пять блокадных грамм 
С огнем и кровью пополам...
Пытаясь заглушить муки голода люди ели столярный клей, вазелин, глицерин, варили кожаные ремни.

К голоду прибавилась цинга. Не бывало холодной зимой 41-42 года не действовало отопление. Погасли электрические лампочки. Вышли из строя водопровод и канализация. Замер городской транспорт.
 А город был в дремучий убран иней. 

Уездные сугробы, тишина.
Не отыскать в снегах трамвайных линий,
одних полозьев жалоба слышна.
           Скрипят, скрипят по Невскому полозья:

на детских сапках, узеньких, смешных,

в кастрюльках воду голубую возят,
 дрова и скарб, умерших и больных.
Так с декабря кочуют горожане,

за много верст, в густой туманной мгле,

в глуши слепых обледеневших зданий

отыскивая угол потеплей.

За эту зиму ленинградцы потеряли свыше 600.000 человек. Вымирали целыми семьями, квартирами. На Васильевском острове жила большая  семья  - 8 Савичевых: стариков, взрослых и детей, ну вот война, блокада, трагедия.

В одном из залов Музея истории Ленинграда хранятся Листки из блокнота

исписанные крупным детским почерком. 
НАЧАЛО:   Фильм «Девочка из Блокадного города»

Но те, кто еще находил в себе силы вставать на ноги, до последнего часа оставались борцами, воинами. Взрослых у станков заменяли дети.

                    ПРОДОЛЖЕНИЕ:  Песня «Мальчишки у стен Ленинграда»

«Ленинград в блокаде» - бахвалилось фашисткое радио на весь мир, утверждая, что город якобы скоро перестанет сопротивляться и падет.


Но ленинградцы все же нашли выход –  по  воде  и  льду  Ладожского  озера

проложив дорогу, соединившую город с Большой землей, незанятой врагом.

Городу Волхову по железной дороге везли грузы, здесь их переносили на суда, которые по реке Волхов отправлялись дальше к городу Новая Ладога. Но речные  суда не могли ходить по бурной Ладоге и поэтому дальше бесценный груз везли  баржи до порта Осиновец, дальше по железной дороге в город Ленинград. Первые суда прошли по Ладоге 12 сентября 1941 года.


Трудным и опасным был путь по Ладоге. С берега били гитлеровские орудия, - с воздуха - фашистские самолеты, стараясь потопить груз. Поэтому опытные моряки-балтийцы старались проводить баржи ночью, чтобы не заметил враг.

По дну Шлиссенльбургской губы проходили телефонный и телеграфный кабели. Прокладка кабелей началась еще в первой декаде сентября 1941 года. На

участке мыс Осиновец-Белозерка они обеспечивали надежную связь Ленинграда с 

Москвой.

20 ноября на восточный берег двинулся санно-гужевой обоз. Почти 350 упряжек направились в сторону Кобоны, где были сосредоточены запасы продовольствия для голодающих ленинградцев и 21 ноября по ледовой трассе было доставлено первое продовольствие: 63 тонны муки, в этот же день по ледовой трассе прошла первая легковая машина, а 22 ноября колонна из 60 автомобилей ГАЗ.

Шли они по тонкому льду с открытыми дверцами: если машина начнет проваливаться надо успеть выскочить. Так родилась знаменитая ладожская Военно-автомобильная дорога №101.
ПРОДОЛЖЕНИЕ:  Песня «О Ладоге»

22 января 1942 года приняли решение об эвакуации населении не связанного с обеспечением обороны города.

Путь ленинградцев складывался из 3-х этапов; первый - по железной дороге от Ленинграда до Ладожского озера; второй - на машине по ледовой трассе и от озера до Жихарева по лесным дорогам; третий - по железной дороге от станции Жихарево в глубь страны.

Помимо эвакуации людей по ледовой трассе из Ленинграда вывозили станки и уникальное оборудование, остродефицитные материалы, приборы и запасные части.

Подвиг ленинградцев и воинов нашей армии отметили: 22 декабря 1942 была учреждена медаль « За оборону Ленинграда», которые награждались те,  кто принимал активное участие в обороне города, ей были награждены 15.249 пионеров Ленинграда.

ПРОДОЛЖЕНИЕ:  Песня «За оборону Ленинграда»

Блокадный город жил, работал, воевал и в штабе Ленинградского фронта

непрерывно шла подготовка к прорыву блокады под названием операция «Искра».

Ранним утром 12 января 1943 года советская артиллерия открыла огонь по врагу,  им помогала авиация. Потом в атаку ринулись наши танки и пехота. Танки двинулись по льду Невы и первыми вошли в Шлиссельбург. Пехотинцы преодолели лед Невы и освободили поселок на её левом берегу.

18 января 1943 года на окраине рабочего поселка №1 солдаты Ленинградского и Волховского фронтов встретились, 16-месячная блокада была прорвана.

ПРОДОЛЖЕНИЕ:  Левитан «Прорыв блокады»
Прошел еще трудный год, отмеченный победами и потерями. И 27 января 1944 года - день Великого ликования ленинградцев, которого упорно ждали город - фронт и все его защитники.

Радио объявило «город Ленинград освобожден от вражеской блокады!». Все выбежали на улицу кричали «Ура», поздравляли друг друга.
Такого дня не видел Ленинград,

Нет, радости подобной не бывало.

Казалось, что все небо грохотало,

Приветствуя великое начало

Весны, уже не знающей преград.

Гремел неумолкаемо салют

Из боевых прославленных орудий,

Смеялись, пели, обнимались люди.
Подвиг совершенный ленинградцами в годы блокады навсегда останется в памяти города - в названиях улиц, площадей Ленинграда, величественных монументах и мемориальных комплексах.
Священное место для каждого ленинградца Пискаревское мемориальное кладбище. Здесь захоронены сотни тысяч защитников и жителей города погибших в
годы блокады.

В честь героев обороны города ленинградцы создали своеобразный памятник - Зеленый пояс Славы, сооруженный на линии бывшего переднего края обороны Ленинграда, протяженность его более 200 км.

В честь 30-летия Победы советского народа над фашисткой Германией на площади Победы был открыт памятник героическим защитникам города.

И вот в послевоенной тишине
к себе прислушалась наедине... 
Какое сердце стало у меня, 
сама не знаю, лучше или хуже:

не отогреть у мирного огня,


не остудить на самой лютой стуже.

И в черный час зажженные войною,

затем чтобы не заснуть, не стихать,
неженские созвездья надо мною,

неженский ямб в черствеющих стихах.
Но даже тем, кто все хотел бы сгладить
в зеркальной, робкой памяти людей,

не дам забыть, как падал ленинградец

на желтый смог пустынных площадей.
Как два ствола, поднявшиеся рядом, 
сплетают корни в душной глубине
 и слили кроны в чистой вышине, 
даря прохожим мощную прохладу,- 
так скорбь и счастье живут во мне
 единым корнем  в муке Ленинграда, 
единой кроною - в грядущем дне.
И все неукротимей год от года,

к неистовству зенита своего 
растет свобода сердца моего,
единственная на земле свобода.
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