Классный  час № 2. «Профилактика курения в школе».
Задачи:
- предоставить основные сведения о пассивном курении; 
- рассказать о влиянии курения на внешность человека. 
Ход занятия:
Как табачный дым влияет на здоровье некурящих людей?
История, рассказанная Гулливеру доктором:
«Жил- был в одной семье попугай. Родители подарили его на день рождения своему сыну Питеру. Попугай был на редкость спокойным и не доставлял никаких хлопот. Как-то раз в воскресный день родители ушли в магазин за покупками и попросили Питера навести порядок в его комнате.
После того, как родители ушли за покупками, Питер позвонил своему другу Джиму и тихо начал что-то ему говорить. «Ну, прямо как разведчики»,- подумал попугай. Через некоторое время раздался звонок в дверь. Пришёл Джим. «Да-а-а, - подумал попугай, - не миновать мне сегодня представления- опять меня вытащат из клетки и перья будут рассматривать». Но ребята направились к окну.
«Родители придут только через 2 часа, так что успеем проветрить комнату»,- сказал Питер и протянул Джиму пачку сигарет. Ребята уселись на диван и начали курить. Комната быстро наполнилась едким дымом. У попугая от табачного дыма начали слезиться глаза. Он с криком жалости летал в клетке, пытаясь каким- нибудь немыслимым образом покинуть её и улететь из прокуренной комнаты.
Дыма становилось всё больше и больше. И тогда произошло невероятное. Попугай, который раньше никогда не говорил, громко и отчётливо произнёс: «Пр-р-рекр-р-ратите кур-р-рить! Умир-р-раю!»
Ребята либо от удивления, либо от страха затушили сигареты. Однако попугай потребовал: «Проветрите квартиту!»  И друзья моментально открыли все окна в комнате.
Попугай вздохнул полной грудью свежим воздухом и про себя сказал: «Чуть не умер от этого дыма, но теперь вроде всё позади»
Ребята больше и не думали закуривать. Джим ушёл домой, а вскоре и вернулись родители Питера. Попугай не стал выдавать Питера, поэтому родители так и не узнали про эту историю. Но когда в доме появляются гости, попугай вдруг неожиданно для всех громко и отчётливо начинает говорить: «Курить вредно!»
И только Питер догадывается, почему попугай стал говорящим».
«Ну как тебе история, Гулливер?- спросил доктор,- правда занимательная! Всё то, что произошло с бедным попугаем называется пассивное курение, то есть когда ты помимо своей воли вдыхаешь дым табака. Это очень вредно для здоровья, потому что ты становишься таким же курильщиком».
Гулливер поблагодарил доктора за интересный рассказ и направился к себе домой. Когда Гулливер подошёл к своему дому он увидел садовника. Который, как и прежде, ухаживал за цветами семьи Гулливера. Садовник был очень обрадован возвращению Гулливера. Они сели на скамейку и к удивлению Гулливера садовник достал пачку сигарет и закурил. Гулливер сразу обратил внимание на то, что садовник после его возвращения перестал улыбаться и его пальцы стали желтыми. Гулливер отсутствовал всего 5 лет, а по внешности садовника можно было подумать. Что Гулливер странствовал лет 20. Так быстро состарился садовник.
Вопросы:
1. Почему заговорил попугай?
2. Как вы относитесь к человеку, который курит в вашем присутствии? В каких местах не следует курить?
3. Какие изменения во внешности заметил Гулливер в садовнике? Как вы считаете, почему с садовником произошли такие изменения?

Классный час №3 «Профилактика курения в школе».
Задача:
- предоставить начальные сведения о здоровом образе жизни
Ход занятия:
После всего того, что увидел Гулливер на улицах города, он не был уверен в том, что его дети и жена не начали курить. Поэтому, когда Гулливер зашёл в дом, он в первую очередь убедился в отсутствии противного запаха табачного дыма. И как только Гулливер захлопнул входную дверь, ему на встречу выбежали дети и жена. Гулливер крепко их обнял.
Вечером вся семья собралась в уютной гостинице. Гулливеру было интересно узнать, как дети относятся к курению. Старший сын Джон, который заканчивал обучение в школе, сказал, что он мечтает стать футболистом, поэтому курение будет мешать его планам на будущее. А дочь Лиза решила рассказать папе, как она заботится о своём здоровье: «Во- первых, я чищу зубы два раза в день, утром и вечером. Во- вторых, принимаю утром душ и растираюсь махровым полотенцем. В -третьих, после занятий в школе посещаю секцию тенниса. Ну а в-четвёртых, я хочу хорошо учиться в школе, а курение только будет этому мешать».
Гулливер был счастлив возвращению домой, и здоровью своей семьи!
Вопросы:
1. Почему курение и спорт несовместимы?
2. Как можно заботиться о своём здоровье?
3. Почему курение мешает учёбе?
4. Что бы вы хотели бы пожелать Гулливеру и его семье?
