Классный час №1«Профилактика курения в школе».
Задача: - предоставить основные сведения о курении.
Ход занятия:
Великий путешественник Гулливер после пяти лет странствий вдали от родного берега вернулся к себе домой. Он не желал больше путешествовать и думал только об отдыхе после опасных приключений в стране Великанов и Лилипутов. Но как только он сошёл с корабля на пристань, его поразила необычная картина- вся территория порта была  окутана дымом. Поначалу Гулливер подумал, что дым вылетает  из молниеносно мчащихся машин, но потом увидел людей, которые держали в руках соломинки и каждые 20 секунд подносили их ко рту, после чего выпускали противно пахнущий дым. Гулливер подошёл к одному из этих людей и спросил: «Вы не могли бы мне рассказать об этих странных соломинках? Я долгое время не был на родине и хотел бы побольше узнать о произошедших за это время изменениях!» Незнакомец  бросил таинственный предмет на землю и сказал: «Ты и впрямь, дружище, долго не был в наших краях, если не знаешь, что такое сигарета и как с ней надо обращаться». Затем Гулливер увидел, что незнакомец достаёт из какой-то коробочки сигарету, подносит её ко рту, зажигает сигарету спичкой и вдыхает дым, неприятный запах которого он уже успел запомнить. На вопрос Гулливера о том, почему люди вдыхают такой противный дым, незнакомец ответил: «Не знаю как остальные, а я давно курю, ещё со школы. Конечно, запах дыма очень неприятный, но я уже привык к нему. Да и вообще, дружище, курить вредно для здоровья. Я и сам хотел бы бросить, но проклятая привычка берёт верх надо мной». 
После разговора с незнакомцем Гулливер уяснил, что такое странное для него обращение с таинственными соломинками называется курение, и оно входит в привычку, приносящую вред здоровью. Гулливер захотел разузнать, каким образом курение может быть опасно для здоровья человека и не вредит ли выдыхаемый  дым остальным людям, которые не курят. Но, прежде всего, он хотел узнать, каким образом в его стране появились эти странные соломинки. Для этого он решил по пути к себе домой зайти к знакомому доктору, с которым он давно дружил.
И вот Гулливер пришёл в гости к доктору. Доктор рассказал историю о том, что, как только Гулливер отправился путешествовать, на следующий день в порт прибыл чужестранец, который всем бесплатно предлагал попробовать покурить. Но это было только в начале, затем чужестранец начал продавать сигареты, а на вырученные деньги построил заводы, которые каждый день изготовляли всё новые и новые сигареты. «В основном начали курить из любопытства, - продолжал свой рассказ доктор, - хотя некоторые пробовали курить из-за влияния других людей. Сначала все считали, что курение это забава, а потом уже не могли  отказать себе в этой привычке. Но были  люди, которые сумели бросить курить, и во многом благодаря докторам и поддержке близких и родных людей».
Затем Гулливер спросил о том, как курение может отразиться на здоровье человека. Доктору было очень приятно ответить на этот вопрос, так как он всегда волновался за здоровье курильщиков и часто говорил о вреде курения. «Понимаешь в чём дело,- начал доктор, - сигарета состоит из табака, который при сжигании образует дым. Так вот в этом дыме огромное множество вредных веществ, но самыми вредными из них считаются никотин, угарный газ и табачные смолы. Никотин заставляет наше сердце биться быстрее, из-за чего оно изнашивается, а главное, заставляет человека привязаться к сигарете, привыкнуть к ней и стараться курить всё больше и больше. Угарный газ мешает получать организму кислород, столь необходимый для всех органов тела, а табачные смолы загрязняют наши лёгкие и приводят к их болезни. Поэтому, многие курильщики часто кашляют».
После столь убедительного рассказа о вреде курения, Гулливер задал вопрос о том, как табачный дым может повлиять на здоровье некурящих людей. Доктор усмехнулся и решил рассказать Гулливеру небольшую историю.
Вопросы:
1. Что удивило Гулливера, когда он сошёл с корабля?
2. Что Гулливеру рассказал о странных соломинках незнакомый мужчина?
3. Что Гулливеру рассказал о курении доктор?

