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                                             ПРОСТУПОК

Жила-была девочка Оля. Она училась во втором классе, с ней никто не дружил, потому что она была ябедой. Правда, сама Оля считала, что поступила правильно – ведь она правду Татьяне Ивановне рассказала: Витя горшок с цветком уронил, Аня подножку Соне подставила, Ира – жадина...А Татьяна  Ивановна, вместо того, чтобы наказать озорников, сделала замечание самой Оле, да ещё строго так посмотрела! 
Думала-думала Оля, как ей Ире отомстить – та ей карандаш на уроке не дала, и вот такой случай представился: Ире на день рождения подарили красивую ручку, разноцветную. Девочка всем ребятам показала диковинку. В этот день на всех уроках Ира писала только этой ручкой. И вот, когда все пошли на физкультуру, Оля эту ручку вытащила из Ириного пенала и спрятала. Обнаружив, что её ручка пропала, Ира сильно расстроилась и даже плакала...
- Итак, ребята, охарактеризуйте Олю. (Ябеда; правильно, что с ней никто не дружил. ...)
	- Как вы думаете, почему учительница сделала замечание Оле, и какое? (Ябедничать нельзя.)
	- Как можно назвать Олин поступок в отношении ручки? (Подлость; воровство, она взяла чужую вещь; расстроила Иру.)
	- Ребята, я бы хотела, чтобы рассказ закончился хорошо. Помогите мне его дописать, пожалуйста. Какой финал можно придумать, чтобы «всё было хорошо»?
(Пусть Оля сознается, что это она взяла ручку и вернёт её. ...)
	- Хорошо, думаю, что продолжение будет такое:
Ира так горько плакала, что Олина радость оттого, что у неё теперь есть такая ручка, куда-то улетучилась, ей стало жалко одноклассницу, но Оля не решилась при всех вернуть ручку.
По дороге домой Оля шла и думала о своём поступке: «Зачем я это сделала? Ведь даже похвастаться не смогу ни перед кем? Ира так горько плакала! Надо вернуть ручку! Но как я это сделаю? Стыдно! Что же делать?». Весь вечер мучилась Оля, ночью плохо спала: ей снились ручки, одноклассники, Ира; кто-то ей всё время шептал на ухо: «Верни ручку!». 
Проснулась Оля задолго до звонка будильника, быстро собралась и побежала в школу. Она хотела положить ручку на парту Иры, но, зайдя в класс, увидела, что Татьяна Ивановна уже пришла. Оля не выдержала и всё рассказала учительнице и попросила совета, как лучше вернуть украденную вещь. Татьяна Ивановна, выслушав Олю, не стала её ругать, но чему-то обрадовалась. И только сказала: «Хорошо, что ты всё поняла сама!».
- Как вы думаете, ребята, чему обрадовалась учительница? (Тому, что Оля рассказала правду ...)
Татьяна Ивановна помогла Оле, они вместе вернули Ире пропавшую ручку. Оля извинилась, а когда увидела  радостные глаза Иры, она поняла, что сделала правильно,  вернув ручку. Ира пообещала никому не рассказывать о случившемся. С тех пор Оля и Ира стали лучшими подружками и у них есть свой маленький секрет.
- Понравился вам рассказ?  (Да; очень интересный)
- Чему учит этот рассказ?  Какие выводы вы сделали, прослушав его? (Ответы детей) 
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