           «Расставание с детством»
                                                              «Цель нашего воспитания заключается не     
только в том, чтобы воспитать человека –
творца, человека – гражданина, способного
 с наибольшим эффектом участвовать в               
строительстве  государства. Мы должны
воспитывать человека, который обязан
быть счастливым».  (А.С.Макаренко)
Закончился учебный год… Позади диагностики, мониторинги, тесты и выпускной бал! Закончила свою педагогическую деятельность и творческую работу и Адамас  Надежда Васильевна – воспитатель высшей категории МБДОУ «Детский сад «Улыбка», «Отличник народного просвещения». Нам грустно с ней расставаться. Это человек, который сам «горит» на работе и «зажигает» других своей неиссякаемой энергией и жизнелюбием. Она всегда делится опытом работы с молодыми педагогами, поддержит в трудную минуту, даст дельный совет.
      Высокий уровень профессионализма позволяет Надежде  Васильевне адекватно общаться с детьми разного возраста, корректно отмечать их недостатки и достоинства, налаживать взаимодействия детей друг с другом и организовывать их совместную деятельность, поддерживать интерес каждого ребёнка в любом виде деятельности. Секрет её мастерства – умение найти путь к детской душе, проявить материнскую заботу и внимание к каждому ребёнку. 
       Надежда Васильевна одна из первых внедряет новинки в свою педагогическую деятельность, продуманно и успешно организует предметно-развивающую среду в группе, создаёт условия в соответствии с возрастом ребёнка, использует в работе многофункциональные развивающие пособия и игрушки, сделанные своими руками и руками родителей. Надежда Васильевна хорошо сочиняет стихи – неоднократно печатала свои произведения в местных газетах.
        Позади 43 года педагогического труда. Её дети всегда подготовленными шли в первый класс. И до сих пор приходят и делятся своими радостями, рассказывают об успехах в школе.  Многие её воспитанники выросли и стали знаменитыми людьми. Родители с уважением относятся к Надежде Васильевне и выполняют все её задания и просьбы, участвуют в различных конкурсах. Воспитатель всегда должен быть артистом, ведь на каждом празднике или развлечении надо уметь играть роль, петь, танцевать. Сколько ролей сыграно Надеждой Васильевной – не пересчитать! На праздниках всегда интересно детям, они вместе с героями, сыгранными ею, путешествуют, выполняют задания, помогают  преодолевать препятствия и просто радуются!
         Мы будем скучать, Надежда Васильевна, без вашего оптимизма, юмора, дисциплинированности, умных  советов и посвящаем вам эти строки:
