За уроки - всей семьёй!
     «Спокойствие, мой друг, только спокойствие!» - эти слова Карлосона нужно сделать своим девизом, когда вы подсаживаетесь к ребенку, чтобы вместе взяться за уроки. Будьте снисходительны и справедливы. Вспомните себя в детстве, и, может быть, вы увидите в ребенке себя.

- Постарайтесь, чтобы ребенок понял: учеба – не наказание, а плохая оценка – окончательный приговор его умственным способностям. Главное – чтобы он научился учиться. Да, возможно, ему никогда в жизни больше не придется решать задачки, подобные школьным, но уметь находить верное решение в более сложных жизненных ситуациях необходимо всегда. 

- У всех детей разные способности. Если ваш ребенок по натуре медлительный, не торопите его, дайте дополнительное время, чтобы «включиться» в работу на все сто процентов.

- Дети, которых сильно ругают и наказывают, могут дойти до состояния крайнего беспокойства и напряженности и потерять способность концентрировать внимание на чем бы то ни было.

- Не превращайте проверку домашнего задания в показательные выступления. Бывает достаточно ответов на несколько ваших вопросов, из которых вы сделаете вывод – хорошо ли ребенок подготовился.
- Помните, что время выполнения уроков – священно и неприкосновенно, поэтому отрывать ребенка от занятия по пустякам (будь то срочно понадобившаяся помощь на кухне или прогулка с собакой) вы уже не имеете права. 
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