                                  УТРЕННИК «ДЕНЬ МАТЕРИ»	1
Ведущий1:    
-Я сегодня хочу до земли поклониться .                                                                                                        Есть три святыни,                                                                                                                                                                                      Три имени в мире.                                                                                                                                                                                                  Нам голову вечно пред ними склонять.                                                                                                                                                                                                                                                                                                Великое- Хлеб,                                                                                                                                                                                 Дорогое- Отчизна,                                                                                                                                                                                                                                                              И третье – Бессмертью подобное                                                                                                                                                                                                                                       МАТЬ!
Ведущий 2:
-Есть в природе знак святой и вещий,                                                                                                                                                      Ярко обозначенный в веках!                                                                                                                                                                                                             Самая прекрасная из женщин-                                                                                                                                                                                                   Женщина с ребенком на руках!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 От любой напасти заклиная                                                                                                                                                                                 (Ей-то уж добра не занимать!) ,                                                                                                                                            Нет, не Богоматерь, а земная                                                                                                                                                                                          Гордая, возвышенная –Мать.
	ПЕСНЯ» МАМА-ПЕРВОЕ СЛОВО»
Ведущий1:
Сегодня мы собрались на утренник ,посвященный Дню матери. Вот уже несколько лет в последнее воскресенье ноября празднуется этот день.                Ученик:
-День матери- праздник особый                                                                                                                                     Отметим его в ноябре:                                                                                                                                   Зимы ожидает природа,                                                                                                                                                                        И  слякоть еще на дворе.                                                                                                                                                    Ученик:                                                                                                                                                             Но мы дорогим нашим мамам                                                                                                                                                   Подарим веселый концерт                                                                                                                                                                                Тепла и улыбок желаем                                                                                                                                                                 Огромный вам детский привет!              
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Ведущий 2:
Мама! Самое понятное слово на земле. Оно звучит одинаково нежно на всех языках мира. 
Ведущий 2:
Мама! Мамочка! Сколько тепла таит это магическое слово. Материнская любовь греет нас до старости. Мама учит нас быть мудрыми, дает советы, заботится о нас, оберегает. Материнская любовь  не знает преград.
Ведущий:                                                                                                                                                                                                                                                            Не обижайте матерей ,                                                                                                                                         На матерей не обижайтесь.                                                                                                                                                Перед разлукой у дверей                                                                                                                                                       Нежнее с ними  попрощайтесь.                                                                                                                                                                                           И уходить за поворот вы не спешите, не спешите.                                                                                         И ей, стоящей у ворот ,                                                                                                                                             Как можно дольше помашите.                                                                                                                                                                                                                                      Вздыхают матери в тиши                                                                                                                                           В тиши ночной, в тиши тревожной                                                                                                                                                              Для них мы вечно малыши                                                                                                                                       И с этим спорить не возможно.                                                                                                                                Так будьте чуточку добрей                                                                                                                                           Опекой их не раздражайтесь.                                                                                                                                                   Не обижайте матерей,                                                                                                                                                                                                         На матерей не обижайтесь.
Мелодия из передачи « От всей души»
Ученик:
Мы здесь  сегодня собрались                                                                                                                                                                                          Чтобы поздравить наших мам.                                                                                                                         Большого счастья и здоровья                                                                                                                            Мы от души желаем вам!

Ученик:                                                                                                                                  4                                            Я сегодня не шалю                                                                                                                                                             Я ведь не проказник.                                                                                                                                                                                                  Догадались почему?                                                                                                                                                                                                      Потому что праздник.
Ученик:
Потому что мамы с нами                                                                                                                                                        В зале улыбаются ,                                                                                                                                                             Потому что праздник этот                                                                                                                                                                             Всем ребятам нравится.
Ученик:
Мамочка родная я тебя люблю.                                                                                                                                    Все цветы земные тебе я подарю                                                                                                                                                                   Пусть солнце улыбается , глядя с высоты                                                                                                         Как же это здорово, что у меня есть ты.
Ученик:
Маму любят все на свете ,                                                                                                                                                                                 Мама- лучший друг!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              Любят мам не только дети,                                                                                                                                                                                Любят все вокруг!
Ученик:
Если что-нибудь случиться,                                                                                                                                                       Если вдруг беда -                                                                                                                                                                                            Мамочка придёт на помощь,                                                                                                                                                  Выручит всегда.
Ученик:
Мамы много сил , здоровья                                                                                                                                                   Отдают всем нам.                                                                                                                          Значит, правда-  нет на свете                                                                                                                                                              Лучше наших мам.
Ведущий:                                                                                                                                5                                                                                               Как хочется нам много слов сказать.                                                                                                                                                       Всем женщинам земли любимой нашей. 
Здоровья им и счастья пожелать                                                                                                                                               
Надежд, терпенья, радости, удачи.
Ведущий:
Живём на свете мы немного лет,                                                                                                                                           И многого ещё ,друзья ,не знаем.                                                                                                                                                     Но верится в победу и успех ,                                                                                                                                     Когда с тобою рядом мама.
Ведущий:
-И в самом деле , как хорошо и легко, когда рядом с нами мама. А что нужно делать ,чтобы мама была с нами как можно дольше? (Любить её, беречь, не обижать и помогать ей во всем.)
Ведущий:  
-А вы , ребята, помогаете своим мамам?
       Дети поют частушки.
Мы веселые ребята                                                                                                                                                               Мы танцуем и поем .                                                                                                                                                                       А сейчас мы вам расскажем                                                                                                                                                                        Как мы с мамами живем.
Галя вымыла полы,                                                                                                                                                     Катя помогала.                                                                                                                                                           Только жалко- мама снова                                                                                                                                                           Все перемывала.
Закопченную  кастрюлю                                                                                                         Лена чистила песком.                                                                                                                                            Два часа в корыте Лену                                                                                                                              
Мыла бабушка потом.
	
Говорит лентяйке мать:                                                                                                   6                                                                Убери свою кровать.                                                                                                                                              А лентяйка: «Маменька,                                                                                                                                                                    Я ведь еще маленька.»
Мы вам спели как сумели                                                                                                                          Мы ведь только дети.                                                                                                                         Зато знаем , наши мамы                                                                                                                                                                                                              Лучшие на свете!                                                                                                                                              
Пусть звенят повсюду песни                                                                                                                                                       Про любимых наших мам.                                                                                                                           Мы за все ,за все, родные,                                                                                                                                             Говорим: «Спасибо, вам!
Ученик: 
Если ты остался дома                                                                                                                                                              Без родителей один                                                                                                                                                                                                     Предложить тебе могу я                                                                                                                                                                                                           Интересную игру                                                                                                                                                                           Под названьем «смелый повар»                                                                                                                                     Или « храбрый кулинар».                                                                                                                                                                                                                                                                                     Суть игры в приготовленье                                                                                                                           Всевозможных, разных блюд.                                                                                                                         Предлагаю для начала                                                                                                                                                                     Вот такой простой рецепт:                                                                                                                            Нужно в папины ботинки                                                                                                                                                    Вылить мамины духи,                                                                                                                                                                      А потом ботинки эти                                                                                                                                                      Смазать кремом для бритья,                                                                                                                                     И полить их рыбьем жиром                                                                                                                                                    С черной тушью пополам.                                                                                                                         Бросить в суп, который мама приготовила с утра                                                                                                             И варить с закрытой крышкой                                                                                                                             Ровно семьдесят минут.                                                                                                                            Что получится, узнаешь ,                                                                                                                                              Когда взрослые придут.
Ученик: 	7
Пусть солнышко ласково светит,                                                                                                                             Пусть птицы встречают зарю!                                                                                                                                                О самой чудесной на свете ,                                                                                                                                    О маме своей говорю.
Ученик:      
Как много их ,добрых и нежных                                                                                                                                             Сегодня на праздник пришло,                                                                                                                                                                         Пускай на улице снежно,                                                                                                                                                                                                                Но в сердце у нас тепло.
Ученик:
Пусть льется песенка ручьем                                                                                                                                                                       И сердце мамы согревает,                                                                                                                                                                                                    Мы в ней о мамочке поём                                                                                                                                                              Нежней которой не бывает.
         ПЕСНЯ «  Лучше всех на свете мамочка моя»                                             
Ведущий:   
Как я тебя люблю не передать ,                                                                                                                                     Ты лучше всех, скажу об этом прямо.                                                                                                                                                Хочу тебе всем сердцем пожелать                                                                                                                                                                          Любви , удачи и здоровья , мама.
Ведущий:    
И чтобы с каждым годом ты была                                                                                                                   Счастливее, прекрасней и моложе.                                                                                                           И радостной улыбкою цвела                                                                                                                                                       Ты для меня на свете всех дороже!
ПЕСНЯ «Мама»
