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Целями мероприятия являются: 
· помочь учащимся узнать и запомнить  свои права и обязанности, 
· готовить действовать в рамках закона и содействовать укреплению закона и порядка, 
· ориентировать в важнейших законах страны, 
· формировать  гражданское сознания и правомерное поведение,
· любить свою большую и малую родину.
Оборудование: ПК, Конституция РФ,  плакат, презентация «Малая родина Калужский край»
Ход мероприятия
- На доске напечатан плакат
Бережет порядок, сон Конституции закон!
Учитель:
- Что же это за такой закон Конституция, который бережет порядок и сон?
Учащиеся высказывают свое мнение. Нужно выслушать всех и похвалить за те знания, которые дети показали своими ответами.
Учитель:
- На уроках по окружающему миру мы знаем, что наша Родина –  Российская Федерация. ( Обязательно показывать по карте России) Она очень большая.  И если мы захотим проехать ее всю от одного края до другого на самом быстром поезде, эта дорога займёт целую неделю, а на самолёте придётся лететь полдня. Сегодня в состав Российской Федерации входит 21 республика, 9 краёв, 4 автономных округа, 1 автономная область, 46 областей, много городов федерального значения – Москва, Санкт-Петербург и наша Калуга.
Учитель:
- А знаете ли вы какие народы населяют нашу необъятную Родину?
Учащиеся перечисляют и учитель помогает, называя те национальности, которые дети не назвали. 
Учитель:
- В России проживают 180 наций и народов. Все они объединились в одно большое государство. Для того,  чтобы люди в нашей стране могли отдыхать, учиться, работать, нужны законы. И таким самым главным законом страны является Конституция РФ. Это основной закон государства, то есть список самых главных правил, которые установили для себя граждане Российской Федерации. (Показать Конституцию)
 А для чего нужны законы государству?
Выслушать ответы учащихся. 
Учитель:
- Законы – это правила, которые устанавливает государство. Их должны выполнять все граждане нашей страны, независимо от того, к какому народу они принадлежат. Законы бывают разные, но главный (основной) закон нашей страны называется Конституцией. Все другие законы и правила, действующие в нашей стране, даже правила перехода улицы, не должны противоречить главным правилам, записанным в Конституции. А вы знаете, когда и как была принята Конституция РФ?
Выслушать ответы учащихся. 
Учитель:
- Сначала Конституцию придумали и записали учёные, потом граждане государства прочли её и обсудили друг с другом, в газетах, по телевидению. Некоторые правила из Конституции не понравились и их вычеркнули, другие – добавили, над третьими подумали побольше и переписали по-другому. Потом состоялся референдум. Рефере́ндум (от лат. referendum) — форма непосредственного волеизъявления граждан, выражающаяся в голосовании по наиболее значимым вопросам общегосударственного, регионального или местного значения. Каждый гражданин имел возможность прийти на избирательный пункт и заявить, согласен он с такой Конституцией или не согласен. Оказалось, что большинство граждан согласно. Так, 12 декабря 1993 года в результате всенародного голосования была принята наша Конституция. В этом году ей исполняется 20 лет. 
- Помните ли вы, что сказано в нашей Конституции?
Выслушать ответы учащихся. 
Учитель:
- В нашей Конституции сказано, как должно быть устроено наше государство и что для него самое главное. 
В Конституции перечислены основные права и обязанности человека и гражданина: 
· право на образование,
· на охрану здоровья, 
· на отдых и труд. 
Кроме прав у граждан России есть обязанности, например:
· сохранять и беречь природу, 
· защищать Родину.
Учитель:
-Уважение Конституции страны это уважение законов  нашей повседневной жизни. И я, и вы, как граждане своей страны, должны подчиняться  Конституции РФ. А что было бы, если бы законов в стране не было? 
(Творческие устные зарисовки детей)
Учитель:
-Некоторые люди говорят, что они хотят быть свободными и никому не подчиняться, не оглядываться ни на какие законы. Может быть, кому-то и не хочется жить по законам, однако - приходится. Некоторым хочется своих правил – подстроенных под себя, а не дают. Они так представляют свободу. Но это выдуманная свобода, она не дает радости в жизни. Если бы законов не было, царила бы анархия и беззаконие. Захотел чужого – бери! Захотел сегодня не ходить в школу учиться – не ходи! Не нравится человек – оскорби, ударь или убей! Не хочет водитель автобуса ехать – не едет! Лень врачу лечить – и гибнут люди!  Не хочет юноша идти в армию – не идет, и страна остается без защиты! И так каждый будет свободен для себя.  Страшно даже представить, что будет твориться в стране. Лучше быть в обществе, где существует порядок. И этот порядок достигается только благодаря соблюдению государственных законов. 
- Первые законы появились ещё тогда, когда появились первые люди. Эти законы, конечно, были совсем простые, примитивные. (Какие, например? Выслушиваем учащихся) Но человеческое общество развивалось, появлялись государства, а с ними и государственные законы.
- 12 декабря 1993 года на референдуме была принята Конституция Российской Федерации. Теперь каждый год в этот день мы празднуем день Конституции. Конституция для гражданина любой страны – Закон, который он должен знать и выполнять в первую очередь. А что уже сейчас вы можете сделать  для своей страны?
Выслушать ответы учащихся. 
Учитель:
- Чтобы стать достойными гражданами своей Родины, нужно многое знать и многое уметь. Постепенно вы научитесь всему, узнаете обо всех законах, научитесь ценить чужой труд, уважать не только себя, но и других  людей, сможете по достоинству оценить нашу великую Россию и свою малую Родину – Калужский край. (Показ презентации «Малая Родина Калужский край»)
- Вы – будущее нашей Родины. Вам преумножать её славу и беречь её богатства.
Дети читают стихи:
День Конституции — что же за праздник?
Праздник законов, праздник свобод.
День Конституции — тот еще праздник,
День, когда рад весь российский народ.

Высшая ценность — ты, человек!
В День Конституции, всегда и навек.
В праздник мы чтим всем законам Закон,
Памятной датой стал он для всех.

Дню Конституции рад стар и молод,
День Конституции празднует город,
Празднуют села, деревни, столица,
В День Конституции счастливы лица.

День Конституции, праздник большой,
Все россияне отмечают душой.
День отмечаем мы этот не зря,
День этот — 12 декабря!



Стихотворение использовано с сайта http://pozdravok.ru/pozdravleniya/prazdniki/den-konstitutsii-rf/
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