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А.С.Макаренко о трудовом воспитании детей: «Труд – это средство воспитания у ребенка ответственности, чувства долга». 
Особенности труда детей дошкольного возраста (связь труда с игрой).
Воспитательное значение трудовой деятельности – чувство сопричастности к семейному коллективу, чувство долга и ответственности перед родителями, заботливость, бережливость, привычка к рудовому усилию. 
Следует учитывать следующее: помнить о посильности заданий, о возрастных индивидуальных возможностях ребенка, создавать интерес и ответственность к порученному делу, разъяснять, что и как делать, при затруднении помогать советом, примером, поощрять за усилия и старания, оценивать детскую работу, предоставлять возможность видеть результат своего труда.
Что может и должен делать ребенок дома.
Ребенок 3-4 лет. Вместе со взрослыми накрывать на стол, убирать игрушки, книжки, самостоятельно (или с некоторой помощью взрослых) одеваться и раздеваться, аккуратно складывать и вешать одежду, следить за своим внешним видом, в случае надобности обращаться за помощью к взрослому
Ребенок 4-5 лет. Уметь выполнять трудовые поручения старших членов семьи, поливать цветы, кормить животных, следить за порядком в своих вещах, игрушках, книжках, поддерживать порядок в доме, принимать участие в уборке комнаты. 
Ребенок 5-6 лет. Иметь некоторые постоянные обязанности по дому – убирать свою постель, игрушки, книги, материалы для занятий, поливать комнатные растения, помогать накрывать на стол и убирать со стола, мыть посуду, заботиться о животных.
Ребенок 6-7 лет. Иметь постоянные обязанности по дому, принимать участие  в труде взрослых, убирать комнату, помогать на огороде, во дворе  (сгребать листья, принимать участие вместе со взрослыми в субботниках – в посадке растений, деревьев, кустарников, в перекопке клумб), ухаживать за животными и растениями, помогать старшим в их делах, трудиться не только для себя, но и для других. 

Советы родителям
Приучайте ребенка к труду как можно раньше. Для того чтобы ребенок охотно выполнял трудовое поручение надо показывать и объяснять ему приемы действий. Не забывайте проверять, как ребенок справился с заданием, и оценивать результаты его трудовых усилий. 
Учите ребенка уважать труд взрослых членов семьи и окружающих людей (не нарушать порядок в доме, поддерживать чистоту, не сорить в общественных местах и т.п.), без этого не воспитаешь трудолюбие.
Прививайте ребенку уважение к хлебу, бережное отношение к игрушкам, книгам, личным вещам, имуществу детского сада, общественному имуществу. Не забывайте подчеркивать, что все это – результат труда многих людей.
Трудолюбие, прививаемое в дошкольном детстве – это залог успешного обучения в школе, самостоятельной трудовой жизни в будущем. 
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