Экологическая сказка  «Муха Цокотуха»
(по мотивам сказки Корнея Чуковского)
 
Ведущий: Муха, муха цокотуха позолоченное брюхо,                                                                             Муха по полю пошла муха денежку нашла.
 Муха: Ах  как славно,  вот  удача! Я от счастья чуть не плачу.                                                  Позвоню скорей подружкам: муравьям, стрекозам, мушкам.                                                          Повод есть поговорить. Надо на базар спешить и готовить угощенье,                                                  К чаю пироги, печенье. Не видались мы зимой, приглашу их всех домой.
Ведущий:  Пошла муха на базар и купила самовар.                                                                  Приоделась,  стол накрыла и друзьям всем (соседям) позвонила.
 Муха:  (звонит) Милый,  милый муравей! Приходи ко мне скорей.                                              Жду тебя давно я к чаю, по общению скучаю.                                                                                                        Я готовлю угощенье  и  печенье, и варенье.                                                                                                Ты  друзей с собой бери к мухе в гости приходи.
Муха: Надо бабочкам  звонить, повод  есть поговорить.
Звонит.
По-соседски прилетайте чаю вкусного попить.                                                                                         Я готовлю угощенье: и  печенье, и варенье.                                                                                               Вы друзей с собой берите к мухе в гости приходите.
Муха:  Про стрекозок я забыла. Они летают так красиво.                                                                           В гости пусть они придут и расскажут как живут.
Звонит.
Я готовлю угощенье: и  печенье, и варенье.                                                                                                   Вы друзей с собой берите к мухе в гости приходите. 
Муха: Чуть про пчелок не забыла. Как бы было некрасиво.
Звонит.
Пчелки, милые подружки, прилетайте в гости к мушке.                                                                       Жду сегодня всех друзей, приходите поскорей. 
Появляются  гости. Бабочки «залетают» под музыку и поют песенку.
Песня Бабочек:
Мы бабочки, мы бабочки порхаем тут и там,                                                                                            Мы бабочки, мы бабочки, нигде не скучно нам.                                                                                          Мы от цветка летим к цветку, питаемся пыльцой,                                                                                      И создаем мы красоту подруженька с тобой.
Муха: Кто еще стучится там?
Пчела: Это пчелы в гости к вам.
Песня пчел. Появляются муравьи.
Муравьи: Тук, тук, тук! 
Муха: Открыта дверь, проходите муравей!
Очень рада я гостям, здесь не будет скучно вам.
Песня муравья. Стучатся стрекозы.
Стрекозы:  Тук, тук, тук! Здесь ждут гостей?
Муха : Проходите поскорей,  жду гостей уже с утра, нам за стол давно пора.
Песня стрекоз. Все садятся  за стол.
Муха:  Как дела у вас соседи, расскажите поскорей. 
Бабочки: В лес приходит очень много  невоспитанных  людей!
Стрекоза: Но, вообще, гостям мы рады, только мусорить не надо.
Бабочки: И цветы не надо рвать. Как же будем мы порхать?                                                              Если ты цветок срываешь, красоту уничтожаешь.                                                                                         И пыльцу нам не собрать. Нам придется погибать.
Муха:  Все давно понять должны, что цветочки нам нужны.
Пчела: Мы с сестрой в лесу летали, мед душистый собирали.                                                              Все вдруг дымом затянулось,  я в том дыме задохнулась!                                                                        Еле, еле улетели. Улей мы найти хотели, но в огне и в дыму не спастись никому!                                             Кто  разжег в лесу костер?
Муха:   Ай, ай, ай! Какой позор, ведь давно уже всем ясно:                                                                   Жечь костры в лесу опасно. Коль пожар в лесу  случится, то погибнет  зверь и птица ! Воздух чистым должен быть, без него нам не прожить!
Стрекозы: Всем  известно, что стрекозы очень любят водоем.                                                                           Всем известно, для стрекозок- это просто отчий дом!                                                                               В этот дом пришла беда: мальчишка злой пришел сюда!                                                            Разбросал бутылки, палки, целлофановый  пакет,                                                                                       И для рыб, и для стрекозок ничего ужасней нет!                                                                              Грязным стал любимый дом. Как же жить теперь нам в нем?
Муха: Ай, ай, ай! Беда какая! Кто поможет вам я знаю:                                                            Ребята добрые придут, все почистят уберут. На земле не только злые, но и добрые живут. Как дела у муравьев? Кто ответить мне готов? 
Муравей:  Что сказать? Мы так старались, вместе строили наш дом,                                           А потом с семьею дружной, дружно заселились в нем.                                                                    Дом отменный хоть куда,   но в него пришла беда:                                                                                    Кто- то дом наш разломал, все разрушил, все сломал. Палками разворотил…. 
Муха:  Кто же это натворил?
Звучит тревожная музыка, появляется паук.
Паук : Я паук! Я очень зол! Не позвали вы за стол!                                                                                Вы об этом пожалеете и спастись вы не сумеете.                                                                                      Я паук и очень рад:  плохих  подговорил ребят.                                                                                     Они бутылки разбросали и костер  лесу зажгли,                                                                       Муравьиный дом сломали,  и сорвали все цветы.
Ведущий:  И противный  старичок- паучок  нашу муху в уголок поволок,                                        Хочет бедную убить, Цокотуху погубить! Вдруг откуда- то летит маленький комарик,                           И в руке его горит маленький фонарик.
Комарик: Где убийца, где злодей? Не боюсь его когтей!                                                              Выходи на смертный бой, мы поборемся с тобой!                                                                                   Ты, противный и коварный, перестанешь лес губить,                                                                                                 И тогда в лесу спокойно и привольно будет жить.
Дерутся на шпагах, паук с криком убегает. Комарик освобождает муху.
Комарик: Я злодея погубил, я тебя освободил и теперь душа девица на тебе хочу жениться.
Ведущий:  И вздохнул спокойно лес, ведь злодей паук исчез. И костры никто не жжет.                                                                                                  Спокойно муравей живет. И везде цветут цветы небывалой красоты,                                                    И   всегда, всегда,  всегда в речке чистая вода! 
 Муха:  Береги природу, друг. Воду,  воздух, лес и луг! Природу надо уважать,                          Зверей лесных не обижать. Запомни правила простые и будешь жить  с природой в мире!  Пусть везде растут цветы. Без нужды не рви их ты.
Муравьи : И не надо разрушать муравейник, братцы!                                                                           Чтобы был наш лес здоров, будем мы стараться.
Пчелы: И костры не надо жечь, это так опасно!                                                                                      Мы в дыму не можем жить, всем должно быть ясно!
Стрекозы:  Бутылки в воду не кидайте, водоем не загрязняйте!                                                                      Пусть у нас везде всегда будет чистая вода!
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