КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ в подготовительной группе

"ВАШИ ПРАВА, ДЕТИ!" 


(итоговое занятие)

Цель. Обобщить знания детей об их граж​данских правах и обязанностях. Способст​вовать развитию правового мировоззрения нравственных представлений. Развивать умение рассуждать, сопоставлять, делать  выводы. Воспитывать чувство самоуваже​ния и уважения к другим людям.

Материал. Кукла Лоло. Рисунки-символы, вы​полненные на предыдущих занятиях. В "вол​шебном сундучке" - вырезанное из бумаги сердце, букварь, свидетельство о рождении, домик, градусник, иллюстрации из сказок, цветик-семицветик.

Предварительная работа. Чтение сказок «Морозко», «Крошечка-Хаврошечка», «Золушка», «Снежная королева», «Заюшкина Избушка», «Айболит», «Золотой ключик», «Цветик-Семицветик».
Ход занятия

Педагог. Здравствуйте! Рассаживайтесь поудобней. Наш маленький друг Лоло сего​дня опять с нами. Хотите услышать о его но​вых приключениях?

Однажды маленький человечек купил се​бе в магазине новую шляпу. Но шляпа была такая большая, что в ней он мог уместиться весь. День был жаркий. Маленький челове​чек дотащил шляпу почти до самого дома и уселся под ней отдохнуть. В это время мимо проходил какой-то гражданин. Он увидел шляпу, осмотрелся вокруг и быстро надел ее себе на голову, а вместе с ней и малень​кого человечка. Потом пошел дальше. Шел он между тем на собрание, которое организовали большие люди города. "Дорогие граждане! - сказал большой человек.  В последнее время в нашем городе происхо​дят беспорядки, виной которым - некий ма​ленький человечек. Он все время говорит о своих правах, а завтра захочет сесть нам наголову и будет доказывать, что он малень​кий и ему все можно!" Тут гражданина что-то стукнуло по голове. Удивленный гражда​нин снял шляпу, и все ахнули: на голове у него сидел маленький человечек! "Прошу прощения, - вежливо сказал маленький че​ловечек. - Я бы никогда не оказался здесь, если бы уважаемый выступающий не надел меня вместе с моей шляпой. И если я слу​чайно сел вам на голову, вы имеете право потребовать, чтобы я ее покинул. Ведь большие люди имеют такие же права, как и маленькие. Никто не имеет права садиться вам на голову!"

Речь маленького человечка так понрави​лась собравшимся, что они долго передава​ли его в шляпе из рук в руки, говоря при этом: "Вы слышали, как он здорово сказал? Никто не имеет права садиться нам на голо​ву!" Так на руках горожан маленький чело​вечек в своей шляпе добрался до дома.
Вам понравилось то, что сказал малень​кий человечек? (Ответы детей.) Согласны вы с тем, что все люди - и большие, и ма​ленькие, имеют равные права? (Ответы де​тей.) Кто из знакомых вам людей имеет та​кие же права, как вы? (Ответы детей.) Сегодня мы еще раз вспомним, что это за пра​ва. 
Педагог. У меня в руках волшебный сун​дучок, который подарил нам маленький че​ловечек. Давайте посмотрим, что в нем.

Дети по очереди достают из сундучка предметы, символизирующие знакомые им права человека. Каждое право кратко об​суждается.

Педагог (показывая свидетельство о  рождении). Что это за документ? (Свидетельство о рождении.). О каком праве он вам напоминает? (О праве на имя.) Что означает иметь право на имя? Как вы должны обращаться друг к другу? (Ответы детей.) Как следует обращаться к взрослым людям? (Ответы детей.)

Давайте поиграем в игру «Цепочка имен» (дети становятся в круг, берутся за руки и по очереди произносят ту форму своего имени, которая им больше нравится (полную или уменьшительно-ласкательную).

Есть право, которое помогает вам быть счастливыми, де​лает вашу жизнь светлой. Как вы думаете, что это за право? (Предположения детей.) Почему ребенок не может прожить без любви и заботы взрослых, как вы думаете? (Рассуждения детей.) Кто за​ботится о вас? Как они это делают? (Отве​ты детей.) 

Педагог. Как вы думаете, кто нуждается в вашей любви и заботе? Что вы можете сде​лать для них? (Ответы  детей.)

Сейчас я хочу предложить вам выполнить упражнение, которое поможет вам выразить  свою любовь и подарить кому-то теплоту своего сердца.

Дети становятся в круг и под спокойную, тихую музыку выполняют упражнение «Согрей птичку": складывают ладони, представляя, что держат в руках птицу. Чтобы ее согреть, дышат на ладони, прижимают к груди и т.д. Затем выпускают на ВОЛЮ.

Педагог. Сейчас вы почувствовали, как любовь согрела вас. Вам очень приятно чувствовать внутри доброту. Теперь давайте подумаем, как можно поблагодарить тех, кто заботится о вас, какие слова им можно сказать? (Ответы детей.) Молодцы! Не забывайте говорить эти слова как можно чаще. Начните прямо сегодня - скажите их своим воспитателям, папам, мамам, бабушкам. И еще помните, что любовь - это не только добрые слова, но и добрые дела, поступки.
     (Педагог показывает букварь.) Уз​наете эту книгу? (Это букварь.) О каком праве детей она напоминает? (О праве на учебу.) Воспитатель: Ребята, как вы понимаете, что такое образо​вание? Для чего оно нужно? (Дети высказываются.)


Воспитатель: Давайте подумаем, когда начинается образо​вание.


Совместно с детьми обсуждается, где можно получить обра​зование: в саду, в школе, дома.

Воспитатель: Ребята, какую пользу приносит образование человеку? Почему образование нужно каждому? (Дети пред​лагают свои варианты  ответов.)


Воспитатель, обобщив ответы детей, делает вывод: «Вот по​этому в Конвенции о правах ребенка записано, что каждый ребенок имеет право на образование».

Воспитатель достает из «волшебного сундучка» домик. А о каком праве напоминает вам этот предмет? 

Воспитатель: Ребята, какой уголок в вашем доме вам боль​ше всего нравится, почему? Есть ли у, вас своя комната? Где вы храните свои: книги, игрушки, вещи?

Далее: воспитатель проводит с детьми дидактическую игру  «Кому что нужно?» (Дети подбирают карточки с изображе​ниями различных  предметов: игрушек, посуды, одежды и т.п. – для мальчиков и девочек.)

Вывод: любой человек хорошо, комфортно себя чувствует, когда его окружают любимые и необходимые для него вещи, предметы (детям предлагается перечислить все то, что необхо​димо для приемлемого уровня жизни).

Педагог показывает градусник. А о каком праве вам напоминает этот предмет?

 «Ребя​та, откуда берутся болезни?»

Дети с помощью картинок отвечают на вопросы. 

Дети рассматривают ситуации с детенышами животных: медвежонок объелся меда и малины; лисенок порезал лапку, в лапку попала грязь; зайчонок сломал зуб, грызя ствол дерева; цыпленок упал в пруд и простудил горлышко; щенок подрал​ся с курицей, и она клюнула его в нос и бровь.


Далее педагог предлагает детям заполнить устную ан​кету (ответить на вопросы).

Кто и как заботиться о твоем здоровье



Кто?
Как?

Родители
Заботятся о тебе, обеспечивают питанием, одеждой, водят в поликлинику к разным врачам, лечат по назначению врача, закаливают, занимаются вместе с тобой туризмом, спортом, путешествуют.

Врачи
Лечат, делают прививки, операции, консультируют, наблюдают.

Воспитатели и сотрудники детского сада
Соблюдают режим дня, охраняют твое здоровье, следят за чистотой и свежестью воздуха, оказывают помощь, если заболел.

Повара
Готовят вкусную и полезную пищу



Строители
Строят просторные дома, детские сады, школы, а также поликлиники и больницы.

Писатели
Пишут полезные книги о здоровье, режиме дня, питании и т.д.



Художники
Рисуют плакаты о том, как сохранить здоровье



Композиторы, музыканты, певцы
Сочиняют и исполняют музыку, которая успокаивает и полезна для здоровья

Клоуны, актеры
Создают хорошее настроение, что также полезно для здоровья

Физвоспитатели, тренеры
Проводят физкультурные занятия и спортивные тренировки, которые сохраняют здоровье

Эту анкету можно обыграть следующим образом: к изображениям перечисленных выше профессий прикладывают карточки: «Кто и что делает?»

Педагог: Вот видите, ребята, сколько людей заботятся о вашем здоровье, и это не случайно. Право детей на медицинский уход записано в Конвенции ООН о правах ребенка.


Педагог (показывая цветик-семицветик): Сегодня я хочу вместе с вами вспомнить сказ​ку «Цветик-семицветик». Помните, как девочка Женя, полу​чив цветок с семью лепестками, впустую растратила шесть лепестков? И только последний, седьмой, помог больно​му мальчику Вите. Чем же помог этот лепесток Вите?

Дети: Витя выздоровел.

Педагог: Верно. А представьте себе, что волшебница подарила вам такой волшебный Цветик-семицве​тик, чтобы помочь детям-инвалидам, ведь это дети, которые из-за тяжелых болезней не могут двигаться, стоять, плохо видят и слышат, не могут держать в руках карандаши, иг​рушки. Вот вам семь волшебных лепестков. Давайте подумаем и напишем на лепестках, чем можно помочь де​тям-инвалидам.


Дети вместе педагогом заполняют волшебные лепестки и со​бирают Цветик-семицветик:


1-й; лепесток - читать и рассказывать им сказки, рассмат​ривать вместе с ними картинки;


2-й лепесток - делиться игрушками;


3-й лепесток - относиться к ним с уважением, не смеять​ся, не убегать, не дразнить их; 


4-й лепесток - помогать передвигаться (в коляске или пе​реводить через дорогу);

    5-й лепесток - помогать одеваться;

    6-й лепесток - рассказывать им смешные истории;

    7-й лепесток - делать подарки.


Педагог  рассказывает детям, что по всему миру взрос​лые люди проявляют заботу о детях-инвалидах: для них стро​ят специальные больницы, детские сады, школ; оборудуют специальные игровые комнаты, тренажерные залы; для них создают специальные книги, компьютерные программы (для слабовидящих и слабослышащих детей); строители в домах, переходах делают специальные пандусы (пояснить слово пан​дус), по которым можно про ехать на инвалидной коляске; обо​рудуются специальные лифты, автобусы для инвалидов. Дети​-инвалиды пользуются особыми правами.

Воспитатель  предлагает детям отправиться всем вместе в мир сказки, чтобы посмотреть, не нарушаются ли чьи либо права в сказках.

Работа с иллюстрациями из сказок. Какие права нарушены и по отношению какому сказочному герою?

Игра «А как бы ты поступил?»

Ситуация 1.


В сказке "Золушка" мачеха и ее сестры не взяли Золушку с собой на бал, потому что она была у них служанкой, мыла и убирала за ни​ми. Как бы поступил ты на месте мачехи?


а) Не взял бы на бал, ведь Золушка ходила в старом, грязном платье;


б) сказал бы, что на нее не хватило пригла​шения;


в) взял бы с собой, потому что все люди равны.

Ситуация 2.

В сказке "Сивка-Бурка" старшие братья не взяли Иванушку с собой в город, потому что счи​тали его маленьким и глупым. Они так и сказали ему: "Сиди, дурачок, дома!" Как бы поступил ты?

а) Так же, как братья;

б) взял бы Иванушку с собой;

в) оставил бы дома, но сказал: "Ты оста​нешься за хозяина".

Ситуация 3.

Обитатели птичьего двора из сказки Г.-Х.Андерсена "Гадкий утенок" обижали утенка за то, что он был некрасивым. Они называли его гадким, никто с ним не дружил. Правильно ли 
вели себя птицы? Как поступил бы ты?

а) Правильно; я поступил бы так же;

б) неправильно; не дружи, если не хочешь, но обижать нельзя;

в) неправильно; несмотря на разную внеш​ность, все имеют равные права; дружил бы.

     Воспитатель: Ребята, но в этих сказках есть и другие герои: мачеха, сестра и т. д. Расскажите о них. На их примере можно увидеть, что кто-то все время трудится, а кто-то – бездельничает: только сладко ест и сладко пьет. Как вы считаете, справедливо ли это? (Дети отвечают.)

    Далее детям предлагается поиграть в игру « Подбери каждому нужное дело». На планшете – изображения детей и взрослых, а также различных видов труда. Дети с помощью стрелок должны соединить соответствующий вид труда с изображением ребенка или взрослого. 

Воспитатель: Ребята, обратите внимание: когда каждому найдено дело по силам, то и работа спорится. А в нашей Конвенции о правах ребенка появляется новая статья: «Каждый ребенок имеет право на защиту от непосильного труда»

Посмотрите, вы все такие разные. Но каждому из вас принадлежат одинаковые права. Посмотрите, на что похож этот круг? (На цветок, на солнышко.) Солнышко как будто светит всем людям. Каждый из вас - солнечный лучик, который может отдать свое тепло другим людям, согреть кого-то.

А что же наш маленький человечек? Од​нажды он исчез из города. И никто его больше не видел. Может, он ходит по сво​ей огромной стране? Или отправился в другие страны? А может, он просто вырос? Почему бы и нет? Ведь у людей, которые знают свои права и чувствуют себя сво​бодными, распрямляются плечи, появляет​ся красивая осанка; они становятся выше. Маленькие люди постепенно превращают​ся в Больших.

Педагог. Вот так и идите по жизни - с гордой осанкой и улыбкой на лице. В счаст​ливый путь!

