Конспект занятия по развитию речи для детей первой младшей   группы



Тема:
«Научим Катю раздеваться».
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Тема: «Научим Катю раздеваться».
Программное содержание: Продолжать учить выполнять в игре два, три знакомых действия с куклой (кукла гуляла, пришла домой, будет раздеваться, умываться, кушать и спать).
Учить запоминать последовательность снимания одежды после прогулки. Развивать внимание, мелкую моторику рук. Воспитывать спокойное, ласковое обращение с куклой, терпеливость в действиях, прививать культурно-гигиенические навыки.
Материал: Две, три одетые на прогулку куклы. Шкаф для кукольной одежды.
Ход занятия: Вос-ль- моя дочка Катя вернулась с прогулки. Сейчас я помогу ей раздеться. Саша, твоя дочка тоже гуляла? Помоги ей раздеться. Давай расскажем нашим дочкам в каком порядке надо раздеваться. Сначала развяжем шарф.
Развязали Катеньке,
Шарфик полосатенький.
А сейчас, что мы поможем снять нашим дочкам? Правильно, шубку.
Моя Катя маленька,
На ней шубка аленька,
Опушка бобровая,
Катя чернобровая.
Саша прочитай эту потешку своей дочке, ей будет приятно.
Куда мы повесим шубку? В шкаф. Что мы еще не сняли? Сапожки. У моей дочке маленькие красные сапожки, а у твоей дочки какие сапожки? Покажи, где сапожки? Какие они? Большие, синие. Куда мы поставим сапожки? В шкафчик вниз.
Снимем с ножки, новые сапожки.
Саша, Катя спрашивает, можно уже идти играть? (нет) Что еще нужно снять? Правильно гамаши. У моей дочки маленькие, красные гамаши. А у твоей какие? Сними и посмотришь.
Большие или маленькие? А какого цвета? Куда нужно положить гамаши? (на полочку в шкаф). Все, разделись! Пошли играть! Опять нельзя? Почему? Что мы забыли одеть? Сандалии.
Вот они сандалики,
У нашей Кати крошки,
Этот с правой ножки,
А этот с левой ножки.
А теперь можно идти играть? Нет. Мы гуляли и надо умыться Обязательно помыть руки с мылом. Пойдемте, дочки в ванную комнату, а потом будем играть.
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