«Портрет современного воспитателя»
У кого на все вопросы               
Кто все сказки, и загадки,

Есть немедленный ответ? 
И стихи на память знает?

Кто из дома все уносит,
          В куклы, мячики, лошадки

Невзирая на бюджет? 
          Кто до старости играет?  
Да, веселые загадки, шутки, стихотворенья про воспитателей всегда вызывают улыбки, и большинство думают: « Подумаешь,  что это за  профессия воспитатель…»  Многие не относятся к ней серьезно, потому что отчасти мы в этом сами виноваты. Каким же должен быть портрет воспитателя. Давайте вспомним мудрое высказывание Платона:
«Государственная должность… состоящая во всевозможном попечении о воспитании мальчиков и девочек… Эта должность гораздо значительнее самых высоких должностей в государстве» 

Красивое высказывание, сразу высоко поднимается голова, осознаешь свою миссию…

А когда читаешь высказывание М. Горького, на душе как-то становиться горько

«Наш воспитатель – наша действительность» М. Горький

Что-же необходимо нам  для создания идеального «Портрета современного

воспитателя», какие мы допускаем ошибки в нашей работе?
Надо обратить внимание на  имидж педагога – это актуальная проблема  в настоящее время в обществе.

Имидж педагога - это его внешние и внутренние характеристики, которые играют важную роль в его профессиональной деятельности. Воспитатель должен обладать привлекательной внешностью, хорошим вкусом, личным обаянием. Первое впечатление играет очень большую роль в педагогическом воздействии.      
В нашем детском саду была проведена работа   среди воспитанников старших групп, где дети отвечали на экспресс вопросы и рисовали воспитателей.

Иногда бывает полезно посмотреть на себя со стороны. Узнать, как к тебе относятся окружающие и какое впечатление ты на них производишь. Особенно интересно  и важно для педагога мнение воспитанников. 

 Детям были заданы 5 вопросов:

1.  Каким бы вы хотели видеть своего воспитателя?

2. Что важнее внутренние или внешние данные?

3.Вам нравится, как одевается ваш воспитатель?

4. Есть ли у вас любимая вещь у вашего воспитателя и что?

5.Что бы вы изменили в вашем воспитателе?

 Так же было предложено нарисовать «Портрет воспитателя».

 На основе опросов и рисунков детей были подведены итоги: воспитатель глазами детей,  прежде всего добрый и отзывчивый человек, который защитит и обязательно пожалеет в трудную минуту. Многие дети, отвечая на вопросы, говорили, что наша воспитательница самая лучшая, только чаще бы улыбалась и шутила. Девочки делали большой акцент на украшениях и цветах, в рисунках прослеживаются яркость и волшебность образа: цветные волосы, крылья, длинные струящиеся платья символизирующие легкость и воздушность. По данным рисунков и опросов можно смело заявить, что большинство детей в своем воспитателе  очень часто видят своего друга. Хотелось бы дать несколько рекомендаций, того каким бы хотелось видеть нашего современного педагога:

1.     Будьте опрятными! 
2.    Ваша одежда должна соответствовать Вашему возрасту и положению, ситуации, времени суток и времени года! Например, крайне нелепо смотрятся шлёпанцы на тёплые колготки в октябре! Никогда не давайте ни малейшего повода кому-либо обсуждать Вашу одежду, как вызывающе небрежную, так и чересчур изысканную.

3.     Следите за речью! 
 4.     Самосовершенствуйтесь.

 Над последним пунктом  нам нужно задуматься…
В настоящее время, родители наших воспитанников, хотят видеть идеальный портрет воспитателя, у которого будет высокий уровень образования,  профессионализма и будет отличаться своей креативностью. Нам нужно стать не «обученным воспитателем», а «САМООБУЧАЮЩИМСЯ ВОСПИТАТЕЛЕМ»

Заканчивая в 2004году университет, предполагала, что мои знания  достаточны для работы.

За 11 лет прошло много перемен, где надо понимать, что умение учиться необходимо  каждому человеку. Это залог нормальной адаптации в обществе, профессионального роста, успеха в жизни. Мы должны ставить  себе конкретную цель, планировать свою жизнь, прогнозировать возможные ситуации, вовремя вносим коррекцию, оценивать свою деятельность. Нужно постоянно расширять сферу своих познавательных интересов. 
 « Обучать – значит вдвойне учиться!» Мы должны сформировать  у наших воспитанников предпосылки  в усвоении УУД.

 Воспитатель - это не только профессия, это призвание, которым отмечен далеко не каждый человек, это призвание нужно заслужить, заслужить своим трудом, своим талантом, своим желанием постоянно меняться, преобразовываться, совершенствоваться.  Давайте будем вместе стремиться к   идеальному портрету педогога, чтобы подниматься  в нашем профессионализме все выше и выше..
Автор: Щербина Ю.М.
Воспитатель подготовительной группы
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