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Цель: осветить проблему развития фразовой речи у детей с задержкой психического развития и разработать содержание коррекционной работы по  ее формированию.
          Задачи:
          Коррекционно-обучающие:

1. Учить детей строить самостоятельные высказывания;
2. Формировать познавательную мотивацию и активность учащихся; 
3. Формировать грамматический строй речи;
4. Учить детей понимать мимическое выражение эмоций; 
          Коррекционно-развивающие:

1. Развивать фразовую речь и обогащать словарный запас; 

2. Развивать лексические возможности учащихся, их коммуникативные способности, память и мышление;
3. Развивать и совершенствовать артикуляционную моторику;
4. Развивать голос и фонематический слух;
          Коррекционно-воспитательные:

1. Воспитывать интерес к окружающему миру;
2. Воспитывать у детей умение вести диалог, работать в группе,  прививать  чувства сплоченности и коллективизма; 
3. Формировать положительные личностные качества ребенка;

4. Формировать самосознание ребенка, воспитывать уверенность в собственных силах;   
         Оборудование: письменные принадлежности, тетрадь, наглядный материал, учебные пособия, таблички.
Введение

Развитие фразовой речи у детей с ЗПР является длительным процессом. Исследования психологов  Г.А. Каше, У.В. Ульенкова и др.  показали, что у большинства детей с задержкой психического развития отмечается неполноценность тонких форм зрительного и слухового восприятия, недостаточная сформированность навыков планирования и выполнения сложных двигательных программ. Таким детям нужно больше времени для приема и переработки зрительной, слуховой и другого рода информации.  

Актуальность данной темы заключается в том, что в современной науке особую значимость приобретает проблема сложного дефекта, в структуре которого нарушение речи сопровождается другими отклонениями в развитии. В связи с этим одной из актуальных проблем является проблема нарушения речи и ее коррекции  у детей с недостатками слуха и задержкой психического развития.
В результате коррекционной работы над фразовой речью у детей с ЗПР повышается уровень умственного развития, а также обогащается и систематизируется лексический словарь, развивается устная диалогическая и монологическая речь. 
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В настоящее время, как показывают  многочисленные исследования, полноценного развития детей с задержкой психического развития и недостатками слуха можно достичь, только если наиболее полно учитывать имеющиеся у него отклонения и особенности развития. И в соответствии с этим создать адекватные условия обучения и воспитания.


Особенности развития речи младших школьников с ЗПР
Л.С. Выготский подчеркивал зависимость развития речи от средств мышления и от социально-культурного опыта ребенка. В процессе развития речи ребенок овладевает знаковыми (языковыми) средствами мышления. Такое овладение знаковыми средствами мышления происходит в процессе общения ребенка с окружающими его взрослыми.

Ж. Пиаже раскрыл когнитивный (интеллектуальный) базис развития речи. По его мнению, важнейшей предпосылкой возникновения речи у ребенка является развитие сенсомоторного интеллекта. Развитие сенсомоторного интеллекта проходит несколько стадий. На начальной стадии, стадии сенсомоторной логики, ребенок усваивает логику действий с объектами, которые он воспринимает непосредственно. В дальнейшем ребенок переходит от логики действий к «концептуальной» логике, которая основывается на представлении и на мышлении. Появляется способность мыслить о вещи, которая непосредственно не воспринимается. Именно в этот период и возникает семиотическая (знаковая), символическая функция. 

Язык, по мнению Ж. Пиаже, появляется на базе семиотической (символической) функции и является ее частным случаем. Ж. Пиаже делает вывод, что мышление предшествует языку, так как язык представляет собой лишь частный случай символической функции, которая формируется лишь к определенному периоду развития ребенка. Таким образом, возникновение речи основывается на определенном когнитивном базисе. Появившись, речь оказывает огромное влияние на мышление ребенка, существенно перестраивает его.

 Можно выделить три основных плана когнитивных предпосылок развития речи. Уровень интеллектуального развития ребенка отражается на уровне семантики, лежащей в основе высказывания. С помощью языка ребенок выражает свои представления об окружающей действительности. Естественно, что ребенок неспособен использовать ту или иную языковую форму, если не понимает ее значения. Поэтому, ребенок сначала усваивает языковые формы, простые с точки зрения семантики, доступные сознанию ребенка, соответствующие уровню его интеллектуального развития. Например, сначала он использует в речи утверждение, а затем усваивает условное наклонение. Сначала ребенок обозначает в речи местоположение, а позднее использует обозначение временных понятий и т.д.

1.
Уровень несформированности мыслительной деятельности ребенка сказывается и на возможности усвоения формально-языковых средств. Чем проще и легче языковое оформление того или иного понятия, тем быстрее оно усваивается ребенком. Например, сначала ребенок усваивает беспредложные конструкции, затем конструкции с предлогом. В процессе онтогенеза ребенок не просто имитирует речь окружающих, а усваивает закономерности языка, на основе которых и строит свою речь. Овладение закономерностями языка требует достаточно высокого уровня сформированности процессов анализа, синтеза, обобщения, дифференциации.

Одной из наиболее известных тенденций развития детской речи является сверхгенерализация, расширение языковых правил. Правила, рассчитанные на более широкие классы, ребенок усваивает раньше, чем правила для подклассов. Это связано с трудностями дифференциации, внутреннего торможения. Но, все же, неправильный выбор флексии происходит внутри одного семантического класса. Нужное грамматическое правило выбирается верно, но его реализация не всегда оказывается правильной, соответствующей норме.

На легкость овладения языковыми формами оказывает влияние регулярность, устойчивость языкового правила образования данной словоформы. Чем больше вариантов образования данной словоформы имеется в языке, тем труднее она усваивается ребенком. Таким образом, чем больше дифференцируются формы с одним значением, тем труднее они усваиваются, так как у детей возникают трудности систематизации и дифференциации форм.

2.
Овладение речью связано с возможностями обработки информации, с объемом кратковременной памяти. Человеческая речь воспринимается или воспроизводится в сжатые временные сроки. Поэтому ребенок должен обладать стратегией быстрого программирования, декодирования и дешифровки речевого сообщения. Усвоение речи ребенком происходит с учетом его возможностей обработки речевой информации, что отражается и на выходе речи. В начале у ребенка имеется однословное, двухсловное высказывание (субъект-предикат, субъект-объект). Затем он объединяет эти элементы в трехсловное высказывание субъект-предикат-объект. Чем объемнее информация, тем труднее она усваивается и воспроизводится в речи.

В целом можно сделать вывод о том, что одним из регуляторов темпа и последовательности языкового развития является формирование познавательных процессов.

Первичным, определяющим в речевом развитии ребенка является семантика. Однако в дальнейшем речь обеспечивает качественный скачок в интеллектуальном развитии ребенка, так как появляется вербальное, понятийное мышление. Речь позволяет совершенствовать умственные операции обобщения, отвлечения, абстрагирования. Слово становится орудием мышления, включается в познавательную деятельность: в процессы восприятия, памяти, мышления.

У детей с ЗПР отмечается замедленный темп речевого развития, его качественное своеобразие и большая распространенность нарушений речи (В.А. Ковшиков, Ю.Г. Демьянов, Е.В. Мальцева и другие).

При ЗПР имеют место все виды нарушений речи, наблюдающиеся и у детей с нормальным интеллектом. Характерным признаком клинической картины нарушений у большинства детей с ЗПР является сложность речевой патологии, наличие комплекса речевых нарушений, сочетание различных дефектов речи. Многие проявления патологии речи связаны с общими психопатологическими особенностями этих детей, с особенностями протекания речевой деятельности в целом. У большинства детей с ЗПР имеются нарушения как импрессивной, так и экспрессивной речи, нарушения устной и письменной речи, неполноценность не только спонтанной, но и отраженной речи.

Импрессивная речь этих детей характеризуется недостаточностью дифференциации речеслухового восприятия, речевых звуков, неразличением смысла отдельных слов, тонких оттенков речи. Экспрессивной речи этих детей свойственны нарушения звукопроизношения, бедность словарного запаса, недостаточная  сформированность грамматического строя речи, речевая инактивность (Н.Ю. Борякова, Е.В. Мальцева, Е.С. Слепович, Е.Ф. Соботович, С.Г. Шевченко и другие).

Одним из характерных признаков нарушений речевого развития детей с ЗПР является недостаточность речевой регуляции действия, трудности вербализации действий, несформированность планирующей функции речи (В.И. Лубовский, Г.И. Жаренкова).

В процессе коррекционной работы необходимо уметь организовать умственную и речевую деятельность детей, вызвать положительную мотивацию, максимально активизировать познавательную деятельность детей с ЗПР, использовать разнообразные приемы и методы, эффективно осуществлять помощь детям в зоне их ближайшего развития.
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Проблема формирования связной речи
у детей с ЗПР
        Проблема развития речи  одна из важнейших в общей и специальной педагогике и психологии.

Решение вопросов развития связной речи учащихся тесно связано с изучением особенностей формирования речи в речи детей предложений разной структуры. Возможности построения предложений определяются сформированностью фонетики и лексики. 
Во многих исследованиях, касающихся детей с задержкой психического развития, отмечается, что низкий уровень познавательной активности этих детей, незрелость мотивации к учебной деятельности, сниженная способность к приему и переработки перцептивной информации, недостаточная сформированность операции анализа, сравнения и синтеза приводит к отклонениям в речевом развитии при сохранности анализаторов, необходимых для благоприятного становления речи.
Одним из важнейших направлений в изучении детей с задержкой психического развития является проблема развития связной речи.

Связная речь является наиболее сложным видом речи. Она формируется в онтогенезе позже, чем диалогическая речь, и требует достаточно высокого уровня развития познавательной деятельности ребенка.

        Процесс порождения связного текста является иерархической, многоуровневой речевой деятельностью. Этот процесс включает операции как семантического, так и языкового уровня.

В процессе порождения связных речевых высказываний большое значение имеет планирование. Одной из характерных особенностей этого процесса является напряженность планирования предстоящего текста. В устной речи это планирование должно совершаться быстро, оно не допускает длительной подготовки, так как большие паузы разрушают целостность текста. В связи с этим, при порождении связных высказываний процесс планирования непосредственно вплетается в процесс производства речи и особенно активно осуществляется во время пауз. В дальнейшем в процессе порождения связного текста осуществляются такие операции, как внутреннее программирование отдельных предложений, лексико-грамматического структурирования, моторная реализация.

Форма связной речи с учетом ее понятности различается в разных ситуациях общения. В этом отношении вне зависимости от вида речи (диалогическая или монологическая) устная ил письменная речь важнейшим условием ее способности служить средством коммуникативности является связность.

Умение связно передавать свои мысли – один из главных показателей владения языком. Это умение выражается в сохранении предмета высказывания, в единстве смыслового содержания, в соблюдении законов построения предложений, в правильном использовании языковых средств для их связи. 

Основная задача воздействия на детей с задержкой психического развития – научить их связно и последовательно, грамматически и фонетически правильно излагать свои мысли, рассказывать о событиях из окружающей жизни. Это имеет важное значение для обучения в школе, общения со взрослыми и детьми, формирование личностных качеств.
Работа по развитию связной речи ведется по следующим направлениям: обогащение словарного запаса, обучение составления пересказа, придумыванию рассказов, разучивание стихотворений, отгадывание загадок.

Дети могут рассказать о себе, о своих товарищах, об интересных эпизодах из собственного опыта. Однако анализ детских высказываний подтверждает, что их речь еще не соответствует возрастной норме.

С.А. Логинова считает, что необходимо разработать для каждого ребенка индивидуальную стратегию коррекционно-педагогического воздействия, при этом дифференцированный подход должен учитывать индивидуальные психологические особенности детей с задержкой психического развития.
Работа над связными устными и письменными высказываниями тесно переплетается с направлениями в работе над лексикой, над синтаксисом, они подготавливают его правильное смысловое восприятие и становятся основой для самостоятельных связных высказываний.

При обучении связной речи следует обращать особое внимание на ее содержательную сторону.

Процесс порождения связного текста можно проследить при рассмотрении психологической структуры порождения связного рассказа на картинке.

Словесное описание ситуации, изображенной на картинке, подготавливается целым рядом операций. Сюда входят: расчленение симультанно восприимчивых компонентов ситуации, выделение главного и второстепенного (анализ и синтез), адекватная трансформация воспринятых компонентов. Таким образом, рассказ по сюжетной картинке – это не просто копирование увиденной ситуации, а творческий процесс преобразования объективных характерных ситуации в индивидуальную систему говорящего, а в дальнейшем – в определенный синтез языковых значений.

Еще более сложной речевой деятельностью является порождение связного текста на заданную тему. В этом случае отсутствует опора на наглядность, на конкретную ситуацию, то есть имеет место порождение контекстной речи. Кроме того, в рассказах на заданную тему планирование связных высказываний осуществляется ребенком в полной мере самостоятельно. Текст представляет собой единство внутреннего (содержательного; смыслового) плана и внешнего (формально-языкового) плана.
Исследования связной речи показали, что у детей с задержкой психического развития наблюдаются нарушения как семантической структуры текста, так и языкового его оформления. При этом семантическая структура текста, его внутреннее программирование страдает в большей мере.
Таким образом, при усложнении структуры текста возможности семантического структурирования детей с задержкой психического развития начинают приближаться к уровню умственно отсталых детей.

Исследование психологов показывают, что как игровая, так и учебная деятельность детей с задержкой психического развития не вполне полноценны. В частности, у этих детей не сформирована высшая форма игровой деятельности - ролевая игра. Она требует относительно высокого уровня познавательной и речевой деятельности: умение выполнять взятую на себя роль, спланировать и удержать в памяти программу сложного сюжета и т.д. Неполноценная игровая деятельность тормозит развитие новых форм речи. Дети данной категории не умеют самостоятельно пересказать прослушанный рассказ на заданную тему, составить рассказ по сюжетной картинке, описать предмет.

Формирование связной речи тесно связано со способностями детей оречевить свои действия. Под «вербализацией» понимается возможность ребенка объяснить выполняемое: при этом учитывается точность и понятность высказывания.




Приемы развития связной речи
у детей с ЗПР
          Рассмотрим некоторые приемы развития связной речи у детей с ЗПР. 
1. Рассказ по демонстрируемым действиям – этот прием учит ребенка внимательно наблюдать, сохранять в памяти последовательность увиденных действий, подбирать к ним точные грамматические категории. 
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Пересказ рассказа с использованием фланелеграфа. В этом виде пересказывания непосредственные действия с предметами и объектами заменяются действиями на фланелеграфе с предметными картинками (игрушками). 
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Пересказ рассказа с опорой на серию сюжетных картин – это умение формируется на основе вышеперечисленного. При использовании этого метода работы педагог должен учитывать возможности образной памяти детей, способности устанавливать логические связи и отношения.
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Составление рассказа по одной сюжетной картинке.
 
Таким образом, приемы развития связной речи у детей с ЗПР позволяют выстроить четкую систему занятий.
Дидактический материал для развития
связной речи у детей с недостатками слуха и ЗПР
Воспитание связной речи требует серьезной подготовительной работы. Одна из важных целей подготовительного периода – развитие словаря. Предполагается, что словарный запас учащихся после некоторого уточнения позволит начать целенаправленную работу над фразой. В процессе этой работы словарь (активный и пассивный) будет продолжать расти и уточняться, что в свою очередь будет стимулировать фразовую речь.

Большая часть упражнений рассчитана на устное выполнение, что дает возможность учащимся больше практиковаться в разговорной речи. Работа строится на эмоциональном, доступном материале, с опорой на наглядность. 

Задание 1. Детям предлагают парные картинки, изображающие один и множество однородных предметов. Учитель называет предмет (предметы) – учащиеся указывают соответствующее изображение. Например, учитель называет картинку «Машина», дети должны показать картинку с изображением одной машины, «Машины» – с изображением множества машин. Или: учитель называет предметы, учащиеся отвечают одним хлопком в ладоши, если существительное в единственном числе, и тройным хлопком – если существительное во множественном числе.
Задание 2. Изменить слово так, чтобы оно обозначало много предметов. Образец: Лес – леса.
	Дом – … 
	Лес – …

	Куст – …
	Лимон – …

	Книга – …
	Окно – …

	Сад – …
	Ручка – …

	Яблоко – …
	Яйцо – …

	Лампа – …
	Мышь – …


Задание 3. Изменить слово так, чтобы оно обозначало один предмет. Образец: Орехи – орех.
	Розы – …
	Столы – …
	Парты – …
	Тарелки – …

	Сливы – …
	Слоны – …
	Платья – …
	Игрушки – …

	Яблоки – …
	Ручки – …
	Портфели – …
	Дома – …

	Ложки – …
	Дожди – …
	Тетради – …
	Коровы – …


        Задание 4. Запомнить названия частей тела. Повторить их, называя части тела на себе и на кукле (в сравнении).

Образец: Голова – головка.

Лоб – ..., нос – ..., глаза – ..., брови – ..., губы – ..., щеки – ..., уши – ..., шея – ..., палец – ..., нога – ..., спина – ..., живот – ..., рот – ..., рука – ... .

Задание 5. Назвать предметы большие и маленькие. 
Образец: Стол – столик, чашка – чашечка, шапка – шапочка.
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Мебель

Стол – ..., стул – ..., кровать – ..., кресло – ..., шкаф – ..., диван – ... .

Посуда 

Чашка – ..., кружка – ..., тарелка – ..., ложка – ..., вилка – ..., нож – ..., блюдце – ..., кастрюля – ..., сковорода – ... .

Одежда

Шапка – ..., рубашка – ..., кофта – ..., юбка – ..., костюм – ..., штаны – ..., носки – ..., чулки – ..., туфли – ..., ботинки – ..., платье – ..., пальто – ... .

Задание 6. Изменить слова по образцу. Образец: Мяч – мячик, бант – бантик.

Река – ..., бант – ..., сумка – ..., книга – ..., окно – ..., сад – ..., лес – ..., куст – ..., шар – ..., цветок – ..., замок – ..., гора – ..., огонь – ..., рамка – ..., кукла – ..., машина – ..., дом – ..., елка – ..., поляна – ....

Задание 7. Дать ласкательные имена, названия. Образец: Таня – Танечка.

а) Валя..., Вася..., Соня..., Саша..., Даша..., Ира …, Люда..., Катя..., Аня..., Зина..., Сима..., Зоя..., Рая..., Сережа..., Миша..., Таня..., Костя..., Елена...,

б) Мама..., папа..., дочь..., сын..., сестра..., брат..., подруга....

Задание 8. Дать ласковые имена товарищам по классу.

Задание 9. Изменить слова по образцу. Образец: Белый – беленький.

Кислый – ..., старый – ..., узкий – ..., легкий –..., красный – ..., чистый – …, серый – ..., теплый – ... . 
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Задание 10. Изменить слова по образцу.

Образец: Один мальчик. Два мальчика. Много мальчиков.

Стол, столб, учебник, ученик. Малыш, нож, конь, рубль. Носок, поясок, мешок, платок. Рука, парта, картина, лампа. Ложка, вилка, шапка, тарелка. Окно, болото, лицо, яйцо.

Задание 11. Подобрать к каждому заголовку существительные, используя слова для справок.

Домашние животные, Дикие животные, Овощи, Фрукты

Слова для справок: корова, овца, волк, капуста, яблоко, заяц, морковь, груша, свинья, медведь, лук, лимон, лошадь, лиса, редис, апельсин, теленок, лось, картофель, слива, коза, тигр.
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Корова                   Волк                         Капуста                     Яблоко
Овца                       Заяц                          Морковь                   Груша

Свинья                   Медведь                   Лук                            Лимон

Лошадь                  Лиса                         Редис                         Апельсин

Теленок                 Лось                         Картофель                 Слива

Коза                       Тигр
Задание 12. Прочитать слова. Выписать их в таком порядке: мебель, продукты.

Масло, кресло, кровать, сметана, сахар, стол, хлеб, стул, мясо, колбаса, шкаф, полка.
	Мебель
	Продукты

	Кресло

Кровать

Стол

Стул

Шкаф

Полка
	Масло

Сметана

Сахар

Хлеб

Мясо

Колбаса


Задание 13. Прочитать сначала название животных, затем растений и предметов одежды.

Платье, коза, волк, береза, дуб, юбка, шапка, лисица, кофта, сосна, заяц, шуба, слон, камыш, шарф, мышь.
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Задание 14. Назвать последовательно зимние, весенние, летние и осенние месяцы. 
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Сентябрь, январь, май, июль, ноябрь, июнь, август, декабрь, февраль, октябрь, март, апрель.

Задание 15. Ответить на вопрос с помощью картинок или игрушек.

Кто это? Что это?

Образец: Это кошка. Это ваза. 
Кто там? Что там?

Образец: Там зайчик. Там мяч.

Задание 16. Показать, где школа, больница, дом, дерево и т. д. Образец: Вот школа. Вот больница.


Задание 17. Указать соответствующую картинку. Учитель называет предметы и действия, изображенные на картинках, ученик указывает соответствующую картинку, повторяя за учителем услышанную фразу.
Коля считает. Лена лепит. Бабушка пишет. Мама вяжет. Папа работает. Дедушка читает.
Задание 18. Рассмотреть картинки и назвать предметы и действия.
Образец:

а) Дети загорают.

б) Мальчик одевается. 

Заключение

        Большая распространенность нарушений речи у детей с задержкой психического  развития вызывает необходимость их дальнейшего углубленного изучения и определения путей повышения эффективности коррекционного воздействия. Нарушения речи при ЗПР часто носят системный характер, затрагивают многие стороны речевой системы.


Нарушения речи у детей с ЗПР вызывают серьёзные трудности в организации собственного речевого поведения и отрицательно сказываются  на их общении с окружающими людьми. Взаимообусловленность речевых и коммуникативных умений у данной категории людей приводит к тому, что такие особенности речевого развития, как бедность и недифференцированность словарного запаса, явная недостаточность глагольного словаря и словаря прилагательных, своеобразие связного высказывания, препятствуют осуществлению полноценного общения, следствием этих трудностей является снижение потребности в общении, несформированность форм коммуникации (диалогическая и монологическая речь), особенности поведения: незаинтересованность в контакте, неумение ориентироваться в ситуации общения, негативизм.


Их игровые умения развиты слабо, игра носит манипулятивный характер; попытки общения этих детей со сверстниками не приводят к успеху и нередко заканчиваются вспышками агрессивности со стороны «непринятых». 


Вопросы соотношения мышления и речи, вопросы диагностики нарушений речи у детей с ЗПР, остаются актуальными. В процессе коррекционной работы необходимо уметь организовать умственную и речевую деятельность детей, вызвать положительную мотивацию, максимально активизировать познавательную деятельность, использовать разнообразные приемы и методы коррекции, эффективно осуществлять помощь детям в зоне их ближайшего развития.
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