Добрый праздник среди зимы

       Новогодние праздники для детей всегда были долгожданным и радостным событием в их жизни, потому что дети  знают, что под Новый год происходят приятные неожиданности и всегда случаются чудеса. Именно это и произошло с первоклассниками нашей школы на итоговых уроках I полугодия по музыке в празднично украшенном кабинете. Сказка Э.-Т. Гофмана и музыка к балету П.И. Чайковского «Щелкунчик» привели учащихся в мир чудес и волшебства.                                                                                          

      Просмотр фрагментов из мультфильма помог ребятам войти в атмосферу музыкального театра, балета-сказки. Муза познакомила их с тремя фрагментами из балета: «Марш» детей у новогодней елки, «Вальс снежных хлопьев» и «Па-де-де» из второго акта. Первоклассники имели возможность не только воспринимать  музыку, но и с помощью учителя музыки Клям И.Ю. провести интонационно-образный анализ. 
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      Ну а самым интересным оказалось посильное участие ребят в музицировании и пластическом интонировании. Представив себя действующими лицами балета, ребята сами придумывали ритмическое сопровождение к «Маршу», подчеркивая рукой двудольную маршевую пульсацию и маршировали под его музыку,  
изображали плавными движениями рук и тела «Вальс снежных хлопьев», отмечая его трехдольность,
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представляли себя дирижерами симфонического оркестра и в свободном дирижировании почувствовали взлеты и падения, контрасты, динамические сопоставления радостной и светлой музыки «Па-де-де», что помогло учащимся глубже понять характер эпизодов балета. 
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В заключение уроков учащимися всех классов были исполнены новогодние песни: 
«Шел по лесу Дед Мороз» муз. и сл. Н. Вересокиной, 
«Новогодний хоровод» муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой, 
«Как красива наша елка». 
А так же классы представили инсценированные песни:

1А - «Снежный вальс»,
1Б – «Белый снег».
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Вот с такой атмосферой доброго праздника среди зимы первоклассники окончили первое полугодие.
                                                                              Подготовила  учитель музыки 

                                                                              МБОУ НОШ №39 г. Белореченска 

                                                                              Клям И.Ю.
                                                                              18.01.2014 год
