Они заботятся о том, чтобы телевизор и Интернет, «чума XX века», - не стали главными воспитателями их детей. Проблема эта весьма серьёзна. Если родители не будут ограничивать влияние электронных «пожирателей времени», дети могут вырасти ленивыми и вялыми потребителями.
7. Они наводят «мосты дружбы».
Мудрые родители делают всё, для того чтобы их дети почаще общались с теми членами и друзьями семьи, чей образ жизни может быть достойным примером для подражания. Чтобы навести такие «мосты дружбы» они хвалят своих детей в присутствии родственников и знакомых. Когда дети знают, что о них хотят  хорошо говорить те, чьё мнение им небезразлично, они будут стремиться расти в их глазахах. Причастность к кругу уважаемых ими людей может стать для детей и подростков одним из важнейших источников уверенности в себе.
8. Они вселяют в детей надежду.
Большинство детей - мечтатели. Они часто думают о будущем, и нередко родителям  даже приходиться возвращать их «с небес на землю». Но мудрые родители у детей никогда не отнимают надежду. В беседах с юными «мечтателями» они подсказывают им, как можно достичь выбранных целей.
9. Они прилучают детей к дисциплине и порядку.
«Самое главное - научиться управлять волей ребёнка и приучить его послу-  шанию. Если дети игнорируют ваши замечания, в них развивается неискоренимое упрямство и, чтобы сломить его вам придётся быть жестокими, т.е. причинить боль ребёнку и себе. Поэтому любое ваше требование должно быть услышано и исполнено. Добиться этого не так уж трудно, если с самого начала не поощрять своеволия своей чрезмерной уступчивостью. Никогда не потакайте своеволию, никогда не упускайте случая его посрамить!» (Миссис Уэсли, мать выдающихся английских деятелей братьев Джона и Чарльза Уэсли).
В наше время эти слова могут показаться чересчур суровыми. Однако в них  заключено глубокое понимание смысла и значения дисциплины.
10. Воспринимайте учителей как своих партнеров.
Кроме вac нет лучших союзников, нет людей более заинтересованных в благопо- лучии вашего ребёнка и его успехах, и более преданных попечению о том, чтобы ; его ученик в полной мере раскрывал свои возможности, чем учитель.
Разумеется, мы перечислили далеко не всё, что должны делать мудрые родители, но если вы хотите такими родителями стать, попробуйте для
[bookmark: _GoBack]начала последовать хотя бы нашим заповедям.
