               

          Пуговицы также можно использовать и для изготовления интересных аппликаций. Дополнительно, кроме пуговиц, могут понадобиться: ткань, нитки, ножницы, клей и т.д. 
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          Возьмите два одинаковых комплекта пуговиц – для себя и ребёнка. Желательно, чтобы пуговицы были различного цвета, формы, размера. Комплект состоит из девяти пуговиц. Отдельно сделайте две карточки из 9 клеточек – 3 на 3.
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          Одну карточку берет учитель, другую ребёнок. Распределяем пуговицы. На своем поле учитель выкладывает комбинацию из 2-3 пуговиц. Предложите ребёнку повторить это на своей карточке. Когда игра понятна для ученика, усложните ее. Выложенные пуговицы покажите ребенку, давая возможность запомнить их. Затем накройте карточку чем-нибудь. Задача ребёнка – по памяти выложить на своем игровом поле аналогичную комбинацию. Открываем, проверяем. Не забудьте похвалить ученика даже за малейшие достижения. Затем поменяйтесь местами. Такая игра развивает мышление ребёнка, усидчивость и моторику.
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          Полезной и увлекательной для детей будет игра «Дорожки»: предложите им проводить до дома животных по лабиринтам. Оказывается, зажимая пуговичку пальчиком, это делать гораздо интереснее и сложнее.
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          Интересной и развивающей является дидактическая игра «Поиграй с нами!». Педагог кладет перед ребенком игровое поле, и вместе рассматривают изображенное. Ребенок отвечает на вопросы педагога:

          - Кто это? (медведь и его друзья)

          - Что делают звери? (играют с мячиками)

          - Если медведь хочет поиграть  с котом, то какого цвета мячик он ему бросит? (синий) А лисе? А зайцу? (и т.д.)

          - Если медведь бросит мячик вниз, то кто его поймает? А если вправо? 

          - Всем ли зверям хватит мячей?

          - Какое животное «лишнее»? Почему?
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          Количество вариантов данной игры не ограничено и  зависит от фантазии педагога.
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          Изучая тему «Транспорт», воспользуйтесь игрой «Прятки». Раскатились пуговицы и спрятали предметы.  
          - Давайте посмотрим, что спряталось под красной пуговицей? (Ребёнок оттягивает пуговицу и видит самолёт). Под желтой пуговицей?
          - Как гудит? (Имитация сигнала машины, паровоза, самолёта)

          - Под какими пуговицами одинаковые предметы?

          - А теперь, не подсматривая, постарайся вспомнить, под какой пуговицей спрятался паровозик? Пароход? Самолет? и т.д.
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         Добивайтесь, чтобы дети правильно и внятно проговаривали название предметов.
          При занятиях  с целым классом проведите такую командную игру: положите пуговицу на указательный палец ребенка, задача его товарища будет в том, чтобы переложить пуговицу на свой палец без использования других. Проигрывает тот, кто уронил предмет. Или спрячьте пуговицу в кулак и предложите детям угадать, в какой руке она находится.
          Ещё можно расстегивать и застегивать пуговицы на одежде, или превратить этот процесс в игру. Для этого сделайте развивающий коврик или дерево с пришитыми к кроне пуговицами, на которые можно пристегивать яблоки (можно сделать другие вариации – в виде  паровозика и вагончиков, ёлки и игрушек). Эта игра отлично развивает моторику, помогает учить цвета, овладевать счётом и т.д.


                           


          С помощью пуговиц можно учить ребёнка согласовывать числительные с существительными. Для этого дайте ему задание сосчитать пуговицы: одна пуговица, две пуговицы, три пуговицы… .

         Также можно повторять геометрические фигуры: отбирать круглые, овальные, квадратные, прямоугольные, треугольные пуговицы.
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                 Для  более тонкой дифференцировки тактильных ощущений сделайте сенсорные карточки для счета: к кусочкам плотной ткани или картона пришейте пуговицы (на первый – одну, на второй – две и т.д.). Ребенок при этом будет сопоставлять цифры и количество. Также эти карточки получатся фактурными и будут развивать сенсорику ученика.
                                          
           Для закрепления навыка счета попросите ребенка напротив различных цифр выложить аналогичное количество пуговиц.
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           2 

  3 
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           Для повышения концентрации внимания предложите  детям отобрать пуговицы с 1, 2, 4 дырочками для пришивания.
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       Нарисуйте на листе или выложите из счётных палочек домики. В этих домиках можно поселить пуговицы: в первом – одну, во втором – две и т.д. 
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          Еще одним полезным и увлекательным заданием для тренировки зрительной памяти, развития мелкой моторики пальцев рук и развития речи ребенка является задание «Выложи цифры пуговицами».
                       







   

          С помощью пуговиц красного, синего и зелёного цветов можно выкладывать звуковые схемы слов.


                               - гласный звук; 
                         

                           - твёрдый согласный звук;    


                           - мягкий согласный звук.

      Например, слово дом: [д] – твёрдый согласный звук, [о] – гласный звук, [м] – твёрдый согласный звук.

          Мяч: [м’] – мягкий согласный звук, [я] – гласный звук, [ч’] – мягкий согласный звук.


          Альбом: [а] – гласный звук, [л’] – мягкий согласный звук, [ь] – нет звука, [б] – твёрдый согласный звук, [о] – гласный звук, [м] – твёрдый согласный звук.

                                                             – 
                     


          Чтобы снять напряжение и расслабить пальцы рук, можно использовать пуговичный массаж. Для этого возьмите просторную коробку и  заполните ее пуговицами. А теперь совместно с ребенком выполняйте следующие упражнения:

          - опустите руку в коробку;

          - поводите ладонями по поверхности пуговиц;

          - захватите пуговицы в кулаки, чуть приподнимите и разожмите кулаки;

          - погрузите руки глубоко в «пуговичное море» и «поплавайте» в нем; 

          - перетирайте пуговицы между ладонями; 

          - пересыпайте их из ладошки в ладошку;

          - разными руками захватывать щепотки пуговиц; 

          Спрячьте какой-либо предмет в коробку с пуговицами. Пусть ребенок постарается отыскать его.

          Благодаря массажу мы активизируем так называемый «мануальный интеллект», находящийся на кончиках пальцев рук. Таким образом, происходит сенсомоторное развитие.



          Взаимосвязь общей и речевой моторики изучена и подтверждена исследованиями многих крупнейших учёных, таких как И.П. Павлов, Л.А. Леонтьев, А.Р. Лурия. Было обнаружено, что когда ребёнок производит ритмические движения пальцами рук, у него резко усиливается согласованная деятельность лобных и височных отделов мозга. Эти данные прямо говорят о том, что речевые области формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук. На основе обследований детей была выявлена следующая закономерность: если развитие движений пальцев рук соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределах нормы; если развитие движений пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть в норме. 
          Когда ребёнок овладевает двигательными умениями и навыками, развивается координация движений. Формирование движений происходит при участии речи. Точное, динамичное выполнения упражнений для рук подготавливает совершенствование движений артикуляционных органов: губ, языка, нижней челюсти и т.д. 
          Важность работы по развитию мелкой моторики рук для формирования правильного звукопроизношения заключается в тщательном подборе упражнений для занятий в сочетании с текстом и звукопроизношением.
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