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В процессе обучения можно выделить три взаимосвязанные проблемы:

* несформированность навыка самостоятельной работы;

* неуверенность в выборе объекта проектирования;

*постепенное угасание интереса к объекту проектирования.

Устранить причины этих проблем помогает выработка алгоритма дейстий в разработке конструкции изделия и технологии его изготовления:

1. Обоснование потребности в изделии.

2. Выполнение эскизов.

3. Разработка чертежей.

4.  Составление технологических карт.

5. Процесс изготовления изделия.

6. Проверка и оценка изделия.

Наиболее важным элементом этого алгоритма можно назвать планирование работы  - составление технологических карт.

Учащиеся должны усвоить некоторые правила выполнения технических карт:

1. Любой трудовой операции должна предшествовать разметка.

2. Каждая последующая операция должна опираться на результат предыдущей операции.

При описании операций учащимися в 6-м классе даются комментарии-правила, которые необходимо соблюдать во время выполнения операций (например: правила и приемы контроля заготовки во время строгания и т.д.). В дальнейшем эти правила фиксируются в технологической карте самостоятельно. Таким образом, в дальнейшем при практической работе экономится время на поурочном вводном инструктаже.

На этапе разработки технологической карты происходит осмысление действий, которые необходимо будет выполнить для изготовления детали или изделия. Отсутствует эффект «бездумного исполнения трудовых операций» на практической работе.

Алгоритм работы (последовательность операций в технологической карте) не означает шаблонность. Технологическую цепочку операций учащиеся могут изменять, учитывая реальные условия (оборудование мастерской – количество станков на человека). Так, например, при изготовлении крепежного уголка в 6-м классе операцию сверления отверстия можно поменять местами с опиливанием заготовки (получение закругления).

Происходит сглаживание негативных моментов фронтальной работы на уроке, связанных с тем, что учащиеся, как правило, не всегда «идут в ногу» на практической работе. Вырабатывается у ребят навык самостоятельной работы в соответствии с технологической картой, появляется возможность опережения ими в ходе изготовления изделия и, соответственно, изучение нового материала. «Бегущие вперед» сталкиваются с необходимостью изучения нового материала для прохождения практической работы.

Эффективность подобного самостоятельного изучения материала значительно выше, чем при фронтальной работе со всем классом. Учащийся имеет возможность самостоятельно проработать материал учебника по технологии. При этом учитель может больше времени уделить индивидуальной работе с ними, корректируя их действия. Вместе с этим на уроках можно практиковать консультативную помощь отстающим учащимся со стороны их более успешных одноклассников.

