Дидактическая модель процесса развития творческой активности учащихся

 Творческая активность и основные факторы ее развития

Творческая учебная активность - это субъективная сторона учебного труда школьника,  отражение потребностей, интересов, способностей, волевых усилий, эмоционального отношения.
         Системообразующий  элемент творческой активности – мотивация-потребностное ядро личности учащегося.
        Важнейшие  условия формирования творческой активности учащихся - содержание изучаемого материала, характер деятельности. Формирование  творческой  активности взаимосвязано с развитием самостоятельности. Творческая активность предполагает максимальное проявление индивидуальности. Основные компоненты творческой активности учащихся:

потребности, интересы, склонности к творческой деятельности; 

               преобразующие отношения к изучаемым предметам,  объектам; 

 готовность к преобразующей деятельности; 

 эвристический потенциал; 

                сама преобразующая деятельность.

 Развитие творческой активности обеспечивает накопление системы знаний,  фонда умственных приемов, операций: операции мышления (анализирующее наблюдение,  сравнивание, анализа и синтез, абстракция, обобщение и конкретизация); приемы осмысленного запоминания (смысловая группировка, составление плана, тезисов и т.д.); общие способы учебной работы (умение работать с книгой,  умение слушать,  наблюдать,  планировать,  контролировать); перенос усвоенных знаний, умений и навыков на решение новых задач. Необходимо формировать  интуитивные механизмы,  эвристический потенциал.
Дидактическая  модель процесса развития творческой активности учащихся и ее структура.
       Предлагаемая дидактическая модель - попытка предупредить  противоречия  между объективной необходимостью развития творческой активности учащихся в педагогическом процессе и  недостаточной  разработанности данной проблемы в теоретическом и методическом плане.
Структура дидактической модели  процесса  развития  творческой активности учащихся:

· логико-методологический блок: 

· психолого-дидактический блок: 

· технологический блок:

Логико-методологический блок
     1. Цели развития творческой активности учащихся:
     а) цель развития в целом смысле слова - продвижение  учащихся  на новые стадии,  этапы познавательных,  эмоционально-волевых, психологических свойств (характер, способности, склонности);
     б) в  дидактической модели при раскрытии цели развития творческой активности учащихся авторы исходят из ее существенных характеристик:

широкой активно-мотивированной умственной деятельности; 

способности мобилизовать свой ум,  волю и произвольно организовать свой познавательно-преобразующий процесс; 

         конструктивной самостоятельности,  легкости образования  неожиданных ассоциаций: 

         способности перестраивать схемы действий и в конечном  итоге  - решать творческие нестандартные задачи;

       в) цели развития творческой активности учащихся с различных точек зрения:                  

· с психолого-педагогической: цель - изменение принципа организации усвоения содержания образования,  основанное на включении в поисковый познавательный процесс не только логических механизмов, но и новых этапов и механизмов (предвосхищения, прогнозирования, интуиции);     

· с социальной: цель - целенаправленное воздействие на формирование творческого, интеллектуального потенциала общества и наиболее полное использование возможностей каждого члена общества; 

· с  дидактической:  цель - решение назревших проблем школы путем создания методологической системы развития творческой личности учащихся на мотивационной основе.

2. Основные интегральные компоненты творческой активности учащихся:

· преобразующее отношение к изучаемым предметам,  объектам, явлениям; 

· готовность к преобразующей деятельности; 

· творческий потенциал; 

· процесс творческой деятельности.

3. Исходные теоретические посылки, отражающие особенности предлагаемой модели: 

· творческая активность имеет личностно-деятельную основу; 

· системообразующий элемент творческой активности  - мотивационно-потребностное ядро личности учащегося; 

· в развитии творческой активности  необходимо  усиление  акцента как  на  активизацию мышления, так и мотивационно-потребностную сферу уч-ся; 

· творческая  активность учащихся связана со всеми сторонами формирующейся личности учащегося:  потребностями, интересами, склонностями,  способностями,  волевыми проявлениями, эмоциональным отношениям к деятельности; 

· ориентация  на  внешние условия (содержание учебного материала, формы и методы обучения) без глубокого знания и учета внутренних условий (потребностей, интересов, склонностей, способностей и т.д.) оказывает негативное влияние на процесс и конечные результаты  формирования творческой активности учащихся.

