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Действующие лица: ведущая и помощница, Дед Мороз и Снегурочка.

Оборудование: музыка из сказок; нарисованная карта путешествия и мольберт для крепления; 2 коробка, 2 тряпичных шарика с хвостиками; 2 яблока на веревочках; шляпа с записками; 2 юбки и 2 платка для костюма Бабы Яги, 2 стула; «монетки» из фольги (четное количество, около 14 штук), 4 больших рукавицы, 2 коробка; набор «снежков»; 2 карандаша, 2 листа бумаги, 2 столика или 2 тома; призы.

Звучит музыка, входит ведущая.
В: Здравствуйте, дорогие ребята! Здравствуйте, дорогие гости! Поздравляем Вас с Новым годом!  Совсем скоро мы будем с Вами отмечать наступление Нового года по старому календарю и к нам опять придут Дед Мороз и Снегурочка.  
Входит Дед Мороз.
Д.М.: Здравствуйте, ребята! А у меня беда: Баба Яга и Кощей похитили Снегурочку, чтобы мы не могли встретить Новый год. Вы должны помочь мне спасти Снегурочку!

В: Ребята, нам срочно надо набрать команды спасателей. Предлагаю Вам ответить на мои вопросы.
Сначала отвечают только девочки.

-Сколько месяцев просидела царица, у окна поджидая царя? (9 месяцев проходит, с поля глаз она не сводит…)

- Самый короткий месяц в году? (февраль)

- Жилище Бабы Яги (избушка)

- Домашний Дед Мороз (11 букв)(холодильник)
- Приятная вещь, которую получают на праздник (7 букв)(подарок)

-  Имя и фамилия мужчины преклонного возраста. Он - дамский угодник, одетый по моде Зима 2006 г. (8 букв). Ответ: Дед Мороз. 
Теперь вопросы для мальчиков:

- Молочный продукт, поддерживающий температуру зимы, но  чаще употребляемый летом (9 букв). Ответ: мороженое. 

- Сказка. Дело происходит зимой. Главные героини - 

две девушки. Одной из них помогает герой, именем которого названа сказка. Он одаривает ее подарками и выдает замуж (7 букв). Ответ: "Морозко". 

- Дерево, отсутствие листьев у которого говорит о его особенном предназначении (4 буквы). Ответ: елка. 

- Фотомодель с русою косою, всегда участвующая в зимних праздниках. Появляется всегда в сопровождении пожилого спонсора (10 букв). Ответ: Снегурочка. 

- Место размещения долгожданной радости для людей, доживших до зимы. Всегда являлось символом, находящимся под деревом без листьев (5 букв). Ответ: мешок. 
- Что собирала в лесу для принцессы падчерица в сказке «12 месяцев» (11 букв) Ответ: подснежники
В: Ну, вот мы и набрали две команды. Команда девочек будет называться «Маши», а команда мальчиков «Вити». Теперь мы готовы в путь.

Д.М.: Ребята, чтобы Вы не заблудились в сказке я даю Вам с собой карту.

Карту разворачивают и крепят на мольберт перед детьми. Музыка. Помощница выносит атрибуты для первого конкурса.

В: Первый пункт у нас «Кот Матвей». Перед вами две «мышеловки» и я выдаю вам по «мышке». Задача первого игрока, пользуясь только ногами, загнать мышку в мышеловку. Затем он достает ее и приносит следующему участнику. И так пока не пройдет вся команда. Команда, которая справится первой – победила. Готовы? Начали! 

Победившей команде начисляют 1 балл. И по карте переходят к следующему конкурсу. Помощница выносит яблоки на веревочках и держит их на вытянутых руках.
В: Второй пункт у нас «Яблонька».  Помните, как было в фильме: вы должны помочь в дороге всем, кто ждет подмоги. И яблоньке надо помочь: убрать урожай. Сейчас вы выберете по одному человеку от каждой команды. (если дети не могут сами – назначает ведущий). Ваша задача без помощи рук съесть яблоко. Кто первый – тот и приноси еще один балл своей команде.

Проводится конкурс, подсчитываются очки. Помощница выносит атрибуты для конкурса.

В: Движемся дальше. Сколько же опасностей нас ждет! Смотрите, ребята, следующий пункт «Баба Яга».  Ваша задача надеть платочек и юбочку, обежать вокруг стула, вернуть к команде и передать костюм следующему участнику. И так по цепочке. Готовы? Побежали.

Под музыку команды бегают вокруг стульев. Победившая команда получает очко.
В: А вот и «Леший»! Леший хочет жениться на русалке, а она отказывает, пока Леший ее не развеселит песней. Леший песен не знает и просит вас, ребята,  помочь ему. В этой шляпе находятся разные словечки, вы по очереди достаете, читаете, вспоминаете и поете строчки из песен, где встречаются эти слова. Но песни должны быть о зиме и новогоднем празднике (елочка, хоровод, мороз, иней, снежинка, сосулька и т.д.). Команды по очереди вытягивают из шляпы слово и поют песню. Если команда не может спеть, вопрос достается другой команде. Если и другая команда не справилась, можно предложить зрителям и наградить конфетой, а команда останется без очка. За каждую песню – 1 балл.

В: Кто у нас дальше по карте? Кощеево царство. Кощею нужно заплатить пошлину, а для этого ее сначала надо собрать. Сейчас каждая команда получит по паре рукавиц. Перед вами на полу разбросаны монетки, у каждой команды свой коробок. Ваша задача подбежать, в рукавицах подобрать одну монетку, положить ее в сумочку, вернуться и передать рукавицы следующему игроку. Так пока не соберем все монетки. У кого больше, тот и победил.
На полу раскладывают монетки и ставят коробки. Ведущая следит, чтобы дети подбирали по одной монетке зараз. Подсчитывают монетки и объявляют победителя.

В: Ну, вот и откупились мы от Кощея. А Лесовик любит кидаться шишками и предлагает вам игру в снежки. Каждому участнику выдают один снежок. Команды становятся друг против друга и по команде начинают кидать снежки. Главная задача, чтобы после остановки музыки на стороне команды оказалось меньше снежков. Ногами пинать снежки нельзя! 

Между командами рисуют границу. Ведущая должна остановить игру, если увидит, что перебрасывают снежки ногами, и  пообещать засчитать этой команде поражение. После остановки музыки снежки перебрасывать нельзя. Подсчитывается количество снежков на каждой стороне. Объявляется победитель.
В: Вот мы с вами и до «Печки» добрались. 

Каждой команде за 2 минуты надо составить праздничное меню, названия блюд в котором начинаются с буквы "Н". Затем по одному участнику от команды выйдут к столу и будут по очереди оглашать свой список. Победят те, кто последним назовет слово. (нуга, налистники, салат «Нарцисс», торт «Новогодний», «Ночка» и т.д.) Зрители в это время тоже обдумывают меню и молча хранят свои рецепты в тайне. Вы потом будете дополнять участников. Через две минуты команды оглашают свои списки.
В: Кто из зрителей знает еще блюда? Если есть такие, то выдается конфета.
В: Ребята, мы проделали с вами такой большой путь, помогли стольким героям, преодолели столько опасностей и победили! Освободили Снегурочку!  А, вот и она! Входит Снегурочка.
Подводят итоги борьбы команд. Призы победившей команде вручает освобожденная Снегурочка. Поздравляют всех с праздником.
