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2014 -2015 УЧЕБНЫЙ ГОД, СЕНТЯБРЬ

Цель. Закреплять двигательные навыки и умения.
Задачи.  Учить работать в команде (Оо «Коммуникация). Развивать художественные образы в разных видах деятельности (Оо «Художественное творчество). Развивать интерес к занятиям физической культуре (Оо «Здоровье»). Привлекать детей к уборке физкультурного инвентаря (Оо «Труд).


Материал и оборудование. Шары пластмассовые цветные, обручи, корзины, мячи средние, предметы одежды, кегли, овощи, CD- проигрыватель.

Участники. Дети подготовительных  групп. 
Дата проведения: 12 сентября 2014 год

Место проведения: спортивная площадка МАДОУ № 13 «Улыбка».
































Ход спортивного праздника.
Спортивная площадка украшена  воздушными шарами, осенними листьями, флажками. 
Команды детей организованно строятся, произносят названия команд.
Инструктор по физической культуре (далее инструктор): Сегодня мы проводим спортивный праздник урожая между командами подготовительных групп детских  садов № 13, 6, 89. Команды готовы? Прежде чем команды начнут соревноваться, предлагая немного размяться.
Под музыку дети выполняют общеразвивающие упражнения по показу.
Инструктор. Начинаем соревнования. Загадка: закопали в землю в мае, и 100 дней не вынимали, а  под осень ее достали, не одну нашли, а 10!
Ответ детей:  (Картофель)
Сначала мы отправимся на картофельное поле собирать урожай картофеля.
Эстафета «Сбор картофеля». На расстоянии от каждой команды разложено пять обручей – «лунки». Первый ребенок бежит с корзиной с пятью картофелинами и кладет в каждый обруч по одной. Затем возвращается и передает пустую корзину следующему. Он бежит к обручам, собирает картофелины, возвращается в свою команду и передает корзину следующему участнику эстафеты. Побеждает команда, быстрее других справившаяся с заданием.
Инструктор. Осенью собирают урожай не только картофеля, но и других овощей и фруктов.
Эстафета «Дары осени». По периметру зала разбросаны пластмассовые шарики: зеленого и желтого цвета – «овощи», красного и синего – «фрукты». По сигналу одна команда собирает в свою корзину овощи, другая – фрукты. Побеждает команда, быстрее других собравшая дары осени.
Инструктор. Пока наши участники соревнования отдыхают, задание для болельщиков.
«Кто назовет больше названий». Поочередно команды болельщиков называют фрукты и овощи. 
Инструктор. Скажите, что за необычные существа  размещают люди на полях, в садах и огородах, чтобы защитить будущий урожай от птиц? (Пугало.) Верно.
Эстафета «Пугало». Перед каждой командой ставят корзину с одеждой. По сигналу дети надевают предметы одежды на свою заготовку пугала. Побеждает команда, успевшая за определенное время надеть на пугало большее количество предметов одежды.
Инструктор. Загадка: сидит дед, в сто платьев одет, кто его раздевает, тот слезы проливает.
Ответ детей: (Лук)
Теперь отправимся на луковое поле. Нужно переложить луковицы из дырявой корзины в новую.
Эстафета «Летающий лук». Перед каждой командой стоят две корзины, расстояние между которыми 2,5-3 м. В ближней корзине лежат малые мячи – «луковицы». По сигналу каждый член команды поочередно перебрасывает луковицу из одной корзины в другую. Побеждает команда быстрее других справившаяся с заданием.
Инструктор. Загадка: он – зеленый и большой, я полью его водой, как огромный карапуз, скоро вырастит …..
Ответ детей: (Арбуз).
Отправимся на арбузное поле. Нужно собрать арбузы необычным способом: представьте, что руки у вас заняты.
Эстафета «Веселые арбузы». Участник зажимает мяч между коленями, допрыгивает до корзины и возвращается к своей команде. Побеждает команда, быстрее других справившаяся с заданием.
Инструктор. Скажите, в какой сказке герои вырастили необыкновенный по величине овощ? («Репка».) Помогите им вытащить репку.
Эстафета «Репка». На расстоянии ставится кегля – «репка». Участники распределяют роли. По сигналу первыми бегут деды, оббегают репку, возвращаются к своим командам, берут за руку бабку. Они вместе бегут к репке, оббегают ее, возвращаются и берут за руку внучку и т.д. Последний персонаж, мышка, при оббегании кегли поднимает ее с поля. Побеждает команда, прибежавшая к месту старта первой, не расцепив рук.
Инструктор. Подошел к концу спортивный праздник урожая. Все были ловкими, смышлеными и быстрыми и осень вам приготовила угощенье. Но вначале вам нужно угадать. Загадка: само с кулачок, красный бочок, тронешь – гладко, откусишь – сладко.
Ответ детей: (Яблоко).
Жюри подводит итоги, награждает победителей дипломами.















