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- Привет, Новочеркасск, давайте знакомиться!
- Вот славный город Таганрог!
- А это зеленая Октябрьская площадь, которая находится в самом сердце славного города Таганрога!
- А вот самый спортивный из всех музыкальных, колледж, адрес которого: Октябрьская площадь 3; уютно расположившийся в самом сердце зеленого города Таганрога.
- А  это – имена знаменитых выпускников, в разное время окончивших самый спортивный из всех музыкальных, колледж, адрес которого: Октябрьская площадь 3; уютно расположившийся в самом сердце зеленого города Таганрога.
- А вот широкий спектр музыкальных специальностей, позволяющих определиться с призванием и превзойти достижения знаменитых выпускников, в разное время окончивших самый спортивный из всех музыкальных, колледж, адрес которого: Октябрьская площадь 3; уютно расположившийся в самом сердце зеленого города Таганрога.
- А это – армия харизматичных, талантливых, но, как и во все времена бесшабашных студентов, разных специализаций, мечтающих войти в когорту знаменитых выпускников; и, несмотря на то, что они думают, что все уже знают, ежедневно грызут гранит науки в самом спортивном из всех музыкальных, колледж, адрес которого: Октябрьская площадь 3; уютно расположившийся в самом сердце зеленого города Таганрога.
- А это – мудрые педагоги, золотой фонд нашего колледжа, которые ежедневно вдохновляют и направляют армию талантливых студентов разных специализаций, делятся секретами мастерства и профессионализма, не устают ежегодно готовить победителей городских, областных и всероссийских конкурсов, с благодарностью вспоминают своих знаменитых и просто выпускников, и приглашают всех, кто хочет стать ярким и незаурядным исполнителем поступать учиться в самый спортивный из всех музыкальных, колледж, адрес, которого: Октябрьская площадь 3; уютно расположившийся в самом сердце зеленого города Таганрога.
- А вот и мы, студенты самого музыкального из всех музыкальных; приехавшие  для того, чтобы рассказать о своем любимом колледже и продемонстрировать, чему мы там научились.
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