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Семейное собрание
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воспитатель семьи № 1
Саранск 2008

Цели: 1) показать воспитанникам зависимость внешнего вида человека и межличностных отношений; 2) вырабатывать у детей стремление заботиться о своем внешнем виде, соблюдать правила опрятности и аккуратности.
План

1. Вступительная часть. Выясняется количество присутствующих на семейном собрании. Проверяется выполнение решений предыдущего собрания.

2. Основная часть. Проводится в форме беседы.

3. Заключительная часть. Подводятся итоги. Решение собрания представлено в форме правил опрятности и аккуратности.

Оборудование: плакат с темой собрания, плакат «Правила опрятности и аккуратности» (план для формулирования правил), раздаточный материал.
***
Ребята, каждому из вас, наверное, хочется услышать в свой адрес такие слова: «Как ты прекрасно выглядишь!» К сожалению, часто приходится встречать людей, которым, похоже, абсолютно безразличен их внешний вид, чистота костюма, манеры, способ общения со сверстниками и более старшими людьми. Они забывают, что внешний вид – это то, что сразу бросается в глаза и очень многое говорит о человеке. Опрятный, аккуратный человек вызывает симпатию, с детьми, постоянно грязными, неаккуратными, никто не желает сидеть рядом, играть. Опрятность свидетельствует и об уважении к другим людям, об общей культуре человека. Трудно представить себе культурного человека неопрятным, неряшливым.

Тема нашего семейного собрания - «Правила опрятности и аккуратности. Культура внешнего вида».

1. Поглядим на себя со стороны.

Не может быть, чтобы вы не любили чистоту и порядок. Вам, наверняка, приятно сидеть в прибранной комнате. В парке вам не понравится, если при легком порыве ветра поднимутся клубы пыли, полетят обрывки газет и всякий мусор. Одним словом, вы цените красоту и порядок и не во всякой обстановке чувствуете себя одинаково хорошо. А вот подумали ли вы о том, что вы сами – частица окружающего мира? Вот вы сейчас сидите в чистой, уютной комнате. Очень хорошо! А как вам понравится, если кто-то поставит здесь ведро с мусором? Вы будете протестовать, и это вполне естественно. А сами вы гармонируете с этой прекрасной комнатой? Может быть, и кого-то из вас нужно побыстрее выставить за дверь, чтобы не портил общий вид?
Вы, конечно, уже догадались, к чему этот разговор. Неряшливо одетый человек производит такое же неприятное впечатление, как неприбранная комната, грязная посуда, криво повешенные картины. А потому сейчас самое время подойти к зеркалу, чтобы посмотреть …правде в глаза! Увидеть себя без розовых очков. Как это ни прискорбно, многие ребята, стоя перед зеркалом, не видят себя. Точнее, они не видят ничего такого, что могло бы им не понравиться.
Воротничок грязноват? Не беда, под волосами незаметно.

Голова грязная? Ничего, никто не обратит внимания.

Кофточка не гармонирует с юбкой? Вот еще, кому какое дело!

«Не платье красит человека»? Конечно, конечно, не только платье красит человека. Очень важно, как выглядит в нем человек, как он ходит, что говорит, как ведет себя.

Однако обо всем по порядку.

Итак, вы стоите перед зеркалом. Попробуйте прежде всего разобраться, в чем состоит ваша красота и обаяние, что может понравиться на первый взгляд.

Красота зависит не только от цвета глаз и формы носа, но и от образа жизни, какой вы ведете, от количества воды, которое затрачивается на мытье, а также от внутренней, духовной жизни. Разве может выглядеть приятно человек, в душе которого неистовствует зависть, злость и разочарование? У вечно недовольного брюзги и ворчуна вы не увидите выражения радости и покоя на лице и милой улыбки на губах. Самую прелестную фигуру испортит оторванный подол юбки. Самый красивый юноша будет выглядеть ужасно, если отрастит длинные ногти с траурной каймой или забудет о необходимости стирать носки. Если же вы заботитесь о своей внешности и умеете себя вести, люди будут относиться к вам с симпатией.
Знаете ли вы, что вам к лицу? Если нет, изучите себя. Понимать, что тебе идет больше всего, необходимо. Главное – не следуйте слепо моде и не надевайте на себя что попало только потому, что это «носят». Модно только то, что украшает тебя, уродовать же себя в угоду моде вовсе ни к чему. Ведь мода не ограничивается одной прической, одним фасоном юбки, брюк и одним видом материала. Всегда можно выбрать то, что вам больше подходит.
2. По одежке встречают.

Всем следует запомнить, что красиво и модно бывает одет только тот, чья одежда соответствует:
1) возрасту,

2) особенностям внешности и полноте,

3) времени года и температуре воздуха,

4) предстоящим занятиям и обстановке.

(Обсуждение каждого пункта.)
1) Всем вам хочется поскорее вырасти, стать взрослыми. Не торопитесь скорее вырасти – это и так произойдет очень быстро. И тем более не стоит приближать взрослость искусственно – при помощи «взрослых» костюмов, причесок, чрезмерного увлечения макияжем. Это так же комично, как если бы в один прекрасный день 14 – 15-летняя девушка нацепила бант и пошла играть в песочницу. Самое лучшее – одеваться по возрасту и не торопиться стать взрослыми.
2) Задумаемся об особенностях своей внешности и в зависимости от этого подберем что-нибудь подходящее. Не нужно внимательно вглядываться в свое отражение, чтобы установить, что к румяным щекам не подходит красная блуза, а бледная кожа на фоне белой блузки начинает казаться синей. Нужно учитывать, что поперечные полосы полнят, а долевые, идущие вдоль фигуры, стройнят. Мальчики, которых природа наделила широкими плечами и атлетическим сложением, должны забыть о брюках-дудочках. Мощный корпус на тоненьких ножках – вам не кажется, что это смешно?
3) Есть такое правило: вредное для здоровья не может быть красивым. Это правило особенно подходит для любителей ходить без шапок в сильный мороз. Это не только холодно, но и очень некрасиво – багровые уши, синий нос, под носом – капли… какая уж тут красота! А если представить себе неприятные последствия такого пижонства – болезни, лекарства, горчичники, - то быстренько захочется надеть теплую шапку.
4) Давайте проведем с вами такой тест. Я вам сейчас перечислю предметы одежды, а вы выберете те, которые пригодны:
а) для похода в театр,

б) для занятий спортом

в) для работы на даче,

г) похода на пляж,

д) для маскарада,

е) для дискотеки,
ж) для учебы,

з) для дома,

и) для сна.

Вечернее (нарядное) платье, кроссовки, спортивный костюм, платье в ярких блестках, пижама, домашний халат, старые джинсы, скромный, но элегантный костюм – и для девушек, и для юношей, костюм клоуна, туфли на высоком каблуке, домашние тапочки, ласты и маска, цветные лосины и яркий топ, яркая футболка, темные брюки, джинсы с дырками на коленках, маска Кинг-Конга.
Вы сделали свой выбор совершенно правильно. А почему же мы тогда можем видеть молодого человека, пришедшего в театр в кроссовках? Или девочку в очень открытом топе, сидящую на уроке? Нет такой одежды, которая годилась бы для всех случаев жизни. Спортивный костюм совершенно недопустим на деловых встречах, а заниматься спортом в нарядном платье тоже довольно глупо, согласитесь.

Поэтому запомните такое правило: каждой одежде – свое место и время!
3. Не только платье красит человека.
Кроме платья, у человека есть еще руки, ноги и лицо, которые тоже необходимо содержать в порядке. Эти «детали» очень бросаются в глаза. О том, что одежда требует внимания, знают все, а вот о необходимости позаботиться о себе многие люди забывают.
Во все времена и у всех народов людям хотелось быть красивыми и привлекательными. По сравнению с древностью сейчас мало что изменилось. Правда, способы ухода за собой теперь другие. Мы не станем, как знаменитая красавица древности Поппея, купаться в молоке ослиц. Нам достаточно обыкновенной чистой воды и мыла.

Кожа человека должна дышать, только тогда она будет гладкой и красивой. А для этого поры не должны быть забиты жиром и грязью. Если не содержать кожу в чистоте, в ее складках поселяются бактерии и микробы. Ложась спать немытыми, подумайте о том, чем будет дышать кожа, как ей будет душно и плохо. А наутро как скверно она будет выглядеть.
Не нужно быть бессердечным к самому себе, не нужно мучить себя и пугать людей своим видом. Да здравствует вода, которая приносит нам бодрость, здоровье и доброе расположение окружающих! Давайте будем мыться ежедневно, а не по большим праздникам! Будем мыть все тело, а не только те части, которые, в зависимости от покроя одежды, выставлены на всеобщее обозрение. Ведь окружающие нас люди обладают не только зрением, но и обонянием, и сколько бы вы не вылили на себя одеколона, духов, это не поможет. Без мыла и воды нельзя превратиться в благоухающий цветок. Пользуйтесь, если хочется парфюмерией, но только после, а не вместо мытья! За волосами тоже нужно ухаживать, тогда они станут твоим украшением. Не забывай стричь ногти и помни – у тебя их двадцать.
Итак, современный молодой человек должен уметь содержать себя в порядке с головы до пят. Привести себя в порядок может каждый, нужно только этого захотеть.
4. Правила опрятности и аккуратности.
Ребята, давайте подумаем, какие правила нужно соблюдать, чтобы быть всегда опрятным и аккуратным?
(Учащиеся выводят правила опрятности и аккуратности, опираясь на план.)
1. Чистота – залог здоровья и красоты.
- Какие правила гигиены надо соблюдать, чтобы быть здоровым и красивым?

Утром и перед сном надо умываться, чистить зубы, мыть уши и шею.

Всегда мой руки перед едой, после работы и посещения туалета.

Содержи в порядке волосы: они должны быть аккуратно подстрижены и причесаны или убраны в прическу.

2. «Береги платье снову».
- Как нужно ухаживать за своей одеждой, обувью?

Будь всегда аккуратно и опрятно одетым. Одежда должна быть чистой выглаженной.

В школе надо быть в школьной форме, после школы – переодеться в домашнюю одежду, в гости принято одеваться особенно опрятно, празднично, нарядно.

Надо бережно относиться к своей одежде и обуви, самому следить за ее чистотой.

Научись красиво носить свою одежду, пусть она тебя не стесняет, будет чистой и выглаженной.
Пальто, куртку всегда вешай на вешалку, не бросай на стул. Домашняя одежда всегда лежит на своем месте или вешается на плечики, на которых висит форма.
Вы должны уметь сами чистить свои брюки и ботинки, пришивать пуговицы, штопать носки, иметь всегда чистый носовой платок и расческу.

После того как правила будут сформулированы и прочитаны, воспитатель раздает детям памятку «Правила опрятности и аккуратности».
5. Подведение итогов собрания.

От того, как мы выглядим, как относимся к своим вещам, к своей комнате, классу, парте, очень многое зависит в отношении к нам других: близких, знакомых, друзей, учителей, посторонних – то есть всех окружающих нас людей. Автор одной старинной книги утверждает: «Вода есть везде, следовательно, неопрятность непростительна… Будьте опрятны как для вашего здоровья, так и для тех, с которыми вы должны были находиться». Культура начинается с умывания лица. А.С. Макаренко, известный педагог, говорил: «трудно представить себе человека, грязного, неряшливого, чтобы он мог следить за своими поступками».
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А.С. Макаренко
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