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Цель: совершенствовать умение детей правильно мыть руки.
15 октября во всем мире отмечается Всемирный день мытья рук, который впервые прошёл в 2008.
По данным экспертов ООН и ВОЗ, проблема немытых рук имеет катастрофические последствия.

Почему необходимо мыть руки?
Грязные руки являются одной из главных причин высокой детской смертности в Азии и Африке. Ежедневно от диареи, заболевания, которое еще называют «болезнью грязных рук», умирают пять тысяч детей. Половины этих смертей можно было избежать, если бы люди (дети) тщательно мыли руки с мылом перед едой и после посещения туалета, после контакта с животными или больными, после проезда в транспорте. Именно через грязные руки в организм человека попадают возбудители таких заболеваний, как холера, вирусная пневмония, гепатит, грипп и ОРВИ.

Исследование учёных из США показало, что в среднем на руках мы переносим более 4700 видов бактерий.

Из-за того, что люди редко моют руки, квартиры превращаются в рассадник инфекции, ведь микробы скапливаются на дверных ручках, выключателях, поверхностях столов, в ванных и в туалетах, на одежде, на полотенцах и на постельном белье.

Как правильно мыть руки?

- Ребята, а как вы моете руки?

(Ответы детей).
Оказывается, многие ребята не умеют мыть руки. Придут с улицы и к крану, пустят воду. Ладошку о ладошку чуть-чуть потрут без мыла и к полотенцу потянутся, грязь на нем и останется.

Самая частая ошибка, это когда человек с грязными руками берётся за ручку водопроводного крана, открывает его, моет руки и закрывает. В результате вся грязь с ручки крана остаётся на руках.
От того, правильно ли вы моете руки, зависит в целом эффективность этой гигиенической процедуры.

Как правильно мыть руки:
(читают дети – раздаточный материал)
- закатать рукава,

– открыть кран,
– намылить руки,
– намылить мылом ручку крана,
– смыть с ручки крана и с рук мыло,
- ещё раз намылить руки — вымыть внутреннюю и тыльную сторону ладоней,
– не забывайте про ногти — постарайтесь «втереть» мыло под них,
– растирайте мыло минимум 30 секунд,
– смыть мыло,
– закрыть кран,
– воспользоваться полотенцем.

Руки надо мыть:

– Без всего — обязательно снимите с рук украшения, которые нужно вымыть отдельно.

– С мылом. Молекулы мыла сами прекрасно справляются с грязью.

– С пеной — чем больше будет мыльной пены, тем чище станет кожа. Пена — это пузырёк воздуха, окружённый плёнками мыльных молекул, которые и являются «чистильщиками грязи». То есть пена механически очищает от грязи.

– С большим количеством воды — потому что после натирания рук мылом нужно как можно тщательнее смывать пену водой. Вода смоет не только грязь, но и мыльную плёнку.

Совет:

Не стоит часто использовать популярное благодаря рекламе бактерицидное мыло — оно убирает с кожи всё без разбора, то есть не только патогенные микробы, но и полезные, которые защищают организм от внедрения вредных микроорганизмов. Поэтому бактерицидным мылом можно и нужно промывать кожу только тогда и в тех местах, когда появляются ранки, ссадины, трещины, порезы и другие повреждения.

Также необходимо следить за чистотой ногтей. Какие они? Чистые и аккуратно подстриженные или грязные и поломанные? Состояние ногтей немаловажно для вашего здоровья.
Под ногтями скапливается много микробов, поэтому, когда моете руки, ногтям следует уделять особое внимание.

Поломанные и потрескавшиеся ногти могут оставить на вашей коже царапины. Неухоженные ногти служат питательной средой для микробов, которые вызывают много болезней ногтей.

Необходимо регулярно подстригать ногти. Делать это лучше сразу после купания, пока ногти еще мягкие и чистые.

Никогда не кусайте ногти! Эта привычка не только некрасива, но и опасна. Ведь, когда вы кусаете ногти, в ваш рот попадают бактерии и яйца паразитов.

Вывод (делают дети):
- регулярно подстригайте ногти,

- следите за их чистотой.
Итог:

1. Чем опасны грязные руки?

2. Почему необходимо намыливать не только руки, но и ручку крана?

3. Чем опасны грязные и неухоженные ногти?

4. Как ухаживать за ногтями?

Даже сегодня, в век высоких технологий, такая, банальная на первый взгляд, привычка регулярно мыть руки с мылом является одним из лучших способов избежать целого ряда опасных заболеваний и тем самым сохранить свое здоровье.
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