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На сцену, взявшись за руки, входят юноша и девушка, веселые, нарядные, у девушки букет сирени; звучит  «Школьный вальс» (сл. М. Матусовского, муз. И. Дунаевского)

Ведущий.  Пришел июнь – румянец года,

         Обилье света и тепла,

         И зацвела вокруг природа,

         Палитрой красок ожила.

                    И тополиный пух метелью 

         Следы дорог запорошил,

         И хор кузнечиков свирелью

         Поля и рощи огласил..

Звучит фонограмма песни «Священная война»

Ведущий. Так на рассвете 22 июня 1941 года тишина этого ясного наступающего дня была нарушена грохотом артиллерийской канонады и взрывами падающих с неба бомб. Гитлеровская Германия, вероломно напав на нашу Родину, приступила к осуществлению своей чудовищной цели: уничтожить наше государство, истребить миллионы людей.

(Фонограмма)

Ведущий.  Еще живут на свете люди, которые преподали урок мужества всему человечеству.

Еще можно взглянуть на их лица, в их глаза, услышать их простые, бесхитростные рассказы о тех временах.

Ведущий.  Это те, кто видел эту войну

                  Те, кто выжил в ту войну.

                  Те, кто еще живы.

Всем тем, кто ушел в бессмертие и победил, посвящается творческий отчет о деятельности школьного отделения клуба «Дорогой отцов» 

Вместе: Семейный альбом «Звучи, памяти набат».

Ведущий. Своей жестокой рукой война коснулась каждой семьи. Сегодня мы обращаем слова благодарности тем и чтим память тех, кому обязаны счастьем жить на земле, кто отстоял наши жизни на полях войны. В каждом семейном альбоме есть фотографии военных лет. Очень о многом могут рассказать они нам. Давайте полистаем сегодня эти особенные страницы – страницы нашей истории и истории наших земляков.

Ведущий. Первая страница нашего альбома посвящается городу первого салюта.

Великая Отечественная война принесла Орлу страшные потрясения и славу города Первого салюта. Многие наши земляки участвовали в освобождении города.

Орел

Он был в аду, в плену два года

И кровью жаркой изошел,

Но силой русского народа

Освобожден Орел

(рассказ о городе Орле)
Ведущий. Орел –Наш!

                   Москва салютовала героям.

                   На разных языках повторялось имя освобожденного города.

                   Орел – город первого салюта.

Ведущий. Мы будем помнить о страшной цене, заплаченной за  победу, о миллионах, человеческих жизней, а ценнее жизни человека нет ничего в мире. А ведь это были наши ровесники или ровесники наших родителей. Погибали отцы и сыновья, братья и сестры, матери и дети.

Ведущий. Вторая страница нашего альбома посвящена: учителю Кривчиковской школы, ветерану Великой Отечественной войны  Тупикову Владимиру Ивановичу, который в свое время много рассказывал нам о тех страшных годах. (рассказ о нем).

Прошла война, прошла страда,

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем.

Ведущий. Бывшие фронтовики, к счастью, сегодня живут рядом с нами. Это скромные люди, которые не думали на войне о том, что совершают подвиг. Они честно выполняли свой долг, долг солдата, долг сына своей Родины. Наш рассказ о людях, чья жизнь в годы войны стала сплавом мужества и стойкости. 

Третья страница нашего альбома посвящена ветеранам живущим рядом с нами. Их осталось всего четыре: 

(Рассказ о ветеранах.)

Ведущий. В битве за родную землю стояли насмерть все, кто мог держать оружие в руках. А фашисты свирепели. На передовой от взрывов снарядов и бомб не осталось целым ни единого клочка земли. Но вновь и вновь поднимались в атаку наши бойцы. Что помогало им выжить в этой кровавой схватке, в каждой смертельной атаке, может быть, последней? Любовь матери, жены и детей, невесты. На передовую из дома приходили письма, такие желанные для солдат, Солдаты им писали о том, как тосковали по родному краю, дому, семье, любимой, мечтали о победе.
.

Да разве об этом расскажешь

В какие ты годы жила

Какая безмерная тяжесть

На женские плечи легла

Ведущий. Четвертая страница посвящена вдовам: (Рассказ о вдовах)

С честью выдержал каждый солдат

Экзамен на верность любимой Отчизне

Имена их отныне бессмертно и гордо,

Как в шеренге бойцы, в школьных списках стоят

Ведущий. Пятая  страница  нашего альбома посвящена тем кто не вернулся с войны

(Фонограмма «Журавли»,  ребята показывают книгу памяти и перечисляют погибших и  прикрепляют бумажных журавлей к небу). 

Ведущий. Память о войне, о жертвах войны... Она набатом стучит в наших сердцах, повелевая не забывать подвиг народа, бережно хранить мир, завоеванный ценой более 20 миллионов человеческих жизней.

Ведущий.  Почет и вечная слава тем, кто в годы войны защищал Родину от врага, кто стоял в тылу у станков и выращивал хлеб на полях, всем тем, кто своим трудом и ратным подвигом приближал долгожданную победу. 

Ведущий. Победителей, наших дорогих ветеранов, мы чествуем сегодня цветами. Героям, павшим за наше счастье, возлагаем на могилы венки и цветы. Пусть каждый из нас осязаемо почувствует на себе строгие глаза ветеранов, чистоту их сердец, ощутит ответственность перед памятью этих людей. Склоним голову перед величием их подвига.

Вместе: Они никогда не забудутся нами!
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