Когда ты один дома.
· Ты часто дома один? Не забывай закрывать дверь на цепочку. Кто-то по стучал в окно? Громко крикни: «Папа! Иди сюда!» - и ни в коем случае не подходи к окну.

· Звонок в дверь? Это не повод распахнуть её мгновенно. Посмотри в глазок. Что бы ни говорили незнакомые люди (сотрудник милиции, работник коммунальных услуг или почты, сослуживец родителей, сосед), дверь открывать нельзя.

· Тебе говорят, что принесли телеграмму. Попроси зачитать её в слух. Уверяют, что нужно срочно позвонить. Объясни, где находится ближайший телефонный автомат.
· Кричат, что ты заливаешь соседей. Скажи: «Сейчас к вам придут», а сам проверь, есть ли вода на полу в ванной, туалете и кухне.

· Тебя спрашивают: один ты дома или нет? Ответь утвердительно, что не один, папа спит ( брат смотрит телевизор, мама разговаривает по телефону), и спроси, что нужно.
· Незнакомцы решаются ломать дверь? Звони в милицию («02») или в службу спасения, родителям, а если нет телефона или он не работает, выйди на балкон или открой окно и громко кричи: «Пожар!»

· Ты кого-то ждёшь? Прежде чем открыть дверь, спроси: «Кто там?» - и нее открывай на ответ : «Я». Пусть гость назовётся, даже если тебе показалось, что ты узнал его по голосу или одежде, увиденной в глазок.
· На каждый телефонный звонок, снимая трубку, говори: «Алло», «Вас слушают», но никогда – «Квартира таких-то». Извиняются, уверяют, что ошиблись номером, и спрашивают, какой это номер? Попроси продиктовать, какой набрали, не называя своего, спокойно сообщи, что ошиблись. Если незнакомец говорит по телефону непристойности, не вступай в диалог, положи трубку. Позвонивший представляется другом твоих родителей и уговаривает тебя напомнить адрес, который он якобы забыл. Попроси перезвонить позже или сообщи рабочий телефон родителей, но не домашний адрес, даже если тебе показалось, что ты узнал человека по голосу. Не спеши называть его по имени, пусть он сам тебе представится. А когда «знакомые» твоих родителей скажут, что они скоро придут, попроси их подойти к определённому времени. Немедленно перезвони родителям, предупреди их об этом.
· Ты всё же открыл дверь и увидел незнакомых людей. Захлопни её тут же! Они подставили в проём ногу? Урони на неё гирю или какой-нибудь тяжёлый предмет, который приготовлен для этих целей заранее. Никогда и никому не рассказывай о распорядке дня в твоей семье. Не вешай ключи от квартиры на пояс или на шею, носи их в специальном кармашке.
·  Когда ты выходишь из квартиры «на минуточку» - за почтой или вынести мусор, - не забывай сначала посмотреть в глазок. И если на площадке посторонние, отложи свой поход.
· Ты вышел из квартиры ненадолго –всё равно закрой дверь на ключ, даже если ты будешь её видеть. Спускаясь за почтой или с мусорным ведром, видишь посторонних, тут же поднимись обратно. Забирая из ящика почту, не просматривай её на площадке, вернись в квартиру.
Когда ты один возвращаешься домой.
· Трудно открывается замок? Не проси о помощи посторонних, не доверяй им ключи, позвони в дверь напротив.

· Если в дом проникли преступники и напали на твоих родителей, не пытайся с ними бороться. Беги из квартиры прочь, зови на помощь соседей, прохожих, громко кричи: «Пожар!».
· Ты пришёл домой, а дверь в квартиру открыта. Не заходи, осторожность не помешает. Обратись к соседям с просьбой позвонить от них домой и, если трубку не снимают, вызывай милицию. 

· Ты увидел возле квартиры постороннего, не подходи к нему, пройди в другой конец лестничной площадки, позвони к соседям, когда они откроют, попроси их о помощи.
· Ты вошёл в квартиру, а на пороге лежат чужие сумки или собранные вещи. Тут же выйди, позвони домой от соседей, и если тебе не ответят, звони в милицию.
· Тебе показалось, что ты встречаешь одного и того же человека по дороге в школу, или он стал часто появляться рядом. Расскажи родителям и попроси их провожать и встречать тебя, смени маршрут. Он должен быть безопасным. Двигайся по освещённым улицам, обходи стороной парки и лесные массивы. Помни: короткая дорога не самая лучшая! Сокращая путь домой, рискуешь сократить себе жизнь.
Когда ты один  на улице.
· Не подходи к подъезду, когда там маячит незнакомец. Дождись соседа или знакомого.
· Не заходи в подъезд, если он плохо освещён, а на лестнице полно спящих бомжей, пьяниц и наркоманов. Попроси кого-нибудь из домашних встречать и провожать тебя. 
· Не выбегай из подъезда стремглав, спокойно открой дверь. Можно наскочить на встречного с острыми предметами в руках, например, лыжными палками, которые он выставил вперёд. Или рядом с подъездом как раз в это время будет разворачиваться машина – попадёшь прямо под колёса.

· Будь очень осторожен при знакомствах. Никогда не соглашайся идти в гости к незнакомцам. На приглашение незнакомца (почтальона, сторожа, дворника) зайти к нему в квартиру (гараж, сарай, подвал), чтобы посмотреть какое-то экзотическое животное(новый компьютер), говори «нет!».
· Не вступай в разговор, если группа подростков резко направляется в твою сторону, перейди через дорогу или зайди в первый попавшийся магазин.

· Не садись в машину, ни в легковую, ни в грузовую ( а также трактор, экскаватор, бетономешалку), даже если за рулём или в салоне женщина. Ответь категорическим отказом. Водитель вышел из машины и идёт к тебе. Беги как можно быстрее в первый попавшийся двор, там остановись и крикни: «Мама!» (папа, дядя Серёжа) и помаши рукой, будто увидел именно того, кого звал. И не важно, что ты живёшь в другом доме и в окне никого нет, вряд ли преступник будет всматриваться в окна, привлекая к себе внимание.
· Не выставляй на всеобщее обозрение ключи от дома, мобильник, дорогие украшения.

· Не играй вблизи дорог или стоящих автомашин.

· Не лазай в подвалы и на чердаки.
· Тебе показалось, что ты встречаешь одного и того же человека по дороге в школу, или он стал часто появляться рядом. Расскажи родителям и попроси их провожать и встречать тебя, смени маршрут. Он должен быть безопасным. Двигайся по освещённым улицам, обходи стороной парки и лесные массивы. Помни: короткая дорога не самая лучшая! Сокращая путь домой, рискуешь сократить себе жизнь.
 Когда ты один
· Если ты уходишь из дому в отсутствие родителей, оставь записку, куда и с кем идёшь, где тебя искать и во сколько будешь обратно.

· Если ты потерялся, зайди в первый попавшийся магазин или кинотеатр, больницу или аптеку, в отделение милиции и попроси связаться с твоими родителями по телефону.
· Не заходи в подъезд или в квартиру к незнакомым людям и проси разрешения позвонить от них домой.
· На все уговоры незнакомых пойти с ними, поискать твоих родителей или предложения отвезти тебя домой ты должен сказать «нет!».

· Если на улице стреляют, не выходи из дому, не подходи к окну.

· Стрельба застала тебя на улице? Ляг на землю и постарайся отползти за угол дома или за любую преграду ( остановку, клумбу). Если ничего такого поблизости нет, просто закрой голову руками и лежи спокойно. Стреляющие ориентируются на резкое движение, и попытка убежать может стоить тебе жизни.

· Если тебя насильно сажают в машину, кричи: «Меня зовут…Мой телефон…Позвоните моим родителям!» Или: «Меня хотят украсть! Я не знаю этих людей! Позовите милицию!» Текст должен быть максимально кратким и не содержать лишней информации. Ты обязан помнить его всегда. 
· Ты в машине, тебя куда-то увозят. Попытайся привлечь внимание других водителей: выверни руль, разорви обивку сиденья, бей в стекла, засунь два пальца в рот и вызови рвоту…Сделай всё, чтобы тебя захотели выкинуть из машины.
· На твои уловки не реагируют? Тогда переходи к более активным действиям: пристегнись ремнём безопасности или покрепче ухватись за сиденье и резко открой дверь настежь. Это привлечёт внимание прохожих и других водителей. Чтобы не рисковать, шофер предпочтёт остановиться, тут уж ты не теряй времени, выскакивай из машины и беги.

· На твоей одежде должна быть пришита метка с твоим именем, фамилией, телефоном, а также медикаментозными противопоказаниями, если они есть.
· Везде и всегда соблюдай осторожность. Знай: преступником может оказаться и твой сверстник. Поэтому не спеши сказать «да» новому приятелю, подстерегающему тебя у ворот школы, когда он предлагает куда-то пойти. Сначала узнай, что он за человек, какие у него друзья. Он напрашивается к тебе в гости? Давит на жалость и рассказывает про побег из дому ( родители злые, старшие братья бьют)? И что ему хочется есть и пить, и как ему холодно в одной рубашке, а ты такой замечательный, неужели не поможешь несчастному?! Уверен ли ты, что все это правда? Ведь зачастую именно подростки работают наводчиками у воров. Им проще обратиться к тебе с просьбой разрешить позвонить или дать попить, а когда ты доверчиво откроешь дверь, туда войдёт совсем другой человек. Так что если ты один дома, надо сказать, что телефон сломан или что тебя заперли родители в наказание и открыть дверь сам ты не можешь.
· Ты привёл нового друга к подъезду, но в последнюю минуту передумал, вспомнил, что дома никого нет. Извинись, притворись, что потерял ключи, забыл навестить бабушку, надо ехать в другой конец города, родители велели зайти к ним на работу. Одним словом, любое оправдание подходит, главное – никого не приглашай в пустую квартиру.

Ты ждёшь лифт…
· Ты ждёшь лифт. Встань так, чтобы за спиной у тебя была стена. Вместе с тобой в лифт хочет войти незнакомец. Сошлись на забывчивость, спустись к почтовому ящику, но не заходи вместе с ним в кабину, даже если человек показался тебе неопасным.
· Если тебя заталкивают в лифт, зажав рот, постарайся ударить любым предметом, оказавшимся с тобой, укусить за палец.
· Не угрожай нападающему и не кричи в кабине лифта, тебя всё равно не услышат. 
· Попытайся нажать на кнопку «стоп», а затем на кнопку ближайшего этажа. Выбегая из лифта, нажми любую кнопку. Бандит пытается тебя раздеть. Скажи, что разденешься сам. Не плачь и не проси о пощаде, не угрожай сообщить в милицию и всё рассказать родителям. Попытайся втянуть преступника в разговор. Узнай, чего он хочет и стоит ли это делать таким образом. Предложи пойти к тебе домой, назови любой этаж, может, появится шанс сбежать. Ты чувствуешь, разговор не получается. Тогда прижмись к налётчику, постарайся его обнять и при удобном случае сильно вцепиться зубами в нос или губы. Или зажать руками его половые органы и изо всех сил дёрнуть и повернуть их. Пока насильник будет корчиться от боли, убегай. Возможности подобраться поближе нет? Бей в пах кулаком или сумкой, да так, чтобы твой удар хоть на секунду обездвижил его. Не собирай одежду, беги в чём есть.
· У тебя в кармане всегда наготове газовый баллончик (спица, расчёска, ключи)? Это ещё один шанс на побег. Запомни: никогда не угрожай, только спровоцируешь нападение. Когда не знаешь, что говорить, лучше молчи, но забудь о словах: «Я всё расскажу!»
