Польза от уроков труда.

Каждый человек обладает возможностью выбрать то, чем он будет заниматься, физическим или интеллектуальным трудом. Раньше, в школе были уроки труда, о которых многие вспоминают  положительно, а другие нет. Теперь, уроки труда заменены на другой предмет – технология. Правда технология подразумевает в основном получения навыков работы с компьютером. Да, компьютер играет весомую роль в нашей жизни, но не настолько это важно, чтобы отказаться от всего остального.

И все же, была ли польза от уроков труда или же нет и почему должны или не должны преподавать в школе этот предмет? Мнения как всегда расходятся, есть плюсы и минусы, которые указывают на необходимость присутствия этого предмета в школьной программе. Детей тоже никто не спрашивает, чему они хотят учиться, а ведь это важно. Попробуем разобрать плюсы и минусы наличия уроков труда в школе.

Плюсы уроков труда:

· Позволяет детям отдохнуть от других предметов, которые утомляют их умственно.

· Способствует появлению некоторых умений и навыков.

· Объединяет детей и учит их работать в коллективе.

· Развивает любовь к труду.

· Позволяет весело проводить время.

· Развивает творческую натуру ребенка.

· Учит чему-то новому.

Минусы уроков труда:
-  Не все преподаватели достаточно качественно преподают этот предмет, из-за чего у детей появляется ненависть к урокам труда.

- Программа не интересна детям, особенно если она одинаковая, так как для мальчиков, так и для девочек.

-  Дети могут получить травмы, если не соблюдать меры безопасности.

На самом деле есть еще и плюсы и минусы, если их искать. Главное из-за чего заменили уроки труда технологией, это экономия. Если не нужно покупать специальное оборудование и материалы, платить зарплату преподавателю – это позволяет экономить. Родители не сильно возмущаются по поводу того, что уроков труда нет, так как все хотят, чтобы их дети развивались умственно и получили в будущем хорошую работу. На самом деле многие забывают о том, что физический труд только способствует умственному труду, улучшая его результаты. Физическая работа помогает бороться с умственной усталостью.

