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Внеклассное мероприятие, посвященное Дню защитника Отечества «Русский солдат умом и силой богат»
Цели: 


Ход мероприятия:
Ведущая. Здравствуйте, дорогие гости! Сегодня мы проводим увлекательное состязание, посвященное Дню защитника Отечества. А кто были лучшие защитники своих ближних? Конечно — былинные богатыри. Но это в сказаниях да былинах. А в жизни? Самые главные защитники в жизни, как известно, — это простые русские воины, которые всегда готовы были постоять за Родину. О таких защитниках и песни складывались, и, кстати, уже упомянутые нами былины и сказания.
Кто в русской армии герой? 
Понятно без подсказки.
 А если нет, то наш совет: 
Читайте чаще сказки. 
Кто суп варил из топора? 
Чертей сто раз морочил? 
Такого жара им давал, 
Какого кто ж захочет!
Из-за кулис слышатся звуки военного марша. Входит строевым шагом солдат.
Солдат (скандируя в ритм шагу).
Раз-два! Раз-два!
Удалая голова.
Раз-два, раз-два,
Не пугаюсь никогда!
Раз-два, раз-два,
Это знает стар и млад,
В русской армии герой —
Доблестный солдат!
Солдат останавливается возле ведущей и прикладывает руку к козырьку.
Солдат. Так что имею честь доложить: рядовой Иван Тарабанов прибыл для проведения мероприятия.
Ведущая. Ой, солдат, как хорошо, что ты пришел! Кто лучше тебя сможет поддержать товарища, помочь в трудную минуту, кто, как ты, расскажет нам о трудностях солдатской жизни!
Солдат. Насчет помощи не извольте беспокоиться! Недаром в русской армии всегда бытовало правило: сам погибай, а товарища выручай.
Товарищ, выручай товарища в бою —
Сегодня жизнь спасешь его,
а завтра он спасет твою.
Ведущая. А я знаю другую старую присказку про нашу армию: «По что бились с русской армией сорок царей да сорок королей — бились, бились, да только сами разбились».
Солдат. Это точно. Даром ли великий князь Александр Невский говорил: «Приходите на Русь с миром — с миром вас встретим. Но кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет. На том стояла и стоять будет русская земля». Но это было в стародавние времена при царе Петре I, при Александре I, когда народ един был.
Ведущая. А я думаю, армия России до той поры будет сильна, пока вырастают в русских городах и селах новые богатыри, которые в случае опасности готовы встать на нашу защиту. Сегодня, накануне праздника, мы докажем, что не перевелись еще на Руси богатыри — люди сильные, смелые, а также будущие полководцы — люди смышленые и умные. Так ли, солдат?
Солдат. Истинно так, матушка!
Команды приглашаются на сцену. Звучит песня А. Пахмутовой «Богатырская наша сила». Под музыку команды занимают свои места.
Солдат. А, военные учения?! Это по- нашему!
Ведущая. Это так, солдат. Но прежде я представлю наших участников. Справа от меня — команда «Сила», ее командир (представляет командира команды). Слева от меня команда «Воля» и ее командир (представляет командира).
Солдат. А где есть командиры, там есть и главнокомандующие. Пусть же они смотрят внимательно да судят старательно — кто тут ловчее, кто смекалистее.
Ведущая. А вот и наши главнокомандующие (представляет членов жюри).
Солдат. Теперь все по правилам. Внимание, внимание! Начинаем. И первое задание простое. Русская забава — «перетягивание каната». Участвуют все члены команды. Команды взялись за концы каната... (Мелом проведена граница. Та команда, которая первой переступит эту границу, — проиграет.) Приготовились, начинаем тянуть канат по моей команде на счет «три»! Готовы? Слушай мою команду: раз, два, три!
По окончании каждого соревнования жюри объявляет победителя и подводит текущий счет баллов.
Ведущая. Второй конкурс — на смекалку. Его советует нам провести солдат.
Солдат (снимает ранец). Мои задания несложные. Сами знаете, наше дело — походное. А в походе с новичком всякое случается: портянку собьешь — ногу натрешь, в снегу заночуешь — утром озноб почуешь. Конечно, лекарства всякие есть. Но вот в походе, где ж их взять?- Неплохо знать в походе, какие полезные растения есть. Где листок какой растет, где трави ночка. Вот вам, ребята, по картонке. На каждой растения целебные приклеены. А ну, посоветуйтесь, да скажите, от какой хвори какое растение помогает...
Предлагаются подборки растений. Первой команде — ромашка (от боли в горле), подорожник (от внешних ран), лопух (от ушибов). Второй команде — лист малины (от температуры), ноготок (от ангины), цветок липы (от простуды).
Ведущая. А пока команды совещаются, пусть от каждой из них выйдет по силачу, который может сразиться с противником в ручной схватке.
Солдат (выносит стол и стулья). Вот это — наше занятие! Дорогие участники, усаживайтесь на стулья, руки опускайте на стол локтями. По моей команде на счет «три» — старайтесь уложить руку противника на стол. Готовы? Раз, два, три!
Жюри объявляет имя победителя соревнований.
Ведущая. А теперь слушаем о целебных травах. Напоминаю: надо назвать растение и сказать, в чем его польза.
Команды отвечают. Жюри дает оценку.
Солдат. А ведь в моем ранце не только трава да цветочки. Есть и ложка походная. У солдата она своя, с ней и еда вкуснее. Да вот беда — жизнь у ложки незавидная. То потеряется, то сломается. И тогда одна надежда на солдатскую смекалку. Вот вам, ребята, по нескольку листочков плотной бумаги — каждой команде своего цвета, чтобы жюри удобнее оценивать работу. Сложите вы себе по походной ложке и по стаканчику или нет — сейчас мы увидим. Листочки можно разрывать и складывать по своему усмотрению. (Команды приступают к выполнению задания.)
Ведущая. Пока стараются выдумщики и умельцы, пусть из каждой команды выйдут те, у которых глаз вернее и рука крепче. Объявляю соревнование по метанию дротиков. 
Идет конкурс на метание дротиков в цель. Если нет специального оборудования, можно упростить соревнование — кто точнее бросит пять маленьких мячей в цель. Жюри подводит итоги.
Солдат. А теперь — конкурс командиров и конкурс болельщиков. Командиры, пожалуйста, пройдите в зал и встаньте позади тех, кто болеет за ваши команды. Договоримся, что за команду «Сила» будет болеть правая часть зала, а за команду «Воля» — левая. Командиры, сейчас мы бросим в зал два воздушных шара. Они должны пройти по рядам болельщиков и попасть в ваши руки. А ваша задача — принести этот шар на сцену. И так, кто будет первым?
Командиры занимают свои места. Идет конкурс. Подводятся итоги.
Солдат. А теперь прошу силачей. Объявляется спортивное «гиревыжимание».
Показываю, как надо поднимать гирю. Вот так, до отказа, на вытянутую руку, вниз — до пола, но на пол не ставить. Кто большее число раз поднимет гирю — тот победил. Болельщики, готовы? Считаем вслух, сколько раз поднимет гирю представитель вашей команды? 
Идет конкурс. Жюри называет победителя.
Ведущая. Мне кажется, можно посмотреть, что там из посуды сделали команды.
 Идет демонстрация поделок, которые передаются жюри.
Ведущая (пока жюри рассматривает поделки). Солдат, а расскажи нам про длинные походы? Как вы их только переносили! Сто верст в сутки и пешком!
Солдат. А что — без песен, как говорится, мир блекл и не интересен. С песней не просто веселее, с ней и плечо друга, и Родина — все рядом! С песней — ты сила, с ней тебе все нипочем. С ней горы можно сдвинуть! Да вот какую же песню вам спеть? Спросим зрителей, пусть из каждой половины нашего зала выйдут желающие и помогут своей команде. Задача — исполнить одну из песен, в которой речь о армии, о русском солдате. Вам помогут наши ассистенты.
Участники конкурса песни удаляются за кулисы. (Желательно вспомнить те песни, которые можно причислить к разряду бравых, строевых. Они должны звучать задорно, весело, с оптимизмом.)
Ведущая. Теперь конкурс музыкальный. Если вы правильно ответите на вопрос, то прозвучит музыкальный отрывок из отгаданного вами произведения. Вспоминайте, эти произведения вы слушали на уроках музыки. В какой опере русский композитор рассказывал о герое, который не пожалел жизни за Родину. Он завел отряд поляков в чащу леса... («Иван Сусанин», прежнее название — «Жизнь за царя». Опера М.И.Глинки. Звучит отрывок «Славься» — финал оперы.) Можно задать также вопросы по «Богатырской» симфонии А.П.Бородина и т.п.
Солдат. Нам осталось посмотреть, как подготовили инсценировку походных песен наши болельщики.
Болельщики исполняют походные песни. Например, можно предложить русскую народную песню «Солдатушки»...
Жюри подводит окончательные итоги конкурса. Идет поздравление победителей.
Ведущая. Мы завершили наш конкурс, посвященный Дню защитника Отечества. Мы убедились, что его участники — народ смекалистый, находчивый и сильный. Значит, справедливы и доныне слова, сказанные Александром Невским восемьсот лет назад?! Давайте же повторим их хором, чтобы они огласили этот зал сегодня. И так, громко, хором: «Кто с мечом к нам придет — от меча и погибнет».
Солдат. Здравия желаю. Счастья, мира! До новых встреч!

