Ошибки в семейном воспитании.

[bookmark: _GoBack]     1. Обещание больше не любить. 
  Эта угроза, как правило, быстро забывается. Дети прекрасно чувствуют фальшь. Единожды обманув, родители могут надолго потерять доверие ребенка – он будет воспринимать родителей  как лживых людей. Лучше сказать так: «Я буду все равно тебя любить, но твое поведение не одобряю». 
      2. Безразличие. 
   Родители не должны показывать ребенку, что им все равно, чем он занимается. Почувствовав  безразличие со стороны родителей, ребенок  начнет совершать  плохие поступки. Ребенок будет ждать, последует ли за его проступок критика. Лучше всего вместо показного безразличия постараться наладить с ребенком дружеские отношения, даже если его поведение вовсе не нравится родителям. 
      3. Слишком много строгости. 
  Дети должны слушаться старших беспрекословно – это самый важный принцип в воспитании. Однако слишком строгое воспитание, основанное на принципах, не всегда понятных ребенку, напоминает авторитарный стиль воспитания. В таких случаях ребенок будет беспрекословно выполнять все в присутствии родителей и сознательно забывать обо всех запретах, когда их нет рядом. Убеждение лучше чрезмерной строгости. 
      4. Детей не надо баловать. 
   Избалованным детям очень тяжело приходится в жизни. Убирая буквально каждый камушек с дороги малыша, родители не делают ребенка счастливее. Скорее, наоборот, он часто ощущает свою беспомощность и одиночество. 
     5. Навязанная роль. 
   Дети, бывает, делают все, чтобы понравиться своим родителям, ведь папа и мама для них главные люди на земле. Малыши даже готовы погрузиться в сложный мир взрослых. К сожалению, при этом их собственные проблемы так и остаются нерешенными. 
     6. Денежные дела.
   Любовь не купить за деньги. Родители не должны чувствовать угрызения совести, если не могут исполнить любое  желание. Счастливым ребенка делают не деньги, а осознание того, что он для родителей самый любимый и самый дорогой человек.
      7. Наполеоновские планы. 
    При соблюдении режима дня  нужными и полезными занятиями не стоит забывать о желаниях ребенка, оставляйте время для его личных дел.
