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Музыка.
 М. В. Сидорова.

 Что только есть прекрасного на свете -
 Всё музыка нам может передать:
 И шум волны, и пенье птиц, и ветер.
 Про всё она нам может рассказать.

 То звонкою капелью засмеётся,
 То вьюгой заметёт, запорошит,
 Дождём весенним радостно прольётся,
 Листвою золотою закружит.

 Поют, танцуют, веселятся дети
 И просто слушают, закрыв глаза.
 Прекрасно, что есть музыка на свете!
 Нам без неё прожить никак нельзя!

Читает Моисеенкова Аня.
Ведущий:
Добрый вечер ребята, уважаемые родители, преподаватели и дорогие гости!
Мы рады приветствовать Вас на отчетном концерте фортепианного отделения, посвященном году культуры, который назвали «Вечно музыка живет».
Сейчас Вы услышите песню в исполнении Игнатовой Даши и Беловой Полины, которая так и называется «Вечно музыка живет» Муз. Т. Бурцевой.
Загадка:
Зверь зелёный, ростом с папу                                                                                  Носит и пиджак, и шляпу.                                                                        Под гармошку пел в саду                                                                                                 Он про праздник раз в году. 
(Крокодил Гена.)
1.В. Шаинский «Песенка крокодила Гены», исполняет Клюквин Степан 2кл.
Загадка:
Он дружок зверям и детям.                                                                                              Он живое существо.                                                                                            Но таких на белом свете                                                                                                                                Больше нет ни одного.                                                                                Потому что он не птица,                                                                                          Не котенок, не щенок,                                                                                                         Не волчонок, не сурок.                                                                                         Но заснята для кино                                                                                                                                                                              И известна всем давно                                                                                                Эта милая мордашка                                                                                                        И зовется ……(Чебурашка).
2. В. Шаинский «Песенка Чебурашки», исполняет Сабонис Алина 2кл.
Загадка:
Этот кот – добрейший в мире.                                                                       Он мышам в своей квартире                                                                               Говорил всегда, что нужно                                                                                     Кошкам с мышками жить дружно. 
(Кот Леопольд.)
3. Б. Савельев «Песенка кота Леопольда», исполняет Долгашова Оля 2кл.
Радостно визжат                                                                                  Двое медвежат                                                                                        Что на задних лапах,                                                                                  Мёда чуя запах,                                                                    Припустились в пляс.
 4. Ю. Виноградов «Танец медвежат», исполняет Лукина Катя 2кл.                                                             
Нежно льются звуки музыки знакомой                                                           То смеются, то грустят и плачут снова.                        Композитор неразборчиво писал                                                                            И издатель имя не узнал.
5. Л. Бетховен «К Элизе», исполняет Гаврилова Полина 2кл.
-Мяу, мышка, спляшем польку.                                                                      Подадим гостям пример!                                                                           -Я сплясала бы, да только                                                                          Мышке кот не кавалер.                                                        
Мышка кошку угостила.                                                                    Кошка мышь не проглотила.                                                 Почему не проглотила?                                                                                 Угощения хватило!
6. Ф. Рыбицкий «Кот и мышь», исполняет Колосова Люба 2кл.
Всем на свете музыка знакома 
Что Чайковский написал для нас.
Песенки из Детского альбома
Пели раньше и поют сейчас.

7. П.И. Чайковский «Старинная французская песенка», исполняет Игнатова Даша 2кл.
Не загадка, так-безделка.                                                                                  Ель в лесу, под елью белка.                                                               Белка песенки поет,                                                                                                                      Да орешки все грызет,                                                                                                 Да с присвисточкой поет                                                                                                                          При честном при всем народе                                                                                  Во саду ли, в огороде.
8. И. Беркович «Вариации», исполняет Кузнецова Аня 2кл.
Струнная мелодия нежит лебедей                                                                            И сердца волнуются взрослых и детей.                                      Музыка Чайковского проживет века.                                                                  Над прекрасным озером белеют облака.
9. П.И. Чайковский «Танец маленьких лебедей», исполняет Косманева Даша 2кл.
О вальсе сказано не мало.                                                                                          Он в песнях и стихах воспет.                                                                   И сколько б танцев не бывало,                                                                          А лучше вальса, право нет.                                                    Вальс - это, все-таки, вальс!
10. А. Майкапар «Вальс», исполняет Покрамович Даша 2кл.	
11. Н. Леви «Вальс», исполняет Шилина Ира 2кл.
12. Н. Торопова «Ми-вальсик», исполняет Журавская Оля 3кл.
Кружится и хохочет                                                           Метель под Новый год.                                                                 Снег опуститься хочет,                                                                                     А ветер не дает.                                                                              И весело деревьям                                                                                                       И каждому кусту.                                                                                      Снежинки, как смешинки                                                       Танцуют на лету. 
13. Н. Торопова «Новогодний вальс», исполняет Белова Полина 3кл.
Загадка:
Я на балу никогда не бывала.                                                                                                                                     Чистила, мыла, варила и пряла.                                                                                                      Когда же случилось попасть мне на бал,                                                                                                                           То голову принц от любви потерял.                                                                                       Туфельку я потеряла тогда же.                                                                                                       Кто я такая? Кто тут подскажет?
                                                         (Золушка)
14. В. Коровицын «Вальс Золушки», исполняет Носова Даша 3кл.
15. В. Шаинский «Чунга-Чанга», исполняет Артемьева Лера 3кл.
Очень цирк люблю, друзья.                                                                             На арене главный я.                                                                                       Я веселый и смешной                                                                                   Завожу своей игрой.                                                                           Шутки острые про всех.                                                                                         В зале слышен детский смех.                                               Радость людям приношу.                                                                            В цирке клоуном служу.
16. Д. Кабалевский «Клоуны», исполняет Крылова Надя 3кл.                         
                                        Загадка:
Какое странное созданье!                                                                             Она прекрасно сложена.                                                                                И в море, или в океане                                                                                      С волной и пеною дружна.                                                                                   И не совсем, чтобы девица.                                                                                И рыбкой тоже не назвать.                                                                  Как все ждала земного принца                                                                           Чтоб с милым счастье испытать. 
                                                    (Русалочка)
17. С. Баневич «Вальс Русалочки», исполняет Шервец Катя 4кл.
И зашуршало платье по паркету,
Легла рука изящно на плечо,
И закружился вальс... Мгновенно
На крыльях звуков пару унесло...

18. Е. Дога Вальс из к/ф «Мой ласковый и нежный зверь», исполняет Политенкова Маша 4кл.
Загадка:
Носит яркий колпачок                                                                                                Этот милый старичок.                                                                                                     В чаще леса, под кустом                                                                                                     Выстроил себе он дом.
	(Гном)
19. Л. Шитте «Танец гномов», исполняет Никишова Арина 4кл.
20. Д. Кабалевский Вариации, исполняет Лоханченкова Аня 4кл.
Тихая ночь. Голубая Луна
Полная света, загадок и сна.
Тени размыты, таинственен лес.
Кажется, будто, он полон чудес.
21. Р. Роджерс «Голубая луна», исполняет Капустина Женя 4кл.
22. Д. Хорнер Мелодия из к/ф «Титаник», исполняет Андреев Максим 4кл.
Не пей, Иванушка, из копытца-                                                            Просила Аленушка-сестрица.                                                                                        Но братец ее не услыхал                                                                                        Уже по берегу козленочком скакал.
23. В. Волков Вариации, исполняет Беляева Аня 4кл.
24. Н. Бургмюллер «Баллада», исполняет Каракова Даша 4кл.
Представьте капельки росы                                                                                                 На нежных лепестках шиповника.                                                         Такой невиданной красы                                                                                                                Коснулись ножницы садовника.
Летает трепетная бабочка.                                                                                                     Жучок ей песенку поет.                                                                            Такая маленькая сказочка                                                                            И дует ветерок.
25. Э. Мак-Доуэл «Шиповник», исполняет Иванова Полина 4кл.
                                Загадка:
На метле она летает.                                                              Деток маленьких пугает.                                                                        Дом ее на курьих ножках                                                                              Скачет по лесным дорожкам.
                                            (Баба-Яга)                                                                               26. П. И. Чайковский «Баба-Яга», исполняет Кочнова Полина 4кл.
Про грустную принцессу                                                                                       Послушай наш рассказ.                                                                          В чужое королевство ее отдали замуж.                                               Так было часто в каждой сказке                                                                                 Много-много раз.
27. В. Коровицын «Грустная принцесса», исполняет Орлова Полина 4кл.                                                                                                            
Пушистыми хлопьями падает снег долгожданный.                     Кажется, что Новый год самый любимый, желанный.                    Елка, веселье, костюмы, подарки-                                                                             Вот и метель разгулялась в парке.
28. Ф. Бридж «Вальс», исполняет Максимова Полина 5кл.
Загадка:
Девочка хорошая по лесу идет.                                                                    Но не знает девочка, что опасность ждет.                                                                 За кустами светится пара злющих глаз.                                                                                   Кто-то страшный встретится девочке сейчас.                                                                             Кто расспросит девочку об ее пути?                                                            Кто обманет бабушку, чтобы в дом войти?                                                                Кто же эта девочка? Кто же этот зверь?                                                           На загадку можете отвечать теперь.                                                                                                                                                                                       
	(Красная шапочка и серый волк)
29. П. И. Чайковский «Красная шапочка и серый волк», исполняют Самсонова Юля 5кл. и Лукоянова Н.К.
30. Б. Дварионас «Вальс», исполняет Новикова Маша 5кл.
Сколько длинных сериалов                                                                          Шло по телевизору!                                                                             Санчо с ранчо, дон Альберто                                                                                   И Эстэр с Луизою.                                                                   
Каждый день бежали мы                                                                                          Сразу после ужина                                                                                               Потому, что в сериале                                                                                                                      «Черная жемчужина».
31. Г. Арагония Мелодия из к/ф «Черная жемчужина», исполняет Капосина Ира 5кл.
Этюды разные в программе есть.                                                                       Их все сейчас не перечесть.                                                                 Есть и этюды-упражненья,                                                                                    Чтоб отрабатывать движенья.                                                                    Есть и этюды в стиле джаза                                                                                        И слушать их одна отрада.
32. М. Дворжак Этюд, исполняет Ермаков Андрей 5кл.
Солнце быстро за море садится.                                                     Тихо плещет о берег волна.                                                                                   Все стихает. Умолкнули птицы.                                                                                                       И уже показалась луна.
Запах моря и шепот влюбленных…                                                          Отражаются звезды в воде.                                                                     Волн морских голубых и зеленых                                                                       Хороводы в ночной тишине.
33. О. Туссен «Голубой Час», исполняет Азарова Кристина 6кл.
Целует клавиши прелестная рука;                                                                                                             
И в сером сумраке, немного розоватом,
Они блестят; напев на крыльях мотылька,
(О песня милая, любимая когда-то!)
Плывет застенчиво, испуганно слегка,-
И все полно ее пьянящим ароматом. 
34. В. Коровицын «Канцонетта», исполняет Моисеенкова Аня 6кл.
Город огни зажигает;                                                                                      Сотни оранжевых брызг…                                                                      Звездную ночь украшает                                                                                        Самба-бразильский каприз!                                                          
Звуки летят напряженно                                                                                                       И разгоняют печаль.                                                                                               Танец, как конь запряженный                                                                   Рвется в безбрежную даль.                                                                                      
Перья, цветы и браслеты,                                                                          Краски смешались опять…                                                                       Здесь карнавала приметы,-                                                                          Будешь со мной танцевать?
35. Э. Вилла-Лобос «Самба ле-ле», исполняет Семенов Миша 6кл.
Орфей                                                                                                                                           Любимая, любимая моя!                                                                                                                         О! Как же счастлив, как же счастлив я!                                                                                     Пою любовь, звени же, голос мой, -                                                                                                                      Над всею поднебесной синевой! ...                                                                                                           Пусть восхищенный целый мир                                                                                                                                Придет на песен этих пир                                                                                                                           И будет звуков звездных рой                                                                                                      Принадлежать тебе одной! …                                                                                                                                     Пою любовь пред солнцем лика                                                                                                          Тебе, родная моя Эвридика! ...                                                                                                          
36. В. Коровицын «Эвридика», исполняет Лукашова Алена 6кл.
                                       Загадка:
Красный, пузатый.                                                                                            В семье огородной                                                                                         «Сеньором» себя                                                                                          Называет он гордо.
	(Сеньор Помидор)
37. К. Хачатурян «Помидор», исполняют Доцу Таня 6кл. и Лукоянова Н.К.
Прорастает сквозь снежок
К солнечным лучам цветок.
Маленький и нежный,
Беленький подснежник.
38. П. И. Чайковский «Подснежник», исполняет Сабанина Люба 6кл.
Загадка:
Не учил стихотворенья,                                                                                   Обожал одно варенье.                                                                                   Мог лететь он выше крыш,                                                                                     И его любил Малыш.
(Карлсон)
39. Ю. Весняк «Карлсон», исполняют Евтихиева Маша и Лукоянова Н.К.
Нам музыка дарует вдохновение,                                                                       Печаль разделит иль развеселит,                                                                          Подарит неземное наслаждение,                                                                                 Духовно нас опять обогатит.                                                                         Нам музыкою хочется напиться,                                                                                                                  Как из колодца ледяной  воды,                                                                           Пусть вечно будут  звуки эти литься,                                                                                         Ведь музыкой красивой живы мы!                                                                                                                                                                       
Читает Моисеенкова Аня.

Ведущий:
На этом наш концерт окончен.                                                                     От души благодарим всех за внимание                                                                                   И прощаясь, говорим всем -До свидания!                                                  До новых встреч!                       
