Научно-исследовательская деятельность
 Научно-исследовательская деятельность предполагает работу каждой секции. В первую очередь, это - задания экспериментального и исследовательского характера, которые выполняют учащиеся в рамках своих тем. Кроме того, этот вид деятельности может включать в себя: встречи с интересными людьми, работающими в данной области знаний, встречи со студентами вузов, которые представляют те области знаний, по которым пишут работы учащиеся школы, посещение вузов, предприятий, выставок, связанных с проблематикой научных работ.

Организация работы НОУ в секциях
Основная форма работы НОУ- секция. В неё объединяются учащиеся, которые имеют общие интересы в той или иной области знаний. 

Основным документом работы секции НОУ является план деятельности на учебный год. Он может состоять из следующих пунктов:

1. Название секции. 

2. Список членов секции. 

3. Руководитель секции. 

4. Цель секции и её основные задачи. 

5. Главные направления работы. 

6. Формы работы секции. 

Основными целями НОУ являются:
· Развитие и реализация природного и креативного потенциала одарённых и способных детей. 

· Предоставление возможности школьникам овладеть внепрограммным материалом с применением современных методов обучения, учебного оборудования и дистанционного обучения, принять личное участие в проведении научных исследований. 

                               Содействие становлению творческой личности интеллектуально одарённых                     школьников

• содействовать повышению престижа и популяризации научных знаний;
• развивать у школьников познавательную активность, исследовательские умения и навыки, творческие способности в процессе учебной и исследовательской деятельности;
• знакомить школьников с методами и приемами научного поиска;
• учить работать с научной литературой, отбирать, анализировать, систематизировать материал, выявлять и формулировать проблемы, грамотно оформлять научную работу, овладевать искусством дискуссии, выступать перед аудиторией с докладами о достижениях отечественной и мировой науки и практики, обращаться с оборудованием, необходимым для экспериментов;
• способствовать профессиональному самоопределению учащихся.

. Содержание и формы работы научного общества учащихся

• составление программ и разработка проектов и тем исследований;
• решение рационализаторско-изобретательских задач;
• выполнение заказов учреждений, научных организаций;
• удовлетворение персонального спроса участников НОУ на изучение интересующих их проблем;
• участие в олимпиадах, конкурсах, турнирах, интеллектуальных играх, выставках;
• проведение семинаров, дискуссий, научно-практических конференций;
• выступления с лекциями, докладами, сообщениями, творческими отчетами;
• встречи с учеными, изобретателями, сотрудниками архивов;
• подготовка творческих работ, публикаций в вузовские и школьные научные сборники.

Каждая творческая работа школьников должна содержать обобщения и выводы с приложением списков использованной литературы, программ, рисунков, чертежей, фотоснимков, карт, графиков и рецензии научного руководителя, соответствовать требованиям к оформлению научных работ.

4. Структура и организация работы научного общества учащихся

НОУ включает в себя творческие группы учащихся, объединенных в секции по различным областям знаний.
Высшим органом НОУ является собрание всех членов общества, которое проводится один раз в год для подведения итогов за отчетный период, определения задач на новый учебный год, утверждения планов, выборов совета общества, принятия документов и решений по деятельности НОУ.
В период между собраниями руководит деятельностью НОУ ученический совет, избираемый общим собранием сроком на один год. Из своего состава совет выбирает председателя НОУ и секретаря. Совет НОУ решает организационные вопросы, оказывает помощь научным руководителям и консультантам в работе по проведению учебных сборов, конференций, выставок, экспедиций, собраний, взаимодействует с советами городского школьного НОУ.
Ученический совет работает под руководством заместителя директора школы по научной работе.
Занятия членов НОУ проводятся коллективно или индивидуально под руководством научного руководителя и консультантов на основе утвержденных советом программ и тематики творческих работ по мере необходимости, но не реже одного раза в месяц.

5. Участники НОУ.

Членами НОУ являются учащиеся 1-11-х классов, изъявившие желание активно участвовать в работе одной-двух секций общества в соответствии с данным Положением.
Члены НОУ могут получать консультации специалистов, пользоваться оборудованием учебных кабинетов, избирать и быть избранными в ученический совет; получить отзыв о своей творческой работе от ученического совета и научного руководителя.
За активную деятельность в НОУ и выполнение конкретных работ старшеклассники награждаются специальными дипломами, грамотами, призами, их работы публикуются в локальной сети Internet
