Оқырмандар конференция
«Таң нұрында туған ұл» оқырмандар конференциясы
 Тақырыбы: «Таң нұрында туған ұл» әңгімелер мен хикаяттар  бойынша оқырмандар конференциясы 4-5 класс 1-желтоқсан Президент күніне орай
Тұлға – елдің тұғыры. Тұлға – елдің тұтқасы десек, әлем жұртшылығы қашан да ұлтты, халықты озық тұлғалар арқылы танып келген. Ал, қазақ елін, қазақ жерін, Тәуелсіз Қазақстан мемлекетін әлемге танытқан тұңғыш Президентіміз Н.Назарбаев екендігі сөзсіз. Сондықтан да бүгінгі қоғам тарихи тұлғаның рөлін ешқашан жоққа шығармай, қайта мемлекет басшысын қастерлеп, құрметтеуі тиіс. 
Осыған байланысты  «Таң нұрында туған ұл» атты оқырмандар конференциясын өткізгелі отырмыз. 
  Мақсаты: оқушыларға тұңғыш президент туралы мәлімет беру; Н. Ә. Назарбаевқа арналған мұражайға сырттай саяхат жасау; президентті құрметтеуге, оны үлгі тұтуға тәрбиелеу. – Қазақстанның тұңғыш Президенті Н.Назарбаевтың балалық шағы арқау болған Ш. Күмісбайұлының «Таң нұрында туған ұл» атты кітабын оқырмандар арасында талқылау, әңгімелері мен хикаяттарын оқушылардың оқуына бағыт-бағдар беру, Елбасының ісінен үлгі алып, кітапқа деген қызығушылығын арттыру болды. 
  Көрнекілігі: Елбасының  суретін,  еңбектерінен, президент  туралы жазылған кітаптардан кітап көрмесін ұйымдастыру, медиа кабинетте компьютер арқылы слайдтар жасап көрсетіліп тұру.

ІІ Негізгі бөлім
1. Ақынның өмірі мен шығармашылығы.
2. Жазушының «Таң нұрында туған ұл» кітабына  шолу.
3. Кітаптағы  басты кейіпкерлерге мінездеме.
4. Мен Президент болсам  атты тақырыпта ой бөлісу..
5. Қорытынды.
 Аталмыш конференция 2 бөлімнен тұрады.
1 бөлімінде Елбасының өмірі, білім алған ордасы, еңбек жолы туралы баяндалса,

 2 бөлімінде «Таң нұрында туған ұл» атты әңгімелері мен хикаяттары талқыланды. 

Аталған шараны  мектеп кітапханашысы Г.М.Шакибаева  Президенттің өмірінен кең көлемде баяндама жасады. Мұнан соң, Ш.Күмісбайұлының Елбасымыз арқау болған кітабы негізінде оқырмандар талқысына мынадай сұрақтар ұсынылды. 
1. Әңгімелер мен хикаяттар (өмірде болған оқиға);
2. Әңгімедегі Қазақстанның тұңғыш Президенті Н.Назарбаевтың балалық шақтағы бейнесі;
3. Әңгіменің көркемдік (стилі) тілі, т.с.с.;
Ұсынылған сұрақтар бойынша оқырмандар да өздерінің ұсыныс, тала-тілектерін білдірді. Конференция аясында оқушылар арасында сурет салудан жарыс өтіп, жеңімпаз деп танылғандарына арнайы сыйлықтар табыс етілді. Сондай-ақ, «Таң нұрында туған ұл» атты әңгімесінен көріністер тамашаланды.

Елбасымыз Н. Ә. Назарбаевтың биылғы жылғы Жолдауы «Қазақстан 2050» Стратегиясында «Бәсекеге қабілетті дамыған мемлекет болу үшін біз сауаттылығы жоғары елге айналуымыз керек» деген ұстанымын мақсатқа ала отырып, сіздерді осындай еліміздің елеулі азаматтары болып, 50 елдің қатарына кіру үшін өз үлестеріңізді қосады деген сенімдеміз.
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