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Обращение педагогического коллектива к проблеме агрессии и насилия среди школьников обусловлено тем, что школа является не только образовательным учреждением, но и местом, в котором ребенок нередко получает травматический социальный опыт, что нарушает психическое здоровье учащихся.  
Каждый из нас, по-разному вспоминает время, проведенное в школе. Для одних оно связанно с радостными моментами, для других – с разочарованиями, обидами и унижением. 
Естественно, большинство родителей желает, чтобы их дети непременно обучались в благополучной школе, в которой работают квалифицированные педагоги, имеется все необходимое для нормального и полноценного развития. Они ждут помощи от педагогов в установлении нарушенных контактов с собственным ребенком, преодолении сложности в общении, профилактики отклонений в интеллектуальном и личностном развитии, помощи в решении сложных вопросов и конфликтных ситуаций.

Учителя, психологи, социальные педагоги и администрация школы работают над тем, каким образом возможно снизить агрессивное поведение школьников и подобрать адекватные организационные и психолого-педагогические меры, позволяющие эффективно решать спорные и конфликтные ситуации. Задача это непростая, вследствие того, что школа является зеркальным отражением общества, а общество буквально пропитано насилием.
                         Агрессия и насилие как социокультурные явления
Агрессивное поведение – явление сложное. Среди причин, обуславливающих его, выделяют биологические, психологические и социальные. Причины агрессивного поведения можно условно разделить на две основные категории: психолого-биологические и социологические.

Проявление агрессии может быть весьма разнообразным. Исследователи различают два основных типа агрессивных проявлений: 

· целевая агрессия;

· инструментальная агрессия.

Первая является заранее спланированным актом, цель которого – нанесения вреда или ущерба объекту. Вторая – средством достижения некоторого результата, который сам по себе не является агрессивным актом.
Агрессия различается по ряду признаков
1. Направленность:

· агрессия, направленная во вне;

· аутоагрессия, направленная против себя. 

2. Цель:

· инструментальная агрессия – как средство;

· враждебная агрессия – как самоцель.

3. Форма выражения:

· физическая агрессия;

· вербальная агрессия.

4. Степень выраженности:

· прямая агрессия;

· косвенная агрессия.

5. Наличие инициативы:

· инициативная агрессия;

· оборонительная агрессия.

                                              Типы агрессии:

Деструктивная (злость, ярость, задиристость, желание отомстить) может быть защитной реакцией, способной причинить ущерб самой личности и другим объектам и субъектам. Деструктивная агрессия активизируется в результате сильных неприятных эмоций и переживаний. 

Позитивная агрессия – настойчивое невраждебное самозащитное поведение, направленное на достижение цели результата.   Вызывается врожденными инстинктами, помогающими успешно адаптироваться в среде и социуме. Служит для удовлетворения желаний и достижения целей. 
Инициативная агрессия имеет место, когда агрессор является зачинщиком, инициатором нападения, а оборонительная является адекватной реакцией на агрессию со стороны.
Насилие характеризуется, как особенно экстремальная физическая агрессия, направленная против индивидуумов с целью причинения им психического и физического ущерба. Физическое насилие является частью агрессии, а именно физической агрессии (начиная от угрозы применения силы, нанесения легких ударов и заканчивая тяжелыми телесными повреждениями, травмами, убийством). Все поступки, вызванные агрессивным поведением, носят отпечаток насилия, давления, натиска. 
Формы насилия

	1.
	Физическое

насилие
	Все агрессивные формы поведения, представляющие собой физическое воздействие на человека, включая ограничение свободы передвижений. И от обидчиков, и от жертв обычно можно услышать, что толкать, например, не так страшно как бить кулаком. В этой связи нужно заметить, что все формы физического насилия являются чрезвычайно опасными, что человека можно толкнуть так, что он упадет и расшибется насмерть

	2.
	Вербальное и эмоциональное насилие
	Этот вид поведения включает угрозы, например, угрозы совершения физического насилия, самоубийства, разрыва отношений. Намерение обидчика заключается в том, чтобы контролировать действия партнера и его /ее друзей. Такое поведение часто приводит к тому, что жертва чувствует себя запуганной, беззащитной, подавленной и с низкой самооценкой. Этот вид поведения может выражаться в унижении, принуждении и изолировании. Он имеет большее воздействие, если ему предшествовало физическое насилие, так как появляется элемент страха перед ухудшением ситуации   

	3.
	Уничтожение личного имущества (вандализм)
	Речь идет об уничтожении имущества, которое дорого другому человеку, например, одежды, украшений, машины, альбома с фотографиями и др. Такая форма насилия не наносит жертве непосредственного физического ущерба, но ее целью является установление контроля над жертвой и причинение ей боли и страданий

	4.
	Сексуальное насилие
	Эта форма насилия направлена на грудь и половые органы. К ней же относятся оскорбления сексуального характера, принуждение к сексу, связанные с сексом угрозы и использование секса как орудия контроля


Причины агрессивного поведения у детей и подростков 
На агрессивное поведение детей влияет комплекс факторов:

· Персональные факторы (низкий уровень воспитания, неадекватная заниженная самооценка, высокая импульсивность, злоупотребление алкоголем, наркотиками, компьютерными играми, готовность к риску, ограниченное чувство самосохранения);

· Поведенческие факторы (поведение, создающие помехи для окружающих, вандализм, бесцельное времяпровождение, прогулы и слабая успеваемость в школе, ранние сексуальные контакты, приводы в милицию, ранняя судимость);

· Социальные факторы (культ насилия в обществе, влияние СМИ, отклоняющееся поведение родителей, низкий социально-экономический статус семьи, зависимость от социальной помощи, смена воспитателей, (отчим, мачеха), семейное и сексуальное насилие, друзья с отклоняющимся поведением).

Внутрисемейные конфликты (развод родителей, появление другого воспитателя, второго ребенка в семье, завышенные требования к успеваемости, которые не всегда соответствуют способностям и возможностям ребенка). Дети из неблагополучных семей имеют больше шансов стать правонарушителями, чем дети, воспитанные в хороших, благополучных семьях. Гиперопека или равнодушие со стороны родителей также могут спровоцировать агрессивное поведение у ребенка.

Личные проблемы (наступление фазы полового созревания и связанные с этим проблемы физиологического и психологического характера). Недовольство собственной внешностью, неадекватное восприятие со стороны взрослых: Я взрослый, а Они обращаются со мной как с ребенком. Развитие критического мышления позволяет подростку ставить под сомнение поступки взрослых, протестовать против их морали. Проблемы с успеваемостью и приклеивание ярлыков (учителя и родители говорят, что ребенок неисправим, плохо воспитан или глуп). Для неуспевающих учеников агрессивное поведение является одним из средств, при помощи которых они компенсируют свою неуспеваемость.
Социальные причины (культ насилия, сформировавшийся в обществе, влияние СМИ, переполненные классы, раздражение и усталость от школы).

Подростковый период, период созревания, пубертат,  всегда вызывал и вызывает

интерес у исследователей. Бурное биологическое развитие и стремлением к самостоятельности у подростков вызывают трудности во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. Еще вчера послушный и спокойный ребенок, усердно занимающийся в школе и с удовольствием посещающий различные кружки-секции, сегодня – раздражительный и агрессивный бунтарь, практически потерявший интерес к школе и забросивший ранее любимые занятия. 
              Статус агрессора и жертвы могут быстро меняться или переходить из одного в другой. Приведём пример анкетирования по выявлению уровня агрессивности среди учащихся. Опрошено 462 человека. Агрессорами являются примерно 7-8% общей выборки приведённого школьного опроса, а «типичными жертвами» - примерно 5% школьников. 5-6% опрошенных в равной степени являются как обидчиками, так и жертвами. Почти четверть учащихся являются   «эпизодическими обидчиками», так как они нерегулярно проявляют себя в качестве школьных правонарушителей. Более половины школьников характеризуются как «не участвующие». 

Одной из трудно разрешимых проблем для педагогического коллектива является проблема воспитания у детей миролюбия, гуманного отношения к людям, стремление регулировать конфликтные ситуации или умение их избегать. Разрабатываются разные способы её решения. Безусловно, лучший способ – профилактика. 

                     Основы социально-педагогической профилактики
Ключевыми словами, раскрывающими сущность социально–педагогической профилактики, являются: предохранение, предупреждение, предостережение, устранение, контроль.

Профилактическая работа предполагает изменение социальной, семейной, личностной ситуации человека путём применения специальных педагогических и воспитательных мер, способствующих улучшению качества его жизни и поведения.

            Применительно к несовершеннолетним профилактическая деятельность может иметь место в двух случаях: когда негативные явления находятся ещё в зародышевом состоянии; когда ещё не проявляются, но высока вероятность их возникновения.  Успешное решение проблемы заключается в своевременном определении «диагноза» при наличии указанных явлений. Это наиболее важно с практической точки зрения, так как позволяет определить соответствующие меры профилактического воздействия, в том числе и медицинского характера: выявить детей с психическими и социальными аномалиями, спрогнозировать их поведение и принять меры по нейтрализации и смягчению наслоения аномального развития.

   Задачи педагогической профилактики:

· подготовка учителей для работы с трудными детьми; содействие улучшению
социального самочувствия;
· психолого-педагогическое просвещение родителей;

· устранение психотравмирующей и социально опасной ситуации;

· снижение риска злоупотребления токсическими веществами, наркотиками и

алкоголем;

· развитие и формирование самостоятельности и социальной компетентности;

· изменение представлений о самом себе и об отношениях с окружающими.

Социально-педагогическая профилактика предусматривает процесс локализации,

блокирования условий и обстоятельств, провоцирующих агрессивно-насильственное поведение, социальную дезадаптацию, безнадзорность, преступность и т.д.


Сравнивая социальную профилактику агрессии с реабилитацией, направленной на восстановление социальных связей у неблагополучных несовершеннолетних, с основными институтами социализации – семья, школа, группа сверстников.

Профилактическая работа заключается в раннем выявлении неблагополучных, агрессивных несовершеннолетних, проблемных семей, в оказании им своевременной педагогической, психологической, социальной и юридической помощи. Целью социальной профилактики является создание предпосылок и условий для формирования нормального адекватного человека. Поскольку социальные отклонения обусловлены многими причинами и проявляются в различных формах, следовательно, профилактические мероприятия должны быть также разнообразны. В обобщенном виде они могут быть определены как нейтрализующие и предупреждающие определенные ситуации, которые способствуют социальным отклонениям.
Методы профилактики: 
· методы, ориентированные на конкретных детей и подростков;

· методы, ориентированные на семейные отношения;

· методы, ориентированные на ближайшее окружение подростка (микросоциум).

 
Индивидуальные методы профилактики, ориентированные на ребенка, в основном основываются на концепции когнитивной и поведенческой терапии, которая объясняет, что у проблемного ребенка имеются нарушения в области восприятия. Данные нарушения тем более выражены, чем неоднозначней конфликтная ситуация (когда неясно, создана она непреднамеренно или намерено). По мнению психологов, агрессивные дети склонны приписывать окружающим дурные намерения, а неагрессивные – видят в их действиях результат собственной ошибки. К недостаточности когнитивных процессов относятся: неспособность к эмпатии, ограниченность возможных стратегий преодоления конфликтов, фокусирование на конечной цели вместо обдумывания промежуточных шагов; плохое понимание мотивов, определяющих поступки, а также недостаточный самоконтроль.


Технологии профилактики агрессии и насилия в школе условно можно разделить на следующие типы:

· проблемно-ориентированные (тренинги социальной компетенции, уроки социального обучения, конфликтология);
· поведенческие тренинги (тренинги  бесконфликтного общения учащихся).

Проблемно-ориентированные классные часы и тренинги нацелены на изменение

социальных и личностных проблем и соответствующих действий в ситуациях, которые провоцируют у ребенка агрессию. В ходе такого тренинга ребенок или подросток учится:

· адекватно анализировать ход событий и предвосхищать собственные действия и

реакцию социума (дифференцированное восприятие); 

· продумывать отдельные шаги (саморегуляция);

· прорабатывать правила и структурировать задачи (контроль над действиями и эмоциями).

            Педагоги, психологи, социальные педагоги, родители являются активными трансляторами этих действий и знаний.


Поведенческие тренинги основываются на тренировке социально приемлемого поведения у детей и подростков на изменение обстановки, климата, отношений на уровне семьи, школьного и классного коллектива, друзей и посторонних людей. 


В  школе внедряются как отдельные элементы профилактики (индивидуальная работа с неблагополучными школьниками), так и система профилактики, предназначенная для всех участников образовательного процесса (уроки социального воспитания, тренинги по конфликтологии, круглые столы, деловые и интерактивные игры, игротерапия, сказкотерапия). В школу привлекаются узкие специалисты для работы с кризисными ситуациями, способными изменить отношение к насилию, сформировать психолого-педагогическую компетентность у детей, учителей и родителей.
           В рамках профилактической работы проводятся дискуссии, игры-размышления, просмотр видеоматериалов и фильмов, демонстрирующих специфические проблемы молодежи (секс, наркотики, насилие), санитарно-просветительская работа. 
           Детям создаются условия, способствующие выплеску агрессивной энергии через социально одобряемые виды деятельности (игры, спорт, досуг).

При внедрении профилактических идей и технологий нельзя игнорировать внешкольную деятельность ребенка, его контакты с другими институтами социализации, привлекать дополнительные ресурсы (сотрудников милиции, специалистов из комитета по делам молодежи, комиссии по делам несовершеннолетних, учреждений дополнительного образования, медицинских работников, родителей).

            Система работы с трудными детьми: 
I. Выявление.

 1) Личные наблюдения классного руководителя и учителей предметников. 

 2) Индивидуальная работа с детьми и родителями. 

3) Посещение на дому классным руководителем, соц. педагогом.

 II. Постановка на учет (внутришкольный) 

1) Списки. 

2) Картотека.
3) Решение Совета профилактики о постановке на  внутришкольный учет. 

4) Составление плана работы. 

III. Профилактическая работа 

1) Индивидуальные беседы. 

2) Посещение на дому. 

3) Контроль за посещаемостью и успеваемостью в школе. 

4) Индивидуальная работа психолога (аутотренинги, анкетирование, заполнение карт).
 5) Работа с семьёй.
 6) Недели правовых знаний с приглашением специалистов (беседы с участковым, инспекторами ОДН, работниками прокуратуры, здравоохранения, просмотр фильмов). 

IV. Порядок рассмотрения правонарушений учащихся 

1) Беседа классного руководителя. 

2) Собрание ученического коллектива класса. 

3) Классный родительский комитет.
 4) Социальный педагог, зам. директора по воспитательной работе. 

5) Орган ученического самоуправления школы. 

6) Совет профилактики.
 7) Педсовет. 

8) Общественная комиссия микрорайона. 

9) КДН и ЗП. 

V. Система работы по выполнению решений КДН и ЗП 

1) Выписка из решения КДН и ЗП  доводится до сведения ОУ в 5-ти дневный срок. 

2) Школа информирует КДН и ЗП  в 10-ти дневный срок о выполнении решений. 

3) Отслеживание выполнения решений КДН и ЗП  инспектором ОДН и соц. педагогом. 

4) Школа осуществляет контроль за выполнением решения КДН и ЗП. 

5) Совместные рейды по проверке выполнения решения (КДН и ЗП, ОДН, школа, микрорайон.) 

                                                                                                                                                                                     









       Приложение №1
Цель:                                                                                                                              
1. Изучение индивидуальных особенностей учащихся.

2. Изучение отношений в коллективе.

Анкета №1 

1.Интересно ли тебе на уроках? 

2.Стремишься ли ты узнать новое по школьным предметам? 

3.Пытаешься ли найти ответ – если что-то не понятно? 

4.Пытаешься ли не опаздывать на уроки?

 5.Стремишься ли вести себя так, что – бы не получить замечание?

 6.Переживаешь ли ты, если приходится по какой-либо причине пропускать уроки? 7.Принимаешь ли участие в трудовых делах класса?

 8.Помогаешь ли дома по хозяйству?

 9.Пытаешься ли поддержать класс, если его мнение не совсем совпадает с твоим личным интересом? 

10.Тревожит ли тебя, какое мнение о тебе в классе? 

11.Употребляешь ли иногда спиртные напитки? 

12.Куришь ли ты? 

13.Приходилось ли убегать из дома? 

Анкета №2 

1. Приходилось ли тебе пропускать уроки без уважительной причины?

 2. Занимаешься ли на уроке посторонними делами? 

3. Были ли случаи, когда приходил на урок неподготовленным? 

4. Приходилось ли в кабинете завуча или директора держать ответ за плохое поведение в школе? 

5. Случалось ли быть участником драки в школе? 

6. Доводилось ли помогать проводить классные или школьные мероприятия? 

7. Бывали ли случаи, что ты сбегал с классных мероприятий? 

8. Пытался ли избегать общественных поручений?

9. Случалось ли с нетерпением ждать часа, когда можно уйти из школы к другим ребятам?

10.Участвовал ли в делах, которые шли бы вразрез с интересами ребят твоего класса?

11. Старался ли избежать драки в школе, если представлялась такая возможность? 

12. Можешь ли устоять, если   представляется  возможность присвоить чужую, но нужную тебе вещь? 

Анкета №3

1. С полной ли отдачей ты работаешь на уроке?

 2. Выполняешь ли ты домашнее задание? 

3. Вежлив ли со  взрослыми вне школы? 

4. Вовремя ли возвращаешься вечером с улицы домой?

 5. Проявляешь ли инициативу в проведении интересных дел в классе?

 6. Выбирают ли тебя в актив класса? 

7. Делаешь ли какие-нибудь полезные дела для класса?

 8. Стремишься ли иметь авторитет у ребят своего класса?

 9. Хочешь ли иметь много друзей в своем классе? 
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