Тема: «Профилактика агрессии и насилия в школе как фактор сохранения здоровья  учащихся».
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    Опыт защиты, сохранения и коррекции физического и психического здоровья школьников.
  
Обращение к проблеме агрессии и насилия среди школьников обусловлено тем, что родители ждут помощи от педагогов в установлении нарушенных контактов с собственным ребёнком, преодолении сложности в общении, помощи в решении сложных вопросов, конфликтов и конфликтных ситуаций.

В докладе рассматривается опыт профилактической работы с учащимися путём применения специальных педагогических и воспитательных мер, способствующих улучшению качества его жизни, поведения и здоровья, как физического, так и психического. Представлены  диагностические методы по изучению  индивидуальных особенностей учащихся, отношений в коллективе  и  система работы с трудными детьми.
· Анкета по изучению индивидуальных особенностей учащихся, отношений в  коллективе.

· Выступление с докладом «Профилактика агрессии и насилия в школе как фактор сохранения здоровья школьников»  представление опыта на городском семинаре «Школа - школе» по теме: Стратегия и технологии охраны здоровья школьников.
· Дом. телефон 36115, NZarubina8@mail.ru
