КВН «Осень на Руси»

Цели и задачи  мероприятия: Развитие познавательных, предметных и коммуникативных компетенций, воспитание интереса , уважения и любви к Родине, к ее  традициям, осмысление личной значимости в деятельности коллектива.

Пояснительная записка: 

Данное мероприятие планировалось и являлось одним из коллективных творческих дел в школе. В нем принимали участие учащиеся 5-11 классов-346 человек. Были распределены задания-конкурсы для классов-параллелей: конкурс на лучший букет «Осенний мотив» -5 ые классы, конкурс поделок «Осенняя фантазия»-6-ые классы, конкурс газет «Осенины на Руси»-7-ые классы, конкурс костюмов «Ее величество королева – осень»-8- ые классы, и конкурс блюд «Во саду ли в огороде…»- 9 классы. Итоги конкурсов подводились на итоговом мероприятии, которым явилось мероприятие-КВН «Осень на Руси»,  к нему  готовились и  участвовали параллели 10-х и 11-х классов.

Некоторые задания раздавались заранее: визитка команды, загадки об осени на смекалку и юмор  (их команды задавали друг другу), также учащимся предлагалось познакомиться  с народными праздниками осени( по материалам печати, др.источников)

В ходе этого КВНа ребята окунулись в атмосферу осенней Руси, они узнали о праздниках осени , которые знали их бабушки, показали дух сплоченности, сопереживания и стремление быть первыми.

КВН ребятам очень понравился, с разрывом в один бал, победили учащиеся 11 классов, а десятиклассники на следующий день предложили  подготовить и провести еще одно  мероприятие уже другой тематики.
Ход праздника:

Звучит музыка «Отговорила роща золотая..»

Ответственные за оформление 9-а

Ведущий:
Уже горят огнем рябины кисти,
И пожелтели на березках листья,
И пенья птиц уже не слышно вовсе
И тихо-тихо к нам приходит осень.

Сегодня наш праздник посвящен прекрасному, нежному и немного грустному времени года – осени. У многих поэтов-классиков она вызывала вдохновенье; особое состояние, когда "стихи ложатся под перо ваше; и звучные рифмы бегут навстречу стройной мысли".

Стих-е :(чтец)
 Улетай, журавлик, да не насовсем, 
Из-за моря ты весну мне принеси. 
Расскажи, журавлик, расскажи ты всем - 
Осенины нынче на Руси. 
Осень, осень золотые кружева, 
Осень, осень расписные рукава, 
Осень, осень бусы-ягоды горят, 
Осень, подари нам свой наряд. 
В этот лес осенний, терем расписной. 
Я войду и ахну - до чего красив. 
Пёстрою листвою он шумит надо мной, 
Осенины нынче на Руси. 
Где-то в перелесках бродит дух грибной, 
Что ты хочешь, то у осени проси. 
Наслаждайся красотою неземной, 
Осенины нынче на Руси. 


Ведущий:

Осенины – это встреча осени. В старину на Руси наши предки справляли Осенины 21 сентября, в день осеннего равноденствия, когда день равен ночи. К этому времени весь урожай бывал уже убран.
Осенью, когда заканчивались все работы, люди часто в старину собирались на посиделки, на вечерки и веселились. И мы с вами начинаем  Осенний КВН «Осень на Руси» На сцену приглашаются команды веселых и находчивых . команда 10-х классов, команда 11-х классов.

Ведущий:
Наших участников будет судить строгое жюри (представление членов жюри) 

Тихонова В.А., Козлитина Е.Ю., Надеина Т.Н.

В ходе нашей игры будет проходить конкурс на лучший букет «Осенний мотив» -5 ые классы, конкурс поделок «Осенняя фантазия»-6-ые классы, конкурс газет «Осенины на Руси»-7-ые классы, конкурс костюмов «Ее величество королева – осень»-8- ые классы, и конкурс блюд «Во саду ли в огороде…»- 9 классы. Все классы готовились к этим заданиям заранее.
Ведущий: Начнем с разминки. Каждая команда должна себя представить

Первыми выступают 11-ые классы, жюри оценивает по 5-ти бальной системе.

Выступление 10-ых классов
Ведущий: Веселым искусством народа, затейливой игрой, умной забавой в русском фольклоре выступали загадки. Родились загадки давным-давно. В те далекие времена наши предки, пытались обмануть грозные силы природы, придумали особую тайную загадочную речь. Например, петуха полагалось называть «голоногим», гром – «турай», а медведицу во время охотничьего сезона «коровой». Из тайной речи и родились загадки. 
В далекие осенние дождливые вечера собирались в крестьянской избе и стар, и мал. Кто-нибудь из стариков начинал задавать мудреные вопросы Следующий конкурс – «Загадочный», команды загадывают об осени загадки

А я хотела бы с загадками обратиться к зрителям
1. Над рекой, над долиной висит белая холстина.  (туман)
2. Какие лесные растения могут по питательности заменить мясо? (грибы)
3.Меня никто не видит, а всякий слышит.
А спутницу мою всяк может видеть, но никто не слышит. (гром и молния)
4.Для кого мухомор не является ядовитым? (олень, лось)
5.Какие птицы едят грибы? (глухари)

Ведущий: Осень, то самое время года, про которое принято говорить - сырое, дождливое. Но есть про осень и другие слова - золотая, багряная.

Осень - пора сбора хлеба и овощей, время заготовки запасов на долгую зиму. Это время щедрое, урожайное.

Про это время много примет и поговорок: 

Если осенью журавли летят высоко, значит, осень будет долгой.

Приходит лето со снопами, а осень с пирогами…

Пусть холоден сентябрь, зато сыт.

Давайте перенесемся на много-много лет назад и представим, что мы с вами крестьянские дети. Наступила поздняя осень, За окном идет дождь. Кругом грязь и на улице не погуляешь. И дети просили матушку осень изменить погоду, быть к ним доброй, благосклонной. 
  Осень – мокрохвостка! Пожалей мою кошку, высуши ее шерстку. Не надо так много плакать. Мы любим тебя за то, что ты каждый год угощаешь вкусными яблоками, зрелой капусткой. 
  Матушка – осень, уйми свой гнев! Ты умеешь быть и доброй. Подари нам солнышко. Выпусти нас погулять, под рябиной кудрявой погулять! 
   Осень – матушка, уступи поскорей место своей сестре – зиме. Все дети скучают в избе, грязь мешает им гулять.Мы с вами гулять сейчас не пойдем , мы послушаем песни об осени, конкурс «Песенный», начинает команда 10-х классов. Продолжают 11-й класс
Ведущий:

Жюри за 3 конкурса подводят итоги

Ведущий:  Осень – время уборки урожая и людям приходится много трудиться. Много пословиц и поговорок составлено людьми о труде(игра со зрителями)
Кто не работает… (тот не ест)             
Землю красит Солнце, а -... (человека – труд)
Не поклонясь до земли и… (грибка не поднимешь)
Труд человека кормит, а…(лень портит)
Где труд -... (там и счастье)                           
Откладывай безделье, да... (не откладывай дела)
Что посеешь-… (то и пожнешь)
Глаза страшатся, а.. (руки делают)
Делу время, а.. (потехе час)

Ведущий: Праздники народного календаря , совсем немногие из нас знают осенние народные праздники…. Следующий конкурс для команд  «Осенний вопросник», вам нужно будет ответить на вопросы о народных праздниках, ведь в  старину на Руси осенью отмечались разнообразные гуляния

 11-класс  начинают
14 сентября – Семен - листопроводец. На Руси с этого дня (по старому стилю 1 сентября) начинался Новый год. Под Семенов день вечером в печи гасили старый огонь, а утром, как только начинала заниматься заря, разжигали новый, который специально добывали во дворе из сухого дерева. Этим огнем растапливали печь и зажигали свечи и лучину. Угли этого нового огня хранили потом до весны.

Официально Новый год начинался ровно в полночь выстрелом вестовой пушки в Кремле. Вслед за этим начинал гудеть большой колокол на колокольне Ивана Великого. Кремлевские ворота распахивались, и народ наполнял Кремль, чтобы встретить Новый год вместе с государем. Царь выходил из палат, и в Успенском соборе совершалась патриаршья утренняя служба. Наступало Новолетье.

10-класс: 27 сентября - Воздвижение - осень к Зиме подвинулась, считалось, что к этому дню готовятся все лесные жители: медведь ложится в берлогу, муравьи закупоривают входы в муравейник. И рождаются последние детеныши - у зайцев, их так и называют ЛИСТОПАДНИЧКИ.

11-класс: 14 октября большой праздник - ПОКРОВ - на Покров до обеда стоит осень, а после обеда начинается зима. 

День покровский – красивый и праздничный
Растворит он печаль и ненастье.
Праздник осени, желтый и сказочный,
Обернется удачей и счастьем

В этот день делали последний сбор грибов. Октябрь самый непредсказуемый месяц.

 10 класс: 21 сентября - праздновали Оспожинки - праздник урожая. Считалось, что с этого дня лето закончилось и осень вступает в свои права.
Ведущий:

Мы объявляем следующий конкурс  «А я топну ногой….»

Разрешите поплясать, 
Разрешите топнуть! 
Неужели в этом зале 
Половицы лопнут! 
 А я топну ногой ногой 
Да притопну другой 
Сколько я не топочу 
Все равно плясать хочу! 
Я плясала в три ноги, 
Потеряла сапоги. 
Оглянулася назад – 
Сапоги в углу лежат!
Пока команды готовятся  мы проведем конкурс  костюмов  «Ее величество-осень»
В платье пестро-золотистом
Осень к нам явилась в зал.
Как прекрасная царица.
Украшающая бал. 

Жюри объявляют итоги конкурса костюмов

Проводится танцевальный конкурс

Жюри объявляют итоги конкурса

 Ведущий: Каждый человек с детства помнит бабушкины сказки, присказки, поучающие пословицы, завораживающие слух колыбельные. Народная мудрость, заключенная в них, воспитывала на протяжении веков гордость за талант русского народа, любовь к языку. И в наше непростое время именно наши истоки, наша история поможет нам понять, а значит, и полюбить Русь. Много на Руси было праздников. Самые радостные, щедрые были осенью, когда люди, убрав урожай, делали заготовки на долгую зиму. 

Мы объявляем последний конкурс нашего вечера «Домашняя академия», оценивается вкус блюда, оформление, защита.

Продукты для конкурса : картофель, свекла, морковь свежая, вареная лук, майонез, зеленый горошек , петрушка , помидоры, капуста, масло подсолнечное, соль, сахар, перец, чеснок, яблоко.( фартук, косынка, полотенец), 2 доски, 2 ножа, 2 терки., 2 салатницы

Пока команды исполняют и творят вкусные дела , жюри подводит итоги конкурсов классов. Музыка, клипы

Ведущий:

Слово предоставляется жюри.

Ведущий: Мы прощаемся до следующей осени, тогда мы вновь все встретимся в таком дружном осеннем кругу.
Осень, осень золотые кружева, 
Осень, осень расписные рукава, 
Осень, осень бусы-ягоды горят, 
Осень, подари нам свой наряд. 


