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Анатолий Подольский  «Аргамач».
Дорога, лес – и сплошь ухабы.
Здесь иномарка не пройдёт,
Нам на «уазике» хотя бы
Добраться в тихий закуток.
                    Ручей холодный брызги дарит,
                    Бобры на заводях шуршат,
                    Трава нетронутая манит.
                    И воскрешает вновь душа.
Не видно здесь церквей, ограды,
На пристани причалов нет,
И той купеческой бравады
Во времени утерян след.
                    Давно здесь не играли,
                    Не слышно голосов детей,
                    Дома где добрые стояли,
                    Растёт и буйствует репей.
Здесь царство девственной природы,
И счастье – просто так дышать.
Просить не нужно у погоды,
И на неё зачем пенять.
                    Проходят страсти где – то мимо,
                    Где маета и суета
                    В деревне тихой – просто, мило.
                    В глазах старушек – теплота.
Дела, заботы, нет просвета,
Не видно полосы удач,
Но позвоню тебе с рассветом:
«Поедем завтра в Аргамач».

1. Пояснительная записка
       Экскурсионный маршрут на территории ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл» называется «Это было недавно, это было давно». Экскурсия разработана по населённому пункту Аргамач.
     «Деревня Аргамач. Ныне несуществующий посёлок» - так написано в книге «Медведевский район» из серии «История сёл и деревень Республики Марий Эл». Несуществующий», но до лета 2014 года., т. е. только летом, проживали пожилые люди (в зимнее время они уезжали), живые хранители истории этого края, которым так дороги свои родные места. Это Лебедева Ольга Ивановна, Рыбаков Виктор Васильевич (умер 28 апреля 2009 г.). Неужели с последними жителями Аргамача уйдёт в небытиё история деревни с богатейшим прошлым, которая до 1995 года имела большое экономическое значение для республики? Таких деревень на карте становится всё больше и больше: Кужинск, Кужолок, Малый Сабанер и другие. Что же нас ожидает через 10 или 20 лет? А люди, которые жили здесь, где они найдут свою малую Родину?
       Становится понятно, что совершать экскурсию по этой «несуществующей» деревне Аргамач – интересно и своевременно. А, значит, проведение экскурсий актуально. 
       Работая над экскурсионным маршрутом «бывшего» населённого пункта Аргамач, была поставлена цель: приобщение подрастающего поколения к историческому прошлому марийского народа, его культуре и значимости.
       Задачи экскурсии: 
1. Воспитание патриотизма, гражданственности, уважительного отношения к памяти ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, пожилым людям, бережного отношения к истории и традициям марийского края.
2. Воспитание у сверстников любви к малой родине, природе.
3. Сохранение истории деревни Аргамач.
4. Сплочение коллектива, формирование навыков наблюдения, выводов.
5. Привлечение внимания общественности к поднятой проблеме.
6.  Использование исторических ценностей для становления и развития успешной личности, способной к адаптации в обществе и самостоятельному жизненному выбору.
       Рекомендуемая целевая аудитория посетителей – школьники (основной и средней ступени образования), студенты.
       Предполагаемое время проведения экскурсии  3 – 4 часа.
       Протяжённость экскурсионного маршрута – 6 км. ( 3 км. от начала деревни до места стоянки бывшей пристани, 3 км. – обратно).
       Способ передвижения посетителей: пеший.
       Сезонность проведения экскурсии: май – октябрь.
       Предельно допустимые нормы на экскурсию: не более 25 человек в группе.
       В качестве экскурсовода могут  стать:
- работники ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага»;
- представители общественной экологической организации;
- преподаватели школ;
- руководители школьных музеев и т.д.
        Координаты экскурсоводов:
1. Работники ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» -
 - Игнатенко Олег Борисович – старший госинспектор;
 - Голомидова Галина Фёдоровна – методист экологического просвещения;
 - Матрёнина Татьяна Михайловна – учитель истории и обществознания, МОБУ «Нужъяльская основная общеобразовательная школа;
 - Матрёнина Татьяна Михайловна – руководитель школьного музея «Исторический» МОБУ «Нужъяльская основная общеобразовательная школа», руководитель школьного клуба «Память».
        Требования к режиму пребывания на экскурсионном маршруте бывшего населённого пункта «Аргамач»:
1. Экскурсия должна проходить без лишнего шума под руководством экскурсовода.
2. Нельзя иметь при себе радиоприёмники и магнитофоны.
3. Нельзя включать громкую связь на сотовых телефонах (при необходимых разговорах до начала и после экскурсии).
4. На время экскурсии сотовые телефоны должны быть отключены.
5. Соблюдать правила пожарной безопасности.
6. Запрещается срывать наземные и водные растения.
7. С места проведения экскурсии нельзя выносить никакие сувениры «природы»: например,  красивые камни, цветы и т.д. ; 
- можно «выносить» только знания, впечатления и фотоснимки.
8. Нельзя оставлять никакого мусора, уносим с собой.
       Экскурсия имеет культурно – просветительскую направленность, её значимость должен оценить каждый посетитель и передать её другим, с целью ознакомления и сохранения памятников истории и культуры Медведевского района, Республики Марий Эл.
        Малая и большая Родина неразрывно связаны между собой. Любовь к Родине немыслима без любви к родному краю. А ведь наша Республика Марий Эл и Медведевский район - места, богатые своей историей, своими людьми.
           Важнейшей первоочередной задачей юных краеведов является собирание и сохранение всех разнообразных памятников истории и культуры: документальных, археологических, фольклорных, топонимики, народного искусства, рассказов старожилов, ветеранов Великой Отечественной войны, стихов и легенд.























2. Описание экскурсии
Экскурсовод:
Родина – мы говорим, волнуясь,
Даль без края видим пред собой.
Это наше детство, наша юность,
Это всё, что мы зовём судьбой.
Родина, Отечество святое.
Перелески. Рощи. Берега.
Поле от пшеницы золотое,
Голубые от луны стога.
Сладкий запах скошенного сена,
Разговор в деревне нараспев,
Где звезда на ставенку присела,
До земли чуть – чуть не долетев.
Родина. Земля отцов и дедов.
Мы влюбились в эти клевера,
Родниковой свежести отведав
С краешка звенящего ведра.
          В каждой семье хранится память о предках. Выбросить пожелтевшие фотографии, газетные вырезки с дорогими лицами  и именами, памятные открытки и телеграммы не поднимается рука даже у самых молодых и суперсовременных. К слову сказать, сейчас даже модно знать свою родословную. 
         Сегодня мы с вами находимся на территории ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл», в бывшей деревне Аргамач – ныне несуществующей. Увидим ничтожно мало от того, что «осталось» от деревни и соприкоснёмся с современными объектами, которые появились здесь на протяжении последних 6 лет, благодаря сотрудникам заповедника «Большая Кокшага».
            В начале прошлого столетия Аргамач был немаленькой и богатой, по тем временам, деревней. В архивных документах встречаются данные о ней с 1723 года. Правда, тогда под этим именем значились две деревни – Большой и Малый Аргамач. В первом было 7 жилых дворов и 35 крестьянских душ, а во втором, соответственно, 2 и 20. С тех далёких времён Аргамач не менял своего названия. С 1763 года в списках селений значилась одна деревня. Тогда в ней проживали 49 мужчин и 54 женщин. К началу 19 – го века население увеличилось вдвое.  В первые годы после революции в д. Аргамач проживали уже 182 человека, среди них 155 мари и 27 русских. Имелось 17 рабочих лошадей, 20 коров, 17 овец. В 1931 году был образован колхоз. Существовала ферма крупного рогатого скота. 
          Подойдём к  объекту Кордон «Аргамач», который был построен одним из первых, в 2008 году.     Построение кордона «Аргамач» было вызвано необходимостью для работников заповедника «Большая Кокшага». От города Йошкар – Олы  деревня Аргамач находится в 60 км (от города до п. Нужъялы – 30 км – асфальт; от п. Нужъялы до д. Аргамач – 30 км – бетонные плиты, находятся в настоящее время в плохом состоянии). Это расстояние – не близкое, тем более что по такой дороге уходило много времени, чтобы туда приехать. Выезды на работу на территорию заповедника были частыми, нужно было где – то переночевать, чтобы вести наблюдения за его «жизнью».
        Объект построен на фундументе, оставшемся после одного из жилых   домов деревни Аргамач. Он остался не разрушенным, и это доказывает, что как качественно он раньше выкладывался. Есть версии, что в раствор цемента клали какое – то специальное вещество, которое придавало необыкновенную крепость основанию дома. Оно было очень дорогое. Приобрести его могли только те жители, которые были побогаче.
Экскурсовод
          Рядом с Кордоном вы видите пристрой – Павильон. Построение павильона было необходимо для того, чтобы через информационный материал (экспозиции, стенды, книжки – раскладушки, предметы старины и быта и др.), рассказать и показать, как раньше люди занимались бортничеством, т. е. об уходе и сборе мёда). Павильон – это мини – музей, имеющий этническо – познавательную направленность,  при открытом доступе входа.
         Значение расположения данного объекта очень значимо не только для деятельности заповедника «Большая Кокшага», но и в целом всем посетителям территории заповедника «Большая Кокшага». Особенно будут дороги воспоминания при посещении о прошлой жизни тем людям, которые являются близкими и дальними родственниками бывших жителей деревни «Аргамач», ныне несуществующего.

Экскурсовод
         А теперь, давайте посмотрим как выглядят современные Колоды. Я уверен(а), что таких предметов вы нигде ещё не видели. Посмотрите, как и из чего они сделаны. Посмотрите, запомните и по возможности расскажите своим родителям, друзьям и просто знакомым. Попробуйте зарисовать самостоятельно.
         Создание колод – это повествование об истории ведения пчеловодства в Марийском крае, в д. Аргамач в недалёком прошлом (в 20 веке).
         Колода (современный - улей) сделан из обыкновенной чурки дерева. Содержимое дерева выдалбливается специальными инструментами, создаётся пустота, в которую вносятся рамочки для пчёл (соты – для сбора мёда). Поверх колоды кладётся крыша, сделанная из коры липы. Кора плотно прилегает к стенкам колоды. Размер в диаметре – 50 - 60 см.; высота – 70 – 80 см.
Экскурсовод:
         Идём дальше. Перед вами информационный стенд, рассказывающий об истории и деятельности заповедника «Большая Кокшага». Сейчас вы можете немного отдохнуть от моего рассказа, а прочитать интересный для каждого из вас материал сами. 
Перерыв 15 минут (учитывая температурный режим дня).
Экскурсовод:
          Учитывая пожелания посетителей, предлагается пройти по лесной тропинке, к месту бывшей стоянки Аргамачинской пристани. (См. приложение №    ).
         На пристани Аргамач работала пекарня, столовая, ларёк. Зарплату платили в то время в леспромхозе за прореживание и посадки леса. Дважды в год, подкопив денег, люди отправлялись за покупками в город. Покупали одежду и другие, необходимые в хозяйстве вещи, собирали детей в школу. Пешком ходили до Санчурска, в Старожильск, в Нужъялы. Единственным транспортом до войны и в послевоенное время была лошадь.
          В 1931 году был образован колхоз, в котором и работали жители деревни. Время было нелёгкое. Трудились колхозники за «палочки», так отмечались отработанные трудодни. Расчёт давался натуральными продуктами – горохом, гречкой, тем, что выращивали в поле. В деревне находилось Аргамачинское лесничество, трудовая артель по обработке лесоматериалов.
           В 1938 году был создан леспромхоз «Кугу Какшан», в котором работало более 400 человек. Лес сплавляли по реке до Казани. Отборный лес вязали в плоты, тот, что похуже, просто отпускали по воде, назывался он «молью».
            Перед вами объект – Вышка.       Данный объект необходим при работе работников охраны, научных сотрудников. Вышка позволяет вести наблюдения за объектами живой природы, за их передвижением на территории заповедника «Большая Кокшага». 
Экскурсовод:
          Выходим с места бывшей пристани. Идём снова в деревню. Слева мы видим объект – Информационный стенд «История деревни Аргамач». Необходимость создания данного объекта было вызвано тем фактом, что бывшим жителям деревни, их родственникам, гостям, туристам будет интересно прочитать основные данные об истории существования деревни Аргамач.
           Решение о создании такого стенда было всеми одобрено на собрании и было единогласно принято. Благодаря инициативной группе под руководством директора заповедника Сафина Масхута Гумаровича такой объект был создан летом 2012 года.
         Значение данного объекта очень велико. Важно помнить о том, что родная земля, на которой ты родился, вырос и живёшь - самое дорогое, что есть у человека. Этого забывать никому нельзя. 
Экскурсовод:
         Рядом с этим стендом вы видите памятник участникам Великой Отечественной войны – жителям деревни Аргамач, который возведён усилиями работников заповедника за короткий срок летом 2013 года.
          Чуть более сорока домов насчитывала довоенная деревня. Почти из каждого дома ушли мужчины защищать Родину. Вернулись домой немногие. Трудились, помогая взрослым и дети. Школьники работали на посадке и уборке овощей. В то время лес был сильно вырублен. На посадках работала вся деревня. Бригадами по 20 – 40 человек было посажено 100 га леса. После нелёгкой работы деревенская молодёжь дружно отдыхала. На пристани была построена карусель для всех желающих. Излюбленной игрой детей и взрослых была лапта. Выходили играть в лапту мужчины, и даже женщины, что помоложе. Ребятишки прыгали в скакалки и «классики».
      Но колхоз беднел в послевоенные годы. Не хватало рабочих рук, техники. Молодёжь всё чаще подавалась на север в поисках заработка. В 1960 году «Кугу Какшан» был ликвидирован. А через четыре года перестали сплавлять лес. В 1977 году пристань исключили из учётных данных в связи с фактическим прекращением деятельности. В Аргамаче оставалось всё меньше и меньше жителей. Раскулачивание, война, а затем репрессии сделали своё дело. Многие пропали и никогда больше не вернулись в Аргамач.
            Создание такого небольшого памятника – это святой долг людей. Это напоминание о воспитании у подрастающего поколения патриотизма, гражданственности, уважительного отношения к памяти ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, пожилым людям, бережного отношения к истории и традициям марийского края.
Экскурсовод:
         Сейчас перед вами снова информационный стенд «Они ковали Победу» На нём вы можете прочитать фамилии жителей деревни, которые погибли в годы Великой Отечественной войны.
         В 40 – 50 –е годы в селении Аргамач насчитывалось несколько больших домов – это Никольская церковь, сельсовет, клуб. Работали также магазин, медпункт. Позднее церковь перевезли на Красный мост, а в нём  поместили школу – семилетку.
Экскурсовод:
          Были в деревне и свои знаменитости. Это Лебедев Прохор Семёнович, сын Аргамачинского лесопромышленника Семёна Лебедева, он имел свой дендрологический сад.  В нём он занимался селекцией растений, выращивал редкие в наших местах лиственницу, кедр, делал прививки на яблони и груши. Другой потомок того Лебедева, Михаил Иванович, слыл в местных лесах знаменитым охотником, ходил на медведя, истреблял волков. Все жители деревни занимались обычными промыслами – охотой, рыболовством, сбором грибов. Река Большая Кокшага изобиловала рыбой – сом и щука были обычным уловом рыбаков. А груздей сколько заготавливали на зиму!
           Перед нами дом большой семьи Лебедевых. Долгое время в нём проживала Лебедева Ольга Ивановна, правнучка купца – лесовладельца. (См. приложение     ). Про эту семью, марийский писатель А. Юзыкайн написал роман «Медвежья берлога». Описывая жизнь литературных героев, он связывает их с конкретными реальными событиями, историческими местами, а именно, с Аргамачинским лесничеством. Писатель, написав роман, никогда здесь не бывал. Работал с архивными материалами, документами, изучал воспоминания жителей.
Экскурсовод:
Наша экскурсия закончена. До свидания. До новых встреч!








Паспорт экскурсионного объекта
Кордон «Аргамач»
1. Название объекта.
Кордон – пост охраны.
2. Датировка создания объекта.
Июнь – сентябрь 2008 г.
3. Адрес, точное место расположения, пути подъезда (подхода).
- д. Аргамач;
- при въезде в деревню со стороны дороги – бетонки, идущей с п.  Нужъялы (расстояние около 30 км.), с левой стороны;
- пути подъезда (подхода) преград не имеют, доступный со стороны улицы бывшей д. Аргамач. 
      4.  На чьей территории расположен объект (предприятие, хозяйство, организация).
                 Объект – Кордон «Аргамач» – расположен на территории ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл».
5. Данные об авторах.
     Объект возведён совместными усилиями работников заповедника «Большая Кокшага»:
- Сафин Масхут Гумарович – директор ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага»;
- Игнатенко Олег Борисович – старший государственный инспектор;
- Андрей Анатольевич Рыжков – заместитель директора по охране территории; 
- Голомидова Галина Фёдоровна – старший методист экологического просвещения;
- Кошкина Екатерина Николаевна – методист по экологическому просвещению.
     Много усилий приложили работники отдела охраны, так как объект в основном предназначен для работы, а также их проживания и отдыха.
6. История постройки (события и лица, связанные с объектом).
     Построение кордона «Аргамач» было вызвано необходимостью для работников заповедника «Большая Кокшага». От города Йошкар – Олы  деревня Аргамач находится в 60 км (от города до п. Нужъялы – 30 км – асфальт; от п. Нужъялы до д. Аргамач – 30 км – бетонные плиты, находятся в настоящее время в плохом состоянии). Это расстояние – не близкое, тем более что по такой дороге уходило много времени, чтобы туда приехать. Выезды на работу на территорию заповедника были частыми, нужно было где – то переночевать, чтобы вести наблюдения за его «жизнью». Поэтому на совещаниях много говорилось о том, чтобы построить кордон. Такое решение было единогласно принято. Благодаря инициативной группе под руководством директора заповедника Сафина Масхута Гумаровича такой объект был построен в летне – осенний период в 2008 г. за короткий срок.
7. Описание объекта. 
     Объект построен на фундументе, оставшемся после одного из жилых домов деревни Аргамач (на фотоснимке это хорошо заметно). Его кладка не очень ровна, кирпичи выложены криво, сами кирпичи очень старые, промежуток между ними большой, так как со временем они «разошлись». Фундамент остался не разрушенным, и это доказывает, что как качественно он раньше выкладывался. Есть версии, что в раствор цемента клали какое – то специальное вещество, которое придавало необыкновенную крепость основанию дома. Оно было очень дорогое. Приобрести его могли только те жители, которые были побогаче.
     Размеры кордона «Аргамач» таковы: 4м. на 6 м. (не считая пристроя объекта «Павильон»). 
Материал – сруб сделан из бревна.
Крыша покрыта ондулином (цвет – бордовый).
Окна – пластиковые пакеты: 3 окна – на улицу, 1 окно – на внешнюю сторону улицы д. Аргамач. 
      Обстановка внутри кордона «Аргамач»:
- стол (1 шт.);
- стулья (5 шт.);
- кровать деревянная двухярусная (2 шт.); привоз с собой спальников;
- телевизор (переносной) – (1 шт.);
- мини – холодильник (переносной) (1 шт.);
- солнечная батарея (зарядка световая, отдающая энергию для освещения помещения в тёмное время суток). 
Солнечная батарея установлена недавно – 13 декабря 2014 года.
8. Современное состояние объекта.
Состояние объекта находится в хорошем виде (на фотоснимке). 
9. Вывод об историко – культурной ценности, типичности или уникальности объекта, его роли для населённого пункта, региона, страны.
       Значение расположения данного объекта Кордона очень значимо не только для деятельности заповедника «Большая Кокшага», но и в целом всей общественности, которым не безынтересна судьба флоры и фауны природы, что находится на территории заповедника. Всё это представляет историко – культурную ценность марийского края, региона Приволжского округа, а также страны. Любому гостю, пожелавшему побывать в этих местах, есть место, где остановиться на ночлег, попить чайку, и просто побыть наедине с дивной природой заповедника «Большая Кокшага».
      Таких кордонов, как «Аргамач»,  несколько на территории заповедника, поэтому, можно сказать, что он типичен, но уникален по своему местоположению. 
10.  Охраняется ли объект, кем, на основании какого документа (или на общественных началах).
     Объект находится под охраной специалистов – работников ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл» на основании Устава, утверждённого Министерством природных ресурсов и экологии РФ. Приказ № 468, от 25. 05. 2011 года. 
      Составлен график дежурства и посещения кордона «Аргамач» (график находится в офисе заповедника по адресу: ул. Воинов – Интернационалистов.
Список специалистов – работников отдела охраны:
1) Рыжков А.А.
2) Чашев А.А.
3) Князев М.Н.
4) Игнатенко О.Б.
5) Мосунов Г.А.
6) Якунин Л.В.
7) Бобров Е.Н.
8) Негреску М.И.
9) Капустин А.Б.
10) Топчий И.Н.
11.  Дата составления паспорта, автор.
- 10 декабря 2014 г.; 
- Матрёнина  Т. М. (учитель истории и обществознания МОБУ «Нужъяльская основная общеобразовательная школа», 1 квалификационная категория).
12.  Иллюстрированный материал (см. приложение     ).

Кордон – значение термина
1. Место пребывания пограничного или заградительного отряда охраны или караула.
2. Пост охраны.

Паспорт экскурсионного объекта
«Павильон» (пристрой к кордону «Аргамач»).
1. Название объекта.
Павильон – лёгкая крытая постройка.
2. Датировка создания объекта.
Лето – осень 2014 года.
3. Адрес, точное место расположения, пути подъезда (подхода).
- д. Аргамач;
- при въезде в деревню со стороны дороги – бетонки, идущей с п.  Нужъялы (расстояние около 30 км.), с левой стороны;
- пути подъезда (подхода) преград не имеют, доступный со стороны улицы бывшей д. Аргамач. 
      4.  На чьей территории расположен объект (предприятие, хозяйство, организация).
                 Объект – Павильон – расположен на территории ФГБУ «Государственный 
            заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Россий -
            ской Федерации Республики Марий Эл».
5.Данные об авторах.
     Объект возведён совместными усилиями работников заповедника «Большая Кокшага». 
- Сафин Масхут Гумарович – директор ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага»;
- Игнатенко Олег Борисович – старший государственный инспектор;
- Андрей Анатольевич Рыжков – заместитель директора по охране территории; 
- Голомидова Галина Фёдоровна – старший методист экологического просвещения;
- Кошкина Екатерина Николаевна – методист по экологическому просвещению.
     Много усилий приложили работники отдела охраны, так как объект является пристроем к кордону «Аргамач». Строили кордон, пристроили и Павильон.
6. История постройки (события и лица, связанные с объектом).
     Построение павильона было необходимо для того, чтобы через информационный материал (экспозиции, стенды, книжки – раскладушки, предметы старины и быта и др.), рассказать и показать как раньше люди занимались бортничеством, т. е. об уходе и сборе мёда). 
      Павильон – это мини – музей, имеющий этническо – познавательную направленность,  при открытом доступе входа.
7. Описание объекта. 
     Объект построен на фундументе, оставшемся после одного из жилых домов деревни Аргамач (на фотоснимке это хорошо заметно). Его кладка не очень ровна, кирпичи выложены криво, сами кирпичи очень старые, промежуток между ними большой, так как со временем они «разошлись». Фундамент остался не разрушенным, и это доказывает, что как качественно он раньше выкладывался. Есть версии, что в раствор цемента клали какое – то специальное вещество, которое придавало необыкновенную крепость основанию дома. Оно было очень дорогое. Приобрести его могли только те жители, которые были побогаче.
      Размеры павильона таковы: 4м. на 12 м. (не считая объекта кордона «Аргамач»). 
Материал – постройка сделана из досок (ель).
Крыша покрыта ондулином (цвет – бордовый).
Оконные проёмы (без стекла) в виде небольших арок (4 проёма), также 4 проёма (без стекла) на другую сторону павильона (в сторону леса);
Дверь – открытого доступа, есть небольшая лестница - деревянная (4 ступеньки);
      Обстановка внутри павильона:
     По стенкам павильона (в настоящее время) – длинные скамьи. Предположительно они предназначены для экспозиций, предметов старины и быта, связанных с бортничеством. Предполагается в проёмах между арками стендовые экспозиции. 
8. Современное состояние объекта.
Состояние объекта «Павильон» находится в хорошем виде (на фотоснимке). 
9. Вывод об историко – культурной ценности, типичности или уникальности объекта, его роли для населённого пункта, региона, страны.
       Значение расположения данного объекта очень значимо не только для деятельности заповедника «Большая Кокшага», но и в целом всем посетителям территории заповедника «Большая Кокшага». Особенно будут дороги воспоминания при посещении о прошлой жизни тем людям, которые являются близкими и дальними родственниками бывших жителей деревни «Аргамач», ныне не существующего. Они не забывают свои «корни» и в летнее время бывают там, встречаются в Аргамаче, вспоминают своих родителей, родственников. Интересны будут рассказы для гостей заповедника, ведь это прошлое не только их, но это прошлое нашей страны, нашего марийского края. Узнать о том, как раньше народ мари занимались пчеловодством, рыболовством необходимо каждому жителю Республики Марий Эл.
      Такие павильоны, как этот на территории заповедника «Большая Кокшага», наверняка есть, но именно такой – это единственный.
10. Охраняется ли объект, кем, на основании какого документа (или на общественных началах).
     Объект находится под охраной специалистов – работников ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл» на основании Устава, утверждённого Министерством природных ресурсов и экологии РФ. Приказ № 468, от 25. 05. 2011 года. 
      Составлен график дежурства и посещения кордона «Аргамач» (график находится в офисе заповедника по адресу: ул. Воинов – Интернационалистов.
Список специалистов – работников отдела охраны:
1. Рыжков А.А.
2. Чашев А.А.
3. Князев М.Н.
4. Игнатенко О.Б.
5. Мосунов Г.А.
6. Якунин Л.В.
7. Бобров Е.Н.
8. Негреску М.И.
9. Капустин А.Б.
10. Топчий И.Н.
11. Дата составления паспорта, автор.
10 декабря 2014 г.;  
Матрёнина  Т. М. (учитель истории и обществознания МОБУ «Нужъяльская основная общеобразовательная школа», 1 квалификационная категория).
12. Иллюстрированный материал (см. приложение     ).

Павильон – значение термина.
1. Лёгкая крытая постройка.
2. Здание – помещение для экспонатов на выставке.
Пр.: выставочный павильон.
Устар. 
Небольшая пристройка к главному зданию, флигель.


Паспорт экскурсионного объекта
«Колода».
1. Название объекта.
Колода (старое название), улей (современное).
2. Датировка создания объекта.
Лето 2014 года.
3. Адрес, точное место расположения, пути подъезда (подхода).
- д. Аргамач;
- при въезде в деревню со стороны дороги – бетонки, идущей с п.  Нужъялы (расстояние около 30 км.), с левой стороны;
- пути подъезда (подхода) преград не имеют, доступный со стороны улицы бывшей д. Аргамач. 
      4.  На чьей территории расположен объект (предприятие, хозяйство, организация).
                 Объект – Колода (5 шт.) – расположен на территории ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл».
5.Данные об авторах.
     Объект возведён совместными усилиями работников заповедника «Большая Кокшага». 
- Сафин Масхут Гумарович – директор ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага»;
- Игнатенко Олег Борисович – старший государственный инспектор;
- Андрей Анатольевич Рыжков – заместитель директора по охране территории; 
- Голомидова Галина Фёдоровна – старший методист экологического просвещения;
- Кошкина Екатерина Николаевна – методист по экологическому просвещению.
6. История постройки (события и лица, связанные с объектом).
     Создание колод – это повествование об истории ведения пчеловодства в Марийском крае, в д. Аргамач в недалёком прошлом (в 20 веке).
      У посетителей заповедника (бывшие жители деревни, гости, туристы и др.) обязательно вызовет большой интерес к историческому прошлому нашего народа. Известно, что жители деревни Аргамач, также как в других селениях, занимались пчеловодством, рыболовством, сбором грибов. Поэтому, если в этом мини – музее будут собраны экспонаты, рассказывающие о том периоде времени, все будут только этому рады.

7. Описание объекта. 
    Колода (современный - улей) сделан из обыкновенной чурки дерева. Содержимое дерева выдалбливается специальными инструментами, создаётся пустота, в которую вносятся рамочки для пчёл (соты – для сбора мёда). 
     Поверх колоды кладётся крыша, сделанная из коры липы. Кора плотно прилегает к стенкам колоды. 
     Размер в диаметре – 50 - 60 см.; высота – 70 – 80 см.
     Колоды установлены, но, к сожалению, нет удачного снимка с колодами (на снимке рядом с кордоном – павильоном их не видно). 
8. Современное состояние объекта.
      Состояние объекта находится в хорошем виде, выполнены мастером (имя не известно).
      На зимний период они занесены в помещение кордона «Аргамач».
9. Вывод об историко – культурной ценности, типичности или уникальности объекта, его роли для населённого пункта, региона, страны.
       Данный объект представляет историко – культурную ценность Марийского края. Это воспитывает у людей, особенно у подрастающего поколения любовь к малой родине, природе, позволяет развить интерес к истории и культуре марийского народа.
      Очень рады этому новшеству в построении бывшие жители деревни Аргамач, что их родные места полностью не забыты, а наоборот, начинают оживать, благодаря активной жизненной позиции работников заповедника «Большая Кокшага».
      Объект уникален, но нам не известно, есть ли где – то подобные.
10. Охраняется ли объект, кем, на основании какого документа (или на общественных началах).
     Объект находится под охраной специалистов – работников ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл» на основании Устава, утверждённого Министерством природных ресурсов и экологии РФ. Приказ № 468, от 25. 05. 2011 года. 
      Составлен график дежурства и посещения кордона (график находится в офисе заповедника по адресу: ул. Воинов – Интернационалистов.
Список специалистов – работников отдела охраны:
1. Рыжков А.А.
2. Чашев А.А.
3. Князев М.Н.
4. Игнатенко О.Б.
5. Мосунов Г.А.
6. Якунин Л.В.
7. Бобров Е.Н.
8. Негреску М.И.
9. Капустин А.Б.
10. Топчий И.Н.
11. Дата составления паспорта, автор.
10 декабря 2014 г.; 
Матрёнина  Т. М. (учитель истории и обществознания МОБУ «Нужъяльская основная общеобразовательная школа», 1 квалификационная категория).
12. Иллюстрированный материал (см. приложение     ).

Паспорт экскурсионного объекта информационного стенда  «Они ковали Победу».
1. Название объекта.
Информационный стенд «Они ковали Победу».
2. Датировка создания объекта.
Лето 2012 год.
3. Адрес, точное место расположения, пути подъезда (подхода).
- д. Аргамач;
- при въезде в деревню со стороны дороги – бетонки, идущей с п.  Нужъялы (расстояние около 30 км.), с правой стороны, рядом с памятником павшим воинам деревни Аргамач.
- пути подъезда (подхода) преград не имеют, доступный со стороны улицы бывшей д. Аргамач. 
      4.  На чьей территории расположен объект (предприятие, хозяйство, организация).
                 Объект – Информационный стенд «Они ковали Победу» – расположен на территории ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл».
5.Данные об авторах.
     Объект возведён совместными усилиями работников заповедника «Большая Кокшага». 
- Сафин Масхут Гумарович – директор ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага»;
- Игнатенко Олег Борисович – старший государственный инспектор;
- Андрей Анатольевич Рыжков – заместитель директора по охране территории; 
- Голомидова Галина Фёдоровна – старший методист экологического просвещения;
- Кошкина Екатерина Николаевна – методист по экологическому просвещению.
     
6. История постройки (события и лица, связанные с объектом).
       Малая и большая Родина неразрывно связаны между собой. Любовь к   Родине немыслима без любви к родному краю. А ведь наша Республика Марий Эл и Медведевский район - места, богатые своей историей, своими людьми.
       Важнейшей первоочередной задачей является собирание и сохранение всех разнообразных памятников истории и культуры: документальных, археологических, фольклорных, топонимики, народного искусства, рассказов старожилов, ветеранов Великой Отечественной войны, стихов и легенд.
      На собрании работников заповедника «Большая Кокшага», учитывая многочисленные просьбы родственников погибших участников Великой Отечественной войны, единогласно было принято решение о том, чтобы установить памятник погибшим воинам.
       Благодаря инициативной группе под руководством директора заповедника Сафина Масхута Гумаровича такой объект был построен летом 2103 года (см. фото).
7. Описание объекта. 
       Объект – информационный стенд «Они ковали Победу» представляет планшет, который закреплён на двух железных стойках, скреплённых между собой квадратной железной трубой. Планшет сделан из ДВП, покрашен масляной краской.

8. Современное состояние объекта.
Состояние объекта находится в хорошем виде (на фотоснимке). 
9. Вывод об историко – культурной ценности, типичности или уникальности объекта, его роли для населённого пункта, региона, страны.
       Данный объект представляет историко – культурную ценность не только для бывших жителей деревни, но в целом и для всего марийского края. Памятник позволит бережно сохранить память о земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны. 
       Такие памятники должны быть в каждом сельском поселении, городе. 
       Установка данного объекта - памятника приурочена к 70 – летию Победы в Великой Отечественной войне.
10.  Охраняется ли объект, кем, на основании какого документа (или на общественных началах).
     Объект находится под охраной специалистов – работников ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл» основании Устава, утверждённого Министерством природных ресурсов и экологии РФ. Приказ № 468, от 25. 05. 2011 года. 
      Составлен график дежурства и посещения кордона «Аргамач» (график находится в офисе заповедника по адресу: ул. Воинов – Интернационалистов.
Список специалистов – работников отдела охраны:
1. Рыжков А.А.
2. Чашев А.А.
3. Князев М.Н.
4. Игнатенко О.Б.
5. Мосунов Г.А.
6. Якунин Л.В.
7. Бобров Е.Н.
8. Негреску М.И.
9. Капустин А.Б.
10. Топчий И.Н.
11. Дата составления паспорта, автор.
- 10 декабря 2014 г.; 
- Матрёнина  Т. М. (учитель истории и обществознания МОБУ «Нужъяльская основная общеобразовательная школа», 1 квалификационная категория).
12. Иллюстрированный материал (см. приложение       ).


Паспорт экскурсионного объекта информационного
стенда «История деревни Аргамач».
1. Название объекта.
Информационный стенд «История деревни Аргамач».
2. Датировка создания объекта.
Лето 2012 года.
3. Адрес, точное место расположения, пути подъезда (подхода).
- д. Аргамач;
- при въезде в деревню со стороны дороги – бетонки, идущей с п.  Нужъялы (расстояние около 30 км.), с правой стороны;
- пути подъезда (подхода) преград не имеют, доступный со стороны улицы бывшей д. Аргамач. 
      4.  На чьей территории расположен объект (предприятие, хозяйство, организация).
                 Объект – Информационный стенд «История деревни Аргамач» – расположен на территории ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл».
5.Данные об авторах.
     Объект возведён совместными усилиями работников заповедника «Большая Кокшага». 
- Сафин Масхут Гумарович – директор ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага»;
- Игнатенко Олег Борисович – старший государственный инспектор;
- Андрей Анатольевич Рыжков – заместитель директора по охране территории; 
- Голомидова Галина Фёдоровна – старший методист экологического просвещения;
- Кошкина Екатерина Николаевна – методист по экологическому просвещению.
     Много усилий приложили работники отдела охраны.

6. История постройки (события и лица, связанные с объектом).
        Необходимость создания данного объекта было вызвано тем фактом, что бывшим жителям деревни, их родственникам, гостям, туристам будет интересно прочитать основные данные об истории существования деревни Аргамач.   
       Решение о создании такого стенда было всеми одобрено на собрании и было единогласно принято. Благодаря инициативной группе под руководством директора заповедника Сафина Масхута Гумаровича такой объект был создан летом 2012 года.
7. Описание объекта. 
        Объект – Информационный стенд «История деревни Аргамач» - представляет стенд, который закреплён на двух квадратных столбах. Стенд сделан из ДВП, покрашен масляной краской. Собран важный материал, рассказывающий о жизни и деятельности людей, проживающих в деревне Аргамач.
8. Современное состояние объекта.
      Состояние объекта находится в хорошем виде. 
9. Вывод об историко – культурной ценности, типичности или уникальности объекта, его роли для населённого пункта, региона, страны.
       Значение данного объекта очень велико. Важно помнить о том, что родная земля, на которой ты родился, вырос и живёшь - самое дорогое, что есть у человека. Этого забывать нельзя. 
       Объект, находящийся на территории заповедника важен и необходим всем, кто приезжает туда по разным мотивам.
10. Охраняется ли объект, кем, на основании какого документа (или на общественных началах).
     Объект находится под охраной специалистов – работников ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл» основании Устава, утверждённого Министерством природных ресурсов и экологии РФ. Приказ № 468, от 25. 05. 2011 года. 
      Составлен график дежурства и посещения кордона «Аргамач» (график находится в офисе заповедника по адресу: ул. Воинов – Интернационалистов.
Список специалистов – работников отдела охраны:
1. Рыжков А.А.
2. Чашев А.А.
3. Князев М.Н.
4. Игнатенко О.Б.
5. Мосунов Г.А.
6. Якунин Л.В.
7. Бобров Е.Н.
8. Негреску М.И.
9. Капустин А.Б.
10. Топчий И.Н.
11. Дата составления паспорта, автор.
10 декабря 2014 г.; 
Матрёнина  Т. М. (учитель истории и обществознания МОБУ «Нужъяльская основная общеобразовательная школа», 1 квалификационная категория).
12. Иллюстрированный материал (см. приложение    ).

Паспорт экскурсионного объекта
«Вышка».
1. Название объекта.
Вышка.
2. Датировка создания объекта.
Лето 2012 года.
3. Адрес, точное место расположения, пути подъезда (подхода).
- д. Аргамач;
- близ реки Кокшага, на месте пристани в годы существования деревни Аргамач;
- пути подъезда (подхода) доступные, дорога ровная, преград не имеет.
      4.  На чьей территории расположен объект (предприятие, хозяйство, организация).
                 Объект – Вышка – расположен на территории ФГБУ «Государственный 
            заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Россий -
            ской Федерации Республики Марий Эл».
5.Данные об авторах.
     Объект возведён совместными усилиями работников заповедника «Большая Кокшага». 
- Сафин Масхут Гумарович – директор ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага»;
- Игнатенко Олег Борисович – старший государственный инспектор;
- Андрей Анатольевич Рыжков – заместитель директора по охране территории; 
- Голомидова Галина Фёдоровна – старший методист экологического просвещения;
- Кошкина Екатерина Николаевна – методист по экологическому просвещению.
     Много усилий приложили работники отдела охраны, так как объект требовал мужской силы, умения, мастерства, навыков работы с инструментами).
6. История постройки (события и лица, связанные с объектом).
      Необходимость в возведении объекта – Вышка – состоит в том, чтобы было удобно вести наблюдения за объектами живой природы, отслеживать некоторые передвижения объектов, для удобства записи наблюдений. 
      Решение о возведении данного объекта было единогласно принято на совещании работников заповедника. Благодаря инициативной группе под руководством директора заповедника Сафина Масхута Гумаровича такой объект был построен летом 2012 года за короткий срок.
7. Описание объекта. 
     Объект построен из строганных досок, деревянного бруса. На вышку возведены 2 лестницы (1 основная, широкая; 1 дополнительная, узкая.) При подъёме по основной лестнице, выход на смотровую площадку. Помещение смотровой площадки примерно 3 м. на 3 м. Есть небольшое смотровое окно со стеклом. Крыша площадки покрыта материалом – ондулин, бордового цвета.
8. Современное состояние объекта.
       Состояние объекта находится в хорошем виде (на фотоснимке: Голомидова Г.Ф., старший методист экологического просвещения).
9. Вывод об историко – культурной ценности, типичности или уникальности объекта, его роли для населённого пункта, региона, страны.
       Данный объект необходим при работе работников охраны, научных сотрудников. Вышка позволяет вести наблюдения за объектами живой природы, за их передвижением на территории заповедника «Большая Кокшага». 
      Такие вышки не единичны, построены по типу многих, но они важны для местности.
10. Охраняется ли объект, кем, на основании какого документа (или на общественных началах).
     Объект находится под охраной специалистов – работников ФГБУ «Государственный заповедник «Большая Кокшага» лесничества (лесопарка) субъекта Российской Федерации Республики Марий Эл» на  основании Устава, утверждённого Министерством природных ресурсов и экологии РФ. Приказ № 468, от 25. 05. 2011 года. 
       Составлен график дежурства и посещения кордона «Аргамач» (график находится в офисе заповедника по адресу: ул. Воинов – Интернационалистов.
Список специалистов – работников отдела охраны:
1. Рыжков А.А.
2. Чашев А.А.
3. Князев М.Н.
4. Игнатенко О.Б.
5. Мосунов Г.А.
6. Якунин Л.В.
7. Бобров Е.Н.
8. Негреску М.И.
9. Капустин А.Б.
10. Топчий И.Н.
11. Дата составления паспорта, автор.
- 10 декабря 2014 г.; 
- Матрёнина  Т. М. (учитель истории и обществознания МОБУ «Нужъяльская основная общеобразовательная школа», 1 квалификационная категория).
12. Иллюстрированный материал (см. приложение       ).
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