Сценарий вечера бардовской песни 
«Как здоровы, что все мы здесь сегодня собрались»

Говоря об авторской песне, часто имеют виду движение поэтов, композиторов, исполнителей и почитателей этого жанра. Наверное, не столь важно, как назвать –авторская или самодеятельная, или бардовская песня. Главное – глубоко содержательное поэтическое слово или душевное, щемящее сердце простотой, чистотой и мелодичностью звучание гитары.
Авторская песня стала своим родом протестом против поверхностного искусства, имитации чувств. Она противостоит развлекательной эстрадной песне, для которой важны главным образом ритм, пестрота, световые эффекты, доходчивые слова. Развлектельная песня  - явление музыкальное, авторская песня – прежде всего литературное. Она пишется думающими людьми для думающих людей. 

Итак, начнем с 1937 года. Сейчас эта дата вызывает вполне определенные ассоциации. И думается, что в качестве противостояния этому страшному времени и появились первые авторские песни.

Осень. Москва. Два совсем мальчика- школьник Жора Лепский и студент-первокурсник ИФЛИ  Павел Коган пишут песню. Пожалуй, неожиданно даже для самих себя. И пишут именно «для себя». Так рождается первая песня. Наверное, в ней было много неточностей, детского романтизма, спорных образов. Но песня зажила своей, уже ни от кого не зависящей жизнью. 

Один из ее авторов – поэт Павел Коган- погиб в 1942 году. Жора (теперь Георгий) Лепский жив.
Слайд 1. Павел Коган и Жора Лепский.
Чуть-чуть теории. Теория авторской песни- дело тонкое, как все , связанное с творчеством. Есть ли аналоги авторский песне мире? Американская против протеста? Французский шансон? Пожалуй, прямых аналогов нет. 

В основе авторской песни- проблемы собственные, друзей, страны. Или картинка жизни собственной. Друзей. Страны. Видите, как широк диапазон? От Я до Мы. А ведь надо иметь право говорить Мы так, чтобы мы были согласны с этим. Значит, главное достоинство барда- умение выразить общее настроение, чувства, идеи.
Слайд 2. Б. Окуджава. Его мелодии как бы живут внутри стихотворений, принадлежат ему, как интонация. Они неразрывны. Мир его песен- цветной, полусказочный, игровой. 

Исполнение песни «Ваше благородие..»

Слайд 3. Александр Галич. В песнях Галича – россыпь афоризмов, которые, вспоминаясь, помогают нам не потерять совесть окончательно.

Из воспоминаний современников: близкая мне женщина потеряла после тяжелой операции много крови, и, как сказал врач, надежд на спасение почти не было. Когда я навестил ее, она попросила привезти магнитофон и записи песен Галича. Я рассказал об этом Александру Аркадьевичу. Он, ни слова не говоря, положил гитару в чехол, поехал в больницу и сам вместо магнитофона около часа пел для обреченной женщины. После этого случилось чудо – она выжила.

Первое поколение бардов, чье творчество начиналось в 40, 50 году,  зачастую называют «атлантами».

Поэт, прозаик Б. Окуджав, актер, поэт Владимир Высоцкий, драматург, поэт Александр Галич, журналист, поэт, драматург, прозаик Ю.Визбор, журналистка, поэтесса Ада Якушева,  поэт, драматург Юлий Ким. Нет. Надо остановиться, иначе даже самый краткий список займет слишком много времени. 

Обратите внимание, что в этом списке есть одно общее для всех: поэт.

Поэт, создающий необычное произведение, в котором объединен талант поэта, и композитора, и актера.
Каждый истинный бард маленький театр.

Слайд 4. Ада Якушева. Педагогический институт был одним из главных в стране центров авторской песни, и в 1954 г., на втором курсе, Ада стала сочинять песни.

Слайд 5. Корифеем авторской песни считают Юрия Визбора. Ему судьба отмерила короткий срок. В автобиографии он писал о себе «… я полагал, что стану футболистом, либо летчиком…».

Он не стал ни футболистом, ни летчиком. Не стал писателем, хотя успел написать несколько ярких, самобытных рассказов. 

Не стал киноактером, хотя снялся в 18 фильмах. Не стал звездой журналистики, хотя придумал новый жанр радиопублицистики - «песня-репортаж».

Не стал кинодокументалистам, хотя по его сценариям снято несколько десятков лент.
Не стал художником, хотя после него остались картины.
И, наконец, не выпало ему стать известным альпинистом, хотя горы были его вторым домом и две горные вершины названы его именем.

Исполнение песни «Милая моя»

Почему именно Ю.Визбор был и остается одним из самых любимых бардов?

Пожалуй, потому, что он пел о своей жизни, говорил о том, что волнует его самого, рассказывал о своем понимании любви и ненависти, дружбы и предательства, трусости и мужества. Пел о своем- а люди узнавали себя.
Слайд 6. Юлий Ким- один из самых непредсказуемых бардов. В его песенном творчестве переплелись лирика и сарказм, ирония и боль непонимания, правда и фантастический вымысел. 

Он написал более десяти пьес, около 300 песен, озвучил песнями десятки известных фильмов и спектаклей.

Неофициально историографы авторской песни часто делят бардов на поколение. И все же 50-60 годы дали авторской песне больше имен и песен, чем все последующие. Это естественно первым некому было подражать, собственно они сами закладывали основы жанра.

Слайд 7. Сергей Никитин. Его песни давно и прочно заняли свое место. Но вот что интересно: в отличии от предыдущих авторов,  он чаще не поэт, а композитор и исполнитель. 

В этом его индивидуальность, своеобразие его творчества. Он пишет музыку к настоящим стихам, относясь к ним бережно, подбирая мелодию, которая как будто звучит в слове.

Слайд 8. Владимир Высоцкий. К его творчеству можно относиться по-разному. Их можно любить и не любить. Можно понимать и отвергать. И долго спорить о них можно тоже. 
Но мимо песен Высоцкого пройти невозможно. И нельзя сделать вид, что их просто-напросто не существует. Сами песни не дадут этого сделать. Ибо они всегда заметны, всегда слышимы.

Исполнение песни «Если друг оказался вдруг»
Лучшие песни Высоцкого- для жизни. Они  друзья людей. 

В песнях этих есть удивительная сила. Сила, которая помогает выстоять слабым и обрести уверенность- растерявшимся. На его песни всегда можно опереться, как на плечо, потому что в них звучит надежность и правда.

Слайд 9. Олег Митяев.  Концерты Олега Митяева обычно длятся от двух с половиной до трех часов, хотя слово "концерт" в привычном понимании к выступлению Митяева не совсем подходит. Его концерт - чистая импровизация, песни зависят от настроения зала, а шутки и воспоминания - от интонации сказанного кем-то из зрителей слова. 
Несмотря на то, что песни Митяева зачастую грустные, на сцене Митяев очень веселый, зал прекрасно реагирует на его шутки, хотя в песнях и грусть.

Исполнение песни «Как здоровы, что все мы здесь сегодня собрались».
Из тех, кто любит авторскую песню, одни безоговорочно присваивают ему первое место в "новой волне" бардовской песни, другие столь же безоговорочно заявляют, что Митяев - это вовсе не авторская песня.

Спасибо, музыка, за то,

Что ты меня не оставляешь. 

Что ты лица не закрываешь.

Себя не прячешь ни за что.

Спасибо, музыка, за то,

Что ты единственное чудо,

Что ты душа, а не причуда.
Слово клубу «Оптимист»

