Педагог-организатор подросткового клуба «Импульс»

Чекменева Антонина Ивановна

Сценарий игровой программы 

                                            «У меня волшебный мяч…»
Цель: популяризация  игр с мячом

Задачи: -  рассказать детям историю создания мяча;

                - выявить  знания детей об играх с мячом;

                - вспомнить некогда популярные игры с мячом;

                - разучить новые игры;

                - способствовать развитию ловкости, быстроты реакции, сноровки

Оформление: листы ф А-4 с изображением игр с мячом, DVD-проигрыватель, телевизор, флэш-карта с записью песен про мяч, мячи: волейбольный, футбольный, баскетбольный, теннисный, каучуковый, резиновый, для игры в гольф, корзина, повязка на глаза.
Ход мероприятия

(Выходит ведущий программы. Он держит в руках мяч.) 
ВЕДУЩИЙ. Здравствуйте, ребята. Что это такое, вы все хорошо знаете. (Ведущий бьет мячом об пол и читает стихи С. Маршака.) 

Мой веселый, звонкий мяч, 
Ты куда помчался вскачь? 
Я тебя ладонью хлопал. 
Ты скакал и звонко топал. 
Ты 15 раз подряд
Прыгал в угол и назад. 

- Напомните мне, пожалуйста, какие игры с мячом вы знаете? 
(Ребята отвечают: «Футбол, баскетбол, волейбол, пионербол, гандбол, теннис, настольный теннис, хоккей с мячом, вышибалы… Проходит аукцион «Игры с мячом».) 

ВЕДУЩИЙ. А мне всегда нравилась игра «Я знаю пять имен». Вы ее знаете? (Дети отвечают.) 

Сейчас мы тем, кто ее знает - напомним, а кто не знает, того научим этой игре. Я буду бросать мяч вам по очереди и при этом мы вместе скажем фразу: «Я знаю пять имен девочек». Давайте попробуем. 
(Ведущий с игроком разучивает слова.) 

Теперь вы называете девичьи имена, а я их буду считать. (Бросает мяч игроку.) 
ИГРОК. Света. 
ВЕДУЩИЙ. Раз! 
ИГРОК. Маша! 
ВЕДУЩИЙ. Два! 
ИГРОК. Катя! 
ВЕДУЩИЙ. Три! 
ИГРОК. Оля! 
ВЕДУЩИЙ. Четыре! 
ИГРОК. Нина! 
ВЕДУЩИЙ. Пять! Продолжаем игру. Теперь мы будем называть мужские имена. 
(Игра продолжается. Ведущий по своему усмотрению предлагает любую тему - африканские животные, герои мультфильмов и т.п.) 

А кто из вас может научить меня своей любимой игре с мячом, прямо сейчас? 
(Ребята показывают свои любимые игры.) 

А еще в моем детстве ребята любили игру «Выбери деревья». Ведущий по очереди бросает игрокам мяч и при этом называл разные растения, если это названия деревьев, то игрок обязательно ловит мяч, а если это не дерево, то не ловит. Давайте с помощью мяча проверим, как вы разбираетесь в деревья? 
ЯБЛОНЯ, ГРУША, МАЛИНА, МИМОЗА, 
ЕЛЬ, САКСАУЛ, ОБЛЕПИХА, БЕРЕЗА. 
ВИШНЯ И КЛЕН, БАОБАБ, МАНДАРИН, 
КЕДР, ЧИНАРА, БАМБУК, АПЕЛЬСИН. 
СЛИВА, ОСИНА, КАШТАН, 
КОФЕ, РЯБИНА, ПЛАТАН. 
ДУБ, КИПАРИС, АЛЫЧА, 
КЛУБНИКА, СОСНА, КАЛАНЧА. 

ВЕДУЩИЙ: Я предлагаю поаплодировать внимательным игрокам. 
А сейчас я предлагаю вашему вниманию  три музыкальных фрагмента. Прослушайте и скажите о какой игре в мяч  идет речь в первом музыкальном отрывке? (Звучит песня «Оранжевый мяч». О баскетболе)
Вторая песня (О футболе)

Третья песня «Оранжевый мяч» о хоккее с мячом)

- Скажите,  какая игра,  по-вашему, самая популярная на Земном шаре? (Ребята отвечают: «Футбол»)

- Сколько лет назад появился футбольный мяч?  (Выслушиваются ответы детей)

ВЕДУЩИЙ:  Самый древний в мире футбольный мяч (по оценкам специалистов, его возраст составляет 450 лет),  когда-то  принадлежал самой королеве Шотландии Марии Стюарт. Столь бесценный экспонат, принадлежащий XVI веку, представляет собой мочевой пузырь свиньи, который обшит толстым слоем оленьей кожи. Ученые не располагают доказательствами того, что королева Шотландии лично играла с этим мячом, но тот факт, что он является древнейшим в мире, не вызывает сомнения. 

- До каких же пор играли в мячи из мочевых пузырей, обшитых кожей, как вы думаете? (Выслушиваются ответы детей)

ВЕДУЩИЙ:  В 1836 году Чарльз Гудиер запатентовал вулканизированный каучук. До этого мячи очень сильно зависели от размеров и формы свиных пузырей. Из-за нестабильности животной ткани очень трудно было предсказать поведение снаряда во время удара. Только ближе к двадцатому веку большинство мячей было сделано с использованием резины

В 1855 году, тот же Ч. Гудиер спроектировал первый каучуковый футбольный мяч. Он до сих пор хранится в национальном футбольном зале славы, который расположен в Онеонте (Нью-Йорк, США).

В 1862 году изобретатель Лайндон разработал одну из первых надувных резиновых камер. Он прекрасно знал недостатки мячей из свиных мочевых пузырей. Его целью было создать надувную резиновую камеру, которая бы не взрывалась от каждого прикосновения ногой. Каучуковые камеры обеспечивали мячам форму и плотность. В те дни круглый мяч был предпочтительнее для игры ногами, а с овальным было проще обращаться руками. 

- У кого из вас дома есть мяч? Какой это мяч? (Выслушиваются ответы детей)
Поиграем в игру «Меткий футболист» 
(Мяч кладется в центре игровой площадки. Вызывается участник, ему разрешается подойти к мячу, просчитать шаги до отметки. Затем участнику завязывают глаза, поворачивают несколько раз вправо, влево, кругом и т.п. Участник после выполнения 3-4 команд должен от отметки  просчитать шаги и ударить по мячу).(Попадание возможно крайне редко. Если есть угроза  удара по мячу при проведении игры в комнате, его можно тихо убрать)
ВЕДУЩИЙ:  Ребята, а до появления футбольного мяча играли ли люди в игры с мячом, как вы думаете? (Выслушиваются ответы детей)

Если первый футбольный мяч появился в XVI веке, то об игре в гольф  в Европе известно  с  XV века. Мяч для гольфа прошел большой путь развития со времени зарождения игры.   Первоначально мячи для гольфа делались из древесины  бука и вяза и были доступны для большинства игроков. Аэродинамические свойства таких мячей оставляли желать лучшего. Со временем их стали делать из белой кожи  и заполняли коровьим ворсом, затем из кипяченых гусиных перьев, но стоили такие мячи дорого, и за одну игру их приходилось менять по 4 штуки. Игра в гольф до изобретения в XIX веке мячей из резины (гуттаперчи) считалась игрой для времяпрепровождения богатых людей. А с XIX века гольф стал возвращать свое положение игры популярной для всех.
А сейчас поговорим об игре с мячом, в которой очень важен высокий рост. Да, это баскетбол! А что такое «дриблинг» в баскетболе вы знаете? (Ответы.) 

Кто сумеет показать мне это упражнение? (Желающие показывают.) 

А кто знает, что такое «рикошет»? (Ответы.) 
Предлагаю бросить мяч так, чтобы он отскочил от пола рикошетом и попал в мою корзину. 
(Ведущий показывает всем «корзину»)
Мячи мы можем видеть не только на полях спортивных сражений, но и под куполом цирка. Кто ими здорово манипулирует на арене цирка? (Ответ.) 

Точно, жонглеры. Мастера этого жанра могут жонглировать семью мячами. Мы попробуем пока только одним. 
(Ведущий бросает одному из зрителей мяч.) 
Попробуйте перебросить этот мяч из одной руки в другую. 
(Игрок пробует. Ведущий бросает ему второй мяч.) 

А теперь попытайтесь подбрасывать и ловить два мяча. 
(Ведущий показывает, как это нужно делать. Если ведущий умеет, то жонглирует тремя мячами. Фоном звучит инструментальная мелодия, подобранная по усмотрению ведущего.) 

Сейчас мы попробуем с нашим «жонглером», которого зовут… (игрок называет свое имя) вместе жонглировать. 
(Ведущий и игрок становятся рядом и пытаются жонглировать.) Еще немного терпения и у вас все получится. Остается сказать, что без ваших аплодисментов я не отпущу… (называет имя игрока) на свое место.        (Зрители аплодируют.) 
Спасибо. 

(Игрок возвращается на свое место.) 
Конечно же, я вручаю победителю игры - мяч. 
(Ведущий награждает победителя.) 
А всем вам, уважаемые участники нашей программы я желаю, чтобы ваши мячи были действительно волшебными и проносили вам  удачу и победы  на спортивных площадках нашего города.  (Звучит инструментальная мелодия, подобранная по усмотрению ведущего. Ведущий уходит с игровой площадки.) 
