Сценарий

внеклассного мероприятия

 «Великое сражение великой войны. Сталинградская битва»

Цели: Расширить знания учащихся о Сталинградской битве, ее значении в ходе Великой Отечественной войны.

Развивать интерес к истории Отечества, наблюдательность, любознательность.

Воспитывать чувство патриотизма, сплоченности, ответственности.

«Величайшая  победа,  одержанная  под  Сталинградом, 

 сыграла  колоссальную  роль  в  ходе  всей  второй  мировой  войны.

  Через  моря  и  океаны  неслась  слава  этой  победы».

  А. И. Ерёменко,  Маршал  Советского  Союза. 

Ход мероприятия
Звучит фрагмент песни на Мамаевом кургане»
Ведущий 1. Вот уже более 70 лет в памяти многих поколений слово Сталинград ассоциируется со знаменательным историческим событием, изменившим как ход Великой Отечественной войны, так и Второй мировой войн. Это слово воскрешает в памяти кровопролитные, ожесточенные сражения в большой излучине Дона, на улицах Сталинграда, разгром фашистских войск, окружение и пленение крупнейшей группировки врага. 
Ведущий 2. В это судьбоносное время вся российская, да и мировая история сконцентрировалась на обширном пространстве междуречья Дона и Волги - на оккупированных территориях, где развернулось сопротивлением захватчикам, на местностях, охваченных военным противоборством, и районах трудового тыла, обеспечивающего фронт.

Ведущий 3. Почти полностью разрушенный, но оставшийся непокоренным Сталинград по праву стал символом необыкновенной стойкости, мужества и героизма советских воинов. По продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвующих людей и боевой техники Сталинградская битва превзошла все предшествующие сражения мировой истории.
Ведущий 1. Победа под Сталинградом смогла изменить направление истории. С этих позиций мы должны осмыслить содержание ее наследия как особой социокультурной концентрации, в которую впитался в историческом плане масштаб современной России.
Ведущий 2. Она открывает нам прямое пространство прошлого в настоящем для грядущего. В феномене Сталинградской битвы проявилась вся история России, прежде всего в контексте мужества и героизма.

Ведущий 3. ВОВ породила невиданную энергию народа, сконцентрированную на главной цели-сохранении независимости и суверенитета геополитического пространства СССР, что наиболее рельефно проявилось в Сталинградской битве. 

Ведущий 1. И вполне естественно, когда имеются судьбоносные цели, когда перед народом встают близкие, ясные и понятные каждому человеку, коллективу общественные и государственные задачи, то поднимается могучая народная энергия, направленная на защиту своего Отечества.

Ведущий 2. Именно такая энергия поднялась в советском народе с началом Великой отечественной войны, когда над нашей страной нависла смертельная опасность, высвободив мощный потенциал патриотизма.

Ведущий 3. В суровых испытаниях Сталинградской битвы воины нашей армии и флота, труженики тыла проявили беспримерное мужество, патриотизм, моральную стойкость и веру в правоту своей борьбы, духовное единство.
Ведущий 1. Это единство требуется сейчас с наибольшей актуальностью, несмотря на геополитические перемены последних десятилетий, ибо историческая память народов Российской Федерации, республик бывшего СССР, зарубежных стран оценивает итоги Сталинградской битвы как выдающееся событие в истории нашего Отечества и всего мира, как немеркнущий символ той огромной ответственности за судьбу цивилизации, которая выпала на долю советского народа.

Ведущий 2. В сражениях Сталинградской битвы с обеих сторон участвовало свыше 3 млн. 600тыс. человек, более 60 200 орудий и минометов, 8850 танков 7300 самолетов. В ее орбиту было вытянуто на 3 млн. 300 тыс. человек больше, чем участвовало британских, немецких и итальянских войск в сражении под Эль-Аламейном (23.10.- 03.11.1942), т.е. там, где, по мнению некоторых западных историков, начался коренной перелом во Второй мировой войне.

Ведущий 3. Сталинград. Осенью 1942 года эти слова не сходили с уст не только в Советском Союзе, но и далеко за его рубежами. Событиям, развернувшимся на берегах Волги, было приковано внимание миллионов людей. Здесь решалась судьба не только советского государства, но и всего человечества. Сумеет ли красная армия сломить хребет гитлеровской армии и остановить фашистское нашествие? На этот вопрос должны были ответить сражения, развернувшиеся у Дона и Волги.

Показ документального фильма «Сталинградская битва».

Ведущий 1: После Сталинградской битвы все поняли, что наступил поворот, и сомнения в силе российских солдат исчезли. Мы начали новый наступательный этап в войне, приведший к победе над фашистской Германией.
Ведущий 2:  «О, вы, штандарты дедовских побед,

                России величавая отрада!

                Развеяв

                Гитлеровский

                Бред,

                Меж вас пылает знамя Сталинграда,

                Огни его горят, как ордена,

                Он истинный наследник нашей славы,

                В нем ветер, залетевший от Полтавы,

                И дым пороховой Бородина».
Ведущий 3: Сталинградская битва – одна из героических страниц в истории нашего народа. В жестоком сражении люди проявляли личный и массовый героизм, который приводил врага в замешательство. Немцам были непонятны его причины, его корни, истоки. Подвиги простых русских солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха. Чистая страница истории, знакомясь с подвигами людей, удивляешься их самоотверженности, силе воли, мужеству. Что руководило их поступками? Любовь к Родине? Стремление к светлому будущему? Чувство долга или пример товарищей, сражавшихся плечо к плечу?

Рассказ суворовцев о подвигах солдат и командного состава
Суворовец 1. Снайпер Пётр Гончаров в боях уничтожил 445 фашистов. После Сталинградской битвы он стал наставником снайперов. Отмечая новый 1944 год со своими боевыми друзьями, он сказал: «Немецкому ефрейтору Гитлеру по причине моих выстрелов пришлось снять с котлового довольствия 402 фрица. А если прибавить сюда и работу моих молодых товарищей, снайперов нашего полка, счёт перевалит за 1000. Пётр Гончаров продолжал учувствовать в боях и погиб под Кривым рогом 31 января 1944 года. 10 октября 1944 года Гончарову присвоено звание Героя Советского Союза. (Посмертно).

Суворовец 2. 24 ноября 1942 года старший сержант Илья Воронов получил приказ отбить у немцев дом (на этом месте сейчас находится Дом офицеров). Он повёл своих бойцов в наступление, был ранен в ногу и руку, но, не делая перевязок, продолжал бой. Затем Илья Воронов со своими бойцами занял соседний с атакуемым дом. Из окна здоровой рукой  он продолжал кидать гранаты во врага.  Немцы взорвали дом, из которого вела атаку наши бойцы. Илья потерял сознание. Бойцы продержались до вечера. Когда бой затих, вынесли раненных и погибших. Воронов попал на операционный стол. Из его тела было извлечено 25 осколков мин и гранат. Илья остался без ноги, но выжил.

Суворовец 3. Снайпер Анатолий Чехов защищал Дом Павлова. В Сталинграде он уничтожил 256 гитлеровцев. В то время ему было всего 19 лет. За время службы в армии  подготовил 20 снайперов. В 1943 году под Киевом ему оторвало взрывом стопу, он перенес 12 операций. Поправившись, Чехов пошел работать на электромеханический завод. О нем создан документальный фильм «И помнит мир спасенный».

Суворовец 4. Четыре бойца: Н. И. Сарафанов, М. Ф. Чембаров, А. А. Беляев и П. Г. Круглов – во время боя в районе Дар-горы 16 сентября 1942 года сразились с 20 фашистскими танками. Круглов и Беляев погибли, оставшиеся в живых Сарафанов и Чембаров стреляли в упор, были ранены и попали в плен. Им удалось бежать из плена и вернуться в свой полк. Их считали погибшими и посмертно наградили орденами Отечественной войны.

Звучит песня В. Высоцкого «Он не вернулся из боя». 

суворовцы продолжают рассказ
Суворовец 5. В октябре 1942 года во время боя в районе завода «Баррикады» проявил мужество Матвей Путилов. Ему был дан приказ соединить оборванный миной телефонный провод. Путилова ранило в руку во время исполнения боевого задания; вокруг разрывались снаряды и обрывали  провод не один раз, и каждый раз он находил и устранял обрыв. Когда понял, что силы его покидают, зажал концы провода зубами и наладил связь. Матвей уже не было в живых, а связь продолжала работать.
Суворовец 6. Во время боя на Дону в августе 1942 года радистка Елена Стемпковская находилась на командном пункте и передавала в штаб информацию о численности и расположении вражеских подразделений, о нахождении огневых точек и обороны противника. Враг прорвался, и Елена оказалась в окружении. Она долго обстреливалась, но была захвачена в плен, её пытали, истязали, требовали сообщить известную ей информацию о расположении советских войск. Немцы замучили молодую радистку до смерти, но не добились от неё никаких сведений. Посмертно она награждена орденом Красного Знамени.
Суворовец 7. Иван Мещеряков – командир эскадрильи шестого авиационного  полка. Эскадрилья сделала 1555 боевых вылетов, приняла 304 воздушных боя, уничтожила 56 вражеских самолётов. Лично Мещеряков сделал 135 боевых вылетов, участвовал в 15 боях и сбил 6 самолётов.
Суворовец 8. Всем сталинградцам известно имя Гули Королёвой. Эта полная жизни и энергии девушка пошла на фронт добровольно. 24 ноября 1942 года во время боя при Паньшино вынесла 100 раненных воинов с поля битвы. Она подносила бойцам гранаты, а когда настал критический момент боя, повела за собой потерявших веру в победу бойцов. Дважды раненная, она не оставила поля боя, в своём последнем бою лично уничтожила 15 гитлеровцев и погибла смертью героя.
Заключительная часть.

Ведущий 1. Прошло уже много лет после Сталинградской битвы, но имена героев Сталинградской битвы будут вечно жить в наших сердцах. 

Ведущий 2. Поклонимся великим тем годам, 

                    Всем нашим командирам и бойцам, 

                    Всем маршалам страны и рядовым, 

                    Поклонимся и мертвым и живым.

                    Всем тем, кого нам забывать нельзя, 

                    Поклонимся, поклонимся, друзья.

                    Всем миром, всем народом, всей землей

                    Поклонимся за тот Великий бой.

Ведущий 3. Сталинград - это символ мужества, стойкости, героизма советских воинов. Сталинград - это символ мощи и величия нашего государства. Под стенами Сталинграда было положено начало уничтожению фашизма. Слово «Сталинград» знают во всех странах мира. Его именем называют улицы, площади, бульвары, скверы, станции метро.
Давайте помнить и сохранять нашу историю и гордиться ею на века.
