Обязанности  ребёнка  в  семье, …  какие  же? Вроде, лёгкий  вопрос. Кажется, что  ответ  не  требуется. Но  если  сесть  и  подумать: а  действительно, какие  же  они …  эти  обязанности? Задавая  этот  вопрос, я  слышала   много  разных  ответов: «Выносить  мусор», «Мыть  посуду»,  «Вытирать  пыль», «Мыть  полы»…  Все  почему-то  сводились  к  уборке.
Конечно  же, прежде  чем  задать  этот  вопрос  кому-либо, я  задала  его  себе.  Но  не  спешила  с  ответом. Мне  необходимо  было  понять, что  же  такое  обязанность. В  широком  смысле – синоним  слова  «долг». Немало  времени  я  потратила  думая, рассуждая   над  этим  вопросом. Что  меня  так  задело – не  знаю. Но  в  голове  моей  медленно, но  отчётливо  начал  вырисовываться  ответ. Обязанность  ребёнка  в  семье  не  уборка, не  глажка, не  стирка. Обязанность  ребёнка  в  семье – не  готовка  и  не  хождение  в  магазин. 
Очень  жаль, что  мы  часто  неправильно  расставляем  приоритеты. Забываем  из-за  рутины  повседневности о  том, что  действительно  важно. «Дежурная»  фраза  практически  всех  детей  сейчас: «Мам, подожди, я  переписываюсь». Да, только  с  возрастом  мы приходим  к  правильному  ответу    на  изначально  поставленный  вопрос. Обязанность – это  всегда  находить  время  для  семьи. Обязанность – это поддержка в трудную минуту. Обязанность – это  любовь  и  уважение  к  родителям. Сознание  того, что, где  бы  ты  ни  находился, в  первую  очередь, ты  представляешь  не  только  себя, но  и  свою  семью, своё  воспитание. Обязанность – умение  не  выносить  сор  из  избы  и  при  любых  обстоятельствах  быть с  семьёй  и  за  семью!
Истинные   обязанности  ребёнка  в семье  можно сравнить  с  движением  на  эскалаторе. Огромный  механизм, но  очень  хрупкий. Мы  являемся  одной  из его важнейших  деталей, хотя  не  всегда  это  осознаём. И  без  нашего  бережного  отношения  механизм  может  стать  непригодным.
Рассуждая  на  эту  тему, я  невольно вспоминаю  о  том, как  сама  иногда  нарушаю  свои  обязанности  и  забываю  о  важности  их  соблюдения.
Безусловно, обязанности  бывают   разными. И я не исключаю, что уборка- это  тоже обязанность, но  физическая. В  той  или  иной  степени  важная. Но  всё  же  не  стоит  путать  её  с теми, которые  действительно  значимы  по  жизни. И это обязанности – духовные, которые   способствуют  интеллектуальному  развитию  ребёнка, расширяют  его  кругозор  и  воспитывают  такие  душевные  качества, как  уважение  к  старшим, любовь  к  родителям  и  трепетное  отношение  к  тем, кто  слабее.


