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Особенности воспитания (как неотъемлемой части процесса обучения) учащихся с ограниченными возможностями здоровья.

Применение различных стилей. Анализ типичных ошибок.

Важнейшим условием совершенствования учебного процесса в основной коррекционной школе является повышение педагогического мастерства преподавателя, который был и остается основным звеном любой педагогиче​ской системы.
Педагогическое мастерство - это синтез научных знаний, умений, навыков, методического искусства и личных качеств педагога [4]. Одним из важнейших критериев педагогического мастерства в современной педагогике (как общей, так и коррекционной) является ре​зультативность работы учителя. [5]. Педагога можно назвать мастером своего дела только при том условии, что он может научить всех без исключения. Он должен блестяще знать свой предмет. Для него не должно существовать двойных стандартов. Он должен полюбить ученика и помочь ему «сотворить» себя. Последнее условие особенно важно для коррекционной педагогики, так как учитель, работающий с контингентом, имеющим ограничения по здоровью, должен учитывать особенности физического и психического состояния каждого своего ученика. 
В проблеме формирования мастерства преподавателя необходимо обратить внимание на два момента. С одной стороны, особенность педагогической дея​тельности, связанная со спецификой ее объекта, которым является человек (он же субъект деятельности), заключается в постоянной изменчивости педагогиче​ских ситуаций. Все это не позволяет педагогу опираться на какую-то одну, раз и навсегда усвоенную, систему действий. С другой стороны, при разработке методологических основ оптимизации учебного процесса возникает проблема соотношения творчества педагога и определенного алгоритма действий, которые преподавателю надо постоянно осуществлять.

В качестве модели педагогического мастерства выступает психологическая структура деятельности преподавателя, представляющая собой  связь, системы последовательности его действий, направленных на достижение поставленных целей через решение педагогических задач. В данной структуре находиться отражение «всеумения», необходимое для решения поставленных задач, возникающие в процессе реализации целей педагогической системы, которая соответствует пяти функциональным компонентам данной структуры: гностическому, конструктивному, коммуникативному и организаторскому [3].
Гностическая деятельность преподавателя, прежде всего, связана с умением использовать в своей работе знание методики обучения, хорошее понимание основных методологических принципов и приемов является той основой, без которой немыслимо обучение любому предмету, как в общей, так и в коррекционной педагогике. 
Ведущим конструктивным умением выступает умение преподавателя  ставить и четко формулировать цель занятия. От этого зависит отбор и систематизирование учебного материала, структура и композиционное построение занятия, деятельность учеников и самого преподавателя.

К коммуникативным качествам педагога принято относить: постановку голоса, мимику и пантомимику, управление эмоциями, настроением. Преподаватель должен быть артистичным, обладать чувством юмора, общительным. Сюда несомненно, следует отнести и доброжелательность по отношению, прежде всего, к учащимся.
Учитывая практический характер школьных занятий, большое значение для учителя приобретают его организаторские умения. Организаторская деятельность состоит, прежде всего, в умении эффективно организовывать обучаемых на занятии, вовлекать их всех в работу по усвоению материала. К числу необходимых организаторских умений преподавателя относится умение применять навыки самостоятельной работы, умение применять наглядность, а так же умения, связанные с организацией самого учебного материала.
Хорошо известно, что конечный уровень овладения материалом во многом зависит от умения преподавателя создать эмоционально - непринужденную атмосферу занятия через правильно построенное общение. Можно выделить следующие стили педагогического общения:
- общение на основе высоких профессиональных установок педагога, отношение к педагогической деятельности в целом. О таких говорят: «За учеником буквально по пятам ходит!»
- общение на основе дружеского расположения. Оно предполагает увлечен​ность общим делом. Педагог выполняет роль наставника, старшего товарища, участника совместной учебной деятельности;
- общение - дистанция относиться к самым распространенным типам педа​гогического общения. В этом случае во взаимоотношениях постоянно просле​живается дистанция во всех сферах: в обучении - со ссылкой на авторитет и профессионализм, в воспитании - со ссылкой на жизненный опыт и возраст;
- общение-устрашение - негативная форма общения, антигуманная, вскры​вающая педагогическую несостоятельность, прибегающего к нему преподава​теля. Такой стиль общения (по нашемуц мнению) не допустим в общей школе, а особенно в коррекционном обучении, что обусловлено особенностями здоровья обучающихся;
- общение-заигрывание, характерное для молодых преподавателей, стремя​щихся к популярности. Такое общение обеспечивает лишь ложный, дешевый авторитет. Такой тип общения так же не желателен в современном образовании. [1].

Каждый педагог в своей профессиональной деятельности должен не толь​ко правильно выбрать тип педагогического общения, но и учесть ошибки в вос​питании учащегося дома и в образовательном учреждении.
Смоделируем основные педагогические ситуации, где наиболее часто воз​никают ошибки у педагогов.
Ошибка 1. Довольно типично стремление педагога скрыть перед ученика​ми факт своего незнания какого-то момента в излагаемом материале. Считает​ся, что ошибиться в ответе на поставленный учеником вопрос для учителя - стыдно. Учитель в такой ситуации может быть сконфужен, внутреннее напря​жен, агрессивно настроен к спрашивающему, может пытаться игнорировать во​прос. При этом забывается старое мудрое изречение «не стыдно все не знать, стыдно делать вид, что все знаешь».
Ошибка 2. Различные отступления в поведении учеников от нормы: шум​ное поведение, непослушание, грубость в ответах -  учитель порой пытается остановить резким, властным голосом, «взять силой» своего положе​ния. Необходимо помнить, что подлинная сила проявляется в выдержке, толе​рантности.
Ошибка 3. Бурная отрицательная реакция педагога на очередное опоздание ученика. Его не пускают в кабинет или ставят двойку в журнал, или делают подчеркнуто пренебрежительный вид. Подобное поведение ничего не исправляет, а только усиливает эмоциональный разрыв между педагогом и учеником.

Ошибка 4. Порой педагоги считают, что самое действенное стимулирова​ние работы ученика и его дисциплины - наказание двойкой. В.А. Сухомлинский писал: «если нормальный человек не в одном предмете не достиг успехов, если у него нет любимого предмета, значит школа не настоя​щая» [6].
Ошибка 5. «Общение-унижение» или «общение-оскорбление». В педагогической среде бытует распространенное снение: «Педагог - человек, а стало быть, он имеет право на проявле​ние своих чувств, так не редко можно встретить факты оскорбления, унижения ученика со стороны педагога как реакцию на неблаговидные действия или не​правильные (с точки зрения педагога) суждения или выводы из ситуации».
Однако еще Аристотель говорил: «Если человеком овладевает гнев, реше​ние его становятся непригодными».
Агрессия «седовласых глупцов» порой обескураживает детей, заставляя терять их веру в себя, а в некоторых случаях даже ломать им судьбы.
Ошибка 6. «Все видеть и все замечать». Преобладание элементов принуж​дения, а не элементов убеждения, строгая борьба на уроке за тишину во имя «тишины», а не во имя работы, популярны окрики учителя: «Не вертись!», «Тихо!», «Сиди спокойно, иначе поставлю двойку» - все это представляет со​бой еще одну распространенную педагогическую ошибку. Непонимание разумности требования, его неприятие часто вызывают со​противление учеников, а справедливые, но резкие, неуважительные замечания и вовсе становятся оскорблением.
Ошибка 7. Заучивание устоявшихся точек зрения, общепринятых оценок, использование «мелких», «требовательных», бессистемных вопросов на уроке [3].
Многие педагоги уверены, что хорошо знают: как? о чем? и когда? надо спрашивать ученика. Однако порой на занятиях на ребят выливается целый град довольно резких вопросов, показывающих им: как далеки еще их знания от совершенства, как многого они не знают, а если знают, то плохо. Порой обу​чаемому внушают, что эта информация необходима им, ее нужно изучить, хо​тят они этого или нет. Сам же педагог далеко не всегда отличается глубиной и ясностью объяснения. А именно глубокий профессионализм и уважение к слу​шателям, а не методическую лихость в постановке вопросов и выставлении оценок ценят наши ученики.
Учиться только из чувства долга могут не многие, поэтому наша задача - сделать учение интересным.

Литература
1.  Азаров Ю. П. Искусство воспитывать. - М., 1979.

2.  Беспалько В. П. Слагаемые педагогической технологии. - М., 1989.

3.  Коломенский Я. Л. Педагогическая психология. - СПб., 2003.

4.  Кларин М. В. Педагогическая технология в учебном процессе. - М., 1989.

5.  Марусева И. В. Профессиональная педагогика. - Пенза, 2009.

6. Сухомлинский В. А. Сердце отдаю детям. Киев, 1985.

