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План                                                                                                                                                                  совместной работы инспектора ГДН ОВД по Саратовскому району                                                                  и МОУ «СОШ с. Михайловка Саратовского района» на 2013/2014 учебный год

Сентябрь
· Выявление детей и семей, находящихся в трудной жизненно ситуации.                                                                             (Коданцева М.И, Курбатская Е.Г, кл. руководители 1-11 кл., инспектор ГДН)    
· Рейд «Подросток». Занятость подростков в свободное от уроков время.                                        (Зам. Директора по ВР, соц.педагог, участковый инспектор)
· Оформление правового уголка. (Курбатская Е.Г, Коданцева М.И,)  
Октябрь
· Составление и коррекция картотеки семей социально опасного положения и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. (Курбатская Е.Г, Коданцева М.И.)
· Привлечение педагогически запущенных детей к занятиям в кружках и секциях.             (Зам .директора по ВР, соц. педагог, классные руководители)
· Встреча обучающихся с участковым инспектором, инспектором ГДН.                                               Беседа «Права и  ответственность несовершеннолетних»                                                                                            (Соц. педагог, участковый инспектор, инспектор ГДН)
Ноябрь
· Участие в тематических классных часах по проблемам преступности, пьянства, наркомании.                                                                                                                            (классные руководители,       участковый инспектор)
· Лекция «Вредные привычки и их влияние на организм».                               (Социальный педагог, Теслюк Т.Н.)
· Рейд «Подросток». Посещение семей с неблагополучной эмоциональной атмосферой.                                                                                                                   (соц. педагог, классные руководители, участковый инспектор)
Декабрь
· Психологическая диагностика детей из неблагополучных семей.                (Психолог КЦСОН, соц. педагог)
· Лекторий для родителей «Роль родителей в профилактике вредных зависимостей»                                                                   (Курбатская Е.Г)
· Рейд «Подросток». Помощь семьям, нуждающимся в педагогической поддержке.                                                                                                              (Соц .педагог, классные руководители, участковый)
Январь
· Проведение социологического опроса обучающихся с целью выявления правовых знаний.                                                                                                                  (социальный педагог)
· Беседа с обучающимися «Агрессивные формы поведения. Виды. Ответственность»                                                                                                        (соц. педагог, классные руководители, инспектор ГДН)
· Занятость подростков « группы риска» в каникулярное время                      (классные руководители, соц. педагог, участковый инспектор)
Февраль
· Встреча с участковым инспектором «Осторожно! Криминальная опасность»         (Зам. директора по ВР, соц. педагог)
· Профилактическая работа с семьями и детьми состоящими на внутришкольном контроле.                                                                                                      (Администрация, социальный педагог)
· Заседание Совета по профилактике правонарушений «О совместной работе школы с учреждениями социума: ДК, библиотекой, ФАП по профилактике правонарушений подростов»                                                                                            (Зам директора по ВР, социальный педагог)
Март
· Операция «Защита» по выявлению детей и семей социального риска.                      (соц. педагог, участковый инспектор)
· Совещание классных руководителей «О состоянии работы по ранней профилактике и предупреждению правонарушений школьников»                              (Зам. директора по ВР, соц. педагог)
· Интеллектуальная игра «Знатоки права»                                                                 (Соц. педагог, классные руководители)
Апрель
· Посещение семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, обследование жилищно бытовых условий. (соц. педагог, классные руководители, инспектор ГДН)
· Беседа «Скутер, мотоцикл, велосипед – участники дорожного движения»       (Соц. педагог, инспектор ДПС)
· Рейд «Подросток»                                                                                                       (соц. педагог, участковый инспектор)
Май
· Общешкольное родительское собрание «Практические рекомендации по проведению летнего отдыха»                                                                                       (зам. директора по ВР, инспектор ГДН)
· [bookmark: _GoBack]Встреча с родителями обучающихся из «группы риска»                                   (инспектор ГДН, соц. педагог)
· Подведение итогов. Планирование совместной работы на следующий учебный год.
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