Литературная гостиная
«Во имя долга и любви»

Село  Покровское  Рузского района  Московской области – родовое имение Шереметевых. Усадьба с узнаваемыми  по   произведениям  А. С. Пушкина традициями и бытом. Крепостной театр, где блистали братья Булаховы. Близким родственником хозяйки имения был декабрист Н. Раич, учитель М. Ю. Лермонтова. Подвигу декабристов, их жен посвящены стенды школьного музея. 
Ежегодно 14 октября в Покров день в школе собирались потомки декабристов, члены общества «Наследие декабристов». Встречи эти помогали глубже понять историю. 
Гостем литературной гостиной, посвященной подвигу жен декабристов, была известный историк Р. А. Киреева. 
Оборудование праздника:
1. Портреты декабристок.
2. Собранные кружковцами материалы (переписка со школьными музеями г. Читы, Ялуторовска)
3. Фотографии мест поселения декабристов.
4. Литературные произведения Н. А. Некрасова «Русские женщины», К. Ф. Рылеева «Наталия Долгорукова».
5. Музыка: вальсы А. С. Грибоедова, произведения П. И. Чайковского и др. 

К моменту приговора из 121 осужденных женатыми были 23 человека. 
По-разному отнеслись жены декабристов  к внезапно изменившейся судьбе. Некоторые воспользовались царским указом и вторично вышли замуж. Сенатор, генерал-лейтенант А. М. Бороздин, опасаясь как бы дочери (одна жена декабриста Иосифа Поджио, вторая – Владимира Лихарева) не последовали примеру их двоюродной сестры М. Н. Волконской, обратился за содействием  к царю. Дочери покорились, со временем вторично вышли замуж. Женам, пожелавшим последовать за мужьями, пришлось преодолеть множество препятствий. 
Следование за осужденными в Сибирь существовало как вполне традиционная норма поведения в нравах простых людей. В допетровском быту та же норма действовала и для семьи ссылаемого боярина. 
Елизавета Радищева отправилась за А. Н. Радищевым в Сибирь. Ее подвиг так и остался в пределах семейных отношений.
Поэзия декабристов, в частности К. Ф. Рылеева, поставила подвиг декабристок в один ряд с другими проявлениями гражданской добродетели. 
Ученица читает отрывок из думы «Наталия Долгорукова» К. Рылеева:
Забыла я родной свой град,
Богатство, почести и знатность,
Чтоб с ним делить в Сибири хлад
И испытать судьбы превратность. 
(Читаются и другие отрывки из «Думы»). 
Именно литература дала русской дворянке начала ХIХ в. программу сознательного героического поведения. Николай I считал, что отъезд каждой женщины  вызывал   нежелательное  внимание  к делу ссыльных. Отсюда – строжайшие меры к удержанию жен декабристов от их намерения следовать в Сибирь. В то время действовал «Устав о ссыльных». По отношению к декабристам положения документа  показались недостаточными и были ужесточены.
- ученик читает Особое предписание. 
Натиск власти первой испытала на себе Е. И. Трубецкая.
- ученик и ученица читают отрывок из поэмы Н. А. Некрасова «Русские женщины». 
[bookmark: _GoBack]Жизнь декабристок на рудниках была очень тяжела. 
М. Н. Волконская так описала свое свидание с мужем: «Сергей бросился ко мне, бряцание его цепей поразило меня. Суровость этого заточения дала мне понятие о степени его страданий. Я бросилась перед ним на колени». 
Две княгини поселились в маленькой деревенской избе. Окна без стекол, печь дымила нещадно. Прибытие двух мужественных женщин благодатно подействовало на всех декабристов. Декабрист И. Д. Якушкин: «Всякий день каждая из них подходила украдкой к частоколу, чтобы только взглянуть на своего мужа». 
Группа учащихся работала над заданием: исследовать «Записки декабристок». Звучит рассказ об их деятельности в Петровском заводе. 
19 декабристов вернулось в Европейскую Россию. 
11 женщин, разных по положению, образованию, воспитанию, были объединены общей участью. 
Их подвиг имел поистине историческое значение для духовной истории русского общества
- выступление членов общества «Наследие декабристов»
- презентация книги Р. Киреевой «Во имя любви и долга». 

