ГБОУ центр образования № 1 Санкт-петербурга

Сценарий деловой игры  «Построй свой город».
Игра проводилась в 7-9 классах

Социальным педагогом Яговец В. В.

19 марта 2014 года. 
Игра поводилась во внеурочное время. 
Цель игры:
Формирование антикоррупционного мировоззрения через воспитание нравственных качеств учащихся (честность, искренность, умение добиваться своей цели, не прибегая к незаконным методам). 

Задачи игры:

- формировать у учащихся негативное восприятие любых проявлений коррупции;

- развивать деловые качества;

- формировать у учащихся осознание того, что наиболее верный путь добиться своей цели – это путь, не противоречащий голосу совести;

- развивать логическое мышление учащихся;

- развивать коммуникативные навыки учащихся, умение работать сообща, уважая друг друга; 

- развивать пространственные представления и навыки ориентирования в пространстве  учащихся с ОВЗ (зрительная депривация) через работу с макетами.
Ход игры:
Первый этап. Дадим название городу. 
Игру начинает ведущий. Он ставит перед ребятами задачу построить новый современный город. Учащимся предлагается придумать название для будущего мегаполиса и выбрать, какие объекты необходимо построить, что бы город отвечал всем требованиям, которые предъявляет городскому строительству XXII век. 
Второй этап. Городской проект. 
Выбирается 4 или 5 человек, каждый из которых является представителем власти города. Каждому поручается построить здание: дома, школу, больницу, театр и т. д. От постройки каждого здания застройщик получит определенную прибыль. Все остальные участники игры назначаются директорами строительных фирм, которые должны, договорившись с представителями власти города, получить выгодные заказы. Для этого выделяются 30 минут игрового времени. Участники должны договориться между собой, разработать проект застройки города, и, используя пространственные макеты, построить логично организованный современный город. 
Третий этап. Мой город. 
После того как город построен, представители городских властей обосновывают свой выбор застройщика, а каждый директор строительной фирмы рассказывает, как и какие заказы, он получил. Проявление личных отношений, подкуп оцениваются как факт коррупции. Каждый из участников игры рассказывает, какие объекты есть в  городе, почему они расположены именно так. Участники пытаются сформулировать логику городской застройки.  

Четвертый этап. Рефлексия. 
В процессе подведения итогов игры разбирается каждый случай незаконного получения выигрыша. Каждый из участников должен высказаться и рассказать, что он понял в процессе игры, что нового дала ему игра. Участники должны ответить на вопрос, нужно ли проводить такие игры в будущем? 
