Выступление соцпедагога Муравьевой Н.А. на районном семинаре «Особенности обучения и воспитания учащихся с ограниченными возможностями здоровья» 30.09.2013
	Секретарь районной ПМПК: 
- в своей работе комиссия руководствуется «Положением о психолого-медико-педагогической комиссии Балахнинского муниципального района»;
- цель работы: своевременное обследование ребенка, определение образовательного маршрута;
- режим работы комиссии:  февраль – май.
При обследовании ребенка обязательно присутствие родителей или законного представителя, который предтавляет соответствующий документ.
Для прохождения комиссии необходимо подготовить пакет документов (памятка). 
Встречающиеся ошибки в документах:
1. В табели успеваемости должно стоять не менее 2-х двоек за полугодие. 
Пример: педагог представил документы на комиссию, в табели стоит только 2 двойки за одну четверть. Такой ребенок не будет принят на комиссии.
2. В характеристике  учащегося 1-го класса  должна присутствовать фраза: «Программа 1 класса не освоена», так как безотметочное обучение, иначе ребенок не будет осмотрен на комиссии.
3. Если ребенок не освоил программу 1 класса и был отправлен на ПМПК, то в личном деле не делается отметка о переводе его во 2 класс.
4. В характеритики учащегося не следует писать фразы, как например, «рекомендуется обучение в….».
Для удобства работы с документами на ПМПК мы Вам предлагаем образец педагогической характеристики, которая находится в вашей папке. 
Соцпедагог:
Дети, поступающие к нам в школу, получают бесплатное двухразовое  питание, имеют права оформить инвалидность, согласно которой имеют ряд льгот. В частности, пенсия на ребенка-инвалида лавирует от 8 до 10 тыс. руб, пособие по уходу за ребенком-инвалидом составляет 5,5 тыс. 

Также, работающим родителям, имеющим детей с ограниченными возможностями здоровья, предоставляется 4 оплачиваемых дня в месяц, льготы на коммунальные услуги и транспортные.
Часто родители учащихся задают вопрос о дальнейшем обучении детей. Школа сотрудничает с проф. училищами г.Н.Новгорода, Городца. нами практикуется проведение экскурсий учащихся  с родителями в данные учреждения. Подробную информацию представлена в пакете документов.
