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                                                                                                           Подготовила: Петросова Г.Ф.

                                     Наримановский район, п. Прикаспийский
          Изготовление топиария «Гнездо счастья»    
Цель: обучить умениям и навыкам работы при создании композиции, научить выполнять сборку и оформление готового изделия, воспитывать аккуратность, усидчивость, вырабатывать навыки совместной работы -  аккуратность, активность.
 Материалы:  горшок, красивая веточка, палочки для декорирования кашпо, горячий клей, цветы для оформления, птички, монтажная пена для крепления ствола, гнездышко для композиции и т.д.
                                       Ход занятия                                                                                    1. Организационный момент.                                                                                                    2. Сообщение цели. 
- Здравствуйте ребята, сегодня мы будем изготавливать гнездо счастья. Не забывайте, мы работаем с хорошим настроением, проявляем старание в работе и тогда у нас всё получится. Готовы?! 

 З. Вводная беседа (звучит спокойная музыка)

 Итак, давайте посмотрим из каких материалов, и в какой последовательности мы будем делать нашу композицию.  
4. Сообщение нового материала 

   - закрепление правил т/б, 

   - организация рабочего места,

   - практическая работа

  Для начала мы подготовим наше кашпо, декорируем ее с наружной стороны палочками, обклеивая аккуратно столбцами. Крепим с помощью монтажной пены нашу веточку. 

Подготавливаем цветы. Обклеиваем ими шары почти до конца, к низу  подклеиваем зеленую травку, и немного зелени добавляем среди лепестков.   Декорируем  веточки зеленой травкой. 

У основания дерева тоже приклеиваем травку и цветочки.

  А теперь начинаем собирать нашу композицию. 

К веточке приклеиваем с помощью горячего клея цветочные шары, прикрепляем наше гнездышко горячим клеем. Теперь усаживаем наших птичек, делаем это аккуратно эстетично. Посмотрите, какая нежная композиция получилась! 
- понравилась ли вам наша композиция?

 - какие материалы мы использовали в работе?                                                                                     Спасибо за активное участие! Удачи и творческих успехов! 
