Программа по взаимодействию педагогов с семьёй, воспитывающей 
ребенка с тяжелыми нарушениями развития «Мы вместе»
[bookmark: _GoBack]Устинова Татьяна Павловна, воспитатель реабилитационного отделения для детей и подростков с ограниченными возможностями бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «Комплексный центр социального обслуживания населения «Жемчужина».
Когалым возник благодаря богатейшим месторождениям нефти, что положило свой отпечаток и на сам город, и на образ жизни людей, разделивших его судьбу. Устраивая «быт города», строители с самого начала стремились к тому, чтобы Когалым стал городом для людей. Чтобы каждый ценил его не только за те трудности, которые вместе с ним пережил, но и за возможность вести здесь жизнь, достойную человека. Так стали строиться значимые объекты: больницы, спортивные комплексы, магазины, школы, детские сады, комплексный центр социального обслуживания населения «Жемчужина», роддом и др.
Рождение ребенка – главное событие семейной жизни. А вот рождение ребенка с нарушениями в развитии часто расценивается и семьей и окружающими как «горе», «крушение надежд», «тяжкий крест». Появление в семье особого ребенка вызывает комплекс проблем, к решению которых родители не готовы.
Инвалидность ребенка чаще всего становится причиной глубокой и продолжительной социальной дезадаптации всей семьи. Рождение аномального ребенка функционально деформирует семью. Это происходит вследствие колоссальной психологической нагрузки, которую несут ее члены. Многие родители в сложившейся стрессовой ситуации оказываются беспомощными. Их положение можно охарактеризовать как внутренний (психологический) и внешний (социальный) тупик.
В результате семья оказывается в трудной жизненной ситуации, для преодоления которой требуется помощь в решении психологических, медицинских, педагогических, социальных, правовых проблем, вызванных воспитанием ребенка с тяжелыми нарушениями в развитии.
В настоящее время система социальной защиты детей-инвалидов позволяет их воспитывать в домашних условиях, но и в специальных учреждениях. БУ «Комплексный центр социального обслуживания населения «Жемчужина» группу «Лучик» посещают дети, имеющие диагноз ДЦП. Это дети со сложными дефектами, характеризующиеся сочетанием либо двух первичных нарушений развития, либо множественными нарушениями, при которых сочетаются три или более первичных нарушений. Двигательные расстройства у детей сочетаются с отклонениями в развитии сенсорных функций познавательной деятельности и познания окружающего мира. Общение осуществляется с помощью невербальных жестов. Родители занимают большое место в жизни детей. Между тем, многие из них испытывают трудности в общении со своим ребенком и желают получить консультации и помощь специалистов.
Практический опыт работы с семьями группы «Лучик» показал, что взаимодействие с родителями и оказание им необходимой помощи более эффективно в неформальной обстановке. И поэтому в 2013 году возникла необходимость разработать и внедрить программу «Мы вместе». 
Основная идея программы – расширить рамки сотрудничества с родителями, воспитывающими ребенка с тяжелыми нарушениями в развитии, посредством использования интерактивных форм работы, таких как: совместные экскурсии, развлекательные и обучающие мероприятия, встречи в семейном клубе.
Включение родителей в коррекционно-воспитательный процесс позволит достичь максимально возможного уровня самостоятельной жизнедеятельности каждого ребенка и интеграции его в общество.
Программа также предполагает соблюдение следующих принципов в процессе взаимодействия с семьей: 
· проявлять внимание к проблемам родителей, к их субъективным переживаниям;
· обладать способностью к оказанию психологической поддержки;
· положительно настраиваться на беседу с родителями по любой проблеме;
· проявлять искреннее желание помочь родителям в сложной педагогической ситуации;
· не допускать сравнения ребенка с другими детьми;
· учитывать пожелания и предложения родителей, высоко ценить их участие в жизни группы;
· проявлять понимание, деликатность, терпимость и такт, учитывая точку зрения родителей.
Реализация программы «Мы вместе» способствовала повышению социальному статусу семьи, воспитывающего особого ребенка и получению им необходимой социальной помощи.
Целевой группой выступили родители, воспитывающие детей с ДЦП со сложными дефектами в развитии с 3 до 18 лет.
Цель программы – оказание социальной помощи семьям, воспитывающим детей с тяжелыми нарушениями развития, повышение уровня социальной активности семьи. 
Для достижения цели программы были решены следующие задачи
1. Выявление уровня родительской мотивации к участию в реабилитационном процессе и педагогической компетентности родителей на входе в программу;
2. Создание условий для успешной реализации программы;
3. Практическая работа по использованию традиционных и новых форм взаимодействия с семьей с целью вовлечения родителей в процесс реабилитации ребенка; обучение их методам и приемам реабилитации;
4. Выявление уровня у родительской мотивации к участию в реабилитационном процессе и педагогической компетентности родителей на выходе из программы;
5. Анализ реализации программы, внесение корректив.
Основное содержание программы строилось на личностно ориентированном подходе, то есть с учетом их жизненного опыта (не только опыта познания, но и общения).
Отношения воспитатель – родитель основывались на принципах сотрудничества и свободы выбора.
В основу программы была положена модель взаимодействия воспитателей с семьей через использование разнообразных форм работы.
· Клуб семейного общения «За чашкой чая»
Цель: обмен опытом семейного воспитания.
Воспитатель знакомил родителей с итогами прошедших дней, успехами детей, привлекал к обсуждению проблем, конкретных ситуаций, живой беседы – диалога. Взрослые имели возможность обсудить проблемы развития своих детей, организации семейного досуга, делились находками семейного воспитания. 
В рамках семейного клуба использовались такие формы работы как:
Совместные экскурсии.
Цель: вовлечение родителей и детей в социальную жизнь нашего города. Экскурсии в музейно-выставочный центр на темы: «Лучше один раз увидеть», «Этот день Победы!», «Этих дней не смолкнет слава», экскурсии к памятным местам города, в питомник. Участвовали в городских праздниках «Нетрадиционные средства передвижения», «День защиты детей», «День города», в выставке «Я радость нахожу в друзьях».
Развлекательные и досуговые мероприятия.
Цель: укрепление чувства взаимопомощи, уважения и поддержки друг друга, как между детьми, так и между родителями. В рамках программы были проведены следующие мероприятия: «Два Мороза», «Карлсон в гостях у ребят», «В гостях у сказки», «Осень в гости к нам пришла».
Семинар-практикум
Цель: повышение уровня родительской компетенции, обучение приемам коррекционной работы с ребенком. Проведены семенары-практикумы на темы: «Узоры из бумажных лент – квилинг», «Котя – коток», «Как играть с детьми», «Гармоничные детско – родительские взаимоотношения», «Компьютер наш помощник».
Консультации
Цель: оказание педагогической помощи родителям в изучении проблемы и разных вариантов ее решения, обучение родителей навыкам общения с ребенком и совместной коррекционной деятельности с ним. Были предложены следующие темы: «Приятного сна», «Безопасность ребенка дома», «Познаю мир руками», «Движения в игре», «Игра – источник радости».
· Родительское собрание (проводилось для обсуждения общих проблем центра, группы).
Цель: информирование родителей о результатах работы с ребенком как на занятиях в центре, так и дома; организация взаимной поддержки родителей, наблюдения за динамикой развития не только своего ребенка, но и других детей.
Собрания проводились два раза в год. Тема определялась через анкетирование или опрос родителей. По необходимости приглашались специалисты учреждения.
Темы родительских собраний: «Игра – как средство социально-эмоционального развития ребенка», «Ты детям сказку расскажи» «Использование нетрадиционных техник при обучению рисованию детей с тяжелыми нарушениями в развитии», «Книжки с фотографиями как средство организации личного опыта ребенка».
· День открытых дверей (проводиться один раз в год).
Цель: ознакомление родителей с жизнью центра.
Создавались рекламные буклеты, интересные объявления, приглашали на открытые занятия родителей. Были проведены занятия по темам: «Раз прищепка, два прищепка», «Как цыплята солнышко искали».
· Родительский уголок
Цель: педагогическое просвещение родителей по какой-либо проблеме.
В родительском уголке оформлялись стенды по темам: «Что такое новый год?», «Вот и осень к нам пришла», «Чем занять ребенка дома?», «Роль пальчиковой гимнастики в развитии ребенка», «Игры на улицы с детьми», «Витаминная семья»
Изготовлены папки-передвижки: «Сказки для сна», «Сухой аквариум», «Мои права», «Экран и дети», «Один день из жизни семьи».
Составлены памятки для родителей: «Путь к самостоятельности», «Развитие и умение концентрировать внимание», «Советы для полноценной жизни», «Стимуляция сенсорного развития», «Массаж пальчиков», «Учусь познавать, жить, говорить».
Все значимые события, происходящие в группе и центре, где участниками становились наши дети и родители, в виде фотографий выставлялись на доске достижений «Как мы весело живем!». Стенд постоянно обновляется, потому что родители активно участвуют в жизни нашей группы. Они проявляют инициативу и творчество во всех предложенных им ролях, тем самым вызывают много положительных эмоций у детей. 
Реализация программы помогла укрепить чувства взаимопомощи и уважения, как родителей, так и детей, привлекла взрослых к активному участию в жизни группы, повысила уровень родительской мотивации, а дети, наблюдая за родителями в новом качестве (в новом наряде, в игре, в совместных действиях) радовались в двойне. Потому что эмоции и чувства формируются в процессе общения ребенка с взрослыми и сверстниками. От эмоций, которые чаще всего испытывает ребенок, зависит успешность его взаимодействия с окружающими его людьми, а значит и успешность в социальном развитии.
Родители после каждого мероприятия оставляли свои отзывы в книге «Пожеланий». А в газете «Когалымский вестник» была родителями опубликована статья «Они – цветы нашей жизни, а вы – их радуга надежды».
Была проведена диагностика родителей на выявление уровня родительской мотивации к участию в реабилитационном процессе и компетенции родителей. На начало года положительная динамика составила 83%, без динамики 17%. В конце года положительная динамика составила 100%.
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Благодарность родителей в газете «Когалымский вестник»
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| U3 MOYTbI PEQAKLMU

«OHU - LUBETbl HALLUEN XXU3HU,

A Bbl - UX PAAYTA HAOBEXAbI>»

UssecrHoe BhickasbiBaHMe: «pety - users xusum»... Ho kak Ha ceere mHo-

ro pa3HbIX LBETOB: APKWX W OAHOTOHHBIX,
CKPOMHBIX, TAK W AeTn Hawu pasHbie. Bonbmwme n manennkue, 3acTeHUUBLIE WU
sHepruumnbie, secensie u cepbeannie. Ho ects ocobmie pern, xoropsie Gonswe,
3aujure, nomouwm u noummanmm. U or
BHMMOHMS 1 3060ThI MHOTMX M MHOrMX nIOfei: POAMTEenei, POACTBEHHMKOB,
 MEeAMKoB, NeRaroros, 3GBUCAT HE NMPOCTO MX AANDbH

uem obwbiuHO HyXpaiwotca 8 nobewn,

AHOE, EXXEMUHYTHOE WUX HACTPOeHMe.

BoT 0 Takux niogax MHe u Xo-
Tenocb Gbl Hanucath. ECTk B Ha-
LUeM ropoge «cap», B KOTOPOM No-
MOraloT pacTu U pacuBetaTb Ha-
WIUM AEeTKaM camble nyyluve «ca-
[OBHUKW» - 3TO pabOTHUKK pea-
B6unutaumoHHoro ueHTtpa «Papyra
Hagexabi». B aTOM 3ameuyarens-
HOM «Cafy» ecTb HeBGOonbLLIOW «no-
nmcagHuk» - rpynna «Jlyuyumk», B
KOTOPOIA HaxoAsdTcs CaMmble «0COo-
6ble» peTKN - «KONSACO4HUKU». Hu-
KOMY, AyMai0, HE HYXHO 06bsC-
HSATb, YTO YXOA, BOCNUTaHuUE u 00y-
YEHWE Takux AeTell - OYEeHb He-
nerkuii Tpya. U kak xe nosesno
HalMM [eTaM, 4TO TakuMm Benu-
KUM TPYZOM 3aHMMAIOTCS 3ameva-
TENbHLIE coumanbHele paboTHUKK
- BOCnuTatenun rpynnsl «Jlyynk»
TatbsiHa MaBnosHa YcTuHOoBa 1
Bepa EroposHa OpexoBa. 3Tu
nioan 0TANYaTCS NpogdeccuoHa-
NN3MOM, YYTKUM OTHOLLUEHUEM,
3a60T0ii, BHUMAHUEM K CBOMUM
BOCMMUTaHHWUKaM. EXenHEeBHO OHU
BK/1aAblBAIOT B HAlIKUX peTei He
TOJIbKO CBOW CWAbl, HO U 4acTb

| ANAADVRA ARECATIAD A FIL |

CBOEI OrpoMHOI Aywu, kKoTopas
kaxeTtcs 6e3rpaHuyHoin. Ux sBoc-
nuTaTenbHkLIR NPOLECC OpPraHn3o-
BaH Takum 06pas3oMm, YTO Y4YWUThI-
BAlOTCA BCE MENoYu NOBCELHEB-
HOW Xu3HuW, 6yab TO [OM, CEMbS,
KOnnekTus uamn obLecTso, KOTo-
pOE HaxoAMTCS 3a «MUPOM>» HALLIUX
neteid. Kaxpoe yTpo peteii Hauu-
HaeTcs CO BCTPEYM neparoros
ynbIOKOM U XOPOLUMM HACTPOEHU-
eM. Yxoas u3 rpynnsl 4OMOM, AeTu
BCErAa HaxogaTcs B 3amevarenb-
HOM pacnonoxeHuu ayxa. A npea-
CTaBbTe, KaK THXENO BblAepXaTb
neparory aMouMOHanbHO BECH
[leHb, pPa3HOe HACTPOEHUE Takux
DEeTei u npy 3TOM yaepxatb AeTeil
B Hauayyllem 3MOLMOHANLHOM CO-
cTosHuu. B rpynne Bcerpa uaput
KomdopTHas u Tennas 06cTaHOBKA.
3a Bpems npebbiBaHus B peabunu-

TALUMOHHOM LIEHTPE YCUANAMM BOC-

nuTaTenei Hawu AeTu y4atca He
TONbKO 06LWATLCS, HO U aganTMpo-
BaThCA K 3TOW Xu3HU. OTnnyHbIE
3HaHusa ncuxonorum pebeHka no-
moraiot TaTesiHe MNaenosHe 1 Bepe

I KN3IHB, O eMECeKYH-

XPYNKMX W CTOMKMWUX, MbIWHBIX W

EropoBHe BOCCTaHaBAMBATb
[eTaM NCUX03MOLMOHANBHOe
pasBuTue, KOTOPOE Yy Takux
neTeit oueHb oTcTaeT. Munbie
ynblbKK, nackoebie cnoea,
nobpble CTULLIKK, HEXHbIe ne-
CEHKMN, UHTEPECHbLIE Urpbl -
BOT Y4E€M «NOAWUBAIOT» CBOWU
«L|BETOYKM» 3TU ABA 3ameya-
TenbHbIX «cagosofa». M kak
Xe Ham, poauTensM, npuas
3a eTbMM, 4aLle yCTaBLUuMm
¢ paboTbl, NPUATHO BUAETH
uBeTywue ynoibku csoux
«JIIOTUKOB», «OJlyBaHYUKOB»,
«KONOKONIbYMKOB». M Kak Xe Bax-
HO, KOrAa BTOPLIE MaMbl C TEMJIO-
TOW pacckaxyT 0 TOM, kak pebe-
HOK MpoBen AeHb. A Befb TaTbaHa

MasnosHa u Bepa EroposHa pa6o-

TaloT HE TOJMbKO C AETbMU, HO U C
Hamu, poputenamu. OHu Bcerga
ymeloT nofobpatb HyXHble Cnosa,
[aTb YMHbIN 1 106pLIi COBET, Noa-
ckasaTtb ¥ NOMOYb POAMTENAM B
BOocnuUTaHun pebeHka. Exemecau-
HO MPOBOASATCS BCTPEYM POAMTE-
neii n peteii B cemeitHom knybe

«3a vawkoii yaa». Ha kpacuso
0pOpPMAEHHbIX CTEHAAX BCeraa
MMEEeTCs pa3Has NonesHas u WUH-
TepecHada uHdopmauus. Takxe
neparorn NpuBREKalT poauTeneit
K COBMECTHOMY C pebeHKOM TBOp-
yecTBy. OHUM He TONbKO 3aHMMAIOT-
CA PasfiMyHbLIMK BMAAMU TBOpUe-
CTBa C AETbMU B Ipynre, HO W JaioT
3a[aHns Ha JOM, U KaK Xe Mbl, po-
AWTENN, OTNOXWUB J[OMaLIHWUE
fena, BXOAUM B a3apT pa3yyusas
C pebeHKOM CTULLKV UK co3aaBan

Kaky-Hubyab nogenky. Koueu-
HO Xe, B HaleM «NoancagHuke»
He obxoauTtcs ewe 6e3 AByx «ca-
[OBHWUKOB» - 3TO MeAUUUHCKUM
paboTHuk Mapbam FMTMHOBHA
MaromepnoBa u couuanbHblli pa-
60THuk Dapupa lybaiimynoeHa
®pyH3a. Mbl NOAHOCTLIO AOBEPS-
€M HallMM «Caf0BHUKAM» B Bbl-
pawmBaHun ftoBUMbIX «LBETOY-
KOB» W 3HAaeM, uTo Gnarogaps um
Bce y pebsT 6ymeT xopoluo.
Enena KoHosanosa.
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