ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЗА ХРАНЕНИЕ И УПОТРЕБЛЕНИЕ  НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ИЛИ ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ
Выделение в Уголовном кодексе самостоятельного раздела об уголовной ответственности несовершеннолетних обусловлено социально - психологическими особенностями лиц от 14 до 18 лет, совершающих преступления. 
Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних призваны максимально содействовать достижению целей уголовной ответственности, влиять на несовершеннолетних путем применения к ним специфических по сравнению с взрослыми мер психолого-педагогического характера. 
По общему правилу уголовная ответственность наступает по достижению 16 лет. Однако, в отдельных случаях, предусмотренных ч.2 ст.20 УК, ответственность наступает с 14 лет. Так, лицо совершившее "хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ" (ст.229.) подлежит уголовному наказанию с 14 лет, а такое преступление, как "незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ" (ст.228) подлежит уголовной ответственности с 16 лет.
Отличительным признаком преступлений, предусмотренных ст. 228 и ст.229 УК является предмет посягательства: наркотические средства и психотропные вещества. Наркотическими средствами признаются определенные вещества растительного или синтетического происхождения, лекарственные препараты содержащие наркотические вещества, которые оказывают специфическое (стимулирующие, возбуждающее, угнетающее, галлюциногенное) воздействие на центральную нервную систему (ЦНС).
Под психотропными веществами понимаются природные или синтетические вещества, оказывающие стимулирующее или депрессивное воздействие на центральную нервную систему человека.
При расследовании и судебном рассмотрении дел указанной категории необходимо располагать заключением биологической или химической экспертизы об отнесении тех или иных объектов к наркотикам либо психотропным веществам.
ЭТО НАДО ЗНАТЬ
Статья 228 УК РФ. Незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ может быть вменена виновному лишь при условии незаконного приобретения или хранения наркотических средств или наркотических веществ в крупном размере - наказывается лишением свободы на срок до трех лет. 
Те же деяния, совершенные в особо крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок от трех до десяти лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового.

Круп​ный и особо крупный размеры наркотических средств и психотропных веществ утверждаются Правительством РФ (Перечнем наркотических средств, психотропных ве​ществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 г. № 681).

Под незаконным приобретением следует понимать покупку, обмен на вещи или иные ценности, получение в дар, взаймы, в счет уплаты долга. Это и присвоение найденных наркотических средств или психотропных веществ, сбор дикорастущей конопли, мака, а также остатков неохраняемых посевов наркотикосодержащих растений после завершения их уборки. Это и полу​чение указанных средств в качестве взаиморасчета за проделанную работу. 
Под незаконным хранением наркотических средств или психотропным веществ следует понимать фактическое обладание наркотическими средствами или психотропными веществами лицом, не имеющим на это прав, независимо от места их нахождения и продолжительности времени хранения.

Под незаконной перевозкой следует понимать любые умышленные дей​ствия по перемещению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов независимо от способа транспортировки. Перемещение этих средств может быть и в пределах одного и того же населенного пункта лю​тым видом транспорта — наземным, подземным, водным, воздушным. Пе​ренос наркотических средств следует рассматривать как разновидность хра​нения. Перевозка может осуществляться не только владельцем этих средств, но и другими лицами, получившими их на временное хранение (наркокурьеры). 

Под незаконным изготовлением понимаются действия, в результате кото​рых на основе наркотических средств, психотропных веществ или их пре​курсоров получены готовые к использованию и потреблению формы нарко​тических средств, психотропных веществ или содержащие их лекарственные средства. Изготовление — это и производство указанных средств, т. е. дей​ствия, направленные на их серийное получение. Изготовление чаще осуще​ствляется путем переработки природного сырья (гашиша, конопли и т.д.), а также путем синтеза.
Незаконная переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов — это их переделка и рафинирование (очистка от посторон​них примесей) без соответствующего на то разрешения в целях повышения их концентрации и одурманивающего эффекта. Одним из способов переработки является пропитка бинтов, тампонов млечным соком мака, чем достигается высокая концентрация наркотика и облегчается его транспортировка.
В примечании к ст. 228 УК законодатель предусматривает две формы де​ятельного раскаяния, которые являются обязательным условием освобождения от уголовной ответственности: а) добровольная сдача наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов; б) активное способствование раскры​тию или пресечению преступлений, связанных с незаконным оборотом нарко​тических средств, психотропных веществ или их аналогов, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем.
Добровольной следует признать сдачу наркотических средств, психотроп​ных веществ или их аналогов, когда лицо имело реальную возможность ими владеть, но по собственной воле сдает их правоохранительным органам. Добровольной сдачей следует считать выдачу их лицом по предложению следователя перед началом производства в помещении выемки или обыска.
Активное способствование раскрытию или пресечению преступлений, свя​занных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных ве​ществ или их аналогов, означает добровольное участие лица в соответству​ющих мероприятиях криминальной милиции или другого органа дознания.
Наличие хотя бы одного из условий, предусмотренных примечанием к ст. 228 УК, обязывает правоохранительные органы освободить лицо от уго​ловной ответственности, так как профилактические цели, ради которых были сформулированы эти условия, будут достигнуты. 

Нельзя признать добровольной сдачей наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов изъятие указанных средств, веществ или их анало​гов при задержании лица, а также при производстве следственных действий по их обнаружению и изъятию.
Статья 228.1 УК РФ. 

1. Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов - наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

2. Те же деяния, совершенные:

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) в крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок от пяти до двенадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.
3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные:

а) организованной группой;

б) лицом с использованием своего служебного положения;

в) лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении несовершеннолетнего;

г) в особо крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок от восьми до двадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового.
Под незаконным производством следует понимать любые действия, кото​рые осуществляются без особого разрешения, направленные на получение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. 
Незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов является наиболее опасной формой их распространения. Это любые спосо​бы возмездной или безвозмездной передачи (продажа, дарение, обмен, уплата долга, дача взаймы и т.д.), а также иные способы распространения, на​пример путем введения инъекции наркотических средств или психотропных веществ. 
Незаконная пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов заключается в их отправке по почте, багажом или иным спосо​бом (с нарочным, путем использования животных и т. д.). Транспортировка при этом осуществляется без участия отправителя. 

Статья 228.2 УК РФ
1. Нарушение правил производства, изготовления, переработки, хранения, учета, отпуска, реализации, продажи, распределения, перевозки, пересылки, приобретения, использования, ввоза, вывоза либо уничтожения наркотических средств или психотропных веществ либо веществ, инструментов или оборудования, используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ, находящихся под специальным контролем, а также культивирования растений, используемых для производства наркотических средств или психотропных веществ, повлекшее их утрату, если это деяние совершено лицом, в обязанности которого входит соблюдение указанных правил, - наказывается штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

2. То же деяние, совершенное из корыстных побуждений либо повлекшее по неосторожности причинение вреда здоровью человека или иные тяжкие последствия, - наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.
Предметом данного преступления являются наркотические средства и психотропные вещества, а также находящиеся под специальным контролем вещества, инструменты и оборудование, используемые для изготовления этих средств и веществ.
Статья 229 УК РФ.
1. Хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ - наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет.

2. Те же деяния, совершенные:

а) группой лиц по предварительному сговору;

в) лицом с использованием своего служебного положения;

г) с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия, - наказываются лишением свободы на срок от шести до десяти лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, если они совершены:

а) организованной группой;

б) в отношении наркотических средств или психотропных веществ в крупном размере;

в) с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия, - наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.
Хищение — это противоправное безвозмездное изъятие наркотических средств или психотропных веществ из государственных, общественных организаций, учреждений и предприятий любых форм собственности или у граждан. Это и незаконный сбор наркотических растений либо их частей (коробочки и стебли мака, стебли конопли и т. п.) с охраняемых террито​рий, где они культивируются в хозяйственных целях. 
Хищение наркотических средств или психотропных веществ может быть совершено путем кражи, мошенни​чества, грабежа без насилия. 
Вымогательство наркотических средств или психотропных веществ мо​жет быть выражено в требовании передачи этих средств или веществ под уг​розой применения насилия либо уничтожения или повреждения чужого имущества, а равно под угрозой распространения сведений, позорящих по​терпевшего или его близких, либо иных сведений, которые могут причинить существенный вред правам или законным интересам потерпевшего или его близких. 
Под насилием, опасным для жизни или здоровья, надо понимать такое насилие, которое влечет причинение тяжкого вреда здоровью потерпевше​го, вреда здоровью средней тяжести или легкого вреда здоровью. Сюда от​носится и насилие, которое в момент его применения создавало реальную опасность для жизни или здоровья, хотя вред здоровью причинен не был. 
Статья 230. 

1. Склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ - наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет.

2. То же деяние, совершенное:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

в) в отношении двух или более лиц;

г) с применением насилия или с угрозой его применения, - наказывается лишением свободы на срок от трех до восьми лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.
3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, если они:

а) совершены в отношении несовершеннолетнего;

б) повлекли по неосторожности смерть потерпевшего или иные тяжкие последствия, - наказываются лишением свободы на срок от шести до двенадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

Примечание. Действие настоящей статьи не распространяется на случаи пропаганды применения в целях профилактики ВИЧ-инфекции и других опасных инфекционных заболеваний соответствующих инструментов и оборудования, используемых для потребления наркотических средств и психотропных веществ, если эти деяния осуществлялись по согласованию с органами исполнительной власти в области здравоохранения и органами по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Потребление наркотических средств или психотропных веществ по
действующему законодательству не является уголовно наказуемым деянием. Однако склонение к этому других лиц — преступление. Это одна из форм распространения наркотических средств или психо​тропных веществ. Наркоманам свойственно расширять свою девиационную среду, что представляет большую опасность для общества. В расширении среды наркозависимых за​интересованы и профессиональные наркодельцы. Учитывая опасность этих деяний и преследуя профилактические цели, законодатель предусмотрел уголовную ответственность за подобные действия.   
Склонение — единичное преступление, которое может быть выражено в однократном действии, а также во множестве таких действий, которые на​правлены на возбуждение у одного лица желания потребить наркотики или психотропные вещества.
Статья 231 УК РФ. Незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества

1. Посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений, а также культивирование сортов конопли, мака или других растений, содержащих наркотические вещества, - наказываются штрафом в размере до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок.

2. Те же деяния, совершенные:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

в) в крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок от трех до восьми лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

Примечание. Размеры запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества, для целей настоящей статьи утверждаются Правительством Российской Федерации.

Под посевом следует понимать внесение семян и высадку рассады наркотикосодержащих растений, запрещенных к возделыванию на любых земель​ных участках, включая пустующие земли. Указанные действия признаются преступными независимо от величины засеянной площади, от последующе​го всхода либо произрастания растений. 
Под выращиванием запрещенных к возделыванию наркотикосодержащих растений понимаются уход, культивация, полив, прополка, внесение удоб​рений и т. п. в целях доведения растений до стадии созревания, когда они становятся пригодными для изготовления наркотических средств.

Культивирование содержащих наркотические вещества растений означа​ет разведение их, выведение новых сортов, совершенствование существую​щих и процесса их возделывания (селекция семян, скрещивание различных сортов растений, повышение эффективности технологии их выращивания). 
Статья 232 УК РФ. 

1. Организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ - наказываются лишением свободы на срок до четырех лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

2. Те же деяния, совершенные организованной группой, - наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

Притоном следует признать жилое или нежилое помещение, которое используется для потребления наркотических средств или психотропных веществ. Это квартира, сарай, гараж, дача и т. п.

Организация притона — это действия по созданию, приспособлению, подысканию, аренда помещения и подыскание лиц, желающих его посе​щать для потребления наркотических средств или психотропных веществ.

Содержание притона может заключаться в создании условий для потреб​ления наркотиков (материальное обеспечение, охрана, обслуживание клиен​туры и проч.). Под содержанием притона следует понимать фактическое владение им, его ремонт, уборку, оплату и т. д. — это комплекс действий, направленных на функционирование притона. 
Статья 233 УК РФ. 

Незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ, - наказываются штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Незаконная выдача состоит в выписывании рецепта на получение этих препаратов или передаче лицом иного документа, дающего на это право, при отсутствии у лица, на имя которого выдан рецепт (иной документ), болезни, дающей основания применять наркотические средства или психо​тропные вещества. Так, правила, утвержденные Минздравом России, запре​щают врачам выписывать: рецепты на лекарственные средства, не разрешен​ные к применению, рецепты амбулаторным больным на эфир наркозный, хлорэтил, фентанил и др.; в одном рецепте выше предельного количества лекарственных наркотиков, кофеина, эфедрина, морфина и т. д.

Подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ, может быть выражена в его полной или частичной фальсификации. 
Подделка указанных документов и рецептов может быть выражена в пол​ном изготовлении фальшивого документа или рецепта либо в изменении подлинного документа, что искажает его содержание. Эти искажения в под​линный рецепт или документ вносятся в результате исправления, уничтоже​ния части текста, дописки, подчистки, скрепления поддельной печатью и т. д.
Статья 234 УК РФ. Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта

1. Незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка в целях сбыта, а равно незаконный сбыт сильнодействующих или ядовитых веществ, не являющихся наркотическими средствами или психотропными веществами, либо оборудования для их изготовления или переработки - наказываются штрафом в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательными работами на срок до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок.

2. Те же деяния, совершенные группой лиц по предварительному сговору, - наказываются штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок от ста двадцати до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо лишением свободы на срок до пяти лет.

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой либо в отношении сильнодействующих веществ в крупном размере, - наказываются штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года либо лишением свободы на срок от четырех до восьми лет.

4. Нарушение правил производства, приобретения, хранения, учета, отпуска, перевозки или пересылки сильнодействующих или ядовитых веществ, если это повлекло по неосторожности их хищение либо причинение иного существенного вреда, - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Примечание. Списки сильнодействующих и ядовитых веществ, а также крупный размер сильнодействующих веществ для целей настоящей статьи и других статей настоящего Кодекса утверждаются Правительством Российской Федерации.
К сильнодейству​ющим веществам в основном относятся обезболивающие и снотворные препараты, которые потребляются без медицинских показаний. Ядовитые вещества — это «химические соединения, отличающиеся высокой токсич​ностью, т. е. способные в минимальных количествах вызвать тяжелые нарушения жизнедеятельности или гибель живого организма» или «химичес​кие компоненты среды обитания, поступающие в количестве (реже — ка​честве), не соответствующем врожденным или приобретенным свойствам  организма, поэтому несовместимые с жизнью». К ядовитым веществам относятся мышьяк, хлорофос, гемолитические яды, цианиды, стрихнин, некоторые ртутные соединения и др. Перечень сильнодействующих и ядо​витых веществ определяется Постоянным комитетом по контролю нарко​тиков при Минздраве России. Однако для определения вида, названия и свойств этих веществ в каждом случае требуется заключение экспертизы. Обращение этих веществ допускается по специальному разрешению для производственных, научных, лечебных, медицинских и некоторых других общественно полезных целей.

КАК ПОДРОСТОК ПОПАДАЕТ В РАБСТВО НАРКОТИКОВ
Период отрочества – это возраст первых главных попыток человека разобраться в окружающей действительности и проявиться в ней. Мир своим существованием ставит перед подростком множество вопросов, ответы на которые он получить самостоятельно не в силах просто в силу своего возраста. Требуется квалифицированное наставничество взрослых. К сожалению, не всегда взрослые способны с подобающей мудростью «присутствовать» в жизни молодого человека.
Ощущение несправедливости окружающего мира, неспособность взрослых ответить на какой–то очень важный вопрос, который «вертится на кончике языка», их невнимание к тому, что взрослые считают «глупой подростковой романтикой», приводит к ощущению одиночества.
Кроме того, подросток тяжело привыкает к трудностям и ответственности за свои поступки, которые обозначают переход от детской жизни к взрослой. Он глубоко убеждён, что это не он поступит в институт, а его «поступят», а потом и устроят на хорошую работу. Это происходит из–за устойчивой иллюзии, что так будет продолжаться всегда. Трагическое и печальное может происходить с другими людьми где–то далеко, а не с ним; родители всегда будут рядом и всегда можно рассчитывать на их помощь. 
Но реальный мир имеет удивительную особенность преподносить человеку трудности именно тогда, когда их меньше всего ожидаешь. А взрослеть очень не хочется. Не хочется самому решать возникающие проблемы, тратить силы на то, чтобы самому находить радость там, где скучно, спокойствие и находчивость–там, где тревожно. Подросток испытывает непонятную ему тревогу, тоску, страх перед будущим, и немедленно получить удовольствие и вернуться в детство, где все его желания немедленно выполнялись. Но жизнь невозможно шантажировать также долго, как это можно делать с родителями. И в этот самый момент, в котором есть «смятение» подростковой души, проявляется незнание взрослых о том, как помочь взрослеющему человеку. И здесь на первый план выходит желание удовлетворить потребность в чём–то запретном, тем более, что есть мода на наркотик и его тотальная доступность.
В подобной ситуации время принятия решения, которое может звучать: «А почему бы и нет?» резко сокращается. Это уже потом наркоман расплачивается за такие быстрые решения постоянным оправданием своего образа жизни и…гибелью. Подросток не всегда может отказаться от предложения «друзей», не умеет объяснить свой отказ и боится быть отторгнутым своей компанией, не знает, как вести себя в ситуации, требующей доказательства его взрослости, ведь тяжело быть не таким, как все?!
Но не следует думать, что в любой компании неминуемо возникает наркотик, что все наркоманы сразу предлагают его попробовать. Некоторые, наоборот, делают вид, что запрещают: «Вам это не надо! Вы ещё молодые», тем самым провоцируя подростка доказать, что он уже взрослый. Наркоман со стажем просит «новичка» оказать ему услугу: подержать шприц, принести что-нибудь из дома и т.п. Подросток начинает «суетиться» (а как же, ведь на него обратили внимание, его признали!) В знак «благодарности» самым активным предлагается попробовать наркотик, приобщиться к таинству. Весь этот процесс сопровождается небылицами о наркоманской жизни, подвигах «крутых» наркоманов.
Постепенно подросток «втягивается» в криминальный мир наркомании. Его уже начинает мучить совесть. Ведь ему теперь постоянно приходится врать и изворачиваться. Инстинкт самосохранения–одна из важнейших основ человеческого поведения–сводится на нет. Со временем «порочный круг» замыкается и наступает зависимость. 
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