    Ведущий 1
 Добрый день, дорогие друзья! 
Ведущий 2
Здравствуйте!
Ведущий 1
Торжественная   линейка,  посвященная  открытию  интеллектуального марафона «Помним. Гордимся. Живем!» объявляется открытой!
Гимн РФ
Ведущий 1
 Около 70 лет назад отгремели последние орудийные залпы. Годы, отделяющие нас от победного дня,- срок, равный жизни зрелого человека. Но время никогда не изгладит из памяти народа Великую Отечественную войну, самую тяжелую и жестокую из всех войн в истории человечества.
Ведущий 2 
В сердцах людей она жива, потому что до сих пор ещё не залечены её раны, не иссякла боль, не забыты те, кто отдал жизнь за великую Победу!
Песня 
Ведущий 2
Четыре часа утра 22 июня 1941 года! (музыкальный фон, звучит песня «Священная война».) В предутренней тишине на западной границе страны раздался оглушительный рев моторов, заскрежетали танки, на спящие мирные города и поселки посыпались бомбы.
Чтец.
Сорок первый! Июнь.
Год и месяц борьбы всенародной,
Даже пылью времен
Затянуть эту дату нельзя.
Поднималась страна
И на фронт уходила поротно,
Кумачовые звезды
На полотнах знамен унося.
Ведущий 1
Труден и длителен путь Советского Союза к победе. Почти четыре года продолжалась эта кровопролитная война. На огромном фронте от Баренцева моря до предгорий Кавказа ни днем, ни ночью не смолкали ожесточенные бои. Тяжело было  советскому народу, его армии, партизанам бороться с огромной немецко-фашистской армией. 
    Ведущий 2 
    Нашему народу пришлось испытать и неудачи, и горечь поражений, особенно в первые годы войны. Но наш народ сумел добиться коренного перелома, проявить несгибаемую волю.21 апреля 1945 года первые советские соединения вступили в Берлин. Из города бежали ближайшие сообщники Гитлера. Фашистская столица была объята пламенем. Об этом мечтали четыре года. И вот долгожданная победа!
       Ведущий 1 
    Но не всем было дано вернуться домой. А кто вернулся - помнит. Помнит о подвигах, о боевых друзьях. Склоняем голову перед памятью тех, кто не вернулся, кто остался на полях сражений.
«Журавли» (танец исполняет ансамбль «Сюрприз»)

Ведущий 2: 
   Память погибших во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов почтим минутой молчания.
(Минута молчания).
Зажигают свечу. Минута молчания.
Ведущий 1: 
  Свыше 26 млн. людей потеряла наша страна в той войне. Язык цифр скуп. Но вы всё же вслушайтесь и представьте…   Если бы мы посвятили каждой жертве по одной минуте молчания, то нам пришлось бы молчать более 38 лет.
 	 
Ведущий 2: 
  Погибали отцы и братья, матери и дети. Будем же знать и помнить о своих дедах, прадедах! Как они воевали, жили, трудились, о чем думали, мечтали. Мы должны помнить о прошлом, чтоб фашизм не повторился вновь. Это наш долг перед теми, кто не дожил до Победы, расстрелян, замучен.
Песня
Ведущий 1:
   Мы собрались в этом зале, чтобы дать старт  интеллектуальному марафону «Помним. Гордимся. Живем!», который поможет выявить ваш кругозор по истории Великой Отечественной войны, испытать  ваши  силы в конкурсе знаний.
Ведущий 2:
[bookmark: _GoBack] Напутственное слово предоставляется директору школы  …
Ведущий 1: 
Торжественная линейка объявляется закрытой!
Ведущий 2:
 Желаем нашим эрудитам терпения, трудолюбия и удачи!
Ведущий 1, 2: Успехов вам, ребята!
Музыкальный фон

