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Цель. Формирование духовно-нравственных качеств посредством приобщения детей к православным традициям, через организацию художественно-продуктивной и творческой деятельности.

Задачи: 
Обучающие:

- познакомить детей с основами духовно-нравственных традиций русского народа, связанными с подготовкой и проведением православного праздника Сретения

- дать некоторые сведения из Священной истории, повествующие о празднике  Сретения

- познакомить детей с доступными их пониманию произведениями художественной литературы, живописи, иконописи, отвечающими тематике урока

Развивающие:
- развивать нравственные и эстетические чувства ребёнка, через беседы, художественную литературу и продуктивную деятельность;

- оказать помощь в становлении творческой личности ребёнка, развивать навыки художественного творчества;

- содействовать развитию речи: обогащению словаря, повышению выразительности, навыкам речевого общения в совместной деятельности.

Воспитывающие:
- воспитывать нравственные и эстетические чувства ребёнка, поддерживать стремление поступать по-доброму, приумножать красоту;

- прививать уважительное, милосердное, внимательное отношение к своим близким людям.

Ожидаемый результат: 

1. Дети узнают, что в России есть не только государственные праздники, но и православные, народные. 

2. Дети расскажут о сведениях из Священной истории, повествующих о празднике Сретения, традициях русского народа, связанных с подготовкой и проведением православного праздника, народных приметах; 

3. Дети с желанием и уважением порадуют близких людей памятью о празднике маленькими праздничными подарками, изготовленными своими руками. 

Участники проекта:

учащиеся 5-х классов, учитель  музыки и ОПК. 

Сценарий праздника «Сретение»

Ведущая.
-Дорогие гости, дети! Мы рады вас видеть в нашей православной гостиной, и мы не случайно выбрали этот день. Наша жизнь состоит из встреч. Встреч самых разных: хороших и не очень, меняющих нашу жизнь и проходных, радостных и печальных.

Но есть встреча, которая происходит каждый год – 15 февраля, спустя 40 дней после того, как «нас ради родися Отроча Младо, Превечный Бог», (начало презентации - слайд). Встреча, которая каждый раз нам открывает новую возможность спасения в Господе.

Встреча, которую мы называем удивительно красивым словом – Сретение. Сретение – это встреча. Сегодняшний день для нас – тоже встреча. Встреча с Богом, встреча с интересными  близкими людьми, встреча с прекрасной музыкой и поэзией.

Дети читают стихи.

Жизнь состоит из встреч и ожиданий,
Из явных и сокрытых знаний.
О важности одной из встреч
 Ведем, мой друг, с тобою речь...
В Египет, царство Птолемея,
 Из Греции и Иудеи 
Созвали семьдесят мужей
 Посланий древних толмачей.
И были среди них поэты.
Придумал царь им предложить 
Писанья Ветхого Завета 
На греческий переложить...
Средь переводчиков отменных Был мудрый книжник Симеон. Меж всех собратьев безыменных лишь он потомками почтен.
Сценка
Сцена представляет собой жилище Симеона. Он (еще молодой человек) сидит за столом. На столе лежат старинные рукописи, горит свеча.
л
Симеон.
К высоким мыслям чувствую призванье,
 К работе кропотливой я привык, 
Перевожу Священное Писанье 
С еврейского на греческий язык.
(Симеон склоняется над рукописью.
Вдруг в недоумении прекращает работу.)
.
Нет, непонятны мне слова пророка, Хотя Исайя ясно говорит, Когда земные завершатся сроки И Дева Непорочная родит Спасителя, то в мир придет Мессия, О Ком Всевышнего с молитвой мы просили, И упрочится с небесами нить. Как может Непорочная родить? Пречистая, не знающая мужа... Поверить в это очень трудно мне!
(Звучит нежная спокойная музыка, жилище Симеона озаряется ярким светом, и появляется ангел в белых
Ангел.
Не веришь ты пророчеству Исайи? Так знай же, Симеон! К могильному, не подойдешь ты краю, Пока от Девы не родится Он! Он — Властелин над всем живым и сущим, Свет истины спасительной несущий, Сын Господа и Девы Непорочной, Исполнятся слова святых пророчеств!
Ведущие дети.
Прошло много, лет, Симеон стал праведным старцем, убеленным сединой. Исполнились слова пророка Исайи, и Господь наш Иисус Христос, истинный Бог и истинный Человек, родился от Пресвятой Девы Марии в иудейском городе Вифлееме.
В Вифлееме для Девы Марии и Ее мужа Иосифа не нашлось свободного места в гостинице, и они были вынуждены остановиться в пещере, куда в непогоду пастухи загоняли скот.
Здесь в скромной, даже убогой обстановке совершилось дивное чудо — рождение Божественного Младенца.
Первыми поклониться истинному Богу пришли не цари, не вельможи, не богачи, а простые пастухи, которым сияющий ангел возвестил о свершившемся чуде.
Когда Иисусу Христу исполнилось сорок дней, Мать Его и Иосиф принесли Младенца в храм.
В тот день Святой Дух повелел Симеону скорей идти в храм. Войдя, праведный старец увидел Младенца на руках Святой Матери. Симеон с радостью и со слезами взял Младенца на руки и произнес: "Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыка". Это означает: "Господи, теперь Ты отпускаешь меня из этой жизни в будущую, как обещано Тобою мне, и я теперь умру спокойно, потому что собственными глазами видел Спасителя мира".
. Дети читают стихотворение.)
Среди печальных скал

Застыл старик в мольбе:

"Я стар, я жить устал, Возьми, Господь, к Себе!"

С небес раздался глас:

"Когда узришь Христа,

Придет успенья час,

Закроются уста!"

И старец Симеон 
Пришел в Господний храм, 
Младенца встретил там 
И был освобожден!

-Послушайте церковное песнопение «Ныне отпущаеши раба Твоего, Владыко», которое звучит на вечерней службе.
-Как называется вечерняя служба?

СЛУШАНИЕ.

Благородно и возвышенно звучат мужские голоса хора, словно наполняя храм наичистейшей голубизной бездонного неба. Возникает представление о воздушной бездне, заполненной светом, который льется бесконечно. Живой певческий голос способен передать самые тонкие движения души.
Праведного старца Симеона называют Богоприимцем, а Сретение символизирует встречу Ветхого Завета с Новым Заветом; принесенным в мир Иисусом Христом. Эта встреча старости и юности, человека с Богом. Старец Симеон жил более ЗОО лет. Смыслом этих долгих лет стала для старца обещанная ангелом встреча с Господом. Каждый из нас, осознанно или нет, тоже ищет Бога, ждет встречи с Ним. Это самая радостная и самая главная встреча в жизни.
-У нас сегодня в гостях священник храма А.Невского отец Игорь. Предоставим ему слово.
Праздник Сретение приходится на середину февраля и считается в народе первой встречей зимы и весны По погоде в этот день судили о наступающей весне: если в день Сретения установится оттепель - весна ранняя и теплая, если холода завернут - весна холодная; выпавший в этот день снег - к затяжной и дождливой весне.
Чтение стихов Б.Пастернака, И.Бунина, А.Пушкина и др. 
Презентация картин природы.
- А сейчас посмотрите, что написано на этом листе.
Лист 1. Красота зимнего леса. Медовый аромат цветов. Щебет птиц. Теплый летний вечер.

Лист 2. Вкусная еда. Новое платье. Выигрыш денег в лотерею.

Все это вызывает у людей радость.

-А чем отличается эта радость оттого, что на первом листе, от той радости, которую вызывает все, что написано на втором листе? Подумайте.

Человек существо сложное, он состоит из тела и души. 

-Для какой части человека эта радость? (лист 1) - А эта? (лист 2)

- Какая сильнее?

- А на какой лист мы запишем прекрасную музыку?

-А любовь?

-Кого мы любим?

-Что мы любим?

- А что значит – любить родителей. Родину, животных?

 -А что значит любить Бога? (жить по заповедям Божьим, творить добро, быть честным, милосердным и т.д.) Слайд.

На некоторых славянских языках, - например, на сербском, - слово «встреча» означает «радость». Встреча всегда радостна, если мы умеем встречаться, если мы умеем с любовью принять друг друга.
ПРОСМОТР ФИЛЬМА С ДИСКА.

ЗАГАДКИ. ВИКТОРИНА.

ПОДАРКИ – РАСКРАСКИ.

Ведущий. Итак, Сретение – встреча. Желаем вам всем счастливой встречи с Богом, с добрыми  и мудрыми людьми, с живой природой. Встречи без конца!

 Поблагодарить детей  и гостей за участие и ответы . 

