   29 октября в Казахстане  отмечается сравнительно новый праздник –День Опекуна. Этому празднику всего пять лет. По инициативе Министерства образования и науки Республики Казахстан совместно с общественным объединением «Лига женщин творческой инициативы» создан Общественный фонд «Союз опекунов Казахстана». В СОШ№32 Октябрьского района г. Караганды  был проведен праздник « День опекуна», с целью формирования семейных ценностей, культивирования образа семьи и брака.
    Родители-опекуны, патронатные воспитатели  хорошо знают о проблемах детей, оставшихся без попечения родителей. Именно эти люди в нужную минуту приходят им на помощь, дарят доброту и ласку. 
Сегодня в адрес опекунов искренние слова  пожелания и благодарственные письма за большой личный вклад и участие в правозащитной деятельности в интересах детей. Со словами благодарности выступила Никитина Любовь Николаевна,  отметила, что такая моральная поддержка для опекунских семей нужна.
Забота и внимание к опекаемым детям и опекунам не ограничиваются только встречей в праздничный день. В течении всего времени семьи с опекаемыми детьми находятся на особом положении. Своевременное выявление возникающих проблем, помощь в их разрешении стали неотъемлемой чертой тесного сотрудничества социальной службы школы с опекунами. Так опекаемым детям предоставляются путевки в лагеря отдыха, оказывается помощь в приобретении школьных принадлежностей и одежды. Внимание социальной службы школы распространяется не только на опекаемых детей, обучающихся в школе, но и на семьи с опекаемыми, проживающие на микрорайоне школы. Всем семьям ( таковых всего 21 ) была оказана консультативная помощь при постановке опекаемых в очередь на бесплатное жилье.    
В настоящее время в школе  оказывается консультативная, юридическая, психолого-педагогическая помощь.
 День опекуна в школе  теперь стал традиционным ежегодным праздником.



Исп. соц.педагог Сагнаева Н.К.
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