Урок мужества. 
Пусть поколения знают и помнят.
[bookmark: _GoBack]Слайд 1
 (Учитель) Добрый день, дорогие друзья! Приближается один из самых больших, волнующих праздников нашей страны –  70 - летие Великой победы. Люди отдают дань любви и уважения воинам освободителям, помнят тех, кто погиб от рук фашистов. Им защитникам Родины воздвигнуты мемориалы Славы, обелиски. На братских могилах никогда не увядают цветы. Великая Отечественная война принесла страдания и горечь, которые и поныне остро тревожат народную память.
  Сегодня мы собрались на необычный урок «Урок мужества. Пусть поколения знают и помнят». 
Слайд 2 (звучит музыка «Священная война»)
Стих 1
«Началась война…» –
В сердца вонзилось
Страшною отравленной стрелой.
И на свете
Всё переменилось.
И тревога
Встала
Над страной.

Слайд3

Эта весть
Собой закрыла солнце,
Словно туча чёрная в грозу.
Нивы
Вдруг пожухли,
Колокольцы
Вздрогнули
В разбуженном лесу.

   На защиту Отечества встали миллионы на фронте и в тылу, в партизанских отрядах и в подполье  день за днем советские люди ковали победу. «Все для фронта – все для победы».  Таков был девиз того времени. 
  Тяжки и трагичны были военные дороги. Ценой невероятных усилий и жертв выигрывались часы и дни, каждую пядь советской земли солдаты России заслоняли своими сердцами, не щадя крови и жизни. Брест, Ленинград, Москва, Сталинград, имена этих городов известны во всем мире. Здесь состоялись одни из крупнейших битв всей Второй Мировой войны. (Слайд 4) Разве можно забыть 900 дневную блокаду Ленинграда, где одним из страшных испытаний для ленинградцев был голод.  (Слайд 5) 120 граммов хлеба  «с огнем и кровью пополам». (Слайд 6) Дневник школьницы Тани Савичевой – трагическое свидетельство только одной из многих ленинградских семей.
(Слайд 7) Мужество и героизм проявили наши солдаты в обороне нашей столицы Родины – Москвы. «Великая Россия, а отступать некуда. Там, позади, Москва» - с такими словами шли в бой солдаты, каждый из которых понимал, умирай, а Москву не сдавай.
(Слайд 8) А Сталинград? Девизом  оборонявшихся стали слова: «За Волгой для нас земли нет». Сражение шло за каждую улицу, за каждый дом. (Слайд 9) Два месяца сержант Павлов вел бои за разрушенный дом.  Битва за Сталинград стала символом  несгибаемой воли нашего народа, героизма, символом Победы.
   Наш Саранск не был оккупирован Врагом, у его стен не велись кровопролитные бои. Но отсюда, как из сотни тысяч других городов России Красная Армия пополняла свои ряды и черпала силы. «Все для фронта, все для Победы» - под таким девизом трудились старики, женщины и подростки на саранских предприятиях.
 Саранск дал кров сотням беженцам. Горожане делились с ними последней краюхой хлеба. Уроженцы Саранска прославили наш город ратными подвигами. (Слайд 10) Виктор Бобков, Владимир Стрельченко, Семен Полежаев стали Героями Советского Союза. Валентин Шелимов – кавалер ордена Славы трех степеней.
 Слава защитникам  Отечества.  Память о них будет жить вечно в сердцах наших горожан.
Стих 2
Война 41 года 
(Слайды 11-12)

Пропахшие порохом тучи неслись,
Пролившись свинцом с небосвода.
"Ни шагу назад... И ни пяди земли..."
– Касается каждого взвода.

(Слайды 13-15)
Но Киев захвачен, в кольце Ленинград,
Бои – на пороге столицы:
Бессонные ночи, кровавый закат,
Суровые, скорбные лица.

(Слайды 16-18)
Часы отступлений, как вы нелегки!
Ведь каждый считал – он виновен...
И только на Волге, у кромки реки,
Был враг, наконец, остановлен.

(Слайды 19-20)
А дальше – сраженья и ночью, и днем
За каждую русскую хату.
Приказ был: – на Запад, под шквальным огнем,
Всё было под силу солдату.

(Слайды 21-22)
Свобода тому лишь до гроба верна,
Кто предан идее народа.
Священная шла, мировая война, –
Война сорок первого года.

Песня Победы  (исполняет ученица 8 Б класса Коротина Вера)

На нашем мероприятии сегодня присутствуют сотрудники Мемориального музея военного и трудового подвига 1941-1945гг. Зябненкова Олеся Викторовна, Чиндяйкина Татьяна Владимировна.
Слово предоставляется Чиндяйкиной Татьяне Владимировне.
Показ фильма
Стих 3:
Война закончилась,
Но песней опаленной 
Над каждым домом
До сих пор кружит
И не забыли мы.
Что 20 миллионов
Ушли в бессмертие,
Чтоб нам с тобою жить.

Песня «Журавли» (исполняет ученица 11 А класса Чупейкина Елена)
(Учитель) Как много героев не пришедших с войны. Мы будем помнить  всех тех, кто оставил свои жизни на полях сражений для того, чтобы мы могли жить. Никто не забыт, ничто не забыто! 
  В память о жертвах войны объявляется минута молчания.
Урок мужества. «Пусть поколения знают и помнят» окончен. 
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