Киләчәкнең дилбегәсе бүгенге укытучы кулында 
(эссе)

«Укытучының иң төп өстенлеге фәнен белү генә түгел, ә үз фәне белән тәрбияли алунда.». К.Д. Ушинский
--Мәктәп сукмклары… Нинди якын hәм кадерле алар. hәркөн иртән аннан йөгереп диятлек үтәсең- дәрескә ашыгасың.Ә кичен олы канәгатьләнү хисе белән өеңә , якыннарың янына кайтасың. Шул сукмаклар әйтерсең лә синең уй- ниятләреңне , шатлык сөенечләреңне, сагыш- борчуларыңны адымнарыңнан ук тоеп калалар.

 Адәм баласы үзенең гомер юлында яшәү мәгънәсе дигән төшенчә турында кайта- кайта уйлана торгандыр. Берәүләр аны тормыштагы рәхәтлекләр, җитешлек, рәхәтлекләр рәвешендә күз алдына  китерсә,икенчеләр шәхси мәнфәгатьләрне артка чигереп башка төрле гамьнәр, уй- максатлар белән яна.   Ә мәктәп укытучысы укучы дип, яна.  Бала – алмаз,ә укытучы аннан бриллиант ясаучы
 « ювелир  ». 
Юлга чыккан чакта, сезнең утны
Юлдаш итеп алдык, иш итеп.
Йөрәкләрнең хәзер һәр тибешен
Торасыздыр кебек ишетеп.
Бер гомерне җитә яктыртырга
Сез кабызган утның яктысы.
Нурга күмсен иде гомерегезне
Безнең гомернең дә балкышы.
 
Пусть вам щедрее светит солнце!
И от всех кто рядом, и вдали, 
Шлем мы вам привет - от всех питомцев
И поклон от неба до земли!

 Пусть в этом зале, в этот час
Огни горят светлей
И вновь мы поздравляем вас,
Своих учителей!

Хезмәт белән үткән авыр еллар
Кѳмешләткән аныӊ чигәсен,

Тирән хѳрмәт белән укытучымныӊ

Чал чәчләрен килә үбәсем.

Сәхнәбез түренә  ветеран укытучыларыбызны чакырабыз. Рәхим итегез. Сезнеӊ ѳчен вальс. (Башта балалар вальс әйләнә, аннан соӊ ветеран укытучыларны  вальска  чакыралар.) 

 Сил вы нам отдаете немало
И любви - несмотря ни на что.
Как вы верите в нас! - и пожалуй,
Верить так не умеет никто.

Ни вчера, ни сегодня, ни завтра 
Не погаснет той веры свеча
Без учителя - нет космонавта,
Инженера, поэта, врача.
--Укытучы гомере- ул йөгерек судай узып киткән еллар белән түгел, ә  бәлки аның иҗади хезмәте, тормышта үз юлын тапкан укучылары белән үлчәнәдер.

Ә андый  безнеӊ мәктәптә шактый.

 Терентьев Ринат Григорьевич- хәрби врач, әфганчы ветераны, бүгенге көндә реаниматолог.

Мифодеев Михаил Васильевич – Мәләкәс җирле үзидарәсе рәисе.

Еремеев Иван Алексеевич- 

Евстафьев

Борисов Василий Александрович

Борисова Галина Константиновна- ПНПО җиӊүчесе, мәктәпнеӊ рус теле һәм әдәбияты укытучысы;

Бүген алар да үзләренеӊ остазларын котларга килгәннәр.
Концерт номеры-

    Укытучы! Мәктәптә белем бирүче, фикерләүче, җәмәгать эшлеклесе, тормышта балаларга үз юлын  табарга булышучы hәм аларда дөньяга караш, инанулар тәрбияләүче, үземнең яшәү тәҗрибәсе белән аерым шәхес тәрбияләүдә тирән эз калдыручы. Быелгы елның Укытучы елы дип игълан ителүе  дә алар өстәге җаваплылыкны бермә-бер арттыра.  Бүгенге көндә укытучысы –ул коры фән укытучысы гына түгел, ә яшәү фәненә дә өйрәтүче.
Мәктәп еллары!  Гаҗәп күӊелле, истәлекле онытылмас  еллар! Беренче звонок . Беренче дәрес. Беренче укытучы…. 

Сәхнә түребезгә башлангыч класс укытучыларын чакырабыз. Сезнеӊ ѳчен җыр яӊгырый.

Концерт номеры. Җыр - «Иӊ гүзәл кеше икәнсеӊ»   Ә. Хәйретдинов музыкасы, Ф. Яруллин сүзләре

-Яшь буынны тәрбияләүдә татар мәгърифәтчеләре остазга, мөгаллимгә зур әhәмият биргән. Гали Чокрый , мәсәлән,укытучыларны үзе артыннан төркемне ияртеп, аңа юл күрсәтеп ерак илләргәалып китүче киек каз белән чагыштыра: ул юлны ялгышса, төркем дә адаша. «Кеше кеше өчен кыйммәтле дару ул », дигән гыйбарә тел hәм әдәбят укытучыларына карата аеруча мәгънәле яңгырый. Арбаның алгы тәгәрмәчләре нинди эз салып тәгәрәсә, арткылары да шул юлдан бара бит....
 Өйрәттегез сез алга омтылырга,

Чынны хакны туры сѳйләргә, 

Уч тѳбенә сыяр йѳрәгебезне

Ил сулышы сулышын тоеп тибәргә.

Сәхнә түренә тарихчыларыбызны дәшәбез. Сезнеӊ ѳчен шаян бию

Әдәбятының матур  үрнәкләре бала күңелен генә чистартып калмый, ә аны рухи баета да.  Бүгенге балалар бит тирән белемле яңа гасыр кешеләре. Тормышка алар ничек килеп керер, яшәешне кай якка борыр-укытучыларыбыз , бүген шул хакта уйлана.
Тиӊләп булмый аны башка хезмәт белән:

Үлчәнми ул минут белән, сәгать белән.

Синеӊ хезмәт айлык түгел,еллык түгел,

Яз тѳшүгә кѳз ѳлгергән орлык түгел.

Хезмәтеӊнеӊ нәтиҗәсен күрер ѳчен,

Дистә еллар түгәсеӊ син акыл кѳчеӊ.

Сәхнә түреӊә үзебезнеӊ татар теле һәм әдәбияты, рус теле һәм рус әдәбияты укытучыларын чакырабыз.

Сезнеӊ ѳчен җыр- “Укытучыма” Б. Мулюков музыкасы, М. Мазунов сүзләре.
Барыбызның да киләчәк буынны әхлаклы, укымышлы, зәвыклы итеп күрәсе килә. Р. Фәхретдиннең “Кеше булу өчен,-ди ул,- гыйлем белән күркәм холык кирәктекр hәм дә боларны бер- берсеннән аеру дөрес булмас”, - ул.      

Бүгенге көн укытучысына әлеге хакыйкатьне hич тә исеннән чыгарырга ярамый. Чөнки киләчәкнең дилбегәсе бүгенге укытучы кулында.
  Кешенең иң олы байлыгы – җир , җирнең иң олы байлыгы – кеше. Кеше… Кеше ул hәрвакыт каршылыкларга юлыгып яши. Гомер юлында аларны җиңәргә өйрәнә, сыный – сынала…
 Һәр дәрескә балалары кѳтеп ала, 

Дәрес беткәч,  хѳрмәт белән озатып кала.

“5” ле куйса, сѳенәләр үзе кебек,

“2”легә кѳенәләр үзе кебек.

Бәхәсләшәләр  иӊ әйбәткә аларны санап,

Әниләре калап тора бер яктарак!

Тик...

Берәркая китсә, “Буш дәрес!”дип кул чабалар,

Буш дәресләр күбрәк булса шатланалар.

 Сәхнә түренә физика математика укытучылары чакырыла. Сезнеӊ ѳчен күренеш “Очрашу”.
    Көрәш кагыйдәсе буенча кемдер җиңә, ә кемдер җиңелә; кемдер онытыла, ә кемдер данга күмелә… Шулай итеп адәм баласы бу тормышта үз юлын таба … Киләчәктә без үстергән , укыткан,  hәр бала да үз юлын дөрес табарлык булсын иде. Укучыларыбыз нинди булып үссә, нинди тәрбия алса, нинди уйлар белән яшәсәләр- киләчегебез дә шундый булачак бит- ди безнеӊ физкультура һәм хезмәт укытучылары.  Сәхнә түренә чакырабыз .
Бию “Кадриль”

Ә шулай да, кесәсе такыр булса да,  бай кеше ул, укытучы халкы. Алтын- көмешләр, энҗе- мәржәннәр белән үлчәнми торган тиңсез байлыкка- дистәләгән балаларның эчкерсез мәхәббәтенә ия ул.
Гомумән алганда , укытучы  ул- hөнәр генә түгел бит,ә кешегә табигатьтән бирелгән сәләт тә. Ә бәхете аның әлеге сәләттән туган хезмәте.

     Уңышның сере нидә дисәләр? Минемчә ул-«урра» кычкырып беренче булу гына түгел , ә кайвакыт тыныч кына үз-үзеңне җиңеп, эчеңнең тышың белән килешеп яшәвеңдәдер.
Әйе, беренче булу җиңел түгел, әмма кабат үрләр яулау аерым осталык сорый. Кайчандыр яулаган биеклектә калу өчен табигый сәләт, нык ихтыяр көче, гаять зур тырышлык кирәк. Әлеге югарылыктан бөтен нәрсәгә икенче күз белән карыйсың, яуланмаган өр-яңа биеклеклрне ачасың. 
Без укытучылар күп , иманым камил,  барыбызда бер уй, бер теләк. hәммәбез дә иртәгәбезнең  бүгенгедән яхшырак , акыллырак hәм сәләтлерәк булуын телибез. hәр мәктәп, район, төбәк ил укытучылары бергә кулга кул тотынып, булган бар акылыбызны, тәжрибәбезне эшкә җиксәк,  , hичшиксез, бүгенге хыялларыбыз иртәгә чынга әйләнер.
Заман , дәүләтчелек нинди генә булмасын, халыкның саклануы, телнең юкка чыкмавы, иң беренче чиратта,мәгърифәтле, белемле, үз эшенә бирелгән укытучыдан, киләчәк буынны тәрбияләүдән тора. 

Куйган хезмәтемнең туган- үскән җиргә файда китерә алуы күңелгә юаныч бирә. Ә сайлаган hөнәремнең гомерем юлын яктыртып баруы тагын бер куаныч өсти. Соңгы  елларда укытучы бу тынгысыз, ыгы-зыгылы, хәтта бераз шомлырак заманның күләгәсендәрәк тора кебек. Әмма бу аның югалып калуы түгел. Әйе, теләсә кайсы чорда да  җәмгыять Игенче, Табиб, Мөгаллимнән башка яшәмәгән. Менә мин дә шушы хакыйкатьне истә тотып: «Без бу җиргә кирәк!»- дигән ышаныч белән hәр иртәдә мәктәп сукмагына баса  алар.
     Альпинистларда бер бәйләмдә дигән гыйбарә бар. Ә бер бәйләмдәгеләрне бер уй, бер теләк, бер максат берләштерә. Мин дә-шушы күпсанлы укытучылар армиясенең бер вәкиле. без дә бер бәйләмдә булсак , иң  биек үрләрне дә яуларбыз! Без күп Алга, биеккә! 

       Бүгенге көндә ерак Себердә  мәңге туң җирләр өстеннән чуен юллар сузалар икән- анда синең дә өлешең бар укытучы ! Өстәлебездә күпереп пешкән икмәк тора икән - анда снең дә тирең тамган , укытучы! 

 Безнең КамАЗ машиналарыбыз бөтен җир шарында беренчелекне ала икән – анда синең дә көчең бар укытучы!

Дөньяны шаулатып ачышлар ясала икән- анда синең хезмәтең кергән –укытучы! hәр яңа башлангычның башында укытучы торганга укытучы хезмәтенә мин сокланам hәм укытучы булуым белән чиксез горурланам. Илем өчен, аның киләчәге өчен белемемне дә, хезмәтемне дә кызганмам.

