Сценарий внеклассного мероприятия к 8 Марта
«От всей души»

Ведущий 1. Здравствуйте, любимые!
Ведущий 2. Всем нам необходимые!
Ведущий 1. Педагоги классные —
Ведущий 2. Женщины прекрасные!
Ведущий 1. 8 Марта - вся наша планета отмечает женский день. Мы привыкли к нему как к доброму и весёлому празднику. Мы любим его за приятные хлопоты, за улыбки наших мам,бабушек, а значит - за уважительное и трепетное отношение ко всем женщинам. Мама - самый близкий, самый родной и самый ласковый человек на Земле. В этот день приятно дарить цветы.
Ведущий 2. Дорогие женщины, примите от нас в праздник необычный весенний букет, который состоит из песен, танцев и слов поздравлений!
Выступает __ класс
Ведущий 1.
Очень хочется порадовать
Нам сегодня всех гостей.
И для них мы приготовили
Много праздничных затей.
Ведущий 2.
Желаем, друзья,
И в конце, и в начале,
Ведущий 1.
Чтоб вы ни минуту 
У нас не скучали.
Ведущий 2.
Что-то грустным вам покажется,
Что-то рассмешит до слёз,
Ведь концерт наш называется –
Ведущий 1 и 2.
И в шутку и всерьёз!
Выступает ___ класс
Ведущий 1. Женский день отмечается в марте только в нашей стране, в других странах он отмечается в другое время. 
Ведущий 2. Да, вот, например, в Англии он отмечается в апреле и называется День Мам. 
Ведущий 1. А вот в Америке День Мам отмечается в мае. В этот день всем мамам дарят красные гвоздики – символ праздника. 
Ведущий 2. В нашей стране праздник наших мам отмечается ранней весной. 
Ведущий 1. И лучший подарок для них – это наши успехи, наши достижения, наши улыбки, наши песни.
Выступает __ класс
Ведущий 2. Вы заметили, что сегодня небо стало выше и светлее, а сугробы потемнели и совсем скоро они исчезнут, а каждый день нам улыбается  теплое, весеннее солнце. Даже воробьи сегодня какие – то шумные, неугомонные… А в воздухе витает что-то необъяснимое, такое радостное, счастливое и светлое…Вы это заметили? А это значит, что к нам пришла весна. И снова засияют улыбки, а сердца откроются для любви!
Выступает __ класс
Ведущий 2. Да, сегодня радостный и торжественный день – праздник всех женщин. Сегодня солнце светит ласковее и ярче, люди улыбаются чаще. А самые нарядные и красивые, очаровательные и милые – это, конечно же наши мамы.
Выступает __ класс
Ведущий 1. Жизнь - не всегда весёлая штука. Женщины нервничают, грустят, устают. И задача настоящего мужчины - развеселить свою любимую, подарить ей любовь и цветы. Настоящих мужчин у нас, увы, не хватает. Но отрадно, что среди нас они есть. Давайте посмотрим, на что способны настоящие парни.
Выступает 9 класс
Ведущий 2. 8 марта – праздник весны, любви и красоты! И, несомненно, именно поэтому, весной женщины становятся еще красивее, они словно превращаются в неземных волшебниц, которые дарят всем улыбки, свою доброту, нежность и ласку. А мы дарим вам этот праздник, хорошее настроение и самые лучшие песни!
Выступает __ класс
Ведущий 1. Ни для кого не секрет, что большинство преподавателей нашей школы - женщины. Часто, особенно в период сдачи экзаменов, мы оказываем на них излишние давление и производим не всегда хорошее впечатление. За что приносим вам свои извинения.
Ведущий 2. В весенний праздник, день 8 марта, хотим поздравить мы учителей! И пожелать Вам всем большого счастья от армии влюбленных в вас детей.
Выступает __ класс
Ведущий 1. Желаем много солнца и тепла,
Чтоб ваша жизнь как музыка была.
Здоровье было, чтоб железным,
А сердце ласковым и нежным.
Любите, думайте, творите
И будет все, что захотите!
Выступает __ класс

Ведущий 2. Весна – начало пробуждения первых цветов, так несмело выглядывающих из – под снега. И первых чувств – робких, несмелых, но таких искренних и глубоких. А вместе с весной просыпается и любовь, дремавшая в ваших сердцах, и окружает всех своим теплом в этот праздничный день.
Выступает __ класс
Ведущий 1. Поздравляем милых женщин с праздником весны. Пусть нелегко вам работать с нами, пусть не всегда хороши дела дома, но именно в этот день пусть уйдут от вас ваши заботы и тревоги.
[bookmark: _GoBack]Ведущий 2. Ребята, посмотрите-ка, к нам на праздник пришли не только мамы, но и бабушки! 
Ваши бабушки-старушки 
Очень любят вас, внучат! 
Покупают вам игрушки, 
Даже водят в детский сад! 
Вот хорошие какие 
Ваши бабушки родные!
Выступает __ класс
Ведущий. Наш весенний праздничный букет вместе с теплыми словами и нежными песнями останется у вас в душе, а в память о нашем празднике, мы надеемся, оставит яркий след на весь год, до следующего дня Восьмого марта. Мы уверены, что таких букетов у вас в жизни будет немало, и мы вам готовы снова и снова дарить их в знак признательности и любви к вам. Почувствуйте его благоухание, пусть льются музыкальные звуки, теплые слова и веселый смех. Сохраните его, и у вас в душе всегда будет светло и тепло от нашей любви к вам.
Ведущий 2. Обаятельные, привлекательные, очаровательные, бесконечно нежные, с наступающим вас праздником! Пусть в этот день весенними лучами Вам улыбнутся люди и цветы. И пусть всегда идут по жизни с Вами Любовь, здоровье, счастье и мечты.
Ведущий 1.
С днём 8 марта!
С праздником весенним!
Ведущий 2. 
С первыми цветами в этот светлый час!   
Поздравляем бабушек, мам, учителей,
И наших милых девочек!
Ведущий1.
Всем желаем счастья,
Ведущий 2.
Радости,
Ведущий 1 и 2.
Удач!!!
Выступает __ класс



Эстафета “Первый чистюля” (по 6 человек)
- Сейчас по очереди нужно перечислять, что нужно делать во время уборки. Победит та команда, которая последней назовет правильное действие.

Загадки для детей и родителей.
А теперь отгадайте важные слова!
Она любит детей. Всегда покупает то, что хочешь. Она заботливая, никогда не ругает. У нее есть любимый человек - дедушка. Кто она? (Бабушка.)
Она бывает большая и маленькая. Когда фотографируются, она тоже нужна. Она появляется, когда рассказывают анекдот или что-нибудь смешное, а потом исчезает. Что это? (Улыбка.)
Это очень холодное и гладкое. Когда становится тепло, это превращается из большой в маленькую. Это бывает разной формы, но чаще похоже на морковку. Висит вниз головой. Когда весна наступает, это капает. (Сосулька.)
Это бывает и не бывает. Когда мама покупает что-нибудь вкусненькое, то оно сразу появляется. Я начинаю прыгать, бегать и веселиться. Это бывает, когда танцуешь. Когда приходят гости, это появляется. Это бывает, когда не пускают гулять, когда уроки надо делать. Оно бывает веселое и грустное, хорошее и плохое. Что это? (Настроение.)
Это дядя. Он сильный, он умеет готовить, может водить машину, мотоцикл. Он никого не боится, никогда не плачет. Он любит женщин, у него бывают дети. Он хороший, добрый, заботливый. Обещал маму всю жизнь на руках носить. (Муж.)
Самый дорогой для вас человек на Земле? (мама)
Этим качеством обладает каждая любящая мама? (доброта)
Умение разумно решать разные сложные вопросы, давать советы? (мудрость)
Это свойство души можно увидеть во взгляде мамы, услышать в её голосе? (нежность)
Таким удивительным словом обозначено качество. Оно всегда в маминой душе? (забота)
Это качество появляется, когда мама шутит, всех веселит? (юмор)

Ведущий праздника: Следующий конкурс нашей поздравительной программы к празднику 8 Марта, называется «Моя мама может все». Мамам предлагается выступить в роли парикмахера и визажиста, а дочкам — в роли манекенщиц. Учитывается своеобразие выполненной работы, оригинальность названия и представления образа. На столиках приготовлено все необходимое для конкурса. Удачи вам!

А у нас пятый конкурс. И участвовать в нем будут мужчины. Прошу вас к барьеру!

Ассистентки выносят стенд с бантиками, количество которых соответствует числу участников.

Перед вами задача: показать девочкам, как без утюга можно погладить ленту. Учитывается скорость и аккуратность. (Ребята должны взять бантик, развязать его и скатать.) Внимание, старт!

Конкурс 3. С песней весело шагать.

Ведущая. Вспомните, мамы, какую вы напевали песню своим дочуркам, когда они были совсем маленькие. Оценивается по пятибалльной системе.

Ведущая. Игра называется: «Мама…, а какая она?»

Надо назвать как можно больше прилагательных к слову мама (хорошая, добрая, красивая, загадочная, обаятельная, опрятная, трудолюбивая, веселая, счастливая и др.).
