Супербабушка"
Оформление: гирлянда из воздушных шаров, надпись из букв-цветов "Супербабушка".
Ведущий. От женщин все, а не от бога. От них берут свое начало, аэродромы и причалы.
Вкус молока и запах хлеба...
Добрый вечер, дорогие и любимые женщины. Сегодня все самые лучшие слова, цветы, поздравления в этот день для вас. А мы проводим конкурс "Супербабушка", в котором участвуют  бабушки с внучками. Итак, участница под номером 1. Бабушка  Надежда Петровна и ее внучка Арина. Участница под №2 Бабушка Людмила Николаевна  и ее внучка Вера. Участница под №3 Элла Максимовна с внучкой Викой. Участница под №4 Валентина Александровна с внучкой Лидой. И, наконец участница под №5  бабушка Лидия Алексеевна с внучкой  Олей.
А судить наших участниц будет строгое жюри. Объявляется  его состав. В жюри вошли неподкупные, строгие и справедливые, крепкие люди со здоровыми нервами. Решения жюри окончательны и обжалованию не подлежат. 
Ведущий. Объявляется первый конкурс "Визитная карточка". Участницы должны рассказать о себе и своей внучке. ( идет показ  визиток)
Стих про бабушку читает  ученица 3 класса.  
У бабушки нашей счастливые годы -
 Бабуля ушла на заслуженный отдых.
 Не надо теперь на работу ходить,
 пора отдыхать, за здоровьем следить!
Вот только в квартире она убирает.
 Погладит, сготовит, потом постирает.
 Когда же всё в доме сверкает, блестит,
 тогда за здоровьем бабуля следит!
Как много внимания требуют внуки!
 До ночи бабуля не ведает скуки,
 Когда всех уложит, угомонит,
 тогда за здоровьем бабуля следит!
Родители внуков приходят с работы,
 и бабушка их окружает заботой.
Слово жюри, выставляет оценки каждому участнику, показывая карточку с номером.
Ведущий, итак, мы продолжаем нашу конкурсную программу и следующий конкурс "Бабуля-красотуля". Бабушкам с закрытыми глазами нужно к макету лица приставить его части: глаза, рот, нос, уши, брови, челку, волосы, а внучки в это время рисуют портрет своей бабушки и тоже с закрытыми глазами. Затем бабушка должна отгадать свой портрет, который нарисовала ее внучка. 
А пока наши участники  выполняют данное им задание. Для вас, дорогие  наши женщины звучит музыкальный подарок -песня " Букет из белых роз".
Итак, время, отведенное на данный конкурс закончилось и представляем жюри полученные портреты  наших участниц. Жюри просматривает портреты бабушек и оценивает их.
Ведущий, следующий третий конкурс "Бабуля может все, что угодно..." Казалось бы - простое слово БАБУШКА!
 Но как оно особенно звучит!
 В нём - лучик солнца и гора оладушек,
 В нём сказка детства ласково журчит!
 В нём - чуткое внимание и нежность,
 Улыбки свет, тепло любимых рук!
 Бегут года, но всё же, как и прежде,
 Ты, БАБУШКА, мой самый верный друг!
 Спасибо за терпенье и заботу!
 Здоровье тебе, милая моя!
 На долгие и радостные годы
 Большого СЧАСТЬЯ пожелаю я! 
 Каждой бабушке, после загадки, которую она отгадает   достается название  какой-либо профессии, ей необходимо вжиться в роль и обыграть ее. Профессии: 1.Плотник 2-Оператор  3-Слесарь 4-Врач 5-Стюардесса
А пока бабушки получают необходимый реквизит. Для вас танцует группа "Вдохновение" Итак, бабушки представляют свои выбранные профессии.
Ведущий 4 конкурс  "Накорми меня" Кто быстрее накормит свою внучку. Необходимо приготовить кашу быстрого приготовления и накормить ей внучку. 
Ведущий. 5 конкурс. Если спросим внучка. какая бабушка самая красивая, она ответит, конечно же, моя. какая бабушка самая умная, конечно внучка скажет моя. Какая бабушка самая ласковая, внучка скажет моя, Самая любимая -моя. Вот сейчас внучкам предстоит сделать из бабушек самых красивых, настоящих красоток. Конкурс  "Макияж" А  ваши сейчас внучки наложат макияж своим бабушкам-красавицам, какими Балаково и Новополеводино славится. А пока готовятся наши конкурсантки предлагаем вашему вниманию  посмотреть сценку  "Я самая обаятельная и привлекательная".Жюри просим выставить оценки нашим конкурсантам.
Ведущий 6 конкурс "Демонстрация моделей". Бабушек одевают внучки, и они демонстрируют модели одежды под музыку.
Ведущий и завершит нашу конкурсную программу традиционный музыкальный конкурс. бабушкам предстоит спеть песню в различных вариациях и стилях.  Дается ромашка,  внучка отрывает лепесток и читает название стиля, в котором бабушка должна исполнить песню, слова которой  даются на листе. Стили: рок, марш, колыбельная, народная, опера.  Бабушки уходят и готовятся, подбирая себе подходящий реквизит, а мы продолжаем, нашу праздничную программу продолжает песня "Ты рядом".
Итак, слово нашим бабушкам. Участники исполняют свои музыкальные произведения. Зал аплодирует, жюри оценивает участниц.
Ведущий. С бабушкой моей вдвоем   Очень дружно мы живем!
 Вместе ходим мы гулять,   Вместе мы ложимся спать,
 Вместе моем мы посуду -   Правда, правда! Врать не буду!
 Мы не любим унывать,
 Можем спеть и станцевать-
 Будет бабушка мне хлопать,
 Ну, а я – кружиться, топать!
 Не капризничать стараюсь,
 Слез не лью, а улыбаюсь -
 С ней большие мы друзья,
 Потому что мы – СЕМЬЯ!
Вот и подошел к концу наш конкурс. Осталось назвать победителя. Имя его узнать не хотите ли? Наступил самый торжественный момент. Слово для объявления победителей и награждения жюри.
 Вы прекрасны бабушки России. мы узнали не из великих книг, никто из вас головою не поник. Вы представили себя достойно, каждый награды достоин. Вы супер, просто профессионалы, сегодня  мы  о вас узнали. Вы мудрые, добрые, славные, для внучек -самые главные. Итак, экссупербабушка сегодня стала... В номинации "Самая оригинальная" победила... В номинации "Самая  обаятельная" - "Самая  находчивая"..., "Самая  мудрая" ... и наконец, "Супер бабушка" -. Награждаются все дипломами и ценными подарками. Наш конкурс завершен. Всего доброго! До новых встреч!
