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Сценарий сказки
«Новогодние приключения Гарри Поттера»
Действующие лица:
1. Профессор Дамблдор, 
2. Дед Мороз
3. Гермиона, 
4. Снегурочка
5. Волан-де-Морт
6. Баба Яга
7. Емеля
8. Гарри Поттер
9. Марья Искуссница
10. Репортер
11. Иван-царевич
12. Серый волк

СЦЕНА 1
Звучит музыка из фильма о Гарри Поттере, медленно открывается занавес, на сцене стоит Дамблдор
Дамблдор-Добрый день, дамы и господа! Добрый день, друзья!
Думаю, не только я, но и все собравшиеся в этом зале безумно рады нашей новой встрече! И не просто встрече, а встрече на финальном этапе международных соревнований магов и чародеев, который проходит в предверии самого сказочного во всей Вселенной праздника – Нового Года!(звучат апплодисменты) Представляю вам нашу новую школу магии и ее преподавательский состав! Видеосюжет «школа на новый лад»
Приветствуем команду Западного Континента! (продолжает звучать музыка из фильма о Гарри Поттере, выходят Гарри Поттер с Гермионой и друзьями в черных плащах) 
К финальной борьбе допущены:- молодой, но подающий большие надежды маг и волшебник Гарри Поттер и его очаровательная подруга и помощница Гермиона Грейнджер (кланяются зрителям)
Все вместе: Наш девиз «Твори чудеса своими руками!»
Дамблдор-От Восточного Континента на финальный этап соревнования прибыли герои многочисленных сказок и небылиц. (звучит народная музыка или ЧАСТЬ ПЕСНИ , выходят Марья Искуссница и ее команда в народных костюмах)
Честь представлять свою команду на состязаниях предоставлена несравненной Марье Искуснице со своим добрым молодцем Иван-царевичем. (кланяются зрителям)
Все вместе: Наш девиз «Чудеса вокруг нас! Сумей их увидеть!»
Дамблдор-Прошу прощения, но где же Ваш друг Иван?
Марья-Иван появится чуточку позднее. Дело в том, что я прилетела сюда на ковре-самолете, а Иван не захотел расставаться со своим лучшим другом, Серым Волком. Не волнуйтесь, они прибудут с минуты на минуту.
(звучит гром , внезапно появляется Волан-де-Морт, все в страхе расступаются и убегают)
Волан-де-Морт-Протестую! Во-первых, Иван-царевич опаздывает к началу соревнований, а значит не должен быть допущен к участию в финале. А во-вторых, если он появится с Волком, значит в команде Восточного Континента будет на одного участника БОЛЬШЕ!
Дамблдор-Постойте! Кто вы такой? Вас никто не приглашал! Покиньте зал и не оказывайте давления на организаторов международной встречи! (указывает на выход)
Волан-де-Морт-Ах так! Меня никто не приглашал! Может быть вы еще скажете, что не знаете меня? Погодите! Вы меня еще узнаете!
СЦЕНА 2
 (звучит гром ,кулисы закрываются, уходит, ему навстречу Баба Яга)
Баба Яга-Привет, касатик! Что, от ворот поворот получил? Меня вот тоже никто не пригласил! Возрастной ценз не катит, говорят. У них ,видите ли, соревнования молодых талантов, не старше 100 лет. (обходит вокруг Воланда) -А ты-то вроде и не старый… Чего ж тебя выперли?
Волан-де-Морт-Отстань старуха! Я тебя не знаю и знать не хочу!
Баба Яга-Ох и грубиян же ты, касатик! А в нашем деле нужно быть повежливей, поласковей, похитрей… А кось не знаешь меня, так давай знакомиться:. Как они там говорят: несравненная, неповторимая, волшебница лесов и чащ непроходимых, потомственная ведьма Ядвига. Можно просто Яга! Давай дружить! Вместе мы вдвое больше пакостей сделаем!  
(звучит танго или ча-ча-ча, подает руку и танцуют , Яга ведет, уходят)
СЦЕНА 3
Звучат фанфары, открывается занавес, приготовлена классная комната, за партами сидят участники турнира
Дамблдор- Итак друзья! Приближается момент открытия финального этапа соревнований лучших из лучших, могущественных из всемогущих Магов и Чародеев Планеты. До того как прозвучит гонг осталось всего 5 магических минут! Всего пять минут, и для тебя, Марья -Искуссница, чтобы ты доставила сюда недостающего члена команды. Будет ли это твой добрый молодец, или просто первый встречный, или сам черт рогатый, но через 5 минут два человека должны представлять на этом соревновании Восточный Континет. Все понятно?! Тогда ступай!
Звучит ЧАСТЬ ПЕСНИ из к/ф «Карнавальная ночь» Марья уходит за кулисы
Пять минут, пять минут
Разобраться, если строго
Даже в эти 5 минут
Можно сделать очень много
Пять минут…пять минут…
Можно сделать очень много!...

Дамблдор -(обращается к Поттеру и Гермионе)-Ну а вы, молодые люди, тоже не должны терять времени даром. Представьте себе ситуацию, что вы уже взрослые чародеи и преподаете в школе начинающих магов. Вам дается 5 минут, позволяющих проявить себя и зажечь искру в сердцах присутствующих здесь будущих волшебников.
ТАНЕЦ-СЦЕНКА «Однажды на уроке»
Гермиона- Что-то Марья с Иваном задерживаются, придется выручать заморских товарищей. Эй, юные волшебники, все сюда!
ПЕСНЯ-ТАНЕЦ «Волшебник-недоучка»
СЦЕНА 4
Звуки серены. Появляется репортер, толпа зевак, Емеля на печи сталкивается с Бабой Ягой, Волан-де-Мортом. Иваном-царевичем и серым волком. 
Сцена происходит под видеосюжет «Люди не летают»
Репортер-Внимание! Внимание! Последние новости с улиц нашего города .Только что на перекрестке улиц Безымянной и дороги в Никуда произошло ДТП: водитель неизвестного в широких слоях населения транспортного средства, которым он, кстати, управлял в полусонном состоянии, столкнулся с не менее удивительным объектом, взлетающим на красный свет светофора. Транспортным средством, похожим на ведро, управляла дама очень преклонного возраста. Женщина с места происшествия скрылась. Что скажут об этом свидетели происшествия? Спросим у господина в экстравагантном плаще.
Волан-де-Морт-Я все видел! Малец, спавший на печке, ни в чем не виноват. Сбе..,то есть, улетевшая очень быстро бабуся тоже не виновата. Во всем виноват вон тот красавчик, мчавшийся на Волке . Арестуйте его и накажите по всей строгости закона!
Репортер-Полицейские прислушались к совету случайного прохожего и задержали молодого человека, а Волка отправили в местный зоопарк.( убегают снимать следующий сюжет)
СЦЕНА 5
Марья-О, силы небесные! Это же был Иван-царевич и Серый Волк! Они бы как раз успели к началу соревнования. Что же теперь делать? Отказываться от состязания?
Голос Дамблдора-Никогда не спеши опускать руки! Новый год –это время чудес! Кто тебе помешал, тот тебе и поможет! Обратись к тому, кто сидит на печи. 
Марья-Емелюшка! Солнышко! Выручай! Поспешим на соревнования Магов и Чародеев, тут рядом.
Емеля-Неохота! У меня на печке монитор, я и так все соревнования увижу.
Марья-Что же ты увидишь? Как твоих земляков не допустят до участия в финале? Мне ведь до победы один шаг остался, но без помощника и без поддержки мне победы не видать! Выручай! Стань моим помощником!
Емеля- Не хочу помощником! Я главным быть хочу!
Марья-Если мы победим, тебя обязательно объявят главным Волшебником года! Но если мы будем здесь долго препираться, то истекут последние магические минуты и уже никто и никогда не сможет защитить честь нашего Восточного Континента.
Емеля-Так бы сразу и сказала, что предлагаешь войти в состав команды. А то помощник, помощник… Садись скорей на печь! По-щучьему велению, по-моему хотению ступай печь в студию! А ты, время, застынь на мгновение!
Звучит продолжение песни «Пять минут»
Но пока я песню пела
Пять минут уж пролетело
Миг настал. Часы 12 бьют.
Звучат куранты. Открываются кулисы. Вбегают Марья и Емеля в зал школы магии.
СЦЕНА 6
Дамблдор- И так команды в полном составе. Я объявляю о начале финального соревнования. Задание каждой команде определит жребий. Представителей от каждого континента прошу подойти ко мне. (подходят Гарри, Гермиона, Марья, Емеля) Уважаемые конкурсанты, я хочу, чтобы вы все рассказали гостям этого зала, какие чудеса вы можете сотворить? Слово даме!
Марья-Я могу соткать чудесный ковер, на котором оживают море и горы, звери  и птицы, могу прокатить наливное яблочко по тарелочке с золотой каемочкой и увидеть, что делается в мире, могу сшить волшебную шапку, которая делает человека невидимым.
Емеля-А у меня сани без лошадей ездят, ведра с водой сами ходят, царевны-Несмияны хохочут до упаду.
Дамблдор-Хорошо! Я все понял. И зрители, надеюсь, теперь о вас имеют представление. А что, вам, мои юные друзья, удалось в своей жизни чудесного совершить?
Гермиона-Я могу из мертвой воды сделать живую, могу справиться с растениями-силками, могу приготовить отворотное зелье, знаю как использовать жабросли и сражаться с русалками.
Гарри-А мне по силе на метле обогнать реактивный самолет и одолеть дракона, знаком с магией волшебной палочки и философского камня, имею мантию-невидимку и могу выбраться из любого лабиринта.
Дамблдор-Замечательно! Я думаю, что все это пригодится вам при выполнении финального задания. А каким будет это задание мы узнаем через мгновение. Сейчас волшебный экран покажет нам финальное задание.
На экране высвечивается слайд «Поди туда, не знаю куда, принеси то, не знаю что!  
ПЕСНЯ о новогодних чудесах
Все участники перешептываются, переглядываются.
Гарри-Профессор, в чем дело? Волшебный экран должен выдавать конкретные задания, а ни это «не знаю что!»
Дамблдор-Уважаемый Гарри Поттер, не забывайте, что это состязание Магов и Волшебников. И даю подсказку – в канун Нового Года. 
Гарри- Гермиона, задание получено, но честно признаюсь тебе, что я в тупике. Я даже не знаю из какого раздела, из какой главы Волшебной книги Магии можно подобрать ответ.
Гермиона- А я, кажется, уже встречала упоминание о таком задании в Волшебной Книге , глава «Русские народные сказки». Там Ивану-царевичу пришлось отправиться в тридевятое царство, тридесятое государство.
Гарри- Но это же территория Восточного Континента. Кто же нас туда без визы пустит?
Марья- Ребята, раз уж у нас общее задание и для его выполнения нужно перемещаться из одного континента в другой, из одной сказки в другую, из сотни чудес отыскать одно, пока еще неизвестное, так давайте объединим наши усилия!
Гермиона- Правильно! Давайте дружить и делать все вместе! Ведь дружба может породить не только два Континента, но и всю Вселенную. Дружба – это самое главное чудо!
Гарри- Стоп! Стоп! Стоп! Я согласен, что дружба - великая сила! Это все знают. Но не забывайте, у нас задание: «принести то, не знаю что!» И пока мы еще не знаем точно, куда за этим «нечто» отправляться.
Емеля- А про меня вы не забыли случайно? Да стоит мне сказать всего 4 слова и …
Марья- Так, давай, Емелюшка, говори скорей свои заветные четыре слова!
Емеля- По-щучьему велению, по-моему хотению, доставь печь нас туда, не знаю куда, чтобы отыскать то, не знаю что!
Все уезжают на печке под песню «Три белых коня»
СЦЕНА 7
Нас цене Баба Яга с Волан де Мортом колдуют в ее избушке.
Баба Яга- Эй. Морда, или как там тебя? Подай-ка мне шкуру крокодила, зуб дракона, кошачий хвост, рыбий глаз.
Волан-де-Морт- Волан-де-Морт я! (Воланд неохотно подчиняется, Яга мешает все это в котле)
Волан-де-Морт-А ты бабуся, смотрю опытная ведьма. Как-будто знаешь, что это Дамблдор своей шантрапе задал.
Баба Яга-А чего ж тут сложного, Волонденыш, или как там тебя? 
Волан-де-Морт- Волан-де-Морт я!
Баба Яга-Новый год на носу, все чуда новогоднего ждут. А чудо у них, видите ли, появление деда, хрыча старого, Мороза, да внучки его, наивной дурочки-Снегурочки. А ты, что, Мордареныш ненашинский, не в курсе обычаев человеческих?
Волан-де-Морт- Волан-де-Морт я! Снегурку с Дед Морозом надо уничтожить!
Баба Яга- Вот и займись этим, касатик! А я зельицем своим ребятишек напою, они напрочь забудут зачем и куда шли. И будем мы с тобой –самые великие волшебники! И приз Дамблдора, философский камень, нам достанется! Так (потирает руки), посмотрим чем они там все занимаются!
 (Видео о погоне за Гарри и его друзьями.) Закрываются кулисы, готовится сцена с Дедом Морозом
СЦЕНА 8
ТАНЕЦ «Похищение Снегурочки»
Вбегает Гарри и освобождает Снегурочку
Гарри- Здравствуй, Снегурочка! Теперь я понял какое задание нам предстоит выполнить, Ведь Дамблдор намекал на Новый Год. Значит мы должны привезти Новогоднее чудо! А где же Мороз Иванович?
Снегурочка- Здравствуй, Гарри Поттер! Спасибо, что выручил меня. Мы с дедушкой как раз собирались к вам на Новогодний бал, но по пути на нас напало какое-то чудовище в черном плаще, и больше я не видела своего дедушку, сама я очутилась в этом жутком лесу. Ты поможешь отыскать мне Деда Мороза?
Гарри- Конечно, помогу. Но сначала нам надо объединится с моими друзьями, мы разделились на группы , чтобы успеть выполнить задание Дамблдора к Новому Году. Поспешим!
[bookmark: _GoBack]Гарри со Снегурочкой  убегают.
СЦЕНА 9
На сцене Дед Мороз сидит за  столом с Волан-де-Мортом, сцепившись руками (армреслинг), Баба Яга прыгает вокруг них переживает. За ними стоят Марья-искусница, Емеля и Гермиона,болеют за Деда Мороза.
Дед Мороз-Я согласен с тобой состязаться, только без волшебства. Палочку волшебную долой и посох мой волшебный долой! А бабе своей скажи, чтоб угомонилась.
Волан-де-Морт- Хорошо! Как скажешь, Иваныч. Но, если моя победа будет, ты с этой мелюзгой и Гарри Поттером в придачу валишь на Свой Северный полюс и посох волшебный мне отдаешь НАВЕЧНО! А Дамблдору отписываешь, чтобы признал меня величайшим в мире волшебником и отдал приз, который причитается за победу.
Дед Мороз- Пусть будет так!
Баба Яга- (Баба Яга бьет в сковородку и объявляет)Раунд первый, касатики!
Проигрывает Волан-де-Морт, ругается, снимает капюшон.
Баба Яга- (Баба Яга бьет в сковородку и объявляет)Раунд второй!
Проигрывает Дед Мороз и снимает свою шапку.
 Баба Яга- (Баба Яга бьет в сковородку и объявляет)Раунд третий!
Вбегают Гарри и Снегурочка, Волан-де-Морт отвлекается и проигрывает, вскакивает, бесится, ругается, хватается за волшебную палочку.
Дед Мороз-(быстро берет посох) Повелеваю тебе, Волан-де-Морт, отныне быть добрым человеком. А, тебе, Баба Яга, придется научиться любить детей и стать доброй лесной волшебницей. А мы с вами, дорогие друзья, отправляемся в школу магии встречать Новый Год.
ПЕСНЯ про Новый год
СЦЕНА 10
Финал
На сцене стоит Дамблдор, встречает со всеми остальными артистами гостей. Входят Дед Мороз, Снегурочка, Гарри, Марья, Емеля, Гермиона
Дамблдор- Приветствуем Вас, Дед Мороз и Снегурочка! Я рад, что вы справились с заданием, мои юные волшебники! Но кому же из вас присудить победу? Как думаете, уважаемые зрители?
Гарри- Не беда, что никто из нас не стал победителем! Победила дружба! 
Марья- А главный приз, пусть поможет нам совершить новогоднее чудо.
Снегурочка- Пусть философский камень поможет нам с дедушкой зажечь новогоднюю елку. Ребята, вы уже заждались праздника, соскучились по настоящей сверкающей огнями новогодней  елке?
Дети- Да!
Дед Мороз Каждый год
                    Под новый год
                    Елка загорается.
                            Разноцветные огни-
                            Возвещают всем они, 
                            Что праздник начинается!
                     Пусть слова ваши и песни
                     Улетают прямо в высь!
                     Скажем дружно, скажем вместе
                     «Наша елочка, зажгись!»
(Дед Мороз бьет посохом об пол, Дамблдор открывает философский камень, елка загорается)
ТАНЕЦ «С Новым Годом» (малыши)




