Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение
Детский сад общеразвивающего вида Елочка.
Эссе воспитателя старше-подготовительной группы Мышовой Анны Александровны.

«Это моя профессия»
Это было недавно, а кажется так давно. 28 июня 2001 года я вышла из стен Братского педагогического колледжа №1 с новеньким синим дипломом, в котором черным по белому было написано, что я теперь квалифицированный воспитатель детей дошкольного возраста.
Все позади: бессонные ночи, экзамены, переживания. Прощай, любимое общежитие! Впереди целое лето перед новой взрослой жизнью!
Два месяца у мамы в деревне пролетели, как один день. И вот он уже, мой дебют в детском саду! 
[bookmark: _GoBack]Свой путь в профессию я начинала в городе Братске. Меня поставили воспитателем в ясельную группу. Во время учебы в колледже я, конечно же, проходила практику, но с нами постоянно рядом был методист, да и спросу с нас тогда еще сильно не было, так как мы были студентами. Это больше было похоже на игру в воспитателей.
А тут я оказалась один на один с маленькими детьми, впервые пришедшими в детский сад.
У них адаптация, и у меня тоже. Ну что же вы плачете, мне самой хоть вой! И выла.
Чуть что, со слезами бежала к методисту: «А меня не уволят?» И это повторялось довольно часто, так часто, что однажды наша добрая Ирина Ивановна уже не выдержала и в сердцах воскликнула: «О Господи, за что мне это?!»
Трудными были для меня те первые шаги в профессию.
В 20 лет хочется погулять, сходить на дискотеку, а утром ни свет, ни заря так невыносимо тяжело вставать на работу.
 Как и во всех разновозрастных коллективах, в нашем детском саду у молодежи был свой круг общения, а воспитатели со стажем ходили с важным видом, постоянно делая замечания и давая советы, как нам тогда казалось, придирались.
Семинары, педсоветы, а тут сессия на носу (поступила на третий курс Братского ГТУ, чтобы получить еще диплом психолога).
Много раз приходила мысль бросить все. Встречая своих сокурсников через несколько лет, узнала, что многие сменили профессию, не вынесли трудностей работы воспитателя.
Шло время. Постепенно я набиралась опыта. Особенно все изменилось, когда я стала мамой и сердцем поняла, как нуждаются дети в доброте, как плохо им без мамы в детском саду, и я должна ее заменить. 
Вот и первый пережитый районный семинар. Через два года еще один.
Меняется коллектив, течет время!
Теперь я уже не боюсь, что меня уволят. Уже сама могу дать советы приходящим на практику студентам.
Я стала мудрее и степеннее. И Афоризм у меня есть любимый: «Опыт – самый лучший наставник» (Овидий Назон Публий).
Вот уже десять лет я работаю в детском саду, в который двадцать пять лет назад ходила сама. И теперь я точно знаю, я не ошиблась. Это моя профессия!
