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ФГОУ СПО «Петуховский техникум МЭСХ», преподаватель русского языка и литературы
Для того чтобы исследовательская деятельность была максимально продуктивна, студенты должны заниматься интересующим их делом, приносящим какую бы то ни было пользу. В Петуховском техникуме нашли такой вид исследовательской деятельности, что студенты сами предлагают её формы.
ПТМЭСХ – техническое учебное заведение, исходя из этого, выявить любителей русского языка и литературы непросто. Но среди студентов всё-таки есть и такие, которые тяготеют к гуманитарным  наукам. Именно на них делаем мы  ставку в кружковой работе по предметам гуманитарного цикла.  Именно среди таких девушек и молодых людей встречаются достаточно часто люди, любящие творчество, занимающиеся творчеством с удовольствием и стремящиеся к самосовершенствованию.
 Для выявления одарённых личностей редакция  студенческого печатного органа -   газеты «БЭМ» - предложила печатать на своих страницах стихи, авторами которых являются сами студенты. Результат не заставил себя ждать: сначала инкогнито, а затем, увидев, что их творения никому не кажутся смешными, подписываясь, студенты отдавали в печать свои поэтические произведения. Мы с уважением относились ко всему, что приносили студенты. Но прежде чем сдать в вёрстку, я старалась помочь кому-то с рифмой, кому-то с ритмом, кому-то с образами. В ходе таких бесед у студентов родилась идея: организовать кружок для девушек и молодых людей, интересующихся поэзией.
Исходя из необходимости, мною был составлен план работы. 
1.Рифма. Способы рифмовки.
2.Ритм от Ломоносова до Маяковского.

3.Образные средства языка.

Какие цели нами преследовались?

1. Практическая работа с поэзией должна помочь адаптации студентов нового приёма.

2.Упражнения с русской классической литературой обязательно сыграют немаловажную роль для становления грамотной и богатой образами речи студентов.

3.Формирование творческого начала  в личности техника сделает его более 
общительным и  более раскрепощённым. 
 Занятия по теории перемежались анализом творческих работ студентов - их стихов. На это у нас ушёл год. Когда же был накоплен определённый багаж знаний, возникла идея проведения «литературной гостиной», куда каждый из кружковцев должен был принести своё новое произведение. Мы пили чай, читали стихи, в кабинете было очень тихо, так как студенты с необычайным интересом слушали друг друга. Здесь уже не было места недочётам и поправкам: мы просто наслаждались поэзией.
Листья облетают, падают в садах.

Ничего не сделать, а сказать лишь: «Ах!»

Пасмурно деньками,

Аш в душе темно…

Сейчас прижмусь я к маме –

Будет так тепло.

В общагу не поеду: надоело – жуть.

Как всегда сегодня будет не уснуть.

Пореву тихонько, пошепчусь с собой…

Там уже и утро, вот и день другой.

Автор Наталья Пилюгина, 17 лет.

Кульминационным моментом было выступление инженера по технике безопасности ПТМЭСХ Еранцева В.А. со своими стихами. Особенно запало в душу студентам одно с показательным названием «Любви хочу», понравились образы, используемые автором, и у студентов возникает новая идея: в следующем году обратить своё внимание на поэзию зауральских поэтов, так как  в течение первого года существования кружка мы занимались, анализируя классические образцы  русской поэзии.
За год мы успели подробно рассмотреть творчество только трёх поэтов: Ирины Анисимовой, Антонины Баевой и Юрия Тиминова.  Такая непродуктивность связана с тем, что студенты исследовали ритм, способы рифмовки, образы практически каждого стихотворения. Они чертили схемы стихотворной строки, расставляли ударения, искали тропы как дома самостоятельно, так и на внеурочных занятиях вместе с преподавателем. Кроме того, в  этом году кружок распался на две неравные части: основная часть – девушки, которые ещё перенимают чей-то опыт, формируя собственный стиль письма, и Завьялов Михаил, которому ещё нужна моя помощь, но молодой человек пишет настолько самобытные произведения, что его стихи районная газета «Заря» напечатала на одной странице с произведениями поэтов, входящих в Союз писателей России. Даже на их фоне Миша выглядел достаточно убедительно.
Новый год.

Когда трёхместный дилижанс

Переночует на земле, 

Зима и бесконечный вальс

Расправят царство в белизне.

Начнутся топки бликом алым

В похолодевших берестах,

Вернутся горки мигом санным

В заледеневших рукавах.

И сумрак праздничный на лапах,

Что ель хранит и хвоей преет…

И думать сладко только в запах, 

Что за столом семья согреет.

Воспрянув с фейерверком в стужу,

Дрожать всей грудью от волненья…

Нагрянет скоро и закружит 

Весёлый запах переменья.

Автор Завьялов Михаил, 17 лет.

В результате полутора лет занятий с этим молодым человеком его  стихотворная строка стала более ритмичной, более разнообразной. О поэте и поэзии, например, Завьялов Михаил начинает свои рассуждения так:

Часто кидают словами колкими:

«Ненужно,

Ненадобно,

Понаписано уж!

Вон томики со стихами

Пушкина,

Лермонтова

Да других учёных муж!»

Результатом работы девушек будет научно-практическая конференция «Образные средства языка в поэзии зауральских поэтов», идея проведения которой возникла тоже в головах самих студентов. «Наш труд не должен пропасть просто так», - заявили они мне, цитируя неожиданно для самих себя А.С.Пушкина. Таким образом, мы видим, что итоговый результат наших занятий налицо: студенты, пугающиеся в начале нашей работы отрицательного мнения о своём творчестве, теперь пожелали выйти на большую аудиторию. Это ещё раз доказывает, что гуманитарное образование формирует личность. Студенты стали чувствовать себя увереннее, укрепился их авторитет среди сверстников, теперь они не боятся обращать на себя внимание. Воистину говорят великие, что литература – это человековедение.
В итоге могу сказать, что данная форма проведения кружковой работы предполагает двухгодичный курс, иначе преподавателю трудно будет увидеть свой результат.
