Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Ак-Тальская средняя общеобразовательная школа





«Мой дедушка, ЧапДарый-ХууракСатович, - участник 
«Кызыл кош»










Выполнила ученица 11 класса Ажы Олеся
 Руководитель:
Донгак  Анай-Хаак Владимировна


Ак-Тал 2013
Введение
Всюду: на степных кочевьях, в сумонах- тувинский народ собирал подарки для солдат Красной Армии. Каждый старался помочь фронту. По всей Туве араты работали, не жалея сил, под патриотическим лозунгом: «Все для фронта!» Священную войну Советского Союза против фашизма араты воспринимали также, как свою борьбу за независимость. Много славных дел на счету тувинских ребят за годы войны. Никто не забыт и ничто не забыто. Все вышесказанное делает актуальной тему исследования, посвященную 70-летию со дня отправки на фронт тувинских добровольцев.
Цель данной работы: ознакомить широкого круга читателей с патриотическим поступком моей дедушки ЧапДарый-ХууракаСатовича- участника «Кызыл кош».
Поставленная цель достигается путем решения следующих задач:
1) Получить историческую информацию от дедушки-  участника «Кызыл кош».
2) Проанализировать патриотический поступок дедушки.
3) Обзор литературы по данной теме.
Объект исследования: всенародная помощь фронту.
Предмет исследования: воспоминания дедушки, литература по данной теме.
Метод исследования: сбор и обработка материалов.

Декларация «Об участии Тувинского народа в борьбе против фашистского агрессора»
22 июня 1941 года Великий Хурал Тувинской Народной Республики единодушно принял декларацию, в которой провозглашалось: «Тувинский народ во главе со своей революционной партией и правительством, не щадя жизни, готов всеми силами и средствами участвовать в борьбе советского народа против фашистского агрессора до окончательной победы над ним».
Тува в годы Великой Отечественной Войны
В годы Великой Отечественной Войны  тувинский народ честно выполнил свой высокий интернациональный долг  перед советским народом. Он всемирно  содействовал укреплению Красной Армии и ее тыла, внес посильный вклад в разгром общего врага. 
Промышленность республики с осени 1941 г. стала производить некоторые виды товаров и продукции, в которой нуждался фронт: производство полушубков, лыж, телег, мебели, лыжных ремней, кавалерийские снаряжения, валенки и сапоги, хозяйственные товары.
В 1942 г.был выпущен первый государственный заем на 1 млн рублей в фонд обороны, в бюджет вводятся специальные статьи по финансированию предприятий, выпускающих продукцию для фронта и по оказанию помощи семьям фронтовщика. 
В связи с расширением производства, а также уходом многих русских рабочих и специалистов на фронт возникла необходимость в ускоренной подготовке кадров. Сотни аратов-кочевников в те годы пришли в отрасли промышленности, стали рабочими.
Коллективы швейного комбината, кожзавода, лесзавода выступили  инициаторами ударного труда. На предприятиях создавались ударные фронтовые бригады. Многие рабочие в несколько раз перевыполняли нормы выработки. 
В 1944 г.по сравнению с 1940 г.объем промышленной продукции республики возрос в 3,9 раза, грузооборот транспорта  на 202 тыс.тонно-киллометров. 21% экспорта республики составляла пушнина. В подшефные госпитали и детские  дома Советского Союза отправлялись тысячи пудов облепихи и лекарственных растений.
В 1944 г.в ТНР помимо 4-х госхозов, 21 сельхоз-артель и 123 тожзема, которые охватили 22% всего крестьянского  населения республики. В центрах колхозов и тожземов стали строиться жилые дома, школы, магазины, медпункты. Увеличилось число ветеринарных работников в связи борьбой с болезнями скота. 
По сравнению с 1940 г. поголовье общественного скота в тожзаемах возросло в 1944 г. в 3,6 раза, посевные площади – почти  в 15 раз. Усилилась тяга аратов к коллективному введению хозяйства. 
В свою очередь Советский Союз, несмотря на огромные трудности военного времени, полностью выполнял свои обязательства, предусмотренные договорами в области торговли. В Туву широким потоком шли сельскохозяйственная техника, горючее, различное оборудование, а также многие товары широкого потребления. 
 В связи с уходом из сельскохозяйственных артелей  значительной части колхозников на фронт почти на все участки колхозного производства пришли женщины.
Тысячи школьников самоотверженно помогали колхозникам в уходе за молодняком на животноводческих  фермах, в уборке урожая.
Всюду: на степных кочевьях, в сумонах-Тувинскоий народ собирал  подарки для солдат Красной Армии. По всей Туве араты работали не жалея сил. 
В начале 1942 г. в канун празднования 24-й годовщины Красной Армии, 38 тысяч тувинских аратов отправили за своими подписями письмо в адрес Коммунистической партии  и Советского правительства. В этом письме простые араты  высказывали любовь к советскому народу, обещали свою бескорыстную помощь. 
Каждый человек чувствовал себя на поле битвы. В Кызыл стекались гурты овец и коров, табуны лошадей,  караваны верблюдов, нагруженные подарками. Сопровождать их доверяли самым лучшим, самым достойным. На промышленных предприятиях  молодой рабочий класс  Тувы работал с большим подъемом, забывая о сне  и нормальном отдыхе. Жители города Кызыл выступили инициаторами сбора денег  и  ценностей  для постройки авиаэскадрильи «Тувинская Народная Республика».  Народ вслед за кызылчанами начал сдавать в фонд обороны все свои сбережения и ценные вещи, драгоценности. Тувинские араты на постройку самолетов внесли 1,8 млн рублей. 
В годы Великой Отечественной войны труженики ТНР отправили на фронт 5 эшелонов подарков. Первый эшелон был отправлен весной 1942 года. Подарков было 53 вагона и составляли сумму 872 856 рублей. Второй эшелон отправили в августе того же года. Третий эшелон в марте 1943 г. сопровождала тувинская делегация в состав которых входили знатные скотоводы КыргысКудажы из Улуг-Хемскогкожуна, СоянСевилбаа из Тес-Хема, СалчакНорбу из Бай-Тайги и др. возглавлял его Генеральный секретарь ЦК  ТНРП Салчак Тока. Делегация вручила советским летчикам 10 самолетов, построенных на сбережения тувинских аратов. Некоторых членов делегации зачислили почетными бойцами частей Брянского фронта, вручили гвардейские значки.  Четвертый эшелон был отправлен в августе 1943 г. Продукты и одежда были погружены в 38 вагона. 19 августа 1943 г. советским представителям было передано в городе Абакане 3 000 голов скота в качестве дара тувинского народа. Пятый эшелон отправили  в конце 1943 года. Стоимость подарков всех пяти эшелонах превышала  10 млн рублей. Свой скот фронту араты передавали безвозмездно. В эти годы араты отправили на фронт 50 тысяч боевых коней. 
Когда Советская армия изгнала с Советской земли фашистских захватчиков, в освобожденных районах началась мирная жизнь. Надо было восстанавливать разрушенное хозяйство, поднимать на ноги разграбленные захватчиками колхозы и совхозы. Вот тогда жители села Федоровка Каа-Хемскогокожууна взяли шефство над  одним из колхозов Киевской области. Этот патриотический  поступок поддержала вся Тува. В те дни на митинге жителей сумонаДемир-СугУлуг-Хемскогокожуна на трибуну поднялся арат Уйнукпан и обратился к своим землякам что, весь молодняк  1944 г. обязуются сохранить без потерь, вырастить трудящимся освобожденных районов, находившихся под игом немецко-фашистских поработителей. 
Встречая 22-ю годовщину Народной революции в Туве, араты ТНР передали труженикам Киевской области 27 000 голов скота. В годы Великой Отечественной войны тувинский народ выполнил с  честью   свой интернациональный долг. Дружба, скрепленная в годы гражданской войны и народной революции в Туве,  стала еще крепче  в годы Великой Отечественной войны.  Высокой оценкой вклада трудящихся ТНР в общее дело  борьбы с фашизмом явился Указ Президиума  Верховного Совета СССР  от 11 августа 1944 года о награждении большой группы передовых животноводов, рабочих, партийных и государственных работников ТНР. Орденом Ленина награждены Генеральный секретарь ЦК  ТНРП С.К.Тока, председатель  Президиума Малого Хурала  Х.А.Анчимаа, председатель Совета Министров  ТНР А.М. Чимба, передовые животноводы К.Кудажы  и С. Орнюгу. Орденом Трудового Красного Знамени – араты-патриоты  О.Демчи, М. Чокпек, С. Шойдак, орденом «Знак Почета» - писатель С. Сарыг-оол и другие.   
Мой дедушка –участник великого дела «Кызыл кош».
Сергей Бюрбю 1942 год «Кызыл кош».
Согунышкашийи бора кожупалган
Кошту баштаан Кызыл туктубедиктуткан
Чолдаксалыхадыптураркырган-биле
Кожаланчыпчедипкелгеш, мендилешкеш
Долемделгем орден каастаанхорээнкоруп
Тоогулугдомаандыннапчортуп ор мен.
--кайыынунген, кандыгэттичудурупкаан
Каяачедеркожулбо?- депайтырган мен.
Далашчоккадээскиндиркордунгештин,
Дазылбаштыгданза-биле айыткаштын:
-Арат чоннунарааттанныбассындээштин
Ада-чуртче, торээн Кызыл шеригдиве
Оргупсунганулугчаагайынакшылы,
Ортээтурбасбелээ-дирдепхарыылады.
Чоржакталганхолунтуткаш, чорувуттум
Чоргаар ирей сагыжымдаартыпкалды.


Биография дедушки
Мой дедушка ЧапДарый-ХууракСатович родился 13 февраля 1924 году в местечке Суглуг-Озенв Могае(это в близи села Ак-Тал Чеди-Хольскогокожууна) в многодетной семье арата. Он был 4 (четвертым) ребенком среди 13 детей (4 девочек, остальные мальчики). Отца дедушки звали ДонгакБалчыйКунзатович, он служил хуураком в Хендергинскомхурээ, лечил людей народными средствами,  а мать-Чапкадай. Родные дедушки все были отданы на воспитание разных семей, потому что отец дедушки подвергался репрессии из-за службы в хурээ и побоялся за своих детей. В 30-40 годах в Туве имело место проявления влияния культа личности Сталина. Варварски относились к монастырям, приняв решение изъять все их ценности, включая священные и прочие богослужебные, культовые предметы. Наряду с этим были факты необоснованных арестов и репрессий многих лам и шаманов. К концу 31 года остался только один монастырь с 15 ламами. Отец дедушки держал много скота, был трудолюбивым и добродушным аратом. Тоже вложил свой вклад фронту «Кызыл кош», подарив 4 (четырех) лихих скакунов. 
Воспоминания дедушки
Это было летом1942 года виюне месяце. Дедушке было 17 лет. Его призвали в армию и было задано почетное задание: доставить «Кызыл кош» фронту до Абакана. Подарок тувинского народа фронту- лошади, всего было 84 голов лошадей. 
В 1942 году из Шагонара в составе 6 человек выехали на лошадях с подарком фронту. Дедушка даже не забыл имена некоторых этих людей. Это табунщикХолбер-оол, Соскалчык, Сурун-оол и другие. Двое из них были из Кок-Чыраа, остальные родом Донгактар.Они начали свой путь через ОокУлуг-Хемскогокошуна и хребта Буура. На дорогу им дали только сухари и просо. В местечке Демир-Сугвчабанской пастбище сделали передышку на 3 дня. Это лето было дождливое и дорога через тайгу былаочень опасная скалистая и нелегкая. Пасли лошадей по очереди: 3 человека  в сутки.  Когда они доехали до Арадана у них продукты вообще закончились. В Арадане провели 6 суток и с бумагой, где поставлена печать они получили продукты. Примерно в полдень 12 часов они перешли через горы Саян и приехали в местечко Танзыбей. Там они провели 4 суток.  От имени тувинского народа довезти подарок «Кызыл кош» фронту было честь дедушке.  Много даргаларов записывали их имена, заносили в документы, но на сегодняшнее время в никаких документах не встречается имя дедушки Дарый-ХууракаСатовича.
Когда они возвратились, пройдя некоторое время в сентябре месяце  ему снова дали указание еще раз доставить подарок фронту «Кызыл кош» в виде быков 56 голов. Дедушка второй раз отправился в трудный путь. На этот путь  еще с ним отправились  Шангыт-оол, Очур-оолДонгакТайбынович, Кара Сурун-оол. Они все были из Улуг-Хема. Где сейчас эти друзья, есть ли они дедушка не знает.
На этом его помощь фронту не закончился. С ноября месяца по февраль на 4 лошадях в упряжке (2 лошади- государственного учреждения, 2 лошади- его собственные) до Кызыла довозил продукты (просо, мясо, топленое масло)   фронту,   собранный тувинским народом.  И не только продукты, но и пальто из овечьей шкуры, рукавицы, 1000 пар лыжи. Подарок фронту в Кызыле дедушка передавал Кошкар-оолБогатыру Константиновичу.  Еще с этим же Богатырем Константиновичем работали поварами. Готовили еду добровольным солдатам-тувинцам. 


Награды дедушки
ДедушкаДарый-Хуурак многократно избирался в совет депутатов. К  50-летнему и 60-летнему юбилею в честь Победы награждался медалями. В 1967 году награжден орденом Ленина.  Он всегда выступал с предложениями и пожеланиями в хуралах.  
Семья дедушки
[bookmark: _GoBack]Спутницу дедушки зовут ОндарБилзекейДойлаар-ооловна, родом из Баян-Кола. Она была искусницей, очень красиво шила одежду из овечьей шкуры. Их дети все получили специальные образования и работают в разных уголках Тувы.Старшая дочь УйнукСатовнаполучила образование по специальности бухгалтер, в настоящее время на почетной пенсии,живет в селе Бурен-Бай-Хаак Каа-Хемскогокожууна, дочка Уйнук-КараДарый-Хуураковна окончила кооперативный техникум проработала поваром в школьной столовой села Чааты, теперь ее с нами нет, БайланДарый-Хуураковна учительница математики  Ак-Тальской СОШ, Борбай-оолДарый-Хууракович занимается подсобным хозяйством живет в Кок-Чыраа, Юра Дарый-Хууракович тоже окончил кооперативный техникум сейчас работает поваром в медицинском колледже г.Кызыл, ЧойганДарый-Хуураковна окончила Красноярский финансовый техникум, работала в налоговой службе г.Шагонар, сейчас  живет в г.Кызыл. Все это свидетельствует о хорошем прочном воспитании и пример поведения дедушки.
                                Заключение
В настоящее время дедушке 89 лет. Он любит рассказывать о доставке «Кызыл кош», потому что это его лучшие молодые годы, когда он лихо скакал на коне. Сейчас он живет в селе Бурен-Бай-Хаак Каа-Хемскогокожууна. Держит скот. Дарый-ХууракСатович является достойным примером молодого поколения.  По моему представлению тогдашние 17 летние парни были ответственными, мужественными, чем парни нашего времени.Достойный человек это не тот у кого нет недостатков, а тот у кого есть достоинство. О дедушке твердо можно сказать, что он один из достойных сыновей нашей голубой Тувы. Его нельзя забывать! Я очень горжусь своей дедушкой.
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