Классный час:  Год Арктики в Республике Саха Якутия.
Цель: Воспитание чувства патриотизма; любви к родному краю.

Учитель: Дорогие ребята, Сегодня мы поговорим о крае таком родном и близком, о крае, где мы все родились и живем. Сегодня у нас классный час о Якутии.

Ученик 1: Для многих поколений коренных северян, Арктика, ее суровая природа являются колыбелью. Республика Саха (Якутия) расположена на северо-востоке Евразии и занимает значительную часть Восточной Сибири России. Столица - г. Якутск. Почти вся территория Якутии расположена в зоне развития сплошной толщи многолетнемерзлых пород. Природа Якутии очень разнообразна: это равнины и горы, арктические пустыни и тундры, лесотундра и обширные степи, зеленые луга и водно-болотные угодья, хвойная тайга, смешанные леса и березовые рощи, высокогорные ледники и обширные плоскогорья, присущие только Якутии алаасы.

Песня “Сахам сирэ ” 
Ученик 2: Якутия – это самый большой по площади субъект Российской Федерации (1 Млн.кв. км), обладающий богатыми запасами природных ресурсов – алмаза, золота, угля, газа, нефти, леса, пушнины и отличающийся многими другими особенностями природы, населения и хозяйства. 

По территории республики протекает свыше 700 тысяч рек с длиной более 10 км, 314 из них имеют длину более 100 км, а реки Колыма, Индигирка и главные притоки реки Лены — реки Олекма, Алдан, Вилюй — по своим основным характеристикам намного превосходят почти все реки Европейской части России и такие крупнейшие реки Западной Европы, как Рейн и Эльба...Основная водная артерия республики — река Лена — по длине и водности входит в десятку крупнейших рек мира и несет в Северный Ледовитый океан около 700 куб. км. воды. На территории Якутии более 800 тысяч озер с площадью зеркала свыше 1 гектара каждое. Общая площадь зеркала этих озер превышает 83 тысячи квадратных километров. На арктических территориях республики озерность иногда превышает 40%. Здесь отмечаются наиболее крупные озера: Моготоево — 323 кв. км (Аллаиховский улус),  Буустаах — 249 кв. км (Усть-Янский улус),  Большое Морское — 205 кв. км  (Нижнеколымский улус), Ниджили — 119 кв. км (Кобяйский улус).

Ученик 3: Республика делится на 35 административно-территориальных подразделений: 33 улуса и 2 городских района. Всего в республике 5 городов республиканского подчинения, 88 городов улусного подчинения, 65 рабочих поселков городского типа и около 600 населенных пунктов

Ученик 4:   27 сентября 1990 г. была принята Декларация о государственном суверенитете  республики Саха (Якутия).
 Республика имеет свою Конституцию, герб и флаг. Республика Саха – суверенное демократическое государство в составе Российской Федерации. 2014 год объявлен годом Арктики в Республике Саха Якутия и станет продолжением и развитием духовно-нравственного и культурного возрождения для народов издревле населяющих эти суровые, но благодатные края.
 Звучит гимн Якутии
Ученик 5: Самыми древними из современных жителей северо-востока Сибири считаются юкагиры, чукчи, коряки . Примерно в IX – XI веках на территории Якутии появились пришедшие со стороны Приамурья тунгусо - маньчжуроязычные предки эвенов и эвенков, затем с юга прикочевали группами якуты.

Учитель: Якуты в прежние времена жили чрезвычайно разбросанно. В каждом алаасе, в каждой долине обязательно жили люди, стояли огороженные усадьбы, юрты. В длинные зимние вечера,  якуты коротали, слушая песни олонхосутов, где они пели о хорошей жизни, о победе зла над добром и т.д. Шедевром культуры Якутов является олонхо “Дьулуруйар Ньургун Боотур” 

Ученик 1: Большая часть территории республики покрыта лесной растительностью. Площадь лесного фонда в республике — 255 млн.гектаров, в том числе лесопокрытая — 143 млн га или 56,1% от общей площади. Запас древесины составляет 8,8 млрд куб. м. Лесообразующие породы — лиственница, сосна, ель, пихта, кедр, береза. Флора Республики Саха (Якутия) адаптирована к экстремальным климатическим условиям и насчитывает 1892 вида высших растений, 575 — мохообразных, 444 листостебельных, , 550 — лишайников, 2678 — водорослей и 600 — грибов. 

Учитель: Несмотря на официальное принятие православия, народ саха вплоть до послереволюционного атеистического террора сохранял свою богатую традиционную культуру, языческую религию (политеизм), в которой Добро было единственной творческой созидательной силой, а зло  считалось способным только к разрушению. Нарушение религиозных заповедей было одновременно нарушением нравственных норм, исполнение обычаев предков — служением Добру. 

Многие обычаи предков сохранились до наших дней, например, почитание священных для народа объектов, запреты на нарушение покоя священных мест — Ытык Сир. Религия коренных народов благословляла охоту, а не азарт, допускала забой скота, но запрещала мучить животных. Места, почитаемые народом, имеющие статус священности — отдельные озера, горы, массивы леса, аласы, уникальные природные объекты — подлежали особой охране. Виды исчезающих животных, птиц, которые нуждались в охране, становились тотемами, запрещенными к добыче, объявлялись священными.

Два объекта — дельта р.Лены и национальный природный парк “Ленские Столбы” номинированы сегодня в Список Памятников Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.

Всего под особой охраной государства находится территория площадью 764747,3 кв. км или 24,6% от всей площади республики.
 Просмотр видеофильма “ Ленские Столбы”
Знакомство со  старинными якутскими  играми для детей. 

Подвижные игры: Заплетание девяти кос 
Играют две группы из девяти детей. Каждой дается металлический обруч. К обручам, подвешенным на высоте поднятых рук, за концы прочно привязано по двадцать семь прядей конских волос ( или бельевых веревок), длиной в один метр. Нижние концы “волос” болтаются свободно. Игроки стоят в 15 шагах от обручей. Как только раздается команда, игроки от каждой группы подбегают к обручам, берут по три пряди и крепко заплетают их в косу. Затем они убегают обратно и звонко хлопают по ладошке товарища по команде, который тотчас мчится заплетать свою косу. 

Побеждает в игре группа , которая раньше и лучше заплела все девять кос на своем обруче. Если же она слаба, то победу ей не засчитывают.

 Кроссворд на тему “Якутия – мой край родной ”
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Якутский напиток.

2. Коновязь

3. Якутская посуда

4. Место проведения ысыаха.

5. Якутский народный танец.

6. Якутский музыкальный инструмент

7. Украшение ысыаха.

8. Песнопение, открывающее ысыах.

9. Якутский музыкальный инструмент.

 Рефлексия. 
Подумайте и продолжите, пожалуйста, фразу: “Чтобы моя родина развивалась и процветала, я буду…” 
