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Цель: привить учащимся любовь к красоте, грации, познакомить их с историей и культурой танца.

Задачи:

· укрепить позитивные отношения в классном коллективе, улучшить взаимоотношения между юношами и девушками;

· развить танцевальные навыки;

· развитие сценического мастерства, артистизма, выразительности исполнения.

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер для воспроизведения видео и музыки, воздушные шары, плакаты, изображающие танец, с использованием осенних листьев для украшения сцены, костюмы для танцоров.

Ход мероприятия

/*Звучит мелодия Свиридов ВАЛЬС */

Ведущий 1: Славный ветер закружит листву в быстром танце,

Приглашая красавицу–осень на праздничный бал.

Отливается яркое солнце в сияющем нежном румянце.

Вся природа под небом лучистым – ликующий сказочный зал.

Ведущий 2: В центре парка – завелись эстрады…

Начиная праздничный концерт –

Кроны…

Басом…

Кроны…

Альтом…

Кроны

Всполошили лиственный конверт…
Ведущий 3: Дирижёр лейб-кружевной муз-зоны

Запустил сезонный граммофон –

Кроны…

Вальсом…

Кроны…

Сальсой…

Кроны

Закрутились в струнный перезвон…
Ведущий 4: Ночи холоднее...Дни тягучее…
Жаль, что лета час правленья мал,

И сегодня осень даст по случаю 

Своего коронованья Бал!..

Ведущий 1: Здравствуйте, уважаемые гости! Мы рады приветствовать вас на нашем празднике, который по праву называется «Осенний бал».

Ведущий 2: Балом, начиная с 18 века, было принято называть танцевальный вечер. Поэтому мы предлагаем вам сегодня совершить путешествие во времени и узнать, как проходили танцевальные вечера в 19 веке, 

Ведущий 3: в начале,  в середине и в 80-е годы 20 века, ну и, наконец, как танцуют и веселятся на танцевальных вечерах сейчас.

/*В фоновом режиме демонстрируется видеозапись танца Менуэт */

Ведущий 4: Слово «бал» пришло в русский язык из немецкого; в переводе означает мяч. В старину в Германии существовал такой обычай: на Пасху сельские девушки с песнями обходили дома своих подруг, которые за минувший год вышли замуж. 

Ведущий 1: Каждой из них дарили по мячику, набитому шерстью или пухом. В ответ молодая женщина обязывалась устроить для всей молодежи деревни угощение и танцы, наняв за свой счет музыкантов. 

Ведущий 2: В России до конца XVII в. ничего похожего на балы не существовало. Но в 1718 г. указом Петра I были учреждены ассамблеи, ставшие первыми русскими балами.

Ведущий 3: Бал имел свои правила, свою последовательность танцев и свой этикет. Начинался бал менуэтом.

Ведущий 4: Этот известный танец появился при французском дворе примерно в 16 веке. Название танца происходит от французского слова menu («маленький шажок»). 

Ведущий 1: Менуэт долгое время был основным придворным танцем. Главное в менуэте – это изящество движений и исключительная галантность. 

Ведущий 2: Так, от королевских балов менуэт величественно добрался и до наших времен, не утратив при этом своих неповторимых движений и манеры исполнения.
Ведущий 3: 

Нас увлечет воздушный менуэт,

Загадочной размеренностью танца.

Движения, поклоны, реверансы,

И в блестках свеч искрящийся паркет.

Ведущий 4: Итак, мы открываем наш бал! Маэстро, музыку!

/* учащиеся исполняют танец Менуэт*/

/* В фоновом режиме демонстрируется видеозапись танца Чарльстон*/

Ведущий 1: Начало 20 столетия – это эпоха джаза. Поменялось все – одежда, прически и, конечно же, танцы. На смену степенным бальным танцам приходит зажигательный чарльстон.

Ведущий 2: Назвать точное место возникновения танца невозможно, хотя в наши дни в городе Чарльстон, штат Южная Каролина, вам не просто расскажут, что танец родился именно здесь, но даже и продемонстрируют конкретное место — сиротский приют. Согласно легенде, именно дети-сироты изобрели танец, названный позднее чарльстоном.

Ведущий 3: Другая версия предлагает в качестве родины чарльстона острова Кабо-Верде. Очень похоже, что корни у танца африканские.

Ведущий 4: Чарльстон был новым танцем. Чарльстон был быстрым танцем. Чарльстон был простым танцем. Чарльстон был танцем, который можно было танцевать как с партнёром, так и в одиночку.

Ведущий 1: Для него характерны энергичные движения рук и быстрые повороты стоп пятками внутрь и наружу. Неудивительно, что в Америке чарльстон танцевали все. Движения мог освоить буквально кто угодно. Да и движений-то было совсем немного.
Ведущий 2: Но что самое главное — чарльстон стал первым танцем, который стёр границу между «танцем, который танцуют» и «танцем, на который смотрят« — он прекрасно годился и для того, и для другого. 

Ведущий 3: Пусть на лице цветёт румянец,

Звучит пусть громче саксофон...
Давай, разучим модный танец:

Забытый, заводной чарльстон!

/*учащиеся исполняют танец ЧАРЛЬСТОН */

Ведущий 4: В середине 20 века появляется множество новых танцев. Один из них твист.

Ведущий 1: Твист (в переводе с английского «крутить, вертеть») — американский парный бытовой рок-танец импровизационного характера. 

Ведущий 2: Партнеры стоят, не касаясь, друг против друга почти на месте, чередуя движения бедер и всего корпуса при легком переносе веса с ноги на ногу.

Ведущий 3: Твист впервые стали танцевать в дансингах Нью-Йорка. В 60-х годах был популярен в Америке и Европе. И мы увидим этот зажигательный танец прямо сейчас! Внимание на экран!

/*Демонстрируется отрывок из х/ф «Кавказская пленница»*/
/* В фоновом режиме демонстрируется видеозапись группы «Boney M»*/ 

Ведущий 4: Сегодняшний праздник по традиции закончится дискотекой. Мода на танцы в большой компании в сопровождении светомузыки появилась не так давно.
Ведущий 1: Годом рождения нового заводного стиля диско принято считать 1974-й. Случилось это знаменательное событие в клубах Нью-Йорка, и спустя несколько лет уже всю Америку охватил настоящий диско-бум. В СССР новый танец проник сразу с двух сторон – с запада из Америки и с востока из Индии, где был снят фильм «Танцор диско».

Ведущий 2: У истоков европейского стиля диско стояли группы «Абба» и «Бони М», которые имели едва ли не самую большую известность за всю историю поп-музыки.

Ведущий 3: Феерическая популярность диско заключается в простоте основных движений, отсутствии строгих правил и требований, возможности импровизации. В диско можно проявить свою индивидуальность, продемонстрировать собственные оригинальные движения, показать свое мастерство. Танец исполняется на дискотеках в больших компаниях.

Ведущий 4: Все невзгоды и печаль забудем –

Давайте веселиться будем!

Ведущий 1: Заряжены винил и дека –

Сейчас начнется дискотека

Вместе: Да будет вечеринка века!

Ведущий 4: Только отойдите от колонки –

Могут лопнуть перепонки!

/* учащиеся исполняют танец ДИСКО*/

Ведущий 1: Наверное, самым известным танцем 20 века стал РОК-Н-РОЛЛ.
Ведущий 2: РОК-Н-РОЛЛ (производное от английского. Rock and roll — раскачиваться и вращаться) — песенно-танцевальная форма и стиль современной массовой музыки, возникшие в США в начале 50-х гг. XX века. 

Ведущий 3: Официальная дата рождения этого танца – 12 апреля 1954 год. Именно в этот день и год на экраны вышел фильм «Танцуй рок круглые сутки». Впервые на экранах под песню «Рок вокруг часов» этот танец был исполнен парно.
Ведущий 4: Хотя в танце и есть характерные движения, это не мешает изобретать собственные варианты и элементы, поэтому рок-н-ролл так нравится молодежи. Танец исполняется весело, легко и задорно. Отличается не только четкость, но и в какой-то мере резкостью движений.
Ведущий 1:Мы без музыки скучаем, 

Нам без музыки не жить.

Наша музыка другая, это вам не в танго плыть.

Ведущий 2: Настежь двери мы откроем 

В этот развесёлый холл.

С этой музыкой настроим настоящий рок-н-рол.
/* Демонстрируется видеозапись танца Рок-н-ролл*/

/* В фоновом режиме демонстрируется отрывок х/ф «Война и мир» режиссеров Роберта Дорнхельма и Брендана Доннисона*/

Ведущий 3: Сколько же разных танцев мы показали. Но забыли самый главный – ВАЛЬС.

Ведущий 4: Ты прав, вальс по праву называют королем танцев. Танец этот австрийского происхождения. Был известен как народный еще в XVI в. 

Ведущий 1: Первоначально вальс танцевали довольно медленно; постепенно ритм его ускорился. Молодежь была от вальса без ума, без него не обходился уже ни один провинциальный, а тем более столичный бал. 

Ведущий 2: В Вене появился "король вальса" Иоганн Штраус, музыка которого облагородила и усовершенствовала хореографию танца. Он стал исполняться более красиво и грациозно, а темп его еще ускорился.

Ведущий 3: Вальс имел множество разновидностей: венский, английский, венгерский, вальс-мазурка, вальс-миньон и др. 

Ведущий 4: Звуки вальса тихонько коснулись души,

В глубину всех сердец незаметно проникли.

Пригласить свою даму на танец спеши,

Пусть сердца закружат в зачарованном ритме.
Ведущий 1: О вальсе сказано немало, 

Он в песнях и стихах воспет.

Ведущий 2:  И сколько б танцев ни бывало,

А лучше вальса, право, нет!

Вместе: Вальс – это всё-таки вальс!

/* учащиеся исполняют танец ВАЛЬС*/

Ведущий 3: Вот и подошел к концу наш вечер. Я думаю, что гости не скучали? Ну тогда настала пора поблагодарить всех участников концерта. Этого праздника не получилось бы, если бы не наш замечательный хореограф Ирина Викторовна! Мы просим Вас подняться на сцену. Спасибо Вам за терпение, за Ваш талант! 
Ведущий 1:
Бал отшумел… И лениво, покорно
Осень снимает свой бальный наряд:
Платье златое с пурпуром до пят,
Плащ из дождя серебристый узорный.
Ведущий 2:
Бал отшумел… Отгорели все краски
Осень безумно была хороша!
Все любовались ей вслед, не дыша;
Бал покидала она в черной маске.
Ведущий 3:
Бал отшумел… Как трагично наивна
Осень, что верила в жизнь без границ,
Переливалась лучами зарниц
И проливала холодные ливни.
Ведущий 4:
Бал отшумел… Огорчаться не стоит.
Осень уходит уже на заре.
Дворник сметает и жжет во дворе
Плащ серебристый и платье златое.
Ведущий 4:
А наш танцевальный вечер продолжается. Приглашаем всех на танцпол!
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