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 Есть у цветов особенная прелесть,
Способны растопить на сердце они лед,
И плакать сразу вовсе расхотелось,
И планы на лет 10 наперед!
Посмотришь, радость сердце наполняет…   
Центральная  часть школы - это место, где проходит учебная и внеклассная жизнь учащихся и педагогов. Первый звонок и последний звонок, выпускные вечера и уроки рисования, музыки, технологии, школьный летний лагерь и  отдых на переменах — вот неполный список дел и мероприятий, которые проводятся во внутреннем дворике нашей школы.
Эстетическое  оформление  пространства  центральной части и всей территории школы является немаловажным в создании благоприятных условий самореализации учащихся.
Трепетное отношение детей, их родителей и учителей школы ко всему, что их окружает в  школьной жизни, позволило нам сформулировать целое направление в творческой деятельности благоустройства и озеленения   территории школы.
Мы считаем, что роль практико-ориентированного проекта «Цветущая школа»  очень велика в воспитании  наших детей. 
С малых лет у учащихся формируется представление о растительности как об основном источнике жизни на земле и воспитывается бережное отношение  ко всему, что растет на участке.
Кроме того,  учащиеся привлекаются к общественно - полезному труду.
К работе на пришкольном участке: клумбах, цветниках  привлекается весь персонал школы. 
На  обработке почвы, посадке цветов сегодня 21 июня 2014 года работали работники школы во главе  с  руководителем проекта и учителем биологии. Мы считаем, что пришкольная территория должна быть украшением села, вызывать чувство гордости у учащихся и их родителей за участие в создании такой красоты.
В настоящее время большое внимание придается ландшафтному дизайну. На пришкольной территории  все  пронизано стремлением к красоте. 
Окружающие взрослые и дети  учатся чувствовать, понимать, ценить и, что самое главное, творить красоту.
Для этого в нашей школе стремятся обустроить  территорию с наибольшей пользой для эстетического воспитания детей и взрослых.
Спасибо огромное  Всем, кто принимал активное участие в реализации данного проекта. А ребятам 6а,6б,7а.7б, 8а,8б,8в классов, которые посадили огромное количество рассады, бережно ухаживали за ней с апреля по июнь особая благодарность. Вы творите красоту! 
  Л.Д.Молчанова
