Новогодняя дискотека

Сценарий 

В зале стоит особая елка, на ней висят призы-подарки: яблоки, конфеты, пряники, орехи, мандарины, завернутые в цветную бумагу, маленькие сувениры. Ребята, победив в каком-либо конкурсе, получат право выбрать приз и снять его с елки.

Кролик.                    Всем, кто любит праздник зимний,

Запах елки, скрип снежка,


И когда в морозец сильный,


Зарумянится щека,


Всем, кто любит пляски, пенье


И гирлянд веселый свет,


Всем, кто ждал их с нетерпеньем,


Всем друзьям он шлет привет!

Котик.


За весной приходит лето,


А за осенью – зима,


Нас по кругу мчит планета,


И вращается сама.


Год прошел, а это значит,


Скоро всем нам принесет


Счастье, радость и удачу


Новый, новый, новый год.


Кролик. Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на нашем новогоднем празднике!
Котик.
За окном зима — время самых коротких дней и самых длинных ночей. Но мы любим это время года. Ведь именно зимой к нам приходит Новый год и вместе с ним «хвойное» радостное настроение счастья, перемен, надежд, которое несет с собой этот всеми любимый праздник.
Кролик.
Именно в этот день происходят незабываемые встречи, исполняются самые заветные желания, возможны самые невероятные чудеса. Не верите? Я уверена, что вы сможете убедиться в этом, если станете участником нашей новогодней дискотеки.

Котик. А вести сегодняшний праздник будем мы – символы 2011 года – кролик и котик.
Кролик. Интересно, а знают ли наши ребята, почему в наступающем году 2 символа, а не один, как в остальных?
Котик. Как гласит древняя легенда, однажды Будда пригласил к себе всех животных. Исключений не было ни для кого – могли пожаловать все, кто захочет. Но многие звери предложение не приняли по разным причинам – была холодная погода, путь к Будде преграждала бурная река, расстояние было большое и т.д. Хотя награда каждому зверю полагалась поистине царская - кто придет, тому (в порядке живой очереди) Будда дарует по одному году правления. Отслеживать приход животных Будда собралось огромное количество мудрецов – своеобразных болельщиков.

Кролик. Первой пришла Крыса - ей достался первый год двенадцатилетнего цикла. Она была вознаграждена за оперативность и умение пользоваться обстоятельствами. Бык оказался в очереди вторым, немного от него отстал Тигр, которому достался третий год. Из-за этого, кстати, они здорово поспорили.
Котик. Именно в тот момент, когда пришедшие мудрецы были особенно увлечены соревнованием между Быком и Тигром (они с тех пор и в жизни соревнуются друг с другом), прикатился какой-то белый пушистый комочек. Как следует, его сразу не рассмотрели – может, Кот, а может Кролик. Или вообще Заяц. Прошли тысячи лет, а истина так и не установлена.

Кролик. Отныне четвертый год двенадцатилетнего цикла принадлежит сразу двум животным – Коту и Кролику (Зайцу). Такое разночтение так и осталось у разных восточных народов, а потом перешло и к нам. И сейчас мы готовимся встретить новый 2011 год!
Котик. Вот  новый год

           .  Спешит увидеть свет!

              Вновь Новый год,

              Торопится. Привет!

Кролик. Эй, Новый год,

               Пришла твоя пора!

               Привет! Салют!

               Да здравствуй же!

Вместе: Ура!
Новогодняя песня
Котик.

С прилетом белых январей
Мы все становимся «мудрей» —
Предновогодние приметы
Берем со всех концов планеты.
Что есть, что пить, надеть по моде...
Седой порой предновогодья
По-итальянски в окна хлам
Швыряем — с горем пополам.

Кролик.

То по восточной аксиоме,
Переставляем мебель в доме
И вычисляем без конца —
Кто Мышь, кто Тигр, а кто Овца...
От Дед Морозов разной масти
Подарков ждем и кучу счастья.
И верим в то, что небеса
Нам всем готовят чудеса...
Котик. Нам сегодня предоставляется уникальная возможность совершить путешествие в разные страны мира и узнать, какие традиции встречи Нового года существуют на разных широтах земного шара. А помогут нам в этом зарубежные гости, которые приглашены на наш карнавал.
Выступление учащихся 9-б класса

Звучит итальянская музыка, выходит итальянец.
Итальянец.
Добрый вечер, друзья! Не беспокойтесь! Ничего страшного не происходит. Это просто итальянцы празднуют Новый год. В новогоднюю ночь из квартир в самую последнюю минуту старого года все выбрасывают разбитую посуду, старую одежду и даже мебель. Вслед за ними летят хлопушки, конфетти, бенгальские огни. Принято считать, что если в новогоднюю ночь выбросить старую вещь, то в наступающем году купишь новую. Все итальянские дети с нетерпением ждут волшебницу Бефану, которая прилетает ночью на метле и через каминную трубу наполняет подарками детские чулочки, специально подвешенные к камину. А по адресу бульвар Европы, д. 175, Рим, Италия, живет итальянский Дед Мороз, которого зовут Баббо Натале. И он прислал вам в подарок очень интересный музыкальный конкурс. Он называется «танец номеров».
      Приглашаются 5-8 девушек, столько же юношей. Сначала девушки достают из корзинки записки и становятся в шеренгу посредине зала. Затем юноши выбирают записки из корзинок и становятся напротив девушек. Затем первой девушке предлагается прочитать записку вслух. Она читает: «Я мечтаю танцевать с лучшим танцором нашей школы». Юноша, у которого в записке написано «лучший танцор», выходит и становится рядом с первой девушкой. Так читаются все остальные записки. После того как все разделились по парам, начинается танец, к которому присоединяются все остальные.
Тексты записок для девушек
1. Я мечтаю танцевать с лучшим танцором нашей школы.
2. Я бы очень хотела, чтобы меня на танец пригласил укротитель тигров.
3. Я хотела бы потанцевать со знаменитым киноактером.
4. Я хочу потанцевать с капитаном дальнего плавания.
5. Я мечтаю танцевать с шеф-поваром.
6. .Я очень хочу, чтоб меня пригласил чемпион мира по тяжелой атлетике.
      У юношей соответственно — лучший танцор, укротитель тигров, знаменитый киноактер, капитан дальнего плавания, шеф-повар, чемпион мира по тяжелой атлетике.
Проводится танцевальный конкурс

Кролик.
Мне сообщили, что к нам приехала еще одни зарубежные гости.
  Выступление учащихся 10 класса

Звучит японская мелодия, появляется девушка в кимоно.
Японка (кланяясь).
Здравствуйте, дорогие друзья! Я приехала к вам из Японии, чтобы поздравить вас всех с праздником Нового года. В нашей стране в канун Нового года принято дарить открытки с изображением животного, под знаком которого наступает Новый год. Перед праздником необходимо также расплатиться с кредиторами. Цифры 100 и 8 японцы считают счастливыми, поэтому в храме о наступлении нового года извещают 108 ударов колокола. С последним ударом полагается ложиться спать, чтобы встать перед рассветом, выйти на улицу и встретить Новый год с первыми лучами солнца. Новый год в Японии не просто праздник, а как бы общий день рождения. Сто восьмой удар новогоднего колокола добавлял год каждому японцу. Утром по центральным улицам проходит традиционная процессия «Танцующего тигра». Его изображают четверо мужчин в масках, одетые в пестрые ткани. 
А еще в Японии в новогоднюю ночь дети заняты рисованием. Здесь живет предание, что если положить под подушку рисунок с изображением того, о чем мечтаешь, то желание исполнится. Вот и мы сейчас порисуем.
Игра: с закрытыми глазами нарисовать дом, не отрывая мел от доски, или пририсовать с закрытыми глазами хвост слону, уши зайцу. Можно предложить нарисовать картину пластилином на листе картона. Победители снимают призы с елки.
Японка.
Спасибо за участие в конкурсах, за внимание, желаю веселья в новом году.
Котик. Ребята, а теперь встречайте наших гостей из далекой Шотландии.

Выступление учащихся 11 класса
Звучит шотландская волынка, выходит юноша в килте — шотландской юбке.
Шотландец.
С Новым годом, друзья! Новый год для нас — желанный и любимый праздник. За несколько дней до 1 января на улицы выходят музыканты и певцы, исполняющие народные песни. Всю новогоднюю ночь уличные торговцы продают игрушки, свистульки, пищалки, маски, воздушные шары. Все члены семьи собираются у камина, смотрят на огонь, символически сжигающий все невзгоды старого года, загадывают на будущее, а когда стрелки часов приближаются к двенадцати, глава семьи молча открывает дверь настежь — пока часы бьют, в нее, считается, выходит Старый год и входит Новый. Санта-Клаус — Дед Мороз — приходит в каждый дом, и дети играют с ним. Самая любимая игра — прятки. Я предлагаю что-то подобное сделать и вам.
Участники команды становятся друг за другом, по следующий кладет руки на плечи предыдущему, у всех, кроме «проводника», завязаны глаза, «проводник» должен провести команду через лабиринт, обходя стулья, кегли. Задача — не сбить предметы.
Шотландец.
Еще раз всех поздравляю с Новым годом. Я хочу пожелать, чтоб в следующем году вам не пришлось совершать неверных шагов, играя в прятки с судьбой.
Кролик.
Последним пунктом нашего путешествия будет Россия. В этот день на Руси ждали Деда Мороза и Снегурочку.


Котик.
Не многие знают, что наши предки считали Деда Мороза неказистым, вредным старикашкой, который бегал по полям, тряс длинной бородой и стуком вызывал трескучие морозы. Поэтому принято было его задабривать. Старший в семье выглядывал в окно или выходил за порог и говорил: «Дед Мороз! Приходи к нам кутью есть! Мороз! Мороз! Не ешь наш овес!» 

Кролик. А добрым дедушкой, приносящим подарки, играющим с детьми, водящим хороводы, выполняющим желания, Дед Мороз стал под влиянием европейских Санта-Клауса, Пэра Ноэля. Таким мы его сейчас и знаем. Дед Мороз существует около 140 лет. И ни один праздник не проходит без участия Дедушки Мороза и Снегурочки.
Слышится звон колокольчиков.
 

Снегурочка (выбегает). Здравствуйте, дорогие друзья! Я едва не опоздала! Столько дел, столько забот перед главным и самым любимым праздником – я просто с ног сбиваюсь.

Голос Деда Мороза: Снегурочка –а-а! Ты где?

Снегурочка. Я здесь, дедушка! Вот и  Дедушка тоже нервничает. Но у него другая причина – он, представляете, надумал жениться на Снежной Бабе! Целый день одевается, собирается, то кушак не завязывается, то рукавицы не находит…

Дедушка Мороз в шлёпанцах. Снегурочка, куда подевались мои  валенки?

Снегурочка. Дедушка, да они под лавкой стоят!

Дед Мороз (наклоняется, смотрит) Нет их под лавкой! Их нигде нет!

Снегурочка. Дедушка, да ты не волнуйся.  Найдутся твои  валенки. Давай лучше вечер продолжим  и зрителей с праздником поздравим!

Дед Мороз. Внучка! Ты что говоришь? Как я могу в шлёпанцах на празднике выступать? Да я без валенок вообще никуда не пойду! Пока валенки не найдутся, даже и не зовите! ( уходит).

Снегурочка. Дедушка, не сердись. Я сейчас же найду твои валенки. А чтобы наши зрители не скучали, давайте посмотрим музыкальный сувенир от учащихся 9 -б класса. 

Снегурочка. Знаете, я очень встревожена. Валенок-то действительно нет. Куда они могли задеваться? Сама их сегодня под лавку  поставила, а теперь их там нет… А Дедушка упёрся : не буду  без валенок праздничную программу проводить и точка. Чего доброго и правда не пойдёт, и останемся мы без Нового Года. Что же делать? А не вызвать ли мне милицию? А что? Пусть ищут (набирает номер) Алло! Милиция? У Деда Мороза пропали валенки, и нам их без вас не найти! Приезжайте, пожалуйста, только побыстрее! Сказали, приедут и даже с собакой. Будем ждать.

Милиционер. Милицию вызывали?

Снегурочка. Вызывали, товарищ милиционер! Валенки у нас пропали! Нигде найти не можем.

Милиционер. Не волнуйтесь, гражданка, отыщем. А ну, граждане зрители, покажите нам ноги. Мухтар, давай нюхай (оглядывается) Мухтар! Ко мне!

Собака. Не собираюсь я ничего нюхать! Я и так вижу: нет здесь валенок.

Милиционер. Ты как со мной разговариваешь?  Я знаешь кто? Я служитель закона! А- ну быстро ко мне!

Собака. Да пожалуйста! ( идёт к милиционеру)

Милиционер. Ищи!

Идут по залу, находят  Бабу ягу и выводят её на сцену.

 

Баба Яга. Да не пойду я! Куда вы меня тащите? Отпустите! Да я на вас в милицию заявлю! Чего вам от меня надо?

Милиционер. Это вы, гражданка Баба  Яга  валенки у Деда Мороза украли?

Баба Яга. Какие  валенки? Я их сроду не носила! Я теперь по моде одеваюсь, вот. (показывает) В кои-то веки как нормальная пенсионерка пришла передачу посмотреть – а на меня собаку натравили! (собаке) чего вылупился? Ой, не надо меня нюхать, я не вкусная!

Милиционер. Так, гражданка. Дело ясное, что дело тёмное. Пойдёмте, будем протокол писать.

Баба  Яга. Снегурочка, да не виноватая я! 

(уходят)

Снегурочка. Пойду я посмотрю, как там Дед Мороз  себя чувствует. А вашему вниманию предлагается музыкальный сувенир от учащихся 10 класса.

Возмущённая Баба Яга тащит за собой милиционера 

со связанными руками и кляпом во рту.

Баба Яга. Иди сюда, супостат! Сейчас я  с тобой разберусь! Снегурочка, где ты? Иди-ка сюда!

Снегурочка. Что случилось? Ой, баба яга, ты зачем милиционера связала?

Баба Яга. Ты на ноги ему глянь. А? Сам валенки спёр, а на меня сваливает!

Снегурочка. Баба Яга, по моему это не те валенки.

Баба Яга. Как это не те? Зови деда мороза на опознание! 

Снегурочка. Дедушка! Иди сюда! Посмотри, это твои валенки?

Дед Мороз . (выходит, рассматривает валенки). Нет, это не мои… ( уходит)

Баба Яга. Ошибочка вышла. (вынимает кляп)

Милиционер. Знаете, что гражданка? Вы за это ответите. Я на вас… Я на вас дело заведу!

Баба Яга. Иди, иди, заводи.

(милиционер уходит)

Баба Яга. Снегурочка, он тебе эти валенки не найдёт. Он до будущего года протокол писать будет.

Снегурочка. Что же делать? Что делать то Баба Яга? 

Баба Яга. Что делать, что делать… Искать надо. Эх, не дали праздник с людьми встретить! Ладно, Снегурочка, иди Деда успокой, а я тут сама расследование проведу!

 ( Снегурочка уходит)

Баба Яга. Мухтар, ты где? (свистит)

Собака. (нехотя выходит). Чего тебе?

Баба Яга. Не тебе, а вам! Упитанный, а не воспитанный! Пойдем валенки искать. (потягивает за поводок)

Собака. Ещё  чего! Не пойду! Я устал!

Баба Яга. Пойдёшь, пойдёшь… Отдыхать будешь, когда валенки найдёшь. А ну – фас! ( убегая кричит) . А вы, дорогие зрители, пока посмотрите музыкальный сувенир от учащихся 11 класса. 

 

Баба Яга (выводит  Тётку в валенках и с большой сумкой). Снегурочка, Снегурочка! Иди скорее мы валенки нашли!

Тётка: Караул, караул! Люди спасите!  Грабят! Средь бела дня! Ой, собака то не кусачая? Куда вы меня тащите?

Снегурочка. Здравствуйте. Чего вы так кричите. Баба Яга, а где валенки?

Баба Яга. Да вот же, гляди, видишь напялила.

Тётка. Чего. Это мои валенки! Я за ними  в Ярославль на валяльную фабрику ездила!

Баба Яга. Разберёмся! Снегурочка, зови Деда Мороза!

Снегурочка. Дедушка, иди скорее сюда.

Дед Мороз. Ой, народу то сколько, а я босой! Вот стыд то…

Снегурочка. Дедушка, вот эти валенки не твои?

Дед Мороз. Нет, опять не мои. Вы, милая, их извините. Просто я жениться хочу, а без валенок то как? Вот все с ног то и сбились. Идите себе, они вас больше не  задержат.

Тётка.  (прихорашиваясь) А я не тороплюсь! (толкает в бок Бабу Ягу) Какой Дедок-то симпатичный! Жениться хочет! А женись на мне! Я тебе и валенки эти отдам! Хочешь?

Дед Мороз.  Нет, спасибо! Не хочу! Внучка, я пошёл. (хочет уйти)

 
Тётка. (загораживая путь Деду морозу). Куда? Не хочешь жениться, купи тога у меня что-нибудь. Вот, костюмчик спортивный, вот кроссовки… (роется в сумке, Дед мороз в панике убегает). Эй, ты куда? А ты бабуля, не желаешь прибарахлиться? И Собачке обнову найдём.

Баба Яга. Свят, свят…. Пошли отсюда! Некогда нам!

Убегают. Тётка бежит за ними. 

Кролик. Да, нешуточные страсти разыгрались на нашем празднике.  

Котик. А пока наши друзья заняты поиском валенок, давай предложим нашим ребятам принять участие в постановке мини-боевика.

Кролик. От каждого класса приглашаются по 3 человека.

Постановка новогоднего боевика.

Незнакомец, Снегурочка (исполняет роль сама выбранная Снегурочка), Лес -4 человека, Ворон, Тигр, Вертолет. 

Ведущие (Кролик и Котик)  зачитывают сценарий мини - боевика, а все участники исполняют свои роли в соответствии со сценарием.

Шумел бамбуковый Лес. Из стороны в сторону качались деревья и зловеще поскрипывали. Темно и страшно было в Лесу. Ломая ветки и приминая траву, медленно вышел из чащи огромный Тигр. Он был голоден и поэтому зловеще рычал. Испуганно перелетел с ветки на ветку Ворон и возмущённо закаркал. Тигр оглянулся, рассерженно повел хвостом и притаился под деревом.

Неожиданно в лунную тишину ворвался звук летящего Вертолёта. На нём летели Незнакомец и Снегурочка. Незнакомец давно хотел побыть со Снегурочкой, и он вожделенно смотрел на неё, облизываясь. Всё громче и громче шумел двигатель Вертолёта, бешено крутился его пропеллер. Вертолёт закружился над Лесом, ища место для посадки, и начал снижаться. Он приземлился на поляну, а вокруг шумел бамбуковый Лес. Из Вертолета вышли Незнакомец и Снегурочка.

Незнакомец отёр лоб и сказал: "Прибыли!". "Ура!" - сказала Снегурочка и захлопала в ладоши. И вдруг Снегурка испуганно вскрикнула: "Ой, ой, ой!". Под деревом она увидела огромного Тигра. Он голодными глазами посмотрел на прибывших, облизнулся и зловеще зарычал. Снегурочка быстро и ловко забралась на дерево.

Незнакомец остался с Тигром один на один. И снова испуганно перелетела с ветки на ветку Ворона и возмущенно закаркала. Тигр медленно подходил к Незнакомцу. Оба приготовились к схватке. Незнакомец мгновенно вспомнил все видики с участием Брюса Ли. Встав в стойку, Незнакомец сделал выпад и громко закричал: "Кия!". Тигр устрашающе зарычал, продолжая приближаться к Незнакомцу.

Незнакомец подмигнул испуганной Снегурочке, быстро переменил стойку и снова закричал: "Кия!". Но Тигр смело шёл вперёд. И тогда Незнакомец без страха кинулся к Тигру и серией метких ударов уложил его на лопатки! Снегурочка закричала: "Ура!". Ворон удивленно каркнул и свалился с дерева. Тигр снова зарычал, на этот раз жалобно. "Ура!" - сказала с дерева Снегурочка. Незнакомец привязал Тигру ошейник и решил подарить его зоопарку.

Тигр благодарно посмотрел на Незнакомца и послушно сел рядом с ним. Снегурочка закричала: "Ура!" - и спустилась с дерева. Незнакомец взял за руку Снегурку, передал ей поводок с Тигром, и они отправились вместе встречать Новый год. Вслед им обрадовано шумел бамбуковый Лес и удивленно каркала Ворона.

Выводят Дворника с метлой.

Баба Яга. Пойдём, пойдём, дорогуша!

Дворник. Ась?

Баба Яга. Мухтар, гавкни ему погромче.

Собака. (кричит дворнику в ухо) Мы за тобой шли по следу!

Дворник. Много, много снегу…

Баба Яга. Ты зачем валенки своровал?

Дворник. Да, да мороз уже речку сковал…

Собака. Отдавай валенки и точка!

Дворник. Угу, всё посыпал я песочком…

Баба Яга. Нет, мне всё это уже не в моготу. 

Дворник. Ась? Мету, милая, мету… (метёт )

Баба Яга Снегурка! Дед Мороз! Идите сюда!

Снегурочка. Ой, Дедушка, они ещё одни валенки нашли!

Баба Яга. Смотри, Дед Мороз, вот он вор-то! А то всё на меня грешат!

Дед Мороз. И эти валенки не мои, Баба Яга. Эх, внучка, плохих ты сыщиков нашла.

Баба Яга. Это всё ты, Мухтар, виноват! Устал он, видите ли! Нюхать ему лень. А ну быстро обнюхай Деда, и чтоб больше не ошибался! (собака обнюхивает и хватается за нос). Чего опять?

Собака. Нос отморозил.

Баба Яга. Ишь, неженка! Пошли давай. (Дворнику) И ты тоже пошли.

Дворник. Ась?

Баба Яга. Ещё не снеслась! Пошли, пошли! (уводит собаку и дворника)

Дед Мороз. Всё, внучка! Последний раз я  сюда к народу в тапочках вышел. Теперь пока валенок не будет, и меня тоже здесь не будет.

Снегурочка. Вся надежда на Бабу Ягу. Дорогие друзья, а вы не грустите. А пока   программу нашу посмотрите. 

 
Кролик.
Я думаю, пришло время заполнить «Книгу новогодних рекордов». Сейчас мы определим рекордсменов нашего вечера по нескольким критериям.

Котик. От каждого класса для участия в конкурсе приглашаются по два представителя .

1. У кого самая тонкая талия?
2. У кого самые широкие плечи?
3. У кого самая длинная коса?

Под музыку входят валенки с поднятыми руками, 
за ними торжествующая Баба Яга  и Собака с пистолетом.

Баба Яга. Вот они, голубчики! Их тут с ног сбились ищут, а они со снежинками с горки катаются.

Снегурочка. Баба Яга, Мухтар, наконец-то.

Баба яга. Они?

Снегурочка. Очень похожи, Но точно не знаю.

Собака. Пускай Дедушка понюхает!

Баба Яга. Да, зови Деда.

Снегурочка. Он не пойдёт. Рассердился, что валенки всё не те приносим.

 Баба Яга. Неужели и эти не его?

Собака. Эти точно дедовы. Я гарантирую.

Баба Яга. Гарантирует он… Нет, надо уж наверняка, чтоб не ошибиться. Как бы их проверить, а?

Снегурочка. У Дедушки валенки были волшебные. Они не только говорить, они и танцевать умели!

Баба Яга. Вот и проверим! Эй, вы убегайки, танцевать умеете?

 

Валенки. А как же!

Валенки танцуют.

Дед Мороз( выбегает)  Это они! Мои  валенки! Я их по голосу узнал! А коли валенки мои нашлись, обещаю вам, что Новогодняя дискотека состоится! Только давайте сначала посмотрим, какие же сказочные герои пришли на нашу дискотеку.

Снегурочка. Сейчас ребята каждого класса представят свой новогодний костюм и его защиту.

Защита новогодних костюмов.

Снегурочка. Наша история с валенками, которая наделала столько переполоху, благополучно завершилась. И я от всей души желаю вам, чтобы в наступающем году и ваши хлопоты  разрешались так же счастливо, как у нас сегодня.

Баба яга. И пусть на выручку вам всегда приходят верные друзья!

Собака. Пусть  шерсть у вас будет густой, лапы крепкими, а нюх отменным.

Дед Мороз. Пусть сердца ваши наполняются радостью.

Кролик. Пусть Новый год, что на пороге, 
Войдет в Ваш дом, как новый друг! 

Котик: Пусть позабудут к Вам дорогу Печаль, невзгоды и недуг. 

Снегурочка: И пусть придут в году грядущем К Вам удача и успех! 

Дед Мороз: И пусть он будет самым лучшим И самым радостным для всех! 

Все. С Новым годом! С Новым годом! С Новым годом!
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