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Направление деятельности тимуровского движения: Основными целями и задачами является информационная поддержка лиц пенсионного возраста, обучения элементам компьютерной грамотности. 

Название проекта и дата начала реализации: Тимуровское движение «поДАРок», 2014 год.

Направленность проекта: Лица пенсионного возраста, желающие получить знания по компьютерной грамотности
Категория номинации: Проект, реализация которого продолжается на момент подачи заявки

Краткое описание проекта: 
В последние годы возникло значительное количество информационных ресурсов и услуг в сети Интернет и возможности его использования, однако знания граждан Российской Федерации об использовании этих благ являются крайне слабыми, а навыки их получения не сформированы.

Социально незащищенные группы, граждане с низким уровнем доходов, лица старшего поколения, жители небольших населенных пунктов все более отдаляются от преимуществ, которые предоставляет единое информационное пространство. Кроме того, серьезной проблемой является отсутствие навыков использования компьютеров людьми старшего поколения.
Информационный разрыв сегодня – это не отсутствие компьютера, а несформированная потребность человека быть членом информационного сообщества. Пропаганда, обучение, воспитание первичных навыков электронных коммуникаций – вот задачи которые необходимо решать.
Целью проекта является сокращение «цифрового разрыва» между поколениями, повышение уровня компьютерной грамотности людей старшего возраста, налаживание диалога «отцов и детей» путем привлечения школьников и студентов к обучению пожилых людей пользованию компьютером, распространение «лучших практик» создания элементов информационного общества, повышение информационной грамотности и формирования информационной культуры в обществе с помощью подрастающего поколения.
Сегодня пожилому человеку сложно собирать информацию о работе государственных органов, искать перечни необходимых документов для получения государственных услуг, узнавать время работы нужного ведомства и т.д. Вся эта информация доступна в сети Интернет, ее можно получить за несколько минут, однако людям старшего возраста приходится отстаивать часовые очереди, тратить время и деньги на поездки в органы государственной власти из-за компьютерной неграмотности.

Механизмы выполнения проекта.

I. Этап реализации проекта:  «Определение зоны деятельности тимуровского отряда».

Цель: определение жителей села для обучения компьютерной грамотности.

Задачи:
1. Провести анализ списков пенсионеров.

2. Провести работу по созданию информационной базы данных по пенсионерам, попавших в зону поиска.
3. Подготовить соответствующую документацию из материалов Любомировского сельского поселения. 
4.  Выявить имена нуждающихся в обучении лиц. 
5. Составить списки и провести беседы с пенсионерами .

II Этап реализации проекта:  «Практический».
Цель: Организовать практическую обучающуюся деятельность непосредственно на дому или в компьютерном классе при МОУ «Любомировская СОШ».

Задачи:

1. Оснастить тимуровский отряд соответствующими материалами. 

2. Проведения инструктажей по технике безопасности при работе с компьютером.  
3. Наметить план занятий и расписание посещения как на дому, так и работу в компьютерном классе.

III Этап реализации проекта:  «Анализ результатов тимуровской работы».
Цель: анализ итогов тимуровского отряда и постановка новых задач работы.

Задачи:

1. Обобщить результаты работы.

2. Сфотографировать на память занятия тимуровцев и обучающихся пенсионеров.

3. Организовать встречу для получения удостоверения о прохождении курсов.

4. Провести работу по написанию статьи с использованием фотографий с размещением на сайте школы о проделано работе.

5. Выявить затруднения, возникшие в результате реализации проекта и  скорректировать дальнейшую деятельность в плане ведения тимуровской работы.

6.  Спланировать работу на следующий период.
Значение образовательного проекта

Одно дело – учиться самим, а другое – научить других. Это успешно реализуется при умении школьников и желания лиц «серебряного возраста». В МОУ «Любомировская СОШ» пять человек получили свидетельств о включении в отряд тимуровцев «Кибер-ликбез», шесть человек получили сертификат о прохождении обучения по программе «Кибер-ликбез» в рамках проекта реализации Всероссийского детско-юношеского и молодежного добровольческого движения по направлению «Тимуровцы информационного общества» в Омской области. Все больше пенсионеров пожелало пройти обучение по данной программе. Фотографии и статьи о данном тимуровском движении размещались на сайте МОУ «Любомировская СОШ»
