                    Новогодний праздник «В гостях у сказки»
Картина первая.                                                                                                                                                      Вступление.                                                                                                                                                                         (Магазин игрушек. Входят Дед Мороз, Снегурочка и Тигренок).                                                      Д.М. Ну поработали мы славно! Сколько магазинов обошли?                                                           Тигр. Десять!                                                                                                                                                              Д.М. То-то ноги гудят. Зато всех пригласили на новогодний карнавал! Один этот магазин остался. Ну-ка посмотрим, кто в тереме живет…                                                                                Продавец. Ой, сам Дед Мороз со Снегурочкой к нам пожаловали!                                                      Снег. Какая чудная витрина! Должно быть, гордость магазина?                                                             Д.М. А по мне – так здесь гордиться нечем. Видано ли, под Новый год ни одного Деда Мороза, ни одной Снегурочки! (Обращается к игрушкам в витрине). Ну-ка, милые мои, это как понять?                                                                                                                                                      Продавец. Дедушка Мороз!....Вчера все раскупили!...За вами и за Снегурочкой очередь стояла!...                                                                                                                                                                Тигр. А за мной?                                                                                                                                            Продавец. И за тобой тоже!                                                                                                                                         Голоса игрушек. А нас не взяли….Говорят, мы не очень красивые…                                                                  Д.М. Не верьте! Вы все замечательные, и я вас приглашаю на новогодний карнавал! Голоса игрушек. Спасибо, Дедушка Мороз! Придем! (Музыка, игрушки танцуют).
Картина вторая.                                                                                                                                                        (Торговка ходит между рядов, предлагая разные товары и громко кричит).                                  Торговка. Господа хорошие, подходите, выбирайте, покупайте! Такого вы нигде не найдете… (Входит Баба-Яга). Ну что, берем? Смотреть будите?                                                            Б.Я. Ты кто?                                                                                                                                                      Торговка. Кто я?                                                                                                                                                               Я на рынках всех бываю, на погоду не гляжу,                                                                                               Чем придется, тем торгую, и что хочешь предложу.                                                                                                 Я – торговка из народа, и понятна, и проста,                                                                                                                                Есть и туфли-скороходы, есть и шапки из песца.                Ну, что смотрим, что берем?                                                                      Б.Я. (рассмотрев товар). Вот эту мне шапочку. Есть и меня одна мыслишка как ее в дело пустить.                                                                                                                                                                    Торговка. Бери, бери, товар качественный, сама бы носила, да вот беда, она мне маловата. Плати 20 у.е. и носи на здоровье.                                                                                                                   Б.Я. Дорого, плачу сто рублей и сговорились.                                                                                             Торговка. Ты что, бабуся, какие рубли? Нынче евро в цене, я тебе и так в валюте уступила. Ну что, берешь?                                                                                                                                                                                        Б.Я. Не берем, хотела детишкам подарок на новый год сделать, так нет, не дают бабушке доброй быть. Сделай скидку перед праздником.                                                                                Торговка. 10 у.е. и разбежались.                                                                                                                                                                         Б.Я. 5 монет и шапка моя.                                                                                                                                 Торговка. Вот всегда я в прогаре. Себе в убыток торгую. Ладно, забирай за 6.                                                 Б.Я. 5, мое последнее слово.                                                                                                               Торговка. Не твое ни мое – 7.                                                                                                                                      Б.Я. Уговорила. Плачу наличными. (Берет шапку).                                                                         Торговка. Господа подходите, выбирайте, покупайте! (Уходит).
Картина третья.                                                                                                                                                                                 (Леший и кикимора появляются с конфетами. Запихивают их в рот).                                                                                                                    Б.Я. Ну где вы пропадали?                                                                                                                                                  Л. И к. Мэ-мэ-мэ…                                                                                                                                                           Б.Я. Понятно. Все мои конфеты съели. Сейчас я вас заколдую.                                                                                Л. И К. Не надо! Мы больше не будем. Простите нас, пожалуйста, ради Нового года!                                        Б.Я. Ха-ха-ха! А Новый год будет только у нас, у нечистой силы!                                                                   Л.К. Ура! Но как это можно сделать?                                                                                                                           Б.Я. А вот послушайте! Я Снегурочку в лес заманила, пока Дед Мороз в магазине рот на игрушки разевал. Теперь ее надо заколдовать.                                                                                                            Л. Заколдуем.                                                                                                                                                                    К. В лягушку превратим.                                                                                                                                                    Б.Я. Вот волшебное средство. Это – «шапка – дурилка».                                                                                      К. Я такую где-то видела.                                                                                                                                        Б.Я. Видела – видела. Ну и молчи. Там она без дела была, а я с ней любую гадость устрою. Л. Но как она действует?                                                                                                                                                Б.Я. А вот как. Надеваешь «шапку - дурилку», например, тебе на голову и …. (Вращает пальцем у виска). Понятно? Так вот. Наденем мы шапку эту на голову Снегурочке, она и подуреет. А мы тем временем Новый год для нечистой силы устроим. Пусть ребята в старом году жить останутся, а мы в новом всем миром командовать будем.                                   Л. Ура!                                                                                                                                                                           К. Ура!                                                                                                                                                                                  Л. А что мы с дедом Морозом делать станем? Вдруг он помешает?                                                                           Б.Я. да если Снегурочка на нашей стороне будет, то и Дед Мороз на все согласится.                                    К. Смотрите, Снегурочка идет! 
Картина четвертая.                                                                                                                                                                           Снег. Ребята, вы Дедушку Мороза не видели? Он мне sms прислал. (Читает). «Снегурочка, я – в лесу, на поляне. Жду тебя, приходи». Ну вот, пришла, а его нет. (Поет).                                                            Л. Как ты хорошо поешь, Снегурочка!                                                                                                                К. Просто замечательно.                                                                                                                                          Снег. А вы кто? Мы не знакомы. И почему вы такие грустные?                                                                                 Л. Жизнь у нас не сладкая. Да и петь, как ты, не умеем.                                                                                                Снег. Все поправимо. Ведь скоро новый год. А это такой праздник, когда всем весело становится. И петь научитесь.                                                                                                                                                       Л. Не думаю. Мне в прошлом году медведь на ухо наступил.                                                                           Снег. Это не страшно, ведь Новый год сулит много перемен, и будем надеяться – к лучшему. Да вы лучше скажите: вы видели Деда Мороза?                                                                                   Б.Я. Зачем он тебе?                                                                                                                                                                  Снег: Без Деда Мороза и Новый год не наступит. А мы его все ждем.                                                              Б.Я. Кто ждет? Ребята? Пусть ждут. Пусть они еще в старом году поживут, а мы, нечистая сила, одни Новый год встретим.                                                                                                                    Снег. Как же так? Для нас – Новый год, а для ребят – ничего? Да где же он?                                                    К. Новый год?                                                                                                                                                   Снег. Дед Мороз!                                                                                                                                                                        Б.Я. Чай пьет в избушки. Я с ним обо всем договорилась.                                                                            Снег. Не может быть. Чай? Горячий?                                                                                                                  К. Зеленый из тины болотной.                                                                                                                     Снег. Я сама его расспрошу. (Уходит в избушку).                                                                                                 Б.Я. Леший беги скорей в избушку и привяжи Снегурочку к лавке, а Кикимора на нее «шапку – дурилку» наденет.                                                                                                                          ( Леший и Кикимора уходят. Через некоторое время из избушки выходят: Леший, Кикимора и Снегурочка в «шапке – дурилке» ).                                                                                         Снег. Кто здесь собрался Новый год встречать? Вы? Ха-ха-ха! Я вам такой Новый год устрою!                                                                                                                                                                             Б.Я. Молодец, Снегурочка! Теперь самое время нам, нечистой силе, к Новому году приготовиться.                                                                                                                                                              Снег. Ха-ха-ха! Ничего не понимает. Я же сказала, что никакого Нового года не будет. А ну, пошли все отсюда! Где же Дед Мороз? (уходит).                                                                                           Б.Я. Перестарались.                                                                                                                                                             Л. Что же теперь делать?                                                                                                                                                                      Б.Я. К торговке идти.                                                                                                                                      К. Зачем к торговке?                                                                                                                                                            Б.Я. Так шапку я у нее купила. Ее шапка пусть и расхлебывает.  Да деньги мне возвратит, пока гарантийный срок не вышел.
Картина пятая.                                                                                                                                                                                                                       (На сцене Шерлок Холмс и миссис Хатсон).                                                                                                                                                          Мис. Хат. Ваша почта, сер!                                                                                                                                          Холмс. Спасибо, миссис Хатсон!                                                                                                                            Мис. Хат. Ну и что же вы нашли интересного, сер?                                                                                                     Холмс. Да ничего особенного. Правительство поздравляет народ с Новым годом.             Мис.Хат. Я очень люблю этот праздник. Елка, подарки, свечи, снег, Дед Мороз, Снегурочка, прелестно, Сер!                                                                                                                                                                 Холмс. А вот еще заметка, Баба Яга сделала пластическую операцию и подала заявку на Новогодний конкурс красоты… А сколько же ей лет?                                                                                                     Мис. Хат. Джентльмен не должен обсуждать возраст дамы, даже если речь идет о Бабе-Яге.                                                                                                                                                                                                   Холмс. Послушайте, миссис Хатсон, что пишут в криминальной хронике: Внимание! Пропала Снегурочка, ушла в лес и не вернулась. Просьба: всех тех, кто располагает какой-либо информацией сообщить по телефону 8-905-91-351-02.                                                                                 Мис. Хат. Не кажется ли вам, сер, что стоит заняться этим делом?                                                                                Холмс. Что ж, звучит заманчиво.                                                                                                                                Мис. Хат. С чего начнете, сер?                                                                                                                                      Холмс. Элементарно, миссис Хатсон. (Звонок в дверь. Входят: Дед Мороз и Тигренок). Чем могу быть полезен?                                                                                                                                                                  Д.М. Дело серьезное, сер. Пропала моя внучка Снегурочка. Нужно ее срочно найти. Холмс. Как выглядит ваша внучка?                                                                                                                                         Тигр. Она добрая и общительная.                                                                                                                                                         Холмс. Подождите, зверек. Мне нужно внешнее описание, а вы начали с характера.              Тигр. А что? Это тоже вполне может вам помочь.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               Мис. Хат. Не спорьте, господа. Послушайте, Холмс, разве вы никогда ни видели Снегурочку?                                                                                                                                                                              Холмс. Я имел честь только слышать об этом великолепном создании.                                                                                       Д.М. Уважаемый сыщник Холмс, хватит разговоров. Начинайте поиски.                                                                                         Мис. Хат. Хотите кофе, сер…  Дед Мороз?                                                                                                                                                            Д.М. Какой кофе?                                                                                                                                                                                                    Мис. Хат. Горячий, лучший кофе с континента.                                                                                                            Тигр. Спасибо, миссис Хатсон. Несите нам кофе.                                                                                                                                Д.М. (Звонит). Никого! Мобильный телефон Снегурочки не отвечает! Что делать? На вас Холмс, только вся надежда.                                                                                                                                                      Шел по лесу Дед Мороз,                                                                                                                                             Мимо кленов и берез,                                                                                                                                                   Мимо просек, мимо пней,                                                                                                                                            Шел по лесу – восемь дней.                                                                                                                             Он по бору проходил –                                                                                                                                          Елки в бусы нарядил.                                                                                                                                                        В эту ночь под Новый год                                                                                                                                                        Он ребятам их снесет!                                                                                                                                                 На полянках тишина,                                                                                                                                            Светит желтая луна.                                                                                                                                                               Все деревья в серебре,                                                                                                                                                                 Зайцы пляшут на горе!                                                                                                                                                      На пруду сверкает лед,                                                                                                                                                                              Наступает Новый год!                                                                                                                                                              (М. Хат. Приносит кофе. Тигр пьет. Д.М. пробует и отставляет в сторону).                                                                Док. Да! Дело в том, что никто не знает точно, куда может, пойти Снегурочка в канун Нового года? Ведь в каждом доме рады встречи с ней!                                                                                   М. Хат Вы же не можете зайти в каждую квартиру!                                                                               Тигр. Заглянуть в каждую школу?                                                                                                                                           Холмс. Объехать все Дома детского творчества?                                                                                                                            Д.М. Все правильно вы говорите. Но вернуться в магазин игрушек она может в любой момент.                                                                                                                                                               Холмс. Почему вы так думаете?                                                                                                                              Д.М. Потому что мы обещали взять на карнавал игрушки из этого магазина.                           Холмс. Тогда немедленно в путь, в магазин игрушек!  (Уходят).                                                                                 М. Хат. Эту встречу, этот вечер,                                                                                                                            Ждали дети целый год,                                                                                                                                                 Скоро к вам придет Снегурка,                                                                                                                                          Дед Мороз ее найдет! (Уходит). 
Картина шестая.                                                                                                                                                         (Входит Снегурочка в зрительный зал).                                                                                                                    Снег. (Играет телефоном). Здравствуйте, люди добрые! Извините, что побеспокоила вас. Скажите, пожалуйста, здесь живет Дедушка Мороз?                                                                                   Падчерица. Какая красивая, стройная, сразу видно, что добрая! Значит, вы – Снегурочка, барышня!                                                                                                                                                                          Снег. Я с вами вполне согласна. За приличное вознаграждение могу быть Снегурочкой. Падч. Вы меня не правильно поняли. Вы действительно Снегурочка.                                                              Снег. Вы меня приняли за Снегурочку? Дети, эта девочка сегодня наша Снегурочка!                                                           Падч. Нет, я Падчерица из сказки «Двенадцать месяцев». Дорогая Снегурочка, Вы от волнения все забыли?!                                                                                                                                                              Снег. Снегурочка? Ну «дорогая» - пойдет, а Снегурочка причем здесь? А?                                                                                                   Падч. Ребята может вы объясните, что здесь происходит? … Поняла! Без козней Бабы – Яги здесь не обошлось. А это что такое? (Берет мобильник). Похоже на фотоаппарат. Ребята подскажите, что мне с ним надо делать?...SMS послать Деду Морозу? Хорошо, попробую! (Посылает SMS).                                                                                                                                                        Снег. Мы – снежинки, мы – пушинки, затеваем хоровод.                                                                                                  Скоро к нам придет Снегурка, скоро Дед Мороз придет!                                                                      Падч. Получилось, получилось…. Дедушка Мороз ждет нас в магазине игрушек. Снегурочка пошли скорее. Дедушка Мороз, он волшебник, он тебя из беды выручит, а Бабу-Ягу накажет.   (Уходят).
Картина седьмая.                                                                                                                                                                                                                             (Магазин игрушек. Продавец читает).                                                                                                                   Торговка. Новогодняя торговля идет полным ходом. Весь товар продала. Вот получай выручку и пошли домой к празднику готовиться.                                                                                         Продавец. Не торопитесь, сейчас сюда Дед Мороз придет со Снегурочкой, и мы все пойдем к Новогодней елке!                                                                                                                                                                            Торговка. Так у меня нет карнавального костюма.                                                                          Продавец. Ты можешь и так пойти.                                                                                                                      Торговка. Дай мне парочку мишуры, чтоб блеску было побольше!  (Выбирает мишуру). Баба-Яга. (Кричит за кулисы). Давайте сюда, я ее поймала!                                                                   Прод. Кого вы поймали?                                                                                                                                                                  Б.Я. Здравствуйте, городские обитатели! (Входят Леший и Кикимора).                                                             Л. Вы Снегурочку не видели? С утра ищу, как бы на Новый год не опоздать.                                                        Б.Я. Не гони, Лешачок. Я торговку поймала, которая бракованную шапку мне всучила.                 К. Бей ее! (Пытается поймать Торговку).                                                                                                         Торговка. Да, кто ты такая, чтоб с меня качество требовать?                                                                                                      Л. Я тебе сейчас нос откушу!                                                                                                                                                              Торговка. Спасите! Спасите меня от этого чудовища!                                                                                                           Продавец. Немедленно прекратите. Я сейчас охрану вызову! (Входят Дед Мороз, Холмс и Тигренок).                                                                                                                                                                                    Д.М. Вот все, кто нам нужен.                                                                                                                                                   Холмс. Значит, мы шли по правильному следу.                                                                                                                                 Тигр. Здравствуйте, всех с наступающим!                                                                                                            Холмс. А что здесь происходило? (Все молчат). Вот вы, пожалуйста, отвечайте.                                                     Б.Я, Начну по порядку: иду я и вижу, идет по улице Снегурочка. Красивая, умная, потерялась. Я ей говорю: пойдем, мол, к Дедушке Морозу отведу.                                                                    Д.М. А она что сказала?                                                                                                                                                                      Б.Я. Кто?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            Холмс. Снегурочка.                                                                                                                                                                                                        Б.Я. Кричит на всю улицу: «Шапки! Шапки! Модные шапки! На самолете из Парижа прибыли, выездная торговля. Лучший подарок к Новому году!»                                                                                                                                                           Леший. Да не слушайте вы Бабушку, это у нее пред Новым годом от волнения в голове клинит. Мы Снегурочку не видели и «шапку – дурилку» на голову ей не одевали!                    Холмс. Методом дедукции и сбором имеющейся у нас информации, могу точно сказать, что все здесь присутствующие имеют непосредственное отношение к похищению вашей внучки. 
[bookmark: _GoBack]Картина восьмая.                                                                                                                                                            (Входят Снегурочка и Падчерица).                                                                                                                        Снег. Привет, старик! Как жизнь молодая?                                                                                                      Д.М. Здравствуй, Снегурочка!                                                                                                                                                Снег. Это я Снегурочка? Ха-ха-ха! Да ты, видно, спятил, своих не узнаешь.                                                     Д.М. А ты кто?                                                                                                                                                                     Снег. Баба-Яга!                                                                                                                                                               Б.Я. Самозванка, прошу защиты у мистера Холмса!                                                                                                          Холмс. Не мешайте сударыня.                                                                                                                                                       Д.М. Ну. Если ты Баба-Яга, то кто же я?                                                                                                                                          Снег. Кощей.                                                                                                                                                                       Тигр. Совсем ошалела.                                                                                                                                                                     (Торговка незаметно подкрадывается к Снегурочке и снимает с нее шапку).                                                                             Снег. Дедушка! А я тебя весь день искала. Где же ты пропадал?                                                                       Д. М.  А я тебя искал.                                                                                                                                                              Б.Я. Соединились, родные!                                                                                                                                                     Кикимора. Хорошо!                                                                                                                                            Продавец. Вот как заговорили.                                                                                                                                                      Б.Я. Хотели мы – вся нечистая сила – одни Новый год встречать. Да поняли: нет лучше праздника, когда на него все вместе собираются!                                                                                                                  Л. И я так думаю.                                                                                                                                                                    К. И я!                                                                                                                                                                               Все. И мы!                                                                                                                                                                  Д.М. Ну вот как все обернулось. А я вас всех с Новым годом поздравляю и приглашаю к Новогодней елке, наш праздник продолжается!                                                                                                  (Музыка, все идут водить хоровод вкруг елки. Действие продолжается в фойе).
