Историческая перемена, посвященная дню освобождения

г. Минеральные Воды от немецко-фашистских захватчиков
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11.01.2011г
Ведущий:11 января 2006 года в нашем городе состоялась героическая поверка, посвященная 63-годовщине освобождения города Минеральные Воды от немецко-фашистских захватчиков.
Война, навязанная гитлеровской Германией Советскому Союзу, не обошла стороной наш город. 18 тысяч минераловодцев стали участниками этой войны. Но не меньшую долю в победу внесли мирные жители города и района.

Ведущий: Коллективы предприятий города и железнодорожного  узла трудились столько, сколько было нужно, выходили на работу в выходные и праздничные дни, чтобы помочь фронту. В паровозном депо изготавливали саперные лопаты, металлоконструкции, автоматы, револьверы, ремонтировали оружие и технику для армии. В электродепо  делали гранаты, в железнодорожном училище - каркасы для  кавалерийских сёдел.
Ведущий: С началом Великой Отечественной войны аэропорт обслуживал гражданские и военные самолеты. Были дни, когда через Минераловодский аэропорт проходило до 200 самолетов в день. Несмотря на частые воздушные тревоги и бомбежки, особенно при приближении фронта, коллектив аэропорта не прекращал обслуживание и ремонт самолётов.
8 августа 1942 года личный состав аэропорта Минеральные Воды был  эвакуирован в г. Нальчик, затем  в г. Орджоникидзе (ныне г. Владикавказ), затем в Тбилиси.                                                     

Ведущий: Летом 1942 года началась операция по захвату Кавказа. 3 августа 1942 г. вражеские войска передовыми частями вышли на дальние подступы к городу Минеральные Воды.

С 3-го по 9-е августа в этом районе части 37 армии советских войск вели бои с наступающими превосходящими силами противника. Наш город обороняло Новочеркасское кавалерийское училище. К исходу дня 8-го августа 1942 года передовые части 40-го танкового корпуса противника подошли к северному берегу реки Кумы и завязали бой с курсантами училища под командованием полковника Колюжного. Все попытки противника форсировать реку Куму успеха не имели. С утра 9-го августа гитлеровские танки и мотопехота вновь предприняли атаку. В течение 14 часов велись оборонительные бои за город.                                                    

Ведущий: Вот что сообщалось в политдонесении начальника Закавказского военного округа: «Курсанты и начсостав упорно обороняли город Минеральные Воды. Уничтожили до 800 вражеских солдат и офицеров, подбили 9 танков и 25 автомашин с пехотой. Курсанты училища оборонялись стойко и организовано и только когда силы противника создали угрозу окружения, был отдан приказ на организованный отход училища в направлении Лысогорская».

10 августа 1942 года город Минеральные Воды был оставлен нашими войсками.                 

Ведущий: Уходя из города, бойцы  и командиры поклялись: «Мы вернемся, обязательно вернемся!» И они сдержали свое слово. Но это произошло спустя 5 месяцев, а пока над жителями нашего города нависла черная пелена временной оккупации немецко-фашистскими извергами.

Ведущий: Немцам не нравились хмурые лица. Они страшно боялись партизан и на видных местах повесили объявления: « Если на территории города будет убит немецкий солдат, то за него будет немедленно убиты 100 жителей города». Чужим стал город от непонятных немецких вывесок, указателей, крикливой речи солдат и офицеров. Воинские части бесцеремонно расквартировывались в частных домах, выдворяя семьи в сараи и чуланы.
Ведущий: В школе №1 был размещен немецкий госпиталь. На железнодорожном  вокзале находилась немецкая комендатура. Туда постоянно привозились «подозрительные» советские люди, которых пытали и убивали. В сентябре 1942 года фашисты расстреляли и умертвили в душегубках более 10 тысяч ни в чем не повинных граждан. Глубокий противотанковый ров у стекольного завода стал последним их пристанищем.
Ведущий: В период оккупации города немцы чувствовали себя неспокойно. Чтобы наладить разведывательно-диверсионную работу на  Минераловодском железнодорожном узле и городах Кавказских Минеральных Вод, в районе горы Змейка 14декабря 1942 года был сброшен парашютный десант, с целью организации борьбы в тылу врага. Из 9 десантников пять человек были рабочими нашего локомотивного депо. Это Иван Асанов, Александр Галько, Александр Третьяков, братья Иван и Виктор Чертковы. Но не удалось  боевой группе «Месть» сделать намеченное, лесник-предатель выдал их. Вскоре после высадки группа была схвачена фашистами. Разведчики оказались в руках врага и после пыток и издевательств были расстреляны в городе Пятигорске у горы Машук 30 декабря 1942г.
Ведущий: Немцы рвались к нефтяным  районам  нашей страны. И перед нашим командованием  стояла задача – всеми силами препятствовать угону по железной дороге подвижного состава, обеспечить  уничтожение живой силы противника. Пришлось бомбить и  станцию Минеральные Воды. Бомбил свой город и лётчик ночной бомбардировочной авиации И. Я. Митенко, родившейся и выросший в г. Минеральные Воды. Позже военный летчик писал: « Не скрою, бомбить станцию Минеральные Воды для меня было самым тяжелым испытанием. Здесь жили мои родные, жена с двумя малыми детьми. Их квартира находилась около вокзала. Вылетая на задание, я знал, что под удар может попасть и собственная семья. И, несмотря на это, мы бомбили железнодорожные составы. Ведь враг доставлял в них боеприпасы, продовольствие, живую силу».
Ведущий:  Первого января 1943 года, когда войска Закавказского фронта перешли в наступление, началось освобождение Кавказа. В результате стремительного наступления уже 3 января 1943года части и соединения 58-й и 9-й армии вышли к г.Прохладному.  Преследуя отступающего врага, завязались ожесточенные бои в районе Минеральных Вод                                     

Ведущий: Командование поставило танковой бригаде, которой командовал подполковник Филиппов, задачу – прорвать оборону противника, перерезать ему путь отхода и закрепиться в Минеральных Водах.11 января 1943 года танковые и подвижные группы стрелковых частей, преодолев оборону противника, к 10 часам утра вышли  к восточным окраинам города Минеральные Воды, где завязался бой. Танковый батальон под командованием капитана Петрова прорвался к железнодорожной станции и атаковал находившиеся на путях вражеские эшелоны. В это время к городу продвинулись главные силы 52-й танковой бригады, которые выставили свои заслоны на северо-восточной и южной окраинах города. Стрелковые подразделения проникли в город, завязались уличные бои. Особенно ожесточенными были они в районе станции, где были сосредоточены основные силы врага. Возник пожар. К исходу дня в результате совместных действий частей 58-й и 9-й армий город Минеральные Воды был очищен от немецких захватчиков.

Ведущий: В числе освободителей были и наши земляки: командир батальона связи Никита Иванович Овчаренко, сержант штурмовой роты Борис Дзамбулатович Халлаев, сержант отделения связи Василий Петрович Онищенко, минометчик Илья Петрович Стоянов,  радист  Николай Григорьевич Марченко, сапер Илья Прокопьевич Теряев, связистки полка связи Александра Тихоновна Алтунина и Анна Ивановна Мальковская, стрелок-бронебойщик  Василий Андреевич Черноусов,  командир танкового батальона Михаил Лукич Жила, минометчик Михаил Герасимович Рыбалко, разведчик Иван Сергеевич Григорьян, радиосвязист Валерий  Дмитриевич Приймак, автоматчик Николай Ефремович Соцкий.
Ведущий:  Да, были деньки нелегки

                    Когда за свободу и счастье
                    Сражались мои земляки!

                    Не раз они, знаем, ходили

                    В смертельную схватку с врагом

                   Составы геройски водили

                    В степях под прицельным огнём.

                    В неравных боях защищали

                    Свой город и Родину-мать

                    А после войны украшали 

                    И строили город опять.

Ведущий: Освобожденные минераловодцы  начали восстановление своего города, ни на минуту не забывая какой ценой, досталась свобода.  В1995 году в городе была создана Книга Памяти погибших минераловодцев в ВО войне в 1941-1945г. В настоящее время  в ней 10114 имен. 
Ведущий: На территории города и района расположены 23 захоронения, где нашли свой последний приют 538 воинов,  две братских могилы мирных жителей, расстрелянных фашистами, 17 мемориалов и стел.
В честь минераловодцев - Героев Советского Союза – названы 5 улиц города и района.
В  честь земляков-героев, погибших в Великой Отечественной войне, и жертвам фашизма воздвигнут памятник-мемориал» Огонь Вечной славы». Давайте почтим минутой молчания всех павших в той ужасной войне.

(Минута молчания)

Ведущий: 63 года отделяют нас от тех героических дней освобождения города Минеральные Воды и Минераловодского района от немецко-фашистских оккупантов. Но славные боевые дела советских воинов и патриотический подвиг трудящихся нашей страны не померкли и не забыты. 

Ведущий: Ради счастья и жизни на свете

                   Ради воинов, павших тогда

                   Да не будет войны на планете!

                   Никогда! Никогда! Никогда!
