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Организация внеклассной работы по предмету на примере информационно – игровой технологии «Математика и труд - рядом идут»

Внеклассная работа каждого учителя по предмету является необходимой учебно-воспитательной работой в школе. Такая работа позволяет активизировать мыслительную,  познавательную и исследовательскую деятельность учащихся. Она способствует углублению знаний учащихся,  расширяет их  кругозор и имеет огромное воспитательное значение.
Для реализации намеченных задач учителю важно определить содержание и доступные формы внеклассной работы по предмету. С учащимися старших классов в условиях специальной (коррекционной) школы VIII вида возможно изучение разнообразной тематики, связанной как с курсом математики, так и с другими предметами, в том числе профессионально - трудовым обучением.  Предпосылки, обеспечивающие связь обучения математики с профессионально - трудовым обучением, заложены в учебной программе, но реальные связи могут осуществлять лишь в процессе обучения. Такой подход наиболее разумен и предполагает разнообразие видов и форм организации, исходя из многообразия тем и содержания каждой из них.
Одно из наиболее интересных, доступных и значимых направлений внеклассной работы -  это  проведение предметных недель. 
Правильная организация мероприятий предметных недель способствует:
- активизации их познавательной деятельности, расширению знаний по предметам;
- привитие интереса к предмету;
- развивает умение находить и применять нужную информацию: отбирать, редактировать, сравнивать  теорию и практику;
- способствует достижению личностных результатов и развитию коммуникативных навыков;
- воспитывает умение достигать намеченной цели, уважать чужое мнение, радоваться победам одноклассников, друзей, адекватно реагировать на критику.
Проведение предметных недель дает возможность организовать деятельность учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида не только по интересам, но и с учетом их познавательных возможностей, способствует развитию их индивидуальных наклонностей, инициативы и самостоятельности в познании изучаемых предметов. Такой подход создает благоприятные условия для преодоления у учащихся с нарушением интеллекта пассивной жизненной позиции.
 Тематика предметных недель,  соединяясь с   изучением программного материала математики и профессионально трудового обучения, становится органической частью обучения.
 	Примером  такого взаимодействия является информационно – игровая технология «Математика и труд - рядом идут», в которой гармонично сочетаются различные формы работы, ее суть сводится к одному – эффективному получению знаний учащимися. Реализация содержания информационно - игровой технологии состоит в организации сюжетно - ролевой игры – «Город Мастеров». Участниками игры стали учащиеся 6-7 классов.
Игровой замысел опирается на потребности и склонности ребят среднего школьного возраста. Для этого возраста характерно стремление к приключениям, поиску своего «Я».
Важной особенностью развития игрового сюжета являются игровые правила. Учащимся предлагается пожить в городе «Мастеров», со своими зданиями, дворцами, музеями, фабриками, площадями и ремесленными мастерскими.
	Информационно - игровая технология состоит из нескольких этапов:
Дворец знаний  (получение дополнительных сведений о треугольниках и квадратах и где в производстве и природе их можно увидеть)                                                                                                                                           
Экспериментальный участок (изготовление шаблонов по заданным размеров в виде треугольников и квадратов)
Ремесленные мастерские (изготовление изделий по шаблонам)
Макаронная фабрика (ответы на вопросы, изготовленные в виде макарон)
Музей (выставка изготовленных поделок)
Здание администрации (тестирование на компьютере)
Площадь Встреч (награждение учащихся)
 Учащимся были представлены критерии оценивания результатов участия в мероприятии. Оценка проходила по бальной системе за:
- правильное изготовление шаблонов;
- аккуратное изготовление поделок;
- участие в выставке Музея;
- работа на Макаронной фабрике;
- участие в тестировании на компьютере.
Для создания мотивации к участию и активной работе в  технологии учащиеся посещали «Дворец знаний». На этом этапе дети получали объяснение условий игры, знакомились с историческими сведениями  появления геометрических фигур (квадрат и треугольник) и их практическое применение в виде готовых изделий (лоскутная техника, геометрическая резьба).
На следующем этапе мероприятия  «Экспериментальный участок» учащиеся  изготавливали  собственные шаблоны  будущих изделий в виде геометрических фигур. Данные шаблоны реализовывались  в «Ремесленных мастерских», которые  работали по трем направлениям:  
- вязание;
- столярное дело;
- швейное дело.
Объектами работы стали  изделия в форме геометрических фигур, у которых оценивались оригинальность, выполнение из доступных материалов эстетическая отделка. Каждый участник выполнял свое изделие самостоятельно от начала и до конца, более слабые учащиеся работали  в группе;
Теоретические знания и умения по изученным темам учащиеся демонстрировали  на участке «Макаронная фабрика». Целью, которой было совершенствование знаний и умений учащихся по изученным темам, подготовка учащихся к тестированию на компьютере.
Вопросы на «Макаронной фабрике» были  представлены в виде «макарон»  и составлены индивидуально для мальчиков и девочек 6-7 классов с учетом профиля профессионально - трудового обучения. Каждый учащийся получал «Счетную книжку», где фиксировались  его заработанные баллы. Участок «Макаронная фабрика» оформлялся столами разного цвета, за которыми находились «эксперты - учителя» и стендами,  на которых находились «вопросы - макароны». Учащиеся подходили к  стендам, отрывали один «вопрос - макарон» и давали ответы. Если учащийся знал ответ, то подходит к столу зеленого цвета, отвечал на вопрос и зарабатывал 15 баллов, если учащийся затруднялся ответить на вопрос, то он подходил к столу синего цвета, где находился дополнительный материал для поиска ответа. Если учащийся отвечал на вопрос,  он зарабатывал 10 баллов. А  не  ответившие на вопрос за столом синего цвета, переходили к столу желтого цвета, где с помощью наводящих вопросов «учитель - эксперт» вытягивал из него ответ,  как «макароны из кастрюли». Учащиеся свободно перемещались  по залу под легкую музыку. 
Школьники, набравшие наибольшее количество баллов на «Макаронной фабрике» переходили в «Здание администрации» для выполнения тестирования на компьютере, где их знания оценивает не учитель, а компьютер.  Тест на компьютере состоял из 9 вопросов (5 по трудовому обучения и 4 по математике) выполнен в программе Excel. 
После «Здания администрации» участники игры посещали «Музей» в котором представлены выполненные изделия в «Ремесленных мастерских» (прихватки,  галстуки, фартуки, салфетки, шкатулки, предметы кухонной утвари и др.). 
В музее помещены изделия – экспонаты по 4 разделам:
- «Резные фантазии»- резьба по дереву
- «На зависть паукам»- вязание
- «Все начинается с иголки»- вышивка
- «Лоскуток к лоскутку»- лоскутное шитье
Представленные изделия  оценивались жюри по номинациям. Например, «Самое необходимое в быту изделие», «Самое оригинальное изделие», «Самое экономичное изделие» и др. 
Подведение итогов информационно - игровой технологии проходило на «Площади встреч», где участники награждались медалями,  дипломами и сертификатами участников.  
Сюжетно - ролевая игра прошла в атмосфере творчества, сотрудничества и показала высокую результативность работы учащихся 6-7 классов. В ходе проведения мероприятия каждый ученик нашёл нишу для самовыражения.
Таким образом, организация внеклассной работы по математике и профессионально - трудовому обучению  позволяет вовлечь каждого ученика  в познавательный процесс.  При этом школьники на собственном опыте убеждаются в практической значимости приобретаемых знаний, что  в свою очередь, является весомым фактором повышения их мотивации к изучаемым предметам.
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