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Ход мероприятия:
1. Организационный этап

Добрый день, дорогие друзья! Я рада приветствовать вас в этом зале. 
Из всех человеческих отношений, семья – самое великое. Семья – это папа, мам, дети. Это любовь и забота, трудности и радости. А вот интересно, знает ли кто-нибудь из присутствующих, как появилось слово «СЕМЬЯ»?

(ребенок читает стихотворение)
Когда-то о нем не слыхала Земля, 
Но Еве сказал перед свадьбой Адам:

«Тебе я сейчас 7 вопросов задам. 

Кто деток родит мне богиня моя?»

И Ева тихонько ответила: «Я».

«Кто их воспитает, богиня моя?»

И Ева покорно ответила: «Я».

«Кто есть приготовит, постирает белье,

Меня приласкает, украсит жилье?

Ответь на вопросы, подруга моя».

«Я», - тихо промолвила Ева, - «Я, я».
Сказала она знаменитых семь «Я».

Вот так на Земле появилась СЕМЬЯ.

Согласитесь, что число 7 имеет какое-то магическое свойство: семь чудес света, семь дней недели, семь цветов радуги. И конкурсов сегодня у нас семь. 
2. Основной этап

Пришло время представить вам, уважаемые зрители, участников нашей семейной игры «Мама, папа, я – спортивная семья». Встречайте! 
(в центр спортивной площадки выходят четыре команды – четыре семьи, в состав которых входят: пап, мама и один ребенок)

Итак, давайте познакомимся. 

Сегодня в нашей игре принимают участие семья (1), семья (2), семья (3), семья (4). А оценивать вас будет компетентное жюри, в состав которого входят директор ДЮСШ Рагойша И.Г., методист ЦВР Добрянина Т.Н., педагоги дополнительного образования Учаева А.Е. и Филина Г.Н. Каждый конкурс будет оценивать в соответствии с его завершение. Т.е. кто завершит его первым – 4 балла, вторым – 3 балла, и т.д. 

 Но перед самой игрой хотелось бы познакомиться и с болельщиками наших участников. Уважаемые главы семей представьте их и пусть они выполнят заранее приготовленное домашнее задание.

(Папы представляют своих болельщиков, а болельщики читают подбадривающие слова – «кричалки» своим командам) 
I конкурс – на полу спортивного зала лежат обручи в шахматном порядке. Участникам необходимо пробежать дистанцию до указанного мета, наступаю только в обруч. Последний обруч нужно пропустить через себя. Сложность заключается в том, что первый бежит папа. Второй этап – папа и мама проходят дистанцию вместе. Последний этап этого конкурса -   вся семья  бежит одновременно.
II конкурс – до указанного места, по одному из команды, участники прыгают на скакалке, кидают мяч в баскетбольную корзину, а обратно возвращаются бегом в мешках. 
За этот конкурс жюри начисляет дополнительные очки за каждое попадание мячом в корзину.  
III конкурс – по – одному из команды, участники ползут по лавке до указанного места, далее ведут мяч по полу огибаю кегли. Обратно возвращаются простым бегом. 
IV конкурс – завязав глаза маме и папе, ребенок ведет их до указанного места. Обратно семья передвигается в прыжках, зажав мяч между коленями. 
V конкурс – команда в полном составе бежит по лавке. Далее семьям необходимо переместить воздушный шар, до указанного места, только касание рук (то есть, шар в руки брать нельзя). Возвращаясь обратно, папа и мама должны, сцепив руки, перенести ребенка к стартовой линии. 
VI конкурс – первый участник команды бежит до определенного места на лыжах. Снимает их и берет санки, на которых лежат два кубика, и везет их до финишной отметки. Обратно возвращается удерживаю ртом воздушный шар (задержав дыхание).
За этот конкурс жюри начисляет штрафные баллы, если участники при перевозе санок роняют кубики.
VII конкурс – соревнуются по две семьи. Участникам необходимо перетянуть, с помощью каната, своих соперников за контрольную линию.

Это конкурс проходит в два этапа: 1 этап – соревнуются первая и вторая семьи и третья и четвертая семьи; 2 этап – соревнуются семьи победители и семьи, проигравшие 1 этап. Жюри оценивает этот конкурс в соответствие с занятым местом (1 место – 4 балла, 2 место – 3 балла, и т.д.). 
  (в ходе игры, ведущий неоднократно просит прокомментировать болельщиков игру своих команд)

3. Заключительный этап

Вот и закончилась наша игра. Я думаю, что все получили заряд положительной энергии. И сейчас я предоставляю слово нашему жюри.

 (жюри объявляет итоги игры,  командам, занявшим I, II и  III места, вручают грамоты)

Кроме этого, жюри посовещалось и решило, что в номинации «Самая веселая семья» - (1), «Самая спортивная семья» - (2), «Самая быстрая семья» - (3) и «Самая дружная семья» - (4). 
(всем командам вручают призы)
Вот и подошла к концу наша встреча. Спасибо всем за ваше активное участие. До новой встречи в следующем году.
Мы любим дом, где любят нас.

Пускай он сыр, пускай он душен.

Но лишь бы теплое радушье

Цвело в окне родимых глаз.

И по любой мудреной карте

Мы этот странный дом найдем,
Где длинный чай, где робкий фартук,

Где ровно – в декабре иль в марте

Встречают солнечным лицом.

