«Живет на свете доброта!»
Цель мероприятия: развить толерантность и доброжелательные отношения в классе.

Заранее можно найти высказывания знаменитых людей о доброте, о взаимопонимании, о дружбе, написать их на листах бумаги и развесить по классу. Можно использовать написанные ниже.

«Ничто не обходится нам так дешево и не ценится так дорого, как вежливость и доброта.»- М. Сервантес.

«Человек по своей природе есть существо общественное.»-Аристотель.

«Истинная доброта заключается в благожелательном отношении к людям.» - Ж.Ж. Руссо.
«Отдельный человек слаб, как покинутый Робинзон, лишь в сообществе с другими он может сделать многое.» - А.Шопенгауэр.

«Чтобы оценить доброту в человеке, надо иметь некоторую долю этого качества и в самом себе.» - В. Шекспир.

«Живешь, собственно, только тогда. Когда пользуешься расположением других.» - И. Гете.
«Когда ты совершаешь поступки- ты показываешь, что ты действительно знаешь это.»- Р.Бах .
«Чем человек умней и добрей, тем больше он замечает добра в людях.»-Б.Паскаль.

«Мы все учим, поступаем и учим.»-Р.Бах.

«Личность, сливаясь с коллективом, не теряет себя. Напротив, она достигает в коллективе высшей ступени сознания и совершенствования.»-А.Барбюс.

«Живи так, чтобы тебе никогда не пришлось стыдиться, если что-нибудь из того, что ты делаешь или говоришь, станет известно всему миру,- Даже если то, что станет известно, будет неправдой.»- Р.Бах.
«Доброта- вот качество, которое я желаю приобрести больше всех других.» -Л.Толстой.

«Уважение к людям- есть уважение к самому себе.»-Дж.Голсуорси.

«Лучшее что храню в себе, это живое чувство к добрым людям.»-М.Пришвин.

«Невозможное всегда быть героем, но всегда можно оставаться человеком.»-И.Гете.

«Как хорошо отнестись к человеку человечески, сердечно.»-М.Горький.

Притча «О Любви!»
Учитель:  Что же это за нравственное понятие-добро? Добро-это все то, что морально ценно, что способствует благополучию человека, общества в целом. Доброта- морально-ценностная характеристика человека, включающая такие свойства, благодаря которым он способен творить добро. К таким свойствам относятся отзывчивость, внимание к людям, бескорыстие и т.д.
I Добрые слова дороже богатства
Ведущий 1- Здравствуйте!                                                                                                                                     Поклонившись ,мы друг другу сказали, хотя были совсем незнакомы. Здравствуйте! Что особого  тем мы друг другу сказали? Просто, «здравствуйте», больше ведь нечего мы не сказали. Отчего же на капельку  солнца прибавилось в мире? Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь

Ведущий2-   Как вы понимаете пословицы и народные выражения: «ласковое слово и буйную голову  смирит», «добрые слова дороже богатства», «доброе слово и кошке приятно», доброе слово человеку, что дождь в засуху», добра желаешь- добро и делай»?

Ведущий1-   Вот еще какие слова употребляйте, пожалуйста в разговоре: 

«Будьте добры»… или 

«Будьте любезны»…

Эти слова в разговорах полезны.                                                                                                                                              С ними легко на прогулке и дома:                                                                                                                                    Будет приятно их слышать любому,                                                                                                                            «Будьте здоровы!»-                                                                                                                                                                Эти слова всем известны давно;                                                                                                                               Видишь, просты и не новы;                                                                                                                                             Но я опять повторю все равно:                                                                                                                                          -Добрые люди!                                                                                                                                                                       Будьте здоровы!   
Притча «Рай и Ад в твоей душе!»
II «Чужое горе».
Ведущий 2.Любить человека, животное- это не только желать им добра, но и творить самому это добро, понимать чужое горе как свое собственное, с  той же остротой и болью. Педагоги школ-интернатов годами убеждались и убеждаются, что многие воспитанники не способны на такие чувства и поступки по собственному внутреннему побуждению.                                                         Воспитанники жестоко высмеивают заик, излишне полных, рыжеволосых, косоглазых, дают обидные прозвища: «очкарик», «крот», «бугай». Словом  тех, у кого есть какой-либо физический недостаток, своеобразная фамилия. Важно научить ребят видеть нормального человека в человеке с физическим недостатками, научить «не замечать» эти недостатки, привить  умение незаметно помогать им.                                                                                                                                                Ведущий 1.Поэтому в сознании воспитателя должна быть четко поставлена цель- воспитатель у детей сердобольность, развить умение сопереживать.                                                                                         

Будь щедрым! Время не забудет                                                                                                                         Хорошим словом помянуть.                                                                                                                                 Того, кто сердце отдал людям,                                                                                                                       Запомни это, ЩЕДРЫМ будь!
Притча «Все в твоих руках»
III « Добрые слова красят человека»
Ведущий1 .   Попробуй волшебником стать
Стать добрым волшебником

Ну-ка, попробуй!

Тут хитрости вовсе не нужно особой:

Понять и исполнить желание другого-

Одно удовольствие, честное слово!

Хоть мама еще не вернулась с работы,

Не трудно узнать ее думы- заботы:

«Вернусь, хорошо бы пошить, почитать..

Да надо с уборкой возиться опять».

И ты совершаешь веселое чудо-

Ковер засверкал, просияла посуда!

И ахнула мама, вернувшись домой:

-Да это как в сказке..

Волшебник ты мой!
Ведущий 2. Послушайте притчу «Чей сын самый красивый!»

Три женщины брали воду в колодце. К ним подошли сыновья. Один поцеловал свою мать и побежал, напевая дальше. Второй спросил: «Ты не устала?» и стал догонять товарища. Третий молча  взял ведра и понес их в дом.

-Скажи мудрец,- спросили  матери,- чей сын самый красивый?
-О, женщины, здесь был только один сын,- ответил старец.

Учитель-В жизни по-разному можно жить:
В горе жить и в радости.

Во- время есть, во- время пить,

Во- время делать гадости.

А можно и так:

На заре вставать и, помышляя о чуде,

Солнце рукой обожженной достать

И подарить его людям.

«Все оставляет свой след» - видео
IV. «За добро добром платят»

Солнечная история

Было это в Швеции, в г. Хальмстаде. Служащая Черстин Альмквист подобрала на улице подбитого птенца и принесла его на работу. Накормила и выпустила во двор. Несколько недель она        заботилась о найденыше, и тот вырос в большого красивого голубя.                                                           Всю зиму он бросал свою стаю, как только Черстин выходила из автобуса, и провожал свою благодетельницу до дверей, а потом летел к окну и стучал, чтобы его впустили. Голубь вполне освоился в комнате Черстин и даже сопровождал ее по заданию, сидя на плече. И лишь когда она в конце дня уезжала домой, он снова возвращался к товарищам.                                                               Самое занятное случилось, однако, весной. Голубь недвусмысленно дал понять, что выбрал Черстен в спутницы жизни и «сделал ей предложение», начав носить веточки для гнезда прямо на ее рабочий стол.                                                                                                                                                           Какую бы пословицу вы выбрали эпиграфом для этой истории:                                                                    -За добро, добром платят;                                                                                                                                           -Доброму человеку и чужая болезнь к сердцу;                                                                                                         - Доброта- это здоровье.
V. «Береги честь с молоду»

Ведущий 1. В жизни по-разному можно жить: 
В горе жить и в радости. 
Во время есть, во время пить, 
Во время делать гадости. 

А можно и так: 

На заре вставать и, помышляя о чуде, 

Солнце рукой обожженной достать 

И подарить его людям.
Ведущий 2. По дороге на каторгу идут преступники в кандалах. Один- старый, матерный злодей, другой- совсем молодой красивый, цветущий парень. Они разговаривают и выясняют, что парень осужден…из-за пяточка.

Точнее сказать, с него началось…Когда парень был еще маленький, довелось ему наблюдать вечерами, как отец-лавочник, сидя за столом, складывает монеты стопками и подсчитывает дневную выручку. Однажды пятачок упал на рол, и отец не заметил этого. Мальчик поднял его и хотел вернуть отцу завтра, но потом передумал и потратил его на сладости. Сын каждый день начал таскать из подсчитанных стопок пятачки, гривенники, рубли, десятки… Взрослые ни о чем и не подозревали. Шли годы… Умер отец, разорилась мать, продали лавку. Сын, привыкший к воровству и к легкой жизни, работать не хотел, да и не умел. Он решил приобрести деньги обычным для него способом- задумал обворовать богатую вдову.                                                          Залез ночью к ней в комнату, женщина проснулась и закричала…Он схватил топор и зарубил ее.             Вот так- началось с пятачка, кончилось убийством и катаргой.
Ведущий 1.Я помню, как ночью ложился спать,
И мама мне пела красивые песни.

Любил я за шею ее обнимать,

Любил я по парку гулять с нею вместе.

Но жизнь оборвалась,.. я понял тогда,

Что мне без тепла ее будет не сладко,

Пропала из сердца частичка меня

И все закружилось вокруг в беспорядке.

Мне жизнь преподносит жестокий урок

Ведь я никогда не услышу: «Сынок!..» 
«О вреде Курения»- видео

VI. «Добрый совет- береги свое здоровье»
Ведущий 1.От курения тупеешь. (В.Гете).

После того, как я бросил курить, у меня не бывает мрачного и тяжелого настроения. (А.Чехов).

Побороть дурные привычки легче сегодня, чем завтра. (Конфуций, китайский философ).

Курить- здоровью вредить.( Народная пословица).

Ведущий 2. –Не кури! – говорят школьнику.                                                                                                             –А почему курят взрослые?- спрашивает он. Конечно, курящий взрослый и своему здоровью вредит, и дурной пример подает. Но между выносливостью взрослого и школьника есть существенное различие. Табак оказывает более вредное воздействие на растущий организм. Люди, начавшие курить до 15-летнего возраста, умирают от рака легких в 5 раз чаще, чем те, которые начали курить после 25 лет!

Под влиянием табака кровеносные сосуды сжимаются. Это значит, что в головной мозг, в сердце и другие органы крови поступит гораздо меньше. Следовательно, их питание кислородом ухудшится. Вот почему курящие ребята, как правило, имеют более слабую память, хуже учатся.       Ученые установили, что приучится к курению легче, чем отучиться, так как сигареты стали мягче, не вызывают тошноты, плохого самочувствия. Но эта мягкость очень обманчива. Новые сигареты содержат вредные добавки, которых не было раньше. А всего в табаке около 1200 ядовитых веществ.

VII. «Доброта спасет мир»
Ведущий 1. Доброта, что солнце. 

Добрым жить на белом свете радостно. 

Добро творить- себя веселить. 

Добру откроется сердце. 

В дело ты доброе вложи 

Все лучшее своей души. 

Доброе слово что ясный день. 

Не стесняйтесь доброты своей (Р. Газматов)

Ведущий 2. У добра и доверия волшебные двери.

Если хочешь быть красивым,

Добротою поделись. (С. Маршак)

Добрыми делами славен человек.
Глаголь добро- добро есть жизнь.

Ведущий 1.Сегодняшний разговор дает возможность каждому из нашего класса задуматься над тем, что он может сделать для того, чтобы окружающий нас мир стал лучше, светлее, добрее. Каждый из вас может стать на сторону добра.

Ведущий 2. Как бы жизнь летела – дней своих не жалей,
Делай доброе дело ради счастья людей.

Чтобы сердце горело, не тлело во мгле,

Делай доброе дело- тем живи на Земле!

На Первом канале дан старт новой благотворительной акции

Новая благотворительная акция, которая стартует на Первом канале, организована совместно с Российским фондом помощи. Это - крупнейшая организация в России, которая уже 15 лет занимается сбором средств на лечение тяжелобольных детей. В конце мая на Первом уже прошёл 10-дневный благотворительный марафон "Добрый свет". Тогда удалось собрать почти 80 миллионов рублей и спасти жизни маленьким пациентам в клиниках нескольких городов нашей страны. И конечно, ещё многие дети нуждаются в дорогостоящем и своевременном лечении. Часто счёт идёт на дни. 

Одна из таких историй - 8-летняя Аня уже 4 года борется с тяжёлой болезнью. От девочки отказалась даже родная мать, но надежда на выздоровление всё ещё есть. Постоянное чувство тошноты и головокружения. 8-летняя Аня уже привыкла жить с этим. Бесконечные курсы химиотерапии, из-за которых ей остается пока только мечтать о том, что когда-то у нее снова будут густые русые волосы до плеч, как на фотографиях в семейном альбоме. "Я не хочу такую прическу под коленку. Я хочу, чтобы у меня волосы выросли и как раньше были", - говорит Аня Голубятникова.

Раньше - это четыре года назад. Летом 2007-го бабушка с внучкой поехали на Мадагаскар, в гости к друзьям. О том, что девочка уже тяжело больна, тогда никто и не подозревал. Болезнь проявила себя внезапно, когда утром Аня пошла к морю кормить черепах. "Анюта раз шагнет, два шагнет, споткнется, потом несколько шагов, опять споткнется. Говорю, Анют, тебе что, неудобно там ходить? Нет, бабушка, все нормально", - рассказывает Анина бабушка. После обеда девочка уже не смогла встать с кровати. Ее срочно госпитализировали в клинику Йоханнесбурга. Обследование показало: нейробластома, злокачественная опухоль в последней, четвертой стадии.
Южноафриканские врачи стали срочно готовить девочку к операции. Несмотря на сильнейшие боли, она просто удивляла персонал клиники своим оптимизмом.

Удалить смогли лишь часть опухоли. Доктора предупредили: это временная отсрочка, и Ане осталось не больше двух месяцев. За 4 года ее родные слышали такой прогноз еще дважды, но она продолжала жить. Множество курсов химиотерапии, еще одна операция, во время которой пришлось удалить почку, пересадка костного мозга. В какой-то момент казалось, что болезнь уже удалось победить, но год назад опять рецидив. Первой сдалась мама Ани и подписала официальный отказ от дочери. Аня осталась с бабушкой и отцом, которому ради нее даже пришлось уйти с работы.

В России девочке уже не могут помочь. На ней испробовали абсолютно все методики лечения, которые применяются в нашей стране. Помощь предложили в Лондоне. MIBG-терапия - последний шанс на спасение. 

Лечение дорогое - 15 миллионов рублей - такова цена жизни Ани. 10 миллионов через страничку в Интернете уже удалось собрать волонтерам. Не хватало еще пяти. 

Мы благодарим наших зрителей, которые откликнулись на Анину беду. По данным интернет-сайта "Русфонда", необходимая для лечения девочки сумма была собрана буквально за несколько часов. Зрители Первого канала уже перечислили 20 миллионов рублей. Это больше, чем необходимо самой Ане. Оставшиеся деньги пойдут на лечение других детей, которые также нуждаются в экстренной дорогостоящей помощи. Благотворительная акция "Русфонд на Первом" только начинается.

Принять посильное участие в акции "Русфонд на Первом" может каждый. Все собранные средства пойдут на лечение тяжелобольных детей. А организаторы акции подробно отчитаются за каждый потраченный рубль. Перечислить деньги можно различными способами - все они указаны на сайте "Русфонда". Кроме того, чтобы помочь детям, достаточно послать текстовое сообщение на номер 5541 со словом "добро" на русском языке или в латинской транскрипции. Стоимость одного смс - 75 рублей с НДС. Количество отправляемых сообщений с одного телефона неограниченно. О ходе сбора средств Первый канал обязательно расскажет в эфире. Собранные деньги будут перечисляться и другим детям, истории и фотографии которых вы можете увидеть на сайте "Русфонда".
Русфонд

Арсена Мнацаканова спасут операции
Мальчику два месяца. У него артрогрипоз – врожденная болезнь костей и суставов, при которой руки и ноги оказываются вывернутыми в неестественных положениях. Ни в Кизляре, где они живут, ни даже в Махачкале исправить артрогрипоза не могут. Могут в больнице имени Н. В. Соловьева (Ярославль). Это сложные многоэтапные операции, цена которых не вписывается ни в какие государственные квоты. ВАЛЕРИЙ ПАНЮШКИН рассказывает про Арсена писательнице ТАТЬЯНЕ ТОЛСТОЙ.
Для спасения двухмесячного Арсена Мнацаканова
нужно 287 230 руб.
Аня Ушакова, полтора года, синдром Гурлер, спасет трансплантация донорского костного мозга и лекарства. 185 322 руб.
Соня Пинигина, 6 лет, анемия Фанкони, спасут лекарства. 372 552 руб.
Владик Примышев, 5 лет, послеожоговый рубец коленного сустава, требуется многоэтапная хирургия. 102 001 руб.

Давайте восклицать!!! (Булат  Окуджава)

Давайте восклицать,
Друг другом восхищаться,
Высокопарных слов
Не надо опасаться.
Давайте говорить
Друг другу комплименты -
Ведь это всё любви
Счастливые моменты.
Давайте горевать
И плакать откровенно,
То вместе, то поврозь,
А то попеременно.
Не надо придавать
Значения злословью,
Поскольку грусть всегда
Соседствует с любовью.
Давайте понимать
Друг друга с полуслова,
Чтоб, ошибившись раз,
Не ошибиться снова.
Давайте жить, во всём
Друг другу потакая,
Тем более, что жизнь
Короткая такая...

