Сценарий «Комсомолу – 95»
Цель: - помочь молодому человеку найти свое место в жизни, дать ему возможность проявить себя, реализовать свой потенциал;                                                                                                                                                     - прививать любовь к Родине, народу, Отчизне;                                                                                                                   - формирование активной жизненной позиции на основе изучения легендарного прошлого в истории молодого поколения нашей страны.
Оформление: Лозунг «Россию строить молодым, а значит, будущее вершить тебе – молодому гражданину России».
Ведущий: Сегодня комсомолу - 95,
Но нет фанфар и праздничных газет,
И вновь встаёт вопрос пред нами остро -
Он доброй памяти достоин, или нет?
Ведущая: Добрый вечер друзья! В этом году комсомольской организации исполнилось              95 лет. И сегодня на нашем вечере прозвучат песни, посвященные комсомолу. 
Ведущий: Комсомол. Это слово стоит в одном ряду с самыми священными понятиями - народ, Родина, наш город Братск, Отчизна. 
Ведущая:  Да и как же иначе – ведь сотни миллионов людей прошли в нем школу воспитания и закалки, отваги и мужества. За годы своей юности они сроднились с комсомолом навсегда, на всю жизнь, они строили наш город Братск.
Ведущий: Сегодня на нашем вечере присутствуют ветераны комсомольской организации города Братска, которые будут оценивать ваши выступления.                                                                                                                                                       
[bookmark: _GoBack]Ведущая: И так жюри сегодняшнего конкурса:                                                                                          1. Малькевич Екатерина Струльевна                                                                                                                2.  Хомич Зоя Михайловна.                                                                                                                                                                                    3. Председатель жюри – Бублик Ирина Юрьевна                                                      
Ведущий: Коммунистический Союз Молодежи был создан в 1918 году. В те далекие первые годы Советской власти во многих городах и селах возникали организации рабочей молодежи.
Ведущая: Для объединения их в одну организацию 29-го октября в Москве открылся 1-й Съезд рабочей и крестьянской молодежи. Молодых делегатов прибывших на съезд было 194 человека.
Ведущий:  День открытия съезда – стал Днем рождения комсомола и стал он называться – Российский Коммунистический Союз Молодежи.
Ведущая: А открывает нашу конкурсную программу 8 «Б» класс песня «Любовь, комсомол и весна!»
Ведущий: Спасибо ребятам.
Ведущая: Комсомол – беспокойные сердца,                                                                                                                    Комсомол – все доводит до конца.                                                                                                                                   Друзья, вперед, нас жизнь зовет,                                                                                                                                         Наша Родина кругом цветет.
Ведущий: Встречаем 8 «А» класс с песней «Мой адрес Советский союз»
Ведущая: Спасибо 8 «А»
Ведущий: Мы поднимаем знамя,                                                                                                                                         Товарищи, сюда!                                                                                                                                                                 Идите строить с нами                                                                                                                                                     Республику труда!                                                                                                                                     Чтоб труд владыкой стал,                                                                                                                                                        И всех в одну семью спаял…
Ведущая:  И следующими на эту сцену мы приглашаем 8 «В» класса с песней «Марш высотников»
Ведущий: Спасибо сильной половине класса.
Ведущая: Я целый год живу в такой глуши,                                                                                                  Где даже песни бойкой не услышишь.                                                                                                       Болото. Лес. Речные камыши.                                                                                                                              Да серые соломенные крыши.
Ведущий: Символом массового героизма, доблести и мужества молодежи 70-х годов по праву считается сооружение Байкала - Амурской магистрали.
Ведущая:  «БАМ» в исполнении 7 «Г» класса
Ведущий: Спасибо 7 «Г» классу за их выступление.
Ведущая:  Сегодня в тех местах, где стояли первые палатки и вагончики строителей, выросли благоустроенные дома и школы, клубы и Дворцы искусств.
Ведущий: Вот он, край мой не знакомый                                                                                                                           Сопки, лес, да тишина                                                                                                                                                     Солнце светит, по – другому.                                                                                                                           Странной кажется луна.                                                                                                                                                                             
Ведущая: На работу выйдем скоро,                                                                                                                                                    Будет сумрак голубой.                                                                                                                                             Будет утро, будет город,                                                                                                                                              Молодой, как мы с тобой.
 Ведущий: «Прощание с Братском» в  исполнении 7 «В» класс
Ведущая: Спасибо ребятам.
Ведущий: Песнею, поэмою, трибуною,                                                                                                                        Ничего от близких не тая,                                                                                                                                       Повторись опять сумбурная,                                                                                                                                       Юность комсомольская моя.
Ведущая: 7 «А» класс с песней «Эта наша с тобой биография»
Ведущий: Спасибо ребятам.
Ведущая: Нас, добровольцев, зовут комсомолом,                                                                                    И как всегда, наше счастье в борьбе.                                                                                                                      И все, что делаем, о чем мечтаем,                                                                                                                              Мы посвящаем, Отчизна тебе.
Ведущий: На сцене 7 «Б» класс, песня  «Не расстанусь с комсомолом» 
Ведущая: Спасибо. 
Ведущий: А пока жюри подводит итоги сегодняшнего конкурса, для вас поет Симонова Луиза, «Как молоды мы были»
Ведущая: Основная обязанность комсомольца -  быть всегда впереди.
Ведущий: Мы пытаемся унаследовать то лучшее, что было у комсомола.
Ведущая: Мы не копируем слепо прошлый опыт, но и не отказываемся от своей истории.
Ведущий: Мы не делаем различий по цвету кожи, глаз или политических взглядов.
Ведущая: Мы хотим, чтобы кроме проблем и интереса, молодежь имела ИДЕАЛЫ. А у нас, у Российского народа, они есть.
Ведущий: Каждый должен в этой жизни реализовать то лучшее, что в нем заложено. 
Ведущая: Потому что жизнь дается только один раз, второй попытки не будет.
Ведущий: Для награждения участников мы приглашаем председателя жюри Бублик Ирину Юрьевну.
Ведущая: До новых встречь!





