Классный час, посвященный Международному Дню Семьи

Слайд 1

15 мая во всем мире отмечается Международный день семьи.

Международный день семей учрежден Генеральной Ассамблеей ООН в 1993 году. 

Слайд 2
Семья – это основной элемент общества. Она была и остается хранительницей человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений, фактором стабильности и развития. Благодаря семье крепнет и развивается государство, растет благосостояние народа. 
Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Семья – это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению.

Слайд 3-4
Символично, что Всероссийский день семьи, любви и верности впервые отмечался в 2008 году, который был объявлен годом семьи. Этот праздник в России учрежден по инициативе депутатов Государственной Думы. 13 мая 2008 года, накануне празднования Международного Дня семьи, Президент России Дмитрий Медведев подписал Указ «Об учреждении ордена «Родительская слава». Орденом награждаются граждане России за заслуги в укреплении семьи и воспитании детей.

Слайд 5
В каждой религии есть примеры семейной верности и любви. 8 июля Россия будет отмечать День семьи, любви и верности. Днём праздника выбрано число, когда все вспоминают святых князей Петра и Февронию Муромских.
Как повествует житие, молодого князя Петра поразила тяжёлая болезнь. Никакие лекари не могли ему помочь. До князя дошёл слух о том, что Феврония, дочь простого бортника из села Ласково, славится искусством лечить травами. Феврония согласилась вылечить князя, но поставила условие, чтобы князь на ней женился. Пётр согласился, но вылечившись, отказался взять в жёны простую крестьянку и отправил Февронии богатые дары. Феврония не приняла их. Нарушивший своё слово князь Пётр заболел снова, и Феврония снова исцелила его. Петр взял Февронию в жены.
Муромская знать поставила  Петра перед выбором: либо он разводится с незнатной Февронией и берёт себе другую, родовитую жену, либо ему придется отказаться от власти и покинуть Муром. Пётр выбрал верность супруге и отправился вместе с любимой в изгнание.  Но лишения князей не продлились долго: Петра снова позвали княжить, чтобы прекратить наступившую в Муроме смуту. 

До преклонных лет Пётр и Феврония правили Муромским княжеством. Умерли они в один день в разных монастырях, но их тела чудесным образом оказались в общей гробнице.  Пётр и Феврония были прославлены в лике святых на церковном соборе 1547 года. 

В их жизни воплощаются черты, которые традиционные религии России всегда связывали с идеалом супружества: взаимная любовь и верность, совершение милосердных дел и забота о людях.
 Слайд 6

«Семья»- сколько в нём загадок.  Это слово делится на два слова «семь» и «я». Оно говорит «семья» - это семеро как я. Ведь в семье все чем-то похожи друг на друга: лицом, голосом, взглядом, характером; могут быть общие увлечения и любимые занятия. «Семь» - не делится, оно считается особенным и напоминает о том, что и «семья» тоже едина и неделима. 

 Слайд 7

«Семья» происходит от слова «семя».
Маленькое семя, с любовью посаженное в землю, даёт крепкий росток. Со временем на нём появляются сначала нежные цветы, а затем и плоды. Когда ваши родители создали семью, она тоже напоминала маленькое семя. Его нужно было с любовью взращивать: жить в согласии, заботиться друг о друге. Семья крепнет, и семя превращается в крепкий росток. На нём зацветают и первые цветочки- сынки и дочки. Теперь у родителей главная забота, чтобы дети выросли хорошими людьми, они не жалеют для этого ни сил, ни времени.

Слайд 8

Дом, как известно всем давно, —
Это не стены, не окно,
Это не стулья со столом:
Это не дом.
       Дом — это то, куда готов
      Ты возвращаться вновь и вновь,
      Яростным, добрым, нежным, злым,
      Еле живым.
Дом — это там, где вас поймут,
Там, где надеются и ждут,
Где ты забудешь о плохом, —
Это твой дом.
Слайд 9

Несомненно, у человека должен быть дом, и не просто крыша над головой, а место, где его любят и ждут, понимают, принимают таким, каков он есть. Место, где человеку тепло и уютно. 
Слайд 10 

А сейчас поиграем в игру, которая называется «Аплодисменты». Я бы хотела услышать аплодисменты, если вы хотите ответить «Да» на мои вопросы.

· Кто похож на маму?

· Кто похож на папу?

· Кто скучает по родителям, уезжая из дома?

· У кого нет секретов от родителей?

· К кому приходят друзья в гости?

· Кто помогает родителям по дому?

· Кто любит свою семью и дорожит ей?
Слайд 11
        Мне бабушка сказку расскажет,
        И сделает сладкий пирог,
        И даст мне немножечко пряжи,
        Чтоб с кошкой побегать я мог!

А дед мне подарит рубанок,
Гвоздей принесёт, молоток,
И будет готов спозаранок
Скворечник у нас и совок!
      А папа возьмёт на рыбалку,
      Расскажет о травах лесных…
      Мы рядом, немного вразвалку
      Пойдём мимо елей грибных.
Грибов наберём на опушке,
Затейливый корень найдём,
В забытой лесничей избушке
Мы чаю с малиной попьём…
      А мама, склоняясь над кроваткой,
     Спокойную песню споёт,
     На цыпочках выйдет украдкой
     И добрые сны позовёт!
А в окна врывается ветер,
Я думаю, долго не сплю:
Ну чем мне на это ответить?
Я просто их очень люблю!

Слайд 12

С единым телом я сравню семью:
Отец – глава, а руки – дочки, сыновья.
И в теле – мать, она, как сердце,
И от нее зависит вся семья!

Слайд 13

В районном центре Саракташ Оренбургской области живет самая большая семья в России. Настоятель Свято-Троицкой Обители Милосердия протоирей Николай и его супруга - матушка Галина Стремские воспитывают 60 приемных детей, взятых из детских домов многих городов России в период с 1992 года по настоящее время. 24 из них усыновлены, остальные находятся под опекой.

Слайд 14

Хорошо, чтоб дома ждали,

На звонок спешили к двери,

Открывали, целовали,

Согревали руки, верно?
Хорошо, чтобы за чаем
С пирогами и вареньем
Отодвинулись печали
Разговором добрым, верно?

Хорошо, чтобы на свете

Пахло снегом, солнцем, вербой,

Чтобы всюду знали дети,

Что войны не будет, верно?
Хорошо, чтоб нас любили,
Как подснежник любят первый,
И тогда, тогда любые
Не страшны нам беды, верно?!
 

Слайд 15

Семейная радость
Счастливые лица!
Желаю всем семьям
Любовью светиться!
      Пусть в семьях весёлый
      Звучит детский смех,
      Добрый и радостный
      Праздник для всех!
Любовь процветает
Кругом по Земле!..
Мир вашему дому
И в каждой семье!
