«Фридландские ворота» - замки Тевтонского ордена
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28 мая мы с нашим 7 «П» классом…Да-да, вы не поверите, но нам опять не сидится на месте. Пускай уже учебные дни подошли к концу, пускай лето на носу, но мы всё не расстаёмся и дружно ищем, куда бы вместе отправиться. На сей раз выбор пал на музей «Фридландские ворота». На первый взгляд – место не самое интересное. Вроде как ребятам повеселиться бы надо, но всё-таки желание сходить в культурное место и получить заряд информации напоследок оказалось сильнее. Впоследствии никто не пожалел о таком выборе.
Там мы узнали много нового о замках тех времён, об их устройстве, о том, как и за счёт чего происходила оборона, и какие из замков были самыми известными. Мы услышали множество интересных и новых для нас легенд и даже более того – рассказаны они были в таинственной атмосфере, темноте и при свечах. Ещё нам показали самые известные замки Тевтонского ордена, рассказали, как далеко эти укрепления были расположены друг от друга и почему. Конечно же, это далеко не всё… Но кто хочет узнать больше – приглашаем в музей. 7 «П» рекомендует!
Когда «теоретическая» часть подошла к концу, нашему классу удалось неплохо провести время за тематическими играми, а один счастливчик удостоился чести преобразиться в настоящего рыцаря путём переодевания в доспехи того времени. Правда этому счастливчику был велик шлем, но не беда, никто сильно не расстроился.
Вот так вот и провёл наш класс этот день. В заключении хочу сказать, что нас пригласили посетить это замечательное место в следующем году, так как нас будет ждать ещё более интересная экскурсия. Мы просто не могли отказать и уже с нетерпением ожидаем будущего похода.
                                                                                                                 ученицы 8 «П» класса Буглинина Анастасия и Брылова Валентина;
кл. руководитель 8 «П» класса Отставных Е.А.
