ПОЛОЖЕНИЕ 

о школьном открытом конкурсе

«Математическая регата»

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ


     Школьный открытый конкурс учащихся «Математическая регата» (далее Конкурс) проводится МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа Белгородского района Белгородской области имени Ю.А.Чумака»

     Настоящее Положение определяет цели и задачи конкурса, порядок его организации, проведения, подведения итогов и награждения победителей.

     Конкурс проводится на базе «Октябрьская средняя общеобразовательная школа Белгородского района Белгородской области имени Ю.А.Чумака»
     Сроки проведения Конкурса: 
осенняя сессия - сентябрь 2013 – ноябрь 2013 года;
зимняя сессия – декабрь 2013- январь 2014 года;
весенняя сессия – март 2014 - апрель 2014 года.

2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОНКУРСА

   Конкурс проводится в целях содействия обучающимся:

· в приобщении к познавательной, исследовательской, изобретательской и другой творческой деятельности в различных областях знаний; 

· в развитии навыков систематической творческой работы в команде в содружестве с учителями, учеными, наставниками; 

· в привлечении внимания общества к проблемам преемственности поколений, необходимости изучения и сохранения культурного, исторического и научного наследия, воспитания детей и молодежи на этой основе;

Конкурс призван также содействовать становлению нового типа технической и творческой интеллигенции – патриотов России ХХI века и восполнению на этой основе интеллектуального и культурного потенциала государства.

3. ОРГАНИЗАТОРЫ КОНКУРСА


     Учредителем Конкурса является МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа Белгородского района Белгородской области имени Ю.А.Чумака»

Общее руководство Конкурсом осуществляет Оргкомитет.

Оргкомитет устанавливает регламент проведения; обеспечивает организационное и информационное сопровождение; утверждает состав жюри, который утверждает список победителей и призёров Конкурса.

4. УЧАСТНИКИ КОНКУРСА

     В Конкурсе могут принимать участие команды (5 человек) обучающихся МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа Белгородского района Белгородской области имени Ю.А.Чумака» на добровольной основе.

Возраст участников конкурса от 10 до15 лет. 

5. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА 

Конкурс  проводится:

 осенняя сессия - сентябрь 2013 – ноябрь 2013 года;

зимняя сессия – декабрь 2013- январь 2014 года;

весенняя сессия – март 2014 - апрель 2014 года.

Заявки на участие в Конкурсе принимаются не позднее, чем за две недели до очередной сессии.
Каждая сессия Конкурса  проводится в виде внеклассного мероприятия, состоящего из четырех туров, тур включает в себя 5 заданий и длится 5-7 минут. Команда представляет письменное решение задач, правильность решений определяет жюри. Допускается использование макетов, моделей, плакатов,  раздаточных материалов, поделок и т.д. Сразу после тура жюри показывает верное решение. Количество баллов, полученных командой, жюри объявляет за каждый тур отдельно, в конце конкурса жюри подводит итоги и объявляет команду – победителя.
     6. ПОРЯДОК ОФОРМЛЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К КОНКУРСНЫМ РАБОТАМ
Команда представляет письменное решение задач, каждая задача выполняется на отдельном листе бумаги, решение задачи может быть иллюстрировано с использованием макетов, моделей, плакатов,  раздаточных материалов, поделок и т.д, правильность решений определяет жюри, защита решения не проводится. Запись решения должна быть разборчивой и аргументированной.
7. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ КОНКУРСА
Команды и лучшие участники, набравшие наибольшее количество баллов, награждаются дипломами I и II степеней Конкурса. По итогам года жюри Конкурса определяет наиболее результативных конкурсантов для награждения грамотой Конкурса и ценным подарком.

      Все  конкурсанты получают сертификат участника.

Утвержден

 приказом 
от 27.01.2012 года № 87

Состав оргкомитета

школьного этапа Всероссийского детского конкурса научно-исследовательских и творческих работ «Первые шаги в науке»

	1.
	Юдина Надежда Григорьевна
	-заместитель директора по УВР 

	2.
	Ткаченко Валентина Александровна
	-руководитель МО учителей математики и информатики

	3.
	Лапина Светлана Леонидовна
	- учитель математики

	4.
	Шевченко Елена Михайловна
	- учитель математики


