 Педагогический процесс – это всегда целенаправленный процесс. Без ясного представления о цели нельзя достичь эффективности применяемой педагогической технологии. Достижение целей воспитания предполагает осуществление особым образом организованной педагогической деятельности, направленной на развитие личностной сферы воспитуемых. Длительное время эта проблема разрабатывалась в рамках соответствующих методик. Однако в последнее годы в педагогической  литературе все большее отражение находят разработки не столько методической стороны воспитательного процесса, сколько технологии его осуществления. Это придает педагогической теории прикладной характер.
Понятие воспитательный процесс относится к числу методических знаний. так как здесь объединяются знания о воспитательных системах, закономерностях, о системном и технологическом подходах в педагогике. Воспитательный процесс направлен на достижения определенного результата. Воспитательный процесс это организованное взаимодействие воспитателей и воспитуемых, направленный на достижение целей воспитания.
Самые главные характеристики воспитательного процесса- это его:

- целостность;

-системность;

- цикличность;

- технологичность.

Под целостностью понимают неразрывное единство процессов воспитания, направленных на развитие и формирования личности. В содержании воспитания преобладают нормы, правила,  идеалы.

Воспитательный процесс и воспитательная система также составляют единство, поскольку процессы представляют собой свойство систем. Можно сказать, что воспитательные процессы – это последовательная смена состояний воспитательной системы.

Рассматривать   воспитательный процесс системно значит выделить структурные компоненты  системы и процесса,  а также функциональные  связи между ними. Это помогает осознать специфику, сущность каждого компонента, изменение одного в результате влияния другого. Например цель воспитания детерминирует его содержание, а уровень воспитанности влияет на выбор методов воспитания. 

Структура педагогического процесса – это совокупность составляющих его частей, соответствующих основным компонентам воспитательной технологии. Вследствие этого в число структурных элементов включены:

- целевой – определение целей воспитания;

- содержательный – разработка содержания воспитания;

- оперативно- деятельный – процедуры по воспитанию и взаимодействию участников процесса;

- оценочно – результативный – оценка и анализ эффективности воспитания.

В соответствии со структурой воспитательного процесса строится и педагогическая деятельность: разрабатываются цели, содержание, способы и виды деятельности и анализ результатов. Определение целей воспитания требует педагогической диагностики – изучение состояния воспитательного процесса, в первую очередь воспитанности людей, а также других условий процесса. Взаимосвязь и последовательность этапов воспитательного процесса позволяют сделать вывод о цикличности и повторяемости воспитательной деятельности: диагностика- проектирование- реализация- диагностика на новом уровне воспитательного взаимодействия.

В связи с этим встает вопрос о том, что является толчком, движущей силой воспитательного процесса. В педагогике считается, что источником является противоречие между требованиями к человеку, возникающими в его жизни, и его реальными возможностями, уровнем личностного развития.

Цель воспитания, на которую необходимо ориентировать современные воспитательные технологии в самом общем виде формулируется как создание условий для разностороннего развития личности. В связи с этим в Законе РК «Об образовании» решение воспитательных задач в образовательном процессе направлено на выработку личностью жизненного самоопределения, создание условий для самореализации, формирование гражданина, интегрированного в обществе и направленного на его совершенствование. Следовательно, идеологический подход к постановке целей воспитания заменяется личностным, что придает разрабатываемым и реализуемым в российском обществе педагогическим технологиям черты западной гуманистической педагогики. Однако это не дает оснований для предварительной оценки ее эффективности.
Большинством педагогов под формами воспитания понимается организационная сторона этого вида педагогической деятельности, раскрывающая определенные состав и группировку воспитуемых, структуру воспитательных мероприятий, место и продолжительность проведения. Иными словами. Это внешнее выражение воспитательного процесса, имеющего различные аспекты проявления. В результате достаточно сложно осуществить классификацию форм воспитания. Однако их можно объединить в три группы по количественному критерию:
- фронтальных (массовых);

-групповых (коллективных);

- индивидуальных форм воспитания.

Каждая из представленных групп включает в себя формы, имеющие как преимущества над другой, так и недостатки. Они могут как повысить эффективность воспитания, так и приводят к снижению эффективности воспитания.
Методы воспитания, в отличие от форм, раскрывают технологическую сторону и представляют собой совокупность наиболее общих способов осуществления воспитательного  взаимодействий. Можно выделить два вида методов воспитания:

-педагогических;

- психологических.

Педагогические (иногда – традиционные) методы воспитания предполагают воздействие на сознание (Рациональную сферу личности) человека. В основу их классификации Ю.К.Бабанским положена концепция деятельности, согласно которой выделены три группы методов воспитания в зависимости от их места в воспитательном процессе:
-методы формирования и коррекции сознания личности;

-методы организации деятельности;

-методы стимулирования деятельности.

