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1. Введение.

АКТУАЛЬНОСТЬ. С древних времен и в наше время многие люди верили и верят в счастливые и несчастливые числа. Например, боятся число 13 и верят в удачу 7. Известно и много других мистических чисел. Суть числовых суеверий и числовой мистики состоит в том, что отдельным числам приписывается мистическое, сверхъестественное, таинственное значение. Вдохновителями всех без исключения суеверий являются служители разных религий, так как в основе суеверий лежит вера в существовании таинственных, недоступных для понимания людей, связей между вещами и явлениями.

Я себя не отношу к суеверным людям,  но череда неприятных событий, случившихся 13 августа 2008 года позволили  мне задуматься: случайность или закономерность? В поездке на море сломался автобус. Поломка была очень серьезная. Когда, наконец, мы доехали, вечером случилось другое неприятное событие, повлекшее за собой травму близкого мне человека. И именно поэтому:

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ: Суеверия. Связанные с числами 7 и 13

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ: Выяснить причины возникновения суеверий, приоткрыть завесу тайн, связанных с числами 7 и 13.

ЗАДАЧИ:

- Изучить различные позиции по отношению к числам 7 и 13;

- Узнать о роли этих чисел и их значения в жизни.

- Рассмотреть в нескольких аспектах «привилегии» чисел 7 и 13.

- Изучить общественное мнение, связанное с некоторыми суевериями относительно этих чисел.

- Провести анализ и обобщение исторических данных, дат рождения известных людей, успеваемости учащихся МОУ СОШ № 2, рожденных в эти числа, результаты обученности  учащихся 7-х классов школы.

ГИПОТЕЗА:   Числа 7 и 13 не оказывают никакого мистического влияния на жизнь человека.
МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ:

- поисковый ;

- анализ и синтез;

- анкетирование, интервью.

2. Историческая справка.

Когда мы читаем, что деревенская знахарка дала больному семь пакетиков с лечебной травкой, велела настоять на семи водах, а потом в течение семи дней пить ежедневно по семи ложек этого лекарства,— всем ясно, что здесь числовое суеверие, результат темноты и невежества народа в прошлом.

Однако, как это ни странно, числовые предрассудки очень живучи. Вроде бы и не всерьез, а, шутя, посмеи​ваясь, в наши дни люди молодые, образованные склады​вают цифры на троллейбусном билете, отыскивая «счастливый»; придется день отъезда в командировку на понедельник, постараются оттянуть денек; сядут за праздничный стол и вдруг со смущением замечают, что их «чертова дюжина», то есть тринадцать человек. По​чему так? Откуда все это пошло?

История культуры показывает, что числовые пред​рассудки были свойственны людям уже в очень далекие времена. Колыбелью числовой мистики, так же как и других тайных наук, издавна считается древняя Халдея.

Под именем Халдеи, упоминаемой еще в Библии, разумеется земля, лежащая у Персидского залива, между реками Тигром и Евфратом. В ней находились, также известные уже из Библии, древние государства Ассирия и Вавилон.

Благодаря раскопкам, которые проводят ученые, удалось открыть множество письменных памятников и довольно подробно изучить историю и культуру древней Халдеи.

Древние халдеи располагали довольно большими познаниями в области астрономии и математики. 

Серьезные занятия халдеев астрономией требовали обстоятельных знаний в математике. Поэтому у них зна​чительно развились и математические знания, особенно арифметика. Кроме четырех арифметических действий, они могли возводить числа в квадрат и куб, извлекать из них квадратный и кубический корень. Им были из​вестны арифметическая и геометрическая прогрессии. 

Кроме астрономии и математики, халдеи достигли успехов и в области химии, строительного искусства, медицины. Но все эти науки были подчинены религии. Жизнь Халдеи была опутана сетью всевозможных ре​лигиозных указаний и предписаний. 

Подобно астрономии, и математика служила хал​деям в основном для мистических и суеверных целей. Древние жители Халдеи признавали множество различ​ных богов и духов. Они обоготворяли семь небесных светил: Солнце, Луну и пять видимых простым глазом планет (Меркурий, Венеру, Марс, Юпитер и Сатурн). Во главе божественной иерархии халдеев стояли две троицы богов. В связи с числом богов и астрологически​ми воззрениями числа 7, 3, 6, 12 и 60 считались священ​ными. 

Эти фантастические представления о числах и при​вели к широкому развитию у халдеев числовой мистики и символики. Занимаясь комбинированием священных чисел, халдеи стремились постигнуть сокровенные тай​ны природы и божества. Для этого они разлагали числа на слагаемые, на множители, на сумму квадратов и пр. 

По-видимому, эти разложения применялись жреца​ми для астрологических и мистических целей, и таблицы их служили для справок, а также для обучения будущих жрецов. Таким образом, занятия числовою мистикой приводили халдеев к знакомству с большими числами и действиями над ними, что способствовало развитию у них арифметики. В религиозных сказаниях, верова​ниях и заклинаниях, распространенных среди простого народа и во множестве дошедших до нас, фигурируют гораздо меньшие числа, причем особенно часто упоми​нается число 7, как это имеет место до сих пор в народ​ных заговорах и заклинаниях.

Благодаря постоянным сношениям вавилонян и ас​сириян с соседними народами, халдейская культура ока​зала могучее влияние на культуру других стран, и следы этого влияния заметны, как мы видели, отчасти и в на​стоящее время. Получила широкое распространение и числовая мистика, которая была неотъемлемой частью халдейской науки и культуры. В священных книгах еврейского народа мы постоянно встречаемся с теми же числами: 3, 7, 12 и 60,— которые почитались и у вавилонян. К ним прибавилось еще число 40. 

В каббале развилось и применялось особое мисти​ческое действие, известное под именем гематрии. Оно со​стоит в том, что одно слово заменяется другим, буквы которого, рассматриваемые как числовые знаки, дают такую же сумму, как и буквы первого слова. Но вообще гематрия получила широкое применение к толкованию различных мест писания, например, упомянутых про​рочеств Даниила, а затем от евреев перешла и ко мно​гим другим народам и впоследствии сделалась наиболее распространенным способом числового гадания и пред​сказывания. Мы находим упоминание о ней, напри​мер, в романе Толстого «Война и мир», где Пьер Безухов подобным каббалистическим вычислением приходит к мысли, что Наполеон есть именно тот апокалипсиче​ский зверь, число которого 666 и которого ему суждено убить.

Влияние числовой мистики халдеев сказалось и в Древней Греции. Подобно халдеям, греки считали, на​пример, священными числа 3 и 7. Особенно халдейское влияние отразилось на учении знаменитого философа и математика Пифагора. Пифагор родился около 580 года до нашей эры, много путешествовал по Египту, Халдее и другим странам и, вернувшись, основал в Южной Ита​лии особое религиозно-философское общество. В этом обществе, или пифагорейском союзе, члены ревностно изучали науки, особенно арифметику, геометрию и астрономию, и сделали много важных научных откры​тий. Но, наблюдая явления природы, пифагорейцы заметили, что законы их могут быть выражены чи​слами; так, строгой числовой зависимости подчиняют​ся музыкальная гармония, движение небесных све​тил. Отсюда они пришли к мысли, что числа являются главною сущностью вещей, что числа управляют миром.

Изучая числа, пифагорейцы стремились выразить ими все вещи в материальном и даже духовном мире. Своим геометрическим сведениям и открытиям пифа​горейцы также придавали мистическое толкование.

Понятно, что если ученые рассматриваемой эпохи держались столь суеверных воззрений, то еще более вся​кие числовые предрассудки, гадания и предсказания по числам и прочее были распространены среди общества. Чтобы положить конец все распространяющимся суевериям, византийский император Юстиниан особым декретом приказал изгнать из столиц вместе с астроло​гами и магами также и математиков.

Не избежал влияния халдейской числовой мистики и другой народ классической древности — римляне. Можно заметить сходство числовой мистики римлян и халдеев. Римляне тоже почитали число 3. У них была троица главных богов. Были 3 парки (богини судьбы), 3 фурии (богини мщения), 3 грации (богини красоты); Диана (богиня охоты) имела 3 лица, чудовищная соба​ка Цербер — 3 головы и т. п. Священным было и число 7; римлян радовало, что Рим построен на 7 холмах, они считали, что река Стикс 7 раз обтекает ад, разделен​ный у Виргилия на 7 областей. Но у римлян было и свое, считавшееся несчастливым, число, а именно 13. На это число падали в некоторых месяцах «иды» — день сере​дины месяца; в других месяцах иды были 15-го числа (март, май, июль и октябрь). Считая иды 13-го числа днем несчастливым, римляне перенесли тот же предрас​судок и вообще на число 13. В христианскую эпоху это число приобрело еще более печальную репутацию по легенде о том собрании Иисуса с его учениками, на котором из 13 присутствовавших один оказался пре​дателем.

Из народов Востока можно заметить влияние хал​дейской числовой мистики на индусов. Священные числа халдеев играют подобную же роль и в религии Индии; такова троица богов: Брама, Вишну, Сива. Число 7 так​же оказывается священным в браминском и буддийском вероучении и в богослужении. 

После падения западной Римской империи в Европе, как известно, на многие столетия угасло научное зна​ние, и западноевропейские страны погрузились во мрак умственной темноты и невежества. Немногие уцелевшие ученые — переселились в Персию, которая около двухсот лет была хранительни​цей и покровительницей научных знаний, пока, в свою очередь, не была покорена новыми завоевателями — арабами. Эти последние, ознакомившись в период своих завоеваний с греческой наукой, очень заинтересовались ею и благодаря усердным занятиям сами скоро до​стигли больших успехов в науках. Арабы особенно инте​ресовались науками математическими и естественными, в частности астрономией. Во многих городах ими были устроены обсерватории для астрономических наблюде​ний и приглашались выдающиеся ученые из различных стран для научной работы. При этом арабской науке был в сильной степени присущ мистический элемент, и они разделяли многие суеверия. В частности, арабские астрономы с большим увлечением занимались астрологией и остави​ли ряд сочинений, которые впоследствии пользовались большим влиянием в Западной Европе. 

Высокая степень арабской науки и культуры не мог​ла не оказать влияния на средневековую европейскую культуру, и действительно, уже с X века нашей эры начинается заимствование европейцами от арабов их культурных, в частности научных, приобретений. Вме​сте с элементами научного знания европейцы усваивают при этом арабские астрологические и числовые предрассудки. Замечательно, что при этом в астрологию и предсказания часто верили люди, свободные от пред​рассудков, а также крупные ученые.

Даже знаменитый астроном Кеплер (1571 —1630), открывший точные законы движений планет, занимался составлением гороскопов и предсказаниями, многие, од​нако, полагают, что сам он в них не верил, а делал это только ради заработка.

И все-таки, несмотря на блестящее развитие наук, числовой мистицизм не умер окончательно. Можно даже отметить новый подъем его во второй половине XVIII и в начале XIX столетия. Это в значительной степени можно объяснить тем испугом, который испытало буржуазное и аристократическое общество у нас и в Западной Европе перед Великой французской революцией, рассматривае​мой ими как следствие вольнодумства и атеизма фран​цузского общества XVIII века.

Из приведенного краткого очерка истории числовых суеверий мы видим, что они уходят своими корнями в отдаленную древность, ко временам халдейской и шуме-рийской культуры, которая наряду со своими положи​тельными достижениями передала последующим поко​лениям и свою теневую сторону в виде разного рода суеверий. Успех их распространения и живучести объясняется склонностью людей к познанию всего не​известного и таинственного, в особенности непреодоли​мым желанием человечества знать свое прошедшее и будущее.
3. Положительные и отрицательные характеристики чисел 7 и 13.

	Положительные характеристики числа 13.
	Отрицательные характеристики числа 13.

	У племен майя и ацтеков 13 считалось священным числом и не связывалось с понятием смерти. В их мифологии небо делилось на 13 уровней, в каждом из которых жил свой бог. В календаре древних жителей Южной Америки были тринадцатидневные «недели».

Иисус Христос был тринадцатым участником тайной вечери вместе с 12-ю апостолами. Само имя Иисуса Христа по-гречески пишется 13-ю буквами.

Символика числа «13» присутствует во многих рисунках однодолларовой банкноты. Официально считается, что это означает число первоначально объединившихся штатов. Число 13 представлено во всех элементах герба США. Мы видим над головой орла звезду, составленную из тринадцати звезд. В левой лапе орел держит 13 стрел, в правой — оливковую ветвь с тринадцатью листьями и тринадцатью ягодами. Даже девиз "Epluribus unum" ("Из многих — одно") содержит 13 букв. Красных и белых полос на флаге США в сумме также тринадцать.

Тринадцать – символ иудейского народа, состоящего из двенадцати колен Израиля и тринадцатого колена хазар (сегодня они составляют большинство евреев).

Король Франции Людовик (кстати, тринадцатый) считал число 13 счастливым. Он даже женился на Анне Австрийской, когда ей было 13 лет.

В Библии перечисляются 13 важных качеств Бога.

Каббала говорит о тринадцати небесных фонтанах, тринадцати воротах милосердия, и тринадцати реках бальзама, которые благочестивый найдёт в раю.


	В античном мире еще древнегреческий поэт Гесиод предостерегал крестьян не начинать посев тринадцатого числа. 

С распространением единобожия смерть стала пугать людей, а вместе с ней и число 13. Оно идет сразу после числа 12, считавшегося совершенным числом, символом божественной гармонии. Число 13 начинает новый цикл и, таким образом, нарушает равновесие, достигнутое в предыдущем. 

На Ближнем Востоке и в Китае тринадцать до сих пор воспринимается как вторжение в замкнутую астрологическую систему, состоящую из двенадцати знаков зодиака. Поэтому и здесь тринадцать считается числом смерти. 

В Китае при использовании лунного календаря, в котором год длился 354 дня, по прошествии некоторого числа лет необходимо было добавлять тринадцатый «високосный» месяц, который считался несчастливым.

13 особенно несчастливо, если выпадает на пятницу - день распятия Христа. Кроме того, в христианстве 13 – символ предательства.

Существует поверье, что первый, кто поднимется из-за стола, за которым сидит 13 человек, умрет в течение года. 
XIII аркан Таро — Смерть, и толкование этой карты во многом совпадает со значением самого числа 13.




	Положительные характеристики числа 7.
	Отрицательные характеристики числа 7.

	В Древнем Вавилоне было известно семь планет. Представление о богах соединялось с семью планетами. Шумеры обозначали число 7 тем же знаком, что и всю Вселенную. 

  Семидневная неделя. Названия дней связаны с именами богов. У христиан Великий пост длится семь недель.

Человек воспринимает окружающий мир (свет, звуки, запах, вкус) через семь отверстий в голове. Число семь имеет таинственную силу (больному давали семь разных лекарств, настоянных на семи травах и поили ими семь дней).

Рим и Киев построены на семи холмах.

 «Семь» использовали в сказках, мифах древнего мира. У Атланта, поддерживающего небесный свод, было семь дочерей – плеяд, которых Зевс превратил в созвездия..

У мусульман небесный свод состоит из семи небес и все, угодные богу, попадают на седьмое небо блаженства.

Число семь как бы «записано» в самой природе: 7 звуков в музыкальной гамме, 7 цветов радуги. 

У греков мы встречаем 7 чудес света: египетские пирамиды, маяк на острове Фаросе  перед городом Александрией, мавзолей царя  Кари Мавзола, колосс Родосский - бронзовая статуя, изображающая бога Солнца Гелисса, Олимпийская статуя Зевса, храм Артемиды или Дианы, висячие сады Семирамиды.
	Река Стикс окружающая подземное царство, семь раз обтекает ад, разделенный у Вергилия на семь областей... 

В священных книгах мы находим, например, такие слова: «Всякому, кто убьет Каина, отомстится всемеро», «...и прошло семь лет изобилия... и наступили семь лет голода». 

Известно семь смертных грехов. 

Одиссей семь лет был в плену у нимфы Калипсо.




4. Какое число счастливее: 7 или 13?

  Изучение общественного мнения.

Для того чтобы узнать общественное мнение по основополагающему  вопросу моей работы, я опросила своих друзей, одноклассников, учителей, знакомых. Всего было опрошено 74 человека.

Результаты анкеты:

	1. Считаете ли вы число 13 несчастливым?

	ДА
	НЕТ

	27   
	   47

	2. Согласны ли Вы с мнением, что число 7 является счастливым?

	ДА
	НЕТ

	35
	39

	3.  Какие положительные или отрицательные случаи произошли с вами, связанные с числом 13?

	ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ
	ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ
	НЕ ПРОИСХОДИЛИ

	6
	7
	61

	4.  Боитесь ли вы пятницу, 13?

	ДА
	НЕТ

	18
	56

	5. Стали бы вы жить в гостинице на 13 этаже в 13 номере?

	ДА
	НЕТ

	46
	28


Также были опрошены люди, которые родились 7 числа (9 человек)  и 13 числа (7 человек). Им был задан вопрос: считаете ли вы, что вашу судьбу определяет дата вашего рождения?

                     7число.                                                 13 число.

               Да               Нет                                     Да                  Нет

                2                   7                                        1                     6

Из ответов видно, что большинство опрошенных не являются суеверными людьми.

Анализ успеваемости учащихся, родившихся 7 числа и 13 числа.

7 числа родились 12 учеников МОУ СОШ №2.

Отличников – нет; Хорошистов – 2 человека; Троечники – 10 человек

13 числа родились 11 учеников МОУ СОШ №2.

Отличников – нет; Хорошистов – 2 человека; Троечники – 9 человек
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Вывод: Из диаграммы видно, что среди учащихся, родившихся 13 числа больше  хорошистов (18 %), чем среди учащихся, родившихся 7 числа ( 16%).  В тоже время 83% учащихся, троечники  среди ребят, которые родились 7 числа, 13 числа троечников – 81%.

Из данного анализа можно сделать вывод, что число 7 не так уж счастливее числа 13.

Результаты успеваемости учащихся  МОУСОШ №2  
7 и 13 чисел с сентября по декабрь 2008 года.

Мы проанализировали успеваемость в 7-х  классах . Подсчитали общее количество отметок, отдельно «5» и «2».

7 числа было поставлено 137 отметок.   «5» - 35  .    «2» - 9.
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13 числа было поставлено 549 отметок. «5» - 224. «2» - 20.

Вывод:  мы видим, что 13 числа было опрошено больше  учащихся, чем 7 числа, количество  отметок  в этот день поставлено больше; и в тоже время и количество «5» тринадцатого числа выставлено больше, чем седьмого  числа. Количество «2» - 13 числа было поставлено меньше, чем 7 числа в процентном отношении.  Из данного анализа можно сказать, что 13 число счастливее.

Сравнение  погодных условий 7 и 13 чисел каждого месяца за 2008 год в с. Бешпагир.

	Состояние
	7 число
	13 число

	Ясно
	5
	6

	Пасмурно
	3
	-

	Переменная облачность
	2
	5

	Осадки
	2
	1

	Ветренно
	6
	7


Вывод: 13 числа было теплее, чем  7 числа. Но из данного сравнения нельзя сделать вывод, что число 7 счастливее.

Анализ мировых исторических событий (в сравнении чисел 7 и 13).

См Приложение 1. По данным опять нельзя сказать, что именно 13 числа происходят несчастья, а 7 только хорошие события.

Анализ дней рождения 7 и 13 числа знаменитых людей (в сравнении чисел 7 и 13).

См. Приложение 2. Из данного материала мы видим, что очень много людей, которые добились славы, популярности, прославились в политике, есть как среди тех, у кого день рождения выпадает на 7 число, так и среди тех, у кого выпадает на 13 число.

Пословицы и поговорки о числах 7 и 13.

См. приложение 2.  Проанализировав пословицы и поговорки, относящиеся к числам 7 и 13 можно сделать вывод, что число 7 пользуется большей популярностью, нежели число 13. Но даже отдавая предпочтение числу 7, по содержанию и по смыслу нельзя сказать, что число 7 счастливее.  

 5. Выводы.
Изучив литературу, проанализировав статистические данные успеваемости учащихся СОШ № 2, хронологию мировых событий, дни рождения известных людей. Можно сказать, что в другие дни также происходят как хорошие, так и плохие события, но человек всегда пытается это связать с чем–то сверхестесвенным. Числовые суеверия и числовая мистика, в разные периоды развития человечества принимают разные формы. Однако их сущность всегда была и остаётся прежней. В наш век прогрессивных технологий и научно-технического прогресса успешно развивается наука, в частности математика, это даёт полную уверенность в том, что там всё меньше остаётся места для идеализма, а, следовательно, и для числовых суеверий и мистики. По данным статистики, в повседневной жизни тринадцать ничем не выделяется из обычного ряда числового ряда: тринадцатого числа происходит, в среднем, столько же несчастных случаев, как и в любой другой день. Поэтому будьте спокойны и помните фразу американского киноактера Гручо Маркса: «13 человек за столом может быть несчастливым числом, если вы приготовили только 12 котлет». 
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