Сценарий

вечера для 9-11 классов, посвященного

великой британской певице Адель.

Подготовила: Гаязова Резеда Фриловна,
 учитель английского языка МОБУ СОШ №3 с.Бураево, 
Башкортостан.
К сценарию прилагается презентация с исполнениями песен Адель обучающимися школы.
Ведущая: “As soon as I got a microphone in my hand, when I was about 14, I realised I wanted to do this,”  says Adele. 
“I’ve got no problem explaining what my lyrics are about,” ADELE says. “I really like poetry: I’m not very good at reading it, but I love writing it. 
 “I don’t know what’s going to happen if my music career goes wrong,” she laughs. “I haven’t had a proper job yet.”
Адель….Она триумфально ворвалась в шоу-бизнес в 2007 году, выпустив успешный альбом и заслужив  любовь суровых британских критиков. Однако настоящая популярность обрушилась на неё относительно недавно, чуть больше года назад. Главный триумфатор 2012 года, невероятно одарённая исполнительница, первоклассный композитор, обладательница 8 премий «Грэмми», и самого продаваемого альбома последних 10-ти лет — Адель.

Адель Лори Блю Адкинс появилась на свет 5 мая 1988 года, в местечке под названием Тоттенхэм (северный Лондон). Родителями будущей звезды стали англичанка Пэнни Адкинс и валлиец Марк Эванс. К сожалению, семья Адель распалась, когда девочке едва исполнилось 3 года. Музыкальные пристрастия у девушки проявились ещё в самом детстве, когда с удовольствием исполняла песенки различных исполнителей. Своим главным вдохновением она называет британскую поп-группу Spice Girls.
 «Они сделали меня той, кем я являюсь сейчас», — признаётся певица в одном из своих будущих интервью. Адель посчастливилось обучаться в одном из самых престижных заведений Туманного Альбиона, «Лондонской школе исполнительного искусства и технологий» (BRIT School). Именно там, в разное время основы музыки постигали такие суперзвезды, как Эми Уайнхаус, Джесси Джэй, Кейт Наш, Леона Льюис и многие другие.
 О карьере певицы Adele даже и не думала. Основное направление её развития была раскрутка других артистов. Именно этим она и хотела заниматься после окончания высшего учебного заведения. 

Но, судьба повернула её жизнь совсем в другую сторону. Первой весомой композицией будущей певицы стала «Hometown Glory». Она была написана в возрасте шестнадцати лет. Кроме этого, Адель записала ещё несколько небольших произведений, которые предназначались для одного из школьных праздников. Но, им суждено было выйти гораздо дальше пределов школы.

 Благодаря своему другу, который выложил их на MySpace, популярность Adele возросла настолько, что ей заинтересовалась одна из звукозаписывающих компаний XL Records, с которой она в последующем и заключила контракт.  уже в первой половине 2007 года она приступила к записи дебютного альбома. 
Первым синглом пластинки “19” стала лирическая “Hometown Glory”, посвящённая райончику Лондона под названием Ист-Норвуд, где непродолжительное время Адкинс проживала со своей матерью.

 Именно эта песня позволила Адель занять первое место в престижнейшем музыкальном списке “BBC the Sound of 2008”, а также победить в номинации «Выбор критиков» на церемонии “BRIT Awards 2008”, опередив свою ближайшую конкурентку в лице Даффи. 
  Четвёртым синглом певицы стала песня Don`t you remember. Одноимённое музыкальное видео на сегодняшний день имеет более 52 млн просмотров.

Адель считается одной из самых нетипичных звёзд. В то время, как другие исполнители выжимают все соки из своих синглов, исполняя их по нескольку раз на всевозможных шоу, Адель поёт только то, что ей действительно хочется. 
В одном из интервью Адель приоткрыла тайну создания второго альбома. Так, по её словам, направляясь в студию, она хотела написать песню, в которую смогла бы вложить всю свою боль от расставания. Однако продюсер Пол Эпворт буквально заставил певицу направить все свои эмоции в другое, более агрессивное русло. Так появился трек 
“Rolling In the Deep.”
 Если верить легендам, то альбомная версия песни была записана с первого раза, и несмотря на то, что в дальнейшем было сделано ещё несколько записей, решено было оставить первую версию, поскольку она звучала наиболее экспрессивно. Именно эта композиция была выбрана в качестве лид-сингла второй пластинки. Как оказалось, это было судьбоносное решение, навсегда изменившее как судьбу Адель, так и всю современную музыку

Rolling In the Deep” заняла верхнюю строчку в музыкальных хит-парадах 11-ти стран. Композиция добилась феноменальных успехов в США, проведя 7 недель на вершине “Billboard Hot 100”, с невероятным тиражом в 8 млн копий. В остальном мире песня оказалась столь же успешной, став самой продаваемой композицией 2012 года.  Остаётся добавить, что согласно данным видео-хостинга “YouTube”, музыкальное видео на данную композицию посмотрели более 300 млн раз!

После такой оглушительной победы последовало не менее достойное продолжение, в виде второго сингла, песни “Someone Like You”
Песня стала первым «номером один» Адель на её родине, в соединенном Королевстве. Композиция провела 5 недель на вершине “UK Singles Chart”, и ровно столько же она возглавляла “Billboard Hot 100”. 

   Таким образом, “Someone Like You” заняла первые места в 15-ти странах, и была сертифицирована, как «платиновая» в 10-ти. Просмотры официального видео на сегодняшний день преодолели отметку в 180 млн просмотров.

Но куда большим шоком для всех меломанов стал успех третьего сингла, песни 
“Set Fire to the Rain”. В поддержку трека не было выпущено официального клипа, что поспособствовало любительскому видео с лирикой набрать свыше 200 млн просмотров. 
Песня с лёгкостью возглавила музыкальные чарты семи стран. Учитываю нулевой промоушн трека, это просто невероятно. Также она взлетела на вершину старого доброго “Billboard Hot 100”. Суммарные продажи песни составили более чем 4 млн экземпляров, что позволило ей стать одной из самых продаваемых композиций в 2012-ом. 
Удивительно, но даже несмотря на то, что Адель весьма неохотно продвигала свой альбом, его продажи побили все возможные рекорды. В нынешний век пиратства, когда продать 500 тыс альбомов считается успехом, Адель продала свыше 22 млн экземпляров,  Её   альбом “21”  удерживала лидерство целых 23 недели, став 9 раз платиновым, что оказалось абсолютным мировым рекордом.
  К примеру, трек “Rumor Has it”, написанный совместно с Райаном Теддером  получила «платиновый» статус в США (1 млн копий), а также возглавил музыкальный чарт Южной Кореи.

Без малейшего преувеличения, альбом “21” можно назвать гениальным. Пластинка не содержит ни одной проходной песни, напротив, наполнена хитовыми треками. Многие критики отмечали, что материала данного лонгплея хватит ещё на несколько лет полноценного существования.

И конечно же, столь великолепный альбом просто не мог не стать триумфатором главной музыкальной премии в мире Гремми,. где Адель удалось повторить успех Эми Уайнхаус с её легендарным “Back to Black”, получив статуэтки во всех основных номинациях.
 Всего Адкинс унесла с собой 6 премий: «Запись Года» (“Rolling in the deep”), «Альбом года» (“21”), «Песня года» (“Rolling in the deep”), «Лучшее поп-исполнение» (“Someone like you”), «Лучший вокальный поп-альбом» (“21”) и «Лучшее музыкальное видео» (“Rolling in the deep”). 

  Молодая соул-певица Адель попала в Книгу рекордов Гиннеса. Как сообщает Gigwise.Com, в новый выпуск Книги включены три рекордных достижения британской исполнительницы.
 Артистка названа первой сольной певицей, альбом которой продержался на вершине британского чарта в течение одиннадцати недель подряд, а в целом – двадцать одну неделю.
 Также Адель признана единственной исполнительницей, сразу несколько работ которой – два сингла и два альбома – одновременно попали в первую пятерку хит-парада.

  Буквально недавно  Адель (Adele) вместе с композитором Полом Эпвортом (Paul Epworth) получила премию "Золотой глобус 2013" в номинации "Лучшая песня к кинофильму" за композицию "Skyfall", вошедшую в саундтрек "007. Координаты: "Скайфолл". Конкурентами Адель в этой категории были среди прочих Тэйлор Свифт и Jon Bon Jovi.
 Адель нацелилась на высокие достижения сразу после получения «Золотого глобуса», надеясь заполучить все четыре главных премии Голливуда. Теперь же певица признается, что хочет получить так называемый EGOT — коллекцию из четырех престижнейших наград: «Эмми», «Грэмми», «Оскар», «Тони».

Всего 11 артистам удалось заполучить EGOT за всю историю их вручения. Среди них Одри Хепберн, Мэл Брукс, Вупи Голдберг и композитор Марвин Хэмлиш.

У Адель есть все шансы попасть в эту когорту. Она уже выиграла восемь «Грэмми», а Skyfall номинирован на «Оскар» в категории «Лучшая оригинальная песня» в этом году.
Адель Адкинс — одно из самых ярких музыкальных явлений последних лет. Необыкновенно сильный, глубокий голос и нечеловеческая харизма. Адель удалось невозможное: вопреки  всем последним музыкальным тенденциям она ввела в моду «свою» музыку..
 Бунтарка и настоящий музыкальный революционер, она открыла дорогу множеству молодых талантов, популяризировав почти позабытый жанр соул музыки. «Аделеманию» впору заносить в список официальных, неизлечимых заболеваний, ведь даже главный модный журнал всех времен, легендарный “Vogue” не смог устоять перед обаянием этой очаровательной пышки и впервые сделал героем номера «модель размера +». 
Успех улыбчивой британки кажется невероятным, но абсолютно заслуженным. Её история, как две капли воды похожа на историю другой великой соул-дивы, Эми Уаинхаус. Адель стала прекрасным продолжателем дела Уаинхаус, взяв от неё только лучшее… 

Всего у Адель более 50 наград и более 100 номинации.

