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Сценарий семейного
вечера отдыха предлагает
ДОНЦОВА С.И.
Светлана  Ивановна - 

учитель русского языка
и литературы

МКОУ СОШ №4
с. Золотарёвка

                                                       Действующие лица
                                                     Библиотекарь

                                                          Учитель русского языка

                                                      Ученики (5)-(9)

                                                  Родители

    В зале уютная, теплая обстановка. Столики красиво застелены яркими скатертями и сервированы к чаю. Участники сидят за столиками. Звучит спокойная мелодия.
БИБЛИОТЕКАРЬ:

                                                 Два чувства близки к нам,

В них обретает сердце пищу:

Любовь к отеческим гробам,

Любовь к родному пепелищу.

А. Пушкин
 Эти строки великого русского поэта А.С. Пушкина послужат эпиграфом к нашей встрече. Вначале мы расскажем вам о том, как возникли наши имена и фамилии.

УЧИТЕЛЬ: Само слово «фамилия» происходит от латинского «femeli» - семья. Когда-то и в русском языке оно имело тот же смысл. Об этом напоминают выражения «фамильное сходство», «фамильные традиции», «фамильные драгоценности». «Иванов», «Кузнецов», существующие ныне как фамилии, ещё в позапрошлом веке нередко определялись как «фамильные прозвания». Фамилия - семейное наименование, прибавляемое к имени и отчеству человека. Имя каждому из нас подобрали родители. Отчество образовано от имени отца, которое, в свою очередь, ему дали его родители – то есть наши дедушка и бабушка. Фамилия у нас тоже, как правило, отцовская, а к отцу перешла от деда, к деду от прадеда и т.д. Перешла к нам, как по эстафете, через цепочку поколений. Мы так привыкли к тому, что у нас есть фамилия, имя, отчество, что кажется, так было всегда. Но нет…
Вопрос, который гимназисты задавали одноклассникам и учителям: «Какая была фамилия у Ивана Грозного?» - обычно ставил в тупик. Дело в том,  что не было у него никакой фамилии. Ещё и двумя столетиями позже большинство населения Росси не имело фамилий. Хотя по родословной числил себя он от Рюрика, из рода Рюриковичей. Зато в старинных документах не редкость такие наименования, которые наш современник сочтет весьма запутанными: «вдова Агафья Иванова, дочь Степановская, жена Федосеевича Юматова» и т.п.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Первые фамилии обнаружены в древнерусских документах ХV века, но существовать они могли и раньше. В XIX веке ещё не все имели фамилии. А кто имел, могли её легко изменить. Строго наследственными, юридически закрепленными за всеми гражданами нашей страны фамилии стали только в 1920-х годах.
УЧИТЕЛЬ: В древности люди верили в магическую силу слова, в его способность навлечь беды или, наоборот, уберечь от них. У славян, как и у других народов, имена новорожденным давались тайные, а обиходные прозвища – как пожелание счастливой судьбы, как талисман, который предохранял их от действия злых сил. Ученые предполагают, что такие древние славянские имена-прозвища, как Гром, Мороз, давались как охранные, чтобы ребенок не погиб от грома или мороза. А имена типа Бык, Волк, Медведь должны были спасти его от гибели при встрече с этими животными. Наверное, такие имена, как Злоба, Немир, по представлениям древних славян, также оберегали человека от зла. Впрочем, есть мнение, что часть их них содержала характеристику самого человека…

Эти имена были унаследованы древнерусским языком из праславянского и сохранялись в народе очень долго, несмотря на церковный запрет называть детей этими и другими  языческими именами после принятия христианства в Х веке. Они дошли до нас в составе таких широко распространенных фамилий, как Громов, Морозов, Быков, Волков, Медведев, Злобин.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Подавляющее большинство русских фамилий образовано от христианских православных имен, содержащихся в церковном календаре – Святцах. Религия требовала, чтобы ребенка называли не просто как-нибудь, а в честь того или иного святого, то есть легендарного или исторического лица, почитаемого церковью в строго определенный день года. Христианская религия пришла на Русь из Византии. Византия заимствовала ее у Римской империи, в Рим же она проникла с Ближнего Востока. Поэтому-то ныне большинство наших личных имен заимствовано у древнееврейского, латинского и греческого языков. Эти имена «обкатывались» русской речью, словно острые речные камушки, до тех пор, пока не начинали звучать по-русски: Иван из Иоханаан, Филат из Феофилактоса и так далее.

УЧЕНИК (1): Я приведу примеры фамилий, образованных от церковных имен. Самое распространенное имя на Руси – Иван. От него произошла фамилия Иванов. Михеев, Михалев, Михалков, Михнев, Михайлов – производные от имени Михаил. Ефимов – от Ефим и т.д. 

 (Рекомендуется назвать фамилии участников мероприятия, которые произошли таким путем.)
У нас сегодня присутствуют такие семьи, чьи фамилии возникли, скорее всего, из прозвищ-характеристик. Например: Беловы – от прозвища белокурых, белолицых людей.

Гущины – от гущи – закваски для кваса, или любитель кваса.

Зарубин – от зарубы, т.е. зарубки – шрама, рубца на лице.

Струковы – от Струка – т.е. стручка. Так могли назвать малорослого человека.

(Уместно будет подобрать объяснения всем фамилиям семей, образованных от прозвищ-характеристик.)
УЧЕНИК (2): Много фамилий произошло от профессий предков: Кузнецовы, Рыбаковы, Плотниковы, Шорниковы и т.д.

УЧЕНИК (3): Ещё один источник русских фамилий – географические названия. В древние времена «географические» фамилии носили князья и бояре, помещики и казаки, в ХIХ  веке, после отмены крепостного права они появились также у мещан и крестьян. Например, Горские, Полянские, Ржевские. Известно, что название многих сел и деревень совпадают с фамилиями их жителей: например, в селе Бараново – большинство жителей Барановы.

УЧИТЕЛЬ: Любопытны искусственно образованные фамилии, которые с начала XVII века до середины XIX  присваивались учащимся духовных учебных заведений. Например, Многострадальный, Печерский, Троицкий и тому подобные.
БИБЛИОТЕКАРЬ: К сожалению, в наших семьях слабы традиции памяти своего рода, большинство не знает своей родословной далее дедушки с бабушкой, а ведь история Отечества складывается из истории каждой отдельной семьи.

РОДИТЕЛЬ (1): «Помни одно, князь Андрей: коли тебя убьют, мне старику больно будет…а коли узнаю, что повел ты себя не как сын Николая Болконского, мне … будет стыдно!» - это из «Войны и мира». А помним ли мы, совершая те или иные поступки, о своих предках? Наследуя фамилию, дети должны усваивать и понятие «фамильная честь». Фамильная честь обязывает твердо помнить, чей это сын и чей внук. Глубокое и четкое осознание своих корней – это мощный дисциплинирующий, сдерживающий фактор, заставляющий действовать по принципу: «Я не могу совершить поступка, который позорит семью, ложится на нее пятном».
РОДИТЕЛЬ (2): Мы – родители – никогда не должны забывать, что каждый из нас – звено в цепи поколений, наши подвиги окрыляют детей и внуков, а просчеты, ошибки лягут на них тяжким бременем. Ведь они наследуют не только цвет наших глаз и волос, форму носа и рта, но и историю нашей жизни. Не зря же церковь говорит, что грехи отцов наших тяжким бременем лягут на плечи наших детей. Из рода в род по цепочке, пока не искупятся окончательно. Помните об этом!
УЧИТЕЛЬ: Готовясь к вечеру, ребята взяли мини – интервью у своих родителей, бабушек и дедушек. Они узнали о близких людях много интересных фактов. С результатами этой работы мы сейчас и познакомимся.  

(Ребята зачитывают свои сочинения о родственниках, демонстрируют вещи, сделанные руками близких.)

БИБЛИОТЕКАРЬ: 
В жизни многое предвидели 

Поседевшие наши родители,

И в карманах у них нередко

Валидоловые таблетки.

Что же с ними такое сталось?

Ничего… Просто близко старость…

Но порою, ничем ни отмечен,

Наступает внезапно вечер
И людей собирает, как праздник,

Самых близких и очень разных.

                                             Р. Артамонов. Родители

А теперь всмотритесь в бабушек и дедушек. В своих и чужих. Они мудры, потому что за ними – опыт прожитых лет. Слово вам, дорогие.

(Выступают дедушки, бабушки. Кратко рассказывают о своей родословной, о том, что знают из истории рода, фамилии.)  
УЧИТЕЛЬ: «Что в имени тебе моем?» Все мы знаем свои имена, но не все знают их происхождение и значение.
(Следует объяснить значение имен всех собравшихся или подготовить специальный стенд с перечнем наиболее распространенных имен, чтобы собравшиеся могли узнать значение не только своего имени, но и своих родных и друзей.)

В 1920-е годы в русскую речь (антропонимию) хлынул поток новых имен. Это и иноязычные заимствования (Эдуард, Альберт, Алла, Жанна), и дань моде (Авангард, Гений, Искра, Поэма и даже Трактор), и аббревиатуры, отражающие убеждения родителей (Владлен – Владимир Ленин; Нинель – Ленин в обратном прочтении; Рэм – революционная электрификация мира и даже Пятвчет - пятилетка в четыре года). Примерами неудачных имен могут служить следующие: мальчик Винегрет, девочка Баядера. Представляете, как портили родители жизнь своим детям, давая им подобные имена…. Многие всю жизнь страдали комплексами по поводу своих имен. Хорошо, что по закону совершеннолетний человек может поменять свое имя на более привычное.
БИБЛИОТЕКАРЬ: В наше время среди тех, кому сейчас восемь лет, самое распространенное мужское  имя – Александр. В каждой тысяче ровесников у него более 150 тезок. Кстати, по данным российских загзов, в 2006 году лидерами среди имен новорожденных мальчиков стали имена Александр, Андрей, Максим, Никита. Кстати, эти имена так же популярны, как и четверть века назад. У девочек самые распространенные Анастасия, Дарья, Елизавета, Екатерина, Анна. Дает о себе знать мода на старину: Мария уже встречается чаще Светланы, нередки Полины, Ульяны, Василисы. Заметно убывает число имен, одинаковых для обеих полов: Валентин и Валентина, Евгений и Евгения.
УЧИТЕЛЬ: Кстати, имя Иван упоминается в православных церковных святках чаще других. У Ивана имеются тезки во всех странах мира: в Греции – Иоаннэсы, в Германии – Иоганны, в Финляндии – Юханы, в Испании – Хуаны, в Италии – Джованни, в Англии – Джоны, во Франции – Жаны, в Грузии - Иванэ, в Португалии – Жоаны…

В языкознании существует целый раздел, изучающий человеческие личные наименования. Это «ономастика», что в переводе с древнегреческого означает «умение выбирать имена». И очень прав наш современный поэт – сатирик, осмеявший попытки некоторых людей соединить в именах своих наследников несоединимые вещи. Мы, наверное, согласимся с ним, когда он говорит, что:
                                    Десятки имен самых вычурных стилей

                                    Находят в отечестве нашем приют,

                                    И вместе с привычным звучаньем фамилий

                                    Они бесподобный ансамбль создают.

                                    Не сделав родителям зла никакого,

                                    Живут на просторах российских краев

                                    Помпей Недосекин, Надя Сучкова,

                                    Уран Харитонов, Титан Воробьев.

                                    Законное имя иль попросту кличка, 

                                    Порою понять невозможно, хоть плачь:

                                    Нептун Суховеев, Микрона Величко,

                                    Рапсодия Глухова, Нимфа Носач ….

                                                                                    Ю. Благов. Сильфиды





ОФОРМЛЕНИЕ


   В зале развернута выставка вещей, сделанных руками ребят, их родителей, бабушек, дедушек.


   Это могут быть: вышивка, скульптура и живопись, резьба, разного рода поделки. На отдельном столе выставлены приготовленные для вечера пироги, которые после демонстрации могут попробовать зрители.


   На вечер приглашаются дети с родителями, бабушками и дедушками.
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