                    Литературно-музыкальная композиция                                                «Мы будем вечно прославлять ту женщину, чье имя-мать» 
 Цель: духовное воспитание детей, помочь детям понять значимость материнской любви, воспитывать любовь и уважение к матери, прививать чувство привязанности к семье, развивать творческие и коммуникативные способности воспитанников.
Оформление: 
 1. Зал празднично украшен цветами.        
 2. Выставка рисунков и стенгазет воспитанников на тему «Пусть всегда будет мама!»                                                                                                                  3. Красочные плакаты «День Матери».
Оборудование:                 
 1. Мультимедийное оборудование.                            
 2. Музыкальное оборудование.
Ведущий: Праздник День матерей России был установлен Указом Президента РФ в 1998 году и отмечается в последнее воскресенье ноября. Это день, когда воздается должное материнскому труду и бескорыстной жертве женщин ради блага своих детей. Многие страны отмечают собственный День матери. Празднование дня матери уходит своими корнями в глубину веков. Древние греки отдавали дань уважения матери всех богов Гее. Римляне посвящали три дня в марте (с 22 по 25) другой матери богов – восточной Кибеле. С 17 по 19 век в Великобритании отмечалось Мамино воскресенье. В этот день юноши и девушки, которые работали подмастерьями или слугами, возвращаясь домой, приносили в подарок своим мамам фруктовый пирог.
 Пусть эта литературно- музыкальная композиция, которою мы приготовили совместно с воспитанниками и педагогами оставит самый добрый след в ваших сердцах и возможно сегодня многие из вас пересмотрят свои отношения с мамой.

                                                                                                                        Ведущий: Без солнца не цветут цветы.
Без любви нет счастья -
Без женщин нет ни поэта, ни героя.
Этот мир от солнца такой золотой.
Он наполнен до краев женской добротой.
Не смотря на любые года.
Женщина остается молодой навсегда
Не смотря на все жизненные трудности и испытания
Женское сердце не становится жестким.
Оно становится большим и светлым.
От этого сердца веет теплом и надеждой на то…
Что все будет хорошо!!!   
    Ведущий: Что может быть на свете священнее имени матери! Есть в русской поэзии и прозе одна святая страница, дорогая и близкая любому сердцу - это рассказ о маме.    Свет-государыня, матушка!”, “Госпожа моя, родная матушка!” таковы обращения детей к матери в русских сказках, песнях и былинах. Возможно вы ребята тоже вспомните пословицы, поговорки и выражения про мам?  Например:  Мамы разные нужны. Мамы разные важны!    “При солнышке тепло – при матери добро!”                                                                                                            Дождь в окошко стучит, как замерзшая птица.
Но она не уснет, продолжая нас ждать.

Я сегодня хочу до земли поклониться

Нашей женщине русской, по имени МАТЬ.

Той, которая жизнь подарила нам в муках,

Той, что снами, порой, не спала по ночам.

Прижимали к груди ее теплые руки.

И молилась за нас всем Святым Образам !
            Песня в исполнении Александры Федотовой  «Мамины руки»
                                       Музыкальное сопровождение

 Ведущий:   Мамины глаза... В них – вся наша жизнь, в них – мы сами в настоящем, прошедшем и будущем. Иногда в маминых глазах прочитаешь мир и покой. Они подобны озеру, не колеблемому ни единым дуновением ветерка. Когда смотришь в эти глаза, уходит беспокойство и тревога, сердце освобождается от страхов и опасений, и веришь: все будет хорошо, потому что рядом – мама. А иногда эти глаза темнеют, как темнеет воздух перед грозой, и глаза превращаются в очи грозные, через них исходит правда, и ты сознаешь себя маленьким и грешным, и тебе стыдно за свой презренный гаденький поступок...
  Ведущий: Мы в вечном и неоплатном долгу перед матерью, ведь ее любовь сопровождает нас всю жизнь. Даже когда мы становимся взрослыми и совершеннолетними, сердце матери продолжает нас любить и заботится. Тяжелее всего для женщины, конечно же разлука со своими любимыми, но слишком часто женщина переживает этот этап в своей жизни. И самый такой болезненный это проводы сына в армию.
 Стих « Письмо матери» в исполнении педагога дополнительного образования Кукановой Татьяны Валентиновны.
По тебе всё сердце изболелось.

Так хочу я голос слышать твой,

Чтоб душа хоть чуточку согрелась.

Не звонишь, не пишешь... Нет вестей!

Мысли о тебе всегда и снова.

Сквозь метель морозных зимних дней

Босиком к тебе бежать готова.

Ах, не ты ль синичку присылал,

Что не раз к окошку подлетала?!

Может, ты с ней весточку подал,

Что твоя душа, сынок, устала...

Ты совсем не снишься мне во сне -

Ночи пролетают чёрной птицей.

Отзовись же поскорее мне!

Что могло с тобою там случиться?..

Может быть, родной мой,  я должна

В это время быть с тобою рядом?..

Вся душа тревогами полна,

И с сердечком просто нету сладу.

Ждёт тебя родительский твой дом.

Мой птенец, лети домой скорее.

Я тебя укрою под крылом

И теплом любви своей согрею!
Песня солдата «Здравствуй мама…»
 Ведущий: Женщина-это жена, мать, хозяйка, а еще русская женщина – это героиня, вынесшая на своих хрупких плечах тяжелое бремя войны. Ведь война беспощадная и жестокая никого не щадила, ни детей, не взрослых.
Средь лицемерных наших дел,
И всякой пошлости и прозы,
Одни я в мире подсмотрел
Святые искренние слезы-
То слезы бедных матерей.
Музыкальная композиция « Аве- Мария» в исполнении хореографического  коллектива «Калейдоскоп»
Ведущий: В детстве маму любят безоглядной любовью.  Позже- сдержанность, а порой и резкость. Скажите, если матери все равно где мы бываем, во сколько приходим, пьем или курим, какая же это мать? Что будет делать хорошая мать? Да она будет ругать, портить себе и вам нервы, потому что ей не безразлична ваша судьба. А кто скажет, было ли с вами такое: вскипает обида и вы ей говорите столько всего, что поправить бывает трудно. Мама плачет и в доме пахнет валерьянкой. Только когда у вас будут свои дети вы поймете, как горько было нашим матерям слушать наши обидные слова.                                                                                                                  Сценка « Молитва матери» в исполнении кружка «Юные инспекторы дорожного движения» (см. приложение 1, слайдовая презентация )

Стих читает педагог ( « Я приеду к тебе моя мама) (см.приложение 2)
Показ видеоролика: «Мамы нас ждут» (см. приложение 3 на диске)

Ведущий: Да, сердце женщины не вечно, американцы подсчитали, что к пятидесяти годам сердце обычной женщины , не спортсменки проделывает работу, эквивалентную подъему груза весом в 18 тонн, на высоту 227 км. Можно и устать! Поэтому надо уделять больше внимания своим мамам, беречь их здоровье, а самое главное- любить их.  

Выступление Виктории из кружка «ЮИД»

 Как бы ни манил вас бег событий,

Как ни влек бы в свой водоворот,

Пуще глаза маму берегите

От обид, от тягот, от забот.

Если стали сердцем вы суровы,

Будьте, дети, ласковее с ней,

Берегите мать от злого слова,

Знайте – дети ранят всех больней!

Мать уйдет, в душе оставив рану,

Мать уйдет и боли не унять...

Заклинаю: берегите маму!

Дети Мира, берегите Мать!
Ведущий: А я в свою очередь, хочу чтоб каждый из вас оставил здесь теплоту своего сердца, которые вы напишите на сердечках. И пусть эта теплота согревает ваших мам всю жизнь!!!
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