Встреча с работниками нефтяной и газодобывающей отрасли, посвященная 60-летию со дня открытия первого месторождения газа в Западной Сибири и 50-летию открытия Самотлорского месторождения
Ведущий: Добрый день, уважаемые гости и участники встречи, сегодня знаменательный день в истории Российской Федерации 20-ти летие Российской Конституции.  12 декабря 1993 года в нашей стране впервые за её историю был принят принципиально новый Основной закон -Закон, признавший высшей ценностью человека, его права и свободы, который установил основы демократического порядка России и обязавший государство на деле соблюдать и защищать эти новые базовые ценности. Звучит Гимн Российской Федерации.

Поздравляем вас со знаменательными датами в истории России и Ханты-Мансийского автономного округа: с 83-х летием со дня основания Ханты-Мансийского округа - Югра, 60-летием со дня открытия первого месторождения газа в Западной Сибири и 50-летием открытия Самотлорского месторождения. В столь замечательный день мы поговорим о промышленности нашего региона, без которой не выросли бы благоустроенные города, не создались крепкие семьи и не родились дети!

Прошло более 6 десятилетий с тех пор, когда Западная Сибирь стала не просто местом ссылки, а промышленной территорией государственного и мирового масштаба, территорией титанического труда Советского народа во благо Родины. Так  21 сентября 1953 года на скважине Р-1 берёзовской площади в 21 час 30 минут, когда поднимали бурильные трубы, вдруг из глубины скважины послышался гул. Огромный столб воды и газа взмыл в небо, гул перерос в неистовый рев. За несколько минут участники этого события перенесли шок дважды: вначале – страх за жизнь, затем радость открытия: есть в Березово газ!

А главной точкой отсчета в истории стремительного развития Нижневартовска принято считать открытие Самотлора, вошедшего в пятерку крупнейших нефтяных месторождений мира, на котором 29 мая 1965 года забил первый нефтяной фонтан! Но Самотлора не было бы без первой нефти, найденной в Нижневартовском регионе на Мегионском месторождении еще в 1961 году. Таким образом, к середине 60-х годов в Ханты-Мансийском округе родилась новая отрасль промышленности – нефтегазодобывающая. В честь первопроходцев, которые своими руками поднимали нефтегазодобывающую промышленность страны звучит песня «Вечер бродит» в исполнении хора «Радуга» под руководством Ирины Валентиновны Дружковой.
Хор.
Ведущий: Слово предоставляется нашим гостям - совету молодых специалистов Нижневартовского нефтегазодобывающего предприятия. О том, чем сегодня живет нефтегазодобывающая отрасль, кто и какие специалисты трудятся в градообразующих предприятиях, какие инновации применяются для разработки и извлечения природных ресурсов, расскажут нам: Бодаква Сергей Андреевич, Кувакина Мария Сергеевна и Кривых Игорь Александрович.
Ведущий: Благодарим за интересный рассказ и продолжаем праздничную встречу. Наш округ достиг высоких показателей благодаря дружному и терпеливому отношению друг к другу людей разных национальностей, эти взаимоотношения и сегодня должны быть приоритетными, умение мирного урегулирования разногласий - залог успеха! Призываем вас жить в мире и согласии с самим собой и обществом! Выступает хор «Радуга» с песней «Год без выстрела».
Песня «Год без выстрела».
Ведущий: Благодарим наших гостей за интересную и познавательную беседу. Спасибо всем за внимание и до новых встреч!

