Урок – концерт 

«Песни в военной шинели» 

Защитникам Отечества посвящается
                                              Эпиграф 1: «У народа слабого духом не могли родиться такие         

                                                                 песни: песни - призывы, песни, вдохновляющие 
                                                                 на справедливую борьбу с врагом, которого надо  

                                                                 уничтожить, чтобы спасти Родину, будущее наших  

                                                                 детей, счастье и цивилизацию мира…»

                                                                                Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян 

                                              Эпиграф 2: «Ни одна армия в мире не имела такой силы, как                             

                                                                  наше искусство»… 
                                                                                Маршал Советского Союза В. И. Чуйков

                                                          Эпиграф 3: «…слово художника было на вооружении армии и  

                                                                              народа»
                                                                                            Михаил Шолохов
В нетопленном каменном доме

Концерт фронтовой бригады.

Солдаты сидят на соломе,

В коленях зажав приклады.

Озябли и ноги и руки

И, словно, на киноэкране,

В дыму и морозном тумане

Актриса поёт о разлуке.

Актриса поёт о далёком,

Завьюженном русской метелью.

Ей холодно в платьице лёгком,

И хлопцы снимают шинели.

И каждый согреть её хочет,

Чтоб пела она, чтоб не смолкла…

Зря ждёт у крыльца её ночью

Соседей лихая двуколка.

                                            Семён Гудзенко. Венгрия. 1945 год

            В годы Великой Отечественной войны на фронте и военных объектах побывало

3800 фронтовых бригад, 

в состав которых входило 

40 тысяч исполнителей.

Они дали 

свыше 400 тысяч 

спектаклей и концертов
Наиболее трагичные, переломные, яркие события истории оставляют самый яркий след в искусстве. Подтверждение тому - песни Великой Отечественной войны.


Эти песни занимают особое место в советском музыкальном творчестве. Написанные в годы тяжелых испытаний, разные по своей манере, они наполняли нашу жизнь, звали весь народ к борьбе во имя победы. И сегодня песни военных лет предстают перед слушателем как памятники истории, овеянные романтикой героизма всего советского народа. Они не утрачивают эстетического воздействия, трогают сердца величием подвига.

В своих воспоминаниях - мемуарах Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян  отмечал: «У народа слабого духом не могли родиться такие песни: песни - призывы, песни, вдохновляющие на справедливую борьбу с врагом, которого надо уничтожить, чтобы спасти Родину, будущее наших детей, счастье и цивилизацию мира… И всегда песня достигала своей благородной цели: звуки ее и слова как нельзя лучше выражали наши собственные чувства, и мы ощущали ее своей, родной, кровной помощницей».

Сохранился черновик неопубликованной статьи композитора А. Александрова «Как вошла в мою жизнь Отечественная война». Александр Васильевич писал: «Внезапное нападение вероломного врага на нашу Советскую Родину вызвало у меня, как и у всех советских людей, чувство возмущения, гнева… С первых же дней принялся со святым искренним чувством за создание собственного оружия, которым лучше всего владею,- песни…»

          Но музыкальная летопись Великой Отечественной войны берёт начало задолго до известной даты 22 июня…

Ощущением неотвратимо приближающейся битвы была пронизана жизнь страны предвоенного десятилетия. Поэт Е. Долматовский писал: «Воспоминаю стихи и песни, создавшиеся между 30-м и 40-м годами и готов утверждать, что поэзия наша исполняла в этот период роль барабанщика, роль трубача, раньше других увидевшего с крепостной стены подход неприятеля и возвестившего об этом на весь лагерь».


В 1934 году в Германии к власти пришли фашисты. И предостережением зазвучала по всей нашей стране песня «Полюшко- поле».
Только мы видим да




Видим мы седую тучу,




Вражья злоба из-за леса,




Эх, да вражья сила, словно туча…


В 1937 году вышел кинофильм «Три танкиста», и народ  запел.




А если к нам полезет враг матерый,




Он будет бит повсюду и везде.




Тогда нажмут водители стартеры,




И по лесам, по сопкам, по воде,




Гремя огнем, сверкая блеском стали,




Пойдут машины в яростный поход…

В канун войны как предчувствие прозвучала песня «Если завтра война» Лебедева-Кумача и братьев Покрасс. В Испании находились А. Фадеев, А. Толстой, И. Эренбург, М. Кольцов. Новым реальным смыслом наполнилась тогда для многих Светловская «Гренада».


1941 год.


С новой силой зазвучали популярные в предвоенные годы песни. Взрослые и дети создавали песни на знакомые мелодии, наполняя их новым содержанием. Так безымянные авторы сочинили песню «22 июня» на мелодию «Синего платочка».



22 июня ровно в 4 часа




Киев бомбили, нам объявили,




Что началася война.

Кончилось мирное время,




Нам расставаться пора.




Я уезжаю и обещаю




Помнить тебя навсегда…


В первые же дни войны на фронт ушло около тысячи писателей. Поэты, прозаики, драматурги помогали своим словом ковать волю народа к победе. Известные композиторы и поэты-песенники стали создавать новые, фронтовые песни.


«Ни одна армия в мире, - говорил Маршал Советского Союза В. И. Чуйков, - не имела такой силы, как наше искусство»… В те дни «слово художника было на вооружении армии и народа», писал Михаил Шолохов.


Созданные в годы войны произведения являют собой образы творчества, наполненного огненным дыханием эпохи, подлинным новаторским устремлением и жанровым многообразием.


Подлинными вершинами советской песенной лирики можно назвать «Вечер на рейде» В.Соловьева-Седого на слова А.Чуркина и «Дороги» А.Новикова на слова Л.Ошанина.

Написанная в первые месяцы войны песня «Вечер на рейде» претерпела нелегкую борьбу за свое существование. Многие музыканты  ее не приняли: мол «такая» песня в дни кровопролитной войны не нужна. Только весной  1942 года на фронте, после настоятельной просьбы бойцов сыграть что-нибудь «для души», В.Соловьев-Седой решил попробовать эту мечтательно-грустную песню. «Я, запел, - вспоминает композитор, - «Прощай любимый город…». Бойцы в землянке, их было человек тридцать – сорок, со второго куплета начали мне подпевать. И я почувствовал, что песня понравилась, что она дошла до сердец…». Сегодня ее исполняют во всех концах нашей страны и за рубежом.    

Вот перед нами песня о солдате-победителе, вернувшемся в свое родное село, решенное М.Исаковским и М.Блантером в трагическом ключе: прошагавший пол - Европы солдат из песни «Враги сожгли родную хату» находит на месте своего дома пепелище и могилу любимой  на кладбище у околицы … Потрясение воина - победителя огромно. С драматическим эмоциональным напряжением пели крупнейшие исполнители эту песню.

Рядом произведения походно-маршевого характера, например «Песня защитников Москвы» Б.Мокроусова на слова поэта А.Суркова, написанная к фильму «Разгром немецко-фашистских войск под Москвой». Много создано прекрасных песен о Москве уже после войны, но эта фронтовая вестница победы останется в памяти навсегда.





Созданная в первые военные годы «Песенка о фонарике» Д.Шостаковича на слова поэта М.Светлова, приподнято-лирическая, чистая по своему волнующему, светлому тону, получила повсеместное распространение- это был образец удивительной свежести и благородной простоты.     

Многообразен мир песен фронтового быта: «В землянке», «В лесу прифронтовом», «Темная ночь», незатухающий «Огонек»… 

          Многие фронтовые песни были рождены самой жизнью. Однажды  поэт Алексей Сурков, выходя из вражеского окружения, попал на минное поле. Было действительно «до смерти четыре шага», даже меньше… После всех испытаний он написал жене письмо и сочинил ей на память стихи, которые стали любимой народом песней «В землянке». Основанное   на пережитом душевное состояние поэта, располагающее к полной доверительности, нашло верное воплощение в музыке композитора К.Листова.    

Интересна судьба песни «Дороги», как бы подытожившей события военных лет. Авторам была заказана песня «Весна победная». Композитор А.Новиков и поэт Л.Ошанин создали удивительно теплую и сердечную песню-раздумье, воспоминание о пройденных путях-дорогах, об оставшихся на поле боя. Миллионы  фронтовиков и тружеников тыла приняли ее как свою.

Вот перед нами песня, которая, несомненно, может возглавлять список песен военных лет. Можно  сказать, что «Священная война» родилась в недрах Красной армии, в могучем дыхании армейского запевалы-Краснознаменного ансамбля. И она стала символом нашей борьбы с фашизмом, боевым знаменем, призывно реявшим над полями сражений величавшей из войн.       

Словно тяжелые шаги Командора, сотрясающие землю, были ее первые три аккорда… 

Ни одно литературное и музыкальное произведение периода Великой Отечественной войны не обретало столь мгновенной и общенародной любви, как эта песня. Она одна смогла выразить всю истинность масштабов бедствия, грандиозность предстоящих испытаний, сопровождая советский народ на всем протяжении его мужественного пути к победе.

Вспомним же еще раз о том, как рождалось это гениальное произведение. 

Внешне все было просто. 24 июня Александр Васильевич Александров (народный  артист СССР, профессор, руководитель Краснознаменного ансамбля песни и пляски) после завершения срочных дел по отправке групп Ансамбля на фронт зашел пообедать в ресторан ЦДКА. Рассказывают, что за обедом какой-то командир, сидевшей с ним за одним столом, предложил Александрову заглянуть в сегодняшний номер «Известий». Подавая  газету, командир предположил, что опубликованные здесь стихи могут подойти для песни.      

Первая полоса была тревожна и вместе с тем сурово-торжественная. Публиковались Указ о мобилизации, объявление о военном положении, первые сводки с места боев… В правой  стороне полосы Александров и увидел те стихи. Заголовок: «Священная война». Внизу  подпись: В.Лебедев-Кумач.

Глаза скользнули по стихам. Невероятно! Перед второй строфой стояло: «Припев». Песня?! Но кто ее написал, когда успел? Потом дошло до сознания - успеть невозможно. Если стихи были написаны во второй   половине дня 22 июня, то 23-го их только-только успевали заслать в набор, чтобы они вышли сегодня… (Много лет спустя выяснится – об этом сообщит поэт Е.Долматовский, - что за несколько дней до начала войны В.Лебедев-Кумач уже работал над песней, которая была завершена в первый день войны. До 22 июня были написаны  в частности,  строки: «Не смеют крылья черные над Родиной летать…»)    

Значит, Василий Иванович поставил композиторов перед фактом - вот вам песня, и ни что иное. Это был, как  говорится приказ «по армии искусств»-  сочинить музыку, равносильную этим чеканно- тяжелым, словно из гранита, беспощадно трезвым, как правда, словам: 



Вставай, страна огромная,



Вставай на смертный бой



С фашистской силой темною,



С проклятою ордой! 

Семь раз, как заклинание, звучал после каждого куплета неистовый рефрен- припев:



Пусть ярость благородная 



Вскипает, как волна!



Идет война народная,



Священная война.   

          Это был тоже приказ о мобилизации - мобилизации народного духа.

          Кто же первый, не считая артистов Ансамбля, начавших уже 25 июня разучивать новую песню, услышал «Священную войну»? И как вообще входила в жизнь эта великолепная песня?
          В концерте эта песня впервые прозвучала, скорее всего, 26 июня. В этот же день, как отмечено в дневнике Ансамбля, начиная с 18 часов, коллектив дал четыре концерта. За два репетиционных дня Ансамбль разучил ее: ведь такая песня не могла ждать! Не случайно местом премьеры песни был выбран Белорусский вокзал - быть может, самая горячая точка Москвы, откуда вел кратчайший путь до передовой. Впрочем, этот вокзал был каждодневным местом выступления краснознаменцев. 

          Не может не волновать свидетельство самого А. В. Александрова о первых днях жизни «Священной войны». «Когда я с группой Краснознаменного ансамбля выступал на вокзалах и других местах перед бойцами, идущими непосредственно на фронт, то эту песню всегда слушали стоя, с каким-то особым порывом, святым настроем, и не только бойцы, но и мы – исполнители не редко плакали»…
          Хочется привести здесь описание исполнения «Священной войны» на Белорусском вокзале в романе Константина Федина «Костер». Оно, разумеется, не документальное, но своей предельной достоверностью и художественной силой потрясает. Свидетелем этого волнующего события выступает герой романа Пастухов.

         «Донеслась до слуха какая-то песня – наверное, самый ее конец. Похоже было на концерт по радио - так слаженно, уверенно прозвучал хор. И, как постоянно в передачах, послышались аплодисменты и стали нарастать все быстрее и все громче, громче. В это время поток поднес Пастухова к двери, протолкнул через нее в вокзал и повлек дальше. Уже понятно было, что никакой радиопередатчик не мог произвести гула, раскатами гулявшего под потолком здания. В массе вооруженных, с походной выкладкой бойцов силком просачивались ручейки людей, но вся громада стояла недвижно. Только крыльями рябили над нею взлетавшие и бившие в ладони руки да гудели зычные голоса, пронзаемые отдельными выкриками.

         - Что же он теперь каждый батальон провожать будет? - спросил кто-то над самым ухом Пастухова.

         - А вот увидишь - повторит! - с задором мальчишки отозвался другой голос.

         - Ребята говорят, он уже четыре раза пропел. Споет и пятый!

           Как ни настойчиво напирали на Пастухова, продвигая его вперед, он, в конце концов, остановился, будто перед стеной. С трудом поднявшись на цыпочки, он увидел, что стена эта удерживается своей силой, образуя овальный фронт, против которого выстроен скобкой хор в такой же, как бойцы, военной одежде, но в фуражках вместо пилоток.

           Внезапный шум взмыл, потом стал падать и стихнул, точно гром, что грянул, откатился, и кругом смолкло. Тогда Пастухов увидел маленького человека, стоявшего, вероятно, на стуле: он виден был по пояс – в белом кителе без фуражки. Вскинув, он остановил над головой казавшиеся коротенькими руки. Это был дирижер снискавшего славу хора, известный всей армии не меньше ее маршалов. Коротенькие руки содрогнувшись, упали. Хор запел.

           Пастухов, знавший меру своей музыкальности, был все же памятлив на доходчивые напевы и с первых тактов песни признал ее новой, никогда не слышанной. Да и не стали бы армейцы так бушевать, требуя повторения песни, коль она была бы давно знакома. Не стали бы ее так слушать. А слушали они ее жадно, словно припали к роднику иссохшими губами.

           Лица их Пастухов ясно видел на изгибе кучных рядов, который освещался окнами. Лица эти были разные. Большинство смотрело на хор, но многие кверху, совсем куда-то оторвавшись, улетев. Губы были сжаты, кое у кого даже стиснуты либо закушены, а другие будто что-то лепетали.

           Но наперекор разности лиц было в них нечто единящее, и оно вспыхивало общим отзывом, когда хор начинал повторять припев. Он был торжествен, как гимн, призывен, как походный марш. По залу пролетело едва приметное шевеление в ответ на музыку голосов, и все больше ртов неслышно вторило ей. Пастухову уже казалось, что он поет вместе с хором, вместе с залом -  поет с Красной Армией, повелительно чеканящей от слова к слову новую песню».
           Песня прозвучала в одном концерте 5 раз! Второго такого случая мировая история песни, наверное, не знает. Разумный предел исполнения песни для удовлетворения эстетического чувства - 2, крайнее - 3 раза. Дальше наступает пресыщение. Чем можно объяснить эти 5 раз? Только невероятно сильным стремлением, чтобы она стала как бы частью души, вся перелилась в нее, зарядила мужеством и бесстрашием, лютой ненавистью к врагу, нежной любовью е Родине. Если б можно было взять ее с собой, как винтовку, как хлеб; если б можно было ее обнять, как любимую на прощанье. С ней нельзя было просто так расстаться, с этой поразительной песней, нет, не с песней- с живой душой!

           Так воспринимали «Священную войну» бойцы. Так воспринимала эту великую песню вся страна.

           Советское радио все годы войны начинало свои передачи в 6 часов утра первыми тактами этой песни, ставшими музыкальными позывами воюющей страны.

           Во многих документальных произведениях приводятся волнующие факты исключительного воздействия «Священной войны», неизменно вызывающей прилив мужества и бесстрашия.

           В воспоминаниях бывшего комбата одного из партизанских полков рассказывается, как в мае 1943 года этот полк, действовавший на территории Белоруссии, захватил вокзал, в одном из помещений которого находился мощный радиоприемник. «Настраивай на Москву», - бросил на ходу одному из партизан командир батальона. В это время гитлеровцы повели сумасшедшую контратаку, стремясь отбить помещение станции. Напряженность боя все возрастала. И вдруг среди ночи, освещенной пожаром, в суматоху боя ворвались мощные, потрясающие душу слова:




Пусть ярость благородная




Вскипает как волна




Идет война народная,




Священная война!

          Трудно даже вообразить, как это было неожиданно и кстати. Радиоприемник разносил вдохновенные слова и звуки… Песня прорывалась в промежутках между разрывами гранат и пулеметными очередями, ее не в силах были заглушить крики врагов».
          Минули годы и десятилетия….. Но и сейчас и ветераны, и молодежь с глубоким волнением обращаются к песням, помогавшим громить врага, запечатлевшим пафос и величие огненных лет Великой Отечественной войны. Эти песни – желанные и добрые гости в каждом доме, в каждой семье. По - другому и быть не может, песня - подарила нам мир, героически прокладывая путь к Победе!

          У каждой песни, как и у людей, проживших большую и интересную жизнь,- своя судьба, свой послужной список, своя поучительная биография. Их нужно знать, чтобы зримо вставали за знакомыми словами и напевом героические судьбы и биографии тех, кому эти песни посвящены и кому обязаны своим рождением, распространением, счастливой и долгой жизнью в народной памяти. Тогда они будут и помниться крепче, и волновать нас также глубоко, как их современников.   

Далее проводится конкурс инсценированной песни. Каждый класс представляет свою литературно-музыкальную композицию.

