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Линейка

закрытия месячника военно – патриотической работы

 


«От боевых побед к Олимпийским медалям»
Разработала ст. вожатая 
Ещеркина Светлана Викторовна

Звучат фанфары

Учитель ОБЖ: «Школа! Равняйсь! Смирно! Директор школы! Отряды на торжественную линейку, посвященную закрытию месячника оборонно-массовой работы «От боевых побед к Олимпийским медалям» построены. Рапорт сдан. Учитель ОБЖ Панарин М.В.
Директор: Торжественную линейку, посвященную закрытию месячника оборонно-массовой работы «От боевых побед к Олимпийским медалям» считать открытой.

Звучат гимны России и Кубани.

Вед.1. Россия…

Вед.2.Родина…

Вед.1.Отечество…

Вед.2. Эти слова мы впервые слышим в детстве, и на протяжении всей нашей жизни они наполняются особым, трепетным смыслом.

Вед.1.Родина – это великая страна с великой историей, это и место на земле, где человек родился и рос, где находятся его предки, где познал первые радости и неудачи.

Вед.2. Россия прошла трудный и славный путь. Не раз русскому народу приходилось вставать на защиту своего Отечества.

Вед.1. Доблесть русской старины! О героических подвигах наших предков повествуют легенды и предания, о них поются песни.
«Песня о той весне» в исполнении вокальной группы «Дети солнца»
Вед.2. С каким мужеством они защищали свою землю, не щадя себя ради блага Отечества, до конца оставаясь верными воинскому долгу.

Вед.1. Не забывайте героев былых времён, будьте достойны их памяти!

Вед.2.Слово предоставляется директору школы Буря Е.Е. (Представление гостей и награждение учащихся и классных коллективов) 
Вед.1.А сейчас в исполнении хора «Дети 21 века» прозвучит песня «Мы пройдем сквозь земной простор».
Директор. Торжественная линейка, посвящённая  закрытию месячника военно – патриотической работы «От боевых побед к Олимпийским медалям» считается закрытой.

Учитель ОБЖ: Школа! Направо!

Классы уходят с линейки по песню «Молодёжь Кубани»
