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Цель: знакомство с историей пионерского движения в России.
Задачи: 
· содействовать воспитанию гражданско-патриотических чувств, нравственных качеств личности;
· познакомить обучающихся с пионерскими традициями;
· способствовать развитию творческих способностей обучающихся;
· разучить пионерские песни, игры.
(выставка «Пионерское детство» -организуется совместно с краеведческим музеем, гости: ветераны пионерского движения района, фонограммы: сигналы пионерского горна, пионерские песни, фоновая музыка для проведения конкурсов)
Здравствуйте ребята! Сегодня мы пригласили вас на день рождения, да не простой, а юбилейный! Чей же это праздник? Это праздник целой страны под названием Пионерия. Сегодня этой стране исполняется 90 лет!

День Пионерии – ведь ты не просто дата. 
Ты праздник детства, праздник доброты! 
В подарок принесли тебе ребята, 
Торжественные клятвы и цветы! 

 Рожденный в битвах, ты всегда был первым. 
В бою, труде, повсюду впереди, 
Ты наша жизнь, ты вовсе не легенда, 
Вошедшая в историю страны! 

         Дорогие дети !  Я хочу вам рассказать сказку, которая когда-то была былью, сказку о замечательной стране, которая называлась «Пионерия». Ваши дедушки и бабушки, а может быть, мамы и папы побывали в этой стране. Жалко вам не довелось, потому что страна эта очень интересная. Но ничего, я  расскажу вам об этой стране и, может быть, вы сами создадите такую же, а может быть  другую, но хотя бы немного похожую на нее. 
        Страна эта появилась давно, еще в начале прошлого века, вскоре после революции, когда взрослые дяди и тети верили, что можно сделать так, чтобы всем людям на Земле жилось счастливо, чтобы не было бедных и богатых, чтобы все были равны. Может быть, это тоже была сказка, но взрослые верили в нее, и вот тогда-то и решили они создать страну «Пионерия», чтобы дети стали их помощниками, да и вообще, чтоб жизнь детей стала интересней. 
       Так что же это за страна такая «Пионерия» ?  И как можно было попасть в нее ? 
       Ну, прежде всего, чтобы попасть в нее, надо чтобы мальчику или девочке исполнилось 10 лет, а до этого они находились в другой стране, которую тоже для них придумали взрослые, в стране «Октябрята». Там тоже было много интересного. Например, все в этой стране носили значки в виде маленькой звездочки, старались хорошо учиться и не слишком много баловаться, а то ведь могли и не попасть в страну «Пионерия». Потом надо было выучить «Торжественное обещание юного пионера», сказать его на торжественной линейке, где присутствовало много других ребят, которые уже были жителями  страны «Пионерия», и тогда мальчику или девочке повязывали на шею красный галстук. И вот уже появлялся новый житель этой страны и назывался он пионером. Кстати сказать, жить в этой стране можно было только до 15 лет, а потом пойти в другую страну, уже для взрослых, которая называлась «Комсомол». Как видите, дорогие дети, взрослые старались, чтобы всем было интересно, поэтому и напридумывали разные страны. 
       
        Так что же было интересного в этой стране «Пионерия»?  Зачем нужно было стараться туда попасть? 
(выступление работников краеведческого музея, интервью с ветеранами движения)

        Итак, вперед!  В страну «Пионерия»! 
       Чтобы нам было интересней, мы заглянем в летний пионерский лагерь. Ведь учеба учебой, но и отдыхать тоже нужно. Страна «Пионерия» была во время учебного года в школе, а летом все выезжали за город в пионерские лагеря. Это что-то вроде нынешних детских лагерей, только гораздо интересней. И было таких лагерей много, а пионерские путевки были очень дешевые, так что каждый мальчик или девочка мог поехать в лагерь. Сначала, когда страна «Пионерия» только образовалась, пионерский лагерь был палаточный и еду готовили на костре. Позднее в лагере появились деревянные домики-корпуса, в каждом по два отряда, а у каждого отряда две палаты – для мальчиков и для девочек. Очень весело жить всем вместе в одной палате по 15  человек !       
Есть столовая, клуб, спортивные площадки, кружки. 
   
        Утро. Трубит горн на подъем. 
        Что такое горн?   
        Это труба такая, в которую трубил горнист. В каждом лагере обязательно был свой горнист! А иначе как вставать утром или после тихого часа?  Как узнать, что пора идти в столовую или ложиться спать?  Вожатый скажет?  Ну…. Это не интересно. 

        А мелодии горнист трубил разные. И на каждую мелодию были придуманы смешные стихи. Не знаю, кто их придумал, но их все знали. На подъем была бодрая мелодия (прослушивание фонограммы), чтобы скорее проснуться, а стихи такие: « Вставай, вставай, Дружок, с постели на горшок!  Вставай, вставай, штанишки одевай!»  Чтобы идти в столовую была другая мелодия (прослушивание фонограммы), тоже очень бодрая, с такими стихами:  «Бери ложку, бери хлеб ! И садися за обед !» А вот отбой, т.е. чтобы ложиться спать, мелодия медленная, тягучая(прослушивание фонограммы), а стихи тоже смешные : « Спать, спать по палатам, пионерам, октябрятам !  А вожатые не спя-ат, кашу манную едя-ат!»  
(конкурс «Отгадай мелодию», звукигорна)

Правда, весело жить в лагере с таким горном ?  А горнисту, конечно, все завидовали, ведь он был очень важный человек в лагере. Даже были специальные школы горнистов. 
      Итак, протрубил горн «подъем»! 
      Давайте заглянем в палату мальчиков. Что они делают?  Наверное, потягиваются, а некоторые даже еще спят?  Ведь надо идти на зарядку, а многие из вас ее делают по утрам?     Не проснулись еще?  Вас бы разбудили соседи по палате! И вы очень быстро побежали бы на зарядку! 
        Не верите?  Уверяю вас, что так и было бы! 
        А как же иначе? Ведь идет соревнование между отрядами! Каждый отряд хочет во всем быть первым! Значит, он первый должен стоять на зарядке и делать ее как следует!   Ведь ребята любят соревноваться!  Лучшему отряду в конце смены и грамоту дадут, и пирог на весь отряд испекут! И вообще приятно, когда на торжественной линейке хвалят твой отряд. 
         
        Что это за линейка такая?   
        А это такое красивое место на территории лагеря, где много цветов, у каждого отряда есть свое место, а на самом видном месте стоит мачта с флагом, который поднимают на утренней линейке и опускают на вечерней. А поднимать и опускать флаг вызывает дежурный вожатый по лагерю самых лучших ребят, т.е. того, кто отличился в этот день, конечно, в хорошем смысле. 

        После зарядки уборка постелей, умывание, уборка в палате. 
Ну вот, в палатах, кажется, полный порядок! Теперь надо готовиться к утренней линейке! 
        А чего к ней готовиться?  Протрубил горн и иди себе на линейку. 
        А вот и нет, ничего подобного!  Протрубил горн и БЕГИ на линейку!  Чтобы первыми стоять на своем отрядном месте, чтобы дежурный вожатый или старший вожатый объявили на линейке, что ваш отряд опять первый построился! Поэтому надо не расхаживать по территории перед тем, как протрубит горн на линейку, а потихонечку подтягиваться к своему отрядному месту на линейке! Правда, на территорию линейки до горна заходить нельзя! Это единственная территория в пионерском лагере, на которой можно было находиться только во время утренней или вечерней линейки. 
       
        Почему это так?   
        Ну, потому что это, можно сказать, было священное место в пионерском лагере. Прежде всего, там находился флаг пионерского лагеря или, иначе говоря, пионерской дружины. А еще каждая дружина имела свое знамя, а каждый отряд свой флаг. Так вот флаг пионерлагеря поднимали и опускали на утренней и вечерней линейке каждый день, а дружинное знамя и отрядный флажок вносили только на торжественных линейках. 

        Что это за торжественные линейки ?   
        А это линейки, посвященные открытию и закрытию пионерского лагеря, т.е. на следующий день, после приезда в пионерлагерь – открытие и накануне отъезда - закрытие. Ну и еще были торжественные линейки посвященные какому-то важному событию, например, Дню Рождения Пионерского Лагеря. Ведь каждый лагерь в какой-то день и год начал существовать, значит у него был свой День Рождения. Знамя дружины на торжественную линейку вносили под звуки горна и грохот барабанов, а в это время все пионеры и вожатые держали над головой пионерский салют, т.е. ладошку немного приподнятую над головой. Вы, ребята, у взрослых спросите, они вам покажут.  Пионерский салют также надо было держать и во время подъема и спуска флага.   
( Конкурс между командами: построиться по свистку, салют, всегда готов!)
А еще в каждом лагере была пионерская комната  там  проводились заседания совета дружины. 
        Что такое совет дружины ?   
        А это когда от каждого отряда на сборе отряда…   
        Что такое сбор отряда?   
        Подождите, дорогие дети !  Давайте по-порядку !  Сбор отряда – это когда весь отряд собирается вместе и принимает какие-то решения о своих отрядных делах. Там же, на сборе отряда в начале смены выбиралось по 1-2 пионера в члены совета дружины. Потом члены совета дружины собирались вместе и выбирали председателя совета дружины. Это должны быть очень ответственные ребята!  Ведь члены совета дружины принимали много решений по работе в пионерлагере вместе со старшим вожатым, утверждали план общелагерных мероприятий на смену. Председатель совета дружины принимал на торжественных линейках рапорты председателей советов отрядов о том, что отряды построены, а потом сам сдавал рапорт старшему вожатому, о том , что дружина построена и готова к проведению торжественной линейки. Вот так! 
        Но давайте вернемся на утреннюю линейку. Все отряды уже построены, председатели отрядов сдали рапорты дежурному члену совета дружины, а он дежурному вожатому. И вот под торжественные звуки горна поднимается флаг. Затем дежурный вожатый рассказывает, что будет интересного в этот день в пионерлагере, какие общелагерные мероприятия, чем интересным будут заниматься отряды. Оказывается, сегодня после полдника третий отряд играет с соседним пионерлагерем в футбол и пионербол. 

        Я надеюсь, дорогие дети, что вы знаете, что такое пионербол?   
        (игра: «Пионербол» с воздушными шарами)
       В футбол будут играть мальчики, а в пионербол девочки. Очень интересно, кто выиграет. Мы, конечно, будем болеть за ребят из нашего лагеря !  Правда ? 
( Игра на внимание: Штанга, гол, судью на мыло)
         
        На футболе все устали, нужно отдохнуть, где? В лесу конечно! Сегодня погода не очень жаркая. Врач пионерлагеря купаться не разрешает, значит, идем в лес. Около лагеря находится замечательный лес. Да и сам пионерлагерь находится в лесу. Много сосен, значит почва песчаная, дождик прошел и через полчаса опять везде сухо. Чудесное место!   Ну, значит, строимся парами и отправляемся в лес. 
           
        Чем будем в лесу заниматься?   
        Ну, для начала просто походим, погуляем, пособираем землянику. В лесу недалеко от пионерлагеря есть несколько замечательных солнечных полян. На них обычно отряды и располагаются. Берут с собой одеяла, специальные для леса. На них можно посидеть, полежать. Обязательно берут мячик. Можно поиграть, например, в "вышибалы" или «рыбалку».

(игра: «рыбалка»)

Если устали бегать, можно поиграть в "ручейки" или в "колечко", а можно в "садовника". Потом, когда все ребята наиграются и нагуляются, они подтягиваются к месту, где  расстелены одеяла. Можно посидеть, о чем-нибудь интересном поговорить с вожатыми и даже спеть. 

        Да, кстати, о песнях!  Ведь пора подумать о том, как будем готовиться к Празднику Песни! 
Каждый отряд должен выбрать песню и не просто спеть, а инсценировать её. А какие же были пионерские песни? Да самые разные! Самая известная – гимн пионеров: «Взвейтесь кострами синие ночи». Поём?

Сейчас  мы с вами проведём свой маленький праздник песни, каждый отряд получит по куплету песни и исполнит её вместе, дружно, хором.

(Конкурс: «Пионерские песни»)

Хорошо сегодня погода замечательная, а что делать в лагере, если вдруг дождь?

 
          А вот чем!  Вы наверное, дорогие дети, любите рисовать и лепить из пластилина?  Все ребята,  конечно, любят!  Вот ваши отряды этим и займутся ! 
           Объявляется конкурс на лучший рисунок! 
(Конкурс рисунков: «Пионерская атрибутика»)
Молодцы ребята, отличные рисунки получились!


Завтра утром третий отряд ПОЙДЕТ ВСТРЕЧАТЬ РАССВЕТ!  
         Здорово, правда?  Вы бы, наверное, тоже хотели! 
         Но ничего, не расстраивайтесь. Мы пойдем вместе с ними! 

          Поэтому с вечера приготовим теплую одежду, т.к. утром всегда прохладно, что-нибудь не промокаемое на ноги, потому что утром будет обильная роса, и картошку. 
         Зачем картошка? 
         Разведем костер и испечем! 
         
         Все приготовили? 
         Тогда не забудьте – подъем в три часа ночи! 
         Поэтому пораньше ложимся спать вместе с третьим отрядом! 

         Не успели лечь, а уже и вставать пора!   
         Да-да, уже три часа!  Тихонечко встали, чтобы не разбудить соседний отряд, оделись и вышли. 
Ой, еще совсем темно!  Ну конечно, мы же собираемся встречать рассвет! 

Дальше по тропинке через лес и спускаемся к речке. Еще немного пройдем и выходим на полянку, с которой хорошо будет видно восход солнца. Эта полянка называется «костровая». На ней разводят костры,  когда проводят Отрядный или Общелагерный Костер. Поэтому есть кострище и бревнышки вокруг него. 

            Пока дошли до полянки, стало светло. Теперь ждем солнышко. На улице прохладно. Хорошо, что тепло оделись!  Но ничего, солнышко встретим и разведем костер. 

             Ой, смотрите, появляется!  Сначала краешек видно над горизонтом, потом больше и уже большой огненный шар лежит на земле, а затем начинает подниматься в небо!  Как это быстро происходит!  Удивительное зрелище!  И прекрасное! 

          Всем понравилось?  Еще бы!  Ради этого стоило вставать в три часа ночи ! 

           Ну, а теперь можно и костер разводить!   
           Набрали сухих веточек, поломали и сложили костер!  Теперь можно погреться!  А когда костер прогорит, можно и картошку положить!   
           
            Все ребята расселись на бревнышки вокруг костра.  Как все-таки здорово здесь!    А ведь весь лагерь еще спит!  И не только наш!  Все спят!  А мы здесь, у костра!   Как весело потрескивают сучья в костре!   Ребята, может быть, песню споем?  

(песня «Картошка»)
 На следующий день опять жаркая погода  !  Утром идем все на речку!  Ура!  А после полдника очень интересное общелагерное мероприятие «День аттракционов».               

              Я думаю, вы знаете, что это такое !  Это ведь все ребята любят – участвовать в аттракционах!  Вот и в нашем пионерском лагере все ребята любят этот День. Он каждую смену бывает! 
 Проводится он всегда на стадионе. Обычно бывает больше 10 аттракционов. Руководители кружков, физрук и по одному вожатому от каждого отряда готовят по одному аттракциону, а потом они же его и проводят. А ребята выбирают те аттракционы, которые им больше нравятся. Хотя, на самом деле, обычно все ребята стараются принять участие во всех аттракционах и получить как можно больше конфет и других вкусностей, а также подарков. Можно участвовать и по несколько раз в одном аттракционе. 
(бег в мешках, попади по мячу)
       На следующий день утром и днем была общелагерная спартакиада. К ней готовиться не надо, только принять участие. Ведь отрядные спартакиады уже во всех отрядах прошли. А вот через день тоже очень интересное мероприятие !   
    Хотя, может быть вам, дорогие дети, оно по-началу, не покажется таким уж интересным!  И напрасно! Мероприятие называется «Трудовой десант». 
        Что это такое? 
        А это надо поехать в ближайший совхоз и помочь им с прополкой овощей. 
        Думаете это не интересно?  Напрасно! 
        Вы когда-нибудь ездили на грузовике ?  Только не в кабине, а в кузове?  Нет? 
        А третий отряд  поедет! 
       В машину ставят скамейки и все ребята усаживаются. 
        Ехать не очень далеко, но зато очень интересно!  
        Скамейки подпрыгивают на ухабах, ветерок обдувает!  Здорово! 
        Работники совхоза уже поджидают ребят, чтобы показать фронт работы. Встречают с улыбкой!  Как же!  Приехали помощники!   
(Конкурс «Трудовой десант»)
       В отряде было уже много интересных дел и теперь предстоит, может быть, самое интересное. 
       Как вы думаете, дорогие дети, что это? 
       Конечно!  Вы правильно догадались! 
       Это ПОХОД! 

        Надо обязательно успеть сходить в поход в этой смене!  Ведь не так много дней уже и осталось!  А погода стоит хорошая!  Значит, надо готовиться к походу!   
       Правда, к сожалению, третий отряд еще не отпускают с ночевкой, это только первому          и второму отряду можно. 
       Но согласитесь, что и на один день пойти в поход совсем даже и не плохо ! 
         Итак, готовимся к  походу! 
       А что к нему готовиться?   Надел рюкзак и пошел! 
       Ну, не все так просто! 
(Аукцион «Что положим в рюкзачок»)
Вы замечательно справились – настоящие туристы!
       А нашим ребятам из третьего отряда пора уже проводить отрядный «Огонек». Он в отряде обычно в конце смены бывает. 
       Значит, надо распределять обязанности! 
 Какие ? 
 Ну как же ?  Кто за что будет отвечать. «Огонек»  проводится в клубе. Значит, надо убрать скамейки, поставить столы со стульями, украсить зал. Подготовить концерт.  Всем работы хватит ! 
       Итак, определяем два дня на подготовку. И за дело! 
       Мальчики – скамейки, стулья, столы. Девочки украшают веранду. Ира Ковалева – ответственная за концерт. 
       У вожатых свои обязанности: заказать пирог, чай, конфеты, приготовить несколько аттракционов и загадки. 
       Итак, за работу! 
       Ой, а сколько желающих выступить! 
       Надо все номера просмотреть и отобрать лучшие. 
     (конкурс «Смотр талантов»)
       Ну что ж, два дня пролетели незаметно в трудах и заботах ! 
       И вот уже все сидят за столами с пирогами и конфетами в красивом зале. И сами ребята нарядные, особенно девочки. Мальчики тоже очень неплохо выглядят.   
       Идет концерт. Сколько талантов в отряде!  Это стихи, песни, танцы. А какие смешные сценки показывают мальчики!   
       Вожатые развлекают ребят веселыми аттракционами и смешными загадками! 

       А что же самое весёлое ждёт ребят на отрядном огоньке? Конечно  дискотека ! 
       Вот уж здесь все ребята дружно попрыгают и ножками подрыгают ! 
      Вам смешно?  Но это действительно так! 
       Ведь были раньше такие танцы как Летка-Енька, Танец маленьких утят и др. Там и прыгали и ножками дрыгали, и в ладоши хлопали. 
(танец «Летка-Енька»
На следующий день и все оставшиеся дни до Закрытия пионерлагеря занимаемся подготовкой к Карнавалу. 
      Конечно, будет еще и футбол, и пионербол и другие небольшие отрядные дела. Но главное – это подготовка к Карнавалу! 

       Как будем готовиться? 

       Надо каждому ребенку придумать костюм, сделать его и желательно как-то обыграть! 
       Из чего будем делать костюмы? 
     Ну, материи и швей-мотористок у нас здесь нет!  Зато есть бумага, клей и краски!  Бумага черная, плотная, в больших рулонах, бумага «калька», бумага гофрированная самых разных цветов, и конечно,  ватманские листы. Этого вполне достаточно. 
(конкурс костюмов)

Вот и пролетела лагерная смена! Ребятам пора разъезжаться по домам…

А вам понравилось в пионерском лагере? Хотели бы вы стать пионерами?

Сейчас мы вместе с вами инсценируем самый торжественный пионерский ритуал – принятие в пионеры.  Это было очень торжественное и ответственное мероприятие. Ведь вступая в ряды пионеров,  ребята давали торжественную клятву и обязательство выполнять законы пионерской организации.
 Законы пионеров Советского Союза.
Инсценировка ритуала.

Пионер   предан Родине, партии, коммунизму

Пионер    готовится стать комсомольцем

Поинер    ровняется на героев борьбы и труда

Пионер   чтит память погибших борцов и готовится стать защитником Отечества

Пионер   лучший в учебе, труде и спорте

Пионер  - честный и верный товарищ, всегда смело стоящий за правду.

Пионер  - товарищ и вожатый октябрят.

Пионер  - друг пионерам и детям трудящихся всех стран

Торжественная клятва пионера Советского Союза.

" Я (Имя, Фамилия) вступая в ряды Всезоюзной Пионерской Организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить свою Родину. Жить,учиться и бороться, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия. Всегда выполнять  Законы Пионеров  Советского Союза."
Пионер всегда будь смелым 
Не бросай на ветер слов 
И проверить слово делом 
Будь готов! 
Все Всегда готов! 
Ведущий: Без ученья, без науки 
Труд не даст тебе плодов 
Развивать и ум и руки 
Будь готов! 
Все Всегда готов! 
Ведущий: Пионеры, в борьбе за Родину, добро и справедливость, будьте готовы! 
Все Всегда готовы! 

Я очень надеюсь, что вам действительно понравилась  замечательная страна – Пионерия. Не забудьте поздравить своих мам и пап, бабушек и дедушек с её юбилеем!


Снова звенят давней песни слова

Пионерии сегодня девяносто!

Всем, кто к пионерам имел отношение,

Наши горячие поздравления!

 

Если ты был пионером когда-то.

Не обязательно в давних двадцатых.

Если о добром свежи впечатленья,

Значит сегодня и твой день рожденья!

 

Если вступил в пионеры недавно

И не успел поработать ты славно.

Не огорчайся и не стесняйся.

К радости общей присоединяйся!

 

Праздник придаст тебе силы и веры,

Что не погибли, живут Пионеры!

Ходят в походы, спорят, играют,

Трудятся, в общем, не унывают.

 

И помнят истории всех этих лет,

В которых добрый оставили след.

Все предыдущие поколения

Этой прекрасной страны Пионерия!

 

Всех с юбилеем! Зовёт за собой

Давней речёвки девиз боевой:

«В дела Пионерии верю я

Шагай вперёд, Пионерия!»

