Урок Мужества
Памяти героев Великой Отечественной войны посвящается.
Урок Мужества раскрывает перед детьми значение празднования Дня Победы, показывает, что Великая Отечественная война была войной освободительной, воспитывает чувство патриотизма, любви к своей Отчизне на примерах участников Великой Отечественной войны, учит уважать тех, кто защищал Родину от фашизма.
Цель: воспитание патриотизма, любви к своей Родине, Отчизне.
Задачи: раскрыть перед детьми значение празднования Дня Победы, показать, что Великая Отечественная война была войной освободительной, помогать воспитывать чувство патриотизма, любви к своей Отчизне на примерах участников Великой Отечественной войны, помогать воспитывать в детях уважение ко всем, кто защищал Родину от фашизма.
Вам, кому ещё нет 16….
Всем, кто пока не знает, что такое война…
Посвящается,
Чтобы помнили…
Чтобы поняли…
Ученик:
Еще тогда нас не было на свете,
Когда гремел салют из края в край,
Солдаты, подарили вы планете
Великий май, победный май! 
Ведущий: Сегодня мы проводим праздник, посвященный знаменательной дате Победы Советского народа в Великой Отечественной войне.
Звучит запись с голосом Левитана.
Ученик:
Страна цвела. Но враг из-за угла
Свершил налёт, пошёл на нас войною.
В тот грозный час;
Стальною став стеною,
Вся молодость оружие взяла,
Чтоб отстоять Отечество родное.
Ведущий: 22 июня 1941 года в 4часа утра без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбёжке со своих самолётов наши города.
Звучит запись песни “Священная война”.
Ученик:
Сорок первый! Июнь.
Год и месяц борьбы всенародной.
Даже пылью времён
Затянуть эту дату нельзя.
Поднималась страна
И на фронт уходила поротно,
Кумачовые звёзды
На полотнах знамён унося.
Ведущий: Красная Армия мужественно встретила врага. Но силы были неравны. Враг был жестокий. Наши войска несли огромные и неоправданные потери. На борьбу с немецко-фашистскими захватчиками поднялся весь наш народ. На фронт уходили и старые, и молодые, прямо со школьной скамьи. “Всё для фронта, всё для победы”– повсюду звучал девиз.
Одно из первых сражений войны произошло у пограничной Брестской крепости. Защитники Брестской крепости около месяца вели непрерывные бои. 
Ученик:
Под Брест
Кого не заносило!
Сюда шли лавою стальной,
Но расшибались вражьи
О город наш берестяной.
Встречала Родина ненастья
Огнём, мечом или штыком,
Чтобы в реке Орлов и свастик
Ржавел и гнил металлолом.
Ведущий: И вот наступили самые грозные и тяжелые дни войны. 13-го октября 1941 года начались ожесточенные бои под Москвой. 7-го ноября на запорошенной снегом Красной площади состоялся военный парад, с которого солдаты уходили прямо на фронт, защищать Москву. Гитлер был неприятно поражен этим. Он срочно отдал приказ своей авиации бомбить Красную площадь, но немецкие самолеты не сумели прорваться к Москве. Гитлер хотел после овладения Москвой ее взорвать и затопить. Этим планам не суждено было сбыться. 6-го декабря 1941 года началось наступление наших войск. Враг был отброшен от Москвы на 100-250 км. 
В первых рядах защитников Родины на фронте и в тылу были и наши земляки-актюбинцы. Они оказывали постоянную поддержку Советской Армии все годы жесточайших боёв. 
Огромные человеческие потери понесла Актюбинская область в этой войне. На фронтах Великой Отечественной войны погибло 39.503 воинов-актюбинцев, из них 17280- в боях, 1718- скончались от ран в госпиталях, 152- погибли в плену, а 20353- пропали без вести. За героические подвиги на фронтах Великой Отечественной войны, высокого звания Героя Советского Союза удостоены 35 актюбинцев, из них 15 не вернулись с поля боя и 9 воинов – актюбинцев удостоены звания Кавалера орденов Боевой Славы трёх степеней. («Ақтөбе батырлары») 
Весомый был вклад актюбинцев в Победу на фронтах Великой Отечественной войны. Сформированные в Актюбинске соединения и части Красной Армии, вели активные боевые действия под Москвой, Ленинградом и Польши, Восточной Пруссии, Германии и в битве за Берлин.Все годы в Актюбинске действовало Бердичевское военно-пехотное училище, в котором готовили командиров для Красной Армии.
Ученик.
Речка Нара, речка Нара,
Недлинна, неширока,
Но когда бывает надо –
Неприступная река.
Вот на этой речке Наре
В землю, в небо, в пламень, в лёд
Врос интернациональный
Необученный народ.
И, как будто по соседству,
Защищая род людской,
Принимали свой последний
И решительный свой бой.
Штык сломался от удара…
Окровавленный кулак…
Он не даст в обиду Нару,
Этот парень-сибиряк.
Вот лезгин ползёт с гранатой,
Чёрный снег, хватая ртом:
Здесь, у этой речки Нары,
Защищает он свой дом.
Ведущий: Воины - актюбинцы воевали во многих частях и подразделениях Советской Армии в 1941-1945 годах, помогая освобождать от фашистских захватчиков нашу Родину. Многие наши земляки-воины за ратные подвиги награждены орденами и медалями Советского Союза и зарубежных государств. («Книга Памяти» сводный том) 
Наша Родина понесла огромные потери и разрушения. Война причинила народу невосполнимое горе, от которого по ныне скорбят сердца вдов, сыновей, дочерей и внуков. Тяжела была гореч утрат. Но вместе с тем в душе каждого человека нашей страны жило радостное чувство-чувство Победы над коварным врагом, чувство великой гордости за отцов, сыновей и старших братьев, которые ценой жизни отстояли свободу и независимость нашей любимой Родины. 
Победоносно закончив войну, ее участники вернулись к мирному, созидательному труду. В послевоенный период в области проводилась большая работа по восстановлению, развитию и специализации промышленности, техническому перевооружению предприятий, поднятию и интенсификации сельского хозяйства, улучшению социально-культурного обслуживания населения и жизни людей. 
Многие участники Великой Отечественной Войны трудились на таких крупных предприятиях как завод «Феросплавов», «Актюбинсксельмаш», «Актюбрентген», «Актюбхимкомбинат», Донской ГОК, ПО «Актюбнефть» и «Актюбнефтегазгеология».

Ученик:
Давно ль, пройдя равнины и болота,
В него ломился разъярённый враг
И об его чугунные ворот
Разбил свой бронированный кулак.
Свой город отстояв ценою бед,
Не сдали Ленинграда ленинградцы, – 
И мы, огонь познавшие и голод,
Непобедимы в городе своём,
И не взломать ворота в этот город
Ни голодом, ни сталью, ни огнём.
Ведущий:  Малкеждар Бокенбаев родился 6 марта 1924 года в селе Соцжол Ждурунского района в селе служащего. В 1939 году после окончания семилетки поступил на работу в райуполнаркомзаг. Перед войной работал сотрудником райгазеты. В июле 1942 года был призван в ряды Красной Армии, прошёл 10-ти месячные курсы 2-ого Западного  инженерного полка и был назначен командиром отделения 468-го стрелкового полка 3-й стрелковой дивизии69-й Армии. 
На фронте с июля 1943 года. В связи с необходимостью подготовки младших офицеров в 1943-44 годах Малкеждар закончил курсы по подготовке мл.лейтенантов и был назначен командиром взвода 1081-го стрелкового полка 312-й стрелковой дивизии. 
Боевое крещение наш земляк получил под Белгородом. В одном из боев под покровом ночи 3 сапёра и 5 разведчиков пересекли линию фронта. Когда до ближайшего укрытия фашистов осталось всего несколько метров, по группе открыл огонь пулемёт. Малкеждар приказал товарищам отвлекать внимание противника, а сам подкрался с тыла и автоматной очередью сразил немецкого пулеметчика, 2-ого вынудил сдаться в плен. Пленный был доставлен в расположение советских войск. 
За взятие под Полтавой семи «языков» Букенбаев награжден орденом Красной звезды. Был четырежды ранен. (А/В № 153-154) 
В июне – 44 года части 1-ого Белорусского фронта, преследуя захватчиков, подошли с боями к реке Буг. Взвод лейтенанта Букенбаева приступил к форсированию Буга. В рукопашной схватке лейтенант Малкеждар Букенбаев лично застрелил фашистского офицера и взял в плен пятерых гитлеровцев. Во время поединка Бокенбаев был тяжело ранен, но с поля боя не ушел, продолжая командовать взводом до подхода основных подразделений 1081-ого стрелкового полка. 
Указом Президиума Верховного совета СССР от 27 февраля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте и проявленные при этом мужество и героизм лейтенанту Букенбаеву было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». 
С декабря 1945 года лейтенант Букенбаев – в запасе. После войны жил в Актюбинске. Скончался 13 июня 2002 года. Награжден орденом Ленина, орденами Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, «Знак Почета», медалями. «Ақтөбе батырлары» 
Имя Малкеждара Букенбаева присвоили одной из актюбинских улиц еще при жизни героя.
Ученик:
Здесь орден мужества надет на грудь земли,
Недаром эта грудь истерзана снарядом,
Со смертью билась жизнь,
И смерть враги нашли,
И победила жизнь в боях под Сталинградом. 
Ведущий: А в тылу оставались женщины, старики, дети. Немало выпало испытаний на их долю. Они рыли окопы, вставали к станкам, гасили на крышах зажигательные бомбы. Тяжело было. А с фронта долетали долгожданные весточки, “треугольники”, так как письма в годы войны посылали без конвертов – бумагу сворачивали так, что внутри оказывалось письмо, снаружи писали адрес. (
Тихо звучит песня “Землянка
Имангали Балтабанов 
(1925-1945 гг.) Родился в ауле Кос-Уткел Хобдинского  района. Рано лишился родителей, воспитывался у дяди. После окончания начальной школы работал в животноводческой бригаде колхоза. 
В 16 лет закончил курсы трактористов и первые 2 года войны работал трактористом. 
В 1943 году Хобдинским райвоенкоматом был призван в Армию. 
Коротким было время воинской подготовки. И вот оно первое боевое крещение командира 
пулеметного расчета 289- ого стрелкового нарвского полка сержанта Балтабанова. Он один из воинов, повторивший в годы войны подвиг Александра Матросова. 
Озверевший враг рвался к Ленинграду, стремясь сомкнуть смертоносное кольцо блокады. Героически стояли советские воины, не подпуская фашистов к городу. Немало полегло вражеских солдат от меткого пулеметного огня бойца из Казахстана. 
Стояла темная январская ночь 1945 года, когда часть, в которой наш земляк, успешно форсировала Одер и вступила в бой за деревню Одерфельд. Разрывы вражеских мин и снарядов наносили в рядах советских солдат значительный урон. В один из артиллерийских налетов, на 3-и сутки сражения, Имангали был контужен. На приказание командира роты покинуть поле боя он ответил просто и решительно: «Я еще могу стрелять и с поля боя не уйду!» 
Только за один день этого боя, 25 января 1945 года, Имангали истребил 58 немецких солдат и офицеров, а за неделю, когда велись бои за деревню Одерфельд 120 гитлеровцев. 
Наконец враг дрогнул. Яростно отстреливаясь, гитлеровцы стали отходить к дотам. Пулеметчик Балтабанов преследовал фашистов по пятам, расстреливая их в упор. Вдруг один из немецких солдат обернулся и дал автоматическую очередь. 
Боевые товарищи видели, как Имангали упал в нескольких шагах от дзота, в котором скрылись остатки вражеской группа. И сейчас же из амбразуры укрытия застрочил пулемет, заставляя советских бойцов прижаться к земле. И тогда случилось то, что в народе, в истории, называют бессмертием. Окровавленный, пошатывающийся из стороны в сторону, Имангали поднялся с земли. Последним усилием воли он сделал прыжок к вражескому дзоту и связка гранат летит в амбразуру. Позади раздалось дружное «Ура!» 
Вражеская пуля прошла через сердце Имангали, горячая кровь которого до капли отдана родному народу. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за героизм и мужество, проявленные в боях на левом берегу Одера, сержанту 289-го стрелкового Нарвского полка Имангали Балтабанову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Вавилов Сергей Васильевич  (1908- 1943гг.)Родился в Самарской губернии. Его отец, безземельный батрак отправился в Актюбинск на заработки. Закончив школу в 1926 году, Сергей едет к отцу. Вскоре его комсомольца направляют на работу  учителем в поселок Алтайский Степного  района Актюбинской области. В 1932 году Сергей был призван в ряды Красной Армии, служил на монгольской границе. Учитель по профессии, Сергей Вавилов и на фронте оставался воспитателем-младшим политруком батареи. 
В одном из боев лейтенант Оганян падает, сраженный осколком снаряда и командование батареей берет на себя младший политрук Вавилов. Большинство его боевых товарищей пали смертью храбрых, не отступив ни на шаг. Некоторые были тяжело ранены. 
- Врете, гады! Мы еще потягаемся! крикнул Сергей и сам стал стрелять из орудия. Передний танк он подпустил на несколько десятков метров. Танк окутался черным дымом. Еще раз зарядить пушку у героя не хватило сил: он был тяжело ранен. Взяв несколько гранат, Сергей пошел навстречу вражеским танкам. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1943 года за героизм и мужество, проявленные в годы ВОВ, младшему политруку 606-го стрелкового полка Сергею Вавилову посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза. 
В 1960 году в День Победы, в селе Большие Салы, где погибли герои, открыт памятник.
Гришин Александр Алексеевич  (1914-1980гг.)Родился в селе  Кузьминское  Рязанской 
области. В Детстве с родителями переехал в Актюбинск. С1930 года работал 
киномехаником. В мае 1940 года Актюбинским горвоенкоматом призван в ряды Советской Армии. В ноябре сорок второго пошел на фронт. Сражался под Севастополем, в Польше, Чехословакии. 
После демобилизации вернулся в родной город и работал директором облкинопроката. 
Накануне Великой Отечественной войны рядовой 428-го горнострелкового полка Александр Гришин окончил полковую школу и стал сержантом. На фронт прибыл в сентябре 1942 года и боевое крещение получил под Туапсе. Здесь же на третий день боя был ранен, более месяца пролежал в госпитале. Вернувшись в свой полк, принял участие в освобождении Северного Кавказа и Таманского полуострова. За отличные боевые действия командир отделения Гришин был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу». 
Весна 1944 года. Наши войска взломали оборону гитлеровцев на Перекопском перешейке и Керченском полуострове, и подошли к Севастополю. Перед самым штурмом Севастополя, - вспоминает Гришин, - командир 327-го гвардейского горнострелкового полка назначил меня старшим роты. 
Если говорить правду, я растерялся. Одно дело – быть автоматчиком, отвечать за свои дела и поступки. А тут целая рота. Не сегодня-завтра она пойдет в бой, на штурм Севастополя. 
В назначенное время началось наступление. Стремительное, дружное. Советские воины под сильным ружейно-пулеметным огнем, под разрывами мин и снарядов рвались к городу, имя которого золотыми буквами вписано в истории нашей Родины, нашего края. 
Рота, в которой служил Александр, штурмовала одну из безымянных высот. Гитлеровцы отчаянно сопротивлялись, вводя в бой свежие силы. Их пулеметы били длинными очередями без передышки. А у гвардейцев кончились боеприпасы. Командир роты все чаще оглядывался на проселок, по которому старшина Гришин подвозил патроны. Но дорога была пуста. «Неужели убит?»- мелькнула тревожная мысль. 
Но Александр Гришин. Был жив. Загрузив на пункте боепитания повозку ящики с патронами и гранатами, он пустился в обратный путь. Гитлеровцы заметили повозку и открыли минометный огонь. Пришлось укрыться за развалинами дома. Старшина слышал, как нарастал шквал огня гитлеровцев, и редели выстрелы атакующих. «Жаль дальше нельзя»,- решил Гришин, выбрав момент, когда обстрел несколько стих, погнал лошадей к высоте. А кругом рвались мины, снаряды. Свистели осколки. Старшина не обращал на это внимание. Он помнил об одном: «Товарищам нужны боеприпасы. Их надо доставить во что бы то ни стало». Повозка прибыла вовремя. 
12 мая Александр Гришин принял участие в отражении одной из последних контратак противника, прижатого к морю на мысе Херсонес, и из своего автомата истребил 10гитлеровцев. Возвращаясь в тыл за боеприпасами, попал под артобстрел, был контужен. Придя в себя, он увидел двух тяжелораненых и превозмогая боль, вынес их вместе с оружием из-под обстрела. 
За смелость и находчивость, мужество и отвагу, проявленные при освобождении Крыма, Александр Гришин был награжден орденом Славы третьей степени. 
1944-1945 г.г. получил три правительственные награды: орден Славы второй степени, которым его наградил командующий 4-м Украинским фронтом генерал И.Е. Петров 28 августа, орден Красной Звезды, врученный по приказу командующего 1-й гвардейской армии генерала А.А.Гречко в канун нового года и второй орден Красной звезды, которым командир дивизии генерал Колдубов наградил старшего сержанте 11 января 1945 года. Не один раз старшине роты приходилось брать на себя командование отделением, а то и взводом, и всякий раз он успешно выполнял боевую задачу. Не удивительно, что победный сорок пятый год он встретил уже в звании старшины. 
Во время наступления на Моравско-Остравском направлении в апреле 1945 года тяжелые бои разгорелись у населенного пункта Гоженцы. Гвардии старшина Гришин первым поднялся в атаку и своим личным примером воодушевил бойцов. Атака была стремительной. На плечах отступающего противника подразделение ворвалось в село. В уличном бою вышел из строя командир взвода. Гришин не растерялся и немедленно принял командование на себя. Взвод выполнил поставленную задачу. Старшина Гришин в том бою из автомата уничтожил восемь гитлеровцев и шесть взял в плен. 
Наступление продолжалось. На скатах высоты 259,3 гитлеровцы пытались задержаться. Обстановка усложнялась еще и потому, что в самом начале боя был тяжело ранен командир роты. Гвардии старшина Гришин без колебаний заменил его и обеспечил взятие высоты. На ее склонах он лично истребил шесть фашистов. В течение пяти дней Гришин командовал ротой.Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года Гришин Александр Алексеевич награжден орденом славы первой степени.
[bookmark: _GoBack]Гуцало Александр Семенович (1917-1946гг.) Родился в Актюбинске в семье рабочего. 
Когда Александр закончил восемь классов железнодорожной школы, его родители переехали в г.Тихорецк Краснодарского края. Там он учился на рабфабрике и одновременно занимался в аэроклубе. Закончив Батайскую авиашколу, он продолжает совершенствовать свое летное 
мастерство в Энгельской военной авиационной школе. 
На фронте с ноября 1941 года. Служил в 689- м авиаполку ночных бомбардировщиков отдельной истребительной группе 14-й воздушной армии, 691-м смешанном и 845-м истребительном авиаполках. Боевая служба капитана А. Гуцало богата яркими эпизодами, свидетельствующими о его необычайной отваге и геройстве. Особенно ярко проявилось летное мастерство Александра в воздушных сражениях по освобождению Прибалтики и в наступательных операциях II Белгородского фронта. 
20 февраля 1942 года, возвращаясь с боевого задания на самолёте «ПО-2», Александр был обстрелян зенитными орудиями противника. Самолет получил повреждение, а пилот ранен осколком снаряда в ногу. Превозмогая боль, он мастерски посадил машину в 2-х километрах от линии фронта. Вместе со штурманом Глушковым под обстрелом врага исправил повреждение самолета и вернулся на свой аэродром. 
Гуцало совершил 29 посадок в тылу врага, доставляя боеприпасы, продукты питания частям 2-ой ударной армии, дравшимся в окружении. 
После переподготовки А. Гуцало стал летчиком-истребителем. 27 марта 1944 года четыре самолета «ЯК-9» под командованием капитана Гуцало, сопровождая штурмовиков в район Парканово для нанесения удара по аэродрому противника, встретили у цепи 30 вражеских самолетов «ФВ-190». Фашистские стервятники пытались атаковать наших штурмовиков. Капитан, оставив для обеспечения их безопасности два «Яка» под командованием ст. лейтенанта Полуновского, вместе со своим ведомым вступил в бой с немецкими истребителями. Короткой очередью он сбил ведущего вражеской группы, второй самолёт противника пытался обстрелять машину боевого товарища Александра, но Гуцало при выходе из атаки сбил и его. 
494 боевых вылета совершил Гуцало. Он лично сбил 18 самолетов противника. 
За проявленные в борьбе с гитлеровскими захватчиками мужество и отвагу, Указом Президиума Верховного Совета ССР от 15 мая 1946 года Александру Гуцало было присвоено звание Героя Советского Союза.
Ешбаев Сарсенгали (1924-1996гг.) Родился в Байганинском районе. 
В 1942г. призван в армию. В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовал в качестве сапера 81-го отдельного штурмового инженерно- снайперского батальона 17-й Гатчинской 
штурмовой инженерно-саперной бригады на Калининском, Ленинградском и 1-м Белорусском фронтах. Дважды был ранен. В начале февраля 1944г. войска Ленинградского фронта, разгромив приморскую группировку немцев и ликвидировав осаду города – героя, продолжали преследовать отступающих гитлеровцев на нарвском направлении, форсировали реку Луга на участке Кингисепп, Ивановское. В этих боях отличился сапер рядовой Ешбаев. На одном из участков завязалась жаркая перестрелка. Гитлеровцы, укрывшись за снежно-ледяным валом, отчаянно сопротивлялись. Вот упал тяжело раненый командир взвода. К ст. лейтенанту бросились фашисты, стремясь захватить его. Но на их пути встал Ешбаев. Огнем из автоматов и гранатами он прикрыл своего командира. Сарсенгали был ранен, но не выпустил из рук оружия. 
Наступая в цепи на населенный пункт Ухеконна, рядовой Ешбаев автоматными очередями отрезал путь отхода расчету вражеского шестиствольного миномета. Расчет был уничтожен, а миномет захвачен. Продвигаясь дальше, Ешбаев в числе 1-х ворвался в хутор Лесничий. 
За мужество и отвагу, проявленные в боях на Ленинградском фронте, по представлению командира батальона капитана Котова, Ешбаев был награжден орденом Славы 3-й степени. 
Стрелковые цепи вновь двинулись вперед, но финны открыли по ним сильный минометный огонь. Стрелки залегли. Сарсенгали хорошо знал, что это значит: минометчики уточняют прицел, и мало кто сможет вновь подняться. Только вперед. Ефрейтор, пренебрегая опасность, поднимается и с криком «За мной, товарищи!» - бросается к траншеям врага. Стрелки поднялись за смельчаком, ворвались в траншею, выбили противника и закрепились. Уже в траншее он снова был ранен, но в медсанбат уже только после боя, по приказу офицера. Позднее, по представлению командира бригады полковника Руй, ефрейтор Ешбаев был награжден орденом Славы 2-ой степени.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1945 года Сарсенгали Ешбаев был удостоен ордена Славы первой степени.
Боец 1.
Ты обо мне в слезах не вспоминай,
Оставь свою заботу и тревогу.
Не близок путь, далёк родимый край,
Но я вернусь к знакомому порогу!
Боец 2.
По-прежнему моя любовь с тобой,
С тобою Родина, ты не одна , родная.
Ты мне видна, когда иду я в бой,
Своё большое счастье защищая.
Боец 3.
На голос твой я сердцем отзовусь,
И на заботу подвигом отвечу.
Я далеко, но я ещё вернусь.
И ты, родная, выйдешь мне навстречу.
Ведущий: Воевать, побеждать врага помогали нашему народу песни, созданные в те грозные годы. С первых дней войны появились десятки новых песен, большинство из которых сразу же “ушли” на фронт. Песни распространялись очень быстро, перелетали через линию фронта, проникали в глубокий тыл врага, в партизанские отряды.
На экране – документальные фотографии военных лет.
Расцветали яблони и груши,
Поплыли туманы над рекой,
Выходила на берег Катюша,
На высокий берег, на крутой.
Дымилась роща под горою,
И вместе с ней горел закат…
Нас оставалось только трое
Из восемнадцати ребят.
Как много их, друзей хороших,
Лежать осталось в темноте
У незнакомого посёлка
На безымянной высоте.
Эх, дороги… Пыль да туман,
Холода, тревоги
Да степной бурьян.
Снег ли ветер
Вспомним, друзья…
Нам дороги эти
Позабыть нельзя.
Ведущий: В годы войны на борьбу с фашистами встали не только взрослые, но и дети. Наша страна помнит имена пионеров – героев. 
Слава пионерам– героям,
Сынам полков, юным разведчикам,
Защитникам русской Земли
В памяти нашей сегодня и вечно,
Все они живы, все, все, все!
Библиотекарь  рассказывает о некоторых пионерах-героях. 
Звучит голос Левитана об окончании войны.
Ведущий: Майский день 1945-го. Знакомые и незнакомые люди обнимали друг друга, дарили цветы, пели и танцевали прямо на улицах. Казалось, впервые миллионы взрослых и детей подняли глаза к солнцу, впервые наслаждались красками, звуками, запахами жизни!
Это был общий праздник всего нашего народа, всего человечества. Это был праздник каждого человека. Потому что победа над фашизмом знаменовала победу над смертью, разума над безумием, счастья над страданием. 1418 суток отделяли 9 мая 1945г. от 22 июня 1941г. (Слайд№33-39)
Ученик: Во многих городах есть Могилы Неизвестного Солдата, горит Вечный огонь, мы возлагаем к ним цветы. Никто не забыт, ничто не забыто! 
 Ведущий: Нам, поколению XXI века, дорого будущее планеты. Наша задача – беречь мир, чтобы люди земли встречались не на поле боя, а в труде, на дорогах мира и братства.
Пусть мирно проходят года,
Пусть не будет войны никогда!
Прошу всех встать! Минута молчания

