КОНКУРСНО- ИГРОВАЯ ПРОГРАММА «МАСЛЕНИЦА»
Автор:  Матвеева С.В., педагог – организатор МБОУ « СОШ №24» Приволжского р.г. Казани

Цель: формирование  духовно- нравственного воспитания, приобщение к национальным традициям , расширение  кругозора учащихся.
Ведущий:
Вот и Масленица пришла!
Пришла Масленица к нам,
Красна Масленица, нам всем улыбается!
Нам всем улыбается, да с зимой прощается!
До свидания Зима,
Да приди же к нам весна!
Будем угощать тебя блинами,
Да танцуй Весна ты вместе с нами!

Ведущий: 
А вы знаете, что Масленица предшествует Великому посту. Она длится всего неделю, и эту неделю можно плясать веселиться, кататься с горок, устраивать состязания и есть блины. А еще у каждого дня масленичной недели есть свое название. Давайте с вами узнаем, как называются каждый из дней масленицы.

Выходит Масленица:                                                                                                 Здравствуйте, люди добрые!                                                                                         
Вот я — Масленица долгожданная,

Прихожу я с Весною желанною.

Зиму снежную я провожаю,

Пост Великий с утра объявляю.
Пришла я к вам на 7 дней. Каждый день особый.    
Мои помощники- скоморохи  сейчас вам расскажут. А потом мы с вами поиграем.
1 скоморох:
Понедельник первый вечно
и называется он «встреча»,
В этот день Весну встречают,
И блины печь начинают!
2 скоморох:
Вторник – «заигрыш» зовется,
Ходят все друг к другу в гости,
С горок снежных все катаются,
И блинами наедаются.
3 скоморох:
Среда – лакомка называется,
Вот тут все точно объедаются!
Живот себе все набивают, 
И друг друга угощают!
1 (4) скоморох:
Ну, а что же с четвергом,
Четверг зовется «перелом»
С этого дня все меняется
И разгулье начинается!
2 (5) скоморох:
«Тещины вечорки» пятница называется,
В этот день зятья к тещам в гости собираются!
И тещи для зятьев пекли блины,
И устраивали настоящий зятю пир!
3 (6) скоморох:
А суббота – день семейный,
Зовется «золовкины посиделки»
В этот день невеста родных в гости принимает,
А золовкам всем подарки дарит!
1 (7) скоморох:
У воскресенья званий много,
Но скажем лишь одно мы,
Прощенное зовется воскресенье,
И просят все друг у друга прощения!

Ведущий:
Вот и узнали мы названия дней недели Масленицы. А теперь давайте немного поиграем.

Игра – Горячий блин.
Из альбомного листа вырезается круг. Это будет блин. Все участники встают в круг и делают руки ладонями вверх. Включается веселая музыка. Первому участнику кладется на ладони «блин», и участник должен как можно скорее передать этот блин на ладони другому участнику. В тот момент, когда музыка оборвется, участник, у кого в этот момент будет в руках «блин», выбывает. Так же выбывает участник, который уронит блин при передаче. Последний оставшийся получает приз.
-Скоморохи проводят игры: перетягивание каната, метание снежков, коромысло, три ноги,  бег на одной лыже, соревнования саночников,  павлиний хвост, петушки, метелка - тройка и др.

Ведущий:
Вот и поиграли немного. Давайте теперь позовем к нам в гости весну! А чтобы она нас услышала, давайте споем весеннюю песенку. 

-Исполняется весенняя песня.

Ведущий:
Что-то не хочет весна приходить.  Давайте ее позовем, может она услышит и придет к нам.  Повторяйте все  за мной.

Все вместе

Весна, весна-красна!
Приди, весна, с благостью,
С великой радостью:
С солнцем теплым,
Урожаем обильным.
Дождем поливным,
С цветами красивыми,
С дарами обильными!

Выходит Весна:
Слышу, слышу, что зовете,
Вижу, вижу, что меня вы ждете.
Вот пришла я к вам друзья,
Наконец, я вас нашла!
А теперь давайте вместе с вами 
Угостимся мы блинами,
Но сначала нашу Масленицу мы сожжем,
Чтоб зима и все наши беды прочь ушли с огнем!
Весна.

Ах! Спасибо вам! Порадовали вы меня, по-веселили. А теперь моя очередь вас позабавить.                                                                                                                               Ну а теперь, народ честной , идите все за мной.                                                                                                       Время пришло  Масленицу жечь и с зимой проститься.
Масленица: 
Жаль мне с вами расставаться, 
Но пришла пора прощаться. 
Примите от меня земной поклон. 
-Масленица уходит
Скоморохи. С зимой расстаться нам пора, погреемся мы от костра. Так наши предки поступали, когда кострища разжигали.

Сжигание Масленицы. Масленицу, выносят на улицу и сжигают. Так же можно всем желающим предложить написать на листочках все плохое, например: болезни, плохое настроение, плохие оценки и т.д. и бросить эти листочки в костер. 
Весна                                                                                                                                         Повторяйте все за мной: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло! Гори, гори ясно, чтобы не погасло! Гори, гори ясно, чтобы не погасло!»
Ведущий.                                                                                                                                                                   Ну вот и подошел к своему завершения праздник Масленицы. До свиданья друзья! До новых встреч!
Приложение1 ИГРЫ
Не споткнись

На одной линии размещают 5—6 бутылочек с интервалом 0,5—0,7 м. Участник должен запомнить расположение бутылочек, повернуться кругом и двигаться спиной вперед. Задача — обойти и не задеть бутылочки.
Павлиний хвост
К талии участника прикрепляется веревочка (можно прикрепить веник), один конец которой свисает до самого пола. На земле из кеглей или пластиковых бутылок выстраивается змейка. Задание — пройти между, не сбив «хвостом» ни одного предмета. Побеждает тот, кто первым и быстрее доберется до финиша.
Метание снежков
Замечательно это соревнование на свежем воздухе, веселое и простое: это первенство в метании метлы на дальность. Для такой забавы нужно взять несколько снежков.. Побеждает тот, кто дальше всех бросит снежок или собьет фигурку.

 Метелка-тройка

Какая Масленица без катания на тройках? Только вот в городе сейчас живая лошадь — большая редкость. Ничего, лошадку можно заменить обыкновенной метелкой. На ровной площадке соорудите цепочку из снежных шаров (можно заменить их кеглями). Задание — проскакать (пробежать) верхом на метле по дорожке, не сбив ограждений. Побеждает тот, кто собьет меньше всех.

Петушки
Выбирается ровная площадка, на которой чертят круг. Участников игры делят на пары согласно возрастной и весовой категории. Первая пара входит в круг, прыгая на одной ноге и придерживая рукой другую, игроки должны вытолкнуть соперника из круга. Внимание толкаются не руками, а только плечами. Вытолкнутый из круга выбывает из игры.
В круг входит следующая пара игроков, затем победители соревнуются между собой. Выигрывает последний победитель.
Коромысло.  Участникам выдаются гимнастические палки с двумя ведерками наполненными снежками, им нужно пробежать дистанцию не выронив ни одного снежка
Три ноги.  Играющие разбиваются на пары и участникам связывается по одной ноге между друг другом. И так они бегут  дистанцию побеждает та пара, которая первой пробежит

Приложения 2  

Ведущий. А знаете ли вы, как празднуют Масленицу в других странах?

Ученик 1: Я расскажу, как празднуют Масленицу в Англии.

В некоторых городах Англии проводятся соревнования по бегу с блинами. В 11.45 слышится звон «блинного колокола». В этот момент начинаются соревнования, в которых участвуют женщины старше 18 лет. Каждая из них — хозяюшка в фартуке и косынке — бежит с горячей сковородкой и блином.

Бег — это выпекание блинов, ведь каждая участница соревнований должна не менее трех раз подбросить блин на сковороде и поймать его. Победительницей становится женщина, которая быстрее всех передаст блин звонарю. Она объявляется чемпионкой блинных гонок на год, а наградой для нее становится поцелуй звонаря.

Ученик 2: В Шотландии на Масленицу пекут «постные лепешки» из овсяной муки. Тесто готовят своеобразно: в сложенные вместе ладони насыпают овсяную муку, затем ладони крепко сжимают и погружают в холодную воду. В руках образуется овсяная лепешка, которую потом выпекают в очаге прямо в горячей золе.

Пекут шотландцы и обычные блины. Сама процедура выпекания для них имеет огромное значение. В выпечке принимают участие все члены семьи: кто сковородку смазывает, кто тесто льет, кто блины переворачивает, кто масло кладет.

Ученик 3: В Швеции на Масленицу любят, есть блины, испеченные с брусничным вареньем. В Польше не прочь полакомиться творожными блинчиками. В Дании есть очень трогательный обычай: школьники дарят друг другу сувениры, тайно передают друг другу шуточные записки без подписи. Если мальчик получит такое письмо от девочки и угадает ее имя, то на Пасху она дарит ему шоколад.

