
ТЕМА: Герои Отечества: прошлое и настоящее.
Цель: познакомить с историей праздника «День героев Отечества»
Задачи: 
1.   Формировать у воспитанников чувство патриотизма;
2.   Развивать чувство гордости и уважения к воинам-защитникам Отечества;
3. Воспитывать чувство гражданственности и уважения к историческому прошлому Родины.

Материал: презентация «Герои Отечества: прошлое и настоящее», видео-ролики.
 
                                             Ход занятия:
Ролик С.Михайлова

- Добрый день, уважаемые ребята, и гости нашего мероприятия! Мы рады приветствовать вас на мероприятии, посвященном самому молодому празднику,  9 декабря вся наша страна отмечала праздник День Героев Отечества, эта памятная дата была установлена в 2007 году.

1 слайд.

Наше мероприятие называется «Герои Отечества: прошлое и настоящее».

Россия! 
Не искать иного слова.
Иной судьбы на свете нет!
Ты вся – сплошное поле Куликово
На протяженье многих лет.

2 слайд.

Сначала мы отправимся в путешествие в прошлое.
Многие слышали имя Георгия Победоносца, видели его изображение на гербе Москвы, России, монетах. Но мало кто знает историю этого великомученика. 

Видео про Святого Георгия

Орден учреждён императрицей Екатериной II  26 ноября  1769 в честь Святого Георгия для отличия офицеров за заслуги на поле боя и выслугу в воинских чинах. Впервые в России орден был разделён на 4 степени, и предназначался для награждения за отличие в военных подвигах. 

Читает Сергей «Легенда о змее»

3 слайд 

Орденом Святого Георгия было награждено более 10 тысяч человек, 
Первой, высшей степенью ордена — всего 23 человека.
Второй степени ордена были удостоены - 125 человек.
Третьей степенью - 650 человек.
        Четвертой степенью – 10500 человек.
 
       4 слайд
      
Известно, что кавалерами всех 4 степеней стали 4 человека, среди которых 
· генерал-фельдмаршал светлейший князь Михаил Илларионович Кутузов;
· генерал-фельдмаршал князь Михаил Богданович Барклай-де-Толли;
· генерал-фельдмаршал светлейший князь Иван Фёдорович Варшавский;
· генерал-фельдмаршал граф Иван Иванович Дибич-Забалканский.

  5 слайд

С давних времён служить своей Родине, защищать её было почётно. Мы хорошо знаем имена великих полководцев, бесстрашных воинов, защищавших нашу страну. Во все времена спасали они свою землю, сражались не ради почестей и славы, а ради жизни на нашей прекрасной земле. Исторически сложилось так, что наша страна доступна для друзей, но и для врагов тоже привлекательна. Поэтому во все времена на защите её рубежей стоял воин, солдат! Вот некоторые из них…

6 слайд

Кутузов Михаил Илларионович – прославленный полководец, генерал – фельдмаршал, герой Отечественной войны 1812 года.
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Суворов Александр Васильевич – великий русский полководец, не потерпевший ни одного поражения в военной карьере.
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Ляпидевский Анатолий Васильевич – советский летчик, герой Советского союза, генерал – майор авиации.

9 слайд

Георгий Константинович Жуков – великий полководец времен ВОВ, маршал Советского Союза, Министр обороны СССР.(4 звезды героя)
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Крикалёв Сергей Константинович – летчик – космонавт, удостоен звания Героя Российской Федерации. 
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Макаров Сергей Афанасьевич – российский военачальник, генерал-майор запаса, за отвагу и самоотверженность, удостоен Звания Героя при исполнении воинского долга на Кавказе.

Ролик Видео о них…

12 слайд	

Новое  время рождает новых героев. 
Каждый год, 9 Мая, наша страна отмечает великий праздник. День Победы. Тяжёлые сражения под Сталинградом, Курском, битва за Берлин. Многие победы связаны именно с именем Георгия Константиновича Жукова. 4 звезды героя получил Маршал Советского Союза, министр обороны СССР. В Москве есть проспект Маршала Жукова, а на Красной площади ему поставлен памятник, скульптор изобразил полководца на коне, потому что он на Красной площади принимал Парад Победы в 1945 году на коне.
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Но мы помним и подвиги простых солдат, воинов, защищавших нашу страну в любое, трудное для страны время.
Во  все времена люди защищали свою родину, место,  где они живут, поэтому и мы должны быть патриотами нашей Родины. Воин живет в каждом из нас. Рядом с отцами, дедами и старшими братьями мужают повзрослевшие дети, становятся солдатами, защитниками Отечества.
Сегодня патриоты России нужны не меньше, чем в годы войны. Сегодня тоже идет бой – бой за будущее страны, за будущее живущих в ней людей.

14 слайд

Казалось бы, что ВОВ закончилась, и мы живем в мирное время – но это не так. Война шла, идет и будет идти… 
Во времена моих дедушек и бабушек шла Первая мировая война1914-1918годы, в годы детства  моей мамы началась ВОВ 1940-1945, в мои годы наши парни выполняли интернациональный долг в Афганистан с 1979-1989г, во времена взросления моего сына началась война в Чечне 1994-1996, в годы вашего детства идет война на Украине 2014 год…
Надо знать историю своей страны, чтобы не быть людьми, не помнящим своего родства. Много ли мы знаем об Афганистане, Чечне, о тех 18 – летних мальчиках, вернувшихся домой с изломанной судьбой, а хуже того в цинковых гробах -  грузом 200 с афганской и чеченской войн.

 Ролик Зажгите Свечи 

Сильна от века Русь своим народом, 
И по князьям  нельзя ее судить.
Пережила и голод и невзгоды.
А цель одна – в сраженье победить!

Война, война…Кому то очень больно, а кто - то ищет новых благ и чин…
Друзья мои, всех убиенных в войнах вспомним и минуту помолчим…..

Звук метронометра
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Каждый год, перед праздником победы во всех городах проходит акция «Георгиевская ленточка» - это общественная акция по раздаче символических ленточек, посвященная празднованию Победы в ВОВ. Этот символ - выражения нашего уважения к ветеранам, дань памяти на поле боя, благодарность людям, отдавшим все для фронта.

Хотят ли русские войны…
Спросите вы у тишины.
Над ширью пашен и полей
И у берез и тополей
Спросите тех, кто воевал
Кто вас от смерти защищал
И вам ответят их сыны
Хотят ли русские войны.
Да! Мы умеем воевать,
Но не хотим, чтобы опять
Солдаты падали в бою 
На землю грустную мою.
Спросите вы у матерей,
Что не дождались сыновей.
И вы тогда понять должны,
Хотят ли русские войны.  
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Память живет, пока жив человек. Мы помним наших дедов и отцов, проливавших кровь не ради орденов и медалей, а за свободу своей Родины.
Теперь же все зависит от нас. И поэтому мы должны воспитать своих детей, чтобы наши внуки помнили наших дедов. Вечная память героям.

Видео – ролик «Офицеры»

Благодарю вас за внимание, предлагаю посмотреть вам художественный фильм, классику советского кино «Офицеры».
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