Представление команды «Бродячие туристы» МОУ «СОШ № 1 р.п.Татищево» на районном туристическом слете 2013 года
Ведущий:  

Не ветер бушует над бором,                                                                                                                                        Не с гор побежали ручьи                                                                                                                             Павел Васильевич  с дозором                                                                                                                    Обходит владенья свои.                                                                                                                                          Он смотрит, стоят ли палатки?                                                                                                                       Горят ли костры у ребят?                                                                                                                                     На этой знакомой поляне                                                                                                                   Собралось ли много  команд?
А вот в маленькой избушке                                                                                                                                 На краю лесной опушки                                                                                                                               Тускло светит огонек,                                                                                                                               Из трубы идет дымок.

А в избе в горячей печке                                                                                                                               Каша варится из гречки,                                                                                                                                        И жаркое из лягушек,                                                                                                                                              И шашлык из мышьих тушек,                                                                                                                              И хозяйка у печи                                                                                                                                               Печет блины и калачи.                                                                                                                                              У нее гостей немало                                                                                                                                                        Этим вечером собралось.

Змей Горыныч трехголовый                                                                                                                          Зелен, словно лист кленовый.
Рядом лысый водяной                                                                                                                                 Мокрый, скользкий и босой
В углу леший бородатый                                                                                                              Непричесанный, косматый

У окна  Кащей сидит,                                                                                                                              Пристально на всех глядит.

Соловей-Разбойник справа,                                                                                                                                Ох, задиристого нрава.

А хозяйка-то с ухватом,                                                                                                                                               То с подносом, то с лопатой,                                                                                                                              Не по возрасту проворна,                                                                                                                                      Все ее рукам покорно.                                                                                                                                       Облик в общем-то чудесный,                                                                                                                             Для ее годков прелестный.                                                                                                                              Вряд ли где такую сыщешь,                                                                                                                         Ведь ей лет уже под тыщу.

Баба Яга:

Сколько лет и сколько зим                                                                                                                                       Вас я не видала.                                                                                                                                                   Куда все запропастились?                                                                                                                                                                                      Я без вас скучала.

Кащей Бессмертный:  

Ой, Ягусь, ты какова,                                                                                                                                            Хоть и время мчится.                                                                                                                                          Видно нам пришла пора                                                                                                                                     Тоже измениться.

Водяной: 

Эх, тоскливо что-то мне,                                                                                                                                Сердце ноет что-то.                                                                                                                                       Надоело мне в воде,                                                                                                                                      Жизнь моя – болото.

Леший:                                                                                                                                                                        В чаще леса тоже жуть,                                                                                                                                      Темень без просвета.                                                                                                                                             Мне бы света хоть чуть-чуть.                                                                                                                             Где же, радость, где ты?

Соловей-Разбойник: 

На большой дороге мне                                                                                                                                   Тоже жить не сладко.                                                                                                                                         Нынче люди-то не те,                                                                                                                                                          Нет того порядка.

Змей Горыныч: 
Позабыли все о нас,                                                                                                                                         Помнят ли в народе?                                                                                                                                 Слышал, у детей сейчас                                                                                                                                                    Турслет какой-то в моде.

Баба-Яга:                                                                                                                                                        Что, друзья, нам скучно жить?                                                                                                                               Сами виноваты.                                                                                                                                                       Хватит хныкать и скулить,                                                                                                                                Что мы, слабоваты?                                                                                                                                                             Что, ослабли духом мы?                                                                                                                                  Телом одряхлели?                                                                                                                                                     Не вернуть нам старины,                                                                                                                                        Хоть бы захотели.                                                                                                                                                     Тут мальчишка как-то был,                                                                                                                Шустренький мальчишка.                                                                                                                                    Он чайку со мной попил,                                                                                                                          Подарил мне книжки.   (показывает и раздает книжки)                                                                                                                                    Эти книги я читала,                                                                                                                                         Позабыла обо всем.                                                                                                                                                С книжкой ночи я встречала,                                                                                                                               Всюду с ней ходила днем.                                                                                                               Представляете, узнала,                                                                                                                                        Что на свете спорт живет турслет в лесу живет.                                                                                        Раньше я того не знала,                                                                                                                                      Радость жизни он дает.                                                                                                                                       Спорт он пришелся мне по нраву:                                                                                                                        Он по духу близок мне.                                                                                                                               Я ведь тоже люблю славу,                                                                                                                                            И борьба мне по душе.                                                                                                                                   Ведь с соперником бороться                                                                                                               Доводилось и не раз.                                                                                                                                        Сильный духом не сдается,                                                                                                                                Прямо про меня рассказ.                                                                                                                          Вспомнила, мальчишка этот                                                                                                                           Приглашал на праздник свой,                                                                                                                                Что на празднике на этом                                                                                                                                 Будет спорт – само собой.  

(Смотрит на календарь – 16 июня 2013 года)

Вот и дату записала,                                                                                                                                                   Да он нонче, этот день.                                                                                                                                        Эй, отвалим от причала,                                                                                                                                      Все за мной, кому не лень!

Ведущий: 
Вмиг избушка опустела –                                                                                                                                Все на праздник поскорей.                                                                                                                                            Что ж, друзья, за вами дело,                                                                                                                     Спортом встретите гостей?

Под звуки музыки (спортивного марша) лесные друзья попадают на турслет.

Что же это? Лес, поляна,

Пруд, а рядом родники.

Нету телика с диваном.

Эко братцы, где же мы?

Да ты что? Давай-ка сможем!

Громко свистнем,  и  улет.

Эт та самая тусовка?

Туристы: Это школьный наш  турслет!

Каждый здесь строгает, варит,

Спит на улице, поет?

Это что же за ночевка?

Туристы: Это школьный наш турслет!

Каждый бегает до ночи?
Грязный, мокрый, но ползет?

Это что же за сноровка?

Туристы: Это школьный наш турслет!

Туристы:

Здесь костер в ночи пылает,
Здесь палатки, звездный свод.

Каждый год нас собирает

Этот школьный наш турслет!

Гости вместе: А можно мы побудем на вашем турслете?
Турист: Мы предлагаем вам не только присутствовать, а принять участие в нашем турслете. Вы согласны?

Гости: Да! Да!

Турист: А вы знаете, кто такие туристы?

Гости: Да! Да! Да!

Туристы: (задают вопросы, гости отвечают)

Кто ходит с рюкзаком? – туристы!      Бабя Яга
Кто с компасом знаком? – туристы!     Леший
Кто круто лазит по веревкам? – туристы!  Соловей -Разбойник
Кто по скалам лазит ловко? – туристы!      Кащей Бессмертный
Кто на речку летом ходит? – туристы!   Водяной
Кто по лесу тихо бродит? – туристы!      Леший
Кто следы зверей всех знает? – туристы! Баба Яга
Кто природу уважает? – Леший
Нет - Это туристы!

Ну, значит, мы тоже  туристы?

Первый: Проверим. Вы пойдет с нами в поход?

Все: Да, да…

Первый: А с собой в поход вы всё взяли?

Все: Да, да…

Один: А я не знаю, что надо было брать…

Первый: Как не знаешь?!... Вот например палатка…

Один: Это, в которой мороженое  продают что ли?

Другой:  Неа…ты что…

Первый: У-у-у…чего-то запущено – упущено… Слушай внимательно как другие об этом знают… (обращается к остальным командам) Кто знает – отвечайте.

Моя походная подружка – с горячим крепким чаем …(кружка)

Взял в поход я поварешку, большую миску, нож и …(ложку)

Что мы можем делать ложкой, сковородкой, поварёшкой?

Отгонять всех комаров, а можно приготовить… (плов)

А грести мы ими сможем, окажись мы на воде?...

Тем вот крупно повезло, у кого в руке… (весло)

Оставьте дома вы, пододеяльник

В походе нужен теплый … (спальник)

 Нужно развести костёр, дров наколет нам … (топор)

Твой походный дом не шаткий, спать уютно в ней... (палатка)

Очень важен этот паренек.
Суп сварить и чай поможет …(котелок)

В темноте идти по лесу легко нам с другом Шариком.
Ну, а если нет собаки – то тогда с …(фонариком)
Турист: Ну вот теперь вижу вы хоть что-то знаете
А что это вы нас все испытываете и учите? Вы – то сами как здесь в лесу жить будете?

• Есть такой вот интерес про технический прогресс.
Здесь приехали команды с карабином али без?
• Есть конечно интерес и про пищевой процесс.
Будете здесь кушать гречку вы с тушенкой али без?
• Есть немалый интерес про такой еще процесс
Кто ходил уже за кустик – с сигареткой али без?!!

Мы — бывалые  туристы, еще хотим дать несколько  мудрых  советов:

 -Главное правило туриста: брать больше еды и меньше народу.
-Заваривая чай посмотри, не варятся ли  там и макароны.
1. Если ты не  нашел своего спальника - проверь, твоя ли это палатка.

2. Не бывает плохих продуктов - бывают вечно голодные туристы.

3. Если вы заблудились в лесу и у вас нет компаса, подождите осени, когда птицы полетят на юг.

4. Лучше переесть - чем недоспать.

5. Костер не роскошь - а средство её достижения.
6. Если вам  что-то упало в суп и движется - это мясо, а если не движется — это витамины.
                  Турист, как правило, живет дольше человека.

· Если у костра поют – это туристы, если разводят руками – это рыболовы. 

· Если туризм мешает учебе, можно учебу бросить. 

· В лесу каждая соринка (грязинка, пылинка...) - витаминка! 

· Если инструктор падает в овраг, не мешай ему – он опытнее тебя, и знает, что делает. 
· У рюкзака всегда чемоданное настроение.

· А ёмкость рюкзака по определению в 2 раза меньше вещей, которые в него нужно положить.
Как бы сказал великий Сусанин: «Если хочешь завести друзей - заведи их подальше»

· И самое главное - Хорошие туристы дома не валяются.
Ой, а мне вот все не верится! Вы и вправду получается туристы?!

Да! Из Татищевской школы № 1.
Представление команды туристов
1 турист. Мы команда «Бродячие туристы»

Веселые, смелые, умные,

Спортсмены, танцоры, артисты,

Романтики и оптимисты.

Интересно, а что Вы еще умеете? Чему нас научите?
Хором (речитативом, прихлопывая и притопывая):

1.Кто шагает впереди? Мы, туристы!

Кто с туризмом здесь на «ты»? Мы, туристы!

2.Нас ничто не остановит. Дальше, выше и вперед!

Мы шагаем дружно в ногу.  И никто не отстаёт!

Наш девиз: 
«Вперед шагать, не уставать 
И выше голову держать!».

У нас никто не унывает и не любит отступать.

И о каждом туристе нам есть что рассказать.

(о каждом  члене  команды)

1. На себе рюкзак несу, самый сильный я в лесу

2. Если я проголодаюсь, кого хочешь разнесу.
3. А я бегаю быстрей, и зовут меня Андрей
4. У меня хороший голос

5. Я рисую и пою

6. Я люблю картошку чистить

7. А я туртехнику люблю

8. А  еще у нас есть ас                                                                                                                                Знает компас, карту – класс.                                                                                                                 Градусы он понимает                                                                                                                               Азимут найти, как знает

9. Настя  узел завязала, узел очень сложный                                                                                                                 Этот узел развязать  будет невозможно.  

12. Никита – наш капитан. Он ориентируется  прилично,                                                                                                                             Просто здорово, отлично!    

13. Мы команда хоть куда

14. Куда он туда и я. 
И что, это вы так каждый год собираетесь?

Да!

С того года пролетело 
Время очень  быстро

Мы приветствуем сегодня

Всех друзей туристов. 

И у вас все друзья и нет соперников?
Наш соперник – не соперник,
А соратником ты будь.
Проползем, узлы завяжем.
Вместе весь пройдем мы путь. 

Как мы выступим – не знаем, а  удачи всем желаем.

А кто еще с вами здесь живет? Или вы тут одни?

Есть еще одна команда.
Ей всегда сложнее всех.
Нашим судьям пожелаем,
С нами разделить успех. 

Ой, как у вас тут хорошо! 

Встречаться все мы рады

В июне каждый год.

Спасибо администрации
За школьный наш турслёт!

Имитация соревнований с гостями.

Бабя Яга: Ох и умаялись мы, ох устали!

Кащей Бессмертный: Руки и ноги наши дрожат!

Змей Горыныч: Нагрузки такой мы раньше не знали.

Водяной: Трудно равняться на этих ребят. 
Леший: Бегают быстро, прыгают ловко. Что ж, за плечами у них тренировка.
Баба Яга:  Вот чего мне не хватало, - Я сегодня поняла, Сколько лет я потеряла, Неспортивная была. На печи лежу, скучаю, Настроенье – хуже нет. Только охаю, считаю Все болячки за сто лет. Все! Нет к сатрому возврата! Прочь, тоска, хандра и грусть! Помирать мне рановато, И туризмом я займусь! А потом, чем черт не шутит, Вдруг спортсменкой стану я. Ведь спортивный дух, по сути, Бродит в жилах у меня.

Кащей Бессмертный: И я ведь на лекарствах Год последний весь держусь Мне такой расклад не дорог Лучше спортом я займусь.

Змей Горыныч: Да, Ягуся , дорогая. Вот, туризм – что надо нам. Жили мы его не зная, Скучно жили, скажу вам.

Водяной: Ну, ребята, мне все ясно Какой вид мне ближе всех. В водных видах я прекрасно, Коль займусь, найду успех.
Леший: Чем заняться, это ясно. И в дожди , да и в снегу. Ориентироваться классно Я без компаса могу. Также буду бегать кроссы, ОФП еще займусь, А когда прийдут морозы, Я на лыжах пробегусь.

Соловей-Разбойник. Ну а я , хоть не больной, Я займусь, скорей, стрельбой. Этот вид как раз по мне! С легким свистом в тишине.

Ведущий: Мы очень рады, что вам у нас понравилось и мы будем теперь дружить. А подружил нас всех наш районный туристический слет!

Баба Яга: Солнце дружбы здесь сияет, Сколько радости кругом! У меня душа летает, А давайте мы споем. Я тут песню сочинила, Ко мне Муза снизошла. Через спорт душа открылась, Разве раньше я могла?
                                                                                                                                                                                                                              
· А еще туристы – веселый, неунывающий народ.

· турист   Песни - это  для туриста, все,

              И завтрак и обед

              Ну, а танцев маловато.             

              Ты как думаешь,

              Иль, нет?

( под музыку «Изгиб гитары желтой…» танцуют вальс – несколько па)    

 
Турист :
Здесь в единении с природой,
Мы станем лучше и добрей.
И слёт туристский – не дань моде,
 Он в душе  - и твоей, и моей.

Турист :
Мы туристы  и нам есть чем гордиться!
Собрались мы здесь не зря!
И флаг турслета будет виться,
Покуда вертится Земля!



                                    Зажигают не зря здесь спортивный огонь,




Чтоб горел он крылато и гордо.




Может я, может ты, может кто-то другой,




Но должны мы добиться рекордов.

 Финальные слова. 
 Давайте петь, давайте жить, давайте жизнь свою любить

И каждый день встречать рассвет, ведь нам сосвсем немного лет
мелодия
Ведь только так найдешь ответ, как он прекрасен белый свет.
 
          
