Им было всего по 20 лет…

О Человеке — воине, на чью долю выпали тяжелейшие испытания в суровой чужой стране. 
Кабул, Джелалабаб, Кандагар, Газнии... Разве может забыть названия этих населенных пунктов воин — «афганец»? О Человеке, который становится участником боевых действий в 19-20 лет. О войне, перед мужеством которого сегодня преклоняют колено Ветераны Великой Отечественной войны. Воинам — «афганцам» - павшим и живым, посвящается... Мы привыкли к миру. Мир — естественное состояние общества. 
70-е годы... 

Советские люди пережили 30 лет назад самую жестокую войну в истории человечества. Казалось, в мирную жизнь советских граждан никогда не войдут подобные кошмары. И вот — декабрь 1979 года. Советские войска в Афганистане. Под благими намерениями построить социализм в этой феодальной стране. И снова война. Все испытывают информационный голод. Отрицательная пропаганда вещает о том, что мы оказываем дружескую помощь, обучая солдат новой армии дружественного государства. Помогаем местному населению в уборке урожая, строительстве. А немногочисленные оппозиционные формирования успешно громят «сарбосы» - солдаты афганской армии. 

А в России первым делом пошли первые «похоронки». И многие узнали, что скрыто за сухими цифрами груз «200». 
Вернувшиеся «из-за речки» парни, рассказывали о тяжелых боях, о караванах и наемниках, о раненых и погибших товарищах. А на груди у многих ордена и медали. 

И народ понял, что мы там не только строили. 
Страна, за столько лет привыкшая к миру, вновь столкнулась с побеленными сединой висками молодых ветеранов. 

Как это произошло? 
Афганистан. 1978 год. Растет недовольство режимом Народно-демократической партии, Репрессии и начавшаяся война вызвали поток беженцев в соседний Пакистан. десятки тысяч из них возвращались в Афганистан с оружием, которое поставлялось странами США и Пакистана, стремившимися укрепить свои позиции на границе с Советским Союзом. 

Чтобы предотвратить угрозу возникновения у границ СССР враждебного государства, руководители Советского Союза решили заменить президента Афганистана. Тогда же было принято решение ввести ограниченный контингент советских войск в Афганистан. 

27 декабря 1979 года Советские войска пересекли Афганскую границу. Через некоторое время началась война сторонников ислама (моджахедов) против советских войск. Американцы поставляли моджахедам самое совершенное оружие, производили подготовку профессионалов — террористов. Бандиты нападали со всех сторон и скрывались в горах или на территории Пакистана. Это война стоила СССР около 15 тысяч человек. 

Только в феврале 1989 года начался вывод Советских войск из Афганистана. Однако мир там так и не наступил. 

Нужна ли нам была эта война? 

Почему на этот жестокой бойне оказались 20-ти летние ребята? 

Сегодня много ведется разговоров и споров вокруг афганской темы. 
Но никому не дано права перечеркнуть отвагу, мужество. Тысячи и тысячи советских парней достойно выполнили на афганской земле свой воинский долг. 

Все они — и павшие и живые — сегодня не только в нашей памяти, но и в армейском боевом строю, на его правом фланге. 

Всмотритесь в их лица! Наверное, многим покажется, что они уже где-то встречали их. 

И в этой схожести есть символический смысл, ибо Герои такие же земные и обыкновенные. Только в минуты испытаний, когда воедино сливалось 
дыхание жизни и смерти, им довелось сделать единственный выбор, 
продиктованный чувством долга, совести, боевого товарищества, братства. 
Младший сержант Юрий Викторович Исламов
Сначала был непривычно большой перерыв после 74-го письма, 75-ым была похоронка. А потом родителям посыпались письма офицеров, сержантов, рядовых, без громких слов и клятв заставляющие верить: их сын, младший сержант Юрий Исламов, продолжает жить. Потому что подвиг его дал возможность жить очень многим из авторов этих писем. Потому что настоящий героизм бессмертен. 

…Юрий почти механически вел бой, стараясь не давать промахов. Не прерывал огонь, даже когда увидел, что вертолетом, наконец, удалось осуществить посадку. Задание его в этот момент изменилось не сильно: раньше нужно было прикрывать безнадежную, по существу, оборону, теперь путь товарищей к свалившемуся с неба спасению. 

«...Когда «духи» увидели, что патроны у нашего десантника кончились, - писали родителям Юрия боевые друзья, - они, бандиты, заорали от радости». 

Он дал им возможность порадоваться. То недолгое время, которое понадобилось бандитам, чтобы сгрудиться вокруг мертвого, по их разумению, советского бойца. Но он был жив. И взрыв, уложивший потерявших бдительность душманов, это подтвердил. Взрыв, вознесший младшего сержанта Юрия Исламова из живых в Вечно живые. 
Рядовой Андрей Александрович Мельников.
Никто из домашних не знал, что служить Андрей будет в Афганистане. 
Жизни только начиналась. И два года, казалось, вряд ля могли сыграть 
большую роль в его дальнейшей судьбе. 

Физически развитый, удачливый, упрямый... За ним по пятам ходила малышня, с уважением относились сверстников. И еще он спешил. Спешил жить. В семнадцать лет надумал жениться. И не просто, потому что влюбился, а потому что, как взрослый мужчина, захотел создать свою семью и иметь детей. 

В тот холодный январский день их отделение ушло в обычный блок — пост на высоту 3234. Именно сюда мятежники перебросили из Пакистана полк численностью около четырехсот человек. 

…Их, небольшую группу советских солдат, обстреливали более сорока минут из реактивных установок, гранатометов и минометов. А потом бандиты бросились в атаку. Мельников был одним из первых, кто открыл по ним огонь. Он был последним, кто увидел и отбил двенадцатую, последнюю атаку мятежников. Во время ее «духи» подобрались вплотную. И вот тут Андрей дернул чеку гранаты и дал последнюю очередь по бандитам. На высоте вдруг наступила удивительная тишина. Андрей снял каску, посмотрел вниз: там душманы, подобрав убитых и раненых, уходили по ущелью. Оглушенный грохотом боя, он не услышал зловещего свиста шальной мины. Она разорвалась у самого окопа. Осколок, пробив комсомольский билет, фотографию жены и дочери, вошел прямо в сердце. 

Виктор Павлович Синицин
…По горному серпантину черепашьим темпом ползет колонна «Камазов» и «Уралов». Ее возглавляют три БМР — боевые машины разминирования. Первые две разрыхляют грунт, третья с помощью тяжеленного катка его утрамбовывает. Цель? Подорваться на мине. 

С тех пор как на горных дорогах появились неизвлекаемые фугасы, мины замедленного действия и прочие «посевы» поднаторевших в минной войне душманов, этот шанс (самоподрыва) чаще всего выпадает третьей машине, на которой обычно и ездил младший сержант Виктор Синицкий. На броне его БМР вмятины и шрамы — летопись боевого пути. 

Заслушав перед строем приказ о собственном увольнении, Виктор обратился с просьбой разрешить сопровождать новичков в их первом боевом выезде. 


Душманы попрощались с ним «в лучших традициях». Уже через несколько часов после выезда Виктору пришлось прыгать с обрыва в горную речку, куда потянуло изуродованную взрывом машину. Ледяной поток сбивал с ног. Срывая ногти, Виктор отдирал заклинившуюся крышку люка, под которой находился потерявший сознание механик — водитель. Разжимал его руки, мертвой хваткой вцепившиеся в рычаги управления, а потом, прикрывая телом, волок водителя в «мертвую зону» под утесом, чтобы переждать там обстрел. И в который раз, наверное, думал: Повезло! 
Николай Иванович Кремениш
Осторожность — не то качество, за которое принято хвалить солдата. За исключением, пожалую, саперов. Сержант запаса Николай Кремениш пользовался такой «привилегией» восемнадцать «афганских» месяцев. 

Когда за тобой, след в след, ползет автоколонна, когда сто товарищей доверяют тебе в буквальном смысле каждый свой шаг по военной дороге — поневоле пересмотришь собственное право на личный риск. Им, товарищам, и так хватает опасностей — и с безоблачного афганского неба, и с живописных гор, и из роскошных зарослей «зеленки». От всего этого, разумеется, не заговорен и сапер. Но ему на «посторонние» помехи отвлекаться нельзя. Такая уж работа — извлекать смерть из-под земли. Извлекать и обезвреживать. 
Старший лейтенант Олег Петрович Онищук
Рабочий день разведчика — ночь. днем надо лежать. По шестнадцать часов — одуревая от жары и жажды, вздрагивая от топота проходящей отары, злясь от бессилия прогнать это солнце поскорее за горизонт. 

Ночь приносит освобождение. Конечно, она полна опасностей, она заставляет не прятаться от противника, а искать его. Но ночью ты уже не мишень. Ты — снайпер. 

…Караван из З-х машин появился, когда стемнело. Интервал между ними приличный — «накрыть все три разом не удастся. Это командир понял сразу. И принял решение: ударить по первой грузовой машине. Через несколько минут все закончилось. Казалось бы, дело сделано, можно уходить. Но тут в ход событий вмешался «субъективный фактор» - интуиция, без которой разведчику надо менять специальность. Онищук связывается с командованием по рации, добиваясь разрешения остаться до утра. Он почуял опасность. И предчувствие сбылось еще до рассвета, когда их, горстку советских солдат, окружили почти двести душманов. 

Позже было установлено: охотились душманы вовсе не за разведчиками. Их интересовала колонна советских автомашин, вышедшая из Кабула, чтобы доставить продовольствие мирным жителям Кандагара. Но планы бандитов сорваны. Колонна была спасена. Но какой ценой?.. 

Исход этого неравного боя не вызывал сомнения ни у душманов, ни у самого Онищука. Когда у него кончились патроны, в ход пошли гранаты. Последнюю Олег оставил для себя... 

Все участники той операции посмертно удостоены боевых наград. 

Капитан Николай Саинович Майданов
Обстановка требовала немедленного взлета. По рации «ноль-первый» требовал того же. В самом деле, вертолет полон раненых, в двухстах метрах — душманы. Сопротивление бесполезно. Единственная жертва, которую требовал принести этот здравый смысл, - один солдат, прикрывавший метрах в ста от вертолета погрузку раненых. 

И тогда командир экипажа капитан Майданов ослушался приказа. 

- Взлечу сразу, как заберу солдата, - отрапортовал он «ноль — первому». 
Как успел летчик — штурман под самым носом душманов приволочь на борт последнего «пассажирах» - никто толком и не понял. Но на базу они прибыли в полном составе. 
Подполковник Александр Макимович Райлян
Днем это место на уступе каньона еще могло бы сойти для посадки какого-нибудь виртуоза высшего пилотажа. Ночью — исключено. 

Они вылетели вчетвером — два МИ-8 и два вертолета поддержки. Каньон встретил вертолеты кромешной темнотой — ни луны, ни звезд. И где-то внизу, стиснутые скалами и окруженные душманами, отбивались наши десантники. Там были раненые. Там почти уже не было боеприпасов. 

В бездну каньона, едва не задевая каменистые стены, по альпинистки спустилась машина Александра. 

Помощь подоспела вовремя. 
Полковник Александр Владимирович Руцкой
Коронный номер полета, когда Александр Руцкой стриг воздух у самой земли, вызывая огонь на себя, принуждая огневые точки противника к демаскировке, прекрасно знали душманы. И ценили — в три миллиона долларов за голову летчика. 
Три раза смерть подступала к Александру вплотную. Первый — когда из подбитой машины он катапультировался не вверх, а под углом вниз. Второй — когда после приземления (со сломанной рукой, дыркой в голове и перебитым позвоночником) летчика отбили афганские солдаты на какие-то секунды опередив душманов. 

Третье рождение произошло уже в 1988-м. Руцкого буквально высосало из развалившегося самолета и унесло на пакистанскую территорию. 

А потом он, с вывернутыми руками висел на столбе, глядя, как под ногами стекает в тазик кровь зарезанного для вечернего намаза барашка. И не сомневался, чья кровь будет в тазу после намаза утреннего. 

Пронесло. Дал-таки заработать банде три миллиона. И наотрез отказался в Исламабаде отрабатывать выкуп предательством. Еще не зная, что стал знаменитостью. 
Капитан Сергей Николаевич Гущин
Из всех приказов этот был самый радостный и самый долгожданный. 

1 февраля 1989 года дождались: - Войну закончить! Афганистан оставался позади. Страну покидал последний на западном направлении советский батальон. 

Батальону капитана Гущина было дало задание прикрыть уходящие войска, причем «не допустить обстрела наших колонн и исключить потери в собственном батальоне». 

Две недели комбат и его подчиненные не знали отдыха. две неделя, сменяя позиции, вгрызались в камень господствующих высот вдоль бетонки, мерзли в окопах и под стылой броней, неусыпно держа на прицеле окрестности. Чтобы выполнить последний на территории Афганистана приказ, чтобы подтвердить репутацию воюющих не кровью, а умением, маршировать сквозь хлопья первого снегопада навстречу жизни. 
Генерал — полковник Борис Всеволодович Громов

Январь. 1989 год. Кабул. 
Из интервью генерал — полковника Бориса Громова. 

Десятый год идет война. десятый год мирное население городов и кишлаков живет в постоянном напряжении, в страхе быть подвергнутым обстрелу. 

И вот мы уходим. 

Множество подвигов совершили советские войны на этой обожженной войной земле. Ценой собственной жизни нередко спасали своих товарищей, тысячи раз не задумываясь шли на помощь мирному населению, подвергал себя опасности, выносили из руин стариков и детей, оказывали ям медицинскую, продовольственную помощь, снабжали водой. 

На истощенной, измученной земле Афганистана советскими людьми построены и восстановлены: 84 школы, 25 больниц, 26 детских садов, 35 мечетей, сотни жилых домов, колодцев, мостов, сотни километров дорог. 

