Выставки – конкурсы семейного творчества
«Золотая осень», «Мастерская Деда Мороза», «Весенние цветы»
Такие выставки имеют огромное значение не только для детей, но и для их родителей. Ведь кроме совместного творчества, обогащающего их семейный досуг, это еще и объединяет разные поколения в одном общем деле. Бывает, что такие впечатления на один лишь час останутся в памяти ребенка на всю его жизнь.
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Благодаря такому совместно проведенному времени, у ребенка может развиться художественный вкус, воображение, конструктивные способности, а также обогащается их багаж знаний о материалах, с которыми они работают во время подготовки экспоната к выставке. Ребёнок будет ощущать свою значимость на протяжении всего процесса такой совместной работы, в нем пробудится гордость за своих папу и маму, а те, в свою очередь, почувствуют некоторую ответственность. Ведь свое чадо подвести никак нельзя, оставив без особого внимания такую организованную выставку.
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Если раньше любой родитель обходился всего лишь покупкой различных игрушек для своего малыша и считал, что этого достаточно, то теперь они по достоинству оценят всю прелесть новизны такого активного общения во время этой формы взаимодействия. Конечно, это не значит, что теперь можно перестать радовать свою кроху различными новыми игрушками. 
Тем более, что, как показывает практика, и родители проявляют к этой выставке немало интереса, предлагая для использования все более разнообразные материалы: одноразовые ложки или вилки, боа и бисер и т.д.                       

О готовящейся выставке следует информировать родителей заблаговременно. Достаточно повесить красочное объявление в уголке для родителей, а также на центральных стендах.

Родителям рекомендуется отдавать основную работу именно ребенку, чтобы он занимался большей частью создания экспоната самостоятельно. Также не лишним будет придумывать различные рассказы или истории во время этой совместной деятельности. Это поможет развивать связную речь у ребенка, его фантазию и воображение.

О начале же самой работы выставки родители оповещаются приглашениями. В музыкальном зале, где проходит это мероприятие, создается приятная обстановка. Также здесь есть возможность обеспечить музыкальное сопровождение, когда будет официально открываться выставка. Музыкальный работник может исполнить какое-нибудь приятное произведение.

Кстати, папы тоже не брезгуют такими событиями и активно участвуют. 

Такое взаимодействие легко может стать в дальнейшем традиционным, однако, и не стоит останавливаться на достигнутом. Продолжайте искать новые направления для сотрудничества детей с их родителями.
Цель: 
Целью таких мероприятий является привлечение всех и каждого родителя к участию вместе с их детьми в совместном творчестве, а так же формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, удовлетворение потребности детей в самовыражении.
Задачи:
- развитие продуктивной деятельности детей;  

- развитие детского творчества.
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