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Устный журнал о домашних питомцах

 для учащихся 3-4 классов
Подготовила заведующая библиотекой

общеобразовательного учреждения  
«Благовещенская муниципальная средняя общеобразовательная школа №1»

Денковец Юлия Николаевна

Пояснительная записка.
     За последние годы тысячи людей разных возрастов увлекаются разведением зверьков и птиц в домашних условиях. Не всегда удается бывать на природе. Дела, ритм жизни все больше отрывают нас от естественных условий. Поэтому каждому хочется перенести кусочек природы в свой дом. Аквариум или клетка с птицами, террариум или вольер со зверьками – это и есть “кусочек природы”.

Устный журнал «Большое и маленькое счастье» знакомит детей с самыми популярными домашними питомцами, их особенностями, породами и условиями содержания.                 Устный журнал рассчитан на учащихся 3-4 классов.
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Цели и задач: 

· расширять знания детей о жизни и содержании домашних животных; 
· прививать любовь к домашним животным;
· воспитывать бережное отношение к животным, умение заботиться и ухаживать за ними;
· воспитывать сочувствие, доброту, отзывчивость к бездомным животным.
Эффективность: Использование средств ИКТ делает проект более зрелищным, ярким,     способствует более полному восприятию и представлению материала, о котором идет речь.
Оборудование: экран, мультимедиа проектор, компьютер (MS Office), аудиосистема, приложение 1.ppt
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:
(Слайд 1)
Библиотекарь: Комнатных питомцев заводят люди самых различных возрастов и профессий. Одним это увлечение дарит радость познания природы, другие видят в своих подопечных друзей, которые нуждаются в любви и заботе, платя в свою очередь человеку трогательной привязанностью.

   Заводя домашнюю живность, человек принимает на себя немало забот, требующих сил, времени, известной затраты средств, а главное – специальных знаний. Заводите птичку, зверька или иных животных только в том случае, если вы имеете возможность уделить им достаточно внимания и заботы, и не раньше, чем узнаете их особенности.

(Слайд 2,3)
Сегодня мы перелистаем наш журнал и познакомимся поближе с домашними питомцами. А начать мы можем с любой страницы! Итак, начинаем….

ХОМЯКИ. (Слайд 4) Хомяки одни из наиболее распространенных домашних животных. Почему? Они не требовательны к еде, время, которое вы будете тратить на хомяка будет минимальным.

Хомяки весьма забавные, небольшой величины грызуны. Естественная среда обитания хомяков – пустыни, полупустыни, степи, лесостепи и горные луга. Питаются травянистой растительностью, молодыми стеблями кустарников, сухими семенами и сочными плодами. 
        Живут хомячки в самопостроенных норах, где проводят большую часть времени, отдыхают, прячутся от опасности, залегают в спячку и размножаются. 
        В середине прошлого века хомяки были завезены в Англию профессором Ахарони, который во время исследовательской экспедиции по пустыне Сирии отловил несколько особей этих грызунов. На практике оказалось, что хомяки идеально подходят для лабораторных опытов. При соблюдении нехитрых правил содержания грызунов, в неволе животные хорошо размножаются, неприхотливы, обладают высокой выживаемостью. В домашних условия выращивают несколько видов хомяков: золотистого или сирийского, карликового, серого, джунгарского. Каждый из перечисленных видов хомяков характеризуется особой окраской и длиной мехового покрова, размерами и формой тела, длиной лап и др.
Джунгарские хомячки  (Слайд 5) - относятся к семейству карликовых хомячков. 
Маленькие плюшевые зверьки, почти никогда не кусаются. Однако более независимы, чем сирийские хомячки. 
На вид джунгарский хомячок стандартного окраса - серый, без желто-коричневого оттенка, с темной, отчетливой полосочкой на спинке и ярко-выраженным ромбиком на лбу. 
(Слайд 6) Взрослых джунгарских хомячков нельзя держать вместе, это чревато драками за территорию или частыми родами у самки, которые способствуют ее преждевременному старению и гибели, а так же кровопролитиям между самкой и самцом. 
Содержание джунгарика предполагает клетку с частыми прутьями или пластиковый и наличие колеса, диаметром 14-16 см со сплошной беговой поверхностью. 
Продолжительность жизни джунгарских хомячков в среднем около двух лет.

Сирийские (Золотистые) хомячки (Слайд 7) - бывают длинношерстные и короткошерстные. Самые крупные из домашних хомячков. 
Не подходят в качестве игрушки для маленьких детей. Оптимально заводить хомячка ребенку лет с 9-10. Сирийские хомячки общительны с хозяином, но исключительно одиночки с сородичами. 
Прирученные сирийские хомячки - исключительно ласковые создания, с ними можно подолгу играть, держа на руках или на диване под присмотром. 
(Слайд 8)
Продолжительность жизни сирийских хомячков в среднем около двух лет.

Золотистый, или сирийский, хомячок популярен среди любителей животных, очень интересен и довольно забавен.

(Слайд 9) Передними лапами во время еды он действует как руками, набивает защечные мешки до предела кормом. Когда его берут в руки - не кусается. Очень подвижен, необычайно ловок, и нужно быть очень осторожным, открывая клетку, чтобы зверек не выскочил наружу.

В настоящее время имеется много разновидностей домашних сирийских хомячков, различающихся по окраске - бежевые, голубы е, черные, пятнистые, серые, белые (альбиносы); и длине шерсти.

ПОПУГАИ. (Слайд 10)
Одно слово "попугай" вызывает добрую улыбку. Молва людская создала этим птицам такую славу, что тот, кто видит попугая впервые, ожидает от него особенных поступков, причем сразу. 
(Слайд 11) Попугаи живут в жарких тропических лесах нашей планеты. Их очень много - более трехсот видов, и они очень разные: зеленые и синие, крас​ные и белые, размером с чижика (воробьиные попугаи) и метровой длины (бразильские аряры).

(Слайд 12) Самым популярным и удобным для содержания в квартире считается волнистый попугайчик. Вечно озорной, оживленный, миролюбивый, неприхотли​вый, талантливый - вот такую характеристику можно дать этой птичке. 

 Они успешно размножаются в неволе и доживают до 15-20 лет. Среди плоскохвостых попугайчиков это, пожалуй, самые маленькие: длина крыла волнистого попугая 9,5 см, общая длина тела 18-20 см. Величиной волнистые попугайчики примерно с обыкновенного воробья (вес их 40-50 г), но благодаря длинному хвосту кажутся гораздо крупнее. Волнистые попугайчики удивительно изящные, грациозные и ловкие птицы, наблюдение за ними доставляет большое удовольствие. Они очень оживляют комнату, наполняя её радостными, мелодичными звуками. Их щебет и стрекотание приятны и не режут слух. Волнистые попугайчики могут довольно точно подражать пению птиц и хорошо уживаются с другими видами попугаев, никогда не обижая равных себе по величине. Полет их очень быстрый и напоминает полет хищной птицы. Пользуясь лапками и клювом, волнистые попугайчики превосходно лазают по ветвям деревьев или стенкам своих клеток, хорошо бегают мелкими короткими шажками.(Слайд 13)
(Слайд 14) Разновидности волнистых попугайчиков, полученные путем искусственного отбора, произошли от дикого предка, окрашенного в яркий травянисто-зеленый цвет. Лоб, темя щеки и горло у него желтые. На горле и щеках — несколько синих пятнышек. На затылке, задней части шеи, спине и крыльях имеются поперечные волнистые штрихи, за которые он и получил свое название. Ступенчатый хвост имеет сильно удлиненные средние рулевые перья темно-зеленого и синего цветов. Клюв соломенно-желтого цвета с голой восковицей у основания надклювья.

(Слайд 15) В настоящее время имеется свыше 200 разновидностей волнистого попугайчика, которые получены селекционерами за период чуть более 100 лет.

С нормальным рисунком (Слайд 16)
В оперении волнистых попугайчиков с нормальным рисунком присутствует преимущественно один цвет. «Нормальные» волнистые попугаи имеют черные волнистые полосы, начинающиеся на затылке и покрывающие спину и крылья. У таких попугаев также присутствуют черные пятнышки на горле.
Альбиносы и лютиносы (Слайд 17)
Среди волнистых попугайчиков нередко встречаются альбиносы и лютиносы, окраска которых не наследуется потомством. Альбиносы — чисто-белые птицы. Лютиносы — желтого цвета с различными оттенками. У альбиносов и лютиносов красные глаза и отсутствует волнистый рисунок оперения.

Пестрые (Слайд 18)
Наиболее распространенные из волнистых попугайчиков — пестряки. Оперение у них с неопределенным рисунком и беспорядочным распределением цвета. Наличие большого количества пестряков показывает, что любители не ведут целенаправленной племенной работы и птиц спаривают независимо от разновидности.

Хохлатые (Слайд 19)
Разновидности волнистых попугайчиков, принадлежащие к подгруппам хохлатых выведены селекционерами уже в послевоенное время. У птиц подгруппы хохлатых на голове имеются хохолки различной формы и длины или «курчавое» оперение. Окраска их оперения может быть самой различной. Хохлатость и «кудрявое» оперение передаются потомству.

Как научить попугая говорить (Слайд 20)
Начинающим любителям очень хочется научить попугайчиков разговаривать. Ведь "волнистики" хотя и небольшие, но настоящие попугаи. Попадаются такие талантливые, что запоминают и. применяют к месту больше двухсот слов, поют простенькие песенки.

Но обучение птиц человеческой речи - тема обширная. Справиться с таким сложным делом может человек, который уже освоил все повадки птицы, хорошо изучил основы содержания ее в квартире.

(Слайд 21) А сложности тут такие: попугайчика для обучения нужно брать очень молоденького, буквально в первый день его вылета из гнезда, отделив от родителей. Питаться самостоятельно он еще не умеет и его необходимо докармливать искусственно. Кроме того, обучаться способны не все подряд, а, примерно, каждый третий.

Наиболее способными в обучении человеческой речи зарекомендовали себя самцы. По статистике наиболее разговорчивыми являются попугаи естественного природного зеленого окраса. Также лучше всего поддаются обучению наиболее слабые птенцы в выводке. Если вам удастся выходить такого птенца, он станет вам не только преданным другом, но также будет безоговорочно признавать ваш авторитет, считать вас вожаком в стае и будет подражать вашей речи.

Считается, что наиболее продуктивный в обучении говорению волнистых попугайчиков период - до 8 - 10 месячного возраста. Однако, практика показывает, что попугаи также усваивают "материал" и потом.

Волнистые попугаи способны воспроизводить от нескольких слов до сотен и даже тысяч! Некоторые, особо одаренные особи даже читают стихи! (Слайд 22)
Прежде чем начинать с попугаем занятия по обучению речи, необходимо приручить попугая. Постепенно, с помощью прикорма, необходимо добиться, чтобы попугай не боялся ваших рук, охотно садился на палец. Ручные птицы более способны к воспроизведению человеческой речи.

Начинать следует с самых простых слов, например с имени вашего питомца. Все слова нужно произносить ласковым голосом, с одной интонацией, иначе птица может запутаться. Попугаи лучше воспроизводят женские и детские голоса. Хорошо у попугаев выходят эмоциональные восклицательные фразы. (Слайд 23)
Для начала, рекомендуется, чтобы занятия проводил один человек, а не все члены семьи. Занятия необходимо проводить на ежедневной основе. Постепенно можно усложнять фразы, однако, не надо делать их слишком длинными, чтобы попугайчик не запутался.

Когда ваш питомец начнет произносить слова, можно подключить к обучению использование магнитофона. Запишите на пленку повторяющиеся фразы в одной тональности и регулярно ставьте их попугайчику на прослушивание.

При правильном подходе и регулярных занятиях ваш волнистый друг должен начать разговаривать к четырехмесячному возрасту.
КОШКИ. (Слайд 24,25) В этих маленьких и загадочных существах более 5-ти тысяч лет тому назад избравших нас, людей, себе в компаньоны, удивительным образом уживаются качества дикого, хладнокровного хищника и нежнейшего и безобиднейшего домашнего «ленивца». Грациозные и прекрасные, обладающие уникальными и недоступными нам, способностями они живут в наших домах, оставаясь при этом непознанными.  Нет ни одного домашнего животного, которое бы, в течение многих веков, вызывало у целых поколений столь сильные, столь противоречивые чувства, как это удивительное существо – кошка. 
В истории домашней кошки были светлые периоды, когда кошку обожествляли, и мрачные — когда их безжалостно уничтожали, видя в их ночном образе жизни, горящих глазах и непредсказуемом поведении проявление злых сил. Однако, несмотря ни на что, кошки всегда была рядом с человеком и до сих пор остаётся его верным спутником.

(Слайд 26) В Египте кошка была священным животным Баст (в древнеегипетской мифологии — богиня радости и веселья, которую изображали в виде кошки или женщины с кошачьей головой). Закон не допускал посягательств на жизнь кошек. Обидевшие это животное подвергались жестоким телесным наказаниям, а уничтожение кошек каралось смертной казнью. Если кошка умирала, домочадцы в знак траура сбривали брови, бальзамировали труп животного и везли его на кошачье кладбище. Вывоз кошек из Египта был запрещён, однако они всё же попадали в другие страны (моряки брали кошек на корабли для уничтожения мышей и крыс).
Вначале кошки появились в южной Италии, позднее — в Греции, а несколько веков спустя — в Англии и других европейских странах. Жили кошки в домах, при монастырях, где охраняли от мышей и крыс склады и библиотеки. Отношение к кошкам в различных странах в один и тот же период было неодинаковым. Например, в Англии в X в. кошек почитали, за её кражу или убийство грозила смерть, а во Франции в то же самое время кошек безжалостно преследовали как «нечистую силу».(Слайд 27) В период охоты на ведьм, объявленной средневековой церковью, волна гонений на кошек прокатилась по многим странам. Бывали случаи, когда владельцев кошек , особенно чёрных, заживо сжигали на кострах вместе с их питомцами.

На Руси домашних кошек стали разводить в VII в. Они жили при церквях и монастырях, в царских палатах и деревенских избах. Их считали очень полезными животными и высоко ценили. Штраф за кражу кошки был таким же высоким, как за угон вола. Одновременно кошек отводилось почётное место хранительницы домашнего очага. Её «на счастье» первой запускали в новый дом. О популярности кошки свидетельствуют русские народные сказки, песни и произведения прикладного искусства. (Слайд 28)
(Слайд 29) В мире свыше 100 пород кошек Большинство из них выведено в конце XIX — начале XX вв. Кошки различных пород отличаются размерами и массой тела, формой туловища, цветом глаз, окрасом шёрстного покрова и его длиной, по которой кошек делят на длинношёрстные; полудлинношёрстные, или среднешёрстные; короткошёрстные.
Сибирская кошка (Слайд30) - крупное животное с мощным и хорошо развитым телом. Вес взрослой кошки - около 6 килограмм, вес взрослого кота может достигать 12 килограмм.

Разумеется, для такого крупного тела нужны соответствующие лапы. Лапы у Сибиряков - широкие и мощные; между пальцами у любого Сибиряка обязательно есть пучки шерсти (дикое наследие степных и лесных котов).

Шерсть Сибирских кошек по-своему уникальна: она практически не вызывает аллергическую реакцию, даже у заядлых аллергиков!

Конечно же, шерсть Сибиряков должна быть особенной, чтобы телу было комфортно и в жару и в сильный холод. Шерстяной покров состоит из очень густого подшерстка, и достаточно жесткой шерсти.

Эта шерсть имеет еще одно интересное свойство - она плохо намокает. Также примечательно, что шубка Сибиряков не требует особого ухода; ее можно вообще не расчесывать или мыть, и она не потеряет своих защитных свойств и красоты.

Вообще Сибирский кот - это воплощение образа Кота Котофеевича из русских народных сказок. Сибирская кошка - это такое же достояние России, как и наследие Пушкина, как запасы нефти и газа…

(Слайд 31)Визитной карточкой персидской кошки является ее маленький сплюснутый и курносый носик. 

В зависимости от длины носика и степени его сплюснутости персидские моськи могут выглядеть либо хмуро и, даже, свирепо, либо грустно с элементами удивления. Персы - достаточно крупные коренастые кошки. Вес взрослого кота может достигать 7 килограмм.

Глаза у персидской кошки большие, как плошки, и очень выразительные. Цвет глаз чистый, насыщенный и соответствует окрасу.

Отдельного внимания заслуживает гордость персидской кошки - потрясающая шерсть. Шерсть - это второй (после носика) элемент неповторимого имиджа персидской кошки. Во-первых, шерсть у персов очень длинная (10-15 см) и густая. Во-вторых, такой тонкой и шелковистой шерсти нет ни у одной другой породы. Шерсть персидской кошки очень мягкая, больше похожая на пух; но она не носит особой функциональной нагрузки, даже подшерсток отсутствует. А зачем нужна надежная шуба, когда все время дома сидишь?

(Слайд 32) Сиамские кошки представляют собой образец легкой миниатюрной кошки с удлиненной клиновидной головкой. Ее просто невозможно ни с кем спутать, потому что специфическая концевая окраска неповторима .

Шерсть сиамских кошек короткая, мягкая и блестящая. Окрашена неравномерно. Специфический признак породы - темная "маска" на мордочке. "Маска" на мордочке соединена с ушами, покрывает всю морду, но не должна заходить на черепную часть головы.

Такого же тона, что и "маска", должны быть уши, лапы, полоса шерсти вдоль хребта и хвост. Живот и бока более светлые, на них допускаются легкие цветовые оттенки, гармонирующие с основным тоном, но ни в коем случае не пятна. Котята сиамской породы рождаются кипенно-белыми. Со временем они темнеют, причем в более теплых краях сиамцы становятся более темными, в холодных - более светлыми. 
(Слайд 33) Однако не утрачивают популярности и обыкновенные (не породистые) домашние «мурки», не приносящие славы на выставках, но наполняющие дом и сердце теплом.
Кто-то очень умный сказал, что счастье состоит из очень многих слагаемых, но самое главное - здоровье и мир. Я бы добавила к этому ещё одно. Когда приходишь с работы, и ни с кем не хочется говорить, просто обнимаешь тёплое кошачье тельце, садишься на диван и слушаешь удивительное мурчание. Считаю, что это тоже крошечный кусочек счастья.
СОБАКИ. (Слайд 34,35)
Все мы с раннего детства знаем, что собака – верный друг, что она никогда не предаст своего хозяина за всю свою собачью жизнь. Вспомните, какие милые и ласковые маленькие щенки, как они повсюду следуют по пятам за своим двуногим «вожаком».
Еще в древнем индийском эпосе имеется легенда, повествующая о взаимосвязи человека с собакой, – «Легенда о Христе». Шествуя по тропам джунглей, Христос испытывал сильнейшую боль, так как его ноги постоянно кусала бегущая за ним собака. Долго терпел сын Божий, потом не выдержал и изрек: «Обрекаю тебя на вечную любовь к человеку». С тех пор главным качеством, отличающим собаку от остальных животных, стала ее беспредельная привязанность к своему хозяину – человеку.

Собака - друг человека. Конечно, с этим известным фактом глупо спорить. Роль собак трудно переоценить в современном мире. Будь то сторожевая собака или маленький шпиц - у каждого свои предназначения. Собаки порой единственное существо, которое позволяет скрасить одиночество одиноким людям. Собаки защищают нас от недоброжелателей на улице, охраняют наши дома. Специально обученные собаки ищут наркотики, взрывчатку, тем самым спасают тысячи жизней.

 Сколько песен, фильмов посвящено нашим четвероногим друзьям! А уж сколько стихов, рассказов, повестей, сказок, романов - не сосчитать!
(Слайд 36)
101 Далматинец

Детский фильм, снятый по мультфильму о злодейке Круэлле Де Виль, которая мечтает сшить шубу из далматинцев. Для этого ей нужен ни много, ни мало 101 безвинный щенок, которых она похищает у программиста-собачника и его возлюбленной.

Белый Бим – Черное ухо
Трогательный фильм с Вячеславом Тихоновым в главной роли, снятый по книге Гавриила Троепольского о щенке шотландского сеттера, который родился с неправильным окрасом – вместо черного он был белым с рыжим крапом, и только ухо и одна лапа черные. Несмотря на племенной брак, Бима взял к себе немолодой писатель Иван Иванович, увлекающийся охотой и любящий природу. Но после того, как хозяин лег в больницу, Бим оказался бездомным. Он сменил несколько хозяев и погиб, став невинной жертвой предательства и наговора.

Бетховен
Сложно представить себе человека, которого бы не умилила эта комедия про большого пса, который буквально притягивает неприятности и заставляет все вокруг ходить ходуном. Огромный пушистый сенбернар Бетховен – любимец семьи. Жители маленького городка обожают пса, однако есть среди них некий ветеринар, который ради денег собирается выкрасть Бетховена, чтобы испытать на нем новые модели пуль.

К-9: Собачья работа
Полицейский Томас Дули из отдела по борьбе с наркотиками ведет себя как подобает крутому сыщику – хамит начальству, делает, что считает нужным, и при этом прекрасно справляется с обязанностями. Находясь всего в одном шаге от разоблачения крупной поставки наркотиков, Том решает взять себе временного напарника – собаку. Пес оказывается еще своенравнее хозяина – громит дом, отгрызает магнитолу в машине и портит его личную жизнь. Однако вскоре общее дело сближает напарников.

Ко мне, Мухтар!
Картина, главную роль в которой исполняет Юрий Никулин, рассказывает о взаимной преданности лейтенанта милиции и овчарки по кличке Мухтар. Самоотверженный пес несет тяжелую службу и готов жизнью заплатить за любовь хозяина, выручая его в опаснейших ситуациях.

Хатико. Самый верный друг
Фильм о японском псе Хатико, который любил и ждал своего хозяина, даже когда тот умер.. Хатико – это пример существа, которое может любить безоговорочно, чисто и вечно, поэтому мы в глубине души так ему завидуем.

Картина поставлена по известной правдивой истории, которая произошла в Японии в 20-х годах. Пес каждый день провожал и встречал своего хозяина на вокзале. Потом хозяин неожиданно умер, но пес в течение девяти лет каждый день в 5 часов вечера приходил на вокзал встречать его и ждал до последнего поезда. Сегодня на том самом месте, где Хатико ждал хозяина, японцы поставили памятник в знак вечной памяти верного пса.

Пограничный пес Алый 
Кошкин очень хотел служить на границе и получить служебную собаку. Мечта сбылась. Он попал в учебку, где ему достался пес, которому нужно было дать кличку на букву "А". Кошкин назвал пса Алый, и началась для них настоящая военная служба на пограничной заставе.
 Снежные псы 
Богатый дантист Тед Брукс из солнечной Флориды и думать не гадал, что пройдет всего пара дней и его размеренная жизнь превратиться в сплошной ералаш. Во-первых, он узнает, что является приемным ребенком в своей семье. А во-вторых, что его настоящая мать, жившая на снежной Аляске, оставила ему в наследство... упряжку лучших в мире ездовых собак! Поначалу Тед совсем не в восторге от беспокойного наследства, но со временем понимает, что жить не может без этих восьми очаровательных и прикольных "скакунов". Однако псов хочет заполучить старик по прозвищу Громобой Джек, и, для того чтобы этого не случилось, Тед должен выиграть у него самую шальную и безумную гонку на собаках, какую когда-либо видела Аляска!..

4 таксиста и собака
Щенок таксы, которого выбраковали из элитного помета, был обречен на смерть, но оказался необыкновенно везучим и сбежал от ветеринара, отвозившего его в лечебницу. Случайно оказавшись в машине бывшей автогонщицы Тани Жичковой, щенок попадает в таксопарк, где знакомится с друзьями Мачо, Лехой Завьяловым и Костей Сарычевым. За свою необыкновенную юркость и энергию пес получает кличку Фигаро и вскоре превращается в настоящего охотника. Слух о талантливой таксе разносится быстро. На первой же собачей выставке Фигаро крадут и пытаются переправить во Вьетнам. Так четверка отчаянных таксистов вместе с упрямым и своенравным Фигаро оказываются втянутой в водоворот невероятных, забавных и даже опасных приключений со взрывами, погонями и похищениями…

СЛУЖЕБНЫЕ СОБАКИ (Слайд 37)
К этой группе относятся собаки крупные, сильные, выносливые, с врожденными сторожевыми качествами. В России выделяют также отдельную группу спортивно-служебных, или спортивных собак. Из-за короткой шерсти и доброго нрава их не используют для службы в армии или в милиции. Однако эти собаки прекрасно подходят для службы. В настоящее время их используют в спасательной службе, для розыска оружия и наркотиков и так далее.

ОХОТНИЧЬИ СОБАКИ (Слайд 38)
В настоящее время существенно сократилось количество пород собак, которых держат только для охоты. Большинство охотничьих собак перешло в разряд домашних любимцев. Так произошло, например, с английским кокер-спаниелем, бладхаундом, бассетом, и другими. Однако их охотничий инстинкт еще достаточно сохранен, чтобы содержание этих собак в домашних условиях имело некоторые особенности. В первую очередь, охотничьи собаки требуют физической нагрузки. Если вы живете в квартире в центре города и не имеете возможности вывозить собаку на охоту, держать, скажем, борзую, будет просто издевательством над ней. Без необходимых упражнений собаки болеют, их и так короткий век жизни значительно сокращается. При содержании в городских условиях следует также иметь в виду, что охотничьи собаки, как правило, не охраняют. Особенностью охотничьей собаки является полное доверие к людям. Такая собака изначально должна была работать не только с хозяином, но и с любым человеком, имеющим ружье. И еще: все охотничьи собаки (особенно лайки) склонны к бродяжничеству и посещению помоек.
ПАСТУШЬИ СОБАКИ (Слайд 39)
Еще в далекие времена, когда у человека появился скот, он начал приучать собак помогать пасти ему домашних животных. Так появились пастушьи собаки. Эти собаки помогали человеку не только пасти, но и охранять стада овец или коз, а также крупный рогатый скот, лошадей, свиней. 
Хорошая густая шерсть пастушьих собак, защищала их от зноя и холода. А выносливость, беззаветная преданность своему хозяину, храбрость и бесстрашие, недоверие к незнакомым людям делали их незаменимыми помощниками нелегком деле выгона скота. 
Еще одно качество, которым обладали пастушьи собаки, это отличный охотничий инстинкт. Его наличие позволяло им превосходно выполнять функции по охране стада, а  в случае необходимости выслеживать по следам опасного зверя. Кроме того, с такой пастушьей собакой пастух никогда не оставался голодными, так как она отлично умела преследовать дичь, и с легкостью становилась незаменимым помощником при охоте на птицу. Пастушьи собаки обладали и обладают прекрасными охранными качествами. Поэтому позднее они стали основой для выведения целого ряда прекрасных пород собак, которых в настоящее время используют в несколько других, но не менее полезных целях. 
БОЙЦОВЫЕ СОБАКИ (Слайд 40)
Наверное, нет ни одной другой группы пород, с которой бы связывалось столько противоречивых мнений. С одной стороны – собаки убийцы, людоеды, с другой – милые домашние любимцы, собаки компаньоны, защитники дома и семьи. Главным критерием отбора собак в разведение, была способность побеждать противника в бою. Поведение Б.С. в человеческой семье, мало чем отличается от поведения многих других пород. Их характерной чертой является дружелюбие. Они ласковы со взрослыми, детьми, гостями. По своей природе, они не склонны к попыткам занять лидирующее положение в семье. Все эти превосходные качества характера делают их любимцами семьи. Как и многие другие породы, Б.С. нуждаются в достаточных физических нагрузках. Их огромный физический потенциал, требует выхода энергии. Прекрасными видами занятий являются плавание, пробежки за велосипедом, активные игры, длительные прогулки. Они не пригодны для содержания на цепи или в вольере. Зачастую, главным их стремлением, является возможность быть рядом с хозяином.
ДЕКОРАТИВНЫЕ СОБАКИ (Слайд 41,42)
Не все собаки могут выслеживать и задерживать преступников, преследовать лису в норе или пасти овец. Не все собаки сильные, мощные, отважные. Есть среди них и такие, которых самому владельцу нужно защищать от злых людей и собак.
Группа декоративных собак выделена условно. Многие породы из представленных можно отнести одновременно и к декоративным, и к служебным, и к охотничьим. Поэтому в эту группу вошли собаки, которых и у нас, и в большинстве стран мира держат только как домашних любимцев. При этом афганская борзая может успешно участвовать в собачьих бегах, а керри-блю-терьер может уничтожать крыс. Но, в основном, этих собак заводят просто для того, чтобы иметь рядом преданного, некрупного и красивого друга.

Много говорят о пользе животных в доме, медики убедительно обосновывают это, я же скажу просто — без собаки или кошки квартира пуста и скучна. Естественно, они доставляют некоторые неудобства, требуют внимания, особенно в раннем возрасте, но какой сторицей это возвращается… 

(Слайд 43) И все же человек, пользуясь своим превосходством в интеллекте, силе, технике, приносит зачастую большие беды животным, иногда ставя их существование, их жизнь под вопросом. Редко у кого не сожмется сердце при виде выброшенных на дорогу щенков и котят или покалеченных и бездомных животных. 

(Слайд 44) Зато дома вы с еще большей нежностью проведете ладошкой по шерстке своего любимца, почешете за ушком и увидите преданные глаза, сияющие радостью: «Хозяин пришел!» И вы уверены на двести процентов, что ваши питомцы самые-самые лучшие. И никто не разубедит вас в этом. И правильно! Мои тоже — самые лучшие.
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