Сценарий конкурса патриотической песни

1-й ведущий. Добрый день, дорогие друзья!
2-й ведущий. Сегодня мы собрались в этом зале, который в очередной раз гостеприимно распахнув свои двери, собрал всех нас на традиционный конкурс патриотической песни.

1-й ведущий . Время никогда не изгладит из памяти  народа  Великую Отечественную  войну, самую  тяжелую и жестокую  из всех  воин в истории  нашей  Родины.  В сердцах людей она жива,  потому что до сих пор еще не залечены ее раны, не иссякла боль, не забыты те, кто отдал жизнь за Великую Победу. Жить, работать, воевать, побеждать врага помогали  нашему народу  на фронте и в тылу песни, созданные в  те грозные годы. 

2-й ведущий.  С первых суровых дней Великой Отечественной песня воевала вместе с Красной Армией, вместе с народом. Песня создавалась красноармейцами, писателями и композиторами-профессионалами и любителями.

2ВЕД .: 

И сейчас я представлю жюри, которые будут следить за ходом  соревнования:


1.

Ведущий 1: Эту песню они написали в начале войны.

Они решили показать ее на радио. Песню забраковали. И только в 1944 году «Смуглянка» прозвучала на одном концерте. Песню повторили три раза под аплодисменты. Самое любопытное, что концерт транслировался по радио,  где в свое время отвергли эту песню о любви, о свидании, о расставании.

В исполнении учащихся 5а  класса звучит песня «Смуглянка». 
слова  Якова Шведова и композитора Анатолия Новикова.

Ведущий 2: Истории возникновения песен различны. Из истории мы знаем, что много лет тому назад в армии служили двадцать пять лет. Самые лучшие годы своей жизни мужчина отдавал защите своей Родины. Но это было ещё в царские времена.  Было время, когда нашим прадедам приходилось не только служить в армии, но и защищать свою Отчизну ценой собственной жизни. Они отстояли нашу великую Родину и в войне с Наполеоном, выстояли в битве с фашизмом.
 Звучит песня «Наша армия самая сильная»  Музыка Эдуард Ханок и слова Илья Резник в исполнении 5б класса. 
Ведущий1: В конце 30-х годов по экранам страны триумфально прошла веселая музыкальная кинокомедия «Трактористы». В картине поднимались большие темы: любви, патриотизма, честного и ударного труда. Вместе с тем через весь фильм проходила мысль о необходимости быть бдительным и готовым к предстоящим боям с врагами Родины.  Война    была  жестокой, солдат  воевал, но его  сердце  отказывалось  грубеть  и ожесточаться. Часто  в минуты  передышки  звучала  песня, написанная поэтом Борисом Ласкиным и композиторами  Дмитрием и Даниилом  Покрасс    «Три  танкиста».   
 На сцене учащиеся 6а класса   с песней «Три танкиста»

Ведущий 2: Годы прошедшие после нашей победы в Великой Отечественной войны уносят от нас последних ее участников… Но память об их подвиге остается жить и сегодня в сердцах молодого поколения. «Эта песня была написана авторами Наталией и Виталием Осошник, за короткое время своего существования завоевала сердца слушателей по всей стране. Песня стала популярной  на фестивалях патриотической песни во всех уголках нашей страны. И это замечательно - ведь она настолько искренняя и пронзительная, что многие принимают ее за песню, написанную в годы войны»

На сцене учащиеся 6б класса   с песней « А закаты алые»
Ведуший 1 :  Каждому из нас дороги эти песни, ведь они связывают два полюса: мирную жизнь и военные действия. А следующая песня нашего конкурса обросла слухами в самый момент своего рождения. Говорили, что она написана в годы войны, партитура ее затерялась и была найдена лишь в начале XXI века. Эта композиция, написанная для кинофильма «Московская сага» несколько лет назад. Музыка Александра Журбина. Слова Василия Аксёнова и Петра Синявского.На сцене учащиеся 7а класса   с песней «Ах эти тучи в голубом»
Ведущий 2:   Песни военных лет!.. От самых первых залпов и выстрелов и до победного майского салюта через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю. Для тех, кто прошел и пережил войну, песни эти сродни позывным из той незабываемой далекой поры.
Ведущий 2: Война – это всегда трагедия . Любая война, даже пусть она будет продолжаться всего неделю – это кровь, слезы, пыль. Мы помним, и всегда будем помнить о мужестве и героизме наших солдат в годы Великой Отечественной войне, но мы должны помнить и о войне в Афганистане и боевых действиях в Чечне. Солдат войны не выбирает, он просто исполняет свой долг перед Родиной, своими близкими и любимыми. Но так горько, когда погибают юные в мирное время, те, кого мы называем – « воевавшие дети, не воевавших отцов».
 На сцене учащиеся 7б класса   с песней «Война»
Ведущий 1. Уважаемые зрители, все мы любим свою Родину. Это чувство не преходяще. Оно то горит ярким и сильным огнём, то тлеет маленьким огоньком, но живёт в душе человеческой всегда.
Ведущий 2.  На этом наш конкурс заканчивается.. Сейчас жюри предстоит подсчитать баллы и определить победителей. Пришло время услышать наше уважаемое жюри. 

Ведущий 1. Нам хочется от всей души поблагодарить всех вас, дорогие участники , за ваше прекрасное исполнение, а вас, дорогие зрители, за вашу поддержку и теплые аплодисменты! Здоровья вам, счастья, и всех земных благ!
