Развитие  творческих  способностей  у  детей

  младшего  школьного  возраста
О  проблеме  формирования  и  развития  творческого  потенциала  детей  младшего  школьного  возраста  много  говорят  и  пишут. Анализ  психолого-педагогической  периодики  последних  лет  позволяет  утверждать, что  этот  вопрос  находится  под  пристальным  вниманием  ученых, учителей  и  родительской  общественности.
Так, в  Концепции  модернизации  российского  образования  на  период  до  2010 г.  и  государственной  программе  «Развитие  воспитания  детей  в  РФ  до  2010 г.»  четко  сформулированы  требования  к  современной  школе  и  обоснован  социальный  заказ. Современному  обществу  нужны образованные, нравственные, творческие  люди, которые  могут  самостоятельно  принимать  ответственные  решения. Другими  словами, от  школы  сегодня  ждут  не  «нашпигованных»  знаниями  выпускников, а  людей, способных  на  протяжении  всей  жизни  добывать  и  применять  новые  знания, следовательно, быть  профессионально  и  социально  мобильными. Ориентирами  нового  образования  в  России  становятся  два  принципа, сформулированные  ЮНЕСКО: «Образование  для всех»  и «Образование  через  всю  жизнь».
Начальная  школа  является  составной  частью всей  системы  непрерывного образования. Педагоги  начальной  школы  призваны  учить  детей  творчеству, воспитывать  в каждом  ребенке  самостоятельную  личность, владеющую  инструментарием  саморазвития  и  самосовершенствования, умеющую  находить  эффективные  способы  решения  проблемы, осуществлять  поиск  нужной  информации, критически  мыслить, вступать  в  дискуссию, коммуникацию.
Личность, как  известно, есть  результат  саморазвития. Но саморазвитие  не происходит  само  собой. Ученику  предстоит  проделать  трудный, но   увлекательный  путь  из  страны  Детства  в  новую  и  неизвестную, полную  парадоксов  и  противоречий  страну  Взрослых. И  от  того, как  будет  чувствовать  себя  ребенок, поднимаясь  на  первую  ступеньку  лестницы-познания, что  он  будет  переживать, зависит  весь  его  дальнейший  путь  к  знаниям, справедливо  замечал В.А. Сухомлинский. Как  помочь  малышу  преодолеть  это  путешествие  с наименьшими  потерями, с  одной  стороны, и  наибольшей  пользой  -  с  другой?!
Мы  глубоко  убеждены в  том, что  педагог, разделяющий  идеи  вариативного  развивающего  образования  и  поставивший  перед  собой  цель  научить  каждого  ребенка, должен, во-первых, сделать ставку  на  полноценное  формирование  и  развитие  творческих  способностей  учащихся, поскольку  именно  творческая  деятельность  позволяет  ребенку  занять  позицию  активного участника  процесса  обучения, дает  возможность  реализовывать  собственные  жизненные  замыслы.  «Необходимо  преодолеть  когнитивную  направленность  школьного  обучения, его  нацеленность  на  оценку  степени    запоминания  учеником  информации  «про  запас» и  строить  обучение  на  основе  создания  каждому   ученику  ситуации  успешности  и  поощрения  продуктивной самореализации».
Во-вторых, педагог  должен  стать  учителем-партнером, наблюдателем  и  вдумчивым  наставником, помогающим  каждому  ученику  выстроить  собственный  вектор  личностного  развития. 

В  условиях  реформирования  российского  образования  его качество  должно  определяться  не  содержанием  стандартов  и  набором  новомодных систем  и  методов  преподавания, а  качеством  самостоятельной  творческой  деятельности  учеников.
Для  педагогической  науки  проблема  развития  творческих  способностей  учащихся  не  нова, и  будет  справедливо  признать, что в этом  важном  вопросе  сделано  немало. И все  же  формирование  и  развитие  творческих  способностей  младших  школьников  по-прежнему  вызывает  достаточно  серьезные  затруднения  у  учителей.
В  современной  начальной  общеобразовательной  школе  на  смену  известной  формуле  усвоение = понимание + запоминание, по  которой  учитель  частенько  устраивает  процесс  обучения, должна  прийти  формула  овладение = усвоение + применение  знаний  на  практике, которая  полностью  реализуется  в процессе  восприятия, осмысления, запоминания, мнения, обобщения  и систематизации. 
В  вопросе  развития  творческих  потенций  на  уроках  математики  особую  роль  играют  задания  повышенной  трудности (олимпиады  задания), требующие  от  учеников  творческого  подхода, нетрадиционного  взгляда  на  решение.

Ориентация  современной  школы  на  гуманизацию  процесса  образования  и  разностороннее  развитие  личности  ребенка  предполагает, в частности,   необходимость  гармоничного  сочетания  собственно  учебной  деятельности, в  рамках  которой  формируются  базовые  знания, умения  и  навыки, с  деятельностью  творческой, связанной  с  развитием  индивидуальных  задатков  учащихся, их  познавательной  активности, способности  самостоятельно  решать  нестандартные  задачи  и  т.п. Активное  ведение  в  традиционный  учебный  процесс  разнообразных  развивающих  занятий, специфических  направленных  на  развитие  личностно-мотивационный  и  аналитико-синтетический  сфер  ребенка, памяти, внимания, пространственного  воображения  и  ряда  других  важных  психических  функций, является  в этой  связи  одной  из  важнейших  задач  педагогического  коллектива.
Таким  образом, одним  из  основных  мотивов  использования  развивающих  упражнений  является  повышение  творческо-поисковой  активности  детей. Одним  из  видов  развития  творческих  способностей у  детей  являются  кроссворды.
Кроссворды

Разгадывание  кроссвордов - это  прекрасный  способ  расширять  свой  кругозор  и  словарный  запас. Для  учителя  кроссворды, как  и  другие  игры  со  словами, это  вспомогательный  материал, который  может  дать  ребенку  умственного  труда, радость  творчества  и успех  в  учении. Детство, как  писал  В.А. Сухомлинский  -  это  не  подготовка  к  жизни, а  настоящая, яркая, самобытная  жизнь. Естественная  жизнь  ребенка, как  подчеркивал  Ушинский, связана  с образным  восприятием  предметов  и  явлений, поэтому  игра  -  это  одна  из  форм  его  приобщения  к знаниям, особенно  в  младших  классах. Конечно, учеба  не  может  быть  легкой  и  приятной  игрой, но  время  от  времени  игры  использовать  можно  и  нужно, причем  не  только  как  форму  отдыха, но  и  как  способ  обучения.
Учитель  легко  может  сам  составлять  кроссворды с  нужными  словами. Для  этого  можно  использовать  любой  тип  кроссворда. Традиционные  кроссворды, которые  сейчас  так  модно  помещать  в  газетах, в  учебных  целях  использовать  практически  невозможно, так  как  в  них  на  пять  нужных  слов  придется  включить  двадцать  пять  ненужных. Но  если  все-таки  вы  решили составить  такой  симметричный  кроссворд, то  учтите,  что  составлять  его  удобно, начиная  с  центра: составить  из  линеек  крест  или  квадрат; причем  в линейках  должно  быть  нечетное  количество  клеток, чтобы  можно  было  наращивать  «рога»;  в  боковых  линейках  может  быть  и  четное  количество  клеток.
Разумеется, с  первого  раза  кроссворд  редко  получается, его  приходится  переделывать  два-три  раза, чтобы  все  нужные  слова  пересеклись. Бывает, что  два-три  слова  не  вписываются, так  как  в  них  нет  тех  букв, которые  есть в  остальных  словах,  в  таких  случаях  приходится  от  них  отказываться.
Кроссворды  можно  использовать  на  любом  уроке  с целью  заучивания  слов,  с целью  расширения  кругозора  и  даже  с  целью  проверки  знаний  в  виде  контрольной  работы. В  любом  случае  использование  игрового  момента  делает  работу учеников  менее  однообразной  и  утомительной и  более  интересной. 
Кроссворд  способствует  запоминанию  любых  слов, как  русских  и  иностранных: терминов, административных  и  географических  понятий, иен  собственных  и  т.д. Причем  учителю  совсем  не  обязательно  составлять  кроссворды  и  другие  игры  только  самому  -  это  можно  поручать  и  ученикам, давая  им  список  нужных  слов. Составление  кроссвордов, чайнвордов  и  других  игр  со  словами  будет  способствовать  творческому  развитию  учеников, расширению  их  кругозора  и  навыков  работы  со  словарями, а  также  разовьет  в  них  внимательность, усидчивость, сообразительность  и  изобретательность, способность  четко  формулировать  мысли. Постепенно  учитель  может  собрать  богатую  игротеку, материалы  из которой  можно  будет  размножать  и  использовать  в течение  последующих  лет.
Примерами  кроссвордов, составленных  студентами  педагогического  колледжа  -  будущих  учителей  начальных  классов, служат  кроссворды, цель  которых  не  только  уточнить  математические  термины, но  и  отработать  практическую  сторону  этого  понятия.

Кроссворд  по  математике  (4 класс)
Тема: Величины
Цель: 1) Закрепить  знания, умения, навыки  по  теме: «Величины».

          2) Отработать  практический  материал.

          3) Расширять  кругозор.
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По  вертикали:
1. Мера  длины, равная  71 см  (аршин)

2. Мера  длины, равная  10 см  (дециметр)

3. Цена, количество, …  (стоимость)

4. Что  найдем, сложив  все  стороны  прямоугольника?  (периметр)

8.   Морская  мера  длины, равная  1 км  852 м  (миля)
По  горизонтали:
5. Мера  длины, равная  44 мм  (вершок)

6. В  той  величине  1000  граммов  (килограмм)

7. Мера  длины, равная  1,06 м (верста)

9.  Скорость, умноженная  на  время, получится?  (расстояние)
10. Уменьшаемое, вычитаемое … (разность)

Задания
1. Распредели  ответы  в  два  столбика. (Величины: аршин, дециметр, миля, вершок, килограмм, верста; другие  термины: периметр, разность).

2. Переведи  одну  величину  в  другую:
     2  аршина = … м … см  (1м  42 см)

     128 дм = … м … дм… см  (12м  8дм  0 см)

     3 версты  =  … м  (3,18)

    1151 г = … кг … г  (1 кг 151 г)

     3 вершка  =  … дм …см … мм  (1дм  3см  2мм)

3. Сравни  величины  и  поставь знак.

    1 аршин   и   70 см (больше)

    1 см   и   1 вершок (больше)

    1 км  852 м  и  1  морская  миля  (равно)

    1 кг  20 г   и   1250 г (меньше)

    6 верст  и  10  аршин (меньше)
4. Найти  периметры  фигур  -  прямоугольника  со  сторонами  7мм  и  12мм  и  треугольника  со  сторонами  2,3  и  2,5  см. Сравни  эти  периметры.

5. Составь  задачу  по  рисунку  и  реши ее.
Найти время  встречи, если  бы  расстояние  равнялось  200 км. Кто  из  водителей  достигнет  скорей  середины  пути?
  20 км/час                                                      3 час               10 км/час


А                                                                                                     В

                   

                                     ?
     Составьте  самостоятельно  схему  своей  задачи  на  скорость, время, расстояние  и решить ее, но  чтобы  неизвестной  была  одна  из  скоростей.
Продолжи:
S  :   t  =  ?                      ?  *  v  =  ?
      V  *   t  =  ?                      ?  :  v  =  ?                 
       S   :  v  =  ?                      ?  :   t  =  ?


6. В  цветочном  магазине  продавались  розы  и  тюльпаны  по  одинаковой
  цене. Роз  купили  7 штук, а  тюльпанов  в два  раза  больше. Сколько  уплатили  за  все  цветы? 
- Чего  не  хватает  в задаче? (Одного  условия  -  общей  стоимости  роз  и  

  тюльпанов).

- Составьте  схему  к  задаче, добавьте  недостающее  число  и  реши  ее.

- Реши  задачу  выражением.
- Составь  устно  задачу, чтобы  в  условии  было  одинаковое  количество  

  цветов.

- Чтобы  была  одинаковая  оплачиваемая  сумма  за  каждый  сорт  цветов.
7. Посмотри  на  схему  и составь  задачу. Реши  ее. Напиши  выражением.  Можем  ли  мы  решить  ее  другим  способом? Если  стоимость К.  будет 52 р., какое  количество  М. мы  получим? А  если  К. будет  3  руб.?  

	
	Цена
	Количество
	Стоимость

	М
	10 р.
	 ?

 ?     20
	?      

39 р.      ?

	К
	13 р.
	
	


Расшифровка  ребусов  -  это  не  только  увлекательная, но  и  полезная  игра: она  вырабатывает  способность  чувствовать  состав  слов  и, конечно, смекалку.
Расшифровать  пословицу:
1. Реши примеры  и  поставь  ответы  от  наибольшего  к  наименьшему.

Получишь  первое  слово  пословицы.

777  -  456  =               У

676  -  253  =               Ш
836  -  513  =               Т
578  -  446  =               А
349  -  127  =               К
2. Для  того, чтобы  узнать  второе  слово  пословицы, расшифруй  ребус:
                  ,
3. Реши  пример, ответ сопоставь  с буквой -  это  третье   слово  пословицы.

1296  :  6  -  5  +  2  =               

213        214         212
А             И            О
4. Четыре  первые  буквы  этого  слова  - это  утренняя  аврора,

    5,6 буквы  -  это  жаба  без  двух  последних  букв,
    7,8 буквы  -  лето  без  «л»  и  «о».

5. Подумайте  над  примером  15  +  1 (это  слово  состоит  из  двух  букв, а  чтобы  его  отгадать, воспользуйтесь  алфавитом).

6. Решив  примеры, найти  одинаковые  ответы  и  буквы  этих  ответов    расположи  в  той  же  последовательности, что  и  примеры (подсказка: слово  из  трех  букв).

32  :  2    =   Ч            

71  -  65  =   К     
18  :  2    =   А            

49  -  7   =   E    
72  - 56  =   С            

 0  * 16  =   Р     
Ответ: ШУТКА - МИНУТКА, А  ЗАРЯЖАЕТ  НА  ЧАС.
Расшифруй  поговорку:
1. Распредели  ответы  в  порядке  возрастания:
Н  58 + 17                

Е  35 + 37                

Ч  82 - 27   

И  98 - 15

Ч  100 - 35

Е  98 - 3

2. Если  решить  четыре  задачи  верно  и  из  чисел, полученных  в  ответе, сложить  новое  число, то  получишь  номер  нужной  буквы (по  алфавиту).
- Отец  с  сыном  ловили рыбу. Отец  поймал  12 окуней  и  3  карася, а  сын  2  окуня  и  2  карася. Сколько  рыб  поймали  всего? 
- В  Москву  ехало 3 машины, а  навстречу  им  еще  5. Сколько  машин  ехало  в  Москву? 

- На  весах  стояла  в  7  кг. С  другой  стороны   поставили  песок  и  гирю  в  1  кг. Сколько  было  кг  сахарного  песка?
-    1 час  -  30 мин + 200 сек : 100 сек  = ?
3. Выбери  нужный  ответ:  2 + 2 : 2,  А  -  3, Б  -  2.
4. Расшифруй  ребус  и  ты  узнаешь  следующее  слово:
СНЕГ  -   15 + 8

УРОК  -   99 -  98

ЛЕЧЕНИЕ  -   167 - 133

КОНЬ  -  (21 + 24)  :  15
ТЕЛЕВИЗОР  -   (9 х 3) + (69 - 32)
5. Найти  математические  термины. Составь  из  оставшихся  букв  слово.
Г У Т

Т О Е Р А

Н Ь Л П Е Р Ч

К Ч К О Р О С М Е 

О Л О С Я М А Т Ь Т Р

У Г Ь С П Р Ь Я М Е Т Р М

Ответ: «Учение  -  свет, а  неучение  -  тьма».
Таким  образом, задания (кроссворды  и  зашифрованные  пословицы, поговорки и ребусы)  выступают  для  развития  творческих  способностей  учащихся, отрабатывают  теоретический  и  практический  материал  по  курсу  математики  в  начальных  классах. Этот  материал  могут  использовать  учителя  начальных  классов  на  своих  уроках.
Работа  очень  интересная  и  полезная  как  составляющему, так  и  выполняющему  эти  задания.
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