


Информация о Дне матери

[bookmark: _GoBack]В ГКУ РХ «Центр для несовершеннолетних» 25 ноября 2014 г. ознаменовалось проведением мероприятия, посвященного Дню матери. Впервые в центре дети совместно с музыкальным руководителем поставили интересный мюзикл «Волк и семеро козлят на новый лад». 
В мюзикле была продумана каждая сцена, был очень колоритен сценический образ мамы Козы - нежной и заботливой, но деловой и современной,  козлят – наивных и беззаботных, веселых и озорных, современного волка – страшного и злого, но замечательно читающего рэп и танцующего брейк-данс, доблестных полицейских – отважных и смелых, готовых прийти на помощь каждому. 
Игра актеров была живая и задорная, мюзикл был  интересен  для всех -  дети с восторгом наблюдали за происходящим, сопереживали козлятам, пугались волка, взрослые с удовольствием посмотрели новую интерпретацию всем известной сказки.
	Также была организована выставка детских работ - поздравительные открытки мамам, мягкие игрушки, игольницы, фоторамки, рисунки. 
После просмотра мюзикла дети и взрослые получили отличное настроение и позитивный настрой. Мероприятие посвященное Дню матери хочется закончить словами: 
Бесконечная ваша доброта,
И забота не знает усталости
Материнской души красота
Неподвластна невзгодам и старости.
Пусть идут чередою года,
И ложатся морщинки упрямо
Будьте здоровы все мамы всегда,
Будьте счастливы, милые мамы!
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