Осенний бал – 2006

Домашнее задание:

· Принести цветы для букета;

· Принести овощи, фрукты, цветы необычной формы, размера, цвета.
Ведущий:  Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы по традиции собрались на осенний бал. Но в этом году бал у нас будет немного необычный. Участвовать будут все без исключения! И даже классные руководители могут помогать своим классам!

Ведущий:  Итак, мы начинаем! Первое задание: За 2 минуты собрать наибольшее количество осенних листьев, разных по размеру, цвету, форме и сорту деревьев. 
Ведущий:  Итак, первое задание выполнено. И теперь пришла пора представить наше многоуважаемое жюри. 
Представление жюри.
Ведущий:  Оценивать выполнение заданий жюри будет по классам: 5-7, 8-11.

Ведущий:  А мы переходим к следующему заданию. Из определенного набора цветов, листьев, веток составить композицию, придумать название. Кто быстрее.
Ведущий:  Теперь команды должны выбрать самого любознательного ученика. А вам сейчас будет предложено отгадать овощ или фрукт с закрытыми глазами. Остальные члены команды не подсказывают.

Ведущий:  Вы отгадали овощи и фрукты, а теперь попробуйте за 3 минуты составить им рекламу и продемонстрировать ее прямо здесь.

Ведущий:  А теперь выберите самых быстрых участников команды.  Будут участвовать отдельно 5-7 классы и 8-11 классы. Игра называется «Кажется, дождь начинается!» 

Ведущий:  Следующий конкурс «Осенняя мода». За 3 минуты вам необходимо придумать оригинальный осенний наряд, и рассказать нам, куда его можно надеть. Можно использовать вещи, осенние листья, ветки, цветы.

Ведущий:  Следующий конкурс «Музыкальный». Вам необходимо выбрать одного участника от каждой команды. Каждый из вас сейчас наденет шапку, шарф, варежки, куртку, сапоги. Под музыку вы будете ходить вокруг стульев. Когда музыка прекращается, вы снимаете одну вещь и кладете ее на ближайший стул. Музыка вновь играет и вновь смолкает: вы снимаете следующую вещь. Когда все вещи сняты и разложены по стульям, конкурсанты вновь под музыку идут по кругу и, когда музыка останавливается, быстро одеваются, причем только в свои вещи. Кто быстрее и без ошибок.
Ведущий:  Вы принесли овощи и фрукты нестандартной формы. За 2 минуты попробуйте придумать ему необычное имя и биографию.

Ведущий:  Следующий конкурс «Посади и собери урожай». Выберите четверых участников от каждой команды. 

Ведущий:  А теперь мы на некоторое время предлагаем вам стать дизайнерами. Из ранеток, листьев, ягод, веток, катушки ниток и иголки попробуйте за 5 минут сделать бижутерию для модницы.

Ведущий:  А теперь пришло время подвести итоги. Жюри нам объявит результаты. Я н6апоминаю, что победителей сегодня будет двое: среди команд 5-7 классов и среди команд 8-11 классов. Итак, слово жюри.

Жюри объявляет победителей. Награждение.
Ведущий:  На этом наш осенний бал заканчивается. А сейчас вас ждет праздничная дискотека.

