Сценарий новогоднего праздника для школьников
«Фабрика звезд» Деда Мороза

Действующие лица и исполнители: Дед Мороз, Кощей, Снегурочка, Заяц, Мозг,  Nats,  Кошка, Президент, Пугало, Баба-Яга, рэпер, Верка-Сердючка.

Фонограммы: «Опера №» из репертуара Витаса, «Шоколадный заяц» из репертуара Пьера Нарцисса, Рекламная заставка, «Когда я стану кошкой» из репертуара Марии Ржевской,  народные частушки, «Вова-чума» из репертуара  Иракли Пирцхалавы,  «Ну, что ж ты страшная такая» из репертуара группы «Банда Андрюха», Рэп, Новогодняя 
Ведущий: А ну-ка все быстро уселись поудобней. Мы не дадим вам сегодня скучать. Уселись? А теперь давайте посмотрим наше представление!
Ведущая: Ну, что, детишечки?! Пришла пора пристегнуть памперсы,  потому что вас ожидает сегодня полтора часа беспрерывных шуток, гэков  и приколов…Хотите расслабиться? Не выйдет! В лучшем случае у вас будет болеть живот от смеха, а в худшем – не поможет и скорая помощь. Уж если вы начнете смотреть наше представление, то смеяться  не перестанете   ни на секунду. Так что постарайтесь расслабиться и попытаться не умориться со смеху.
(Музыкальная заставка)
Ведущий: Задумал как-то Дед Мороз в своем Берендеевом царстве открыть свою «Фабрику звезд» (На сцену выходит Дед Мороз).
И объявил он по всему лесу о конкурсе-наборе. У Деда Мороза были далеко идущие планы. Он хотел со своей «Фабрикой звезд» объехать на Новый год весь белый свет  и поздравить всех жителей планеты. И понаехала, и послеталась на конкурс вся лесная нечисть и не чисть.
Ведущая: В холодной каменной постели, в огромном склепе Моруария, раз за разом встает человек. У него отняли душу и память и почти забрали разум. Его тело покрыто шрамами и татуировками, а единственный друг – летающий и говорящий череп. Но он не может умереть. Его жизнь отобрали  и  заключили в  иголку, которую замуровали в яйцо, которое поместили в утку, которую посадили в сундук,  который приковали к дубу.
Под фонограмму песни «Опера №2» из репертуара Витаса 
на сцену выходит Кощей Бессмертный
Дед Мороз: Здравствуй, мой бедный Кощеюшка! А что это с твоим голосом стало?
Кощей: Да вот простудился недавно – и голос пропал. А мои знахари посоветовали мне сходить к кузнецу, чтобы он подковал мне голос. И вот результат! Теперь меня никто не боится, никто не слушается. Ох, я бы этого кузнеца! Да боюсь я его. Он сказал, что сделает из иглы, в которой находится моя жизнь подкову Коньку-Горбунку. Возьми меня к себе на «Фабрику» Может, я тебе пригожусь.
Дед Мороз: Ладно, считай, что ты утвержден. Будешь у меня билеты на концерт продавать.
Кощей издает радостный возглас. Дед Мороз от него отмахивается. Кощей уходит за кулисы. На сцену выходит грустная Снегурочка.
Дед Мороз: Здравствуй, моя внученька! Как спала? Что снилось? А что ты такая грустная?
Снегурочка: Тоскую я здесь… Скучно мне. Хоть бы быстрей к ребятам на елку отправиться.
Дед Мороз: Ну что ты, внученька… У нас еще столько работы, а ты скучаешь! Садись, будешь мне помогать в развитии моего шоу – бизнеса. Зови следующего номинанта.
Под фонограмму песни «Шоколадный заяц» из репертуара Пьера Нарцисса на сцену выходит Шоколадный Заяц. Дед Мороз падает со стула от удивления.
Дед Мороз: А это кто еще?
Заяц: Ну вот… И ты, дед Мороз туда же… Да заяц, заяц! Просто перестарался с загаром. Ездил недавно с боссом на Канары, ну и подпалил там свою шкурку. А теперь в лесу все дразнят меня: «Шоколадный заяц! Шоколадный заяц!» Не хочу я там там жить! Возьми меня к себе. Я тебе пригожусь.
Дед Мороз: Ладно. Оставайся.  Немного экзотики мне не помешает.
Ведущий: Приключения продолжаются. Наша нечистая  сила штурмует апартаменты Деда Мороза: всем хочется выбиться в люди. А пока подумайте, не соскучились ли вы по рекламе? Я точно знаю, что соскучились. Итак, реклама!
Рекламная пауза
На сцену выходит Мозг, дрожит от холода. Мозг садится на стул и все время дрожит. На сцену выбегает Nats.
Nats: Привет, Мозг!  Замерз? Сейчас я тебя отогрею!
Nats поливает Мозг кипятком из чайника.
Голос за кадром: Nats  всегда знает, как помочь Мозгу в трудную минуту!
Артисты уходят за кулисы:
Ведущая: А в это время Снегурочка задумалась. Как ей надоело жить с холодным ледяным сердцем! Как надоело прятаться от лучей солнца, жить в лесу среди зверей и птиц! Как же ей хочется полежать на солнышке, погулять по улице…   И вдруг пригрезилось Снегурочке, что стала она… кошкой!
Звучит фонограмма песни «Когда  я стану кошкой» из репертуара  Марии Ржевской. Снегурочка сидит задумавшись. На сцену выходит Кошка с зонтиком в руках, прохаживается перед Снегурочкой, достает из сумочки зеркальце, любуется собой, умывается. Снегурочка подходит к кошке, недоверчиво трогает ее, затем они вместе прогуливаются по сцене. Уходя, Кошка дарит Снегурочке зонтик.
Дед Мороз: А это кто  такие?  Бабушки  какие-то!
Снегурочка:  Это не бабушки, а русские бабки! Они тоже пришли на кастинг и хотят попасть на «Фабрику звезд», приготовили для тебя «Новогодние частушки». Послушай их, дедушка!
Дед Мороз: Ладно, пусть поют свои частушки.

(Русские бабки поют новогодние частушки)
 Частушки
Дед Мороз вошел с мороза,
Но не видно, чтоб дрожал.
Значит, ехал не на тройке,
А таксист его примчал!
 
Как у Дедушки Мороза
Глазки красные с утра.
Это дедушка с мороза,
Не пугайтесь, детвора!
 
Дед Мороз ходил по залу,
Ничего не говорил.
Не похож он на немого,
Видно, он слова забыл!
 
Дед Мороз у нас расселся,
Словно на завалинке.
Не подумайте, что стар,
Просто малы валенки!
 
Дед Мороз, ужасный плут,
Всем подмигивает тут.
Ходит, улыбается,
Старым представляется!
 
Дед Мороз пришел на праздник,
Но без посоха он был.
Не похож на ротозея.
Знать, кому-то подарил!
 
Дед Мороз спешит к нам в гости.
Лимузин его  примчал.
Не подумайте, что личный,
То в аренду спонсор дал!
Ведущий: А что там за суматоха?  Что  за люди в черном? Что случилось? Не может быть! К нам пожаловал сам Президент!
Президент! Здравствуйте, дорогие ребята, воспитатели! Пролетая мимо вас на Полярный Урал,  я решил воспользоваться этой возможностью и поздравить Вас с наступающим Новым годом!  Хочу пожелать вам счастья, здоровья и творческих успехов. Вы – достойная смена нашего шоу-бизнеса, который без вас завянет как кактус. Кактус, между прочим, мой любимый цветок, и я в свободное время занимаюсь их разведением. Знайте, что на вас надеются такие акулы шоу-бизнеса, как Игорь Крутой, Игорь Матвиенко, Игорь Николаев, - в общем, все Игори и многие другие деятели искусства. Дерзайте!
Аплодисменты. Президент прощается, вновь подходит к Деду Морозу и жмет ему руку. Дед Мороз падает в обморок. Президент уходит за кулисы.
Дед Мороз (вставая): Уф… Какой волнительный момент! Сердце чуть не выскочило через пятки. Ну, кто там дальше?
Звучит фонограмма песни «Вова-чума» из репертуара Ираклия Пирцхалавы. На сцену выходит Пугало (в шапке - ушанке и фуфайке, к рукавам и подолу которой прикреплены консервные банки. Дед Мороз с испугу прячется за стул. Пугало инсценирует песню «Вова – чума».
Дед Мороз: Ты кто?
Пугало: Я Вовка – пугало. Надоело мне в чистом поле стоять, ворон пугать. Неинтересно там! Хочу в шоу-бизнес, денег подкопить, за границу рвануть, чтоб там на фермерских полях постоять. Возьми меня к себе, Дед Мороз!
Дед Мороз: Ладно. Оставайся. Будешь у меня охранником работать. А мне надо  отдохнуть,  я посплю немного, ладно? (Засыпает)
  Ведущий: Дед Мороз засыпает, сознание его отделяется от тела, и он погружается в царство Морфея.         
Ведущая: Ребята, что-то вы засиделись – надо бы размяться.  Давайте поиграем. 
Игра «Сделай, как я»
Ведущий и ведущая просят игроков погладить себя правой рукой по голове, затем левой рукой похлопать себя по животу. После чего просят сделать это одновременно. Игроки пытаются выполнить задание, ведущий комментирует их попытки.
Ведущая: А я поиграю с вами в другую игру. Я задаю вопрос, а вы отвечаете: "Дед Мороз".
Кто ребятам красит нос? 
Кто нам елочку принес?
Кто снежок посеребрил?
А кто двойку получил?
Нет, ребята, 
Экзамен свой
Отлично он сдал.
Он реки стальными
Мостами сковал!
На стеклах рисует
Красивый узор,
А двойки, ребята,
Стыд и позор.
Кто насыпал белый снег?
Кто конькам дал быстрый бег?
Кто сковал озера льдом?
А кто стекло разбил снежком?
Нет, ребята,
На стеклах 
Рисует он
Только узоры,
Леса и моря, 
Цветочки и горы.
А стекла не бьет 
И знать вы должны:
Стекло 
Сохраняет 
Нам в доме ...
(тепло).
Дед Мороз:  (просыпается) Даже во сне не отдохнешь: кругом домашние проблемы всплывают.  Снится разное. Ну, кто там  следующий?
Под фонограмму песни «Ну, что ж ты страшная такая» из репертуара «Банда Андрюха» выходит Баба-Яга. Дед Мороз опять с испуга прячется. Баба-Яга инсценирует песню.
Дед Мороз: Фу ты! Напугала! Никак к тебе не привыкну, старая!
Баба-Яга: Я слышала, ты тут открыл «Фабрику звезд». Возьми меня к себе.
Дед Мороз: Да ты же мне всех тут распугаешь. Знаю я твои штучки!
Баба-Яга: нет, я исправлюсь. Я найду стилиста, модельера, парикмахера, психолога, стоматолога… Я изменюсь до неузнаваемости! Вот увидишь!
Дед Мороз: Да уж… Тебя и тогда трудно будет не узнать! Ну, ладно, мне твоя метла пригодится – будешь на «Фабрике» уборщицей. Кто-то же должен здесь за порядком следить, не всем же песни распевать. Глядишь, и в люди выйдешь. А там посмотрим.
Баба Яга: Ой, спасибо, милой! Дай я тебя расцелую!
Дед Мороз: (оглядываясь по сторонам) Сгинь, нечистая! Хоть бы никто не увидел.
 Снегурочка: Дедушка, к нам пришел рэпер Децл 
(входит Салиндер Юра   и исполняет свою песню)
Дед Мороз: Ладно, беру тебя к нам на «Фабрику звезд», оставайся.
Дед Мороз: Ой, а это кто такие, как вас много!
Алиса: А мы, Дедушка Мороз, артисты московского театра. Привезли вам  новогоднюю пьесу. Посмотрите. Вам понравится!
Тем, кто занят в пьесе выдаются карточки с названием ролей. Когда называют их роль, они выходят на сцену и выполняют предложенное действие. 
СКАЗКА
Ярко светит солнце. Неожиданно подул ветер. На солнце набежала маленькая тучка. Деревья скованы зимним сном. К дереву подбежал зайчик. Он встал на задние лапки и весело замахал ушами. Осторожно, нюхая землю, к зайчику подошел ежик. На его колючках сидело симпатичное яблоко. В это время на землю выпал первый снег. Веселые снежинки кружились в воздухе и садились на землю. Вскоре снег засыпал зайца и ежика. 
Но вот снова выглянуло солнце. Оно засветило ярко-ярко, и снежинки растаяли. А друзья, освободившись от снега, отряхнулись, обрадовались солнцу, запрыгали, и побежали каждый своей дорогой. 
Алиса: Ну, что, Дедушка Мороз, берешь нас на «Фабрику»?
Дед Мороз: Ну, что с вами  поделаешь, оставайтесь. Внученька, зови следующего.
Снегурочка: Дедушка, а давай с ребятами разомнемся, потанцуем, я и шоу-балет «Тодес» пригласила.
(выходят девочки, исполняют танец)
(Под фонограмму песни «Если вам немного за тридцать…» на сцену выходит Верка Сердючка под руку с двумя принцами, обнимается с Дедом Морозом.
Дед Мороз: Спасибо, кума, что приехала. Чем порадуешь?
Верка-Сердючка инсценирует песню «Новогодняя».
Дед Мороз: Ну, что?! Команда у меня готова! Не перевелись еще в Ямальском царстве таланты. Скоро вся нечисть и не чисть появится на экранах ваших телевизоров и просочится в  радиоэфир. В ближайшее время вас ожидает ураган топ – музыки и хоп-танцев.   Наша «Фабрика  звезд» продолжает свою работу.

Снегурочка:                        Новый год ждет у ворот,
                                              Что с собой он принесет,
                                              Мы, сейчас, увы, не знаем,
                                              Но как прежде пожелаем.

Ведущий:       Исполнения желаний,
                         Обретенья новых знаний,
                         Мудрым стать, но не стареть,
                         Не спеша везде успеть.

Дед Мороз:      Так же вовремя закончить
                          То, что начато  давно,                   
                           Много раз сходить в кино,
                           Новых обрести друзей,
                           Целей достигать быстрее.

Снегурочка:    И узнать, что значит Счастье,
                           Верность, Дружба и Участье,
                           Оптимизм, Энтузиазм,
                           Мудрость, Слава и Соблазн.


Ведущая: А сейчас – дискотека! Во время дискотеки мы также будем вести отбор в нашу «Фабрику звезд».


Дискотека.











Действующие лица и исполнители:
1. Ведущая – Сэротэтто Алиса
2. Ведущий – Сэротэтто Владимир
3. Дед Мороз – Лисаневич Владимир Сергеевич
4. Снегурочка – Сэротэтто Марина
5. Кощей -  Худи Дмитрий
6.  Шоколадный Заяц – Сэротэтто Сергей
7. Мозг –
8. Nats –
9. Кошка –Худи  Милана
10. Бабки -  Худи Савелий,  Езынги Слава
11. Рэпер - Салиндер Юра
12. Верка –Сердючка – Пуйко Семен
13. Пугало – Анагуричи Роман




Слава: Дед Мороз вошел с мороза,
Но не видно, чтоб дрожал.
Значит, ехал не на тройке,
А таксист его примчал!
Савелий: Как у Дедушки Мороза
Глазки красные с утра.
Это дедушка с мороза,
Не пугайтесь, детвора!
Слава: Дед Мороз ходил по залу,
Ничего не говорил.
Не похож он на немого,
Видно, он слова забыл!
Савелий: Дед Мороз у нас расселся,
Словно на завалинке.
Не подумайте, что стар,
Просто малы валенки!
Савелий: Дед Мороз, ужасный плут,
Всем подмигивает тут.
Ходит, улыбается,
Старым представляется!
Слава: Дед Мороз пришел на праздник,
Но без посоха он был.
Не похож на ротозея.
Знать, кому-то подарил!
Савелий: Дед Мороз спешит к нам в гости.
Лимузин его  примчал.
Не подумайте, что личный,
То в аренду спонсор дал!


Приветствие          деду морозу!
Здравствуй,    Дедушка, Мороз,
Борода    до пола!
Знаешь,    я уже дорос
До   вопросов пола.
И не надо мне дарить
Всякие    айпеды.
Я могу и  сам купить.
Ты  не   парься, деда.
Пацаны один прикол
Рассказали: Вроде,
Знаешь,   кто себя как вёл
В  уходящем годе…
Будто  список есть такой,
Где  ты  всех отметил.
Если  кто-то был   плохой,
То   ему не светит.
Я   хорошим был весь год.
Пил, но не   буянил.
И,   надеюсь, меня ждёт,
Типа,   воздаянье…
Что   подарки? Толку с них?
Ты   и    так загружен.
Список   девочек плохих
Твой мне   очень нужен!

Под фонограмму песни «Опера №2» из репертуара Витаса 
на сцену выходит Кощей Бессмертный
Дед Мороз: Здравствуй, мой бедный Кощеюшка! А что это с твоим голосом стало?
Кощей: Да вот простудился недавно – и голос пропал. А мои знахари посоветовали мне сходить к кузнецу, чтобы он подковал мне голос. И вот результат! Теперь меня никто не боится, никто не слушается. Ох, я бы этого кузнеца! Да боюсь я его. Он сказал, что сделает из иглы, в которой находится моя жизнь подкову Коньку-Горбунку. Возьми меня к себе на «Фабрику» Может, я тебе пригожусь.
Дед Мороз: Ладно, считай, что ты утвержден. Будешь у меня билеты на концерт продавать.
Кощей издает радостный возглас. Дед Мороз от него отмахивается. Кощей уходит за кулисы. На сцену выходит грустная Снегурочка.


Под фонограмму песни «Шоколадный заяц» из репертуара Пьера Нарцисса на сцену выходит Шоколадный Заяц. Дед Мороз падает со стула от удивления.
Дед Мороз: А это кто еще?
Заяц: Ну вот… И ты, дед Мороз туда же… Да заяц, заяц! Просто перестарался с загаром. Ездил недавно с боссом на Канары, ну и подпалил там свою шкурку. А теперь в лесу все дразнят меня: «Шоколадный заяц! Шоколадный заяц!» Не хочу я там там жить! Возьми меня к себе. Я тебе пригожусь.
Дед Мороз: Ладно. Оставайся.  Немного экзотики мне не помешает.



Ведущий: Приключения продолжаются. Наша нечистая  сила штурмует апартаменты Деда Мороза: всем хочется выбиться в люди. А пока подумайте, не соскучились ли вы по рекламе? Я точно знаю, что соскучились. Итак, реклама!
Рекламная пауза
На сцену выходит Мозг, дрожит от холода. Мозг садится на стул и все время дрожит. На сцену выбегает Nats.
Nats: Привет, Мозг!  Замерз? Сейчас я тебя отогрею!
Nats поливает Мозг кипятком из чайника.
Голос за кадром: Nats  всегда знает, как помочь Мозгу в трудную минуту!


Ведущая: А в это время Снегурочка задумалась. Как ей надоело жить с холодным ледяным сердцем! Как надоело прятаться от лучей солнца, жить в лесу среди зверей и птиц! Как же ей хочется полежать на солнышке, погулять по улице…  И вдруг пригрезилось Снегурочке, что стала она… кошкой!
Звучит фонограмма песни «Когда  я стану кошкой» из репертуара  Марии Ржевской. Снегурочка сидит задумавшись. На сцену выходит Кошка с зонтиком в руках, прохаживается перед Снегурочкой, достает из сумочки зеркальце, любуется собой, умывается. Снегурочка подходит к кошке, недоверчиво трогает ее, затем они вместе прогуливаются по сцене. Уходя, Кошка дарит Снегурочке зонтик.

Ведущий: А что там за суматоха?  Что  за люди в черном? Что случилось? Не может быть! К нам пожаловал сам Президент!
Президент! Здравствуйте, дорогие ребята, воспитатели! Пролетая мимо вас на Полярный Урал,  я решил воспользоваться этой возможностью и поздравить Вас с наступающим Новым годом!  Хочу пожелать вам счастья, здоровья и творческих успехов. Вы – достойная смена нашего шоу-бизнеса, который без вас завянет как кактус. Кактус, между прочим, мой любимый цветок, и я в свободное время занимаюсь их разведением. Знайте, что на вас надеются такие акулы шоу-бизнеса, как Игорь Крутой, Игорь Матвиенко, Игорь Николаев, - в общем, все Игори и многие другие деятели искусства. Дерзайте!
Аплодисменты. Президент прощается, вновь подходит к Деду Морозу и жмет ему руку. Дед Мороз падает в обморок. Президент уходит за кулисы.

Звучит фонограмма песни «Вова-чума» из репертуара Ираклия Пирцхалавы. На сцену выходит Пугало (в шапке - ушанке и фуфайке, к рукавам и подолу которой прикреплены консервные банки. Дед Мороз с испугу прячется за стул. Пугало инсценирует песню «Вова – чума».
Дед Мороз: Ты кто?
Пугало: Я Вовка – пугало. Надоело мне в чистом поле стоять, ворон пугать. Неинтересно там! Хочу в шоу-бизнес, денег подкопить, за границу рвануть, чтоб там на фермерских полях постоять. Возьми меня к себе, Дед Мороз!
Дед Мороз: Ладно. Оставайся. Будешь у меня охранником работать. А мне надо  отдохнуть,  я посплю немного, ладно? (Засыпает)







Дед Мороз: Ой, а это кто такие, как вас много!
Алиса: А мы, Дедушка Мороз, артисты московского театра. Привезли вам  новогоднюю пьесу. Посмотрите. Вам понравится!
Тем, кто занят в пьесе выдаются карточки с названием ролей. Когда называют их роль, они выходят на сцену и выполняют предложенное действие. 
СКАЗКА
Ярко светит солнце. Неожиданно подул ветер. На солнце набежала маленькая тучка. Деревья скованы зимним сном. К дереву подбежал зайчик. Он встал на задние лапки и весело замахал ушами. Осторожно, нюхая землю, к зайчику подошел ежик. На его колючках сидело симпатичное яблоко. В это время на землю выпал первый снег. Веселые снежинки кружились в воздухе и садились на землю. Вскоре снег засыпал зайца и ежика. 
Но вот снова выглянуло солнце. Оно засветило ярко-ярко, и снежинки растаяли. А друзья, освободившись от снега, отряхнулись, обрадовались солнцу, запрыгали, и побежали каждый своей дорогой. 
Алиса: Ну, что, Дедушка Мороз, берешь нас на «Фабрику»?
Дед Мороз: Ну, что с вами  поделаешь, оставайтесь. Внученька, зови следующего.
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Ведущий: А что там за суматоха?  Что  за люди в черном? Что случилось? Не может быть! К нам пожаловал сам Президент!
Президент! Здравствуйте, дорогие ребята, воспитатели! Пролетая мимо вас на Полярный Урал,  я решил воспользоваться этой возможностью и поздравить Вас с наступающим Новым годом!  Хочу пожелать вам счастья, здоровья и творческих успехов. Вы – достойная смена нашего шоу-бизнеса, который без вас завянет как кактус. Кактус, между прочим, мой любимый цветок, и я в свободное время занимаюсь их разведением. Знайте, что на вас надеются такие акулы шоу-бизнеса, как Игорь Крутой, Игорь Матвиенко, Игорь Николаев, - в общем, все Игори и многие другие деятели искусства. Дерзайте!
Аплодисменты. Президент прощается, вновь подходит к Деду Морозу и жмет ему руку. Дед Мороз падает в обморок. Президент уходит за кулисы.
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