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Ведущий: Здравствуйте, ребята.  Пасха – величайший христианский праздник, наступающий в воскресенье, после семинедельного Великого поста. Светлое Христово Воскресенье – день, в который совершился Его переход от смерти к жизни вечной. Празднование длится неделю. Люди поздравляют друг друга с праздником, обмениваются крашеными яйцами. Любимой пасхальной забавой было катание яиц с бугорочка. С Пасхи начинались веселые развлечения молодежи: пели веснянки, водили хороводы, катались на качелях. Солнышко пригревало, и вся деревня устраивалась поудобнее на завалинке. Кто пел песни, кто катал крашеные яйца. Мир и любовь царили повсюду. Самый радостный и долгожданный праздник чувствовался в каждом доме.

Исполнение песни "Завалинка"

Вот вопрос: иногда на Пасху старики расчесывают волосы с каким-то пожеланием... Что они просили у Бога? (Чтобы было столько внуков, сколько волос на голове.)
Старухи умываются с золота, серебра и красного яичка в надежде разбогатеть.
Молодые взбираются на крыши, чтобы встретить солнце.
На пасхальной службе девушки тихонько шепчут: «Воскресение Христово! Пошли мне жениха холостого, в чулчонках да в порчонках!  (Да, всякие бывали времена. После татаро-монгольского нашествия, когда города и села лежали в пепле, наличие простой одежды говорило о силе, ловкости, удачливости жениха.) «Дай, Бог, жениха хорошего, в сапогах да с калошами, не на корове, а на лошади!» (Эта поговорка пришла из мирного времени.)
Или такое поверье: первое крашеное яйцо, полученное на Пасху в подарок, хранит дом от пожара. На Пасху люди обмениваются яичками, чтобы все худое, плохое, под стать скорлупе, отстало от нас, а наружу проклюнулось, вышло самое красивое. У пасхальных яиц символична даже раскраска: красный цвет символизирует радость о Воскресении Спасителя и напоминает о пролитой за нас крови.
В Светлое Христово Воскресение все христиане отмечают этот великий праздник. В церквях радостно звучат колокола, в домах пекут сдобные куличи, делают творожные пасхи, красят яйца. А мы с вами посмотрим сказку.


Инсценировка сказки «Горшок»

Ведущий: Жили-были в одной деревушке
                  Старичок со своею старушкой.
                  Дружно жили они, не тужили,
                  Вместе в церковь в субботу ходили,
                  Вместе хозяйство вели,
                  Вместе пекли пироги…


Ведущий:  В сказке народ отправился на ярмарку, и мы с вами тоже пойдем туда. Посмотрим, что православные покупают, что продают, над чем потешаются. А зовут нас на ярмарку веселые скоморохи.

Выступают скоморохи

Ведущий:  Сколько народу на ярмарке собралось, сколько ребят - умных да смышленых. Сейчас я вас и проверю, да загадки  загадаю про товары, что на ярмарку купцы привезли. 

Красная девица
Росла в темнице,
Люди в руки брали – 
Косы отрывали.   (морковь)

Стоит Антошка на одной ножке. (гриб)

Бел как снег, в чести у всех. (сахар)

Нашел я шар, разбил его,
Увидел золото и серебро. (яйцо)

Сидит дед 
Многими шубами одет,
Кто его раздевает,
Слезы проливает. (лук)

Не ездок, а со шпорами,
Не сторож, а будит. (петух)
Вразвалочку походочка,
А на воде – как лодочка. (уточка)

За века этот праздник глубоко вошел в жизнь,  и родились присказки, поговорки, связанные с ним. «Дорого яичко ко Христову дню» — так говорят, когда хотят подчеркнуть, что всякому делу есть свой срок. «И дурак знает, что в Пасху праздник!» — это прямой намек на что-то очевидное, что не хочет брать в расчет собеседник.
Сложились также поверья и приметы: воздержание от сна в ночь перед Пасхой предохраняет от болезней, обеспечивает счастливое замужество, богатый урожай. А вот приметы, связанные с погодой. 
1. На Пасху небо ясное и солнце играет — к хорошему урожаю и
красному лету. 
2. На Пасху дождь — к урожаю. 
3. На Пасху гром — к урожаю. 
И на второй день тоже наблюдали за природой. Если ясная погода — лето будет сухое.
Пришла весна,
Солнце, радость принесла.
Солнце смотрит веселей, 
солнце смотрит прямо.
И поет, как соловей,
Ручеек упрямый.
Даже животные радуются весеннему теплу. Ручеек талой воды разбудил в берлоге медведюшку, а семья ежиков высыпала на полянку, где можно погреть бока.
Исполнение песни "Разноцветная семья"
А теперь мы с вами поиграем. Нужно раскрасить вареное яйцо.
Пока конкурсанты выполняют свое задание, мы с вами посмотрим, как на Руси в праздники танцевали.
Танец "Брови"

Ведущий: Кончался долгий пост — и начинались веселые развлечения: качели, хороводы, песни-веснянки. Много разных игр и забав знал народ. 
Игра "Вертушки"
 Соревнуются, чьё яйцо будет дольше крутиться. По команде дети одновременно раскручивают свои крашенки. Чьё яйцо дольше крутится, тот и победитель, он забирает яйцо проигравшего. 
Ведущий: Первое воскресенье после Пасхи - последний день пасхальной недели - носит название Красная горка. Вот когда устраивались свадьбы. Этот день считался счастливым для вступающих в брак и весьма вольготным для ребятишек. Последние мастерили соломенное чучело, укрепляли его на длинном шесте и ставили на горке.
Иногда этот день называли девичьим праздником. Девушки наряжались - женихи себе невест выбирают!
Танец "Ой, при лужку"

Игра "Бой крашенками"
Играющие выкрикивают: "Раз, два, три! Моё яйцо, окрепни! К бою готов!" Игроки бьют крашенками любой стороной, обычно острой. Чьё яйцо разобъется, или даст трещину, тот проигравший. 
Эстафета "Пасхальный стол". 
Участвуют 2 команды. В зависимости от количества участников определите и придумайте этапы эстафеты. Например. 
1-й этап 
Первый участник добегает до стола (удаление 5-6 метров). Ему необходимо очистить яйцо, сваренное на пасху и окрашенное, съесть его (поставьте соль, теплый чай, чтоб можно было запить), скорлупу сложить в салфетку, завязать ниткой и вернуться с узелком обратно. 
2-й этап 
Второму участнику даются ложка и яйцо. Он должен подкатить к "Пасхальному столу" по бумажной дорожке ложкой яйцо. А третий участник должен подкатить яйцо носом.

Ведущий: Ночные пасхальные службы в православных церквях с крестным ходом, с чудесными песнопениями, колокольным звоном или, скажем, строгие предписания, которых придерживаются верующие - все это не заслоняло, а усиливало радость прихода весны, обновления жизни, терпеливого, мудрого отношения ко всем тяготам бытия…

