ВЗГЛЯД ИЗ-ЗА ПАРТЫ НА ДОРОГУ
Как часто мы вспоминаем о безопасности на дороге? А как же дети, что они знают о безопасном дорожном движении? К сожалению, именно дети чаще всего становятся самым уязвимым звеном в цепи дорожно транспортных происшествий. Поэтому и проводятся в нашем училище различные мероприятия, направленные на повышение «дорожной» грамотности несовершеннолетних. И, конечно же, есть положительные результаты.
[bookmark: _GoBack]Суворовец моего взвода Савчук Григорий стал призёром второго краевого молодежного конкурса социальной рекламы «ПДД: взгляд из-за парты». По словам начальника Управления ГИБДД УМВД России по Приморскому краю подполковника Юрия Колесникова: «Цель такого конкурса одна – научить детей основным правилам безопасности. Дети охотно получают эти знания, и, быть может, подают своим товарищам положительный пример». 
И это действительно так! На конкурс были представлены работы учащихся из различных точек нашего края. Разный возраст, социальный статус, разные взгляды на проблему, но всех участников объединяло одно – желание снизить количество аварий и дорожно – транспортных происшествий. 
Савчук Григорий занял 3 место в крае в номинации «Баннер». Основной задачей было придумать макет баннера и слоган с призывом не нарушать ПДД, и всё это оформить в электронном варианте. Задача, как видно, была выполнена на «Ура!». Церемония награждения участников и победителей конкурса проводилась в музее управления ГИБДД УМВД России по Приморскому краю в г. Владивостоке. Праздничная обстановка в музее, не скрывала серьёзности всей церемонии. Победителям были вручены памятные призы, грамоты и, конечно же, слова благодарности от организаторов и руководителей конкурса. 
А самым ценным подарком для всех победителей стало объявление о том, что их работы будут в скором времени воплощены в реальность и смогут стать отличной опорой в работе по сокращению происшествий на дорогах края.   
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