КОНКУРС МОЛОДЫХ ПЕДАГОГОВ – 2007 ГОД

ОТКРЫТОЕ ЗАНЯТИЕ (28 СЕНТЯБРЯ)

ТЕМА «СОЗДАНИЕ МАКЕТА ШКОЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ»
Здравствуйте, ребята! Сегодня вы пришли сюда, чтобы научиться чему-то новому. И сегодня на нашем занятии мы вместе будем постигать азы журналистской деятельности. К сожалению, времени на то, чтобы создать газету, которую можно будет отдать в печать, мало, поэтому в течение 35 минут мы изготовим  макет будущей газеты. Но сначала предлагаю познакомиться. 

ЗНАКОМСТВО

Итак, сейчас вы станете единой командой, редакционной группой, под руководством командира – главного редактора. И начнем мы нашу работу со специального упражнения, которое поможет вам сплотить вашу команду в единое целое и научит слушать вашего командира. Кто хочет попробовать свои силы в роли главного редактора газеты?
Все сейчас встанут в круг, возьмутся двумя руками за шнурок и, кроме руководителя группы, закроют глаза. Прислушиваясь к указаниям командира, попытайтесь построиться таким образом, чтобы образовать нужную геометрическую фигуру.

ИГРА “ГЕОМЕТРИЧЕСКИЕ ФИГУРЫ” (КРУГ, КВАДРАТ, ТРЕУГОЛЬНИК)

Теперь я предлагаю вам поделиться на 4 группы и сесть за столы.
(РОМАШКИ. ВАСИЛЬКИ, НЕЗАБУДКИ, НАРЦИСЫ)

(СЕСТЬ НА МЕСТА)

Прежде чем начать работу над газетой, необходимо определиться с ее названием. Прошу вас минутку поработать в группах, придумать название будущей газете. Одного из группы прошу подготовиться защищать выбор команды.

(РАБОТА В ГРУППАХ, ЗАЩИТА НАЗВАНИЙ, ГОЛОСОВАНИЕ И ВЫБОР НАЗВАНИЯ)
Допустим, наша газета будет выходить один раз в месяц тиражом в 30 экземпляров. Конечно, школьная газета будет бесплатной. Большинство экземпляров мы будем раздавать по классам для последующего обсуждения публикаций на классных часах, один номер можно вывешивать на всеобщее обозрение, по одному экземпляру оставлять в архиве редакции и в школьной библиотеке.
Теперь нам нужно решить, что может являться темой для школьной газеты? На какие темы можно и нужно писать, а каким публикациям не место на страницах школьной газеты?
(ОБСУЖДЕНИЕ В КОЛЛЕКТИВЕ)
ТЕМЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ (“ДА” И “НЕТ” НА ДОСКЕ, ГОЛОСОВАНИЕ)

- КОМПЬЮТЕРНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ – КАК С НЕЙ БОРОТЬСЯ?
- БРИТНИ СПИРС ПОБРИЛАСЬ НАГОЛО В ЗНАК ПРОТЕСТА
- 15 ПРОСТЕЙШИХ УПРАЖНЕНИЙ ДЛЯ ПОДЕРЖАНИЯ ФИГУРЫ В ФОРМЕ
- ТУРКМЕНИСТАН ПОВЫШАЕТ ЦЕНЫ НА НЕФТЬ ДЛЯ “ГАЗПРОМА”
- В “ДОМ-2” ПРИБЫЛИ  НОВЫЕ УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА 
- СКОЛЬКО СТОИТ СЕГОДНЯ ВЫПУСКНОЙ ВЕЧЕР?
- ОЛИМПИАДА -2014 ГОДА ПРОЙДЕТ В ГОРОДЕ СОЧИ
- КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ?
- НАСИЛИЕ В ШКОЛЕ
Теперь поговорим о роли главного редактора в создании газеты. От его решения зависит, будет опубликован какой-либо материал или нет, особенно если функции редактора газеты взял на себя учитель. И журналистам очень важно научиться в беседе с главным редактором отстаивать свое мнение, суметь убедить его в своей правоте. Сейчас каждая группа получит описание определенной ситуации, которая вполне может сложиться в редакции школьной газеты. Несколько минут вы поработаете в группах, разберете предоженную ситуацию, найдете пути решения конфликта и разыграете перед нами некие мини-сценки по вашим ситуациям.

1 К главному редактору приходит ученик(ца) 7 класса и говорит о том, что в столовой старшеклассники отбирают деньги у малышей; предлагает обсудить проблему на страницах газеты, назвать имена вымогателей. Главный редактор против публикации такой статьи. Как быть?
2 Редактор газеты предлагает группе журналистов печатать больше научных статей. направленных на более глубокое изучение учащимися школы школьных предметов. Он мотивирует это тем, что в школе ребята в первую очередь должны учиться, а уже потом развлекаться. Члены редакционной группы против; ребята утверждают, что такую газету ученики школы читать не будут. Как решить проблему?
(РАБОТА В 2 ГРУППАХ, ВЫСТУПЛЕНИЯ ГРУПП)

 А пока 2 группы работают, предлагаю оставшимся  группам сделать следующее: я раздаю вам свежую прессу, по 2 экземпляра на стол. Пока ваши товарищи работают, просмотрите эти газеты и запишите на разлинованном листе бумаги + и – этих изданий, т.е. достоинства и недостатки(на ваш взгляд) 

(4 ГАЗЕТЫ, ВЫСКАЗЫВАНИЯ ГРУПП)

Не секрет, что, чтобы сделать газету привлекательнее и интереснее для читателей, надо печатать больше ярких заголовков и фотографий с соответствующими комментариями. И придумать интересный комментарий  к фото – настоящее искусство. Хочу предложить вам попробовать свои силы и за несколько минут придумать, как можно подписать те фото. которые я  вам сейчас раздам. 

(4 ФОТО, ВЫСКАЗЫВАНИЯ ГРУПП)

Вот теперь вы практически готовы к созданию газеты. Вы уже образовали 4 следующих отдела газеты: информационный, спортивная страничка. отдел развлечений и литературная гостиная. Прошу вас в течение 5 минут создать макет своей полосы. Т.е. дать название всей рубрике, распределить статьи на странице, можно придумать названия этих статей, украсить вашу полосу соответствующими рисунками и т.д. А пока вы работаете, мы с главным редактором на сегодня оформим первую полосу газеты.
(ОФОРМЛЕНИЕ ГАЗЕТНЫХ ПОЛОС В ГРУППАХ) 

А теперь мы будем двигаться по часовой стрелке от стола к столу, от отдела к отделу и анализировать работу друг друга. Здоровая критика никому не навредит. Итак, прошу каждую группу пересесть за соседний стол и, ознакомившись с работой товарищей, отметить на подготовленных мною листах достоинства их полосы и, если понадобится, и недостатки.

(РАБОТА МОБИЛЬНЫХ ГРУПП И ВОЗВРАЩЕНИЕ К СВОЕЙ РУБРИКЕ)

Посмотирте на то, что написали ващи товарищи. Согласны вы с их мнением или хотите что-либо сказать?
(ОБСУЖДЕНИЕ)

Вот и наше занятие подошло к концу. Осталось только собрать странички газеты воедино, что мы сейчас и сделаем.

(СКРЕПИТЬ СТРАНИЦЫ, ПОБЛАГОДАРИТЬ РЕБЯТ ЗА РАБОТУ)

 С этого дня, ребята, вы можете считать себя почти профессиональными журналистами.  (Резерв: упражнение “Корзина чувств” - участники занятия сидят на местах, ведущий обходит всех с корзиной и просит поожить в нее те чувства, которые переполняют каждого в конце занятия или, наоборот, 
 взять из корзины то чувство, которое кому-то необходимо, чтобы ощущать себя сейчас комфортно) 

1. К главному редактору приходи ученик(ца) 7 класса и говорит о том, что в столовой старшеклассники отбирают деньги у малышей; предлагает обсудить проблему на страницах газеты, назвать имена вымогателей. Главный редактор против публикации такой статьи. Как быть?
2. Редактор газеты предлагает группе журналистов печатать больше научных статей. направленных на более глубокое изучение учащимися школы школьных предметов. Он мотивирует это тем, что в школе ребята в первую очередь должны учиться, а уже потом развлекаться. Члены редакционной группы против; ребята утверждают, что такую газету ученики школы читать не будут. Как решить проблему?
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