Сегодня в передаче «Очевидное-невероятное» я хотел бы поговорить с вами о самом невероятном существе – о женщине. Хочется подробнее остановиться на некоторых аспектах её жизни как вида.
История вида

У ученых на этот счет есть 2 гипотезы.

Первая – женщину создал бог из ребра Адама. Вполне вероятно, особенно учитывая тот факт, что ребро – единственная кость человека, не содержащая мозга.

Вторая – по теории Дарвина женщина, как и любой другой человек, произошла от обезьяны. Спорная, на мой взгляд, теория, если взглянуть на женщину глазами мужчин. Как такое божественное создание могло произойти от обезьяны? Это скорее мы, мужики, имеем предками приматов
Внешний вид

Женщина - некрупный хищник с задатками вожака стаи, обладающая природной красотой, ловкостью и грацией, долей стервозности, истеричности и мозгоклюйства. 

Длина тела женщины, обитающей в Российской Федерации, в среднем составляет 150-180 см. Желаемые всеми женщинами параметры 90-60-90 достижимы не всеми представительницами вида. И на наш мужской взгляд не очень-то и нужно! Мы только рады разнообразию!

Окраска может быть какой угодно. Кроме традиционных  блондинок, брюнеток и рыжих иной раз такой окрас встретишь, что закачаешься!

Звуки женщина может издавать самые разнообразные: низкие и высокие, короткие и протяжные, в диапазоне от нежного мурлыканья до угрожающего рыка.

Ареал обитания

Женщины распространены практически во всех частях света, даже в неприспособленных для неё местах. Летом женщины с удовольствием мигрируют на юг, в теплые страны. И горе тому мужчине, который не сможет обеспечить этот процесс миграции! Женщина мало приспособлена к снежному покрову и отрицательным температурам, поэтому перед зимой любая из них стремится поменять шкурку на теплую натуральную шубку.И опять горе мужчинам! Некоторые исследователи утверждают, что встречали женщин даже в космосе, где, как известно, жизни нет.

Физические и химические свойства женщин 

Женщина может таять  при определенном воздействии, как-то комплименты, подарки, цветы. Для начала процесса таяния женщине необходим мужчина и подарки. Без мужчин она пребывает просто в замороженном, анабиозном состоянии.

Самопроизвольно закипает и даже может взорваться без видимых причин. Причем время разгона от состояния покоя до закипания и взрыва столь незначительное, что мы, мужчины, даже не успеваем понять, в чем же провинились. Поэтому мой вам совет, мужчины, извиняйтесь сразу в начале закипания, не дожидаясь взрыва.

Очень хорошо взаимодействует с Au, Ag, Pt и другими благородными металлами. И это определенно стимулирует близкого мужчину зарабатывать больше. Ведь главная визитная карточка любого мужчины – счастливая и спокойная женщина рядом. 

Питание

Питание женщины весьма разнообразно. Она нападает на все - от омаров до клубничного ликера. Без шоколада и тортов-пироженых организм женщины истощается и есть вероятность приступов немотивированной агрессии и истерии. Кормите ваших женщин сладким, тогда рецидивов в этом сугубо дамском заболевании не будет. Когда женщины сыты, они могут поиграть со своей добычей, заявив, что сидят на диете. 

Применение 

Женщина универсальна по своей сути. Любой половозрелый образец может выполнять функции  прачечной, кухарки, посудомоечной машины, молочной кухни для ваших детей и еще множество полезных для жизни функций.

Женщины – удивительные создания, ведь где они, там уют возникает мгновенно. А кулинарные способности... Буквально из ничего женщина способна сделать салатик. Впрочем, и скандал тоже может из ничего, но ради куска мяса мы, мужчины, готовы терпеть этот незначительный недостаток. 

Кроме этих меркантильных соображений по использованию женщины, мы еще просто любуемся вами. Вы – самое красивое, что есть на земле!

Мероприятия по охране

Каждая женщина представляет огромную научную и художественную ценность. Многие из них занесены в Красные книги мужчин, то есть в графу семейное положение паспорта. Каждому мужчине запрещается иметь в руках более одного женского образца. Однако некоторые мужчины-экстремалы пытатся одновременно  иметь и большее количество образцов… Предупреждаю сразу - в случае взаимодействия образцов между собой таким мужчинам грозит вымирание.
Чтобы уберечь женщину, необходимо проводить массу дорогостоящих, но необходимых мероприятий. В их числе: походы по магазинам, ресторанам, театрам, покупка украшений и цветов, поездки к теще с подарками. А так же вроде бы недорогих, но совершенно несвойственных мужчинам действий, как просмотр сериалов и выслушивание последних новостей про ее подруг. 
Во всех районах, где встречается женщина, нужно проводить широкую пропаганду в ее защиту. Именно с этой целью в нашей стране регулярно отмечается Международный Женский день 8 марта.

С праздником, дорогие женщины!

