Классный час "Загляните в мамины глаза"

Цель : формирование культурного поведения в семье, воспитание чувства сопереживания, формирование самостоятельности в решении семейных проблем.

ПЛАН.

1. Вступительное слово классного руководителя.

2. Работа учащихся в группах( обсуждение ситуаций, рассказанных родителями).

З. Проведение анкеты «Воспитанный ли вы сын! дочь».

4. Работа по группам над сводом правил.

5. Письмо маме.

6. Заключение.

1. Вступительное слово классного руководителя.

Мама! Как емко, как прекрасно это слово! Максим Горький писал: «Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя».

Сегодня мы хотели бы подарить минуты радости сидящим в нашем классе милым и ласковым мамам.

Слова МАМА, МАТЬ — одни из самых древних на Земле. Они почти одинаково звучат на языках разных народов. Сколько тепла таит слово, которым называют самого близкого, дорогого и единственного человека.

Мать — это огромное окно в мир.

Мать — это чудо мира.

Не всегда мы ценим труд матери, воздаем ей должное , выражаем ей свои любовь и благодарность. Наши мамы — великие труженицы. Невозможно представить. Что было бы если наши мамы не работали. Ведь многие отрасли нашего хозяйства держатся именно на женщинах! Но наши мамы имеют еще одну профессию — хозяйка дома, дом держится на маме. Кто этого не знает? Вот что об этом говорит статистика: наши мамы, ухаживающие за двумя детьми и мужем, в течение года вымывают 18000 ножей, вилок, ложек; 13000 тарелок; 8000 чашек. Общий вес посуды, которую наши мамы переносят из кухонного шкафа до обеденного стола и обратно, за год достигает 5 тонн. В течении года наши мамы проходят за покупками 2000 км.

А ели мамы еще и работают?

А если мамы работают, мы им должны помогать!

Праздник День матерей России был установлен Указом Президента Р.Ф. в 1998 году и отмечается в последнее воскресенье ноября.

По данным Министерства труда и социальной обеспечения России сегодня матерями в нашей стране являются более50 миллионов женщин, из них более 1 миллиона 700 тысяч — многодетными.

А кто из вас может сказать, какие у мамы глаза? Нет, я не имею в виду цвет — карие или голубые, это, слава богу, мы помним. Мамины глаза... в них вся наша жизнь, в них — мы сами в настоящем, прошедшем и будущем. Иногда в маминых глазах прочитаешь мир и покой. Они подобно озеру, не колеблемому ни дуновением ветерка. Когда смотришь в эти глаза, уходит беспокойство и тревога, сердце освобождается от страхов и опасений, и веришь все будет хорошо, потому, что рядом — МАМА.

Ну, а как сделать так, чтобы маме было хорошо рядом с вами.

2. Работа учащихся в группах 

Ребятам были предложены четыре ситуации, рассмотрев которые, они должны ответить на вопрос : ЧТО НАДО СДЕЛАТЬ ДЛЯ ДЕТЯМ В СЕМЬЕ, ЧТОБЫ В НЕЙ БЫЛИ МИР И ПОКОЙ?

1) Пока ребята малы, они привыкают, что о них заботятся. Но те, кто постарше, могли бы уже понимать, что и взрослые нуждаются в заботе. Когда Зина сдавала экзамены в 9 классе, я ее освободила от всех домашних дел и помогала как могла. Даже билеты переписывала. А потом мы на работе заканчивали проект. Я приходила в 8 часов вечера. Голова болит. Да еще и домой брала чертежи. Хоть бы раз она догадалась мне помочь.

2) Мои ребята в общем — то все делают: и полы моют, и в магазин ходят, и белье в прачечную сдают. Но иногда им приходится чуть ли не по двадцать раз напоминать : «Дима, сходи за сахаром», «Лена, пора убираться». Бывает, до того надоест, что лучше бы сама сделала. да только времени не хватает. Если бы не это, жили бы мы очень дружно и счастливо.

З Мы с женой долго мечтали о сыне. Наконец — то появился у нас Сережа. думали, будем друзьями. Никаких наказаний нотаций и представить не могли. Самое тяжелое для меня дело ругать сына. И обидно, что отношения у нас чаще бывают испорчены из-за пустяков: невоспитанный он человек, не любит порядка. Портфель прямо в коридоре валяется, вечно мать об него спотыкается или о коньки ногу царапает. Кеды мокрые снял — и на полку, завтра на игру идти — не в чем. Апельсин ест — кожура на журнальном столике. Уроки делает, все тетради по комнате разбросаны, взял бы себя в руки, приучился к порядку, - лучшего сына нам не надо.

4) Я старый человек, болею часто. Как давление поднимется, в ушах шум, голова болит, плохо мне. Но если каждый раз к врачу идти, так лучше в поликлинике жить. Я свое лечение и сама знаю. Приму таблетку, да полежу тихонечко час- другой, мне и полегче. Только разве полежишь при моих — то внуках? Они говорить нормальным голосом не могут, кричат как в лесу. И без конца какие-то глупые споры, И так ЦСЛЫЙ день. Умываться идут — спорят, постели убирают — спорят. В шахматы сядут играть — и туг спорят. А мне до того худо, что «скорую» вызывать приходится.

Весь класс размышляет над вопросами:

-в какой мере отношения, покой ,порядок, радость в семье зависят от детей?

-какие «мелочи» могут создать настроение в семье?

У наших мам будут глаза сиять если рядом с ней будет воспитанный сын или дочь.

3. Анкета «Воспитанный ЛИ ВЫ СЫН ИЛИ ДОЧЬ».

- если тебе Приходится неожиданно задержаться где-нибудь ИЛИ

внезапно уйти из дому, сообщаешь ЛИ ты Об этом родным?,

- бывают ли случаи, что родители заняты какой-то большой

работой (генеральная уборка, ремонт), а тебя отправляют куда-нибудь, чтобы не крутился под ногами?,

- вспомни свою комнату в данный момент, нет ли в ней вещей,

которые лежат не на месте?,

- случается ли , что помимо маминого поручения, ты выполняешь

еще какую-нибудь работу от себя, по своей инициативе?,

- мама угощает тебя чем-то вкусненьким. Всегда ли ты проверяешь,

досталось ли вкусное взрослым, а может, ты веришь, что взрослые

не любят сладости?,

-у родителей выдался свободный вечер, они куда-то собираются,

выражаешь ли ты свое нежелание остаться дома?,

у вас дома взрослые гости ,приходится ли родным напоминать

тебе о том, что надо заняться каким-нибудь тихим делом, не

мешать взрослым и не вмешиваться в разговор?,

КЛЮЧ к анкете:

Если ты очень хороший сын или прекрасная дочь, знаки у тебя должны стоять такие (+,- , 5+ 5+ 5+ 5+ , ,Если картина получилась прямо противоположная, стоит задуматься всерьез, каким ты растешь человеком. Если есть некоторые несовпадения, не огорчайся — дело можно поправить.

5. Письмо маме.Ребята заранее написали письма своим мамам и сейчас они их запечатают в конверты и отправят мамам письмо по почте.

6.Заключительные слова

МАТЬ! Она чувствует, любит своего ребенка, волнуется, страдает за него уже тогда, когда малыш только собирается появиться на свет.

«МАМА» - первое слово, которое чаще всего повторяет человек в минуты страдания и горя.

Мать любит своего ребенка здорового и больного, красивого и не очень, талантливого и бездарного, окруженного славой и неудачника. Нет ничего прекраснее радости матери, нет любви сильнее материнской, нет нежносвi нежнее ласки и заботы материнской, нет тревоги тревожнее бессонных ночей и несомкнутых глаз материнских. Самая бескорыстная любовь — любовь материнская.

О той, кто жизнь дарует и тепло

Звучащее в напеве колыбельном,

О той, кто нас в терпенье беспредельном

Растит, лелеет, ставит на крыло.

О матери...

Зачем так дни спешат?

Зачем так незаметно и бесспросу

Ее седина вплелась в густую косу?

Родиться стоит поздно или рано

Хотя бы для того на этот свет

Чтоб вымолвить впервые слово МАМА

Которого священней в мире нет.

Сегодня, возвращаясь из школы подумайте, какой приятный сюрприз вы можете преподнести маме. Скоро 8 марта в доме наверняка много работы. Пусть для вашей мамы праздник начнется сегодня. И обязательно загляните в мамины глаза, когда она увидит ваш сюрприз.

Успехов вам!
