Начать работу над аппликацией необходимо с эскиза. Рисунок должен быть простым, без лишних элементов. Не забывайте, что из отдельных кусочков ткани Вам нужно будет собрать картинку. Далее подберите для будущей аппликации необходимые ткани. Использовать можно любую ткань, подойдут также кожа и фетр.

Материал должен быть чистым и хорошо отутюженным. Чтобы потом не мучиться с осыпающимися краями деталей, тонкие и «сыпучие» ткани заблаговременно накрахмальте. Контур рисунка с помощью копировальной бумаги перенесите на рабочую поверхность. Теперь разрежьте эскиз на шаблоны. По шаблонам вырежьте детали будущей аппликации. Смотрите, чтобы ткани соответствовали задуманному сюжету по фактуре, цвету и объёму.

Аппликацию из тонких тканей можно пришивать и приклеивать. А если вы используете плотные материалы, такие как драп, фетр, кожа и ткань-букле, то их лучше закреплять (точечно) бусинками, пуговками или просто стежками. Если Вы являетесь обладателем швейной машины, то можно пришивать элементы аппликации строчкой типа «зигзаг».

