                    Внеклассное мероприятие « Фестиваль цветов»

                    в 10А классе в 2013-2014 учебном году

                    во время проведения недели естественных наук

                    Классный руководитель Онищук Лидия Александровна
Оформление: класс празднично украшен цветами, у стены стоят столы с букетами и композиции из цветов, на доске конкурсные рисунки на тему       « Мой любимый цветок».

Цели: расширить знания о многообразии цветов, познакомить с их  родиной, полезностью использования некоторых их них в медицине, в быту, учить чувству прекрасного, любви к красоте окружающего мира.

Оборудование: дети в костюмах  «Цветы» (на голове шапочки или веночки с изображением цветов, платья украшены листиками или цветами), магнитофон с записями песен.

                                                Ход мероприятия

                                              Цитата:

                                            «Когда на сердце не спокойно станет,

                                              Когда не в силах совладать с собой,

                                              Побудь в лесу на солнечной полянке,

                                              Все печали снимет как рукой»

                                                                          В.Лукина

Учитель: Живые цветы - это красота и радость. Мы дарим их тем, кого любим. Мы отмечаем цветами наши торжественные дни. Когда мы видим на улице человека с букетом цветов, мы думаем: он идет в дом, где сегодня семейный праздник. Нет лучше подарка ко дню рождения - чем живые цветы. Сегодня вы услышите песни, стихи и легенды о красоте нашей природы, ее богатствах, о лекарственных травах и растениях, применении их в народной медицине. Отведаете напитки из трав, почаевничаете (участникам предлагают попробовать травяной чай с баранками, сушками, печеньями)
1-й ведущий: В степях родных, лесах,

                       Где все нам с детства мило,

                       Где чистым воздухом приятно так дышать,

                       Есть в травах и цветах целительная сила

                       Для всех умеющих их тайну разгадать.

2-й ведущий: Есть много праздников веселых

                       На свете и у нас в стране

                       Есть День учителя, шахтера,

                       Есть даже праздник – День Земли!

                       А почему бы не устроить

                       Нам новый праздник – День Цветов?
                       Цветам и взрослый и ребенок

                       Любовь свою отдать готов.
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3-й ведущий: С удовольствием хотим мы

                       Все цветы назвать сегодня

                       Пусть они прекрасным видом

                      Землю будут украшать

                      Полевые, луговые и садовые цветы

4-й ведущий:

 Сегодня мы предлагаем вам принять участие в школьном мероприятии предметной неделе естественных наук  под названием « Фестиваль цветов».  Ну, что ж, заглянем в тайну? В природе нет ни одного бесполезного растения. Весь зеленый мир – это своего рода аптека.

5-й ведущий: 

 Вряд ли кто из вас не знает, колокольчик. Это растение помогло людям изобрести колокол. Известно, что в 1500 году в Италии решили сделать цветок колокольчик из меди. Так появился первый колокол.

1-й ведущий:

 Вот например, русская береза. Нет дерева, растущего на территории нашей России, может быть, кроме рябины и черемухи, которому так повезло в фольклоре, и в музыке, и в литературе. С какой любовью говорит С.Есенин о березе.

Я навек за туманы и росы

Полюбил у березки стан

И ее золотые косы,

И холщевый ее сарафан

2-й ведущий: 

Тугие распущены косы

И белые платья до пят

Как будто невесты, березы

Куда ни посмотришь,  стоят

Весеннее солнце косыми

Лучами касается кос

По всей необъятной России

Сегодня светло от берез

Пленяют косою чудесной,

Заводят лесной хоровод

Широкая русская песня

От сюда начало берет.

 ( исп. песня « о березе)

3-й ведущий: Кто не видел белых пахучих цветов черемухи. Черемуха всегда была символом русского пейзажа. Народ ласково называет ее черемшой, черемшиной, воспевает в стихах и песнях. 
Черемуха душистая

С весною расцвела

И ветки золотистые
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По народным приметам, коли, черемуха зацвела, пора сажать картофель. Из коры черемухи делают краску зеленого и бурого цвета. При цветении черемуха разносит волны сильного сладковато- терпкого аромата, от которого кружиться голова. Для многих людей запах черемухи связан с воспоминаниями о детстве, родного дома, с чувством родины. « Сказать, какой именно запах у черемухи невозможно,- писал М.М.Пришвин, - не с чем сравнить и не скажешь. В первый раз весной, когда я ее понюхаю, мне вспоминается детство, мои родные , и я думаю о них.». Но не долог праздник цветения. Вот уже падают на землю «снежинки»

Отцвела черемуха, растаяла

Как последний снег на просеке лесной

Но в душе моей она оставила

Радость встречи с раннею весною

4-й ведущий:

Эстафету от березы и черемухи достойно принимает сирень. Сиреневые сады встречаются во многих городах мира. Кусты белой и лиловой сирени прекрасны и кажется, что сама весна окунулась в их душистое море. Девушки использовали сирень для гаданий: считалось, если найдешь пятилепестковый цветок сирени, значит, будешь счастливой. С особым вниманием молодые девушки всматривались в пахучие кисти сирени, отыскивая цветки, которые вместо обычных четырех имели пять, а иногда более. Счастливцы засушивали его и хранили в книгах или же съедали на счастье. Этот обычай существовал и у нас. Но бывает так, что цветы сирени вместо четырех лепестков имеют всего три. Тогда, наоборот, цветы эти считали несчастьем, и всячески их избегали.
В природе так уж водится,

Как зацветет сирень

Прохладой вновь укроется

Весенний, теплый день.

И тучка набежавшая

С небес грозит опять.

Хоть от зимы уставшая,

Земля не хочет спать.

Травинкой улыбается,

И трепетным листом.

С зимой земля прощается 

Сиреневым кустом

Если верить древнегреческой легенде, то молодой Пан – бог лугов и лесов, повстречал однажды прекрасную речную нимфу Сирингу – нежную вестницу утренней зари и так залюбовался ее нежной грацией и красотой, что забыл о своих забавах. Решил Пан заговорить с Сирингой, но та испугалась и убежала. Пан побежал следом, желая успокоить, но нимфа неожиданно
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 превратилась в благоухающий куст с нежными лиловыми цветами. Так имя Сиринги и дало название дереву – сирень.( исп. песня о сирени)
5-й ведущий: 

Васильки – активно используются в медицине. Нежное название « васильки» пошло от старой легенды, по которой русалка влюбилась в молодого парня Василия, не смогла завлечь его в свои сети и превратила его в голубой цветок, чтобы ежедневно оплакивать васильковые глаза возлюбленного. Русалка не хотела с ним расставаться и превратила своего возлюбленного в полевой цветок, который своей окраской напоминал синеву вод. С тех пор согласно легенде, каждое лето, когда зацветают синие васильки, русалки плетут из них венки и украшают ими свои головы. ( исп. песня о васильках)
1-й ведущий:

 Богата природа нашей страны. Вы любите цветы? Каждый цветок – как упавшая с неба звезда. Например, ландыш.

Помните А.Фета.

О, первый ландыш! Из - под снега

Ты просишь солнечных лучей…….

Одна легенда нам поведала о том, что ландыш появился из слез Евы, которая оплакивала свое изгнание из рая. Древние славяне рассказывают эту легенду на свой лад. Морская царевна Волхова полюбила юношу Садко, а он отдал свое сердце любимице полей и лесов Любавне. Опечаленная Волхова вышла на берег и стала плакать. И там, где падали слезинки царевны, выросли ландыши – символ чистоты, любви и грусти. ( исп. песня « Ландыши»

2-й ведущий:
  Как великолепен июньский луг! Он сияет свежестью красок. ( исп. песня     « Полевые цветы»

3-й ведущий:

Подорожник – название этих растений говорит о том, где их можно чаще всего встретить. Вдоль дорог поселяется подорожник большой, на лугах средний. Осенью у подорожника созревают мелкие клейкие семена. Их бывает очень много. Они легко и быстро прикрепляются к обуви прохожих, лапам животных и отправляются « путешествовать». Так, на сапогах моряков Колумба семена подорожников попали в Америку. Индейцы, заметив появление нового растения, назвали подорожник « следом белого человека». Подорожники очень живучи: « Его бьют сапогом, его бьют колесом, и ударь кирпичом, ему все нипочем» - гласит народная пословица. О лечебных свойствах подорожника рассказывают легенды. Давно было замечено: натрет ли человек неудобной обувью ногу, поранит ли руку, обожжется ли искрой костра,- стоит только к больному месту приложить чистый молодой листок подорожника, как боль затихает, ранка начинает быстро заживать. Именно поэтому на Руси подорожник называют» поранником», или « чирьевой травой».
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4-й ведущий: Нет цветов красивее и благоуханнее, чем роза. Царицей цветов называют розу. Трудно сказать, то ли ее так назвали, за розовый цвет, то ли сама роза дала название розовому цвету. Но точно известно, что произошел этот изумительно красивый цветок от скромного кустарника шиповника. Зная кратковременность жизни розы, древние персы придумали, очень мудрую поговорку: « Если ты прошел мимо розы, не ищи ее более…..»  О розе много легенд. В античной культуре роза была символом богини любви и красоты Афродиты.
( исп. песня  « Миллион роз»)
4-й ведущий: 
Астру с приятными ее лепестками с давних времен называли « звездой». Ее люди любили с древности.  Астры древних греков считались амулетом. Существует поверье: если ночью стать среди астр и внимательно прислушаться , то можно услышать едва уловимое перешептывание – так астры общаются со своими сестрами – звездами.  И неудивительно – по легенде астра выросла из пылинки, упавшей со звезды. Словно тонкие лучи, расходятся ее острые лепестки во все стороны.

5-й ведущий:
Рябина. Одна из легенд о рябине. Однажды дочь богатого купца полюбила простого парня, но ее отец и слышать не хотел о таком бедном женихе. Чтобы избавить семью от позора он решил прибегнуть к помощи колдуна. Его дочь узнала об этом случайно и решила убежать из родного дома. Темной и дождливой ночью поспешила она на берег реки к месту встречи со своим любимым. В тот же час вышел и колдун из дома.  Но парень заметил колдуна. Для того чтобы увести опасность девушки, храбрый юноша бросился в воду. Колдун превратил его в дуб. И девушка тоже осталась стоять на берегу. Ее тонкий стан стал стволом рябины. Весной она надевает наряд, а осенью роняет в воду красные слезы. Так и стоят на разных берегах два любящих друг друга одиноких дерева. А знаете ли вы, как с помощью красной рябины можно поправить свое здоровье? В ней много витаминов – железа и витамина С. ( исп. песня « Тонкая рябина»)
Учитель: Нет ничего на земле прекраснее цветов. Сегодня  заглянуть в мир цветов нам помогли цветы, о которых мы только что слышали. О каждом из них была рассказана легенда, прозвучали стихи песни и конечно же о целительных свойствах этих растений, о применении их в народной медицине. Наш праздник подошел к концу. Очень хотелось, чтобы мы не только познакомились с лекарственными травами, но и больше полюбили нашу природу, нашу землю. Давайте будем бережны к зеленому миру, и природа воздаст нам сторицей. 
( исп. песня « Травы, травы, травы» сл. И. Юшина. В. Шаинского
.
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