                 Неповторимой осени чудесные мгновенья.
 Говорят, что осень – это грусть, сплошные дожди, пасмурная погода … Не верьте, друзья! Осень по-своему прекрасна и привлекательна. Она несет душе щедрость, сердцу - тепло от человеческого общения, вносит в нашу жизнь неповторимую красоту! Недаром, это чудесное время года  воспевали в своих произведениях писатели, поэты и композиторы. Запечатлённая в полотнах художников «Золотая осень», - явление восторженно-чудное и радующее взор. 

Осень на опушке краски разводила,
По листве тихонько кистью проводила:
Пожелтел орешник, и зарделись клёны,
В пурпуре осеннем только дуб зелёный.
Утешает осень:
-Не жалейте лето!
Посмотрите – роща золотом одета!

Романтическая, загадочная, чарующая, непредсказуемая, степенная госпожа осень дарит чудесные мгновения, чарующий, еле уловимый аромат осенних цветов, яркую заманчивую красоту собранных плодов и, конечно же, по-осеннему задумчивое и в то же время радостное настроение.
В солнечный, по-летнему теплый октябрьский денек «наша школьная семья» собралась на Празднике Осени и Урожая. Мы встречали осень стихами, загадками, театральными миниатюрами, веселыми конкурсами, выставкой поделок из природного материала « Осеннее чудо» и рисунков «Осенний вернисаж», красочными презентациями про это дивное время года. Красавица-осень (в исполнении Елены Геннадьевны Качмашевой) появилась в зале в сопровождении  своих братьев - осенних месяцев,  и  верных подданных - разноцветных осенних листьев. ( Сергей Сапаров, Никита Малышев, Дмитрий Царегородцев, Надежда Наумова).  Она щедро одарила осенним изобилием урожая, пригласив в лес за грибами и в огород за овощами. В огороде перед осенью стояла важная задача - рассудить «Спор Овощей»( в данной сценке приняли участие ребята начальной школы и 5, 6 ,7 классов – Ермолина Анжела, Седых Анастасия, Лепишева Ксения, Лопатин Сергей, Кузьминых Полина, Поздеев Максим, Сапарова Елизавета, Золотова Юлия, Чистосердов Андрей, Светлаков Артем, Маслов Дмитрий, Поздеев Данила).  С удовольствием ребята водили с осенью хоровод, играли, отгадывали ее загадки. Хмурая Тучка ( Ольга Кузьминых), неожиданно заглянувшая в гости, пугала всех проливным дождем, спорила с Солнцем (Ольга Золотова), «кто из них важнее и нужнее». К всеобщей радости,  после конкурса с зонтиками и веселой пляски с ребятами , Тучка и Солнышко, наконец, помирились, тем самым не испортив «солнечную погоду» нашего праздника. Заглянул в гости и Зайчишка (Вера Ямщикова), мечтающий полакомиться вкусненькой капустой. Найдя большой хрустящий кочан капусты с помощью ребят,  Зайчик довольный отправился домой хвастаться.  А следующая гостья Мышка предложила продолжить веселье  подвижными играми и конкурсами (конкурс «Репка» между командами учащихся и учителей, конкурс «Угощенье принимайте - фрукт иль овощ угадайте», «Собери урожай» и т.п.). Все присутствующие остались очень довольны праздником. Также были подведены итоги конкурса рисунков «Осенний вернисаж»  и поделок « Осеннее чудо». В номинации  «Поделка» были отмечены ученица 9 класса Татьяна Маслова и учитель начальных классов Ольга Владимировна Золотова, предоставившие на суд жюри замечательные произведения «Кленовый букет» и «Грибы на опушке».  Также были поощрены учащиеся начальной школы и 6 класса, принявшие активное участие в данных конкурсах под руководством своих «классных мам» О.В. Золотовой и З.Н. Бахтиной. В номинации «Рисунок» победителями стали Вера Ямщикова и Ольга Кузьминых, подготовившие красочные плакаты осенней тематики для оформления зала. Кроме того, учащихся старших классов и гостей вечером ждала конкурсно- развлекательная программа «Осенние причуды» и праздничная дискотека.

Уходит осень щедрая от нас,
Её теплом мы были все согреты.
И пусть останется в сердцах у вас
Наш Праздник Осени прошедший в зале этом!

                                 Ст. вожатая МБОУ Поздеевская ООШ Е.П. Домрачева.
