Как на масляной неделе! 

«Добро пожаловать на наш праздник,
Затей у нас много разных!
Песни, частушки послушаем,
Блинов со сметаной покушаем,
Спляшем весёлую пляску,
Покатаемся на салазках,
А ещё будут здесь состязания,
Разные смешные задания.
Победители и те, кто рядом,
Получат сегодня призы и награды.»

Масленица – один из самых любимых народных праздников.  Проведение праздника Масленицы в школе – это отличный способ весело провести время с детьми, а также рассказать им о культуре и традициях русского народа, привить любовь и уважение к своей истории.
Встретить, приветить дорогую гостюшку Масленицу, а заодно и «на горках покататься, в блинах поваляться, сердцем потешиться» собрались ребята и учителя Поздеевской школы на Широкой Масленичной неделе. Праздничная программа «проводов русской зимы» была подготовлена и проведена сотрудниками Поздеевского сельского дома культуры с привлечением активистов детского общественного объединения «Олимпика» нашей школы. 
Заслышав голоса веселых скоморохов, все поспешили на театрализованную конкурсно-игровую программу, главными героями которой стали  Масленица, Пост и Весна.  Все присутствующие на веселом гулянии с большим удовольствием участвовали в весёлых конкурсах и забавах, таких как  «Петушиные бои», «Подари платок», «Накорми блинами», « Поединок на бревне», «Бег в мешках», «Павлиний хвост», «Катание на клеенке», «Санные гонки», «Перетягивание каната». Кульминацией масленицы, как и полагается, стало сожжение чучела зимы: «Масленица сама на костер взошла , чтобы сумрак вечерний рассеять, тьму ночную приостановить, людей побольше светом и теплом порадовать».

                                             Масленица, Масленица,
Дай блинком полакомиться.
Прогони от нас метели,
Прокати на карусели.
Растопи холодный лёд,
Пусть весна скорей придёт!
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