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Введение
Современный научно-технический и социальный прогресс общества кардинально изменил условия труда и содержание деятельности человека на протяжении всей его жизни. В этих условиях резко возрастает преобразовательная деятельность людей по созданию искусственной технической среды на базе научных знаний. Эта сфера технологического преобразования действительности составляет в самом общем виде содержательную специфику технологического образования как неотъемлемую и обязательную часть общего образования.

Особенно большое внимание в настоящее время уделяется проблемам развития творческой личности. Формирование творчески мыслящего специалиста – длительный и сложный путь, поэтому начинать его следует задолго до того, когда молодой человек впервые встретится с предметом своей профессиональной деятельности. Исследование этого вопроса может способствовать совершенствованию всего учебного процесса.

Выбор методов, средств, технологий обучения должен опираться на требования к качеству современного образования, определяющемуся образовательными достижениями учащихся, под которыми ученые и практики понимают:

· освоение предметных знаний;

· умение применять эти знания на практике (в контексте учебной дисциплины и в реальной жизненной ситуации);

· овладение междисциплинарными умениями;

· коммуникативными умениями;

· умениями работать с информацией, представленной в различном виде;

· овладение информационными технологиями и их использование при решении различных задач;

· умения сотрудничать  и работать в группах, учиться и самосовершенствоваться, решать проблемы и др.

Очевидно, что использовать только методы традиционного обучения недостаточно, нужны современные образовательные  технологии. Одной из таких технологий, является дифференцированное обучение учащихся.

Таким образом, цель дипломной работы – разработать методические подходы в обучении учащихся 5-х неделимых классов технологии с использованием дифференцированного обучения.

Задачи исследования:

1) проанализировать учебно-методическую литературу по теме работы;

2) раскрыть особенности и условия реализации дифференцированного подхода в обучении учащихся технологии;

3) разработать методические рекомендации для обучения учащихся 5-х неделимых классов технологии;
4) провести педагогический эксперимент по выявлению эффективности обучения учащихся 5-х неделимых классов технологии;
5) разработать творческий проект «Аптечка».

Объект исследования – процесс обучения учащихся 5-х неделимых классов технологии. 

Предмет исследования – реализация дифференцированного подхода в обучении учащихся 5-х неделимых  классов технологии. 
Гипотеза исследования – обучение учащихся 5-х неделимых классов технологии будет более эффективным с применением дифференцированного обучения учащихся.
Глава 1. Особенности дифференциации и индивидуализации обучения учащихся 5-х классов
1.1. Психологические особенности учащихся 5-х классов

Пятиклассник – переходный от младшего возраста к подростковому возраст. Возраст связан с постепенным обретением чувства взрослости. Характерно усиление независимости детей от взрослых. Характерен негативизм-стремление противостоять, не поддаваться любым влияниям, предложениям, суждениям, чувствам взрослых. Происходит постепенная замена ведущей учебной деятельности на ведущую деятельность общения – установление доверительно- дружеских отношений со сверстниками. Социальные нормы поведения установленные взрослыми отходят на второй план. 5-классник переходит на внутригрупповые нормы поведения (те, которые установил сам и сверстники). Стремление к личному авторитету среди сверстников порождает активный поиск для образца подражания. Начинают играть роли в школе, дома и пробуют, как на ту роль будут реагировать взрослые (роль лидера, роль знатока, души компании, задиры). Характерно повышенное внимание ребенка к себе, к своей внешности, самопознанию, самовоспитанию. Повышенная критичность к себе и окружающим. Очень шаткая самооценка, которая зависит от: положительной либо отрицательной оценки своих школьных способностей, от того, на сколько налажены межличностные отношения со сверстниками, а так же педагогами, какое взаимоотношение в семье [37].
Возраст пятиклассников характеризуется начальным этапом полового созревания. А это не только физические изменения, но и психические – рывок к повзрослению и переоценка всех ценностей. И именно этот период совпадает с изменением социального окружения и соц. роли ребенка. В связи с этим начинают проявляться такие признаки как: упрямство, внутренние переживания,  стремление к самостоятельности, замкнутость (особенно когда родители не считаются с внутренними переживаниями ребенка), ранимость, обидчивость и отгороженость. 
Особенно обостряется чувство собственного достоинства (и если его неосторожно затронуть, ребенок либо отвечает на обиду дерзостью, что нас ошеломляет, либо переживает обиду в себе и еще больше отгораживается от нас). Душевный мир ребенка полон противоречий и проблем: стремление быть и казаться взрослым ( а близкие люди насмехаются и подшучивают над ними, не зная, что могут ранить, обидеть, оттолкнуть и не вернуть уже никогда); повышенная критичность к себе и окружающим. 
Дети формируют себе идеал (не всегда положительный) и стремятся ему подражать. Важно, чтобы в этот момент ребенок мог откровенно общаться как с родителями, так и с учителями. Нельзя сказать, что у всех детей одинаково сложно будет проходить это время. Поэтому нужно заранее задуматься о перестройке своего отношения к ребенку, пришло время отказаться от роли всезнающего наставника и принять роль старшего друга и товарища. Так же нужно знать, что возраст характеризуется угасанием духа интеллектуального соперничества – равнодушием к учебе [21].
И обобщая все сказанное: у ребенка проявляется тревога, которая может перерасти в состояние тревожности. Недостаточная познавательная активность в сочетании с быстрой утомляемостью пятиклассника серьезно тормозит его обучение и развитие. Быстро наступающее утомление приводит к потере работоспособности и как следствие возникают затруднение в усвоении учебного материала: не удерживают в памяти условие задачи (преобладает кратковременная память, рассеянность внимания),  забывают слова (особенность памяти), допускают нелепые ошибки в письменных работах, вместо решения механически манипулируют цифрами (нет сосредоточенности внимания), не способны оценить результат своих действий (словарный запас, богатство речи), ограничены представления об окружающем мире.
Учебная деятельность характеризуется крайней неорганизованностью, импульсивностью. Они не умеют планировать свои действия, контролировать их, часто перескакивают с одного на другое не завершив начатое.  Все это связано с нервно-психическим состоянием [3].
Трудности, возникающие у учащихся при переходе из начального звена в среднее:

- ученикам нелегко дается расставание с учителем начальных классов, сложно адаптироваться к новым учителям-предметникам;

- учащиеся не понимают требований новых учителей, методов и приемов их работы;

- несформированность учебных умений и навыков, отсутствие самостоятельности, низкий темп работы, недисциплинированность, недостаточный уровень знаний препятствуют успешному обучению, ведут к снижению успеваемости учащихся;

- дети с трудом привыкают к кабинетной системе.

Среди трудностей школьной жизни пятиклассников наиболее часто встречаются:

- возросший темп работы: дети, не умеющие быстро писать, не успевают конспектировать;

- возросший объем работы, как на уроке, так и дома;

- новые,   непривычные   требования   к   оформлению работ;

- необходимость самостоятельно находить дополни​тельную литературу и работать с ней.

По данным психологов ситуация адаптации вызывает у мно​гих пятиклассников повышенную тревожность, как школьную, так и личностную, а зачастую и появление страхов. Напри​мер, усиливается страх не соответствовать ожиданиям окру​жающих, который в этом возрасте, как правило, сильнее, чем страх самовыражения. Для ребенка младшего подросткового возраста чрезвычайно важно мнение других людей о нем и о его поступках, особенно мнение одноклассников и учителей. Постоянный страх не соответствовать ожиданиям окружаю​щих приводит к тому, что и способный ребенок не проявляет в должной мере свои возможности [37].

Нередко учителя склонны рассматривать тревожность скорее как позитивную особенность, обеспечивающую повышение восприимчивости и чувства ответственности ребенка. Однако если легкое волнение перед выполнением задания или отве​том у доски способствует мобилизации ребенка, то сильная тревога, наоборот, приводит к ухудшению результатов рабо​ты или к отказу от выполнения задания и отрицательно вли​яет на успеваемость. Поэтому очень важно в этот период проводить профилактическую работу с детьми.

Следует вы​работать четкие, последовательные и устойчивые требования, объяснить ребятам, почему они необходимы, согласовать тре​бования учителей-предметников.

Особое внимание нужно уделить формированию правильно​го отношения детей к ошибкам, умения использовать их для лучшего понимания материала. Как уже отмечалось, именно «ориентированность на ошибку», которая нередко подкреп​ляется неправильным отношением взрослых к ошибкам как к недопустимому наказуемому явлению, — одна из основных форм школьной тревожности. Помощь педагогов детям дол​жна быть направлена на укрепление их уверенности в себе, выработку собственных критериев успешности, умения вести себя в трудных ситуациях, ситуациях неуспеха. Необходимо помочь детям выработать индивидуальные модели поведения в значимых, оцениваемых ситуациях. Если есть возможность, следует подготовить детей к новым ситуациям, обсудить воз​можные трудности, обучить конструктивным способам пове​дения в них [21].

1.2. Понятие дифференцированного обучения

Необходимость учета индивидуальных особенностей учащихся влечет за собой вопрос: как все это осуществить организационно? В современной школе, где один учитель одновременно занимается с большой группой учащихся, это и является узловой проблемой индивидуализации обучения. В аристократической системе домашнего обучения, где обучение было индивидуальным, эта проблема могла возникнуть только в том смысле, способен ли учитель понимать индивидуальные особенности своего ученика. 

Для современного школьного обучения типично противоречие между массовостью школы и потребностями отдельных индивидов. Распространено мнение, что уменьшение количества учащихся в классе улучшает возможности индивидуального подхода к каждому ученику. Видимо, это и является одной из причин того, что в школьной реформе и предусмотрено уменьшение числа учащихся в классе. Однако и относительно малое количество учащихся само по себе автоматически не обеспечивает учета индивидуальных особенностей учащихся. В повседневной школьной практике довольно часто встречаются случаи, когда в классе с относительно малым числом учащихся возможности индивидуализации обучения не используются. Вместе с тем имеются учителя, которые и в условиях больших классов сумели весьма успешно осуществлять индивидуализацию учебной работы, в особенности когда они находят поддержку в виде организационных и материальных средств. Разумеется, и у этих учителей открываются более благоприятные условия, если учащихся в классе становится меньше [2,4].  

Мной представлен краткий обзор организационных возможностей индивидуализации учебной работы. Для этого как у нас, так и за рубежом на практике использовались многие варианты индивидуализации. Все они могут быть подведены под три основных: 

1) дифференциация обучения, т. е. группировка учащихся на основе их отдельных особенностей или комплексов этих особенностей для обучения по несколько различным учебным планам и (или) программам. Так создаются относительно гомогенные группы (классы, школы); 

2) внутриклассная (внутригрупповая) индивидуализация учебной работы; 

3) прохождение учебного курса в индивидуально различном темпе: или убыстрение (акселерация), или замедленно (ретардация) [1]. 

Дифференциация в переводе с латинского “difference” означает разделение, расслоение целого на различные части, формы, ступени. 

Дифференцированное обучение:

- это форма организации учебного процесса, при которой учитель работая с группой учащихся, учитывает наличие у них каких-либо значимых для учебного процесса качеств (гомогенная группа);

- это также часть общей дидактической системы, которая обеспечивает специализацию учебного процесса для различных групп обучаемых.

Дифференциация обучения (дифференцированный подход в обучении):

- это создание разнообразных условий обучения для различных школ, классов, групп с целью учета особенностей их контингента; 

- это комплекс методических, психолого-педагогических и организационно-управленческих мероприятий, обеспечивающих обучение в гомогенных группах.
Цель дифференциации – обучение каждого на уровне его возможностей, способностей, - адаптации обучения к особенностям различных групп учащихся [7].

По характерным индивидуально – психологическим особенностям детей составляющим основу формирования гомогенных групп, различают дифференциацию:

- по возрастному составу (школьные классы, возрастные параллели, разновозрастные группы)

- по полу (мужские, женские, смешанные классы, команды)

- по личностно-психологическим типам (типу мышления, темпераменту)

- по уровню здоровья (физкультурные группы, группы ослабленного зрения, слуха)

- по уровню умственного развития (уровню достижений)

- по области интересов (гуманитарные, исторические, математические)

Стоит более подробно остановиться на уровневой дифференциации, т.к. она наиболее часто используется учителем на уроке. Дифференциация по уровню умственного развития не получает в современной дидактике однозначной оценки; в ней имеются на ряду с положительными и некоторые отрицательные аспекты [8]. 

Положительные аспекты уровневой дифференциации:

- исключаются не оправданные и нецелесообразные для общества «уравниловка» и усреднение детей;

- у учителя появляется возможность помогать слабому, уделять внимание сильному;

- отсутствие в классе отстающих снимает необходимость в снижении общего уровня преподавания;

- появляется возможность более эффективно работать с трудными учащимися, плохо адаптирующимися к общественным нормам;

- реализуется желание сильных учащихся быстрее и глубже продвигаться в образовании;
- повышается уровень «Я - концепции»: сильные утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность испытывать учебный успех, избавиться от комплекса неполноценности;

- повышается уровень мотивации ученья в сильных группах;

- в группе где собраны одинаковые дети, ребенку легче учиться.

Отрицательные аспекты уровневой дифференциации:

- деление детей по уровню развития негуманно;

- слабые лишаются возможности тянуться за более сильными, поучать от них помощь, соревноваться с ними;

- высвечивается социально-экономическое неравенство;

- перевод в слабые группы воспринимается детьми как унижение их достоинства;

- несовершенство диагностики приводит порой к тому, что в ряд слабых переводятся неординарные дети;

- понижается уровень «Я - концепции»: в элитарных группах возникает иллюзия исключительности, эгоистический комплекс; в слабых группах снижается уровень самооценки, появляется установка на фатальность своей слабости;

- понижается уровень мотивации ученья в слабых группах;

- перекомплектование разрушает классные коллективы.

В любой системе обучения в той или иной мере присутствует дифференцированный подход [19].

Существует несколько авторских педагогических технологий дифференциации обучения: внутрипредметная дифференциация (автор Гузик Н.П.), уровневая дифференциация обучения на основе обязательных результатов (автор Фирсов В.В.), культурно-воспитывающая технология дифференцированного обучения по интересам детей (автор Закатова И.В.).

Одной из задач дифференциации является создание и дальнейшее развитие индивидуальности ребенка, его потенциальных возможностей; содействие различными средствами выполнению учебных программ каждым учащимся, предупреждение неуспеваемости учащихся, развитие познавательных интересов и личностных качеств [22].
1.3. Педагогические особенности индивидуального подхода 
в обучении учащихся

Перед каждым творчески работающим учителем возникает множество проблем, над разрешением которых он порой трудится всю свою педагогическую жизнь. Ключевые из них, на наш взгляд:

- как обеспечить успешность в обучении каждого учащегося;

- как сохранить и укрепить здоровье ребенка при организации его учебной деятельности;

- каким образом обеспечить не механическое усвоение суммы знаний, а, прежде всего, приобретение каждым учеником социального опыта.

Но есть вопрос вопросов: «Как работать на уроке со всем классом и одновременно с каждым учащимся?»
Ответом, направленным на разрешение основного противоречия традиционной школы, связанного с групповой формой организации обучения и индивидуальным характером усвоения знаний, может стать принцип дифференцированного подхода к обучению, но осуществляемый на индивидуальном (субъектном) уровне [23].

Такая трактовка дифференцированного подхода на индивидуальном (субъектном) уровне вызвана следующими соображениями.

Во-первых, нет ни одного ребенка, похожего на другого. Каждый неповторим! У каждого свой индивидуальный сплав способностей, темперамента, характера, воли, мотивации, опыта и т.д. Эти особенности не носят фатальной предопределенности. Они развиваются, изменяются, поддаются коррекции. Значит, индивидуальные особенности даже отдельного ученика невозможно в полном объеме учесть при организации учебной деятельности.

Во-вторых, дети являются не только, да и не столько объектом педагогического воздействия, сколько субъектом собственной деятельности.

Поэтому, говоря о развитии ребенка, мы прежде всего должны иметь в виду его саморазвитие [25].

Следовательно, дифференцированный подход в обучении должен осуществляться на индивидуальном (субъектном) уровне, когда сам учащийся, исходя из своих особенностей, возможностей и потребностей (как правило, неосознаваемых или осознаваемых с возрастом), определяет личную траекторию своего развития.

Задачей же педагогов при осуществлении такого подхода в обучении становится создание психолого-педагогических условий, которые бы стимулировали образовательную деятельность учащихся на основе самообразования, саморазвития, самовыражения в ходе овладения знаниями.
Разрешить поставленную задачу можно, только проектируя такую технологию обучения, которая предусматривала бы дифференцированный подход на индивидуальном (субъектном) уровне.

Одним из вариантов реализации данного подхода может стать индивидуально-ориентированная система обучения (в дальнейшем – ИОСО). Она призвана адаптировать классно-урочную систему к возможностям и потребностям каждого ученика и направлена на разрешение основного противоречия традиционной школы, связанного с групповой формой организации обучения и индивидуальным характером усвоения знаний, умений и навыков каждым учащимся [36].

Смысл названия предлагаемой технологии обучения заключается видим в том, что она, во-первых, ориентирована на учет своеобразия психики и личности индивида, ее неповторимости. 

Во-вторых, она названа так потому, что ориентирует учащихся на развитие своей индивидуальности, способности быть личностью посредством активности, направленности, включенности в пространство межиндивидных связей, приобретения социального опыта и т.д.

В-третьих, она ориентирует учителя на работу с каждым учеником (индивидом) в рамках одновременной работы со всем классом.

В-четвертых, она ориентирована на интеграцию индивидуальной работы с формами коллективной учебной деятельности.

В-пятых, она ориентирована на учет и реализацию индивидуальных особенностей учителя [2].

Основой данной технологии обучения является индивидуально-ориентированный учебный план по предмету. Он составляется по следующей форме.

В первой графе указываются номера заданий.

Во второй графе указываются номера параграфов, наименование тем или разделов курса.

В третьей определяются временные рамки изучения параграфов, тем или разделов.

В четвертой обозначаются понятия, термины, правила, которыми ученик должен оперировать.

В шестой определяются по мере необходимости индивидуальные дополнительные задания ученику с учетом зоны его ближайшего развития.

В седьмой и восьмой графах отражается подтверждение учебных результатов, полученных учеником.
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План позволяет каждому учащемуся в зависимости от своих способностей, желаний, самочувствия выбрать уровень выполнения заданий, темп усвоения учебного материала по предмету, тем самым создаются условия для движения по коллективному учебному маршруту сообразно своим индивидуальным особенностям.

План задает четкие и ясные правила деятельности как для учителя, так и для каждого ученика, что делает его доступным для реализации в любой школе.

При данной системе обучения значительная доля учебного времени отводится самостоятельной работе учащихся, поэтому весь учебный процесс делится на два блока – лекционный и лабораторный [20].

На уроках-лекциях ведется объяснение нового материала учителем. На этих занятиях не проводятся опросы, контрольные и проверочные работы, не выставляются оценки. Посещение лекционных занятий является обязательным.
На лабораторных занятиях учащиеся сдают учебные темы учителю, выполняют практические и контрольные работы, получают индивидуальные консультации как у учителя, так и у одноклассников – консультантов по предмету. 

В начале учебного года каждому ученику выдаются учебные планы по предмету. После первых лекционных занятий по предмету ученик приступает к реализации своего индивидуально-ориентированного учебного плана.

Самостоятельную подготовку выбранного уровня фрагментов-заданий ученик может осуществлять как на лабораторном занятии, так и в свободное от уроков время. Это связано, прежде всего, с тем, что индивидуально-ориентированные учебные планы одновременно содержат в себе домашние задания.

Выполнив задание, ученик сдает его учителю. Учитель имеет право выслушать ответ учащегося как на все, так и на отдельные вопросы, выбранные им непосредственно при приеме задания, а также поручить процедуру контроля за исполнением своим консультантам из числа учащихся.

Ученик может одновременно сдавать не более двух тем или параграфов. При этом не должна нарушаться последовательность в изучении материала, то есть нельзя сдавать, к примеру, третий параграф, если не сданы задания по первому и второму параграфам [36].

Если при ответе ученик не подтвердил оценку выбранного им уровня заданий, то между ним и учителем могут состояться следующие варианты договоренностей:

- повторной сдаче учебного материала с возможным изменением уровня заданий;

- выставлении оценки, соответствующей фактическому знанию учебного материала, но не выше заявленной.

Но во всех случаях при ответах учащихся не используется оценка «неудовлетворительно», так как по данной технологии ученик имеет право на ошибку и возможность ее исправления.

Если ученик при выполнении учебного плана постоянно занижает уровень заданий, не соответствующих его возможностям, то между учителем и учащимся может быть заключен контракт, в котором определяется конкретный или минимальный уровень выбора оценки.

При выполнении плана ученик имеет возможность опережающего обучения по предмету, вне зависимости от выбранного им уровня заданий. Самостоятельно выполнив определенное количество заданий, установленных планом на месяц, четверть, он может продолжать изучение материала последующих календарных сроков.

Опережающее обучение позволяет ученику использовать сэкономленное при изучении одного предмета время на изучение учебных материалов других предметов.

Работа по индивидуально-ориентированному учебному плану позволяет организовать углубленное или коррекционное изучение учебных курсов на индивидуальном уровне. Зная возможности и способности того или иного ученика, учитель, задавая дополнительные задания и отмечая их в графе «индивидуальное дополнительное задание», может стимулировать работу ученика в том или ином направлении [20].

Глава 2. Методика обучения учащихся 5-х неделимых классов технологии в условиях дифференцированного подхода
2.1. Анализ и особенности программы по технологии 
для неделимых классов
Рабочая программа по  технологии для неделимых 5-9 классов сельской школы разработана в соответствии с  законом РФ «Об образовании» № 122-ФЗ в последней редакции от 22 августа 2004 г., обязательным минимумом содержания основного общего образования (Приказ МО РФ от 19.05.98. № 1276), авторской  экспериментальной программой по направлению «Технология» для неделимых 5-7 классов (автор Ю.В.Крупская, В.Д. Симоненко), примерных программ основного общего образования по технологии «Технология. Технический труд», «Технология. Обслуживающий труд», «Технология. Сельскохозяйственный труд (агротехнологии)». Программа по направлению «Технология»  для неделимых 5-9 классов сельской школы составлена на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования. 

Примерная программа позволяет всем участникам образова​тельного процесса получить представление о целях, содержании, общей стратегии обучения, воспитания и развития учащихся средствами данного учебного предмета, конкретизирует содержание предметных тем образова​тельного стандарта, дает примерное распределение учебных часов по разделам курса и рекомендуемую последовательность изучения тем и разделов учебного предмета с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, воз​растных особенностей учащихся. 
На основании Регионального базового учебного плана образовательных учреждений Брянской области длительность учебного года составляет 34 учебные недели. Поэтому рабочая программа по технологии  разработана для обучающихся неделимых классов сельских школ с V по IX класс с учетом использования времени национально-регионального компонента (34 часа в VIII классе) и компонента образовательного учреждения (68 часов в IX классе) из расчета 2 учебных часа в неделю, 68 часов в год и рассчитана на 340 часов.  Контрольные  требования  сводятся  к выполнению проекта, публичной защите проекта по окончании каждого года обучения. 
В программе по технологии заложена преемственность целей и задач, решаемых на различных ступенях общеобразовательной школы. Обучение школьников начинается с формирования представлений о роли трудовой деятельности в создании объектов окружающего мира и развития мелкой моторики рук в начальной школе и завершается в основной школе приобретением компетентности в трудовой и хозяйственно-бытовой сферах, а также компетентности в сфере профессионального самоопределения.
Структура документа
Рабочая программа включает  разделы: пояснительную записку;  основное содержание программы, распределение учебных часов по разделам курса, учебно-тематический план, требования к уровню подготовки выпускников.
Общая характеристика учебного предмета

 Рабочая программа составлена с учетом опыта трудовой и технологической деятельности, полученного учащимися при обучении в начальной школе. 

Основным предназначением образовательной области «Технология» в системе общего образования является формирование трудовой и технологической культуры школьника, системы технологических знаний и умений, воспитание трудовых, гражданских и патриотических качеств его личности, их профессиональное самоопределение в условиях рынка труда, формирование гуманистически ориентированного мировоззрения. Образовательная область «Технология» является необходимым компонентом общего образования школьников, предоставляя им возможность применить на практике знания основ наук. 

Обучение школьников технологии строится на основе освоения конкретных процессов преобразования и использования материалов, энергии, информации, объектов природной и социальной среды. Национально-региональные особенности содержания  представлены в программе соответствующими технологиями, видами и объектами труда.

Каждый раздел программы включает в себя основные теоретические сведения, практические работы и рекомендуемые объекты труда (в обобщенном виде). Изучение материала программы, связанного с практическими работами, предваряется необходимым минимумом теоретических сведений.  

Основной формой обучения является учебно-практическая деятельность учащихся. Приоритетными методами являются упражнения,  учебно-практические работы. В программе предусмотрено выполнение школьниками творческих или проектных работ. Построение годового учебного плана занятий с введением творческой, проектной деятельности в учебный процесс вводится с начала или с середины учебного года. При организации творческой или проектной деятельности учащихся очень важно акцентировать их внимание на потребительском назначении того, что они выдвигают в качестве творческой идеи.

При изготовлении изделий наряду с технологическими требованиями большое внимание уделяется эстетическим, экологическим и эргономическим требованиям. Учащиеся знакомятся с национальными традициями и особенностями культуры и быта народов России, экономическими требованиями: рациональным расходованием материалов, утилизацией отходов.      

Широкий набор видов деятельности и материалов для работы позволяет не только расширить политехнический кругозор учащихся, но позволяет каждому раскрыть свои индивидуальные способности, найти свой материал и свою технику, что, безусловно, окажет благотворное влияние на дальнейшее обучение, будет способствовать осознанному выбору профессии.

По окончании курса технологии в основной школе учащиеся овладевают безопасными приемами труда с инструментами, машинами,  электробытовыми приборами, специальными и общетехническими знаниями и умениями в области технологии обработки пищевых продуктов, текстильных материалов, изготовления и художественного оформления швейных изделий, ведения домашнего хозяйства, знакомятся с основными профессиями пищевой и легкой промышленности. В процессе выполнения программы «Технология» осуществляется  развитие технического и художественного мышления, творческих способностей личности, формируются экологическое мировоззрение, навыки бесконфликтного делового общения.

Рабочая программа по технологии для неделимых 5-9 классов является комплексной. 

Базовы​ми в программе для 5-7 классов (под редакцией В.Д.Симоненко)  являются разделы: «Культура питания», «Электротехника, электротехнические работы», «Бытовая техника», «Основы чертежной грамот​ности», «Ремонтные работы в быту», «Материа​ловедение», «Машиноведение», «Декоративная обработка древесины», «Декоративная обработ​ка металла», «Изготовление швейного изделия», «Уход за одеждой, ее ремонт». 
В разделе «Изготовление швейного изделия» основное внимание учащихся сконцентрировано на приобретение умений работать с готовыми выкройками и выполнять элементы моделирования. Объекты труда подбирались следующим образом: в 5 классе учащиеся вначале изготовляют для себя рабочую одежду – фартуки, в которых затем выполняют различные виды работ, связанных с обработкой дерева и металла. 

В связи с тем, что в классах занимаются одновременно и мальчики и девочки были введены два раздела: «Декоративная обработка древесины» и «Декоративная обработка металла». В  процессе обучения школьников декоративной обработке материалов, трудовое и эстетическое воспитание сливаются воедино, взаимно дополняют и обогащают друг друга. Подобраны объекты труда одинаково доступные и интересные для мальчиков и девочек как по обеспечению материалами и инструментами, так и по приемам исполнения. Задания для учащихся подобраны таким образом, чтобы получая консультации у учителя и выполняя часть работы на уроках, они имели возможность в домашних условиях продолжить работу над изделиями. Предполагается, что дома они могут привлечь к работе над изделиями родителей – сообща проще подготавливать материалы и инструменты и осваивать те или иные приемы работы. Если раньше родители обучали детей своему ремеслу, то теперь возникает обратная связь: дети помогут возрождению бытовавших ранее традиций. 
Интегративный характер содержания обучения технологии предполагает построение образовательного процесса на основе использования межпредметных связей. Для обучения технологиям сельского хозяйства наиболее важны связи с предметами  биология и химия.

Программа включает в себя предметные модули, позволяющие ознакомить учащихся с наиболее распространенными материалами, используемыми в промышленности и быту для изготовления различных изделий, их свойствами и технологией обработки.
В реализации программы важное место отводится методу проектов, способствующему повышению познавательной  и трудовой активности школьников, росту их самостоятельности. Возможно использование коллективных форм выполнения проектов. 

Программа разработана с учетом психолого-педагогических основ технологического обучения, позволяет осуществить процесс адаптации учащихся к современным социально – экономическим условиям. В целом обучение по данной программе позволяет сформировать творческую, социально – активную и технологически грамотную личность. 
Цель предлагаемой нами программы – сформировать умения и навыки учащихся 5-х классов по технологии.

Задачи:

освоение технологических знаний, основ культуры созидательного труда,       формирование   представлений о технологической культуре на основе включения учащихся в разнообразные виды трудовой деятельности по созданию личностно или общественно значимых изделий;

овладение общетрудовыми и специальными умениями, необходимыми для поиска и использования технологической информации, проектирования и создания продуктов труда, ведения домашнего хозяйства, самостоятельного и осознанного определения своих жизненных и профессиональных планов; безопасными приемами труда;

развитие познавательных интересов, технического мышления, пространственного воображения, интеллектуальных, творческих, коммуникативных и организаторских способностей;

воспитание трудолюбия, бережливости, аккуратности, целеустремленности, предприимчивости, ответственности за результаты своей  деятельности; уважительного отношения к людям различных профессий и результатам их труда; 

получение опыта применения политехнических и технологических знаний и умений в самостоятельной практической деятельности, приобретение учащимися практических умений в сельскохозяйственной и прикладной творческой деятельности, их социально-трудовая адаптация на основе профессионального самоопределения.
Программа рассчитана на год обучения – 68 часов.
Тематический план

	№ п/п
	Наименование темы
	Кол-во часов

	
	
	теор.
	практ.

	1. 
	Вводный урок
	1
	

	2. 
	Растениеводство:
	5
	10

	
	2.1. Выращивание овощных и цветочно-декоративных культур
	2
	2

	
	2.2. Творческая проектная деятельность
	1
	4

	
	2.3. Выращивание однолетних овощных культур
	2
	4

	3. 
	Культура питания
	2
	4

	
	3.1. Санитария и гигиена. Физиология питания
	1
	1

	
	3.2. Завтрак своими руками
	1
	3

	4. 
	Электротехника, электротехнические работы
	1
	1

	5. 
	Бытовая техника
	1
	1

	6. 
	Основы чертежной грамотности
	1
	3

	7. 
	Ремонтные работы в быту
	1
	3

	8. 
	Материаловедение
	3
	3

	
	8.1. Конструкционные материалы
	1
	1

	
	8.2. Пиломатериалы. Древесные материалы
	1
	1

	
	8.3. Натуральные волокна  растительного происхождения и ткани из них
	1
	1

	9. 
	Машиноведение
	2
	4

	
	9.1. Понятие о механизме и машинах
	1
	1

	
	9.2. Составные части  машин
	1
	3

	10. 
	Декоративная обработка древесины
	1
	5

	11. 
	Декоративная обработка металла
	1
	1

	12. 
	Изготовление швейного изделия
	2
	10

	
	12.1. Классификация одежды. Требования, предъявляемые к одежде
	1
	1

	
	12.2. Снятие мерок. Правила работы с готовыми выкройками, их моделирование
	1
	1

	
	12.3. Раскрой и изготовление швейного изделия (рабочего фартука)
	
	8

	13. 
	Уход за одеждой, ее ремонт
	1
	1

	
	Всего часов
	22
	46


Основное содержание программы

1. Вводный урок. Инструктаж по технике безопасности и противопожарной безопасности.

2. Растениеводство  (15 час.)

2.1. Выращивание овощных и цветочно-декоративных культур (4час)

Основные теоретические  сведения. Основные направления растениеводства: полеводство, овощеводство, плодоводство, декоративное садоводство и цветоводство. Направления растениеводства в регионе, в ЛПХ своего села, на пришкольном участке. Понятие об урожае и урожайности. Правила безопасного и рационального  труда в растениеводстве. Ведущие овощные и цветочно-декоративные культуры  региона,  их биологические и хозяйственные особенности. Технологии выращивания луковичных растений. Профессии, связанные с выращиванием овощей и цветов.  

Практические работы. Уборка и учет урожая овощных культур, подготовка урожая к хранению, сбор семян, выбор способа обработки почвы и необходимых ручных орудий, осенняя обработка почвы на пришкольном участке ручными  орудиями, подготовка участка к зиме (выбор способов укрытия, заготовка необходимых  материалов и укрытие  теплолюбивых растений), подзимний  посев семян, посадка луковиц.

Варианты объектов труда. Свекла, морковь, капуста, картофель, календула, астры, нарциссы, тюльпаны, чеснок.

2.2. Творческая, проектная деятельность (5 час) 

Основные теоретические  сведения. Виды технологической деятельности и основные теоретические сведения.  Значение  сельскохозяйственных  опытов и правила их проведения. Выбор и утверждение тем  проектов: консультационная информация по этапам проектирования, поиск недостающей информации, составление плана выполнения проекта.
Практические работы. Выявление и формулирование  проблем, связанных с  получением сельскохозяйственной продукции на учебно-опытном участке или в личном подсобном хозяйстве,  выбор и обоснование темы проекта, подготовка необходимого посевного или посадочного материала, разработка формы дневника  наблюдений, посев и посадка, уход за растениями, проведение наблюдений и развитием растений, уборка  и учет урожая, защита проекта.  
Варианты тем проектов. Самый ранний редис (морковь, свекла), «Праздник первого салата» (изучение сортов салатов, выбор самых ранних видов и сортов).

2.3. Выращивание однолетних овощных культур (6 час)

Основные теоретические  сведения. Размножение растений семенами. Особенности технологии выращивания однолетних, двулетних и многолетних растения. Понятие о сорте. Правила использования органических удобрений с учетом требований безопасного труда, охраны здоровья и окружающей среды. Правила проведения фенологических наблюдений.

Практические  работы. Выбор культур для весенних посевов и посадок на учебно-опытном участке или в личном подсобном хозяйстве, планирование их размещения на участке, определение качества семян,  подготовка семян к посеву, выбор способа подготовки почвы, внесение удобрений (компост). Выбор инструментов, разметка  и поделка гряд в соответствии с планом, посев и посадка сельскохозяйственных культур с закладкой опытов. Выбор мульчирующего материала, мульчирование посевов, полив, рыхление почвы, прореживание всходов, прополка, приготовление экологически чистых удобрений из сорняков, подкормка    растений, проведение наблюдений за развитием растений. 
Варианты объектов труда. Редис, горох, фасоль, бобы,  свекла, морковь, петрушка, календула, настурция, космея.

3. Культура питания (6 ч)

3.1. Санитария и гигиена. Физиология питания (2 ч)

Основные теоретические сведения. Правила внутреннего распорядка в кабинете технологии. Понятие о предмете «Технология». Санитарно-гигиенические требования, общие правила техники безопасности. Правила составления плана оборудования кухни дома и на предприятиях общественного питания (на примере школьной столовой). Физиология питания. Значение витаминов в жизни человека. Содержание витаминов в пищевых продуктах. Условия сохранения витаминов в пище. Правила сервировки стола к завтраку.

Практические работы. Составление плана расположения оборудования кухни у себя дома (по памяти), зарисовка вариантов сервировки стола к завтраку для всей семьи, работа с таблицами «Содержание витаминов в различных продуктах»

Варианты объектов труда. Плакаты, таблицы 

3.2. Завтрак своими руками  (4 ч)

Основные теоретические сведения. Правила техники безопасности при пользовании газовыми плитами, при работе с горячей жидкостью, при работе ножом и приспособлениями. Продукты, необходимые для приготовления бутербродов. Виды и особенности приготовления бутербродов. Способы украшения и требования к качеству готовых бутербродов. Виды, особенности приготовления и требования к качеству готовых горячих напитков. Сервировка стола к завтраку.

Практические работы. Подбор посуды и инвентаря, нарезка продуктов, приготовление бутербродов и горячих напитков, сервировка стола к завтраку. 

Варианты объектов труда. Бутерброды и горячие напитки к завтраку.

4. Электротехника, электротехнические работы   (2 ч)

Основные теоретические сведения. Поня​тие и виды источников и потребителей электро​энергии. Простая электрическая цепь. Электри​ческая цепь квартиры. Электрические светиль​ники. Устройство лампы накаливания и электропатрона.

Практические работы. Составление простой электрической цепи. Изучение устройства лам​пы накаливания и электропатрона.

Варианты объектов труда. Лампа накалива​ния, электропатрон, настольная лампа.

5. Бытовая техника (2 ч)

Основные теоретические сведения. Устройство и правила эксплуатации электрического чайника, электромиксера, соковыжималки, микроволновой печи, холодильника. Основные причины неполадок в работе электроприборов и способы их устранения.

Практические  работы. Ознакомление с устройством бытовых электроприборов, применяемых на кухне. 

Варианты объектов труда. Электрический чайник, электромиксер, соковыжималка, микроволновая печь, холодильник.

6. Основы чертежной грамотности (4 ч)

Основные теоретические сведения. Чертежные инструменты, материалы и принадлежности. Определение эскиза, технического рисунка, чертежа. Виды линий, понятие о масштабе, правила выполнения чертежей.

Практические работы. Создание эскиза, технического рисунка, выбор масштаба, выполнение чертежа. 

Варианты объектов труда. Эскиз, технический рисунок, линии, масштаб, чертеж.

7. Ремонтные работы в быту (4 ч)

Основные теоретические сведения. Виды оконной замазки. Штапики. Правила безопасности.

Практические  работы. Утепление оконных рам в учебной мастерской.

Варианты объектов труда. Оконная замазка, штапики, оконные рамы.

8. Материаловедение (6 ч) 

8.1. Конструкционные материалы (2 ч)

Основные теоретические сведения. Породы древесины. Классификация текстильных волокон. Натуральные волокна  растительного происхождения, их получение, свойства. Свойства тканей из этих волокон. 

Практические работы. Изучение свойств конструкционных материалов.

Варианты объектов труда. Образцы древесных пород, тканей из волокон растительного происхождения

8.2. Пиломатериалы. Древесные материалы  (2 ч)

Основные теоретические сведения. Виды древесных пород, строение древесины. Классификация пиломатериалов. Устройство верстака. 

Практические работы. Определение породы древесины по образцам. Пробная обработка образцов различными инструментами (напильником, ножовкой и т.д.)

Варианты объектов труда. Образцы древесных пород

8.3. Натуральные волокна  растительного происхождения и ткани из них (2 ч)

Основные теоретические сведения. Классификация текстильных волокон. Хлопок, лен. Получение ткани. Признаки определения нити основы, лицевой и изнаночной стороны ткани.

Практические работы. Распознавание волокон  растительного происхождения. Заполнение в рабочей тетради таблицы «Отличительные признаки волокон».

Варианты объектов труда. Рабочая тетрадь. Коллекция «Волокна».

9. Машиноведение (6 ч)

9.1. Понятие о механизме и машинах (2 ч)

Основные теоретические сведения. Понятие о машине. Роль машины в технологическом процессе. Примеры бытовых машин. Устройство машины. Понятие о кинематической схеме. Определение механизма. Понятие об изделии и детали.

Практические работы. Ознакомление с устройством различных механизмов. Выполнение графических изображений типовых деталей.

Варианты объектов труда. Винтовой механизм зажима столярного верстака.

9.2. Составные части  машин (4 ч)

Основные теоретические сведения. Промышленные и бытовые; универсальные и специальные швейные машины. Основные узлы и детали швейной машины. Правила техники безопасности. Подготовка швейной машины к работе. 

Практические работы. Знакомство с устройством швейной машины, определение месторасположения основных узлов и деталей. Тренировочные упражнения на швейной машине: без ниток, выполнение машинных строчек по намеченным линиям (прямой, волнистой, зигзагообразной). Выполнение машинных швов (стачного, в подгибку и накладного). 

Варианты объектов труда. Бытовая швейная машина, лоскуты тканей.

10. Декоративная обработка древесины  (6 ч)

Основные теоретические сведения. Понятие о технологическом процессе. Последовательность действий по обработке заготовок и сборке их в изделие.

Практические  работы. Выпиливание деталей лобзиком. Выбор формы и размера коробки для рукоделия. Сборка простейших конструкций изделий из фанеры.

Варианты объектов труда. Коробка для рукоделия, шкатулка.

11. Декоративная обработка металла (2 ч)

Основные теоретические сведения. Классификация проволоки, технология изготовления. Приемы обработки проволоки.

Практические  работы. Изготовление изделий из проволоки по выбору учащихся.

Варианты объектов труда. Детская вешалка, крючок, подставка для кисточек.

12. Изготовление швейного изделия (рабочего фартука) (12 ч)

12.1. Классификация одежды. Требования, предъявляемые к одежде (2 ч)

Основные теоретические сведения. Понятие об одежде, ее назначение, классификация, требования, предъявляемые к одежде.

Практические работы. Классификация по назначению представленных эскизов одежды.

Варианты объектов труда. Рабочая тетрадь, раздаточный дидактический материал.

12.2. Снятие мерок. Правила работы с готовыми выкройками, их моделирование (2 ч)

Основные теоретические сведения. Правила снятия мерок. Правила копирования выкроек из журналов мод. Способы увеличения и уменьшения выкройки. Элементы моделирования. Правила расчета количества ткани для изготовления изделия. Наименование деталей кроя. Варианты отделки. Расчет количества ткани для изготовления изделия.

Практические работы. Выполнение эскиза рабочего фартука. Копирование и моделирование готовой выкройки. Расчет количества ткани для изготовления изделия.

Варианты объектов труда. Выкройка фартука

12.3. Раскрой и изготовление швейного изделия (рабочего фартука) (8 ч)

Основные теоретические сведения. Способы определения лицевой и изнаночной сторон ткани. Правила подготовки ткани к раскрою. Варианты экономной раскладки выкроек на ткани, последовательность раскроя. Наименование срезов деталей кроя. Подготовка деталей кроя к обработке. Технологическая последовательность изготовления рабочего фартука. 

Практические работы. Определение лицевой и изнаночной сторон ткани. Раскрой и изготовление рабочего фартука.

Варианты объектов труда. Ткань, выкройки, детали кроя рабочего фартука

13. Уход за одеждой, ее ремонт (2 ч)

Основные теоретические сведения. Уход за одеждой из хлопка и льна. Основные правила выполнения влажно-тепловой обработки изделий из хлопчатобумажных и льняных тканей. Способы ухода за обувью. Виды фурнитуры (пуговицы, крючки, петли, кнопки и др.). Правила ее подбора в зависимости от назначения одежды, фасона, покроя, вида и цвета ткани. Способы ремонта швейных изделий: замена фурнитуры, ремонт распоровшихся швов. 

Практические  работы. Влажно-тепловая обработка сорочки, блузки. Выполнение ремонта на лоскутах ткани (замена фурнитуры, ремонт распоровшихся швов).

Варианты объектов труда. Сорочка, блузка; пуговицы, крючки и петли, лоскуты тканей.

2.2. Методическое обеспечение уроков технологии 
в 5-х неделимых классах; приемы их проведения
Урок  является основной формой организации учебной работы в школе, при занятиях по технологии в том числе. Однако уроки технологии имеют свою специфику, выражаемую рядом особенностей по сравнению с уроками других учебных предметов. Во-первых, на занятиях по технологии сложилась оправдавшая себя практика сдвоенных уроков. Это объясняется тем, что центральное место на уроках технологии отводится практической работе учащихся. При сдвоенном занятии школьники успевают решить поставленные задачи. Во-вторых, занятия по технологии требует специальной их подготовки с точки зрения создания безопасных условий для работы учащихся. Это непременное условие, вне зависимости от темы урока, так как применяемые инструменты и оборудование могут стать источником травматизма из-за неумелости их использования школьниками.
В-третьих, само построение занятий по технологии, предполагая значительную долю самостоятельности со стороны учащихся, требует от преподавателя усиления контроля за всеми аспектами ситуации в классе: от предотвращения возможной травмы до предупреждения типичных ошибок в действиях школьников. Имеются и другие особенности, характерные только для занятий по технологии, в частности - по организационным формам.

Вместе с тем к каждому уроку предъявляются конкретные дидактические требования:
· единство его учебной и воспитательной сторон;

· соответствие учебного материала урока учебной программе;

· изложение учебного материала на уровне современных достижений науки, техники и технологии;
· правильный подбор учебного материала, его доступность обучаемым;

· целесообразный выбор методов обучения.

Планы-конспекты уроков

Тема урока: «Завтрак своими руками».

Цель урока: сформировать у учащихся знания и умения по обработке пищевых продуктов.
Задачи:

Обучения – научить учащихся изготовлению бутербродов и горячих напитков.

Воспитания – воспитывать интерес к предмету; патриотические качества (на примерах изобретений)

Развития – развивать мыслительные способности, умение сравнивать и делать выводы.

Методы обучения: беседа, рассказ, наглядно-иллюстративные, дифференцированные практические задания.

Оборудование и материалы: кухонные принадлежности, чайник заварочный, чайник для кипятка, ложна чайная, плита, продукты.
Тип урока: комбинированный.
План урока:

1. Организационный момент – 10 мин.

2. Изучение нового материала – 10 мин.

3. Практическая работа – 60 мин.

4. Подведение итогов урока – 10 мин.

План урока:

1. Организационный момент: проверка готовности к уроку, проверка присутствующих.

2. Изучение нового материала: знакомство с темой урока, беседа по теме урока, объяснение получения тканей, рассказ об истории производства тканей, знакомство с коллекциями, просмотр презентации.

3. Практические работы: Изучение строения ткани, изготовление полотняного переплетения.

4. Подведение итогов урока.
Ход урока:

1. Учитель проверяет готовность учащихся к уроку, отмечает отсутствующих.

2. Объяснение нового материала
Сегодня даже младшие школьники знают, что такое бутер​брод. Но не всем известно, что это слово пришло к нам из немец​кого языка и дословный его перевод означает «хлеб с маслом». Для нас это слово имеет уже более широкое значение. Говоря «бутерброд», мы имеем в виду не только хлеб с маслом, бутер​броды могут быть с колбасой, ветчиной, сыром и другими про​дуктами.
Бутерброды очень удобны и просты в приготовлении, они вкус​ны, питательны, могут украсить любой стол.
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По виду бутерброды могут быть открытые (простые и слож​ные) и закрытые.
По способу приготовления бутерброды бывают горячие (кото​рые подвергаются тепловой обработке) и холодные (без тепловой обработки).
В зависимости от начинки бутерброды делятся на мясные, рыбные, с молочными продуктами, сладкие и овощные.
Основой для приготовления бутербродов является хлеб (ржа​ной или пшеничный). Его нарезают толщиной не более 1 см, иногда срезают корку.
Бутерброды с жирными продуктами, такими, как шпик, колба​са, или имеющими ярко выраженный вкус (килька, сельдь), луч​ше готовить на черном ржаном хлебе.
Открытые простые бутерброды — это бутерброды с каким-ли​бо одним продуктом, например хлеб с маслом, хлеб с сыром.
Смешанные бутерброды — это бутерброды, состоящие из двух и более продуктов. К примеру, на смазанный маслом хлеб красиво укладывают продукты, сочетающиеся по вкусу, цвету, оформляют зеленью, овощами. Так, бутерброд со шпротами хорошо соче​тается с майонезом, ломтиком лимона, огурца или помидора, зе​ленью.
Закрытые бутерброды — это бутерброды, у которых между двумя кусочками хлеба находится различная начинка. Для приго​товления закрытых бутербродов хлебную корочку лучше сре​зать. Затем между двумя кусочками уложить продукты (колбаса, рыба, сыр и т.д.). Закрытые бутерброды лучше всего готовить из твердых продуктов, так как эти бутерброды в основном берут в дорогу.
Закусочные бутерброды (канапе, тарталетки) — это самые ма​ленькие бутерброды, для приготовления которых используют поджаренный хлеб, корзиночки и тарталетки, выпеченные из пресного или слоеного теста. Хлеб можно подсушить на сковоро​де или в духовом шкафу (хлеб нарезают маленькими кусочками и обсушивают с обеих сторон с маслом или без, до появления румя​ной корочки), а также в тостере.

Затем хлеб смазывают сливочным маслом и укладывают на него продукты, при необходимости соединяя их шпажками.
При приготовлении бутербродов любого типа надо укладывают продукты так, чтобы они не свешивались с хлеба.
Готовить бутерброды надо не более чем за 30 минут перед потреблением. Подают бутерброды к горячим напиткам (чаю, кофе, какао и т.д.) на мелких тарелках или блюдах, покрытых салфеткой.
Наиболее распространенными горячими напитками являются чай, кофе и какао.
Чай — один из самых известных напитков, история которого насчитывает около двух тысяч лет. Сначала чай использовали для лечения расстройств нервной системы и пищеварения. Спустя полтора столетия чай стал приятным напитком, сегодня его це​нт п за тонизирующие свойства (снятие усталости).
Для получения черного чая чайные листья собирают, затем выкладывают тонким слоем и подсушивают, что делает их гибки​ми и облегчает последующую обработку, потом их прокатывают в барабане, чтобы разрушить клетки чайного листа и выпустит эфирные масла, которые являются основой чайного аромат. После этого листья снова раскладывают на воздухе для окисления (обогащения кислородом), что заставляет их темнеть, при этом аромат чая становится более насыщенным. Затем листья обжаривают, после чего их можно долго хранить.
При выработке зеленого чая листья обрабатывают паром для придания им гибкости, затем прокатывают и обжаривают. Обработанные таким образом листья не подвергаются окислению, напиток, приготовленный из них, имеет приятный горьковатый аромат и светлый оттенок.
Красный чай получают из плодов шиповника и других ягод.
Приготовить чай или кофе очень просто: достаточно зава​рить ингредиенты кипятком. Эти напитки обычно подают на стол горячими, но это совсем не обязательно. Они очень приятны в летнюю жару охлажденными, например кофе со льдом, холодный чай с лимоном и со льдом.
К чаю подают сахар, мед, варенье, чтобы каждый мог подслас​тить его по вкусу.
Настои из трав готовятся так же, как и чай, поэтому они име​ют второе название — травяные чаи. Травяные чаи отличаются разнообразием цвета и аромата, обладают целебными и успокаи​вающими свойствами. Их готовят из засушенных листьев, цветов и плодов растений или из их смеси. Хороший и вкусный напиток можно получить, если смешать несколько видов растений. Для за​варивания такого чая можно использовать крапиву (из ее листь​ев получают приятный освежающий напиток, с почти неулови​мым запахом); листья малины (они обладают нежным запахом, а напиток приобретает резкий вкус, который можно смягчить ме​дом или сахаром); мяту перечную; ромашку (заваривают цветы, которые придают напитку сильный запах и слегка горьковатый привкус); ягоды шиповника (отвар из плодов шиповника имеет кисловатый вкус и тонкий аромат).
Кофе— семена тропического кофейного дерева (кофейные бо​бы, или зерна). Приготовленный из них напиток обладает тон​ким приятным ароматом и вкусом.3. Практические работы.

Задание №1. Заваривание чая.
1. Прогрейте заварочный чайник: налейте в заварочный чайник немного кипятка, слегка ополосните и вылейте.
2. Засыпьте чайную заварку в заварочный чайник. Чтобы чай получился средней крепости, берут одну чайную ложку сухого чая с горкой на каждую чашку.

3. Залейте заварочный чайник кипящей водой на одну треть, накройте его крышкой и дайте настояться в течение 3-5 минут.
4. Когда чай настоится, в заварочный чайник долейте кипяток и разлейте из него заварку по чашкам. Подайте чай на стол.

разлейте из него заварку по чашкам. Подайте
Задание №2. Заваривание молотого кофе.
1. Согрейте кофейник, ополоснув его горячей водой.

2. Положите в нагретый кофейник несколько ложек молотого кофе. Для получения хорошего напитка обычно требуется 2 чайные ложки кофе на стакан воды.
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3. Вскипятите воду, дайте ей настояться полминуты, перед тем как залить в кофейник. Для того чтобы кофе заварился равномер​но, размешайте его ложкой, накройте кофейник крышкой и дове​дите до кипения.
4. Через 5 минут основная часть кофейной гущи осядет на дно, и напиток можно будет подавать к столу.
Задание №3. Приготовление какао
Какао в порошке положите в кофейник (из расчета — 1 чайная ложка на стакан напитка), добавьте 2 чайные ложки сахара на ста​кан, хорошо перемешайте его с какао, влейте немного кипятка или горячего молока и тщательно разотрите, чтобы не было комков. Растертое какао влейте, непрерывно помешивая, горячее моло​ко, дайте ему закипеть, снимите с огня и разлейте в чашки.
Задание №4. Приготовление бутербродов со шпротами.
1. Хлеб нарежьте ломтиками толщиной 1 см и обжарьте в тостере или на сковороде до образования румяной корочки.

2. Огурцы вымойте и нарежьте кружочками.

3. Протрите банку с консервами и аккуратно, при помощи консерв​ного ножа, откройте ее.

4. На подготовленные кусочки хлеба намажьте майонез.

5. Вилкой достаньте из банки одну рыбку, удалите хвостовую часть, уложите на хлеб (продукты не должны свисать с кусочка хлеба).

6. Оформите бутерброд зеленью петрушки и огурцом.

7. Готовые бутерброды подайте на тарелке, покрытой салфеткой.
4. Подведение итогов урока. 

Учитель оценивает работу учеников. Выдача домашнего задания.  Уборка кабинета.
Тема урока: «Натуральные волокна  растительного происхождения и ткани из них».

Цель урока: познакомить с историей возникновения тканей; с производством  и структурой хлопчатобумажных и льняных тканей; научить определять направление долевой и уточной нитей; познакомить с профессией ткача и прядильщицы.
Задачи:

Обучения – расширить кругозор учащихся; познакомить с получением и структурой хлопчатобумажных и льняных тканей; познакомить с историей получения тканей.

Воспитания – способствовать развитию интереса к предмету; развитию патриотических качеств (на примерах изобретений)

Развития – развивать мыслительные способности, умение сравнивать и делать выводы.

Методы обучения: беседа, рассказ, наглядно-иллюстративные, дифференцированные практические задания.

Оборудование и материалы: коллекции получения хлопчатобумажных и льняных тканей, образцы тканей, проектор, экран, игла, лупа, образцы одежды из х/б и льняных тканей, форма отчета.

Тип занятий: комбинированный.
План урока:

5. Организационный момент – 5 мин.

6. Изучение нового материала – 25 мин.

7. Практическая работа – 50 мин.

8. Подведение итогов урока – 10 мин.

План урока:

1. Организационный момент: проверка готовности к уроку, проверка присутствующих.

2. Изучение нового материала: знакомство с темой урока, беседа по теме урока, объяснение получения тканей, рассказ об истории производства тканей, знакомство с коллекциями, просмотр презентации.

3. Практические работы: Изучение строения ткани, изготовление полотняного переплетения.

4. Проверка усвоения изученного.

5. Подведение итогов урока.
Ход урока:

1. Учитель проверяет готовность учащихся к уроку, отмечает отсутствующих.

2. Объяснение нового материала.
Вы знаете, мы с вами живем в удивительное время, время изобилия во всем. Сколько разных конфет можно купить, сколько интересных игрушек, какие замечательные книги выпускают типографии, а сколько одежды – на любой вкус. Ну, а если ничего не нравится, бери ткань и шей. Ведь ткани тоже очень много.

И как бы нам позавидовал первобытный человек, который все свое имущество носил на себе. Он все что-то придумывал, пробовал делать. И выжил.

А что случилось бы, если бы вы оказались на необитаемом острове, без одежды и запасов пищи? Смогли бы вы себя обслужить? Ну, например, изготовить одежду?

Ответ: Нет!

А знаете почему? Потому что не хватает знаний! Но это можно исправить.

Я вам предлагаю во всеоружии подготовиться к такой ситуации и узнать, хотя бы, как изготовить одежду и из чего.

Есть очень интересный раздел «Материаловедение». Так вот там есть такая информация. (Учитель воспроизводит на доске схему и комментирует). Все волокна делятся на натуральные и химические. Натуральные волокна могут быть растительного происхождения, животного и минерального. Химические волокна мы пока не будем изучать. На острове это не пригодится, а вот с растительными  волокнами мы должны обязательно познакомиться.

Запишите в тетради тему урока «Ткани из растительных волокон».

В конце урока мы должны ответить на вопросы:

- Что значит ткань растительного происхождения?

- Как и из чего их получают?

- Узнать структуру ткани.

- А главное запастись знаниями. Ведь единственная ноша, которая не тянет – это знания и умения.

Скажите, а как вы понимаете словосочетание «волокна растительного происхождения»?

Ответ: Волокна, которые получают из растений.

Правильно! А известны ли вам такие растения?

Из крапивы, конопли, джута и кенафа получают технические ткани, шпагаты.

А вот из хлопка и льна получают прекрасные ткани.

Давайте подробнее в этом разберемся.

У вас на столах лежат коллекции. Возьмите коробку, на которой написано «Хлопок».

(Ученики рассматривают коллекцию. Учитель на доске воспроизводит этапы получения хлопковой ткани. Дети записывают основные этапы получения ткани в тетрадь). Затем учитель знакомит с исторической справкой получения хлопчатника. (Можно привлечь учащихся старших классов для этой информации)

3.Лабораторно-практическая работа «Изучение нитей основы и утка»

Порядок выполнения работы:

· Выньте из ткани по две нити разного направления вдоль – основа, поперек – уток (учитель помогает заполнить первую колонку).

· Возьмите лупу и сравните, какая из ниток толстая, а какая тонкая? Запишите в тетрадь.

· Рассмотрите, какая нитка гладкая, а какая пушистая?

· Теперь ответьте на вопрос: Какая нить ровная, а какая извитая?

· Какая нить тянется больше, а какая меньше?

· Все ответы запишите в таблицу.

	Нить


	Вдоль или

Поперек ткани
	Толстая или

Тонкая
	Гладкая или

пушистая
	Ровная или

извитая
	Тянется больше или меньше



	Основа


	
	
	
	
	

	Уток


	
	
	
	
	


(под таблицей приклеивают образцы)

4. Проверка усвоения изученного. 
Посмотрите на доску, в тетрадь, вспомните, о чем мы говорили и ответьте на вопросы:

1. Из каких растений можно получить ткань?

2. Какие ткани получают из конопли и крапивы?

3. Что такое ткачество?

4. Что такое основа, уток, кромка?

5. Как переплетаются нити?

6. Сколько сторон у ткани?

7. Как определить направление нити основы?

8. Почему нить основы звонче?

9. Как определить лицевую сторону у гладкокрашеной ткани?

5. Учитель оценивает работу учеников. Выдача домашнего задания.  Уборка кабинета.

Тема урока: «Декоративная обработка древесины».

Цель урока: сформировать у учащихся знания и умения по декоративной обработке древесины.
Задачи:

Обучения – научить учащихся выпиливанию лобзиком и окончательной обработке поверхности древесины.

Воспитания – воспитывать интерес к предмету; патриотические качества (на примерах изобретений)

Развития – развивать мыслительные способности, умение сравнивать и делать выводы.

Методы обучения: беседа, рассказ, наглядно-иллюстративные, дифференцированные практические задания.

Оборудование и материалы: лобзик, пилка, шлифовальная шкурка, напильник, надфиль.
Тип урока: комбинированный.
1. Организационный момент – 6 мин.

2. Изучение нового материала – 22 мин.

3. Практическая работа – 52 мин.

4. Подведение итогов урока – 10 мин.
План урока:

1. Организационный момент: проверка готовности к уроку, проверка присутствующих.

2. Изучение нового материала: знакомство с темой урока, беседа по теме урока, знакомство с видами  декоративной обработки древесины, рассказ об истории обработки древесных материалов, знакомство с коллекциями, просмотр презентации.

3. Практические работы: Изучение строения древесины, изготовление изделия содержащего декоративную обработку.

4. Подведение итогов урока.
Ход урока:

1. Учитель проверяет готовность учащихся к уроку, отмечает отсутствующих.

2. Объяснение нового материала

Любое изделие из фанеры (шкатулку, полочку, игрушку) мож​но преобразить, сделать красивым и оригинальным с помощью лобзика.
Чтобы работать лобзиком было удобно, нужно правильно за​крепить пилку в рамке. Для стягивания рамки лобзика перед креплением пилки применяют специальный зажим. После закрепления пилки винтами зажим снимают. Пилка под действием упругости рамки натягивается.
Сжимать рамку можно и вручную. Для этого один конец рам​ки упирают, например, в крышку стола, левой рукой нажимают на другой конец рамки, а правой закрепляют пияку зажимным винтом.
Разметку линий выпиливания на деревянной заготовке осуще​ствляют обычно переводом рисунка при помощи копировальной бумаги.

При выпиливании лобзиком в заднем зажиме верстака или струбциной к крышке верстака крепят специальный выпиловоч​ный столик.
Если выпиливается внутренний контур заготовки, то в выре​заемой части прокалывают шилом или высверливают отверстие. В отверстие заводят снизу верхний, незакрепленный конец пил​ки, рамку лобзика сжимают и закрепляют конец пилки. Заготовку прижимают к выпиловочному столику сверху и лобзиком выпи​ливают контур по линии разметки. Лобзик перемещают вниз и вверх без перекосов пилки с легким нажимом, чтобы не сломать пилку. В местах резкого поворота линий заготовку плавно пово​рачивают на столике, не прекращая движений лобзиком. После выпиливания внутреннего контура пилку раскрепляют и выни​мают лобзик. Наружный контур обычно выпиливают в послед​нюю очередь, чтобы не сломать его выступы.
Зачищают вырезанные участки шлифовальной шкуркой или надфилями. Надфили — это небольшие напильники с мел​кой насечкой. Они имеют различные профили в поперечном сечении.

Поверхности деревянных деталей с целью придания им чистоты и гладкости зачищают различными напильниками  или наждачной бумагой.
Для зачистки поверхностей древесины применяют напильники с крупной насечкой, которые называются рашпилями. По форме поперечного сечения напильники бывают плоскими, квадратными, трехгранными, круглыми и т.д. Напильниками можно зачищать как наружные, так и внутренние поверхности (отверстия).
Зачищаемые детали надежно закрепляют на верстаке или в тисках. Напильник берут за ручку правой рукой и накладывают на обрабатываемую деталь. Левой рукой слегка пажи мают на носок напильника и перемещают его строго по обрабатываемой поверхности вперед и назад. При движении вперед осуществляют нажим на напильник. Движение назад выполняют без нажима.

Чтобы поверхность заготовки или детали после обработки была ровной, ее обрабатывают перекрестно: несколько движе​ний в одном направлении и несколько — в другом.
Древесина лучше срезается напильником поперек волокон или под углом к ним. Однако при этом на поверхности образуются риски и ворсистость. Поэтому более гладкой получается поверх​ность при зачистке вдоль волокон.
Окончательную зачистку (шлифование) поверхностей выпол​няют наждачной бумагой или шлифовальной шкуркой. Она пред​ставляет собой кусок бумаги или ткани с наклеенными на нее мел​кими зернами стекла и твердых минералов.
Удобно зачищать изделия деревянной шлифовальной колодкой, обтянутой наждачной бумагой.
Вначале деталь или изделие шлифуют крупнозернистой шкур​кой. В конце обработки применяют мелкозернистые шкурки, с уменьшением нажима на зачищаемую поверхность.
3. Практическая работа.

1. Перенесите на заготовку из фанеры с помощью копироваль​ной бумаги контуры декоративной доски или фигурок животных, листьев и плодов растений.

2. Рассмотрите разметку, определите места поворота пилки, сде​лайте проколы шилом во внутренних контурах.

3. Подготовьте выпиловочный столик и закрепите пилку в лобзике.

4. Выпилите контуры выбранного изделия.

5. Зачистите контуры напильником и наждачной бумагой.

4. Подведение итогов урока. Учитель оценивает работу учеников. Выдача домашнего задания.  Уборка кабинета.
Материально-техническая база по технологии

Учебные мастерские создаются в каждой средней, неполной средней и начальной школе.
Учебные мастерские оснащаются станочным и другим оборудованием, инструментами, приспособлениями, учебно-наглядными пособиями, техническими средствами обучения в соответствии с действующими средствами обучения и в соответствии с действующими типовыми перечнями учебно-наглядных пособий и учебного оборудования для общеобразовательных школ, а также дидактическими материалами, технической и технологической документацией. При наличии свободной площади мастерские могут оснащаться также дополнительным станочным и другим оборудованием, приспособлениями и инструментами, необходимыми для общественно полезного, производительного труда учащихся, работы технических кружков, а также профессионального обучения в 8—9 классах.

Оборудование, не предусмотренное типовыми перечнями, в том числе самодельное, устанавливается в мастерских с разрешения технической инспекции труда профсоюзов, что оформляется соответствующими актами.

В учебных мастерских оборудуются рабочие места учащихся индивидуального и коллективного пользования, рабочее место учителя; конструкция и организация рабочих мест должны обеспечивать возможность выполнения работ в полном соответствии с учебными программами, а также учитывать различия антропометрических данных учащихся, требования эргономики, научной организации труда и технической эстетики. Планировка мастерских, размещение в них рабочих мест, оборудования и мебели должны обеспечивать благоприятные и безопасные условия для организации учебно-воспитательного процесса, возможность контроля за действиями каждого учащегося.
Мастерские по обработке древесины и металла
Рабочим местом индивидуального пользования в данных мастерских является столярный, слесарный или комбинированный верстак. При отсутствии в мастерских комплекта электроснабжения комбинированного (КЭК.) к верстакам может подводиться электропитание напряжением не выше 42 В для выполнения электротехнических работ.

Рабочими местами коллективного пользования в мастерских по обработке древесины и металла являются станки, муфельная печь, пресс для штамповки, универсальные приспособления для прокатки и гибки листового металла, проволоки, а также дополнительное оборудование, устанавливаемое базовым предприятием для организации общественно полезного, производительного труда учащихся. Станочные рабочие места оборудуются тумбочками или укладками для размещения измерительных и режущих инструментов, заготовок, готовой продукции и документации. Токарные станки дополнительно комплектуются крючками для удаления стружки.

Окраска изделий распылением в мастерских должна производиться в специально оборудованном для этих целей вытяжном шкафу. При пайке и выжигании в мастерских используются комплекты специального оборудования с отсосом воздуха. В случае отсутствия такого комплекта для пайки оборудуются специальные места с обязательной установкой местных вентиляционных отсосов.

Специальные помещения (индивидуальная комната мастера, кладовая для хранения сырья и готовой продукции), предусмотренные в составе мастерских, предназначаются для хранения инструментов, приспособлений, заготовок, материалов, незавершенных работ учащихся, учебно-наглядных пособий, выполнения заготовительных работ.

Эти помещения являются, как правило, смежными с помещениями мастерских. Расположение и геометрия помещения кладовой должны обеспечивать возможность разрезания на круглопильном станке длинномерных (до 6 м) пиломатериалов.

Станки: фуговальный школьный СФО-1, круглопильный школьный СКД-1, заточные — относятся к оборудованию, на котором работает только учитель. Эти станки устанавливают в специальных помещениях мастерских. В исключительных случаях они могут устанавливаться непосредственно в мастерских около рабочего места учителя, при этом во время занятий с учащимися закрываются запирающимися футлярами. Указанные станки, а также токарные станки по дереву и муфельная печь обязательно оборудуются вентиляционными отсосами. Рабочее место учителя в мастерских по обработке древесины и металла дополнительно оснащается верстаком для демонстрации приемов выполнения работ.

Мастерские по обработке тканей и кулинарии

Мастерские по обработке тканей и кулинарии могут быть раздельными или совмещенными. В последнем случае для работ с пищевыми продуктами в них выделяется специальная зона (20—25% площади).

Рабочими местами индивидуального пользования в данных мастерских являются универсальные рабочие столы со встроенными швейными машинами типа «Чайка-ЗМ» или «Подольск», укомплектованными ручным и электрическим приводами, с планшетами для инструкционных карт и укладками с инструментами. Разрешается оборудовать рабочие места индивидуального пользования одно - двухместными столами со светлой поверхностью из водоотталкивающего материала с установленными на них бытовыми швейными машинами с электрическим и ручным приводами.

Рабочими местами коллективного пользования являются швейные машины 51-А класса (оверлоки), гладильные доски, примерочная, электрические (газовые) плиты, мойки, разделочные и обеденные столы, а также дополнительное оборудование, устанавливаемое базовым предприятием для организации общественно полезного, производительного труда учащихся. При отсутствии универсальных рабочих столов в мастерской по обработке тканей устанавливается также стол или съемный щит для раскроя тканей.

Места для влажно-тепловой обработки, швейные машины 51-А класса следует располагать в непосредственной близости от рабочего места учителя. К мойкам в мастерских подводится горячая и холодная вода. При отсутствии в школе горячего водоснабжения мойки оборудуются настенными электрическими или газовыми нагревателями.

Рабочее место учителя в мастерской по обработке тканей дополнительно оборудуется манекеном с комплектом чертежей основ швейных изделий.

2.3. Педагогический эксперимент

В ходе апробации программы для обучения учащихся 5-х неделимых классов нами было проведено педагогическое исследование по выявлению эффективности принципа дифференцированного подхода в формировании умений и навыков учащихся 5-х неделимых классов.

Задачи исследования:

· выявить доучебный уровень знаний, умений и навыков учащихся 5-х неделимых классов по технологии;
· провести эксперимент и оценить влияние принципа дифференцированного подхода на уровень обученности учащихся 5-х неделимых классов технологии.
При проведении исследования были использованы следующие методы:

· наблюдение;

· изучение и анализ литературы по проблеме эксперимента;
· тестирование;
· метод статистической обработки результатов исследования.

В эксперименте участвовало 10 обучаемых.

Мной  была разработана экспериментальная программа, включающая следующие этапы:

I. Предварительный пилотажный.

Постановка цели и задач экспериментальной работы, определение объекта и предмета исследования. Исследование возможности применения выбранных методов экспериментальной работы. Определение состава, времени и места проведения основного экспериментального исследования. 

II. Основное экспериментальное исследование:

1. Проведение диагностического констатирующего исследования, направленного на выявление доучебного уровня знаний и умений учащихся, необходимых им для успешного усвоения ими деятельности по технологии.

2. Проведение этапа эксперимента, направленного на формирование умений и навыков учащихся  по технологии. 

Констатирующий этап эксперимента

Уровень усвоения, характеризующий знаний и умения учащихся  в основном носил репродуктивно-подражательный или алгоритмический характер. Применять исследуемые знания и умения на практике в творческих ситуациях продемонстрировали только 4 обучаемых (табл.1). Для проверки уровня знаний и умений учащихся использовались творческие практические задания по темам, изученным в начальной школе (оценка выставлялась по десятибалльной шкале).

Таблица 1

Результаты констатирующего этапа эксперимента

	№ п/п
	Имя учащегося
	Балл

	1. 
	Анна
	4

	2. 
	Валентина
	6

	3. 
	Егор
	6

	4. 
	Анастасия
	3

	5. 
	Иван
	5

	6. 
	Полина
	8

	7. 
	Андрей
	4

	8. 
	Олег
	3

	9. 
	Юлия
	9

	10. 
	Ирина
	4


Эти данные говорят о необходимости дополнительной коррекционной методической работы, связанной с внедрением в практику уроков методов и приемов обучения творческой деятельности детей. Нами предлагается внедрение индивидуальных дифференцированных заданий.

На формирующем этапе эксперимента процесс обучения строился на основе предлагаемого нами содержания обучения. В практику проведения уроков были активно включены дифференцированные задания. Так как длительность педагогического эксперимента ограничивалась рамками педагогической практики, то формирующими явились не все, а только ряд тем программы.
На контрольно-оценочном этапе нами осуществлялась диагностика уровня сформированности умений и навыков по технологии у учащихся 5-х неделимых классов. С этой целью нами также были разработаны и применены разноуровневые теоретические и практические задания.

Таблица 2

Результаты формирующего этапа эксперимента
	№ п/п
	Имя учащегося
	Балл

	1. 
	Анна
	8

	2. 
	Валентина
	9

	3. 
	Егор
	10

	4. 
	Анастасия
	7

	5. 
	Иван
	5

	6. 
	Полина
	10

	7. 
	Андрей
	7

	8. 
	Олег
	6

	9. 
	Юлия
	10

	10. 
	Ирина
	8
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На основании построенной диаграммы, можно сделать вывод о том, что уроки, проведенные на основе предложенных нами экспериментальных факторов, эффективным образом влияют на уровень сформированности умений и навыков обучаемых.

Глава 3. Творческий проект «Аптечка»
3.1. Исследовательско-поисковый этап

Цели и задачи проекта

Цель проекта – разработка технологии изготовления аптечки для кабинета технологии.

Задачи:
1) развитие у учащихся интереса к созданию необходимых изделий из древесины;

2) привитие трудовых навыков при изготовлении аптечки;
3) воспитание у учащихся аккуратности, требовательности к себе, дисциплинированности; развитие творческого отношения к труду.
Дизайн-спецификация

1. Наименование изделия – аптечка.

2. Потребность – требование к кабинету технологии.

3. Функциональное назначение – первая медицинская помощь.
4. Данный продукт будет выполнен в единичном экземпляре.

5. Допустимые пределы стоимости – стоимость не должна превышать 600 рублей.
6. Человеческий фактор – изделие должно благотворно влиять на душевное состояние человека.

7. Способ производства – ручной труд.

8. Техника безопасности – продукт должен быть безопасным в изготовлении и использовании.
9. Внешний вид – должен отвечать современным требованиям.

10.  Моральные ценности – изделие должно быть абсолютно безопасно для окружающей среды, данная технология изготовления не должна наносить вреда обществу.

Анализ идей
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Вариант №1

Аптечка из пластмассы. Имеет привлекательный дизайн, однако, ее изготовление требует производственных мощностей.

Недостатки: Сложна в изготовлении, не очень устойчивая.
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Вариант №2

Аптечка из металла. Такая аптечка может быть закреплена на стене мастерской и закрываться на ключ, во избежание несчастных случаев, связанных с использованием лекарственных препаратов не по назначению. Недостаток такой аптечки в сложности ее изготовления и высоком весе.

Вариант №3

Аптечка из ткани. Проста в изготовлении, вместительная, однако, при попадании  жидких лекарственных средств может быстро принять ненадлежащий вид.

Вариант №4

Аптечка из ДСП. Имеет необычный вид, ограничители для закрепления лекарственных средств. Проста в изготовлении, некоторые элементы могут изготовить учащиеся 5-х классов. 

Выбор лучшей идеи

Я выбираю модель № 4.
Аптечка выполнена из древесно-стружечной плиты. Удобная, практичная, комфортная, не объемная, занимает мало места. Выполнена из дешевого материала, с учетом направления моды и дизайна. 
Проектирование технологического процесса

1 этап – постановка целей и задач 

2 этап – анализ информации по теме проекта

3 этап – систематизация имеющихся практических заданий

4 этап – создание технологической последовательности выполнения изделия на бумаге

5 этап – проектирование изделия.

Анализ возможностей для создания продукта

1. Возможность работать на деревообрабатывающем станке.

2. Возможность приобрести материалы для аптечки.

3. Умение работать с деревом, деревообрабатывающими инструментами и приспособлениями.

4. Наличие времени для работы по проектированию изделия.

Материалы и инструменты
Столярные изделия отделывают лакокрасочными и пленочными материалами, предохраняющими изделия от внешней среды. Отделанные изделия имеют хороший внешний вид, их легко содержать в чистоте. Все виды отделок можно разделить на следующие группы: прозрачная, непрозрачная, имитационная и специальная. При прозрачной отделке поверхность древесины покрывают бесцветными лаками которые хорошо проявляют текстуру древесины. Применяют ее для отделки мебели и высококачественных строительных изделий, окна, двери, панели, изготовленных из древесины ценных пород. Прозрачную отделку получают лакированием, полированием, воскованием и покрытием прозрачной пленкой. Для лакирования используют нитроциллюлозные лаки, которые хорошо сохнут, дают прочную, прозрачную поверхность или пленку. 
Для данной модели аптечки я выбираю: НЦ-218 лак. Он хорошо впитывается, создает блестящую поверхность, быстро сохнет. Четко выявляет структуру дерева.

Морилка красного цвета (нитро).


3.2. Расчетно-графический этап

Технологическая последовательность изготовления изделия

	№ п/п
	Наименование операции
	Эскиз заготовки
	Оборудование и инструмент

	1
	2
	3
	4

	1. 
	Выбрать заготовку с учетом припуска на обработку.
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	Рулетка, линейка, карандаш

	2. 
	Разметить заготовку
	
	Шаблон, карандаш

	3. 
	Выпилить заготовку по разметке
	
	Ножовка, линейка, верстак

	4. 
	Отшлифовать торцы
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	Шлифовальная шкурка

	5. 
	Обклеить торцы ДСП
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	Канцелярский нож, утюг

	6. 
	Разметить отверстия под крепежные винты
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	Линейка, карандаш

	7. 
	Просверлить отверстия
	
	Сверла d=4 мм, d=6 мм, 

	8. 
	Скрутить крепежными винтами детали аптечки
	
	Шестигранный ключ

	9. 
	Установить заглушки на крепежные винты
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	10. 
	Разметить и прикрепить фурнитуру
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	Сверло, отвертка


Правила безопасности при работе

1. Открывая и закрывая дверцу разогретого сушильного шкафа, стоять надо сбоку от него, чтобы горячий воздух не попал в лицо.

2. Образцы древесины следует помещать в сушильный шкаф и вынимать из него при помощи специальных щипцов.
3. При включенном электровлагомере нельзя дотрагиваться руками до игольчатого зонда, а также до влажных образцов древесины .
4. При изменении влажности образца работающий должен стоять на резиновом коврике .
5. Нельзя разбирать или пытаться чинить электровлагомер. При его неисправности надо немедленно сообщить об этом учителю
6. Проверяйте перед работой состояние разметочных инструментов и приспособлений.
7. Не пользуйтесь неисправными разметочными инструментами: циркулем, кронциркулем с ослабленными шарнирами; шилом с ручкой; плохо насаженной и с трещинами линейкой, угольником и шаблонами с неровностями, сколами и т.д.
8. Закрывайте защитными колпачками острые рабочие части временно не используемых разметочных инструментов.
9. Не передавайте инструменты с острыми рабочими частями острием от себя и не кладите острием к себе. Следите, чтобы инструменты не выступали за край верстака.
10. Пиление проводите исправной, хорошо разведенной и остро заточенной пилой, пользуйтесь приспособлениями (упором, стуслом и др.).
11 . Обеспечьте надежное закрепление заготовки.
12. Пилите лучковой пилой зубьями от себя.
13. Не допускайте резких движений в процессе работы, не держите левую руку близко к полотну пилы.
14. После окончания работы пилой ослабьте тетиву, полотно поверните при помощи ручек зубьями внутрь.
15. Не пробуйте остроту заточки зубьев пальцами рук.
16. Надежно закрепляйте заготовку на верстаке.
17. Работайте рубанком с остро заточенным ножом. Остроту лезвия нельзя проверять, проводя пальцем вдоль его кромки.
18. Удерживайте рубанок при строгании. При перемещении рубанка не касайтесь пальцами правой руки заготовки, не держите их близко к подошве инструмента.
19. При забивании летка стружкой очищайте его небольшим клином из древесины твердой породы.
20. В перерывах кладите рубанки в лоток лезвием ножа от себя, следите, чтобы инструменты не выступали за край верстака.
21 Работайте ножовкой плавно и без рывков. Оберегайте руки от ранения зубьями полотна и острыми краями заготовок.
22. Не нажимайте сильно на полотно при резании и ослабляйте ножи на него в конце работы. Поддерживайте отрезаемую часть заготовки. Не работайте полотном со сломанными зубьями.
23. Не работайте напильником без ручки или с треснувшей ручкой. Не поджимайте пальцы левой руки при обратном ходе напильника. Проверяйте прочность насадки ручки и ее исправности.
24. Не допускайте падения инструментов и заготовок.
25. Во время сверления обеспечьте равномерный нажим на сверло и плавность его подачи. К концу операции уменьшайте нажим на сверло.
26. Проверяйте, чтобы не было биения сверла при его наличии перезакрепите сверло.
27. При сверлении глубоких отверстий охлаждайте инструмент: периодически выводите сверло из отверстия, очищайте от стружки и обмакивайте его в мыльную воду.
3.3. Экспертно-оценочный этап

Экономическое обоснование проекта

С=Мз+РОТ+Огсс+Ао+Здр, где
С - себестоимость продукции ;
Мз - материальные затраты;
РОТ - расходы на оплату труда;
Огсс - отчисления на государственное социальное страхование; составляющие 26,2% от полного фонда заработной платы.
Ао - амортизационные отчисления.
Здр - прочие затраты.
1. Материальные затраты.
а) ламинированное ДСП 0,5 м2
Цена 1м2 ДСП – 600 рублей.
0,5 м2 = 600 * 0,5 = 300 рублей.
б) мебельная кромка – 1 м. = 5 руб.
в) фурнитура = 150 руб.
Итого: 300+5+150=455 руб.
2. Расчет электроэнергии.
Электроэнергетический расход в основном по следующим направлениям:
- на привод
- на местное освещение станка
- на общее освещение
Рассчитываем стоимость электроэнергии на работу станка. Допустим для изготовления изделия применялся станок в течение 10 часов. Мощность двигателя станка 1 квт/ч
И э = 1 квт /ч = 2,42 руб.
Тогда стоимость электроэнергии на работу станка равна
2,42 * 10 = 24,2 руб.
Расчет электроэнергии на освещение.
В мастерской применяется 10 лампочек по 150 вт
Е =0,15 квт * 10 шт * 10 = 15 квт. * ч. 

Стоимость электроэнергии на освещение: 

Е = 2,42 * 15 = 36,3 руб.
Мз=455+24,2+36,3=515,5 руб.
2. Определяем РОТ.
Затраты ручного труда составили: 2 ч. +30% (подсобные работы ).
40 руб./ч - оплата за работу.
РОТ = 2*40 + 2 * 40 *0,3 = 104 руб.
4. Амортизационные отчисления.
Сумма амортизационных отчислений за месяц составляет 226 рублей.
Следовательно за 1 аптечку – 22,6 рублей (226/10)
Ао = 22,6 руб.
5. Огсс составит 26,2% от РОТ Огсс = 104*0,262 = 27,25 руб.
Определяем производственную себестоимость одной аптечки 

С = 515,5 + 104 + 22,6 + 27,25 = 669,35 руб.
Экологическое обоснование проекта

Охрана труда и окружающей среды и обеспечение рационального использования природных ресурсов принадлежащих к числу актуальных задач современности.

Чем экономичнее будет использоваться материальные ресурсы, тем меньше потребуется добывать природного сырья и соответственно меньше разрушать природную среду. Чем шире получает распространение безотходные и малоотходные технологии, тем меньше будет выбросов загрязняющих веществ в атмосферу, почву, водоёмы.

Деревообрабатывающее производство загрязняет почву кусковыми отходами древесины, смолянистыми лакокрасочными и другими материалами.

Специфика деятельности деревообрабатывающих предприятий по охране труда и окружающей среды состоит в том, чтобы предупредить загрязнение промышленных сточных вод, выброс загрязняющих и отравляющих веществ в атмосферу, на участках склеивания древесных материалов, лакирования, сушки, пропитки бумаги клеями, выделяющие токсичные газы.

Нельзя выпускать их в атмосферу без предварительной очистки.

При шлифовании древесины, пилении её, образуется древесная пыль. Длительное вдыхание древесной пыли приводит к заболеванию органов дыхания, глаз.

В городах воздух, которым мы дышим, насыщен выхлопами газов. Вследствие этого увеличивается количество заболеваний. А в недалёком будущем наши потомки не смогут познать настоящего "вкуса" чистого воздуха. Поэтому налаживая любое производство, надо рассчитать, чтобы оно было максимально безотходным и чистым.

Бизнес-план предприятия по производству аптечек
Резюме.

Решение о создании фирмы по производству товаров вытекает из требования подготовить подрастающее поколение к жизни в условиях рыночной экономики. Фирма, созданная учащимися принимает к производству деревянные аптечки. Ручная работа и низкая стоимость - основные привлекательные стороны нашей продукции. А также это высокое качество, приятное эстетическое оформление. Все это делает нашу продукцию привлекательной для покупателя. 
Изготовление продукции осуществляется в школьных мастерских учащимися под руководством учителя. Мастерские оборудованы необходимыми станками и инструментами. Начальный капитал был получен от администрации школы. Данная сумма пошла на приобретение инструментов и материалов, необходимых для изготовления партии аптечек. Данная партия является пробной, так как при ее реализации происходит изучение и анализ рынков сбыта и конкуренции. Основываясь на полученных данных по реализации пробной партии аптечек можно и нужно запланировать дальнейших выпуск продукции: количество, изменение в конструкции, внешний вид, размеры.
Цена на товар будет определяться, в основном, исходя из затрат на сырье. Поэтому надо искать наиболее выгодных для изготовления данной продукции поставщиков. Поставщика лучше искать постоянного, чтобы это не отразилось в дальнейшем на производстве продукции. Прибыль будет идти на расширение производства, что в первую очередь будет основываться на сроках реализации пробной партии. Если пробная партия аптечек реализуется достаточно быстро, то кооперативу будет выгодно пустить первую прибыль на расширение производства или усовершенствование оборудования, что также будет выгодно и для школы.
Необходимо отметить, что создание такого предприятия в учебном заведении преследует две цели: во-первых цель, являющуюся побудительным мотивом любой предпринимательской деятельности - получение прибыли и во-вторых - обучающую и воспитательную цель.
Продукция, услуги.

Наша компания намерена наладить производство аптечек. Данная продукция призвана удовлетворить потребности учебных заведений, а также производственных помещений согласно требованиям СанПиНов.
Предлагаемые аптечки изготовлены из экологически чистых материалов. Детали аптечек не очень сложны и не требуют при изготовлении применения дорогостоящего оборудования, а также высокой квалификации рабочих.
Рынок. Оценка рынка сбыта.

Основными потребителями продукции станут частные лица и учреждения (детские, частные и др.). Для наших аптечек можно рассмотреть как розничную, так и оптовую торговые сети. Готовую продукцию будут реализовывать сами школьники.
Спрос на данную продукцию зависит от следующих факторов:
· от усиленной рекламной компании, подчеркивающей простоту, качество, надежность, внешнее достоинство и доступность наших изделий:
· от целевой рекламы, то есть от информированности потенциальных покупателей о преимуществах наших изделий;
· от применения активного маркетинга.
Исходя из этого, спрос на предлагаемую продукцию будет достаточно эластичным, при этом цена не должна существенно влиять на число заказов, объем продаж, хотя будет достаточно низкой и доступной для всех слоев населения. Причем для оптовых покупателей имеется скидка - 5% от стоимости одного изделия.
Оценка конкуренции.

После тщательного анализа рынков сбыта выяснилось, что аналогов нашей продукции практически не существует, кроме аптечек из пластмассы и ткани.

Таким образом, можно предположить, что практическое отсутствие аналогов нашей продукции с учетом всех ее достоинств перед импортным товаром делает предприятие выгодным и оправданным.

Маркетинг.
Целями проведения плана маркетинга является получение максимальной прибыли за счет увеличения объема продаж, расширения производства и, следовательно, увеличение доли рынка.

Достижению этих целей будет способствовать проведение следующих мероприятий.
1.
Ценовая политика.
При формировании метода установления цен следует исходить из объективно существующих факторов:

· способности выпускать продукцию высоко качества;

· ограниченный, по сравнению с потребностями, выпуск продукции;

· постоянный рост стоимости материалов и покупных изделий.

Исходя из этого, на ближайший период предпочтительно принять следующую стратегию ценообразования: низкая цена и дальнейшее ее повышение в соответствии со спросом.

Для исследования спроса на рынок была выдвинута пробная партия аптечек. По времени реализации пробной партии товара можно определить, в каком объеме требуется производить товар. Для того, чтобы товар пользовался спросом, необходимо следовать следующим правилам: уделять особое внимание качеству продукции, долговечности, надежности, полезности и высокой культуре обслуживания.

Предполагается следующая система скидок: при покупке 3-х изделий - скидка 5%; 10-и и более - до 15% стоимости одного изделия.

2.
Мероприятия по проведению товара на рынок.

Для привлечения новых и удержания старых клиентов, получения заказов, организации их выполнения и максимально быстрого получения оплаты за продукцию необходимо принять следующее:

· разместить рекламные материалы в специализированных печатных изданиях;

· создание красочной рекламы в виде плакатов, указателей мест продажи;

· регулярно участвовать в тематических выставках и ярмарках.

Кроме того, предприятием запланированы мероприятия по поддержке продаж: предоставление скидок покупателям, возможность приобретения подходящих декоративных растений в школьной оранжерее.

Для улучшения мотивации и способностей работников компании будут проводиться соревнования между работниками, премии, обучение, а также предоставляться обучающих материалов.

Возможна также демонстрация продукции в общественных местах и создание каталога всего ассортимента производимого товара.

На рекламу выделим около 5% от прибыли. 

3. Организация каналов сбыта.

На первом этапе деятельности предприятия предпочтителен прямой сбыт продукции (реализация самими учащимися). Однако в дальнейшем, при увеличении и расширении предприятия, возможен и непрямой сбыт (посредством торговли).
План производства.

В производстве принимают участие учащиеся школы, т.к. кооператив создается на базе школьных мастерских в образовательных и воспитательных целях. Все необходимые материалы будут закупаться в торговой сети оптовой продажи. Площадь мастерских, в которых будет происходить производство продукции составляет 60м2. На этой площади находится малогабаритный станок по металлу, два сверлильных станка и 10 рабочих мест (верстаков) учащихся.

Контроль за качеством продукции будет осуществлять учитель. Также каждый учащийся-рабочий мастерских должен будет нести большую ответственность за свою работу. От этого зависит репутация кооператива и объем продаж (т.е. залог успеха).

Объем продаж по годам

	Наименование

продукции
	По годам, шт.

	
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016

	Аптечка
	300
	310
	320
	330
	340


При изготовлении понадобятся сверлильные станки для сверления отверстий, а также оборудование и инструменты: верстак, рубанки, ножовки, ножи-резаки для выполнения резьбы, ручная дрель, шлифовальная колодка. При поломке оборудования ремонт будет производиться непосредственно в школе. Необходимо оплатить ремонт и обслуживание станков, заключив для этого договор с заводом.
Финансовый план.

Начало проекта: 1.09.2012 г.
Срок действия: 5 лет - с 1.09.2012 г. по 1.09.2016 г.

Для производства необходимы следующие инструменты: ручная дрель - 2 шт., лобзик - 2 шт., ножовка - 1 шт., фуганок - 2 шт., резаки - 4 шт.

В производстве работают 10 учащихся и мастер. Планируется произвести 300 аптечек в год. Производство будет на базе школьных мастерских, площадь которых около 60 м2. За первый месяц работы школьного кооператива планируется изготовить и сбыть 25 аптечек. Финансирование затрат на приобретение материалов для первичного запуска производства будет произведено из фонда школы. Первичные затраты составят 16733 руб. под 3% в месяц.

Ожидаемая прибыль составит 20% от себестоимости одного изделия и будет равна 803 руб. 22 коп. За 1 месяц ожидаемая прибыль составит 20080,5 руб. 

Оценка риска.

	Вид риска
	Мероприятия по снижению риска

	Производственные (несвоевременная поставка сырья)
	Необходимо иметь дополнительных поставщиков.

	Коммерческие изменения (объема реализуемой продукции)
	Снижение цен, выставки, ярмарки, дополнительные рынки сбыта.

	Риск отсутствия сбыта
	Провести маркетинговые исследования, установить взаимосвязь с торговой сетью и организациями. Начать основное производство после реализации пробной партии товара.

	Риск неплатежеспособности покупателей
	Проведение активного маркетинга, т.е. расширение круга возможных покупателей.


Заключение

В ходе работы над дипломным исследованием нами были последовательно решены все поставленные задачи. Выявлено, что одной из основных задач дифференциации является создание и дальнейшее развитие индивидуальности ребенка, его потенциальных возможностей; содействие различными средствами выполнению учебных программ каждым учащимся, предупреждение неуспеваемости учащихся, развитие познавательных интересов и личностных качеств.
Были выделены два определения термина «дифференцированное обучение»:

· это создание разнообразных условий обучения для различных групп с целью учета особенностей их контингента;

· это комплекс методических, психолого-педагогических и организационно-управленческих мероприятий, обеспечивающих обучение в гомогенных группах.

На основании разработанных методических рекомендаций для обучения учащихся 5-х неделимых классов, которые включают тематический и календарно-тематический планы, планы-конспекты уроков, информацию о средствах, методах и принципах обучения, а также учебно-материальной базе по технологии, была решена поставленная в работе проблема применения дифференцированного обучения технологии.
При проведении педагогического эксперимента по выявлению эффективности обучения учащихся 5-х неделимых классов технологии подтверждена гипотеза исследования.
Совместно с учащимися разработан и выполнен творческий проект «Аптечка».
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Приложение 1
Наглядный материал к уроку «Завтрак своими руками»
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Приложение 2
Наглядный материал к уроку «Натуральные волокна  растительного происхождения и ткани из них»
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Приложение 3
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1. Полукруглая стамеска
2. V-образная стамеска
3. Стамеска
4. Прямая стамеска
5. Отвертка краснодеревщика
6. Ломаный резец
7. Нож для резьбы
8. Ножовка
9. Шипорезная ножовка
Приложение 4

Сравнительная диаграмма результатов обучения учащихся 
до и после эксперимента
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Приложение 5

Вид готового проекта
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Инструменты и оборудование
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