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Виртуальная экскурсия по национальному парку «Самарская лука»

Класс: 5
Учитель: Симонова С.Д. учитель математики и физики высшей квалификационной 

                 категории ГБОУ СОШ с. Летниково

Студентка: Симонова И.Ю. студентка 2 курса ПГСГА факультета Начального образования, профили: «Начальное образование» и «Иностранный язык»
Цель:  знакомство с уникальными местами национального парка «Самарская лука»
Задачи: 
1. развивать наблюдательность, познавательную активность, расширять кругозор через знакомство с живой природой.

2. воспитывать бережное отношение к окружающему миру насекомых, способствовать воспитанию хороших манер, культуры общения, сплочение детского коллектива.
3. формировать стремление к самопознанию и самовоспитанию, развивать память, внимание; способствовать расширению кругозора и обогащению словарного запаса учащихся.
Техническое оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран.
Ход урока:
1. Рассказать учащимся о национальном парке «Самарская Лука».

2. Посетить самые красивые места национального парка.
3. Поговорить с учащимися о том, как сохранить такую красоту.
4. Познакомиться с растительным и животным миром «Самарской Луки». 

5. Подведение итогов урока: поговорить с учащимися о том, что нового они узнали о природе Самарской Луки.
Сегодня мы с Вами посетим национальный парк «Самарская  Лука». Сообщение учителя о «Самарской Луке».

Национальный парк занимает восточную часть Жигулевской возвышенности, омываемую с запада Усинским заливом Куйбышевского водохранилища, а с севера, востока и юга – гигантской волжской излучиной – Самарской Лукой. Самарская Лука - полуостров, образованный глубоким изгибом Волги в ее среднем течении, на отрезке от села Усолье до города Сызрани. Восточная часть Самарской Луки резко отделена от западной меридиональным приустьевым участком Усы - правого притока Волги. Ширина перешейка между Усинским заливом Куйбышевского водохранилища и Саратовским водохранилищем у села Переволоки не превышает 2 км, в то время как длина береговой линии по урезу воды Куйбышевского и Саратовского водохранилищ, ограничивающей восточную часть Самарской Луки, составляет около 200 км. Протяженность восточной части Самарской Луки в широтном направлении 70 км, а с севера на юг - 30 км (слайд 1).
Ребята, сейчас мы посетим самые красивые места Самарской Луки. Мы приближаемся к Ширяевскому оврагу (слайд 2). 
 Ширяевский овраг - огромная 35-километровая трещина, самая крупная на территории национального парка. Эти места буквально начинены памятниками природы. В Верховьях находятся родники Верховой и Ширяевский, здесь же в долине расположена знаменитая Каменная Чаша. Немного выше можно увидеть пещеры и гроты (Большой Грот, Лисьи пещеры). Неподалеку от села Ширяево - группа пещер искусственного происхождения штольни Поповой горы (памятник развития горнодобывающей промышленности 19 века). Здесь находятся крупнейшие в Среднем Поволжье колонии редких, исчезающих летучих мышей.
Следующее прекрасное место, где мы остановимся - это Усинский курган, его еще называют горой Лепешка (слайд 3).
Усинский курган или гора Лепешка - неисчерпаемый объект исследования для геологов и ботаников. Здесь обнаружено множество выходов слоев с находящимися в них раковинами одноклеточных простейших организмов-фузулин (каменноугольный период). На Усинском кургане соседствуют различные природные зоны: корабельные сосняки чередуются с дубравами, а рядом раскинулась великолепная ковыльно-типчаковая степь.
Ребята сейчас мы находимся на северо-западе Самарской Луки у Молодецкого кургана (слайд 4).  
Молодецкий курган находится на северо-западе Самарской Луки, с него начинается 75-километровая живописная гряда Жигулёвских гор. Эта вершина, овеянная множеством легенд и преданий, как молчаливый страж Жигулей вздымается из вод Волжского водохранилища недалеко от входа в Усинский залив. Высота кургана чуть более 200 метров (242,8). Одна из легенд гласит, что в красавицу Волгу был влюблён сильный и могучий Молодец, но не люб он был ей, пленил сердце девицы седовласый Каспий. Не хотел пустить Молодец свою любимую к сопернику, преградил ей путь со своею дружиною, но обманула красавица, усыпила сладкими речами, а сама, обогнув великана, убежала к далёкому Каспию. Много веков минуло с той поры, окаменел Молодец, обратившись в Молодецкий курган, лесом поросла его очарованная дружина, вечно убаюкивает их Волга своим неумолчным журчанием. Так вот и появились на свет Самарская Лука и Жигулёвские горы.
Следующее место, которое мы с вами посетим - это Девичья гора (слайд 5).
Девья, или Девичья, гора располагается в устье оврага Жигулёвская труба, рядом с Молодецким курганом, младшей сестрой которого её и называют. Высота над уровнем Волги всего 50 метров, а из-за Куйбышевского водохранилища более половины горы оказалась затопленной в 50-е годы. Но и сейчас Девья гора выглядит величественно, круто обрываясь в волны, пенящиеся у её подножия. Немало легенд связано с этой скалой. Рассказывают, что некий лихой атаман полонил прекрасную девушку. Задумала она убежать от нелюбимого и, притворившись ласковой да нежной, уговорила атамана посидеть на краю обрыва у реки. А когда заснул он у неё на руках, столкнула вниз со скалы. Другая легенда связывает Девью гору с Молодецким курганом. Жили во времена Степана Разина бедный юноша Иван Молодцов и пригожая красавица, дочка усольского  богатея, Груня. Полюбили они друг друга, но отец девушки не хотел выдавать дочку за бедняка безродного, пригрозил ему лютой смертью, если не отступится тот от Груни. Ушел Иван в вольницу Степана Разина, надеясь богатства раздобыть и тогда сватать любимую.
Сейчас мы с вами приближаемся к скалистой вершине – гора Верблюд (слайд6). 
Гора Верблюд - причудливая скалистая вершина близ Крестовой поляны, недалеко от села Ширяево, в урочище "Козьи рожки", называется так потому, что с определённого места форма нависшей над Волгой скалы напоминала голову этого животного. К сожалению, из-за эрозии скала постоянно разрушается и облик её меняется. Здесь удивительным образом сочетаются обнажения древних скальных пород, широкий простор Волги и густые лесные заросли. С вершины горы открывается великолепная панорама окрестностей и противоположного берега Волги, на знаменитые Жигулёвские ворота и срезанную вершину Царёва кургана. Царёв курган является остатком бывшего когда-то единым горного массива Жигулей. А Жигулёвские ворота - самое узкое место (700 м) в долине Волги в среднем её течении, скорость течения реки в этом месте больше, чем в любом другом.
(Слайд 7) Вислый Камень - скала, которая громадой нависает над водой на высоте 70-80 метров. Она сложена мощными пластами известняка. Вокруг скалы, по крутым склонам, растут дубы, липы, клены. Из травянистой растительности встречаются ландыши, фиалки, купена, бобовник и др. Макушка Вислого Камня представляет собой небольшую площадку (карниз) и нависает над бездной. В профиль скала напоминает бородатого старика, поэтому у неё есть ещё одно название - "Каменный Дед". Вершина скалы поросла скудной степной и опушечной растительностью: ковылём, душицей, полынью разных видов и т.д. Здесь, наверху, прекрасная смотровая площадка. С неё открываются великолепные виды на Змеиный затон и Шелехметские горы, но находиться на ней небезопасно, так как скала понемногу разрушается. Около 120 видов растений найдено в окрестностях Вислого Камня, в их числе и занесённые в Красную книгу, например, дремлик болотный. В окрестностях нередко можно встретить лося, косулю. Не так давно этот район облюбовали несколько пар лебедей и семейство бобров.
(Слайд 8). У самого подножия Шелехметских гор, на юго-востоке Самарской Луки, волжский залив растекается по долине, называется он Змеиный затон (площадь 47 га). Старожилы до сих пор называют его озером, так как до строительства каскада водохранилищ на Волге оно соединялось с рекой только во время половодья. После поднятия уровня воды в Волге Змеиное озеро слилось с ней, образовав длинный и узкий залив-ерик.
На территории Самарской Луки кроме национального парка функционирует еще одна особо охраняемая природная территория - Жигулёвский государственный природный заповедник им. И.И.Спрыгина, один из старейших природных заповедников России (слайд 9).
Жигулевский государственный природный заповедник организован в октябре 1966 г. на месте существовавших ранее Средне-Волжского (1927-1935) и Жигулевского (1959-1960) заповедников. В 1977г. Жигулевскому заповеднику было присвоено имя профессора Ивана Ивановича Спрыгина, организатора первого заповедного участка в Жигулях и первого руководителя Средне-Волжского заповедника. Своим названием заповедник обязан Жигулевским «горам» - своеобразной возвышенности тектонического происхождения. Со стороны Волги Жигули очень величественные и представляются настоящей горной страной, высота их достигает 375 м над уровнем моря. 
Благодаря своему географическому положению, разнообразию микроклиматических условий, обусловленному резко пересеченным «горным» рельефом, и особенностям геологического прошлого в Жигулях сохраняются возможности существования растений и растительных сообществ, свойственных различным географическим зонам. В заповеднике произрастает около 1000 видов высших растений, из которых 30 признаются эндемиками. Среди них 5 видов - узкие эндемики Жигулей, которые нигде больше в мире не встречаются. На территории заповедника были обнаружены и впервые описаны 12 видов растений, для них заповедник является своего рода «научной родиной». 
Около 50 видов растений относят к числу реликтовых, сохранившихся здесь с отдалённых геологических эпох. Около 200 растений из флоры заповедника нуждается в особой охране, поскольку им грозит опасность исчезновения на окружающих территориях, из них 14 видов внесены в Красную книгу России. Большая часть территории заповедника покрыта лесами. Среди них наибольшую научную ценность представляют горные остепненные сосновые боры. На склонах гор с борами соседствуют так называемые каменистые степи. Несмотря на малую площадь, занимаемую этими сообществами, здесь произрастает около половины флоры заповедника, большинство редких видов растений, эндемиков и реликтов.
Ребята, сейчас мы познакомимся с растительным и животным миром Самарской Луки.
Растительность Самарской Луки. 

Здесь встречаются растения, сохранившиеся с ледникового периода: толокнянка обыкновенная, динлазий сибирский, ветреница алтайская, дуб черешчатый, лещина и др. На территории Самарской Луки проходят границы ареалов ряда видов растений. Особый научный интерес представляют растения эндемики Самарской Луки и Жигулевской возвышенности: гвоздика волжская, качим жигулевский, молочай жигулевский, тимьян жигулевский, a 18 видов растений занесены в Красную книгу Российской Федерации (слайд10,11,12).
Животные Самарской Луки.

На территории национального парка отмечены 304 вида наземных позвоночных животных: 71 вид млекопитающих, 212 — птиц и — пресмыкающихся, 10 видов земноводных. В настоящее время в районе национального парка встречаются 10 видов позвоночных и 28 видов беспозвоночных животных, занесенных в Красную книгу Российской Федерации: скопа, орлан-белохвост, восковик-отшельник, альпийский усач, дыбка степная (слайд 13,14,15).
Заключительное слово учителя. Итог урока. 
Наша увлекательное путешествие подошло к концу. Давайте подведем итоги: 
· Что  нового Вы узнали о природе Самарской Луки?
· Что понравилось Вам  на экскурсии?

Домашнее задание: подготовить презентацию о модели сотового телефона, имеющегося у Вас.
