



Беседа  на тему
 «Культура приветствия».




















С давних времен люди стремились, увидев друг друга, выразить свое отношение к встрече определенными знаками или словами. Это и ритуал – подать руку, снять с головной убор при встрече, поклониться и выразить словами пожелания здоровья и добра.
Этикет. Для приветствия мы употребляем слово «Здравствуйте!», т.е. желаем собеседнику быть здоровым. Так что здоровайтесь со знакомыми людьми, желайте им здоровья, и они вам в ответ пожелают того же. Поприветствовать друг друга мы можем с пожеланием добра, говоря человеку в зависимости от времени суток: «Доброе утро», «Добрый вечер». Мы с добром, и к нам с добром.
Правила приветствия. Прежде всего принято, что младший по возрасту первым произносит слова приветствия, здороваясь со старшими; мужчина здоровается с женщиной, подчиненный приветствует начальника. Мужчина, если он начальник, может первым приветствовать женщину, свою сослуживицу, если они ровесники, или женщину старше по возрасту.
Произнося слова приветствия, мы слегка улыбаемся, ведь, когда человек видит улыбку на вашем лице, он вас примет более радушно. При  приветствии друга на вашем лице, естественно, более открытая улыбка.
Если вы вошли в помещение, то вы первым здороваетесь с присутствующими людьми. Когда вы уходите, то прощаетесь с теми, кто еще остается в комнате.
В гостях, зайдя в комнату, вы сначала здороваетесь с женщинами, приоритете хозяйке дома. Если встречаются ровесники или люди, равные по положению, то первой может поздороваться и женщина.
Бывают моменты в жизни, когда, например, вы, идя на работу, ежедневно встречаете одного  и того же человека, вы можете начать с ним здороваться или, заходя часто в небольшой магазинчик, вы здороваетесь с продавцом. Можно поздороваться с водителем, когда садитесь в такси, с пассажирами, когда в купе поезда. Увидев в кафе своего знакомого, вы здороваетесь молча – только кивнув головой, так же молча, тоже только кивнув головой, прощаетесь. Необязательно подходить к столику вашего знакомого, пожимать руку, обниматься. Не следует шумно приветствовать знакомого, крича на весь зал или улицу, и хлопая друг друга по плечу.
Существует ритуал вставания при приветствии. Положено, чтобы младшие  вставали, когда здороваются со старшими. Вежливые мужчины также встают, приветствуя женщин. Если приветствуют друг друга две женщины, они могут встать. Встав для приветствия, садимся только тогда, когда сел старший человек или женщина. Когда вам протягивают руку для приветствия, привстаньте, но если вам это неудобно или, вставая, вы можете потревожить окружающих, то можно лишь протянуть руку.
Мужчины обычно протягивают друг другу руку для приветствия. А если здороваются мужчина с женщиной, то женщина может подать руку, если пожелает. Пожилой человек может руку первым при приветствии, если пожелает, начальник первым протягивает руку подчиненному. Ритуал протягивания руки для приветствия означает ваше расположение к человеку. При рукопожатии перчатки нужно снять. Однако женщина может этого не делать. 
При  приветствии женщины мужчина может поднять шляпу плавным движением, при этом руки не держат в кармане, и сигарету во рту.
Ролевые ситуации. Ученикам раздаются роли: старший, младший, мужчина, женщина, учитель, пожилой человек.
Мальчики, играющие роли мужчин, сидят на стульях. Мимо проходят девочки, играющие роль женщин. «Мужчины» привстают, приветствуя «женщин». 
Девочки и мальчики сидят, мимо идет учитель, пожилой человек, ученики встают, выражая свое почтение.
Проигрываем ритуалы приветствий.
Идут на встречу друг другу «младший» и «старший», первым здоровается младший, когда они почти поравняются, произнося четко и внятно: «Здравствуйте». «Старший» отвечает.
Ученик приветствует учителя, полностью произносится при этом имя и отчество: «Здравствуйте, Антонина Петровна».
Приемная учреждения, человек входит и приветствует присутствующих.
Мальчик демонстрирует: входя в помещение, мужчина снимает головной убор.
 Учимся пожимать друг другу при приветствии – подаем руку  плавно, не напрягая ее, а держим уверенно и свободно; жест рукопожатия осуществляем недолго. Отрабатываем обратное приветствие, когда человек входит в кабинет, комнату : «Здравствуйте, садитесь, пожалуйста».
Ритуал прощания: взрослый выходит из помещения, говорит: «Досвидания», младшие при этом встают.
Ваш знакомый идет по улице в обществе девушки, вы ее знаете. Как следует поступить? Вы здороваетесь с ним, говорите обоим: «Здравствуйте!». Ваш приятель, если пожелает, может вас познакомить со всей спутницей.
Встретились на улице две пары: сначала девушки здороваются друг с другом, затем они здороваются с юношами (можно протянуть им руку), и только потом юноши приветствуют друг друга.
 Вы идете по улице со своим другом, он встретил своего знакомого. В данной ситуации отвечать на приветствие следует вам.
Идет девушка с юношей, а навстречу девушка идет одна. Кто в данной ситуации здоровается первым? Проигрываем: первой здоровается девушка, идущая с юношей.
Настрой. Выхожу из дома, внутренне улыбаюсь. Все хорошо. Сейчас на улице, в школе, в учреждении непременно встречу своих знакомых: соседей, одноклассников, сослуживцев. Я просто обязан поздороваться с ними вежливо и любезно. Улыбаюсь своему другу, учителю, смотрю людям в глаза, приветствуя их. Я чувствую душой и выражаю всем своим видом уважительное отношение к человеку, с которым здороваюсь. Мне и самому хорошо и приятно.
Культура знакомства.
Как же правильно знакомиться? При знакомстве старшего и младшего по возрасту или по занимаемой должности мужчин сначала называют имя младшего и представляют его старшему по возрасту человеку, выражая почтение и уважение.
Вы идете по улице с другом и встретили своего знакомого, можете познакомить их, сказав: «Знакомьтесь, пожалуйста», - соответственно рукой показывая на каждого из них, называя их имена, но не подчеркивая: «Это мой друг», - иначе другому человеку будет неловко. Можно сообщить их соц.положение : «Это Глеб, студент, а это Борис, он преподает в институте».
Мужчину всегда представляют женщине, при этом спрашивают у нее разрешения: «Ирина Васильевна, разрешите вам представить Владимира Степанович».
Случилось так, что вас представили человеку, знакомство с которым вам неприятно: следует показывать вида, держитесь вежливо. И ни в коем случае не выражайте своего нежелания знакомиться в обществе этого человека, можно извинится и удалиться, сославшись на обстоятельства.
Когда на улице вы встретили со своим спутником знакомого и ваша встреча непродолжительна, вы можете и не представлять своих знакомых друг другу, если они сами не изъявят желания это сделать. Вы пришли со своим знакомым к вам домой, естественно, вы должны представит его своим родителям. Представляете по правилу – младший: «Это, мама, мой друг Саша, А это моя мама, Людмила Васильевна».
В гостях собравшимся вас представляет хозяйка или хозяин дома. В случае, если вас забыли представить или вы пожелали с кем-то познакомиться, вы можете сделать это сами.
Если гости уже сидят за столом, то хозяин, усаживая вас, знакомит лишь с соседями по столу, так как вы должны были прийти вовремя. Протягивая руку через стол для знакомиться крайне некультурно. Можно представиться друг другу, когда встанете из-за стола.
Ролевые ситуации. Ученикам раздают роли: старший, младших, мужчин, женщин, друзей, знакомых.
Вам  предстоит познакомить двух мужчин, вы говорите: «Познакомьтесь, пожалуйста», и называете их имена. Они подают друг другу руки, обмениваются несколькими фразами, глядя друг другу в глаза.
Вам предстоит познакомить женщину и мужчину, вы представляете женщине мужчину: «Познакомьтесь, пожалуйста, это Игорь, журналист». Женщина протягивает руку. Можно сказать: «Очень приятно». Вы называете имя женщины: «Это Наташа, она педагог». Вам  предстоит представить пожилому человеку молодого. Разыграйте ситуацию. Проигрываем сцену ритуала вставания при знакомстве. Знакомим мужчину с женщиной – мужчина при этом встает. Знакомим младшего со страшим – младший должен встать. Знакомим друзей с родителями. Представляем друзей родителям, а не наоборот.
Настрой на знакомство. Мне сегодня предстоит познакомиться с одним интересным человеком, я заранее обдумываю эту встречу. Буду при встрече милым и любезным человеком, постараюсь понравиться. Неожиданно на улице меня знакомят с человеком, которого я впервые вижу. Любезно протягиваю ему руку, слегка улыбаюсь, хочу произвести впечатление.
Речевой этикет. Позвольте вам представить. Разрешите познакомить. Знакомьтесь, пожалуйста. Очень приятно. Рад нашему знакомству.
Воспитание школьников. 2003 год, № 10; с. 41

  
