Новогодний праздник  для учащихся 7-9 классов 2014 г.

(Звучит задорная новогодняя мелодия , или исполняется новогодняя песня.) 

Ведущий:
 Год Змеи уж подходит к концу,
Лошадь скоро воссядет на трон,
Скоро сказка войдет в каждый дом
Говоря: «Я уют принесу».

Бой часов, звон бокалов вокруг,
Фейерверки, хлопушки, огни,
С Новым Годом! Удачи, любви
В наступающем новом году.

Ведущий:
Пусть Лошадка в теплый дом ваш
Привезет вязанку дров,
А еще в вязанке будут смех,
Веселье и любовь!

Будет там еще здоровье,
И удача, и успех,
Вдоволь будет и везенья,
Чтоб хватило вам не всех!

Пусть у вас идет все гладко,
И решаются дела,
Попросите вы Лошадку,
Чтобы вас не подвела...

Год пусть будет самым лучшим
И удачливым для всех,
Хорошо Лошадку встретим,
Будет ждать нас всех успех!


Ведущий: Ну какой же Новый год бывает без главных героев – Деда Мороза и Снегурочки? Что-то они к нам не торопятся. Может, вообще не придут? Как вы думаете? Давайте пошлём Д-М телеграмму, её содержание почти готово, вам нужно назвать  13 имён прилагательных, которые мы вставим в телеграмму и отправим Д-М и снегурочке.  
Когда все прилагательные записаны, ведущий достает текст телеграммы, и вставляет в него недостающие прилагательные по списку.
Текст телеграммы:
"... Дедушка Мороз!
Все ... дети с нетерпением ожидают твоего ... прихода. 
Новый год это самый ... праздник в году.
Мы будем петь для тебя ... песни, танцевать ... танцы! 
Наконец-то наступит ... Новый Год!
Как не хочется говорить о ... учебе. 
Мы обещаем, что будем получать только ... оценки.
Так что, открывай поскорее свой ... мешок и вручай нам ... подарки.
С уважением к тебе ... мальчишки и ... девчонки!"

Ведущий : А чтобы Д-М знал, в каком направлении ему идти, давайте встанем в хоровод и споём веселую новогоднюю песню, на её звук Д-М и придёт. 
( исполняется песня: 

(Выходят Дед Мороз и Снегурочка.)
Дед Мороз.
Я очень рад, что в этом зале
Мороза все-таки узнали.
Позвать на праздник не забыли
И чудо-елку нарядили.

Снегурочка.
Да, елка убрана на диво,
Нарядна очень и красива.
Но очень   грустная стоит,
И почему-то не горит?


Дед Мороз: 
Ну, эту беду мы поправим,
Пусть мечты любые ваши
Сбудутся, сбываются,
Пусть огни на елке нашей
Ярко разгораются!

(учащиеся повторяют слова Д-М , ёлка зажигается.)

Снегурочка.	
Всех сегодня поздравляем,
С праздником отменным,
Елкой, снегом и зимой,
С добрым настроеньем.

Дед Мороз.
Я в Новом году вам желаю успеха,
Побольше веселого, звонкого смеха!
Побольше хороших друзей и подруг,
Отметок отличных и знаний сундук!

Снегурочка.
Стоп, Дед, сколько можно? Из века в век одно и то же! 2014 год, 21-й век, ведь изменился человек!

Дед Мороз.
Дело, внучка, говоришь…
(Оба снимают шубы и оказываются в современных костюмах.)

Вместе Дед Мороз и Снегурочка. Начали!

Д-М: В этот день скучать нельзя,
С:      Пусть в веселье примут все участье!
Д-М: С Новым годом вас, друзья!
С:     С Новым годом! С новым счастьем!

Ведущий: 
	Наступающий, 2014  год – год лошади. Следуя гороскопу, этот год принесет много радостных событий, год лошади принесет успех во всех начинаниях.
	Год Лошади вступает в свои права с 31 января 2014 г. и продлится по 18 февраля 2015 г. Году Лошади соответствуют такие цвета, как синий (голубой) и зелёный. Стихия - дерево, которому присущи такие характеристики, как практичность, неумеренность, вспыльчивость. Таким образом, талисман 2014 года - Синяя деревянная Лошадь. Синий цвет - отражает физиологическую и психическую потребность, а именно покой. Он создает предпосылку для глубокого размышления над жизнью, зовет к нахождению смысла, истины.
	Это означает, что 2014 год потребует, в первую очередь, наметить цель, но для достижения своих интересов направить все силы и энергию, используя при этом невероятно продуктивное воображение, присущее Лошади.
	Как только Лошади в голову приходит новая идея, она забывает обо всем и переключается только на нее, не задумываясь о том, насколько эта идея реальна. Очень независимая от природы, Лошадь не слушает советов, поступает так, как считает нужным, и очень тяжело переживает неудачи.
	2014 год прогнозирует череду мудрых решений и умных поступков, успех всем знакам Зодиака, работающим в такой сфере, трудовым ресурсом которой является интеллект, ведь Лошадь (по китайскому гороскопу) является символом мудрости и чистого разума.
	Лошадь– благородное животное, почитаемое в различных культурах за свою выносливость, доброту и трудолюбие. Древние китайские астрологи определяли лошадь, как символ сильной природной энергии, полезного, закалённого и используемого орудия, приносящего большую пользу.
Год 2014, год синей Лошади, будет динамичным, как и сам его талисман. Кстати, деревянные лошадки отличаются от своих «сородичей» добротой, великодушием, мягкостью характера, у них развито воображение. Им присущ неординарный склад ума, что помогает во многих ситуациях принимать нестандартные, но действенные решения.
	Гороскоп на 2014 год говорит, что это время станет переломным для многих творческих личностей. Именно в это время вас все чаще и чаще начнет посещать муза. Если год Змеи вас немного удручал из-за отсутствия правильных идей, то 2014 год принесет такое количество свежих мыслей, что в пору даже растеряться. Ваш мозг будет работать так, что вы в первое время даже не будете за ним поспевать.
	Совет от астрологов– не теряйте свои умные мысли. У вас будет столько различный проектов, которые на самом деле могли бы получить развитие, что не стоит их терять. Поэтому, купите блокнот или записную книжку, делайте предварительные зарисовки того, что приходит в вашу голову.
	Согласно китайскому гороскопу 2014 год будет годом Синей Деревянной Лошади или Изумрудного Коня. Рожденным под этим знаком людям гороскоп обещает самый благоприятный год, что обычно для людей, чей символ становится Хозяином года. В 2014 году астрологи советуют Скакунам бегать в табуне, а не в одиночку, то есть не тащить весь воз на себе одному, а экономить силы, заручаться помощью друзей и не рвать удила.
• Крыс – своих векторных хозяев – Лошади не любят, а потому им стоит в год Коня проявлять всяческую осторожность: не рисковать ни деньгами, ни в любви, ни переоценивать свое здоровье.
• Лошадь нормально относится к Быку, они даже могут быть товарищами, если связаны общим делом. У Быков будет благоприятный год, если трудиться не покладая рук, что, впрочем, Быки делают каждый год… Возможно Лошадь поделится с Быком своим везением.
• У Тигров в год Лошади все будет в полном порядке – масса интересных возможностей, идей и затей. Победители у китайцев запросто ездят на Тиграх, а не на Лошадях, так что оба эти знака символизируют невероятную удачу и успех.
• Зато у Кроликов могут быть мелкие неприятности, сбои в задуманном, крушения планов и стрессы.
• Драконы могут летать и веселиться в год Лошади беспрепятственно, ведь Лошади тоже летают, как мы знаем с детства. Крупные прорывы ждут Драконов во всех сферах жизни.
• Хоть Змея и «укусила» Олега у черепа его коня, чем косвенно подставила коня его, благородная душа Лошади не держит зла. У Змей в 2014 все будет хорошо, если только они сами не напортят ситуацию.
• Согласно китайскому календарю, Овец и Лошадей связывает давняя дружба, а потому их в 2014 году ждет счастье в личной жизни и уютные пастбища и вкусная сочная травка – все для них.
• Неугомонных Обезьян в год Лошади могут подстерегать различные ловушки, остерегайтесь необдуманных трат, отношений не с теми людьми, дружб ненужных.
• Рожденным под знаком небесной Курицы, то есть в год Петуха будет фартить, вот им, наоборот, можно в 2014-м рисковать и тратить деньги и пускаться в любовные приключения. Эх, если б я так жил!
• Собакам, как собратьям Лошади по дружбе и преданности человеку, можно смело ловить удачу! Совместная охота, бодрящая кровь: только раньше вставайте, только бегите быстрее, только нападайте смелее! Азарт и кураж вам в 2014-м!
• Кабанам китайский гороскоп советует вести себя как сознательным пенсионерам: никаких нагрузок, никаких измен, все только полезное постное, неторопливое и продуманное, вплоть до того, чтобы вовремя ложились спать! Хороший совет не только Кабанам, да кто его слушает!

• С 29 по 31 декабря необходимо щедро отмечать проводы старого года... Тогда и весь будущий год будет в достатке...
 • До Нового Года следует попросить прощения у всех, кого обидел в прошедшем году ненароком. 
 • К Новому Году следует навести чистоту в доме, разобрать все завалы, углы, натереть стекла и зеркала, чтобы сверкали. Выбросить из дома всю разбитую, колотую или треснувшую посуду...  
 • Перед Новым годом нельзя выносить сор из избы, иначе целый год не будет домашнего благополучия
  • Для встречи Нового Года надевайте новые и самые лучшие наряды и украшения - чтобы жить богато...  
• Новогодний стол должен быть богатым, чтобы круглый год было изобилие и достаток... 
• В новогоднюю полночь, когда часы бьют 12 раз, все загадывают самые заветные желания, которые должны обязательно сбыться в наступающем году.
 • До 12 ночи женщинам нужно накинуть на плечи накидки или платки, а после двенадцатого удара быстро снять их. Все болезни и плохие события останутся в прошлом году. 
 • Происшедшее в Новый год будет в вариациях повторяться с человеком весь год. 
• Слушайте звуки за окном: звон церковного колокола - к важным событиям в семье, мяуканье кошки - к новому соседу, лай собаки - к новому другу
 • Сидя за новогодним праздничным столом и присматриваясь к своей тени, отбрасываемой пламенем свечи или огненными языками в камине. Если вы видите себя с головой - хорошо, без головы - плохо дело. 
 • Если девушка в новогоднюю ночь уколет или порежет палец - в новом году выйдет замуж. 
• Как начнешь Новый год, так его и проживешь. Первое января задает тон всему году.
 • 1 января не выполняйте тяжелой и грязной работы, а то весь год будете в грязи возиться и тяготы испытывать. Нельзя убирать в доме, особенно подметать и мыть полы, выбрасывать мусор - это сулит убытки и потери. 

Ведущий:
Новый Год – самый веселый, яркий и радостный праздник, его любят и взрослые, и дети, и каждый отмечает его по–своему. Одни идут в ресторан, другие встречают Новый Год дома, в семейном кругу, третьи выезжают на природу в зимний лес, а я предлагаю вам отправиться сегодня в незабываемое новогоднее путешествие, в круиз по новогодней планете и вместе с другими народами отпраздновать Новый Год! 
(Звучит стук колес, гудки паровоза, крики, шум вокзала. Музыкально–шумовое оформление праздника имеет большое значение, оно поможет создать атмосферу той страны, куда "отправятся" участники праздника, а веселые, всеми полюбившиеся мелодии поднимут общее настроение.)

Ведущий: 
Друзья, мы садимся в поезд, в мягкий вагон новогоднего экспресса и отправляемся в путешествие по новогодней планете. И первая остановка – Польша. 
(Звучит польская музыка, песня – несколько аккордов.)

Ведущий: 
	Варшава – столица Польши в новогодние праздники превращается в настоящий балаган, день и ночь проходят карнавальные шествия, мужчины переодеваются в женские костюмы, дети расписывают красками лица, а улицы украшают огромными букетами шаров. В 12 часов ночи, когда бьют куранты, жители Варшавы начинают лопать воздушные шары, и получается такой своеобразный новогодний салют. Устроим и мы новогодний праздничный салют. 

(Конкурс: вызываются пары-  каждой паре выдаем по большому воздушному шарику, который нужно разместить между собой. Пока музыка звучит, пары танцуют; как только музыка остановилась, нужно быстро и крепко обнять друг друга так, чтобы лопнул шар. Чей выстрел лопнувшего шарика будет первым, та пара и победитель. Пара – победитель поздравляет всех присутствующих с новым годом..) 

(Звучат стук колес, гудки.)

Ведущий: 
Мы прибыли в Италию. 
(Звучит итальянская музыка, например, песни А. Челентано, Т. Кутунио и др.)

Ведущий: 
В новогоднюю ночь в Италии выбрасывают из окон старую прохудившуюся утварь: стулья, лампы, ведра – существует такая примета, что если выбросишь старую вещь в окно, то в новом году приобретешь такую же новую. А еще каждая семья обязательно печет новогодний пирог, где спрятано много разных сюрпризов. И мы для вас приготовили такой пирог, возьмите по куску и узнаете, что вас ждет в новом году. 
(Тест – задание: на большом красивом подносе лежит красиво раскрашенный под пирог лист плотной бумаги, который состоит из маленьких квадратов – кусков пирога. На внутренней стороне квадрата – рисунки – это то, что ожидает участников: 

сердце – любовь, 
книга – знания, 
1 копейка – деньги, 
ключ – новая квартира, 
солнце – успех, 
письмо – известия, 
машина – купите машину, 
лицо человека – новое знакомство, 
стрела – достижение цели, 
часы – перемены в жизни, 
дорога – поездка, 
подарок – сюрприз, 
молния – испытания, 
бокал – праздники и т.д.) 
лотерейный билет- крупный выигрыш
фото- слава
звезды на ночном небе- приятная ночная прогулка
собака- остерегайтесь встречи с собаками, есть   опасность быть укушенным 
блокнот и ручка- кто-то напишет о вас поэму
конфетка – сладкая жизнь
лыжи- поездка в Сочи на олимпиаду.
Лес- опасность заблудиться в лесу
Фрукты- ешь побольше витаминов, возможно ухудшение здоровья
Облик спящего человека – вещий сон в новогоднюю ночь

(Звучит стук колес поезда, затем музыка немецкого композитора, например, И.С. Баха.)

Ведущий: 
Германия – родина великих ученых, поэтов, музыкантов (можно вспомнить их имена и вручить последнему сказавшему приз). В Германии считается счастливой приметой встретить в новогоднюю ночь трубочиста и выпачкаться о сажу. А в 12 часов ночи принято залезать на стулья и столы и "впрыгивать" в новый год радостно крича. 

(Конкурс для юношей.  3–4 участника выстраиваются в одну линию и "впрыгивают" в новый год, кто дальше прыгнул, тот победитель.Вначале нужно громко крикнуть «Ура»! , затем прыгнуть ).

Ведущий: 
Прокатились по Европе, а сейчас отправимся в жаркую, экзотическую Африку, но поезда туда не ходят, мы поедем на автомобиле. 
(Звучит шум мотора автомобиля, звуки клаксона.)

Ведущий: 
Вы знаете, в одном из племен, в Кении, в Новый Год при встрече соплеменники плюют друг в друга, так они желают друг другу здоровья, счастья и удачи. Да, очень экзотический обычай, но вы не волнуйтесь, мы плевать друг в друга не будем, но поздравить по–африкански друзей попробуем. 

(Вызываются   участники. Им выдаются ягоды винограда. Побеждает тот, кто дальше других выплюнет ягодку.) 

Ведущий: 
Африка – жаркое палящее солнце, непроходимые джунгли и темпераментные, зажигательные танцы. Я объявляю африканский танцевальный марафон. 

(Танцевальное отделение на 20–30 минут. Во время танцев можно выбрать лучшего "вождя" племени, танцоров и вручить приз – новогоднюю набедренную повязку (ленту мишуры.) 

Ведущий: 
Продолжаем наше путешествие, пересаживаемся из автомобиля на корабль и плывем в Америку. 
(Звучит плеск волн, крик чаек.)
Ведущий: 
Итак, мы в Америке… Небоскребы, статуя свободы, Майкл Джексон, Мадонна и, конечно, Арнольд Шварценеггер. Каждый год в канун Нового года в Америке проводится конкурс на самого сильного, выносливого, ловкого, мужественного мужчину. 

Ведущий: 
Прошу сюда пройти сильных, смелых и ловких юношей (до 5 человек). Ваша задача: держа правую руку за спиной, одной левой, держа развернутую газету за уголок, собрать ее в кулак. Самый быстрый и ловкий – победитель. 
(Проходит конкурс.) 

Ведущий: 
Пора отправляться дальше. Мы пересаживаемся в самолет и летим в Японию. 
(Звучит шум самолета, японская музыка.)

Ведущий: 
31 декабря японцы затевают генеральную уборку, а с боем часов в 12 часов ночи ложатся спать, чтобы встать перед рассветом и встретить новый год с первыми лучами восходящего солнца. Япония – загадочная и непостижимая страна, жители которой обладают многими талантами, один из них – чтение мыслей другого человека. Итак, мы в салоне известного японского мага (роль которого буду исполнять я), и мы сможем услышать мысли любого из гостей. 

(Тест – шутка. Заранее готовится кассета с отдельными строчками из песен примерно следующего содержания: 

1. "Ну, где же вы, девчонки, девчонки, девчонки, короткие юбчонки, юбчонки, юбчонки..." 
2. "Помоги мне, помоги…" 
3. "Ты бросил меня, ты бросил меня…" 
4. "Эти глаза напротив – калейдоскоп огней…" и т.д. 
А я девочек люблю, я их вместе соберу…

Когда ведущий – маг подходит к очередному гостю и начинает водить руками над головой человека, звукооператор включает кассету, и все слышат мысли гостя. Комментарии ведущего по поводу услышанной мысли обязательны. Достаточно до 8–10 "мыслей" на кассете.) 


Ведущий: 
А сейчас немного отдохнем от нашего путешествия. 

(Танцевальное отделение на 20–30 мин.) 

Ведущий: 
Хорошо встретить Новый Год в гостях, а дома все– таки лучше, мы возвращаемся домой, в Россию. 
(Звучит "Барыня" или русская плясовая.)

Ведущий: 
Вы знаете, дорогие друзья, что до 1700 года в России не праздновали Новый Год. 15 декабря 1699 года Петр I издал указ о том, что с 1 января 1700 года начинается новое летоисчисление на Руси, в этот день нужно палить из пушек, жечь смолу, украшать дом еловыми и пихтовыми ветками, а также "веселье чинить с танцами, музыкой и играми". 
Последуем, друзья, указу Петра I и продолжим встречать Новый Год! А вас ждут следующие конкурсы.   
 
Ведущий: 
1 конкурс. Попробуем на конкурсной основе говорить только хорошее о   годе лошади . Готовы?
	- Кто вспомнит стихотворение о коне или строки о нем? («Я люблю свою лошадку…», «Гляжу, поднимается медленно в гору лошадка…», «А знаешь, не пора ли в санки кобылку…»).
	-  А сказки вы знаете про лошадей? ( «Сивка-бурка», «Конек-горбунок»).
	- Из всех жанров еще вспомним песни. («И уносит меня в звенящую снежную даль три белых коня декабрь, январь и февраль…», «Только свистни в чистом поле, мчатся кони, кони, кони», «Купила мама коника, а коник без ноги», «По берлинской мостовой кони шли на водопой»).
	- Мы совсем забыли про народную мудрость — пословицы и поговорки. (Баба с возу — кобыле легче. Кто везет, на том и едут. Не в коня корм. Волк коню не товарищ).
	-  А сейчас мы узнаем, кто из вас самый лучший знаток пород лошадей. Перечислите породы лошадей. (Тяжеловоз, буденовская, донская, терская, польская, английская, орловская,  першеронская, американская, русская).
Я думаю, что год Лошади за такие знания на нас не в обиде.

Ведущий ставит в ряд три стула со спинкой.

Ведущий.
Мне нужны три отважных, лихих юноши, три отважных богатыря. Я думаю, не перевелись на Руси   рыцари.

Ведущий усаживает юношей на стулья.

Ведущий.
Как у вас с воображением? В порядке? Прекрасно! Переверните стулья спинкой вперед и сядьте как на коня. №1 — у вас гнедой. № 2 — вороной. № 3 — каурый. Что надо сказать, чтобы конь поехал?
(Но). А чтобы конь остановился? (Тпру). Ну, тогда — поехали. Кто быстрее доскачет на своем коне до противоположного края? (Победители всех конкурсов награждаются).

Ведущий: 
2 конкурс. Перед вами шкатулка и 3 ленты выглядывают из под крышки, к одной из лент привязан приз. Тот, кто вытянет ленту с призом, увы, проиграл (так как приз он уже получит). 

 Ведущий: 
 В Новый Год мы желаем друг другу не только здоровья, но и побольше денег, они никому не помешают! Итак, кто быстрее пересчитает деньги (мелочь), которые лежат в банке (на блюдце, в конверте), и назовет точную сумму, тот и победил. 

Ведущий: 
3 конкурс. Вам нужно как можно быстрее вырезать из салфетки (бумаги) снежинку. 

Ведущий: 
4 конкурс. В Новый Год проводятся самые необычные конкурсы, неожиданные. И вот один из них: посмотрите внимательно на себя и посчитайте пуговицы, у кого больше пуговиц, тот и побеждает. 
 
 Ведущий: 
5 конкурс. После праздника остается всегда очень много мусора, вам нужно навести порядок: засуньте смятые газеты в бутылки из–под шампанского, кто быстрее. 

 Ведущий: 
6 конкурс.  Приглашаются юноши. В Новый Год есть прекрасная традиция наряжаться в карнавальные костюмы. Ваша задача: нарядиться быстро – привязать себе бантик на волосы. 

Ведущий:  
7 конкурс. Прглашаются девушки.   В старину говорили – коса-девичья краса. Мы предлагаем вам от каждого класса заплести косу. Вплести бант. Чья же коса будет самой красивой? 
 
Ведущий: 
8 конкурс.  


 

 
 
Дед Мороз.
Пришла пора прощаться нам.
Снегурочка.
Здоровья, радости и счастья
Желаем мы вам в Новый год,
Чтоб ни тревоги, ни напасти
Не сторожили у ворот.
Чтоб солнце ласково светило,
Сбывалось все, что сердце ждет.
И просто, чтоб отрадно было
Всю вашу жизнь, как в Новый год.
Дед Мороз.
Мы скажем «до свидания» друг другу
И вновь расстанемся на целый год.
А через год опять завоет вьюга
И Дед Мороз с зимой придет.
Снегурочка.
Вы только нас совсем не забывайте,
Вы ждите нас, мы с дедушкой придем.
И вновь нас песнями и танцами встречайте,
А мы вам лучшие подарки принесем.

Уходят.

