МБОУ «ЧООШ»

Классный час

«Наши пушистые друзья. Кошки»
01.03.13 г.сят фотогр животномлиться на две группы: любителей кошек и собак. бя ответственность за его жизнь.
Оборудование: мультимедийный проектор, презентация «КОШКИ», жетоны участникам викторины, сопроводительная музыка, почетная грамота знатоку.

Ведущий: Что вы знаете о кошках? Всего наверно по – немножку?

стихотворение

Алена, Юра, Ангелина, Даша
    1-й ученик

Кошка первой входит в дом

 И живёт подолгу в нём,

 То мяучит, то играет,

 То куда - то исчезает.

 Исчезает далеко.

 А когда придёт обратно,

 То из блюдца аккуратно

 Пьёт сырое молоко.

2-й ученик

И погладить разрешает,

 И работать не мешает, 

 Половицей не скрипит, 

 А ложится за подушку, 

 Что - то нежное на ушко 

 Скажет шёпотом и спит.
          3-й ученик

Видеть кошку на окошке

 Я всегда, ребята, рад. 

 Для мурлыканья у кошки 

 Есть особый аппарат! 

 Он работает прекрасно –

 Это всем на свете ясно –

 Но, к несчастью детворы, 

 Разбирать его опасно: 

 Когти кошкины остры. 

 Выдвигаются мгновенн –

 Только ноги уноси!

 А на морде, как антенны, 

 Установлены усы.

Ведущий: - В мире животных у кошки много родственников. Назовите их.

4-й ученик

Ищет кошка дух мышиный,

 В сумрак ввинчивает взгляд, 

 Точно фары у машины,

 У неё глаза горят. 

 Уступаю ей дорогу, 

 Повстречавши у ворот –

 Если хочет - пусть пройдёт! 

 Вдруг возьмёт, да на подмогу 

 Братца - тигра позовёт?
5-й ученик

Вдруг из парка или сквера,

 Со двора, из - за угла, 

 Выйдет чёрная пантера, 

 Скажет: Мура, как дела? 

 Вдруг придут её проведать 

 Дядя барс и тётя рысь, 

 Сядут вместе пообедать... 

 Тут уж точно берегись!

6-й ученик

Кошка бегает с азартом

 За катушкою полдня.

 А сама в родстве с гепардом, 

 Льву могучему родня!
7-й ученик

Тем, кто с кошкой добр и мягок,

 Может кошка другом стать.

 Но обидчику, однако,

 Может кошка сдачи дать!

В. Приходько.                                                                                             
Я:Ребята! Сегодня у нас пойдёт речь о любимых многими домашних животных- кошках. Поднимите руку те, у кого дома есть они. Вот видите - добрая половина ребят держит дома этих милых пушистых зверюшек.  Итак, наш разговор о кошках начинается. В разные времена в разных странах относились к кошке по-разному.
2. Из истории, сообщения учащихся.
Сообщения 7 класс
В Древнем Египте кошку боготворили, оказывали ей всяческие почести. В честь кошки возвели целый город - Бубастис. В огромном храме, который было видно отовсюду, стояла статуя богини радости и веселья Баст. Это была женщина с головой кошки. В одной руке она держала музыкальный инструмент, в другой - корзиночку, в которую клали цветы и лакомства, например, мышей. Для кошек устраивали веселые праздники, на которые собирался весь город. Считалось, что статуэтки с изображением кошки приносят счастье.

Вывозить кошек из Египта было строжайше запрещено. Это приходилось делать нелегально. Вероятно, поэтому расселение домашних кошек по другим странам заняло много времени. Лишь через 1600 лет первые домашние кошки появились в Риме, а ещё приблизительно через 600 лет – в Англии.

В случае пожара прежде всего спасали кошек. Смертная казнь карала того, кто преднамеренно убьёт хотя бы одного из “священных стражей” хлебных амбаров. Случайное убийство кошки каралось большим штрафом. Если же кошка умирала своей смертью, её оплакивали, носили траур, осыпали дарами - в виде высушенных мышей! У кошек были даже свои, кошачьи кладбища. В церемонии бальзамирования и погребения тел домашних любимцев принимали участие все члены семьи. Кошек обвивали пеленами, укладывали в настоящий саркофаг. В место погребения своей любимицы хозяин всегда клал лучшие кушанья и драгоценные игрушки. Это делали потому, что египтяне верили, будто в потустороннем мире человек или животное продолжают жить.

В Европе в средние века кошку преследовали, т. к. считали, что в ней поселился дьявол. Особенно не везло чёрным котам: полагали, что они приносят в дом несчастья. Это суеверие сохранилось до сих пор. А вот в Англии и Испании боятся белых котов, и верят, что чёрные коты приносят счастье.

(Грамзапись песни “Чёрный кот”)
 Древней Руси хозяйственные качества кошки впервые оценили церковнослужители. Они-то и поставили её под защиту церковного закона.

В X веке на Британских островах за кражу или убийство кошки виновный должен был отдать овцу или такое количество зерна, чтобы оно покрывало до кончика хвоста пострадавшую кошку, подвешенную за хвост и касающуюся при этом носом пола.

В начале XVII века в Японии после долгих лет гонений императорским декретом вернули доброе имя кошке. Вот одна из старых историй, связанных с кошкой.

Владельцу небольшой чайной лавки, чьи дела шли плохо, подарили статуэтку кошечки. Она ожила и стала работать за кассой магазина. Это стало сенсацией, и всё больше людей заходило в чайную, чтобы увидеть такое чудо. Благодаря помощи маленькой кошечки торговля стала процветать. С тех пор во всех чайных Японии держат кошек.

3. Породы кошек 

Предком всех домашних кошек, вероятно, была степная кошка. Эти животные оказались более дружелюбно настроены к человеку, и приручить их было значительно легче, чем любую другую дикую кошку. Большинство учёных полагают, что степные кошки впервые были одомашнены в Египте около 4 тысяч лет назад. С того времени они распространились по всему свету. Сейчас на земле их нет только в Антарктиде. Сегодня в мире насчитывается свыше 500 миллионов домашних кошек 60 различных пород. Вот лишь некоторые из них. Презентация, КОММЕНТАРИИ.
ПЕРСИДСКИЕ КОШКИ  Благодаря своей приятной, мягкой и спокойной натуре персидские кошки продолжают оставаться одними из наиболее популярных домашних животных. Они привязчивы, доброжелательны и умны. Персидские кошки с удовольствием лазают по деревьям и охотятся.

СИАМСКИЕ КОШКИ отличаются довольно необычным и строптивым нравом. Независимость характера, великолепные охотничьи качества отличают эту кошку от ее более смирных собратьев. Бытует мнение, что сиамские кошки могут напасть на хозяина и поранить его, что они коварны и ревнивы, не послушны и не верны. Но на самом деле это не так, потому что сиамские кошки любят людей и обожают компании. Одна из характерных черт сиамской кошки - сильная привязанность к человеку. Если кошке создать благоприятные условия и окружить заботой и лаской, то она отплатит добром, поскольку это общительное и нежное животное. англичан даже есть поговорка: «Добрый, как сиамская кошка». Сиамские кошки очень настороженно относятся к чужим людям.

БРИТАНЦЫ  Это очень умные, дружелюбные животные с миролюбивым характером. При всем при этом они очень "кошачьи" кошки - прекрасно ловят мышей, крепкие и здоровые. Лучшие мышеловы среди всех пород. 

СФИНКС Кошки породы сфинкс относятся к самым редким и странным кошкам мира. В 1966 году в Канаде селекционер спас котенка, которому грозила опасность быть отвергнутым собственной матерью, а позднее вывел так называемых канадских безволосых кошек.

Кошки этой породы все же не совсем лысые, они имеют короткие тонкие волосы на спине, голове, ушах и кончике хвоста, а котята рождаются целиком покрытыми тонкими волосиками, которые исчезают позже. Волосы на морде у кошек сфинкс на ощупь напоминают мох.  

Это очень сильные и мускулистые кошки, чрезвычайно подвижные, любящие лазать и играть, а также хорошо поесть. Они очень дружелюбны, суетятся вокруг каждого, кого встретят, и легко осваиваются в незнакомом месте. Животные этой породы являются единственными кошками, умеющими улыбаться. 

РУССКАЯ ГОЛУБАЯ Эти элегантные зеленоглазые кошки обладают приятным темпераментом и спокойным характером. Они дружелюбны, но не требовательны. Русская голубая кошка испытывает равное удовольствие, находясь на солнцепеке или в снегу, в котором она любит сидеть. Зимой их шуба густеет, особенно если их выпускают на улицу. Происхождение этих кошек не выяснено, но полагают, что их впервые обнаружили в беломорском порту Архангельске. 

ШОТЛАНДЦЫ  Эти кошки известны своим хорошим характером и нежностью. Они имеют уравновешенный темперамент и из-за своих круглых морд и коренастых тел часто называются "игрушечными медвежатами"                                                                                                                    КЁРЛ  Кажется, что эти кошки никогда не вырастут, они энергичны, любознательны и игривы. Американских керлов оценят люди, которые любят котят, поскольку темперамент этих кошек даже во взрослом возрасте напоминает скорее маленьких котят. Хорошо ладят с детьми, другими кошками и дружелюбными собаками.                                                                                          СИБИРСКИЕ КОШКИ Преданные, ласковые и любящие кошки с большой долей любопытства и игривости. Сибирские кошки очень умные, любители этой породы говорят, что они способны решить любую проблему, чтобы получить то, чего хотят. Иногда, кажется, что они, обдумать свой следующий шаг, прежде чем приступить к делу, как будто играют большую шахматную партию. Сибирские кошки, как правило, не шумные кошки. Они легко запоминают и откликаются на свои имена, любят игры, особенно те в которых их хозяева принимают активное участие. Как правило, из них получаются прекрасные питомцы. Сибирские кошки очень сильные и необыкновенно гибкие для своего размера, они могут прыгать на большие расстояния и высоты, одним махом они легко перепрыгнут с одного шкафа на другой. Любителей отмечают, что сибиряки любят воду, часто бросают свои игрушки в миску с водой или наблюдают за убывающей водой в ванне. Дети, дружелюбные к кошкам собаки, другие кошки, и незнакомцы не смущают сибирских кошек, они умеют дружить со всеми существами в семье, большими и маленькими, за исключением мышей, конечно. Большинство сибирских кошек любят, когда их берут на руки, садят на колени и обнимают. Так же они предпочитают спать в одной постели с хозяином, и чем ближе, тем лучше.                            
СЕЛКИРК РЕКС Кошки-барашки. Владельцы говорят, что селкирк рекс милые, игривые кошки, которые обожают, когда их любят. Вездесущие компаньоны, они любят, когда их берут на руки и обнимают. Некоторые кошки не прочь прокатиться на плечах своих хозяев, обозревая все вокруг. Однако, они не домоседы, заводчики говорят, что эта порода кошек унаследовала лучшие черты индивидуальности всех пород от которых произошла. Эти кошки умны и любят поиграть, особенно тогда, когда в играх активно участвует их хозяин.
БОБТЕЙЛ Японские короткохвостые кошки могут гордиться не только своим древним происхождением, но и поразительной внешностью. У них небольшие хвосты с помпончиками на конце, которые временами напоминают хвосты кроликов. Они дружелюбны друг к другу и к своим владельцам, разговорчивы и подвижны, получают удовольствие от лазанья и бега за мелкими игрушками, которые они приносят обратно. Имеют репутацию очень умных животных с мягкой пленительной натурой.

ВАНСКАЯ КОШКА Все кошки от природы прыгучие. Но ванская – особенно. У нее прекрасно развита координация движений, а также способность во время прыжка на краткое мгновение зависать в воздухе – как у белок-летяг или лемуров. Сидя на земле, она легко запрыгнет на самый высокий холодильник.  Любознательность и стремление все попробовать на вкус – ее врожденные качества. Любовь к своим хозяевам у этих кошек поистине безгранична. Однако обычно в семье, где живет ванская кошка, у нее имеется свой любимец. Она не отходит от него, заглядывает в глаза, ласкается и просится на руки. 

Ванские кошки очень любят музыку. Так что вам стоит подумать о том, чтобы удовлетворить эту ее любовь. Поставьте диск со спокойной, умиротворяющей музыкой, и кошка будет наслаждаться звуками вместе с вами. Ванская кошка – отличный пловец! Если она слышит звук воды, наполняющей ванну, - она сразу же прибежит и будет требовать искупать ее. Она с удовольствием поохотится за рыбой в реке, если представится такая возможность.

АШЕРА- одна из самых новых и дорогих пород. Кошка- леопард. Одна из самых крупных – до 14 кг и метра в длину. Спокойный, миролюбивый нрав. Гуляет на поводке. Не вызывает аллергии.

О пользе кошек

Кошки разные нужны, кошки всякие важны: 

Черепаховой окраски, всех оттенков рыжины. 

В очень черную расцветку, 

С треугольной белой меткой, 

Кошки серые как тени, 

Из полос переплетений: 

Выбирай-ка самых лучших 

Из мурлышек и мяучек, 

Из царап и попрошаек, 

Из игрушей и мешаек. 

Поделись теплом и светом, 

Простоквашей и котлетой. 

Добрым словом, мягким креслом, 

Уважением. И если 

Ты расстроишься случайно, 

Кошка тёплая мурчаньем 

Мысли грустные согреет.                                                                                                              Приласкай её скорее!

                      М.Придворов
4. Кошка - обыкновенный зверь, но с необыкновенными качествами. Какими именно?

1. У кошки очень тонкий слух. Она слышит даже малейший шорох, который производят мыши, и тотчас настораживается. В густом лесу или траве она может услышать жертву до того, как её увидит. В то же время её слух весьма своеобразен. Кошка может не обратить внимания, например, на громкую музыку, которая раздаётся у неё над ухом.

2. Кошка очень чистоплотна и часто умывается.  Кошки постоянно вылизывают не столько грязь, сколько собственный запах. Все кошки - и домашние, и дикие - охотники. Охотятся они из засады. Если добыча по запаху почует опасность - останешься голодной.

3. Глаза у кошки крупные, и смотрят они в одном направлении. У кошки очень острое зрение. Большинство кошек видят в темноте в 6 раз лучше, чем человек. Особенно хорошо они видят передвигающихся животных. Если же животное не двигается, кошка может его и не заметить. Кошачий глаз сравнивают со светоотражателями машин. И действительно - у кошки в полутьме можно заметить зеленоватый отблеск в глазах. Кошки верно определяют расстояние до предмета. Они спокойно ходят в темноте. Помогают кошкам в этом вибрисы - длинные жёсткие волосики, которые мы называем усами.

4. Многие замечали, что кошка, залезая на руки к любимому хозяину, старается лечь поближе к больному месту. Говорят, кошка лечит. Ученые подтверждают этот факт. Действительно, если долго гладить кошку, пройдет головная боль, снизится давление, успокоятся нервы, улучшится настроение.  

Кошки - рекордсменки.                                                                                                                        Средняя продолжительность жизни кошек около 20 лет. Чемпионом среди долгожителей оказалась кошка Пусс (США), она прожила 36 лет. Английские статистики считают, что средний кот весит 3,2 кг, а кошка 2,8 кг. Проживающий у австралийки Джеки Флеминг огромный черный кот весит более 20 кг. В той же Австралии полосатый кот Хамли, умерший в десятилетнем возрасте в 1985 году весил 21,3 кг.Обычно у кошки рождается 3-5 котят. Кошка по кличке Колокольчик из Южной Америки родила 14 котят - близнецов.А кошка Минни за 6 лет (с 1927 по 1933 годы) убила 12 тысяч 480 крыс!
Ведущий:
- Мы узнали лишь о некоторых особенностях этих таинственных существ. А что вы можете рассказать о своих любимицах – кошках?

Выступления детей. 

Ведущий                                                                                                                                                     А  всегда  ли  мы  их  понимаем?  Что  обозначает  их  кошачий  язык? 
· Потирание  головой  о  человека-  любовь,  преданность,  жажда  ласки.

· Уши  вертикально -  любопытство.

· Уши  назад -  предостережение.

· Мурлыканье-  спокойствие.

· Уши  прижаты  к  голове -  подготовка  к  нападению.

· Урчание-  недовольство.

· Шипение-  готовность  к  обороне. 

· Громкое  поскрябывание  когтями -  стремление  обратить  внимание.

Ведущий: 

- А теперь проведем небольшую викторину. Постарайтесь узнать родственников кошки по описанию. 

Какой представитель семейства кошачьих бегает быстрее всех? ( Гепард.)

Какой родственник кошки занесен в Красную книгу нашей страны? (Уссурийский тигр.)

Сервал живет в Африке, манул и каракал в Африке и в Азии. Это разные виды одного и того же зверя. У него на ушах кисточки, а на морде бакенбарды. Это... (Рысь.) 

Всего существует 5 видов рысей: сервал, манул, каракал, у нас рыси лесные, а в Америке - рыжие. 

Вид у этого зверя царственный, величественный. Его так и называют - царь зверей. (Лев)

Живут они высоко в горах Памира, Алтая и Гималаев. Они очень любят в снегу валяться и играть; съезжают с утеса на спине, в самом низу быстро переворачиваются и всеми четырьмя лапами падают в сугроб. Кто это? ( Снежный барс.)

Ведущий: 

- Кошка - свободолюбивое животное. Её не стоит принуждать делать то, чего она не хочет. Вспомните сказку Р.Киплинга о кошке, которая любила гулять сама по себе. Кошка любит полную свободу действий. Свобода - вот ее девиз! А если она захочет, чтобы вы её погладили, она придёт сама. Поверьте!

( Сценка “Кошка”.)
Входят мальчик и девочка, одетая в костюм кошки.
Мальчик:
- Говорит мне тихо кошка:

Кошка:
- Пожалей меня немножко!

Мальчик:
Не пойму я кошку эту:

 Я ей тычу в рот конфету,

 Я под самый кошкин нос

 Лучший свой значок поднёс.

 Я обнял её за шею:

 Вот как я тебя жалею!

 Ну, чего ты хочешь, кошка?

 Говорит она:

Кошка:
Немножко, хоть немножко

 Пожалей - отпусти меня скорей!

А. Гришин.
- Надеюсь, этот диалог вы верно поняли? " Завоевать дружбу кошки нелегко. Это животное философского склада, степенное, спокойное, с устоявшимися привычками, любящее порядок и чистоту. Кошка искренне хочет стать вашим другом, если вы этого достойны, но не рабом." (Теофиль Готье.) И всё же есть такие ребята, которые берут себе маленьких котят, но плохо ухаживают за ними. А родители порой ругают не своих детей, а этих котят. Помните: если вы взяли в дом маленького питомца, то должны быть за него в ответе.Всё мяукал котёнок 

 Во дворе под кустом.

 Всё хотелось котёнку, 

 Чтоб позвал кто - то в дом. 

 Вдруг с куста одинокий 

 Прошуршал жёлтый лист –

 Показалось котёнку, 
Что позвали: “ Кис - кис”. 

 Замирая от счастья, 

 Он помчался на зов, 

 Только дверь оказалась 

 Заперта на засов.

Г. Мельникова.

Ведущий:

- Грустное стихотворение, правда?

Чтобы этого не случилось, никогда не забывайте кормить, поить своего маленького друга, заботиться о нём. Пусть никогда не случится так, что ваш друг потеряет кров над головой. Я верю, что все вы хорошо относитесь к своим маленьким друзьям. Об этом свидетельствуют ваши сочинения.

(Два-три человека читают свои сочинения " Мой пушистый друг" )
- Теперь предлагаю вам необычный кроссворд - об усатых кинозвёздах. Не верите? Но ведь есть коты и кошки - артисты. Например, всемирно известный американский кот Моррис. В 1973 году он получил приз как лучший киноактёр по классу рекламных фильмов. Или наш Матроскин, или Леопольд? Чем не артисты? 
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Ведущий:
Знать и любить своего питомца – это замечательно. Но нужно еще понимать, что, принося в дом пушистый комочек, мы берем на себя ответственность за его жизнь. 
Хотел котенок по незнанью 
Участия больших людей. 
Но не готовы к состраданью
Творцы домов, машин, идей. 

У каждого из них работа, 
Обилье жизненных проблем. 
О том, что замерзает кто-то, 
Им думать некогда, совсем. 

Дорога к чувствам перекрыта
Во исполнение мечты. 
Страдаем мы от дефицита 
Обыкновенной доброты. 
                                       В. Алоев
Ведущий:
Давайте будем помнить о том, что мы ответственны за тех, кто полюбил нас! 
