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Цели: Воспитание основ эстетической культуры и развитие художественных способностей, потребность вносить красоту в различные виды творческой деятельности, проявлять художественный вкус.

































Кирилкипа Аня Вот и пришла оттепель, осели, замаслились на солнце сугробы, и , кажется, ничем уже не угомонить весенних воробьев. Даже черные галки завели свои хороводы и их гомон манит куда-то. Люди выходят на улицу, глядят на ошалевших птиц, на солнце. Вот и прошла зима ! Голод, холод -все позади. Радость, весна наполняют душу... В такой день,- говорили в народе,- у Бога все равны.
Фиголь Таня А как встречали весну? С весельем!.. Как провожали зиму? Со смехом ! Румяные, как солнце блины, длинные хороводы, катание с гор, бесконечные песни...-вот они, главные приметы праздника весны- широкой Масленицы. Веселились неделю. А потом : пост, сосредоточенная молитва, во всем воздержание. « Пируй, пока Масленица, да о посте вспоминай без маслица». Радель Олег
Ой, Масленица, растянись!
За белую березу зацепись!
Сказали: Масленице семь годков,
А нашей Масленице семь деньков. Каждый день Масленицы имел свое название. Аня Кирилкина Понедельник ( первый день)- « встреча Масленицы». Дети на улице, радость-то какая! Но где же Масленица, что не идет?
Таня Кочергина «Звал, зазывал честный Семик* широкую Масленицу. Душа моя Масленица, перепелиные твои косточки, бумажное твое тело, сахарные уста, сладкая речь, красная краса, руса коса, тридцати братьев сестра, сорока бабушек внучка, трех матерей дочка, ясочка ты моя, перепелочка! Приезжай ко мне на тесовый двор душой потешиться, умом повеселиться, речью насладиться». Раздаются крики: « Да вот же она, вот!»
Масленица считалась племянницей Семика и дочерью Сварога. Вот
такие у нее древние родичи. Словом, привычная наша гостья не иначе как из древнего пантеона дохристианских божеств.

И верно, выплывает Масленица- появляются парни с соломенным чучелом. Детвора бежит со всех ног навстречу: « Масленица, Масленица приехала!» Девочки поют: Ой, Масленица во двор въезжает.
Широкая, во двор въезжает!
А мы, девушки, ее встречаем.
А мы, красные, ее встречаем!
Ой, да Масленица, погостюй недельку.
Широкая, погостюй недельку...
А ребята не зевают, они уже по-своему промышляют по дворам: «Подай на масленицу, на пост от редьки хвост!» Кто-то выносит тряпье, старые не нужные вещи- что под руку попадет. Тут своя задумка: сложить за околицей из всякой всячины высоченный костер и к вечеру запалить. Светло станет, жарко. Потом можно плясать и приговаривать: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло. Искры летят, колокольчики звенят!»
Фиголь Таня. Второй день масляной недели назывался заигрыш. Конечно, тут вспомнились все зимние игры. В больших селах и городах давно стоят качели, балаганы, заманчиво блестят в лучах солнца высокие ледяные горки. Все строилось накануне праздника. Горки ставили бригады «шабашников»- пришлые мастера. У Владимирцев горки выходили легкие, ажурные, прочные, с лестницей и обязательно с изящной беседкой на верху, блестят так ласково сосновым золотом... Вырастали они выше крыш на реках и озерах. Вот как вспоминал московскую масленицу писатель Иван Шмелев. (И.С. Шмелев « Лето Господне».) «Высоченные горы на прудах. Над свежими тесовыми беседками на горах пестро играют флаги. Рухают с рычаньем высокие «дилижаны» с гор, мчатся по ледяным дорожкам, между валами снега с воткнутыми в них елками. Черно на горах народом. Василь Василич распоряжается, хрипло кричит с верхушки; видно его высокую фигуру в

котиковой, отцовской шапке. Степенный плотник Иван помогает Пашке-конторщику резать и выдавать билетики, На которих написано: «С обоих концов по разу». Народ длинным хвостом у кассы.
.. .По накатанному лотку втаскивают веревками вернувшиеся с другой горы сани с бархатными скамейками-«дилижаны».Работа строгая, не моргни: крепко держись за поручни, крепче веди на скате.
- Не изувечили никого, Бог миловал?- спрашивает отец высокого катальщика».
Да, жарковато бывало на масленичной горке. Санки предлагались гостям самые разные, «чунки»- со стульчиком, «трубли»- с рублем, «американки» известные легкостью и проворством.
Акимов Дима. Но вот наступил третий день масляной недели. По мне, так он лучше всех. Одно название чего стоит- лакомка. За одним столом сто и двести разных блюд и закусок. Всем царское угощение! «В праздник и воробью пиво». Богатый купец или барин ублажал, бывало, даже прислугу. Знай, мол, наших.Но кто-то все же в этот радостный день был на особом счету. Кто же? Да его величество зять. В честь зятя день так и назван: лакомка! Что греха таить, в обычный день всякое случается. Надо зятюшкину душу приголубить, пожалеть. Про это даже «жа-Лостная песенка есть
По новой по роще	Теща его встретила
Поехал зять к теще	« Здорово мой зятик!
На жену просити.	Здорово касатик!»
« Сударыня теща!	Ни много,ни мало-
Не дюже здоров я:	Двенадцать горшочков
Жена дома била».-	«Моя дочка дура.
«За что тебя, зятик?	Чего мало дула!»-
За что, мой касатик?»	«Прощай, моя теща,
« Сударыня теща,	Прости, расканалья!»-
Не дюже здоров я:	« Прощай, мой зятик,
Жена дома била».-	Прости мой сметанник!»
«За что тебя, зятик? За что, мой касатик?» « Сударыня теща, Я сам глупо сделал: Залез в погребочек, Поел всю сметанку,
Все можно забыть за праздничным столом. И вот тут умная теща берет дело в свои руки.. .Блины печет: пшеничные и ячневые, овсяные и гречневые, просто из «кислого теста». Сухой блин, говорили, рот дерет. Но у милой тещи блины подаются с икрой, грибами, творогом, яццами, луком. Посреди всеобщего веселья пыхтят самовары, рекою течет мед и сбитень. По поводу такого угощения гости нередко по-доброму шутили: «Блин- не клин, брюха не расколет. Где блины, тут и мы... Тот же блин, да подмазан...» и т.п. Горбачева Катя. Следующий день- самый пик праздника: Разгуляй, перелом, широкий четверг. Веселье в разгаре. « Кто не поет, тот свищет; кто не пляшет, тот прищелкивает». Позади три дня, впереди три дня. « Все мы пели да плясали и плясать мы не устали». Но была у этого дня и своя особинка. Ведь когда-то был на Руси такой славный обычай- « выходить в праздник на кулачки». Ему не одна тысяча лет. И правила были такие строгие, спортивные- на зависть аглицкому боксу. По правилам, например, нельзя было прятать в рукавицу что-либо тяжелое, бить лежачего, нападать на одного вдвоем, бить ниже пояса и сзади по затылку... Словом, в любой свалке русскому бойцу следовало помнить о чести и не терять голову. Сходились на реке. Бились «сам на сам» и « стенка на стенку», иногда самым могучим бойцам разрешалось нанести лишь по одному удару с тем, чтобы выяснить «чья взяла».

Сам Иван Грозный присутствовал на таких поединках.
Как сходилися, собиралися
Удалые бойцы московские
На Москву-реку, на кулачный бой
Разгуляться для праздника, потешиться...
Воспитатель. Кто скажет , откуда эти строки?
Однажды у Петра 1 по части проведения масленичный гуляний возникла идея. Он решил спустить на лед потешную эскадру. В назначенный день, на фоне заснеженных дворцов северной столицы, пронеслись царские суда. Первый корабль-в упряжке из шестнадцати лошадей. На нем сам царь во весь рост. Развеваются знамена. Гремит виват. Палят пушки. Звонят колокола. Так весной 1722 года праздновал Петр Масленицу и ... день победного завершения войны со шведским королем.
Алмаева Настя. Вот пришел пятый день- тещины вечерки. Да: « Как ни сладки тещины блинки, теперь тещ угощают зятьки».
«Пожалуйте, мол, уважаемая Марья Ивановна, к нам за стол со всею своею роднёю...» По обычаю разлюбезный зять обязан был еще утром прислать нарочных со смиренным напоминанием о себе, о своем вчерашнем приглашении.
Яковлев Саша. Суббота... Что делать, опять идти в гости? Увы. День так и назывался: золовкины посиделки. Кстати, золовок, т.е. сестер мужа, могло быть много: пять или десять... Много и других мужниных родственников. Поэтому молодая невестка собирала всех и длинным санным поездом развозила по золовкам. Ну, а если какая-то золовка еще не замужем и у нее самой нет семьи, нет своей крыши над головой, как быть? В таком случае у нее собирались только девушки-подружки . Тоже не плохо.
А теперь о тех , кто не попал в гости... Как тут не вспомнить о картине В. Сурикова «Взятие снежного
городка». В четверг разминка на кулачках, а сегодня-главный экзамен на смекалку и мужество. Зрелище собирало тьму народа. За снежными стенами укрывалось до сотни защитников. Если атакующие никак не могли одолеть, приходилось использовать конницу... После взятия городка воеводу по-настоящему купали в проруби. Всем полагалось угощение, воеводе- особенное.
Климов Никита. Настало воскресенье или прощенный день. Да, постарела Масленица. Пора на покой провожать. А как? Можно совсем просто: слепить снежную бабу, усадить в санки и пустить с горы. Лети, Масленица! Прощай, старая! Прощай до нового года! Но вообще-то обряд проходил посложнее. Ребята ставили на сани масленицу, рядом с ней красивую девицу. Запрягались в ту повозку сами и везли по всем улицам. Наконец за околицей вспыхивал костер. Жарко горит Масленица. В огонь летят блины: «гори блин, гори Масленица...» Тут же блинами поминали сгоревший символ зимы, чтобы возродилась сила Масленицы в злаках, не пропала даром.
Наша Масленица дорогая, Дорогая, Лели, дорогая. Немножечко постояла. Постояла, Лели, постояла, Мы думали семь неделек, Семь неделек, лели, семь неделек. А Масленица- семь денечков. Семь денечков, лели, семь денечков. Ты нас,Масленица, подманула,
Подманула, лели, подманула.
На Великий пост посадила,
Посадила, лели, посадила. Горьку редчинку подложила, Подложила, лели, подложила.



А тая горька редчинка горче хрену,
Горче хрену, лели, горче хрену.

Кирилкина Аня, Выходит, в понедельник Масленицу встречали, в воскресенье провожали, неделю пели да плясали... А суть-то в чем? А суть в названии последнего дня недели. Помните, как он называется- прощеное воскресенье... В этот день на Руси все просят прощения друг у дружки. « Прости меня, грешного, на Великий пост!» А в ответ можно услышать: « Бог простит и я прощаю». Ну да дело тут не в словах. Главное, чтобы от сердца, от души шло. Просили прощения за обиду и досаду и просто так, без видимой причины. Кто знает, может, обидел когда человека, да не заметил...
Фиголь Таня. Вот и перелистали мы с вами все семь листков короткого масленичного календаря. Прошла неделя.
Радель Олег, Отгуляла честная Масленица. А завтра? Завтра первый день поста- чистый понедельник... « Не все Коту масленица, будет и Великий пост».














