[bookmark: _GoBack]     Сохранение исторической памяти
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«Нет будущего у народа, не знающего своей истории»

   Самое сильное чувство, владеющее  потомками  - человеческая память, которая дает возможность вспомнить минувшее, самое ценное и дорогое, воссоздать то,  что могло быть утеряно.
   У  подножья  горы  Синюха  меж  скал, в устье   реки  Локтевка, есть красивое  место   Колыванстрой,  куда приезжают из  разных  уголков  нашей  страны,  жившие  здесь  комсомольцы  30х - 40х   годов.
 29  июня  2013  года состоялось  большое  событие  праздник - встреча   жителей  Колыванстроя  и   открытие   мемориала шахтерам, погибшим под завалами в шахте, кто  трудился  здесь в мирное  время,  в  годы  Великой Отечественной войны и тем, кто  погиб на ее  фронтах.  
     Для комсомольцев 30-х и 40-х годов  такие встречи  земляков  были   традиционными. Через 30 лет после окончания войны   была  организована первая из них по инициативе супругов   Кошелева Степана Федоровича и Марии Александровны, Тихобаева Петра Михайловича, Миронова Василия  Спиридоновича. На нее съехалось около пятидесяти  человек. Была  она  трогательной  и волнующей. В память о ней на том месте, где раньше находилась школа, поставили мемориальный камень с надписью « Здесь встречались комсомольцы 30-х и 40-х годов».     Три встречи 1975- 1980 - 1985 были через пять лет. Многолюдной была  встреча в 1985 году. Со всех уголков нашей Родины прибыло около 300 человек. Из Уфы,  Киева, Новосибирска, Новокузнецка, Москвы,  Прокопьевска, Горного Алтая, Горняка,  Рубцовска, Усть-Каменогорска, Витебска, Змеиногорска,  из  Прибалтики  и Дальнего Востока  спешили  бывшие  жители  Колыванстроя  в родные  места.
        Впоследствии стали встречаться через три года, затем через  два, а сейчас каждый год. И пусть уже давно нет здания школы, а на его месте стоит скромный каменный обелиск, но живы воспоминания о школьных друзьях, о своей юности. Поэтому приезжают сюда уже посеребренные сединой комсомольцы и жители Колыванстроя. Но редеют  ряды  ветеранов. 
   На  открытии  памятного  знака в 2013  году присутствовало  как никогда  очень  много  людей, которые  съехались  вместе  с  детьми  и внуками   из  разных   уголков  нашей  страны  и стран ближнего  зарубежья.  Желающих поздравить   всех  присутствующих   со  сцены    было  много:  это и глава администрации  района,  колыванстроевцы  и  их  потомки.
  Митинг  открыли чтецы   школьники  - потомки  колыванстроевцев    Виктория    Косолапченко,  Бурковский  Егор и    внук  геолога   Пчелинцев  Илья (подготовила выступление  ребят  учитель  Колыванской  школы  Антонова И.А.). 
 Здесь вспомнили  высоконравственных педагогов, представителей лучшей интеллигенции России, эвакуированных на рудник из Москвы, Ленинграда, Киева, Краснодара. Это они делали из детей войны настоящих патриотов Родины. На  митинге  все  собравшиеся  то и дело  благодарили   преподавателей  школ    не только  за  прочные  знания, но  и за  привитие  жажды  к познаниям,  к  спорту. Ветерану  педагогического  труда  Ольге  Петровне  Тихобаевой  было  особенно  волнительно, ведь  все  присутствующие  на  празднике  вспоминали  ее  мужа  - Петра  Михайловича  Тихобаева как  целеустремленного, требовательного,  активного   человека  и замечательного  военрука и   учителя  физкультуры. Высокие ступени на пьедесталах почета завоевывали спортсмены не только на местных соревнованиях, но и на районных, в г. Змеиногорске,  в крае.  Сама  Ольга  Петровна  прекрасный  друг – наставник  учителей  Колыванской  школы. Она  и по сей день  активный  участник многих  школьных  мероприятий. Человек, который  идет с песней  по  жизни. Являясь  участником   ансамбля  «Ветеран», Ольга  Петровна  выступала во  многих  селах  района. И  сейчас, когда   школьники   приходят  навестить  ветерана,   обязательно  поют  вместе с нею  песни.
   Со  сцены  говорили о том, что Колыванстрой – гордость  и  слава  Алтая. Поселок   известен  не только  тем,  что   на  его   руднике   добыто  315.000  тонн  руды   из  которой  получено  2.315  тонн  триокиси вольфрама, а еще  тем, что   жили  и трудились в нем   уникальные  люди, которые    служили   на  благо  нашей   Родины    в годы  ВОВ   и  после, работая  в  забое  шахт,   на  полях,  в садах, в  школах, и  многие прославившие   Алтай  за его  пределами.  Отсюда началось освоение Алтая русскими первопроходцами, здесь зародилось горнозаводское   дело.  Примерно через 200 лет после того, как мастеровые Демидова произвели здесь первую медную плавку (в начале XVIII в.) возник  поселок  Колыванстрой (1930х ). Поселок быт хорошо защищен от ветров, что в совокупности с умеренными осадками и достаточным теплом способствовало образованию благоприятного микроклимата. Застройка его, включая промышленные объекты, была осуществлена в очень короткий срок (около 7 лет). Нелегким был труд и рудничных рабочих. Многие шахтеры того поколения не избежали увечий при завалах, ревматизма и особенно много  страдало  болезнью  легких – неизлечимым  селикозом.  Продолжительность   жизни мужчин, работающих  в шахтах – 40 лет,  женщин  чуть  больше. Вместе со всей страной шахтеры Колыванстроя  ковали  победу в Великой Отечественной войне, добывая вольфрам для производства сверхпрочной стали и защитной брони для танков, самолетов и орудий.  Рудник оказывал большую помощь кадрами и техникой близлежащим подшефным колхозам, особенно в период освоения целинных земель. Больница, профилакторий, детские  сады, общеобразовательная  школа, профтехучилище. Звучал  в поселке  духовой, а затем и струнный оркестр, активно работали кружки художественной самодеятельности. В начале пятидесятых годов усилиями преподавателей и школьников был заложен фруктовый сад на пришкольном участке. Саженцы-черенки доставляли из Барнаульского питомника.     Работа велась в спортивных секциях:  бокса, тяжелая  атлетика,  секция волейбола, лыжная  секция  и др. На общественных началах построили футбольный стадион и волейбольные площадки  между  двумя  поселками  Колыванстроем  и Колыванью. 
  « На пути к высшему образованию у выпускников немало было трудностей (материальных, психологических и иных), но многие все же сумели преодолеть эти трудности, став инженерами, врачами, учителями, агрономами и т.д.» -  пишет  в  своей  статье известный  на  всю  Россию  колыванстроевец  Порядин  Алексей Филиппович – д.т.н., профессор, заслуженный эколог Российской Федерации,  Министра природных ресурсов РФ (Очерк «Уроки  прошлого»). Огромную  роль  в  этом  играли  учителя  Колыванстроя, которые  были  не только  исключительно  знающими  свой  предмет, но  отдающих  всю  свою  энергию, любовь  детям. 
      Здесь провел  своё  детство  Анатолий Хрусталев  заслуженный артист России, солист Губернаторской симфонической капеллы. Огромный  вклад  в развитие  Алтая  внесли:  Г. И. Завизион - главный конструктор ракетных установок Воронежского авиазавода;  И. Н. Шалаев - академик МАНПО, док. над. наук, профессор, почетный житель Барнаула  , заслуженный учитель РФ;  Н. Ф. Порядин -директор Рубцовского АТЗ;  Н. К. Неронин -профессор из Финляндии, док. тех. наук; А. Гайдым - гл. инженер энергосистем Сибири; В. Солнцев - инженер-геолог; Л. А. Володина - док. мед. наук; М. Н. Лихачева - док. мед.наук;Э. А. Курбатова - док. юрид.наук; Е. Ильин - военный летчик; В. Марков - военный летчик; В. Нитман - гл. краев. Совета ветеранов; А. Г. Семыкин – управляющий травайно-троллейбусным парком горсети; А. Палагин -кан. пед. наук; В.Давыдов - кан. пед. наук; А. Аксенов - инженер; А. И. Васильчиков - гл. редактор СМИ; В. Казанцев - капитан дальнего плавания; Ян Эндер - инженер-механик;  А. Хаустов - инженер.
     Нет  села. Сохраняется  только память.
 Памятный  знак  изготовлен на  народные  средства. Базальтовая плита доставлена   с  Кольского  полуострова. По инициативе Александра Семыкина был разработан эскизный проект монумента, который затем изготовили в Санкт-Петербурге, а изображение и надпись нанесли барнаульские художники. Вес черного монолита базальтовой скалы высотой 1,8 м  и шириной 1,4 метра – две тонны.
   Памятник представляет собой каменную глыбу на прямоугольном основании, символизирующую  Колыванские горы. На камне выгравировано изображение  шахтера и слова:  Героическим труженикам Колыванстроя  от благодарных потомков".   
    К  подножью  памятника возложили  венки ветераны. Минутой  молчания  почтили всех, кто  погиб  на шахте и тех, кто погиб  в годы ВОВ.
Зазвучали  песни  30- 40 годов - песни   молодости  ( песни  комсомола),  народные  песни.   Все   рассматривали  огромные  стенды «Колыванстрой – осталась  только  память»  с  фотографиями  рабочего  поселка,  с фотографиями  жителей  поселка, которые  бережно  были  собраны  и  отреставрированы. Каждый  участник  праздника    получил  на память  книгу « Колыванстрой.  Память  сердца», автор  проекта  книги  Антонова  И.А. 
   Глава   района вручил благодарственные письма   организаторам памятного мероприятия.   В состав оргкомитета  вошли  директор предприятия  «Горэлектротранс»  г.Барнаула — Семыкин  Александр Георгиевич  (житель  Колыванстроя) , гл. района, руководители местных предприятий, председатель Совета  пенсионеров, колыванстроевцы – пенсионеры. Финансовую и материальную поддержку  по  установлению  монумента   оказали  не  только жители и организации Курьинского района, но и неравнодушные барнаульцы. Среди них – и. о. начальника Алтайавтодора Василий Мотуз, депутат краевого Законодательного Собрания, генеральный директор компании «Золото Курьи» Валерий Гуминский, руководители инвестиционно-строительной компании «Союз» Владимир Отмашкин, барнаульские предприниматели Валерий Грибалев и Владимир Назаров.
Огромное    им   спасибо!
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