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Силу уму придают упражнения, а не покой.
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Современный учитель должен осуществлять подготовку выпускника, отличающейся самостоятельностью, оригинальностью мышления, творческими способностями, стремлением к успеху, интеллектуальной инициативностью. Стратегия модернизации образования в Российской Федерации предполагает, что в основе обновленного содержания общего образования будут положены «ключевые компетентности»: «Основным результатом деятельности образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор заявленных государством ключевых компетенций в интеллектуальной,  общественно- политической, коммуникационной, информационной, и прочих сферах». Необходимость «формирования интеллектуального,  коммуникативного потенциалов личности ребенка»,  «развития у него творческого практического мышления», а также необходимость  «создания дополнительных пространств самореализации личности во внеурочное время»  как  одних из  приоритетов развития образования подчеркивается  в  следующих документах:  «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года»,   Государственной программе «Развитие воспитания детей в Российской Федерации до 2010 года», «Минимальном  объеме  социальных услуг по воспитанию в образовательных учреждениях общего образования», Концепции целевой программы «Развитие системы образования Пермского края на 2006-2010 годы». Личность со стойким интересом к познавательной деятельности и  творческой  продуктивностью – одно  из  качеств  прогнозируемой  модели личности воспитательной системы нашей школы.
Проблема эффективной организации обучения ребенка в школе, сохраняя при этом познавательный энтузиазм и интерес к познанию, является актуальной для всех, кто связан с образованием детей. Многие психологи и учителя пришли к выводу, что делать ставку в развитии познавательных процессов только на учебный процесс (включая логико-содержательное построение курса, создание проблемных ситуаций, соблюдение принципа диалогичности, и др.) явно недостаточно; необходима еще и организация специальных занятий по совершенствованию, коррекции процессов мышления, приемов воображения и способов запоминания. В качестве специальных занятий могут выступать игровые  занятия, тренинги. Игры позволяют  детям испытать и осознать притягательные стороны учения, её возможности в совершенствовании умственных способностей и преодолении трудностей.
Осознание проблемы приводит меня к цели моей педагогической деятельности, которую я вижу в создании условий для познавательного творчества учащихся, для их  интеллектуального развития посредством занятий в интеллектуальном клубе.
В процессе своей деятельности  я опираюсь на работы  отечественных и зарубежных авторов, таких как Л.С.Выготский, Б.Г.Ананьев, Д.Гилфорд, Ж.Пиаже, Г.Айзенк и т.д. Значение игры для формирования личности трудно переоценить. Не случайно Л.С.Выготский называл игру «девятым валом развития».

Руководствуюсь основными дидактическими принципами, такими  как  принцип развивающего обучения, принцип  гуманизма, принцип непрерывности обучения и воспитания.

Исходя из интересов и запросов учащихся, в  школе организован интеллектуальный клуб для учащихся 6-10 классов. Объединение включает в себя учащихся, проявляющих интерес к интеллектуальной, творческой деятельности. 

Ведущими  видами  деятельности в клубе являются  интеллектуальная игра и общение. Данные виды деятельности организуются на интересе, свободе выбора, успехе. Интеллектуальная игра объединяет в себе черты как игровой, так и учебной деятельности – они развивают теоретическое мышление, внимание,  память. 
Развитию интеллектуальных способностей, познавательного творчества  детей в моей педагогической деятельности способствуют следующие формы работы: индивидуальная (помощь в составлении вопросов, подготовка сообщений, подготовка и проведение интеллектуальных игр), групповая  (обсуждение и решение задач). Использую проблемно-поисковые и  творческие ситуации и задания, что позволяет учащимся полноценно актуализировать и развивать свой интеллектуальный, культурный и творческий потенциал.
Опираюсь на основополагающие принципы построения учебных занятий: 

- использование на занятиях знакомого, привычного материала,

- взаимообмен различными подходами к выполнению заданий и тем самым значительное расширение диапазона познавательных процессов каждого учащегося,

- включение операций сравнения, сопоставления, обобщения, ведущих к активизации аналитической деятельности, 

- интеллектуальная раскованность детей и общий положительный эмоциональный фон занятий.

Занятия строю по следующей структуре:

1. Разминка

2. Тренировка памяти, логического мышления.

3. Интеллектуальная игра.

4. Веселая переменка.

5. Интеллектуальная игра.

6. Рефлексия.

Для интеллектуального развития ребенка необходима работа не только на занятиях, но и дома. Поэтому родители также привлекаются к обучению, получая задания, которые ребенок может выполнить  с их помощью. (Приложение 1).  
С целью методического обеспечения   образовательной программы пополняю  банк методического  и дидактического материала. Подбираю литературу о формах и методах работы по развитию интеллектуальной и творческой способностей детей, энциклопедическую и справочную литературу. 

Результаты деятельности подтверждают достоверность применяемой мной методической системы.
Наблюдается положительная динамика  успеха детей   в выполнении игровых заданий, интеллектуальных тестов.   Данные промежуточной аттестации и опроса учителей-предметников  свидетельствуют о том, что повышается успеваемость  школьников  и активность  их на уроке (у 70% учащихся, занимающихся в объединении, качественная успеваемость повысилась на 20 %  по сравнению с прошлым годом; 50 % улучшили оценки по отдельным предметам, повысилась активность на уроках).
Члены интеллектуального клуба участвуют в конкурентных формах взаимодействия: интеллектуальных конкурсах, марафонах, олимпиадах. 
Результативность предметных олимпиад повысилась в 2 раза с 30 % до 60 %.

Результативность участия в районном туре интеллектуальных  игр повысилась (рейтинг результатов игры старшей  группы повысилась с 6-го места на первом туре на 4-ое во втором туре). Учащиеся реализовали свои творческие идеи в детских социальных проектах («Новый взгляд на школьный двор», «Детская площадка», «Новогодняя сказочная  поляна», результативно участвовали в конкурсе детских правовых проектов (первое и второе место), идея создания детского кафе была принята главой района на конкурсе «Если бы я был главой…»). 
Другие учащиеся школы также заинтересовались новыми формами самовыражения. Во многом развитию интереса способствовали первые успехи в интеллектуальных играх и социальном проектировании  на уровне школы.
             Цель педагогической деятельности мною будет достигнута, если у учащихся появятся качества, характеризующие интеллектуальный уровень их развития: 

-умение правильно отобрать и применить  знания, действовать в нестандартной ситуации;
- самостоятельность и инициативность в выборе средств  для решения учебной задачи;
- умение осознавать свое незнание, находить причину сделанной ошибки, сравнивать результаты своей деятельности с эталоном;
- самостоятельно оценивать процесс;
- высокий (в соответствии с возможностями) уровень психических процессов: воображения, памяти, мышления. 
Реализация этих положений осуществляется только при условии, когда обучение построено как процесс «открытия» каждым конкретного знания, а не как «натаскивание» его на решение типовых задач. Ученик не должен в готовом виде принимать знание, деятельность его на занятии должна требовать от него усилий, размышления, поиска. Ученик должен иметь право на ошибку, на коллективное обсуждение поставленных гипотез, выдвинутых доказательств, анализ причин возникновения ошибок и неточностей. 
Требование доступности дополнительного образования сводится к тому, чтобы удовлетворить развивающиеся потребности детей, развивая новые виды и направления творческой деятельности.
Расширяет поле творческого воображения учеников, развивает эрудицию,
Основным условием эффективности развития интеллектуальных способностей является организация  деятельности учащихся, которая включает следующие направления:

- учет потенциальных возможностей учащихся,

- сочетание различных форм обучения (фронтальных, групповых, парных, индивидуальных)

- использование современных педтехнологий (проблемное обучение, ИКТ)

- активизация консультативных функций занятия

- использование дидактико-методической базы.

