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       Когда подъезжаешь к  незнакомому городу, то нередко первое, что видишь издали, - это очертания телевизионной башни, элеватора, городские небоскрёбы – многоэтажки. Этим города очень похожи друг на друга. Но жителям конкретного города известны  особенности, которыми они гордятся, потому что они отличны от других. Есть особенности и у нас, тамбовчан.  Очень знакомы  они  обучающимся  школы №24. Одна их них  – это телевышка. 

      За 50 лет телевышка стала привычной для всех горожан. Она как бы вжилась в  город. Её ажурная конструкция стала украшением нашего города, визитной карточкой Тамбова.  
     Какова высота этого технического сооружения? Каково оно, телевещание будущего? Эти и другие вопросы интересны мне и моим одноклассникам. 

      Для меня, как для коренного жителя города, отрадны малейшие подробности всей эпопеи зарождения и развития телевещания на Тамбовщине.  История  становления Тамбовского телецентра интересна сама по себе. О ней, как и о людях, много лет работающих здесь, можно говорить очень долго, но самым осведомлённым человеком в вопросах развития телецентра на Тамбовщине является главный инженер Шевяков Иван Николаевич  главный инженер Тамбовской телецентра, почётный радист РФ.
       Первые телевизионные приёмники появились в Тамбове в 1957 году у радиолюбителей. Но это были единичные случаи, массовым же приём телевизионного сигнала стал только в 1960 году [1].

      Совет Министров РСФСР вынес распоряжение «О строительстве ретрансляционной телевизионной станции в г. Тамбове»» 22 октября 1956 года. Этой информацией с нами поделился Шевяков Иван Николаевич, главный инженер вышки. В 1958 году начали монтировать телевизионный ретранслятор. Всю зиму 1958 и 1959 года в строительстве вышки принимали участие много подрядных организаций. Генеральным подрядчиком был трест «Тамбовжилстрой». Башня высотой 180 метров (точнее 193 метра) и весом 240 тонн была смонтирована за два с половиной месяца. Интересной была и сама технология сборки: её проводили, последовательно наращивая высоту конструкции [1]. 

        Строители и эксплуатационники обещали ввести Тамбовский телевизионный центр к новогодним праздникам 1959 г., но возникли большие сложности в монтаже и отладке оборудования. Большая проблема была в согласовании работы советского, венгерского и французского  оборудования. Настройка всего оборудования заняла около года и была закончена только к августу 1960 года [2].

          Весной 1959 года все горожане с любопытством обращали свои взоры к этому сооружению, а еще через год в их домах загорелись экраны телевизоров. Тамбовский телецентр начал работу в 1960 году.

          На 1 сентября 1960 г. в Тамбове в телеателье на обслуживании находилось 3150 телевизоров двадцати модификаций. Все работы по установке антенн, настройке, обслуживанию и ремонту телевизоров взяло на себя Тамбовское телеателье [2]. Оно открыто 1 апреля 1960 года и было расположено на первом этаже нового дома в северной части улицы Советская. Все телевизоры с заводской гарантией и комнатной антенной устанавливались и отлаживались мастерами ателье бесплатно. Начинало свою работу ателье с четырьмя радиомеханиками. 

      9 сентября 1960 года Государственная комиссия, назначенная Министром связи РСФСР, приняла в постоянную эксплуатацию Тамбовскую ретрансляционную станцию, которая обеспечивала зону уверенного приёма 50-70 км. Сегодня с помощью технических средств, которые обслуживает филиал, обеспечивается бесперебойное качественное вещание   ТК «РОССИЯ-1», ТК «РОССИЯ К», ТК «ПЕРВЫЙ КАНАЛ», ТК «НТВ», ТК «5 канал Санкт-Петербург» и региональным каналом «НОВЫЙ ВЕК», а также радиопрограмм  «РАДИО РОССИИ» и «МАЯК». Пятью и более программами телевидения охвачены 490,5 тыс. человек [3].

       Начиная с 1962 г., ведётся  строительство маломощных ретрансляторов в городах Жердевке, Уварово, Кирсанове, Моршанске, запущены радиовещательные передатчики. К середине 60-х годов пущены в эксплуатацию ретрансляторы в Первомайске, Мичуринске, Инжавино [3].                                                                               

          В 70-х годах  была заменена уже устаревшая аппаратура радиорелейной линии Рязань-Тамбов на более новую, а это дало возможность в 1974 году  транслировать 2-ю Московскую программу телевидения в начале через мощный ретранслятор, а позже через мощный передатчик «Зона» [3].

          В начале 80-х годов от Тамбовского радиотелецентра область была покрыта уверенным приёмом первой ТВ-программы около 80%, а второй - около 60%. модернизирована радиорелейной линии Мичуринск-Тамбов-Ртищево с заменой  оборудования. 

       Учитывая географическое положение областного центра относительно границ области было решено построить мощную РТС, которая уже в 1991 г. была сдана в эксплуатацию;  с 7 января 1992 года началась трансляция 2-х программ  центрального телевидения через телевизионные передатчики выходной мощностью 25 кВт. В декабре 1992 г. была принята  четырёхпрограммная УКВ станция «Дождь-4» [3]. 

       В ноябре 1993 г. принята телевизионная станция  на аппаратуре ТВ-20/4 («Ильмень»). Все это позволило осуществлять трансляцию 3-х  телевизионных и 4-х радиовещательных программ с охватом 80 – 90% населения области телерадиовещанием государственных программ.

          В 1993 – 1994 годах приняты в эксплуатацию телевизионные передатчики в п. Первомайский  и г. Кирсанове для трансляции телевизионных программ НТВ и «Культура» [4].  
         В конце 90-х годов через двухпрограммную станцию УКВ ЧМ вещания «Дождь-2» начата трансляция программы «Юность» и коммерческой программы.

        В 2000 году сдан в эксплуатацию телепередатчик для трансляции коммерческих программ в г. Тамбове, а в феврале 2002 года сдан в эксплуатацию ТВ передатчик для трансляции канала «Культура» с охватом около 400 тысяч зрителей Тамбовской области. 

  Таким образом, научно-технический прогресс способствовал быстрому улучшению качества работы тамбовской телевизионной и радиовещательной сети, что обеспечило бесперебойную связь в  промышленности, сельском хозяйстве, заметно улучшило досуг тамбовчан.
       Тамбовский ОРТПЦ в 2004-2005 годах ввел в эксплуатацию передатчики для трансляции телепрограмм «ТВ-Центр» в г. Мичуринске, Кирсанове, Уварово, Жердевке, телепрограммы СТС в г. Мичуринске, радиовещательной станции на 102,4мГц в г. Тамбове. На объектах Тамбовского ОРТПЦ размещено оборудование всех операторов сотовой связи [4].
      В 2013 году Тамбовщину ожидает телевидение нового формата. Отличное качество сигнала телевизионных каналов, расширение зоны охвата и информационного пространства Тамбовской области. Вот три главных плюса цифрового вещания.  О том, как это произойдет и какие изменения ждут каждого из нас, нам рассказал руководитель филиала ФГУП «РТРС» Тамбовского областного радиотелевизионного передающего центра Александр Сидоренко.                          
       Согласно ФЦП «Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009-2015 годы», Тамбовская область в числе 39 регионов попала в третью очередь создания сетей цифрового телевизионного вещания. Это значит, что в 2013 году на Тамбовщине появится, так называемый, первый мультиплекс,  т.е. набор телевизионных и радиовещательных каналов, передаваемых по одному цифровому каналу. Первый мультиплекс уже сформирован. И в него вошли восемь федеральных каналов - Первый, «Россия 1», «Россия 2», «Россия 24», «Культура», НТВ, Детско- юношеский телевизионный канал [4].
     Сейчас в области ведется подготовительная работа. Утвержден план системного проектирования. По словам Александра Сидоренко, в регионе будет построено 23 новых объекта. Благодаря этому мы сможем говорить не только о гарантированно качественном вещании, но и об увеличении зоны охвата сигналом. В Тамбове показывают тринадцать телевизионных каналов, то в Кирсанове – шесть, а в Гавриловке  всего три. В 2013 году восемь федеральных каналов, включенных в первый мультиплекс, будут транслироваться на всей территории   области [5].
     Конечно, для того, чтобы поймать цифровой сигнал, нужно специальное оборудование. И это самый важный и волнующий многих вопрос. Ведь для этого понадобится либо новый телевизор, адаптированный под прием цифрового сигнала, либо специальный ресивер – преобразователь, который будет присоединяться к обычному телевизору. А уж после 2015 года наши «голубые экраны» обязательно придется заменить на более современные.
     Как отмечает Александр Сидоренко, аналогового вещания нет в Америке, Германии, Финляндии, других странах. В России цифровое вещание уже осуществляется в Хабаровском крае, Курской области и ряде других регионов страны.
      В тамбовском областном радиотелевизионном передающем центре есть только небольшой уголок, где собраны документы, отчёты о   деятельности предприятия  и  работе сотрудников, вероятно, мало материалов для музея. Но ещё живы те, кто стоял у истоков становления тамбовской связи, и 135 человек, работающих в настоящее время, нуждаются в общественном признании их труда. Особенно мы благодарны Шевякову Ивану Николаевичу, который ведёт учёт достижений коллектива центра, помнит этапы технического развития как инженер и как человек, знающий и любящий  своё дело, профессию. Также благодарны краеведу Александру Алексеевичу Горелову, который посвятил часть своих заметок Тамбовской телевизионной станции. Возможно, потому, что является выпускником нашей школы, что соседствует с  телецентром и которую 30 лет возглавлял его отец Горелов Алексей Ефремович.
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