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Задачи классного часа:
1. Формировать потребность и стремление учащихся бережно и внимательно относиться к маме.
2. Развивать познавательную мотивацию, наблюдательность, же​лание быть достойным сыном и дочерью своих родителей.

3. Способствовать проявлению положительных эмоций, внимания к маме.

4. Воспитывать гордость, ответственность за свои поступки.

5. Способствовать развитию творческих способностей детей. 
Ход мероприятия.

	На земле хороших людей немало,

Сердечных людей немало,                 

И все-таки лучше всех на земле — мама. 

Моя мама.

Р. Рождественский(слад №2)


Вступительное слово учителя: 

Кто открыл мне этот мир,

Не жалея своих сил?

И всегда оберегала?

Лучшая на свете МАМА.

Просмотр слайдов: слайд   3, 4
- Дорогие, ребята! Скоро праздник всех мам - день Матери.  Самое прекрасное слово на свете – мама. Это первое слово, которое произносит ребёнок и звучит оно на всех языках одинаково нежно. У мамы самое ласковое и доброе сердце, самые добрые и ласковые руки, которые умеют всё. А в верном и чутком сердце не гаснет любовь, оно ни к чему не остаётся равнодушным. Мама всегда поймёт и поможет. Недаром говорится в пословице: материна молитва со дна моря поднимает. 

Чтец читает отрывок из поэмы Р. Гамзатова «Берегите матерей». (слайд 5)
- Встаньте все и выслушайте стоя

Сохранённое во всей красе

Слово это древнее святое!

Распрямитесь! Встаньте!

 Встаньте все!

Слово это сроду не обманет,

В нём сокрыто жизни существо.

В нём- исток всего.

Ему конца нет.

Встаньте я произношу его:

Мама!

(Все встают).    По-русски – мама,

по-анварски нана, а по-грузински ласково баба!

Из тысяч слов Земли и океана

У этого особая судьба…

Вслушайтесь в само произношение слова «мама». Первое слово ребёнок сказал: «Мама», вырос солдатом пришёл на вокзал: «Мама…». 
А какова же история этого праздника?

История праздника. (слайды 6, 7, 8)Традиция праздно​вания Дня матери, по некоторым источни​кам, берёт начало ещё в женских мистери​ях Древнего Рима, предназначенных для почитания Великой матери - богини, мате​ри всех богов. У каждого народа имелось божество, связанное с материнским культом, в честь которого совершались тор​жественные церемонии. У греков это была Рхея, Гера, Кибела, у римлян - Юнона, у кельтов - Маню, у германцев - Фригг, Фрейа.

В Англии с XV в. отмечалось так называемое Материнское воскресенье - четвёртое воскресенье Великого поста, посвя​щенное чествованию матерей по всей стране.

В США в 1914 г. президент США Вудро Вильсон официаль​но объявил второе воскресенье мая национальным праздни​ком в честь всех американских матерей. Второе воскресенье мая объявили праздником 23 страны, а ещё более 30 стран отмечают праздник в другие дни.

В России День матери отмечается в последнее воскре​сенье ноября с 1998 г. на основании указа Президента РФ Б.Н. Ельцина.

Инициатива учреждения Дня матери принадлежит Комите​ту Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодё​жи. В отличие от Международного женского дня 8 марта, в День матери чествуются только матери, а не все представительницы слабого пола. В этот день по традиции поздравляют матерей, добившихся успехов в воспитании детей, многодетных мам.

Новый праздник - День матери - постепенно приживается в России. Он празднуется уже 10 лет, воздавая должное мате​ринскому труду и бескорыстной жертве ради блага детей.

Традиции празднования. В разных странах День матери отмечается в разное время года, но одно остаётся неизмен​ным - слова благодарности и подарки маме.

В Австрии, Венгрии самым распространённым подарком в День матери являются цветы, а также подарки, сделанные своими руками.(слад № 6)
В США стало традицией дарить в этот день матерям яркую гвоздику. Всем сыновьям, независимо от их отношений с ро​дителями, надлежит навестить маму и преподнести ей симво​лический подарок. (слад №7)
На Украине этот день отмечают с 1929 г. Особо популя​рен этот праздник на Западной Украине: организовываются праздничные вечера, выставки, концерты, развлечения.

В Мексике этот день считается данью уважения и любви к женщине. С утра улицы Мехико оглашаются серенадами «марьячи» и какофонией уличных оркестров, которые по при​глашению детей исполняют под материнскими окнами люби​мые ими песни и мелодии.

Интересно отмечают День матери в Англии. Традиционно на праздник подавался Shrewsbury simnel - торт, украшенный 12 шариками марципана. Традиция 12 шариков началась ещё в дохристианские времена; они символизируют 12 знаков зо​диака. В настоящее время на День матери принято печь торты и кексы, дарить маме шоколад и цветы. (слад № 8)
В Германии главный подарок - это внимание. Взрослые дети посещают дом родителей и тем самым говорят им: «Мы вас не забыли и будем вам благодарны за всё».

В Китае воздаётся должное труду и бескорыстной жертве матерей ради блага своих детей. В некоторых городах (напри​мер, в Шанхае) взрослые дети устраивают для мам утренники с постановками, накрывают стол с обильным угощением для всех присутствующих.

Есть светлый на земле приют, 

Любовь и верность там живут. 

Все, что порой лишь снится нам, 

Навеки приютилось там.

То — сердце матери! Оно 

Так нежно, верно! Суждено 

Ему жить радостью твоей, 

Нести ярмо твоих скорбей...

 Б. Федоров. "Есть светлый на земле приют..." (слайд 10)
Очень важно в жизни научиться жалеть, обере​гать сердце матери, потому что оно неисчерпаемо и бесконечно в своей любви.

К родителям относись так, как ты желал бы, чтобы твои собственные дети относились к тебе 

Сократ (слайд 11)

Не обижайте матерей, 

На матерей

                 не обижайтесь...

Перед разлукой

                 у дверей

нежнее с ними

                 попрощайтесь.

Я хочу вам расска​зать старинную легенду, которая называется «Ангел».
     
За день до своего рождения ребёнок спросил у Бога: 
- Я не знаю, зачем я иду в этот мир. Что я должен делать? 
Бог ответил: 
- Я подарю тебе ангела, который всегда будет рядом с тобой. Он всё тебе объяснит. 
- Но как я пойму его, ведь я не знаю его язык? 
- Ангел будет учить тебя своему языку. Он будет охранять тебя от всех бед. 
- Как и когда я должен вернуться к тебе? 
- Твой ангел скажет тебе всё. 
- А как зовут моего ангела? 
- Неважно, как его зовут, у него много имён. Ты будешь называть его – «Мама» (слайд № 12, 13)

На Кубани жила мать, женщина-воин, женщина-труженица Епистиния Федоровна Степанова. Эта женщина необыкновенной силы материнского сердца. Ее пример исполнения материнского долга – бесценный вклад в семейной педагогике. Все ее воспитание в семье шло от большого сердца, от природной склонности к добру, от справедливости от любви к людям, уважения к труду. Подвиг Епистинии Федоровны достоин памяти столетий. Она воспитала девятерых сыновей, которые погибли, защищая нашу Родину в жестокой битве с фашизмом. Эти жертвы - во имя счастья живущих сегодня, во имя того, чтобы радовались дети, чтобы цвели сады, во имя счастья Матери-Родины! 

Случай Ваш непредвиденный! 

Так придумай, страна, 

для нее исключительно 

новые ордена — 

чтоб за каждого сына, 

прямо так и назвать: 

«За Илью», «За Василия», 

чтоб носила их мать.

У мамы самое доброе и ласковое сердце, самые добрые и ласковые руки, которые умеют всё. В её чутком сердце никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остаётся равнодушным. Мама-чудо мира. 

Звучит песня о маме. («Песенка Мамонтенка»). (слад № 14, 15)
