Литературно-музыкальная композиция

«Героев помним…..»
Посвящается   дедам и прадедам, защищавшим родную землю 
1. Ведущая в русском костюме
    Год 1636. Обрывистый, заросший муравой берег Цны.  Густой вековой лес. Луг, заливаемый вешними водами. Чистый ключ Студенец, протекавший на дне глубокого оврага… Здесь по указу   царя и великого князя Михаила Федоровича стольником Романом Боборыкиным был построен  город-крепость. Город,  много раз защищавший южные границы России от опустошительных набегов  кочевников. Город, не раз достойно выстоявший в лихие и смутные времена.  Многие десятилетия жизнь на тамбовской земле была исполнена трагизма и доблести.  
Половецкие пляски - фрагмент музыки
     В самые трудные исторические периоды жители земли тамбовской  оказывались глубоко верными  своему русскому долгу и становились богатырями, когда наставал час великих  испытаний.

2. Ведущие на фоне  фрагмента   музыки военных лет
       Великая Отечественная война – огромное испытание  для всех народов нашей великой Родины, для каждого маленького города или поселка, для каждого жителя страны.  Не был исключением и наш город Тамбов.
   И хотя на тамбовщине боевые действия не велись, наша область и родной город внесли свой вклад в дело разгрома немецких войск. Это одна из героических страниц в истории Тамбова и Тамбовской области.

Хроника (как видеокалендарь)
Лето 1941 года. В военные комиссариаты ежедневно поступают  сотни заявлений  с просьбой отправить на фронт, формируются батальоны народного ополчения, Тамбов принимает первых раненых бойцов. 
Осень 1941 года.  Сформированы три стрелковые дивизии, отправившиеся на защиту Москвы; Тамбов принимает десятки тысяч  эвакуированных из Украины, Прибалтики, Белоруссии, соседних областей. В городе размещено 47 госпиталей.  В область прибыли 25 детских домов и один Дом ребенка.   Промышленность переходит на выпуск военной продукции. Самый низкий возрастной порог работающих на предприятиях – 14 лет.
Весна и лето   1942 года.  Массовое участие школьников в полевых работах, посев и сбор урожая, самый низкий возрастной порог сельских тружеников – 8 лет.  
Осень 1942 года.  Сформирована 2-я гвардейская армия, направившаяся под Сталинград. Собрано 40 млн. рублей на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник». Боевые машины переданы  воинам-танкистам.
 1943-1944-е годы.   Собрано более 214 миллионов рублей на постройку   эскадрильи боевых самолетов, торпедных катеров, бронепоезда «Тамбовец». 20 железнодорожных вагонов  теплых вещей и подарков отправлено в действующую армию. 

В час тяжелый, в час суровый

В черном пламени страна.

Все слилось в едином слове:

Всенародная война!

Все для фронта, для солдата – 

Шли подарки  от сердец.

Адресуя сыну, брату – 

Защищай страну, боец!

Безымянно, с адресами, 

Со значением  и так… 

Твердо верили и знали:

Для солдата – не пустяк. 

Телогрейка. Рукавицы, 

Полушубок  ли , кисет

Словно яркие зарницы

Тот подарок и привет.
Сельский житель Головатый,

Как всегда при всех делах

От природы тарковатый ,

Показал души размах:
Укрепляя дух пилота,

Деньги выложил сполна 

Сразу на два самолета:

Получай, воюй, страна!
Как ракетой вспыхнул новой 

Этот подвиг у людей, 

Докатился до Тамбова, 

До райцентра Избердей.

И решили сход за сходом:

Наши танки будут в дар!

Все для фронта, для народа – 

Потрясающий удар!

А за ними все районы, 

Вся Тамбовщина как есть

Без малейшего урона 

Проявила эту честь.

Митинг был. Тридцатьчетверки 

Мощно выстроились в ряд.

И танкисты чуть в сторонке 

Собрались как на парад.

Поклялися бить нещадно ,

Разгромить фашистов рать,

Чтоб им было неповадно

Мирный труд наш разрушать.
На фоне «До свидания, мальчики» - песня+   мальчишки уходят  
Более 418 тысяч    лучших сынов и дочерей ушли на фронт с родной Тамбовщины  за 4 военных года.

Одним из лучших сынов   был и Михин Алексей Никитович, дедушка ученика 9 класса Михина Олега.   
19-тилетним юношей он ушел на фронт. 276-й гвардейский артиллерийский полк 61-й армии Белорусского фронта. Тяжелые бои за Курск, форсирование Днепра,  трудный неравный бой  у неприметной деревушки Красный Рог, ранение, госпиталь, Золотая Звезда Героя Советского Союза.

Мемориальная доска на доме №104 по улице Мичуринской. Скромная память о большом человеке и великом подвиге. В семейном архиве   Михиных  – фотографии, боевые награды и удостоверения к ним,  вырезки из газет и журналов и воспоминания  Алексея Никитовича о далеком 43-м,  записанные тамбовскими краеведами. 
Из воспоминаний Героя Советского Союза Михина Алексея Никитовича. (монолог)
«Это было 17-го октября. Форсировали Днепр.  Мы, артиллеристы,   с открытой позиции вели огонь по немцам. Дело было рано утром, еще не рассвело. Нас было всего пять вместо положенных семи человек для нашей пушки.  Начался бой. Сначала  пехота  пошла  вперед,    потом немцы нажали,  и все стали отходить. 

Отбежал и я к своему орудию. Жду  ребят, готовлюсь к атаке.   Никого нет. Смотрю, сквозь туман впереди что-то показалось. Немцы… Человек семьдесят. Идут перебежками. А я жду ребят, чтобы повернуть орудие. Один-то я повернуть его не мог: щупленький был, и  силёнок было маловато. Слышу шум моторов, вижу, прямо на мою пушку ползут тяжёлые самоходки   и несколько средних танков. Вся земля подо мной зашевелилась.   За танками немцы бегут. Всё ближе и ближе,  уже метров 40 до них осталось. Напрягся я – и откуда только сила взялась – и повернул орудие прямо на фашистов.  Жду. Автоматные очереди уже по щиту орудия бьют. И не огонь вражеский мне был страшен, не то, что убьют меня, а боялся я, что схватят живым и потащат в плен. Вдруг вспомнил, слова командира о том, что артиллерия – бог войны и что один расчет и  даже один человек может многое сделать, если он, конечно, не трус. «Бери снаряд, заряжай!»- командую себе. Схватил в горячке какой попало снаряд. Оказалось, подкалиберный, такими по танкам бьют.   Загнал его в казённик, нажал на педаль, выстрелил. Попал по цели.   Схватил  другой,  с картечью,  выстрелил. Кажется, попал. Выстрелил ещё и еще раз. А немцы справа идут.   Я крутанул маховик, завертел рукой подъёмный механизм….. повернул орудие… А немцы уже совсем рядом. Выстрелил. Гляжу, всё поле перепахало, как бульдозером: пыль, дым, черным-черно всё стало. Схватил новый снаряд,  фугасный.  На нём головка особенная. Если её открутить,  снаряд станет осколочным.   Зубами через гимнастёрку  головку отвернул – и в ствол, а он не входит. Я тогда коленом, коленом – зарядил, выстрелил. Много немцев шрапнелью скосил. Сделал ещё несколько выстрелов. Остановились немцы.   А у меня и снарядов больше не осталось: все расстрелял.  

     Тут  ко мне подбежал какой-то наш солдат. Обрадовался я. Решили добраться  к  ящикам со снарядами. Стали перелезать с ним через ровик,   тут и полоснул автоматчик немецкий. Спину мне обожгло, ремень прямо срезало сзади и руку зацепило. Тут пехота наша поднялась в атаку. Отогнали фрицев.  Километров на восемь ушли вперёд. Так что пушка моя не досталась немцам».  

Песня «На безымянной высоте» (Маслеников А.А.)
  В рассказе ветерана меня, девятиклассницу, многое удивляет. НЕ было у солдата страха. НЕ было  отчаяния и беспомощности. Не обладая физической силой, девятнадцатилетний мальчишка  оказался сильным духом. Он всё запомнил: как учил и о чём предостерегал командир. Как этот хрупкий солдат, оставшийся один из всего боевого расчета противотанкового орудия,  сначала огнем из автомата и гранатами уничтожил группу из 18 гитлеровцев, а потом один развернул артиллерийскую пушку и артиллерийским огнем скосил еще около сорока человек?    Я не знаю, откуда в этом скромном с застенчивой улыбкой человеке такая  безмерная храбрость и  недюжинная сила.   Я знаю точно: он делал то, что в мирной жизни сделать невозможно.  Он был в это время старше меня всего лишь на три года. 

Из представления Михина Алексея к награде (сценка за написанием представления):
«Товарищ Михин – верный сын Ленинского комсомола, не жалея ни крови своей, ни жизни, совершил героический подвиг. Его презрение к смерти, бесстрашие, воодушевляют его боевых товарищей на беспощадную борьбу с врагом. Товарищ Михин достоин присвоения звания «Герой Советского Союза». Командира полка гвардии полковник Карелин. 

Ведущий (из-за кулис): Полковник Карелин наблюдал бой из соседнего окопа.    Золотую Звезду Героя Советского Союза и поздравления однополчан двадцатилетний  Михин Алексей  получил в тыловом госпитале в августе 1944.  
Боевой путь Михина Алексея Никитовича – боевой путь 400 тысяч тамбовцев, трудный путь сотен тысяч тружеников тыла.   Оборона Москвы и Ленинграда,   Сталинградская и Курская битвы, штурм Кенигсберга и Берлина, освобождение  европейских стран от фашистского порабощения, героический труд в тылу – это   славный  путь наших земляков.
Песня О.Егоровой «Походная сумка»

                              Седой солдат расскажет внукам

Про эту быль своих времен,

Как он, герой, да маршал Жуков

Из Польши немцев гнали вон;

Как славил их салют московский, 

России добрых сыновей;

Как двинул справа Рокоссовский, 

как тотчас Конев дал левей;

И разъяснит, как по уставу, 

Куда какой врезался клин,

Когда взята была Варшава

И встал на очередь Берлин.

 Песня «Майский вальс» (на припеве – сводный хор)
Несомненно, что именно в годы тяжелых испытаний в самых обыкновенных людях,   призванных защищать свою родину, проявились самые важные человеческие качества, и в первую очередь - беспримерное геройство. Обыкновенные люди, солдаты способны были на подвиги, невероятные по силе мужества.   
Совсем скоро в 66-й раз наступит мирный День Победы. Снова и снова мы приходим к памятникам Победы! Совсем мало  осталось тех, кто выстоял и победил тогда! Но мы замираем в немом восторге перед величием   их  Подвига, запечатленного в граните.   

                              …Солдат Победы памятником стал.
Был неизвестен, а теперь бессмертен.
Под Сталинградом, под Москвой упал

Или в Берлине встретился со смертью?

Не умер он, а смертью храбрых пал.

Не проследить тот путь  и не измерить…

А кто-то до сих пор не перестал

Живого ждать и в возвращенье верить.

Всем не пришедшим с той войны солдатам

От всех живущих – наш поклон земной.

Невосполнима на войне утрата.

Мы до сих пор отмечены войной….
Из-за цветов не виден пьедестал.

Как пятна крови – свежие тюльпаны…

Кровоточат у ветеранов раны – 

Остры воспоминанья, как кинжал.

Вот тот однополчанина узнал,

Прошли они и города, и страны.

Как мало вас осталось, ветераны, 

Кто смерть в глаза  десятки раз видал.

Как память вечная стоит солдат.

Откуда он – из Курска, из Тамбова?

…Начало мая. Праздничный парад.

И радость мы переживаем снова.

Переживаем горечи утрат…
Смотрю я на солдата молодого,

И на меня глаза его глядят – 
Не бронзового вижу, а живого.

Сражались от зари и до зари

С проклятым ворогом богатыри,

Чтоб нам дожить до этого парада.

Отчизне были до конца верны.

Мы помним вас, о русские сыны!

Мы эту память сохраняем свято.

Танец «Посвящение»
На слайде: Более 260 наших земляков  удостоены звания Героя Советского Союза, более 50 стали Полными кавалерами Ордена Славы.

1961 год 25 апреля Указ Президиума Верховного совета  о награждении областного центра – города Тамбова – орденом Трудового Красного Знамени 
