Содержание.

Технология 8 класс (2ч в неделю, всего 68ч)
Эстетика приусадебного участка. Осенний период. 16ч.
Техника безопасности при работе с с/х инвентарём. Очистка поверхности земли от растительных остатков. Очистка поверхности земли от растительных остатков. Особенности обработки почвы осенью. Очистка почвы и подготовка к зиме. Обрезка штамповой поросли. Подготовка деревьев к зиме. Обрезка штамповой поросли. Подготовка деревьев к зиме. Очистка почвы от сорняков, сухих веток, опавшей листвы. Очистка почвы от сорняков, сухих веток, опавшей листвы.
Домашняя экономика. 14ч.

Цель и задачи изучения предмета «Технология» в 8 классе. Содержание предмета. Организация учебного процесса в текущем году. Санитарно-гигиенические требования при работе в школьных мастерских. Понятие «семья». Роль семьи в госу​дарстве. Основные функции семьи. Семейная экономика как наука, ее задачи. Виды доходов и расходов семьи. Источники доходов школьников. Понятия «предпринимательская деятельность», «личное предпринимательство», «прибыль», «лицензия, «патент». Фор​мы семейного предпринимательства, факторы, влияющие на них. Понятие «потребность». Потребности функциональные, ложные, материальные, духовные, физиологические, социаль​ные. Потребности в безопасности и самореализации. Пирами​да потребностей. Уровень благосостояния семьи. Классифика​ция покупок. Анализ необходимости покупки. Потребитель​ский портрет вещи. Правила покупки. Понятие «информация о товарах». Источники информации о товарах или услугах. Понятие «сертификация». Задачи серти​фикации. Виды сертификатов. Понятия «маркировка», «этикетка», «вкладыш». Виды тор​говых знаков. Штриховое кодирование и его функции. Инфор​мация, заложенная в штрихкоде. Понятия «бюджет семьи», «доход», «расход». Бюджет сба​лансированный, дефицитный, избыточный. Структура семей​ного бюджета. Планирование семейного бюджета. Виды дохо​дов и расходов семьи. Понятие «культура питания». Сбалансированное, рацио​нальное питание. Правила покупки продуктов питания. Учет потребления продуктов питания в семье, домашняя расход​ная книга. Способы сбережения денежных средств. Личный бюджет школьника. Учетная книга школьника. Приусадебный участок. Его влияние на семейный бюджет. Варианты использования приусадебного участка в целях пред​принимательства. Правила расчета стоимости продукции садо​вого участка. 

                                                        Электричество в нашем доме. 20ч.
Виды энергии. Правила электро​безопасности. Источники электроэнергии. Электрический ток. Проводники тока и изоляторы. Приемники (потребители) электроэнергии.  Электрическая цепь, ее элементы, их услов​ное обозначение. Принципиальная и монтажная схемы. Поня​тие «комплектующая арматура». Параметры потребителей и источников электроэнергии. Типы электроизмерительных приборов. Организация рабо​чего места для электротехнических работ. Электромонтаж​ные инструменты. Правила безопасного труда на уроках элек​тротехнологии. Назначение и устройство электрических проводов. Элек​троизоляционные материалы. Виды соединения проводов. Операции сращивания проводов. Устройство электрического паяльника. Организация рабочего места при паянии. Правила безопасной работы с электромонтажными инструментами и электропаяльником. Операции монтажа электрической це​пи. Способы оконцевания проводов. Правила безопасной рабо​ты при монтаже электроцепи.  Устройство и применение электромагнитов в технике. На​мотка провода электромагнита на катушку. Электромагнит​ное реле, его устройство. Принцип действия электрического звонка.

Виды электроосветительных приборов. История их изобре​тения, принцип действия. Устройство современной лампы накаливания, ее мощность, срок службы. Регулировка освещен​ности. Люминесцентное и неоновое освещение. Конструкция люминесцентной и неоновой ламп. Достоинства и недостатки люминесцентных ламп и ламп накаливания. Классы и типы электронагревательных приборов. Устройст​во и требования к нагревательным элементам. Принцип рабо​ты биметаллического терморегулятора. Правила безопасного пользования бытовыми электроприборами. Назначение электрических двигателей. Устройство и прин​цип действия коллекторного электродвигателя постоянного тока. Развитие электроэнергетики. Возобновляемые виды топли​ва. Термоядерное горючее. Использование водорода. Электро​мобиль. Энергия солнца и ветра. Энергосбережение.

Ремонтно-строительные работы в доме. 6 ч.
Устройство оконного блока. Виды ремонтных работ. Инст​рументы для ремонта оконного блока. Технология ремонта оконного блока. Устройство дверного блока. Виды ремонтных работ. Технология ремонта дверного блока. Понятие «дверная коробка». Виды неисправностей. Технология ремонта дверной коробки. Конструкции петель. Технология установки и укреп​ления петель. Технология установки врезного замка. Разметка и выборка гнезда под врезной замок. Разметка и установка запорной планки. Назначение обивки двери. Теплоизоляционные, об​лицовочные материалы для обивки двери. Технология обив​ки двери. Материалы и способы утепления окна. Укрепление и герметизация стекол. Технология установки дополнитель​ной рамы.

Творческие проекты. 4ч.
    . Составляющие проектирования. Выбор темы проекта. Проектирование образцов будущего из​делия. Выбор материалов по соответствующим критериям. Ди​зайн-спецификация и дизайн-анализ проектируемого изделия. Разработка чертежа изделия. Планирование процесса созда​ния изделия. Корректировка плана выполнения проекта в со​ответствии с проведенным анализом правильности выбранных решений. Оценка стоимости готового изделия. Выполнение проекта. Защита проекта.

Эстетика приусадебного участка. Весенний период. 8ч
 

Техника безопасности при работе с с/х инвентарём. Знакомство с земляными работами в весенний период. Подготовка почвы для грядок, планировка, разметка, перекапывание. Особенности обработки почвы к  высадки рассады растений. Высадка рассады в почву. Уход за растениями: рыхление, прореживание, прополка, полив.

