                  Сценарий праздника Хэллоуин 
     Одно из направлений деятельности  кружка «Юный гид-переводчик» - средней школы №403 Пушкинского района г. Санкт-Петербурга -

знакомство с традициями и культурой страны изучаемого языка. Ежегодно юные экскурсоводы организуют и проводят различные праздники, которые популярны в Англии. Один из таких праздников, ставший очень популярным и в России является Хэллоуин. Вашему вниманию предлагается сценарий данного праздника, ставшего традиционным в нашей школе.  

                     Цели и задачи праздника
  ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ

· Знакомство с культурой страны изучаемого языка; с ее традициями, историей, развитие у учащихся устойчивого познавательного интереса.

· Эстетическое воспитание учащихся (выставка детских рисунков, поделок, создание костюмов  способствует воспитанию чувства красоты у детей)

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ
         Систематизация имеющихся у учащихся языковых знаний через догадку, путем использования  всех видов речевой деятельности во время проведения праздника.

· Дальнейшее целенаправленное овладение языком  учащимися на деятельностной основе.

РАЗВИВАЮЩАЯ

         Вооружение учащихся различными методами и способами умственной деятельности и навыками самоорганизации 
       Навыки поиска необходимой информации в различных источниках. В том числе. Интернете, систематизация. Обобщение данной информации

                      СЦЕНАРИЙ  ПРАЗДНИКА

Гаснет свет, зажигаются свечи, звучит музыка, на сцену выходят ведущие.

1 ведущий
  Dear  guests!  Welcome  to  our  party ! We are glad  to  see you  here. Let’s  begin  our  holiday.

2 ведущий
  
Every  country  has  its  own  traditions,  culture,  different  songs,  dances.  British,  Americans,  French,  Canadians,  Turkish  have  their  own  holidays. Wether  we  like  them  or   not,  we  have  to  respect  them,  to  respect  other  traditions,  other  culture  because  we  live on  one  planet.  This   giant  and    small  planet  is  our  home. And  everybody  wants his  home to  be peaceful  and  quiet.

У каждого самого  маленького народа  свои собственные традиции, своя  культура, песни, танцы. Американцы, британцы, французы, турки  имеют свои праздники. Неважно, нравятся они нам или нет - мы  должны относится к ним с уважением. Ведь мы живем на одной планете. Эта такая огромная и такая маленькая планета – наш общий дом, и, конечно же, каждый человек хочет ,  чтобы  его дом  был  тихим  и  мирным. 

ВОПРОСЫ   ЗАЛУ
-What  British  Holidays  Do  You  Know?
-What  Holidays  Were  Born  In  Great  Britain?
-What  British  Holidays  Do Other Countries  And  Nations  Celebrate?
Учащиеся  отвечают на вопросы ведущих, рассказывая присутствующим о различных праздниках, имеющих британские корни, и празднующихся сегодня по  всему миру, в том числе и в России.

1 ведущий

- Дорогие  ребята!  Сегодня мы с вами поговорим  об одном из самых интересных и необычных праздников в Британии -Хэлоуине.

2 ведущий

 Хэллоуин – старинный кельтский праздник, который празднуется в ночь с 31 октября на 1 ноября. Так же упоминается  как  «Канун дня всех святых.(Halloween  -Samhain  или Савин по-русски).

ЭТИМОЛОГИЯ

Название Хэлоуин произошло от слова Hallowe”en  -- сокращение выражения   All  Hallow”s  Eve, которое расшифровывается как  All  Hallowed  Souls Eve. Есть также другое мнение о том , что название праздника происходит от слова  Helavin  или  Helavind. Хели  или Хель  - германская богиня смерти,  ее имя переводится как « бездна», « ад».

ПРАЗДНИЧНЫЕ  АТРИБУТЫ

Одним из основных атрибутов праздника является Светильник Джека 
 ( Jack-o Lantern) в виде головы из вырезанной тыквы с зажженной свечой внутри. Появление этого символа чаще всего связывают с ирландской легендой о человеке по имени Джек, старом фермере, любителе азартных игр и крепких напитков. Он дважды обманывал  дьявола, не отдав тому свою душу на попечительство, а когда пришел судный день, он не попал ни в рай   

( из-за своей порочной  жизни), ни в ад – так как дьявол боялся его хитрости. Он был обречен скитаться по миру с тыквенной головой  и с тлеющим угольком внутри ее.

Оранжевый и черный – основные цвета Хэлоуина.  Костюмы для Хэллоуина основаны на темах колдовства и его образов в  кинематографе и литературе. Дети, одетые в костюмы, отправляются собирать сладости, распевая обрядовые песни, говоря при этом традиционную фразу “Trick or Treat?” Угости или я сыграю над тобой шутку - слэнговый вариант «  Кошелек или жизнь». 

         ИСТОРИЯ  РАСПРОСТРАНЕНИЯ ПРАЗДНИКА

Хэллоуин – исконно кельтский праздник. Изначально он символизировал приход зимы и темных сил, так как дни становятся короче, а ночи длиннее.  Кельты делили год на летнее и зимнее время. Каждая часть года имела своего бога. В зимнее время бог солнца находился в плену у бога тьмы СОУИНА – властелина  мертвых и князя тьмы. Переход от летнего периода к зимнему происходил ночью с 31 октября на 1 ноября. В эту ночь открывались двери темного мира,  и  обитатели ада устремлялись на землю. Чтобы умилостивить их, зажигались костры и приносились жертвы.

     
Окончательное закрепление праздника произошло, видимо, благодаря поддержке римской католической церкви в 8-9 столетии, когда христианский праздник – День всех святых был перенесен с 13 мая на 1 ноября. Произошло это при папе римском  Григории  Третьем и затем окончательно –при Григории Четвертом. Таким образом, существует два объяснения той традиции, что дети ходят от дома к дому:

· Дети, переодеваясь в злых духов, собирают жертвы, которые должны их умилостивить.

· Пожертвование сладостей детям – есть доброе дело, которое вместе с молитвами за мертвых должно облегчить жизнь находящихся в аду.

Закрепившись как праздник британских народных масс, Хэллоуин постепенно распространяется с британскими переселенцами по всей Европе, проникает и в Америку, где пользуется большой популярностью в США и в КАНАДЕ.  
ВЕДУЩИЕ ОБЪЯВЛЯЮТ ПАРАД КОСТЮМОВ. УЧАСТНИКИ  ПРАЗДНИКА   ДЕМОНСТРИРУЮТ СВОИ КОСТЮМЫ, ЖЮРИ  ОЦЕНИВАЕТ НЕОБЫЧНОСТЬ И ОРИГИНАЛЬНОСТЬ КАЖДОГО КОСТЮМА.

КОНКУРС ПАНТОМИМЫ

Ведущие раздают командам карточки со словами, относящимися к празднику Хэллоуин. Задача каждой команды – не называя  слова, изобразить пантомимой то, что написано на карточке.

LAPRICHON             JACK-o-LANTERN          BROOMSTICK            SKELETON       MONSTER                WHITCH                        BALLOON                                   GHOST

КОНКУРС        «АУКЦИОН   СЛОВ»

По команде ведущих участники называют слова, относящиеся к празднику Хэллоуин. Побеждает та команда, которая назовет наибольшее количество слов по теме «Хэлоуин».  
ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ

   В ходе данного конкурса команды представляют на суд жюри небольшие сценки, относящиеся к празднику Хэлоуин

FROM  THE  HISTORY  OF  HALLOWEEN

Halloween  is  the day or the evening before All Saints Day. Many Halloween stories and games are hundreds of years old. Then people believed in devils, witches and ghosts. Now most people don,t believe in devils.

American children celebrate  Beggar,s  Night as Irish children did in the 17th  century. They dress up in Halloween costumes and go out into the streets to beg.

They often wear masks over their faces. They carry baskets and bags. They go from house to house and knock at the door. They ring the bell. When people come to the door, the children say “TRICK or TREAT’,meaning  ‘ GIVE us treat or we,ll  play  a trick on you.” People give the children sweet, cookies and apples.

A favourite Halloween custom is to make a Jack-o’-lantern. The children scrape out a pumpkin and cut the eyes, а nose and а mouth.

They light a candle inside the pumpkin to scare their friends. They set jack-o’-lanterns in the windows.

 
Now we’ll hear about different superstitions in England.

Some people in Britain are certain that if they  put new shoes on the table, they will have bad luck.

The English won’t kill spiders , especially the small red spiders called money spiders , as this is very unlucky.

Other animals are symbols of  luck. In Endland black cats bring good luck, but in other countries they bring  bad luck.

White horses are also lucky, but in some places you can cross your fingers until you see a dog or you  will have bad luck.

The most unlucky thing you can do is to break the mirror. This bring seven years of bad luck.

If you see a pin and pick it up, all the day y If you see a pin and pick it up, all the day you will have good luck. See a pin and let it lie, you’ll have bad luck until you die.

The number 13 is the most unlucky number, and a combination of Friday with the number 13 is a day of disaster for superstitious people.

It is unlucky to walk under a ladder. 
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 Чудеса!!!!!!

                                  КОНКУРС   РИСУНКОВ

Данный конкурс объявляется  заранее, поэтому жюри подводит итоги конкурса, демонстрируя  лучшие рисунки.  

                                          ВЕДУЩИЕ:
Dear guests!  Our holiday has come to end. Thank you for your cooperation, for your active participation, for your pictures, for your costumes. We hope you had a great time.

                                  GOOD  BYE! 

