В День Победы кадеты школы № 27 приняли участие в торжественном параде

В день 69-й годовщины Великой Победы нашего народа над фашистскими захватчиками кадеты школы №27, в составе колонны военного парада, торжественным маршем прошли по улицам Саранска.  Директор нашей школы, Москаев Иван Михайлович, принял участие в возложении цветов к мемориалу павшим воинам, что на Советской площади.
Тысячи горожан пришли в этот день на главную площадь столицы Мордовии. Перед глазами собравшихся прошла и военная техника периода второй мировой, в том числе легендарный танк Т-34. Участниками яркого красочного шествия стали военные и ветераны, казаки и правоохранители, школьники и студенты, известные спортсмены и деятели культуры и искусства.

Впервые в торжествах по случаю праздника Победы в Саранске приняла участие делегация из города-героя Севастополя. Гости возложили венок к памятнику уроженцам Мордовии, павшим в Великой Отечественной войне. Кроме того, в этом году Саранск впервые присоединился к акции «Бессмертный полк»: в колоннах шли дети с фотографиями своих уже ушедших дедов-фронтовиков. 
Кадеты 27-й с не посрамили честь своих славных предков. Мерно чеканя шаг, шли они в одном строю с элитными частями Российской Армии, сотрудниками ОМОН, спасателями МЧС. И строй этот символизировал связь поколений защитников нашего Отечества.
