
Тема урока: Главный праздник православных христиан.

 Цель урока: Развитие духовных качеств личности через знакомство детей с историей празднования Светлого Христова Воскресения и пасхальными традициями, обычаями, играми.
Задачи:                                                                                                                                                                           1.   Сформировать понятие что такое -  Пасха, ее важность в христианской вере в повседневной жизни наших предков на протяжении многих веков.                                                                                      2. Развивать интереса традициям и обычаям празднования Пасхи.                                         3.Воспитать уважительное отношение к народным традициям и русской культуре.             4.Развитие творческой инициативы при оформлении пасхальных яиц.

Тип урока: комбинированный

Оборудование и наглядные пособия: мультимедийный проектор, плакаты «Пасха», фотографии с приготовлением и празднованием Пасхи в семьях, заготовки пасхальных яиц, фломастеры, краски и др. приспособления для покраски яиц, технологические карты по приготовлению куличей и пасок.
Формы и виды деятельности: беседа, устный рассказ на тему, работа с иллюстративным материалом, самостоятельная работа с источниками информации, практическая работа.

ХОД УРОКА

I Организационный момент. ( слайд 1)
II Мотивация к изучению нового материала.
Учитель: (слайд 2)                                                                                                                                        - Здравствуйте. Сегодня наш урок я хочу начать с притчи.                                                     Как-то раз одному человеку приснился сон. Ему снилось, будто он идёт песчаным  берегом, а рядом с ним — Господь. На небе мелькали картины из его жизни, и после   каждой из них он замечал на песке две цепочки следов: одну — от его ног, другую  — от ног Господа.

   Когда перед ним промелькнула последняя картина из его жизни, он оглянулся на     следы на песке. И увидел, что часто вдоль его жизненного пути тянулась лишь одна цепочка следов. Заметил он также, что это были самые тяжёлые и несчастные времена в его жизни.

Он сильно опечалился и стал спрашивать Господа:

— Не Ты ли говорил мне: если последую путём Твоим, Ты не оставишь меня. Но я заметил, что в самые трудные времена моей жизни лишь одна цепочка следов тянулась по песку. Почему же Ты покидал меня, когда я больше всего нуждался в Тебе?

Господь отвечал:

— Моё милое, милое дитя. Я люблю тебя и никогда тебя не покину. Когда были в твоей жизни горе и испытания, лишь одна цепочка следов тянулась по дороге.                       Потому что в те времена Я нёс тебя на руках.
III Работа по новой теме. (слайд 3)
1 Сообщение нового материала

Учитель:
- Ребята, о  ком пойдёт речь сегодня на уроке? (Об Иисусе Христе).

- Сегодня мы будем говорить о великом и светлом дне – Пасхе, одном из главнейших праздников православных христиан.
-Что вы знаете об этом празднике? (Ответы учащихся).
Пасха – праздник религиозный. Он символизирует избавление человека от греха, победу над смертью. Это праздник в честь чудесного воскресения Иисуса Христа из мёртвых. В Иерусалиме Иисус был распят на кресте, но на третий день после смерти Он воскрес.
Ученик 1:                                                                                                                                Сердца свободны от страстей.                                                                                                             Так чудодейственно влияют                                                                                                                        Слова святые на людей!..                                                                                                                             Христос воскрес!..                                                                                                                                             О миг священный!..                                                                                                                                   О чудо, выше всех чудес,                                                                                                                        Какие были во вселенной!..                                                                                                              Христос воскрес! Христос воскрес!

Ученик2:                                                                                                                                                             В день Пасхи, радостно играя, 
Высоко жаворонок взлетел,
И в небе исчезая, 
Песнь воскресения запел.
И песнь ту громко повторяли и степь, и холм, и темный лес.
«Проснись земля, - они вещали, - проснись, твой царь, твой Бог воскрес»
Ученик 3:        

 Проснитесь горы, долы, реки –
 Хвалите Господа с небес.
 Побеждена Им смерть вовеки 
 Проснись и ты, зеленый лес, 
 Подснежник, ландыш  серебристый.
 Фиалка – зацветите вновь.
 И воссылайте гимн душистый 
 Тому, чья заповедь – ЛЮБОВЬ!

Учитель: (слайд 4)                                                                                                                                            - Работать на уроке мы будем по группам. Каждая группа заранее получила задание и сейчас мы познакомимся с результатами их работы.
2 Работа по группам
·  История  происхождения Пасхи

· Традиции и обычаи празднования Пасхи
· Блюда на Пасху
Учитель:                                                                                                                                                                   - Послушаем результаты работ первой группы по теме: «История происхождения Пасхи» (слайд 5(1)
Вся 2000-летняя история христианства – это проповедь события, которое произошло в весеннее утро месяца Нисана, когда распяли Иисуса Христа, а день Его Воскресения сразу же стал главным праздником христиан.
Хотя началось все значительно раньше, и традиция празднования Пасхи уходит своими корнями в глубокое ветхозаветное прошлое. 
 Слайд 5(2)                                                                                                                                       Задолго до Рождества Христова еврейский народ несколько столетий находился в рабстве у египетского фараона. Просьбы израильтян отпустить их, фараон неизменно оставлял без внимания. В последние десятилетия, предшествовавшие исходу евреев из Египта, рабство стало для них невыносимым. Египетские власти, обеспокоенные «чрезмерной» численностью евреев, даже постановили умерщвлять всех рождавшихся у них мальчиков. 

Пророк Моисей, по повелению Божьему, пытался добиться освобождения для своего народа.

И тогда последовали так называемые «10 египетских казней» – вся египетская земля (за исключением того места, где жили евреи) страдала от различных напастей, которые обрушивались на египтян то тут, то там. Это явственно говорило о Божественном призрении на избранный народ. Однако фараон не воспринял всерьез пророчествующие знамения, правителю очень не хотелось расставаться с бесплатной рабочей силой. 
Слайд 5(3)
И тогда произошло следующее: Господь через Моисея повелел каждой еврейской семье заколоть агнца, (молодого ягненка или барашка) запечь его и съесть с пресным хлебом и горькими травами, а кровью закланного ягненка наказал помазать косяк двери своего жилища.

Это должно было послужить знаком неприкосновенности помеченного дома. Согласно преданию, ангел, который умертвил всех египетских первенцев, от первенца семьи фараона до первенцев скота, прошел мимо еврейских домов (XIII век до Р.Х.). 

После этой последней казни напуганный египетский правитель в ту же ночь отпустил евреев из своих земель. С тех пор Пасха отмечается израильтянами как день избавления, исхода из египетского рабства и спасения от смерти всех еврейских перворожденных мужеского полу.

Ветхозаветное празднование Пасхи   Слайд 5(4)
Празднование Пасхи (от еврейского глагола: «Песах» – «проходить) проходило семь дней. Эту неделю каждый правоверный иудей должен был провести в Иерусалиме. Во время праздника в пищу употреблялся только пресный хлеб (маца) в воспоминание о том, что выход евреев из Египта был очень поспешным, и они не успели заквасить хлеб, а взяли с собой только пресный.
Отсюда второе название Пасхи – Праздник Опресноков. Каждая семья приносила в Храм агнца, которого закалывали там по специально описанному в Моисеевом законе обряду.

Агнца, который так и назывался – Пасха, семья должна была запечь и обязательно полностью съесть вечером в первый день праздника. Эта трапеза была главным событием празднования.

Обязательно употреблялись в пищу горькие травы (в память горечи рабства), кашица из фруктов и орехов и четыре бокала вина. Отец семейства должен был рассказать за праздничным ужином историю исхода евреев из египетского рабства.

Пасха после Нового завета. Слайд 6(1)
После прихода Иисуса Христа старозаветное празднование Пасхи теряет смысл. Уже в первые годы христианства она была осмыслена как прообраз смерти и Воскресения Христа. «Вот Агнец Божий, Который берет на себя грех мира» (Ин. 1, 29). «Пасха наша, Христос, заклан за нас» 
В настоящее время невозможно точно определить, какого именно числа (в нашем летоисчислении) произошло событие Воскресения.
В Евангелии мы можем прочесть, что по иудейскому календарю Христос был распят в пятницу 14-го дня первого весеннего месяца Нисана, а воскрес 16-го дня Нисана, в «первый день недели» (после субботы). Этот день уже у первых христиан выделялся из всех остальных и назывался «днем Господним». Позже в славянских странах он был назван «воскресеньем». Нисан соответствует марту–апрелю.                                                                                                                                                                        Слайд 6(2)                                                                                                                                             На третий день после распятия Христа, рано утром в саду, где стоял Гроб Господень, произошло мощное землетрясение – Господь Иисус Христос воскрес из мертвых. С неба спустился Ангел, видом подобным на молнию, в белом, как снег, одеянии. Он убрал камень от двери гроба и присел на него. Воины, стоявшие в то время на страже, попадали от страха на землю, а потом разбежались в разные стороны.
Когда развиднелось, благочестивые женщины, которые были среди учеников Христа, пошли к гробу с благоуханным миром, чтобы помазать им, по иудейской традиции, тело Иисусово. Слайд 6(3)                                                                                                                        Подойдя к гробу, они увидели Ангела, который сказал им: «Почему вы ищете живого среди мертвых? Его нет здесь. Он воскрес. Вот место, где Он положен». Женщины возвратились в город и поведали апостолам то, что они видели. После этого Воскресший Христос являлся к ученикам и давал им наставления вплоть до дня Вознесения, который приходится на сороковой день после Пасхи.

Евреи жили не по солнечному, а по лунному календарю, которые отличаются друг от друга на 11 дней. В лунном календаре очень быстро накапливаются ошибки по сравнению с астрономическим годом, и правил их корректировки нет. 
Но во II–III вв. встал вопрос о самом торжественном праздновании дня Пасхи раз в году. 

И в IV веке Церковь приняла решение отмечать Пасху в первый воскресный день после весеннего полнолуния (не ранее 4 апреля и не позже 8 мая по новому стилю).  

Слайд 7                                                                                                                               Александрийский епископ извещал все Церкви о дне, на который, приходится Пасха. С тех пор этот день становится «праздником праздников» и «торжеством торжеств».
На первом Вселенском Соборе христиане приняли решение справлять Пасху отдельно от иудеев – в воскресный день, приходящим после весеннего равноденствия. Такой обычай остается до настоящего времени.

Учитель:                                                                                                                                  

- Пасха – весенний праздник, который обещает нам близкое лето, цветущие луга, хлебные поля, плеск воды, веселые игры детей под чистым небом.
Бог воскрес и смерть побеждена,                                                                                               Эту весть победную примчала                                                                                                              Богом воскрешенная весна.                                                                                                                  И кругом луга зазеленели,                                                                                                                       И теплом дохнула грудь земли,                                                                                                           И, внимая трелям соловьиным,                                                                                                         Ландыши и розы расцвели!

- Люди, которые серьезно относятся к своей вере, долго готовятся к этому празднику. И вторая группа нам расскажет, какие традиции и обычаи празднования Пасхи характерны для России.
2 группа – Традиции и обычаи празднования Пасхи (Слайд 8)
Православную Пасху празднуют весной, точную дату на каждый год устанавливают по лунному календарю. Празднику этому много сотен лет, он имеет свои особые традиции и обычаи, свой особый стол.  Мы хотим рассказать вам, как празднуют Пасху в России.

Подготовка к празднику начинается за  долго до самого празднования. За 40 дней до самой Пасхи православный народ начинает поститься. 

Пост - это особое время в жизни верующих. Пост означает перемены в образе жизни. Человек в это время старается больше молиться, чаще ходить в храм, воздерживаться от некоторых видов еды в основном от мяса и развлечений. 

Неделя, предшествующая Пасхе – страстная или светлая пасхальная седмица. Каждый день этой недели называется светлым.

Особо выделяют последние дни Страстной недели: Великий Четверг - как день духовного очищения, принятия таинства, Страстная Пятница - как еще одно напоминание о страданиях Иисуса Христа, Великая Суббота - день печали, и наконец, Светлое Воскресение Христово.

Слайд 9.                                                                                                                                У православных славян существовало множество обычаев, ритуалов, приуроченных к дням Великой недели. Так, Великий Четверг традиционно называют "чистым", причем не только потому, что в этот день каждый православный человек стремится очиститься духовно, причаститься, принять таинство, установленное Христом. В Чистый Четверг был широко распространен народный обычай очищения водой - купание в проруби, реке, озере или обливание в бане до восхода солнца.
В этот день убирают в доме, все моют и чистят. Есть также поверье, что снесенные в страстной четверг яйца, съеденные на Пасху, предохраняли от недуга, а скорлупа яиц, зарытая в землю на пастбище, надежно защищает домашний скот от сглаза и всякой напасти. Еще один обычай - освящать соль и в ночь под Четверг ставить на стол с хлебом.

Начиная с Чистого Четверга готовятся к праздничному столу, красят и расписывают яйца пасху, куличи, а также медовые пряники.

 Непосредственно празднование начинается с участия в пасхальном богослужении. Эта служба отличается от обычных церковных служб. Великая Пасхальная служба начинается в ночь с субботы на воскресенье.

 Она звучит как гимн Светлому празднику. Многократно звучат слова «Христос Воскресе!» - «Воистину Воскресе!» Свершается Крестный ход вокруг церкви.
Слайд 10                                                                                                                              Крестный ход, совершаемый в пасхальную ночь - это шествие церкви на встречу воскресшему Спасителю. Верующие идут в ночи как мироносицы, которые первыми узнали о Воскресении Христа.
На пасхальной литургии все верующие стараются обязательно причаститься Тела и Крови Христовых. А после того, как окончится служба, верующие «христосуются».
Празднование Пасхи продолжается сорок дней. В течение сорока дней Пасхи, а особенно на первой неделе – самой торжественной – люди ходят, друг к другу в гости, дарят куличи и крашеные яйца.
В течение Великой Субботы и после пасхального богослужения в храмах освящают куличи, творожные пасхи, яйца и всё, что приготовлено к праздничному столу для разговения после Великого поста.

Слайд 11.                                                                                                                        После долгого строгого поста пасхальный стол не имел запретов. Пасхальный стол – особый: кушания, которые готовили на Пасху, больше не повторялись в течение года. Готовили куличи, пасхи, жарили телятину, запекали окорок.
Как правило, в этот день не ходили по гостям, а предпочитали находиться в кругу семьи.

А вот следующая за Пасхой неделя называется Светлой. В эту неделю звонят в колокола, проходят торжественные богослужения с песнопениями, ходят друг к другу в гости ,а так же, в большей степени , занимаются благотворительностью. Первая неделя после Пасхи называется Красной горкой. 

В храмах во время службы горят все свечи и лампады, а в домах зажигали все лампы и люстры.

 Слайд 12.                                                                                                                                                               На Руси всегда был обычай всеобщего целования. В гости брали с собой крашеное яичко. После приветствия “Христос воскресе” – “Воистину воскресе” трижды целовались и одаривали друг дуга яйцами. Этот обычай христосования и одаривания яйцами является отличительной особенностью русской Пасхи. В других странах ничего подобного не наблюдается.

В дни Пасхи у христиан  принято раздавать деньги и освященные продукты бедным, чтобы и они могли стать в этот светлый праздник участниками всеобщей радости.  
Учитель:                                                                                                                                                        - Какие вы знаете игры, в которые играют на Пасху? Девочки вас сейчас с ними познакомят, в некоторые мы поиграем.
Игры и развлечения. Слайд 13
Русская Пасха отличается целым рядом обычаев, не связанных напрямую с религиозными легендами. Это народные игры, развлечения. Всем знаком обычай битья яиц на Пасху. Это очень простая игра: один держит яйцо в руке носиком вверх, а другой бьет его носиком другого яйца. У кого яйцо осталось целым, тот продолжает игру с другим человеком.

Еще одна пасхальная игра – катание яиц. Так как во время Великого Поста все игры были запрещены, то эта первая доступная после долгого перерыва  для детей игра доставляла им массу удовольствия. По лотку, установленному с определенным наклоном, скатывали яйцо на одеяло. Играли как на большом столе, так и на полу. Игра проходила интересней, если в ней участвовало много людей. Каждый спускал яйцо по лотку. Если скатившееся яйцо ударяло яйцо, уже лежащее на одеяле, то это считалось выигрышем. Игра проходила всегда очень весело и была доступна всем –  от самых маленьких до самых старших членов семьи. (Играем)
А вот “игра в кучки” считалась игрой для девушек. Насыпали не менее двух кучек песка на каждого играющего. Девушка, не участвующая в игре, клала яйцо под одну из пар кучек песка. Играющие подходили и указывали на одну из кучек. Выигрывала девушка, угадавшая, где спрятано яйцо.

Как в Европе, в России для детей устраивались «охота за яйцами». Взрослые прятали крашеные яйца в саду, а дети их искали и собирали в корзиночки.

 Играющие садятся напротив друг друга и катают крашенки, крашенки сталкиваются: чье яйцо разбивается, тот отдает его сопернику. (Играем)

Игра «Вертушка». По команде дети раскручивают все крашенки. Чьё яйцо дольше прокрутится, тот и победитель. (Играем)
Поверия и приметы.
На Руси считалось, что если в первый день Пасхи пройти с первым снесенным яйцом, катая его по углам двора, то можно прогнать всю нечистую силу.

Также можно изгнать дурные мысли, злые наговоры, грехи, окропив комнаты в доме водой, набранной в пасхальную ночь из колодца (или хотя бы из крана).

Чтобы девушке быстрее выйти замуж, во время церковного служения на Пасху нужно сказать: “Восресение Христово! Пошли мне жениха холостого!”

В дни Пасхи нельзя шуметь и напиваться.

Тот, кто родился в пасхальную неделю, будет иметь отличное здоровье, удачу и достигнет высоких чинов.

Учитель:                                                                                                                                                      - Есть такие кто родился в пасхальную неделю?  
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Храм Господний озарен                                                                                                        Солнцем золотистым,                                                                                                                                     Льется колокольный звон –                                                                                                             Звон пасхальный, чистый.                                                                                                              Зажигает лица он                                                                                                                      Радостью сердечной,                                                                                                                          Ведь поет пасхальный звон                                                                                                                  Нам о жизни вечной.
- После ночной пасхальной службы христиане приступают к пиру. На стол подаются пасхальные  яйца, а также куличи  и творожные пасхи.  Более подробно с символами  Пасхи нас познакомят девочки третьей группы.     
3 группа – Блюда на Пасху Слайд 14
Этот чудесный Праздник Праздников – Светлое Воскресение Христово — отмечают верующие христиане всего мира.
Главное место на праздничном столе на Руси — изобилие разнообразных блюд. И, конечно же, почетное место занимают разноцветные пасхальные яйца, пасхи и куличи. Многое изменилось с тех времен, но символы и атрибутика остаются неизменными повсеместно. О них мы вас сейчас и расскажем. 
В православной традиции на Пасху освящается артос— квасной хлеб особого освящения. Те, кто не мог причаститься на Пасху, могли ощутить единство через вкушение общего хлеба. Символ единства перешёл к куличам и пасхам. На творожной пасхе, как правило, ставят печати с буквами «ХВ». 
Пасха – особое блюдо из творога, которое по русской традиции готовится только раз в году  - на праздник Пасхи. Рецептов Пасок очень много. Пасха, может быть, простой, сырой, заварной, с миндалем и изюмом. Встречаются и другие названия, такие как Пасха «царская», « боярская», «пасха со сгущенным молоком» и др. 

Еще один  символом Пасхи является Пасхальный венок или цветок, который символизирует вечную жизнь. Это прекрасный праздничный подарок для близких людей. Существует множество вариантов пасхальных букетов и венков: подвесные, настольные, настенные. Наши бабушки также пекли пасхальные венки и цветки в этот Святой день, который непременно должны есть всей семьей. Считалось, что если съесть всей семье по кусочку от пасхального венка, семья будет жить дружно и без ссор. Рецепт приготовления Пасхального венка вы видите на слайде.
Также на праздничный стол всегда пекут куличи. Кулич – «праздничный» вид хлеба, который выпекается в особых случаях.                 
Печется он в память о том, что Иисус Христос, приходя к ученикам после Воскресения, Сам вкушал с ними пищу, апостолы во время трапезы не садились на среднее место за столом, оставляя пред ним часть хлеба, они верили, что сам Господь невидимо присутствует среди них.
Рецептов куличей также очень много, они бывают домашними, заварными, шоколадными, с шафраном, с ванилином, с миндалем и т. д. Характерной особенностью теста для любого пасхального кулича состоит в том, что в него кладут очень много яиц, сливочного масла и сахара. Для выпечки используют специальные высокие цилиндрические или конические формы, но можно печь и в жестяных банках. 
 Слайд 15 (1)                                                                                                                                           На Пасху принято дарить подарки и конечно главным подарком является – пасхальное яйцо. Из яйца вылупляется новая жизнь – поэтому оно стало символом воскресного праздника. Чаще всего яйца красят в красный цвет. Красный цвет – цвет крови, но и одновременно цвет радости, и выбран он не случайно. По древнему преданию, святая  Мария Магдалина отправилась с радостной вестью о Воскресении Христа в Рим к императору Тиберию.                                                                                                                                        Слайд 15(2) Она преподнесла ему яйцо и воскликнула: «Христос воскреси!» На что Тиберий ответил: «Не может человек воскреснуть, как не может это белое яйцо стать красным». И тут же яйцо покраснело!.. 
Слайд 15(3) Императору больше ничего не оставалось, как ответить: «Воистину воскрес». Так Господь через чудо вразумил неверующего императора.
Слайд 16.                                                                                                                                                                 С давних времен к нам пришло 2 вида пасхальных яиц. Это – «писанки» и «крашенки». 
 «Крашенки» - это яйца, которые окрашиваются при помощи природных красителей. 

Ученик:                                                                                                                                                        - Какие природные красители вы знаете?                                                                                                                                                                                   

· Светло – красный: свекла или черника

· Оранжевый: лук
· Свело – желтый: апельсины или лимоны, морковь

· Светло – зеленый: листья шпината, крапива

· Зеленый: зеленые яблоки

· Синий: листья красной капусты

· Бежевый или коричневый: кофе.

« Писанки» - яйца не просто красят, они пишутся, то есть разрисовываются при помощи особых технических приемов с выведением символических знаков, узоров, орнаментов.
Существуют определенные правила росписи яиц, которые нельзя нарушать. Все рисунки на яичке должны располагаться по очень четкой схеме. В яйце заложено строение Вселенной, поэтому и рисунок нельзя произвольно видоизменять.                                                                 Сосна на Писанки – символ здоровья                                                                                                           Голубь – символ души.                                                                                                                                              Сеточка – символ судьбы.                                                                                                                              Белый цвет – начало всех начал: судьба, которая строится на небе.                                                                Желтая сеточка – символ солнца и судьбы, которая строится здесь.                                                     Дубок – символ силы.                                                                                                                                       Точечки – символ плодородия.                                                                                                                    Сливки – символ любви.                                                                                                                                        Хмель – символ плодородия.                                                                                                           Любая ягодка – символ плодородия; матери.                                                                                              Цветочки – девичества.
ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ Слайд 17
· Чтобы яйца при варке не лопнули, их надо около часа подержать в тепле или при комнатной температуре, при варке в воду можно добавить столовую ложку соли.

· Если крашеные яйца вы будете подавать на стол, используйте только специальные органические красители для холодной росписи яиц или натуральные красители.
· Чем более яйцо гладкое, тем лучше ляжет на него цвет.

· Перед окрашиванием лучше протереть яйца белым уксусом, это не только позволит лучше очистить скорлупу яйца, но и улучшит впитывание красок.

· Красить яйца необходимо чистыми руками, без крема, чтобы случайно не оставить отпечатков.

·  Чтобы яйца блестели, их, вытерев насухо, смазывают подсолнечным маслом.

· Если после окрашивания оставить яйца в этом же отваре на всю ночь в холодильнике, то окраска будет более яркой

·  При окрашивании синтетическими красителями не используйте металлическую посуду и добавляйте уксус для того, чтобы краска легла равномерно.
 Слайд 18.                                                                                                                                                        Помимо расписных натуральных яиц, к Пасхе еще готовились и специальные подарочные. Их делали из стекла, хрусталя, фарфора с росписью. Ювелиры вытачивали миниатюрные яйца даже из драгоценных металлов – золота и серебра. В изготовлении таких подарков особо преуспела фирма знаменитого Карла Фаберже. Эти подарки сделались изящной роскошью.

IV Творческая работа учащихся.

Учитель:                                                                                                                                         -  В настоящее время почти все дети принимают участие в своих семьях к подготовке к празднику. Помогают печь куличи, замешивать пасху, красить яйца, рисуют пасхальные поздравительные открытки.                                                                                                                           - Вот давайте и мы с вами попробуем раскрасить пасхальные яйца.                                                                     ( раздаточный материал для самостоятельной работы)    
Учитель:                                                                                                                                                         Пришла весна – пора чудес.                                                                                                   Журчит родник – Христос Воскрес!                                                                                                          Светлее в мире нет Словес-                                                                                                              Воистину Христос Воскрес.
- Посмотрите, какие красивые расписные яйца у вас получились!
 V Закрепление нового материала (викторина «Дорого яичко ко Христову дню! ») Слайд 19
Учитель:                                                                                                                                                 - Сейчас я проведу увлекательную викторину, в ходе которой вы продемонстрируете свои знания и поможете нашим красавицам Настеньке, Алёнушке и Ладушке наполнить корзину пасхальными яйцами. Отвечайте на вопросы ангелочков – в награду получайте яички. 

Вопрос 1. Слово “Пасха” имеет в современном русском языке несколько значений. Среди представленных значений найдите лишнее:

1. Весенний религиозный праздник у евреев.

2. Религиозный праздник в честь воскрешения Христа.

3. Праздник весеннего равноденствия.
4. Сладкое кушанье из творога.

Ответ: 3. Праздник весеннего равноденствия.

Вопрос 2. Слово “Пасха” восходит к древнееврейскому глаголу “passah”. Укажите его значение:

· красить; 

· радоваться;
· говорить;
· проходить.

Ответ: проходить.

Вопрос 3. Как назывался день недели, следующий за субботой, в Древней Руси до принятия христианства?

· неделя;

· седмица;

· понедельник;

· Петров день.

Ответ: неделя, так как в этот день отдыхали, ничего не делали.

Вопрос 4. Народная пословица гласит: “Дорого яичко ко Христову дню!” В Пасху это выражение приобретает буквальный смысл.

Что не символизирует пасхальное яйцо?

· жизнь;

· вселенная;

· чудо;

· зима.

Ответ:  зима

Вопрос 5. (нужно выбрать цвет на яйцах). Какой цвет является традиционным для пасхальных яиц?

· белый;

· жёлтый;

· красный;
· зелёный.

Ответ:  красный.

Вопрос 6. Что символизирует красный цвет пасхального яйца?

· солнечный свет;
· кровь Христа;
· алый рассвет;
· праздничный наряд.

Ответ: кровь Христа.

Вопрос 7. О ком говорят: “Дай ему яичко, да ещё и облупленное”?

· прожорливый человек;

· ленивый человек;

· беспечный человек;

· осторожный человек.

Ответ: ленивый человек.

Вопрос 8. Народные поверья наделяли яйцо, полученное первым при христосовании, чудодейственными свойствами и использовали в различных ситуациях. В какой ситуации не использовали пасхальное яйцо?

· во время пожара;

· для лечения;
· для омоложения;
· для закаливания.

Ответ: для закаливания.

Вопрос 9. Множество пословиц, поговорок и загадок сложил русский народ о яйце. Среди загадок найдите лишнюю:

· Полна бочка вина – ни клёпок, ни дна.
· Без окон, без дверей – полна горница людей.
· Под ледком-ледком стоит чашечка с медком.
· В одном калинничке два тестечка.

Ответ: (об огурце).

Вопрос 10. На Святой неделе проводился на Руси обряд катания яиц, в котором с удовольствием принимали участие дети. Какое значение имел этот обряд?

· наделить землю плодородием;

· придать себе здоровья;

· разбогатеть;
· развить меткость.

Ответ: наделить землю плодородием.                                                                                             Подведение итогов викторины
VI Итог урока. Слайд 20
1. Что нового узнали на уроке?

2. Чтобы еще хотели узнать о праздновании Пасхи?

3. С какими праздниками вы хотели бы еще познакомиться на уроках?

VII Рефлексия
Учитель:                                                                                                                                                  - Наш урок подошел к концу. Мы с вами плодотворно поработали.                                           Прикоснулись к культуре наследия русского народа. Познакомились с историей праздника и традициями празднования Пасхи. А также разукрасили пасхальные яйца. Они получились очень разные красивые и красочные.
Слайд 21                                                                                                                                                           
-  А теперь мне хотелось бы узнать, насколько вам был интересен и полезен урок. И с каким настроением вы пойдете домой. 
Положите свои  яйца нужного цвета в корзинки.

 Красное яйцо – я чувствовала себя на уроке плохо, было не интересно, не комфортно. У меня ничего не получилось. Урок мне не понравился.

Желтое яйцо – на уроке было как обычно, ничего нового я не узнала. Мне не очень понравился урок.

Зеленое яйцо – я активно работала на уроке, у меня все получилось. Эти знания пригодятся мне в дальнейшем. 

 Слайд 22                                                                                                                                                          -  И мне бы очень хотелось всех вас поздравить с великой радостью Светлой Пасхи. В эти святые дни пусть в вашей душе не будет места ни злобе, на зависти, ни обиде. Дай Бог, чтобы свет Воскресенья поселился в ваших сердцах.                                                                           Хо​чется напомнить, что с окончанием пасхаль​ной седмицы, упоминания о Пасхе появляются в течение всего года. Каждое воскресенье — это ма​лая Пасха. Это значит, что мы должны помнить и постоянно проявлять любовь, милосердие и состра​дание к людям.                                                                                                                                           Живите честно, делайте всем доб​ро. И пусть ваша душа будет светлой в теплых лу​чах любви Иисуса Христа, чтобы чувствовать живую и сердечную связь с ним.

Христос воскрес!    Слайд 23
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