Кл. руководитель: «Здравствуйте, дорогие мои ученики! Я очень рада видеть вас всех здесь, сегодня и сейчас! Сегодня 1 сентября – особенный день и не потому, что закончились каникулы и вы пришли в школу (вы каждый год, уже в_8_раз, переживаете этот великий стресс конец лета), а потому, что в этом году вы уже не будете считаться маленькими деточками, вас по праву можно назвать взрослыми, старшеклассниками! Вы только посмотрите, как вы выросли, повзрослели, изменились за лето. Некоторые из вас выше меня на целую голову, смотрю на вас и не нахожу маленьких мальчиков и девочек, я вижу перед собой взрослых, умных юношей и девушек! Что улыбаетесь? Нравится быть взрослыми? На вашем месте я бы так не радовалась, ведь быть взрослым - это значит быть ответственным, обязательным. С взрослого – спрос вдвойне!
У вас на столах комплект учебников на этот учебный год, школа предоставила вам их бесплатно, часть из них немного старые, а есть абсолютно новые учебники. Их БЕРЕЧЬ! В конце мая вы мне сдадите. Сегодня придете домой просмотрите все учебники, где нужно подремонтировать, скотчем заклеите. И подпишите с внутренней стороны карандашом свою фамилию имя и класс. 
Во всех школах России 1 сентября День знаний проводят классный час на тему «20 лет Конституции РФ», и мы сегодня с вами буквально 15 мин поговорим о истории возникновения, о символах и ваших правах.
Презентация со слайда 9 «Мы –граждане РФ»
Слайд10- первая конституция была принята еще в 1918 году
Слайд11-всего в истории насчитывается 5 конституций, мы используем конституцию принятую в 1993 году.
Слайд12-у каждого в семье должна быть книга К РФ как настольная
Слайд13-вопросы для класса
?  Сколько субъектов входит состав РФ?(83 –субъектов, расположены в списке зависимости от количества  населения, наша ЧР находится на 41 месте, на 1 месте-москва, на 83 - Ненецкий автономный округ).
? Какой язык является государственным языком РФ? (русский)
?Какие вы знаете государственные языки республик РФ? (чувашский, татарский, абазинский язык, адыгейский язык, алтайский язык, башкирский язык, бурятский язык )
?На каком родном языке вы говорите?(чувашский, русский, татарский). Хотя в Чувашии проживают люди более 80 наций.
?Что вы знаете о государственном флаге, гимне и гербе РФ? (слайд)
?Какова официальная денежная единица в РФ? (рубль)
Слайд 15-флаг представляет собой полотнище состоящее из 3 горизонтальных полосок разного цвета, белого, синего, и красного
Слайд 16- Белый цвет означает мир и чистоту совести, синий цвет-небо, верность и правду, красный цвет-огонь ,отвага.
Слайд 17-где можно увидеть государственные флаги Рф? (на форме защитников отечества, на кораблях, торжественных мероприятиях, митингах, на государственных зданиях)

Слайд18- Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырёхугольный с закругленными нижними углами, двуглавый орел поднявший вверх распущенные крылья. Где в правой лапе орла-скипетр, в левой-держава. Держава-символ женский , золотой шар с короной и  крестом, А скипетр – посох, символ мужской силы)
Слайд19-где можно увидеть герб? (на монетах, на документах)
Слайд 20 – Гимн РФ-один из важных символов РФ, который мы с вами должны исполнить.
ИСПОЛНЕНИЕ ГИМНА (стоя)
Ну и о правах ваших, мы разберем в группах. Класс делится на 7 групп (26 человек на 7 =по 3 человека). Таблички групп. ЛИЧНЫЕ, ДУХОВНЫЕ, ЮРИДИЧЕСКИЕ, ГРАЖДАНСКИЕ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ, ЭКОНОМИЧЕСКИЕ, СОЦИАЛЬНЫЕ).
Ребята должны выбрать из предложенного им списка свои права. И потом их озвучить. 
НА ЖИЗНЬ
НА ЗАЩИТУ ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА
НА НЕВМЕШАТЕЛЬСТВО В ЛИЧНУЮ ЖИЗНЬ
НА ТАЙНУ ПЕРЕПИСКИ И ПЕРЕГОВОРОВ
НА НЕПРЕКОСНОВЕННОСТЬ ЖИЛИЩА
ПРАВО НЕ ПОДВЕРГАТЬСЯ ПЫТКАМ
НА ГРАЖДАНСТВО
НА СВОБОДУ ПЕРЕДВИЖЕНИЙ
НА СВОБОДУ СОВЕСТИ
НА ВЫБОР МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА
ИЗБИРАТЬ И БЫТЬ ИЗБРАННЫМ
НА УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВА
НА ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ
НА ПОЛИТИЧЕСКИЕ УБЕЖДЕНИЯ
ПРАВО ОБРАЩАТЬСЯ В РАЗЛИЧНЫЕ ИНСТАНЦИИ 
НА МИРНЫЕ СОБРАНИЯ, ШЕСТВИИ, МИТИНГИ и ПИКИТИРОВАНИЯ
НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ
НА РАВЕНСТВОО ПЕРЕД ЗАКОНОМ
НЕ ПОДВЕРГАТЬСЯ ПРОИЗВОЛЬНОМУ АРЕСТУ
НЕ ДАВАТЬ ПОКАЗАНИЯ ПРТИВ СЕБЯИ СВОИХ БЛИЗКИХ
НА ПРЕЗУМЦИЮ НЕВИНОВНОСТИ
НА ЧАСТНУЮ СОБСТВЕННОСТЬ
НА НАСЛЕДОВАНИЕ
НА СВОБОДНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО
НА СВОБОДНЫЙ И БЕЗОПАСНЫЙ ТРУД
НА ДОСТОЙНЫЙ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ
НА ОБРАЗОВАНИЕ
НА ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ
НА СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
НА ОТДЫХ   И  ДОСУГ
НА ЖИЛИЩЕ
НА СВОБОДУ МЫСЛИ И СЛОВА
НА СВОБОДУ ТВОРЧЕСТВА
НА ЗАЩИТУ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ.
Вывод учителя: права человека универсальны, то есть применимы к людям во всем мире. Вы еще будете обсуждать эту тему на уроках обществознания. 
Тема очень серьезная а нас все-таки праздник, поэтому я вам предлагаю написать на обороте листочков какие бы вы хотели иметь, не важно где-дома, или в школе….
ЗАЧИТЫВАЮТ СВОИ ШУТОЧНЫЕ ПРАВА
- дать Расписание уроков на2 сентября
[bookmark: _GoBack]Классный руководитель: Вот и закончились летние каникулы, прозвенел школьный звонок. Целых 9 месяцев нам предстоит учиться, общаться друг с другом на уроках и внеклассных мероприятиях, а это 1085 учебных часов, 210 учебных дней. Можно этот список продолжить, но мы уже сейчас попробуем ответить на вопрос: "С кем вы столько времени хотите быть рядом: со школьным другом или с человеком, который никогда не придет на помощь, не спросит: "Как дела?", не подскажет на уроке, не поговорит с тобой на перемене?" Конечно, ответ ясен- с другом. 
 Оглянитесь, нас 26 человека. И каждый хочет, чтобы у него был друг. Нет такого человека, который смог бы всю жизнь прожить один. Нам повезло: у каждого из нас в классе может быть 26 друга. И это прекрасно!
