ТЕЗИСЫ.

Выступление Поповой Т.В. на методическом                        объединении   учителей труда.

Использование учебно-методического комплекта «Картонажно-переплётное дело» на уроках труда.

Учебно-методический комплект «Картонажно-переплётное дело» для учащихся коррекционных школ   VIII  вида составлен под Федеральную программу для учащихся 5-9 классов. Комплект состоит из учебника по картонажному делу, учебной тетради, техно-логического альбома ручных картонажно-переплётных работ, учебника «Азбука переплётчика», учебника «Ручная и машинная технология переплётно-брошюровочных процессов для учащихся 8-10 классов», компьютерной программы на развитее терминологических понятий и речемыслительной деятельности «Детали, материалы, инструменты и операции картонажно-переплётного дела», видеокассеты  «Ручные операции картонажно - переплётных работ».

     Главной задачей УМК является развитие аналитико-синтетической деятельности школьников с недостатками развития интеллекта на основе самостоятельных выводов и заключений, полученных в ходе работы с пособием.

    Согласно требованиям программы обучение включает в себя теоретический и практический материал.

     Решаются  задачи:
1. Развивить общетрудовые умения и навыки и на их основе коррегировать психофизические состояния учащихся.

2. Обучать выполнять ручные и машинные технологические операции.

3. Выработать понимание профессиональной терминологии.

4. Развивать речь на основе практической деятельности.

5. Научить планировать свою работу, пользоваться технологической документацией.

 Содержание учебного материала УМК и уровень вопросов и практических заданий направлены логически на коррекционно- развивающий подход в профессиональном обучении детей, обеспечивая мобильные знания, навыки и умения для социально-трудовой адаптации в обществе.

В нашей школе, на уроках труда мы применяем данный комплект для закрепления и проверки знаний учащихся. Хотелось бы иметь компьютерную программу и видеокассету.





















































































