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Никулина Полина, 11 лет
(учитель русского языка и литературы Кондаурова Лариса Николаевна)


Мой новый друг – Кукарямба

 Глава№1. Введение
Я давно мечтала о таких вещах как ключеискатель, вещеискатель и т.д. К сожалению, на планете Земля таких предметов нет!

                                  Глава№ 2. Мой дядя -космонавт
Мой дядя -космонавт. Его отправили в командировку на планету Марс. Когда я об этом узнала, то сразу же попросила: «Дядя Степа, возьми меня с собой!». Дядюшка, подумав, согласился. И вместе со мной полетела моя собака Венди. Сколько было счастья, тревоги и предвкушения ожидаемых приключений!
                                  Глава№3. Мы на Марсе
              Когда я, дядя Степа  и Венди, прилетели на Марс, то были сильно разочарованы. Место, где мы высадились, было пустынно. Вся земля была красной, изрытой   кратерами. Веяло унынием, и вокруг не было ни души.

Глава №4. Жизнь есть!!!
Мы немного прошлись по красному грунту. Вдруг Венди начала громко лаять. Дядя Степа шагнул вперед и… исчез. Я сильно испугалась и сделала шаг, собака прыгнула за мной.

Глава №5. Секретная лаборатория
Я вместе с дядей Степой и Венди оказалась в секретной лаборатории. Ее масштабы поражали воображение. В лаборатории рабочими были марсиане. Они были всех цветов радуги, на животе торчала непонятная ручка, на голове вместо волос были завязаны три воздушных шарика, вместо ушей почти патефоновая труба, а на месте стоп располагались ласты. Мы тихонько шли по туннелю, разглядывая окружающую обстановку. Но вдруг нам перегородил дорогу марсианин. Я затряслась от страха. Но каково было моё удивление, когда инопланетянин заговорил с нами очень дружески и вежливо. Вначале он представился. Его зовут Кукарямба. Он работает в этой лаборатории уже три года. Кукарямба рассказал нам, что это фабрика сладостей. Ещё в этом помещении располагается цех по производству «искателей». Там изготавливают очень полезные предметы: ключеискатель, ручкоискатель и другие «поисковые» предметы.  Я очень захотела увидеть их своими глазами.

Глава№6. Завод искателей
Когда мы вошли на завод искателей, то увидели нечто невероятное. Инопланетные существа работали очень быстро и слажено. Материалы для работы очень удивляли. Это были какие –то зерна  и… цветные карандаши. Кукарямба,  подарил нам искатель, взяв  его прямо с конвейера. Мы были очень благодарны ему за это. Дальше Кукарямба провел нас по лабиринту, после чего все вышли из секретной лаборатории.

Глава №7. Скрытая природа Марса
Когда Дядя Степа ступил на Марс, он были разочарован пустынностью планеты. Но Кукарямба раскрыл секрет планеты. Выяснилось, чтобы вокруг тебя оказалась природа и прочее, нужно всего лишь прыгнуть на месте 5 раз. Мы сделали именно так,  как велел Кукарямба. И перед нами оказалась чудесная природа Марса. Она сильно отличалась от природы Земли. Вместо воды в реке текло золото, вместо деревьев разноцветные самоцветы, горы заменяли огромные бирюзовые камни, машины ездили рубиновые, алмазные, изумрудные. Это зрелище поражало!!!

Глава №8. Жизнь на Марсе
На спиральных космических часах дяди Степы показывало ровно 22:00. Пора спать! Кукарямба с радостью пригласил нас к себе в гости переночевать. У всех марсиан жилища одинаковые:  раскладушка, отделанная перьями местных голубей, стулья похожие на уши слонов, стол, зеркало и маленький шкафчик, мерцающий в углу комнаты. Мы все разместились на мягких раскладушках и мгновенно уснули.

Глава№9. Удивительные природные явления
Утром выспавшиеся и отдохнувшие, мы решили самостоятельно прогуляться по этой фантастически красивой планете. Мы прыгнули пять раз, тут же оказались в окружении завораживающего пейзажа. Но не успели пройти и ста метров, как с неба на нас обрушился проливной дождь. Дождь был точно такой же, как у нас на земле в жаркий летний день. Благо мы успели спрятаться под крышей и остались сухими. Но каково было наше удивление, что за этот час пока шел дождь, выросли гигантские сорняки: сто метров в высоту и пять в ширину. Все жители очень суетились и были взволнованны. Наш проводник Кукарямба объяснил, что сорняки эти очень вредят окружающей среде. И с ними нужно бороться сразу с их появлением, иначе они начнут выделять вредный для планеты газ.
Мне очень стало интересно изучить марсианскую почву  и посмотреть, почему из неё растут такие загадочные растения. Мы попросили лопату. Дядя Степа долго и усердно копал. Да и пес Венди «помогал», ведь он тоже интересовался окружающим не меньше нашего. Я начала наблюдать. Хм, странно, все как у нас дома: черви дождевые, цвет и структура ничем не отличается, на первый взгляд, от земли на нашей планете. Но…появилась в глубине необычного оттенка почва, она была фиолетовой. Тут и я начала копать эту фиолетовую массу. …Но  мы уже торопились в путь- дорогу.

                   Глава№10. Домой

                На нашем дорожном костюме замигала красная кнопка. Это значило, что пора лететь на Землю. Грустно было расставаться с нашим новым другом Кукарямбой, а ему - с нами. Мы пообещали, что обязательно встретимся еще. Привезем подарки с нашей любимой Земли. Ведь так много марсианских загадок осталось неразгаданными.
Это путешествие закончилось. Дома я часто вспоминала о Кукарямбе, о невероятной лаборатории и удивительной природе Марса!!!







 











Муратова Элина, 11 лет
(учитель русского языка и литературы Кондаурова Лариса Николаевна) 


Правильный выбор
    Я приземлился на Марс вместе со своим другом-марсианином Арсом. Я никогда не был здесь. Именно поэтому этот марсианский мир вызывал у меня небывалое восхищение! 
   В самом центре планеты поднималась вверх стеклянная винтовая лестница, она была настолько высокой, что скрывалась за нежно-розовыми облаками, вокруг которых летали на маленьких крылышках сладкие ириски. Почту разносили существа, похожие на земных ёжиков, только цвета светлого индиго, а вместо острых иголок у них были блестящие изумруды. А «здешние» были абсолютно белыми с золотым отливом и единственным желто-зеленым глазом. Их глупая улыбка достигала невыносимо больших ушей. Со временем, (а его на Марсе не существовало) я начал привыкать к этой необычной атмосфере и осваивать диковинную планету-Марс.
    Я с  Арсом поселился в своеобразном доме в форме цветка. В нем было очень уютно, тепло и пахло свежеиспеченными булочками с корицей. Я достал свой блокнот с винтажными усами и стал записывать свои новые открытия. Оказалось, что марсиане питаются лучами солнца, и у них есть специальная солнечная столовая. Еще, к моему великому сожалению, на Марсе нет кислорода. Вместо него на планете есть некие пары, ядовитые для человека, поэтому мне приходиться носить скафандр, что крайне неудобно. Также я начал замечать, что цвет марсиан меняется с их настроением. Лиловые марсиане были удивительно радушными, а фиолетовыми они  становились от избытка  общения с вами. Как говорится, «всё написано на лице»?! 
   Как -то, на 7 день моего проживания на этой планете ее жители пригласили меня на водопитие (на Марсе и такое бывает) . Какие же все-таки милые создания -марсиане! 
Я конечно согласился, и Арс  меня спросил:
-@ <lo </< %@ol0v&0? 
Что означало: А ты тут надолго?
На что я ответил:
-^^@)s *@^^~$@<~v'%@@' :)v@%~<@! @'! 0s<@%/s' *ol~s' %@vs~&ol@!
Марс - замечательная планета! Я мог бы остаться  здесь навсегда!
   Марсиане многозначительно переглянулись и удалились. Они вошли голубыми от радости. 
-Мы рады, что ты остаешься с нами. С этой минуты ты полноправный марсианин!!!
   Я был удивлен и обрадован этим известием. Я марсианин!
   Наступила ночь. Но я почему-то не мог заснуть. Только закрою глаза: вижу изумрудную полянку около деревенской речки, старые качели в нашем саду, ветку яблони, стучащую в окно…
  Я залез в космо - корабль и без разбора стал нажимать  на кнопки. Пш,пш...Полёт..Пш,пш... «Старт!» - произнёс металлический голос компьютера. Я был покрыт холодным потом и считал про себя:
1...2...3...9...9?!Или 5? 10! Корабль взмыл в воздух, он поднимался всё выше и выше и полетел к зелёно-сапфировой планете. Планете Земля. 
Пять минут- и я дома... Я твердо уверен, что сделал правильный выбор.














Киселев Егор, 11 лет
(учитель русского языка и литературы Кондаурова Лариса Николаевна) 


Марсианское знакомство

       Планета  Земля. Две тысячи семьдесят третий год. Главный космодром Российской Федерации. Долгие годы обучения не прошли даром: я лечу на планету в одиночном полете. И вот через три дня огромная телепортационная станция «ТС-100» перенесёт меня на планету Марс.
     Настала долгожданная секунда, и я нажимаю на кнопку... Три, два, один...
     Темно. Вокруг себя вижу одни кратеры.  Я заметил, что стою на возвышенности и через несколько секунд раздумий решился подойти к выступу. Внизу лежало множество космических кораблей и звездолётов. Видимо, на Марсе есть что-то похожее на притяжение, ведь столько машин не могло скопиться из-за обычных поломок. Вдруг я услышал непонятные звуки и обернулся. Передо мной стояли два марсианина и что-то мне говорили. 
     Один из них надел на себя передатчик-голограф и сказал: «Здравствуй, землянин!» Сначала я испугался, но они оказались довольно дружелюбными. Один был высокого роста, другой низенький и плотный. Из-за их роста я им дал имена: «Давид» и «Голиаф». Первый пригласил меня к ним в дом, а второй вкусно накормил: я листал на экране голографа изображения аппетитных блюд и «насыщался».
   Больше всего в хижине мне запомнилось полное отсутствие окон, вся мебель была прозрачная, удивительно, но в каждой комнате стояли большие одинаковые статуи из камня. Давид и Голиаф объяснили мне, что это их Бог, и каждый вечер они поют ему песню. 
   Потом они устроили мне целую экскурсию по их планете. Неделю марсианского времени мы путешествовали по самым главным местам и укромным уголкам планеты. На Марсе совсем нет животных, а растения ничем не похожи на те, что я привык видеть у себя дома, да и за растения я бы их никогда  не принял: просто  камни-валуны разного цвета. На планете около тридцати видов жителей, и у каждого вида дома сделаны из индивидуального материала: сверкающего, матового и мерцающего.
   К сожалению, путешествие подошло к концу. Мы с марсианами попрощались. Давид дал на память маленькую статую их Бога, Голиаф  подарил микро-голограф, чтобы я угостил «вкусными» изображениями своих друзей. Они проводили меня до телепортационной станции. И вот... Три, два, один...
   На днях я получил послание: Давид и Голиаф сообщали, что скоро прибудут ко мне в гости на Землю! 
     Вот, кажется, и они…
   

















