Сценарий литературного вечера

на тему «Многогранный талант Н.В. Гоголя»

Оформление: 

- на доске портрет Гоголя в окружении созданных учащимися иллюстраций к его произведениям (доска закрыта шторой);

- на мультимедийной доске - слайд № 1 с темой и портретом Гоголя в окружении его книг;

- около доски – стол, на котором лежат книги Гоголя, свеча, перо и листок с копией его рукописи.

Ход мероприятия.

Ведущий объявляет о начале мероприятия и его целях.

- Первого апреля 2009 года исполнилось 200 лет со дня рождения великого русского писателя Н.В. Гоголя. Имя Гоголя, его жизнь и творчество, его смерть окутаны множеством загадок и тайн. И сегодня нам предстоит не только ещё раз вспомнить его произведения и оценить необычайный, многогранный талант Николая Васильевича, но и разгадать некоторые из этих тайн и узнать много нового о писателе XIX века, прославившем русскую литературу, о писателе, чьё творчество оказалось поистине бессмертным. 

- Приглашаю вас в творческую мастерскую писателя. (Обращается внимание на стол). 

- Вот свеча, вы видите: она оплавлена, и это не случайно - Гоголь любил приступать к работе поздним вечером. Вечер неудержимо впадает в ночь, а это уже вершина таинственного и чудесного. Ночь – время высших философских откровений, но одновременно и пик иррационального, когда сам древний хаос встречается с нашей душой. 

- А вот детища, рождённые в муках и одновременно в желании «сделать жизнь свою нужною для блага государства», о чём уже в юности мечтал Гоголь. 

- А это незаконченная рукопись или письмо к матери, которая была и верным другом, и духовным вдохновителем, и помощником
- (Открывается занавес). А это одно из доказательств того, что произведения  Гоголя действительно бессмертны: более полутора веков прошло, а гоголевские герои живо рисуются в нашем воображении, интересны нам, привлекательны для нас. (Рассматриваются иллюстрации) Сегодня мы ещё не раз вернёмся к нашим иллюстрациям. 

 - Л.Н. Толстой писал: “Когда я читаю рассказ… - я всегда спрашиваю: “Что за человек ты, который пишешь? Что ты можешь дать мне?” Давайте и мы, по примеру Толстого, спросим: «А что за человек был Гоголь и что он стремился дать своему читателю?»

- Знаете ли вы настоящую фамилию Николая Васильевича? (Гоголь-Яновский)

Слайды № 2-3. Портреты родителей и молодого Гоголя, дом и усадьба, грот «храм уединения», пруд и т. д. 

       Рассказ о родителях и странности их встречи (Василий Афанасьевич увидел свою будущую жену во сне, когда ему было 14 лет, а Марии Ивановне только год – из книги  Игоря Золотусского, стр 10-12). 

1-й учащийся: 

- Характер Никоши (так звали его в семье) - странная смесь материнского и отцовского. Так же, как и отец, он мог вспыхнуть и отойти, так же, как мать, долго не выходить из мучающего его «припадка» (в доме Гоголей-Яновских всякие болезни, а также отклонения от естественного состояния назывались припадками). Отец Гоголя играл на сцене, сочинял комедии, у матери тоже был талант к игре – к яркому проявлению незаурядного темперамента и характера. Унаследовав от родителей все эти черты, Никоша приобрёл и свои, например, необычайную любовь к чтению. Большое влияние на формирование будущего писателя оказала и любимая бабушка Татьяна Семёновна, которая научила его рисовать, вышивать гарусом, разбираться в лечебных травах, от неё же он услышал и казацкие песни – гульливые, прощальные, походные.

      Никоша был кроток, послушен, молчалив, ласков. Но ответной ласки ему выпало немного, хотя его любили как первенца, как наследника. Родители часто уезжали по делам, и мальчик проводил время один. Так привык он к одиночеству – одиночеству среди людей и одиночеству наедине с собой. Это создало характер скрытный, закрытый. Поэтому свои чувства Николай рано научился доверять бумаге.

       Гоголи-Яновские ходили в церковь, молились, читали Евангелие, но в то же время верили в приметы, в гадания, в пророчества снов, в голоса, раздающиеся с неба и предсказывающие судьбу. И это тоже в дальнейшем сказалось на характере и творчестве Николая Васильевича. 

Слайд № 4.  Годы учения в Нежинской гимназии.
2-й учащийся: 

- В 1821 году отец устроил Николая в недавно открывшуюся Нежинскую гимназию. На первых порах Гоголь – мишень для насмешек, изгой, нечто вроде его будущего героя повести «Шинель» Акакия Акакиевича в департаменте. Никаких способностей он не обнаруживает, наоборот, его корят как непослушного и неуспевающего. Его не принимают в игры, умственные собеседования и в предприятия амурного характер, ему давали прозвища: «таинственный карла», «пигалица», «мёртвая мысль».

  Учащийся, исполняющий роль Гоголя:   «В эти годы все долговременные думы свои я затаил в себе. Недоверчивый ни к кому, скрытный, я никому не поверял своих тайных помышлений, не делал ничего, что бы могло выявить глубь души моей. — Да и кому бы я поверил и для чего бы высказал себя,— не для того ли, чтобы смеялись над моим сумасбродством, чтобы считали пылким мечтателем, пустым человеком?» (Гоголь – П.П.Косяревскому,3 октября 1827г) 

 Ведущий:

  -  В те годы Николай всё пристальнее начинает интересоваться литературой, переписывает в тетради стихи и просит «папиньку» прислать всё новые и новые книги. 

 3-й учащийся: 
  -  Всё это положение дел в гимназии разом изменил трагический случай: смерть отца. Мать Мария Ивановна никак не могла смириться с потерей мужа. Николай хочет любовью своей вернуть её к жизни. С этой поры начинается внутренняя перестройка в Гоголе. Доселе дремавшая воля, воля, находившаяся в беспечном усыплении детства, вдруг оживает. Она обнаруживает себя в способности к стройности, организованности. Нет уже мальчика, есть юноша, заглядывающий в своё будущее, есть человек, который уже готов к выбору. На место задумчивого «карлы» явился пересмешник и комик, острого глаза которого теперь побаивались. Его теперь уже просят как об одолжении об участии в вечеринке, в чтении литературном. Он принят в компании и в кружки не как наблюдатель, а как заводила и равный. Едва в классе произносится фамилия Гоголя-Яновского, как головы поворачиваются в ожидании шутки, каламбура, весёлого представления. 

Но бывали в Нежине периоды, когда Гоголь чувствовал себя как в тюрьме и ждал часа, когда настанет миг освобождения. 

Учащийся, исполняющий роль Гоголя: «Я почитаюсь загадкою для всех… Здесь меня называют смиренником, идеалом кротости и терпения. В одном месте я самый тихий, скромный, учтивый, в другом – угрюмый, задумчивый, неотёсанный…» (из письма матери, март 1828).
Слайд №5. Проба пера.
Ведущий: 

- В этом состоянии и создавалась поэма «Ганц Кюхельгартен», книжная фантазия юного поэта, смешанная с глубоко личными чувствами Гоголя. В 1829 году, уже живя в Петербурге, Гоголь издаёт её на собственные средства. Поэма является свету под псевдонимом (каким?) В. Алов. Псевдоним придуман не случайный: Алов – это алое утро, заря, рассвет, намекающий на торжество дня. Но торжества не было. В прессе появились отрицательные отзывы. Надо было заметать следы, чтобы никто не узнал, кто настоящий автор безрадостного сочинения. Гоголь бросился скупать свеженькие книжки, нанял номер в гостинице, где вместе со слугой растопили печь и сожгли всё содержимое двух тяжёлых мешков. Так погибло в огне первое большое творение Николая Гоголя.

Слайд № 6. Гоголь – сказочник.
4-й учащийся: 

- Но мысль, мечта о литературном поприще не оставляют Николая. И тёмными ночами в голове рождаются образы. А на месте переписчика бумаг, коим работал Гоголь в департаменте, оказывается уже не Николай Гоголь-Яновский, а «пасичник» Рудый Панько и его хутор Диканька. Так рождался (какой цикл произведений?)  цикл повестей «Вечера на хуторе близ Диканьки». Книги вышли под псевдонимом Рудый Панько (Рудый, потому что Гоголь в молодости был рыжеват, а Панько, потому что в малороссийском просторечии Панёк – это внук Опанаса (по-русски Афанасия, так звали деда Гоголя по отцу). 

5-й учащийся: 

- Пушкин, кумир Гоголя, объявил о явлении «необыкновенном в нашей нынешней литературе»: «Сейчас прочёл «Вечера близ Диканьки». Они изумили меня. Вот настоящая весёлость, искренняя, непринуждённая, без жеманства, без чопорности. А местами какая поэзия! Какая чувствительность! Всё это так необыкновенно в нашей литературе, что я до селе не образумился». Мало кто знает, что известные всем слова Пушкина «Что за прелесть эти сказки! Каждая есть поэма» сказаны именно о «Вечерах на хуторе близ Диканьки». (Обращение к иллюстрациям учащихся)
Слайд № 7.  Гоголь – пейзажист. На слайде  картина А.И Куинджи «Ночь на Днепре».

Ведущий: 

- В повестях, вошедших в сборники «Вечера на хуторе близ Диканьки», Гоголь продемонстрировал необыкновенное умение рисовать картины природы с помощью слова. 

6-й учащийся: 
 -   "Знаете ли вы украинскую ночь? О, вы не знаете украинской ночи! Всмотритесь в нее. С середины неба глядит месяц. Необъятный небесный свод раздался, раздвинулся еще необъятнее. Горит и дышит он. Земля вся в серебряном свете; и чудный воздух и прохладно-душен, и полон неги, и движет океан благоуханий. Божественная ночь! Очаровательная ночь! Недвижно, вдохновенно стали леса, полные мрака, и кинули огромную тень о себя. Тихи и покойны эти пруды; холод и мрак этих вод их угрюмо заключен в темно-зеленые стены садов. Девственные чащи черемух и черешен пугливо протянули свои корни в ключевой холод и изредка лепечут листьями, будто сердясь и негодуя, когда прекрасный ветреник - ночной ветер, подкравшись мгновенно, целует их. Весь ландшафт спит. А сверху все дышит, все дивно, все торжественно. А на душе и необъятно, и чудно, и толпы серебряных видений стройно возникают в ее глубине. Божественная ночь! Очаровательная ночь…" "Майская ночь" [т.1, с.64-65]. 

Ведущий: 

-  А теперь посмотрите на картину известного художника Архипа Ивановича Куинджи «Ночь на Днепре». Она написана художником под впечатлением гоголевского пейзажа. Когда в 1880 году в Обществе поощрения художников была выставлена картина А.Куинджи “Ночь на Днепре”, все были потрясены необычайной силой её воздействия. Некоторые даже пытались заглянуть за раму картины в надежде увидеть: не скрывается ли там какой-нибудь “волшебный фонарь”, создающий полную иллюзию струящегося, трепещущего лунного света, плавно и величаво движущихся днепровских вод.
Слайд №  8.    День.             
7-й учащийся: 

- "Как упоителен, как раскошен летний день в Малороссии! Как томительно жарки те часы, когда полдень блещет в тишине и зное и голубой неизмеримый океан, сладострастным куполом нагнувшийся над землею, кажется, заснул, весь потонувши в неге, обнимая и сжимая прекрасную в воздушных объятиях своих! Па нем ни облака. В поле ни речи. Все как будто умерло; вверху только, в небесной глубине, дрожит жаворонок, и серебряные песни летят по воздушным ступеням на влюбленную землю, да изредка крик чайки или звонкий голос перепела отдается в степи лениво и бездумно, будто гуляющие без цели, стоят подоблачные дубы и ослепительные удары солнечных лучей зажигают целые живописные массы листьев, накидывая на другие темную, как ночь, тень, по которой только при сильном ветре прыщет золото. Изумруды, топазы, яхонты эфирных насекомых сыплются над пестрыми огородами, осеняемыми статными подсолнечниками. Серые стога сена и золотые снопы хлеба станом располагаются в поле и кочуют по его неизмеримости. Нагнувшиеся от тяжести плодов широкие ветви черешен, слив, яблонь, груш; небо, его чистое зеркало - река в зеленых, гордо поднятых рамах : как полно сладострастия и неги малороссийское лето!» Из "Сорочинской ярмарки" [т.1, с.14].
Ведущий: 

- Мы сейчас ещё раз убедились, что мир Гоголя в «Вечерах» красочен, многоцветен. Он переливается сотнями цветов. В изобилии этих красок ощущается чувство изобилия жизни и воображения автора, щедрость глаза и щедрость кисти, способных и во сне и наяву увидеть торжество света и цвета. Живопись «Вечеров» щедра, густа, ярка – нельзя отвести глаз от этого словесного полотна. 
“Гоголь не пишет, а рисует, его изображения дышат живыми красками действительности. Видишь и слышишь их. Каждое слово, каждая фраза резко, определённо, рельефно выражает у него мысль…” (В.Г. Белинский)

Слайд № 9.  
Ведущий: 

- 1833 год. Читатели, литераторы ждут появления новых произведений, но Гоголь признаётся: «Я стою в бездействии», «Мелкого не хочется, великое не выдумывается…». И вдруг –  словно счастливый вдох после остановки дыхания: великое не только выдумывается, но и ложится на бумагу. Почти в год Гоголь создаёт «Тараса Бульбу» (первую редакцию), «Старосветских помещиков», «Портрет», «Невский проспект», «Вия», «Женихов» (будущую «Женитьбу»), статьи, вошедшие в сборники «Арабески» и «Миргород». 

Слайды № 10. Гоголь – историк.      
8-й учащийся: 

- Автор повести «Тарас Бульба» проявляет себя как  историк и романтик. Н.В. Гоголь прославляет героизм русских людей. Русский критик В.Г. Белинский писал: «Тарас Бульба» есть отрывок, эпизод из великой эпопеи жизни целого народа». На примере семьи Тараса Гоголь показал нравы и обычаи запорожского казачества тех лет. Герои повести воспринимаются как былинные богатыри: «Да разве найдутся на свете такие огни, муки и такая сила, которая бы пересилила русскую силу». Запорожцы бьются за Христову веру, за честь и свободу. В повести слышится звон мечей и пенье стрел, музыка битвы.
Сам автор говорил, что в повести «Тарас Бульба» русский характер получил могучий, широкий размах, дюжую наружность.
9-й учащийся: 

- Но Гоголь повествует не только о сильных и отважных воинах, он дает развернутые картины прекрасной и пышной природы Малороссии. Здесь, на необозримых просторах степи, могли родиться и взрасти такие вольнолюбивые и самоотверженные бойцы. "Степь, чем далее, тем становилась прекраснее. Тогда весь юг, все пространство, которое составляет нынешнюю Новороссию, до самого Черного моря, было зеленою, девственной пустынею... Ничего в природе не могло быть лучше. Вся поверхность земли представляется зелено-золотым океаном, по которому брызнули миллионы разных цветов..." 
          Этот прекрасный мир и защищают запорожские казаки.

 10-й учащийся: 

- Последние мгновения жизни самого Тараса полны героизма и самоотверженной любви к товарищам по оружию. Тарас не думает о своей скорой и мучительной смерти, не чувствует боли в горящих ногах. Он полон желания выручить своих отважных соратников, попавших в беду, он помогает им спастись, надеясь на то, что боевые товарищи продолжат святое дело, на которое он жизнь положил. 
       Благодаря таким сильным и самоотверженным личностям наша страна смогла выстоять и сохранить свою независимость. Героическое время, сильные характеры, нам есть чему поучиться у своей Великой Истории. Повесть Н. В. Гоголя сохраняет свою актуальность и сегодня.
Современники автора повести «Тарас Бульба» хвалили, но все-таки им больше нравился Гоголь как «творец смешных историй». И лишь В.Г. Белинский разгадал истину гоголевского смеха: «Комическое одушевление, всегда побеждаемое глубоким чувством грусти».
Слайд № 11. Гоголь – драматург.
           В 1835 году Николай Васильевич пишет Пушкину: «Рука дрожит написать... комедию». Он призывает своих друзей: «Давайте нам наших плутов… На сцену их! Пусть видит их весь народ! Пусть посмеётся им!»

Вскоре появляется комедия «Ревизор», которая считается вершиной драматургии Н.В. Гоголя как по грозной силе своего обличения, так и по гениальности художественного слова. Драматург так объяснил свой замысел: «Я решился собрать в одну кучу всё дурное в России, какое я тогда знал… и за одним разом посмеяться над всем». Цель была достигнута. Комедия получилась, как и обещал Гоголь Пушкину «смешнее чёрта».

Сценка из «Ревизора» (Д.3, явл. 6)
Слайд № 12. Гоголь – сатирик.
11-й учащийся: 

- В 1835 году, собираясь уехать за границу, Гоголь указал много причин  такого решения, среди которых : «… обдумать хорошенько труды будущие. Пора уже творить мне с большим размышлением». Жажда совершенства овладевает Гоголем. Так рождалось произведение «Мёртвые души». «Мне хочется в этом романе показать хотя бы с одного боку всю Русь». Через год, уже живя в Италии, Гоголь пишет: «Какой огромный, какой оригинальный сюжет!.. Вся Русь явится в нём». Создавая портреты помещиков, описывая их образ жизни, характеры, Гоголь преследовал цель – показать деградацию (падение) души. «Один за другим следуют у меня герои один пошлее другого».

Слайды № 13.   «Узнай героя».
Слайд № 14. Народ.
Ведущий: 

- Помимо главного героя Чичикова и помещиков, с их омертвевшими душами, Гоголь показывает и народ. И хоть крестьяне изображаются не как идеальные персонажи, у автора для них находятся добрые слова. Это живые образы, «соль земли русской».
Слайд № 15. Прекрасно дан в поэме и художественный образ России – «птицы-тройки», устремлённой вдаль, к будущему, который появляется в конце поэмы, - это символ её возрождения, символ глубокой веры в её силы и силы многострадального народа.

Слайд № 16.   Гоголь – философ, критик, публицист.

12-й учащийся: 

- Книга «Выбранные места из переписки с друзьями» родилась на переходе от первого ко второму тому «Мёртвых душ».  «Как молчать, когда и камни готовы завопить о боге?» - писал Гоголь. Он увидел свой долг, свою обязанность в том, чтобы сказать России о смерти и о Боге, потому что, как считал он, не вспоминая о них, человек не в состоянии подняться над собой, над эгоизмом своим и алчными интересами «настоящего» и поднять своё отечество. В книге почти нет смеха, она торжественна, как «прощальная повесть», она и писалась, как последнее слово Гоголя, чувствующего приближение смерти. Печальна судьба этой книги: многие осудили Гоголя за его откровения, поучения, которые звучали в произведении. Многие сочли его сумасшедшим, многие друзья отвернулись. 

Слайд № 17.  Могила Гоголя.
Ведущий: 

- В ночь с 11 на 12 февраля 1852 года Н.В. Гоголь сжег набело переписанную рукопись 2-го тома «Мертвых душ». Через 10 дней он умер после кратковременной болезни.  На его похороны пришли несколько тысяч человек. Гоголь был погребен на кладбище Свято-Данилова монастыря в Москве. После смерти сына Мария Ивановна Гоголь-Яновская написала: «Сердце этого ангела было полно нежнейших чувств, которые он скрывал, не знаю, почему, под угрюмой наружностью и никому не хотел показывать…»
«...человек, который своим именем означил эпоху в истории нашей литературы; человек, которым мы гордимся как одной из слав наших. (Слова И.С. Тургенева из некролога на смерть писателя).
      В 1931 году прах писателя был перенесен на Новодевичье кладбище.
 Слайд № 18. Высказывания о Н.В. Гоголе. 
«Гоголь – царь русского смеха». (А.В. Луначарский)

«Гоголь живет с нами, он среди нас. И мы не разлучаемся с ним никогда». (К. Федин)

Слайд № 19. Памятники Н.В. Гоголю.

Ведущий: 

- Сбылись в наше время слова Н.В. Гоголя: «Знаю, имя моё после меня будет счастливее меня». Действительно, мы отмечаем уже 2 столетия со дня рождения писателя, а его имя, его творчество и сегодня известно всему миру, востребовано и интересно. 

Слайд № 20. Слова Н.В. Гоголя: «Блестит вдали какой-то луч спасенья: святое слово ЛЮБОВЬ». 
                                                                              МБОУ Отрадненская СОШ
                                                                              Учитель Коновалова Т.В.
