Земляки-ровесники – наши современники!
       В жизни нет ничего постоянного. Меняются времена, меняются нравы, подчиняясь общественному ритму человеческого существования. Так у каждого поколения складывается своя история. В этом году мы отмечаем 90-летие образования района. Это наша история, которую должны помнить и ценить все. Тем более, что ещё живы свидетели тех лет и могут рассказать о них. 
Подавляющее большинство наших сограждан добросовестные, трудолюбивые, скромные, добрые, приличные люди, ответственно относящиеся к своему семейному долгу. Однако с наибольшим уважением мы относимся к тем, кто понимает свою ответственность за все окружающее, невзирая на возраст, ощущает себя в стремительном потоке современной жизни. Таковы наши уважаемые юбиляры. Они вникают в перемены, преображающие нашу жизнь, чтобы одобрить и поддержать хорошее, беспокоятся, когда не мешало бы что-то поправить. Эта забота диктуется не личным интересом, а стремлением, чтобы жилось лучше новым поколениям, может, легче, чем досталось нашим юбилярам. Самые активные представители старшего поколения раскрывают душу всем, кому нужно их приветливое слово, посильная помощь.  
Ровесники Балахтинского района и самые старшие из наших земляков чувствуют себя нашими современниками в общем строю, в работе на общее благо и для лучшего будущего. Такому патриотизму должна учиться современная молодежь у старшего поколения балахтинцев. Мы решили рассказать не только о  заслуженных ветеранах, но и старожилах района, отдавших десятки лет добросовестному труду,  его становлению, развитию, расцвету. Это люди с активной жизненной позицией. Юбилярам будет приятно особое внимание. Им, в свою очередь, будет, что рассказать о своей непростой жизни, вспомнить интересные страницы своей биографии. Кто- то из них работал на руководящих постах, кто-то простым сельским тружеником. Но ясно, что каждый оставил свой след в судьбе своей малой Родины.
     Встречи с ровесниками района были очень интересными, поучительными для нас.  Герои нашего альманаха неплохо осведомлены о делах, проблемах, перспективах социально-экономического развития Балахтинского  района. Всем известно, что небольшой по размерам территории Балахтинский  район занимает 12место по Красноярскому краю среди  самых мощных муниципальных образований в экономическом отношении, в решении социальных задач в области здравоохранения, образования, культуры, спорта.
За общей беседой ровесники района вспомнили, какие  преобразования пережил район, как изменился… Как говорят сами юбиляры: « 90лет! Это для нас целая жизнь, а для района – это молодость, расцвет сил, возможностей!» Чтобы району и дальше развиваться, чтобы идти вперед и не потерять самобытность,  нужны воля и упорство.  В осуществлении этой задачи надо ориентироваться на общественное мнение, одним из заинтересованных выразителей которого  является старшее поколение.
      Хочется поблагодарить ровесников Балахтинского  района, всех ветеранов за огромную бескорыстную работу с молодежью. Эта деятельность старшего поколения заслужила благодарное признание со стороны общества, всех жителей нашего района – юбиляра!

С днем рождения Балахтинский район!
С днем рождения наши дорогие РОВЕСНИКИ РАЙОНА!!!


