История развития спортивного туризма в России 

Спортивный туризм - это общенациональный вид спорта в России, отражающий  национальные традиции России. Спортивным туризмом в России занимаются до 3 млн. человек.

Продвижением спортивного туризма в России занимается  Туристско-спортивный объединение России и его технический комитет - Федерация спортивного туризма России, которые  объединяют более 70 коллективных членов, субъектов Российской федерации.

Вид спорта "Спортивный туризм" включен во Всероссийский реестр видов спорта под номером  0840005411Я.

Туристско-спортивный объединение России  правопреемник Российского общества туристов (РОТ), созданного в 1895 году, а например же правопреемник спортивного  направления Центрального рекомендации  по туризму и экскурсиям СССР.

Мало истории спортивного туризма.  Туристское движение в России зародилось в конце XIX века. В то время в государстве одна за свежий стали начинаться первые туристские организации: "Альпийский клуб" в Тбилиси (1877), "Предприятие для общественных путешествий во все государства света" в Петербурге (1885), "Крымский горный клуб" в Одессе (1890) с филиалами в Ялте и Севастополе (потом - "Крымско-Кавказский горный клуб"), "Русский тюринг-клуб" (общество велосипедистов) в Петербурге (1895) с отделениями в Москве, Киеве, Риге и др. В 1901 г. "тюринг-клуб" был преобразован в Российское общество туристов (РОТ), ставшее крупнейшим туристским альянсом в государстве - к 1914 г. в его рядах насчитывалось около 5 тыс. членов.

Летопись туризма оставила нам имена энтузиастов, совершивших поистине марафонские переходы по неизведанным маршрутам, имена первопроходцев и отважных спортсменов, участвовавших в пеше-лыжных, велосипедных, конных путешествиях, кругосветных странствиях, в байдарочных, шлюпочных и парусных походах.

Верхом энергии, отваги и мужества возможно считать беспримерное первое велосипедное кругосветное путешествие Онисима Петровича Панкратова, жителя русской колонии в Харбине. "Я поехал в кругосветное путешествие как русский спортсмен, с национальным флагом нашей Родины", - записал в собственном дневнике О.П. Панкратов, начиная это путешествие. 28 июня 1913 года Харбин встречал собственного героя. Почетный трофей - Бриллиантовая звезда украсила грудь российского спортсмена, проехавшего 50 тысяч километров вокруг света.

В 1929 году  учреждается "Общество пролетарского туризма и экскурсий", в количество членов которого в 1935 году  входило до 790 тыс.человек. С 1930 года оно становится всесоюзным (ОПТЭ). Возглавлял его нарком Н.В.Крыленко. 

Руководили самодеятельным туризмом и поддерживали его в те годы такие популярные государственные деятели как зам. пред. Малого Совнаркома СССР (вице-премьер министр) В.П.Антонов-Саратовский, лишь один из лидеров КОМИНТЕРНА А.Курелла, академик Н.П.Горбунов, популярный полярный исследователь О.Ю.Шмидт.

В конечном счете в то время в дальних и местных походах участвовало более 6 млн.человек. В   1936 г. происходит реорганизация всей системы туризма в государстве, внедрение других организационных форм управления. 17.01.1936 ЦИК принял постановление "О ликвидации ВОПТЭ" и возложил руководство над вакантным местом в области туризма и альпинизма на Всесоюзный Указание физической культуры при ЦИК СССР.

В 20-30-е годы в СССР альпинизм  и горный туризм в современном осмыслении данных слов считались единым  видом ТУРИЗМА, и развивались страной в системе  ОПТЭ.

В начале ХХ века во всём мире поклонники горовосхождений назывались горными туристами. Альпинистами назывались лишь только путешествующие в Альпах. Впрочем постепенно данный термин стал общим для всех любителей гор. В 30-х годах в СССР горный туризм и альпинизм не разделялись. Одни и те же спортсмены ходили как в перевальные походы, в частности и на вершины. В 40-е годы после разгрома ОПТЭ бывшие члены его горной секции ограничились восхождениями на вершины и стали альпинистами в современном смысле. (С 90-х годов после ликвидации искусственных запретов горные туристы стали включать в собственные маршруты восхождения и траверсы вершин. Известны случаи, когда восхождения в рамках туристских походов занимали призовые должности в чемпионатах по альпинизму, оставаясь в конце концов всего только одним из нескольких элементов горного похода.)

К середине 30-х годов в продвижении туризма  выделились два самостоятельных направления (туристсо-экскурсионный и самодеятельный). В первое направление перешло в  ведение ВЦСПС, где было создано Центральное туристско-экскурсионное направление (ТЭУ), а второе в ведение Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта, где была создана Всесоюзная секция туризма. Начали создаваться секции туризма в ДСО и коллективах физкультуры. Спорткомитетом 26.03.1939г.  был введен значок "Турист СССР", в 1940г. учреждено пост инструктора  по туризму. 

Когда в 1936 году для спортсменов были учреждены места "Специалист спорта" и "Заслуженный специалист спорта", в количестве Заслуженных профессионалов - возник и турист: Н.М.Губанов.

В 1936 году руководство туризмом в государстве передано физкультурным организациям и ВЦСПС. В 1940 году действовало чуть тысяч туристских секций на предприятиях, в учебных заведениях, было создано 165 туристских баз и лагерей. С 1 января 1940 года туризм включен в комплекс ГТО.

В довоенный период широкий размах получил туризм среди школьников. В 1932 году была создана центральная детская экскурсионно-туристская станция, после чего подобные станции стали создаваться во всех республиках и крупных городах. Созданная сеть станций детско - юношеского туризма действует и в настоящее время, количество которых составляет более 400,  а ежегодное объем участников, организуемых данными учреждениями, составляет порядка  1,6 миллионов  участников.

В  предвоенный период в самодеятельных походах - дальних и выходного дня участвовало практически 3 млн.человек.

Война прервала деятельность туристских организаций. Понадобилось немало лет для достижения довоенного уровня. Увеличение туристов, объединенных в туристские секции и клубы, трудными спортивными походами потребовало упорядочения системы подготовки  на основе единых нормативных требований. После окончания Великой Отечественной войны  ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ предпринял широкомасштабные действия по продвижению туризма в государстве. Уже в 1945  году ВЦСПС принимает рациональное решение. В сложное послевоенное время выделяются средства на восстановление и строительство свежих турбаз и лагерей. Особый размах получили создание туристских клубов. Они стали центрами консультаций по прохождению спортивных маршрутов, постом свободной должности маршрутно-квалификационных комиссий по видам туризма, являлись организаторами спортивного туризма.

В 1949 году  Всесоюзный комитет по делам физической культуры и спорта  собственным постановлением  включил в Единую Всесоюзную спортивную классификацию туризм. Самодеятельным туристам стали присваивать  спортивные разряды и занятия. Руководство туризмом осуществлялось Объединением спортивных обществ и организаций СССР и ВЦСПС.

Начиная с 50-х годов стали действовать школы инструкторов туризма, а в конце 50-х -школы шефов трудных походов по видам туризма. С середины 50-х годов возникло бурное продвижение самодеятельного туризма и его высшего проявления - спортивного туризма. В 1957 году в государстве работало более 50 туристских клубов, тогда как до войны существовал всего только единственный в Ростове-на-Дону.  В 1958 году самодеятельным спортивным туризмом  занимались (разрядники) 428 156 чел, в 1959 - 946 418, в 1960 - 1 512 860 человек. Туризм стал по сути массовым. 

Первым председателем Всесоюзной секции туризма в 1956г., ставшей в 1959 г. Федерацией туризма  СССР стал Е.А. Косарев. При центральных, республиканских и областных ДСО и ТЭУ ВЦСПС и облсовпрофов были созданы секции и федерации туризма.

В 1962 решением  ВЦСПС ТЭУ были преобразованы в Центральный указание по туризму и экскурсиям (ЦСТЭ), республиканские и областные указания, в ведение которых целиком перешел самодеятельный туризм. При ЦСТЭ и указаниях на занятиях  начали работать секции и комиссии по видам туризма, создавались областные и городские туристские клубы.

В 1976 году ВЦСПС принял решение о создании единого общественного туристского органа -Федерации туризма ЦСТЭ и образовании рациональных федераций на должностях (Положение о федерациях утверждено  ЦСТЭ и ВСДСО профсоюзов -протокол N7, п.9 от 16 июля 1976г.). Председателем Федерации был избран С.В.Журавлев- зам. председателя Всесоюзного рекомендации ДСО профсоюзов.

В 1985 г. Федерация стала называться Всесоюзной, а федерации на службах -республиканскими, краевыми и областными. Председателем Федерации стал популярный турист, заслуженный специалист спорта В.Д.Тихомиров.

С 1971 года проводились Всесоюзные, республиканские, областные соревнования на лучшее туристское путешествие, которые с 1981г. преобразованы в Чемпионаты СССР, республик и т.п. (Постановление ЦСТЭ , протокол N16 б п.5 от 22 мая 1980г., согласованное с Комитетом по физической культуре и спорту при Рекомендации министров СССР).  Постановлением  Комитета по физической  культуре и спорту от 22 августа 1980г., протокол 6,  призеры чемпионатов СССР награждаются золотыми, серебряными и бронзовыми медалями II степени. Во всесоюзных соревнованиях и чемпионатах ежегодно участвовало 100-150 команд.

К концу 80-х годов в системе рекомендаций по туризму было создано 950 областных, городских туристских клубов, объединяющих многотысячный общественный актив. Туристские секции и клубы работали в десятках тысяч коллективах физкультуры, которые охватывали соревнованиями, спортивными походами   до 10 млн. человек. На разного рода уровня семинарах, школах, сборах подготовлено более 500  тыс. инструкторов, боссов походов, судей соревнований. В спортивных походах ежегодно участвовало более 200 тысяч туристов спортсменов  (около 20 тысяч туристских групп).

Занятие Специалист спорта СССР присвоено более 1500 туристам.

На рубеже 80-90 -х годов на территории бывшего СССР действовало более 60 общественных КСО, более 40 тысяч общественных комиссий, в незамещенной должности которых участвовало  около 700 тысяч туристов. 

В 1990 году  место профессионал спорта было присвоено 124  туристам, 1-3 разряд  - 80тысячам туристов, а значок "турист СССР был вручен 250 тысячам туристов.

В 1992 г. после распада СССР  был создан Международный туристско-спортивный объединение, а в 2002 году была учреждена Международная Федерация спортивного туризма, объединившая туристов государств СНГ и Прибалтики. Туристско-спортивный объединение и федерация спортивного туризма России стала работать при Госкомспорте России.Президентом стал ЗМС И.Е.Востоков. Спортивный туризм включен  в Единую всероссийскую спортивную классификацию. С 1994г. спортивным туристам присваиваются поста МС, МСМК и ЗМС.

Впервые спортивный туризм был введен в Единую спортивную классификацию в 1949 году.  Это повлекло за собой продвижение маршрутных и квалификационных  (затем маршрутно-квалификационных ) комиссий, разработку классификации туристских походов. Начиная с 1965 года  разрядные требования включали присуждение разрядов и постов  вплоть  до службы Специалист спорта за совершение  спортивных походов 5 категории трудности. (Постановление президиума центрального указания объединения спортивных обществ и организаций СССР. Протокол "4 от 19 марта 1965 года.) Начиная с  1994г. в разрядные требования по спортивному туризму введено присуждение мест Профессионал спорта международного класса за совершение спортивных походов 6 категории трудности, подходящих мировым достижениям, а в свою очередь  включены соревнования по туристскому многоборью, которые выше назывались соревнованиями по технике туризма.

По существующим разрядным требованиям для выполнения норматива МС в туризме  в соревнованиях спортивных походов спортсменам любителям нужно  не меньше 10-12 лет. Норматив МСМК требует дополнительно 3-5 лет и выполняется лишь при условии прохождения  маршрута, являющегося, достижением Европейского либо мирового уровня.

За период 2000-2005годы было оформлено около 433 Экспертов спорта и 8 МСМК.

За 10 лет  туристы России оформили посредством ТССР  7 Заслуженных экспертов спорта, более 600 туристов награждены почетным знаком "Заслуженный путешественник России".

Чемпионами России в классе спортивных походов 6 трудности в 2005 году стали:

Лыжный туризм:  босс Романенков А.И., группа "Созвездие"(Москва). Лыжный маршрут 6 кат сл. по Верхоянскому горному району  Северной Якутии (Траверс Верхоянского хребта).Протяженность 812 км, 39 ходовых дней.

Горный туризм: Команда  МСМК Лебедева А.А. прошла  маршрут в Кашгарских горах Китайского Памира, который  включал 8 перевалов, среди них три траверса вершин высотою от 6500 до 7500 м. Это пик Кызылсель (6525, 3Б), первовосхождение в ходе траверса на  Музтаг-Ату Южную Дальнюю (6858,3Б), первовосхождение на пик Калаксонг (7215) и восхождение по свежему маршруту на  Музтаг-Ату (7546) в ходе траверса данного массива. 

Водный туризм:   начальник Черник С.И. (Москва) Маршрут 6 кат.трудности по Памиру, включающий прохождение трех рек 6 кат.трудности. Маршрут: р.Мургаб до Сарезского озера - пер.Кара-Булак -сплав пор.Кокуйбель-р.Кудара-р.Бартанг - переезд пос.Джавшангоз-Кала -сплав по р. Шахдара-переезд в пос. Сангвор-сплав по р. Обихингоу до устья  и др.

На основании статистики спортивных походов в 2004 году путём структуры МКК ТССР утвердилось 3620 категорированных походов (30464 участников походов по всем видам туризма), что составило 75 % от уровня максимального продвижения туризма в 1989 году (при данном статистику прислали только лишь около 30% региональных членов).

В отличие от свежих видов спорта спортивный  туризм требует минимальных трат, скажем как  тренировочный процесс и сами маршруты проходят в природной среде, не требуется дорогостоящих стадионов и специализированных спортивных залов.

Спортивный туризм - не только лишь общенациональный вид спорта, это общественное движение, которое объединяет спорт, духовность, патриотизм,   лозунгом которого  является  "Духовность-Спорт-Природа".

Спортивный туризм относится к социальному виду спорта, им занимаются слои населения,  не имеющие огромных доходов - молодежь, студенчество, интеллигенция, учителя, врачи.

Общественный характер взаимоотношений в туризме требую от участников коллективизма, взаимовыручки, самопожертвования во название  общей цели, воспитывает духовность.

В связи с этим, говоря о спортивном туризме, мы говорим о воспитании патриотизма, мужества, гражданственности. Спортивный туризм вмещает ярко выраженное военно-прикладное значение.

Спортивный туризм  в свою очередь эффективное метод экологического  воспитания.

Спортивный туризм является эффективным противодействием   наркомании, пьянству и правонарушениям. Пример: спортивные туристские лагеря и походы с сложными подростками  дают излишне эффективные результаты.

Спортивный туризм это спортивные походы, путешествия в природной среде связанные с прохождением  категорированных  (т.е. имеющих установленную категорию сложности от легкий 1 до 6 высшей трудности) препятствий.

В настоящее время среди молодежи популярны экстремальные виды мест. Спортивный туризм дает такое предложение.

Спортивный туризм и безопасность в природной среде.

Краеугольным камнем спортивного туризма является безопасность прохождения маршрутов. Главные условия обеспечения безопасности регламентируются "Правилами …..", которые определяют требуемый опыт к участникам и боссу команды, минимальный состав команды. Участие в Чемпионатах по спортивным  походам с возможностью получения высоких спортивных разрядов и должностей является сильным стимулом  выполнения жестких Правил прохождения спортивных маршрутов. 

Система подготовки кадров.

Одним из основ обеспечения безопасности в спортивном туризме и подготовки спортсменов является система подготовки кадров. Ведется  подготовка туристских кадров по десяти видам туризма с присвоением категорий "инструктор" и "гид-проводник" рационального уровня вплоть до международного класса.

Одной из форм подготовки являются туриады в одном географическом районе. К примеру по лыжному туризму такие  туриады на маршрутах 5-6 кат.трудности в разного рода регионах  проводятся под руководством МС СССР М. Васильева.

В ряде регионов (ХМАО, г.Калуга, Ростов и др.) работают подразделения ДЮСШ по специализации спортивный туризм. В настоящее время готовится единая программа такой подготовки.

Спортивный туризм  является кузницей туристских кадров - гидов - проводников, которые обсуживают коммерческий туризм в государстве. А именно, преобладающее большая часть шефов и гидов-проводников популярных туристских фирм производителей спортивных туров  прошли школу спортивного туризма и закончили школы подготовки спортивных туристских кадров, заключают разряда и поста. Это ЗМС В.В.Говор (компания "Братья Говор", Новосибирск ), МС  Е.Горбик А. ( "Терра",  Алтайский Край),  МС С. Рагимов, "Агенство Венгрова", МС Н.В.Трюхан (Ставропольский край), М.С. К. Лангбурд (Траверс, Петропавловск-Камчатский) и многие новые.

Начальники и главный состав популярных фирм производителей туристского снаряжения в свою очередь вышли из туризма ( К.Галкин, фирма "Тритон", С.-Петербург,  А. Кулик, фирма "Кулик", Новосибирск) и многие новые.

МЧС и подготовка спасателей.

Квалифицированные спортсмены туристы являются золотым фондом  Поисково-спасательных мест и отрядов. (МСМК  Л.Измайлов - ОГУ "Аварийно-спасательная пост Иркутской области", Иркутский Поисково-спасательный отряд, МС  Г. Дракин (Барнаул) ,  МС  Н. Дегтярев (Горно-Алтайск ) и многие свежие. Взаимодействие  спортсменов туристов и органов МЧС - залог  безопасности. Имеется взаимодействие с МЧС по специальной подготовке спасателей по программе спортивного туризма.

Популярные в мире путешественники  ЗМС  В. Чуков,  Ф. Конюхов, Д.Шпаро -организаторы полярных походов и экспедиций , осуществившие переходы до Северного полюса и свежие получившие мировую распространенность путешествия - вышли из спортивного туризма.

