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Цели: 
- развивать творческие и коммуникативные способности обучающихся; 
- воспитывать добрые, искренние отношения, умение шутить, понимать шутки и не обижаться на них.

Необходимый реквизит
1) шесть шариков;

2) 3 ромашки по 8 лепестков;

3) Фломастеры или маркеры, альбомные листы;

4) Спичечный коробок со спичками;

5) Гвоздь, луковицы, 2 ведра;
6) Три картошки.
Вед. Здравствуйте ребята! У нас сегодня день особый – День смеха, День дураков или ещё его называют День обманов и весёлых розыгрышей! Но все эти названия одного и того же праздника – 1 апреля! В этот день можно безнаказанно шутить, смеяться и дурачиться. В целом мире в этот день люди проводят «Юморины» и фестивали. А для начала немного истории.

Диктор. Традиция первоапрельских розыгрышей существует во многих странах.

Есть версия, по которой этому празднику мы обязаны неаполитанскому королю Монтерею, которому в честь праздника по случаю прекращения землетрясения преподнесли рыбу. Через год царь потребовал точно такую же. Такой же не нашли, но повар приготовил другую, весьма напоминающую нужную. И хотя король распознал подмену, он не разгневался, а даже развеселился. С тех пор и вошли в обычай первоапрельские розыгрыши.

Самый известный розыгрыш произошел в Лондоне в 1860 году. Когда несколько сотен английских джентльменов со своими  чопорными английскими леди получили приглашения прибыть на ежегодную торжественную церемонию умывания белых львов, которая состоится в Тауэре в 11 часов утра 1 апреля.

  В Германии и Австрии 1 апреля считался несчастливым днем. Человеку, родившемуся в этот день, будто бы не везло в жизни. По преданию, в этот день родился Иуда – предатель, и именно 1 апреля сатана был свергнут с неба. В деревнях не работали, не начинали новых дел, не выпускали скот из стойл. Взрослые и дети обманывали друг друга, посылая выполнять невыполнимые задания. 

Одним из самых грандиозных розыгрышей было сообщение телекомпании ВВС от 1 апреля 1957 года о небывалом урожае макарон в Швейцарии. На фоне кадров, демонстрирующих работу крестьян, собирающих на полях вареные макароны, которые были совершенно одинаковой длины. Говорят, что многие зрители просили прислать семена.

Замечательную мистификацию организовал в 1990 году еженедельник «Собеседник», опубликовав «исследование», в котором очень убедительно доказывалось, что поэта А.Блока никогда не существовало. Всё бы ничего, но на эту шутку купились несколько десятков литературоведов и начали весьма бурную полемику с газетой.

Вед. Вы заслушали небольшую предысторию нашего сегодняшнего праздника. А теперь давайте повеселимся, ведь именно для этого мы здесь и собрались. 

1 конкурс «Курица»

Необходимо написать «как курица лапой» слово «день розыгрышей». Участникам к ногам прикрепляется фломастер. Кто быстрее и понятнее напишет заданное слово – победитель.

Вед. На нас не думай ты сердиться – гвоздь в хозяйстве пригодиться!
2 конкурс «Самый сильный»
Каждый получает по спичке. Её нужно разломить на мелкие кусочки. Победителем конкурса объявляется тот участник, который разломает спичку на наибольшее число кусочков (можно ломать только поперек).

Вед. И в морозы, и в пургу спички вам нужны в быту!
3 конкурс «Стрельба из лука»

Мишенью будет обыкновенное ведро, а луком – обычный репчатый лук. Ведро-мишень нужно установить на 5 метров дальше финиша. Луковицы уложить на финишной черте. 1 участник по сигналу начинает движение от старта к финишу. Прибежав к финишу, он берет луковицу и бросает её, стараясь попасть в ведро. После броска возвращается в команду, чтобы передать эстафету следующему участнику. Побеждает та команда, которая быстрее и точнее забросит луковицы в ведро.
Вед. Участники команды награждаются луковицами.

4 конкурс «Самый умный и находчивый»

Предлагаются различные каверзные вопросы. Тот, кто наберет большее количество медалей, тот и будет являться победителем.

1. Без чего хлеб не испечь? (Без корки)
2. что будет делать ворона, прожив три года? (жить четвертый)
3. Как можно пронести воду в решете? (заморозить её)

4. Когда в пустом кармане что-нибудь да бывает? (если в нем дырка)

5. Когда мальчика называют женским именем? (когда он долго спит – Соня)

6. На что похожа половина апельсина? (на вторую его половину)

7. Сколько яиц можно съесть натощак? (одно)

8.  Почему утка плавает? (по воде)  
9. Каких камней нет в море? (сухих)

10. На какой вопрос нельзя ответить положительно? (ты спишь?)

11. Самый бесшумный океан? (тихий)

12. Что общего у рыб и болтунов? (без конца разевают рот)

13. Что имеет голову и не имеет мозгов? (лук, чеснок)

  14. Кто хватается за соломинку? (тот, кто пьет коктейль)
  15. Как написать сухая трава четырьмя буквами? (сено)

  16. Что такое плёвое дело? (рыбалка)

  17. На каких полях трава не растет? (на полях шляпы)

  18. Каким гребнем не расчешешься? (петушиным)
  19. Как сорвать ветку, чтобы не спугнуть птицу? (подождать, когда она сама улетит)

  20. Кто с головой окунается в работу? (водолаз)

Вед. Счастье в руки вам попалось – три картошечки досталось!
5 конкурс «Лучший официант»

Надувается 6 шаров. Участвуют 2 человека. Каждому из них выдается поднос с тремя шариками. Задача «официантов» донести поднос до назначенного места, не потеряв шарики. Кто быстрее справится с этой задачей, тот и победитель.

Вед. Шар воздушный получите, в космос к звездам полетите!
Вед. А наш заключительный конкурс, будет как бы подарок для всех! Потому что он очень приятный и называется он «Внешность. Походка. Улыбка». Вашему вниманию представляются три ромашки: первая ромашка называется «Внешность», вторая – «Улыбка», третья – «Походка». Участвуют 6-7 человек. Каждый из участников, по очереди, называют три цифры (например: 3, 6, 8), а ведущий переворачивает три лепестка из трех ромашек и зачитывает их.

Этот конкурс можно провести и со всеми присутствующими.

Вед. Вот и подошла к концу наша весёлая игра. Спасибо всем. До новых встреч, ребята!!!
