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Прежде чем рассказать о нашем школьном театре, мы хотим познакомить вас с нашей школой. Находится она в районе Тёплый Стан, около самого леса. Местные жители называют её «лесной школой». Располагаемся мы в небольшом и уютном  здании детского сада. В одном крыле находятся группы дошколят, в другом – 4 класса начальной школы (полного дня). Дети имеют возможность посещать бесплатные кружки, что удобно и родителям, и детям. Школьники нередко бывают задействованы на утренниках в детском саду. Дошколята ходят в гости к школьникам.  
У нас царит теплая, семейная атмосфера. Многое в помещениях и на территории сделано руками сотрудников и родителей. Зайдя к нам в гости, вы обратите внимание на могучий дуб с золотой цепью, вокруг которого иногда гуляет самый настоящий черный кот, рядом с дубом стоит избушка на курьих ножках, уже вставшая к лесу задом, к школе - передом; недалеко расположился прудик с живыми рыбками, напротив - небольшой домик, а рядом  - дерево с гнездом аиста.


Наш школьный театр еще совсем молодой. Начиналось всё с маленьких театральных постановок по мотивам произведений С.Я. Маршака «Глупый мышонок», «Королевский бутерброд».
 В 2008 году к  новогоднему празднику по инициативе учителя музыки Притворовой Елены Михайловны решили поставить музыкальную сказку «Снежная королева» с учащимися 2 класса  (классный руководитель Константиновский Андрей Борисович, воспитатель группы продленного дня Борисова Елена Леонидовна)

Дети и взрослые с большим интересом и воодушевлением восприняли идею  постановки спектакля. Прочли сценарий, обсудили характеры персонажей, распределили роли  и приступили к репетициям. В процессе постановки спектакля, в результате совместного творчества детей и взрослых, появлялись изменения и дополнения. Так решили задействовать детей и из другого класса.

Репетиции проходили в обстановке всеобщей увлечённости. Родители и сотрудники школы шили костюмы, рисовали декорации, принимали участие в сказке (Сказочница – Борисова Елена Леонидовна, воспитатель ГПД; атаманша – Борисюк Анна Юрьевна, медсестра; Снежная королева – Половенко Мария Алексеевна, старший воспитатель детского сада).
 После того как спектакль с успехом прошёл на новогоднем празднике, было решено показать сказку детям других классов, а затем малышам детского сада.

На следующий год с учениками другого 2 класса поставили сказку «Аленький цветочек» (октябрь 2009 года). Здесь уже инициатива полностью исходила от родителей. Сценарий предоставила учитель 2 класса Павликова Тамара Васильевна. Она же разучивала роли с детьми, вела работу с родителями, помогала на репетициях. Вместе с сотрудниками и родителями были нарисованы две большие декорации и сшито множество костюмов. 
Спектакль был показан в ноябре, а в декабре с тем же классом было подготовлено праздничное театрализованное представление «Новогодние приключения Маши и Вити» (декабрь 2009).

Казалось бы, за такой короткий период невозможно хорошо проработать все сцены, диалоги, танцы. Но, несмотря на небольшие трудности, почти все получилось так, как хотелось. Нужно отдать должное всем участникам спектакля - они сделали все возможное в тех условиях.

После зимних каникул сказку «Аленький цветочек» показывали два раза – воспитанникам детского сада и школьникам. С каждым показом совершенствовалась игра артистов, выявлялись и устранялись недостатки в постановке. Позднее к участию в этой сказке привлекли и детей старшей группы детского сада, среди которых были сестра и брат школьников, сыгравших главные роли.

Спектакль показывался на окружном семинаре по теме «Преемственность художественно - эстетического воспитания дошкольников и младших школьников». Результатом все остались довольны.

Надо отметить, что постановка спектакля, особенно на сюжет сказки, требует затраты большого количества сил и времени, но является чрезвычайно увлекательным процессом. Поэтому остановиться мы уже не могли.
Теперь уже учитель Татьяна Викторовна Афонина загорелась желанием поставить спектакль со своими первоклассниками. Выбор остановили на сказке «Дюймовочка». 
Татьяна Викторовна написала сценарий, проработав материал из трёх источников. В содружестве с родителями была проведена огромная работа – нарисованы две декорации, сшиты костюмы. Пять фраков и платье Дюймовочки были сшиты самой Татьяной Викторовной, а цветок сделан старшим воспитателем детского сада Половенко Марией Алексеевной. 
В апреле 2011 года сказку «Дюймовочка» показали детям детского сада  и родителям на празднике «Прощание с Азбукой».

В конце учебного года весь коллектив выбирал сказку на следующий год. После долгого обсуждения, решили взять сказку С.Я. Маршака «Двенадцать месяцев». 
Готовил спектакль 2 класс, бывшие первоклассники Афониной Татьяны Викторовны. 
Надо отметить, что с детьми в этом классе была проведена огромная подготовительная работа – чтение и обсуждение сказки, просмотр видео и обсуждение характера каждого персонажа. Распределение ролей –довольно сложный процесс, на который ушло больше недели.
И снова мамы, папы и бабушки школьников шили костюмы, делали атрибуты. 

Сказку «12 месяцев» впервые показали 24 декабря 2011 года, а в январе 2012  было два показа школьникам и дошкольникам.  В марте этого же года наши артисты приняли участие в театральном марафоне ЮЗАО «Дети – детям» и показали спектакль школьникам НШДС № 16

В конце 2012 года с 1 «Б»  классом была поставлена сказка «Снежная королева». В подготовке участвовали и дети, и сотрудники, и родители. Классный руководитель Вершинина Анна Юрьевна и воспитатель ГПД Павликова Тамара Васильевна провели огромную работу с детьми  и их родителями. Были пошиты новые костюмы.

На этот раз родители были задействованы и в актерском составе: Снежную королеву сыграла Чуйкина Юлия Юрьевна, а атаманшу - Манишина Алена Владимировна. Роль сказочницы исполнила классный руководитель - Анна Юрьевна. 

В декабре этого года спектакль был показан родителям, а через месяц - еще 3 раза: школьникам, воспитанникам детского сада и детям из НШДС №1616.

Надо отметить, что помимо ежегодных театральных проектов в нашей школе проводятся школьные праздники и мероприятия, которые обязательно украшают небольшие театрализованные сценки и целые постановки. А утренники в детском саду почти всегда проходят с участием школьников.  Малыши очень хорошо реагируют на таких артистов.

Увлечённость театральной деятельностью оказала положительное влияние на взаимоотношения детей и взрослых. Дала возможность проявиться талантам, способностям и творческому потенциалу всех  участников, сплотила коллектив, ну и конечно, наполнила жизнь радостью. 


Надо сказать о громадной помощи родителей (костюмы, декорации, дальние поездки за тканями и фурнитурой). Хочется отметить сотрудников нашего учреждения.

Это прежде всего заместитель директора по ВР Афонина Т.В, старший воспитатель детского сада Половенко М.А., учитель начальных классов Павликова Т.В., учитель музыки Притворова Е.М., учитель рисования Кравчук С.В., воспитатели ГПД Борисова Е.Л. и Коява Т.П., заместитель директора по УВР Валова Н.В., медсестра Борисюк А.Ю. и другие сотрудники нашего учреждения.  Ну и конечно надо отметить  нашего уважаемого директора Галину Васильевну Алябушеву, которая всегда понимает и поддерживает стремления, создает в коллективе позитивную атмосферу.


В 2013-2014 учебном году мы стали участниками Фестиваля школьных музыкальных театров
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