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“Неизвестно каков будет человек через тысячу лет, но если 
отнять у современного человека этот нажитой и доставшийся
ему в наследство скарб праздников, обрядов – тогда он всё
забудет и всему разучится, и должен будет всё начать сначала”

В. О. Ключевский.


данная тема способствует активному приобретению детьми культурного богатства русского народа. Старинная мудрость напоминает нам: «Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего. Без знания своих корней и традиций своего народа нельзя воспитать полноценного человека, любящего своих родителей, свой дом, свою страну, с уважением относящегося к другим народам. Приобщение к ценностям народной культуры должно начинаться с колыбели и красной нитью пронизывать все слои образования.



приобщение учащихся к народной культуре.



· -способствовать развитию личностной культуры как основы любви к Родине;
· -способствовать развитию интереса к прикладному творчеству, фольклорному искусству, основанному на народных традициях;
· -помочь в определении выбора дальнейшего направления своей профессиональной пробы через творческую деятельность.


Предполагаемые результаты:
· -учащиеся приобретут знания по русской народной культуре;
· -повысится интерес к изучению истории, прикладному творчеству, активизируется познавательная деятельность;
· -выявится интерес к изучению истории, художественно-прикладной деятельности, фольклорному искусству, который способствует самоопределению учащегося и выбору его дальнейшей профессиональной деятельности.


Оборудование и оснащение:

1.Накрыт стол с традиционным русским самоваром, бубликами и блинами.
2.Класс украшен в русском стиле: присутствуют элементы быта (вышитые полотенца, деревенский половик).
3.На доске плакат: “Не красна изба углами, а красна пирогами”
4.Плакат “Дни Масленицы”

 Материалы для оформления:
Пословицы и поговорки:
•Масленица любит на горах покататься, в блинах поваляться.
•Масленица – блиноеда кормила до обеда.
•Блинцы, блинчики, блины, как колёса у Весны.
•Боится Масленица горькой редьки да парёной репки.
•Масленица объедуха, деньгами поберуха.


     Народные приметы:
•На Масленицу дрова горят с треском – к морозу, плохо разгораются - жди оттепели.
•Коли ночью на деревьях был иней, то днём снега не жди.
•Какой день Масленицы красный, в такой и сей пшеничку.




                                                                        Ход урока:

I. Организационный момент.
II. Сообщение темы и цели.
III.  Девочки встречают гостей с караваем  словами:  
Добро пожаловать!
                                                                     Всех привечаем, всех встречаем.
                                                                      По обычаям российским .
                                                                      От души поклон вам низкий.
                                                                      С добрым словом, и с любовью.
                                                                       И с хлебом – солью.
Гости (представители ДК, детского сада, учителя) рассаживаются.



IV. Учитель:
Богата Россия на традиции и праздники. Веками русский народ свято чтил и хранил свои традиции, передавая их из поколения в поколение. И сегодня, спустя уже десятки и даже сотни лет, многие обычаи до сих пор не утратили для нас интерес. История и традиции русских народных гуляний уходят корнями в далекое прошлое.
Умели русские люди работать, умели и отдыхать. Следуя принципу: «Делу – время, потехе – час», крестьяне отдыхали в основном в праздничные дни. Что такое праздник? Русское слово «праздник» происходит от древнеславянского «праздь», означающего «отдых, безделье». Какие же праздники почитали на Руси?
Веселые, затейливые, щедрые всенародные праздники проводились по случаю Рождества, Пасхи, Троицы, окончания уборки урожая , Масленицы и других церковных и светских праздников.
Традиционными развлечениями в эти дни были катания с ледяных гор, езда на тройках, хороводы, танцы, фейерверки, шумная ярмарка. Гостей праздника развлекали артисты: скоморохи, кукольники из балаганов, акробаты и клоуны. Трудно переоценить значение русских народных гуляний в формировании национального самосознания и бережного отношения к традициям и культурным ценностям.
Вот и сегодня возрождению традиций народных гуляний уделяется большое внимание при организации массовых праздников(слайд 2).


V. Предоставляется слово библиотекарю и  заведующему ДК  , которые  коротко расскажут  о некоторых праздниках(рассказ сопровождается презентацией: «Русские народные праздники») (слайд 3).

Рождество.
Рождество – один из самых любимых праздников на Руси, почитаемый всем христианским миром. Русская пословица гласит: «стол – щедрый, душа - чистая». Рождество – праздник семейный, который ждут целый год и едва ли не весь год к нему готовятся.

Пост перед Рождеством длился целых шесть недель! Но уж на само Рождество хозяйки старались подать к столу все лучшее, что только можно добыть и состряпать. Поскольку к Рождеству крестьяне забивали скот, на праздничном столе непременно была в изобилии свежая свинина, несравнимая, конечно, с приевшейся солониной. Подавали также блины, утку или гуся с яблочками, студень, кутью, заливную рыбу, пряники, пироги и сочиво(слайд 4).


Праздник Рождества наши предки соединили со Святками, обрядом из языческого прошлого, теперь занявших целых 12 дней от Рождества до Крещения. Когда-то, давным-давно, Святками отмечали движение солнца на лето и начало нового года, что было очень важно для крестьян-землепашцев. 

Но со становлением христианства от Святок сохранились главным образом веселые игры, к примеру, обычай молодели наряжаться в маски и старую одежду, такие живописные костюмы героев народных сказок или даже нечистой силы.

И, конечно, на Рождество не могли обойтись без обычаев, примет обо всем на свете.
Так, безответно влюбленные девушки могли в этот день избавиться от мук, раскалив в печи камень, а затем – утопив его в проруби, и уж коли он там, в студеной воде, раскалывался, то проходила и сердечная мука(слайд 5).

Хозяйка дома могла в этот день прогнать из дома нечистую силу, стоило лишь обмести крапивным веником все углы в доме.

Встречать рождество нужно было в новой одежде, хоть бы рубахе, чтобы не навлечь неурожай. Есть об этом и поговорка: «На Святой вечер рубаха хоть плохонька, да беленька; на Рождество — хоть сурова, да нова».

Если в этот день небо было в звездах - уродится горох, выпал иней – будут хлеба.

Метель на дворе крестьяне сравнивали с полетом пчел и ждали их хорошего роения.

А еще девушки в эту пору  устраивали святочные гадания, желая увидеть суженого – ряженого…(слайд 6).

Пасха.

Пасха (Воскресение Христово) –главный праздник православного календаря, установленный в память о Воскресении Иисуса Христа. Пасха не имеет постоянной даты, а высчитывается по лунному календарю. Празднование начинается в первый
воскресный день после полнолуния, наступившего после  дня весеннего равноденствия. Если полнолуние падает на субботу или воскресенье,
то Пасха празднуется в следующее воскресенье. Обычно же праздник 
приходится на время с 22 марта/4 апреля по 25 апреля/8 мая(слайд 7).

В народной традиции Пасха отмечалась как праздник обновления 
и возрождения жизни. Согласно широко распространенным представлениям, каждый человек должен был встретить Пасху обновленным духовно и физически, 
подготовленным к ней в ходе длительного Великого поста. Перед Пасхой считалось необходимым навести порядок в доме и на улице: вымыть полы, потолки, стены, лавки, побелить печи, обновить киот, отремонтировать ограды, привести в порядок колодцы, убрать мусор, оставшийся после зимы.  В праздник Пасхи начиналось разговление после длительного Великого поста.  Как правило, это была семейная трапеза, на которой не появлялись гости. На стол, покрытый белой скатертью, ставили крашеные яйца, кулич – высокий хлеб из сдобного теста и пасху (пасху) – сладкое блюдо из творога с изюмом, освященные в церкви в Страстную субботу(слайд 8).

Троица.

День Святой Троицы, или Пятидесятница – один из самых близких русским людям христианских праздников. К этому времени – а Троица отмечается на пятидесятый день после Пасхи (отсюда и одно из названий) – окончательно просыпается природа, после долгой зимы начинается новая, полноценная и полнокровная жизнь. Полы храмов устилают свежескошенной травой, стены украшают березовыми ветками, даже цвет одежд священников в этот день – зеленый. Это – символ обновления, символ начала. Ведь в этот день родилась наша Церковь(слайд 9).

Исторически сложилось, что для украшения храмов и домов используют
 ветки березы. Это дерево считается благословенным на Руси. Неспроста
 ему посвящено много стихов и песен.Праздник Троицы без березы - то же
 самое, что Рождество без елки. Но Россия большая страна, с разными 
климатическими условиями, видимо, этим можно объяснить тот факт, что в 
некоторых местностях праздничными деревьями были дуб, клен, рябина. Шумно и весело проходит Троица. Утром все спешат в храм на праздничную службу. А после нее устраивают народное веселье с хороводами, играми, песнями. Обязательно готовили караваи. На праздничный обед созывали гостей, делали друг другу подарки. В некоторых районах устраивали ярмарки (слайд 10).

Иван Купала.

Иван Купала— одна из главных дат славянского народного календаря, совпадающая с церковным праздником Рождества Иоанна Крестителя. Иванов день считается временем откровения тайн природы, когда растворяются небеса и земля, «играет» или останавливается солнце, начинают говорить растения и животные, вода становится чудодейственной и целебной либо превращается в вино и т.п(слайд 11).

Действия у воды и с водой (умывание, обливание, купание, гадания по брошенным в воду цветам, венкам или банным веникам т.п.) известны в ритуалах Ивана Купалы у всех славян. Поверье о том, что в ночь накануне Ивана Купалы вода становится благословенной, известно в Словении. 
Вообще во многих местах купание в реках разрешалось только с Ивана Купалы, когда вода якобы становилась особенно чистой и здоровой(слайд 12).
Возжигание «ивановских» костров — центральный акт обрядности Ивана Купалы. Огни жгли накануне Ивана Купалы (поздним вечером и часто до самого утра) за селом, на выгоне, на холмах, у реки либо на границах села, на развилках дорог и т.п. Целью жжения костров чаше всего считалось «сожжение ведьмы». 
Материал для костра готовили заранее. Молодежь стаскивала со всей округи хворост, старые метлы, бочки, колеса и т.п. либо собирала дрова по дворам: многие хозяева считали большим грехом не дать чего-нибудь для ивановского костра. Главная особенность купальской ночи - очищающие костры. Вокруг них плясали, через них прыгали: кто удачнее и выше, тот будет счастливее. В некоторых местах через купальский огонь прогоняли домашнюю скотину для защиты ее от мора. В купальских кострах матери сжигали снятые с хворых детей сорочки, чтобы вместе с этим бельем сгорели и болезни. Молодежь и дети, 
напрыгавшись через костры, устраивали шумные веселые игры и бег наперегонки (слайд 13).

VI.    Учитель:  Так как наше мероприятие совпало с масленой неделей, то мы поговорим об этом празднике подробнее, а помогут мне в этом девочки 10 класса.
 В этом учебном году уроки технологии дополняет элективный курс: «Традиции русской народной культуры». Его содержание, принцип построения и система преподавания способствуют активному приобретению детьми культурного богатства русского народа. Старинная мудрость напоминает нам: "Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего».
 Изучая курс ,мы узнаём  о местах проживания наших предков, о том ,как строилось жилище, о быте и основных занятиях русских людей, Узнаём интересные факты из истории создания одежды, обуви, головных уборов; перевоплотимся в мастеров и умельцев русских народных художественных промыслов. В темах изучения курса: народные приметы, обычаи и традиции русской семьи. Мы узнаём много интересного о русской народной игрушке, русских колоколах, русской кухне, русском самоваре и о чаепитии на Руси. 

7.        Учитель:      Ну а сегодня о Масленице!

Учитель:   Если спросить у любого прохожего, что такое “Масленица”, каждый, наверное, ответит – это блины. Так оно и есть, но не только. Это весёлый, озорной, сказочный и очень древний праздник. Это целая неделя гуляний, игр, вкусных обильных угощений.
  Согласно легенде, Масленица родилась на Севере, отцом её был Мороз. Однажды в самое суровое и печальное время года человек заметил её, прячущуюся за огромными сугробами, и призвал помочь людям, согреть и развеселить их. И Масленица пришла, но не той хрупкой девочкой, что пряталась в лесу, а здоровой, ядрёной бабой, с румяными щеками, коварными глазами. Она заставила человека забыть о зиме, разогрела зазябшую кровь в его жилах, схватила за руки и пустилась с ним плясать до обморока.
“Вот вам румяная и жирная богиня,
Обжорства и питья и драк всех героиня,
Шатается по городам, по сёлам, деревням…”


8.       Выступление детей ( сопровождается презентацией)(слайд14).

На Руси МАСЛЕНИЦА отмечалась как радостный праздник. При слове «масленица» в памяти встают картины веселых зимних дней, наполненных гамом и шумом, вкусными запахами блинов, перезвоном колокольчиков, украшавших нарядные тройки. Сияющие на солнце купола церквей, горящие, как жар, медные самовары, гуляния, балаганы и чинные чаепития под праздничным огоньком лампадки у образов(слайд 15).

Достаточно распространено мнение, что масленица – это праздник скорее языческий, а не православный. Это не совсем так. Эта подготовительная неделя к 
Великому посту посвящена в христианском смысле одной цели – примирению с ближними, прощению обид, подготовке к покаянному пути к Богу – в этом 
христианская составляющая масленицы. Масленица – это время, которое нужно посвятить доброму общению с ближними, родными, друзьями, благотворению. Церковь призывает помнить, что ни в какое время не стоит веселиться, теряя голову и совесть(слайд 16).

Нарядно одетые люди — девушки, парни, семейные пары, дети, старики и
 старухи — все высыпали на улицу, участвовали в праздничном гулянье,
 поздравляли друг друга, шли на ярмарку, где покупали нужные и ненужные вещи, удивлялись чудесам, которые показывали в балаганах — передвижных театрах, радовались кукольным представлениям и «медвежьим потехам» — выступлениям вожака с медведем(слайд 17).

Масленичный комплекс включал в себя такие развлечения, как катание с гор, катание на санях, различные обряды чествования молодоженов, кулачные бои, шествия ряженых (см. Ряженье), военные игры, как, например, «Взятие снежного городка» и т. д. Характерной особенностью масленицы было употребление большого количества жирной пищи, а также пьянящих напитков  (слайд 18).

[bookmark: _GoBack]9. А сейчас мы совершим  заочное   путешествие в картинную галерею.  Сопровождать нас будет учитель изо, которая познакомит нас с наиболее яркими картинами русских художников (слайды 19,20,21,22).

10. Возвращаемся в  настоящее (фотографии празднования Масленицы учащимися нашей школы) (слайды 23,24,25,26). О праздновании Масленицы в школе рассказывает завуч по внеклассной работе.

11. Учитель:  К каждому празднику готовились заранее: вышивали, вязали, шили, ткали, то есть рукодельничали. Наши девочки владеют некоторыми навыками рукоделия. Они умеют вышивать, вязать. Примером тому является демонстрация поделок, сделанных руками наших мастериц.Данные поделки- это лишь немногие из тех, что они изготовили. Девочки представили те поделки, которые говорят о приближении весны (слайд 27).

12.      Учитель: каждый русский праздник заканчивается угощением .

 Дорогие гости! С весной вас, с весенними праздниками, с солнечным теплом и весельем. Желаем вам всегда хранить в сердце красоту народных русских традиций, радость души, которая всегда была свойственна нам.

 Ну, а теперь, по русскому обычаю — чай с блинами! Приглашаем всех к столам. Девочки угощают присутствующих блинами  и поют при этом:

Как на Масляной неделе 
Мы блиночков захотели. 
Ой, блины, блины, блины, 
Вы блиночки мои. 
Наша старшая сестрица 
Печь блины-то мастерица. 
Ой, блины, блины, блины, 
Вы блиночки мои. 
На поднос она кладет, 
И сама на стол несет. 
Ой, блины, блины, блины, 
Вы блиночки мои. 
Гости, будьте же здоровы, 
Вот блины мои готовы. 
Ой, блины, блины, блины, 
Вы блиночки мои.

Ну что же, люди добрые! Пора прощаться!
Вам нижайшее наше почтение, благодарим за посещение!
Живите со щедростью весенней, с миром и счастьем, 
С трудом и любовью, с ручьями и солнцем,
Да с цветами лазоревыми!



При подготовке презентации были использованы материалы сайтов:
· http://www.prazad.com;
· http://www.proshkolu.ru;
· http://www.24open.ru;
· http://ru.wikipedia.org
