Первые шаги в науку.
   	В Новороссийской  школе сложилась добрая традиция – два раза в учебном году проводить научно-практические конференции научного общества  «Эрудит».  На весенних каникулах  ученики  2-8 классов собрались на конференции, где поделились друг с другом результатами своих исследований, творческими проектами и новыми открытиями. 
      На конференции выступили 14 учащихся. Открытие конференции началось с приветственного слова учениц 7 класса Валерии Клоковой и Елены Плисовой.  Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Елена Олеговна Бурдукова поздравила ребят и пожелала хороших выступлений. В жюри вошли учителя школы: Елена Александровна Ковалёва, Марина Анатольевна Понкратова, Галина Александровна Чернова.
     Ребята представили свои исследовательские работы, которые были с интересом восприняты и сопровождались тематическими презентациями.
  Четвероклассница Лиза Черненко и руководитель Светлана Николаевна Сидорина  поделились результатами своей исследовательской работы «Плесень – живое существо». Что такое плесень, причины появления её, что влияет на рост плесени- об этом рассказала Елизавета, вызвав к своей теме живой интерес.
  	Интересную работу  «Расставим  точки над  Ё» представила  ученица 6 класса Виолетта Шевелёва  и её наставник Татьяна Павловна Риккинен .Глубоко изучив проблему, Виолетта  привела множество доказательств о том, что эта незаслуженно забытая  буква русского алфавита должна употребляться именно как Ё, а не Е!
 Интегрированный проект «Курение среди подростков» представили семиклассница Екатерина Модина и молодой учитель физкультуры Владимир Андреевич Понкратов. Катя рассказала о вреде курения и призвала всех быть в отличной физической форме и хорошем настроении!  
  Математики Виктория Хлус и Ростислав Худяков вместе со своим учителем Ольгой Анатольевной Куновой убедили присутствующих в том, что есть числа- великаны  и рассказали о признаках равенства треугольников.
    	 Второклассник Илья Башмаков и его руководитель Анна Леонидовна Гирняк  преподнесли всем необыкновенный сюрприз – они представили замечательную  работу-исследование « Пейте кефир и будьте здоровы!». В презентации к работе мы увидели  выступление медсестры школы Елены Борисовой о пользе кефира.
        Ученики третьего класса Алёна Воронцова и Катя Гоппе вместе со своим наставником Аллой Викторовной Старцевой защищали  интересные работы про школьный ранец и как влияет цвет на настроение учеников.
   Четвероклассник  Кирилл  Галаган и  учитель  Сергей Александрович Тальянский представляли  оригинальную работу по основам безопасности жизнедеятельности  « Как выжить в лесу».
      Очень порадовали своими практическими  наработками ученицы  Натальи Геннадьевны Лышко: Оксана Шарманова, Марина Дорожинец, Анастасия Марьясова. Они представляли работы по технологии: «Золотая рыбка», «Хозяйка медной горы», «Часы–солнце».                                                                                                     Серьёзную работу по краеведению провели семиклассница Елена Плисова и учитель биологии  Галина Александровна Чернова . В  работе  «Моё детство было счастливым…» История репрессированной семьи.» они рассказали о процессе политических репрессий,  о детстве, семье, судьбе скромной женщины Светланы Алексеевны Нагайцевой , которая проживает в нашем селе. 
    Очень актуальна и полезна  была работа по географии «Роль нефти в жизни человека. Нефтегазоносные месторождения Алтайского района: что мы об этом знаем». Эту работу выполнила Марина Дорожинец и её руководитель Юлия Владимировна Дорожинец.
   Жюри достаточно сложно было выбрать  победителей. Марина Анатольевна Понкратова после подведения итогов познакомила с результатами  конкурса.     Участники конференции победили в различных номинациях: « Лучшая работа», «За оригинальность идеи», «Лучшая презентация», «Самая актуальная работа»,       « За удивительные идеи», «Практическая значимость работы», « За исследовательское мастерство», « Достойное выступление». Всем участникам  были вручены грамоты, а учителям объявлена благодарность.
    Проведенная научно- практическая конференция показала способность учащихся 2- 8 классов к исследовательской деятельности. А широкое представление результатов исследований  способствует повышению мотивации  школьников к такой форме работы. Подводя итоги  научно-практической конференции, было решено продолжить исследовательскую деятельность и идти к новым вершинам и открытиям! 

                 Татьяна Риккинен, учитель МБОУ Новороссийская СОШ

