Столярова Людмила Александровна, учитель математики МКОУ СОШ № 11 города Узловая Тульской области.
Классный час для учащихся 9 класса.
Устный журнал «Отечественная война 1812 года и Тульский край».
Цели и задачи: воспитывать у учащихся чувство патриотизма, уважение к истории и традициям нашей Родины, к героическому прошлому русского народа, гордость нашими соотечественниками; расширять кругозор учащихся; развивать у школьников мировоззренческие убеждения на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных традиций.
Презентация «Отечественная война 1812 года и Тульский край».
Страница 1. Отечественная война 1812 года. ( Слайд 2 )
Ведущий 1.  Отечественная война 1812 года вошла в историю России как освободительная война против наполеоновского нашествия. Она была вызвана обострением русско-французских политических и экономических противоречий в связи с завоевательными планами Наполеона. В результате наполеоновских войн в начале XIX века большинство государств Западной и Центральной Европы оказалось под властью Франции или попало в вассальную зависимость от нее. Оставалась Россия, которая продолжала оказывать серьезное противодействие политике Наполеона. В 1807 году был заключен Тильзитский мир между Россией и Францией и подписан секретный трактат о союзе двух держав. Но  Наполеон с конца 1810 года и особенно с начала 1811 года начал открыто подготовку к завоевательному походу против России, сосредоточив на территории Польши и Пруссии свои войска. Он сформировал так называемую «Великую армию», насчитывавшую 647 тысяч человек и 1 372 орудия и состоявшую из гвардии, 12 пехотных и 4 кавалерийских корпусов.
Стратегический план Наполеона состоял в том, чтобы разгромить русские войска в одном или двух больших сражениях, овладеть Москвой и Тулой и обезоружить Россию. Наполеон рассчитывал уже в пограничных сражениях первого месяца войны добиться победы. «Великая армия» превосходила русскую армию на главном направлении почти в три раза. По замыслу французского командования она могла поочередно разбить 1-ю и 2-ю русские армии, не дав им соединиться.
24 июня (12 по ст. ст.) 1812 года войска Наполеона перешли Неман, началось вторжение в пределы России.
Ведущий 2.  Русские войска в начале войны находились недалеко от границы: 1-я Западная армия (120 тысяч человек и 580 орудий) под командованием военного министра М.Б. Барклая де Толли - в районе Вильно, прикрывала Петербургское направление; 2-я Западная армия (49 тысяч человек и 180 орудий) под командованием генерала  П.И. Багратиона - в районе Белостока, прикрывала Московское направление; 3-я армия (44 тысячи человек и 168 орудий) под командованием генерала от кавалерии А.П. Тормасова - в районе Луцка, прикрывала Киевское направление. На флангах находились: с севера - отдельный корпус генерал-лейтенанта Ф.Ф. Штейнгеля (19 тысяч человек) и с юга - Дунайская армия адмирала П.В. Чичагова (57 тысяч человек), которые вступили в бои с противником значительно позже.
Общее руководство в начале войны было у российского императора Александра I, но армии, действовавшие самостоятельно, начали планомерное отступление, ведя арьергардные бои, и соединились у Смоленска. После упорных боев все же Смоленск был оставлен. Создалась напряженная обстановка в армии и в стране. Вскоре после сдачи Смоленска Александр I назначил главнокомандующим генерала М.И. Кутузова, имевшего большой полководческий опыт, военные заслуги и любовь народа и армии. Началась подготовка резервов для армии. В 16 губерниях создавалось народное ополчение (82 пехотных и 25 конных полков и 30 дружин, всего - свыше 320 тысяч человек).
Чтец 1
Теперь ли нам дремать в покое,
России верные сыны!
Пойдем, сомкнемся в ратном строе,
Пойдем — и в ужасах войны
Друзьям, отечеству, народу
Отыщем славу и свободу
Иль все падем в родных полях!
Что лучше: жизнь — где узы плена,
Иль смерть — где русские знамена?
В героях быть или в рабах?
Ф. Н. Глинка «Военная песнь, написанная во время приближения неприятеля к Смоленской губернии»
Страница 2. Бородинское сражение. ( Слайды 3 - 6 )
Ведущий 1.    В ходе войны большое значение имело Бородинское сражение - одно из крупнейших сражений Отечественной войны 1812 года, положившего начало победоносного марша русских войск. Наша страна отмечает в этом году 200-летие этого сражения.
Чтец 2.
 Пять лет в Европе битвы ждали 
Такой, как эта, чтоб решить 
В военном длительном скандале, 
Кому в Европе главным быть.
Шестнадцать лет Наполеон 
Уж вёл губительные войны 
И в непрерывной грозной бойне 
Разбил почти что всех уж он: 
Иль покорил или склонил 
К союзу с ним. Лишь англичане, 
Испанцы, шведы, россияне
Не преклонились перед ним.
« Россию рок влечёт к разгрому. 
Свершится пусть её судьба!..
Пойдём чрез Неман на просторы
Российские. Вперёд, друзья!
Война такой же славной будет,
Какой и первая была.
Но мир, который мы заключим,
Натянет крепко удила.
Полсотни лет в дела Европы
Россия зря совала нос.
И мы идём, поправить чтобы
Дела надолго и всерьёз».
Владимир Тяптин 1812. 
Ведущий 2.  Битва началась ранним утром 26 августа ( 7 сентября ) 1812 года. Русские войска (120 тысяч человек и 640 орудий) и французы (130-135 тысяч человек и 587 орудий) сошлись для боевых действий. М.И. Кутузов, опираясь на заранее избранную для обороны и подготовленную позицию, решил стойкой обороной остановить противника, нанести ему серьезные потери, а затем перейти в контрнаступление. Наполеон наносил по русским войскам удар основными силами (86 тысяч человек), чтобы разгромить 2-ю армию, окружить и уничтожить главные силы русских. В бою участвовали пехота, конница, артиллерия.
Ведущий 3.    Отрывок из второй части главы книги П.Лопатина «Москва».
Великая Бородинская битва под Москвой начинается на рассвете. Наполеон бросает свои войска на село Бородино – правый фланг русской армии, затем на ее центр, но основные силы французов устремляются на левое крыло, где у Семеновского оврага стоят части генерала Багратиона. Несколько раз идут в атаку французы – и откатываются назад, неся тяжелые потери. Наполеон выдвигает против Багратиона полтораста орудий. После артиллерийской подготовки огромные массы французов бросаются в атаку. Завязывается жестокий штыковой бой. Позиции переходят из рук в руки. Французские маршалы настойчиво требуют у Наполеона подкреплений. Теперь уже не сто пятьдесят, а четыреста орудий громят Багратионовы флеши. Им отвечают триста русских пушек. Не ожидая новой атаки, Багратион переходит в наступление.
Атака русских отбита. Французские гренадеры с ружьями наперевес, не отстреливаясь, сомкнутым строем идут в новую атаку. Уже отброшен восьмой натиск французов на флеши. Багратион во главе своей тяжелой кавалерии преследует врага. Но в это время французская граната поражает Багратиона. Несколько мгновений генерал старается скрыть рану от войска, но в конце концов медленно валится с лошади. Весть об этом разносится по русским рядам. Солдаты любят Багратиона, верят в его непобедимость. И, пораженные потерей любимого полководца, его части начинают отходить…
Левое крыло русских поколеблено. Однако судьба боя еще не ясна. Русские по-прежнему бьются с беззаветной храбростью. Раненые солдаты не уходят из строя. В грохоте орудий не слышно ружейных залпов.
Ведущий 4.  Император французов мрачен. Эта битва не похожа на те, что он привык видеть: враг не бежит, нет рапортов о взятии пленных.
Одновременно с атаками на флеши Наполеон бросает свои полки на штурм батареи Раевского, расположенной в центре русского фронта. И снова позиции несколько раз переходят из рук в руки. Русские солдаты и офицеры дерутся, как львы. В этот момент, по приказу Кутузова, русская кавалерия под начальством казачьего атамана Платова и генерала Уварова обходит левый фланг неприятеля и обрушивается на тыл французской армии. Атака отбита, но встревоженный бесстрашным кавалерийским рейдом Наполеон не решается двинуть в бой свою гвардию. Снова гремят орудия, рвутся гранаты, не прекращаются штыковые бои и лихие кавалерийские атаки. Битва продолжается.
Наконец, неся жестокие потери, французы берут батарею Раевского. Но русские не отступают. По-прежнему нет пленных, гремит русская артиллерия, и штыковой контратакой русская пехота отбрасывает французов.
Наступает ночь. Мрачный, молчаливый, Наполеон объезжает поле сражения. Трупов так много, что лошадь еле находит, куда поставить ногу. Не смолкают вопли раненых. Однако император редко слышит русскую речь.
В эту ночь адъютанты доносят Наполеону, что из ста тридцати тысяч французов под Бородино погибло свыше пятидесяти восьми тысяч солдат, около двух тысяч офицеров, среди них сорок семь генералов убито или тяжело ранено.
Всю ночь пылают костры в русском лагере. К кострам подползают раненые. Идет счет потерь: из ста двадцати тысяч русской армии тридцать тысяч убитых и раненых. 
К ночи Наполеон отводит свои войска с Бородинского поля, не добившись победы в генеральном сражении, в котором он стремился решить судьбу войны.
На Бородинском поле Кутузов одержал крупнейшую победу: опираясь на стойкость русских солдат и искусство командиров, он не позволил Наполеону добиться даже частичного успеха.
Под Бородином Наполеон впервые проиграл генеральное сражение. Он сам признавался в этом: «Из пятидесяти сражений, мною данных, в битве под Москвой выказано французами наиболее доблести и одержан наименьший успех… Русские стяжали право быть непобедимыми».
Русская армия готовилась назавтра вновь сразиться с неприятелем, но Кутузов отдал приказ отходить к Москве. 
 Ведущий 1.  Все отчетливо понимали, что в сражении при Бородино решается судьба Первопрестольной русской столицы. «Москва должна была служить для русского воина тем же, что могила для каждого смертного, за Москвой был уже другой мир», — писал храбрый российский генерал принц Евгений Вюртембергский.
Чтец 3.
 И вождь сказал перед полками:
«Ребята, не Москва ль за нами?
Умремте ж под Москвой,
Как наши братья умирали».
И мы погибнуть обещали,
И клятву верности сдержали
Мы в бородинский бой.
М. Ю. Лермонтов «Поле Бородина»
Ведущий 1.  Слова: «Москва за нами!» звучали на Бородинском поле на протяжении всего дня. Солдаты Московского пехотного полка, защищавшие батарею Раевского, слышали их от своего командира полковника Федора Федоровича Монахтина: «Ребята! Представьте себе, что это место — Россия и отстаивайте ее грудью богатырскою!»
Многие слышали возглас генерала Дмитрия Сергеевича Дохтурова, командира 6-го пехотного корпуса, назначенного командовать войсками 2-й Западной армии после ранения П.И.Багратиона: «За нами Москва, умирать всем, но ни шагу назад — ведь все равно умирать же под Москвою».
Чтец 4.
Вам не видать таких сражений!..
Носились знамена как тени,
В дыму огонь блестел,
Звучал булат, картечь визжала,
Рука бойцов колоть устала,
И ядрам пролетать мешала
Гора кровавых тел.
Изведал враг в тот день немало,
Что значит русский бой удалый,
Наш рукопашный бой!..
Земля тряслась - как наши груди,
Смешались в кучу кони, люди, 
И залпы тысячи орудий
Слились в протяжный вой…
М.Ю.Лермонтов. Бородино.
Ведущий 2.  Сражение, продолжавшееся около 15 часов, стихло лишь в сумерки. Настроение русских войск, отошедших от занимаемых первоначально позиций не более, чем на 1 км, было таково, что все, от рядового до генерала считали битву выигранной. Была уверенность, что «победа нравственная, та, которая убеждает противника в нравственном превосходстве своего врага и в своем бессилии, была одержана русскими под Бородиным» (Л.Н.Толстой). 
Фактически Наполеон проиграл сражение, потеряв 50 тысяч убитыми и ранеными. Потери русских достигали 44 тысяч человек, но сохранив основные силы, они отошли к Москве, а затем оставили ее. Кутузов, совершив свой марш-маневр на Тарутино, прикрыл Тулу и Калугу, где были оружейный завод и продовольственные и фуражные склады для армии, а после боя у Малоярославца перешел в наступление. В тылу наполеоновских войск действовали армейские и крестьянские партизанские отряды, которые помогали  регулярной армии изгонять неприятеля из русских земель. 

Страница 3. Отечественная война и тульский край. ( Слайд 7 )

Ведущий 1.   Тульская губерния не была ареной военных действий, но очень способствовала русской армии громить врага. Еще при планировании нашествия французских войск на Россию Наполеон учитывал значение Тулы как главного центра снабжения русской армии оружием. «Я сожгу Тулу и обезоружу Россию», - сказал он в мае 1812 года одному из приближенных. С началом Отечественной войны против захватчиков тульские оружейники единодушно решили: «Изготовлять оружие сверх положенного наряда, в те дни и часы, в которые от заводских работ мы бываем свободны». А наряд по именному царскому указу в июле был положен небывалый: изготовлять в Туле ежемесячно по 7 тысяч ружей казенным заводом, по 3 тысячи – частными «фабриками», да еще по 3 тысячи- переделывать из старого оружия. Несмотря на тяготы войны и сохранение по существу мануфактурного и кустарного производства, тульские оружейники в эти годы дали родине такое количество ружей, которое они никогда не давали прежде и долгое время не могли давать после: до 600 тысяч за 1812-1814 годы. Это было яркое проявление народного патриотизма. Тульская губерния была также важной базой материальных и людских резервов русской действующей армии. Кроме обычных рекрутских наборов в армию, в тульской губернии был объявлен набор в ополчение. На защиту родины в ряды Тульского ополчения влилось до 15 тысяч человек. За 36 дней было сформировано 7 полков. На содержание ополчения в губернии было собрано 5 миллионов рублей. 
Ведущий 2.  В начале сентября 1812 года, после Бородинской битвы и решения об оставлении Москвы, угроза вторжения захватчиков нависла и над нашим краем. Полки Тульского ополчения вышли на Оку, на защиту подступов к Туле. Срочные меры были приняты для подготовки эвакуации Тульского оружейного завода в Ижевск. Для отправки оружейников, их инструмента и самого необходимого снаряжения было подготовлено 600 подвод. Но приостановка производства оружия для армии в эти переломные дни войны была крайне нежелательна. Взвесив все обстоятельства и завершив свой исторический Тарутинский марш – маневр, главнокомандующий русской армией М.И. Кутузов решил завод вывозить воздержаться. Кутузов говорил в эти дни: «…кампания в настоящее время только еще начинается… Мы переносим театр войны, прикрывая Тулу и Калугу». Русская армия стягивала резервы для перехода в контрнаступление. В Тарутинский лагерь только из Тульской губернии было направлено до 40 тысяч подвод с продовольствием, фуражом, снаряжением, табуны коней. В начале октября в Тарутино прибыли полки Тульского ополчения. На смотре М.И.Кутузов отметил тульский  1-й конный полк, которым командовал генерал- майор А.Ф. Щербатов. Этот полк и некоторые другие подразделения Тульского ополчения были включены в состав действующей армии и прошли славный путь от Тарутина до Парижа.

Страница 4. Туляки – герои Отечественной войны 1812 года. ( Слайды 8 -11)  

Ведущий 1.  До нас дошло очень мало имен героев Отечественной войны 1812 года из народа, из крестьян. В списках награжденных орденами особо отличившихся участников войны есть имена тульских ополченцев: Иван Михеев, Терентий Сорокин, Иван Саченков, Иван Матвеев, Василий Федулов и некоторые другие. Дворянско-крепостническое государство к людям простого звания относилось с пренебрежением и не очень жаловало их, даже если они проявляли героизм и бесстрашие в борьбе с врагом. Более известны участники Отечественной войны из тульских дворян. Среди них прославленный генерал Дмитрий Сергеевич Дохтуров, один из сподвижников Суворова и Кутузова, командир пехотного корпуса 1-й армии, участник и руководитель героической обороны Смоленска и многих других сражений. На Бородинском поле он, сменив тяжело раненного Багратиона, возглавил по приказу Кутузова командование левым крылом наших войск. Под руководством генерал-лейтенанта Ивана Семеновича Дорохова, ученика Суворова и сподвижника Багратиона, в тылу наполеоновской армии действовал двухтысячный партизанский отряд. Именно от него, героя сражений за Смоленск и под Малоярославцем, русское командование получило известие об отступлении захватчиков из Москвы по Калужской дороге. Активным участником сражений у Смоленска, Бородина, Тарутина , Малоярославца был туляк генерал-майор М.А.Арсеньев. В критический момент Бородинской битвы его конногвардейский полк отразил натиск французской конницы, пытавшейся прорвать центр русских позиций.  Отличились в период Отечественной войны 1812 года наши земляки (или жившие в Туле) генералы И.М. Вадбольский, И.А. Вельяминов, Д.Л. Игнатьев, Ф.Е. Книпер, А.П. Никитин, А.А. Писарев, Ф.П. Уваров, Е.Е. Штаден, А.Ф. Щербатов. Их портреты размещены среди других в Военной галерее Зимнего дворца. После изгнания неприятеля из пределов России русская армия участвовала в заграничных походах 1813-1814 годов и завершила войну взятием Парижа.
Страница 5. Дмитрий Сергеевич Дохтуров. ( Слайд 12 )
Ведущий 5.  Дмитрий Сергеевич Дохтуров родился в семье мелкопоместных дворян и детство провел в селе Крутом Каширского уезда Тульской губернии. Отец и дед Дмитрия были офицерами лейб-гвардии Преображенского полка, старейшего полка русской гвардии, сформированного еще Петром I. В семье Дохтуровых чтились военные традиции. В 1771 г. отец отвез сына в Петербург и устроил его в Пажеский корпус. Закончив его в1781 г., Дохтуров в чине поручика гвардии начал службу в Преображенском полку. Шеф полка Г.Потемкин заметил способного офицера и в 1784 г. назначил его командиром роты егерского батальона.
В 1788 г. началась русско-шведская война. Капитан Дохтуров со своей ротой прибыл в Кронштадт, где его гвардейцы обучались ведению морского боя. В Роченсальмском морском сражении 1789 г. его рота на шлюпках под огнем противника обеспечивала проход русской эскадры для атаки шведского флота. Екатерина II удостоила Дохтурова наградой - золотой шпагой с надписью: «За храбрость». Гребная флотилия гвардейцев Дохтурова отличилась и в кампании 1790 г.
После окончания войны Дмитрий Сергеевич принял решение перевестись из гвардии в армию. В чине полковника он возглавил Елецкий мушкетерский полк в 1795 г., через два года за  отличную подготовку полка произведен в генерал-майоры. С 1803 г. в чине генерал-лейтенанта являлся шефом Московского пехотного полка. С этим полком в составе армии М.Кутузова он принял участие в русско-австро-французской войне 1805 г. Когда Кутузов, узнав о капитуляции союзников-австрийцев под Ульмом, начал отход по правому берегу Дуная, Наполеон направил на левый берег корпус Мортье, чтобы воспрепятствовать переправе русской армии через реку в районе Кремса. На Дохтурова была возложена задача обойти Мортье и нанести ему удар с тыла (удар с фронта осуществлял отряд Милорадовича). В трудных горных условиях, оставив на марше артиллерию, Дохтуров прошел по склонам Богемских гор и с тыла обрушился на французов. За вклад в победу под Кремсом он получил орден святого Георгия сразу 3-й степени.
В Аустерлицком сражении Дмитрий Сергеевич командовал первой колонной левого крыла русско-австрийской армии. В ходе неудачного сражения он, проявив большое личное мужество, сохранил порядок в своих войсках при прорыве из окружения. Когда русские дрогнули перед переправой, обстреливаемой сильным огнем, он первым подъехал к ней; адъютанты пытались его удержать, напомнив о жене, детях. «Нет, - ответил генерал, - здесь жена моя - честь, дети - войска мои», - и, обнажив свою золотую шпагу, бросился вперед, увлекая за собой подчиненных. Когда колонна Дохтурова, потерявшая половину своего состава, догнала русскую армию, ее уже считали погибшей. Мужество полководца сделало его имя известным всей России и за ее пределами. За Аустерлиц Дмитрий Сергеевич был удостоен ордена святого Владимира 2-й степени.
С началом русско-прусско-французской войны 1806 - 1807 гг. дивизия Дохтурова доблестно действовала при Голымине и Янкове. В сражении под Прейсиш-Эйлау Дохтуров получил ранение, но не покинул поля боя, был награжден во второй раз золотым оружием. Затем он отличился в боях под Гутштадтом и Гейльсбергом, был снова ранен. В сражении под Фридландом командовал центром и прикрывал отступление русско-прусских войск через реку Алле. За войну был удостоен орденов святой Анны 1-й степени, святого Александра Невского и прусского ордена Красного Орла. Личное мужество генерала, его раны, ровное и неизменно доброе отношение к людям снискали ему высокий авторитет, солдаты были готовы идти за своим «Дохтуром» на смерть.
Ведущий 6.  Отечественную войну 1812 года генерал Дохтуров встретил командиром 6-го корпуса в составе 1-й армии Барклая-де-Толли. Его корпус, находившийся в Лиде, был отрезан от главных сил, но после форсированного марша, делая по 50 километров в сутки, на семнадцатый день примкнул к Барклаю-де-Толли у Дриссы. Под Смоленском Дмитрий Сергеевич заболел лихорадкой, но не сдал командования; его войска, сменив истощенный корпус Раевского, весь день 5 августа героически защищали город, а затем присоединились к главным силам армии. «Смоленск излечил меня от болезни», - шутил Дохтуров.
В Бородинском сражении корпус Дохтурова находился в центре боевых порядков русских войск, приняв на себя сильные атаки французов. После того, как командующий 2-й армией Багратион был смертельно ранен, Дохтуров по распоряжению Кутузова принял на себя руководство левым флангом. Участник Бородинского сражения Ф.Глинка вспоминал: «В пожар и смятение левого крыла въехал человек на усталой лошади, в поношенном генеральском мундире, со звездами на груди, росту небольшого, но сложенный плотно, с чисто русскою физиономиею. Он не показывал порывов храбрости блестящей, посреди смертей и ужасов, окруженный семьею своих адъютантов, разъезжал спокойно, как добрый помещик между работающими поселянами; с заботливостью дельного человека он искал толку в кровавой сумятице местного боя. Это был Д.С.Дохтуров».
Под руководством Дохтурова 2-я армия сдерживала сильнейшее давление рвавшихся вперед французов, оставаясь в критическом положении. В самый разгар сражения Дохтуров получил от главнокомандующего записку: «Держаться до последней крайности». Между тем под ним убило лошадь, ранило другую. Он спокойно разъезжал по позициям, отдавая указания, руководя огнем, ободряя солдат. Вечером, когда сражение стихло, Кутузов встретил Дмитрия Сергеевича словами: «Позволь мне обнять тебя, герой!»
Велика была роль Дохтурова в сражении под Малоярославцем 12 октября. После ухода из Москвы именно сюда устремились французские войска, стремясь проложить себе путь отступления по новой Калужской дороге. По указанию Кутузова Дохтуров двинул свой 6-й корпус наперерез авангардным французским частям. «Наполеон хочет пробиться, - сказал Дмитрий Сергеевич, - но не успеет или пройдет по моему трупу». При поддержке корпуса Раевского Дохтуров весь день сражался за Малоярославец. Город восемь раз переходил из рук в руки, но французы так и не смогли пройти вперед, они были вынуждены свернуть на разоренную Смоленскую дорогу, что предопределило печальную участь армии Наполеона. За подвиг под Малоярославцем Дохтуров был награжден орденом святого Георгия 2-й степени.
В кампании 1813- 1814 гг. Дохтуров участвовал в сражении под Дрезденом и четырехдневной битве под Лейпцигом, руководил блокадой Магдебурга, затем осадой Гамбурга, продолжавшейся несколько месяцев. После капитуляции Гамбурга он взял отпуск для поправки здоровья. К этому его подтолкнуло и недовольство бюрократическими порядками, возрождаемыми в армии из-за деятельности сановников в мундирах. Еще раз Дмитрий Сергеевич вернулся к командованию корпусом в период «ста дней» Наполеона, бежавшего с Эльбы: его 6-й корпус в составе армии Барклая-де-Толли двинулся к Рейну, но европейские союзники России успели самостоятельно разбить Наполеона под Ватерлоо.
Ведущий 5.  После возвращения русских войск из-за границы Дохтуров вышел в отставку, последний год жизни провел в Москве, в своем доме на Пречистенке, где умер 14 ноября 1816 г. Похоронен в монастыре Давидова Пустынь Серпуховского уезда Московской губернии.
Незадолго до кончины Дмитрий Сергеевич получил драгоценный дар, в котором выразились любовь и уважение его бывших сослуживцев, - богатую табакерку с изображением битвы за Малоярославец и письмо генерала Канцевича от всего 6-го корпуса.
Дохтуров был небольшого роста, тучный, не отличался крепким здоровьем, но в его теле жила твердая и мужественная душа. В сражениях он никогда не боялся опасности, равнодушно относился к огню вражеских ружей, говоря: «На каждой пуле и на каждом ядре написано, кому быть раненым или убитым, и они свою жертву найдут. Не лучше ли в таком случае умереть на том месте, которое указывают долг и честь».
Дмитрий Сергеевич был честным, бескорыстным и щедрым человеком, он горячо любил Россию и все русское, даже недостатки русского народа казались ему выше достоинств иностранцев.
Страница 6. Поистине народная война. ( Слайд 13 )
Ведущий 2.  Отечественная война 1812 года была подлинно народной войной, армия и народ в едином порыве отстояли свое Отечество от иноземных захватчиков. Русский народ спас свою Родину и оказал решающую помощь народам Европы в их освобождении от наполеоновского ига.
Пословицы и поговорки о войне ( коллективная читка ведущих ):
Приехал Кутузов бить французов.
Француз боек, да русский стоек.
От Бородинской пушки под Москвой  земля дрожала.
Гори, Москва, да живи, Россия.
Отогрелся в Москве, да замерз на Березине.
Голодный француз и вороне рад.
Знать вы в Москве – то несолоно похлебали, что хуже прежнего и тощее стали; а кабы занесло вас в Питер, - он бы вам все бока повытер.
Добрых людей да званых гостей с честью у нас встречают и в передний угол сажают, а незваных нахалов, грабителей, басурманов с бесчестьем прогоняют и кулаком провожают. 
Совет русского французам. Народная песня. 
(коллективная декламация )
Чу!.. и к нам уж налетела иноземна саранча!
Иль отведать захотела богатырского плеча?
Черный гад на Русь святую наглу лапу протянул;
Вот затеял мысль шальную, будто лишнее хлебнул.
С нашей матушкой – Москвою оглядайся да шути:
К нам пришедши с головою, не утащишь и пяты.
Русский рук не пожалеет: так те хватит по горбу,
Инда свет затуманеет, будь хоть семь пядей во лбу.
Кожи, рожи не оставит, кости, как в мешке, встряхнет;
Словно гадину, раздавит иль, как луковку сожмет;
 Небо съежится в овчину, искры вылетят из глаз,
Коль русак, взмахнув дубину, треуха тебе задаст.
Так послушайте ж совету: сломя голову беги, 
А чтоб не было в примету, кучу глупости налги.
Зло оставь – твори благое и Европы не тряси; помни времечко худое, как бывал ты на Руси.
Ведущий 1.   «…дубина народной войны поднялась со всею своею грозною и величественною силою и, не спрашивая ни чьих вкусов и правил…, поднималась и гвоздила французов до тех пор, пока не погибло все нашествие».  Л.Н. Толстой.
Ведущий 2.  Мы перевернули последнюю страницу нашего устного журнала. 
Звучит «Славься» на слова А. Машистова и музыку М. Глинки в исполнении ансамбля имени Александрова.
Спасибо за внимание. ( Слайд 14 )
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