Урок мужества "Подвиг Сталинграда"
Цели: 
· Способствовать воспитанию гражданина и патриота своей страны на примерах героического прошлого своей Родины.
· Развивать интерес у воспитанников к истории РФ.
· Показать значимость Сталинградской битвы в ВОВ.
Оборудование: компьютерная презентация.
                                     Ход урока.
Учитель: У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и жестоких войнах, уносивших миллионы жизней.
  Прошло много лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо ее до сих пор не затихает в людских душах. Мы не имеем права забывать ужасы этой войны, чтобы она не повторилась вновь. Мы не имеем право забывать тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили.
  Сегодня наш классный час посвящен одной из битв Великой Отечественной войны – Сталинградской битве.
Слайд 1.
Сталинград. Здесь нашей Родине пришлось выдержать одно из самых тяжелых испытаний в своей истории.
1 чтец.
Сталинград – это боль, это муки,
В Сталинграде лишь плач матерей.
Вот берет мать дитя в свои руки
И несется сквозь пули быстрей.

Реки крови и свист пулеметов
Не забудет дитя никогда.
Горы трупов умерших солдатов
Крики помощи, на в никуда.

2 чтец.
Серый дым разрушенных зданий,
Самолет подбитый летит.
Людям нечего есть, голодают,
Много раненых, но врач – дефицит.
Умирали от пуль, от гранаты,
Замерзали насмерть порой.
Гибли, гибли солдаты
В Сталинграде, под Курском, Москвой.

Слайд 2.
Район Сталинграда особенно привлекал гитлеровцев. Это крупный промышленный центр нашей страны, где было много заводов, в том числе и производящие тяжелые танки. Сталинград – крупнейший транспортный узел, именно через него вся кавказская нефть направлялась в центр страны. Наконец сам факт, что город носил имя Сталина – главного врага Гитлера, делал захват города выигрышным ходом.
Слайд 3.
Пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, немецкое командование сосредоточило крупные силы на Сталинградском направлении. «Сопротивление русских окажется очень слабым»,- самоотверженно  заявил Гитлер своим генералам на совещании 24 июня. 6 немецкая армия в 39 году сходу захватившая Париж, а в 41г. – Киев и не потерпев ни одного поражения пошла в наступление на Сталинградском направлении.
Слайд 4.
17 июля 1942 года – начались первые бои. Немцы превосходили нас в 2 раза по количеству бойцов и танков, в 4 раза по количеству самолетов.
Немцы быстро приблизились к Сталинграду.
Народный комиссар обороны СССР 27 июля   издал приказ №227, вошедший в историю под названием «Ни шагу назад!».   
«…пора кончить отступать. Ни шагу назад!. Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочок земли и отстаивать его до последней возможности».
Слайд5.
И наши солдаты боролись насмерть. Сходу взять город не получилось. Как вспоминает Гамлет Галакян , остановить немцев помогли наши «Катюши». Немцы думали, что не переживут это.
Слайд 6.
29 августа Гитлер приказал стереть город с лица земли. 2000 самолетов не переставая бомбили  Сталинград днем и ночью. Количество самолетов закрыло солнце. Из воспоминаний очевидцев дым и огонь обжигали носы. Это была самая страшная бомбардировка за все время войны.
Тамара Колбасина, жительница Сталинграда вспоминает «В воздухе послышался гул и начал вибрировать воздух, начались непрерывные  взрывы бомб. Все горело, пахло гарью, дымом, жаренным человеческим мясом».
Погибло за эти дни около 40 тысяч жителей. (На начало войны было 400тыс. жителей, перед битвой 750 тыс.).  После  победы в этой битве осталось около 23тыс.) Люди  прятались в подвалы, в расщелины, в любую ямку, чтобы выжить.
Слайд7.
В таком аду Сталинградский тракторный завод ни на минуту не прекратил работу. При наступлении на завод немцы потеряли столько солдат, сколько при взятии всей Франции.
Воевали в городе за каждую улицу, каждый дом.
Слайд 8,9.
Вошел в историю дом Павлова.  Этот дом находился на площади 9 января. Во время бомбежек дом был частично разрушен. Гитлеровцам удалось его захватить. 4 советских разведчика во главе с сержантом Яковом Павловым изгнали вражеских солдат из этого дома и сами расположились в нем.  На следующий день на помощь Павлову послали пулеметный взвод лейтенанта Афанасьева. В подвале дома нашли солдаты мирных жителей. Зинаида Андреева вспоминает, что она родилась в этом доме 9 января. Пеленок не было и мама заворачивала ее в солдатские  портянки. Через месяц она заболела, бойцы думали, что она не выживет и готовили для ее могилку, но наткнулись на иконку и с этого дня девочка пошла на поправку. Сражался за этот дом 11 летний подросток Толя Курышов. 2 месяца отбивали атака немцев защитники дома и выстояли.
Слайд 10.
Ожесточенные бои развернулись на Мамаевом кургане. Эта высота имела стратегическое назначение: овладев ею, противник мог производить обстрелы переправы через Волгу. В сентябре 1942 года высота несколько раз оказывалась в руках фашистов, но немцам не удалось полностью овладеть ею. Здесь на каждом квадратном метре насчитывалось от 400 до 1200 осколков.
Чтец 3.
Мамаев Курган!
Мамаев Курган!
Как быстро ты стал седым!
Тебя исковеркал войны ураган-
Висит над вершиною дым!

Ты видишь, ты видишь,
Никто не бежал,
Прижались к твоей груди.
От волжского мы не уйдем рубежа,
И ты не сдавайся, жди.
Ты видишь у Волги, как прежде, волна
Чиста, и быстра, и светла.
И стала нам тылом надежным она,
Хоть город оазрушен дотла.

Мамаев Курган! Мамаев Курган!
Ты знаешь победы секрет.
Ты в битвах лихих закален, ветеран,
А нам лишь за двадцать лет.  
(М.Крючков. «Поэты Москвы о времени и о себе».)
200 дней и ночей не затихали бои.
Солдаты стояли насмерть, проявляя невиданный героизм.

1ученик.
Михаил Паникахо. Он пытался бросить бутылку с зажигательной смесью в фашистский танк, пуля из пулемета попала в бутылку, смесь загорелась и вылилась на него. Весь объятый пламенем он выскочил из окопа и бросился под танк, который мгновенно заполыхал и был уничтожен.

2 ученик.
 Комсомолец Карханин Иван закрыл своим телом вражеский пулемет и ценою жизни спас своих товарищей, которые затем овладели дотом и уничтожили 20 гитлеровцев.

3 ученик.
Связисту  штаба Матвею Путилову в разгар боя при исправлении поврежденной линии миной раздробило обе руки. Истекая кровью, герой дополз до места разрыва и, теряя сознание, зубами соединил оба конца провода.
  13 ноября 1942 года Ставкой Верховного главнокомандующего и Генеральным штабом был разработан и утвержден план контрнаступления трех наших фронтов на Сталинград. В обстановке тщательной маскировки к городу подтягивались колонны грузовиков из Камышина и Астрахани. Через Волгу перевезли 160 тыс. солдат, 10 тысяч лошадей, 430 танков, 600 орудий. 14 тысяч автомашин, около 7 тысяч тонн боеприпасов.
19 ноября 1943 года началось наступление советских войск, которые обрушили на позиции противника удар невиданной мощи.
23 ноября 1943 года – 6 армия генерала Паулюса была полностью окружена. 16 ноября – ударная группировка генерала Маншнейна была полностью разгромлена. Немцы были отброшены на 300 км. От Сталинграда. 
31 января 1943 года генерал Паулюс подписал приказ о капитуляции. 
2 февраля 1943 года завершилась Сталинградская битва
Ни  одно  другое  государство  в  мире  не  смогло  бы  устоять  в  такой  войне. Но  наши  люди  понимали, что  под  Сталинградом  решается  судьба  страны.  «Стоять  насмерть, ни  шагу  назад!» - таков  был  приказ  Родины. И солдаты выполняли его.
4 ученик.Слайд 11
В ожесточенных боях под Сталинградом сражались и наши земляки. Запомните их имена: Егоров Селиверст Филиппович, Верещагин Петр Васильевич, Рудаков Илья Петрович, КривоногоТимофей Архипович в, Анисимов Федор Иванович, Квашнин Иван Федорович, Бердюгин Петр Антонович, Долгушин Михаил Куприянович, Кручинин Георгий Иванович, Крашенинин Яков Наумович. К сожалению,  их нет уже в живых, но сегодня у нас в гостях их дети Жданова Зоя Петровна – дочь Бердюгина Петра Антоновича и Петрова Надежда Викторовна–внучка Егорова Селиверста Филипповича. Они расскажут нам о своих родных. 

5 ученик.
Всех героев невозможно  назвать, но их помнят, в их честь зажигают  вечный огонь. Слайд 12.
Есть вечный огонь и в Волгограде в Пантеоне славы на Мамаевом кургане.	
Ученики читают стихотворение В. Леднева «Вечный огонь».
Их теперь не обнять,
Не пожать им ладонь.
Но восстал из земли
Негасимый огонь –
Скорбный огонь,
Гордый огонь,
Светлый огонь.
Это павших сердца
Отдают до конца
Свое яркое пламя живущим. 

6 ученик.
Неугасима память поколений
И память тех, кого так свято чтим, 
Давайте, люди, встанем на мгновенье
И в скорби постоим и помолчим.
 (Минута молчания)
7 ученик.
Война закончилась, но все мы помним, и всегда будем помнить о тяжёлых событиях времён Великой Отечественной Войны. Песня звучит «Поклонимся великим тем годам…» в исполнении М.Магомаева.
Россия-мать, мы подрастаем вновь
И Родине служить  готовы,
Чтоб солнце не ушло навеки в ночь,
А утром озаряло землю снова.
Ученики поднимают макет солнца.
Хором:             
Мы рождены не для войны –
Для жизни, творчества, любви!

8 ученик.
Мир!
Это слово, как набат,
Планету нашу будит.
Пусть пламенем войны объят
Мир никогда не будет!
  Сейчас мы отправляем лучших учеников вместе с гостями возложить цветы к обелиску российского солдата в нашем сквере
                                 Астанина Н.А., классный руководитель 8а  класса;
                                 Битюцких Л.П., классный руководитель 8б  класса
                                     МКОУ «Частоозерская средняя общеобразовательная                
                                     школа»

