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Новые педагогические технологии обучения и воспитания как фактор высококачественного образования в «Школе гармонии и вдохновения»

· Уважаемые коллеги!  Повышение качества образования  сегодня возможно  только через развитие образования, через инновационные процессы.  Концепция, положенная в основу ОЭР нашей школы, ориентирует на воспитание  нового, целостного видения мира и места человека в нем.  Достижение поставленных целей не означает, что мы должны отказаться от формирования у школьников системы знаний, умений и навыков. Речь идет о расширении образовательных функций школы, где процесс обучения   строится таким образом, чтобы учащиеся могли  получить разнообразный опыт. 
       Педагогический коллектив нашей школы считает наиболее важным  в своей практике воспитание школьников в процессе обучения. Одной из составляющих профессиональной компетентности современного учителя является технологическая компетентность, которая характеризуется соответствующими знаниями: знания о технологиях и знания самих технологий, методов, средств, форм деятельности и условий их применения, организации.

Реализуя программу развития по моделированию и построению воспитательной системы школы в единстве обучения и воспитания, интеграции всех субъектов образовательного пространства школы по реализации педагогической концепции «Образование для всех», в рамках опытно-экспериментальной работы нами разработана программа локального эксперимента: «Новые педагогические технологии обучения и воспитания как фактор высококачественного образования».

Объектом исследования является качество образования в школе как совокупности существенных свойств и характеристик результатов образования, способных удовлетворить самих школьников, родителей, общество.

Предмет исследования – новые образовательные технологии обучения и воспитания как фактор высококачественного образования.

Цель исследования – разработка научно-методического обеспечения внедрения в УВП новых педагогических технологий, полноценное развитие личности в смысловом поле «Человек. Природа. Общество»
Гипотеза исследования:

Новые образовательные технологии обучения и воспитания будут действенным фактором высококачественного образования в «Школе гармонии и вдохновения», если:

· они будут способствовать созданию творческой атмосферы, психологического комфорта, росту личности учителя и ученика;

· технологии будут иметь диагностический результат, определяемый единой педагогической концепцией «Образование для всех»;

· технологии  будут иметь  комплексный эффект в обучении и воспитании школьников.

 Перед педагогами школы,  включившимися в работу данного проекта, стоит задача:  разработать модель внедрения в образовательное пространство школы  новых педагогических технологий;  критерии и диагностические методики эффективности реализации  данной модели, а также в ОЭР проверить результативность разработанной модели и ее диагностического сопровождения.

Проведенное в начале эксперимента исследование убедило нас в необходимости внедрения новых педагогических технологий, так как традиционная  форма обучения закрепляет авторитарный стиль  работы, а распространенные объяснительно- репродуктивные  технологии  не в состоянии обеспечить развитие и саморазвитие учащихся.  

 Актуальность данного эксперимента  определяется изменением образовательной парадигмы, где ведущими целями образования становится развитие личностной и образовательной компетентности обучающихся, их готовности и способности к непрерывному самосовершенствованию, развитию  у них способности к самоорганизации и творческой деятельности.

Считая основным результатом педагогической деятельности  набор ключевых компетенций в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникационной, информационной  и других сферах, педагоги школы, включившись в инновационную деятельность, внедряют в УВП современные педагогические технологии. В 2006-2007 учебном году проводилась теоретическая подготовка.  С 2007-2008 учебного года в школе проводятся пилотные пробы по апробации новых педагогических технологий. 35% педагогов школы включились в исследовательскую  деятельность по внедрению новых технологий. Организована работа пяти ВТГ по освоению технологий:  «Мастерская» (8уч.), «Развитие критического мышления» (4уч.), «Ситуационное обучение» (кейс-стади) (3уч.), «Дебаты» (5уч.), »Студийное обучение» (3уч.), что позволит   определить возможности реализации технологий в разных учебных предметах, внеклассных мероприятиях, разработать  научно-методическое обеспечение внедрения новых технологий как фактора высококачественного образования. По результатам пилотного и продолжающегося основного этапов проведения  исследования по внедрению новых педагогических технологий выявлена положительная динамика по росту технологической компетентности педагогов, возросла исследовательская компетентность с 30% до 37 %;   учителя представляют свой опыт  на семинарах окружного, городского уровнях,  на  региональных научно-практических  конференциях. 

Что привлекает учителей- исследователей, работающих по новым технологиям?

Прежде всего,  рост профессиональной культуры учителя. Выход практики обучения и воспитания на технологический уровень требует от педагога высокого профессионализма, а высокий профессионализм обеспечивает высокое качество обучения и воспитания. На 23% выросло число педагогов, занимающихся инновационной  исследовательской деятельностью, два учителя получили премию Президента в области образования, победу в конкурсе «Учитель года» одержала учитель русского языка и литературы Фролова Н.Н., завоевавшая второе место в районе и в городе,  растет число печатной продукции педагогов.

Наблюдаются положительные тенденции в развитии исследовательской деятельности школьников», меняется характер деятельности учителя и учащегося, осуществляется направленность на развитие субъектности ребенка,  повышается диагностичность педагогического процесса.

  Однако технологизация процесса обучения и воспитания требует диагностичности целей для каждого этапа обучения, а для этого следует соблюдать условия точного описания формируемого качества, свойства, умения, опыта, чтобы его можно было  отдифференцировать от других, иногда учитель испытывает  сложность это сделать,  тем самым нарушая технологичность процесса. Другой проблемой является то, что учитель не выполняет процесс обучения  от начала до конца; иногда внедряет «готовые» разработки, освобождающие от необходимости все делать самому. 

В ходе эксперимента 11% педагогов после апробирования новых технологий отошли, мотивируя  необходимостью дополнительных и весьма больших по объему временных организационных затрат при подготовке к занятиям, а также трудностями в преодолении стереотипов при переходе на новые методы обучения.

 Сегодня перед нами стоит задача подготовки учителей - тьюторов по каждой внедряемой технологии с целью обучения  педагогов как нашей школы, так и  близлежащих.

Педагогическая технология не освобождает педагога от необходимости мыслить, ее нельзя свести до уровня ремесленничества,  лишив воздействие творческого характера, иначе она не выполнит своего назначения. 

Дополнительный материал.
Технология – система предписаний, алгоритмов для выполнения исследовательской деятельности и практической деятельности. В расширительном смысле – определенные образовательные системы. (Загвязинский В.И.)
Технология – структурированная и целеориентированная совокупность необходимых действий вместе с методами и средствами их осуществления, рассчитанная на многоразовое и длительное использование  в разных условиях и способная при полном усвоении и принятии пользователями ее идей и процедур  и обязательной разумной адаптации  к конкретным пользователям и условиям применения, обеспечить быстрое и качественное решение поставленных задач. (Моисеев А.М.) 
Педагогическая технология – организация педагогического процесса в соответствии с конкретной теоретической парадигмой. Организация педагогического процесса – это совокупность действий, ведущих к образованию и совершенствованию взаимосвязей между компонентами педагогического процесса. (Стефановская Т.А.)

Чем различаются понятия «методика»  и «технология»?

Методика в большинстве случаев – это совокупность рекомендаций по организации и проведению учебного процесса.
Педагогическую технологию характеризуют два момента: гарантированность конечного результата и проектирование будущего учебного процесса. П.Т. – это упорядоченная система процедур, неукоснительное выполнение которых приведет к достижению определенного планируемого результата.

П.Т. выступает как условие, обеспечивающее инструментарий, посредством которого осуществляется воздействие.

Использование технологий:

1. Диагностически поставленная цель

2. Алгоритм

Данные педагогические технологии отражают идеи глобального образования, которые лежат в основе программы развития нашей школы «Образование для всех», отражают аксиологический (присущ гуманистической педагогике, в котором человек рассматривается как высшая ценность общества и самоцель общественного развития) подход,  системный (отражает всеобщую связь и взаимообусловленность явлений и процессов окружающей действительности), личностно-деятельностный подход (предполагает максимальное развитие индивидуальных особенностей личности через вовлечение ее  в различные виды деятельности),  средовой подход (рассмотрение процесса развития личности ребенка в зависимости от условий  окружающей его среды).
