 
 
Тема: «Природа Кубани в поэзии, музыке, живописи».
 
Цель: привитие любви к малой Родине, развитие творческих способностей детей, приобщение к миру прекрасного, созданного поэтами, музыкантами, художниками Кубани, формирование эстетического вкуса, обогащение словарного запаса.
 Оборудование: слайды с видами кубанской природы в разное время года   ( презентация « Поэты Кубани » ),  фонограммы с записями песен кубанских композиторов, выставка книг о кубанской природе, рисунки детей пейзажей Кубани.
  Литературная гостиная:
Природа Кубани в поэзии, музыке, живописи.
 План мероприятия.
1.Слово учителя:

Россия… Как велика она,  как многолика! Величаво раскинула свои просторы от  Дальнего Востока до цветущих земель Украины, от побережья Ледовитого океана до Черноморского побережья Кавказа. Во все времена многие поэты, писатели и музыканты воспевали красоту родной земли. Мы с  вами изучали произведения поэтов разных эпох, но каждый писал о своей Родине и природе с огромной любовью. Вспомните, пожалуйста, этих поэтов. (М.Ломоносов, В.Жуковский, А.Пушкин, М.Лермонтов, Н.Некрасов, А.Фет).  А мы с вами живём в самом красивом месте России – в Краснодарском крае. Наша кубанская природа, полная поэзии и прелести, трогает и волнует каждого человека, живущего на этой земле.
Сегодня мы с вами, ребята, поближе познакомимся с поэтами, которые жили, живут рядом с нами, на Кубани. Вы услышите их стихи, услышите музыку кубанских композиторов, посмотрите слайды живописных мест Кубани.
Звучит гимн Кубани «Ой, Кубань, ты наша Родина…»
Ведущий. Кубань! Для  каждого человека, живущего на этой прекрасной земле, это слово значит очень много. Мы, кубанские жители, гордимся своей родиной. Кубань – это край необозримых степей, высоких гор, покрытых лесными массивами. Равнины сменяются холмистыми полями, ласкают взор лесные массивы и цветущие луга. Чаруют своей красотой теснины гор и ущелья, глубокие каньоны рек, голубые воды озер и морей – Черного и Азовского. Каждая встреча с природой Кубани – это праздник души и сердца, это новое открытие мира. Природа родного края воспета в стихах кубанских поэтов, о ней сложено множество песен, написано бесконечное множество полотен. Для поэтов, композиторов, художников кубанская природа – неиссякаемый источник вдохновения, ведь она хороша в любое время года.
Ведущий. Весна! Румяный, светлый хоровод тихих теплых дней. Ярко синеет купол неба с плывущими ажурными белыми  облаками. Свежий,  острый, чуть– чуть горьковатый запах ветра пронизан всевозможными ароматами листвы и цветов. В такие дни природа Кубани будто готовится к ежегодному карнавалу зелени, цветов, запахов. Этому замечательному времени года кубанские поэты посвятили свои стихи. 
 Для каждого стихотворения  отобраны слайды с изображением соответственных  пейзажей, которые демонстрируются на экране при чтении определенного стихотворения. 
Виктор Подкопаев. «Край наш тополиный»
Даль степей сквозная,                                                                                                    Гор размах орлиный-                                                                                             Сторона родная,                                                                                                           Край наш тополиный!
Ты весной чудесен,                                                                                                 Цветами щедр, как в сказке,                                                                                          Край хлебов и песен –                                                                                                    Край наш Краснодарский.
…Весна степь голубит                                                                                             Ласковой прохладой.                                                                                                Значит, тем, кто любит,                                                                                 Повстречаться надо.
Лунный свет потоком                                                                                           Захлестнет влюбленных.                                                                                          Позовет их тополь                                                                                                              В тень ветвей зеленых.
Только шепчет ветер                                                                                                    Древние былины…                                                                                                          Ой вы, степи-степи,                                                                                                    Край наш тополиный. 
Ведущий.  Весною солнце, снег и дождь вперемежку. Непостоянен обманщик - апрель: на дню семь погод. Ещё вчера снежный ковёр был белым и пушистым. Но постепенно почернел снег на косогорах. Посветлел лес, стал воздушным, прозрачным. Весна властно будит природу. Разливаются реки, стряхивают зимний сон деревья, зеленеют почки, на полях пробиваются первые щетинки травинок. Воздух наполняется чудесным ароматом. 
 Алексей Молчанов «Вишни цветут».
Разнаряженные пышно,
Будто вышли на парад,
Слева – вишни, справа – вишни
Белокурые стоят.
Только сердцем прикоснуться
Можно к нежной красоте.
Я иду вишневой улицей
Сквозь вишневую метель.
И не смог я удержаться,
Руки тянуться к цветку.
 Я дышу… И надышаться
Ароматом не могу.
Ночь проходит – вишни веером
Серебристый свет струят…
На Кубани, как на севере,
                                                 «Ночи белые» гостят.
 Второй ведущий. Светлые облака плывут по чистому небу и без следа тают в прозрачной синеве. Зазеленели луга. Уже рокочут майские грозы. Изумрудной стала молодая листва. В высоком поднебесье звенит песенка. Кто же певец? Да это же посланец весны - жаворонок. О такой красоте природы мы узнаём в стихах кубанских поэтов.
Анатолий Новиков «Весёлый май».

Весна в правах. Над отчим кровом                                                                                                               Сияет купол голубой.                                                                                                                                 И снова май в рубашке новой                                                                                                                    Явился дивом предо мной.

И всё вокруг зазеленело,                                                                                                                           Оделось в яркие цвета,                                                                                                                                         И пух верба роняет белый                                                                                                                                С косичек длинных у моста.

А май, веселый и беспечный,                                                                                                                    Теплом и пеньем соловья,                                                                                                                         Своим явленьем быстротечным,                                                                                                             Безумно радует меня.
Третий чтец: Сергей Хохлов «Кубанские синие ночи».
Кубанские синие ночи,
Черешен густой аромат, 
Шумит над поселком рабочим
Зелеными ветками сад.
Он весь как хорошая сказка,
                                   В нем полный разгул соловья.
Эх,  сад мой бескрайний кубанский,
Счастливая юность моя.
Приду под заветные кроны,
Улыбку свою подарю,
Пусть месяца рог золоченый
Нам светит с тобой до зари.
Анатолий Новиков «Видение».
Стемнело небо. Гром                                                                                                    Грянул по округе,                                                                                                                                              От вспышки молнии я в дом                                                                                                              Мгновенно спрятался в испуге.

Пролился дождь к земле рекой,                                                                                                                          А вслед за ним, в разрывах туч,                                                                                                                Рисует радугу рукой,                                                                                                                                Грозой омытый солнца луч.
 Звенят над Кубанью песни сложенные нам Г. Пономаренко. Они — душа его беспокойная, взывающая к людям о том, чтобы мы не огорчали в этой жизни другого, любили свою землю и радовались бы каждому дню.
  Рассказывая    о    весне,     трудно удержаться от демонстрации картин наших кубанских художников. Больше всего весенних полотен  у замечательного кубанского художника Александра Александровича Калугина. Всё творчество нашего земляка — живописца посвящено родной Кубани. В своих картинах Александр Александрович правдив и искренен; всё у него убедительно, естественно, продумано. Произведения А. А. Калугина  интересны  разнообразием жанров, свидетельствуют о тесной связи художника с жизнью родного края. Глядя на эти полотна, невольно ощущаем аромат распускающихся почек, пробившихся сквозь прошлогоднюю листву трав, слышишь трели птиц, раскаты первого грома, шум листвы. 
Ведущий. Наступил июнь. Прогремели грозы. Прошумели дожди. Выколосились и отцвели озимые. Жара ещё не успела утолить сочную, яркую зелень. Над цветами порхают бабочки, жужжат пчёлы, хлопочут шмели. По широкому простору катятся волны зреющей нивы. Сладко благоухает мёдом цветущая рожь. Кубанское лето развёртывается во всей своей великолепной красе.
   Елизавета Мишукова "Июнь "
Июнь проснулся радостным                                                                                      И вышел за порог,                                                                                       Веснушки одуванчиков                                                                                  Рассыпал вдоль дорог.
И высветил, и высветил                                                                                         Небес голубизну                                                                                                      Себе на радость высмотрел                                                                               Весёлую одну:
Одну травинку тонкую,                                                                                         Одну пичужку звонкую,                                                                                        Одну речушку быструю                                                                                             И обогрел весь мир.
Ведущий. Июль - макушки лета. Солнце поворачивается на зиму, а лето на жару. Лесные травы по пояс. Кроме всех деревьев цветёт и благоухает липа. Собирают нектар труженицы пчёлы. Весь день слышно их гудение. Длинны и ярки июльские зори. По - своему неповторим заход и восход солнца.
Валентина Дацко "Кубань"
Поля объяты сизой дымкой,
Блестит на травах жемчуг рос.
Лаванда синею косынкой
Вливает в сердце сладость грёз.
Влекут поля пшеницы спелой
К себе невиданной красой
Река Кубань девчушкой смелой
Бежит с распущенной косой
Чужому глазу не открытый
В овраге прячется родник...
Напрасно кем-то он забытый,
Хранит к здоровью свой тайник
Кубань моя, за всё спасибо
За хлеб и соль, за силу трав.
Живя с тобой, я так счастлива
И кто поверит, будет прав.
Ведущий.  Августовское  солнце  нежными лучами ласкает природу. Дни сухие и ясные. Прозрачен воздух, ближе дали, величественна глубокая синева неба. На лесной поляне ещё сильно греет солнце, а на тенистой опушке свежо и прохладно. Увядая, пряно пахнут травы. Август - горячий месяц жатвы. Хрустальный воздух напоен ароматом садов, полей, скирд, стогов. 
Неподоба Вадим Петрович

Такое лето на Кубани –                                                                                          Душистее медовых сот                                                                                                От виноградников Тамани                                                                                       И до кавказских спелых звёзд…
 Николай Иващенко "Мой милый край, Кубань моя "
Мой милый край, Кубань моя пшеничная,
Тебя в народе житницей зовут,
Достойной будь такого возвеличия,
Приумножая честь свою и труд.
Ты кормишь хлебом Родину большую,
Растишь пшеницу, рис, свеклу и чай!
Твои озёра, реки, ширь степную
Люблю тебя, красавица Кубань!
Люблю акаций белый цвет душистый
Люблю стогов пьянящий аромат.
Вдыхать люблю прозрачно воздух чистый,
Когда грохочет громовый раскат.
Люблю тебя, мой край за море синее
И дорог мне здесь каждый человек.
Пусть будет чистым небо над Россиею
Хвала рукам дарящим людям хлеб. 
Глядя на эти прекрасные полотна, мне невольно приходят на ум строки стиха И. Бараевы
Ой, полюшко, поле России —                                                                        Степная судьба казака...                                                                            Купается полюшко в силе,                                                                           Пшеница бежит, как река.
Ведущий. Ранняя осень — самая прекрасная пора на Кубани. Утренняя заря не пылает жаром, она разливается кротким румянцем. Кубанская   златокудрая   осень одевает деревья в яркие разноцветные одежды. Кубанская   златокудрая   осень - красавица воодушевила поэтов на создание прекрасных стихов. Вот лишь небольшая толика их.
Анатолий Новиков "Осень"
Предстала осень перед взором.                                                            Сентябрь палитрою своей                                                                        Рисует пышные узоры                                                                                    В пенатах родины моей.

Уже и смотрится так мило                                                                               Листва, багряная слегка…                                                                                    А в небе медленно, уныло                                                                                 Плывут седые облака.

К утру, когда ещё светает,                                                                              Ползет над речкою туман,                                                                              И журавлиный улетает                                                                               Последний к югу караван.

 Листья берёзки звенят на ветру. Красавица берёза в лёгком изгибе устремила ввысь свои веточки с золотыми монетками на концах. Рядом приуныли  тополя -  визитная карточка Кубани. Красавцы клёны оделись в янтарный перламутр, яркий багрянец. Их резные листья напоминают жаркие языки пламени огромного костра. В воздухе кружится весёлый хоровод красно - жёлтых  звёздочек.  Не налюбоваться этим танцем.
Валентина Дацко "Бабье лето"
Шумит весельем бабье лето
Меняя платье каждый час.
Моталось целый год по свету,
Настал черёд проведать нас.
Вновь с прежней силой пышет жаром
И листья красит в разный цвет.
Зажгло леса цветным пожаром —
На землю стелет рыжий плед.
Ведущий.  У  дороги растёт милая рябина, мотая на ветру кудрявой головой. Её тонкие ветви согнулись под тяжестью пышных богатых гроздьев, ярко и празднично окрашенных.
 Александр Ляпин "Осень "
Тополя пожелтели, пожелтели берёзы,
И до пят распустили ивы жёлтые косы,
Гребешок - ветерок чешет голову клёна,
Как огонь, полыхает его пышная крона.
Пахнет сеном и хлебом, пахнет дымом под вечер
Холодком потянуло от извилистых речек.
Зачастили туманы, стали длинными ночи,
В край любимый пришла раскрасавица осень. 
 Кубанскую   осень   рисовали   сотни художников. Её величественную красоту запечатлели на своих полотнах К. П. Евса, С.В.Дудко, А.А.Калугин, С.Д.Воржев, Г.А.Булгаков, П.А.Сафинец и многие другие. Нельзя не согласиться, глядя на эти полотна, что кубанская осень- златокудрая красавица. Чист и прозрачен воздух, широкий простор стал виднее. 
Ведущий. Тихое раннее утро на Кубани, околдованной чародейкою зимой. Лёгким пухом окутаны ветви деревьев, кустарников. Глубокие,  чистые лежат сугробы, словно сказочные серебряные замки, выросшие за ночь под деревьями, у кустов, на тропинках. Под скользящими утренними лучами солнца снег на них вспыхивает и блестит ослепительной красой, искрится и переливаются всеми цветами радуги. 
Ведущий. Зимняя свежесть вливается в тело, вселяя бодрость. Появляется сладостное чувство любования кубанской кратковременной зимой. И хоть такую красоту кубанские жители наблюдают нечасто, зато поэты смогли запечатлеть её в своих стихах.
 Елена Яковлева "Зима"
Я очень долго этого ждала,
Когда земля предстанет белая
Я очень - очень этого хотела,
Хотела, чтоб зима скорей пришла,
А вечером вчера по повеленью,
Пушистый белый снег помёл с небес,
И белым, вместо чёрного, стал лес,
И озеро замёрзло за мгновенье.
Как хорошо шагать по лесу мне
И удивляться, как же хорошеет
Зима - старушка, и вовсю чернеют
Вороны на заснеженной земле. 
 Ведущий. Деревья замерли, как сказочные исполины. Тяжёлыми шапками белого снега покрыты темно - зелёные ветви больших и маленьких елей. Нет - нет, да и сорвётся такая шапка с вершины высокой ели, и долго колышется, освобождённая от тяжести снега еловая зелёная ветка. 
Людмила  Любочкина "Зима"
Зима — прекрасная пора.                                                                                 Уходит дождик со двора,                                                                                         И наступают холода.                                                                                         Морозы зимние трещат,                                                                                             И птицы больше не пищат.                                                                                          А Дед Мороз на Новый год                                                                               Подарки детям принесёт                                                                                            И будет наша детвора                                                                                       Плясать и бегать до утра. 
Ведущий. Серебрятся на солнце пышные сугробы. Водворилась торжественная тишина зимнего покоя. Над крышами клубятся белые столбы дыма.
  Вадим Неподоба "Как хорошо под снегопадом! "
Как хорошо под снегопадом!
Душе очнувшейся светло.
В лесу, высоком и косматом,
Как в сказке бабушки, тепло.
В пространстве, недоступном взору,
Иду по канувшей тропе,
Прислушиваясь к разговору
Безмолвъя белого в себе
Я в жизни всё как есть приемлю,
Любой её снежинке рад,
И кажется — не снегопад,
А сердце обнимает землю. 
Ведущий. Природа Кубани — олицетворение красоты и гармонии мира. А символ Кубани – подсолнух. Кубанцы давно поняли, что нашу земную жизнь украшают родная природа, мирный труд, и красивые добрые песни. Люди! Посмотрите на окружающий вас мир земной красоты, послушайте шелест кубанских трав, песнь ветра, птичий оркестр, голос речной волны,   полюбуйтесь  утренней  зарёй, возвещающей рождение нового дня.
