Экономическая игра «Самрук-казына»

Мероприятие, посвященное Дню национальной валюте Казахстана - тенге

Цели:1. Воспитание чувств патриотизма и гражданственности,  причастности к судьбе своей  страны. 

            2. Формирование умения самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, вступать во взаимодействие, строить доброжелательные отношения со сверстниками, 

           3. Развитие деловых умений и навыков

Учитель: Назовите, пожалуйста, атрибуты государственности. 

Тенге такой же атрибут государственности, как флаг, герб и гимн. Каждая страна стремиться подчеркнуть, выразить в собственном денежном знаке символ своего суверенитета. 15 ноября - День национальной валюты Казахстана, и сегодня мы с вами поговорим о нашей валюте.

Ведущий 1: Тенге - первый денежный знак суверенного Казахстана. Кстати, само слово “деньги” произошло от тюркского “тенге”. Когда 18 лет назад, глава государства представил с экранов телевизоров казахстанцам новые банкноты, каждый житель страны отметил: очень красивые. Не случайно королева Великобритании присудила им “Золотой знак качества”. Авторами тенге стали Хайрулли Габжалилов, Мендыбай Алин, Тимур Сулейменов и Арима-Салы Дузельханова. 

Ведущий 2:Так как наше государство не имело своей банкнотной фабрики, деньги печатала фирма “Харисон и сыновья” - в Великобритании. 

Наша валюта стоит в первой мировой десятке по уровню качества и защиты. Например, американский доллар в то время имел 4 степени защиты, а наша тенге - 14 и более. И, кстати, у нашего тенге есть ещё своя особенность - орнамент “навылет”. Этот приём в мире вообще был использован впервые, и благодаря ему тенге очень удобно считать.

Ведущий 1 : Ещё одна особенность. Если вы заметили, любая купюра имеет надписи на казахском и русском языках. Нигде, кроме нашей страны, “двуязычной” национальной валюты вы больше не увидите.

Ведущий 2: Сейчас у нас в Алматы работает своя банкнотная фабрика, сотрудничает  с  фирмой “Томас Де Ла Ру”. 

Но кроме бумажных денег есть и монеты. Монетный двор появился в Усть-Каменогорске на базе металлургического завода. Тогда никто не имел представления, как чеканить монеты. Монетные дворы других стран своими наработками, не делились, поэтому руководству завода приходилось до всего доходить “своим умом”. Монетный двор производит не только монеты, но и государственные награды, и спортивные, столовое серебро, отливает 250-грамовые золотые и серебряные слитки с чеканкой для тех, кто предпочитает хранить состояние в таком виде, а так же памятные и юбилейные монеты, которые очень популярны у нумизматов во всём мире. 

Ведущий 1 :  Из 54 монетных дворов мира наш считается одним из лучших

Где-то в середине октября 1993 года четыре гигантских транспортных самолёта “Ил-76” вне всякого расписания вылетели из Алматы в Лондон и вернулись обратно с грузом особой важности - несколькими тоннами новой казахстанской валюты, изготовленной в Англии. 

Учитель: Так зачем же нужно вводить новую валюту? Начинать строительство нового производства? (Ответы детей)

12 ноября, в понедельник, до 15 ноября прошёл обмен тенге. Переход к режиму свободно плавающего обменного курса тенге ещё один пример тщательной проработки основных принципов и процедурных вопросов предстоящей операции. 

Государству и правительству удалось не допустить обвала валютного рынка и банковской системы. Режим свободно плавающего обменного курса тенге был введён в апреле 1999 года. 

У каждого казахстанца сегодня есть тенге, мы живём с этой валютой и не можем без неё обходиться уже 18 лет. Сначала тенге был только платёжным средством, а теперь это ещё и средство накопления. Люди открывают депозиты, берут кредиты в тенге, меняют доллары и рубли на тенге...

Сам термин “монета” пришёл из Древней Греции, где первые золотые деньги начал печатать отец Александра Македонского царь Филипп II.

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию экономическую игру «Самрук-казына» , за основу взята  популярная игра «Монополия». И название мы взяли не случайно.  Оно созвучно с фондом национального благосостояния Республики Казахстан.

Краткое описание игры «Самрук – казына»

Это классическая игра, в которой Вы можете покупать, арендовать и продавать свою собственность! В начале игры участники выставляют свои фишки на поле «Алға», затем перемещают их по игровому полю в зависимости от выпавшего на кубиках количества очков. Если Вы попадаете на Участок Недвижимости, которая пока еще никому не принадлежит, то Вы можете купить эту Недвижимость у Банка. Если Вы решаете не покупать ее, она может быть продана на Аукционе другому игроку, предложившему за нее самую высокую цену. Игроки, которые имеют свою Недвижимость, могут взимать арендную плату с игроков, которые попадают на их Участок.. Если Вы нуждаетесь в дополнительных деньгах, Вы можете заложить Вашу Недвижимость. В ходе игры Вам следует всегда выполнять указания, написанные на карточках «Общая казна» и карточках «Шанс». Но не расслабляйтесь - в некоторых случаях Вас могут посадить в тюрьму.

Учитель: наши участники с правилами игры уже ознакомлены, а вам, уважаемые гости, наши консультанты предложат письменный вариант игры.

Описание игры «Самрук – казына»

Когда подошла Ваша очередь, бросьте оба кубика и передвиньте Вашу фишку вперед по доске в направлении, указанном стрелкой. Поле, на котором Вы остановитесь, определяет, что Вам надо делать. На одном поле одновременно могут находиться несколько фишек. В зависимости от того, на каком поле Вы оказались, Вам предстоит:

· купить участки для строительства или другую недвижимость, 

· заплатить арендную плату, если Вы оказались на территории недвижимости, принадлежащей другим 

· уплатить налоги 

· вытащить карточку Шансов или Общественной Казны 

· оказаться в тюрьме 

· отдохнуть на Бесплатной стоянке 

· получить зарплату в размере 100 тыс. тенге 

Прохождение поля «Алға»

Всякий раз, когда Вы останавливаетесь или проходите через поле ««Алға», двигаясь в направлении, указанном стрелкой, Банк выплачивает вам 100 тыс. рублей. Можно получить эту сумму дважды за один и тот же ход, если, например, Вы оказались на поле Шанс или Общественная Казны сразу после поля ««Алға», и вытащили карточку, на которой написано «ПЕРЕЙДИТЕ» на поле ««Алға».

ПОКУПКА НЕДВИЖИМОСТИ

Если Вы остановились на поле, обозначающем незанятую другими Недвижимость у Вас будет право первого покупателя на ее покупку. Ответ на вопрос. Денежной викторины дает возможность получить Документ на право Собственности на эту Недвижимость. Если Вы не ответили на вопрос, Банкир должен немедленно выставить землю на аукцион и продать тому из игроков, который ответит первым.

ВЛАДЕНИЕ НЕДВИЖИМОСТЬЮ

Владение Недвижимостью дает Вам право взимать арендную плату с любых арендаторов, которые остановились на поле. 

ОСТАНОВКА НА ЧУЖОЙ НЕДВИЖИМОСТИ

Если Вы остановились на чужой Недвижимости, с Вас могут потребовать арендную плату за эту остановку. Арендная плата зависит от количества предприятий расположенных на данном поле. Первоначальная плата – 10тыс. тенге. (может удваиваться, утраиваться)

ОСТАНОВКА НА ПОЛЕ КОММУНАЛЬНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Если Вы остановитесь на одном из таких полей, Вы можете купить это Коммунальное предприятие, если оно еще никем не куплено.  Если эта Недвижимость уже приобретена другим игроком, он может потребовать с Вас арендную плату в соответствии с количеством очков, которые выпали на кубиках.

ОСТАНОВКА НА ПОЛЕ «ШАНС» И «ОБЩЕСТВЕННАЯ КАЗНА»

Остановка на таком поле означает, что Вам нужно взять верхнюю карточку
из соответствующей стопки. Эти карточки могут потребовать, чтобы Вы:

· передвинули Вашу фишку 

· заплатили деньги, например, налоги 

· получили деньги 

· отправились в Тюрьму 

· бесплатно освободились из Тюрьмы 

Вы должны немедленно выполнить указания, приведенные на карточке, и
положить карточку вниз соответствующей стопки. Если Вы взяли карточку,
на которой написано «Бесплатно освободитесь из Тюрьмы», Вы можете
ее оставить до тех пор, пока она Вам не понадобится, или же Вы можете
продать ее другому игроку по договорной цене.

ОСТАНОВКА НА ПОЛЕ НАЛОГОВ

Если Вы остановитесь на таком поле, Вам нужно просто уплатить соответствующую сумму в Банк. (13% от суммы ваших доходов)

Тюрьма

Вас отправят в Тюрьму, если:

· Вы остановитесь на поле “Отправляйтесь в Тюрьму”, или 

· Вы взяли карточку Шанс или Общественная Казны, на которой
написано “Отправляйтесь немедленно в Тюрьму” или 

 Чтобы выйти из Тюрьмы, Вам надо:

· заплатить штраф в размере 50 тыс. тенге и продолжить игру,
когда до Вас дойдет очередь, или 

· купить карточку “Бесплатно освободитесь из Тюрьмы” у другого игрока по взаимно согласованной цене и использовать ее для
того, чтобы освободиться, или 

· использовать карточку “Бесплатно освободитесь из Тюрьмы”, если
она у Вас уже есть, или 

· оставаться здесь, пропуская один очередной ход, 

Продажа недвижимости

Вы можете продать незастроенные Участки, Железнодорожные Вокзалы и Коммунальные предприятия любому игроку, заключив с ним частную сделку на сумму, согласованную между вами. 

Залог

Если у Вас не осталось денег, но нужно оплатить долги, Вы можете получить деньги, заложив какую-нибудь Недвижимость. 

Банкротство

Если Вы должны Банку или другим игрокам больше денег, чем Вы можете получить по Вашим активам, Вас объявляют банкротом, и Вы выбываете из игры.
Побеждает самый богатый игрок!
Сейчас мы приглашаем игроков занять места на игровом поле.

Участник, представляемый ту или иную корпорацию , дает краткую информацию о ней и располагает свой «логотип» на карте Республики Казахстан с помощью магнита и получают от ведущего набор фишек своей компании и чековую книжку на сумму 1 млрд.тенге.

«Каз МунайГаз»

Добывает 25% казахстанской нефти и газа, транспортирует 80% нефти и 100% газа. Здесь трудятся свыше 56 тысяч человек.  В 2009 году выплачено 536 млрд. налогов.

«Казпочта»

Здесь трудятся более 21 000 человек, обслуживающих деятельность свыше 3400 отделений связи по всей стране. 14 областных филиалов, 4 филиала республиканского значения, два почтампа в Астане и Алматы. Казпочта – единственный в СНГ оператор, имеющий представительства в России и Германии.

«Эйр Астана»

Авиакомпания совершает внутренние и международные авиаперевозки. На сегодняшний день авиапарк «Эйр Астана» состоит из 21 самолета западного производства, средний эксплуатационный возраст которых – 5 лет сеть линий включает более 50 внутренних и международных маршрутов. Перевезено 2,3 миллиона пассажиров.

«Казахтелеком»

В 2009-2010 годах насчитывалось более 3млн.333тыс. стационарных номеров. Телефонная плотность по республике составила 21,3 номера на 100 человек. На цифровой стандарт переведено 90% местной сети.

Общее количество интернет-пользователей АО «Казахтелеком» - более 1 млн. 190тыс. человек.

« Казахстанская компания по управлению электрическими сетями» (АО «KEGOC»)

Предает электроэнергию по собственным линиям напряжением от 110 до 1150 кВ и опорным подстанциям от производителей до крупных потребителей и распределительных компаний.

«Банк развития Казахстана»

В 2009 году активы Банка увеличились на 145,7 млрд. тенге и составили более 374 млрд. тенге на конец года. При  финансовой поддержке Банка сдано в эксплуатацию 13 новых и модернизированных производств общей стоимостью более 770 млн. долларов и с участием Банка в объеме более 300 млн.долларов. 

«Казахстан темир жолы»

Содержит 14 тыс км железных дорог страны. В 2009 году перевезено 268,9 млн. тонн грузов и получено 32,5 млрд. тенге прибыли.

«Казатомпром»

Занимается импортом и экспортом урана и других материалов двойного значения. Кроме того, компания занимается геологоразведочными работами, добывает природный уран, производит урановую, бериллиевую, танталовую продукцию. А также- решением научных, технических, технологических проблем, проблем охраны окружающей среды, подготовкой квалифицированных кадров для предприятий отрасли.

Ведущий 1: Сейчас разве что новорожденный казахстанец не понимает, что родился в красивой и богатой стране. Но вот во всем мире и Казахстане пока имеют представление прежде всего как о стране, в которой хранится вся таблица Менделеева. Однако любой из нас знает, что природные богатства имеют свойство кончаться. Для этого и объединили все стратегические для Казахстана отрасли экономики.

Учитель: сейчас вам, ребята, придется на себе испытать роль совета директоров фонда национального благосостояния. 

И так мы начинаем игру.

( на доске расположено игровое поле с маленькими флажками-фишками. Участники поочередно бросают кубики . у кого выпало наибольшее количество очков, тот и начинает игру)

Викторина для покупки недвижимости.

1.  Вы все знаете, что существуют бумажные купюры и монеты. В каком городе нашей страны работает монетный двор, и что они чеканят? (Усть-Каменогорск, печатают монеты простые для оборота, юбилейные, коллекционные из золота и серебра, медали, ордена, ювелирные изделия, слитки золота и серебра весом 250 гр.) 

2. В каком городе открыта банкнотная фабрика? (Алматы.) 

3. От какого слова произошло слово “деньги”? (От тюркского “тенге”). 

4. От какой августейшей особы наша тенге получила приз, вспомните название приза. (От королевы Великобритании “Золотой знак качества”). 

5. Назовите фамилии авторов нашей национальной валюты. (Первыми дизайнерами бумажных купюр были Мендыбай Алин, Тимур Сулейменов, Агима-Салы Дузельханова, Хайруллы Габжалилов.) 

6. Сколько степеней защиты у тенге? (14 и более). 

7. Особенность национальной валюты. (Двуязычие). 

8.  Вспомните число и день недели введения тенге. (Понедельник, 15 ноября 1993 года). 

9. Из-за отсутствия собственной банкнотной фабрики, на какой фирме печатали  первые тенге? (“Харисон и сыновья”). 

10. Когда был введён режим свободно плавающего обменного курса тенге? (Апрель 1999 года). 

11.  «ШАНС» И «ОБЩЕСТВЕННАЯ КАЗНА» (карточки)
· Передвинуть  фишку на два хода
· заплатите налоги 

· заплатите штраф за разбитое стекло 5 000 тн.

· Получите дивиденды с ваших акций  75 000тн.

· отправляйтесь в Тюрьму 

· бесплатно освободились из Тюрьмы 

· вы выиграли в лотерею «КазЛото» - 1 000 000 тн.

За нарушения общественного порядка пропустите ход.
