Урок мужества
«Сталинградская  битва глазами юного поколения»
Цель:           воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, уважительное отношение к старшему поколению;
расширить представления обучающихся о Сталинградской битве, героизме народа.

Нет героев от рожденья,
Они рождаются в боях.
А. Твардовский
Звучит музыка (фанфары)
Чтец 1     Сталинград! Наша гордая слава, 
Величава она, велика.
Этой битвой по  долгу и праву,
Не года открывать, а века.
Звучит музыка.

Ведущий 1:  Сталинградская битва! Эти слова осенью 1942 года не сходили с уст народов всей планеты. Сумеет ли Красная армия сломать хребет гитлеровской армии и остановить фашистское нашествие – вот вопрос, на который должны ответить сражения, развернувшиеся у Волги и Дона.
Ведущий 2: По продолжительности и ожесточённости боёв, по количеству участвовавших людей и боевой техники, Сталинградская битва превзошла ВСЕ предшествовавшие ей сражения мировой истории.
Ведущий 1: Сталинград. Здесь каждый дом, каждый квартал, каждая улица превратились в неприступные крепости. Легендарный Дом Павлова, Мамаев курган, Тракторный завод, Лысая гора – здесь каждый клочок земли сражался с врагом.
Ведущий  2: Здесь снайперы Василий Зайцев, Петр Гончаров, Анатолий Чехов, Максим Пассар,  летчики Петр Панин, Иван Мещеряков. 
Ведущий  1: Здесь медсестры, радистки, разведчицы Зина Маресева, Гуля Королева, Лена Стемпковская, матрос Михаил Паникаха.
Ведущий 2: Сталинград выстоял. 19 ноября 1942 года, перейдя в контрнаступление, войска Юго-Западного, Сталинградского и Донского фронтов ударили с флангов и окружили 22 дивизии и 160 отдельных частей вермахта.
Ведущий 1: 2 февраля 1943 года Сталинградская битва закончилась полной победой советских войск. Стратегическая инициатива окончательно перешла в руки Советских Вооружённых сил. Было положено начало коренному перелому в ходе всей II Мировой войны.
Ведущий 2: Под Сталинградом не только были перемолоты отборные германские армии, но и сломлен моральный дух фашизма. После поражения под Москвой это был второй сокрушительный удар, от которого Германия уже не могла оправиться.
Ведущий 1: В ознаменование разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом городу было присвоено почётное звание «Город-герой». 2-ое февраля – день разгрома фашистских войск в Сталинградской битве – является Днём воинской славы России.
Ведущий  2:   Многие стали героями при жизни, многие награждены  этим званием посмертно.  Но все защищали  родную землю, выполняя свой долг. 
Ведущий  1:     Давайте сегодня вспомним тех, кто подарил нам чистое небо над головой, кто нещедя себя отстоял каждую пядь Сталинградской земли. Подвиги и имена защитников Сталинграда это достояние мировой истории.
- Снайпер Василий Зайцев
Василий Григорьевич Зайцев— легендарный снайпер 62-й армии Сталинградского фронта, Герой Советского Союза. Во время Сталинградской битвы уничтожил 225 солдат и офицеров германской армии, включая 11 снайперов. В Зайцеве сочетались все качества, присущие снайперу, — острота зрения, чуткий слух, выдержка, хладнокровие, выносливость, военная хитрость. Почётный гражданин города-героя Волгограда
-  Снайпер  Петр Гончаров
В боях уничтожил 445 фашистов. После Сталинградской битвы он стал наставником снайперов. Как –то он сказал своим боевыми друзьями: «Гитлеру по причине моих выстрелов пришлось снять с довольствия 402 фрица. А если прибавить сюда и работу моих молодых товарищей, снайперов нашего полка, счет перевалил за 1000»  Петру Гончарову присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно)
-  Снайпер Анатолий Чехов
Защищал Дом Павлова. В Сталинграде он уничтожил 256 гитлеровцев. В то время ему было всего 19 лет. За время службы в армии он подготовил 20 снайперов. В 1943 году был тяжело ранен. Поправившись, Чехов пошел работать на электромеханический завод. О нем создан документальный фильм     «И помнит мир спасенный»
Стихотворение  Защитник Сталинграда
В зное заводы, дома, вокзал.
Пыль на крутом берегу.
Голос Отчизны ему сказал:
«город не сдай врагу!»
Верный присяге русский солдат,
Он защищал Сталинград.

Смерть подступала к нему в упор.
Сталью хлестала тьма.
Артиллерист, пехотинец, сапер-
Он не сошел с ума.
Пулю- за пулю. Снаряд- за снаряд.
Он защищал Сталинград.
Время придет- рассеется дым.
Смокнет военный гром.
Шапку снимая при встрече с ним,
Скажет народ о нем:
-это железный русский солдат, 
Он защищал Сталинград.

Вед:  Ребята, а каких участников или героев Сталинградской битвы знаете вы?
	(перечисляют с мест, коротко о них)
-  Радистка Елена Стемпковская
Радистка Стемпковская находилась на командном пункте и передавала в штаб информацию о численности и расположении вражеских войск.   Елена оказалась в окружении,  долго отстреливалась,  была захвачена в плен, ее пытали, истязали, требовали сообщить известную ей информацию о расположении своих войск. Но не добились  от нее никаких сведений.  Посмертно она награждена орденом Красного Знамени.
-  Василий Андреевич  Глазков
Командир 35-й стрелковой дивизии, руководил очень сложным боем, который длился 5 суток.  Гитлеровцы бросили в атаку 100 танков, 40 самолетов и мотопехоту. Раненый он не покинул боевого поста, продолжал управлять боем. Глазков получил  несколько ранений и погиб. В музее обороны как свидетельство мужества и бесстрашия хранится шинель Глазкова, изрешеченная пулями и осколками.
-  Михаил Паникаха
рядовой Паникаха пошел на головной танк с гранатой и бутылками с зажигательной смесью. Когда одна из бутылок была разбита осколком вражеского снаряда и одежда загорелась, Михаил бросился на танк противника и, разбив о его броню другую бутылку, поджег его, а сам погиб. Остальные танки повернули вспять. 
Звание Героя Советского Союза было присвоено ему посмертно. Награжден орденом Ленина, Отечественной войны 1 степени. На месте гибели Михаила Паникахи установлен памятник. Одна из улиц Волгограда носит имя героя. Его имя начертано на мемориальной плите на братской могиле Мамаева кургана. 
- Саша Филиппов
16-ти летний разведчик.  Двенадцать раз ходил он в разведку в тыл врага, каждый раз добывая для наших бойцов ценные сведения. Сашу выследил и сдал фашистам местный полицай. Посмертно Саша Филиппов награжден орденом Красного Знамени и медалью "За оборону Сталинграда". Его тело похоронили в сквере Ворошиловского района,  который 12 февраля 1943 года назван его именем.
-  Гуля Королева.   Во время боя в селе Паньшино вынесла 100 раненых воинов с поля битвы, подносила бойцам гранаты, а когда настал критический момент боя, повела за собой бойцов. Дважды раненая, она не оставила поля боя, в своем последнем бою лично уничтожила 15 гитлеровцев и погибла смертью героя.
Вед:  Всех героев не назвать, но мы их помним. В их честь названы дома, улицы, площади, в их честь зажгли Вечный огонь. 

Ведущий 1:  Во время Великой Отечественной войны, конечно же, на свете не было ни нас, ни наших родителей. Но война коснулась многих семьей.  И в наших семьях есть, а может быть  для кого-то уже были…бабушки и дедушки, защитники  Сталинграда.            

Игра на скрипке      (Садкова Наташа)  до конца стихотворения
Стихотворение    Разговор с дедушкой.  (Собственное сочинение Акименко Валерия)
Расскажи мне, дедушка
Что это война
Это горе сильное, милая моя
Вот скажи мне дедушка
Кто это, герой
Это воин смелый, кто прошел весь бой.
Расскажи мне дедушка
Ты же мой герой?
Да, моя голубушка, я пришел живой.
А какой он был 41-й год?
Это страх людской и кровавый бой
Ну и чем закончился этот жуткий ад? 
Полною победою советских солдат!
Ведущий 2: В память о наших родных и близких, защитниках Родины, не вернувшихся с войны, не доживших до наших дней, объявляется Минута Молчания. Вы помните, что в минуту молчания мы склоняем головы.
МИНУТА МОЛЧАНИЯ   (звучит музыка)




