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23 февраля отмечается «День защитника отечества»

День защитника Отечества - праздник, отмечаемый 23 февраля в России, установлен в СССР в 1922 году как День Красной армии и Флота. С 1949 до 1993 г. носил название «День Советской Армии и Военно-Морского флота». После распада СССР праздник также продолжают отмечать в ряде стран СНГ. В связи с распространённым в обществе стереотипом о том, что полноценными «защитниками Отечества» являются лишь мужчины, а также в связи с празднованием «8 марта» Международного женского дня, День защитника Отечества часто позиционируется и воспринимается на неформальном уровне как «день всех мужчин».

В этот день мы отдаем дань уважения и благодарности тем, кто мужественно защищал родную землю от захватчиков, а также тем, кто в мирное время несет нелегкую и ответственную службу.  

Сегодня мы отмечаем этот праздник уже не как день рождения Красной Армии, а как день настоящих мужчин. Наших ЗАЩИТНИКОВ в широком смысле этого слова!


            Давайте начнем нашу встречу с воспоминаний. 
Воспоминаний о годах, когда мальчишки становились мужчинами в свои 16, девчонки становились героями труда в тылу, мужчины брали автоматы и долгих 4 года защищали Родину от фашистов. Тысячи семей остались без отца, брата, сына, деда. Матери ждали писем, а получали похоронки. На защиту страны приходилось вставать всем

И наконец - победа! май 1945 года. Слезы, цветы, объятия

            За окном 2012 год. И нам довелось растить и воспитывать поколение 21 века. 
Победа 45-го – позади. Прошло 66 лет, мирных лет. А праздник 23 февраля актуален и сегодня, в мирное время. А ведь ему ни много ни мало – 94 года. 
Сейчас, когда над нами голубое небо и яркое солнце, мы меньше всего думаем о войне, бомбежках и взрывах, потере близких на фронте. Все это в прошлом. 
А праздник остался. Он есть. И в этот замечательный день мы чтим память героев, защитивших страну в Великой Отечественной войне, и поздравляем всех мужчин, которые служили в армии или только готовятся стать солдатами Российской армии.
Беседа с кадетами

- Народная мудрость гласит: « Напоить и накормить земля может всех, но защитить себя земля не может»

- Почему так говорит народ?

- Верно, земля кормит человека, земля сильна и слаба одновременно. Слаба и нуждается в нашей с вами защите. И стар, и млад может защитить ее

- Кто же это: защитник? 

- «Защитник – тот, кто защищает, охраняет, оберегает кого- или что-нибудь». 
- Скажите, люди могут защитить свою землю, родину только в военное время?

- Нет? Почему?

- Кого может защитить, например, ребенок вашего возраста?

Рассказ о войне в Ставрополе

22 июня 1941 г. гитлеровская Германия напала на Советский Союз. На защиту любимой Родины вместе со всем советским народом на борьбу с ненавистным врагом поднялись и трудящиеся Ставропольского края. 

В системе всеобщего военного обучения создавались подразделения по подготовке снайперов, бронебойщиков, пулеметчиков-минометчиков, автоматчиков. До оккупации края в этом районе было подготовлено к рукопашному бою 1632 человека. Получили военные квалификации мотоциклистов, снайперов, истребителей танков. И так в каждом городе, в каждом районе Ставрополья. На фронт ушло более 30 тыс. человек.

Десятки тысяч воинов-ставропольцев награждены Родиной орденами и медалями за проявленные на фронте мужество и доблесть в борьбе с фашистскими захватчиками. 128 наших земляков за героические подвиги были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, орденами и медалями было награждено 75 тыс., ставропольчан. Много среди них было и девушек, которые храбро прошли по тяжелым и опасным дорогам Отечественной войны.

Трудящиеся Ставропольского края своим самоотверженным трудом старались внести посильный вклад в дело обороны Родины. Всю тяжесть труда взяли на себя женщины, подростки, старики, которые неутомимо работали на полях нашего края. Осенью 1941 г. в нашем крае был успешно собран урожай и в закрома Родины сдано 65 миллионов пудов хлеба. 

В кавалерийском корпусе прославленного Героя Отечественной войны генерал-майора Льва Михайловича Доватора из ставропольцев была создана 53-я кавалерийская дивизия. Эта дивизия с начала июля 1941 г. вступила в бой с врагом. Герои-доваторцы освободили более пятисот населенных пунктов, уничтожили до 20 тыс., фашистов и 500 танков врага. 
Вступив в пределы нашего края, фашистские захватчики 3 августа заняли Ставрополь.

К концу августа 1942 г. фашистские армии полностью оккупировали Ставропольский край. 
Части 49-го горнострелкового корпуса гитлеровцев, среди которых была и гордость Гитлера — дивизия горных егерей «Эдельвейс», вышла к перевалам Главного Кавказского хребта. Создалась угроза проникновения врага в Закавказье.

Гитлеровцы задолго до прихода сюда тщательно готовились к войне в горах, используя для военных учений Швейцарские Альпы. Гитлер хотел захватом Кавказа уничтожить могучий Черноморский флот, оставив его без баз, лишить нашу страну грозненской, майкопской и Бакинской нефти, овладеть нефтяными богатствами Ближнего Востока и богатейшими ресурсами Индии.

Зверства германских фашистов на земле Ставрополья не поддаются описанию. Только за один день 4 августа 1942 г. в пригородном лесу близ Ставрополя было расстреляно до 3500 человек. 

1943 г. январь — В ходе зимнего наступления Красной Армии на Северном Кавказе завершено освобождение территории края от немецко-фашистских захватчиков. 21 января освобожден г. Ставрополь.

Работа в группах

Сегодня мы попробуем прожить один день из жизни новобранца и посмотрим, как наши парни смогут справиться с трудностями армейской службы.

Поделить кадетов на 4 команды. 

1. Прапорщик моей мечты (эстафета)
Инвентарь: листы ватмана, фломастеры.

Задание: нарисовать прапорщика.

Каждый участник бежит к ватману и рисует только одну деталь (голову, туловище, глаза, усы и т.д.). Оценивается оригинальность и быстрота.

2. Солдатская сноровка (эстафета)
Инвентарь: стулья, рубашки. Иголки с нитками, пуговицы.

Каждый участник бежит к стулу, на котором висит рубашка и лежат иголка, нитка и пуговицы, и пришивает одну пуговицу. Последний участник надевает рубашку и застегивает ее на все пуговицы. Побеждает команда, которая быстро и правильно пришьет пуговицы к рубашке.

3. Воинские звания
Инвентарь: столы, наборы карточек с названиями воинских званий от рядового до маршала.

Каждая команда должна быстро и правильно расположить карточки в порядке возрастания:

Рядовой
Ефрейтор
Младший сержант
Сержант
Старший сержант
Старшина
Младший лейтенант
Лейтенант
Старший лейтенант
Капитан
Майор
Подполковник
Полковник
Генерал-лейтенант 
Генерал-майор
Генерал армии
Маршал

4. Командиры эрудиты
Задание: кто из капитанов быстрее ответит и даст больше правильных ответов на вопросы.

1. Рядовой в шахматах. (Пешка.)

2. Защитник отечества. (Солдат.)

3. Торжественное прохождение войск. (Парад.)

4. Воздушный флот. (Авиация.)

5. Ответ на пароль. (Отзыв.)

6. Кубрик. (Каюта.)

7. Что у солдата под кроватью? (Порядок.)

8. Какое женское имя наводило ужас на фашистов? (Катюша.)

9. Подросток на корабле. (Юнга.)

10. Чьи слова «Тяжело в ученье – легко в бою»? (А. Суворов.)

11. Обувь для зимней караульной службы. (Валенки.)

12. Звездная часть мундира. (Погоны.)

13. Солдат спит, а она идет. (Служба.)

14. Фамилия человека, который изобрел знаменитый автомат. (Калашников.)

5. Загадки, пословицы

Инвентарь: столы, наборы разрезанных пословиц, загадок.

Каждая команда должна сложить  пословицы. 

Их и нужно сложить, прочитать классу.

Слова синего и красного цвета Слова желтого и зеленого цвета

В результате должны получиться такие пословицы:

1) Умелый боец везде молодец. 2) Офицер в доблести пример. 3) Военному делу учиться всегда пригодиться.  4) Маскировка – это хитрость

НАГРАЖДЕНИЕ, ПОДВЕДЕНИЕ.
