
Методический день в школе.

19 октября 2009г.
Праздник-встреча с учителями-ветеранами «От всей души».
Задачи: воспитать уважительное отношение к учителям, обнажить тонкости нелегкой   

профессии учителя, познакомить детей с замечательными старейшими педагогами школы.  
Тип: праздник для учителей-ветеранов.
Учитель: Плеханова Наталья Николаевна.   
Наглядность: альбомы об учителях-ветеранах, видеосюжеты о каждом (ИКТ).
Ход занятия:
 Ведущая. Добрый день, дорогие гости, добрый день, дорогие ребята! Низкий поклон учителям-ветеранам. Мы рады видеть Вас у нас в гостях.   Сегодня 19 октября день рождения школьной организации «Поиск», центром которой является школьный музей. И именно учителя-ветераны внесли огромный вклад в становление школы, ее историю, продолжению и сохранению прекрасных школьных традиций и детской организации.
Ученик 1.      Не за горами и лесами



Живут волшебники у нас.



Они приходят в школу с нами,



Вернее чуть пораньше нас.



Метет ли снег, шумит ли осень,



Срывая желтую листву,-



Они всегда с собой приносят



И щедро дарят нам весну.

Наши учителя! Вам от души спасибо!

Вечно будет Земля

Вашим трудом красива!

Наши учителя!

Сердечное Вам спасибо. 

Ученик 2.      Если б не было учителя,



То и не было б, наверное,




Ни поэта, ни мыслителя,




Ни Шекспира, ни Коперника,




И поныне бы, наверное,




Если б не было учителя,




Неоткрытые Америки 




Оставались неоткрытыми.




И не быть бы нам Икарами




Никогда б не взмыли в небо мы.




Если б нас его стараниями




Крылья выращены не были.




Без его бы сердца доброго




Не был мир так удивителен,




Потому нам так и дорого 




Имя нашего учителя.


Ученик 3.      Не смейте забывать учителей!




Они о нас тревожатся и помнят




И в тишине задумавшихся комнат




Ждут наших возвращений и вестей,




Им не хватает этих встреч нечастых




И сколько бы ни миновало лет




Слагается учительское счастье




Из наших ученических побед.




А мы порой так равнодушны к ним;




Под Новый год не шлет им поздравлений.




И в суете лишь попросту из лени 




Не пишем, не заходим, не звоним.




Не смейте забывать учителей,




Ведь лучшее все в нас – 




От их усилий




Учителями славится Россия,




Ученики приносят славу ей




Не смейте забывать учителей.

 






А.Дементьев.


Ученик 4.      Человек пожилой – 




Это мудрости клад,




Это фонд золотой!




Это наши Атланты




И в делах, и в речах!




Вы, как феи из сказки,




Учителя!




Вам спасибо за все!




И почет Вам и честь!




И спасибо за то,




Что Вы были и есть!


Ведущая. Сегодня на нашем празднике присутствует Заслуженный учитель России Кузнецова Лидия Ивановна. 

Как Лидия Ивановна стала учителем? Мечтала, как все дети стать, то машинисткой, то врачом. Окончив 8 классов, приехала в Катав – Ивановск к старшей сестре. Идти в чужую школу, учиться с чужими детьми не хотелось. Решила, что лучше пойдет на работу, но она была такой маленькой, худенькой, что на работу не взяли. В те годы очень не хватало учителей, открылись курсы по подготовке педагогических кадров. Лидия Ивановна, успешно закончив курсы, была назначена учительницей в село Меседа. 
Когда вошла в класс первый раз, то увидела своих учеников, которые по возрасту были старше 15-летней учительницы. В перемену вместе со своими учениками играла в классики, прыгали через скакалку, а на уроке становилась строгой учительницей. Потом работала в селе Аратском, Серпиевке и даже была назначена заведующей школой в селе Тюльмень. Комиссии отмечали, что уроки интересные, учительница очень добросовестная, поэтому и повышали. С 1938 года Лидия Ивановна связала свою судьбу со средней школой №1 г. Юрюзани, где проработала здесь до самой пенсии. 

В годы войны работали и в школе, и на заводе, ходили в госпиталь с концертами, газеты читали. Время было тяжелое, голодное. Не было чернил, книг, школа плохо отапливалась. Вместе с сумкой дети несли полено дров.   
Но какое огромное желание было учиться! Писали на газетах между строк, из сажи делали чернила. Но какое было тепло между ребятами, огромное уважение к учителям. В большую перемену давали кусочек колючего хлеба, так его ждали! Но если в классе кого-то не было, то этот кусочек подкладывали учителю в портфель. 

С годами пришел опыт, мастерство! Сколько было выпусков, сколько учеников и они любимые. Лидия Ивановна – делегат двух съездов учителей.

40 лет отдала Лидия Ивановна делу воспитания и обучения детей. Сейчас Лидия Ивановна на заслуженном отдыхе, но ее телефон редко смолкает, звонят ученики, их дети, друзья. Кому-то помогает, кого-то поддерживает любимая учительница.

А мы желаем Вам доброго здоровья и счастья, оптимизма. 

Для Вас, Лидия Ивановна,  Лена Варданян поет  песню «Аист на крыше». 

Ведущая.       Какое прекрасное слово «учитель», 



Ваятель любви, человеческих душ,



Наставник семьи и державы строитель…



Учитель всегда и везде на виду.
Сегодня на нашем празднике присутствует  Аршина Раиса Николаевна. 
Родилась в Юрюзани, после окончания школы – семилетки пошла в Катав – Ивановское педучилище. В 1952 году училище успешно закончено и молодую учительницу посылают в Полетаево. 2 года проработала там Раиса Николаевна, а в 1954 году молодая учительница вышла замуж за Аршина Геннадия Михайловича, который «с отличием» закончил институт, его оставляли на кафедре, но он попросился на целину и вместе с ним отправляется молодая жена. Так оказалась Раиса Николаевна в Кокчетавской области. Приходилось ходить 7 км до школы, через реку Ишим, а когда весной река разливалась, учительнице приходилось объяснять, а скорее всего кричать задания своим ученикам, которые стояли на противоположном берегу реки.

Жили в палатке, а потом получили маленький дощатый домик, за тонким стенами которого зимой завывала метель, рядом посапывал сынок – целинник Славка, а учительница склонилась над тетрадями. 6 лет проработала Раиса Николаевна с мужем на целине. Получила медаль «За освоение целинных земель».
В 1960 году семья Аршиных вернулась в Юрюзань и Раиса Николаевна пришла работать в среднюю школу №1 имени Н.К. Крупской. Более 30 лет проработала Раиса Николаевна учительницей начальных классов. Для многих юрюзанцев стала первой учительницей, научила читать, писать, считать, открыла дверь в широкий, увлекательный мир знаний. Работала летом в загородном лагере «Золотой родник», не один год была начальником городского лагеря. К первым целинным наградам добавилась юбилейная медаль к 100-летию В.И. Ленина, почетные грамоты.

Порой разложит Раиса Николаевна целинные награды, задумается, вспомнит годы, проведенные на целине, трудности, которые приходилось преодолевать и сама удивляется, вед кажется, совсем недавно это было. А за плечами целая жизнь.

Низкий поклон Вам, Раиса Николаевна от всех учеников и коллег. 

Для Вас поет Лиза Старичихина песню «Маленькая королева».

Ведущая. 
Учитель! Как бесценно имя это



Среди богатой россыпи сердец!



Учитель! Это имя чище света



Он – мой наставник, духовный мой отец.



Склонял он надо мной виски седые



И мир учил, как надо понимать,



И под диктовку я впервые 



Два слова вывел «Родина» и «мать».

Сегодня на нашем празднике присутствует  Егорова Людмила Алексеевна.

Родилась Людмила Алексеевна в Горьковской области, с пятерками закончила 8 классов и без экзаменов была зачислена в педучилище. Училище окончено. По призыву комсомола едет молодая учительница в Узбекистан, чтоб учить узбекских детей русскому языку и литературе. Вела кружок русского языка среди учителей. Ох, и трудно давался детям русский язык! Зато узбекский язык  Людмила Алексеевна освоила быстро. Талантливую учительницу заметили и стали уговаривать идти работать в горком комсомола. Не привыкли отказываться и в 19 лет стала зав.школьным отделом горкома комсомола.

Но так тяжело назад, в школу, где ждали пытливые глаза учеников, любимая работа. 4 года проработала в Узбекистане Людмила Алексеевна. Вскоре встретила свою судьбу. Муж предложил поехать в Юрюзань. Долго по картам искала этот город… С 1959 года Людмила Алексеевна работает в юрюзанской средней школе №1 учителем начальных классов. Около 40 лет проработала в нашей школе. 

Сколько было экспериментов! Когда появились первые шестилетки, то обучение их доверили Людмиле Алексеевне. Сколько выпущено классов, сколько в городе учеников. А Юрюзань стала второй родиной. Здесь выросла дочь, уже взрослые внучки. А в дом Людмилы Алексеевны и сейчас приходят любимые ученики, а в праздники почтальон приносит пачки поздравлений. Людмила Алексеевна, уйдя на заслуженный отдых, работает в Совете Ветеранов. 

Для Вас, Людмила Алексеевна, Ирина Николаева поет песню «Шарманка».

Ведущая. 
Ты, помнишь, было вокруг


Море цветов и звуков



Из теплых маминых рук



Учитель взял твою руку.



Он ввел тебя в первый класс



Торжественно и почтительно



Твоя рука и сейчас



В руке твоего учителя.

Сегодня на празднике присутствует учитель начальных классов, ветеран труда Чердынцева Лидия Васильевна.
Родилась в Юрюзани. Тяжелое военное детство. Отец погиб на фронте, а у матери на руках 3 малолетних детей. Поэтому после окончания семилетки, уходит Лидия Васильевна на завод, а по вечерам – вечерняя школа. И здесь директор школы Щеткин В.Д. посоветовал молодой девушке учиться на педагога, рассмотрел Василий Дмитриевич в Лидочке будущую учительницу. Лидия Васильевна поступила в педучилище г. Челябинска. В 1954 году училище успешно закончено, 2 года проработала старшей вожатой, училась на курсах вожатых и даже была награждена грамотой обкома комсомола. А с 1956 года стала учительницей начальных классов. Проработала в школе 43 года. Стала признанным мастером педагогического труда. 

А сколько поколений юрюзанцев прошли через руки Лидии Васильевны. Учила читать, писать, считать. Кому-то слезы утирала, кого-то жалела, кого-то журила за «неуды». А сколько походов у костра и праздников проведено со своими питомцами!

Вы душою всегда молодая,

Труд и радости, с нами деля,

Наши строгие, наши родные 

Терпеливые учителя. 

Для Вас, Лидия Васильевна, песня «Два ковбоя».

Ведущая. 
Учитель все знает, все может,



Хоть ласки от жизни не ждет,



Детей на скаку остановит,



В гремящую залу войдет.

Наш рассказ пойдет о Заруцкой Екатерине Григорьевне.
Екатерина Григорьевна родилась 5 марта 1929 года. Детство незабываемо. Хорошие друзья, бесконечные походы, любимые родители, которые жили интересами своих детей. В связи с частыми переводами отца, приходилось часто менять место жительство, а потому училась в разных школах. Отовсюду уезжала с горючими слезами. Так семья Захаревских приезжает в Юрюзань, где Екатерина Григорьевна заканчивает школу и поступает в мединститут, но тяжело заболела мама, поэтому Екатерина Григорьевна возвращается домой, устраивается на завод. Была выбрана в заводской комитет комсомола. Идя в общежитие, готовила лекции. Но хотелось учиться дальше. Огромное влияние оказала на выбор Вера Марецкая – героиня фильма «Сельская учительница». Быть как она! 

Так Екатерина Григорьевна поступает в учительский институт г.Златоуста, где тоже была в комитете комсомола. После окончания института начала работать в Сосновской школе и сразу поступила на заочное отделение физмата пединститута г.Челябинска. Работа в школе нравилась, целыми днями пропадала в школе. Кружки, секции. Расставалась с учениками только на ночь. Незабываемые походы и поездки. Потом работала завучем, а с 1969 года директором, Заведующей ГОРОНО. Пришлось принимать участие в строительстве 2-х школ. Награждена медалями «За трудовое отличие» и «За трудовую доблесть», отличник народного образования. 

Для Вас, Екатерина Григорьевна, Ксюша Горшкова исполнит «Романс».
Ведущая. 
Математик строгий наш,



Вас мы часто утомляли,



Бестолковыми бывали,



Но науку уважали.



Ну скажите, ведь не зря



Все мы знаем 2 х 2



Математике спасибо



За такие вот дела! 
Шкерина Ольга Александровна. 
У каждого своя судьба, единственная и не повторимая. Ольга Александровна закончила в Бредах среднюю школу. Поступила в педучилище г.Златоуста, учитель начальных классов. В 1959 училище закончено и молодая учительница работает в селе в Брединском районе. В 1960 году поступила в пединститут, где встретила свою судьбу и приехала с ним работать в село Бедярыш. С 1965 года работает в средней школе №1 г. Юрюзани учителем математики. Строгая, справедливая, требовательная. Многие хотели учиться только у Ольги Александровны, если уж она поставит «5», значит и в ВУЗе будет «5». 42 года трудовой стаж Ольги Александровны. Классы всегда доставались «ударные». Больше по 43 человека (28 из них мальчишки).Но всегда с такой теплотой вспоминает Ольга Александровна своих учеников, бережет фотографии со множества встреч и адреса своих учеников, которые всегда забегают навестить любимого учителя.
Для Вас, Ольга Александровна, Юля Низамутдинова исполнит песню «Улыбка».

Ведущая. 
Ни вчера, ни сегодня, ни завтра



Не погаснет той веры свеча


Без учителя нет космонавта,



Инженера, поэта, врача.

Шекунова Тамара Кузьминична.

Тамара Кузьминична в 1959 году закончила школу и сразу поступила в пединститут на физмат. В 1964 году институт закончен, по распределению попала в Юрюзань в среднюю школу №1, где и проработала 42 года учителе физики. 10 выпусков выпущено. Спокойная, деловая она всегда была другом для ребят, старшим товарищем, которые доверяли свои секреты любимой учительнице. Ветеран труда, отличник просвещения. 



Спасибо Вам хотим сказать



За ласку и заботу,



Мы очень понимаем Вас,



Так трудно было работать. 

Для Вас, Тамара Кузьминична, танец.
Концерт студии «Данс». Вручение благодарственных писем, подарков. (Чаепитие).

Ученик 5. 
Важных профессий в мире не счесть.



Самая лучшая – ваша!



Все ей присуще: и доблесть и честь,



Радость романтики есть.



Пусть ваше сердце светит в пути



Факелом для ребят.



С ним они к полюсу могут пройти,



К звездам далеким взлетит!

Ученик 6. 
Искреннее сыновнее «спасибо»



Говорим мы всем учителям,



Будьте молодыми и счастливыми,



Мира! Долгих лет! Здоровья Вам!      
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