 «Славна богатырями Земля Русская!»

(сценарий литературного состязания по теме «Былины» для 7 класса)

В конкурсах участвуют 3 команды. За первый и последний конкурсы ребята получают максимум 3 балла, за остальные конкурсы по 1 баллу. Баллы – это алабыши (пирожки, пончики, оладьи, блины). К концу состязания у каждой команды набирается целая тарелка алабышей!

 Талантливый русский народ создал богатый фольклор: мудрые пословицы, меткие поговорки, хитрые загадки, веселые и печальные обрядовые песни, волшебные и бытовые сказки, героические былины. В них отразились достоинства и ум народа, его нравственные облик и душа, его историческая память. И если мы будем знать фольклор, будет жива память народная, вечно будет славиться Русь богатырская.

Сегодня мы сможем увидеть, как команды готовы «постоять» за звание былинных богатырей. Ведь наше литературное состязание – своеобразный литературный поединок, только с друзьями-богатырями, врагов здесь нет. Не забывайте, с каким достоинством всегда встречали русские богатыри жизненные невзгоды. Удачи вам!
А теперь познакомимся с богатырскими командами.

1 конкурс – Представление команд

Представьте себе древнерусский город, окруженный крепостной стеной. Раннее утро. Из ворот выезжает могучий всадник на таком же могучем коне. Богатырь в полном воинском убранстве. На нем…
2 конкурс – Богатырские доспехи
 Как же снаряжался русский богатырь, отправляясь в путь-дорогу? Выберите из перечня предметов те, которые обозначают богатырские доспехи.
a) Лук (вид оружия), налуч (чехол для лука), колчан (сумка для хранения стрел), буса (лодка долбленая с острым носом)

b) Рогатина (разновидность копья с более широким, тяжелым, обоюдоострым железным наконечником), палица (тяжелая дубина с утолщенным концом), булава (палица булатная (стальная) для поражения защищенной шлемом головы, состоящая из металлической головки в виде шара, укрепленного на коротком древке), глуздырь (птенец, не умеющий летать)

c) Шлем (воинский головной убор), ложня (спальная комната), кольчуга (рубашка, сплетенная из железных колец), тегиляй (одежда воина в виде стеганого ватного кафтана с короткими рукавами и высоким стоячим воротником)
a) Всем вам хорошо знакомо слово меч – обоюдоострый клинок. Вначале он был и рубящим, и колющим оружием. Мечи конников делались с изогнутым концом. В одной из былин об Илье Муромце читаем: «А тут мечом Ильюша подпоясался». Как понимать эти слова? Можно ли подпоясаться мечом? (Нет, меч можно было подпоясать, то есть привязать к ремню)

b) Один из предметов воинского вооружения – щит – средство обороны. Какой воинский обычай связан со щитом? (В древности щит из дерева, обтянут кожей, поверх которой крест-накрест проходят металлические полосы (обычно железные). Оковывались и края щитов. В центре щита – металлическая бляха. К концу XIV деревянные щиты заменились круглыми металлическими. У русских богатырей щиты из слоновой кости. Укрепление щита в стане неприятеля – символ победы над врагом)

c) Богатырь возьмет с собой в дорогу лук, колчан и стрелы. Каким одним словом можно назвать все эти предметы? (Саадак)
Дополнительные вопросы

· Чем шлем русского богатыря отличался от шлема зарубежного рыцаря? (Коническим окончанием, навершием )
·  Лезть на рожон (сознательно нарываться на неприятности). Какое отношение это имеет к вооружению богатыря? (Рожон – тяжелый, обоюдоострый железный наконечник рогатины)
3 конкурс – Богатырский конь

Всем известно, что верный помощник богатыря – его конь. 
a) Как богатырь относится к своему коню? (Обращается ласково, подчеркивая его силу – «уж ты верный мой да богатырский конь», тщательно ухаживает за конем, «бурушка-косматушка». Конь – помощник на боевом поле)
b) Как богатырь седлает коня? (Это целый обряд: накладывает потничек, потом войлочек, надпотничек шелковенький, седелко черкасское, подтягивает 12 подпруг, накладывает стремена булатные, пряжечки золотые для крепости)

c) Что такое попона? (Покрывало для коня, во всех четырех углах было по «самоцветному яхонту», так как  в темноте яхонты светились, они служили опознавательными знаками во время ночной езды. Свойство яхонта светиться сильно преувеличено в былинах)
Дополнительные вопросы
· Приблизительно из скольких колец состояла кольчуга и сколько килограммов весила? (Примерно 15-20 тысяч, 12-16 кг, стоила дорого)
· Знаете ли вы синонимы к слову кольчуга? (Панцирь, байдана)

· Что значит ошеломить? (Нанести неожиданный удар по шлему, шелому)
4 конкурс - Эпитеты
Народ любит и чтит своих богатырей. Поэтому обращается к ним ласково, называет уважительно. Какими из предложенных эпитетов вы наградите русского богатыря?
a) Багрецовый (ярко-красный, пунцовый), бурнастый (рыже-бурый, о лисице), гораздый (способный, знающий, опытный, смышленый, ловкий)

b) Виловатый (искривленный, развилистый), дородный (видный, красивый), кряковистый (кряжистый, о дереве)
c) Матерый (сильный, здоровый, мощный), соловый (желтоватый, со светлым хвостом и гривой, о лошади), очесливый (вежливый, обходительный)

Использование постоянных эпитетов – одна из особенностей былин. Подберите постоянные эпитеты к данным словам. Объясните значение эпитета.
a) Лук разрывчатый – хороший лук при опускании тетивы способен разрывать воздух и издавать резкий звук
Стрела каленая
b) Меч булатный
Жемчуг скатный – круглый, лучшего сорта

c) Береза покляпыя – нагнутая
Цветы лазоревые
5 конкурс – Илья Муромец
a) Илья Муромец – самый любимый народный былинный богатырь. Святогор передает свои силы Илье Муромцу, но тот отказывается. Почему? (Своей силы достаточно, от излишней силы перестала бы держаться мать – сыра земля)

b) Илья Муромец совершает подвиги, которые не по силам обычным людям. Он волшебник? (Нет, используется прием гиперболы)

c) В какой былине Илья Муромец совершает свой первый подвиг? («Илья Муромец и Соловей-разбойник» - побеждает «силушку великую» под Черниговом)

a) У какой реки живет Соловей-разбойник и что обозначает ее название? (Смородина – смрадная, река зловещая)

b) Как спасается от свиста Соловья-разбойника князь Владимир? (Куньей шубонькой укрывается или под кафтаном у Ильи Муромца прячется)

c) Какая былина венчает поэтическую биографию богатыря? («Три поездки Ильи Муромца»)

А покажите-ка нам свою силу богатырскую, богатыри русские, да не силу физическую, а силу умственную
6 конкурс – Исполнение отрывка из былины

Русский богатырь никогда не выбирал легких дорог. Не был легок и ваш путь к победе в литературном состязании, но вы с достоинством преодолели его. И пусть кто-то из вас оказался чуть-чуть позади, проигравших сегодня нет.

