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МОУ «Тат-Китнинская основная общеобразовательная школа»


Сулейманова Рамля Габдульфатовна





Многие факты нашей повседневной жизни говорят о большом и социальном значении личного имени человека, потому что оно---неотъемлемая часть нашего существования, нашего языка и речи.И так было с очень давних пор.


Нет меж живущих людей


Да и не может быть, безымянных


В первый же миг по рождении каждый, убогий и знатный,


Имя как сладостный дар, от родимых своих получает…


Вот какими звучными стихами повествовал когда-то о человеческом  имени старец Гомер.


Имя человек получает с рождения, проносит его через всю жизнь, берёт даже его с собою в могилу. Бывает и так:разрушится монумент могилы, прекратится род и племя человека, а его имя – всё живёт и порхает по свету.






















































































Именины, именины у Алсу и Айсылу…








Татарские имена.





Венера





Татарские имена по происхождению подразделяются на несколько пластов, например:


Общеалтайские---Алтынчура, Алтынбай;


Древнетюркские---


Байтимер, Уразбика, Тимерхан;


Тюрко-татарские---


Айсылу, Айдар, Алмас, Бикташ, Биктимер, Атрач, Тутай, Туйбика, Сююмбике;


Арабские ---


Асия, Габдулла, Гомер, Мухамат;


Персидские ---


Бану, Гульнара, Зифа, Рустем;


Западноевропейские —


Венера, Ренат, Регина, Альберт, Клара, Рафаэль;


Новотатарские ---


Айгуль, Алсу, Ильдус,


Ирек, Ильназ;


Именины, как и день рождения, должны быть днём, полным радости и приятных сюрпризов. В доме скоро именинник и, значит, нужно приготовить подарок, не обязательно дорогой и лучше сделанный своими руками. Не может быть праздника без хорошего 


настроения. Создавайте!
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Лайлат ал бара – ночь творения, отмечается в ночь на 15 шаабана (8 месяц лунного календаря). Мусульмане возносят особые молитвы за умерших и во искупление грехов. 


Лайлат ал-кадр – ночь предопределения, отмечается в ночь на 27 числа рамадан (9 месяц лунного календаря). Этой ночью было начато «ниспослание» Мухаммеду Корана.


Мирадж – праздник в честь легендарного путешествия Магомеда на белом сказочном животном Бураке из Мекки в Иерусалим, а от туда по световой лестнице на небо.
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Ашура – главная дата шиитского религиозного календаря, день поминовения шиитского имама аль-Хусейна ибн Али (внука пророка Магомеда). Празднуется 10 мухаррама. На первые 10 дней мухаррама приходится и празднование Нового года(лунного). 


Курбан-байрам -праздник Жертвоприношения, один из самых главных мусульманских праздников. Начинается 10 числа месяца зу-л-хиджжа (12 месяц лунного календаря) и длится 3-4 дня. Верующие в этот день приносят жертву. 


Мавлюд – праздник в честь ня рождения пророка Магомеда. Поскольку точная дата его рождения неизвестна, она была приурочена ко дню его смерти. Отмечается 12 месяца рабби аль-авваля (3 месяц лунного календаря). 
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Основные мусульманские праздники:








Мусульманские праздники:








Науруз – день весеннего равноденствия.     Ураза-байрам праздник по случаю окончания месячного поста (уразы). Отмечается 1 шавала (10 месяц лунного календаря).


Рэгэеп кичэсе – высокоторжественный вечер в память венчания родителей пророка Мухаммеда – Абдуллы и Амины. 


Шаагбан. Наало 8 месяца муульманского лунного календря, одного из 4 священных.


Бараат – святой вечер благословения, пожиланий счастья и благополучий.





В мире илама счет годам ведется от события, которое положило начало первой мусульманской общине. Эта община сформировалсь после переселения пророка Мухаммеда и небольшого числа его сподвижников из Мекки, где их преследовали, в оазис Ясриб. Прибытие прока в Ясриб (нзванный позже т. е. Мединой). Большинство историков датируют 24 сентября 622 года после Рождества Христова. По-арабски «переселение» - «хиджра», отсюда и название мусульманского календаря – Хиджра.


Продолжительность года по Хиджре – это время, в течении которого Луна делает полных 12 оборотов вокруг Земли, т. е. в нем 354 (355) дня. 


33 года Хиджры примерно равны 32 солнечным годам. Месяц в Хиджре – период между двумя новолуниями. Месяцев в мусульманском календаре, как и в европейском, 12. Число дней в нечетных месяцах3, а в четных – 29. Мусульманский год не привязан к сезонам, месяцы перемещаются по всем временам года. Мусульманский год всегда короче.




















































































































Мусульманские праздники и календарь:
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