     Тема:  «Поклонимся великим тем годам…»  Ордена Великой Отечественной войны. Золотая Звезда Героя.

Цель: воспитание чувства патриотизма, гордости за свою Родину; пополнение знаний о Великой Отечественной войне.

Оборудование:  мультимедийный проектор, учебная программа  «Государственная символика России», выставка книг о Великой Отечественной войне, репродукции картин о Великой Отечественной войне,  фотографии.

                                            Ход классного часа.

Ведущий 1. Нет в городах и селах нашей Родины ни одной семьи, ни одного дома, где бы не хранили и не передавали по наследству сыновьям и внукам боевые награды солдат Великой Отечественной войны. Одна из таких наград - орден Красной Звезды. (Рассказ об орденах сопровождается демонстрацией слайда с подробным изображением награды.) Он был учрежден постановлением Пре​зидиума ЦИК СССР  от 6 апреля 1930 г. Им могли быть награждены военнослужащие рядового и началь​ствующего состава Красной Армии, воинские части, ко​рабли и соединения, трудящиеся и коллективы трудящих​ся, учреждения, предприятия и общественные организа​ции за выдающиеся заслуги в деле обороны страны как в военное, так и в мирное время. 

Рассказ учащихся о жителях станицы Ярославской, награжденных орденом Красной Звезды.
Ведущий 2. В 1942—1944гг. Президиумом Верховного Совета СССР был учрежден ряд новых орденов. Первый из них орден Отечественной войны двух степеней Указом от 20 мая 1942 г. В зависимости от значимости подвига совер​шивший его награждался орденом 1-й (высшей) или 2 и степени.  Орденский знак сияет золотыми лучами, которые исходят из красной звезды, а сама звезда прикрывает собой шашку и винтовку пехотинца. Первыми орденами Отечественной войны 1-й степени были награждены отличившиеся в боях воины-артиллеристы капитан Иван Ильич  Криклий, младший политрук И. К. Стаценко и старший сержант А. В. Смирнов, 2-й степени — сержанты С. Т. Жарков, М. Г. Немфира, П. В. Нестеренко и рядовые  Н. И. Григорьев, А. И. Кулинец, И. П. Петрош. (Артиллерийский дивизион 13 гвардейской дивизии под командованием И.И.Криклий  в бою под Харьковом уничтожил 30 вражеских танков и более 300 фашистских захватчиков.)
Ведущий 3. Ряд орденов СССР, учрежденных в годы войны, были названы именами великих русских полководцев и флото​водцев. Эти ордена предназначались для награждения командного состава за умелое руководство войсками (силами флота) в боях и операциях, а также отличившихся в них воинских частей и соединений.
Орденом Суворова трех степеней (Указ от 29 июля 1942 г.) награждались военачальники и командиры, осу​ществившие разгром превосходящих сил противника в на​ступлении. Первым кавалером ордена Суворова 1-й сте​пени стал Маршал Советского Союза Г. К. Жуков (28 января 1943 г.). Вместе с другими выдающимися полководцами он руководил битвой под Сталинградом. Орден Суворова – выдающаяся полководческая награда. ЕЕ значение маршал Жуков выразил следующими словами: «Получить первый орден Суворова означало для меня не только большую честь, но и требование Родины работать еще лучше, чтобы быстрее приблизить час полного разгрома врага, час полной победы». 
Орденом Суворова 2 степени за успешные боевые действия был награжден 4-й Кубанский гвардейский кавалерийский корпус.

    Орден Кутузова 1-й и 2-й степени (Указ от 29 июля 1942 г.) предназначался в основном для награждения во​еначальников и командиров, умело осуществивших планирование и проведение фронтовых и армейских опера​ций или искусный вывод своих войск из-под удара противника и нанесение успешного контрудара. Первым кавалером ордена Кутузова 1-й степени стал командую​щий армией генерал-лейтенант И. В. Галанин.

Орденом Александра Невского (Указ от 29 июля 1942 г.), имеющим одну ступень, награждались офицеры Красной Армии от командира взвода до командира дивизии за личную отвагу, мужество, храбрость, умелое руководство боевыми действиями, в результате которых был нанесен большой урон противнику. Первым кавалером этого ордена стал старший лейтенант И. Н. Рубан (5 ноября 1942 г.).

Ведущий 1. Высший орден - орден "Победа" - был учрежден Указом президиума Верховного совета СССР от 8 ноября 1943 года. Более ста бриллиантов украшают знак ордена. В центре сверкающей пятиконечной звезды – Спасская башня. Этим полководческим орденом награждались лица высшего командного состава Вооруженных Сил СССР за успешное осуществление крупных операций в масштабе одного или нескольких фронтов. Ордена «Победа» удостоены Г. К. Жуков, А. М. Василевский, И. В. Сталин, К. К. Рокоссовский, И. С. Конев, Р. Я. Малиновский, Ф. И. Толбухин, Л. А. Говоров, С. К. Тимошенко, А.И. Антонов, К. А. Мерецков.
       Двумя орденами «Победа» награждены Сталин, Жу​ков и Василевский.
Орденом «Победа» во время Второй мировой войны были награждены также иностранные военные деятели И. Броз Тито, Д. Эйзенхауэр, Б. Монтгомери и другие.

Ведущий 2. В один день с полководческим орденом «Победа» был учрежден орден Славы трех степеней. Пороховым дымом окутаны дороги солдат, опалены огнем славные солдатские знамена. Потому и лента, на которой носят солдатский орден Славы, под цвет пороха и пламени.  Им награждались солдаты, сержанты и старшины, а в авиации и младшие лей​тенанты, совершившие в боях за Советскую Родину боевые подвиги и показавшие примеры храбрости, мужества и бес​страшия. Награждение орденом Славы производилось последовательно — сначала 3-й, затем 2-й и, наконец, 1-й (выс​шей) степени. Первыми кавалерами этого ордена стали ефрейтор  М. П. Питенин и старший сержант К. К. Шевченко (22 июля 1944 г.).  За годы сражений с фашистской Германией 2456 воинов стали полными кавалерами всех трех степеней ордена Славы. 58 полных кавалеров ордена Славы взрастила Кубань.

Ведущий 3. Полным кавалером  ордена Славы является наш земляк, бывший житель станицы Ярославской,  учитель  нашей школы,  – Челиков Владимир Иванович.

Рассказ учащегося о  Челикове В.И.

В начале марта 1944 года стояла исключительно неблагоприятная погода. Лютовала пурга, и дороги покрылись гололедом.
И все равно, не взирая на плохие метеорологические условия, Крас​ная Армия продолжала победоносное движение на запад. Наступательные бои развернулись на широком фронте.
Кубанцам-кавалеристам пришлось в эти дни совершить трехсоткило​метровый марш-бросок от берегов Сиваша в район Никополя. Конники с ходу форсировали Днепр, а там — Ингул и Ингулец. Не сбавляя тем​пов, они устремились к Одессе.
Дивизия, в составе которой находился Владимир Челиков, шла в цен​тре наступающих войск. Ее воины смело шли в атаку на противника, за​севшего в обороне.
Враг яростно сопротивлялся, неоднократно переходил в контратаку. Потом он бросил против наших, воинов больше тридцати танков.
— Будем драться до последнего патрона, но не отступим, — решили кубанские конники.
Ефрейтор Челиков зарядил противотанковое ружье. Первым открыл огонь и подбил один танк и бронетранспортер фашистов.
— Это вам гостинец от кубанцев! — сквозь шум разгоревшегося боя крикнул Челиков. И вновь плотнее прижал к своему плечу ложе ружья.
В этот момент вражеский снаряд вывел из строя расчет нашей проти​вотанковой пушки, стоявшей по соседству. Челиков бросился к артиллери​стам. Искусно работая у прицела, он продолжил стрельбу из орудия.
Командование достойно оценило смекалку, инициативу и находчи​вость Владимира Челикова в бою. За это отважный воин был награжден орденом Славы третьей степени.
Советские войска продолжали наступать. Вскоре развернулось сра​жение в Белоруссии. И здесь Владимир вновь отличился.
...Небольшая группа конников внезапно ворвалась на железнодорож​ную станцию Столбцы. Там она застала врасплох целый вражеский эшелон.
Челиков не растерялся и крикнул:
—   Огонь по врагу!
Грянули автоматные очереди. Застучали пулеметы. Состав был окру​жен. Оставшиеся в живых гитлеровцы сдались в плен.
Кавалеристы уже хотели двинуться дальше. Но тут случилось непред​виденное. Два вражеских самолета атаковали наши части, которые вели бой непосредственно в окрестностях станции Столбцы. Воздушные стервят​ники сбросили на боевые порядки наших войск несколько крупных авиабомб.
Взрывной волной Челикова оглушило и бросило на землю. Владимир вскоре пришел в себя, поднялся на ноги и продолжал бой.
Это был подвиг. Получить контузию и не уйти в медпункт — надо то​же иметь мужество. И справедливо наградили Челикова орденом Славы второй степени.
Нелегким был путь к победе. Поздней осенью 1944 года разгорелся ожесточенный бой у венгерского города Дебрецен.
И вот один из наших кавалерийских полков был отрезан от главных сил. Связь с ним прервалась.
Командир корпуса поставил перед своим штабом первостепенную за​дачу — восстановить связь. Кому же поручить это рискованное дело? Но долго ломать голову не пришлось.
— Разрешите мне выполнить это задание, — обратился ефрейтор Челиков к одному из офицеров.
Согласие было получено.
...Небольшая группа бойцов осторожно пробивалась к попавшим в бе​ду товарищам. Вокруг стоял сплошной грохот: то и дело рвались снаряды, жужжали пули.
Враг обнаружил наших связистов и открыл прицельный огонь. И не​сколько бойцов были сражены, когда они укрывались в зарослях кустарни​ка. А через несколько минут еще два солдата выбыли из строя.
Челиков остался один. Он продолжал действовать: продвигался впе​ред, придерживаясь телефонного кабеля.
 Наконец обрыв найден. Владимир срастил оба конца провода. «Ну вот, кажется, все!» Но полк не отвечал. Тогда боец пошел дальше и вскоре обнаружил еще несколько обрывов и быстро устранил их. И здесь он ус​лышал голос одного из связистов своей части, который вел разговор с теле​фонистом из штаба корпуса.
      Владимир был очень рад этому. Связь теперь восстановлена...   А вскоре полк вырвался из вражеского кольца.
 За проявленную отвагу и мужество при выполнении задания командо​вания гвардии сержант Владимир Челиков удостоился ордена Славы пер​вой степени.

 Бои продолжались. Фронт уходил все дальше и дальше. И войну за​кончил наш герой уже в Праге.  (Д.Матвиенко. На горячем боевом коне.)
Ведущий 1. Орден Ушакова 1-й и 2-й степени (Указ от 3 марта 1944 г.) предназначался для награждения офицеров ВМФ за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских боев и операций, в ходе которых была достигнута победа над численно превосходящим противником. Первыми кавалерами этого ордена 1-й степени стали командир бригады подводных лодок Черноморского флота контр-адмирал П. И. Болтунов и командующий авиацией Черноморского флота генерал-лейтенант авиации В. В. Ермаченков (оба — 16 мая 1944 г.).

    Орден Нахимова 1-й и 2-й степени (Указ от 3 марта 1 ) предназначался для награждения офицеров ВМФ за выдающиеся заслуги в организации, руководстве и обеспечении боевых операций и достигнутые в результате их проведения успехи в боях за Родину. Первым кавалером ордена Нахимова 1-й степени стал начальник береговой обороны Черноморского флота генерал-лейтенант  береговой службы Е.И.Жидилов и капитан 1-го ранга Д.А.Туз (22 июля 1944 г.)

Ведущий 2. Высшая степень отличия – звание Героя Советского Союза  было учреждено 16 апреля 1934 года. Первыми Героями стали семь летчиков, участвовавших  в спасении челюскинцев. Кубанцы по праву гордятся тем, что Золотая Звезда Героя Советского Союза № 1 была вручена нашему земляку – уроженцу села Белая Глина - Анатолию Васильевичу Ляпидевскому. Он в 1934 году в невероятно трудных условиях Заполярья  снял со льдины и на своем самолете доставил на материк первую партию женщин и детей с затертого во льдах и затем затонувшего парохода «Челюскин». 

  Ведущий 3. Массовый героизм особенно проявился в суровые годы  Великой Отечественной. На фронте и в тылу подвиг стал повседневным явлением, нормой поведения миллионов людей. Высшая награда – звание  Героя Советского Союза присваивалась только за особые заслуги, за исключительную храбрость и мужество, проявленные в боях..

   Об этом ёмко и точно сказал поэт-фронтовик Кронид Обойщиков:

          А все-таки кто-то первый

          С земли поднимался в атаку,

          А все-таки кто-то первый

          Огонь на себя вызывал,

          Бросался под черные танки

          И первый на взятых высотах

          Простреленный флаг поднимал.

   На всех фронтах от Баренцева до Черного моря, во всех родах войск, во всех крупных операциях Великой Отечественной самоотверженно сражались наши земляки. Имена героев-кубанцев золотыми буквами начертаны в залах  Поклонной горы в Москве и Мамаева кургана в Волгограде, в музеях обороны городов-героев Ленинграда (ныне Санкт-Петербург), Киева, Севастополя, Минска, Бреста, Новороссийска, Керчи.

  Ведущий 4.  На краевую мемориальную доску Арки Героев занесены фамилии шести Героев Советского Союза, получивших это звание дважды: это прославленные авиационные военачальники маршал авиации Е.Я.Савицкий, генералы В.А.Алексеенко и Т.Т.Хрюкин, а также знаменитый летчикхиспытатель В.К.Коккинаки, установивший 22 мировых рекорда, и летчики-космонавты В.В.Горбатко, В.И.Севастьянов, поднявшие славу Кубани до космических высот.

 Ведущий 1. Золотом вписаны 470 имен Героев Советского Союза, 42 – Героев Российской Федерации и 89 – полных кавалеров ордена Славы. На Арке Героев имена тех, кто совершил свой ратный подвиг и погиб при защите и освобождении Кубани от немецко-фашистских  захватчиков; умер и похоронен  в кубанской земле в послевоенные годы; неуроженцев Кубани, но долгие годы проживавших и проживающих в настоящее время на Кубани и внесших свой вклад в ее развитие. В их числе 280 Героев Советского Союза и 58 полных кавалеров ордена Славы взрастила Кубань.

    Ведущий 2. Мужество и героизм участников Великой Отечественной, жителей нашего района, отмечены правительственными наградами, среди которых – самая высокая награда Родины: 12 жителей района удостоены звания Героя Советского Союза. Это Константин Сидорович Зайцев, Василий Петрович Иваненко, Александр Иванович Гераськин, Иван Наумович Нестеров, Александр Парамонович Лиморенко, Николай Андреевич Воробьев, Иван Абрамович Кутинов, Федор Иосифович Кравченко, Николай Яковлевич Ходосов, Александр Яковлевич Перегудов, Павел Федотович Головко, Василий Антонович Ермолаев. (Они не вернулись из боя…Книга Памяти. Мостовский район.- Майкоп: РИПО «Адыгея», 1995.)

      Рассказ учащегося о Лимаренко А.П. (Предгорье, 1980, №5 – 6).

Ведущий 3. Награды получали не только отдельные участники войны, но и целые города.

                 Кубанские города, удостоенные боевых наград.

   Наиболее ожесточенные бои проходили при защите кубанских городов Новороссийска, Туапсе, в Крымском и Абинском районах. Великий подвиг милосердия совершили медицинские работники города Сочи, возвратив в строй 336 тысяч раненых и больных воинов. За мужество, героизм, самоотверженность, проявленные воинами и жителями Новороссийску присвоено звание «Город-герой» с вручением Золотой Звезды и ордена Ленина. Кроме того, город награжден орденом Отечественной войны 1 степени, также как и города Сочи и Туапсе.

Ведущий 4. Более 50 лет искали своих Героев – наших кубанцев -  награды Родины -  Золотые Звезды. Это командир роты танков Лавриненко Д.Ф. из станицы Бесстрашной, который за два месяца боев под Москвой уничтожил 52 фашистских танка. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, Г.Г. Быстрицкому и Д.Д. Торманову были присвоены звания Героев Российской Федерации.

Ведущий 1.
Носят наши Герои по праву

Эти символы воинской славы.

Человека таинственной силой

Звезды делают самым красивым.

И невидимой властью своей

Зажигают сердца сыновей.

                                         (В.Козлов.)

Ведущий 2.
Зной над полем стоит. 

Поле память хранит.

Там, где раньше гремели бои, 

На седой доломит, на могучий гранит 

 Мы поставили танки свои.
Звучит куплет песни «И все-таки мы победили» в исполнении И. Кобзона.
