ПИСЬМО ДЕДУ
Это нужно не мертвым – 
Это нужно живым!
 Р. Рождественский
Здравствуй, дед! 

Я  –  один из твоих двадцати внуков  –  пишу тебе из далекого 2010 года. Мы незнакомы с тобой, потому что я пришел в этот мир 19 лет спустя после того, как погасла твоя земная звезда. Но мне часто рассказывали о тебе бабушка, папа, мои двоюродные братья и сестры, которых ты успел понянчить. Из их рассказов я знаю, что ты в числе первых ушел в 1941 году воевать на фронт, участвовал в боях под Сталинградом, где потерял ногу и стал инвалидом. Вернувшись в родные места, прожил больше 30 лет, принося пользу людям своим трудом, который тебе давался нелегко. Отец рассказывал, что ты до конца дней своих сохранил в себе непримиримую ненависть к фашистским агрессорам, а фильмы, где звучала немецкая речь, вызывали такую волну негодования, такую бурю эмоций, что тебя с трудом удавалось успокоить. 

Этот год для нашей страны юбилейный: 65 лет Победы в страшной войне, которая принесла человечеству много горя и потерь. Народ помнит и свято чтит имена славных защитников Москвы, Ленинграда, Курска, Бреста, Сталинграда. Кстати, последний город – очень знаковый для нашей семьи: ты умер от старых ран в 1979 году, когда твой сын – мой отец – проходил в Сталинграде, именуемом Волгоградом, срочную службу в рядах Советской Армии. Отец вернулся рядовым солдатом, но я  знаю: случись что – он так же, как и ты,  встанет на защиту Родины во имя мира на земле, во имя добра и спокойствия, в память павших героев, именитых и безымянных. 
Пять лет назад ушла из жизни бабушка. Я верю, что вы встретились с ней на небесах и теперь пристально следите за мной оттуда, радуетесь моим успехам, огорчаетесь неудачам. 

Знаешь, дед, несмотря на то, что ряды ветеранов редеют, потомки помнят ваши подвиги, с благодарностью передавая рассказы о вас своим детям. И в этом юбилейном мае состоится Парад Победы, где в вашу честь будет дан праздничный салют и будут звучать ваши любимые песни.

Самая благородная профессия – защищать Родину.
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