Внеклассное занятие на тему:  «Непобедимый адмирал Фёдор Ушаков».
Цель:
- воспитание у школьников  гражданско – патриотических чувств;
-  формирование активной жизненной позиции.
Форма:
- перекличка – сообщения учащихся.
Подготовительная работа:
- подготовить сообщения об этапах жизни и деятельности адмирала; 
- сделать слайд – презентацию.
Содержание занятия. 
План.
1. Детство и юность.
2. Начало карьеры флотоводца.
3. Первая победа.
4. Командующий Черноморским флотом.
5. Блестящая победа у мыса Калиакрия.
6. [bookmark: _GoBack]Ясский  мир. Временная передышка.
7. Война с республиканской Францией.
8. Непреступная крепость сдаётся непобедимому адмиралу.
9. Создание греческого национального государства.
10.  Отставка и последние годы жизни.
11.  Ушаков причислен Церковью к лику святых. 
12.  Посвятил жизнь «любезному своему Отечеству».

Первый ученик:  Фёдор Фёдорович Ушаков родился 13 февраля 1745 года в маленьком сельце Бурнаково, на Волге, в небогатой дворянской семье.
Мальчик рос в глуши деревенского поместья. Трое сыновей отставного гвардейца Фёдора Игнатьевича Ушакова воспитывались в строгости, приучаясь к деревенским работам по хозяйству. Федя с братьями и крестьянскими мальчишками любил бегать на Волгу купаться, ловить рыбу.
Дворовый мужик Ушаковых Тимофей, лодочный мастер, научил Федю работать топором,  конопатить и смолить лодку. Эти начальные навыки очень пригодились будущему флотоводцу.
Благочестивое семейство Ушаковых состояло в приходе храма Богоявления-на-Острову, что находится в трёх верстах от Бурнаково. Здесь, при мужском Островском Богоявленском монастыре,  обучался он грамоте.
Второй ученик:  Выпускник Морского корпуса Ушаков был направлен на  флот Балтийского моря.  После успешного прохождения морской практики он был переведён на юг, в Азовскую флотилию.
В то время перед нашим Отечеством стояла задача возвращения России побережья Чёрного моря и создания Черноморского военного флота.
В августе 1783 года капитана второго ранга Фёдора Ушакова направляют в город Херсон, где был основан порт, и шло строительство кораблей.
В это время в Херсоне началась эпидемия чумы  –  смертельной болезни, с которой тогда ещё не умели бороться. Капитан Ушаков стал твёрдо устанавливать особый карантинный режим.
В результате его энергичных действий чума исчезла в его команде на четыре месяца раньше, чем в других. За умелые действия и проявленные старания Фёдор Ушаков был произведён в капитаны первого ранга и награждён орденом святого Владимира IV степени.
Договором между Россией и Турцией от 28 декабря того же 1783 года Крым был окончательно присоединён к России.
Императрица Екатерина II издала указ о создании в Ахтиярской бухте города – крепости Севастополя. В 1785 году из Херсона в Севастополь на корабле  «Святой Павел» прибыл капитан Фёдор Ушаков.  Здесь и застала его война, которую в августе 1787 года Турция объявила России.
Третий ученик:  Вскоре произошла первая генеральная баталия. Турецкий флот насчитывал 17 линейных кораблей (по 50–120 пушек на каждом) и 8 фрегатов (по 20–50 пушек), а в русской эскадре, которой командовал Фёдор Ушаков, было всего 2 линейных корабля и 10 фрегатов. Это означало, что турецкий флот по силе превосходил наш более  чем в два раза.
Однако благодаря умелому маневру, применённому Ушаковым около острова Фидониси, была одержана крупная победа (июль 1788г.). Молодой командир линейного корабля «Святой Павел» Ушаков пренебрёг устаревшими морскими уставами и неожиданно атаковал турецкие корабли, сосредоточив огонь на флагмане – главном судне. Благодаря такому неожиданному маневру турецкий флот, лишённый управления, стал лёгкой добычей русской эскадры.
Так впервые в открытом бою малочисленный русский флот одержал победу над превосходящими силами противника.
Четвёртый ученик: Фёдор Ушаков получил чин контр-адмирала и в начале 1790 года назначен командующим Черноморским флотом.
В июне 1790 года флот под его командованием одержал крупную победу в Керченском проливе, нанеся турецкой эскадре основательный урон. После Керченского сражения у моряков родилась поговорка: «Где Ушаков – там победа!»
Князь Г.А. Потёмкин докладывал императрице: «Контр–адмирал и кавалер Ушаков – отличных достоинств! Я уверен, что из него выйдет великий морской предводитель. Не оставьте, матушка, его». За Керченскую победу Ушаков был награждён орденом святого Владимира II степени.
В августе флот под его командованием одержал уверенную победу у острова Тендра. И здесь численное превосходство не помогло туркам: Ушаков бил их « не числом, а умением».
Князь Г.А. Потёмкин писал императрице: «Наши такого перца туркам задали, что любо! Спасибо Фёдору Фёдоровичу!»
По возвращении в Севастополь командующий флотом отдал приказ, в котором выражал благодарность всем, кто внёс свой вклад в победу, и высказывал  пожелание отслужить всем флотом благодарственный молебен в церкви святого Николая Чудотворца за счастливо дарованную победу. 
Пятый ученик: Готовясь к новому походу на русских, турецкий султан позвал на помощь флот из африканских владений. Турция намеревалась нанести решительный удар России, чтобы вынудить её к заключению выгодного для турков  мира.
Среди командиров турецкого флота был прославленный алжирский паша Саид, прозванный «грозой моря». Он хвалился турецкому султану, что привезёт Ушакова в Стамбул в цепях, в железной клетке.
У мыса Калиакрия (в 1791г.) русско-турецкая война завершилась блистательной победой контр-адмирала Ушакова: 34 русских корабля разгромили турецкий флот в составе 78 кораблей!
В этом бою в эскадре Ушакова потери составили 17 человек, а противник потерял десятки кораблей и тысячи моряков. Только на корабле Саида-паши, который едва не потонул от повреждений, было 450 убитых и раненых.
За столь знаменитую победу контр-адмирал Фёдор Ушаков получил орден святого Александра Невского.
Шестой ученик:  Турецкий флот оправлялся от этого удара несколько лет. Наша победа создала угрозу потери турками своей столицы, и они вынуждены были подписать Ясский мир (1791г.). В результате Россия получила земли между Южным Бугом и Днестром. Турция отказалась от своих притязаний на Крым и признала его владением Российской империи. Всё Черноморское побережье от устья Днепра до Крыма оказалось в пределах России.
Фёдор Фёдорович Ушаков снова возвращается в Севастополь. Здесь он приступил к починке кораблей, строит пристани, заботится о жилищных условиях матросов.
В начале 1793 года императрица вызвала его в Петербург. За заслуги перед Отечеством Екатерина II поднесла ему в дар золотой складень-крест с мощами святых угодников. В этом году Фёдору Ушакову был пожалован чин вице-адмирала.
Седьмой ученик: А тем временем французские войска захватили Ионические острова в Средиземном море, которые имели  громадное стратегическое значение. Тогда Российская и Османская империи заключили союзный договор, чтобы вместе освободить Ионический архипелаг (группа морских островов, расположенных поблизости друг от друга) от французов.
В войне с Францией русский флот под командованием вице–адмирала Ушакова покрыл себя неувядаемой славой. Черноморская эскадра, пройдя проливы, соединилась с турецким флотом, и объединённая эскадра под началом Фёдора Ушакова начала боевые действия в Средиземном море (1798 г.). Обстреливая из орудий береговые укрепления и высаживая десанты, корабли брали Ионические острова, власть на которых принадлежала военному французскому командованию. Один за другим сдавались без боя, либо почти без боя,  остров Цериго крепость Капсала, остров Занте…
В церкви святого Дионисия адмирал отслужил благодарственный молебен. Православный греческий народ ликовал и приветствовал освободителей.
Восьмой ученик: Наконец, в феврале 1799 года штурмом была взята сильнейшая, неприступная,  как тогда считалось, французская крепость на острове Корфу (Керкира). Большой французский гарнизон находился под  защитой  640 орудий.
Первоначальный удар был нанесён по укреплениям острова Видо, прикрывавшим крепость Корфу с моря. Корабли под отчаянным огнём неприятеля подошли к острову на расстояние картечного выстрела, стали на якорь и повели ураганный артиллерийский обстрел батарей и окопов французов. Батареи были подавлены. Тогда на остров высадился десант и довершил разгром противника. На следующий день крепость Корфу капитулировала. Блистательная победа при Корфу потрясла современников. До Ушакова в военной морской практике подобных операций не было.
Узнав об этой победе,  генералиссимус А.В. Суворов написал адмиралу Ушакову: «Ура русскому флоту!.. Я теперь говорю самому себе: Зачем не был я при Кофру хотя бы мичманом!»
На другой день после сдачи крепости французы принесли адмиралу на корабль французские флаги, ключи и знамя гарнизона. Сошедшего на берег  Ушакова торжественно встречали жители, которые выражали своему освободителю восторг и благодарность. Сопровождаемый народом, адмирал проследовал в храм святителя Спиридона, чтобы отслужить там благодарственный молебен за великую победу.
Девятый ученик:  По инициативе Ушакова на освобождённых Ионических островах была создана самостоятельная Греческая Республика Семи Соединённых Островов – первое греческое национальное государство нового времени. Тем самым адмирал способствовал развитию дружественных связей между греческим и русским народами.
В том же году, во время итальянского похода армии А.В. Суворова, корабли  Ф.Ф. Ушакова направились к берегам Италии, также захваченной французами. Завидев его эскадру, французские гарнизоны без боя покидали прибрежные крепости.
Флотоводческое искусство адмирала Ушакова получило всеобщее признание. Адмирал первым делом выводил из строя флагманский  корабль (где находился командующий), а это уже означало половину победы.
Ушаков воспитал великолепно слаженные экипажи, где каждый, начиная от командира корабля и до матроса, точно знал, что ему делать в любой ситуации.
Десятый  ученик:  В 1807 году адмирал ушёл в отставку. Последние 10 лет жизни Фёдор Фёдорович провёл уединённо в своём имении Алексеевка, вблизи Санаксарского монастыря, возобновлённого его дядей, святым преподобным Феодором Ушаковым,  назначенного его настоятелем. Монастырь этот достался новому настоятелю в крайнем запустении, но довольно быстро был им восстановлен…
Отставной адмирал Ф.Ф. Ушаков был щедрым благотворителем, делал большие вклады в монастырь.
2 октября 1817 года в возрасте 72 лет великий флотоводец скончался и был похоронен согласно его воле – «лечь в ногах у дядюшки» - в Санаксарском монастыре, рядом с преподобным Феодором Ушаковым, который умер 26 годами раньше своего племянника.
Одиннадцатый ученик: В 1944 году, во время Великой Отечественной войны, были учреждены военный орден Ушакова двух степеней и медаль.
В свою очередь Русская Православная Церковь высоко оценила его подвижнические труды в служении Отечеству, благочестивую жизнь, милосердие и самоотверженный подвиг благотворительности и в 2001 году канонизировали его в лике местнических, а через три года – в лике общецерковных святых.
Ныне в Санаксарском монастыре чтится память сразу двух святых Феодоров Ушаковых – святого преподобного и святого праведного.
Двенадцатый ученик:  Великий флотоводец Ушаков известен тем, что из 43 морских сражений, которыми он командовал, он не проиграл ни одного! Ни один российский корабль под его командованием не был потерян, ни один матрос не попал в плен к врагу. Адмирал Ушаков был абсолютным победителем всех морских баталий.  И был добрым и честным, храбрым и скромным – праведным!
Он полностью отрешился от своих личных интересов, посвятив жизнь «любезному своему Отечеству».
В августе 2006 года в столице Мордовии Саранске открылся Феодора Ушакова. Первую Божественную литургию служил Святейший Патриарх Алексей II . Присутствовал на торжестве президент В.В. Путин.
Память святого праведного Феодора (адмирала Ушакова) приходится на   5 августа и 15 октября.
