Праздник
[bookmark: _GoBack] «Унылая пора! Очей очарованье»
Звучит фонограмма П. И. Чайковского «Времена года».
Учитель. У Константина Паустовского есть такие слова: «Если мне хочется иногда жить до ста двадцати лет, то только потому, что одной жизни мало, чтобы испытать до конца все очарование и всю исцеляющую силу нашей российской природы. Любовь к родной природе – один из вернейших признаков любви к своей стране».
Топи да болота,
Синий плат небес,
Хвойной позолотой
Взвенивает лес.
Тенькает синица
Меж лесных кудрей,
Темным елям снится
Гомон косарей.
Федор Тютчев писал, что природа – не слепок, не бездушный лик. У нее есть свой язык. Очень важно, чтобы каждый человек научился понимать его. Тогда жизнь станет неизмеримо богаче и интереснее. (Звучит песня «У природы нет плохой погоды», муз. Андрея Петрова.)
1. Ведущий. Величава золотая осень. Чист и прозрачен воздух. Широк и просторен мир. 
Слава тебе, поднебесный
Радостный краткий покой!
Солнечный блеск твой чудесный
С нашей играет рекой.
2. Ведущий. Яркими красками украшает мир художница осень! Осень – самое красивое время года, хотя от нее порой и веет нежной грустью и печалью.
Есть в осени первоначальной
Короткая, но дивная пора.
Весь день стоит как бы хрустальный,
И лучезарны вечера…
Ф. Тютчев «Осень»
Ведущий. Фея осень нарядила ясень и клены в желтое, осинки в красное платье, разрумянила их, как спелые яблоки, березкам вплела золото в кудри, а могучий дуб словно заковала в медную броню.
Лес, точно терем расписной,
Лиловый, золотой, багряный,
Веселой, пестрою стеной
Стоит над светлою поляной.
И. Бунин.
Ведущий. Кружась в воздухе, падают пожелтевшие листья: этот спускается парашютом, тот – мотыльком. Начался листопад. Листья падали и падали, косо ложась на сырую землю и создавая мягкий ковер. Хорошо идти, шурша листьями, вдыхая пряный воздух. Тишина, умиротворенность и в природе, и на душе…
Кроет уж лист золотой
Влажную землю в лесу…
Смело топчу я ногой
Внешнюю леса красу.
Звучит песня «Желтые листья», сл. И. Шефнера, муз. Р. Паулса.
Ведущий. Короткая, но дивная пора – «бабье лето», дни возврата тепла, солнечной погоды. «Весь день стоит как бы хрустальный» - эти слова Федора Тютчева относятся именно к этой поре.
А помнишь приволье
Осени рыжей?
Росу в паутине
В березовой роще
И стаи утиной размашистый почерк?
Дни оглашены кликами гусей и журавлей. Птицы летят в небе и издают звуки, как будто перекидывают друг другу хрустальные бусы. Все дальше улетает стая. Вот ее контуры сливаются с горизонтом. Но голоса птиц еще пронизывают тишину. (Звучит запись  журавлиного многоголосья.)
Как жадно к югу рвутся птицы
Сквозь листопад, сквозь холода,
Чтоб солнца досыта напиться
И на чужбине убедиться,
Что Родине не повториться
Ни в чем,
Нигде
И никогда…
В. Молодяков
Ведущий. Закапал осенний дождь. Как по струнам гитары прошелся он по кронам деревьев. И задрожали цветные листья, приосанились умытые деревья, как будто заговорили меж собой.
Вот потому, что жить умеем дружно,
Земле мы платим золотой листвой.
Гармония…  Как это людям нужно!
Осенний лист, я понял шепот твой.
Ведущий. 
Мне кажется, есть две осени. Одна – радостная и пышная, богатая урожаем, другая – невидная собой: идет по лоскутьям преющей листвы под тихий плач дождя. Первую любят за щедрость, с какой она оделяет нас своим богатством, а вторую, печальную, - не очень.
Еще и солнце радуется,
И синий воздух чист.
Но падает и падает
С деревьев мертвый лист.
Ведущий. Поздняя осень – это время переживания чего-то торжественного и величавого. Это чувство кроется в надежде на то, что свет солнца нескончаем, что увядание природы – это лишь условие ее постоянного обновления, молодости, силы, здоровья.
Уж небо осенью дышало,
Уж реже солнышко блистало,
Короче становился день.
Звучит песня «Что такое осень?» в исполнении группы ДДТ.
Ведущий. А кто-нибудь видел осеннее звездное небо? Звезды яркие, крупные и близкие. Кажется, протяни руку – и дотронешься.
Ты посмотри, какая в мире тишь,
Ночь обложила небо звездной данью,
В такие вот часы встаешь и говоришь
Векам, истории и мирозданью.
В. Маяковский
Звучит романс «Отцвели уж давно хризантемы в саду».
Ведущий. Печален русский лес в эту пору, он притих и насупился, тишину нарушает лишь бормотание тетерева. А вот и певчий дрозд откликнулся, просвистел и оборвал свою песню. На опушке послышались прощальные голоса других птиц.
Ведущий. Ног лес хорошо даже и теперь. Нет солнца, но нет и тени, в мягком воздухе разлит осенний запах, подобный запаху вина. Туман застыл над полями, сквозь обнаженные бурые сучья деревьев белеет неподвижное небо. Кое-где на липах висят еще золотые листья. Земля упруга под ногами. Спокойно дышит грудь, а на душе – странная легкая тревога….  Вся жизнь развёртывается в памяти легко и быстро как свиток, и ничто этому не мешает – ни тебе ветра, ни шума.
Унылая пора!  Очей очарованье,
Приятна мне твоя прощальная краса –
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и золото одетые леса.
Звучит песня на сл. Сергея Есенина «Отговорила роща золотая» в исп. «Золотого кольца».
Ведущий. Осень – именно то время года, которое может сообщить человеку особенный прилив творческих сил. Так думали Пушкин, Тютчев, Пришвин. Многие русские писатели и художники пытались отобразить очарование осени. Слайды картин. Признанным мастером русского пейзажа был Исаак Левитан. Его наследие – около ста осенних пейзажей.
Ведущий. А мне сегодня почему-то вспоминается, как я впервые пришел в школу. Именно в сентябре в жизни каждого из нас произошли разительные перемены. Кажется, так давно это было. И все впервые: первая учительница, первый звонок, первое прочитанное слово, первые оценки, радости и огорчения. Неумолимо течет время, отсчитывая секунды, минуты, часы, недели, годы. И вот опять осень…
Ведущий. Да, для нас, современных ребят, сентябрь – это, прежде всего, школа, ученическая парта, уроки и домашние задания… А вот для тружеников сельской нивы – праздник урожая. Закончена страда, полны закрома и амбары: пора отдохнуть человеку и природе. В эти дни в поле завязывали  последний сноп (пучок пшеничных колосьев), а в середину клали душистую краюшку свежего хлеба. Парни и девушки со смехом украшали сноп бусами и листьями, наряжали его в сарафан, иногда привешивали звонкие колокольчики, а потом все вместе с песнями шли в село. Молодежь пела да приговаривала:
Хлебушко, расти,
Времечко, лети,
До новой весны,
До нового лета,
До нового хлеба.
Выходят девушки и парни, в руках несут сноп.
Ведущий. Октябрь – месяц первых заморозков, первых грибов. Его еще называют грязником. В народе о нем говорят: «Октябрь ни колеса, ни полоза не любит».
Октябрь уж наступил –
Уж роща отряхает
Последние листы
С нагих своих ветвей:
Дохнул осенний хлад – 
Дорога промерзает.
А. С. Пушкин
Ведущий. А еще говорили «Октябрь пахнет капустой». С окончанием бабьего лета начиналась новая череда праздников – пора капустных вечеров, которые длились две недели. Вы эти дни девушки и женщины начинали рубить и квасить капусту, ну и, конечно, пели  веселые песни и шутили.
Ведущий. Ноябрь – последний месяц осени, ворота зимы. О нем так и говорят: «В ноябре шесть погод на дворе: одна сеет, вторая веет, третья крутит, четвертая рвет, пятая сверху льет, шестая снизу метет». 
Уж небо осенью дышало,
Уж реже солнышко блистало,
Короче становился день.
А.С. Пушкин
Учитель. Объявляется конкурс осенних загадок. Чтение загадок.
1. За семьей семья в сосенках, малышата в клейких пленках. Сжались в желтые комочки, словно маленькие кочки. (Маслята)
2. Без рук, без ног, а в подворотню лезет. (Ветер)
3. Дождлива, да сыта. (Осень)
4. Сидит – зеленеет, падает – желтее, лежит – чернеет. (Лист)
5. Пустые поля, мокнет земля, дождь поливает. Когда это бывает? (Осенью)
Учитель. Кто из вас помнит главные приметы осени и сезонной непогоды? Выслушиваем ответы детей и дополняем.
Дым стелется – к непогоде.
Дым столбом – к морозу и солнцу.
Лягушки квакают – к дождю.
Комары гудят, вьются тучами – к теплому дождю.
В бабье лето ненастные дни – осень будет сухая.
На Симеонов день до обеда паши, а после обеда холода жди.
Осенью тихая вода – хорошая зима, шумная – будут морозы, метели.
Этой осенью некоторые из учеников нашего класса отметят именины.
Маргарита – по-русски значит жемчужина (это древнеримское имя), Мария – госпожа (древнееврейское имя), Максим – величайший (древнеримское имя).
Эти имена пришли к нам вместе с христианской верой более тысячи лет назад. В старину, когда крестили ребенка, смотрели в святцы: какого святого сегодня праздник? Прочтут имя (бывает и несколько десятков) и выберут себе по нраву.
Ведущий. 
Осень дивная! Осень славная!
Спасибо тебе за дни погожие!
Спасибо за листопад веселый!
За красоту лесов и полей – спасибо!
Ведущий. Пройдет еще немного времени, и земля покроется белым снегом, переоденется на зимний лад.
Снежные пушинки
Падают с небес.
В кружева оделся
Молчаливый лес.
Солнце из-за тучи
Ласково глядит.
И земля в алмазах
На ветру блестит.
Зеленеют ели
В белой бахроме.
Видится им лето
В величавом сне.
Впереди у нас новые радости: катание на санках, лыжах, коньках и, конечно же, каникулы. Как говорится, в родном краю плохой погоды не бывает – всякая погода благодать.
 (Звучат заключительные куплеты песни «У природы нет плохой погоды».)




