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«Рождество в Англии и Германии».

Цели проведения праздника: 

1. Познакомить учащихся с новым для них страноведческим материалом на иностранном языке. 

2. Дальнейшее развитие навыков устной речи. 

3. Развитие чувства коллективизма, ответственности за проделанную работу. 

4. Совершенствование организаторских способностей, артистического мастерства, фантазии, смекалки учащихся. 

5. Воспитание чувства самосознания, сопричастности к всемирной истории. 

6. Воспитание доброты и взаимопонимания с другими народами, уважение их традиций. 

Методы: Интегрированный урок, инсценированный праздник.

Оснащение:

1. Рождественские открытки – приглашения. 

2. Рождественские атрибуты (традиционные рождественские блюда, венки) 

3. Аудиозаписи рождественских песен. 

4. Плакаты. 

Сценарий проведения праздника “Рождества”.
Ведущий. Рождество – большой праздник. Он широко отмечается как Христианской, так и Католической церковью. Празднование рождества в Англии и Германии – католический праздник. Приготовления начинаются за несколько недель. В конце ноября открываются рождественские базары. Родители с детьми идут на рождественские гуляния и выбирают подарки. За четыре воскресенья до праздника начинается Предрождественское время. В домах и церквях вешают предрождественские венки со свечами.

Ведущий 2  Предлагаем вам вопросы, на которые постарайтесь ответить.
1. Почему Рождество празднуется именно 25 декабря?

Ответ: Корни истории этого праздника уходят еще в дохристианские времена. Древние германцы праздновали 25 декабря и 6 января так называемый “Юльфест” – праздник середины зимы, зимнего солнцестояния. В это время наступал повсюду мир, прекращались сражения. И только в 354 году нашей эры католическая церковь утвердила 25 декабря как день рождения Иисуса Христа. 

2. Есть ли в традициях Германии персонажи, подобные русскому Деду Морозу и Снегурочке?

Ответ: По–немецки Дед Мороз называется der Weihnatsmann. Вместо снегурочки у него есть помощник – Knecht Ruprecht. (Слайд №2)
В фольклёре из Германии, Кнехт Рупрехт , что переводится как Farmhand Руперт или Слуга Руперт , является спутником святого Николая . Традиция считает, что он появится в домах на День Святого Николая (6 декабря), человек с длинной бородой, одетый в меха.  Кнехт Рупрехт иногда носит длинный посох и мешок с пеплом , и носит колокольчики на его одежде.  

3. Что символизирует украшение из еловых и сосновых веток в Рождество?

Ответ: Рождественский венок из зеленых еловых веток или соломы украшают золотыми и красными лентами, т.к. золотой и красный – цвета света и жизни. Венок является символом жизни и благополучия. Рождественская елка – символ райского дерева. (Слайд№3)
4. С каким библейским сюжетом связана Вифлеемская звезда?
Ответ: Вифлеемская звезда зажглась в знак рождения сына Божия и указывала путь волхвам к месту рождения Христа. (Слайд №4)
Ведущий 3. 
1. Какая птица является символом Рождества в Великобритании. Почему?

Ответ: Малиновка стала считаться рождественской птичкой более 100 лет назад. В середине 19 века почтальоны имели свою униформу: красное пальто, по цвету такое же, как почтовый ящик. Издали все видели почтовых служащих и по их яркому пальто называли их малиновками, так как похожи они были на яркую птичку Robin – малиновку. В 1860 году, когда впервые появились рождественские открытки, их украшением была малиновка. Она как бы говорила: “Почтальон Вам принес поздравление” или же она клювиком стучала в дверь, как когда-то стучали почтальоны, принесшие вести и поздравления. (Слайд №5)
2. Какие по традиции блюда обязательны на рождественском столе?

Ответ: Фаршированная индейка или фаршированный гусь. Кроме сладких пирогов – шарлотки и имбирного пряника – обязательно на стол ставили свежеприготовленный пудинг, который подавался с сиропом или вареньем. (Слайд №6)
3. Есть ли в традициях Англии персонаж, подобный русскому Деду Морозу?

Ответ: Таким персонажем является Санта Клаус. (Слайд №7)
4. В конце Рождества дети вешают длинный носок на спинку кровати или камина. Что они оставляют возле носка?

Ответ: Морковку для Северного оленя, на котором приедет Санта Клаус и письмо для Санта Клауса. 
Ведущий 1
1) В Британии Рождество отмечают 25 декабря. В исторических документах говорят, что британцы в древности начинали год с 25 декабря и рождественскую ночь называли “Mother night”(ночь матери). В 1644г. английские пуритане запретили этот праздник, назвав его языческим. Но в годы правления короля Чарльза II (1660-1689) этот праздник – Christmas – был восстановлен и с тех пор ежегодно празднуется в этой стране.

Ведущий 2
2) В Рождественские дни во всех церквях проходит рождественское богослужение, сопровождаемое пением гимнов (Christmas carols), с отрывками из Библии. Часто церковные певчие исполняют песни на улицах и собирают деньги на благотворительные дела.

Ведущий 3

3) Большинство людей украшают свои дома веточками остролиста. (Слайд№8)
Именно сочетание темно-зеленых листьев с ярко-красными ягодами и стало традиционным рождественским украшением. Наряду с омелой, остролист  используется в рождественских венках и гирляндах, его изображают на рождественских открытках и упаковке подарков.
Ведущий 1
Непременно в каждом доме стоит елка, украшенная сверкающими игрушками, колокольчиками, ангелочками. Под елкой стоит Санта Клаус. Ведь Санта Клаус оживает в рождественскую ночь и разносит подарки детям. В это свято верят все дети и поэтому вечером они подвешивают большой носок на спинку кровати, а утром там находят подарки. Иногда дети находят подарки под елкой. Они верят, что Санта Клаус проникает в дом через дымоход камина. Утром они непременно заглядывают в камин и сколько радости, если дети находят около камина подарки. (Слайд№9)
Ведущий. 2
Предрождественский календарь – дети каждый день открывают по одному окошку и приближают праздник. (Слайд)
Ведущий 3

Рождественское дерево пришло к нам с юго-запада Германии еще в 17 веке. И позже Мартином Лютером оно было предложено как символ Рождества, вечности. Все помещения украшенные зелеными ветками, деревьями с предрождественского времени до сретенья.

Ведущий 1

Канделябр в виде полуарки со свечами ставился на окно. Этот рождественский 

Ведущий 2
Кто был первый Санта Клаус? 
Многие люди считают, что святой Николас был первым Санта Клаусом. Николас жил в Турции около 300 лет после рождения Иисуса. Мало кто знал его. Он очень любил детей и любил делать им подарки. Николас стал популярным Святым в Европе. Он стал Святым покровителем России. Его день празднуется 6 декабря. Слово Санта Клаус произошло от Датского и обозначало Святой Николас.

Ведущий 3

 Ни один праздник не обходится без песен. Давайте послушаем традиционные рождественские песни Англии и Германии. Этот конкурс оценивается в 3 балла. 

Ведущий.1
В рождественский вечер по традиции собирается вся семья. После поздравлений, вручения подарков все садятся за праздничный стол. Главным блюдом является фаршированная индейка или гусь. Помимо этого на столе стоит много сладостей: торт, конфеты, сладкий пирог и непременно пудинг. За столом раздаются шутки и смех, слышен звук взрывающихся хлопушек. Королева обязательно выступает по телевидению и радио с рождественским обращением к своему народу с пожеланиями счастья и благополучия.

Ведущий. 2
Приготовление к празднику начинается за несколько дней. Уже за день до Рождества праздничные блюда должны быть приготовлены, но до наступления священного вечера их нельзя кушать. Стол сервируется лучшими сервизами. Приборов ставится на один больше, чем гостей. Каждый нуждающийся может зайти в любой дом, где обязательно будет принят хозяевами, как добрый гость. На столе обязательно должны быть такие традиционные блюда, как гусь или индейка, особым образом приготовленный карп или сазан с соусом из хрена. Также обязательны традиционные сладкие блюда: приготовленные в медовом сиропе пряные печенья. Weihnachtsstolle – рождественский кекс. Он делается из дрожжевого теста с добавками миндаля, изюма, цукатов и имеет особую форму.
Ведущий. 3 Несмотря на то, что каждой стране присущи свои национальные особенности поздравления Рождества, тем не менее корни этого праздника едины. Он несет в себе добро, свет, надежду на лучшее.

Ведущий1 
С Рождеством!

Jingle Bells!

Chorus:

1. Jingle, bells! Jingle, bells!
Jingle all the way!
Oh what fun it is to ride
In a one – horse open sleigh

2. Dashing through the snow 
In a one – horse open sleigh,
O’er the field we go,
Laughing all the way.

3. Bells on bob-tail ring, 
Making spirits bright
What fun it is to ride and sing
A sleighing song tonight.

