Вот как мы работаем!

В октябре 2012 года в МКОУ «Казачинская ООШ» прошла ученическая конференция, где учащиеся выбрали  Президентский Совет (на фото). 
Был составлен план мероприятий, которые предстоит выполнить ребятам, занимающим теперь  должности министров, во главе со  своим Президентом  - учеником 9 класса Грищенко Александром.
Итак, как работают наши министры, какие цели и задачи ставят перед собой?
Пусть ребята ответят сами
Чернакова Валерия, 6 класс, министр образования:
«У некоторых ребят есть проблемы с выполнением домашнего задания, поэтому я, как министр, контролирую запись домашнего задания в дневник особенно нерадивых учащихся. (Но таких у нас очень  мало). Кроме этого, мне и самой нельзя учиться плохо, я должна подавать пример остальным, и мне это удается – я отлично учусь.»
Шаляпина Анастасия, 8 класс, министр культуры:
«Совместно с Евсеевой Т.А. мы провели праздник День  матери в виде КВНа, сейчас репетируем постановку к Новому году.»
Шишкина Полина, 5 класс, министр  охраны и правопорядка:
«Да, работы на переменах хватает, вед и самой охота побегать, и за порядком следить надо. А еще порядок должен быть и по отношению к учебникам, поэтому мы организуем рейды по проверки сохранности учебников. Это дает результат. Когда тебе говорят, что нужно привести в порядок учебники не только учителя, но и сами ребята, тут точно призадумаешься. »
Детская организация в МКОУ «Казачинская ООШ» называется РЕСПУБЛИКА, каждый класс – это город со своим МЭРОМ  и  ДУМОЙ. Впереди у ребят интересные мероприятия, в которых они  не только сами  участвуют, но и подготавливают их.
Президент нашей РЕСПУБЛИКИ выразил надежду, что все мероприятия  не только будут интересными, но и познавательными.
В  апреле 2013 года пройдут выборы нового Президента – кому передаст свои полномочия Александр Грищенко? – пока это  неизвестно. 
Но это зависит от того, как ребята будут учиться и работать, ведь все, что они делают, они делают в первую очередь для себя.
Координатор детской организации 
в МКОУ «Казачинская ООШ», 
замдиректора по УВР                                                             Шишкина Т.Н.
