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«История праздника 1 Мая».
Вступительное слово учителя.
Ребята, вы знаете, что приближается праздник 1 Мая. Это праздник весны и труда.
Почему же праздник 1 Мая называется Днем труда? 
Правильно. В этот день начинаются посевные работы. Люди вскапывают огороды, сажают саженцы деревьев, картофель, морковь и лук, надеясь на хороший урожай.
1 слайд.
Сегодня вы узнаете об истории праздника 1 Мая. 
2 слайд.
Майские праздники имеют древнюю историю. Три тысячи лет назад жители Древней Италии поклонялись языческой богине Майе — покровительнице земли и плодородия. В честь нее последний месяц весны назвали маем. Для того чтобы земля дала хороший урожай, нужно было задобрить богиню.  Поэтому в этот день  проводились торжественные, шумные гулянья в честь богини Майи. Традиция веселого празднования 1 мая разошлась по всему свету. Но с распространением в мире христианской веры, языческий праздник, посвященный богине Майе, был запрещен и забыт.
3 слайд.
Возродился Первомай в Америке как день единения трудящихся в борьбе за свои права.
1 мая 1886 года рабочие Америки и Канады устроили демонстрацию, требуя установить восьмичасовой рабочий день. При разгоне этой демонстрации в Чикаго погибло шесть человек. 
4 слайд.
Через несколько лет в 1889 году, в память гибели этих рабочих, трудящиеся всего мира стали ежегодно праздновать первое мая как «Международный День солидарности трудящихся».
5 слайд.
В Советском Союзе 1 Мая стал именоваться «Днем международной солидарности трудящихся». Поэтому долгое время Первомай носил политический характер.
Майские гуляния проходили по всей стране. В этот день во всех городах люди дружно шли на демонстрацию с транспарантами, с лозунгами, шариками и цветами. Со временем праздник утратил свой политический характер. А с 1992 года всенародный праздник «День международной солидарности трудящихся» переименовали в «Праздник весны и труда». 
6 слайд.
В современной России - 1 мая - это Праздник весны. Так же  это и субботники, и весенние работы в садах, демонстрации с цветами, шарами и флагами. И, конечно, первые в году пикники. 
Таким образом, традиционный праздник  1 Мая в нашей стране – это торжество труда и заслуженного после него отдыха. 
7 слайд.
Поздравляю вас с наступающим праздником 1 Мая. Желаю успехов в труде, крепкого здоровья и праздничного настроения.


