Плодотворное сотрудничество
Школа...Слыша  это слово мы чаще всего сразу представляем парты, книги, тетради, доску, учителя, смирно сидящих учеников, но это ещё не всё. И это  замечательно. Здесь ребята раскрываются разными гранями своей  души: учатся петь, танцевать, декламировать стихи, пробовать свои актерские способности,  показывать спортивные достижения. Все это в целом дает нам увидеть настоящее предназначение учебного заведения – разностороннее развитие личности . 
Доказательством этого послужил наш праздничный концерт « Милым, дорогим, любимым…» Но назвать его традиционным нельзя. Мы провели его совместно с детской школой искусств.  Идея возникла целенаправленно  и сотрудничество  порадовало, вдохновению на дальнейшую работу. Приятно было видеть,  как наши ученики демонстрировали свои  музыкальные способности на  различных  инструментах, изумляя присутствующих зрителей проникновенным исполнением произведений.
Ведущие праздничного  концерта ( Скворцова Вероника и Корнеев Роман). представляли один концертный номер за другим и мы не  заметили, как  пролетело время. Вдохновение, восхищение, удивление, чувство радости, умиления испытал  каждый присутствующий, благодаря младшему хору, в исполнении которого прозвучали песни « Весенняя капель», «Бабушка Варвара»  ( руководитель Ястребова О.Ф.); Скворцову Никите (Д. Кабалинский «Вальс»), Журавлевой Ирине ( Чайковский «Неаполитанская песенка»)  - руководитель Сафронова А.С.; Березовикова Эльвира ( Миер « Погоня» руководитель Пигарева Ю.; Скворцову Даниилу и Котик Максиму ( «Приключения Незнайки»), Сивиковой Анне и Селезневу Андрею («Подмосковный хоровод») - руководитель Скворцов А.В.; Зюковой Арине (пьеса «Вчера»), Зайцевым Анастасии и Николаю (Брамс « Венгерский танец») , Фоминой Анне ( Шопен « Прелюдия»), Скворцовой  Веронике ( «Вальс»), Сенчуровой Яне ( «Песня вьюги»)- руководитель Луговая Е.В. Николашиной Татьяне, Цыбиной Анастасии ( Р.Н.П.  «Пойду ль я , выйду ль я» ), Новикова Евгения, Сафроненко Наталья ( «Волжские напевы), оркестр («Кадриль» Самойлов) - руководитель Ковалева С.В.; Биндасова Юлия- (песня «5 роз») - преподаватель Серова ,  Книшук Софья  (« Адажио» ) -преподаватель Захарова В.П.; Костюков Владислав,  Афонина  Анастасия ( «Русская народная песня») – преподаватель Иванина С.В. и др. 
 Хочется выразить  огромную благодарность скромному, но заслуженному и увлеченному творчеству коллективу ДШИ во главе с Иваниным С.В., открывающим этот бесконечный мир – мир музыки.
Мы вновь открывали  для себя наших учеников:  сосредоточенные, дисциплинированные, артистичные , полные достоинства и значимости, умеющие передать целую гамму чувств от глубокой печали до безудержного веселья. Творческих вам успехов, дорогие коллеги,   оставайтесь коллективом    с  яркой  индивидуальностью   и интересным   репертуаром. А мы с нетерпением будем ждать следующей встречи.

Высшая оценка работы учителя – его успешные ученики.
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