« По следам мужества и стойкости »
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Действующие лица: 1.Ведущий 2.Историки (1); (2); (3);(4)
3. Экскурсоводы (1); (2), (3) 4. Научный сотрудник (1)
5. Корреспонденты (1);(2);(3); (4);
Звучит  русская солдатская песня  «Православный  русский воин» ( на фоне её начинает говорить ведущий )
СЛАЙД 1 ВЕДУЩИЙ  Летописи–это очевидцы-рассказчики, которые пришли к на из далёких времён и живут среди нас. Больше нам некого спросить о том, что было когда-то. А было очень много событий в истории Руси, особенно много было войн. В разные времена с разных сторон двигались на Русь иноземные полчища. Они жгли, грабили, убивали, хотели покорить русский народ, взять его в рабство. Но смело выходили на бой наши предки. Не пугали их ни тучи стрел, ни сабли кривые, ни ядра чугунные. Поднимались на защиту Отечества и стар и млад и бились с врагами либо до вздоха последнего, либо до часа победного. Вечно в памяти поколений будут жить великие подвиги русских воинов. И сегодня мы будем говорить о воинской славе России, о тех, кто  на суше и на море защищал наше Отечество от врага и кто сейчас стоит на страже мирной жизни. Наш устный журнал таки называется: «По следам мужества и стойкости.»
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СЛАЙД 2 ВЕДУЩИЙ   Итак, страница первая. Эта страница посвящена известным битвам, которые прославили могущество Руси, и полководцам, которые прославили себя в этих битах. Об этом пойдёт наш рассказ.

СЛАЙД 3 ИСТОРИК(1) В одиннадцатом столетии участились набеги на Русь половцев-кочевников из причерноморских степей. Чуть ли не каждый год, а в некоторые годы по нескольку раз делали они разорительные набеги на русские сёла и города.
СЛАЙД 4. В это время признание как защитника народа получил князь Владимир Мономах (1053-1125).Русь тогда  уже была поделена между многими князьями, Мономаху пришлось немало потрудиться, чтобы они действовали согласованно против общего врага. Мономах  впервые перенёс военные действия с границы  в глубь территории врага.

СЛАЙД 5  Весной 1103 года собрались княжеские полки и двинулись вниз по Днепру. В лодках плыла пехота, конница скакала по берегу. Войско углубилось в степь и шло четыре дня. А потом произошло сражение, и русские победили. Только ханов было убито двадцать. Русские полки вернулись домой с пленниками, пригнали много коров, коней и верблюдов. Но через несколько лет снова начались половецкие набеги. Мономах опять сговорил князей идти на врага новым походом. Обычно войско выходило в степь  апреле, когда путь по Днепру очищался ото льда, поэтому сражения с половцами приходились на жаркое  время. В этот раз Мономах с тридцатитысячным войском выступил в степи в феврале, везя имущество и оружие на санях по снегу. Продвижение русских полков было быстрым и неожиданным. Они беспрепятственно дошли до Северного Донца, взяли города Шарукань, Сугров. Половцы к этому собрали силы, намного превосходящие по численности войско Мономаха.24 марта 1111 года было первое сражение Мономаха с основными силами половцев на реке Сале. Превосходящие силы половцев окружили русские полки. Одну за другой ратники отбили несколько конных атак. В решающий момент Владимир ввёл в бой свою дружину. Окружение было прорвано. Более того, израсходовав силы в атаках, половцы  начали отходить. Вскоре их   отступление превратилось в бегство . Сражение на реке Сале закончилось блестящей победой Мономаха и надолго усмирило половцев. Страшные половцы, от которых, казалось, не могло быть спасения, были сокрушены в самом центре своих владений.
СЛАЙД 6 ВЕДУЩИЙ  Летописи донесли до нас ещё одно имя–Евпатий Коловрат. Это полулегендарный богатырь, рязанский боярин, живший в XIIIв.
СЛАЙД 7.  ИСТОРИК(2)  Давно это было. Осенью 1237 года внезапно подошли с юга к самым границам земли Рязанской несметные полчища татарского хана Батыя и встали на берегу реки Воронеж. Откуда они явились– никто на Руси не знал. Двинулись несметные полчища завоёвывать княжество Рязанское, завоёвывать землю Русскую. Отважно сражались  рязанцы, князь Юрий Игоревич бился в первых рядах. На одного рязанца приходилось десять вражески воинов. Пал смертью храбрых великий князь, пали все его воины. Погиб славный город Рязань, весь погорел дотла. Дальше на север двинулись полки хана Батыя. По всей Руси полетела молва о погроме Рязани. Добралась злая весть до города Чернигова, где собирал подати своему князю  рязанский  воевода Евпатий Коловрат. Поспешил он с небольшой дружиной  в родную землю, но застал уже разорёнными рязанские города. Увидели они перед собой город мёртвый, снегом засыпанный, поклялись отмстить за землю Русскую, за пролитую кровь.
И поскакали они по следу неприятелей. А число дружинников всё увеличивалось.
СЛАЙД 8.Собрав 1700 воинов, которые уцелели во время татарских погромов , русские конники настигли монголов  уже в Суздальской земле и принялись его истреблять–сотню за сотней, тумен за туменом. Тогда Батый остановил всё войско и  всей «лавой» пошёл на русскую дружину, окружив её. Двое суток накатывались валы монгольской конницы, усеивая снег своими трупами,  на ощетинившиеся копьями русские ряды.  В самой  гуще войска сражался светлоокий боярин, храбрейший Евпатий Коловрат. Русские стояли насмерть и на все предложения сдаться отвечали отказом. Видя, что взять русских ни в конном ни в пешем строю не удаётся, Батый приказал подвести пороки–камнеметательные машины, и оставшиеся в живых израненные ратники пали, не выпустив из рук оружия. Даже хан Батый был поражён мужеством и отвагой Евпатия и разрешил вынести его тело из стана врага и похоронить со всеми воинскими почестями на высоком берегу реки Клязьмы. Летописи сообщают, что не единожды вспоминая этот бой, он говорил, что отдал бы половину своего войска за одного такого воеводу.

СЛАЙД 9 ВЕДУЩИЙ А Батый пошёл дальше. Пал город Владимир, за один месяц татары взяли и сожгли четырнадцать городов. Побеждал Батый лишь потому, что не было на Руси согласия между князьями
СЛАЙД 10 На долгие годы установилось на Руси монголо-татарское иго. Тяжело пришлось русским людям. Но не отдали они врагу мечи и копья, колчаны со стрелами, а припрятали. Побеждённый, но не покорённый русский народ жил с верой в победу над врагом.

СЛАЙД 11 ИСТОРИК (3) Да, 237 лет длилось монголо-татарское иго И пришёл конец терпению народа. В то время правил Московским княжеством князь Дмитрий Иванович. При нём княжество стало самым сильным на Руси. Расположенная в самом центре русских земель Москва постепенно объединяла и собирала силы отдельных княжеств.
СЛАЙД 12 .С тревогой смотрел на усиление Москвы хан Золотой Орды Мамай. На исходе лета собрал он огромную рать и, рассчитывая на внезапность,  направился в русские земли. Но разведка у князя московского была поставлена безупречно , и Дмитрий знал до самых мельчайших подробностей замыслы Мамая.. Татары перешли Волгу и, двигаясь на северо-запад, подошли к Дону. Сюда же подошла, проделав 200 километров, русская рать. Здесь, на топком, узком поле, где «татарской коннице негде было расступитися », решил князь Дмитрий  сразиться с Мамаем.  В ночь на 8 сентября русские полки  переправились через Дон и, разобрав за собой мосты , отрезали себе всякий путь к отступлению.
СЛАЙД 13 Ранним утром, чуть только рассеялся туман, русские воины увидели несметные вражеские полчища.
СЛАЙД 14. Сигналом к сражению явился поединок богатырей Пересвета и мурзы Челубея. Всадники устремились навстречу друг другу, сшиблись и пали замертво. Войска двинулись вперёд. В первом ряду ополченцев, «облачившись в броню простого воина» сражался сам князь Дмитрий Иванович.
СЛАЙД 15 « И сошлись оба войска, крепко бились не только оружием, но и убивали друг друга врукопашную, умирали под конскими копытами, задыхались от великой тесноты. Ибо невозможно им было уместиться на поле Куликовом…».Стойко держались русские полки. Не смогли победить их ордынцы. Тридцать вёрст без передышки гнали ордынцев воины великого князя Дмитрия Ивановича. Так закончилась Куликовская битва. А самого князя после битвы нашли под срубленным деревом без памяти .Доспехи на нём были в рубцах от ударов вражеских. Князя привели в чувство и сообщили о победе. Великую цену заплатила Русь за неё: половина русской рати полегла на поле у реки Дон.
СЛАЙД16  С тех пор и зовут на Руси князя Дмитрия Ивановича Донским.
ВЕДУЩИЙ.: А знает ли история ещё кого-нибудь, кому русский народ дал имя в честь победы над врагом? Собственный корреспондент нашего журнала обратился с этим вопросом к учёному, знатоку истории России.
(Выходят Собственный корреспондент и Историк (4)

СЛАЙД 17 ИСТОРИК (4):В анналах истории записано такое имя–Александр Ярославич 
СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ Кем он был? 
ИСТОРИК(4): В 1236 году  шестнадцатилетний Александр Ярославич, по воле своего отца– Ярослава Всеволдовича, стал князем Новгорода -важнейшего города на всём северо-западе. Новгородцы да псковичи были вольнолюбивы, несговорчивы и непокорны. Всеми делами  в этих городах управляли посадники да вече– городское собрание, а князь был вроде воеводы. С этого момента началась самостоятельная жизнь молодого новгородского князя как политика. В будущем он станет Великим князем Руси.
СЛАЙД18  Сразу же  ему пришлось всерьёз заняться обороной рубежей Новгородской земли. Новгороду с  запада  угрожали немецкие рыцари, а с севера– шведы и датчане. «Татары смяли  и опустошили Русь. Теперь  лёгкая добыча, она сама просится в руки»– рассуждали они
СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ: Против кого было сражение, прославившее Александра Ярославича?
СЛАЙД19 ИСТОРИК(4) Против шведских рыцарей.  Летом 1240 года более сотни судов с пятью тысячами воинов, возглавляемых опытным воином– герцогом Ульфом  Фаси  вошли в устье Невы.
СЛАЙД 20 Рассчитывая на численное превосходство и  внезапность своего нападения, а так же молодость и неопытность новгородского князя, они были уверены в своей  победе.  Но просчитались. Наоборот, Александр Ярославич  застал  их врасплох.
СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ: Где и когда произошло это сражение?
СЛАЙД 21 ИСТОРИК(4) 15 июля 1240 года при впадении реки Ижоры в Неву, где сейчас стоит Снкт-Петербург, 
СЛАЙД22 Александр  своей конной дружиной и немногими новгородскими добровольцами после форсированного марша (за 12 часов преодолели 150 километров) налетел на отдыхавших врагов.
СЛАЙД 23  Бой был коротким, кровавым и победным. 
СЛАЙД 24 За  мужество, ратную доблесть несмотря на молодость  князь получил в народе славу полководца и   прозвание «Невский». 
СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ Самым знаменитым сражением той поры  является Битва на льду Чудского озера. Напомните нам, в чём проявился полководческий талант  Александра Невского?
СЛАЙД 25 Враг–ливонские рыцари– был необычайно силён и подготовлен. Но Александр во-первых,  точно нашёл место для сражения. Во-вторых, вывел на это место противника. Использую разведку боем , новгородцы увлекли рыцарей шедших к Пскову за собой. У Вороньего камня, между Чудским и Псковским озёрами, Невский выстроил рать для боя. 
СЛАЙД 25. ИСТОРИК  (4) На  первый взгляд в том построении, что применил Невский , не было ничего нового: главный полк, конница на флангах– так всегда строилось русское войско, Разница была в том,  что позади Передового полка был крутой, поросший лесом  берег, а кроме того, левый фланг был сильнее правого, стоящего на берегу быстрой      почти незамерзающей   речки Сиговки.
СЛАЙД 25 Ливонское войско как всегда выстроилось  «свиньёй».  5 апреля 1242 года тупорылая стальная колонна ударила в «чело» и проломилась сквозь ряды русских. Но тут натиск рыцарей разбился о высокий берег, куда тяжеловооружённым всадникам было не взобраться.
Слайд25. Ловко используя конницу, Александр обошёл рыцарей с  флангов. Не ведая, что  в точности  следуют замыслу русского полководца, рыцари начали громить правый фланг войска и оказались на льду Сиговки. Апрельский лёд не выдержал тяжести людей и коней стал ломаться и проваливаться. 
СЛАЙД 26 Это была победа! Слава Александра прогремела по всей Руси. 

СЛАЙД 27 Весть о Ледовом побоище  дошла до Рима и Золотой Орды. Весь мир узнал  о великом русском князе Александре Невском 
(Звучит гимн русскому народу «Славься!» из оперы М.Глинки «Иван Сусанин»)
( Историк и собственный корреспондент уходят).
ВЕДУЩИЙ. В заключении нашей первой страницы журнала попробуйте отгадать, о ком пойдёт речь?

СЛАЙД 28 ИСТОРИК 1:Князь, генерал от инфантерии. Из рода грузинских царей. В 1782 году поступил в Кавказский мушкетерский полк, где вскоре получил чин прапорщика. Участник русско-турецкой войны 1787 — 1791 годов и польской кампании 1792 — 1794 годов. Командовал авангардом Суворова в итальянском и швейцарском походах. В годы войны с Наполеоном 1805 — 1807 годов, командуя арьергардом русской армии, отличился в большинстве крупных сражений — при Шенграбене, Аустерлице, Прейсиш-Эйлау, Фридланде. В войне со Швецией вместе с Барклаем-де-Толли командовал армией. В войне с Турцией в 1809 — 1810 годах — главнокомандующий. С 1811 года — командующий 2-й Западной армией. Смертельно ранен во время Бородинского сражения.

СЛАЙД 29: Это Пётр Иванович Багратион

СЛАЙД 30 ИСТОРИК 2.Вся его жизнь прошла в походах и боях. Ученик и сподвижник А. В. Суворова, русский полководец и дипломат. Участник русско-турецких войн 1768-1774 гг. и 1787-1791 гг., во время которых получил два тяжелейших ранения. Обе раны признавались смертельными, однако провидение словно берегло его для какой-то важной миссии, которую ему предстояло исполнить. Его военная философия : «Лучше быть слишком осторожным, нежели оплошным и обманутым». Еще одной чертой  этого военачальника - была хитрость. «Старый лис Севера», - сказал о нём  Наполеон. Русский полководец предвидел  именно то, чего не мог предусмотреть его грозный противник: «Москва, как губка, всосет в себя французов...» А.С.Пушкин метко писал о  «мудром деятельном бездействии» Великого полководца

СЛАЙД 31: Это Михаил Илларионович Кутузов.

СЛАЙД 32 ИСТОРИК 3. Гусар, известный поэт   партизан, один из друзей А.С.Пушкина, был адъютантом у князя Багратиона. Перед Бородинским сражением добился у Кутузова  разрешения  перейти к партизанским действиям и начал их с отрядом в 130 всадников. Быстрые успехи партизан убедили Кутузова в целесообразности этой «малой войны». Под селом Ляховым партизаны взяли в плен двухтысячную бригаду французского генерала Ожеро. Продолжая свои действия до Немана, его отряд партизан первыми заняли Гродно.
СЛАЙД 33 Это Денис Васильевич Давыдов
СЛАЙД 34: ИСТОРИК 4.Атаман Войска Донского,  генерал, граф. В 3 года уже сидел на лошади, в 5 лет участвовал в скачках, с 13 лет начал военную службу. А в 20 уже командовал донским полком. Участвовал во многих сражениях:в1774году с татарами Дивлет Гирея, в 1782 и1783 на Кубани и в Крыму , в 1788 году отличился при осаде Очакова, в 1790 году- при взятии Измаила. Всюду проявлял исключительную храбрость и мужества. При императоре Павле попал в немилость и более года сидел в тюрьме. Затем активно занимался хозяйственной деятельностью Его считают создателем замечательной породы  лошадей – Задонской. Во время Отечественной войны 1812 года командуя всеми казачьими полками, прикрывал  отступления Русской армии , составляя её арьергард. Под Бородино рейд полков этого прославленного атамана в тыл французской армии  ослабил натиск противника на русские позиции .Именно из-за этого рейда Наполеон так и не ввёл  в бой свою старую гвардию . Обладал феноменальной памятью, он помнил  всех казаков, из каких они станиц. знал родителей, полк, где служил его отец. Основал в Донском крае первые гимназии, помогал бедным. Особенно сиротам казаков, погибших на войне. По преданию, именно этого  казачьего атамана прославляет  известная песня  «Любо, братцы, Любо».
СЛАЙД 35 .Это – Матвей Иванович Платов

СЛАЙД 36.  ВЕДУЩИЙ. Мы назвали лишь  несколько  среди сотен имен прославленных генералов Отечественной войны. 1812 года.
Им посвящён  романс Андрея Петрова  на стихи Марины Цветаевой  «Генералам Двенадцатого года».
(романс исполняет Мовсисян Ася ученица91 кл.)

Страница2 
СЛАЙД 37. ВЕДУЩИЙ.  Давайте, ребята, теперь откроем следующую страницу нашего журнала, которая называется "Все приятели и неприятели имеют к нам уважение и почтение". Это слова адмирала Ф. Ф. Ушакова. Российский флот совершал кругосветные плавания, открывал неведомые' земли, защищал свою страну от врагов. В морских сражениях было одержано много славных побед. Никогда не забудутся имена мужественных адмиралов, отважных матросов. Наш Собственный корреспондент побывал в музее Военно-морского флота и взял интервью у Экскурсоводов.
СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ  Расскажите, пожалуйста,  о создании морского флота и его первых победах. 
СЛАЙД 38.ЭКСКУРСОВОД (1 )Становление флота и развитие кораблестроения в России связано с именем Петра I.     «Морским судам быть!» – решил царь и в 1695 г. повелел строить суда на реке Воронеж, близ её впадения в Дон.
СЛАЙД 39 И уже в 1696 г. русская флотилия одержала первую победу при штурме Азова, и этот год считается годом основания Российского флота.
ЭКСКУРСОВОД 1  27 июля 1714 года  у  мыса Гангут  русский флот заявил о себе первой  крупной победой.  До этого  царь Пётр I  разбил шведов на суше,  под Полтавой и хотел закрепить позиции России на Балтийском побережье. Но Швеция по-прежнему оставалась на море полновластной хозяйкой .
СЛАЙД 40 Шведские корабли попытались помешать  русской  эскадре  высадить десант. Они преградили ей путь у мыса Гангут. Но русские галеры отличались большей маневренностью. 
СЛАЙД 41 Гребным флотом командовал Фёдор Матвеевич Апраксин, корабельным флотом –  сам ПётрI. Петру удалось хитроумно разделить силы противника, да и погода способствовала русским. На море наступил штиль, и шведские парусники встали как вкопанные .Преимущество оказалось у галер Ф.М. Апраксина. 
СЛАЙД 42 Главный удар Пётр направил на флагман шведской эскадры –  мощный фрегат «Элефан». «Элефан» вспыхнул, Пётр подвёл свои суда вплотную к шведским кораблям и после упорного боя взял их на абордаж. 10 кораблей противника были приведены в Петербург. Этот бой Пётр назвал морской Полтавой.

СЛАЙД 43. СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ . Расскажите, пожалуйста,  о человеке, изображённом на этом портрете.
(Указывает на портрет Ф.Ф.Ушакова)
ЭКСКУРСОВОД 2  Фёдор Фёдорович Ушаков родом из Тамбовского края. С детства мечтал о море, о службе на эскадрах. Окончил Морской кадетский корпус в Петербурге. Плавал на кораблях в разных морях.  В 1790 году  стал командующим русским флотом на Чёрном море. Неувядающей славой покрыл своё имя в войне с Турцией. Францией. Безумно храбрый, обладатель благороднейшего сердца, грубоватый в обращении — вот образ Фёдора Фёдоровича Ушакова, запомнившийся его современникам. Напоминать, что этот человек — адмирал, так же излишне, как пояснять, что Пушкин — поэт.
СЛАЙД 44  Многое роднит Ушакова с Суворовым, сердечно его любившим. Оба они — герои русско-турецких войн и первой войны России с Францией; оба — создатели школы полководческого искусства, из которой вышли фельдмаршал Кутузов и адмирал Сенявин; оба — непобедимы.
СЛАЙД 45 1787 –1791 года. Война с Турцией.. Правитель Турции — султан потребовал, чтобы Россия отказалась от присоединенного к ней Крыма и перестала защищать Грузию. Россия не стала выполнять эти требования. И Турция начала войну. В те времена турецкая империя имела огромную армию и сильный военный флот. Суворов уже разгромил турецкое войско у реки Рымник, взял неприступную турецкую крепость Измаил. Только что построенный Черноморский флот  громил турок  у острова Федонисия, в Керчинском проливе, у острова Тендра. Отныне имя Ушак–паши т.е. Ушакова, произносили со страхом и пугали  им непослушных детей. Но Турция еще надеялась на свой военный флот Султан потребовал уничтожить наконец флот русских, а Ушак-пашу привезти в Стамбул в специально сделанной  деревянной клетке. 
СЛАЙД 46 Между тем Ушаков, имея в своём распоряжении всего 1б линейных кораблей и 2 фрегата, встретил  огромный турецкий флот, насчитывавший 18 линейных кораблей и 17 фрегатов у мыса Калиакрия.  Не медля ни минуты, Ушаков повел свою эскадру в узкую полосу воды между берегом и турецкими кораблями и... "выиграл ветер", теперь он стал для русских попутным. В жестоком бою русские одержали победу, и только указ императрицы о прекращении боевых действий в связи с началом мирных переговоров, спас турок от полного разгрома. Османская империя лишилась флота на Чёрном море. 
СЛАЙД 47 СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ: А это чей портрет?
(указывает на портрет адмирала П.С. Нахимова)
ЭКСКУРСОВОД 3. Павел Степанович Нахимов (1803-1855)
Павел Степанович Нахимов родился в небогатой дворянской семье. Отец его был офицером и еще при Екатерине II вышел в отставку в чине секунд-майора. Одиннадцатилетним мальчиком Нахимов был зачислен в Морской кадетский корпус. Учился он блестяще и уже в пятнадцать лет стал мичманом Отличился в победоносном Наваринском сражении в 1827 году  против турецкого флота. За храбрость в бою Нахимов получил Георгиевский крест и чин капитан-лейтенанта, а также был назначен командиром призового корвета «Наварин», которым три года отлично командовал. Снова и снова Нахимов повторял офицерам: «Матросы - основная военная сила. Вот кого нам нужно возвышать, учить, возбуждать в них смелость, геройство, ежели мы не себялюбивы, а действительные слуги Отечества».Моряки русского флота действовали инициативно и дерзко.В начале ноября 1853 года адмирал Нахимов узнал, что турецкая эскадра под командованием капудан-паши Османа вышла из Босфора и встала в Синопской бухте. В то пасмурное утро шёл дождь. и низкие тучи предвещали  шторм,  какой нередко бывает на  Чёрном  море в ноябре. Турки и их :английские  инструкторы и мысли не допускали о возможности нападения  на хорошо защищённую бухту, где укрылись от непогоды 14 парусных  и 2 паровых корабля 
СЛАЙД 48 Нахимов заблокировал неприятельский флот, а после прибытия подкрепления из Севастополя, не дожидаясь, когда вражеские корабли выйдут в море, принял решение -атаковать и уничтожить их на базе. Русские столь стремительно ворвались в бухту, что береговая артиллерия не сумела их задержать.
СЛАЙД 49  Нахимов не знал, как расположены  турецкие корабли в бухте, и рисковал: находись они в правильной позиции, всё могло бы закончиться -поражением. К счастью для  русских  моряков, корабли неприятеля размещены так, что береговая артиллерия в начале боя стреляла редко, опасаясь задеть своих же. И всё -таки победу российской эскадре принесли прежде всего бесстрашие матросов и мастерство офицеров. Каждый русский корабль знал свою цель  Через четыре часа турецкий военно-морской флот перестал существовать. За это сражение Павел Степанович получил орден Св. Георгия. Но он не думал о славе и наградах. Его очень тревожил Севастополь - главная база Черноморского флота. Авторитет Нахимова у защитников Севастополя был абсолютным. Под дождем ядер и штуцерных пуль матросы и солдаты гарнизона проявляли невероятную храбрость и отвагу.
СЛАЙД 50 Именно героизм русских моряков и талант флотоводцев превратили Россию в великую морскую державу. 
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СЛАЙД 51: Мы всегда будем помнить о тех, кто стоял на страже Руси, кто защищал ее от врагов. Но и сейчас, как и прежде, есть у нас с вами защитники. Давайте перелистаем следующую страницу нашего устного журнала, которая называется "Наша армия родная". Эта страница посвящена нашим славным защитникам.

(Звучит "Песня о Советскоп армии " (музыка А. В. Александрова, слова 0. Колычева
 на фоне говорит ведущий)

ВЕДУЩИЙ )
23 февраля — День защитника Отечества. Этот день воинской славы. А почему 23 февраля? Вопросу рождения и становления нашей армии посвящена статья научного сотрудника музея боевой славы.
(Выходит Научный сотрудник.)
СЛАЙД 52. НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК: Февраль 1918. На Петроград надвигаются войска германского кайзера Вильгельма. Тревожно зазвучали заводские гудки. "Отечество в опасности! Все на защиту Отечества!" — раздался призыв.
СЛАЙД 53 И народ взял в руки оружие. Утром 23 февраля под древним городом Псковом закипел первый бой. Отсюда начала победоносный путь рабоче-крестьянская армия С того времени 23 февраля — день рождения нашей армии. Всенародный праздник. В этот день ветераны надевают боевые ордена, вспоминают годы армейской службы
Добрая слава у наших храбрых солдат! Много лет назад наша страна пережила Первую мировую войну, Гражданскую войну. 
СЛАЙД 54. А в 1941 году напал на нашу страну самый жестокий враг — фашистская Германия.(.пауза).

СЛАЙД 54 Четыре долгих года шла Великая Отечественная война. Более 35 миллионов жизней унесла она. Но доблестная Советская армия победила фашистскую армаду, освободив от фашистского ига не только нашу страну, но и страны Европы. Не сразу, в результате тяжелых кровопролитных боев. далась нам победа. На морях и в воздухе, среди скал и гор, в лесах и степях побеждали наши войска врага.
СЛАЙД 55 И День Победы настал. В этом году мы будем  отмечать  60-летие Великой Победы.
(Выходит  Чтец (1)
ЧТЕЦ (1): Всем победителям в Великой Отечественной войне посвящается стихотворение М. Дудина "Победитель".

(Звучит фрагмент песня муз. Тухманова слова Харитонова «День Победы» на фоне музыки читают  стихотворение )
Без малого четыре года 
Гремела грозная война. 
И снова русская природа 
Живого трепета полна.
Там, где мы брали с кровью, с бою 
Противотанковые рвы,
 Цветы, обрызганы росою, 
Встают, качаясь, из травы.
Где ночь от ярких молний слепла,
 Кипела в заводях вода, 
Из камня, щебня и из пепла 
Встают родные города.
И вот дорогою обратной,
 Не покоряемый вовек, 
Идет, свершивший подвиг  ратный,
Великий русский человек.
Он сделал все. Он тих и скромен. 
Он мир от черной смерти спас. 
И мир, прекрасен и огромен,
 Его приветствует сейчас.
А сзади темные могилы
 Врагов на дальнем берегу — 
О нашей доблести и силе 
Напоминание врагу.

ВЕДУЩИЙ: И сегодня стоят наши защитники на страже мирной жизни, чтобы всем детям можно было жить и учиться спокойно
( Звечит марш С. Чернецкого Парад)

ВЕДУЩИЙ: Много разных профессий у наших воинов. Но главная задача одна — зорко стоять на страже Родины, мира. В нашем устном журнале содержится экспресс-информация, которая называется «это наша армия»  Корреспонденты нашего журнала побывали у воинов разных родов войск и хотят поделиться с вами своей информацией.
(На сцену выходят Корреспонденты
СЛАЙД 56. КОРРЕСПОВДЕНТ (1): Мы ведем свой репортаж из мотострелковой части. Раньше такие войска называли пехотой. Не один десяток километров приходилось порой прошагать воину-пехотинцу. А сейчас у них есть боевые машины-бронетранспортеры.
СЛАЙД 57 Быстро, в любых условиях доставят они солдат в нужный район. Всё умеют солдаты: точно и далеко гранату метнуть, стрелять из гранатомета. Прицелился солдат, нажал спусковой крючок — и граната. словно снаряд. точно летит в цель. Могут солдаты стрелять и из пулемета. За 10 секунд пулемет может выпустить около 100 пуль.

СЛАЙД 58 КОРРЕСПОНДЕНТ (2): Я побывал в одной из летных частей N-ской дивизии в центре управления полетами. Удивительные у нашей армии самолеты. Летают они высоко, в безоблачном небе их почти не видно, едва заметны серебряные точки. Самолеты все сверхзвуковые, они давно скрылись из виду; а в небе еще слышен рев могучих моторов. Не нужна нашим самолетам длинная взлетная полоса. Мощные двигатели сразу поднимают машину вверх. Их называют самолетами вертикального взлета. Грозное орудие у наших самолетов: скорострельные автоматические пушки, бомбы, ракеты
. А есть в нашей армии небесный труженик: и разведчик. и связист, и воздушный грузовик. Похож он на воздушную стрекозу. Это вертолет. Все это вместе — наша авиация.
СЛАЙД 59. КОРРЕСПОНДЕНТ(3): Первое. что я услышал, попав в танковую дивизию, — это нарастающий рев моторов. В облаке пыли возвращалась с учений колонна танков. Удивительны многотонные машины с могучими двигателями — танки. Цепкие гусеницы позволяют им быстро двигаться по ухабистому полю, под водой. Есть у нас танки, которые, словно катера, плывут по воде. А в это время ещё строчит из танка пулемет, гремит пушка.
СЛАЙД 60. КОРРЕСПОНДЕНТ (4): Военно-морской флот — грозная сила нашей армии. Самые разные корабли у нашей армии. У авианосца плоская и широкая, как футбольное поле, палуба. С этой удивительной палубы взмывают в небо самолеты. Здесь, словно игрушечные, застыли вертолеты. А вот несутся в атаку ракетные катера, а с их палубы в вихре огня срываются ракеты. Неподвижно холодное море. А глубоко под водой движется ракетная подводная лодка. У нее огромное, похожее на кита, тело и могучий двигатель. Если нужно, атомная подводная лодка может пробыть под водой много месяцев. А когда нужно из морских глубин вырывается ракета, нарушая спокойную гладь воды.
СЛАЙД 61 КОРРЕСПОНДЕНТ (1): Я веду репортаж из ракетных войск. Днем и ночью несут боевую службу воины-ракетчики. Много разных ракет на службе у нашей армии. Есть ракеты у артиллеристов, летчиков, мотострелков, есть у моряков и танкистов. Но самые грозные ракеты — стратегические. Глубоко над землей, в бетонных шахтах спрятались их огромные тела. Стратегические ракеты могут в считанные минуты пролететь тысячи километров и точно попасть в цель.
СЛАЙД 62 ВЕДУЩИЙ: Невозможно рассказать все о нашей армии. Интересна история техники (первые танки, первые самолеты, первые ракеты, первые парашюты и т. д.). Интересны история боев и походов, современная жизнь армии. Несмотря ни на какие трудности армейская служба всегда считалась почетной и ответственной. Мы сегодня много узнали о нашей армии. Закрывая последнюю страницу нашего журнала, посвященного Дню защитника Отечества, я хочу пожелать вам не терять интерес к этой теме и узнать, как можно больше обо всех защитниках, начиная с древних времен. Это наша история - наша гордость.
Звучит фрагмент  песни Офицеры России И. Шершеня
Поздравляю всех с наступающим  замечательным праздником!  Благодарю всех за участие в нашем мероприятии.
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