
Не очень приятное знакомство
   Мероприятие состоит из двух частей. В первой части ведущие рассказывают учащимся о туберкулезе, во второй части проводится игра «Ромашка», здесь учащиеся имеют возможность проверить полученные знания. Мероприятие сопровождается презентацией.
   Цель: расширить представления учащихся о проблеме сохранения здоровья.
   Задачи: 
1. Познакомить учащихся с историей развития туберкулеза;
2. Выяснить способы его выявления и пути заражения;
3. Назвать основные признаки заболевания туберкулезом;
4.  Дать учащимся рекомендации по профилактике туберкулеза.
Ведущий 1. (Слайды №1,2)
   «Куда редко заходит солнце, туда часто приходит врач». Рождению поговорки способствовало значительное распространение среди жителей городов болезни, получившей вначале название «чахотка», потом «бугорчатка, а затем «туберкулез».
Ведущий 2. (Слайд №3)
   Считается, что туберкулез так же стар, как и человек. Об этом свидетельствуют данные раскопок и древнейшие документы человеческой письменности. Так, среди 10 скелетов египетских мумий, отнесенных к XXVII веку до нашей эры, четыре носят следы туберкулезного поражения позвоночника. О туберкулезе у человека достоверно известно около 7000 лет по находкам свищей и гнойников у мумифицированных трупов, а также по поражениям костей на остатках из древних захоронений. На территории Алтайского края вблизи города Бийска обнаружен скелет пожилого мужчины, страдавшего костным туберкулезом 3000 лет назад. В Германии  найдены останки человека, жившего 5000 лет до нашей эры. У него был туберкулез позвоночника. Легочный туберкулез знали в Древнем Китае, где его называли «чао-пинг», а в Индии — «баласа». 
Ведущий 1. (Слайд №4)
   В русских лечебниках второй половины XVII века туберкулез фигурирует под названием «скорбь чахоточная». Писатели издавна считали туберкулез «благородной» болезнью и он развивается у людей, опечаленных личными невзгодами. Это нашло свое отражение в операх. Героини «Травиаты» Д. Верди и «Богемы» Д. Пуччини - страдают от неразделенной любви и заболевают туберкулезом.
Ведущий 2. (Слайд №5)
    Прекрасную пору года, осень, А. С. Пушкин сравнивает с обреченностью                  «чахоточной девы».
                 «...Могильной пропасти она не слышит зова;
                  Играет на лице багровый цвет.
                  Она жива сегодня, завтра нет».
   Во времена Пушкина туберкулез, действительно, протекал нелегко. Описание его в художественной литературе не было лишено и эмоциональной окраски, вызванной личными переживаниями авторов. 
Ведущий 1. (Слайд №6)
    Например, Л. Н. Толстой создавал портреты больных под впечатлением смерти от туберкулеза своих братьев. Великий писатель видел очень тяжелых больных, так как сам не раз ездил лечиться кумысом в самарские степи. Тяжело больны туберкулезом многие чеховские персонажи. От этой болезни умер брат А. П. Чехова, ею страдал и сам Антон Павлович.
Об этом заболевании можно прочитать в произведениях о жизни В. Г. Белинского, Н. А. Добролюбова, А. В. Кольцова, И. С. Никитина, Ч. Валиханова, ставших жертвами болезни в расцвете творческих сил.
Ведущий 2. (Слайд №7)
    За последние полвека туберкулез во многом изменил свое течение: стали более редкими тяжелые и скоротечные его формы, намного увеличилась продолжительность жизни больных. Однако проблема туберкулеза до конца не решена. Бедствия от этой болезни испытывают на себе все народы мира. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) выдвинула лозунг «Никакого перемирия в борьбе с туберкулезом!». И он касается всех стран планеты. 
Ведущий 1. (Слайд №8)
   Еще задолго до нашего летоисчисления врачи и философы, жрецы и ученые пытались выяснить природу туберкулеза. Наиболее наблюдательные из них догадывались, что эта болезнь заразна. Не случайно в Древней Персии чахоточных больных изолировали от здоровых, а в Древнем Риме знали об опасности совместного проживания с чахоточным больным.
Историки медицины утверждают, что туберкулез возник на Земле вместе с появлением человека. Есть основания полагать, что он даже старше человека, потому что не является лишь болезнью людей. Бактерии, как и мир животных, существуют миллиарды лет.
Известно также, что более 50 видов сельскохозяйственных животных и не менее 60 пород птиц подвержены заболеванию туберкулезом. 
Ведущий 2. (Слайд №9)
   В древности туберкулез был менее распространен, чем в более близкие нам времена. Резкий подъем заболеваемости и смертности от туберкулеза наблюдался в XVIII—XIX веках: каждый седьмой житель Европы погибал тогда от чахотки. Вторая мировая война привела к невиданному росту количества больных. Ситуация с туберкулезом стала заметно меняться к лучшему с 1950—1960 годов. 
Ведущий 1. (Слайд №10)
   Еще в XVI ученые подтвердили, что больной действительно становится источником туберкулеза, если расплевывает мокроту, как принято было тогда говорить, из «гнилых дырявых легких» и что дети заражаются от родителей, а супруги — друг от друга.
В XVI—XIX веках в Испании, Португалии, Италии и других странах заразность туберкулеза непомерно преувеличивалась. Власти требовали от врачей не только дезинфицировать жилища заболевших легочной чахоткой, но и сжигать все, чем пользовались больные.
Ведущий 2. (Слайд №11)
   Известен такой случай. Заболевший туберкулезом композитор Фредерик Шопен отправился лечиться в Испанию. В порту острова Майорка все судовладельцы, к которым он обращался, отказались взять его из-за болезни на борт пассажирского судна, и ему пришлось воспользоваться баржей, перевозившей скот. В номере барселонской гостиницы у Шопена началось легочное кровотечение. Хозяин отеля распорядился сжечь все вещи, в том числе и мебель, к которым прикасался Шопен, а убытки отнес за его счет.
Ведущий 1. (Слайд №12)
    Гениев, которым именно туберкулёз помешал осуществить их великие замыслы, насчитывается более 400. Но мы назовём самых известных… Максим Богданович, все сёстры Бронте, Эдмунд Дзержинский, Илья Ильф, Франц Кафка, Вивьен Ли, Мандельштам, Мольер, Наполеон II, Джордж Оруэлл, Джейн Остин, Андрей Платонов, Леся Украинка, Андерс Цельсий, Антон Павлович Чехов, Фридрих Шиллер, Фредерик Шопен… 
Ведущий 1. (Слайд №13)
   Роберт Кох всегда мечтал о далеких странах и великих открытиях. Но по окончании университета его ждала скромная должность уездного врача. Однако Кох быстро завоевал уважение жителей, и врачебная практика стала приносить ему ощутимый доход. Жена на радостях подарила ему в день двадцативосьмилетия микроскоп. Микроскоп, купленный как игрушка, стал вскоре причиной супружеских разногласий. Насколько он был теперь увлечен занятиями микробиологией, настолько потерял интерес к врачебной практике. Кох горячо взялся за поиски бактерий туберкулеза - болезни, которая уносила да и сейчас еще уносит множество человеческих жизней. Сделав мазок легочной ткани больного на предметном стекле, Кох высушил его и поместил в раствор красителя. Рассматривая под микроскопом препарат, окрашенный в синий цвет, он ясно увидел между легочной тканью многочисленные тоненькие палочки. 24 марта 1882 года на заседании Общества врачей в Берлине Роберт Кох сообщил об открытии возбудителя туберкулеза. За это значительнейшее открытие, позволившее начать поиски средств борьбы с туберкулезом, Коху в 1905 году была присуждена Нобелевская премия. 
Ведущий2. (Слайд №14)
   Немецкого физик В. К. Рентген в ноябре 1895 года обнаружил икс-лучи, которые помогли разгадать тайны многих болезней, в том числе и туберкулеза. В январе 1896 года изобретатель радио А. С. Попов сконструировал впервые в России рентгеновские аппараты и установил их в кронштадтском морском госпитале и госпиталях Петербурга. 
Ведущий 1. (Слайд №15)
   Первая половина XX века примечательна внедрением практику туберкулинодиагностики, прививок БЦЖ, антибактериального и хирургического лечения. 
Ведущий 1. (Слайд №16)
   В 1908 году французский врач Ш. Манту предложила внутрикожную инъекцию туберкулина в небольших концентрациях. Эта простая, чувствительная и безопасиая проба принята теперь во всем мире. 
Ведущий 2. 
   Так как же не заболеть этой страшной болезнью?
Ведущий 1. (Слайд №17)
   Снизить риск заболевания туберкулезом ребенка можно проведением вакцинации БЦЖ, которая является обязательной и проводится бесплатно всем детям в роддоме с 3-х суток. Повторные прививки – ревакцинация БЦЖ  – проводится в 7 лет и 14 лет. 
Методом раннего выявления туберкулёза у детей является ежегодно проводимая туберкулинодиагностика (проба Манту). 
Методом, позволяющим своевременно выявить туберкулёз органов дыхания у взрослых и подростков, является флюорография.
Ведущий 2.
    Как же можно разобраться болен человек туберкулезом или нет?
Ведущий 1. (Слайды №18,19)
Симптомы заболевания:
· кашель на протяжении 2–3 недель и более;
· боль в груди;
· потеря веса;
· наличие крови в мокроте;
· потливость по ночам;
· периодическое повышение температуры;
· общее недомогание и слабость;
· увеличение периферических лимфатических узлов;
· повышение температуры. 
Симптомы туберкулеза 
Нужно знать наверняка. 
Если кашель и мокрота, 
И потливость по ночам. 
Значит срочно нужно 
Обратиться вам к врачам. 
Самолечения не нужно, 
Не теряйте время зря 
И с туберкулезом, 
Не шутите вы друзья. 
Ведущий 2.
Что может снизить защитные силы вашего организма?
Ведущий 1. (Слайд №20)
· Неблагоприятные социальные и экологические условия жизни;
· Недостаточное, неполноценное питание;
· Алкоголизм, курение, наркомания;
· Длительное применение гормональных препаратов;
· Стрессы;
· Наличие сопутствующих заболеваний;
· ВИЧ – инфекция. 
Ведущий 2. (Слайды №21,22)
   К сожалению, и в наше время встречается много заблуждений о туберкулезе.  Заблуждение первое: болеют только бедные и неимущие. Туберкулез поражает людей независимо от их социального статуса. Второе: заразиться можно только при непосредственном контакте с больным. Палочка Коха очень устойчива к внешней среде. Она способна сохранять свои губительные свойства, находясь в земле, в снегу, во льду в течение нескольких месяцев.. Многие считают, что туберкулезом болеют только люди, но инфицированными могут быть домашние животные и птицы. Бытует мнение, что флюорографическое обследование опасно для здоровья. Такой аппарат предназначен для массовых профилактических исследований. Существует заблуждение, что палочка Коха поражает только легкие и бронхи. Однако существует туберкулез почек, кожи, костей, желудочно-кишечного тракта, центральной нервной системы и даже половых органов. 
Ведущий 1. (Слайды №23)
   Чтобы не заболеть постарайтесь выполнить эти простые рекомендации.
Ведущий 2. 
· просушивайте на солнце одеяла, шерстяные и   
· хлопчатобумажные вещи,  ультрафиолет погубит возбудителя  в течение 2-3 минут; 
· при уборке помещений используйте  дезинфицирующие препараты; 
· старайтесь полноценно  питаться; 
· ведите здоровый образ жизни; 
· укрепляйте  свой иммунитет. 
Ведущий 1. (Слайды №24,25)
Сегодня стала реально выполнимой задача излечивать туберкулез. Каждый человек должен считать своим долгом ежегодно проходить флюорографию и другие профилактические исследования на туберкулез. А в случае заболевания вовремя обратиться к врачам и сознательно лечиться до полного выздоровления
Игра «Ромашка» (Слайды №26-36)
   Цветок белой ромашки является символом борьбы с туберкулезом. В 1911 году в России был впервые проведен «День белой ромашки». Для сбора пожертвований в фонд борьбы с туберкулезом участники этой акции изготавливали и  продавали искусственные ромашки. В этот день также расклеивались плакаты и раздавались листки с информацией о причинах туберкулеза и мерах его предупреждения. Уже больше ста лет белая ромашка является символом мероприятий, привлекающих внимание общества и власти к проблеме туберкулеза, символом помощи и надежды для больных этим тяжелым недугом во всем мире.

   Выбирая лепесток ромашки, вы можете прочитать утверждение и объяснить согласны вы с ним или нет. За правильный ответ учащийся получает лепесток (из бумаги), побеждает тот у кого больше лепестков.
1. Туберкулез очень заразен. (Да)
2. Болеют только бедные и неимущие. (Нет)
3. Палочка Коха поражает легкие, бронхи, почки, кожу, кости, желудочно-кишечный тракт, центральную нервную систему и даже половые органы. (Да)
4. От туберкулеза не умирают. (Нет)
5. Это заболевание сопровождает человечество на протяжении всей истории его развития, победить его не удается. (Да)
6.  Нужно проходить флюорографию хотя бы один раз в год. (Да)
7. Проба Манту позволяет выявить заболевание на ранних стадиях. (Да)
8. Чтобы не заболеть туберкулезом, необходимо вести здоровый образ жизни. (Да)
9. Переутомление, неполноценное питание не способствуют заболеванию туберкулезом. (Нет)
Подведение итогов.
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