Лекция- концерт хореографического отделения                                            «Путешествие в страну Танцев»                                                                                    25 апреля 2012год                                                                                                    15.00ч.
№1. «Вальс».
В: Здравствуйте дорогие ребята мы рады Вас приветствовать в нашем зале. Каждый год в сентябре наша школа открывает двери для мальчишек и девчонок  ст. Холмской  приглашая их учиться на различных отделениях музыкальном, изобразительном, театральном, хореографическом и сегодня учащиеся и преподаватели хореографического отделения приглашают вас отправиться в путешествие в удивительную страну Танцев.  
 Танцы - вещь полезная и приятная. Танцуя ты, развиваешь свое тело. Учиться танцевать – очень увлекательное занятие. Это прекрасный способ общения, развития. Танцевать можно под любую ритмичную музыку, какая тебе нравиться. Танец- это способ выразить свое настроение и чувства при помощи ритмичных шагов и движений тела. Но в первую очередь танец – это эмоции, как говорят многие танцовщики каждое исполняемое движение надо не выполнить, а прожить.
Первая страна в которую мы отправляемся называется «Ритмика». ( Правильно ходить, уметь слушать музыку, бег, подскоки, галоп, элементарные танцевальные движения). Поэтому танцы построены на этих движениях.
№2. «Чунга-чанга».
№3. «Прогулка веселых лягушат».
В:Дальше мы отправляемся в страну народных танцев. Эта страна богата различными танцевальными движениями … , бывают быстрые и медленные танцы, веселые и грустные. Существуют такие виды танцев как пляска и хоровод, пляска – задорный, зажигательный танец, в котором движения быстро сменяют одно другое. А хоровод построен на шагах и смене рисунков, а не движений.
№4. «Лирический хоровод».
№5. «Я люблю тебя Россия».
№6. «Приглашенье к чаю».
№7. «Валенки».
№8. «Кадриль».
№9. «Перышко».
№10. «Молодычка».
В: Вы все любите слушать эстрадную музыку, а украшением любой музыки является танец. Поэтому следующая остановка «Эстрадный танец». В каждое время существовала своя современная эстрадная музыка, это были и твист, рок-н-ролл, ламбада, а теперь мы танцуем вот под такую музыку! 
№11. «С ветерком на Рено».
№12. « В современных ритмах».
№13. «Встреча».

В: В нашем концерте принимали участие следующие танцевальные коллективы: танц. Кол. «Овация», танц. Кол. «Карусель», танц. Кол.                         « Веснушки» , танц. Кол. « Карамельки», танц. Кол. «Росинки»  и их руководители Терегулова И.Г., Чернышенко Ю.В., Байдюк Ж.В.                                          На этом наше путешествие подошло к концу до новых встреч!
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