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 «Поликультурный Санкт-Петербург»
Цель: Сформировать у подростков представление о толерантности, связав это понятие с нашим городом
Задачи:

 -показать многоаспектность понятия «Поликультурный Санкт-Петербург»
-развивать умение вести диалог и аргументировать свою позицию;

-развитие творческих способностей.

Оборудование:

-презентация«Поликультурный Санкт-Петербург»
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	Дорогие друзья!

Первый урок этого учебного года посвящен многообразию. Тема первого урока: «Поликультурный Санкт-Петербург».На уроке вы сможете убедиться, что Петербург был создан многими народами и живет в диалоге культур, как всякий современный город в глобальном мире. Ведь о чем бы ни шла речь: о встрече политиков или спортивном матче, концерте или архитектурном шедевре – это всегда встреча культур, взаимное влияние, интерес, сотрудничество. В нашем городе, где рядом стоят храмы разных религий, многие памятные места связаны с именами почти всех этносов России и мира, где каждый день и час происходят события международного уровня, где в школах, университетах, институтах изучают языки и культуры разных народов, ценности дружбы и взаимного уважения особенно дороги всем его жителям. Ведь история города, в которой были и тяжелейшие испытания стихиями наводнений, годами Блокады, и радостные дни Победы, праздников, научила его жителей быть вместе в беде и радости, поддерживать друг друга.

Сегодня вы еще раз убедитесь, что в нашем родном Петербурге есть все условия для того, чтобы впитать этот воздух дружбы, творчества и стать истинным патриотом. 
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	Этносы и их культурный след в истории Санкт-Петербурга

Петербург исторически складывался как город многонациональный и поликонфессиональный, какой всегда была Россия. Но многонациональность Петербурга предопределялась еще и своеобразием его создания. Основатель города Петр I хотел собрать в новой столице все лучшее, что было в других странах, и приглашал профессионалов-иностранцев, создавая условия для интеграции западной и российской культур. Эта тенденция продолжалась и впоследствии. Но непосредственными строителями новой столицы были представители многих народов России: русские, татары, чуваши, финны, карелы, евреи… Каждый из них оставил свой культурный след в облике города, его топонимике – названиях районов, улиц, языке и обычаях. Здесь, в столице, в историческом прошлом получали образование выдающиеся представители всех народов России, ставшие лидерами в развитии науки, культуры, производств по всей России, впервые печатались произведения национальных поэтов и писателей, получали признание артисты, музыканты, архитекторы. Со временем Петербург стал поистине «перекрестком культур», но не только: в многонациональном городе сложилась особая, неповторимая полифоническая культура. 

Сегодня здесь проживают представители более 130 различных народов России и мира. 

В городе активно работает Региональная ассоциация национально-культурных общественных объединений Санкт-Петербурга «Лига Наций». В октябре 2005 года было открыто государственное учреждение «Санкт-Петербургский Дом национальностей», зарегистрировано 12 национально-культурных автономий.

Многие национально-культурные общественные объединения Санкт-Петербурга, землячества и диаспоры отмечают свои традиционные праздники уже не в узком кругу, а при участии многочисленных гостей, охотно принимающих участие в празднестве. 

 

В Санкт-Петербурге расположены также постоянные представительства республик и национальных округов в составе Российской Федерации и 49 Консульств иностранных государств. Город часто называют «культурной столицей», здесь проводятся международные симпозиумы, конгрессы, встречи на самом высоком уровне. Именно в Санкт-Петербурге в июле 2006 года проходил Саммит G8 – встреча руководителей стран «большой восьмерки». В нашем городе складывались традиции взаимного интереса, уважения к укладу жизни, обычаям друг друга представителей разных народов.

Культурная принадлежность определяется самостоятельно
В настоящее время в паспортах российских граждан, как и в других цивилизованных странах, отсутствует вопрос о национальности. Каждый человек вправе сам назвать свою культурную идентичность: на основании языка, считающегося родным, вероисповедания, традиций и предпочтений. Для иностранцев все россияне – прежде всего русские. До 1917 г. россияне указывали в документах не национальность, а своё вероисповедание. Национальный состав России впервые определился благодаря Первой всеобщей переписи населения Российской империи в феврале 1897 года, проведённой по инициативе выдающегося русского ученого П. П. Семенова-Тян-Шанского. В программу ее, помимо социальных вопросов, входили сведения о месте рождения и вероисповедании россиян. В перепись 1926 года (Всесоюзную) впервые был включен вопрос о народности (вместо национальности), что дало в итоге детальную картину этнографического состава населения страны.
	


Сегодня на уроке я остановлюсь только на нескольких национальностях, проживающих в нашем городе.

Абхазы

Абхазы (апсуа) - коренное население Абхазии (Кавказ). Абхазское княжество добровольно вошло в Российскую империю на правах автономии в первой половине XIX века. Говорят и на абхазском, и на русском языке. Верующие – православные и мусульмане (сунниты). Абхазы добросердечны, участливы, гостеприимны. Культивируют чувство собственного достоинства, благородство, уважение и любовь к своей культуре, обычаям. Из праздников особенно популярны День независимости Республики Абхазия, Новый год и Пасха. В годы Великой Отечественной войны абхазы отважно защищали Ленинград. В память погибших на Ленинградском фронте и во время блокады открыта стела на Пискаревском мемориальном кладбище. В Петербурге в настоящее время проживает более 3000 абхазов. Центр общественных связей между Республикой Абхазия и Санкт-Петербургом «Апсны» («Страна души») содействует развитию интереса к абхазской культуре, истории, традициям. Успехом у горожан пользуются выступления вокально-инструментальных ансамблей «Амра» («Солнце») и  «Абхазская классика».
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	Вепсы

Вепсы (бепся, вепсь, вепся, людиникад, тягалажет) - народ, относящийся к прибалтийской ветви финно-угорской языковой семьи. Этническая территория вепсов охватывает пространство между Ладожским, Онежским и Белым озерами. Исповедуют православие, некоторые остаются язычниками. Среди вепсов широкое распространение получило гончарное дело, камнетесный промысел и  разработка месторождений камня (Брусненские и Шокшинские каменоломни). Брусненский камень, например, использован при внешней отделке Мариинского дворца и в оформлении парадной лестницы бывшего Мраморного дворца. В первые десятилетия XIX века подрядчики нанимали вепсских каменотесов «к строению реки Мойки», работали они на Шлиссельбургских шлюзах, строительстве Обводного канала и т. д. В 2000 году в городе было открыто «Национально-культурное Вепсское общество». Здесь занимаются исследованием, сохранением и развитием вепсского языка, национальной культуры; имеется отдел науки и образования, студенческий сектор, редакция газеты Piterin lehtez.
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	Голландцы

Голландцы (холандерс, нидерландцы) – народ, населяющий Голландию (Нидерланды). Религия – католики и протестанты. Язык – нидерландский германской группы. Первые голландцы появились в Петербурге при Петре I. В молодую столицу активно приглашались специалисты-корабелы на строительство порта и судоверфи, комплекса построек в западной части города (Новая Голландия). Одним из создателей русского флота стал адмирал Корнелий Крюйc. Влияние голландской культурной традиции видно в интерьерах первых петербургских дворцов: Меншиковского, Летнего дворца Петра I. Голландские мастера садово-паркового искусства создавали Летний сад, сады Петергофа. Под руководством «спицного и кровельных дел мастера» Хармана ван Болеса сооружались шпили Петропавловской крепости и Адмиралтейства. В начале XX в. росло число голландцев, открывавших свои фирмы в Петербурге. После Октябрьского переворота все частные предприятия были национализированы и голландцы стали покидать Россию. Центром голландской общины была Голландская церковь на Невском пр., 20. В настоящее время в Петербурге работает Голландский институт (с 1997 г.), информационный центр имени Николааса Витсена, около 25 голландских компаний. Регулярно проходят дни культуры Нидерландов «Окно в Нидерланды». Голландия – один из ведущих деловых и культурных партнеров Санкт-Петербурга.
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	Греки

Греки (эллинес) - основное население Греции. Верующие - в основном православные. Древние греки создали античную цивилизацию, сыгравшую большую роль в развитии многих культур. В 17-19 веках селились в городах России, в том числе в Санкт-Петербурге. Многие поступали на военную и гражданскую службу, пополняли российское дворянство. Иоаннис Каподистрия (1776-1831), например, находился на российской дипломатической службе; на военной службе – представители аристократического рода Ипсиланти: генерал-майор русской армии, участник Отечественной войны 1812 г. Александр и офицер русской армии Дмитрий. В Петербурге греки жили, начиная с основания города, именно поэтому район Миллионной улицы одно время носил название Греческой слободы. Санкт-Петербургское общество греков входит в состав Дома национальных культур. Общество организует курсы греческого языка, устраивает встречи с интересными людьми, организует экскурсии по греческим местам Петербурга, отправляет детей в Грецию на отдых, отмечает дни греческих национальных праздников.
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	Евреи

Евреи (йегудим - на иврит; йид, или айид - на идише). Большая часть говорит на языке страны, в которой они живут, а также также на  иврит и идиш.  

В 1815 г. в состав России было включено так называемое Царство Польское с полумиллионным еврейским населением. И в Петербурге в короткий срок обосновались евреи – необычайно удачливые во всяких делах, добившиеся очень многого в таких сферах деятельности, как юриспруденция, банковское дело и журналистика. Но они быстро утрачивали традиционную еврейскую бытовую культуру и язык, и к началу Первой мировой войны многие из них совершенно растворились среди основного населения города. В настоящее время численность еврейской общины Санкт-Петербурга составляет около ста тысяч человек. Большинство верующих евреев являются последователями иудаизма (иудеями). В 1989 году была создана Еврейская ассоциация. В городе существует Еврейский архив, работают библиотеки при еврейских организациях, идет активная культурная жизнь. Действует одна из старейших синагог Европы, несколько религиозных организаций, включающих евреев различного происхождения (ашкенази, горские, караимы и др). В городе работает несколько еврейских школ (число учащихся составляет около полутора тысяч детей). Два раза в месяц выходит газета «Амии», несколько раз в году в концертных залах города отмечаются национальные праздники.


Монголы

Монголы (монгол) — группа родственных народов, говорящих на монгольских языках, проживающих в основном в Монголии и на севере Китайской Народной Республики. Тесно связаны общей историей и культурой. К монголам себя относят около 10 миллионов человек. В составе основного этноса выделяются: халха-монголы, баргуты, буряты, ойраты, южные монголы, монгоры и т. д. К монгольской группе народов по языковому признаку относятся буряты и калмыки (Российская Федерация), сарт-калмаки (Киргизия) и, исторически, моголы (Афганистан). По культуре к монгольским народам близки тувинцы и алтайцы, в связи с чем, некоторые исследователи ранее включали их в число монгольских народов. Санкт-Петербургское Общество друзей Монголии является преемником Ленинградского Отделения Общества советско-монгольской дружбы, возникшего в СССР в 1958 году. Санкт-Петербургское Общество друзей Монголии было восстановлено 24 января 2008 года в составе Санкт-Петербургской Ассоциации международного сотрудничества. Президентом Общества (центр в Москве) является лётчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, Герой Монголии, Герой Вьетнама В. В. Горбатко. Целями Общества является содействие развитию и упрочению российско-монгольской дружбы, всестороннему сотрудничеству между народами России и Монголии, совершенствованию работы по распространению знаний среди российской общественности об истории, культуре и современной жизни Монголии, а также – знакомству монгольских граждан с достижениями в области науки, культуры, общественно-политических отношений России.
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	Русские

Жители русских сел и деревень на территории исторического центра города к моменту его основания (Минкино, Спасское, Палениха, Калинка и др.) сразу же стали коренными горожанами. Они-то и принимали первых «иноземных» строителей: от татар и чувашей до немцев и голландцев. Со своими сородичами и российскими инородцами добрососедство устанавливалось проще, чем с иностранцами. Для первых они чаще всего выступали наставниками в житейских и работных делах, у вторых же учились сами зодчеству или корабельному искусству, новым ремеслам, заодно усваивая нужные слова. И хотя в русскую культуру и обиход вместе с новыми словами входил и западноевропейский быт, Петербург оставался средоточием именно русской культуры во всех ее проявлениях. В новом городе быстро окрепли русская наука и искусство, давшие России М. Ломоносова и Г. Державина, М. Глинку и А. Пушкина, Д. Менделеева и А. Павлову. В стенах Российской академии художеств выросло поколение творцов, прославивших впоследствии Россию на весь мир, – архитекторы И. Старов, В. Баженов, скульпторы Ф. Шубин, Ф. Гордеев, художники И. Репин, В. Суриков и многие др. Численность русского населения в Санкт-Петербурге составляет около 4 млн чел. (по переписи 2002 г. – 3 949 623). В наши дни организационным объединением русских, проживающих в Санкт-Петербурге, сохранением традиций русского народа и другими национальными заботами занимается Санкт-Петербургское русское культурно-просветительное общество «Русь». Самой распространённой религией является православие. 
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	Немцы

Первыми петербургскими немцами (дойче), которых Петр Первый активно привлекал в Петербург, были разного рода мастера. В 1720-е годы прибыли сюда и ученые люди – в только что созданную Петербургскую Академию наук. Первым президентом Академии назначается Л. Блюментрост. Мировую славу снискал себе другой, ставший российским, академик – математик Л. Эйлер. И на государственной службе немцы быстро продвигались на высшие посты. При дворе Анны Иоанновны А. И. Остерман, например, прошел путь от скромного секретаря до вершителя государственных дел. К концу XVIII в. немецкая община в Петербурге была наиболее многочисленной – немцы составляли почти половину всех иностранцев, обосновавшихся в российской столице. Из этой среды вышло впоследствии немало государственных деятелей (министр финансов Е. Ф. Канкрин, канцлер К. В. Нессельроде, шеф жандармов А. Х. Бенкендорф и др.), а также ученых, архитекторов, военных, предпринимателей. Для них, как и для многих других выходцев из Германии, а также прибалтийских немцев (этническое немецкоязычное меньшинство, проживавшее на территории современных Эстонии и Латвии),  Россия стала второй родиной. Большая часть верующих - христианского вероисповедания: католическая церковь, евангельские христиане (лютеране, реформаты).


Это далеко не все народности, населяющие наш город, которые вносят большой вклад в культуру Санкт-Петербурга. В Петербурге живут более 42 национальностей и народностей. И каждый народ дополняет и обогащает наш город своей культурой, традициями, архитектурой, храмами.
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	Вероисповедание

Культурная жизнь представителей разных народов в значительной степени определяется религиозной традицией. В городе представлены мировые, национальные, а также новые религии. Наиболее распространены – христианство (православие, католицизм, протестантизм), ислам, иудаизм, буддизм. При всем многообразии вероисповедания петербуржцев в городе на протяжении всей его истории исподволь формировался особый климат религиозной жизни, характеризуемый согласием многих исповеданий. И в настоящее время в религиозной жизни города сохраняются и развиваются традиции поликонфессионализма. Понятно, что люди, оказавшиеся за пределами родной земли, особенно дорожат сохранением своих традиций. В российской Северной столице рядом с православными христианскими храмами издавна соседствуют католические и протестантские (лютеранские, реформатские, англиканские) церкви. Здесь были построены самая большая в Европе мечеть, самый северный буддийский храм и одна из самых крупных в Европе синагог. Не случайно посетивший Петербург в середине XIX века французский писатель Александр Дюма назвал Невскую перспективу «улицей Веротерпимости». Сейчас традиционные религии, сохраняя в целом этническую окраску, не замыкаются в себе – происходит интенсивное накопление и обмен культурной информацией.


На представленных слайдах мы видим различные храмовые постройки, принадлежащие разным религиям. Многие из них мы с вами видели на экскурсии.

Наш город объединяет людей разных национальностей, разных вероисповеданий, разных культур. От этого наш город становиться только лучше, недаром во всем мире его называют культурной столицей России и жители разных стран стремя
