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                                                            Сцена 1

Под марш на сцену выходят Д. Давыдов, кадет и офицер.
ДАВЫДОВ: Приветствую Вас, любезные друзья мои!
КАДЕТ И ОФИЦЕР: Здравия желаем, россияне!
ДАВЫДОВ: Памятные звуки старой походной трубы и боль за судьбу России растревожили души наши и соединили вехи истории в этом зале, где собралось, вижу я, много служивых людей, от которых зависит настоящее и будущее Армии, а, стало быть, и Отечества нашего! В сей праздничный час мы отдаем дань уважения Вам, убеленные сединами доблестные старые воины, грудью своей защитившие Родину нашу в лихую годину, не посрамившие славу российского солдата!
Молодые защитники Отечества! К вам желаем обратиться мы — и из тьмы времен вторят нам русские дружины Александра Невского, Дмитрия Донского, полки Александра Суворова, Михаила Кутузова, герои Великой Отечественной...
КАДЕТ: Помните, что великие предки ваши для славы Отечества своего голод, жажду и смерть ни во что вменяли! А сегодня — в ваших руках покой и благоденствие россиян. Да пребудут с вами и в веках честь, благородство и мужество российского солдата!
ОФИЦЕР: Только тот солдат может всею душой любить свою Родину, защищать ее до последней капли крови, который знает ее прошлое и бережно хранит в памяти блестящие примеры российского героизма. И потому — обратимся к истории, вспомним сегодня славные и горькие этапы боевого пути нашей Армии!
                                        Воины строевым шагом уходят со сцены
                                                         Сцена 2
 Звучит старинная народная песня «Черный ворон». На сцене у костра отдыхают казаки и солдаты. Здесь же шалашиком установлены ружья. Двое солдат — в дозоре. На фоне мелодии начинается разговор:
1-ЫЙ: Ваньк?
2-ОЙ: Чаво?
1-ЫЙ: Чаво, чаво углядел кого?
2-ОЙ: Никого не бачу! Уж гляделки болять! А ну их... К лешаму — басурманов эвонтьих! И чего лезуть к нам? Своей земли им мало, аль яшо чаво?
3-ИЙ: Яе, яе, оттого и пруть на нашу Рассею- матушку!
1-ЫЙ: А я, братушки, все мячтаю о другой жизни, когда не с кем будить воевать и славно, мирно заживется нам в Отечестве нашем...
2-ОЙ: Гляди-кось! Ктой-то скачеть!
Казаки и солдаты бросаются к оружию.
2-й: Отбой! Свои! То ж батюшка наш, Денис Васильевич! Вон, вон он, как птица, летить до нас!
Стремительно входит Давыдов. Казаки и солдаты отдают ему честь.
ДАВЫДОВ: Здорово, братцы!
ХОРОМ: Здравия желаем, ваше высокоблагородие!
ДАВЫДОВ: Вольно! Отдыхайте, друзья мои!
Давыдов присаживается к костру. 
ДАВЫДОВ: Ну, как тут у вас?
3-ИЙ: Тихо покуда, не беспокоють! Ваше васбродь, Васильич! Не волнуйтеся!
ДАВЫДОВ: Благодарствую...
Встает с места и проходит вперед к авансцене.

ДАВЫДОВ: 

В чистом поле, на биваке, у пылающих огней,

В благодетельном араке зрю спасителя людей... (К казакам):
Завтра трубы затрубят, завтра громы загремят!
Встанем же и поклянемся,
Что проклятью предаемся,
Если мы когда-нибудь шаг уступим, побледнеем,
Пожалеем нашу грудь
И в сраженье оробеем!
2-ОЙ: Тревога! (Фонограмма — шум, выстрелы).

ДАВЫДОВ:К коням, брат, и ногу в стремя!
Саблю вон, и в сечу!!! Ура! (Уводит отряд за собой).
               «Черный ворон» звучит в ритме походного марша.
                                                             Сцена 3 
ВЕДУЩАЯ: Много уж лет пролетело с той поры, когда легендарный Денис Давыдов водил свои полки в бой за матушку-Россию! Сколько раз с тех пор отводил от Родины нашей беду надежный щит ее — Армия! 
Исполняется гусарский вальс, юноши в кадетской форме, девушки в вечерних платьях. 

                                                            Сцена 4
ВЕДУЩАЯ: А жизнь продолжалась! И слушая старые песни, внимая им, подрастали новые защитники Отечества нашего. И, наверное, только самим солдатам ведомо, как тяжело, как непросто покидать по зову воинского долга родные края, оставлять дом, любимых, детей... И все это уносили они в сердце своем вместе с песней, по-мужски пряча порой печаль расставания за шуткой солдатской.
Музыкальный номер — Шуточная песня «Маруся».
Сцена5
Фонограмм из к/ф «Офицеры»
ВЕДУЩАЯ: Восемь десятилетий отделяют нас от сражений Гражданской войны... Многое сегодня видится по иному. Но и в нашу эпоху пересмотра истории, развенчания идеалов стоит только мысленно обратиться к тем годам — и по-прежнему удивительно зримо и ярко встают в памяти нашей образы красных героев — командиров и бойцов. Сколько же нужно было веры? Какой силы духа? Как смогли они, в большинстве своем вчерашние крестьяне и рабочие, неграмотные, полуголодные, раздетые — победить в этой страшной борьбе, создать великую Армию, знаменам которой присягало столько поколений защитников Отечества нашего!
Но сегодня нельзя не вспомнить и о тех наших соотечественниках, которые были обречены на поражение. Солдаты и офицеры белой гвардии... Они ведь тоже любили Россию. Братья крови... Соотечественники... Красные и белые... Россияне... Они и сражались, и погибали за Россию, каждый за свою, за ту, о которой мечтал. За нашу... Не идет из памяти гениальное цветаевское:
«Белый был — красный стал,

Кровь обагрила...

Красный был — белый стал,

Смерть победила...»
Инсценировка песни «Как родная меня мать провожала …»
                                                 Сцена 6
ВЕДУЩАЯ: История распорядилась по-своему, определив победителей и побежденных. И красные знамена на протяжении многих десятилетий осеняли путь великой страны. Но события последних лет все чаще заставляют нас возвращаться к прошлому. Сколько раз Родина наша была на пороге новой гражданской... Как же нам набраться мудрости, как удержаться?
 Есть в истории нашей годы, величие которых и сегодня объединяет страну, расколовшуюся на левых и радикалов, коммунистов и демократов, старых и новых..
                             ЧТЕЦ: Чем дальше мы уходим от войны...
Чем дальше легендарный сорок пятый,
Тем памятней цветенье той весны,
Тем чище снег на голове солдата.

И люди, пережившие войну,

Друзей, чьи имена не канут в Лету,

Совсем иначе смотрят на весну,

Совсем иначе празднуют Победу.
Траншеями на лицах — сеть морщин...
Но мир спасен, усталый и зловещий,
Мужеством недрогнувших мужчин,
Стойкостью когда-то юных женщин.
Музыкальный номер — «Попурри на темы песен Великой Отечественной войны» 
                                                          Сцена 7
ВЕДУЩАЯ: Вряд ли деды и отцы сегодняшних солдат могли думать о том, что их детям и внукам придется взять в руки оружие... Чередой конфликтов, «горячих точек», боевых действий наполнена жизнь страны нашей в последних десятилетии ушедшего века и в наши дни.

Стихотворение «Я ухожу, - сказал мальчишка …"
                                                        Финал.
ВЕДУЩАЯ: Я думаю, что если любому из солдат и офицеров, задать вопрос: «Во имя чего вы служите?», то ответ будет один: «Во имя России, во имя мира и счастья».
Так пусть же счастливой будет жизнь Родины нашей, оберегаемой славными защитниками ее, пусть всегда светлым будет небо и всегда будет хлеб на столе и в закромах, и только хорошие, веселые песни зазвучат на наших бескрайних просторах!
                          Все участники концерта исполняют «Солдаты России».

