ПИСЬМО НЕИЗВЕСТНОМУ СОЛДАТУ
Ведущий 1. ПЕРВАЯ СТРАНИЦА: «ИМЯ ТВОЕ НЕИЗ​ВЕСТНО, ПОДВИГ ТВОЙ БЕССМЕРТЕН».

Звучит песня «Журавли», муз. Я. Френкеля, слова Р. Гамзатова.
Ученик 1 (читает). Могила неизвестного солдата у стены Кремля, в Александровском саду. Это символично: он защищал северо-западные подступы к столице и словно остался ее бессмен​ным дозорным, ее вечным стражем.

Кто он? Твой сын, брат, отец, муж? Мы не знаем его имени: он погиб на подступах к Москве в суровом 1941-м.

Ученик 2 (читает). Сюда идут матери и отцы, не дождав​шиеся сыновей и дочерей, идут вдовы, идут внуки, знающие дедов только по фотографиям. И каждый думает, что, может быть, под этим красным камнем лежит его родной человек.

Неизвестный солдат шагнул в бессмертие.
Гульназ Х. 11 Б класс читает стихотворение В.Высоцкого «Когда он не вернулся из боя».
Ученик 1. Старая женщина в платке остановилась у могилы, плачет.

- Ты здесь лежишь... А я осталась... Спасибо тебе, сынок, за все, что ты сделал.

Ученик 2. Она не спешит уйти отсюда, где покоится, она уверена, именно ее сын. Седая мать со сбившимся на плечи плат​ком.

Ученик 1. Пожилой мужчина опускается на колени перед красной плитой и целует гранит. А пришедший с ним мальчуган кладет букетик цветов.

Ученица. И старая мать, и пожилой мужчина долго стоят у могилы, зная, что именно здесь лежит тот, кого их измученные сердца искали по безымянным просторам, перепаханным войной.
Дина М. и Ляйсан Ш. поют песню 10 Б класс
Ученик 2.

Как горько нам стоять у обелисков
 И видеть там скорбящих матерей. 
Мы головы свои склоняем низко –

Земной поклон за ваших сыновей. 
Шумят под ветром сосны вековые, 
Горят цветы невянущим огнем. 
Вам, матери героев всей России, 
Любовь свою и нежность отдаем! 
Наследники великой этой славы, 
Ее мы чтим и бережно храним. 
Героями гордились мы по праву 
И стать на них похожими хотим. 
Считайте нас своими сыновьями!
 Считайте нас своими дочерьми! 
Детей своих вы в битвах потеряли, 
И все мы стали вашими детьми.
Л. Кондратенко
Низкий поклон вам, матери героев!
Ведущий 2. Сегодня мы хотим поговорить о солдатах - о тех, кто остался в земле навсегда и кто живет сейчас рядом с нами. О солдатах, подаривших нам мир.

Ведущий: СТРАНИЦА ВТОРАЯ: «БЫЛА ВОЙНА».

Звучит музыка. Композиция 10 А класса. 
22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была наруше​на нападением фашистской Германии. Наша страна вступила в смертный бой с коварным, жестоким врагом.

Война длилась четыре страшных года, 1418 дней и ночей. Это была священная война. 20 миллионов сынов и дочерей потеряла наша Родина в этой битве. Каждый девятый житель нашей страны не вернулся с этой войны. Вдумайтесь в эти цифры! Какой ценой завоевано всему человечеству право на жизнь, радость, труд!

Ученик 1.

Снова майские зори в полях зацветут, 
И вдоль старых окопов плывет тишина, 
Там когда-то гремела большая война. 

Бьют зенитки, и бомбы летят, завывая,
 Разоренные утро и ночи без сна...
 Наше детство огнём опалила большая, 
Не по детскому росту война.
Ученик 2. Война не щадила ни детей, ни взрослых. Но они не сдались. Вы​держали. Выстояли.

Дети войны... Они рано и быстро взрослели. Не детская это тяжесть, война, а они хлебнули её полной мерой. Они учились чи​тать  по серым листам похоронок. Дети своего народа, они не склонили головы перед страшным и жестоким врагом. Они познали тяжёлую науку ненависти.

Ученик. А те, кто не воевал, героически работали, писали письма. Письма шли на фронт, их было много, этих треугольников.
Эльза Сунгатова  читает стихотворение Е. Благининой «Письмо сол​дату».
Здравствуй, папа,
Ты опять мне снишься,

Только в этот раз не на войне.

Я немножко даже удивился,

До чего ты прежний был во сне.

Папа!
Ты вернешься невредимый,
Ведь война когда-нибудь пройдет.
Миленький, голубчик мой родимый,
Скоро майский праздник к нам придет.

Я тебя, конечно, поздравляю

И желаю вовсе не болеть,

Я тебе желаю всей душою

Поскорей фашистов одолеть.
Чтоб они наш край не разрушали,

Чтоб, как раньше, можно было жить,
Чтоб они мне больше не мешали

Обнимать тебя, тебя любить,

Чтоб над всем таким огромным миром

Днем и ночью был веселый свет...

Ученица. 9 апреля 1942 г. Здравствуй, дорогой и любимый наш братка Ваня! Шлем тебе все по сердечному привету. Я тебе сообщаю, что живем по-старому, хлеб есть, дрова есть, только на​счет корму для скотины плохо...

Братка Ваня, мы к 23 февраля, ко Дню Красной Армии, соби​рали подарки...

На этом кончаю писать письмо, остаемся живы, здоровы, того и тебе желаем, с приветом вся семья!

Ученица. 15 марта 1942 г. Здравствуй, дорогой папа! Мы очень по тебе стосковались, ты все снишься в шинели, пришел бы домой. Поглядел бы ты, папа, сколько у нас снегу. Папа, пока до свидания, присылай ответ. Привет от дочек.

25
октября
1941
«Здравствуй, моя Варя! Никогда я не прожил бы жизнь так, если бы не ты, Варя. Ты помога/ мне всегда - на Халхин-Голе и здесь. Наверное, все-таки кто любит, тот добрее к людям. Спасиб тебе, родная! Человек стареет, а небо - вечно молодое, как твои глаза, в которые тольн смотреть да любоваться. Они никогда не постареют, не поблекнут. Пройдет время, люди залечг раны, люди построят новые города, вырастят новые сады. Наступит другая жизнь, другие песн будут петь. Но никогда не забывайте песню про нас, про трех танкистов. У тебя будут расг красивые дети, ты еще будешь любить. А я счастлив, что ухожу от вас с великой любовью к теб( Твой Иван Колосов».

7
декабря
1941
«Дорогая Маша! Вот я и на фронте. Уже слышу стрельбу в соседнем лесочке. Там наши моряк отбивают очередную атаку фашистов. Враг настойчиво рвется вперед. Но ты поверь мне, Москв мы не отдадим ни за что. Разгром врага под Москвой неминуем. Это будет началом его полног разгрома. Перед нами стоит благородная задача - очистить советскую землю от фашистски варваров, чтобы наши дети - будущее нашей Родины - жили спокойно и не знали, что тако война. Я уверен в нашей победе. Мне скоро выпадет счастье бить врага. Дорогая жена! Помни, этой битве я либо буду героем, либо погибну за великое дело нашего народе Целую, твой Георгий».

1
мая
1942
годг
«Боевой первомайский привет! Дорогие Фаинушка и Алюсик! За последнее время получил шест писем от вас, вот это праздник! Вообще письма получаю очень редко в связи с особым условиями работы, но зато сразу пачками... Сейчас нахожусь на территории Ленинградско области, в «гостях» у «фрицев», живу с ними «дружно», знаем и ненавидим друг друга от все души: они - за «беспокойную жизнь», ну а мы за все: за кровь, за муки, за издевательства. Тс что ты читаешь в газетах или слышишь по радио, - это ничто в сравнении с тем, что видим почт1 ежедневно мы... Я здоров душой и телом, желаю и надеюсь, что и у вас в этом отношени! обстоит все благополучно. Беспокоит только вопрос с питанием у вас. Ведь я знаю, что с эти1 сейчас трудновато... Пока писать больше нечего. Постарайся связаться с мамой Крепко целую. Твой Шура»

21
февраля
1943
«Дорогая Лида! Только что кончилось комсомольское собрание. Почистил автомат, покушал Комбат говорит «Отдыхайте лучше, завтра бой». Я не могу уснуть. В окопном блиндаже на( шесть человек, седьмой на посту. Пятеро уже спят, а я сижу возле печурки при свете гасилки \ пишу это письмо. Завтра, как встанем, передам его связному. Интересно знать, что-то ть поделываешь сейчас? У нас на фронте как стемнеет немного, так и ночь. А у вас в- тылу электрический свет. Поди, ложитесь спать часов в двенадцать. Я часто вспоминаю тебя, Лида много думаю о тебе. Вот и сейчас хочется поговорить с тобой обо всем, что чувствую, чтс переживаю... Лида, я видел, как умирали мои товарищи. А сегодня комбат рассказал случай, кан погиб один генерал, погиб, стоя лицом на запад. Я люблю жизнь, хочу жить, но фронт - така* штука, что вот живешь, живешь - и вдруг пули или осколок ставят точку в конце твоей жизни. Не если мне суждено погибнуть, я хотел бы умереть так, как этот генерал: в бою и лицом на запад Александр Матросов».

19
сентября
1943
г,
«Привет, Вера! Сегодня ночью я получил из Москвы поздравительную телеграмму 01
командующего, в которой меня извещают, что мне присвоено высокое звание Героя Советского
Союза! Не буду скрывать того, что я сегодня рад, как никогда! Чем выше награда, тем труднее
она достается, вот поэтому-то я и еще больше торжествую. Видно, что я неплохо дрался и дерусь
за свободную Советскую Родину. И в дальнейшем буду бить, жечь фашистов так, как подобает
герою! Привет всем моим друзьям и знакомым. Желаю вам всего наилучшего. Крепко жму руки,
ждите
в
гости.
Ваш Гриша».
Ученик 1. В Берлине, на стене еще горевшего рейхстага, над которым реял красный флаг, висел плакат, изображающий русскую женщину, мать, и надпись: «Дорогая наша мама! Наша победа твоя наполовину!».

На священную войну, на подвиги солдат провожали их матери. Это к ним, к мамам, из пекла металла и пороха вырывались ласко​вые, полные нежности письма рано повзрослевших детей. В пись​мах неизменно стояли рядом два слова: «Мама, Родина».
Мать не просто провожала на войну - она провожала своих сыновей на подвиги!..

Худ.сам-ть:хор 7 Б класса
Звучит фортепианная пьеса Шумана «Грезы». На фоне музыки ученица читает «Память войны» М. Садовского:

Ученик читает «Пути фронтовые» В. Матвеева:
Стираются лица, стираются даты -Порой наша память не все сохранит, Но видят и нынче седые солдаты Приволжскую степь, черноморский гранит. Пути фронтовые припомнятся снова, Лишь карт пожелтевших коснешься рукой, Снега под Москвою, дожди под Ростовом, Апрельский туман за чужою рекой... Какими путями прошли мы, ребята, Какие преграды сумели сломить! Стираются лица, стираются даты -Военных дорог никогда не забыть! Далекое время нам кажется близким, Да, нет очень многих друзей среди нас -Пути отмечая, стоят обелиски, Ведут о боях молчаливый рассказ. Стираются даты, стираются лица, Но будет победно и вечно цвести Девятого Мая салют над столицей, Связавшей узлом фронтовые пути. Пройдем всю страну мы от края до края, Оставив, коль надо, родимый порог, Чтоб мирно трудилась Отчизна святая, Не зная беды и военных дорог.

Стихи звучат на фоне музыки (Шуман «Грезы»). Ученица читает стихи Тани Тюриной, школьницы из г. Сверд​ловска, «Нет войне!».
Ликующая, торжественная музыка. Звучат письма неизвест​ному солдату, написанные учениками. Одно из них:
Здравствуй, Неизвестный солдат! Мне очень жаль, что ты по​гиб. Я думаю, что ты был добрым, заботливым, красивым. Я ду​маю, что у тебя была семья. Мне кажется, что, когда началась вой​на, ты очень удивился, ведь люди жили в мире. Думаю, что ты первым записался в добровольцы. Я хотел бы, чтобы ты ожил. Мо​жет быть, ты, умерший на войне, был братом моего дедушки.
Но все равно, если ты и не брат моего дедушки, мне жаль тебя и твою семью. Спасибо тебе за то, что ты защищал нашу Родину, ты пожертвовал собой ради меня, ради всех моих близких. Ты вое​вал за то, чтобы на Земле был Мир, чтобы люди жили в согласии друг с другом. Спасибо тебе за все!

К сожалению, и сейчас в некоторых уголках земли идет жесто​кая война, но, я думаю, люди никогда не примирятся с этим, будут бороться за Мир. До свидания, Неизвестный солдат!
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