Выпускной 2009

Слайд1
1Ведущий
Добрый вечер, дорогие родители и уважаемые педагоги, гости!  Прощальный вечер. 11 лет они шли к этому празднику – радостному и грустному одновременно. Позади тысячи больших и малых событий, из которых соткана школьная жизнь. Вот они – виновники торжества. Встречайте их!

 
В зал торжественно под музыку входят выпускники и выстраиваются вдоль сцены.
Слайд2


2Ведущий
Посмотрите, как выросли и похорошели наши дети. А как поумнели... Каждый в своем роде звезда. А все вместе — яркое созвездие. Поэтому предлагаем сегодняшний вечер назвать «Звездным балом». А что движет «звезды и светила»? Поэт ответил — любовь. И сегодняшний вечер мы хотим начать признанием в любви. Предоставляем слово главному человеку в нашей школе — директору...

Выступление директора школы

Вручение аттестатов

1Ведущий
Вдумайтесь, ведь действительно каждый человек несет в себе звездный свет. Свет той звезды, под которой он родился. И, как выяснилось в последнее время, характер каждого человека в немалой степени определяется тем созвездием зодиака, под которым он был рожден. Мы решили сегодня проверить, действительно ли это так. Заранее выяснив по астрологическим книгам отличительные черты каждого из знаков зодиака, мы подобрали в соответствии с ними задания для наших выпускников. И первыми сейчас на сцену мы приглашаем все огненные знаки зодиака. Это Овен, Лев и Стрелец.

Музыка 

2Ведущий
Всех, родившихся под знаками Овна, Льва прошу выйти. Встречайте: Авдалян Рузанна, Зыкова Ангелина, Казаков Виктор, Субботин Александр.

1Ведущий
Огонь, покровительствующий людям, рожденным под этими знаками зодиака, наделяет их неуемной энергией, огромным творческим потенциалом. 
Слайд3-4
Так, люди, рожденные под знаком Овна, нередко находят себя в музыке. 
Слайд5-6
Среди Львов немало актеров, режиссеров, продюсеров. Исходя из данных характеристик, мы решили, что эти люди, безусловно, способны стать настоящими эстрадными звездами или, по крайней мере, перевоплотиться в них на несколько минут.

Участникам конкурса предлагается фрагмент хита российской эстрады, они пытаются представить себя в роли исполнителей. 

Слайд7-8 песня

2Ведущий
Я думаю, все мы убедились в том, что астрологический гороскоп абсолютно подтвердился. А теперь подходит очередь следующей группы. Мы приглашаем на сцену всех, чьей покровительствующей стихией является Земля. Это Телец, Дева и Козерог.

музыка 

1Ведущий
Итак, мы просим выйти Денисову Ольгу и Щербачева Евгения. 
Люди, которым покровительствует Земля, обычно очень практичны, они постоянно ощущают под ногами твердую почву, они обычно осуществляют на практике идеи, которые поставляют огненные знаки. 
Слайд9-10
Так, Тельцы нередко проявляют себя в искусстве театра и постановки. Исходя из качеств, присущих людям, рожденным под этими знаками, мы решили предложить им проявить свои способности в следующем конкурсе. 

Создать декорации к спектаклю, используя необходимый материал


2Ведущий
Мы убедились, что и здесь астрологические характеристики в основном соответствуют действительности. 

1Ведущий
Следующую группу, которую мы приглашаем на сцену, представляют знаки Воздуха. Это Близнецы, Весы и Водолей.

Итак, мы просим выйти Бердюгина Александра, Парфенова Виктора, Перкова Виктора, Денисова Александра, Шолохова Александра, Янину Анастасию, Гекельберг Алену, Фомакина Ивана.

музыка

1Ведущий
Люди, рожденные под знаками Воздуха, наделены богатым воображением и нередко поражают окружающих оригинальностью своего мышления. 
Слайд11-12
Близнецы нередко проявляют себя на поприще литературного творчества, а также рекламы. 
Слайд13-14
Весы отличает изысканный вкус, чувство пропорции и цветовой гармонии.
Слайд15-16
Водолеи — люди оригинального склада мышления, полные новых идей, замыслов и проектов. Порой новаторские идеи Водолеев опережают время. Именно таким людям мы решили предложить создать проект школы будущего и объяснить, какой, по их мнению, она должна быть и почему.

Выпускникам предлагаются лист ватмана и маркеры. Спустя некоторое время они представляют свой проект. 


музыка 


2Ведущий
Мы видим, что и здесь гороскоп блестяще оправдался. 
1Ведущий
И, наконец, наступило время людей, которым покровительствует вода. Это Раки, Скорпионы и Рыбы.

Музыка

2Ведущий
На сцену мы просим подняться Мирошниченко Диану и Крюкову Зою. Люди, покровительствующей стихией которых является Вода, обычно сентиментальны и крайне чувствительны. 
Слайд17-18
Раки особенно ярко проявляют себя в социальной работе и преподавании.
Слайд19-20
 Рыбы находят себя в психиатрии и обладают удивительным даром — совмещать чистое творчество с деловыми, практическими устремлениями. Все люди, рожденные под знаком Воды, привязаны к своему дому, а школа на протяжении 11 лет была вашим вторым домом, поэтому мы попросим вас рассказать о ней, используя всем известные «Вредные советы» Г. Остера.

Карточки с советами выдаются участникам. Задача группы — составить из них «Оду школе». В этом конкурсе можно воспользоваться уже готовыми «Вредными советами» Г. Остера, касающимися школы, а можно предложить ребятам подумать об их изменении.

Если смело вы по школе
Мчитесь, как гепард по джунглям,
А навстречу вам неспешно
Вышел кто-то погулять.
Не сворачивайте вправо,
В нашей школе там директор.
Вы сверните лучше влево —
Завуч — мягкий, он простит.

Если день пришел субботний,
И сказала строго завуч:
«Вам пора пришла, ребята,
Территорию мести»,
Не берите в руки веник —
Пусть сначала вам покажут.
Как сгребают мусор в кучу
И куда его нести.
А когда вы все узнали
И конечно записали,
С чувством удовлетворенья
Можете домой идти.

Ребята зачитывают свой вариант «Оды школе»


1Ведущий
Большое вам всем  спасибо, друзья. Мы убедились, что и здесь астрологические характеристики соответствуют действительности.

Слайд21 и  до конца
2Ведущий

А сейчас нам хотелось бы вспомнить, как вы в первый раз пришли в школу, ваш первый звонок, первый урок. А помогут нам в этом ваши первые учителя.

Слово первым учителям

1Ведущий

Пятый класс ознаменовался серьезными переменами в школьной жизни. Новые предметы, новые учителя – все новое. Новая мама – ваша классная руководительница, думаю, нам сейчас расскажет о вашем взрослении.

Выступление классного руководителя 

2Ведущий

Если сын повсюду первый, звезды с неба запросто хватает – это все родительские нервы небеса к нему пододвигают. Если дочь растет другим на радость: умница, спортсменка и артистка, значит, это мама постаралась и наставницей была, и другом близким.

1Ведущий

Вот они – ненаглядные чада: мальчики ваши и ваши девчата, деточки ваши, кровиночки ваши, нет их дороже, ближе и краше. Сколько бессонных ночей и денечков отдано для дочерей и сыночков! Сколько нелегких и долгих годов отдано для дочерей и сынов! Кто детей любил, ласкал, кто ночей не досыпал, кто за них тревожился, а порою,  строжился? Терпеливо, день за днем их воспитывал ремнем, помогал учителю? Кто это? Родители.

Слово родителям
Слово гостям
2Ведущий
А с чем вы расстаетесь, покидая сегодня школу?
1Ведущий. Никогда и нигде уже вас не будут называть "мальчики и девочки".
2Ведущий. Да, эти школьные обращения уйдут из вашей жизни. Но давайте напоследок поиграем с вами в такую игру, которая так и называется - "Мальчики или девочки, девочки или мальчики".
1Ведущий. Ну, что же, вспомнить детство тоже иногда полезно. Только объясни, пожалуйста, а как в нее играть.
2Ведущий. Нужно правильно закончить фразу. Где нужно, надо сказать слово "девочки, девчонки", а где нужно - "мальчики, мальчишки". Только игра эта с подвохом, слушайте внимательно.
1Ведущий. И еще одно условие. Мальчики должны говорить только слово "мальчики".
2Ведущий. А девочки должны говорить слово "девочки". Можно начинать, все приготовились слушать внимательно?
1. На розыгрыш по мотогонкам
Стремятся только лишь...
Мальчишки.
2. Играют в бантики и мишки,
Конечно, только лишь...
Девчонки.
3. Любой ремонт устроят тонко,
Конечно, только лишь...
Мальчишки.
4. Весной венки из одуванчиков
Плетут, конечно, только...
Девочки.
5. Болты, шурупы, шестеренки
Найдешь в кармане у...
Мальчишки.
6. Себе завязывают бантики
Из разных лент, конечно...
Девочки.
7. Коньки на льду чертили стрелочки,
В хоккей весь день играли...
Мальчики.
8. Болтали час без передышки
В цветастых платьицах...
Девчонки.
9. При всех померяться силенкой,
Конечно, любят лишь...
Мальчишки.
10. Носили форменные фартучки
В старинной школе только...
Девочки

1Ведущий

Вам слово, наши девочки и мальчики. Сейчас наступает ваш звездный час, вы можете сказать то, что давно хотели, но не решались сказать. Вы можете признаться в любви кому угодно или чему угодно. 

Выпускники 

1Ведущий
Итак, аттестаты зрелости в руках их владельцев. Пусть они принесут вам успех, удачу, счастье. 
Уходит день, полный радостных волнений, счастливых мгновений. Уходит 19 июня 2009 года, ваш, выпускники, знаменательный день.

2Ведущий
На пороге 20 июня 2009 года, день с которого начинается ваша взрослая, самостоятельная и свободная жизнь. Пусть она будет счастливой.

1Ведущий
А сейчас – удивительная неповторимая праздничная ночь.

