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                  ЧАПЛИНСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ
МАТЕРІАЛИ
Іллінської ЗОШ І-ІІІ ступенів та сільської бібліотеки-філії  с. Іллінки
у першому етапі обласного конкурсу 

НАЙКРАЩИЙ ПРАВОВИЙ ЗАХІД

 «ПРАВА ЛЮДИНИ  ПОЧИНАЮТЬСЯ З ПРАВ ДИТИНИ»
Автори: вчитель історії Бойко Р.М.
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завідуюча бібліотеки  Коваленко В.О.

Іллінка, 2013 р.
ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЗВІТ  ПРО ПРОВЕДЕНИЙ ЗАХІД

Тип проекту: правовиховий захід
Форма проекту: тренінг
Мета проекту: сприяти формуванню правового світогляду підлітків і на цій основі формувати відповідну активну позицію підлітків у реалізацій прав у житті та дотриманні прав оточуючих (виконанні своїх обов’язків). 

Завдання :

· Самооцінка учасниками рівня своїх знань про права дитини та своїх обов’язків;

· Стимулювання соціальної активності й толерантності;

· Формування навичок правомірної поведінки підлітків і навчання діяти в різноманітних життєвих ситуаціях у відповідності з нормами права;

· Виховання у підлітків непримиренності до протиправної поведінки.

Проблема проекту: виховання у підростаючого покоління громадян поваги до закону і права, до норм та правил співжиття людей у суспільстві, відповідальності за свої вчинки. 
Учасники проекту: адміністрація школи, учні 5-8 класів, батьки учнів.

Терміни реалізації: 
01.04 – 08. 04. 2013 р. – розробка тренінгу.
09.04 – 15.04.2013 р. – зібрання наочних матеріалів та робота учнів над агітаційними плакатами «Життя без насильства».

16.04.2013 р. – проведення тренінгу.
Використані джерела:  Інтернет – джерела - сайт «Молодёж за права человека», YouTube;

посібник для вчителя Л.П. Роерден «Не смійся з мене» (проект «Повага дією»); відеоматеріали - кліп на пісню Марії Бурмаки «Не смійся з мене». 

Фотоматеріали  - додаток 2
Вступ
           16 квітня 2013 р. у стінах Іллінської школи  в рамках конкурсу «Права дитини починаються з прав людини» пройшов правовиховний  захід у вигляді тренінгу «Життя без насильства». Розроблений вчителем правознавства Бойко Р.М. та завідуючою  бібліотекою-філією с. Іллінки  Коваленко В.О. У тренінгу прийняли участь учні 5-8 класів. Також були присутні батьки та педагогічний колектив школи.  На заході панувала дружня атмосфера. 
         Він був направлений на формування правового світогляду та активної позиції підлітків з реалізації прав у житті та дотриманні прав оточуючих (виконанні своїх обов’язків), розвиток толерантності.

       Дітям були запропоновані різні вправи на розвиток чуйності, поваги, милосердя, а  також  проблеми, з якими вони можуть стикатися у своєму житті, і разом з тим, вирішувалися шляхи їх подолання. Вихованці активно приймали участь у всіх вправах, а особливо захопилися виробленням правил безпеки у соціумі. Цікавий відеоматеріал подавався підліткам з конкретних життєвих ситуацій, тому й викликав великий інтерес та жваві обговорення.
       Наприкінці тренер запропонувала учасникам тренінгу сплести людське павутиння, висловлюючи свої побажання всьому світові.    

       І на сам кінець діти змогли подарувати крихітні серця - знак любові оточуючим та один одному.  На такій доброзичливій ноті завершився цей захід. 

        Автори цього тренінгу сподіваються, що привнесли в життя дітей школи та їхніх батьків щось дуже корисне. Маємо сподівання, що зерна добра та толерантності проростуть у кожній дитині. Отже, світ стане кращим!

Життя без насильства

Вправа «Не хочу хвалитись, але…»

Мета: сприяти створенню позитивної емоційної атмосфери на занятті.

Хід проведення

Кожен учасник розпочинає своє представлення зі слів: «Мене звати….. Не хочу хвалитись, але я ……» (наприклад «не хочу хвалитись, але я є дуже доброю.

Вправа «Правила поведінки» 
Обговорення правил роботи в групі

Мета: обґрунтувати необхідність вироблення та дотримання в групі певних правил спільної роботи, що сприятимуть ефективності тренінгу

Ресурси: фліпчарт, маркери, плакат «Правила роботи в групі»

Хід проведення

           Тренер пропонує учасникам вважати групу великою сім’єю, у колі якої обговорюватимуться питання взаємовідносин, виховання та розвитку дитини. Наступним кроком є формулювання правил роботи групи (додаток1), які допоможуть учасникам продуктивно працювати. Учасники вносять свої пропозиції, методом мозкового штурму. Кожна пропозиція обговорюється в групі і, якщо всі згодні, записується на аркуші фліпчарту.

До уваги тренера

           Тренер може запропонувати правила,  на які спирається робота в групі, використати плакат, або група сама пропонує правила, за якими буде працювати, які вони записують на аркуші паперу.
Вправа на визначення очікувань учасників тренінгу
Мета : визначити очікування учасників тренінгу

Хід проведення.

         Учасники отримують фігурки дітей. На них коротко пишуть що вони очікують від заняття. Поміщають ці фігурки на аркуш ватману, попередньо озвучуючи їх.

           Слухаємо пісню Бурмаки «Не смійся з мене» - обговорюємо…
Вправа «Відлуння»
Мета: доведення дії золотого правила моральності «Чини з іншими так, як ти хочеш, щоб чинили з тобою»
Оповідання

Хлопчик прибігає до мами і скаржиться: 
· Мамо, мамусю! В нашому гайочку поселився злий хлопчик!
· Чому ти так вирішив, синку?

· А я вчора зранку прибіг до гаю І крикнув: «Ти дурний!» І у відповідь почув: «Ти дурний…!». Я знову кричу: « Забирайся геть! Це мій лісок!» і чую у відповідь «Забирайся геть!,,, Це мій лісок!...»
Мама посміхнулась і сказала

- Синку,  а ти завтра вранці піди до лісу і ввічливо привітайся з цим хлопчиком, побажай йому хорошого дня.

Син здивувався, адже йому зовсім не хотілося розмовляти з грубіяном, але вирішив спробувати. З самого ранку встав і пішов до гаю.

- Доброго ранку! - прокричав він.

І почув у відповідь:

- Доброго ранку!..
- Давай дружити, - гукнув він.
І у відповідь розвучало:

· Давай дружити!

Здивуванню хлопчика не було меж.

Обговорення вправи

· Чому хлопчик спочатку чув у відповідь лише погані слова та образи?

· В чому проявилась мудрість мами?

· Що потрібно робити для того, щоб оточуючі відносились до тебе з повагою, доброзичливо.
Вправа «Надірване серце»
     Перегляд відео з знущаннями у школі + обговорення 

· Чи правильно чинили діти у ролику?
· Ваші відношення до скоєного?
Вправа «Мені сумно коли…»

Мета : викликати у дітей емпатію, навчити думати про наслідки знущання, нехтування та інші види неприхильного ставлення, розпізнати свої та чужі почуття і налагодити зв'язок між нами

· Чи ставалось з Вами наступне  якщо, так встаньте, ні сидіть. (закрити очі дітям)
Ситуації :

1. Хтось кепкував із твоєї зовнішності

2. Ти виграв головний приз змагання

3. Тебе останнього запросили до спортивної команди

4. Схвалили  якусь твою діяльність

5. Хтось образливо назвав тебе , наприклад, дурником

6. Хтось допоміг розв’язати твою проблему

7. Ніхто не хотів  із тобою гратися

8. Хтось запросив тебе до гри

9. Ти заздрив комусь, тому, що він мав кращий одяг ніж ти…

Вправа «На місці іншого»

       Запитуємо дітей, хто з них має досвід спільної праці над будь-яким проектом. (Діти можуть піднести руку). З’ясуйте, хто з них пам’ятає конфліктну ситуацію чи про​блему, яка виникала в межах групи під час втілення проекту Спонукайте учнів згуртуватися: до першої групи ввійдуть діти, які брали участь у конфлікті, до другої — які не ма​ють такого досвіду.

        Запитуємо, яка група більша. (Гмм... Ви ж не здивовані, правда?) Оскільки ті, хто мав конфлікти, зазвичай станов​лять більшу групу, це буде сприятливою нагодою відзначити, що проблеми не є рідкісним явищем! Конфлікт — частина життя, однак вона не має бути негативно забарвленою. На​справді проблемна ситуація означає зростання рівня можли​востей, вона здатна навіть покращити взаємини, звичайно, залежно від того, яким чином її розв’язують. Розкажіть дітям коротеньку історію з власного життя про конфлікт, вирішен​ня якого сприяло поліпшенню ваших стосунків із кимось.

         Тепер поясніть, що ви будете вивчати один із механізмів творчого і продуктивного розв’язання конфліктних ситуа​цій — уміння бачити проблему очима іншої людини.

Казка

Ліс був мені домівкою. В ньому я жив і про нього дбав. Намагався тримати його в чистоті й порядку. Та якось, прибираючи залишене кимось сміття, я почув кроки. Я плиг​нув за дерево і побачив дівчинку з кошиком, яка крокува​ла по доріжці. Мене відразу охопили підозри, бо вона була якось дивно вдягнена — вся в червоному, а голову накрила так, ніби не хотіла, щоб ЇЇ хтось упізнав. Природно, я засту​пив їй дорогу, воліючи перевірити, що до чого. Я запитав, хто вона така, куди і звідки йде. Дівчинка задерла носика і спогорда відмовила, що йде до своєї бабусі. Тоді витягла з кошика цукерку, поклала в рот, а обгортку кинула додо​лу. Тільки уявіть собі! Гидко вже те, що дівчисько прийшло до мого лісу без дозволу й нагрубіянило мені. А тепер воно взялося смітити в моїй оселі! І я вирішив провчити нахабу.
    Я мерщій побіг до будинку її бабусі. Коли побачив ста​реньку, то зрозумів, що я її знаю. Кілька років тому я допо​міг їй позбутися пацюків. Коли я пояснив, що сталося, вона погодилась допомогти провчити онуку. Бабуся зголосилася ховатись під ліжком, поки я її не покличу.
    Коли дівчинка прийшла, я запросив її до спальні, де ле​жав у ліжку, вдягнений як її бабуся. Вона увійшла й насам​перед ущипливо зауважила, що в мене, мовляв, великі вуха. Попередня образа мене не полишала, і найкраще, на що я спромігся, — це сказати, що вони великі для того, щоб краще її чути.   Однак вона так само в’їдливо вказала на мої банька​ті очі. Оскільки я завжди намагаюся контролювати почут​тя, то знехтував цією кривдою і пояснив, що вони банькаті, щоб ліпше її бачити. Та її наступні слова справді мене обра​зили. Вона щось сказала про мої великі зуби. І тут я зірвався. Знаю, мені слід було опанувати себе і владнати ситуацію, але я просто більше не міг стримувати гнів. Скочивши з ліжка, я рикнув: «Вони допоможуть мені любесенько тебе з’їсти!»
  Жоден вовк ніколи б не з’їв дівчинку. Звичайно ж, і я не збирався її їсти. (У будь-якому разі, я певен, вона виявилась би несмачною). Все, чого я домагався, — трохи налякати її. Але навіжене дитя почало кружляти будинком і репетува​ти. Я погнався за нею з думкою, що коли впіймаю, то змо​жу заспокоїти.

      Несподівано двері з тріском розчахнулися — на порозі виріс величезний лісоруб із сокирою. Я зрозумів, що вско​чив у халепу, і вистрибнув із будинку крізь вікно у чому був. Але це не кінець. Бабуся так і не розповіла всієї історії до кінця. Іще задовго до того випадку ходили чутки, буцімто я підлий і небезпечний. Тепер усі мене уникають. Може, ді​вчинка потім і жила довго і щасливо, але я — так точно ні.

        Потім утворіть два кола з учнів: внутрішнє коло дивиться назовні, а зовнішнє — всередину, так що всі тримають одне одного в полі зору. Учасника з внутрішнього кола пов’язує з учасником із зовнішнього кола одне запитання. Після кож​ного питання ви заохочуватимете зовнішнє коло зміщува​тися на одного учасника ліворуч, щоб у кожного був новий партнер. Учасники як внутрішнього, так і зовнішнього кола відповідатимуть на запитання. Після кожного запитання ви​кликайте учнів поділитися думками:

· які твої враження від Червоної Шапочки з оригінальної історії? (зміна партнерів)

· які твої враження від вовка з оригінальної казки? (зміна партнерів)

· чому, на твою думку, ти так поставився до вовка з оригінальної казки? (зміна партнерів)

· чому в сьогоднішньому оповіданні вовк вирішив дати дівчинці урок? (зміна партнерів)

· що робить вовк, коли більше не може контролювати свою лють? (зміна партнерів)

· чи віриш ти вовкові? (зміна партнерів)

· якщо твоє ставлення до вовка змінилося, то чому? (зміна партнерів)

· яким би було твоє ставлення до вовка, якби ми почули тільки його позицію? (зміна партнерів)

· згадайте випадок, коли ваша думка відрізнялася від позиції мами, тата чи іншого дорослого, який вам не байдужий (зміна партнерів)

· чи можете ви згадати випадок (із власного життя або почутий вами), коли ворог перетворився на друга? Як це сталося?

        Обговорюємо, що таке концепція погляду. На думку Червоної Шапочки, лихий вовк намагався її з’їсти. Як стверджує вовк, він просто хотів дати дівчинці урок. Поясніть, що в конфліктній ситуації кожен з її учасників має власні погляди. Часто ми переконані, що одна сторо​на конфлікту (зазвичай ми самі) обстоює єдино слушну і правильну позицію, а позицію іншого сприймаємо як хиб​ну й погану. Утім, здебільшого все не так просто. Щоб вирі​шити, хто насправді має рацію, а хто ні, важливо зрозуміти обидві сторони конфлікту.
Вправа «Мої правила безпеки»

  Мета: навчити дітей правильно вести себе у соціумі, виробити правила безпечної  поведінки, яка б убезпечила від  проявів насильства.

Дітей ділимо на три групи, кожна з яких виробляє свої «Правила безпеки». Потім кожна група презентує свої напрацювання.

Демонструємо на мультимедійній презентації  загальні правила безпеки.

Демонстрація другої презентації.

Вправа «Коробка невдач»
Мета: навчити дітей розв’язувати проблемні ситуації

Хід проведення.

        У спеціально оформлену коробку (або  скриньку) кожна група може покласти аркуш паперу з описом ситуації (реальної або придуманої) , в якій було порушено права дитини. Для описання ситуації дається 4 хвилини. Потім по черзі витягуються аркуші з описаними ситуаціями і проводять обговорення. Кожна група пропонує свій метод вирішення даної ситуації.
Схема розв’язання проблемної ситуації

1. Сформулюйте проблему

2. Зазначте всі можливі рішення

3. Зазначте наслідки цих рішень

4. Зазначте наявні ресурси, необхідні для виконання дії

5. Прийміть рішення

6. Дійте

Вправа  “Квітка довіри»

Мета: загострити увагу дітей на тих людях і установах, яким вони можуть довіряти. Дати контактні телефони по яких можна отримати допомогу з правових, соціальних і психологічних потребах.

Хід проведення
         Діти отримують аркуші паперу на яких намальована квітка. В середині вони пишуть своє ім’я або слово «Я». Навколо, на пелюстках квітки вони вписують імена або посади тих людей, яким вони абсолютно довіряють.

         Діти за бажанням демонструють  свої записи і обговорюють дану тему.
Вправа «Людське павутиння» (10 хвилин)
Мета: довести дітям про важливість їхніх вчинків та бажань на життя оточуючих.

Хід проведення
     Візьміться за кінець клубка ниток чи стрічки і скажіть: «Моє побажання цілому світові сьогодні таке…»(Це не конче має бути слово, це може бути ціле тверджен​ня, і ви можете вжити стільки слів, скільки захочете). По​тім, усе ще тримаючи один кінець, киньте клубок дитині, які стоїть навпроти вас у колі. Впіймавши його, вона має повто​рити ваше побажання: «Побажання (ім’я) цілому світові - А моє побажання цілому світові таке
». Далі дитина кидає клубок іншому учасникові в колі, й у таким спосіб гра триває доти, поки ви не створите павутиння все середині кола. Нагадайте учням про необхідність тримати кінець нитки (або стрічки), коли вони кидають клубок. (Я: правило, діти впускають нитку /стрічку, жбурляючи клубок тому ваші нагадування не будуть зайвими).

         Поки всі тримають нитку / стрічку, попросіть кількох учні висловитися щодо того, чому зв’язок на кшталт павутин може допомогти справдити всі побажання, якими тільки-но  поділилися діти. Після виступів кількох учасників узагалі ніть їхні слова. Нагадайте дітям, наскільки сильнішими ми стаємо, коли виступаємо як одне ціле, на противагу ситуа​ції, коли ми зовсім самі! (Щоб наочно проілюструвати цю тезу, ви можете кинути макет або іграшку, яка символізує Землю, на утворене дітьми павутиння).

· Запитую школярів, що, на їхню думку, станеться, коли хтось випустить стрічку / нитку? (Дайте змогу висловитися всім охочим). Нехай діти це зроблять. Спонукайте одного учасника відпустити його стрічку / нитку, потім іще одного і ще одного. Відзначте, як швидко розпадається павутиння, навіть коли хтось один не бере участі у грі або не виконує своєї функції.

· Запитую думки дітей, чи змогли б вони тепер утримати Землю? Знову киньте макет або іграшку на утворене ними павутиння. Підбийте підсумки: «Кожен у цьому класі важ​ливий і сильний. Ми потребуємо всіх, мусимо працювати всі разом, щоб покращити наш світ».

Вправа «Дарую серце»
Мета: з’ясувати реалізацію очікуваних результатів від тренінгу, позитивне налаштування перед закінченням.
         Діти виказують  свої почуття від тренінгу та дарують створені серця один одному.
Додаток 1
Правила під  час тренінгу
1. Висловлювання формулювати від першої особи – починаю говорити з «Я»

2. В даний момент говорить тільки одна особа. Я беру слово коли дійде моя черга, удосконалюю вміння уважно слухати.

3. Дбаю про пунктуальність.

4. Дозволяю кожному мати власну думку, не переконую, не змушую змінити переконання.

5. Висловлюю особисті враження,  ділюсь своїм досвідом. Відмовляюсь від повчання, мудрування, оцінок, засудження себе та інших.

6. Я  не вдаю з себе того, ким не є насправді.

7. Я тактовна(ний), поважаю право на особисте .

8. Я допомагаю іншим учасникам групи дотримуватись установлених правил.
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«Фотоматеріали»                                       Додаток 2
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