Мой  край  родной
Форма  проведения:  классный  час.
Задачи: Познакомить учащихся с историей округа.

Развивать познавательный интерес к родному краю, бережное отношение к родной земле.  Выступать перед аудиторией своих  сверстников.
Оборудование:  Выставка рисунков на тему: «Наш край глазами детей»,  Гербы городов   округа. Видеозапись  документальных фильмов о Ханты – Мансийском автономном  округе – Югре, которая будет транслироваться на протяжении всего классного часа без звукового  сопровождения.
Ход  классного  часа.                   
Там  наш  край  обетованный

Где  могучи  духи  снега,

Где  богиня  солнца  рано

Сходит  с  неба  для  ночлега,

Где  мороза  дух  всевластный

Над  звездой  колдует  ясной…

В  звездном  звоне  ликованьем

Рассыпаются  зарницы

Это  Севера  Сиянье

Наше  небо  золотится.

Это  Севера  Сиянье,

Это  наших  душ  биенье.

Ведь  в  таежной  глухомани

Скачут  красные  олени.

Ведь  над  хмурою  тайгою

Поднял  мой  народ  навеки

Бесконечно  дорогое –

Жажду  песни  в  человеке.

Наша  память  держит  много

В  глухомани  стародавней

Не  легка  была  дорога,

Но  огонь  добыт  из  камня;

Все  уйдем  мы.  Но  покуда,

Север  наш  стоит  могучий,

Будет  пламенное  чудо

Прожигать  немые  тучи

Это  чудо  мы  подарим,

Тем  кто  станет  доброй  вестью,
Тем  кто  будет  благодарен

Мы  подарим  нашу  память,

Наше  Солнце,

Наше  сердце…

Ю.  Шесталов

Ребята, накануне дня рождения нашего округа, мы по праву и с гордостью  называем себя жителями нашего края, любим и гордимся своей Родиной, бережно  храним  то  культурное  наследие,  что  досталось  нам  от  предков.  Ханты – Мансийский  автономный округ – Югра край древний, но как он молод  своими жителями, растущими  городами, а в городах своими новостройками, новыми начинаниями неугомонными,  работящими людьми. Сегодня мы познакомимся с историей становления  нашего  округа,  с  рождением городов. Побываем в тех городах, откуда  приехали  ребята  нашего  класса.
Я  Родины  себе   не  выбирал

Она  как  жизнь  дается  от  рожденья,

Мне  стала  вьюжная  суровая  Югра

Отечеством,  той  точкой  становленья,
Откуда  в  жизнь  шагнул  и  где  иду

У  всех  как  свечка  в  юрте  на  виду.

Я  Родины  себе  не  выбирал.

…Земля,  моя  земля!

Тебя  увижу  я –

И  новую  струну

Нежданно  шевельну,

И  в  дрожи  той  струны,

Как  в  глубине  глубин,

Услышу  шум  волны

Разлившейся  Оби,

И  солнца  золотой,

Сверкнет  Далекий  лес!

И  лепет  лебедей,

И  звонкий  шум  берез!

И  этою   струной

Звенит  весь  край  родной!

Родина…  Никому не дано выбирать  ее. Богатая или бедная, Нежная или  суровая, она у человека как мать, одна.  Общие у них  испытания - одна судьба. Своим  названием округ обязан коренным жителям - ханты и манси. Эти люди издревле живут на  земле, которую еще в 11 – 15 веках называли Югрой или Югорией.

Теперь Югра -  имя короткое и звучное, овеянное романтикой старины, снова  возвращается в обиход.

Ханты - Мансийский автономный  округ - Югра один из десяти округов   Российской Федерации. Площадь округа 523,1 тысячи квадратных километров, что  составляет 3 ,1 %  площади нашей страны.

Площадь Ханты – Мансийского автономного округа превосходит территорию    любого европейского государства, кроме Франции.
С запада на восток округ простирается на 1400 километров,  а с севера на юг  максимальная протяженность  900 километров.

Наш родной  край очень большой и богатый:  чего здесь только нет - нефть,  газ,  рыба, пушнина, богатые леса, прекрасные реки.
Меняется время, меняется наш округ. Так указом Петра I в 1708 году  учреждена  сибирская  губерния,  в них вошли города: Березово,  Сургут.

В 1775 году Указом Екатерины II создана Тобольская губерния, в которую  вошла почти вся западная Сибирь.
1918 год,  Тобольская губерния переименована в Тюменскую и губернский  центр перенесен в Тюмень.

1930 год, образован Остяко -  Вогульский (Ханты – Мансийский) национальный  округ, с центром в селе Самарово.

1944 год, образована Тюменская область, в состав которой входит Ханты –Мансийский национальный округ.

1993 год,  округ  становится  равноправным субъектом Российской  Федерации.
Современный Ханты – Мансийский округ по праву гордится своим настоящим: весомым вкладом в экономику страны, мощнейшим топливноэнергетическим    комплексом, лесной и рыбной  промышленностью и многим другим.

Округ сегодня, безусловно, первый по добыче нефти и газа, что позволяет  развиваться и процветать родному краю.  Но главное богатство это люди,  которые создали  мощный  экономический потенциал. Чтобы иметь право называться жителями  Ханты – Мансийского автономного округа - Югры, мы должны знать свой край. Итак   отправляемся в страну Югорию.
Сургут
Население110,1 тысяч человек.
Сургут старейший и крупнейший город  Ханты – Мансийского автономного  округа - Югры. Он был основан как острог (укрепленное  поселение) в 1593 году казаками  под руководством московских воевод, вблизи крупного поселения хантыйского князя  Бардака.

В 16 – 17 веках город играл роль форпоста при освоении северных и восточных  районов Сибири. В середине 18 века значение города, как военного поселения падает, и он  влачит жалкое существование.
Только после развертывания  геологоразведочных работ и с началом добычи  нефти открывается новая страница в истории Сургута. Основой экономики города является   топливноэнергетический комплекс, который включает в себя геологоразведочные,  нефтедобывающие, трубопроводные предприятия, электростанции и  нефтегазоперерабатывающие заводы.
Сургут крупный транспортный узел, в городе создана сеть высших и средних  учебных заведений, интенсивно развиваются учреждения культуры и здравоохранения.
На всероссийском конкурсе Сургуту присвоено звание «Самый  благоустроенный город России».

Лангепас

Население 38,5 тысяч человек.
Лангепас еще один центр  нефтедобычи. Сегодняшний красивый город возник не сразу.    20 сентября 1980 года,  в 15  километрах от реки Оби, началось строительство поселка.   Название поселка в переводе с хантыйского означает  «Беличьи угодья», а через пять лет  поселок  Лангепас был отнесен к категории городов окружного  подчинения.  Нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая отросли, представлены нефтяной  компанией  «ЛУКойл»,  в его состав вошли: Лангепас, Урай,  Когалым.
Город гордится своими  предприятиями,  культурными  и  духовными  традициями,  объектами  социальной  сферы,  строительством  жилья.

Яркий  город, приветливые люди, множество мест отдыха – вы полюбите  Лангепас.

Мегион
Город родился на высоком берегу реки  Меги,  где высадились геологи. Здесь в  40 километрах от Нижневртовска стояли юрты. Мегион с  5  дворами  и земской  трактовой  станцией. Все ближайшие юрты заселяли ханты.  Коренные жители занимались почтовым  извозом,  вели рыбный промысел.
В 1964 году  первая баржа с мегионской нефтью направилась вверх по Оби в  Новосибирск. Мегион  сегодня это город с развитой инфраструктурой. Нефтедобыча  сделала его процветающим городом.

Нягань
Население  59,0 тысяч человек.
История города Нягани уходит в глубокую древность. Землей легендарного  Эмдера называют месторасположение Нягани.  Именно здесь в период средневековья  располагалось древнее городище Эмдер, в котором проживали братья богатыри из  княжеского клана обских  угров.
В  конце 20-х  вначале 30-х годов, около семейного стойбища Хаймазовых   стали появляться спецпереселенцы. Возник рыбопункт,  образовали лесопункт. В 1965  году на картах появился поселок Нях,  что переводится на русский как  смех, улыбка.
Нягань самый молодой город западной Сибири. Сегодня в Нягани  насчитывается  более ста улиц.  Название многих из них отражает историю города.   Нягань  имеет развитую транспортную систему, лесопромышленные комплексы, ведущие  нефтяные компании.
Октябрьский  район
Население 31,2 тысяч человек.
Его  центр  поселок городского типа  Октябрьское,  это  одно из старейших поселений    Тюменского севера. В прежние времена именовалось село «Кондинское», по названию  кондинского монастыря, открытого здесь  в 18 веке.
Октябрьский район относится к территории с высокой плотностью запасов  нефти отличного качества. Перспектива развития района, нефтедобывающая и  лесопромышленная. Район является важнейшим звеном в транспортировке газа в Россию и  за ее пределы, по  территории района проходит  22 нитки  газопровода.
Советский  район
В начале 60-х годов, началось строительство железнодорожной ветки Ивдель -  Обь,  вдоль  которой стали появляться леспромхозы.

В 1968 году Советский район, выделился из состава Кондинского района, а в  1996 году административный центр получил статус города.

Ведущей отраслью экономики является лесная и деревообрабатывающая  промышленности. На территории Советского района расположены 18 месторождений  нефти и газа.
В состав района входит город Югорск, образовавшийся из поселка  Комсомольский.  Рост и благосостояние города напрямую связан с транспортировкой газа.

На территории района находятся заповедники и заказники государственного значения.

Кондинский   район
В  Кондинском районе представлены нефтедобывающая, лесозаготовительная, а  также рыбная промышленности.
С 1995 года районным центром стал поселок городского типа   Междуреченский,   ранее административные функции выполнял поселок городского типа Кондинское                    (до 1961 года - село Нахрачи).

Урай, (входящий в состав района) старейший центр нефтедобывающей   промышленности округа.  Поселок Урай заложили в 1949 году лесозаготовители   Кондинского леспромхоза.
Ураями ханты и манси называют вытянутые ямы и некоторые протоки,  встречающиеся в большом количестве  в  пойме реки Конды. С открытием Шаимского  месторождения, рабочий поселок Урай с 1965 года стал городом окружного подчинения,  занимает 10 место среди территории  Ханты – Мансийского  автономного округа.

Белоярский  район
Белоярский район самый молодой в Ханты – Мансийском округе, он образован  в  1988  году.

Здесь получило развитие оленеводство, звероводство и рыбный промысел.  Город Белоярский был основан 1969 году в красивом вековом бору реки Казым.   Называлось это место на языке ханты «Хув Сангхом»,   то есть длинный яр.  Десантников  привлекло это место высоким, крупным яром, удобным для разгрузки барж. Здесь  организовали Казымский участок, будущий Белоярский.
Через район проходит 17 ниток газопроводов Ямала. Ведущей отраслью района  является трубопроводный транспорт.

Уникальность района в том, что более 20% его площади занимают особо  охраняемые территории,  на которых расположен национальный парк «Нумто», Система  озер находящихся в заказнике, природный резерв практически дистиллированной воды.

Березовский  район
Центр, поселок городского типа Березово,  это одно из старейших поселений  на   севере западной  Сибири. Он был основан русскими  казаками в 1593 году на месте  хантыйского города Сугмут – Ваш (Березовый  городок).

Березово известно как  место ссылки  сподвижника  Петра I А. Д. Меньшикова,   многочисленное семейство князей Долгоруких и декабристы отбывали здесь ссылку.
Интересна и самобытна культура Березовского района. Коренные жители района,  сохранили свои самобытные традиции, быт и национальную культуру.

Мощный  фонтан природного газа вырвался 21 сентября  1953 года в районе  поселка Березово, открыл новую эру  в основании западной Сибири.

Одним из ярчайших самоцветов Березовского района является приполярный  Урал, здесь сосредоточены почти все элементы таблицы Менделеева.

Ханты – Мансийск

В 1637 году на правом берегу Иртыша был образован Самаровский ям,  положивший начало селу Самарово.  Самарово было глухим захолустным селом.

Первыми поселенцами были 50 ямщиков из Пермского, Вологодского и Оленецкого края.  Ямщики должны были обеспечивать транспортом в Сургут и Обдорск (Салехард), летом  водой, зимой по льду.
С 1931 года,  с появлением национального округа начинается новая история  Ханты – Мансийска. В 5 километрах от Самарово в глухом урочище «Большой    черемушник», где стояла вековая тайга  закладывают город. Первые бригады вышли в    1931 году, нужно было построить 11 улиц  длинной  в 15 километров. Первым зданием  выросшим в тайге стал Дом туземца, Дом советов, милиция, сберкасса, кинотеатр,  универмаг.  С 1932 года окружной центр стал именоваться Остяко – Вогульском, но уже с  40-го года, стал  Ханты – Мансийском. Слияние Самарово и Ханты – Мансийска  произошло в  1950 году, окружной центр получил статус города.
Так бы и остался Ханты – Мансийск захолустным городом, если бы не открытие  нефти и газа на  территории округа. Сегодня Ханты – Мансийск является центром деловой  жизни округа, здесь строится благоустроенное жилье, гостиницы, спортивные объекты,   прокладываются автомагистрали, линии связи. В главном городе округа открывают свои  представительства зарубежные компании и фирмы. В Ханты – Мансийске открыты центры  лыжного шахматного спорта, музеи и кинотеатры, театральный комплекс и   образовательные учреждения. Среди таких образовательных учреждений «Центр  искусств   для одаренных детей севера». С 1997 года, студенты и школьники Югорской земли живут  и получают многоуровневое непрерывное образование в сфере искусств и культуры.         Выпускники нашего учебного заведения, получили здесь путевки в жизнь, обретя  профессию, становясь мастерами своего дела, а самые настойчивые и талантливые  становятся нашей гордостью.
Ребята нашего  класса не хотят отставать, к своему обучению они относятся  заинтересованно и творчески.  Сегодня они покажут,   чего   достигли,  сыграв несколько  музыкальных произведений, которые в их исполнении звучат наиболее удачно.   Знакомьтесь  с  выставкой  рисунков наших замечательных художников «Наш край  глазами детей».
      Литература:   «География  Ханты – Мансийского  округа», Юван   Шесталов   «Сборник  стихов»,  В. М. Куриков «Окно  в  Югру». 
