                                    Подвиг во имя жизни.
Не так давно мы вступили  в  XXỊ век . Позади остался век XX, век изобретения ядерного оружия, компьютеров, спутниковой связи и других величайших достижений науки. Двадцатое столетие было самым кровавым в истории человечества, где в период мировых войн, на их фронтах погибли тысячи людей. Войны не минули и нашу страну. Только в Великой Отечественной войне погибло 26267000 человек.  На её фронтах сражались доблестные воины – русские солдаты, солдаты – герои. В нашем городе есть два Героя Советского Союза: Виктор Егорович Ершов и Иван Ульянович Бутырин. Сегодня мы вспомним одного из героев. Именем этого героя названа средняя школа, улица носит славную фамилию.
Виктор Ершов родился в семье рабочего в 1924 году. До войны Виктор жил и учился в городе Чёрмозе. В 1942 году восемнадцатилетним юношей добровольцем ушёл на фронт. В Советской Армии служит наводчиком пулемёта 115- ого кавалерийского полка ( первый Украинский фронт) Много километров прошёл Виктор Ершов по дорогам войны. Судя по наградам, можно сделать вывод, что юноша из Чёрмоза честно выполнял свой воинский долг перед Родиной. Нам хорошо известен его последний бой.
    Было ещё темно, когда первые два эскадрона115 – го  кавалерийского полка, усиленные взводом противотанковых ружей и двумя 45 мм орудиями, форсировав реку  Стырь и разгромив незначительное прикрытие противника, заняли  важный плацдарм – высоту193 метра. Немцы очень скоро поняли, что потеря этого небольшого плацдарма в районе Козлиничи создаёт угрозу для всей ровенской группировки.
Понимали значение этой высоты и советские бойцы. Фашистов ждать не пришлось. Едва бойцы закрепились,  по высоте ударила артиллерия противника. Солдаты дивизии СС  генерала База бросились в контратаки, но устилая трупами поле боя, откатывались назад. Даже при неравных силах русские воины смогли отстоять позиции. Самой тяжёлой стала пятая атака фашистов. Гитлеровцы произвели перегруппировку своих подразделений, усилили их артиллерией и танками. Ершов  развернул пулемёт и ударил по наступающим фашистам.
Вскоре Виктора ранило в правое предплечье. Но он не оставил пулемёта. Он решил подпустить врага поближе и отсечь пехоту от танков.
16 чёрных стальных машин и до батальона пехоты лавиной двигалась на позиции двадцати советских воинов. Вражеские танкисты решили уничтожить пулемётчика. Снаряды и патроны к ПТР кончились.  Два тяжёлых «тигра»  пошли на Виктора. Он поднялся и кивком  головы показал другу на головные танки, взял в  руки гранаты, пошёл на встречу танкам и бросился подголовную машину. Его друг – Нематжан Хакимов последовал примеру Виктора и подорвал вторую машину. Остальные танки повернули назад.     Старший сержант Хакимов и рядовой Ершов проявили исключительный героизм и показали беспредельную любовь к отчизне, ценой своей жизни спасли товарищей и обеспечили удержание плацдарма.
Виктор Егорович Ершов похоронен в селе Козлиничи  Маневического  района Волынской области. В его  честь на месте подвига установили обелиск, а в посёлке Маневичи бюст героя. Ершов был награждён медалью  «За боевые заслуги», орденом Красного знамени. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 6 мая 1965 года
8 июля1965 года  в Чёрмозе прошло торжественное заседание, посвящённое передаче Грамоты Президиума Верховного Совета СССР матери Героя Советского Союза Ершова Виктора Егоровича Ершовой Апполинарии Ивановне. А в 1966 году средней школе присвоено имя Героя Советского Союза В.Е.Ершова
Виктор Ершов, отдав жизнь во имя жизни, до конца выполнил свой долг перед Родиной, помня клятву, присягая ей.
Земляки и весь Советский народ свято чтят память тех, кто не жалея своей жизни, пал на поле боя за Родину.

2 занятие по данной беседе экскурсия в музей средней школы.
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