Приложение 4

8 опасных профессий

ШАХТЕР

Это самая опасная из мирных профессий. По данным официальной статистики‚ каждые 2 млн т полезных ископаемых обходятся в одну человеческую жизнь. Взрывы в шахтах гремят очень часто. Но погибают горняки не только во время чрезвычайных ситуаций. Контакт с угольной пылью‚ высокое содержание ядовитых газов в атмосфере шахты‚ шум и вибрация‚ нервно-психическое перенапряжение‚ тяжелый физический труд — все эти факторы приводят к тяжелым заболеваниям. Средняя зарплата — 20 000–25 000 руб.


СПАСАТЕЛЬ

 Работа этого специалиста сочетает в себе сразу несколько опасных профессий: альпиниста‚ сапера‚ пожарного‚ врача. Ему приходится разминировать бомбы‚ спускаться с крыш высотных домов‚ чтобы помочь запертым в квартире людям‚ испытывать водолазное оборудование‚ а иногда и самостоятельно проводить хирургические операции. Ответственность на плечи спасателя ложится огромная. Адреналина и опасности тоже хватает. Сотрудники МЧС часто гибнут при исполнении. Тяжелые травмы‚ контузии и ожоги — тоже нередкость в этой профессии. А постоянные стрессы сильно расшатывают нервную систему и приводят к другим заболеваниям. Поэтому для спасателей существует служба бесплатной медицинской реабилитации.

Средняя зарплата — 29 000 руб.

 

ДРЕССИРОВЩИК

Эта профессия занесена в Книгу рекордов Гиннесса как одна из самых смертельных. Работа с дикими животными всегда предполагает опасность. Даже рожденные в неволе звери сохраняют свои охотничьи инстинкты‚ следовательно‚ дрессировщик должен быть всегда начеку. Этот специалист для своего питомца выполняет функции учителя‚ психолога‚ друга и вожака стаи‚ преследуя главную цель — заставить животное слушаться. Иногда на то‚ чтобы установить доверительные отношения с тигром или шимпанзе‚ уходят долгие месяцы. Да и в отработанных цирковых номерах неприятные неожиданности тоже случаются. Испугавшись слишком громкого звука или яркого света‚ зверь может напасть на укротителя. Последствия таких конфликтов бывают самыми плачевными.

 Средняя зарплата — 25 000 руб.


ВОЕННЫЙ

 Несмотря на тяжелые уроки XX века‚ в новом тысячелетии жизнь не стала более безопасной. Крупнейшие державы продолжают наращивать военный потенциал‚ и Россия не исключение. Существует великое множество военных специальностей — почти столько же‚ сколько гражданских. Помимо мотострелков‚ саперов и радистов есть еще военные врачи‚ журналисты‚ кинологи и др. В мирное время все эти сотрудники работают в относительной безопасности‚ но в случае террористической угрозы или международного конфликта им придется участвовать в военных действиях. Больше всех рискуют пограничники‚ разведчики и простые солдаты.

Средняя зарплата — 15 000 руб.

 

ПОЖАРНЫЙ

Пожарным приходится носить на себе тяжелое оборудование‚ в поисках раненых забегать в самое пекло‚ быстро и решительно действовать в самых экстремальных обстоятельствах. Опаснее всего работать внутри горящих зданий‚ где в любой момент могут обрушиться перекрытия или взорваться газовые баллоны. Перед выездом на место происшествия бригада спасателей обычно получает подробную информацию о горящем доме и наличии в нем взрывоопасных предметов. Однако роковые неожиданности все же случаются. Помимо тушения огня на пожарного возложены и другие обязанности: спасение потерпевших‚ оказание им медицинской помощи‚ а также ликвидация последствий ЧП. Новички в этом деле непременно проходят психологическое тестирование‚ позволяющее отсеять людей‚ не способных работать в состоянии физического и нервного перенапряжения.

Средняя зарплата — 15 000–18 000 руб.

 

КОСМОНАВТ

 Космонавты — пожалуй‚ одни из самых смелых людей в мире. Их работа сопряжена с постоянным риском. Например‚ 28 января 1986 года американский космический корабль Challenger взорвался через 73 секунды после запуска‚ погибли все семь членов экипажа. За несколько минут до приземления 1 февраля 2003 года взорвался американский шаттл Columbia. Тогда тоже погибли все астронавты‚ находившиеся на борту. Всего же в космосе и при подготовке к полетам погибли 22 космонавта. Это немало‚ если учесть‚ что во всем мире на сегодняшний день работают всего 434 таких специалиста. Средняя зарплата — 300 000 руб. 

ЖУРНАЛИСТ

По данным международной организации Press Emblem Campaign (PEC)‚ ежегодно в мире при исполнении своих профессиональных обязанностей погибают около 100 журналистов. Самый печальный рекорд был установлен в 2007-м‚ когда за год погибли 115 представителей этой профессии. Разумеется‚ с риском связана работа далеко не всех представителей СМИ‚ а главным образом тех‚ кто работает в горячих точках. Впрочем‚ независимые и оппозиционные акулы пера подвергают свою жизнь опасности‚ не только когда приезжают делать репортаж в места боевых действий. В нашей стране хорошо известны случаи физического давления на журналистов‚ занимающихся независимыми расследованиями в области политики‚ экономики‚ криминалистики. Угрозы‚ нападения‚ а зачастую и хладнокровные убийства — вот методы‚ с помощью которых преступники пытаются повлиять на свободу слова.

Средняя зарплата — 40 000 руб.

 

ПРОМЫШЛЕННЫЙ АЛЬПИНИСТ

Высота 25 этажей‚ сильный ветер и две веревки — вот рабочее место промышленного альпиниста. Здесь он моет окна‚ сваривает металлические конструкции‚ устанавливает телевизионные антенны или ремонтирует фасад здания. Работа сварщика или электромонтера и в обычных условиях довольно опасна. А на расстоянии 100 м от земли альпинист‚ обвешанный инструментом‚ рискует ничуть не меньше‚ чем какой-нибудь цирковой трюкач: веревка может лопнуть‚ нога — соскочить. Поэтому в таком деле без страховки никуда — альпинисты всегда работают парами и строго соблюдают правила безопасности.

Средняя зарплата — 40 000 руб.

