Приложение 5

РЕДКИЕ ПРОФЕССИИ

Актуарий – специалист, занимающийся расчетами, связанными с разработкой методов исчисления тарифных ставок по долгосрочному страхованию жизни.

Андеррайтер – специалист, берущий на себя ответственность за риски при принятии решения о страховании физического лица или конкретного объекта. 
Бариста – специалист по приготовлению кофе и других напитков на его основе. 
Валеолог – специалист, занимающийся вопросами сохранения здоровья человека. 
Гринкипер - дословно с английского языка название данной профессии можно перевести ка "хранитель зелени". основная задача гринкипера - поддержание спортивных газонов для игры в футбол, регби, бейсбол и т.п. в должном состоянии. 
Грумер – специалист по уходу за домашними животными (стрижка, мытье и т.д.). 
Декларант – таможенный специалист фирмы по работе на таможне (отслеживает оформление документации и движения грузов). 
Джоббер – посредник на фондовой бирже. В отличие от брокера покупает и продает акции за свой счет. 
Кавист - это гурман по винам. Главная задача представителя этой профессии - индивидуальный подход в подборе вина для клиента и конкретного блюда под него. 
Консигнатор – агент по продаже партий товара за границей со своего склада и от своего имени за вознаграждение. 
Контент - инженер – ответственный за всю организацию и презентацию веб - сайта, работает почти со всеми сферами интернет - бизнеса, «соединяя» инфраструктурные требования с отделом IT, помогая в маркетинговых компаниях, создавая стратегии вместе с исполнителями и работая напрямую с поставщиками по сбору информации о тпродуктах.
Копирайтер – специалист, занимающийся трансформацией рекламных идей, разработкой концепции рекламной кампании, созданием эффективных рекламных текстов, слоганов. 
Коучер – консультант по кадровой политике и стратегиям кризисного менеджмента. 
Лоббист – посредник между финансовыми, политическими или профессиональными группами и госчиновниками, депутатами. Используя налаженные деловые контакты, он влияет на принятие решений в пользу интересов «своей» группы. 
Логистик – специалист по таможне и транспорту, управляющий поставками; занимается организацией грузопотока, работает с грузоперевозками и грузоотправителями, осуществляет контроль приема – сдачи грузов. 
Медиа – байер – специалист рекламных агентств, занимающийся покупкой рекламных площадей и времени в радио- и телеэфире. 
Мерчендайзер – торговый представитель, занимающийся подготовкой товаров к продаже и их распространением. 
Метрический аналитик – изучает отсчеты о трафике для детального понимания того, что действительно происходит на веб – сайте. Определяя модели поведения посетителей сайта (например, определяя частоту посещений, длительность визита, анализ того, кто и что покупает в определенное время), помогает интернет – компаниям устанавливать расценки на рекламу, определять возможности кросс - продаж, разрабатывать новые маркетинговые стратегии. 
Модератор – специалист (или пользователь), имеющий возможность контролировать общение в чатах, форумах и интернет – конференциях. 
Неонщик – специалист по наружной рекламе, осуществляющий конструирование и монтаж деталей наружной рекламы (вывесок, макетов и т.д.)
Оператор Call – центра – работник, отвечающий на звонки, поступающие по многоканальным телефонам копании. 
Пастижер - представитель этой профессии специализируется на изготовлении париков, бакенбардов, усов, бород, кос, ресниц на заказ. 
Пейджмейкер – специалист – художник, работающий в издательствах или рекламном бизнесе; трансформирует рекламные идеи в привлекательные сообщения, разрабатывает художественную концепцию рекламной программы; иллюстрирует художественные и рекламные тексты. 
Прокурист – доверенный торгового предприятия, имеющий широкий объем полномочий на совершение всякого рода сделок при сохранении права собственника предприятия на контроль за их исполнением. 
Промоутер – представитель компании по сбыту. Поддерживает имидж фирмы, отвечает за продвижение проектов фирмы, продвигает для продажи все производимые фирмами товары, работает с сетью магазинов, содействует продажам товара. 
Продакт – менеджер – специалист, ответственный за разработку и внедрение на рынке продуктов компании. 
Рекрутер – специалист, ответственный за поиски и подбор требуемого компании персонала. 
Саунддизайнер - дизайнер, который создает звуковые образы. 
Сейлзменеджер – менеджер по продажам. Отслеживает спрос на продаваемые товары, контролирует сделки, которые осуществляют представители фирм по продажам, проводит поиск клиентов – покупателей (оптовых или розничных фирм). 
Сомелье – специалист, ответственный за напитки в ресторане; дает советы по выбору вин и напитков, следит за их подачей клиенту. 
Спичрайтер – специалист, работающий с текстовым материалом. Занимается написанием текстов для выступающих, рекламных агентств, журналов и т.д. 
Стендист – специалист для работы на выставках и в торговых центрах у витрин с рекламной продукцией или информацией. 
Супервайзер – руководитель группы торговых представителей, занимающийся разработкой планов их работы и контролем выполнения. 
Титестер - дегустатор чая, чайный сомелье. данный специалист определяет сорт, качество чая, место, где он был выращен, составляет чайные купажи. 
Техрайтер – специалист, занимающийся разработкой технической документации. 
Торседорос - крутильщик сигар. 
Фандрайзер – специалист по привлечению средств в некоммерческие организации. 
Фигурант – специалист кондитерского производства, занимающийся украшением кондитерских изделий. 
Хед – хантер – сотрудник отдела кадров, отвечающий за поиск и перемещение в компанию заказчика перспективных сотрудников, топ – менеджеров, руководителей высшего звена. 
Хостес – администратор по приему гостей в кафе и ресторанах. 
Эпидемиолог - картограф - использует данные, полученные со спутников НАСА для того, чтобы выстроить четкую картину изменений в атмосфере местности, являющейся потенциальной зоной очередного очага заболевания - дожди и засухи, смена времен года, температура воздуха и т.д. Сопоставляет эти данные с уровнем роста эпидемии и отчетами из больниц, и создает карту заболевания, а так же предсказывает очаги его распространения. 
Event – менеджер – специалист, занимающийся организацией и координацией различных праздников, акций и мероприятий. 
3D – аниматор – профессия возникла с появлением возможности обрабатывать трехмерную графику на компьютере. Работа 3D – аниматоров больше всего востребована в кино и на телевидении. 

