Ход мероприятия
Выходит ведущая: Добрый день дорогие друзья! Сегодня у нас особенный день – День защитника Отечества. Защитник – это тот, кто охраняет и оберегает: семью, близких, друзей, который всегда встанет на защиту своей Родины. 
	И уже немало пройдено
Коль зовут в грядущие пути,
Но светлей и чище Родины
Людям никогда не обрести
	
	С этим чувством человек рождается,
С ним живет и умирает с ним.
Всё пройдёт, а Родина – останется,
Если мы, то чувство сохраним.


Мы поздравляем всех мальчиков и их пап, а сейчас все участники соревнований постараются проявить смекалку и волевые качества, чтобы достойно выступить на этом празднике.
Выходят две девочки из групп поддержки.
1-я девочка: 
Февральский ветер ворошил страницы,
В календаре порядок наводя,
Потом он вдруг остановился на странице,
На дате «23 февраля».
2-я девочка:
Давным-давно был праздник установлен…
Что говорить, традиция сильна.
Мальчишки Вас мы поздравляем снова
Мы Вам желаем мира и добра!
Первый конкурс: «Собери слово».
У двух девочек два конверта. Капитаны команд берут конверты. По команде вынимают карточки с буквами, из которых можно составить слово, являющееся названием команды. Побеждает тот капитан, который быстрее справится с заданием.
В первом конверте буквы от слова Богатырь во втором Рыцарь.
1-я эстафета – «Переноска снарядов»
Участники располагаются перед линией нападения. У первого участника два набивных мяча (1кг.) По сигналу первые участники бегут к лицевой линии, обегают ограничительные стойки, возвращаются и передают мячи вторым участникам. Эстафета заканчивается, когда последний игрок передаст мячи первому.
Второй конкурс: Смекалистых и находчивых. 
У ведущего два конверта со словами «каприз» и «потеха». Нужно переставить буквы так, чтобы получилось слово, относящееся к теме нашего праздника. Побеждает команда, которая быстрее справится с заданием, (можно составить слова – «приказ», «пехота»).
Третий конкурс: «Отгадай загадки».
Команды загадывают по три загадки на военную тематику.
Оценка: за правильный ответ – 2 балла.
Загадки команд:
	БОГАТЫРИ
	РЫЦАРИ

	1. Подрасту, и вслед за братом
Тоже буду я солдатом
Буду помогать ему
Охранять свою… (страну)
	1. Брат сказал: «Не торопись!
Лучше в школе ты учись!
Будешь ты отличником
Станешь … (пограничником)

	2. Сухой Матвей далеко плюёт.
(ружьё)
	2. Летит, лается, упадёт – рассыпается.
(пуля)

	3. Стоит черепаха – стальная рубаха,
враг в овраг – да ещё где враг? (танк)
	3. Стоят три старушки: вздохнут они, да
охнут, вблизи все люди глохнут (пушки)



2 – я эстафета: «Самый быстрый и ловкий отряд»
Игровое упражнение: «Мяч водящему». Все стоят в колоннах. Водящий впереди с мячом на расстоянии 2 м. По сигналу учителя водящие бросают первому игроку мяч, те возвращают мяч водящим и становятся в конец колонны. Когда первым окажется игрок, начавший игру, он поднимает руки вверх. Игра окончена. (4 мин.)
3 – я эстафета: «Донесение»
Эстафета “Донесение”. По сигналу впереди стоящие участники надевают противогазы, устремляются вперёд прыжками из обруча в обруч до стойки, обегают её и обратно гладким бегом, возвращаются в команду, снимают и передают противогаз следующим участникам. Последний участник должен взять у поворотной стойки пакет с заданием и принести в команду. Здесь участники должны быстро и правильно определить – какое слово зашифровано. Слово записать и передать в жюри. Цифры в шифровке (например) – номер буквы в алфавите. (солдат, победа)

4 – я эстафета: «Переправа»
По сигналу, впереди стоящие участники начинают перемещение  по досточкам, так чтобы не становиться ногами на пол.  Добегают до ориентира и назад возвращаются бегом. Передают  досточки  следующему участнику.
4 – я эстафета: «Поединок (конкурс капитанов)»
Поединок “Вытолкни из круга”. Два соперника, удерживая толстую палку за концы, стремятся вытолкнуть друг друга из круга. Кто сильнее?
5 – я эстафета: «Переноска раненого»
«Переноска раненого»  В командах участники рассчитываются на первый-второй. Первые номера – санитары, вторые – раненые. Задание выполняют парами. Первый участник (санитар) везёт второго (раненый), лежащего на мате до противоположной стороны площадки. Раненый остаётся, санитар с носилками (матом) возвращается, передаёт их следующей паре, а сам встаёт в конец колонны. И т.д. Команда, переправившаяся первой, выигрывает. 
5 – я эстафета: «Перетягивание каната»
6 – я эстафета: «Минёры»
Участники построены в колонну друг за другом. Перед ними лежат на коврике 3 малых мяча. По сигналу учителя первый участник берет один мяч, бежит до первой лунки, кладет мяч, возвращается обратно. Берет второй мяч, бежит до второй лунки, кладет мяч, возвращается обратно. Берет третий мяч, бежит до третьей лунки, оббегает стойку, положив мяч в лунку, возвращается обратно, касаясь рукой следующего игрока.
Второй участник бежит до первой лунки, берет мяч, возвращается обратно, кладет на коврик, бежит до второй лунки, берет второй мяч, возвращается обратно, кладет на коврик, бежит до третьей лунки, берет мяч, оббегает стойку, возвращается обратно, отдает мяч в руки.



