Для начала 10 интересных фактов о курении:

1. Каждые восемь секунд, в мире умирает 1 человек, причиной смерти становиться табак;

2. Китай является родиной 300 миллионов курильщиков, которые потребляют приблизительно 1.7 триллиона сигарет в год, или 3 миллиона сигарет в минуту. В Китае 20% населения земного шара и 25% всех курильщиков. Здесь производится больше сигарет, чем в какой-либо другой стране;

3. Сигареты - самый продаваемый продукт во всем мире! Ежегодно в разных странах продается приблизительно 1 триллион «курительных палочек». Табачная промышленность - самое доходное производство во всем мире: ежегодный оборот составляет 400 миллиардов долларов США;

4. Согласно данным Всемирной Организации Здравоохранения, около 25% всех продаваемых сигарет – поддельные;

5. За 5 тысяч 300 долларов ушел с Интернет-аукциона окурок сигареты, выкуренной в последние секунды перед тем, как в Новой Зеландии вступил в силу запрет на курение в общественных местах;

6. В 2010 году ожидается окончание клинических испытаний вакцины против курения. Её действие заключается в образовании антител в крови, которые препятствуют поступлению никотина в мозг. Иммунная система воспринимает никотин как чужеродное вещество и полностью дезактивирует его действие на организм. Курильщик не получает от сигареты никакого удовольствия;

7. В начале 20-го века беременным женщинам, чтобы не полнеть, врачи советовали курить;

8. Владелец отеля «Святой Бонифаций» (Канада) арендовал списанный школьный автобус, который припарковал на заднем дворе, шепнув об этом курильщикам. Идею подхватили и в других странах, прозвав такие курилки Butt bus;

9. В Голландии курение табака строго запрещено, но вот если сигарета табака не содержит – тогда пожалуйста! Так что в Голландии безопаснее курить траву;

10. 95% курильщиков после перенесенного инфаркта миокарда сразу бросают курить. Не надо ни лекций, ни уговоров, больные сами принимают решение(!!!).

Курение — ведущая причина несчастных случаев со смертельным исходом в Соединенных Штатах. Согласно научным статистическим данным, курение сигарет вызывает 440 000 смертельных случаев каждый год. 

Кроме того, плохой пример, который подают взрослые, пагубно влияет на детей. Приблизительно 80 % взрослых людей, которые курят сегодня, начали курить прежде, чем им исполнилось восемнадцать. Каждые 24 часа, приблизительно 4 000 человек, которым нет еще восемнадцати, пробуют свою первую сигарету. Это обрекает 6,4 миллиона детей, на преждевременную смерть от курения.
1.

Курение затягивает. Для людей, которые планируют попробовать свою первую сигарету, это — один из фактов о курении который, они должны знать.

Сигареты содержат вещество, названное никотином. Это вещество вызывает зависимость подобно героину и кокаину. Чем больше человек вводит в свое тело никотин, тем больше он от него зависит и тем быстрее ему понадобится следующая доза. Много исследований показало, что большинство курильщиков должно избавиться от этой зависимости, чтобы бросить. Большинство из не может бросить потому, что они жаждут тех радостных чувств, которые, якобы, дает курение.

Курение может испортить ваш образ. Папиросный дым и смола могут лишить кожу питательных веществ и кислорода, необходимых ей для здоровья, заставляя кожу выглядеть унылой и безжизненной  (показать на слайде, какие вредные вещества содержит сигарета: аммиак, смолы, никотин, формальдегид, бензол и т.д.)
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2.
Поскольку табачный дым может также привести к формированию свободных радикалов, они могут ослабить коллаген и волокна эластина, заставляя кожу морщиниться раньше времени.
 Некоторые интересные люди также используют сигареты как антидепрессант, не зная, что никотин может вмешаться в поток информации между нервными клетками, делая человека, медленным и вялым. Кроме того еще один интересный факт о курении, это курение во время вождения. Среди курящих водителей значительно выше вероятность аварии.

Поскольку курение сигарет может также ослабить иммунную систему, курильщики более уязвимы для болезней, таких как волчанка и некоторых других, которые вызывают потерю волос. Это может также вызвать появление сыпи на лице, коже головы, и руках. Мало того, что курение портит цвет зубов, оно также повреждает полость рта, способствует кариесу и разрушению зубов. Фактически, у курильщиков есть больший шанс потери их зубов, чем у некурящих. Интересные факты о курении, неправда ли? (показать на слайде заболевания, которые грозят курильщику)
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3.
Есть смысл отказаться от курения из-за аромата, который цепляется за одежду, волосы, и кожу курильщиков. Оно может также вызвать зловонное дыхание. Итак, прежде чем взять подкуренную сигарету из рук вашего курящего друга, подумайте о зависимости, которую она породит. Избавиться от вредной привычки гораздо сложнее, чем Вы думаете! А для тех, кто ее уже приобрел, есть смысл задуматься об отказе от курения. 
    Современные подростки начинают курить уже с 10 лет. От болезней, вызванных курением, каждый год умирает 3,5 млн человек. По прогнозам специалистов, через 20 лет эта цифра достигнет 10 млн человек, оставив позади смертность от СПИДа и автокатастрофах. Но ужаснее всего, что армию курильщиков пополняют подростки. По разным источникам, свыше 35% школьников и 20% школьниц курят постоянно. Ещё столько же по настроению. 15% детей  знакомятся с сигаретой в возрасте до 10 лет.

     Подростки курят то, на что хватает карманных денег. Чаще это дешёвые российские марки. Девочки предпочитают облегчённые варианты. Запах таких сигарет быстро выветривается, и родители не замечают запаха. 70% курят  на улице, 27% прячутся в подъездах, 3% курят дома, когда нет родителей. Такую наглость позволяют себе те, у кого родители курят. Кстати, дымящая семейка – отличный повод для того, чтобы ребёнок закурил.

      Первую сигарету обычно предлагает приятель. Причины, чтобы взят её, самые разные: любопытство, желание казаться взрослым, стадное чувство, боязнь показаться белой вороной, желание сделать назло родителям. Почти у всех первая затяжка вызывает тошноту, головокружение, нередко рвоту. Больших бед первая затяжка не вызывает, если  процесс не повторять. Коварство никотина в том, что у подростка, в отличие от взрослого, физическая зависимость может развиваться быстрее психологической. Т.е. организм ещё не научился толком пользоваться зажигалкой, а организм требует никотина. Даже немногие взрослые знают, что никотин довольно хитрый яд, который в малых дозах возбуждает нервную систему, а в больших может вызвать её паралич (прекращение дыхания и остановку сердца). Известны случаи, когда подросток умирал, выкурив 2-3 сигареты подряд.

     Опросы показывают, что дети понятия не имеют про содержащиеся в сигаретах смолы, благодаря которым подросток гробит здоровье. Детские познания о вреде табака ограничиваются хохмой про хомячка, разорванного в клочья каплей никотина. Между тем, 90% онкологических заболеваний вызвано курением. Подсчитано, что у  людей, начавших курить с 15 лет, рак возникает в 5 раз чаще, чем у начавших курить позже 25 лет.

     В принципе нет большой разницы – курить или дышать у выхлопной трубы. В обоих случаях в кровь попадает окись углерода, которая замещает собой кислород в тканях и органах. Недостаток кислорода приводит к поражению репродуктивной функции, и родители таких детей могут не дождаться внуков.  Эксперты ВОЗ 
4.

подсчитали, что из каждых двух взрослых, курящих с подросткового возраста, один будет убит табаком. У второго продолжительность жизни сократится на 20-25 лет. Скорее всего, это произойдёт по вине сердечно-сосудистой системы.

Знаете ли вы, что:

*сульфатом никотина агрономы опрыскивают растения в целях борьбы с вредителями;

*смертельная доза никотина для взрослых 20 сигарет, выкуренных одна за другой, для подростка – 10 сигарет;

*если сигареты подорожают на 10%, в мире станет на 40 млн меньше курильщиков;

*американские врачи выявили, что постоянно курящие тинэйджеры   впадают в беспричинную панику в 15 раз чаще, чем их некурящие сверстники.

6 мифов о курении.

Миф 1: курево успокаивает нервы и спасает от стрессов.

     На самом деле компоненты табака не расслабляют, а просто тормозят важнейшие участки нервной системы. Зато, привыкнув к сигарете, человек без неё расслабиться уже не может.

Миф 2: курящие люди дольше сохраняют стройную фигуру.

     Во-первых, притупляя сигаретой чувство голода, вы провоцируете развитие гастрита и язвенной болезни. Во-вторых, кругом полно курящих толстяков. В-третьих, худеть с помощью курения – это всё равно что привить себе инфекцию и «таять на глазах» от неё.

Миф 3: на морозе сигарета согревает.

     Табачный дым действительно создаёт кратковременный согревающий эффект, поскольку содержащиеся в нём яды суживают сосуды, увеличивают частоту пульса и повышают кровяное давление. Стоит ли греться, чтобы взамен получить как минимум гипертонию?

Миф 4: сигареты с пометкой «лёгкие» не так вредны, как обычные.

     Увы, это не так. Постоянно используя лёгкие сигареты, курильщики затягиваются глубже и чаще, что в последствии приводит к заболеванию раком лёгких, альвеол и бронхов.

Миф 5: Столько людей в мире курят и ничего – живут.
     Живут, но как? Молодые до болячек, вызванных курением, просто ещё не дожили, а пожилые, скорее всего, лечатся, чем живут полноценной жизнью. Сегодня доказана прямая связь между курением и раком лёгких. Табачный дым разрушает ген р53, подавляющий развитие рака. Так что опасность этого заболевания возрастает у курильщиков  на 30%. 

Миф 6: бросить курить, постепенно уменьшая дозу, нереально.

     Сложно, но можно. Всё же, вместо того, чтобы выкуривать не 10, а 5 сигарет в день, лучше пройти заместительную никотинотерапию.  Она заключается в том, что в первое время после отказа от курения в организм вводят определённую дозу никотина, снижая выраженность синдрома отмены.

     Курить или не курить, каждый для себя решает сам. Главное, подумайте, нужно ли вам это.
5.
 А сейчас, чтобы закрепить полученную информацию, разгадаем кроссворд 

( начерчен на доске)

1. Основная начинка сигареты, папиросы, трубки, сигары (табак)

2.Как называют человека, который курит (курильщик)

3.Сигарета без фильтра (папироса)

4.Орган, который страдает от курения и табачного дыма больше всего (лёгкие)

5.Страна, где запрещено курение, но разрешено курение марихуаны (Голландия)

6.Наркотик, входящий в состав табака (никотин)

7.Этих «курительных палочек»  продают на сумму 400 млрд долларов в год (сигарета)

8.Эта внешне безобидная привычка приводит к стойкой наркотической зависимости (курение).  

6.

