КЛАССНЫЙ ЧАС «125 БЛОКАДНЫХ ГРАММ С ОГНЁМ И КРОВЬЮ ПОПОЛАМ».
Оборудование: компьютерная презентация, стихи О. Берггольц, песня о Тане Савичевой в исполнении Э. Пьехи, музыкальные фрагменты из 7 симфонии Шостаковича, «Реквиема» Моцарта  ,кусок хлеба весом в 125 граммов.

                                               Ход классного часа.

        На экране появляется иллюстрация с изображением Пискарёвского мемориального кладбища, звучит музыка Моцарта. Начинается беседа с учащимися.

     -  Что изображено на экране?
     -  Каково значение слова «мемориальный»?

     -  Что вы видите в центре мемориального комплекса?

      - Что символизирует скульптура? Почему в руках у женщины лавровый венок- символ славы , победы?

        -Лавровыми венками древние греки и римляне украшали головы победителей. Скульптура женщины установлена в центральной части  Пискарёвского кладбища. Так что же победителями  могут быть мёртвые , обыкновенные граждане, спящие вечным сном под сенью деревьев? Да, ведь на Пискарёвском  кладбище покоятся жертвы блокады Ленинграда. Памяти непокорённых защитников города мы посвящаем наш сегодняшний классный час.
Под звуки метронома ученица читает стихотворение О. Берггольц.

                                               Слово учителя.

            Наступление немецких войск на Ленинград началось 10 июля 1941 года; 8 сентября с суши город был  полностью окружён фашистами. Жестокие бои шли в непосредственной  близости  от Ленинграда.  Немцы взяли Пушкин, Красное Село, Лигово ,Новый Петергоф, Население города не было эвакуировано, ленинградцев ждала неминуемая смерть. Блокада города длилась 900 дней, но осаждённый Ленинград жил и боролся. На заводах полуголодные люди выпускали танки, пушки. По дороге на работу любой человек морг умереть, но город не сдавался. От холода ,голода, болезней гибли сотнями. Взгляните на экран. Перед вами дневник школьницы Тани Савичевой. Давайте прочитаем его вместе.

Чтение дневника Тани.

                                              Слово учителя. 

          Вы, вероятно, хотите знать, выжила ли девочка в блокадном Ленинграде. Таня была эвакуирована из города с другими детьми. Но… Посмотрите на экран ( на экране могила Тани изображена и помещена справка о её судьбе). Памяти девочки посвящена песня, фрагмент из которой вы сейчас услышите (Звучит песня в исполнении Эдиты Пьехи).

                                              Слово учителя. 

         Страна помогала борющемуся городу, как могла, единственной дорогой, связывающей осаждённых с «Большой землёй» стал путь через Ладожское озеро (показываются фотографии). «Дорогой жизни» прозвали эту магистраль. Двигаться же по этому пути было крайне опасно. Фашисты бомбили движущиеся в город колонны, машины с бесценным грузом проваливались под  лёд. 
Чтение отрывка из «Февральского дневника» О. Берггольц.
                                               Слово учителя . 
Фашистам не удалось сровнять с землёй, как они хотели, город  Ленина. Да и невозможно было покорить тех, кто писал в блокадном городе стихи и симфонии, рисовал картины и пел - одним словом, жил и  не сдавался (звучит 7 симфония Шостаковича), на фоне музыки звучат стихи О. Берггольц. 

                                               Слово учителя. 

         В заключение нашего сегодняшнего разговора давайте почитаем рассказ Ф. Абрамова «Потомок Джима».

