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Абрамова Ирина Владимировна

Сценарий проведения вечера
«Мисс школы - …»
Оформление зала:

· Занавес украшен тремя обручами, оформленными изображениями огромных лилий; по контуру изображения вставлены мелкие лампочки гирлянды; кроме того, декоративными буквами выложены слова «мисс школы 2007»,
· Вдоль занавеса, оформляя углы сцены, располагается гибкий провод, имитирующий заросли кустарника; он декорирован большими лилиями, сделанными из бумаги,

· В зале расставлены стулья для зрителей, установлены столы для судей.

 Звучат фанфары, выходят ведущие.
Ведущий: - Добрый вечер, друзья!

Ведущая: - Мы рады приветствовать вас сегодня!
Ведущий: - Вот и наступил этот долгожданный миг. Мы вновь собрались в этом зале для проведения ежегодного конкурса, на котором будет выбрана лучшая из лучших, достойнейшая из достойных высокого звания…

Вместе: - … «Мисс школы …»

Звучат фанфары.

Ведущая: - Чтобы сохранить интригу вечера, имена конкурсанток мы озвучим чуть позже, могу лишь сказать, что в этом году, как никогда ранее, девушки настроены решительно и нас ждет увлекательное соревнование.

Ведущий: - Тяжела будет участь судей. Никто не пожелает оказаться на их месте… Давайте же познакомимся с  ними…
…
Ведущий: - По условиям конкурса сезона 2007 года проводится открытое судейство, то есть по оценкам мы сразу сможем определить - насколько пристрастны члены жюри…
Ведущая: - Но и для участниц условия соревнования были усложнены. Результаты прошлого конкурса показали, как порой бывает трудно выбрать лучшую из лучших, поэтому для конкурсанток был установлен лимит времени. Их задача успеть за отведенное время показать как можно больше и интереснее. Если девушка не уложится в отведенное время, последует наказание: с нее вычтут 0,5 балла. А мы знаем, что даже столь маленькая величина может повлиять на результат соревнования.
Ведущий: - Я думаю, самое время объявить  начало конкурса …  Готовы?..  Итак, по сложившейся традиции, первый конкурс – «представление», и на сцене участница под номером 1…

Конкурс «Представление»

Ведущая: - Вы увидели ряд образов – красивых и оригинальных и, в то же время, таких разных. Этот конкурс показал нам не только личные качества участниц, но и то, как их поддерживают друзья.
Ведущий: - Ну а сейчас первое испытание для наших судей… Настало время объявить оценки за первый конкурс. Максимальная оценка – 6 баллов. Итак,…

Ведущая: (зачитывает оценки)… Ну вот и прозвучали первые результаты… И самое время приступить к самому красивому конкурсу «дефиле». Девушки продемонстрируют свое умение двигаться под музыку, а заодно получат возможность обаять зрителей и продемонстрировать свои наряды… 

Звучит музыка, ведущие зачитывают данные анкетирования.

Ведущий: -  Я думаю, это самый сложный конкурс с точки зрения жюри. Одна надежда – оценивать дефиле будут женщины, а значит, во всей этой красоте они могли увидеть некоторые шероховатости, и мы увидим не только максимальный балл. Итак, оценки за второй конкурс…
( зачитывает оценки)… Таким образом, по результатам двух конкурсов мы имеем следующее…

Ведущая: - Надеюсь, девушки довольны результатами, так как им предстоит новое испытание… 

На звание «мисс школы» может претендовать девушка, обладающая не только красивой внешностью, но и умная. Следующий конкурс как раз и продемонстрирует интеллектуальные способности конкурсанток…

Ведущий: - Участницам предстоит в течение нескольких минут сочинить четверостишие, используя предложенные рифмы. Пусть весна и праздник 8марта станет достойной темой для творчества… 
Ведущая: - пока девушки работают, я предлагаю небольшой зрительский конкурс… Предлагаю подняться на сцену двум юношам и тоже продемонстрировать свои интеллектуальные способности…  
Мы все знаем, что о женщине можно сказать много хороших слов, но их иногда очень трудно вспомнить в нужный момент. Молодые люди по очереди будут говорить приятные вещи о женщинах, а мы послушаем… Выиграет тот, кто вспомнит больше. Начну я : умная…

Зрительский конкурс

Ведущий: - думаю, вы вволю поиздевались, выжимая комплименты… Время, отведенное участницам на подготовку, подошло к концу, и хотелось бы послушать их вариант поздравления…
Конкурс «Рифмы»

Ведущая: - Максимальная оценка за этот конкурс – 4 балла. Попросим членов жюри оценить творчество участниц соревнования…  (зачитывает оценки) Пока ведется подсчет баллов за три конкурса, хотелось бы выслушать мнение Анны Сергеевны как учителя литературы по результатам выступления участниц…
Слово члену жюри

На сцену выносят стулья для конкурса парикмахеров.

Ведущий: - По итогам трех конкурсов мы имеем следующие результаты…

Ну а сейчас новое испытание для участниц – конкурс парикмахеров. По условиям девушки должны за 5-7 минут  в экстремальных условиях создать прическу и прокомментировать ее. Будет оцениваться сложность и, что немаловажно, оригинальность модели. Если все готово… Начали…
Конкурс парикмахеров

Ведущая: - Я вижу, практически все прически готовы… Пожалуй, можно начинать демонстрацию…

Показ причесок, комментарии участниц по прическам . девушки уходят готовиться к конкурсу «Хобби»
Ведущая: - Сложно оценить работу столь талантливых участниц, мы это понимаем, но конкурс близится к развязке (осталось всего одно испытание), страсти накаляются… Поэтому попросим членов жюри выставить оценки… Напомню, что максимальная оценка – 5 баллов…

Ведущий: (зачитывает оценки) Среди членов жюри есть эксперт по парикмахерскому искусству – 
И мы хоте ли бы выслушать ваше мнение об этом конкурсе…

Слово члену жюри

Ведущая: - Счетная комиссия подвела итог, и мы имеем следующие результаты…

Ведущий: - Итак, у нас уже есть фавориты, но впереди еще один конкурс, к которому девушки готовились очень давно. И, возможно, баллы, полученные за него, заметно повлияют на итог вечера. Дадим же участницам возможность еще раз блеснуть на сцене… Конкурс – домашнее задание- «Хобби»…

Конкурс «Хобби»

Ведущая: - Вот и подошел к концу наш праздник – праздник красоты, ума и трудолюбия…

Ведущий: - Прежде чем прозвучат решающие оценки, хотелось бы еще раз поздравить всех присутствующих в зале женщин с праздником весны… И пожелать…
Ведущая: - Прекрасных нарядов,

                  Цветов, комплиментов,

                  Улыбок, любви,

                  Восхищения!

                  Красивой судьбы

                  И счастливых моментов!

                  Пусть сбудутся 

                  Все поздравления!

Ведущий: - Ну а сейчас на сцену приглашаются виновницы торжества – претендентки на звание «Мисс школы …»… Дефиле 

Ведущий: - И зрители, и участницы в нетерпении ожидают оценок за конкурс «Хобби»… Итак момент истины…

(зачитывает оценки)

Ведущая: - Для оглашения результатов конкурса слово предоставляется члену жюри, директору школы – Цвилик Светлане Геннадьевне…

Заключительное слово директора, награждение, вручение лент, коронация победительницы.
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