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Пояснительная записка

 Праздник посвящен дню Матери. 
В мероприятии принимают участие учащиеся класса и их родители.

Так как учащиеся данного класса в силу особенностей своего развития (интеллектуальная недостаточность,  задержка речевого и моторного развития, недоразвитие эмоционально-волевой сферы) еще не могут принимать участие в общешкольных праздниках, а родителям хотелось бы видеть выступающим и своего ребенка, то проведение праздника в классе решает данную проблему. Кроме того, такой праздник способствует формированию  положительного отношения к школе не только у детей, но и у их родителей  (большинству родителей непросто принять решение об обучении  ребенка в коррекционной школе).
Предварительная работа:

- беседы с детьми о маме (как зовут твою маму, где она работает, чем мама занимается дома, как ты помогаешь маме), о празднике «День Матери»;

- изготовление поздравительных открыток;

- разучивание стихотворений; 

- разучивание танца.
Цель: создание теплого психологического климата между мамами и детьми, формирование у родителей положительного отношения к совместным мероприятиям.
Задачи:

· образовательные  – учить детей  выступать перед зрителями. 
· развивающие – развивать умение рассказывать стихотворения; слушать других, не перебивая;  развивать умение вовремя и корректно оказывать помощь друг другу;
· воспитательные - воспитывать у детей доброе, внимательное, уважительное отношение к маме, стремление ей помогать, радовать ее. 
Сценарий праздника
Мамы сидят в классе. 
Под песню «Мама – первое слово, главное слово в каждой судьбе…» в класс заходят дети, выстраиваются полукругом перед мамами, поют песню. После окончания песни дети садятся на свои места. 
Учитель: Не так давно, в нашей стране начали официально отмечать праздник, который во многих странах отмечают уже очень давно, день Матери. В нашей стране его отмечают в последнее воскресенье ноября. На сегодняшний день этот праздник один из самых светлых и добрых праздников. Наш концерт мы посвящаем вам, дорогие наши мамы.

Ученик:  
На свете добрых слов живет немало,

Но всех добрее и важней одно.

Из двух слогов, простое слово «мама»,

И нет на свете слов дороже, чем оно.

Учитель: «Мама, мамочка, мамуля» – эти слова мы произносим с огромной любовью к самому близкому человеку на Земле. Мама подарила нам жизнь, помогла сделать первые шаги. Мама – это человек, который всегда поймёт и поддержит. Мама - это человек, которому всегда можно довериться, она всегда рядом и никогда не оставит в беде. Мама - это человек, который любит нас, несмотря ни на что. Все люди на земле чтят и любят матерей.
Ученик 1: 
Маму любят все на свете,
Мама – первый друг,
Любят мам не только дети, 
Любят все вокруг.

Ученик 2: 

Если что-нибудь случится,
Если вдруг беда,
Мамочка придет на помощь,
Выручит всегда

Ученик 3:

Мамы много сил, здоровья
Отдают всем нам.
Значит правда, нет на свете
Лучше наших мам.

Ученик 4: 

Наши мамы – наша радость
Слова нет для нас родней.
Так примите благодарность
Вы от любящих детей.
Дети исполняют танец под песню «Мамина улыбка» 

Учитель: Ребята, я сейчас буду задавать вопросы, а вы дружно отвечать. Готовы? (да)

Кто пpишёл ко мне с yтpа?  (Мамочка.) 
Кто сказал: "Вставать поpа"?  (Мамочка.) 
Кашy кто yспел сваpить?  (Мамочка.)
Чаю  - в чашечку налить? ( Мамочка.) 
Кто косички мне заплёл? (Мамочка.) 
Целый дом один подмёл? (Мамочка.) 
Кто посуду всю помыл? (Мамочка)

Вкусный нам обед сварил? (Мамочка) 
Сказку кто мне почитал? (Мамочка)
Кто меня поцеловал? (Мамочка.) 
Кто pебячий любит смех? (Мамочка) 
Кто на свете лyчше всех? (Мамочка)

Учитель:  У мамы очень много дел, но наши ребята обещают, что будут всегда помогать вам. Сейчас мы покажем, что мы умеем делать.

1 конкурс: «Помоги маме сварить борщ».

Дети делятся на 2 команды. Придумывают название команды. Каждая команда выстраивается в ряд (друг за другом). На некотором отдалении от команд стоит стол. На столе стоят 2 миски с овощами и фруктами. Задание: в мисках нужно оставить только те овощи, которые нужны для борща. Дети по очереди подбегают к столу, вынимают из миски один ненужный овощ или фрукт и возвращаются к команде. После того, как команды выполнили задание, мамы проверяют, правильно ли оно выполнено. Мамы определяют победителей.

2 конкурс: «Убери игрушки на место».

Команды те же. На полу разбросаны игрушки. Задание: игрушки нужно убрать на свои места. Дети по очереди подбегают к игрушкам, берут одну, кладут на место и возвращаются к своей команде. Мамы определяют, кто победил. (В итоге, необходимо, чтобы похвалили обе команды).

Учитель: Наши ребята показали вам, какие они хорошие помощники. А теперь, конкурс для мам. Нужно найти своего ребенка с закрытыми глазами.

Дети встают в круг, две мамы встают в центр круга (им завязывают глаза). Дети под музыку («Песенка Мамонтенка») начинают движение по кругу. После завершения музыки, мамы должны найти своего ребенка (на ощупь). По желанию конкурс повторяется несколько раз.
По окончании конкурса все возвращаются на свои места.

Ученик 1:  
Дорогие наши мамы!

Мы вас очень любим!

Будем добрыми расти

И всегда стараться будем 

Хорошо себя вести!
Ученик 2:

Дорогая мамочка, мамуля,
Хорошо, что праздник мамы есть.
Я тебя люблю, моя родная, 
Всех твоих достоинств и не счесть.
Ученик 3:

Пожелать хочу тебе здоровья,
Чтоб тревог никто не доставлял.
Ты - одна такая в целом свете,
Мамочка любимая моя!

Учитель: Дорогие наши мамы! От всей души поздравляем вас с чудесным праздником – днем Матери! Здоровья вам, удачи, любви и всех земных благ. Пусть  радуют вас сыновья и дочки. Пусть в семье будет лад и уют. 
А сейчас ребята подарят вам открытки, которые они сделали сами.

Дети дарят мамам открытки, поздравляют их.
