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Внеклассное мероприятие    «Святые дочери России»
Цель:
- Познакомить с историей праздника, выдающимися женщинами России.

-  развитие творческих способностей детей;

- воспитание уважительного отношения к женщине.
Материально-техническое обеспечение:

ноутбук, экран (для демонстрации презентации, фотографий).

Международный женский день отмечается во многих странах.
Женский день существовал уже в Древнем Риме  и назывался - матроналии. В этот день матроны – свободно рожденные женщины, состоявшие в браке- были окружены любовью и вниманием, получали подарки от своих мужей. Рабыни тоже получали подарки, хозяйка дома позволяла невольницам в этот день отдыхать. Празднование проходило не только на женской половине дома. Облаченные в лучшие одежды, с благоухающими венками на головах , римлянки приходили в круглый храм богини Весты- хранительницы домашнего очага.
С тех пор прошло немало времени. Женщины решили изменить свою жизнь и бороться за равноправие с мужчинами. 8 марта 1857 года текстильщицы Нью - Йорка прошли маршем по улицам города, протестуя против низких заработков и плохих условий труда. В 1908 году их внучки требовали в этот день запрета детского труда, улучшений условий на фабриках и предоставления женщинам права голоса.
Решение о ежегодном праздновании Международного женского дня 8 марта было принято на 2-й Международной конференции в Копенгагене в 1910 году по предложению Клары Цеткин. Первый «Международный день работницы» отмечался в 1911 году в Германии, Австрии, Швейцарии и Дании. Россия впервые этот день отмечала в 1913 году в С- Петербурге.

До 1914 года этот праздник отмечался в разных странах в разные числа марта. В 1914 году женщины Австрии, Венгрии, Германии, Нидерландов, России, США, Швейцарии и других стран отметили Международный женский день именно 8 марта, «закрепив» тем самым дату празднования. С 1975 года этот праздник отмечается ООН.

С  1917 г. Международный женский день сразу стал государственным праздником, а 1965 г – нерабочим днем.
Я верю что все женщины прекрасны
И добротой своею, и умом.
Ещё весельем, если в доме праздник.
И верностью,
Когда разлука в нем.
Не их наряды и не профиль римский -
Нас покоряет женская душа.
И молодость ее,
И материнство,
И седина,
Когда пора пришла.
 Ведущий 1: На протяжении многих веков образ женщины, ее очарование, загадочность и склонность к самопожертвованию были предметом восхищения и величайшего преклонения. С любви и уважения к женщине начинается Человек. Ведь не зря женщина от природы обладает необъяснимой силой, огромным обаянием и возможностью дарить на земле небесное блаженство.
Ведущий 2: Женщины в русской истории… В чем их особенность? Федор Михайлович Достоевский писал: «Русская женщина смело пойдет за тем, во что верит».

Даже в самое трудное время женщина не требовала к себе снисходительности. В ее слабости таилась огромная сила. Это подтверждают многие русские женщины, жившие в различные эпохи: княгиня Ольга, Ярославна, Маргарита Тучкова, Екатерина Трубецкая, Наталья Долгорукова, Мария Волконская и многие, многие  другие…

Ведущий 1: Имя великой княгини Ольги упоминается всякий раз, когда речь заходит о выдающихся женщинах Древней Руси. Истории неизвестно, где и когда родилась княгиня Ольга, но ее деяния остались в памяти людей. Образ ее встает перед нами, когда мы читаем «Повесть временных лет». Веками ткалось кружево народных преданий об Ольге как о деятельной, мудрой, «вещей» правительнице и защитнице земли Русской.
Христианское имя великой княгини – Елена, в переводе с древнегреческого означающее «избранная, светлая», очень точно отражает ее натуру. Крещение Ольги в 955 году было ознаменовано пророческими словами патриарха: «Благословенна ты будешь в женах русских, ибо оставила Тьму и возлюбила свет. Прославлять тебя будут сыны русские до последнего рода!»
Чтец: Она была такой прекрасной.

Что красотой ее пленяясь,

К ней воспылал любовью страстной

И в жены взял – великий князь!

Была такою умной Ольга,

Что – хоть историка спроси! –

Из всех княгинь ее лишь только

Прозвали Мудрой на Руси!

Она была еще жестока

И проливала кровь за кровь,

Пока Господь в мгновенье ока

Не дал ей веру и любовь.

Крестившись, Ольга изменилась

И, не творя отныне зла,

По всей Руси добро и милость,

И слово Божие несла!

Предвидя, что придется внуку,

Крестя вести нас к Небесам,

Не так мечу, седлу и луку

Его учила, как псалмам!

Владимир не забыл об этом

И Русь - крестил! А Ольгу мы

Сравним с зарей перед рассветом,

С подснежником в конце зимы!

(Е.Санин «Святая  равноапостольная Ольга»)

Ведущий 2: Примером идеала древнерусской женщины может стать образ святой Февронии, преданной и благочестивой, мудрой и просветленной спутницы муромского князя Петра. Сначала она спасла его жизнь, потом неоднократно давала мудрые советы, помогала управлять княжеством.
Ведущий 1: Подлинным трагизмом овеян образ Ярославны – жены князя Игоря, воспетой безымянным автором «Слова о полку Игореве». К несчастью, нам ничего неизвестно о самой Ярославне, как практически обо всех женщинах той далекой эпохи

Ведущий 1: Еще один незабываемый женский образ – образ святой Ксении Петербургской. Она родилась в начале XVIII века. О детстве ее нам ничего неизвестно, можно только сказать, что святая Ксения получила хорошее образование. Когда она подросла, ее взял в жены Андрей Федорович Петров. Он пел в хоре, составленном самой императрицей Елизаветой Петровной. Муж и жена очень любили друг друга. Но счастье было недолгим. Через три года Андрей Федорович умер. С его смертью Ксения будто лишилась рассудка. Она надела на себя его одежду и просила называть себя его именем. Сразу после похорон она раздала все свои деньги, а дом оставила под приют для нищих. Родные подумали, что бедняжка сошла с ума, но потом поняли, что все эти поступки продиктованы добротой сердца и любовью к людям.
Вот так Ксения стала блаженной. Дни напролет она ходила по городу босая, в мужской одежде. Однажды горожане решили проследить, где ночует Ксения, и увидели, что по вечерам она выходит за город, в поле, и там горячо молится, засыпая лишь перед рассветом, прямо на земле. Во время строительства церкви на Смоленском кладбище блаженная Ксения по ночам тайком раскладывала кирпичи на лесах, чтобы таким образом помочь строителям.

Через некоторое время горожане заметили: куда зайдет блаженная Ксения, туда приходит удача. В лавке процветает торговля, больной ребенок начинает выздоравливать…

Всегда она старалась быть полезной людям: делом или добрым советом.

Умерла Ксения через 45 лет после смерти мужа. Над ее могилой на Смоленском кладбище была построена часовня, в которой происходили чудесные исцеления, страждущие получали надежду и успокоение. Эта часовня, названная в честь святой Ксении Петербургской, до сих пор является одной из главных святынь православного Петербурга.
В 1988 году Поместный собор Русской православной церкви причислил Ксению Петербургскую к лику святых.

Ведущий 2: Удивительна судьба русской женщины Маргариты Тучковой, родившейся в 1781 году в семье Нарышкиных. Во время всех военных действий она следовала за мужем Александром Тучковым, научилась ухаживать за ранеными. Ее муж был ранен в Бородинском сражении, солдаты пытались вынести генерала с поля боя, но во время обстрела они все погибли.

Маргарита Михайловна на поле боя пыталась отыскать тело Александра. У нее еще была слабая надежда, что он жив или, может быть, в плену. Убитой горем женщине удалось найти лишь место гибели горячо любимого мужа. Маргарита продала драгоценности и воздвигла у края Бородинского поля небольшую часовенку. Пережить страшную потерю ей помог сын: она жила ради него. Но еще одно несчастье постигло Маргариту: в пятнадцатилетнем возрасте умер ее сын. Мать похоронила его под сводами храма Спаса Нерукотворного.

Маргарита продала имение и на вырученные деньги построила дома для солдатских вдов. Позже она обосновала женский монастырь, где стала игуменьей. Все силы и энергию она потратила на то, чтобы облегчить страдания солдатских вдов.
Маргарита умерла ранней весной 1852 года. В ее руках нашли небольшой листок бумаги. Это было письмо на французском языке со словами: «Кто владеет моим сердцем? Прекрасная Маргарита!»
Такова судьба этой удивительной русской женщины, жены и матери.

Ведущий 1: Ярким примером бескорыстной любви и преданности является подвиг поистине «святых» женщин России – жен декабристов:
Екатерина Ивановна Трубецкая, Камилла Ивашева, княгиня Мария Николаевна Волконская - дочь генерала Раевского, прославленного героя Отечественной войны 1812 года.

Отвергнув  блеск и роскошь, отказавшись от богатства и доброго имени, порвав с прошлым, они бросились, как в пропасть, в неведомую Сибирь, что бы быть рядом с любимым.

Ведущий 2: О женах декабристов знают многие, но мало кому известно о княгине Долгоруковой в девичестве Ромодановской. Женскому подвигу Натальи Долгоруковой, уже почти три столетия, но имя ее тоже не кануло в лету, хотя никаких особых заслуг перед Отечеством на ее счету нет. Полюбив в шестнадцать лет фаворита Петра I – Ивана Долгорукова, она обручилась с ним в 1729 году.

После смерти Петра ее родные, зная нерасположение Анны Ивановны к Долгоруковым, уговаривали ее отказать князю Ивану, но Наталья с негодованием отвергла эти советы. Свадьба состоялась в 1730 году, а через три дня семью Долгоруковых постигла ссылка. Наталья была сослана вместе с Долгоруковым. В Березове у Долгоруковой родился сын. Первые годы пребывания в Березове тяготы ссылки смягчались для нее любовью мужа и привязанностью к сыну. В 1738 году у Натальи родился второй сын, а Долгорукова отправили в Тобольск. Только в конце 1739 года Наталья Долгорукова узнала о казни мужа и получила разрешение жить у брата.

Ведущий 1: Может, сущность женщины и заключается в том, чтобы оставаться ею при любых, даже самых трагических обстоятельствах, а женский талант заключается в готовности к самопожертвованию вплоть до самоотречения.

Чтец:
Женщина!
Все победила она:

Боль и разлуку,

И смерть, и усталость.

Девушка, Мать и Сестра, и Жена –

Сколько ей горя и счастья досталось!

Пусть продолжается праздник весны,

И ничего ей не нужно на свете, -

Только бы не было в мире войны,

Только счастливыми были бы дети.

Ведущий 2: Среди весенних первых дней
8 Марта всех дороже.
На всей земле, для всех людей
Весна и женщины похожи.
Ведущие вместе:
 С днем 8 марта!

 С праздником весенним!

 С радостным волненьем

 В этот светлый час!

 С днем 8 марта

 Поздравляем Вас.
