Школьная линейка .

День Героев России.
Герой России – это много или мало? Мгновенно отданная жизнь или полководческий талант, это военная хитрость или кропотливый труд изо – дня в день? Это молодость или старость? Это слезы или радость? Ясно одно – это служение Родине, земле, семье. Это умение отдать свою жизнь именно там и тогда, где и когда она была нужна. Вспомним хотя бы некоторых исторических героев, прославивших нашу Родину. 
Александр Невский
Дмитрий Донской

Минин и Пожарский

Павел Нахимов

Александр Суворов

Михаил Кутузов

Степан Макаров

Алексей Брусилов

Славных лиц в России много:
Тех, кто край родной любя,
Укреплял Державу строго,
Не  жалел в трудах себя.
Тот эскадру вел отважно,
Тот солдат, тот славный князь.
Дел узор вплетали важный
В историческую вязь.
Второй чтец:
В сердце каждого потомка
Оставляли яркий след
Честной службой, битвой громкой,
Славой доблестных побед.
И открытием научным,
И правлением с умом,
И стихом красивым, звучным,
Светлой жизнью со Христом.
Нить истории прекрасна
Златом добрых славных дел
Жизнь того лишь не напрасна,
За Отчизну кто радел.
Россия! 

Не искать иного слова. 

Иной судьбы на свете нет. 

Ты вся - сплошное поле Куликово 

На протяженье многих лет. 

Ученик. День Героев России. Эта памятная дата была установлена в 2007 году, после того, как Президент В. В. Путин 24 декабря 2007 года внес изменения в Федеральный закон “ О Днях Воинской Славы и памятных датах России”. Этим мы не только отдаем дань памяти героическим предкам, но и чествуем ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. Звание Героя России присваивается за мужество и героизм воинам, сражавшимся в “горячих точках”, а также за выдающиеся достижения при освоении космического пространства, новой авиационной техники и особые заслуги перед государством.
Ведущий .Праздник имеет свою историю. До 1917 года в этот день (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров. Именно 9 декабря в 1769 год Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца для воинов, проявивших в бою доблесть, отвагу и смелость. Орден Святого Георгия имел 4 степени отличия, из которых первая была наивысшей. Известно, что кавалерами всех четырех степеней стали 4 человека, среди которых великие русские полководцы М. И. Кутузов и М. Б. Барклай-де-Толли. Екатерина II удостоила и себя этой награды в честь учреждения ордена.
Ведущий .Орден был учреждён для воинов, проявивших в бою доблесть, отвагу и смелость. Орден был разделён на четыре степени, и долгое время был высшей боевой наградой России. Любая степень ордена Святого Георгия давала права потомственного дворянина. С 1849 года имена кавалеров ордена заносились на специальные мраморные доски в Георгиевском зале Кремля. Орденом Святого Георгия высшей, I степени, были награждены всего 25 человек; среди них - генерал-фельдмаршал Григорий Потемкин-Таврический, генералиссимус Александр Суворов-Рымникский, граф Алексей Орлов-Чесменский. Знаки ордена Святого Георгия II степени получил 121 человек; III степени - 638 человек. Кавалерами всех степеней ордена  стали только четверо. Среди них - князь, генерал-фельдмаршал Михаил Голенищев-Кутузов и князь, генерал-фельдмаршал Михаил Барклай-де-Толли. 
После Октябрьской революции 1917 года орден был упразднен.
Ведущий . Статус высшей военной награды РФ был возвращен ордену в 2000 году. С 2007 года 9 декабря чествовали Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия Победоносца и ордена Славы.
Первым в истории современной России был удостоен ордена Святого Георгия Серге́й Афана́сьевич Мака́ров.  С 2008 по 2010 год — командующий войсками Северо-Кавказского военного округа, участник второй чеченской войны,войны в Южной Осетии (2008год). Орденом Святого Георгия награждены восемь военнослужащих Вооруженных сил Российской Федерации, шестеро из которых продолжают военную службу, знаком отличия — Георгиевским крестом IV степени — 415 младших офицеров, прапорщиков, сержантов и солдат российской армии,
Учитель.  Каждый год в начале декабря мы вспоминаем  еще одну из самых героических страниц в истории нашей страны - Московскую битву.

Гляжу на барельеф медали
И вижу сорок первый год.
Рубеж войны, где насмерть стали, 
Где сделан грозный шаг вперед.
Над Подмосковьем свет багровый,
И свист осколка у виска…
В тот год подтянуто – суровый
Была военная Москва
Снега окрестные дымились.
Дышал в лицо мороз седой.
В одном окопе рядом бились
И генерал и рядовой.
У древних стен, где все нам свято,
Теперь горит огонь живой.
Он – вечный памятник солдатам,
Погибшим в битве под Москвой    На экране видеозапись воспоминаний ветерана. 
Ведущий. Давайте же вспомним имена полководцев, прославившихся в битве под Москвой. (На экране лица полководцев). 
Ведущий: В достижение военных успехов под Москвой огромен вклад тружеников тыла. История не знает таких примеров трудового героизма, какой проявили москвичи, организовав в кротчайшие сроки выпуск боеприпасов и военной техники. За время войны московская промышленность дала фронту 16 тысяч боевых самолетов, 72 тысячи минометов, 3745 “катюш”.  (На экране Презентация “Военная техника”. песня “Офицеры”.)
Ведущий. Во время Великой Отечественной войны был учрежден орден Александра Невского. Это один из самых любимых и почитаемых орденов в нашей стране. Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года. В последующем Статут ордена был дополнен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 ноября 1942 года. В описание ордена были внесены частичные изменения Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года. Орденом Александра Невского награждаются командиры Красной Армии, проявившие в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием обеспечивающие успешные действия своих частей. Орденом Александра Невского награждаются командиры дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов: 

· За проявление, в соответствии с боевым заданием, инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесение ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск; 

· За выполнение боевого задания, настойчивую и четкую организацию взаимодействия родов войск и уничтожение полностью или большей части действующих превосходящих сил противника; и т.д.

Ведущий .Имя князя Александра Ярославовича, прозванного Невским, хорошо всем знакомо. Канонизированный русской православной церковью, князь издавна служит для русских символом мужества и стойкости. В 2008 году телеканал “Россия” провел шоу “ Имя России” , в ходе которого зрителям предлагалось выбрать того, кто в наибольшей степени может служить главным символом России. Больше всего голосов набрал А. Невский.  Показ слайд-шоу о Невском. 
«Родина», - мы говорим, волнуясь.

  Даль без края видим пред собой,

  Это наше детство, наша юность,

  Это всё, что мы зовём судьбой.

     Родина! Отечество святое!

     Перелески, рощи, берега

     Поле от пшеницы золотое,

     Голубые от луны стога

   Родина! Земля отцов и дедов!

   Мы влюбились в эти клевера, 

   Родниковой свежести отведав,

   С краешка звенящего ведра.

  Это позабудется едва ли

  И навек останется святым…

  Землю ту, что Родиной  назвали,

  Коль придётся, сердцем защитим
Воин живет в каждом из нас. Рядом с отцами, дедами и старшими братьями мужают повзрослевшие дети, становятся солдатами, защитниками Отечества. ( песня «Русский парень») 
Ведущий 1.Кто Русью рожденный, в Россию влюбленный, 
Тот отдал ей сердце и душу свою. 
Пред ней, величавой, склоняюсь в поклоне, 
О ней, о России, я песню пою.
(звучит песня  «Герои России моей» в исполнении С.Михайлова)
