Сценарий
«Праздник толерантности»
 
 
Цели: 1. Знакомство с  понятием слов «толерантность», «простить», «прощение».

           2. Помочь ребятам осознать важность , пользу прощения и то, к чему приводит неумение прощать.

           3. Воспитание  дружелюбия, умения прощать, быть терпимыми к недостаткам товарищей , радоваться успехам других людей.

Ведущий 1: -Здравствуйте, ребята! 
Ведущий 2:- Ребята, скажите, а отчего у нас мальчики в классе часто ссорятся?
(Ребята высказывают свои мнения).
Ведущий 1- Скажите, а отчего в фильмах, особенно в боевиках, герои часто дерутся ?
Ведущий 2: -А отчего случаются войны на земле?
Ведущий 1:- Вы совершенно правы. Действительно, на земле очень много драк, войн, слез, потому что некоторые люди не умеют и не хотят прощать друг друга, не умеют быть терпимыми. Самые мудрые и добрые Люди на нашей планете давно это поняли и решили один день в году 16 ноября посвятить терпимости, т.е. толерантности, между всеми народами нашей Земли. А быть терпимыми, значит, уметь и прощать.
 (Открывается презентация – 1 -  4 слайды)
Знакомство с понятиями «толерантность», «прощение»

Ведущий 3:
Что  такое толерантность?
tolerance (французский) – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам;
tolerance (английский) – готовность быть терпимым, снисходительность;
терпимость (русский) – способность терпеть что-то или кого-то, быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо, считаться с мнением других, быть снисходительным.
 
Ведущий 4:
«…Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Толерантность - это обязанность способствовать утверждению прав человека,.. демократии и правопорядка…» 
(Декларация принципов толерантности, утвержденная резолюцией 5.61 Генеральной конференции ЮНЕСКО от 16 ноября 1995 года)
Ведущий 3:
16 ноября жители многих стран мира отмечают Международный день толерантности или День терпимости.  Этот праздник был учрежден в 1996 году по решению Генеральной Ассамблеи  ООН. День терпимости отмечается в разных странах по аналогичному сценарию. В этот день проводятся массовые мероприятия, посвященные воспитанию терпимости у жителей стран-участниц ООН и других народов мира. Большинство мероприятий ориентировано на учебные и профессиональные заведения, но часть их проводится и для всей общественности.
Ведущий 4: 
День терпимости посвящен соблюдению принятой в 1995 году Декларации терпимости. Его цель заключается в том, чтобы снизить распространяющиеся в последнее время по всей планете случаи проявления насилия и экстремизма.
 
  3. Знакомство со сказкой.  (Слайды с №5 по №21)
Ведущий 1:   Сегодня мы и поговорим о том , как полезно уметь прощать, и по этому поводу давайте послушаем сказку. (Сказку можно читать, а презентация к ней послужит иллюстрацией. А можно и прослушать, в 6 по 21 слайд вставлен звук.  Смена слайдов происходит по щелчку.)
 
      Болезнь непрощения
В далекой жаркой Африке в прохлад​ной воде тихого озера жил Бегемот. В одно прекрасное утро он заболел неви​данной и заразной болезнью, которой на целый день заразились и заболели все жители озера. А как это все произошло, вы сейчас узнаете.
В то самое утро очень-очень рано Бегемота разбудил чей-то крик. А пото​му с утра у него было плохое, можно ска​зать, прескверное настроение. Он немно​го повалялся на дне озера, а потом всплыл наверх и подался к берегу, чтобы найти себе пищу. В тот самый момент, когда его спина показалась из воды, на него приземлились маленькие птички. Та​кое часто случалось и раньше, и Бегемот всегда прощал разгуливающих по его спине птиц. Ведь на спине у Бегемота любили жить разные червячки, жучки и комары, от этого его спина сильно чеса​лась, а птицы, склевывая насекомых пря​мо со спины, очень ему помогали.
Но в этот раз одна из птичек клюнула Бегемота чуть сильнее, а Бегемот вдруг взял, да и не простил ей этого. Он нео​жиданно рассердился и стал прогонять со своей спины всех птиц. Поворачива​ясь, он нечаянно наступил на хвост Кро​кодилу, лежащему на берегу. Крокодил тоже сильно рассердился и почему-то тоже не захотел простить Бегемота. Но Бегемот был большой и сильный, а пото​му Крокодил решил от злости укусить кого-нибудь поменьше себя и погнался он тогда за зубастой Щукой. Еле уплыла Щука от Крокодила, но при этом и она успела заразиться от него непрощением. Вместо того чтобы простить и успокоить​ся, она решила сделать что-нибудь пло​хое маленьким лягушкам. Щука стала за ними гоняться, а лягушки еле-еле успели доплыть до берега и выпрыгнуть из воды. Рассердились лягушки на злую Щуку, тоже не захотели ее прощать и стали го​няться за комарами.
Растревожили лягушки всех комаров, мирно сидящих в траве. Целое облако ко​маров взлетело над берегом озера. Уви​дели комары, что на спине у Бегемота нет ни одной птицы, и дружно сели к нему на спину. Вскоре над озером раздался рев. Это ревел Бегемот, потому что на его спине комары устроили себе настоящий пир. Зачесалась у Бегемота спина, начал он опять крутиться и снова наступил на Крокодила. А Крокодил опять рассердил​ся и погнался за Щукой. И так целый день все гонялись друг за другом.
Только к вечеру, когда все озеро ужас​но переполошилось и наполнилось ревом и криками, решил Бегемот простить пти​чек и опять пустил их к себе на спину. Птички прогнали комаров, и Бегемот, на​конец-таки успокоился. Следом за Беге​мотом успокоился и Крокодил. Он про​стил Бегемота, потому что тот перестал наступать на его хвост. Щука простила Крокодила и перестала злиться на лягу​шек, а лягушки перестали обижаться на Щуку и больше не трогали комаров. Так к заходу солнца над озером вновь воцари​лось спокойствие и тишина, а его обита​тели погрузились в мирный сон.
В далекой Африке до сих пор вспо​минают ту странную болезнь. Долго спо​рили между собой звери и птицы, что же за болезнь была у жителей озера и поче​му они целый день так ревели и гонялись друг за другом. И после долгих споров с помощью мудрого льва звери придума​ли этой болезни название – болезнь не​прощения.
4. Беседа по сказке. (Слайд №22, вопросы поочередно на слайде появляются по щелчку)
 В 2:– Из-за чего обитатели озера стали ссориться, сер​диться и гоняться друг за другом? (Разучились прощать)
В 3:– Злость и непрощение похожи на заразную болезнь, когда она с одного переходит на другого?
В 4:– Почему вечером опять на озере воцарилось спо​койствие и тишина?
В 1:– Если кто-то не любит и не хочет прощать другого, то что может случиться потом? (Начнет обижаться, сер​диться, дразниться, драться и в конце останется надол​го с плохим настроением).
В 2:– Кому навредили обитатели озера тем, что расхо​тели друг друга прощать? (Только самим себе).
В 3:– Для кого полезно умение прощать и почему? (Оби​женному, прощением он побеждает обиду и свое пло​хое настроение).
В 4:   - Без ссор и конфликтов, выяснили ученые, не обходится в жизни ни             один человек, поэтому, что мы с вами должны уметь делать, чтобы не    остаться одному? (Уметь прощать и просить прощение.)

 

   В 2: - Я предлагаю сейчас разыграть несколько ситуаций, которые происходили с вами или могут произойти в   жизни. Мы разделимся на три группы и каждая группа получит  свое задание.

 (Открывается слайд №23)
 
      1 ситуация. Ты принес в школу альбом с марками, чтобы показать другу. Неожиданно кто-то из ребят у тебя его выхватил и не отдает.Как бы ты разрешил конфликт?      
      2 ситуация. Коля построил замок из песка, и все им любовались. Только один Игорь сказал, что он может сделать лучше, а когда Коля не поверил, разбежался и затоптал всю постройку.
      3 ситуация. Дети гурьбой выходят из актового зала, толкаются. Ты упал. Кто-то крикнул: «Медведь косолапый!» Другие молча обошли… Как бы ты поступил? 
      В 3:  Всех нас когда-либо обижали; несправедливо, как нам кажется, ругали, толкали, били. И внутри нас до сих пор сидит обида, горечь на того, кто их нам нанес. А правильно-ли это?
Ведущий 1:
Быть толерантным – означает уважать других, невзирая на различия. Это означает быть внимательным к другим и обращать внимание на то, что нас сближает.
Все – мы разные, все мы – равные!
 
Ведущий 2:
Мы живём в многонациональной стране.
 
Ведущий 3:
Мы учимся в многонациональной школе.
Ведущий 4:
Толерантность – признание, уважение и соблюдение прав и свобод всех людей без различения социальных, классовых, религиозных, этнических и иных особенностей. 
 
Толерантность означает терпимость к иному образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям. 
 
Ведущий 1:
Каждый класс получил задание приготовить рассказ об определённой стране, её обычаях, песнях, национальных костюмах и кухне, а так же о нашей малой Родине.
 
Ведущий 2:
Первыми на сцену приглашаются ребята 2 класса с рассказом о деревне Следнево

Ведущий 3:
А теперь учащиеся 3 класса поведают нам о городе Александров.
Ведущий 4:
4  класс продолжит рассказ о Владимире..
Ведущий 1:
6 класс нам поведают о нашей  столице Москве и России.
Ведущий 2:

А учащиеся из 5 класса расскажут нам о таджикских  традициях и обычаях.
Ведущий 3:
7 класс нам поведают об айзербайджанских традициях и обычаях.

Ведущий 4:
8 класс нам поведают об армянских традициях и обычаях.

Ведущий 1:
9 класс нам поведают о турецких и мордовских традициях и обычаях.

 (исполняется песня о дружбе)
Ведущий 1: Что такое толерантность нам прочтет стихотворение Шнуренко Никита, ученик 4 класса.
СТИХОТВОРЕНИЕ
Толерантность - это дружба,
Труд и уважение.
И для нас она не служба,
А одно спасенье.

Толерантным будь всегда!
Ненависть откинь ты.
И гуманность навсегда, 
Закрепи ты в мире.

Совладать сумей с собой,
Слушай своих близких.
В мире мы живем семьей,
Нет поступков низких!

Доверяй своим друзьям!
Будь, терпим и вежлив!
Не кричи по пустякам!
Не кати ком снежный!

- Толерантность - это милосердие.
- Толерантность - это сострадание.
- Толерантность - это уважение.
- Толерантность - это доброта души.
- Толерантность - это терпение.
- Толерантность - это дружба.

Кто в беде покинет друга,
Сам узнает горечь бед,
И на сердце будет вьюга, 
Если дружбы в сердце нет!

 Ведущий 2. Логотип нашего праздника – руки. 
В  стихотворение одного  немецкого поэта звучит так: «Я протягиваю  тебе руки и смотрю тебе в лицо, и нам не мешает, что мы такие разные, мы понимаем друг друга»
Ведущий 2:
Люди на свет рождаются разными: непохожими, своеобразными.
Чтобы других ты смог понимать, нужно терпенье в себе воспитать.
Вот такие вертушки мира создают школьники США в День Толерантности ежегодно 16 ноября. На каждой вертушке дети пишут свои пожелания.
У нас в стране чаще всего «выращивают» дерево толерантности, на листьях которых дети также оставляют свои пожелания и рисунки. И мы сейчас с вами вырастим дерево толерантности. Оно покроется разноцветными листьями в виде ладошек, которые сохранят ваше тепло.
Ведущий 1.
Наша земля – это место, где мы можем любить друг друга, соблюдать традиции и продолжать  историю Планеты Толерантности. 
1.

Что ж такое толерантность?

Может к бабушке любовь?

2.

А быть может это то, что маме

Я на день рождения принес?

3.

Понял я, что это – уважение

К мнению не только своему.

4.

Видеть боль чужую

Я, по-моему, уже могу.

5.

Дам монетку нищему,

Пожилому помогу.

6.

Товарища в беде не брошу,

Злобу в класс я не пущу.

7.

Если ты к друзьям терпим, 

Выслушать любого можешь.
8.

Если нужно, то готов

Ты всегда прийти на помощь.

9.

Веришь в чудо, доброту.

Взрослых уважаешь,

10.

Маме с папой не грубишь,

Младших ты не обижаешь.

11.

Значит, не зря все говорят,

Что ты толерантен.

12.

Оставайся им всегда и

Будь еще галантен.

13.

Что такое толерантность?

Доброта, любовь и смех.

14.

Что такое толерантность?

Счастье, дружба и успех.

15.

Если каждый друг к другу будет терпим,

То вместе мы сделаем толерантным наш мир

Ведущий :Теперь попрошу всех встать. Затем положите  правую руку соседу на левое плечо, а левую руку поднимите вверх и по моей команде хором весело скажем: 
Если каждый друг к другу будет терпим,
То вместе мы сделаем толерантным наш мир.
Ведущие: Есть праздник, который для всех
Людей, всех народов, традиций и тех,
Кто мыслит иначе, живет по-другому,
Но дверь в его дом открыта любому,
Любому, готовому быть толерантным!
Звучит песня «Мы желаем счастья вам»

