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с интерактивной игрой
Цель: познакомить учащихся историей, традициями и обычаями Хэллоуина
Задачи:
· Познавательная: познакомить учащихся с традициями и обычаями; 
· Развивающая: развивать интерес учащихся к изучению традиций других страны.
Ход урока
Звучит музыка, на сцене появляется черная кошка
Кошка: Здравствуйте! Мяу! Меня зовут – Ночка. Сегодня я расскажу вам про праздник Хэллоуин (или как его ещё называют канун Дня всех святых), празднуется он в ночь с 31 октября на 1 ноября. В этом таинственном празднике сплелись на первый взгляд противоречивые обычаи: кельтские традиции расхваливания темных духов и христианские традиции – поклонение святым.
Хэллоуин – один из самых древнейших праздников в мире. Первые, похожие по обрядам праздники, были организованы людьми более тысячи лет назад. Основоположниками Хэллоуина является кельтский фестиваль Самхэйн, римский день  Помоны (богини плодородия) и  христианский День всех святых.
Из истории Хэллоуина известно, что это исконно кельтский праздник, изначально символизирует приход зимы и тёмных сил, так как дни становятся короче, а ночи холоднее и длиннее.
В древних землях нынешней Англии и Франции жили кельтские племена. Эти племена, как и многие в то время поклонялись стихиям природы, а самым почитаемым богом у них был бог  Солнце. Древние кельты разделяли год на 2 части: зимнюю и летнюю. И по приданию каждая из этих частей имела своего бога. С приходом зимы, 1 ноября – бог Солнца попадал в плен к Самхэйну – властелину мертвых и князю тьмы. Также кельты считали, что только в эту ночь (с 31 октября на 1 ноября) открываются таинственные двери темного мира. Все преграды между нашим материальным и потусторонними мирами устранялись, и обитатели тьмы попадали к нам на землю. В это загадочное время все неисполненные планы, надежды умерших приходили назад на землю, а их блуждающие души возвращались к родным домам. Души принимали разные колдовские обличия – обычно черных кошек. Чтобы умилостивить эти души, происходили различные обряды.
В фестиваль Самхэйна загадочные друиды (души ожившей природы) собирались в дубовых рощах на высоких холмах (у Кельтов считалось, что дубы – это святые деревья), разжигались большие костры. Утром друиды давали в дар людям остатки углей из костров, чтобы люди зажигали очаги в своих домах. Считалось, что огонь друидов обогревал дома всю долгую зиму, а также оберегал от злых, нечистых духов. Также, темной ночью происходили различные гадания.
По прошествии времени, когда римляне завоевали все земли кельтских племён, праздник Кельтов «Самхэйн» сменился на новый праздник завоевателей – день «Помоны» - богини живых растений. Так как сами римляне в этот день поминали усопших, оба праздника плавно переплелись и без проблем отмечались с двух сторон.  Благодаря взаимопроникновению кельтских традиций и католических обрядов начинают формироваться первые зачатки будущего Хэллоуина
Утвердился праздник в том виде, в котором  мы его знаем благодаря католической церкви в 8 и 9 столетии, когда глава церкви перенёс католический праздник «День всех святых» с 13 мая на ночь с 31 октября на 1 ноября.
Мяу, я слышу, что сюда приближается моя хозяйка, ведьма - Мисс Левел.
Звук ветра, на сцене появляется Ведьма верхом на метле. 
Ведьма: О, здравствуй, Ночка! Что ты тут делаешь?
Кошка: Да вот, мяу, рассказываю ребятам про Хэллоуин.
Ведьма: Хэллоуин! Это мой любимый праздник. А хотите я расскажу вам про символы и традиции этого необычного и мистического праздника? (дети - Да!)
Ну, тогда, слушайте! Главным символом праздника является так называемый Светильник Джека, с происхождением которого связана очень интересная легенда.
По преданию, кузнец  по кличке Скупой Джек в канун Дня Всех Святых зашёл в бар выпить пару кружек эля. И надо же было такому случиться, что именно в этот момент, там сидел дьявол в поисках новой души. Дьявол, зная Джека как жадного и вздорного обманщика, решил выторговать у него душу. После долгих споров, кузнец согласился продать свою душу в обмен на кружечку эля. Бес превратился в шестипенсовую монету, чтобы он смог оплатить выпивку, но Джек оказался не так прост, не зря в округе, помимо прочих недостатков, он слыл как хитрец и обманщик. Кузнец решил не отдавать шестипенсовик, вместо этого положил его в карман, где хранил свой серебряный крестик. Можно только представить какая гамма чувств переполняла дьявола, ведь это просто немыслимо, чтобы его, самого главного искусителя, обманул какой-то кузнец. Захлестнувший гнев сменился смятением, смятение переросло в ужас безвыходности. Обессиленный от креста и безвыходности сатана, стал просить пощады. Джек, недолго думая, в обмен на свободу потребовал от нечистого оставить его в покое на 10 лет. Бес тот час принял выдвинутое условие.
Спустя 10 лет, день в день, дьявол явился к Скупому Джеку и стал предъявлять права на его грешную душу. Делать нечего, кузнец покорился, но в качестве последней просьбы попросил сорвать для него со стоящего рядом дерева яблоко. Пораскинув мозгами и не найдя в просьбе никакого подвоха, нечистый согласился. Но как только чёрт влез на дерево, Джек быстро нацарапал на стволе яблони, вынутым из кармана ножом, изображение креста. Естественно, спуститься на землю, опростоволосившийся бес не имел никакого шанса. И уже во второй раз Джек мог выдвигать требования врагу рода человеческого. В этом случае, дьявол должен был навсегда отказаться от попыток завладеть душой хитрого кузнеца. Куда было деться, пришлось согласиться, не сидеть же вечность на дереве.
Как бы ни было прискорбно, но спустя несколько месяцев со дня последний встречи с бесом, Джек умер, и его наивная душа стала стучаться в райские врата.
Но Бог посчитал, что в Раю нет места для столь больших грешников, и категорически отказал, отправив в преисподнюю. Там Джека тоже не приняли. Дьявол выполнил своё обещание, отправив душу кузнеца восвояси. Но вокруг была непроглядная мгла, и совершенно не видя куда идти, Джек попросил у властителя тьмы огня, дабы освещать себе путь. Сатана вынул из адского кострища еле тлеющий уголёк и выгнал горемыку в вечные скитания. Со всех сторон дул сильный ветер, стремясь задуть единственный источник света. На счастье, Джек прихватил с собой репу. Он выел середину и, запихнув вовнутрь тщедушный огонёк, пустился в своё вечное скитание, ожидая наступление Судного дня.
Зная эту легенду, жители Ирландии делали из реп и картофелин, росших там, в изобилии, страшные рожицы, помещали внутрь огарок и вешали у входных дверей или ставили на подоконник. Такой фонарь служил оберегом от души Джека и всей остальной нечисти.
Немного позже для изготовления фонаря, вместо репы стали использовать тыкву. Оказалось, что тыква намного удобнее, больше и колоритнее. С этих пор именно тыква стала символом Хэллоуина, а основными цветами – оранжевый и фиолетово-чёрный (цвет тьмы, в которой не может найти пристанище грешная душа Джека).
Ой, совсем, я с вами заболталась ко мне же сейчас в гости придет Граф Дракула, а я ещё не принарядилась. Так, Ночка, встречай гостя, а я пойду одену свой праздничный наряд.
Кошка: иди, иди, да по быстрей, а то я чую его запах, он уже совсем близко.
В зале гаснет свет, раздается звук крыльев летучей мыши, свет включается и на сцене появляется Граф Дракула.
Кошка: Здравствуйте Ваше Тёмность!
Граф: Здравствуй, Ночка! А где твоя хозяйка?
Кошка: Она скоро буде Ваше Тёмность! О, у вас опять новый плащ?! 
Граф: Да! Ты заметила? Это я специально принарядился для праздника.  
А, что здесь делают все эти дети? 
Кошка: Они пришли узнать о Хэллоуине, вот мы с Мисс Левел им и рассказываем.
Граф: мне тоже есть чем поделиться, так как у меня самая большая в мире коллекция плащей я расскажу вам об облачении в карнавальные костюмы
— сравнительно недавно возникший элемент праздника. Впервые как полноценный обычай оно было зафиксировано в начале XX века и восходит к американским традициям костюмированных вечеринок. Впервые ношение маскарадных костюмов на Хэллоуин зарегистрировано в 1895 году в Шотландии, когда дети в масках ходили по домам и получали пирожные и фрукты. Основная тема костюмов на Хэллоуин — это разная нечисть или сверхъестественные персонажи, однако популярны и костюмы на совершенно произвольную тематику. Так, к нашему времени среди костюмов на Хэллоуин можно было встретить не только костюмы вампиров, оборотней или ведьм, но и фей, королев и просто известных личностей.
Традиция наряжаться в костюмы и ходить от дома к дому, выпрашивая сладости, появилась ещё в Средневековье и первоначально была связана с Рождеством. В Англии и Ирландии бедняки издревле ходили по домам и выпрашивали так называемые «духовные пирожные» в День всех святых (1 ноября), обещая в обмен молиться за души умерших родственников хозяев. 
Термин Trick-or-treat впервые стал использоваться в США. Литературно его можно перевести как шутка или угощение (распространённые варианты — проделка или угощение, сладость или гадость и др.) что указывает на шуточную угрозу нанести вред, если хозяин не принесёт детям угощение. Но устоявшегося перевода термина на русский язык нет и обычно он даётся в оригинале, либо с заменой на фразу кошелёк или жизнь
На сцене появляется ведьма в новом наряде с подносом на котором лежит угощение
Ведьма: здравствуйте Ваше Тёмность, ваш голос так обворожителен, слушала бы вас и слушала. 
Граф: Здравствуйте Мисс Левел. Вы как всегда гостеприимны. 
Ведьма: Все для вас. 
Ведьма приглашает графа к столу
Ведьма: Классика Хэллоуина – печеные яблоки и блюда из тыквы (пироги, запеканки, каши, рагу). 
Специально к торжеству готовят яблочную карамель, яблоки в сиропе (иногда с добавлением орехов), яблочные ириски. На Хэллоуин принято пить горячий напиток из чая, в смеси с яблочным соком, с добавлением меда, пряностей и лимона. Хэллоуин один из немногих праздников, на котором не принято употребление алкоголя, так как сам праздник очень не обычный и мистический то адреналина у людей хватает и без дополнительных допингов. Поэтом праздник Хэллоуина можно назвать – «здоровье сберегающим праздником».
Помимо разнообразных сладостей, существует традиционный хлеб бармбрэк, который готовят в Ирландии к разным праздникам, в особенности к Хэллоуину. При приготовлении праздничного бармбрэка в тесто прятали горох, деревянную щепку, кусок ткани, монету и кольцо. Попавшийся едоку предмет предсказывал будущее: горох — не ждать скорой свадьбы, щепка — неприятности в семейной жизни, кусок ткани — бедность, монета — богатство, кольцо — скорую свадьбу. В соответствии с этой традицией сейчас продаются бармбрэки с игрушечными колечками внутри.
Кошка: (ходит по залу и расставляет яблоки и тыквы) В канун Дня всех святых дом превращается в жилье призраков и колдунов. 
По традиции Хэллоуин ассоциируется с яблоками, и яблоки обязательно должны присутствовать в оформлении помещения в виде свечей, композиций, плакатов. Плакаты вообще очень удобны для оформления – их могут нарисовать дети. Они с удовольствием рисуют горящие тыквы, монстров и чудовищ и даже сочиняют им стихи. Некоторые традиции в России не прижились. В США, например, когда украшают дом, его обвешивают ламповыми гирляндами, на порог ставят горящие фонари Джека, а на травке устанавливают «шуточные» могильные камни и надгробья. Для России пока юмор непонятный.
Во время праздника играет «замогильная» музыка. Существуют специальные музыкальные сборники – специально записанные праздничные альбомы и мелодии из культовых фильмов мистики и ужасов: «Хэллоуин», «Кошмары на улице Вязов», «Омен», есть еще специальные подборки ведьминских заклинаний, завываний, скрипа дверей и ступеней заброшенного дома, лязганья цепей кандалов слоняющегося призрака и прочих потусторонних шумов. 
Сегодня от древнего языческого праздника кельтов остался лишь набор забавных увлекательных традиций. Хэллоуин интригует загадочностью и своей мифологической таинственностью. Этот праздник — прежде всего попытка понять взаимосвязь между нашим и невидимым мирами. 
Граф: А еще помимо всего этого, празднование Хэллоуина также связано с некоторыми специфическими играми и гаданиями. Например, можно встретить упоминания о гадании с помощью кожуры: шотландские девушки срезали кожуру с яблок, стараясь сделать её как можно длиннее, и кидали через плечо. Считалось, что упавшая кожура принимала вид первой буквы фамилии суженого. Один из видов гадания применяется и в современном Хэллоуине. Это когда при помощи рта из воды достают яблоки, на которых с обратной стороны написаны имена будущего избранника. Также люди предполагали, что в эту ночь есть реальная возможность увидеть ведьму. Нужно было всего лишь выйти в полночь, одевшись шиворот-навыворот  и пройти немного спиной вперёд.
Ведьма: Да, странные эти люди, неужели они думают, что если они оденутся, шиворот на выворот то я к ним прилечу, тьфу, глупость, какая. А вот игры я люблю. И сейчас ребята я предлагаю вам сыграть со мной, а заодно и закрепить те знания которые вы сегодня получили.
Граф: А та команда которая будет играть лучше всех получит от меня «Кошмарный подарок»!
Ведьма: и так начнем!
Игра проводится с помощью презентации по типу «Своей игры», три категории:
· История Хэллоуина
· Символы и традиции
· Загадки на Хэллоуин
В каждой категории по пять вопросов, на 20, 40, 60, 80 100 баллов. Та команда, которая наберет наибольшее количество баллов становиться победителем.
В конц,е пока подводятся итоги ребятам предлагается посмотреть мультфильм, например: « Шрек, истории на Хэллоуин» или «Монстры против пришельцев 2, Хэллоуин».
Вопросы см. в презентации.


