Цели урока: подготовить учащихся к написанию сочинения-минитюры по картине Левитана «Большая вода», побудить учащихся к размышлению о картинах Левитана,

послушать сообщения учащихся о жизни и творчестве художника, воспитание  эстетического вкуса и любви к родине.
Ход урока.

1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания в форме беседы (с использованием презентации).
Слайд «Портрет Левитана».

Учитель. Исаак Ильич Левитан (1860-1900) – выдающийся русский живописец-пейзажист, автор всемирно известных картин. Назовите их, ребята.
Учащиеся называют: «Март», «Золотая осень», «Владимирка», «Над вечным покоем»…  

Учитель. Что вы знаете о жизни и творчестве художника?

Саша Н. Левитан родился в семье железнодорожного служащего, учился в Московском училище Живописи, ваяния и зодчества. С 1891 года – член Товарищества передвижников. В своих первых произведениях вводил в композицию жанровые мотивы. В живописи ставил перед собой задачу создать портрет природы и в её образе передать состояние, настроение, переживание человека.
Айнагуль А. Большое влияние оказали поездки на Волгу (1886, 1888). Это сказалось в картине «Вечер на Волге», где пространство и широкие дали приобрели большую эмоциональность и выразительность. Итогом волжских поездок стали картины «После дождя» и «Вечер. Золотой плёс».

Алмас Д. Поэтические раздумья о жизни отразились в одной из самых известных картин «Над вечным покоем» (1894). Выраженные в картине эмоции были близки настроению многих героев Чехова, с которым Левитана связывала дружба и общность взглядов. Они смотрели на мир с оптимизмом.

Павел Б. В последние годы жизни Левитан тяжело болел, но он верил в светлое начало, в жизненные силы природы. Это нашло отражение в последнем периоде творчества (1896-1897). Таковы его картины «Март», «Весна. Большая вода», «Золотая осень» и в особенности «Свежий ветер».

Учитель. Сделайте вывод из вышесказанного об И.И. Левитане.

Саша Г. В творчестве Левитана русская  пейзажная живопись поднялась к невиданным возможностям выражения в образах природы и самых тонких человеческих переживаний.
Лексико-орфографическая работа.

Живопись, пейзаж, колорит, акварель, передний план, задний план, холодные и тёплые тона.

Учащиеся записывают слова в тетради, объясняют их значение.

Эмоционально – оценочная лексика.

Левитан - пейзажист, художник, создатель пейзажа настроения, певец русской природы, патриот, философ…

Учитель. А теперь давайте остановимся подробнее на нескольких картинах мастера пейзажа.
Слайд «Золотая осень».

Витя А. Левитан – создатель пейзажа настроения. Он умело передаёт состояние природы, окружающего мира. На картине «Золотая осень» мы видим берёзовую рощу в медно-золотом убранстве. В глубине луга теряется река, на левом берегу которой стоят стройные бело-жёлтые берёзки и две осинки с уже почти опавшими листьями. Вдали видны красноватые ветки кустарника. Земля укрыта желтеющей увядшей травой.

Айнагуль А. О каждой из картин можно написать исследование и поэму. Но просто описать их невозможно. Их надо видеть. Видеть «Золотую осень» с её глубочайшей синевой небесного свода и золотом опадающих берёз.

Алмас Д. По своей живописности, точности красок и простоте она равна пушкинским описаниям осени.

Маша М. На правом берегу – ряд ещё зелёных ив, которые будто сопротивляются осеннему увяданию. Речная гладь кажется неподвижной и холодной. На поверхности воды отражается светлое небо с белыми облаками. Осенний день, изображённый художником, полон света.  В картине преобладают жизнерадостные светлые тона. 

Саша Н. Почти на линии горизонта заметны очертания далёких строений, леса, полей, засеянных озимью. Пейзаж «Золотая осень» изображает самое лирическое из времён года.

«Унылая пора. Очей очарованье!

Приятна мне твоя прощальная краса»,-

писал Пушкин. Наверное, эти строки повторял Левитан, работая над картиной.
Павел Б. Художник понимал осень прежде всего как праздник красок, как прощание с летом. Пейзаж очень добрый, он не навевает грустных мыслей о предстоящей зиме, ведь в природе всё одинаково прекрасно, и каждое из времён года имеет свою прелесть.
Учитель. Сделайте вывод о своём отношении к картине «Золотая осень».

Коля М. Глядя на картину «Золотая осень», я невольно любуюсь ею и проникаюсь чувством любви к родной природе, дарящей нам незабываемые минуты высокого наслаждения прекрасным.

Слайд «Над вечным покоем».

Учитель. Вернёмся к одной из самых загадочных и прекрасных картин Левитана. Это картина «Над вечным покоем». Чем, по вашему мнению, она отличается от предыдущей картины?
Валера С. Образ северной русской природы наделён в пейзаже героическими чертами. Известно, что художник создал её под впечатлением от озера близ Вышнего Волочка.

Учитель. В чём состоит необычность изображённой картины?

Саша Г. Художник созерцает мир с птичьего полёта, словно паря над ним. Перед его взглядом разворачивается панорама стихий – неба, воды, земли.

Витя А. В картине звучит мотив загадочности русской земли. Небо не отражается в воде, но есть то, что примиряет враждующие стихии. Это устремленный вперёд утёс с деревянной церквушкой, свидетельствующей о присутствии веры в душе человека.
Айнагуль А. Противостояние силы человеческого духа и бесконечности мироздания приобретает в картине зпический, вселенский размах.
Учитель. Ребята, а какая картина Левитана, указывающая на присутствие человека знакома вам с младших классов?
Слайд «Март».

Учитель читает фрагмент стихотворения Б.Л. Пастернака «Март».
Солнце греет до седьмого пота,

И ликует, одурев, овраг.

Как у дюжей скотницы работа,

Дело у весны кипит в руках.

Маша М. «Март»- самое мажорное произведение Левитана. В картине природа преображается яркими красками. Звонким контрастом  звучат жёлтые и голубые краски. Все цвета насыщены светом. И хотя вокруг ели лежит снег и чувствуется лёгкий морозец, весенним ликованием наполнена каждая часть пейзажа.
Витя А. На переднем плане в глубине картины сосновый бор.  Там затаилась тишина и холод.  Взгляд растворяется  во множестве впечатлений, но внимание зрителя останавливает пригревшаяся на солнце лошадёнка. На картине показано весеннее пробуждение природы.

Учитель. И прежде чем приступить к работе по описанию ещё одной картины Левитана, подведите итоги  сказанному о поэте и его творчестве.

Саша Н. Редко у кого из художников природа средней России выражена с такой полнотой, как у Левитана. Левитан показал глубокое очарование, таящееся в простоте русского пейзажа: всю живописность самого обычного – от дождя, моросящего над порубкой, до тропинки, ведущей от колодца к избе.

Маша М. сила Левитана заключается в том, что он заставляет всматриваться в природу и пристально наблюдать и запоминать. Только тогда мы откроем в окружающеё природе такое разнообразие красок и форм, о каких раньше и не подозревали.

Учитель. Почему картины И.И. Левитана  можно считать патриотическими?

Коля М. Картины Левитана можно назвать патриотическими в самом высоком значении этого слова. Чувство родины рождается как будто бы из незначительных вещей, таких хотя бы, как мостки через речку, старый осокорь на ветру, или душистые заросли вереска, из которых создаётся великолепное целое, любимое нами до боли в сердце, то целое, что зовётся Родиной.

Валера С. Мне нравятся картины Левитана: и «Над вечным покоем», где мастерски передано величавое в своей угрюмости ненастье. И «Март», с его блёстками тающих снегов.

3. Систематизация собранного на уроке материала о жизни и творчестве Левитана. Подготовка к сочинению «Моя любимая картина И.И. Левитана».
Слайд «Весна. Большая вода».
Учитель. В ваших учебниках русского языка помещена репродукция известной картины. Давайте рассмотрим её и подготовимся к написанию миниатюры на тему «Моя любимая картина».
Беседа по содержанию картины

Откройте упражнение 346 на странице 158, прочитайте вопросы и ответьте на них.

1. Какое общее настроение вызывает у вас эта картина?

2. Что мы видим на переднем плане?

3. Что изобразил художник на заднем плане?

4. Какими красками передаёт он цвет воды и неба?

Учитель. Сейчас вам необходимо написать миниатюру по картине «Весна. Большая вода».

Что, кроме описания картины,  вы включили бы в своё сочинение?

Учащиеся отвечают, составляют примерный, рабочий план к сочинению.

Слайд (план сочинения).
1. Кто такой И.И. Левитан?

2. Какова основная тема его творчества? 

3. Чем поразила меня картина?

4. Любимое Левитаном время года.

5. Пожелание ровесникам.

Учащиеся пишут миниатюры, минут через 5-10 зачитывают их в классе.

Примерные ответы учащихся.

- Исаак Ильич Левитан – один из любимейших русских художников. Живописец-передвижник создавал «пейзажи настроения», которым присущи богатство поэтических ассоциаций, мажорность, а иногда и скорбная одухотворённость образов.
- Левитан – мой самый любимый художник. На его полотнах я нахожу так много милого и дорогого мне. Родная природа, вешние разливы рек – всё это близко моему сердцу. Мне, как и Левитану, нравится  весна. Никто, я думаю, до Левитана не смог так описать весну.

- Основная тема  творчества художника – тема любви к родине.

- Картина «Большая вода» напомнила мне о весне. Художник изобразил весну уже вступившею в свои права. Я гляжу на картину и чувствую тишину, разлитую вокруг.
- На картине, наполненной теплом и светом, сочетаются тёплые и холодные тона. Светло-голубое небо, жёлто-коричневые веточки деревьев, синева половодья…

- О присутствии человека на картине говорит много деталей: оставленная у берега лодка, деревня…
- Я хочу, чтобы все люди смогли понять и полюбить картины Левитана.

- Левитан своими картинами, неброскими пейзажами учит любить русскую природу, любить родину.
4. Итоги урока.
Слайд «Пейзажи Левитана».
Учитель. Вглядывайтесь в картины Левитана. И тогда перед вами предстанет страна во всей её привольной красоте. И вы полюбите её ещё больше, чем любили до тех пор, пока её не показал вам этот сказочный художник.
Учащиеся дают оценку своей работы на уроке. Учитель оценивает работу класса в целом  и каждого ученика в отдельности.

5. Домашняя работа: дописать миниатюру по картине Левитана, переписать её в тетради для творческих работ.
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