Отчет о работе летнего лагеря дневного пребывания
«СОЛНЫШКО»   при МБОУ  «Гостеприимная СОШ» за  1  смену 2013 год
Информация о лагере
Детский оздоровительный лагерь с дневным пребыванием и 3-х разовым питанием  
Продолжительность оздоровления 21 день:  1 смена – с 05.06 по 29.06.2013г.
 Режим работы с 09.00ч. до 18.00ч.

Основная  цель лагеря дневного пребывания – организация свободного времени 
детей, создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный отдых 
 ребят, их оздоровление и творческое развитие.

Основные задачи:
Привлечение учащихся на определенный период летнего отдыха;
Укрепление здоровья, содействие нормальному физическому развитию;
организация полноценного отдыха для детей;
физическое и психическое оздоровление;
формирование у детей потребности в здоровом образе жизни;
развитие потенциала каждого ребенка;
развитие коллективистских отношений;
выработка навыков здорового образа жизни;
создание условий для самореализации учащихся;
организация досуга учащихся;
формирование и закрепление трудовых навыков.

      Первая половина дня - активный отдых,  экскурсии, соревнования, игры, конкурсы.  Вторая половина дня - спокойные игры, тренинги,   беседы  ,   просмотры кинофильмов и мультфильмов.
     Ежедневно в лагере проводились утренняя гимнастика и линейка. На линейке подводились итоги предыдущего дня, отмечались  победители  лагерных    мероприятий, ребята  получали задание   и план подготовки к общему мероприятию.
   Так же  велась и воспитательная работа: беседы о правилах дорожного движения, о безопасном пути в лагерь и домой, о правилах поведения на улице, в общественных местах, на прогулках, о здоровом образе жизни, о правильном питании и культуре питания, о дружбе и взаимопомощи. 
    Воспитательная работа была организована в соответствии с  планом  воспитательной деятельности и велась в лагере по следующим направлениям:
· Наша Родина 
· Природа  
· Человек 
· Культура 
·  Здоровье и спорт
      Коллективом разработаны разнообразные познавательные, творческие, развлекательные, педагогические программы, в центре которых ребенок, его интересы, здоровье и безопасность.
План мероприятий, проводимых в оздоровительном лагере, составлен так, чтобы каждое мероприятие носило всесторонний воспитательный характер, затрагивало все аспекты и направления воспитательной концепции. 
     Умение общаться и понимать других в  жизни человека играет  очень  важную роль, а  взаимопонимание и коммуникабельность на пути становления личности зависит от воспитания ребенка.
     Массовые мероприятия являются значительными событиями в жизни летнего оздоровительного лагеря. Они необходимы для создания приподнятого эмоционального настроения, творчества, для организации взаимодействия детей. Так в течение всей смены были организованы 
     С целью укрепления здоровья детей с учетом рекомендаций  школьного врача  на пришкольном участке была организована « Комната отдыха»,   где детям предлагались тихие и развивающие игры.  Ежедневно на свежем воздухе проводилась утренняя гигиеническая гимнастика, состоящая из комплекса физических упражнений для развития детей. С особым энтузиазмом ребята принимали участие в «Веселых стартах», в «Поиске клада», в командной игре в футбол  между мальчиками и девочками, в подвижных играх и эстафетах. С интересом принимали активное участие  в конкурсно-игровых программах «Веселое путешествие пиратов», «День индейца в лагере», «Церемонии бантиков» в и в спортивном представлении «Веселая зарядка»  
     Особое внимание мы уделяли организации прогулок. Коллективные прогулки и экскурсии являются наиболее подходящим средством для формирования у детей правильного эмоционального глубокого понимания моральных ценностей и принципов здорового образа жизни.  Ребята много времени находились на свежем воздухе, большинство игр и спортивных занятий проводились на улице. 
     Каждую пятницу работники ДК «Нива» (Босяченко М.Н.и Зорова Г.И. проводили игровые и тематические мероприятия. Ребята с удовольствием участвовали в конкурсах, подготовленных Мариной Николаевной. Поощрением за участие в конкурсах были сладкие призы.
     Старшие учашиеся входили в группы, которые участвовали в благоустройстве нашего поселка. Им приходилось  наводить порядок на улицах, вокруг школы , детского сада, сельского совета и больницы. Это были учащиеся в основном 8 класса .
   Итогом работы лагеря было вручение ребятам грамот и памятных подарков.

Воспитатель лагеря дневного пребывания «Солнышко» при МБОУ «ГСОШ» Илюсизова А.С.
 
