

Классный час, посвященный 19 января
Цели: познакомить учащихся с праздником Крещения; способствовать  

          формированию  уважительного отношения к традициям и обычаям 
          своего народа, развивать познавательную мотивацию, стремление знать 
          как можно больше исторических  сведений о традициях празднования 
          народных праздников; воспитывать гордость и ответственность за
          сохранение культурных традиций своей страны.
Ход мероприятия.

Предыстория
Праздники были всегда. Одним из самых почитаемых праздников является Крещение. 19 января русская православная церковь отмечает этот праздник, который установлен в память описанного в Новом завете Крещения Иисуса Христа Иоанном Крестителем в Иордан. Праздник получил название Богоявления, поскольку во время крещения Иисуса Христа произошло особое явление всех трех лиц Божества: Бог Отец с небес свидетельствовал о крестившемся Сыне и Дух святой , в виде голубя, сошел на Иисуса, подтверждая, таким образом, Слово Отца. Согласно христианскому вероучению, именно после Крещения, Иисус начал просвещать людей, озаряя их светом истины.
Крещенские морозы
19 января в России традиционно ожидались крещенские морозы. Они были вторыми в январе после рождественских. Считалось, что до конца месяца нас ждет еще одно понижение температуры - афанасьевские морозы (31 января). «Пришел Афанасий – ломонос - береги щеки и нос!» - говорили в народе. Но 20 век перепутал все страницы народного календаря: из-за изменений климата зимы стали теплее, слякотнее. И морозы, предсказанные по народным приметам, наступают далеко не каждый год…
Народные приметы

С крещением связано множество народных примет, по которым определяли, каким будет год: «На Богоявление снег хлопьями – к урожаю», «Коли собаки в крещение много лают – будет много зверя и дичи»,  «Если на Крещение ночь звездная – жди урожая красных ягод».
Игра «Зимние приметы»

1. Зима снежная – лето дождливое.

2. Зима морозная – лето жаркое.

3. Если зимой звезды ярко блестят – к морозу.

4. Кошка на печи – к стуже, а кошка на полу – к теплу.

5. Воробьи дружно чирикают – к оттепели.

6. Вороны и галки вьются в воздухе – перед снегом.

7. Если зимой лес шумит – жди оттепели.

8. лес трещит – морозы будут стоять долго.
9. Коли в январе март, то бойся января в марте.

10. Много длинных сосулек в январе – к урожаю.

11. Кольца вокруг солнца – к ненастью.

12. Если ворона ходит по дороге – к теплу.

13. Дым столбом – к морозу, а дым волоком– к  ненастью.

14. Снега глубоки – травы будут хороши.

15. На Рождество метель – пчелы будут с медом.

16. Если на Крещение метель,  и на Масленицу тоже будет.

Гадания

Чтение наизусть отрывка из поэмы В.А.Жуковского «Светлана» «Раз в крещенский вечерок девушки гадали».

Что такое подблюдные песни? Гадание очень часто связано с исполнение тек называемых подблюдных песен. Во время пения одна из девушек,  с закрытыми глазами, доставала из блюда положенные в него предметы. К той, чей предмет доставался, и относилось содержание исполняемой в это время песни. Например:
Сидит девка в клетке,

Коса на  ветке, 

Ладу, ладу!

Кому выйдется - 

Правда сбудется,

Тому добро.

Песня предвещала счастье.

 Ну, насчет гадания вы все знаете: многие люди и в наше время веря, что звезды, отражения в зеркалах, брошенные наугад веточки и орешки, растопленный воск, приметы разные помогают узнать будущее. Святочная неделя перед праздником Крещения, приходящимся на 19 января, во все времена считалась лучшим временем для гадания!
Выступления классов.
Водосвятие

Сам же праздник Крещения Господня, или Богоявления, - христианский, церковный. Главное событие Крещения – водосвятие. В ночь, перед Крещением в одном из водоемов на  установленном месте делается прорубь – Иордань. Священник погружает в нее крест – освящает, после чего в Иордани купаются, берут из нее воду. Этот обычай издавна существовал и в Москве. В старину Иордань делали, как правило, во льду Москвы – реки. Водосвятие происходит также в каждом православном храме, но там опускают в сосуд, наполненный водой. 

В ночь на Крещение Господне вся вода освящается и в колодцах, и в реках, и даже водопроводная, она приобретает целительные свойства, хранится долго, но не надо ее набирать канистрами. Ведь крещенскую водичку принимают по ложечке. Отцы церкви говорят: капля святыни море освящает. Можно взять обыкновенную несвященную воду, добавить в нее крещенской, она вся и осветится. 
Помните: чтобы святая вода принесла пользу, надо заботиться о чистоте души, о светлости помыслов, деяний. Есть молитва на принятие святой воды: «Господи Боже мой, да будет дар Твой святый  и святая Твоя вода во оставление грехов моих, в просвещение ума моего, в укрепление душевных и телесных сил моих, во здравие души и тела моего, в покорение страстей и немощей моих по беспредельному милосердию Твоему,  молитвами Пречистая Твоея   Матери и всех святых Твоих. Аминь».

Обряд крещения

Что вы знаете об обряде крещения?     

Обряд крещения происходит в церкви, в исключительных случаях, позволяется провести это таинство дома. Присутствие на крестинах для глубоко верующего человека является весьма ответственным моментом. К нему необходимо подготовиться морально  задолго до назначенного часа.

В церковь являются перед самым началом службы и не выходят раньше ее завершения.

Перед тем как окрестить ребенка, выбирают кандидатов на роль крестных родителей. Чаще всего ими становятся близкие родственники или хорошие друзья.

Во время ритуала крестная мать держит ребенка на руках, крестный отец находится по левую руку рядом с купелью.
После того как священник окунул ребенка в купель, на него надевают крестик, который заранее освящают.

На человека, ставшего крестным, возлагается обязанность заботиться о младенце, который после обряда объявляется его крестником. Он должен оказывать ему посильную поддержку, навещать в дни именин и в другие праздники.

После крещения обычно устраивают небольшое домашнее торжество, на которое приглашают только ближайших родственников. 

По обычаю крестные родители дарят своему крестнику какой – либо символический подарок.

Итог
На примере праздника и обряда Крещение мы с вами  узнали о том, что религиозные традиции обычаи играли и играют очень большую роль в жизни человеческого общества. Во многих из них сохранилась философия и элементы национальной культуры народа. Они являются самыми большими ценностями, которые оставили нам предки, передавая из поколения в поколение. И наша задача – их возродить и сохранить, только после этого наше поколение может говорить о своем достоинстве и величии. 
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Анализ проведенного мероприятия

На примере праздника и обряда Крещение учащиеся  узнали о том, что религиозные традиции обычаи играли и играют очень большую роль в жизни человеческого общества. Во многих из них сохранилась философия и элементы национальной культуры народа. Они являются самыми большими ценностями, которые оставили нам предки, передавая из поколения в поколение. И наша задача – их возродить и сохранить, только после этого наше поколение может говорить о своем достоинстве и величии. 
В мероприятии участвовало 3 класса:6 а, 6б,  7а. Поставленные цели были достигнуты. В классном часе присутствовали межпредметные связи литературы и истории, музыки и МХК.
