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Форма: семейный праздник
Цели: 
- воспитание любви, интереса и уважения к семейным традициям;
 -  развитие творческой активности, умения работать с подручным материалом, развитие речи.
Задачи:

Участники праздника: три семейные команды

Подготовительная работа: команды  придумывают название, девиз, эмблему, готовят газеты «Наша семья», мамы готовят любимое блюдо семьи.
Оформление  зала:
 -газеты-представления «Наша семья», 
- выставка поделок детей и родителей «Оч.умелые ручки»
Ход праздника:
1. Вступление. Здравствуйте, уважаемые родители, дорогие ребята! Сегодня наш праздник посвящен  семье и  взаимоотношениям в ней,  семейным праздникам и традициям, истории ваших семей и насыщенным будням.  Семейные традиции - это все то, чего люди придерживаются в кругу своей семьи, будь это большая многодетная семья или  маленькая. Семейные традиции сближают всех близких родных, делает семью семьей, а не просто сообществом родственников по крови. 
 Семья – это самые близкие люди, которые помогут в трудную минуту, и будут радоваться твоим успехам больше всех на свете. Семья – это обязательно уважающие, любящие друг друга мама и папа,  и их самые милые, дорогие, очаровательные дети. Недаром говорится в русской пословице: «Вся семья вместе, и душа на месте».
Прежде чем начать  конкурсную программу нашего праздника, мне хочется напомнить об одной из традиции, существующей в России. Речь идет о  присвоении отчества ребенку.

- А вы, ребята, знаете, что такое отчество?

Отчество - часть  имени, которая присваивается ребёнку по имени отца. Отчество выполняло несколько функций: дополняло имя, отличая его обладателя от тёзки, проясняло родство в кругу семьи  и выражало почтение.
Я бы очень хотела, чтобы все члены семейных команд, включая  детей, представили себя, называя свое имя, отчество и фамилию (участники представляются). 
Спасибо! С гордостью произносите свое имя и отчество.
Ведущий: мне осталось сказать о том, как будет проходить оценивание выступлений наших семейных команд. 
По окончании каждого конкурса, зрители, присутствующие на нашем празднике, должны будут проголосовать и положить жетоны в коробочку с названием той семейной команды, которая,  вызывает у него симпатию.  
2. Конкурсная программа:

Ведущий: сегодня многие семьи стараются выяснить свою родословную, больше узнать о предках: кто они были, чем занимались.  Вернулась мода на портреты предков, родителей, детей, вывешенные на стенах квартиры. Иногда по таким фото можно проследить историю семьи. Задача нашего первого конкурса – знакомство с членами ваших семей, он так и  называется «Семейный альбом». 
К этому конкурсу с помощью родителей готовились дети. Они должны  рассказать о членах своей семьи, используя газеты-представления «Наша семья», изготовленные дома. Пожалуйста,  слово первой команде….
(дети рассказывают о членах своей семьи).
Ведущий:   а еще  существует замечательная традиция  - семейные обеды и ужины. Ни одно семейное застолье не обходится без любимых блюд. Объявляется конкурс для мам «Кулинарные шедевры». 
(Мамы рассказывают о приготовленном блюде, почему оно стало любимым, кто помогает его готовить и т.д. После презентации блюдо передается другой команде для дегустации.)

Ведущий: всем мамам Катя М. хочет посвятить стихотворение «Наша 
мамочка»

С кем первым мы встречаемся,
Придя на белый свет, -
Так это наша мамочка,
Ее милее нет.
Вся жизнь вокpyг нее вращается,
Весь миp наш ею обогрет,
Весь век она старается
Hас yбеpечь от бед.
Она - опора в доме,
Хлопочет каждый час.
И никого нет кроме,
Кто так любил бы нас.
Так счастья ей побольше,
И жизни лет подольше,
И радость ей в удел,
И меньше гpyстных дел!
Ведущий:  хорошим продолжением обеда будет совместный досуг. Например, можно поиграть в какую-нибудь игру или отправиться на природу и  провести время на свежем воздухе. 
Следующий конкурс так и называется «Сделаем вместе». 
Перед вами лежат различные подручные материалы для изготовления   поделок. После жеребьевки вам предстоит   изготовить  поделки к одному из  праздников:
-  колпачок для гостей ко Дню рождения;
-  игрушку на Новый Год;
- расписать яйцо к празднику Пасхи.
Ведущий:   собираясь  вечером всей семьей, можно  общаться на любые темы: обсуждать новости, события, произошедшие за день, успехи и неудачи членов семьи. А можно устроить семейные чтения, ведь именно родители впервые познакомили вас, дорогие ребята, с героями любимых сказок и рассказов. 
Следующий конкурс называется «Папа может…». Это конкурс, где папы продемонстрируют  свое умение  выразительно, ярко, захватывающе читать отрывок из литературного произведения……
Ведущий: после такого замечательного конкурса хочется послушать стихотворение «Починитель», которое посвящается всем папам.


У кого отец – учитель,
У кого отец – строитель,
А мой папа, а мой папа –
Превосходный починитель.

Он сегодня, в воскресенье,
Починил с утра будильник,
И еще, в одно мгновенье,
Заграничный холодильник.

Укрепил винты карниза,
Починил на кухне полку.
Дяде Коле – телевизор,
Тёте Клаве – кофемолку.

Ну, а завтра день-деньской
Папа будет в мастерской.
Чем от скуки мне зевать,
Буду папе помогать.

Стану делать, что придётся,
Например, чинить посуду.
Раз мне дело так даётся,
Починителем я буду!
Ведущий: А еще, ребята, русских людей всегда объединяла песня. В заключении нашего праздника, я предлагаю всем вместе исполнить песню…..

Ведущий: давайте подсчитаем количество голосов, которые набрали наши команды. Поздравляем победителей

