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17.00-18.00

Зрители входят в зал. Гаснет свет.
 На экране демонстрируется видеосюжет.
Звучат приветственные фанфары на сцену выходит ведущий.
Ведущий 1: Добрый день дорогие друзья!

Ведущий 2: Здравствуйте уважаемые гости!

Ведущий 1:  Сегодня у нас с вами  большой праздник. Ежегодно 5 октября в более 100 странах отмечается день учителя, который был учрежден в 1994 году как Всемирный день учителя. Это профессиональный праздник всех учителей, преподавателей и работников сферы образования — день, в который отмечаются роль и заслуги учителей в процессе качественного образования на всех уровнях, а также их неоценимый вклад в развитие общества.

Ведущий 2: Слово для поздравления предоставляется директору Ульяновского гвардейского суворовского военного училища Шкиркову Владимиру Федоровичу. 
(Поздравительная речь директора)
Ведущий 1: Для зачитки праздничного приказа на сцену приглашается заместитель директора училища по учебной работе Маврин Сергей Валентинович.

(Объявляются приказы о поощрении. 
Директор училища вручает грамоты и ценные подарки)

Ведущий: Дорогие учителя! К людям вашей профессии всегда относились с особенным почетом. Как говорил Уинстон Черчилль «Школьные учителя обладают властью, о которой премьер - министры могут только мечтать. Это власть над умами и чувствами подрастающего поколения а, значит от результатов вашего труда зависит наше будущее, будущее России»
Номер: Сазонова М.Н. «Россия»
Ведущий: Труд учителя всегда пользуется особым уважением. Ведь именно от вас, от вашего мастерства, мудрости, терпения зависит профессиональное становление и будущая жизнь подрастающего поколения.
Номер: Д. Нечипоренко «В роще пел соловушка»
Номер: Д. Фаттахова «Ноченька»

Ведущий : Труд учителя по праву считается самым благородным, созидательным, творческим! Одновременно трудным и ответственным. Изо дня в день, на уроках и в личном общении, вы учите подрастающее поколение распознавать добро и зло, быть честными, уважать старших. Именно вы растите образованную, духовно развитую молодежь.

Номер:  Федорова Л., Скворцов П. «Танго» 
Номер: Тряпкин А. «Ирландский танец»

Ведущий: Чувство юмора это неотъемлемое качество наших педагогов, ведь именно оно помогает учителю нейтрализовать сильное напряжение, присутствующее в педагогическом процессе. Недаром говорят, что весёлый педагог обучает лучше угрюмого. Если в арсенале педагога есть шутки, прибаутки, пословицы, удачные афоризмы, дружеские подковырки, то это позволяет ему создать в классе положительный эмоциональный фон, заставляя учащихся посмотреть на себя и на ситуацию с комической стороны. Шутки на уроке помогают снять стресс, расслабиться и тем самым лучше усвоить материал. Вот и мы позволили себе немного пошутить.
Видеосюжет «Кошки»
Номер: Т. Нечипоренко. «Дорогой длинною»
Ведущий: Великую миссию педагога в жизни любого общества и во все времена трудно переоценить. Не случайно День учителя получил международный статус. Но именно в России учитель всегда был больше, чем просто носитель знаний. Он был наставник. К учителям относились по-особому: их не просто уважали – им доверяли как самым близким людям. Ученики перенимали у них не только знания, но учились добру, справедливости, человечности. Учителя помогали юному поколению познавать мир, формировать взгляды на жизнь, становиться достойными гражданами своей страны.
Номер: «Созвездие» Ховрина Е.
Номер: «Верни мне музыку» Т.Нечипоренко

Номер: «Королева красоты» «Феникс»

Ведущий: День учителя – поистине всенародный праздник, потому что все мы – чьи-то ученики. Хочется пожелать учителям, преподавателям, воспитателям мудрости и бесконечного терпения: от них в немалой степени зависит, каким будет завтрашний день страны.

Здоровья вам и благополучия, преданности избранному делу и творческих свершений!
Номер: «День учителя» 
Эпоха перемен в российском обществе создала условия для появления новых форм образования, открылись гимназии, лицеи, распахнулись двери запасников литературных сокровищниц, начался издательский бум, бурно развивается Интернет. Конечно, новое время пока не принесло улучшения материального положения педагогов. Поэтому сейчас и государство, и областная власть прикладывают максимум усилий к тому, чтобы вернуть профессии гордое имя, имя с большой буквы – Учитель.

Сегодня образование в нашей стране – стратегическое направление и приоритет номер один в государственной политике. Томская область с ее огромным образовательным потенциалом занимает в этом процессе ведущее место среди всех регионов России.

День учителя – поистине всенародный праздник, потому что все мы – чьи-то ученики. Хочется пожелать учителям, преподавателям, воспитателям мудрости и бесконечного терпения: от них в немалой степени зависит, каким будет завтрашний день страны.

Здоровья вам и благополучия, преданности избранному делу и творческих свершений!

