Сценарий

Концертной части праздника Последнего звонка в Ульяновском гвардейском суворовском военном училище.

25 мая 2011 года 15.00                                                                       клуб УГСВУ 
Ведущий: Эра первых побед и ошибок прошла,

Все привычно, обыденно, словом как дома.

Есть намеченный путь. Четко выверен шаг,

И – вперед в окружении друзей и знакомых,

Ведущий: Трудно было и будет в делах и в речах,

Но мы вместе сейчас, остальное пустое.

Поднимайтесь, друзья, наступил звездный час, 

Победителей принято чествовать стоя!

Ведущий: На сцену приглашаются: Старший воспитатель 2 суворовской роты Андрей Владимирович Ковдря и герои нашего праздника! 
Ведущий:  1 взвод 2 суворовской роты во главе с воспитателем Хмелевским Ростиславом Ростиславовичем ; 
Ведущий: Гордой поступью на сцену поднимается 2 взвод 2 суворовской роты – воспитатель Логунов Юрий Борисович; 
Ведущий: Статно и величаво ведет своих выпускников Золотов Сергей Владимирович 3 взвод 2 суворовской роты; 
Ведущий: Энергоемкий 4 взвод 2 суворовской роты – воспитатель Сергеев Николай Васильевич; 

На сцену под музыкальное сопровождение поднимаются выпускники с воспитателями. Первым выходит старший воспитатель роты Ковдря А.В. Занимают свои места на сцене.

(В зале приглушается свет, на сцене выстраивается группа барабанщиков)

НОМЕР «Проходка барабанщиков» исп. группа 7 роты.

(По окончании проходки группа барабанщиков выстраивается в «галку», расширяясь к авансцене )

(Из последней кулисы, направляясь на встречу друг другу выходят ведущие)

Ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья! Добрый день! Ведь сегодня день действительно добрый и прекрасный, потому, что он с каждой минутой и с каждой секундой приближает Вас к заветной цели – получению долгожданного аттестата. В этом году Ульяновское гвардейское суворовское военное училище покидают 79 выпускников. Вы наш гордость, наше будущие, наша надежда, наша удача! 

 Ведущий:  Сегодня у нас семейный праздник и мы рады гостям и друзьям. Словом всем тем, кто радуется и грустит вместе с нами. Сегодня, дорогие выпускники, мы отправляем вас в далекий путь, в большое плавание в открытый океан под названием «Жизнь». Нам искренне жаль прощаться с вами, но училище – это круговорот – одни приходят, другие уходят. 
Ведущий: На сцену для поздравления приглашается начальник Ульяновского гвардейского суворовского   военного училища Шкирков Владимир Федорович.
(Звучат фанфары на сцену поднимается начальник УГСВУ Шкирков В.Ф. Поздравительная речь начальника)
По окончании поздравления начальника следует ответное слово выпускников в лице Мингараева Артема Ядкаровича Начальнику вручаются цветы и подарок. Шкирков В.Ф Спускается в зал, следом спускаются выпускники. (Звучит марш победителей)
Ведущий: Дорогие выпускники, казалось бы, совсем недавно вы вошли в стены этого училища. Все было для Вас новым, неизведанным, непонятным.

Ведущий: Прошло 3 года и вот перед нами сплоченная команда. Команда молодых, энергичных, открытых миру и новым начинаниям людей.
НОМЕР «Здравствуй мир» исп. суворовцы 3 роты Скрынченко.А., Скрынченко Д., Захаров А.  

Ведущий: Сегодня в этом зале присутствуют родители наших выпускников. Сколько стараний и сил вложили они в воспитание своих детей.

Ведущий: Примите наши искренние пожелания здоровья, счастья, благополучия, мира и добра на долгие годы.

 НОМЕР «Вечная любовь» исп. хореографическая группа УГСВУ.

Ведущий: Ну вот и прозвенел для вас сегодня последний звонок. А когда все его услышали, никто никуда не побежал, как раньше. Все стоят и не знают что делать, потому, что это трудно что- то делать, когда одновременно все заканчивается и все только начинается.

Ведущий мальчик 5 роты: А звонок все звенел и звенел, и все смотрят друг на друга, а я смотрю на них и думаю – неужели я тоже вырасту и уйду из этого училища. И мне становится грустно, я не плачу, я ведь не маленький, но и не такой большой, как наши выпускники. Я подумал и решил, надо достойно закончить мой первый в училище год и идти расти дальше, потому, что скоро лето, а папа с мамой говорят, что летом дети растут быстрее…

НОМЕР «Дорогою добра» исп. хор 5 роты.

(По окончании песни хор остается на сцене)

Ведущий: Дорогие друзья! За плечами наших офицеров большой жизненный путь, большая половина из которого отдана службе в Вооруженных силах . На всех должностях они честно добросовестно исполняя свой долг, проявляя чуткость и отзывчивость к людям, высокий профессионализм в работе.
Ведущий: Благодаря именно им, сегодня перед нами 79 выпускников, гордо носящих имя «суворовец», гордость и честь нашего училища.

НОМЕР «Наша армия» исп. хор 5 роты. 

 Без объявления НОМЕР «Ритмы улиц» исп. хореографическая группа УГСВУ. 

Ведущий: У начала начал вечно мать и отец,

А родные, друзья и коллеги – все после,

И лавровый венок, и терновый венец,

Кто- то  учит носить, ну а кто -то  и носит.

Ведущий: Сколько радостных встреч

Человеческий век

Уготовил для каждого,

Впрочем, учтите, есть особенный в жизни у вас человек,

Чье высокое звание – учитель!

Ведущий: И конечно, сейчас с особым теплом и особыми аплодисментами мы встретим ваших учителей.

 Ведущий: 3 года по нелегкой дороге суворовской жизни они сопровождали вас, порой пугали, но только для вашего блага, они отдавали и отдают своим ученикам частичку себя. 

Ведущий: Пройдут годы, многие лица в памяти учителей сотрутся, но, не смотря ни на что, любовь к своему делу останется. И, нам кажется, что сегодня именно тот день, когда надо сказать спасибо.

(Под музыкальное сопровождение воспитанники 2 роты выносят цветы и вручают их учителям на сцене )

 НОМЕР «Мой учитель» исп. суворовец 5 роты с девочкой ДШИ № 9

 БЕЗ объявления НОМЕР «Танго»  исп. суворовец Плаксин Е. 7 рота и хореографическая группа УГСВУ.

 Ведущий: Дорогие выпускники до сдачи экзаменов осталось совсем немного времени, впереди вас ожидает много волнительных моментов .

Ведущий: Расставание с училищем, офицерами, учителями и конечно же с друзьями, которыми за 3 года стали такими близкими, такими родными…

НОМЕР «Пусть» исп. вокальная группа 4 роты.

Ведущий:  Во все времена юмор являлся неотъемлемой частью жизни суворовца. Хорошее настроение помогает легче пережить невзгоды и неудачи. 

Без объявления НОМЕР «Рок – н – ролл» -  исп. хореографическая группа УГСВУ.

Ведущий: За 3 года обучения наши ребята превратились в настоящих мужчин готовых в любой момент встать на защиту не только себя и своих близких, но и Родины.

Ведущий: Не верите – смотрите!

НОМЕР «Рукопашный бой» исп. группа 2 роты.

Ведущий: Этот праздник дорог для всех, кто сегодня находится здесь. Он дорог преподавателям и командирам, потому что ни кто не проводил с вами больше времени, чем они. И мы уверены, что сейчас в сердце любого из них звучат нотки гордости за многих из сегодняшних выпускников.
Свой творческий  подарок вам дарят выпускники. Встречайте!

НОМЕР «Московская»

НОМЕР «Школьный бал»

НОМЕР «Инструментал»
НОМЕР «Вечная любовь»

НОМЕР «Не повторяется»

Ведущий: Этот день надолго запомнится всем вам: учителям, командирам каждый из которых дал знания этим юношам, учил их доброте и честности; родителям, которые сейчас с радостью и тревогой всматриваются в лица, как – то сразу повзрослевших, детей!

Ведущий: Сегодня в такой торжественный  для всех нас день, хочется пожелать вам, дорогие ребята, светлой дороги к тем целям, которые вы для себя наметили, удачи и успехов в пути, здоровья и счастья! До встречи!

НОМЕР «Ангел - хранитель»
