СЦЕНАРИЙ
праздничной программы,

посвященной 8 МАРТА

Добрый день, дорогие друзья! 

Совсем недавно мы собирались в этом зале для чествования нашей сильной половины, и вот мы снова вместе, но уже совсем по другому поводу.

На улицах уже практически растаяли все сугробы, а спины пока оставшихся заметно посерели. И пусть иногда снег идет, сменяясь дождем, словно соревнуясь в своем упорстве… Но весна уже на пороге и первый весенний праздник тоже.

Прекрасный и радостный праздник идёт,
Как яркий букет, пусть душа расцветет!

И день ото дня солнце ярче сияет!

Счастливым любое мгновенье пусть станет!
Все поздравления и пожелания, которые прозвучат в нашей программе, сегодня посвящены вам, милые дамы! 

А мы начинаем нашу концертную программу.


( 
1) поздравления от 1 «А» класса


2) хор мальчиков 1 – 3 классов



3) поздравления от 4 класса

8 Марта. Этот день в нашей стране давно и прочно вошел в жизнь как один из радостных и всенародных праздников. И вряд ли уже кто-нибудь думает об исторической подоплеке этого дня. И что самое интересное, то, ради чего выступали лидеры женского движения, благодаря которым мы и получили в наследство Международный женский день, абсолютно не хочется вспоминать в этот праздник. 

Равенство в правах и возможностях наравне с мужчинами? Только не сегодня. Ведь так хочется почувствовать себя слабой и беззащитной, хрупкой и ранимой, и услышать, ну пусть хотя бы в этот день, все самые теплые и искренние слова за наши отзывчивые сердца, неутомимые руки, душевную нежность.

(
4) поздравления от 1 «Б» класса


5) «Восточные танцы» - старшая группа №1



6) выступление 3 класса

История человечества насчитывает ни одну тысячу лет. Но в смене веков и поколений женщина всегда оставалась бессменным символом красоты и добра, хранительницей самой жизни на земле.

Женский образ во все века вдохновлял певцов и композиторов, художников и писателей, и даже ученых. Более всех, конечно,  перед женщиной преклонялись поэты. 
Да…

Есть женщины в русских селеньях

С спокойною важностью лиц,

С красивою силой в движеньях,

С походкой, со взглядом цариц…
Эти строки известны каждому еще с детства. И мы так привыкли их повторять к месту и не к месту… А ведь их по праву можно считать гимном настоящей женской красоте. Именно они с благоговеньем поднимают женщину на пьедестал.

И пусть наша сегодняшняя жизнь не всегда окрашена радужными красками, придумывает все новые и новые проблемы, и большую их часть сбрасывает на женские плечи. Но, несмотря ни на что, женщины остаются по-прежнему прекрасными.

И…

Их разве слепой не заметит,

А зрячий о них говорит:

«Пройдет – словно солнце осветит!

Посмотрит – рублем подарит!»


(
7) Опойкова Виктория, «Песенка волшебников»


8) танец младшей группы коллектива «Очарование»


9)выступают Поволяева Светлана и Назарьева Вера
Вы знаете, когда нас попросят привести ассоциации с каким-либо предметом, например, утюгом, практически все произнесут одни и те же слова «горячий», или «железный», или… «дорогой». А вот когда этот же вопрос будет касаться женщин, то тут однозначных и одинаковых ответов не получишь.
Действительно, то мы требовательны и настойчивы, прямолинейны и вспыльчивы, и вдруг  игривы и немного кокетливы, с легким, похожим на изменчивое весеннее солнце нравом. 
С одной стороны, мы можем быть уверены в себе и своих силах, нам нравится руководить и командовать,  а с другой, мы, абсолютно не ища награды за свой альтруизм, делаем добрые дела не из расчета или корыстных побуждений, а  потому, что совершенно не в состоянии переносить чужого горя. 
Уверена, каждый из нас смог бы описать свой, непохожий ни на что,  женский образ. Но ведь  разве это так важно, какими мы бываем в разные жизненные ситуации. Главное, чтобы мы всегда оставались  неповторимыми, желанными и чуть-чуть таинственными.

(
10) танцуют Тебекина Юля и Кононова Наташа


11) выступают Назарьева Вера и Сергеева Ольга



12) «Восточные танцы» - младшая группа

Сегодня весь наш концерт посвящен дню, когда мужчины чествуют тех, кого глубоко уважают, воздают должное своим матерям, женам, сестрам, дочерям, подругам. Ведь именно женщина накладывает отпечаток на жизнь мужчины, сопровождая его на жизненном пути. 
И сейчас мне бы хотелось обратиться именно к сильной половине. Дорогие мужчины,  дарите женщинам – милым и любимым, долготерпеливым и трудолюбивым – мир и душевную нежность. 
И тогда в наших глазах будут сиять скромность, мягкость, кротость – те качества, что придают нам столько прелести и очарования.

(
13) «Восточные танцы» - старшая группа №2



14) сценка «Идеальная семья», 11 класс



15) танец старшей группы коллектива «Очарование»

Дорогие мои!
С праздником светлым,

С праздником ясным,

С праздником нежным,

Весенним, прекрасным!

С праздником ласки, любви и вниманья,

С праздником женского очарования!
