                                   СЦЕНАРИЙ
    дисскусии «Есть ли будущее у молодой семьи?»

                 Участвуют две команды старшеклассников и команда экспертов, состоящих из учителей.

Ведущая:

-Семья-древнейший институт человеческого общества-прошла сложный путь развития. От родоплеменных форм общежития, когда человек «без роду, без племени» вообще не мог существовать, через «большую семью», вмещавшую под одной крышей несколько поколений живших в тесном контакте с «родьей», включавшей братьев-сватьев и других многочисленных родственников, к нуклеарной, «ядерной» семье, состоящей только родителей и детей. Таков пройденный путь.
                Современное состояние семьи не внушает особого оптимизма. Ее проблемы кажутся порой трудноразрешимыми. Очень часто говорят о кризисе семьи, как института. Все больше количество молодых семей живущих в так называемом «гражданском» браке, не регистрируют свои отношения. А как известно, такая семья не признается официальными институтами государственной власти. Встречаются даже утверждения о катастрофе семейной жизни. Судите сами: в крупных городах распадается свыше 50% браков. 30% браков не регистрируются вообще. Причем у более чем трети распадающихся семей совместная жизнь продолжается от нескольких недель до 4 лет, т.е.совсем недолго. Нестабильность семьи приводит к росту неполных семей, снижает родительский авторитет, отражается на формировании новых семей, на здоровье семьи.
               Проблема молодой семьи всегда была одной из самых актуальной во все времена. 

Не случайно  тема нашей сегодняшней дисскусии «есть ли будущее у молодой семьи?»

Главные оппоненты учащиеся 10-а класса, которые разбились на две команды:

- считающей, что будущее у семьи в ее классическом варианте и другие, считающие, что будущее за «гражданским» браком, что это и есть семья, ведь главное жить вместе.
 Кстати, по результатам анкеты проведенной в нашей школе среди старшеклассников 50% считают, что регистрация брака не обязательна или вообще не нужна, 10%-относятся к этому риторически, или затрудняются ответить на этот вопрос и только лишь 40% считают что регистрация брака обязательна, хотя бы для того, чтобы обезопасить себя и детей.
   Помогать нам сегодня, и высказывать свое отношение к данной проблеме, будет команда экспертов в составе:

                                  Представление команды экспертов.
-Итак, давайте познакомимся и узнаем мнение ваших групп по первому вопросу.

 Как вы понимаете, что такое семья?

Какие будут мнения ? Спрашиваются мнения команд по очереди.

-Есть ли у кого мнение отличное от этих высказываний?

Платон говорил: «Семья-есть благо»

Василий Розанов утверждал: «Семья-самая аристократическая форма жизни»

Гегель писал: «Семья-это органическое целое»

Даль трактовал семью как совокупность близких родственников, живущих вместе;родители с детьми. женатый сын или замужняя дочь , отдельно живущие, составляют другую семью.

Старшеклассники нашей школы на данный вопрос ответили:

85%-это люди, живущие вместе, 60%-отметили на духовную сторону живущих вместе людей.10% считают, что семья это нечто другое, 5%-затрудняются ответить на этот вопрос.
98%- считают, что только имея детей семья может называться семьей, и это главная цель брака. 1% считает,что бы называться семьей иметь детей необязательно, еще 1% полагают, что семье дети не нужны вообще.
Так для чего же создаются семьи? Вот Фрэнсис Бэкон говорил: «Любовь к родине начинается с семьи. Жена и дети учат человечности: холостяки же мрачны и суровы. Кто не имеет детей приносит жертву смерти.» Папа Римский  Павел 6 говорил: «Цель брака-есть брак. Рождение детей-ее составная часть, но в брак не вступают для того, чтобы иметь детей, в брак вступают для того, чтобы осуществлять жизнь взаимной любви».  Он считал, что главное для брака-это духовное начало.

Есть мнение, что там, где заключается брак без любви, семья возникает лишь по внешней видимости: там где брак не дает человеку счастья, он не выполняет своего назначения.
Так какова на ваш взгляд цель брака?

               Обсуждение вопроса. 

              Выслушивание мнения экспертов.

-Каждый из нас-это половина человека. Все мы мечтаем найти свою половинку. И когда находим, бываем счастливы так, что считаем что все остальное мелочи, мы вместе, и это главное. И все же семья-это составляющая часть государства, а значит, она должна быть полноправна во всем. В нашей стране все права и обязанности, а так же законность семьи записана в Семейном кодексе Российской Федерации. Государством признается  брак, заключенный только в Загсе. А как же венчание, ставшее таким популярным в последнее время? А может все это вообще ерунда? Мы счастливы сегодня, а остальное..не так уж важно! Так нужна ли регистрация брака? Что она дает?  

Как  вы уже поняли это следующий вопрос, который мы выносим на обсуждение.
                       Обсуждение вопроса.

Семья есть первый, естественный и в тоже время священный союз, в который человек вступает в силу необходимости. Он призван строить этот союз на любви, на вере и на свободе;-науччиться в нем первым совместным движениям сердца. Семья начинается с брака и в нем завязывается. То, что должно возникнуть из брака, есть прежде всего новое духовное единение и единство-единство мужа и жены: они должны понимать друг друга и «делить» радость и горе жизни; для этого они должны однородно воспринимать и жизнь, и мир, и людей. Здесь важно не душевное подобие и не одинаковость характеров, а однородность духовных оценок, которая только и может создать единство и общность жизненной цели у обоих. Нет более верной основы для достойной и счастливой семейной жизни, как взаимная духовная любовь жены и мужа: любовь, в которой начало страсти и дружбы сливаются воедино, перерождаясь в нечто высшее-в огонь всестороннего единения. 
Любовь-это необходимость находить в счастье другого свое собственное счастье.

80% респондентов считают, что любовь необходима для брака, 15%-считают необязательно, 5%-ответили категорично нет. Так на чем же держится семья в чем  основа семьи?
Вернемся вновь к анкете. 70% респондентов на первые места ставят любовь, понимание, равенство, доверие. 30% ставят на первые места материальное благополучие, наличие детей, умение прощать, общность интересов. А как считаете вы?
                                        Обсуждение вопроса
…Игорь и Светлана познакомились на дискотеке. Оба они были незаурядными танцорами, не только любящими, но и умеющими танцевать. И так уж получилось, что когда Игорь начал демонстрировать модный, но довольно сложный танец, партнером его решилась стать только Светлана. С первых же минут танца молодых людей охватило удивительное чувство единения и слаженности: они танцевали не рядом, а вместе, удивительно точно понимая следующее движение друг друга. Синхронность их танца была удивительной, и нет ничего странного в том, что его окончание все присутствующие отметили бурными аплодисментами. Тут же в зале, разгоряченные движениями и все еще находящиеся под впечатлением так случайно обретенного единства, молодые люди познакомились и с этого вечера уже не расставались, вместе посещая молодежные кафе и дискотеки. Еще через несколько месяцев они сыграли свадьбу-шумную, веселую и очень современную. Казалось, что счастье будет вечным. Однако уже через несколько месяцев после заключения брака в семейной жизни молодых людей появились серьезные, хотя, увы, весьма банальные разногласия. Выяснились, например, что Игорь не собирается принимать участия в домашней работе, считая это исконно женским делом. С течением времени мирные вначале споры по этому поводу перосли в конфликты, которые незаметно разрушили изначально дарованную этой паре сексуальную гармонию. И к третей годовщине своего брака Игорь и Светлана пришли к единственному верному, на их взгляд, выводу: семейную жизнь необходимо прекратить.
В чем причина распада семьи? Можно ли было спасти эту семью? Нужно ли готовиться к браку?  И в каком возрасте лучше вступать в брак? 
Именно по этим вопросам хотелось бы обсудить данную историю.

                                      Обсуждение вопроса.

А вот что думают старшеклассники по этому поводу.

Большинство считает, что вступать в брак стоит от 2- до 30 лет. Только лишь несколько человек считает, что после 30 и даже в 40 лет. Есть и такие, кто считает, что возраст не имеет значения, это может произойти в любом возрасте. И практически все считают, что к браку все таки нужно готовиться. Что вообщем-то вселяет надежду и оптимизм.

Платон считал: «Относительно всякого брака пусть соблюдается одно предписание: каждый человек должен заключить брак полезный для государства, а не только наиболее приятный для самого себя»
В семейном кодексе в ст 1 записано: Семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находится под защитой государства. 
Как вы считаете, существует ли такая проблема: государство и молодая семья?

                                     Обсуждение вопроса.
Анализируя анкеты можно сделать выводы, что многие просто не знакомы с государственной политикой в поддержку семьи.

Сейчас огромное значение Президент нашей страны, государство придает семье, ее значению в обществе, поднятию престижа семейных ценностей. В нашей стране существуют такие праздники как День матери, День семьи, День защиты детей. 2008 год объявлен Годом семьи, что говорит о том, какое значение семье придает государство. 

Существуют выплаты больничных листов, декретных отпусков, отпусков по уходу за ребенком до 3-х лет, пособия по рождению ребенка, за рождение 2-го ребенка родителям выдается сертификат на 250 тыс. рублей и много других льгот для детей и семей. Конечно, выплаты не всегда соответствуют уровню жизни. Тем не менее, государство проявляет заботу
о семьях и детях. 

     И все же главное в семье ее духовное начало: умение любить, заботиться о тех, кто рядом. Семья призвана воспринимать, поддерживать, передавать из поколения в поколение некую духовную-религиозную, национальную традицию. Семья –это то место, где хранятся и поддерживаются семейные традиции передаваемые из поколения в поколение. 
Какие традиции есть в вашей семье, нужны ли они? И какие традиции вы бы сохранили в своей семье?

                                        Обсуждение вопроса
Подошел к концу наш разговор о семье. Разговор, который можно было бы продолжать бесконечно. Семья для любого человека нечто близкое, родное, святое если хотите…
Тема о которой всегда есть смысл говорить. Мы обсудили лишь некоторые вопросы, причем попытались рассмотреть эти вопросы с двух сторон, двух точек зрения. Чьи доводы и суждения были более аргументированы и убедительны, я попрошу определить наших экспертов. А может у них есть свое мнение.

                         Выступление экспертов.

Создание семьи -это сложный, не простой процесс, и тут есть свои проблемы. Общество не может безучастно относиться к этим явлениям. Прочная семья- один из важнейших его устоев. Надеюсь, сегодняшний наш разговор не прошел даром. Каждый из вас сформировал свое мнение, которое поможет вам в будущем создать  свою счастливую семью. Найти себя в семье и в жизни. Спасибо за откровенный разговор. Всего вам доброго! Исполнения заветных желаний.
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