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Основные цели:
1. познакомить с предстоящими спортивными студенческими играми в г.Казани;

2. расширить  знания о профессии журналиста и  научить учащихся  простейшим правилам  работы в группе;
3. формировать гордость за свою Республику Татарстан.

Демонстрационный материал: презентация Power Point для демонстрации на экране или интерактивной доске.

Раздаточный материал:
1. вырезки из газет об Универсиаде2013, изображения видов спорта, объектов    Универсиады 2013  на группу ;

2. листы белой бумаги в формате А-3, клей, ножницы, фломастеры или пастельные карандаши;
3. синквейн  (Приложение №1)

Посадка: учащиеся сидят полукругом в две группы.

Предварительная работа: трем учащимся дается задание подготовить сообщения: одному о символике, второму об объектах Универсиады и третьему о деревне Универсиады.

Ход

Слово учителя:

  В13 января 1703 года по указу Петра 1 в свет вышла первая российская газета  «Ведомости». С тех пор  13 января отмечается День журналиста
(официальное название   «День Российской печати»).  Без людей этой профессии мы бы не знали, какие события происходят в мире, чем живут люди в разных странах и многое, многое другое. Газеты, журналы, телевизионные программы, вот плоды их творчества. Вы, конечно же, поняли, что речь идет о журналистах.  
  Вот сегодня вы будете журналистами школьной газеты «Наша школа». Как в любой редакции, вам необходимо распределить роли художника, фотографа, корреспондента и редактора между собой. Вам необходимо будет выпустить информационный лист, который бы привлек внимание учащихся нашей школы на тему…
  Сдайд №1

Да, верно. Тема выпуска – Универсиада 2013.
6 июля 2013 года  Казань распахнёт свои двери для участников и гостей 27-ых Всемирных летних студенческих игр. Мы знаем, что Россия 
уже была хозяйкой Универсиады. (Москва, 1973 год). И вот спустя 40 лет мы вновь принимаем гостей.
 
Слайд№2

Универсиада – это событие, проводимое в мире с 1923 года, второе по важности после Олимпийских игр.

- В каком году были проведены первые Олимпийские игры?

 (В 776 году до н.э.   впервые  состоялись Олимпийские игры).

На протяжении почти двенадцати столетий они непрерывно проводились здесь каждые четыре года, пока в 393 году н.э. римский император Феодосий не запретил их как пережиток языческого наследия. 

Слайд №3

– Чем отличается Универсиада от Олимпиады? 

(От Олимпийских игр Универсиада отличается, в первую очередь тем, что участниками Универсиады выступают студенты в возрасте от 17 до 28 лет, а проводится Всемирная Универсиада раз в 2 года и делится на Зимнюю и Летнюю Универсиады.)

Слайд №4

 История студенческого спорта началась в далеком 1905 году, когда в США прошли первые международные соревнования среди студентов. В 1919 году Жаном Птижаном была создана Конфедерация студентов. Под эгидой этой организации в 1923 году состоялись первые Всемирные игры студентов в Париже. Решение о проведение Универсиады в Казани было принято на голосовании Международной федерации университетского спорта (FISU) 31 мая 2008 года, состоявшемся в Брюсселе. Помимо Казани на право проведения претендовали испанский  Виго и южнокорейский  Кванджу. Казань набрала 20 из 27 голосов членов исполнительного комитета. Этому событию предшествовала серьезная борьба за Универсиаду 2011 года, которую Казань уступила китайскому городу Шэньчжень. 
Слайд№5

Посмотрите на количество стран участвовавших в прошлых Универсиадах (таблица). 
- Что вы можете сказать,  глядя на эту таблицу? (Да, количество участников растет, а значит и число друзей тоже.)

Выступление учащегося:

Слайд №6

– Что представляет собой эмблема Олимпийских игр?

 (Эмблема Олимпийских игр представляет собой пять сцепленных между собой разноцветных   колец. Этот символ был разработан Пьером де Кубертеном в 1913 году под впечатлением от подобных символов на древнегреческих предметах. По задумке Кубертена расцветка колец подобрана так, чтобы на флаге любого государства мира был, по крайней мере, один из пяти цветов. Однако,  принято считать, что пять колец – символ пяти континентов: синее – Европы, жёлтое – Азии, зелёное – Австралии, чёрное – Африки, а красное – Америки.)
Слайд №7
- Что такое логотип?

(Это символ, знак.  Любой логотип Универсиады должен содержать в себе образ    латинской буквы U, являющейся обязательным элементом фирменной символики любого спортивного мероприятия, проводимого под эгидой Международной Федерации Студенческого Спорта (FISU). Логотип Универсиады 2013 представляет собой компактную вертикальную прямоугольную конструкцию, состоящую из английских слов Универсиада, Казань, Россия, года проведения Универсиады и пяти звезд Международной Федерации Студенческого Спорта (FISU). 

Слайд№8

Эмблема Универсиады состоит из латинской буквы U и 5 разноцветных звезд, символизирующих пять континентов. Также эмблема Универсиады присутствует и на белом флаге Всемирных студенческих игр. В основе эмблемы Универсиады 2013 лежит так называемый тюльпан, составляющая часть современного татарского орнамента. Кроме того, цветы — это неотъемлемый атрибут лета, символ молодости и развития, радости и счастья.

Слайд №9, 10
Талисман Универсиады

Талисман казанской Универсиады — Юни (Uni), котенок крылатого снежного барса. Крылатый снежный барс является национальным символом Республики Татарстан. В стилизованном виде это существо изображено на гербе Татарстана.
Слайд№11
Слоган XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 года в Казани

Слоган казанской Универсиады — «You are the World». Так как базовая эмблема Универсиады представляет собой латинскую букву U, то используется следующий вариант написания:


Он позволяет трактовать слоган в двух значениях. «Весь мир в тебе» – дословно: «Ты — это мир», а также: «Универсиада — это целый мир»

Слово учителя:
Да, Универсиада – это целый мир, который соединяет в себе людей доброй воли. Вот и вы сейчас сидите за полукругом. Ведь он часть круга, который  объединяет, сближает вас, собирает вас в команду.
Слайд№12
Миссия казанской Универсиады состоит в том, чтобы собрать молодых спортсменов со всего мира в городе с уникальным многонациональным наследием. Продолжить российские спортивные традиции, послужить трамплином для новых поколений спортсменов. Сделать жизнь казанцев разнообразнее, интереснее, комфортнее. Обеспечить нам и нашим детям возможность заниматься любимыми видами спорта, вести здоровый образ жизни. Внести весомый вклад в формирование положительного имиджа России в мире.
Слайд№13
Песня Униерсиады

По итогам Республиканского конкурса среди песен студентов, организованного Лигой студентов при поддержке Исполнительной дирекции «Казань 2013» в рамках Культурной Универсиады, лучшими песнями о Всемирных студенческих Играх были выбраны сразу две композиции — на русском и татарском языках. Победителями музыкального конкурса стали песни:  на сл. Айдар Сулейманова, Артура  Шигапова, муз. Франческо Руссо  «Это город Казань!» на русском языке   и    «Казань— Универсиада!» на татарском языке (муз. Эльмира  Низамова, сл. Рената  Хариса). В этих песнях студенты отмечают значимость предстоящих Всемирных летних студенческих Игр, а также призывают сверстников принять активное участие в Универсиаде.
Выступление учащегося:

Слайд№14

Объекты Универсиады

Для проведения соревнований будет задействовано более 60 объектов.
1)Баскетбольное спортивное сооружение «Баскет-холл»
Профиль: Баскетбол, волейбол, художественная гимнастика. 
Введен  в строй: Август 2003.
2)Дворец водных видов спорта.
3)Дворец единоборств «Ак Барс»
  Профиль: Дзюдо, Греко-римская борьба, Вольная борьба, Тхэквондо, Самбо, Борьба Корэш

Ввод в эксплуатацию: 23.10.2009 г.

4)Дворец спорта «Татнефть Арена»
Срок сдачи: 29 августа 2005 года.
5) Гребной трек на озере Кабан .

Слово учителя:

- А какие объекты построены в нашем районе? ( Спортивный комплекс, крытый каток достраивается, спортивные площадки во всех селениях, катки).

Слайд№15

Обратите внимание на этот слайд.

Вы видите, что на нем трактуется экономический термин «Кластер».

Кластер  - элементы множества со схожими характеристиками, или параметрами, собранные в одну группу (Экономический словарь). То есть это здания, собранные в одну группу. Деревня Универсиады включает в себя 3 кластера,   каждая  их которых  собрала в себя группу  из 20 зданий:
1 кластер -  для спортсменов, тренеров; 2 кластер – для гостей; 3 кластер – для журналистов, репортеров и фотографов (информационный). 
Выступление учащегося:
Слайд№16
Деревня Универсиады
Деревня универсиады — это место приема, аккредитации, проживания и обслуживания спортсменов Универсиады 2013 года.

Деревня Универсиады – один из ключевых объектов Универсиады 2013 года, место проживания спортсменов и руководителей делегаций во время проведения Игр. Проект Деревни Универсиады был разработан в соответствии с требованиями Международной федерации студенческого спорта (FISU). Участники Универсиады будут размещены в оборудованных комнатах, с одно-, двух-, трехместным размещением, а также будут обеспечены необходимой инфраструктурой.

Деревня Универсиады – расположена в Приволжском районе г. Казани и граничит с улицами Зорге, Парина, Мавлютова и Проспект Победы. Микрорайон обслуживается общественным городским транспортом – маршрутными автобусами №47 и 27. В пределах шаговой доступности от Деревни Универсиады расположена станция метро «Проспект Победы».

Слайд№17

Цифры и факты

· строительство Деревни Универсиады было начато в июне 2009 года;

· площадь участка Деревни Универсиады – 53 га;

· общая площадь жилой зоны – 274 000 кв.м;

· общая площадь Кремля Универсиады – 43 600 кв.м;

· общая вместимость свыше 13 000 спортсменов и делегатов;

· длина забора по периметру – 2640 м;

· протяженность проездов в периметре – 5000м.;

· площадь озеленения – 141 784 кв.м;

· планируемая площадь древесных насаждений – 35 298 кв.м

· в строительстве комплекса Деревни Универсиады принимает участие свыше 4 000 рабочих.

Слово учителя:
Слайд№18, 19
– Знаете ли вы, какие виды спортивных соревнований входят в Универсиаду?

 До начала Универсиады 2013 в Казани пройдут международные соревнования по всем 27 видам спорта. 

 Универсиада содержит 13 обязательных видов спортивных соревнований: баскетбол, водное поло, волейбол, дзюдо, легкая атлетика, настольный теннис, плавание, прыжки в воду, спортивная и художественная гимнастика, теннис, фехтование, футбол и плюс еще 3 состязания на выбор властей места проведения Универсиады.

Слайд№20 
Универсиада – это целый мир. 
Вот вы и познакомились с Универсиадой 2013. Это только малая часть того, что мы узнали с вами. А сейчас вам надо показать,  как вы слаженно, дружно умеете работать в команде газеты. Вам необходимо выпустить информационный листок, в котором отразить тему сегодняшнего классного часа.  Фотографы выбирайте газетные вырезки, художники рисуйте символику, эмблему, логотип или что-то другое, редакторы управляйте газетой: назовите листок, продумайте расположение объектов и т.д.   А вот журналисты (лучше всего это учащиеся-гумманитарии) напишут скинвейн и поместят его в качестве девиза на  своем  листке.
Слайд№21 

   Слово «синквейн» пришло к нам из французского языка и переводится как «пять». Следовательно, синквейн – это стихотворение, состоящее из пяти строк.

· Правила написания синквейна: 

· 1 строчка – одно слово (название стихотворения, тема, обычно существительное)     * 1 существительное
· 2 строчка – два слова (описание темы, прилагательные или причастия)            * 2 прилагательных
· 3 строчка – три слова (действие темы, глаголы)  * 3 глагола
· 4 строчка – четыре слова –* предложение  (фраза, которая показывает отношение автора к теме, заявленной в первой строчке) 

· 5 строчка – одно слово (ассоциация, синоним к теме, допускается описательный оборот)    * 1 существительное.
Например:
Снегопад.

Сильный, завораживающий.

Идет,кружит, укутывает.

Изменилось все!

Волшебство.

Снег. 

Чистый, пушистый.

Падал, кружился, танцевал.

Снег – удивительное явление природы.

Праздник.
Рефлексия.
Слайд№22 

 Молодцы!

А теперь давайте  покажите друг другу ваши листовки и прочтите ваш синквейн:

Универсиада. 
Дружественная, миролюбивая.

Сближает, соединяет, объединяет.
Весь мир в тебе!
Казань 2013 .

Возьмитесь за руки и предайте тепло вашей души пожатием руки . Таким образом,  мы с вами зажжем маленький факел Универсиады в нашей школе.
Сейчас вы вывесите ваши информационные листовки на  стенде  газеты «Наша школа», чтобы каждый смог прочесть и ознакомиться с ним. 
Продолжите фразы:

-мне понравилось…

-я узнал о…

-я научился…

Молодцы! 

Дом.задание:    1 команде подготовить интервью с учителями и учащимися школы на тему  «Что вы знаете об Универсиаде 2013?», 2-ой команде  подготовить материал для колонки «Это интересно» для школьной газеты «Наша школа».
