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«Отечественная война 1812 года в творчестве русских поэтов»

Цель: 
1.Познакомить учащихся с основными событиями Отечественной войны 1812 года, показать их освещение в литературе XIX века.
2. Развивать интерес к изучению исторического и культурного наследия России.
3. Воспитание чувства уважения к памяти предков, развитие чувства патриотизма и любви к Родине, чувства долга и ответственности.

Оформление: 
Выставка:
 «Поэты и писатели Отечественной войны 1812 г», «Памятники архитектуры и скульптуры, посвященные войне 1812г», «Участники партизанского движения»
Презентация с репродукциями и портретами поэтов (Приложение 3, как образец)
Выставка книг о войне 1812 года.

Подготовительная работа: учащиеся были разделены на 3 группы, каждой из которой было дано задание:

1. Группа историковедов (Подготовить сообщения о событиях войны 1812 года)

2. Группа литературоведов (Сообщения о жизни и творчестве поэтов XIX века)

3. Группа чтецов. (Выразительное чтение стихотворений)

План.
Вступительное слово учителя
Битва на Чудском на озере, Куликово поле, Бородино, Сталинград – они остались навечно в исторической памяти нашей страны. Как символы победы, как воплощение священного народного гнева против захватчиков, посягнувших на родные земли, на мирные очаги, на само существование Русского государства. Наконец, как неиссякаемый источник горячего патриотического  чувства, связывающего прошлое с настоящим. О неразрывности этих двух начал – прошлого и настоящего – Пушкин сказал:
Два чувства дивно близки нам,

В них обретает сердце пищу:

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.

(На них основано от века,

По воле бога самого,

Самостоянье человека,

Залог  величия  его.)
Отечественная война 1812 года, вызвав мощное патриотическое движение широких народных масс, показала всему миру огромные возможности русского народа. Идея народа как активной исторической силы, идея национальной свободы, национальное самосознание в широком смысле слова - все эти последствия Отечественной войны оказались исключительно важными для всего дальнейшего развития русской общественной мысли и русской литературы.
Тема Отечественной войны вошла в русскую литературу практически в первые  ее дни. Это было слово-воззвание, набатный зов к оружию, к священной борьбе с жестоким и коварным «всеевропейским завоевателем».
Зачитать высказывание обозревателя журнала «Сын Отечества»
«В половине 1812 года грянул гром, - отмечал обозреватель в журнале «Сын Отечества» за 1815 год, - и литература наша сначала остановилась совершенно, а потом обратилась к одной цели – споспешествованию Отечественной войне. В продолжение второй половины 1812 года и первой половины 1813 года не только не вышло в свет, но и не написано ни одной страницы, которая  не имела бы предметом тогдашних происшествий».
I   Сообщение историковеда.

1.  12 июня 1812 года переход Наполеона через Неман.

Наш великий народ имеет многовековую историю.  Много раз нам приходилось отражать нападение иноземных завоевателей, отстаивать свою независимость. В начале 19 века грозная опасность нависла над нашей страной. Император Франции Бонапарт Наполеон, покоривший всю Европу, направил свои войска на Россию. В ночь 12 июня 1812 года французские войска переправились через реку Неман и вторглись на территорию России. Началась Отечественная война 1812 года.  «Не пройдёт и месяца, как мы будем в Москве»,- говорил Наполеон своим солдатам.  Его войска почти в 3 раза превышали численность русской армии, к тому же разделённой на три части вдоль границы государства. Поэтому Наполеон рассчитывал разбить каждую армию поодиночке.  Но его план был сорван.
1а. Сообщение литературоведов.
Федору Ивановичу Тютчеву было 9 лет, когда началась война. Но он на всю жизнь запомнил то потрясение, которое охватило всю Россию.
В замечательном тютчевском стихотворении «Неман» (1853), воссоздающем само вторжение Наполеона в Россию, поэт как бы воскресает изначальное, отрочески-потрясенное переживание события 12 июня.
- Выразительное чтение стихотворения Ф. Тютчева «Неман»
2.  Сообщение историковеда.

Смоленское сражение, соединение русских армий, полководцы Барклай-де Толли, Багратион, Кутузов.
 
В начале августа 1812 года произошло одно из самых важных сражений под Смоленском.  Наполеон во главе 180-тысячной  армии  переправился на левый берег Днепра с целью выйти в тыл русским войскам, овладеть Смоленском и отрезать русские армии от Москвы.   4 августа  русские войска  отразили первые атаки французов на Смоленск, а к вечеру 1-я и 2-я армии французов  подошли к городу и расположились на высотах правого берега Днепра.  Французы несколько раз штурмовали город и только с третьей попытки они вошли в город, потеряв 20 тыс. солдат. Положение русской армии тоже было трудным. Барклай – де –Толли с целью сохранения армии принял решение оставить Смоленск.
2а. Сообщение о Барклае – де – Толли. (Приложение № 1)
2б. Слово литературоведам.

Стихотворение А.С. Пушкина посвящено историческому деятелю, чьи заслуги перед Россией и по сей день являются объектом жарких споров среди специалистов, - М.Б. Барклаю-де-Толли, участнику Отечественной войны 1812 г. Современники относились к нему с недоверием. Западная фамилия заставляла их сомневаться во всём, к чему имела отношение его "тёмная" личность. Стихотворение "Полководец" на самом деле можно считать одой, песнью за доблесть и самоотверженность человека, не оценённого современниками.
- Чтение стихотворение А.С. Пушкина «Полководец»
2в. Сообщение литературоведов.
Ф.И. Глинка – поэт, драматург. В 1812 году вступил в армию, участвовал в Бородинском сражении.
Отечественная война 1812 года застала Глинку в родовом имении под Смоленском. 10 мая он записывает в дневнике: «Нет! Русские не выдадут земли своей! Не достанет воинов, всяк из нас будет одною рукой водить соху, а другою сражаться за Отечество!». С приближением неприятеля он присоединяется к отступающей русской армии и становится волонтёром. Все документы Глинки сгорели, и никто в неразберихе отступления не знал, что это офицер и дворянин. Он выполняет все солдатские обязанности и ходит в бой как рядовой. В этом звании Фёдор Николаевич участвует и в Бородинском сражении.
- Чтение стихотворения  Ф.Н. Глинки «Солдатская песнь, сочинённая и петая во время соединения войск у города Смоленска в июле 1812 года»
2г.  Сообщение историковеда.
До Москвы оставалось всего 200 вёрст, впереди было генеральное сражение. Именно в эти дни царь Александр I назначил главнокомандующим русской армией Михаила Илларионовича Кутузова. Весть об этом молниеносно разнеслась среди солдат. Они любили, уважали и верили Кутузову, между собой солдаты  говорили: «Приехал Кутузов – бить французов»

-  Слово учащегося о   Кутузове (Приложение  2)
В начале Отечественной войны 1812 года генерал Кутузов был избран в июле начальником Петербургского, а затем Московского ополчения. На начальном этапе Отечественной войны 1-я и 2-я Западные русские армии откатывались под натиском превосходящих сил Наполеона. Неудачный ход войны побудил дворянство требовать назначения командующего, который бы пользовался доверием русского общества. Ещё до оставления русскими войсками Смоленска Александр I вынужден был назначить генерала от инфантерии Кутузова главнокомандующим всеми русскими армиями и ополчениями. За 10 дней до назначения царь пожаловал  Кутузова титулом светлейшего князя. Назначение Кутузова вызвало патриотический подъём в армии и народе. Сам Кутузов, как и в 1805 году, не был настроен на решительное сражение против Наполеона. По одному из свидетельств он так выразился о методах, которыми будет действовать против французов: «Мы Наполеона не победим. Мы его обманем.» 17  августа Кутузов принял армию от Барклая-де-Толли в селе Царёво-Займище Смоленской губернии.
2д. Сообщение литературоведа.
Из воспоминаний Ф. Глинки

«Наконец прибыл сей лаврами и сединами увенчанный Вождь! Я видел его; я видел знаменитого Кутузова, сидящего на простой скамье подле одной избы; множество генералов окружали его. Радость войск неописана. У всех лица сделались светлее, и военные беседы вокруг огней радостнее…»
3.Сообщение ученика – историка «Бородинская битва»

 
В 125 км от Москвы на огромном поле близ села Бородино состоялось крупное и самое решающее сражение, которое часто называют битвой гигантов - Бородинская битва.   К этой битве русская армия готовилась очень тщательно. Кутузов приказал построить специальные укрепления – редуты, флеши, продумал расстановку всех войск.

  Тихо было в лагере русской армии накануне боя, все понимали, что завтра предстоит необычный и страшный бой.
3а.   Сообщение литературоведа.
Василий  Андреевич   Жуковский

Разбуженный громом Отечественной войны, к патриотической лирике обращается В. Жуковский. «Тишайший» русский поэт становится – «потому что в это время всякому должно быть военным- поручиком московского ополчения, пишет красноречивые приказы за адъютанта Кутузова генерала И.Н. Скобелева, создаёт главный свой памятник патриотического воодушевления – «Певец во стане русских воинов».
3б. Сообщения литературоведа.
Жуковский, имевший чин поручика, шёл пешком в общем строю своего полка. Думая о предстоящих сражениях, он спокойно и даже не без иронии оценивал свои боевые способности; «Из пистолета, слава богу, стрелять умею, с трёх шагов, пожалуй, не промахнусь…  А вот шпага! Придётся припомнить уроки фехтования». 

Расположились лагерем вблизи села Бородино. Солдаты развели костры. Для офицеров были разбиты палатки. Жуковский всю ночь не сомкнул глаз: он волновался, часто выходил из палатки и оглядывал поле.

3д. Чтец.

Костры дымились, пламенея,

И кое-где перед огнём,

На ярком пламени чернея,

Стоял казак с своим конём,

Окутан  буркою косматой;

Там острых копий ряд крылатый

В сиянье месяца сверкал;

Вблизи уланов ряд лежал;

Над ними их дремали кони;

Там грозные сверкали брони;

Там пушек заряжённых строй

Стоял с готовыми громами;

Стрелки, припав к ним головами,

Дремали, и под их рукой

Фитиль курился роковой;

И в отдаление полосами,

Слиянны с дымом облаков,

Биваки дымные врагов

На крае горизонта рдели…

3а. Сообщение литературоведа.
«Быть кровавому бою, быть великому сражению! – запишет Фёдор Глинка 17 августа, приближаясь к Бородино. – Всякой раз, когда, идя с солдатами во время ночных переходов, завожу с ними разговор или слушаю их разговаривающих, то во всех поступках их замечаю ревностное и пламенное желание стать и сражаться.  Горящие окрестности, разоряемые церкви, поруганная Святыня и стон жителей с неизъяснимою силою действуют на души их. О! как добры и благочестивы солдаты русские!»
-   Чтец.

Ф.И. Глинка «Песнь сторожевого воина перед Бородинскою битвою» 
3б. Сообщение историковеда.
И вот наступило утро 26 августа 1812 года, рано утром раздались первые артиллерийские залпы – началась Бородинская битва, в которой на поле площадью 49 кв. км – сошлись две огромных силы: войска Наполеона насчитывали 135 тыс. человек, у Кутузова было 125 тыс. человек. Бомбы и ядра сыпались с обеих сторон, залпы пушек и мелкого орудия сливались в один гул…Земля  дрожала, от дыма не было видно даже солнца.

   Целый день продолжалась битва. К вечеру постепенно смолкли орудия. Страшную картину представляло собой Бородино. Французы потеряли около 45 тысяч человек, русские – около 40 тысяч человек. Наполеон так оценил это сражение: «Из всех моих сражений самое страшное то, которое я дал под Москвой. Французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

    Победа была ничья: войска устояли на своих местах. Россия и Франция продемонстрировали свои силы всей Европе. Враги дрались с диким остервенением - они стремились в Москву. Русские, встретив врага грудью, стояли твердо и сражались с удивительным мужеством. Они понимали, что спасают Родину, заслоняют собой сердце России. Сломить русское войско не удалось, но оно было обескровлено. Желая сохранить армию, Кутузов принял решение отступить. Но Бородино надломило моральный дух наполеоновской армии, пошатнуло в ней уверенность в победе.

  В донесении царю М. И. Кутузов писал: «Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов».
3в. Сообщения литературоведа.
Итогом патриотического вдохновения В.А. Жуковского явилась его ода «Певец во стане русских воинов». Гимн Жуковского получил широкое распространение и признание в армии ещё до напечатания и стал одним из лучших произведений, рождённых Отечественной войной 1812 года. «Певец во стане русских воинов» - это эпоха в русской словесности и в сердцах воинов.

3г.  Слово литературоведам.
-Вечером на поле брани  певец в кругу воинов, поднимая кубок, хочет воздать славу героям Отечественной войны. Уносясь мыслью в прошлое, он называет исторических героев, послуживших обороне Родины своим ратным трудом: Святослава, Дмитрия Донского, Петра 1, Суворова. Жуковский вспоминает предков в назидании потомкам: «Да в чадах к родине любовь зажгут отцов могилы».
Следующий кубок  - Отчизне. Поэт нашёл тёплые слова и задушевные интонации, выразившие его сыновнюю любовь к Родине.

 -Чтец.   «Отчизне кубок сей, друзья!» 

Чтец.   Центральную часть произведения занимает речь в честь «ратных и вождей», объединённых общей целью – победить врага.
«Сей кубок ратным и вождям!»

Чтец.    «Хвала тебе, наш бодрый вождь!» Уникальная фигура Кутузова, главного героя двенадцатого года, заставляет нас пристальнее вглядеться в него – полководца, государственного деятеля.

 Чтец. «Хвала сподвижникам-вождям!»  Жуковский рисует полководцев: Витгенштейна, Коновницына, Платова, Бенигсона, Воронцова, Остермана, Щербатова, Палена, Строганова, Фигнера, Сеславина, Давыдова, Кудашева, Чернышова, Кайсарова (Литературный монтаж: чтение  отрывков из стихотворения, посвящённых полководцам)

Чтец. «Вождям, сражённым в бое…»  Чтение строф, посвященных Кульневу, Кутайсову, Багратиону.

Отдав долг погибшим, певец призывает живых отомстить врагу, посягнувшему на независимость народа. Жуковский отмечает освободительный характер войны, которую ведут русские воины:

Их подвиг свят: то правых брань
С злодейскими ордами.
Пришло разрушить их мечам

Племён порабощенье.
«Певец во стане русских воинов» - яркий образец гражданской поэзии. 

Учитель. Продолжим наш экскурс в историческое прошлое нашей страны. Что же было дальше? Что было после Бородинской битвы?
4.  Слово историковедам.
Военный Совет в деревне Фили под Москвой. 
 В то время деревня Фили состояла из нескольких крестьянских дворов и располагалась недалеко от Поклонной горы – сейчас это один из центральных районов современной Москвы. Здесь 1 сентября 1812 года главнокомандующий русской армии, князь Михаил Кутузов, созвал военный совет, решивший оставить французской армии Наполеона Москву и предопределивший исход Отечественной войны 1812 года. 
4а. Сообщение историковеда.
Учитывая тяжёлые потери русской армии, Кутузов в Филях принял решение сдать французам Москву без боя. Это решение Кутузов объяснял так: «Оставив Москву, мы сохраним армию, потеряв армию, мы потеряем и Москву, и Россию».
4б. Сообщение историковеда.

Кутузов предложил Наполеону заключить временное перемирие, предупредив, что если французы хотят занять Москву невредимой, то должны прекратить наступление и дать возможность русской армии без помех покинуть город, иначе русские будут защищать каждый дом и сражаться до последнего.
4в. Сообщение историковеда.
2 сентября 1812 года русские войска без боя оставили Москву,  с ними ушла и половина московского населения. Заняв позиции за городом, Кутузов предпринял меры для пополнения армии и заготовки всего необходимого для продолжения войны. Французское командование согласилось отпустить русскую армию без боя, рассчитывая, что так Москва будет занята быстрее и без потерь. Наполеон тщетно ждал депутацию с ключами от Кремля.
-Чтец.

Напрасно ждал Наполеон,

Последним счастьем упоенный,

Москвы коленопреклонённой

С   ключами старого Кремля:

Нет, не пошла Москва моя

К нему с повинной головою.
4г. Сообщение литературоведа.

Это строки А.С. Пушкина из романа «Евгений Онегин». В годы Отечественной войны Пушкину было 13 лет. Он глубоко и сильно переживал тот взрыв общенародного патриотизма, который был ответом на вторжение Наполеона в Россию.
5. Пожар Москвы
Слово историковеду.
2 сентября Наполеон и его армия вошли в Москву. Почти сразу началось мародёрство, французская армия разлагалась на глазах её императора, он ничего не мог с этим поделать. А вскоре в Москве начался пожар.
5а. Сообщения литературоведа.
Во многие столицы вступала армия Наполеона, но ни одна из них не встретила его так, как Москва.   Живую и эмоционально напряжённую картину сентябрьской трагедии нарисовал Ф. Глинка в своём стихотворении «Песнь русского воина при виде горящей Москвы».
 Чтец. Ф. Глинка «Песнь русского воина при виде горящей Москвы»

6. Тарутинский манёвр.
Сообщение историковеда.
После оставления Москвы армия Кутузова к началу октября расположилась в укреплённом лагере близ села Тарутина за рекой Нарой (примерно на границе Московской обл. к юго-западу от Москвы). Русская армия получила отдых и возможность пополнить материальную часть и живую силу.
Встав у Тарутино, Кутузов прикрыл дороги, ведущие в южные губернии, богатые продовольствием. Такое положение позволяло ударить в тыл Наполеону, если он пойдет на север на Петербург или перерезать сообщение на Можайской дороге. Таким образом, Наполеон не мог двинуться ни в какую другую сторону, кроме, как в сторону русской армии. 
Сообщение историковеда.
18 октября 1812 года в районе села Тарутино Калужской области произошло сражение между русскими войсками под командованием Кутузова и французской армией. Этот бой называют Тарутинским сражением.

Победа при Тарутине была первой победой русских войск в Отечественной войне 1812 года после Бородинского сражения. Успех укрепил дух русской армии, перешедшей в контрнаступление.

6б.   Сообщение историковеда.
Вокруг Москвы действовали партизанские отряды, которыми руководили солдаты, местные помещики, крестьяне, такие, как Герасим Курин и Василиса Кожина. Кутузов быстро оценил значение партизанской войны и стал создавать летучие кавалерийские отряды, которые наносили чувствительные удары по врагу.
Настоящей грозой для французов был отряд Дениса Давыдова. Этот отряд возник по инициативе самого Давыдова, подполковника, командира Ахтырского гусарского полка. Вместе со своими гусарами он отступал в составе армии Багратиона к Бородину. Страстное желание принести еще большую пользу в борьбе с захватчиками побудило Д. Давыдова "просить себе отдельный отряд". 
-Чтец. Ф. Глинка «Партизан Давыдов» 
6в.  Сообщение литературоведа.
Денис Васильевич Давыдов – поэт, с 1801 года на военной службе, с этого же времени начинает писать стихи. Им были написаны не только стихи об Отечественной войне 12 года, но и воспоминания. 

-Чтец. Стихотворения Д. Давыдова «Партизан» (Отрывок)

6в. Сообщение литературоведа.

Да, Давыдов был не только вождём народного ополчения, но и поэтом большого и самобытного дарования. Давыдов по – новому осмыслил героическое „высокое” начало, представленный им гусар – это первый в русской литературе живой образ воина, воссозданный путём словесного творчества. 

6г.   Сообщение литературоведа. 
 Пётр Андреевич Вяземский – поэт, во время войны 1812 вступил в дворянское ополчение и участвовал в Бородинском сражении, позже находился в Вологде, где очень болезненно переживали разорение Москвы французами и мнимое бездействие русской армии. Известны его стихотворения «Эперне»(Денису Васильевичу Давыдову), «Поминки по Бородинской битве», «К старому гусару»

Чтец. П. Вяземский «К старому гусару»
7. Сообщение историковеда.

Малоярославское сражение, отступление французов по выжженной смоленской дороге
Приближались холода, и Наполеон понял, что зимовать на московских пепелищах было бы безумием. В начале октября французская армия, отягощенная обозом из награбленного в Москве, начала отступление в южные районы Российской империи. Передовые части двух армий встретились у Малоярославца, где произошло сражение, после которого Наполеон вынужден был отступить к Смоленску. Кутузов добился того, что армия французов стала отступать по той дороге, по которой она пришла в Москву. Отступление французов было ужасное, оно осложнялось ранними морозами.
7а.   Сообщение литературоведа.

Аполлон Николаевич Майков – поэт, прославился пейзажной лирикой. Стихи его светлы, полны спокойной ясности, доверия к жизни и нежного внимания к душе человека. Но русская история тоже интересовала поэта. Отступление французов Майков показал в своём стихотворении «Сказание о 1812 годе»

-Чтец. А. Майков «Сказание о 1812 годе» (Отрывок)
7.Переправа у р. Березина, Наполеон оставил свою армию.
Сообщение ученика - историка

Положение французской армии было критическое. Последнее крупное сражение произошло при переправе у реки Березина 14-16 ноября. 
Вскоре после этого Наполеон выехал в Париж, оставив армию. В середине декабря жалкие, её остатки перешли обратно Неман. 6 января 1813 г, - Александр I подписал манифест об окончании Отечественной войны. 
Всего три месяца потребовалось Михаилу Илларионовичу Кутузову, чтобы сокрушить Наполеона. Он имел полное право сказать такие слова:«Война закончилась за полным истреблением неприятеля». К русским же солдатам он обратился с приказом об окончании войны, в котором были замечательные слова: «Каждый из вас есть спаситель Отечества! Россия приветствует вас сим именем!». В честь победы русских войск в войне 1812 г. в Москве была построена Триумфальная арка.

Историческое значение победы в Отечественной войне.
Заключительное слово учителя.

Велико значение победы в Отечественной войне, Россия не только отстояла свою независимость, но и остановила агрессию Наполеона в Европе. Войны 1812 года сформировала национальное самосознание, каждый человек, живущий в России, почувствовал себя частью целого и могучего русского народа. События войны 1812 года нашли своё отражение в творчестве русских поэтов, которые учат нас восхищаться славным прошлым России, любить свою Отчизну и любить её.
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Приложение 1

Михаил Богданович Барклай-де-Толли (1761-1818)
русский полководец, командующий 1-ой армией в годы Отечественной войны.
Родовой герб Михаила Богдановича украшал девиз «Верность и терпение», этот девиз как нельзя лучше отражает характер и судьбу полководца. А жизнь его была нелегкой.

Происходил он из рода шотландских дворян Барклаев, которые стали подданными России после Северной войны. Отец Михаила Богдановича, как и положено дворянину служил в русской армии, его сын также поступил на военную службу и добился значительных успехов. Ему было нелегко в учении, так как у него не было ни богатства, ни знатности, ни земли, ни крестьян. Большую часть жизни Барклай-де-Толли жил на скудное жалование. 
Барклай пользовался заслуженной репутацией честного, хладнокровного и самоотверженного офицера. Был прекрасно образованным человеком, свободное время проводил не за карточным столом и в компании сослуживцев, а за чтением книг, чем снискал репутацию замкнутого человека. Первое боевое крещение получил в русско-турецкой войне, отличился при штурме турецкой крепости Очаков. Особенно прославился как командующий армией в годы русско–шведской войны 1808-1809.
Накануне Отечественной войны был военным министром и провел реформы в армии, сделал все, чтобы подготовить страну к войне с Наполеоном.
Он был назначен командующим главными силами, которые противостояли Великой армии Наполеона. Барклай-де-Толли сумел добиться соединения русских армий под Смоленском, тем самым сорвал план Наполеона разбить русские силы поодиночке. Его попытки сохранить армию любой ценой вызвали недовольство и упреки. Многие обвиняли его в отступлении русских войск. Некоторые завистники говорили об измене, намекая на иностранное происхождение генерала. Барклая не любили придворные карьеристы, не пользовался он большой популярностью и среди солдат

Приложение 2
Михаил Илларионович Кутузов родился 16 сентября 1745 года в Санкт-Петербурге. Его отец был известным военным инженером, начавшим службу при Петре Великом. По его стопам пошел и сын, он отлично учился, знал много иностранных языков – французский, немецкий, латынь, шведский, английский и даже турецкий. Боевое крещение получил в русско-турецких войнах при Екатерине II. В 1774 в самом конце первой войны с турками в бою при деревне Алушта был тяжело ранен в голову и потерял правый глаз. Вернувшись в строй в очередном бою у крепости Очаков, был ранен повторно, и вновь ему удалось выжить. Как видно судьба готовила его к более великому подвигу. Не сразу пришла к полководцу Кутузову известность.

До войны 1812 года он командовал ротой и батальоном, полком и дивизией, корпусом и армией. Был послом в Константинополе, выполнял важные дипломатические поручения. Командовал русской армией в1805 году, воевал с Наполеоном под Аустерлицем, одержал победу в очередной русско-турецкой войне 1806-1812, сумел вывести русские войска из Турции как раз накануне вторжения Наполеона в Россию.

В 1812 году Кутузову было 67 лет. Он был учеником и соратником Александра Васильевича Суворова, прекрасно усвоил все тонкости и хитрости «науки побеждать». Как и Суворов, всегда по-отечески относился к солдатам, заботился об одежде и питании подчиненных, не гнушался посидеть с ними и попробовать солдатской каши. Поэтому назначение Кутузова было встречено ликованием, среди солдат даже появилась поговорка «Пришел Кутузов, будем бить французов»
Приложение 3
	
	«Переправа  Наполеона через Неман»
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