Классный час «Жизнь и творчество русского художника В.Г.Перова».

Цель классного часа: познакомиться с творчеством русского художника Василия Григорьевича Перова, совершить заочную экскурсию в Государственный музей имени А.С.Пушкина, Третьяковскую галерею, узнать историю создания некоторых картин Перова.
Оборудование: портрет В.Г.Перова, репродукции картин В.Г.Перова «Проводы покойника», «Тройка», «Последний кабак у заставы», «Чаепитие в Мытищах». «Сельский крестный ход на пасхе», « Приезд станового на следствие». Портреты русских писателей А.Н.Островского, И.С.Тургенева, В.И.Даля, Ф.М.Достоевского, презентация.
Форма проведения: устный журнал.

Возраст учащихся: 6 класс.

                          Порядок проведения:

   Учитель: классный час пройдет в форме устного журнала, который включает в себя шесть страниц. 
И первая из них расскажет о том, как зарождалась живопись.

  1 Ученик: Живопись как искусство зародилась давно. Еще пять веков назад один из итальянских художников видел смысл своей жизни в непрерывном изобразительном искусстве. Без него он не мог жить. Это был Микеладжело Буонарроти. В живописи он стремился раскрыть самого себя, свои думы, мысли, чувства. И в этом труде он видел счастье и огромную радость всей своей жизни.

   В 1508 году Микеланджело подписал договор с папой Юлием 2. в этом договоре он обязывался расписать потолок длинного зала в папском дворце Ватикана.

   Потолок был высотой 18 метров. Чтобы расписать потолок, поставили леса, так как работать он мог только лежа. В течение 4 лет художник расписывал потолок, лежа на спине. Он испортил себе зрение и долгие годы мог рассматривать предметы, лишь подняв их над головой. Микеланджело расписал потолок площадью более 600 квадратных метров. Он работал с горячностью и увлечением.

 Прошло пять веков, как умер художник, а творения его живы. И как пять веков назад люди и сейчас не перестают любоваться и Сикстинским потолком и скульптурами, которые тоже принадлежат великому художнику. Таким образом, свой старт живопись берет далеко от нашей страны и постепенно проникает в ее недра.

  Учитель: Это было пять веков назад, а теперь мы обратимся к истории живописи 19 века. Это было нелегкое время. Прошла пора романтизма, красоты, нереальности. Высокие романтические идеалы столкнулись с реальным бытом крепостного насилия и разорения народа.

   Познать жестокую правду жизни, совершить над ней справедливый суд стало главной задачей искусства.

   Чтобы возглавить новое направление, нужен был мужественный зоркий мастер, который не отворачивался бы от действительности, а. наоборот, смело показывал правду жизни.

   Таким мастером стал Василий Григорьевич Перов- лидер русской живописи, педагог, человек глубокого ума.

Вторая  страница  нашего журнала  расскажет вам об одном из известнейших русских художников В.Г.Перове. 
   2Ученик: Он родился в Тобольске 4 января 1834 года. Когда Перов был еще мальчиком, его отец из-за своего независимого характера принужден был оставить казенную службу прокурора. Материальное положение семьи сильно ухудшилось, и отцу пришлось поступить на плохо оплачиваемое место управляющего имением. Учила мальчика грамоте сначала мать, а потом дьячок. В каллиграфии Василий был настолько искусен, что учитель дал ему прозвище Перов,  ставшее впоследствии его фамилией.
Идя навстречу влечению сына, отец устраивает его в Арзамасскую художественную школу А.В.Ступина. Здесь он получил начатки профессионального образования.

   В 1852 году Василий приехал в Москву и на следующий год поступил в Московское училище зодчеств и ваяния. Его учителем был Е.Я.Васильев, строгий классик. Он по-отечески заботился о Перове, поселил у себя  и этим помог ему в трудную минуту, когда молодой художник из-за нужды хотел оставить учебу.

  Учитель: В конце пятидесятых годов Перов бы уже достаточно подготовлен и мог ставить себе творческие задачи, стремясь к правдивой и ясной передаче взволновавшей его темы. Когда подошло время работать с целью получения академических медалей, Перов пишет одну за другой картины, которые, появились на выставках в Государственном музее изобразительных искусств имени Пушкина.

Третья  страница устного журнала познакомит вас с одним из видных музеев нашей страны, в котором не раз выставлялись картины Перова.    Мысль о создании этого музея была предложена еще в 18 веке. Начинался он с коллекции графа Н.П.Румянцева. потом, в 19 веке, свои картины отдавали в музей князья Юсупов, Шувалов. Один из видных коллекционеров картин Строганов тоже передал в музей свою коллекцию. Картины в ней собирались со времен 15 века и имели исключительную ценность. В 20 веке музей пополнился картинами малоизвестных коллекционеров Зубалова, Хребтовича, а в 1929 году картинами художника Остроухова. Из городов Курска и Загорска, музеев Радищева и Останкино тоже передавались картины в музей. В 1932 году музей получил название Государственного, а в 1937 году имени А.С.Пушкина. По сей день музей существует и радует посетителей своими историческими коллекциями.
 3 Ученик: На четвертой странице журнала мы совершим экскурсию в Третьяковскую галерею и рассмотрим картины В.Г.Перова, которые сделали его известным художником.

   Первая картина была им написана в 1857 году и называлась «Приезд станового на следствие». Картина принесла молодому художнику Большую серебряную медаль. Она стала заметным событием для публики и критики. В Перове увидели «прямого наследника и продолжателя известного в то время художника Федотова. По словам В.В.Стасова: «Молодой художник поднял выпавшую из рук Федотова кисть… и продолжил начатое дело».

   1 ученик: В 1860 году Перов решил представить  Академическому совету эскиз на тему «Сельский крестный ход на пасхе» (1861 г.). этот эскиз был отвергнут академией из-за открытой злободневности, однако, картина все же увидела свет. А именно, с этой картиной модой художник входит в большую историю русского искусства.

   В 1862 году Перов написал «Чаепитие в Мытищах». Композиция картины построена на противопоставлении тучного монаха-чревоугодникаа и хромого слепца, инвалида войны, с мальчиком-поводырем.

   Осенью того же года Перов уезжает в Париж. По дороге он знакомится с музеями Берлина, Дрездена, посещает мастерские художников. Перов недолго пробыл в Париже. В 1864 году вернулся в Москву, где и прошла его дальнейшая жизнь.

   2 ученик: Живописное мастерство художника стало совершеннее, художественный зык богаче, сюжеты разнообразнее. От сатиры художник переходит теперь к выражению тех драматических ситуаций, которыми была переполнена тогдашняя социальная действительность.
   Первая же картина, созданная после возвращения, «Проводы покойника» (1865 г.)- сразу определила бесспорную роль Перова как лидера нового движения в литературе и культуре – реализма (отражение действительности).

   Перед нами сани с женщиной и детьми. Глядя на эту картину, сердце сжимается и хочется плакать. Эмоциональный и социальный смысл картины передан, бесспорно, точно.
   3 ученик: Близка этой картине по духу «Тройка» (1866 г.), «Последний кабак у заставы» (1868 г.) картины эти отличаются правдивостью художественных образов, силой эмоционального воздействия.

   По драматизму и эмоциональной выразительности одно из лучших произведений Перова « Последний кабак у заставы». 
   Одиночество, заброшенность, бесприютность человека на городской улице, горькая женская доля – вот тема небольшой, внешне незамысловатой картины.

  Учитель: Пятая  страница журнала и  подборка репродукций  картин говорит о том, что во второй половине 60-х годов Перов продолжает работать и в области портретной живописи. Среди писателей у Перова было немало друзей, их объединяли проблемы тог времени, который каждый из них отражал по-своему. Он создает портреты известных русских писателей:А.Н.Островского, И.С.Тургенева, В.И.Даля.

В.И.Даль прежде чем стать писателем, был мичманом, но зоркий глаз и неравнодушие к живой речи пробудили желание создать Словарь русского языка, в котором Даль собрал говоры народов нашей страны. / Как это происходило, можно показать мини-спектаклем по Упр. №75 учебника русского языка 6 класса под редакцией М.Т.Баранова, Т.А.Ладыженской./
 1 ученик: Среди полотен Перова особое место занимает портрет Ф.М.Достоевского(1872 г). Писатель изображен погруженным в печальную задумчивость. Неподвижный сосредоточенный взгляд углублен в себя, руки охватывают колени. Бледное страдающее лицо человека как бы светится изнутри, передавая непрестанную напряженную работу мысли. Художник воссоздал здесь внутренний разлад человека, мучимого противоречиями и болезнями своего века.
   Судя по отзыву жены Достоевского, Перов «сумел подметить самое характерное выражение в лице именно то, которое Федор Михайлович имел, когда был погружен в свои художественные мысли. Можно бы сказать, что      Перлов уловил на портрете минуту творчеств Достоевского».

Рефлексия.

   Учитель:Мы познакомились далеко не со всеми картинами Перова. Но хочется думать, что экскурсия была полезной и интересной. Мы желаем вам побывать на настоящей выставке картин Перова в настоящем музее и восхититься красотой настоящих картин.

   А теперь последняя шестая  страница журнала «Занимательная».

В ней мы предлагаем вам ответить на вопросы, которые помогут проверить, насколько вы были внимательны и что запомнилось из сегодняшнего журнала, а также поможет выявить лидера устного журнала.

   Вопросы викторины: / ученики по очереди задают вопросы классу /
1.Назовите итальянского художника, который расписал потолок Сикстинской капеллы. (Микеланджело)

2.Какой высоты был потолок? (18 метров).

3.Назовите имя и отчество Перова? (Василий Григорьевич).

4.Где родился Перов? (Тобольск).
5.Как появилась фамилия Перов? (Ее придумал дьячок).

6.Имя какого поэта носит Государственный музей, в котором выставлялись картины Перова? ( Пушкин).

7.Как называлась первая картина Перова? ( «Приезд станового на следствие»).

8.Что такое «реализм»? (Отражение действительности).

9. Назовите писателей, чьи портреты написал Перов (Достоевский, Островский, Тургенев Даль).

10.В каком музее сейчас хранятся картины Перова? (Третьяковская галерея).

Подведение итогов викторины, награждение победителя викторины.

 Учитель: В заключении хочется поблагодарить вас за внимание.

