Хван Марина Алексеевна


Праздник «Зимние забавы» -  «Красная горка»

мероприятие для учащихся 5-6 классов.

Входят 2 скомороха

1 скоморох: Почтенная публика! Уважаемые гости! Бросьте печалиться, хмуриться бросьте! Просим вас всех от души веселиться, больше улыбок, веселья и смеха, ждет вас, друзья, скоморошья потеха!

2 скоморох: Эй, ребятишки! Девчонки и мальчишки! В этот день весенний, приглашаем на веселье!

1 скоморох: Глянь вокруг, честной народ! Ему слава и почет, но и мы совсем не плохи-

Потешники – скоморохи!    

2 скоморох: Слушай, а что за праздник сегодня!

3 скоморох: Сегодня Красная горка, один из народных весенних праздников.

1 скоморох: Широкая масленица! Ты зачем пришла? Поиграть, позабавиться .с молодыми, с молодками. Покататься, потешиться ,на санях всей оравою.

Входит дружина с воеводою

3 скоморох: Слушайте все! Слушайте все! Слово воеводе! Слово воеводе!

Воевода (кланяется): Люди добрые, здравствуйте, с праздником вас, с масленицей! С красной горкой! Приглашаем всех в наш широкий круг в игре позабавиться, в хороводе потешиться! А ну, команды, становись и народу покажись!

Представление команд ( название )

2 скоморох : Масленку катаем, Авдотьюшку Изотьевну, величаем. Зиму провожаем.

Приходит зима. Зима: Вот пришла я, русская зима. Одеты в белое дома. Стоят деревья в шапках белых.  Зима для сильных, ловких, смелых!

Воевода: Просим тебя зима на празднике нашем погостить. Блинами маслеными угоститься, только чур не морозиться. А мы уж тебя позабавим, покажем свою удаль молодецкую, посоревнуемся в зимних забавах!

Зима: Ой, спасибо воевода за добрые слова Но вначале хочу проверить ваши команды.

Приходили молодцы - обрубили все концы

Нужно предложением сделать продолжение

Хорошенечко подумать и конец придумать.

1 скоморох: Один пирог 2 раза (не съешь )

2 скоморох: Не вкусив горького не узнаешь (сладкого)

3 скоморох: С кем хлеб, соль водишь, на того(и походишь)
1 скоморох: С заварил кашу, сам (и расхлебывай) 

2 скоморох: Не разбивши яйцо, не сделаешь( и  яичницу) 

3 скоморох: Кашу маслом (не испортишь) 

Зима: С этого праздника начинаются хороводные игры на горах и долинах. А еще в этот праздник приходили сватать молодых невест. 

Воевода: А я знаю игру «Катание яиц». Эта игра связана с верой в демонов. Люди верили, что катанием яйца можно заставить злых духов плясать, кувыркаться, что причиняло им большие страдания. Давайте сыграем.

Игра «Катание яиц».

3 скоморох: Известно, плохо, когда один с сошкой, а семеро с ложкой. У нас сегодня совсем другое. Всегда с ложкой только двое. 

2 скоморох: Самые быстрые! Самые ловкие! Ну-ка, похвалитесь своею сноровкою! Наше задание очень несложное, для любого вполне возможное.

3 скоморох: Берешь яйцо, кладешь в ложку и пробежишь с ним немножко. Если первый прибежал, значит ясно- приз забрал! 

Игра «Бег с яйцом».

Воевода: Пожалуйте на нашу поляну «Богатырскую» и «Стрелецкую» показать свою удаль молодецкую.

Воевода с дружиною проводит игры.

Воевода: Зимушку с почетом провожаем, добрых дел ее не забываем, встретиться с зимою мы желаем, после осени к себе вновь приглашаем. 

Зима: Спасибо, люди добрые, за почет, за слова теплые, пришло время мне передать права своей младшей сестренке-веснянке. Она еще маленькая, да удаленькая, вся красивенькая, да зелененькая.  

Приход веснянки. Скоморохи все вместе: Приходи весна, приходи красна! Давай солнышко-колоколнышко! Приноси урожай в наш родимый край! 

Воевода: Здравствуй, весна-красна! Добро пожаловать к нам! Вот пришла весна, весна красная, принесла  весна  золотые ключи, ты замкни, весна, зиму лютую, отомкни, весна, тепло летечко.

Весна: Я пришла весна с радостью, с великой милостью, с рожью зернистою, со пшеничкой золотистою, с овсом кучерявым, с ячменем усатым, со просом, со гречихою, с цветами лазоревыми, с травушкой-муравушкой! 

1 скоморох: Праздник подошел к концу, веселье не кончается. Пускай всегда лицом к лицу одни друзья встречаются! 

2 скоморох: Проститься к нам пришел народ, и всем вам пожелание: пусть будет с вами и вперед терпенье и старание. 

3 скоморох: И счастье , и свершение, и настроенье бодрое, но главным украшением пусть будет сердце доброе!

Весна: Желаю вам весною много радости, конфетной сладости, медовых пряников, огромного веселья, прекрасного настроения, отметок приличных, друзей отличных! Спасибо за внимание, всем до свидания!

Игры: «Катание яиц»- на расстоянии 4 метров от играющих выстраивают в ряд пять яиц(Снежных комков), нужно мячом их сбить, кто больше.

«Бег с яйцом»- яйцо в ложке у каждого участника по очереди, кто быстрее добежит до черты, держа яйцо в ложке не уронив.

«Веревочка»-игроки располагаются по кругу, держась  за веревку, концы которой связаны. В центре круга находится водящий, который пытается осалить игроков, держащихся за веревку. Игроки имеют право бросить веревку, в случае если веревка коснется земли, виновный становиться водящим. Игра на время. 

«Затяни в круг»- на снегу нарисован круг диаметром 2м, соперники садятся на санках, связанные 4м веревкой, друг к другу лицом. Упираясь ногами в снег нужно затянуть соперника в круг. 

«Защита снеговика»- в центре круга снеговик, возле него сторож из противоположной команды, соперники  мячом кидают в снеговика, сторож отбивает. Попавшему -1 очко. 

«Кегли»_ сбить кегли, попавшему 1 очко. 

«Эстафета с санками»- мальчики выстраиваются в колонну, девочки –напротив, расстояние между ними до 20м, нужно с санками добежать до девочек и по очереди перевезти их  на свою сторону.

«Санный поезд»-на снегу  дистанция в виде 8-ки(50-60м), 2-е санок, связанные веревками, на них девочки, мальчики по очереди проходят путь, кто быстрее.

«Гонки на санках»- участ-ки встают на санки, опираясь на лыжные палки стартуют кто вперед финиш-т 

«Фонарики»- на склоне горы положить  предметы, спускаясь на лыжах, обьехать его, разведя ноги. 

«Ворота»- Съезжая с горы на лыжах преодолеть ворота, сделанные из лыжных палок.

«Кольцо»- съезжая на санках по пути  набросить кольцо на  штырь высотой 20см, на расстоянии 1м от горы. 

