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                                                                                                     Давыдов, пламенный боец, 
                                                                                                     Он вихрем в бой кровавый;
                                                                                                     Он в мире счастливый певец
                                                                                                     Вина, любви и славы.

Ведущий-1: Ребята, приближается 200-летняя годовщина победы русского народа в Отечественной войне 1812 года – важное событие в Российской истории. Война вызвала небывалый всплеск национального самосознания русского народа. Защищали свое Отечество все: от мала до велика. Победой в этой войне русский народ подтвердил свое мужество и свой героизм, показал пример самопожертвования во благо Родины. Война подарила нам много людей, имена которых навечно будут вписаны в русскую историю:  Кутузов, Милорадович, Дохтуров, Раевский, Багратион, Сеславин, Барклай-де-Толли и, конечно же, Денис Давыдов. Наше мероприятие посвящается  герою этой войны Денису Давыдову, очень интересной и неординарной личности.  (Звучит песня на стихи Цветаевой «Генералам 12-года», демонстрируется видеоряд «Генералы 1812 года», последним в ряду портрет Дениса Давыдова.)
Ведущий-2: Есть события, смысл которых так велик, что рассказ о них длится века. Каждое новое поколение хочет слышать его. Слыша, люди становятся сильнее духом, потому что узнают, от какого крепкого корня ведут свой род. 1812-й год связан с нашествием Наполеона на Россию, с бегством захватчиков из России – пример для нас, как противостоять беде, коли она случилась, и как выйти из беды со славою и честью. И сегодня мы хотим поговорить о забытом, но прекрасном человеке, поэте, воине, о человеке, который свою жизнь посвятил служению  Отечеству и Музе.  Сам Александр Сергеевич Пушкин называл его, как и Василия Андреевича Жуковского, своим учителем поэзии.
Ведущий-3: Денис Васильевич Давыдов родился в Москве 1784 года июля 16-го дня.
 Он, как и все дети, с младенчества своего оказал страсть к маршированию, метанию ружьем и прочее. Страсть эта получила высшее направление – в 1793 году от нечаянного внимания к нему графа Александра Васильевича Суворова, который при осмотре Полтавского легкоконного полка, находившегося тогда под начальством родителя Давыдова, заметил резвого ребенка и, благословив его, сказал: "Ты выиграешь три сражения!"(Слайд 1                 Портрет Суворова) 
Ведущий-4: В начале 1801 года, когда Давыдову было 16 лет, запрягли кибитку, дали в руки четыреста рублей ассигнациями и отправили его в Петербург на службу. Из-за малого роста сначала его не хотели брать  в Кавалергардский полк, однако он добился своего. Наконец, привязали недоросля нашего к огромному палашу, опустили его в глубокие ботфорты и покрыли святилище поэтического его гения мукою и треугольною шляпою. Так началось его служение Отечеству. (Слайд 2 Портрет Давыдова)
Ведущий-1:Между тем он не оставлял и беседы с Музами: он призывал их во время своих дежурств в казармы, в госпиталь и даже в эскадронную конюшню. Он часто на нарах солдатских, на столике больного, на полу порожнего стола, где избирал свое логовище, писывал сатиры и эпиграммы, коими начал словесное поприще свое.
Чтец:
 Я не поэт, я – партизан, казак,
Я иногда был на Пинде, но наскоком,
И беззаботно, кое-как,
Раскидывал перед Кастальским током
Мой независимый бивак.
Нет, не наезднику пристало
Петь, в креслах развалясь, лень, негу и покой...
Пусть грянет Русь военною грозой –
Я в этой песне запевало! 
Ведущий-2: Давыдов немного писал, еще менее печатал; он, по обстоятельствам, из числа тех поэтов, которые довольствовались рукописною или карманной славой. Большая часть стихов его пахнет биваком. Они были писаны на привалах, на дневках, между двух дежурств, между двух сражений, между двух войн.
Чтец: 
Певец-гусар, ты пел биваки, 
Раздолье ухарских пиров, 
И грозную потеху драки, 
И завитки своих усов; 
С веселых струй во дни покоя 
Походную сдувая пыль, 
Ты славил, лиру перестроя, 
Любовь и мирную бутыль.
Ведущий-3: Влияние его было сильно на поэтов. Он был для всех поэтов, ему современных, точно сброшенный с неба поэтический огонь, от которого, как свечки, зажглись другие самоцветные поэты. Вокруг него образовалось их целое созвездие.
Ведущий-4: 1812 год… Денис Васильевич Давыдов, Николай Васильевич Кудашев, Александр Иванович Чернышев и многие другие  офицеры были командирами конных партизанских отрядов,– с их помощью возникли партизанские отряды крестьян. Ни днем, ни ночью не давали они покоя войскам Наполеона. "Великая армия" в стычках с партизанами потеряла почти столько же солдат, сколько и в Бородинском сражении.
Дениса Васильевича Давыдова называли отцом партизанской войны. Было "отцу" тогда 28 лет. Об истреблении противника на дорогах он задумался, когда солдаты в Бородине разбирали избы, чтобы строить укрепления. Как больно было смотреть ему на это, ведь Бородино – это его детство, частичка его жизни!

Ведущий-1: И вот разрешение главнокомандующего  на создание партизанских отрядов было получено. Первый отряд партизан под командованием Дениса Давыдова был создан из 80 казаков и 50 гусар.  И с таким количеством партизан  в одной из вылазок он умудрился взять в плен 370 французов, отбив при этом 200 русских пленных, телегу с патронами и девять телег с провиантом. Его отряд за счёт крестьян и освобождённых пленных быстро разрастался. (Слайд 3 Кожухов «Переход через Рубикон)
Ведущий-2:Вся страна, все народы России помогали армии. Каждый день создавались народные ополчения.  Мы, чуваши, в то время входили в состав Казанской губернии. Наши предки также не остались без участия к происходящему. В июле 1812 года вышел манифест о сборе ополчения. В Казань отправились и представители Чебоксарского уезда. Речи звучали на русском, татарском, чувашском и марийском языках. Именно на всенародную поддержку и надеялся Давыдов, когда задумывался о создании партизанских отрядов.
Ведущий-3: Один из французских генералов писал: « Этим диким всадникам совершенно не известны наши подразделения, правильное равнение. Они всегда бдительны, нетребовательны, поворотливы. Лошади кажутся одним телом с ними».
Ведущий-4: Гусары! Мы легко представляем их выучку, красивые мундиры и роскошные усы. Гусары вели разведку боем, выставляли посты, совершали набеги на тылы врага. 
Ведущий-1: Итак, офицер Давыдов с небольшим отрядом гусар и казаков отправился в мир неожиданностей, опасностей, где все решала быстрота и храбрость. О делах отряда – захваченных обозах, о множестве пленных, среди которых был и французский генерал, об истреблении мародеров, грабивших деревни – обо все этом Денис Васильевич написал книгу. Ребята, послушайте отрывок  из записей дневника Давыдова.
Чтец в военной форме 12-го года:
 « В праздные часы я занимаюсь приведением в порядок дневника моих поисков, и уже половину написал. Там я весь: дурен ли, хорош ли, но чувства и мысли – все там.
В 1812 году туча бедствий налегла на отечество, и каждый сын его обязан был платить ему наличными сведениями и способностями.... 
Между тем мы подошли к Бородину. Эти поля, это село были более чем знакомы. Здесь я провел беспечные лета детства. Но в каком виде я нашел приют моей юности! Завернутый в бурку и с трубкою в зубах, я лежал под кустом леса за Семеновским, не имея угла не только в собственном доме, но даже и в овинах, занятых начальниками, Глядел, как шумные толпы солдат разбирали избы и заборы Семеновского, Бородина и Горок для строения биваков и раскладывания костров. Слезы воспоминания сверкнули в глазах моих, но скоро осушило их чувство счастья видеть себя и обоих братьев своих вкладчиками крови и имущества в сию священную лотерею!
Ведущий-2: 3 ноября 1812 года Д. Давыдова призвали к М.И. Кутузову (Слайд 4 Портрет Кутузова). Когда он вошел, светлейший сказал: "Я еще лично не знаком с тобою. Но прежде знакомства хочу поблагодарить тебя за молодецкую твою службу". Он обнял его и добавил: "Удачные опыты твои доказали мне пользу партизанской войны, которая столь много вреда нанесла, наносит и нанесет неприятелю". (Слайд 5 Портрет Давыдова)
Чтец: Жизни баловень счастливый, 
Два венка ты заслужил; 
Знать, Суворов справедливо 
Грудь тебе перекрестил! 
Не ошибся он в дитяти: 
Вырос ты – и полетел, 
Полон всякой благодати, 
Под знамена русской рати, 
Горд, и радостен, и смел.

Исполняется песня "О бедном гусаре". (А.Петров – неизвестный автор).
Ведущий-3:Одним из выдающихся подвигов Давыдова за это время было дело под Ляховым, где он вместе с другими партизанами взял в плен двухтысячный отряд генерала Ожеро; затем под г. Копысь он уничтожил французское кавалерийское депо. Наградами за кампанию 1812 года Денису Давыдову стали ордена Св.Владимира 3 степени и Св.Георгия 4 степени - «Ваша светлость! Пока продолжалась Отечественная война, я считал за грех думать об ином чем, как об истреблении врагов Отечества. Ныне я за границей, то покорнейше прошу вашу светлость прислать мне Владимира 3-й степени и Георгия 4-го класса» писал Давыдов фельдмаршалу М. Кутузову после перехода границы.

Ведущий-4: За бой при подходе к Парижу, когда под ним было убито пять лошадей, но он вместе со своими казаками всё же прорвался сквозь гусар бригады Жакино к французской артиллерийской батарее и решил исход сражения — Давыдову присвоили чин генерал-майора.

Ведущий-1: 22 апреля 1839 года около 7 часов утра на 55-м году жизни Денис Васильевич скоропостижно скончался  в своем имении Верхняя Маза. Прах его был перевезен в Москву и погребен на кладбище Новодевичьего монастыря. Жуковский на эту скорбную весть отозвался искренними печальными стихами. (Слайд 6 Портрет Жуковского)
Чтец:И боец — сын Аполлона,
Мнил он гроб Багратиона
Проводить в Бородино, —
Той награды не дано:
 Вмиг Давыдова не стало!
Сколько славных с ним пропало
Боевых преданий нам!
Как в нем друга жаль друзьям!..
Ведущий-2:Как человек, Давыдов пользовался большими симпатиями в дружеских кружках. По словам князя П. А. Вяземского, Давыдов до самой кончины сохранил изумительную молодость сердца и нрава. Веселость его была заразительна и увлекательна; он был душой дружеских бесед. (Слайд 7 Портрет Давыдова)
Ведущий-3: Литературная деятельность Давыдова выразилась в целом ряде стихотворений и в нескольких прозаических статьях.  Успешные партизанские действия в войну 1812 прославили его, и с тех пор он создает себе репутацию «певца-воина», действующего в поэзии «наскоком», как на войне. Эта репутация поддерживалась и друзьями Давыдова, в том числе и Пушкиным.
  Ведущий-4: Вот таким был жизненный путь этого незаурядного талантливого человека.  Прошло уже много-много лет, а благороднейшая личность, своеобразные стихи и военно-патриотические труды Д. Давыдова не забыты. Не забыта и его дружба с А.С. Пушкиным, который много стихов посвятил поэту-партизану, у которого многому научился. И именно Давыдов (как однажды высказался Пушкин) помог ему найти свой собственный путь в поэтическую эпоху.
Ведущий-1: Есть прекрасные строки Ярослава Смелякова, известного поэта:
Утром, вставя ногу в стремя – 
Ах, какая благодать! – 
Ты в теперешнее время
Умудрился доскакать.

И это правда. Стихи этого замечательного поэта дожили до наших времен, и будут жить много лет, оставляя память о том, кто оставил их нам в наследие. А сейчас проведем конкурс чтецов стихотворений Дениса Давыдова. (Декламация стихотворений)  
Ведущий-2: Стихи Давыдова привлекают и многих композиторов. Давайте послушаем романс на слова Давыдова «Не пробуждай» из кинофильма «Эскадрон гусар летучих» (либо демонстрация видеофрагмента).  

               (В это время  жюри определяет победителей и призеров конкурса)

Награждение.    

Звучит музыка из  к/фильма «О бедном гусаре замолвите слово», пары танцуют вальс. 
