Личностно-деятельностный подход в воспитательной системе школы 

Статья

Изменения, происходящие в обществе в последние десятилетия, внесли существенные коррективы и в воспитательную работу школы. Сегодня, когда происходит переоценка системы общественных отношений, когда жестокие войны и межнациональные конфликты, рост преступности и другие социальные явления поставили под сомнение многие педагогические идеи и принципы, школа вынуждена противопоставлять истинные ценности ложным, гуманистические идеи – варварским, добро – жестокости. Особые трудности испытывает сегодня сельское учительство. Именно здесь негативные социальные явления окружающей среды сделали школу единственно ответственной за судьбу каждого обучающегося. 

Сельская школа - это место, где ребёнок проводит практически всё своё время. Значит, основная задача школы - позаботиться о создании условий, обеспечивающих возможность самореализации и самовыражения для каждой личности. Эта задача стала особенно актуальной в свете нормативных документов, направленных на модернизацию российского образования. Сегодня школа должна выпустить из своих стен человека, способного жить в мире, который достанется ему в наследство. Решить эту задачу можно путём целенаправленного воспитания готовящегося к жизни молодого человека. 

Что понимаем мы под целенаправленным воспитанием? Это, на наш взгляд, рациональное управление процессом развития человека как личности и индивидуальности. 

Среди многочисленных образовательных технологий инновационного режима наш педагогический коллектив отдал предпочтение личностно-деятельностному подходу, основной идеей которого является постулат: ребенок - активный строитель собственной жизни. Данная технология позволяет ученика из пассивного объекта педагогического воздействия превратить в активного субъекта учебно-познавательной деятельности. А воспитание – процесс «питания души и сердца» - невозможно отделить от обучения. Таким образом, весь образовательный процесс школы носит личностно - деятельностный характер, цель которого - формирование у обучающихся качеств свободной личности, гармонично развитой, подготовленной духовно и физически к самостоятельной жизни в обществе. Отсюда вытекают главные задачи педагогического коллектива: сформировать пространство для развития и проявления индивидуальности обучающихся; использовать возможности коллективной творческой деятельности для развития индивидуальности ребёнка, для формирования жизненно необходимых ему компетентностей.
Достижению цели и решению поставленных задач способствуют специально разработанные целевые воспитательные программы школы: «Интеллект», «Общение», «Досуг», «Здоровье», «К истокам».

Экономическое, политическое, научное и культурное состояние общества определяется уровнем интеллекта людей, являющихся полноправными членами этого общества. Следовательно, интеллектуальное (развитие) воспитание является необходимым условием формирования личности, способной позитивно влиять на развитие общественной жизни. Уже в школьные годы человек должен получить чёткое представление о мировоззрении, о необходимости реализовать свои способности и возможности, для чего настойчиво заниматься самообразованием, постоянно совершенствуя знания, умения и навыки. Учитывая это, наша целевая программа «Интеллект» предполагает выявить наиболее одарённых детей, помочь претворить в жизнь их планы и мечты, вывести как можно большее количество обучающихся на дорогу поиска в науке, в жизни, помочь наиболее полно раскрыть свои способности. Реализация данной программы обеспечивается, прежде всего, через чётко организованный учебный процесс. Преподавание учебных дисциплин даёт широкую возможность развивать умственные способности школьников, их интерес к мыслительной деятельности, эрудицию. Урочная система интеллектуального воспитания соединяется с системой дополнительного образования, что даёт возможность существенно влиять на интеллектуальное развитие детей. Главным стержнем программы является формирование интеллектуально развитой личности.
Целью воспитательной программы «Общение» является нравственное воспитание детей; формирование у них общечеловеческих норм поведения, моральных ценностей, правил культурного общения. Данная программа призвана ознакомить детей с общественным опытом людей, системой этических понятий и суждений, с различными нравственными категориями, научить сопоставлять своё личное поведение с общепризнанным в обществе, правильно общаться не только со сверстниками, но и взрослыми людьми. Ожидаемый результат – сформированные коммуникативные компетентности.

Современное состояние общества, высочайшие темпы его развития предъявляют всё новые, более высокие требования к человеку и его здоровью. Актуальность темы здорового образа жизни подтверждают статистические данные: физиологически зрелыми рождаются не более 14% детей; 25-35% детей, пришедших в первый клacc, имеют физические недостатки или хронические заболевания; и всего лишь 9-10% выпускников школ можно считать здоровыми. Поэтому здоровьесбережению в нашей школе уделяется пристальное внимание. Цель созданной нами воспитательной программы  «Здоровье» - пропаганда здорового образа жизни, оказание помощи родителям по сохранению здоровья детей. Одна из задач программы – создание условий для физического развития личности в органическом единстве с гигиеническими и физиологическими требованиями. Программа предусматривает также обучение здоровью, формирование у обучающихся ответственности за своё здоровье; увеличение двигательной активности обучающихся (физкультминутки, подвижные перемены, увеличение количества спортивных секций, спортивные мероприятия). Для реализации программы в школьную жизнь привлечён окружающий социум, внедрены современные методы мониторинга здоровья, новые технологии по реабилитации детей с различными видами нарушений в физическом развитии, разработаны мероприятия, уменьшающие риск возникновения заболеваний.
Ожидаемые результаты целевой воспитательной программы «Досуг» таковы: художественно-эстетическая осведомлённость обучающихся; повышение их художественно-эстетической воспитанности: художественного вкуса, манеры общения, внешнего вида, ценностной ориентации, практических умений художественно-эстетической развитости. 

Программа «К истокам» призвана обогатить знания школьников в области исторического прошлого родного края, страны, воспитать активных граждан России, развить интерес к национальной культуре нашего народа, подготовить к службе будущих защитников Отечества. На данной программе остановимся подробнее. 
Основные направления: туристско-краеведческое, военно-патриотическое, исследовательская деятельность и гражданское образование
Обеспечение основных направлений программы.

1. Туристско-краеведческое направление
1.1. Изучение особенностей истории, культуры, экономики Кожевниковского района, села Кожевниково, школы №1.

1.2. Ведение летописи села и школы. 

1.3. Сбор материалов по истории детских организаций района, школы.

1.4. Организация походов и путешествий.
1.5. Подготовка краеведческих карт.

1.6. Приобретение навыков юных спасателей и туристов
1.7. Пропаганда краеведческих знаний.

2. Военно-патриотическое направление
2.1.Изучение военной истории России.

2.2. Организация вахты Памяти, Дней победителей, военно-спортивных игр, праздников, посвящённых историческим событиям нашей страны.

2.3. Изучение и пропаганда символики России, области, района, школы.

2.4. Обучение использованию законодательной базы района, области, страны.

2.5. Организация краеведческих походов с целью сборов краеведческих материалов и военно-патриотического воспитания

2.6. Сбор экспонатов для музея: вещей, документов о боевых буднях фронта и тыла. 

2.7. Ведение документации и архива музея школы. Использование музейных материалов в военно-патриотическом воспитании.

3. Исследовательская работа предусматривает изучение истории родного края, встречи с выпускниками школы, местными художниками и поэтами, участниками Великой Отечественной войны и тружениками тыла, а также работу с архивными документами области и района. Весь добытый в исследованиях материал обучающиеся представляют на научно-практических конференциях разного уровня.
4. Гражданское образование в нашей школе - целостная система, охватывающая урочную и внеурочную деятельность школьников. По принципу сетевого взаимодействия одновременно реализуются четыре ведущих направления деятельности: 

▲ Деятельность центров гражданского образования детей и молодежи
▲ Реализация социальных инициатив
▲ Деятельность ученического самоуправления
▲ Детские и молодежные общественные организации.

Эти направления нашей деятельности особенно актуальны сегодня, когда государство в целом переживает важный этап своего развития. Успех реформ в обществе во многом зависит от образовательной политики, её системности, последовательности и результативности. Об этом говорится в Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года: «…Именно образование в первую очередь должно собрать воедино… ценности и установки с передовыми отечественными традициями в новую ценностную систему общества – систему открытую, диалогическую, толерантную, обеспечивающую становление подлинной гражданственности и патриотизма» (http://www.edu.ru/db/mo/Data/d_02/393.html). На основе этого педагогический коллектив школы сделал вывод о том, что гражданское образование должно стать одним из приоритетных. Оно готовит обучающихся к ответственной, осмысленной жизни и деятельности в демократическом, правовом и гражданском обществе. 
В нашей школе ребёнок не готовится к будущей жизни - он живёт реальной сегодняшней жизнью. Это стало возможным в результате организации ученического самоуправления в школе, важность и значение которого для развития государственно-общественной системы управления образовательным учреждением, социализации и профессионального самоопределения учащейся молодежи определены также в Концепции модернизации образования.
Подводя итог вышесказанному, хочется отметить, что деятельностный подход в образовании, выбранный нами как приоритетный, даёт положительные результаты. Нам удаётся решать основную его задачу - формировать пространство для развития и проявления индивидуальности обучающихся. Внутренняя и внешняя среда нашего учебного заведения превратились в пространство для самореализации и самовыражения природных и социально приобретенных возможностей и способностей детей.
 
Г.Н. Понамарёва, 
Кожевниковская СОШ №1.
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