Ах, этот день двенадцатый апреля,

Как он пронесся по людским сердцам!

Казалось, мир невольно стал добрее, 

Своей победой потрясенный сам.

Какой гремел он музыкой вселенской,

Тот праздник, в пестром пламене знамен,

Когда безвестный сын земли смоленской

Землей-планетой был усыновлен.

Жилец Земли, геройский этот малый

В космической посудине своей,

По круговой, вовеки небывалой,

В пучинах неба вымахнул над ней…

В тот день Земля как будто меньше стала,

Но стала людям, может быть родней.

Ах, этот день невольно или вольно

Рождавший мысль, что за чертой такой -

На маленькой Земле – зачем же войны,

Зачем же все, что терпит род людской?

Ты знал ли сам, из той глухой вселенной

Земных своих достигнув берегов,

Какую весть, какой залог бесценный

Доставил нам из будущих веков ?

Да, -

В ряду десятилетий каждый год

Мы метим новыми

Космическими вехами.
Но помним:

К звездам начался поход

С Гагаринского

Русского

«Поехали» 
(Александр Твардовский)

12 апреля 1961 года Юрий Алексеевич Гагарин стал первым космонавтом планеты. На космическом корабле “Восток” за 108 минут он облетел земной шар и благополучно приземлился в Саратовской области. И пусть он совершил всего один виток вокруг Земли, но как много это значит сегодня. Ведь это было только начало - начало полетов в космос женщин, групповых полетов, выходов человека в открытый космос, эры международных космических станций, полетов на Луну, к Марсу и Венере. Юрий Алексеевич Гагарин доказал всему миру, что первый шаг в освоении космоса принадлежит Советскому Союзу. Это величайший вклад нашей страны в развитие мировой цивилизации. 
Но рядом с Гагариным были и другие космонавты: 
· Титов Герман Степанович - второй советский человек в космосе, второй человек в мире, совершивший орбитальный космический полёт, самый молодой космонавт в истории и первый человек, совершивший длительный космический полёт (более суток);

· Попович Павел Романович - советский космонавт, дважды Герой Советского Союза;

· Николаев Андриян Григорьевич - советский космонавт № 3, дважды Герой Советского Союза, Генерал-майор авиации;

· Быковский Валерий Федорович - лётчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, совершивший три полёта в космос общей продолжительностью 20 суток 17 часов 48 минут 21 секунды;

· Леонов Алексей Архипович - советский космонавт № 11, первый человек, вышедший в открытый космос.

Но ведь всем известны и другие имена, героические ещё и потому, что имена эти женские: 

· Терешкова Валентина Владимировна - первая женщина-космонавт, генерал-майор, Герой Советского Союза;
· Пономарева Валентина Леонидовна - летчик-космонавт, исследователь, прошла полную предполетную подготовку в Звездном городке, была дублером Терешковой;

· Светлана Евгеньевна Савицкая - первая женщина, осуществившая выход в открытый космос, совершила два полета в 1982 и 1984 годах общей продолжительностью 19 суток.
И это далеко не все герои, но каждый из них внес свой вклад в звездную судьбу России, также как и космические испытатели. 
Ведущий испытатель Центра Подготовки Космонавтов имени Ю.А.Гагарина Герой России полковник Виктор Рень сказал, что понятие «космические испытатели» появилось в Советском Союзе в начале 60-х годов. Оказывается, первыми испытателями космических систем спасения и жизнеобеспечения были солдаты и сержанты срочной службы, которых отбирали в школах младших авиационных специалистов. Командиром первого отряда испытателей был тогда полковник медицинской службы Карпов, который стал потом генералом и первым командиром первого отряда космонавтов. В конце июля 1953 года в первый отряд прибыли выпускники Подольской школы младших авиационных специалистов: Горобец, Костюк, Завгородний, Кузнецов, Афанасьев. 
Все они участвовали в экспериментах на центрифуге с перегрузками, где их масса тела увеличивалась в 12 раз; ходили на перепады давления – когда за доли секунды их «с земли», где на человека постоянно давят 20 тонн атмосферы, «запускали» на высоту 20–30 км, где давления практически нет!
Рядовой Виктор Кинякин, можно сказать, первый «невесомщик», целыми днями лежал в обычном гидрокостюме на Подмосковном озере, ещё тогда осенью 1954-го года в холодной воде он «нахлебался космоса» по многосуточной орбитальной программе, так как, по словам Виктора Реня, час пребывания в водной невесомости стоит суток невесомости космической.

Младший сержант Сергей Иванович Нефедов после успешного полета Юрия Гагарина был награжден орденом Красной Звезды. По аварийному варианту первого полета человека в космос он 10 суток провел в барокамере-модуле «Востока» – перед самым полетом Гагарина. Все 10 суток питался бортпайком и перенес практически все перегрузки. 
Кирюшин Евгений Александрович - испытатель аэрокосмических систем жизнеобеспечения и спасения Московского института медико-биологических проблем. Совершил более 200 барокамерных подъемов на высоту до 40 000 метров, около 150 вращений на центрифуге. Участвовал в длительных экспериментах по имитации невесомости. Провёл полный комплекс испытаний орбитальной станции "Мир". Евгений Александрович Кирюшин с товарищами-испытателями были первопроходцами космоса в самом прямом смысле этого слова. Именно ему всемирно известные советские космонавты не раз говорили: "Спасибо, Женя!". Кирюшину Евгению Александровичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали "Золотая Звезда".

Более 50 лет прошло с того удивительного дня 12 апреля 1961 года. Сменилось три поколения. Стали привычны и обыденны космические полеты. Появились даже космические туристы, а на Луне продают участки. Но каждый год 12 апреля мы снова и снова вспоминаем о первом полете человека в космос, о тех людях, которые подарили всем нам, землянам, звезды.

