ПРАВИЛА ОБЩЕНИЯ В НЕФОРМАЛЬНОЙ ОБСТАНОВКЕ

1. Как приглашать гостей и наносить визиты.

2. Правила поведения за столом.

3. Как делать подарки.

Гостеприимство — исконная черта благовоспитанных людей. Гостеприимство постепенно становилось мерилом нравственности. Прием гостей стали подчинять правилам и обычаям, которые со временем совершенствовались. У различных народов свои обычаи величать гостей. Но суть одна: быть с гостем как можно более учтивым, вежливым.

Принять гостя — подлинное искусство, в обществе оно высоко ценится. К примеру, в специальных школах Японии этому учат гейш. А во Франции для женщин, умеющих встретить, вкусно накормить, занять гостей, установлена награда — знак “Голубая лента”. Такой хозяйкой гордится вся семья.

Гостеприимство значимо и в социально-культурном плане. Оно укрепляет общественно-родственные связи, поддерживает так необходимое людям общение. Ведь быть приглашенным в гости — признание чести и знак уважения, дружелюбия, духовного родства.

Получив приглашение, не в правилах воспитанного человека принять его и не явиться в гости, когда этого ждут. Достаточно одного такого легкомысленного шага, чтобы надолго потерять в глазах знакомых репутацию воспитанного человека.

В гости без приглашения обычно не ходят. “Заглядывать на огонек” неожиданно можно только к родным. Но если неожиданный визит все-таки состоялся? К тому же друзья сами говорят: “Заходите запросто, без приглашений...” — в таком случае гость, сориентировавшись, что прибыл не ко времени, должен деликатно сократить посещение до минимума, т.е. вдруг вспомнить о неотложных делах.

Нежданный гость обычно не может рассчитывать на пышный прием. Говорят: “гость без приглашения не дождется угощения”. Однако правила этикета предписывают: пришедшим в дом уделить внимание, минут на 10—15 всегда можно отложить дела.

Посещение чужого дома — дело деликатное, у каждого народа в этом плане свои правила. В ряде стран (Востока, к примеру) мужчины не входят в дом, если в нем нет хозяина, у других народов, напротив, хозяйка в отсутствии хозяина обязана принять гостя, приветить, приютить его.

Степень теплоты приема гостя зависит от степени родства и “властности” гостя. Обычно чем “властнее” гость, тем более почтительнее встреча. В России прошлого в состоятельных домах слуги докладывали о прибывшем госте и в зависимости от чина избиралась форма приветствия: одним спешили на встречу, других принимали сдержанно.

Итак, приняв приглашение, мы собираемся в гости, но не забудем о следующих “мелочах”:

— в гости приходим к назначенному часу, опаздывать неприлично, равно как и приходить заранее;

— в гости принято приходить с 12 до 20 часов;

— следует продумать вопрос о подарках (хозяевам, детям);

— нельзя без предупреждения приводить с собой “за компанию” своих знакомых, друзей (а также кошек, собак);

— в гостях, не забывая народную мудрость, “быть приветливым, а не приметливым”;

— прибыв в гости, прежде всего поздороваться с хозяйкой, ей вручаются цветы (даже если виновник торжества — хозяин), именно хозяйка представляет нас присутствующим другим гостям.

Если мы знакомы с гостями знакомы — всех можно приветствовать общим поклоном, можно здороваться “с каждым в отдельности”, но при этом стараемся помнить, что приветствуем сначала женщин, начиная со старших, а затем мужчин — в том же порядке.

Одно удовольствие — ходить в гости, влечет за собой другое — принимать гостей у себя. Быть в роли хозяев — приятная обязанность: ведь мы приглашаем тех, кого рады видеть. Поэтому стараемся сделать так, чтобы гости разделили с нами эту радость, остались довольны своим визитом, а покидая наш дом, унесли воспоминания о хорошо проведенном времени.

Задача эта сложная, нужно многое продумать, предусмотреть, чтобы никакая досадная мелочь не омрачила хорошего настроения гостей.

Принимая гостей, не следует забывать о следующих правилах:

1. Приглашать в гости следует заблаговременно, причем чем многолюднее ожидается прием, тем раньше подается знак. Это позволяет гостю подготовиться к визиту, спланировать свое собственное время.

2. Приглашая, предупреждаем о характере встречи.

3. Не вредно поставить в известность гостей о том, кто еще приглашен (это позволит избежать встречи лиц, находящихся между собой в натянутых отношениях).

4. Супругов приглашают вместе.

Первое правило при встрече гостей диктует необходимость полного освобождения хозяйки к этому времени от работы на кухне, в гостиной, а также приведения ею в праздничный вид одежды и своей внешности. “В полном параде” хозяин и другие домочадцы. К приходу гостей все должно быть готово, стол накрыт.

Итак, у нас гости.

Огонь очага “зажигает” хозяйка. Первых гостей супруги приветствуют вдвоем, затем хозяйка развлекает прибывших, а хозяин встречает новых гостей. Принимая гостей, помним, что “все гости равны”, поэтому не приветствуем бурно вновь вошедших, чтобы не задеть самолюбия других уже пришедших.

Помним еще об одном: приглашая гостей в комнаты, никогда не предлагаем им домашних тапочек. Во-первых, это негигиенично, во-вторых, разрушает созданную для торжества композицию одежды гостя. Позабудем на время о паркете, коврах — ничего с ними не случится.

Не забудем и о таких “мелочах”:

— свежем полотенце в ванной комнате;

— зеркале в прихожей;

— туалетной бумаге;

— всегда должны быть наготове вазы для цветов;

— не посвящать собравшихся в то, каких трудов и материальных затрат стоила организация встречи — гости и без того это оценят.

Не в правилах хорошего тона, собравшись, сразу же “оккупировать стол”. Некоторые хозяева умудряются знакомить своих гостей за столом. Этого делать не следует. За стол положено приглашать гостей только тогда, когда все уже познакомились друг с другом (при знакомстве представляют мужчину женщине, младших — старшим).

К столу приглашают гостей не позднее чем через 30 минут после назначенного срока, даже если не все гости собрались. “Паузу подтягивания” гостей скоротать можно дружеской беседой, или на манер прошлого века предложить гостям записать стихи-посвящение в фамильный альбом. Перед застольем гостям можно предложить аперитив, что в переводе с французского означает — открывать. Это один из способов занять гостей перед застольем, поднять перед едой аппетит. Чаще всего аперитив означает угощение гостей перед застольем незначительным количеством крепких десертных или просто прохладительных напитков. Рюмка взбодрит уставших, “раскрепостит” тех, кто за банкетным столом чувствует себя неуверенно (из крепких напитков обычно предлагают в незначительных количествах водку, виски, коньяк, джин, но лучший аперитив — вермут со льдом, разбавленный газированной водой).

Успех праздничной встречи во многом зависит от того, как организован праздничный стол и насколько соблюдаются правила поведения за столом.

Стол накрывают со вкусом. Торжественность и нарядность придает ему многое (цветы, посуда, хрусталь), но в первую очередь скатерть безукоризненной белизны, старательно выглаженная, свисающая по краям стола на 20—30 см и безукоризненно чистая посуда.

Эстетическую роль выполняют салфетки. Отглаженные и искусно сложенные, они усиливают красоту банкетного стола. Заметим, однако, что для иных гостей салфетка — вещь загадочная, хотя и появилась она на праздничном столе свыше двух тысяч лет назад. Не зная, как ею пользоваться, салфетку часто то игнорируют, то используют не по назначению. А ее функция проста — предохранить костюм от брызг и капель пищи. По правилам этикета салфетку развертывают и расстилают на коленях. Закладывать ее за воротник или удерживать на груди — значит, предстать старомодным. Использование салфетки в качестве полотенца, тем более взамен носового платка, вызывает досадное удивление. Не вытирают салфеткой и посуду. Такие манеры оскорбляют хозяйку.

Итак, “стол готов, кушать подано” — в прошлом эта фраза дворецкого служила сигналом приглашения к столу. Ныне знак садиться к столу подает хозяйка. Опоздавший гость приносит хозяйке извинения. Хозяйка не выясняет причину задержания гостя.

Весьма тонкое дело — рассадить гостей.

При рассаживании за банкетным столом учитываются возраст, общественное положение, степень родства. Как правило, за прямоугольным столом хозяева садятся в центре друг против друга. Места рядом с ними традиционно считаются почетными, их занимают самые почетные гости, усаживаясь справа от хозяина.

В гостях не принято сажать рядом мужа и жену (их разводят по разным концам стола), родственников. Только юбиляров да помолвленных не разъединяют (хотя в рыцарские времена кавалеры и дамы сидели рядом, ели из одной тарелки, пили из одного бокала, а руки вытирали о шерсть собаки, об одежду или скатерть).

Ныне наиболее правильным является заблаговременное определение места за столом каждому гостю. Даже вежливая фраза хозяйки “Дорогие гости, занимайте места, где понравится” — не лучший вариант рассаживания. На “обочине” стола могут оказаться пожилые и почетные гости. Потому заранее готовим карточки, где указываются имена гостей. Сделанные красочно и со словами приветствия, они вызывают улыбку и удовлетворение гостей. Карточки прислоняют к бокалам. Обычно около хозяйки по правую сторону сидит главный почетный гость. Около хозяина — жена почетного гостя. Мужчины помогают сесть дамам и только после этого устраиваются сами. Хозяин стоит, пока все не усядутся.

В гости обычно ходят без детей. Но если пришли с ними, то ребят усаживают за отдельный стол. Они, предупреждены родителями, ведут себя тихо, очередного блюда не требуют, а вежливо просят.

Простой вопрос — когда приступать к еде, тоже регулируется определенными правилами. В старину, бывало, за незнание этих правил наказывали ударом ложки по лбу.

Первой к еде приступает хозяйка. Она желает всем приятного аппетита. Кушанья подают, начиная с дамы, сидящей по правую сторону хозяина или хозяйки.

При еде еще в XVIII в. гости руководствовались следующими правилами: “Не хватай первым блюдо, не дуй жидкое, чтобы везде не брызгало... Зубов ножом не чисти... Не утирай губ рукой, не облизывай перстов. Около своей тарелки не делай забора из костей: ешь то, что перед тобой, а иное не хватай. Над едою не чавкай, как свинья, не проглотя куска, не говори... Зелье крепкое пей из чарки маленькой, а слабое — из той, что поболе. Не перепутай!”

Конечно, большинство из этих наставлений вызывает улыбку. Но не судите по себе: очень многим эти поучения необходимы и сейчас.

Обычно едят степенно, не спеша, не проявляя “волчий аппетит”. Хозяева угощают гостей, но не уподобляются пану Халявскому (персонажу повести Г. Квитка-Основьяненко), когда гости от обильного угощения снимали пояса, расстегивали пуговицы, а пану Халявскому все казалось, что гости голодны, в то время как они могли лишь сопеть, кряхтеть, силясь съесть горы предлагаемых им новых закусок.

Обычно праздничное застолье не обходится без доброго вина. Это признавал и А.С. Пушкин:

На миг замолкли разговоры

Уста жуют. Со всех сторон

Гремят тарелки и приборы

Да рюмок раздается звон.

В отношении хмельного правила этикета строги. Захмелевший гость мажет испортить вечер.

Злоупотребление алкоголем всегда считалось пороком. Но и ныне некоторые серьезно полагают, что несолидно, даже некультурно встретиться с друзьями без хорошей выпивки. К некоторым знакомым иногда небезопасно идти в гости: они не выпустят вас трезвыми из своего дома. Настаивают “пить до дна”, “зауважают” только тогда, когда вы уже не в состоянии будете подняться из-за стола. Не в правилах хорошего тона принуждать пить, требовать “штрафную за опоздание”. От еды отказываться не принято, а от спиртного рекомендуется. Тех, кто не знает меры при выпивке, обычно в гости не зовут. В гостях совсем не обязательно осушить все, налитое в бокал, иногда достаточно пригубить его и поставить на место.

Рюмки и бокалы наливают на 2/3 емкости. Бокал наливается, когда он пуст. Спиртные напитки разливает мужчина.

Бокалы и фужеры при употреблении напитков берут за ножку (“талию”). Чокаясь, мужчина держит бокал ниже, чем дама. Бокал тянут вверх, как бы приближая его к небожителям — богам (как дар).

На официальных приемах тосты произносят после десерта, когда налито шампанское. На официальных приемах не чокаются. Водку пьют сразу, остальные напитки глотками (водку и шампанское обычно предварительно охлаждают). Игристые напитки открывают бесшумно. Молодецкий выстрел в потолок — признак дурного тона.

Некоторые гости не могут обойтись без желания выкурить сигарету. Это можно делать, но обедая в одиночестве. Известный гуманист Махатма Ганди считал курение “варварским, грязным, вредным делом”. Но если гость этим и занимается, то он должен помнить: курить за банкетным столом не принято до тех пор, пока не подан кофе, т.к. курение препятствует восприятию вкусовых качеств подаваемых блюд и этим можно оскорбить хозяйку. Курение за столом считается проявлением неуважения к хозяевам, демонстрацией пренебрежительного отношения к их усилиям, затраченным на подготовку к обеду.

Известен такой случай. Однажды гость из Америки был приглашен на обед к англичанину, повар которого славился искусством приготовления различных кушаний. Перед подачей второго блюда американец достал портсигар и попросил у хозяина разрешения закурить. “Пожалуйста, курите!” — ответил тот и тут же приказал подавать кофе. Так что ваше увлечение курением у воспитанных людей может оставить вас только с кофе. Деликатным напоминанием гостям о том, что хозяева не приветствуют курение во время обеда, служит отсутствие на столе до подачи кофе пепельниц (следовательно, не стоит превращать в таковые тарелки в случае, если вы закурили).

Из-за стола встают только после того, как поднимется хозяйка.

Не стоит откланиваться сразу после выхода из-за стола. Хозяева могут подумать, что вас привело к ним чревоугодие. Поспешный уход может быть оправдан только уважительными причинами.

Для дружеских встреч детсадовская пословица “когда я ем, я глух и нем” не подходит. Праздничный стол украшает непринужденная, интересная, остроумная беседа. Вежливый гость разговаривает негромко, не перебивая других. О таких гостях не скажут: “Как выпили варенухи — загудели словно мухи”.

Атмосфера застолья должна быть спокойной и приятной. За праздничным столом не принято обсуждать сложные проблемы, затевать жаркие споры. Не следует касаться интимных секретов присутствующих, подсчитывать вслух стоимость закусок, выпытывать у хозяев, где они достали их. Разговор не должен портить гостям аппетит.

За праздничным столом мы любим петь, это весьма похвальный обычай. Однако петь нужно красиво, слаженно и не очень громко, чтобы не беспокоить соседей.

Гостей принято не только кормить, поить, но и развлекать. Хороши на вечере конкурсы, игры, игра на музыкальном инструменте. Обычно ни один праздник не обходится без танцев. Воспитанный гость станцует с хозяйкой, другими женщинами.

Наконец, гостям предлагается черный кофе. Это своеобразный сигнал к окончанию вечера.

Вовремя откланяться не менее важно, чем вовремя прийти. Инициатива ухода принадлежит главному гостю. За ним начинают расходиться и другие. Перед уходом гости благодарят хозяев за вкусное угощение и приятно проведенное время. “И вам спасибо” — неизменный ответ хозяйки дома. Проводы гостей могут заканчиваться подарками от хозяев, угощениями “на дорогу”.

Справедливо считается: приглашение в гости — своеобразная форма обмена “дарами”. Пригласивший ждет взаимного приглашения. Словом, хорошо есть плов один раз у нас, другой — у Вас.

Обряд гостеприимства обычно связан с радостью получать и дарить подарки.

- Как дарят и что дарят — это позволяет делать выводы о характере дарящего. Но главное, чтобы подарок был в радость. Подарок нельзя рассматривать ни как обременительную обязанность, ни как денежную трату. Делая подарок, человек должен радоваться, что дарит другому радость. Очень часто небольшой знак внимания, который вы оказываете человеку, может вернуть светлую улыбку опечаленному лицу. Букет цветов, собранный ребенком и подаренный матери, уже говорит о том, что ребенок думает о других.

- Влюбленный с огромным наслаждением гадает, какой знак внимания принесет радость любимой. А вот супругу не всегда приходит в голову сделать жене подарок без повода и показать тем самым, что он ее любит. То же относится и к супруге.

- Девушке не дарят предметы туалета, косметические средства, драгоценности. Дорогостоящие подарки женщину вообще ставят в затруднительное положение. Но если такие подарки приняты, мужчина не должен рассматривать это как разрешение на более свободное или интимное поведение по отношению к женщине.

- Девушка не делает первый подарок юноше, разве что на день рождения. Делая подарки, следует иметь в виду: чем ближе родственные или дружеские отношения, тем меньше ограничений в выборе подарка.

- Цветы женщинам можно дарить всегда. Букеты, правда, следует подбирать со вкусом. Если цветы вручает пара (супругов), то цветы хозяйке дома вручает мужчина.

- Правила хорошего тона предусматривают и умение вручать подарки. Все они, кроме цветов, вручаются в упаковке. Ценники с вещей, которые дарим, убираем.

- Подарки вручают сразу же по приходу в гости. Принимать подарки тоже надо уметь. Бестактно демонстрировать притворную радость, чрезмерное замешательство, делать театральные жесты и мины. Здесь более уместны сдержанность и скромность. Вести себя нужно с достоинством: и дорогой, и скромный сувенир принимать с одинаковым радушием.

- Подарок обычно разворачивают сразу же в момент вручения.

- Если кто-то из гостей пришел без подарка, хозяева его должны также сердечно приветствовать, как и других, поблагодарить за внимание к ним.

- Подарок назад не берут. Не принять подарок от гостя равносильно тому, что публично указать ему на дверь. Подарки прежде всего делают отношения между людьми более теплыми. Поэтому мы их дарим и принимаем.

ЗАДАНИЯ К ТЕМЕ “ЕСЛИ ВЫ ВЕЖЛИВЫ”

Какие правила нарушил Винни-Пух в гостях у Кролика?

Поговорки: “Хороший гость последним начинает есть и первым перестает”, “Дома ешь что хочешь, в гостях — что подадут”, “В гостях будь приветливым, а не приметливым”.

Ситуация: подарки (как дарить и как получать: в развернутом виде, или упаковке, но со снятым ценником).

Получать: разворачиваем подарок, поблагодарив.

Ситуация: в магазине (как вежливо попросить посмотреть товар).

ВОПРОСЫ

1. Жизнь — борьба. Какую борьбу и с кем ведете Вы? Какова роль этой борьбы в формировании вашей личности?

2. 16 лет — необходим первый итог жизни. Есть ли он у Вас?

