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Цель мероприятия:

1. Познакомить ребят с историей Великой Отечественной войны на примерах чудесных явлений Русской Православной Церкви.

Задачи:

 1.  Учиться видению окружающего мира. Знакомиться с русской  православной культурой, историей Великой Отечественной войны.

2. Расширять кругозор. Закреплять знания, полученные при работе над темой «Чудес на свете не бывает?».

3. Прививать любовь к Родине, православию, русским народным традициям.

   Помещение, в котором проводится мероприятие, украшено цветами. На стенах рисунки из Библии с различными сюжетами, изображающими войну, сражения, победы. На переднем плане расположено небольшое возвышение, наподобие аналоя, на нём расположены три иконы в порядке, согласно христианским обычаям: Божией Матери, Христа Спасителя и Николая. Архиепископа Мир Ликийских, чудотворца. 
Слайд №2

Чтец 1:

В час испытаний

Поклонись отчизне

По-русски,

В ноги

И скажи ей:

«Мать!

Ты жизнь моя!

Ты мне дороже жизни!

С тобою – жить,

С тобою – умирать!»

За жизнь ее и честь,

Чтобы сказать 

В желанный час победы:

Будь верен ей.

И, как бы ни был длинен

И тяжек день военной маеты, -

Коль пахарь ты,

Отдай ей всё, как Минин,

Будь ей Суворовым,

Коль воин ты.

Люби ее.

Клянись, как наши деды,

Горой стоять

«И моего

Тут капля меда есть!»[1]
Ведущий 1:

Слайд №3

Звучит песня «Священная война». Ведущий синхронно рассказывает текст.
   22 июня 1941 года Германия вероломно напала на СССР. Немцы нанесли удары по стратегически важным объектам и крупным городам. В первые часы войны Красная Армия потеряла несколько тысяч танков и самолетов. В полдень 22 июня по радио к советскому народу обратился В.М.Молотов.
Свое выступление он закончил словами: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!». По всей стране была объявлена мобилизация военнообязанных.  Так началась самая жестокая и кровопролитная война XX столетия.
Ведущий 2:

Слайд № 4
   К 1945 г. на свободе осталось 7 епископов Русской Православной церкви. Местоблюститель патриаршего престола митрополит Сергий 22 июня 1941г. призвал верующих на защиту Родины. Его примеру последовали лидеры других конфессий. Церковь не только вела идеологическую работу, но и собирала средства для нужд фронта. В этих условиях Сталин в сентябре 1943 г.восстановил патриаршество и освободил часть священников. 
Ведущий 1:
   Множество примеров можно рассказать о героизме и самоотверженности, о любви к Родине и Отечеству, о верности долгу и вере в Бога наших священнослужителей, верующих и неверующих людей.        О том, что на протяжении всей истории Русского Православия совершались чудеса, связанные с освободительной миссией, иконами Богородицы, наверное, известно каждому школьнику. Сегодня, на нашем мероприятии, мы хотим рассказать о неизвестных случаях из жизни простых воинов, солдат.

Чтец 2:

Пресвятая Богородице,

Всем скорбящим Утешение.

Ты избави землю Русскую

От напасти и погибели,

Церковь нашу Православную

От всяких ересей, …

… Пресвятая Богородице!

Ты Покровом покрываеши

Русь мою многострадальную,

Русь мою многораспятую. …[2]

Рассказчик 1:

Слайд №5
   Жители деревни Рожковка в сентябре 1942 года едва не повторили судьбу печально известной Хатыни. 22 июня 1941 года — начало одной из самых кровопролитных воин. Неготовую к противостоянию Беларусь быстро оккупировали фашисты. Однако территория, покрытая лесами, деревнями и болотами оказалась идеальной для партизанской борьбы. 

   Немцы, изведенные длительным партизанским противостоянием, против которого не могли что-либо сделать, решили устранять поддержку партизан, уничтожая деревни. Жертвой такой карательной акции и стала Хатынь, а также 186 белорусских деревень. В сентябре 1942 года деревню Рожковка Каменецкого района немцы так же приговорили к сожжению.    Деревня уже была в окружении, жителей согнали в яму для расстрела. Еще немного и приговор был бы приведён в исполнение. Как вдруг на поле приземлился самолет. Немецкий майор попросил остановить казнь на 4 часа. Спустя указанное время загадочный летчик вернулся с помилованием в руках. Несколько часов спустя вся деревня узнала причину своего чудесного спасения. 

   Как оказалось, во время полета немецкому летчику привиделась Дева Мария в голубом одеянии. Майор, увидев в этом знак свыше, отменил расстрел деревни. А еще спустя время привез написанный им лик Самой Девы Марии. Историю теперь передают по наследству. В память обо всех погибших во время лихолетья на рожковском поле установили памятный знак. А Сама Спасительница теперь на самом почетном месте в сельской церкви в честь Казанской иконы Божией Матери. За 66 лет икона Божьей Матери Рожковская совсем не изменилась. Краски такие же яркие, а желающих поклониться святыне с каждым годом становится все больше. [3]
Чтец 3:

Слайд № 6
К Тебе, о Матерь Пресвятая,

Дерзаю вознести мой глас,

Лице слезами омывая:

Услышь меня в сей скорбный час.

Прийми теплейшие моленья,

Мой дух от зол и бед избавь,

Пролей мне в сердце умиленье,

На путь спасения наставь.

Да буду чужд своей я воли,

Готов для Бога все терпеть;

Будь мне покровом в горькой доле,

Не дай в печали умереть.

Ты всех прибежище несчастных,

За всех Молитвенница нас!

О, защити, когда ужасный

Услышим судный Божий глас.

Когда раскроет вечность время,

Глас трубный мертвых воскресит,

И книга совести всё бремя

Грехов моих изобличит!

Стена Ты верных и ограда:

К Тебе молюся всей душой.

Спаси меня, моя Отрада,

Умилосердись надо мной. [4]   
Рассказчик 2:

Слайд № 7

   Среди наших известнейших священнослужителей было немало ветеранов Великой Отечественной войны, оставивших потомству свои воспоминания о боевом прошлом, о чудесных встречах на дорогах войны. Вот что рассказал о себе наместник Псково-Печерского монастыря архимандрит Алипий (Воронов). 

  В молодости он был неверующим человеком. Когда началась Великая Отечественная война, его, офицера, призвали на фронт. На прощание мать дала ему иконку Божией Матери и завещала: «Сынок, когда тебе будет трудно, достань иконку, помолись Богородице - Она тебе поможет!» Материнское напутствие не изгладилось из памяти: согревало, вселяло надежду.

   Однажды с группой своих солдат он попал в окружение в лесу, был ранен. С трех сторон - немцы, с четвертой - вязкое болото. Тут-то и вспомнил он материнский наказ. Поотстал немного от своих, достал иконку и, как мог, стал молиться: «Богородица Дева, если Ты есть - помоги!». Помолился и возвращается к своим, а рядом с ними стоит старушка, обращается к ним: «Что, заплутали, сынки? Пойдемте, я вам тропочку покажу!». И вывела всех по тропочке к своим. 

   Отец Алипий отстал опять и говорит старушке: «Ну, мать, не знаю, как тебя и отблагодарить!» А «старушка» ему отвечает: «А ты Мне еще всю жизнь свою служить будешь!» - и пропала, как будто и не было. Тут-то и вспомнил он прощальное материнское напутствие, тут только и понял он, что это была за «старушка»!

   И слова те оказались неложными: действительно, и служил он потом всю жизнь Божией Матери - долгие годы был наместником Свято-Успенского Псково-Печерского монастыря. [5]
Рассказчик 3
Слайд № 8
     Этот недавно найденный архивный документ времен Великой Отечественной войны по-своему уникален. В отчете уполномоченного Совета по делам Русской Православной Церкви сообщено о чуде, свидетелями которого были солдаты и офицеры целой воинской части, участвовавшей в боях за Сталинград.

    В середине июля 1942 года в район города была срочно перегруппирована 62-я армия генерала Чуйкова, на которую легла основная тяжесть борьбы с 26 дивизиями противника. Предприняв в сентябре два штурма крепости на Волге, фашисты теперь готовились к последнему, генеральному. К этому времени в их руках уже находилась часть Сталинграда. Атаки врага следовали одна за другой. 15 октября гитлеровцам удалось овладеть Сталинградским тракторным заводом и на узком двухкилометровом участке выйти к Волге. Положение наших войск осложнилось: те части, которые действовали севернее завода, оказались отрезанными, но героическая борьба продолжалась, в течение месяца шли тяжелые уличные бои за каждый квартал, дом, за каждый метр Сталинградской земли.

   11 ноября фашисты предприняли очередную попытку штурма города. В этот день они смогли занять несколько корпусов завода «Баррикада» и пробиться к Волге. Героически сражавшаяся армия генерала Чуйкова оказалась рассеченной на три части. И вот в самый критический момент битвы бойцы, на одном из участков сражения, увидели над Сталинградом нечто такое, что заставило их содрогнуться: в ночном небе появилось некое таинственное знамение, указывающее на спасение города, армии и на скорую победу советских войск. К сожалению, в найденном документе нет конкретных сведений о том, что именно увидели воины в Сталинградском небе — было ли то явление Божией Матери, указующей путь отступления немецких войск, как это бывало не раз во время других сражений, или же какое-то другое знамение, свидетельствующее о явной помощи Божией нашему народу.

...Среди руин Сталинграда единственным уцелевшим зданием оставалась церковь в честь Казанской иконы Божией Матери с приделом преподобного Сергия Радонежского.  [5]
Чтец 4:
В минуту жизни трудную

Теснится ль в сердце грусть:

Одну молитву чудную

Твержу я наизусть.

Есть сила благодатная

В созвучье слов живых,

И дышит непонятная,

Святая прелесть в них.

С души как бремя скатится,

Сомненье далеко –

И верится, и плачется,

И так легко, легко…[6]

Рассказчик 4:
Слайд №9

   Одна простая верующая русская женщина во время Великой Отечественной войны постоянно молилась так: 

   — Святитель Николай, спаси сыночка моего Васеньку от смерти. 
   А тот был командиром танка. Однажды подходит к нему благообразный старичок с бородой и говорит: 
   — Мать просила передать тебе подкову: повесь её в танке, и за всю войну ни одна пуля тебя не тронет. 
   И действительно, всю войну прослужил танкист на передовой без единого ранения. Вернувшись с фронта, увидел у матери икону святителя Николая, в которой признал того старичка, передавшего ему подкову.
А подкова эта сейчас находится в одном из музеев Санкт-Петербурга. Можно посмотреть и послушать, как экскурсовод повествует о "военном курьезе" — о том, как вера в "талисман" может спасать от смерти. [7]

Чтец 5:

Слайд№10

 Верь в великую силу Любви!
Свято верь в её крест побеждающий,

В её свет лучезарно спасающий

Мир, погрязший в грязи и крови…

Верь в великую силу Любви! [8]
 Рассказчик 5:
   Во время войны немцы вели на расстрел группу военнопленных. Палачи заставили русских солдат выкопать себе могилу. Когда яма была готова, один солдат, вылезая из нее, наклонился, и нательный крест на веревочке выскочил из-за пазухи. Немецкий офицер, увидев крест, сказал что-то конвою, и те отвели солдата в сторону, Всех товарищей его расстреляли, а он попал в концлагерь, но остался жив и вернулся после войны домой. [7]
Чтец 6:
…Скудны все земные силы,

Рассвирепеет жизни зло,

И нам, как на краю могилы,

Вдруг станет страшно тяжело.

Вот в эти-то часы – с любовью

О книге сей ты вспомяни

И всей душой, как к изголовью,

К ней припади и отдохни. [9] 
Слайд № 11

Рассказчик 6:

   Один солдат рассказывал о своем обращении к Богу во время войны. В одном из боев он был контужен и остался лежать на земле под мертвыми телами своих боевых друзей. Когда очнулся, увидел поразившую его картину: по полю ходила женщина с двумя воинами в старинных доспехах. У воинов в руках находились чаши. Женщина что-то брала из чаш и вкладывала в рот некоторых из лежащих на земле солдат. Подошла к раненому, а у него, нет сил подняться, хочет крикнуть, а не может. 
   — А этот трус, — сказала женщина и пошла дальше. Непонятно, откуда у него силы взялись, приподнялся и закричал: 
   — Я не трус, помогите.
— Посмотрим, — ответила женщина, — найди Евангелие на славянском языке и всегда носи его с собой — тогда вернешься домой живым. 

   Наши войска уже отошли далеко, и ему пришлось выбираться из окружения. В ближайшем селе он нашел в брошенном доме Евангелие на славянском языке и спрятал его на груди. Когда вышел из окружения, естественно, попал в штрафную роту и почти до конца войны воевал вместе со штрафниками. Евангелие зашил в одежду и постоянно носил с собой. В каких только переделках не побывал, штрафников посылали в самые безнадежные места, в прорывы и т.д. Бывало, что после боя оставалась в живых половина подразделения — и он среди них; бывало, оставалось четверо — и он среди них, а бывало, что оставался в живых он один. И все же прошел по дорогам войны до победы и вернулся домой. [7] 
Ведущий 1:
Слайд № 12 Звучит церковная музыка.
   Ещё с древних времён известны случаи помощи и заступничества Богоматери русским людям. Она окружена особым почитанием, особой любовью верующего народа. На Руси было великое множество чудотворных и явленных икон Богоматери: Владимирская, Донская, Иверская, Смоленская,  Казанская. Многие изображения Девы Марии связаны с различными событиями нашей истории. Так, Владимирская икона, по преданию, несколько раз спасала Москву от нашествия татар. Донская принимала участие в исторической Куликовской битве. А Икона Покрова Богородицы защищает землю Русскую от бед и несчастий. Во время Великой отечественной войны иконы Богоматери и других святых помогали выстоять солдатам во время боя, и мирному населению в тылу, помогали дождаться близких с фронта, хранили, оберегали, поддерживали.
Чтец 7:

Слайд №13

Россия, Мария, Господь!

И вечное Божие Слово

Нам благовествует о том,

Что Церковь есть тело Христово,

Что Русь – Богородицы дом. [10]
Ведущий 2:

   Церковь поддерживала в наших людях веру в победу, помогала в трудные минуты, призывала к объединению людей разных вероисповеданий. Вера в победу, помогла при защите Москвы, Ленинграда, Севастополя и т.д. Среди 11 тысяч героев СССР (в годы войны), были представители почти всех народов нашей страны. Победа в войне усилила международный авторитет нашей страны. СССР внес решающий вклад в разгром фашистского блока. Он уничтожил 607 немецких дивизий численностью 10 млн. человек, 48 тыс. танков, 77 тыс. самолетов. Победа далась страшной ценой. Мы потеряли 27 млн. человек, были разрушены 1480 городов и 80 тыс. населенных пунктов.

Слайд №14

Чтец 8
Ты кончил жизни путь, герой!

Теперь твоя начнётся слава,

И в песнях родины святой

Жить будет образ величавый,

Жить будет мужество твоё,

Освободившее её.

Пока свободен твой народ,

Он позабыть тебя не в силах.

Ты пал! Но кровь твоя течёт

Не по земле, а в наших жилах;

Отвагу мощную вдохнуть

Твой подвиг должен в нашу грудь…[11]

Ведущий 1:

   Сегодня, в столь знаменательный день, мы хотим поздравить всех присутствующих в этом зале с праздником, 65летием Дня Победы. И почтить память их минутой молчания.

Чтец 9:

Слайд №15

Пошли нам, Господи, терпенье

В годину бурных мрачных дней

Сносить народное гоненье

И пытки наших палачей.

Дай крепость нам, о Боже правый,

Злодейство ближнего прощать

И крест тяжелый и кровавый

С Твоею кротостью встречать.

И в дни мятежного волненья,

Когда ограбят нас враги,

Терпеть позор и оскорбленье,

Христос Спаситель, помоги!

Владыка мира! Бог Вселенной,

Благослови молитвой нас

И дай покой душе смиренной

В невыносимый страшный час.

И у преддверия могилы

Вдохни в уста твоих рабов

Нечеловеческие силы –

Молиться кротко за врагов. [12]

Звучит песня «День победы»
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