                                Классный час по теме:

                       «Суд над сигаретой» 
                                                                             «Единственная красота,

                                                                         которую я знаю, - это здоровье»                                              

                                                                                           Генрих Гейне                                                                                                   
Цели:

- уточнить представление учащихся о состоянии их здоровья;

- помочь учащимся осознать своё отношение к здоровью и формированию чувства личной ответственности за здоровый образ жизни. 

Участники:

- Подсудимый

- Защита

- Обвинение

- Суд присяжных

- Общественность

- Журналисты.

Оборудование: столы расставлены как в комнате для судебного заседания;

таблички на столах в соответствии с ролями; эпиграф; плакат с диаграммой «Курение среди взрослых, 1985 – 1995 гг». 

Учитель:

- Начать сегодняшний классный час, мне хотелось бы словами Генриха Гейне: «Единственная красота, которую я знаю, - это здоровье».

  - Действительно, каждый из нас сам вправе выбирать как относиться к своему здоровью.                                             

- Почему люди курят, употребляют алкоголь и наркотики?

- Легко ли отказаться от вредных привычек?

 - Работа с диаграммой «Курение среди взрослых». Учащимся предлагается проанализировать диаграмму и сделать выводы.
Вопрос классу: Перед кем человек несёт ответственность за своё здоровье?

- Мне хотелось бы, чтобы вы формировали чувство личной ответственности за здоровый образ жизни.

Учитель:

- Почему же курят совсем ещё молодые люди? Никто не может объяснить, в чём притягательная сила табака. Зато известны ощущения, которые испытывают школьники после первой выкуренной сигареты. 70 % мальчиков и 73 % девочек испытывали отвращение, головокружение, кашель, тошноту.

- Великий русский писатель Лев Николаевич Толстой так описал эти ощущения: «Во рту было горько и дыхание перехватило. Однако, скрепив сердце, я довольно долго втягивал в себя табачный дым…, а во рту я почувствовал горечь и в голове маленькое кружение. Я хотел уже перестать и 

только посмотреться с трубкой в зеркало, как, к удивлению моему, зашатался 

на ногах; комната пошла кругом и, взглянув в зеркало, к которому я с трудом подошёл, я увидел, что моё лицо бледно, как полотно».

- Все эти ощущения предупреждают:

Не кури! Табак содержит яд!

- Всякий курильщик знает, что этот период проходит. Уже не тошнит, голова перестаёт кружиться. Это значит, что происходит привыкание к табаку. Постепенно возрастает количество выкуренных сигарет. Привыкание к табаку продолжается. Человек всё более зависит от него. Некоторые люди курят даже ночью.

- Тем временем организм начинает уставать. Курильщик не даёт отдыха своим кровеносным сосудам. Они становятся очень узкими. Кровоснабжение организма ухудшается. Меньше крови поступает в головной мозг. А вместе с ней и кислорода, который является основной пищей для мозга. Вещества, которые содержаться в табаке, резко снижают умственные способности большинства тех, кто курит.

- Поэтому сегодня мне хотелось бы пригласить вас на серьёзный разговор о своём здоровье, и импровизированный суд над сигаретой.

Учитель:

- Прошу всех встать! Суд идёт!    

- Прошу садиться.

- Уважаемый суд присяжных, вашему вниманию предлагается дело «сигареты». Подсудимого обвиняют в причинении тяжкого вреда здоровью миллионов людей. Ввиду его особой опасности процесс будет проходить с участием представителей общественности и журналистов.

- Слово предоставляется подсудимому.

- Известно, что курение существовало не всегда. Оно стало распространяться в Европе лишь с XVI века, вскоре после открытия Америки. Любопытно, что первое время курение считалось…лекарственным средством. В «Наставлениях к сохранению здоровья», изданных в Англии в 1613 году, было написано: «Трубка табаку, выкуренная натощак в сырое и дождливое утро, составляет быстрое и единственное лекарство от всех болезней». 

- Уважаемый суд, слово предоставляется стороне обвинения.
- Лечиться табаком перестали довольно скоро, но тем не менее вплоть до конца прошлого века курение не считалось фактором, наносящим ущерб здоровью. Тревогу забили сравнительно недавно в связи с открытиями, подтвердившими роль курения в распространении многих завоеваний, в первую очередь сердечно-сосудистых и онкологических.

- В России в царствование царя Михаила Фёдоровича уличённых в курении в первый раз наказывали 60 ударами палок по стопам, во второй – отрезанием носа или ушей. После опустошительного пожара в Москве в 1634 году, причиной которого оказалось курение, оно было запрещено под страхом смертной казни.

- Л.Н. Толстой писал: «Мы не знаем той степени высоты, до какой достигли бы люди пьющие и курящие, если бы они не пили и не курили. Из того же, что люди, духовно сильные, подвергались принижающему действию одурманивающих веществ, всё-таки произвели великие вещи, мы можем заключить только то, они произвели бы ещё больше, если бы не одурманивались».  

- Пассивное курение. В течении почти 20 лет некурящая Гун Пальм работала в плохо проветриваемом помещении конторы в Стокгольме вместе со своими коллегами. Многие из них курили постоянно. Ранее курили и её родители. Несколько лет назад они бросили курение. Также поступил её муж. Но даже раньше он никогда не курил в квартире или машине. Он вообще старался не курить в её присутствии.

   И вот у женщины, которая никогда не курила, начался рак лёгкого. Он был именно таким, каким бывает рак у курильщиков. Это случилось, когда женщине было 53 года.

   После лечения опухоль почти исчезла, а вскоре появилась вновь и поразила мозг. Больная умерла через год.

  Специалисты определили причину смерти как производственную травму, вызванную пассивным курением на рабочем месте. То есть больная сама не курила. Но, вдыхая чужой сигаретный дым, она курила «пассивно». Суд обязал её контору оплатить расходы на похороны и выплачивать 20 % от годовой зарплаты каждому из её детей до достижения 19-летнего возраста.

  Итак, по вине курящих страдают некурящие, которые становятся пассивными курильщиками.  

- Наиболее ядовитым для организма веществом является никотин. Он содержится в листьях табака. Это – маслянистая светло-жёлтая жидкость жгучего вкуса, с неприятным запахом.

 Именно никотин наносит сокрушающие удары по здоровью человека, особенно молодого. И не только по кровеносной системе. По дыхательным путям, по лёгким. По слизистой оболочке, по желудку. Мощнейшие удары от никотина принимает сердце.

  А будущие матери гробят не только своё здоровье, но и здоровье ещё не родившихся детей. 

- Уважаемый суд, слово предоставляется стороне защиты.

- Сторона защиты пытается всячески оправдать Подсудимого, используя следующие доводы:

- курить – это модно, «круто» и т.д.

- курение способно отвлечь от грустных, тягостных переживаний;

- боязнь не курящего человека быть не таким как все и т.д. 

- Уважаемый суд, на нашем заседании присутствуют представители общественности и журналисты.
- Слово предоставляется гостям.

- Журналисты.

- Табак родом из Америки. История приобщения европейцев к курению  началась так.

12 октября 1492 года Родриго Триана с корабля «Пинта» знаменитой флотилии адмирала Христофора Колумба закричал: «Впереди земля!» В числе подарков местные жители поднесли Колумбу сушёные листья растения «петум».Они курили эти подсушенные на солнце листья, свёрнутые в трубочки. В поисках золота Колумб отправился дальше к югу и 27 октября 1492 года высадился на побережье Кубы. Жители встречали пришельцев с головнями в руках и с травой, употребляемой для курения, которую они называли «сигаро». Дым этой травы, по образному выражению Колумба, они «пили». При курении каждый делал из неё 3-4 затяжки, выпуская дым через ноздри. 

- Если говорить о курении, поучителен в этом отношении пример знаменитого русского шахматиста А.А. Алёхина. Он был заядлым курильщиком. Однако во время двух своих самых ответственных матчей – матча с Капабланкой в 1927 году. И матча-реванша с Эйве в 1937 г. – он бросал курить. Шахматист шёл на этот дискомфорт, понимая, что работоспособность мозга будет гораздо выше. Оба матча закончились блестящими победами Алёхина, и это лишний раз доказало, что отсутствие воздействия никотина гораздо важнее, чем вызываемый отказом от курения дискомфорт. 

- Сейчас в мире, особенно в США, курение выходит из моды. Киноактёры даже за огромные деньги отказываются рекламировать сигареты. Они знают, что большинство – против курения. Увидев такую рекламу, люди просто не пойдут на фильмы с участием актёров, рекламирующих яд. Значит они не заплатят за билеты в кинотеатре, не купят видеокассету с этим фильмом. Значит такая лента не заработает денег на съёмки следующего фильма.

   Но производство сигарет на Западе не снижается. Табачные изделия идут в основном в другие страны. Идут они и к нам. Получается, что наши курильщики оплачивают здоровье других наций. 

- Общественность. 

- Заядлый курильщик, согласно данным комитета «Курение и здоровье», сокращает свою жизнь на 8, 3 года. Стоит ли ежедневная сигарета такого сокращения вашей жизни?

  У А.С. Пушкина есть обращение к красавице, которая нюхала табак:

Ты любишь обонять не утренний цветок,

А вредную траву зелену,

Искусством превращенну,

В пушистый порошок.

Подумайте, что может написать поэт по отношению к курящим дамам – нашим современницам?

- В передовых, промышленно развитых странах, например в США и Японии, предприниматели, осознав, что здоровье людей – это важнейшая производственная сила, бросили значительные средства на осуществление физкультурно-спортивной революции в своих державах. Так, благодаря мерам убеждения (и принуждения) в США более 20 миллионов человек в относительно короткие сроки бросили курить.    

- На своих заводах в Детройте Генри Форд-младший категорически запретил курить всем в течение всего рабочего дня. Каждый рабочий должен был дать расписку в том, что в случае нарушения запрета согласен быть уволенным. 600 человек дать такую расписку отказались, и им пришлось уйти. Производительность труда на его заводах сразу выросла на 8 %.

- Последнее слово подсудимого.

- В России торговля табаком и курение были разрешены в 1697 году в царствование Петра I, который сам стал заядлым курильщиком после посещения Голландии. Более того, он всячески склонял к курению своих приближённых и разрешил свободный ввоз табак из-за границы.

- Уважаемый суд присяжных, вам слово.

-Высокочтимый суд присяжных, учтя вышесказанное, посовещавшись, выносит вердикт. 

- Ввиду особой опасности подсудимого – Виновен! И не заслуживает снисхождения!
                                 Министерство образования и науки РФ

          Комитет по образованию Администрации Волгоградской области

                           отдел по образованию, опеке и попечительству 

                  Администрации Кумылженского муниципального района

                    Муниципальное казённое образовательное учреждение

                   Кумылженская средняя общеобразовательная школа № 1 

                                                им. Знаменского А.Д. 
              Разработка внеклассного мероприятия 

                                    для 8 класса.

              Классный час по теме: «Моё здоровье».

                        Игра «Суд над сигаретой».
                             Выполнила:

                                                                                      Фирсова Наталия                                            

                                                                                      Александровна,
                                                                                      учитель истории. 
                                          2011 – 2012 
                                  Литература

 Мой выбор. Учебно-методическое пособие для учителей средней школы.

Издание третье, исправленное и дополненное. М.: ЗАО «Учительская газета»,

2002.
Мой выбор. Рабочая тетрадь для учеников средней школы. Издание третье, исправленное и дополненное. М.: ЗАО «Учительская газета»,

2002.
Соколов Я.В. Граждановедение. / Учебное пособие для учащихся 5 классов, 

их родителей и учителей. – М.: Научно-внедренческий Центр «Гражданин»,

1997. 
