Государственное бюджетное образовательное учреждение

Гимназия № 498

Невского района  Санкт-Петербурга

Разработка занятия

в группе продленного дня

«МЕДОВАЯ ЛАКОМКА»

Возраст детей: 
       7 - 10 лет

                  Автор:

воспитатель ГПД:            Иванова Алла Александровна

Санкт-Петербург

2012

Цель: 
Развитие личности младшего школьника,  расширение кругозора.

Задачи: 

- знакомство с отраслью сельского хозяйства – пчеловодство;
- воспитание любви и бережного отношения к животному миру;
- развитие мышления.
 Воспитатель:  
     В середине осени, в день Савватия Пчеловника, убирают ульи на зиму, угощают детей медом.
Дети, давайте дружно произнесем название нашего занятия. 
(На интерактивной доске написано «Медовая лакомка»).

 Вопросы-задания  к детям:

!. Хотите узнать, кто главный  герой нашего занятия? Тогда читайте, только буквы перепутались. (ЧЕПАЛ – пчела).
2. Как называется место для разведения пчел? (ПАСЕКА). Пасеку иначе можно назвать…разгадайте ребус, и сами узнаете. (ПЧ    ельник).

3. Что это за домик на пасеке? (на пчельнике?) (Это улей) (картинка №1)
Дети, когда занимаются выращиванием растений – это называется растениеводство,

Разводят различных животных – животноводство,
Разводят скот – скотоводство,

Разводят коней – коневодство, 

Разводят пчел -…. ( ? ).

    Отрасль сельского хозяйства, занимающаяся разведением пчел – называется пчеловодство.
Воспитатель:

   Пчеловодство - одно из древнейших занятий человека. История пчеловодства так же стара, как история человечества. Археологические данные подтверждают, что 6 000 лет назад в Египте разводили домашних пчел. Особо медоносные районы находились в верхнем течении Нила. Египтяне перевозили туда ульи – корзины из соломы или тростника, а то и керамические сосуды – на больших плетеных плотах, чтобы через какое-то время вернуться домой с богатым сбором меда. В Европе пчеловодство стало усиленно развиваться с распространение христианства. Тогда пчелиный воск стали использовать в религиозных  обрядах. Ведь без свечей не обходилось ни одно богослужение. Воска потребовалось так много, что Римская церковь отпускала за него грехи.
А как же пчелы делают мед? Кто из вас, ребята, может рассказать?

(Пчелы собирают пыльцу, собирают сладкое).  
Воспитатель: 
    Каждому из вас приходилось не один раз бывать в саду, лесу, поле и любоваться разноцветьем трав и кустарников. Тысячи пчел работают в это время на цветах. Все они заняты кропотливым трудом - сбором нектара и пыльцы. Самый главный продукт, из которого пчелы делают мед-это нектар  (картинка №2). Пчелы, собрав нектар с цветов,  потом перерабатывают его в мед. Оказывается, производство меда требует очень  большого труда и старания. Например, чтобы собрать всего лишь полкилограмма нектара, 900 пчел должны летать и собирать его с цветов целый день, не переставая. Чтобы произвести 450 граммов чистого меда, примерно 17 тысяч пчел должны были облететь и собрать нектар с 10 миллионов цветов. Но пчелки не устают от этой работы и каждый день снова начинают собирать нектар с цветов, чтобы опять делать мед. У каждой пчелки есть свое занятие. Одни пчелы собирают еду, другие чистят улей, третьи делают мед. И что интересно, это то, что большую часть меда они не используют сами, а делают его для людей (картинка №3).
    Ребята, а как вы думаете, пчелы приносят пользу или вред? 
(Пчелы дают мед, а он полезен, пчелы кусаются, а это вредно).
 А вот послушайте ответ правильный.

 Крылатые труженицы обладают удивительным природоохранным свойством. В отличие от большинства насекомых и животных, пчелы не уничтожают цветы и растения, не вредят им, а, напротив, способствуют их выживанию и развитию. Растения, в свою очередь, щедро одаривают пчел пыльцой и нектаром. Пчелы также приносят очень большую пользу сельскому хозяйству. Собирая нектар и пыльцу, они повышают урожайность многих сельскохозяйственных  культур, например, садовых, огородных, бахчевых, подсолнечника, рапса, гречихи, горчицы, клевера.
   Кроме сказанного, пчеловодство оказывает благотворное влияние на здоровье человека. Общеизвестно, что лица, занимающиеся пчеловодством, живут долгие годы, работают до глубокой старости, редко болеют, многие годы сохраняют бодрость духа, ясность мысли, оптимистическое настроение.
А чем полезен мед?
( Мед полезно есть при простуде).
	   Воспитатель:

   Мед – ценный продукт пчеловодства. Он содержит глюкозу и фруктозу, витамины и минеральные вещества. . Пчелиный мед используется человеком для еды, в качестве лекарственного и косметического средства. Если у вас  болит  горло, то мед хорошее средство для полоскания горла. Мед известен своим природным противовоспалительным действием, это свойство меда поможет залечить не только горло, но и  раны. Польза меда и в том, что он   содержит  различные фитохимические  и  химические вещества,  которые убивают вирусы, бактерии и грибки, это  делает его хорошей заменой для перевязки. Вкус  меда также может помочь отвлечься от боли.
От них также получают воск, прополис, пыльцу, пергу, маточное молочко и пчелиный яд, которые служат ценным сырьем для изготовления различных лекарственных препаратов, а воск и прополис широко используют и во многих отраслях промышленности. 
Зачем нужен мед пчелам?
Воспитатель: 

   Пчелы делают мед, в первую очередь, для себя. Они его едят, используют для выкармливания потомства, содержания трутней и матки, запасают на зиму. Пчелы, в отличие от большинства других насекомых, зимой не спят. Поэтому и зимой им требуется питание. Мед не только хорошо утоляет голод, но и не портится в течение длительного времени. 

  Воспитатель:

Ребята, мы с вами разобрались в том, что пчелы приносят только пользу, поэтому надо бережно к ним относиться.

Пчелы по своей природе — трудолю​бивые и чистоплотные насекомые и тре​буют того же от человека. Еще А. М. Бутлеров писал, что «пчелы вообще питают отвращение к лю​дям нечистоплотным».  Ребенку нужна материнская ласка, и пчелам тоже требуется что-то вроде это​го: аккуратное обращение с ними.
Картинка №1
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Картинка №3
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Картинка №4
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• Чайная ложка натурального меда, данная ребенку перед сном, действует как успокоительное средство, поможет быстрее уснуть.

• Мед повышает энергетический уровень, жизненный тонус человека и придает сил. Недаром во время проведения древних олимпийских игр, спортсмены соблюдали диету, в которую входило большое количество натурального мёда.
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Пчёлы собирают мёд с разных растений, поэтому видно, что у него разный цвет, и по вкусу он различается. Полезные качества мёда тоже будут разными. Врачи говорят, что если зимой съедать на ночь по чайной ложке мёда, болеть человек будет гораздо меньше.
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