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Классный час на тему:
«Универсиада-13»




Сайфутдинова Айсылу Назиповна
учитель 1-ой кв. категории
русского языка и литературы
МБОУ Большетиганская СОШ 
Алексеевского муниципального района РТ
с. Большие Тиганы
Алексеевского района РТ

Классный час «Универсиада-13» для учащихся 5-7классов.
Выступают учащиеся 9-ого класса.
Цели классного часа:
1.Дать учащимся представление об Универсиаде-13, ознакомить с символикой Универсиады.
2. Формировать положительное отношение к Универсиаде;  воспитывать гордость за нашу республику.
3.Стимулирование вовлечения школьников в волонтерскую деятельность.
4. Развитие связной речи учащихся
Ход занятия.
Слово учителя: Добрый день! Сегодня мы с вами поговорим об Универсиаде, которая проводится в Казани. Что мы знаем об Универсиаде? Почему она проводится в Казани? Как готовится Казань к этому соревнованию? Кто такие волонтеры? На эти вопросы мы свами найдем ответ, послушав учащихся 9-ого класса. Они подготовили для вас выступление и презентацию об Универсиаде. Давайте послушаем их.  	
Первый ученик: Сейчас мы вам расскажем и покажем слайды об Универсиаде. В конце нашего занятия проведем небольшую игру «Знатоки». Таким образом,  самые внимательные слушатели получат Грамоты «Знатоки Универсиады-13» 
Второй ученик: «Я несказанно рад, что Казань выбрана местом проведения Всемирной Летней Универсиады 2013. Это признание российского олимпийского движения и развития спорта в стране»,-сказал Дмитрий Медведев, Президент РФ.
Всемирная Универсиада на протяжении многих лет является главным студенческим соревнованием, которое отличается своей атмосферой и накалом борьбы, символизирующим истинный дух честного спортивного соперничества. По масштабности и значимости Всемирная летняя Универсиада сравнима с Олимпийскими Играми. Около 60% участников Всемирных Универсиад выступают на Олимпийских Играх. Всемирные летние Универсиады собирают более 10 тысяч спортсменов из 150-160 стран. Первые студенческие игры прошли в Турине в далеком 1959 году. В России Всемирная летняя Универсиада проводилась лишь однажды, в 1973 году, в столице СССР городе Москва. Для современной России XXVII Всемирная летняя Универсиада 2013 года в Казани станет первым комплексным соревнованием такого масштаба.
Третий ученик: А началось все 31 мая 2008 года, когда в городе Брюсселе состоялось голосование Международной федерации студенческого спорта (FISU), где 20 из 27 голосов членов комиссии были отданы за избрание в качестве места проведения Летней Универсиады город Казань – столицу республики Татарстан. Прямыми конкурентами Казани оказались испанский город Виго и южнокорейский Кванджу. Надо сказать, что борьба за выбор города проведения Универсиады 2013 далась Казани нелегко: еще в 2006 году в итальянском Турине Казань претендовала на Универсиаду 2011 года, однако прямой конкурент Казани, китайский городок Шэньчжень, смог обойти Казань, получив всего лишь на 4 голоса больше. Однако Казань так легко сдаваться не собиралась, и уже в 2008 году подготовила все для того, чтобы стать местом проведения Универсиады 2013.
Четвертый ученик: Всемирная Универсиада 2013 – грандиозный праздник молодости и спорта, мира и радости, фестиваль культур и традиций, который пройдет в Казани, славящейся своим гостеприимством. Всемирная Универсиада станет ярчайшим событием спортивной жизни не только для России, но и для всего мирового студенческого спорта. Универсиада  содержит 13 обязательных видов спортивных соревнований: баскетбол, водное поло, волейбол, дзюдо, легкая атлетика, настольный теннис, плавание, прыжки в воду, спортивная и художественная гимнастика, теннис, фехтование, футбол и плюс еще 3 состязания на выбор властей места проведения Универсиады. От Олимпийских игр Универсиада отличается тем, что участниками Универсиады выступают студенты в возрасте от 17 до 28 лет, а проводится Всемирная Универсиада раз в 2 года и делится на Зимнюю и Летнюю Универсиады. 
Первый ученик: На данный момент довольно успешно осуществляется федеральная целевая программа Универсиады в Казани. Самое главное в подготовке к Универсиаде – это, конечно, план месторасположения и структуры спортивных объектов Универсиады. В Казани запланировано строительство 64 спортивных объектов. Для этого из федерального бюджета выделено 604 миллиона евро и планируется дофинансировать это мероприятие.  Практически все спортивные объекты Универсиады в Казани сосредоточены в 5-ти районах города: проспект Победы, Оренбургский тракт, Ново-Савиновский район, центр Казани, и район Заречья. Большинство же спортивных объектов Универсиады расположатся в центре Казани. Все эти районы Казани будут соединены новой дорогой. Однако лучшим и самым быстрым способом сообщения между объектами станет метрополитен Казани.
Спортивные объекты:
центральный стадион (легкая атлетика)
дворец «Татнефть-арена» (волейбол)
центр хоккея на траве
спорткомплекс «Олимп»
центр бокса на Танковом училище (бокс)
гребной канал на озере Кабан (гребля)
академия тенниса (теннис)
бассейн «Оргсинтез» (водное поло)
деревня Универсиады
дворец водных видов спорта
дворец единоборств
дворец шахмат
телебашня
Все эти объекты Универсиады в Казани после будут переданы в пользование вузам Казани, школам и другим образовательным учреждениям Казани.
Второй ученик: Ребята, а вы знаете символ Универсиады? (Прослушиваются ответы учащихся) Да,официальным символом Универсиады 2013 стал «Юни» - как его еще называют, «младший брат Барса» - того, что размещен на гербе Республики. Символом Универсиады его выбрали еще к Универсиаде 2011 года. Так же разноцветная лента — символ Всемирной Летней Универсиады 2013 в Казани.
Третий ученик: Кто такой волонтер?  (Прослушиваются ответы) Для того чтобы стать волонтером в период Универсиады 2013 года Вам необходимо будет заполнить специальную анкету во время заявочной кампании, которая размещена на официальном сайте АНО «Исполнительная дирекция «Казань 2013» www.kazan2013.ru. Далее будет проведен конкурсный отбор и обучение будущих волонтеров.

Если Вы хотите участвовать в подготовке Универсиады уже сейчас, Вы можете присоединиться к группе в «ВКонтакте» «Волонтеры Универсиады 2013» (http://vkontakte.ru/club9965157), заполнить анкету и отправить ее по адресу volonteers@kazan2013.com.  После этого вы попадаете в базу данных волонтеров.
В АНО «Исполнительная дирекция «Казань 2013» (ул. Петербургская, 86) каждую пятницу с 16:30 до 17:30 работает Welcome Centre, куда можно прийти и задать все интересующие Вас вопросы.
Четвертый ученик: Ребята, сейчас поиграем . Я буду задавать вам вопросы , а вы будете отвечать и получать разноцветные ленточки. У кого больше ленточек, тот победит.
Вопросы:
1. Где и когда прошли первые студенческие игры?
2. Проводилась ли Универсиада в России? Когда?
3. Чем отличается Универсиада от Олимпиады?
4.  Сколько обязательных видов спортивных соревнований проводится в Универсиаде?
5. Сколько запланировано построить спортивных объектов в Казани?
6. Перечислите, какие спортивные объекты запомнили.
7. Расскажите о символе Универсиады.
8. Кто такой волонтер?
9. Кто может стать волонтером?
Обобщающее слово учителя: Итак, давайте поблагодарим учащихся 9-ого класса за интересный классный час. А теперь награждаем самых активных.



