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   В связи с ориентацией российского государства и образовательной системы на интеграцию в мировое сообщество, признающее воспитание и образование в духе прав человека и основных свобод, важным направлением воспитательного и образовательного процесса становится гражданско-патриотическое образование, адекватное требованиям демократического общества.  
   Основой исторического образования должна служить интеграция всех учебных предметов, внеучебной деятельности учащихся, развития демократического уклада жизни, осуществляемая в рамках образовательного процесса учебного заведения. 
   Историческое образование сегодня – один из самых сложных и противоречивых элементов федеральной системы образования. Основными задачами  исторического образования  выступают: *развитие исторического мышления обучающихся, используя материал учебного пособия, *формирование понимания исторического прошлого в связи с принципами современного развития России и мира в целом,*воспитание исторического сознания,*восприятие отечественных и мировых культурных ценностей и связь их с настоящим, *формирование исторической грамотности на современном международном уровне, *формирование основных понятий: патриотизм, гражданственность, национальное самосознание, толерантность и др. 
Решению этих задач способствует не только классно- урочная работа, но и воспитательная работа. Поскольку количество плановых часов на изучение истории (особенно истории России) является крайне малым, то отрабатывать полученные на уроке знания, а также знания, полученные самостоятельно, возможно лишь, в рамках воспитательной работы. Основными направлениями исторической воспитательной работы будут следующие:
*Духовно-нравственное, способствующее осознанию обучающимися ценностей и идеалов, социально значимых процессов и явлений современной жизни;
*Гражданско-патриотическое, формирующее основы правовой культуры и правосознания, четкой гражданской позиции личности и готовности активно участвовать в жизни общества;
*Историко-краеведческое, направленное на изучение, понимание своей принадлежности к Отечеству (малой и большой Родине), формированию гордости к своему историческому прошлому.
   Реализация поставленных задач возможна через ряд мероприятий, которые позволят раскрепоститься ребенку, проявить интерес к конкретной исторической эпохе или событию, проявить индивидуальность, научиться самостоятельно добывать информация (обрабатывать ее, выбирая ключевые моменты, конкретный материал, анализировать его) и т.д. Для него история откроется в другом аспекте: не там, где учитель требует и наказывает за невыученный урок или непонимание, а там, где ему самому интересно и важно только для него. Так, работа по патриотическому воспитанию может включать различное содержание: пропаганду отечественной истории и культуры; организацию деятельности детей по оказанию помощи ветеранам ВОВ, трудовой славы; организация и проведение мероприятий в связи с памятными датами отечественной истории; организация сотрудничества с военно-патриотическими общественными объединениями в городе, в стране; работа изучению истории  российской символики  (герба, флага, гимна), ритуалов и традиций государства; создание и приумножение ценностей духовной культуры, участие в культурной жизни общества; изучение специфики героического прошлого нашей страны; изучение традиций родного края. Формы также могут быть разнообразными: литературно- музыкальные композиции; классные, общешкольные торжественные линейки; митинги, акции поддержки или протеста; конференции, диспуты; конкурсы; экскурсии; участие в работе городского патриотического клуба; подготовка и проведение агитбригад; участие в предметных олимпиадах разного уровня; работа над проектами; исторические турниры; встречи с интересными людьми; составление Книги памяти («Равнение на героев», «Репортаж с места событий», «Ими мы гордимся» и т.д.); проведение уроков мужества; создание и работа в  школьном  музее; оформление стендов боевой славы; работа с архивными материалами; участие в городских конкурсах «Зарница», «Защитники Отечества», «Боевая слава»; связь с воинскими частями и т.д. 
Обогащение знаниями и формирование исторического сознания, подготовка обучающихся к жизни, расширение кругозора и развитие познавательных интересов и способностей подрастающего поколения – основная цель исторического патриотического образования и воспитания.
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