ВНЕУРОЧНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ

Тема:

Игра с разумом. Профилактика игровой 

компьютерной зависимости.


Ребята! Мы с вами провели анкетирование. Вы отвечали на вопросы. И вы знаете, так же как и другие школьники, вы  любите компьютеры потому, что они  дают поиграть в игры. Кто-то из вас написал, что не может обходиться без компьютера, кто-то, что общение с друзьями предпочтет компьютерную игру, и эти же ребята сказали, что имеют проблемы в общении с семьей, друзьями. Таких ребят мало среди вас, но они есть и вы должны быть с ними добрее, 

внимательнее. 


Вы наверное понимаете, что компьютер только средство для учебы, работы. Он не может и не должен заменить собой друзей, родителей. 


Есть такое понятие «зависимость от компьютера». Это такое состояние, когда человек часами и даже днями сидит за компьютером, не может от него оторваться. Все ночи он просиживает в компьютерном клубе или дома. Он играет или «бродит» по Интернету. Среди вас таких нет и это очень хорошо.


Не каждый человек подвержен стать игроманом. Так называется этот вид зависимости. 


Во многом, разовьётся зависимость или нет, зависит от характера. А характер, как вы знаете, можно и нужно в себе воспитывать. 


Психологи выделяют  два типа людей: 

экстремалов –“Экс”  внешнее  

интерналов – “Интер” – внутреннее 

 
В чистом виде эти типы встречаются редко. В каждом из нас живет и тот и другой. 


“Экстернал” всегда,  во всех своих неприятностях и проблемах, винит других, считает, что ему не везет в жизни и при этом не пытается что-то сделать на пользу себе. Не пытается что-то изменить, чтобу  себе помочь. Например, получает двойку и  считает, что виноват кто-то, а не он. А может все проще. Надо было просто подготовиться к предмету. 


“Интернал” – будет рассчитывать только на себя, будет стараться сделать все, что в его силах. А если будут неудачи, поймет  что допустил ошибки и сам виноват. Это, как правило, ответственные, сильные характером люди. Они всегда более успешны в жизни, многого добиваются, не ждут чуда, а действуют. Они решительные, оптимистичные, трудоспособные. 


Как вы думаете ребята, кто больше подвержен стать игроманом экстерналом, или интерналом? Правильно, конечно интернал! 

А теперь задумайтесь, загляните в себя – кто вы? Кого в вас больше? Как часто мечтаете о спасительном чуде, если не выучили урок? Способны ли вы  довести начатое до конца? Или бросите все на полпути? 

Каждый из вас может и должен в себе развивать такие качества как самостоятельность, надо уметь доводить дело до конца, надо стремиться к успеху, быть первым, быть лучшим. Этим вы будете повышать в своем характере уверенность в себе, в своих силах. 

Обычно в игровую зависимость попадают подростки с заниженной самооценкой, которые хотят хотя бы в игре быть лидером.


Учитесь дружить, не будьте равнодушными  к проблемам друзей.  Если у вас возникают проблемы в семье, с друзьями, постарайтесь их обсудить с тем человеком, которому вы доверяете. 

Ситуационная задача:

Если у вас появится друг, который часами сидит за монитором позабыв про все на свете, постарайтесь его отвлечь, переключить на другие интересы. Игровая зависимость это болезнь, ее легче предотвратить, чем лечить.

Старайтесь не играть в агрессивные игры, они плохо влияют на здоровье, на психику. Делают человека агрессивным, тревожным. Не играйте ночью. В вашем возрасте за компьютером без вреда для здоровья можно проводить 1 час в день. Чаще проветривайте комнату в которой играете, заведите аквариум с рыбками, станет нормальной влажность. В вашей комнате, где компьютер, пусть будут цветы. Каждые 20 минут прерывайтесь, чтобы сделать офтальмотренаж (гимнастику для глаз). Прикрепите красные кружочки диаметром 0,5 см на оконное стекло на уровне глаз. Фиксируйте взгляд на кружочек 10 сек., далее 10 сек. разглядывайте  удаленный предмет, и так 1,5 – 2 минуты. Это позволит вам избежать ухудшения зрения. 

Если у вас беспокойный нрав, вы раздражительны – играйте в спокойные игры. 

И самое главное, ребята, научитесь пользоваться компьютером во благо! Он может помочь в учебе, развить мышление, смекалку, сообразительность. С его помощью можно делать доклады, научиться будущей профессии. Существуют игры, приносящие пользу – это развивающие игры. 

Сейчас Е.Н. расскажет о такой игре и покажет вам ее. Играть в такие игры полезно всем, они помогут в изучении физики, математики. 

Перед заключительной частью нашей беседы я хотела бы спросить вас, как вы считаете, наша сегодняшняя беседа  была полезной для вас? Кто хочет ответить?

Отвечают: Таня 

То, о чем мы сегодня говорили было новой для нас информацией.

Отвечают: 2, 3 

Ребята, а кто до сегодняшней  нашей беседы не знал, что компьютер может нанести вред здоровью, если им не правильно пользоваться? Поднимите пожалуйста руки. 

Давайте подумаем вместе. 

Задание:

Если долго сидеть в одной позе, в духоте и внимательно следить за действием на мониторе, очень волноваться, сердится, испытывать другие разные эмоции, то какие наши органы могут быть повреждены? 

Отвечают: 

Будем играть с умом и для пользы.

Выводы: 
