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Пояснительная записка
Внеклассное мероприятие «Семейные традиции и символы» предназначено для обучающихся 5-7 классов (11-14 лет). Данное мероприятие направлено на освоение обучающимся знаний о семье, как базовой национальной ценности  посредством изучения русской культуры и традиций. Это должно способствовать  социальной адаптации ребенка в семье; выполнение им основных социальных ролей; позитивно оцениваемых обществом качеств личности. А также усвоению обучающимся способов регулирования  межличностных  отношений.

Цель внеклассного мероприятия: формирование интереса к истории своей страны,  культуре, традициям  народа.
Задачи:
1.воспитание у обучающихся отношения к семье, как общенациональной ценности, основе духовности и единства народа;
2. развитие интереса к истории своей семьи, семейным традициям, культуре народа;
3. формирование у обучающихся практических навыков построения взаимоотношений, навыков конструктивного поведения в конфликтных ситуациях.
[bookmark: _GoBack]Оформление: фотографии родственников, куклы Матрешки, бумажные заготовки для изготовления ромашки, изображение святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских.
Предварительная подготовка: дети готовят рассказ о своей семье, о традициях семьи.
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С чего начинается Родина для каждого из нас? С золотых полей и  густых, тенистых лесов, с морского прибоя и журчания реки, со старинных сказок и песен, былин, а может быть, она начинается с того, кто всегда рядом с нами? С  первых мгновений жизни рядом с каждым из нас наша семья.
Ребята, а кто может сказать, что такое семья? (дети дают ответы). Семья- это  наши мамы, папы, бабушки, дедушки. Семья – это дом, любовь и заботы, труды и радости, привычки и традиции.
Все члены семьи зовутся родственниками. Они  бывают  близкими и дальними. Близких  родственников вы, конечно, знаете. Это родители, братья и сёстры, а ещё бабушки и дедушки. А сейчас давайте вспомним других родственников. 
Ребята, поднимите руки, у кого есть тёти? дяди? двоюродные братья и сёстры? прабабушки? прадедушки?А есть в нашем классе те, кто сам уже тётя или дядя? Значит, у вас есть… правильно, племянники!
Вокруг каждого из нас много близких, дорогих нам людей. Мы с ними  связаны незримыми нитями. Для своих родных мы самые лучшие, самые умные, самые красивые. Нас всегда ласково встретят, обогреют, выслушают, дадут совет. Все,  что есть главное у  человека - это его семья.
Ребята,  расскажите нам о своей семье (дети рассказывают о своей семье, сопровождая рассказ показом фотографий)
Каждая  семья богата  традициями.  Во многих семьях бережно относятся к фамильным  свидетельствам своего рода. Это забота о старших членах семьи, семейные легенды и предания,  памятные вещи,  документы, награды, фотографии близких и дальних родственников. 
Ребята, а какие традиции есть в вашей семье? (дети называют: традиция узнавать о своих предках, составлять свою родословную, называть детей в 
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честь  кого - то из членов семьи, представители одной семьи занимаются одним видом деятельности, отмечать семейные праздники, совместное хобби членов семьи)
В России совсем недавно появилась традиция 8 июля отмечать  День семьи, любви и верности. Этот праздник появился   недавно - в 2008 году, хотя история этого дня уходит в прошлое. Одним из главных инициаторов возрождения  этого праздника является супруга президента Российской Федерации СветланаМедведева.
На Руси к семье относились с большим уважением. Русская народная пословица гласит: «Вся семья вместе и душа на месте». Семьи были большие и дружные, трудолюбивые. Жили весело, уважали старость, оберегали младость. 
На Руси покровителями  семьи и брака были Петр и Феврония Муромские. Их брак является образцом супружества. 
Князь Петр вступил на Муромский престол в 1203 году. За несколько лет до этого князь Петр заболел проказой, от которой никто не мог его излечить. В  видении князю было открыто, что его может исцелить дочь бортника, добывавшего дикий мед, Феврония. 
Феврония была мудрой, ее слушались дикие животные, она знала свойства трав и умела лечить недуги. Она была красивая, благочестивая и добрая девушка. Князь пообещал жениться на ней после исцеления. Феврония исцелила князя, и вышла за него замуж. Князь и княгиня жили долго и счастливо  и умерли  в один день и час - 8 июля 1228 года (по материалам http://ru.wikipedia.org)
Этот праздник имеет свой символ. Символом Всероссийского Дня семьи, любви и верности стала ромашка. Ребята, почему этот цветок стал символом  праздника? 
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Дети высказывают предположение: ромашка - символ лета, солнца, лепестки символизируют собой членов семьи, на ромашке гадают, отрывая ее лепестки, говорят: «Любит, не любит, любит».
На праздник, 8 июля принято дарить дорогим людям цветы ромашки, говорить слова любви. Ребята, давайте не будем ждать лета и сегодня подарим своим родным  ромашки с сюрпризом, сделанные своими руками.  
Изготовление ромашек из полосок бумаги белого цвета, на которых ученикам предлагаем написать пожелания своим родным. Полоски бумаги складываются пополам, текст пожеланий остается внутри. Концы полосок скрепляются клеем или стиплером, в центр помещается кружок желтого цвета.
Молодцы, красивые ромашки у нас получились. Ребята, а теперь отгадайте загадку.
Ростом разные подружки,
Но похожи друг на дружку.
Все они сидят друг в дружке,
А всего одна игрушка
Дети отвечают: «Матрешка!»
Матрешка – удивительная игрушка,  символ России, наряду с русской березкой и русским самоваром. А знаете, ребята, матрешка молода, ей всего сто лет, и она имеет удивительную историю. 
В Подмосковье, есть старинное поместье Абрамцево. Усадьба принадлежала  богачу и меценату – Савве Морозову. Здесь собрались художники, музыканты, писатели и артисты. Эти люди собирали предметы старины. Однажды  в Абрамцево  попала японская деревянная кукла – 
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фигурка добродушного лысого старика, мудреца Фукуруму, у которого голова вытянулась вверх от раздумий. Фукурума раскрывался, в нем находилось еще несколько фигурок, вложенных одна в другую. Фигурки эти очень понравились и послужили появлению нашей матрешки.
Первую матрешку изготовил лучший мастер игрушек Василий Звездочкин, расписал  художник Сергей Малютин. Матрёшка — настоящая русская красавица. Румяная девица, в нарядном сарафане, на голове яркий платочек. Но матрёшка не лентяйка, девочки в русских семьях уже в 8-9 лет пряли, ткали, вышивали. В руках у матрешки, то серп и хлебные колосья, то уточка или петушок, то корзинка с грибами, ягодами или цветами, Но главное - эта куколка с секретом! Игрушка состояла из восьми фигур. Изображение девочки чередовалось с изображением мальчика. Последняя матрёшка представляла собой спеленатого младенца. 
Дети читают стихотворение 
Восемь кукол деревянных, круглолицых и румяных,
В разноцветных сарафанах на столе у нас живут,
Всех  матрешками зовут!
Кукла первая толста, а внутри она пуста.
Раскрывается она на две половинке.
В ней живет еще одна кукла в серединке.
Эту куколку открой, будет третья во второй! 
Половинку отверни, плотную, притертую.
И сумеешь ты найти куколку четвертую.
Вынь ее, да посмотри, кто в ней прячется внутри.
Прячется в ней пятая куколка пузатая.
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А внутри пустая в ней живет шестая.
А в шестой – седьмая, а в седьмой восьмая.
Эта кукла меньше всех, чуть побольше, чем орех.
Вот поставленные в ряд сестры - куколки стоят.
Сколько вас? - У них мы спросим,
И ответят куклы - восемь!
Ростом разные подружки,
Но похожи друг на дружку.
Все они живут друг в дружке, 
А всего одна игрушка!
(И. Кадухина  «Русская матрёшка»).
Что же это за игрушка? Дети отвечают – матрешка.
Почему Матрешка? Это имя игрушке предложил дать и расписавший ее художник Сергей Малютин.  В дореволюционной  Росси имя Матрёна, считалось одним из самых распространённых русских имён, в основе которого лежит латинское слово «матер», означающее мать. Это имя ассоциировалось с матерью многочисленного семейства, обладающей отменным здоровьем и дородной фигурой. И по сей день, матрёшка остается символом материнства, семьи (по материалам http://www.svobodanews.ru/).
Об этой  игрушке говорят: «Она олицетворяет собой крепкую семью, достаток, продолжение рода, несет в себе идею единства»? Матрешка - русское национальное достояние, по кукле  учили детей считать, она помогала разрабатывать пальчики, потому что соединить маленькие матрешечки по рисунку сложно. По ней изучали культуру, быт народа, этнографию. 
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Ребята, рано или поздно  каждый из вас создаст свою семью. Какой она будет: счастливой или не очень - покажет время и ваши стремления. Какую семью вы хотите построить в будущем? Дети отвечают: добрую, веселую, счастливую, спокойную, многодетную и т. д.
Семья – это то, что с тобою всегда.
Пусть мчатся секунды, недели, года,
Но стены родные, отчий твой дом –
Сердце навеки останется в нем
Ребята, иногда мы обижаем и сами  обижаемся на своих близких. Чтобы в семье был мир и лад, я научу вас избегать ссор, обид, конфликтов. 
В Древнем Китае жила удивительная семья из 100 человек. Царили в ней лад, любовь и уважение. Слава о семье дошла до самого императора, и он посетил эту семью. Убедившись, что молва ничего не преувеличила, император спросил у старейшины семьи: «Как удается вам жить в мире и согласии, не ссорясь, и не обижая друг друга?»  В ответ старейшина назвал лишь одно слово. Какое?  (Дети высказывают предположение). 
Терпение, понимание. Всего доброго.









