Цветущие растения нашего города.


[bookmark: _GoBack]Представленная работа является редакцией школьного проекта, который выполнили несколько лет тому назад мои ученики. Этот материал можно использовать с успехом и сейчас. Например, для проведения классного часа. Кроме того, к данному тексту учащиеся могут сделать презентацию, что, конечно же, «оживит» рассказ. Представленный ниже «набор» растений можно как уменьшить, так и расширить, с учетом той местности, где он рассматривается.

Каждый народ по-своему воспринимает красоту, но есть красота, которая воспринимается и осознается единодушно,- это красота цветов. Сколько изящества и очарования в их непревзойденных формах! Сколько прелести в их аромате! Какое необычное разнообразие красок!
Ярчайшим проявлением симпатий, которые издревле питали к цветам разные народы, были праздники цветов.
В Древней Греции праздники устраивались в честь гиацинтов и лилий, а Англии – в честь незабудок, анютиных глазок и первоцветов.
Во Франции издавна празднуют День розы и время фиалок.
На островах Фиджи ежегодно торжественно отмечают День любимого цветка – пламенного гибискуса.
Широко известны праздники цветущей сакуры и хризантем в Японии, хризантем и пионов – в Китае, лотоса – в Индии, розы – в Иране.

Во многих странах стали традиционными красочные выставки цветов. Нам тоже посчастливилось наслаждаться цветочным великолепием на одной из таких выставок.

Цветы вдохновляли и вдохновляют замечательных народных мастеров, композиторов, поэтов.
Цветы – это и символы. Символом бескрайних русских просторов является ромашка. Украины – мак, подсолнух, бархатцы (чернобривцы),  Грузии – ароматные цветки цитрусовых, Белоруссии – цветы льна и клевера. Символом Кореи является гибискус.
На протяжении веков люди использовали так называемый язык цветов. 
До сих пор сохранилось истолкование окраски цветов: красный означает любовь, зеленый – надежду, желтый – измену, голубой – верность, черный – печаль (в Японии печаль выражается белым цветом).
Цветы – это своеобразная живая энциклопедия, содержащая ценные исторические сведения. 
Проходили столетия, росла и совершенствовалась культура народов, изменялся их быт, но любовь к цветам, к этой ласковой улыбке природы, не угасала. Стремясь приблизить природу к себе, люди создают зеленые уголки у себя дома, на работе. Как оживляют нашу жизнь яркие пятна цветущих растений вдоль дорог, в сквериках и парках! Как радует неожиданное появление цветущего растения среди бесконечного асфальта и стеклянных и железобетонных зданий!
Цветы – чудесные посредники между людьми, передающие тончайшие оттенки чувств. Что может быть приятнее подарка, в котором слились в один букет самые искренние пожелания, самые сокровенные мечты и возможность выразить свое отношение к человеку, которому предназначается этот подарок? Ведь ваш букет – символ искренности ваших чувств.
Народная мудрость гласит: «Кто выращивает цветы, тот приносит радость себе и людям». И еще: «Кто держит в руках цветок, не может совершить ничего плохого». Любить цветы – значить любить мир, любить землю.

Сегодня мы расскажем вам о некоторых цветущих растениях, которые можно встретить на улицах нашего города. Мы взяли только часть растений, но постарались выбрать те из них, которые имеют значение не только для нас, но и составляют общекультурное достояние всего человечества.

Весна. Появляются первые цветы и первые цветущие деревья. Это яблони и вишни, которые, например, в Японии и Корее, часто называют сакурой.

Гибискус. Семейство Мальвовые. Гибискус представляет собой сильноветвящийся кустарник или деревце высотой 2-3 м.  Цветки крупные, пятилепестковые. Цветок держится на стебле всего один день, но на смену ему раскрываются все новые бутоны. Цветение длится несколько месяцев. 
Гибискус происходит из Индии, широко культивируется в других странах. 
В Египте семена использовали для очищения дыхания, а эмульсию масла с молоком - для снятия зуда. Арабы смешивали семена гибискуса с кофе. На Востоке семена употребляют в качестве приправы к пище. На Гавайских островах гибискус называют цветком прекрасных женщин. Местные девушки часто украшают себя яркими цветками китайской розы, которая является разновидностью гибискуса. В Корее гибискус считается «вечно цветущим цветком». Этот цветок является символом Кореи, и поэтому гибискус (или форму этого цветка) можно увидеть везде. Об этом цветке поётся даже в корейском гимне. 

Рододендрон (или азалия). Семейство Вересковые. Рододендроны - это одни из наиболее красивых цветущих кустарников в садах и парках. Его название имеет греческое происхождение и означает розовое дерево.
Предки современных рододендронов появились около 50 миллионов лет назад и занимали значительные территории на земном шаре. Во время оледенений они были уничтожены на огромных территориях. Сейчас род рододендрон насчитывает более 1000 видов, распространенных, главным образом, в Южном Китае, Гималаях, Японии и Корее. Например, в Корее азалию называют «цветком, зовущим за собой весну». Самой ценной разновидностью азалии здесь считается белая азалия. 
Русский путешественник В.К. Арсеньев рассказывает в своей книге "В дебрях Уссурийского края" о том, как от зажженной спички с шумом и бесцветным пламенем вспыхивают эфирные масла, окружающие куст рододендрона даурского. Высушенные растения сохраняют стойкий запах в течение длительного времени.
Мед, собранный с цветков рододендрона, обладает лечебным действием и очень полезен при простуде. Спиртовая настойка азалии считается успокоительным средством, но если употреблять её в больших количествах, то она может резко понизить давление, и человек при этом может испортить себе зрение.

Магнолия. Семейство Магнолиевые. Родина магнолий – Америка. Среди них немало удивительных растений, известных с древнейших времен. В их числе "священный ухо-цветок" ацтеков, толстые мясистые лепестки которого с завернутыми краями напоминают человеческое ухо. Это и знаменитый иланг-иланг - "порхающий цветок", масло из лепестков которого высоко ценится в производстве духов; это и шедевр природы - растение инков черимоия, чьи плоды не имеют равных по изысканному вкусу и аромату.
Когда первую магнолию завезли в Европу из Америки, началась "магнолиевая лихорадка". Садоводы стали красть цветущие деревья друг у друга и переправлять в Голландию в обмен на луковицы тюльпанов.
Название "магнолия" этому декоративному растению дал Карл Линней в честь директора ботанического сада в Монпелье Магноля. Американцы же зовут магнолии либо огуречными деревьями, за схожесть плодов с огурцами, либо деревьями- зонтиками, за то, что листья дерева, собранные на концах ветвей, образуют зонтик. Из них самая привлекательная - магнолия крупнолистная. Ее листья бывают длиной до 1 метра, и под одним листом вполне можно укрыться от дождя. 
В Азии растут магнолии, цветы у которых розовые или красные, и зацветают они, когда на деревьях еще нет листьев. Например, корейцы белую магнолию называют «цветком, встречающим весну». 
Одна из азиатских магнолий растет у нас на Кунашире, одном из островов Курильской гряды. Листья ее, сверху зеленые, а снизу голубовато-белые, похожие на почтовую бумагу, раньше использовались вместо почтовых открыток.
В Азии из бутонов магнолии они делают лекарства, а также вручную изготавливают из высушенной магнолии спиртовой напиток, который помогает вылечиться от простуды. Иногда даже делают чай (настой) из магнолии, который полезен для людей с высоким давлением. 

Лотос.  Семейство Лотосовые.          
            Опустясь головкой сонной, 
            Под огнем дневных лучей, 
            Ждет мерцающих ночей. 
            И лишь только выплывает, 
            Он головку поднимает, 
            Пробуждаясь ото сна. 
            Чистых слез его роса, 
            И любовно он трепещет, 
            Грустно глядя в небеса.

Лотос - священный цветок, символ буддизма. Он служит традиционным символом чистоты. Цветок лотоса всегда обращён к солнцу, поэтому древние египтяне, индусы, китайцы, корейцы обожествляли его, считали священным и загадочным растением.
Легенда гласит, что, едва родившись, великий Будда самостоятельно сделал семь шагов. И там, куда он ступал, распускались огромные цветы лотоса с множеством нежных розовых лепестков.
А в Древнем Китае существовали удивительно поэтичные сказания о небесных озёрах, где каждый цветок воплощал душу земного человека. Совершает он хорошие поступки - лотос расцветает, плохие - вянет.
В апреле, когда у буддистов проходят разные праздники и фестивали, они делают цветки лотоса из разноцветной бумаги.
Египтяне верили, что из лотоса в зарослях Нила родился бог солнца Ра. Иероглиф, изображавший лотос, читался как "счастье". 
Лотос служит не только предметом поклонения, но и пищей. Крестьяне в Китае, Корее,  Индии и Японии и в наше время из семян и корневищ лотоса изготовляют муку, крахмал, сахар и масло. В голодные годы лотос спас от смерти многих людей. 
Известен случай, когда орехи лотоса пролежали не менее тысячи лет в торфяниках Северного Китая, а потом, когда их вытащили, проросли и дали цветущие растения. 

Роза. Семейство Розоцветные. Первые розы появились около 35 миллионов лет назад.
В древности считали розу божественным цветком. Богиня Флора однажды увидела красивую девушку и превратила ее в цветок; Афродита добавила цветку красоту; блеск и шарм. Дионис пожертвовал ароматный нектар, Зефир раздул облака, чтобы Аполлон мог поливать розу на солнце. Когда цветок вырос, он был передан богу любви - и назван "Королевой цветов". 
Но каким бы не было происхождение розы, она, бесспорно, является символом красоты и любви. Общеизвестно, что значение красных роз - "Я тебя люблю". Комбинированный букет из красных и белых роз означает единство и дружбу, розовый - изящество и элегантность, желтый - радость, оранжевый или коралловый - желание, букет бордовых роз делает комплимент красоте вашей возлюбленной, белые розы означают "ты божественна", но бутоны белых роз означают юность. 
Запах же ее считался в Индии столь приятным, что индийские принцы и принцессы проводили в чудных садах своих вдоль всех дорожек канавки, наполненные розовой водой, чтобы испаряющийся запах роз пропитывал всю окружающую атмосферу и не покидал их даже и на воздухе.

Сирень. Семейство Маслиновые.  

Пока еще не отцвели сирени,
И сладкое дыханье их волнует грудь,
Иной раз хочется пасть на колени,
Сказать весне: «Не отходи! Побудь...» 

В Евразии встречается около 30 видов этого растения. 
Ее родина - Малая Азия, Персия. Затем она попала в Европу. 
Особенно сирень пришлась по вкусу в Германии: из нее делали букеты, плели венки, и не встречалось почти дома, где бы весной она не служила украшением комнат. С особенным вниманием всматривались в цветы, отыскивая так называемое счастье - те цветки, которые вместо обычных четырех лепестков имеют их пять и более. Такие цветки следовало съесть.
В Англии сирень, странным образом, считается только цветком горя и несчастья. Старая английская пословица даже говорит, что тот, кто носит сирень, никогда не будет носить венчального кольца. И потому послать сватающемуся жениху ветку сирени - значит отказать в руке той девушки, за которую он сватается. 
На Востоке, откуда, как мы знаем, и происходит сирень, она служит эмблемой грустного расставания.

Растворил я окно...
И в лицо мне пахнула весенняя ночь
Благовонным дыханьем сирени...
Об отчизне я вспомнил далекой,
Где родной соловей песнь родную поет.
И, не зная земных огорчений,
Заливается целую ночь напролет
Над душистою веткой сирени.

Форзиция. Семейство Маслиновые.  Распространена в Корее, Китае, Японии, Юго-Восточной Европе.
Ни один кустарник не может сравниться в это время по красоте с форзицией. За обильное цветение это растение называют в народе золотым дождем.
Форзиция яйцевидная  - кустарник высотой до 2 метров, родом с Корейского полуострова. Когда расцветает форзиция (в апреле), корейцы активно начинают ходить в горы ради того, чтобы сфотографироваться на фоне этих замечательных цветов. 
Листья ярко-зеленые, заостренные, до 7 см длиной. Цветы ярко-желтые, до 2 см в диаметре, цветет в апреле-мае в течение 3 недель.
Эти цветы, как и многие другие цветы в Азии, применяются в медицине. Лекарства, сделанные из форзиции особенно помогают людям, у которых часто повышается температура.
Айва японская. Семейство Розоцветные. Хеномелес, айва японская, - это колючий красивоцветущий кустарник, густоветвистый, с широкораскидистыми побегами, прижатый к земле. Цветет в мае в течение 20 дней. Этот ценный декоративный и плодовый кустарник. Используют его в одиночных, групповых и бордюрных посадках.
Его можно увидеть во многих парках и скверах.

Нарцисс. Семейство Амариллисовые. Нарцисс — одно из самых ценных декоративных весенних растений. Это - многолетнее луковичное растение. Цветоносный стебель безлистный, с одним или несколькими цветками. Они бывают белыми, желтыми, двухцветными, простыми или махровыми, разными по величине.
Вот как звучит легенда о происхождении нарцисса в изложении поэта Вс. Рождественского:

В Древней Элладе, где море плещет о скалы,
Где опрокинута чашей неглубокая синь,
Юноша жил темнокудрый, легкий и статный, как тополь,
Первый во всех состязаньях – в плаванье, беге, борьбе.
Часто, склоняясь над водою среди камышей и кувшинок
Где-нибудь в сонном заливе или озерной тиши,
Не уставал любоваться собственным он отраженьем
Думая: “Как я прекрасен, лучше я всех на земле!”
Рос он довольный собою, с сердцем глухим и недобрым,
Все презирая на свете, только собой упоен,
И обращен был за это в стройный цветок белоснежный,
Гордый своим отраженьем в зеркале мирных озер.

Сок нарцисса используют в медицине для лечения различных нарывов на коже. Многие очень любят запах этого цветка, поэтому его используют в парфюмерии. 

Лилия. Семейство Лилейные. Лилия – луковичное растений. 
Лилия - источник легенд, мифов, это цветок архангела Гавриила и династии Бурбонов. Гораздо ранее, чем даже грекам, лилия была известна древним персам, у которых даже столица называлась Сузы, т. е. город лилий. По этой же причине и в гербе ее как символ красоты красовалось несколько этих цветов.
Лилия встречается и у египтян, у которых ее изображение то и дело попадается в иероглифах и обозначает то кратковременность жизни, то свободу и надежду. Греки приписывали белой лилии божественное происхождение. Немалую роль играла лилия и у римлян, особенно в их цветочных празднествах, посвященных богине весны - Флоре. Среди украшавших эти празднества цветов белая лилия служила признаком изысканного вкуса.
Но нигде лилия не имела такого исторического значения, как во Франции, где с ней связаны имена основателя французской монархии Хлодвига, а также оролей Людовика VII, Филиппа III, Франциска I. Этот цветок был на знамени французских королей. 
У католиков лилия считается цветком Пресвятой Девы, и изображение Божьей Матери окружено здесь постоянно гирляндой из этих цветов.

Маргаритка. Семейство Сложноцветные. Маленькая, скромная маргаритка названа ботаниками «Беллис перенис» - красавица многолетняя. Греческое «маргаритка» означает «жемчужина». И действительно, весной белые цветочки маргаритки, рассыпанные по лугам, смотрятся как жемчужины. 
Немало красивых легенд сложено об этом растении. Они рассказывают о том, что маргаритки – это упавшие ночью звезды, которые к утру превращаются в нежные цветы… В маргаритку превращена Альцеста, пожертвовавшая жизнью ради мужа… Рассыпались по травам шелковым жемчуга речные с ожерелья Любавушки, когда кинулась она в радости к жениху желанному, Садко ненаглядному… 
В средние века рыцари, получавшие от своей возлюбленной согласие на брак, чеканили на стальном щите цветущие маргаритки. Людовик IX в честь своей жены Маргариты приказал запечатлеть этот цветок на знамени вместе с лилиями и на своем кольце.
Этот цветок символизирует мир и надежду. 

Пеларгония. Семейство Гераниевые. Родина пеларгонии - Южная Африка. В Европу она попала в XVII веке. Ее вывезли англичане, восхищенные необыкновенным запахом листьев. Достаточно было легкого прикосновения ветерка или просто солнечного "зайчика", чтобы те начинали источать аромат. Англичане быстро нашли применение находке. Английские девы клали сушеные листья в шкатулки с письмами от поклонников. Душистую герань даже добавляли в пищу в качестве пpипpавы.
Фpанцузы - известные паpфюмеpы - быстро оценили достоинства этого растения. Они стали pазводить пелаpгонию для добычи «розового» масла. И надо сказать, что оно ни в чем не уступало тому, котоpое готовили из лепестков pоз. Кстати, в отличие от pоз разные виды душистой герани пахнут по-разному. Есть сорта с запахом pозы, эвкалипта, лимона, мяты, сосны, мускатного ореха, яблока, клубники и апельсина. Сколько сортов - столько и оттенков запахов.
Пеларгонию на нашем подоконнике часто называют геранью. Гоpшок с геpанью есть во многих домах. Раньше, пpимеpно в сеpедине нашего столетия, он являлся пеpвым пpизнаком "мещанства". 
Пеларгония очень нетребовательна. Все, что ей необходимо для жизни, - это свет. В дождливую погоду листья пелаpгонии становятся мягкими и опускаются книзу. Но едва только солнце подсушит их, как они снова оживают. Вы можете использовать это pастение как домашний баpометp и с его помощью пpедсказывать погоду.

Пион.  Семейство Пионовые. Пион травянистый - одно из самых красивых  и распространённых многолетних декоративных растений. 
Научное свое название «paeonia» цветок этот получил. Возможно, от фракийской местности Пеонии, где один из его видов рос в древности в диком состоянии. 
По словам же Плиния, он получил свое название от имени ученика древнегреческого врача Эскулапа Пеона, который производил при его помощи удивительные исцеления и излечил им даже бога ада Плутона от нанесенной ему Геркулесом раны.
Греческое же сказание добавляет, что Пеон получил чудесно излечившее Плутона растение с горы Олимпа, из рук матери Аполлона. Плутон, в благодарность за оказанную ему помощь, превратил его в пион, который с тех пор и стал носить его имя.
Кроме того, за то, что Пеон  исцелил богов во время Троянской войны, все искусные врачи стали носить с той поры название Пеонии, а все целебные травы - травами пеоний.
Но нигде на свете этот прелестный цветок не пользовался и не пользуется до наших дней такой любовью и таким почетом, как в Китае. Здесь он выращивается уже более 1 500 лет и является таким же излюбленным народным цветком, как хризантема у японцев и роза у европейцев.
У монголов и даурцев пользуется большой любовью белый сибирский пион. Они варят его корень в супе и примешивают в чай его поджаренные семена. У монголов он носит название «дохины», а у русских сибиряков - «белого Марьина корня».

Тюльпан. Семейство Лилейные. Слово «тюльпан» произошло от турецкого «тюрбан» (головной убор), хотя сам цветок в Турции называют «лале».
В 1573 году по заказу известного ботаника Клазиуса в Вену прислали несколько луковиц тюльпанов из Стамбула. Клазиус взял их с собой при переезде в голландский город Лейден, где создал ботанический сад при недавно открывшемся университете.
Нидерланды вскоре стали той европейской страной, где нежный восточный цветок обрел свою вторую родину. В неслыханно короткий срок он, обновленный и видоизмененный, стал пересекать границы страны как предмет голландского экспорта.
Самым знаменитым сортом в начале XVII века считался Семпер аугюстус. В 1625 году в Голландии насчитывалось всего 12 луковиц этого сорта, за каждую из которых назначалась баснословная цена. Модное увлечение постепенно переходит в тюльпанную лихорадку, тюльпаноманию. Так, в 1634 году в Амстердаме на улице Гора за три тюльпанные луковицы редкого сорта отдали 2 каменных дома. Оценивавшиеся в целые состояния луковицы редких тюльпанов заняли место наряду с жемчугом, алмазами и другими драгоценностями – в кладовых богатых голландцев, превратившись в объект коллекционирования.
В России тюльпаны культивируются с XVII века. Дикие виды этих цветов произрастали на Руси еще в XII веке, но назывались они тогда цветками «лола». Ныне известно 80 видов диких тюльпанов.

Хризантема. Семейство Астровые (Сложноцветные). Хризантемы быстрорастущие, некапризные растения, зацветают в конце июня  и цветут до поздней осени.
Родиной хризантемы, по одной из версий, считают Китай. Жителям Китая хризантемы были известны более 2000 лет назад. У китайцев именем хризантемы называется 9-й месяц года, а 9-й день этого месяца считается праздником. Считается, что сорванные в этот день хризантемы обладают волшебной силой: возвращают молодость и здоровье. Из хризантемы и сосновой смолы готовят таинственное средство, употребление которого предохраняет от старости. 
Японцы издавна отмечают праздник хризантем, так как с магическими свойствами цветка связана легенда о происхождении Японии. В давние времена в Китае правил жестокий император. Он узнал, что на одном из ближайших островов есть растение хризантема, из сока которой можно приготовить жизненный эликсир, но сорвать цветок может лишь человек с чистым сердцем и добрыми намерениями. 
Император и его придворные были людьми грешными, и на остров послали 300 молодых юношей и девушек, которые не вернулись к жестокому императору: очарованные природой острова, они основали новое государство - Японию. 
В Китае хризантемы олицетворяют мудрость и долголетие; в Японии - счастье, успех, удачу.
Любуясь хризантемами, китайцы и японцы еще и употребляют их в пищу. Из лепестков хризантемы готовят салат. Однако главное в хризантемах не кулинарные, а эстетические достоинства.

Хризантемы в зеленой фарфоровой вазе,                
Хризантемы в хрустальном граненом сосуде,
И в плетеной корзиночке феи небесной,
И с кувшином вина на эмалевом блюде,
Хризантемы средь тонких бокалов и крабов...
Хризантемами часто любуемся все мы:
Вот бутоны, вот те, что едва приоткрылись,
А подальше - там в полном цвету хризантемы!
                                                     Вэнь-и-до
Итак, цветы. Из нашего рассказа вы убедились, что упомянутые нами цветы являются достоянием всего человечества. Любая страна это только небольшая часть планеты Земля. Но везде цветущие растения радуют взор, приносят счастье. Наше повествование о цветах мы заканчиваем словами адыгейского поэта Каримизе Жанэ:
Цветы, как люди, на добро щедры,
И, щедро нежность людям отдавая,
Они цветут, сердца отогревая, 
Как маленькие теплые костры. 

