Интернет. Каждый знает это слово. Это слово вошло в нашу речь. Каждый пользовался им. 
 Что же для нас интернет сегодня?
Сегодня он  стал самым распространенным  видом  развлечений: игр, фильмов новостей  и не только...  Сегодня Интернет - это и общение, переписка, и средство обучения. Да мало ли что ещё! 

Наше  поколение просто не может представить себе жизнь без Интернета. Сейчас не только подростки но и дети от 3 до 6 лет уже освоили эту уникальную сеть.

Но все же я думаю что "всемирная паутина" может не понадобиться в будущем. Раньше интернета не было, все жили, и не знали этого слова... этого слова вообще не существовало. И вдруг на тебе, придумали "ИНТЕРНЕТ".  Все начали потихоньку осваивать его: мамы и папы, даже бабушки  и дедушки увлеклись им. Я думаю, раз уж так пошло, то в будущем  придумают что-то более "продвинутое", чем  Интернет сегодня. Ведь он просто не может остановиться на достигнутом. Всё вокруг нас развивается,  значит, и глобальная сеть будет опутывать и дальше мир своей информационной паутиной, усовершенствуя его. Наверное, с его помощью люди смогут выполнять многие функции: много сегодня говорят о телепортации, машине времени, о новых технологиях. Возможно, что и запахи будут доступны для передачи через Интернет. Вот так!
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