




Мероприятие  для обучающихся 
5-6 классов в рамках акции 
«Я выбираю жизнь»












Поле чудес на тему "Я выбираю жизнь!"
Цели мероприятия:
-познакомить учащихся с разными наркотическими веществами;
- воспитывать дисциплинированность, самостоятельность, уважение;
-развивать познавательный интерес.
 Оборудование:
барабан Поле чудес, две шкатулки, призы. 
Ход мероприятия.
-Ребята у нас в школе проходит акция «Я выбираю жизнь!» В рамках этой акции мы проведем игру «Поле чудес»
Внимательно послушайте правила игры
В каждом туре побеждает тот, кто правильно назовёт слово. Слово можно назвать сразу или угадывать по буквам. За три последовательно угаданные буквы две шкатулки одна с деньгами, другая пустая.
Неправильно называете букву -  право игры переходит к следующему игроку. Если вы рискнёте назвать слово, но ошибётесь хоть в одной букве, покидаете игру.
Обратите внимание на секторы 
+ - право открыть любую букву,
0  - переход хода, 
Б - банкрот, все ваши очки сгорают , 
П. - приз, если берёте приз, то покидаете игру . 
В финале победитель выбирает призы на набранную сумму очков. Победитель финала может принять участие в суперигре.
За подсказки и прочие нарушения правил игры ученик удаляется из класса. 
 -Приглашаются для игры в первом туре тройка игроков.  
Представление участников (имя, откуда, чем занимаются)
Тема сегодняшней игры "                                               ".  
 (1 участник вращает барабан)
История наркотиков
 Что же такое наркотики? 
 Этим собирательным понятием объединены столь разные вещества, по-разному действующие на разных людей, что дать точное определение оказалось не так-то просто. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) в широком смысле определила наркотик как "вещество или смесь веществ, отличное от необходимых для нормальной жизнедеятельности (подобно пище), прием которого влечет за собой изменение функционирования организма и, возможно, его структуры". 
1.Задание для первого тура: Это довольно прочное, стеблистое, прямое растение. С виду обычное, почти как бурьян. Но столько дурманной сладости в нем. Наркоманы варят из него зелье. Что это за дурман-трава?  (Марихуана)
(Если угадали - крутят дальше, если нет - переход хода к другому участнику и т. д.; если стрелка попала на букву Б - банкрот; на букву Ш - открывается любая буква по счету игроков; если стрелка попала на букву П - приз. Если игроки не могут отгадать слово, то можно задать наводящий вопрос. (И у нас появилась первая финалистка).
Ведущий: Всем игрокам призы в студию!
Приглашается вторая тройка игроков
 У истоков ранней религиозности сплошь и рядом стоят психоактивные растения, которые тонко вплетены в священные обряды и повседневные традиции народов и сопровождают человека с момента рождения до самой смерти. Мак снотворный из семейства маковых известен как лекарственное растение со времен глубокой древности. Обнаружение маковых семян и маковых коробочек при археологических раскопках вблизи Боденского озера в Северной Европе дало историкам основание считать, что плантации мака могут относиться к позднему Бронзовому веку. Древнейшие следы мака найдены на территории современной Швейцарии в свайных постройках. Первым упоминаемым в истории растением с психоактивными свойствами был мак. Еще пять тысяч лет назад его использовали шумеры, жившие на землях Нижней Месопотамии, это территория современного Ирака. На глиняных табличках, обнаруженных при раскопках в шумерском городе Ниппуре, обнаружены рекомендации приготовления и употребления опиума. Шумеры называли его "гиль", что означает, "радость". 
Итак:  Задание на второй тур: Другие названия этого наркотика -  героин (Герасим, герыч, гербалайф), кустарные ( черняшка, черная). Как называется этот наркотик? Буква?  (Опий)
Если угадали - крутят дальше, если нет - переход хода к другому участнику и т. д.; если стрелка попала на букву Б - банкрот; на букву Ш. - открывается любая буква по счету игроков; если стрелка попала на букву П. - приз. Если игроки не могут отгадать слово, то можно задать наводящий вопрос. ( И у нас появилась вторая финалистка).
Приглашается третья тройка игроков
 Впервые человек мог открыть одурманивающие и снотворные свойства мака или конопли вполне случайно - при вдыхании дыма во время сжигания растения. Греческий историк Геродот (V век до н. э.), сообщая о жизни скифского племени массагетов (северное побережье Каспийского моря), писал: "Они садились вокруг дерева, бросали в разводимый костер какие-то плоды и опьянялись дымом от этих плодов, как эллины опьяняются вином". 
 Головка мака фигурирует также во многих мифах Древней Греции как символ забвения боли, мук, страданий. Древние греки верили, что он цветок мака вырос из слез Венеры, которые она проливала, узнав о смерти своего дорогого Адониса, и считали его необходимым атрибутом бога сна - Гипноса и его родного брата, бога смерти - Танатоса. Вследствие этого бог сна изображался у них всегда в виде лежащего или сидящего юноши или ангела с опущенными крыльями, несущего в руках маковые головки. Иногда венком из маковых головок была украшена и его голова. Бога же смерти изображали также в виде юноши с венком из мака, но с черными крыльями, в черном одеянии и гасящего опрокинутый горящий факел.
 "Когда Морфей, - говорили древние римляне, - хочет кого-либо усыпить или навеять на него приятные грезы, то он прикасается к нему только маковым цветком". 
Задание на третий тур: Этот наркотик получил название от имени бога сна. Каково его название? (Морфей)
И у нас появился третий финалист
Финал
Приглашаются победители трех туров.
Слушайте внимательно вопрос: Испанские путешественники заметили, что индейцы в Америке жуют листья какого - то растения, а потом работают без перерыва сутками. Даже один прием наркотика способен сделать человека пациентом психиатрической клиники. Человеку будет казаться, что его кто-то преследует. В народе этот наркотик получил название «марафет». Как называется этот наркотик? (Кокаин)
Вот наш победитель. Давайте поаплодируем. Посчитаем, сколько очков набрал победитель. Пожалуйста, выбирайте на эту сумму призы. Внести в студию призы победителю!
Я предлагаю сыграть в супер - игру. Но если вы не хотите, то все равно вы являетесь победителями игры.
Вопрос на супер-игру: Этот наркотик из серии новых наркотических средств химического происхождения. Его изобрели в 1979 году в Америке. Употребление этого наркотика позволяет танцевать всю ночь, не замечая усталости. А выпускают этот наркотик в форме таблетки. Как называется этот наркотик? (Экстази)
Наша игра подошла к концу. Благодарю всех за участия в игре, а также и болельщиков.



