    Физико – георгафическая характеристика
                      района исследования

Балтайский район расположен на севере Саратовской области, на правом берегу р. Волги, его географические координаты
 53 0 с. ш., 47 0 в. д.
Село Пилюгино самое северное из всех сёл Балтайского района, оно расположено в 4 км. от  Пензенской области. 
Территория лежит в лесостепной зоне. Село окружено со всех сторон смешанным лесом, сосновые посадки только искусственные.  

    Климат здесь умеренно континентальный: зимние температуры снижаются  до  - 35 0, летние поднимаются до + 35 0.  Часто бывают засухи, поэтому видовой состав древесных пород здесь не так разнообразен, редкие породы могут выдержать такую амплитуду температур.

    Рельеф территории разнообразен: есть холмы, долины рек, глубокие овраги и равнины.

    Формы рельефа образовались в результате движения земной коры в различное геологическое время.  Земная кора не раз опускалась под воды древних морей, на дне которых накапливались осадочные породы, которых  здесь много – известняк, мел, опока, глина, песок. Почвы – чернозёмные,  средневыщелочные,  среднегумусные.
                       История моего края
     На территории администрации села Пилюгино располагаются пять населённых пунктов.  Это центральная усадьба с. Пилюгино, а также с. Кикино, с. Паник, д .Алентьевка, д. Красное Поле.

             Село Пилюгино расположено на реке Грязнуха, при впадении в неё речки    

          Казачка, в  три порядка. Село Кикино расположено на р. Грязнуха, на большой     дороге из Кузнецка в Саратов. Деревня Красное Поле расположена при реке Грязнуха и р. Гусиной Лапе, а деревня Алентьевка ( ранее Олентьевка) находится на реке Казачка, также как и с. Паник. 
Название села Пилюгино произошло от фамилии помещика В.Т.Пилюгина, основавшего село в 1708 году. Раньше село имело другое название – Гусиная Лапа. В 1736 году село Пилюгино имело уже 43 двора. 
В 1781 году, 9 февраля, в селе освящена деревянная церковь с колокольней. Были церкви в сёлах Паник, Алентьевка. В 1900 году в селе Кикино построена деревянная церковь с колокольней (а само село Кикино было основано в 1699 году).

До революции на территории села Пилюгино находилось три крупных помещичьих усадьбы. Имение помещика В.Т. Пилюгина, его земля занимала улицу от одного моста села, улицу от другого  моста  занимала другая помещица, её поместье называлось Дубенщина. Третье поместье – Опрянино. Помещиком здесь был Андрей Дмитриевич Февралёв.
 Кроме того, в Красном Поле жил помещик Пётр Александрович  Зоркин, а в Алентьевке – его родной брат Василий Александрович Зоркин. Из всех помещиков эти два были самыми жестокими. Братьев крестьяне не любили за их обособленность, злой характер. Все другие помещики и помещицы были сносными. Можно сказать, добрыми, воспитанными и образованными.

 Большим событием для села в дореволюционный период стала покупка поместья у барыни Пилюгиной  помещиком Иваном Васильевичем Каменщиковым.

После 1905 года многие помещики продавали свои имения и уезжали за границу. У тех, кто оставался, уже до 1861 года, оставались только усадьбы – поместья и сады вокруг них.
Последняя барыня  в Пилюгино была Александра Игнатьевна Камнёва.1
В 1911 году часть земельных участков предназначалась под железную дорогу до Кузнецка, но война 1914 года помешала строительству дороги, и она не была построена.

Помнят  старожилы Токарева, он работал на заводе, который выпускал черепицу и кирпич. Завод находился на барском участке и размещался в бывшей помещичьей конюшне.

Леонид Павлович Токарев впоследствии уехал на строительство Сталинградского завода, дальнейшая судьба его неизвестна.
В годы репрессий начали выселять кулаков. С ними вместе оказалась и помещица А.И. Камнёва. Её родственник, который до неё владел имением, уехал за границу ещё в 1912 году.

                Победа колхозного строя

В  декабре 1927 года 15 съезд ленинской партии принял решение о коллективизации сельского хозяйства. К тому времени в стране было около 19 тысяч коллективных хозяйств – колхозов, а состояла в них лишь сотая часть крестьянских дворов. И партию беспокоило, что развитие сельского хозяйства сильно отставало от развития промышленности. Сёла пока не могли обеспечить посёлки продовольствием.

Плохо обстояли дела и в нашей области. Земли под посевом было меньше, чем в 1913 году. В 1921 году в результате страшной засухи в Поволжье был голод. 1924 год тоже оказался трудным. Выход из положения был один: переходить от единоличного хозяйства к крупному, коллективному.

Действительно, какой урожай мог взять  единоличник со своего участка земли, если у него и плуга – то настоящего не было? И на одной лошадёнке, как говорится, далеко не уедешь. 

                                   / «Земля Саратовская» 1975 год /

В 1928 году в с. Пилюгино  был  создан первый карликовый колхоз из шести человек. Это: Климов А.Я., Бодерскова М.Я., Шамина  А.А., Климова Л.И., Зародин П.О., Климов В.С.

Первым председателем карликового колхоза – товарищества по совместной обработке земли (ТОЗ) был избран Климов Андрей Яковлевич.

Трудно приходилось создавать колхоз в нашем селе. Люди боялись, сомневались. Как жить и работать совместно? Как делить заработанное? Шесть самых бедняцких хозяйств вступили, объединив свой скудный инвентарь.     

Но некоторые бедняки не сразу вступили в колхоз. Не потому, что крепко держались за своё отсталое единоличное хозяйство. Они не были уверены, что в колхозе будет лучше. Выжидали, присматривались.

В 1929 году собрали хороший урожай, засыпали семена, распределили  на трудоспособных, даже выделили на детей и стариков. У людей вселилась надежда – совместно жить и работать лучше, выгоднее. В 1929 году в колхозе было уже более 30 человек.
В селе Кикино колхоз был организован в 1929 году. Это был карликовый колхоз имени Будённого. Первым председателем колхоза был Сильнов Андрей Тимофеевич. Одним из первых в колхоз вступил Климов В.С.
Климов Влас Степанович уроженец села Кикино, выходец из семьи бедняков, полуграмотный парень самоучкой сел за штурвал первого маленького трактора « Фордзон». Потом всю трудовую жизнь проработал сначала трактористом, потом помощником бригадира в тракторной бригаде. Он внёс большой вклад в создание колхоза « Прогресс», его рост. Немало обучил крестьянских парней тракторовождению. Все его сыновья, внуки стали потомственными  механизаторами. 

                          / из воспоминаний Гореловой А.Л./

«В колхоз имени Будённого вошли самые бедные жители, в том числе моя мать и её семеро детей. Старший сын Василий  стал работать бригадиром. Инвентаря не было, лошадь была основной тягловой силой, всё делали вручную: сеяли, жали, молотили.  Первый год работы в колхозе дал хорошие результаты. Засыпали семена на будущий год. Часть зерна разделили на трудоспособных. А главное то, что не бросили на произвол судьбы убогих и престарелых. Им тоже дали долю.

Работали мы с большим желанием. Рано начинался и поздно кончался наш трудовой день. Часто  ночевали в поле, где нас кормили. Иногда привозили кино – картины. Это было для нас чудом. 

Видя наши хорошие дела, к нам в колхоз стали вступать другие жители села. Богачи всячески мешали созданию колхоза. А у нас уже организовались две бригады. Год за годом хорошела жизнь в нашем колхозе.  С 16 лет и до самой пенсии я проработала в колхозе».
В селе Алентьевка  колхоз назывался «Красный боец». Организован он был в 1930 году. Первым председателем был Тусеев П… На добровольных условиях в него вступили почти все жители села. В числе первых колхозников были: Потапов Ф. А., Тараканов С.М., Тараканов Ф.М., Мазаев И.Н., Петров С.В., Тараканов А.Ф. и многие другие.

                     В колхозе началась его трудовая  жизнь

Тараканов Андрей Фёдорович  родился в  1914 году в с. Алентьевка, бывшего Вольского уезда, Саратовской области. Вместе со своими родителями – бедняками в 1930 году вступил в члены артели « Красный боец». В 1934 году окончил курсы трактористов в Б – Озёрской МТС и с 1935 года работал трактористом. С 1938 года работал бригадиром тракторной бригады своего колхоза до ухода на пенсию. Андрей Фёдорович  является участником Великой Отечественной войны. Выйдя по возрасту на пенсию продолжал работать. На его глазах менялся облик колхоза. Много было трудностей в организации колхоза, его росте. На первых порах,  работы производили вручную. Потом стали появляться тракторы, комбайны, машины, сеялки, культиваторы. 
Не мало Андрей Фёдорович вырастил добрых механизаторов. Сын Николай заменил своего отца – он тоже работал бригадиром тракторной бригады. За свою долгую, безупречную работу Тараканов А.Ф. много раз награждался почётными грамотами, его имя неоднократно заносилось на доску почёта, в честь его трудовых успехов поднимали красный флаг.

В 1930 году в результате укрепления всех сёл образовался один колхоз «Прогресс», председателем которого работал Климов Андрей Яковлевич.
В 1935 году в селе Пилюгино было 107 дворов, а население составляло 761 человек. Почти на каждом подворье люди держали овец. В селах были свои валяльщики валенок. Один из них жил в с. Алентьевка, это Лазарев А.А.

На чёску ехать в с. Балтай не надо было, она находилась в самом Пилюгине. Работал на ней Ежов Валентин Иванович.

Была  в селе Пилюгино и пасека. Мёду качали много, хранили его в бочках. ( В годы Великой Отечественной войны много мёду отправлялось на фронт). Пасека располагалась в бывшем барском саду поместья Камнёвых. В то время сад был ещё не заросшим, в нём цвели плодовые деревья, кустарники, сирень, черёмуха, цветы. Был он очень красивым, в нём любили отдыхать люди. 
Пчеловодами трудились Караваев Михаил Андреевич ( 1886 – 1962), Аксёнов Иван Платонович, Аксенов Иван Матвеевич.

Находилась в нашем селе и маслобойка. На ней работал Сафонов Т.И. Располагалась она на улице Зелёная.

Электроснабжение населения Балтайского района было организовано позже, чем в других районах Саратовской области.

В 1931 году в Балтае началась электрофикация. В нашем селе свет появился благодаря председателю колхоза « Прогресс» Кунаева Александра Николаевича. Бывший директор маслозавода г. Саратова он достал электродвигатель, от которого население впервые получило электричество. 
Преобразились сёла и деревни. Неузнаваемы стали их люди. В 1938 году на полях колхозов и совхозов нашей области работало уже 12500 тракторов, больше 5 тысяч комбайнов, около 3 тысяч автомобилей.

Наш край в годы Великой Отечественной войны

Мирный труд колхозников был прерван Великой Отечественной войной. Мужественно защищали Родину пилюгинцы. На земле и в воздухе, на воде и под водой все они проявили непоколебимую преданность своей Родине.

Героически защищали пилюгинцы Москву, Ленинград, Севастополь. Среди них: Шамин И.Д., Аксёнов К.М., Кузмичёв Е.Т., Полубаринов Е.М., Лохов М.И., Горбунов И.М., Кондратьев В.Ф., Полубаринов Е.А., Фролов Е.К. Пятунин В.И. и многие другие. 
Полубаринов Егор Александрович  родился в с. Пилюгино 5 мая 1919 года, в семье крестьянина. В 1939 году был призван  на действительную  службу в ряды Советской Армии.

Три года служил на Дальнем Востоке, в декабре 1942 года воевал на Курской дуге, где был тяжело ранен 13 августа 1943 года. В родное село вернулся в августе 1945 года. Имеет много наград: орден Отечественной войны 2 степени, орден Отечественной войны 1 степени, много фронтовых медалей и юбилейных.

Егор  Александрович инвалид первой группы.

Пятунин Василий Иванович  родился в 1913 году в с. Пилюгино. Работал в колхозе « Прогресс» шофёром. В 1941 году был призван в ряды Советской Армии.
Всю войну был водителем при 61 армии, в 239 отдельном авто – транспортном батальоне. Подвозил снаряды на боевые позиции. Не раз попадал под бомбежки немецких самолётов. Освобождал Мценск, Орёл, Варшаву, Мозер, с освободительными боями прошёл Белоруссию, Прибалтику. Участвовал в боях за взятие Берлина. Закончил свой боевой путь на реке Эльба.

Василий Иванович за героизм и отвагу, проявленные на фронтах Великой Отечественной войны награждён орденом « Красной Звезды» и многими медалями.

После окончания войны вернулся в своё родное село Пилюгино и до самой пенсии работал шофёром.
                Подвиг Героя Советского Союза

                 Василия Васильевича Михайлова

Самой высокой награды – ордена Ленина и золотой звезды Героя Советского Союза – удостоен Василий Васильевич Михайлов.
Старшина, командир 57 – миллиметрового орудия отдельного истребительно  противотанкового артиллерийского дивизиона 118 стрелковой дивизии.

Родился 26 февраля  1909 года в с. Кикино,  Балтайского района в семье крестьянина. Русский, член КПСС с 1942 года. Образование начальное. В Советской Армии с 1941 – 1945 годы. С сентября 1942 года до Победы над Германией в Великой Отечественной войне сражался с фашистскими захватчиками на Сталинградском, Южном, 3 и 1 – м  Украинских фро нтах. Участвовал в оборонительных боях на Астраханском направлении, в освобождении Калмыцкой АССР, Ставропольского края, Ростовской области, Украины, Польши, разгроме врага на  территории Германии. Тяжело ранен 4 августа 1944 года. За боевые отличия был награждён орденами Отечественной войны 2 степени, Красной Звезды, медалями « За отвагу», « За освобождение Праги» и другими.
Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Василию Васильевичу Михайлову присвоено 23 сентября 1944 года за отвагу и мужество, проявленное в боях за расширение и удержание плацдарма на западном берегу Вислы в районе Сандомира.
Советские войска к 8 августа 1944 года, расширяя плацдарм за Вислой, вышли на рубеж в Шидлув – Новы – Корчин. Здесь наступление наших частей было остановлено, а через несколько дней противник нанёс сильный контрудар в районе Стопницы. Закипели ожесточённые бои, продолжавшиеся много дней подряд. Орудие Михайлова стояло в противотанковой обороне на окраине села Вуничка. Утром  14 августа 1944 года на  село двинулись фашистские танки. Они  шли развёрнутым строем, стреляли на ходу из пушек и пулемётов.  От снарядом и зажигательных пуль вспыхнули дома на окраине, загорелись две автомашины.

Продвигаясь к селу, танки поставили свои борта под огонь наших тщательно замаскированных пушек. С дистанции 300 – 350 метров орудие Михайлова открыло огонь. За несколько минут расчёт уничтожил три средних танка и бронетранспортёр.  Много вражеских машин подбили соседи. Когда танки отошли на высоту, Михайлов перенёс огонь на пехоту. Атака противника была отбита.

На следующий день противник предпринял ещё более ожесточённые атаки. В первые минуты боя тяжело ранен наводчик. Его заменил Михайлов. Он точно выполнял наводку и посылал по врагу снаряд за снарядом. В секторе стрельбы орудия уже горела вражеская « пантера». Вдруг рядом с пушкой разорвался снаряд. Василий Васильевич Михайлов был тяжело ранен и взрывной волной был отброшен на станицы орудия. Два других номера были убиты.

Придя в сознание, Михайлов услышал рёв мотора. Истекая кровью, он подполз к пушке, зарядил её и выстрелил в надвигающийся на орудие танк. А когда атака была отбита, санитары эвакуировали храброго артиллериста.
В 1945 году В.В. Михайлов был демобелизован из Советской  Армии и вернулся в родное село Кикино.

Умер 24 мая 1957 года. Похоронен в своём родном селе Кикино. На его могиле установлен мраморный памятник

      Труд тыла ковал победу фронта

 В первый день войны по нашей области прошли сотни митингов, на которых рабочие, колхозники, люди всех профессий заявили: « В этот чрезвычайно ответственный момент, переживаемый на  нашей Родиной, мы даём торжественное обещание, не щадя своих сил, резко повысить производительность труда, во много раз перевыполнять  производственные задания. Мы твёрдо уверены в победе над вероломным, подлым врагом».
В октябре 1941 года немцы подошли к  Москве, ворвались в Крым, захватили Донбасс. Фронт оказался в шестистах километрах от Саратова. И тогда саратовцы бросили клич: « Превратим наш город в крепость!». С лопатами и кирками  на плечах люди шли строить оборонительные рубежи вокруг Саратова. Подходили отряды из ближайших сёл, в том числе и из нашего села. Саратов превратился в тыловую крепость. / « Земля саратовская» 1975 год/  

Многие наши девчата  и мальчишки принимали участие в рытье окопов, так как враг рвался к Саратову и бомбил его. Это: Епифанова Р.И., Коннова И.Д., Тычёнкова А.Ф., Аксёнова А.Б., Чернобровкина М.И. и многие другие.
Ушли на фронт мужчины. Остались в селе  дети, старики и женщины. Особая доля выпала на плечи наших женщин. Они провожали на битву мужей, сыновей, вели хозяйство, растили детей, лечили раненых, оплакивали убитых и поставляли на фронт всё необходимое.
Епифанова Раиса Ивановна  родилась в 1924 году в с. Пилюгино в крестьянской семье. С 14 лет началась её трудовая жизнь. 14 – летней девочкой она уже работала прицепщицей на тракторе.
Принимала участие в рытье окопов в начале войны. Потом окончила курсы комбайнёров и работала до конца войны комбайнёром. Трудно было. Тревожные вести приходили с фронта. Гибли люди, погибли её два брата. После войны работала на животноводческой ферме. За свой труд награждена тремя медалями: « Ветеран труда», « За доблестный труд в Великую Отечественную войну», « 30 лет Победы в ВО войне», награждена почётным грамотами и ценными подарками.

Чернобровкина Мария Ивановна  родилась в 1919 году в крестьянской семье. Во время коллективизации её родители вступили в колхоз. С 13 лет началась её трудовая жизнь. Работала на разных работах в колхозе « Прогресс».

4 года была прицепщицей. А с 1940 по 1945 годы работала комбайнёром. Самоходных комбайнов в то время не было. Много трудностей пришлось пережить ей в годы войны, но она не падала духом, была полна желания помочь разгромить врага.

После войны продолжила трудиться в своём колхозе. За  свой труд её неоднократно  награждали почётными грамотами, ценными подарками.

Коннова Ирина Дмитриевна родилась в 1917 году в с. Красное Поле. Её трудовая жизнь началась с 1933 года. В 1936 году окончила курсы по подготовке комбайнёров при Б – Озёрской МТС. Три года работала помощником комбайнёра, потом комбайнёром.
Когда началась Великая Отечественная война, она продолжила работать комбайнёром. Крестьяне последнее отдавали во имя Победы. Выращивали хлеб и отправляли его на элеватор, потом он поступал на фронт. Ирана Дмитриевна много раз заносилась на доску почёта. За свою долгую и безупречную работу неоднократно награждалась почётными грамотами.
Женщины нашего села вносили деньги на строительство самолётов. Вязали тёплые носки и варежки для бойцов и отсылали на фронт. Отдавали последнее, не жалея ничего. Желали только одного, чтобы наша армия, наш народ выстоял, отстоял победу своей Родины!

 Юность, опалённая войной

Враг принёс много горя и детям, он хотел отнять у них счастливое детство. И пионеры того времени тоже вступили на защиту своей Родины. Они стали помогать взрослым, они работали, как взрослые.
Ребята собирали удобрения – золу, куриный помёт, навоз – и вывозили  их на поля. Собирали и обмолачивали колосья, косили.

Много работали пионеры – тимуровцы.

  ( из воспоминаний  Полубаринова Александра Степановича)

« Когда началась Великая Отечественная война, я учился в 3 классе. На уроках мы часто слушали сообщения с фронта.  Сама школа находилась в бывшем барском доме. А в 4 класс я пошёл уже в школу, которая была расположена в Опрянино. Класс наш был большим, около 30 с лишнем человек. Ведь в Пилюгинскую школу ходили ребята из сёл Белые Ключи, с. Алентьевка, с Паник, с. Кикино, д. Красное Поле. В школе было чисто и уютно. Директором школы работала Салеева Софья Николаевна, заслуженный учитель РФ. 
Окончил я всего 5 классов. Стал работать: собирал колоски, возил на быке воду, работал курьером, став постарше работал на прицепе. Я не страшился никакой работы, куда пошлют там и работал. А ведь мне было всего 12 лет».
Кузнецов Роберт Алексеевич  уроженец села Кикино.  Ему было 11 лет, когда началась Великая Отечественная война. Вспоминая о своём школьном военном детстве Роберт Алексеевич говорит: « Больше работали, чем учились. Люди тыла старались делать всё для фронта, растили зерно, готовили тёплые вещи – варежки, носки, шарф. Нужны были рабочие руки и мы работали наровне со взрослыми.  Я работал на самых разных  участках: собирал колоски, теребил горох, работал курьером – относил сводки. Бывало за день так набегаешься, что ног под собой не чувствуешь. Но молодость есть молодость, на следующий день усталости как не было и снова бегаешь со сводками. Вот таким было наше военное детство».
Труженики тыла были тоже бойцами, и родина по достоинству оценила их ратный  труд. Они начали свою трудовую биографию совсем молодыми; война опалила их детство и юность.

307 человек не вернулись с полей сражений. В знак глубокой благодарности в центре села Пилюгино воздвигнут памятник, на котором написаны имена погибших земляков.

В час исторической победы – 9 мая 1945 года

В те майские дни жители города Саратова, ложась спать, не выключали радио. Минута, которую ждали в течение четырёх лет, во имя которой трудились без устали, - эта минута приближалась.
… Три часа ночи. И вдруг в тишине пустых улиц и уснувших квартир зазвучали позывные Москвы. А потом знакомый голос московского диктора произнёс долгожданные слова о военной капитуляции Германии. 

« Победа!»  - кричали ребята, сразу усеявшие улицы.

« Победа!» - кричали и нашем селе  смеясь и плача.

                     Послевоенное время    
В послевоенное время, т.е. в 1950 годы, в колхозе « Прогресс» насчитывалось 197 дворов, населения 588 человек. В те годы в колхозе имелось 8 плугов, 75 борон, один автомобиль, 102 головы крупного рогатого скота, свиней – 74, свиноматок – 18, овец – 133, лошадей – 46.

  Постепенно восстанавливалось разрушенное хозяйство, налаживалась жизнь селян.

Колхозники активно работали, что позволило построить типовое двухэтажное здание средней школы на 320 мест, детский садик на 95 детей, Дом культуры на 220 мест.

Сёла Пилюгинского округа газафицированы, с районным центром соединены дорогой с твёрдым покрытием.
В сёлах округа немало людей, чьи имена известны за пределами  района. Это Р.А. Кузнецов, А.В. Сильнов,  А.И. Соколов, ныне покойный В.Д. Чибирёв и  другие. Многие колхозники занесены в Книгу Почёта.
Более 40 лет проработал на земле Виктор Тимофеевич Сафонов. И не просто работал, а трудился высокопроизводительно, с любовью к «матушке – кормилице». Каждую весну на тракторе «ДТ» пахал и сеял, а в уборку садился на комбайн и убирал хлеб.   Свою трудовую деятельность Виктор Тимофеевич начал рано,   сразу же  после пятого класса. Трудился там, где скажет бригадир.    
  А потом  - учёба в Базарнокарабулакской школе механизации.     Самостоятельно начал работать в 1958 году на комбайне «Сталинец – 6». Это была его первая уборка. Из года в год росло  мастерство, и уже через 3 года он стал асом. Намолот тоже  рос. 
К 1970 году он становится хорошим комбайнёром. О нём стала   

  писать районная газета.  1973 год был самым урожайным. Земледельцы района тогда  получали по 20,5 центнера зерна с каждого гектара. В тот год  В.Т. Сафонов вошёл в пятёрку лучших комбайнёров района. Его результат – 15800 центнеров. За добросовестный многолетний труд и высокие производительные показатели Виктор Тимофеевич был награждён орденом Трудового Красного  Знамени. 

                     Человек и его дело

      Молёва Александра Михайловна   живёт на улице Зелёная.  Живёт одна, муж  помер, а дети живут своими семьями. Сын жил  и работал в г. Санкт – Петербурге, одна дочь в г. Саратове, а ещё две дочери  остались в своём родном крае -  селе Пилюгино.  Часто навещают мать, помогают ей во всём. Александра Михайловна имеет 11 внуков, 6 правнуков.
Родилась 19 января 1935 года.  После окончания  Пилюгинской семилетней школы стала работать.  С 14 лет началась её  трудовая биография. Александра  Михайловна работала весовщицей,  прицепщицей, разнорабочей, а потом дояркой.   Труд доярки нелёгкий, имеет свои особенности. Трудовая книжка Александры Михайловны  пестрит благодарственными записями за добросовестный труд, перевыполнение заданий. Дояркой она проработала 37 лет, до самой пенсии.
Заслуги Александры Михайловны  отмечены орденом
 « Знак Почёта», она являлась ударником многих пятилеток,  ударником коммунистического труда, победителем социалистического соревнования. За высокие показатели в труде,   добросовестный  труд неоднократно награждалась почётными грамотами и ценными  подарками.  Ветеран труда с 1986 года.

Молёва  Мария Ивановна родилась 31 июля 1934 года в 
с. Чернобулак.

Образование 4 класса. С 13 лет началась трудовая жизнь у  Марии Ивановне.  41 год  проработала она дояркой. Сначала в с. Чернобулак, а выйдя замуж в с. Пилюгино. За высокие показатели в труде, добросовестный труд  неоднократно награждалась почётными грамотами, ценными подарками. Она являлась ударником многих пятилеток, ударником коммунистического труда, победителем социалистического соревнования. Трудовая книжка Марии Ивановны  пестрит благодарственными записями за добросовестный труд и перевыполнение заданий. Она награждалась Награждена медалью « За добросовестный труд»,  « Ветеран труда».  Её имя  заносилось на районную Доску Почёта.                               
Карпова Маиса Тимофеевна родилась в 1942 году в семье колхозников. Образование 7 классов. После окончания  Пилюгинской семилетней  школы поступила на заочные курсы счетоводов, которые окончила в 1958 году и сразу пошла работать на животноводческую ферму. Работала учётчицей, а потом дояркой. Дояркой  проработала до 1985 года.

Труд доярки нелёгкий, имеет свои особенности. . Она награждалась почётными грамотами, ценными подарками. Являлась ударником нескольких пятилеток, ударником коммунистического труда.

В настоящее время на территории округа проживают:
1 участник Великой Отечественной войны это: Горелов А.В.
Два воина – интернационалиста:  Михеев А.И., Сарычев А.А.

Три  участника  локальных войн: Клычков Д.В., Лошутов С.В., 

Филиппов М.М.

Мы должны жить настоящим, думая о будущим, опираясь на прошлое.

