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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
Лекция – беседа «Что такое любовь?» входит в систему занятий кружка по ОПК «Культура православной семьи», проводимых на основе одноимённой авторизованной программы. Программа составлена для тех, кто интересуется культурой семейных отношений, в ней систематизирована информация, касающаяся проблем современной российской семьи. В программе нашли отражение вопросы супружеских и детско-родительских отношений. Через этот курс делается попытка рассмотреть закономерности становления личности семьянина, а также раскрытие значения семьи в жизни общества и государства. Курс «Культура православной семьи» предлагает учащимся подойти к построению будущей семьи и знакомит с традиционным православным семейным укладом.
Программа рассчитана на 2 года обучения (1 час в неделю, 34 часа в год).
Цель лекции:  Утверждение ценностей истинной любви.

Задача лекции:  Свидетельствовать подросткам о том, что:

· настоящая любовь и верность встречаются и сейчас;
· брак может быть счастливым и вечным, 
Методы и приемы:  

                 Основной метод, используемый на данном занятии – это диалог, в основе которого – постановка проблемы, актуальной для молодежи в данное время. Затем происходит обсуждение расхожих мнений на данную тему, обращение к опыту компетентных людей: мыслителей, писателей, философов. Не последнее место имеет здесь личный опыт учителя, имеющего двоих детей и более чем двадцатилетний стаж семейной жизни.

Начало лекции.
 Никому не ведомо, как возникает любовь, откуда она приходит и что приносит с собой. Но однажды она приходит.
  (Слайд 1) 
      Там, где она начинается, кончается равнодушие. Вялость, рассеянность, скука. Человек теряет чувство беспечности и легковесной игривости. Любящий совершенно неосознанно становится собраннее, его интересы унифицируются, внимание концентрируется. Начинается новая. Интенсивная жизнь. Скрытая внутренняя сила действует в его душе уже по собственному побуждению. Сердце начинает воспламенятся, затем оно горит. А в точке горения – любимый человек.

      Любовь подобна радостному свету, который светит человеку изнутри и дарит ему неиссякаемое тепло. То сердце, которое чуть было не окаменело, вдруг оживает, становится мягким, подвижным, лёгким, гибким, добрым.
    Душа становится нежной и чувствительной, она обращается с участием и пониманием ко всему свету. Любящему свойственна живая потребность осчастливить всех вокруг и наслаждаться счастьем другого как отражением собственного.

    С этим избранным существом любящий хочет быть вместе, радоваться его присутствием без помех со стороны других, преодолеть робость, стать с ним совершенно искренним и придать этой искренности совершенную форму. Всё просыпается для него и всё живое окликает его. Он чувствует себя цельным и окрылённым.
    Любящий по-настоящему может вчувствоваться в возлюбленное им. Чувства и воображение соединяются, возникает новая душевная сила, нежная и зоркая одновременно, чуткая и пронизывающая. Таинственная идентификация с возлюбленным и интуитивное предчувствие помогают влюблённым найти возвышенную тональность общения.

     Великое счастье - почувствовать в своём сердце любовь. С этого мгновения человек находит в себе своё лучшее, пение своего сердца, преображение своей обыденности. В любви раскрывается его истинная глубина, преодолевается его одиночество, расширяется пространство его души.

     Любовь проявляет меру религиозной одарённости человека. Если его жизнь наполнена духовно-нравственными идеалами, то отношение к любимому пробуждает желание быть с ним в творчески-прекрасной общности. Другой, как образ Божий, становится для любящего непостижимой самоценностью.  Любовь христианина всегда жертвенна, бескорыстна и исходит из совестливых движений души.

     Отсутствие религиозного опыта искажает весь душевный строй человека. Атеистическое мировоззрение не позволяет человеку постичь духовную основу любви. Его влечение к другому фокусируется в собственных телесных ощущениях и эмоциональной чувственности. Его сердце не устремлено в своей глубине к жертве ради ближнего. Его любовь бессознательно корыстна и себялюбива. Любимый, в этом случае, становится средством для удовлетворения эго-величий влюблённого человека.

    Исходя из христианской антропологии. Можно определить полярность проявления любви на каждом уровне структуры личности: телесном, душевном, духовном. Эта полярность определяется двойственной природой человека: добродетельной и греховной.
(Слайд 2)        
     Православная культура воспитания, обращённая к евангельским идеалам, закрепляет в человеке добродетели и утверждает христианскую мораль в обществе. В православной реальности мужчина и женщина в своих отношениях исходят из религиозной посвящённости Христа ради, руководствуются нравственной целесообразностью другого ради, хранят своё духовное достоинство жизнью по совести.
    Каждому из позиционных оснований совести и эго-влечениям соответствует собственная психологическая реальность, состоящая из мировоззренческих представлений, социальных установок, ожиданий, комплекса определённых действий и их последствий.
 (Слайд 3)  
        Психологическая реальность эго-влечений атеистична. В её основе лежит идеология разрушения христианских ценностей. Отрицание Бога и вечной жизни не позволяют увидеть духовный смысл и красоту отношений мужчины и женщины в перспективе, что приводит к безысходности и одиночеству.
     Психологическая реальность православной культуры утверждает евангельские истины и божественное происхождение мироздания. Единая система нравственных ценностей, благословленный Богом супружеский союз, одухотворённость отношений религиозным чувством приводят мужчину и женщину к постижению смысла любви.
     Любовь – это всегда жертвенность со стороны любящего и духовная потребность самоактуализации любимого в талантах и добродетелях.

     Любовь – великий дар. Восхождение к ней имеет долгий путь во времени: от восторженной влюблённости, через испытания и трудности, обретая благодарность,- к истинной любви.
  (Слайд 4)         
     Для того. Чтобы отношения в любви развивались правильно и не принимали искажённые формы, необходимо соблюдать следующие правила:
          - сохранения целомудрия в добрачных отношениях;

          - определённость и честность в построении дальнейших отношений;

          - верность, чуткость и отзывчивость в супружеской близости (эрос);

          - желание родительства;
          - исполнение с радостью супружеского и родительского долга (агапе);

          - восхождение через взаимопонимание к единодушию (филиа).

       Человеку с атеистическим мировоззрением трудно познать истинную любовь, так как у него нет сил быть верным. Только православная система ценностей, христианская вера помогают любящим обрести верность, надёжность и мудрость в отношениях. Творческая власть любви высвобождает человека от плена греховных влечений и освобождает душу. Пусть порой судьба любви сложится «несчастливо», пусть иногда жажда любви остаётся неутолённой,- всё же счастье любви будет живым, а её богатство – настоящим.

(Слайд 5)         
      Мир полон дремлющей любви. Счастлив тот, в ком она проснётся и к5то сумеет не упустить её, не опошлить, а сохранить живой и прекрасной. Любящий несёт в себе источник внутренней радости и силу духовного откровения. Истинная любовь – это искра Божья в человек.
(Слайд 6)
Беседа по вопросам, обмен впечатлениями, мнениями, вызов подростков на откровенный разговор
1.
Какие силы души пробуждает любовь, что меняется в человеке?

2.
Что такое любовь и как она проявляется на разных уровнях?

3.
Какие виды любви могут сохранить долгие и
добрые отношения?

4. Переживал ли ты что-нибудь подобное в своей жизни?

5. Почему так редко можно встретить сейчас отношения молодых людей, построенные на истинном чувстве?

6. Что помогает противостоять современным  поверхностным отношениям, «гражданским бракам», поискам партнёров для секса?
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