Организация Школьной службы примирения  в ГБОУ СОШ №297.
Школьная служба примирения - служба, осуществляющая работу с конфликтными ситуациями, возникающими внутри школы. В качестве медиаторов в службе работают ученики 8-11 класса  под руководством куратора. Школьную службу примирения можно назвать одной из форм подросткового самоуправления, позволяющей передать подросткам ответственность за собственные отношения и конфликты.
Школьные службы примирения являются одной из форм реализации восстановительного подхода к реагированию на конфликтные и криминальные ситуации.
Принципами восстановительного подхода к реагированию на конфликтные и криминальные ситуации являются:
1.Передача ответственности за разрешение конфликтной ситуации самим участникам ситуации.
2.Акцент на заглаживании вреда, причинённого конфликтной ситуацией всем её участникам.
3.Выработка ответственного отношения участников конфликтной ситуации к своей жизни и своим поступкам.
4.Восстановление нарушенных конфликтной ситуацией отношений и социальных связей.
Миссия Школьной службы примирении – трансляция ценностей восстановительного подхода к реагированию на конфликтные ситуации.
В январе 2011 года в ГОУ СОШ № 297 проводилась работа по созданию Школьной службы примирения под непосредственным руководством специалистов из психологического центра «На Снежной».  В январе 2011 года  проводился обучающий тренинг для пятнадцати учащихся и куратора, целью которого являлось овладение навыками медиации. Медиатор – человек, который может помочь в разрешении конфликтной ситуации.  В школе идёт работа по внедрению ШСП в практику социальной работы с целью распространения восстановительного подхода при решении конфликтных ситуаций и изменения в уровне отношений учащихся к базовым социальным ценностям.
За период с января по май 2010-2011 учебного года  ШСП было разрешено 8 конфликтных ситуаций с положительным  результатом. Проведено  в мае 2011 года совместно со специалистами  психологического центра «На Снежной» мероприятие под названием «Круг» в 6 «Б» классе с целью примирения класса с одним из одноклассников.
В  2011-2012 учебном году  с помощью Школьной службы примирения разрешено около 10 конфликтных ситуаций, возникших между учащимися школы. В  декабре 2011 года  совместно со специалистами психологического центра «На Снежной» было проведено в 8 «А» классе мероприятие «Круг» с целью восстановления отношений между учениками данного класса.
Медиаторы ШСП  совместно с куратором (Ивановой О.В.) еженедельно проводят совещания, а встречи (супервизии) с кураторами  психологической службы «На Снежной»   проводятся  раз в три недели и по необходимости.
1 ноября 2012 года на базе ГБОУ СОШ № 297 было проведено окружное мероприятие - круглый стол  на тему: «Перспективы создания школьных служб примирения в городе Москве»  для заместителей директоров по воспитательной работе, социальных педагогов, психологов образовательных учреждений СВАО. 
 Целью данного мероприятия являлось обсуждение путей развития школьных служб примирения в образовательных учреждениях города Москвы.
Задачами мероприятия явилось: 
- Прояснение цели и задач создания служб примирения;
- Обсуждение существующих в России технологий создания служб примирения в образовательных учреждениях;
- Обсуждение уже имеющегося в образовательных учреждениях города Москвы опыта и технологий создания служб примирения;
- Выработка предложений по единой для Москвы модели школьных служб примирения и др.
На круглом столе выступили специалисты из психологического центра «На Снежной» Йошпа Н.А., Кузовкова Ю.А.,  Романова Г.Г., директор центра Шарова Н.П..  Опытом по созданию и функционированию Школьной службы примирения в ГБОУ СОШ № 297 поделилась куратор, отвечающий за данное направление работы, Иванова О.В.  Выступали и наши медиаторы: Иванова Ася (9в), Жигалина Настя(10а), Хайрутдинова Лиля (10а). 
Школьная служба примирения в ГБОУ СОШ № 297 за время существования зарекомендовала себя как эффективный инструмент в решении конфликтных ситуаций. 

Заместитель директора по социальной защите:         О.В.Иванова.
