  Сценарий классного часа по теме «День воинской славы России — День Бородинского сражения (1812 год)»  в 10 классе.

Цель:   Ознакомить учащихся с праздником 8 сентября с «Днём воинской славы России — Днём Бородинского сражения (1812 год)».

            Задачи: 1.Рассмотреть основные события начало и конец Отечественной войны 1812 года.

                          2.Развивать мировоззренческие убеждения на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, религиозных, национальных традиций, нравственных и социальных установок.

                         3. Создать  условия для осознания учащимися себя как представителей исторически сложившегося гражданского, этнокультурного сообщества.

                          4.Формировать способности определять собственные позиции по отношению к явлениям и событиям современной российской жизни.

                          5. Воспитать  чувства патриотизма, уважения к истории и традициям нашей Родины.

Оборудование: компьютер, проектор, доска, картина «Бородинское сражение», портреты Кутузова и Наполеона, плакат «Хронологические данные Великой отечественной войны 1812 года».

(Учащиеся заранее подготовили  материалы для выступления, нашли сюжеты, фотографии или картины для дополнения к выступлениям.

План

I.Организационный момент.
II. Знакомство с основными событиями войны. (Презентация «Основные события войны)
          1. Предыс​то​рия
          2. Рас​ста​нов​ка сил к на​ча​лу бит​вы
          3. На​чаль​ная по​зи​ция 
          4.БОРОДИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ
          5. Ход сра​же​ния
          6. Бо​ро​дин​ская бит​ва. Око​ло д.Ше​вар​ди​но...
          7. На​ча​ло бит​вы
          8. Баг​ра​ти​о​но​вы фле​ши.
          9. Бой за Утиц​кий кур​ган
         10. Рейд ка​за​ков Пла​то​ва и Ува​ро​ва
         11.Ба​та​рея Ра​ев​ско​го
         12. За​вер​ше​ние бит​вы
III. Презентация «Хроника войны 1812 года» 

IV. Презентация «Стихи и цитаты об Отечественной войне 1812 года» 
V. Презентация Викторина «Гроза двенадцатого года» 
VI. Итог и обобщение. 
VII. Рефлексия.
                                         Ход мероприятия.

I.Организационный момент.
- Здравствуйте, ребята. Сегодня  8 сентября и этот день является для нашей Родины особенным днём. Как вы думаете, какое великое событием произошло в этот день в истории нашего Отечества? (Ответы учащихся).

 - Правильно. 8 сентября - День воинской славы России -  День Бородинского сражения. Бо​ро​дин​ское сра​же​ние во фран​цуз​ской ис​то​рии - круп​ней​шее сра​же​ние Оте​че​ствен​ной вой​ны 1812 го​да меж​ду рус​ской и фран​цуз​ской ар​ми​я​ми.  (Слайд №1).

В хо​де 12-ча​со​во​го сра​же​ния фран​цуз​ской ар​мии уда​лось за​хва​тить по​зи​ции рус​ской ар​мии в цен​тре и на ле​вом кры​ле, но по​сле пре​кра​ще​ния бо​е​вых дей​ствий фран​цуз​ская ар​мия ото​шла на ис​ход​ные по​зи​ции. На сле​ду​ю​щий день ко​ман​до​ва​ние рус​ской ар​мии на​ча​ло от​вод войск.
Сегодня мы рассмотрим хронику войны от начало до конца.

II. Знакомство с основными событиями войны.

     1. Предыс​то​рия (выступление Кати  Лепешкиной)

С на​ча​ла втор​же​ния фран​цуз​ской ар​мии на тер​ри​то​рию Рос​сий​ской им​пе​рии в июне 1812 го​да, рус​ские вой​ска по​сто​ян​но от​сту​па​ли. (Слайд №2). За​тя​нув​ше​е​ся от​ступ​ле​ние вы​зва​ло об​ще​ствен​ное недо​воль​ство, по​это​му Им​пе​ра​тор Алек​сандр I сме​стил Барк​лая-де-Тол​ли и на​зна​чил глав​но​ко​ман​ду​ю​щим ге​не​ра​ла-от-ин​фан​те​рии Ку​ту​зо​ва. Од​на​ко и но​во​му глав​но​ко​ман​ду​ю​ще​му при​шлось от​сту​пать.  (Слайд №3).
22 ав​гу​ста (3 сен​тяб​ря) рус​ская ар​мия, от​сту​пав​шая от Смо​лен​ска, рас​по​ло​жи​лась у се​ла Бо​ро​ди​но, в 125 км от Моск​вы. Им​пе​ра​тор Алек​сандр тре​бо​вал от Ку​ту​зо​ва оста​но​вить про​дви​же​ние На​по​лео​на к Москве.

2. Рас​ста​нов​ка сил к на​ча​лу бит​вы (Выступления Волкова Алексея  и Сурнаева Алексея)
Чис​лен​ность. Под​счёт рус​ских сил со​глас​но ве​до​мо​стям на 24 ав​гу​ста (5 сен​тяб​ря) 1812 го​да: 114 ты​сяч ре​гу​ляр​ных войск с 624 ору​ди​я​ми, 9500 ка​за​ков и 31 700 рат​ни​ков опол​че​ния. Ито​го: 155 200 че​ло​век. (Слайд №4)
Чис​лен​ность фран​цуз​ской ар​мии оце​ни​ва​ет​ся бо​лее опре​де​лён​но — око​ло 130 ты​сяч сол​дат и 587 ору​дий.(Слайд №5).
По​доб​но рус​ским опол​чен​цам, фран​цуз​ские неком​ба​тан​ты вы​пол​ня​ли вспо​мо​га​тель​ные функ​ции — вы​но​си​ли ра​не​ных, раз​но​си​ли во​ду и про​чее. (Слайд №6)
В сра​же​нии 26 ав​гу​ста (7 сен​тяб​ря) 1812 го​да, фран​цуз​ская ар​мия так​же име​ла чис​лен​ный пе​ре​вес. Со​глас​но эн​цик​ло​пе​дии «Оте​че​ствен​ная вой​на 1812 го​да», в кон​це сра​же​ния у На​по​лео​на оста​ва​лось в ре​зер​ве 18 ты​сяч, а у Ку​ту​зо​ва 8—9 ты​сяч ре​гу​ляр​ных войск (в част​но​сти, гвар​дей​ские Пре​об​ра​жен​ский и Се​мё​нов​ский пол​ки). 

  
    3. На​чаль​ная по​зи​ция (Выступления Салахутдиновой Гелии и Николаевой Дианы)
За​мы​сел глав​но​ко​ман​ду​ю​ще​го рус​ской ар​ми​ей Ку​ту​зо​ва со​сто​ял в том, чтобы пу​тём ак​тив​ной обо​ро​ны на​не​сти фран​цуз​ским вой​скам как мож​но боль​шие по​те​ри, из​ме​нить со​от​но​ше​ние сил, со​хра​нить рос​сий​ские вой​ска для даль​ней​ших сра​же​ний и для пол​но​го раз​гро​ма фран​цуз​ской ар​мии. В со​от​вет​ствии с этим за​мыс​лом был по​стро​ен бо​е​вой по​ря​док рос​сий​ских войск. (Слайд №7.)
На​чаль​ная по​зи​ция, вы​бран​ная Ку​ту​зо​вым, вы​гля​де​ла как пря​мая ли​ния, иду​щая от Ше​вар​дин​ско​го ре​ду​та на ле​вом флан​ге через боль​шую ба​та​рею на Крас​ном хол​ме, на​зван​ную позд​нее ба​та​ре​ей Ра​ев​ско​го, се​ло Бо​ро​ди​но в цен​тре, к де​ревне Мас​ло​во на пра​вом флан​ге. Оста​вив Ше​вар​дин​ский ре​дут, 2-я ар​мия ото​гну​ла ле​вый фланг за ре​ку Ка​мен​ку, и бо​е​вой по​ря​док ар​мии при​нял фор​му ту​по​го уг​ла. Та​ким об​ра​зом, в цен​тре и на пра​вом кры​ле рос​сий​ской по​зи​ции Ку​ту​зов раз​ме​стил 4 пе​хот​ных кор​пу​са из 7, а так​же 3 ка​ва​ле​рий​ских кор​пу​са и ка​за​чий кор​пус Пла​то​ва. Первую ли​нию бо​е​во​го по​ряд​ка рос​сий​ских войск со​став​ля​ли пе​хот​ные кор​пу​са, вто​рую ли​нию — ка​ва​ле​рий​ские кор​пу​са, а тре​тью — ре​зер​вы. Им​пе​ра​тор На​по​ле​он, об​на​ру​жив на ре​ко​гнос​ци​ров​ке 25 ав​гу​ста (6 сен​тяб​ря) сла​бость ле​во​го флан​га рус​ской ар​мии, ре​шил на​не​сти по нему глав​ный удар. Со​об​раз​но с этим он раз​ра​бо​тал план сра​же​ния. Для вы​пол​не​ния по​став​лен​ной за​да​чи На​по​ле​он ве​че​ром 25 ав​гу​ста (6 сен​тяб​ря) стал кон​цен​три​ро​вать ос​нов​ные си​лы (до 95 ты​сяч) в рай​оне Ше​вар​дин​ско​го ре​ду​та. (Слайд №8)

4.БОРОДИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ (Ку​ту​зов на Бо​ро​дин​ском по​ле) (Выступления Маловой 

Кристины и Пестровой Анастасии) (Слайд №9)
 Од​на​ко на​ка​нуне бит​вы 3-й пе​хот​ный кор​пус ге​не​рал-лей​те​нан​та Туч​ко​ва 1-го был вы​ве​ден из за​са​ды по​за​ди ле​во​го флан​га по при​ка​зу на​чаль​ни​ка шта​ба Бен​ниг​се​на без ве​до​ма Ку​ту​зо​ва. Дей​ствия Бен​ниг​се​на оправ​ды​ва​ют​ся его на​ме​ре​ни​ем сле​до​вать фор​маль​но​му пла​ну бит​вы. На​по​ле​он по​ни​мал, что охват рос​сий​ских войск с флан​гов за​труд​нён, по​это​му вы​нуж​ден был при​бег​нуть к фрон​таль​ной ата​ке с це​лью про​рвать обо​ро​ну рос​сий​ской ар​мии на от​но​си​тель​но уз​ком участ​ке у Баг​ра​ти​о​но​вых фле​шей, вый​ти в тыл рус​ским вой​скам, при​жать их к Москве-ре​ке, уни​что​жить их и от​крыть се​бе путь к Москве. (Слайд № 10). В ночь на 26 ав​гу​ста (7 сен​тяб​ря) 1812 го​да часть рус​ских сил бы​ла при​дви​ну​та к ле​во​му флан​гу, что умень​ши​ло дис​про​пор​цию сил и пре​вра​ти​ло флан​го​вую ата​ку, ве​ду​щую по за​мыс​лу На​по​лео​на к стре​ми​тель​но​му раз​гро​му рус​ской ар​мии, в кро​во​про​лит​ное фрон​таль​ное сра​же​ние.

5. Ход сра​же​ния
Бой за Ше​вар​дин​ский ре​дут (Санзяпов Айрат объясняет,  показывает по карте)

  Око​ло Ше​вар​дин​ско​го ре​ду​та был раз​ме​щён от​ряд ге​не​рал-лей​те​нан​та Гор​ча​ко​ва. Все​го под ко​ман​до​ва​ни​ем Гор​ча​ко​ва на​хо​ди​лось 11 ты​сяч войск и 46 ору​дий. Для при​кры​тия Ста​рой Смо​лен​ской до​ро​ги оста​лись 6 ка​за​чьих пол​ков ге​не​рал-май​о​ра Кар​по​ва 2-го. (Слайд № 11)
Ар​мия На​по​лео​на под​хо​ди​ла к Бо​ро​ди​ну тре​мя ко​лон​на​ми. (Слайд №12)
Се​вер​нее их на​сту​па​ли пе​хот​ный кор​пус ви​це-ко​ро​ля Ев​ге​ния Бо​гарне и ка​ва​ле​рий​ский кор​пус ди​ви​зи​он​но​го ге​не​ра​ла Гру​ши. По Ста​рой Смо​лен​ской до​ро​ге при​бли​жал​ся кор​пус ди​ви​зи​он​но​го ге​не​ра​ла По​ня​тов​ско​го.(Слайд №12)
Фран​цу​зы два​жды вры​ва​лись на ре​дут, и каж​дый раз пе​хо​та ге​не​рал-лей​те​нан​та Неве​ров​ско​го вы​би​ва​ла их. На Бо​ро​дин​ское по​ле спус​ка​лись су​мер​ки, ко​гда про​тив​ни​ку ещё раз уда​лось овла​деть ре​ду​том и во​рвать​ся в де​рев​ню Ше​вар​ди​но, но по​до​шед​шие рус​ские ре​зер​вы из 2-й гре​на​дер​ской и 2-й свод​но-гре​на​дер​ской ди​ви​зий от​би​ли ре​дут. Бой по​сте​пен​но осла​бел и, на​ко​нец, пре​кра​тил​ся. Глав​но​ко​ман​ду​ю​щий рус​ской ар​ми​ей Ку​ту​зов при​ка​зал ге​не​рал-лей​те​нан​ту Гор​ча​ко​ву от​ве​сти вой​ска к глав​ным си​лам за Се​мё​нов​ский овраг. (Слайд №13)

6. Бо​ро​дин​ская бит​ва. Око​ло д.Ше​вар​ди​но...(Хамдеев Азат)
За​хват На​по​лео​ном Ше​вар​ди​на фак​ти​че​ски опро​ки​нул пер​во​на​чаль​ный план Ку​ту​зо​ва. По это​му пла​ну 1-я ар​мия долж​на бы​ла опи​рать​ся на де​рев​ню Гор​ки с ре​ду​том и Крас​ную го​ру (ба​та​рея Ра​ев​ско​го) с ре​да​ном, 2-я - на Ше​вар​дин​ский кур​ган с ре​ду​том, а с фрон​та по​зи​цию долж​на бы​ла при​кры​вать ре​ка Ко​ло​ча. Та​кая по​зи​ция бы​ла бы чрез​вы​чай​но силь​на. Од​на​ко стре​ми​тель​ный пе​ре​ход На​по​лео​ном Ко​ло​чи и за​хват недо​стро​ен​но​го ре​ду​та на Ше​вар​дин​ском кур​гане при​ве​ли к то​му, что рус​ский фронт ока​зал​ся ни​чем не при​крыт, а 2-й ар​мии при​шлось опи​рать​ся на сла​бые Се​мё​нов​ские фле​ши. (Слайд №14)
Ку​ту​зов при​нял ре​ше​ние уси​лить ле​вый фланг рос​сий​ских войск, для че​го при​ка​зал пе​ре​ве​сти из ре​зер​ва 3-й пе​хот​ный кор​пус ге​не​рал-лей​те​нан​та Туч​ко​ва 1-го и пе​ре​дать ко​ман​ду​ю​ще​му 2-й ар​ми​ей Баг​ра​ти​о​ну, а так​же ар​тил​ле​рий​ский ре​зерв из 168 ору​дий.

 7. На​ча​ло бит​вы (Хамдеева Гелия)

В 5:30 утра 26 ав​гу​ста (7 сен​тяб​ря) 1812 го​да бо​лее 100 фран​цуз​ских ору​дий на​ча​ли ар​тил​ле​рий​ский об​стрел по​зи​ций ле​во​го флан​га. Се​ло обо​ро​нял гвар​дей​ский Егер​ский полк под ко​ман​до​ва​ни​ем пол​ков​ни​ка Би​стро​ма. Око​ло по​лу​ча​са еге​ря от​би​ва​лись от че​ты​рёх​крат​но пре​вос​хо​дя​ще​го про​тив​ни​ка, од​на​ко под угро​зой об​хо​да с флан​га вы​нуж​де​ны бы​ли от​сту​пить за ре​ку Ко​ло​чу. Вслед за ни​ми пе​ре​пра​вил​ся и 106-й ли​ней​ный полк фран​цу​зов.

Ко​ман​ду​ю​щий 1-й За​пад​ной ар​ми​ей Барк​лай-де-Тол​ли на​пра​вил на по​мощь 1-й, 19-й и 40-й  пол​ки, ко​то​рые контр​ата​ко​ва​ли фран​цу​зов, сбро​си​ли их в Ко​ло​чу и со​жгли мост через ре​ку. В ре​зуль​та​те это​го боя фран​цуз​ский 106-й полк по​нёс тя​жё​лые по​те​ри. (Слайд № 15)

8. Баг​ра​ти​о​но​вы фле​ши. (Пыркин Станислав)

В 6-м ча​су утра по​сле непро​дол​жи​тель​ной ка​но​на​ды на​ча​лась ата​ка фран​цу​зов на Баг​ра​ти​о​но​вы фле​ши. В пер​вой ата​ке фран​цуз​ские ди​ви​зии ди​ви​зи​он​ных ге​не​ра​лов Дес​се и Ком​па​на, пре​одолев со​про​тив​ле​ние еге​рей, про​би​лись через Утиц​кий лес, но, ед​ва на​чав стро​ить​ся на опуш​ке на​про​тив са​мой юж​ной фле​ши, по​па​ли под кар​теч​ный огонь и бы​ли опро​ки​ну​ты флан​го​вой ата​кой еге​рей. (Слайд № 16)
В 8-м ча​су утра фран​цу​зы по​вто​ри​ли ата​ку и за​хва​ти​ли юж​ную флешь. Баг​ра​ти​он на по​мощь 2-й свод​но-гре​на​дер​ской ди​ви​зии на​пра​вил 27-ю пе​хот​ную ди​ви​зию ге​не​ра​ла Неве​ров​ско​го. Фран​цу​зы оста​ви​ли фле​ши. (Слайд №17)
Баг​ра​ти​он при​ка​зал ге​не​ра​лу Ра​ев​ско​му немед​лен​но пе​ре​дви​нуть к фле​шам всю вто​рую ли​нию войск его 7-го пе​хот​но​го кор​пу​са, а Туч​ко​ву 1-му — на​пра​вить за​щит​ни​кам фле​шей 3-ю пе​хот​ную ди​ви​зию Ко​нов​ни​цы​на. Ку​ту​зов на​пра​вил к Баг​ра​ти​о​ну из ре​зер​ва лейб-гвар​дии Ли​тов​ский и Из​май​лов​ский пол​ки, 1-ю свод​но-гре​на​дер​скую ди​ви​зию, 7 пол​ков 3-го ка​ва​ле​рий​ско​го кор​пу​са и 1-ю ки​ра​сир​скую ди​ви​зию. По​сле силь​ной ар​тил​ле​рий​ской под​го​тов​ки фран​цу​зам уда​лось во​рвать​ся в юж​ную флешь и в про​ме​жут​ки меж​ду фле​ша​ми. В шты​ко​вом бою тя​же​ло ра​не​ны и уне​се​ны с по​ля боя ко​ман​ди​ры ди​ви​зий, ге​не​ра​лы Неве​ров​ский (27-я пе​хот​ная) и Во​рон​цов (2-я гре​на​дер​ская). (Слайд №18,19)
Фран​цу​зы бы​ли контр​ата​ко​ва​ны 3 ки​ра​сир​ски​ми пол​ка​ми. (Слайд №20)
При​мер​но в это же вре​мя через Утиц​кий лес в тыл фле​шей про​бил​ся фран​цуз​ский 8-й Вест​фаль​ский кор​пус ди​ви​зи​он​но​го ге​не​ра​ла Жю​но (Слайд №21)(Слайд №22)
Баг​ра​ти​он, ви​дя, что ар​тил​ле​рия фле​шей не мо​жет оста​но​вить дви​же​ние фран​цуз​ских ко​лонн, воз​гла​вил все​об​щую контр​ата​ку ле​во​го кры​ла. На​тиск пер​вых ря​дов рус​ских был оста​нов​лен и за​вя​зал​ся же​сто​кий ру​ко​паш​ный бой, про​дол​жав​ший​ся бо​лее ча​са. Рус​ские вой​ска ста​ли от​сту​пать. (Слайд №23)  Кро​во​про​лит​ная схват​ка за​вер​ши​лась по​ра​же​ни​ем фран​цуз​ских войск, от​бро​шен​ных за овраг Се​мё​нов​ско​го ру​чья.(Слайд №24,25) Фран​цу​зы сра​жа​лись в бо​ях за фле​ши оже​сто​чён​но. На​по​ле​он на​пра​вил удар глав​ных сил.

9. Бой за Утиц​кий кур​ган (Пигельцев Максим)

На​ка​нуне сра​же​ния 25 ав​гу​ста (6 сен​тяб​ря) по при​ка​зу Ку​ту​зо​ва в рай​он Ста​рой Смо​лен​ской до​ро​ги был на​прав​лен 3-й пе​хот​ный кор​пус ге​не​ра​ла Туч​ко​ва 1-го и до 10 ты​сяч рат​ни​ков Мос​ков​ско​го и Смо​лен​ско​го опол​че​ний. (Слайд №26)
26 ав​гу​ста (7 сен​тяб​ря) 5-й кор​пус фран​цуз​ской ар​мии, со​сто​яв​ший из по​ля​ков под ко​ман​до​ва​ни​ем ге​не​ра​ла По​ня​тов​ско​го, дви​нул​ся в об​ход ле​во​го флан​га рус​ской по​зи​ции. Вой​ска встре​ти​лись пе​ред Ути​цей око​ло 8 ча​сов утра. Непри​я​тель, вый​дя из ле​са и от​тес​нив рус​ских еге​рей от де​рев​ни Ути​цы, ока​зал​ся на вы​со​тах. Уста​но​вив на них 24 ору​дия, про​тив​ник от​крыл ура​ган​ный огонь. Туч​ков 1-й вы​нуж​ден был отой​ти к Утиц​ко​му кур​га​ну — бо​лее вы​год​но​му для се​бя ру​бе​жу. По​пыт​ки По​ня​тов​ско​го про​дви​нуть​ся и за​хва​тить кур​ган успе​ха не име​ли.


 10. Рейд ка​за​ков Пла​то​ва и Ува​ро​ва (Чаштанова Лилия)

Ку​ту​зов при​нял ре​ше​ние о рей​де кон​ни​цы ге​не​ра​лов-от-ка​ва​ле​рии Ува​ро​ва и Пла​то​ва .К 12 ча​сам дня 1-й ка​ва​ле​рий​ский кор​пус Ува​ро​ва (28 эс​кад​ро​нов, 12 ору​дий, все​го 2 500 всад​ни​ков) и ка​за​ки Пла​то​ва (8 пол​ков) пе​ре​пра​ви​лись через ре​ку Ко​ло​чу в рай​оне де​рев​ни Ма​лой. Кор​пус Ува​ро​ва ата​ко​вал фран​цуз​ский пе​хот​ный полк и ита​льян​скую ка​ва​ле​рий​скую бри​га​ду ге​не​ра​ла Ор​на​но но без​успеш​но. Пла​тов пе​ре​пра​вил​ся через ре​ку Вой​ну се​вер​нее и, зай​дя в тыл, вы​ну​дил про​тив​ни​ка сме​нить по​зи​цию.(Слайд №27)
    11.Ба​та​рея Ра​ев​ско​го (Ярахонов Фирдус)

 Обо​ро​на ба​та​реи воз​ла​га​лась на 7-й пе​хот​ный кор​пус ге​не​рал-лей​те​нан​та Ра​ев​ско​го. (Слайд 28). Око​ло 9 ча​сов утра, в раз​гар боя за Баг​ра​ти​о​но​вы фле​ши, фран​цу​зы на​ча​ли первую ата​ку. На​по​ле​он рас​счи​ты​вал за​труд​нить пе​ре​брос​ку войск с пра​во​го кры​ла рус​ской ар​мии на Баг​ра​ти​о​но​вы фле​ши и тем обес​пе​чить сво​им глав​ным си​лам быст​рый раз​гром ле​во​го кры​ла рус​ской ар​мии. По​чти сра​зу же ви​це-ко​роль Ита​лии Ев​ге​ний Бо​гарне по​втор​но ата​ко​вал кур​ган. Ку​ту​зов в этот мо​мент ввёл в бой за ба​та​рею Ра​ев​ско​го весь кон​но-ар​тил​ле​рий​ский ре​зерв в ко​ли​че​стве 60 ору​дий и часть лёг​кой ар​тил​ле​рии 1-й ар​мии. Однако, несмот​ря на плот​ный ар​тил​ле​рий​ский огонь, фран​цу​зы 30-го пол​ка бри​гад​но​го ге​не​ра​ла Бо​на​ми су​ме​ли во​рвать​ся в ре​дут.
    В этот мо​мент око​ло Кур​ган​ной вы​со​ты ока​за​лись на​чаль​ник шта​ба 1-й ар​мии Ер​мо​лов и на​чаль​ник ар​тил​ле​рии Ку​тай​сов, сле​до​вав​шие по при​ка​зу Ку​ту​зо​ва на ле​вый фланг. Ер​мо​лов и Ку​тай​сов уда​ри​ли в шты​ки пря​мо на ре​дут. Од​новре​мен​но с флан​гов уда​ри​ли пол​ки ге​не​рал-май​о​ров Пас​ке​ви​ча и Ва​силь​чи​ко​ва. Ре​дут был от​бит, а бри​гад​ный ге​не​рал Бо​на​ми был взят в плен. Из все​го фран​цуз​ско​го пол​ка чис​лен​но​стью 4 100 че​ло​век под ко​ман​до​ва​ни​ем Бо​на​ми в строю оста​лось толь​ко око​ло 300 сол​дат. В бою за ба​та​рею по​гиб ге​не​рал-май​ор ар​тил​ле​рии Ку​тай​сов. Ку​ту​зов, за​ме​тив со​вер​шен​ное из​не​мо​же​ние кор​пу​са Ра​ев​ско​го, от​вёл его вой​ска во вто​рую ли​нию. Барк​лай-де-Тол​ли для обо​ро​ны ба​та​реи на​пра​вил на ба​та​рею 24-ю пе​хот​ную ди​ви​зию ге​не​рал-май​о​ра Ли​ха​чё​ва.
 Об​ра​тив вни​ма​ние на то, что об​ста​нов​ка в цен​тре рус​ских войск ухуд​ши​лась, На​по​ле​он ре​шил пе​ре​на​пра​вить си​лы на ба​та​рею Ра​ев​ско​го. Од​на​ко, оче​ред​ная ата​ка бы​ла за​дер​жа​на на 2 ча​са, так как в это вре​мя в ты​лу фран​цу​зов по​яви​лась рус​ская кон​ни​ца и ка​за​ки.
 На​по​ле​он при​ка​зал уси​лить огонь по пе​хо​те 4-го кор​пу​са.
Вой​ска ге​не​рал-лей​те​нан​та Остер​ма​на-Тол​сто​го при​мкну​ли ле​вым флан​гом к Се​мё​нов​ско​му и Пре​об​ра​жен​ско​му гвар​дей​ским пол​кам, на​хо​див​шим​ся юж​нее ба​та​реи. За ни​ми рас​по​ло​жи​лись ка​ва​ле​ри​сты 2-го кор​пу​са и по​до​шед​шие Ка​ва​лер​гард​ский и Кон​ный гвар​дей​ские пол​ки.
Око​ло 3 ча​сов дня фран​цу​зы от​кры​ли пе​ре​крёст​ный огонь с фрон​та и фле​шей из 150 ору​дий по ба​та​рее Ра​ев​ско​го и на​ча​ли ата​ку. Генерал Ко​лен​кур про​рвал​ся сквозь адский огонь, обо​шёл сле​ва Кур​ган​ную вы​со​ту и ки​нул​ся на ба​та​рею Ра​ев​ско​го. Встре​чен​ные с фрон​та, флан​гов и ты​ла упор​ным ог​нём обо​ро​няв​ших​ся, ки​ра​си​ры бы​ли от​бро​ше​ны с огром​ны​ми по​те​ря​ми (ба​та​рея Ра​ев​ско​го за эти по​те​ри по​лу​чи​ла от фран​цу​зов про​зви​ще «мо​ги​ла фран​цуз​ской ка​ва​ле​рии»). Ге​не​рал Огюст Ко​лен​кур на​шёл смерть на скло​нах кур​га​на.
    Тем вре​ме​нем вой​ска ви​це-ко​ро​ля Ита​лии Ев​ге​ния Бо​гарне во​рва​лись на ба​та​рею с фрон​та и флан​га. На ба​та​рее про​изо​шёл кро​во​про​лит​ней​ший бой. Из​ра​не​ный ге​не​рал Ли​ха​чёв был взят в плен. В 4-м ча​су дня ба​та​рея Ра​ев​ско​го па​ла. (Слайд №29)
По​лу​чив из​ве​стие о па​де​нии ба​та​реи Ра​ев​ско​го, в 17 ча​сов На​по​ле​он дви​нул​ся к цен​тру рус​ской ар​мии и при​шёл к вы​во​ду, что её центр, несмот​ря на от​ступ​ле​ние и во​пре​ки уве​ре​ни​ям сви​ты, не по​ко​леб​лен. По​сле это​го он от​ве​тил от​ка​зом на прось​бы вве​сти в сра​же​ние гвар​дию. На​ступ​ле​ние фран​цу​зов на центр рус​ской ар​мии пре​кра​ти​лось.
    По со​сто​я​нию на 18 ча​сов рос​сий​ская ар​мия по-преж​не​му проч​но рас​по​ла​га​лась на бо​ро​дин​ской по​зи​ции, а фран​цуз​ским вой​скам ни на од​ном из на​прав​ле​ний не уда​лось до​стиг​нуть ре​ши​тель​но​го успе​ха. На​по​ле​он, счи​тав​ший, что «ге​не​рал, ко​то​рый бу​дет со​хра​нять све​жие вой​ска к сле​ду​ю​ще​му за сра​же​ни​ем дню, бу​дет по​чти все​гда бит», так и не ввёл в сра​же​ние свою гвар​дию. На​по​ле​он, как пра​ви​ло, вво​дил в сра​же​ние гвар​дию в са​мый по​след​ний мо​мент, ко​гда по​бе​да бы​ла под​го​тов​ле​на дру​ги​ми его вой​ска​ми и ко​гда нуж​но бы​ло на​не​сти по непри​я​те​лю по​след​ний мощ​ный удар. Од​на​ко, оце​ни​вая об​ста​нов​ку к кон​цу Бо​ро​дин​ско​го сра​же​ния, На​по​ле​он не ви​дел при​зна​ков по​бе​ды, по​это​му не по​шёл на риск вво​да в бой сво​е​го по​след​не​го ре​зер​ва. (Слайд №30)
Сам На​по​ле​он не счи​тал своё ре​ше​ние оши​боч​ным. «Удар гвар​ди​ей мог бы и не иметь по​след​ствий. Непри​я​тель вы​ка​зал ещё до​воль​но твёр​до​сти» — за​ме​чал На​по​ле​он зна​чи​тель​но позд​нее. Во​ен​ный ис​то​рик ге​не​рал Жо​ми​ни так пред​по​ло​жи​тель​но вос​про​из​во​дит ход мыс​лей На​по​лео​на: «По​бе​да, как бы она ни бы​ла несо​вер​шен​на, долж​на бы​ла от​во​рить мне вра​та Моск​вы. Как толь​ко мы овла​де​ли по​зи​ци​ею ле​во​го флан​га, я был уже уве​рен, что непри​я​тель от​сту​пит в про​дол​же​нии но​чи. Для че​го же бы​ло доб​ро​воль​но под​вер​гать​ся опас​ным по​след​стви​ям но​вой Пол​та​вы?"


  12. За​вер​ше​ние бит​вы (Кляжева Татьяна)
По​сле за​ня​тия фран​цуз​ски​ми вой​ска​ми ба​та​реи бит​ва ста​ла за​ти​хать. На ле​вом флан​ге ди​ви​зи​он​ный ге​не​рал По​ня​тов​ский про​во​дил без​ре​зуль​тат​ные ата​ки про​тив 2-й ар​мии Дох​ту​ро​ва. В цен​тре и на пра​вом флан​ге де​ло огра​ни​чи​ва​лось ар​тил​ле​рий​ской пе​ре​стрел​кой до 7 ча​сов ве​че​ра. (Слайд №31)
 На​по​ле​он от​сту​пил, вы​ве​дя вой​ска с за​хва​чен​ных по​зи​ций; при этом не уточ​ня​лось, что за​ста​ви​ло его пой​ти на та​кой шаг. Ряд за​ру​беж​ных и рос​сий​ских ис​то​ри​ков по​ла​га​ют, что На​по​ле​он оста​вил на Баг​ра​ти​о​нов​ских фле​шах Мо​ло​дую Гвар​дию, а с осталь​ных пунк​тов хо​тя и бы​ли от​ве​де​ны ос​нов​ные си​лы, но остав​ле​ны пи​ке​ты; фран​цу​зы но​че​ва​ли на по​ле боя.
(Слайд №32)
Отой​дя к Гор​кам рус​ские на​ча​ли го​то​вить​ся к но​во​му сра​же​нию. Од​на​ко в 12 ча​сов но​чи при​был при​каз Ку​ту​зо​ва, от​ме​няв​ший при​го​тов​ле​ния к бою, на​ме​чен​но​му на сле​ду​ю​щий день. Глав​но​ко​ман​ду​ю​щий рус​ской ар​мии ре​шил от​ве​сти ар​мию за Мо​жайск с тем, чтобы вос​пол​нить люд​ские по​те​ри и луч​ше под​го​то​вить​ся к но​вым сра​же​ни​ям. На​по​ле​он, столк​нув​ший​ся со стой​ко​стью про​тив​ни​ка, был в по​дав​лен​ном и тре​вож​ном рас​по​ло​же​нии ду​ха, как о том сви​де​тель​ству​ет его адъ​ютант Ар​ман Ко​лен​кур (брат по​гиб​ше​го ге​не​ра​ла Огю​ста Ко​лен​ку​ра):
"Им​пе​ра​тор мно​го раз по​вто​рял, что он не мо​жет по​нять, ка​ким об​ра​зом ре​ду​ты и по​зи​ции, ко​то​рые бы​ли за​хва​че​ны с та​кой от​ва​гой и ко​то​рые мы так упор​но за​щи​ща​ли, да​ли нам лишь неболь​шое чис​ло плен​ных. Он мно​го раз спра​ши​вал у офи​це​ров, при​быв​ших с до​не​се​ни​я​ми, где плен​ные, ко​то​рых долж​ны бы​ли взять. Он по​сы​лал да​же в со​от​вет​ству​ю​щие пунк​ты удо​сто​ве​рить​ся, не бы​ли ли взя​ты ещё дру​гие плен​ные. Эти успе​хи без плен​ных, без тро​фе​ев не удо​вле​тво​ря​ли его…Непри​я​тель унёс по​дав​ля​ю​щее боль​шин​ство сво​их ра​не​ных, и нам до​ста​лись толь​ко те плен​ные, о ко​то​рых я уже го​во​рил, 12 ору​дий ре​ду​та… и три или че​ты​ре дру​гих, взя​тых при пер​вых ата​ках",— ге​не​рал Ко​лен​кур.
III. Презентация «Хроника войны 1812 года» ( Сорокин Максим)

IV. Презентация «Стихи и цитаты об Отечественной войне 1812 года» (Мефодьев М)
V. Презентация Викторина «Гроза двенадцатого года» (Багаутдинов Азат)
VI. Итог и обобщение. 

   -  Русская армия на Бородинском поле одержала крупнейшую победу. Наполеон, стремившийся разбить русских в генеральном сражении и тем решить судьбу войны в свою пользу, не добился этой цели. Русская армия под командованием Кутузова исключительно упорно сражалась за занимаемую позицию при Бородине и нанесла тяжелый удар французским войскам. Бородинское сражение  - яркий пример высокого полководческого искусства М.И.Кутузова. Удачный выбор позиции, умелое размещение войск, а также наличие сильных резервов обеспечивали прочность обороны русской армии и давали возможность М.И.Кутузову искусно маневрировать войсками. 

      8 сентября - это дата – 200-летие Победы России в Отечественной войне 1812 года.  В настоящее время обращение к страницам прошлого нашей страны  особенно актуально. Общество и государство ведут поиск путей преодоления кризиса нравственных ценностей и укрепления национального самосознания. В связи с этим огромное значение  для 

воспитания патриотизма и гражданственности имеют знаменательные даты 

отечественной истории, и одна из важнейших в их ряду – Отечественная война 

1812 года, ведь именно в этот период произошёл подлинный подъём 

национального самосознания.

