План внеклассного мероприятия «Экскурсия в школьный музей»
Цель:
Учебная: совершенствование навыков подготовленной монологической речи;
Образовательная: расширение кругозора учащихся за счёт овладения национально-региональным компонентом госстандарта образования средствами английского языка;
Развивающая: развитие памяти, умений сравнения и характеристики предметов; 
Воспитательная: развитие чувства гордости за свою малую родину, патриотическое воспитаниеи воспитание уважения к исторической памяти своего народа.
Ход экскурсии
I. Вступительное слово учителя. Welcome to our school museum. Today I am very glad to meet you here in our museum. Thanks to our head teacher, history teacher, everybody in our school you can enjoy the school museum. Today is the 1st experience of the excursion in English thanks to you my colleagues. If you support we will ask the administration of Tarbagataysky district to include our school museum in the excursion tour in Tarbagataysky district for the tourists. Today it is very important for us to be involved in the developing of the tourism recreation zone in Buryatia. And now the pupil of the eleventh form T. Shiretorova will begin our excursion and we teachers of our  school hope that you will write your impressions about the museum in  the visitor’s  book.
II. Выступление Туяны Ширеторовой
III. Выступление Максима Григорьева
IV. Выступление Даши Болоневой
V. Выступление учащихся 10 класса: Медведевой Наташи, Кокориной Тани и Родионовой Вики.
VI. Задание детям написать на английском языке отзывы о школьном музее.
