                         Разработка внеклассного мероприятия, посвящённая празднованию 9 мая.

Классный руководитель Липадкина Т.      
«Память, солдатская память»                                                       
                                                                                         Память солдатская  память-

                                                                                          Строгая доля мужчин…

                                                                                          .К ней ничего не прибавить,

                                                                                        Кроме седин и морщин,

                                                   Трудная радость победы

                                                   В сердце солдата жива,

                                                   Только в рассказах об этом

                                                    Память скупа на слова!

Песня « В землянке»

  У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясших планету в разные эпохи, в то м числе и о жестоких войнах. Потому что и сейчас где-то тоже идёт война, свистят пули, рассыпаются от снарядов в крошки, в пыль дома и горят детские кроватки.
Наш разговор сегодня- это попытка собрать глыбы народной памяти. Памяти обо всем пережитом и взрослыми, и детьми в те безжалостные годы.
Ведь время все быстрее уносит свидетелей и участников тех, кто выстрадал и видел боль и ужас утрат и радость надежд в ожидании победы.
Говорят, война не кончается, пока жив хоть один её солдат. Но и через столетия будут помнить те страшные и великие годы 1941, 1942,1943, 1944,1945.

Война! Великая Отечественная.  Как далека она от нас, сегодняшних школьников! Только по книгам, фильмам да воспоминаниям фронтовиков мы можем представ что происходило что происходило тогда в те страшные годы здесь – на нашей земле, трудно вообразить. Как выживали солдаты в тех жутких условиях, как переносили потери своих близких боевых товарищей.

 Всё дальше и дальше от нас героические и трагические годы В О войны. Вот уже скоро 65 лет прошло с тех пор, как Россия одержала победу над фашисткой  Германией. Да, время неумолимо идёт вперед, но оно не властно над памятью народа. И сегодня хочется вспомнить о тех, кого уже нет в живых, вспомним то, что всегда будет в памяти народа вечно.
 Пусть  всех живых 

Не покидает память

 О каждой малой

 И большой войне!

 И  так что же происходило в 1941-1945 годах.

 Ранним утром в воскресенье 22 июня 1941 года фашисткая Германия и её союзники обрушились на нашу страну, удар невиданной в истории армии вторжения: 190 дивизий, свыше 4 тыс  танков, около 4, 5 тыс самолётов. Им противостояли 186 советских дивизий, более 3,9 тыс танков, 10 тыс самолётов  .Началась В О война советского народа против немецко- фашистких захватчиков. Она длилась 1418 дней и ночей.

Это было одно из тягчайших испытаний, когда- либо . пережитых страной. Решалась не только судьба государства, но и будущее  нашей страны.

День Победы это праздник со слезами на глазах. Свыше 20 млн человек погибли на полях сражений, гитлеровцы превратили в руины более 7о тыс  городов и деревень, сёл.
Не обошло горе и жителей нашего села. Уходили на фронт наши односельчане, оставляя в тылу свои семьи. К  нам в село  немцы пришли 17 октября 1942 года.. Для нашего села оккупация прошла без жертв. А спасателем человеческих душ был староста Паршин Иван Васильевич. В освобождении нашего села участвовали полк 271 стрелковой дивизии. Радостно встречали своих освободителей наши односельчане, как  могли обогрели, накормили. Особенно радостной была встреча родных с их сыновьями- участниками боёв Масюковым Н. А., Архиповым А. П.

 Рассказ об узниках концлагерей.

Слайд

 Память о всех солдатах увековечена в обелисках, памятниках и мемориалах.
Слайд

 В нашем селе есть памятник Неизвестному солдату. 13 января после освобождения села от фашистких захватчиков нашими войсками были найдены тела зверски замученных пяти советских солдат . В их память установили памятник Неизвестному солдату.
Слайд

 И горит Вечный огонь, стоят в почётном карауле юноши и девушки, 

Слайд 

склонили седые головы, оставшиеся  в живых солдаты Победы

И только здесь понимаешь,  какой ценой завоёван мир.

Вновь скупая слеза сторожит тишину,

Вы о жизни мечтали, уходя на войну.

Сколько юных тогда не вернулись назад,

Не дожив, не допев, под гранитом лежат

Глядя в вечный огонь – тихой скорби сиянье-

Ты послушай святую минуту молчанья.

Прошу всех присутствующих   почтить память погибших минутой молчания.
 Я не напрасно беспокоюсь,

Чтоб не забылась та война!

Ведь эта память- наша совесть

Она как сила нам нужна!

 Как внезапно  ворвалась война в их детство и юность.

 За мужество, бесстрашие и проявленный героизм десятки тысяч сынов и дочерей полков, юных партизан были награждены орденами и медалями. А высоким  званием Героя Советского Союза были удостоены пионеры –герои.
Кто помогал ковать нашу общую победу? Кто обувал, одевал, кормил и снабжал вооружением Красную Армию для борьбы с врагом? Ими были взрослые и совсем ещё юные мальчишки и девчонки. Они работали по 14-15 часов в сутки слесарями , токарями на заводах, выращивали хлеб, чтобы накормить армию, сами при этом часто недоедали. Дети рано взрослели, заменяя,  ушедших,  на фронт родителей. В тылу наши сверстники проявляли чудеса трудового героизма, поэтому и награды получали, как и взрослые фронтовики.
 Не оставались в стороне и дошкольники. В редакцию газеты пришло письмо.: « Мне 6 лет. Гитлеровцы выгнали меня из родного дома в Смоленской области. Я маленькая, но знаю надо разбить Гитлера, и тогда мы приедем домой. Мама отдала свои сбережения на танк. Я собрала деньги на куклу, а теперь отдам их на танк.»

 На призыв девочки откликнулись другие. Танк «Малютка», на который дети собрали деньги в сумме 160.886 рублей был сделан и воевала на нём сержант 56 танковой бригады Екатерина Петлюк.
История нашей державы теснейшим образом связана с духовной историей нашего народа. Долгожданная и выстраданная Победа только подтвердила это: радужным салютом прогремела она на светлой седмице –неделе празднования Христа Воскресения.

Задохнулись канонады.

В мире тишина

На большой земле однажды

Кончилась война.

                 Будем жить, встречать рассветы,

                   Верить и любить.

                  Только не забыть бы это!

                   Все Лишь бы не забыть,

Как всходило солнце в гари

И кружилась мгла,

А в реке меж берегами-

Кровушка текла.

                      Были чёрными берёзы,

                     Долгими года.

                  Были выплаканы слёзы-

                  Вдовьи навсегда..

Вот опять пронзает лето солнечная нить.

Только не забыть бы это!

Лишь бы это не забыть!

 Все

Эта память- верьте люди-

Всей земле нужна…

Если мы войну забудем, вновь придёт  война.

