Из опыта работы классного руководителя Скрипниковой Н.Н.


В МБОУ «С О Ш №1» ст. Тбилисской в мае 2008 года была возрождена традиция проведения конкурса инсценировки военно-патриотической песни. В нем участвовали с 1-ого по 11-ый классы. Хочу поделиться материалом, собранным и созданным в результате подготовки и участия в этом мероприятии.


Учениками моего 5-ого класса была выбрана песня на слова К.Симонова «Как служил солдат…». Ребята подготовили вступительное слово ведущего, помогали создавать видеоматериалы (презентацию), на фоне которых разворачивались события, готовили костюмы, декорации, реквизит. Преподаватели  музыкальной школы помогли с фонограммами. Ученики прослушали эту песню в исполнении  И.Кобзона, Н.Обуховой   и В.Петлюры. 


Участие приняли все пятиклашки: они были исполнителями, актерами, костюмерами, гримерами и хорошими болельщиками. И результат оказался достойным: они - победители в номинации «Лучшая режиссерская работа».

Далее привожу материалы, необходимые для инсценировки.

Слово ведущего.

Учащиеся 5 «Б» класса представляют инсценировку песни на слова Константина Симонова, который написал ее в 1944 году и назвал «Старая солдатская». В народе же она известна по первым строчкам «Как служил солдат службу ратную…» Автором музыки в одних источниках называют Блантера


, в других – народ. Эту песню исполняли Надежда Обухова, Иосиф Кобзон, София Ротару, Жанна Бичевская, Виктор Петлюра и многие другие.


Хотя слова написаны под конец Великой Отечественной войны, когда все чувствовали скорое приближение Победы и возвращение домой, Константин Симонов говорит о службе в царской армии сроком в 25 лет, с которой мужчины или не возвращались вовсе, или приходили седыми стариками.
Слова.

Константин Симонов. Старая солдатская.

1943. Музыка народная.

Как служил солдат

Службу ратную,

Службу трудную

Двадцать лет служил

И еще пять лет,-

Генерал-аншеф

Ему отпуск дал.

Как пришел солдат

Во родимый дом-

Вся-то грудь в крестах,

Сам седой, как лунь.

На крыльце стоит

Молода жена –

Двадцати годов

Словно не было.

Ни морщинки нет

На щеках ее,

Ни сединки нет

В косах девичьих.

Посмотрел солдат

На жену свою,

И сказал солдат

Слово горькое:

«Видно, ты, жена,

Хорошо жила,

Хорошо жила, 

Не состарилась!»

А в ответ с крыльца

Говорит она,

Сама плачет вся:

«Не жена твоя

Я законная,

А я дочь твоя,

Дочь сиротская.

А жена твоя

Пятый год лежит

Во сырой земле

Под березонькой».

Как вошел в избу,

Сел за стол солдат,

Зелена вина

Приказал подать.

Пьет всю ночь солдат,

По седым усам

То ль вино течет,

То ли слезаньки.

