Самоанализ внеурочной работы учителя английского языка
ЧОУ-СОШ «Новый путь» г.Армавира, Краснодарского края

Кудаевой Нариннэ Борисовны

Вряд ли есть необходимость доказывать важную роль внеклассной работы в процессе обучения иностранному языку. Моя внеклассная работа по английскому языку сопровождает весь курс обучения, так как в каждой точке процесса создаются условия для применения приобретенных знаний, навыков, умений, что обеспечивает положительное отношение к учению. При проведении праздников, викторин, конкурсов идет расширение кругозора ученика, повышение его общей культуры, приобщение к культуре народа, которые его создал, к его духовной жизни. Учащиеся знакомятся с его традициями, историей, литературой и многими другими сторонами жизни народа, говорящего на изучаемом языке.

Почему я отвожу значительное место в учебном процессе внеклассной работе?
Внеклассная работа позволяет мне: 

· индивидуализировать обучение;

· повышает активность обучаемых;

· повышает мотивацию учения;

· создает условия для самостоятельной работы;

· создает комфортную среду обучения;

· помогает самореализации их “я”.

Как я готовлюсь к внеклассному мероприятию?
1. Определяю тему мероприятия, время и место его проведения.

2. Формулирую цель и конкретные дидактические задачи.

3. Назначая учащихся, которые будут заняты подготовкой к мероприятию.

4. Составляю план подготовки, указывая фамилии ответственных и сроки окончания различных видов работы.

5. Подбираю и анализирую материал с учётом: цели, конкретных дидактических задач, актуальности содержания, познавательной ценности, возрастных и индивидуально-психологических особенностей школьников, лингвистических трудностей.

6. Продумываю сценарий, его музыкальное оформление, наглядность в соответствии с целью и дидактическими задачами мероприятия, использование ИКТ.

7. Стараюсь привлечь других учителей-предметников к проведению данного мероприятия.

8. Распределяю материал между учащимися с учётом их индивидуальных особенностей, интересов, уровня владения языком.

9. Провожу индивидуальные занятия с учениками в процессе подготовки.

10. Провожу генеральную репетицию.

11. Приглашаю зрителей.

12. Анализирую мероприятие.

Что представляет собой моя внеклассная работа?
Окружающая действительность, телевидение, журналы предлагают все новые и новые формы внеклассной деятельности: “Поле чудес”, “КВН”, “Можешь, спой”, «Кто хочет стать миллионером», «Слабое звено», «100 к 1», «Пойми меня», различные конкурсы и соревнования, олимпиады, игры.

Невозможно познакомить ребят подробно с многочисленными праздниками англичан и американцев только на уроке, поэтому эта деятельность переносится во внеурочное время. Из года в год мы отмечаем Хэллоуин, День Святого Валентина, Рождество и другие праздники. Участие детей в театральном проекте, который заканчивается постановкой спектакля, является одним из действенных способов организации речевого общения. Систематическая работа по подготовке к общешкольной творческой Олимпиаде к номинации «Песни на английском языке» позволяет поддерживать интерес учащихся к языку и повышать мотивацию к изучению английского языка.
Я ежегодно организовываю в школе конкурс переводчиков, лучшие работы печатаются в школьном журнале «Саквояж». Постоянными стали номинации на лучший устный синхронный перевод; на лучший письменный перевод, конкурс знатоков английских пословиц и поговорок.

Одной из эффективных форм внеклассной работы является неделя английского языка, которая никогда не проходит без выпуска стенгазет и коллажей. Газеты, выпускаемые младшими школьниками, просты по содержанию, но красочны по оформлению. Они отражают творчество учащихся: сказки, мини-сочинения. Газеты старшеклассников посвящаются творчеству знаменитых людей англоговорящих стран, современным проблемам и интересам молодёжи. 

С первых лет работы в школе мною организован «Английский клуб». Отличие клубной формы состоит в том, что она как бы объединяет все виды кружковой, массовой и индивидуальной форм работы в стройную систему внеурочной работы по английскому языку, являясь организующим и координирующим ее центром. Клубы строят свою работу на основе занятий секций, объединяемых единым школьным планом работы, каждая из которых создана на основе общих интересов ее членов для совместной деятельности в рамках клуба.

Большое воспитательное и познавательное значение имеет переписка со сверстниками из других стран, так выпускники 2005-2006 года переписывались со сверстниками из США, нынешние мои ученики переписываются с детьми из Южной Африки, г.Кларенс школа «Дихлабенг». С этой целью я систематически использую интернет во внеклассной работе. С помощью сети Интернет можно создать подлинную языковую среду и поставить задачу формирования потребности в изучении иностранного языка на основе интенсивного общения с носителями языка, работы с аутентичной литературой самого разного жанра, аудирования оригинальных текстов в исполнении носителей языка. Это, пожалуй, наиболее эффективная возможность формирования социокультурной компетенции на основе диалога культур.

Каковы результаты моей внеклассной работы?
Мои ученики принимают активное участие в конкурсах по английскому языку на различных уровнях, являются победителями и призерами предметных олимпиад, конкурсов, фестивалей и других мероприятий, а самое главное любят и хотят общаться на английском языке. На базе школы организуются встречи с носителями языка - учителями из англоговорящих стран: Марти Хоскинс – США (2005 - 2006 уч.г.), Мартин Дансфорд – Англия (2006-2007 уч.г.), Фил Джески – Канада (2007-2008 уч.г.), Рон и Сью Ли – Англия (2008 г.), учащиеся свободно общаются и задают интересующие их вопросы о жизни людей, их быте и культуре страны.
Мои внеклассные мероприятия опубликованы в:

· методическом пособии АФ ГОУ ККИДППО "Уроки иностранного языка по современным учебникам" (автор Л.А.Кокорина, 2002) – «Интегрированный проект предметов английский язык и ИЗО «пародии на известные сказки»;
· сборнике «Учитель английского языка Н.Б.Кудаева. Из опыта работы». Опыт работы обобщен АФ ГОУ ККИДППО. Л.А.Кокорина, 2006г.;

· научно-методическом журнале «Управление воспитательным процессом в школе» Заместителя директора по воспитательной работе №2/2007г., перевод учащихся пьесы - легенды «Дары Артабана»; 

· учебно-методическом журнале «Английский язык в школе», № 4(27) 2008г. – Игра «Рождественский футбол»;
На открытых внеклассных мероприятиях присутствовали учителя города и края, слушатели КПК АФ ГОУ ККИДППО: мастер-класс «Маски» интегрированный урок по английскому языку и ИЗО (2006г.), Рыцарский турнир – открытое внеклассное мероприятие по английскому языку (2005г.), «История возникновения рок-музыки» (2007г.).

В заключении уместно сказать, что внеурочная деятельность школьников способствует повышению мотивации обучения, стимулирует творческую активность, развивает языковую компетенцию учащихся, повышает их общую культуру. Внеклассная работа помогает мне выйти за рамки традиционного урока и использовать английский язык как средство развития творческих способностей каждого ребенка, его коммуникативных навыков и умений, расширить представление о странах изучаемого языка, воспитать уважительное отношение к их культуре.

Систематическое участие во внеклассной деятельности учит школьников самостоятельно организовывать свое свободное время, а не ждать, что кто-то будет с ними заниматься. В настоящее время это важно, т.к. в большей степени молодые люди надеются, что их будут развлекать. Таким образом, внеклассная работа таит в себе много ценных положительных воспитательных моментов.

