Цитаты из дневников наркоманов:
· « Моя жизнь не достойна больше жизни. Я ставил перед собой цели, но их не мог достичь. Виноваты наркотики. Если бы я знал куда приду, то никогда бы не начал. Вы ни в чем не виноваты. Если хотите сделать мне приятное, то переживите мою смерть. Смерть – это лучшее, что мне осталось. Силы иссякают. Лучше умереть, чем сойти с ума»
·   « Кричите об этом. Пугайте, угрожайте чем угодно. Приведите меня в класс. Я им такое расскажу, что они в свои тринадцать поседеют». 
·  «Боль нечеловеческая. Будто внутрь забралась целая шайка садистов: одни кости сплющивают, другие суставы выворачивают, гвозди повсюду забивают, кишки разрывают на части, и ты словно сходишь с ума. Кости, суставы как бы разламываются, растекаются, разрываются. Если бы с ломки начинали, не было бы ни одного наркомана. Это конец всему…» 

· «…но каким бы животным я не был, у меня всегда оставался живой кусочек мозга. Я думаю, это все-таки было Его присутствие. И однажды я взмолился. Я понял, что хватит. Сейчас или никогда. Другой возможности у меня просто не будет. Я держусь полгода. Я, кажется, выхожу из этой бездны. Но я знаю, что она все равно со мной – пожизненно. Что я всегда буду жить в сантиметре от бездны, одно только движение – и…» 

