«Знаете, каким он парнем был…»

Литературно-музыкальная композиция, посвященная первому космонавту

10-11 класс
Цель: 

· способствовать становлению у детей христианского мировоззрения в свете  достижений креационной науки;
· развивать ассоциативное и творческое воображение учащихся;
· воспитывать чувство патриотизма, гражданственности, гордости за свою страну на героических традициях и примерах самоотверженного служения Родине;
· активно формировать речевые умения, навыки выразительного чтения, слушания и рассказывания.

Оборудование:

· плакат с названием мероприятия;

· портрет Ю.А.Гагарина;

· информационные плакаты;

· книжная выставка «Звездный сын планеты Земля»;
· компьютерная презентация;
· записи: А.Пахмутова «Знаете, каким он парнем был», «Нежность»; В.А.Моцарт «Реквием».


Когда я взираю на небеса Твои -  дело Твоих перстов, на луну и на звезды, которые Ты поставил, то что есть человек, что Ты помнишь его, и сын человеческий, что Ты посещаешь его? Немного Ты умалил его перед ангелами, славою и честию увенчал его. Поставил его владыкою над делами рук Твоих, все положил под ноги его.

Пс.8; 4-7.

«Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством сначала робко проникнет за пределы атмосферы. А затем завоюет себе околосолнечное пространство»
К.Э.Циолковский 
Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божьими.

Мф. 5,9
Чтец. 
Ах, этот день двенадцатый апреля,

Как он пронесся по людским сердцам.

Казалось, мир невольно стал добрее,

Своей победой потрясенный сам.

Какой гремел он музыкой веселой,

Тот праздник, в пестром пламени знамен, 

Когда безвестный сын земли смоленской

Землей-планетой был усыновлен.

А.Твардовский

Ведущий 1.  Освободиться от оков земного тяготения издавна было мечтой тех, кто умеет мечтать. Народное сознание, умеющее это делать лучше любого отдельного человека, никогда не считало закон гравитации чем-то абсолютным и верило, что люди, достигшие этого совершенства, способны выходить из подчинения этому закону. Так родились рассказы о святых старцах, которые, идя по дороге и думая, что их никто не видит, поднимались на несколько вершков вверх и шли, не касаясь земли (такие свидетельства оставили нам очевидцы о преподобном Серафиме Саровском). Однако мечта оставалась в реальной жизни только мечтой, и лишь в своих снах люди с удивлением и восторгом обнаруживали себя в свободном полете над нею и, проснувшись, на какое-то время сохраняли в себе этот восторг, смешанный с грустным сознанием того, что это был просто сон, а на самом деле такое невозможно.

Ведущий 2. 12 апреля 1961 года это стало возможно. Пока лишь для одного человека – двадцатилетнего офицера Военно-Воздушных Сил Советского Союза Юрия Алексеевича Гагарина. Как только включился двигатель космического аппарата «Восток», в котором он находился, дивное сновидение миллионов людей всех эпох стало для него явью, и он, гораздо дольше, чем это бывает во сне, испытывал необыкновенное чувство свободного парения.

Ведущий 1.  12 апреля 1961 года в 9 ч 07 мин утра по московскому времени впервые в мире стартовал космический корабль «Восток» с человеком на борту. Этим человеком был советский космонавт Юрий Алексеевич Гагарин, который облетел планету на околоземной орбите за 108 минут. Юрия Гагарина называли Колумбом космоса, первым гражданином Вселенной, сыном Земли. Короткая его жизнь ослепительно ярко сверкает в немеркнущем созвездии героев нашего народа.
Чтец. 

Обычным шумом улица полна.

Идет весна. Рабочий день в разгаре.

И из вселенной радиоволна

Приносит имя русское: Гагарин.

Оно во все врывается края,

Во все сердца, как ласточка влетает,

И мать-земля, дыханье затая,

Полет героя-сына наблюдает.

И день обычный праздником цветет,

Вся жизнь отныне – сказочный полет,

Гигантский шаг космического века.

С победой, люди! Поздравляю вас!

Свершилось! Пробил долгожданный час!

Рванулось к звездам сердце человека!

Л.Вышеславский
Ведущий 2. Космос – вещь великая, но важнее узнать что-то о человеческой душе, о самом Юрии Гагарине. Сегодня мы расскажем вам о первом космонавте подробнее: каким человеком он был, где учился, как пришел в космонавтику, каким он остался в памяти людей.
Чтец. «Детство мое прошло в деревне Клушино Смоленской области, затем – в небольшом городке Гжатске. Отец и мать, так же как и деды и бабки – крестьяне. Об отце в деревне говорили: «Золотые руки у Алексея Гагарина!» у отца спорилась любая работа – и столяра, и каменщика, и пахаря, и слесаря. К этому он приучал и нас, трех сыновей и дочь. И мы гордились, когда впервые что-нибудь получалось самостоятельно: удалось запрячь лошадь, насадить топор на топорище, поправить забор…

Мама, Анна Тимофеевна, удивительно много читала. Она могла ответить почти на любой вопрос. Мне она казалась, да и сейчас кажется, неиссякаемым источником жизненной мудрости. Детство было как и у всех в те годы: не очень сытое, но радостное и беспечное, - игры со сверстниками, катание на лошадях, лыжи, санки. Но это продолжалось всего 7 лет. Порог клушинской школы я переступил 1 сентября 1941 г. В небольшой классной комнате одновременно занимались два класса – первый и третий. Потом  во вторую смену, - четвертый и второй. Даже тетради были редкостью. Часто приходилось писать на полях газеты, на кусках обоев…»
Ведущий 1.  Смоленская область была оккупирована фашистами. Семье Гагариных пришлось испытать на себе все ужасы и тяготы военного лихолетья. Старшего брата и сестру угнали в Германию. Но именно в эти годы  у будущего космонавта зародилась мечта летать, стать летчиком.

Ведущий 2. Однажды над  родным селом, занятым фашистами, советский летчик повторил подвиг капитана Гастелло. Объятый пламенем самолет упал на скопившиеся немецкие танки и пушки. «Вот как надо любить Родину, – подумал Юра. – Я вырасту и обязательно буду летчиком».

Чтец.

Конечно, тебе и не снилось,

Что первым из всех на Земле

Ты будешь к далеким светилам

На звездном лететь корабле.

А все ж из-под детских ладоней

С друзьями глядел в небосвод.

Следя, как в лазури бездонной

За тучи взмывал самолет.
М.Упеник
Ведущий 1.  По окончании войны семья Гагариных переезжает в райцентр Гжатск. Здесь он с отличием оканчивает неполную среднюю школу и поступает в ремесленное училище при заводе сельскохозяйственных машин в Люберцах – московском пригороде. Сдает экзамены на «отлично». Профессию выбрал тяжелую – металлург-литейщик.  Как учился Юрий Гагарин? Посмотрите его табель успеваемости за первую четверть 1949/50 уч.г. В ремесленных училищах того времени среднего образования не давали, а Юре хотелось учиться. И после изнурительной работы в литейном цехе он бежал на уроки в школу. Вот откуда в табеле оценки по общеобразовательным предметам. 
ЧТЕЦ: Позже в своей биографии Юрий Алексеевич напишет: «...Всем, чего достиг, я обязан своим родителям». «В нашей семье авторитет отца был непререкаем. Строгий, но справедливый, он преподавал нам, своим детям, первые уроки дисциплины, уважения к старшим, любовь к труду». «...А мама с детства приучала нас каждое дело делать на «Отлично».

Ведущий 2. Ремесленное училище Юрий закончил с отличием и был аттестован на 5-й разряд литейщика-формовщика, по окончании школы рабочей молодежи ему была вручена похвальная грамота за отличные успехи и примерное поведение. Это означало, что в Саратовский индустриальный техникум, куда его направило училище, он имел право поступать без экзаменов. Отделение Гагарин выбран литейное.
Ведущий 1. Сейчас нередко можно слышать, что учиться отлично совсем не обязательно, и даже, вроде бы как-то стыдно. Юрий Гагарин, которому ни в детстве, ни в юности не довелось учиться в престижных учебных заведениях, всюду был отличником, При этом он всегда находил время для занятий физкультурой и спортом. Он любил играть в баскетбол, любил плавать, увлекался фотографией. Он воспитывал в себе не просто трудолюбие, а волю и настойчивость, а стремление к знаниям стало чертой его характера. 

Чтец. «Еще в техникуме у меня появилось особенное пристрастие к физике. Уроки физики вел Николай Иванович Москвин. Мы смотрели на самые простые опыты в физическом кабинете, как на волшебство.

В Саратове в физическом кружке я подготовил и сделал два доклада. Один из них назывался «К.Э.Циолковский и его учение о ракетных двигателях и межпланетных путешествиях». Чтобы подготовиться к докладу, пришлось прочитать сборник научно-популярных произведений Циолковского и много других книг. Циолковский был совсем иным писателем. Меня увлекала его способность видеть будущее с необыкновенной точностью.

Пожалуй, именно с доклада о работах Циолковского и началась моя «космическая» биография».

Ведущий 2. В Саратове был аэроклуб, и 26 октября 1954 г. Юрий Гагарин был зачислен туда пилотом, согласно личному заявлению. Занятия в техникуме – до обеда, затем – аэроклуб. На столе два конспекта – один по технологии металлов,  другой – по теории полета со схемой крыла. Настольной стала и книга «Пособие летчику по эксплуатации и технике пилотирования». На сон оставалось два-три часа.

Весна 1955 г. совпала с работой над техникумовским дипломом и допусками к полетам. Совесть не позволила Гагарину сдать экзамены кое-как. В дипломе Саратовского техникума значатся 32 предмета, по 31 предмету у него пятерки, и только психология «подкачала» - 4. Нужно ли говорить, что и аэроклуб Гагарин закончил только с оценками «отлично».
Ведущий 1.   После окончания Саратовского техникума и учебы в аэроклубе, в числе лучших, Юрия Гагарина направили продолжить учебу в Оренбургское авиационное училище. 

Мечта стать летчиком начала исполняться. Учеба давалась Гагарину легко, два года пролетели незаметно, и вот уже на руках диплом с указанием квалификации пилота-техника.
После окончания училища Юрию Гагарину предлагают остаться в Оренбурге, в качестве летчика — инструктора. Но молодой лейтенант Гагарин попросился на Север. Он хотел стать настоящим летчиком, пройти через трудности, научиться летать в сложных погодных условиях. Север был самым подходящим местом для этого. 

 «Летать любит, летает смело и уверенно» — с такой характеристикой лейтенант Гагарин отправился служить в ВВС Северного Флота.
ЧТЕЦ: Из воспоминаний летчика Леонида Хоменко: «Гагарин легко и свободно вошел в авиационный коллектив части. Не выделяйся делами, не стремился казаться лучше, чем на самом деле. Он был свойским, общительным, с заражающей, неповторимой улыбкой. К нему шли, позволю себе сравнение, как на свет».

Ведущий 2. Полярная авиация, полеты дневные и ночные, освоение новых самолетов…  А по радио постоянно передают сообщения об освоении стратосферы…  Запущен первый искусственный спутник Земли. В полет отправлено первое живое существо – собака Лайка. К Луне отправлена ракета с автоматической межпланетной станцией, летчикам понятно – готовится полет человека. Любопытно, кто же полетит первым?

Ведущий 1.  Юрий Гагарин подает рапорт с просьбой зачислить его в группу подготовки космонавтов. Но полететь в космос решился не один Гагарин. 

Как вы думаете, сколько было желающих стать первыми космонавтами? 

(Ребята отвечают).

В процессе первого отбора были рассмотрены документы на 3461 летчика истребительной  авиации. Для беседы были отобраны 347 человек. После дальнейших медицинских обследований осталось 20.  Среди них  -  Юрий Гагарин.

Ведущий 2. И вот в 1960 г. он в Москве, в отряде подготовки пилотов.  Позднее летчиков назовут космонавтами, а отряд – отрядом космонавтов. На первом занятии им назвали основные курсы лекций: «Механика космического полета», «Авиация и космическая медицина», «Астрономия», «Кинофотосъемка» и другие. Это теория. Практика – прыжки с парашютом, вращение на центрифуге, тренировки на невесомость, испытание на одиночество в сурдокамере, «подъемы» в барокамерах, проверки в термокамерах. Будущие космонавты начали подготовку к полету, а технические испытания космических кораблей продолжались постоянно. 

Ведущий 1.  Трудно было выбирать среди этих сильных и мужественных людей, горящих желанием осуществить  первый полет человека в космос. Каждый из них был достоин стать первым. 
Ведущий 2.  8 апреля решением Государственной комиссии первым космонавтом корабля «Восток» для первого в истории человечества полета в космос назначен летчик - старший лейтенант Юрий Алексеевич Гагарин. Дублером Гагарина стал космонавт №2 – Герман Титов.

Ведущий 1.  Когда у Сергея Павловича Королева спросили, почему для первого полета в космос выбрали именно Гагарина, он ответил: «В нем счастливо сочетаются природное мужество, аналитический ум, исключительное трудолюбие… Гагарин – это умение ярко мыслить, хладнокровие, железная воля, выдержка, мужество».

Ведущий 2.  Константин Циолковский в 1935 году, за 26 лет до выхода на орбиту Земли советского космического корабля «Восток» с человеком на борту, сказал: «Не хочется умирать на пороге проникновения человека в Космос. Я свободно представляю первого человека, преодолевшего земное притяжение и полетевшего в межпланетное пространство… Он русский… Он — гражданин Советского Союза. По профессии, вероятнее всего, летчик… У него отвага умная, лишенная дешевого безрассудства… Представляю его открытое русское лицо, глаза сокола».

Ведущий 1.  Наступил март 1961 г. В семье Гагариных – пополнение, родилась вторая дочь, Галина. Другое знаменательное событие – последний контрольный запуск корабля с собакой и манекеном в пилотном кресле. Испытания прошли успешно. О предполагаемом дне старта никто не говорил, но все чувствовали – скоро. В отряде дневал и ночевал главный конструктор – Сергей Павлович Королев. В последних числах марта отряд вылетел на космодром Байконур. Дни перед стартом не тянулись – летели. Последние лекции, последние тренировки.
Ведущий 2.  И вот – день старта. Утро 12 апреля 1961 г. выдалось ярким и солнечным. Гагарина готовили к полету. Одежда космонавта была многослойной: тонкое белое шелковое белье, теплый голубой  термокостюм, сверху – ярко-оранжевый капроновый комбинезон. На ногах черные кожаные ботинки. Руки защищены перчатками на металлических герметизирующих манжетах.  На голове – гермошлем.


Ведущий 1. Мало кому известно, что скафандр, в котором Юрий Гагарин отправился в свой полет, был создан Варварой Васильевной Черной, внучкой священномученика митрополита Серафима (Чичагова), расстрелянного большевиками в 1937 году. Будучи из семьи репрессированных, она каким-то чудом сумела стать одним из самых ярких специалистов в области органической химии в Советском Союзе, получить звание профессора. Именно под ее руководством проводились сверхсекретные работы по созданию первого в мире космического скафандра. А в конце 80-х годов она внезапно ушла из науки, приняла монашеский постриг, стала первой настоятельницей вновь открывшегося Новодевичьего монастыря. Умерла игуменья Серафима в 1999 году. Проститься с ней пришли все члены первого отряда космонавтов, включая ученых, которые трудились над созданием первых  космических аппаратов
Чтец. Предстартовая речь Юрия Гагарина обошла весь мир, она звучала на всех радиоволнах планеты: «Дорогие соотечественники! Через несколько минут могучий космический корабль унесет меня в далекие просторы Вселенной… Это большая ответственность перед всем человечеством. И тем не менее я решаюсь на этот полет…»
Чтец.

                             Рождался день двенадцатый апреля,

В спокойной, предрассветной тишине,

Ждал Байконур, ракету ввысь нацеля,

Застывши ждали звезды в вышине…

Курились дымки призрачно и зыбко,

Стелилась в небе зоревая шаль.

И он сказал: - «Поехали!» - с улыбкой,

Светящейся стрелой умчался в даль.

Взгляд материнский устремляя к сини.

не сомневаясь в стойкости его.

Следила благодарная Россия

За яркой трассой сына своего.

М.Чекусов
Ведущий 2.  А Байконур нетерпеливо ждал сообщения по радио. Полет проходил уже 50 минут, а радио молчало. И вот Байконур и вся страна услышала голос знаменитого диктора Юрия Левитана: «Говорит Москва! Работают все радиостанции Советского Союза…» Оказывается, задержка произошла по вине министра обороны: он замешкался, подписывая приказ о внеочередном звании Гагарину – из старших лейтенантов он сразу стал майором.
Чтец.

                                     В большом корабле многотонной ракеты

Он первым ушел за пределы планеты.

Под ним простирались долины и горы, 

Леса и озера, речные узоры,

Поселки, просеки – родные места!

И он в микрофон прошептал: «Красота!»

Рожденный для неба, он по небу плыл,

Но Родину, больше, чем небо, любил!

                                                       Василий Фетисов
Ведущий 1.  Через день Космонавта №1 встречала Москва. Флаги, цветы, улыбки, праздничное ликование. Все только говорили о полете, о Гагарине. «Вот он — живой, здоровый, а ведь где был! Вон, оказывается, что мы можем!» Люди становились увереннее в себе, в  своей стране, такое дело грандиозное совершившей. Хотелось работать, работать непременно талантливо, делать обязательно значительное. «Надо быть и нам теперь получше, нынче уже нельзя, как вчера» — вот какой подтекст чудился в том апрельском ликовании
Ведущий 2.  Юрий Алексеевич сначала облетел, а затем объехал весь земной шар. Если на глобусе отметить все страны, где он побывал, воспроизвести его маршруты и города, где был гостем, то глобус покрылся бы густой паутиной линий. И всюду Космонавт №1 был желанным и дорогим гостем.
Ведущий 1.  После полета ему предстояло выдержать едва ли не самое сложное испытание, ломающее подчас людей очень крепких,— испытание славой. Все хотели пожать ему руку, улыбнуться ему и увидеть его ответную улыбку. Он роздал тысячи автографов. Где бы ни появлялся он, его окружала ликующая толпа. Когда вам только двадцать семь лет, это может вскружить голову? Еще как! Гагарин выдержал. 

Ведущий 2.  Он по-христиански  терпеливо нес бремя своей славы, понимая, что выпало ему стать олицетворением триумфа своей страны — принимал гирлянды высочайших наград, безотказно отвечал на приглашения и королей, и директоров школ для трудновоспитуемых, заседал во всех мыслимых и немыслимых президиумах.
Ведущий 1.  Он был учителем, товарищем. Ему верили. Понимали: когда он говорит о работе — это серьезно, он всю жизнь в труде. Когда он говорит о смелости — он имеет на это право, первый взглянувший в глаза бездне. Если он говорит об учебе — значит, это нужно: даже он, во всем ореоле своей вселенской славы, корпит над учебниками, волнуется перед  экзаменами.

Он наполнял своих слушателей энергией и оптимизмом, не скрывая трудностей, пресекал нытье, учил бороться, верил в успех и заражал этой верой всех вокруг.
Ведущий 2.  После полета 12 апреля 1961 года всем казалось, что мир начнет жить по-новому: без нищеты, болезней, недугов. У людей появилась надежда, объединившая все  человечество. В тот момент можно было сказать: «Все люди - братья».

Своим полетом Юрий Гагарин расписался в космосе, как первый гражданин Вселенной, сумевший объединить всех, вселить в них надежду на справедливую, честную жизнь. Своей деятельностью Юрий Алексеевич творил мир вокруг себя, без особых усилий, с легкостью дыхания, а это может сделать только тот, кто слышит мир Божий. Принимает мир от Господа и передает его людям вокруг себя.

Юрий Алексеевич Гагарин сплотил людей разной национальности и вероисповедания, а это мог сделать только человек с чистым сердцем, так как чистота сердца – это основа мира, тишины и покоя. В свое время он исполнил роль миротворца.

Ведущий 1.  Миротворец неминуемо проповедует великое и близкое родство семьи Божьей, он проповедник небесного отцовства и братства людей и этот аргумент в пользу мира между людьми.

А ведь только «миротворец будет назван сыном Божьим. Он будет назван тем же именем, что и Христос из века в век. Миротворец вершит дело Христа. Во имя Отца Небесного он взывает к братству людей и во имя любви к Богу призывает к братолюбию».
Ведущий 2. Его победа над земным притяжением не была следствием личного совершенства, как у святых. Она явилась результатом совершенства науки, технологии и промышленности того народа, к которому он принадлежал. Он был плоть от плоти этого великого народа,  и если бы первого космонавта отбирали не по физическому и психическому здоровью, любви к небу, храбрости, умению пилотировать летательные аппараты, а по признаку «самый типичный русский человек», то и в этом случае он мог выиграть конкурс. Он обладал ценными качествами, выработанными  в наших людях тысячелетней христианской историей – доброжелательностью, простотой, смекалкой, терпением, трудолюбием,  чувством юмора, патриотизмом, жизнерадостностью и скромностью, соединенной с достоинством. Так что, лучшего олицетворения нации вряд ли можно было бы отыскать, и то, что один из самых светлых человеческих снов впервые сбылся именно у него, означало,  что он сбылся у России.

Ведущий 1.  Многие годы Ю.А.Гагарину приписывали фразу «летал в космос, а Бога не видел».  Но это неправда. Говорил так Н.С.Хрущев, это было связано с пленумом ЦК, на котором решался вопрос об антирелигиозной пропаганде. Хрущев тогда ставил задачу для всех партийных и комсомольских организаций поднять эту самую пропаганду и сказал: ну что вы там за Бога цепляетесь? Вот Гагарин летал в космос, а Бога не видел. Однако спустя некоторое время эти слова стали преподноситься уже в другом аспекте. Стали ссылаться не на Хрущева, а на Гагарина, который ведь был любимцем народа, и такая фраза из его уст имела бы огромное значение. Но у Гагарина никогда ничего об этом не было сказано, он такого произнести не мог.

Ведущий 2. Так,  Юрий Гагарин, выступая на заседании пленума ЦК по вопросам воспитания молодежи, в открытую предложил восстановить храм Христа Спасителя как памятник воинской славы, как выдающееся произведение православия. Одновременно он предложил восстановить и разрушенную Триумфальную арку. Мотив у Гагарина был очень простой: нельзя поднимать патриотизм, не зная своих корней. Поскольку храм Христа Спасителя – это памятник воинской славы, то люди, которые идут защищать свою Родину, должны его знать.

Никто на пленуме, конечно, не ожидал таких слов от первого космонавта, реакция была потрясающая, раздались бурные аплодисменты. Президиум, конечно, был серьезно напуган, но ничего сделать против Юрия Алексеевича они, разумеется,  не могли.

Ведущий 1. Работа, учеба, семья и друзья – все, как у других. Но была еще трудная, пожизненная честь – быть символом нации, олицетворением всего, что стояло за его 108-минутным полетом.  Полная тяжесть этой нагрузки была известна только Гагарину, а он никогда не жаловался. Умел везде успевать. И оставался летающим космонавтом.

Ведущий 2.   Он не хотел останавливаться на достигнутом, готовился к новым полетам. Гагарин считал, что в какой-то мере счастливый случай сделал его первым космонавтом, и он потеряет моральное право быть командиром своих товарищей, если будет уметь меньше их, знать меньше. И уж никак не хотел летать меньше других. Он говорил,  что космонавт не должен ограничиваться одним полетом, поэтому его тренировки в Центре подготовки космонавтов продолжались.

Чтец.  В первом же интервью  после приземления Гагарин абсолютно серьезно сказал: «Я хочу посвятить свою жизнь, свою работу, свои мысли и чувства новой науке, занимающейся завоеванием космического пространства. Мне хочется побывать на Венере, увидеть Марс». 

Ведущий 1.  В сентябре 1961 г. Юрий Гагарин приступил к занятиям в Военно-воздушной академии им. Н.Е.Жуковского. Жизнь была достаточно напряженной,  жизнь на виду у всех. Но он был не только Космонавтом №1, и заботливым сыном, и любящим братом, и добрым отцом.
Ведущий 2.  27 марта 1968 г. Юрий Гагарин под руководством опытного инструктора Владимира Серегина выполнял обычный тренировочный полет на истребителе МИГ – 15.

Чтец.

Есть тайны неба.

И случилось что-то.

Стою перед воронкою, скорбя,

Держу в руке осколок самолета – 

Холодный сплав дюраля и тебя.

Твой МИГ тонул, впервые обессилев,

Впервые неподвластен и тяжел.

Ты к миру вышел из берез России

И под березу русскую ушел.

Твой МИГ тонул. И землю пробивая,

Он вызвал к свету родничок живой, 

И кровь твоя, навеки молодая,

Течет сейчас в артерии земной.

                                     Феликс Чуев

Ведущий 1. Самолет потерпел аварию в трех километрах от села Новосёлова Киржачского района Владимирской области. При ударе о землю самолет разбился на мельчайшие обломки, отнесенные взрывной волной на большое расстояние. Причина гибели не названа до сих пор, хотя официальной комиссией было проведено тщательное расследование. Поиск истины продолжается, хотя надеяться на какую-то определенность очень трудно.
ЧТЕЦ: Самым надежным объяснением являются слова Германа Титова: «Разбиваются в достаточно простых условиях и самые высокие профессионалы. Летать — всегда дело опасное.

Ведущий 2.  На месте трагической гибели Ю.А.Гагарина и В.С.Серегина сооружен мемориал. В центре его – стелла из красного камня, на которой в барельефном изображении – портреты погибших летчиков. При входе на мемориал высечены слова: «Земля, поклонись человеку».

Ведущий 1. 27 марта исполнилось 40 лет со дня его трагической гибели. Но имя Юрия Гагарина навсегда останется в памяти людей. Первого космонавта планета запомнила обаятельным, с открытой улыбкой. Его знали все. И все видели в нем родного и близкого человека!
(А.Пахмутова «Нежность»)
ЧТЕЦ:
Да, это верно — не забудем 

Ни малой мелочи о нем. 

И жизнь его изучат люди 

Всю — год за годом, день за днем. 

Он вровень встал с грядущим веком. 

Но скорбь лишь глубже от того, 

Что до бессмертья своего 

И он был смертным человеком. 

Ведущий 2.  Наш вечер окончен. Давайте поблагодарим всех его участников.

Ведущий 1.  А сейчас мы еще раз вспомним некоторые события из жизни первого космонавта и для этого проведем викторину.
Вопросы викторины:

1. Когда и где родился Юрий Гагарин? (9 марта 1934 г. д.Клушино, Гжатский р-н.  Смоленская область)

2. Один из любимых писателей Ю.Гагарина, летчик? (Антуан де Сент Экзюпери).

3. Любимые герои? (Павка Корчагин («Как закалялась сталь?»), Алексей Маресьев («Повесть о настоящем человеке»), разведчик Николай Кузнецов).

4. Какое событие явилось началом космической эры в истории человечества? (4 октября 1957 г. в Советском Союзе на орбиту был выведен первый искусственный спутник Земли, который так и назывался – «Спутник»).

5. Сейчас вы услышите строки из «Евгения Онегина», написанного А.С.Пушкиным:

Вот окружен своей дубравой петровский замок.

Мрачно он недавнею гордится славой.

Напрасно ждал Наполеон,

Последним счастьем упоенный

Москвы коленопреклоненной

С ключами старого кремля,

нет, не пошла Москва моя

К нему с поклонной головою.

В этом стихотворении упоминается памятник архитектуры – Петровский замок. Как он связан с именем Гагарина и других космонавтов? (В этом здании расположена военно-воздушная академия имени В.А.Жуковского, в которой учился Ю.Гагарин и многие другие космонавты).


6. Когда состоялся первый космический полет?

7. Что означает слово «космонавт»? (Слово «космонавт» происходит от греческих слов «космос» и «мореплаватель». Получается, что «космонавт» - это «космоплаватель»).

8. С какого космодрома поднялся в небо первый пилотируемый космический корабль? (Космодром «Байконур», ныне территория Казахстана).

9. Как назывался корабль, на котором Ю.Гагарин поднялся в космос? («Восток-1»).

10. Какова была скорость «Востока-1» (28 км/сек).

11. Сколько времени длился космический полет Ю.Гагарина?

12. Во время полета Ю.Гагарин поддерживал непрерывную радиосвязь с Центром Управления полетами. Какой позывной был у космонавта? («Кедр»).

13. Назовите дублера Гагарина. (Г.С.Титов). 
14. Автором каких книг был Ю.Гагарин? («Дорога в космос», «Вижу Землю»).

15. Кто из землян первым побывал на Луне? (Американские астронавты  Нил Армсторонг и Эдвин Олдрин, которые поместили на ее поверхности цитату из 8-го Псалма.)
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27 марта 1968г.


Трагически погиб                       Юрий Алексеевич Гагарин.
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