Департамент образования                        г. Москвы

Северо-Западное окружное управление образования
ГБОУ СОШ «Школа здоровья»       № 883                                          Детское общественное объединение «СЕМИЦВЕТИК»
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Наш адрес:  123480 г. Москва                                      ул. Планерная д.5 корп.2
Девиз: “Помоги мне это сделать        самому, ничего не делая за меня, направь в нужное русло, подтолкни к решению, а остальное я сделаю САМ!”
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Принципы деятельности ученического самоуправления                   

РАВЕНСТВО – мы все в ответе за себя и друг за друга, можно выражать своё мнение, не ущемляя свободу и достоинство других.
АКТИВНОСТЬ – активно познавай окружающий мир
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ – если вы не заняты, не сидите сложа руки, включитесь в дело, идите туда, где требуется ваша помощь.
УЧАСТИЕ – успех любого дела зависит от участия каждого.
ГУМАННОСТЬ – «Поступай по отношению к другим так, как ты желал бы, чтобы поступали по отношению к тебе».
АККУРАТНОСТЬ – каждый день –  это маленькая жизнь! Веди здоровый образ жизни!    

    Направления деятельности:                                                             Просветительская деятельность:                                           - выпуск стенгазет, плакатов и книг;                                         - подбор материалов и проведение классных часов, индивидуальных проектов, сообщений на уроках по вопросам здоровьесбережения.                                                        
Популяризация здорового образа жизни:              - участие ребят в различных муниципальных, окружных, городских, международных соревнованиях, форумах, конкурсах, акциях;                                                                         - разработка и проведение школьных мероприятий, в том числе и с родителями; проведение утренней зарядки в школе, динамических пауз на уроках и переменах, турслётов, спортивных соревнований и праздников, посвящённых здоровью;                                    - создание и реализация совместно со взрослыми школьных программ. 

Волонтёрство  заключается в работе с инвалидами и ветеранами, детьми-сиротам: тесное сотрудничество с Советом ветеранов, Пансионатом для пожилых людей, детским домом № 12, приютом «Семья» (г. Гороховец Владимирской области), МОУ СОШ № 20 г. Волжского Волгоградской обл.  

с 2006 г. начали  свою деятельность Детское общественное объединение «СЕМИЦВЕТИК» и Совет старшеклассников.
Ожидаемый результат:                     Воспитание современного школьника  как деятельного, уверенного, любознательного человека, умеющего адаптироваться к окружающей обстановке, имеющего активную жизненную позицию, способного креативно мыслить и умеющего реализовывать  полученные знания в жизни.
Только в единении

Нас к успеху приведут

«Семицветика» команда, 

Позитив, учёба, труд!
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Ученический Совет школы         «СПЕКТР»                                             («Союз Позитивно настроенных Единомышленников, Коммуникабельных, Творческих Ребят»)
СЕМЬ ШАГОВ К УСПЕХУ

· 1. Доброжелательно, уважительно относись к людям.
· 2. Цени свою и чужую жизнь, заботься о своём здоровье.
· 3. Будь трудолюбивым, своей деятельностью  приноси  пользу людям.
· 4. Действуй в рамках законов и правил государства, в котором ты живёшь, изучай его историю.  
· 5. Терпимо относись к людям другой нации, другому образу жизни, другому мнению.
· 6. Бережно относись к природе, познавай её законы.
· 7. Учись всегда и везде, стремись к самосовершенствованию.
    ГИМН «СЕМИЦВЕТИКа»

1 куплет                                                                                             Знают все, что есть на свете                                                       Сказочный цветок.                                                                                       Где ты, цветик-семицветик?                                                                   Где твой лепесток?                                                                   Волшебный лепесток
Припев:                                                                                              Лети, лети, лепесток, с запада на восток,                                                         А коснёшься земли, людям счастье дари!                                    Друзей зови в тесный круг, и улыбнётся пусть друг!                             С запада на восток лети, лети, лепесток!
2 куплет                                                                                                 Мы с друзьями разукрасим                                                                   Жизнь в твои цвета                                                                          Чтобы над землёй царили                                                                      Мир и доброта 
3 куплет                                                                                           Дарит счастье на планете                                                          Сказочный цветок.                                                                   Красный, жёлтый, белый, синий,                                                    Яркий лепесток, нежный лепесток,                                                     Волшебный лепесток
              Традиционные праздники:                                              - «Папа, мама, я – читающая семья» (2 КЛАССЫ);                 - «СУПЕР-МАМА» (конкурс для мам первоклассников в День матери);                                                                           - «Папа, мама, я – спортивная семья» (3 КЛАССЫ);            - «Посвящение в «СЕМИЦВЕТИКИ» (1 КЛАССЫ);               - конкурс художественной самодеятельности «Семицветный дождь»;
- КВН «Отцы и дети» (4 КЛАССЫ);                                             - интеллектуальная игра «Великолепная пятёрка» (5 КЛАССЫ);                                                                                       - праздник микрорайона «Широкая Масленица»,                            - конкурс для пап «Мой папа - Супер Дед Мороз»,                         - конкурс рисунков на асфальте «Наш дом – Земля» к международному Дню Земли;                                                          - конкурс творческих работ «Генеалогическое древо моего рода», «Как мы стали москвичами», «Москва не сразу строилась»;                                                                                          - конкурс рисунков «СЕМЬ Я»;                                                                          - «История, история…» (фото-экскурсия по улицам Северного Тушина);                                                                               - «Москва многонациональная» (национальные традиции, обряды, кухня)
ГБОУ СОШ                                              «Школа здоровья» № 883
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«От  Школы Полного Дня 
к Школе Педагогических Достижений, 
 Школе Полезных Дел, 
 Школе Прекрасных Детей».
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