Раздел II. Как уберечь себя от мошенничества.

Классный час 3. Понятие и способы совершения мошенничества.

Цели и задачи:

· воспитание правовой культуры школьников и привитие навыков самозащиты в экстремальных ситуациях;

· ознакомление младших подростков с приемами противодействия случаям мошенничества.

Описание классного часа

Учитель: Ребята, сегодня мы с вами поговорим на самую насущную тему для вашего возраста. Какую? Наверное, вам известно, что некоторые старшеклассники иногда просят младших школьников оказать услугу – срочно позвонить по сотовому телефону родителям. В результате некоторых манипуляций мобильник подростка исчезает. Или случайно встретившаяся на дороге цыганка просит вас об услуге, в результате чего у вас исчезают карманные деньги. Как квалифицировать подобные поступки старших в отношении к подросткам?

Возможные рассуждения учеников.

Учитель: В нашей стране подобные действия квалифицируются по закону как мошенничество.

Что оно собой представляет? Как уберечь себя от подобных действий старших? Именно об этом мне и хотелось бы с вами сегодня поговорить.

Статья 159 Уголовного кодекса РФ определяет мошенничество как хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием.

При мошенничестве виновный с целью завладения чужим имуществом или правом на него использует обман лица, в собственности, владении или ведении которого находится имущество, в результате чего это лицо, будучи введенным в заблуждение, добровольно передает имущество виновному.

Предметом мошенничества может выступать как чужое движимое или недвижимое имущество, так и право на чужое движимое имущество. Как и при краже, при мошенничестве субъект не имеет ни реального, ни предполагаемого права на изымаемые материальные ценности, и до изъятия они не находятся в его владении.
Особенностью мошенничества является то, что виновный может завладеть правом – как на осязаемое, так и на неосязаемое имущество (т.е. имущество, не имеющее определенного объемного выражения, не воспринимаемое зрительно, например, отдельные виды энергии, радиоволны определенной частоты и т.д.). Другими словами, подобные разновидности мошенничества можно квалифицировать как действие, совершенное с корыстной целью противоправного безвозмездного приобретения права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием, создающего реальную возможность причинения ущерба собственнику или иному владельцу имущества.

Существуют два направления, по которым необходимо вести работу по защите от мошенничества. Первое – это организации (предприятия, фирмы, корпорации, компании и т.д.). Второе – отдельные люди, в основном женщины, подростки, люди старшего возраста. Во многих странах в организациях для предотвращения внутреннего мошенничества (со стороны сотрудников) и для предупреждения мошеннических акций деловых партнеров применяются целые системы программирования защиты организаций от мошенничества. Для обычных людей организованы циклы передач по радио и телевидению о профилактике мошенничества. 

Ребята, случалось ли вам видеть по телевидению передачи о различных видах мошенничества?

Варианты ответов учеников.

Учитель: Давайте рассмотрим некоторые способы совершения мошенничества.

Первый способ мошеннического хищения имущества – обман. Активный обман состоит в преднамеренном введении в заблуждение собственника или иного владельца имущества посредством сообщения ложных сведений, представления подложных документов и иных действий, создающих у названного лица ошибочное представление об основаниях перехода имущества во владение виновного и порождающих у него иллюзию законности передачи имущества.

Пассивный же обман заключается в умолчании о юридически значимых фактических обстоятельствах, сообщить которые виновный был обязан, в результате чего лицо, передающее имущество, заблуждается относительно наличия законных оснований для передачи виновному имущества или права на него.

Обман при мошенничестве может касаться любых обстоятельств. Он может относиться как к фактам, имеющим место в настоящем, так и к фактам, событиям прошедшего или будущего времени.

Например, знакомый вам старшеклассник на перемене сообщает, что ваша мама срочно уехала в командировку и просила вас передать ему (старшекласснику) энную сумму денег, которую она должна родителям старшеклассника. Именно эта сумма денег в настоящее время имеется при вас. Вы с чистой душой отдаете необходимую сумму денег старшекласснику. Через некоторое время выясняется, что старшеклассник просто обманул вас и присвоил энную сумму денег.

Вы, наверное, слышали о случаях, когда старшеклассники на перемене (в школьном туалете) могут предложить младшим школьникам купить «по дешевке» совершенно новый компьютерный диск. Проверить истинную картину школьники могут только в домашних условиях. В результате же выясняется, что  приобрели за энную сумму денег испорченный диск.

Распространенным средством обмана при мошенничестве является использование форменного обмундирования лицом, не имеющим права его ношения, и получение им таким образом с граждан каких-либо ценностей (сборов, штрафов).

Мошенничество, состоящее в обманном приобретении права на имущество, в последние годы получили широкое распространение.

Ребята, приходилось ли вам слышать о подобных видах мошенничества? 

Возможные рассуждения учеников.

Учитель: Второй способ мошеннического хищения имущества – злоупотребление доверием.

Злоупотребление доверием – использование виновным доверительного отношения к нему потерпевшего во вред последнему.

Виновный в целях незаконного завладения чужим имуществом или незаконного получения права на него использует особые доверительные отношения, сложившиеся между ним и лицом, которое является собственником либо иным владельцем этого имущества. Конкретными проявлениями такого способа мошенничества являются, например, преднамеренное невыполнение принятых виновным на себя обязательств (невозвращение взятого на прокат имущества; невыполнение работы в счет взятого аванса; невозвращение долга и т.п.).

Большая часть мошеннических способов присвоения чужого имущества известна уже многие десятилетия. Формы и средства могут быть самыми разнообразными. Вам еще не приходилось сталкиваться с этими видами мошенничества, но вашим родителям, я думаю, подобные случаи уже известны. Подумайте, слышали ли вы уже о подобных мошенничествах?

«Банковский ревизор» - кто-то, делающий вид, что он сотрудник банка, агент налоговой службы или иной сотрудник правоохранительного органа просит у гражданина помощи (лично или по телефону) для разоблачения нечестного банковского служащего. Для этой цели гражданин должен снять деньги со своего счета и передать их ему, чтобы он мог записать серийные номера или пометить банкноты. Гражданин делает это и с тех пор никогда больше своих денег не видит.

«Находка» - пара незнакомцев рассказывает гражданину, что они нашли крупную сумму денег или другие ценности. Они говорят, что разделят с данным гражданином свою находку, но она по каким-то причинам не делится на три равные части, и если этот гражданин вложит некоторую долю, то можно будет легко разойтись. Гражданин отдает мошенникам свою наличность и больше не видит.

«Пирамида» - кто-то предлагает некому гражданину вложить деньги в многообещающую компанию, которая выплачивает крупные дивиденды. Как правило, первоначальным вкладчикам выплачивают за счет последующих, однако вскоре пыл вкладчиков истощается – «пирамида» рушится, фирма вдруг разоряется, а ее руководители исчезают.

«Работа на дому» - объявление в газете обещает гражданам хороший доход за исполнение неквалифицированной работы на дому (например, раскладка материалов в конверты). Авторы этой махинации делают упор на легкий труд, удобство и высокую почасовую оплату. После того как гражданин заплатит за рабочие материалы или книгу с инструкциями, чтобы начать работу, он вдруг осознает, что продукцию просто негде реализовать. Нанявшая гражданина фирма «терпит финансовый крах», и нет никаких способов вернуть деньги.

О каких еще случаях данного вида мошенничества вам приходилось слышать?

Возможные варианты рассуждений учеников.

Учитель: Ребята, вы должны знать, что согласно статье 159 Уголовного кодекса РФ (в редакции Федеральных законов от 06.12.2007 №335-ФЗ, от 14.02.2008 г. №11-ФЗ), мошенничество наказывается различными сроками осуждения виновного:

<…> 1. Мошенничество, то есть хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребление доверием, - наказывается штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок от двух до четырех месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

2. Мошенничество, совершенное лицом с использование своего служебного положения, а равно в крупном размере, - наказывается штрафом в размере до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы, или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до одного года до двух лет, либо лишением свободы на срок до пяти лет.

3. Мошенничество, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, а равно в крупном размере, - наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы, или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо лишением свободы на срок от двух до шести лет со штрафом в размере до десяти тысяч рублей, или в размере заработной платы, или иного дохода осужденного за период до одного месяца либо без такового.

4. Мошенничество, совершенное организованной группой либо в особо крупном размере, - наказывается лишением свободы на срок от пяти до десяти лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей, или в размере заработной платы, или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо без такового <…>.
Раздел II. Как уберечь себя от мошенничества.

Классный час 4. Как уберечься от мошенничества или Несколько практических советов подросткам.

Цели и задачи:

· воспитание правовой культуры школьников и привитие навыков самозащиты в экстремальных ситуациях;

· ознакомление младших подростков с приемами противодействия случаям мошенничества.

Описание классного часа

Учитель: Ребята, а теперь давайте постараемся выработать определенные правила, которые помогут вам уберечься от наиболее распространенных видов мошенничества. Я предложу вам некоторые советы, а вы, внимательно выслушав их, дополните свои предложите свои варианты профилактики мошенничества в отношении к несовершеннолетним подросткам.
Итак…

Советы девочкам, как уберечься от грабежа или карманной кражи:

- не демонстрируйте без причины окружающим свои сотовые телефоны – в настоящее время вы этим мало кого удивите, а вот мошенники на это обратят внимание;

- помните, что «яркий» или «вызывающий» ваш внешний вид на улице может привлечь только мошенников или преступников. В вашем возрасте «супермодной» одеждой вы вряд ли кого иного удивите;

- в общественных местах не стремитесь быть слишком «независимой»: Не желательно слишком громко разговаривать, смеяться, спорить с подружками;
- в вечернее время старайтесь избегать безлюдных мест. Ходите по тротуару лицом к уличному движению;

- если видите, что к вам приближается группа агрессивно настроенных подростков, лучше перейдите на другую сторону улицы. Ведь от внезапного нападения уберечься чрезвычайно тяжело. Часто грабители стараются вырвать у девочек сумочку или мобильный телефон;

- в вечернее время, а также при большом скоплении народа, в транспорте сумку нужно носить на ремешке через плечо, прижимая к телу, мобильники прятать под одежду;

- не доверяйте случайным знакомым;
- ни при каких условиях не садитесь в автомобиль к малознакомым людям, не вступайте в разговор с неизвестными мужчинами, не пытайтесь «помочь» незнакомому человеку – показать ему дорогу до определенного места; 

- не надевайте ценных украшений, чтобы не привлекать к себе лишнего внимания. Идя по пустынной улице, снимите с себя ценности;

- не приглашайте неизвестного в свою квартиру, не показывайте, где живете. Иногда этим могут воспользоваться преступники;

- если возвращаетесь домой очень поздно, попросите родственников или знакомых встретить вас на остановке автотранспорта или возле дома;

- если в безлюдном месте вы натолкнулись на группу подростков и видите, что они хотят пристать к вам, не давайте им повода себя провоцировать;

- избегайте необдуманных шагов или пренебрежительных высказываний в адрес хулиганов;

- если на вас напали, не стыдитесь, громко зовите на помощь. Носите с собой свисток и пользуйтесь им в случае опасности;

- если вас грабят, и вы не уверены, что можете оказать решительное сопротивление преступнику, отдайте то, что у вас требуют. При этом обратите внимание на особые приметы преступника и, не теряя времени, сообщите обо всем в милицию или своим родителям
И помните: использовать средства защиты (газовые баллончики, пистолеты и т.д.) можно лишь тогда, когда умеете ими владеть1.

1 По материалам сайта – Copyright(c)2003. Интернет-газета «Провокация».

Общие рекомендации для подростков:

- Избегать темное время суток улиц и переулков с плохим или слабым освещением, не ходить домой короткими, но опасными, особенно пролегающими через лесопарковую зону дорогами, дабы сократить путь до дома, так как это очень удобное место для преступника.

- Не носите сотовые телефоны в поясных сумках и на шнурках, не кладите их в наружные карманы одежды.

- Не одалживайте старшим свои сотовые телефоны, чтобы «на минутку позвонить знакомым».
- Не доверяйте ценности посторонним людям.

- Заметив приближающегося к вам подозрительного человека, перейдите на другую сторону улицы или постарайтесь незаметно удалиться от него.

- Не входите один в подъезд своего дома в присутствии незнакомого человека. Обязательно оглянитесь, нет ли рядом незнакомых людей.
- Не входите в лифт с незнакомым мужчиной. Такие поездки иногда заканчиваются весьма плачевно.

- Будьте особо внимательны при разговорах с мобильного телефона. Пора запомнить, что телефон – средство связи, а не игрушка: не демонстрируйте лишний раз окружающим свою новую дорогую вещь.

- Старайтесь в темное время суток идти посередине тротуара. Этим вы исключите возможность внезапного нападения и будете иметь хотя бы немного времени, чтобы оценить ситуацию. Если вы идете вдоль стен зданий, то возрастает вероятность подвергнуться внезапному нападению из-за угла.

- Если идете по улице и видите, что навстречу вам идет группа подростков в нетрезвом виде, постарайтесь перейти на другую сторону. Но сделать это нужно естественно, не показывая своего страха перед ними. В противном случае нападение еще более вероятно.

- В случае опасности позвоните или постучите в дом, если вы идете по частному сектору. Если же находитесь в микрорайоне многоэтажек, крикните или постучите в окно, чтобы произвести впечатление, будто здесь живут ваши знакомые.

- В случае, когда поздно вечером вас вдруг остановили по какой-то причине посторонние, не останавливайтесь в темном, неосвещенном месте, а постарайтесь дойти до ближайшего фонаря, витрины магазина или другого освещенного места: не исключено, что злоумышленники в такой ситуации откажутся от своих преступных намерений.
- Если кто-то перед вами зашел в подъезд, не спешите туда входить. Подождите немного.
- При нападении в лифте, постарайтесь нажать кнопку «вызов диспетчера», который определит местонахождение лифта и сообщит об этом в милицию.

- Если все же вы стали жертвой грабителя, немедленно сообщите об этом родителям. Не стесняйтесь и не бойтесь! Поделитесь с ними впечатлениями о происшедшем. Вероятность поимки преступника возрастает от вашей оперативности.

- В случае невозможности убежать или справиться с преступником вступите с ним в переговоры, постарайтесь выиграть время, отдайте ему все, что он требует (ваша жизнь и здоровье стоят намного дороже). Драться и бить по известным болевым точкам рекомендуется лишь в том случае, если вы уверены в своих силах. Неумелые удары могут только разозлить злоумышленника. Запомните как можно лучше приметы преступника, его одежду, возраст, черты лица. Постарайтесь как можно скорее сообщить в милицию о случившемся1.
- Не доверяйте свой мобильный телефон незнакомому, который вас попросит «быстренько позвонить другу». Это один из распространенных приемов уличных воришек. Не забывайте, что в подобных ситуациях воры очень быстро определяют «простачков» и доверчивых людей.

- Не вступайте в полемику с прохожими на улице, не реагируйте на предложения цыганок погадать вам. Помните, большинство цыганок с первой минуты разговора «вычисляют свою жертву».

1 По материалам сайтов – Восточный проект, http: //www.vp.donetsk.ua/  и (С) Сайт «Петровка 38»
- Будьте бдительны при сомнительных предложениях старших (даже если они знакомы вам) попробовать (бесплатно!) новую жвачку, «слабую» сигарету или поучаствовать в каком-
либо сомнительном предприятии. Помните, «бесплатный сыр бывает только в мышеловке».
- Постарайтесь не играть в азартные игры в игральных автоматах. Будьте бдительны! Помните, что может «повезти» одному из десяти играющих. Да и, выиграв определенную сумму денег, вы можете быть уверены, что за углом этого игрального заведения у вас ее «не конфискуют»? Просто подумайте: если бы не было выгодно «хозяевам» всевозможных уличных игровых автоматов, то появлялись бы они на улицах российских городов, как «грибы после теплого дождика»?
- Постарайтесь не быть излишне любопытным; порой инсценированная драка, потасовка может привлечь группу людей. Не забывайте, что в то время, когда вы, заинтересовавшись событием, подняли голову или проталкиваетесь сквозь толпу, в ваш карман «может заглянуть «карманник».

- Малейшая ваша невнимательность к своим вещам в толпе или рассеянность может послужить поводом молниеносных действий хулиганов или воришек.

- Будьте отзывчивы на несчастье других. Порой равнодушие к чужой беде приводит к тяжким последствиям. Давайте помогать друг другу в борьбе с преступниками.

Учитель: Ребята, что вы можете дополнить к услышанному? Какие еще меры профилактики мошенничества предпринять?

Варианты рассуждений учеников.

В завершении классного часа учитель еще раз напоминает ребятам о мерах предосторожности от мошенничества со стороны старших подростков и взрослых.
