Раздел II. Умей постоять за себя в экстремальных ситуациях.

Классный час 4. Этикет – это норма или закон?

Цели и задачи:

· воспитание этических норм поведения в общественных местах;

· ознакомление учащихся с основным содержанием понятия «этикет».

Описание классного часа

Учитель: Ребята, на сегодняшнем классном часе мы с вами поговорим об этических нормах поведения. Именно знание этикета поможет вам не только найти новых друзей, но и выглядеть вполне современным молодым человеком.

В начале нашего разговора прослушайте некоторые изречения знаменитых людей и объясните, как вы их поняли:

· «Такт- это когда мы слишком хорошо знаем, что можем зайти слишком далеко» (Жан Кокто).

· «Если ты хочешь, чтобы тебе всегда угождали, прислуживай себе сам» (Бенджамин Франклин).

· «Такт – невысказанная часть того, что вы думаете» (Генри Ван Дейк).

· «Джентльмен – это человек, общаясь с которым чувствуешь себя джентльменом» (Бертран Рассел).

Рассуждения учеников.

Этикет есть форма общественного контроля за поведением каждого человека, и нарушение этикета вызывает те или иные санкции. Они могут быть различными: начиная от осуждающего изумления и кончая штрафом за нарушение общественного порядка. 

Можно сделать вывод, что термин «этикет» означает форму, манеру, поведения, правила учтивости и вежливости, принятые в том или ином обществе.

Особенностью того, что называется этикетом, является сочетание формальных правил поведения в заранее определенных ситуациях со здравым смыслом, рациональность вложенного в них содержания. Нормы этикета вступают в правовые отношения только в определенных условиях.
Учитель: А теперь, ребята, выскажите свое мнения, в каких ситуациях этикет может граничить с нормами права?

Возможные варианты ответов учеников.

Раздел II. Умей постоять за себя в экстремальных ситуациях.

Классный час 5. Виды этикета.

Цели и задачи:

· воспитание этических норм поведения в общественных местах;

· ознакомление учащихся с основным содержанием понятия «этикет».

Описание классного часа

Учитель: Сложившиеся нормы нравственности являются результатом длительного по времени процесса становления взаимоотношений между людьми. Без соблюдения этих норм невозможны политические, экономические, культурные отношения, ибо нельзя существовать, не уважая друг друга, национальные и религиозные традиции и обычаи разных народов.

Современный этикет наследует обычаи практически всех народов от седой древности до наших дней. В основе своей эти правила поведения являются всеобщими, поскольку они соблюдаются представителями не только данного общества, но и представителями самых различных социально-политических систем, существующих в современном мире. Народы каждой страны вносят в этикет свои поправки и дополнения, обусловленные общественным строем страны, национальными традициями и обычаями.

Различают несколько видов этикета, основными из которых являются:
- придворный этикет – строго регламентируемый порядок и формы обхождения, установленные при дворах монархов;

- дипломатический этикет – правила поведения дипломатов и других официальных лиц при контактах друг с другом на различных дипломатических приемах, визитах, переговорах;

- воинский этикет – свод общепринятых в армии правил, норм и манер поведения военнослужащих во всех сферах их деятельности;

- общегражданский этикет – совокупность правил, традиций и условностей, соблюдаемых гражданами при общении друг с другом.

Большинство правил дипломатического, воинского и общегражданского этикета в той или иной мере совпадают. Просто, например, в воинском этикете есть свои правила обращения между начальником и подчиненным, оговоренные, в свою очередь, воинскими уставами. Соблюдению правил этикета дипломатами придается особое значение, поскольку отступление от них или нарушение этих правил может причинить ущерб престижу страны или ее официальным представителям и привести к осложнениям во взаимоотношениях государств.

По мере изменений условий жизни человечества, роста образования и культуры одни правила поведения сменяются другими. Поэтому нормы этикета, в отличие от норм морали, являются условными, они носят как бы характер неписанного соглашения о том, что в поведении людей является общепринятым, а что нет. Каждый культурный человек должен не только знать и соблюдать основные нормы этикета, но и понимать необходимость определенных правил и взаимоотношений.
Ребятам вашего возраста важно помнить, что тактичный и воспитанный человек ведет себя в соответствии  с нормами этикета не только на официальных церемониях, в общественных местах, но и дома, в компании своих друзей. Современный этикет регламентирует поведение людей в быту, на службе, в общественных местах и на улице, в гостях и на различного рода официальных мероприятиях – приемах, церемониях, переговорах.
Учитель: Ребята, можно ли условно сказать, что этикет «дружит» с административным и уголовным правом?

Возможные рассуждения учеников.

Раздел II. Умей постоять за себя в экстремальных ситуациях.

Классный час 6. Этические нормы поведения.

Цели и задачи:

· воспитание этических норм поведения в общественных местах;

· ознакомление учащихся с основным содержанием понятия «этикет».

Описание классного часа

Учитель: А теперь поговорим о некоторых этических нормах поведения. Естественно, все ситуации на одном классном часе разобрать невозможно, поэтому мы рассмотрим только некоторые этические нормы.
Рукопожатие. Рукопожатие – традиционный, символический жест-приветствие. Подавая руку, полезно помнить о том, чтобы не предлагать ее своему знакомому расслабленной, лениво, как бы делая одолжение человеку. Но не следует также изо всех сил жать руку партнера, потрясая ею в воздухе несколько раз. Подавайте руку жестом свободным, уверенным. Пожатие должно быть коротким.

Женщина (девушка), здороваясь, может не снимать перчатку. Мужчины (юноши), здороваясь между собой, остаются в перчатках. Но если один из них снял свою перчатку, другой должен последовать его примеру. Если мужчина (юноша) здоровается с женщиной (девушкой) в перчатках, он может свою тоже не снимать.

Войдя в помещение, полагается в первую очередь снять перчатки, а потом уже здороваться с присутствующими. Разумеется, речь не идет о перчатках, которые служат дополнением к вечернему туалету.

Войдя в помещение (например, в класс), не стоит подходить к каждому их присутствующих и пожимать руку. В этом случае ограничьтесь легким поклоном, и вы окажете внимание всем собравшимся.

 При случайной встрече первым всегда здоровается мужчина с женщиной (парень с девушкой), младший со старшим. Женщина же в свою очередь должна первой поздороваться с более старшей по возрасту. Если старшая по возрасту, женщина подает вам руку, а вы при этом сидите, полагается встать. Вообще, сидящему человеку лучше подняться, если ему протянули руку для приветствия.
Этикет за столом. Правильное поведение за праздничным столом – это целая наука, которую постигают порой несколько лет. Запомним только некоторые нормы этикета:
· не опаздывай, будучи приглашенным на обед, завтрак, ужин, чай;

· не садись за стол, пока не сядут дамы (девушки) или пока хозяин или хозяйка не пригласят занять место;

· не предлагай даме (девушке), если сопровождаешь ее к столу, левую руку. Мужчина всегда должен предлагать даме правую руку;

· не забывай, что дама (девушка), сидящая рядом с тобой, в особенности по правую руку, имеет право на твое внимание;

· в первую очередь необходимо обслуживать дам (девушек). Не ешь суп с конца ложки. Не проси второй порции супа;
· не затыкай салфетку за воротник и не раскладывай ее на груди. Салфетку следует класть на колени;

· не сиди слишком близко к столу или слишком далеко от него;
· не сгибайся над тарелкой. Держись по возможности прямо;

· если хочешь достать что-либо, не тянись через тарелку другого. Не бери хлеб вилкой, бери рукой;

· не кусай от целого куска хлеба. Не намазывай маслом целого куска хлеба, если кусочки хлеба слишком большие. Ломай хлеб кусочками и намазывай их. Не кроши хлеб в суп. Не ешь с ножа и не подноси его ко рту. Не ешь слишком быстро;

· не наполняй рот большим количеством пищи. Не расставляй локти. Локти должны быть прижаты к бокам. Не ставь локти на стол;

· не поднимай стакан или бокал слишком высоко. Не ешь ложкой то, что можно есть вилкой;

· не выплевывай кости и прочее на тарелку. Кость следует извлечь изо рта на вилку, прислоненную к губам, и затем положить ее на тарелку. Фруктовые косточки нужно извлекать изо рта незаметно на ложку;

· не играй салфеткой, вилкой и другими принадлежностями стола. Не вытирай лицо салфеткой. Салфеткой можно лишь слегка провести по губам;

· не поворачивайся спиной к другому человеку, если намерен поговорить с соседом. Не разговаривай с полным ртом. Не откидывайся и не разваливайся на стуле. Старайся всегда быть спокойным;
· будучи хозяином или хозяйкой, никогда не заканчивай свое блюдо первым. Подожди, когда закончат кушать гости. Это особенно важно, когда подано последнее блюдо;

· не проси вторую чашку чая или кофе, пока гости не получили по первой.

Об умении держать себя в обществе. Большое значение для общения людей имеет их внешний вид, умение вести себя в общественных местах, в различных ситуациях. Благоприятное впечатление производит хорошо одетый (по своему возрасту), вежливый человек, который знает, как держаться в любых обстоятельствах. Но если хорошо одетый юноша не уступит женщине (девушке) или пожилому человеку место в общественном транспорте или будет размахивать руками при разговоре, всем станет ясно, что это плохо воспитанный человек.


Главное требование к одежде – опрятность и аккуратность. Костюм должен быть всегда тщательно отглаженным, без пятен, сорочка – свежей, обувь – начищенной до блеска и без сбитых каблуков. Ребятам следует запомнить, что у мужчин обувь должна быть всегда чистой (туфли – начищены).

В спортивных костюмах не следует ходить в гости или на работу. Вообще, следует помнить, что спортивный костюм предназначен для занятий спортом, а не «на выход». Однако спортивного покроя пиджак и брюки иного, чем пиджак, цвета можно надевать в качестве рабочего костюма.

И еще немного о внешнем этикете. В последнее время у многих ребят появилась привычка в любых ситуациях ходить, держа руки в карманах. Это становится своеобразной внешней формой проявления независимости или отнесения себя к числу «крутых пацанов». Такие ребята глубоко заблуждаются! Нормы этикета не запрещают мужчинам или молодым людям держать руки в карманах брюк, но это надо делать только в некоторых исключительных случаях (чаще всего, держа только одну руку в кармане брюк). Хождение ребят просто по улице, держа руки в карманах брюк, - это далеко не этично, а порой просто неприлично. Почему? Подумайте сами…

Посещать театр, вечера, банкеты следует в костюме более темных тонов, причем мужская сорочка должна быть белой. Женщинам надевать в этих случаях сапожки не принято. Естественно, есть определенные правила молодежных вечеринок или танцевальных вечеров. На них уместно появиться в современной ( но не вызывающей) молодежной одежде.

Заботиться о своем внешнем виде необходимо, но приводить себя в порядок можно только дома или в местах, предназначенных для этих целей. Нельзя причесываться, чистить ногти, приводить в порядок костюм в общественных местах, за столом, на улице.
Ходить по улице надо, придерживаясь правой стороны, умеренным шагом, прямо и подтянуто, руками не размахивая, но и не держа их неподвижно вдоль туловища. Невольно причинив кому-либо неудобство (случайно толкнув, наступив на ногу), следует извиниться.

Не рекомендуется разговаривать, стоя на оживленной части улицы, лучше отойти в сторону, чтобы не мешать прохожим. Стоит помнить, что громко разговаривать по сотовому телефону в людном месте без особой на это надобности тоже признак невоспитанности.

Нельзя смотреть слишком пристально на окружающих, показывать пальцем на людей и на предметы, оборачиваться и смотреть вслед прошедшим людям. Окликать кого-либо с противоположной стороны улицы, громко приветствовать знакомых тоже неприлично. Совершенно недопустимо петь, кричать, шуметь на улице ночью.
Если к входу в помещение (например, в здание школы) направилось сразу несколько человек, следует немного задержаться перед дверью и пропустить старших, женщин и детей. Если дверь была закрыта, ее также нужно закрыть за собой. Невежливо захлопывать дверь перед идущим сзади человеком. Если человек находится на небольшом расстоянии от двери, нужно придержать ее открытой, пока он не подойдет.

В разговоре в компании рекомендуется проявлять сдержанность, не увлекаться обсуждением вопросов, касающихся только вас и вашего собеседника, или понятных только вам двоим, хвастать своими успехами, говорить о болезнях, шептаться, излишне жестикулировать. Нетактично прерывать собеседника.

Если в общественном транспорте парень находится со знакомой девушкой, то при выходе он должен выйти первым, а затем помочь своей спутнице. На незнакомых мужчин это правило не распространяется, они просто пропускают женщин при выходе, если не возникает никаких очевидных затруднений.

В поезде, трамвае или автобусе также необходимо помнить о соблюдении определенных правил. При посадке придерживаться очереди, уступая первенство старшим, стоящим рядом, мужчины – женщинам. Если женщина находится в обществе мужчины, то в транспорт они садятся согласно своей очереди.
Воспитанный мужчина (юноша) сядет в транспорте только в том случае, если вблизи не стоит ни одна женщина (девушка), пожилой человек или человек с ограниченными физическими возможностями. В транспорте нужно стараться не наступать людям на ноги, не опираться на человека, стоящего рядом, не подталкивать его в спину. Неприлично пристально разглядывать своих попутчиков.

Учитель: А теперь вы, ребята, дополните мой рассказ известными вам правилами этикета в общественных местах.

Возможные рассуждения учеников.

В завершение классного часа классный руководитель обобщает высказывания ребят и подводит к выводу о необходимости всегда и везде соблюдать этические нормы поведения.
