Актуальные вопросы родителей
Сколько времени ребенок может проводить за компьютером?
Многие родители довольно часто говорят о том, что их дети много времени проводят за домашними заданиями или что их дети мало гуляют и, в основном, сидят дома. Поэтому родители вряд ли удивятся результатам исследований, показывающим, что дети проводят за компьютером слишком много времени. Этому вопросу родителям надо уделить особое внимание. Сегодняшним детям компьютер заменил множество разнообразных действий. Эта машина помогает им в выполнении домашних заданий, а при необходимости предоставляет услуги телефонной связи, «игровой площадки», музыкального и видео сервиса и других развлечений.
Ваше беспокойство должно зависеть от того, каким образом ваш ребенок использует отведенное ему для компьютера время и много ли времени ему остается для других занятий и развлечений. Если ребенок, просыпаясь утром или вбегая домой после школы, в первую очередь включает компьютер и сидит за ним до тех пор, пока не ляжет спать, у вас, скорее всего, будут проблемы.
Совсем маленьким детям до пяти лет не следует проводить много времени за компьютером. Жизненно важным для них является развитие познавательных способностей и изучение других видов деятельности. Дети 10-летнего возраста должны совмещать компьютер с другими занятиями. В отношении раннего школьного возраста трудно сказать, сколько точно времени отвести ребенку на компьютер, т.к. в этом возрасте дети очень различаются по развитию. Некоторые дети пытаются в любую свободную минуту выйти в чат (наподобие тех из нас, взрослых, которые любят болтать по телефону). Других притягивает сам компьютер: учебные программы, создание веб-страниц, устройство компьютера.
Наш совет – внимательно следите за поведением ребенка. Какие-либо изменения в его поведении станут лучшим индикатором негативных явлений, которые должны насторожить Вас. Например, если ребенок перестал общаться с друзьями, заниматься спортом или просто выходить на улицу, или же у него резко упала успеваемость в школе – все это вы должны проанализировать. Если ваш ребенок замкнут или необщителен, то вы должны со всей серьезностью отнестись к увлечению Вашего ребенка компьютером. Поэтому, решение вопроса лимита времени, проводимого Вашим ребенком за компьютером, зависит, прежде всего, от Вас самих, с учетом того, что Вы будете внимательно следить за поведением ребенка и хорошо представлять себе, для чего именно ребенок использует компьютер. При этом некоторые медики предлагают четкие возрастные схемы максимально допустимого времени пользования компьютером.
Анкета для родителей 

(подчеркните выбранный ответ)
1.Есть ли у вас дома компьютер? 

           да                  нет

2. Кто больше общается с компьютером?

        дети                     родители

3. Используете ли Вы рекомендации интернет-ресурсов в воспитании своего ребенка?  

         да                  нет             иногда 

4. Сколько времени Ваш ребёнок проводит у компьютера?

        30 минут        1час           сколько захотят

5. Как вы относитесь к увлечению компьютерными играми? 

          положительно           отрицательно

6. Вызывает ли это у вас тревогу?

          да                      нет

 7. В какие компьютерные игры играет ваш ребенок:

•         игры типа «убей их всех» 

•         игры – приключения 

•         игры стратегические, в которых требуется принимать решения 

•         развивающие игры 

•         обучающие игры 

•         игры диагностические 

•         графические игры, связанные с рисованием, конструированием.

8. Подчеркните самые значимые, на Ваш взгляд, факторы зависимости:

· Сильное влечение к ПК.

· Нарушение способности контроля самого себя.

· Смена физиологического состояния.

· Желание увеличить время.

· Отказ от других альтернатив в пользу ПК.

· Невозможность прекратить занятия.

Полезные ссылки по вопросам профилактики преступлений в области компьютерных технологий среди несовершеннолетних
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