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Пояснительная записка:
 Проблема патриотического воспитания подрастающего поколения обретает сегодня особую значимость. Российскому обществу требуются люди деловые, уверенные в себе, независимые, с яркой индивидуальностью. Важнейшая составляющая процесса воспитания – формирование и развитие патриотических чувств. Без наличия этого компонента нельзя говорить о воспитании по-настоящему гармоничной личности. Дети младшего  возраста очень восприимчивы, любознательны, отзывчивы, они легко откликаются на все инициативы, искренне сочувствуют и сопереживают. Именно в этот период происходит формирование духовно-нравственной основы ребенка, чувств, эмоций, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире, личностной актуализации в нем. Данный отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально-психологического воздействия на ребенка, так как его образы восприятия очень сильны и ярки. Это позволяет задерживать их в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень актуально в воспитании патриотизма.  
Шестьдесят девять лет как закончилась Великая Отечественная война. Творческое мероприятие с привлечением родителей учащихся  является одной из эффективных форм воспитания, образования и развития творческих способностей школьника. В подготовке внеурочного мероприятия особое внимание уделяется содержанию материала, организационным формам работы. Эта разработка посвящена песням военных лет и способна привлечь внимание учащихся к героическим страницам истории России, способствовать воспитанию уважения и гордости к истории Отечества
Введение.
Детская школа искусств существует более шестидесяти лет. Имеет несколько отделений: фортепианное, народное, фольклорное, хореографическое, театральное. По инициативе  преподавателя театрального отделения Маковей Н.К. в школе работает изостудия, где  занимаются дети от четырех до пятнадцати лет. Двадцать семь лет в здании школы  дважды в неделю собирается на репетиции народный хор «Ветеран». Хормейстер –Минькова О.В., концертмейстер – Баярле В.А. - преподаватели детской школы исскуств. 
Последние годы стало доброй традицией- совместные концертные выступления участников хора «Ветеран» и учащихся ДШИ. Были и совместные поездки на Областные Фестивали «Салют, Победа».
Форма выполнения проекта.

В этом году к  проведению праздничного  концерта, к  хору «Ветеран» присоединились  учащиеся хореографического отделения (класс Сутко Е.А.), воспитанники и сотрудники детского сада «Березка» (руководитель Лебедева С.М.),  воспитанники детского сада  «Светлячок»,  ансамбль русских народных инструментов «Экспромт» (руководитель  Маейер В.Г.). На заднике сцены и стены развернулась выставка детских  рисунков  изостудии «Радуга» ( руководитель Маковей Н.К.)
Цели и задачи:
1.Подьем духовной и нравственной культуры подрастающего поколения.
2.Способствовать полноценному восприятию военной песни.
3.Приобщение детей к изучению героической истории Отечества.

4.Создание условий для творчества детей.
5.Дальнейшее развитие патриотического воспитания детей в детском саду и в школе.
6.Воспитание чувства сопричастности к истории своей страны через военные песни
Программа концерта: 
1.Сл. М. Пляцковского, муз. Ю. Чичкова «Все, что сердцу дорого».

2.Попурри военных песен.
3.Сл. и муз. Б. Окуджава  «Нам нужна одна Победа».

4.Казачья народная песня «Когда мы были на войне».
5.Сл. А. Софонова , муз. С. Каца «Шумел сурово брянский лес».

Исполнили хор ДШИ и народный хор «Ветеран».

6.П. Давыдов. «Это самый долгожданный май». ( читает Исадыкова Карина д/с «Светлячок»). 
7.Сл. А. Пилецкая, муз. Д. И В. Трубачевы. «Победа». (исп. д/с  «Светлячок»).
8.Сл. Е. Шевелева, муз. В. Шаинского. « Уголок России». (Герасимова Галина и Тимофеева Нина).
9.Н. Иванов. «Что такое День Победы?» ( Читает Верзя Валерий д/с «Светлячок»).
10. «Баллада о красках». ( Исп. Трунов Николай)
11.Танго. ( Танцуют воспитанники д/c  «Березка» )
12. «Птицы». (ДШИ хореографическое отделение ДШИ рук. Судко Е. А.)

13.Сл. В. Аксенова и П. Синявского, муз. А.Журбина. «Тучи в голубом» из к/ф  «Московская сага». (исп. Власова Таисия).
14.Сл. и муз. Н. Сафоничевой. « Звездочка моя». (Исп. Волкова Лиза, лауреат I Всероссийского конкурса самодеятельных коллективов образовательных учереждений г. Москва).

15. «Бабушка испеки оладушки». (Танец д/с «Березка» )

16. Казачья народная песня. «Ты не плачь, казачка» ( Исп. Алферова Тамара).
17.Песни военных лет. ( Исп. Воспитатели д/с «Березка», победители Всероссийского конкурса самодеятельного конкурса самодеятельных коллективов образовательных учреждений г. Москва).

18.
19.Муз. Г.Гольца. «Синий платочек».  (Исп. Оркестр народных инструментов «Экспромт» ДШИ , рук. Майер В.Г.)
20.Муз. А.Новиков. «Эх, дороги».

21.Муз. Н. Богословскго. «Темная ночь».

22..Муз. Новикова. «Смуглянка».

Время и место проведения:
7 мая 2014 г. 12.00 ч.  с. Кривошеино, Томская обл. ДШИ

Выводы:

Интерес к проблемам патриотизма был всегда велик. Присматриваясь к новым  поколениям, человечество всегда стремилось осмыслить свое прошлое и определить  будущее. Важнейшая составляющая процесса воспитания –формирование и развитие  патриотических чувств. Все дальше уходят события Великой Отечественной войны. 
Возраст участников проекта от 4-х лет до 83-х. Такие встречи поколений способствует развитию духовно-нравственной, гармоничной личности. Ребята  не только услышали песни военных лет, но и узнали истории их создания.
