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«Территория согласия»
 Ассамблея родительской общественности – это пространство, объединяющее  усилия семьи и школы в вопросах воспитания, социально - активной, образованной, нравственно и физически здоровой личности ребенка.
12 марта на базе Сужинской СОШ прошла I межрайонная ассамблея родительской общественности c участием  СОШ № 26 г.,  № 54 г. Улан-Удэ, Оронгойской, Верхне-Иволгинской, Ганзуринской,  Нижне – Иволгинской, Сужинской школ.  Тепло поздравили с открытием 1 межрайонной ассамблеи глава СП «Нижнеиволгинское» Г.Б. Дымбрынов, доктор педагогических наук, профессор, директор Педагогического института БГУ Н.Ж.Дагбаева, председатель совета депутатов МО Иволгинский район  А.А. Данчинов.  Ассамблея началась с открытия фотовернисажа «Семья и школа»  и  мастер – класса  «Научим за пять минут», где родители представили результаты своей  деятельности, организовали  открытый диалог  по вопросам реализации социальных инициатив. Родители с удовольствием  рассказывали о своих увлечениях, демонстрировали навыки рукоделия, кулинарии, кройки, шитья, вязания. Здесь и были мастера по бисероплетению, изготовлению деревянных ложек, по технике «Кинусайга» (аппликация на пенопласте), изонито,  Прошли мастер – классы по бересте, лепке из соленого теста. И в заключении юные лучницы Сужинской школы под руководством тренера Ю.С.  Васильева  показали мастер – класс по стрельбе из лука.
Следующий конкурс – защита  социально – культурных проектов. Секция «Формула успеха в лицах и фактах» для школьных управляющих.   В данной секции своим опытом работы поделились Буянтуева Надежда Дабасамбуевна, заместитель  директора по ВР  и Колесова Наталия Николаевна, председатель управляющего совета школы №26  по проекту «Добровольчество как способ расширения общественного участия в социализации детей и подростков». В школе ежегодно проводятся  конкурсы  «Портфолио добровольца», «Трудовая книжка добровольца»,  «Старшеклассники – будущие родители», «Марафон добрых дел», «Дневник осенней, весенней недели добра» и т д.  
Клюева Ольга Николаевна, заведующая Оронгойской модельной сельской библиотекой, член управляющего совета отметила, что в настоящее время приоритеты развития Оронгойской СОШ выявляются в результате широкого обсуждения в школьном сообществе, через проведение серии конкурсов проектов развития. Так, Попечительским советом (УС) прошел конкурс среди образовательных учреждений СП «Оронгойское» «Самый классный родительский комитет». В конкурсе приняли участие родительские комитеты классов и групп образовательных учреждений (школа, детский сад), расположенные на территории СП «Оронгойское», по следующим номинациям: «Лучший отчет родительского комитета», «Лучший реализованный проект родительского комитета», «Лучшее образовательное событие с участием детей и родителей» среди классных руководителей и воспитателей групп. Участники конкурса широко представили опыт работы родительских комитетов. Материалы, представленные финалистами наиболее полно отражали участие родительского комитетов в учебно-воспитательном процессе школы, в т.ч. в разработке образовательных программ, создании условий для обеспечения здоровьесбережения, духовного и творческого развития участников образовательного процесса, развитии социального партнерства.
Гиль Оксана Александровна, заместитель директора по УВР Оронгойской СОШ выступила с докладом «Общественно – активная школа: механизмы привлечения общественности к управлению образовательной организацией». Управляющий  совет Сужинской школы осуществляет общественный контроль и оказывает практическую помощь в деятельности школы, поддержке и поощрении родителей и талантливых детей.
В секции  «В судьбе семьи – моя судьба» приняли  Дудова Вероника,  ученица 9 класса  Оронгойской школы, президент детской школьной организации  «Союз мальчишек и девчонок»  с  проектом  «Путь предков в памяти потомков»,  Дамбаев Эрдэни, ученик 10 класса  СОШ  № 54  «Вклад моей семьи в историю  Великой Отечественной войны», Дружинина Валерия, ученица 10 класс  Сужинской школы   с реализованным  проектом  «Наши добрые дела». Лубсанова Дарья (шк №54) «История одного письма», Даниленко Алена (шк №54) «Мы за здоровый образ жизни», Порхоноев Цырен (Сужинская СОШ)  «Мы помним, мы гордимся». Самые юные участники секции – учащиеся 3 класса выступили с проектом «Олимпийские ветераны», учащиеся 4 класса Нижне – Иволгинской СОШ с проектом «Милосердие», учащиеся 7 «Б» класса Сужинской СОШ -  «Семья – это труд, друг о друге забота». Положительной оценки заслужили все проекты.
 В секции  «Растим патриотов» Тубденова Ирина Петровна, классный руководитель 6 класса  Оронгойской СОШ  и  Жамбалова Дарима  Батоевна, заместитель директора по ВР  Верхне – Иволгинской СОШ представили свои проекты, направленные на укрепление духовно – нравственных норм и идеалов по отношению к событиям и ветеранам войны. Учащиеся также не отставали от взрослых и под руководством своих педагогов представили свои проекты: «Спасибо Вам, ветераны!»  Миткеева Анна, 10 класс СОШ №54 ; «Великая Отечественная война в истории моей семьи»  Найданов Намжил, 11 класс; «Подвиг разведчика» Бадмаева Елена, 10 класс  Сужинская СОШ; «Поклонимся великим тем годам» Лодоева Алтана, 9 класс  Ганзуринская СОШ. 
В рамках ассамблеи прошла заочная акция общественного признания «Родитель года». Всего участников было 11.  В номинации «Честь и Долг», победителем стал  Гармажапов Доржи Надмитович, родитель 3 «А» класса  МОУ  Сужинская СОШ.  Номинация  «Признание и Уважение». Победитель - Базарова Бадма Гомбоевна, член родительского комитета МАОУ СОШ № 54 г. Улан – Удэ. Номинация  «Единство и Успех». Победитель - Баймеева  Надежда Германовна, председатель родительского комитета 4 «А» класса МОУ Сужинская СОШ. Номинация  «Сострадание и Милосердие». Победитель - Цыденжапов Баир Ринчинович, родитель 2 «Б» класса МОУ Сужинская СОШ.  Номинация  «Творчество и Вдохновение». Победитель - Галсанов Владимир Владимирович, родитель 3 «Б» класса МОУ Сужинская СОШ.  
Праздничную атмосферу этого праздника, конечно же, украсило выступление маленьких артистов. К концу ассамблеи гости,  и участники выразили свое мнение по усилению роли общественного участия в формировании образовательной политики муниципалитета, способствующей повышению самостоятельности, ответственности и открытости образовательных организаций. Коллектив школы ставит перед собой цель - получить внешнюю независимую оценку своей деятельности, найти единомышленников для реализации сетевых культурно – образовательных проектов.
Оргкомитет выражает благодарность за спонсорскую помощь в проведении ассамблеи  СП «Нижнеиволгинское», коллектив Сужинской СОШ, родителей. 
                                                           Д.Д   Шаракчинова, учитель английского языка  Сужинской СОШ
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 Целью данного мероприятия  было усиление роли общественного участия в формировании образовательной политики муниципалитета, способствующей повышению самостоятельности, ответственности и открытости образовательных организаций. Учредителем  ассамблеи были администрация МОУ Сужинская СОШ, Управляющий совет МОУ Сужинская СОШ; партнёры – Районное управление образования МО «Иволгинский район», Администрация сельского поселения «Нижнеиволгинское» Иволгинского района. Были приглашены представители муниципальных органов управления образованием, руководители организаций дошкольного, общего, дополнительного образования, классные руководители, представители экспертного сообщества и управляющих советов, представители организаций – партнёров ОУ, авторы проектов, учащиеся школ.
 Всего приняло участие  46 человек  из разных школ: МАОУ СОШ № 26 г. Улан-Удэ, МАОУ СОШ № 54 г.Улан-Удэ, МОУ Оронгойская СОШ, Верхне-Иволгинская СОШ, МОУ Ганзуринская СОШ, МОУ Нижне – Иволгинская  СОШ, МОУ Сужинская СОШ.

