   В нашем детском саду, п. Ясногорский,  прошла выставка музыкальных шумовых инструментов. Цель этой выставки- показать как безгранична фантазия педагогов, ведь все музыкальные инструменты сделаны своими руками из различных баночек, трубочек, стаканчиков, дощечек и даже ключей (в том числе и гаечных), в общем созданы из подручных средств. 
А какие яркие и оригинальные получились инструменты. Музицирование  на таких шумовых инструментах- одна из самых доступных форм ознакомления ребёнка с миром музыки, развивается музыкальный слух, ритм, музыкальная память, формируются навыки вербального и невербального общения, готовность и умение действовать в коллективе. Развивается мелкая и крупная моторика, слуховые, зрительные и тактильные способности к восприятию.
Особенностью работы с такими музыкальными инструментами является то, что освоение их не требует специальной подготовки. Использование самодельных шумовых инструментов позволяют ребёнку сочетать игру с пением, с движениями. Изготовить такие инструменты совсем не сложно. И это открывает возможность для их изготовления в домашних условиях, вместе с родителями.
Наши музыкальные инструменты на выставке очень привлекли внимание  малышей, всем хотелось поиграть самим , попробовать как звучит тот или иной инструмент. Ведь элементарное музицирование  способствует  реализации потребности детей в движении, сохранению их психологического здоровья, а также формированию коммуникативных навыков у дошкольников.
      Воспитатель  детского сада п. Ясногорский: Белых Светлана Вениаминовна
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