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Сегодня суета жизни подталкивает многих думать, что патриотизм, чувство гражданственности - это не так уж и важно. Именно такие люди не дорожат родовой памятью, не знают историю своего народа, не интересуются тем настоящим, которым живет его страна сегодня. А разве это правильно? Конечно, нет! Напротив, люди не должны забывать своей истории, своих побед, а должны гордиться - ведь без прошлого, как известно, не будет и будущего.

А для меня прошлое и настоящее России и моей малой родины имеет особое значение. На фронте исторических событий разворачивались судьбы членов моей семьи. Сегодня память о них бережно хранится на страницах фотоальбомов и в рассказах моих бабушек. Чувство глубокого уважения и гордости я испытываю, когда узнаю о трудовых и боевых свершениях моих родных людей, их ответственном отношении к своему делу, долгу перед родиной и своим народом.

А благодаря акции «Солдатский платок», посвященной памяти погибшим в годы Великой Отечественной войны, и, проведенной в этом году в нашей школе в рамках месячника гражданско-патриотического воспитания у меня появилась возможность отдать дань памяти и проявить уважение к делам моего прадеда, Пузанова Елисея Яковлевича. 
Мой прадедушка воевал на фронтах Великой Отечественной войны, после чего пропал без вести. Его жена (моя прабабушка), Пузанова Эмилия Ивановна, и дочь (моя бабушка), Надежда Елисеевна, долгое время пытались отыскать следы пропавшего мужа и отца.
2 июня 2003 года, на 92-м году жизни умерла моя прабабушка Миля, мне тогда было всего 6 лет, поэтому о судьбе моего прадеда я узнала от бабушки.
Елисей  Яковлевич родился в 1917 году  в селе Петровка Сдавгородского района, Алтайского края. Со своей будущей женой и моей прабабушкой он познакомился  в Омской области, Любенского района, где проходил учебу на мастера - наладчика 1936г. В 1938 году они переехали в Петровку.
Дедушка работал в школе завхозом, а бабушка техничкой там же. В 1939 году его забрали на срочную службу в армию, попал на Финскую войну и дослуживал в г. Ровно, когда началась ВОВ. Баба Миля (моя прабабушка) осталась одна с маленькой дочкой. Работать приходилось много, потому что почти все мужчины ушли на фронт и вся тяжесть легла на плечи женщин. Они пахали, сеяли, убирали урожай, заготавливали сено- работали не покладая рук. Каждая весточка с фронта было событием для всего села, вселяла надежду и веру или приносила горе и слезы. Баба Миля получила от деда одно письмо с фотографией еще с армии, потом писем не было. После войны бабушке сообщили, что Пузанов Елисей Яковлевич пропал без вести. Еще несколько лет теплилась надежда, а вдруг…, но дед не вернулся.
На начало войны бабушке Наде было всего четыре года, и, казалось бы, что может ребенок запомнить в таком возрасте, бабушка может рассказать многое и в таких подробностях, как будто это было вчера… 
 Она вспоминает военное время, как самое страшное – голодное, холодное, одинокое. Есть было нечего, о хлебе только мечтали. Приходилось жевать просяные зерна, рыбьи кости, траву-лебеду, сладкий корень. Родственников у них не было, помочь не кому. Все что можно было продать – продали. Жили в маленькой землянке, топили камышом. Во время войны в деревне не осталось ни одной собаки, их съели волки, которые тоже спасались от войны и дошли до Кулундинских степей. Чего только не пришлось пережить моей бабули! И дикие осы ее кусали, и от голода пухла, и корью болела, и в поле полола пшеницу, и  рыбачила со взрослыми, и ночевала сама долгими зимними вечерами… Может быть тогда она и решила, что у нее будет большая семья. У моей бабушки пятеро детей, девять внуков и пока  девять правнуков.
Когда бабушка работала на ферме, ей приходилось дежурить ночами. И чтобы время быстрее проходило она читала книги, которые брала в библиотеке. Однажды ей в руки попала книга «Люди легенд». Это был сборник рассказов о войне. В одном из рассказов, который назывался «Непокоренная полтавчанка»,  говорилось о подпольной организации во время войны в Полтаве. Руководителем этой группы была девушка Ляля Убийвовк, среди членов группы был бывший военнопленный Леонид Пузанов. Миссия группы состояла в том, чтобы немецкие танки, которые ремонтировали на заводе рабочие, не  доходили  до поля боя и не стреляли в наших солдат. Леонид придумал, как это можно сделать, но их предали и всех арестовали. 
По рассказу все очень похоже на дедушку: сибиряк, молчаливый, умел обращаться с техникой., эта мысль не давала бабушке Наде покоя, «а вдруг и правда это про отца!» Она написала письмо автору Борису Левину, и ответ пришел. Ничего конкретного он сказать не мог, писал по рассказам очевидцев, со слов, оставшихся родственников подпольщиков, а про Пузанова никто ничего не знал. Он так же сообщил, что в Полтаве есть памятник подпольной организации и на нем написано имя «Леонид Пузанов». Когда я узнала эту историю, конечно же, нашла в интернете и рассказ, и памятник в Полтаве, и информацию о подпольной организации: « Подпольщики установили связь с партизанским отрядом под командованием коммуниста Жарова, который действовал в Диканьских лесах. Выполняя указания Жарова, регулярно принимали по радио из Москвы сводки Совинформбюро, печатали листовки (в течение шести месяцев распространили более 2 тысяч листовок). Кроме того, изготавливали различные документы и справки для членов подпольной организации, дававшие возможность свободно передвигаться по городу и окрестным селам.
Группа постепенно увеличилась до 20 человек; начальником штаба подпольной организации был Сергей Сапиго. Проводили диверсии: вывели из строя электростанцию, повреждали станки на механическом заводе, где ремонтировались немецкие танки. Организовали помощь военнопленным, находившимся в лагере на Кобылянской улице, в Полтаве: снабжали их штатской одеждой и продуктами питания, 18 военнопленным помогли бежать и переправиться в партизанский отряд. Группа готовилась к вооружённому выступлению в Полтаве, для чего приобрела винтовки и гранаты.
Оккупационные власти в поиске подпольщиков задействовали группу «Цеппелин», карательные отряды эсэсовской дивизии «Мёртвая голова», шпионскую школу «Орион-00220». 6 мая 1942 года одновременно были арестованы и подвергнуты пыткам наиболее активные члены подполья. Лялю Убийвовк пытали и допрашивали 26 раз. Из гестаповской тюрьмы ей удалось переслать родителям четыре предсмертных письма.
26 мая 1942 года за городским кладбищем в Полтаве были расстреляны Елена Константиновна Убийвовк, Сергей Терентьевич Сапиго, Борис Поликарпович Серга, Сергей Антонович Ильевский, Валентин Дмитриевич Сорока и Леонид Пузанов»
Мы искренне верим, что Леонид Пузанов и Елисей Пузанов – один и тот же человек, наш дедушка и прадедушка. Поэтому считаю своего прадедушку настоящим героем, который ценою своей жизни хоть на немного, но приблизил Великую Победу.
В наше время многие нашли своих пропавших без вести родственников, и мы тоже надеемся, что сможем узнать по больше об  этой истории и о нашем  прадедушке. Бабушка Надя даже обращалась в программу «Жди меня», но ответа не было. Мы решили попробовать еще раз и разместили свое объявление на сайте программы «Жди меня». Может быть, накануне 70-летия Великой Победы у нас получится узнать правду.




