Конспект урока по теме: Программа «Movie Maker», информатика и ИКТ,

 6 класс.
Цели и задачи:
Образовательные -   создать условия для формирования  понятий о видеоредакторе Windows Movie Maker , научить создавать видеоролики с помощью программы Windows Movie Maker
Воспитательные -     расширять кругозор;   формировать ответственность за конечный результат, интерес к предмету,  прививать самостоятельность

Развивающие -  развивать познавательную активность;
    развивать внимание, мышление и речь

Оборудование- компьютеры с программой Movie Maker, проектор, папка с изображениями на тему «Весна», презентация «Windows Movie Maker».
Новый материал:
Сегодня мы изучим окно программы Windows Movie Maker и создадим фильм из фотографий в этой  программе (презентация Windows Movie Maker).
 Интерфейс пользователя программы Windows Movie Maker состоит из трех основных частей: строки меню и панели инструментов, панелей, а также раскадровки и шкалы времени.
· Строка меню и панель инструментов. Содержит сведения об использовании команд меню и панели инструментов для выполнения задач в программе Windows Movie Maker. 

· Панели. Содержит сведения об использовании панели сборников для предварительного просмотра сборников, а также об использовании панели операций с фильмами для выполнения обычных задач при изменении проекта и создании фильма. 

· Раскадровка и шкала времени. Содержит сведения об использовании раскадровки или шкалы времени для работы с клипами в текущем проекте. 

На следующем рисунке показаны основные элементы интерфейса пользователя программы Windows Movie Maker.

Для выполнения необходимых операций в программе Windows Movie Maker можно использовать команды в строке меню. Указания по выполнению различных операций с помощью команд меню описаны в справке. 

Вместо выбора команд в строке меню можно использовать панель инструментов. Панель инструментов позволяет быстрее выполнять наиболее распространенные команды. 

Чтобы отобразить или скрыть панель инструментов, в меню Вид выберите команду Панель инструментов. Когда панель инструментов отображается, рядом с командой Панель инструментов в меню появляется галочка.

На рисунке выше показана строка меню и панель инструментов в программе Windows Movie Maker.

Панели

Основные функции интерфейса пользователя программы Windows Movie Maker отображаются в отдельных панелях. Далее показаны основные панели, соответствующие видам "Сборники" и "Операции с фильмами".

На следующем рисунке показана панель операций с фильмами.

Раскадровка и шкала времени

Область, в которой создаются и монтируются проекты, отображается в двух видах: на раскадровке и на шкале времени. В процессе создания фильма можно переключаться между этими двумя видами.

В справке для работы на раскадровке и на шкале времени используются следующие обозначения. 

· Раскадровка или шкала времени. Указывает, что операцию можно выполнить как на раскадровке, так и на шкале времени. 

· Раскадровка. Указывает, что операцию можно выполнить только на раскадровке. 

· Шкала времени. Указывает, что операцию можно выполнить только на шкале времени.
Закрепление:
Практическая работа: создание видеоролика на тему «Весна», используя изображения из папки «Весна». Сохранить видеоролик в  папке-портфолио. 
