Участие воспитанников в олимпиадах и конкурсах
Ведется работа с одарёнными детьми. Обучающиеся являются победителями школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников.
Ежегодно мои ученики принимают участие школьного этапа Всероссийской игры-конкурса "Русский медвежонок" и "Кенгуру".

Результат в 2015 году повысился на 10 баллов.
Наблюдаются положительные результаты в творческих конкурсах.В 2013 году Ухина Ирина Заняла второе место в школьном этапе городского конкурса "Рождественский букет" в номинации "Ёлочка". В 2014 году Фролова Анна и Грибков Евгений заняли второе  место в  школьном конкурсе рисунков "Наши защитники" в номинации презентация, Юртаев Евгений занял первое место в школьном этапе городского конкурса "Рождественский букет" в номинации  "Ёлочные фантазии",  Пишко Роман  занял третье место в школьном этапе городского конкурса "Рождественский букет" в номинации  "Ёлочные фантазии", Уваров Константин  занял третье место в школьном этапе городского конкурса "Рождественский букет" в номинации "Новогодняя поделка". В 2013-2014 учебном году Уваров Константин и Петренко Владислав  получили удостоверение на Губернаторский значок "Отличник физической подготовки Кузбасса".   В 2015 учебном году Фролова Анна Заняла третье место в школьной олимпиаде по математике.
Ученики активно принимают участие в дистанционных  олимпиадах. Так же принимают участие в школьных мероприятиях. В 2013 учебном году класс получил первое место в школьном конкурсе "Азбука здоровья" в номинации "мама, папа, я - спортивная семья", в 2012 году класс принимал участие в туристической полосе препятствий посвящённой Дню здоровья, победил в номинации "Творческий класс", в 2013 году в этом же мероприятии получили грамоту в номинации "За волю к победе" и в 2014 получили грамоту в номинации "Самый активный класс". В 2014 учебном году заняли третье место в школьном спортивном конкурсе "Весёлые старты".
