Готов ли ребёнок к школе?
Психологическая готовность ребенка к школе  представляет собой совокупность умений и навыков, личностных качеств, а также, определённый уровень развития психических функций. Для некоторых детей психологическая готовность выражается в стремлении обладать школьными  принадлежностями будущего первоклассника. Их привлекает школьная форма, портфель, красивые письменные принадлежности.  После поступления в школу  у таких детей желание быть учеником не перерастает в интерес к получению знаний, а это отражается на отметках.
Других детей привлекает возможность узнать что-то новое. Часто таким детям  бывает скучно на уроках. Им не интересно решать примеры и задачи, выполнять задания по чистописанию.
Таким образом, психологическая готовность включает в себя несколько составляющих: мотивационную, личностно-социальную, интеллектуальную. Давайте разберемся в каждой из них.
Мотивационная готовность: под этой готовностью понимается правильно сформированная готовность к обучению. То есть, ребенок правильно понимает, зачем он идет в школу, что его там ждёт. Он совсем не боится этого.
Чтобы понять сформирована ли у ребенка психологическая готовность, можно предложить поиграть ему в школу. Посмотреть, что больше привлекает ребенка «уроки» или  играть на переменах. Если он выбирает «вечные переменки», то это значит, что данная готовность у ребенка не сформирована.
Личностно-социальная готовность или волевая:  для успешной работы ребёнок должен уметь «включать» волю. Для этого ему понадобятся умения:
- подчиняться правилам;
- быть внимательным на уроках;
- действовать по устным инструкциям учителя;
- самостоятельно выполнять задания по предложенным образцам.
 Волю можно тренировать в игре. Хороши здесь настольные игры, в которых есть правила; подвижные  игры, в которых ребенок должен повторять действия за ведущим. Даже следование распорядку дня, где в строго определённое время нужно делать зарядку, гулять, и т.д.,  тоже способствуют развитию волевых качеств.
Как правило,  эти качества формируются как раз к семи годам. Поэтому очень важно соблюдать предъявлять к ребенку требования, адекватные его возрасту.
 Интеллектуальная готовность: эта готовность подразумевает высокий уровень развития мыслительных процессов. Дошкольник должен уметь сравнивать, обобщать, классифицировать объекты. Также важен уровень развития механической и логической памяти у ребенка. 
