                                                Книга.
              Книга …. Сколько радости дарит нам книга! Ведь книга - прекрасный помощник, умный и надежный друг. При помощи книги я могу перенестись в дальние или выдуманные страны, в давно ушедшие времена и даже в будущее время. Книга учит меня жить в этом мире. С помощью книги я становлюсь умнее и сильнее. Учусь у нее чему-нибудь хорошему.
            Хотите быть счастливыми? Подружитесь с книгой. Книга делает человека поистине счастливым, добрым, умным, дает ощущение того, что вы не одиноки в этом мире. Случается  так, что, взяв книгу, не оторвешься  до последней страницы -  так увлекательна и поучительна она бывает. 

           Я отношусь к книге, как к другу. Как же иначе? Мне  часто приходится  подклеить обложку, иногда переплести ее заново. Как больно мне видеть рваные обложки, исчерканные ручкой иллюстрации! Не понимаю, как можно относиться так к книге, как такое терпит книга! Если бы так обращались с кем-нибудь из нас, мы давно бы обиделись. 

            Хорошо тем, кто читает книги, кто дружит с книгой. И мне хорошо…. Хотя иногда я и плачу из сочувствия к героям, чувствую себя виноватой,  потому что не могу помочь. Но это ничего…. Это пустяки. Главное то, что все будет  хорошо.  И у меня, и у тех, кто обожает читать  книги. Книга укажет правильный путь, не оставит в беде. Книга поможет, книга поддержит, книга спасет.
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