Пока мы помним – мы живём

Ведущая: 
Очень страшно становится, если,
Слышишь жуткое слово – война.
Над планетой, под целым миром.
Тянет черные руки она.
Разве это нужно кому-то,
Чтоб горели огнем города.
Чтобы дети прятались в страхе,
И забыли про свет навсегда.
Я хочу, чтоб сияло солнце,
Но не только над нашей страной,
Чтобы дети на всей планете,
Улыбались вместе со мной.
Ведущий: 
Нашу сегодняшнюю встречу, посвященную Дню памяти воинов-интернационалистов, мы назвали «Пока мы помним – мы живём». Она посвящена тем давним событиям, ставшим уже историей, но о которых мы обязаны помнить.

Ведущая: 
Обязаны помнить о тех наших современниках, прошедших огненные версты войны в мирное, казалось бы, время, которые живут среди нас сегодня, и о тех, кого нет.

Ведущий: 
Внимание под гимн Российской Федерации смирно! Государственный флаг Российской Федерации  внести!





Звучит гимн
Ведущая: 
Сегодняшняя встреча является завершающим мероприятием коллективного творческого дела «День памяти». В рамках этого дела 14 декабря прошел смотр-конкурс «Искусство, рожденное в огне». Некоторые участники этого конкурса выступят перед вами сегодня.

Ведущий: 
Давайте вспомним историю тех, давних событий. Никто не вправе сомневаться в том, что в декабре 1979 года исполнить свой воинский долг, помочь афганскому народу,  неслись тысячи наших соотечественников, одетых в солдатские бушлаты.

Ведущая:
 Обыкновенные ребята, прибывшие из всех бывших советских республик для прохождения воинской службы, может и не подозревали, что именно они станут очевидцами и участниками той войны.

Ведущий:
Именно о таких ребятах песня в исполнении девочек 7 класса «До свидания, мальчики»





Песня «До свидания, мальчики»
Ведущая: 
Время неумолимо отсчитывает секунды, часы, годы и десятилетия. Вот уже почти 24 года прошло с того дня, когда наши бойцы, возвращаясь домой, прошагали по знаменитому мосту через Аму-Дарью, разделявшему бывший СССР и Афганистан.

Ведущий: 
Из воспоминания участника афганских событий: 
«Там, в Афганистане, мы не только честно воевали, исполняя интернациональный долг, но и просто пытались выжить. Когда кругом витала смерть, мы свято верили, что защищали афганский народ, стояли на страже своих границ, зная, что Родина не может отдать приказ, за который нас же потом и осудит».

Ведущая: 

Мы не жаждали звезд,
Не искали на власть притязаний, 
И как жить на афганской земле,
Нам никто не давал указаний.
А за светлую, тихую грусть,
И за скорбь, что из пламени родом.
Ты прости нас, родная Русь,
Мы чисты перед нашим народом…

Ведущий: 
Стихотворение «Тишина» читает ученица 5д класса Полина Южанинова.




Стих
Ведущий: 
В смотре-конкурсе «Искусство, рожденное, в огне Полина заняла третье место, с чем мы её и поздравляем.




Награждение
Ведущая: 
Двадцать лет в обычной человеческой жизни срок немалый. Но жизнь длиною всего в двадцать лет – трагически мала. Что остаётся от этой жизни? Что остаётся после человека, прожившего на земле только 20 лет?
Ведущий: 
Такие молодые и юные, не дожив, не долюбив, не доучившись, не осуществив свои мечты - возвращались на Родину грузом «200», но, успев при этом стать солдатами с большой буквы, которые оставили в сердцах людей светлую, благодарную память о себе.

Ведущая: 
Но, память в декабре забьёт набатом.
Звон поминальный полоснёт ножом.
И мы пойдём на кладбище к ребятам
Цветы возложим и свечу зажжём.

Ведущий: 
И молча, постоим, насупив брови.
Поддержим мать, склонённую без сил.
И кажется нам, будто капли крови,
Вместо гвоздик алеют у могил…
Ведущая: 
Не перестанет плакать мать о сыне,
Афганистан которого унёс.
У памятника, павшим на чужбине, 
Она прольёт ещё немало слёз.
Ведущий: 
Придёт сюда, цветов букет положит,
На гладкий полированный гранит.
И так стоит подолгу, а, быть может,
Опять о чём-то с сыном говорит.

Ведущая: 
Проводив на службу своих сыновей, тревожно было матерям. Сжимались в тоске их сердца, а их мальчишки в трудные минуты в свою очередь вспоминали каждый о своём доме, о своих матерях и родных, стараясь в своих коротких и нечастых письмах успокоить и вселить надежду на то, что всё будет хорошо.
Ведущий: 
Для всех матерей, потерявших своих детей, которые исполняли свой воинский долг - нет срока давности. Они ждали и ждут своих сыновей. И не только с той афганской войны, а со всех горячих точек планеты.

Ведущая: 
Те солдаты, что вернулись домой, не только вспоминают о войне, но и увековечивают память о ней в своих стихах и песнях. Одно из таких произведений Владимира Глебова  прочтёт ученица 8 класса Анна Метелёва.





Стих
Ведущая: 
Говорят, время залечивает раны, но без прошлого нет настоящего, и не может быть будущего. Ведь пока мы помним – мы живём. Память о тех событиях увековечена не только в обелисках и памятниках, но она живёт в наших сердцах и в таких вот ежегодных встречах.

Ведущий: 
Из воспоминаний участника афганских событий:
«Никогда не смогу забыть раскалённый жар афганского солнца, нестерпимую жажду и последний глоток тёплой воды. И свой первый бой, и пулю, просвистевшую у виска, и чёрный зрачок дýховского гранатомёта, направленного в упор. Град осколков в броне, при разминировании минных полей, духоту госпитальной койки и родной дом, снившийся каждую ночь. Не забуду ребят, которые там остались. Мы все в долгу перед ними»
Ведущая: 
Всё это очень точно описано в стихотворении, которое прочтёт Анастасия Солдатенко.





Стих
Ведущая: 
Настя, принимая участие в смотре-конкурсе «Искусство, рожденное в огне», заняла третье место. Поздравляем.




Награждение
Ведущий: 
 Минута молчания - это много иль мало.
За тех, кого рядом уж больше не стало?
За тех, чья судьба оборвалась так круто…
Минута молчанья.

Ведущая: 

Прислушайтесь, люди,
Пожалуйста, тише!
Вдали отгремела война.
Минута молчанья, 
Погибших мальчишек,
Чтит в эту минуту страна.

Ведущий: 

Им много не надо,
Лишь память да верность,
Да летом букетик цветов.
Ненужными стали
Им льготы и слава.
И каменный блеск орденов.

Ведущая: 

Пусть стали гранитом
Их светлые души.
Что прячет холодный гранит?
Минута молчанья,
Как белая птица,
Над миром притихшим летит.

Ведущий: 

 Так встаньте же, люди,
Они заслужили, чтоб их вспоминали порой.
Почтим их, минутой молчанья одной!

Ведущая: 
Как дань уважения и почтения к воинам-интернационалистам, к тем, кто погиб, к тем, кто вернулся, но не дожил до сегодняшнего дня, пусть для всех них наша Минута молчания станет – Минутой памяти.

Звук метронома
Ведущая: 
Когда-нибудь время праведно рассудит и оценит те неоднозначные события и все поставит на свои места. Но, наша забота и цель в другом - не забыть о солдате, его верности воинской присяге, чести и мужестве, умении в самых сложных ситуациях не дрогнуть, проявить себя продолжателем славных боевых традиций отцов и дедов.

Ведущий: 
Каждая война - это трагедия для народа в целом. И мы должны извлечь из неё урок, должны помнить какой ценой обошлась нам война в Афганистане.

Ведущая: 
Сегодня в средствах массовой информации часто упоминается о войне объявленной террористами всем людям доброй воли независимо от национальности и вероисповедания. И каждому из нас, необходимо взять на себя ответственность за выполнение своего гражданского долга.

Ведущий: 
Внимание под гимн Российской Федерации смирно! Равнение на флаг!




Гимн
Ведущий: 
Память о тех, кто прошел дорогами войны, и кто не вернулся в родной дом, для которых совесть, долг, отечество, честь были главными в жизни пусть останется в наших сердцах частицей гордости за них.

Ведущая: 
Надеемся, что сегодняшняя встреча была для вас небесполезной, пусть она останется в ваших сердцах напоминанием того, что пока жива человеческая память, жив и сам Человек. 
