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ЗАНЯТИЕ
«ДЕНЬ И НОЧЬ»




























ЗАДАЧИ: 
Знакомство  с понятиями «день», «ночь»,цветами белым и черным, сравнение природных явлений.
Для проведения занятия вам нужны черный и белый прямоугольники большого размера и отдельные изображения разных предметов темного цвета | небольшие по размеру).
Что мы видим вокруг себя? (Называем как можно больше предметов.) Время, когда все предметы вокруг хорошо видны, называется ДЕНЬ. Днем всегда светло. Показываем детям оба листа бумаги. Какой из них соответствует понятию «день»? Почему? Подумаем, чем занимаются днем люди, животные? Накладываем на белый лист бумаги изображения разных предметов: они хорошо заметны. Что помогает нам их видеть? Свет. Откуда берется свет? От Солнца (вспоминаем предыдущее занятие). Мудрая Сова предлагает загадку: 1 .Приходить к дому стала - с неба солнце украла.
Что означает выражение «ночь украла солнце»? Давайте представим, что день кончается, Солнышко устало светить, оно уходит, унося с собой свет. Когда Солнышко совсем спрячется, уйдет на отдых, тогда и люди, и многие звери уснут. Наступит НОЧЬ.
Можем ли мы видеть ночью? Рассмотрим рисунки темных предметов на фоне черной бумаги. Хорошо ли они заметны? (сравниваем с предметами на белом листе.) Вот так же и ночью многие предметы видны плохо.

