КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ   «АДАПТАЦИЯ»

      Адаптация (в переводе с лат. - прилаживание, приспособление) ​одно из ключевых понятий, употребляемых сегодня в психологии. Оно подразумевает психическое здоровье личности, то есть гармонию с самим собой и окружающим миром. Точно так же, как о здоровом или больном человеке, можно говорить о приспособленном к жизни или неприспособленном.

Как определить, здоровы ли наши дети душевно, или, иными словами, адаптированы ли они?
        Судить об их физическом здоровье довольно просто. Если они ведут себя не совсем обычно или у них плохой цвет лица, мы щупаем лоб, ставим градусник, осматриваем язык либо спрашиваем, что у них болит. Примерно то же самое делает врач, чтобы поставить диагноз. С помощью инструментов он обследует больного, устанавливая объективные данные о болезни. Гораздо труднее определить психическое состояние наших детей. Об этом хорошо сказала госпожа М.: « Когда у моего четырехлетнего Саши поднимается температура, я точно знаю, что у него это пройдет. Но могу ли я быть столь же уверена, что у него исчезнут некоторые неприятные черты характера, появившиеся в последнее время? Иногда я спрашиваю себя, не являются ли они началом чего-то более опасного, что проявится позже. Как оценить эти изменения? Как узнать, не являются ли они признаком того, что психологи называют недостаточной адаптацией к окружающей обстановке?»

      Встречались ли вам когда - нибудь люди, которые не считали бы себя прекрасными родителями? Трудно судить о ребенке, упрям он или упорен, смел или агрессивен, хорошо воспитан или робок, лишь по тому, что он отстает в развитии. Точно также и вам как матери трудно разобраться, любящая ли вы мать или подавляющая волю своего ребенка, действительно ли вы понимаете своего сына или заблуждаетесь на этот счет, представляя себе идеальный образ, созданный вашим воображением. Способны ли вы понять, что в его поведении действительно зависит от собственного характера, а что от родительского внушения?

Вот ряд вопросов, которые могут быть вам полезны:

1. Легко ли рассмешить вашего ребенка?

2. Как часто он капризничает? Реже одного - двух раз в неделю?

3. Ложится ли спать спокойно, не выводя из терпения всех домашних? 

4. Все ли он ест, достаточно ли, не капризничает ли при этом?

5. Имеются ли у него друзья, которые хорошо относятся к нему и с которыми он охотно играет?

6. Часто ли он выходит из себя?

7. Всегда ли нужно присматривать за ним?

8. Удается ли ему ночью не мочиться в постели?

9. Нет ли у него привычек сосать большой палец, часто хныкать или слишком много фантазировать?

10. Можете ли вы оставить его где- то одного, не опасаясь что он расплачется, да так, словно вы покидаете его навсегда?

11. Хорошо ли он ведет себя со сверстниками, не нуждается ли при этом в особом присмотре с вашей стороны?

12. Нет ли у него каких- нибудь незначительных страхов?

Если вы можете дать положительный ответ на каждый из этих вопросов, значит, вы прекрасно воспитали вашего ребенка и можете быть спокойны - он отлично адаптирован к жизни. Однако на самом деле лишь очень немногие родители могут так ответить на все вопросы, ибо мы растим обыкновенных людей, а не богов.

Полной адаптации, к сожалению, не бывает, и самое лучшее, на что можно рассчитывать, - как можно ближе подойти к идеалу психического здоровья. Посмотрите, сколько «да» и сколько «нет» в ваших ответах. Если преобладают отрицательные ответы, обратитесь к психологу или специалисту по воспитанию детей. А если же, напротив, больше положительных ответов, вам остается только поздравить себя с хорошим результатом. И не переживайте чересчур из-за некоторых отрицательных ответов, а то их станет еще больше.

Несколько слов об этом вопроснике. Он носит чисто вспомогательный характер. Не все положения в нем одинаково важны. В каких-то случаях вам, вероятно, легче ответить «иногда» вместо определенных «да» или «нет».

Цель вопросника - помочь вам обратить особое внимание на главные моменты в поведении вашего ребенка, а не в том, чтобы внезапно превратить вас в превосходного диагноста. Имейте также в виду, что вопросы эти применимы к детям от 3 до 6 лет. И чем старше ребенок в этом возрастном пределе, тем они полезнее.

А до 3 лет самым важным показателем жизнестойкости малыша являются его основные привычки: питание, отношение к соске, отправление естественных нужд.

Тут слишком быстрое или чересчур замедленное развитие может стать предвестником последующих осложнений. Если в 2 года малыш еще не может отказаться от соски, возможно, в 6 лет он окажется недостаточно развитым в чем​-то другом. Или же ребенок, начавший раньше времени проситься на горшочек, спустя 2 или 3 года станет делать это неохотно, а то и вовсе забудет о своей привычке.

Вообще же у нас есть основания полагать, что малыш хорошо адаптирован, если из его поведения исключены:

Крайности. Например, излишняя активность и чрезмерная пассивность. Возврат к более ранним привычкам. Скажем, ребенок уже несколько месяцев ел самостоятельно и вдруг снова требует, чтобы его кормили с ложечки.

Отставание в развитии от сверстников. К примеру, ребенок в 4 года разговаривает как в 2,5.

 Непрекращающиеся трудности в  элементарных вещах. Например, если кормление ребенка остается проблемой.

Консультация  для родителей
Адаптация без угроз и обещаний
Родители должны знать, что от сформирования навыков адаптированного поведения и самообслуживания во многом зависит успешность пребывания ребенка в дошкольном учреждении. Ребенок должен знать, как поздороваться с воспитателем и с другими детьми, как тактично привлечь к себе внимание взрослого, как обратиться- с просьбой. Ему будет легче войти в коллектив, если он будет знать не только имена и отчества воспитателей, но и будет знаком с  одним или несколькими детьми группы еще до прихода в детский сад. Кроме этого ребенок должен знать, в каких случаях ему следует обращаться за помощью или советом к воспитателям. Все эти знания ребенок может приобрести, наблюдая за другими детьми, а также дома, в ролевых играх с родителями.
Характер адаптации ребенка во многом зависит от того, что рассказывают родители о дошкольном учреждении. Бывает так, что родители неосмотри-тельно говорят: «Будешь одеваться самостоятельно! Вот пойдешь в детский сад, там тебя быстро научат самостоятельности». Бывает и наоборот, родители обещают ребенку в детском саду «райскую жизнь». И то и другое не соот-ветствует действительности, с которой столкнется ребёнок придя в детский сад. 
Еще до поступления в дошкольное учреждение ребенка следует приучить к ежедневным водным процедурам. В период адаптации не нужно начинать закаливание, а вот теплые ванны каждый вечер будут способствовать его расслаблению и снятию нервного напряжения. Легкий поглаживающий массаж после ванны поможет успокоить ребенка перед сном. Длительное пребывание на свежем воздухе и достаточное время самостоятельной, в том числе двигательной, детской деятельности будет способствовать нормализации нервно-психического состояния ребенка. Родителям нужно помнить, что прививки нужно сделать заранее, не позднее, чем за месяц до поступления ребенка в детский сад.
Правильное рациональное питание в период адаптации, является важным условием благополучного протекания этого сложного периода в жизни ребенка.
 Известно, что во время практически любой стрессовой ситуации происходит торможение деятельности пищеварительных желез. Из-за этого пища, и особенно белковые продукты, «недопереваривается», вызывая интоксикацию и даже аллергизацию организма. Во избежание этого следует отдавать предпочтение кисломолочным продуктам: кефиру, йогурту, творогу с биодобавками, например «Бифидок», «Данон». Это поможет улучшить пищеварение ребенка в адаптационный период. За несколько недель до поступления в детский сад, а также в период адаптации в рационе питания ребенка должно быть большое количество свежих фруктов и овощей, салатов, соков, содержащих много витаминов и 9иологически активных веществ. Известно, что микроэлемент железо способствует более легкому протеканию адаптации, следовательно, продукты, содержащие большое количество железа также должны быть представлены в рационе (яблоки, гречневая каша и др.).

Если родители заранее ознакомятся с 10-ти дневным меню, то они смогут не только организовать тот же режим питания, но и приучить детей к тем блюдам, которые готовятся в детском саду.

Существуют определенные показатели, их еще называют индикаторами, которые позволяют заранее прогнозировать тяжесть адаптационного периода. Это дает возможность сотрудникам дошкольного учреждения своевременно принять соответствующие меры. Такими индикаторами являются данные. анамнеза, то есть история развития ребенка с указанием всех перенесенных им заболеваний и выраженных отклонений развития. При этом особо пристальное внимание следует уделять перинатальным факторам, другими словами, течению дородового, родового и послеродового периодов. Кроме этого большое про гностическое значение имеют социальные факторы риска (состав семьи, характер и особенности воспитания в семье).

Имеется огромное количество достоверных данных, подтверждающих тот факт, что дети второй и третьей групп здоровья хуже адаптируются к новым условиям жизни, чем практически здоровые дети, имеющие первую группу здоровья. В связи с этим необходимо учитывать, какими заболеваниями болел ребенок до поступления в детский сад, как часто и сколько времени, в среднем, длились  эти заболевания.


Важным показателем, позволяющим сделать правильный прогноз, является характер и степень тяжести адаптации этого ребенка в прошлом, например, при поступлении в ясли или во время каких-либо других перемен в жизни ребенка. Исследования указывают на связь адаптационных возможностей ребенка с функциональной активностью мозга. В связи с этим актуальным является выявление тех факторов, которые могли оказать отрицательное влияние на созревание мозговых структур и формирование функциональной активности коры больших полушарий, а значит и на совершенствование адаптационных возможностей организма ребенка. При этом кора «не регулирует функции», а приспосабливает уже хорошо отрегулированные функции к запросам целого организма в его приспособительном поведении в ответ на внешние раздражения. 
Для правильного построения прогноза следует учитывать, имеются ли у родителей алкогольная зависимость, наследственные заболевания, были ли токсикозы во время беременности у матери, родовая травма у ребенка, заболевания периода новорожденности и первых трех месяцев жизни. Заболевания матери в период беременности, прием некоторых лекарств, токсикозы первой и второй половины, осложненные роды - все это могло быть причиной внутриутробной гипоксии, то есть недостаточного кислородного обеспечения головного мозга плода, и, следовательно, недоразвития отдельных мозговых структур. Как правило, при таких осложнениях у ребенка наблюдается перинатальная энцефалопатия или минимальные мозговые дисфункции. Такие дети обычно стоят на учете у невропатолога. Но после первого года жизни их с учета снимают, а про имеющуюся патологию даже не упоминают. 
Однако следует помнить, что ничто не проходит бесследно. С возрастом патология мозга приобретает «другое лицо». Появляются психомоторные и поведенческие расстройства, нарушения памяти, речи, эмоциональная неуравновешенность и прочее. Очень часто патология беременности и родов, а также состояние ребенка в первые месяцы жизни, отражаются 6на его физическом состоянии, замедляя темп  развития функциональной активности всех систем. Следует выяснить, не было ли задержки локомоторных реакций, когда ребенок стал самостоятельно сидеть, стоять, ползать, ходить. При изучении социальных факторов следует учесть условия быта ребенка, состав его семьи - полная, неполная, многодетная и так далее, а также особенности воспитательных воздействий: стиль и характер общения с ребенком, соблюдение режима дня и кормление, организация бодрствования, то есть основные моменты, от которых зависит развитие функциональной активности мозга ребенка. Ведь хорошо известно, что наиболее тяжело адаптируются дети из неблагополучных семей. 
Для выявления всех факторов риска и построения правильного прогноза дальнейшего пребывания ребенка в дошкольном учреждении при зачислении целесообразно проводить анкетирование родителей, а также беседовать ними о ребенке. Разработано большое количество вариантов анкет и опросников родителей, с помощью которых можно получить необходимую информацию об особенностях раннего развития ребенка, его привычках и склонностях. Данные сведения могут помочь медико-педагогическому коллективу правильно организовать жизнедеятельность ребенка в группе детского сада, найти индивидуальный подход к нему.


Вопросы к родителям  адаптационного периода у детей, начавших посещать детский сад.

1. Были ли попытки ходить в ясли, детский сад раньше?

 2. Почему перестали ходить?

 3. Режим дня ребёнка дома?

4.Особенности темперамента ребёнка и его подвижности: 

-обычный

-очень подвижный

-медлительный?

5. Есть ли «откачка маятника» дома после детского сада?

 6. Многочисленны ли контакты дома у ребёнка, его родителей?

 7. Есть ли у ребёнка тяготение к сверстникам?

 8.  Есть ли любимая игрушка?

9.  Был ли проведён «ознакомительный визит» в группу?

10. Есть ли дети, которые понравились?

11. Были ли попытки поиграть с ними? Удачные ли?

 12. Есть ли в группе дети, которые постоянно обижают Вашего ребёнка? Почему?
Возможность социальных контактов с воспитателем.

1. Знает ли ребёнок воспитателя, его сменщика, няню?

 2. Знает ли, как  их зовут?

 3. Отдаёт ли предпочтение кому-либо? Почему?

 4. Совпадает ли это с Вашим мнением о воспитателе?

 5. Боится ли воспитателя? Какого?

 6. Может ли обратиться к воспитателю с вопросом, просьбой?

 7. Слушается ли воспитателя?

 8. Вспоминает ли о нём дома? В каких ситуациях?

 9.Рассказывает ли дома о детях, воспитателях, отвечает ли на вопросы?

 10. Играет ли дома в детский сад? Как именно? ​

Адаптация в целом​.

1. Плачет ли ребёнок при разлуке?

2. Спрашивает ли часто, когда Вы его заберёте?

 З. Ест ли, спит ли в детском саду?

 4. Поведение ребёнка при встрече? 

5. Просится ли в детский сад в выходные дни? 

6. Отказывается ли идти в детский сад при любых обстоятельствах? 

Психолого – педагогические параметры определения готовности поступления ребёнка в дошкольное учреждение.

1. Поведение. Какое настроение преобладает?

 2. Сон?
З. Аппетит?

4. Отношение к высаживанию на горшок?

5. Навыки опрятности? 

6. Отрицательные привычки? 

7. Сведения о семье ребёнка?

 8. Образование родителей?

 9. Совместные занятия с ребёнком? 

10. Меры наказания? 

11. Меры поощрения? 

12. Состояние здоровья родителей?

​                                              
Памятка для родителей 

в период адаптации ребенка к ДОУ

Скоро Вам вместе с Вашим малышом предстоит начать новую жизнь. Чтобы малыш вступил в нее радостным, общительным, повзрослевшим, хотим предложить несколько рекомендаций.

· Постарайтесь создать в семье спокойную, дружескую атмосферу.

· Установите четкие требования к ребенку и будьте последовательны в их предъявлении.

· Будьте терпеливы.

· Формируйте у детей навыки самообслуживания и личной гигиены.

· Поощряйте игры с другими детьми, расширяйте круг общения со взрослыми.

· Когда ребенок с Вами разговаривает, слушайте его внимательно.

· Если Вы увидите, что ребенок что-то делает, начните «параллельный разговор» (комментируйте его действия).

· Говорите с малышом краткими фразами, медленно; в разговоре называйте как можно больше предметов. Давайте простые и понятные объяснения.

· Спрашивайте у ребенка: «Что ты делаешь?» На вопрос «Почему ты это делаешь?» он ответит, когда подрастет.

· Каждый день читайте ребенку.

· Заботьтесь о том, чтобы у ребенка были новые впечатления.

· Занимайтесь с малышом совместной творческой деятельностью: играйте, лепите, рисуйте…

· Поощряйте любопытство. 

Уважаемые родители!!

Если Ваш ребенок все еще с трудом расстается с Вами по утрам, Вы можете помочь ему справиться с отрицательными переживаниями.

Предлагаем Вам несколько советов, как наиболее безболезненно для ребенка оставлять его утром в группе.

Скажите ребенку уверенным доброжелательным тоном, что Вам пора идти. Поцелуйте его на прощанье, словно ничего не происходит, и уходите, не задерживаясь.

Продемонстрируйте свою уверенность в воспитателе, обратившись к нему с такими, например, словами:

«Я вижу, у Вас сегодня ожидается  веселый день».

Скажите ребенку, как он может определить время, когда Вы должны за ним прийти (например, сразу после полдника),  но тогда уж будьте  точны.

Попрощавшись, уходите, не оборачивайтесь.

       Мы искренне хотим, чтобы наш воспитанник расставался утром с родителями без эмоционального напряжения и негативных переживаний.
 Анкета для родителей детей раннего возраста.
Мы рады видеть Вас и Вашего ребенка в нашем детском саду. Надеемся, что малышу здесь будет уютно, весело и интересно. Давайте познакомимся!


Нам было бы интересно получить Ваши ответы на следующие вопросы.

1. Сведения о родителях:

· Ф.И.О. мамы.

Образование, место работы, должность, рабочий телефон.
· Ф.И.О. папы

· Образование, место работы, должность, рабочий телефон.

2 .Состав семьи.

3.Домашний адрес, телефон.

4.Сведения о ребенке:

· фамилия, имя.

· Дата рождения.

· Какое имя предпочитает (любимое имя).

· Легко ли рассмешить ребенка.

· Испытывает ли ребенок трудности в общении:

· с детьми;

· с взрослыми.

· Любимая игра (игрушка).

· Любимая пища.

· Нелюбимая пища.

· Продукты, которые ребенку нельзя употреблять категорически (аллергия).

· Как ребенок просыпается утром:

· активен, в хорошем настроении;

· с капризами, лучше чувствует себя к 11-12 часам.

· в играх с детьми:

· активен, лидер;

· легко присоединяется к играющим;

· испытывает трудности.

· любимое занятие, интересы:

· лепка, рисование, конструирование;

· подвижные игры, физическая активность;

· книги, познавательные игры.

Благодарим за сотрудничество!
