Алая гвоздика
С 21 апреля по 10 мая  2014 г., с целью вовлечения детей в активные формы патриотического воспитания,  детский сад №57 «Радуга» принял активное участие в областной акции «Алая гвоздика». Мероприятия проводились в формах, доступных дошкольной образовательной организации. Участниками  акции стали все педагогические работники (32 чел.), воспитанники (295 чел.) и их родители. 
9 мая – это главный праздник нашей страны. Это Великий день, о котором мы, взрослые, должны рассказывать детям с самого раннего возраста. Память о героических людях, отдавших свои жизни за мир должна быть вечно жива. Воспитатель 1 младшей группы №1 Кудаева В.И. вместе с детьми и родителями выпустили стенгазету о ветеране ВОВ Николае Фёдоровиче  Янголенко. 
Воспитанник 1 младшей группы №2 Манаев Максим вместе с семьёй внёс посильный вклад в благоустройство Мемориала  Славы у Атаманского леса.
Содействуя воспитанию гражданской ответственности  через участие в социально полезной деятельности, во 2 младшей группе №1 был проведён конкурс « Вечная память героям». Родители и дети приняли активное участие в конкурсе, изготовив поделки и сувениры, связанные с символикой Победы, призванные к стремлению к миру.
По группам детского сада были оформлены родительские уголки, освещающие героический подвиг солдат и тружеников тыла ВОВ.
В  рамках акции «Алая гвоздика» и в преддверии праздника 9 мая в детском саду прошло праздничное мероприятие «Наследники победы», на котором дети  старших групп №№ 1,2,3, и подготовительной группы №2 читали стихи, слушали  и пели песни военных лет, исполняли танцы под  эту музыку.  В ходе праздника была представлена презентация «Историческая хроника Великой Отечественной войны». 
Дети старшей группы №2 посетили труженика тыла Дедикову Александру Михайловну. Дошкольники поздравили  Александру Михайловну  с Днём Победы, вручили открытки, изготовленные своими руками и цветы. По традиции, которая появилась недавно, дети повязали на одежду ветерана георгиевскую ленточку, как символ памяти и глубокого уважения ко всем павшим и выжившим на той страшной и такой далёкой теперь войне.
7 мая подготовительные группы №1 и №3 возложили цветы к памятнику погибшим воинам. Перед посещением памятника дети слушали рассказы о войне, поделились своими наблюдениями и выводами. Колонна детей с цветами и георгиевскими ленточками торжественно прошла по улицам города. Возле памятника дети читали стихи, возложили живые цветы и почтили память героев минутой молчания. Закончился праздничный поход песней «День Победы».
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