Описание картины И. И. Шишкина «Рожь» (1878г)
Иван Иванович Шишкин – выдающийся русский художник, с любовью воспевающий в своих многочисленных картинах просторы русской природы, красоту ее лесов, полей, рек…
Картина И.И. Шишкина «Рожь» широко известна и любима в народе. Золотая, уже поспелая, рожь колосится словно огромное море. Темно – зеленые сосны, словно часовые,  стоят на фоне высокого, голубого неба в дальних кучевых облаках. Тропинка у бескрайнего моря ржи уводит нас вдаль. 
Эта картина воспевает труд человека – земледельца, труженика. Слава, хвала и честь размаху русской земли, которая по плечу только русской силушке.
Вопросы к беседе:
· Какое время года изображено на картине?
· Какие краски использует художник, рисуя эту картину?
· Что вам нравится в этой картине?
· Как в этой картине И.И. Шишкин воспевает труд русского человека?












Анализ произведения живописи В.М. Васнецова  (1848 – 1926гг)
«Иван Царевич на сером волке»
Одна из самых популярных  картин Виктора Михайловича Васнецова «Иван Царевич на сером волке». Своеобразная иллюстрация к русской народной сказке об Иване Царевиче, Василисе Прекрасной и Сером Волке.
Сквозь дремучий лес, где белесые туманы окутали могучие стволы и сучья, несет Серый Волк героев сказки. Счастливы и веселы их лица.  Удивительно богатая одежда, головные уборы, сафьяновые сапожки, -  украшены замысловатыми узорами и украшениями.  Гармонично сочетается голубое платье Василисы и золотой кафтан Ивана Царевича.  Оба они выделяются светлым пятном в центре картины на фоне темного, дремучего  бора, который словно подчеркивает их красоту и напоминает об опасностях, которые подстерегают главных героев произведения. Волк – сильный и надежный друг и товарищ. Как грациозно и стремительно он бежит, спасая полюбившихся  героев.
В этой картине В. М. Васнецова, как и во всех других произведениях художника, природа неотделима от судьбы героев. Она как бы создает контраст добра и зла.
Вопросы к беседе:
· На сюжет какой сказки написана эта картина?
· Можно ли глядя на эту картину, рассказать содержание сказки?
· Кого из героев сказки нарисовал В.М. Васнецов?
· Чем вам нравятся герои?
· Что можно сказать о природе, которая изображена  на картине?








Анализ произведения живописи А.К. Саврасова  (1830 - 1890) 
«Грачи прилетели»
 Алексей Кондратьевич Саврасов – знаменитый  пейзажист. Его картина  «Грачи прилетели» занимает почетное место среди русского искусства.
Весенний теплый день. На мокром побуревшем снегу следы птичьих лапок. Грачи наводят порядок в пустовавших, всю долгую зиму, гнездах.
За забором серые домишки, церковь с колокольней, а дальше, внизу, полоска полноводной реки, белые островки среди скользкой  и липкой  земли. А над всем этим – весеннее небо с разбухшими  от влаги облаками.
Картина согревает нам сердца приходом весны, напоминанием наших, родных мест. С новой силой заставляет нас задуматься о своей Родине.
Вопросы к беседе.
· Какое время года изображено на картине А.К. Саврасов «Грачи прилетели»?
· Почему ты так думаешь?
· Как художник А.К. Саврасов сумел показать  необъятность нашей Родины в небольшой картине?











И.И. Левитан  (1860 - 1890)
«Березовая роща»
Картина Исаака Ильича  Левитана «Березовая роща» вся насыщена ароматом свежей зелени, шумом листьев, переливами солнечных бликов. Глядя на эту картину, так и хочется пробежать среди нарядных берез по сочной, высокой траве, вдохнуть чистый, ароматный воздух.
Основной цвет – зеленый, но сколько разных оттенков. Сияют стволы белых берез. Но они написаны не одной белой краской, тут и сиреневые и голубые, и коричневые оттенки.
В картине запечатлен лишь небольшой участок березовой рощи. Но нам понятно, глядя на нее, что небо голубое, что лето только начинается, что можно долго идти вдаль, а роще все не будет видно конца.
«Березовая роща» - гимн красоте, природе, солнцу, жизни! Неудивительно, что от картины веет радостью, праздничным настроением.
Вопросы по картине:
· Какое время года, и какой день изображен на картине?
· Какие краски использовал художник?
· Чем понравилась вам эта роща?
· Какое настроение появляется у вас, глядя на этот пейзаж?
