Консультация для родителей. Развиваем интерес к работе с бумагой.
Дошкольники очень любят мастерить игрушки вместе с родителями.  Совместная работа родителей и детей дает реальное воплощение мысли, фантазии. 
Для общего развития очень важно настроение ребенка, чувство удовлетворения, которое он испытывает, сделав игрушку.  Родители должны радоваться успехам детей, поощрять их желание трудиться.
[bookmark: _GoBack]Бумага дает очень большой простор для работы. Ее можно складывать, резать, клеить, делать различные поделки , это большой помощник в укреплении и развитии руки. Сначала ребенок должен уверенно работать с ножницами, при складывании четко соединять углы бумаги. Когда ребенок научиться  делать несложные поделки, можно делать работу посложнее. Мальчики для игры могут изготовить флажки, бинокли, девочки – мебель для кукол, сумочки. Очень дети любят ремонтировать книги, не забывайте похвалить ребенка, даже если у него получилось не аккуратно.
Если ребенок приглашен к сверстнику на день рождения, можно сделать поздравительную открытку своими руками. Больше находите времени для общения с ребенком.


