Отзывы родителей о классном руководителе

Бозорова Светлана Александровна является классным руководителем моего сына. Она талантливый и творческий педагог и воспитатель, любящий детей и свою работу.
За пять лет работы Светлана Александровна смогла сформировать дружный детский коллектив. Классный руководитель прививает своим  воспитанникам такие черты характер, как доброжелательность, ответственность, уважение к старшим.
Все свое душевное тепло Светлана Александровна щедро отдает детям, которые чувствуют поддержку, внимание и заботу, любят свою классную маму.


Моя дочь, Репина Лиза, учится в 9 классе, классным руководителем которого является Бозорова Светлана Александровна . Светлана Александровна взяла наших детей после начальной школы, и вот уже пять лет они учатся, растут и общаются под ее руководством.
За это время Светлана Александровна показала себя как общительный, открытый и очень добрый человек. Она всегда старается понять воспитанника, дать нужный совет и поддержать в трудную минуту. Светлана Александровна постоянно работает над собой, совершенствуется не только как классный руководитель, но и как человек, и как мама своего ребенка. Именно это помогает ей в работе, в общении с учениками.

Я считаю, что Светлана Александровна – очень весёлый человек, но в первую очередь она хороший педагог. Светлана Александровна отзывчивая, добрая, общительная. Любит свою работу и детей. 
                                                      Ученица –Григорьева Ира.


Светлана Александровна всегда может помочь в трудный момент, подсказать советом. Я думаю, нам очень повезло, что нашим классным руководителем стала именно Светлана Александровна.
                                                   Ученица – Матвеева Даша.
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