Наш любимый поселок.
Ход занятия
Цель: формировать любовь к родному поселку, интерес к его прошлому и настоящему.
Материал:
-фотографии с видами поселка
-листы бумаги, карандаши
Предварительная работа:
- экскурсии по поселку, посещение школы, библиотеки, почты, дома культуры
Воспитатель: Здравствуйте ребята! Мне очень приятно видеть вас такими веселыми и радостными! И я знаю почему вы радуетесь! Сегодня день рождения нашего поселка, нашей любимой Коммунарки. И наверно вы уже догадались о чем сегодня мы с вами будем говорить? 
На свете много больших и маленьких городов, сел и деревень, поселков. Но мы с вами конечно любим свой поселок сейчас наша Коммунарка расцвела еще больше. Появилось много новых красивых домов, два детских сада, новые детские площадки. Расскажите мне, что вам нравится в нашем поселке больше всего?
Высказывания детей.
Наш поселок был небольшой, но сейчас он растет и развивается,но сколько в нем есть всего, что вам нравится, по другому наверно быть и не может. Когда то давно на этом месте не было ничего, только густой лес, но постепенно наша Коммунарка начала строиться. В первую очередь появлялось самое необходимое . Жилые дома, ясли и школа, радиоузел,баня,фельдшерский пункт, клуб. В поселке были фермы, птицефабрика и даже молочный завод (показ старых фотографий поселка).А сейчас в нашем поселке есть большой спортивный комплекс, где многие из вас занимаются разными видами спорта, оборудованы зоны отдыха, есть прекрасный "Липовый парк" куда мы с вами ходили гулять. Поселок не был бы таким , если бы не было таких трудолюбивых людей, таких умных, заботливых руководителей, которые знают что необходимо для хорошей жизни взрослым, что нужно для веселой и беззаботной жизни вам, детям. Каждый живущий здесь, считает наш поселок самым уютным, самым красивым, старается сделать что то, полезное нужное, оставить после себя добрую память. Вы знаете что в Коммунарке живет много ветеранов, которые во время войны защищали нашу Родину и наш поселок от врага. Много у нас есть жителей, которые делают все чтобы наш поселок становился красивее, богаче. У нас много замечательных учителей, врачей, спортсменов которые участвуют в соревнованиях по всей России. Скоро и вы подрастете и надеюсь прославитесь своими добрыми и нужными делами на благо нашей Коммунарки!  А сейчас я вас попрошу ответить на несколько вопросов:
-Что есть в нашем поселке?
-Что находится рядом с детским садом?
-Какой транспорт ходит в Коммунарку?
- Какие праздники мы отмечаем в Коммунарке? 
Воспитатель: Молодцы! Мы сегодня говорили о том, каким был наш поселок, каков он сейчас. Историю своей малой Родины должен знать каждый, и мы с вами еще узнаем о нашем поселке много интересного. А пока хочу предложить вам побыть строителями будущего, и предлагаю вам нарисовать, что бы вы еще хотели видеть в нашем поселке.

