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об Олимпийских Играх» 
Вед.: (показывает на карте Грецию, её расположение относительно России).

В древние времена люди очень часто воевали. По любой причине. 
Не было раньше ни современного оружия, ни современной техники. Сражались воины тяжёлыми топорами, копьями, дубинами и цепями. Поэтому простые рядовые воины обязаны были  быть мастерами борьбы, кулачного боя, отлично метать копьё и быстро бегать. Одним словом, они должны были быть очень сильными, здоровыми и крепкими. Кроме этого, хорошо ездить верхом на лошади и на колесницах.

(Демонстрация иллюстрации колесницы).

В каждом государстве были свои герои и силачи. Чтобы делиться опытом и сдружить враждующих, придумали проводить спортивные состязания или соревнования.

Первые игры прошли  в древней Греции в Олимпии и получили название Олимпийские. 
(Показывает изображение древних  Афин и Олимпии, первого и  современного Олимпийского стадиона.)
 Проходили игры 1раз в 4 года. В год Олимпийских игр глашатаи разносили по городам радостную весть: «Все - В Олимпию! Священный мир объявлен, дороги безопасны! Да победят сильнейшие!»  На время Олимпийских игр запрещались войны между враждующими городами по всей древней Греции. Нарушителей священного перемирия ждало суровое наказание!

 В состязаниях мог участвовать любой желающий. Олимпийски игры были посвящены богу Зевсу - ​это был чисто мужской праздник. Участники состязаний соревновались обнажёнными, они не стеснялись своего красивого мускулистого тела. Женщины на соревнования не допускались.
Греки и богов своих изображали в виде стройных и сильных людей. 

(Иллюстрация  бога Зевса).
Вед.: В первый день игр атлеты приходили в Олимпию в храм Зевса,  зажигали священный огонь и давали клятву бороться честно.
 «Я буду бороться за моих богов и за моё отечество и оставлю после себя добрую память. Я буду подчиняться законам соревнований! 

Клянусь! Клянусь! Кля​нусь!»
Вед.: Ещё я хочу рассказать вам о пяти кольцах дружбы, которые объединяют всех спортсменов Земли. Но сначала вспомним, что вы узнали о древних Олимпийских играх. Где они проходили? Для чего организовывались? (Ответы детей.) Молодцы! Вы все правильно сказали. Но это было очень давно. А потом люди надолго забыли эту славную традицию и лишь в наше время, стремясь вернуть свя​занные с Играми идеалы добра и справедливости, решили возродить их. Сегодня, как и много веков назад, в Олимпии вновь горит священный Олимпийский огонь, и раз в четыре года на одном из стадионов появляется человек с факелом, зажжённым от этого огня.

(Демонстрация иллюстрации зажжения Олимпийского огня).

Вед.: Более 100 лет назад в Олимпии был построен новый стади​он и Организован Международный Олимпийский Комитет, в который вошли представители разных стран. Они хотели, как и древние греки, чтобы спорт сдружил людей всех пяти континентoв. Символ Олимпиады - ​пять сплетённых колец - обозначает дружбу между Европой (голубой цвет), Азией (жёлтый), Aфpикoй (чёрный), Австралией (зелёный) и Америкой (красный).

 (Объяснение сопровождается демонcтрацией колец на рисунке с сим​воликой и континентов на карте, а также символикой ОМК.)

 Мы познакомимся с нaродами разных кон​тинентов и теми видами спорта, кото​рым они научили другие народы.
АФРИКА

Вед.: В Древнем Египте и в других древних цивилизациях спортивные упражнения составляли важную часть религиозных обрядов и ритуалов. Так, например, мяч во время таких церемоний символизировал солнце и присущие ему животворящие силы.

Вед.: В давние времена одним из излюбленных видов спорта были прыжки через быка. Поистине захватывающее зрелище! Оно требовало от участника незаурядного мастерства и исключительного мужества. В современной гимнастике есть похожие упражнения – прыжки через гимнастического коня или козла.

(Демонстрация иллюстрации прыжков через «коня»).
АМЕРИКА

Вед.:  Для индейцев, населявших Центральную Америку, игра в мяч была чисто религиозным ритуалом, направленным на обеспечение богато​го урожая. Площадка для игры с мячом олицетворяла собой весь мир, а перемещение мяча - движения солнца и луны.

Дети рассматривают картину, на которой изображены индейцы, играю​щие в мяч.

Вед.: Гол засчитывался в том случае, если одной из команд удава​лось загнать мяч в противоположный конец площадки, причём бить по нему разрешалось только локтями, бёдрами и коленками. Однако можно было выиграть сразу, если мяч проле​тел сквозь кольцо, установленное вы​соко над площадкой. Сто лет назад в Америке был изобретён баскетбол, правила которого схожи с древнеиндейскими. Мы с вами знакомы с некоторыми элементами баскетбола.
(Демонстрация иллюстрации игры в баскетбол).
АЗИЯ

Вед.: В Японии, Китае и Тибете различные приёмы борьбы разрабаты​вались для самообороны и применя​лись в бою для того, чтобы обезвре​дить противника или убить его. Из-за установки на физическое и духовное совершенство они использовались также для воспитания самоконтроля и выдержки.  Было создано много школ борьбы. Какие вы знаете? (Ответы детей.) Объединяет их то, что владеющий приёмами борьбы должен быть смелым, сильным, быстрым, гибким.
(Демонстрация иллюстрации борьбы).
АВСТРАЛИЯ

Вед.: Этот континент был от​крыт и исследован позднее других. Населяли его племена, главным средством существования которых явля​лась охота. Они обладали великолеп​ными навыками стрельбы из лука. В настоящее время этот боевой вид искусства стал спортивным. Лучники всех стран соревнуются в меткости.
(Демонстрация иллюстрации стрельбы из лука).
ЕВРОПА

Вед.:
Многие 
современные виды спорта зародились в Европе, главным образом в Англии. Четыреста лет назад королём был составлен и издан специальный документ под на​званием «Книга спортивных игр», где объявлялось, что все подданные име​ют право заниматься спортом. С тех пор в Англии широкое распростране​ние получили различные игры с мячом.
 (Демонстрация иллюстрации игры в гольф, теннис, крикет, бильярд, футбол).
Вед.: Английские школы для юношей были первыми в создании единых для всех правил между разными командами. 

Олимпийские игры бывают летними и зимними. Зимние Олимпийские игры часто называют Белой Олимпиадой или Зимней Олимпиадой.
ЗИМНЯЯ ОЛИМПИАДА

Зимние Олимпийские игры — крупнейшие международные соревнования по зимним видам спорта, проводящиеся один раз в 4 года под эгидой Международного олимпийского комитета. 
Зимние Олимпийские игры начали проводиться с 1924 года как дополнения к летним Играм.
С тех пор раз в че​тыре года со всех континен​тов съезжаются лучшие спортсмены для участия в этих соревнованиях. 

Сейчас вы уже знаете, что символ Олимпийских игр ​пять цветных колец. Давайте вспомним, что они обозначают? 
(Они обозначают континенты: Австралия - зелёное кольцо, Азия - жёлтое, Европа ​голубое, Африка - чёрное, Америка - крас​ное.)

Как вы думаете, какие виды спорта входят в зимние Олимпийские игры? (15 видов зимнего спорта: биатлон, бобслей, горные лыжи, кёрлинг, лыжное двоеборье, лыжные гонки, прыжки на лыжах с трамплина, санный спорт, скелетон, скоростной бег на коньках, сноуборд,  фигурное катание на коньках, фристайл, хоккей на льду, шорт-трек) 

(Демонстрация иллюстраций зимних видов спорта)
