Как способствовать возникновению у детей интереса к лепке
Для занятия лепкой необходима небольшая доска, лучше из пластика. Детям старшего дошкольного возраста можно давать стеки. Если вылепленную фигурку ребенок хочет расписать, необходимо дать ему чашечку с водой для сглаживания фигурки.
В процессе лепки необходимо прежде всего стремиться к развитию у детей творчества, самостоятельности. Дети любят лепить. Можно предложить им слепить предметы разной формы: овощи, фрукты, конфеты, баранки для угощения и т. д.
Обогащает детское творчество лепка народных игрушек. Образами могут служить деревянные и керамические игрушки: птички, коньки, куклы, олени разнообразные по форме. Народная игрушка имеет качества необходимые для эстетического воздействия на ребенка: она проста, выразительна, радует своей красотой, раскраской.
Лепка на темы сказок особенно интересна ребенку. Например на тему по сказке «Колобок»; все герои известны. Можно выбрать тот эпизод сказки, который больше понравится. Ребенок лепит, передает характерные особенности того или иного персонажа. Когда лепка будет закончена, ребенок рассказывает о том, что он слепил.

