
Беседа: ПТИЦЫ - НАШИ ДРУЗЬЯ
(Для учащихся начальной школы)

-  Каждую весну птицы радуют нас своим красивым пением и жизнерадостностью. Всё лето они трудятся, собирая с деревьев и кустов вредных жучков и червяков.
-  А знаете ли вы птиц? 
Соревнование по рядам - какой ряд знает больше птиц.
                                          На доске подводятся итоги соревнования:
                                          1 ряд- … слов
                                          2 ряд- …слов
                                          3 ряд- …слов
                                          Молодец,  … ряд!
-  Птицы делятся на две группы: зимующих и перелётных.
  Зимующие птицы – это птицы, которые могут найти себе корм в наших условиях даже зимой, поэтому они круглый год живут на одном и том же месте. Каких птиц вы видели зимой?  (воробьи, синицы, голуби, вороны, сороки, дятлы и т. д.)  (Показать картинки птиц.)
  Этим птицам сложно найти зимой корм, поэтому их нужно подкармливать сухими крошками, крупой, семечками, косточками от ягод.        
   - Одной из зимующих птиц наших Дальневосточных лесов является клёст (картинка). Он питается иголочками и семенами хвойных деревьев, так как зимой пищи для клестов достаточно много и врагов почти нет, клесты выводят своих птенцов в самые морозы - в декабре месяце.
-  Перелетные птицы – это птицы,  которые из-за недостатка корма вынуждены улетать в теплые края, на юг.
Чем питаются ласточки и стрижи? (насекомыми). Чем питаются аисты, цапли, гуси, утки, лебеди, чайки?  (рыбой, головастиками, лягушками). Зимой этой пищи не найти, поэтому, все насекомоядные и водоплавающие  птицы улетают в те места, где есть корм.
- Одной из перелетных птиц является кукушка (показать картинку). Эта птица не вьет сама гнезда и свои яйца по одному подбрасывает в гнезда других птиц. Появившийся кукушонок выбрасывает из гнезда всех других птенцов так, как он очень прожорлив и ему не хватает той пищи, которую приносят  приемные родители.  Но это не значит, что кукушка вредная птица.
[bookmark: _GoBack]Никто из птиц не ест волосатых гусениц, так – как, их волоски ядовиты, а вот кукушка единственная птица, которая с удовольствием лакомится ими и этим приносит огромную пользу человеку.
- Птицы бывают домашними и дикими.
- Дикие птицы живут в природе, сами находят себе пищу, укромное место для ночлега.
- Домашние птицы – живут в помещениях, которые построил человек. Человек кормит и ухаживает за этими птицами. Из-за тяжелого веса домашние птицы разучились летать.
- Игра  (все встали) – если я  называю дикую птицу, вы машите руками как крыльями, если домашнюю – ходите как утки.
