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2015 год
Военные пути моего прадеда.    Мы помним славную Победу.
                                          Пускай утопал я в болотах,

                                          Пускай замерзал я на льду,

                                          Но если ты скажешь мне снова,

                                          Я снова всё это пройду.

                   М. Исаковский
   Я хочу рассказать об участии прадеда в Великой Отечественной войне.

      Мой прадед по линии отца Калугин Гурий Васильевич, 1914 года  рождения. Родился в село Аккиреево Первомайского района ТАССР (Республика Татарстан, Черемшанский район). 

    Участвовал и прошёл всю Великую Отечественную войну в звании рядового солдата, был награждён медалью  «За отвагу» 08.01.1945 года (Приложение№1) и орденом  «Великая Отечественная война». Был призван  на фронт 28 июня 1941 года (Звание: рядовой в РККА с 16.06.1941 года Место призыва: Первомайский РВК, Татарская АССР, Первомайский р-н № записи: 23535231).  30 июня 1941 года был зачислен  в 685 сапёрный полк.  Проходил подготовку в период формирования воинской части сначала в городе Чапаевск Куйбышевской области. Затем в городе Мелекесс Ульяновской области. Далее был переведён в Горьковскую область.

     В июле-октябре 1941 года строилась Можайская линия обороны. С 12 по 18 октября 1941 года под Можайском шли упорные бои с фашистскими войсками. В период оккупации в районе действовали партизанские отряды. 20 января 1942 года Можайск был освобожден войсками 5-ой армии. Ныне в центре города - мемориальный комплекс героям Великой Отечественной войны, где горит вечный огонь.  

    В декабре 1941 году мой прадед в первый бой вступил под Можайском в Московской области.  
    В начале 1942 года 2 января в одном из ожесточённых боёв был тяжело ранен. Лечился в госпиталях. После лечения в госпиталях в Москве и в Караганде он долечивался дома. 
    20 октября 1942 года его снова призвали в действующую армию. Полк находился в Удмуртской АССР. 
     В 1943 году в составе 1347 стрелкового полка был отправлен на Ленинградский фронт. Служил минометчиком под Новгородом.
   1944 году в составе 1347 полка участвует в наступательной операции на озере Ильмен. Бои прошли очень тяжёлые. Но наши солдаты вели мужественно и смело.
    24 января получил серьёзное осколочное ранение  и до 17 февраля 1944 года находился на излечении в 3810-м эвакогоспитале.  
   После госпиталя  был направлен в 482 дивизию на Ленинградский фронт под Нарвой. Участвовал в освобождении блокадного Ленинграда.
    27 марта получил сквозное пулевое ранение и  находился на излечении в 2016-м эвакогоспитале до 8 мая 1944 года. После госпиталя был  направлен  в 220-ю Гатчинскую Краснознаменную танковую бригаду, которая находилась в Финляндии под Выборгом. Затем бригаду перевели под Нарву далее в Псков. Там в одном из боёв они попали в окружение. После окружения стояли в Тапе в одном из Эстонских городов.
    В декабре 1944 года 220-ю Гатчинскую Краснознаменную танковую бригаду передали в состав 1-го Белорусского фронта. В то время начальником штаба 1-го Белорусского фронта был генерал-полковник М.С.Малинин, а командующий войсками 1-го Белорусского фронта Маршал Советского  Союза Г.К.Жуков.  

И с декабря месяца принимает участие  в операции по освобождению  Польши.  Наиболее трудные задачи возлагались на советские войска. Фашисты готовили упорно оборонительные сооружения. Но фашисты были разгромлены.
      Стонала и рушилась первая линия фронта.
      Тела и орудия в мерзлую землю вминая, 

      На немцев обрушилась танков лавина стальная.

      Пехота огнём батальоны и роты косила.

      Смешалась, попятилась, дрогнула чёрная сила.

      И низкое небо над ними висит, как угроза, 

      И душит их ветер палящим дыханьем мороза…

      Нас гнев и любовь направляет по снежным долинам, 

      Чтоб Знамя Победы скорей водрузить над Берлином.

      Освобождали от немцев многие польские города  и сёла. Такие как город Вингривец, город Черняхава.

   В бою под Черняхавой погиб их командир 220-й танковой бригады гвардий полковник А.Пашков. Многие наши советские воины героически погибли в этих яростных схватках.  Солдаты смело шли на штурм  врага. Именно их подвиги никогда не должны забывать польский народ. 

   Сын Казани, плыву я по Висле,

   Не считая блаженных минут. 

   Да, плыву я по Висле, 
   А мысли

   Над просторами к Волге плывут.
 Мой прадед  форсировал Вислу, чтобы освободить польские земли от фашистов. Участвовал  в боях под Варшавой. 17 января 1945 года была освобождена Варшава от фашистов.  
   Стонала и рушилась первая линия фронта. 

Тела и орудия в мерзлую землю вминая,

На немцев обрушилась танков лавина стальная.

Пехота огнём батальоны и роты косила.

Смешалась, попятилась, дрогнула чёрная сила.

 И низкое небо над ними висит, как угроза,

 И душит их ветер палящим дыханьем мороза…
 Нас гнев и любовь направляет по снежным долинам, 

Чтоб Знамя Победы скорей водрузить над Берлином.

                                                 Алексей Сурков

     Из  истории и литературы я знаю, что именно в Польше  в двух километрах от Люблина был расположен лагерь смерти. В этом лагере в печах сжигали живых людей. Трупным запахом хотели оккупанты удушить людей и управлять миром. Из всех стран приходили сюда транспорты с людьми обречённых на смерть. Сотни тысяч детей и взрослых было уничтожено в этом международном лагере смерти. Пять печей сжигали  в день тысячу четыреста трупов.  Гитлеровцы думали о строительстве второго лагеря. Всю Польшу хотели превратить в крематорию. 
То, что фашистам  неудобно было делать на Западе  в самой Германии, можно было совершать здесь, в далёком восточном углу Польши.  За крематорием был огромный склад. Он доверху был заполнен  обувью, раздавленной, смятой, спрессованной в кучи. Это – обувь замученных. Крохотные детские ботиночки с красными и зелёными помпонами. Молодые дамские туфли.  Грубые простые сапоги.  Старушечьи тёплые боты. Обувь людей всех возрастов, состояний, сословий, стран.  Смерть уровняла всех.  Вот так же в общий ров - тело к телу, ложились умирать владельцы этой обуви.  Все это носили люди. Они ходили по земле. Мяли траву. Они знали: высокое небо над их головою. Эти люди дышали, трудились, любили, мечтали…    Они были рождены для счастья, как птица для полёта.
    Но наши советские солдаты, в том числе и мой прадед,  положили конец этой адской работе печей фашистов. 
   В 1945 году
 28 января мой прадед тяжело ранен в боях за Польшу. 
   С  28 января 1945 года  по 6 апреля 1945 года пролежал в различных фронтовых лечебных учреждениях. Но улучшение не наступило, поэтому был направлен в 3852-й эвакогоспиталь, который находился в городе Васильево  под Казанью. День Победы он отмечал в госпитале. Он смог вернуться домой 15 июня 1945 года. Мой прадед всю жизнь ходил с вражеским осколком на ноге, поэтому он ходил хромая. Ушёл из жизни с этим осколком с памятью о войне.
  Мой прадед после войны работал в колхозе. Помогал поднять колхоз. Вырастил  и воспитал семерых детей. Все они живут правильной жизнью. Самый младший у него военный, который живёт в Ульяновске. Именно он собрал всю информацию о своём отце. Благодаря,  Калугину Александру Гурьевичу,  я знаю военную биографию о своём прадеде, как о солдате освободителя Польши.  
Мой прадед был трудолюбивым.  Он сохранился в памяти сельчан, как человек честный и правдивый. Его подвиг на войне и после войны служит для нас примером. 
   Мой прадед по линии матери Макаров Максим Борисович тоже воевал на войне. Он тоже вернулся  живым. К сожалению,  я не знаю его военную биографию, он ушёл из жизни 1978 году. Но у него тоже были ордена и медали за боевые заслуги.  Помогал по хозяйству колхозу, он был хорошим плотником. Не один дом он помог построить своими руками. У него был хороший яблоневый сад. Любил трудиться на земле. Вырастил и воспитал восьмерых  детей. 
    Мои прадеды прожили очень тяжёлую жизнь. Они испытали голод и холод, ради нашего светлого будущего. Для них долг перед Родиной стоял на первом плане. Они проявили мужество, патриотизм и геройство на войне и в мирной жизни.  Я горжусь своими прадедами. Мы должны быть достойны нашим дедам.

   Восхищение красотой земли, где жили деды и прадеды, где нам суждено прожить жизнь, повторить себя в детях, состариться и   уйти в землю, родившую нас - это важнейший эмоциональный источник любви к Родине. 
В мире есть страны, где природа ярче наших полей и лугов, но родная красота должна стать для наших детей самой дорогой…

  Но пусть это красота войдёт в сердце вместе с мыслью о том, что не было бы, ни цветущего сада, ни пчелиной арфы, ни лаковой материнской песни.  Если   бы не направил свой пылающий самолёт на вражеские танки Николай Гастелло. Если бы не пролили свою кровь,  от волги до Эльбы тысячи и тысячи героев…

  Родная земля становится бесконечно дорогой,  когда радость бытия сливается с чувством долга перед людьми,  отстоящим красоту. (В.А.Сухомлинский)

Информация из Сайта
  http://www.podvignaroda.ru/
Приложение.№1

Калугин Гурий Васильевич 1914г.р.

- Автоматчик Моторизованного Батальона Автоматчиков 220 отдельной танковой Гатчинской Краснознаменной Бригады

Звание: рядовой 
в РККА с 16.06.1941 года Место призыва: Первомайский РВК, Татарская АССР, Первомайский р-н

№ записи: 23535231

Архивные документы о данном награждении:

I. Приказ(указ) о награждении и сопроводительные документы к нему
- первая страница приказ или указа
- строка в наградном списке
- наградной лист
II. Учетная картотека
- данные в учетной картотеке
Медаль «За отвагу» 
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