Занятие:     "Правоохранительные органы" 

Цель урока: 
1.Формировать у  воспитанников знания о правоохранительных органах, их функциями нашего государства; 
2.Воспитывать правовую грамотность у детей, а также учить различать, в какую структуру должен обратиться гражданин для защиты своих прав.
3.Коррекция познавательной деятельности  на основе суждения, умозаключения. 
 
Ход занятия:

Целью нашего сегодняшнего занятия  будет знакомство с правоохранительными органами. 
СЛАЙД 1
В конце занятия мы совместно постараемся заселить «Дом права» правоохранительными органами .
СЛАЙД 2
Правоохранительные органы – это органы, основной функцией которых является охранна законности и права порядка, защита прав и свобод человека, борьба с преступностью. 
СЛАЙД 3 
Суд. Как вы знаете, судебная власть – ветвь единой государственной власти. В правовом государстве суд олицетворяет подлинное право и истинную справедливость. Именно ему принадлежит центральное место во всей правовой системе. Суд осуществляет правосудие, применяет меры государственного принуждения к лицам, нарушающим установленный правопорядок. Тем самым он осуществляет функцию защиты права. 

 Со структурой российской судебной системы вы уже знакомы. Большинство дел рассматривается в районных (городских), областных судах. Благодаря многочисленным телевизионным передачам и кинофильмам вы, наверное, можете представить, как проходят заседания суда: судья в чёрной мантии сидит за большим столом на высоком кресле, справа и слева от судьи – народные заседатели. Решение принимается голосованием, в котором на равных участвуют судья и народные заседатели. 

 Именно от суда ждут принятия законного и обоснованного решения по делу. Это налагает особую ответственность – от решения суда всегда зависит человеческая судьба. Вот почему, согласно Конституции РФ, судьёй может стать только профессиональный юрист, проработавший по специальности не менее пяти лет. Но для принятия решения недостаточно только хорошо знать законы, необходимы также жизненный опыт и мудрость. Поэтому судьёй не может быть человек, который не достиг двадцатипятилетнего возраста. 

 Судьи независимы и подчиняются только Конституции РФ и федеральным законам. Следовательно, никто не имеет права заставить судью принять то или иное решение или отстранить судью от должности, если он не выполнил чью-то просьбу. Судьи несменяемы. Судьи неприкосновенны. Это значит, что судья не может быть привлечён к уголовной ответственности иначе как в порядке, определённом законом. 

  Российское законодательство предусматривает, что по ходатайству обвиняемого его дело может быть рассмотрено судом присяжных. Суд присяжных рассматривает уголовные дела о некоторых тяжких и особо тяжких преступлениях (например, измена Родине, умышленное убийство и др.). В судебном разбирательстве принимают участие 12 присяжных заседателей. Присяжным заседателем может стать любой человек (за исключением священников, судей, военнослужащих и т. д.) не моложе 25 лет и не старше 70 лет. Присяжные заседают отдельно от судьи. Они должны установить факт совершения преступления, в котором обвиняется подсудимый, и доказано ли, что это преступление совершил подсудимый, а также решить вопрос о виновности подсудимого в этом преступлении. Выслушав вердикт суда присяжных, судья принимает решение о том, какое наказание понесёт человек. Если же присяжные признают обвиняемого невиновным, то его освобождают из-под стражи в зале суда и отпускают домой. 
СЛАЙД 4 (одежда)
СЛАЙД 5
Прокуратура – единая федеральная централизованная система органов, которая обеспечивает верховенство закона, поддержание законности, защиту прав и свобод человека и гражданина. 

 Важнейшей функцией Прокуратуры РФ является прокурорский надзор за исполнением законов. Она следит за тем, как соблюдают закон различные учреждения, должностные лица, граждане. 
 Прокурор участвует в судебном процессе от имени государства, поддерживая государственное обвинение. Он рассматривает дело с точки зрения того, какой ущерб нанесли действия обвиняемого, кто и как пострадал из-за них: человек, общество или государство. Если выяснится, что человек невиновен в совершенном преступлении, то прокурор должен отказаться от обвинения. 
 В современных условиях жизни российского общества важное значение имеет надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина. Прокуратура рассматривает и проверяет заявления, жалобы и иные сообщения о нарушении прав и свобод человека и гражданина. Любой человек может подать заявление в прокуратуру, если нарушены его права. Получив такое заявление, прокуратура проводит проверку изложенных в нём фактов, и если они подтверждаются, то заводит уголовное дело. Это дело будут вести (расследовать) следователи, работающие в прокуратуре. 
 Деятельность прокурора требует высокого профессионализма, нравственности и гражданского мужества. Он должен быть безупречным в соблюдении законности и всех требований, предъявляемых к профессии юриста. 
СЛАЙД 6-7
СЛАЙД 8
Следующая служба, которая относится к правоохранительным - ФСБ (Федеральная служба безопасности) 
 -Каковы функции ФСБ? 
СЛАЙД 9-10
СЛАЙД 11
Таможню относят к правоохранительным органам, и в нашем Доме права ей тоже найдётся место.
-Какие задачи стоят перед таможней?
СЛАЙД 12
СЛАЙД 13
Полиция - это правоохранительный орган. Полиция  подразделяется: криминальную, общественную безопасность.
 СЛАЙД 14-15
 Никто не имеет права проводить допрос несовершеннолетнего в отсутствие педагога или родителей. 
СЛАЙД 16-18 (одежда) 
СЛАЙД 19
Адвокатура не входит в систему органов государственной власти и местного самоуправления. Она не является правоохранительным органом в полном смысле этого слова: адвокат не может применять властные полномочия к лицам, допустившим нарушение закона. 
 Какую же юридическую помощь оказывают адвокаты? Они дают консультации и справки по правовым вопросам; составляют заявления, жалобы, ходатайства и другие документы правового характера. 
 Особое место в деятельности адвоката занимает представление интересов того или иного лица (физического или юридического), которое принято называть доверителем. Адвокаты могут участвовать в производстве по делам об административных правонарушениях и в разбирательстве дел в судах и иных органах разрешения конфликтов. По желанию доверителя адвокат может представлять его интересы в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях, в том числе иностранных и международных. 

 Адвокат и доверитель заключают письменный договор, независимо от места жительства или места нахождения доверителя. За свою работу адвокат получает вознаграждение. Если такой договор не заключается и адвокат участвует в уголовном судопроизводстве в качестве защитника по назначению государственных органов, то его труд оплачивается за счёт средств федерального бюджета. 
 Кроме того, законодательство предусматривает оказание адвокатами в отдельных случаях бесплатной юридической помощи, например, ветеранам Великой Отечественной войны, жертвам политических репрессий, лицам, чей среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного законом соответствующего субъекта РФ. 
 Несовершеннолетним, находящимся в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, юридическая помощь в любом случае оказывается бесплатно. 
СЛАЙД 20
Нотариат. В каких ситуациях, с какими просьбами человек, как правило, обращается к нотариусу? Засвидетельствовать верность копий документов и выписок из них или подлинность подписей на документах, удостоверить сделку. Кроме того, именно нотариусы наделены полномочиями выдавать свидетельства о праве собственности на долю в общем имуществе супругов, удостоверять факт нахождения гражданина в определённом месте или факт его нахождения в живых и. д. Таким образом, нотариусы юридически закрепляют гражданские права и предупреждают возможность их нарушения в дальнейшем. 

 Нотариусы могут работать в государственных нотариальных конторах или заниматься частной практикой. Нотариальные действия и иные услуги являются, как правило, платными. 

Нотариат – это система органов, на которые возложено удостоверение сделок, оформление наследственных прав и совершение других действий, юридическое закрепление гражданских прав и предупреждение их возможного нарушения. 
СЛАЙД 21
Вот мы и заселим  наш Дом права. Надеюсь, если вам придётся в него зайти, вы не запутаетесь и обратитесь за помощью в нужный кабинет.
СЛАЙД 22-23.
Мы сейчас это проверим.
Закрепление темы:
-В. Иванова , ученика 8 класса постоянно избивают родители.
-Бабушка решила подарить внуку машину, ранее принадлежавшую деду.
- Вы обнаружили, что у вас пропал дорогой мобильный телефон.

2) тест 
 1. надзор за исполнением законов относится к функциям 
 а) суда в) прокуратуры 
 б) милиции г) нотариуса 
 2. продолжите фразу: «Статус адвоката вправе приобрести лицо…» 
 а) имеющее высшее юридическое образование 
 б) ранее работавшее следователем 
 в) с погашенной судимостью 
 3. чтобы заверить копии документов нужно обратиться 
 а) в суд в) к начальнику 
 б) к адвокату г) к нотариусу 
 4. гражданин РФ, достигший 25-летнего возраста, имеющий высшее юр. Образование и юр. Стаж 5 лет может стать 
 а) судьей в) прокурором 
 б) адвокатом г) участковым 
 5. в задачи милиции не входит: 
 а) обеспечение безопасности 
 б) вынесение приговоров 
 в) раскрытие преступлений 
 г) охрана общественного порядка 

 ключ 1в, 2а, 3г, 4а, 5б

Задача
 Корреспондент газеты «Вымпел» Петров в публикации на криминальную тему указал, что гражданин С. виновен в организации умышленных убийств нескольких предпринимателей. При этом гражданин С. никогда ранее к уголовной ответственности не привлекался и в отношении него не был вынесен приговор по данным фактам.
 Соответствуют ли закону действия корреспондента Петрова?
Задача
 Судья районного суда Иванов рассматривал уголовное дело по обвинению Зубова и Петрова в совершении грабежа. После последнего слова подсудимых судья удалился в совещательную комнату для вынесения приговора. В это время ему позвонил по телефону глава администрации района и попросил судью Иванова не выносить суровый приговор Зубову, так как последний является его родственником.
 Допущено ли в данном случае нарушение закона?
Задача
 Суравцев, 22 года, окончивший юридический колледж и имеющий двухлетний стаж работы юристом в организации, обратился в районную прокуратуру с заявлением принять его на работу прокурором. В принятии на работу Суравцеву было отказано на том основании, что у него нет признанной ученой степени или ученого звания, стажа работы в органах внутренних дел и ему не исполнилось 25 лет.
 Соответствуют ли мотивы отказа действующему законодательству? Назовите требования, предъявляемые к лицам, назначаемым на должность прокурора.
Задача 
 Тепухин и Перлов, желая «разобраться» с Орликовым, насильно привезли его в пустую квартиру, избили, связали, а затем отвезли на песчаный карьер, где Тепухин нанес Орликову несколько ударов в грудь и живот, от которых потерпевший скончался на месте. 
 Кто будет проводить предварительное следствие по данному делу?
 Назовите виды подследственности?
Задача
 Юрисконсульт предприятия «Вега» Иванов принял участие в судебном заседании по иску администрации к данному предприятию. В суде Иванов в обоснование своих полномочий представил приказ директора предприятия о его назначении на должность юрисконсульта. Судья вынес постановление об отводе Иванова по мотиву ненадлежащего подтверждения его полномочий.
 Оцените решение суда.
 
Ситуация. Полиция задерживает на улице подростка. Как ему следует вести себя, чтобы избежать ещё больших неприятностей? 
 Дадим ряд ответов. 
 Ни в коем случае нельзя сопротивляться (грубить, угрожать и т. д.) полицейскому. 
 Необходимо запомнить фамилию и звание сотрудника. 
 Важно сразу заявить о том, что задержанный является несовершеннолетним. Желательно сделать это громко, чтобы окружающие могли услышать. 
[bookmark: _GoBack] После того как несовершеннолетнего доставили в отделение полиции, он вправе потребовать, чтобы об этом сообщили родителям. Подросток имеет право требовать присутствия адвоката во время допроса. 

