                         Внеклассное мероприятие «Поле чудес»

Тема: Разговор о правильном питании.

Цель: воспитание бережного отношения к своему здоровью, расширение знаний о полезных продуктах питания.

Ведущий. Сегодня мы поговорим о полезных продуктах питания. С ними мы встречаемся каждый день, но, наверное, не каждый знает, насколько они полезны. Это овощи. После сегодняшней игры, я надеюсь, многие из вас полюбят блюда из этих продуктов.

Задание 1-ой тройке игроков. По содержанию  питательных веществ этот овощ     превосходит томаты и баклажаны. Плоды богаты сахаром, витаминами С, Bl, В2, белком. Долгое время у нас его считали и применяли как пряность. (Перец)

Задание 2-ой тройке игроков.

В своём труде о сельском хозяйстве древнего Рима Марк Катон пишет, что этот овощ изо всех овощей - первая, она соединяет в себе все свойства в пропорции, наиболее содействующие здоровью. Он писал: «Если до этого у тебя внутри была какая-нибудь болезнь,- она всё вылечит, выгонит боль из головы и из глаз и вылечит тебя».

(Капуста)

Задание 3-ей тройки игроков.

Обычай отпугивать этим овощем змей сохранился в некоторых странах до сих пор. В названии его отражены все его качества. Наука установила, что летучие вещества -фитонциды - убивают бактерии туберкулёза, тифа, дизентерии, дифтерита и даже холеры. (Чеснок)

Задание на финал.

200г этого овоща удовлетворяет суточную потребность организма в витаминах А и С, кроме того, он содержит витамины Bl, В2, К, РР, сахар, минеральные соли, лимонную и яблочную кислоты. (Помидор)

Суперигра.

Основоположник русской агрономической науки А.Т.Болотов в 1770г писал:«Простой народ употребляет его более на лечение и почитает его гораздо вкуснее печёный, что и в самом деле так, ибо варёный требует некоторой приправы, а печёный только посоля есть можно». (Картофель) Итог игры.

