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Баландина (Затворнова) Таисия Ивановна
Год, месяц, число и место рождения: 30 июня 1927г.

Образование: 4 класса
Основная специальность:  ткачиха

Стаж работы: 43  
Основные места работы с должностью и сроком: Новогоркинская ткацкая фабрика, прядильный цех. 
Трудовые награды: Ветеран труда, труженик тыла 

Дата выхода на пенсию: 
Семейное положение: вдова
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. Морозовская, д.20

Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…)

В 1941 году мне было 14 лет. Семья была из пяти человек (отец, мать, брат, сестра и я). Брата взяли на действительную службу 19 июня 1941 года, он даже не доехал до места назначения, когда началась война. Немцы загнали наших солдат (новобранцев) в Днепр и всех расстреляли. Отца взяли на фронт в 1942 году, он был командиром в пекарни, они выпекали хлеб для солдат. Он был коммунистом, членом  партии. Когда фашисты подошли к Москве, он  ушел  на передовую и больше от него никакой весточки не было. Мама работала на хлебозаводе пекарем в селе Новые горки. В 1942 году она взяла в пекарне  300 граммов муки, ее задержали и осудили на три года. Мы остались вдвоем с сестрой, ни  хлеба, ни песка, ни соли, ни спичек - ничего у нас не было. Сестра Нюрка пошла, учиться на тракториста, меня определили в школу ФЗО, через год я выучилась на ткачиху. После того, как маму посадили, прошло полгода. Один из жителей села встретил меня и сказал, что он видел мою маму, и она просила передать  мне, чтобы я приехала к ней в г. Шую, в тюрьму. К маме меня собирали всей улицей. Соседки напекли мне коробушек. Я пошла пешком в Шую, когда пришла в тюрьму попросила передать передачку маме, передачку не взяли, отправили к начальнику тюрьмы, но начальник передачку не разрешил, я просидела целый день у окошка, все ждала что увижу маму. Уже вечером меня от тюрьмы прогнали, и велели идти домой. Дошла я до большого  моста в Шуе, и увидела, что идет навстречу большая толпа народу с санками, а вокруг них собаки. В толпе я увидела маму, она везла санки с дровами, я к ней подбежала, заплакала, обняла. На меня набросились собаки, и постовой стал меня оттаскивать. А я сказала – не отойду это моя мама. Так мы дошли до тюрьмы, мне сказали, что дальше не пропустят, чтобы  я ждала, мне должна была передать записку. Конвой принес  мне записку, в которой было написано: «Доченька, ты голодна, съешь колобушку и иди домой, не плачь, береги себя». От самой тюрьмы до дома я бежала бегом, надо было вернуться  к утру на работу.

Работали на фабрике по 10-12 часов, получали по 200 граммов хлеба. Было холодно и голодно, после зимы на полях собирали картошку, из нее пекли «тошнотики» (лепешки из мороженой картошки). Сестра работала в другом селе трактористкой. Печки топили хворостом, дров не  было, огонь высекали из камня. В войну  приходили солдаты, но у меня не останавливались, т. к. кормить их было нечем. 

Отработав смену, нас посылали рыть окопы. Видели немецких пленных, они вместе с нами рыли окопы и строили «узкоколейку». Они были голодные, замершие, нам было жалко их, но ухаживать  за ними нам не разрешали, многие из них умирали от голода и болезней. Всю войну на стройку  присылали военнопленных. «Узкоколейка» (железная дорога) была длинной 20 километров от  с. Савино до Новых Горок. Шпалы возили из леса на санках, если мы выполняли план, нам давали по одному яйцу. Вместе с немцами в колхозах сажали, убирали хлеб, сушили сено, пахали на быках, лошадей забирали  на войну.  

Окна в фабрике были закрыты, чтобы свет не был виден, на случай если самолеты немецкие залетят и начнут бомбить. 

В 45 году, когда закончилась война, ко мне прибежала на работу подружка и сказала, что пришла мама, я упала без чувств, потом бежала  домой по полю, вся в грязи и мокрая. Прибежала домой, а мама у соседки, я ее обняла, просидела с ней два часа  и опять на работу, с опозданиями у нас было строго.

Сестра Нюрка проработала все войну трактористом, домой приезжала очень редко, только помыться и переодеться, работала наравне с мужиками, надорвалась, застудилась и осталась без детей. После войны пришло извещение, что отец и брат пропали без вести, отец под Москвой, а брат на Днепре. На нашу улицу после войны не вернулся ни один солдат. Жители улицы поставили памятник погибшим в Великую Отечественную войну.  

Белова Людмила Ивановна
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Год, месяц, число и место рождения  21.03.1932 г.  д. Давыдово Нельшинского с/с Тейковского района 

Образование: 4 класса
Основная специальность:   разнорабочая, доярка

Стаж работы:   39 лет

Основные места работы:  с-з «Якшинский» - доярка – 20 лет

 Трудовые награды: ветеран труда, мастер животноводства 1 класса, медаль «За преобразование Нечерноземья РСФСР»  
Дата выхода на пенсию: 1986 г.

Семейное положение: вдова
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. Первомайская,  д.8, кв.1 

Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…)

  Больше всего запомнился голод и непосильный труд. Работать пришлось с 12 лет наравне со взрослыми, какое уж тут детство! Работала я в полеводстве, никаких скидок на возраст не было; сажали, пололи, собирали овощи. Отправляли все на фронт, картошку вот сушили и отправляли.  Хоть сами не доедали, а армию, защитников кормить надо было, так хотелось быстрей дождаться окончания войны! 

Ганичев Михаил Иванович
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Год, месяц, число и место рождения  16 сентября 1938 г.

Образование: среднее
Основная специальность:   вальщик леса

Стаж работы:   28 лет

Основные места работы с должностью и сроком:  Мурманская область

Трудовые награды:   

Дата выхода на пенсию: 1993г.

Семейное положение: женат
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. Морозовская,  д.26

Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…) 

А что ее вспоминать, войну, страшно это. Наша деревня сразу в оккупацию попала. В память врезались взрывы бомбежки, не дай бог, это пережить еще раз. Запомнил, как один раз началась бомбежка и мама не успела меня спрятать, а сам был маленький, растерялся, не знал, куда бежать, и во время взрыва меня засыпало обломками, землей. Мама прибежала к дому, стала кричать, думали, что я погиб, но меня нашли живого, только испуганного и покалеченного, военная метка на всю жизнь осталась – хромой я с тех пор.

Гачина Любовь Тимофеевна
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Год, месяц, число и место рождения  17 сентября 1933 г.

Образование: 5 классов 

Основная специальность:   рабочая

Стаж работы   39 лет

Основные места работы с должностью и сроком:  Якшинский леспромхоз, стрелочница – 22 года. Тейковская ЛТШ, уборщица – 17 лет

Трудовые награды:  отмечена Почетной грамотой

Дата выхода на пенсию: 1988г.

Семейное положение: вдова
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. Садовая д.10

Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…)

Победа – это самое мое яркое воспоминание военных лет. Мы ее так ждали, что уже и не верилось, что кончится когда-нибудь эта война. И вот, наконец, объявили – Победа! Сколько радости было, хотелось в пляс пуститься. И еще в семье нашей была радость: два моих брата живыми с войны вернулись.

Захарова Лидия Алексеевна
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Год, месяц, число и место рождения  16 мая  1932г.

Образование: 3 класса

Основная специальность:   рабочая

Стаж работы:   40 лет

Основные места работы с должностью и сроком:  работала на севере, сучкоруб

Трудовые награды:  Юбилейные медали

Дата выхода на пенсию: 1998г.

Семейное положение: замужем
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. Морозовская  д.26

Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…) 

Войну вспоминаю с содроганием, не забыть пережитый голод, лепешки -тошнотики, раскаты взрывов. Но все пережили, верили, что победим. Маленькие мы были, но пришлось работать, взрослым помогать. Многие трудились на трудовом фронте: рыли окопы, добывали торф на Коптевском озере. Работали там и пленные немцы. Были они тоже, как и мы голодные и худые, нам их даже жалко были. К нам в церковь их пригоняли на обед, где кормили пустой баландой, так жители их от жалости даже пытались подкармливать, хоть и нельзя это было: сварят чугунок картохи мелкой и высыплют  на обочине дороги за камнями. Кто увидит, тот прямо кидается, хватает и в рот запихивает. Страсть какая эта война, все натерпелись за нее: и мы, и немцы. 
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Коптилина (Медведева) Антонина Петровна
Год, месяц, число и место рождения  9 октября 1937 г.

Образование: 7 классов
Основная специальность:   рабочая

Стаж работы:   40 лет

Основные места работы с должностью и сроком:  Писцовская текстильная фабрика – 9 лет. Совхоз «Якшинский» - заправщица, секретарь, уборщица

 Трудовые награды: медаль «Ветеран труда»  

Дата выхода на пенсию: 1994г.

Семейное положение: замужем
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. Морозовская  д.24
Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…) 

Родилась я 9 октября 1937 года. Когда началась война, мне было 3,5 года. Воспоминания, конечно, смутные, но некоторые моменты врезались в память на всю жизнь. 

Семья наша жила в Орловской области. Село, где мы жили, оккупировали немцы. Помню, землянки, где они находились. Было страшно голодно, я очень хотела кушать, и это желание подавляло страх перед немцами: я шла к ним, чтобы попросить хоть чего-нибудь съестного, а они, забавляясь, давали мне то кусочек сахара, то кусочек хлеба.

Днем летали немецкие самолеты, сбрасывали бомбы.  Люди бежали прятаться кто куда. Ужас! До 20 лет мне снился этот кошмар, я часто просыпалась ночью от собственного крика, дрожала и плакала.

Из оккупации меня вывезла мама. Ехали мы целый месяц в товарном вагоне, спали на полу, были грязные и голодные, полностью истощились. Так мы оказались в Тейковском районе  Ивановской области в деревне Сидорино. Туда же скоро приехали мои дедушка и тетя. Мне запомнился их подарок – букетик земляники, собранный ими по дороге, пока они шли пешком от станции Сахтыш до нашей деревни, сколько у меня было радости!

Жить в незнакомом месте было негде. Дед с тетей устроились на работу в колхоз Якшино, вместе с работой получили они и жилье – старый курятник. Спали мы на соломенных матрасах, одежды, практически никакой не было. Да, трудно это вспоминать, слезы душат.  И как только мы выжили-то?!

Помню День Победы: председатель колхоза собрал всех жителей и объявил радостную новость – конец войне! Все обнимались и плакали от счастья. Тут же на улице соорудили столы, собрали угощение, кто что мог принесли из дома и праздновали Победу всем миром...А на душе тепло было, вроде все так же: оборванные, грязные, голодные, но знали, что теперь не стреляют и не убивают, что жизнь начнет налаживаться.

Мичев Владимир Степанович
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Год, месяц, число и место рождения  05.04.1937 г.  д.Коптево, Тейковский район, Ивановская область

Образование:  7 классов
Основная специальность:   тракторист

Стаж работы:   42 года

Основные места работы:  завод «Лесхозмаш» с.Морозово – с1965 года

 Трудовые награды: ветеран труда, почетные грамоты  

Дата выхода на пенсию: 1996 г.

Семейное положение: женат
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. 1-я Лесная д.1 кв.8 

Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…) 

Я во время войны мальцом был, мне больше запомнились рассказы отца. Был он фельдшером, работал в Тейкове, там в 4-ой  школе организовали военный госпиталь. Раненых привозили много, размещали, как могли. Медперсонала и медикаментов не хватало. Бинты стирали, сушили и использовали по нескольку раз. Операции раненым проводили на живую, все обезболивание – стакан водки.  Эх, какие люди были, ведь все вытерпели, все выстояли: боль, холод, голод -  и победили! 
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Сверчкова (Локотунина) Людмила Семеновна
Год, месяц, число и место рождения  13 августа 1938 г., с.Морозово, Тейковского района Ивановской обл.

Образование: среднеспециальное
Основная специальность:   учитель начальных классов

Стаж работы:   41 год

Основные места работы с должностью и сроком:  Морозовская средняя школа: 4 года – старшая вожатая, 16 лет – воспитатель группы

продленного дня, 20 лет – учитель начальных классов

 Трудовые награды: медаль «Ветеран труда»; почетные грамоты  
Дата выхода на пенсию: 2001г.

Семейное положение: вдова, двое детей
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. 3-я Лесная, д.19, кв.2

Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…)

Я родилась в многодетной семье. У меня было два брата и четыре сестры. Старший брат Костя был военный, а младший учился в г. Ленинграде в военном училище. Он тоже мечтал стать военным. Старшая сестра Женя окончила педкласс и работала в Тейкове в нардоме. Она очень хорошо пела, всю войну проработала в военном госпитале в 4-ой школе, ухаживала за ранеными и выступала с детьми перед ними с концертами. Другая сестра Аля с 1919 года окончила Ивановский пединститут исторический факультет и работала в Бушновской школе учителем истории. Две другие сестры были бухгалтерами, они работали в Коптеве. Их забрали на трудовой фронт, они рыли противотанковые окопы. Папу тоже забрали на фронт. Мы с мамой остались одни. Она работала дояркой в колхозе. От братьев долго не было писем. Мама плакала, потом Коля прислал, что его ранило и он в госпитале, где-то на юге. Он был командиром танка.

 Я даже не могу сейчас представить, как мы трудно жили. Ведь в колхозе ставили только палочки-трудодни, на которые ничего не давали. Помню только, что в огороде сажали картошку, свеклу, капусту. Хлеб давали по карточкам. У нас в поселке была своя пекарня и хлебный ларек. За хлебом в очереди обычно стояли дети, зажав в кулаке хлебную карточку, чтобы не потерять. Нам на двоих давали 500 граммов. Всегда хотелось есть. Я  просила у мамы хлеба, но мама делила его на три части, а затем еще пополам и кусочек получался малюсенький и тоненький. Мы с подружками ходили собирать крапиву и щавель, чтобы сварить суп. Осенью собирали на поле гнилую картошку, а мама пекла из нее «тошнотики». Когда стало совсем тяжело, мама продала свое золотое  ожерелье и купили муку и картошку. 

Потом нас посылали на дальний луг сушить сено. В селе был один мужчина, дядя Коля Завьялов. Его на фронт не взяли, у него парализована рука была, он нами командовал. Однажды бабушке сын прислал посылку, она принесла нам кусок сахара. Какая была радость! Мама расщепила его на мелкие кусочки и разделила на целый месяц.

 В 1943 году в село привезли пленных немцев. Мы бегали смотреть на них. Они жили в бараке, были молодые, голодные и говорили, что их Гитлер погнал на войну. А когда кто-то из них умирал, то хоронили на нашем кладбище. Они просили  у нас что-нибудь поесть. А по домам жили солдаты наши после госпиталя. 

У нас на квартире жил Новосельцев Виктор. Им выдавали сухой паек и он делился им  с нами. Когда наши солдаты стали наступать настроение у людей стало меняться, появилась надежда на победу. Но нас ожидало большое горе. Однажды почтальон принес весть: ваш сын Николай пропал без вести. Маму парализовало, она больше не могла работать. Нам стало еще тяжелей. 

В 1945 году я пошла в первый класс. Сестра сшила мне сатиновое коричневое платье и купила какие-то парусиновые туфельки. Моя первая учительница Ратькова А.Ф., а директором Иван Андреевич, а фамилию не помню. 

9 мая 1945 года когда, объявили день победы. Какая была радость не опишешь. Это нужно было видеть. Домой стали возвращаться с фронта солдаты. Но вернулись не все. В Морозове в каждом доме кто-то не вернулся, а у некоторых не вернулись двое и трое. Сначала у нас приехали сестра, Валя и Лена, а затем папа. Брат еще оставался на войне с Японией, т.к. он служил на Дальнем востоке.  Он вернулся только в 1947 году. А мама продолжала ждать Николая. И вот все собрались за столом, и Костя сказал: «смотри мама мы все кроме Кольки» она упала со стула и больше не встала. Так я осталась сиротой.  

Забыла написать как мама делала конфеты из свеклы и угощала моих подружек. 
Семенова Галина Николаевна

Год, месяц, число и место рождения  1927г.

Образование: 

Основная специальность:   
Стаж работы   
Основные места работы с должностью и сроком:  
Трудовые награды:  
Дата выхода на пенсию: 
Семейное положение: вдова
Домашний адрес, телефон: с. Морозово, ул. 

Дополнительные сведения (памятные события, эпизоды, встречи…)

В семье нашей было шестеро детей. Когда началась война, я уже закончила 7 классов. Сразу пошла работать на Тейковский хлопчатобумажный комбинат, сначала ученицей, потом ткачихой, было мне в ту пору  в 15 годков. Организовали на комбинате молодежный цех. Работали мы по 12 часов в сутки без выходных. Паек давали - 600 граммов хлеба, редко когда сахара 200 граммов, а в столовой – пустые щи. 

Особенно мне запомнился один военный день. Мы шли на работу и видим:  поезд идет на Москву (их тогда много шло),в вагонах везут солдат на фронт, кричат нам, машут ложками, тарелками, есть, видимо,  хотят. Мы стали им бросать, что было с собой из еды: картошку, лук, хлеб, а сами в тот день смену у станков голодные стояли, но ведь мы – то дома, а они ехали кровь свою проливать. 

Да, тяжелые были времена, но все трудились, как могли: и стар и мал - лишь бы быстрей победить. Жили по лозунгу: «Все – для фронта! Все – для Победы!»

