Греция. Мифы древней Греции. 
Цель:
1. Познакомить воспитанниц с культурой Греции.
2. Помочь оценить воспитанницам красоту художественных образов
          древнегреческих мифов.
3. Пробудить желание познакомиться с другими мифами.

Ход занятия

(слайд 1)
Есть на свете удивительная страна Греция. Но так называем её мы. А у самих греков зовётся она Элладой. В древние времена это было большое государство. Много веков назад трудолюбивые жители Эллады – эллины – создали прекрасные города – Афины, Микены, Тиринф, Спарту, Фивы…  
Все народы Европы считают себя потомками и наследниками величайшей эллинской культуры.  В настоящее время Греция – небольшое государство в Южной Европе. 
(слайд 2)
В Греции пересекаются важные воздушные и морские пути из Европы в Азию и Африку. Воды четырёх морей – Эгейского, Критского, Ионического и Средиземного – омывают причудливо изрезанные берега. 
(слайд 3)
Столица Греции  - Афины. Это удивительной красоты греческий город, расположенный в центре Аттики, окруженный горами и морем. История самих Афин, одной из самых древних столиц мира, насчитывает несколько тысячелетий.
(слайд 4)                                             
Столица Греции получила свое название в честь Афины, богини мудрости. Город был назван в честь богини Афины примерно в конце 16 - начале 15 века до н.э. По легенде бог моря Посейдон и воительница Афина поспорили, кто будет покровителем города. На суд собрались боги и решили, что власть будет принадлежать тому, кто принесет городу более ценный дар. Посейдон ударил трезубцем в скалу, и на этом месте забил источник морской воды. Ударила Афина своим копьем в землю, и на этом месте выросло оливковое дерево. И решили боги, что благой дар принесла Афина, и ей отдали власть над городом. С тех пор город стал называться Афинами.  
(слайд 5)
На высоком холме стоит главное из древних сооружений – Парфенон. Это величественный храм, построенный в честь богини Афины. 
(слайд 6)
Вся земля Греции – один огромный музей древней и средневековой истории. Повсюду руины старинных городов и храмов, древние театры и стадионы, византийские церкви, крепости и дворцы крестоносцев, колонны, статуи, мозаика. 
Ни  один народ не дал миру так много во всех областях человеческой деятельности. 
(слайд 7) 
Философы: Аристотель, Платон и Сократ. 
(слайд 8)
Математики:  Евклид, Пифагор, Архимед. 
(слайд 9)
Врач Гиппократ.
 Скульпторы Фидий и Пракситель, поэты, писатели и драматурги Эсхил, Гомер, Эзоп. Невозможно даже перечислить сотни выдающихся имён. Их открытия, труды, деяния навечно вошли в мировую историю, науку, культуру, искусство.
(слайд 10)
Греция – родина Олимпийских игр. Каждые четыре года из древней Олимпии начинает свой путь олимпийский огонь на очередной праздник спорта. 
( слайд 11)
Море – главное природное богатство горной страны. Горные хребты пересекают её в различных направлениях, разделяя страну на множество обособленных районов. 
(слайд 12)
В состав Греции входит более 1400 островов. 
Самые известные, из которых Крит, Родос, Санторини, Лесбос, Корфу. Практически с каждым издревле было сложено немало историй и легенд, объясняющих появление островов.
(слайд 13)
Одна из легенд Древней Греции передает очень красивую историю возникновения острова Родос. После битвы с титанами Зевс решил разделить мир между богами. Однако в этот момент бог Гелиос отсутствовал. Когда он вернулся, выяснилось, что ему не досталось никакого владения. Гелиос пожаловался Зевсу на несправедливость и попросил дать обещание, что та земля, которая появится из морской пучины с первыми лучами солнца, будет принадлежать ему. На заре он увидел неописуемой красоты зелёный остров, выплывающий из пурпурных вод. Очарованный Гелиос осветил его своими лучами. С того момента прекрасный Родос называется островом Солнца. Более 300 дней в году здесь светит Солнце. Гелиос, преисполненный радости, сделал его самым прекрасным островом Средиземноморья.  
(слайд 14)
Ежегодно Грецию посещают миллионы иностранных туристов, чтобы насладиться морем, познакомиться с достопримечательностями, посетить музеи. Туризм приносит Греции основной доход. В крупных городах построены комфортабельные отели, устраиваются зрелищные праздники для привлечения туризма. Ни один праздник не обходится без пения и танцев. Особенно любят они хороводные танцы. Одним из таких танцев является – сиртаки. 
(Музыкальный клип с видами Греции)
Но Греция славится не только памятниками архитектуры. Есть и другое наследие, полученное нами от этого народа. Это мифы, созданные эллинами много веков назад. Они открывают перед нами страницы удивительной жизни.
- Как вы думаете что такое миф?
(слайд 15)
Мифы – это предания о богах, героях и чудесных существах. Предания отличаются от сказок и легенд. Сложены они древними греками в те далекие времена, когда люди только начинали вглядываться в окружающий мир, только приступали к его исследованию и объяснению. Те явления, которые происходили в природе, объясняли действиями сверхъестественных сил - богов. Своих богов древние греки поселили на самой высокой горе Олимпе. Ее вершина всегда, даже в самый ясный день, была затянута облаками и оставалась недоступной для человеческого взора. Вот там-то, за облаками, и жили греческие боги, и с высоты Олимпа следили за делами людей. Отсюда они щедро награждали людей за добрые дела или жестоко наказывали за проступки и грехи.
- А каких Древнегреческих богов знаете вы? 
1.	Владыка морей (Посейдон.)
2.	Богиня законного супружества и покровительница браков (Гера.)
3.	Богиня плодородия и земледелия (Деметра).
4.	Покровительница домашнего очага (Гестея.)
5.	Бог Солнца и покровитель искусств (Апполон)
6.	Богиня охоты и целомудрия (Артемида.)
7.	Бог огненной стихии и кузнечного мастерства (Гефест.)
8.	Неукротимый бог войны (Арес).
9.	Богиня мудрости и справедливой войны (Афины).
10.	Богиня любви и красоты (Афродита).
11.	Бог, покровитель путников и торговли (Гермес.)
(слайд 13)
Древние греки, мешая правду и вымысел, придумывали и рассказывали друг другу удивительные истории: о том, как возник мир, что в нем происходит.
Кроме того - мифы поучительны. Изображая своих богов и героев, древние греки наделяли их самыми лучшими и самыми дурными свойствами человека. Восхищались благородными, мужественными героями, презирали трусов, предателей, осуждали коварство, жадность.
- Разве сейчас в современном обществе мы по-другому оцениваем поступки людей?
Тем не менее, мы каждый раз открываем для себя, что то новое, погружаясь в чарующий мир мифов.
Все вы слышали о мужественном Геракле. Геракл (Геркулес) - один величайших героев Эллады. Сын Зевса и смертной женщины Алкмены. 
[bookmark: _GoBack]Гера (богиня законного брака) ненавидела Геракла. Она обратилась к богине безумия Ате, и та помрачила разум героя. Да так, что когда Геракл играл со своими сыновьями, ему вдруг померещились вместо детей страшные чудовища. Лишился разума великий герой и в припадке неистовства он убил всех своих детей и детей своего родственника.
Когда разум Геракла прояснился, он пришел в ужас от содеянного и в отчаянии бежал из города. Вне себя от горя, герой стал искать для себя какое-нибудь трудное и опасное дело, чтобы, совершив его, искупить невольное преступление. Боги пожелали, чтобы будущий герой искупил свою вину: смирив гордость, поступил на службу к трусливому и глупому микенскому царю Эврисфею. Геракл ни на минуту не задумался о последствиях, желая лишь, чтобы его душа обрела покой. Он покорился воле богов и отправился в Микены.
Он прославился силой и справедливостью. Ему богами было предначертано свершить двенадцать подвигов. В каждом из них проявлялись его особые качества. Предлагаем вам посмотреть миф о подвигах Геракла. 
(мультсериал «Воины легенд. Хранители мифов.» 17серия «Подвиги Геракла»)
