Сценарий фестиваля «Моя семья – частица России»:
Звучат позывные праздника. 
Ведущий:
-Что на свете всего дороже? Семья. 
А что значит семья? Это – семь Я. 
Без чего не может быть она?
 Без папы, мамы и меня. 
 
Ведущий:- Здравствуйте, дорогие гости и участники фестиваля «Моя семья – частица России». Мы рады приветствовать замечательные семьи нашего села, собравшиеся в этом зале.
  В настоящее время в российском обществе повышается внимание к семье. Пристальное внимание к институту семьи в нашей стране связано с ухудшением демографической ситуации. Во многих семьях отсутствуют благоприятные условия для общения, уходит положительный эмоциональный настрой. Утрачиваются традиции народной педагогики.  
В целях повышения   престижа семьи и воспитания гражданина  своей Родины, знающими свои корни, культуру, традиции, обычаи своей родной земли в нашей школе проводятся много мероприятий. В течение всего года родители наших учеников вместе со своими детьми принимают активное участие в выставках блюд, поделок  декоративно - прикладного искусства, выступают на сценах РКДО, Дома творчества, школы, проводят различные праздники -  совместно с родителями, бабушками и дедушками, объединяя семью, состоящую из представителей разных поколений.
  Слово предоставляется зам. директора по воспитательной работе.
В течение месяца все мы готовились к  школьному  празднику «Моя семья – частица России»: учащиеся первых- вторых классов учили стихотворения о семье, шестые классы писали сочинения, учащиеся седьмых- восьмых классов провели исследовательскую работу и выпустили стенгазеты  «Семейные династии» и «Мои родители – выпускники моей школы», десятиклассники подготовили презентации «Моя семья в истории России», а вот учащиеся третьих – пятых классов подготовили небольшой концерт вместе со своими родителями. Сегодня перед вами выступят лучшие творческие группы классов. Все будут поощрены грамотами и подарками.
Итак, встречаем самых юных участников фестиваля - учащихся первых и вторых классов. Они нам приготовили стихи о семье.
Выступление учащихся первых – вторых классов. Стихи о семье. 
Сразу награждение.
   Ведущий: Издавна семья состояла не из одного поколения. В ней были дедушки, бабушки, мама, папа, дети, внуки и правнуки. Жили дружно, друг другу помогали. Одни по хозяйству поспевали, другие в поле трудились, старшие братья, сестры защищали младших. Жили весело, старость уважали, молодых оберегали. Семьи были большие и крепкие.                                                
   Сейчас мы приглашаем семьи 3-х классов. Они подготовили   «Любимые песни своей семьи».
       Перед вами выступают учащиеся 6 б класса. Они читают отрывки из своих сочинений. 
ученица: каждая история моей семьи неразрывно связана с историей моей Родины. Каждое поколение своим трудом старалось сделать будущее своей Родины лучше, счастливее. 
ученик:  мой прадедушка участвовал в Великой отечественной войне. Он воевал на втором Белорусском фронте. Участвовал в боевых действиях от Кавказа до Австрии. Бабушка и дедушка – передовики производства: более 30 лет проработали в Баргузинском узле связи. 
ученица: в каждой семье есть свои традиции и обычаи. Вот, на масленицу мы стряпаем блины с разными начинками, на новый год дарим подарки друг другу, вместе делаем уроки и даже пишем сочинения. 
ученица: как многочисленные ветви дерева держат крону, а крепкие корни держат ствол, так и в моей семье: крепость её состоит из родных мне частичек, которые всегда в любое время как одно целое. Самая главная частичка семьи – это моя мама.
ученица: мама – хранительница домашнего очага. И конечно же, она одна не может создать хорошую семью, ведь семья – это коллектив, и климат в семье создается всеми её членами: папой, мамой, детьми. 
ученица: крепка семья – крепка держава. Каждый из нас приходит в этот мир, мы наследники дел отцов и матерей, мы – продолжение стотысячной жизни человечества. Мы – дети мира.
ученица: моя семья – это моя опора. Я считаю, что в первую очередь моя семья – это частица России, которая важна для каждого человека на земле! 
Презентация ученицы 10 класса «Моя родословная».
Презентация ученика 10класса «Моя семья в годы Великой отечественной войны» 
Вед. Наши семьи - наша гордость! Именно они активно участвуют в общественной и культурной жизни района, бережно сохраняя и развивая лучшие семейные традиции, воспитывая у подрастающего поколения любовь к своей малой родине. Все мы родом из семьи, где рождается чувство живой преемственности поколений, ощущение причастности к истории своего народа, прошлому, настоящему и будущему нашей России!
Вед. Мы рады, что сегодня к нам в гости пришли именно такие семьи, где легко решаются все проблемы, где для каждого из членов семьи, кроме домашних дел есть и дела общественные. Спасибо вам за это. Вы являетесь примером для нашего подрастающего поколения.
 Сейчас на сцене семьи 4 классов. Они подготовили   «Любимые песни своей семьи»
Вед. Каждая семья – это своеобразный мир, в котором царят свои нормы и традиции, есть свои ценности. Не материальные, а духовные. Это память о предках и их жизни, о грустных и радостных событиях в семье. К семейным ценностям можно отнести многое: фотоальбомы, старые письма и вещи, мебель, растения, посаженные нашими бабушками, и дома, построенные нашими дедами. Семейные ценности – это прошедшее время, давно утёкшее в безвозвратность и живущее фотоальбомы, старые письма и вещи, мебель, растения, посаженные нашими бабушками, и дома, построенные нашими дедами. Семейные ценности – это прошедшее время, давно утёкшее в безвозвратность и живущее нашими мыслями, воспоминаниями о нем
Вед. Учащиеся 7 классов подготовили стенгазеты «Семейные династии». 
Вед. Многие родители наших учеников закончили нашу школу, т.е. являются выпускниками той школы, где учится их ребенок. Учащиеся 8 б класса подготовили презентацию о своих родителях.
Показ презентаций.
Вед. Когда люди по-настоящему ценят, уважают и любят друг друга, то в их семье интересная совместная жизнь. Им приятно доставлять своим близким удовольствие, дарить им подарки, устраивать для них праздники. Общие радости собирают всех за большим столом по случаю семейных торжеств: дней рождения, именин, юбилеев. У них свои собственные ритуалы приема гостей, обычаи поздравлять родственников, обряды поминовения ушедших из жизни дорогих им людей. Их объединяет совокупность духовных ценностей, которые характеризуют уровень развития семьи, отношения между разными поколениями. Многие семьи нашего поселка  являются образцами здоровой крепкой семьи. Так и хочется отметить семьи учащихся пятых классов. Сегодня  они подготовили театральные  миниатюры. Давайте дружно поприветствуем их.
Ведущий: Мир вашему дому!
Дом — это много понятий разных,
Дом — это будни, дом — это праздник.
Дом — это радость твоя и моя.
Дом — это ты и я!
Завершает наш фестиваль выступление всех семей с песней «Родительский дом». В зале подпевают.
И пусть нашу землю беды обходят стороной  и всегда сияет яркое солнце. Пусть процветает моя семья, моя Россия!

