Тестовая работа «Вычитание»
Математика 6 класс, п. 34, УМК Н.Я. Виленкин и др.
Внимание! 
При открытии теста появляется окно "Предупреждение системы безопасности" и сообщает "В файле содержатся макросы. Макросы могут содержать вирусы..." Уверяю Вас - вирусов НЕТ! Поэтому смело жмем на кнопку "Не отключать макросы"! Иначе тест у Вас работать не будет!
В появившемся окне нажимаем кнопку "Новый тест", у Вас появятся примеры  и  автоматически запустится таймер времени (Вы его не видите).

Вы решаете предложенные примеры, затем нажимаете на пустое поле (белое) и затем нажимаете кнопку "Проверить". Таймер времени остановится.

 Вы увидите свою оценку и количество правильных ответов. Схема оценивания стандартная:

за 10 правильных примеров - "5"

за 8-9 правильных примеров - "4"

за 6-7 правильных примеров - "3"

меньше шести правильных ответов - "2".

 Если тест проходит  ученик дома (с целью самообразования), то он может пройти тест любое количество раз, при этом, нажав на лист "Итоги теста", он увидит количество попыток, время затраченное на каждую попытку и оценку.

Если тест желает провести учитель на уроке (с целью контроля знаний), то он по очереди сажает учеников за один компьютер, при этом дети проходят тест, нажимают кнопку "Проверить", затем пишут свои имя и фамилию. В этом случае на листе "Итоги теста" формируется список класса, с указанием отметки и затраченного времени. Каждый следующий ученик нажимает кнопку "Новый тест".

Если у Вас возникнут вопросы, то пишите на электронную почту  echudaeva@yandex.ru
