Сказочные эстафеты
Сказка по лесу идёт –

Сказку за руку ведёт,

Из реки выходит сказка,

Из трамвая! Из ворот!

Это что за хоровод?

Это сказок хоровод!

Сказка – умница и прелесть

С нами рядышком идёт

Чтобы,

Чтобы,

Чтобы снова

Добрый злого победил!

Чтобы добрый,

Чтобы злого

Стать хорошим убедил!

В сказке солнышко горит,

Справедливость в ней царит!

Сказка – умница и прелесть!

Ей повсюду путь открыт.

Я не буду спрашивать, любите ли вы сказки? Сказки любят все, - и взрослые и дети. У каждого из вас есть одна или несколько любимых сказок, есть любимые герои. И подтверждение этому – выставка рисунков. Сегодня я предлагаю вам вспомнить  сказки. Для этого я приглашаю вас отправиться в путешествие в мир сказок.
Участникам  эстафет  надо взять из волшебной шкатулки жребий. Те участники, которым попался положительный герой сказки, - будут участниками команды № 1. Участники, которым попался отрицательный герой сказки, - будут участниками команды №2.

Участники эстафет побывают сегодня в роли  сказочных героев .Все предметы, которые  нам сегодня понадобятся будут тоже сказочными.
Конек-Горбунок 

Каждый участник эстафеты будет изображать Конька-Горбунка. Для этого потребуется лишь  мяч Участник сгибается в поясе, берет мяч и кладет его к себе на спину, придерживая руками. Во время скачки Конек-Горбунок должен преодолеть препятствия, например, 2 стула. На каждый нужно взобраться, затем соскочить, и все это сделать быстро, и не теряя при этом мяч за спиной. 

Добежав  до финиша, влезть на стул, издать ржание коня и вернуться бегом к старту. 
Ядро барона Мюнхгаузена 

Ядром у нас будет воздушный шарик (на нем можно сбоку написать яркой краской «ядро»). Участники должны оседлать ядро, зажав его между коленями, не придерживая руками. По сигналу участник преодолевает путь до поворотного флажка и обратно. Не забывайте, что при неосторожном обращении ядра взрываются. Предупредите об этом ребят. Если шарик-ядро лопнет, команда выбывает из игры. 

Кот в сапогах 

Для проведения эстафеты вам потребуется найти сапоги большого размера. Первый участник по сигналу должен быстро надеть их и добежать до финиша. Чтобы усложнить эстафету, можно поставить на пути 3 кегли. Пробегая мимо них, каждый участник должен задержаться и совершить красивый поклон, затем возвращается и отдает сапоги следующему участнику. Команда-победительница может выразить свою радость громким и мелодичным мяуканьем. 

«Канатоходец  Тибул»
От старта до финиша  протянута веревка (или бумажная лента). «Тибул» берет в руки палку и, держа ее перед собой, бежит по веревке до финиша, не отклоняясь в сторону и обратно.

Змей Горыныч 

Трое участников встают рядом, кладут руки на плечи друг другу. Ноги участника, стоящего в середине, связываются с ногами партнеров, стоящих по бокам (4 ноги в общей сложности). По сигналу «Змей» начинает движение. Участники, стоящие по бокам, должны выполнять движения руками, напоминающие взмахи крыльев. Добежав до финиша, тройка разворачивается, возвращается и передает эстафету следующим участникам. 

Незнайка на воздушном шаре 

Корзина - обыкновенное ведро. В него положим балласт: мячи, кубики, кегли и т.д. Количество предметов равно количеству участников команды. Первый участник берет в руку воздушный шарик, в другую - ведро. Старт. С ведром и шариком игрок бежит к линии финиша, где лежит обруч. Добежав, игрок выкладывает в обруч один предмет из ведра, то есть облегчает корзину. Вернувшись к команде, он отдает ведро и шарик следующему участнику. Тот проделывает то же самое. Последний участник должен снова собрать в ведро кубики и вернуть их команде. 

Баба Яга 

В качестве ступы - ведро, а в качестве метлы - швабра. Участник встает одной ногой в ведро, другая остается на земле. Одной рукой он держит ведро за ручку, а в другой руке держит швабру. В таком положении нужно пройти всю дистанцию и передать «ступу» и «метлу» следующему участнику. 

Колобок   (кого он встретил на своём пути? – 4)
В этой эстафете всех зверей заменят кегли, а лису - ведро. Каждый участник будет катить ногой свой «колобок» (футбольный мяч) между кеглями. Подведя мяч к ведру, необходимо, при помощи рук  забросить мяч в ведро (в пасть лисы).  После того, как мяч окажется в ведре, участник вынимает его руками и быстро возвращается, отдает следующему игроку, чтобы тот тоже «смог рассказать всю сказку», пройти со своим колобком все препятствия. 

Золушка 
Приготовьте ведро, веник и совок, а также по 5 кубиков на каждую команду. Участники будут «Золушками», а  мои помощники - «злыми мачехами». В руках у  Золушки ведро, веник и совок. На линии движения разбросаны 5 кубиков - «мусор». Первый участник двигается вперед, собирая по дороге кубики в ведро. Надо поставить ведро, веником положить кубик на совок, затем с совка в ведро. Когда все кубики собраны, Золушка отдает ведро «мачехе» (помощнику). Мачеха разбрасывает кубики по всей линии движения и отдает ведро, веник и совок новой Золушке, которой вновь придется собирать «мусор». 
Теремок  (6 человек)
  Роль Теремка выполнит обруч. Эстафету начинает «мышка», по сигналу она двигается к финишу, где лежит обруч-теремок. Добежав, продевает обруч через себя, кладет его на место и бежит за следующим участником - «лягушкой». Теперь они бегут к теремку вдвоем, взявшись за руки, и вдвоем пролезают сквозь обруч. Затем то же с Зайкой, Лисичкой и комариком. Важно: рук не разрывать! Когда их окажется 6 (это Медведь), пятеро надевают обруч и удерживают его на уровне пояса. «Медведь» берет обруч рукой и тянет вместе с участниками к старту. 

«Репка» (сколько героев в этой сказке? – 6)
Первый участник — дед — бежит до финиша и обратно, второй — бабка — присоединяется к нему, держась за талию, и теперь они бегут вдвоем. Затем присоединяется третий — внучка, а далее все герои сказки. . 
Сказки гуляют по свету,

Ночь  запрягая в карету.

Сказки живут на полянах,

Бродят на зорьке в туманах.
Мир, озарив чудесами,

Сказки летят над лесами,

На подоконник садятся,

В окна как в речку глядятся.

А Золушку выручит Фея…

Не станет  Горыныча-змея… 

Сказки со мною по всюду,

Их никогда не забуду.

  «Пусть зло на проделки хитро,

  Но всё ж побеждает ДОБРО!» 

Подошло к концу наше весёлое и интересное путешествие. И закончить его я хочу такими словами.

Пусть герои сказок дарят нам тепло,

Пусть добро навеки побеждает зло!
А я хочу пожелать, чтобы и вы дарили друг другу тепло и делали только добрые дела.

