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МО Кореновский район
                             Классный час
«Святая Мать добром спасёт»
(беседа)
2 класс

Подготовила

классный руководитель 
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Мустафаева В.Г.

Тема: «Святая мать добром спасёт»
Цель проведения –  формирование семейных ценностей; развитие у детей интереса к личности своих мам. бережного отношения к женщине, показ значения в жизни каждого главного человека — Матери; 
Место проведения – кабинет № 4

План подготовки:
1. Подготовить беседу

2. Разучить с детьми стихотворения

3. Подготовить голубую ленту, и голубые конверты для каждого ребенка.

4. Оформить доску нарисованными детьми «портретами» мам.

5. Оформить стенгазету с фотографиями мам.

I. Вступительное слово
Учитель. Есть ли на земле человек ближе родной матери?  Мама — это первое слово, которое произносит человек. Пока ребенок маленький, мама и кормит его, и укачивает в колыбельке. Мама и пожалеет, и приласкает, и на путь правильный наставит. Мама — это самое светлое, что есть в нашей жизни. 
День матери отмечается в стране в последнее воскресенье ноября. В этом году 24 ноября в рамках мероприятий, посвященных  Дню матери мы проведём с вами  Единый Всекубанский классный час по теме «Святая мать добром спасет». 
При земной жизни Богородица испытала много лишений, переживаний и страданий, но все страдания Ее сменились небесной радостью и славой. Понимая все страдания человеческие, как Мать каждого христианина, она помогает каждому страждущему человеку. Божия Матерь не судит род человеческий, а жалеет и ходатайствует перед Богом за каждого человека. Для слабых и отчаявшихся Она является заступницей.

Почитание Богородицы как заступницы, ходатаицы за людей укоренено в самой глубине христианской традиции и опыта. Именно чудесам Божией Матери мы обязаны такому количеству Ее чудотворных икон, которые во все времена пользовались почитанием православных христиан, и не только православных.

Молитва большинства православных верующих – это возможность попросить Богоматерь о защите и заступничестве: «Пресвятая Богородица, спаси нас». 

Давайте подберём близкие по смыслу слова к слову «спасет» (сбережет, оградит, посоветует, запретит и т. д.).

II. Основная часть
Чтец 1.
Разные дети живут на планете.
Но мам своих любят все дети на свете.
Бывает, что мы не слушаем мам,
А мамы нас учат хорошим делам.
А мамы нас учат, как добрыми быть,
Как Родину нашу беречь и любить.
                        Мамы все могут, мамы помогут,
Мамы умеют все понимать!
Учитель. А сейчас я предлагаю каждому рассказать о своей маме: называть её имя и те качества, за которые мы её любим.  Мы будем передавать друг другу вот эту голубую ленту и рассказывать. Этот цвет выбран не зря.  
Голубой цвет – это символ чистоты. Он используется в церковном богослужении в дни праздников, связанных с именем Божией Матери. Пресвятая Богородица с детства отличалась особой чистотой души. Поэтому Богородичным цветом и стал голубой цвет.
(Передавая друг другу ленту (все сидят полукругом), дети рассказывают о мамах. Затем Учитель отрезает каждому кусочек ленты.)
Учитель. А какую работу мамы выполняют дома? Ответы детей.

Чтец 2.
Руки мамочки моей —
Пара белых лебедей: Так нежны и так красивы, Столько в них любви и силы! Целый день они летают, Будто устали не знают, В доме наведут уют, Платье новое сошьют, Приласкают, обогреют — Руки мамы все умеют!
Чтец 3.
Мамин голос молодой —
Самый добрый и родной! Я всегда его узнаю Среди сотен голосов, Про игрушки забываю И бегу на мамин зов. Обниму я нежно маму, Огорчать ее не стану!
УЧИТЕЛЬ: «Чем и от чего защищает в жизни мама?». (Ответы детей).

А сейчас я расскажу вам о знаменитой маме России - Епистинии Федоровне Степановой. 

Судьба Епистиньи и ее семьи завораживает трагической красотой.

Когда слышишь ее имя — Епистинья, что переводится с греческого как «Знающая», в воображении рождается что-то могучее, суровое, сибирское. А она была в. юности красивой, стройной, улыбчивой девушкой; в. молодости — счастливой красавицей женщиной рядом с мужем и сыночками, замеча​тельно пела; в старости — мудрой и благородной... И до ста​рости по-детски обижалась на священника, который дал ей когда-то такое громоздкое имя. Но по силе духа — она редкая, могучая женщина. Словно бы пришла к нам из других веков. У неё было 9 сыновей и  когда началась война все сыновья ушли на фронт, защищать Родину. Мама ждала их возвращения, но с войны вернулся только один ее сын. Остальные, к сожалению, погибли. Но не долго радовалась Епистинья, вскоре и этот сын умер от ранений. 
Есть в этой женщине тайна — откуда такая сила духа, от​куда ее удивительное благородство, ее неиссякаемая доброта?
Думаешь о ее судьбе и смущенной душой чувствуешь, что прикасаешься к чему-то великому, таинственному, вечному, словно бы в результате геологической катастрофы обнажи​лась на мгновение часть глубоко сокрытого основания все​го сущего на Земле.
 Обаяние личности Епистиньи и боль ее сердца так велики, что она легко и естественно встает рядом с героями легенд и преданий.  

Когда кто-то принимался сетовать на свою жизнь, на трудности, она говорила: «Когда тебе тяжело, ты вспомни про мою судьбу, и тебе будет легче...»


УЧИТЕЛЬ: Посмотрите на эту женщину и ее сыновей…  (рассматривание фотографий)

Все действия мамы добродетельны, так как совершаются ради добра по отношению к своим детям.
Учитель. Какую помощь вы можете оказать маме после ее прихода домой? (Ответы детей). А какие обязанности вы имеете в своей семье? (Ответы детей.)

III. Подведение итогов
В повседневной жизни мы принимаем заботу мамы о нас как должное. 

А что вы делаете для того, чтобы мама чаще улыбалась? Как встречаете маму, когда она возвращается с работы домой?  Как вы помогаете маме?  Кто защищает маму от всех невзгод и дает ей сил? Как часто вы говорите ей добрые и ласковые слова? 

Сейчас я предлагаю написать письма – послания своим мамам, в которых вы напишите своё отношение к маме и пожелания для нее. 

(Дети пишут письма).
А сейчас поместите письма в голубые конверты, лежащие у вас на столах. Вместе с ними туда же положите и части голубой ленты, укажите на конверте адресата письма – фамилию, имя, отчество матери или просто слово «маме», и в День Матери – 27 ноября опустите этот конверт в домашний почтовый ящик или лично отдайте в руки маме.
