Бабкина Полина
7 лет

Сочинение
Тема: Есть такая профессия - Родину защищать!
       Моя мама говорит, что я родилась в счастливое, мирное время, а также рассказала мне про войну. Её называют Великая Отечественная. Горе и беда не обошли стороной и моих родных. Мой прапрадед Шабанов Михаил Алексеевич в свои двадцать лет был отправлен на фронт. Он был командиром эскадрона конницы. За годы войны мой прапрадед уничтожал фашистские конницы, принимал участие в сражениях. Был ранен, контужен. Он дожил до наших дней с многочисленными наградами и фронтовыми реликвиями. Пройдя всю войну, он умер в мирное время.
      Мне бы очень хотелось никогда не узнать, не почувствовать боль, слёзы, страх и горечь войны! Жить только в мирное и светлое время!

Ланеева Арина
7 лет

 Сочинение
Тема: Есть такая профессия - Родину защищать!
     Чтобы полностью осознать всю полноту ответственности за защиту нашей Родины, я обратилась за советом к папе. Из разговора мне стало ясно, что служить в армии – суровая необходимость. 
     Чтобы не было войны надо защищать свою Родину. А война – это не компьютерные игры, когда сидишь в безопасности, тепле и удобном кресле. Это горе и слёзы. Война стучится в каждый дом, принося беду. Я знаю, что мои прапрадеды тоже защищали  страну во время Великой Отечественной войны. А один прапрадед пропал без вести. Дедушки мои и папа уже в настоящее время служили в армии – защищали наше мирное небо. 

     Я не хочу, чтобы началась новая война. А для этого нам нужна сильная, мужественная, стойкая армия. И пусть такая могучая  армия стоит на страже Родины. 

     Я считаю, что каждый мальчик должен уметь защищать свою Родину. А этому может научить только наша Российская армия.

