

21 НОЯБРЯ - ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПРИВЕТСТВИЙ
(Час общения)
Цель: Создание благоприятной атмосферы и гуманных взаимоотношений между учениками.
Задачи:  - Развивать творческие способности учащихся;
           -Воспитывать культуру коммуникативного общения;
           -Формировать дружеские взаимоотношения классного коллектива.
Ход классного часа:
I. Вступительное слово классного руководителя или организаторов дел (в кругу).
- Здравствуйте! Вам знакомо значение этого слова? Каждый человек, произнося его, желает другому……..(варианты ответов) ЗДОРОВЬЯ. 21ноября - Международный день приветствий. Этот день отмечается более чем в 140странах мира. В этот день принято приветствовать и знакомых, и незнакомых. Придумали этот праздник американцы, братья Майкл и Брайан Маккомак в 1973году, в самый разгар холодной войны, в знак протеста против усиления международной напряжённости. Братья и отправили письма с радушными приветствиями во все концы мира.    
 – Сколько людей, столько и приветствий. Смотря с кем вы пожелали поздороваться : приятель, друг, сосед… Чаще всего при встрече люди пожимают друг другу руки. Как вы  думаете, почему? (установление контакта).                                              
- Главная задача приветствия - установление контакта, говорит психолог Светлана Киселёва. От лёгкого кивка головой, до  страстных объятий. Впрочем, в деловой суете большинство «здравствуйте», мы пропускаем мимо ушей. Дежурное «привет» стирается из памяти и не имеет смысла, считают психологи. А если человек начинает общение с агрессивной ноты. Есть два варианта: глубоко задуматься, либо проигнорировать приветливое недовольство.                                                                             
- А что поможет установить контакт между людьми? (открытый взгляд, тепло рук).                                                                                                              Поделимся теплом своих ладоней (по кругу пожимают друг другу руки – ритуал рукопожатий).
II. Жест приветствия.
-Во всём мире при встрече принято здороваться: пожимать руки, снимать шляпу, тереться носами – каких только жестов не придумали жители разных стран, чтобы приветствовать друг друга. Подумайте, как могли бы приветствовать своих сородичей дикари из…..
· Воинственного племени Йохо-чо;
· Богатого племени Шуко-ту;
· Гостеприимного племени Сёсё-ки;
· Нищего племени Люлю-ам;
· Миролюбивого племени Тура-бу.
-Представьте, что все эти племена до сих пор живут на одном острове в Тихом океане.
III. Работа в группе.
 – У них не было своего языка. Они общались с помощью знаков, жестов, мимики и т. д. Родились ритуалы. В настоящее время они у молодёжи  другие (похлопывание по спине, обнялись и т. д.). Какой ритуал приветствия мог бы быть у...
·    Космонавта и инопланетянина;
·    Охотника и снежного человека;
·    Нового владельца замка с обитающими в нем привидениями;
·    Моряка, выброшенного после кораблекрушения на берег, с племенем людоедов;
· Путешественника на машине времени со своим пра-пра-пра-прадедушкой.
                                                                                                  
IV. Учитель.
- У каждого народа – свои традиции.  Итальянцы приветствуют друг друга словами: «Come sta», - что значит: «Как стоишь?». Арабы говорят: «Salaam alei – kun!», - «Мир вам!», а англичане спрашивают: «How do you do?». А вот в Индии, к примеру, утром интересуются: «Не слишком ли беспокоили Вас комары этой ночью?». Не стоит отвечать на вопрос подробно.
V. Светский этикет.
(Мальчики и девочки стоят напротив друг друга).
· Джентельмены:  при  встрече снимали головной убор (цилиндр) и делали поклон головой.
· Леди: расправили плечи – реверанс (присели).

VI. Жест прощания.
- При расставании принято прощаться, то есть какими-то особыми действиями обозначить завершение встречи. Где-то прощаются, пожимая друг другу руки, где-то машут вслед уходящему платком. Самые интересные жесты прощания бывают у представителей различных партий и общественных организаций. Покажите, как могли бы прощаться представители…
· Партии любителей коровьего молока;
· Сообщества ночного образа жизни;
· Фонда возрождения травоядных динозавров;
· Движения особо пузатых  людей;
· Союза любителей зимнего плавания.

VII. Заключение.
- А вы знаете, что у школы есть свой ритуал везения. Надо взяться за руки, встать на правую ногу, подпрыгивая три раза, дружно прокричать: «Чтоб нам завтра повезло!»                                                                                           
- А вы хотите, чтобы в нашем коллективе был свой ритуал? Придумайте.                                                                                                  
 - Американцы, придумавшие этот праздник, своё «привет» никому не навязывали. Идея была поддержана сотнями государств, Психологи утверждают, что более 10 искренних приветствий в день улучшают настроение. Поэтому, не сидите в одиночестве. Выбирайтесь из дома и приветствуйте этот мир!

