Опыт работы учителя музыки во внеклассной работе.

Свою внеклассную работу я стараюсь строить исходя из интереса детей, их способностей и умения слушать и любить музыку.


Самым трудоемкой и значимой работой я считаю работу с хоровым коллективом, который посещают учащиеся с 1 по 11 кл. Хоровое пение было и остается наиболее доступной формой музыкального творчества школьников, приобщение их к музыкальной культуре.


Хоровое искусство обладает колоссальными воспитательными возможностями. Оно предполагает наличие единства чувств, эмоциональных состояния исполнителей. 
Цель моей работы - развитие хора 
Школьный хор находится в постоянном изменении. Для создания или пополнения хорового коллектива каждый год организую прослушивание, целью которого является достижение общего звучания хора. 

Создаю репертуар своего музыкального коллектива, то есть выбирает произведения, которые хор будет исполнять. Перед тем как представить произведение хор прорабатываю произведения. 
С школьным хоровым коллективом я выделяю для себя  три основных репетиционных этапа.


Первый этап призван сформировать у певцов первоначальное представление о произведении. Основная задача этого этапа добиться вокально грамотного воспроизведения нотного текста. Преодоление вокально – хоровых трудностей на данном этапе происходит, в основном, на интонационно – ритмическом уровне.


Второй этап условно может быть назван этапом детализации, здесь происходит впевание, «углубление» в сущность произведения, требующие особого внимания певцов. На данном этапе необходим поиск тембральных, ансамблевых красок.


Третий этап условно может быть назван концертным. На этом этапе превалируют художественные задачи, и работа хормейстера направлена на максимальное приближение звучания произведения к желаемому концертному варианту исполнения.


Чтобы работа с хором происходила в хорошем репетиционном темпе, стараюсь ясно и точно ставить задачи перед певцами. Деловой тон общения, минимум лишних слов и большое пения – все это способствует создание творческой атмосферы. Моя главная задача – раскрыть художественный образ произведения.
Напряженным периодом в работе является период перед конкурсами и концертами. В это время репетиции, для достижения цели, проводятся наиболее интенсивно. Дети с большим желанием посещают хоровые занятия и на общегородских выступлениях и на смотрах художественной самодеятельности занимают призовые места и благодарности.

Работа с фольклорным кружком приобщает детей к традициям национальной культуры, воспитывает гражданственность и патриотизм. Кроме того, изучение фольклорного искусства приносит радость и развивает творческие способности детей.
Народная песня на начальном воспитании ребёнка играет огромную роль. Её нельзя ничем заменить. Народная музыка достаточно легка для понимания детей и при этом имеет богатую эмоциональную окраску, передавая различные чувства. Слушая ее, ребенок учится сопереживать, проникаясь радостью либо грустью

Именно народные песни несут в себе огромную смысловую нагрузку, которая позволяет сформировать у ребенка так необходимые ему личностные качества – доброту, отзывчивость, чуткость, справедливость. В своей работе я использую видеонарезки из старинных фильмов, собранный местный фольклорный видео- и аудиоматериал.

Фольклор, вобравший в себя народную мудрость, в интересной и занимательной форме передаёт подрастающему поколению эстетические, нравственные, трудовые идеалы.

 В народных песнях присутствует образ родной земли. На таких песнях развивается чувство прекрасного, любовь и бережливое отношение к родному краю.
Русский фольклор глубоко патриотичен, В песнях прославляются труженики, защитники Родины. Эти песни воспитывают в детях храбрость, гордость за Родину, восхищение героическими поступками.
На занятиях использую разные виды творческой деятельности: поём песни, разучиваем народные игры, хороводы, играем на народных музыкальных инструментах. Немало важным является то, что исполнение фольклорных песен предполагает пение на «позиции улыбки». Улыбка на лице улучшает настроение, так как есть глубокая связь между мимикой и эмоциями.

Изучаем культурное наследие как русского так и мордовского народа, его традиции, обычаи. Разучиваем народные песни, частушки и проводим фольклорные праздники. Развитое восприятие фольклора служит условием формирования у детей представление о многообразие песен, сказок, прибауток, потешек т.д. Мордовский фольклор рассматривается, как важнейшее средство воспитание любви к родному слову, необычности художественных образов, разнообразию фольклорных жанров.
Ежегодно наш фольклорный ансамбль принимает участие в фольклорном фестивале "Зов торома" посвященный памяти Владимира Ромашкин, «Юные искусники»
Система фольклорного праздника создает духовную общность детей и взрослых, на которой развиваются человеческие чувства, любовь к "малой" Родине-Мордовии. Учащиеся знакомятся с мордовским народным творчеством; костюмом, другими фольклорными коллективами, народно-прикладным искусством, мордовской национальной кухней. Появляется любовь и интерес к музыкальной культуре своего региона, формируется этническое самосознание, основы личностной культуры у детей к родному языку. Мордовский фольклор рассматривается, как важнейшее средство воспитание любви к родному слову.

Ежегодно провожу с детьми такие праздники, как Троица, Масленица, Иван купало, деревенские посиделки, осенины, Пасха и др.

Результатом духовно-нравственного воспитания являются выступления учащихся на школьных, сельских и городских концертах, смотрах художественной самодеятельности. Зрители всегда тепло встречают наших участников. Дети выступают на концертах ко Дню пожилого человека, ко Дню Победы, Дню Матери и т.д. Дети с интересом занимаются работой по фольклору.
Вокальные достижения моих учеников отмечены грамотами разного уровня:

1 место за участие в фольклорном фестивале «Зов торома» посвященный памяти Владимира Ромашкина  в номинации фольклор; 
2007г - Диплом III степени в номинации «Фольклорный ансамбль» в 

фольклорном конкурсе «Юные искусники»

2008г - II место в номинации «Фольклорный ансамбль» в фольклорном конкурсе «Юные искусники»

2009г -Ш место фольклорному ансамблю школы №6  в номинации «фольклорный ансамбль » (старшая группа) в фольклорном конкурсе «Юные искусники»

2011г – лауреата II степени
Первого городского фестиваля - конкурса исполнителей музыки народов Республики Мордовия, посвященного 1000 летию вхождения мордовского народа в состав Российского государства

2013г. Конкурс патриотической песни «С чего начинается Родина», 
диплом II степени в номинации «Сольное пение»
I место в номинации « Дует»
2014г Фольклорный фестиваль «Русская завалинка – от платка до валенка» 
солистка Федотова Дарья – 3 место
ансамбль « Голубки»- 3 место
солистка Урзяева Людмила – 3 место 
2014г. Конкурс патриотической песни «Великой Победе посвящается» 
1 место в номинации «Вокальное пение»
3 место в номинации «Дуэт»
Большое внимание уделяется патриотической песне – это выступления на школьных, районных и городских мероприятиях, посвящённых России, её историческому прошлому и настоящему.
Ежегодно в школе проходят встречи с ветеранами. Считаю, что непосредственное общение даёт детям возможность лучше знать и понимать историю нашей страны и поступки людей, любящих Отечество. Подготовка к праздничному концерту («День снятия блокады», «День Победы») На концерте исполняют любимые песни наших гостей, песни военных лет и песни победы. Участие в таких мероприятиях формирует и воспитывает художественный вкус, позволяет обратить внимание подрастающего поколения на творчество композиторов песенников: М. Блантера, А.Новикова, А. Пахмутовой, Е. Крылатова, Г.Струве… Верю, что в результате рождается новое отношение к окружающему его миру, к России и её богатейшей истории.
Проведённая мною работа по духовно-нравственному и художественно-эстетическому воспитанию школьников также отмечена грамотами: 
- и грамотой за активную творческую деятельность в направлении «Этнография». 

- За активную гражданскую позицию и большой личный вклад в дело патриотического воспитания молодого поколения.

А также награждена многими дипломами и грамотами городского отдела образования и центра детского творчества за развитие детского художественного творчества и за высокие показатели в организации культурно-досуговой деятельности среди населения в Муниципальном образовании средняя школа №6 

Стараюсь быть примером для своих учеников во всём.

