   Речь – это результат согласованной деятельности многих областей головного мозга. Органы артикуляции лишь выполняют приказы, поступающие из мозга.

   Проекция кисти рук в головном мозге расположена очень близко с речевой моторной зоной. Взаимосвязь моторной и речевой зон проявляется в том, что человек, который затрудняется с выбором подходящего слова, помогает себе жестами, и наоборот: сосредоточенно рисующий или пишущий ребенок непроизвольно высовывает язык.

   Поскольку существует тесная взаимосвязь и взаимозависимость речевой и моторной деятельности, то при наличии речевого дефекта у ребенка особое внимание необходимо обратить на развитие тонких движений пальцев рук, что положительно влияет на функционирование речевых зон коры головного мозга.

   Анализ литературы по проблеме речевых нарушений и результативность использования традиционных методов (пальчиковая гимнастика, дыхательная гимнастика, логоритмика и т.д.) выявили возможность и необходимость использования в коррекции речевой патологии у детей способов вариативности традиционных и нетрадиционных методов: биоэнергопластика, кинезиология, Су Джок терапия.
   Су Джок терапия – последнее мировое достижение восточной медицины. Недаром говорят, что все гениальное исключительно просто. То же самое можно сказать и об истории открытия метода Су Джок терапии ее автором южнокорейским профессором Пак Чжэ Ву.
   Профессор Пак говорит, что природа дала жизнь человеку и обеспечила его системой защиты жизни. Этой системой широко пользовались наши предки. Неслучайно они были здоровее многих из нас. Раньше люди много ходили, причем босиком, их руки были постоянно заняты работой (что-то перетирали, перебирали), при этом стимулировались биологически активные точки, расположенные на стопах и кистях, и через них все органы человеческого тела.

   Что означает Су  и Джок? Су – это кисть, Джок – стопа. Большие пальцы рук и ног изображают голову; второй и пятый пальцы на руке короче – это руки, а вот третий и четвертый длиннее, следовательно – это проекция ног. Бесспорное преимущество природной системы защиты жизни в том, что она не имеет побочного эффекта, не несет вредоносного действия. Именно поэтому отдельным приемам Су Джок терапии можно обучить любого человека. Вреда себе он никогда не причинит, даже если будет пользоваться неверно. В этом случае он просто не добьется положительного результата, но и не ухудшит свое самочувствие.
   Анализируя результаты работы с использованием традиционных пальчиковых игр в параллели с массажем кончиков пальцев, стало очевидно, что регулярное и опосредованное стимулирование систем соответствия по Су Джок оказывает лечебное и профилактическое воздействие на речевые зоны коры головного мозга и положительно сказывается на исправлении речи детей. Стимуляция систем соответствия (особенно большого пальца, как участка соответствия головному мозгу) способствуют созреванию нервных клеток и активному функционированию коры головного мозга.
   Формы работы по использованию Су Джок терапии:
· Диагностика и стимуляция точек соответствия речевых зон головного мозга и органов артикуляционного аппарата;

· Профилактический ручной массаж кистей и стоп;

· Массаж и самомассаж кончиков пальцев и растирание ногтевых пластинок (массаж проводится с ребенком до стойкого ощущения тепла и незначительного покраснения);

· Использование Су Джок массажеров: мячиков, шариков, аппликаторов Кузнецова.

   Для создания успешной коррекционно-развивающей деятельности необходимо установить взаимосвязь логопеда с педагогами, которая заключается в логопедизации режимных моментов и занятий. Так, например, воспитатель в утреннее и вечернее время может систематически развивать у детей мелкую моторику и органы артикуляционного аппарата, используя элементы Су Джок терапии. Эта работа должна проводиться в игровой форме с использованием наглядного материала.
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