             Планирование кружка 
по основам православной культуры                         
                           «Зернышко» 
[bookmark: _GoBack]                                      Руководитель:          Зацепина Т.А.
 Цель:   приобщение детей к истокам Православной культуры, духовно-нравственным традициям русского народа.
Задачи кружка:
1. Познакомить детей с основными понятиями Православия.
2. Воспитывать уважение к нравственным нормам христианской морали. Учить различать добро и зло, любить добро, быть в состоянии творить добро. Пресекать (в разных формах) безнравственные проявления в стремлениях и действиях ребенка.
3. Помочь приобрести элементарный опыт  в церковной жизни (обучить простым молитвам, осенению себя крестным знамением, благочестивому поведению в Храме, в обществе).  
4.  На примерах жития Святых раскрыть нравственные понятия добра,  благодарности, милосердия, честности, трудолюбия, послушания.
 5.Формировать чувство любви к  Родине на основе изучения национальных культурных традиций.
6. Воспитывать уважительное отношение к русскому народному творчеству.
7.Продолжать знакомить детей с бытом русского народа,   прививать
 у детей интерес к жизни на Руси.
8.   Развивать творческие способности детей.






 4-5 лет
Сентябрь
1 неделя
Тема: Бог – Творец мира, в котором мы живём.
Цель: Знакомить детей с основными духовными и нравственными понятиями православия о миро устроении и его Создателе, о любви, мудрости и порядке в природе, о её красоте.
2неделя
Тема: Молитва. Крестное знамение.
Цель: Дать первоначальное представление о назначении молитвы и  её смысле; дать представление о значении креста; воспитывать у детей благоговейное отношение при обращении к Богу.
3 неделя
Тема: Знакомство с храмом и правилами поведения в нём.
Цель: Знакомить с правилами поведения в храме: совершать поклоны, крестное знамение, ставить свечи. Расширять словарный запас детей (глава, маковец или маковка, храм, церковь, колокольня).
4 неделя
Тема: Икона.
Цель: Дать детям первоначальное представление об иконе; учить узнавать на иконах Спасителя и Богородицу; воспитывать трепетное отношение к образам Господа Иисуса Христа и Богородицы.
5 неделя
Тема: Свеча.
Цель: Дать детям понимание того, что свеча в храме - это символ души человека и наша посильная жертва Богу. Познакомить с тем, как свечи делаются, и кто людям в этом помогает.
Октябрь
1 неделя
Тема: Ангел Хранитель.
Цель: Подвести детей к пониманию небесного Божьего ангельского мира. Познакомить с днём Ангела, возрождая традиции отмечать именины.

	
2 неделя
Тема: Кто твой святой?
Цель: Дать детям представление о святых людях. Познакомить с некоторыми святыми, имена которых дети носят. Возрождать традицию русского народа поздравлять с именинами.
3 неделя
Тема: Матерь Божия. Праздник Покрова Пресвятой Богородицы.
Цель: Познакомить детей с образом Пресвятой Богородицы – Матери Господа нашего Иисуса Христа. Познакомить с иконой праздника «Покрова Божией Матери».
4 неделя
Тема: О любви и доброте в семье. Чтение «Семья» Л.Корсунская («Истоки» книга 1, стр.11), «Семейный праздник» («Истоки» книга 3, стр.17-20)
Цель: Познакомить детей с правилами доброй, совестливой жизни с людьми и миром. Расширять представления детей об основных духовно-нравственных понятиях: добро-зло, бескорыстие-жадность, стыд-совесть.
Ноябрь
1 неделя
Тема: Добродетели. Послушание в семье. Чтение «Наша бабушка», «Мой дедушка» («Истоки» книга 1, стр.12-13)
Цель: Дать детям представления о доброте и заботе между детьми в семье. Учит жить по Заповедям Божиим. Воспитывать у детей послушание и бережность, сдержанность и преодоление упрямства и своеволия (сказка «Петушок и курочка»).
2 неделя
Тема: Добродетели. Трудолюбие. Чтение «Откуда взялся хлеб?» («Истоки» книга 3, стр.24-25)
Цель: Формировать у детей представления и нравственные категории: трудолюбие- лень, послушание-своеволие. Понимать смысл пословиц о труде.
3 неделя
Тема: Добродетели. Милосердие. Чтение «Добрая девочка» («Истоки» книга 2, стр.10)
Цель: Знакомить детей с простыми  правилами отношений человека с близкими и с природой:  заботой, милосердием и благодарностью.
4 неделя
Тема: Святыни в доме.
Цель: Познакомить детей со святынями, которые могут быть у них дома. Дать детям представление об их назначении. Воспитывать благоговейное отношение к нему.
Декабрь
1 неделя
Тема: Образ любящей матери в иконе Пресвятой Богородицы"
Цель: Продолжать знакомить детей с образом Богородицы-Матери Божией; ввести детей в круг основных православных праздников и духовно-нравственного уклада жизни своего народа; продолжать знакомить с жизнеописанием Богородицы; учить понимать смысл послушания, смирения, любви.
2 неделя
Тема: Русские богатыри – защитники Отечества. Илья Муромец.
Цель:  Познакомить с понятием «русский богатырь» на примере литературного образа Ильи Муромца.
3 неделя
Тема: Праздник святителя Николая Чудотворца .
Цель: Приобщить детей к народной традиции почитания свт. Николая и способствовать стремлению подражать святым.
4 неделя
Тема: «Светло солнышко взошло в Рождество Христово».
Цель: Дать детям доступные знания о евангельских событиях Рождества Христова и знакомить их с традицией празднования Рождества Христова, подготовка к празднику Рождества Христова.
Январь
1 неделя
Тема: Театрализованное действо праздника Рождества Христова,  представление воспитанников Воскресной школы.
Цель: Знакомить детей с традицией празднования Рождества Христова и святочных гуляний в России.
2 неделя
Тема: Преподобный Серафим Саровский – скорый помощничек.
Цель: Познакомить детей с особым свойством преподобного Серафима Саровского помогать людям, особенно больным и обиженным.
3 неделя
Тема: Умеешь ли ты дружить? Мы не будем ссориться.
Цель: Дать детям представление о причинах ссор между людьми. Учить жить по Заповедям Божиим.
4 неделя
Тема: Встреча со священником. Праздник Крещения Господня. Святыни в доме.
Цель: Дать детям доступные знания о событии Крещения Господа Иисуса Христа и  Крещении в их жизни. Дать представление о крещенской воде как об одной из святынь в нашем доме.
Февраль
1 неделя
Тема: « В гостях у хозяюшки»
Цель:  Расширять представление детей о жизни на Руси, продолжать знакомить с бытом Русского народа, крестьянской избой. Формировать образную речь, употреблять в разговорной речи пословицы, поговорки, развивать диалогическую форму речи. Обогащать словарь названиями предметов быта (самовар, ухват, кочерга, печь, лапти, коромысло, чугунок). 
2 неделя
Тема: Работа по сказке «Петушок – золотой гребешок» («Истоки» книга 2, стр.18)
Цель:  учить детей дружить, помогать друг другу, на примере событий сказки помочь детям понять, что непослушание - причина бед, учить детей быть внимательными и осмотрительными, уточнять и расширять представление детей о домашних животных.
3 неделя
Тема: Работа по сказке «Маша и медведь»
Цель:   развивать внимательность и заботу к окружающим, любовь к родным, учить детей быть сообразительными и находчивыми в беде, учить детей словесно описывать нравственный образ главных героев сказки.
4 неделя
Тема: Работа по сказке «Гуси-лебеди»
Цель:    учить детей выполнять обещания, исправляя ошибки в поведении, преодолевая трудности, воспитывать в детях внимательность и заботливость к родным, развивать чувство ответственности за свои поступки. учить детей быть послушными, приветливыми.	
Март
1 неделя
Тема:  Работа по сказке «Каша из топора»
Цель:  уточнить представление детей  о традиционных проявлениях доброжелательности и гостеприимства; о том, что поступить по-доброму   проще и лучше (не попадешь в глупое положение, как старуха в сказке), воспитывать доброту, отзывчивость, гостеприимство, умение находить выход из сложной ситуации, учить детей понимать иносказательный смысл сказки.

2 неделя
Тема: В гостях у матрешек.
Цель. Знакомство с матрешкой. Напоминание об обычае хождения в гости с гостинцами. Вспомнить, как называются некоторые предметы домашней утвари, для чего они предназначены.
3 неделя
Тема: Аннушкины песенки. Чтение («Истоки» книга 1, стр.14, стр.4,  книга 2 стр.8) 
 Цель. Продолжать знакомить детей с народными песнями и прибаутками, показать, как органично совмещается песня с работой, игрой и пляской.
4 неделя
Тема: Работа по сказке «Заюшкина избушка»
Цель:  на примере сказки учить детей  мудрости  и осмотрительности в своих поступках, учить детей анализировать поступки  героев сказки, способствовать развитию эмоционально-волевой сферы через драматизацию сказки.
Апрель
1 неделя
Тема: Работа по сказке «Зимовье зверей»
Цель:  дать детям представление о необходимости дружбы, взаимопонимания и согласия между людьми, учить детей дружить, мирно и согласованно выполнять общую работу.
2 неделя
Тема: Благовещение Пресвятой Богородицы.
Цель: Знакомить детей с событиями праздника и традицией отпускать птиц на волю, раскрывая их смысл.
3 неделя
Тема: Мы готовимся к Пасхе.
Цель: В доступной форме познакомить детей с основными событиями праздника и передать радость  от праздника.
4 неделя
Тема: «Пасха светлая, Пасха Красная…»
Цель: Расширять представления детей о традициях празднования Пасхи на Руси, о его смысле и значении.
Май
1 неделя
Тема: Храм Божий: церковный звон колоколов.
Цель: Дать детям представление о назначении колокольни, колокола и колокольного звона. Ознакомить детей со строением колокольни и самого колокола.
2 неделя
Тема: Чудесная дружба. Герасим и лев.
Цель: Познакомить детей с некоторыми  событиями жития св. Герасима, дать первоначальные представления о святости.
3 неделя
Тема: Хочешь, есть калачи – не лежи на печи. Чтение «Грядка» В.Глущенко («Истоки» книга 3, стр.21)
 Цель. Беседа о весенних огородных работах, о лени и трудолюбии. Учить понимать юмор народных прибауток и потешек. Знакомство со сказкой «Пузырь, соломинка и лапоть» в варианте, представленном в мультфильме – учить стыдиться своего плохого поведения и исправлять его хорошими поступками.
4 неделя
Тема: Праздник Пресвятой Троицы. Чтение «Троица» Н.С.Шмелев («Истоки» книга 4, стр.25).
Цель: Дать детям доступные знания о празднике святой Троицы и особенностями его празднования.

5-6 лет
Сентябрь
1неделя
Тема: Бог – Творец нашего мира, нашего общего дома.
Цель: Формировать  у детей первоначальные представления о Боге, как о Творце мира, систематизировать имеющиеся у детей представления о многообразии мира.
	2 неделя
Тема: Храм – дом Божий. Внешнее и внутреннее устройство. Встреча со  священником с целью ознакомления детей с некоторыми правилами поведения в Храме
Цель: Познакомить детей с некоторыми правилами поведения в храме, с внешним и внутренним устройством храма; дать представление о расположении и назначении главных частей храма; воспитывать благоговейное отношение к храму и его святыням.
	3 неделя
Тема: Понятие об иконе. Молитва Богородице. Посещение Храма, экскурсионный рассказ священника об истории создания Храма, некоторых иконах и т.д.
Цель: создать радостное благоговейное настроение у детей от посещения Храма; сформировать некоторые нормы поведения в Церкви, знания о том, что икона – образ Святого, молитва – разговор, обращение к Богу. Расширять представления детей об иконе. Познакомить с православной традицией отношения к иконе – почитание икон. Учить узнавать на иконах Спасителя и Богородицу - Божью Матерь. Познакомить с молитвой Богородице.
                               	4 неделя
Тема: Труд человека кормит, а лень портит
        
 Цель. Познакомить детей, как растили в старину хлеб. Поговорить об уважении русского народа к труду и презрительном отношении к лентяям. Знакомство со сказкой «Колосок», участие детей в ее театрализованном представлении.
5 неделя
Тема: «Свеча – просьба к Богу», художественная деятельность детей «Дорисуй огонёк свече»
Цель: Продолжать знакомить детей с внутренним убранством и устройством храма, способствовать развитию образного и символического восприятия внутреннего убранства православного храма, прививать детям желание помогать и бережно относиться к труду людей, прислуживающих в храме. 
Октябрь
1 неделя
Тема: Щи да каша – пища наша
 Цель. Беседа о традиционных блюдах на крестьянском столе, об отношении к еде. Учить уважительно относиться к тому, кто готовит пищу. 
	2 неделя
Тема: Преподобный Сергий Радонежский.
Цель: Дать детям доступные представления о детстве преподобного Сергия, его любви к родителям. Содействовать желанию подражать святым людям с детства в послушании, учении и трудолюбии.
3 неделя
Тема: Праздник Покрова Пресвятой Богородицы.
Цель: Знакомить детей с событиями этого праздника и с тем, как он празднуется в России. Уточнять представления детей о Пресвятой Богородице и Заступнице перед Богом за всех людей.
4 неделя

Тема: Что такое грех? Первые молитвы: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешнаго»
Цель:  дети осознают, различают добро и зло, могут привести примеры греховного поведения героев сказок, продолжать формировать знание о значении молитвы, заучивание наизусть первых молитв.
Ноябрь
1 неделя
Тема: День богатырской славы. Чтение «Алеша Попович» («Истоки» книга 1, стр.12)
Цель: Формировать представление о русском воине-богатыре как о защитнике Отечества. Познакомить детей с доспехами, военным снаряжением русского воина-богатыря, гармонично сочетающего в себе духовную и физическую силу.
2 неделя
Тема: Ангел-хранитель.
Цель: Рассказать детям, что Ангел отличается от человека бестелесностью, у каждого человека есть свой Ангел-хранитель, который защищает его.
3 неделя
Тема: Кладовая сказок
 Цель. На примере девочки из русской сказки «Баба Яга» показать, как важно быть добрым. Отгадывание народных загадок. Знакомство с присказкой.
4 неделя

Тема: Крест и крестное знамение
Цель: Закрепить представление детей о значении креста, объяснить, для чего нужно носить нательный крестик. Научить детей  осенять себя крестным знамением, объяснить для чего это необходимо.
Декабрь
1 неделя
Тема: Праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы.
Цель: Знакомить детей с доступными их пониманию образами Божией матери и других участников евангельской истории. Дать детям знания о празднике Введения во храм Пресвятой Богородицы.
2 неделя
Тема: Зимняя птица – розовый снегирь.
Цель:   закреплять знания детей о зимующих птицах и необходимости подкармливать птиц. Развивать понимание взаимосвязи живущих на земле. Учить видеть красоту мира, деревьев, птиц. Воспитание любви, любознательного и бережного отношения к природе.
3 неделя
Тема: Праздник святителя Николая Чудотворца.
Цель: Познакомить детей с образом и основными  событиями жизни святителя. Дать представления о его личностных качествах.
4 неделя
Тема: «Рождественское чудо». Чтение «Рождество» («Истоки» книга 3, стр.5-8), «Саночки» («Истоки» книга 3, стр.20-21)
Цель: Продолжать знакомить с одним из главных праздников православных – Рождеством, это событие  располагает всех к доброте и любви к ближнему, .люди стараются сделать добрые дела, помочь нуждающимся.
Январь
1 неделя
Тема: Рождество Христово. Святки. Представление воспитанников Воскресной школы «Рождественский вертеп».
Цель: Продолжать знакомить детей с традицией празднования Рождества Христова и святочных гуляний в России.
2 неделя
Тема: Преподобный Серафим Саровский – скорый помощничек.
Цель: Продолжать знакомить детей с особым свойством преподобного Серафима Саровского помогать людям, особенно больным и обиженным.
3 неделя
Тема: Божии заповеди. Встреча со священником с целью ознакомления детей с правилами жизни. 
Цель:  Уточнить знания детей о  заповедях Божиих. Дать детям представление о значении их  для человека.
4 неделя
Тема: Праздник Крещения Господня.
Цель: Познакомить детей с событием Крещения Господня, главными особенностями праздника и чином освящения священником воды.
Февраль
1 неделя
Тема: Притча «О мухе и пчеле»
Цель: Рассказать о большой пользе пчел. Поддерживать интерес детей к природе, учить бережно, относиться к её представителям
2 неделя
 Тема:   Святой угол в доме (лампада, ладан, свечи, святая вода, просфора).
 Цель: дети называют церковные предметы, умеют ставить свечку, знают, как правильно вкушать просфору и святую воду.
3 неделя
  Тема:   Детям на потеху
Цель. Рассказ об игрушках-самоделках крестьянских детей и о радости, которую они приносили.
4 неделя
Тема: Выполнение основных правил христианской жизни – доброе дело и милосердие (по сказке «Цветик-семицветик»).
Цель:  на примере сказки показать пример выбора верного друга – выбор сердца. Помочь детям осознать, что милосердие способно творить чудеса. Развивать в детях стремление помогать окружающим.
Март
1 неделя
Тема: Начался Великий пост. Чин прощения обид.
Цель: знакомить детей с особым временем православного календаря – Великим постом – периодом подготовки к празднику Пасхи. Формировать представления о необходимости самоисправления.
2 неделя
Тема: Подснежника глянул глазок голубой.
Цель:  уточнить представления детей о весенних изменениях в природе. Учить разгадывать загадки о признаках весны. Развивать связную речь детей и их способности, отвечая на вопросы, давать развёрнутые объяснения. Развивать наблюдательность.
3 неделя
Тема: Птицы возвращаются на родину из тёплых краёв.
Цель: закрепление представлений о весенних изменениях в природе (становится теплее, больше светит солнце, тает снег и лёд, возвращаются птицы). Воспитание наблюдательности, чуткости, сострадания ко всему живому.
4 неделя
Тема: Пасхальные радости. Яичко к светлому дню.
Цель: Рассказ о Воскресении Христовом, о народных традициях празднования Пасхи. Роспись «Пасхальное яйцо». Поддерживать в детях чувство пасхальной радости.
Апрель
1 неделя
Тема: Рассматривание иллюстраций, любование красотой православных храмов родного края (города)
Цель: Закреплять  представления о православном храме;
- познакомить детей с доступными им правилами поведения в храме;
- активизировать в речи детей слова: храм, церковь, дом Божий и т.д.;
- воспитывать чувства благоговейного отношения к святыням.
2 неделя
Тема: Благовещение Пресвятой Богородицы.
Цель: Закрепить знания детей о событиях Благовещения Пресвятой Богородицы и традиции русской православной церкви. Знакомить с молитвой Пресвятой Богородицы.
3 неделя
Тема: То березка, то рябина
 Цель. Учить видеть красоту родной природы. Беседа о любимых деревьях русского народа: березке и рябине, об их красоте и пользе. Знакомство с фольклором на эту тему. 
4 неделя
Тема: «Пасха светлая, Пасха Красная…»
Цель: Закрепить знания детей о Празднике  Воскресения Господа нашего Иисуса Христа и о традиции празднования Пасхи на Руси. 
Май
1 неделя
  Тема:  Веселый разговор
  Цель. Знакомство с детскими жанрами русского народного творчества: небылицами, дразнилками. Повторение пословиц, народной игры.
2 неделя
Тема: Великомученик Георгий Победоносец.
Цель: Познакомить детей с праздником Георгия Победоносца.
3 неделя
Тема: Раскрашивание свечи, куполов храма, колоколов
Цель: расширять представления детей о храме как о месте особого присутствия Бога, об особенностях его внешнего и внутреннего убранства, способствовать развитию образного и символического восприятия внутреннего и внешнего убранства храма, развитию чувства прекрасного и священного, вызвать у детей желание раскрасить отдельные элементы убранства храма, упражняя их в рисовании красками.
4 неделя
Тема: Праздник Пресвятой Троицы.
Цель: Знакомить детей с событиями Сошествия Святого Духа на апостолов. Закреплять знания о празднике и особенностях его празднования на Руси.

