Статья «Собираем документы портфолио»
Воспитатель МБДОУ Д/С № 18 М.А. Ахмадуллина
Современному воспитателю необходимо работать в жестких условиях конкуренции, стремиться к повышению квалификации и уметь оценить и пересмотреть результаты своей деятельности. Для этого ему нужно собрать папку с документами, т.е. составить портфолио. Как же это сделать? На что обратить внимание?
Современный педагог должен знать и уметь:
- приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации; законы и иные нормативные правовые акты, регламентирующие образовательную деятельность; 
-демонстрировать наличие общепедагогических, психолого-педагогических и методических знаний и умений;
- разрабатывать план воспитательной работы с обучающимися в соответствии с их личностными особенностями и потребностями, социально-педагогическими  условиями, целями данного образовательного учреждения;
-обоснованно выбирать и применяет  диагностический инструментарий, методические материалы для реализации плана (программы) воспитательной работы;
-владеть навыками работы с электронной почтой, интернетом, на форумах; уместно использует обучающие программы, цифровые образовательные ресурсы и средства;
-создавать  благоприятную микросреду и морально-психологический климат для обучающихся, осуществлять их педагогическую поддержку 
- создавать условия для развития одаренности обучающихся в различных видах деятельности;
- создавать адаптивно-развивающую среду для успешной адаптации обучающихся в группе;
-участвовать в работе проблемной (творческой) группы;
- проводить мероприятия по диссеминации инновационного педагогического опыта на уровне образовательного учреждения и (или) муниципальном уровне;
- соблюдать этические нормы в общении с участниками образовательного процесса;
-владеть речевой культурой.
Портфолио необходимо педагогу дошкольного образования для того, чтобы повысить квалификацию. В настоящее время подобный вид аттестации среди педагогической общественности достаточно популярен. Если попробовать понять, что такое портфолио, то стоит обратиться к словарю и узнать перевод слова. Портфолио - это папка с документами. В нее собирают все результаты деятельности воспитателя, его достижения. По нему легко можно определить компетентность человека, его профессионализм.
Когда воспитатель приступает к оформлению портфолио, он знакомится с требованиями. Обратите внимание на последовательность пунктов. 
Первый - это "Введение". Он содержит общие сведения. Укажите фамилию, имя, отчество, какое образование и когда получили, сколько лет работаете по специальности, когда и какие курсы повышения квалификации проходили. Также в этом пункте фиксируются все награды, грамоты, благодарственные письма, полученные воспитателем за последние пять лет. Все достижения обязательно подтверждаются копиями документов, заверенными заведующим дошкольного заведения.
Второй раздел называется "Портрет". Опишите в нем личный опыт в работе с детьми, расскажите о своей профессии. Оформлять этот раздел можно в свободной форме, на ваше усмотрение.
В третий раздел поместите разработки учебных и воспитательных занятий с дошкольниками. Желательно приложить фотографии или иллюстрации. Проведите самоанализ мероприятия. Не забудьте отразить в нем, как вы осуществляете индивидуальный и дифференцированный подход в своей деятельности. Старайтесь придерживаться принципа научности.
В разделе "Папка достижений детей" необходимо отметить, в каких мероприятиях приняли участие ваши воспитанники, какие призовые места заняли. Не забудьте указать уровень олимпиады или конференции (городской, районный или областной).
Приложите копии документов, подтверждающее наличие призовых мест или просто участие. Все документы, включенные в портфолио, обязательно должны быть заверены руководителем. Или необходимо представлять выписку из приказа с указанием его номера.
Далее воспитатель размещает копии документов, подтверждающих его профессионализм. В нем учитывается научно-методическая деятельность. Это могут быть копии документов, указывающие на участие в работе методического объединения педагогов дошкольного образования разного уровня (городского, районного, школьного), на участие в различных конференциях, семинарах, выступления на педагогическом совете. Перечислите, в каких конкурсах педагогического мастерства отличился воспитатель.
Необходимо отразить также использование воспитателем современных образовательных технологий. Это может быть аналитическая справка, отражающая выбор и внедрение современных образовательных технологий, заверенная администрацией детского сада.
Если у воспитателя есть научные разработки или опубликованные статьи, обязательно отметьте это в портфолио.



