[bookmark: _GoBack]В целях поддержки XXII зимних Олимпийских игр 7 февраля 2014 года – в день открытия в городе Сочи XXII зимних Олимпийских игр – в МАДОУ ДСКВ № 30 г. Ейска МО Ейский район прошло мероприятие «Здоровые дети – в здоровой семье».
Цель мероприятия – приобщение воспитанников к семейным ценностям и традициям как основам российского общества и государства, сохранение и укрепление здоровья воспитанников, обеспечение их гармоничного развития, продвижение в ДОУ здоровьесберегающих образовательных технологий.
Ребята вместе с воспитателями и приглашенными кубанскими спортсменами беседовали о том, почему важно заботиться о своем здоровье, как его поддерживать, что нужно делать, чтобы в семье все были здоровы. Они рассказали ребятам о том, как они пришли в спорт. Они поделились с воспитанниками позитивным опытом здорового образа жизни, бережного отношения к семейным ценностям, традициям и рассказали о пользе спорта, а также посоветовали ребятам записаться в спортивную секцию. В подготовительных к школе группах в этот день прошли соревнования в форме эстафет, где они выступали в роли жюри. После проведенного мероприятия гости посетили выставку рисунков на олимпийскую тематику. 

