Использование элементов театрализованной деятельности
в работе  психолога

В соответствии с Федеральными Государственными Образовательными Требованиями одним из главных интегративных качеств ребенка является эмоциональная отзывчивость. Под этим подразумевается способность к пониманию и сопереживанию эмоциональных состояний других людей, готовность помочь. Однако ничего не сказано об эмоциональном состоянии самого ребенка. Получается, что ребенок со сниженным эмоциональным фоном вполне соответствует современным образовательным требованиям, при условии, конечно, что он овладел основными способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками. А вот насколько полноценным гражданином станет он для общества в дальнейшем? Ведь не даром ученые все больше говорят о том, что большинство болезней имеют психологические корни. В современном обществе физическим здоровьем могут похвастаться единицы, да и психологическим тоже, а это значит, что роль коррекционно-развивающей работы по развитию эмоционально-волевой сферы в настоящее время неоценима.
Существует самостоятельное направление - куклотерапия — это метод лечения с помощью кукол. Возможности куклотерапии позволяют решить разные важные коррекционные задачи: расширение репертуара самовыражения ребенка, достижение эмоциональной устойчивости и саморегуляции, коррекция отношений в системе ребенок — родитель.

 В современной психологии роль кукол рассматривается в различных аспектах. Куклы имеют особое значение для эмоционального и нравственного развития детей. Ребенок переживает со своей куклой события собственной и чужой жизни в эмоциональных и нравственных проявлениях, доступных его пониманию. Кукла или мягкая игрушка — заменитель реального друга, который все понимает и не помнит зла. Поэтому потребность в такой игрушке возникает у большинства детей. Она — партнер в общении во всех его проявлениях. Роль куклы заключается в диалоге, в котором происходит «замена» реального контакта с человеком на опосредованный контакт через куклу. С куклой ребенок быстрее и легче овладевает навыками общения (с игрушкой легче разговаривать); сегодня куклами лечат заикание, нарабатывают моторику кисти, «рукой учат голову». Люди издавна верили, что кукла обладает таинственной мистической силой, и сверхъестественными возможностями. В Японии есть обряд изгнания болезней, во время которого на куклу «сбрасывают» недуги ее больного владельца. После этого куклу сажают в бумажный кораблик и пускают в плавание. Когда кораблик размокает, кукла вместе со всеми болезнями человека тонет. Аналогичные обряды есть у народов России.  

Несколько лет назад появилась уникальная методика  коррекции поведенческих проблем у детей. Ирина Яковлевна Медве​дева и Татьяна Львовна Шишова, разработали метод лечения детей-не​вротиков, который назвали драматической психоэлевацией (воз​вышением души). 

Методика драматической психоэлевации заключает в себе комплек​сное воздействие на детей-невротиков с помощью разнообразных те​атральных приемов: этюдов, игр, специально заданных ситуаций и позволяет работать с детьми от 4  до 14 лет.

Один из главных принципов этой методики - не лечение отдель​ного симптома или набора симптомов, а комплексный подход, в основе которого лежит попытка проникнуть глубже, заглянуть в душу ребенка, ПОНЯТЬ, чем же вызваны имеющиеся у него симптомы, где находится та «поломка» (патологическая доминанта), которая мешает данному конкретному ребенку жить. Данная методика уникальна, т.к. позволяет работать с «трудными», не совсем обычными детьми, у которых не очень понятно, где кончается дурной характер или дурное воспитание и начинается болезнь, ведь их  с каждым годом становится все больше. А большинство педагогов и родителей, как правило, совершенно не знают, что с ними делать.
1.Диагностический этап включает в себя наблюдение поведения ребенка на занятиях, данные родительско - детских анкет, рисунки, беседы с родителями, диагностические этюды.

Работа с куклами начинается уже на этапе диагностики. Перед ребёнком раскладывают куклы: медведь, зайчик, волк, мальчик, мужчина, женщина, девочка, малыш, баба-яга, клоун, непонятная фигура с глазами. Ребёнку предлагается выбрать понравившуюся куклу, взять её и 
зайти с ней за ширму. Уже сам выбор игрушки может о многом рассказать. Если ребёнок выбирает зайчика, можно заподозрить у него страхи, особенно если он про них не говорит. Если выбирает волка - можно предположить проявление агрессивности, непонятную фигуру с глазами часто выбирают расторможенные дети. Когда выбор сделан, с куклой на ширме разворачивается диалог. Вот приблизительный перечень вопросов:

Ты кто? Где ты живёшь? С кем ты живёшь? Где твои родители? Большой ты или маленький? Чем любишь заниматься? Если выбрано животное: У вас в лесу есть кто-нибудь страшный? Чем ты питаешься? За тобой гоняются? Тебя кто-нибудь защищает? Есть ли у тебя друзья? Во что вы играете? Кто обычно выигрывает? А если проигрываешь- расстраиваешься? Что бы ты попросил у волшебника?

Данные задания помогают многое узнать о внутреннем мире ребенка, посмотреть на него другими глазами, а   кукла служит своего рода защитой самому актеру, психологической опорой в его публичном выступлении. 
 2. Коррекционная работа по этой методике состоит из двух этапов. 

Первый этап условно называется «Лечебные этюды». После выделения патологической доминанты начинается работа, в которой недостаток конкретной личности корректируется до уровня достижений. Схематично это можно выразить так:  порок - ​маленькая слабость - достоинство. Коррекционная работа по этой методике состоит из  коррекционных этюдов. Разрабатывая данную методику, авторы исходили из предположения, что невротической конституции богатая натура человека сочетается со слабой, личностью, что порождает дисгармонию. В этюдах под общим названием «Хозяин- собака» натуру олицетворяет собака, а личность- хозяин. Собака мешает хозяину жить, и ему приходится с ней справляться, т. е. личность должна облагородить, обуздать натуру.  Метод можно определить как индивидуально- групповой. 

Например, этюд для работы проблемой рев​ности. Ребенку предлагается дома совместно с родителями прочитать не​большой рассказ: 

Хозяин с собакой и щенком пошел в "Детский мир". Он сказал, что купит им по игрушке, которая им понравится. Собака выбрала красивый корабль и представила, как они с хозяином будут в него играть. И тут собака увидела, что щенок выбрал кра​сивую маленькую машинку.                                                                                                                                                                                                                                              - Я хочу такую же, - сказала собака хозяину.                                                                                                                                                                                                     - Ты же выбрала корабль, - сказал хозяин.                                                                                                                                                                                      - А я хочу и корабль, и машину, - ответила собака.                                                                                                                                                                             - Ну мы же договорились, - сказал хозяин.                                                                                                                                                                                        - А я хочу, хочу, - заныла собака.                                                                                                                                                                                                       - Хорошо, я куплю тебе машину, как у щенка, а корабль купим потом, - сказал хозяин.                                                                                                                    - Нет, я хочу сейчас! - зарыдала собака. - Ты меня не любишь.                                                                                                                                                    Она стала кататься по полу, выть, потом сбила прилавок с машинками и закрича​ла: «Так пусть не достаются никому!» Хозяину стало стыдно за такое поведение собаки, и в итоге они ушли из магазина вообще без игрушек. А дома у них состоялся разговор. Какой разговор у них состоялся дома? Ответ на это вопрос необхо​димо дописать ребенку совместно с родителями. 

Занятия проходят в подгруппах, но дети с личностными проблемами получают личное домашнее задание то есть, несмотря на проведение работы с ребенком в рамках группы, с ним проводится индивидуальная работа. Под предлогом работы над ролью дети прорабатывают как раз те модели поведения, которые оптимальны именно для них, переживают ситуации, создающие у них напряжение, страх. При этом участвующие в театре, не подозревают, что избавляются от психологических проблем, и это один из важнейших плюсов данной методики. Ведь кроме того, что речь идет о деликатнейшей сфере — психике ребенка, да еще травмированной, дети часто не осознают свои психические отклонения как нечто мешающее им жить. Наоборот (подсознательно, конечно!), порой не хотят выздоравливать, дорожа повышенной опекой со стороны взрослых. Дети считают, что учатся быть артистами (и это так!), пришли играть в кукольный театр, и мотив этот действует безотказно. Ведь и для многих взрослых актерство — тайная мечта всей жизни. Дети «проживают» данные им роли, не догадываясь, что они даны им не случайно.
3. Коррекционная работа завершают​ся показом этюдов для зрителей. Акцент при этом делается именно на терапевтической стороне. Театральные сценки разыгрывают дети с помощью взрослого частично по заранее написанным сценариям, частично импровизированно на заданную тему.  Каждое из занятий, на которых разыгрываются этюды, проходит под знаком той или иной ведущей темы (агрессивность, обидчивость, страх, застенчивость, ревность, избирательный мутизм, патологическое стремление к лидерству). Этюды распределяются по нарастающей сложности, исходя из способности главных действующих лиц разрешить ситуацию. На втором этапе продолжается, уже на более глубинном уровне, работа с патологической доминантой.
 Медве​дева и Шишова большое внимание уделяют работе с родителями,  дети вместе с ними репетируют  дома сценки.   Все занятия проходят вместе с родителями, и родители не просто присутствуют, а самым активным образом включаются в происходящее. И очень часто именно в результате совместной деятельности (театрализации) папы и мамы впервые по-настоящему понимают, как нелегко живется их ребенку, научаются умно ему помогать контактировать с миром. Кстати, родители таких детей нередко и сами нуждаются в психологической помощи, ведь генетика в психических отклонениях играет далеко не последнюю роль. Невроз возникает и развивается в семье, а потому и лечиться должен тоже в семье.

Методика Шишовой и Медведевой предусматривает работу в малых группах на совместных с родители занятиях. Однако в условиях детского сада большинство родителей не имеют такой возможности. Реалии нашего времени оказались таковы, что большинство родителей предпочитают игнорировать проблемы,  имеющиеся у ребенка, или соглашаются с их наличием, но никаких усилий для их коррекции предпринимать не хотят, предпочитая взвалить эту ношу на кого-нибудь другого. Поэтому  пришлось адаптировать методику- отказаться от идеи постановки спектакля в условиях детского сада. 

в настоящее время современная семья находится в глубоком кризисе. Растет количество неполных семей или семей, находящихся на грани развода. Первыми в таких случаях всегда страдают дети.  Именно в это время ребенок наиболее беззащитен, находится наедине со своими переживаниями и нуждается в поддержке, а родители настолько заняты своими личными проблемами, что помочь ребенку не в состоянии. Так появилась идея создания «семейных» этюдов. Вот один из них.

 Этюд «Родители поссорились»
 Хозяин встречает грустную собачку: 

-Почему ты грустишь? Что с тобой случилось?

-Мои родители поссорились. Мама говорит, что она больше не хочет жить с папой. А еще она говорит, что папа плохой, а папа говорит, что хочет быть со мной, а мама не разрешает. Я скучаю и хочу, чтобы все стало как раньше. Наверно, это я во всем виновата, им плохо вместе из-за меня.
Что ответил хозяин?

Дети всегда оживленно включаются в беседу, искренне жалеют собачку, пытаются утешить, начинают рассказывать случаи из своей жизни, ведь эта ситуация знакома многим. 

Более трех лет  я работаю с детьми по данной методике. В качестве результата можно отметить, например, что агрессивность у детей начинает проявляться реже и в более мягких формах. При правильной работе агрессор превращается в защитника, а если и будет драться, то с теми, кто обижает слабых.
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