Отчет о проделанной работе                                                            в летний – оздоровительный период                                                          в первой младшей группе 2012г.
  К началу летнего сезона привели в нужный порядок веранду и  прилегающий к ней участок. Покрасили скамейки, лавочки, стол, песочницу, пол на веранде, выносное оборудование. На веранде сделали перестановку, разбили по необходимым зонам
(спортивная, игровая, для ИЗО). Подготовили на веранде спортивное оборудование

( мешочки с песком для метания, султанчики, гимнастические ленты). Разнообразили предметно - развивающую среду (сочки для игр в бассейне с водой, автомобильные рули).
Совместно с родителями приобрели  песочные наборы, водные пистолеты, машины и многое другое.                                                                                                                                            При проведении смотра- конкурса на лучшую веранду наша группа была отмечена.
   В летний период с детьми были проведены следующие мероприятия:

1июня провели праздник посвященный «Дню защиты детей». Был праздничный концерт с участием всех детей группы. Совместно с родителями был организован сладкий стол для детей. 
    7 июля проведен праздник «День Нептуна». Дети группы участвовали в праздничном концерте, играли в игры. Совместно с родителями было организованно угощение для детей (сок).
В течение летнего периода вёлся адаптационный лист ребенка, на ново поступивших двенадцать  детей, адаптацию прошли все хорошо.

   Для родителей были подготовлены консультации :

1. «Чем занять ребенка в дороге».

2. «Лето чудо, лето беда».

3. «Дети и дорога».

4. «Как уберечь ребенка от теплового и солнечного удара».

5.  «Профилактика кишечных заболеваний».

6. «Осторожно ядовитые растения».

Проведены беседы с родителями:
1. «Как одевать ребенка в летний период».

2. «Запасная одежда и головной убор летом».
3. «Какая должна быть обувь в детском саду летом».

4. «О послушании детей в детском саду».

5. «О бережном отношении к животным».

6. «О безопасности ребенка на море». 

     В течении лета закрепляли с детьми пройденный материал, пели песни о лете, учили стихи, считалочки, новые игры с водой.

     Во время летнего периода проводили с детьми закаливающие процедуры.

Дети ходили в одних трусиках, босиком по экологической тропе, принимали солнечные, воздушные, водные процедуры. Играли в игры с водой, с водными пистолетами. 

За лето дети практически не болели.
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