Автор проекта:  музыкальный руководитель МДОУ №23 Садртдинова Э.Р. 
Тип  проекта:  по доминирующей деятельности:  творческий
  По содержанию: монопроект

  Участники проекта: среди педагогов, родителей, детей подготовительной  к школе группы
  Продолжительность проекта: долгосрочный. 

Срок: 2010-2011 учебный год.
   Актуальность  проблемы:
    В современных условиях педагогика сосредоточивает внимание на приобщении детей к общечеловеческим нравственным, культурным, образовательным ценностям;  на  умственное, познавательное, трудовое, физическое, психическое, художественно-эстетическое  воспитание. 

       Музыкальное воспитание, музыкальная деятельность — одна из центральных составляющих эстетического воспитания — играет особую роль во всестороннем развитии дошкольника, которая определяется спецификой музыки как вида искусства, с одной стороны, и спецификой детского возраста — с другой.

  Музыка, оказывая сильное эмоциональное воздействие на детей, способствует и интеллектуальному развитию ребенка. Слушая и исполняя музыкальные произведения, ребенок приобретает знания и представления о мире. При систематическом слушании музыки дети начинают выделять ее настроение, эмоциональную окраску: радость, грусть. 

Развивая эмоции, интересы, мышление, воображение, вкусы ребенка, мы формируем основы его музыкальной культуры в целом.
  Цель проекта:  Повышение  качества  воспитания, обучения и развития ребенка по  музыкальному  воспитанию  через  создание   условий для  приобщения  к  ценностям  музыкального искусства.
    Задачи: 1. Обогащение  представлений  о  классической  музыке, знакомство  с творчеством  П.И.Чайковского.
2. Развитие  музыкально-познавательной деятельности воспитанников:  расширение кругозора, любознательности.
3. Воспитывать  эстетические чувства, интерес к музыке, желание  познавать и   развиваться,   побуждать к оценке  музыки (поддерживать проявления оценочного  отношения)
   Ресурсы: материально-техническая база МДОУ №23  обеспечивает реализацию проекта (проектор, экран, музыкальный центр, ноутбук, медиатека, методическое обеспечение)
     Предметно-развивающая среда: 

- Презентация  «П.И. Чайковский – детский  композитор»

- Аудиозаписи «Времена  года»,  «Детский  альбом»,  «Танец маленьких  лебедей»

   «Шелкунчик»

- Мультфильм  «Щелкунчик»

- Дидактическая  игра  «Опера  и балет»

   Содержание  проекта:  Развитие  образовательного  сообщества, выработка единства взглядов на процесс развития ребенка происходит через различные формы взаимодействия всех субъектов образовательного процесса.
Условия реализации:  помощь и непосредственное участие родителей, педагогов, администрации  ДОУ в осуществлении задач. 

  Прогнозируемый результат:  создание информационной среды  ДОУ,  обогащение  представлений  о  классической  музыке, знакомство  с творчеством П.И.Чайковского. Развитие  музыкально-познавательной деятельности воспитанников:  расширение кругозора, любознательности. Повышение уровня освоения программы по музыкальному воспитанию
План реализации  проекта.
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