
Сказка
«Шахматные государства»

     Существуют вшахматной игрушечной стране два королевства. Правят королевствами короли и королевы.  Некоторые поговаривают,что в первом государстве живут люди жадные и злые, что день- им надо с кем нибудь подраться, поругаться, а то и войну начать.Как раз поэтому они и держат армию, сильную и могучую. Чтобы замаскировать свои черные сердца, они всегда одеваются в белые одеяния: носят белые плащи и белые калпаки. Их так и называют – «белые».
    В соседнем государстве живут мирные жители, они сами никогда войну не начнут, но если почувствуют угрозу, то всегда готовы защитить своего короля и свое государство. Они одеваются только в черные одеяния, потому что понимают, что все так и знают об их добрых сердцах и о храбрых и смелых воинах. Их называют «черными».
      Но есть у них одна большая общая проблема-в обоих королевствах нет детей, никогда не звучал детский радостный смех. Только солдаты-пешки, офицеры, кони и ладьи-пограничники.
      Так они жили с давних времен и живут до сих пор: белые начинают войну, черные защищаются. Иногда удачно, временами и неудачно. То белые в плен попадут, то черные проиграют. Останавливаются, отдохнут немножко, и опять белые начинают атаку. Они уже к такой жизни привыкли.
    В шахматной стране вот такая жизнь, а для нас это игра. Игра, требующая от нас терпения, внимания, усидчивости.
    Были бы у них дети, были бы совсем другие интересы. Ведь дети всей земли хотят только мира и дружбы.И была бы в шахматной стране жизнь без войн,  игра в шахматы была совсем другой и называлась бы совсем по- другому. Ведь слово «шахмат» означает смерть королю.









