                                                                                                                                    Предмет: окружающий мир.                                                                                                                                                       .                                                                                                                     . Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний.
Класс: 4

Тема: Что нужно знать о болезнях.

Главная дидактическая цель урока:                                                                                  Обобщить единичные знания о болезнях и их симптомах, привести их в систему.
Обучающие цели:                                                                         обеспечить понимание содержания учебного материала всеми учениками; применение знаний на практике в стандартной и не стандартной творческой ситуации.

Воспитывающие цели:                                                                                                 способствовать укреплению навыка взаимодействия в группах                                и парах постоянного состава.

Развивающие цели:                                                                                               содействовать осуществлению самоконтроля и самооценки учащихся, способствовать развитию устной монологической речи, закреплять навыки работы с учебником.
Оборудование урока:
                                                                                                                                                                Для учителя:                                                                                                                                               1. Таблицы: «Болезни», «Домашняя аптечка».
2. Иллюстрация «Кишечные инфекции».
3. Толковый словарь.                                                                                                                                                  
 Для учащихся:                                                                                                                1.Учебник.

2. Таблицы: «Болезни», «Домашняя аптечка».

3. Листок самоанализа.

                                                                                                                                                  Оформление доски.
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