Представлен опыт воспитателя Миняевой Елены Владимировны

на тему: «Сказкотерапия. Теория и практика».

Актуальность перспективность опыта (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость).

Педагогическая проблема, над которой я работала – «Сказкотерапия. Теория и практика».

          Одним из наиболее важных качеств современного человека является активная мыслительная деятельность. Критичность мышления, поиск нового, желание и умение

приобретать знания самостоятельно.
          Актуальность данной проблемы обусловлена современными требованиями развития педагогической теории и практики требованиями стандарта (ФГОС), и  наверное, нет человека, который бы не любил сказки. Нужно знать, как работать с художественными сказками, как самостоятельно создавать истории, помогающие детям учиться и грамотно изменять поведение. Сказку можно использовать в работе в таких ситуациях, в которых, на первый взгляд, психолог бессилен… А самое главное – сказка, живущая внутри каждого человека, способна развивать сокровища его души.
        Практическая значимость данной проблемы заключается в том, чтобы уделять внимание развитию творческих способностей, «креативности» ребенка и взрослого, научить детей самостоятельно создавать истории, помогать  грамотно изменять поведение. 

Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов).
        Сегодня все больше внимания уделяется развитию творческих способностей, «креотивности» ребенка и взрослого. Эрих Форм сформулировал понятие креотивности как «способность ребенка,  удивляться и познавать. Умение находить решение в нестандартных ситуациях, нацеленность на открытие нового и способность к глубокому осознанию своего опыта». Процесс познания Мира и собственных возможностей подобен сказочной дороге, полной неожиданностей находок и приключений. А сказочная история, передающая жизненный опыт многих поколений, наполненная удивительными образами, тайной и волшебством, - часто бывает самой короткой дорожкой, по которой можно подойти к внутреннему миру ребенка, помочь ему понять «законы» окружающей действительности. Форма метафоры, в которой созданы сказки, истории, притчи наиболее доступна для восприятия  ребенка. Это делает ее привлекательной для работы, направленной на коррекцию, обучение и развитие. В форме сказки, метафоры могут быть синтезированы современные многочисленные психологические технологии. Поэтому основной задачей сказкотерапии стало синтезирование наиболее эффективных психологических технологий в рамках сказочной формы; объединение и адоптация множества психотерапевтических приемов в единой сказочный контекст. В этом новизна сказкотерапии.  
        Приемы сказкотерапии являются одними из оптимальных приемов при работе с дошкольниками.
Сказкотерапия – это лечение сказками, мы имеем в виду совместное с клиентом открытие тех знаний, которые живут в душе и являются в данный момент психотерапевтическими.

Сказкотерапия – это процесс поиска смысла, расшифровки знаний о мире и системе взаимоотношений в нем.

Сказкотерапия – это процесс образования связи между сказочными событиями и поведением в реальной жизни. Это процесс переноса сказочных смыслов в реальность.

Сказкотерапия – процесс активизации ресурсов, потенциала личности.

Сказкотерапия – процесс экологического воспитания детей.

Сказкотерапия – это процесс объективизации проблемных ситуаций.

Сказкотерапия – процесс улучшения внутренней природы и мира вокруг.

Сказкотерапия – это еще и терапия средой, особой сказочной обстановкой, в которой могут проявиться потенциальные части личности, нечто нереализованное, может реализоваться мечта; а главное, в ней появится чувство защищенности и аромата Тайны…
                                              Наличие теоретической базы опыта.
1. Л.Б.Фесюкова «Воспитание сказкой».

2. Т.Д.Зинкевич –Евстигнеева «Путь к волшебству», «Основы сказкотерапии», «Практикум по сказкотерапии»,  «Теория и практика по сказкотерапии».
Ведущая педагогическая идея.
           Идея заключается в развитии познавательного интереса, логического мышления, формирования творческих способностей, развития адаптационных навыков, взаимодействия с окружающим миром, а также обучения, диагностики и коррекции дошкольника. Используется:
· В режимных моментах;
· В свободной деятельности детей;
· В непосредственно-образовательной деятельности.
Оптимальность и эффективность средств.
· Новые качества знаний в игровой форме;

· Информированность родителей;

· Повышение ИКТ компетентности педагога;
· Сочетание традиционных и современных подходов; 

· Создание условий для успешной социализации личности.
Результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижение воспитанников).
        Положительная динамика детей видна в данной диаграмме, можно проследить все три года, как группа совершенствует свою работу. Эффективным средством повышение уровня работоспособности детей является использование новых технологий, творческих разработок, обеспечение индивидуального подхода к детям затрудняющемся в работе, усиление взаимосвязи обучения и развития. Формирование в художественно – речевой направленности детей. 
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Возможность тиражирования.

        Данный педагогический опыт может быть полезен воспитателям дошкольных учреждений, педагогам дополнительного образования, заинтересованным и внимательным родителям, учителям начальных классов. Размещен на сайте:

1. Личный сайт:    http://nsportal.ru/minyaeva-elena-vladimirovna
2. Сайт детского сада:

Наличие обоснованного числа приложений, наглядно иллюстрирующих основные формы и приемы работы с воспитанниками.
         Современные психологические технологии мы успешно используем в работе с педагогами дошкольных образовательных учреждений.

На районных методических объединениях и семинарах обмениваемся опытом.

Поданной теме мной было разработано перспективное планирование по применению технологии сказкотерапия. 
· Перспективный план по применению технологии сказотерапия  - Приложение 1
Конспект непосредственно образовательной деятельности с использованием элементов сказкотерапии и КВН:
·  «Подводное царство» - Приложение 2

·  «Космическое путешествии с незнайкой» - Приложение 3

·  КВН - «Сказка лож, да в не намек…» - Приложение 4

Презентации:

· «Сказка о сказкотерапии» - Приложение 5

· «Сказкотерапия в работе с дошкольниками» - - Приложение 6

Аудио сказки – Приложение 7
· «Репка»
· «Как волк телёнку мамой был»
· «Медвежонок не вежа»
· «Мешок яблок»
· «Счастливый день»
· «Гуси – Лебеди»
РИЗ (теория решения изобретательских задач), которая создана ученым-изобретателем Т.С. Альтшуллером.
Воспитатель использует нетрадиционные формы работы, которые ставят ребенка в позицию думающего человека. Адаптированная к дошкольному возрасту ТРИЗ-технология позволит воспитывать и обучать ребенка под девизом «Творчество во всем!» Дошкольный возраст уникален, ибо как сформируется ребенок, такова будет и его жизнь, именно поэтому важно не упустить этот период для раскрытия творческого потенциала каждого ребенка.
Целью использования данной технологии в детском саду является развитие, с одной стороны, таких качеств мышления, как гибкость, подвижность, системность, диалектичность; с другой – поисковой активности, стремления к новизне; речи и творческого воображения.
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