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Не в словах, а по вещей традиции,
Которая завтрашней жизни под стать.
Воспитателем нужно родиться
И только после этого-стать.
На свете есть тысячи профессий, все они нужные и интересные. Но каждый человек должен избрать ту, которая наиболее соответствует его природным способностям и наклонностям, т.е. найти своё призванье.
Я - воспитателей детского сада! Кто-то усмехнется, услышав это, кто-то пожалеет, кто-то осуждающе покачает головой: «Ну и работу себе выбрала…» Я всегда любила детей и мечтала стать воспитателем. Считала, что среди множества различных профессий на земле эта профессия - самая интересна и привлекательная.
Воспитателей для меня - это не просто профессия, это-состояние моей души, она заставляет меня всё время двигаться вперёд, искать и находить что-то новое, развивать свои творческие способности, даёт возможность окунуться в атмосферу счастливого Детства.
Детство-Это самая беспечная, светлая, счастливая пора жизни каждого человека….
Детство-это что-то такое удивительное, радостное, потрясающее…
И оно никогда не вернётся назад!
Детство-это время, когда сбываются мечты и желания, когда небо голубое-голубое, когда деревья большие, когда Дед Мороз дарит подарки, когда тебя любят и рядом находятся самые дорогие тебе люди.
Детство - чудесная страна, ожидание чудес, удивления, частоты, непосредственности, искренности, страна маленьких открытий. 
Ведь все мы родом из детства…Любите детство…
«Кто из вас не сожалел иногда
Об этом возрасте, когда на губах 
Вечно смех, а на душе всегда мир?»
Ж-Ж. Руссо
Детство - самое прекрасное и беззаботное время. Только понимаем мы это тогда, когда становимся взрослее.
Я - счастливая! А почему? Да потому, что детство, в которое каждый взрослый иногда хочет хоть раз возвратиться, всегда со мной! Работая воспитателем, я могу его прожить осознано, наслаждаясь каждой минуткой, событием, ощущением. Каждый день я стремлюсь передать детям свою любовь, заботу и знания. И чудо происходит! Оно происходит каждый день! Встречаясь утром со своими ребятами, я вижу в их глазах доверие и уважение, чувствую их ответную любовь. А для этого я просто живу детством: играю, мечтаю и фантазирую вместе с ними. Для меня в жизни нет большего счастья, чем постоянно ощущать себя нужной детям!
Воспитатель - это первый, после мамы, учитель, который встречается детям на их жизненном пути. Главная цель воспитателя – развить даже самые крошечные задатки ребёнка, во время заметить «Божью искру», которая в рождения заложена в каждом. В умении разглядеть эту искру, не дать ей погаснуть, и состоит талант педагога. Задача современного воспитателя: воспитать личность креативную, коммуникабельную, самостоятельную. 
Воспитатель это пример. А быть им, значит много и упорно работать. Воспитатель должен постоянно совершенствовать своё мастерство, используя достижения педагогической науки передовой практике. Должен идти вперёд, осваивая инновационные технологии. Педагогу необходимы разнообразные знания, чтобы удовлетворить любознательность современного ребенка, помогать познавать окружающий мир. В наш век бурного развития высоких технологий педагог, бесспорно должен соответствовать реалиям дня: владеть компьютером.
Современный воспитатель это человек, сочетающий в себе черты и психолога, и артиста, и друга, и наставника и т.д.
Необходимые качества современного воспитателя – терпеливость, доброжелательность, тактичность, умение взаимодействовать с родителями.
Я горжусь своей профессией, горжусь тем, что мои воспитанники при встрече со мной улыбаются мне своей особой улыбкой, по которой я их сразу узнаю, здороваются, делятся своими новостями и достижениями. 
Профессия педагога одна из самых важных и значимых в жизни современного общества. Быть воспитателем это призвание. Это значит, хотеть и уметь снова и снова проживать детство с каждым ребёнком, видеть мир его глазами, удивляться и познавать вместе с ним, быть не заметным, когда малыш занят своим делом, и не заметным, когда ему нужна помощь и поддержка.
Работая воспитателем, я могу сказать – лучше моей профессии нет! Она заставляет забывать все огорчения и обиды, даёт ощущение вечной молодости. А всем тем людям, которые скажут: «Да что за профессия – воспитатель. Вечно вытирать носы и никакой благодарности!», я хочу ответить очень хорошими стихами:
…Я буду работать в кузнеце, но не там, где железо и молот,
Возьму я себе в союзницы нежную, светлую молодость.
Предметы моей романтике на солнышке ласково жмурятся,
Носят на маковке бантики, парами ходят по улице.
Их, беззащитных, маленьких я в светлую жизнь поведу
И будут завидовать многие
Воспитателю в детском саду!
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