Словарный диктант по творчеству А. С. Пушкина
Вольность , вольнолюбивый , личность , символ , лукавый , избранник , мудрость , трагический , вдохновение , вдохновенный ,  очарование , минувшее , поколение , равнодушие , оптимизм , роковой , романтизм , декабристский , современность , благородный , взволнованность , величественный , отчизна , гений , пафос , цивилизованный , пророк , истина , ода , традиция , уныние , современник , будущее , муза , властитель , вещий , миссия , философский , философ , изгнанник , идеал , идеальный , денди , жребий , истинный , мораль , искренний , разочарованный , фортуна, тщеславие , мятежный ,  поклонник , презирать , смиренный , своенравный , светский , элегический , благосклонный , дерзкий , заветный , красноречивый , отчаяние , соперник , эпиграмма , лира, праздный, простодушный, чистосердечный, лицемерить, сатирический, благоразумный, привилегия, исповедь, деспот, злословие , признание, странность, гордость , мадригал , роковой , античный , грядущий , кумир , мечтатель.

Словарный диктант по творчеству М. Ю. Лермонтова
Бездействие , воззвание , гуманность , интрига , опальный , равнодушно , скептицизм , безмятежный , вольнодумство , демон , конфликт , православие , разочарованность , современник , великосветский , гениальный , драматический , личность , придворный , романист , безжалостно , страсть , бездушный , гармония , пламенный , гений , благородный , потомство, ссылка , исповедь , дерзко , хладнокровно , наследие , злословие , трагически , трагический , трагедия ,  наследие , ирония , гордый , материалист , фатум , самолюбие, честолюбие , аристократический , фаталист, холодность , романтический , контрабандист , подлость .

Словарный диктант по творчеству Н. В. Гоголя
[bookmark: _GoBack]Атмосфера , комический , речистый , чиновник , добродетель , ассигнация , таможня , беззащитный , характер , учтивый , губернатор , фаворит , монархия , мошенник , капитан , отношение , панночка , вдохновенно , неподвижно , сияние , хлопец , ярмарка.



