Волшебный мир сенсорной комнаты.
Сенсорная комната – это организованная особым образом окружающая среда,  которая с помощью различных элементов создаёт ощущение комфорта и безопасности.

В нашем детском саду сенсорная комната появилась в 2008 году. В ней имеется  следующее оборудование: световая пузырьковая колонна, панно « Звёздное небо», пучок фиброоптических волокон со свечением, напольная сенсорная дорожка, тактильная доска, пуфики- кресла с гранулами, тактильное панно «Клоун», световой шар, набор аудиокассет и дисков с записями голосов природы, классической музыки для упражнений и релаксации.
Основными целями занятий в сенсорной комнате являются: стимулирование сенсорного развития; компенсация сенсорных впечатлений; сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка через гармонизацию внутреннего мира.
Пребывание в сенсорной комнате способствует:

 -  улучшению эмоционального состояния.
 - снижению беспокойства и агрессивности.

 - снятию нервного возбуждения и тревожности.

 - активизации мозговой деятельности.

 - ускорению восстановительных процессов после заболеваний.

Отсутствие опасных предметов, «мягкая среда» обеспечивает уют, комфорт и безопасность. Главной целью является создание условий для релаксации и спокойного состояния. «Зрительная и звуковая среда» - спокойная музыка и медленно меняющиеся световые эффекты действуют успокаивающе и расслабляюще. Яркие светооптические и звуковые эффекты привлекают и поддерживают внимание, используются для зрительной и слуховой стимуляции двигательной активности и исследовательского интереса. «Тактильная среда» - позволяет освоить новые ощущения и развить тактильную чувствительность, учит различать свойства предметов и улучшает зрительно-моторную координацию.
Сенсорная комната используется как дополнительный инструмент и повышает эффективность любых мероприятий, направленных на укрепление психического и физического здоровья детей.

Наша сенсорная комната – это действительно маленький рай, куда с удовольствием приходят и дети, и взрослые.
