[bookmark: _GoBack]Сообщение  на тему: 
«Приучайте детей любить природу».

Природа имеет уникальные возможности для развития каждого ребенка. На природе вы не только можете отдохнуть и прекрасно провести время, а так же и пообщаться со своим ребенком. Вы еще имеете возможность обогатить его навыки знаниями и представлениями. Понаблюдав, например, за жизнью бабочек и жуков. Полюбоваться красотами родной природы, вдохнуть глоток чистого свежего воздуха. Подзарядиться  положительными эмоциями. Эмоциональные переживания побуждают ребенка к хорошим поступкам. Дети младшего возраста очень общительны и в одиночестве чувствуют себя всегда неуверенно, скованно. Так давайте же вместе давать больше детям положительных эмоций, почаще, общаться с детьми, показывая, что мы их любим, что они нам дороги. А с собой в дорогу возьмем природу - великого учителя. Мы понимаем, что вы очень заняты, что порой не хватает времени на ребенка. Однако отправляясь с ребенком на прогулку, вы можете поговорить с ним о том, какая сегодня погода, какое небо, что есть на небе, есть ли ветер, какой он, в какую сторону дует, как мы это определим. В какую одежду мы одеты, почему и с чем это связано? Какое сейчас время года?
В холодное время подкормить птиц, понаблюдать за их поведением и повадками. Посмотреть вокруг и увидеть удивительный мир растений, которые нас окружают, загадать загадку и найти отгадку. Поискать приметы времени года. Познакомить ребенка с народными пословицами и приметами. Почитать стихотворение и вспомнить песенку, поиграть с ними в игру: « С какого дерева лист?». Найти дерево по описанию: «С какой ветки детки».
Мы должны сами видеть окружающий нас мир и открывать на него глаза ребенку. Учить его замечать и восхищаться окружающей нас жизнью, беречь и любить все живое. А свои чувства учить высказывать словами. Например: здороваясь утром с солнышком, сказать ему ласковые слова - золотое, лучистое, доброе, веселое, яркое, дорогое, великолепное, весеннее, теплое.
Приучайте детей замечать и любить природу.



