Вырезаем вместе с детьми!
Интересно делать с детьми аппликации на тему времен года.  

Вот некоторые интересные сюжеты для малышей (2-3 года). 


Перелетные птицы
Для начала вырежьте контур птички без крылышек. Затем - прямоугольную полоску из цветной бумаги. У птички, там, где середина туловища, сделайте прорезь. Малыш с вашей помощью, складывает гармошку из прямоугольника. Получившуюся гармошку он просовывает в прорезь ровно до половины. Вот получились крылышки! Раскрасьте птичку, прикрепите сверху петельку из нитки. 


Аппликация « Снеговик»
У каждой мамочки наверняка есть косметические диски для снятия макияжа с лица. Вот они нам и понадобятся. Возьмите 3 диска, 2 из них уменьшите в диаметре, обрезав по краю. Один диск будет немного меньше другого. А теперь покажите малышу, как устроен снеговик: сначала мы берем самый большой диск, потом – поменьше, затем – самый маленький. Получился снеговик. Теперь все это нужно наклеить на лист голубой бумаги, нарисовать снеговику нос и ведро на голову.


«Мимоза»
Нарисуйте на листе бумаги основу – зеленые веточки мимозы. Малыш берет заранее скатанные шарики из пластилина и давит их пальчиком там, где у мимозы растут пахучие пушистые комочки. Просто и красиво!


Аппликация « Снежинка» 
Нарежьте полоски голубой бумаги. Покажите малышу, как надо наклеивать эти полоски крест – накрест, чтобы получилась снежинка. Вам понадобятся четыре полоски, и на листе бумаги к вам придет зима! Следующую снежинку пусть малыш сделает сам.
