ПРИЧИНЫ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ДОРОГЕ

· Неумение прогнозировать дорожную обстановку.
· Незнание мер обеспечения безопасного движения.
· Отсутствие навыков выполнения действий по безопасному движению.
· Нежелание выполнять безопасные действия, пренебрежительное отношение к ним.
· Неосознанное подражание другим лицам (нередко родителям), нарушающим правила безопасности движения.
· Недисциплинированность, потеря бдительности.
Объясняется это возрастными особенностями детей. А избежать этих опасностей можно лишь путём соответствующего воспитания и обучения ребёнка с самого раннего возраста. Причём только выполнение Правил дорожного движения без осознания механизма возникновения дорожно-транспортных происшествий и правильного действия в каждой конкретной ситуации, без самодисциплины и самоконтроля, не может гарантировать безопасности на дороге. 

При обучении детей правилам дорожного движения допускаются грубейшие ошибки. Прежде всего педагоги зачастую пользуются старыми Правилами дорожного движения, используют для показа старые знаки на жёлтом фоне, путают группы знаков, неправильно называют дорожные знаки, учат устаревшим формулировкам.

«Обходи трамвай спереди, а автобус – сзади».  Это правило не спасает, а напротив создаёт аварийную ситуацию, так как при выходе пешехода сзади или спереди транспортного средства ни водитель. Ни пешеход не видят друг друга, и может произойти столкновение.

Правило: Выходя из автобуса или троллейбуса, постарайся найти пешеходный переход, а при его отсутствии – перекрёсток и далее уже поступай в соответствии с разделом 4. «Обязанности пешеходов» Правил дорожного движения: «Пешеходы должны пересекать проезжую часть по пешеходным переходам, в  том числе по подземным и надземным, а при их отсутствии – на перекрёстках по линии тротуаров или обочин.

При отсутствии в зоне видимости пешеходного перехода или перекрёстка разрешается переходить дорогу под прямым углом к краю проезжей части на участках без разделительной полосы и ограждений,, там где она хорошо просматривается в обе стороны.

В местах, где движение регулируется, пешеходы должны руководствоваться сигналами регулировщика или пешеходного светофора, а при его отсутствии – транспортного светофора.

На нерегулируемых пешеходных переходах пешеходы могут выходить на проезжую часть после того, как оценят расстояние до приближающихся транспортных средств, их скорость и убедятся, что переход будет для них безопасен. При пересечении проезжей части вне пешеходного перехода пешеходы, кроме того, не должны создавать помех для движения транспортных средств и выходить из-за стоящего транспортного средства или иного препятствия, ограничивающего обзорность, не убедившись в отсутствии приближающихся транспортных средств». Необходимо учитывать что, что эти правила, прежде всего рассчитаны на взрослых людей. Решите, что подходит для ваших детей, исходя из дорожной обстановки в вашем районе.

«При переходе улицы посмотри налево и, дойдя до середины, посмотри направо». Это правило также устарело и создаёт опасную ситуацию.

Правило: прежде чем перейти дорогу, остановись, посмотри в обе стороны и, убедившись в безопасности, переходи улицу, постоянно контролируя ситуацию.

«Красный – стой, жёлтый – приготовься, зелёный – иди». Дети часто путают расположение сигналов светофора: не понимают, что когда горит зелёный сигнал светофора, то с другой стороны горит красный, и наоборот.

Правило: Красный сигнал светофора – запрещающий, так как с другой стороны горит зелёный сигнал для машин.

Жёлтый – не «приготовься», а знак внимания, предупреждающий о смене сигналов светофора. Для пешеходов жёлтый сигнал так же является запрещающим, так как на жёлтый сигнал машинам разрешается заканчивать проезд перекрёстка.

Зелёный разрешает движение, но прежде чем выйти, на проезжую часть дороги, необходимо убедиться в том, что машины остановились.

«Если не успел перейти дорогу, остановись на островке безопасности или на середине дороги».

Правило: необходимо рассчитывать переход так, чтобы не останавливаться на середине дороги, но если попал в такую ситуацию, то стой на середине дороги и ни шагу, ни вперёд, ни назад.

«Не играй на дороге, возле дороги, а играй  во дворе дома».

Правило: Выходя из подъезда уже будь внимателен и осторожен. Играй подальше от дороги, там, где нет машин. 

СОВЕТЫ ПЕДАГОГУ.

1. На занятиях по Правилам дорожного движения больше показывайте, чем рассказывайте. Учите детей наблюдать за дорогой, разбирайте с ними опасные ситуации.

2. Учите переходить проезжую часть под прямым углом так, чтобы меньше времени находиться на дороге. Учите детей спокойно, не спеша, переходить улицу и всегда быть предельно внимательными.

3. Объясните детям, что водитель не может мгновенно остановить машину и предотвратить наезд на пешехода. И среди водителей, к сожалению, встречаются нарушители, которые не думают о безопасности детей, поэтому ожидать общественный транспорт необходимо подальше от дороги. А при выходе и посадке необходимо дожидаться полной остановки транспорта.

4. Разбирая ситуации, при которых дети попадают в дорожно-транспортные происшествия, приводите им примеры из реальной жизни.
