       Устное народное творчество представляет собой особый вид искусства, то есть вид духовного освоения действительности человеком с целью творческого преобразования окружающего мира по законам красоты. Народное искусство лежит корнями глубоко в древности. Его произведения создаются в соответствии с многовековыми традициями того или иного народа, которые в основе своей имеют единство взглядов на мир.


         Значительный нравственный, эстетический потенциал заложен в русских народных пословицах и поговорках. Их можно назвать своеобразной энциклопедией этических представлений русского народа. Пословицы и поговорки — особый вид устной поэзии,веками шлифовавшейся и впитавшей в себя трудовой опыт многочисленных поколений. Они невелики по объему, но очень емки по смыслу: «Мал золотник, да дорог», «Волков боятся — в лес не ходить», «Долг платежом красен». Большое значение пословицы и поговорки имеют для трудового воспитания. Многие из них посвящены труду: «Делу-время, потехи-час», «Без труда не вынешь рыбку из пруда», а также различным сторонам трудовой деятельности. Они выражают уважительное отношение к ней и к людям труда, в них дается высокая оценка трудового умения и в то же время сурового осуждается лень: «Труд человека кормит, а лень портит»; пословицы предупреждают, что всякое дело требует усилий со стороны человека: «Хочешь есть калачи-не сиди на печи».


      Колоссальное влияние пословицы и поговорки оказывают на формирование любви к родному краю, бережного отношения к тому, что человека окружает и близко ему с момента рождения, потому что большое количество с чувством глубочайшей любви говорит о Родине: «С родной земли-умри не сходи», « Родимая сторона-мать,чужая-мачеха».


     Пословицы и поговорки обращают внимание на важность физического воспитания детей, прежде всего формирования активного, здорового образа жизни детей через тот нравственно-эстетический потенциал, который в них заложен, так как многие их них пропагандируют здоровый образ жизни: «Здоровье всему голова, всего дороже» , «Пей воду — вода ума не мутит».


         Пословицы и поговорки могут оказать огромное влияние на развитие ума. Как правило, в них, помимо хорошего видимого, существует и скрытый, незаметный при первом знакомстве с ними внутренний смысл; чтобы понять его, необходимо поразмыслить, привлечь весь свой опыт и знания. «И сила уму уступает». Пословицы основаны на использовании необычного, переносного значения слов или сочетании прямого значения одного слова с переносным значением другого, в меняющихся условиях жизни они обретают новый смысл, применяясь по сходству ко всем новым событиям, людям. Все это дает основание говорить о громадном влиянии пословиц и поговорок на развитие ума детей, образного мышления.











