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Вырастить ребенка здоровым, сформировать в нем личность – весьма непростой труд, и достойны всяческого уважения родители, бабушки и дедушки, которые этот труд на свои плечи возлагают.

Дети подобны молодым зеленым ветвям: они вырастут такими, какими вы их воспитаете. Период детства пригоден для приобретения полезных привычек и хороших манер, которые пригодятся на всю жизнь.

Поэтому заложить фундамент личности необходимо еще в раннем детстве. Пока, скажем так, ветвь еще зеленая и гибкая, её можно выпрямить. Дети легко обучаются и впитывают все положительное, доброе до наступления зрелости, но по мере того, как они взрослеют, воспитывать их становится все сложнее. 

Вряд ли кто сомневается в том, что музыка способна активно влиять на душевное (и духовное) состояние человека. Хорошая музыка человека захватывает, она трогает в нем лучшие чувства, очищает от негатива, рождает возвышенные чувства.

Маме не должно быть безразлично, какую музыку слушает её ребенок. Конечно же, ребенок до 3-х лет еще не разбирается в музыке, но отличить танцевальную музыку от медленной он может. 

Задача мамы и других взрослых членов семьи достаточно проста: в доме как можно чаще должна звучать музыка, когда ребенок бодрствует, она может быть зажигательной, танцевальной. А когда приходит время сна, музыку можно сменить на медленную, спокойную, потом выключить.

Музыка должна звучать самая разная, не следует зацикливаться на одном темпе. 

Даже если мама не обладает завидными вокальными данными, она должна ребенку петь. Так рано или поздно ребенок захочет поучаствовать в исполнении. Очень хорошо, если кто-то в доме владеет музыкальным инструментом. Так ребенок будет слышать «живую »музыку и петь вместе с вами. Ведь как можно более ранние занятия пением важны для развития музыкального слуха.

Ритмичность музыки легче почувствовать в танце – мама может взять малыша на руки и потанцевать с ним под одну из ритмичных мелодий. И ребенку хорошо, и маме полезно!

Такие занятия музыкой доставят массу удовольствий и радости всем.

