         Идеальный отец

                               « Отцом может стать каждый, но только настоящий мужчина способен стать     

                                                                               Папой »

Он - оплот дисциплины

   Хороший отец любит своих детей, но не позволяет им садиться себе на шею. Он осуждает все проступки своих чад и не поощряет вседозволенность и безнаказанность, проявляя свою силу и власть словами, а не кулаками.

Он понимает, что ребенок не должен быть точной его копией

     Каждый из нас – уникальная, неповторимая личность, и хороший отец это знает и понимает. Он не ждет, что его ребенок проживет точно такую же жизнь как он, и выберет ту же профессию. Он уважает мнение и приоритеты детей, если они не идут в разрез с общепринятыми устоями и не могут навредить другим.

Он всегда готов поддержать и помочь

   Хороший отец всегда готов защитить своих детей. Он не когда не будет наказывать в присутствии посторонних. И именно  к нему дети обратятся за защитой и поддержкой.

Он учит своим примером

    Девиз хорошего отца: «Делай как Я» а не «Делай, как я тебе говорю»

Он позволяет учиться на своих ошибках 

    Хороший отец понимает, что процесс,  взросления предусматривает совершение ошибок. Он осознает, что различные шалости – неизбежная часть этого процесса. Но при этом  четко дает понять, что повторение ошибок не простительно.

Он умеет проводить время с детьми 

    Папа знает, чем занять детей, как их развлечь и во что с ними поиграть. Он не жалеет своего времени для того, что бы провести выходной день, сводить в кино, кафе или стадион. Он всегда готов выслушать детей, найдется время что бы помочь с выполнением домашнего задания, даже если придется это делать каждый вечер.

Он любит своих детей за то, что они – его дети

     Это величайшее качество хорошего отца. Даже если он иногда сердиться, ругается или наказывает своих детей, сетует на то, что они ведут себя не подобающим образом или не оправдывают его надежд, он не перестает их любить и всегда примет под свое крыло, потому что они –  

                                                                             ЕГО ДЕТИ!!!

