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Цель: привлечениевниманияобщественностикпроблеменарушений
правилдорожногодвиженияпешеходами. 
Проверкаи закреплениезнанийпоПДД.   
Развитиевнимания, наблюдательности, логическогомышления, навыковколлективноговзаимодействияисотрудничества. ВоспитаниеуважениякПДД, чувствоответственности.
Ответственные: воспитатели, родители, инспекторГИБДДкапитанполицииМандрощенкоС.А.
Оборудование: сигналысветофора, плакаты, знаки "Пешеходныйпереход", "Круговоедвижение", "Пунктпитания", "Остановкатранспорта", "Велосипедноедвижениезапрещено".
ХОДМЕРОПРИЯТИЯ
-СегоднямыпроведемакциювместессотрудникамиполицииГИБДДпопривлечениювниманияпешеходовпопрофилактикедорожно-транспортного травматизма.
ИнспекторГИБДДкапитанполицииМандрощенкоС.А. познакомилсясдетьми, рассмотрелвыставкудетскихрисунков "Стоп, машины! Тишеход! Надорогепешеход!" Рассказалодорожно-транспортномтравматизмевп. Чернянке. Провелигру "Назовидорожныезнаки", поблагодарилдетейзаправильные ответы. СергейАлександровичсказал: " Сейчасмыпойдемна
экскурсиюкдороге, а, чтобывысталигораздозаметнеенадороге, яподарювам
светоотражающиеповязки. Этопозволитводителямусилитьвниманиеинедопускать ДТПна
дорогах. Каквыдумаете, зачеммыпойдемкдороге?
Чтомыдляэтоговозьмем, зачем?(0тветыдетей).
СергейАлександровичпоказалпешеходныйпереход, вместесдетьмипереходилулицу, останавливалмашины, вежливымводителямдетиподарилижелтыеленточкиснадписями "Движениесуважением".
Экипажполиции, всоставеДьяченкоЮ.А. иДрагинаС.И., прибылкместу экскурсии. Детинаблюдализаработойполицейских, отвечалинавопросы, напамятьобэтойвстречесфотографировалисьвместесполицейскими. Взаключенииполицейскийсказал:
 "Чтобынебылослезиболи,
[bookmark: _GoBack]Правиладвижениянарушать никомунепозволим"
