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Слайд 1

Слайд 2

Полноценное развитие личности ребенка невозможно без воспитания у него правильной речи.  Одно из необходимых качеств полноценной устной речи является правильное произношение всех звуков. 
Слайд 3
Однако выполнение этой  задачи связано с определенными трудностями. Речевой функцией ребенок овладевает постепенно, путем подражания произношению звуков и слов за взрослыми: правильно произносить большинство звуков сразу он не умеет. Это временные (физиологические) нарушения звукопроизношения, обусловленные недостаточной сформированностью речевого слуха и артикуляционного аппарата. 
При нормальных условиях, когда  взрослые, разговаривая с малышом, не употребляют “лепетных” слов, а   дают ему правильные образцы речи и проводят систематическую работу по формированию правильного произношения, физиологические нарушения исчезают. 
Слайд 4
Ошибочно надеяться на самопроизвольное исчезновение недостатков произношения по мере роста ребенка, так как они могут    прочно закрепиться и превратиться в стойкое нарушение.
Слайд 5
Любые недостатки речи отрицательно влияют гармоничное на развитие ребенка. 

       Оценка речевого развития ребенка обязательна при  поступлении в школу. На основании возрастного недоразвития речи определяются специальные формы и способы обучения ребенка. 
Слайд 6
Для чистого звукопроизношения нужны сильные, упругие и подвижные органы речи – язык, мягкое небо, губы. 
Слайд 7
Все речевые органы состоят из мышц. Если можно тренировать мышцы рук, ног, спины и т.д., значит, можно тренировать мышцы языка и губ. Для этого существует специальная гимнастика, которая называется артикуляционной. 

Слайд 8
Цель артикуляционной гимнастики – выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков.

Слайд 9
Целенаправленные упражнения помогают подготовить артикуляционный аппарат ребенка к правильному произнесению нужных звуков.
Существуют комплексы упражнений для активных органов артикуляции, 

Слайд 10
а также специфические комплексы упражнений с учетом фонетической группы.
Слайд 11
Методика проведения артикуляционной гимнастики.
Слайд 12
 
Проводить артикуляционную гимнастику надо ежедневно, чтобы вырабатываемые у детей двигательные навыки закреплялись, становились более прочными. Лучше ее делать перед завтраком в течение 3-5 минут. Не следует предлагать детям более 3 упражнений.
Слайд 13
В процессе выполнения гимнастики обращается внимание на объем движений, скорость, координированность, точность, плавность, на симметричность работы групп мышц, на поиск позы, удержания ее, переключаемость с одного движения на другое. Упражнения должны проводиться целенаправленно, важно не количество упражнений, а  качество их выполнения.
Слайд 14
Артикуляционную гимнастику выполняют сидя, т.к. в таком положении у ребенка прямая спина, тело не напряжено, руки и ноги находятся в спокойном положении. Размещать надо ребенка так, чтобы он видел лицо взрослого, которое должно быть хорошо освещено. Взрослый должен следить за качеством выполняемых ребенком движений, в противном случае артикуляционная гимнастика не достигает своей цели.
Слайд 15

Не надо забывать и правила личной гигиены. У ребенка всегда должен 
быть чистый платочек, чтобы вытирать губы,  обязательно чисто вымытые  руки и у ребенка и у взрослого. При проведении пассивной гимнастики стерильные салфетки, латок для использованных салфеток. Не забывайте, что через слюну передаются множество микробов. 

Слайд 16

Упражнения прекращают выполнять при гиперемии

(покраснении), посинении (цианозе), треморе (мелкие подергивания). Каждое артикуляционное упражнение имеет название, которое отражает его сущность для лучшего запоминания необходимо создать образ упражнения, поэтому используется картинка.

Слайд 17
Инструкция должна быть короткой и понятной ребенку.

· Улыбнись
· покажи зубы,
· приоткрой рот,
· положи широкий язык на нижнюю губу и удержи под счёт.

Слайд 18

В процессе выполнения гимнастики важно помнить о создании положительного эмоционального настроя у ребенка. 

Нельзя говорить ему, что он делает упражнение неверно, - это может привести к отказу выполнять движение. 

Лучше покажите ребенку его достижения («Видишь, язык уже научился быть широким»), подбодрить («Ничего, твой язычок обязательно научиться подниматься кверху»).

Слайд 19
Помимо использования общепринятых комплексов артикуляционной гимнастики в своих занятиях мы используем  и нетрадиционные формы её проведения, которые носят игровой характер и вызывают положительные эмоции у детей. 
Для этого лучше всего использовать игру, как основную деятельность детей, а следовательно, самую естественную и привлекательную для них форму занятий. 
Слайд 20
Для  красочного и забавного оформления игры-занятия используются
разнообразные игры:

«Волшебные кубики»

Слайд 21
« Разноцветные кнопочки»

Слайд 22
«Королевское чаепитие»

Слайд 23
« Поле чудес»
Слайд 24
« Загадочные пазлы»

Слайд 25
« Артикуляционное лото»
Слайд 26
« Кто быстрее»
Слайд 27
« Веселый поход»
Слайд 28
стихотворные тексты         
Слайд 29
          Выполнение таких артикуляционных упражнений не утомляют детей, вызывая у них интерес.


В работе по совершенствованию артикуляционной моторики  помогают  и игры – презентации. 
Слайд 30
Упражнения артикуляционной гимнастики  сочетаются на занятиях  с упражнениями по развитию мимической выразительности. Например: «Расскажем сказку вместе» (комментированный показ мимических и артикуляционных движений, отражающих характер героев известных сказок), «Веселый цирк» (изображение персонажей животных с характерными выражениями мимической и артикуляционной позы).
Слайд 31

пластические этюды
Слайд 32

Для разнообразия проведения артикуляционных упражнений  мы использовали сказки о Веселом язычке. 

Слайд 33
Коллективное иллюстрирование книги  «Сказки о Веселом Язычке» позволило еще более сплотить детский коллектив, научить детей выполнять совместную работу, договариваться друг с другом, распределять работу между собой, радоваться полученному результату.
Работа по совершенствованию  артикуляционной моторики проводится на всех занятиях. Во время проведения занятий по лепке, конструированию ребята не только совершенствовали мелкую моторику, но и выполняли артикуляционные упражнения по теме. 
Чему мы с детьми научились за этот период коррекционной работы,  мы вам сейчас покажем. 

Работа с детьми:
1. Просмотр презентации « Прогулка Веселого язычка в лес»

2. Чтение и выполнение артикуляционной  гимнастики с элементами биоэнергопластики  « Прогулка в зоопарк»

Совместная деятельность родителей и детей


А теперь мы предлагаем Вам, совместно с детьми выполнить артикуляционную гимнастику. Для этого вам предлагаются:

1. Настольно-печатные игры 

2. Игры-презентации

3. Книга сказок о приключениях веселого язычка. 


Во врем проведения совместной деятельности логопед и воспитатели оказывают консультационную помощь детям и родителям.
Слайд 34


Таким образом, мы вам  доказали, что занятия по совершенствованию  артикуляционной моторики   преподносимые  детям в виде сказок, стихов, загадок, считалок, образных иллюстраций, слайдов  становится интересными, увлекательными, эмоциональными . Ребёнок не замечает, что его учат. А это значит, что процесс развития артикуляционной моторики протекает активнее, быстрее, преодоление трудностей проходит легче.
Слайд 35

Уважаемые родители и ребята. В конце нашего семинара-практикума

Мы хотели бы напомнить, а может быть и познакомить с информацией  по сохранению здоровья речевых органов. для этого мы предлагаем Вам посмотреть фильм « Берегите органы речи».

Слайд 36
Артикуляционная  гимнастика это хороший метод  для достижения позитивного результата за короткий срок,  если вовремя обнаружить отклонения и приняться за работу с ребёнком. Правильное звукопроизношение совместно с разнообразным словарным запасом и грамматически точной, связной,  хорошо сформированной речью, являются главными показателями подготовленности ребёнка к школе!
Слайд 37

Слайд 38

