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Цель: Познакомить родителей с ролью колыбельной песни в жизни ребёнка.
Оборудование: Презентация,  видео мультфильма студии «Метрономфильм» «Колыбельные мира», оборудование для демонстрации слайдов и видео, куклы по количеству детей, магнитофон.
Предварительная работа: 
с детьми: разучивание с детьми «Пляска с куклами» слова Е.Макшанцевой музыка А.Филипенко, колыбельная «Баю-бай» слова М.Чарной, музыка М.Красева, 
с родителями: анкетирование, подготовка колыбельных для пения, национальных костюмов.
с воспитателем: подготовка буклета «Колыбельные песни разных народов», презентации в практикуму.
Содержание:
Звучит колыбельная песня. Родители в национальных костюмах вместе с детьми рассаживаются в зале.
Вступительное слово воспитателя:
Здравствуйте, уважаемые родители. Сегодня я хочу поговорить с вами о колыбельных песенках.
Вы спросите, почему именно эта тема? Потому что материнская песня, всегда несла и несет ребенку здоровье и спокойствие. Современные дети требуют бережного отношения, ласки и любви, как во все времена. 
У современных матерей жизнь расписана по часам, даже дети живут по строгому распорядку дня. Колыбельные мамы поют всё реже. Зачастую, сомневаясь в своих способностях к пению, мамы вместо детских колыбельных песен включают обычную музыку, тихую, чаще всего классическую. В худшем варианте ребенок засыпает под звуки телевизионных передач.
Не стоит забывать, от того какие песни пела ребенку мать, и пела ли вообще, зависит характер маленького человека, его физическое здоровье, степень развития.
Колыбельные песни — песни, исполняемые матерью или нянькой при укачивании ребенка. Назначение их — размеренным ритмом и монотонным мотивом успокаивать и усыплять ребенка, а также регулировать движение колыбели. 
Педагогическая ценность колыбельных песен не утратилась в веках. Они так же значимы и благодатны для современного ребенка, как и много веков назад. Хотелось, чтобы это осознали Вы - современные родители.
Результаты опроса родителей:
Демонстрация результатов проведенного среди родителей анкетирования «Нужны ли детям колыбельные песни?» 
Практическая часть. Работа с детьми. 
Сегодня мы с ребятами хотим вам спеть колыбельные песенки.
Танец «Пляска с куклами» 
Колыбельная «Баю-бай»
Практическая часть. Демонстрация мультфильма. 
Предлагаю вам посмотреть мультфильм студии «Метрономфильм» «Колыбельные мира».
Практическая часть. Работа с родителями. 
Пение на родном языке колыбельных песенок.
Сообщение музыкального руководителя:
Колыбельная - это не только способ уложить малыша спать, но и показатель того, что все хорошо: мама рядом, устанавливается тесная связь между родителем и ребенком, закладываются теплые, доверительные отношения в семье. Само исполнение снимает стресс и даже помогает маме восстановиться после родов.
Когда наши предки пели колыбельную, они обязательно проговаривали  вслух в тексте счастливое будущее ребенка, защищая его от бед. Родитель в песне передает доброе пожелание ребенку на будущее.
	А баиньки-баиньки, 
Купим сыну валенки, 
Наденем на ноженьки, 
Пустим по дороженьке, 
Будет наш сынок ходить, 
Новы валенки носить. 
	Сладко спи, ребенок мой, 
Глазки поскорей закрой 
Баю-баю, птенчик спать! 
Будет мать тебя качать, 
Папа сон оберегать.



Колыбельные песни развивают интеллект, чувство языка, музыкальный слух. Во время пения у ребенка начинает развиваться речь, так как в ответ на песню он сам начинает издавать звуки. Кроме этого у малыша развивается память, ведь он слышит и запоминает интонации. Также колыбельная  сопровождается покачиванием ребенка, поэтому в ней очень важен ритм.
Уж ты, котенька-коток,
Уж ты, серенький бочок,
Приди, котя, ночевать,
Мого детку покачать.
Уж как я тебе, коту,
За работу заплачу:
Дам кувшин молока,
Да кусок пирога.
С колыбельной песней ребенок получает первые представления об окружающем мире: животных, птицах, предметах, природных явлениях и другом.
	Спи, сыночек мой, усни.
Люли, люшеньки, люли
Скоро ноченька пройдет,
Красно солнышко взойдет.
Свежи росушки падут,
	В поле цветушки взрастут,
Сад весенний расцветет,
Вольна пташка запоет.
Люли, люшеньки, люли,
Ты, сыночек, крепко спи.


В наше время в качестве колыбельной используют тексты из мультфильмов: «Колыбельная медведицы» («Умка»), из песен телепередач «Спят усталые игрушки», «Спи, моя радость, усни!» Интересны авторские колыбельные Н.Пикулевой, И.Гуриной, Е.Железновой и др.
Ходит сказка по домам,
По высоким теремам,
Жди ее, глаза закрой.
Спи, глазок,
Спи, другой.
Сказка добрая придет,
Сердце доброе найдет,
Жди ее, глаза закрой.
Спи, глазок,
Спи, другой.    
                       (Н. Пикулева)
Таким образом, колыбельные могут стать важной частью вечернего ритуала засыпания ребенка, помощником в воспитании и доброй традицией Вашей семьи.
И подводя итоги нашего собрания, хочется сказать, что колыбельных песен очень много, народные, авторские, из мультфильмов и кино – выбор огромный. Сердце подскажет вам, которая лучше именно для вашего малыша. 
Хотелось бы, чтобы Вы знали больше колыбельных, и я предлагаю вам буклет «Колыбельные песни».
Спасибо за внимание. Желаю здоровья и успехов  Вам, и вашему малышу!
 
