 (
Прилагательные.
Цель
: 
 учить  выделять 
притяжательные
 
 
прилагательные
.
 У 
медведя
 медвежье ухо,                                                            Неуклюжие  лапы медвежьи.                                                            Мишка спит только там, где сухо,                                                      Всюду ищет сухой валежник.
У бульдогов челюсти бульдожьи,                                                      И бульдожьи лапы  и хвосты,                                                                   Подходи к бульдогам осторожно,                                                     Никогда ты сними не дружи.
Шея  лебединая, крылья лебединые,                                                                       Песня лебединая,  что за птица милая.
Хвост у лисоньки – лисий.                                                        Лапки мягкие лисьи,                                                                                Только не верь ей рыжей,                                                                          Коварны все ее мысли.
Заячьи длинные уши,                                                                                       Зайцу в лесу нужны,                                                                                    Если внимательно слушать,                                                                  Волки не так страшны
.
У льва – львиная грива,                                                                львиная пасть,                                                                               львиный хвост,                                                                          львиные лапы.                                                                                    У совы – совиные глаза, совиные  ноги,                                            совиные перья, совиная голова.
) (
Прилагательные.
                                                                                              
 
                    
Д/ и « Назови какой?».
Цель
: учить подбирать красочные определения к предмету. 
Мяч 
– круглый,   резиновый, упругий,  полосатый,  цветной, маленький,  пластмассовый,  тряпичный,  кожаный,  накаченный,  спущенный,   твердый,  мягкий, тяжелый, легкий т.д.
Собака 
– маленькая,   средняя,  крупная,  лохматая,  крошечная,  гладкошерстная,  кудрявая,  мохнатая,  добрая, злая,  весёлая,  задиристая,  шаловливая,  охотничья, сторожевая,  пожарная,  пограничная,  поводырь,  ищейка, домашняя,  дикая,  опасная,  страшная, свирепая,  ловкая, быстрая, бесстрашная, увёртливая, медлительная, ленивая, стройная, неуклюжая и т.д.
Море - 
 огромное,  великое,
 
громадное, тихое,  спокойное, ласковое,  грозное, бурное, страшное,  красивое,  синее, изумрудное,  серое,  свинцовое,  красивое,  неповторимое, прекрасное,  переливчатое,  соленое,  любимое и т. д.
Хлеб
 
– пшеничный,  ржаной,  гречишный,  рисовый,  белый, черный, серый,  мягкий, черствый,  твердый,  горячий, пышный,  испеченный,  сырой,  хрустящий,  вкусный, душистый,  ароматный и т. д.                                             
)
