

РАЗВИТИЕ ПРАВИЛЬНОЙ РЕЧИ РЕБЁНКА В СЕМЬЕ
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      Для родителей, это происходит тогда, когда ребёнок произносит свои первые слова: мама, папа, дай, на. Но на самом деле этот процесс начинается гораздо раньше. Этому дню предшествуют недели и месяцы, в течение которых малыш учится отличать одни речевые звуки от других, близких по звучанию, а его артикуляционный аппарат приобретает подвижность и гибкость, необходимые для правильного и чёткого произношения звуков и слов. 
      Именно в дошкольный период происходит становление и формирование речи. В раннем детстве малыш усваивает звуки родного языка, учится отчётливо и грамматически правильно произносить слова и словосочетания. Так же важно в это время накапливать и активизировать словарный запас ребёнка. 
      Речь – явление социальное и служит средством общения людей друг с другом. Благодаря речи ребёнок познаёт окружающий мир, расширяет круг представлений о предметах и явлениях. В процессе развития речи малыш овладевает языком, поэтому усвоение речи в раннем дошкольном возрасте необходимое условие для овладения грамотой, для дальнейшего обучения в школе. 
      Родители должны знать, что речь как средство выражения мысли является орудием мышления и связана с умственным развитием. Задержка речевого развития может неблагоприятно сказаться на интеллекте ребёнка. Очень жаль, но некоторые родители считают, что неправильное произношение звуков, торопливая, порой невнятная речь малыша, не могут служить поводом для тревоги. 
      Можно объяснить физиологическими особенностями, если трёхлетний ребёнок не всегда правильно строит предложение, не выговаривает некоторые звуки, но недопустимо, когда ребёнок в 5 – 6 лет не может поддержать разговор на знакомую для него тему, связно и понятно пересказать знакомый текст (сказку, рассказ), допускает грамматические ошибки в речи, не правильно произносит звуки. 
  Если родители часто общаются с ребёнком, играют с ним, читают сказки, разучивают 

стихотворения, то обычно речь малыша развивается своевременно и правильно. Для этого родителям рекомендуется соблюдать ряд правил: 
· не старайтесь ускорить ход естественного речевого развития ребёнка, не перегружайте его речевыми занятиями:
· в общении с ребёнком всегда следите за своей речью; 
· не подстраивайтесь под лепет вашего малыша, говорите с ним не торопясь, чётко произносите звуки и слова; 
· своевременно устраняйте недостатки речи ребёнка, но ни в коем случае не смейтесь над ним; 
· не оставляйте вопросы детей без ответа, убедитесь, что ваш ответ понятен ребёнку. 

Всегда помните – благополучие малыша 
целиком и полностью зависит от родителей!
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