Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №168 «Земляничка» 

городского округа Тольятти

Конспект открытого занятия 
по математике «Приглашение Деда Мороза на новогодний праздник»

Провела: Цатурян М.И.
Программное содержание: упражнять детей в решении примеров на установление отношений между числами. Совершенствовать навыки счета в пределах 1О в прямом И обратном порядке, сравнивать числа-соседи, развивать понимание взаимообратных отношений между числами. Развивать творческое воображение, внимание, память, логическое мышление. 

Развивать умение классифицировать объекты, умение составлять целое из частей. 

Закреплять знание дней недели, частей суток, зимних месяцев. 

Предварительная работа: решение логических задач, примеров на сложение и вычитание в пределах 10. Проведение   дидактических игр на развитие интеллектуальных способностей, 

внимания, памяти, воображения, логики, таких как: «Посмотри и запомни», «Найди недостающую цифру», «Найди дружные числа», «Составление предметов из геометрических фигур», «Работа в тетрадях на ориентировку». 

Демонстрационный материал: рисунок с 3-мя коттеджами, рисунок с елочками, квадрат, разделенный на: а) 4 прямоугольника, б) равных треугольника, в) 4 равных квадрата. 

Раздаточный материал: счетные палочки, номера для проведения физкультминутки, по три квадрата каждому ребенку. 

Ход занятия.

Ребята! Вы удивлены, что у нас сегодня много гостей? А хотелось бы вам узнать, зачем они к нам сегодня пришли? Тогда я вам сейчас расскажу. А кто скажет, какой сегодня месяц? (Декабрь) 

Декабрь - это месяц, полный сказок и чудес, месяц встречи Нового года, новогодних праздников вокруг елки с Дедом Морозом и со Снегурочкой. Дед Мороз получает сейчас очень много приглашений на елки в детские сады и школы. Но Дед Мороз решил пойти на елки только к тем детям, которые хорошо воспитаны и отлично учатся. А для этого он разослал всем детям мешочки с заданиями, и если дети справятся с его заданиями, то он придет к

к 

ним на елку. Такой мешочек получил и наш детский сад. Вы его сейчас видите в руках у воспитателей. Они сейчас сидят и сомневаются, стоит ли нам отдавать мешочек. А вдруг мы не справимся с заданиями. А давайте проведем разминку и покажем, что мы умеем считать. 

Разминка: «Кто знает - пусть дальше считает». Прямой и обратный счет от заданного числа. 

Называется число, бросается мяч ребенку, а он продолжает счет дольше до 10 (2-3 человека). 

Воспитатели считают, что с заданием справились и отдают мешочек воспитателю. Дети садятся за столы для выполнения заданий из мешочка. 

Воспитатель говорит, что мешочек не развязывается. Из мешочка видна 

записка с заданиями, которые надо выполнить, чтобы мешочек развязался. 


I. На листочке загадка: 

«Семь братьев годами равны, а именами разные». 

1. Про что эта загадка? (Про неделю) 

2. Сколько дней в неделе? (Семь) 

3. Перечислите дни недели. 

4. Назовите второй день недели, четвертый. 

Ура! Мешочек развязался. 


II.Назови соседей. 

На доске рисунок с изображением 3-х коттеджей. Воспитатель говорит: «Дед Мороз хочет на елку пригласить Снегурочку и Снеговика, но не знает по какому адресу посылать телеграмму. Он живет в коттедже №7, слева от него Снегурочка. Какой номер коттеджа у Снегурочки? (6). Справа живет Снеговик, какой номер коттеджа у Снеговика? (8). 

Физкультминутка.

Дети берут карточки с цифрами, выходят из-за парты столов и импровизируют лыжников, по команде делают остановку, выстраиваясь в прямом порядке. Затем бегут на коньках и по команде выстраиваются в 

обратном порядке.  Физкультминутка заканчивается, все возвращаются за столы. 

III. «Если знаешь зверей, назови их скорей». 

На доске вывешивается кроссворд (см. приложение). 

Читается задание о том, что Дед Мороз _хочет пригласить на елку 5 лесных друзей, которых мы должны отгадать. Детям читается кроссворд, они его отгадывают, но не могут найти 5-го друга Деда Мороза. Только читающий и внимательный ребенок может заметить в выделенных клетках слово «Лось». 

IV. «Геометрические заморочки» На столе 5 палочек. 

а) Сделать домик из 3-х палочек, а четвертой разделить любой угол. Сколько получилось треугольников? (три). 

б) сделать из 4-х палочек квадрат, затем положить пятую палочку так, чтобы получились еще и треугольники. 

в) Детям предлагается первый квадрат разделить на 4 равные прямоугольники, второй квадрат на 4 равные квадрата, третий на 4 равные треугольника. 

V. Читаются загадки, а ответ дети выполняют из геометрических фигур на ковролине. 

Загадка первая. 

Меня не растили, 
Из снега слепили, 
Вместо носа ловко 
Вставили морковку. 
Ручки - сучки, 
Глазки - угольки 
Холодный, большой 
Кто я такой? 
(Снеговик) 

Загадка вторая. 

Что же это за девица 
Не швея, не мастерица 
И не порет и не шьет 

А в иголках круглый год. 
(Елка) 

В конце занятия воспитатель благодарит детей за активность, за правильно е выполнение заданий. Дед Мороз невидимо наблюдал за нами и, наверное, останется доволен, а следовательно придет со своими друзьями к нам на новогоднюю елку. 

