"... Весь процесс воспитания ребёнка мы рассматриваем как обучение тому, в какие игры следует играть и как в них играть".

Эрик Берн  

"Игры, в которые играют люди".
"Развитие познавательных способностей

через игры математической направленности"

         Простая мысль о том, что ребёнка можно и нужно учить эффективно мыслить, стала подлинным открытием нашего времени. На эту тему опубликовано много книг, статей, программ и методик (Л.А.Венгер, Н.Е.Веракса, Н.К.Винокурова, А.З.Зак, О.М.Дьяченко, З.А.Михайлова и др.)

         Доказано, что дошкольники с развитым интеллектом быстрее запоминают материал, более уверены в своих силах, лучше адаптируются в новых условиях, поэтому уже невозможно представить процесс подготовки ребёнка к школе без систематических занятий по развитию интеллекта.

          В современном мире обучаемость ценится значительно выше, чем обученность, поэтому и актуальность работы по развитию интеллектуальных и творческих способностей ребёнка очевидна. 
          Основной вид деятельности детей дошкольного возраста – игра, в процессе которой развиваются духовные и физические силы ребенка: его внимание, память, воображение, дисциплинированность, ловкость и т. д. Игра – это своеобразный дошкольному возрасту способ усвоения общественного опыта. Игра – это общение ребенка со взрослыми, другими детьми, это школа сотрудничества, в которой он учится радоваться успеху сверстника и стойко переносить свои неудачи.

          Развивающие игры по математике привлекательны своей разноплановостью, огромным творческим потенциалом, возможностью использования их в различных видах деятельности детей. Они отвечают потребности ребёнка в игре, в получении радости от познания, формируют  психические функции дошкольника, его интеллект.
          Прежде, чем приступить к работе, важно было выявить уровень развития познавательных способностей детей группы. Для этого мною была проведена диагностика развития познавательных способностей у детей старшего дошкольного возраста. Для диагностики использовала диагностический потенциал материала «Сложи квадрат». (Описание диагностики смотри в журнале «Дошкольная педагогика» №4 2009 год) Провела анализ детской деятельности (игры «Найди две ошибки», «Найди три ошибки», «Нарисуй, что хочешь из геометрических фигур»). По результатам диагностики мною были определены следующие задачи работы с детьми:
Развивать интерес к решению познавательных и творческих задач, к разнообразной интеллектуальной деятельности;

Развивать познавательные процессы: восприятие, память, внимание;

Развивать мыслительные умения: сравнивать, анализировать, классифицировать, обобщать, абстрагировать, кодировать и декодировать информацию, видоизменять её; 

Развивать творческие способности: воображение, фантазию, способности к моделированию и конструированию;развивать умение принимать поставленную задачу (инструкцию), последовательно действовать по заданному правилу, ориентироваться с помощью условно-схематических изображений.

Формировать у дошкольников начальные геометрические представления, элементарную числовую грамотность, развивать пространственные представления;

Развивать речь: уметь четко излагать свои мысли, описывать свойства предметов, объяснять сходства и различия предметов, свободно вступать в диалог со взрослыми и детьми, аргументированно отстаивать свое мнение.
Воспитывать у детей самостоятельность, инициативу, настойчивость в достижении цели, преодолении трудностей, чувстсво ответственности и взаимопомощь;

Развивать мелкую моторику.
          В соответствии с задачами было разработано перспективное планирование работы на год. Работа проводилась в разных видах деятельности:
- Непосредственно организованная деятельность (как ее часть)

В организованной деятельности ребенок учится взаимодействовать с другими детьми, следовать правилам, принятым в группе, осваивает приемы личного участия в достижении коллективного результата, сопереживает.
- Совместная деятельность - организована как коррекционно-развивающая, при максимальной активности ребенка (упражнения, совместные игры, мини-ситуации, проекты). В совместной деятельности ребенок может расчитывать на поддержку воспитателя. Благодаря ей, дошкольник осваивает нормы и правила партнерского взаимодействия со взрослыми, сотрудничества.
- Самостоятельная деятельность

Для продуктивного продвижения ребенка в логико-математическом развитии была создана предметно-развивающая среда.

В свободном пользовании у детей занимательные игры и пособия:
«Кубики для всех», «Сложи узор», «Дроби», «Блоки Дьенеша», «Палочки Кюизенера», геометрические конструкторы «Танграм», «Пифагор», «Волшебный круг», мозаики, разнообразные конструкторы, планы, подборки лабиринтов, заданий на нахождение лишнего, ковралиновые панно, магнитные доски на которых дети составляют различные узоры, простые логические задачи.
     Решение поставленных задач я осуществляла с учетом индивидуальных интересов и склонностей детей. В старшем дошкольном возрасте особое внимание  уделяют развитию у детей умений самостоятельно анализировать разные обекты, сравнивать их, классифицировать, обобщать. Для этого я использовала игры «Найди отличия», «Одинаковое - разное», «Найди такой же», «Составь картинку», кубики «Сложи узор», «Составь квадрат».
Работа строилась по принципу от простого-  к сложному, от малых успехов - к большим. Следующими были игры и упражнения на поиск лишнего, недостающего, следующего в ряду, чтобы решить эти задачи требуется применение математического умозаключения, речевые умения.
          Также в своей работе я использовала игры с блоками Дьенеша основной целью которых является развитие умения дошкольников решать логические задачи на разбиение по свойствам. Сначала знакомим дошкольников с блоками.Дети ипользуют их как кубики для построек, раскладывают по цвету, форме, величине.Затем знакомим с карточками, обозначающими свойства. Для этого использую игры: «Домино», «Найди клад», «Дорожки», «Рассели фигурки по домикам».
          Затем вводятся знаки отрицания свойств-не красный, не большой и т. д. Детям нравятся игры с обручами, позволяющими разделить множество фигур по определенным свойствам. Много интересных игр представлено в пособиях Б.Б.Финкельштейн «Спасатели спешат на помощь», «Праздник в стране блоков» и др. Блоки используются в сюжетно-ролевых играх («Почта», «Магазин», «Путешествие»).
          Для развития мелкой моторики, ориентировки на бумаге, развития мышления, воображения в работе с детьми я использовала игры с палочками Кюизенера. Дети с удовольствием строят разноцветные коврики, ремонтируют сломанные вагончики, играют в игры на комбинаторику.
          Используемые лабиринтные игры «Бродилки», «Сколько путей», «Найди дорожку», где воображаемый объект передвигается по линиям между предметами по определенным правилам, развивают у детей умение планировать, продумывать последовательность ходов, комбинировать, рассуждать. 

Успешное развитие математических способностей у детей невозможно без участия родителей.

          Поэтому на родительских собраниях, консультациях, мастер-классах я знакомила родителей с данными играми и методикой работы с ними. Они имели возможность поближе рассмотреть эти пособия и поиграть в них, получали рекомендацию приобрести некоторые игры, чтобы занять досуг детей дома, поиграть всей семьёй, устроить соревнование.

На сайте детского сада размещены рекомендации по использованию игр дома. 
          Использование развивающих игр по математике способствовало появлению у детей к этой области знаний, развитию мышления, речи, воображения, мелкой моторики рук, навыков общения, умения договариваться, объяснять, доказывать.

          Дети стали более самостоятельными, инициативными, независимыми от взрослых.
Литература:
1.Носова Е.А. Непомнящая Р.Л. "Логика и матеиатика для дошкольников" СПб "Акциндент"  1996г.

2.Смоленцева А.А., ПустовойО.В., Михайлова З.А. "Математика до школы" 

   СПб "Акциндент"  1998г.

3.Соболевский Р.Ф. "Логические и математические игры" Минск 1997г.

4."Математика от трёх до семи" СПб "Акциндент"  1997г

5.Столяр А.А. "Давайте поиграем" Москва "Просвещение" 1991г.

6.Барташникова И.А., Барташников А.А."Учись, играя" Харьков 1997г.

7.Зак А.А. "Как ребёнку стать умнее" Москва "Владос" 1997г.

8.Никитин Б.П. "Ступеньки творчества или развивающие игры" Москва "Просвещение" 1990г.

9.Михайлова З.А."Игровые занимательные задачи для дошкольников" 

   Москва "Просвещение" 1993г.

10."Игры иупражнения по развитию умственных способностей у детей дошкольного возраста" Москва "Просвещение" 1989г.

11."Бродилка" книга-игра Москва Карапуз 2001г.

12.Дьяченко О.М.,Агеева Е.Л. "Чего на свете не бывает" Москва "Просвещение" 1991г.

13.Лелявина Н.О., Финкельштейн Б.Б."Давайте поиграем" Методические советы по использованию дидактических игр с блоками Дьенеша и логическими фигурами. СПб ООО "Корвет" 2002г.

14.Финкельштейн Б.Б., Лабутина Л.В. "Альбом "Праздник в стране блоков" СПб ООО "Корвет" 1995г.

15.Финкельштейн Б.Б., Лабутина Л.В. "Альбом "Спасатели приходят на помощь" СПб ООО "Корвет" 1995г.

16.Зак А.З. "Учимся мыслить логично" Москва "Аркти" 2002г.

