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Рецензия на программу дополнительного образования «Будущий первоклассник» по интеллектуальному развитию с использованием развивающих игр В.В. Котляровой, Г.В. Калдузовой, воспитателей МАДОУ ЦРР- детский сад №2 МО Усть-Лабинский район

Данная программа является модифицированной и направлена на формирование у детей 6-7 лет интеллектуальной готовности к школьному обучению.  Она составлена в соответствии федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 
  Программа разработана на основе:  Л.Г. Петерсон, Н.П. Холина «Раз – ступенька, два –ступенька. Практический курс математики для дошкольников; Б.П. Никитин «Развивающие игры»;  «Кубики Зайцева» (учебник для родителей, воспитателей, учителей); А.А. Столяр «Давай поиграем», приложения (методические разработки); Р.Л.Непомнящая «Палочки Х. Кюизенера-средство познания логики математики в дошкольном возрасте».
Авторы подробно излагают концепцию программы, раскрывают  формы, содержание и сопровождают  их методическими рекомендациями по организации данной работы в детском саду.
В программе представлены тренинговые развивающие занятия, состоящие из игровых  занимательных упражнений, выполнение которые способствуют развитию у будущих школьников внимания, наблюдательности, логического мышления,  памяти, воображения, координации и мелкой моторики. 	Способствуют формированию у детей  усидчивости; умения понимать и выполнять требования взрослого.
Программа содержит учебный план,  планирование занятий с использованием развивающих  игр, систему мониторинга, список используемой литературы.
Реализация данной программы может осуществляться как в режиме интенсивного развития интеллектуальных способностей детей, так и в режиме коррекции, с соответствующим  изменением уровня сложности игр и методики их проведения.
Представленные занятия могут использоваться в системе планирования как непосредственно образовательной деятельности с детьми, так и в образовательной деятельности с детьми в ходе режимных моментов. А различные дидактические игры могут быть рекомендованы для развития логического мышления, самостоятельности в  решении разнообразных задач, экспериментировании, творческих способностей детей дошкольного возраста.  
Программа окажет действенную помощь педагогам дошкольных учреждений в организации работы интеллектуальному развитию  дошкольников в рамках студийно- кружковой работы.
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