   Влияние рисования на развитие малыша
· Влияние изобразительной деятельности на речевую и мыслительную.
Многие ученые отмечали, что рисунки оказывают сильное стимулирующее влияние на развитие речевой и мыслительной деятельности детей. Русский педагог К. Д. Ушинский писал в свое время, что картина является могучим средством "развязывания" языка ребенка: он задает вопросы о том, что видит на картине, делится своими впечатлениями. 

· Рисование и развитие речи
Психолог добавит: они ещё и рисуют одинаково. В одном и том же возрасте, когда достигают определённого уровня развития, они рисуют примерно одно и то же и в одной и той же манере. 

· Обучение детей рисованию
К первой группе относятся задачи, направленные на пробуждение у детей эмоциональной отзывчивости к родной природе, игрушкам, картинкам и иллюстрациям. 

Вторая группа задач направлена на формирование у детей изобразительных умений и навыков в рисовании и лепке и аппликации. 

· Переживания в красках
Большинство детей в возрасте с 3 до 7 лет рисует. Рисование, как и игра, помогает им осознавать свое место в мире, познавать окружающую действительность. Оно помогает им справиться с различными эмоциями, которые у них возникают в процессе взаимодействия с людьми, обстоятельствами и с самим собой. 

· Рисование для самых маленьких
Рисование - это не только выражение себя, но и развитие мелкой моторики мышц, и развитие речи. 

