Агрессивный ребенок

Часто приходится слышать от огорченных родителей: «Такой хороший мальчик был, а сейчас драчун! В детском саду только его и ругают».
  К сожалению, такие жалобы вполне обоснованы. Такие «превращения из хорошего, доброго мальчика» в драчуна и задиру встречаются достаточно часто.
Вспышки ярости с элементами агрессивного поведения впервые наблюдаются тогда, когда желание ребенка по какой-то причине не выполняются. Препятствием к выполнению желания обычно служит запрет или ограничения со стороны взрослого. Ребенок хочет получить куклу или конфету, спрыгнуть со шкафа, потрогать хрустальную вазу, бросить в угол бабушкины очки – разнообразие таких желаний не имеет границ. Как правильно вести себя в этой ситуации? Давайте попробуем перевести активность ребенка в другое русло. Предложите ему какую- нибудь игру или отвлеките его внимание от предмета желаний, и вы сами убедитесь, что избежать такого конфликта не только можно, но и необходимо.
 Не редко встречаются такие ситуации, когда агрессивность ребенка является 
частью протеста против действий  взрослых, принуждающих его к чему-либо. Это часто встречается в семьях, где родители переусердствовали в отношении 
каких- либо действий, которые они считают необходимыми. Они заставляют ребенка что-то делать, вызывая у него реакцию протеста.
 Большое значение для появления агрессивности в дошкольном возрасте имеет популярность ребенка в группе сверстников. Не имея адекватных средств общения, ребенок кулаками стремится занять лидерское место в группе. В различные возрастные периоды решающее значение для получения популярности имеют различные требования со стороны группы. Имеют значения интеллектуальный уровень, развитие речи, физическое развитие, ловкость, степень овладения различными видами деятельности.

Несколько коротких правил

· Показывайте ребенку, что его любят таким, какой он есть, а не его достижения.
· Нельзя никогда (даже в сердцах) говорить ребенку, что он хуже других.
· Следует по возможности честно и терпеливо отвечать на любые вопросы ребенка.
· Старайтесь каждый день находить время, чтобы побыть наедине со своим ребенком.
· Учите ребенка свободно и непринужденно общаться не только со своими сверстниками, но и со  взрослыми.
· Не стесняйтесь подчеркивать, что вы им гордитесь.
· Будьте честны в оценках своих чувств к ребенку.
· Всегда говорите правду, даже когда вам это невыгодно.
· Оценивайте только поступки, а не самого ребенка.
· Не добивайтесь успеха силой. Принуждение есть худший вариант нравственного воспитания. Принуждение в семье создает атмосферу разрушения личности ребенка.
· Признавайте права ребенка на ошибки.
· Думайте о детском «банке» счастливых воспоминаний.
· Ребенок относиться к себе так, как относятся к нему взрослые.
· И вообще, хоть иногда ставьте себя на место своего ребенка, и тогда будет понятнее, как вести себя с ним.












