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Вашему вниманию предлагается методическое пособие «Рисовать? Легко!».
Пособие может стать для вас хорошим подспорьем в таком важном деле, как обучение детей рисованию вне зависимости от подготовленности ребёнка.  
Важным рисование  является потому, что дети, занимаясь этим видом деятельности, закрепляют представления о геометрических фигурах, развивают мелкую моторику, формируют точность, быстроту работы рук, учатся вырисовывать плавные линии. Кроме того, дети творчески передают свои впечатления, приобретают навыки графического изображения предметов, в весёлой форме произнося стихотворение: «Точка, точка, запятая - вышла рожица смешная…».  
С помощью данного пособия у детей в памяти останется много таких практических воспоминаний. 
Вы поможете вашему воспитаннику научиться рисовать, если вместе с ним внимательно рассмотрите картинки,  эмоционально прочитаете занимательные четверостишья, найдёте ту или иную геометрическую форму в изображениях животных и птиц, поиграете с ним в игру «Кто больше найдёт кругов (овалов, дуг, столбиков и т.д.)?», научите ребёнка при раскрашивании не выходить за контуры рисунка.
И самое главное - пусть ребёнок сам выбирает цвет, пусть дорисовывает геометрические фигуры, как ему хочется, превращая их в кого пожелает.  Дайте свободу его  воображению и фантазии.
                             Удачи!

 

  
