Последовательность выполнения пейзажа 

детьми дошкольного возраста

Для того чтобы научить детей правильно рисовать природу воспитателю необходимо научить детей соблюдать последовательность выполнения пейзажа:

1. Начинается с выбора уголка природы, который дети хотели  бы изобразить в своей картине.

2. Пейзаж обычно рисуют с натуры (на пленере), но есть один способ, который позволяет это делать и дома (этюды)

Этюд – это зарисовка отдельных элементов будущей картины (прорисовка цветов, трав, неба, деревьев, зданий, земли, воды).

На примере этих этюдов можно создать пейзаж.

3. Рисование начинается с выполнения наброска карандашом (нажим на карандаш должен быть легким, прорисовываются только главные детали)

4. Делим плоскость бумаги на две части (небо и земля). Линия, которая делит небо и землю называется линия горизонта. Есть пейзажи, где линия горизонта высокая (широкая полоса земли и узкая – неба), и пейзажи, где линия  горизонта – низкая (узкая полоса земли и широкая – неба).

5. В рисунке пейзажа есть два закона: линейная перспектива и воздушная перспектива.

Перспектива от латинского – «ясно вижу».

Смотря куда-либо мы видим, что удаленные предметы (деревья, дома) кажутся маленькими, а ближние большими, поэтому на переднем плане предметы нужно изображать крупно, а на заднем мелко – этот закон называется линейной перспективой.
Чтобы пейзаж на листе не выглядел плоским, а передавал пространство и воздух художник использует закон воздушной перспективы, поэтому на переднем плане предметы прорисовываются четко, а на заднем более расплывчато.

При рисовании используются более яркие и контрастные цвета на переднем плане.

При рисовании заднего плана цвет становится более тусклым. Это достигается разбавлением краски водой – если это акварель или белилами – если это гуашь.

Зная законы линейной и воздушной перспективы, можно приступать к выполнению пейзажа, начиная с переднего плана, а затем рисуется задний план.

Анализ детских работ

При оценке детских рисунков следует исходить из следующих критериев:

- передача цветом оттенков окраски образов природы, общего колорита, настроения маленького рисовальщика;

-   разнообразие композиции(связь между предметами, их объединение, выделение главного образа);

-    изображение формы, ее характерных признаков, деталей;

-    передача пропорций предмета, его размеров;

- наличие выразительных образов стихотворения, соответствие изображения в рисунке  поэтическому описанию.

Рост знаний,  умений и навыков показало и диагностирование детей, которое я проводила по следующим критериям – показателям творчества:

1. Наличие в рисовании выразительных средств (цвет, колорит, композиция).                                                                                                                    2. Индивидуальность рисунка  каждого ребенка.                                                               3. Творческая направленность.                                                                                                 4. Вариативность содержания. Использование в рисунке различных техник, материалов, способов.                                                                                                             5. Самостоятельность в выборе замысла.                                                                                  6. Инициатива в рисунке. Использование в рисунке ранее усвоенных изобразительных средств.                                                                                                           7. Ориентация на личный опыт ребенка в выборе замысла, способа изображения.

Для анализа знаний детей по результатам проведенной работы разработаны критерии оценки на основе программы «Детство».

Критерии оценки знаний детей:

Высокий уровень: дети обнаруживают постоянный и устойчивый интерес, потребность общаться с произведениями искусства, испытывают удовольствие и радость от встречи с ними. Знают о профессиях художника, графика, об особенностях их творческого труда. Помнят имена некоторых из них, их конкретные произведения, индивидуальную манеру творчества, высказывают свое отношение к ним.

Средний уровень: проявляют устойчивый интерес и потребность в общении с произведениями искусства, испытывают радость от встречи с ними. Знают о творческом труде художников, графиков, видят особенности творческой манеры некоторых из них, высказывают свое отношении к ним. Помнят некоторые имена и конкретные произведения искусства.

Низкий уровень: дети проявляют интерес и желание общаться с произведениями искусства. У детей есть знания о профессиях художников, иллюстратора книги, их творческом труде, они знают имена некоторых художников и их произведений.

Для анализа практических умений детей мною взяты критерии оценки практических умений детей:
Высокий уровень. Форма передана точно. Линия уверенная, использует контурную линию, штриховку, нажим варьируется. Изображаемый предмет, использует усвоенные приемы, так и осуществляет поиск новых, оригинальных приемов изображения; легко справляется с рисованием знакомых предметов, так и незнакомых. Знает названия всех цветов и их оттенков, выделяет «теплые» и «холодные» тона, активно использует их в своей речи; использует цвет как средство выразительности. Техника закрашивания развита хорошо. Штриховка повторяет форму предмета, штрихи ровные, не оставляет пробелы. Рисунки оригинальны, не повторяют работы других детей. Обдумывает содержание рисунка с увлечением, полностью самостоятелен в его выборе.

Средний уровень. В передаче формы есть незначительные искажения. Линия уверенная, нажим ослаблен. По показу работает уверенно, соблюдая пропорции изображаемого предмета; без показа теряется, нарушает пропорции. Различает все цвета и оттенки, называет главные «холодные» и «теплые» тона. Техника закрашивания не достаточно хорошо. Закрашивает предмет стандартно, не учитывая его индивидуальные особенности, оставляет пробелы. Воображение базируется на жизненных впечатлениях, рисунки могут повторять друг друга. Самостоятелен в выборе содержания, переданы незначительные элементы движения и эмоциональности.
Низкий уровень. Передача формы не удалась, имеются большие искажения. Линия напряженная, с сильным нажимом. Задание выполняет не уверенно, прибегая к помощи взрослого – показу. Различает все цвета, но не выделяет оттенки, при закрашивании пользуется цветными штампами. Воображение развито слабо, не стремиться украсить свой рисунок. Техника закрашивания развита слабо. Штриховка в разных направлениях, имеются большие просветы. Самостоятелен в выборе содержания, но содержание рисунка примитивно, рисунок статичен, эмоциональное отношение не выражено.

Подводя итог можно сказать, что в результате проделанной работы у детей появился интерес к изобразительному искусству. Рассматривая репродукции картин, они уже свободно выделяли средства выразительности картин: рисунок, композицию, колорит. Пейзажная живопись способна не только доставлять радость, но и вдохновлять на творчество. Рассматривая картину, дети понимают настроение художника, значительно улучшилось и качество детских рисунков: интересные по содержанию сюжеты, разнообразие красок, более реалистическое изображение сюжета. Знакомство детей с пейзажной живописью способствует их эмоциональному и эстетическому развитию, воспитывает доброе и бережное отношение к природе, пробуждает искреннее, горячее чувство любви к своему краю, родной земле. 
Использование дидактических игр при работе  по ознакомлению детей с пейзажной живописью

В своей работе  по ознакомлению детей с пейзажной живописью  для закрепления или уточнения знаний были использованы художественно-развивающие игры и упражнения, которые я проводила как на занятии, так и в индивидуальной и подгрупповой работе. Использование таких игр в системе педагогических ситуаций вызывает у детей особый интерес к пониманию окружающего мира, положительно сказывается на продуктивно-изобразительной деятельности дошкольников, развивает  восприятие детей, формирует  представление о цвете, учит  отображать свои представления и впечатления об окружающем мире доступными графическими и живописными средствами;

Игра «Собери букет для Снегурочки и Солнечного Лучика».

Цель: развитие цветовидения

Дети собирают отдельно букеты холодных (для Снегурочки) и теплых (для Солнечного Лучика) тонов.

Игра «Собери гусеничку».                                                                                                                   Цель: развитие цветовидения                                                                                 Несколько вариантов игр для разного возраста. Можно собрать гусеничку из кругов холодных (или тёплых) цветов; или начиная с самого тёмного цвета до самого светлого.
Игра «Подбери палитру к картине»

Цель: развитие цветовидения

Художник рисовал осень (или другое время года), разводил краски на палитре (предлагается несколько палитр с разными сочетаниями оттенков). По сочетанию красок картины надо найти эту палитру.
Игра «Цветовые примеры»

Цель: развитие цветовидения 

Детям предлагается  решить примеры, только вместо цифр – цветовые карточки с основными цветами. В сумме должны быть выложены карточки с составными цветами (например, красный+желтый= оранжевый)

Игра «Составь узор»

Цель: развитие цветовидения 

Детям предлагается самостоятельно собрать узор из предложенных элементов для зимы, весны, осени или лета. Элементами узора могут быть как геометрические фигуры разного цвета, так и вырезанные предметные картинки – грибы, цветы, ягоды, листья, снежинки, фрукты и т.д.

Игра «Назови и подбери цвета времен года»                                                                       Цель: развитие цветовидения
Предлагается 4 нецветные карты  с разными временами года и карточки разных оттенков цветов. Дети подбирают краски осени, зимы, весны и лета в соответствии с палитрой  времен года.

Игра «Разложи картины по жанрам живописи»

Цель:  закрепить знание жанров живописи – портрет, пейзаж, натюрморт.

Небольшие картинки или открытки с разными картинами художников дети раскладывают  по жанрам – портрет, натюрморт, пейзаж.

Игра «Разложи картины по видам пейзажной  живописи»
Цель: закрепить знание видов пейзажной  живописи (природный, деревенский, городской, морской, горный, космический)

Небольшие картинки или открытки с разными видами пейзажной живописи дети раскладывают  по видам– природный, деревенский, городской , морской, горный, космический.

Игра «Разложи картины по временам года»
Цель: закрепить знания о  пейзажной  живописи .

Небольшие картинки или открытки с разными видами пейзажной живописи дети раскладывают  по временам года – зимний пейзаж, весенний пейзаж, осенний пейзаж, летний пейзаж.

Игра «Составь пейзаж или натюрморт»

Цель:  закрепить знание жанров живописи – пейзаж, натюрморт.

Предлагается много предметных карточек: деревья  в разное время года, кусты,  цветы, фрукты, овощи, посуда, ручей, пень, солнце, тучи, птицы, горы, дома и.т.д. Из предложенных карточек дети выбирают те, которые можно взять для рисования натюрморта (или пейзажа).

Игра «Перспектива»

Цель: закрепить знания о перспективе, линии горизонта, удалённости и приближении предметов, о переднем и заднем плане картины.

Дается  картинная плоскость с изображением неба и земли и чёткой линией горизонта. Силуэты деревьев, домов, облаков, гор разной величины (маленькие, средние, большие). Детям предлагается разложить силуэты на картинной плоскости с учётом перспективы.

Игра «Подзорная труба»
Цель: учить дошкольников выделять объекты, изображённые на картине.

Материал: репродукция картины, альбомный лист.
Детям предлагается картина для рассматривания и альбомный лист для имитации «подзорной трубы». Дети должны навести глазок «подзорной трубы» на один объект картины, назвать и описать его.


Игра «Реставратор»
Цель: собрать картину из разрезанных частей, учить детей рассматривать детали картины.

Материал: репродукции картин и эти же картины, разрезанные на части.
Детям предлагается побыть реставраторами, т.е. собрать картину из разрезанных частей по образцу (или без него).


Игра «Составь пейзаж»

Цель : совершенствовать композиционные навыки; умение создавать композицию на определенную тему (пейзаж); выделять главное, устанавливать связки, располагать изображение в пространстве.

Ход игры: в конверте находятся силуэты деревьев, растений, в разные времена года. Детям нужно выбрать деревья или растения и составить из них красивый пейзаж.

Игра «В музее осени»

Цель : совершенствовать зрительную память, развитие логического мышления та наблюдательность.

Ход игры : нужно иметь 5 - 6 репродукций осенних пейзажей и наборы цифр (по количеству картин) для каждого ребенка.  На начало игры вводится образ осени (рисунок или кукла), от имени которой зачитывается описание картины. Дети поднимают цифру, под номером которой находится картина, которая подходит под данное описание.

Игра «Радуга»

Цель: закрепить знание основных цветов радуги, и учить образовывать радугу последовательными цветами.

Ход игры: дети делятся на группы за количеством цветов радуги. Каждому ребенку цепляется на одежду лента одного из цветов радуги. Воспитатель объясняет, что все они вместе - радуга, а каждый отдельно - капелька воды. Играет резвая музыка дождя - капельки бегают и играют. Музыка изменяется - выходит солнышко - полоски радуги собираются вместе, выстраиваясь, цвет за цветом, в радугу. В игре принимает участие каждая группа детей по очереди.
