         В нашем детском саду проходил  Педагогический совет «Воспитание у дошкольников любви и уважения к семейным ценностям». Мне досталась тема «Русские - народные традиции семейного воспитания ».
       Подбирая материал к этой теме, меня очень заинтересовали куклы – обереги. Их существовало очень много: в разных уголках Руси были разные традиции  изготовления этих кукол, их предназначение, также они различались по материалу, из которого изготавливались. 
(Рассматривание кукол-оберегов на выставке)
    Делались куклы из соломы: посмотрите, какая она красивая, хрупкая, у неё стройный силуэт. Такие куклы служили не только игрушками для детей, но и использовались в различных обрядах. Соломенная кукла также использовалась, как оберег для детей, поскольку не имела черт лица. А согласно верованиям, она являлась неодушевлённым предметом и в неё не могли вселиться злые духи. 
    Также изготавливались куклы из ткани. Посмотрите кукла – Кувадка. Это обереговая кукла для малышей. Часто использовалась, как средство от бессонницы. Часто для изготовления Кувадки использовали красные нитки в качестве дополнительного оберега. Над колыбелькой вешали всегда нечётное количество кукол одну, три, пять и т.д. 
      Но мне больше всего понравилась кукла с красивым  именем Берегиня.                                                                                                                                                                                                                                                           
	Берегиня – это кукла с широко раскинутыми руками. Она вешалась в изголовье детской кроватки. Считалось, что она оберегала семью от ссор, болезней и невзгод. Основанием служит грубый лён, чем грубее он будет, тем пышнее будет кукла. 	                  
            И сейчас я вам предлагаю сделать эту куклу вместе со мной. У вас на столах лежит всё необходимое для её изготовления. 
1. Нам понадобятся: два круга из ткани разного диаметра, лоскутки прямоугольной и треугольной формы, кусочек  ваты, нитки, ножницы.
2. Берём большой круг и в центр круга кладём кусок ваты. Образуем голову оберега.
3. Одной рукой держим голову, а другой туго перевязываем нитку вокруг шей и делаем два узелка, чтобы не развязалась.
4. Получившийся     свёрток обворачиваем круглым лоскутком меньшего диаметра и также туго перевязываем ниткой.
5. Берём лоскуток прямоугольной формы, сворачиваем его в трубочку и обвязываем вокруг шеи куклы. На концах лоскутка делаем узелки или обматываем ниткой. У нас получились руки. 
6. Осталось повязать нарядный платочек и наша кукла готова.
         Вот такие красивые куклы у нас получились.  Куклу можно дополнительно  украсить бусами, цветными нитками, красивой тесьмой и т.д. И я бы хотела, чтобы эти куклы вы оставили себе, чтобы они оберегали ваш дом, вашу семью от ссор, болезней и невзгод, чтобы они принесли вам только счастья и благополучия. 
 Удачи вам!
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