Расскажи мне сказку…
         Сказки бывают серьезные и веселые, поучительные и развлекательные. Их герои тои дело попадают в драматические ситуации, встречаются с опасностями, преодолевают трудности и препятствия. Неизменно одно: сказки вызывают у каждого, кто их читает, будь то ребенок или взрослый, самые добрые чувства.
         Игра и сказка – порождение фантазии. Народная сказка – творчество народа, литературная сказка – плод авторского гения. Читая сказки других народов, мы узнаем много нового о тех странах, откуда пришли эти сказки, национальных обычаях, нравах, особенностях природы и животного мира.
        В сказках мы видим и много общего – любовь к ребенку, внимание к его заботам и увлечениям, любовь к миру, населенному красивыми и добрыми существами. Мы знакомимся с писателями прошлого и настоящего, проникаемся их тревогами и заботами, окунаемся в мир их фантазий. Без знания сказок самое блестящее воспитание и образование не полноценно.
        Сочетание в сказке сказочного и волшебного, реального и обыденного, делает ее двуплановой, одинаково интересной и детям, и взрослым. Ребенка привлекает невероятность сказочных событий, очарование вымысла, победа добра над злом, быстрая смена событий. Взрослого волнуют стоящие за сказочной схемой сложные человеческие отношения, глубокая философия, приметы подлинной жизни с ее радостями и разочарованиями, правдой и ложью.
        Но вместе с тем, всякий, кто обладает чувством юмора и фантазией, кто умеет мыслить не прямолинейно, читая эти сказки, получит истинное наслаждение, а то и урок, и повод для размышления.
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