
Приложение 
КОМПЛЕКСНОЕ   ЗАНЯТИЕ «Конструирование фраз»

Занятие можно провести в один день, как два занятия:

1. Развитие речи.

2. Рисование.

Программное содержание:

1-е занятие:
Тема: Развитие речи

Цель: продолжать работу по активизации и уточнению словаря детей, закреплять умение согласовывать существительные с другими частями речи;

учить детей разнообразным способам изображения предметов, явлений. 
Материал: карточки с картинками, изображающие предметы, животных. 

Ход занятия:

На столе воспитателя расположены карточки   с  картинками ( рисунками вниз).    Вызванные два ребенка  выбирают карточки и показывают детям. Например: « пес + шкаф».


Задание: необходимо соединить эти два слова, используя предлоги – «пес СО шкафом», пес НА шкафу», «пес В ШКАФУ», шкаф пес и т. д.


Предлагается детям составить предложения с этими словосочетаниями. Далее можно выбрать наиболее удачное предложение или то, какое ребенок хочет и предложить составить короткий рассказ.


Во время обдумывания можно предложить детям символами изобразить     последовательность событий. Можно поставить песочные часы ( 5 минут), чтобы за это время рассказ был готов.


2-е занятие:
Тема: Рисование.

Цель: учить выделять    в рисунке   главное цветом, формой, расположением на листе, величиной изображаемого;
развивать у детей творческое воображение,

Материал: Тонированные листы, краски,  карандаши, мелки.
Ход занятия

Рассмотреть рисунки-символы, выбрать наиболее интересный рассказ или просто рассказ, сочиненный  без рисунка и предложить детям придумать, что могло бы быть дальше и нарисовать это. Каждый рисует свою версию, или вдвоем один рисунок. Материал для рисования можно использовать любой. В конце занятия устроить выставку работ, а дети  рассказывают, что они изобразили.

                             Приложение 9

ЦИКЛ  ЗАНЯТИЙ  ПО СКАЗКЕ « К О Л О Б О К»

1-е занятие. 
Тема: «СПАСАЕМ КОЛОБОК».
Цель: Развивать способности к фантазированию на основе сюжета знакомой сказки.

Материал: Игрушка Колобок.

Ход занятия
Воспитатель показывает детям книгу о Колобке, дети называют сказку. Воспитатель: «Я открою книгу, а вы позовете Колобка, он придет к вам.» Дети зовут Колобка, он (игрушка) приходит. Дети перечисляют персонажи сказки, доходят до Лисички. Воспитатель: « Лисичка очень хотела съесть Колобка – это хорошо или плохо ? ( Проводится игра «Хорошо - плохо»). А как бы сделать так, чтобы Колобок Лисе не достался? Как его спасти? 

Какой может быть Колобок?»


Оговариваются разные  варианты спасения Колобка. Дети называют: обвалять в смоле и иголках; стать пеньком; стать овалом, треугольником, квадратом, прямоугольником и Лиса  не узнает;  разделить на 10 частей, чтобы всем хватило; надуться – стать воздушным Колобком; стать очень маленьким; стать солнышком и т.д.


Воспитатель хвалит детей и предлагает им нарисовать такой Колобок, который они придумали, нарисовать как Колобок спасался от Лисы. Материал, который дети будут рисовать они выбирают сами. В конце занятия устраивают выставку и рассказывают друг другу как Колобок смог спастись от Лисы.
2-е занятие. 
Тема: «НОВЫЙ  КОЛОБОК»
Цель: Учить наделять известные сказочные персонажи качествами, которые им не присущи; проявлять способность «войти» в изображаемые события – пытаться описать и нарисовать облики и характер героев, некоторые обстоятельства, при которых совершалось действие в придуманных событиях; развивать у детей самостоятельность, активность в поисках способов изображения сказочных героев.

Материал: игрушка «Колобок», игрушки (любые) желтого и оранжевого цветов, бумага, карандаши цветные, акварель, цветные мелки, пастель.

Ход занятия

Воспитатель приносит экран телевизора (рамка, макет с пустым экраном).Ставит на стол. Сама как диктор телевидения:«Здравствуйте,  дети! Начинаем сказочную передачу! Сегодня у нас в гостях знаменитый герой – Колобок. Он спасся от Лисы – вы ему в этом помогали и теперь он пришел к нам в гости.


Помощник воспитателя:  «А может он придет к нам жить в группу?


Колобок: «Ура! Ура! Я согласен. Только я боюсь, что со мной одним вам будет скучно играть. Я вам предлагаю придумать игрушки, в которые я мог бы превратиться или на которые я мог бы быть похож. А если вы хорошо и интересно придумаете – я сразу же превращусь в эту игрушку. Договорились?»


Воспитатель предлагает детям назвать предметы, игрушки которые по форме или по цвету напоминают Колобок. Если дети называют ту игрушку, которая есть у воспитателя, убирая Колобка – показывают ее с экрана и предлагает ей  «поселиться у детей» - та ставит ее на стол, обыгрывая, чем она похожа на Колобка ( свойства и внешние признаки). Если дети называют ту игрушку, которой нет, то она ( воспитатель или помощник воспитателя) записывают ее. Дети называли, например: кубик, призму, утюг ( он бывает теплый и холодный), телевизор ( у него глаза и рот), солнышко ( теплое), шар, мяч, блюдце, тарелка, воздушный шарик и т. д.


Колобок: «Ой, как много игрушек на меня похожи, а назвали еще больше, но не все и мне обидно. А, давайте, вы  нарисуете те игрушки, в которые я могу превратиться. Хотите? Это будут мои портреты на память о вашей группе.


Дети набирают материал и рисуют. Если ребенок не хочет рисовать игрушку  - Колобок, можно предложить нарисовать дом для Колобка, любую игрушку. В конце занятия дети сравнивают нарисованное с колобком, чем он похож или почему он мог превратиться в эту игрушку.


3–е занятие.  
Тема: « КОЛОБОК  ВЕЛИКАН».
Цель: Закреплять умения отличать предметы по величине, отражая выводы в речи (большой, средний, маленький, больше чем, меньше чем и т.д.) 

Материал: игрушка «Колобок» разных размеров, бумага, карандаши цветные, акварель, цветные мелки, пастель.

Ход занятия

Воспитатель рассказывает, что сегодня утром он обнаружил Колобка не таким как всегда, а большим – вот он (показывает мяч с нарисованными глазами, ртом).


«Как вы думаете , ребята, почему он такой и как он стал таким?»


Дети высказывают свои соображения: надулся, съел витаминку, объелся, напился воды и т.д.


«А как же теперь такой Колобок будет себя вести в сказке?»


Дети придумывают ситуации, где колобок намного больше всех зверей.


« Очень интересные сказки получились, а давайте мы с вами нарисуем такой фильм для нашего телевизора ( можно книгу) сами будем смотреть и показывать малышам».


Дети рисуют разные ситуации по желанию. Можно использовать КСО – один рисунок рисуют 2-3 ребенка. Условие – все рисунки расположены горизонтально (лист бумаги), потом рисунки склеиваются ( если делать книгу, то соответственно – вертикально, а потом сшиваются листы). Можно составить просто листочки и назвать их «слайдами».

4-е занятие. 
Тема: « КОЛОБОК - МАЛЮТКА»
Цель: Закреплять умения отличать предметы по величине, отражая выводы в речи (большой, средний, маленький, больше чем, меньше чем и т.д.) 

Материал: игрушка «Колобок» разных размеров, бумага, карандаши цветные, акварель, цветные мелки, пастель.


Аналогично третьему занятию, только Колобок становиться очень-очень маленьким.

«В СТРАНЕ СКАЗОК»

Ход занятия
Предложить детям отправиться в путешествие в сказочную страну. Уточнить правила поведения: не шуметь, не толкаться, не трогать ничего руками без разрешения, т. к. В сказке может произойти всё, что угодно. По верёвочной тропинке подошли к столу, где стоят игрушки, прикрытые платком. 

"Тише, дети, не шумите. 
Чудо - сказку не будите! 
Раз, два, три, четыре, пять - 
Будем сказку начинать!" 

Платок снимается, дети называют игрушки (бабка, дед, волк, заяц, медведь, лиса) и сказки с их участием. Определили, что для сказки "Колобок" не хватает одного героя. Звучит песенка колобка (в грамзаписи) Дети ищут Колобка и находят его на фланелеграфе. 

История о том, как Колобок попал на "Волшебную дорожку", на которой поселился размер.

	размером с мячик
	размером с платяной шкаф
	размером с одноэтажный дом
	обычный размер для Колобка


Каким по размеру стал Колобок? (показать теннисный мячик.) Какими ещё словами можно сказать про размер колобка? (Маленький, малюсенький, самый маленький, крохотный.) Хорошо это или плохо? Почему? 
(Аналогично ситуация анализируется в остальных квадратах. Активизируются слова, обозначающие размер: большой, огромный, громадный и т.д. Каждая ситуация обсуждается с позиции "Хорошо - плохо".) 

Проблемные ситуации:

· как испечь колобок размером с дом? 

· как Лисе съесть Колобка размером со шкаф? 

· что сказал бы Заяц, повстречав такого Колобка? 

Физкультминутка 

(проводится в середине занятия по мере того, как у детей проявляются признаки снижения внимания): 

Жил да был Колобок. 
На печи он спать не мог, 
И на месте не сидел- 
У него ведь много дел: 
Прыгать с зайкой по дорожкам 
Уносить от волка ножки, 
С мишкой по лесу бродить, 
В чаще средь ветвей кружить, 
То тропинка узкая, 
То тропа широкая, 
Колобок за мишкою 
Ножка в ножку топает. 
Бегать, прыгать, кувыркаться, 
С боку на бок покачаться, 
За день надо всё успеть 
И лису не проглядеть. 

В конце занятия предлагается выбрать тот размер Колобка, который больше всего понравился и нарисовать иллюстрацию к новой сказке. 


5-е занятие. 
Тема:« МОЯ СКАЗКА О КОЛОБКЕ»

Цель: Развивать навыки связной речи; 

активизировать словарь.
Ход занятия


Проводиться на следующий день или вечером после проведения игры

 « сказки в заданном ключе», но с любой другой сказкой. Главное, чтобы дети усвоили принцип : изменение места действия сказки.


Теперь можно предложить им придумать сказку о колобке, изменяя место действия, например, бабка с дедом живет на 12 этаже высотного дома с лифтом и т. п. Предложить детям нарисовать ту сказку о Колобке, которую они придумали, можно самый интересный эпизод из этой сказки.


В конце занятия каждый может рассказать о своей сказке ( по телевизору – в детской передаче – сам диктор, в виде настольного театра, используя рисунок для декорации, немое кино( или пантомима) – рассказывать движениями, как бы оживляя рисунок, а дети отгадывают, что ребенок хотел рассказать.


В конце занятия можно сшить книгу – «Наши сказки о Колобке».


6-е занятие. 
Тема: « САЛАТ ИЗ  СКАЗОК»

Цель: Развивать навыки связной речи; 

активизировать словарь.
Ход занятия


Занятие проводится по игре «Салат из сказок» по Дж . Родари.


Воспитатель придумывает с детьми новую сказку: « Покатился Колобок и встретил …

· Красную шапочку,

· Буратино,

· Старуху Шапокляк и т. д.

Кого встретил Колобок и действия, которые происходили в этой сказке, можно предложить детям нарисовать. Обыграть работы и сохранить их можно любой из предыдущих вариантов занятий.

После проведения всего цикла можно оформить общую выставку, можно показать малышам как фильм, озвучивая его ( сами дети). В  период проведения этих занятий в игровой деятельности можно создать ситуации по придуманным сказкам и обыгрывать сказки с детьми в игровых уголках, в  кукольный театр, настольный театр.

                                  Приложение 10

ЦИКЛ       З А Н Я Т И Я    ПО    Л Е П К Е
Программное содержание:

1. Учить детей лепить по представлению знакомый образ;

2. Учить передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуру животного в движении;

Материал:  пластилин, скульптура и игрушка этого животного, которого надо слепить.

1-е занятие    
Тема: «СЛОН»

Цель: Учить детей лепить по представлению знакомый образ;

Учить передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуру животного в движении;

Материал:  пластилин, скульптура и игрушка слона, которого надо слепить.

Ход занятия


Воспитатель рассматривает с детьми скульптуру, отмечая характерные признаки животного.


Воспитатель: «Дети, что у меня в руках? Пластилин? Согласна, это пластилин, но необычный, с секретом. В нем спрятан слон. Настоящий. Вот, кажется его уши, а вот я нашла хобот. И ноги появляются. Какой ленивый слон. Еле освободил свои задние лапы, ну,  наконец-то! ( Все слова воспитатель произносит пока лепит слона, показывая детям как слепить ту или иную часть). Поздоровайся , слон, с ребятами. ( Слон склоняет голову). Что-то ты грустный. Хорошо бы ему заиметь друга. Иди-ка, слон, проверь у ребят, не спрятался ли у них там кто-нибудь. Вот оно, что! Оказывается, у ребят заколдованные слоны. Давайте послушаем, может быть, слон вам что-то скажет. Давайте его расколдуем. Вытащим голову, хвост… Осторожно, чтобы не оторвалось ничего, - нельзя причинить слону боль.»


Слоны ставятся на общий стол под пальму.

              -Вот какие разные слоны получились – этот добрый, а этот какой? А у    

    Тани? А давайте посмотрим, может быть, найдем танцующих слонов и 

« объединим их парами или в кружок?


Аналогичные занятия по лепке разных животных можно проводить только меняя тему занятия.

2-е занятие   
Тема:  «МЕДВЕЖАТА»
Цель: Учить передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуру животного в движении;
Материал:  пластилин, скульптура и игрушка медвежат
Ход занятия
Воспитатель: « Дети, я вам принес интересную  пластинку, хотите послушать?.. О чем эта песенка? (О медвежатах). А вы хотите быть медвежатами? Давайте потанцуем как медвежата.  Танцевать можно и на 2-х лапах, и на 4-х. Лапки у них пушистые, толстые. А теперь, медвежата, садитесь за стол, и я вам что-то покажу. Вот у меня скульптуры различных медвежат: посмотрите, какие они забавные, интересные.  Вот белый медведь. Какой он?  Серьезный, строгий, смотрит вдаль). Вот бурый из чугуна. Какой он по характеру? (Веселый, лежит на солнышке, греет животик. Лапки свои толстые поднял). А вот деревянные медведи играют в мяч: как вы думаете, какие они по характеру? Все они разные, но все толстенькие, головка круглая, ушки маленькие, торчком.


Вот сейчас зима, как вы думаете, зимой  медведям хорошо или  плохо? А белым? А бурым? А знаете, что медведи зимой делают? ( Спят). А еще у медведицы зимой родятся маленькие медвежата. Вот белый медведь холода не боится, а бурый не любит снег. А как вы думаете, если бурый медвежонок вылезет сейчас из-под снега, ему будет хорош или плохо? Он замерзнет, лапки прижмет к туловищу и весь сожмется, чтобы согреться. А хотите я вам открою секрет? У вас на столе лежат маленькие медвежата, сжались в комочек  не видно ни головы, ни лап. Давайте их согреем. Взяли в ладошки, теперь тепло?


А пока вы греете, я вам покажу, как лепить, чтобы получился медвежонок ( показываю и говорю далее). Головка круглая, лапы   толстые,  ушки маленькие. Он может стоять на задних лапах, может побегать на них, может на спинке полежать. А чтобы совсем не было холодно, надо шерстку распушить – стекой нарисовать.


А теперь приоткройте ладошки, приоткройте, не бойтесь. Посмотрите, лежит там медвежонок? Согрелся? Значит, можно ему раскрывать лапки, лепить голову. А кому трудно, я помогу. Хотите? (Дети лепят).


А сейчас несите своих медвежат к маме-медведице, чтобы им было не скучно, а мы будем слушать музыку и смотреть.»


При рассматривании работ обращать внимание на передачу характера и движения медведей. Воспитатель: «Хотите, как медвежата, с занятия уйти на 2-х или 4-х лапах?»


3-е занятие  
Тема: « ЛЕПИМ ПУСТОТУ»
Цель: дать понятие «пустота»
Материал: камень, пинг- понг, вата, пузырьки из-под духов, пластмассовые пузырьки из-под жидкостей, металлические и  пластмассовые шайбы, колеса, картонные коробочки, металлическая проволока и т. д.; пластилин, палочки или карандаши.
Ход занятия

Воспитатель предлагает детям рассмотреть все эти предметы, пощупать, но разъяснения для чего они здесь не дает. Дети садятся на места и воспитатель спрашивает:

· Можно ли лепить пустоту?

· Что такое пустота?

· А дырку как лепить?

· Как сделать дырявую скульптуру?

· Можно ли слепить воздух?

После рассуждений на эту тему, следующая серия вопросов:

· Что такое «пустое место»? «пустая история»? «пустой человек»?

· Как можно передать в разном материале?

Когда беседа иссякла – напомнить детям о приготовленном материале, предложить соединить пластилин с любым предметом, но чтобы получился образ пустой…  и объяснить детям, что слепил и почему он так думает.



4-е занятие   
Тема:« СТРАНА ОЖИВЛЕННЫХ СЛОВ»


Цель: развить творческое воображение

Материал: пластилин

Ход занятия

В эту игру – занятие можно играть несколько дней. Воспитатель рассказывает детям, что есть волшебная страна. В ней все из пластилина : и дороги, и поезда, и звери …,но самое главное – в ней оживают все произнесенные слова. Стоит произнести слово – и… оно оживает. Скажешь «заяц» - и он появляется. Можно потрогать его за уши. Скажешь – «свинорыба» - и тут же перед тобой появляется свинка, только вместо ног у нее плавники.

В стране оживленных слов плохие слова оживляли ошибки, а хорошие –  улыбки.

Воспитатель предлагает детям подумать, что интересного может быть в 

такой стране. В конце беседы – раздумья предлагает всем детям вместе слепить такую страну ( ставится квадратный стол или два стола вместе) и на дощечках лепятся детали, а потом переносятся на общую работу.

В первый день дети лепят железную дорогу, поезд, дома, деревья, если пластилина мало, можно использовать любой подобный материал


На следующий день дети сочиняют сказку : « Жил – был…», 

последовательно вылепляя персонажи сказки и играя с ними ( действуя по ходу развития сюжета). Сюжет может быть самым фантастическим и герои тоже. Когда иссякнет фантазия – можно пригласить малышей, чтобы показать или рассказать им свою сказку.



5-е занятие   
Тема:«  ИКЭБАНА»  или « ЯПОНСКИЙ САД».
Цель: познакомить с удивительной страной Японией, дать понятие «икэбана»
Материал : камни равной величины, формы, пластилин, глина,

Цветы, ветки ( живые и сухие), проволока, бросовый материал, фанерки, картон разной формы и др.


Воспитатель показывает детям слайды или фотографии Японии, коротко рассказывает об удивительной стране, о людей, очень любящих и ценящих красоту. Рассматриваются фотографии с изображением женщин в кимоно, пагод. Открытки с букетами « ИКЭБАНА». Рассказывается о том, что в Японии не ставят больших букетов, там любуются красотой 1-2-х цветков, но красиво их располагают.


На прогулке воспитатель предлагает детям собрать веточки, цветы, травку и т. д. Для предстоящей работы. 



В группе приготовлены засушенные цветы, веточки, трава, мелкие камешки, ракушки, пластилин, глина.


На занятии, просмотрев еще раз икэбаны, воспитатель предлагает детям слепить вазы, плоские чаши, поставить в них цветы, красиво расположив. Можно слепить толстую лепешку из пластилина или глины и воткнуть в нее красиво расположенные и подобранные цветы.


На следующем занятии рассмотреть фотографии японских садов – камней. Объяснить, что там все служит оформлению красоты камней. Воспитатель рассказывает : « Японцы бережно относятся к  камням. Каждый камень имеет свою историю. В городах есть базары, где торгуют камнями, и японцы годами выбирают один  единственный камень для своего сада. Камень – свидетель давних времен, когда на ней не было ни одного человека, а летали огромные птицы.


Воспитатель предлагает детям заранее заготовленные камни, фанерка, веточки и др. материал. Ставит перед детьми такую задачу : « Кто меньше всего затратит материала и добьется красоты – тот победил».


Дети могут  выбрать фанерку, картонку любой формы и цвета. Украшают камни. В конце занятия все работы ставятся вместе. Получился

 « Сад камней». Если есть маленькие фигурки кукол – японцев, можно поставить их в сад. Закончить занятия лучше сидя на полу вокруг сада и слушая японскую мелодию (фонограмму).


