Анализ совместной деятельности в старшей группе
экскурсия в осенний бор «В гости к Осени»

 22 октября 2014 года воспитатель Кузнецова Светлана Алексеевна провела открытое мероприятие (экскурсию) в рамках конкурса «Новой школе – современный учитель».
[bookmark: _GoBack]Воспитатель разнообразила совместную деятельность игровыми приёмами, создала проблемную ситуацию, вызвавшую у детей эмоционально положительный отклик, уместно подобрала подвижную игру.
Совместная деятельность на экскурсии отличалась наличием партнёрской позиции взрослого и детей, возможностью свободного размещения и перемещения детей в процессе деятельности. 
Дети на экскурсии были организованны, свободно общались, с удовольствием отвечали на вопросы. Все дети были задействованы и мотивированны. 
Конспект мероприятия имеет продуманную последовательность в изложении материала. Поставленные цели соответствуют возрасту детей.
Светлана Алексеевна провела большую предварительную работу: чтение художественной литературы, чтение стихов, изучение примет осени, беседа на тему «Листопад», организация выставки детских рисунков, выставки совместных поделок из природного материала родителей и детей.
Во время экскурсии дети получили массу положительных эмоций и сладкие подарки.
 Педагог грамотно подвел итог экскурсии, похвалив детей за активность, желание помочь лесным жителям нашего бора.

Анализ провела старший воспитатель МКДОУ № 458 Ом И.В.

