Вопросы и ответы  «Круглого стола».
Тема: Традиции в программе «Радуга»

1. Для чего устраиваются «сеансы» распределения красивых вещей в  младшем возрасте? Как часто рекомендуется их устраивать?

Такие сеансы преследуют одну цель: на доступном  для данного возраста уровне создать атмосферу равных прав. «Сеансы» следует проводить не реже одного, а лучше 2 раза в неделю.

2. Что за обычай «мысленного возвращения к прошедшему дню» в мл. группах? Его цель и проведение.

Цель: отметить, как положительно отличился каждый ребенок. Например, во 2 половине дня перед прогулкой Вы предлагаете всем детям сесть вокруг Вас, чтобы поговорить о «хорошем». Затем предлагаете всем вспомнить, что сегодня было приятного и веселого. После этого Вы рассказываете что-нибудь хорошее о каждом ребенке. Самым главным является то, что каждый ребенок услышит про себя что-то положительное, и остальные дети тоже услышат, что у всех есть какие-то достоинства. Постепенно это создает в группе атмосферу взаимного уважения и чувства самоуважения у отдельных детей.

3. Что представляет традиция «уважение личной собственности» в  мл. группах?

Личные вещи не имеет права отбирать и использовать ни другие дети, ни Вы сами! Если занятие ребенка с принесенной из дома игрушкой в данный момент неуместна, вы можете предложить убрать ее в шкафчик, где она будет в такой же сохранности, как и новые сапожки.

4. Обычай «общего стола» в мл. группах. Цель и организация?

Дети любят заниматься за общим столом своим делом. Для этого сдвигаются маленькие столы вместе. И, конечно, вместе с вами. Вы приглашаете несколько детей полепить, порисовать. Немедленно к вам присоединяться еще многие дети. Каждый будет лепить, строить, рисовать что-то свое, так как он хочет. Но у всех будет приятное ощущение спокойной работы рядом с другими. Кроме того, дети могут заимствовать друг у друга и у вас идеи или способы их реализации. Эти моменты спокойного и взаимоприятного бесконфликтного общения также способствуют созданию дружелюбной атмосферы в группе.

5. В чем заключается задача «сокровищниц»-«чудесных мешочков»?

Имея их ребенок чувствует себя более уверенно, раскованно и даже защищено, так как в любую минуту он может подойти к такому месту, достать свои «сокровища», внимательно рассмотреть их, поиграть с ними, просто повертеть их в  руках. Их содержание – неиссякаемый источник для наблюдений, бесед с малышом в ходе которых вы устанавливаете доверительные отношения с ним, завоевываете его признание, расширяете его кругозор, развиваете его речь.

«Чудесный мешочек» - «сокровищницы» прикрепляются в раздевалке на каждый шкафчик. Мешочек шьется накануне прихода в детский сад. С ним малыш впервые переступает порог группы. В них они несут из дома всякую всячину, главная ценность которых заключается в том, что это связь с родным домом. Это единственное, что им дорого и знакомо в этом новом и пока чужом месте под названием детский сад.

6. Система запретов, как традиция в мл. группах?

Основная группа запретов должна быть очень немногочисленной (2-3 ограничения) и касаться основных принципов совместной жизни – личной неприкосновенности, уважение к деятельности и ее результатам: не при каких условиях нельзя бить других детей, нельзя «портить» их игру, нельзя причинять боль другим живым существам. Формула поведения проста: «нельзя – значит нельзя». Наилучшим способом добиться выполнения этих запретов будет ваша собственная убежденность в том, что это недопустимо и что вы этого не потерпите. Однако, подобная безаппеляционность уместна только в отношении данного узкого круга норм. Множество других правил и ограничений, которые направлены на то, чтобы упорядочить жизнь, следует вводить по формуле: «не надо, потому что…»

7. Расскажите о цели  традиции «Наши гости» во 2 мл. группе.

Создание приятных условий, способствующие налаживанию контактов со взрослыми и детьми.

8. Раскройте содержание этих встреч.
Веселье и развлечение, возможно введение познавательных элементов, если это уместно.

9. Кто может быть приглашен на эти встречи?
Взрослые и старшие дети (2-3 человека).

10. В какое время и какова продолжительность этих встреч?

Во 2 половине дня, 20-25 минут. Проводится 1 раз в месяц.

11. Какое название носят эти встречи в средней группе и как изменятся их цель организации?

В средней группе у детей формируют понятие трудовая деятельность, учат общаться с людьми, вступать с ними в контакт, поддерживать беседу.

12. Какие еще традиции добавляются в среднем возрасте? Когда они проводятся?

«Сладкий стол» - это маленькое развлечение, которое проводится каждую среду во время полдника.

«Утро радостных встреч». Оно проводится каждый понедельник.

13. Чем обусловлена традиция «сладкого стола»?

Обусловлена тем, что после трех дней пребывания ребенка в детском саду он немного устал от каждодневной рутины. Может быть, дети уже слегка надоели друг другу. У кого-то могли, в то же время накопится усталость или раздражение. Уютный и веселый праздник должен внести разнообразие, новые яркие чувства и переживания.

14. Как организовать «Сладкий стол»?

Необходимо сделать нехитрое украшение (птички, клумбочки из мармелада и т.д.). Детям будет приятно, если обычное печенье будет необычно уложено. Постепенно привлекайте детей к сервировке стола, советуйтесь с ними, куда лучше поставить столы, как лучше расстелить скатерть, разложить салфетки, как расставить праздничную посуду, как украсить столы цветами. Закончив сервировку, предложить детям рассмотреть детям накрытый стол и решить, можно ли садиться?

15. С какой целью организуется «Утро радостных встреч»?

Это мероприятие позволяет вам обеспечить постепенное вхождение ребенка в ритм жизни группы, поможет скрасить малышу горечь разлуки с родными и близкими, создать хорошее настроение, обеспечит доброжелательное отношение со сверстниками, поможет исключить конфликты, которые по мнению педагогов-практиков чаще всего возникают в понедельник.

16. Какая работа предшествует «Утру радостных встреч»?

Работу по этому мероприятию лучше всего начать в конце недели, в пятницу. Прощаясь с детьми, обязательно скажите им и родителям, что вы рады тому, что они проведут эти дни вместе. Обязательно расскажите о том, как вы сами планируете провести выходные дни, и не забудьте подчеркнуть, что станете скучать без своих воспитанников и думать, как в понедельник вы встретитесь вновь.

17. Что необходимо учитывать при планировании «Утра радостных встреч»?

Необходимо тщательно спланировать работу с детьми и подготовиться к ней:

· Придумать, как вы поприветствуете детей, что скажите хорошего или приятного  каждому;

· Приготовить заранее маленькие подарки-сувениры;

· Обязательно связать процесс обучения с содержанием подарка.

Во 2 половине года во время «УРС» воспитатель может рассказать детям как они будут жить во время предстоящей недели, что им предстоит сделать, какие книги прочитать. Необходимо специально позаботиться, чтобы при планировании работы на неделю обязательно учитывались пожелания и предложения детей.

18. Назовите ежедневные традиции.

· Обязательно встречать родителей, каждого ребенка, выразить радость по поводу того, что они пришли.

· С приходом последнего ребенка приветствовать всех детей, выразить радость и пожелать им весело и интересно провести время. Назвать число, месяц и день недели. Затем очень кратко рассказать детям о том, что им предстоит сделать.

· Непродолжительное чтение после прогулки, перед обедом.

· Подведение итогов дня.

19. Назовите еженедельные традиции.

· По понедельникам в 2 половине дня – «УРВ».

· Раздача детям небольших сувениров.

· По средам во 2 половине дня – «СС»

20. Назовите ежемесячные традиции.

 Встреча с интересными людьми.

Заполнение альбома «Наши славные дела».
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