Праздник Пасхи (старший дошкольный возраст)
Ведущий: Праздник Пасхи длится целую неделю. В эти дни люди совершают добрые поступки, чтобы снять грех с душ людских. Пасха - это святые дни доброты и утешения. Люди прощают друг другу обиды, делают добро для птиц и животных. Птиц выпускают из клеток. В эти дни люди приветствуют друг друга словами: «Христос воскрес!» И отвечают: «Воистину воскрес!»
Звучит колокольный звон.
Ведущий: Повсюду колокольный звон гудит,
Из всех церквей народ валит!
Заря глядит уже с небес.
- Христос воскрес!
Все. Христос воскрес!
В честь Пасхи у ворот
Заводите хоровод!

Дети: 1.Встретим Пасху хорошо,
Весело и светло:
Сыром, маслом и яйцом,
Да румяным куличом,
Хорошим угощеньем,
Песней, пляской да весельем!

2. Ай, тари, тари, тари,
Вам яички принесли:
Желтые, красные,
Яйца-то все разные!
Вы яйца съедайте,
Пасху нашу вспоминайте!
Ведущий: 
Я поздравляю вас с самым светлым и радостным праздником — Пасхой. Пусть сегодня звенят колокола, пусть звучат песни, пусть все веселятся. (Звучит русская народная песня по выбору педагога).  В России Пасху называли Велик день, Светлый день. У крестьян существовало поверье, что на Пасху солнце играет. И многие старались подкараулить это мгновение. Дети даже обращались к солнцу с песенкой: 
Солнышко, ведрышко, 
Выгляни в окошечко! 
Солнышко, покатись, 
Красное, нарядись!
Проводят игры «Катание яиц». 
На столах стоят лотки с желобками. Надо покатать по этим желобкам крашеные яйца. Катая свое яйцо по желобку, постарайтесь разбить другие яйца. Выигрывает тот, чье яйцо останется целым. 
«Боулинг по-русски».
Поставлены призы: свистульки, пряники, конфеты, солдатики, матрешки, куколки, киндер-сюрпризы. Задача играющих — своим яйцом выбить ту вещь, которая понравилась. Катать надо по очереди. Каждый играющий получает тот приз, который он выбил со стола своим яйцом. Игра продолжается до тех пор, пока не будут выбиты все призы. 
Игра «Кто быстрее докатит яичко»                                                                   Дети делятся на команды. Стоящие впереди дети берут клюшки и яйца (от Киндера). Дети должны клюшками докатить яйца до условленного места и вернуться с клюшкой и яйцом. Следующему ребенку берет клюшку и яйцо и идет до условленного места и возвращается обратно. Выигрывает группа, первыми прокатившая яйца. Всем– сувениры.
Ведущий: Дети, давайте возьмем наши сувениры в руки и подумаем о том, для кого оно предназначено. Ваш подарок наполнится доброй чистой энергией.
Ведущий: Одна из самых древних и добрых традиций — выпускать птиц на волю в честь Великого дня. «В небо гляди, как птичка запоет, улетая. Пускай!» — учил дядька маленького Пушкина. Уже взрослый Пушкин пишет: 
В чужбине свято соблюдаю 
Родной обычай старины: 
На волю птичку выпускаю 
При светлом празднике весны. 
Я стал доступен утешенью, 
За что на Бога мне роптать, 
Когда хоть одному творенью 
Я мог свободу даровать! 
Ведущий: К Пасхе каждая семья собирала и окрашивала в луковой шелухе по 100—200 яиц. Их раздавали приходящим похристосоваться детям. В первый день праздника ими разговлялись сами всей семьей. После праздничного завтрака новая игра... В руках у ребятишек пасхальные яички — жалко их просто так кушать... А ну-ка, у кого крепче? Стук-стук! — чокаются дети кто тупыми, кто острыми концами. Треснуло яичко — проиграл. Вот смеху-то, детских огорчений и радости! А ну-ка попробуем! У кого яйца окажутся самыми крепкими. 
Дети: 
Веселил нас много раз 
Русский танец «перепляс»! 
Сколько удали, задора, 
Сколько радости во взоре! 
Выходи смелее, друг! 
Плясуны, вступайте в круг! 
Дети: 
Веселей берись за дело, 
Так, чтоб все вокруг запело. 
Пусть никто не усидит, 
Хоть немного подробит. 
Под задорную быструю народную музыку все танцуют веселый перепляс. 
 Пасха - это время радости, праздник победы над смертью, скорбью и печалью. Я желаю вам надолго сохранить светлое и радостное настроение, пусть душа ваша наполнилась любовью, добротой и надеждой. 
