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что почти всем оно кажется делом знакомым
и понятным, а иным – даже лёгким, 
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чем менее человек с ним знаком
теоретически и практически». 
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  С принятием Закона Российской Федерации «Об образовании» возникли предпосылки для равноправного, творческого, заинтересованного взаимодействия семьи и образовательных учреждений. Предпосылки ориентированы на государственно-общественное управление образованием, на функционирование всех форм образования, в том числе семейного, на обновление содержания обучения и воспитания. В статье 18 закона РФ «Об образовании» говорится: «Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка в раннем возрасте». 
     Реалии сегодняшней жизни таковы, что многие семьи вынуждены в первую очередь решать вопросы экономического, а зачастую и просто физического выживания. Усилия родителей в основном направленны на то, чтобы вкусно накормить ребёнка, красиво его одеть, в связи, с чем времени на воспитание личности и социальной ориентированности ребёнка у родителей просто не остаётся. 
    Многие родители считают, что детский сад – место, где не только присматривают за детьми, но и всему научат, а  родителям уже ничего не надо делать.
    В каких отношениях должны находиться детский сад и семья? Дополнять друг друга, противоречить, компенсировать недостатки друг друга.
    Решая данную проблему, педагогу необходимо изучить многовековой педагогический опыт о взаимоотношениях в семье в вопросах воспитания, выявить основные тенденции и положительный опыт общественного и семейного воспитания.
    Приоритетными направлениями в деятельности педагогического коллектива ДОУ являются:
  - приобщение родителей к участию в жизни детского сада и социализации ребёнка через поиск и внедрение наиболее эффективных форм взаимодействия; 
  - повышение воспитательных умений и педагогической культуры родителей;
  - повышение профессиональной компетентности педагогов ДОУ по вопросам взаимодействия с семьёй.
      В нашем дошкольном учреждении проблемами взаимодействия с семьёй занимаются все субъекты воспитательно-образовательного процесса: заместитель заведующего по воспитательной-методической работе, воспитатели, педагог-психолог. Основную нагрузку в воспитании, социализации детей и взаимодействия с родителями несут воспитатели групп. Именно они ежедневно общаются с родителями в утренние и вечерние часы, видят все нюансы родительского поведения и взаимоотношения с ребёнком и формируют для себя представление о том, как строить взаимоотношения с  конкретными родителями, на что в большей степени обращать внимание при ежедневном общении с родителями, при выборе тем родительский собраний («Будем знакомы», «Дом в котором мы живём», «Игра с ребёнком в жизни вашей семьи»),  тематических бесед («Внутрисемейные отношения и эмоциональное самочувствие ребёнка»),  круглый столов («Наши верные друзья – полезные привычки»,). Это необходимо для того чтобы искоренить ошибки, допускаемые родителями в семейном воспитании. Многие молодые родители недооценивают значение физического воспитания детей, некоторые затрудняются в психологическом подходе к детям. Другие не уделяют должного внимания трудовому воспитанию. Серьёзные проблемы имеются в малообеспеченных, многодетных, неполных семьях. Всё это воспитатель должен учитывать в планировании своей ежедневной работы с родителями с целью научить их общаться с детьми, вызвать у них нежные чувства к ребёнку.
       С целью выявления трудностей в вопросах воспитания детей воспитатели нашей группы проводят анкетирования семей, организовывают вечера вопросов и ответов. При проведении общих родительских собраний происходит более тесное знакомство родителей с педагогами. Проведение конкурсов, поделок среди семей воспитанников, позволяет создать условия для более близкого общения ребёнка и родителя в семье. Основная цель всех форм взаимодействия ДОУ с семьёй, установить доверительное взаимоотношение между детьми, родителями и педагогами, воспитать потребность делиться друг с другом своими проблемами и совместно их решать. Далеко не все родители имеют достаточный уровень общей культуры и педагогические знания, необходимые для воспитания ребёнка. Взаимодействие педагогов и родителей осуществляется в основном через:
- Приобщение родителей к педагогическому процессу (участие родителей в подготовке и оформлении открытых занятий,  изготовлении плакатов и атрибутов к играм).
- Расширение участия родителей в организации жизни группы (родители по собственной инициативе принимают активное участие в постановках театрализованных представлений, в оформлении группы, в оформлении участка группы).
- Пребывание родителей на занятиях, проводимых с детьми;
- Информационно-педагогические материалы, выставки детских работ, которые ближе знакомят родителей с жизнью группы.  
Существует ещё одна форма взаимодействия – воздействие на семью через ребёнка. Если педагог организовывает жизнь в группе таким образом, что она интересна ребёнку, он чувствует себя эмоционально комфортно, ребёнок обязательно поделится своими впечатлениями с родителями. Например, при подготовке к праздникам: 
- новый год;
- восьмое марта;
- 23 февраля и т.д. дети готовят подарки, совместно с педагогами придумывают сценки, рифмованные поздравления, о чём обязательно расскажут дома. При этом многие родители интересуются, чем они могут помочь при проведении праздничных мероприятий, принимают в них участие.
     Основой повышения квалификации и профессиональной компетентности педагогов ДОУ является самообразование, изучение методической литературы. Большую роль в повышении профессиональной компетентности воспитателей играет участие в различных конкурсах, в том числе и международных, участие в круглых столах, конференциях. В дошкольном учреждении проводятся педагогические советы, что позволяет воспитателю быть в курсе последних тенденций по вопросам взаимодействия ДОУ и семьи, в достаточной степени владеть наиболее современными методиками и разработками по этому вопросу. 
    Кажется, истина очевидна! В воспитании сегодняшнего малыша, будущего гражданина, заинтересованы и родители и детский сад. Родители стремятся вырастить, хорошо воспитать малыша, воспитатели стремятся сделать тоже самое и помочь в этом родителям. Задача детского сада «повернуться» лицом к семье, оказать ей педагогическую помощь, привлечь семью на свою сторону в плане единых подходов к воспитанию ребёнка. Именно взаимодействие ДОУ и семьи в интересах развития личности ребёнка, в котором первостепенное значение приобретает не вопрос о том, кто, за что в ответе, кто «ведёт», а кто «ведомый», кто кому должен и должен ли; стоит задача выстраивания таких отношений между детским садом и родителями, которые позволили бы добиться максимальной пользы для психического, физического и нравственного благополучия ребёнка.
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