Развлечение для детей средней группы
[bookmark: _GoBack]«Аты- баты шли солдаты».
Цели и задачи: Формировать представление об  армии, о защитниках Отечества. Воспитывать чувство гордости за свою армию, любовь к Родине. Способствовать физическому развитию детей, укрепить отношения между взрослыми и детьми, создать атмосферу веселья.
Оборудование: канат,  мячи по количеству детей, 2 обруча, мячики для метания, 2 ложки, 2 картошки, ориентиры- 2 шт., бумага для самолётиков.
Дети под музыку заходят в зал и садятся на стульчики.
Ведущий: Пусть зима с морозом ходит,
Но собрались мы гурьбой.
День защитника приходит,
Праздник самый наш мужской!
                Да, растут, растут мальчишки
               Мы надеемся на них,
               Чтоб героями как в книжке 
               Стали для своих.

Дети исполняют песню.
Ребёнок: стих-е «Пограничник»
Девочки читают стихи.
День Защитника опять,                                                                                                                                                   Ну кто нас будет защищать?                                                                                                                                              Только обзываются,                                                                                                                                                     Игрушками бросаются.
Плохо, ведь себя ведут,                                                                                                                                                 Они, видно не растут.                                                                                                                                                                                     Чтоб защитниками стать,                                                                                                                                                              Нужно быстро подрастать!
Неужели нет надежды?                                                                                                                                                                            Так и будем как и прежде                                                                                                                                                                         Мы друг друга охранять,                                                                                                                                                                           Без Защитников опять?
Мы проверим непременно,                                                                                                                                                                    Ведь, игра у нас, наверно,                                                                                                                                                                       Будет интересная, забавная, полезная!
Игра «Перетяни канат»
А теперь, берёмся за канат,                                                                                                                                                                      Кто сильнее из ребят?                                                                                                                                                                                          Тот, кто перетянет,                                                                                                                                                                         Самым сильным станет!
Зарядка с мячами
Зарядка всем полезна ,                                                                                                                                                                       Зарядка всем нужна,                                                                                                                                                                                     От лени и болезней ,                                                                                                                                                                         Спасает нас она!
Игра «Снайпер»
Ратный праздник на дворе,                                                                                                                                                                            Уйма снега на дворе,                                                                                                                                                                         Ради праздника, дружки,                                                                                                                                                                       Поиграем-ка в снежки.                                                                                                                                                                                         Но учтите, детвора,                                                                                                                                                                                     Это мирная игра!
Эстафета «Пробеги-не урони»
Проверим ваш питательный процесс.                                                                                                                                                                        Первое препятствие – ложка,                                                                                                                                                                               А в ложке – картошка,                                                                                                                                                                                     Бросать нельзя, дрожать нельзя,                                                                                                                                                           Дышать можно, только осторожно!
Ведущий: Молодцы! Подкрепились и можно дальше продолжать.
А теперь попросим пап                                                                                                                                                              Показать умелость нам.
Весёлые скачки: «Чья лошадка быстрее» (дети едут верхом на папах)
Конкурс « Авиамоделист» (изготовить бумажную модель самолёта и запустить её.)
Мальчики читают стихи
Вот мы должны вас защищать,                                                                                                                                                                                  И от злодеев охранять?                                                                                                                                                                                       Ну в чём необходимость,                                                                                                                                                                        Скажите нам на милость.
Девчёнки любят нас дразнить,                                                                                                                                                                            Когда хотим лишь пошутить.                                                                                                                                                                         Капризы этих дам                                                                                                                                                                                                        Не нравятся всем нам.
Какая польза нам от них?                                                                                                                                                                                               Лишь только визг, лишь только крик!                                                                                                                                                    Пускай выходят танцевать,                                                                                                                                                                                                        Коль мы должны их защищать!
«Весёлая дискотека»
Игра «Это мой ребёнок»                                                Дети вручают папам подарки.
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