Семейный праздник
«Красен обед пирогами, река – берегами,
 а семья – традициями».

Несколько семей устраивают небольшую выставку.

Ведущий: 
Здравствуйте, дорогие друзья! Сегодня мы здесь собрались на праздник. Непростой праздник, а семейный. И собрались мы целыми семьями. Семья – это взрослые и дети, которые живут вместе. Семья – это дом. Это папа и мама, дедушка и бабушка. Это дружба и любовь, это забота друг о друге. Это радость и печали, которые одни на всех. Это привычки и традиции.

Семья - это самое емкое слово.
В нем слышится «семя» - жизни основа.
Семь «я» - это семеро, связанных прочно,
И будущих жизней - надежный источник.

Семья - это радостный детский смех.
Семья - то, что в жизни нам дарит успех!
Пусть будут опорой друг другу родные,
И пусть всех минуют несчастья любые!

Семья - нашей жизни надежный оплот,
Что в детстве и в старости нас бережет.
Семья - на любви построенный дом,
Пусть радость и счастье цартвуют в нем!

Сегодня мы поговорим о наших семейных традициях. «Традиция» переводится с латинского, как «передача», «преемственность». В каждом  роду, семье свои сокровищницы традиций, которые как «кованые сундуки с приданым» передаются из поколения в поколение.
Каждая семья создаёт свои традиции, и они передаются из поколения в поколение. Молодая семья строится не на пустом месте, она имеет за плечами опыт родительских семей, семей своих близких. В одних семьях традицией является встреча Нового года, Рождества, Дня  Победы. В этот день соберётся вся семья, приготовят любимые кушанья. В других семьях имеется какая-то фамильная драгоценность, которую передают от одного члена семьи к другому, например, кольцо. В знатных семьях традицией было не просто сохранить память о предках, а составляли особый документ - генеалогическое древо, глядя на которое сразу можно понять, насколько древен и знатен род.


Семья оберегает нас, передаёт свои секреты 
На черный день и про запас нас наши предки научили
Вязать и петь, и сдобу печь и наказали нам надолго 
Всё сохранить и всё сберечь.

Жизнь многих семей украшают семейные традиции. Сегодня мы познакомимся с традициями некоторых семей.
О нашей первой гостье можно сказать словами пословицы. 

“Не то дорого, что красного золота,
А то дорого,
Что доброго мастерства”.


Рукодельница, с которой мы сейчас познакомимся, для своего увлечения не приобретает дорогих материалов. Все что ей нужно – это красивая ткань и фантазия.
Но то, что получается в итоге, достойно самых высоких похвал и восхищения. Мама Амалии - Альбина Искандарова  - автор работ, которые мы сейчас увидим.

Просмотр работ Искандаровой А.

Вот что говорит о своем увлечении Альбина:
- Люди, которые не имеют увлечений, очень многое теряют в жизни;
- Человек, который создаёт, творит, всегда меняется в лучшую сторону;
- Тот, кто своими руками создаёт прекрасные вещи, не может иметь в душе зла. Этот человек смотрит на мир добрыми глазами.

Ведущий:
Семя добрый всход дает, если на добре растет.
Если добрая семья, если ты живешь, любя,
Скоро из тебя взойдет добрый и чудесный всход!
А вот еще одна народная мудрость гласит: 
“К чему душа лежит, к тому и руки приложатся”
Этой пословицей можно охарактеризовать бабушку Макара- Светлану Александровну. Она у нас цветовод. Посмотрите на ее изумительные цветы, выращенные около дома. А помогает ей ухаживать за цветами любимый внук. Давно уже в их семье стало доброй традицией выращивать цветы. А дочь Светланы Александровны -мама Макара Екатерина, работает в цветочном салоне. Своими изумительными букетами она дарит людям радость и хорошее настроение.

Рассказ Светланы Александровны о своем увлечении.
Ведущий:
А вот еще одна пословица.
“Не красна изба углами, а красна пирогами”.

Очень точно подмечено этими словами гостеприимство и радушие – традиционные для русских семей. 
И далеко за примером ходить не надо. В нашей группе тоже есть такая семья. Когда бы вы ни пришли в этот дом, вас всегда гостеприимно встретят, угостят пирогами и напоят горячим чаем. 
Мама – Галина Александровна родилась в многодетной деревенской семье. И как это принято в деревнях, ещё девчкой стала помогать матери по хозяйству, научилась готовить и печь пироги. Любовь к этому “вкусному” занятию Галина Александровна сохранила по сей день, и передала своей дочери Дашеньке. Ни один праздник в их семье не обходится без домашней выпечки. Это румяные пироги и булочки, кексы и пиццы, печение, пасхи и куличи.
Просмотр фото.
А любимые торты в этой семье – “Медовик” и “Графские развалины”.
Вот что говорит Галина Александровна о своем увлечении:
Хорошая хозяйка всегда старается вкусно накормить своих родных и это удаётся только тогда, когда вкладываешь в работу хорошее настроение, всю свою душу и любовь к близким. Об этом мне всегда напоминала моя мама, а я теперь повторяю своей дочери. Пусть будет мир и добро в ваших семьях.
Даша читает стихотворение:
Побывал в домах я многих: много разного видал,
Кашу всякую едал. Но в семье родимой нашей
Самая густая каша. Дома близкие мои варят кашу из любви.
Ведущий:
Эта пословица знакома всем: 
“Делу время – потехе час”.
Как прекрасно, когда этот час дети и родители проводят вместе. И особенно приятно, когда собираются вместе сразу несколько поколений семьи. 
В семье Сафаргуловых очень любят отдыхать на природе, к этому серьёзно и увлеченно готовятся, а потом весело и с удовольствием проводят время. О замечательных семейных традициях нам расскажет мама Сафаргулова Ирина.

Просмотр фото.

Ведущий:
Сегодня мы увидели много интересного, но это лишь небольшая часть творческих и увлеченных семей. Я хочу поблагодарить всех гостей за участие в нашем празднике, за массу предоставленных семейных фотографий, красивых вещей и просто за то, что этот вечер вы провели вместе с нами. Желаем вам доброго здоровья, новых творческих поисков и замечательных находок.
Пусть ещё крепче объединяют вас и ваших близких любовь, доброта, общие дела и увлечения! И пусть всегда будет полным “Сундучок семейных традиций!”. 










