Тема: Город молодой.
Цель: дать детям представление о понятии «современность», применить это понятие к нашему городу. Обобщить представления детей о родном городе (культуре, архитектуре, истории, природе, людях). Воспитывать чувство гордости за свой город, развивать бережное отношение к окружающему.
Оборудование: фотографии городов: Казань, Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Челябинск, аудиозапись гимна Южноуральска, слайд презентация с геральдикой города, презентация построек в старом районе, ДК и в новом районе. Строительный материал (модули, конструктор, кирпичики, кубики и т.д. на 2 команды). Презентация современных построек (спорткомплекс, магазины, стадион и т.д.). Фотографии старого и современного города.
Предварительная работа: совместная прогулка с детьми по улицам города, предложить одному из детей выучить стихотворение «Южноуральск – моя Родина».
Ход.
Воспитатель:
Ребята, совсем недавно мы с вами прогуливались по нашему родному городу  Южноуральск. Любовались красотой  улиц, скверов, площадей. Любой уголок нашей города неповторим в своей природе, в людях, их труде, народном творчестве. Родной город славен историей, архитектурой. Наш город еще совсем молодой. Ему исполняется 50 лет. Для человека, ребята, возраст в 50 лет это целая жизнь, а для города лишь маленький отрезок времени на пути роста и процветания. Например, такому великому городу как Казань уже более 1000 лет, Москве более 800 лет, Санкт – Петербургу – 310 лет, Екатеринбургу уже 290, Челябинску – 277 лет (по ходу рассказа одновременно демонстрировать детям фотографии перечисленных городов). Наш город хоть и молодой, но у него большая история. 
Вырос словно цветок
У развилки дорог
Новостроек раскинул кварталы
Городок небольшой
С молодою душой
Ты частица большого Урала.
Со времен закладки первого камня нашего города, он сменил много названий: Нижнеувельская станица, Нижнеувельская слобода, село Увельское, Южноуральский поселок, поселок городского типа, город Южноуральск, с 2005 года Южноуральский городской округ (звучит гимн города, идет презентация геральдики города).
 Словесная игра «Кто больше назовет? Какой он наш город?» Подбор прилагательных к существительному город. (Родной, любимый, дорогой, красивый, чистый, нарядный, милый, озорной, главный).
В нашем городе есть старый и новый районы. Старый район был построен первым.  Эти постройки отличаются от зданий в центре города – новостроек. Они не такие большие, но по-своему красивые. Дома, магазины, библиотеки, Дом культуры – в их постройке использовали большие колонны, фигуры, лепнину. Новый район более современен. «Современный» значит -  относящийся к одному времени, к одной эпохе с кем-то, чем-то. Стоящий на уровне своего века, не отсталый. Современные постройки они большие, яркие, необычных форм, привлекают внимание.
Подвижная игра со строительным материалом «Построй свой город» Дети делятся на две команды. Каждой из команд предлагается построить город из строительного материала (модули, конструктор, кирпичики, кубики и т.д.). Выстроенным городам необходимо придумать название.
Когда только зарождался город Южноуральск, он был меньше. Было мало домов, жителей. Людям не нужно было так много магазинов. В городе была одна библиотека. А гуляли жители по маленьким улицам, дворикам. Со временем город стал расти. Из других городов и деревень приезжали на работу люди. Они строили ЮУГРЭС. Им очень понравился наш маленький город, природа вокруг и, конечно жители. Приезжие люди навсегда оставались жить в этих местах. Строили себе новые дома, заводили семьи, трудились во благо города. Так и рос город Южноуральск, становясь все больше и красивее. И по сей день он растет и развивается. Город хорошеет, появляются новые современные здания, магазины, торговые комплексы, спортивные комплексы, центры развлечений. Современный город дает огромное количество возможностей для своих жителей. Школьники посещают различные дома творчества, клубы, занимаются в Детской школе искусств. Вместе со взрослыми можно посетить городской бассейн, прогуляться и покататься на каруселях в городском парке отдыха.
Физкультминутка «Мы по улице идём»: - Мы по улице идём, вот построен новый дом. Что находиться в нём? (магазин, библиотека, почта и т.д.).
Игра «Узнай и выбери». На столе перед детьми разложены старые и современные фотографии города. Задача детей состоит в том, чтобы узнать на старых фотографиях сохранившиеся в наше время постройки и достопримечательности, а на современных фотографиях изменения в жизни города.
Город растет и развивается. Вы, ребята, будущее нашего прекрасного города. Для вас его строили, берегли ваши родители, а вы должны сберечь и приукрасить его для других. Вы Южноуральцы и можете с гордостью носить это звание! 
Южноуральск – моя Родина.
Нет сегодня краше в мире целом
Города, в котором я живу.
И его торжественно и нежно
Я своею родиной зову.

Здесь очень чисто и красиво,
И  жизнь течет неторопливо!
К тому же город молодой,
Всего полвека за душой!

У города сегодня праздник.
Мы отмечаем юбилей!
Южноуральцев  поздравляю,
И поздравляю всех гостей!

Я знаю, вырасту большая,
И хоть весь мир я обойду,
Прекрасней города родного
На всей планете не найду

Далее родителям совместно с детьми предлагается нарисовать рисунки на тему «Южноуральск в будущем». Организовать выставку работ. 
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