	Исторический аспект
	Структура и подразделение
	Цели и задачи
	Что – то необычное

	В конце 18 в. Начала появляться организованная поддержка образования маленьких детей.

С 1996г. – закон о системе дошк. обр. 1997г. – реформа раннего образования. 1998г. – закон о школьных стандартах, определил дошк. образ. как полное и неполное по времени обр. для детей, не достигших обязательного школьного возраста 5 лет). С сентября 2000г. Была представлена основная ступень образования, основанная на шести главных областях обучения. Раннее обучение – отдельная ступень образования от 3 – 5 лет.
	Департамент образования и науки. Система образования Великобритании подразделяется на подсистемы: Англия и Уэльс, Северная Ирландия, Шотландия

Государственные (муниципальные), частные. Д/с посещают с 3 – 5 лет, по группам по возрасту. С 5 лет обязательное обучение – «школа для малышей», с 7 лет – 11младшая школа, с11 -14, с 14 -16.

«Ясельная школа» с 3 -5 лет, ясельные классы, дневные классы, игровые семейные центры, клубы матери и ребенка. Нет единой программы воспитания детей, каждая «ясельная школа» работает по своей программе.
Режим работы с 8ч. утра до 6 вечера. 

	Цель: улучшение качества заботы, умение ориентироваться в современной ситуации

Задачи: - личное, общественное и эмоциональное развитие;

- развитие математических способностей;

- развитие мышления;

- развитие языка

- физическое развитие;

- творческое развитие.

- ранний опыт в науке и технологии;

- знание и уважение окружающей среды.


	Отсутствуют обязательные групповые занятия, интеллектуальное развитие осуществляется в игровой форме. Большое внимание уделяется подбору игрушек и игрового оборудования. Занимаются самостоятельно, 15% времени на групповое обучение, тихий час отсутствует, специальная форма, жесткая дисциплина, за незначительное опоздание родители пишут объяснение. Об отсутствии ребенка (по каким – то причинам) родители должны заранее уведомить руководство официальным письмом.

Справку о прививках при приеме не спрашивают. Родителям в этом вопросе предоставлена полная свобода действий.С 3-х лет родители получают финансовую помощь от государства в виде ваучеров, которые дают право на 5 бесплатных сессий в неделю в любом детском саду. Продолжительность сессии — 2,5 часа. Подобное материальное сотрудничество государства и родителей значительно облегчает жизнь: можно либо ребенка отводить в детский сад на 2,5 часа и при этом ничего не платить, либо же эти деньги пойдут в счет уплаты полного дня и будут вычтены из полного счета.

Если из частного детского сада вы не забираете ребенка вовремя, будьте любезны оплатить сверхурочные, что-то около 60 руб. в минуту. Но средняя стоимость полноценного пребывания в частном детском саду с 4-х разовым питанием составит около 36000 руб. в месяц.


Система образования в Великобритании
