Фольклор Тульского края. Сказки. Пословицы и поговорки.
Устное народное творчество необъятно и неисчерпаемо. И именно ему особенно характерна поэтизация природы и человека. Его крупные и малые жанры в своей гармонической совокупности живут в русском слове, обогащая нашу повседневную речь.

Фольклор прежде всего – устные произведения искусства слова. Былины и сказки – основной вид устного народного творчества, художественное повествование фантастического, приключенческого или бытового характера.

Пословица – один из видов фольклора. Передает оценку определенного явления, события, человека. Его отличительные черты – краткость, выразительность. «Крылатой мудростью» называл их М.А. Шолохов.

Полная пословица состоит из двух частей: из картины, общего суждения и из приложения, толкования, поучения. Иногда вторая часть опускается в расчете на сообразительность слушателя.

«Всякая рыба хороша, коли на уду пошла».

Сборники пословиц – своды народной мудрости, стоны и вздохи, плач и рыдания, радость и веселье.

«Что не болит, то не плачет».

Действительно, что не волновало ум и сердце народное – того нет в пословицах.

Поговорка – также один из видов фольклора, образное краткое выражение, окольное высказывание. Иносказание – это первая половина пословицы. Поговорка не договаривает, но намекает. Она не говорит: «он пьян», скажет: «он лыка не вяжет». Вместо «он глуп» она говорит: «У него не все дома». Приговорка или пустоговорка – это изречение, предворяющее дальнейшую речь. Их много в сказках: «Скоро сказка сказывается, не скоро дело делается».
Скороговорка – это упражнение в скором и чистом произношении: «Рапортовал, да не дорапортовал, а стал дорапортовывать - зарапортовался».

К видам фольклора относятся пословичные изречения, присловья, прибаутки, поверья, приметы, загадки и др.

Пословицы.

«Первые города от Москвы – два девяносто верст» (Владимир, Тверь, Калуга, Рязань)

«В Тулу со своим самоваром не ездят»

«Туляк – стальная душа»

«Живет в Туле да ест дули»

«Хорош заяц – да тумак, хорош малый – да туляк»

«Бей челом на Туле, ищи на Москве»

«Тула зипун сдула»

«Ефремовцы – в кошельке кашу варили»

«Крапивенцы – сено с колокольным звоном встречали» (думая, что это воевода)

«Город Чернь годом старше Москвы»

«Красна речь с притчею» (с приговоркой)

«Позвал поп кота среди поста: поди, кот, возьми пирога в рот: а кот привел с собой и кошурку, да и сел с нею в печурку».

