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Цель: Возможность самовыражения, реализация творческого потенциала.

Задачи: Учить детей нетрадиционной технике рисования, уточнить и обобщить знания о зиме. Познакомить с приемом –  отпечаток (оттиск) капустным листом и рисование ватной палочкой. Развивать творческую индивидуальность. Развивать мелкую моторику рук. Способствовать развитию детского творчества при самостоятельном выполнении работы.  Обогащение и активизация словаря: Старинные названия месяцев: хмурень, лютовей, снеговей; Воспитывать, любовь к природе,  к родному краю через изобразительное искусство. Воспитывать  интерес к отражению своих впечатлений в изобразительной деятельности. Воспитывать аккуратность при работе с красками.

Материал: иллюстрации с изображением зимы, гуашь белого цвета,  листы цветной бумаги голубого цвета, кисти, баночки с водой, салфетки, ватные палочки, капустные листы, снежный ком. 

Предварительная работа: Рассматривание картин «Зимние забавы», «Зима». Заучивание стихотворений А.С. Пушкина «Пришла, рассыпалась клоками ... »,  «Зимнее утро».  Беседа о зиме. Дидактическая игра : «Времена года».

Организация детей: Групповая.
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