Эссе «Моя профессия – логопед»
На свете есть множество разных профессий. Но я выбрала одну и очень интересную. Я – логопед.

Логопед … Что означает это слово? «Логос» - в переводе с греческого «слово». «Пайдео» - в переводе с греческого – «учить, воспитывать».


Да, я логопед, учу слову, воспитываю словом. Поначалу, было очень сложно, постоянно приходилось искать к каждому свой подход. Проработав первый год, я с уверенностью решила, да я хочу работать с детьми и помогать им в речевом развитии: очень мне хотелось «молчунов » научить говорить, а «болтунов» - чётко проговаривать все звуки. 
Я влюблена в свою профессию, которой посвятила уже 19 лет. Эта любовь живет в моем сердце. А за что я люблю свою профессию?

Люблю профессию свою, за то, что детство проживаю многократно. Я постоянно живу в мире детства. Этот мир каждый день готовит мне что-то новое, необыкновенное. 
Люблю свою работу за результативность, за благодарные глаза родителей и детей.
Понимание того, что даешь ребенку аттестат полноценного речевого развития для успешного обучения и социализации, вдохновляет и переполняет чувством гордости и радости.

Люблю работу за то, что приходится много читать. Ведь чтение -  это основа моих знаний. Чтобы достичь положительных результатов, нужно быть профессионально компетентным, постоянно пополнять свои знания. 
Люблю работу за то, что можно мечтать. Мечты - это источник моей силы. Я постоянно имею желание творить, создавать то, чего до меня не было в природе. 
Люблю работу за артистизм. Занятие становится ярче, интереснее, если мимика, интонация, эмоциональность педагога показывают, что ему самому очень интересно и дети это чувствуют. 
Эта профессия заставляет меня забывать все проблемы и огорчения, ощущать себя всегда здоровой, энергичной, молодой. Вот за это я люблю свою профессию.

Люблю работу за то, что каждый день я совершенствуюсь. Знакомлюсь с новейшими открытиями в коррекционной педагогике: регулярно обучаюсь на курсах повышения квалификации, посещаю мастер-классы, семинары, которые дают возможность расширять и модернизировать средства коррекционной работы. 
А еще я люблю свою профессию за то, что она позволяет почувствовать себя дизайнером. Вы спросите, отчего же учитель-логопед еще и дизайнер? Да оттого, что он создает условия для овладения речью. Что может располагать к общению? Привлекательная окружающая обстановка, каждый предмет в которой несет в себе смысловую нагрузку, эстетическое удовольствие и обязательно тайну или загадку. Только так ребенка можно увлечь, заинтересовать и пригласить к диалогу. 

А самое главное, за что я люблю свою работу – это за то, что на данный момент моя профессия - важная и нужная. 
И если посмотреть на мое  сердце, в котором живет любовь к своей профессии, то можно четко и определенно сказать: « А ведь не такое оно уж у меня  и маленькое». В нем найдется место для всех: для  каждого ребенка, которому необходима моя помощь; для родителей, нуждающихся в моих знаниях и поддержке, вере в то, что все будет хорошо; для коллег, которые приходят ко мне за дружеским советом.  

Так кто же я для них? Подумав немного, отвечаю:

«Я - педагог, учитель и психолог,

Филолог, языковед,

Исследователь, методист, новатор,

Я - диагност, корректор и эксперт.

Я - воспитатель, доктор, дефектолог,

Актер, оратор. Просто ЛОГОПЕД!»
