Беседа на тему: «Спасибо маме»
Цель :
 - дать детям представление о значимости матери  для каждого человека, воспитывать уважительное, доброжелательное отношение к маме, любовь и уважение к близкому человеку-маме, обогащать словарный запас детей .
  Ход :
Воспитатель :
-Дети, сегодня у нас волшебный сундучок, а в этом сундучке кукла Катя, но она тоже волшебная , стоит дотронуться до ее спины, она заговорит. Что кукла говорит? 
Дети : Ма-ма
Воспитатель: Давайте проговорим это прекрасное слово
(Дети хором ма-ма)  
Воспитатель: Сегодня мы с вами поговорим о наших самых  любимых  и дорогих мамочек.
Воспитатель :Самое прекрасное слово на земле - МАМА .Это первое слово, которое произносит человек, и оно звучит на всех языках одинаково нежно. У мамы  самые добрые и ласковые руки. Она заботится обо всех членах семьи. У мамы самое  чуткое и доброе сердце.
-Дети, давайте закроем глаза на минутку, и представим себе самых любимых мамочек, улыбнитесь и обнимите и скажите слово « мама» нежно, нежно.
Воспитатель: Почувствовали  , как на душе стало теплее .Это мамина любовь вас согревает.
А теперь откройте глазки и подарите друг другу  частичку тепла и радости  , что вы почувствовали, улыбнитесь  ( дети улыбаются)
Воспитатель: Дети , Катя хочет познакомиться с вашими мамочками
                                                ИГРА «ИМЯ МАМЫ»
Для игры Катя принесла мячик. Вы должны сказать имя своей мамы и передать другому . Описание мамочки.
Ну вот, мы с вами вспомнили какие наши мамочки, их имена , что они для нас значат в жизни. Давайте об этом помнить всегда.
