Конспект организованной совместной деятельности детей и взрослых на тему «Зимний калейдоскоп»

Цель: Совершенствовать навыки работы с разными средствами изобразительной деятельности, развивать у детей  цветовое восприятие, чувство композиции, эстетический вкус, закреплять приемы работы с ножницами и клеем. Воспитывать интерес к совместной деятельности.

Материал: гуашь - голубая и белая, цветная бумага, клей, кисти, ватные палочки и диски, ножницы, ватман письмо.
Предшествующая работа: чтение художественных произведений, заучивание стихов, беседы, рассматривание иллюстраций, картин, проведение праздников и развлечений.

Ход  совместной деятельности
Воспитатель подзывает к себе детей и говорит: « Мне сегодня пришло письмо от Снеговика, он очень расстроен тем, что снег  растаял, все его друзья - Снеговики растаяли, он сейчас в лесу один скучает. Снеговик очень просил  меня помочь ему. Давайте ему поможем?
Дети: Давайте поможем, а как?
Воспитатель:  Мы с вами открываем мастерскую по изготовлению картины с изображением Снеговиков.  Картину мы отправим в лес, Снеговик повесит ее у себя в домике и будет ею любоваться.  На нашей картине Снеговики будут необычные, они не растают, так как будут сделаны из ватных дисков. Но мне нужна, ребята, ваша помощь.
Воспитатель объясняет детям, с чего нужно начинать работу. Делит детей на подгуппы и обговаривает вместе с детьми кто,  что будет делать.
Сначала с первой подгруппой детей наносим  гуашью голубой фон на ватман, пока ватман сохнет, с другой подгруппой детей из цветной бумаги вырезаем елочки разной величины.  В ходе работы веду с детьми беседу,  почему елочки нужно вырезать разной величины? (Ответы детей).
Следующий этап – наклеиваем елочки на высохший ватман. После каждого этапа благодарю детей за оказанную помощь. Затем ватными палочками и белой гуашью наносим на елочки снег. Сначала я показываю, как это нужно делать, а потом дети выполняют работу самостоятельно.
Когда елочки будут готовы, показываю детям, как мы будем делать Снеговиков из ватных дисков. Следующая подгруппа выполняет самостоятельно свою работу. По завершению всей работы показываю детям картину,  которая у нас получилась и спрашиваю детей, понравится ли наша картина Снеговику? (Ответы детей). Будет ли  Снеговик радоваться, когда увидит, сколько  друзей мы для него сделали? (Ответы детей).
Выслушав ответы детей, всех благодарю за помощь, которую дети оказали Снеговику. 



