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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
«Чтобы у всех было хорошее настроение, 

                                                     нужно соблюдать правила дорожного 

      движения!»
      Проблема безопасности дорожного движения является в наше время одной из самых важных и актуальных. Ведь в условиях интенсивно-транспортной среды увеличивается число дорожно-транспортных происшествий с участием детей. Попадание человека в дорожно-транспортное происшествие - всегда большое несчастье. Попадание ребенка - это трагедия: даже если ребенок остался жив и не получил тяжелой травмы, - ведь это морально-психическое потрясение, какое он испытал, травмирует его на всю жизнь. Поэтому одна из наиболее важных задач для ребенка - научиться правилам жизни во взрослом мире - мире спешащих людей и машин.
Задача программы состоит в том, чтобы научить ориентироваться в окружающем пространстве, быстро и сознательно реагировать на изменения, происходящие в нём, довести их самостоятельные действия в различных ситуациях до автоматизма.

Цель – научить детей безопасным нормам поведения на улице; воспитывать привычку соблюдения правил дорожного движения.

При работе следует придерживаться несколько простых, но очень важных принципов:
- речь идет не столько о заучивании обучающихся правил, сколько о воспитании дошкольников и об их умении понять, принять и превратить полученные знания в прочные навыки;

- обучение идет не правилам дорожного движения, а правилам безопасного поведения на дороге;

- воспитатели и родители не должны ограничиваться словами и показом картинок (хотя это тоже важно), с детьми надо выходить к дороге, рассказывать, показывать и объяснять, используя наблюдения за реальной дорожной обстановкой;

- занятия нужно проводить не только по графику и плану, а использовать каждую возможность, а лучше всего ежедневно, в процессе игр, прогулок, экскурсий, чтобы обратить внимание детей на ту или иную сторону ПДД;

- развивать ребёнка: его координацию внимания, наблюдательность, реакцию (эти качества нужны для безопасного поведения на улице);

- использовать все доступные формы и методы работы с детьми, исходя из того, что уже в дошкольном возрасте детей нужно приучать к безопасному поведению вообще.

    Ознакомление детей с правилами дорожного движения в детском саду основывается на методических принципах постепенности и активности творческого подхода к изложению материала.

     Нельзя забывать, что ребенок не в состоянии усвоить необходимый объем знаний и осмыслить всю полноту информации, например, об опасностях, которые подстерегают его на улице, за один раз. Поэтому весь материал в данной программе разбит на темы, чтобы ребёнок мог постепенно усвоить необходимый материал.
      Данная программа направлена на создание условий для формирования  у детей навыков осознанного безопасного поведения на дорогах и готовности к эффективным и обоснованным действиям в постоянно меняющейся дорожной обстановке; предусматривает 4 года обучение детей в возрасте от 3 до 7 лет правилам безопасного поведения на улицах и дорогах через ознакомление с окружающим, развитие речи, чтение художественной литературы, целевые прогулки, экскурсии, музыкальную деятельность, конструирование, физкультуру и игровую деятельность, настольно-дидактические игры.
    Программа предполагает проведение одного занятия в месяц, 9 занятий в год, длительность занятия согласно возрасту (от 15 до 30 минут).                                        
      Обучение правилам дорожного движения начинается со второй младшей группы до подготовительной, с последующим усложнением программы. Таким образом, по окончании детского сада, дети приобретают навыки безопасного поведения на улице и в транспорте.

       Образовательный процесс строится на принципе интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников.
        Региональный компонент реализовывается через ознакомление детей с творчеством региональных писателей (стихи, сказки, потешки), художников, а также народными играми как часть совместной деятельности (беседы, физминутки).
     Перспективные тематические планы составлены с учетом требований программы, возрастных особенностей, материально- технической базы ДОУ и с учётом 
доминирующей области:
- «Безопасность» - передача детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства; 
и интеграции её с другими областями:
- «Художественное творчество» - моделирования дорожных ситуаций и закрепление пройденного материала посредством детского творчества;
- «Чтение художественной литературы» - использование стихов, загадок и т.п.
- «Физическая культура» - использование подвижных игр, физкультминуток.
- «Познание» - рассматривание ситуаций в контексте различных природных явлений; ориентировка на местности, формирование целостной картины мира, расширение кругозора детей;
- «Коммуникация» - развитие свободного общения с взрослыми и детьми по поводу процесса и результатов продуктивной деятельности, практическое овладение воспитанниками нормами речи;
- «Социализация» - формирование гендерной, семейной принадлежности.   
ПЕРВЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ (2 младшая группа)  
Задачи:
- воспитывать культуру поведения детей в условиях дорожного движения;
- учить средства передвижения, характерные для нашей местности, их название;
- учить детей правильно и безопасно вести себе на улицах и дорогах города, а также в общественном транспорте и на остановках;
- учить правила дорожного движения и сигналы светофора.

ВТОРОЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ (Средняя группа)

Задачи:

- познакомить детей с общественным и грузовым транспортом;
- дать понятие улицы и её частей: проезжая часть, тротуар, перекрёсток, пешеходный переход, островок безопасности;
- познакомить с дорожными знаками: сигнал запрещён, пункт медпомощи, пункт питания, автозаправочная станция, пешеходный переход.

 - познакомить детей с правилами дорожного движения: переход улицы по пешеходному переходу, поведение в общественном транспорте;
- закрепить знание цветов светофора и их назначения.

ТРЕТИЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ (Старшая группа)
 Задачи:

- воспитывать культуру поведения детей в условиях дорожного движения;
- научить детей правильно и безопасно вести себе на улицах и дорогах города;
- познакомить с запрещающими и предписывающими знаками;
- дать представление о назначении поста ГИБДД и познакомить с особенностями работы сотрудников ГИБДД;
- формировать у детей умение свободно ориентироваться на дороге согласно ПДД;
- закрепить и расширить знания о видах общественного транспорта и о труде водителя; 

- познакомить с новыми видами спец. транспорта.
ЧЕТВЁРТЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЕ (Подготовительная группа)

Задачи:
  - закрепить знания о различных видах транспорта; правилах дорожного движения; дорожных знаках и о поведении пешеходов на дороге;

-  формировать культуру поведения в условиях дорожного движения и в транспорте;
- формировать самооценку, самоконтроль и самоорганизацию в сфере дорожного движения;
- воспитывать уважение к труду работников ГИБДД, закрепить представление об их значении в жизни города, условиях труда и взаимоотношении (инспектор – водитель, инспектор – пешеход);

- формировать у детей умение свободно ориентироваться на дороге.

        В целях отслеживания динамики достижений детей предусмотрена система мониторинга:

первичная диагностика (выявление стартовых условий, проблем развития и достижений ребенка) – сентябрь, 7дней;
итоговая диагностика (оценка степени решения поставленных задач) – май, 7 дней.
Ожидаемый результат:
В ходе работы:
Дети
- научатся более осознанно относиться к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих;
- приобретут умение предвидеть возможную опасность и находить способы избегать ее;

- приобретут умение заботиться о своем физическом здоровье и соблюдать правила безопасности жизнедеятельности;
- получат знания о правилах безопасного поведения на улицах города, о дорожных знаках и о труде всех участников дорожного движения (шофёров, работников дорожных служб, сотрудников ГИБДД и т.д.);
-  научатся организовать свою деятельность в соответствии с правилами безопасного для себя и окружающих поведения в «типичных» ситуациях;
-  приобретут способность действовать в экстремальных ситуациях в соответствии с усвоенными правилами на дороге;
- будут иметь представления о возможных негативных последствиях для других людей своими неосторожными действиями
- общаясь друг с другом, будут воспитывать терпение, доброжелательность, любознательность, способность к сопереживанию; коллективная деятельность будет формировать умение быть чуткими, тактичными, терпимыми, учить умению слушать и слышать, что в дальнейшем позволит менее болезненно адаптироваться в новых условиях (в школе).
Система оценки достижений детей:
Педагогическое обследование ребёнка предполагает: 

 - выявление знаний, умений, навыков в соответствии с возрастом и требованиями общеобразовательной программы; 

 - определение уровня сформированности учебных навыков; 

 - определение уровня развития познавательной деятельности у детей. 
 Диагностика – это уточнение представлений детей о Правилах дорожного движения, т.е. их личный опыт, на который может опереться педагог. Изучение имеющихся у детей знаний и умений по ПДД проводится в начале учебного года. 

 Диагностическое обследование необходимо в каждой возрастной группе, оно помогает определить знания и навыки детей, уровень их возможностей. 
3 балла - ребёнок правильно и самостоятельно выполняет работу; 

2 балла - ребёнок испытывал затруднения, но с помощью педагога выполнил задание;
1 балл - ребёнок и с помощью педагога не справился с заданием.
К концу обучения по программе дети должны:
Знать:
1- что такое дорога, тротуар, светофор, значение его сигналов; пешеход, водитель, пассажир, проезжая часть, тротуар, пешеходная дорожка, пешеходный переход (наземный, подземный, надземный), дорожные знаки, светофор (транспортный, пешеходный), автобусная остановка, водитель, двустороннее движение, железнодорожный переезд, одностороннее движение, посадочная площадка, проезжая часть дороги, участник дорожного движения и т.п.;
2 - виды и названия транспорта (грузовые и легковые автомобили, спец. транспорт, автобус, троллейбус, трамвай, поезд);
3 - правила перехода дороги (посмотреть налево, право и т.д.);
4 - опасные места на улицах и дорогах;
5 - что на проезжей части и вблизи нее нельзя играть, бегать, ездить на велосипеде, роликах, самокате.

Уметь:

6 - использовать полученные знания на практике (на улице, на дороге и т.п.);

7 - выделять необходимую информацию;

8 - оценивать дорожную ситуацию;

9- правильно пользоваться общественным транспортом.
Главное, что твёрдо должны усвоить дети – это то, что каждый участник дорожного движения, и взрослый, и ребёнок, обязан выполнять установленные правила. При этом он вправе рассчитывать, что их будут выполнять и другие участники движения.
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