Великий князь
         Александр Невский
Имя Александра Невского - одно из самых славных в истории нашей страны, самых светлых и любимых русским народом. Он много потрудился для Русской земли. Как полководец он считается великим, за всю свою жизнь он  не проиграл ни одного сражения, с малыми силами побеждал сильнейших.
1. Он первым стал на верный путь, идя по которому князья московские пришли к единодержавию и к победе над Ордой. 
2. Ослабление Руси под ударами Монгольской империи послужило сигналом к походу шведских феодалов. Полководец Александр Ярославич совершил быстрый переход из Новгорода и внезапно атаковал лагерь шведов. В сражении на реке Неве (Невской битве) 15 июля в 1240 года шведы были разбиты. За эту победу его стали называть Александр Невский. Тогда ему было всего лишь 20 лет.
3. Походы крестоносцев. 
В 1242 году немецкие рыцари напали на Русь. На этот раз Александр Невский изменил тактику. Он дожидается подкрепления из других русских земель. Методом небольших сражений он  весной 1242 года освобождает от немцев Псков. 

4. Ледовое побоище. 
Используя план битвы, рассказать о Ледовом побоище. 

5 апреля 1242 г. на льду Чудского озера произошло знаменитое Ледовое побоище. 

Немецкое войско было построено в форме клина (“свиньи”). А Александр Невский построил свое войско так, чтобы самые мощные силы находились на флангах. Рыцарский клин пробил центр, но был захвачен, как клещами, флангами русских. Завязался жестокий рукопашный бой. После того как рыцари не выдержали и отступили, лед треснул под их тяжестью, и они стали тонуть. 

Немецкое продвижение на восток было остановлено. Русь сохранила веру и свою независимость.
Дмитрий Донской

В 1374 году князь Дмитрий Иванович перестал платить дань Орде. И тогда правитель Орды Мамай с большим количеством воинов идет на Русь. Московский князь начинает собирать войско.
В конце августа русские двинулись к реке Дону. Когда русские подошли к Дону, на другом берегу уже стоял Мамай. Ночью русские войска переправились через реку и расположились на Кули​ковом поле. 8 сентября 1380 года здесь произошла знаменитая битва. По преданию, перед бит​вой сразились два богатыря — Пере​свет и Челубей. Оба они пали в поедин​ке, после чего началось главное сражение.
Дмитрий понимал, что татары сначала постараются убить его, чтобы обезглавить русское войско. И он пошел на хит​рость. Свое парадное облачение князь отдал од​ному из воевод, а сам оделся как рядовой воин. В ходе боя  его ранили, но так и не узнали.

 В жестоком бою победили русские воины. Появилась уверенность в освобождении родной земли от Орды. После этого сражения князя Дмитрия Ивановича стали называть Донским.
В 1480 году, через сто лет после Куликовской битвы, закончится зависимость Руси от Орды.
Дмитрий Донской умер всего в 39 лет, но успел сде​лать много полезных дел для укрепления Руси и избавления ее от татаро-монгольского ига. 
Минин и Пожарский – спасители России

После того, как умер Иван Грозный, потом  двое его сыновей, прекратился царский род. В России наступили смутные времена 
Страна была разорена долгими войнами, еще наступил голод: три года были неурожаи. Много людей умерло от голода. Народ начал восставать. Смутой воспользовались польский и шведский короли. Они вторглись в Россию и заняли Москву. Страна оказалась в опасности. 

Спасли Россию нижегородцы купец Кузьма Минин и князь Дмитрий Пожарский. Они освободили Москву от польских захватчиков. Минин собрал деньги на новое ополчение и сам отдал все свои сбережения и имущество. Воеводой пригласили князя Дмитрия Пожарского. 2 дня длилось сражение с польским войском. 4 ноября 1612 года Москву освободили.

Это единственный случай в русской истории, когда судьбу страны и государства решил сам народ, без участия власти. 

Народ скидывался на вооружение последними грошами и шел освобождать землю и наводить порядок в Москве. Воевать шли не за царя –  его не было. Наши пра-пра-пра-пра-много раз пра-деды шли воевать за землю, и они победили. 

Этот день по праву называют Днем народного единства. 
Михаил Кутузов
К началу XIX века Наполеон завоевал почти всю Европу. Он мечтал о мировом господстве. “Я буду господином мира”, - говорил он, «…остается одна Россия, но я раздавлю ее». Что вам не понравилось в наполеоновской фразе? Слово “раздавлю”, точно Россия это какая-то букашка.
12 июня 1812 года войска Наполеона без объявления войны вторглись в Россию. Кроме французов, в наполеоновском войске были итальянцы, поляки, немцы, испанцы.

Первое крупное сражение было у города Смоленска. Но русским пришлось отступить. Армия Наполеона быстро двигалась к Москве. Тогда Александр I назначил главнокомандующим русскими войсками Михаила Кутузова. Кутузов решил дать главное сражение недалеко от Москвы, у села Бородино. Это было 26 августа 1812 года и длилось целый день. Русские воины стояли насмерть. Но снова пришлось отступить.

Французы завоевали и Курганную высоту. Тогда Кутузов решил оставить Москву без боя. Как и во времена Минина и Пожарского общая беда объединила жителей России. Весь народ встал на защиту Отечества. И поэтому война получила название Отечественная.

Взяв Москву, Наполеон понял, что это не победа. Всюду действовали партизаны. Они перехватывали обозы с продовольствием, нападали на небольшие отряды французов. Французские солдаты болели, страдали от голода и холода, после пожара жить было почти негде.

Через месяц Наполеон с войсками покинул город. Окрепшая русская армия преградила ему путь к отступлению. В середине декабря захватчиков изгнали с территории России.
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