ПОЛЕЗНЫЕ ССЫЛКИ


http://www.adalin.mospsy.ru/ - советы психолога для школьников и их родителей.

http://vshkolu.com/test/ - Тест для  первоклассников
 
KINDER.RU 
Данный сайт будет полезен родителям, дети которых скоро пойдут в школу. В этом каталоге детских ресурсов собраны ссылки на интересные и полезные сайты для детей и их родителей.
http://www.danilova.ru/ 
Информационный портал для заботливых родителей. Сайт посвящен раннему развитию детей, содержит советы психологов по различным проблемам дошкольного воспитания, а также различные методики по развитию малышей и подготовке их к школе.
http://www.boltun-spb.ru/ - Нормы развития речи, виды и причины дефектов речи, упражнения для развития моторики, слухового внимания, артикуляции, лексические темы для формирования правильного словообразования, логоритмические упражнения, мнемотехника, советы логопеда о том, как правильно разговаривать с детьми.

http://www.solnet.ee/parents/ - Детям, для детей, о детях. Родителям, учителям, воспитателям. Детский портал СОЛНЫШКО

http://www.tvoyrebenok.ru/ - детский сайт, на котором представлена полезная информация, которая поможет вам в воспитании любимых чад.

http://www.metodika.ru - Развитие обоих полушарий у детей. Сведения о методике, направленной на развитие у детей неиспользуемых

http://www.zayka.net/ - этот сайт - психологический клуб для родителей, где собраны разнообразные материалы по воспитанию и обучению ребенка, где можно делиться своими проблемами, находить ответы на вопросы, участвовать в дискуссиях, а также можно получить... 
http://www.roditelinfo.ru/ - Роль родителей в образовании


http://www.nachalka.com/ - сайт для людей от 6-и лет и старше, имеющих отношение к начальной школе


http://home.damotvet.ru/parenting/754748.htm - полезные советы для родителей

