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Отчего бывает ветер.
Свищет, ЕОТВ АЗ НОКОМ ветер. Поднимает ЖУНЮЕНС ЫПЛЬ. Несёт её по дороге и САРОБЕТ В ТОЛЦ редкому прохожему. Откуда же ТЕРЕБЯС ТЕРЕВ? Почему он бывает? И тёплый ветер, и РАШСТНЫЙ ГАРАНУ - всё это движение воздуха над землёй.

По дорогам страны.
День и ночь бегут по ЛЕЖЕНЫМЗ РОГОАМД товарные поезда. Спешат по шоссе большие и ЛЕНЬАМКИЕ ЗОУРЕИКИВ. НПО ЗУВЕТ уголь, нефть, руду, машины, продукты, одежду. И всё это ОНУЖН ЗИРУГТЬ, разгружать, перегружать. Хорошо, что на помощь людям приходят ДЬЁМОПЫЕН АРНЫК, автопогрузчики и другие машины

В лесу.

ОРОХОШ В ЕЛУС осенью! В воздухе вьётся КАЯОНТ ПАТИУКАН. На деревьях много ЦВЕТНЫХРАЗНО ТЬВИЛСЕ. Тепло. Тихо. Но вот листья съёжились и опали. ЛЫВАЗ ТЕРЕВ. Вьюга замела все тропинки. Лес заснул. ИПСТ ЕЛС, а сам ждёт, когда СЕВЕННЙИ ТЕРЕВ объявит о приходе тепла.
Сад.
ЛЕОВЗ ЫОЛШК сад. Там ТУРАСТ ЛОБЯИН, сливы, вишни. НИКИОЛЫНК БОТАРАТЮ в саду. Мальчики РЫЮВАСТ ЛОБЯИК. Девочки ДУЛАКТ БОЯЛИК в корзины.
Автомашины.
Много АЗРЫНХ ТОАВШНМАН нужно в народном хозяйстве. НЫЖУН МОСАВАЫЛС, лесовозы муковозы. ЫУЖНН ТОАВСЫБУ и десятки друг машин. И все эти машины у АНС В РОГЕОД ТЕСЬ.

Уголь и нефть.
Раньше ОЛЬГУ и ЕНТЬФ были только топливом. Теперь химики получают из них много НЫРАЗХ ЩЕЙЕВ. Из нефти делают краски, духи, асфальт, ЫОЛМ, ЕСВИЧ. Из угля получают спирт, бензин, мази и другие НЫУЖНЕ ВЕЛОЧЕКУ предметы.
Везделёт

Все ДЕЛИВИ МОЛАСЁТ и вертолёт. А вот о везделёте НЕ ЕСВ ЛЫАХЛИС.  Это новая СЕДУЧНАЯ ШИАМН, Она и  ДУШВОЗНЫЙ    ЧИГРУКЗ, и лесовоз, письмоносец. Летает   везделёт со РОСТЬЮКС МОЛАЁСТА. А ЕСТЬС ЕЖОМТ и на опушке леса, и поляне.

Назовите меня.
Я   прийду   с   ЛУБОЫГМ  ЕНБОМ,   с  ярким   солнцем быстрыми ручьями. Я уберу листьями кусты и РЕДЕЬЯВЯ усыплю ЮОВС ОРЕОДУ подснежниками и фиалками. НЕИПРУС ЯЕТДМ радость и счастье. Ведь  они  УДЖТ ЕМЯН, как самую дорогую гостью.
