	     АНАТАЦИЯ К РАБОТЕ

 Тема  отражает проблему, над которой я работаю.  Тема мастер-класса для учителей  –  нетрадиционные педагогические приемы, современный подход к личности учащегося и подаче нового материала, необычное применение технических средств обучения.
     Учителя, посмотрев открытый урок, должны понять, какие средства я использую, в чем новизна того или иного педагогического приема, как эта тема необходима ребятам с переходом с начальных классов в среднее звено и на протяжении всей своей школьной жизни. В последнее время радио и телевидение, средства массовой информации поднимают вопрос о том, что двигательная активность подрастающего поколения стала очень низкой, спорт и физическая культура перестали быть значимыми для молодёжи. 
   Только здоровый человек может в полной мере стать творцом своей судьбы, добиться определенных успехов в карьере и личной жизни, продуктивно проводить свой досуг, быть созидателем в окружающем его мире.  
        Я использую в обучении в начальных классах метод проектов. Эта педагогическая технология, не заменяет традиционную систему, а органично дополняет и расширяет ее. Для выполнения каждого нового проекта необходимо решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной  деятельности.
        
        Уроки-проекты дают возможность снять перегрузки с младших школьников. Интересная работа, какой является проектная деятельность, не вызывает напряжения и спада мыслительных процессов детей, а значит проекты можно считать здоровьесберегающими технологиями.  ФГОС предусматривает проектную деятельность на протяжении всего обучения в школе .А использование  проектов уже в начальных классах – это первый шаг в подготовке  при переходе среднее. И у ребят в будущем не будет никаких проблем.





