Олимпийские уроки

«Легенда о Пелопсе»
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И древнегреческий поэт Пиндар, и древнеримский поэт Овидий («Метаморфозы»), повествовали о том, что сын Тантала – Пелопс, после завоевания Сипила троянским царем Илом, в поисках лучшей судьбы отправился к берегам Греции. В пути Пелопс нашел прекрасный полуостров и поселился на нем, (позже он был назван в его честь –Пелопоннесом). Посетив в северо-западной части Пелопонесского полуострова город Писы, Пелопс, влюбившись в очаровательную дочь Эномая – Гиподамию, решил просить у царя ее руки. Царь Эномай не хотел выдавать дочь замуж, ибо ему оракулом была предсказана смерть от мужа дочери. Много претендентов было на руку Гиподамии, они постоянно добивались ее, поэтому царь придумал такое условие: кто победит его в состязании на колеснице, тот и получит руку дочери, а кто проиграет – тот поплатится жизнью. Искусным был Эномай в верховой езде на колеснице, побеждал всех юношей, что приходили свататься к дочери, а головы убитых им претендентов вешал на дверях дворца.

Пелопс решил перехитрить царя Писы и заплатил возничему Эномая – Миртилу. Возничий не вставил чеку, что удерживала колесо на оси колесницы, и во время состязания с оси колесницы царя Эномая соскочили колеса и колесница опрокинулась, сминая под собой Эномая.

Торжествуя возвратился Пелопс в город Писы, женился на дочери царя Эномая – прекрасной Гиподамии и стал царем над всей территории своего покойного тестя. В честь своей победы Пелопс провел в городе Олимпия спортивные состязания.
