                                         Принцесса Роза.
          В одном прекрасном цветочном царстве жила – была принцесса Роза. Она была так красива, что все при её появлении открывали рты. В этом царстве было всё прекрасно. Все цветы были счастливы.

          Но вот однажды в сад залетела большая ворона Дуня. Она собирала веточки для своего гнезда. Но вместо веточки схватила Розу и унесла её далеко из сада. Уколовшись острыми шипами Розы, Дуня выронила её посреди большой поляны. Когда Роза отошла от испуга. Она поняла, что находится где – то далеко от цветочного царства и ей стало очень страшно. Обитатели поляны: Ромашки, Васильки, одуванчики и другие полевые цветы отличались от обитателей царства. Но несмотря на свой страх, Роза вела себя царственно и, гордо подняв голову, спросила:
- Кто вы такие? Где я нахожусь?

- Мы здесь живём, - ответил Василёк.

           Роза, осмотрев всё и всех, поняла, что придётся ей здесь жить. Она подружилась с новыми знакомыми, осмотрела новые места. Поляна оказалась такая большая, что Роза среди всех этих по – своему красивых цветов затерялась. Они играли, веселились на солнечной полянке.

         Шло время, но  Роза не могла жить без ухода и заботы. Она заскучала и заболела. Никто из цветов на этой поляне её не мог развеселить. Ведь цветы,  живущие здесь не понимали, что нужно Розе. 

         От скуки и болезни Роза потеряла свои прекрасные лепестки и превратилась в куст шиповника. Так она стала одной из обитательниц большой поляны. Жизнь её продолжалась, только в другом образе.
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