
Да здравствуют каникулы!

В дни летних каникул в средней школе №44 гор. Астаны  проходят много интересных, познавательных и веселых мероприятий.
Например, 2 июня 2014 года начал работу детский пришкольный  лагерь «Балдаурен», с охватом более 100 детей. Первый день лагеря был посвящен организационным вопросам: дети были разделены на отряды с учётом возрастных особенностей и их индивидуальных пожеланий, также они были ознакомлены с правилами и распорядком дня. Воспитатели лагеря провели инструктаж по ТБ  жизни детей в период пребывания. В этот день между отрядами был проведен спортивный праздник. В соревнованиях приняли участие команды “Апельсин”, “Непобедимые”, «Отважные» и др. Ребята с огромным интересом и большим азартом принимали участие в различных эстафетах. Данное мероприятие способствовало сплочению разновозрастного коллектива и укреплению здоровья детей. Время прошло весело и с пользой!
Содержательно прошёл и следующий день пришкольного лагеря «Балдаурен». Он был посвящен любимым играм и игрушкам. Дети принесли из дома свои любимые игрушки и представили вниманию друзей историю их появления. Многие ребята приняли участие в викторине «Самая, самая, самая…» и конкурсе рисунков  «Моя любимая игрушка». Не обошлось также и без подвижных игр, просмотра мультфильмов и занятий по интересам. Все остались довольны и ждут новых встреч со школьными друзьями в лагере!
Согласно распорядка лагеря 6 июня текущего года дети побывали в городском парке «Жеруйык», где состоялся городской конкурс смотра дворовых клубов. Организатором данного конкурса выступил ГФ поддержки молодежной политики гор. Астаны, участниками которого, стали дети и подростки городских дворовых клубов. Ну, а какой же конкурс без болельщиков! Вот наши мальчишки и девочки лагеря «Балдаурен» были болельщиками за клуб «Арман», что находится в поселке «Интернациональный»,  которым руководит  Амирхан  Аубакиров . 
В ходе данного мероприятия дети и подростки, посещающие дворовые клубы выступили с концертными номерами. Также в праздничной программе конкурса были организованы викторины, танцы, шоу аниматоров, на которых  наши дети активно приняли участие. Кроме того, всем участникам от организаторов раздавались  сладости, соки, бейсболки и футболки. Продуманная до мелочей  программа  подарила ребятам незабываемый отдых. Радостные улыбки ребятишек говорят о том, что они с большим удовольствием провели  время.  
Вот так дни школьных каникул в пришкольном лагере «Балдаурен» проходят интересно, весело, а главное с пользой для здоровья.
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