           Тема. Правописание в приставках гласных и согласных
Словарные диктанты
1. Запомнить, написать, позвать, прочитать, дорисовать, окрасить, созвать.
2. Оттащить, отбросить, отгадать, подбросить, подписать, поддержать, обвязать, обсыпать, оббить, надточить, надрезать, надпилить.
3. Оббежать, подбежать. отбежать; обтереть, подтереть, оттереть; обточить, подточить, отточить; поддать, отдать.
Объяснительные и предупредительные диктанты
Белки
     Две белочки устроили драку на снегу. Наскакивают друг на  дружку. Громко цокают, подпрыгивают, взмахивают хвостами. Сцепились и покатились по гладкому насту – клубок с двумя пушистыми хвостами. Отскочили, снова сцепились. Наст тонкий. Но белок выдерживает. Они скачут, как на полу.
     Одна прыгнула на дерево и взлетела по  стволу. Другая – за ней. Увидели меня, перепрыгнула выше и зацокали. Потом побежали по ветвям. Это весенние игры белок.
 Контрольные диктанты
 Чик и Чирика
     Чик и Чирика – молодые воробьи. Они поженились и отлично зажили одной семьёй. Для гнезда выбрали широкую щель под крышей. Натаскали соломы, перьев. Чирика отложила яички. Чик полетел добывать червячков.
     Чирика выглянула из гнезда. С крыши протянулась лапа с когтями. Рванулась Чирика. Пучок перьев остался у кота. Он запустил в щель длинную лапищу и выволок гнездо. Проглотил яички. Скинул лёгкое гнёздышко на землю. 
      Горько плакала Чирика. (68 слов)
                                                                         По В. Бианки
Народные приметы
     Многие растения отлично предсказывают местную погоду. Первое место занимает красавица наших лесов берёза. Если у берёз течёт много сока – лето будет дождливым. Если весной берёза раньше ольхи листочки распустит – лето будет ветреным. А ольха раньше – холод и дожди замучают. Листья опадают у берёз чисто – к лёгкому урожайному году. Если осенью листья берёз пожелтели с верхушки, то следующая весна будет ранняя. Если листья пожелтеют сначала снизу, то весна будет поздняя. (71 слово)
                                                                     По Н. Дмитриев     

                              
