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 Нет профессии почетнее, чем профессия учителя, нет труда сложнее и ответственнее, чем его труд. Современный ритм жизни требует от учителя непрерывного профессионального роста, творческого отношения к работе, самоотдачи. Многим сложнее молодому педагогу, совсем недавно окончившему университет. 
В помощь тем, кто только начинает свой педагогический путь, в нашей школе создан по инициативе молодых учителей создан клуб «Инициатива». Поэтому, название клуба символическое.  В его составе единомышленники, которым особенно необходимо общение, инновации и взаимопомощь в самых разных жизненных ситуациях. Общение помогает творить, искать новое, претворить знания, полученные в вузе, в жизнь. Под эгидой клуба регулярно начинающие учителя и  их более опытные коллеги собираются вместе, чтобы обсудить какую-либо важную для них тему, сделать что-то хорошее для школы и для села. Председатель клуба молодых педагогов Ооржак Айланмаа Кертик-ооловна – учительница родного языка и литературы. 
В общей сложности клуб объединяет более 20 участников, из которых активистов — примерно десять человек. Это -  учитель информатики Ондар Омак, Ондар Белекмаа, Монгуш Луиза, Ховалыг Алефтина, Монгуш Саида, Куулар Шончалай, Куулар Буян, Кужугет Сырга, Монгуш Чодураа, Ондар Бадма. Собственно, им и принадлежат идеи, обсуждением и воплощением которых в жизнь занимаются молодые педагоги. Разумеется, помощь в этом им оказывают старшие коллеги, муниципалитет, образовательные учреждения по повышению профессиональной квалификации. Девиз у всех активистов клуба один: «Инициатива. Творчество. Поиск».
Участникам клуба молодых педагогов принадлежат такие идеи, как создание «Бала отличников и активистов школы», «Кубок  молодых учителей»,  «Танцуй, пока молодой»!
На бал приглашают отличников, спортсменов и активистов школы. Событие проходит в торжественной и праздничной обстановке. Отличившихся учеников награждают грамотой клуба молодых учителей и ценными призами. Для учащихся это своего рода поддержка и  привилегия.
Конкурс национальных танцев «Танцуй, пока молодой!»  имеет кожуунный статус. Цель конкурса выявление и поддержка талантливой молодежи. Ежегодно требования к стилю танца разные, но главным остается – позитивное настроение и активное участие учащихся. 
Спортивное мероприятие, проводимое среди старших классов школы «Кубок молодых учителей» был и остается любимым событием учащихся. Главная цель конкурса - пропаганда здорового образа жизни, активного отдыха и духа коллективизма. Виды спортивных соревнований: баскетбол, волейбол, армрестлинг, перетягивание каната, эстафета. 
Команда, занявшая 1 место награждается Кубком, дипломом 1 степени ценными призами. Также и награждаются команды, занявшие 2 и 3 места. 
 Учителя клуба показывают инновационное мышление, навыки исследовательской работы, умение быстро и адекватно ориентироваться в больших массивах информации. Однако они придерживаются  главному требованию, который  остается одним и тем же на все времена: любовь к детям, уважение к ученику, ответственность за тех, кого ему поручили.
