Огородникова Ольга Владимировна
Воспитатель группы продленного дня
ЧОУ СОШ «Елена – Сервис» г. Казани
Тема: «Заочное путешествие по городам России».
  Цель: расширить представление о некоторых городах России.
 Оборудование: карта с изображением городов, портреты А.П.Чехова, 
[bookmark: _GoBack]К. Э. Циолковского, ноутбук, экран, проектор.
Ход мероприятия:
Ведущий: Добрый день, дорогие ребята! Сегодня мы проведем заочное путешествие по некоторым городам России. Каждый из этих городов интересен. А вот чем, в этом нам помогут наши экскурсоводы (выбираются из числа ребят). На доске карта с изображениями пяти городов, названия которых вы будете отгадывать сами. Итак, начинаем наш путь.
Ведущий: Перед вами первый город. Прежде чем узнаете его название, послушайте легенду.
    Один князь прилег отдохнуть на берегу Волги. Проснулся он от того, что по его лицу прополз один зверек. Вначале князь рассердился, но потом увидел, что зверек спас его от змеи.
    По одной из версий это животное и является названием города. (Дети отгадывают загадку и выясняют имя зверька.)
          Всякие от завтрака
          вкусные излишки
          очень любит лакомка
          серенькая …(мышка).
      Верно, это главный символ города. А городок так и называется Мышкин. Находится он в Ярославской области. Наши экскурсоводы подготовили презентацию данного города. (Ребята проводят краткий экскурс в историю города, знакомят с достопримечательностями.)
Ведущий: Следующий город, который мы посетим, называют Русской Швейцарией, так как расположен в экологически чистой зоне Подмосковья. Что же это за город? Сыграем в поле чудес (на доске слово из 10 букв) (Дети по цепочке отгадывают буквы.)
      Верно, Звенигород. Это один из старейших городов Подмосковья. Почему же он так называется, и какие интересные места есть в Звенигороде, расскажут вам экскурсоводы (презентация города).
Ведущий: А вот и третий город. Именно в нем Петр I впервые увидел море. Находится он на берегу Белого моря. Давайте посмотрим на физическую карту и отгадаем название города (Дети по карте определяют название города.).
    Да, это Архангельск. В 2009 году ему было присвоено звание Город воинской славы. Сейчас экскурсоводы расскажут вам историю возникновения города и познакомят с его достопримечательностями (Ребята проводят презентацию). 
Ведущий: В следующем городке родился русский писатель А.П.Чехов. Что это за город? Может, кто-нибудь помнит? Если нет, то начало этого слова означают качели на татарском языке, а конец мөгез на русском (ответы детей).
   Верно, это Таганрог. Один из исторических городов России. Чем же интересен он? И на что можно обратить внимание? Послушаем наших экскурсоводов (презентация города).
Ведущий: Было время, когда люди хотели полететь в космос. Им удалось это благодаря выдающемуся изобретателю К. Э. Циолковскому, который жил и работал в пятом городе. Отгадывая загадки, узнаете название города. Надо собрать первую букву каждого разгаданного слова.
                 У ракеты есть водитель,
Невесомости любитель.
По-английски: «астронавт»,
А по-русски …(космонавт).
Неровный, твердый, вроде камень,
Он путешествует веками
В компании своих друзей –
Таких, как он, чудных «камней». (Астероид)
Ночью лучше звезд видна
В небе полная …(луна).
На Луне жил звездочет
Он планетам вел учет:
Меркурий – раз,
Венера – два-с,
Три – Земля,
Четыре – Марс,
Пять – Юпитер,
Шесть – Сатурн.
А как называется седьмая планета? (Уран)
Самый первый в Космосе
Летел с огромной скоростью
Отважный русский парень
Наш космонавт …(Гагарин).
Звездочет, изучающий Вселенную. (Астроном)
   Какое слово получилось? (ответы детей) Верно, Калуга. По одной из версий происхождения город получил название от речки Калужки. Подробнее же с историей города и его знаменитыми местами вас познакомят наши экскурсоводы (презентация).
    На этом наше путешествие закончилось. Поблагодарим экскурсоводов за увлекательное знакомство с городами России. До новых встреч!
