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Самоанализ мастер  класса.
Я работаю над методической проблемой «Методические приемы в педагогической технологии системы эффективных заданий при обучении определять 
виды углов.

Работа с геометрическими фигурами в начальных классах всегда вызывает трудности. Во-первых, отводится очень мало времени на их изучение. Во-вторых, они проходят через достаточно продолжительное время, поэтому дети успевают забыть этот материал. В-третьих, наверное, самое главное, у многих детей недостаточно развито пространственное воображение, логическое мышление. В-четвертых, многие учителя начальных классов просто не любят эту тему, о чем я неоднократно слышала высказывания. Учитывая данные проблемы, я и решила показать, как я работаю над этими темами на примере определения видов углов, какие методические приемы при этом использую.
В основе моего опыта лежат идеи развивающего обучения, реализуемые через личностно-смысловую дидактическую модель, идеи опоры, максимальной помощи ученику, идея использования интеллектуального фона класса и действия в зоне ближайшего развития ребёнка. 

Средством реализации моих идей стал комплект упражнений, использование которых возможно  как в контролирующем, так и в обучающем режиме, стимулирующих познавательную деятельность.  

Проблема активизации познавательного интереса, развития младшего школьника лучше всего решается средствами занимательности в обучении математике, применения элементов игровой деятельности, которая присуща ребёнку. В дидактических играх ребёнок наблюдает, сравнивает, сопоставляет, классифицирует предметы по тем или иным признакам, производит анализ и синтез, делает обобщения. Игровые задания развивают у детей смекалку, находчивость, сообразительность.

Я расширяю математическое содержание урока по данной проблеме за счёт включения в него нестандартных заданий, которые формируют у учащихся умение высказывать предположения, проверять их достоверность, логически обосновывать.  Проговаривание с целью доказательства способствует развитию речи учащихся, выработке умений делать выводы, строить умозаключения. 

Данные приемы способствуют  формированию  здоровьесберегающей образовательной среды, дети учатся без усилия, что соответствует их возрасту. Ребята это возможность развивать свои творческие способности и личностные качества, оценить роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить взаимосвязь с жизнью; это самостоятельность и совсем другое отношение к своему труду.

Для учителя система эффективных заданий,с одной стороны, - возможность лучше узнать и понять учеников, оценить их индивидуальные особенности, решить внутриклассные проблемы (например, общения); с другой стороны, это возможность для самореализации, творческого подхода к работе, осуществления собственных идей.

Продуктивность данной работы состоит в том, что при использовании предлагаемого комплекта упражнений обеспечивается:

· развитие наглядно - образного и логического мышления, воображения; формирование предметных умений и навыков. 

· отработка умений выделять в окружающей обстановке различные виды углов,  сравнивать их, отличать существенные (важные) признаки от несущественных и устанавливать разницу между общими и существенными признаками; 

· формирование ключевых компетенций – готовности учащихся использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач;

· воспитание интереса к математике, стремление использовать математические знания в повседневной жизни.

Достоинством предлагаемого набора упражнений  является системный подход к формированию графического мышления, развитию внимания, пространственного воображения и  закреплению математических знаний  и умений, навыков на доступном младшему школьнику уровне. Способность самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность. 

Применять прилагаемые к данной теме упражнения можно любому учителю на разных этапах урока вне зависимости от того, какой УМК он использует.  Знания теории предмета, психологии, педагогики, философии позволяют каждому подобрать несколько видов упражнений на основе образовательной программы, которую взяла школа.
Бесконечный поиск не знает остановки, но на его пути часто приходится возвращаться к пройденным этапам для их переосмысления. И тогда осознается, что начинать надо сначала. 

Как нельзя дважды войти в одну реку, так нельзя вырастить два одинаковых класса. На творческий поиск, импровизацию меня побуждают сами ребята, разнообразие индивидуальностей в каждом коллективе. Сейчас, работая с данными учениками в классе, я с волнением вглядываюсь в их лица: какими вы вырастите? Чему научите меня?
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