                 
     

Газета эколого-исследовательского кружка  (4 класс)             Выпуск 2



     На занятиях кружка мы решили выяснить, как относятся к экологическим проблемам посёлка  старшеклассники и родители. Для этого провели анкетирование, в котором приняли участие 35 человек. На вопрос: «Является ли человек источником загрязнения окружающей среды?» все ответили единогласно: «Да». Вопрос: «Считаете ли вы наш посёлок экологически благоприятным?» тоже не вызвал сомнений и разногласий: свалки в самом посёлке. Было указано и на то, какое влияние  на экологию оказывает основное производство ООО «Ломоватка - лес». Ответы на вопросы: «Что нужно сделать, чтобы посёлок стал чистым?» и «Какой вклад могут внести учащиеся, чтобы сохранить посёлок в чистоте?» были разнообразны: организовать утилизацию мусора, следить за чистотой территорий, оформить  агитационные плакаты, установить урны, контейнеры, останавливать человека, если он выбрасывает мусор. Если каждый будет содержать в порядке свой дворик, то и посёлок будет чистым! 

                                                                                             Результаты анкетирования подвели       

                                                                                                            Жиганова Лиза, Иванова Таня



      На одно из занятий кружка пригласили инженера по лесопользованию и лесовосстановлению Крюкову Т. А. Она рассказала об особенностях своей работы и ответила на многие волнующие нас вопросы. Оказывается, по территории нашего лесного участка протекает 27 рек и речушек. Сейчас мы знаем, что вдоль рек выделены водоохранные зоны. Здесь разрешены только санитарные рубки и рубки  ухода. В целях охраны животного мира Лесным кодексом РФ предусмотрено ограничение вырубок в той части леса, где преобладают лиственные породы деревьев. На месте вырубленных лесов проводится посадка елочек. Ежегодно их высаживается  215 тысяч штук. 
                                                                                                                        Рубрику подготовил

Щербаков Вадим


      Мы поняли, что природное равновесие очень хрупко и зависит от деятельности  человека. Это понимание попытались донести до других ребят. Для этого провели экологический час для 1-3 классов «Прости нас, родная природа!» Ребятам были предложены разные ситуации, а они принимали решение, как поступить, чтобы не причинить  вреда природе. Каждый, ответивший на вопрос, получил жетон с призывом: «Сохрани родную природу!» Знатоки родной природы были награждены призами.

                                                                                                                        Рубрику подготовила

Колдакова Настя


      Однажды на осенней экскурсии обратили внимание на красоту желтеющих  берез, краснеющих рябин. Обратили внимание и на то, в каком состоянии окружающая нас природа. Здесь и бытовые отходы, и ветви от поваленных деревьев. Там кто-то весной брал сок у березы  и оставил незалеченную ранку. Здесь береза с оборванной  корой. Гармония красоты  в природе была нарушена действиями людей: бутылки, фантики пакеты. Увиденное противоречило, вступало в конфликт  с миром природы. Мы задумались: что можно исправить, чем помочь?  Ответы на эти вопросы мы находим на занятиях кружка, учимся помогать природе.

                                                                                                                        Рубрику подготовил

Чернолёв Данил



   Для того  чтобы  изучать родную природу, нужно самим хорошо знать все взаимосвязи в природе. Книги о животных, растениях, об экологии представляют для нас большой интерес. Для этого мы часто обращаемся в библиотеку, где всегда найдем ответы на свои вопросы. Учимся анализировать статьи о взаимосвязях в природе, об экологии. Такую работу провели Жиганова Лиза, Малышев Рома, Харитонов Денис.

                                                                                                                        Рубрику подготовил 
Малышев Роман
