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Рекомендации для родителей.

Как провести весенние каникулы в Москве.
Если в дни весенних каникул вы решили никуда не уезжать, а остаться в Москве, продумайте интересную программу на каждый день, чтобы ребенок успел отдохнуть и набраться новых впечатлений перед последней четвертью учебного года.
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Во-первых, Прогулка по парку. Во всех административных округах Москвы есть замечательные парки и скверы. Чтобы ребенок отдохнул от занятий, отправьтесь с ним на длительную прогулку. В парке вы сможете понаблюдать за птицами и белками, повесить на дерево специально подготовленную кормушку и насыпать в нее угощение для обитателей парка.
2
Во-вторых, Необычный музей. Чтобы время весенних каникул прошло для ребенка с пользой, посетите интересное место. Вы можете пойти в Музей «Русские валенки», Музей кондитерской фабрики «Красный Октябрь», Вернисаж в Измайлово, где можно изучить историю русского костюма и быта. Также весьма интересным местом является Музей воды или Музей-театр «Ледниковый период». Эти необычные места обычно не входят в программу посещения школьников в рамках учебного процесса. Имейте в виду, что некоторые музеи работают по предварительной записи. Кроме того, часть из них в дни школьных каникул принимают посетителей бесплатно.
3
В- третьих, Устройте настоящий праздник весенних каникул у себя дома. Пригласите друзей вашего ребенка. Подготовьте конкурсы, маленькие подарки и интересные игры для всех участников. 
4
В- четвертых, когда ребенок немного отдохнул, можно посвятить один день его культурному развитию и посетить особо популярные в это время Третьяковскую Галерею или музей изобразительных искусств имени А.С. Пушкина. 
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В- пятых, Поход в кино. Даже если вам не очень нравятся современные мультфильмы, ребенок будет от посещения кинотеатра в восторге. К школьным каникулам в прокат выходит несколько детских картин, поэтому вы сможете выбрать наиболее интересную именно вашему ребенку. В здании кинотеатра вы можете поиграть в аэрохоккей, поесть пирожное или другие лакомства.
6
В- шестых, Прогулка по городу. Во время учебы у ребенка не очень много возможностей погулять по Москве, поэтому посвятите один день родному городу. Посетите Красную площадь. 
7
В- седьмых, Активный отдых. Вы можете отправиться с ребенком в один из аквапарков, покататься на горных лыжах в крытом горнолыжном комплексе в Красногорске. Такое окончание каникул даст школьнику заряд бодрости перед началом учебного процесса.

А потом, неважно, какую организационную программу вы выберите на каникулы, главное, чтобы вы были со своими детьми вместе и не разрешали своим детям целыми днями играть в компьютер.
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