Необитаемый остров 
(игра на местности)
Цель: развивать умения ориентироваться на местности
Задачи: воспитание чувства дружбы и коллективизма,
               развитие внимания, наблюдательности,
               воспитание честности в отношении соперников.
Место проведения: 
площадка с травой и кустарниками, разделённая на две части.
Участники: пять команд по 10-15 человек в каждой, 3-4 классы
Инвентарь: бутылка с записками – 5шт., нарисованные рыбы разного цвета с надписью на обратной стороне (дружба, ловкость, трудолюбие, взаимовыручка, внимание), разрезанныё на пять частей – 5шт.
Подготовка к игре: перед игрой организатор прячет на одной стороне площадки 5 бутылок с записками, а на другой – части нарисованных рыб.
Ход игры.
Здравствуйте ребята! Представьте себе, что вы отправились в кругосветное путешествие, но ваш корабль, потерпел крушение, и вы оказались на необитаемом острове.
Что же делать? Как вам выбраться отсюда?
Бог моря Посейдон пожалел вас. Для этого он написал на разноцветных рыбках слова, которые должны помочь вам покинуть этот остров и бросил в море бутылки с записками на каких рыбках нужно искать подсказки.
 Но случилось страшное. Злой дух острова Карабах узнал об этом. Он не желает, чтобы вы покидали его остров. Поэтому он поймал этих рыб, разрезал на пять частей, а все эти части разбросал по острову, чтобы вы не смогли их найти.
Вот перед вами площадка с одной стороны – это море, а с другой -  остров. Ваша задача найти в море бутылку с запиской, в которой вы прочтёте, какого цвета рыбку вам нужно искать. Затем отправитесь на остров, где вам нужно будет отыскать все части вашей рыбки и сложить их, и на обратной стороне рыбы вы увидите заветное слово.
А чья команда первой справиться с поставленной задачей, та и одержит победу. Но есть одно условие, если во время поиска вы найдёте часть рыбы не своего цвета брать её нельзя и перепрятывать тоже.
Ну что же начнём игру! Желаю вам всем удачи!
Подведение итогов.
Награждение.   


