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	6. СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТА

	а) Описание проблемы:

На территории Омской области более 16 тыс. озёр и более 4230 водотоков. В начале ХХI века, в связи с развитием сельского хозяйства, сплошной электрификации    над малыми водными объектами нависла угроза исчезновения. Неграмотное ведение земледелия, без учёта сохранности природных ресурсов, сказывается на водных объектах. Деградация водных объектов рассматривается в проекте с комплексной точки зрения. На основании   различных дисциплинарных исследований установлено:
- разрушение культурного ландшафта; 
-оскудение биоразнообразия;

-изменение состояния водной системы.
Человек не может прожить без воды. Стоянки древнего человека располагались поблизости от источника воды. Найдя постоянный источник, люди организовывали поселение, поддерживали и оберегали водоём, так как знали, что отсутствие воды приведет к неминуемой гибели. 
История образования поселений в лесостепной зоне России тесно связана с озёрами, реками, ключами. Одним из таких источников является озеро Имберень.
Озеро Имберень, являясь по своей сути уникальной водной экосистемой, относится к  Большереченскому и Саргатскому районам Омской области. Питание озера осуществлялось ранее за счёт стоков малых рек Федуковка и Баловка, озера Линёво, паводковых вод. Озеро по уровню, выше реки Иртыш. Вытекающие из озера реки Имберень и Татарка, впадают в Иртыш и являются важнейшими нерестилищами ценных пород рыбы. Озеро и питающие его малые реки в настоящее время подвергаются колоссальному антропогенному воздействию:

- лесостепные пожары;

- браконьерство и лов рыбы во время нереста;

- варварское отношение к водоёмам, грубейшее нарушение природоохранного законодательства администрацией Андреевского сельского поселения Саргатского муниципального района. Русло малой реки Федуковка, которая ранее имела сток в озеро, засыпана тремя глухими дамбами. Уничтожены природные ключи с уникальной пресной питьевой водой.

Почти лишившись стоков малых рек, озеро постепенно заболачивается и мелеет. Огромный ущерб берегам наносит бесконтрольный выпас и водопой домашних животных, уничтожается береговая растительность, размываются берега и загрязняется вода.
В течение последних пяти лет наблюдается резкое падение уровня воды в озере. Согласно исследованиям, которые ежегодно проводит экологическая дружина Саргатского района «Чистая планета», это связано с незаконным возведением трёх глухих дамб в местах проезда через реку Федуковка в 2005 году. Сток реки Баловка Большереченского района в озеро Имберень,  так же нарушен. Наличие трудно контролируемых участков территории позволяют многочисленным браконьерам варварски уничтожать водоплавающую птицу, вылавливать практически всю рыбу во время нереста. 
Данный проект является продолжением мероприятий, направленных на спасение уникальной водной экосистемы озера Имберень. Проекты «Сохраним озеро – сохраним жизнь!» и «Чистая вода – светлое будущее!» получили поддержку фонда GLOBAL  GREENGRANTS FUND. В ходе данных проектов удалось поставить ограждение водного источника от бесконтрольно пасущихся домашних животных, восстановить сток природного ключа в реку Федуковка, устранить незаконную глухую дамбу и высадить на берегах озера Инберень и реки Федуковка более 10000 саженцев. 
Озеро Инберень расположено на территории двух районов,  что осложняет решение природоохранных задач. Создание водного совета двух районов, его работа с применением основ интегрированного управления водными ресурсами на всех уровнях взаимодействия, проведение общественной экспертизы, подготовка документации для создания ООПТ местного значения, помогут решать проблемы не только заявленных в проекте водоёмов, но и других водных объектов.

	б) Целевая группа: на кого непосредственно направлен Ваш проект?

Население экологического поселения и деревни Черноозерье, жители  Большереченского  и Саргатского районов, туристы, рыбаки и охотники. 

	 в) Долгосрочная цель проекта:
- Регулирование режима водопользования, промысла рыбы и водоплавающей птицы на государственном, общественном и муниципальном уровнях. Создание ООПТ местного назначения, зон отдыха и рекреации на берегах озера Имберень и малых рек экосистемы. 
    - Восстановление жизнеспособности экосистемы озера Имберень. 

	г) Задачи, которые могут быть решены непосредственно в рамках проекта:

     - Повышение экологической образованности и информированности населения;

       - Привлечение населения к участию в проектной и природоохранной деятельности;

       - Создание водного совета и его деятельность с применением основ интегрированного    

          управления водными объектами;

       - Благоустройство водоохраной территории озера и малых рек;
       - Патриотическое воспитание молодежи.

	 д) Планируемая деятельность (опишите конкретные действия, соответствующие задачам проекта, указав ожидаемые качественные и количественные результаты. Укажите также статьи бюджета, относящиеся к тем или иным видам деятельности (мероприятиям):

    Проект представляет собой ряд последовательных мероприятий, каждое из которых реализуется на основе разработанной модели парнерства.
     Этапы проекта: 

- Для координации всех мероприятий по проекту  планируется создание Координационного совета, в который  войдут 6 представителей  от экологических дружин Большереченского и Саргатского района, работу которых планируется организовать по следующим направлениям: 
1. Исследовательское направление:
- проведение общественной экспертизы экологического состояния озера Имберень и 

  малых рек экосистемы: Федуковка, Баловка, Исток.
- Создание системного  банка данных по исчезающим  водным обьектам Большереченского  и Саргатского  районов:

2. Информационно-образовательное  направление: 

- организация и проведение межрайонного информационного семинара: «Значение экосистемы озера Имберень»;

- проведение регионального марафона: «Вода – для жизни!»;
3. Организационное направление:
- проведение общественных слушаний;

- создание водного совета районов;

- подготовка документации для создания ООПТ местного значения.

4. Реабилитационное направление:

- благоустройство водоохраной территории.
1. Начальный этап.

---Проведение информационного семинара: «Состояние и проблемы экосистемы озера Имберень. Пути решения». 

- Во время подготовки к проведению семинара, будут закуплены расходные материалы, разработана программа семинара, разосланы пресс-релизы в СМИ. Координационным советом проводится сбор информации, разрабатываются и тиражируются информационная листовка (1000 экз.) по восстановлению и сохранению экосистемы озера Имберень и методическое пособие (100 экз.), включающие статистическую информацию о водоеме, простые и эффективные способы  оценки экологического состояния  и методы  восстановления уровня воды,  улучшения качества воды  водоема. Информационные материалы распространяются среди местного населения районов и участников проекта, во время проведения массовых мероприятий.
Задачи семинара:

- информационная (знакомство с проблемами экосистемы);

- обучающая (знакомство с комплексными методиками проведения мониторинга водоёмов, опытом работы экологических дружин, педагогов, краеведов, экологов на местах);

- организационная (создание партнерского коллектива проекта); 

- проектная  (предложения и рекомендации по проекту).

Разработка модели дальнейшей работы по проекту с распределением зон ответственности и функций партнеров. 
Участники семинара: - представители Государственной и муниципальной власти, Росприроднадзора, Нижне-Обского Бассейнового Водного управления (НО БВУ) по Омской области, общественности, местного населения, руководители и лидеры экологических дружин. Охват участников составит не менее 50 человек. Начало семинара состоится на базе Андреевского образовательного учреждения. Информацию о  водном объекте участники семинара получат из слайд-фильма. 
В ходе проведения семинара будет дан старт регионального марафона «Вода для жизни!», среди участников будут распространены информационные листовки,  комплексные методики проведения мониторинга водоёмов, положения марафона. В результате проведения семинара планируется сформировать однозначное мнение по проблематике экосистемы, инициативную  группу для участия в проекте.
 Региональный марафон: «Вода  для жизни!», проводится с  целью привлечения внимания молодёжи к проблемам водоёмов, формирования бережного отношения к водным ресурсам малой Родины. В рамках марафона планируются следующие мероприятия: 

- проведение образовательного экологического сбора «Помоги водоёму»;

- Проведение единых дней экологических акций направленных на благоустройство водоохраной территории, посадку деревьев в береговой зоне водоёмов;
- конкурс плакатов и аншлагов для установки в береговой зоне водоёмов;

- конкурс водных проектов направленных на спасение водоёмов в местах проживания юных экологов;

- фотоконкурс.

   2. Основной этап.

- Создание водного совета  Большереченского и Саргатского районов, необходимо для: 

- привлечения широких масс общественности, населения, администрации районов и сельских поселений, водопользователей к управлению водными ресурсами; 

- решения проблем водоёмов на всех уровнях. 

На подготовительном этапе создания водного совета, координационный совет проекта проводит анализ стейкхолдеров, приглашает их к принятию участия в создании и работе совета, разрабатывает документацию, правила и регламент работы, предварительный план действий. Документация  проходит согласование у глав муниципальных районов.

- Проведение общественной экспертизы состояния водной экосистемы: озера Имберень и малых рек Федуковка, Баловка, Исток, проводится с целью:
- оценки экологического состояния экосистемы; 

- выявление степени антропогенной нагрузки на водоёмы экосистемы; 

- обоснования создания ООПТ местного значения.

Для участия в проведении общественной экспертизы координационным советом приглашаются представители: Росприроднадзора, Министерства сельского хозяйства и продовольствии Омской области, Нижне-Обского Бассейнового Водного управления (НО БВУ) по Омской области, Детско-юношеской общественной организации «Экологический Центр», ученых. Для проведения экспертизы будет проведена экспедиция с привлечением ученых Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского, Омского государственного педагогического университета им. М. Горького, ученых членов Русского Географического общества. 
Экспедиция  позволит:
 - познакомить руководителей и лидеров экологических дружин с основными методиками экологической оценки водоемов, сбора и обработки  полевого материала;
 - создать информационно-методический комплекс, электронную модель проекта на DVD-диске; 
-снять слайд-фильм, как учебно-методическое электронное пособие по проведению общественной экологической экспертизы водоёмов, который позволит получить информацию   о реальном экологическом состоянии экосистемы и может быть использован педагогами как дидактический материал в образовательных учреждениях основного и дополнительного образования. 
 В период проведения общественной экспертизы будут проводиться  фоторепортажи, видеорепортажи с места событий. Для обработки данных экспертизы, составления заключения, обращений в органы контроля и власти, создаётся экспертная комиссия. 

Для проведения экспедиции  используются расходные материалы, услуги транспорта, труд волонтеров. После обработки данных экспертизы, планируется проведение общественных слушаний. 

- Проведение общественных слушаний по теме: «Значение экосистемы озера 

Имберень для жизни будущих поколений!». 

Общественные слушания проводятся с целью знакомства с мнениями всех заинтересованных сторон по проблемам экосистемы, устранения конфликтных ситуаций и принятия общего решения по восстановлению жизнеспособности водоёмов. Координационный совет заранее планирует вопросы общественных слушаний, приглашает стейкхолдеров и обеспечивает мероприятие необходимыми расходными материалами.
2. Заключительный этап.
 - Подготовка документации ООПТ, обсуждение на заседании водного совета. Проводится с целью защиты водной экосистемы от антропогенной нагрузки, контроля над соблюдением водопользователями водоохранного законодательства и правил природопользования, на общественном, муниципальном и государственном уровнях.  
- Проведение итогового круглого стола, на котором подводятся итоги проекта, обсуждается дальнейшая проектная деятельность, направленная на сохранение водоёмов.
                                               ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:
Количественные результаты:

· создан Координационный совет проекта из 6 представителей  Большереченского и Саргатского районов;

· проведен информационный   семинар с охватом участников не менее 50 человек;

· Выпущены и распространены  информационные материалы: 
· - информационная листовка с материалом о проблемах экосистемы и планируемых способах её восстановления - в количестве 1000 (500?)экземпляров; 

· - методическое пособие, включающие статистическую информацию о водоеме, простые и эффективные способы  оценки экологического состояния, методы  восстановления уровня воды и  улучшения её качества -  в количестве 100 экземпляров,

·  -  положение регионального марафона «Вода для жизни!» - в количестве – 30 экземпляров.
· Проведён региональный марафон: «Вода – для жизни!», с охватом 1500 человек.

·  Создан водный совет  Большереченского и Саргатского районов, собравший за столом переговоров более 7-ми групп водопользователей и других заинтересованных сторон, для принятия решений по проблемам водной экосистемы. 
· Проведение общественной экспертизы состояния водной экосистемы: озера Имберень и малых рек Федуковка, Баловка, Исток. Участники экспертизы – представители власти районов и сельских поселений, министерств и ведомств различного уровня, средств массовой информации, руководители и лидеры экологических дружин,- всего не мене 50 человек.   
· Проведение общественных слушаний по теме: «Значение экосистемы озера Имберень для будущих поколений», позволит собрать за столом переговоров представителей не менее 7 групп водопользователей, для решения проблем экосистемы.

· Среди участников проекта, образовательных учреждений полного и дополнительного образования, распространены:
 - информационно-методический комплекс, электронная модель проекта на DVD-диске - в количестве не менее 50 экземпляров;

 - слайд-фильм в качестве учебно-методического пособия по проведению общественной экологической экспертизы водоёмов, в количестве не менее 50 экземпляров.
· Проведено широкое освещение проекта в СМИ с аудиторией более 60 тысяч человек; 

- не менее 6 статей в газетах регионального и муниципального значения;

- не менее 4 репортажей на канале местного телевидения;

- по одной статье в журналы Юнеско, Сиб. Веды и т. д.
· Привлечено к сотрудничеству более 40 организаций;
· Проведение итогового круглого стола, с охватом участников – не менее 50 человек;
· Всего вовлечено в проект не менее 2500 участников.
Качественные результаты:
· Создание координационного совета позволит:
   - выработать план мероприятий проекта и стратегию действий по их реализации;

   - распределить ответственность участников и сроки проведения мероприятий.
· информационный   семинар позволит:
 - познакомить участников с проектом;
 - представить проблему озера Имберень;
 - подготовить волонтеров для осуществления дальнейшей деятельности в рамках реализации  проекта  на базах образовательных учреждений.
· Региональный марафон: «Вода для жизни!»,  позволит на высоком уровне провести в районах мероприятия обучающего и воспитательного характера, благоустройство береговой территории водоёмов в местах проживания учащихся, выявить и поощрить одарённых талантливых детей, обучить руководителей детскими коллективами проектной деятельности направленной на спасение водоёмов, бережное отношение к водным ресурсам Родного края.
· Создание водного совета, не только будет способствовать реализации проекта, но и позволит оперативно, на всех уровнях, решать вопросы водопользования, соблюдения природоохранного законодательства в дальнейшем.  
· Проведение общественной экспертизы состояния водной экосистемы позволит создать заключение экспертной комиссии, подтверждающее значение экосистемы для жизнедеятельности человека и необходимость её сохранения, познакомить с основными методиками экологической оценки    водоемов, сбора и обработки  полевого материала,  собрать богатый фото- и видеоматериалы для работы с подрастающим поколением. В ходе экспертной оценки, благодаря совместной работе различных специалистов, будут разработаны:  
- информационно-методический комплекс, электронная модель проекта на DVD-диске,

- слайд-фильм в качестве учебно-методического пособия по проведению общественной экологической экспертизы водоёмов, которые смогут оказать огромную помощь в дальнейшей проектной и мониторинговой деятельности общественным организациям и экологическим объединениям.
· Проведение общественных слушаний по теме: «Значение экосистемы озера Инберень для будущих поколений», позволит узнать мнение различных  водопользователей и построить дальнейшую совместную работу с учётом интересов всех заинтересованных сторон.
· Работа со СМИ позволит информировать широкую аудиторию о сути и результатах проекта, донести информацию о необходимости восстановления и сохранения  водных объектов.
· Подготовка документации ООПТ, обсуждение вопроса создания ООПТ в пойме озера и малых рек экосистемы на заседании водного совета, позволит дать продолжение проекту в деятельности, направленной на закреплении его результатов по сохранению водной экосистемы, её дальнейшему развитию.
·  Проведение круглого стола на завершающей стадии проекта, позволит подвести итоги, критически оценить проделанную работу, учесть ошибки и просчёты участников проекта на всех этапах его выполнения, наметить дальнейшие действия по продолжению проекта. 


	е) График выполнения проекта (укажите, в каком месяце от начала реализации проекта планируется провести те или иные действия по проекту): 

Наименование мероприятия

Сроки выполнения, месяц

Количественные показатели

Приобретение оборудования, расходных материалов, заключение договоров на оказание услуг 

1-й месяц

Приобретено 10 ед. оборудования, расходные материалы, заключены договоры на оказание услуг

Формирование Координационного совета, подготовка и проведение информационного   семинара

1 месяц
Сформирован Координационный совет  в количестве 6 человек.
Разработка и издание информационных материалов

1 месяц
Изданы: - листовка в количестве 1000 экз.; -  методическое пособие в количестве - 100 экз.; -  положение регионального марафона «Вода – для жизни!»
Проведение информационного семинара: «Состояние и проблемы экосистемы озера Имберень. Пути решения».
2 месяц
 охват участников - не менее 50 человек;

Проведение регионального марафона: «Вода  для жизни!»,

2-10 месяцы

Охват участников не менее 1500 человек

Подготовка к созданию и создание водного совета

2-3 месяцы

Приглашение к работе в команде и организация работы более 7-ми групп водопользователей и других заинтересованных сторон

 Подготовка и проведение общественной экспертизы состояния водной экосистемы: озера Имберень и малых рек Федуковка, Баловка, Исток.
3-5 месяцы

Представители различных структур и организаций, не менее 50 человек.
Проведение общественных слушаний по теме: «Значение экосистемы озера Имберень для будущих поколений»,
4-6 месяцы

Собрание за столом переговоров, для совместных действий более 7 стейкхолдеров.

Выпуск и распространение среди участников проекта- информационно-методический комплекс, электронная модель проекта на DVD-диске
4-6 месяцы
В количестве 50 экземпляров
Выпуск и распространение среди участников проекта слайд-фильм в качестве учебно-методического пособия по проведению общественной экологической экспертизы водоёмов.
4-6 месяцы

В количестве 50 экземпляров

Освещение хода реализации проекта в СМИ

1-11 месяцы

 Аудитория читателей более 60 тысяч человек; 

- не менее 6 статей в газетах регионального и муниципального значения;

- не менее 4 репортажей на канале местного телевидения.

Проведение итогового круглого стола

11-12 месяцы

Представители различных структур и организаций, не менее 50 человек.

Предоставление отчетов грантодателю

11-12 месяцы

Предоставлены итоговый аналитический и финансовый отчеты



	ж) Объясните, каким образом реализация Вашего проекта будет в конечном итоге содействовать процессу общественных преобразований?

Участие  практически всех заинтересованных водопользователей (общественная, административная, муниципальная, государственная и региональная аудитория проекта), позволит с учётом интересов всех заинтересованных сторон, на качественно новом уровне решать проблемы водных объектов антропогенного характера, делиться опытом проектной и природоохранной деятельности и привлекать к ней подрастающее поколение. Мероприятия проекта направлены на повышение экологической образованности и информированности, значимости общественного движения и формирование активной жизненной позиции населения.     

	з) Как Вы планируете распространять успешные  результаты проекта и способствовать их воспроизведению другими организациями, в других регионах:

Информация о ходе проекта и его положительных результатах, педагогические разработки распространяются с помощью СМИ  Большереченского и Саргатского районов, ТВ-12. Новости общественного объединения в «Докладе о состоянии и об охране окружающей среды в Омской области», в «Докладе о состоянии гражданского общества в Омской области». Деятельность общественной организации освещается в «Вестнике Коалиции общественных организаций Омской области», в журнале «Школы ЮНЕСКО в Сибири», которые распространяются среди общественных организаций. Результаты деятельности и информационные материалы представляются на заседаниях Общественной Палаты Омской области.

Совместно с Министерством промышленной политики, транспорта и связи Омской области будет реализован марафон по восстановлению и сохранению водных объектов, который позволит издать дополнительный тираж информационных материалов и распространить во все районы Омской области.

Являясь членом Российской сети рек, ежегодно организация – заявитель предоставляет в координационный центр информацию обо всех мероприятиях и изданные материалы, которые распространяются среди организаций других регионов на различных встречах. 

Детско-юношеская общественная организация «Экологический Центр» является региональным представителем Общероссийского общественного детского движения «Зеленая планета». Ежегодно детское движение проводит рассылку информационных материалов среди региональных представителей, в которую могут быть включены информационные материалы по проекту.


	и) Объясните, какие факторы позволят Вашей организации реализовать проект эффективно, рационально и в срок: 

Для проведения мероприятий авторы проекта, экологические дружины Большереченского и Саргатского районов привлекают  ученых, экспертов, работающих в области восстановления и сохранения водных объектов, а также имеющих опыт работы в реализации социально значимых проектов; привлекаются представители производственных объединений, активно внедряющих опыт по восстановлению и сохранению водных объектов. Для качественного проведения образовательных и массовых мероприятий привлекаются квалифицированные педагоги. 
 К реализации проекта будут привлечены: - детско-юношеские общественные организации,  Главное организационное кадровое управление Омской области, Министерство промышленной политики, транспорта и связи Омской области, что позволит получать достоверную информацию о водных объектах и их использовании на территории Омской области, на территориях пилотных площадок, продвигать идею восстановления и сохранения водных объектов  в регионе. 

Организация ежегодно привлекает СМИ различного уровня, реализуются совместные телевизионные проекты для освещения природоохранной деятельности, что позволяет широко проинформировать население об экологических проблемах Омской области, привлечь заинтересованных лиц.

Организация – заявитель зарекомендовала себя как ответственное юридическое лицо, своевременно отчитывающееся перед налоговой инспекцией, бюджетными и внебюджетными фондами и не имеющее задолженностей перед гранодателями. 

Бюджет проекта составлен с учетом цен на 1 января 2010 г. и предусматривает четкое постатейное расходование средств.
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