Великие в себе благословенья

таят цветы, и травы, и каменья.
Экологическое состояние окружающей среды зависит от того, как население относится к ней. Какой это удивительный мир - леса, поля, реки, моря, небо, солнце, животные! Наша жизнь неотъемлема от природы. Она дает все для жизни, но требует от нас бережного и уважительного отношения к ней. Защита окружающей среды является одной из главных задач. Мы обязаны сохранить для потомков всю красоту природы, ее богатый растительный и животный мир, сберечь нашу планету.  Экологическое воспитание поставлено во главу угла в Старопохвистневском филиале «ЦВР «Эврика» ГБОУ СОШ с. Подбельск. Обучающиеся объединений Филиала принимают участие в различных конкурсах эколого-биологической направленности. Вот и в  конце апреля состоялись районные мероприятия -  игра-викторина «Флора и фауна Самарской области» и конкурс сельскохозяйственных профессий «Хозяин Земли». Эти традиционные конкурсы ежегодно организует и проводит Филиал «ЦВР «Эврика», а социальными партнерами этих мероприятий являются Управление развития агропромышленного комплекса муниципального района Похвистневский, МИКЦ «Восточный» ОГУ Самара – АРИС и местное отделение Всероссийской политической партии «Единая Россия». 

В этом году для проведения «Флоры и фауны…» и «Хозяина Земли» любезно распахнула двери малоибряйкинская школа. На мероприятии присутствовал Александр Николаевич Каврын, руководитель Северо-Восточного управления, который выступил с приветственным  словом. Он передал пожелание Александра Ивановича Ларионова, министра лесного хозяйства, охраны окружающей среды и природопользования Самарской области, чтобы «школьники Похвистневского района принимали участие во всех мероприятиях экологического направления». Ведь А.И. Ларионов, который до 2011г. возглавлял Похвистневский район, болеет душой за  дорогую его сердцу землю, за людей, живущих на ней. На что Евгения Николаевна Петрянкина, руководитель Филиала «ЦВР «Эврика», ответила: «Александр Иванович предвосхитил события: ведь в этом году в районной игре-викторине «Флора и фауна Самарской области» принимает участие 16 команд! Это рекорд за всё время проведения этого конкурса. А некоторые школы прислали даже по две команды для участия во «Флоре и фауне»…» 

Всего в конкурсах приняли участие юные любители природы из 14 школ Похвистневского района: подбельской, новомансуркинской, среднеаверкинской, рысайкинской, староганькинской, старопохвистневской, алькинской, староаманакской, малоибряйкинской, большетолкайской, нижнеаверкинской, а также мочалеевского, первомайского и султангуловского филиалов. 
С каждым годом количество старшеклассников, желающих участвовать в конкурсе «Хозяин Земли», возрастает: в этом году 18 школьников боролись за победу. В каждой секции ребятам были предложены теоретические и практические задания. Растениеводы описывали условия внешней среды, необходимые для роста и развития растений, называли основные зерновые культуры, которые возделываются в Самарской области и каково их значение, а затем практически определяли культуры по семенам и сеянцам. Животноводы вспоминали особенности строения и функции пищеварительной системы крупного рогатого скота, факторы, влияющие на продуктивность сельскохозяйственных животных, а потом определяли ботанический состав сена. А цветоводы-любители составляли и подготавливали почвенный грунт для посадки цветочных растений, куда и высаживали цветы, но и тут Великая Теория не оставила без внимания конкурсантов: старшеклассники задумывались в ответах на вопросы «В чём заключаются особенности подбора растений для комнатного цветоводства?», а также описывали условия, необходимые для благоприятного роста растений в помещениях.  
По итогам районного конкурса «Хозяин Земли» определились победители  в номинации «Растениеводство» - Ерендеева Алина из ГБОУ СОШ с. Среднее Аверкино, Анчиков Иван, Анчиков Николай из Староганькинской школы; в номинации «Животноводство» - Атласова Мария, Курмаева Равиля из ГБОУ СОШ с. Подбельск, Бузуев Александр из Большетолкайской школы; в номинации «Цветоводство» - Резачкина Анастасия, Шабалова Мария, Ямалетдинова Ильмира из Подбельской школы. Эти ребята были награждены дипломами и памятными подарками общественной организацией «Единая Россия».
Оживлённо было на станциях игры-викторины «Флора и фауна Самарской области»: «Звериные тропы», «Цветочница», «Лекарства с грядки», «Берегиня», «Во саду ли…» «В огороде». На этих станциях команды, состоящие из школьников 6-8 классов и обучающихся «ЦВР «Эврика», отвечали на различные вопросы по темам, соответствующим названиям станций, а также выполняли практические задания: ребята угадывали следы животных, садовые растения по веточкам, а овощные растения по  семенам и по экспонатам (заранее выращенной рассаде огородных культур). Команды называли растения и животных, занесённых в Красную Книгу Самарской области, по фотографиям определяли цветы, по изображениям на картинках и гербарию - лекарственные растения, а также называли правила сбора дикорастущих лекарственных растений. Казалось бы, всё просто: ведь ребята живут в сельской местности и должны бы с лёгкостью отвечать на вопросы жюри. Но, как оказалось, некоторые задания вызывали некоторую сложность у юных экологов. Например, ставил в тупик ребят такой простой вопрос как «Для чего проводят побелку штамба плодового дерева?» Или путаница в определении следов копытных животных. Была у некоторых команд сложность в определении эндемиков особо охраняемых зон Самарской области, а также затруднялись в определении рассады баклажана, некоторых семян культурных растений.… Но ведь всё знать невозможно! Для этого ребята и стараются изучать биологию и познавать её тайны.
В этом году добавились две новые станции «Ядовитые растения Самарской области», на которой ребята по картинкам угадывали эти опасные растения, называли симптомы отравления ядовитыми растениями и рассказывали о первой помощи при отравлении, и «85 лет Похвистневскому району», где ребята показывали свои знания о родном районе. Пока одни команды переходили от станции к станции и зарабатывали баллы за правильные ответы, демонстрируя свои знания о растениях и животных Самарской области, другие юные любители природы участвовали в конкурсе «Эрудит», отвечая на вопросы ведущих и набирая наибольшее количество жетонов за правильные ответы. После подведения итогов самыми эрудированными юными биологами оказались  Ревизов Никита, учащийся ГБОУ СОШ с. Подбельск, и Петрянкина Наталья, учащаяся Старопохвистневской школы. 

В фойе школы была выставка цветочных растений: радовали глаз великолепная гузмания (гусмания) минор рондо, каланхоэ, герань-сирень, пеперомия, сенполия фиалкоцветная и другие, не менее прекрасные, цветы. Ведь участникам конкурса  «Флора и фауна…» было предложено предоставить на мероприятие одно из таких растений, и за каждое командам добавлялся один балл. 

Победителем районной игры-викторины  «Флора и фауна Самарской области» стала команда «Драйв» (объединение «Флора» Старопохвистневского филиала «ЦВР «Эврика» ГБОУ СОШ с. Подбельск, Староаманакская школа), занявшая I место. Второе место заняли «Экологи» ГБОУ СОШ с. Старопохвистнево, а вот команды «Васильки» (объединение «Юные туристы» Филиала «ЦВР «Эврика», ГБОУ СОШ с. Алькино), «Юный эколог» (это вторая команда Алькинской школы), «Зелёный десант» (Султангуловский филиал ГБОУ СОШ с. Рысайкино) набрали почти одинаковое количество баллов, и решение жюри было однозначным – безоговорочное III место для этих трёх команд. 

В конце награждения команд-победительниц Светлана Валерьевна Мишуткина, руководитель исполкома местного отделения партии «Единая Россия», предоставила всем командам-участницам конкурса подарки – саженцы древесных культур. Эти деревца ребята посадят в своих поселениях – озеленят улицы родного села.       
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