Работа концертмейстера над циклом                                    «Вечерние песни» А.Дворжака
Антонин Дворжак — крупнейший чешский композитор, являющийся, наряду со своим старшим современником Берджихом Сметаной классиком чешской музыки, основателем национальной композиторской школы. В становлении национального своеобразного искусства Чехии он сыграл огромную роль.
Творческое наследие Антонина Дворжака наряду с произведениями для фортепиано соло, операми, симфониями, камерными произведениями, включают в себя значительное число сочинений камерно-вокального жанра, вошедших в сокровищницу не только чешской, но и мировой вокальной лирики. Их изучение является одной из актуальных задач мирового музыкознания. 
Во многих романсах фортепиано играет не только равноправную с голосом, но подчас доминирующую роль, оно выступает как организатор ладо-гармонической основы, метро-ритмической структуры сочинения. По богатству звукового мира, разнообразию фактуры, тончайшей выделке деталей, по использованию средств выразительности фортепианные партии романсов не уступают сочинениям для фортепиано соло. 
Ввиду огромной роли фортепиано в создании целостного художественного образа романсов, изучение последних с особым акцентом на фортепианной партии представляется вполне правомерным. Это позволяет не только значительно глубже познать мир дворжаковской вокальной лирики, но и расширить представление о фортепианном стиле композитора.
Цикл «Вечерние песни»
В 1876 году, в промежутке между созданием двух тетрадей «Моравских дуэтов» (ор.29 и ор.32), Дворжак сочинил вокальный цикл «Вечерние песни» на поэтические тексты Витезслава Галька[footnoteRef:2]. Композитор положил на музыку 12 стихотворений поэта[footnoteRef:3]. Написанные в соседстве с Моравскими дуэтами, «Вечерние песни» лишены их своеобразия и национального аромата. В них сильнее проступает влияние немецкой романтической вокальной лирики: Шуберта, Шумана, Мендельсона. После успехов, которого добились в 1878 году Моравские дуэты и Славянские танцы, Дворжак по просьбе различных издателей разбил песни на группы и выпустил их в свет под разными опусами. Номера 5 и 6 были пересмотрены Дворжаком и изданы в 1880 году как «Четыре песни» ор. 9 (кроме двух «Вечерних песен» под номерами 3 и 4  сюда включены две песни из цикла на стихи Э. Красногорской), 1 и 4 песни были изданы вместе в 1881 году как ор.3. Пять песен ор.31(пересмотрены и изданы в 1883 году), носят название «Вечерние песни». Для 2 и 3 песен Дворжак написал необычное сопровождение, вместо фортепианной партии голос сопровождают 2 флейты, 2 кларнета, 2 гобоя, 2 фагота, 2 рожка, скрипки I, скрипки II, альты, виолончели, контрабасы. [2:  Галек Витезслав (5.4.1835- 8.10.1874гг) -  чешский поэт, драматург, писатель, журналист, литературный критик и публицист. Вместе с Яном Нерудой считается основоположником современной чешской поэзии. Родился в крестьянской семье. Окончил философский факультет Пражского университета. Первые стихи Галека. (1854) — романтические баллады, основанные на народных поверьях. В сборниках стихов «Вечерние песни» (1858), многие из которых положены на музыку композиторами Б. Сметаной и К. Бендлем, и «В природе» (1872—74) прославляются любовь, гармоническая красота природы, служение человеку и обществу. Жизни чешской деревни посвящены произведения 1870-х гг.: баллады сборника «Сказки нашей деревни» (1874), повести и рассказы («В усадьбе и в хижине», 1871, и др.). Вместе с Я. Нерудой Галек был основателем альманаха «Май», журнала «Кветы» и др., объединявших передовые круги чешских литераторов. Витезслав был весьма популярен благодаря лёгкому и оптимистичному стилю произведений. Неруду, чей стиль был более серьёзным и критическим, современники не принимали.]  [3:  Галек написал стихотворения и издал в 1858, посвятил их своей жене – Дороти. Вдохновения для этих стихов Галек искал у Генриха Гейне, но за это полуил много упрёков критиков, которые считали, что это довольно средние стихи, лишённые «иронии». Но более широкому кругу населения стихотворения очень понравились, потому как, по сравнению с другими стихами Галька, «Вечерние песни» полны радостных и приятных изображений. Всего в «Вечерних песнях» 65 стихотворений, но все они без названия, и индентифицируются только по номерам. Но их разделяют на несколько общих тем, такие как весенние цветы, семья, пробуждения природы. Галек делает акцент на любви и природе, как на двух крупнейших ценностях своего мира, и подчёркивает, что намного лучше умереть, чем жить без любви.] 

Песни «Umlklo stromů šumění»(«Тихий шелест деревьев»)  и «Přilítlo jaro z daleka»(«Весна наступила летя издалека»)  были написаны в 1876 году, а впервые опубликованы в 1880 году в составе ор.9 «Четыре песни» под 3 и 4 номерами, после двух песен на стихи Э. Красногорской. Однако, несмотря на все многочисленные изменения и переиздания цикла, в исполнительской практике эти две песни исполняются отдельно. 
Umlklo stromů šumění («Тихий шелест деревьев»)
Umlko stromů šumění                              
a lístek sotva dýše,
a ptáček dřímá krásný sen
tak tichounce, tak tiše.
Na nebi vzešlo mnoho hvězd
a kolem je tak volno,
jenom v ňadrech teskno tak
a u srdce tak bolno.
Ve kvítků pěkný kalíšek
se bílá rosa skládá,
můj bože, a ta rosa též
se v moje oči vkrádá.
Тихий шелест деревьев
И листья едва дыша
И птица дремлет, красивая мечта
Так тихо, так тихо

На небе взошло много звёзд
И стало так вольно 
Только ностальгия опять
На сердце и так больно.

Там в вазе цветов
Стоят белые розы
Боже мой, и эти розы 
Я вижу в моих глазах.

Романс написан в трёхчастной строфической форме. Название романса «Тихий шелест деревьев» оправдывает темп романса – Moderato, хотя в середине романса наступает некое оживление, волнение, что сказывается на темпе (Piu mosso), однако в конце третьего периода всё успокаивается и возвращается начальный темп (Meno mosso, quasi Tempo 1). Несмотря на изменение темпа, размер не меняется.
Эта песня отмечена индивидуальными чертами. Ей присущ объективный тон, уравновешенность эмоции, она посвящена спокойному созерцанию природы, сосредоточенным глубоким раздумьям, в ней нет ни простодушной непосредственности восприятия природы и человека, ни остроты восприятия человеческого горя и человеческой несправедливости.
Песня «Тихий шелест деревьев» близка вокальной лирики Шумана, это сказывается и в общем характере музыки, и в самой музыкальной стилистики, например, в тщательно разработанной «пианистической» партии. Эта песня-размышление…Она далека от народных мотивов, так любимых Дворжаком. Она похожа на баркаролу в стиле «Венецианского гондольера» Мендельсона, лёгкий непрерывно покачивающийся аккомпанемент, плавные терцово-квартовые интонации создают самостоятельный мелодический голос, что напоминает и баркаролу Шуберта. Разложенные фигурации в аккомпанементе, на протяжении всей песни, подчёркивают мягкость, душевность и поэтичность.
В течении всего романса проходит одна и та же ритмическая фигурация, покачивающиеся интонации, даже когда меняется темп, фигурация остаётся, это выразительно передаёт настроение тишины и умиротворённости. В фортепианном сопровождении проходит чёткое разделение рисунка баса, мелодии и дополнительных голосов. Изложение такого аккомпанемента очень точно воплощает поэтическую атмосферу всей песни. Партия фортепиано воспринимается и как изобразительный фон (шелест деревьев), и как обобщённое выражение тишины и спокойствия.
Мелодии свойственна необычная органичность развития, она удивительно естественная, подчёркнуто диатоничная, «говорящая». Вначале интонационно сдержанная, почти не выходящая за пределы звучания тонов тоники и доминанты, мелодия в дальнейшем развитии приобретает большую напряжённость.
Небольшое фортепианное вступление на «pp» позволяет до появления голоса создать атмосферу спокойного созерцания, в которую этот голос должен органично, незаметно влиться. Следует отметить, что благодаря выдержанному четвертями среднему голосу в аккомпанементе, возникают довольно диссонирующие созвучия. Задача аккомпаниатора - не замазать их неточной педалью. Не менее важно точно выдерживать по времени средний голос. Вполне оправдано будет использование «ручной» педали. Нюанс «pp» и указание «legato» подчёркивают хрупкость аккомпанемента.   Гармоническое сопровождение должно здесь выступить как богатейший орнамент, который подчеркивает красоту мелодии, но не затушевывает ее.   
Важную художественную роль в песни играет бас фортепианного сопровождения. Ведя свою самостоятельную напевную линию, он поддерживает вокальную партию, вступая с ней в выразительный музыкальный диалог:

Общий рисунок мелодии очень выразителен – за первыми двумя фразами, остающимися в одних и тех же звуковысотных пределах (и практически в том же диапазоне развивается партия фортепиано), следует нарастание, а затем кульминация на словах «Так тихо», которой предшествует восходящая секундовая интонация. В момент кульминации солист «отрывается» от партии сопровождения. «Фа» второй октавы поддерживается уменьшенным септаккордом в весьма необычном расположении: без терцового и квинтового тонов. По-видимому, это расположение вызвано стремлением подчеркнуть восходящее движение параллельных мелодических линий средних голосов сопровождения. Это приводит к возникновению «скрытых» октав, если рассматривать это место с гармонической стороны. Но «пустота», неполнозвучность звучания сопровождения придает кульминации оттенок отрешенности: 

На двутактовой интермедии в сопровождении проходит та же мелодия, что у вокалиста, но гармонизованная не в параллельном мажоре, а в основной тональности произведения. Ладовая неустойчивость этого эпизода вызывают ощущение неуверенности, сомнения: 
Не меняя ни общего характера, ни общего рисунка мелодии, Дворжак всё же вносит в развитие каждой строфы новые штрихи, которые вносят разнообразие в  мелодию и гармонию и придают законченность музыкальной форме в целом. Так, первый куплет заканчивается на доминанте основной тональности, второй – в одноимённом мажоре, в третьем происходит отклонение в тональность VI ступени и возвращение в основную тональность.
Во второй строфе полностью повторяется гармония и первые четыре такта, затем гармония остаётся, но в вокальной партии Дворжак немного меняет мелодию, лишая кульминации, как в первой строфе, и слова «Так больно» звучат на «pp» ,такая динамическая градация выглядит очень впечатляюще, и её нужно строго соблюдать. Всё это подготавливает нас к третьей строфе, кульминации всей песни. 
Третий раздел эмоционально противопоставлен первым двум. Меняется тональность, наступает самая светлая тональность C-dur. На смену спокойному, почти статичному состоянию приходит активное:  увеличивается диапазон мелодии, в ней появляются энергичные восходящие ходы в вокальной партии, хроматизмы. Меняется темп (piu mosso), пульсация аккомпанемента придаёт музыке взволнованность, возбуждённость: 
Именно в третьем куплете находится кульминация всей песни. Последняя строфа третьего куплета начинается со слов «Боже мой, Боже мой». Наступает кульминация не только в песне, но и в самом стихотворении. Дворжак здесь не пошёл наперекор логике и сделал кульминацию всей песни: гармония C-dur  переходит в аккорд F-dur, затем звучит секвенция в D-dur  и, наконец, напряжение доходит до Es-dur,  в вокальной партии звучит самая высокая нота «соль» второй октавы, фортепианная партия подхватывает кульминацию, вновь появляется знакомая фигурация, но сопровождение звучит взолнованно и на «ff». После этой кульминации, в вокальной партии звучит восходящая мелодия, которая доходит до «соль-бемоль», но всё уже звучит на «p», а минорный лад подчёркивает красоту этой интонации. Сопровождение звучит уже спокойно. Интересно, что всего лишь за два такта произошла внезапная смены звучностей, динамика прошла от «ff» до «р». Пианисту следует довольно тонко передать такое динамическое сопоставление:


Затем следует волна спада, на трезвучии Es-dur наступает poco ritard, только здесь перестают звучать в аккомпанементе покачивающиеся интонации. Затем возвращается прежний темп, прежняя фактура в сопровождении, наступает основная тональность. Последняя фраза распета широко – она звучит как глубокий, печальный вздох. Завершает песню небольшая фортепианная постлюдия, построенная на материале вступления. Она придаёт всему произведению завершённость и уравновешивает форму: 
Песня написана в тональности g-moll, однако заканчивается в светлом D-dur. Появляется чувство незаконченности, требующее продолжение. Такое созерцательное окончание подготавливает начало следующей песни цикла «Весна прилетела издалека», написанной в A-dur, соответственно D-dur приходится субдоминантой. 
Развитие произведения создаётся ладогармоническими средствами и агогикой. Мажорно-минорный колорит ощущается на протяжении всей песни.  Песня захватывает силой чувств и прекрасной стройностью и ясностью мысли.
Фортепианная партия в песне «Тихий шелест деревьев» несёт выразительную функцию: завершает недосказанное солистом, раскрывает, углубляет содержание музыки. Сопровождение, органично развиваясь, чутко откликается на каждое движение, интонацию поэтической мысли, слова. Фортепиано не только объединяет все строки поэтической мысли, выстраивая романс как логическое целое, но и сливается с вокальной партией своей красочностью, разнообразием гармоний. Для концертмейстера важно сохранить на протяжении всей песни единство музыкального рисунка, выстроить вертикаль гармонии и горизонталь фактуры, следует избежать резких контрастов звучности. 
Песня «Тихий шелест деревьев» принадлежит к выдающимся образцам светло-созерцательных лирический произведений Дворжака. В этой песне с большой ясностью обнаруживается характерная для зрелого песенного стиля композитора текучесть музыкального развития, порождающая особую цельность формы, её внутреннюю нерасчленнёность. Песня построена, можно так сказать, «на одном дыхании» - столь непрерывно льётся  музыка в гибком сплетении мелодических фраз голоса и фортепиано, в пластичных гармонических и ладотональных переходах.
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