                     Урок – путешествие

по теме «Деление десятичных дробей на натуральное   

                              число»

                              5 класс    

Тема. Деление десятичных дробей на натуральное число.       

Цель: ввести занимательный и познавательный элемент при закреплении материала; продемонстрировать применение изучаемого предмета, его необходимость во многих сферах; помочь учащимся избавиться от боязни  больших чисел; научить учащихся воспринимать тест не как лотерею, а как ответственный выбор.

Ход урока:

1.Введение.

   Сколько планет в солнечной системе?

На схеме планеты обозначены квадратами. От которых проведены несколько стрелок. Стрелки означают возможные этапы воображаемого путешествия от планеты к планете. Мы должны посетить все планеты, не побывав дважды ни на одной из них.

На схеме к каждому квадрату проведены несколько стрелок. Всякий раз нам предлагается несколько вариантов передвижения. Какой вариант выбрать? Верный путь подскажет ответ задачи, которую мы решим на каждой планете. К задаче даются от 3 до 8 вариантов ответов. Все они зашифрованы цифрами. Найдя верный ответ, мы получаем руководство к действию, то есть узнаём ту цифру, рядом с которой стоит стрелка, указывающая безошибочное направление движения.
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2. Путешествие начинаем с ближайшей к солнцу планеты.  «Летим»  на планету Меркурий.

                                     Задача планеты Меркурий.

Расстояние от Земли до Солнца составляет приблизительно 153 млн.км, а расстояние от Меркурия до Солнца в 3 раза меньше. Найдите расстояние от Меркурия до Солнца.

1) 17 млн. км           2) 100 млн. км        3) 54 млн. км

4)  48 млн. км           5) 51 млн. км

                                 Задача планеты Сатурн.

По своим размерам планета Сатурн уступает лишь Юпитеру: её диаметр 120000 км. У Сатурна много спутников. Самые большие из них: Титан и Рея. Диаметр Титана 5400 км, а диаметр Реи 1500 км. Во сколько раз диаметр Титана больше диаметра Реи? 

1) 3900                 2) 3,6               3)36

                                    Задача планеты Венера.

Планета Венера получает от Солнца много тепла и света. Расчёты показали, что шестую часть года на Венере прохладно – 420 С, третью часть венерианского года температура в 1,07 раза больше, чем 420, а половину года самая высокая температура – в 1.06 раза больше средней температуры. Вычислить самую высокую температуру планеты Венера. Ответ округлить до единиц.

1)476          2)449        3)476,364        4)480        5)500      6)400       7)476,4      8)476,3

                                      Задача планеты Нептун.

Эта планета гораздо больше Земли. Она намного дальше отстоит от Солнца, поэтому имеет значительно более протяжённую орбиту. Земной год равен 365,25 суток. А вот год на Нептуне не прожил бы, пожалуй, ни один человек. Год на Нептуне длится 164,8 земных года. За сколько земных суток Нептун делает полный оборот вокруг Солнца?

1)60193,2          2)601932        3)601,932

                                       Задача планеты Земля.   

По астрономическим меркам Луна находится совсем недалеко от Земли: до неё всего примерно 340000 км. Сколько секунд займёт путешествие от Земли до Луны и обратно, если воспользоваться ракетой, летящей со скоростью, близкой к скорости света 340м/с ? 

1) 2000000 с        2)1000000с       3)2000с       4)1000с      5)340000с

                                           Задача планеты Марс.

Диаметр Марса невелик, почти вдвое меньше диаметра Земли, мала и масса планеты. Поэтому сила тяжести на этой планете уступает силе тяжести на Земле.Во сколько раз ракета тяжелее на Земле, чем на Марсе. Если один «земной» центнер весит на Марсе 32 кг?

1) 3,125               2)31,25           3) 3125

                                                 Задача планеты Плутон. 

Плутон делает полный  оборот вокруг собственной оси за 6 земных суток. Сколько оборотов сделает Плутон за 3 земных года? Земной год 365,25 земных суток. Ответ округлить до десятых.

1) 182,7          2) 182,6        3)183        4)182,625        5)182,63

                                              Задача планеты Уран. 

Облака на этой планете могут мчаться со скоростью 250,2 км/ч до скорости, в 1,5раза большей. Найти разность между максимальной и минимальной скоростями движения облаков.

1)12,51км/ч       2)125км/ч          3)625.5км/ч       4)1,251км/ч      5)125,1км/ч

                                                   Задача планеты Юпитер.

Юпитер находится от Солнца в 5 раз дальше, чем Земля, а его диаметр в 11 раз больше земного диаметра.

Итак, мы добрались до самой крупной планеты Солнечной системы – до Юпитера.

Земля находится от Солнца на расстоянии 149,7 млн. км, Меркурий 3раза ближе. чем Земля, Плутон в 115 раз дальше, чем Меркурий, Венера в 50 раз ближе, чем Плутон. Юпитер в 6,8 раза дальше, чем Венера. На каком расстоянии от Солнца находится Юпитер?

