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ВВЕДЕНИЕ

Проект детской сетевой экологической организации является результатом проектно-исследовательской деятельности ученицы 11 класса Асаковской средней школы Капустиной Полины.

Автор данной работы является членом школьного экологического клуба «Муравейник» вот уже восемь лет, три года из них была президентом клуба, вела большую пропагандистско-просветительную деятельность и организационную работу. Участвовала в мероприятиях «Детский Экополис».

Глубоко убеждена, что для реализации Концепции «Экополис Одинцовский» необходимо создание в детских учреждениях первичных экологических организаций и их объединение. 

Данный проект предлагается для обсуждения с целью расширения экологических инициатив в деле охраны природы.

1. ОБОСНОВАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ СОЗДАНИЯ ДЕТСКОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Мы живем на Земле в третьем тысячелетии, когда смысл и качество жизни во многом стали определяться понятием экология.

Практически ежедневно через средства массовой информации мы узнаем о происходящих в разных концах нашей планеты экологических бедствиях и катастрофах. Ни для кого не секрет, что общая экологическая ситуация в России ухудшается с каждым днем.

Нарастающее ухудшение обстановки вызывает тревогу населения Земли, произошел перелом в общественном сознании, идет его интенсивная экологизация, во всех странах мира проходят митинги, демонстрации, возникают и активно действуют неправительственные и самодеятельные группы, объединения и общественные организации. Люди объединяются в борьбе за «Право граждан на здоровую и благоприятную окружающую среду».

Каждый человек должен испытывать чувство ответственности за свой край, за то место, где он живет. А жить нам посчастливилось в уникальном районе Подмосковья – Одинцовском. В районе немало экологических проблем, но, тем не менее, наш район был и остается одним из самых благополучных районов Подмосковья. В том числе, с точки зрения экологии, для поддержания имиджа лучшего в Московской области необходимо выйти на качественно новую ступень развития через оздоровление среды обитания и создания Одинцовского Экополиса. Волна Экополиса всколыхнула и нашла поддержку большей части населения района.

Прошел этап широкомасштабного осмысления, обсуждения проекта во всех кругах местного сообщества, включая школьников. Настало время реализации, вовлечения в этот процесс общественных организаций, координации их действий, формирования массового общественного движения «Одинцовский Экополис».

Сегодня необходимо найти механизмы, пути и способы, которые позволили бы перейти от импульса к активному участию населения в реализации программы Экополиса, чтобы каждый нашел в нем свое место и свой интерес. Тогда волна Экополиса будет жить, творить, созидать.

Всем понятно, что осуществить проект возможно лишь благодаря совместным усилиям большого количества людей, включая школьников.

Мы не хотим только стоять у доски или ждать, когда нам исполнится 18 лет, и мы сможем определять политические, социально-экономические и экологические приоритеты в развитии страны, ждать инициативы от Администрации района. Мы хотим сегодня, сейчас, ежедневно уверенно шагать к Экополису. Объективную необходимость я вижу в создании в районе детской экологической организации.

В чем же сила, способная объединить нас? Такой объединяющей силой, прежде всего, является любовь ко всему живому, ко всему окружающему нас на Земле, основанная на доброте, умеренности, взаимоуважении, взаимопонимании, терпении и сострадании.

Поэтому скажу словами из песни Булата Окуджавы: «Возьмемся за руки друзья, чтоб не пропасть поодиночке…». 

Объединим свои усилия, пригласим себе в помощь взрослых, близких, знакомых, возьмем за руку младшего и поведем его жить в Одинцовский Экополис.

История создания общественных экологических организаций в нашей стране имеет глубокие корни, уходящие в народную нравственность и мораль, языческие верования древних славян и других народов, имеющие в основном экофильное отношение к природе.

Со второй половины девятнадцатого века начинают активно создаваться различные естественнонаучные организации: Общество для поощрения лесного хозяйства, Комитет акклиматизации растений и животных и т.д.  Однако эти организации объединяли в основном ученых, были немногочисленными, и не оказывали особенного влияния на общественное мнение.

В 1865 г. в Петербурге, по примеру английского Королевского общества для предупреждения жестокого обращения с животными было создано первое в России общество покровительства животных. По его представлению виновных в неэтичном отношении к домашним животным применялись строгие санкции. Общество издавало свой журнал, выпускало дешевые брошюры, проводило благотворительные лотереи и чтения. В его фонд поступали солидные суммы. По примеру Петербургского общества подобные организации стали возникать в Москве, Тифлисе, Курляндии. В 1882 г. в Москве прошел их первый всероссийский съезд.

Во многих городах для детей создавались специальные отделения обществ покровительства животным, именуемые «лигами малолетних защитников природы» или «Майскими союзами». Первые «Майские союзы» начали создаваться в России в конце 19 века.  В таких союзах участвовали дети от 9 до 16 лет. Члены лиг и «Майских союзов» сажали деревья, устраивали кормушки, развешивали птичьи домики.

Природоохранной работой также занималось Петербургское лесное общество, Кавказское общество сельского хозяйства, Общество балтийских лесных хозяев и др.

Постепенно накапливаемые знания, идеи, а с другой стороны все усилившееся опустошение природных ресурсов страны, а также живой пример природоохранного движения в западных странах, способствовали возникновению настоящего природоохранного движения в России.

В начале 20 века возникали общественные организации, занимающиеся охраной природы не попутно, а именно созданные для этого: Хортицкое общество охранителей природы, Харьковское общество любителей природы. Постоянная природоохранная комиссия при Русском географическом обществе и её Кавказский отдел, секция по защите птиц при кружке любителей естествознания Московского сельхозинститута. 

 В начале 20-х годов образовалось Всероссийское общество охраны природы с отделениями в городах и районах, на предприятиях и в организациях. Вслед за этим создается сеть природоохранительных организаций в рамках профсоюзных, комсомольских, пионерских структур, образуются секции, отделы охраны природной среды в составе союза научно-технических обществ. Однако до 1985 года экологическое движение не было заметным явлением в общественной жизни.
В последней четверти 20 века произошел перелом в общественном сознании: идет его интенсивная экологизация, проходят митинги в защиту диких животных и лесов, против загрязнения воздуха, воды, против строительства новых и реконструкции старых предприятий, которые потенциально опасны для природы и здоровья человека. 

Мы видим, как возникают и активно действуют экологические общественные организации. Сейчас в России действует более 1000 неофициальных экологических организаций, которые объединяют людей для благородной работы: «Экология», «Эколайн», «Экологический Союз», "Зеленая планета", "Оберег" и другие.

Практика экологического движения в России выработала несколько организационных форм, в числе которых общества, союзы, фонды, ассоциации, политические партии:

- добровольные общества: Московское общество испытателей природы, Всероссийское общество охраны природы, Союз научно-технических обществ; Общество защиты животных и т.д.; в 1993 г. в РФ действовало более 800 экологических объединений;
- союзы: экологический союз. социально-экологический союз, ассоциация «Экология и Мир», ассоциация содействия экологическим проектам, центр экологических проектов, экологический центр и т.д.;

- фонды: экологический фонд, фонд Байкала, фонд Арала, фонд защиты Ямала, молодежный экологический фонд  и т.д.;

- самодеятельные организации: клубы, патрули, дружины, коммерческие кооперативы, частные предприятия и организации по оказанию экологических услуг;

- зеленое движение – охватывает вопросы от охраны природы до возрождения национальных и исторических ценностей. Экологическое движение КЕДР и политическая партия зеленых.

Все эти формы экологического движения преследуют выполнение трех основных задач: пропаганда экологических знаний, развитие экологического воспитания и образования, общественный контроль.

Детская экологическая организация «Цветик-семицветик» ГОУ СОШ № 2006
Так как в нашей  школе ведется большая экологическая работа, с 2008 года по инициативе учащихся была создана экологическая организация «Цветик-семицветик». Учащиеся нашей школы не ждут приглашения, толчка, импульса к действию. Всех членов школьной экологической организации объединяет коллективное сознание, основанное на доброте и любви ко всему живому на нашей планете, сострадание и желание жить в гармонии с природой.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И СОДЕРЖАНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ организации
Поисково-исследовательская деятельность

Изучение природных систем в их естественном и измененном состояниях: фенологические наблюдения, тематические экскурсии, экологический мониторинг, сбор, анализ и обобщение информации о состоянии окружающей среды.  Научная исследовательская проектная деятельность.

Природоохранная деятельность

Природоохранная деятельность направлена на восстановление, защиту природных экосистем: участие в озеленении поселка, санитарная чистка леса, уход за ельником, очистка полей АО «Наро-Осановский», проведение рейдов: «Мы хотим жить в чистом поселке», «Берегите первоцветы», «Четыре времени года береги родную природу». Изготовление и размещение природоохранных знаков, домиков для птиц, кормушек.
Художественно-эстетическая деятельность

Художественно-эстетическая деятельность связана с изобразительным, музыкальным  и другими видами творчества: проведение конкурса рисунков «Они просят защиты», конкурс-выставка поделок из бересты «Вторая жизнь дерева», конкурс природоохранных знаков. Создана и пополняется Красная книга в стихах, функционирует экологический театр.

Просветительская и пропагандистская деятельность

Сбор, анализ, распространение информации: проведение экоинформаций,  проведение экскурсий в школьном музее охраны природы. В музее оформлены экспозиции: «Зеленая аптека», «Заповедные места», «Все о лесе», «Листая Красную книгу». Собрана экологическая библиотека, в ней подобрана по направлениям, видам и методике деятельности учащихся литература, в которой содержится большой объем информации и полезных сведений по экологии.

Собрана экологическая видеотека, демонстрируются фильмы из серии «Дикая природа», «Экологическая экспедиция», «Заповедники мира», «Волшебный школьный автобус» и т.д.

УСТАВ школьной ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «Цветик-семицветик»

1. Общее положение

1.1 Экологическая общественная организация – (именуемая далее «Цветик-семицветик»), является общественным объединением учащихся МОУ Асаковской средней общеобразовательной школы, главной целью которой является забота о сохранении родной природы, окружающей среды и здоровья человека, воспитание экологической грамотности и культуры.

1.2 «Цветик-семицветик» действует на основе принципов добровольности и равноправия его членов, самоуправления, гласности, законности в рамках Конституции РФ, российского законодательства, на основании Устава школы и собственного Устава.

1.3 «Цветик-семицветик» действует на территории Наро-Осановского сельского округа Одинцовского района Московской области.

1.4 «Цветик-семицветик» вправе открывать счета в банковских учреждениях.

1.5 «Цветик-семицветик» самостоятельно перспективные и текущие задачи, направление и формы работы, сотрудничает с другими молодежными и иными организациями на основе общности программ, платформ и интересов.

2. Основная цель

Основной целью «Цветика-семицветика»является формирование экологической культуры детей, развитие их интеллектуальных способностей, вовлечение детей в дело охраны окружающей среды.

3. Задачи и формы деятельности «Цветика-семицветика»
 Координация деятельности организаций на территории микрорайона: детский сад, лесничество, школа, ЖКХ, администрации Наро-Осановского сельского округа.

 Организация и поведение экологических мероприятий, в том числе лекций, семинаров, конференций, праздников и т.д.

 Осуществление дополнительного экологического образования молодежи и школьников с использованием  разных форм информационных технологий.

 Организация досуга молодежи и школьников.

 Оказание информационно-методической и практической помощи детскому саду, школе в осуществлении экологического образования и воспитания детей;

 Привлечение школьников к научно-исследовательской деятельности в области охраны окружающей среды, на основе различных информационных технологий.

 Проведение экологических исследований с целью осуществления общественного контроля окружающей среды.

 Информирование населения и органов государственной власти о текущем состоянии окружающей среды.

 В рамках уставных задач может взаимодействовать с иностранными и международными организациями.

4. Члены «Цветика-семицветика», их права и обязанности

Членами «Цветика-семицветика»» являются обучающиеся в МОУ Асаковской СОШ ученики, разделяющие цели и задачи объединения, вносящие личный вклад в его развитие, участвующие во всех его акциях.

Члены объединения имеют право:

участвовать в деятельности и управлении делами «Цветика-семицветика», вносить предложения об улучшении работы объединения;

избирать и быть избранным в руководящие органы «Цветика-семицветика»;

участвовать во всех проводимых «Цветиком-семицветиком» мероприятиях, в первую очередь пользоваться имеющейся в его распоряжении научно-технической базой;

участвовать по поручению объединения в работе совещаний, конференций, других мероприятиях экологического характера в районе;

направлять своих представителей на заседания Совета командиров школы и Совета старшеклассников при рассмотрении вопросов, касающихся членов объединения.

Члены «Цветика-семицветика»обязаны:

активно участвовать в деятельности «Цветика-семицветика», способствовать претворению в жизнь целей и задач, определяемых настоящим Уставом;

отчитываться перед Советом клуба о своей деятельности по пополнению уставных задач;

осуществлять практическое выполнение всех решений руководящего органа «Цветика-семицветика»;

заботиться об авторитете и пополнении экспонатов «Музея леса», Живого уголка;

бережно относиться к имуществу организации.

Члены организации систематически не выполняющие поручений, нарушающие Устав могут обсуждаться на общем собрании «Цветика-семицветика».

5. Организационная структура «Цветика-семицветика»
Высшим руководящим органом клуба «Цветика-семицветика»является собрание, собираемое не реже двух раз в год.

 Собрание клуба:

утверждает план работы;

избирает президентский совет;

Совет избирается сроком на год.

 Совет решает вопросы текущей деятельности:

· организует и контролирует выполнение поручений;

· осуществляет связи с другими организациями;

· представляет ежегодный отчет о своей работе;

· принимает в клуб новых членов;

· проводит заседания не реже двух раз в месяц.

6. Реорганизация и ликвидация клуба

Осуществляется по решению Собрания.
СТРУКТУРА СОВЕТА ДЕТСКОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «Цветик-семицветик»
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ТРАДИЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КЛУБА «Цветик-семицветик»
Ежегодно проводимый в конце учебного года «День Земли» - любимый праздник школьников. Все ребята заранее готовятся к нему: шьют костюмы, старательно учат роли, придумывают неожиданные конкурсы. Особенно волнуются ученики четвертых классов: им предстоит дать торжественную клятву на верность Природе и стать членами клуба «Муравейник». Директор школы Нездорова Г.В. дает напутствие, автором которого она является. 

Накануне праздника ребята особенно тщательно убирают поляну в лесу – ничто не должно омрачить торжество.

Здесь, среди белоствольных берез и вековых сосен, под веселое щебетание птиц разыгрывается театрализованное представление о Царице Природе.

Здесь и лешие, и кикиморы, и лесные разбойники… Зрителей нет – все участники представления. Конец у сказки счастливый: освобождают ребята Царицу Природу из плена.

А потом на поляне – экологическая викторина, веселые спортивные и туристические состязания. В конце праздника – чай с дымком, горячая каша и песни у костра…

Также традиционными праздниками клуба «Цветик-семицветик» можно назвать «День птиц», «День защиты домашних животных», «Праздник русской березки».
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СИМВОЛЫ И АТРИБУТИКА
ЭМБЛЕМА КЛУБА

ДЕВИЗ КЛУБА: 
ЗАПОВЕДЬ КЛУБА: «Не навреди никому и ничему! И прежде всего природе!» 
КЛЯТВА

Белая береза –

Милая сестра,

Ты расти, не бойся

Злобы топора.
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Белая береза,

Птицы по ветвям!..

Я тебя в обиду

Никому не дам.

Белая береза,

Мой поклон тебе.

Ты в судьбе России

И в моей судьбе…

Белая береза!                                                                 

Русская земля

И – печаль, и – радость,

И – любовь моя.

Белая береза,

Клятву мы даем

Сохранить природу,

Мы ведь в ней живем!

Белая береза!

Клятву мы даем

За добро земное

Отплатить добром!

КЛЯНЕМСЯ!!!

ПЕСНЯ КЛУБА

Раненая птица в руки не давалась,
Раненая птица птицей оставалась.
Этот сон давнишний до сих пор мне снится – 

На траве кровавой вздрагивала птица:

Припев:

Птицы, рыбы, звери

В душу людям смотрят.
Вы их жалейте, люди!

Не убивайте зря!

Ведь небо без птиц – не небо!

А море без рыб – не море!

А земля без зверей – не земля!

Люди – исполины, люди – великаны!

Есть у вас винтовки, сети и капканы,

Есть у вас бесстрашье, сила есть навечно

И должно быть сердце, сердце человечье!

Припев

Люди - человеки, страны и народы.

Мы теперь навечно должники природы.

Надо с этим долгом как-то расплатиться.

Пусть расправит крылья раненая птица!

Припев
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НАПУТСТВИЕ

Унаследовав природу,

Получив бесценный дар,

Положи на сердце руку

И себе вопрос задай:

«Что я сделал, чтобы краше

Расцвела земля моя?

Что в наследство я оставлю

Детям, внукам на века?

Мы ведь люди,
Часть природы.
И она нам всем как мать.
Неужели мы погубим

Эту божью благодать?!

Нет! Пора ответить твердо!

Мы в ответе на Земле

За цветение сирени

И за ландыши в росе…

Хватит ждать,

Искать виновных!

Дело делать нам пора!

А начать, конечно, нужно

Не с кого-нибудь, с себя.

Убери у дома мусор,

Клумбу в скверике полей,

В парке посади березку,

Сразу станет веселей!

У соседского мальчишки

Ты рогатку отбери,

Сделай вместе с ним скворечник,

Птиц послушать отведи…

Экология – не мода,

Не красивые слова,

Это общая забота

И тревожить всех должна!

Только каждый и все вместе

Сможем мы себе помочь

Сделать чище и светлее

Храм Природы на Земле!

                                                                            Нездорова Г.В.
3. ПРАВОВАЯ ОСНОВА

Основной Закон государства – Конституция Российской Федерации гарантирует права граждан на благоприятную окружающую среду; на достоверную информацию о состоянии окружающей природной среды; на свободное владение, пользование и распоряжение землей и другими ресурсами, если это не наносит ущерба окружающей среде и не нарушает прав и законных интересов других лиц и т.д.

Об обязанностях граждан сказано в статьях 44 и 58.

«Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам» (статья 58).

«Каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры» (статья 44, пункт 3).

О правах граждан России сказано в Конституции в статьях 30, 31, 41, 42, 45, 46, 52, 53.

«Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о её состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением» (статья 42).

«Сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей, влечет за собой ответственность в соответствии с федеральным законом» (статья 41, пункт 3).

Большая часть основных прав и обязанностей граждан закреплены в разделе 2 закона "Об охране окружающей среды" "Право граждан на здоровую и благоприятную окружающую среду".

Статья 12. Полномочия граждан в области охраны окружающей природной среды.

Граждане обязаны:

принимать участие в охране окружающей природной среды, соблюдать требования природоохранного законодательства и установленные нормативы качества окружающей природной среды, своим личным трудом оберегать и приумножать природные богатства, постоянно повышать уровень своих знаний о природе, экологическую культуру, содействовать экологическому воспитанию подрастающего поколения.

Граждане имеют право:

создавать общественные объединения по охране окружающей природной среды, фонды и иные общественные формирования в области охраны окружающей природной среды, вступать в члены таких объединений и фондов, вносить свои трудовые сбережения;

принимать участие в собраниях, митингах, пикетах, шествиях и демонстрациях, петициях, референдумах по охране окружающей природной среды, излагать свое мнение, обращаться с письмами, жалобами, заявлениями по вопросам охраны окружающей природной среды, требовать их рассмотрения;

требовать от соответствующих органов предоставления своевременной, полной и достоверной информации о состоянии окружающей природной среды и мерах по ее охране;

требовать в административном или судебном порядке отмены решений о размещении, проектировании, строительстве, реконструкции, эксплуатации экологически вредных объектов, ограничении, приостановлении, прекращении деятельности предприятий и других объектов, оказывающих отрицательное влияние на окружающую природную среду и здоровье человека;

ставить вопрос о привлечении к ответственности виновных юридических лиц и граждан, предъявлять в суд иски о возмещении вреда, причиненного здоровью и имуществу граждан экологическими правонарушениями.

Статья 13. Полномочия общественных экологических объединений в области охраны окружающей природной среды.

Экологические и иные общественные объединения, выполняющие экологические функции, имеют право:

разрабатывать, утверждать и пропагандировать свои экологические программы, защищать экологические программы, защищать экологические права и интересы населения, развивать экологическую культуру населения, привлекать на добровольных началах граждан к активной природоохранной деятельности;

за счет своих средств  и добровольного трудового участия населения выполнять работы по охране и воспроизводству природных ресурсов и улучшению окружающей природной среды, оказывать всемерное содействие государственным органам в борьбе с нарушениями природоохранного законодательства, создавать общественные фонды охраны окружающей природной среды и расходовать их средства на проведение экологических мероприятий;

рекомендовать своих представителей для участия в государственной экологической экспертизе по вопросам размещения и проектирования объектов, проводить общественную экологическую экспертизу, требовать в административном или судебном порядке отмены решений о размещении, строительстве, эксплуатации экологически вредных объектов, ограничении, приостановлении или перепрофилировании их деятельности;

требовать предоставления своевременной достоверной и полной информации о загрязнении окружающей природной среды, мерах ее охраны;

организовывать собрания, митинги, пикеты, шествия, демонстрации, петиции, сбор подписей, входить с предложениями о проведении обсуждения проектов, референдумов;

требовать назначения государственной экологической экспертизы, выступать с изложением экологической платформы в средствах массовой информации;

ставить вопрос о привлечении к ответственности виновных должностных лиц, предъявлять в суде или арбитражном суде иск о возмещении вреда здоровью и имуществу граждан, причиненного экологическими правонарушениями.

Экологическая деятельность общественных объединений проводится в полном соответствии с уставами и законодательством Российской Федерации и республик в составе Российской Федерации.

Осуществление экологических прав немыслимо без выполнения каждым гражданином определенных обязанностей перед обществом и государством. Это прямо указано и в Конституции РФ, которая обязывает граждан сохранять природу, бережно относиться к природным богатствам. 

4. МОДЕЛЬ ДЕТСКОЙ  ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
Экологические организации разнообразны: кружки, клубы, экошколы, экоклассы, экосемьи, эколагеря, дружины охраны природы, межрегиональные экологические союзы, комитеты спасения, общества охраны природы, эколого-краеведческие, эколого-туристические организации и др.

Опираясь на опыт работы нашей экологической организации, изучив деятельность существующих в России неофициальных организаций, таких, как «Экология», «Оберег», «Друзья природы», «Экоцентр», я считаю необходимым создание в нашем районе детской  экологической организации. Она объединит первичные организации созданные в различных муниципальных образовательных учреждениях для достижения объединения интеллектуального потенциала, материальных и технических средств, организационных возможностей на пути к реализации Концепции «Экополис Одинцовский».
УСТАВ ДЕТСКОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
1. Общие положения
1.1 Настоящий Устав является учредительным документом добровольного, самоуправляемого объединения школьных экологических клубов, кружков и других первичных организаций, созданного в организационно-правовой форме общественной экологической организации. 

1.2  Организация создается и действует в соответствии с положениями Конституции РФ, Гражданским Кодексом РФ,  законом РФ «Об общественных объединениях», Международной конвенции «О правах ребенка», Декларации о правах ребенка.

1.3 Организация действует на территории ГОУ СОШ № 2006 г. Москвы
1.6 Организация самостоятельно определяет перспективные и текущие задачи, направления и формы работы, сотрудничает с другими молодежными и иными организациями на основе общности программ, платформ и интересов.

2. Цели и задачи
2.1 Цель: 

Формирование экологической культуры молодежи, развитие ее интеллектуальных способностей, вовлечение молодежи в научно-техническое творчество в деле охраны окружающей среды.

2.2 Задачи и формы деятельности:

развитие у детей и подростков осознания себя гражданами России, формирование основ их экологической культуры и мировоззрения;

формирование устойчивой мотивации к здоровому образу жизни;

создание организационных структур с целью вовлечения молодежи в общественно-полезную деятельность эколого-культурного, краеведческого и природоохранного направлений;

координация деятельности школьных экологических клубов на территории Одинцовского района;

организация и проведение экологических мероприятий, в том числе чтение лекций, проведение учебных семинаров, конференций, олимпиад, экспедиций, праздников и т.д.;

осуществление дополнительного экологического образования детей с использованием новейших информационных технологий;

оказание информационно-методической  и практической помощи организационным структурам в осуществлении экологического образования и воспитания детей;

проведение экологических исследований, с целью осуществления общественного контроля над состоянием окружающей среды;

информирование населения и органов государственной власти о текущем состоянии окружающей среды;

в рамках уставных задач Организация может взаимодействовать с культурными, спортивными и социальными учреждениями района, Комитетом по охране природы Одинцовского района, Одинцовским гуманитарным университетом, а также иностранными и международными организациями. 

3. Члены Организации, их права и обязанности
3.1 Членство в Организации является добровольным. 

3.2 Членами Организации являются  школьники Одинцовского района и  школьные экологические клубы, заинтересованные в деятельности Организации.  Клубы при этом сохраняют свою самостоятельность. 

3.3 Клубы имеют право сотрудничать между собой и с другими учреждениями. 

3.4  Для приема в члены Организации клуб предъявляет заявление. 

3.5  Правление Организации осуществляет учет членов Организации и их прием. 

3.6  Каждому члену Организации выдается членская карточка по единому образцу, устанавливаемому Советом Организации. 

3.7 Член Организации имеет право:

избирать и быть избранным в руководящие органы Организации;

принимать участие во всех проводимых мероприятиях и программах;

вносить предложения по изменению и улучшению деятельности Организации;

участвовать по поручению Организации в работе конференций, совещаний, проводимых другими учреждениями;

получать достоверную информацию о деятельности Организации;

использовать символику и атрибутику Организации;

поощряться за успехи в учебе, общественной жизни, экологической деятельности Почетной грамотой, знаком «За активную работу», благодарственным письмом или каким-либо сувениром.

3.8 Член Организации обязан:

соблюдать настоящий Устав Организации;

· способствовать укреплению авторитета Организации, пропагандировать ее деятельность и вовлекать в ее ряды новых членов;

· выполнять и активно содействовать выполнению решения руководящих органов Организации;

· воздерживаться от действий, наносящих ущерб уставным интересам.

3.9 Члены Организации, систематически не выполняющие своих обязанностей в течение года могут быть исключены из Организации. Вопрос об исключении решается на Совете Организации. 

3.10 Член Организации вправе выйти из нее по собственному желанию на основании письменного заявления. 

4. Организационная структура

4.1 Высшим руководящим органом  является съезд членов Организации, созываемый не реже двух раз в год. 

4.2 Съезд Организации:

· утверждает Устав Организации, вносит в него изменения и дополнения с последующей регистрацией в установленном порядке и решает вопрос о реорганизации и ликвидации Организации;

избирает Совет Организации;

· избирает Председателя Совета Организации;

· утверждает план работы на год, а также годовые финансовые планы;

· принимает решения о сотрудничестве с другими учреждениями.

Съезд считается правомочным при участии более половины избранных делегатов. Решение считается принятым, если за него проголосовало более половины делегатов присутствующих на съезде.

4.3 Совет Организации:

· руководит деятельностью между съездами;

· организует и контролирует выполнение решений съезда, проводит подготовку различных совещаний и заседаний;

осуществляет в установленном порядке связи с другими экологическими организациями, объединениями, ассоциациями, союзами;

распоряжается имуществом и денежными средствами Организации;

· принимает в Организацию новых членов;

представляет отчет о работе на утверждение съезда;

· контролирует работу всех подразделений Организации;

проводит свои собрания не реже одного раза в месяц.

В совет входит по одному представителю от МОУ.

4.4 Председатель Совета Организации:

· возглавляет Совет, созывает и организует заседания Совета, ведет протоколы заседаний;

обеспечивает соответствие практической деятельности Организации ее Уставу;

· обеспечивает выполнение принятых на заседаниях решений;

заключает от имени Организации соглашения, договоры, подписывает финансовые документы, распоряжается денежными средствами и иным имуществом Организации;

· представляет и защищает интересы Организации в других учреждениях, органах государственной власти и органах местного самоуправления;

Совет кураторов.
Для осуществления практической деятельности Организации и методического руководства создается координационный совет кураторов, в состав которого входят представители педагогических коллективов МОУ, клубов, общественных и муниципальных экологических организаций.

5. Реорганизация и ликвидация Организации
5.1 Реорганизация осуществляется по решению съезда или Совета Организации.

5.2 Совокупность прав и обязанностей, принадлежащих Организации, переходит к её правопреемнику в установленном законном порядке.

5.3 Ликвидация Организации осуществляется  по решению съезда.

СТРУКТУРА ОРГАНИЗАЦИИ

 5. МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ

1. Проведение широкомасштабной пропаганды идеи создания детской экологической сетевой организации через СМИ, Управление образования,  органы местного самоуправления;
2. Привлечение к идее создания детской сетевой экологической организации Кубинского и Одинцовского советов молодежи;
3. Проведение широкомасштабных экологических акций на территории Одинцовского района;
4. Празднование международных экологических дат:

22 марта - Всемирный день воды;

1 апреля - Международный день птиц;

22 апреля - Международный день Земли;

24 мая - Европейский день парков;

5 июня - Всемирный день охраны окружающей среды;

4 октября - Всемирный день животных.
5. Организация просветительско-пропагандистской работы на базе Музея  охраны природы Асаковской школы;
6. Привлечение Комитета охраны природы и экологических фондов Одинцовского района к идее создания сетевой организации;
7. Проведение смотров-конкурсов среди образовательных учреждений Одинцовского района: "Экосемья", "Экокласс", "Экошкола", "Экодвор", "Экодом", "Экоподъезд";

8.  Экоцентром детской сетевой экологической организации может стать Одинцовский экопарк. 
Н.И. Алексеева

Школа экологического направления

Выбор экологического направления в деятельности школы № 7 в г. Сосновый Бор был обусловлен, как местом расположения школы, так и сложившейся критической экологической ситуацией в стране и в Ленинградской области. 

Г. Сосновый Бор расположен в сосновом лесу, на берегу Финского залива. В городе находится большое число предприятий различного направления с высоким научным потенциалом: Ленинградская атомная станция, Научно-исследовательский Технологический институт, Государственный оптический институт, «Радон» и другие. 

С 1994 по 2000 гг. проводился эксперимент по внедрению экологического образования в педагогическую систему школы. Творческий, профессиональный коллектив добился положительных результатов в ОЭР, что позволило школе стать базовой по экологическому обучению и воспитанию в Ленинградской области в 2000 г. по итогам эксперимента.

За период апробации основных направлений экологического образования разработана авторская программа по экологии для 5 – 11 классов (автор Л.Н. Сердюкова), Программа развития личности ученика, в основе которой – экологическое воспитание. Она содержит 5 основных направлений: «Успех», «Здоровье», «Нравственность», «Мой дом Россия», «Творчество». Главная цель программы –формирование компетентной личности, готовой к самореализации в различных сферах жизнедеятельности и изменяющихся социальных и экономических условиях на основе физического, нравственного и интеллектуального развития. Таким образом, вся образовательная деятельность школы ориентирована на успешную реализацию этой цели. 

Достигнутые результаты свидетельствуют о том, что методическая служба становится механизмом управления качеством образования. Методической работой в школе руководит школьный методический совет, куда входят как руководители предметных методических объединений, так и методобъединений классных руководителей. 

Ежегодно, став традиционными, в школе проводятся недели педагогического мастерства, предметные недели, методический фестиваль. Соблюдение преемственности обеспечивается по трем направлениям:

детский сад + начальная школа (у школы три подшефных детских сада – № 15, № 19 и ЛАЭС-5);
начальная школа + средняя школа, где основное внимание уделяется адаптации учащихся 4-5 классов к многопредметному обучению;
основная + полная школа – подготовка и формирование профильного обучения старшеклассников.

Организована работа кружков и факультативов (их в школе 43).
Особое внимание уделяется двум группам учеников: имеющим успехи в изучении отдельных предметов, а также тем, у кого есть определенные проблемы. 

В этой работе большую помощь оказывают школьная библиотека и психологическая служба школы, созданная в 1998 году. С учетом индивидуальных различий учеников психологами разработаны и применяются программы: «Развитие творческого мышления», «Познай себя», «Основы конструктивного общения», «Твоя профессиональная карьера».

Это зримо сказалось на результативности работы: школа имеет призеров городских и областных олимпиад, а также призеров российских конкурсов и международной БИОС-олимпиады.

В школе сложились свои традиции: 12 лет совместно с педагогическим советом работает Совет старшеклассников. Это выборный орган школьного соуправления из учащихся 8-11 классов, который представляет интересы учащихся; разрабатывает ежегодное планирование, организуя его выполнение; осуществляет контроль за реализацией предложений и критических замечаний. Совет старшеклассников обеспечивает защиту прав учащихся в соответствии с Уставом школы. 

В системе ведется работа по художественно-эстетическому воспитанию. Видимыми результатами этой работы являются постоянно действующие выставки детского творчества и регулярно проводимые школьные праздники, дискотеки, концерты для родителей, театральные постановки (есть свой школьный театр «Семицветик»), выступления экологической агитбригады «Экипаж».

Большое внимание уделяется укреплению здоровья учащихся, их физическому развитию и воспитанию. Кроме уроков физической культуры и секций, проводятся спортивные праздники, соревнования: «Зов джунглей», «Веселые старты», «Папа-мама, я – спортивная семья», «Рыцарский турнир», школьные спартакиады. 

В школе разработана программа «Здоровье», которая внедряется с 2000 года. 

С выходом на экологическое направление произошли изменения как в содержании обучения, так и в системе воспитательной работы. 

Предмет «Экология» ведется во всех классах школы. Элементы экологии включены в тематическое планирование во все предметы школьного курса. Внеклассная работа по экологическому направлению проводится через: 

· факультативы: Методы экологических исследований» (9 классы), «Здоровый образ жизни» (10-11 классы), «Экологический эксперимент» (9-10 классы), «Глобальный экологический мониторинг» (10-11 классы);
· кружки: «Юный метеоролог», «Совет ЭКОЛЯТ», «Юный натуралист» и «Охрана жизни человека» (начальные классы); «Цветоводство» (7-8 классы), «Экология водных экосистем» (6-8 классы), «Экология наземных экосистем» (8-9 классы), «Моя Родина – Россия» (7 классы), «Краеведение» (7-11 классы).

Органичными составляющими внеклассной деятельности учащихся стали: научное общество учащихся (НОУ), детская экологическая организация «Экоша», летний экологический лагерь.
В структуру Совета старшеклассников входит«НОУ», которое объединяет учащихся 8-11 классов, имеет свой Устав и Положение. Число членов НОУ ежегодно обновляется. Члены НОУ выполняют большую научно-исследовательскую работу, участвуют в различных экологических проектах, являются участниками Российской Ассоциации «Содружество», членами Международного экологического клуба аспирантов, студентов и школьников. Результаты научно-исследовательской работы оформляются в виде статей, докладываются на конференциях различного уровня, участвуют в городских, областных и международных экологических олимпиадах. 

Детская экологическая организация «ЭКОША», объединяет отряд младших школьников «Эколята», учащихся 5-7 классов и отряд вожатых (учащиеся 8-9 классов) (всего – 320 человек). Создание детской экологической организации вызвано самой жизнью. Организация имеет свой Устав, флаг, гимн. Все построено на детском самоуправлении. Члены «ЭКОШИ» выполняют практические задания, организуют и активно участвуют во всех природоохранных акциях («Чистый микрорайон», «Зеленый микрорайон», «Культура энергосбережения» и др.), выставках, конкурсах, проектах. Агитбригада «Экипаж» пропагандирует экологические знания как в школе, так и в городе, и области. 

У школы имеется природный микрозаповедник, площадью 64 гектара. На его базе осуществляются школьные проекты «Зеленая зона здоровья жителей города Сосновый Бор» и «Войди в природу другом». Силами учащихся проведено обследование территории отведенного участка леса, создана карта микрозаповедника, намечены экологические тропы, проведено их частичное благоустройство. На территории микрозаповедника созданы природные учебные кабинеты, начато их благоустройство. Интенсивно проводятся исследования во время работы летнего экологического лагеря, начиная с 1995 года. Учащимися выполняется большой объем практической и научно-исследовательской работы. Результаты летних полевых исследований в дальнейшем используются на уроках, докладываются на экологических конференциях, олимпиадах по экологии. Учителями и учащимися школы написано и опубликовано более 30 научных статей, поднимающих проблемы экологии в нашем регионе.

В 2001 году в Санкт-Петербурге вышел специальный выпуск журнала «Экологические вести глазами детей» № 4, полностью состоящий из работ учащихся и педагогов школы.

У школы сложились тесные связи с ВУЗами и предприятиями не только города Сосновый Бор, но и Санкт-Петербурга, и Ленинградской области. Договора с ВУЗами дают возможность дальнейшей реализации экологического образования школьников. 

В школе созданы все предпосылки для реализации основных направлений модернизации образования.
Л.Н. Сердюкова
Научно-исследовательская деятельность учащихся
Основным условием формирования экологической культуры является система теоретических и практических видов деятельности школьников. Вовлечение учащихся в разнообразную деятельность возможно лишь при условии сочетания различных форм организации образовательного процесса: уроков, лекций, семинаров, массовых мероприятий, экологических практикумов, экологических лагерей.

Разные виды деятельности, выполняя разные функции в экологическом образовании, дополняют друг друга: учебная деятельность способствует освоению теории и практики взаимодействия общества и природы, овладению приемами причинного, целевого и вероятностного мышления в области экологии, игровая деятельность формирует опыт принятия экологически целесообразных решений и развивает понимание многоаспектности решений экологических проблем, научно-практическая деятельность способствует приобретению опыта принятия экологических решений, формирует реальный вклад в изучение и охрану местных экосистем.

По признанию ученых, интеллектуальная, учебная деятельность является ведущей в формировании знаний и отношений, она является средством общетрудового и умственного воспитания учащихся. Теоретические, познавательные виды деятельности формируют навыки постановки цели деятельности, выбора средств ее достижения, развивают самостоятельность в ходе работы и позволяют правильно оценить результаты. Эти виды деятельности определяют успех в практическом труде.

Реальная практическая деятельность учащихся по решению местных экологических проблем, освоение норм и правил отношения к природе является, с одной стороны, необходимым условием успешности экологического образования и воспитания на любом отрезке этого процесса, а с другой – выступает как завершающий этап формирования экологических отношений и как критерий их адекватной сформированности.

Практическое участие школьников в научно-исследовательской работе по изучению и инвентаризации природных богатств, оценке их состояния и охране обеспечивает формирование умений соотнесения практических задач охраны природы со своими возможностями-знаниями и умениями; планирования и реализации коллективного выполнения работ; оценки планируемых и реальных результатов их деятельности. 
С 1993 года в школе создано научное общество учащихся (НОУ).

Структура научного общества предусматривает несколько направлений, которые являются основой всей деятельности учащихся. Ведущим направлением является экологический мониторинг состояния окружающей среды. В нашем городе очень высокий научный потенциал – здесь расположены несколько научно-исследовательских институтов, Ленинградская атомная электростанция (ЛАЭС), Ленинградский специализированный комбинат «Радон», агрофирма «Роса» и другие предприятия. Это позволяет получать школьникам консультации специалистов.

Научно-исследовательская деятельность учащихся проводится под руководством учителей экологии, биологии, научных сотрудников НИТИ, института физики Санкт-Петербургского университета, ГОИ. Задания на выполнение исследований по разным направлениям (санитарное состояние города, загрязнение атмосферы в районе расположения города Сосновый Бор, социологические опросы по вопросам экологической безопасности и т. д.) ученики получали от Ленкомэкологии, санитарно-эпидемиологической станции, социологов мэрии и других заинтересованных организаций. Темы научных исследований обсуждаются на заседании НОУ. Первые навыки исследовательской работы наши ученики получают во время практикумов, в экологических лагерях, во время экспедиций и выполнения работ по различным проектам. Для выполнения берутся темы НИР с учетом их практической значимости и реальных условий выполнения. Например, в 2001-2002 учебном году основными направлениями являются исследования экологического состояния школы и влияние различных факторов на здоровье человека. Результаты этих исследований будут включены в экологический паспорт школы. Также проводятся исследования состояния окружающей среды в районе расположения школы. 

Результаты исследований оформляются в соответствии с требованиями к научным отчетам или печатным статьям. Тем самым учащиеся приучаются к культуре научно-исследовательской деятельности. Научным продуктом исследований являются олимпиадные работы, печатные статьи в научных сборниках, журналах, доклады на ежегодных школьных конференциях. Научно-исследовательская деятельность учащихся не оставила равнодушными и педагогов. Все большее их число проникается идеями учащихся, и они также отражают свою деятельность в печатных работах. За последние годы было опубликовано более 38 статей.

Помимо чисто научной деятельности члены НОУ проводят большую просветительскую работу: они готовят лекции и беседы, проводят экологические игры в школе, выступают на родительских собраниях, во время работы летнего экологического лагеря проводят экскурсии по микрозаповеднику, занимаются с младшими школьниками, организуют занятия по практической экологии. Проводя экологическую игру «Познай природу и себя», члены НОУ готовят вопросы и ответы по экологии, биологии, природоведению, географии, химии, физике. Эта игра стала традиционной в нашей школе для разных возрастных групп. В ней участвуют более 300 учащихся. Таким образом, в игровой форме закрепляются их знания, расширяется кругозор, повышается творческий потенциал.

Работа в НОУ приносит свои плоды. Они отражаются в творческих и олимпиадных работах, в сдаче экзаменов по выбору (в 2001 году экзамен по экологии сдавали более половины учащихся 11 классов). Ежегодно выпускники нашей школы поступают в вузы на факультеты с экологической направленностью. С 1994 года члены НОУ опубликовали около 20 статей, постоянно участвуя в областных олимпиадах и конференциях. Начиная с 1995 года члены НОУ 1 сентября успешно заменяют учителей, проводя вместо них уроки Знания. Члены НОУ активно участвуют в международных проектах: Coastwatch Baltic, Air pollution Europe, Baltic sea project, Clean up the world, SPARE; принимают участие в российско-финской экологической экспедиции по исследованию экосистемы Финского залива, в Российских проектах – «Зеленые острова Европы», «Комплексное исследование», «Гидробиологические исследования», «Лихеноиндикация», «Молодежь России исследует окружающую среду» и другие. Активны члены НОУ также и в разработке и осуществлении школьных проектов, таких как «Зеленая зона здоровья жителей города Сосновый Бор, «Школьный микрозаповедник», «Войди в природу другом», «Нет – свалкам», «Чистый микрорайон». Члены научного общества постоянные победители и призеры городских олимпиад. Уже в этом учебном году на Международной БИОС – олимпиаде ученица десятого класса Маша Ступина заняла 1 место, ее одноклассники Ерошкин Николай, Шишкин Семен, Варакин Дмитрий и Сергеев Михаил, а также ученица 11 класса Неделько Юлия заняли 2 место в своих секциях. На Всероссийской телеконференции «Экологическое содружество» три участника стали лауреатами, а ученик 9 класса Иванов Вадим в 2001 году был удостоен первой премии. В октябре этого года Варакин Д., Ерошкин Н., Сергеев М. участвовали во Всероссийском конкурсе на лучшую электронную работу «Мой родной край» и были удостоены 1 премии. 

Начиная с 1994 года ученики нашей школы участвуют в работе Международного экологического клуба аспирантов, студентов и школьников при университете растительных полимеров, в Международных экологических лагерях. Пятнадцать учеников получили сертификаты международного лагеря.

В настоящее время члены НОУ проводят исследования в соответствии со школьной программой «Здоровье». Они исследуют проблему влияния наркомании, алкоголизма и курения на здоровье, изучают проблему СПИДа и ВИЧ-инфекции, исследуют проблему шумового загрязнения и его влияние на здоровье школьников и другие проблемы. Таким образом, участие в работе научного общества помогает учащимся увидеть причины возникновения проблем и учит находить выход из создавшейся ситуации.

В течение 5 лет школа работает в режиме эксперимента по теме «Внедрение экологического образования в систему обучения школы». Вся работа строилась в соответствии с программой и перспективным планом и проходила поэтапно. На 1 диагностическом этапе большую помощь оказал Сосновоборский филиал Ленкомэкологии в лице председателя Пескова Игоря Леонидовича. С его помощью был сделан анализ деятельности предприятий г. Сосновый Бор и оценено состояние экологической обстановки. На прогностическим этапе рабочая группа из 8 человек провела анализ педагогического, ученического коллективов и родительского контингента, скорректировав план эксперимента, сделала оценку состояния экологического образования в городе и состояния материально-технической базы школы. Результаты были доложены на конференции и педагогическом совете. Создана творческая группа из руководителей МО, которая осуществляла практический этап эксперимента. Проведенный анализ показал, что работу по внедрению экологического образования необходимо начинать именно с педагогов. Поэтому учеба педколлектива проводилась в различных формах: лекции, индивидуальные беседы, консультации, лектории, семинары, курсы повышения квалификации, конференции и т.д. Для этого привлекались специалисты ЛОИРО, РГПУ, Областного Университета, Гидрометеоуниверситета, СФРИ, НИТИ, ЛСК. В результате этого были рзработаны и апробированы авторские программы по экологии (авторы Сердюкова Л.Н., Хомяк Г.Н.), которые утверждены экспертным советом ЛОИРО, адаптированы к действующим учебникам экологии, биологии, естествознания. Включение предмета экологии в учебный процесс способствует теоретическому обогащению содержания обучения, а факультативы «Здоровый образ жизни», «Комплексные экологические исследования», «Глобальный экологический мониторинг», «Экологический эксперимент» и кружки экологической направленности обогащают его практическими исследованиями. Параллельно с введением спецкурса «Экология», экологическое обучение и воспитание проходит через все предметы. Творческую группу по внедрению экологического образования создали руководители МО и учителя биологии, куда вошли Л.Е.Баринова, Е.В.Новикова, Л.Н.Сердюкова, Т.П.Павлова. На заседании МО авторские программы подробно обсуждались, корректировались и затем осваивались каждым учителем. Освоение программ было поэтапным. Каждый учитель постепенно осваивал программу новой параллели перед тем,как приступить к ее внедрению. Руководители других МО получали рекомендации по введению элементов экологического обучения и воспитания в свой предмет, имели возможность получить консультацию в методическом кабинете по экологии. Особенно активно в этом направлении работают учителя иностранного языка С.В.Полынина, Н.С. Бородина, В.И. Червякова; химиии – А.М. Чекмарева, А.М. Виноградова; физики – О.А.Венедиктова, биологии- Г.В. Девятова, географии – Л.А. Мысик, Е.А. Залунина. Например, на уроках истории рассматривает такие темы как «Состояние социальной экологии при Петре I», «Природоохранное законодательство от Святослава до Николая I». В конце года учителя сдают разработки уроков с элементами экологии в методический кабинет.

Следует отметить, что перед началом эксперимента учебно-методическая база практически отсутствовала. В процессе ОЭР она обогащалась, и в настоящее время методический кабинет по экологии располагает большим количеством разнообразной методической литературы, каждый учитель имеет набор литературы в соответствии с программами, школа приобрела комплект учебников «Основы экологии» (Н.М.Чернова), комплект учебников «Экология» (Пасечник и др.), полевые лаборатории (3), микроскопы, лупы, дозиметр и другие приборы. Руками учителей и учащихся подготовлено более 60 учебных плакатов, дидактические и наглядные материалы. Анализ результатов обучения проводится и оформляется в виде отчетов с учетом срезовых, итоговых, диагностических работ с занесением в банк данных по годам; контроль осуществляется через переводные и выпускные экзамены. Контроль знаний по экологии во время аттестации школы в ноябре 2000 года показал хорошие знания учащихся и подтвердил высокую квалификацию учителей. С каждым годом возрастает количество учащихся, сдающих экзамен по экологии. Так, в 1997/1998 учебном году в 9 классах экологию сдавало 25 учащихся (15% от общего числа) и при 100% успеваемости качество знаний составило 55%, а в 2000 году сдавало 37 учащихся и качество знаний составило 68%. В 11 классах в 1997/1998 учебном году экзамен по экологии сдавало лишь 6 учеников (7% от общего количества), а в 2000/ 2001 учебном году экзамен сдавало 53 выпускника (71%). При этом качество знаний составило 69%.

При организации учебного процесса соблюдаются известные принципы экологического образования: непрерывность, доступность, преемственность. Это стало возможным при соблюдении преемственности с экологическим детским садом № 19, начальной школы, а также основной, средней и старшей школами, ВУЗами и колледжами г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области. За последние три года в ВУЗы с экологической направленностью поступило 13,8-16% выпускников на основе договоров о взаимном сотрудничестве. Следует отметить, что особенно тесные связи в этом направлении сложились с гидрометеорологическим, технологическим, морским, педагогическими университетами, а также университетом растительных полимеров. В этом году заключен договор о сотрудничестве с медицинской академией имени И.И.Мечникова и, на основании этого договора, в школе создан профильный медико-биологический класс, организована медицинская практика на базе ЦМСЧ-38.

Ежегодно в конце учебного года проводится подведение итогов по выполнению программы годового плана, который полностью соответствует перспективному плану и программе эксперимента. Накопленный опыт позволяет расширить рамки эксперимента, перенести его на другие образовательные учреждения. Двери школы всегда открыты для посетителей и мы охотно делимся своими разработками и опытом. У школы выработалась система взаимосвязи с различными организациями и учреждениями, такое общение взаимно обогащает. 
Так, новыми подходами к организации учебного процесса в 5 классе и программами по экологии мы поделились с Сельцовской школой, которая успешно проводит обучение в течение трех лет, а опытом организации летних лагерей – с Выборгским ДЭЦ, школой п. Вартемяги и др. На наш взгляд, успешному внедрению рекомендаций по экологическому образованию способствует введение регионального компонента – обязательное экологическое образование во всех школах. Опытом работы мы делимся на конференциях, семинарах, круглых столах, поездках в другие школы, ВУЗы и т. д., а результаты работы оформлены в виде докладов на конференциях (более 20) и статей (38). 
Продолжается обмен опытом в рамках проекта «Экологическое содружество». Так, в ноябре 2000 года школа принимала участие во 2-ом Российском научно-методическом семинаре «Теория и практика экологического мониторинга в деятельности образовательных учреждений»; в мае 2001 года – в круглом столе «Сотрудничество государственных структур, неправительственных организаций и бизнеса: возможности и перспективы» (СПб), в областном научно-практическом семинаре по гидробиологии (Павловск), и областном семинаре «Создание сети управления, реставрации и сохранения водосборов».
Целенаправленно ведется работа с родителями. Выступление лекторской группы НОУ, экологической агитбригады «ЭКИПАЖ», выступление специалистов НИТИ, ЛАЭС, ЦМСЧ-38, экологов на родительских собраниях, освещение деятельности школы через местную печать, радио и телевидение вовлекает родителей в общую систему экологического образования. Родители осознают важность и необходимость экологического образования, о чем свидетельствуют анкетирование и опрос.
Пятилетний эксперимент по внедрению экологического образования и воспитания в практику работы нашей школы завершается успешно. По решению Экспертного Совета школа рекомендована в качестве опорной по экологическому направлению. Это накладывает дополнительную ответственность на педагогический коллектив. Так, 2000/2001 учебном году на базе школы проведены два областных семинара для руководителей школ, на которых администрация и преподаватели школы делились опытом методической и воспитательной работы, проходили практические занятия для студентов 5-го курса ЛГОУ в школьном микрозаповеднике. Школа принимала участников конференции «Экологические права детей», в состав которых входили школьники из Москвы, Санкт-Петербурга и Соснового Бора, также участвовала в организации Межмуниципальной конференции «Экологические проблемы южного побережья Финского залива», которая проходила на базе и школы, и СПбГУ. В этом же учебном году в школе состоялся Международный научно-практический семинар по обмену опытом «Экологические проблемы Балтийского моря», в котором принимали участие студенты, преподаватели и школьники из Испании, Португалии, Польши, Англии, России. В настоящее время продолжается работа по выработке концепции экологического образования в рамках Международного проекта.

Таким образом, включение школьников в посильную научно-исследовательскую деятельность развивает у них аналитическое мышление, расширяет их жизненный кругозор, учит сотрудничеству, готовит их к осознанному выбору дела жизни на основе профильного обучения.
«ЭКОША» – ДЕТСКАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ 
ОРГАНИЗАЦИЯ В ШКОЛЕ 

В школе № 7 г. Сосновый Бор экология как научная дисциплина изучается с 1-го класса, но экологические знания тем и ценны, что их можно и нужно применять на практике. Кроме того. Экологическое мышление, которое развивается на уроках экологии, должно стать нормой жизни подрастающего поколения. Поэтому для проведения различных экологических исследований, для практической деятельности по решению локальных экологических проблем, для эффективного экологического воспитания школьников, формирования у них экологического мировоззрения и активной жизненной позиции в школе № 7 в 1994-1995 учебном году была создана экологическая организация. Она началась с одного отряда. Отряд № 1 «Муравейник» имел свою эмблему и девиз: «Лес – это мудрости книга, мы ее хором читаем», а также свою отрядную песню на музыку А.Пахмутовой «Надежда».

Самая первая акция, в которой ребята принимали участие, проводилась по заданию Мурманского экологического центра «Гея» и заключалась в сборе подписей в защиту волка от истребления. Отряд «Муравейник» также принимал участие в Международном проекте «Кислотные осадки». По итогам акции был выпущен информационный плакат.

Отрядом № 2 стал отряд «Родничок». В юные экологи их принимали ребята из отряда «Муравейник» на торжественном сборе. Руководителями экологических отрядов являлись их классные руководители, учителя экологии Л.Е. Баринова и Е.В. Новикова. Ими была разработана структура организации. Все ее атрибуты и символика. Е.В. Новикова составила Устав организации и торжественное обещание юного эколога. Л.Е. Баринова разработала эмблемы организации, гимн, девиз. Девизом экологической организации школы были выбраны слова поэта Е.Евтушенко. 

«Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя,

Берегите всех зверей внутри природы,

Убивайте лишь зверей внутри себя».

Задачи организации:

воспитание любви к природе;
привлечение учащихся к практической деятельности по охране окружающей среды;
привитие учащимся навыков научно-исследовательской работы;
содействие Государственным организациям, занимающимися вопросами охраны окружающей среды;
проведение массово-разъяснительной работы среди учащихся и взрослого населения.

Членом экологической организации может быть любой школьник в возрасте 10-15 лет, знающий и принимающий Устав организации. При этом, каждый из учащихся может свободно входить и выходить из организации. Может избирать и быть избранным в органы управления организации, может обсуждать план работы организации и вносить свои предложения, участвовать во всех акциях и мероприятиях, проводимых организацией; обращаться в вышестоящие экологические организации и органы печати по любым вопросам, касающимся охраны природы и здоровья людей.

Члены организации обязаны:

· дорожить званием Юный эколог;
· знать и выполнять правила поведения в природе;
· углублять свои знания в области охраны окружающей среды и экологии;
· немедленно сообщать о выявленных экологических нарушениях вожатому или администрации школы;
· проводить воспитательную работу среди населения;
· знать растительный и животный мир своей местности;
· оказывать посильную помощь экологическим организациям при ликвидации экологических нарушений.

Численность организации с каждым годом возрастает. Если в 1994-95 учебном году существовал один отряд из 20 человек, который назывался «Муравейник», то на сегодняшний день у нас 16 отрядов – 320 человек.

В организации «ЭКОШа» появился также свой символ – смешной и очень умный птенец ЭКОШа который, едва вылупившись из яйца, уже думает о будущем Земли. Идея этого образа такова – будущее Земли в руках молодых! Ребята сразу очень полюбили птенца ЭКОШу, рисуют его, сочиняют про него стихи, ежегодно в апреле отмечают его день рождения. В 2001 году школа отмечала день рождения ЭКОШи, которому исполнилось 5 лет. Таким образом, в деятельности экологической организации школы был внесен игровой момент, что очень привлекает ребят, и популярность организации возросла. Роль ЭКОШи на всех сборах и школьных праздниках исполняет Шаров Артем. Первый раз он появился в костюме ЭКОШи в 6-ом классе, а сейчас он ученик 10 класса, и юные экологи с удовольствием берут у него автограф.

Сейчас организация ЭКОШа состоит из 16-ти отрядов. В организации состоят учащиеся 5-7 классов, отряд вожатых состоит из старшеклассников. Руководят работой отрядов классные руководители. Каждый отряд имеет свое название, эмблему и девиз. Вот, например какие названия ребята придумали своим отрядам: «Мухоморчик», «Тропинка», «Радуга», «Солнышко в руках», «Елки-палки».

Экологическая организация ЭКОШа имеет четкую структуру (см. схему). Возглавляет и координирует всю работу организации ее руководитель. Созданием организации и ее руководством занималась Л.Е. Баринова – учитель экологии школы. С 200- года организацией руководит Михеенко С.В. Во главе организации стоит председатель, который избирается на этот пост общим голосованием на экологическом сборе из числа нескольких кандидатов. Первым председателем была Гуцу Яна, которая уже закончила основную школу. Сейчас этот пост занимает Дугинова Наталья, ученица 9-го класса. Секретарь организации ведет всю документацию. Актив ЭКОШи составляют командиры отрядов, сбор актива происходит 1 раз месяц, на нем выдаются задания, проводятся итоги проделанной работы.
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Схема. Структура «ЭКОШа»

Совет председателей или Актив объединяет командиров экологических отрядов, которые тоже выбираются голосованием на сборе отряда. Сбор Актива проходит раз в 2 недели. На сборах выдаются задания различного характера для экологических отрядов, оказывается необходимая помощь в их выполнении. Прежде всего, это подготовка к разнообразным экологическим акциям: акция «Не бросайте мусор», операция «Елочка», операция «Птичья столовая» и т.д., к которым ребята готовят листовки, придумывают газеты, призывы, изготовляют кормушки, заготавливают семена и т.д. Также ребята участвуют в различных конкурсах: поделок из природного материала, новогодних игрушек и костюмов из бытовых отходов и т.д., а также они получают задания, которые выполняют в отрядах: выставка рисунков и рассказов ко «дню защиты животных», оформление отрядных уголков и т.д.

Проводится учеба командиров и других членов Актива: корреспондентов, редколлегии и др. членов экологических отрядов. Учеба проводится один раз в месяц на различные темы: «Как написать статью», «Планирование работы в отряде. Поручение в отряде», «Как провести новогодний огонек» и т.д. На сборе составляется план работы на год. Командиры в свою очередь доносят необходимую информацию до членов экологических отрядов на сборе отрядов. Здесь же решаются все организационные вопросы по выполнению заданий и по составлению отчета о выполненной работе. Каждый отряд имеет свое название, девиз, эмблему, свой Актив.

Организация имеет свой пресс-центр, который выпускает стенгазету «Новости экологических отрядов», а также радиостудию, выходящего в школьный эфир 2 раза в месяц. Торжественные сборы организации проходят с участием горниста, барабанщиков и знаменной группы.

Есть в экологической организации и особенный отряд «Экипаж». Его особенность в том, что в этот отряд входят ребята разных возрастов, от 5 до 11 классов, всего 16 человек. А объединяет их театральная деятельность. Этот отряд готовит концертные номера на экологические темы и является пропагандистом здорового образа жизни в веселой музыкально-юмористической форме. Руководит этой агидбригадой Л.Е.Баринова.

В начальной школе действует отряд «Эколята», которым руководит Белоусова С.А. 

Вся работа организации строится согласно утвержденному годовому плану с учетом Международных экологических акций. Ежегодно проходят два торжественных сбора ЭКОШи. Один – в ноябре, на нем производится посвящение пятиклассников в юные экологи с выдачей удостоверения организации. Второй – в апреле, он посвящен дню рождения ЭКОШи, на этом сборе командиры отрядов отчитываются о проделанной работе.

Цель работы экологической организации школы – нравственное воспитание учащихся через практический научный труд и радость коллективного творчества, воспитание культуры чувств у подрастающего поколения. И работа в экологической организации побуждает ребят к самовыражению, позволяет многим учащимся найти применение своим талантам и возможностям в детском коллективе.

Л.Е. Баринова 

«ЭКИПАЖ» как форма пропаганды экологического образования 
и здорового образа жизни
Школа № 7 города Сосновый Бор работает по экологическому направлению не первый год. Ребята изучают экологию на уроках как учебную дисциплину, занимаются исследовательской деятельностью в кружках, экологических лагерях, экспедициях, участвуют в различных экологических акциях и мероприятиях в рядах детской экологической организации «Экоша».

Но особое место в экологическом образовании и воспитании в нашей школе занимает экологическая агитбригада «Экипаж», которая избрала для своего самовыражения форму театрального действия. Одним словом, «Экипаж» – это кружок художественной самодеятельности, это отряд экологической организации школы, ребята которого в интересной юмористической музыкальной форме пропагандируют экологические знания и здоровый образ жизни. Тема здоровья, борьбы с вредными привычками является ключевой в выступлениях «Экипажа», которые проводятся в течение всего учебного года в рамках программы «Здоровье».

Группа «Экипаж» существует уже 4-й год и ряды его постоянно пополняются. А началось все с 10 отважных мальчишек, которые вместе работали в летнем экологическом лагере. Эти ребята – Шаров Артем, Колгачев Владислав, Жуков Никита, Шарапов Дима, Петров Алеша, Картун Сергей, Панченко Дима – до сих пор составляют костяк творческого коллектива учащихся. Но это не просто коллектив, это шумная веселая компания друзей – единомышленников, которых давно породнило и сдружило общее дело. Всего же через творческую работу в «Экипаже» за все годы прошло 36 учащихся нашей школы. Многие из них даже после окончания школы № 7 продолжали и продолжают выступать в составе группы. Это Кушнир Роман, Ненилин Саша, Гуцу Яна, Гузовская Ольга, Баринов Коля, Тимофеев Андрей. В последние годы группа «Экипаж» пополнилась новыми талантливыми актерами. Среди них особо хочется отметить Калинину Веронику, Дугинову Наталью и Соловьеву Вику.

Сейчас в группе «Экипаж» 17 человек с 6 по 11 класс, т.е. это разновозрастной коллектив, в котором каждый знает, что его любят, что он – единственный и неповторимый, что он всем нужен.

С какой целью создавалась группа «Экипаж»? Главная цель – объединить детей вокруг общего полезного дела, привлечь их к общественной экологической деятельности. При этом решается много очень важных задач: дать возможность ребенку проявить себя, почувствовать свою индивидуальность и востребованность в школьной жизни, помочь детям преодолеть в себе свои комплексы, подарить им радость творчества, познания и общения. Во время подготовки новых сценариев ребята сами узнают новую экологическую информацию и в доступной юмористической форме доносят ее до зрителей. А зрителями «Экипажа» бывают и учащиеся школы, и педагоги, и родители, и участники различных конференций. Такой путь творчества, общения и познания получил у ребят нашей школы горячий отклик.

За 4 года своей творческой жизни группа «Экипаж» поставила 7 больших спектаклей для учащихся своей школы: «Ужасная семерка», «Школе № 7 – 10 лет», «Маугли в микрозаповеднике», «Экоша и Никатинус-13», «Парапупа», «Берегите здоровье», «Три богатыря» а так же многочисленные музыкальные номера для праздников, экологических сборов, экологических конференций и родительских собраний. 

Группа «Экипаж» не только артистическая, она еще и поющая, в ней все поют. Уже собрана целая коллекция песен, которые исполняют «экипажники». Это такие песни как «Королева красоты», «Надежда», «Экипаж», «Гимн экологической организации», «Под музыку восхода», «Берегите здоровье» и др. Эти песни исполняются под мелодии многих популярных песен, такое творчество стало возможным после появления в школе караоке.

Ученики, учителя и администрация нашей школы всегда с интересом следят за творчеством «Экипажа», любят этот коллектив и всегда стараются попасть на его выступления. 
ШКОЛЬНЫЙ МИКРОЗАПОВЕДНИК 

Школьный природный микрозаповедник создан на базе школы №7 в 1997 году. Цели создания микрозаповедника: организация полноценного экологического образования и воспитания, применение полученных знаний на практике; привитие детям любви и бережного отношения к природе; сохранения лесного массива в рекреационной зоне города.

Микрозаповедник, площадью 64 га, находится на северо-западной окраине города в непосредственной близости от школы.

Сначала его возникновения ведутся работы по благоустройству территории. В этой акции существенную помощь оказывают работники Сосновоборского лесничества, военнослужащие, родители. Выпиливается сухостой и ветровал, разбираются завалы. В 1999 году начали создавать природные учебные кабинеты. Природные кабинеты оборудуются малыми формами (кострища, места для отдыха и проведения урока, классного часа).

Ежегодно проводятся субботники, учащиеся с преподавателями после уроков выходят на уборку территории микрозаповедника, чистится и канава, где поселилась семья бобра.

Во время работы летнего лагеря учащиеся работают на расчистке леса от завалов, укладывают в кучи хворост, строят мостики и переправы, ремонтируют и строят новые участки пешеходной тропы, обустраивают природные кабинеты.

Осенью 1998 года в микрозаповеднике проводилась трудовая акция «Зеленая зона здоровья», в которой приняли участие все школы города. Для осеннего экологического слета в микрозаповеднике были подготовлены интересные экологические объекты природы. 

Летом 2001 года участники экологического лагеря провели топографическую съемку центральной части микрозаповедника, отметили границы микрозаповедника по визирам и установили столбы. Учащимися собраны и оформлены: гербарий древесных и кустарниковых растений нашего леса, коллекция семян и шишек. 
Все это используется как наглядный материал при проведении уроков, классных часов.

Пешеходная тропа проходит вдоль городского коллектора (канавы) по живописным местам, через различные экосистемы, что удобно для проведения учебных экскурсий. Она позволяет проходить по территории микрозаповедника в одном отведенном месте. 

Микрозаповедник – это учебный кабинет природы. Здесь в течение учебного года проводятся программные уроки по биологии, природоведению, экологии, ОБЖ, познавательно-ознакомительные экскурсии для учащихся начальной школы, экологические классные часы.

С 2004 года в школе работает летний трудовая-экологическая практика как форма экологического образования. В нем работают учителя биологии, географии, экологии, истории. Предварительно педагогический коллектив проходит обучение в марте-апреле по программе лагеря. Большая практическая работа проводится на базе школьного микрозаповедника.

Ежегодно зимой проводится акция «Птичья столовая». Ребята из экологических отрядов и ученики младшей школы собирают корм для птиц, развешивают кормушки, у которых и белки не прочь полакомится.

Экологические отряды, а с 2001 года и члены Совета микрозаповедника, проходят с рейдом по охране елочек. 

Все проводимые мероприятия  освещаются в местной печати. За каждый учебный год составляется отчет о проделанной работе.
Таким образом, школьный микрозаповедник дает возможность учащимся реализовать свои теоретические знания в практических делах, удовлетворяет их эстетические и научные потребности.
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