Самоанализ урока по биологии 7 класс по теме «Пчёлы – общественные насекомые?»
Данное учебное занятие является одним из уроков по теме «Класс  Насекомые» и связан с предыдущими общей темой «Тип Членистоногие». Урок опирается на полученные ранее знания и практические умения обучающихся добывать информацию, участвовать в беседе, высказывать собственную точку зрения, решать учебные задачи. При планировании урока я учла особенности развития обучающихся 7 класса, их умение обосновывать тему и определять цели, умение контролировать и оценивать свою деятельность, умение работать в парах и группах, индивидуальные способности детей.
При планировании урока я исходила из общеобразовательного минимума, поэтому задания, предложенные на уроке доступны для всех обучающихся.
В урок включила задания, формирующие коммуникативную компетенцию обучающихся, т.е. владение разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо), и умение воспринимать чужую речь и создавать собственные высказывания, а также информационную компетенцию, т.е. владение навыками самостоятельной учебо-поисковой деятельности по отношению к информации в учебных пособиях и окружающем мире.
Тип урока: усвоение новых знаний (по С.В. Иванову) с включением приемов технологии развития критического мышления. 
Перед уроком я поставила следующую цель: выделить особенности медоносной пчелы в связи с общественным образом их жизни; показать роль пчёл в природе и их значение в жизни человека.
Поставила задачи:
Образовательные: - рассмотреть строение рабочей пчелы, показать её отличие от матки и трутня;
- Изучить состав пчелиной семьи.
- Установить роль пчелы в природе и жизни человека.
Развивающие: -развивать умение применять и обобщать полученные знания;
- способствовать развитию критического мышление,  самостоятельности, внимания, памяти, логического мышления, креативности обучающихся;
-развивать интерес к предмету биология;
-развивать познавательную активность и творческую деятельность обучающихся.
Воспитательные: -способствовать воспитанию культуры общения, трудолюбия, ответственности;
-прививать интерес к профессии пчеловода.
При постановке целей старалась выдержать принцип единства образовательных, развивающих и воспитательных задач, цели урока достигнуты благодаря использованию различных форм работы на уроке, методов обучения, взаимосвязи элементов урока, а так же учета учебных и психологических особенностей обучающихся.
Содержание урока соответствовало теме и целям. Я использовала фронтальную, индивидуальную и групповую формы работы, сочетание которых способствовало эффективной организации учебной деятельности.
На уроке применяла различные методы обучения: наглядные, практические, поисковые, словесно-репродуктивные, игровые. Работу строила в сотрудничестве с обучающимися.
Структурные элементы урока взаимосвязаны, осуществлялся логичный переход от одного этапа к другому.
На уроке осуществляла межпредметные связи с химией, медициной, обеспечением безопасности жизнедеятельности, математикой, внутрипредметные связи с темой: «Развитие насекомых», также прослеживается взаимосвязь с жизненными ситуациями.
Главным этапом на уроке было изучение нового материала. С  целью развития познавательных процессов обучающихся я использовала различные методы и приемы технологии критического мышления: работа со схемой (вычерчивание ассоциативной схемы), работа с таблицей (характеристика пчелиной семьи), приём «интриги» (обучающиеся на основе жизненного опыта должны предположить тему урока), работа с определениями, тестом и иллюстрациями, составление кластера, что способствовало развитию мышления, памяти, внимания, развитию речи, воображения. Рефлексию на уроке провела в виде самооценки обучающихся. 
Групповая форма работы предполагает деление класса на творческие группы по интересам: историки, математики, химики, строители, пчеловоды.
Обучающимся предложила дифференцированное домашнее задание в виде трех различных по сложности ситуаций.
Целесообразно использовала наглядные пособия, дидактический материал, технические средства обучения, что способствовало активизации познавательной деятельности обучающихся на уроке, созданию ситуации успеха, формированию интереса  к изучению материала темы.
Я считаю, что активность обучающихся была достаточно высокой, этому способствовали элементы занимательности.
Построила урок в такой форме, которая дала возможность детям чувствовать себя уверенно, раскованно, не позволило  вызвать у обучающихся умственное напряжение, напряжение глаз. Таким образом, учла здоровьесберегающий компонент (гимнастика для глаз).
Думаю, что темп урока был оптимален. Плотность урока достаточная. Атмосфера на уроке была доброжелательная, удалось создать положительный эмоциональный фон, стимулирующий деятельность обучающихся.
Считаю, что урок достиг целей, результативен, так как обучающиеся активно, с интересом  и правильно выполняли  задания. Задачи урока реализованы в полном объеме. Закончу своё выступление притчей.
Жил мудрец, который знал всё. Один человек захотел доказать, что мудрец знает не всё. Зажав в ладонях бабочку, он спросил: скажи , мудрец, какая бабочка у меня в руках: мёртвая или живая? А сам думает: Скажет живая- я её умертвлю, скажет мёртвая - выпущу.Мудрец, подумав, ответил:Всё в твоих руках.
В наших руках возможность создать такую атмосферу на уроке, чтобы каждому было интересно, чтобы дети ушли с урока с запасом знаний и помнили, что не ошибается только тот, кто ничего не делает.
Самоанализ урока я провела опираясь на схему анализа урока по Подласому И.П.
Задача учителя стремить к тому, чтобы мышление школьников приобретало рефлексивный характер- характер размышления, самонаблюдения, самопознания.



