Урок 1 (11) Тема: Строение  костей. Соединения костей.

Цели урока: раскрыть основные функции опорно-двигательной системы; сфор​мировать знания о строении и свойствах костей, их химическом составе, о типах соединения костей, продолжить развитие обще​учебных навыков работы с различными источниками информации, а также умений и навыков организации самостоятельной учебной деятельности.

Оборудование: модель скелета человека, учебники, рабочие тетради на печатной основе, обычная тетрадь, электронное приложение к учебнику издательство «Дрофа», мультимедийная установка, интерактивная доска, компьютер, раздаточный материал по группам.

План урока.

1.Проверка знаний учащихся.  (10 мин.)
2.Актуализация знаний учащихся (3 мин.) 

3. Сообщение темы и цели урока (учащимися) (2 мин.)

4.Изучение нового материала и закрепление.(20 мин)

5.Рефлексия.(5 мин.)

Ход урока.

1.Проверка знаний учащихся.

Выполнение тестовых заданий по главе  «Строение организма» в тетради на печатной основе стр.       по вариантам: 1 вариант - нечетные № заданий; 2 вариант -четные № заданий.   (Ответы в тетради учителя).
   2.Актуализация знаний учащихся.

-Какие виды скелета у животных вам известны?   (Наружный и внутренний).

- Чем представлен внутренний скелет?    (Костями, хрящам, сухожилиями)

- В чем преимущества внутреннего скелета?  (Растет вместе с животным и позволяет еще более специализировать отдельные мышцы и их группы). 

3. Сообщение темы и цели урока (учащимися)
- Итак, какова же тема нашего урока?  (Строение и соединение костей)

- Наши  задачи? (Узнать строение костей и их соединения)

4. Изучение и закрепление  новой темы 
Учитель. «Движение — это жизнь», - заметил Вольтер. Действительно, человек приспособлен, а может быть, и приговорен природой к движению. Люди не могут не двигаться и начинают делать это осознанно уже на четвертом месяце после рож​дения - тянуться, хватать различные предметы.

— Благодаря чему же мы перемещаемся в пространстве, бегаем, шагаем, прыга​ем, ползаем, плаваем, совершаем каждый день многие тысячи разнообразных выпрямлений, сгибаний, поворотов?     

 ( Все это обеспечивает костно-мышечная система, или опорно-двигательный ап​парат)
А) работа в группах.
1 группа: Выявите функции опорно-двигательной системы и химический состав костей
Задание: 
1. прочитайте текст;

2. составьте схему в рабочие тетради на печатной основе №30 стр.17
3.  Устно ответьте на вопрос: В чем заключаются изученные вами функции скелета и мышц?

 Опорно-двигательную систему по-другому называют костно-мышечной. И действительно, мышца прикреплены к костям скеле​та, что и определяет форму нашего тела и обеспечивает выполне​ние опорной, защитной и двигательной функций.

Кости скелета и мышцы вместе образуют как бы каркас, внутри которого располагаются внутренние органы. Опорная функция проявляется в том, что костно-мышечный каркас не дает им сме​щаться.

Кости и мышцы защищают внутренние органы от травм. В ча​стности, головной мозг защищен костями черепа, спинной - позво​ночником. Ребра и грудина вместе образуют грудную клетку, внут​ри которой располагаются сердце, легкие, дыхательные пути, пищевод, крупные сосуды. Органы пищеварения, мочевыделения, внутренние половые органы защищены сзади позвоночником, спе​реди - мышцами брюшного пресса, а снизу - тазовыми костями.

И, наконец, двигательная функция опорно-двигательной сис​темы. Большинство костей скелета соединено подвижно друг с другом с помощью суставов. Именно мышцы приводят в движение костные «рычаги». Мышца прикрепляется одним концом к одной кости, образующей сустав, другим концом - к другой. Сокращаясь, мышца приводит кости в движение. Но есть еще одна функция костно-мышечной системы, о кото​рой не всегда упоминается. Это обменная функция. Кости и мыш​цы принимают участие в обмене некоторых элементов, в частности фосфора и кальция. Тело человека содержит в среднем около 1,5 кг фосфора. Из этого количества 1,4 кг приходится на кости, 130 г -на мышцы и 12 г - на нервы и мозг. Почти все важнейшие физио​логические процессы в организме связаны с превращениями фосфорорганических веществ. Что касается кальция, то его называют «самым живым металлом». И недаром. Ионы кальция присутству​ют во всех тканях организма, но больше всего их в костях. Так, скелет человека на 80 % состоит из фосфата кальция и на 13 % - из карбоната кальция. Недостаток кальция в организме приводит к рахиту, то есть к недоразвитию костно-мышечной системы.

4.  прочитайте текст учебника стр.47 статья «Химический состав костей», 

 составьте схему запишите в обычную тетрадь. 

2-3 группа: Изучите строение костей.

2- группа: Изучите макроскопическое строение кости и типы костей.
Задание: 

1. прочитайте текст учебника стр. 47-48;

2. выполните задание в рабочие тетради на печатной основе №32 стр.17;
3.рассмотрите рисунок 18, А,Б, и В Сравните его с препаратом распила натуральной кости. Найдите надкостницу, компактное вещество, губчатое вещество, костномозговую полость;

4. прочитайте текст учебника стр.48-49 статья «Типы костей», 

 составьте схему запишите в обычную тетрадь. 

3- группа: Изучите микроскопическое строение кости и соединения костей
Задание: 

1. прочитайте текст учебника стр. 48 статья «Микроскопическое строение кости»;

2. выполните задание в рабочие тетради на печатной основе №34 стр.18;
3. . прочитайте текст учебника стр. 59-61 статья «Соединения костей» составьте схему запишите в обычную тетрадь.

Проверка-отчет о проделанной работе 

4.Рефлексия 

1. Некоторые родители учат детей ходить в возрасте 7-9 месяцев. К каким последствиям могут привести столь ранние упражнения в ходьбе?

2. Большая берцовая кость в вертикальном положе​нии может выдержать груз массой до 1500 кг, хотя ее соб​ственная масса всего 0,5 кг. Объясните, почему кость, не​смотря на свою легкость, столь тверда и прочна?
Домашнее задание: § 10, 12 стр.59-61, отве​тить на вопросы 1- 4 стр. 49, знать биологические термины; №31;33.

