Урок 13

СТРОЕНИЕ МЫШЦ

Задачи: сформировать представление о микро- и макроско​пическом строении мышц; познакомить с основными группами мышц человека; продолжить формирование навыка самонаблюде​ния, умения работать в группах, парах.
Оборудование: модель скелета человека, таблицы с изо​бражением типов соединения костей, мышц человека, электронное приложение к учебнику «Дрофа», компьютер, мультимедийная установка, экран.
План урока.

1.Проверка знаний учащихся.  (8 мин.)

2. Сообщение темы и цели урока (учащимися). (2 мин.)

3. Актуализация знаний учащихся. (2 мин.) 
4.Изучение нового материала и проверка.(10 мин + 5 мин.)
5. Лабораторная работа. (10 мин.)
6.Рефлексия.(3 мин.)

Ход урока.
I. Проверка знаний. (8 мин.)
А) Индивидуально - работа в ТОКЗ 
Б).
Немой биологический диктант по теме «Строение скелета. Соединение костей». Учитель показывает на таблице отдельные кости, отделы скелета, разные типы соединения костей, а учащиеся записывают названия в тетрадь по вариантам (!и2);
В) Фронтальный опрос:

-
Объясните, почему искривления костей чаще бывают у детей, а переломы - у пожилых людей?

-
За счет чего достигается прочность и легкость костей?
2. Сообщение темы и цели урока (учащимися) (2 мин.)
 Прослушайте текст и назовите тему урока: 
Название «(мышца) произошло от слова «мускулюс», что значит «мышь». Связано это с тем, что анатомы, наблюдая сокращения (скелетных мышц), заметили, что они как бы бегают под кожей, словно мыши. 
- Итак, какова же тема нашего урока?  (Строение мышц)

- Наши  задачи? (Узнать строение мышц и их группы)

 3.Актуализация знаний учащихся (2 мин.) 
- Назовите разновидности мышечной ткани? (Гладкие, поперечнополосатые и сердечные).

- Какими свойствами обладают клетки мышечной ткани? (возбудимость и сократимость)
 4.Изучение нового материала и проверка.(10 мин + 5 мин.)
А) работа в группах.

1 группа: Микроскопическое строение скелетных мышц. 
Задание: 
1. прочитайте текст;

2. изучите рисунок 33 стр.63 учебника:

3.устно ответьте на вопрос: Каково микроскопическое строение мышечного пучка?
Скелетные мышцы состоят из пучков поперечно-полосатых мышечных волокон - симпластов, которые представляют собой многоядерные сильно вытянутые веретенообразные клетки. Они содержат сократительные нити, состоящие из двух разных белков -миоглобина и миозина (по греч. myos - мышца). Чередование уча​стков, содержащих тот или иной белок, и придает мышечным во​локнам поперечную исчерченность, что отражено в их названии. Каждый мышечный пучок покрывает пленка из соединительной ткани, и такой же пленкой покрыта вся мышца, состоящая из мно​жества пучков. Это общая оболочка называется фасцией. При ра​боте мышцы сокращаются отдельные пучки мышечных волокон, благодаря чему сила тяги прикладывается к строго определенным участкам кости.
2- группа: Изучите макроскопическое строение мышц.

Задание: 

1. прочитайте текст учебника стр. 63-64; 
2. изучите  рисунок 34 учебника;  
3. выполните задание в рабочие тетради на печатной основе № 44 (1 предложение) стр.22;
4. каково строение скелетной мышцы?
Б) Индивидуальное задание
*   Прочитайте текст и решите задачи: 
а) Объясните, почему улитка или дождевой червь медленно двигаются? ( т.к. их мышцы лишены поперечнополосатой мускулатуры).  
б) Объясните, почему так стремительны движения пчелы, ящерицы, орла, коня, человека? (т.к. их скелетные мышцы образованы поперечнополосатой мускулатурой, которая
обеспечивает быстроту  сокращения).
Поперечнополосатая мышечная ткань образует мышцы, в основном прикрепляю​щиеся к различным частям скелета, поэтому их называют скелетными. Основным элементом скелетной мышечной ткани является поперечнополосатое веретеновидное мышечное волокно,  миосимпласт.

Миосимпласт — поперечнополосатое мышечное волокно, представляющее со​бой удлиненный многоядерный симпласт. Характеризуется отсутствием границ и расположением ядер в сплошной массе цитоплазмы. В эмбриогенезе он за​кладывается как совокупность одноядерных клеток, окруженных собственными мембранами. На определенном этапе развития зародыша мембраны разрушаются, остаются ядра и содержимое клеток. Такое многоядерное образование покрытой общей оболочкой.

Длина мышечных волокон зависит от длины и конструкции мышц, в состав которых они входят, а поперечная исчерченность - от строения миофибрилл, образую​щих сократительный аппарат мышечного волокна. (Работа с рисунком, таблицей.)

Миофибриллы под микроскопом имеют поперечную исчерченность. Это связано с тем, что в каждой миофибрилле содержатся еще более тонкие нити - протофибриллы, в которых на одном уровне чередуются участки веществ, различно преломляю​щих свет: темные и светлые. Каждая миофибрилла содержит до 2500 этих тончай​ших белковых нитей.

Многие тысячи поперечно-полосатых мышечных волокон, расположенных па​раллельно и связанных между собой прослойками рыхлой соединительной ткани собраны в пучки первого порядка. Окруженные соединительно-тканной оболоч​кой. Пучки первого порядка объединяются в пучки второго порядка и т. д. Вся мыш​ца снаружи покрыта тонкой соединительно-тканной оболочкой - фасцией, которая также покрывает и внутренние органы. Иногда (например, в большой ягодичной мышце) пучки настолько велики, что различаются простым глазом.

Мышцы выполняют большую работу и, будучи органами активными, характе​ризуются интенсивным обменом веществ. Поэтому мышцы богаты кровеносными сосудами, по которым кровь подносит к ним питательные вещества и кислород, а выносит продукты распада. Кроме кровеносных сосудов в мышце имеются и лим​фатические сосуды. В мышцах оканчиваются рецепторами нервные волокна.

Сравним функцию скелетных и гладких мышц. Оказывается, поперечнополо​сатая мускулатура не может так сильно удлиняться, как гладкая. Зато скелетные мышцы сокращаются быстрее, чем мышцы внутренних органов. 

3- группа: Изучите движения в суставах.
Задание: 

1. прочитайте текст учебника стр. 64 статья «Движения в суставах»;

2. выполните задание в рабочие тетради на печатной основе № 44 (2 предложение) стр.22;

3. работа с терминами: «антагонисты» и «синергисты» с записью в обычную тетрадь .

Проверка-отчет о проделанной работе 
III. Закрепление знаний.

- Какие основные группы мышц выделяют в теле человека? 

Лабораторная работа «Мышцы человеческого тела» (10 мин.)
Проводится по инструкции учебник стр.64-68 задание в рабочие тетради на печатной основе № 45(работа в парах)

1.Мышцы головы;

2.Грудино-ключично-сосцевидная мышца;

3. Мышцы туловища спереди;

4. Мышцы туловища сзади;

5. Мышцы руки;

6. Мышцы ноги.
6.Рефлексия.(3 мин.)
- Что нового узнали?

- Где можно применить знания полученные на уроке?

Задание на дом: § 13, ответить на вопросы в конце параграфа; знать термины; повторить статью «Нервная ткань» § 8 и «Рефлекторная регуляция» § 9; № 45. 
ТУ-сообщение в форме пересказа на тему: «Гиподинамия».
