Игра «Поле-чудес», посвященный Дню Матери.
[bookmark: _GoBack]В последний день осени - 30 ноября мы отмечаем замечательный праздник День Матери.
Мать - творец жизни, она начало начал: начало рода, первооснова жизни на Земле. Женщина - мать дарит миру жизнь, озаряет ее добром и улыбкой, красотой и теплом сердца своего. Мать не только носит ребенка под сердцем, дает ему жизнь, она недосыпает ночами, волнуется и печется, чтобы ребенок был сыт, здоров, жизнерадостен, счастлив. Мать - это окно в большой мир. 
Мать способна на любую жертву ради детей. Нет ничего святее и бескорыстнее любви матери! Истинное назначение женщины – быть матерью. Она любит свое дитя всем сердцем. Велика сила материнской любви!
Женщина-мать.
Мы знаем, что «Женщина» - слово святое,
То трижды священное - “Женщина-Мать”.  
 Мы знаем , что женщина - чудо земное,
 Какого на Млечном пути не сыскать.

Женщина- земное существо.   Но их часто сравнивают с богинями.  Красива как богиня. Недоступна как богиня. Всесильна как богиня.
  Боги́ня — это женское божество.  Богини присутствуют во многих культурах. Наиболее важная роль среди женских божеств в некоторых традиционных религиях отводится богине-матери. Женские божества, почитаемые в разных регионах мира, объединяет то, что все они изначально являются олицетворением природы и ассоциируются с источником животворящей силы, способствующей приумножению растительного и животного мира, продлению человеческого рода.
В то же время образы  женских божеств  чрезвычайно разнообразны и наделены самобытными, неповторимыми чертами.
Особенно много образов богинь в греческой и римской мифологии.  Также в египетской мифологии. Есть они и в славянской мифологии. 

 
Не зря я начинаю сегодняшнее мероприятие с  этих слов. Тема нашей игры «Образ женщины в древних мифологиях» , т.е другими словами « Богини». 
Сегодня мы будем отгадывать имена богинь разных  мифологий.  Все вы в школе изучали историю. Эти знания вам сегодня понадобятся. 
 Итак, начинаем. Приглашаем первую тройку игроков.  
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