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МАКОШЬ (Мокоша, Макеша) — славянское божество, покровительница женских работ, прядения и ткачества. Также земледельческое божество, мать урожая, богиня изобилия. 
 В славянской мифологии богиня плодородия и судьбы, старшая из богинь Прях судьбы. Помогают ей прясть пряжу судьбы Богини Доля(счастье) и Недоля (Несчастье).  Она является также покровительницей  женских рукоделий  на Земле; попечительствует женскому плодородию и урожайности, хозяйственности и достатку в доме. 
Символом этой богини является пряжа, клубок шерсти, веретено.
  У некоторых северных племен — холодная недобрая богиня. Сродни Бабе Яге. 
 Ее день - Пятница, в православии образ слился с Параскевой Пятницей, т.е. она покровительница хозяек и жен. Один из дней, в который особо чтят  богиню - это ближайшая к 8 апреля Пятница.  А также 27 октября, собственно Параскева Пятница. Ее металл - серебро, камень - горный хрусталь и так.называемый "лунный камень". 
  Идолы могли быть изготовлены из "женских пород дерева", в первую очередь - из осины. Идол  зачастую мог быть рогат или иметь в руках рог. В знак почитания несли славянки к идолу пряжу, веретено.
Цветок мак — пьянящий, как любовь. От названия этого яркого цветка, который девушки вышивали на свадебных рушниках — имя богини. Эта богиня — божество женской жизненной силы. Единственное женское божество, чей идол стоял на вершине холма в пантеоне князя Владимира.
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