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Пояснительная записка
Самообразование – есть потребность творческого и ответственного человека любой профессии, тем более для профессий с повышенной моральной и социальной ответственностью, каковой является профессия воспитателя.
 Вот как определяет понятие «самообразование» педагогический словарь:

«Самообразование - целенаправленная познавательная деятельность, управляемая самой личностью; приобретение систематических знаний в какой-либо области науки, техники, культуры, политической жизни и т.п. В основе самообразования - интерес занимающегося в органическом сочетании с самостоятельным изучением материала»

Для современной школы требуется педагог, способный свободно и активно мыслить, моделировать воспитательный  процесс, самостоятельно генерировать и воплощать новые идеи и технологии воспитания, поэтому важную роль в нашей работе играет профессиональная компетентность педагога на современном этапе развития образования. С целью повышения психологической культуры в образовательном процессе систематически прохожу курсы повышения квалификации по предмету, занимаюсь самообразованием по индивидуальной программе развития своего профессионализма.
Перечень вопросов по самообразованию: 

· наличие инноваций в работе, т.е. овладение новыми информационными технологиями.
· работа над созданием в коллективе воспитанников группы творческой обстановки, здорового нравственно – психологического климата;

· самоанализ и оценка своей творческой деятельности;

· изучение педагогического опыта других преподавателей;

· умение оказать практическую помощь коллегам в овладении инновацией.

 Цель: повышение своего теоретического, научно-методического уровня, профессионального мастерства и компетентности воспитателя.
Задачи:

- применение разнообразных форм работы во внеурочной деятельности с воспитанниками.
- обобщение и распространение собственного педагогического опыта.

Ожидаемый результат: работа над программой профессионального самообразования поможет мне повысить свой теоретический, научно-методический уровень, профессиональное мастерство и компетентность, также способствует реализации моей педагогической темы самообразования «Игровые технологии как средство активизации умственной и речевой деятельности младших школьников».
Тема: 
«Игровые технологии как средство активизации умственной и речевой деятельности младших школьников»
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