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Самая старая вещь в школе

  Старая вещь в школе… Это как посмотреть?! Для нынешних школьников, то есть для меня, эта вещь, безусловно, старая. Это реликвия нашей деревянной маленькой школы села Гражданцева. А вот для бывшего директора школы Матрёны Дмитриевны Кузнецовой эти часы недавнее прошлое. Ну что это 50-60 лет?!
  Как они появились в школе? Теперь уже трудно об этом вспомнить. Тогда деньги были другие, и цена денег не та. Однако, дети нашей семилетки трудились на приусадебном участке, помогали колхозу имени XX съезда КПСС, деньги появились в сейфе у директора. (Тогда в нашей школе училось около 300 человек). Директором работала Митрофанова Антонида Григорьевна. Вот она-то и предложила купить эти часы. 
  Она привезла их из Новосибирска, когда была на совещании директоров. Очень осторожно везла эти часы, всё боялась разбить. Дороги в то время были полевые. В хорошую погоду можно было ехать быстро и не бояться. А вот во время дождя дороги превращались в непролазное месиво. Путешествие закончилось. Часы на столе в учительской. Все учителя собрались вокруг стола, Тамара осторожно начала разворачивать, убирая бумаги, которыми была обмотана эта драгоценная вещь. Действительно, она была дорогая, так как куплена на деньги учеников.
Повесили их всем коллективом учителей на лицевую стену. Только дверь открываешь в школу – перед глазами сверкают новые часы.
  В то время и дети были другие. Кто не входил в то утро в школу, стояли с открытым ртом минут десять перед этими часами. Затем расплывались в счастливой улыбке и бежали по классам с возгласом: «А вы видели, у нас в школе новые часы?! Какие они баские!» Школа теперь строго жила по этим часам. Все звонки звенели по-особенному. Вся школьная жизнь шла по-особенному. Пионерские сборы проходили перед этими часами. Комсомольские собрания сверялись строго по ним. Часы прошагали всю свою долгую школьную жизнь и закончили свой жизненный путь. А к нам в музей передала Отслонина баба Феня. Как они у неё оказались? А просто, ей отдал директор школы со словами: «Сделаете, ваши будут». Так они и пролежали в доме у бабы Фени. Потом они оказались в музейной комнате. Этим часам около шестидесяти лет. Вот такая история про самую старую вещь в школьной музейной комнате.

(Сообщение приготовила Ксения
 Желдакова - ученица 5 класса)
Самое необычное мероприятие…

  Наступил 2012 год. Время неумолимо летит вперёд. Всё изменяется, совершенствуется, обогащается. Новым становится то, что в недалёком прошлом было современным и насущным. Тема нравственности и патриотизма возвращается в нашу жизнь. Это очень нужно сейчас для нас, учеников 21 века. Молодые люди стали грубыми, психически неуравновешенными, бесстыдными и внутренне некрасивыми. Можно грубить на старших, можно сорвать урок и нахамить учителю, можно курить с первого класса, можно пить пиво на скамьях в саду перед людьми, старшими по возрасту, – это считается нормой. И никто никого не стесняется, не боится, не уважает. Страшно стало жить, но и не интересно. Кроме интернета, никто ничем не интересуется в духовном плане.
  Давайте спросим, кто такой Александр Матросов, Зоя Космодемьянская, Сергей Тюленин, Владимир Правик и так далее, мы же не знаем и не хотим знать.
  Вот почему мероприятие по открытию торжественных материалов о А.Казанцеве и М.Харитонове я называю самым необычным за весь период жизни моей в этой школе.
  Мысль о создании этих материалов пришла в голову моей мамы давно. Нужны были деньги. Её одноклассница Мария Николаевна Романова-Жолобова выделила деньги. Мы заказали стенды в городе Куйбышеве. Когда они были сделаны, уже был готов материал к торжественному дню. В нашу школы приехал ансамбль ребят «Альянс» их Верх-Красноярки, которые исполняли в течение праздника песни об Афганистане, о Чечне, о парнях-героях. Приехала мама Н.Г.Белова-Казанцева погибшего в Чечне сына. В сценарии участвовали учащиеся нашей школы. Здесь были и проникновенные слова о парнях, здесь исполнялись танцы, здесь звучали такие песни, которые невозможно слушать без слёз. К нам приехали ученики из МОУ Биазинской  СОШ. Всё прошло на высшем уровне. Никто не остался равнодушным не только к проведению этого мероприятия, но и к словам мамы Саши Казанцева. Она сказала: «Ребята, берегите себя!  Никому вы не нужны, кроме родителей. Я очень благодарна вам всем за такой день. Я благодарна, что вы знаете о моём сыне, что вы храните о нём память, что теперь у вас в школе будет стенд о нём!» После этих слов все сидели несколько минут молча, вытирая слёзы с глаз. Наверное, не было ни одного взрослого и ученика, кто бы ни вытирал слёзы.
  Вот такие дни, такие мероприятия воспитывают в людях патриотизм, делают людей благороднее и умнее, воспитывают высокую нравственность и святую духовность.
  После этого дня у нас была поездка к могиле А.Казанцева и М.Харитонова. Теперь учащиеся нашей школы знают очень много о парнях, об их жизни, об их подвиге.
  А стенды висят в коридоре нашей школы напротив музейной комнаты. Проходя мимо них, всегда вспоминаешь о тех событиях в школе и мысленно клянёшься быть похожими на них.
  Вечная Слава Героям! Пусть их имена остаются навечно в памяти каждого человека!
(Сообщение приготовила Наталья 
Гришко - ученица 9 класса)























Самый малочисленный выпуск

  Я, Зайцева Евгения, начну историю об этом выпуске словами двух выпускников 1994 года. Одна из них – моя мама. Вот так начиналась история этого выпуска:
  -Эту невыдуманную историю мы хотим начать с того, как мы пошли в первый класс. Тогда нас было 11 человек: Н.Зайцева, Н.Лушова, Ж.Крохолева, Л.Безгина, Н.Безгина, М.Белхоруева, Л.Шаламова, С.Безгин, А.Безгин, Ю.Бращенко и девочка Мила, фамилии которой мы не смогли вспомнить (к сожалению). Нашей первой учительницей была Шаламова Лидия Андреевна. В третьем классе мы сдавали экзамены уже втроём: Ж.Крохолева, Н.Лушова, Н.Зайцева. И классным руководителем была Зайцева Нина Александровна. В четвёртом классе нас училось пятеро: С.Сель, Н.Зайцева, Н.Лушова, Ж.Крохолева, Л.Панкеева. Нашим классным руководителем был Акилин Александр Петрович. В пятом классе численность не изменилась, но изменился состав: С.Сель уехал, а приехала Н.Красноухова. И классным руководителем была Рычкова Раиса Петровна. В седьмом классе численность и состав утвердились до девятого класса: Н.Зайцева, Н.Лушова, Ж.Крохолева, Л.Панкеева.
  Судьба бросала нас из стороны в сторону. У нас было много классных руководителей. В седьмом – Коплярова Ирина Ивановна. В восьмом и девятом – Бунчак Екатерина Фёдоровна. В десятом – в нашем «полку» убыло ровно наполовину: мы остались вдвоём: Н.Зайцева И Н.Лушова. Но Боги были благосклонны к нам, и в нашу скромную компанию попал Сучков В., но, к сожалению, он продержался недолго и покинул нас. В одиннадцатом классе мы продолжали влачить своё жалкое существование в гордом одиночестве. Классным руководителем у нас была Аленникова Галина Моисеевна. 
  На этой грустной ноте позвольте откланяться и закончить эту невыдуманную историю, которая есть, может быть,  в каждой школе.
Наталья Лушова и Наталья Зайцева от 25.05.1994 года

(Сообщение приготовила Зайцева
 Евгения (дочь Зайцевой Н.А.) - ученица 9 класса)




Самый успешный выпуск

  В нашей школе все выпуски успешные. Почти каждый выпуск уходит с серебряными медалями. Но такого медалепада не было ещё ни разу. Выпуск был в 2005 году. Это был за время существования Гражданцевской средней школы 15-й выпуск. Именно они оказались самыми лучшими, самыми талантливыми, самыми спортивными, самыми трудолюбивыми, то есть во всём самыми, самыми, самыми… неповторимыми.
  В первый класс они пришли к Зайцевой Нине Александровне. Четыре года шагали они по трудным ступенькам знаний, поднимаясь всё выше и выше. Они с Ниной Александровной научились читать и писать, решать сложные задачи, дружить. Напоследок она сказала слова: Знаю точно: эти дети
Были лучше всех на свете.
Хоть покинете вы школу, 
Не забуду вас, не скрою.
Буду помнить ваши лица.
Пусть вам школа наша снится.
Здесь остались у вас друзья, 
Были мы, как одна семья.
Только нас не подведите,
В институт вы поступите,
Помните об одном:
Всё даётся с трудом!
  В пятом их взяла Марина Фридриховна Капорикова. Они перешли учиться на второй этаж и попали сразу к ней в класс. «Признаться честно, я была рада тому, что именно вы стали «моими». Это мой второй выпуск, и вновь дети пришли от Н.А.Зайцевой. Я нисколько не жалею, а только горжусь вами», - так сказала М.Ф.Капорикова. 
  Жизнь этого выпуска была интересной: праздники, походы, разные мероприятия. Их в классе было много, с ними и жить, и работать было интересно. Их было 18 человек.
Оканчивая 11 класс, тут уже наяву «запахло серебром». Этот класс нашёл клад серебра и изобрёл себе медали. Их получили: Шаламова Елена, Вильшкерст Виталий, Андреева Юлия, Сычёва Надежда, Сычёва Ксения, Русалимов Никифор, Романюк Юлия, Баталова Ольга. А остальные получили «4» и «5». Тех, кто имел «3» было совсем немного. Вот и прошло уже после ухода их из школы 6 лет. Все медалисты окончили университеты или академию, стали дипломированными специалистами. Некоторые имеют семью, а остальные себя показывают в труде с самой лучшей стороны. На подмостках районной сцены блещут Сычёвы Надежда и Ксения. Много тех, кто трудится в областном центре. Работают  выпускники и в нашем районе, и в сёлах нашего района. Честь и хвала этим людям!

(Сообщение приготовила
 Чернова Светлана – ученица 9 класса)




























Самый большой стаж у учителя и у директора школы…

  Учитель! Позволь смиренно преклонить колени пред именем твоим! Сколько сил, здоровья, энергии и внутреннего духа нужно, чтобы работать учителем и ещё директором школы. Нашей школой руководили многие. Директоров было в нашей школе 7 человек. А вот Кузнецова Матрёна Дмитриевна имеет стаж директором школы самый большой. 
  Кто же это такой человек?! Скажи «Матрёна Дмитриевна», и любой человек в районе узнает эту жизнерадостную и добрую женщину.  Очень много может рассказать нам это имя. Родилась она 12 января 1939 года в деревне Право-Каёвка. Отец – Кузнецов Дмитрий Леонтьевич был военным лётчиком, офицером. Он погиб при обороне Ленинграда на Ладожском озере. Охранял «дорогу жизни», и его самолёт был сбит. В госпиталь его доставили с ожогами, несовместимыми с жизнью. Вскоре он умер от этого. Мать – Кузнецова Агафья Васильевна всю жизнь проработала в колхозе дояркой, свинаркой. Детство Матрёны было трудное: голод, холод. Все так жили, никто никому не завидовал, все были одинаковые. А как пошли учиться, стало ещё труднее. Школа была в селе Остяцк. Нужно было ходить учиться за 10 километров через тайгу. Вот где сердце материнское волновалось, провожая дочь туда и встречая обратно. Потом училась в селе Биаза, это ещё дальше. Но вот и обучение подошло к концу. После школы определили работать заместителем клуба в село Гражданцево. В 1952 году она стала работать учителем физкультуры, пионерской вожатой и воспитателем интерната. А образование было только среднее, поэтому Матрёна Дмитриевна поступила учиться заочно в Томский педагогический институт. А в 1962 году она стала работать учителем математики, физики, а потом химии и биологии. С 1977 года Матрёну Дмитриевну назначили директором школы. Здесь же вышла замуж, здесь же родились три дочери: Галина, Елена, Марина, которые работают тоже учителями в школе. 
  Работала долго в старой школе деревянной, с 1988 года перешли в новую школу. Сколько воспоминаний осталось у этого человека. Она вспоминает, как много детей училось в школе (до 300 человек). Бывало, что занимались в две смены, хотя школа была восьмилетней. А когда перешли в новую двухэтажную школу, то её переименовали в среднюю. Теперь дети учились дома 10 классов, а потом она стала одиннадцатилетней. Сколько разных мероприятий проходило вместе с этим  директором. А какими все были дружными и трудолюбивыми, весёлыми и добросердечными. Сколько учителей работало вместе с Матрёной Дмитриевной? В 1993 году она ушла на пенсию. Провожали всем коллективом, вечер был в школе. Сколько тёплых слов она услышала в свой адрес. Все стены были завешаны Грамотами и Благодарностями за её труд.
  Матрёна Дмитриевна не могла без школы жить и продолжала работать до 2005 года. Очень стало трудно управлять коллективом, да и года стали давать о себе. Она сложила обязанности директора, а учителем ещё работала до 2007 года.
  Итак, стаж учительский у неё – 45 лет. Стаж директорский – 28 лет. 
  Вот какая святая женщина в нашем селе живёт. И сейчас она скучает по школе. Всё снятся сны, что работает она ещё. Неугомонная наша Матрёна Дмитриевна, низкий поклон вам. Пусть ваше сердце стучит ещё долго, долго. Мы всегда рады вашему приходу в школу.

(Сообщение приготовила Гришко
 Наталья – ученица 9 класса)





















Самый творческий учитель…

  Самый творческий учитель? А о ком мне написать? В нашей школе нет не творческих учителей. Возьмите и назовите любое имя учителя, и сразу всплывут в памяти разные мероприятия, походы, сценарии вечеров, в которых этот учитель заинтересован был.
  Но это имя мы произносим постоянно. Она организатор внеклассных и внешкольных мероприятий. Михалевич Наталья Ивановна – организатор самых интересных дел в нашей школе. Без неё ни одно событие не проходит. Она везде и всюду: куда не глянь – она рядом, она советует, помогает, наставляет, призывает.
  Почему она такая? Что повлияло на её судьбу? Как все она окончила нашу Гражданцевскую СОШ в 1993 году. Училась в большом и талантливом классе, классным руководителем которого была Гришко Р.П. После школьной парты сразу приступила к обязанностям пионерской вожатой в Ударницкой неполной школе. Однако это не мешало ей учиться заочно в Куйбышевском техникуме на зоотехническом отделении. Вроде бы совсем не совместимые профессии. Просто Наталья Ивановна по молодости ещё не могла определиться в своих пристрастиях. Три года отработала вожатой, и ей предложили работать учителем начальных классов. Отказываться от каких-то обязанностей или просьб, это не в её компетенции. Молодая, энергичная, быстрая, она успевала всюду и делала так, что удивлялись учителя со стажем. (При этом жила она в Гражданцеве). После техникума Наталья поступила сразу на отделение начальных классов в Новосибирский государственный педагогический университет. 
  Не отдыхая ни минуты, она продолжает работать и учиться. Университет пройден успешно. Диплом в руках. Она стала дипломированным специалистом в своей небольшой школе села Ударник. Сразу после окончания в голове планов громодьё, хочется развернуться во всю ширь своего таланта. Тут подворачивается случайность – работать учителем в Гражданцевской школе. С 2007 года она начинает свой педагогический стаж в этой школе. У неё свой класс, свой кабинет, как она и мечтала. Ещё она организатор по воспитательной работе. Теперь работы у неё много, нет свободной минуты – а ей и это нравится. За что бы она ни взялась, всё делает блестяще. 
  Наступает такое время, когда нужно участвовать в разных конкурсах. И она это делает. Где же берёт силы Наталья Ивановна?! Наверно, Бог даёт хорошим людям возможности и удачи во всём. У неё хороший муж, который тоже её поддерживает и помогает. Он у неё работает в СДК. Музыкант. Дома имеют они своё хозяйство, и тоже нужно время для этого. Андрей ещё мастер на все руки. У него и домик – игрушка. Живут эти люди на радость всем. Пусть это будет всегда! Счастья Наталье Ивановне и творческих успехов на долгие года желаем все ученики МОУ Гражданцевской СОШ!

(Сообщение приготовила Чернова 
Светлана – ученица 9 класса)
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Судьба учителя начальных классов
Зайцевой Нины Александровны

  Требования к этой работе звучат так: материалы об интересной судьбе учителей. Сколько листьев на дереве – нет ни одного похожего листочка. Так и с людьми: все разные люди, у всех своя судьба, у всех свои жизненные дороги. Кому-то везёт больше, кому-то – меньше. А педагоги всегда на виду у всех. Все минуты жизни на виду у детей, их родителей. Нельзя ошибаться в жизни, нельзя слукавить чуть-чуть. Каждый день – это спектакль одного актёра. И нужно, чтобы всегда был аншлаг.
  Вот так по жизни шла и идёт наша самая лучшая во всех номинациях Нина Александровна Зайцева. В 1969 году  сюда приехала она из «Европы», так раньше говорили о педагогах, молодых девушках, которые отважились приехать в далёкую, неизвестную, страшную Сибирь. Их приехало много, а остались здесь, навечно связав свою судьбу и пустив корни в сибирскую плодородную почву, лишь некоторые, избранные, самые смелые, самые достойные: Нина Александровна Зайцева, Людмила Николаевна Ляхнович, Раиса Михайловна Васильева. Речь я веду о Нине Александровне.
О, Волга, колыбель моя! Любил ли кто тебя как я?!
  С волжских просторов к нам она приехала. Родилась она в городе Козьмодемьянска. Это 200 километров от Нижнего Новгорода, республика Марий Эл. Детство и школьная жизнь прошла хорошо, в дружной рабочей семье. Уже в то время Нина Александровна окончила 11 классов, хотя была и десятилетка. А сколько игр было в детстве? Она умела играть в любые игры. Но больше всего любила кататься на коньках. Этому она научилась во время посещения своего стадиона. Всем классом ходили на лыжах по Волге. Класс был большой и дружный, поэтому все лыжные экскурсии превращались в праздник, в день зимнего путешествия в сказку. Здесь и катались, здесь и смеялись, здесь и общались.
  1965 год. Она поступила в Марийский Государственный педагогический институт в городе Йошкар-Оле. Четыре года старания – в руках заслуженный диплом. Раньше учились по-другому. Много предметов было для изучения, спрашивали очень строго, знания получали самые полные, богатые, нужные для дальнейшей жизни. Распределение было союзное: Читинская и Новосибирская область. Потом – Северный район, а затем – Новотроицк. А ведь она ни разу не видела резиновых сапог, столько много комаров, таких крупных ягод в ряму. Ко всему привыкла, всем стала довольна вместе со своим супругом Зайцевым Анатолием Александровичем. В 1970 году в Новотроицк приехал молодой агроном. Два года встречались, дружили молодые люди и соединили свои сердца узами брака. После женитьбы переехали в Гражданцево. Можно сказать, что работала она только на одном месте, в Гражданцеве.
  Когда мы попросили Нину Александровну рассказать о себе, она скромно отказалась что-то рассказывать. У неё было много выпусков в нашей школе. Детишки приходили в первый класс к ней, а уходили настоящими учениками средней школы. Все выпуски, а их всего 10, у этого учителя были самые грамотные, самые трудолюбивые, самые активные. Это у неё был выпуск, который впоследствии получил 8 серебряных медалей. Знания этот педагог давал настоящие, прочные, основательные. Любого человека спросите о Нине Александровне, каждый бывший её и не её ученик скажет о ней: «Нина Александровна – настоящая учительница! Она хороший педагог! Она очень добрая и честная!» Эта ли не характеристика её труда. Она имеет звание «Отличник народного просвещения». Государство заслуженно ей присвоило это звание. Она является Ветераном труда. 38 лет учительского труда! Сколько бессонных ночей было в её жизни! Сколько пачек тетрадей она перепроверила! Каких достойных детей она выучила! Да и свои дети идут по жизни так же, как и их родители. Наталья Анатольевна – специалист администрации района, заместитель главы администрации. Андрей Анатольевич – директор отдела опеки. Да и внуки растут замечательные. Все знают Женю Зайцеву, которая с 3 лет поёт на сцене. Она победитель областных конкурсов вокального мастерства, районных. Много грамот и дипломов на её счету, хотя она ещё учится в 9 классе. У Нины Александровны тоже много грамот за её труд. Нет ни одного замечания по её работе за все 38 лет. Ни одного!!!! Только одни похвальные слова звучали в адрес этого замечательного педагога. Сейчас она на пенсии, очень скучает по школе, то есть по детям. Но молодёжь сейчас совсем не та, стали забывать бывших учителей. Мне хочется от всей нашей школы сказать Нине Александровне такие слова: « Нина Александровна! Желаем Вам самых тёплых дней в году, самых ласковых лучей солнца! Пусть ваше благородное сердце ещё долго стучит на радость всего нашего Гражданцева! Спасибо и низкий поклон Вам за ваш труд и вашу доброту!»

(Сообщение приготовила Лилия
Борденкова – ученица 8 класса)



Школа гордится своими учителями
(Акилин Александр Петрович)

  Шёл 1988 год. Меня приняли на работу в Гражданцевскую школу. Здесь впервые я очутилась, как дома. Все учителя моего возраста. Мы были молодыми и счастливыми. Тут школу построили новую. Мы собирались на корпоративчики небольшие, да нет, просто сидели за столом, много общались и смеялись. А центром веселья был Александр Петрович Акилин. Он рассказывал разные истории, которые происходили с ним, или он был создателем этих историй. Мы постоянно сидели с ним рядом.
  А я его вспоминаю по студенческим годам. Жили в одном общежитии, часто встречались в столовой. Однажды стоя ехали в электричке 6 часов домой на праздник. Потом,  после окончания института, растерялись и встретились через 7 лет.
  Он был учителем истории и обществоведения. Что за были уроки? Это не высказать! Он столько много знал. Так интересно рассказывал. Саша объездил нашу страну вдоль и поперёк. Был за границей: Болгария, Венгрия, в Германии три раза был, Югославия, Италия, Франция, Карибские острова, Турция, Вьетнам – всюду побывал, все красоты мира увидел. Обо всём этом он так задушевно рассказывал детям, что не хотелось уходить с его уроков, хотелось с ним поехать путешествовать. Я и он возили учеников на экскурсию в город Москву и Иваново. Это были незабываемые дни в моей жизни!
  Ещё у него в шкафах находилось много журналов, которые он выписывал. Он их читал и снова вёл разговор с детьми на исторические темы. Александр никогда не ходил медленно, он просто летал по школьным коридорам. Затем его предложили стать завучем. Посещая уроки коллег, он никогда не говорил грубо или зло по уроку. Весь ход урока, бывало, разложит по «полочкам», скажет обо всём хорошем, мельком скажет, где нужно что-то изменить. Посещал уроки часто, но так хотелось мне, чтоб он ходил на все мои уроки. Мне нравилось его восприятие моей работы. Часто разговаривал со мной обо всём, что происходит в школе, в селе, да и так просто ни о чём. 
  Я ему благодарна за всё. Если бы ни он, на вряд ли, когда мне дали бы «отличника». Это он своим вниманием и добротой увидел во мне педагога и поддержал. Спасибо его памяти! Спасибо, что он у нас был и работал в школе. Уезжая на новую должность (депутат районного совета), он вызвал меня к себе в кабинет и сказал: «Раиса Петровна, что мне делать? Уехать мне или отказаться?» Я растерялась, но ответила: «Александр Петрович, если ты хочешь продвижения по службе, то лучше уехать. А если ты хочешь засесть в деревне навсегда, то оставайся». На том и порешили.
 Работая в Северном, он никогда не забывал своих коллег. Приезжал, опять были разговоры в учительской. Долго смех раздавался в школе. Он никому не сделал плохого. Все наши учителя, часто его вспоминают только хорошим словом. Оттуда, с коридоров администрации района, он старался помочь нашей школе и нам лично.
  Как сформировался его характер? Да, конечно, родители, семья. Он всегда с уважением отзывался о маме, об отце, о сестре и брате. Такой нежностью веяло от него, если разговор касался семейной темы. В детстве был таким же, как все дети деревни. Но отличался ото всех усидчивостью, аккуратностью. Учился на одни пятёрки. А они не даются так просто. В институте тоже был усидчивым и старательным. У него было очень много друзей, которые остались верны его памяти.
  Все, кто с ним работал, вспоминают его стихи, его песни, которые он сочинял. Гимн нашей школы – это Александра Петровича детище. А какие игры с учителями или с учениками он придумывал?! Все праздники наша школа играла, звенела детскими голосами, раздавались песни учителей. А он улыбался и был таким довольным, что у нас всё хорошо, что все веселы и счастливы. Всех расшевеливал на походы в любое время года и суток. Помню, сидели 25 мая в лесу около костра и рассказывали разные истории. Домой возвращались за полночь, шли пешком, взявшись за руку, растянувшись всем коллективом (16 человек) в шеренгу. Под ноги попадались кочки, рытвины, но мы шли весело, и никто не потерялся в темноте ночи. Зато на утро было столько разговоров!!!!!!!!!!!!! Он был душой компании.
  Жизнь его оборвалась на взлёте. Ещё сколько добрых дел он мог бы сделать?! Его с нами нет уже 6 лет, но мы его помним, и часто каждый из нас думает о нём по-доброму.
  Вот какие судьбы бывают на нашем веку у учителей. Мы все гордимся им, спасибо, что он был с нами!
(Сообщение приготовила учитель 
русского языка и литературы Р.П.Гришко)
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с.Гражданцево
2012 год
Интересная судьба выпускницы нашей школы Дардоновой (Акилиной) Людмилы Петровны
  
  Есть такое выражение «Судьбу мы сами делаем». Вот такие слова полностью подходят к Людмиле Петровне.
  Она из простой крестьянской семьи, где отец Акилин Пётр Антонович, выросший в большой дружной семье, работал связистом, принимал зерно, работал заведующим, много лет на заводе работал, то есть никогда не сидел сложа руки. Старался на работе успеть, да и дома всё сделать по-человечески. Не зря у них дом в селе Гражданцево считается одним из лучших. Это его рук дела. А ещё он очень стеснительный, скромный, но мужчина с юмором. Любое дело он обогащал весельем. А вот мать Людмилы Петровны, имея образование, работала на важных участках: в сельсовете, маслоделом, лаборантом на заводе, продавцом в школьном буфете, затем – в бухгалтерии администрации села Гражданцева.
  Школа наша запомнилась Людмиле Петровне особым колоритом. В начальных классах учителя менялись, как погода в нашем крае: приняла их в первом классе Устьянчик Анна Михайловна, её сменила Людия Адамовна Назарова, потом ещё и ещё, всех и вспомнить невозможно. В 5 классе их приняла в свои объятия Нина Филипповна Власенко. Строгая, справедливая, умная – вот с ней они дошли до 8 класса. Потом средняя школы в Северном. 
  Оттого что постоянные перемены в ученической жизни этого человека, она спокойно поступила в Омский финансово-кредитный техникум. Её рвение к освоению предметов было неописуемым. Она училась с охотой, с желанием. Уже тогда она думала стать человеком, которому подвластны трудные участки жизни. Сразу по окончанию этого учебного заведения она стала работать старшим инспектором в госстрахе. Потом замужество, переезд в Нововтроицк, а потом уже её семья оказалась в родных пенатах. Здесь она стала заведующим детским садиком «Колокольчик». Она его открывала, чтобы детям нашего села было где отдыхать, готовиться к школе. Родители ей были благодарны, ведь они стали работать, не волнуясь за судьбу своих детей. Потом Людмилу Петровну перевели в расчётный отдел бухгалтерии колхоза имени XXII съезда КПСС экономистом. Такая голова нужна была на важном участке жизни колхоза. Со временем она перешла работать в бухгалтерию администрации села Гражданцева. 
  Однажды объявили о крахе колхоза. Бывший председатель уходил с поста. Никто бы не отважился принять в руки развалившееся хозяйство. Вдруг встаёт на собрании Людмила Петровна и предлагает свою кандидатуру на пост председателя, чтобы спасти село и людей. Весь народ единогласно поддержал её. Это было в 1999 году. Сколько страхов было: «Что я сделала? Смогу ли я удержать на плаву хозяйство? С чего начинать и как?» Несколько ночей сидела и обдумывала свои действия.
  Но вот уже 13 лет она возглавляет хозяйство в селе Гражданцево. Да, совсем не то оно стало. Животноводческий комплекс совсем развалился, чтобы его восстановить, нужны миллионы. Поголовье скота уменьшилось намного. Остались поля, которые ещё дают неплохой результат. Несколько тракторов и комбайнов, одна машина и ещё несколько сельскохозяйственных орудий труда – вот и всё, что осталось на территории бывшего колхоза, а теперь это коллективное хозяйство.
  Однако из года в год это хозяйство считается передовым. Людмила Петровна награждена Грамотами и ценными призами за успехи своих рабочих. Поощрялась поездкой в Москву на съезд передовиков сельского хозяйства, считается лучшей среди председателей области. Женщина-председатель – это редкость, но она умеет организовать мужчин на труд. Она умеет говорить, требовать, может и властным голосом заставить работать. Дисциплина народа сейчас слабая, поэтому приходится всеми силами души направлять эти дремучие силы на труд во имя себя, своего процветания.
  И живёт село, появляются дети в семьях. Значит рано ещё думать о плохом. А живёт оно, благодаря нашим выпускникам Гражданцевской СОШ. Да и её дети тоже стараются сделать так, чтобы Людмиле Петровне было на душе приятно от их труда. Старший Роман – предприниматель в городе Куйбышеве, средний Станислав – директор ЖКХ села Гражданцева, младший Антон – работает и учится в Новосибирске. Все дети имеют высшее образование, значит, их талант ещё даст ростки во имя настоящего будущего нашего села, нашего Отечества. Всё ещё впереди.

(Сообщение приготовила ученица
 5 класса -  Герасимова Елизавета)
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Участники форума - ученики
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с.Гражданцево
2012 год

Отчёт работы кабинета «Русский язык и литература»
II четверть
  Эта четверть началась с 7 ноября и помчалась со скоростью неимоверной. Нужно было проводить классные часы в соответствии с планом работы на 2 четверть в пятом классе. Дети сами следили, чтобы план соответствовал ходу  классных часов. Затем на дверях учительской висел листок, который приказывал проводить тот или иной классный час. В-третьих, нужно было готовиться к новому году. Всё это я успевала. Все классные часы проводились вовремя, дневники проверялись вовремя (в понедельник). Посетили квартиру Фёдоровых по дисциплине их сына Владимира Фёдорова. Затем я составила сценарий нового года и предложила для обсуждения на ёлке, дети согласились. Мы начали постоянно репетировать.
  С учащимися 8 класса на развитие речи работали по теме «Очерк» Им было дано задание, написать очерк о своих родителях-тружениках или о тружениках села. Они все написали о Моисеевых, о Н.В.Никитиной,  Л.К.Борденковой, о А.М.Устьянчик. Я подработала и услала на конкурс «Юнкор «МС». Сочинения были слабые, поэтому результатов никаких.
  С ученицей 8 класса Н.Гришко ходили и производили фотосъёмки нашего леса. Все фотографии обработали и выслали на конкурс «Прелести нашего леса» Результат. Нас наградили Почётной грамотой за участие в этом конкурсе.
  Мы решили с ученицами 9 класса участвовать в областном конкурсе «Мы гордимся настоящим». Было представлено 4 работы. От Н.Гришко, Ж.Зайцевой и М.Незнамовой была работа по М.А.Харитонову. А я написала о А.Казанцевом и о первой учительнице, обо всех учителях. Нас пригласила радиовещательная сеть ОТС на вручение грамот и наград (книги и часы). Мы с девочками 28 декабря побывали на этом вручении.
  Ещё мы участвовали в конкурсе исследовательских работ «Отечество». На конкурс района представлена одна работа о И.Бугрове. Работала по ней правнучка его А.Никитина. Мы заняли первое место. Насте вручили грамоту и работу отправили в область.
  Далее, с учащимися 5,7,8,9 классов приступили к работе четвёртого краеведческого форума по теме «Работаем по-Шмаковски». Приготовлено очень много работ и презентаций. Конкур будет проходить 30 января. 
  Ёлку провели, это было плохо и сумбурно. Детям не понравилась ёлка. Четверть окончилась. Настроение среднее. 
09.01.2012 год Р.П.Гришко

Школа гордится своими выпускниками
(Андреева Галина Михайловна)

  У меня тоже фамилия Андреева. А я поведу речь о своей бабушке Андреевой Галине Михайловне. Мне кажется, такими людьми должна гордиться наша школа. 
  Моя бабушка родилась и выросла в семье педагога Ивашкевич Александры Ефимовны. Я спрашивала у многих жителей нашего села о ней, и все в один голос говорили, что лучшего учителя не было в Гражданцевской восьмилетке. Она всегда работала с улыбкой и чутким сердцем для детей. Александра Ефимовна умела любить детей, она, любя всех, учила их грамоте и счёту. Уйдя на пенсию, все жители моего села с благодарностью здоровались с ней, интересовались её жизнью, настроением. А прадедушка мой, Ивашкевич Михаил Афанасьевич, был участником парада Победы в 1945 году в Москве. Он тоже очень добрым был и красивым, а ещё отважным и храбрым. Вот откуда пошли мои корни. Вот в какой семье родилась моя бабушка.
  Ребёнок учительницы – это о многом говорит: учиться нужно было только хорошо, не шалить, не быть ребёнком обыкновенным. Поэтому вся жизнь для моей бабушки – это старание в школе, ответственность за всё, что происходило в классе. Особенно успешно давалась математика. Она считала примеры, как орешки щёлкала. Все математические уравнения для неё были лёгкими. Хотела учиться заочно в математической школе, но из-за материального положения не поехала поступать. После 8 классов она поехала учиться в Северную среднюю школу. Вот здесь она окунулась совсем в другую жизнь. С энтузиазмом училась, общалась со сверстниками, учителями другой школы. По совету старших она сдаёт экзамены по пяти предметам: алгебру устно и письменно, физику, химию, геометрию. После блестящей сдачи экзаменов Галину зачислили в Новокузнецкий  металлургический институт. Жизнь пошла в гору: лекции, семинары, друзья и подруги, городская студенческая свобода и осознанность во всём. Вдруг всё разом оборвалось: Галина Михайловна заболела и бросила учиться. 
  Дома, в родном селе, начала работать Галина Михайловна лаборантом. Был интересный случай. На экзаменах случился казус: вскрыли конверт с экзаменационным заданием по математике, и учителя не смогли прорешать экзаменационные задания. Что делать? Звонить в районо – авторитет школы упадёт и в глазах детей, и в глазах родителей. Директор школы отыскал бывшую свою ученицу и сказал: «Выручай, золотце, попробуй реши, может получится». Села восемнадцатилетняя девушка и сразу всё решила. Вот какие самородки учились в нашей школе! Конечно, это гены родителей передались Галине Михайловне. Они всегда приучали своих детей к самостоятельности и труду.
   С 1970 года моя бабушка начала работать в сельской библиотеке и заочно поступила учиться в Московский институт культуры. На сессии ездила в Новосибирск, там был филиал этого института. А вот государственные экзамены ездила сдавать в Москву. И опять, Галина Михайловна была одной из лучших выпускниц московского вуза, столичного института культуры. А потом диплом об окончании и работа в своём родном селе библиотекарем. 
 Потом замужество. Появились дети: мой папа Андрей и Дмитрий. Дети выросли. Мой дед умер, а бабушка теперь на пенсии. Но по-прежнему я обращаюсь к ней по любому вопросу и получаю обстоятельный ответ. Во всех областях жизни моя Галина Михайловна ориентируется свободно, книг перечитано и прочувственно её женским добрым сердцем сотни. Никому не откажет она, если нуждаются в помощи. Всем расскажет, ответит на все их интересующиеся вопросы. Притом расскажет так, что человек уходит удовлетворённый ответом и напоенный светлыми эмоциями.
  Сейчас бабушка не может сидеть без дела, ей всего 64 года. Всё приходится делать по дому одной. У детей свои семьи. Я часто хожу в гости, ночую с ней. Мы долго беседуем о жизни, о выборе жизненного пути. Галина Михайловна учит меня не бояться трудностей, самостоятельно выбирать себе профессию по душе, учиться, не покладая рук. Я люблю свою бабушку и уважаю. Пусть у неё в будущем будут только светлые дни!

(Сообщение приготовила ученица
 8 класса Андреева Светлана)
  










Школьная фотография…

Школьная фотография…
Как много пройдено дорог,
Как много пережито лет.
Родной же школы уголок
Мы не забудем, нет!
   Школьная фотография… Жизнь полна сочных ярких красок. И только наши фотографии способны очень  четко и очень  красочно запечатлеть любые те  моменты, что нам хотелось бы запомнить. 
  Бывает так, что в нашей жизни самую немалую роль играет школьный альбом, который остается нам на долгую память. Самый первый школьный альбом. Альбом, где  мы  запечатлены в кругу своих одноклассников.
  У каждого появляются школьные альбомы. «Первоклашка» - мы здесь такие забавные и маленькие. Но какие открытые глаза у нас, как нам интересно поймать вылетевшую «птичку» из фотоаппарата. 
  Альбом «Учительница первая моя!». В этом альбоме мы намного стали серьезнее.  А школьный костюм  сидит на мальчиках прямо просто идеально.
  Пролетит 4 года, и снова выпускной! Выпускнику-четверокласснику  на торжественной линейке вручат его первый выпускной Диплом. В этот школьном альбоме будут не только его школьные фотографии, но и фотографии одноклассников, его учительницы, и будут выставлены оценки за весь четвертый класс. Это в идеале. Не было таких альбомов у нашего выпуска. Если какие фотографии были, то и они не сохранились. А может быть и не было фотографий.
  И вот ребенок становится почти взрослым. Он уже не будет носить то, что Вы ему приобретете, он откажется от молочной каши по утрам, у него вдруг появятся свои секреты,  обиды, наступит  переходный возраст. Это самое тяжелое время у родителей. Это будет школьный альбом девятиклассника. Наверно, он сам с  превеликим удовольствием станет вспоминать, каким  тогда он себе казался взрослым.
  Некоторые из нас побывали в столице нашей Родины – Москве. (Слайд)
  Вот наше фото из альбома девятиклассника. (Читается презентация)
А вот мы уже настоящие выпускники 1993 года выпуска. После последнего звонка девушки и юноши представили вниманию всей школы свою последнюю гастроль. (3 слайда)
  А вот мы уже стали совсем взрослыми. Первый вечер встречи выпускников нашего выпуска. Это был 1995 год. А потом второй вечер встречи в 2000 году. А потом Елена Бугрова и Евгения Аленникова-Драган всех собрали на берег нашей реки Тартас, где мы отметили 10 годовщину нашего выпуска. Это происходило в июле 2003 года. Сколько мы проговорили?! О чём только не вспомнили?! Долго ещё раздавался смех в тишине леса. А потом мы играли в детские игры, хотя нам всем уже было по 26-27 лет.
  А вот альбом, который приготовила к третьему вечеру встречи классный руководитель Р.П.Гришко. Он так и называется «17 лет спустя». Вот фото из этого выпуска. Это уже семейные фотографии или фото уже взрослых людей. (Слайды)
  А вот и последняя фотография этого выпуска в 2010 году. Собрались мы, как всегда, почти всем классом со своими вторыми половинками. Всю ночь шли разговоры о школе, о себе, обо всём на свете. (Слайды)
  Через много лет каждый из нас с  сединой на висках  будет сидеть со своими внуками на очень мягком диване и в тысячный  раз покажет, каким он был красавцем, скажет по секрету, какую девочку в классе он любил, и что теперь с ней стало. А бабушки признаются, какими славными девушками они были, как их любили. 
  Очень много можно узнать из школьного альбома, обо всём на свете поведает он. (Слайд)
(Сообщение и презентацию приготовила Друзелевич Виктория – ученица 5 класса)
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НОМИНАЦИЯ
«Школьные годы чудесные»




Выполнили работу  ученицы 5 класса:
                                                                   Друзелевич Виктория и 
                                                             Сидорова Анастасия
                                                                         Руководитель Р.П.Гришко
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НОМИНАЦИЯ
«Школьная фотография»




Выполнили работу  ученицы 5 класса:
                                                                 Друзелевич Виктория  
                                                                          Руководитель Р.П.Гришко
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