Тема: Урок мужества, посвящённый героям, освободившим Александровский район от 

           немецких захватчиков.

Форма: 

Цель: - воспитывать мужество, гордость за свою маленькую Родину, свой народ;

          - воспитывать любовь к поэзии и прозе, отражающей жизнь народа, способствовать 

            развитию памяти, мышления, обогащению словарного запаса.

Оборудование: фотографии, альбомы «Они освобождали с. Александровское», грамзапись 

            песен «Священная война», «Катюша».

Ход:

I. Организационный момент.

1. Вступительное слово.

« 22 июня 1941 года немецкие фашисты напали на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война.

(Звучит песня «Священная война»)

б) Чтение стихотворений обучающимися.

«Нет!» - сказали мы фашистам

Не потерпит наш народ,

Чтобы русский хлеб душистый

Назывался словом «brod»

И от моря и до моря

Встали русские полки,

Встали с русскими едины:

Белорусы, латыши.

Все, кому мила свобода 

И Россия дорога.

Дни бежали и недели,

         Шёл войны не первый год.

Показал себя на деле

      Богатырский наш народ.

II. Ведущий:

« 7 августа 1942 года фашисты вошли в с. Александровское. Вооружённые полицейские шли на фермы, забирали скот, чтобы прокормить своих солдат. Если кто-нибудь сопротивлялся, того убивали тут же. 159 дней и ночей немцы уничтожали колхозы, предприятия, организации. И вот начался час расплаты с ненавистным врагом.»
1 ученик. «12 января 1943 года колонны уставших солдат двигались из п.Новокавказского по направлению к с.Александровскому. До лесополосы оставалось метров 500. Началась стрельба, показались танки. Голодные, холодные, уставшие, солдаты упали на мёрзлую землю и лежали до тех пор, пока не стемнело. Лёжа, они думали, что не придётся им сегодня ночевать в тепле, будут жестокий бой. Всю ночь шла подготовка к бою».
2 ученик. «13 января завязался жестокий бой в районе канала за селом, потом переместился на возвышенность, куда мы часто ходим на прогулку. И вдруг умолк пулемёт, который защищал рубежи солдат 151 стрелковой дивизии. В этом месте было много немцев. Екатерина Пастушенко перевязывала раненых, не задумываясь. Она рывками добралась до пулемёта, залегла, и в нужную минуту, когда немцы подошли совсем близко, открыла огонь. Она уничтожила 30 немцев, сорвала атаку врага. За подвиг Екатерина награждена Орденом Боевого Красного Знамени. А через 3 дня в армейской газете «На штурм» было помещено стихотворение «Наша Катюша»

Мы любим петь о девушке Катюше,

Что выходила на берег крутой.

О Кате песню новую послушай,

О девушке суровой и простой.

Когда враги вдруг налетели стаей 

И замолчал внезапно пулемёт,

Катюша наша, девушка простая,

Одна рванулась заменить расчёт.

И за бугром лежала на поляне

Она строчила по цепи густой.

Такой была Чапаевская Анна –

Любимый образ девушки простой.

И если мать хотела видеть сына,

Чтоб он в бою сражался, как герой,

Пусть помнит, что и дочь Екатерина

Отмечена наградой боевой.

           Так вспомним снова песню о Катюше,

Что выходила на берег крутой,

          И о другой, что в нашей роте служит,

О девушке суровой и простой.

(Звучит песня «Катюша»)

 «В одном из боёв за с. Сергиевское Екатерина Пастушенко была тяжело ранена в голову. Об этом мы узнали из данных, полученных из Государственного архива, а из Ленинградского музея мы узнали, что славная девушка умерла летом 1944 года в госпитале Прибалтики и похоронена в с. Сибрас Литвы.»
III. Ведущий. «Начинало темнеть, когда авангардный батальон Зубарева Николая Ефимовича ворвался в с. Александровское. Солдаты спокойно шли по улице Звеньевой к речке Горькой. И вдруг началась стрельба. Командир дал приказ: «Ложись!» Темнота и сообразительность Зубарева спасли солдат. Они ползком перешли на другую улицу и нанесли сокрушительный удар на врага. После жестокого боя немцы, потеряв убитыми 11 человек, сгорело 2 танка, стали отступать. В жестокой схватке приходилось брать каждый дом. Добрались до Детского Дома, где немцы спрятались в одном из сараев и хотели нанести удар с тыла. Но какой-то старик всё видел и подсказал нашим. Одни немцы были растеряны, другие в плен.»
IV. 3 ученик. «Бой переместился к зданию бывшего Госбанка, потом к перекрёстку, где установлен танк, памятник погибшим танкистам. Немцы отступили к автостанции, взорвав мост через р.Томузловку. Дан приказ: срочно построить мост! Был сильный мороз. Солдаты в ледяной воде по пояс, в мокрой холодной одежде стучали топорами и молотками, и к рассвету 14 января мост был построен, по которому пошли наши войска.»
V. Ведущий.  «Долгополова Прасковья Семёновна ещё 12 января слышала далёкие взрывы, и с каждым днём они становились всё громче. 14 января она ничего не могла делать: всё валилось из рук, и часами смотрела в ту сторону, где  ухали взрывы, откуда доносились крики «Ура!» И вдруг она услышала родной голос сына Саши, который год назад ушёл с солдатами на войну. А ему было всего 16 лет. Прасковья Семёновна вспомнила последнюю встречу с сыном. Он прыгнул в машину, где сидели солдаты. Испуганная мать закричала:»Куда же ты, Сашка?! Сынок, вернись!» Обернувшись к заплаканной матери, Саша крикнул: «Мама, я обязательно вернусь, вернусь с победой!» И вот теперь мать прислушивалась к голосам. Она опять услышала его голос, рванулась вперёд и побежала. Она ничего не видела, бежала и кричала: «Сынок, ты вернулся! Держись, я иду к тебе!» Слёзы застилали глаза, но она бежала, бежала туда, где звучали взрывы, где время от времени доносилось родное «ура». И вдруг голос прервался, умолк. Сердце матери вздрогнуло. Она ускорила шаг, она видит лежащих солдат: подбежала к одному, другому, третьему. Мать звала сына: «Сашенька, отзовись, я помогу тебе». Вдали увидела солдата, который крепко прижал к себе ружьё. Ноги подкосились, прокатилось громкое эхо: «А-а-а-а!» Накричавшись, Прасковья Семёновна села около сына и стала рассказывать, как жила без него, как ждала, выглядывала: «Спасибо, сынок, за то, что вернулся домой». Но мать до самой смерти не верила, что сын погиб.
VI. 4 ученик. 

Говорят мне, сынок, ты убит,

В 45-ом на Германской,

На могилке не крест, а гранит.

Ничему я не верю, сынок.

Знаю, жив ты, замаялся малость

Если бы только не сотый годок,

Разыскала б тебя, моя радость

VII. 5 ученик. 

Не сотрутся из нашей памяти

Славных воинов имена!

И встают обелиски и памятники

В тех местах, где гремела война.

Так давайте, ребята, встанем,

И молчаньем их почтим!

Память вечная тем, кто пали!

Слава вечная им, живым!
VIII. 6 ученик. 

Вечная слава  вам, ГЕРОИ!

ГЕРОИ не умирают.

Они вечно живут с народом.

          Относитесь с любовью и уважением к ветеранам войны.

IX. Ведущий. «Спасибо, ребята, хорошо вы говорили, и хочется верить, что вы будете смело идти тропою истории. Я хочу обратиться к вам с просьбой: среди нас живут ветераны. Берегите этих людей, проявляйте о них заботу всегда и везде: в автобусе, на вокзале, в поликлинике, в семье. Помните, что почти все они лежали в промёрзших окопах, были голодными и холодными по несколько дней. Всё вынесли наши солдаты. А сегодня старые раны заговорили, беспокоит здоровье. Дорогие дети, относитесь к ним чутко и уважительно. Это очень малая плата за всё, что они сделали для нас в 1941, 1942, 1943, 1944, 1945 годах».
X. Подведение итогов.



