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Методичні роздуми з практичними порадами вчителя-практика
для маленьких і дорослих, які будуть займатися образотворчістю.

Ідеї гуманістичної системи освіти як основного напряму розвитку сучасної освітньої системи зумовлюють акцентування уваги на розвитку творчості обох сторін навчально-виховного процесу: учня й вчителя.  Оскільки особи учня і вчителя суб'єкт і об’єкт навчально-виховного процесу несуть на собі творчий потенціал суспільства.

Відомо, що саме початковий ступінь освіти багато в чому зумовлює успіхи в розвитку здібностей у школярів, у тому числі творчих. Добре, якщо дитина розвивалась під наглядом спеціалістів з раннього віку, вже пізнала світ фарб, фломастерів, та художніх перетворень, а не знаходилась вдома, плутаючись під ногами заклопотаних членів сім,ї. Якщо – ні, то вся відповідальність за навчання навчатися азам мистецтва лягає на першого вчителя в житті 6 річної дитини. 

На жаль часто перші вчителі дитини не мають бажання глибоко займатися навчанням першокласників мистецтву живопису, графіки, декоративно-прикладного мистецтва, викладають охайне зафарбовування чи змальовування. Тому особливе місце в розвитку творчого потенціалу особи молодшого школяра займає образотворче мистецтво і художня праця, оскільки  в їх основі наочно-практична діяльність володіє значним розвиваючим потенціалом та  відображає самосвідомість. Саме практична діяльність дозволяє переводити складні абстрактні дії з внутрішнього плану (невидимого, уявного) в зовнішній (видимий, візуальний, відтворений). роблячи їх більш зрозумілими. Процес образотворчої творчості може бути розглянутий з погляду виразу внутрішнього світу творця, його відчуттів, переживань. Чим раніше буде організована робота, направлена на розвиток емоційно-предметного миру дитини, тим яскравіше він сам і продукти його творчості. 

Необхідно пам'ятати, що кожна людина володіє творчими можливостями, що виражаються в схильності, прояві інтересу до якого-небудь виду діяльності - художньому, музичному, літературному, технічному, практичному, вербальному. Таким чином, актуалізація  розумової діяльності і розвиток творчого потенціалу особистості втілює творчий процес, що приводить до появи психічних новоутворень (багатозначності мислення, довільності психічних процесів рефлексії самоконтролю), і у результаті особа переходить на більш високий ступінь розвитку. Дитина стає розумнішою від занять творчою діяльністю швидше, ніж від вивчення точних чи гуманітарних наук. Висновок : чим раніше дитина візьметься за творчу плідну діяльність, тим швидше та систематичніше буде розвиватися її розум.

Для розвитку уяви, творчого мислення (його гнучкості, оригінальності) творчій активності як складових творчого потенціалу особи в практиці початкової художньої освіти рекомендується використовувати нетрадиційні техніки малювання, що демонструють незвичайне поєднання матеріалів і інструментів. Безперечним пріоритетом таких технік є універсальність використовування. Технологія їх виконання цікава і доступна дорослим, дітям дошкільного віку і молодшого шкільного віку.

Розглянемо деякі нетрадиційні техніки малювання за планом : Художні матеріали. Технологія виконання.
1. Малювання жорсткою напівсухою кистю.

Художні матеріали: жорсткий пензель, гуаш, папір будь-якого кольору і формату або вирізаний з неї силует пухнастої або колючої тварини.

Технологія виконання : на пензель набирається фарба (вода практично не використовується), і дотиками її до паперу заповнюється весь лист, контурний малюнок або шаблон. Виходить імітація фактурності пухнастої або колючої поверхні.

2. Малювання сірниковими коробками.

Художні матеріали: пусті закриті сірникові коробки (пензлем та олівцем нічого не малюється), гуаш на блюдце, папір будь-якого кольору і формату.

Технологія виконання : на сірниковий коробок набирається фарба з блюдця (вода практично не використовується), і дотиками його до паперу у вертикальному положенні заповнюється відбитками весь лист або частину. Виходить імітація фактурності цегляної і кахельної поверхні.

3. Малювання рюмками .
Художні матеріали : пусті перевернуті дном угору рюмки (пензлем та олівцем нічого не малюється), гуаш на блюдце, папір будь-якого кольору і формату.

Технологія виконання : на перевернуту дном угору рюмку набирається фарба з блюдця шляхом торкання (вода практично не використовується), і дотиками його до паперу в положенні горлечком вниз заповнюється відбитками весь лист або частину. Виходить імітація фактурності кульок, кружечків. Якщо друкувати не ціле коло, а частину, виходить поверхні морських хвиль.

4. Малювання паличками.

Художні матеріали : короткі завтовшки як олівці гілки з дерев без бруньок, гуаш на блюдце, папір будь-якого кольору і формату.

Технологія виконання : гілка обмочується блюдце з фарбою (вода практично не використовується), і дотиками його до паперу в положенні лежачі покочується по паперу, заповнюється відбитками весь лист або частину. Виходить імітація тріщин, сіна, трави, шпалери. Якщо друкувати стоячи, виходить поверхня моху, камінчиків.
5. Малювання пальчиками.

Художні матеріали : блюдце з гуашшю, папір будь-якого кольору, серветки.
Технологія  виконання: опускається в гуаш пальчик і наносить на папір крапки, плями (залежно від задуму - малювання ягід, кетягів; хаотичне заповнення листа кольоровими плямами - малювання настрою або фактурного виразу кори дерев, поверхні річки, хутра тварин). Після роботи пальчики витираються серветкою, потім гуаш легко змивається.
6. Малювання долонькою.

Художні матеріали: широкі блюдця з гуашшю, кисть, щільний папір будь-якого кольору, серветки.
Технологія виконання: опускається в гуаш долонька і робить відбиток на папері. Відбиток допрацьовується пензлями до отримання зображення (птахи, дерева, метелики). Після роботи руки витираються серветкою, потім гуаш легко змивається.
7. Відтиснення штампиками-печатками з картоплі («штампики», «печатки»).

Художні матеріали : блюдце з гуашшю (можна взяти поролон, намочений гуашшю), папір будь-якого кольору і розміру, печатки з картоплі - їх виготовляє педагог  - розрізає картоплю пополам і вирізає половину до необхідної форми (геометричні фігури, квіти).
Технологія виконання: треба притиснути печатку у фарбу і виконати відтиснення на папір. Для іншого кольору взяти інше блюдце і іншу печатку.

8. Відтиснення поролоном.

Художні матеріали : блюдце або пластикова коробочка, в яку вкладена штемпельна подушка з тонкого поролону, просоченого гуашшю, папір будь-якого кольору і розміру, шматочки поролону. Замість поролону можна використовувати пінопласт або гумку.
Технологія виконання : треба притиснути шматок поролону до штемпельної подушки з фарбою і виконати відтиснення на папері. Для іншого кольору взяти інше блюдце і інший поролон.

9. Відтиснення зім'ятим папером/тканиною.

Художні матеріали : блюдце або пластикова коробочка, в яку вкладена штемпельна подушка з тонкого поролону просоченого гуашшю, папір будь-якого кольору і розміру, зім'ятий шматочок паперу/тканини.
Технологія виконання : треба притиснути зім'ятий папір/тканину до штемпельної подушки з фарбою і виконати відтиснення на папері. Щоб отримати інший колір, міняються блюдце і зім'ятий папір /тканину.

10.  Малювання восковою крейдою (свічкою) з пропискою аквареллю.

Художні матеріали : воскова крейда або свічка, білий папір, акварель, пензлі.
Технологія виконання.: спочатку малюється лінійно-штриховий рисунок восковою крейдою (свічкою) на білому папері. Потім тонується лист аквареллю в один або декілька кольорів. Малюнок крейдою залишається не зафарбованим (білим).
11. Монотипія предметна.

Художні матеріали : папір будь-якого кольору, пензлі, гуаш або акварель.
Технологія виконання : треба скласти лист паперу вдвічі і на одній його половині малюється половина предмету (об'єкти для малювання вибираються симетричні). Після малювання одної частини предмету, поки не висохнула фарба лист знову складається пополам для отримання відбитка. Потім зображення можна прикрасити, опрацьовуючи деталі зображення кожного разу так само складаючи лист.

12. Монотипія пейзажна.

Художні матеріали : папір, пензлі, гуаш або акварель, волога губка, шматок скла.
Технологія виконання : складається лист паперу пополам. На одній його половині малюється пейзаж, на іншій виходить його віддзеркалення в озері, річці (відбиток). Малюнок виконується швидко, щоб фарби не встигли висохнути. Половина листа призначена для відбитка, протирається вологою губкою. Початковий малюнок після того, як з нього зроблено відтиснення, пожвавлюється фарбами, щоб він сильніше відрізнявся від відбитка. Для монотипії також можна використовувати лист паперу і шматок скла (вкритий лейкопластиром по краях) на яку фарбою наноситься малюнок, потім вона накривається вологим листом паперу. Зображення виходить розмитим, цікаві потьоки фарб.

13. Чорно-білий гратаж (грунтований аркуш).

Художні матеріали :картон або щільний білий папір , свічка, широкий пензель, чорна туш або гуаш, шматок мила, чорна туш, цвях № 50, №100 або порожній стрижень (голки, шпильки рекомендується використовувати при індивідуальній роботі).
Технологія  виконання.: натирається свічкою лист паперу так, щоб він був повністю покритий шаром воску. Потім на нього наноситься туш або гуаш з розведеним милом в декілька шарів. Потрібно розрахувати час для висихання 15-25 хвилин. Потім гострим предметом продряпується малюнок.

14. Кольоровий гратаж (тонований аркуш, грунтований аркуш).

Художні матеріали : кольоровий картон або щільний папір, заздалегідь затонований акварельними фарбами або гуашшю або фломастерами (рівним кольором або хаотичними плямами, або плямами за візерунком хутра), свічка, широкий пензель, 
миски для гуаші або туші,  цвях або порожній стрижень, розведене мило.

Технологія виконання: натирається свічкою лист паперу так, щоб він весь був покритий шаром воску. Потім лист тонується шаром гуаші або туші з додаванням рідкого мила в декілька шарів. Потрібно розрахувати час для висихання 15-25 хвилин. Після висихання гострим предметом продряпується малюнок. 

     12. Кляксографія звичайна.

Художні матеріали : папір, туш або рідко розведена гуаш в блюдці пластиковий ложечка або широкий пензель № 7-10.
Технологія виконання : треба зачерпнути гуаш пластиковою ложечкою і вилити на папір або набирає товстим пензлем розведену водою фарбу і ставить плями на лист паперу, обережно струшуючи, нахиляючи аркуш. В результаті виходять плями в довільному порядку. Потім лист накривається іншим листом і притискається (можна зігнути початковий лист пополам, на одну половину крапнути туш, а інший його прикрити). Далі верхній лист знімається, а зображення уважно розглядається, щоб визначити на що воно схоже. Бракуючи деталі домальовуються.

15.  Кляксографія з трубочкою.

Художні матеріали : папір, туш або рідко розведена гуаш в блюдці, пластикова ложечка або пензель  № 7-10, трубочка-соломинка для напоїв.
Технологія виконання : треба зачерпнути пластиковою ложечкою фарбу, вилити її на лист, роблячи невелику пляму (крапельку), або набрати пензлем розведену водою фарбу і поставити плями на аркуш паперу, обережно струшуючи, нахиляючи аркуш. Треба дмухати на цю пляму з трубочки так, щоб її кінець не торкався ні плями, ні паперу, при цьому повертаючи аркуш в різні сторони. Бракуючи деталі домальовуються.

16.  Кляксографія з ниточкою («нитяна »).

Художні матеріали :папір, туш або рідко розведена гуаш в мисці, пластикова ложечка, нитка середньої товщини завдовжки в два рази більше розміру листа, пензлі.
Технологія виконання : опускається нитка в фарбу (можна тримати нитку за обидва кінці і пофарбувати її, поступово опускаючи в банку з розведеною фарбою і притримуючи ложечкою, паличкою або пензлем). Потім на лист паперу (або наполовину складеного листа) викладається зображення з нитки або різні петлі, причому кінці нитки залишаються вільними (за межами листа). Після цього зверху накладається інший лист або половина (складеного листа), притискається однією рукою а інший нитка витягується за кінчики, з одночасним її потягуванням у різних напрямах. Робота просушується, бракуючи деталі допрацьовуються тонким пензлем. 

17.  Набризк звичайний.

Художній матеріали : папір, гуаш, шматочок картону, жорсткий пензель, зубна щітка або грудний аерограф, шаблони з природного матеріалу або шаблони чи трафарети з картону.
Технологія  виконання : треба набирати фарбу на пензель і легенько вдарити нею об картон або пальчик іншої руки , який тримається над папером, - фарба розбризкується на папір. Для розбризкування фарби можна також використовувати зубну щітку, яку потрібно тримати вниз щетиною і пальцем рухати щетину, постійно витираючи палець від краплин фарби. Обережно струсити шаблони перевертанням аркуша  , не допускаючи розмазування фарби.
18.  Відбитки листя.

      Художні матеріали : папір, підсушене чи опале листя різних дерев , гуаш, пензлі.
Технологія виконання : покривається пензлем листя дерева фарбами різних кольорів, потім прикладає його до паперу забарвленою стороною для отримання відбитка. Кожного разу береться новий листок. Черешки у листя можна домальовувати пензлем, прожилки промиваються пензлем №1-2 чистою водою.
19.  Монотипія незвичайна.

Художні матеріали  : папір, склянка, вода 100гр, шампунь 1 ст. ложка, гуаш 2 кольори по 1 чайній ложці, трубочка для коктейлів (для кожній дитини).

Технологія виконання : треба все злити в склянку, подмухати в трубочку, отримуючи кольорову піну, потім прикласти зверху на бульбашки аркуш для отримання відбитка. Так можна робити декілька разів, бульбашки утворюють різні  сполучення кольорів. Потім при прояві фантазії можна доопрацювати відбиток пензлем чи фломастерами або чорною тушшю.

20.  Фратаж звичайний.

Художні матеріали : папір, м’який олівець, аплікація з різних за фактурою предметів або один фактурний предмет (наждачний папір, в’язана серветка, тюль, решітка, трафарет з картону, м’ята газета, копійки).

Технологія виконання : накладається папір на поверхню, й аркуш тонується олівцем не дуже натискаючи. Отримується відбиток у вигляді розмитих контурів. За бажанням можна доопрацювати силуетним зображенням на передньому плані.

21.  Аплікація рельєфна джгутів з серветки.

Художні матеріали : розірвати серветку на 3 частини й скрутити 

джгутики, клей ПВА, картон, пензель.

Технологія виконання :  підготовлюється багато джгутиків, вигинаються вони зубцями, закручується в спіраль, нарізуються крихтами або вермішеллю на вкриту клеєм поверхню та ін. Наносить клей тільки  тому місці, де працює для попередження висихання клею. Можна спочатку викласти джгутиками контур та частини предмету. Можна змінювати напрям джгутиків у різні сторони на всьому фоні. За бажанням можна викласти контур з подальшою засипкою нарізаними джгутиками. За бажанням готову аплікацію  можна розфарбувати фломастерами, аквареллю, лаком для нігтів.

22.  Аплікація з яєчної шкарлупи з пофарбуванням акварель зверху.

Художні матеріали : папір , клей ПВА, пензель, акварель, склянка з водою, яєчна шкарлупа 5-8 яєць.

Технологія виконання : накреслити контур зображення або обвести шаблон. Потім нанести на все зображення клей й швидко потріскати шкарлупу прямо на зображенні, одночасно її приклеюючи.  Де не вистачає шкарлупи, по контуру викладається окремими шматочками. Коли підсохне клей, розписується звичайно аквареллю. За необхідністю контур можна зробити чорним. 

23. Живопис з розлитих фарб.
Художні матеріали : багато пензлів різної товщини, акварель /гуаш/ водно-емульсійна, склянка з водою, попередній задум (природа, букет, тварина).

Технологія виконання : нанести декілька плям з різних фарб на аркуші паперу, для кожного кольору брати всій пензель різної товщини. Малювати відразу двома руками. Походу живопису вносити виправлення. Необхідно заповнити фарбами весь аркуш паперу, без білих проміжків паперу, не розмазуючи фарбу в один колір. В разі невдачі, потрібно поверх написати знайомий предмет (дерево, птах, метелик, тварина, сонечко), а все інше буде слугувати фоном.

24. Та багато інших… 
Тобто треба дитині тлумачити художні терміни так, щоб вона зрозуміла наступні дії з ними. Наприклад : живопис – це такий вид мистецтва, коли людина розповідає про свої почуття за допомогою кольорів різних за якістю фарб, які потрібно нанести на будь-яку поверхню. Дитина запитає : «На будь-яку поверхню? А на піску можна? А на стелі? А на портфелі? А на руці?». Так вірно розтлумачені нові терміни будуть розвивати в дитині розумові здібності, примушувати до творчих знахідок, допоможуть вивчати властивості предметів та виражати красу світу.
Існує традиційна методична інструкція використовування нетрадиційних технік малювання на уроці :

-  з початку вчитель знайомить дітей з тим або іншим способом отримання зображення, пояснюючи і аналізуючи запропоновані зразки робіт;

- потім вчитель демонструє застосування даної техніки на практиці;

- вчитель пропонує отримати творчу композицію або творче доопрацювання шаблону. 
Стосовно деяких складних по виконанню нетрадиційних технік малювання прийнято обов’язково спільно з класом вивести пам'ятку поетапного виконання практичної роботи, що забезпечить усвідомлене відношення до завдання.

З свого досвіду роботи в загальноосвітній школі та школі мистецтв  вважаю цей прямолінійний підхід хибним. Він може загубити новизну творчої знахідки учня. Губиться новизна творчості очікуванням приблизного результату творіння образу. 
Запланований результат за зразком – це крихти творчості у порівнянні з самостійним отриманням нових властивостей предметів, доведеного власноруч. В межах нової техніки відкривається безкрайній політ фантазії у невідомі світи реалій. Тобто саме пам'ятка поетапного виконання практичної роботи забезпечує усвідомлене відношення до завдання, копіювання, наслідування майстерності дорослих, а не творчі пошуки і відкриття. 
Навик – кінець мистецтва, початок ремесла. У рамках шкільної програми немає мети підготувати графіків, плакатистів, живописців, вітражистів. Важливо розкрити перед дитиною світ візуального мистецтв й заманити одарених. Дитина відкриває все власним опитом, коли вона розуміє, що все вже давно відомо всім, вона дорослішає й замикається. Доречно творити образ не для опанування новою технікою. На багато продуктивніше уявити образ й створити його мовою техніки. Тобто всі побачать саме те, що хотіла дитина, і в цьому допомогли їй мистецьки секретики:

· Живопис тоді стає мистецтвом, коли глядач не бачить фарбу, а тільки те, що написано. 

· Лінії, штрихи, плями зникають з паперу, коли виступає головним в картині образ, що вразив художника у саме серце. 

· Посуд тоді стає мистецьким твором, коли глядач тримає його в руках з тремтінням у серці від захоплення красою, а не роздивляється візерунки. 

Як висновок своєї доповіді з практичними порадами хочу запропонувати усвідомити мету навчання образотворчому мистецтву в сучасній школі  (з програми 2005 р.). 

Мета полягає в особистісному розвитку учнів і збагаченні їхнього емоційно-естетичного досвіду під час сприймання навколишнього світу і художньо-практичній діяльності, інтерпретації та оцінювання творів образотворчого мистецтва, а також у формуванні ціннісних орієнтирів, потреби в творчій самореалізації та духовно-естетичному самовдосконаленні.
Де ж пресловуті навички малювання ялинки у 5 років, людини у 11 років? Це вже забута «уравнілівка».  
Прошу зрозуміти, що образотворча діяльність надає дитині : 

· по-перше розвиток розуму, 

· по-друге допомагає пізнати всесвіт й самого себе,

· по-третє робить з неї активну творчу особистість,
· й звичайно розвиває і виховує сферу почуттів, естетичні смаки.

Прошу дорослих допомогти  дитині :
· придбайте фарби, якщо вони вималювалися, 
· купіть три пензля (тонкий №1-3, середній №  4-7, широкий № 8-12), 
· підготуйте папку з папером різним за формою й кольором конфігурацією, 
· покладіть в коробку з художніми матеріалами нехудожні предмети, якими можна малювати,

· знайдіть гусяче перо й чорну туш,

· запасіться ганчірками та клейонками для робочого місця,

· іноді підкладайте щось нове (шмат солоного тіста, обрізки оракалу, кольорову мотузку, кольоровий або мідний дріт, цвяхи, молоток та брусок та ін.)

Бажаю приємних відкриттів у світі художніх технік!

Хай звичайні предмети створять для вас незабутню красу, яка стала видимою завдяки розмаїттю художніх технік!
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