ДОПОВІДЬ 

викладача класу образотворчого мистецтва Михайло-Коцюбинської школи мистецтв Чернігівського району Міли Свєтлої
грудень 2009-2010 н.р.

на семінарі керівників міських методичних об’єднань вчителів образотворчого мистецтва в загальноосвітніх шкіл Чернігівської області 
на тему: «Пошук виражальних засобів для відтворення внутрішнього 

                     стану персонажу або пейзажу в композиції шляхом   

                     опанування мови живопису, графіки учнями початкових 
                     мистецьких спеціалізованих навчальних закладів»
Є велика правда в тому, що переможці творчих конкурсів різних рівнів часто неспроможні виконати завдання вступних іспитів до вищих начальних закладів, або ледь перетинають цей рубіж, складаючи ар’єргард студентів. Але є велика правда і в тому, що значна кількість технічно навчених учнів виконують емоційно мертві твори. 

Програми повинні будуватися на врахуванні психологічних особливостей розвитку дитини і ставити за мету розкриття у дітей здатності відчувати і творчо мислити, а на основі здатності мислити – навчання їх художньої технічної грамотності, яку б вони, у свою чергу, творчо використовували.

Можна в молодші роки розвивати в дитині любов до творчого пошуку переважно на емоційно-інтуїтивному рівні, але не можна позбавляти дитину можливості засвоєння технічних навичок і знань, начебто для збереження неповторності. Це все одно, що розчулюватись неповторним лепетанням немовляти і не вити його говорити. Хай собі лепече і в 20 і в 60 років.

Необхідно розвинути здатність дитини на основі глибокоемоційного  творчого пошуку використовувати при потребі засвоєні технічні знання і навички на високому рівні. Важливо витримати пропорцію і доступний рівень складності подачі матеріалу.

«Деякі проблеми гармонійного розвитку учнів позашкільних закладів освіти образотворчого спрямування…» 

Шматко Леонід Євгенович 

директор Северодонецької дитячої школи, Луганська область

Художня школа повинна забезпечити граматику. У який вона буде придатна для надходження в художнє училище, а не – техніка, що сформувалася, нарешті, уміння професійно тримати в руці олівець, вільно ним володіючи; правильно накладати штрихи, мазки; уміти бачити не так, як інші діти. Це й уявлення по типи ліній, якими й без тонального пороблення можна домогтися об’ємності предметів і передати простір. Це й закони перспективи, хоча б на елементарному рівні; уміння порівнювати, передавати пропорції і т.і. Загалом бачити, а не дивитися. У роботі над композицією – дати основи взаємодії плями й площини.
Учні повинні знати, за якими критеріями оцінюються їхні роботи. Перегляд робіт не повинен бути таємним, потрібно практикувати спільне оцінювання й обговорення робіт, залучаючи самих учнів активно брати в цьому участь.

Критерії оцінювання навчальних робіт:

1. Розміщення зображення в заданому форматі.

2. Побудова (осьові лінії, овали, пропорції).

3. Розподіл світла і тіні (тональні відносини).

4. Виявлення об’єму предметів (правила об’єму геометричних форм).

5. Визначення колориту (колірні відносини).

6. Виявлення тепло-холодних відносин.

7. Виявлення джерела світла.

8. Наявність повітряно-просторового середовища (використання лінійної і повітряної перспективи).

9. Наявність предметної площини, місця розташування предмета.

10. Застосування контрастності, нюансності.

11. Виявлення фактури.

12. Виявлення динаміки, статики.

13. Виявлення композиційного центру.

14. Наявність ритму (лінійного, колористичного, розмрів).
15. Відсутність 

16. Правильне користування художньою технікою (акварельність, гуашовість).
17. Виявлення зв’язку тону, кольору, плям, площин і т.і.
18. Створений художній образ.

Малюнок і живопис є вправою для створення головного – композиції, де вони в повнішому обсязі можуть самовиразитися і більш професійно зможуть нам продемонструвати свій нестандартний погляд на навколишній світ.
Треба учити стилізації, йти від умовно-площинного рішення, від обмеженої палітри гармонійних кольорів з урахуванням їх тональності, знайомити з нестандартними художніми техніками.

«Школа як наука, що переходить у мистецтво…»

Єськова Валентина Валентинівна

Старший викладач живопису й композиції донецького художнього училища, член національної спілки художників України.

Твір мистецтва здатний відтворити не лише спостереження автора, а й його переживання, хвилювання. Художник відчуває гостру потребу самовираження у творчості. Звичайною мовою не розповісти по глибокі переживання. Мистецтво, подібно до мови, є засобом спілкування людей, до науки – засобом пізнання дійсності, подібно до педагогіки й моралі – засобом виховання, прищеплювання знань й норм поведінки в суспільстві.

Образи виникають в свідомості людини під впливом реальної дійсності, сприйнятої за допомогою органів чуттів. Вони є копіями, відбитками. Образи зберігаються в памяті людини і можуть бути відтвореня уявою. На основі образів памяті художник створює нову реальність – художні образи, які в свою чергу викликають у свідомості людей низку уявних образів. Образність робить мистецтво незамінним засобом поширення ідей в масах. Не все, що ми бачили й переживали в житті, можемо описати словами. Це була дійсність, яку безпосередньо сприймали чуттями. Зміст образотворчих творів «невимовний», вони втілюють його в художніх образах.
Образи пластичних мистецтв втілюються в нерухомих матеріальних формах, які сприймаються зором. Та характер цих образів неодноразовий.

Живопис, скульптура, графіка, крім «музики фарб», «музики ліній», «музики об’ємів», зворушують нас і тим, що їхні образи ми ототожнюємо з реальними, їхні твори, як і літературні або театральні, мають свій сюжет, принаймні конкретні об’єкти зображення.. Живопис, графіка великою мірод звертаються до розумую породжують не лише певний настрій, а й певні думки. Глядач «читає» і осмислює їхні образи. Осмислення навіть підвищую хвилювання глядача.
Сама собою краса і гармонія форм здатна заспокоїти, піднести настрій.  Крім естетичної насолоди від гармонії форм, образотворчі мистецтва дарують глядачам ще інші, вже не почуттєві, а розумові приємності.. задоволення виникає саме від пізнання того, що зображено. Мистецький образ, матеріалізований художником, ми порівнюємо з образом, який зберігає наша пам’ять, схвалюємо їхню схожість, від знаючи, інколи розбіжність, аналізуємо її причини. Завдяки цьому порівнянню, внутрішній образ, відновлений пам’яттю, оживає, яскравішає. Перед картиною ми знову переживаємо те, що нас примусило запам’ятати вигляд якоїсь людини, образ природи, життєву ситуацію. У кожному зображенні ми неодмінно знаходимо частку чогось свого. Надзвичайно приємно відчувати сою спорідненість з іншою людиною – художником. Він бачить і переживає бачене. Як і я, а здатний виконувати таке, що мені неприступне. Схожість зображення з об’єктом і дивовижна вправність руки майстра викликають природне захоплення.  Твори живопису, графіки, скульптури викликають подив і схвалення, як чудо, створене руками майстра, як тріумф техніки виконання.
Тісний зв'язок образотворчих мистецтв з матеріалом і технікою його обробки визначив порівняно обмежену кількість засобів відтворення образів реального світу та особливостей кожного з цих мистецтв, межі їх можливостей.

П.О. Білецький «Мова образотворчих мистецтв».

Основні завдання викладача образотворчих дисциплін (живопису, графіки, скульптури):

· навчання учнів основам грамоти певного виду мистецтва; 

· привіття в учнів навичок користування художніми матеріалами,  призначеними для цього;

· виконання учнями вправ за програмою за допомогою строгих правил.

Основні завдання викладача композиції:

· навчання учнів самостійно робити вибір виражальних засобів для відтворення власних художніх образів на задану тему в певному виді мистецтва;

· привіття в учнів навичок передачі внутрішнього стану персонажу або пейзажу  на задану тему можливостями мови живопису, графіки;
· розвиток в учнів творчої уяви, художнього мислення;

· виховання в учнів культури глядача, естетичного сприймання дійсності та збагачення зорової пам’яті;

· спонукання учнів до творчого самовираження; самостійного самоаналізу; постійного прагнення до самовдосконалення технічних і композиційних навичок;
Якщо учень на заняттях з композиції не вміє створювати свої образи можливостями образотворчих матеріалів та правил, наполягає тільки на перемальовуванні готових зразків -  винен насамперед викладач. Як виняток в цьому випадку буває те, що учень визначив для себе, що займається не тією справою. Такому учню не цікаве мистецтво фарб, ліній, почуттів, які воно може викликати, він не прагне створити щось сам. Не потрібно списувати все на лінощі дитини, устаткування особистості, відсутності якісних художніх матеріалів, поганий характер та інше…

 Краще попередити батьків та дати можливість самому учню вибирати продовжувати або припинити навчання в художній школі. І треба це зробити як крок у вперед а не засіб покарання; з добрим настроєм, позитивним відношенням до самої дитини та її невдалих робіт. Якщо цього не зробити вчасно, можна зіпсувати на багато років не тільки настрій учневі та його батькам, а й загубити віру дитині в саму себе, вронити почуття її власної гідності, виставити на посміховисько її працю юного художника перед однолітками. 
Завдяки цікавій програмі з композиції (укладач Ярема  Київ 1989 р. 4 роки навчання) та цікавим дитячим тематичним конкурсам-виставкам вирисувалася така проблема – як учню знайти виражальні засоби для відтворення внутрішнього стану персонажу або пейзажу в композиції. 

З власного досвіду роботи (22 роки займаюся навчанням дітей образотворчому мистецтву) пропоную розрішити проблему шляхом опанування учнями мови живопису, графіки та застосування експериментів з художніх технік. 

Як бачити, проблема  має два шляхи вирішення:
1. стандартний – художня грамотність, міцні знання можливостей художньої техніки, привіті до автоматизму навички;

2. експериментальний – прагнення до відкриттів (нехай, лише для себе), нестандартні використання художніх технік, інноваційне художнє мислення;

Ось така складна місія поєднати непоєднуване й стоїть перед викладачем композиції в сучасних умовах постмодернізму на початку ХХІ століття.

Фактори, які потрібно врахувати при вирішенні проблеми пошуку виражальних засобів для відтворення внутрішнього стану персонажу або пейзажу в композиції:

1. вікова категорія учня;

2. строк навчання в художній школі;

3. ступінь оволодіння навичками в живопису; 

4. ступінь оволодіння навичками в графіці;

5. стан психо-фізичний розвитку учня;

6. рівень розумового розвитку учня;

7. характеристика попередньої творчості учня;

8. матеріальна база учня;

9. індивідуальні особливості учня.

Фактори, які не потрібно врахувати при вирішенні проблеми пошуку виражальних засобів для відтворення внутрішнього стану персонажу або пейзажу в композиції:

1. лейтмотив творчості учня;

2. мотивація навчання учня;

3. рівень знань, умінь з предметів загальноосвітньої освіти;

4. здобутки на творчий ниві учня;

5. психологічний клімат в родині учня;
6. відношення однолітків до творчих робіт учня;

7. учень є правшою чи левшою.

Зупинимося тезисно на кожному факторі окремо.
1. Фактори, які потрібно врахувати - вікова категорія учня. 

Є вікові можливості сприйняття навколишнього середовища:

- молодші бачать тільки своє, цікаве, рідне, часто лякає невідоме, 

- від панорамного пейзажу в них виникає почуття жалю до себе, боязкість висоти,

- пожухлі невиразні монохромні кольори  визивають в них почуття втоми, незадоволення,
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