Основные функции актива класса:

1. Участвует в обсуждении и составлении плана работы класса.                                                        2. Подбирает и назначает ответственных за выполнение различных дел класса.                                          3. Заслушивает отчеты о проделанной работе                                                                                          4. Организует участие класса в коллективно – творческих делах.                                                                               5. Выбирает вместе с классным руководителем темы и вопросы для проведения классных мероприятий и тематических классных часов.                                                                                      6. Обсуждает и решает вопросы о поощрениях и наказаниях.                                                           7. Организует и проводит встречи с активами других классов.                                                                 

Обязанности
Староста                                                                                                                                               - подготовка и проведение заседаний актива класса, встреч с активами других классов;                                      - составление графика дежурства учащихся класса по кабинету;                                                       - распределение обязанностей в классе;                                                                                                     - контроль за посещаемостью уроков.
Сектор здоровья                                                                                                            - организация и контроль генеральной уборки кабинета;                                                                                     - контроль внешнего вида учащихся;                                                                                                   - организация питания класса в столовой;                                                                                          - контроль за соблюдением режима дня.
Учебный сектор                                                                                                                   - контроль за успеваемостью в классе;                                                                                         - организация помощи отстающим ученикам;                                                                                                      - проверка дневников, учебников и тетрадей;                                                                                       - участие в организации и проведении олимпиад, предметных недель, предметных игр «Кенгуру», « Медвежонок».

Культурно-массовый сектор                                                                                                   - участие в проведении тематических вечеров, выставок, конкурсов по предметам;                     - участие в организации предметных экскурсий, встреч с интересными людьми;                                          - организация участия класса в проведении  Дня учителя, новогодних праздников, концертов и т. д.;                                                                                                                    - организация и контроль за проведением экскурсий, посещением выставок, театров, музеев;                                                                                                                                  - проведение классных вечеров, чаепитий и других мероприятий.
Информационный сектор                                                                                           - подготовка и проведение политинформаций «По горячим следам событий»;                                                  - подбор материалов ( фото-, видеосъемка праздников, поездок) для книги – летописи класса;                                                                                                                                                    - подбор материалов для газет;                                                                                              - подготовка в проведении праздничных вечеров ко Дню защитника Отечества, Дню Победы.
Спортивный сектор                                                                                                             - подготовка и организация походов, слетов;                                                                               - организация соревнований по различным видам спорта с другими классами;                                      - участие в организации и проведении школьной спартакиады, турниров по шашкам и шахматам;                                                                                                                       - определение лучших спортсменов и их награждение.
Трудовой сектор                                                                                                                    - организация уборки класса;                                                                                                   - организация и проведение генеральных уборок в классе;                                                                   - организация летней трудовой практики;                                                                                                            - организация участия класса в благоустройстве пришкольной территории.
Редколлегия                                                                                                                                      - подготовка оформления и реквизита к праздникам и вечерам;                                                                  - организация участия в конкурсах газет к знаменательным датам года и праздникам;                         - контроль за выпуском «колючек» по итогам дежурства класса и пропускам уроков;                        - участие в оформлении книги- летописи класса.
Актив класса
Староста - Примакова Александра
Сектор здоровья  – Кошенкова Алина
Учебный сектор – Кукушкин Андрей 
Трудовой сектор – Фролов Никита, Топалов Алексей
Спортивный сектор – Гореева Анастасия, Сергеев Владимир
Информационный сектор - Роднова Ангелина
Культурно-массовый сектор – Кузьмина Дарья, Мещерякова Дарья 
Редколлегия -  Иванова Кира, Лавринова Алёна
