Когда произносишь слово «як», то сразу вспоминаешь этих загадочных «гордо пасущихся животных».
            Прошлым летом я ездила с родителями в гости в Монгун - Тайгинский  кожуун. И впервые увидела яков. Мне они сильно понравились своим необыкновенной внешности и оставили незабываемые впечатления. Они очень интересны. Разводятся, в основном, в высокогорных  местах таких как Монгун-Тайга,  Барун-Хемчик и Овур. Эти экзотические животные, напоминающие бизонов. Голова похожа на корову, но он не мычит, а хрюкает. Взрослы самцы весят до четыреста килограммов, самки – до двести семьдесят килограммов. «Яки»(сарлыки) живут под открытым небом на подножия корме. Длинная, свисающая до земли шерсть позволяет животному лежать на снегу даже в 50 градусные морозы. Именно, эта шерсть, напоминающая сплошную юбку, предохраняет его от холода снизу. Взрослые «яки» также прекрасны вооружены, очень сильны и свирепы и выносливы. Легко перевозят до ста сорока килограммов вьючного по горным тропам. Самка мало дает молока, но жирную, незастывает даже в сильные морозы. Мяса особого вкуса. Шерсть стригут и из нее изготавливают одеяла, вяжут носки, варежки и эти вещи прочны и долговечны.
             Пищей яков служат травы, былины, мхи, лишайники, а зимой лижут снег, который заменяет им воду. Як почти не требует затрат на свое содержание. Не нужны им стайки и специальной кровли. Когда возникает угроза нападения хищников-волков они окружают самое дорогое: своих детенышей и самок. Остальные самцы образуют круг  и направляют свои могучие рога на хищников. Так держат оборону до тех пор, когда хищники сдаются и сами уходят без ничего. Такого вида защита над потомством может продолжаться даже четыре и более дней, так как у них запас энергии рассчитан на много дней.
           Как и множество других видов диких быков, яки относятся к категории быстроисчезающих нашей планеты. Их положение особенно плачевно, кроме того, они завидная добыча охотников и браконьеров, и поэтому мы должны спасать и беречь благородных, красивых, гордых, сильных и очень редких животных.  
 Своим уникальными способностями и красотой як стал символом герба столицы нашей республики. Центральная фигура герба- як- домашнее животное символизирует традиционную приверженность коренного народа к животноводству, которое занимает важное место в республике. Животноводство – образ жизни жителей республики. Всем своим видом горделивый золотистый як внушает уважение. Мощь, уверенность, является символом защиты и непоколебимой силы. Над рогами яка изображено солнце. В символическом изображении солнцам стилизованное начертание свода (хараача) юрты – национального жилища. Изображение солнца в виде свода юрты выражает идею зарождения жизни, дает огонь, тепло, считается хранителем домашнего очага. Лучи солнца означают мирное объединение многонационального города республики.
            Я  очень горжусь тем, что это доброе животное стал символом столицы. И я счастлива, что живу и учусь в городе Кызыле. Горжусь, тем, что моя малая родина – Монгун – Тайга дала и сохранила такое редкое на весь мир, животное, как «як» - «сарлык». Да будет, благословенна та земля – земля моих предков, что имеет такое сокровище… 

