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   «Выражая глубокую благодарность  всем участникам битвы за Москву, оставшимся в живых, я склоняю голову перед светлой памятью тех, кто стоял насмерть, но не пропустил врага к сердцу нашей Родины, ее столице, городу-герою Москве. Мы все в неоплатном долгу перед ними!»
                                                                     Маршал Советского Союза 
 Георгий Константинович Жуков

70 лет назад в декабрьские дни 1941 года начался разгром гитлеровских войск под Москвой. Это было самое грандиозное и самое значительное сражение Второй мировой войны. Оно продолжалось свыше шести месяцев, в нём приняло участие 7 миллионов человек с обеих сторон. Для сравнения: в Сталинградской битве участвовало 2 млн. человек, в Курской – 3 млн, а в Берлинской операции – 3,5 млн. Московская битва стала ключевым событием Великой Отечественной войны. Она повлияла на дальнейший её  ход, на судьбы Европы, всего мира. Эта битва развеяла миф о непобедимости гитлеровской армии. 
   За отвагу и мужество свыше 36 тысяч человек награждены орденами и медалями СССР, в том числе «За оборону Москвы».
   Среди тех, кто сражался за столицу нашей Родины,  были и наши земляки – старооскольцы: Горожанкин Пётр Тимофеевич, Журбенко Иван Федорович, Либерман Иосиф Наумович, Жданов Пётр Митрофанович, Жежель Мефодий Петрович, Зыкова Анна Ивановна, Кривенко Василий Яковлевич, Рукавицын Гавриил Андреевич, Савицкий Яков Парфентьевич, Шеин Галактион Фёдорович, Шилин Георгий Степанович, Лосев Григорий Фёдорович, Сагоян Людмила Агасиевна, Букаева Анна Иудовна.
   В 2008 году ушёл из жизни Либерман Иосиф Наумович. Награжден орденом Красной звезды, орденом Красного Знамени, медалью «За отвагу» и многими другими боевыми наградами. Трижды был ранен, инвалид Великой Отечественной войны.   О его подвигах рассказывают экспозиции  городского краеведческого музея и музея геолого-разведочного техникума.  Старооскольцы уходили на фронт, не дожидаясь повесток. В первые дни войны из города и района добровольно вступили в Красную Армию 1500 комсомольцев и 115 комсомолок - медсестер. Не стали исключением и юные футболисты, среди которых был и  Иосиф   Либерман . 23 сентября 1941 года всей командой они отправились в Курск, а оттуда на товарном поезде в Москву. По дороге дважды, под Орлом и Серпуховым, попали под бомбежку.
Москва встретила прибывших неприветливо. Суровый, неуютный город, окна домов заклеены или заложены мешками с песком. Мавзолей, храм Василия Блаженного и другие памятники столицы были надежно укрыты.
Вечерним поездом новобранцев отправили в Ногинск, а оттуда в деревню Буньково, где находилась полковая школа. Всю осень жили в лесу, в палатках. Еду готовили на кострах.  Иосиф   Наумович  долго помнил вкус пшенной, наваристой каши, вкуснее которой, по его словам, он ничего не пробовал. Немецкие самолеты, заметив дым костра, разбомбили лагерь новобранцев. Пришлось двигаться дальше в тыл через Собинку, Судогду, Петушки до Мурома. В день проходили по 40-45 км с оружием и в обмундировании, которое весило около 32 килограммов.
    После окончания полковой школы 19-летний  Иосиф   Либерман  попал на Северо-западный фронт в звании старшего сержанта и был назначен командиром орудия-120-миллиметрового миномета. Под команду юного командира попадали 30-40-летние бойцы. Уже в декабре 1941 года  Иосиф  впервые понюхал пороха, преследуя 16-армию генерал-полковника фон Бока. Лучшего корректировщика огня в дивизионе 120-ти миллиметровых минометов, чем староосколец  Либерман, не было. По его молниеносно выданным расчетам пудовые фугасы точно ложились на цель, в клочья разносили вражеские блиндажи и наводили ужас на фашистов. С боями освобождали новгородскую землю, через сожженные фашистами села Наволок, Холм, Ожедово, Ромышево продвигались к Старой Руссе.  
   А вот Пётр Митрофанович Жданов попал под Обоянь в распоряжение танковой армии генерал- лейтенанта Катукова, против которого бросил свои танки Гудериан.  На героическом счету Петра Митрофановича оказались подбитыми  пятнадцать тигров, пантер и фердинандов.    Он был участником исторического Парада Победы 1945 года в Москве.
В ноябре 2011 года глава администрации Старооскольского городского округа П. Е. Шишкин по просьбе мэра г. Москвы С.С. Собянина вручил          Василию Яковлевичу Кривенко памятную медаль к 70-летию битвы под Москвой. Эта медаль была единственной на территории Старооскольского округа. За храбрость и героизм проявленные в сражениях с врагом Василий Яковлевич награждён множеством орденов и наград: орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны второй степени и 14 медалями.
Но не вручение наград запомнилось с той войны, а те сотни тысяч солдат, что полегли при защите Родины. Вот как об этом вспоминал ветеран:  «Штурмовали одну деревню под Москвой, Чурилово называлась. От деревни остались одни  колодезные журавли. Сюда присылали  роту за ротой солдат. Полегла одна рота, посылали другую, за ней следующую, следующую… Всё поле было усеяно трупами. Трупы на трупах. А когда враг отступил, с погибших солдат собрали документы и награды, их тела уложили в погреба стёртой с земли  деревни и засыпали без следа».
 Среди тех, кто сражался за Москву, были и другие наши земляки.
Горожанкин Пётр Тимофеевич – ветеран Великой Отечественной войны, командир артиллерийской батареи 10-ой отдельной стрелковой бригады, участник обороны г. Москвы.
Яков Парфентьевич Савицкий награждён орденом Отечественной войны первой степени, и медалями «За отвагу», «За оборону Москвы», «За победу над Германией», не считая юбилейных.
Мефодий Петрович Жежель в первый свой бой попал под г. Волоколамском. Затем он уже в составе 16-й армии генерала Рокоссовского воевал у Высоковска, Клина, Можайска, Солнечногорска и Звенигорода.
В обороне Москвы рядом с 16-й армией генерала Рокоссовского шла 30-я армия генерала Лелюшенко. 58-ю танковую дивизию, в которой воевал Мефодий Петрович, бросили на подкрепление туда, там было тяжелее. В апреле 1942 года изрядно потрёпанную  58-ю  танковую дивизию направили на укомплектование в г. Кострому, а затем снова на фронт. Прибыли в г. Волчанск, форсировали в этом районе Северский Донец и вошли в состав частей Юго-Западного фронта (командующий – Маршал Советского Союза С.К. Тимошенко). В бою возле г. Белгорода Мефодию Петровичу довелось отличиться. Он, выполняя личное поручение С.К. Тимошенко, получил ранение, но задание выполнил и продолжал воевать. За боевые заслуги от Маршала Советского Союза Тимошенко Мефодий Петрович получил медаль «За отвагу».
Журбенко Иван Федорович – ветеран Великой Отечественной войны, командир батареи противотанкового дивизиона 42 Гвардейской стрелковой дивизии, участник боев под Москвой,  на Курской дуге, форсировании Днепра, участник освобождения Киева, Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии. В годы войны неоднократно был ранен, контужен.  Иван Федорович награждён орденами: «Боевого Красного знамени», «Красной звезды», «Отечественной войны I степени» и «Отечественной войны II степени»; медалью «За отвагу» и 10 другими медалями. Впоследствии, Иван Федорович принимал активное участие в общественно-политической жизни города. Его статьи и заметки печатали на своих страницах местные газеты: «Наш славный сокол» («Октябрьские зори», 1980г.), «Кавалеры ордена Славы» («Октябрьские зори», 07.11.1983г.), «Герои не умирают» («Путь октября», 29.05.1990г.), «А ребята собирались в увольнение» («Путь октября», №43, 1991г.), «Не затуманят память годы» («Путь октября», №79, 1993г.),  «… И все ликовали» («Путь октября», № 85, 1993г.).
В военкомате определили Анну Ивановну Зыкову в станционный госпиталь № 11814, который уже 28 июня начал принимать раненых. Их поступление росло с каждым часом, и вскоре для них стало не хватать мест.  Стоны раненых, кровь, беготня с носилками… Вскоре госпиталь перебросили под Москву, на которую наседали фашисты в 1941-м. С тех пор он передвигался вслед за фронтом, держа дистанцию от линии фронта всего в 25 километров. Анна Ивановна Зыкова награждена орденом Отечественной войны II степени и медалями.
 Достоин уважения и преклонения и Григорий Фёдорович Лосев.
4 декабря 1941 года батальон, где служил Лосев, в составе первой ударной армии перешли в контрнаступление под городом  Дмитровом. Этот город впоследствии станет городом воинской славы. Лосев возглавил батальон в составе 55 бригады.
   Из воспоминаний  Григория Фёдоровича Лосева: «Гитлер собрал все свои силы в кулак, ради важнейшей цели – любой ценой взять Москву. Они шли в наступление с криками «Сталин капут», «Москва капут». Но Гитлер просчитался. В то время были комиссары,  которые говорили солдатам, что надо отбросить врага. Но мы тогда ещё не могли себе представить, какая это будет ожесточённая борьба. А когда столкнулись, поняли, что враг силён и надо отдать все силы, чтобы его уничтожить…
   Сейчас трудно вспомнить все имена. Да и как их вспомнишь, всех убитых на поле боя, когда после четырёх месяцев кровопролитных изнуряющих боёв в батальоне из 600 человек остались в живых только сорок.
   Мы сразу поняли, что немцы никого в плен брать не будут. Их цель только уничтожать. И если не окажем активного отпора, дело будет плохо. Поэтому мы старались только идти вперёд. И страха не было. Наоборот, был подъём духа. Фашисты надеялись поставить Россию на колени до холодов, их план развалился, поэтому некоторые оставались ещё в лёгких пилотках, в то время как наши солдаты были одеты в валенки, добротные полушубки. И, конечно, то, что они не привыкли к нашим морозам. Мы разбили немцев, не дали им войти в Дмитров и погнали их до Волоколамска и дальше. Под конец московской операции немцы поняли, что воевать им не просто придётся с таким народом. Те, кто воевал под Москвой, доказали, что мы умеем воевать. И потом нас всех, в особенности героев-панфиловцев, ставили в пример другим».
   Биографии таких людей, как Г. Ф. Лосев, требуют серьёзного осмысления. Жаль, что мы не всегда успеваем это делать.  Но и тут бывают приятные исключения. Внук фронтовика Константин уже написал книгу о подвиге деда и его друзей. Книга называется «55 бригада».
Из воспоминаний Галактиона Фёдоровича Шеина: «Страшные дни начала войны. В Подмосковье нас позабыли, и мы до 1 октября все ходили в курсантах, попутно отправляли на погрузку. На артиллеристов нас недоучили, и мы стали радистами: направили на Северо-Западный фронт в составе 321-го гаубичного артиллерийского полка командирами отделения радио. Насчёт ранений повезло, но смерть раз пять была рядом. В июле 1943-го я был отправлен в военное артиллерийское училище в Красноярске. Окончив его, оказался 9 мая 45-го в Москве, в самый День Победы!»
«Придет день, когда настоящее станет прошедшим, когда будут говорить о великом времени и безымянных героях, творивших историю. Я хотел бы, чтобы все знали, что не было безымянных героев, а были люди, которые имели свое имя, свой облик, свои чаяния и надежды, и поэтому муки самого незаметного из них были не меньше, чем муки того, чье имя войдет в историю. Пусть же эти люди будут всегда близки нам как друзья, как родные, как вы сами!» -  Юлиус Фучик.
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