Выступление  на  тему:
Использование современных образовательных технологий на уроках истории в профильной школе.

Одним из приоритетных направлений современного образования является организация профильного обучения. Основная идея обновления старшей ступени общего образования состоит в том, что образование должно стать более индивидуализированным, функциональным и эффективным. В «Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования» подчеркивается, что «профильное обучение - средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования».

Переход к профильному обучению преследует следующие основные цели:

обеспечить углубленное изучение отдельных предметов программы полного общего образования;

создать условия для существенной дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных программ;

способствовать установлению равного доступа к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их способностями, индивидуальными склонностями и потребностями;

расширить возможности социализации учащихся, обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, более эффективно подготовить выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования. 

Достижение этих целей возможно только через научно обоснованное совершенствование педагогических технологий, которое стало одной из важнейших проблем педагогической науки и практики. Актуальность данной проблемы объясняется стремительным распространением новых технологий, с одной стороны, и недостаточным владением ими педагогами, с другой. Использование же в педагогической деятельности различных образовательных технологий позволяет преподавателям повысить мотивацию обучающихся, профессионально-практическую направленность занятий, а следовательно, добиваться более гарантированных запланированных результатов в своей профессионально-педагогической деятельности. 
Целью данной статьи является обобщение опыта использования современных педагогических технологий на уроках истории в профильных классах старшей школы как одного из главных средств повышения качества образования. Актуальность работы над данной темой могут подтвердить слова немецкого педагога XIX века Адольфа Дистервега: “Без стремления к научной работе учитель попадает во власть трех демонов: механичности, рутинности, банальности. Он деревенеет, каменеет, опускается”.

Методологической основой построения концепции профильного обучения является гипотеза Л.С. Выготского о динамичном соотношении процессов обучения и развития, суть которой заключается в том, что процессы развития не совпадают с процессами обучения, что первые идут вслед за вторыми, создающими «зоны ближайшего развития». Существенный вклад в построение теории профильного обучения вносит теория развивающего обучения В.В. Давыдова, в соответствии с которой содержанием развивающего обучения являются теоретические знания, методом - организация совместной учебной деятельности школьников и педагогов, а продуктом развития - главные психические новообразования. В дальнейшем эти идеи развивались в работах Ш.А. Амонашвили, В.В. Рубцова, И.С. Якиманской и др. 

Понятие "педагогическая технология" в настоящее время стало настолько модным, что незнание его рассматривается как признак профессиональной некомпетентности учителя. Массовую разработку и внедрение педагогических технологий исследователи этой проблемы относят к середине 50-х годов и связывают с возникновением технологического подхода к построению обучения вначале в американской, а затем и в европейской школе. Дальнейшее развитие исследований в области педагогической технологии расширило ее понимание, что отразилось в различных определениях этого понятия известными педагогами и методистами. 
Педагогическая методика – более широкое понятие, чем педагогическая технология. Методика отвечает на вопросы “чему, зачем и как учить”, а технология только на последний из них: “как учить результативно”.
 В настоящее время в науке используются различные определения понятия «современные педагогические технологии»:

совокупность приемов, применяемых в каком-то деле, мастерстве (толковый словарь);

системная совокупность и порядок функционирования всех личностных, инструментальных и методологических средств, используемых для достижения педагогических целей (М.В.Кларин); 

продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса, обеспечивающего комфортность условий для учителя и учащихся (В.М.Монахов);

система, включающая некоторое представление ПРО (планируемые результаты обучения), средств диагностики состояния обучаемых и прогнозирования их ближайшего развития, множество моделей обучения и критерии выбора оптимальной модели для конкретных условий (В.В. Гузеев);

процессная система совместной деятельности учащихся и учителя по проектированию, организации, ориентированию и корректированию образовательного процесса с целью достижения конкретного результата при обеспечении комфортных условий участникам. (Т.М.Давыденко)

Технология обучения - это система совместной деятельности субъектов образовательного процесса по его планированию, организации, ориентированию и корректированию с целью достижения конкретного результата и повышения качества образовательной подготовки учащихся. Выделяют три уровня педагогических технологий: 

общепедагогическая технология характеризует целостный образовательный процесс в данном учебном заведении, регионе. В этом случае педагогическая технология отражает комплексную педагогическую систему: в нее включается совокупность целей, содержания, средств и методов управления, алгоритм деятельности субъектов и объектов процесса; 

на частнометодическом (предметном) уровне педагогическая технология охватывает отдельные направления, аспекты педагогической системы, соответствующие, например, частным методикам, то есть совокупности методов и средств для реализации определенного содержания обучения и воспитания в рамках одного предмета, класса, учителя (методики преподавания предметов, методика компенсирующего обучения, методика работы руководителя, учителя, воспитателя); 

локально-модульный уровень технологии относится к отдельным частям учебно-воспитательного процесса: технология отдельных видов деятельности, технология формирования понятий, воспитания отдельных личностных качеств, технология урока, отдельных мероприятий, технология усвоения новых знаний, технология повторения и контроля материала, технология самостоятельной работы и др.

Наиболее известной является классификация современных педагогических технологий Германа Константиновича Селевко. В своем фундаментальном исследовании он пытается ответить на важные вопросы: 

какие технологии считать современными; 

что является главным для определения современности: время возникновения технологии или ее качественные характеристики;

что предполагает использование современных технологий:

расширение технических возможностей;

технологию построения самого учебного процесса;

каждый ли учитель может научиться современным педагогическим технологиям и осознанно использовать их в учебном процессе.

И.П.Подласый предлагает критерии для экспертизы технологий, предостерегает от использования технологий ради технологий. Он подчеркивает, что старыми технологиями нельзя добиться того, чтобы ребенок мог сознательно определиться, в какой области знаний он хочет приложить свои усилия. Профильное обучение в старшей школе должно использовать целенаправленные модификации продуктивных технологий.

Таким образом, в настоящее время в педагогике и методике достаточно полно освящены вопросы современных педагогических технологий, их сущности, особенностях, преимуществах и трудностях. В то же время необходимо более глубоко рассмотреть вопрос специфики использования данных технологий в профильной школе.

Использование современных педагогических технологий на уроках истории в профильной школе

Автор данной статьи наибольшее внимание уделяет использованию следующих педагогических технологий:

проблемное обучение;

адаптивная система обучения;

коллективный способ обучения;

информационно-коммуникативные технологии.

Под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей. 

Проблемное обучение основано на создании особого вида мотивации - проблемной, поэтому требует адекватного конструирования дидактического содержания материала, который должен быть представлен как цепь проблемных ситуаций. Следующие схемы соответствуют педагогическим технологиям: объяснительно-иллюстративная, программированная, эвристическая, проблемная. Схемы позволяют зрительно увидеть специфику и преимущества проблемного обучения.
В преподавании истории в профильных классах можно использовать следующие методические приемы создания проблемных ситуаций, при которых учитель: 

подводит школьников к противоречию и предлагает им самим найти способ его разрешения; 

сталкивает противоречия практической деятельности; 

излагает различные точки зрения на один и тот же вопрос; 

предлагает классу рассмотреть явление с различных позиций; 

побуждает обучаемых делать сравнения, обобщения, выводы из ситуации, сопоставлять факты; 

ставит конкретные вопросы (на обобщение, обоснование, конкретизацию, логику рассуждения); 

определяет проблемные теоретические и практические задания (например: исследовательские); 

ставит проблемные задачи (например: с недостаточными или избыточными исходными данными, с неопределенностью в постановке вопроса, с противоречивыми данными и т.д.).

Примеры проблемных заданий по истории в 10-х профильных классах:

Изменение существовавшей в России формы правления М.М.Сперанский косвенно связывал с ликвидацией крепостничества. Но была ли она возможна в начале XIX века? Сперанский писал: « В самом деле, каким образом можно основать монархическое управление по образцу, выше нами предложенному, в стране, где половина населения находится в совершенном рабстве, где сие рабство связано со всеми почти частями политического устройства и с воинскою системою и где сия воинская система необходима по пространству границ и по политическому положению».

 Разработка М.М.Сперанским проектов социально – политических преобразований совершалось тайно, народ об этом ничего не знал. Это не давало передовой части общества – людям, заинтересованным в перемене к лучшему, - возможности активно поддержать реформы и реформатора и облегчало задачу его противникам. Почему царское правительство даже не обнародовало свои проекты? Ведь при этом оно получило бы поддержку и передовой интеллигенции, и, возможно, большей части населения России?

 А.С.Пушкин в беседе с М.М.Сперанским в начале апреля 1834 года дал такое сравнение его деятельности с деятельностью А.А.Аракчеева: « Сперанский и Аракчеев стоят в дверях противоположных, как гении Зла и Блага». А через три недели поэт с сожалением писал о смерти графа Аракчеева, так как не мог с ним «видеться и наговориться». Что это – принцип «о покойниках плохо не говорят» или что-то другое? 

 Подготовку судебного процесса по делу декабристов Николай Первый начал уже в январе 1826 года, когда следствие было еще в разгаре. К этому времени в распоряжении императора находились показания декабристов о причастности к заговору М.М.Сперанского. И тем не менее Николай Первый привлек Сперанского к разработке процедуры суда над восставшими. Почему?

 Генерал М.А.Милорадович представил Александру Первому стихотворение А.С.Пушкина «Деревня». Вспомните:

Приветствую тебя, пустынный уголок,

 Приют спокойствия, трудов и вдохновенья,

 Где льется дней моих невидимый поток

 На лоне счастья и забвенья…

Император, прочитав его, похвалил Пушкина за то, что он распространяет благородные чувства и взгляды. Тем не менее цензура запретила печатать это стихотворение. Почему?

Адаптивная система обучения (одна из личностно – ориентированных технологий) – обучение приемам самостоятельной работы, самоконтролю, взаимоконтролю, приемам исследовательской деятельности, умению самостоятельно добывать знания (работа в парах сменного состава). Адаптивная программа подбирает или предоставляет обучаемому возможность самому выбирать уровень сложности нового учебного материала, изменять его по мере усвоения, обращаться к электронным справочникам, словарям, пособиям и т.д. Суть технологии: возрастает время самостоятельной работы учеников на уроке.

На уроке учитель работает в 2-х режимах: совместная работа учитель-ученик и индивидуальная работа с отдельными учениками. Ученик работает в 3-х режимах: совместная работа с учителем (воспринимает информацию) и самостоятельная работа 2-х видов: устная в парах переменного состава и письменная по отработке навыков. Задания письменной работы даются с адаптацией (разноуровневые), уровень заданий выбирает сам ученик. На индивидуальную работу с учениками учитель тратит столько же времени, сколько ученики - на выполнение письменной самостоятельной работы. Разноуровневые задания можно составлять, или изменяя объем заданий а) или уровень сложности б) (Приложение 2).

Подход к разноуровневым заданиям определяется уровнем обученности и типом урока, на котором проводится самостоятельная работа. При подготовке урока с применением АСО надо определить, как и в любой другой технологии, тему и тип урока, цель урока, оборудование, составить перечень знаний и умений, которыми должен овладеть ученик на уроке (предполагаемый результат) и составить модель урока. Основным признаком АСО является резкое увеличение времени самостоятельной работы учащихся на уроке и, как следствие этого, нормализация загруженности учащихся домашней самостоятельной работой. На уроке учащиеся овладевают приемами самостоятельной работы, в том числе устной работы – для чего необходим партнер (партнеры) – ученик, учитель. В отличие от традиционного урока на уроке с АСО коммуникативные навыки развиваются у всех учащихся, поскольку каждый учит каждого при работе в парах переменного состава. Возрастает культура речи, воспитывается способность продуктивно слушать другого, запоминая или исправляя ответ товарища. При выполнении письменных упражнений ученики могут консультироваться с учениками группы, попросить помощи учителя. При этом в конце урока ученик понимает, насколько он владеет материалом. Если на уроке упражнения выполнены успешно и ученик удовлетворен своим результатом, то учение не получает домашнего задания. Если ребенок хочет улучшить свой результат, он может взять упражнения на домашнюю проработку. 

Выделяется пять уровней коллективной учебно-познавательной деятельности:

фронтальная (одновременная) работа в классе, направленная на достижение общей цели;

работа в статичных парах;

групповая работа (на принципах дифференциации);

межгрупповая работа (каждая группа имеет свое задание в общей цели);

фронтально-коллективная деятельность при активном участии всех школьников. 

При правильном педагогическом руководстве и управлении эти формы позволяют реализовать основные условия коллективности: осознание общей цели, целесообразное распределение обязанностей, взаимную зависимость и контроль. 

Собственно групповыми технологиями в практике называют лишь третий и четвертый уровень организации учебной работы в классе. 

Такая работа требует временного разделения класса на группы для совместного решения определенных задач. Ученикам предлагается обсудить задачу, наметить пути ее решения, Реализовать их на практике и, наконец, представить найденный совместно результат. Эта форма работы лучше, чем фронтальная, обеспечивает учет индивидуальных особенностей учащихся, открывает большие возможности для кооперирования, для возникновения коллективной познавательной деятельности.

Групповые технологии как коллективная деятельность предполагают

взаимное обогащение учащихся в группе; 

организацию совместных действий, ведущую к активизации учебно-познавательных процессов; 

распределение начальных действий и операций (задается системой заданий, обусловливающихся особенностями изучаемого объекта); 

коммуникацию, общение, без которых невозможны распределение, обмен и взаимопонимание и благодаря которым планируются адекватные учебной задаче условия деятельности и выбор соответствующих способов действия; 

обмен способами действия - задается необходимостью построения различных способов для получения совокупного продукта деятельности - решения; проблемы; 

взаимопонимание - диктуется характером включения учащихся в совместную деятельность; 

рефлексию, через которую устанавливается отношение участника к собственному действию;

класс на данном уроке делится на группы для решения конкретных учебных задач; 

каждая группа получает определенное задание (либо одинаковое, либо дифференцированное) и выполняет его сообща под непосредственным руководством лидера группы или учителя; 

задания в группе выполняются таким способом, который позволяет учитывать и оценивать индивидуальный вклад каждого члена группы; 

состав группы непостоянный, он подбирается с учетом того, чтобы с максимальной эффективностью для коллектива могли реализоваться учебные возможности каждого члена группы, в зависимости от содержания и характера предстоящей работы.

Руководители групп и их состав подбираются по принципу объединения школьников разного уровня обученности, информированности по данному предмету, совместимости учащихся, что позволяет им взаимно дополнять и обогащать друг друга. 

Однородная групповая работа предполагает выполнение небольшими группами учащихся одинакового для всех задания, а дифференцированная - выполнение различных заданий разными группами. В ходе работы поощряется совместное обсуждение хода и результатов работы, обращение за советом друг к другу. При групповой форме работы учащихся на уроке в значительной степени возрастает и индивидуальная помощь каждому нуждающемуся в ней ученику как со стороны учителя, так и своих товарищей. Причем помогающий получает при этом не меньшую помощь, чем ученик слабый, поскольку его знания актуализируются, конкретизируются, приобретают гибкость, закрепляются именно при объяснении своему однокласснику. 

Опыт показывает, что если вводную часть взять за единицу времени, то групповая работа должна продолжаться примерно 6 и заключительная часть - 2 единицы. 

Во время групповой работы учитель выполняет разнообразные функции: контролирует ход работы в группах, отвечает на вопросы, регулирует споры, порядок работы и в случае крайней необходимости оказывает помощь отдельным учащимся или группе в целом. Групповая форма работы на уроке может применяться для решения почти всех основных дидактических задач. 
Немаловажное значение имеет здоровьесберегающий фактор группового метода. Одна из задач обучения и воспитания - формирование у ребенка позитивного отношения к тому, чему его обучают, приобщая к знаниям и различным способам деятельности.

Методическая система преподавания должна строиться с учетом требований медицины, педагогики и психологии. Требования медицины - не допускать: переутомления учащихся на уроках; перегрузки учащихся домашними заданиями. Как же можно добиться этого? Известно, что наибольшее переутомление на уроках происходит от безделья, от ничего неделанья. Но занятость на уроке должна быть определенной. На уроках, основанных на методике групповой работы, дети заняты непрерывно, поэтому у них резко повышается уровень трудоспособности и существенно уменьшается утомляемость.

Выводы

Профильное обучение в современной России невозможно без использования современных педагогических технологий. Именно они позволяют решить следующие задачи:

выделение ученика как субъекта, признание его основной ценностью всего образовательного процесса; развитие его способностей как индивидуальных возможностей, признание того, что развитие индивидуальных способностей ученика - основная цель образования;

изменение типа отношений между обучающими и обучаемыми, переход от авторитарного управления, подчинения и принуждения к сотрудничеству, взаиморегуляции, взаимопомощи, т.к. в коллективной деятельности каждый участвует в решении обсуждаемой проблемы и находит свои способы решения задачи, адекватные своим склонностям, интересам, индивидуальному темпу развития;

раскрытие и максимальное использование субъектного опыта ребенка, выявление отношения ученика к знанию, учению; на стимулирование школьников к использованию разнообразных способов выполнения заданий без боязни ошибиться; на применение активных форм общения (диалог, обсуждение, аргументация, дискуссия, дебаты).

Современные педагогические технологии позволяют сформировать у учащихся профильных классов такие ценности, как: 

потребность в получении знаний; 

умение самостоятельно организовывать работу по усвоению знаний; 

выбор наиболее оптимальных путей для решения учебных задач; 

планирование своей образовательной деятельности; 

позитивную самооценку.

Профильное обучение предполагает существенное увеличение использования таких методов, как самостоятельное изучение основной, дополнительной учебной литературы, других источников информации, лабораторные и лабораторно-практические работы, семинары, собеседования, коллоквиумы, дискуссии. Особое место среди эффективных технологий занимают коллективные способы обучения, в том числе групповые.
9

