 ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
Авторской программы углубленного изучения литературы «Поэтика. Теория и практика анализа художественного текста» для гуманитарной профильной группы, разработанной учителем МОУ «Невонская СОШ № 1» 
Билиенковой Ириной Александровной.

О необходимости изучения поэтики как отдельного предмета в школьном литературном образовании в последнее время говорится достаточно. Специалисты сходятся в мысли, что невозможно научить старшеклассников трудному искусству чтения, не вооружив их необходимыми теоретико-литературными знаниями. Тем более это важно при работе в гуманитарных профильных классах и группах, так как будущим филологам, журналистам, юристам, историкам необходимо уметь квалифицированно разбираться в художественном тексте, уметь не просто чувствовать прекрасное, но видеть его составляющие, понимать причины и механизм создания прекрасного. 

В настоящее время созданы программы углубленного изучения литературы для гуманитарных профильных классов. Однако подход, положенный в основу данных программ, не отвечает запросам гуманитарной профильной группы малочисленной школы. В основе государственных программ углубленного изучения литературы лежит исторический подход, позволяющий ученикам увидеть литературный процесс в его  развитии, многообразии и взаимообусловленности. Этот подход плодотворен в том случае, если все ученики гуманитарного класса имеют примерно равную исходную базу, читают одни и те же произведения. Гуманитарная профильная группа малочисленной школы представляет собой группу детей 10 и 11 классов, то есть это разновозрастное объединение по интересам. Под разновозрастной группой можно понимать общность детей, отличающихся паспортным возрастом, уровнем физического, социального развития и объединенных на основе общего интереса. Ученики такой школы три дня учебной недели учатся в составе своих классов по государственным программам общего образования, а еще два дня работают в составе разновозрастных профильных  групп. Таким образом, для углубленных занятий литературой собираются учащиеся, различающиеся не только возрастом и постоянным социальным окружением, но и разной историко-литературной подготовкой, обучающиеся одни по программе 10 , другие – 11 класса. Строить работу в такой группе на историческом подходе к изучению литературы невозможно. Поэтому в качестве варианта работы с детьми, выбравшими для углубленного изучения гуманитарную область знаний, была разработана данная программа, базирующаяся на изучении поэтики, предполагающая работу по практике анализа художественного текста и основывающаяся на деятельностном подходе к процессу обучения. Данный курс обладает определенной содержательной автономностью и не предполагает тесной связи с программой какого-либо класса. Это дает возможность свободного включения курса в учебный процесс на различных этапах литературного образования. 

В программе нашел отражение деятельностный, личностно-ориентированный подход, который, прежде всего, проявляется в установке на формирование у школьников потребности и способности личностно-значимого творческого чтения как эстетической деятельности. Деятельностный подход необходим при реализации данной программы, так как общение в разновозрастной профильной группе становится образовательным фактором, в ходе постоянного взаимодействия происходит передача знаний от старших к младшим и одновременно закрепление основ знаний у старших. Освоение конкретного литературного материала предусматривает личностную трактовку учащимися художественного произведения, т. е. собственную интерпретацию, которая в ходе коллективной работы обогащается художественным восприятием того, кто работает рядом. Реализация педагогического диалога в учебном процессе позволяет в ходе учебно-познавательной деятельности детей развивать их коллективистские связи. Такое специально организованное в ходе урока общение в разновозрастной группе имеет и развивающее, и воспитательное значение, являясь одновременно фактором успешного овладения учебным материалом. В результате взаимодействия членов группы в процессе общения возникают некие устойчивые отношения: друг к другу, к окружающей действительности, событиям и фактам и пр. Эти отношения могут существенно повлиять на способы взаимодействия  детей, совершенствуя их. Таким образом, общение в разновозрастной группе, основанное на единых интересах и сопровождающееся активными формами организации деятельности, выступает как способ организации совместной деятельности. Важным аспектом работы в такой группе является организация взаимообучения, то есть овладения знаниями, умениями и навыками в процессе взаимного влияния учащихся друг на друга.

Программа рассчитана на два года, причем этот курс дети разных классов изучают в разном порядке. Подобная цикличность курса позволяет работать с группой по единой углубленной программе. Группа ежегодно наполовину обновляется, поэтому в начале года необходим блок, в ходе работы над которым ученики активизируют базовые знания по теории литературы. Для успешной работы важен постоянный акцент на важности тренинга по анализу художественных текстов, подбор которых выходит за рамки школьной программы по литературе и позволяет расширить литературный кругозор учащихся.

Программа составлена с учетом Государственных программ углубленного изучения литературы, а также авторских программ факультативного курса «Поэтика» Т.И. Мерзликиной (Иркутск, 1998) и элективного курса «Основы поэтики» Е.А. Зининой (М.: Дрофа, 2006). 

Цели и  задачи программы
Данная программа разработана в МОУ «Невонская средняя общеобразовательная школа № 1» в связи с проведением эксперимента по ведению профильного обучения в малочисленной школе. Она ведется в гуманитарной профильной группе и понимается как учебный предмет, знакомящий учеников

- с теорией жанров;

- со стиховедением;

- с особенностями поэтической стилистики;

- с приемами анализа художественного текста;

- со способами речевого оформления интерпретации литературного произведения.

Цель данной программы – вооружить выпускника теоретико-литературными знаниями и на их основе научить грамотному образно-эстетическому анализу художественного текста.

Данный курс способствует формированию умений интерпретировать литературное произведение и строить речевое высказывание в письменной и устной форме, углублению представлений  о литературоведении как науке. Кроме того, он пробуждает стремление к вдумчивому чтению, содействует формированию художественного вкуса, расширению культурного кругозора.

Принципиальным является изучение поэтики в тесном единстве с практикой анализа художественного текста и с тренировкой по созданию устных и письменных высказываний по вопросам интерпретации произведения. Таким образом, возможно параллельное воспитание культуры чтения, культуры анализа и культуры речи.

Цель курса определяет следующие задачи:

1. Системное изучение жанров устной и письменной литературы, знание основных жанровых признаков, умение определять жанр художественного произведения;

2. Овладение основными стиховедческими понятиями, умение оперировать ими;

3. Знание изобразительно-выразительных средств, понимание их художественной функции;

4. Постоянный тренинг по образно-эстетическому анализу литературного произведения, умение самостоятельно интерпретировать художественный текст;

5. Тренинг по строению письменных и устных высказываний.

Новизна программы
В практике школ Иркутской области нет учебного курса, предназначенного для гуманитарной профильной группы малочисленной школы, поскольку этот эксперимент только начат, и такой вариант введения профильного обучения  актуален для большинства сельских школ области.  Данная программа отличается от действующих стандартных программ по литературе тем, что теоретико-литературный материал систематизирован, он изучается целостно как самостоятельный, первостепенный, в связи с чем формируется представлении о важности литературоведческого подхода к изучению художественного текста.

В разделе «Теория жанров» в сравнении с традиционной программой учащиеся основательнее, шире, полнее знакомятся с жанрами устного народного творчества (введен материал о были, быличке, бывальщине, сказе, частушке) и письменной литературы (изучаются анекдот, дума, стансы, идиллия, эклога, гимн, мадригал, послание, элегия, эпиграмма, эпитафия, песня, сонет). Глубже представлены вопросы теории стиха: дается сравнение систем русского стихосложения, изучается  история их возникновения на русской почве. Рассматриваются ритм и его образующие, метры. Размеры (в частности, те, о которых  даже не упоминается в традиционной программе: гекзаметр, пентаметр, пеон, пентон). Детально изучаются дольник, верлибр, акцентный стих, тактовик, о которых действующие программы не дают вообще никакого представления школьнику. Программа знакомит старшеклассников с рифмой и ее разновидностями; дает более глубокое представление о строфе и ее видах (помимо того, что оговорено  в действующих программах, изучаются терцина, дистих, одическая строфа, октава, газелла, триолет, рондо). Раздел «Поэтическая стилистика» включает такие понятия, как ассонанс, аллитерация, метонимия, литота, перифраз, анафора, рефрен, параллелизм, градация  и пр. Занятия по развитию речи помогает совместить работу по интерпретации текста на основе усвоенных литературоведческих знаний и тренинг по практике устной и письменной речи. Такая работа позволяет параллельно вести работу по формированию речевых навыков и способствует качественной подготовке к выполнению различных письменных работ в разных жанрах.

 Таким образом, содержание учебного материала  нацелено на расширение и углубление знаний по поэтике, а подобранные тексты помогают в ходе анализа обращать внимание на изучаемые аспекты литературоведения, параллельно тренируя навыки анализа художественного текста. Разработанное ресурсное обеспечение помогает организовать изучение материала как исследование и наблюдение, что реализует деятельностный подход, повышает мотивацию и помогает обеспечить диалог учащихся разного возраста. Параллельно решается проблема развития речи учащихся.

Что касается программ по поэтике, то существует программа факультатива Т.И. Мерзликиной (Иркутск, 1998), с учетом которой разрабатывалась данная программа, но она не предполагает работы по анализу  художественных текстов в рамках данного курса и оставляет эту проблему для работы на уроках литературы, не указывая произведения для анализа, не предлагая вопросов для изучения текстов. 


Программа Е.А. Зининой «Основы поэтики» (Москва, Дрофа, 2006) и учебное пособие, к ней прилагаемое,  содержит теоретические выкладки по поэтике и тексты для анализа в классе и дома. Тем не менее, эта программа, рассчитанная для работы на элективных курсах в течение 35 учебных часов, содержит очень усеченный материал по теории жанров, стиховедению, ограничиваясь вопросами композиции, конфликта, средств характеристики героя и способов выражения авторской позиции. Кроме того, выбор текстов в пособии, при всей их несомненной художественной ценности, содержит мало поэтических произведений.
Таким образом, новизна данной программы – и в содержании, и в компоновке учебного материала, которые отвечают задачам работы в разновозрастной гуманитарной профильной группы малочисленной школы.  

Основные научные источники программы
В основу программы положены теоретические идеи В.М. Жирмунского («Введение в литературоведение» и другие труды), М.Л. Гаспарова («О стихах» и др.), Б.В. Томашевского («Поэтика»), В.Е. Холшевникова  «Основы стиховедения» и др.), научно-практические материалы, разработанные  О.Федотовым («Как научить детей понимать поэтику художественного произвекдения»), А. Княжицким («Опыты стиховедения»), А.Н. Семеновым («Теория литературы. Вопросы и задания»), Е.В. Коркиной («Работа с поэтическими текстами»), Т.А. Калгановой («Сочинения различных жанров»).
Структура программы

1. Вводный раздел (повторение основных теоретических понятий, законов анализа текста).

2. Раздел 1 «Теория жанров»:

- тема 1 «Роды литературы»;
- тема 2 «Лирические жанры (фольклорные и литературные)»;

- тема 3 «Эпические жанры (фольклорные и литературные)»;

- тема 4 «Драматические жанры».

     3. Раздел 2 «Стиховедение»:

- тема 1 «Системы русского стихосложения»;

- тема 2 «Метрика»;

- тема 3 «Фоника. Рифма»;

- тема 4 «Строфика»;

- тема 5 «Интонация».

    4. Раздел 3 «Поэтический язык. Стилистика»:

- тема 1 «Изобразительно-выразительные средства»;

- тема 2 «Стили поэтической речи».

    5. Раздел 4 «Практика написания сочинений-интерпретаций в разных жанрах»:

- тема 1 «Литературно-критическая статья»;

- тема 2 «Рецензия»;

- тема 3 «Интерпретация лирического текста»;

- тема 4 «Эссе»;

- тема 5 «Очерк»;

- тема 6 «Путевые заметки»;

- тема 7  «Анализ эпизода»; 

- тема 8 «Сочинения в эпистолярном жанре».

Прогнозируемый результат программы

1. Овладение искусством читать и понимать прочитанное.

2. Хорошее знание теории литературы, свободное владение терминами, умение применять теоретико-литературные знания на практике.

3. Подготовка к имманентному анализу художественного текста и далее – к собственному творчеству (интерпретации) по поводу прочитанного.

4. Развитие интеллекта, культуры, речи учащихся; расширение теоретического и литературного пространства, которым будет владеть выпускник; более качественная подготовка школьника в гуманитарный вуз.

5. Социализация школьников через систематическую смену окружений в классе и профильной группе, развитие терпимости, дружелюбия, умения работать в группе.

6. Воспитание трудолюбия, внимательности, уважения к творческому началу в человеческой деятельности.

Апробация программы.
Данная программа реализуется в МОУ «Невонская средняя общеобразовательная школа № 1» с 2004 года в качестве учебного курса по литературе для учащихся гуманитарной профильной группы в условиях малочисленной школы.

За эти три года подготовлено 14 победителей и призеров районных (муниципальных) предметных олимпиад. Работа с одаренными детьми по материалам программы привела к созданию научно-исследовательских работ, отмеченных грамотами и дипломами на районных и городских конференциях и конкурсах ученических исследовательских работ.
Работа по данной программе признана успешной на заседании  Методического совета отдела образования района, одобрена на семинарах и совещаниях РМО учителей русского языка и литературы района. Рекомендуется как курс углубления для гуманитарных профильных групп.

Учитель русского языка и литературы


И.А. Билиенкова

высшей категории

