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Тема урока: Бинарный  урок по литературе и физике по пьесе А.Н. Островского «Гроза» 

Цель урока:  показать, как природные явления помогают раскрыть внутренний мир  героини в пьесе «Гроза; развивать навыки эмоционально - логического  и ассоциативного  мышления; умения драматического воплощения литературного произведения.
Задачи урока: 
 1.  Образовательные -  актуализировать знания  обучающихся в области литературы      и физики; дать понятие о  взаимодействии природных явлений и человеческого  мышления; закрепить знания о драматическом конфликте в произведении 
2.  Развивающие -   развивать учебно-научную речь обучающихся; развивать умение анализировать и обобщать;  развивать память, внимание, логическое мышление;  развивать умения отбирать учебный материал для аргументации по теме;

3.   Воспитательные - воспитывать толерантность, доброжелательность, трудолюбие, активность;  воспитывать чувство любви к труду и наукам;  мотивировать обучающихся на применение полученных знаний на практике. 
Тип урока: комбинированный.

Формы организации познавательной деятельности: групповая, индивидуальная, парная, дифференцированно – групповая, индивидуально – групповая.

Применяемые технологии: 

 - развитие познавательных интересов;

 - компетентностный подход;

 - личностно ориентированное обучение

  - коммуникативно – деятельностный подход.

Межпредметные связи: физика
Дидактические средства  обучения: компьютер, экран, презентация к  уроку, тексты произведения, мультимедиа, экран,  физический прибор для создания грозы. 

Ход урока

1. Организационный момент ( слайд 1)

Произведение такое же мощное, как природный катаклизм, характер героини такой же стихийный, как само природное явление. Мы рассмотрим моменты, которые позволят понять характер героини, раскрыть его тайну и непостижимую глубину

2. Проверка ранее усвоенных знаний

Одна из важных сцен, в которой  проявилась необычность, романтичность натуры героини,  навеянная не стремлением разнообразить жизнь, а вырваться из этой жизни и улететь,  но куда?  Действие пьесы происходит на одном пространстве и другого просто  нет, не существует, и мечется Катерина, пытаясь вспорхнуть в небо и найти там  местечко,  комфортное для себя, подальше от «тёмного царства» диких и кабаних(Слайд2)
Учитель: Она парила, - словно птица счастья,
Движения легки, как сам полёт.
И обнимало небо, словно сказка,
Прочь уходил из сердца стылый лёд.

Сам ветерок, на помощь поспешал,
И ласково поддерживал в пути.
Он не навязчиво на ушко ей шептал,
Ты птица, - так смелее же лети.

Инсценировка отрывка из пьесы «Отчего люди не летают...?»(Слайд 3)
Катерина. Отчего люди не летают!

Варвара. Я не понимаю, что ты говоришь.

Катерина. Я говорю: отчего люди не летают так, как птицы? Знаешь, мне иногда кажется, что я птица. Когда стоишь на горе, так тебя и тянет лететь. Вот так бы разбежалась, подняла руки и полетела. Попробовать нешто теперь? (Хочет бежать.)
Варвара. Что ты выдумываешь-то?

Катерина (вздыхая). Какая я была резвая! Я у вас завяла совсем.

Варвара. Ты думаешь, я не вижу?

Катерина. Такая ли я была! Я жила, ни об чем не тужила, точно птичка на воле. Маменька во мне души не чаяла, наряжала меня, как куклу, работать не принуждала; что хочу, бывало, то и делаю. Знаешь, как я жила в девушках? Вот я тебе сейчас расскажу. Встану я, бывало, рано; коли летом, так схожу на ключок, умоюсь, принесу с собою водицы и все, все цветы в доме полью. У меня цветов было много-много. Потом пойдем с маменькой в церковь, все и странницы — у нас полон дом был странниц да богомолок. А придем из церкви, сядем за какую-нибудь работу, больше по бархату золотом, а странницы станут рассказывать: где они были, что видели, жития разные, либо стихи поют. Так до обеда время и пройдет. Тут старухи уснуть лягут, а я по саду гуляю. Потом к вечерне, а вечером опять рассказы да пение. Таково хорошо было!

Варвара. Да ведь и у нас то же самое.

Катерина. Да здесь все как будто из-под неволи. И до смерти я любила в церковь ходить! Точно, бывало, я в рай войду, и не вижу никого, и время не помню, и не слышу, когда служба кончится. Точно как все это в одну секунду было. Маменька говорила, что все, бывало, смотрят на меня, что со мной делается! А знаешь: в солнечный день из купола такой светлый столб вниз идет, и в этом столбе ходит дым, точно облака, и вижу я, бывало, будто ангелы в этом столбе летают и поют. А то, бывало, девушка, ночью встану — у нас тоже везде лампадки горели — да где-нибудь в уголке и молюсь до утра. Или рано утром в сад уйду, еще только солнышко восходит, упаду на колена, молюсь и плачу, и сама не знаю, о чем молюсь и о чем плачу; так меня и найдут. И об чем я молилась тогда, чего просила — не знаю; ничего мне не надобно, всего у меня было довольно. А какие сны мне снились, Варенька, какие сны! Или храмы золотые, или сады какие-то необыкновенные, и всё поют невидимые голоса, и кипарисом пахнет, и горы и деревья будто не такие, как обыкновенно, а как на образах пишутся. А то будто я летаю, так и летаю по воздуху. И теперь иногда снится, да редко, да и не то. Слайд 4
Варвара. А что же?

Катерина (помолчав). Я умру скоро.

Варвара. Полно, что ты!

Катерина. Нет, я знаю, что умру. Ох, девушка, что-то со мной недоброе делается, чудо какое-то. Никогда со мной этого не было. Что-то во мне такое необыкновенное. Точно я снова жить начинаю, или... уж и не знаю.

Варвара. Что же с тобой такое?

Катерина (берет ее за руку). А вот что, Варя, быть греху какому-нибудь! Такой на меня страх, такой-то на меня страх! Точно я стою над пропастью и меня кто-то туда толкает, а удержаться мне не за что. (Хватается за голову рукой.)
Варвара. Что с тобой? Здорова ли ты?

Катерина. Здорова... Лучше бы я больна была, а то нехорошо. Лезет мне в голову мечта какая-то. И никуда я от нее не уйду. Думать стану — мыслей никак не соберу, молиться — не отмолюсь никак. Языком лепечу слова, а на уме совсем не то: точно мне лукавый в уши шепчет, да все про такие дела нехорошие. И то мне представляется, что мне самое себя совестно сделается. Что со мной? Перед бедой перед какой-нибудь это! Ночью, Варя, не спится мне, все мерещится шепот какой-то: кто-то так ласково говорит со мной, точно голубит меня, точно голубь воркует. Уж не снятся мне, Варя, как прежде, райские деревья да горы; а точно меня кто-то обнимает так горячо-горячо, и ведет меня куда-то, и я иду за ним, иду...

Варвара. Ну?

Катерина. Да что же это я говорю тебе: ты — девушка.

Варвара (оглядываясь). Говори! Я хуже тебя.

Катерина. Ну, что ж мне говорить? Стыдно мне.

Варвара. Говори, нужды нет!

Катерина. Сделается мне так душно, так душно дома, что бежала бы. И такая мысль придет на меня, что, кабы моя воля, каталась бы я теперь по Волге, на лодке, с песнями, либо на тройке на хорошей, обнявшись...

Варвара. Только не с мужем.

Катерина. А ты почем знаешь?

Варвара. Еще бы не знать!..

Катерина. Ах, Варя, грех у меня на уме! Сколько я, бедная, плакала, чего уж я над собой не делала! Не уйти мне от этого греха. Никуда не уйти. Ведь это нехорошо, ведь это страшный грех, Варенька, что я другова люблю?

Варвара. Что мне тебя судить! У меня свои грехи есть.

Катерина. Что же мне делать! Сил моих не хватает. Куда мне деваться; я от тоски что-нибудь сделаю над собой!

Варвара. Что ты! Что с тобой! Вот погоди, завтра братец уедет, подумаем; может быть, и видеться можно будет.

Катерина. Нет, нет, не надо! Что ты! Что ты! Сохрани господи!

Варвара. Чего ты так испугалась?

Катерина. Если я с ним хоть раз увижусь, я убегу из дому, я уж не пойду домой ни за что на свете.

Варвара. А вот погоди, там увидим.

Катерина. Нет, нет, и не говори мне, я и слушать не хочу!

Варвара. А что за охота сохнуть-то! Хоть умирай с тоски, пожалеют, что ль, тебя! Как же, дожидайся. Так какая ж неволя себя мучить-то!

3. Изложение нового материала

Почему же люди не летают  до сих пор, так же как не летали в XIX веке ( выступление преподавателя  физики о полёте птиц и невозможности полёта человека) (Слайд 5-10)
.

1. Ребята, какие ассоциации у вас возникли после услышанного и увиденного? ( учащиеся приводят ассоциативный ряд слов к слову «полёт», записываются на доске в 1-й столбик).

2. Как же меняется ситуация, как развиваются события, что происходит в  мироощущении героини?

3. Продолжение сценки, появление барыни и начало грозы.(Слайд11)
	Те же и барыня.


Барыня. Что, красавицы? Что тут делаете? Молодцов поджидаете, кавалеров? Вам весело? Весело? Красота-то ваша вас радует? Вот красота-то куда ведет. (Показывает на Волгу.) Вот, вот, в самый омут! 

	Варвара улыбается.


Что смеетесь! Не радуйтесь! (Стучит палкой.) Все в огне гореть будете неугасимом. Все в смоле будете кипеть неутолимой! (Уходя.) Вон, вон куда красота-то ведет! (Уходит.)
Явление девятое

	Катерина и Варвара.


Катерина. Ах, как она меня испугала! я дрожу вся, точно она пророчит мне что-нибудь.

Варвара. На свою бы тебе голову, старая карга!

Катерина. Что она сказала такое, а? Что она сказала?

Варвара. Вздор все. Очень нужно слушать, что она городит. Она всем так пророчит. Всю жизнь смолоду-то грешила. Спроси-ка, что об ней порасскажут! Вот умирать-то и боится. Чего сама-то боится, тем и других пугает. Даже все мальчишки в городе от нее прячутся, — грозит на них палкой да кричит (передразнивая): «Все гореть в огне будете!»

Катерина (зажмуриваясь). Ах, ах, перестань! У меня сердце упало.

Варвара. Есть чего бояться! Дура старая...

Катерина. Боюсь, до смерти боюсь! Все она мне в глазах мерещится.

	Молчание.


Варвара (оглядываясь). Что это братец нейдет, вон, никак, гроза заходит.

Катерина (с ужасом). Гроза! Побежим домой! Поскорее!

Варвара. Что ты, с ума, что ли, сошла! Как же ты без братца-то домой покажешься?

Катерина. Нет, домой, домой! Бог с ним!

Варвара. Да что ты уж очень боишься: еще далеко гроза-то.

Катерина. А коли далеко, так, пожалуй, подождем немного; а право бы, лучше идти. Пойдем лучше!

Варвара. Да ведь уж коли чему быть, так и дома не спрячешься.

Катерина. Да все-таки лучше, все покойнее; дома-то я к образам да богу молиться!

Варвара. Я и не знала, что ты так грозы боишься. Я вот не боюсь.

Катерина. Как, девушка, не бояться! Всякий должен бояться. Не то страшно, что убьет тебя, а то, что смерть тебя вдруг застанет, как ты есть, со всеми твоими грехами, со всеми помыслами лукавыми. Мне умереть не страшно, а как я подумаю, что вот вдруг я явлюсь перед богом такая, какая я здесь с тобой, после этого разговору-то, вот что страшно. Что у меня на уме-то! Какой грех-то! страшно вымолвить! 

	Гром.

	Слайд12


 Ах!

   Читаю стихотворение о грозе.

   Косым, стремительным углом

   И ветром, режущим глаза,

   Переломившейся ветлой, 

   На землю падала гроза.
                     Павел Коган.

 Обратимся к толковому словарю Даля и узнаем, какое значение имеет слово «гроза» ( «Гроза – гром и молния, а также опасность, беда, бедствие»)

Образ грозы неоднократно встречается в произведениях различных поэтов и писателей, живших в разное время.

Учитель. Ребята, в произведениях каких авторов мы встречаем наиболее яркое описание грозы?

Учащиеся Наиболее яркое описание грозы мы встречаем в произведениях М. Ю Лермонтова,  Ф. И. Тютчева 

Учитель. Как же описывают грозу Лермонтов и Тютчев? Давайте вспомним стихотворения. ( учащиеся читают стихотворения) (Слайд13)
Ревёт гроза, дымятся тучи 
Над тёмной бездною морской,
И хлещут пеною кипучей, 
Толпяся, волны меж собой.
 
Вкруг скал огнистой лентой вьётся
Печальной молнии змея, 
Стихий тревожный рой мятется –
И здесь стою недвижим я.           

                                  ( М. Ю. Лермонтов (Слайд 14)

  Люблю грозу в начале мая,
Когда весенний, первый гром,
Как бы резвяся и играя,
Грохочет в небе голубом.
 
Гремят раскаты молодые,
Вот дождик брызнул, пыль летит,
Повисли перлы дождевые,
И солнце нити золотит.
 
С горы бежит поток проворный,
В лесу не молкнет птичий гам,
И гам лесной, и шум нагорный –
Все вторит весело громам.
 
Ты скажешь ветреная Геба,
Кормя Зевесова орла,
Громокипящий кубок с неба,
Смеясь, на землю пролила.
                                                    (Ф. И. Тютчев «Весенняя гроза»)
Учитель. Вы только что прослушали стихотворения.  Давайте сделаем вывод об особенностях  изображения грозы у Лермонтова и Тютчева?

 Учащиеся. (Образ грозы у Ф. И. Тютчева очень оригинален и непохож на образ грозы, запечатлённый в творчестве М. Ю Лермонтова,  потому что лирический герой Ф. И. Тютчева воспринимает это природное явление как позитивное.)

У Лермонтова же мы можем отметить традиционно негативное восприятие грозы.

 Тютчев в своём творчестве неоднократно обращается к образу грозы. В своих стихах при описании грозы поэты и писатели обращаются к цветописи. При этом  М. Ю Лермонтов неизменно использует чёрный цвет. 

     Ф. И. Тютчев избегает этого цвета. Его стихи, описывающие грозу, имеют зелёно-голубую палитру. Кроме того, в стихах встречаются слова, обозначающие свет, сияние.

 он выражает восторг, восхищение грозой.

В стихотворениях Ф. И. Тютчева, посвящённых грозе, часто встречаются слова, обозначающие различные звуки. Причём очень часто эти слова сопровождаются позитивно окрашенными словами. Грозе Тютчева часто сопутствует «птичий гам», «шум нагорный», что усиливает наше позитивное восприятие грозы.

Учитель. Как же изображают грозу художник Маковский на своей картине «Дети, бегущие от грозы»(Слайд 15)

Учитель. К какому же из названных поэтов ближе изображение грозы у А.Н.Островского?

Несмотря на то, что Ф.И. Тютчев воспринимает и изображает грозу позитивно, люди и в наше время продолжают бояться грозы, почему? Что представляет собой грозовой разряд? (  выступление учителя физики).(Слайд 16-21)
 4. Проверка умений учащихся применять знания в измененных, нестандартных условиях.

Учитель Что же общего между грозой и тем, что происходит в душе Катерины?  Учащиеся. Гроза возникает не сразу, сначала поднимается ветер, слышатся вдалеке раскаты грома, а потом наступает сам момент грозы- сильнейшего электрического разряда. Также и в душе Катерины происходит постепенное нарастание душевной драмы, нарастание эмоционального напряжения и, как результат, эмоциональный взрыв, наложение эмоций, их взаимное уничтожение, приводящее к катарсису- очищению героини от греха. Подобное состояние катарсиса, т.е. свежести и чистоты мы наблюдаем и в природе после грозы.
Учитель  Так ли как все боится грозы Катерина?

Учащиеся. Её страх связан с грехом и боязнью умереть нераскаянной.

УчительПочему же она готова бежать от грозы, не дождавшись мужа?

Учащиеся. Гнев  Божий,  воплощённый в грозе, для неё страшнее гнева Кабанихи.

Учитель  Продолжим ассоциативный ряд слов, связанный с грозой  (записываются ассоциации к слову «гроза» на доске во 2-й столбик).

5. Проверка знаний учащимися фактического материала и их умений раскрывать элементарные внешние связи в предметах и явлениях; 

 Учитель Для каждого из героев пьесы  гроза имеет своё значение, у каждого своё отношение к ней.

 - Как  же воспринимается гроза другими героями пьесы? (  после ответа на вопрос  желательно прослушать реплики героев о грозе)

 Учащиеся .Дикой, например, считает, что «…Гроза -то нам в наказание посылается, чтобы мы чувствовали, а ты хочешь шестами да рожнами какими-то, прости Господи, обороняться…»  Для Кулигина же гроза - «благодать», «каждая травка. Каждый цветок радуется, а мы прячемс,. боимся. точно напасти какой!».

Учитель  Как видите, Кулигин  не боится грозы, т.к. у него есть знания о том, как спастись от грозы в случае беды.

 Инсценировка « Диалог Кулигина с Диким о громоотводе».

Дикой. Ишь ты, замочило всего. (Кулигину.) Отстань ты от меня! Отстань! (С сердцем.) Глупый человек!

Кулигин. Савел Прокофьич, ведь от этого, ваше степенство, для всех вообще обывателей польза.

Дикой. Поди ты прочь! Какая польза! Кому нужна эта польза?

Кулигин. Да хоть бы для вас, ваше степенство, Савел Прокофьич. Вот бы, сударь, на бульваре, на чистом месте, и поставить. А какой расход? Расход пустой: столбик каменный (показывает жестами размер каждой вещи), дощечку медную, такую круглую, да шпильку, вот шпильку прямую (показывает жестом), простую самую. Уж я все это прилажу, и цифры вырежу уже все сам. Теперь вы, ваше степенство, когда изволите гулять, или прочие, которые гуляющие, сейчас подойдете и видите, который час. А то этакое место прекрасное, и вид, и все, а как будто пусто. У нас тоже, ваше степенство, и проезжие бывают, ходят туда наши виды смотреть, все-таки украшение — для глаз оно приятней.

Дикой. Да что ты ко мне лезешь со всяким вздором! Может, я с тобой и говорить-то не хочу. Ты должен был прежде узнать, в расположении ли я тебя слушать, дурака, или нет. Что я тебе — ровный, что ли? Ишь ты, какое дело нашел важное! Так прямо с рылом-то и лезет разговаривать.

Кулигин. Кабы я со своим делом лез, ну, тогда был бы я виноват. А то я для общей пользы, ваше степенство. Ну, что значит для общества каких-нибудь рублей десять! Больше, сударь, не понадобится.

Дикой. А может, ты украсть хочешь; кто тебя знает.

Кулигин. Коли я свои труды хочу даром положить, что же я могу украсть, ваше степенство? Да меня здесь все знают; про меня никто дурно не скажет.

Дикой. Ну, и пущай знают, а я тебя знать не хочу.

Кулигин. За что, сударь, Савел Прокофьич, честного человека обижать изволите?

Дикой. Отчет, что ли, я стану тебе давать! Я и поважней тебя никому отчета не даю. Хочу так думать о тебе, так и думаю. Для других ты честный человек, а я думаю, что ты разбойник, вот и все. Хотелось тебе это слышать от меня? Так вот слушай! Говорю, что разбойник, и конец! Что ж ты, судиться, что ли, со мной будешь? Так ты знай, что ты червяк. Захочу — помилую, захочу — раздавлю.

Кулигин. Бог с вами, Савел Прокофьич! Я, сударь, маленький человек, меня обидеть недолго. А я вам вот что доложу, ваше степенство: «И в рубище почтенна добродетель!»

Дикой. Ты у меня грубить не смей! Слышишь ты!

Кулигин. Никакой я грубости вам, сударь, не делаю, а говорю вам потому, что, может быть, вы и вздумаете когда что-нибудь для города сделать. Силы у вас, ваше степенство, иного; была б только воля на доброе дело. Вот хоть бы теперь то возьмем: у нас грозы частые, а не заведем мы громовых отводов.

Дикой (гордо). Все суета!

Кулигин. Да какая же суета, когда опыты были.

Дикой. Какие такие там у тебя громовые отводы?

Кулигин. Стальные.

Дикой (с гневом). Ну, еще что?

Кулигин. Шесты стальные.

Дикой (сердясь более и более). Слышал, что шесты, аспид ты этакой; да еще-то что? Наладил: шесты! Ну, а еще что?

Кулигин. Ничего больше.

Дикой. Да гроза-то что такое по-твоему, а? Ну, говори!

Кулигин. Электричество.

Дикой (топнув ногой). Какое еще там елестричество! Ну как же ты не разбойник! Гроза-то нам в наказание посылается, чтобы мы чувствовали, а ты хочешь шестами да рожнами какими-то, прости господи, обороняться. Что ты, татарин, что ли? Татарин ты? А? говори! Татарин?

Кулигин. Савел Прокофьич, ваше степенство, Державин сказал:

	Я телом в прахе истлеваю, 
Умом громам повелеваю.


Дикой. А за эти вот слова тебя к городничему отправить, так он тебе задаст! Эй, почтенные! прислушайте-ка, что он говорит!

Кулигин. Нечего делать, надо покориться! А вот когда будет у меня миллион, тогда я поговорю. (Махнув рукой, уходит.)
Дикой. Что ж ты, украдешь, что ли, у кого? Держите его! Этакой фальшивый мужичонка! С этим народом какому надо быть человеку? Я уж не знаю. (Обращаясь к народу.) Да вы, проклятые, хоть кого в грех введете! Вот не хотел нынче сердиться, а он, как нарочно, рассердил-таки. Чтоб ему провалиться! (Сердито.) Перестал, что

Учитель  Что же такое громоотвод, реальность или вымысел, как перпетуум-мобиле, отыскиваемый Кулигиным? ( выступление преподавателя физики)(Слайд22-25)
  Спасёт ли Катерину громоотвод, исчезнет ли её страх перед грозой?

 Учащиеся  Отчасти да, потому что момент смерти с грехами не наступит мгновенно, она может успеть раскаяться).

 Дописываем ассоциативный ряд слов, связанный с громоотводом, в 3-й столбик под словом громоотвод).

 Учитель Ребята, а что происходит в природе после грозы, как меняется её состояние?

Учащиеся Становится свежо, появляется радуга.(Слайд 26)
 Учитель Какое явление в природе напоминает радуга по оттенкам цветов, по палитре, которая как бы разливается в окружающем мире?

Учащиеся Северное сияние (слайд 27)
Учитель. Ах, как играет Север

                Холодной страсти красота

                Усилием магнитной бури,

                 Преображенная в цвета

Учитель  А кто из героев пьесы говорит о северном сиянии?

Учащиеся Кулигин, обращаясь к толпе на бульваре, пытаясь успокоить, не бояться грозы. «Северное сияние загорится, любоваться бы надобно да дивиться премудрости: «С полночных стран встаёт заря»! А вы ужасаетесь да придумываете,  к грозе это или к мору…»  .

Учитель  Что же такое северное сияние, как и где его можно наблюдать.( выступление учителя физики).

Учитель А теперь попробуйте придумать ассоциации к словам  «северное» и «сияние» (записываются в 4-й и 5-й столбики). Среди слов, названных учащимися, скорее прозвучат и  такие как  «холодный» и  «любовь», если нет, то можно подвести их к этим словам..

Учитель. Ребята, « холодная любовь», как вы понимаете это словосочетание?

Учащиеся  Безответная, несчастливая и т.д.

Учитель. Можно ли сравнить северное сияние в такой интерпретации с внутренним состоянием героини? (слайд 28)
Учащиеся Можно, т.к .влюблённая Катерина страдает от своей любви, эта любовь ускоряет её уход из «опостылевшей» кабановской жизни,. основанной на системе запретов, приказов, в жизнь вечную. 
6. Подведение итогов
Учащиеся Таким образом, мы видим, что природные явления и всё, что с ними связано, помогают нам лучше понять и зримее представить происходящее в душе героини.

Домашнее задание. Написать сочинение на основе слов-ассоциаций на тему «Природа внутри и вокруг нас» (Слайд 29)
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