Слуховое восприятие
Слуховое восприятие коренным образом отличается как от осязательного, так и от зрительного восприятия. Если осязательное и зрительное восприятие отражает мир предметов, расположенных в пространстве, то слуховое восприятие имеет дело с последовательностью раздражений, протекающих во времени. Наш слух воспринимает тоны и шумы. Тоны представляют собой правильные ритмические колебания воздуха, причем частота этих колебаний определяет высоту тона, а амплитуда - интенсивность звука. Шумы являются результатом комплекса, накладывающихся друг на друга колебаний, причем частота этих колебаний находится в случайных, некратных отношениях между собой. Человек способен различать звуки в диапазоне от 20 до 20000 герц, а диапазон интенсивностей звуков, воспринимаемых человеком, составляет шкалу от 1 дб до 130 дб. Говоря об организации осязательной и зрительной чувствительности, можно отметить, что факторами, организующими их, являются формы и предметы внешнего мира. Отражение их и приводит к тому, что осязательные и зрительные процессы кодируются в известные системы и превращаются в организованное осязательное и зрительное восприятие. Какие же факторы приводят к организации слуховых процессов в сложной системе слухового восприятия? Можно различить две объективные системы, которые сложились в процессе социальной истории человечества и оказывают существенное влияние на кодирование слуховых ощущений человека в сложные системы слухового восприятия. Первой из них является ритмико-мелодическая (музыкальная) система кодов, вторая - фонематическая система кодов (звуковых кодов языка). Оба этих фактора и организуют воспринимаемые человеком звуки в сложные системы слухового восприятия. Известно, что система ритмико-мелодических кодов, определяющая музыкальный слух, состоит из двух основных компонентов. Одним из них являются звуковысотные отношения, позволяющие складывать звуки в аккорды и формировать ряды, входящие в состав мелодий. Вторым являются ритмические отношения правильных чередований длительностей и интервалов отдельных звуков. Эти отношения могут создать сложные ритмические узоры даже из звуков одной частоты (дробь барабана). На ранних этапах развития музыкального слуха процесс кодирования звуковых систем носит развернутый характер. По мере упражнения этот процесс сокращается, у человека вырабатываются более крупные единицы музыкального слуха, и он становится способным выделить и удерживать целые обширные системы музыкальных мелодий. Вторая система - система звукового языка. Человеческий язык располагает целой системой звуковых кодов, на основе которых строится его значащие элементы - слова. Овладение фонематической системой (различной в разных языках) и является условием, организующим слух человека и обеспечивающим восприятие звуковой речи. Без овладения этой фонематической системой слух остается неорганизованным, и поэтому человек, не овладевший фонематической системой чужого языка, не только «не понимает» его, но и не выделяет существенных для него фонематических признаков, иначе говоря, «не слышит» составляющих его звуков. Кодирование звуков в соответствующие системы музыкального или речевого слуха не является пассивным процессом. Сложное слуховое восприятие представляет собой активный процесс, включающий в свой состав моторные компоненты. Отличие слухового восприятия от осязательного и зрительного заключается в том, что если в осязательном и зрительном восприятии двигательные компоненты включены в ту же систему анализаторов, в слуховом восприятии они отделены от слуховой системы и выделены в особую систему пропевания голосом для музыкального слуха и проговаривания для речевого слуха. Примером может служить то, что при изучении иностранного языка именно активное проговаривание позволяет выделять нужные фонематические признаки, овладевать фонематической системой языка и тем самым существенно уточнять речевой фонематический слух. 

«Дети внимательнее всего слушают тогда, когда говорят не с ними».

                                                                    Элеонора Рузвельт.
    Ещё до своего появления на свет ребёнок слышит целую симфонию звуков нашего тела: как, не переставая, стучит сердце матери, течёт её кровь…
    Слуховое восприятие начинает развиваться у ребёнка под влиянием целенаправленного внимания к голосу мамы, а затем и к неречевым явлениям. Это может быть стук упавшей игрушки, щелчок выключателя, шум дождя, голос птицы. 
    Многим современным родителям всё больше кажется симпатичной идея о возможности получения знаний без труда. Хороша та информация, которая воспринимается без усилий. А знания нужно таким образом преподносить ребёнку, чтобы они усваивались легко, почти автоматически. Возможно именно поэтому сейчас в детских книжках огромная на всю страницу картинка, а под ней одно единственное предложении. Центр тяжести в воспитании всё больше смещается со слухового на зрительное восприятие.
    Приглядитесь к молодым мамам, гуляющим со своими малышами в парке. Многие из них слушают музыку через наушники, в то время, когда ребёнок, сидящий в коляске развлекает себя сам. Мама с ним почти не говорит.

    К моменту поступления ребёнка в первый класс у него должны быть сформированы направленность внимания на звуковую сторону речи и практические навыки различения фонем родного языка.
     Различение звуков на слух становится возможным лишь после овладения ребёнком способностью произвести сложную работу, которая заключается в выделении существенных признаков речевого звука и отвлечении от посторонних, несущественных для его различения признаков. Для этого у ребёнка должны быть сформированы навыки вычленения неревых звуков, т.е. навыки слухового восприятия.
     Слуховое восприятие – одна из важнейших форм восприятия, из чего складывается картина мира, и представляет собою чрезвычайно сложный процесс, в результате которого и возникают слуховые ощущения и их комплексы, которые представляют собою слуховой образ. Слуховое  восприятие ограничено диапазоном упругих волн, и порогами по громкости, частоте, и по амплитуде. Но в звучащем мире существует собственное содержание, когда предметом восприятия является звуковое содержание, или восприятие мира, как его чувственного отражения. Восприятие этого содержания образует самые важные проблемы в слуховом восприятии вообще. Дело в том, что особое звуковое содержание предъявляет и особые требования к механизму слухового восприятия, к работе слухового восприятия, и требует работы сложной слуховой системы человека.

Дифференцируются две слуховые подсистемы, это, во-первых, речь как порождение слухового восприятия и соответственно речевой (фонематический), слух. И, во-вторых, мир музыки, то есть, собственно звуковое содержание, и музыка как предмет слухового восприятия
Наряду с другими развивающими играми, игры на развитие слухового восприятия помогут младшему школьнику преодолеть трудности в обучении письму и чтению.
2.3. Рекомендации для воспитателей и родителей.

Для развития слухового восприятия, музыкального слуха, фонематического слуха (речевого) ритмического и звуковысотного, мы предлагаем родителям и воспитателям ряд игр и упражнений.

2.3. Рекомендации для воспитателей и родителей.

Для развития слухового восприятия, музыкального слуха, фонематического слуха (речевого) ритмического и звуковысотного, мы предлагаем родителям и воспитателям ряд игр и упражнений.

Где позвонили?

Оборудование: колокольчик.

Ход. Ребенок закрывает глаза, а взрослый тихо встает в стороне от ребенка (слева, справа, сзади) и звенит в колокольчик. Ребенок должен повернуться лицом к тому месту, откуда слышен звук и, не открывая глаза, рукой показать направление. После правильного ответа он открывает глаза, а взрослый поднимает и показывает колокольчик. Если ребенок ошибся, то отгадывает еще раз. Игру повторяют 4-5 раз
Можно различить две объективные системы, которые сложились в процессе социальной истории человечества и оказывают существенное влияние на кодирование слуховых ощущений человека в сложные системы слухового восприятия. Первой из них является ритмико-мелодическая (музыкальная) система кодов, вторая - фонематическая система кодов (звуковых кодов языка). Оба этих фактора и организуют воспринимаемые человеком звуки в сложные системы.  

Человеческий язык располагает целой системой звуковых кодов, на основе которых строится его значащие элементы - слова. Овладение фонематической системой (различной в разных языках) и является условием, организующим слух человека и обеспечивающим восприятие звуковой речи. Без овладения этой фонематической системой слух остается неорганизованным, и поэтому человек, не овладевший фонематической системой чужого языка, не только «не понимает» его, но и не выделяет существенных для него фонематических признаков, иначе говоря, «не слышит» составляющих его звуков.
1. Прочитай слоги и слоговые упражнения.

Дра                                             дро-дро                             дра-дру-дры

Дро                                             дру-дры                              дро-дра-дру

Дру                                              дро-дру                             дры-дро-дра

Дры                                              дры-дра                             дру-дры-дро

2.  Прочитай слова.

Драп                                          дрозд                                  друг

Драка                                         дробь                                 дружный

Дразнит                                     дрожжи                               дружба

Драчун                                       дрожать                             друзья

Дракон                                       дрофа                                 дружина

Драгоценность                          дрова                                  дружок
Драже                                         дровосек                             другой
2. Посчитай слова от 1 до 5. 

Пример: один дрозд, два дрозда, три дрозда и т.д.

дрозд

      друг
      дракон
Игра «Что за шум?»
Логопед демонстрирует детям шум и предлагает им отгадать. Что это за шум. Если шумы «озвучиваются» голосом или подручными средствами, можно устроить соревнование, кто точнее их воспроизведёт и угадает. 
Игра «Что звучит?»

Для занятия потребуется набор предметов, способных производить разные звуки. 
Логопед предлагает детям выбрать учащегося, который будет отгадывать звуки. Несколько детей (3-4) подходят к нему поближе и со словами: «Что звучит?»- начинают производить звуки. Ведущий должен определить, какими предметами производятся звуки. 
Игра « Шумящие коробочки»

Несколько коробочек от «киндер-сюрпризов» наполненны разными сыпучими, гремящими, шуршащими материалами, например рисом, гречневой крупой, песком, солью и др. Они помогут организовать увлекательную игру, в которой её участники должны найти пары одинаково звучащих коробочек.
Упражнение «Отхлопай ритм».
Логопед отхлопывает руками ритм: «па-па-Па», «Па-па-па»- и предлагает детям отхлопать тот же ритм. Постепенно ритм должен усложняться.

Игра «Слухачи».

Логопед предлагает детям прислушаться и назвать звуки, которые «живут» только в классной комнате. Затем переключить внимание на звуки, «живущие» внутри школы, затем – на звуки, доносящиеся с улицы, с дороги и т.д. 

Игра «Сосчитай удары». 

Логопед раздаёт детям карточки с цифрами. Затем отстукивает ритм и предлагает, закрыв глаза, посчитать количество ударов и показать карточку с соответствующей цифрой.

Игра «Ритмические рисунки»
Педагог рассказывает детям, что звуки можно «записывать» с помощью знаков, создавая тот или иной ритмический рисунок. 

Например, длинными и короткими вертикальными палочками можно обозначать громкость и количество звуковых сигналов, а горизонтальными палочками – паузы между сериями сигналов.

Детям предлагается отхлопать или отстучать ритмический рисунок по образцу, а освоив это, записывать предложенный ритм самим.
Игра «Где будильник?» 

Перед началом занятия  в классе спрятан громко тикающий будильник. Дети входят в класс, логопед обращает их внимание на посторонний звук  и предлагает показать – откуда, по их мнению, раздаётся тиканье будильника.

Игра «Где колокольчик?»

Ведущий садиться на стул перед классом, закрывает глаза и старается угадать, где звенит колокольчик – спереди, сзади, справа или слева от него. 
Игра «Воробьи»
Логопед читает стихотворение, а дети считают, сколько воробьёв осталось, загибая пальцы.

Пять воробьёв на дереве сидели.

Один улетел, а четыре запели

И пели, пока не сморила усталость.

Один улетел, а трое осталось.

Сидели втроём и немного скучали.
Один улетел, а двое осталось.

Те двое сидели, на крыши смотрели.

Один улетел и уселся на дереве.

