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ПРОЦЕССЫ ИНТЕГРАЦИИ

ОБЩЕГО И ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ
Современный мир четко движется к постиндустри​альному обществу, в котором на смену энерго- и материалоемким производствам приходит производство идей и информации. В триаде традиционных источников власти — знания, насилие и богатство — ведущая роль перешла к знанию, которое дает образование.
Все более очевидным ста​новится то, что человеческая цивилизация сможет выжить как образовательная циви​лизация, а экономическое развитие любой страны все больше зависит от способ​ности нации получать, созда​вать и употреблять знания.
Следует отметить, что в современной системе обра​зования на передний план выходят:
-   актуальные проблемы воспитания в условиях гло​бализации: поликультурное и патриотическое, светское и религиозное; экологичес​кое воспитание; прогнози​рование процессов и вли​яний в сфере воспитания, порождаемых глобализаци​ей;
-  социальное конструиро​вание реальности средства​ми воспитательной практи​ки; нравственное воспитание и СМИ;
- воспитание в условиях новых     информационных технологии и открытого не​прерывного образования;
- соотношение традиций и инноваций в воспитании: ре​зультативность воспитания;
-   профессиональные  де​формации  педагогов  и  ме​ры по их предупреждению и преодолению.
Решить выше обозначенные проблемы педагогичес​ким коллективам общеобра​зовательных школ сегодня не под силу. И потому все более часто взгляды науки, педаго​гической общественности и специалистов органов управ​ления образованием обраща​ются к учреждениям допол​нительного образования де​тей (бывшим внешкольным учреждениям), имеющим бо​гатый опыт воспитательной практики, к проблеме ин​теграции общего и дополни​тельного образования детей и его информационно-мето​дического обеспечения.
В современных условиях дополнительное образование по праву рассматривается как важнейшая составляю​щая образовательного про​странства, сложившегося в современном российском обществе, как один из опреде​ляющих факторов обучения, воспитания и развития детей и молодежи, их социального и профессионального само​определения, что нашло от​ражение в Концепции модер​низации российского образо​вания на период до 2010 го​да, Федеральной программе развития образования, ПНП « Образование».
Модернизация дополни​тельного образования детей, зафиксированная в выше-обозначенных документах, предполагает создание усло​вий и механизма устойчивого развития системы дополни​тельного образования детей; обеспечение современного его качества, доступности и эффективности; развитие дополнительного образова​ния на базе общеобразова​тельных школ; интеграцию общего и дополнительного образования на основе луч​ших традиций внешкольного воспитания и дополнитель​ного образования.
Однако для достижения поставленных целей сегодня требуется решение множест​ва задач:
•      Совершенствование содержания дополнительно​го образования детей.
•     Сохранение и раз​витие  сети  учреждений дополнительного  образо​вания детей.

Разработка и реали​зация инновационных обра​зовательных   программ   до​полнительного  образования детей,    характеризующихся новизной содержания и ме​тодов   образовательной   де​ятельности, гибкостью и ва​риативностью.
•      Развитие межведомс​твенного  сотрудничества  в целях  обеспечения  доступ​ного и качественного допол​нительного образования.
•      Создание      условий для сохранения единого об​разовательного пространства во взаимодействии дополни​тельного образования детей с различными уровнями обра​зования.
•      Выявление   лучшего опыта дополнительного об​разования  в  отечественной педагогической  практике и его   распространение   через различные формы повыше​ния квалификации.
•      Сохранение и укреп​ление кадрового состава, по​вышение его профессиональ​ного уровня с учетом совре​менных требований.
•      Укрепление материально-технической базы,   ресурсного  обеспече​ния   учреждений   дополни​тельного образования.
•      Внедрение       меха​низмов,     способствующих развитию     экономической самостоятельности   учреж​дений.
Решение этих задач особенно важно для по​вышения эффективности процесса интеграции об​щего и дополнительного образования детей, так как это позволит обеспечить:

1.  Формирование единых подходов,   требований,   тер​минологии   в   деятельности данных учреждений.
2. Повышение уровня опе​ративного информирования учреждений и  педагогичес​ких работников по вопросам дополнительного   образова​ния.
3. Проведение экспертизы программного и методичес​кого обеспечения.
4.   Систематизацию программно-методических комплексов ДОД; создание системы мониторинга ДОД и интернет -информационных образовательных     ресурсов сферы ДОД (банков норма​тивной   документации,   об​разовательных  программ  и др)
5.   Повсеместное исполь​зование   лучших   традиций внешкольного   образования, программно-методического потенциала, форм и методов работы УДОД общеобразо​вательными  учреждениями, имеющими блоки дополни​тельного образования.
6. Создание во всех обще​образовательных учреждени​ях полного и унифицирован​ного комплекта документов по     нормативно-правовому закреплению школьного до​полнительного образования; разработку дополнительных образовательных   программ, соответствующих Федераль​ным требованиям к их содер​жанию и оформлению.
7. Исключение фак​тов нарушения принципов, форм и методов дополни​тельного образования при организации образователь​ного процесса в школах.

Учитывая значимость до​полнительного образования для социального воспитания детей, развития процесса интеграции общего и допол​нительного образования на современной основе, особое значение имеет разработ​ка модели единого инфор​мационно-методического пространства, сформи​рованный и реально дейс​твующий механизм инфор​мационно методического сопровождения процесса интеграции общего и допол​нительного образования де​тей конкретного социума.
Следует отметить, что информационно-методичес​кая составляющая в процессе интеграции общего и допол​нительного образования иг​рает большую роль, так как необходима информация о межведомственном взаи​модействии, о реализуемых социально-значимых про​ектах и программах, об ин​новационной   деятельности.
Поиск ответов на стоящие вопросы путей совершенс​твования информационно-методической деятельности обусловливает необходи​мость раскрытия ее содержа​ния, обращения к сущности понятий: методика, методи​ческая деятельность, мето​дист.
Методическая деятель​ность обязана своим сущест​вованием методике, поэтому ее предназначение исходит из предназначения мето​дики. Понятие «методика» начинает фигурировать в педагогической науке еще в конце прошлого века в тру​дах    дидактов-математиков, а затем распространяется в сфере воспитания. Под ме​тодикой понимаются специ​фические знания об органи​зации трудовой, педагоги​ческой, управленческой де​ятельности (или какой-либо ее части: учебного, лечебного, воспитательного процесса и т.д.). Специфика этих знаний выражается в нескольких ас​пектах.
Во-первых, в методи​ке должны интегрировать​ся знания различных наук, дисциплин, отраслей, не​обходимые, к примеру, для эффективной организации социально-педагогической деятельности. Так, педагогу-музыканту необ​ходимы знания педагогики, психологии, музыкальной психологии, музыкальной педагогики, методики обуче​ния игре на инструменте и т.д. Руководителю — знания педагогики, теории управ​ления, психологии, права, экономики и т.д. Именно на уровне методики конкретно​го работника они имеют свою практическую ценность, т.е. выступают в неразрывном единстве и реализуются в практике в виде способов, методов, форм, принципов, стиля и позиции педагога или руководителя.
Во-вторых, методику не​льзя однозначно отнести либо к чисто теоретическим, либо к сугубо практическим знаниям. Методика должна ответить на вопросы: «Что делать педагогу, руководи​телю, специалисту, каким образом действовать, что​бы добиться положитель​ных результатов?»  и при этом объяснить, почему надо действовать так, а не иначе. Поэтому для практика мето​дика является своеобразным инструментом в организации (педагогического, управлен​ческого, любого трудового процесса), алгоритмом, по которому можно, как по об​разцу, строить свою работу. Таким образом, методика должна указать руководи​телю или педагогу УДОД путь следования к лучшим результатам, обозначить ус​ловия эффективности его де​ятельности, предостеречь от ошибок и трудностей, дать средства достижения нуж​ных результатов. Она имеет смысл только тогда, когда продвигает человека вперед. Методическая деятель​ность в УДОД — это специ​альный комплекс практичес​ких мероприятий, базирую​щийся на достижениях науки, передового педагогического и управленческого опыта и направленный на всесторон​нее повышение компетент​ности и профессионального мастерства каждого из ру​ководителей, специалистов, педагогов. Этот комплекс ориентирован прежде всего на повышение творческого потенциала трудового кол​лектива в целом, а в конеч​ном счете — на повышение качества и эффективности образовательного процесса: роста уровня образованнос​ти, воспитанности и развития обучающихся. А для этого должна быть сформирована действенная и эффектив​ная структура методической службы в самом учреждении. Это связано с тем, что переподготовка педагогических кадров, а сейчас уже и управ​ленческих, осуществляется через каждые пять лет, а мас​терство педагога или руко​водителя формируется через постоянную, систематичес​кую профессиональную уче​бу на местах. Следовательно, методическая   деятельность
—  важнейшее звено системы непрерывного    образования членов трудового коллекти​ва в целом, и педагогическо​го коллектива учреждения, в частности.
Цели и задачи методи​ческой службы тесно связа​ны с жизнедеятельностью всего организма учрежде​ния. Поэтому главное ее на​значение — корректировка учебно-воспитательного процесса, социально-педагогической и управленческой деятель​ности для перспективного развития процесса обучения, оздоровления, воспитания и развития детей. Опреде​лить правильно цели и за​дачи   методической   работы
—    значит   определить   же​лаемую     результативность, что зависит,  прежде всего, от профессионально значи​мых   качеств   педагога,   ру​ководителя,       специалиста.
В этой связи деятельность методической службы УДОД ориентирована на:
•   научно-методическое обеспечение работы не толь​ко педагогического, но и кол​лектива в целом;
•   активное   взаимодейс​твие с окружными и город​скими     УДОД,    школами, учреждениями   других   ве​домств; •   взаимодействие с коор​динирующими структурами (префектура, управа и т.д.);
•  обмен опытом деятель​ности с научно-исследовательскими и образовательными учреждениями по направле​ниям своей деятельности.
Ведущими направлени​ями методической деятель​ности УДОД являются:
•   повышение   квалифи​кации и развитие кадрового потенциала   педагогов,   ру​ководителей,    специалистов своего учреждения,  других образовательных    учрежде​ний;
•   аналитико-исследовате льская деятельность;
•   методическое     сопро​вождение работы педагогов, руководителей,    специалис​тов, изучение и пропаганда передового опыта;
•     методичес​кое сопровождение организационно-массовой и   культурно-досуговой   де​ятельности. 
Методическая служба УДОД является связую​щим звеном между жиз​недеятельностью коллектива и государственной системой    образования; 
психолого-педагогической наукой, передовым педаго​гическим и управленческим опытом.

Чтобы успешно решать задачи методической работы администрации УДОД необ​ходимо ежегодно анализиро​вать функциональные обя​занности членов коллектива, Для этой цели важно посто​янно осуществлять:
1) изучение и творческое понимание всех нормативных и программно-методических документов МО РФ и реги​онов;
2)  активное          внедре​ние   и   использование   до​стижений   и   рекомендаций психолого-педагогической науки;
3)  изучение и внедрение достижений руководителей и педагогов-новаторов в прак​тику работы коллектива;
4)  создание сплоченного коллектива    единомышлен​ников,   бережно   сохраняю​щих традиции учреждения;
5)  диагностика    и    про​гнозирование     результатов учебно-воспитательного про​цесса;
6)  стимулирование ини​циативы и творчества членов коллектива   и   активизация его деятельности в научно-исследовательской, поисковой работе;
7)   использование в учебно-воспитательном и управленческом     процессах современных   методик,   ви​дов, форм, средств и новых технологий;
8)  выявление и предуп​реждение   недостатков,   за​труднений и перегрузки в ра​боте членов коллектива;
9)   развитие   мировоззрения,  профессионально -ценностных  и личностно-нравственных качеств членов коллектива, подготовка к самообразова​нию и самосовершенствова​нию.
Выстраивая логическую цепь: методика, методическая деятельность, рассматривая метод как способ действий, а методику как совокупность методов,   характерных   для определенной деятельности (в узком смысле — конкрет​ный методический прием), определим, что методист — это специалист, владею​щий методикой, призванный приобщить к ней других, ориентируя на творчество. Для успеха ему необходи​мо приобщение к научному исследованию, понимание систем и процессов, происхо​дящих в той или иной сфере человеческой деятельности, практическое владение при​емами, позволяющими по​высить эффективность и ре​зультаты труда  конкретных работников.
Поэтому назначение мето​диста в УДОД очень масштабно по целям, функциям, на​правлениям и видам деятель​ности. Поскольку в новых социально-экономических условиях в связи с инфор​мационными процессами сфера деятельности мето​дистов значительно расши​ряется, то для стабильного функционирования, качест​венного продвижения и раз​вития УДОД особо необхо​димо научно-методическое, информационно-методическое и технологическое (практико-методическое) обеспечение всех процес​сов, происходящих в них: учеб но-воспитательного, уп​равленческого, реализации культурно-досуговых и мас​совых мероприятий и т.д. К сожалению, нельзя сказать, что современная отечест​венная педагогическая и уп​равленческая наука активно и широко направляет свои усилия на систему допол​нительного образования детей.

 Эта система вынуждена сама не только выращивать себе кадры (около 30% ра​ботников УДОД — бывшие вьпускники), но и готовить ученых из числа практиков, решая тем самым проблему научно-методического обес​печения своей деятельности. Поэтому роль информационно-методического обеспе​чения в активизации про​цесса совершенствования социально-педагогической деятельности УДОД и его структурных подразделений, в создании условий для опти​мального раскрытия творчес​кого потенциала личности не только детей, но и взрослых, особенно велика. Однако чтобы деятельность ме​тодической службы стала еще более эффективной, в УДОД должна быть чет​ко определена сущность деятельности, как мето​диста, так и методической службы.
Отметим, что по отноше​нию к методике методист дол​жен выполнять три основных (и наиболее важных) содержа​тельных элемента (функции), которые в его работе могут сочетаться и реализовываться в разном объеме.
1.      Собственно    методи​ческая: производство (разра​ботка) методик или отдельных методических знаний, которые бы помогали педагогу, руково​дителю и специалисту рабо​тать результативнее.
2.     Аналитическая: обоб​щение и систематизация ме​тодических знаний в области педагогической и управлен​ческой науки.
3.  Трансляционная:     их распространение.
Методическую деятельность можно рассматривать и в таких аспектах:
•      неотъемлемая   часть учебно-воспитательной    де​ятельности;
•      школа профессиональ​ного мастерства педагогов;
•      все  формы  методи​ческой работы представля​ют собой формы повышения квалификации педагогов без отрыва от непосредственной работы.
В процессе интеграции общего и дополнительного образования детей зада​чами методической работы определяются: •    систематичес​кое повышение уровня научно-методической подготов​ки педагогов;
•  подготовка   педагогов   к усвоению ими содержания но​вых программ и разработка ими собственных   образовательных программ иного уровня;
•  систематическое      озна​комление    с    достижениями психолого-педагогических дис​циплин и методик образования (воспитания, обучения);
•  изучение и внедрение в практику передового педаго​гического опыта, творческое использование проверенных рекомендаций;
•  обогащение     новы​ми,    прогрессивными   и более        совершенными методами   и   средствами образования.
В целом, результаты методи​ческой работы можно рассмат​ривать только в связи с измене​ниями, динамикой итоговых ре​зультатов всего процесса интег​рации общего и дополнительно​го образования в учреждении, то есть с уровнем образованности, воспитанности и развития де​тей, с положительными резуль​татами в этих показателях.  

