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3. «Глоссарий»
Процесс качественных изменений в восприятии, интерпретации художественных текстов и способности к отражению литературного опыта в разных видах художественной деятельности дошкольника является литературным развитием.

Восприятие художественного произведения – сложный психический процесс, предполагающий способность узнавать, понимать изображенное, но это чисто познавательный акт.

Фольклор – слово образовано от английского (folk) – народ и (lore) – знание, мудрость. На русский язык это слово буквально переводится как «народное знание», «народная мудрость».

Фольклор – художественное творчество широких народных масс, преимущественно устно – поэтическое творчество. Этот термин впервые ввёл в научный обиход в 1846 году английский учёный Вильямс Томс.

Детский фольклор – это часть народной педагогики и элемент устного народного творчества, жанры его интуитивно основаны на учёте физических и психических особенностей детей разных возрастных групп. 
Компетенция – это рабочее поведение, значимое для эффективного выполнения работы организации в целом, в которой индивид должен проявить определённые знания, умения, поведенческие навыки, гибкие способности и профессионально-важные качества личности.
Компетентность - это способность делать что-то хорошо или эффективно, это способность соблюдать установленный стандарт, применяемый в какой-либо профессии (Словарь по профориентации и психологической поддержке).
Компетентность – это, прежде всего, личностно обусловленное качество, проявляющееся в деятельности, поведении, решении возникающих проблем, получении конкретного результата.

Компетенция – это характеристика личности, имеющая причинное отношение к эффективному и/или наилучшему на основе критериев исполнению определённой деятельности.
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2. Магистрант 2 курса кафедры Дошкольной педагогики Института детства

3. Направление: Методическое сопровождение дошкольного образования

4. Исследовательская деятельность: Влияние повышения профессиональной компетентности воспитателей на литературное развитие детей 3-5 лет (на примере ознакомления с поэзией).

5. Опыт работы: старший воспитатель ГБДОУ детский сад

6. Доп. навыки: Владение компьютером на уровне пользователя
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6. «Электронная цикада цитат»
«Процесс качественных изменений в восприятии, интерпретации художественных текстов и способности к отражению литературного опыта в разных видах художественной деятельности дошкольника.» (Акулова О.В.).
«Владение знаниями и умениями, позволяющими высказывать профессионально грамотные суждения, оценки, мнения» (Безрукова В.С.).

«Все сходятся во мнении, что это необходимо для воспитания будущего взрослого талантливого читателя, литературно образованного человека» (С. Маршак).

«Производство компетентных людей, которые были бы способны применять свои знания в изменяющихся условиях, и … чья основная компетенция заключалась бы в умении включиться в постоянное самообучение на протяжении всей своей жизни» (М.Н.Ноулз).

«Начитанность (читательский опыт) - познание, приобретенное чтением большого количества книг» (Д.Н. Ушаков).
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