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Знание правил дорожного движения и умение правильности вести себя на дороге – залог безопасности ребенка вне дома. Уже с 2-летнего возраста родителям можно начинать обращать внимание малыша на поведение людей и машин на дороге, работу светофоров и регулировщиков, дорожные знаки, а дома смотреть с ребенком мультики и рассматривать книжки, комментируя поведение героев на дороге, устраивать игры в водителей и пешеходов с машинами и куклами. Чтобы ребенку было легче запомнить что к чему, читайте и заучивайте  ним стихи о правилах дорожного движения. Обеспечение безопасности детей становится всё актуальнее. Для маленького гражданина повседневная жизнь таит множества опасностей. Чаще это связанно с невыполнением Правил дорожного движения: ведь ребенку трудно понять, что такое тормозной путь, время реакции водителя или транспортный поток. Важно в дошкольном возрасте заложить фундамент жизненных ориентировок в окружающем, и всё, что ребенок усвоит в детском саду, прочно останется у него навсегда. Поэтому учить детей дорожной грамоте, культуре поведения в общественном транспорте, следует с самого раннего возраста.
Легко ли научить ребенка правильно вести себя на дороге?
На первый взгляд легко. Надо только познакомить его с основными требованиями правил дорожного движения и никаких проблем.                                На самом деле очень трудно. Ведь мы, родители, каждый день на глазах родного чада нарушаем эти самые пресловутые Правила, и не задумываемся, что ставим перед ребенком неразрешимую задачу: как правильно? Как говорят, или как делают?                                                                                                                           Когда ребенок попадает в дорожное происшествие, то виноваты все: водитель, детский сад, школа, Госавтоинспекция. Почему не научили, не показали, не уберегли? Забывая при этом, что в первую очередь родители своим примером должны научить и уберечь.                                                         Если вы действительно заинтересованы в том, чтобы ваш ребенок владел навыками безопасного поведения на дороге, то не сводите процесс обучения к пустой и бесполезной фразе: «Будь осторожен на дороге». Она не объясняет ребенку, чего собственно на дороге не бояться. Где его может подстерегать опасность? Лучше используйте движение в детский сад и обратно для отработки навыков поведения на дороге.
Воспитывайте у ребенка привычку быть внимательным на улице, осторожным и осмотрительным.

Ваш ребенок уже знает и должен выполнять определенные правила:
-  ходить по тротуару следует с правой стороны.                                                    -  прежде чем перейти дорогу, надо убедиться, что транспорта нет, посмотрев налево и направо, затем можно двигаться.                                                                         -  переходить дорогу полагается только шагом.                                                                 -  необходимо подчиняться сигналу светофора.                                                                 - в транспорте нужно вести себя спокойно, разговаривать тихо, держаться за руку взрослого (и поручень), чтобы не упасть.                                                            - нельзя высовываться из окна автобуса, троллейбуса, высовывать в окно руки.                                                                                                                                    - входить в транспорт и выходить из него можно, только когда он стоит.                - играть можно только во дворе.                                                                                        - наблюдайте за ситуациями на улице, дороге, за пешеходами и транспортом, светофором и обязательно обсуждайте увиденное с ребенком.
Только ваша культура поведения, строгое выполнение правил движения, строгое выполнение правил движения, терпение и ответственность за жизнь и здоровье ребенка поможет нам вместе воспитать у него навыки и привычку безопасного поведения на улице!
Кто бы ни обучал детей правилам дорожного движения, будь то родители или педагоги дошкольных учебных заведений, важно помнить, что самое большое влияние на формирование поведения ребенка на улице имеет соответствующее поведение взрослых.  Ведь мало просто рассказать, научить, прочитать, нужно своим примером показать ему как нужно правильно вести себя на улице. Иначе всякое целенаправленное обучение теряет смысл.




