Средняя общеобразовательная школа № 35 имени «46-го Гвардейского орденов Красного Знамени и Суворова 3-й степени ночного бомбардировочного авиационного полка»










Открытое внеклассное мероприятие по ОПК










Подготовила:
Преподаватель ОПК
БОУ СОШ №35
МО Динской район
Блоха А.В.



2011-2012
учебный год
Цель: создавая условия для становления социальных и личностных компетенций в процессе воспитания духовно-нравственных качеств личности, способствовать развитию познавательных универсальных действий и формированию знаний о православных традициях жителей Динского  района.

Задачи:
1. [bookmark: _GoBack]Воспитательная: способствовать воспитанию духовно-нравственных качеств школьников на основе культуры и традиций первых поселенцев района.
2. Развивающая: создать условия для развития личностных, познавательных, коммуникативных  универсальных действий.
3. Обучающая: обеспечить формирование знаний учащихся о православных традициях  первых поселенцев Динского района.

Оборудование: мультимедийная установка, презентация: «Традиционные праздники первых поселенцев»; карта края, карта района, для сценки: мука, сито, изюм, курага, блюдо, кулич.


Ход мероприятия:
1. Орг. момент.
2. Традиции предков
Учитель: Черноморские казаки – это наши предки, которые принесли на родную нам землю свои традиции, нравы и уклад жизни. Многие современные традиции имеют свои корни именно от времен первых поселенцев нашего района и края, то есть от черноморских казаков.
Казаки свято чтили традиции своих предков. Большую роль в их жизни играло Православие. Давайте вспомним некоторые из православных традиций казаков (приглашаются учащиеся с заранее выданным текстом и элементами, относящимися к тому или иному православному празднику)
Ученик. Рождество – 7 января (Слайд)
В рождественское утро мальчики, юноши и молодые мужчины ходили по домам и пели «Рождество Твое, Христе Боже наш» и «Многая лета». Делали Рождественскую звезду со вставленной внутрь свечой и так обходили дома.

Ученик. После Рождества наступают   Святки длятся с 7 по 19 января (Слайд). В станицах и хуторах вводился запрет на работу и соблюдался довольно строго. Люди ходили друг другу в гости, катались на санях, устраивали молодежные гулянья. Во многих станицах популярны были кулачные бои. Ходить по домам и славить хозяев – главное содержание рождественских и предновогодних песен. Веселой гурьбой с песнями и танцами колядующие выходили на улицу, отправлялись в конец деревни, чтобы начать с крайнего дома и обойти всю улицу. Колядующие пели колядки и щедровки, прославляя хозяев, желая им крепкого здоровья, благополучия, а хозяева их щедро одаривали. Вот отсюда и пошла фраза «щедрый вечер». 

Сценка.
Звучит песня «Выйду на улицу…
- Пришла Коляда на кануне Рожества.
Под Новый год до Ивановых ворот (стук в дверь)
- Кто там?
- Колядовать пришли.
- Ну, заходьте.
- Добрый вечер вашей хате!
- добрый вечер.
(Колядующие поют)
- Ой раз, раз, раз,
Нынче праздник у нас. 
Мы истопчем половицы- 
Не ругайте вы нас!

- Ну, что, колядующие, порадуйте нас своими песнями, а мы вас щедро наградим.

1)Щедровичка щедрувала,
До виконца припадала:
Шо ты, титка, напекла-
Ныси нам до викна.
Як горячее – ныси нам, 
Як холодно – ныхай вам.

Тетушка, матушка!
Дай хлебца нам кусочек,
И лучку пучочек,
Курочку с дырочкой,
Пирожка с начиночкой,
Поросячью ножку
Да жарену лепешку!

Кто не даст лепёшки – разобьём окошки! 
Кто не даст ватрушки – раскидаем кадушки! 
Кто не даст пирога – запрём палкой ворота! 

(На сцену выходят Хозяин с Хозяйкой, они несут угощение и подарки для колядовщиков). 

Хозяйка (с поклоном): Коляда, Коляда! 
Принимай пирога! С луком, с перцем, 
С петушиным сердцем! 
(Передаёт угощение колядовщикам). 

Хозяин (обращается к колядовщикам): 
Вы на месте не стойте! 
Громче песни пойте! 

Колядующие
Начинаю я припевку
Первую веселую.
Я хочу развеселить
Публику медовую.

Не хотела я плясать,
Стояла я  стеснялася.
Как гармошка заиграла
Я не удержалася.

Мы девчата-казачата,
Не умеем мы тужить.
Без частушек-прибауток
Нам и суток не прожить.

Ну, пора нам в путь собираться, 
До следующего куреня надо добраться! 

Дорогой Хозяин и Хозяюшкой! 
Вот вам на прощанье наше пожеланье: 

(Колядовщики говорят по очереди, обращаясь к хозяева): 

- Жить, хозяева, вам вместе лет до двести! 
- Нового вам года, нового приплода! 
- Счастья вам, большого здоровья! 
- Гостей принимайте в своём дому, 
счастья желаем в Новом году! 
(Звучит 2 куплет «Выйду на улицу…)

Ученик. Крещение. (Слайд)
Центральным действом праздника Крещения являлось водосвятие и обряды, связанные с крещенской водой. Водосвятие происходило на реке на рассвете. Вырубали прорубь в форме креста. Здесь же устанавливали ледяной крест, который поливали красным свекольным квасом. Сюда шли с крестным ходом: святили воду.
Великое освящение воды случается только на Крещение, один раз в год. Освященная вода называется святочной. Святую воду хранят      год. Как говорят православные священники, в этот день даже вода из-под крана или из какого-либо природного источника обладает одинаковым духовным действием...

Ученик:  Масленица (Слайд) длится всю неделю, перед началом Великого Поста, которая в народе так и называлась - масляной вся неделя проходила в обильной еде и включала три обязательных периода: «Встреча» - понедельник, «Разгул» - четверг, «Прощение» - воскресенье. Хозяйки ежедневно пекли блины, оладьи, крендели. Молодежь веселилась на свой лад. Парни бились на кулачках, соревновались  в джигитовке, девушки водили хороводы. В воскресенье, с наступлением вечера, ходили по домам мириться: кланялись в ноги и просили прощение.

 Ученик: После Масленицы наступал самый продолжительный по времени Великий пост. На 6 неделе поста освещали в Храме вербные веточки. (Слайд).  Возвратившись домой, понарошку били друг друга, приговаривая: «Верба хлещет, бей до слез!  Живи не умирай красного яичка дожидай!». Освещенную вербу хранили за Образами целый год.
 Ученик:  ПАСХА  -  праздник самый любимый у казаков, его с нетерпением ждали все от мала до велика. (Слайд).  Вечером собирались в церковь на службу,  совершали Крестный ход, громко и радостно восклицали «Христос воскрес». Батюшка благословлял и кропил святой водой выставленное «свячене». В этот день при встрече с родственниками и знакомыми христосовались и обменивались крашенными яйцами. 
Обычай дарить друг другу на Пасху крашеные яйца появился еще в I веке от Рождества Христова. Церковное предание гласит, что в те времена было принято, посещая императора, приносить ему дар. И когда бедная ученица Христа, святая Мария Магдалина пришла в Рим к императору Тиверию с проповедью веры, то подарила Тиверию простое куриное яйцо.Тиверий не поверил в рассказ Марии о Воскресении Христа и воскликнул: "Как может кто-то воскреснуть из мертвых? Это так же невозможно, как если бы это яйцо вдруг стало красным". Тут же на глазах императора свершилось чудо - яйцо стало красным, свидетельствуя истинность христианской веры.
Яйца красили в разные цвета: красный цвет символизировал кровь, огонь, солнце, голубой - небо, воду, зеленый - траву, растительность. А обрядовый хлеб - «паска»- был настоящим произведением искусства. Старались, чтобы он был высоким, «голову» украшали шишками, цветами, фигурками птиц, крестами, смазывали яичным белком, посыпали цветным пшеном. Очень насыщенной была игровая, развлекательная сторона праздника: вождение хороводов, игры с крашенками.
СЦЕНКА "КУЛИЧИК". 

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА: 

БАБУШКА 
ВНУЧКА 
ВНУК, 
ВСЕ ТРОЕ В НАРЯДНЫХ ФАРТУКАХ 

БАБУШКА 
Внучка, братишку скорее покличь, 
Да рукава закатайте повыше - 
Будем мы делать пасхальный кулич. 

ВНУЧКА 
Только бы вышел! 

ВНУК 
Только бы вышел! 

БАБУШКА 
Всякое дело - учебу, работу 
Брань ли духовную, внешнюю битву 
Мы, уповая на Божьи щедроты, 
Чем начинаем? 

ВНУКИ 
Смиренной молитвой! 

БАБУШКА 
Верно, ребятки! Попросим у Бога 
Ангельской помощи нам на подмогу! 

ВМЕСТЕ 
Господи Боже наш, благослови! 

БАБУШКА 
Хоть и чиста эта белая мучка, 
Все же сквозь сито просей ее, внучка! 
ВНУЧКА 
Много здесь, бабушка, примесей разных, 
Мелких комочков, сориночек скрыто. 

ВНУК 
Масло и яйца, изюм, курагу - 
Щедро положим в кулич без опаски... 

БАБУШКА 
Но никогда не поднимется он, 
Если не будет в нем доброй закваски! 
Помыслы наши - пустая химера, 
Если любви не сопутствует вера. 

ВНУЧКА 
Сделано тесто с умом и сноровкой, 

ВНУК 
Дело закончим горячей духовкой, 

БАБУШКА 
Вот и кулич наш на праздничном блюде - 

ВМЕСТЕ 
С Пасхой Христовой вас, добрые люди!


Ученик.  Традиционный летний праздник Троица  - считается праздником земли. (Слайд).  В этот день ее нельзя было копать, или всячески беспокоить. Троица считается зеленым праздником и все дома украшались зелеными ветками и цветами. Главная роль в украшении отводилась березе. На Троицын день собирали травы и цветы, и с ними шли в церкви для их освящения. Считалось, что эти травы приносят пользу и излечивают от различных болезней. При этом, во время службы желательно пролить на цветок несколько слезинок. 
Даже у Пушкина есть строки: 
«Умильно на пучок зари 
Они роняли слезки три» 
Сам праздник также отмечали на природе. В деревнях пекли караваи и приглашенных гостей наряжали венками из цветов. Девушки водили хороводы, а парни выбирали будущих невест. 
Ученик. Самый признанный по весу казачьему миру праздник – Покров Божьей Матери. (Слайд).  Он отмечался особенно торжественно и сопровождался покровской ярмаркой, которая подводила итог сельскохозяйственным работам. Со дня Покрова начинались посиделки  в наших станицах.

Заключение.
Учитель:
-  Спасибо вам ребята за столь интересное представление традиций наших предков. А сейчас мне хочется поощрить самых активных участников нашего мероприятия традиционными кубанскими пирожками.
 - Многие традиции первых поселенцев нашего района сохранились и до наших дней. И пока мы будем помнить культуру наших предков,  будет расцветать наш благодатный Динской район.
Динской район под куполом небес,
С каждым годом становится краше. 
И хранит нас Господь,  да Георгиевский крест,
Что на гербе и знамени нашем!


Источники информации:
1. http://www.slavakubani.ru
2. http://images.yandex.ru
