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Департамент образования Москвы  объявляет конкурс 
сценариев видеоролика о школе  

Конкурс на оригинальный сценарий видеоролика, посвященный московской школе, среди школьников стартует в Москве 1 ноября. Об этом сегодня сообщает пресс-служба Департамента образования.
Автор самого оригинального и интересного сценария получит в подарок видеокамеру и сможет принять участие в съемках ролика по мотивам собственной идеи в составе профессиональной съемочной группы.
К участию в нем  приглашаются учащиеся всех московских школ. По условиям конкурса они должны написать небольшой сценарий видеоролика на тему: «Моя школа – место, где каждый может стать успешным, развить и проявить свои способности и таланты».
На работе должны быть указаны ФИО автора, школа и класс, название сценария и контакты для связи. Объем работы не должен превышать 2 страницы  формата A4, а сценарий должен сопровождаться кратким описанием.
Творческое соревнование  «Школа, раскрывающая таланты!» завершится 15 ноября 2012 года.
Цель конкурса – создать условия для формирования единого творческого пространства московских школьников, выявления и поддержки одаренных детей.
Условия и регламент конкурса размещены на сайте Департамента образования г. Москвы в разделе «Официальная информация» (http://www.educom.ru/ru/news/detail/31_10_12/reglament3110.pdf), заключили в пресс-службе ведомства.
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