Классный час : "Судьба и Родина едины!"  11-й классы

Цели:
· выявить отношение молодежи к проблемам патриотизма и помочь стать позитивными творцами, так как молодежь сегодня – это Россия завтра;

· сформировать у школьников понятия и представления, связанные с патриотизмом;
· представление результатов проектной деятельности класса по теме классного часа.
Что такое последний звонок?

Это время прощания с детством.

Это праздник с открытой душой

И немного израненным сердцем.

Что такое последний звонок?

Впереди школьной жизни экзамен.

И широкой дороги простор,

И туман неизведанной дали.

Вот и прозвенел ваш последний звонок, окончились школьные годы: долгих и трудных 11 лет позади. Больше в вашей жизни не будет ни одного школьного звонка, ни одного школьного урока. Мне очень хочется надеяться, что каждый из вас будет вспоминать школьные годы с теплотой, как лучшее время вашего детства.

И этот классный час тоже последний, итоговый. Пока вы ещё одноклассники и одноклассницы, а пройдёт совсем немного времени, и вы разлетитесь по различным учебным заведениям, уедите в разные города , может и в разные страны. Но став взрослыми помните, что вы русские люди и Россия всегда будет нуждаться в вас.
Итак, наш последний классный час я начну с эпиграфа Василия Розанова.
Что значит быть патриотом? Любить – да, но не только любить землю свою, но и обязательно, что-то конкретное для нее делать.  
Василий Розанов
Видеоролик из кинофильма «Гардемарины».
Вступительное слово.
Тема патриотизма – ныне жгучая и больная тема для нашей страны, для русских людей. "Патриотизм", "любовь к Родине", "Отчизны верные сыны"… Сегодня только ленивый не вспоминает этих слов - возвышенных, благородных и одновременно - из-за частого упоминания донельзя затертых и потерявших свой изначальный блеск и даже смысл. Не будет преувеличением сказать, что "проблема патриотизма" стала в нашей стране едва ли не самой муссируемой. Ибо все и вся сегодня наперебой толкуют о лжепатриотизме, истинных патриотах, к которым причисляют себя, пытаясь объяснить, в чем именно состоит и выражается их "эксклюзивная" любовь к Родине. 

"Что же все-таки значит быть сегодня патриотом в России?" Разумеется, можно вспомнить известную истину, гласящую, что "патриотизм - это любовь к своему народу, а национализм - ненависть к другим", и тем ограничиться. Но, думается, крылатые слова, сколь бы красивы они ни были, всей глубины проблемы не исчерпывают. Так давайте разберёмся, что есть патриотизм на примерах из жизни наших соотечественников живших или живущих в нашем городе Новороссийске.

1. Уважение к прошлому своей страны.
Два чувства дивно близки к нам –
В них обретает сердце пищу –
Любовь к родному пепелищу,
Любовь к отеческим гробам.

 Кому не известны эти пушкинские строки? Но все ли задумываются над их смыслом? Поэт провозглашал любовь к прошлому Отечества, в котором – он это отлично знал – цвели не одни только розы. Провозглашал, ибо понимал, что уважение к прошлому – это непременная составная уважения к своим современникам, к самому себе. 
Кто-то из мудрых сказал: "Там, где предается забвению культурное и историческое прошлое страны, неизменно начинается нравственное разложение нации".

Уважение к прошлому своей страны.
Ученик:

Данини Валентин  – с именем которого связано восстановление  послевоенного Новороссийска, родился 17 апреля 1900 года в Царском селе. 
Сильвио Данини - отец будущего архитектора, был последним главным архитектором при императорском дворцовом управлении Царского села. С 1896 вплоть до 1919 года он строил, реставрировал, проектировал дворцы, школы, особняки, церкви, больницы, приюты, занимался обустройством личных апартаментов Николая II и Александры Федоровны.
Детство Валентина Данини прошло в царском селе. Там же он окончил Царскосельское ремесленное училище. Уже после революции продолжил образование в Петрограде в Институте гражданских инженеров.
Как специалиста его мобилизовали в Красную армию, где он участвовал в разработке оборонительных сооружений Петроградского укрепрайона.
После Гражданской войны перевелся в архитектурный институт, где обучался до 1927 года. 

Самым любимым городом считал, конечно же, Ленинград, в который вернулся в 1932 году, где вскоре стал работать  в архитектурно- художественной мастерской областного товарищества художников. Великая Отечественная война застала Данини в Ленинграде. Но теперь он там занимался проблемой консервации зданий и памятников.
В январе 1942 года в блокадном Ленинграде умирает его отец. Бомбой был разрушен дом, где Данини жил с женой. Данини сильно голодал, у него начала развиваться дистрофия. Вскоре по дороге жизни его вывезли из блокадного Ленинграда. 
Вскоре Данини оказался в больнице, где его сочли умершим. Спасла его санитарка, убиравшая больничное помещение и обнаружившая, что больной подаёт признаки жизни. 
В 1943 году правительство Советского Союза уже было озабочено возрождением разрушенных городов. Был произведен набор архитекторов на должность руководителей городских отделов архитектуры. Так Данини оказался в Новороссийске. Как известно, город был сильно разрушен, и  согласно  Постановлению Совета Министров РСФСР был включен в список 15 наиболее пострадавших во время сражений и подлежащих первоочередному восстановлению городов России. В эти города были посланы специальные творческие группы, во главе которых стали маститые архитекторы. Так в Новороссийске оказалась группа под руководством  Бориса Иофана, которой было поручено разработать план, по которому отстраивался Новороссийск. Конечно, Данини работал в тесном контакте с группой Иофана. В заслугу ему можно поставить то, что он, по существу, подарил городу набережную. Ранее здесь проходило через все побережье до Малой земли железнодорожное полотно
Валентин Савельевич был человеком мягким и душевным. Но где необходимо было проявить требовательность, он мог действовать со всей твёрдостью.
 С точки зрения архитектуры проект группы Иофана для нашего города был просто  роскошным. Но в послевоенных условиях, когда финансирование всё уменьшалось и уменьшалось, приходилось отказываться от многих оригинальных вещей. И проект в итоге потерял свою прелесть.
Валентин Данини оставил нам площадь Героев, летний кинотеатр «Победа», здание магнитной станции на Набережной, фасады многих домов, школ, общественных зданий.
Дважды его выбирали депутатом городского Совета.
Одной из причин его ухода с должности главного архитектора стала развернувшаяся в середине 50-х годов борьба с архитектурными излишествами. Как раз в то время возводились дома в районе площади Героев. Некоторые элементы этих излишеств можно найти и сегодня. Но тогда партия знала все - как руководить, как строить, как возвеличивать, и как уничтожать.
Данини ушел на преподавательскую работу в политехнический институт, где трудился до самой пенсии, до 1970 года.
Новороссийская музыкальная школа № 1 носит имя Данини. Она названа в честь супруги архитектора Анны Сергеевны. В их семье царил дух творчества. Дом Данини был хлебосольным, здесь могли подкормить голодных студентов, утешить в беде. Проживала семья на улице Грибоедова, недалеко от центра.

Валентин Данини был разносторонним человеком искусства. В музее Новороссийска хранятся его работы карандашом и фигура композитора Вагнера, вылепленная из пластилина. Но самое удивительное – это ноты с произведениями самого архитектора. В экспозиции представлена написанная им «Элегия»
Жена Данини помогала юным новороссийским талантам. Она приняла участие в судьбе Охотникова, подготовила его к поступлению в Краснодарское музыкальное училище. Николай Охотников стал Народным артистом СССР, солистом Кировского театра.
 Валентина Данини нет с нами уже более тридцати лет, но он навсегда вошёл в историю Новороссийска, его имя окружено почетом и уважением.

Ученик:

 Иофан Борис Михайлович  – одна из наиболее ярких и значительных фигур в советской архитектуре 30- 40-х годов. Он прожил долгую творческую жизнь, реализовал большую часть своих проектов. Его творчество охватило несколько этапов развития советской архитектуры.
Несмотря на свой сравнительно молодой возраст, наш город трижды становился ареной  жесточайших сражений и трижды выходил из них победителем, возрождался из руин и пепла, становился всё более красивым и благоустроенным. В этом прежде всего заслуга наших инженеров, строителей и архитекторов  - Б. М.  Иофана и В.С. Данини.
Молодые годы Иофана прошли в Одессе и Петербурге. В 1903 году в 12 лет он поступает на живописное отделение художественного училища, а в 1911 году заканчивает его и получает диплом техника- архитектора.
В 1914 году Б. М. Иофан уезжает в Париж, а затем в Италию. В Риме он поступает сразу на 3-й курс Высшего института изящных искусств. Успешно его закончив в 1916 году, он начинает работать самостоятельно. По возвращении в Россию Иофан становится одним из крупнейших зодчих страны, лауреатом государственной премии. 

Профессиональное становление Иофана проходило вне событий советской архитектуры 20-х годов. В послевоенные годы с именем Бориса Михайловича связано восстановление Волгограда и Новороссийска. 
В 1945 году в наш город прибыла  специальная комиссия по восстановлению Новороссийска. Комиссию возглавил действительный член Академии архитектуры СССР Б. М. Иофан.
Проект города, определяющий будущие контуры  восстанавливаемого Новороссийска, был утверждён Советом Министров РСФСР и вынесен на общее обсуждение.  Особое внимание некоторых критиков привлек проект центра, ибо в проекте центра наиболее остро выражен образ будущего Новороссийска и его архитектуры. Иофан считал, что Новороссийску нужен парадный  и красивый центр. Проектируя центральную часть города, архитектор, в первую очередь, ориентировался на богатства пространственного построения композиции и используя замечательную природу Новороссийска - и море и рельеф.
В проекте Новороссийск был задуман как второй порт на Чёрном море, как крупнейший центр цементной промышленности СССР, как город, призванный дать представление приезжающему из других стран о Советском Союзе.
Особое внимание в проекте было уделено защите центра города от  норд – оста. Конечно архитектурными проектами можно только ослабить воздействие ветра, а не целиком их ликвидировать, тем более, что в своем проекте Иофан  оставил нетронутой сложившуюся сетку улиц. По проекту главная  площадь нашего города должна быть хорошо укрыта от норд- оста.
Многие архитекторы критически отнеслись к этому проекту и конечно же мечты не воплотились в реальность.
Но предложенные в генплане два принципиальных положения – развернуть Новороссийск лицом к морю и создать парковую магистраль и определили строительство Новороссийска на много лет вперед.
Сегодня наш горд стал во многом таким, как он задумывался тогда – обращенным лицом к морю, зеленым  и очень красивым. 

Вера в возрождение России как сильной державы.
"Недавно я разговаривал с моим другом, которого я знал как нормального человека гордившегося (раньше) своей страной. Мы с ним давно не виделись и оба сильно изменились. Он по сути своей замкнутый человек, любящий компьютерные игры. Одним словом “Геймер”. У нас зашел разговор об играх, в которых врагами являются русские солдаты (или советские это дела не меняет), а таких игр сейчас достаточно. Так вот мой друг их расхваливал замечательной графикой, сюжетом, искусственным интеллектом и.т.д. После того, как он спросил мое отношение к играм такого рода, я сказал, что в такие игры не играю, а если и играю, то не долго, потому что я не люблю игры, в которых нужно убивать русских солдат!!! Я понимаю, что это глупо (это всего лишь игра), но все равно в каждом человеке должна быть хоть доля патриотизма, я так считаю. Так вот мой друг ответил на это совершенно неожиданно, он сказал, что патриотизм это глупость, какая разница кого убивать. На что я ему ответил, что в игре тебе может быть все равно кого убивать, но патриотизм – это вовсе не глупость. У нас завязался спор о патриотизме что такое Родина и нужно ли ее вообще защищать. В итоге выяснилось, что наигравшись вдоволь в проамериканские игры, мой друг перестал быть патриотом, а такая фраза, что “защищать родину глупо, а гордость за страну - тупой предрассудок и вообще все это плоды воображенья” меня сразила наповал. Это ужасно!!!

Наше поколение, наигравшись в различные игры, деградирует и вообще теряет какое-либо чувство патриотизма. Так нельзя. Что бы подумали наши предки, защищавшие нашу Родину, умиравшие за своих жен и детей….. Слово Родина ни один раз омыто кровью наших дедов и прадедов. И нужно это помнить и ценить.

Касперский Евгений Валентинович – специалист мирового уровня в области антивирусной защиты информации, один из основателей, ведущих разработчиков и крупнейших акционеров ЗАО «Лаборатория Касперского».
Касперский родился в Новороссийске, 4 октября 1965 года в семье архивного работника и инженера. С детства любимым занятием Евгения было решение математических задач. Сам он утверждает, что уже давно превратился в вычислительное и анализирующее устройство.
В 1983 году Касперский окончил физико–математическую школу – интернат № 18 имени А. Н. Колмогорова при МГУ, в 1987 году закончил военное учебное заведение «Высшая краснознаменная школа КГБ». До 1991 года работал в многопрофильном научно – исследовательском институте министерства обороны СССР. Феномен компьютерного вируса начал изучать с 1989 года , когда на своем компьютере обнаружил вирус.
Страсть к математике привела Евгения на факультет криптографии в высшую школу КГБ.
Касперский и не скрывает, что он бывший сотрудник военного НИИ. Вообще, госбезопасности, которую в последнее время пинают кому не лень, надо еще сказать спасибо – она вырастила в своих рядах людей, вошедших в элиту хайтековского бизнеса.

Раз в месяц Касперский собирает вирусы и посылает их антивирусным компаниям, они шлют аналогичный сборник ему. В неделю новых вирусов появляется около 200. Иногда сами авторы вирусов присылают «свой продукт», чтобы похвалиться. Но в «лаборатории Касперского» не хвалят хулиганов. Для его сотрудников писатели вирусов – это шпана вроде той , что пишет нецензурные слова на заборах.
«Меня часто спрашивают: можно ли создать вирус, который устроит глобальную катастрофу в интернете» - продолжает Касперский. – «Интернет до сих пор работает только потому, что вирусы пишут «чайники». Специалист мог бы при желании создать вирус, который все уничтожает, забив собой серверы и линии передачи. Нечто похожее уже было в США, когда полетели локальные системы. А вирусы пишут в основном школьники, когда интеллектуальное созревание еще не наступило».
В настоящее время «Лаборатория Касперского» имеет представительства в Великобритании, Китае, Франции, США, Германии, Румынии, Японии, Южной Корее и других государствах мира.
По данным экспертных оценок доходы «Лаборатории Касперского» составляют 98% всего российского рынка антивирусной защиты.
В 2007 году Касперскому присуждена медаль «Символ науки». Также удостоен государственной премии РФ в области науки и технологий 2008 года – за крупные достижения в сфере современных систем защиты компьютерной информации. Застать Евгения Валентиновича трудно не только в Москве, но и в России. По его словам он и на вручение премии буквально вырвался из нескончаемых заграничных командировок.
Накануне вручения Госпремии Евгений Касперский объявил, что намерен перевести денежное вознаграждение – а это пять миллионов рублей – физико-математической школе – интернату имени А. Н. Колмогорова, где он учился. Себе он оставил лишь диплом и почетный знак лауреата.
В Новороссийске своим родным домом считает угловой дом на пересечении улиц Коммунистической и Революции 1905 года.
Касперский борется с выражением – «виртуальный мир». Все, что происходит в сети, повторяет обычную жизнь. Если говорить о мире техники, то работа антивирусника Касперского самая творческая. Дело в том, что технари борются с природой, а создатели антивирусных программ борются с человеком, что гораздо интереснее. Сам Касперский вирусы никогда не сочинял. Он считает, что созидательная часть его натуры сильнее разрушительной.
«Поначалу я и не предполагал, что созданная вместе с друзьями компания превратится в крупную, с известным именем. Просто тогда в начале  было все чертовски интересно. А ситуация с вирусами постоянно меняется, появляются какие-то новые, и работа с ними - не рутина. Я как Шерлок Холмс, который расследует новое дело какой –то банды и пытается угадать, где же она может совершить новое преступление».
Клубная карьера

Владимир Владимирович Бут 
Воспитанник новороссийской футбольной школы (тренер Владимир Княжев), с 15 лет выступал в местном клубе «Черноморец» в первой лиге России.

«Боруссия»
Летом 1994 удачно сыграл за сборную России на юниорском ЧЕ вИрландии (в одном из матчей была обыграна Германия 2:0). Матчи просматривал один из тренеров дортмундской «Боруссии» Эдди Бекамп. В 17 лет Бут уехал в Германию. Одна из причин отъезда — убийство отца, Владимира Георгиевича Бута, 27 сентября 1993 вНовороссийске.

В Германии сначала выступал за юниорскую команду «Боруссии», а позже, с сезона 1996/97, закрепился в клубе немецкой бундеслиги«Боруссия» (Дортмунд). В 1997 «Боруссия» выиграла Лигу чемпионов, и Владимир стал вторым российским футболистом после Игоря Добровольского, который удостоился этого трофея.

Бут считался специалистами одним из талантливейших футболистов Европы, подавал большие надежды. Однако с 2000 года карьера Бута в бундеслиге резко пошла на спад. Сначала он перешёл во «Фрайбург», а затем в «Ганновер 96».

Возвращение в Россию
Последним клубом игрока до большого перерыва в карьере стал «Шинник» (Ярославль), в 2005 году он сыграл в его составе 7 матчей вроссийской премьер-лиге.

В январе 2007 года находился на просмотре в румынском клубе «Динамо» (Бухарест), но в ходе сбора его кандидатура была отклонена главным тренером команды из-за недостаточной физической готовности[1]

 HYPERLINK "http://diccionario.sensagent.com/%D0%91%D0%A3%D0%A2%20%D0%92%D0%9B%D0%90%D0%94%D0%98%D0%9C%D0%98%D0%A0%20%D0%92%D0%9B%D0%90%D0%94%D0%98%D0%9C%D0%98%D0%A0%D0%9E%D0%92%D0%98%D0%A7/ru-ru/" \l "cite_note-1" \o "" [2]. В итоге сезон-2007 Бут фактически пропустил, играя на региональном уровне в Швейцарии, где постоянно проживает его семья.

Перед сезоном 2008 года подписал контракт с новороссийским «Черноморцем», выступающим в первом дивизионе России[3]; сыграл в его составе 37 матчей, забил 4 гола.

Греция
В 2008 году объявил о завершении карьеры, но через полгода возобновил выступления, подписав двухлетний контракт с греческим клубом «Левадиакос». Однако вскоре сербский тренер Момчило Вукотич отказался от услуг Владимира, тот не сыграл за «Левадиакос» ни одного официального матча.

Затем Бут перешёл в греческий ОФИ].

Карьера в сборной
В 1998—2000 годах выступал за сборные команды России: национальная (2 матча), молодёжная/олимпийская (7 матчей).

Живые хранят память о павших.
Ученик; 
Возрожденный из руин, Новороссийск сегодня — это своеобразный памятник всем, кто сражался на его земле, ставшей символом стойкости, мужества и отваги. В городе десятки памятников, обелисков, мемориальных знаков.
Сохраняя памятники, захоронения и братские могилы, сооружая новые величественные монументы павшим героям, новороссийцы свято выполняют Наказ гражданину города-героя: «Помни: ты живешь на священной земле…  Знай и люби свой город, овеянный бессмертной трудовой и ратной славой, где каждый камень обильно полит кровью защитников Отечества, город, земля которого хранит священный прах многих и многих из них».
Живые хранят память о павших.

 Площадь Героев — центр военно-патриотического воспитания. С 9 мая 1975 г. у мемориальной стены установлен комсомольско-пионерский Пост № 1. Одетые в форму военных моряков, юные новороссийцы несут почетный караул у могил павших героев. Здесь проводятся торжественные  линейки, слеты, митинги, воины принимают присягу на верность Родине. Отсюда начинается ежегодное факельное шествие молодых патриотов, посвященное высадке морского десанта на Малую землю.

На вахту памяти у поста № 1 заступают новые отряды юных армейцев — школьников, для которых побывать в почетном карауле у Вечного огня — большая честь. Командует ими капитан I ранга Виталий Лесик. Ему сейчас 92 года. Уже больше 30 лет ветеран стоит на самом важном капитанском мостике в своей жизни.

Форма с иголочки, до блеска начищенные ботинки и военная выправка. 92-летний ветеран Великой Отечественной войны Виталий Лесик чеканит строевой шаг лучше 17-летних подростков. Вот уже 34 года командир поста № 1 готовит школьников для почетного караула.

Все это время Аллея славы города-героя ни разу не оставалась без военной вахты. Да и сам Виталий Лесик церемонию ни разу не пропустил. Несмотря на дождь, снег или жару, каждый день он приходит сюда.

Пост № 1 появился в Новороссийске в 1975 году именно по инициативе Виталия Андреевича как память павшим в боях за Новороссийск и Малую землю. В 90-е годы почетный караул хотели закрыть из-за нехватки средств, но фронтовик не позволил.

Виталий Лесик, ветеран Великой Отечественной войны: «В пароходство иду с протянутой рукой».

С фронтовиком здороваются на улице горожане, отдают честь военные. В Новороссийске капитана I ранга Виталия Лесика называют живой легендой и считают настоящим достоянием города-героя. На сегодняшний день новороссийские школьники о нем знают куда больше, чем о Леониде Брежневе, и это несмотря на то, что Виталий Андреевич, в отличие от генсека, никогда не принимал участия в боях за освобождение Новороссийска.

Капитан I ранга на флот попал не сразу. В 1942-ом его определили в артиллерию, воевал подо Ржевом, где за 2 года советские войска убитыми потеряли более 2 миллионов человек, потом участвовал в боях на Курской дуге, за боевые заслуги лично Ворошилов записал его в специальный дивизион бронепоездов. На одном из них Лесик сопровождал Сталина до Баку, откуда главнокомандующий летел на тегеранскую конференцию.

Виталий Лесик, ветеран Великой Отечественной войны: «Целый месяц нас готовили. Никаких писем никому нельзя было отправлять, никаких телеграмм, никаких увольнений в город. Я на месяц пропал. Тогда никто ничего не объяснял родным, ни до, ни после».

В Новороссийск Виталий Андреевич попал после войны, и появление поста № 1 в центре города-героя стало главной его целью. Более трех десятков лет военная вахта на Аллее памяти — это его своеобразный боевой пост.
Учитель:

Сегодня мы говорим о людях прославивших нашу Родины , о том что каждый своими поступками и своим трудом может и сегодня прославить родную землю. Вы вступаете во взрослую жизнь,  и от вас зависит будущее нашей страны. Для возрождения России необходимо только трудиться. Много и благостно. Перестать надеяться на кого-то, а самому обустраивать свою жизнь и жизнь окружающих, быть источником лучших культурных традиций и нравственной чистоты.

Рефлексия:

Каждый ученик получает  листок в виде ладошки с незаконченными предложениями, которые ему требуется завершить.

И  вот скоро  такие беседы, как сегодняшняя, вы уже сами будете организовывать, будете говорить о ваших успехах, удачах, победах, будете призывать своих детей быть патриотом своей страны. Но для этого надо помнить следующее. 
Я обращаюсь к книге "Притчи" (стр. 269 "Сосуд жизни").

Сосуд жизни.
Как-то один мудрец, стоя перед своими учениками, взял большой стеклянный сосуд и наполнил его до краев большими камнями. Проделав это, он спросил учеников, полон ли сосуд. Все подтвердили - да, полон. Тогда мудрец взял коробку с мелкими камушками, высыпал в сосуд и несколько раз  легонько встряхнул его. Камушки раскатились в промежутки между большими и заполнили их. После этого мудрец снова спросил учеников, полон ли сосуд теперь. Они снова подтвердили - полон. И наконец,  мудрец взял со стола коробку с песком и высыпал его в сосуд. Песок, конечно же, заполнил последние промежутки между камнями.

- Теперь - обратился мудрец к ученикам - я хотел бы, чтобы вы смогли увидеть в этом сосуде свою жизнь. Крупные камни - это важные вещи в жизни: ваш путь, ваша вера, ваша семья, ваш любимый человек, ваше здоровье, ваши дети - те вещи, которые даже не будь всего остального, все еще смогут наполнить вашу жизнь. Мелкие камушки представляют менее важные вещи, такие, как, например, работа, дом, увлечения. Песок - это жизненные мелочи, повседневная суета. Если вы заполните сосуд вначале песком, то уже не останется места для более крупных камней. Также и в жизни: если вы всю вашу энергию израсходуете на мелкие поступки, то для больших уже ничего не останется. Поэтому обращайте внимание, прежде всего, на важные вещи, находите время для ваших детей и любимых, следите за своим здоровьем. У вас останется еще достаточно времени для работы, для дома, для празднований и всего остального. Следите за вашими большими камнями - только они имеют цену, все остальное - лишь песок.

Время бежит неумолимо быстро, скоро и наш классный час подойдёт к концу. И, как поётся в песне «Вам больше не сидеть за партой узенькой», всё это в прошлом. Но, несмотря на огорчения школьных лет, в вашем сердце навсегда останутся ваши одноклассники, с которыми вы делили пополам все трудности и горести, радости и победы. И мне хочется надеяться, что через год, два, пять, десять, пятнадцать, двадцать вам снова и снова захочется встретиться, поделиться своими успехами, да и просто поворошить школьные воспоминания.

Вот на этом школьный этап вашей жизни можно считать почти законченным.

И за меньшие успехи и достижения люди получают медали. А у вас позади 11 лет поисков и открытий, надежд и разочарований, побед и свершений. Поэтому вы тоже заслужили эти награды.

А наш класс уникальный, так как в нём собрались ученики, которые обладают лучшими качествами. Таким образом, здесь собрались самые, самые, самые. Сейчас я буду проговаривать формулировку, а вы угадаете, кому эта медаль вручается.

На это наш классный час завершен. Спасибо всем за участие. Всего доброго!

