Концерт, посвященный 70-летию обороны Тулы
«Дороги судьбы - дороги Победы!»
Звучит вальс.  Танцует пара.
Вдруг музыка обрывается. Звучит голос Левитана: «От советского информбюро. Сегодня 22 июня в 4 часа утра без объявления войны фашистская Германия напала на Советский Союз!».  Пара испуганно слушает сообщение о войне, парень обнимает девушку, в испуге они убегают.
Видео 1
Выходят ведущие.
Маша:  Вот так неожиданно в обычный летний день 22 июня 1941 года началась самая страшная, самая кровавая из всех Великая Отечественная война. Сейчас о ней много спорят и рассуждают, пишут и снимают фильмы, подвергают сомнению многие факты.
Ваня:  Да, время пришло другое, изменилась страна, но неизменным осталось одно – это те люди, которые на своих плечах вынесли все тяготы войны, которые боялись, но шли, которые ненавидели смерть, но рвались в объятия смерти, чтобы сохранить жизнь. Этим людям не нужно ничего объяснять и доказывать, они были там, они знают это не понаслышке, и только вера в правое дело давала им силы.
Маша:  Можно сосчитать, сколько лет, месяцев и дней длилась война, сколько было разрушено и потеряно, но как измерить количество горя и слез, которые заставила пролить эта страшная война?! Мы как нация живы, пока жива наша память, пока мы хотим, чтобы память была жива!
Ваня: Пришла война во свете дня.
Спустился гнев на землю божий,
И встал солдат, взял автомат
И прошептал: «Помилуй, боже!».
Жене сказал: «Молись и слез не лей,
Прости за все и жди, ты только жди!
Ты жди меня, родная, все годы жди,
И я к тебе вернусь со злой войны,
Где все мы умираем за отчий дом
И за святую Русь,
За детский смех и за горбушку хлеба,
За сыновей родных и дочерей.
Молись сильней, чтоб нас хранило небо,
Чтоб мы домой вернулись поскорей!»
Маша: Весь народ поднялся на защиту своей Родины. Каждый от мала до велика знал, что Родина у каждого одна и готов был стоять за нее до конца. 
Среди участников Великой Отечественной войны были люди, чьи имена будут жить вечно. Их именами названы улицы во многих городах нашей необъятной Родины. Их именами названы улицы и в нашем городе. 
Ваня: Ученики 5а класса подготовили сообщение об обороне Тулы, о подвигах, которые совершали герои тех страшных для нашего города и всей страны лет.
Выступление 
Маша: Человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон… Для нас Великая Отечественная война – история, но ее должен знать каждый, уважающий себя человек, потому что это история нашей Родины. Наших родных и близких.
Ваня: Учащаяся 11а класса Татьяна Агеева прочитает для вас стихотворение неизвестного автора об обороне Тулы.
видео 2
Ваня: Фронт проходил всюду – в далеком тылу и на передовой. Воевали все – мужчины и женщины. Великая тяжесть легла на хрупкие женские плечи. С годами мы все больше и больше постигаем бессмертный подвиг женщины на войне. Низкий наш поклон женщине, державшей на своих плечах тыл, сохранившей детишек и защищавшей страну вместе с мужчинами. В годы войны они заменили мужчин в заводских цехах и на полях. Мы не вправе забывать о тех, кто работал для фронта, для Победы. Это был тот же фронт, только трудовой, тяжелый, изнурительный, с безграничным рабочим временем.
Маша: Вы не плачьте, женщины военные,
Девушки сороковых годов.
 Ваши слезы, слезы сокровенные,
 Тяжелей сибирских зимних льдов…
 Непосильны вам воспоминания…
 Но, вернувшись в прошлое на час,
 Вопреки всем ранам, всем страданиям
 В прежних превращаетесь девчат…
 Вы не плачьте…
Ваня: Учащиеся 5б класса расскажут вам о женщинах-защитницах отечества.
Выступление 
Маша: Война как всегда стала испытанием человеческого духа и плоти. Мы с вами никогда не слышали вой сирен, извещающих о воздушной тревоге. Ваня: Мирная тишина вот уже 65 лет. Новое утро занимается над Россией. Вырастают новые города и села, фабрики и заводы… Но и сейчас люди помнят о войне, посвящают стихи и песни тому нелегкому времени, тем героям, которые отдали свои жизни за наше будущее. 
Маша: Стихотворение собственного сочинения «Беда пришла на нашу землю» для вас читает Татьяна Делягина ученица 7а класса
Выступление 
Ваня: Грозные годы… Как они изменили судьбы, обагрили кровью и слезами, сделали короткими жизни многих мальчишек и девчонок, разрушили светлые мечты семнадцатилетних, которые прямо с выпускного бала ушли “из детства в эшелон пехоты, в санитарный взвод”…
Маша: Они хотели вернуться в теплые дома, чтоб посмотреть в добрые, полные тоски и печали глаза своих матерей. Очень хотели… но бросались на амбразуры вражеских пулеметов, гибли под пулями, принимали мученическую смерть во вражеском тылу. 
Ваня: Что толкало на это вчерашних мальчишек и девчонок? Скорее всего, для каждого поколения приходит рано или поздно тот час, когда оно должно взять на себя ответственность “за Россию, за народ и за все на свете”…
Маша: И на таком крутом душевном переломе юноши и девушки обрели высшее мужество, которое привело к победе через четыре  казавшихся бесконечными года войны. За свои идеалы они боролись, они дрались, шли на смерть.
Ваня: Учащиеся 5в класса подготовили сообщение о детях -героях Великой Отечественной Войны.
Выступление 
Ваня: Война ... Это слово нам не приснилось. Оно слышится в каждом доме, когда листают старые фотографии и смотрят на портреты родных и близких людей. Оно слышится и тогда, когда за окошком бушует май, природа вступает в самую прекрасную свою пору - цветения. 
Маша: Оно слышится и тогда, когда убеленные сединами мужчины и женщины встречаются вместе и вспоминают свою молодость, такую трудную и, несмотря ни на что, прекрасную. Они плачут и вспоминают, своих друзей, свою любовь, свою войну.
Ваня: Анастасия Носова Учащаяся 8б класса прочитает для вас стихотворение Александра Розенбаума «А может, не было войны?».
Выступление.
Маша: Для Великой Победы над врагом был важен каждый солдат. Помощь советским войска оказывали партизаны: в тылу в Тульской области в октябре действовали 31 партизанский отряд и 73 диверсионные группы.
Ваня: В результате боевых действий немецкие войска нанесли большой урон Тульской области: было сожжено 19 164 колхозных двора, полностью сожжено и уничтожено 316 деревень, практически полностью разрушены города Епифань, Венёв, Богородицк и Чернь, разрушено и сожжено 299 школ. Происходили массовые расстрелы и уничтожение местного населения различными способами.
Маша: Людские потери СССР составили 6,8 млн военнослужащих «убитыми, умершими от ран, в плену, от болезней, несчастных случаев, казнённых по приговорам трибуналов» и 4,4 млн попавшими в плен и пропавшими без вести. Общие демографические потери, включающие погибшее мирное население, — 26,6 млн человек. Боевые действия продолжались 1418 дней.
Видео 3
Ваня: Помните через века, через года, помните,
 О тех, кто уже не придет никогда, помните,
 В горле сдержите стоны, горькие стоны.
 Памяти павших будьте достойны, вечно достойны!!!
Маша: Покуда сердца стучатся, помните,
 Какою ценой завоевано счастье, пожалуйста, помните.
 Песню свою, отправляя в полет, помните
 О тех, кто уже никогда не споет, помните…
Ваня: Убейте войну, прокляните войну, люди земли,
 Мечту пронесите через года и жизнью наполните.
 Но о тех, кто уже не придет никогда, заклинаю, помните…
Небольшая пауза.
Ваня: Объявляется минута молчания. Прошу всех встать.
Метроном отсчитывает минуту, а на экране и на сцене высвечивается пламя Вечного огня. Минута молчания.
Видео 4
Ваня: Вечная память жертвам Великой Отечественной Войны! Вечная слава героям, павшим на свободу и независимость нашей Родины!
Включается песня «Журавли». На ее фоне ведущие говорят.
Маша: С большой болью в душе мы скорбим о тех, кто не вернулся с поля боя. 
Ваня: И каждый в душе поблагодарит их за тот счастливый мир, в котором мы живем. 
				Конец

4

