                                      
Общие сведения
 об учителе технологии 
МБОУ «Вязовская основная общеобразовательная школа 
Вязниковского района Владимирской области»
Прусовой Наталье Павловне

           Прусова Наталья Павловна 1963 года рождения, работает в данной школе с августа 1997 года учителем обслуживающего труда. В 2006 году закончила Шуйский государственный педагогический университет по специальности  учитель  технологии и предпринимательства.
           Её педагогический стаж – 21 год. По итогам аттестации в 2010 году ей присвоена первая квалификационная категория, в 2015 году готовится к аттестации на высшую квалификационную категорию. За время работы в школе зарекомендовала себя человеком с чувством высокой ответственности, трудолюбия, постоянно находящимся в творческом поиске. Тема её самообразования – «Формирование устойчивого интереса к предмету как средство личностного роста ученика».
        Обладая высоким уровнем профессионализма, Наталья Павловна включает в построение урока элементы инновационных технологий, таких как личностно-ориентированное обучение, метод учебных и творческих проектов. Она всегда находит в учениках творческое начало и стремится развивать его, не случайно ее ученики достигают высоких показателей в школьных, муниципальных и региональных конкурсах.  
         В 2009-2010 учебном году  принимала участие в районном конкурсе «Педагог года».  В школе является руководителем методического объединения учителей  предметов гуманитарного цикла. Её ученики ежегодно  принимают участие в выставке детского прикладного творчества среди учащихся города Вязники и Вязниковского района, где показывают свои творческие работы разных направлений в области рукоделия – это  вышивка крестом,  узелковый стиль,  плетение из бисера,  вязание крючком и на спицах, лоскутная аппликация и другое.
         На своих уроках Наталья Павловна  учит детей творить своими руками, развивает у них креативное мышление и пространственное воображение, коммуникативные качества, которые необходимы учащимся для их успешной социализации. На её уроках бодрая рабочая атмосфера, доброжелательные отношения между учениками и  учителем. Большое внимание уделяется  работе по формированию умений логического мышления. Наталья Павловна постоянно работает над повышением своего учительского мастерства. Кроме  технологии она  преподает еще  изобразительное искусство,  черчение в 8-9 классах, курс «Основы православной культуры» в 5-6 классах, курс «МХК» в 7-9 классах.
        Наталья Павловна проводит  занятия в рамках внеурочной деятельности в 1 классе по программе «Умелые ручки». Второй год является руководителем объединения дополнительного образования «Краеведение», ведет работу по организации школьного музея в рамках районного ежегодного конкурса социальных проектов.
      За свою педагогическую деятельность Наталья Павловна неоднократно награждена  школьными грамотами   «За мастерство и профессионализм»,  грамотами управления образования Вязниковского района «За большой вклад в развитие детского творчества и подготовку воспитанников к районным выставкам «Дети. Техника, Творчество», а также  «За профессиональное мастерство и высокие результаты педагогической деятельности».
        Наталья Павловна пользуется авторитетом среди коллег, родителей, учащихся школы и родительской  общественности.



