Работаем вместе.

(Деятельность детских организаций  в системе РДЮО «Хрустальный мир» по патриотическому воспитанию в 2008-2012г.)

В нашем, Большереченском районе четыре года назад был 121 ветеран  Отечественной войны. Через 2 года после празднования Дня Победы в 2012 году  по данным военкомата в живых осталось только 53(данные уточняются)  человека. Грустно осознавать,  что ветеранов ВОВ становится все меньше и меньше. Но еще горше и тревожней  осознавать, что вместе с ними уходит не только великая и трагическая эпоха, но и  эпоха беззаветной преданности Родине,  верности клятве, воинскому долгу, присяге,   бескорыстного служения родному народу. Эти общечеловеческие ценности, присущие  людям уходящего поколения так востребованы в  наше непростое и противоречивое время.

В Большереченском районе разработана муниципальная система работы по патриотическому воспитанию, в которой  находят свое место и тесно взаимодействуют друг с  другом  комитет по образованию, комитет по культуре, учреждения социальной защиты населения, другие учреждения и общественные организации.  Не только окружить заботой и вниманием  ветеранов, но и сохранить для  потомков их воспоминания о  ратном подвиге, о  силе духа и их беспримерном подвиге, сформировать чувство патриотизма у нынешних  детей и подростков – вот цель взаимодействия этих структур. 

Районная программа деятельности РДЮО «Хрустальный мир» называется «Наше наследие – Московско-Сибирский Тракт». Опираясь на муниципальную концепцию по патриотическому воспитанию, авторы программы определили основными  направлениями историко-патриотическое, национально-патриотическое, духовно-нравственное воспитание и  воспитание гражданственности на примерах истории и этнокультурных традиций  Омского региона, формирование экологической культуры детей и подростков. 

      Программа «Наше наследие – Московско - Сибирский  Тракт» реализуется в форме 9 проектов – маршрутов: 

-   «Как  вести  за  собой» (Работа с лидерами детского движения), 

-   «Пресс – студия   «Большая  Речка» (организация деятельности детско-юношеской прессы),

- «Вожатый – профессия - птица» (Повышение профессионального мастерства руководителей ДОО)

-  «Передай добро по кругу» (Формирование добровольческого движения  под эгидой РДЮО «Хрустальный мир»), 

-  «Живое  дело»  (Ярмарка общественно  -  полезных  инициатив  и  социальных  проектов  в  детском  движении  Большереченского  района), 

-   «Вместе» (Фестиваль  толерантности   национальных  культур  Большереченского  района), 

 - «Московско  -  Сибирский  тракт  сегодня  и  всегда» (Формирование экологической культуры детей и подростков Большереченского района), 

- «Часовые Памяти» (Формирование чувства патриотизма через поисковую, творческую, исследовательскую деятельность), 

  -  «Дверь в Лето» (Организация летней занятости и оздоровления  членов РДЮО  «Хрустальный мир»)

Один из них – «Ярмарка общественно – полезных инициатив и социальных проектов в детском движении Большереченского района «Живое дело». Проект  «Живое  дело» (Ярмарка  общественно – полезных  инициатив  и  социальных  проектов  в  детском  движении  Большереченского  района)  имеет  Сертификат  участника  V  Областного  фестиваля  педагогических  проектов (сент.2006г). С 2005 года  ДОО – субъекты РДЮО «Хрустальный мир»  принимают участие в разработке  проектов  районной «Ярмарки «Живое дело». За эти годы разработано и реализовано около 78 социальных проектов на территории сельских поселений Большереченского района. А 60%  проектов – по патриотическому воспитанию, 7 из них – в номинации «Работа с ветеранами». 

Особо хочется отметить такие проекты как  «Это надо не мертвым – это нужно живым» (восстановление и облагораживание памятника красноармейцам, расстрелянным колчаковцами, запись воспоминаний односельчан), «Красота и богатство родного края» (спектр деятельности по патриотическому воспитанию, работа с ветеранами ВОв) Поляковой Е.Г., старшей вожатой Старокарасукской СОШ, руководителя ДОО «Мальчишки и девчонки»; «Свет обелиска» (облагораживание обелиска  Воинам – землякам, проведение Вахты Памяти) старшей вожатой Ингалинской; СОШ, руководителя ДОО «БЭМС»; проект «Цветы  у обелиска»  Ибрагимовой Д.Р., старшей вожатой Кошкульской основной школы, руководителя ДОО «СМиД». 

         Проекты   «Ярмарки «Живое дело»  традиционно оцениваются  общественной экспертизой, в работе которой принимают участие  члены Совета ветеранов, представители общественности, специалисты комитета по образованию и комитета по молодежной политике. 

В августе 2008 года результаты  проектной деятельности  РДЮО «Хрустальный мир» были заслушаны на заседании коллегии при Главе Администрации Большереченского муниципального района.

   В рамках реализации районной программы «Наше наследие – Московско Сибирский Тракт» осуществлялся проект-маршрут «Часовые Памяти», результатами которого мы очень гордимся. И дело даже не в количественных показателях, хотя в его реализации приняли участие  практически все детские общественные объединения, входящие в РДЮО «Хрустальный мир», а в конкурсе методических разработок  по патриотическому воспитанию 27 педагогов (старших вожатых, классных руководителей, педагогов дополнительного образования). Мы гордимся тем, наш проект был поддержан Региональным отделением «Всероссийского общества  «Союз ветеранов Афганистана»,  а по итогам конкурса методических разработок  на добровольные пожертвования жителей нашего района был издан  сборник  материалов по патриотическому воспитанию «Часовые Памяти». Сборник оказался очень востребованным, а наше общение с  ветеранским объединением  продолжается. Они были приглашены на торжественные мероприятия по присвоению двум нашим сельским школам имен воинов-героев,  проявивших доблесть и геройство в наши дни. Работа над биографией воина-земляка, переписка с его однополчанами  становится системообразующей деятельностью в  патриотическом воспитании в школах нашего района, формирующей новые традиции. Также Союз ветеранов Афганистана поддержал долгосрочный проект «Согласно присяге», посвященный 20-летию вывода советских войск из Афганистана. На церемонии подведения итогов проекта 17  победителей из разных номинаций были награждены Почетными грамотами и памятными подарками от  

Регионального отделения союза афганцев. По итогам проекта был  выпущен сборник «Согласно присяге», в который вошли методичес-кие  разработки педагогов района, детские сочинения, а также стихи воина-афганца Владимира Палтусова. Следующий проект, поддер-жанный Региональным отделением «Всероссийского общества  «Союз ветеранов Афганистана», называется «Колокола Памяти». Он ставит своей целью найти, описать и запечатлеть в фотографиях и сочинениях  и в других видах творческой и исследовательской деятельности  юных  большереченцев документы и предметы, связанные с Великой Отечественной войной.

 В семьях наших земляков бережно хранятся  вещи,  напрямую связанные с боевыми действиями.  Это ордена и медали, Почетные грамоты и Благодарности командования, похоронные извещения, письма и фотографии с фронта, дневники, открытки и газеты военных лет…. Бережно хранятся и личные вещи фронтовиков.  Именно они, переходя из поколения в поколение, тревожат память наших современников, не дают внукам и правнукам забыть о том, какою ценой завоевана Победа.

Эти предметы стали уже общечеловеческой ценностью. Мы хотим  сохранить их и для последующих поколений большереченцев.

Проект «Колокола Памяти»  объединил деятельность педагогов и  школьников  по   поиску и описанию этих реликвий, их фотографирование или сканирование, изучение их истории и биографии  тех, с чьим именем  они связаны.

 У предметов материальной культуры  жизнь намного короче, чем у человеческой памяти. Они стареют, ветшают, истлевают и исчезают. Сохраненные в виде фотографий и с помощью новейшей техники, описанные по всем правилам музейного дела, они станут не только вещественным подтверждением  событий шестидесяти-пятилетней давности.  Их подержат в руках нынешние мальчишки и девчонки. Они услышат их истории, станут сопереживать событиям, с которыми связаны эти вещи. Они пропустят их через свои умы и сердца. И эти предметы  станут не безгласными свидетелями Войны, они станут   Колоколами Памяти и для них, и для всех жителей нашего района.

Начиная такой масштабный проект,  мы проводили пробную акцию в рамках районного проекта «Передай добро по  кругу». Дети рассказывали о предметах, связанных с Войной и Победой в своих семьях, с трепетом и волнением. За каждой вещью, будь то пилотка, фотография, медаль или простая солдатская ложка, вставала  История.
    Как и предыдущие, этот проект поддержали наши давние  друзья и социальные партнеры : МОУ ДОД «Центр детского творчества», Большереченский историко-этнографический музей,  Администрация Большереченского муниципального района, ОРО «Российский Союз ветеранов Афганистана», ВООВ  «Боевое братство». 27 апреля  в актовом зале Большереченской СОШ № 1 состоялось торжественное подведение итогов и церемония награждения победителей всех двенадцати конкурсов проекта «Колокола Памяти».  Призы  23 победителям были предоставлены  ОРО «Российский Союз ветеранов Афганистана», ВООВ  «Боевое братство». Их вручали А.Г.Иванов, депутат Законодательного Собрания Омской области и А.С.Викулов, помощник депутата.  в Банке материалов  электронные копии писем с фронта, со стихами  деревенских мальчишек, от том, как они побьют фашистов и домой вернутся. Есть свидетельство о регистрации брака июля 1941 года и рядом  - похоронка с датой через месяц после. Есть рисунки старого солдата о жизни в военной и послевоенной деревне: как пахали  на быках и в "бабки" босиком на деревенской улице играли… Много детских работ с записями воспоминаний, вырезок из газет. Есть две работы с фотографиями двух разных ложек от разных авторов. У одного - солдатская ложка деда, с которой тот прошел всю войну и после войны не расставался. Она, эта ложка, - большая, тяжелая, с левой стороны как срезана, видно, стерлась о солдатский котелок за годы. А другая ложка, поменьше, была вручена военнопленному, работавшему  в Германии у бюргера. После Победы вручил хозяин ему ложку вместе с "сидором с харчами"... Вроде бы и предмет быта  простецкий, ложка, а рассказывает о таких разных судьбах. Есть работы педагогов. Немного об одной: в течение года  ученики Галины Ивановны Хорошавиной  изучали биографии своих прадедушек и прабабушек, а потом писали им письма. Это очень хорошие письма, трогательные, глубокие... Мне кажется, именно такое  дает больше, чем  тысячи растиражированных трескучих фраз, потому что пропускается через сердце. Очень много фотографий. По условиям  проекта, ребята их бережно сканируют и присылают уже в электронном виде.  Галерея под названием "Лики Победы" размещена на  сайте  Большереченского Центра детского творчества, Многие материалы участвовали в интернет - конкурсах на сайтах «Nezabivay.ru» и  «Imhonet.ru» , были отмечены членами  жюри грамотами и памятными подарками. А сам проект «Колокола Памяти»  стал победителем в Интернет-конкурсе социальных проектов на сайте «UpSelf.ru». 
       Проект-маршрут «Передай добро по кругу»  способствует становлению детского добровольческого движения в нашем районном объединении. В рамках формирования добровольческой активности детей и подростков Большереченского района  Районным советом  РДЮО «Хрустальный мир» был разработан проект с таким же названием. Проект принял участие в Открытом Международном конкурсе «Наши добрые дела» электронного периодического издания NUMI.RU, стал победителем X Всероссийского @вгустовского Интернет-педсовета на сайте Pedsovet.org  и поддержан нашими добрыми друзьями, Российским Союзом ветеранов Афганистана на IIIФоруме общественных инициатив «Мир, в котором нет чужих!» на сумму 14 000руб.
Ребята из 9 детских объединений нашего района  приняли участие в работе семинара-тренинга "Гражданские инициативы в местных сообществах", учились в мастер-классах делать подарки ветеранам своими руками, знакомились друг с другом на вечере знакомств.  А 11 апреля сами провели три мини-акции на улицах нашего поселка. Они узнавали у жителей нашего района, как сберечь свое здоровье, какие водные объекты у нас в районе требуют заботы и внимания земляков... Третья группа участников учебы проводила  опрос, в котором большереченцам предлагалось назвать имя и фамилию своих родственников - участников Великой Отечественной войны. Все, с кем общались ребята, очень близко к сердцу приняли их желание увековечить имена близких на рукотворном  Знамени Победы, которое создается теперь уже не только педагогами и воспитанниками Центра детского творчества, но и  ребятами из детских общественных объединений района, входящих в РДЮО "Хрустальный мир». Педагогами ЦДТ был разработан проект «Наше Знамя Победы». В  проекте участвовали 16 педагогов (педагоги  ЦДТ и старшие вожатые), 150 детей и членов их семей. Заполнено и обработано 120 анкет. Создано полотно Знамени, включившее  156 имен, размером 10х2 м. Проведена презентация  Знамени

· В музее детского движения ЦДТ

· На поселковом митинге 9 мая

· Знамя отдано на хранение в районный музей (БИЭМ)

Дальнейшее развитие проекта «Передай добро по кругу»: 

- I Слет добровольцев принял обращение, приглашающее всех детей и подростков Большереченского района к добровольческой деятельности.

Обращение делегатов Х Слета РДЮО «Хрустальный мир» ( I Слета юных добровольцев ) 

Мы, делегаты I Слета юных добровольцев, участники районного проекта «Передай  добро по кругу», обращаемся ко всем мальчишкам и девчонкам Большереченского  района!

Ваша добровольная, бескорыстная помощь необходима  вашим родным и близким, ветеранам, живущим  рядом, вашей школе, вашему селу, вашей стране!  Мы предлагаем вам включиться в добровольческую деятельность и  объявляем  дни с 12 по 22 июня Днями добровольного служения родной земле и землякам! Присоединяйтесь! 
К результатам  проекта можно отнести:
 Патриотические акции РДЮО «Хрустальный мир» проходят ежегодно  12 июня, в День Независимости, 22июня, в День Памяти и Скорби  и 22 августа, в День Российского Флага традиционно осуществляется коалиционная акция  ОАШ  «День Гражданских инициатив».
В  рамках  данного  проекта   субъектам  РДЮО  «Хрустальный  мир»  созданы    9 добровольческих команд в 9 ДОО, входящих в состав РДЮО «Хрустальный мир».

На двухдневном  семинаре-–тренинге 47 подростков получили знания и умения добровольческой деятельности, которые были закреплены в ходе реализации трех мини-акций на территории п. Большеречье.  На  психолого–педагогических  семинарах  руководителей  детских  общественных  объединений – субъектов  РДЮО  «Хрустальный  мир»  были обучены 15 взрослых.  Каждый  руководитель  ДОО,  получив  пакет  необходимых для  данной  деятельности  методических  материалов  и  команду  «юных  добровольцев»,   обученных  в  ходе  творческой  учебы  в рамках  проекта, смог   организовать  добровольческое  движение  в  своем  селе. 
Целью проекта «Вместе» (Фестиваль толерантности национальных культур Большереченского района) является создание условий для формирования толерантных отношений среди детей и подростков - представителей разных этнокультур, проживающих на территории Большереченского района, посредством включения их в совместную творческую деятельность по освоению традиционной культуры своего народа.
Формы реализации проекта:

- Районная научно-практическая конференция (слет) юных краеведов «Пишем историю Большереченского района».
- Районный фестиваль народной игры «Радость» 

 - Районный фольклорно-этнографический  фестиваль «Весенние переливы»

 - Палаточный лагерь «Вместе» на базе  Национального Археологического Парка «Батаково»  в рамках археологической экспедиции студентов Ом ГПУ

Слет краеведов проводится в двух возрастных категориях:

1. Дошкольники и младшие школьники - Белозеровские чтения,
2. Обучающиеся средних и старших классов – Аношинские Чтения.

1. Аношинские Чтения.

Номинации для обучающихся средних и старших классов:

* Детское общественное движение в Большереченском районе. От пионерских дружин до  детских общественных объединений (История. Лидеры. События).

* Районная газета о большереченской земле и земляках (народное образование, культура, археология, герои войны и  труда и т.п.). 

* Купечество в Большереченском районе. Имена, быт, судьбы, истории меценатства. 

* Народные традиции (костюм, ремесла, усадьба, подворье, мебель и утварь, а также культура и религия, фольклор и эпос, игры, обряды и обычаи, народная медицина и кулинария, природные промыслы и пр.) Возможные темы: «История села  как источник развития туризма в сельском поселении» «Заслуженные люди села», «Изготовление  сувенирной продукции в традициях моего поселения». 

* Охрана окружающей среды и человек (многообразие форм живой природы, тесное единство между ними, а также позитивные и негативные стороны деятельности человека).

Работы участников объединяются по близким темам и распределяются по соответствующим залам БИЭМ и картинной галереи.

 2.Номинация для  дошкольников и младших школьников: «Белозеровские Чтения». Проводится в  залах Большереченской  детской библиотеки.  Темы детских работ: 

*  Малые исследовательские работы, посвященные природе родного края, наблюдениям о жизни растений и животных,

* Литературное творчество -  авторские детские работы (поэзия и проза) о природе (описание, наблюдение, размышление), чтение стихов Т.Белозерова о природе.  

* Иллюстрируем Белозерова – авторские детские рисунки по произведениям Белозерова,

* Рисуем край родной

Детские работы с Аношинских чтений интегрированы в разного рода региональные, федеральные,  международные, а также в Интернет-проекты. Такие как «Летопись сибирских деревень,  «Рождественские вечорки», «Васильковое поле», «Моя малая родина». Победители  Аношинских чтений часто становятся  призерами и в этих конкурсах.  Лучшие работы младшей возрастной категории  публикуются в сборнике «Белозеровские чтения. Год от года растет количество участников этих встреч. Так, в нынешнем году в Слете краеведов было 172  участника, которых подготовили 87 педагогов.
                  Районный фольклорно-этнографический  фестиваль «Весенние переливы» приглашает к участию фольклорные, фольклорно-этнографические   группы  и  ансамбли  ДОО,  школ, Домов  культуры, ЦДТ, детских садов. 

В  программе    фестиваля могут    представлены    народные  обряды, песни, танцы, игры, хороводы, малые  жанры  детского  фольклора, отражающие  особенности  этнокультур Большереченского  района. 

Номинации:   

Жанровая  композиция. Предполагает  разыгрывание обряда с  использованием песен, игр и т.д.  или фрагмента  календарно-обрядового праздника.  

Хоровод дружбы. Предполагает исполнение народной  песни, танца, игры или  эпического произведения на языке  других этнокультур, проживающих на территории Большереченского района.

Народный  костюм.  Предполагает  дефиле участников фестиваля в народных или обрядовых костюмах (реконструированных или подлинных) с комментарием. 

Народная игра.  Предполагает показ и проигрывание  народной игры.

5.  Народная кухня «Рецепты моей прапрабабушки». Предполагает дегустацию  членами жюри 1 блюда с предоставлением буклета с изображением  блюда обрядовой кухни, кратким описанием  когда, где и кем оно приготовлялось,  с указанием состава и способа приготовления;

6. Народные промыслы  «Ремесло моих предков в моих руках».Конкурс мультимедийных презентаций.
Проект «Вместе реализуется совместно с Комитетом по образованию, Большереченским историко-этнографическим музеем, Государственным зоопарком, ИКК «Старина Сибирская», Картинной Галереей, Районной детской библиотекой, Центром немецкой культуры «Эдельвейс». 
Фестивалю толерантности национальных культур Большереченского района «Вместе» присужден Грант  Губернатора Омской области в номинации «Национальная культура» - 2004г. Проекты  «Вместе», «Золотое колесо, «Это все мое, родное», «Музей исчезнувших деревень»    вошли в  «Топ – 100» Интернет – турнира «Модернизация»  сайта  UpSelf, а их авторы приняли участие в работе Летней школы монетизации интеллектуальных разработок «Креатово» (г.Москва) -2010г.,февраль-август .

Опыт реализации проекта был обобщен в рамках  VII Областного педагогического марафона- 2010. 

1. На Дне учителя школ с этнокультурным компонентом в Уленкульской СОШ Большереченского МР (15 октября 2010г.) «Управление образовательным процессом в школах с этнокультурным компонентом» На Круглом столе «Вопросы этнопедагогики в учебно-воспитательном процессе школы»
2. В День педагога дополнительного образования (19 октября 2010г.) 

«Новые модели дополнительного образования детей» 

В работе Творческой  мастерской  «Духовно-нравственное воспитание  школьников  средствами  традиционной народной культуры»

3. На Дистанционном  мастер-классе ИРОООО «Изучение национально-культурного наследия Омского Прииртышья как профилактика национализма в подростковой среде» (11марта 2011г.) 

          Проект - маршрут    «Московско  -  Сибирский  тракт  сегодня  и  всегда»  представлен проектом «Большереченская рябина» и такими природоохранными акциями, как  «Сохраним Иртыш для будущих поколений»,  «Большой реке – большую заботу» и т.д.  На районном экологическом фестивале детского творчества «Большереченская рябина»  стали традиционными  такие  номинации как Самиздат и Художественная утилизация синтетических бытовых отходов и многие другие. Участники фестиваля готовят  Книжки-самоделки под девизом «Мы в ответе за тех, кого приручили», с авторскими рисунками и произведениями о животных и растениях.Участвуют в Конкурсе социальной рекламы под девизом: «Проснулся утром, прибери свою планету!», в Конкурсе  мультимедийной рекламы «Планета величиной с дом» - самые красивые места моей малой родины). Художественная утилизация синтетических бытовых отходов, таких как конфетные обертки,  упаковочные материалы, это создание костюмов сказочных персонажей, кукол, сувениров.  
Участие в такого рода фестивалях формирует  в подростках  навыки природоохранной деятельности, бережное отношение к родной природе, экологическую культуру. Тесное сотрудничество с1993г. с Омским Эколого-Биологическим  центром, который является Ассоциированной школой ЮНЕСКО, позволяет  ДОО – членам РДЮО «Хрустальный мир» включаться в природоохранные и исследовательские проекты Экоцентра, принимать участие в их тренингах и семинарах. 
       Проект «Большая речка «  собирает друзей»    награжден  Дипломом  за II  место в областном конкурсе поддержки образовательных проектов, разработанных педагогическими работниками по вопросам  развития и поддержки проектов детских общественных объединений и организаций  «Мы – будущее России», в номинации «Развитие гражданской и творческой активности детей и молодежи».

Идея проекта:

Объединить  детские и молодежные пресс-центры Большереченского района для обмена информацией, для общения с помощью сайта ЦДТ; 

 Осуществлять сбор материала со всего района с использованием ресурсов Internet (электронная почта, работа сайта):, оперативная обработка и передача информации в редакцию пресс-студии «Большая речка» ЦДТ   

(e-mail: crustal_peace@mail.ru); размещение информации на сайте ЦДТ (WWW.cdt-bolsh.ucoz.ru);информационная поддержка актуальных проектов РДЮО «Хрустальный мир»

Цели проекта:

- модернизация детской районной прессы с использованием  имеющихся  ИТ-ресурсов; создание единого информационно-коммуникационного пространства;

- воспитание у детей любви к родному селу, краю;

развитие сотрудничества между детскими и молодежными пресс-центрами, обмен информацией;

- привлечение юных журналистов со всего Большереченского района для сотрудничества,

повышение интереса учащихся к компьютерным технологиям. 

Задачи проекта:

- создать  информационную среду и информационный ресурс  (пополнить сайт ЦДТ новыми страницами, где дети могли бы получать интересующую информацию о жизни школ и ДОО Большереченского района; 

- получить  возможность  отправлять  информацию о деятельности своих пресс-центров на электронный ящик, 

- предусмотреть возможности для интерактивного общения  на сайте ЦДТ(форум, телекоммуникационный проект)), для того, чтобы дети могли бы высказывать свое мнение, освещать интересные события  своей школы, своего села, района);

- разработать и осуществить  программу PR-компании проекта, его информационное сопровождение.

        Опыт взаимодействия РДЮО «Хрустальный мир» с детскими и молодежными пресс-центрами   дает основания утверждать, что  их деятельность выходит за рамки информирования своих читателей о делах внутри школы. Пресс-центры могут не только рассказывать о проблемах местного сообщества,  но и инициировать создание социальных проектов, нацеленных на их решение.  В тоже время общественно значимая деятельность детских и молодежных организаций требует от них создания собственных  пресс-центров. Опыт такой деятельности тоже существует как  в ряде ДОО, входящих в состав РДЮО «Хрустальный мир», так и в самом РДЮО. Кроме того, он успешно тиражируется и обобщен, как на уровне области,(издан сборник «О пресс-центрах и не только») так и на уровне РФ (программы стажировки представителей пресс-центров из Иркутской области и Республики Бурятия на базе Большереченского района, размещение электронной версии сборника на сайте ОРО «Ресурсный Центр Общественно-Активных школ Омской области» :WWW.pc-omsk.ru.      

 В октябре 2008 юные корреспонденты  Большереченской СОШ № 1 получили новые знания  о деятельности школьных пресс-центров на тренинге ОРОО «Ресурсный Центр Общественно - Активных Школ».  Семинар- тренинг «Гражданские инициативы в местном сообществе»  состоялся по инициативе Большереченского Ресурсного Центра для НКО.  Главной его целью было оказание теоретической и практической помощи представителям пресс-центра в приобретении знаний и умений по оценке потребностей местного сообщества, в обучении методам  и механизмам вовлечения населения в совместное решение проблем.    А в июле- августе такой тренинг состоялся для представителей детской прессы на базе палаточного лагеря КМП 

Так, 12 мая  2009г.в Большереченском музее 12  представителей   детско-юношеской прессы приняли  участие в работе  Большереченской стажерской площадки в рамках программы стажировки участников проекта РЦ ОАШ «Пока ты молод !" из Алгатуйской школы Тулунского района  Иркутской области по теме "Гражданские инициативы в местных сообществах, поддержанные или инициированные  пресс-центрами школ или  детских и молодежных общественных организаций."  8 Декабря 2009г. в зале заседаний Администрации Большереченского муниципального района  в рамках стажировки группы педагогов из п.Саган-Нур  Республики Бурятия проводится круглый стол по деятельности школьных пресс-центров как инициаторов социально-значимых дел на селе. 
Организацию всех этих событий осуществлял  Совет РДЮО «Хрустальный мир», специалисты  Большереченского Центра детского творчества и Комитета по молодежной политике.

     Реализация проекта «Большая речка» собирает друзей» позволила, используя опыт детских и молодежных пресс-центров и опыт пресс-студии «Большая речка» РДЮО «Хрустальный мир», осуществить на базе сайта МОУДОД»Центр детского творчества»  сетевой телекоммуникационный проект «Возьмемся за руки, друзья», а также провести фестиваль  детско-юношеской прессы «Большая речка» собирает друзей».

      Многообразие форм в реализации основных направлений районной программы деятельности РДЮО «Хрустальный мир» по патриотическому воспитанию юных большереченцев, позволяет каждому ребенку найти свою нишу в формировании его гражданской позиции, а педагогу –  современное методическое обеспечение  и новых социальных партнеров.
Н.Н.Хохлова, руководитель  Районного Совета РДЮО «Хрустальный мир», зав. методотделом МКОУ ДОД «Центр детского творчества»
