Экскурсия на тему: «Достопримечательности города Нижневартовска» (по выбору педагога).
Цель: Познакомить детей с основными  достопримечательностями родного города.
           Воспитывать интерес к истории родного города, чувства любви и гордости за свой
           город и желание сделать еще красивее.
Материал: иллюстрации, фотографии о достопримечательностях родного города, макеты достопримечательностей города, открытки, значки,  тарелки, кружки, магниты, сувениры, детские рисунки, где изображен достопримечательности нашего города.
Ход экскурсии:
[bookmark: h.gjdgxs]- Ребята, я ознакомлю вас с основными достопримечательностями города Нижневартовска.
Памятник покорителям Самотлора.
 Известный каждому горожанину памятник «Покорителям Самотлора» был установлен в пятидесятилетнего юбилея Нижневартовского района, в июле 1978-го. Место, где он установлен, выбрано не случайно. На перекрестке шумных магистралей стоит мощная фигура молодого рабочего с горящем факелом в руке. Одна из этих дорог ведет к знаменитому озеру Саматлор, которому обязан Нижневартовск и своим рождением, и своей славой. Памятник «Покорителям Саматлора» - достопримечательность города. Сюда приводят друзей, сюда приезжают в день свадьбы молодожены, чтобы положить цветы и сфотографироваться на память о самом счастливом дне в своей жизни. Ведь он олицетворяет первопроходцев - тех, кому достались самые непроходимые болота, самые сильные морозы и самые снежные метели. В народе памятник ласково называют «Алешей». Над его созданием работала группа ленинградских архитекторов в составе Ю.Кожина и И.Василинко под руководством скульптора И.Костюхина. Работа над монументом длилась 9 лет, общая его высота - 22м. Памятник представляет собой 12 - метровую бронзовую фигуру рабочего, установленную на гранитном пьедестале. У его подножия закопана капсула с пожеланиями жителям Нижневартовска XXI века. Ее вскрытие намечено в 2018 году.
Стела Р -1.
Нижневартовск еще не получил статус города, а памятник первопроходцам уже был воздвигнут. Он представлял собой стальную прямоугольную колонну, на которой была выгравирована надпись: «Первая скважина Самотлора. 1965 г.». Рядом была установлена доска почета с именами первооткрывателей Самотлорского месторождения. Здесь, на 25-м км от Нижневартовска, первая скважина - памятник и тем, кто первым ступил на эту землю в эпоху шестидесятников-романтиков.
Памятник воинам-землякам,
погибшим в великой отечественной войне.
Этот памятник был открыт 16 июля 1978 года. Он выполнен из железа, бетона и мрамора по проекту скульпторов Ермишкина, Маковецкого, Казакова. Скульптура изображает раненного командира, зовущего в бой. По бокам памятника установлены плиты, на которых выгравированы фамилии погибших земляков в годы Великой Отечественной войны. Эта страшная трагедия не обошла и наш район. Сразу же в первые дни войны по призыву партии и правительства из села Вартовское ушли на фронт 101 человек, вернулись лишь 17. Из района ушли на фронт 460 человек.
Памятник воинам-интернационалистам
Постройка памятника началась в 1993 году, а закончилась 9 мая 1996года. Автором проекта является Олег Владимирович Ковальчук. При изготовлении памятника применялись различные материалы. Колонны, символизирующие стойкость солдат, выполнены из черного лабрадорита. Для основы использован гранит. Арки сделаны из стали. Колокол, олицетворяющий вечную память погибшим, отлит из бронзы. Его строительство вели АОЗТ «Арсити» и венгерская фирма «Генерал». Изготовлением арок занималось ЦБПО-4. Колокол доставили из Москвы. 
Заказчиком выступила администрация города Нижневартовска и общественное объединение «Красная звезда». Итальянская фирма «Тегола-Канадезе» оказала благотворительную помощь в поставке гранита и лабрадорита на облицовку памятника.
                                       
Памятник солдату-миротворцу.
Открытие памятника состоялось 8 ноября 2002 года в рамках празднования 5-летнего юбилея Нижневартовской общественной организации «Арарат». Памятник установлен в сквере возле нефтяного техникума, где располагается армянский культурно-досуговый центр «Айастан». Этот памятник «Арарат» подарил городу к его 30-летию. По словам руководителя общественной организации М. Манучаряна, национальной общественной организации хотелось сделать какой-то символический подарок городу. У солдата, стоящего на постаменте, нет оружия: война закончилась. «Служи, солдат, не ради войны, а во имя мира и любви». О чем может думать воин после сражений? Конечно, о мире, и о том, как его сохранить.
Стела в аэропорту
Установлена стела к 35-летию Нижневартовского авиапредприятия 20 июля 2000 года. Памятник представляет собой стелу, устремляющую в высь, в синее небо Самотлора. В верхней части с тех сторон находится герб города Нижневартовска. В жизнь проект был воплощен силами работников Нижневартовского авиапредприятия. Особенно эффектно стела выглядит ночью, когда она освещена подсветкой.
Аллея почета авиационной техники
На въезде из города в аэропорт установлена «Аллея Почета авиационной техники». Ее открытие приурочено к 35-летию авиапредприятия, которое отмечалось 20 июля 2000 года. Воздушные первопроходцы и первооткрыватели самотлорского неба середины 60-х: вертолеты серии МИ-1, -2, -4, -6, -8 и самолет «АН-2» величественно стоят на пьедесталах. Макеты самолетов серий "ИЛ" и "ТУ", появились позже. Их установили в честь 40-летия авиапредприятия в 2005 году. Аллея Почета авиационной техники ФГУП "Нижневартовское авиапредприятие" стала одной из главных достопримечательностей города. После регистрации брака многие молодожены приезжают сюда возложить цветы в знак благодарности тем, кто помог покорителям Самотлора сделать наш город процветающим.
Мемориал славы Нижневартовского спорта
Его открытие состоялось 10 марта 2002 годя в рамках празднования 30-летия города. Нижневартовцы и в этом оказались первопроходцами - ничего подобного в России нет. Мемориал увековечил имена людей, которые стали гордостью российского спорта. Он выполнен в форме большого золотистого шара и установлен у въезда на стадион «Центральный». Каждое имя - на отдельной звездочке, которые расположены в 3 ряда. За четыре года до открытия мемориала спортсмены Нижневартовска своими победами заставили 267 раз поднять флаг России на престижных международных соревнованиях. В честь первых восьми лауреатов прозвучал праздничный салют - один из немногих в честь конкретных людей. Здесь также увековечены имена губернатора А.В. Филипенко, мэра Ю.И. Тимошкова, бывшего председатели горисполкома Н.А. Ященко - за вклад в развитие спорта.
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Высота стелы 48 метров. Металлоконструкция увенчана стягом в трехцветном исполнении, который символизирует синие воды и небо Югры, белоснежные просторы Севера и золотые богатства Самотлора.
Городской драматический театр.
Городской драматический театр в Нижневартовске основан в 1985 году. За двадцать лет театральная студия при детском доме культуры выросла в Городской драматический театр. За все время существования было поставлено более 70 спектаклей. Театр много раз успешно принимал участие в российских, союзных и международных фестивалях.
Храм Рождества Христова
Храм Рождества Христова построен в 1993—1998 годах в Нижневартовске на средства прихожан, городской администрации, ТНК, Славнефти и др. Кресты и купола на храме покрыты сусальным золотом. В храме четыре престола. Главный – в честь Рождества Христова, северный – в честь новомучеников и исповедников российских, южный – в честь Калужской иконы Божией Матери. Нижний престольный храм освящен в честь Собора Иоанна Крестителя.
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