Примерное планирование занятий по развитию речи
Подготовительная к школе группа

Воспитатель акцентирует внимание на тех или иных задачах в зависимости от уровня речевого развития детей.

Подвижные игры даются по усмотрению педагога и специально не выделяются.

Занятие 1

Программное содержание. 

Связная речь. Закрепить представление о композиции сказки (зачин, концовка). Учить использовать при пересказе сказки «Лиса и козел» выразительные средства.

Словарь и грамматика. Учить подбирать определения к существительным и согласовывать их; отгадывать предмет по названным признакам.

Звуковая культура речи. Учить произносить скороговорку с различной силой голоса (громко, тихо, шепотом). Закрепить умение подбирать слова, сходные по звучанию.

Наглядный материал: картинки с изображением лисы.

Ход занятия. Воспитатель загадывает загадку: «Хвост пушистый, мех золотистый – кто это?» Выслушав ответы, показывает детям несколько картинок с изображением  лисы, предлагает взять любую из них рассказать, какая лиса изображена (рыжая, пушистая хвостом. красивая и т.д.).
Затем педагог рассказывает сказку «Лиса и козел» и задает вопросы: «О чем говорится в этой сказке? Как она начинается? Как заканчивается? Какой показана лиса в сказке? Почему изображен козел?» и т.д.

Воспитатель еще раз рассказывает сказку и предлагает детям пересказать содержания, на использование образных выражений. умение вести диалог (если сказка передается в ролях).

После нескольких пересказов педагог задает вопросы: «Какой был козел? Какими словами можно сказать о нем? (Недогадливый, глупый, неумный, невнимательный и т.п.) Какой была лиса? (Рыжая , хитрая, красивая, умная, быстрая , шустрая) Какой был колодец? (Глубокий. холодный, мутный, темный, грязный, узкий) Что может быть холодным7 Про что еще можно сказать «холодный»? (Снег, лед, воздух, ветер)  Про что можно сказать «холодная»? (Зима, снежинка, сосулька, льдинка) Холодный, глубокий, прозрачный – это река или ручей? Голубая, стеклянная, хрупкая – это блюдце или чашка?»
При проведении грамматических упражнений воспитатель четко, но без особого выделения произносит окончания слов, следит. чтобы дети правильно согласовывали существительные с прилагательными.

В конце занятия дошкольники разучивают скороговорку: «Бежит лиса по шесточку. Лизни, лиса, песочку» и произносят ее тихо. громко, шепотом.

Можно предложить детям закончить строчку «Ты, лисичка, где гуляла?» («На лужайке танцевала»; «Под кусточком отдыхала»).
Занятие 2

Программное содержание.

Связная речь. Учить составлять сюжетный рассказ по картине, используя ранее полученные знания о композиции (завязка, кульминация, развязка); самостоятельно придумывать события, предшествующие изображенным.

Словарь. Активизировать словарь (темы «Школа» и «Осень»). Учить сравнивать и обобщать, выделять существенные признаки предмета или явления. 

Грамматика. Учить подбирать однокоренные слова к заданному слову.

Звуковая культура речи. Упражнять в умении дифференцировать звуки «с» и «ш». Развивать интонационную выразительность речи.

Ход занятия. Воспитатель показывает  картину «В школу», предлагает рассмотреть и задает вопросы: «Как можно назвать эту картину? Почему вы думаете, что эти дети идут в школу, а не в детский сад? (Они одеты в форму, несут портфели) Как назвать одним словом детей, которые идут в школу? (Школьники, ученики) Что лежит у школьников в портфелях? (Пенал, тетради, учебники) Как можно назвать все эти предметы одним словом? (Школьные принадлежности) В какое время года дети начинают учиться? Чем отличается осень от других времен года? Что бывает только осенью? (Листопад, сбор урожая, отлет птиц на юг) Осенью бывает разная погода. Если светит солнце, небо ясное, осень? (Солнечная погода, золотая, ранняя) Если небо затянуто тучами, дует холодный ветер, идет дождь, то какой можно назвать осень? (Поздняя, хмурая , пасмурная)»
Воспитатель предлагает внимательно послушать слова «учить, учитель, учительница» и сказать, какая общая часть есть у этих слов-родственников? Затем называет другую группу родственных слов (школьник, школьный, школьница) и дает заданий найти общую часть.

Следующее задание – придумать рассказ по картине «В школу». «Сначала расскажите, - объясняет педагог, - что произошло с этими детьми до того, как они подошли к школе, а потом о том, что вы видите на картине». (Не менее пяти ответов).

В том случае, если дети затрудняются придумать события, предшествующие на картине, воспитатель начинает рассказ, а дети продолжают:

«В ясный солнечный сентябрьский день мальчики и девочки собрались в школу. Еще с вечера они приготовили портфели и учебники. Слава встал очень рано, все боялся опоздать. За ним зашел его друг Саша, и они вместе пошли в школу». (Дальше дети рассказывают о событиях, изображенные на картине)

В конце занятия педагог предлагает повторить предложение «Я пойду в школу» с разной интонацией: восклицательной («Чтобы все поняли, как вам хочется пойти в школу») и вопросительной.

Занятие 3

Программное содержание.

Связная речь. Учить передавать литературный текст последовательно, без пропусков и повторений. Формировать умение составлять законченный рассказ из личного опыта.
Грамматика. Учить образовывать степени прилагательных и наречий.

Словарь. Учить подбирать синонимы и антонимы к прилагательным и глаголам.

Звуковая культура речи. Упражнять в умении заканчивать фразу, начатую воспитателем.

Ход занятия. Педагог читает рассказ К.Д. Ушинского «Четыре желания». Задает вопросы: «О чем говорится в этом рассказе? Чем Мите понравилась зима? Что мальчику понравилось весной? Что запомнилась Мите летом? Что запомнилось Мите летом? Почем у рассказ называется «Четыре желания»?

Для пересказа можно вызвать четырех детей, чтобы каждый рассказал об определенном времени года. Задание выполняется дважды.
Затем воспитатель спрашивает, какое время года нравится детям и почему, предлагает самим придумать короткий рассказ об осени, лете и т.д. (Не менее четырех ответов).

Педагог говорит: «Каждое новое время года мальчику из рассказа «Четыре желания» казалось лучше предыдущего. И вам тоже какое-то время года нравится больше, чем остальные, например летом хорошо, а осенью лучше, весна теплая, а лето теплее и более теплое; поздней осенью холодно, а зимой холоднее или более холодно».

Воспитатель дает задание – от названных слов разными способами образовать степень сравнения: чистый… (чище, более чистый), высокий… (выше, более высокий), стройный… (стройнее, более стройный), весело… (веселее, более весело), тепло… (теплее, более тепло), сильно… (сильнее, более сильный).

Следующее упражнение: сначала дети подбирают синонимы. Например: «Пришла весна» - «Наступила весна»; «Нарвал цветов» - «Насобирал цветов» и т.п. Затем подбирают слова, противоположные по смыслу: хороший (плохой), холодный (теплый), идти (стоять), говорить (молчать) и т.п.

В заключение воспитатель говорит: «Весна пришла! А что она принесла? Я начну,  а вы продолжите6 «Весна пришла и принесла… тепло (цветы, траву и т.п.)».
Занятие 4

Программное содержание.

Связная речь. Активизировать употребление  сложно-подчиненных предложений.

Грамматика. Учить согласовывать существительные и прилагательные в роде и числе; подбирать однокоренные слова.

Словарь. Упражнять в умении подбирать определения к заданным словам.

Ход занятия. Воспитатель показывает картину «Заяц» и задает вопросы: «Как можно сказать про зайца, какой он? (Пугливый, трусливый, серый) Если мы хотим рассказать о том, какая шубка у зайца, то какие слова подберем? (Белая, пушистая, мягкая).

(Следует обратить особое внимание на согласование существительных и прилагательных в среднем роде. Например, если ребенок к существительному «настроение» подбирает прилагательное «веселый», надо добиваться, чтобы он понял свою ошибку и исправил ее)
«Как называется детеныш зайца? (Зайчонок) Как по-другому можно сказать? (Заинька, заюшка, зайчишка)

(Если дети затрудняются, педагог задает наводящий вопрос: «Как можно назвать зайчонка ласково?»)

Как называются детеныши зайца? (Зайчата)

Какие бывают зайчата? (веселые, пушистые, быстрые, шустрые, длинноухие)

Где живут зайцы? (в лесу)

Как называется маленький лес? (лесок, лесочек).

Как можно называть тропинку в лесу? (лесная)

Как называют человека, который охраняет лес, ухаживает за ним? (лесовичок)

«Теперь повторим слова, которые мы вспомнили и назвали, - обобщает воспитатель: лесная, лесок, лесочек, лесник, лесовичок. Во всех этих словах слышится одинаковая часть «лес», и слова эти по-разному, но связаны с лесом».

Следующие задание аналогично предыдущему – образовать различные слова от слова «река». Вопросы:

«Как можно сказать о маленькой реке? (речка)
Как можно о реке сказать ласково? (реченька)

Какой песок на реке? (речной)» и т.д.

Педагог рассказывает детям о том, что зайчик получил из леса письмо. «Очень он обрадовался, но вот беда: письмо попало под дождь и размокло. Некоторые слова невозможно прочитать. Давайте поможем зайчику. слушайте внимательно, и там, где слова размыло дождем, подсказывайте мне, что могло быть написано». (Следует учесть, что дети нередко пропускают союзные слова и не устанавливают связи с предыдущим высказыванием. Поэтому нужно добиваться, чтобы, продолжая предложение, они повторяли союзное слово, на котором предложение обрывается в письме, например: «Мы сделали лодку, чтобы…»  - «Чтобы покататься»).

«Здравствуй, Тепа. Расскажу тебе историю, которая случилась со мной и моим братом. Как-то раз мы долго играли на берегу реки. потом мы сделали лодку, чтобы… Мы сели в лодку и поплыли. Вдруг подул сильный ветер. Подули сильные волны, которые… Мы начали кричать так громко, что… На помощь приплыл медведь и вытащил нас на берег. Мы стали прыгать и скакать, чтобы Пришел Мишка и принес нам еду. морковки и капусты мы съели столько, что… Скоро мы будем дома».

Все предложения воспитатель записывает. Затем отбираются наиболее подходящие варианты. Дети сами решают, как можно сказать лучше.

В конце занятия письмо читается с добавлениями, предложенными детьми.

Занятие 5

Программное содержание.

Связная речь. Развивать умение последовательно и выразительно передавать литературный текст (рассказ В. Бианки «Купание медвежат»).

Словарь. Упражнять в подборе синонимов, антонимов к прилагательным и глаголам.

Звуковая культура речи. Уточнить и закрепить правильное произношение звуков «з» и «ж»; дифференцировать их в словах. Упражнять в умении произносить скороговорку в разном темпе: быстро, умеренно, медленно.

Ход занятия. Воспитатель читает рассказ В. Бианки «Купание медвежат». Задает вопросы: «О чем рассказывает автор в этом произведении? Что вас заинтересовало в этом рассказе? Какие моменты вам понравились? Какими автор показал медвежат? Какие выражениями слова вам больше всего понравились?»

Педагог еще раз читает рассказ и предлагает детям пересказать текст. Вызывает двоих ребят, советует договориться, кто будет рассказывать первую часть, кто-  вторую. Задание выполняют поочередно четыре пары детей. Остальные слушают и дают оценку.

Затем воспитатель говорит: «Вот выкупались медвежата и пошли гулять по лесу. Какие же они были разные! Первый медвежонок подвижный, веселый, очень любил играть. Залез на дерево. чует – медом запахло. Обрадовался, слез с дерева и к маме! Какой был медвежонок, как можно сказать про него? (веселый) К слову «веселый» подберите слова, близкие по смыслу. (радостный, оживленный, шустрый).

Другой медвежонок тоже любил играть. Но уж очень медлительный он был. И вечного с ним что-нибудь случалось. Только он подошел к дереву – пчела его ужалила. Совсем ему плохо стало. И он тоже пошел к маме. Каким был второй медвежонок? К слову «веселый» подберите слова, противоположные по смыслу. (грустный, скучный, печальный)
А если он был грустный, то он, наверное, к маме не просто пошел, а… (поплелся, побрел)»

В слове «медвежонок» воспитатель выделяет голосом звук «ж» и спрашивает у детей, какой звук был выделен. 

Задает вопросы:

«В названии каких животных есть звук «ж»? (журавель, жук, жаба)

В названии каких животных есть звук «з» или «зь»? (заяц, змея, зебра, козел)»

Затем читает скороговорку: «Лежит ежик у елки, у ежа иголки». Дети произносят  ее в замедленном, умеренном и быстром темпе.

Занятие 6

Программное содержание.

Связная речь. Учить составлять рассказ по одной картине из серии «Домашние животные» («Лошадь с жеребенком», «Корова с теленком», «Коза с козленком», «Свинья с поросенком»), придумывать события, предшествующие изображенным и последующие за ними.

Грамматика и словарь. Упражнять в умении употреблять существительные  в родительном падеже множественного числа. Учить образовывать относительные прилагательные.
Упражнять в подборе определений, развивать умение сравнивать.

Звуковая культура речи. Учить подбирать слова, сходные по звучанию и ритму, произносить их в разном темпе и с разной силой голоса.

Ход занятия. Воспитатель показывает четыре разных картины: «Лошадь с жеребенком», «Корова с теленком», «Коза с козленком», «Свинья с поросенком», предлагает  дать название каждой. Оценивается наиболее удачное название.

«Вспомните, - говорит педагог, - как называются детеныши  животных. У лошади один… (жеребенок), много… (жеребят). У коровы один… (теленок), много… (телят). У свиньи один… (поросенок), много… (поросят). У козы…
Как можно назвать этих животных одним словом? (домашние) Каких еще домашних животных вы знаете? (кошку, собаку и т.д.)

Как называют детеныша собаки? (щенок) Один – щенок. Несколько, много.. (щенят, щенков).

(Воспитатель объясняет, что одинаково правильно сказать: «щенки», и «щенята», и «много щенков», и «много щенят».)

Если у теленка длинные ноги, то как можно сказать одним словом? (длинноногий) Если у него больше глаза, он… (большеглазый).

Скажите какая лошадь и какой жеребенок? Сравните их. (Лошадь большая, а жеребенок маленький)».

Педагог предлагает составить короткий, законченный рассказ по одной из картин. Придумать, что могло случиться с детенышем животного и чем все закончилось.

Вызывает четверых детей, каждый выбирает ту картину, которая ему больше нравится. Остальные дети слушают, оценивают рассказы и придумывают им названия.

Следующее занятие – ответить на вопрос воспитателя сходным по звучанию и ритму предложением:
«Жеребенок, где гулял? (Я по улице скакал.)

Ты, теленок, где гулял? (Я за мамою бежал.)

Эй, козленок, где ты был? (Из ведра водичку пил.)»

Дети выбирают любые понравившиеся им строчки, произносят быстро, громко, шепотом. 

Занятее 7

Программное содержание.

Связная речь. Учить составлять по плану, предложенному воспитателем, самостоятельно строить сюжет.

Грамматика. Упражнять в умении образовывать существительные в родительном падеже множественного числа.

Звуковая культура речи. Отрабатывать произношение звуков «ц» и «ч».

Ход занятия. Воспитатель говорит: «В детский сад пришла новая девочка Таня. Она ничего не знала, что надо делать, как себя вести. Стала Таня собираться на прогулку. Какие вещи надевают, когда идут на прогулку? (Пальто, туфли, ботинки, колготки, гольфы, носки, рейтузы.)

А Таня проговорила только шарф. Чего ей не хватает? (Носков, гольфов, рейтуз, туфель, ботинок.)

Таня была еще маленькая и не очень хорошо знала, куда что надо класть. Давайте ей поможем.
Хлеб кладут… (в хлебницу), сахар… (в сахарницу), конфеты… (в конфетницу), мыло… (в мыльницу), салфетки… (в салфетницу), масло… (в масленку), соль… (в солонку).

Показали Тане картинки с изображением зверей, но она забыла как называют их детенышей. Давайте поможем Тане вспомнить. Кто у зайца детеныши? (зайчата) У волка? (волчата) У кролика? (крольчата) У белки? (бельчата) У галки? (галчата)

А теперь придумайте рассказ «Первый  день Тани в детском саду». Расскажите, как она пришла в детский сад, что нового и интересного там увидела, какое у нее было настроение, как закончился ее первый день».

Воспитатель вызывает нескольких детей. Они договариваются, кто начнет, кто продолжит и к то закончит рассказ. Остальные оценивают рассказы.

Если дети испытывают затруднение, педагог дает план рассказа.

В заключение проводится упражнение на дифференциацию звуков «ц» и «ч». Дети повторяют за воспитателем предложение «Очень часто бьются у Танечки блюдца» и четко произносят нужные звуки.

Занятее 8

Программное содержание.

Связная речь. Учить составлять короткий рассказ на тему, предложенную воспитателем.
Звуковая культура речи. Закрепить правильное произношение звуков «с» и «ш», дифференцировать их а слух, отчетливо и внятно произносить слова, насыщенные этими звуками; правильно использовать вопросительную и утвердительную интонацию.

Наглядный материал: парные картинки с предметами, в названии которых есть звуки «с» и «ш»; игрушки. Картина «Лута и лута» (из пособия Г.А. Тумаковой).

Ход занятия. Воспитатель показывает детям игрушки (собаку, кошку, слона, лису, мышку, лошадку и др.) и предлагает ответить, в названии каких животных есть звук «с», в названии каких – «ш» (т.е. выделить из слов эти звуки и произнести их протяжно).

Затем педагог раздает парные картинки (могут повторяться): санки – шапка, шуба – самолет, шашки – сапоги, стол – душ, кошка – лиса, собака – лягушка и т.д. Дети выкладывают их на столе с рисунком вниз и выполнят задания.

Сначала надо открыть те картинки, название которых начинается со звука «с» и назвать предмет, изображенный на рисунке. Затем то же самое сделать с картинками, название которых начинается со звука «ш» (шапка, шашки, шуба и др.). Дети, у которых нет таких картинок, наблюдают, как выполняют задание их товарищи и помогают исправлять ошибки.
Далее педагог предлагает открыть картинки, в названии которых звук «с» находится в середине слова (в конце слова).

Аналогично проводятся упражнения со звуком «ш» в середине и конце слова.

Воспитатель читает загадки и предлагает, не называя вслух отгаданный предмет, указать, какой звук в нем есть: «с» или «ш».

Рыжая с пушистым хвостом.            Стоят в поле сестрички:      
Живет в лесу под кустом.                 Желтый глазок.

                                     (Лиса.)            Белые реснички.

                                                                                 (Ромашки.)

Маленькая, серенькая,                      Пыль увижу – заворчу,

Под полом живет.                              Заворчу и проглочу.

По ночам скребет.                                                 (Пылесос.) 

                    (Мышка.)

Педагог читает рассказ про двух зайчат, а дети помогают найти нужные слова.

«Однажды утром зайчата Лута и Лута отправились в лес. Захотелось по лесу погулять, узнать, кто там живет, да посмотреть, нет ли поблизости речки, чтобы рыбу половить. Лута взял с собой то, что в названии имеет звук «у» (удочку).

Зайчата шли-шли и вышли на тропинку. Видят, из-под кустов кто-то выползает, а название его короткое. Кто же это? (Уж.) Поздоровались зайцы с ужом , и пошли дальше. Вскоре вышли к речке и стали рыбу удить. вначале вытащили большую рыбу, в названии которой есть звук «с» (сом), затем стала попадаться рыба помельче, в названии ее слышится звук «щ». Кто отгадал? (Леш, щука.)
Дома зайчиха-мама и заяц-папа накормили малышей вкусным обедом. В названии блюд слышались звуки «с», «щ». Какие эти были блюда? (Суп, щи.) А потом малыши получили подарки – игрушки, в названии которых есть звук «к». (Кукла.) Для своей куклы Лута подобрал имя со звуком «ш», а Лута – со звуком «с».

Воспитатель дает задание – рассказать про зайчат: как они собирались на прогулку. кого встретили, как отдыхали дома. Дети объединяются в группы по три человек и рассказывают про зайцев по частям. Остальные ребята подбирают название рассказу и дают оценку.

Занятие 9

Программное содержание.

Связная речь. Учить придумывать сказку на предложенную тему («Как ежик выучил зайца»), давать описание внешнего вида персонажей, их действий. переживаний.

Грамматика. Учить подбирать однокоренные слова.

Словарь. Учить подбирать синонимы и антонимы; понимать значение многозначных слов.

Звуковая культура речи. Упражнять в умении регулировать силу голоса (произносиьь четверостишие громко, тихо, шепотом).

Ход занятия. Воспитатель загадывает загадки:
Что за зверь лесной

Встал, как столбик под сосной

И стоит среди травы,

Уши больше головы?

Сердитый недотрога

Живет в глуши лесной.

Иголок очень много,

А нитки – ни одной?

Дети отгадывают, что это заяц и еж. Отвечают на вопросы:

«Почему у ежа много иголок? Зачем они ему? Какие иголки вы еще знаете?

Где живет ежик и заяц? (В лесу.)

Какие слова можно образовывать от слова «лес»? (Лесок, лесочек, лесник, лесовичок.)»

Если дети испытывают затруднения, педагог задает дополнительные вопросы:

«Как называется тропинка в лесу? (Лесная.)

Как называют человека, который работает в лесу? (Лесник.)»

Следующее задание – придумать синонимы к названным словам. «Еж был смелый, а заяц – какой? (Трусливый.) А как можно сказать о зайце по-другому? Подберите слова, по смыслу близкие к слову «трусливый». (Боязливый, пугливый.)

Смелый еж. Подберите слова, близкие по смыслу к слову «смелый». (Храбрый, отважный.)»

Если дети не смогут сами найти синонимы, воспитатель спрашивает: «Похожи по смыслу слова «трусливый, боязливый, пугливый»? Правильно, похожи. Про зайца можно сказать, что он трусливый, и пугливый, Это слова, близкие по смыслу.

«Сегодня вы будете придумывать сказку о том, как ежик выручил зайца. Подумайте, что могло случится с зайцем. Сказка должна быть небольшой, интересной и законченной».
Педагог выслушивает мнение не менее пяти детей. После двух-трех ответов, спрашивает, чья сказка больше понравилась и чем.

Затем проводится упражнение на подбор слов, противоположных по смыслу. Педагог читает стихотворение Чиарди «Прощальная игра», а дети договаривают недостающие слова-антонимы.

Скажу я слово «высоко»,                           Скажу тебе я слово «трус».

А ты ответишь… («низко»).                      Ответишь ты… («храбрец»).

Скажу я слово «далеко»,                            Теперь «начало» я скажу – 

А ты ответишь… («близко»).                    Ну, отвечай: … (конец).

Задание выполняется 2 раза.

Дополняя строку стихотворения, дошкольники могут сказать не «храбрец», а «храбрый». Воспитатель поясняет: «Если было бы сказано «трусливый», тогда нужно ответить «храбрый». но здесь слово «трус» и противоположное ему по смыслу слово – «храбрец».

В заключение все вместе читают первый куплет стихотворения (громко, тихо, шепотом).
Занятие 10

Программное содержание.

Связная речь. Учить самостоятельно придумывать сказку на заданную тему, использовать план.

Грамматика. Закреплять умение образовывать существительные винительного падежа множественного числа.

Звуковая культура речи. Упражнять в отчетливом произношении потешек в различном ритме и с разной силой голоса.

Ход занятия. Воспитатель говорит: «На прошлом занятии вы придумывали сказку про ежа и зайца. В одной из этих сказок рассказывалось, как ежик привел на день рождения зайца много друзей. Они играли, танцевали, загадывали загадки. Еж загадал такую загадку: «Я видел много ромашек, васильков, колокольчиков. Где я был? (В поле.)»

Представьте себе, что вы тоже гости зайца. Подумайте, какого зверя вы будете изображать и какую загадку подарите зайцу. В загадке надо рассказать о том, что вы видели, чего не видели, чего видели много. А все гости будут отгадывать».

Такое грамматическое упражнение формирует навык употребления правильных окончаний у одушевленных и неодушевленных существительных в винительном падеже единственного и множественного числа.

После того как дети выполняют упражнение, педагог предлагает придумать сказку на тему «День рождения зайца». Намечает план: «Сначала расскажите, кто собирался в гости к зайцу, что каждый из зверей хотел ему подарить. Потом расскажите, как звери загадывали загадки. Сказка должна быть интересной, короткой и законченной».
Вызванные дети договариваются, кто начинает рассказывать сказку, кто продолжит и кто закончит.

Лучшие рассказы (по оценке детей)( педагог записывает в альбом.

Следующие упражнение – на формирование чувства ритма. Воспитатель произносит первую строчку потешки, а дети продолжают ее в том же ритме:

«Зайчик-зайчик, как гулял?

Ежик-ежик, с кем плясал?

Эй, зверята, где вы были?

Ты, лисичка, где гуляла?

Медвежонок, где ты был?»

Дети выбирают потешку, которая им больше понравилась, произносят ее медленно и быстро, громко и шепотом.

Воспитатель читает скороговорку: «Белый снег, белый мел, белый заяц тоже бел, а вот белка не бела, белой даже не была». Вызывает нескольких детей и предлагает произнести скороговорку сначала медленно, затем умеренно и быстро.

Занятие 11
Программное содержание.

Связная речь. Учить составлять рассказ, используя слова с противоположным значением.

Словарь. Учить сравнивать предметы, выделяя, существенные признаки; подбирать синонимы к прилагательным; оценивать предложения по смыслу и вносить исправления.

Наглядный материал: предметы из дерева, стекла, пластмассы.

Ход занятия. Воспитатель предлагает назвать предметы, которые дети видят вокруг себя. Спрашивает: «А как мы отличаем один предмет от другого?»

Помогает выделить существенные признаки предметов: «Буфет и шкаф отличаются по величине: один выше, другой ниже; один шире, другой уже и т.д.». Обобщает наблюдения детей: «Предметы отличаются друг от друга и по размеру, и по форме, и по цвету, и по материалу, из которого они сделаны. Посмотрите, из чего сделаны эти предметы? (Деревянные.) Назовите, какие предметы делают из дерева?»
Аналогично анализируются группы предметов из стекла и пластмассы.

«А теперь представьте себе, что перед вами стоят две девочки одного роста, одинаково одетые, цвет волос и цвет глаз у них тоже одинаковые. Как мы из сможем различить? Правильно, по именам. И предметы отличаются друг от друга по названием. Вот этот предмет как называется? (Мяч.) Что значит слово «мяч»? (Это игрушка.)»

Воспитатель напоминает детям, как они придумывали сказку про ежика и зайца. Спрашивает: «Какой был ежик? Правильно, смелый. А теперь подберите близкие по смыслу слова к слову «смелый». (Храбрый, отважный.) Какой был заяц? (Трусливый.) Подберите к слову «трусливый» слова, близкие по значению. (Боязливый, пугливый.) Придумайте рассказ, в котором будут встречаться слова, противоположные по смыслу».

В заключение проводится игровое упражнение. Педагог читает стихотворение Е. Серовой «Подскажи словечко», а дети называют нужные слова.

Гладко, плавно лился стих,

Вдруг споткнулся и притих,

Ждет он и вздыхает:

«Слова не хватает!»

Чтобы снова в добрый путь

Стих потек как речка,

Помоги ему чуть-чуть, 

Подскажи словечко.

От кого, мои друзья,

Убежать никак нельзя?

Неотвязно в ясный день
Рядом с нами бродит … (тень).

Говорю я брату: «Ох,

С неба сыплется горох!» -
«Вот чудак», - смеется брат, - 

Твой горох ведь это … (град)».

Занятие 12

Программное содержание.

Связная речь. Учить составлять рассказ по картине «Лиса с лисятами», использовать словосочетания «Лиса Патрикеевна», «хитрая плутовка», «дружная семья».

Словарь и грамматика. Учить подбирать определения, составлять словосочетания с заданными словами.

Звуковая культура речи. Развивать интонационную форму выразительность речи; упражнять в изменении силы голоса.

Ход занятия. Воспитатель показывает картину «Лиса с лисятами».

Задает вопросы:

«Как можно назвать эту картину?»

Посмотрите на лису и скажите, какая она? (Рыжая, хитрая, пушистая, ловкая.)

Вспомните, какие повадки у лисы? Что на делает? Как ее называют в рассказах или сказках? (Лисичка, лисонька, лисичка-сестричка, Лиса Патрикеевна, хитрая плутовка.)

Когда будете придумывать рассказ по этой картине, используйте все слова, которые вы назвали».
Дети могут распределится на команды. Выслушав три рассказа, педагог дает им оценку, привлекая к этому детей-зрителей (что понравилось в содержании рассказа, какие интересные слова и выражения использовали рассказчики, какие ошибки они допускали). Особое внимание обращает на законченность рассказа.

Педагог предлагает еще раз посмотреть на картину «Лиса с лисятами». Задает вопросы:

«Какая шерсть у лисы? (Пушистая, теплая, мягкая.)

Что еще может быть пушистым? (Шапка, шуба, шарф, воротник, носки.)

Что еще может быть мягким? (Подушка, перина, волосы, вата.)

Что еще может быть теплым? (Шуба, кофта, свитер, ветер, погода.)

Мы говорим «хитрая лиса». А если она очень-очень хитрая, то как можно сказать про такую лису? (Хитрющая.)

Как можно ласково назвать одного лисенка? (Лисеночек.)

А много лисят как назвать ласково? (Лисятки.)

Какую игру вы знаете про лису? («Хитрая лиса».) Как вы подзываете лису? («Хитрая лиса, где ты?») Скажите слова «хитрая лиса» так, чтобы мы поняли по вашему голосу, что она действительно хитрая».

В конце занятия дети произносят скороговорку «Бежит лиса по шесточку. Лизни, лиса. песочку» с разной силой голоса (громко, умеренно, шепотом).
