Занятие 24.
Программное содержание.

Связная речь. Учить составлять сюжетный рассказ по открытке. Развивать способность. самостоятельно придумывать события, предшествующие изображенным последующее.

Грамматика. Упражнять в правильном назывании детенышей животных в родительном падеже единственного и множественного числа.

Словарь. Упражнять подборе синонимов и антонимов.

Звуковая культура речи. Закреплять произношение звуков «р» и «л» в словах и фразовой речи,, умение различать эти звуки на слух. Учить изменять громкость голоса, темп речи.

Наглядный материал. 

30 сюжетных картинок с изображением различных животных; 6 картинок с изображением животных и их детенышей.

Ход занятия.

Воспитатель загадывает загадку о белке.

Хвост пушистою дугой.

Вам знаком зверек такой?

Острозубый, темноглазый.

По деревьям может лазать.

Строит он свой дом в дупле,

Чтоб зимою жить в тепле.

Показывает картинку, на которой изображены белка и бельчата. Спрашивает: «Как называют детенышей белки?» (Бельчата.) Предлагает поиграть в игру «Кто у кого?»: «Я назову животное, а тот, на кого покажу, назовет его детеныша или детенышей, если я скажу слово «много», или «несколько», или «двое», или «трое».

Лиса -… (лисенок). У лисы – лисята, несколько… (лисят).

Медведь -… (медвежонок). У медведицы -… (медвежата), двое… (медвежат).
Волк -… (волчонок). У волчицы -… (волчата), трое … (волчат).

Один зайчонок – много… (зайчат). У зайчихи… (зайчата). (Животное может называть один ребенок, а детенышей – другой.)

Посмотрите на картинку. Это зайчата. Какими словами можно сказать о зайчонке? Какой он? (Пушистый, мягкий, белый, ушастенький, толстенький.) С чем можно сравнить зайчонка? (Белый и пушистый, как вата, как снежок, как пушок; прыгает, как мячик.)

Погулял зайчонок в лесу и поскакал к маме. настроение у него хорошее. Как можно про такого зайчика сказать? К слову «веселый» подберите слова, близкие по смыслу. (Дольный, бодрый, радостный.)

А если зайчик был радостный, то он не просто скакал, а… (мчался, несся).

Второй зайчик – его братец – прискакал домой невеселый, его обидели. Как можно сказать про такого зайчика, какой он? К слову «веселый» подберите слова, противоположные по смыслу. (Грустный, печальный, огорченный.)

А если зайчик был грустный, то он домой не скакал, а … (тащился, плелся, брел.)

Следующее задание – составить рассказ по открытке (лежат на конвертах на каждом столе). «Расскажите, - говорит педагог, -  что изображено на картинке. Подумайте, что сначала произошло с персонажами. придумайте, чем все закончилось. Рассказ должен быть коротким и обязательно законченным».
Воспитатель вызывает три пары детей. Предлагает договориться, кто первый начнет рассказ. остальные лети оценивают рассказы, говорят, какой понравился больше всего и чем, придумывают ему название. Подводя итоги, воспитатель отмечает композиционное рассказов., их содержательность, использование различных средств выразительности.

Педагог показывает детям картинки (тигр, жираф, слон, волк, лиса) и предлагает сначала назвать тех животных, в названии которых есть звук «р», а затем тех, в названии которых есть звук «л».

Дает новое задание: 1 группе детей подобрать слова со звуком «р», 2 – со звуокм «л». После этого предлагает составить предложение со словами, в которых есть звук «р» и звук «л». (Тигр рычит. Слон люит листья.)

Воспитатель произносит скороговорку «Рыбу ловит рыболов. Весь в реку уплыл улов». Дети повторяют ее быстро, в умеренном темпе, медленно; громко, тихо, шепотом.
Занятие 25.
Программное содержание.

Связная речь. учить составлять последовательный рассказ по серии сюжетных картин.

Грамматика и словарь. Активизировать употребление в речи глаголов настоящего, прошедшего и будущего времени единственного и множественного числа.

Звуковая культура речи. Закреплять правильное произношение звуков «л» и «р», умение дифференцировать их на слух.

Ход занятия.

Воспитатель раздает детям картинки, объединенные единым сюжетом (по 2 на каждый стол). Предлагает рассмотреть свою картинку и картинку соседа. Спрашивает: «Что общего в этих картинках? Чем они отличаются? Скажите, что делают дети? (Сажают, поливают.) А если дети делали вес это раньше, давно, как вы скажете? (Сажали, поливали.)

Представьте себе, что это вы изображены на картинке. Оля, что ты делаешь? ( Я сажаю, поливаю.) А если вы только собираетесь  это делать, то как надо ответить на вопрос «Что ты будешь делать?» (Я буду сажать, поливать)».
Педагог  выставляет на стенд 4 картинки, связанные общим содержанием. Предлагает рассмотреть их и составить последовательный рассказ. Вызывает 4-х детей. Советует им договориться, кто начнет рассказ, кто продолжит и закончит. 
Выслушав ответы, педагог спрашивает остальных детей: «Понравился вам коллективный рассказ? Кто из детей интереснее рассказал по своей картинке? Как вам понравился конец рассказа?»

Аналогично выполняется задание по картинкам из другой серии и дается их оценка. 

Воспитатель читает скороговорку «Сорока с вороной спорила. Тараторила, тараторила, ворону переспорила.» Дети повторяют ее в умеренном темпе, а затем в ускоренном.
Занятие 26.

Программное содержание.

Связная речь. Учить придумывать начало и конец к сюжету, изображенному на картине; составлять рассказ из личного опыта.

Грамматика. Словарь. Активизировать употребление в речи названий профессий соотносимых с ними действий.

Звуковая культура речи. Учить различать на слух и дифференцировать произношение звуков «д» и «дь»; подбирать строчки с заданным ритмом; подбирать строчки с заданным ритмом.
Ход занятия. 

Воспитатель говорит: «Расскажите, какая профессия у ваших мам и что они делают. Например, моя мама учительница, она учит детей читать, писать, считать. А какая профессия у твоей мамы, Оля, и что она делает?» (Можно спросить почти всех детей.) Показывает картину «Подарки маме к 8 Марта». Предлагает рассмотреть и задает вопросы:

1. Что изображено на картинке?

2. Чем заняты дети?

3. Подумайте, чем все закончилось?

4. Как можно назвать эту картину?

Дает задание: «Сначала расскажите, как дети задумали подготовить подарки маме, как готовилось к этому дню. Потом расскажите о том, что нарисовано на этой картине, и сами придумайте интересный конец. (Ответы трех-четырех детей.)

Вспомните, как вы готовились к празднику 8 Марта, какие сделали подарки мамам, бабушкам, сестрам, что интересного произошло в этот день, и как он закончился. Рассказ должен быть кратким и законченным. (Ответы трех-четырех детей.)

Постарайтесь ответить на мой вопрос в рифму:

Как ты маму поздравлял? (Я ей варежки связал; я ей дом нарисовал.)

Как ты маму поздравляла? (Я ей сумочку связала.)»

Педагог предлагает произнести любую понравившуюся строчку громко и тихо. 

Затем читает скороговорку «Дарья дарит Дине дыни». Дети повторяют, вначале выделяя слово «Дарья», а затем слово «Дина».

Занятие 27.

Программное содержание.

Связная речь. Учить пересказывать текст последовательно, выразительно; придумывать самостоятельный рассказ по аналогии с литературным произведением. Учить переводить прямую речь в косвенную.
Словарь. Познакомить с многозначным словом «игла».

Грамматика. Звуковая культура речи. Учить самостоятельно подбирать короткие и длинные слова.

Ход занятия.

Воспитатель читает рассказ М. Пришвина «Еж». Задает вопросы:

1. О чем говорится в этом рассказе?

2. Чем вам нравится этот рассказ?

Педагог предлагает послушать рассказ еще раз и дает задание пересказать его, но говорить не от своего имени («Я шел по берегу ручья»), а от имени автора (можно называть его «писатель», «охотник», Пришвин).
Ответы трех-четырех детей.

Следующее задание: «Вспомните, как вы ходили в лес, кого там видели. Расскажите об этом». Выслушав два – четыре ответа, педагог дает оценку, привлекая к этому детей.
Воспитатель читает предложение: «У ежа иголки». Говорит: «Подумайте, что еще называют словом «иголка», «игла» (игла у елки. швейная игла). Почему все эти иглы называют одним словом?» Если все дети не могут ответить. педагог задает наводящий вопрос: «Чем похожи эти иглы?»
Организуется игра «Что приготовить лисятам на обед?» (при этом желательно использовать картину «Лисята-братья» из пособия «Звучащее слово»).

«Жили-были два братца-лисенка. Как их звали? Придумайте сами. Кличка одного братца обозначалась коротким словом. Как его назовем? (Лис, Киш, Таф, Вили, Тип, Рыж.) А для клички второго лисенка подберите длинное слово. (Рыжулька, Остроносик, Рыжехвостик).

Киш любил вес, что называлось короткими словами. а Рыжехвостик, наоборот, то, что называлось длинными словами. Много хлопот было у мамы-лисы с приготовлением обеда: что готовить каждому – не знает. Поможем, дети, выбрать ей названия для первого блюда. что стал есть Киш? Не забудьте, названия должны быть короткими. (Суп, уху, борщ, щи.) Что можно приготовить для Рыжехвостика? Помните, что названия должны быть длинными. (Свекольник, рассольник.)

Какое второе блюдо могла бы мама приготовить для Киша? (Плов, рагу, кашу, яйца.) А для второго лисенка? (Котлеты, тефтели, макароны.)

Что мог  бы получить Киш на третье? (Сок, чай, морс, квас.) А Рыжехвостик? (Лимонад, простоквашу, ряженку.)

Очень помогли вы маме-лисоньке своими ответами».
Занятие 28.

Программное содержание.

Связная речь. Закреплять умение пересказывать сказку.

Грамматика и словарь. Активизировать использование в речи сложных предложений. Обратить внимание детей на употребление в тексте краткой формы прилагательных, ввести их в активный словарь. Упражнять в образовании однокоренных слов. Активизировать употребление антонимов.

Ход занятия.

Воспитатель предлагает детям послушать сказку Л.Н. Толстого «Белка прыгала с ветки на ветку…». Проводит краткую беседу:

1. Про кого эта сказка?

2. Что произошло с героями сказки?

3. Почему волк отпустил белку?

4. Почему волк решил, что белки всегда веселы?

5. Отчего белки веселы, а волку всегда скучно? Как об этом сказано в сказке? (После ответов детей зачитать фрагмент сказки, где об этом говорится.)

Воспитатель еще раз читает сказку и обращает внимание на меткие слова и выражения, которые использовал писатель. Предлагает рассказать эту сказку, записать ее и поместить на «Стенде для родителей», чтобы все мамы и папы узнали, чем дети сегодня занимались. Объясняет: «Тот, на кого я укажу рукой, начнет рассказывать. Остальные должны внимательно слушать. Следующий, на кого я укажу, продолжит рассказ. Надо записать все как можно полнее и точнее, чтобы сказка получилась понятной и такой же интересной, как у писателя».

Воспитатель вызывает первого ребенка. Интонационная законченность его предложения является для педагога ориентиром – он вызывает следующего рассказчика. И т.д. Затем записанный текст читается целиком и в него вносят поправки. 

«В сказке говорилось, - говорит педагог, - что белки веселые. Они прыгают с ветки на ветку, играют. А что они еще делают, когда веселятся? (Скачут, резвятся, перелетают с ветки на ветку, качаются на ветках и т.д.)

Послушайте, как по-разному можно назвать беличье веселье: «Веселые белки», «Белки веселые», «Белки веселы»,  «Белки веселятся», «Белкам весело» (подчеркнуто произносит однокоренные слова).
Белки веселые, а волк совсем не веселый; а какой? (Грустный.)

Белки веселятся, а волк… (грустит).

Белкам весело, а волкам… (грустно).

Много слов вы сказали о волке: «грустный, «грустит». «грустно». Слова разные, но звучат похоже. Это слова-родственники. Слова «веселый», «весело», «веселиться» - тоже родственные. А теперь подберите слова, близкие по значению слову «радостный». (Если дети мало подбирают таких слов, педагог дает образец выполнения задания: «Можно сказать: «Белки веселятся» и «Белки радуются»; «Им весело» и «Им радостно»; «Они веселы» и «Они радостны», «У белок веселье» и «У белок радость».)
Мы вспомнили много слов-родственников. Придумайте с ними предложения.

Вспомните слова, родственные слову «весенний». Придумайте предложения с этими словами.

Назовите слово, противоположное по смыслу слову «веселый».

Назовите слово, противоположное по смыслу «весенний».

Подберите слова, близкие по смыслу слову «веселый» (радостный).

Про что можно сказать «веселый»? (Ребенок, голос, смех, рассказ.)

Про что можно сказать «весенний»? (День, снег, ручей, лед)»

В конце занятия воспитатель предлагает детям на прогулке или дома отыскать предметы. которые обозначаются словами-родственниками.

Занятие 29.

Программное содержание.

Связная речь. Формировать умение придумывать сказку на предложенную тему, передавать специфику жанра.

Словарь и грамматика. Упражнять в подборе синонимов и антонимов, определений и сравнений. Учить употреблять существительные и прилагательные женского, мужского и среднего рода. Упражнять детей в словообразовании.

Звуковая культура речи. Учить с помощью интонации передавать различные чувства (радость, огорчение).

Ход занятия.

Воспитатель читает стихотворение:

Голубые, синие небо и ручьи.
В синих лужах плещутся стайкой воробьи,

На сугробах ломкие льдинки-кружева.

Первая проталинка, первая трава.

Показывает репродукцию картины И. Левитана «Весна. Большая вода» и предлагает рассмотреть ее. Задает вопросы:

«Какие слова можно образовывать от слова «весна»? (Весенний, веснянка, веснушки.)

Про что можно сказать «весенний»? (Про ручеек, дождь, сад.)

Про что можно сказать «весенняя»? (Про воду, траву, реку, проталинку.)

Про что можно сказать «весеннее»? (Про облако, небо, солнце.)

Еще совсем недавно была зима, много снега. подберите к слову «снег» слова-родственники. (Снежинка, снежок, снежный.)»

Если дети испытывают затруднение, педагог задет наводящие вопросы:

«Как сказать о горке, сделанной из снега, какая она? (Снежная.)

Как еще можно назвать снежную бабу? (Снеговик.)

Как называется цветок, первый появляющимся из-под снега? (Подснежник.) Почему он та к называется?
Подберите слова, родственные слову «зима». (Зимний, зимующие, зимовье.)»

При необходимости воспитатель помогает наводящими вопросами:

1. «Как называют птиц, которые остаются на зиму? (Зимующие).
2. Каким словом можно назвать день зимой? (Зимний.)

3. Каким ласковым словом называют зиму? (Зимушка.)

Как вы считаете, слово «зима» родственные слову снег? (Слова-родственники должны звучать похоже, а в слове «зима» нет такой части, которая была бы похожа на слово «снег».)

Про что можно сказать «зимний»? (Про сад, город.)

Про что можно сказать «зимняя»? (Про реку, березу.)

Придумайте определения к слову «весна». Какая весна? (Теплая, красивая, красная, солнечная.)

Как можно назвать весеннее солнце? (Теплое, яркое, ласковое, лучистое, красное, золотое.)

Какое небо весной? (Голубое, яркое, синее.)

Какое небо зимой? (Пасмурное, холодное, хмурое, серое.)
Какое солнце зимой? (Тусклое, холодное.)»
Педагог предлагает сочинить весеннюю сказку: «Сказка должна быть короткой и законченной. Но мы должны понять, что это сказка, т.е. надо придумать какое-нибудь чудо, которое произошло с травкой, деревом или с животным».

Воспитатель предлагает новое задание: сказать предложение «Дождь идет» сначала так, чтобы было понятно , что дети обрадовались дождю, им это нравится; затем выразить интонацией свое безразличие к дождю и, наконец, недовольство.

«А теперь скажите любое предложение так, чтобы мы поняли: вы этому рады. (Солнце светит! Грибной дождь! Снег идет! Подснежник!)

А если вам что-нибудь не нравится, как вы скажите? (Дети передают интонацией недовольство, огорчение. Например: «Опять тучи», «Дождь затянулся».)»

Занятие 30.

Программное содержание.

Связная речь. Учить выразительно пересказывать сказку, используя слова и выражения из текста.
Словарь и грамматика. Активизировать употребление в речи глаголов, взятых из сказки. Упражнять в образовании сравнительной степени прилагательных. Учить понимать смысл пословиц.

Звуковая культура речи. Упражнять в правильном произношении звуков «ш», «ж», «р», в произнесении скороговорки с изменением силы голоса и темпа речи.

Ход занятия.

После чтения сказки «Как аукнется, так и откликнется» воспитатель задает вопросы:

1. О чем говорится в этой сказке?

2. Какой вам представляется лиса в этой сказке?

3. Что вам больше всего понравилось?

4. Как вы понимаете слова «не солоно хлебавши», «потчует», «стряпала»?

5. Что означает выражение «Как аукнется, так и откликнется»? Почему так называется сказка?

После повторного чтения текста дети пересказывают сказку (можно предложить им это сделать по ролям: за лису, за журавля, за автора).

Следующее задание – образование сравнительной степени прилагательных. Воспитатель предлагает вспомнить, что делала лиса в сказке. (Хитрила, стряпала, варила, потчевала.)

«Лиса была хитрая, а журавль… (еще хитрее).

Кувшин был высокий, а журавль… (еще выше).

Нос у журавля был длинный, а хобот у слона… (еще длиннее).

Послушайте пословицу: «Что посеешь, то и пожнешь». Как вы ее понимаете?»

Педагог читает скороговорку «На крыше у Шуры жил журавль Жура», а дети повторяют ее сначала громко и медленно, затем шепотом и быстро.
Занятие 31.
Программное содержание.
Связная речь. Формировать умение воспринимать настроение, отраженное художником на пейзаже, и передавать его в своих высказываниях.

Словарь. Упражнять в подборе определений и сравнений, синонимов и антонимов.

Звуковая культура речи. Учить произносить предложения с различной интонацией, передавать голосом радость и огорчение.

Ход занятия.

Воспитатель показывает детям картину («Весна. Большая вода» В. Бакшеева; по рекомендациям Н. Зубаревой) и рассказывает: «Много лет назад в нашей стране жил замечательный художник И. Левитан. Он писал картины, на которых изображал родную природу: стройные березки, реки, небо. Картины И. Левитана любят и знают не только у нас, но и в других странах.

Сегодня мы с вами рассмотрим его картину «Весна. Большая вода».
Вопросы:

1. Как вы думаете, что художнику хотелось рассказать нам про весну?

2. Что художнику кажется интересным, красивым?

3. Почему Левитан так назвал свою картину – «Весна. Большая вода»?

Послушайте отрывок из рассказа И. Соколова-Микитова «Лесные картинки»:

«Радостна, шумна и пахуча весна! Звонко поют птицы, звенят под деревьями весенние ручейки. Смолкой пахнут набухшие почки. Теплый ветер пробегает в высоких вершинах.

Скоро, скоро оденется лес листвой, зацветет на опушках черемуха, защелкают над ручьями голосистые соловьи. Прилетят, закукуют длиннохвостые кукушки: «Ку-ку! Ку-ку! Ку-ку!». Забегают по кочкам хлопотливые муравьи, вылетит из зимнего убежища, загудит первый шмель. Побегами молодой травы, голубыми и белыми подснежниками покроются лесные полянки.

Хороша радостна, весела весна в лесу!»

Скажите, о какой весне говорится в этом рассказе. Какими словами автор называет весну? Какие описания вы запомнили?

Придумайте определения к слову «весна». А теперь придумайте определение к слову «лес». Какой он? (Таинственный, густой, зеленый.) Подумайте, где можно употребить эти определения – в рассказе или сказке.

Какие определения вы можете подобрать к слову «ручеек»? С чем его можно сравнить?

Послушайте сказку: «Жили-были два братца-ветра: один, старший, брат – Северный ветер, другой – Южный. Как же они были не похожи друг на друга! Как подует Северный ветер – сразу становится холодно и морозно». Какими словами еще можно сказать про этот ветер? Подберите слова, близкие по смыслу. (Ледяной, морозный, колючий.)
А второй брат – Южный ветер – был совсем другим. К слову «холодный» подберите слова, противоположные по смыслу. (Теплый, ласковый.)

Кто хочет придумать небольшой рассказ о весне, ручейке, весеннем ветре? Постарайтесь сказать о весне так, чтобы всем было понятно, что вас это радует, что вы  увидели что-то красивое, интересное, обрадовались чему-то. (весна пришла! Травка зеленеет!) Но и весной нас что-то может огорчить. Придумайте предложение и произнесите его так, чтобы было ясно, что вы чет-то недовольны и огорчены. (Дождь некстати. Ой, цветы помяли!)»

Занятие 32.

Программное содержание.

Связная речь. Закреплять умение составлять коллективный рассказ-описание.

Грамматика. Учить использовать в речи глаголы в сослагательном наклонении.

Звуковая культура речи. Учить дифференцировать звуки «р» и «рь», четко произносить слова с этими звуками, выделяя их голосом.

Закреплять представление об односложных и многосложных словах, членении слов на слоги, об ударении.

Наглядный материал.

Картина «Если бы мы были художниками» (из серии «Звучащее слово» Г.А. Тумаковой).

Ход занятия.

Воспитатель показывает картину «Если бы мы были художниками» и предлагает следующую игру: «Представим, что мы с вами художники и собираемся рисовать картину, на которой должны изобразить сельский домик. Стены домика уже готовы. Нам надо дорисовать остальные части дома, но в их названиях должны быть звуки «р» и «рь». Произнести слово-название нужно так, чтобы эти звуки прозвучали четко.
Тот, кто правильно подберет слово, получает очко (кладет перед собой счетную палочку), в конце занятия подсчитаем очки и определим победителя.

Какие части дома вы предложите нарисовать, чтобы в их названиях были звуки «р» и «рь»? (Крыша.)

Скажи, Вова, это слово так, чтобы было хорошо слышно, какой звук – «р» или «рь» - здесь есть. (Крррыша, звук «р».) (Воспитатель дорисовывает предлагаемые части дома; это могут сделать сами дети.)

Какие еще части дома вы можете назвать? (Труба, дверь, дверная ручка, рама, крыльцо, порог, чердак, чердачное окно и т.п.)»

Каждое слово анализируется.

«Из какого материала будет сделан дом? Какой он будет? (Деревянный, кирпичный.) Какой краской мы покрасим дом? (Серой, красной, розовой, коричневой.)»
Если дети предложат название краски, в котором нет звуков «р» или «рь», педагог обращает внимание и просит быть внимательным при выборе слов.

Затем дошкольники подбирают название различных предметов, которые могут находиться в комнатах дома. (Сервант, секретер, кровать, телевизор, радиоприемник, картина, торшер.)

Педагог обращает внимание на слово «радиоприемник». Спрашивает: «Чем интересно это слово? Кто догадался? Правильно, оно интересно тем, что в нем есть оба звука – и «р», и «рь».

Таня, повтори все слова, которые мы сейчас назвали. Какое из них самое длинное? Валя, произнеси это слово по слогам и покажи шагами его длину. (Радиоприемник.)»

Кто будет жить в этом доме? Не забывайте, что надо подбирать названия со звуками «р» и «рь» (Родители, ребята.)»
Называемые слова анализируются.

«Подберите такие имена, чтобы в них слышались звуки «р» и «рь». (Петр Петрович, Аркадий Федорович, Вера Александровна; Сережа, Лара, Шура, Марина.)

Что мы нарисуем около дома? (Деревья, кустарник, черноплодную рябину, боярышник, смородину, сирень.) Скажите, в названии каких растений есть звук «рь», а в каких – «р»?»

Затем подсчитывается количество счетных палочек у детей и определяется победитель.

Педагог дает новое задание: «Предложите мне что-нибудь нарисовать вблизи дома, например цветы, в названиях которых есть звуки «р» и «рь». Какой вопрос надо мне задать? (Какие вы нарисуете цветы возле дома, чтобы в их названиях слышался звук «р»?) Молодец, Витя, правильно задал вопрос. Я изображу в клумбе много роз».

(Дети повторяют слово, выделяя звук «р» - ррроз.)

А теперь нарисую садовые ромашки, настурцию, красные астры». (Каждое слово повторяется с выделением звука «р».)
Аналогично подбираются названия цветов со звуком «рь». (Сирень, резеда.)

Воспитатель говорит: «Я нарисую розы, ромашки, настурцию, сирень, резеду. Какое из этих названий самое длинное? Вася, ты будешь произносить слово «роза», Галя – слово «ромашка», Витя – «настурция», А Саша – «астра».

Проговаривайте слова по слогам (один слог – один шаг) и начинайте шагать по этой линии. Мы узнали, что слово «настурция» оказалось длиннее остальных.

Определите, где ударение в слове «роза»: (На первом слоге.) В слоге сирень? (На втором слоге) В слове «резеда»? (на третьем слоге.)

Составьте рассказ, в котором опишите картину, которую вы могли бы нарисовать. Начать можно так: «Если бы я был художником, я бы нарисовал такую картину…»

Важно поддержать инициативу детей в придумывании собственных сюжетов: изобразить огородные грядки с горохом, репой, укропом, в котором есть караси, карпы; поселить в  конуре собаку и подобрать ей кличку со звуком «р» или «рь», сначала короткую (Рыж, Рекс),  затем длинную (Джульбарс).

Занятие 33.

Программное содержание.

Связная речь. Учить пересказывать литературный текст от третьего лица.

Словарь и грамматика. Закреплять умение подбирать определения и сравнения, согласовывать существительные и прилагательные в роде и числе.

Звуковая культура речи. Закреплять навыки регулирования темпа речи и силы голоса.

Ход занятия.
Воспитатель произносит фразу: «Весна  красна цветами, а осень пирогами». Спрашивает: «Почему так говорят?» (Весной все цветет. Осенью урожай собирают.)» Предлагает послушать рассказ М. Пришвина «Золотой луг». После чтения задает вопросы: «Что я вам прочитала? (Рассказ.) Почему вы думаете, что это рассказ, а не сказка? (Здесь нет волшебства, здесь все как в жизни)

О чем этот рассказ? (О природе: о зеленом, золотом луге.) Как автор назвал луг? Какой он? (Цветастый, разноцветный, веселый, весенний.)

Придумайте определение к слову «одуванчик». Какой он? (Желтый, белый, пушистый, легкий.)

С чем вы можете сравнить одуванчик? (Как парашютик, как снежок, как пушинка, как солнышко.)

Про что еще можно сказать «золотой»? (Про куст, лес.)

Про что еще можно сказать «золотое»? (Про поле, про небо.)

Про что можно сказать «золотая»? (Про люстру, девочку, антилопу.)

Воспитатель произносит скороговорку: «Вез корабль карамель, наскочил корабль на мель. И матросы три недели карамель на мели ели». Дети повторяют медленно и громко, быстро и шепотом.

Занятие 34.

Программное содержание.

Связная речь. Закреплять умение придумывать рассказать по картине.
Словарь. Упражнять в подборе определений, сравнений и названий. Учить при составлении загадок вычленять существенные признаки животных.

Грамматика. Активизировать использование в речи глаголов в повелительном наклонении.

Ход занятия.

Воспитатель показывает картины: «Лиса с лисятами» «Ежи», «Белки» и предлагает вспомнить загадки про этих животных. Если дети не могут ответить, напоминает: «Сердитый недотрога живет в глуши лесной. Иголок очень много, а нитки ни одной». (Еж.) Или: «Быстрый маленький зверек по деревьям скок-поскок». (Белка.)

Затем дети рассматривают каждую картину и отвечают на вопросы.

По картине «Лиса с лисятами»:

1. Какая лиса? (Рыжая, пушистая, быстрая, хитрая.)

2. Что она умеет делать? (Охотиться, подкрадываться, хитрить.)
По картине «Белки»:

1. Какая белка? (Маленькая, пушистая, юркая, быстрая.)

2. Что она делает? (Прыгает, скачет, орешки грызет.)

По картине «Ежи»:

1. Какой еж? (Маленький, колючий.)

2. Что он делает? (Грибы собирает, мышей ловит.)

3. С чем можно сравнить ежа? (С колючкой, с клубком иголок.)

Воспитатель предлагает придумать загадку о любом из этих животных (образец: «Рыжая, пушистая – кто это?») и дает задание придумать рассказ или сказку по любой из этих картин: «Сначала придумайте, когда, где и как звери играли, что они делали. Рассказывайте о том, что изображено на картине. Не забывайте, что рассказ должен быть законченным».

После двух-трех рассказов проводится их оценка (дети могут рассказывать не только индивидуально, но и объединившись в команды).

Воспитатель убирает картины и выставляет игрушку-белку: «Белка пришла в гости и хочет поиграть с вами. Она будет выполнять любое ваше поручение, если правильно попросите. Можете попросить белочку попрыгать, поскакать, похлопать в ладоши, перекувыркнуться, спрятаться за книжку. Договоритесь между собой, кто какое поручение хочет дать белочке.

Ваня, о чем ты хочешь попросить белочку? (Спеть.) Попроси ее. (Спой, Белочка.) А вы, Маша и Коля, о чем хотите попросить белочку? (Попрыгать.) Попросите. (Попрыгай, белочка.)
Молодцы, правильно давали поручения белочке, и она правильно  выполнила все ваши задания. На прогулке можете поиграть так же друг с другом».

Занятие 35.

Программное содержание.

Связная речь. Закрепить умение составлять рассказ на тему, предложенную воспитателем.

Словарь и грамматика. Активизировать использование в речи прилагательных (подбор определений). Упражнять в подборе слов, близких и противоположных по смыслу заданному.

Раскрыть значения многозначных слов.

Упражнять в умении находить слово по его значению; называть предметы по выделенным признакам.

Ход занятия.

Воспитатель говорит: «Недавно был праздник Первого мая. Какое у вас было настроение в этот день? (Праздничное, веселое, радостное, бодрое.)

А если у человека не очень хорошее настроение? Каким словом можно назвать такое настроение? (Невеселое, грустное, печально, унылое, тоскливое.)

Я прочитаю вам стихотворение М. Щеловановой «Утро». В этом стихотворении как будто разговаривают два человека: у одного хорошее настроение, у другого – плохое.

Какое сегодня утро?
Сегодня плохое утро,

Сегодня скучное утро,

И, кажется, будет дождь.

Почему же плохое?

Сегодня хорошее утро!

Сегодня веселое утро,

И тучи уходят прочь.

Сегодня не будет солнца?

Сегодня не будет солнца,

Сегодня будет хмурый,

Серый, пасмурный день,

Почему же не будет солнца?

Наверное, будет солнце,

Обязательно будет солнце

И прохладная синяя тень.

Какими словами, противоположными по смыслу, в стихотворении описано утро? (Плохое утро, хорошее утро; скучное утро, веселое утро.)

 Какими словами, близкими по смыслу, в стихотворении сказано про плохой день? (Хмурый, серый, пасмурный день.)

(Если дети не могут сразу ответить, педагог читает соответствующую часть еще раз.)

А когда светит солнце, как мы назовем такой день? (Солнечный, ясный.)

Составьте рассказ на тему «Веселое настроение».

Назовите слово, противоположное по смыслу слову «трудное». (Легкое.) Что еще может быть легким? (Легкая задача, легкий груз, легкий ветер.)

(При необходимости воспитатель помогает детям: «Человек несет чемодан. В нем мало вещей, он мало нагружен. Какой чемодан? Какой в нем груз? Дует слабый ветер, ветерок. Как о таком ветре можно сказать по-другому?»)

Какими словами, близкими по смыслу, можно сказать про легкую задачу? (Нетрудная, несложная, простая.)
А если задача не легкая, то какая она? (Трудная, тяжелая, сложная.)

Если чемодан не легкий, в нем много вещей. то какой он? (Тяжелый.)

Если ветер не легкий, а совсем наоборот, то какой он? (Сильный.)

Если мы называем какой0нибудь предмет небольшим по весу, легким, то противоположное по значению, по смыслу слово будет… (тяжелый).

Если мы называем задачу легкой, простой, то противоположные слова… (тяжелая, трудная)».
Проводится игра «Задумай слово». Педагог объясняет:

«Слова нужно задумывать знакомые, понятные. Тот, кого я вызову, скажет, что обозначает задуманное слово.

Сначала отгадайте, какие слова задумала я. Комната, где занимаются ученики в школе. Что это? (Класс.) Маленький упругий шар для игры. Что это? (Мячик.)

(Если дети отвечают «мяч», нужно подчеркнуть: «Я сказала маленький».)

Занятие 36.

Программное содержание.

Связная речь. Учить самостоятельно выбрать тему для сказки, придумать соответствующее содержание. Закреплять умение подбирать синонимы и антонимы; называть детенышей животных.

Звуковая культура речи. Активизировать использование в речи различной интонации.

Ход занятия.

Воспитатель говорит: «Вспомните, как мы рассказывали о веселом зайчике. Настроение у него было хорошее, и вы называли его радостным, оживленным, шустрым, улыбающимся. Сегодня рассказ о зайчике вы придумаете сами. Но из вашего рассказа мы должны понять, какой это зайчик – смелый, смышленый и т.д.

Олег, у тебя какой зайчик? (смелый.) Прежде чем ты начнешь о нем рассказывать, ребята помогут тебе. Какими другими словами, близкими по смыслу, можно сказать про смелого зайчика? (Храбрый, отважный, нетрусливый.) А теперь подберите слова, противоположные по смыслу. Один заяц смелый, а другой какой? (Трусливый, пугливый.)
Сейчас Олег расскажет нам свою сказку. Как ты ее назвал? («Смелый заяц».) Можешь использовать слова, которые подобрали ребята».

Дошкольникам, которые затрудняются в выборе темы, воспитатель подсказывает: «Аккуратный заяц». «Хитрый заяц» и т.п.

Перед началом каждого рассказа дети помогают подбирать синонимы и антонимы.

После двух-трех ответов (всего рассказывают пять-шесть человек) педагог оценивает их, привлекая к этому детей: «Чья сказка вам больше всего понравилась? Давайте запишем ее. Катя будет рассказывать свою сказку, а вы ее внимательно слушайте».

Следующее задание: «Придумайте, у каких животных название детенышей образуется от названия животного? (Образец: «Лиса – лисенок».)
Названия каких детенышей совсем не похожи на названия животных? (Образец: «Лошадь – жеребенок».)»

В заключение занятия – упражнения на использование в речи различной интонации: «Произнесите какое-нибудь предложение так, чтобы было понятно, что вы чем-то удивлены. (Ответы 3-4 детей, их оценка.)

Сейчас Саша, Коля и Катя скажут предложения с разной интонацией: радостной, вопросительной, выражающей сочувствие, жалость или просто что-то сообщающей, а все остальные, внимательно прислушиваясь к тому, как произносится предложение, должны узнать, что оно выражает».

Если дети не смогут определить характер интонации, воспитатель помогает.
