                                                                                            Поднимет все Кубанская земля
                                                                                               Пшеницу, пальмы, рис и тополя.
К. Обойщиков

Растительность.
       На территории Краснодарского края растительность распределяется по зонам. 3десь ярко выражена широкая и вертикальная зональность. Зона степи занимает всю Азово-Кубанскую равнину. В недалеком прошлом это была разнотравная ковыльная степь. В настоящее время почти вся она распахана и превращена в необозримые сельскохозяйственные поля, где возделывают пшеницу, кукурузу, сахарную свеклу, подсолнечник, ячмень, овощебахчевые культуры. Всего в крае насчитывается более  3 тысяч видов растений. Вдоль дорог, по склонам балок и на вершинах курганов можно встретить дико растущие травянистые растения: пырей ползучий, лютик дикий,  полынь горькая, подорожник, мать-и-мачеха, донник желтый, лебеду, зверобой. В - лесополосах - дуб, орех, акация и другие породы деревьев.

Красный Лес.

На правом берегу Кубани раскинулся массив Красного Леса - 4750 га. В
Красном Лесу растут - дуб, ива, клен, ясень, яблоня, боярышник, шиповник.
Лесостепь протянулась в левобережье Кубани. Около 50% площади - кустарники. И
отчасти широколистные леса: дуб, граб, клен, кизил.
 Леса Кубани занимают 1,7 миллионов гектаров и характеризуются в основном
 ценными породами. В крае сосредоточено примерно 30% дубрав, свыше 80%
 буковых и 90% каштановых насаждений России.
 Растительность в горах образует 3 пояса: лесной, субальпийский и альпийский.
 Лесная зона подразделяется на 2 пояса - широколистных и хвойных лесов. До 700
 метров над уровнем моря растут дубовые леса с примесью граба, ясеня, клена, ильма,
 а также плодовые деревья - груша, яблоня, кизил. Дубове леса сменяются поясом
 буковых. Выше к ним присоединяется кавказская пихта. Преобладают хвойные леса,
состоящие из кавказской пихты, восточной ели. Над уровнем моря лежит
 пояс субальпийской растительности. Простираются субальпийские луга и криволесье
 с кустарниковым буком и горным кленом. Субальпийские луга - это богатые
пастбища. Выше субальпийских лугов на уровне 3000 метров над уровнем моря
простирается пояс альпийских лугов.
Растительность черноморского побережья.
От Анапы до Новороссийска склоны гор покрыты грабом и дубом, грабинником и держи-деревом. От Новороссийска до Геленджика растут искривленные и низко рослые вяз, граб, кизил, боярышник. В районе Геленджика есть клен; ясень, кизил, алыча, яблоня, груша. В поселке Джанхот сохранился островок древней флоры - роща пицундской сосны. Она объявлена памятником природы. Пицундская сосна встречается только на Черноморском побережье Кавказа. На побережье от Лазаревского до Адлера растут кипарисы, сосна пицундская, магнолии, пальмы. Парки, скверы украшают благородный лавр, бамбук, юкка, разнообразные пальмы. Нет такого месяца в году, чтобы не цвели какие-либо растения.
Леса Черноморского побережья смягчают климат, сберегают запасы питьевой и
минеральных вод. Лес оказывает определенное влияние на климат и реки,
питающие своими водами плодородные равнины Кубани.
Растительный покров земли называют «легкими планеты». Лес - это оздоровительный фактор, лесной воздух чист, в нем много озона и фитонцидов - веществ, подавляющих развитие болезнетворных микробов.                                                
Географическое положение территории, многообразие форм рельефа, климатических условий определили видовое разнообразие растительности и расположение природных зон в крае.                                                                                                 По данным ученных в крае более 3000 видов растений.  Определенные сочетания растений образуют растительный покров. Основными типами растительности  в крае являются горная и равнинная. Степная растительность занимает обширную территорию в равнинной части края. Это клевер, ковыль, мак-самосейка, донник, бессмертник, шалфей, ромашка, дикий чеснок, хрен, полынь, пастушья сумка, зверобой.                                                                                                                                                                                                                            Сейчас в местах, где произрастали степные ковыли, пырей, тимофеевка и прочее  степное разнотравье, на распаханных землях колосятся хлеба.                                                                                                                                                                    Автор истории Кубанского казачьего войска Ф. А. Щербина рассказывает, что, когда весной всадники въезжали на степные курганы, травы волновались, подобно  волнам морским, переливаясь под солнцем разными цветами. А коли спустится казак с кургана и зайдет в травы, то издали видны были лишь часть туловища всадника, да голова лошади.                                                                                                                                                             По берегам рек среди степного разнотравья встречаются поросли древесной растительности – орешник, миндаль, терновник.                                                                                                                                                                                              На водоразделах рек можно  встретить дуб, дикую грушу, яблоню, бузину, терн, шиповник, ежевику. По долинам рек – вербу, иву, черный и белый тополь, ольху.                                                                                                                    А лиманы Приазовья богаты водной растительностью. Это белая и желтая лилия, водяной орех, ряска, сальвиния, водоросли. Берега заросли камышом, рогозом, зарослями лотоса. Это лекарственное растение, а в Египте и Индии его плоды и корневища употребляют в пищу.                                                                                        Вдоль русла реки Кубани и ее левых притоков, от границ Ставропольского края до города Краснодара, расположены поименные луга с  часто встречающимися деревьями и кустарниками.                                                                              Закубанская равнина до вмешательства человека – это широколистные леса из дуба, бука и различных кустарников.                                                                                                                                                                                                               «До чего красивы, художественно живописны, бывают эти покровы Альпийских пастбищ. Тут стелются и сплетаются, чередуются и рассыпаются то длинными лентами и полосами, то круглыми пятнами и зубчатыми площадками анемоны с красивыми, круглыми, белыми и розовыми цветами, белые, розовые  и фиолетовые примулы, голубе незабудки, фиолетовые астры, васильки, желтые одуванчики… (Ф. А. Щербина.)»                                                                                                                                                                                                                     Негативные последствия ухудшения экологической обстановки в степной зоне заставляют коренным образом изменить взаимоотношения людей с природой. Для реализации этих целей на территории Краснодарского края созданы заповедники, заказники, лесопарки, охотничьи угодья. Мы знакомим  детей с природой родного края, учим их любить, беречь и приумножать богатства своей малой Родины, имя которой Кубань.                                                                                                                                                                                                      Это и наблюдения, и экологические прогулки, экскурсии, изодеятельность, художественная литература: чтение, заучивание стихов кубанского поэта                           В. Нестеренко. В любой деятельности мы стараемся напоминать  детям, что охранять родную природу надо всегда и не забывать о правилах охраны природы:                                                                              - на природе запоминать увиденное;                                                                                                                                                                                             - ходить оп тропинкам;                                                                                                                                                                                                            - не ломать ветки деревьев;                                                                                                                                                                                 - не топтать цветы, траву;                                                                                                                                                                                                            - не разорять птичьих гнезд;                                                                                                                                                                                            - не разрушать грибницы;                                                                                                                                                                                                             - не ловить насекомых;                                                                                                                                                                                                        - не ломать паутинки;                                                                                                                                                                                                                              - не разжигать костры;                                                                                                                                                                                                 - не разорять муравейников;                                                                                                                                                                                             - не ловить мальков и лягушек.
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