Рецензия
на рабочую программу второго вида элективного курса

«Практикум по математике» для 10 классов

    Автор программы учитель математики МБОУ СОШ № 39 Полоус Ольга Николаевна.

     Программа рассчитана на 34 часа. Она предназначена для повышения эффективности подготовки учащихся 10 классов к итоговой аттестации по алгебре и началам анализа за курс полной средней школы и предусматривает их подготовку к дальнейшему математическому образованию.
В пояснительной записке к программе автор выделяет главные цели и задачи:

     цель программы:
повторение, обобщение и закрепление  курса алгебры и начал анализа, усиление практической части основного курса при подготовке  к ЕГЭ 

     задачи программы:

· систематизация и углубление знаний по темам «Действительные числа», «Тригонометрия», «Решение тригонометрических уравнений», «Показательная функция», «Логарифмическая функция»;

· создание условий для формирования и развития практических умений    учащихся решать задачи базового уровня сложности КИМов ЕГЭ по математике, используя различные методы и приемы;

· развитие логического и творческого мышления;

· развитие умения самостоятельно приобретать и применять знания;

· повышение математической культуры ученика.
Актуальность элективного курса «Практикум по математике»

 определяется тем, что данный курс поможет учащимся оценить свои потребности, возможности и сделать обоснованный выбор дальнейшего жизненного пути.

    Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для построения и исследования простейших математических моделей, для:

-решения геометрических, физических, экономических и других прикладных задач с применением аппарата математического анализа;
-анализа реальных числовых данных. Представленных в виде диаграмм, графиков; для анализа информации статистического характера.

Программа элективного курса «Практикум по математике» может быть использована для преподавания в профильных классах, т.к. способствует требованиям, предъявляемым к программам элективного курса и позволяет решить задачи углубления базового курса.
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