Отзыв о деятельности педагога
              За годы работы об Ольге Георгиевне сложилось мнение, как о человеке большой и доброй души, о  «профессионале»  в полном смысле этого слова.
Хорошо владеет разнообразными методиками музыкального воспитания и обучения дошкольников. Применяет в своей практике инновационные формы работы, получая при этом положительные результаты.
              Ольга Георгиевна просвещает коллег в вопросах музыкально – ритмического воспитания детей, консультирует  их по вопросам организации театрализованной деятельности, развитию певческих навыков в музыкальной деятельности. Дает практические советы по развитию музыкальной и эстетической культуры детей. 
              Ольга Георгиевна проводит утренники, всегда радует нас широким репертуаром песен, стихов, новыми сценариями. Создает уют и праздничную атмосферу, заражая и детей и взрослых своим оптимизмом, жизнерадостностью, хорошим настроением.
              Ольга Георгиевна  проводит консультации для родителей по вопросам музыкального воспитания и развития детей, а так же дает рекомендации по проведению праздников в кругу семьи.
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