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                                           Классный час:
«Пионеры- герои»
                                                                               Классный руководитель 

                                                                               1 класса Спорышева Т.В.       

Задачи: воспитывать у детей патриотические чувства: любовь, гордость и уважение к Родине; расширять представление детей о родной стране, о её истории, о Великой Отечественной войне и юных героях войны.
-Ребята, как называется наша страна? Правильно Россия, а какая она наша Россия? Это наша Родина. Родина- страна, в которой человек родился и живет. В большой стране у каждого человека есть свой маленький уголок-деревня, улица, дом, где он родился. Это его маленькая Родина. А из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая, великая Родина. (Звучит запись песни «С чего начинается Родина?»)
Великую землю,

Любимую землю,

               Где мы родились и живем

    Мы Родиной милой,

       Мы Родиной светлой,

               Мы Родиной нашей зовем.

                 М. Лисянский. Моя Родина.
Родина – это отечество отчизна  (Читаю рассказ К.Д. Ушинского «Наше отечество»)
Наше Отечество, наша Родина-матушка Россия. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили испокон веку отцы и деды наши. Родиной мы зовем ее потому, что в ней  мы родились, в ней говорят родным нам языком и все в ней для нас родное; матерью- потому, что она вскормила своими водами, выучила своему языку, как мать бережет нас от всяких врагов…
       За тысячелетнюю историю России много произошло событий. На нашу Родину не раз нападали враги.
       Ранним утром, 22 июня 1941 года, когда все города и села нашей Родины мирно спали, на нашу страну напали фашисты. Немецко-фашистские захватчики вероломно вторглись в пределы нашей Родины без объявления войны. Началась Великая Отечественная война.

       Немецкие самолеты бомбили города, аэродромы, железнодорожные станции, бомбы сыпались на больницы, жилые дома, детские сады, школы…

       Радио известило весь народ о начавшейся войне. Все поднялись на защиту Отчизны. В те грозные дни словно клятва Родине, звучала песня «Священная война».

       За долгие годы войны нашими бойцами было совершено много подвигов, героических, самоотверженных поступков. Воины не жалели своей жизни, чтобы остановить врага. Они бесстрашно сражались на земле,  на море и в воздухе.

  Наши солдаты отличались храбростью . А каким ёще словами можно охарактеризовать наших солдат . Какими они были в бою?(Смелым, храбрым, отважным ….)
   Они были настоящими героями. Послушайте пословицы о героях.

«Герой за славой не гонится».

«Герой никогда не умрет он  вечно живет».
Вот ещё пословица - «Кто за Родину дерётся , тому сила двойная  даётся».Как вы понимаете ёе смысл ?
Идет война народная,

Священная война.

Что же такое война?(Война- это борьба. Враг нападает, а защитник освобождает свою землю.)

Война – вооруженная борьба между государствами.

Почему война народная? ( Все от мала до велика встали на защиту Руси)
 За освобождение своей  Родины сражались не только взрослые, но и дети. Много подвигов совершили во имя Отчизны юные герои.
 Они были храбры, преданы своей Родине. Вот почему их помнят все. Многие пали смертью героев в неравном бою, а не которые живут и до сих пор.
Шумела гроза над землёю,
Мужали ребята в бою…
Знает народ: пионеры – герои 
Навечно остались в строю!
Война не знает возраста. 
У детей войны разные судьбы, но всех их объединяет общая трагедия, невосполнимая потеря прекрасного мира детства. Не в срок повзрослевшие, не по годам мудрые и невероятно стойкие маленькие герои противостояли войне. Их патриотизм во время Великой Отечественной войны, трудовые подвиги и отчаянная храбрость навсегда останутся в памяти нашего народа.
Их детство прервалось 22 июня 1941 года.
 В годы войны каждый ребёнок совершил свой подвиг - несмотря на голод и страх, дети продолжали учиться, помогали раненым в госпиталях, отправляли посылки на фронт, работали в полях. Дети встали к станкам вместо родителей, тяжким трудом приближая победу.
Юные, совсем юные, мальчишки и девчонки, те кому в 41-м было чуть побольше, чем нам сегодня, совершили бессмертные подвиги.
Зина Портнова

Зина участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку.

...Стоял декабрь 1943 года. Зина возвращалась с задания. Фашисты схватили юную партизанку, пытали. Ответом врагу было молчание Зины, её презрение и ненависть, решимость бороться до конца. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца.

Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли её...

Отважная юная пионерка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой, мужественной, несгибаемой. 

И Родина посмертно отметила её подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза.

Марат Казей

Осенью Марату уже не пришлось идти в школу в пятый класс. Школьное здание фашисты превратили в свою казарму. Враг лютовал.

Пионер Марат ушёл к партизанам в лес. Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения.    Марат участвовал в боях и неизменно проявлял отвагу, бесстрашие, вместе с опытными подрывниками минировал железную дорогу.

   Марат погиб в бою. Сражался до последнего патрона, а когда у него осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя.

   За мужество и отвагу пионер Марат Казей был удостоен звания Героя Советского Союза.

Лёня Голиков
Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады...

Был в его жизни бой, который Лёня вёл один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из неё выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Лёня - за ним. Почти километр преследовал он врага и, наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы. Штаб партизан немедленно переправил их самолётом в Москву.

   Немало было ещё боев в его недолгой жизни! И ни разу не дрогнул юный герой, сражавшийся плечом к плечу со взрослыми.

Присвоено пионеру-партизану Лёне Голикову звания Героя Советского Союза.

Валя Котик
Пионер, которому только-только исполнилось четырнадцать лет, сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю. На его счету - шесть вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту. Валя Котик был награждён орденом отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 2 степени.

Валя Котик погиб как герой, и Родина посмертно удостоила его званием Героя Советского Союза.


Четверо пионеров – героев были удостоены звания Героя Советского Союза: 
Лёня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова.

Сотни пионеров были награждены медалью «Партизану Великой Отечественной войны».
Надя Богданова
В это трудно поверить, но, когда Надя стала разведчицей в партизанском отряде "дяди Вани" Дьячкова, ей не было ещё и десяти лет. Маленькая, худенькая, она, прикидываясь нищенкой, бродила среди фашистов, всё подмечая, всё запоминая, и приносила в отряд ценнейшие сведения. А потом вместе с бойцами-партизанами взрывала фашистский штаб, пускала под откос эшелон с военным снаряжением, минировала объекты.

Надя Богданова, награждена орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалями.

Володя Казначеев
1941 год... 

Весной Володя закончил пятый класс. Осенью вступил в партизанский отряд.

   В отряде была "партизанская школа". Там обучались будущие минёры, подрывники. Володя на "отлично" усвоил эту науку и вместе со старшими товарищами пустил под откос восемь эшелонов. Приходилось ему, и прикрывать отход группы, гранатами останавливая преследователей...

   Он был связным; доставляя ценнейшие сведения; дождавшись темноты, расклеивал листовки. 

   За голову партизана Казначеева фашисты назначили награду, даже не подозревая, что отважный их противник - совсем ещё мальчик. 

Володя Казначеев награждён орденом Ленина, медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.

За страну родную люди

Отдавали жизнь свою,

Никогда мы не забудем

Павших в доблестном бою.

Вот и настал долгожданный День Победы. Без малого четыре года гремела грозная война. Мы знаем, сколько совершено подвигов. Наша воины сражались смело, решительно, не жалея своей жизни, ради освобождения своей Родины.

Такое площадь знала лишь однажды, 

Однажды видела Земля:

Солдаты волокли знамена вражьи, 
Чтоб бросить их к подножию Кремля.

Долго не смолкало в этот день народное ликование. А когда наступил вечер, над праздничной Москвой прогремели торжественные залпы. И взлетали, взлетали над вечерней Москвой огни салюта, словно сама радость взлетала в небо.

Давно окончилась война,
Фашистов логово разбито, 
Но наш девиз звучит всегда:
«Никто не забыт, и ничто не забыто».
Литература:
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