25 лет прошло со дня вывода советских войск из Афганистана. Мы чествуем не только тех, кто прошёл трудными дорогами Афганистана. 15 февраля Указом Президента РФ объявлен Днём памяти о россиянах, исполнявших свой служебный долг за пределами Отечества. Низкий им поклон.
Детей дошкольного возраста необходимо знакомить со славными страницами истории родной страны, героическими свершениями предков. Одним из поводов к этому и стало 23 февраля в детском саду. 
В нашем детском саду ежегодное проведение этого праздника стало уже доброй традицией.
Праздник – это день, который отличается от других оформлением помещений, нарядной одеждой взрослых и детей, приглашением гостей, сюрпризами и подарками. А главное, это создать у ребёнка радостное настроение, вызвать эмоциональный подъём опираясь на чувство патриотизма. Подготовка к празднику была очень насыщенной: проводились беседы, детям демонстрировали презентации «Наша армия сильна…», «Военная техника»; на музыкальных занятиях ребята с чувством гордости за свою страну разучивали песню «Белый, синий, красный» и без устали оттачивали хореографические этюды.
Дети приняли участие в акции «Марафон добра» , в ходе которой подготовили подарки для ветеранов и пап. Это очень серьёзное мероприятие, и  каждый приложил максимум усилий, стараний и ответственности.
В рамках проведения месячника героико-патриотического воспитания «Память пылающих лет»  детские общественные организации «Лидер» и «Вершки-корешки» призвали все детские сады города принять участие в акции «Посылка солдату». Мы с ребятами не могли остаться в стороне и объявили сбор предметов, которые можно отправить посылкой. С большой радостью дети приносили сладости, печенье, рисовали рисунки на военную тематику. Экскурсия на почту за посылочным ящиком вызвала у детей неподдельный интерес. 
Все вместе упаковали посылку, аккуратно размещая всё собранное, и отправили в военную часть № 41600 города Ставрополя Карпову Максиму, бывшему выпускнику нашего детского сада.
Во 2-ю старшую группу с медалями, грамотами и кубками пришёл  Кочерга Данил. Он рассказал детям о том, что занимается атлетикой и о том, как важны занятия спортом для будущих защитников.
Итоговым мероприятием явилось  развлечение с участием детей и родителей. Непринуждённая и доброжелательная атмосфера праздника царила в зале. Весело прозвучала песенка в исполнении детей 2-ой старшей группы «Зарядка»». А задорные частушки детей 1-ой подготовительной группы покорили всех приглашённых.
Радость, веселье и азарт были спутниками ребят и взрослых на празднике.
Ребята 2-ой старше группы доказали, что могут отважными наездниками. А дети 1-ой подготовительной группы соревновались в меткости и умении владеть мячом. В конкурсе с участием пап «Почисть картошечку», «Пронеси – не урони», «Цветок для любимой» не было равнодушных. Зрители аплодисментами приветствовали и поддерживали всех участников.
Наблюдая,  как резво и весело соревнуются мальчишки с папами, девочки с мамами не могли усидеть на месте…  
Не оставили без внимания и пригласили на праздник ветерана боевых действий в Афганистане Студинского Виктора Григорьевича. Мальчишки в играх и эстафетах показали, что из них вырастет достойное поколение защитников Отечества. Здоровья, счастья, благополучия и мирного неба над головой пожелал Виктор Григорьевич всем присутствующим на празднике.




