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Мы все гордимся тем,

Что русские по крови.

Язык - для нас родной,

Любить его - нам счастье.

История русского языка - тема, которая не может оставить равнодушным ни одного человека. Наш язык существенно изменяется прямо на глазах каждого поколения. 

Десять - двадцать лет - очень маленький период для развития языка, но в истории бывают такие моменты, когда языковые изменения происходят довольно быстро. Так, развитие русского языка в семидесятые и девяностые годы может служить прекрасным подтверждением этого факта. Разговор человека из семидесятых годов с человеком из девяностых могло бы закончиться коммуникативным провалом из-за простого непонимания языка.

Языковые изменения вызваны социальными  преобразованиями, изменениями в жизни русского общества.

Двадцатый век оказался интересным не только для историков, но и для лингвистов.

Два крупных события - революция и перестройка - затронули не только народ, но и язык. Русский язык изменился сам под влиянием всего происходящего.

Горбачёвская перестройка изменила не сам русский язык, она изменила условия его употребления. Исчезли грани между разными формами языка и между средствами их употребления.

Публичная речь во многом стала отражением индивидуальности.

Русская речь теперь более разнообразна, потому что она стала совмещать в себе многие элементы из когда - то не сочетаемых форм языка.

В настоящее время в речи не юного и вполне интеллигентного человека мелькают такие слова и словечки, что можно кричать «ужас!», «караул!».

Стал ли русский язык более «криминальным»? Конечно. Сейчас эдакие словечки употребляют  школьники, профессора, депутаты, полицейские, бандиты.

Вместе со всем запретным мат сейчас вырвался на волю. И в настоящее время материться стали чаще и больше. Просто мат встречается теперь в тех местах, куда раньше ему путь был закрыт. Например, в газетах и книгах, в телевизоре.

Единственной ощутимой потерей на пути развития речи стала почти всеобщая утрата языкового вкуса. Языковая игра или просто использование ярко выраженного социального стиля теперь едва ли возможны.

Эти приёмы стали нормой и перестали восприниматься как игра.

В наше время увеличился поток заимствований из английского языка. Влияние Америки очевидно. Эти изменения также связаны с исчезновением границ.

В ситуации отсутствия слова для нового понятия - это слово может создаваться из старых средств, а может просто заимствоваться.

Язык - необычайно стабильная система и способен он  изменять достаточно чужеродные явления, то есть приспособить их и сделать в той или иной степени своими.

Бояться за русский язык не  стоит. Самое необычное, что стабильность ему во многом обеспечивают. не слишком грамотные люди.

Если мы с вами откроем любую газету, прочитаем любую статью, то мы неожиданно для себя обнаружим, что собственно русских слов, которые подчиняются правилам изученной нашей  русской грамматики, гораздо меньше половины. Все остальные слова заимствованные.

Русский язык для нас - родной язык. Это язык наших предков. На этом языке говорят наши родители. На русском языке мы сказали своё первое слово - мама.

И что только не говорят о русском языке: он такой трудный, разве его можно сравнить с другими языками, какие трудные эти орфограммы, как надоели эти исключения, неужели возможно всё это запомнить.

Мы гордимся  с вами  творчеством  А. С. Пушкина,  Л .Н .Толстого, М.Ю. Лермонтова, Ф.М .Достоевского, А. П. Чехова  и многих других поэтов и писателей.

Русский язык - это родной наш язык с рождения. Мы любим его, гордимся тем, что говорим на этом прекрасном языке.

Многие современные дети не любят читать, а плохое чтение- это прямая дорога к безграмотному письму. 

Наших детей нельзя оторвать от компьютера и телевизора. Это очень хорошо, что дети расширяют свой кругозор, но ведь книгу заменить ничем нельзя.

Грамотность- это орудие культуры, основа точности выражения мысли и взаимопонимания в процессе общения. 

В настоящее время орфографическая грамотность выступает основной  частью общей языковой культуры, обеспечивает зоркость выражения мыслей и взаимопонимания в письменном общении.

Сформировать орфографическую зоркость - значит научить ребёнка думать над языком, а не заучивать правила и определения.

Умение замечать при письме орфограммы- начало развития навыков  мотивировать  грамотное  письмо.

Думать и получать положительный навык, опыт общения с русским языком, вот основная задача современного общества.

 Какие бы события не происходили у нас в стране и в мире, русский язык был, есть и будет самым могучим и прекрасным языком. 

Гордись, мой друг,

Что русским ты владеешь!

Ты можешь видеть красоту,

Которая нам мир откроет,

Поможет жизнь нам, в сказку превратить.

