Исследовательская  работа  по теме:

« Четвероногие друзья»

Цель: воспитывать любовь к животным, познакомить с особен​ностями, повадками собак; воспитывать ответственное и заботливое отношение к судьбе четвероногого друга. 
Форма творческого отчета: классный час.
Методы: совместная творческая , исследовательская деятельность. 
Подготовительная работа: до проведения классного часа -коллективной творческой деятельности, детям дается задание рас​спросить родителей о животных, прочитать книги о собаках. Либо учитель заранее проводит урок-ознакомление «Четвероногие друзья -собаки».
Готовится выставка: слайды или большие фотографии, изобра​жающие различные породы собак. Под каждым портретом указывает​ся название породы. Разучиваются сценки для заполнения пауз. Воз​можно использование видеоматериала. 
Участники: две команды, ведущий, жюри  - родители.
Материалы к классному часу
Предком домашней собаки считается волк, он был первым жи​вотным, которого человек принял в свой дом. Это произошло 20 тысяч лет назад. Первобытный человек постоянно подвергался опасности. Он прислушивался к каждому шороху. Собака же слышит то, чего не слышит человек, чувствует запахи, недоступные человеку. Постепенно человек приучил собаку сторожить дом, помогать на охоте, охра​нять скот.
И сегодня наш разговор пойдет о собаках: больших и малень​ких, об охотничьих и служебных.
А теперь мы начинаем наш отчет о проделанной поисковой работе. Ребята постарались и каждый разузнал много интересного о наших четвероногих друзьях – собаках. В нашем отчете  принимают участие две команды: команда «Белка» и команда «Стрелка» - по имени первых наших собачек-космонавтов.
Результаты исследовательской деятельности учащихся – 
мини-рассказы
1. В древности в Греции и Риме выращивали специальных бое​вых собак- молоссов. В войске Александра Македонского был отряд таких собак. В средние века при осаде Валенсии в битве участвовало 5000 собак, закованных в латы.
             На Руси с древних времен собаки помогали охотникам. У Петра I была собака-связная. Она разносила его письма и распоряже​ния.
          2. В Чехословакии собака-почтальон доставляет письма и теле​граммы на туристские базы и дома отдыха, расположенные в трудно​ доступных местах.

             Доке - из сыскной полиции Рима. На его счету 400 задержан​ных воров и бандитов, Доке участвовал в 160 схватках, получил 7 ог​нестрельных и несколько ножевых ран.

            В Санкт-Петербургской полиции служил пес по кличке Сул​тан. Он вернул пострадавшим людям украденные у них ценности на общую сумму в два миллиона рублей. Сейчас чучело Султана стоит в музее криминалистики в Санкт-Петербурге.
            Сенбернар по кличке Барри спас в альпийских горах 40 чело​век. В метель и пургу выходила эта собака, чтобы отыскать людей, сбившихся с пути.
         3. Лев Николаевич Толстой написал рассказ о пожарной собаке по кличке Боб, которая вынесла из огня 12 маленьких детей.

            Собаки-таможенники научились находить взрывчатку и даже оружие, которым могут воспользоваться бандиты, террористы; эти собаки находят наркотики.

           Собака Криста (ГДР) проходила по всей 7-километровой га​зовой магистрали, проверяя, нет ли где утечки газа. Если собака обна​руживала утечку газа, она сообщала лаем и ложилась около аварийно​го места. Через некоторое время собаки научились патрулировать 18-
километровую трассу в Таллинне.
             Овчарка-сапер Дик обнаружил 1728 фашистских мин. Свя​зист Джек перенес 2932 боевых документа. 900 раненых вывезла с по​ля боя собачья упряжка старшины Федулина.

           Собака из Финляндии в 1962 году определила залежи полез​ных ископаемых. А у нас овчарка Карат нашла руду на глубине 12 метров. Сейчас обучают собак, которые в будущем будут под водой находить затонувшие лодки и корабли.
           4. Лучшая пастушья собака Грузии - по кличке Тонум. Он за​щитил ягненка, который отстал от стада, от стаи из 8 волков. Когда ему исполнилось три года, на его счету было 20 задушенных волков.

              Знаменитый полярный исследователь Седов во время герои​ческой попытки дойти до Северного полюса заболел цингой и 20 фев​раля 1914 года умер. Спутники похоронили своего капитана и двину​лись дальше. Но вожак упряжки Фрам не пошел с ними. Он лег на мо​гилу хозяина и умер на ней.
 Самой лучшей ищейкой признан доберман-пинчер по кличке Зауэр. В 1925 году он по запаху выследил вора на расстоянии 160 км
  Сеттер.
Эта собака имеет три разные расцветки: рыжую, белую в чер​ных пятнах и шоколадно-коричневую. 

              5. Чау – чау.
Собака этой породы преимущественно имеет рыжий окрас. У них густая шерсть, хвост колечком, круглые уши. Привычное место их обитания - Крайний Север. Считается большой редкостью увидеть такую собаку белой масти, а жители Севера ненцы считают это доб​рой приметой. 
                Чи – хуа –хуа. Эту собачку еще называют мексиканским карликовым терье​ром. Это самая маленькая собачка во всем мире. Заводится она с чисто декоративными целями. 
                Дог.
Собака этой породы самая крупная. В холке она достигает до 90 см, а в весе 100 кг. Их окрас бывает необычно красив: похож на мрамор, когда по серому фону расходятся белые прожилки. Окрас так и называется «мраморный». 
               Бассет.  Помесь русской пятнистой гончей и английской борзой. Эта​кий неуклюжий низкорослый песик, с большой головой, ушами до земли и короткими ножками. Яркий окрас рыже-бело-коричневый - этот пес явно перенял от своей родственницы русской пятнистой гон​чей.  

                Боксер. Собака эта считается борцовой. Она не знает приемов дзюдо и карате. Но, зная ее, можно подумать о том, что она может сражаться на ринге.

               6. Сенбернар.
Эти собаки имеют густую шерсть, рыже-белый окрас. А предназначены они для розыска и спасения заблудившихся или по​павших под снежные заносы в горах путников и альпинистов.
     7.  Водолаз – ньюфауленд. У этой собаки нет снаряжения для подводного плавания. Но
ныряет и плавает она не хуже мастера спорта. Хозяева стараются не брать ее с собой на пляж, потому что, повинуясь инстинкту, она начи​нает самостоятельно вылавливать из воды с целью «спасения» мирно купающихся людей.
                     Колли, шотландская овчарка. Эта пушистая собака с узкой мордой. Она очень любит ма​леньких детей. Под ее присмотром можно безбоязненно оставить ма​лыша. За это она получила прозвище «собака-нянька».

2.  Игра «А знаете ли вы …?».
 Учитель по очереди задает вопросы командам, причем так, чтобы де​ти отвечали на вопросы не по своим сообщениям. Если участни​ки не знают ответа, ход передается другой команде.
1. При осаде какого города участвовало 5000 собак?
2. У какого русского царя была собака-связная?
3. Какой профессией владела собака в Чехословакии?
4. В сыскной полиции какого города работала собака Доке?
5.  Чучело какой собаки стоит в музее криминалистики? 
6. Какой породы была собака, спасшая в горах 40 человек? 
7. Какой русский   писатель написал о пожарной собаке по кличке Боб?
8. Что могут находить собаки-таможенники кроме взрывчатки и наркотиков?
9. Как звали собаку, умевшую находить утечку газа?

10. Кличка собаки-сапера, обнаружившей 1728 мин?

11. В какой стране собака впервые определила залежи полез​ных ископаемых?
12. Откуда родом лучшая пастушья собака по кличке Тонум?
13. Какая фамилия была у хозяина самой преданной собаки Фрама?
14. Как звали доберман-пинчера, прозванного самой лучшей ищейкой?
Собака – это украшение и охранник семьи, спасающий от стрессовых ситуаций. Она – верный спутник пожилого человека, способна скрасить одинокую старость. Никакая техника нам не заменит общение с древнейшим спутником человека. Собака будет рядом с нами всегда, пока существуем мы – люди!
Четвероногие друзья!

Их не любить никак нельзя.

Они помощники в труде-

Надежные, примерные,

Они и выручат в беде,

И в дружбе очень верные.

