СКАЗКА

Глупенький муравей

Жил был маленький муравьишка, все называли его Малышом, Потому что, он был самый маленький из всей колонии муравьев. Он был очень трудолюбивый, но ему очень не нравилось когда шел дождь, потому что после дождя было очень тяжело работать (палочки становились мокрыми и их было не просто нести в муравейник, лапки застревали в грязи). Однажды (весенним вечером) мурвьишка встретил волшебного гномика. Малыш был такой расстроенный что, гномик не смог пройти мимо.
- Что случилось Малыш, почему ты такой расстроенный?- спросил его волшебный гномик

- Сегодня весь день шел дождик, мне было очень тяжело работать, - ответил муравей.
- Хочешь, я исполню самое заветное желание,- предложил ему гномик – но ты должен хорошенько подумать, прежде чем мне сказать его!

В этот момент у Малыша было только одно желание. Он очень хотел, что бы больше никогда не шел дождь, и решил, что именно это он и попросит у гномика.

- Хочу, хочу, чтобы больше никогда не шел дождь!!!!!
 Гномик исполнил его желание.

Шло время, наступило лето, и муравьи заметили, что травка стала желтеть, ягод почти не стало в лесу…. Малыш долго не мог понять, что же случилось. Однажды он пошел в лес и стал горько плакать. На его слезы появился гномик.
- Здравствуй Малыш, что же опять у тебя случилось? Я ведь исполнил твое желание, а ты опять грустишь - сказал ему гномик.
- Да, спасибо, дожди больше не идут, но почему-то пропали все ягоды и нам очень тяжело найти себе еду.

- А как ты думаешь, почему все это случилось?

- Не знаю!- ответил он

- Я ведь говорил тебе подумать, прежде чем загадывать желание,- сказал ему гномик - а ты загадал, не подумав о последствиях.… Ведь для того, чтобы росли ягоды их нужно поливать…

Только в этот момент Муравьишка понял, что же он наделал своим желанием и слезно попросил гномика исправить его ошибку.

- Я помогу тебе и в этот раз, но ты должен мне пообещать, что перед тем как ты чего-то очень сильно захочешь, ты должен подумать не только о себе, но и о последствиях которые могут отразиться на всех окружающий.

Муравей поблагодарил волшебного гномика, после чего пошел дождь. С этого момента Малыш полюбил дождь, не смотря на то, что ему было тяжело работать, ведь дождь приносил пользу всему, что его окружает!
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