Доброе утро, малыш!
    Если вы сумеете научить ребенка в младенческие, отроческие годы ощущать красоту, изумляться дивным творениям человеческих рук, красотой природы, то вырастите человека с высокой культурой чувств.
В.А. Сухомлинский.
Минуты вхождения в день.
1. «Улыбка»
Воспитатель: Настал новый день. Какой сегодня день? Хмурый, пасмурный или светлый и солнечный? Какое настроение у вас вызывает такая погода?
      А знаете, как можно улучшить настроение? Что надо сделать, чтобы на душе было тепло и спокойно? Надо улыбнуться.
Звучит аудиозапись песни «Улыбка» (муз. В. Шаинского) 
     Я хочу поделиться с вами улыбкой. Я дарю вам свою улыбку. Я люблю вас. У вас такие солнечные, лучистые улыбки, что, глядя на них, ярче становиться день и на душе теплеет. Порадуйте своей улыбкой тех, кто с вами рядом. Улыбнитесь друг другу. Как хорошо, что мы сегодня здесь все вместе. Я желаю вам хорошего настроения.

2. «Комплименты»
Звучит аудиозапись первого куплета песни Б. Окуджавы «Давайте говорить друг другу  комплименты». 
Воспитатель: Что такое комплимент? Для чего нужны комплименты? В каких случаях их говорят? Приходилось ли вам говорить комплименты? Кому? (ответы детей)
     Милые дети, я хочу сказать вам комплимент. У вас такие красивые лица и улыбки. В ваших глазах столько тепла и света, что при встрече с вами я забываю о грусти, радуюсь и улыбаюсь. Я люблю вас.
     А теперь скажите друг другу комплимент, чтобы в сердце каждого из вас поселилось лучистое солнышко и согрело вас своим теплом. Скажите друг другу комплимент, чтобы он подарил всем хорошее настроение.
Звучит аудиозапись лирической музыки. Дети выполняют задание.

3. «Добрые руки»
Воспитатель: Дети, посмотрите на свои руки. У мальчиков они сильные, а у девочек ласковые. Мы любим свои руки – ведь они могут все: и обнять друга, и поднять упавшего товарища, и дать корм голодным птицам, и красиво накрыть на стол.
  (Обращается поочередно к каждому ребенку, побуждая сказать что-нибудь хорошее о своих руках)   Какие добрые и умные у вас руки!
Звучит аудиозапись лирической музыки.
        Вот ладошка правая, вот ладошка левая.
        И скажу вам не тая, руки всем нужны, друзья.
        Сильные руки не бросятся в драку.
        Добрые руки погладят собаку.
        Умные руки умеют лепить.
        Чуткие руки умеют дружить.
Возьмите за руки того, кто сидит рядом с вами. Ощутите тепло рук ваших друзей, и пусть они будут вам добрыми помощниками. Вместе с друзьями весело и интересно проведите этот день!

