СЕНТЯБРЬ: Оформление наглядные агитации «Уголок для родителей» режим дня, сетка занятий, правила для родителей. Наглядная информация: «Возрастные особенности детей 4-5 лет». Оформить стенд «Осень». Родительское собрание «Возрастные особенности ребенка 4-5 лет.     
ОКТЯБРЬ: Оформить уголок природы «Народные приметы». Консультация «Эмоциональное благополучие ребенка». Познакомить родителей с анализом  диагностики воспитываемости и обучаемости на начало года. Привлечь родителей к организации осеннего утренника. Уголок здоровья: Здоровье дошкольников».  
НОЯБРЬ: Провести беседу о необходимости прививки от гриппа. Оформить папку-передвижку «Осторожно грипп». Консультация «Задачи развития речи детей 4-5 лет».  Консультация «Как говорит ваш ребенок».
ДЕКАБРЬ: Уголок здоровья «Поговорим о закаливании». Консультация «Дети не понимают взрослых». Посетить семью Петеленых с целью целью знакомства с предметно-пространственной средой. Привлечь родителей к оформлению группы к Новому году.
ЯНВАРЬ: Информация: «Первая помощь при обморожении и ожогах». Консультация «Домашняя игротека для детей и родителей». Привлечь родителей к оформлению участка. Родительское собрание «Роль семьи в становлении эмоционального отношения ребенка к миру».
ФЕВРАЛЬ: Индивидуальные беседы с родителями о правильном выборе игрушек для детей. Уголок здоровья «Когда инфекция в группе». Консультация «Основы нравственных отношений в семье».
МАРТ:          Праздничные утренники, посвященные Дню 8 марта. Консультация «Телевидение в жизни семьи и ребенка». Консультация « Темперамент вашего ребенка».
АПРЕЛЬ: Уголок здоровья «Что нужно знать о кишечных инфекциях». Консультация «Развитие детей в игровой деятельности». Беседа с родителями «съедобное-несъедобное».
МАЙ: Консультация «Эмоциональное благополучие ребенка». Итоговое групповое родительское собрание. Консультация «Значение и задачи эстетического воспитания дошкольников».
