Занятие «Знаменитые Невинномыссцы».
Т.Н. Подгорный.

Цели: обобщить представления детей о знаменитом земляке Тимофее Николаевиче Подгорном; закрепить знания о том, как люди чтят память о знаменитых людях – земляках, прославивших наш город; воспитывать чувство гордости, желание быть похожими на знаменитого земляка; продолжать развивать умения, приобретенные знания и рассуждения в общении со сверстниками и взрослыми.

Оборудование: альбом «Знаменитые люди, прославившие город Невинномысск»; фотографию памятника- бюста Т.Н Подгорному; иллюстрации артиллерических орудий.
Методические рекомендации.
Воспитатель: Ребята, сегодня мы с вами будем говорить о знаменитом нашем земляке Тимофее Николаевиче Подгорном (показывает  портрет). Как вы понимаете слово (наш земляк). Дети отвечают. 
 Тимофей Николаевич Подгорный  родился 24 января 1925 года в селе Казьминском, Ставропольского края, в семье крестьянина. Когда в нашем городе начали строить Невинномысский канал (воспитатель напоминает детям о Невинномысском канале), родители Тимофея Подгорного переехали в станицу Невинномысская. Тимофей Подгорный учился в школе № 8 поселка Головное. А когда началась Великая Отечественная Война весной 1943г. Юношу Тимофея Подгорного призвали в армию и зачислили в артиллерию.
(Воспитатель показывает иллюстрации на военную тематику).

Тимофей Николаевич Подгорный совершил героический подвиг. В боях с танками, у переправы, меткой стрельбой поджег два немецких танка, уничтожил свыше 20 автоматчиков, тем самым спас орудие  от уничтожения. Тимофей  Подгорный был ранен, его доставили в госпиталь, где он умер от ран на следующий день. Похоронен герой на Литовской земле.  И за эти подвиги Тимофею Николаевичу Подгорному присвоили звание Героя Советского Союза. 
Невинномыссцы свято чтут память героя. И жители города  Невинномысска решили установить памятник Тимофею Николаевичу Подгорному. Одна из улиц нашего города названа его именем, а на Набережной установлен памятник. (Воспитатель показывает иллюстрацию памятника).

Дидактическая игра «Собери Миномет» (разрезные картинки).

Воспитатель (в конце занятия  подводит итоги). О ком мы с вами сегодня говорили? Дети отвечают.

Воспитатель: Да, ребята. Тимофей Николаевич Подгорный , был нашим земляком. Жил очень давно, но все мы помним и чтим знаменитого земляка. Ребята вам нужно на выходных сходить к памятнику нашего земляка Т.Н. Подгорного.

