МАМА УШЛА…
[bookmark: _GoBack]Она  оставила в детском саду  маленькое  неповторимое чудо-своего малыша.Он ждет от вас защиты  защиты и поддержки,внимания,ласки и любви .Не обманите его надежд…
Быть воспитателем –это призвание..Это значит хотеть и и уметь  снова и снова  проживать детство  с каждым  ребенком ,видеть мир  его глазами,удивляться и познавать вместе с ним , и незаменимым, когда ему нужны помощь и поддержка,быть интересным  для него  постоянно и принимать его таким ,какой он есть.
Быть  воспитателем –это ответственность.Это значит видеть неповторимость каждого ребенка ,осознавать,что  в ваших руках его жизнь и его душа,беречь их и стараться делать все , чтобы его  детство  было содержательным и радостным,потому что  от того, как пройдет детство человека,зависит вся его  дальнейшая.взрослая  жизнь.
Быть воспитателем –это радость.Это значит  видеть,как растет малыш, как с каждым годом  он все больше  может понять и сделать.ощущать его привязанность и доверие и отдавать ему бескорыстно  свою любовь.



