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ЧТОБЫ НАУЧИТЬСЯ ЕСТЬ ПОНЕМНОГУ, НАДО КУПИТЬ РАЗНОЦВЕТНЫЕ ТАРЕЛКИ, СЧИТАЮТ ИССЛЕДОВАТЕЛИ ИЗ  КОРНЕЛЬСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В США. ОНИ ПРИШЛИ К ВЫВОДУ, ЧТО ЛЮДИ СЪЕДАЮТ ГОРАЗДО БОЛЬШЕ, ЕСЛИ ПИЩА «СЛИВАЕТСЯ» С ФОНОМ – ЦВЕТОМ ТАРЕЛКИ.
В ХОДЕ ЭКСПЕРИМЕНТА ДОБРОВОЛЬЦАМ ПРЕДЛОЖИЛИ СЪЕСТЬ ДВА ВИДА МАКАРОН: В СЛИВОЧНОМ И ТОМАТНОМ СОУСЕ.
ЕСЛИ ПОСУДА СООТВЕТСТВОВАЛА ЦВЕТУ ПОДЛИВКИ (НАПРИМЕР, БЫЛА КРАСНОЙ ДЛЯ ТОМАТНОГО СОУСА И БЕЛОЙ – ДЛЯ СЛИВОЧНОГО), УЧАСТНИКИ ЭКСПЕРИМЕНТА НАКЛАДЫВАЛИ СЕБЕ НА 17-22% БОЛЬШЕ ЕДЫ, ЧЕМ ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ КОНТРАСТНОЙ ПОСУДЫ.
В ТО ЖЕ ВРЕМЯ УЧЕНЫЕ ВЫЯСНИЛИ, ЧТО СРЕДНЕСТАТИСТИЧЕСКИЙ ЧЕЛОВЕК СЪЕДАЕТ НЕ МЕНЕЕ 92% ЕДЫ, КОТОРУЮ ПОЛОЖИЛ СЕБЕ САМ. ИССЛЕДОВАТЕЛИ СЧИТАЮТ, ЧТО БОЛЬШИНСТВО ЛЮДЕЙ НЕ ЗАДУМЫВАЮТСЯ О РАЗМЕРЕ ПОРЦИИ, КОГДА НАКЛАДЫВАЮТ СЕБЕ ЕДУ. ЗАТО КОНТРАСТ МЕЖДУ ЦВЕТОМ БЛЮДА И ТАРЕЛКИ МОЖЕТ ВЫСТУПАТЬ В РОЛИ СИГНАЛА О ТОМ, ЧТО ЕДЫ СЛИШКОМ МНОГО.
ПРЕДЫДУЩИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПОКАЗАЛИ, ЧТО ВО ВРЕМЯ ПОДХОДОВ К ШВЕДСКОМУ СТОЛУ, ГДЕ ИСПОЛЬЗУЮТСЯ БОЛЬШИЕ ТАРЕЛКИ, ЛЮДИ СКЛОННЫ НАБИРАТЬ И БОЛЬШИЕ ПОРЦИИ. ВЕДЬ ВНЕ ЗАВИСИМОСТИ ОТ РАЗМЕРА ТАРЕЛКИ И МУЖСКАЯ И ЖЕНСКАЯ ПОЛОВИНКИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА ЗАПОЛНЯЮТ ЕЁ НА 70-80%.
ПО МНЕНИЮ СПЕЦИАЛИСТОВ, ТЕМ, КТО ХОЧЕТ ПОХУДЕТЬ, СТОИТ ЗАВЕСТИ МАЛЕНЬКИЕ ТАРЕЛКИ РАЗНЫХ ЦВЕТОВ И ДЛЯ КАЖДОГО ВИДА ЕДЫ СТАРАТЬСЯ ВЫБИРАТЬ КОНТРАСТНЫЕ.
РАНЕЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ ИЗ УНИВЕРСИТЕТА ЮТЫ В СОЛТ-ЛЕЙК-СИТИ ВЫЯСНИЛИ, КАКИЕ ЕЩЁ УХИЩРЕНИЯ ПОМОГУТ ИЗБЕЖАТЬ ПЕРЕЕДАНИЯ. ОНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БОЛЬШИХ ВИЛОК ПОЗВОЛЯЕТ ЛУЧШЕ КОНТРОЛИРОВАТЬ КОЛИЧЕСТВО СЪЕДЕННОЙ ПИЩИ.
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