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Зачастую непослушание ребёнка взрослые  характеризуют как одну из самых сложных проблем воспитания.  Но так ли это на самом деле? Давайте разберёмся.

Каждое явление имеет свои предпосылки и подоплёку. В том числе и детское непослушание. Психологи сегодня склонны выделить следующие основных причины серьезных нарушений поведения детей. 

· борьба за внимание, 
· борьба за свою независимость, 
· желание отомстить,
· неуверенность в своих силах. 

Как известно, нападение – лучшая защита. Для ребёнка – это утверждение вполне справедливо. Если ребёнка часто критикуют и его жизненный путь полон неудач (а они неизбежны в раннем возрасте), то маленький человек теряет уверенность в себе, его самооценка становится низкой. 

Борьба за внимание – это вынужденное поведение при недостатке оного. Непослушание становится хорошим выходом из ситуации. Пусть внимание достаётся таким неприятным способом, зато оно достаётся. 

Борьба за самоутверждение против чрезмерной родительской опеки – очень частая причина непослушания. Борясь за своё «я», ребёнок зачастую берёт в основу принцип «сделай наоборот». Особенно данный аспект актуален в так называемые кризисные периоды. Например, в кризис 3-х летнего возраста.

Обида – также очень распространённое основание для непослушания. Для ребёнка всегда есть много поводов обижаться. А, обижаясь, дети начинают мстить.

Указанные четыре причины – это далеко не исчерпывающий список причин непослушания, однако как показывают наблюдения, это наиболее частые основания для негативного поведения. 

Определив основную, доминирующую причину непослушания, мы можем адекватно реагировать на данное поведение, не причиняя ребёнку вред и нейтрализуя его негативные эмоции.
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Общие рекомендации сводятся к тому, что не стоит реагировать привычным образом. 

Чем больше взрослый не доволен, тем больше ребенок убеждается: его усилия достигли цели, тем больше он уверен в удобстве такого метода решения проблем, как непослушание. И в следующий «акт» непослушания ребёнок будет агрессивнее. 

Если идет борьба за внимание, то не нужно оказывать внимание сразу в ответ на непослушание, тут скорее стоит проигнорировать ребёнка в момент непослушания. Увидев, что «плохое» поведении не принесло нужного результата, ребёнок вскоре перейдёт к «мирным» способам завоевания внимания. И тут Вам просто необходимо отреагировать. Придумайте какие-нибудь совместные занятия, игры, прогулки. 

Если источник конфликтов - борьба за самоутверждение, то следует, наоборот, уменьшить свою включенность в дела ребенка – дайте ему свободы, хотя бы чуть-чуть. Хоть и говорят, что умные учатся на чужих ошибках, но всё равно – лучше раз наступить на грабли лично, чем слушать рассказы об ощущениях от других (в пределах естественно  разумного). Поймите – Ваш ребёнок - это обособленная личность, имеющая право делать некоторые вещи по-своему.

Наконец, если непослушание – это месть за нанесенную обиду, задумайтесь, чем Вы могли обидеть своего ребёнка. Поняв причину, постарайтесь исправить ситуацию. Детские обиды, зачастую, имеют очень незначительное основание, поэтому устранить их будет достаточно легко. 

Последний случай – это непослушание, как реакция ребёнка на собственную неуверенность. Помогите ребёнку. Ведь у каждого есть талант, который можно раскрыть. Найдите доступный для него уровень задач и начните движение вперед. Пусть маленькие удачи проложат Вашему ребёнку путь к его новым достижениям. В момент совершенствования самомнения ребёнка его нельзя критиковать! Ищите любой повод, чтобы его похвалить, отмечайте любой, даже самый маленький успех. 

Как видите, почти все способы нейтрализовать негативное поведение ребёнка основаны на вашей работе, в том числе, и над собой.

Научитесь понимать ребёнка, 
и он непременно будет понимать Вас.
