Школа будущего первоклассника
УГОЛОК ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ



Быть  готовым к школе уже сегодня
Не значит уметь читать, писать, считать.
Быть готовым к школе –
Значит, быть готовым всему этому научиться.

Л. Венгер

Качества,
необходимые будущему первокласснику.



· Самостоятельность
· Дисциплинированность
· Организованность
· Ответственность
· Настойчивость
· Аккуратность


Основные проблемы, с которыми ребенок встречается в школе:


· смена режима сна и питания;
· увеличение времени, проводимого без активного движения;
· необходимость полного самообслуживания;
· необходимость организовать свое рабочее место на парте;
· смена стиля общения с взрослыми;
· коллектив из 25-30 незнакомых сверстников; необходимость установления контактов с ним;
· увеличение объема интеллектуальной нагрузки;
· возможный неуспех в деятельности.

Как помочь ребенку?

· безусловно, принимайте ребенка;
· слушайте его переживания;
· помогайте ему, когда он об этом вас просит;
· как можно чаще бывайте с ребенком, читайте, играйте;
· не вмешивайтесь в его занятия, которые ему по плечу;
· отмечайте его успехи;
· разрешайте конфликты мирно;
· делитесь своими чувствами с ребенком;
· обнимайтесь и целуйтесь как можно чаще, не скупитесь на ласку.
























Психологическая готовность к обучению в школе включает в себя:






· интеллектуальную готовность;
· мотивационную готовность;
· волевую готовность;
· коммуникативную готовность.


















Интеллектуальная готовность ребенка к школе

Интеллектуальная готовность ребенка к школе заключается в определенном кругозоре, запасе конкретных знаний, в понимании основных закономерностей.
· Не  надо обучать ребенка тому, чему будут учить ребенка в школе, а развивать его предпосылки к обучению!  Тогда позже, в процессе получения знаний, ребенок будет способен их усваивать. К этому будет готов его мыслительный аппарат, у ребенка появится мотивация к обучению и контроль за своими действиями.

Развивайте:
· любознательность;
· желание узнавать новое;
· образные представления;
· память;
· речь;
· мышление;
· воображение,
· внимание.
 



Умеет ли ваш ребенок обобщать?




 

Способность обобщать, классифицировать и сравнивать помогает развивать игра «Четвертый лишний». Для тренировки этих умений можно использовать предметы, находящиеся у вас в данный момент под рукой. Например, на столе лежат помидор, яблоко, огурец и редиска. Что лишнее в этом ряду, зависит от признака, на основе, которого вы будете обобщать. Если это вид, то лишнее яблоко, т.к. оно единственное является фруктом, а если форма, то огурец, ведь он продолговатый, а все остальное – круглое.


Развиваем память


От чего зависят способности к запоминанию? 
· Возраст – чем старше ребенок, тем лучше у него работает память. Такая прямая зависимость связана не столько с непосредственным развитием памяти, сколько с совершенствованием техники ее применения. Малыш запоминает предлагаемый материал, не прилагая усилий, основываясь на своей естественной способности. Дети постарше и взрослые для запоминания прибегают к определенным приемам, - связывают новую информацию с прежним опытом, образуя ассоциации.

· Накопленный багаж знаний – память развивается с увеличением объема знаний. 


· Уровень умственных способностей – чем больше малыш умеет делать, чем активнее он размышляет над чем-либо, тем больше он в состоянии запомнить. По мере взросления ребенка развиваются его умственные способности, и с ними вместе развивается память


Как развивать память у ребенка?


Развивать лучше не механическое запоминание, а ассоциативную, образную и тактильную память.

· Это можно делать, используя различные «зацепки» для лучшего запоминания. Например, в иллюстрированной книге, где одна картинка немного отличается от другой, легче будет найти различия, если рассматривая первую картинку, мысленно как бы дотронуться до каждого предмета, изображенного на ней.

· Поиграйте в игру «Чего не стало?» («Чего не хватает»). На столик ставятся несколько предметов, игрушки. Ребенок внимательно смотрит на них одну - две минуты, а затем отворачивается. В этот момент взрослый убирает один из предметов. Задача ребенка - вспомнить, какого предмета не хватает (для детей старшего дошкольного возраста предлагается более сложный вариант – с исчезновением двух и более игрушек).

· Ребенок может запомнить место расположения игрушки среди других, а после того, как взрослый за ширмой нарушит этот порядок, вернуть ее на прежнее место. Возможна и обратная версия – игра «Кто к нам пришел?», когда взрослый не убирает, а добавляет предмет или несколько предметов за ширмой.


· Зрительную память детей 3-6 лет хорошо развивает игра  под названием "Найди сам". Для нее необходимо склеить 4 и 3 коробка из-под спичек, поставив, их друг на друга так, чтобы получились 2 башенки. На первом этапе игры в один из коробков кладут, например, пуговицу и коробок закрывают. Ребенку предлагают показать, куда положили пуговицу, в какую из башенок и в какое отделение. На втором, более сложном этапе, в разные отделения одной из башенок прячут уже 2 предмета. На третьем этапе предметы убирают в разные башенки, и ребенку нужно вспомнить, где что лежит. Открывать отделения башенки ребенок  может сразу после того, как предмет был спрятан (это развитие кратковременной зрительной памяти) или, к примеру, через полчаса, а для старшего дошкольного возраста – на следующий день (развитие долговременной зрительной памяти). 


· Для развития ребенка очень важна тактильная память, то есть способность запоминать ощущения от прикосновения к различным предметам. Дети с высокоразвитым тактильным восприятием реже испытывают трудности в школьном обучении. Упражнением для тренировки этой памяти может стать игра «Узнай предмет». Ребенку старшего дошкольного возраста завязывают глаза, и по очереди кладут в его вытянутую руку различные предметы. При этом их названия вслух не произносятся, малыш сам должен догадаться о том, что это за вещь. После того, как ряд предметов (3-10) будет обследован, ему предлагают назвать все эти вещи, причем, в той последовательности, в которой они вкладывались в руку. Сложность задания заключается в том, что малышу требуется выполнять 2 мыслительные операции – узнавание и запоминание.


· Двигательную память детей 3-6 лет развивает игра «Делай, как я». На первом этапе взрослый становится за спиной ребенка и проделывает несколько манипуляций с его телом – поднимает его руки, разводит их в стороны, поднимает ногу и так далее, а потом просит малыша повторить эти движения. На втором, более сложном этапе, взрослый сам делает несколько движений, а ребенок повторяет их, потом малыш совершает свои движения, а взрослый повторяет за ним. 

· Слуховую память старших дошкольников развивает игра «Чудесные слова». Необходимо подобрать 20 слов, связанных между собой по смыслу: должно получиться 10 пар, например: еда-ложка, вода – стакан, окно-дверь, земля – небо, яблоко-банан, кошка-собака. Эти слова читаются ребенку 3 раза, причем, пары интонационно выделяются. Через некоторое время малышу повторяют только первые слова пар, а вторые он должен вспомнить. Это тренировка кратковременной слуховой памяти. Для развития долговременного запоминания нужно попросить дошколенка вспомнить вторые слова пар не сразу, а спустя полчаса. 


· Чтение книг, заучивание стихотворений, разгадывание загадок, головоломок, ребусов - все это помимо общего развития, прекрасно развивает память. Читая с малышом книгу или заучивая стихотворение, мы тем самым развиваем его словесно-смысловую память. Особое внимание стоит обратить на то, что при чтении дети обычно следят за сюжетом, пропуская подробности и описание персонажей, явлений, поэтому читать им одну и ту же сказку, стихотворение, рассказ придется неоднократно. Затем можно задавать вопросы о прочитанном: что происходило в сказке? Кто что делал? Как выглядел? Что плохо, что хорошо? и т.д. Важно, чтобы ребенок рассказывал об описываемых событиях последовательно и логично. 





































Будь внимательнее!
“Внимание есть именно та дверь, через которую проходит всё, что только входит в душу человека из внешнего мира”.
К.Д. Ушинский.





Внимание – это не только важный психический процесс, но и фон на котором протекает развитие всех психических процессов. Если у ребенка недостаточный объем внимания или слабая переключаемость, если он не может сконцентрироваться или правильно распределить свое внимание, страдать будет вся интеллектуальная сфера.

Сосредоточение, устойчивость, переключение - положительные свойства внимания.
Невнимательность, рассеянность, отвлекаемость - отрицательные свойства внимания.







Как формировать внимание дошкольника?

Внимание ребёнка формируется в практической деятельности. Игра и есть та деятельность, которая обеспечивает всестороннее развитие ребёнка, является одним из могучих средств обучения и воспитания, в которой ребёнок осваивает эмоционально, а затем интеллектуально всю систему человеческих отношений. Она позволяет развивать внимание, мышление и другие психические процессы, поэтому в системе обучения и воспитания детей игры занимают не только значительное место, но и представлены во всём их многообразии: сюжетно-ролевые, дидактические, хороводные, подвижные и т.д.

Игры, направленные на развитие внимания у дошкольников

· Найди, что изменилось. 
- Самый простой вариант этой игры. На столе выкладывается несколько предметов. Ребенок в течение некоторого непродолжительного времени смотрит на них, затем отворачивается. Ведущий убирает (добавляет) один или несколько предметов. Повернувшись, ребенок должен определить, что изменилось.
- Вариант, который для многих оказывается более сложным. Здесь запоминаются не только сами предметы, но и их расположение. В ходе игры предметы не изменяются, изменяется их положение относительно друг друга.

· Найди цифры 
Рисуется квадрат или прямоугольник, разбитый на клетки. В клетки записываются числа от 1 до количества клеток в таблице. Числа располагаются в произвольном порядке. Задача игрока как можно быстрее найти все числа по порядку. Естественно, чем больше поле, тем труднее справиться с заданием.
· Посмотри и повтори 
Ребенку предлагается посмотреть на карточку с рядом рисунков. Это может быть изображение нескольких геометрических фигур, несколько букв или цифр. После просмотра карточки, ребенок должен повторить изображения на своем рисунке. 
· Запомни связи 
В этой игре ребенку показываются картинки, где изображено несколько предметов. При этом каждому предмету на картинке поставлено в соответствие схематическое изображение или цифра (буква). Например, машинка – круг, кукла – цветок. Затем ребенку предлагается карточка с нарисованными предметами (теми же, что и на первой карточке, но они могут быть не все или в другом порядке) и он должен около каждого предмета нарисовать его схематическое изображение.
· Посмотри и ответь 
Вы показываете ребенку любую картинку в течение некоторого времени (секунд 30). А затем задаете вопросы по этой картинке. Какого цвета..? Сколько..? У кого .?

· Найди отличия 







Причины, которые усиливают возможность ребенка быть рассеянным.

·  Появление в носоглотке ребенка аденоидов. Эти образования мешают носовому дыханию, что ведет к обеднению кислородом системы кровоснабжения мозга и к нарушению его нормальной работы. Такие дети дышат ртом, их глаза теряют свой живой блеск и выразительность, становятся тусклым.  В этом случае родителям следует обратиться к врачу, его советы помогут возвратить ребенку работоспособность.

· Причиной рассеянности может стать легкое и быстро проявляющееся утомление детей. Оно наступает особенно быстро при выполнении трудной, неинтересной и однообразной работы, требующей длительного напряжения нервно-мышечной системы и особенно зрительного и слухового аппаратов.

·  Причиной рассеянности может быть неправильное воспитание ребенка в семье. Освобождение ребенка от всех его обязанностей и одновременно выполнение всех его прихотей, отсутствие нормирования времени занятий, отдыха, развлечений, разбросанность интересов. 









Зачем логика маленькому ребенку, дошкольнику?

Навыки, умения, приобретенные в дошкольный период, будут служить фундаментом для получения знаний и развития способностей  в школе.
 Важнейшим среди этих навыков является навык логического мышления, способность «действовать в уме». Ребенку, не овладевшему приемами логического мышления, труднее будет даваться учеба - решение задач, выполнение упражнений потребуют больших затрат времени и сил. В результате может пострадать здоровье ребенка, ослабнет, а то и вовсе угаснет интерес к учению.
В целях развития логического мышления нужно предлагать ребенку самостоятельно производить анализ, синтез, сравнение, классификацию, обобщение, строить индуктивные и дедуктивные умозаключения.
Овладев логическими операциями, ребенок станет более внимательным, научится мыслить ясно и четко, сумеет в нужный момент сконцентрироваться на сути проблемы, убедить других в своей правоте.
Дети 7-8 лет уже могут отвлечься от конкретного образа и выделять основные понятия. У них формируются причинно-следственные связи, общие характеристики явлений и предметов. Они способны производить действия без опоры на образы. Но, как бы нам, взрослым – родителям и педагогам – не казалось совершенным словесно-логическое мышление, не стоит торопиться с действиями  без опоры на образы, и формировать его у дошкольника искусственно. Если ребенку не дать полностью насладиться игрой с образами, учить его мыслить логически в период, когда он еще не готов к этому, результат получается прямо противоположный




Учимся  дружить.
Самый верный путь найти друга – быть им.
(Р. Эмерсон)




Как и любому другому навыку, дружбе ребенка надо учить. Ведь общение со сверстниками играет очень важную роль в развитии ребенка. С друзьями ребенок учится взаимному доверию и уважению, общению на равных. А учится ребенок взаимодействию не только в деском саду, но и в семье. Именно семейная атмосфера, манера общения, принятая в вашем доме, во многом предопределяет, будет ваш ребенок тихоней или заводилой, борцом за справедливость или «серым кардиналом» детской компании.

Дружба и самостоятельность:
Наверное, у каждой мамы есть соблазн каким-то образом повлиять на выбор друзей, с которыми будет общаться ее ребенок. И если до двух-трех лет эта затея еще осуществима (например, дети близких подруг все время ездят в соседних колясках), то дети постарше выбирают приятелей, руководствуясь только своими соображениями. Причем запреты взрослых могут лишь подстегнуть желание дружить с хулиганом и двоечником.
Очень важно, чтобы ребенок выбирал друзей самостоятельно. Это колоссальная работа: присмотреться к человеку, понять какие эмоции он вызывает, завязать контакт. Нельзя отказывать сыну или дочери в приобретении бесценного опыта строительство отношений. Иначе "тепличный" малыш рано или поздно выйдет в мир и окажется неподготовленным - вы ведь не сможете подбирать ему подходящих товарищей в институте или в рабочем коллективе. Конечно, маме может казаться, что подруга дочери лицемерка, но максимум что можно сделать в этой ситуации - обсудить с дочкой, почему она в приятельницы выбрала именно эту девочку и как складываются их отношения. Разубеждать, просить, ссылаться на свой опыт - бесполезно. Все равно, ни одна женщина еще не сумела предостеречь дочь или сына от всех ошибок, так, что вряд ли это удастся вам. Просто примите как должное, что ваш ребенок - отдельный человек, и дружба - это одна из основных частей жизни, где наиболее ярко проявляется его самостоятельность. А нам, родителям, остается только принять выбор своих детей и быть готовыми оказать им психологическую помощь, если за нею обратятся.


Уважаемые, родители, мы выучили пословицы, а, Вы, поиграйте вечером в игру.

В пословицах заключена народная мудрость. Хотя они простые и короткие, но богатые по мысли изречения. Каждая из них может служить для нас девизом в жизни.
Часть пословиц проецируйте, а другие половины ребятам надо закончить самим.

       Был бы друг, …(будет и досуг)
       Старый друг ...(лучше новых двух)
       Дерево держится корнями, а …(человек дружбой)
       Не тот друг, кто потакает, а тот, …(кто на ум наставляет)
       Не хвались другом три дня, а хвались …(три года)
       Друг познаётся …(в беде)
       Нет друга – ищи, а нашёл - …(береги)
       Других не суди - …(на себя погляди)
       Друг спорит, а враг …(поддакивает)
       Не в службу, а …(в дружбу)
       Новых друзей наживай, …(а старых не забывай)
























Мотивационно - подготовленным к обучению
в школе является ребенок, у которого в сформированном виде наблюдаются черты зрелой "внутренней позиции школьника", прежде всего характерные для нее мотивы, которые проявляются в следующих симптомах:
· ребенок хочет идти в школу и переживает при отсутствии такой возможности;
· учение привлекает его как серьезное, социально значимая деятельность;
· сила учебных мотивов достаточна для преодоления школьных трудностей;
· сформирована устойчивая иерархия мотивов, в которой доминируют познавательные, социальные мотивы учения и нравственные мотивы поведения;
· ребенок свободно  объясняет смысл учения, то есть обнаруживает высокую степень осознания мотивационной сферы.
Даже если у детей интеллектуальные, социально-психологические и эмоционально-волевые компоненты готовности к школе на высоком уровне, без мотивационной готовности к обучению в школе эти компоненты не могут решать большого значения. Именно внутренняя мотивация, ее настрой являются определяющим моментом успешного обучения будущего ученика. 







Если Вы хотите помочь ребенку учиться в школе радостно, начните со следующего:





· расскажите, что значит быть школьником, и какие обязанности появятся в школе;
· воспитывайте интерес к появлению новых знаний;
· на доступных примерах покажите важность уроков, оценок, школьного распорядка;
· воспитывайте произвольность, управляемость поведения;
· никогда не говорите, что в школе не интересно.









Волевая готовность ребенка к школе

Волевая готовность заключается в способности ребенка напряженно трудиться, делая то, что от него требует учитель, режим школьной жизни. Ребенок должен уметь управлять своим поведением, умственной деятельностью.
Наличие волевых качеств у ребенка поможет ему длительное время выполнять задания, не отвлекаясь на уроке, доводить дело до конца. 

Что должен делать взрослый:

· ставить перед ребенком такую цель, которую бы он не только понял, но и принял ее, сделав своей. Тогда у ребенка появится желание в ее достижении;
·  направлять, помогать в достижении цели;
·  приучать ребенка не пасовать перед трудностями, а преодолевать их;
· воспитывать стремление к достижению результата своей деятельности в рисовании, играх-головоломках и т.п.
У ребенка должна быть сформирована организованность, умение организовать рабочее место, своевременно начинать работу, уметь поддерживать порядок на рабочем месте в ходе учебной работы.







Мы должны научить ребенка:
           1. Понимать и принимать задачу, ее цель.
           2. Спланировать свою деятельность.
           3. Подбирать средства для достижения цели.
           4. Преодолевать трудности, достигая результат.
           5. Оценивать результаты деятельности.
           6. Принимать помощь взрослых при выполнении           задания. 

 Необходимо сразу ориентировать ребенка на         выполнение любого задания с начала до конца - при уборке комнаты, помощи родителям, выполнении     задания и т.д.

Надо приучать ребенка думать и о результате, не быстрее разделаться, дописать, дочитать, добежать и все забыть.

Родители нередко   пытаются оградить ребенка  от излишних переживаний по поводу получаемых отметок, неважно, что ему ставят; главное, что ему интересно и что он старается, делает как может; этого достаточно.

Ребенок должен стремиться к хорошему результату, не просто как может, а так хорошо, на что он способен. Надо ориентировать на то, что завтра он сделает лучше, чем сегодня. Учеба - это постоянное совершенствование навыков, к этому надо приучать ребенка с первых дней в школе.


Вы знаете, что 

правильно организованная домашняя работа                    постоянно приучает ребенка к самостоятельному,      терпеливому, кропотливому учебному труду.

На ошибки ребенка лучше указывать не прямо. При наличии ошибок попросить ребенка самому найти их, это первая форма самоконтроля.

Уважаемые родители, поддерживайте попытки самостоятельности детей. Научить ребенка обслуживать себя, организовывать свое время в рамках возрастных возможностей

Обратите внимание, может ли Ваш ребенок
1. Работать самостоятельно, без присутствия взрослого.
2. Работая, ориентироваться на получение результата, а не только, чтобы избежать неприятность.
3. Проявлять активный познавательный интерес к новым видам деятельности, стремясь к личным достижениям.
4. может ли ребенок сосредоточенно заниматься каким-либо делом - рисовать, лепить, мастерить и т.д.






Коммуникативная готовность заключается    в том, что ребенок адекватен с окружающими, то есть к моменту поступления в школу готов к общению и взаимодействию с ровесниками и взрослыми. 


На самом деле, современным первоклассникам не всегда удаётся это делать. Особенно трудно им выполнять задания, которые требуют совместных усилий, тесного контакта друг с другом. Чаще этот симптом выражен у "домашних" детей, никогда не посещавших детский сад – у этих деток минимальный опыт по решению конфликтных ситуаций, принятию совместных решений.
Задумайтесь, легко ли Ваш ребенок идет на контакт с другими детьми или взрослыми? Не слишком ли часто Вы берете на себя его функции? Например, когда психолог спрашивает будущего первоклассника, как его зовут, мама с готовностью отвечает: "Нас зовут Костя!".
У ребёнка к моменту поступления в школу должен быть сформирован достаточно разнообразный опыт общения с незнакомыми людьми. Лишний раз дайте своему малышу самому установить контакты с окружающими, будь то в поликлинике, на детской площадке или в магазине.





КАК ЗАНИМАТЬСЯ С ДЕТЬМИ ДОМА

· К домашнему заданию относитесь серьёзно.
·  Познакомившись с заданием, не спешите усадить ребенка заниматься. Может быть задание можно выполнить играя. Ребенок усваивает задание в игре лучше.
· Не спешите сразу подсказывать ответ. Дайте ребенку возможность подумать, самостоятельно найти ответ.
·  При чтении художественной литературы обратите внимание ребенка на новые слова, на красивые обороты речи. После чтения задайте несколько вопросов по содержанию текста, выясните, понял ли ребенок смысл.
·  Закрепляйте у ребенка навыки правильного произношения, полученные в детском саду.
· Приучайте ребенка бережно относится к своей тетради, к книгам, играм, картинкам.








[bookmark: bookmark0]Научим ребенка слышать!
Развитие речевого слуха - одна из основных задач. Помогите своему ребёнку научиться слышать!
1. После прочтения стихотворения (или текста) спросите ребенка, что здесь неправильно:
Январским ясным утром
 В начале сентября 
Луна взошла, а звезды 
Упали на поля.
Нарцисс закукарекал, Расцвел петух - чудак. Аяв подвал спустился, Чтоб посмотреть чердак
2. Какой звук пропал в слове?
На арену вышли ...игры (тигры), Мы от страха все притихли.
Своей младшей дочке Тосе
 Заплетает мама ...осы (косы).
В зоопарке ходит с... он (слон) Словно дом огромен он.
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