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          «Подарите детям праздник». Именины в семейном кругу.
«Семья – та первичная среда, где человек учится творить добро» -
                                                                                      В.А. Сухомлински

«Могучая духовная сила воспитания заложена в том, что дети учатся                       смотреть на мир глазами родителей. Только в совместной деятельности                                                                       родители лучше узнают своих детей, становятся ближе» -
                                                                                    В.А. Сухомлинский

  Главное, что отличает домашние праздники от других, близкое и теплое общение. В кругу семьи ребенку проще быть собой и открыться во всех своих проявлениях. Чтобы домашний праздник получился интересным и запоминающимся, нужно проявить выдумку и фантазию.
  С древних времен считалось, что имя нам дано не случайно и смысл имени связан с судьбой и характером человека. Например: Андрей – мужественный, храбрец; Федор – Божий дар; Василиса – царица; Людмила – милая людям ит.д.

  В наши времена редко кто отмечает именины, да и не все знают, когда их день ангела. А в прежние времена новорожденному давали имя святого, день которого был недалеко от даты рождения младенца.
  День ангела – это лирический, духовный праздник, он собирает самых близких, тех, кого любят, и угощают праздничной едой. Оформление помещения к детскому празднику должно создавать радостное настроение у ребенка, вызывать чувство интереса к предстоящему событию. Для малышей будет гораздо интереснее, если подарок вручат необычно, т.е. с каким – то условием, или сюрпризом, например: заранее подвешенная к потолку коробка или корзина с подарком попадет к ребенку в руки, лишь тогда, когда он угадает, что в ней, или расскажет стишок, споет песню ит.д. Конечно же, на именинах не обойтись без хоровода «Каравай»
                                                      Хоровод «Каравай»

                            Как на Олины (Петины ит.д.) испекли мы каравай!

                            Вот, такой вышины! (все с показом) Вот, такой нижины!

                            Вот, такой ширины! Вот, такой ужины!

                            Каравай, каравай, кого хочешь, выбирай!
Именинник выбирает кого-то и при этом напевает: Я люблю вас всех, а Никиту больше всех. Выводит выбранного ребенка в центр, они кружатся с ним в паре, все хлопают,  и так несколько раз.
Можно поиграть в «Паучка»

                                                        Хоровод «Паучок»

Именинник садится на корточки в центре круга, гости водят хоровод вокруг него и поют:

                         Паучок, паучок, тоненькие ножки, красные сапожки,

                         Мы тебя поили, мы тебя кормили,

                         На ноги поставили, танцевать заставили.

Закончив куплет, все бегут к центру, приподнимают именинника, ставят его на ноги и снова образуют круг, хлопая в ладоши поют: Танцевать заставили.

Именинник начинает кружиться с закрытыми глазами. А гости припевают:

                        Танцуй, танцуй, сколько хочешь,

                        Выбирай, кого захочешь!
Именинник выбирает кого-нибудь, не открывая глаза, после чего меняется с ним ролями.
  В программу семейного праздника можно включить развлечения, аттракционы, игры, спеть песню, потанцевать. Конечно же, в кульминационный момент праздника неподдельный восторг у детей вызывает торжественное внесение праздничного торта, или пирога с зажженными свечами. По чаще дарите своим детям праздник, чтобы у ребенка осталось яркое, восторженное, незабываемое впечатление. Чтобы ваши дети стремились к радостному и светлому ощущению ожидания нового праздника.
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