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Приобретённые с детства культурно –гигиенические навыки будут способствовать здоровью и повышению трудоспособности человека в течение всей его жизни. 

Еслиребёнкаежедневноприучатьмыть

рукипередедой,тоужеудвухлетнегомалышаобразуетсяусловнаясвязь:увидев,чтоготовитсяеда,онсамподбегаеткумывальнику.

Необходимоприучатьдетейсраннего

возрастакстрижкеногтейипричёсываниюволос.С2–хлетможноприучитьребёнкачиститьзубы.Надоследитьзатем,чтобыребёнокбылвсегдаопрятноиаккуратноодет.Этодисциплинирует.Вкарманедолженбытьплаток.
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ПРИВИВАЙТЕ РЕБЁНКУ ГИГИЕНИЧЕСКИЕ НАВЫКИ


Приобретённые с детства культурно – гигиенические навыки будут способствовать здоровью и повышению трудоспособности человека в течение всей его жизни. 

    Если ребёнка ежедневно приучать мыть руки перед едой, то уже у двухлетнего малыша образуется условная связь: увидев, что готовится еда, он сам подбегает к умывальнику. 

   Необходимо приучать детей с раннего возраста к стрижке ногтей и причёсыванию волос. С 2 – х лет можно приучить ребёнка чистить зубы. Надо следить за тем, чтобы ребёнок был всегда опрятно и аккуратно одет. Это дисциплинирует. В кармане должен быть платок. 
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Длявещейребёнканадоотвестиопределённоеместо–вешалкудляверхнейодежды,местодляобуви,дляшарфаишапки.Надоследитьзатем,чтобыребёнокубиралсвоивещинаместо,апередсномаккуратноскладывалодеждунастульчик.Приучайтемалышавытиратьобувь,преждечемонвойдетвпомещение.

Ужеввозрастедвухсполовинойлетэтот

навыклегкозакрепляется,есливзрослыепостояннозаэтимследят.Сраннеговозрастаребёнокдолжензнать,чтоникогданельзявлезатьнакроватьводеждеиобуви.

Неделайтезаребёнкато,чтохотяис

трудом,можетвыполнитьсам.Пустьонсамстарается!Главнуюрольдлязакреплениягигиеническихнавыковуребёнкаиграетпримерокружающих.Поэтомувзрослымнеобходимобытьопрятным,пунктуальнымитерпеливо,нонастойчиво,требоватьтогожеотребёнка.

БУДЬТЕ ВСЕГДА И ВО ВСЁМ ПРИМЕРОМ ДЛЯ ВАШЕГО 

РЕБЁНКА!
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          Для вещей ребёнка надо отвести определённое место – вешалку для верхней одежды, место для обуви, для шарфа и шапки. Надо следить за тем, чтобы ребёнок убирал свои вещи на место, а перед сном аккуратно складывал одежду на стульчик. Приучайте малыша вытирать обувь, прежде чем он войдет в помещение.

         Уже в возрасте двух с половиной лет этот навык легко закрепляется, если взрослые постоянно за этим следят. С раннего возраста ребёнок должен знать, что никогда нельзя влезать на кровать в одежде и обуви.

          Не делайте за ребёнка то, что хотя и с трудом, может выполнить сам. Пусть он сам старается! Главную роль для закрепления гигиенических навыков у ребёнка играет пример окружающих. Поэтому взрослым необходимо быть опрятным, пунктуальным и терпеливо, но настойчиво, требовать того же от ребёнка.

БУДЬТЕ ВСЕГДА И ВО ВСЁМ ПРИМЕРОМ ДЛЯ ВАШЕГО РЕБЁНКА!
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