ФЭКП/ зрительное восприятие/ письмо
Тема: «Домашние животные»
Задачи: продолжать учить проводить линии по простым лабиринтам; учить детей считать клетки, выполняя определённый орнамент («Забор»), учить проводить прямые вертикальные линии в две клетки; учить создавать простые конструкции по рисунку – образцу из 5 элементов («Будка для собаки») , продолжать учить детей сравнивать сюжетные картинки, выделяя сходство и различие; учить сопоставлять по количеству предметы и звуки;
продолжать формировать представления о сохранении количества; закреплять умение сравнивать по количеству изображения; упражнять в пересчёте предметов в пределах 7, называя итоговое число; продолжать учить придумывать задачи по модели и без; закреплять умение решать арифметические задачи в пределах 6.
Оборудование: две сюжетные картинки для сравнения (домашние животные), тетради, карандаши, раздаточный материал (квадраты, треугольники), магнитофон, наборы строительного материала, иллюстрация с разным количеством изображений (жеребята и телята), рисунок – образец «Будка для собаки», наборы карточек с цифрами и знаками, модель задачи.
Ход занятия: 1. Орг. момент.
2. Игровой момент. Сравнение сюжетных картинок.
- Сравните картинки. Чем они отличаются? Что у них общего? Кто изображён  на этих картинках? Почему этих животных называют домашними?
3. ФЭКП.
1. Сравнение по количеству изображений.
- Кто изображён на иллюстрации? Кого больше телят или жеребят? Посчитаем, сколько телят. Нарисуйте столько же кружков. Сколько нарисовали кружков? Почему? Посчитайте сколько жеребят? Нарисуйте столько же квадратиков. Чего больше кружков или квадратиков? Почему?





4. Игра с пальчиками.
Мы пришли во двор гулять,
Чтоб животных посчитать:
Вот лошадка, вот Бурёнка
И собака с поросёнком.
Кошка на окне сидит
Во все стороны глядит.
Все живут у нас они,
Чтобы пользу принести.
5. Работа в тетради.
1. «Угости лошадку».
- У вас нарисована лошадка. Что она любит есть? 
Дети проводят вертикальные линии в две клетки (травку) для лошадки.
2. «Нарисуем забор».
- Чтобы лошадка не убежала, нарисуем забор.
Дети по образцу выполняют орнамент.
3. «Помоги щенку».
- Щенок потерялся, проведите его к маме.
Дети проводят линию по лабиринту
6. Игра «Слушай внимательно!».
Слушая запись на магнитофоне, дети кладут столько треугольников, сколько раз услышали «мяу». Затем выкладывают столько квадратов, сколько раз услышали «гав».
8. ФЭКП.
- Придумайте задачу про котят. Запишем решение задачи.
- Придумайте задачу про щенят по модели.




Запишем решение задачи.
9. «Строим будку».
-Надо построить для щенят будки.
Дети конструируют по рисунку – образцу.
10. Итог занятия. Чем занимались сегодня?




