PAGE  
2

Использование художественно-продуктивной деятельности в развитии сенсомоторики детей
Влияние импульсации мышц руки наиболее ощутимо в детском возрасте, когда идет формирование речевой моторной области. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев оказывают стимулирующее влияние на развитие речи. 
Таким образом, развитие двигательной функции активизирует развитие цент​ров памяти и речи. Чем лучше ребенок двигается (точно, коорди​нирование), тем лучше он будет говорить (схема 1).

Схема 1. Взаимосвязь двигательных функций
Развитие моторики                           Развитие сенсорики


Улучшение процессов познавания

(мира вокруг ребенка)

Тонкая моторика является составной частью моторных способностей индивида и оптимального двигательного стереотипа социализированных движений. Ее развитие базируется на основе формирования оптимальной статики тела, оптимального двига​тельного стереотипа локомоций и движений конечностей. Психомоторное развитие протекает в тесной связи с моторным развитием. Эта связь настолько сильна, а нарушения психического развития создают такие многочисленные и разнообразные взаимосвязи с двигательными нарушениями, что определение «психомоторное развитие» используется как в отношении нормы, так и патологии.
Уровень развития мелкой моторики — один из показателей интеллектуальной готовности к школьному обучению. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память и внимание, связная речь. Подавляющее большинство исследований посвящено формированию и совершенствованию общей моторики ребенка, тогда как вопросы развития у детей сенсомоторики не нашли должного изучения. Но решение этой задачи представляет большой интерес в свете научных данных о взаимообусловленности развития речи и мелкой моторики, выявления корреляции между степенью развития движений руки и уровнем речевого развития. 
В связи с выявленными особенностями мелкой моторики руки детей, мы выделили следующие направления коррекционно-развивающей работы:
-
развитие функции планирования и контроля ручных актов;
- развитие координации и соразмерности движений руки;
- развитие скорости движений.
Работа по перечисленным направлениям осуществлялась в три этапа.

Первый (подготовительный) этап работы был направлен на выработку элементарных двигательных актов, подготовку руки к целенаправленным движениям. Активизация мелких групп мышц рук; расширение двигательных возможностей пальцев рук; подготовка руки ребенка к действиям с инструментами. 

Второй (основной) этап был направлен на формирование и совершенствование у детей более сложных дифференцированных моторных актов. Формирование избирательных координированных действий пальцев рук; совершенствование зрительно-пространственной координации движений. 

На третьем (заключительном) этапе полученные навыки автоматизировались и закреплялись, у ребят совершенствовалась способность увеличения и регламентации скорости отработанных движений. 

Главная педагогическая задача – подготовка руки ребенка целенаправленным движениям. Она решалась через систему специальных коротких занятий и упражнений, проводимых как с целой группой испытуемых, так и индивидуально. Во многом это было обусловлено направленностью занятий (логопедические занятия, дыхательная гимнастика, массаж, пластилиновая живопись, салфетная живопись, сухой бассейн и др.). Особое внимание на этом этапе уделялось детям с низким и очень низким уровнем развития моторики. Тесная взаимосвязь развития речи, сенсорных функций, моторики и интеллекта определяет необходимость коррек​ции нарушений речи у детей в сочетании со стимуляцией развития всех ее сторон, сенсорных и психи​ческих функций, осуществляя тем самым формирование речи как целостной психической деятельности. Система коррекционно-педагогического воздействия имеет комплексный характер: коррекция сенсомоторики и развитие координации движений рук, логопедическое воздействие, артикуляционная гимнастика (развитие статико-динамических ощущений, четких артикуляционных кинестезий, коррекция дыхания и голоса). Спецификой работы является со​четание с дифференцированным артикуляционным масса​жем и гимнастикой, логопедической ритмикой, а в ряде слу​чаев и с общей лечебной физкультурой. 
Коррекционно-педагогическая работа была направлена на развитие мелкой моторики и координации движений, где нами использовалась система упражнений для развития сенсомоторики детей. С каждым занятием задания несколько усложняются. Увеличивается объем материала, наращивается темп выполнения заданий, сложнее становятся выполняемые рисунки (по мере улучшения координации тонких движений). Тем самым достигается основная цель обучения – расширение зоны ближайшего развития ребенка и последовательный перевод ее в непосредственный актив, т. е. в зону актуального развития.

Предлагаемый комплекс занятий рассчитан на детей, имеющих различные нарушения речи и мелкой моторики. Занятия построены таким образом, что один вид деятельности сменяется другим. Это позволяет сделать работу детей динамичной, насыщенной и менее утомительной благодаря частым переключениям с одного вида деятельности на другой.

Структура развивающих занятий:
1. Упражнение в тетради (для формирования навыка правильно держать карандаш, развитие уверенности руки).

2. Пальчиковая гимнастика (в ходе «пальчиковых игр» дети, повторяя движения взрослых, активизируют моторику рук).

3.Упражнения, улучшающие состояние тонкой моторики и совершенствующие графические навыки (применение упражнений песочной терапии).
4. Упражнение на развитие пространственной ориентации, координации движений.
5. Дыхательно-координационные и артикуляционные упражнения.

6. Игры со счетными палочками (спичками). 
Цель: развитие внимания, воображения, знакомство с геометрическими фигурами и понятием о симметрии.

7. Рисование пластилином, «салфетная» живопись или аппликация из бумаги (кусочков ткани). 
Цель: развитие глазомера, уверенности руки и точности движений.

8. Коллективная игра. 
Цель: развитие чувства причастности ребенка к данной группе; развитие коммуникативных навыков, формирование социального доверия. Тренировать выразительность пантомимики, развивать умение адекватно использовать невербальные средства.

С коррекционно-воспитательной целью может быть использован соревновательный компонент. При этом всегда необходимо создавать для детей ситуации успеха. Для проведения занятий каждому ребенку необходимо иметь: тетрадку в клетку, два простых карандаша, набор цветных карандашей, две ручки, набор счетных палочек или спичек, краски, пластилин.

Опора была направлена на ЗБР (зону ближайшего развития). После серии занятий давались рекомендации родителям – как помочь развивать мелкую моторику, какие упражнения использовать, как заинтересовать ребенка сотрудничать со взрослым и т.д. Разнообразные (необычные) упражнения развивают заинтересованность у детей, в этом мы убедились на практике. А если ребенок желает заниматься – это первый и важный момент в успехе.
Примерный план занятия
1. Упражнение в тетради (графическое упражнение) «Соедини по точкам». 

Задание: соедини точки одной линией, стараясь не отрывать карандаш от бумаги.
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- Ребята, отгадайте загадку:

Коротышка слабый с виду,
Но себя не даст в обиду,
Лучше ты его не трожь,
В колкой шубе ходит…          (Ёж)

2. Пальчиковая гимнастика
Ёжик, ёжик, хитрый ёж, на клубочек ты похож.  (сложить пальцы замком) 
На спине иголки очень-очень колкие.  (поднимать и опускать пальцы) 
Хоть и ростом ёжик мал, нам колючки показал,   (повертеть ежика вправо и влево) 
А колючки тоже на ежа похожи.   (поднимать и опускать пальчики) 
На ежа мы поглядим, молочка ему дадим,  (сделать блюдечко ладошками) 
Но не тронем колкие на спине иголки мы.  (погрозить пальчиком)

3. Упражнение на развитие координации дви​жений и графических навыков.
Задание: нарисовать в тетради петелькой по контуру обеими руками поочередно (сначала ведущей рукой) ежика.
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4. Упражнение на развитие пространственной ориентации, координации движений.
Задание: оставь след от ножек ежика (песочная основа).
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5. Дыхательное упражнение (громкое выдыхание носом).

«Пых-пых» (глубокий вдох и на выдохе говорим: пых-пых-пых)

Артикуляционное упражнение «Ёжик» (Закрытым ртом издавать губами звуки, подобные «тук-тук-тук»).

Чистоговорки про ежа
ГИ-ГИ-ГИ – ножку еж побереги. 

ДИ-ДИ-ДИ – очень много не ходи. 

РЕ-РЕ-РЕ – посиди пока в норе. 

ГЕ-ГЕ-ГЕ – дай зажить больной ноге. 

ЯТЬ-ЯТЬ-ЯТЬ – заживет – пойдешь гулять.
6. Выкладывание фигур из спичек, счетных палочек «Ежик»
Пыхтя, тащил домой грибок    

Проворный маленький зверек 

Ни головы, ни ножек, —

Конечно, это ежик.      
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7. Пластилиновая живопись
Задание. Ребята, мы выкладывали ежика с помощью спичек, а сейчас нам предстоит его нарисовать карандашом и раскрасить пластилином (небольшой кусочек пластилина помещается на изображение и пальцами приминается к листу бумаги).
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8. Коллективная игра. Релаксация
Задание: станем колючими и круглыми, как ежи. Теперь выпустим иголки, а теперь расслабимся и станем мягкими и пушистыми как пух.
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