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ЦЕЛЬ: Развивать умение отражать полученные знания в художественно - продуктивной деятельности. Формировать способность понимать и ценить красоту окружающего мира. Совершенствовать коллективные взаимоотношения, работая в паре, в группах. Воспитывать ассоциативное творческое мышление.

ОБОРУДОВАНИЕ: музыкальная шкатулка, музыкальные инструменты, видео и аудиозаписи, ТСО, картины художников Шишкина, Левитана, дидактические игры, материал для изготовления коллективной работы.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: разучивание стихотворного и песенного материала, рассматривание картин и иллюстраций о зиме, прослушивание музыкальных произведений, игра в ансамбле на детских музыкальных инструментах, изготовление деталей коллективной работы.

Звучит музыкальная шкатулка.
Воспитатель. Ой, ребята, что же это за волшебные звуки? Откуда они? Давайте подойдем поближе. Посмотрите, какая красивая шкатулка. Кто же нам ее здесь оставил, от кого она? Здесь что - то есть. Да это же загадка... Отгадав ее, мы узнаем от кого шкатулка.
Дел у меня немало – 
Я белым одеялом

Всю землю укрываю, 
В лед реки убираю, 
Белю поля сама, 
Зовут меня...
Дети. Зима!
Воспитатель. Правильно, зима. Все мы с нетерпением ждали прихода зимушки, наблюдали, как падал первый снег. А вы, хотите встретиться с зимушкой - зимой? Я предлагаю вам отправиться в зимний лес на встречу с зимушкой. Давайте закроем глаза, я произнесу волшебные слова: «По щучьему велению, по - моему хотению, пусть все мы окажемся в зимнем лесу!» (музыкальный фрагмент). Открывайте глаза, что вы слышите? (Тишина, только потрескивает кора деревьев). А понюхайте воздух! Чем он пахнет? (Морозцем, свежестью, чистым снегом). Давайте вдохнем этот свежий воздух! Ребята, давайте посмотрим и полюбуемся красотой русской зимы (просмотр видеозаписи, во время которого звучит музыкальный фрагмент музыки И.Стравинского). Ребята, как вы думаете, музыка Игоря Стравинского нам рассказала о какой зиме? (ответы детей). А сейчас давайте послушаем произведение П.И.Чайковского «Вальс снежных хлопьев» А музыка П.И.Чайковского рассказала о какой зиме? (ответы детей).
А вы хотите изобразить зиму своими движениями? Тогда, я возьму волшебную палочку превращу вас в снежинки и снежные хлопья. (Дети выполняют танцевальную импровизацию с шарфами и мишурой). Спасибо, мне очень понравилось, как вы изобразили снежную метель. Обратите внимание, какие красочные картины. Посмотрите на них, полюбуйтесь работой художников. Как красиво они написали зиму, какие они использовали краски, обратите внимание на композицию, красоту русской зимы, попробуйте определить с помощью пиктограмм характер зимы на каждой картине.
Я вижу, что частичку своего настроения вы подарили картинам. А вы, знаете, что художники отражают в своих картинах не только увиденный пейзаж, но и свое настроение, поэтому картины все разные, не бывает одинаковых картин. Ребята, а какие звуки зимы, вы, знаете? (ответы детей). Давайте, изобразим звуки зимы, пусть каждый возьмет тот инструмент, которые поможет изобразить звуки зимы. Какой звук зимы изображает твой инструмент? (дети оркеструют песню А.Филиппенко «Снега - жемчуга»). Ребята, какие волшебные звуки, спасибо!
Мы любим зиму и знаем о ней много песне. Давайте споем одну из них. (Дети поют песню О.Сидоровой «Русская зима»).
Появляется Зима.
Зима. Вы обо мне, а вот и я! Здравствуйте, мои друзья!
Воспитатель. Здравствуй, зимушка - зима, 
Мы с нетерпением ждали тебя. 
Послушай, пожалуйста, какими волшебными словами о тебе говорят поэты (дети читают стихи о зиме).
Зима. Спасибо, ребята, за такие красивые слова. Пока я обходила свои владения, злой северный ветер разбросал все мои краски. Помогите собрать зимние краски.
Воспитатель. Ребята, давайте поможем зимушке (проводится
дидактическая игра «Подбери краски зимы»). Да, зимушка - зима, композиторы дарят тебе музыку, поэты - стихи,
художники - картины, и наши дети приготовили тебе сюрприз. Мы
предлагаем тебе отправиться в нашу мастерскую. Ребята, давайте, отразим наши впечатления в коллективной работе. Сегодня в своей работы мы будем использовать необычный материал - липкую бумагу, поэтому сначала хорошо подумайте, где будете располагать изображения, потому, что исправить ошибки на липкой бумаге очень трудно (дети выполняют коллективную работу и дарят ее Зиме, затем прощаются с ней. Зима уходит).
Воспитатель. Вам понравилась наша встреча? С кем вы сегодня
встретились? С кем еще хотите встретиться? Где сегодняшние знания вам пригодятся?
Ребята, а сейчас, давайте, пойдем в группу, и посмотрим из окна, как мимо наших окон проходит зима.
