
Тематическое занятие  к 23 февраля    
 (для средней группы )                        
 «Вперёд, мальчишки!»
Звучит марш.   Дети  входят в зал с флажками.
[bookmark: _GoBack]Ведущий:   Ребята,  через 2  дня  люди нашей страны будут отмечать очень важный праздник. Кто-нибудь из вас знает, какой? (23 февраля, День защитника Отечества.)  
Почему праздник называется «День защитника Отечества»? Кто такие «защитники»? 
(Защитники — это те, кто защищает других людей.) Солдаты, военные защищают нашу страну от возможных врагов. Поэтому Днем защитника Отечества называется праздник всех военных Песня «Мы-солдаты»
Ведущая: Мы собрали всех ребят
    На военный на парад.
    Нашей Армии Российской
    День рожденья в феврале!
    Слава ей, непобедимой,-
    Слава миру на земле
- Трубы громкие поют,
    Нашей Армии …
    Все (хором)…(Салют!)
-В космос корабли плывут,
   Нашей Армии…. (Салют!)
-На планете мир и труд,
  Нашей Армии…. (Салют!)
Стихи детей
Песня «Барабанщик»
  Ведущий: Ребята, а кто из вас знает, что такое Отечество? (Слово «Отечество» происходит от слова «отец».Отечеством называют Родину.) Что же защищают наши военные? (Нашу Родину. Как она называется? (Россия.) 
   Россия — страна, где мы с вами родились и живем. А наши военные её защищают.  А что надо делать, чтобы вырасти настоящим солдатом? (хорошо есть, заниматься физкультурой, не обижать и защищать слабых и маленьких)
Ребята, как вы думаете, женщины могут быть защитниками Отечества? (Конечно. Сегодня женщин можно встретить в рядах вооруженных сил. Чаще всего они работают врачами и медсестрами. ) Отлично, ребята! Вы хотите поиграть в солдат?  Теперь вы не мальчики и девочки, а солдаты! Начнем? Прошу построится команды( вся группа делится на 2  команды).  Сегодня будут соревноваться команда «Ракета» и команда «Звезда.
И так, сейчас мы с вами превратимся в летчиков! Летчики - это солдаты, которые летают на военных самолетах Понадобятся самолеты. А самолеты стоят в гаражах – ангарах. Солдаты, занять свои самолеты! Кто быстро и правильно займет свой ангар та команда и  побеждает.
Игра «Самолеты». Детям раздается по два флажка одного цвета. По залу разложены два обруча, в каждом обруче стоит флажок (красный, синий,) – обозначающий ангар. По сигналу воспитателя «К полету готовься!» дети заправляют самолеты (наклоняются) заводят мотор (кружат руками перед грудью), расправляют крылья (поднимают руки с флагами в стороны) и летят (разбегаются в разные стороны). По команде «На посадку!» летчики ведут самолеты и приземляются в свой ангар. Во время следующего полета, воспитатель незаметно меняет флажки в обручах .Побеждает та команда, которая быстро займет свой ангар.
Ведущая: Молодцы, летчики!
Ведущая:Все долетели хорошо! И прилетели мы в лес дремучий  Нам надо пройти этот лес. Дети проходят полосу препятствий, чья команда быстрее пройдет полосу препятствий, та и побеждает
Игра «Пройди препятствие»- перешагнуть через палку
-проползти на четвереньках под дугой
-перешагнуть через палку
-проползти на четвереньках под дугой
-  перепрыгнуть на двух ногах через 4 обруча и бегом вернуться назад
Ведущий: Задание выполнено отлично! Мы подошли к полю, которое наш враг заминировал. Нам понадобятся солдаты-саперы 
Игра «Сапер» 
По залу разбросаны шары двух цветов-мины. Напротив каждой команды стоит корзина. По сигналу «Собрать мины» каждая команда собирает шары своего цвета. Побеждает та команда , которая быстрее соберет шары.
Ведущий: Молодцы саперы! Хорошо  поработали! А теперь покажем какие мы меткие
 Игра «Снайпер» 
Детям надо при помощи мячика сбить кегли, чья команда собьет кеглей больше, та  и побеждает.
Ведущий: Ура! Победа! А теперь проверим какие вы наездники. 
Игра «Наездники»
  Участники из каждой команды садятся на большие мячи. По сигналу начинают скакать на них до флажков и обратно, побеждает та команда, которая быстрее всех пройдет эту эстафету.
Песня «Лошадка Зорька»
Ведущий:  А сейчас проверим, какие ребята у нас ловкие, смелые и храбрые, как разведчики.
Игра «Тоннель» 
Все участники обеих команд выстраиваются парами лицом друг к другу, берутся за руки и приседают. Последняя пара пролезает в тоннель на животе (как разведчики) и выбираются на свободу. Дети, образующие тоннель задевают разведчиков руками по спине, щекочут, слегка постукивают. И так в тоннель пролезают по очереди все участники игры.
Танец в кругу
Ведущий: Под торжественный марш дети и гости  уходят из зала.

