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Социально – реабилитационная программа
по трудовому воспитанию  «Кем быть?»
ГСУ СО «Волжский СРЦН»
/ программа реализуется постоянно/
Актуальность 
Изменения, происходящие сегодня в обществе, выдвинули целый ряд проблем, одной из которых является проблема воспитания трудного ребенка. Актуальность ее заключается в том, что с каждым годом отмечается рост детской преступности, наркомании, прослеживается тенденция к увеличению числа детей с девиантным поведением.    Социальные факторы усиливают недостатки семейного и школьного воспитания, сказываются отрицательный пример взрослых, влияние неформальных групп и лидеров, соблазн улицы. Труд обладает большим педагогическим воздействием только при правильной его организации. Ребенок никогда не узнает, что такое труд, пока на личном опыте, при умелом руководстве взрослого не преодолеет своей робости, не приобретет трудовых навыков, а главное, опыта самостоятельного выполнения той или иной работы.
Известный советский педагог В. А. Сухомлинский писал: «Труд становится великим воспитателем, когда он входит в духовную жизнь наших воспитанников, дает радость дружбы и товарищества, развивает пытливость и любознательность, рождает волнующую радость преодоления трудностей, открывает все новую и новую красоту в окружающем мире, пробуждает первое гражданское чувство — чувство созидателя материальных благ, без которых невозможна жизнь человека».  Нет необходимости доказывать, какую роль в трудовом воспитании маленьких детей играет пример самого воспитателя. Они любят тех воспитателей, у которых, образно говоря, «золотые руки». Они искренне радуются, когда в руках воспитателя из бумаги, природного материала рождается интересная игрушка.
В теории и практике  воспитания детей дошкольного возраста, большое место в трудовом воспитании детей отводится ознакомлению их с трудом взрослых, так как это способствует формированию представлений о роли труда в жизни людей, воспитанию стремления участвовать в труде. Это возможно лишь при условии, если воспитатели научат детей видеть направленность трудовых действий людей на достижение результата, выделять результат труда. Деятельность взрослых служит детям образцом для подражания, подтверждением чего являются их игры. Дети увлеченно играют в «Больницу», «Магазин», «Стройку», передавая не только трудовые действия, но и взаимоотношения между людьми, их отношение к работе. Игра для детей — путь познания и, наконец, это приобщение к жизни, даже, если хотите, начало профориентации. Причем весьма своевременное. Ведь впечатления детства самые прочные. Воспитатели должны очень серьезно относиться к оценке трудовой деятельности детей, так как неправильная оценка, захваливание одних и невнимание к трудовым усилиям и успехам других могут привести к большим упущениям. У одних детей появляется излишняя самоуверенность, у других — неуверенность в своих силах и возможностях и в конечном результате потеря интереса к трудовой деятельности. Только добрый совет, добрая помощь, поддержка даже самых малых успехов способствуют воспитанию положительных черт личности. Радость труда — одно из высоких человеческих чувств. Своевременно развить это чувство у маленьких детей — наша задача. Если не уделять должного внимания развитию трудолюбия в дошкольном возрасте, то в последующие годы это будет сделать труднее. Трудовая деятельность должна способствовать повышению общего развития детей, расширению их интересов, появлению простейших форм сотрудничества, формированию таких нравственных качеств, как трудолюбие, ответственность за порученное дело, чувство долга и т. д В трудовом воспитании дошкольников большое место занимает хозяйственно-бытовой труд, связанный с самообслуживанием, соблюдением правил гигиены, поддержанием порядка в групповой комнате и на участке. Этот труд, как никакой другой, дает возможность воспитать у детей аккуратность, желание поддерживать чистоту и порядок. У дошкольников, постоянно участвующих в хозяйственно-бытовом труде, как правило, сформировано бережное отношение к вещам, стремление по собственной инициативе включаться в дежурство, навести порядок, помочь товарищу. Эти дети активно включаются в различные виды хозяйственно-бытового труда, самостоятельно распределяют обязанности, умеют наметить последовательность работы, критически оценить результаты труда своего и товарищей. Большое воспитательное значение имеет коллективный труд, ибо в ходе его дети переживают радость сотрудничества, у них воспитываются требовательность к себе и чувство ответственности за выполняемую работу, чувство товарищества, вырабатывается умение работать сообща. В учреждениях старшие дети любят выполнять коллективную работу по уборке помещения группы, работу в уголке книг, на участке. Особенно увлекает ребят соответствующая их возможностям трудовая деятельность совместно со взрослыми, где каждый, выполняя работу по своим силам, участвует в общем деле.
Цель - формирование правильного отношения к труду
Задачи:
· воспитания положительного отношения к труду взрослых, стремления оказывать им посильную помощь, заинтересованность в результатах труда.

· формирование трудовых навыков и их дальнейшее совершенствование, постепенное расширение содержания трудовой деятельности, а также овладение умениями работать аккуратно, ловко, в достаточно быстром темпе.

· воспитание у детей некоторых личностных качеств: привычки к трудовому усилию, ответственности, заботливости, бережливости, готовности принять участие в труде.

· воспитания навыков организации своей и общей работы - умение готовить заранее все необходимое, убирать на место инструменты.

· формирования положительных взаимоотношений между детьми в процессе труда - умение работать согласованно.
Целевая группа: воспитанники младшей группы  ГСУСО «Волжский  социально- реабилитационный центр для несовершеннолетних»                              / от 3 – 7 лет/

Сроки реализации:  с  момента поступления  до момента убытия воспитанника;
Механизм     реализации     программы.    Осуществляется с учетом индивидуальных особенностей  конкретного  воспитанника.

Подготовительный этап:
· проведение диагностических процедур  по  выявлению проблемы;

· разработка методических материалов (планы - конспекты);
· подготовка необходимого оборудования

Основной этап:
-
средства,    способы,    приёмы   и    методы    достижения   задач
программы.

Заключительный этап:
· проведение    диагностических    мероприятий    по    выявлению
эффективности реализуемой программы;
· внесение результатов реализации  данной программы в индивидуальную программу реабилитации воспитанника.
Ресурсное обеспечение программы включает:
· кадровые ресурсы -  педагоги социальные младшей группы;
· материально-техническая база - оборудование, которое будет
востребовано в ходе реализации программы, имеющиеся в группе.
Критерии оценки результатов.
 Количественные показатели:
-
количество несовершеннолетних, нуждающихся в помощи по
решению выявленной проблемы (100%);

· количество несовершеннолетних, прошедших курс реабилитации
по программе      (100%);
· количество несовершеннолетних, показавших положительную
динамику по окончании реализации программы (77%).
Качественные показатели:
· соответствие количества несовершеннолетних, нуждающихся в
помощи по решению выявленной проблемы, количеству
несовершеннолетних, прошедших курс реабилитации по
программе;
· соответствие ожидаемых результатов реализации программы её
объёму и срокам;
-
оценка эффективности степени достижения цели программы.
Ожидаемые результаты - результаты, которые были достигнуты  в ходе реализации программы.
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