Авторская сказка о Синей Красочке.

Эта история случилась так давно, что никто теперь уже и не помнит, было это на самом деле или это всего лишь выдумка.

Старые люди рассказывают, что раньше небо и вода были бесцветными, а стало небо голубым и океан синим благодаря Синей Красочке.

Вот послушайте, какую историю мне однажды рассказала моя бабушка.

Однажды, в старые-старые времена, далеко-далеко отсюда, там, где океан встречается с небом, в синем замке жила Синяя Красочка. Она была веселой, жизнерадостной и у нее было много-много друзей.

Прознала про это старая злая колдунья. Не понравилось ей, что Синяя Красочка всем дарит радость и веселье и решила ее навечно заточить в темницу. 

Узнали об этом друзья Красочки и поспешили предупредить ее.

Задумалась Синяя Красочка как же ей быть? А в это время надвигались серые тучи, и решила тогда Красочка раствориться в них, чтобы не смогла поймать ее злая колдунья. Так и сделала. Попрощалась с друзьями. Поднялась высоко в небо и исчезла в тучах. И все увидели, как вдруг тучи стали синими, а на землю стали падать капли – это были слезы Синей Красочки, не хотела она расставаться со своими друзьями. И на полянах, где упали слезинки Красочки выросли васильки и незабудки, а вода в реках и морях стала синей. Но еще больше удивились друзья, когда увидели, что тучи разошлись, а небо стало голубым-голубым. И все вокруг поняли, что Синяя Красочка не исчезла бесследно, а она вокруг них, видит их и по-прежнему дарит радость.
