Познавательное  занятие: «Если ты заболел …».

Цель: Учить детей проявлять заботливое отношение к  кукле Кате. Дать детям представление о диагностике, умении определять больные места, сознательно прислушиваться к своему организму; оказывать элементарную медицинскую помощь. Проявлять инициативу каждому ребенку.

Ход занятия:

Воспитатель:

-Ребята посмотрите, наша кукла Катя сидит грустная   такая. Надо узнать,  что с ней случилось.(воспитатель берет на руки куклу) .Катя,  поиграй с нами. Не хочет. Может, ты хочешь кушать? Не хочет. Ребята! Как  вы думаете что случилось с куклой?(«Кукла наверно заболела»-

Отвечают дети.)Как же нам узнать , заболела кукла или нет?(Температуру надо измерить, горло посмотреть).Воспитатель измеряет температуру, смотрит горло, ухо.

-Ребята, а у вас когда -нибудь была высокая температура?(ответы детей)Температура никогда не бывает просто так, значит что то болит. Что может болеть.(Горло, ухо, живот, насморк, кашель). А  вы когда -нибудь болели? Что у тебя болело, Алеша? А  у тебя,  Саша? (Ответы детей).О болях в ухе, горле, животе всегда надо сообщать взрослому. Взрослый может сам оказать тебе первую помощь, или обратиться к доктору. Давай те посмотрим чем, чем заболела наша кукла Катя.

Катя,  у тебя  живот болит? (Нет). Насморк  есть? ( Нет)Нога болит? (Нет).А голова болит?(Болит. Ох как болит).Надо  у куклы посмотреть голову. Да у нее здесь шишка и синяк .Дети как вы думаете, где кукла Катя себе шишку набила?(Упала).-Надо срочно что-то делать! Ведь синяк –это кровь, которая скопилась на месте удара, потому что лопнули кровеносные сосуды. Надо приложить , что то холодное. Зимой  можно приложить снег, лед, снега нет, можно приложить пятачок. (Воспитатель предлагает  детям попробовать, какой пятачок холодный, затем прикладывают к синяку).Вот наша кукла Катя совсем повеселела, благодарит вас за помощь. Мы можем поиграть  в догонялки на веранде, только  в догонялки играют здоровые дети. Все себя хорошо чувствуют? (Все).Мы будем с вами бегать осторожно, не наталкиваясь друг на друга, чтобы не пришлось на лбу синяки и шишки лечить и чтобы у всех было хорошее настроение.(Дети играют с куклой).

