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Занятие по изобразительной деятельности
по ознакомлению с искусством в старшей  группе
по теме:

"Творчество И.И.Шишкина"
(2 занятия для детей 5-6лет)





Составила: Рамазанова М. М.
Педагог дополнительного образования




г. Покачи


Тема: «Творчество И.И. Шишкина».
Программное содержание:
Цель: Познакомить детей с творчеством И.И. Шишкина.
Задачи:
Развивать художественное восприятие произведений живописи, умение давать эстетическую оценку произведению
Формировать представление о выразительных средствах, используемых художником для создания образа;
Воспитывать интерес к живописи.
Материал:
Слайды – картины И.И. Шишкина «Рожь», «Сосновый лес», «Утро в сосновом лесу», «Сосны, освещенные солнцем», «Дождь в дубовом лесу», «На севере диком»; аудиозапись «Звуки леса», «Звуки дождя», В. Васильева «Мокрый луг».
Предварительная работа:
Беседы о жанре пейзажа, рассказы о художниках, экскурсия в картинную галерею ДОУ
Словарная работа: Краснолесье, янтарный, прозябанье, этюд
Ход занятия
И.И. Шишкин родился в г. Елабуга в тот январский день, когда его отец, провалившийся на Каме в полынью, лежал в горячке и почти умирал. Назвали малыша Иваном, чтобы не потерять Ивана из семьи (по примете). Отец выжил. И очень полюбил своего синеглазого, с черными кудряшками сына. Ласково называл его Ваничка.
Шли годы, мальчик рос. Отец видел, что сын рисует то палочкой на земле. То углем на плоском камне и подарил ему карандаш и тетрадки.
Больше всего любил Ваня рисовать сидя на пеньке в сосновом бору. Рисовал золотые звездочки зверобоя, мохнатые листики тысячелистника, красные капельки земляники, родничок с хрустальными звонкими струйками. Любил бродить по сосновому бору.
(Показ картины «Сосновый лес»)
- Давайте и мы погуляем среди сосен. Что вы видите? Слышите? (ответы детей)
Стволы у сосен розовато-оранжевые, мохнатые кроны высоко вверху, и когда солнце стоит на заре вечерней или утренней и светит по стволам, то все кругом становится красным. Недаром называют сосновый бор «краснолесьем».
Как-то отец попросил Ваню показать, что в тетрадках. Удивился его наблюдательности, точности рисунков и подарил ему акварельные краски.
Однажды летом, когда Ване было 9 лет, сидел он в лесу возле своего любимого родничка и писал акварельными красками. Он любил тут рисовать – вода рядом, принесешь в горсти, сольешь во впадинку большого белого камня, как в чашку, да и мой себе кисточку. Ваня так увлекся рисованием, что не заметил. Как к нему подошел почтальон и присел рядом с ним. Вдруг на полянке появился медведь, - пушистый, коричневый с янтарными глазами. Почтальон очень испугался. Вслед за медведем появились 2 медвежонка. Ваня быстро стал мешать кистью краски – желтую с темно-коричневой и бордовой, чтобы зарисовать их. Почтальон шепчет: «Что ты, что ты, пусть уходят!» А Ваня говорит: «Мишенька, друг, подойди сюда» - и медвежонок, словно понял и пошел к людям. От испуга почтальон упал на землю, а Ваня, пожалев его, сказал, обращаясь к медведям: «Ладно, уж, уходите, боится он вас!» Все трое повернулись назад и скрылись в лесу. А Ваня заплакал оттого, что не смог зарисовать их и очень сердился на почтальона.
(Показ картины «Утро в сосновом лесу»)
Посмотрите на эту картину. Она называется «Утро в сосновом лесу». Ее нарисовал Шишкин, уже будучи взрослым человеком.
(включить запись «Звуки леса»)
Кажется, недавно бушевала тут буря, ломала деревья, корежила их из земли. А сейчас встает доброе утро и медвежата, те которых видел когда-то маленький Ванечка возле родника в бору,  веселятся на опушке старого дремучего леса.
Мы знаем, что музыка и живопись – родные сестры. И музыка и картины могут быть грустными и веселыми, тихими и громкими, нежными и тревожными…
- Посмотрите на эту картину и скажите, какая она? (ответы детей)
- Почему вы так думаете? Как художник выразил свои чувства? (радость – солнце встает, лес просыпается, весело играют медвежата; спокойствие – безмятежность медведей, тишина, безветрие).
Художник очень любил лес. У поэта Баратынского есть стихи, которые написаны как будто о Шишкине.
С природой одною он жизнью дышал:
Ручья разумел лепетанье,
И говор древесных листов понимал,
И чувствовал трав прозябанье.
А теперь послушайте, как дальше сложилась судьба Вани Шишкина.
Как подрос Ванюша, отправил его отец в Казань учиться в мужскую гимназию. Очень он там скучал. Нельзя было больше бродить целыми днями по лесам и рисовать в свое удовольствие, быстрей бы каникулы, быстрее взять альбом и краски, -  в лес. Мечтает Ваня стать настоящим художником. Все над ним посмеиваются, не верят в него. Но только не отец и его любимая сестра Катюша (у него было 4 сестры и брат).
4 года проучился Ваня в Казани до 15 лет. А потом настоял на том, чтобы учиться живописи. Муж старшей сестры подарил ему масляные краски и холсты. Ваня впервые попробовал писать маслом. Восторгу его не было предела!
Как-то друг их семьи Иван Осин писал портрет  юного Вани Шишкина. Ваня садился в кресло и застывал неподвижно.
- Да улыбнись ты, что сидишь, как аршин проглотил?
- Так тебе же рисовать трудно, если я двигаюсь!
- Нет, милый,  рисовать трудно напряженного, окоченевшего. Вот ты деревья рисуешь, каждый листок, каждая иголочка шевелится. Верно?
- Да!
- Вот и ты весели меня, как тебя твои сосенки да рябинки веселят!
- Ребята, почему он так просил? (ответы детей).Чтобы передать характер.
Когда Шишкину исполнилось 20 лет, он отправился в Москву поступать в училище живописи, с твердым намерением стать настоящим художником. Полюбил Иван Москву, пока учился, но хотелось учиться дальше. После окончания училища он едет в Петербург в Академию художеств. Но перед учебой заезжает в родную Елабугу на свидание с родными, с любимым сосновым бором, который будет писать всю жизнь.
(Показ картины «Сосны, освещенные солнцем»)
Вот как он говорил: «Разве есть где-то еще такая торжественная тишина, такой особенный, затененный, зеленоватый свет, где лучи солнца бродят по розово-оранжевым стволам, где стучит дятел и пахнет хвоей».




2 занятие
И.И. Шишкин говорил, что «нужно писать природу в обычном ее состоянии – в величавом покое, в ее негромкой прелести, тихом очаровании». Вот она - негромкая прелесть, тихое очарование.
(Показ картины «Дождь в дубовом лесу»)
(включить запись «Звуки дождя»)
- Какое чувство вызывает у вас эта картина? Почему? (ответы детей)
- Обратите внимание на цветовую гамму. Какие краски использовал художник, чтобы передать дождливый день? (ответы детей)
- Давайте представим, что мы попали в картину. Расскажите, что вы видите, слышите, какие запахи чувствуете? (ответы детей)
Вот и прогулялись мы по мокрому лесу, подышали свежестью, а теперь послушайте дальше мой рассказ.
Шишкин писал домой из Петербурга: «Профессора в Академии хотели меня испытать, как я рисую природу с натуры, и просили рисовать что бы ни было, зная, что в начале весны природа еще очень бедна и тем затруднит меня, но я трудности превозмог и представил им рисунки такие, что они единогласно воскликнули: «Молодец, москвич!»
Шишкин успешно учится и получает за свои картины серебряные и золотые медали. У него много друзей, любящих его, человека с добрым и спокойным характером. Родители гордятся им. Он стал известным художником, мечта которого – работать так, чтобы людям искусство его было нужным.
Шишкин очень сдружился с молоденьким 16-летним художником Федором Васильевым. Он восхищался его пейзажами.
(Показ картины В. Васильева «Мокрый луг»)
- Вам, Федя, какие мотивы нравятся?
- Мне - простенькие. А вам?
-Мне тоже, - отвечал Шишкин.
У Федора была сестра Женя, в которую влюбился Шишкин. Они поженились и родились у них один за другим 2 сына и дочь. Шишкин счастлив и много работает. Но беда подстерегает его. Умирают близкие и любимые люди. Сначала отец, потом брат жены Федор, умирают от болезни его сыновья и любимая жена. Остались у него дочка-несмышленыш да друг – палитра.
Во время беды пишет Шишкин свою знаменитую картину «Рожь».
(Показ картины «Рожь»)
Картина могучая и простая: золотое поле ржи, изгиб дороги, ветер, качающий колосья, сосны, словно охраняющие рожь.
А дорога расстилается,
И шумит густая рожь,
И, куда не пожелается,
Обязательно дойдешь.
- Пройдите по этой дороге, расскажите, что вы видите, слышите, чувствуете. (ответы детей)
- Что главное в этой картине? (рожь)
- Как это показал художник? (поле бескрайнее, солнечно-золотое, обильное и могучее, обилие хлеба – богатство, созданное людьми, их трудом)
Утешением Шишкину в это трудное время была дочка Лидочка. Люля, так он ласково ее называл. Сидит она у него на коленках, перебирает ручонками кудри отца.
- А у тебя на голове белые колечки.
- Это седина, ведь я старенький.
- Нет, ты молодой и красивый, как вон тот дуб. Назови его Ванечка.
(Показ картины «Среди равнины ровныя»)
Посмотрите на эту картину.
Среди равнины ровныя
На гладкой высоте
Цветет, растет высокий дуб
В могучей красоте…
Душа художника соединилась с этой песней. Он так и назвал свою картину «Среди равнины ровныя…»
Заросшее поле, давно неезженая проселочная дорога. Справа стоит могучий дуб, раскинувший во все стороны кудрявые, густые ветви. Чуть снизу смотрит на одинокое дерево художник, ведь оно на «гладкой высоте», на взгорье. Солнце светит в изножие дубу. Летние сумерки, небо у горизонта сгущается и синеет.
- Как вы думаете, какая музыка подошла бы к этой картине? (ответы детей)
- Какие краски использовал художник для передачи своих чувств? (ответы детей)
Как же дальше сложилась жизнь художника. Шишкин набирает себе учеников. Среди них – молодая художница Ольга Лагода. Дочь Люля прозвала ее «сосной» Ольгой за стройность и подружилась с ней. Полюбил ее и Шишкин. Они поженились и родилась у них дочь Ксения, но через месяц случилась беда – умирает молодая жена. Шишкин в страшном горе.
Жизнь идет, подрастают дочери. Ксения собирается стать художницей. Вместе с отцом ходит на этюды.
До самой старости Шишкин не писал снег, зиму. Он ведь писал всегда с натуры и стоять по 10 часов в зимнем лесу, как стоял в теплое время года, он не мог. Снег стал изображать в старости, когда понял, что писать можно, глядя в окно.
(Показ картины «На севере диком»)
- Полюбуйтесь на картину «На севере диком». С какой картиной она перекликается? Почему? (ответы детей). «Среди равнины ровныя…»
От картины веет тишиной, покоем, одиночеством, это величественный сон зимней природы.
- Какого цвета снег? Почему? (ответы детей)
- Что чувствуете вы, глядя на эту картину? (ответы детей)
8 марта 1888 года Шишкина не  стало. Ему было 65 лет. Он умер за работой, рисуя в своей мастерской. 600 картин написал художник и каждой картиной говорил: «Как удивительно красива и богата природа! Любите ее!»
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