Вырастить чемпиона.
[bookmark: _GoBack]Вырастить чемпиона по плаванию, непосильная задача в наше время. Надо приложить огромные усилия не только тренеру и ученику, но и родителям. Сейчас родители это тоже мощный двигатель спортивного прогресса.  Вовремя привести свое чадо в секцию плавания, определить к какому тренеру будет ходить ребенок заниматься, с какого возраста начнутся постоянные тренировки. Особое место  в успешной спортивной карьере занимает вопрос, какой тренер будет заниматься вашим ребенком, это по сути один из главных вопросов, а выбор не так уж и богат. Попадет ребенок к плохому тренеру, отобьет все желание заниматься. Хочется посоветовать тем, кто мечтает выбрать хорошего, профессионального тренера, выбирать по следующей схеме:
· Личная беседа с тренером, надо чтобы родители были спокойны за своих детей, особенно за малышей  5-7 лет, возраст для зачисления в начальную группу плавания
· Поинтересоваться у родителей детей, которые уже занимаются у этого тренера, нравится или нет; 
· Можно ли присутствовать на тренировках, если можно то это очень хорошо;
· Выступления детей на соревнованиях, как ведет себя тренер с детьми, ответственный, помогает всем, разбирает ошибки, а не ругает, хвалит, дает верные методические указания;
· Общается ли с родителями, обсуждают проблемы, дает домашние задания; 
· Котируется ли тренер среди своих коллег, уважают, ценят его;
· Как долго работает тренером, есть ли достижения;
· Спросить у его коллег и руководителя, нужно ли этому тренеру отдавать своего ребенка и почему;
· Проводит ли родительские собрания, совместные мероприятия и т.д.

Найти для своих детей тренера по плаванию, ответственное дело, дети со времен определят сами хороший он или нет, а на первых порах уважаемые родители, ищите замечательного педагога и толкового тренера по плаванию, и возможно ваш выбор, и определит будущее вашего сына или дочки!


