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«История 
родного города».
Цель: познакомить с историей родного города.

Задачи:

· Узнать историю родного города, познакомившись с памятниками;

· Развивать речевую культуру учащихся, любознательность;

· Развивать познавательный интерес к изучению истории Кубани через знакомство с историей родного города;

· Развивать творческие способности, умение мыслить;

· Воспитывать любовь к малой родине.

Оборудование: 

· карта Краснодарского края;

· план – карта центра города Армавира;

· мультимедийная презентация;

·  фотографии с изображением города в начале своей истории и в наше время.

Ход урока:

1.Организационный момент.

Наступило утро, проснулись растения, запели птицы – здравствуйте, дети; плывут по небу облака – привет, дети; выглянуло Кубанское солнышко,

приласкало нас своими тёплыми весенними лучами – здравствуйте, дети. Я тоже вас приветствую вместе с проснувшейся природой, вместе с новым днём.  
2.Повторение пройденного.
- А как вы думаете, ребята, почему мы можем сказать, что у нас тёплое, ласковое солнышко? (Потому что мы живём на юге нашей страны.)

-В каком замечательном крае мы живём? (В Краснодарском крае.)

-Как по-другому называют наш край? (Кубанский.)
-Почему? (Главная река – Кубань.)


Край наш красив и богат. Это бескрайние степи и высокие горы, 
большие леса, реки и лиманы, голубая даль Азовского и Чёрного морей.

3.Объяснение нового материала.


Есть на карте небольшой город, который является нашей родиной.

-Назовите его. Для этого выберите нужные буквы алфавита и соедините их, чтобы получилось слово. (Армавир.)


Обратимся к карте, найдём на ней местонахождение нашего города. (Дети находят город на карте.)

-Сегодня на уроке мы будем говорить о нашем родном городе. Предлагаю отправиться на экскурсию по Армавиру. Мы проведём её, не выходя из класса.

А знаете ли вы, что наш город полон тайн, чудес и загадок? Откроет ли он их вам – зависит только от вас. Ведь только внимательным и любознательным горожанам открываются секреты.

Загадка 1.


В каждом городе есть центральная улица, есть она и у нас. Как она называется и почему?


Загадка 2.


Знаете ли вы кто в нашем городе Главный Хозяин?

А кого называют юными хозяевами города?


Загадка 3.


А знаете ли вы, с чего началась история нашего города и сколько ему лет?


На эти и другие вопросы нам поможет ответить сегодняшняя экскурсия. Вы не только узнаете историю нашего города, познакомитесь с архитектурными памятниками, но сделаете и свои открытия.


Итак, вы готовы к экскурсии? (Да.) Тогда в путь.

          На юге страны, там, где воды быстрого Урупа вливаются в реку Кубань,  раскинулся Армавир – город цветов, парков и скверов. Ветер доносит сюда свежесть Кавказских гор, степные запахи трав и дыхание Черного моря.

           Армавир – один из крупнейших центров Кубани. Здесь живут и трудятся машиностроители и сталевары, химики и швейники, строители и железнодорожники. Их умелыми, трудолюбивыми руками создаются уникальные изделия.

Армавир – крупный культурный центр Северного Кавказа. В городе десятки средних школ, техникумы, педагогический университет, филиалы институтов, художественная школа, знаменитый на Кубани драматический театр.

          Армавиру в этом году исполняется  170 лет, а он с каждым  годом лишь хорошеет.


Историю Армавира с момента его основания создавали многие поколения жителей своими ратными подвигами, созидательным трудом, творческой и научной мыслью. 

А начиналась она так. Из воспоминаний генерала - лейтенанта Засса: « В мае 1839 года переселил я на левый берег Кубани, против Прочного Окопа, выведенных мною из гор в 1838 году армян, которые с отобранных у подполковника  Петисова, составили около 300 семей». Весть об ауле Армавирском и о благодеяниях российского военного начальства быстро разнеслась среди закубанских племен, и каждый год в Армавир приходили иногда поодиночке, а когда целыми семьями и фамилиями новые поселенцы.

Армянская церковь.

Вскоре после основания аула в центре поселения армавирцы приступили к строительству деревянной церкви. В 1840 году царь Николай 1 выделил на строительство церкви 2000 рублей серебром. Но деревянная церковь  недостроенная после набега черкесов  сгорела. С 1844 года горожане приступили к строительству каменной церкви (архитектор Фарафонтьев). Из–за нехватки строительного материала строительство затянулось. И только в 1861 году армяно-григорианская церковь была построена и освящена  Астраханским архиепископом Матевосом и получила название Успения Святой Богородицы. 

Первая Армавирская школа. (ныне МОУ – СОШ №6)


Это первое армянское церковноприходское училище для мальчиков, открытое на средства пятигорского купца Улуханова (теперь здание начальной школы № 6), где основными предметами были русский и армянский языки, арифметика, закон Божий. В нынешнем здании школы № 6 было открыто армянское женское училище – второе учебное заведение аула. Обучаемым преподавали русский язык, чтение, диктовка, перевод с русского на армянский и обратно, чистописание и арифметика в объеме четырех действий. Обучение было платным.

Николаевский проспект.


Улица Кирова, центральная улица города, протянулась с севера на юг на 19 кварталов или на 3,5км и делит город на две почти равные части: восточную и западную. Самое первое название улицы – улица Большая (до 1874 года). Затем улица стала – Красная (до 14 мая 1896 года). Состоялась коронация Николая II. В честь этой даты, в селении Армавир была заложена часовня и улица Красная переименована в Николаевский проспект.

Николаевский проспект – это торговый центр Армавира. Именно здесь находится большинство торговых домов и фирм армавирского купечества.


27 февраля (12 марта) 1917 года в результате вооружённого восстания в Петербурге было свергнуто царское самодержавие. 22 марта 1917 года Николаевский проспект был переименован в улицу Свободы. Этим же решением постановлено: «На углу улиц Бульварной (ныне Р. Люксембург) и улицы Свободы поставить статую Свободы на средства пожертвований и выделенные городом 2000 рублей».


5 ноября 1922 года улица свободы переименована в улицу Первомайскую, а в декабре 1935 года в улицу имени С. М. Кирова.

Прошлое улицы Кирова богато революционными событиями и перемена в облике её – свидетельство того, какие большие перемены произошли в городе за годы Советской власти.
Армавирский государственный педагогический университет.


Александровское училище построено в 1875 году . Училище просуществовало до 1917 года.


21 января 1921 года в здании бывшего Александровского училища открывается партийная школа Лабинского отдела. 

1 сентября 1954 года Учительский институт преобразован в Государственный педагогический институт.


Весной 1921 года был заложен сквер по улице Первомайской (Кирова) от площади до улицы Бульварной (Р. Люксембург).

Монетный двор. (Кирова, 49)


В апреле 1918 года организацией Красной Армии был произведен выпуск чеков, на обыкновенной бумаге, достоинством 3, 5, 10, 25, 40, 150, 300 руб. Выпуск закончился в сентябре 1918 года.


В целях ликвидации разменного голода был организован монетный двор в нижнем этаже усадьбы Е. Н. Баронова (ныне Кирова, 49).


Первый пробный выпуск ограничился несколькими десятками монет каждого достоинства – медных: достоинством в 1 и 3 руб. и алюминиевых достоинством в 5 руб.


Второй выпуск монет был исключительно из меди достоинством в 1, 3, 5 руб. Всего медных монет было выпущено на сумму около 60 тыс.


После чеканки на трёх станках деньги сдавались в Госбанк. На сонетах был помещён орёл без короны, скипетра и державы.


Серебряные монеты планировалось выпускать достоинством 10, 15 и 25 рублей, а золотые – 50 и 100 рублей.


Белогвардейцы захватили Армавир 27 июля 1918 года и пробыли в нём по 30, когда монеты уже были в обращении, и они  не смогли бы наладить производство монет. После освобождения города Красной Армией чеканка монет продолжалась до 18 сентября.
Памятник погибшим воинам во время гражданской войны.


Тяжело было строить новую жизнь. Шла гражданская война. Буржуазия не хотела сдавать позиции, вспыхивали мятежи  в казачьих станицах. Для борьбы с белогвардейцами Армавирская партийная организация создала полк «Красное знамя труда», который вписал немало славных страниц в историю становления Советской власти на Северном Кавказе.
Армавир несколько раз переходил из рук в руки. Бились здесь лихие конники И. А. Кочубея, Е. И. Ковтюха, Я. Ф. Балахонова. 16 марта 1920 года в Армавире была навсегда установлена Советская власть.


В первых числах июня 1931 года на Кирпичном заводе, находящегося за р. Кубанью, около горы Фортштадт, во время производства работ по постройке сараев, были обнаружены, зарытыми в одном месте, человеческие кости с 64 черепами, изрубленными и прострелянными черепами, в числе которых был череп с длинными волосами, похожими на женские. Вместе с этими костями найдены куски одежды, ружейные ремни, ботинок военного образца, патронташи, подсумки и газеты, издаваемые Армавирским Ревкомом в 1918 году.


Останки перенесены и похоронены 15 июня 1931 года в Первомайском (Кировском) сквере.


В память о тех, кто погиб в битве с врагом, рядом с братской могилой, где похоронили героев гражданской войны, горит вечный огонь. На мраморной плите высечены их имена. Приходят сюда ветераны войны и труда, молодожёны, здесь клянутся в верности Родине пионеры. И всегда словно яркие звёздочки алеют на холодном мраморе живые цветы. 

Рядом с этим обелиском в конце 20 – начале 21 веков были воздвигнуты памятники воинам, погибшим в локальных войнах, и воинам – морякам.

Обелиск воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны.


Тяжёлым испытанием для всего народа была Великая Отечественная война. Тысячи жителей города ушли на фронт. Трудящиеся поднялись на оказание помощи фронту, на разгром врага. В Армавире была сформирована 50-я особая кавалерийская дивизия, вошедшая в состав знаменитого Доваторского корпуса.

Двадцати двум армавирцам было присвоено звание Героя Советского Союза.


Давно отгремела война. Но не забыты имена героев, отдавших свои жизни за свободу Родины. 22 февраля 1944 года в пионерском парке были перезахоронены 27 погибших партизан Армавирского отряда. Памятник сооружён в 1945 году. В парке имени 30-летия Победы на обелисках навечно высечены имена лётчиков и сапёров, артиллеристов и партизан – героев Великой Отечественной войны, отважно сражавшихся с гитлеровскими захватчиками.


В этом парке расположена церковь.


Дворец пионеров.


Торжественное открытие «Дворца пионеров» состоялось 6 ноября 1936 года.


Административное здание нашего города, в котором решаются все вопросы, волнующие горожан.


Кинотеатр «Марс».


18 октября 1913 года кинофильмом «Обрыв» - Гончарова открывается кинотеатр «Сатурн» (с 1937 года – «Энтузиаст»).


7 ноября 1913 года открывается кинотеатр «Марс» с показа картины «Кумир Гарриса». Арендовал его армянин Каспаров. В театре демонстрировали зарубежные боевики. Показ их сопровождался игрой на фортепиано. Из-за недостатка лент зачастую устраивались танцы и концерты.

18 апреля 1914 года указ об обращении селения Армавир Кубанской области в город того же наименования на нижеследующих основаниях:
· В черту города включается вся существующая селитебная площадь селения Армавир;
· За владельцами земель в черте города Армавира сохраняются все поземельные права, раннее ими приобретенные на законном основании;

· Лица сельского состояния селения Армавир, которые не пожелают перечислиться в городское сословие, сохраняют все права состояния и поземельное устройство, которыми пользовались до преобразования селения Армавир в город.


Театр драмы и комедии им. Луначарского. 

2 декабря 1908 года был построен довольно красивый театр. Первой в нём играла украинская труппа. Спектакли пользовались успехом у армавирцев.


Центральная площадь и памятник В. И. Ленину.


Центральная площадь имени В. И. Ленина. Сюда сбегаются нити важнейших магистралей города. Вокруг неё выросли новые здания с огромными витринами магазинов. А посредине площади на высоком постаменте стоит бронзовая скульптура В. И. Ленина. Необычна история этого памятника.


В скорбный для Советской страны 1924 год городской Совет принял решение о сооружении в Армавире памятника вождю мирового пролетариата. В короткий срок металлисты, железнодорожники, табачники, рабочие маслобойных заводов собрали 7200 рублей золотом. Был сделан заказ известному скульптору В. Козлову. Бронзовую фигуру Ильича отлили рабочие ленинградского завода «Красный выборжец». Торжественное открытие памятника состоялось 1 августа 1926 года. 


С мая 1936 года началась реконструкция площади имени Ленина. Памятник Ильича был перенесён на новое(нынешнее место) и открыт 7 ноября. Автор проекта пьедестала – Армавирский архитектор Огурецкий.


Ворвавшись в город, фашисты приказали снять бронзовую фигуру Ленина и отправить на завод «Армалит» для переплавки. Узнав об этом, рабочие завода, рискуя жизнью, надежно укрыли скульптуру. Сразу же после освобождения города от немецко – фашистских захватчиков памятник вновь был установлен на прежнем месте.

Гостиница «Армавир».


Электростанция находилась на месте нынешней гостиницы «Армавир», построена в 1904 – 1905 годах. Это была первая в Армавире  электростанция мощностью 523 КВТ постоянного тока.


Гостиница «Армавир» была построена в начале 90-х годов.


Туннель Владикавказской железной дороги.


В 1875 году через Армавир была проведена Владикавказская железная дорога. Станция Армавир стала действующей 15 июня 1875 года. До 1902 года на этом месте был железнодорожный переезд. С прокладкой второго пути был построен арочный железнодорожный мост, названный туннелем. 

Физкультминутка.

Топай, мишка, хлопай, мишка!

Приседай со мной, братишка.

Руки вверх, вперёд и вниз.

Улыбайся и садись!

4.Закрепление нового материала.


Ребята, наша экскурсия окончена. Давайте вспомним, что мы узнали нового во время экскурсии.

Ответьте на вопросы:

а)Перед вами дата – 1839 год. О чём она вам говорит? (Год образования города Армавира).

б)Благодаря кому образовался наш город? (Засс)

в)Сколько лет нашему городу исполнится в этом году? (170 лет)

Соберите фотографию, определите что за памятник, чему посвящён.
Дети наклеивают фотографию на лист бумаги, рассказывают что на ней изображено.

5.Итог урока.


Просмотр слайдов современного Армавира, чтение стихотворения.


Цветут сады или метут метели, 



Коврами осень тротуары стелет –



В любое время мой прекрасен город,



Мелькают годы, а он вечно молод.



Здесь отчий дом, здесь первый раз увидел мир.


Мой Армавир, твой Армавир, наш Армавир!

Ребята, на день рождения принято дарить подарки. Я предлагаю подарить нашему родному городу букет цветов, а каким он будет зависит от вас.


Перед вами лепестки цветов. Они разного цвета. Каким для вас был урок, с каким настроением вы уйдёте с урока решать вам. Выберите лепесток, приклейте к середине цветка.

6.Домашнее задание.

Задание по группам:

· Поэтам придумать стихотворения о родном городе.

· Историкам подготовить рассказ о памятниках, о которых не говорили на уроке.

· Архитекторам выполнить рисунок здания, которое появится в будущем в нашем городе.
