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Тема родительского собрания: 
Введение в школьную программу курса «Основы религиозных культур и светской этики». Выбор модуля.
Цели:
 1. Ознакомить родителей с курсом «Основы религиозных культур и светской этики»: знакомство с нормативными документами; основными понятиями, на которых базируется содержание курса ОРКСЭ; знакомство с модулями курса ОРКСЭ.
2.Проведение анкетирования родителей для уточнения выбора модуля данного курса.

1. Проблема воспитания  толерантности и нравственного самоопределения подрастающего поколения волнует каждого родителя и педагога.
В связи с этим актуальным становится включение в школьную программу курса «Основы религиозных культур и светской этики», имеющего комплексный характер, знакомящего школьников  с основами различных мировоззрений и опирающегося на нравственные ценности, гуманизм, духовные традиции.
Цель введения этого курса – формирование у младшего подростка мотивации к осознанному нравственному поведению, основанной на знании и уважении культуры многонационального народа России.
Нормативно-правовой основой разработки и введения в учебный процесс общеобразовательных школ комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»(далее – Учебный курс ОРКСЭ) является Поручение Президента Российской Федерации от 2 августа 2009 г. (Пр-2009 ВП-П44-4632) и Распоряжение Председателя Правительства Российской Федерации от 11 августа 2009 г. (ВП-П44-4632).  Приказы Министерства Образования № 69, 74, 1020.
 	С 1 сентября 2012 г. курс был включен в обязательную часть образовательной программы 4 класса начальной школы в объеме - 34 часа.
          Учебный курс ОРКСЭ является единой комплексной учебно-воспитательной системой. Все его модули согласуются между собой по педагогическим целям, задачам, требованиям к результатам освоения учебного содержания, достижение которых обучающимися должен обеспечить образовательный процесс в границах учебного курса, а также в системе содержательных, понятийных, ценностно-смысловых связей учебного предмета с другими гуманитарными предметами начальной и основной школы. 
     Учебный курс ОРКСЭ является культурологическим и направлен на развитие у школьников 10-11 лет представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России, на понимание их значения в жизни современного общества, а также своей сопричастности к ним.
Преподавание знаний об основах религиозных культур и светской этики призвано сыграть важную роль не только в расширении образовательного кругозора учащегося, но и в воспитательном процессе формирования порядочного, честного, достойного гражданина, соблюдающего Конституцию и законы Российской Федерации, уважающего ее культурные традиции, готового к межкультурному и межконфессиональному диалогу во имя социального сплочения.
Учебный курс ОРКСЭ включает в себя модули: 
1.     Основы православной культуры;
2.     Основы исламской культуры;
3.     Основы буддийской культуры;
4.     Основы иудейской культуры;
5.     Основы мировых религиозных культур;
6.     Основы светской этики.
      Один из модулей изучается обучающимся с его согласия и по выбору его родителей (законных представителей).
Ваши дети на пороге 4 класса. Этот возраст с 10 -11 лет приводит с собой возрастной и образовательный кризис.  Ребенок становится мл. подростком (4-6 кл.) – это самый сложный период  развития школьников.  Это стадия развития личности между детством и взрослостью.
Ребенок переходит от ценностей детства к ценностям взрослой жизни. Младший подросток начинает создавать свою собственную систему ценностей. Этому и призван содействовать курс ОРКСЭ. Воспитание остается самым сложным видом деятельности в мире. Что может быть сложнее и ответственнее, чем воспитать в человеке Человека? 
Каждый курс модуля расскажет о системе вечных ценностей, богатейшем и разнообразном опыте нравственной жизни, примерах человеческого подвига.  Одна из  важнейших задач курса – это доверительное общение между родителями и детьми с опорой на нравственные основы семейной жизни. Семья основана на любви, взаимной поддержке, взаимопонимании. К сожалению, сейчас на детей сваливается огромное количество различной  информации: с экранов телевизора, интернета. Помочь ребенку разобраться и выбрать для себя нравственные идеалы сможет новый курс.
Курс имеет не вероучительный, а культурологический характер, а культура у нас одна – культура многонационального народа России.
Все мы разные, но живем в одной стране и должны учиться уважать ценности представителей всех культур.
Содержание всех модулей курса подчинено общей цели – воспитанию личности гражданина России посредством приобщения его к нравственным и мировоззренческим ценностям.
Содержание всех модулей группируется вокруг трех базовых национальных ценностей: Отечество, семья и культурная традиция. На этих ценностях основывается воспитание детей. Более подробно вы можете ознакомиться с курсом ОРКСЭ и его модулями в библиотеке. На нашей выставке представлены книги, пособия, которые вам помогут.
2. Представление книжной выставки:
1. Книга для родителей (под ред. А.Я. Данилюка).- М.: Просвещение, 2010 г.
2. Книга для учителя.- М.: Просвещение, 2010
3. Данилюк А.Я., Кондаков А.М., Тишков В.А. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.- М.: Просвещение, 2011 
3. Проведение анкетирования родителей 3-х классов. 
