Герои  произведений  С.В.Михалкова  рядом
Многие произведения замечательного поэта Сергея Владимировича Михалкова я знаю наизусть, потому что  их чувствую. Удивительное очарование кроется в них: доброта, простота, лёгкость и, в то же время, глубина, актуальность. Мне кажется, что поэт побывал невидимкой и в нашем классе, внимательно наблюдал за ребятами, потому что многие герои его произведений – мои одноклассники. Расскажу о них и о себе.
Поэт, как очень близкий и родной человек, понимал,  как трудно  первоклассникам научиться  правильно  писать буквы и просто усидеть за партой. В стихотворении  «Чистописание» он, словно сидит рядом с героем,  поддерживает,  подбадривает  и  вдохновляет дружеским  наставлением: «Да! Стать учёным не легко!» Не один раз на уроке письма мы также старательно работали под этим девизом.
  При  подготовке домашнего задания, на занятиях в танцевальной студии, когда не хватает терпения и выдержки, мне очень помогают  строки из  стихотворения «Дятлы». В них  есть замечательный совет, который возвращает силы:
«Надо выдержанней быть
И иметь терпение!
Без настойчивой долбёжки
Не добыть жучка и мошки!..»
Действительно, лишь  выполняя  упражнение за упражнением,  движение  за движением, преодолевая трудности, можно многому научиться.
В первом классе наши мальчики часто ссорились из-за мелочей, не уступали друг другу. После урока технологии на одном столе остались  обрезки цветной бумаги. На просьбу учителя убрать их, каждый, из двух сидевших  за этим столом мальчиков, недовольно отвечал: «Пусть он уберёт!»
Тогда учительница прочитала  всему классу стихотворение С.В.Михалкова «Бараны». Ссорившиеся засмеялись,  поняли, что их поведение соответствует содержанию этого стихотворения. Им стало стыдно за своё упрямство,  из-за которого пострадали оба,  и  мусор убрали.
   Я и мои  одноклассники – герои  стихотворения  «Прививка».  Каждый раз  все мы очень оживляемся, смеёмся, подшучиваем друг над другом,  когда идём в медицинский кабинет на прививку. Подойдя к нему, приумолкаем, затихаем…
 Иногда замечаю, что рядом со мной герой стихотворения «Лапуся» или я сама становлюсь им, когда капризничаю, вредничаю.  Чувствую потом себя отвратительно.  Думаю, что полезно перечитывать это стихотворение и детям, и взрослым, чтобы вести себя достойно, быть современным коммуникабельным человеком.                 
     Герой русских народных сказок Фома неверящий у Михалкова другой  - блистательный комический персонаж, которого нельзя не полюбить. Его  недоверчивость,  доходящая до нелепости, вызывает улыбку, поднимает настроение. Случается, я бываю таким Фомой. 
Однажды, гуляя с бабушкой в лесу, мы нашли старый гриб дождевик.  Бабушка сказала, что он пыхтит. Я не поверила, низко наклонилась, резко надавила на него,  и мои руки  и лицо усыпала коричневая пыльца. Смех, да и только! Хорошо иметь своё мнение, но  с тех пор  стараюсь прислушиваться к советам родных, друзей.
      Чудесная природа в нашем белгородском крае! Мы  вместе с родителями и классным руководителем весной и осенью выходим на экскурсию в лес. Перед экскурсией перечитываем стихотворения «Прогулка», «Будь Человеком» и  осуждаем поведение героев. Каждый раз   незримо ощущаем рядом их присутствие, потому что встречаемся со следами варварского поведения человека в природе. Нам очень стыдно за них. Мы стараемся наблюдать за природой тихо, не спугнуть птицу, не примять цветы, не тронуть муравейник. Всегда убираем мусор за собой и побывавшими здесь «любителями природы», ведь мы на своей земле! 
В начале  марта в нашем классе прошёл утренник, посвящённый столетию со дня рождения любимого поэта. Все ребята решили, что С.В.Михалков – добрый друг.  Он   вселяет счастье жизни, ненавязчиво помогает каждому из нас узнать себя, изменить своё поведение, стать настоящим гражданином своей Родины. 





