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Тема Необычные озера мира.

Цели и задачи: познакомить учащихся с необычными озерами мира, привлечь внимание к проблемам охраны водных ресурсов.
Развивать речь, внимание, мышление. 
Воспитывать экологическую культуру, интерес к окружающему миру.

Оборудование: пословицы о воде, компьютер, презентация, фото с видами озер Казахстана

Ход мероприятия
Учитель Здравствуйте, дорогие ребята! Тема нашей сегодняшней встречи – «Необычные озера мира». Мы узнаем много интересного.

 Вы, наверное, любите чудеса? Чудес в окружающем нас мире очень много, что самое великое чудо – это жизнь. Вы все знаете, что жизнь на нашей планете существует благодаря многим факторам, одним из которых является наличие на планете воды. 
Что такое вода? Минерал, не имеющий цвета,
Не имеющий запаха, формы, но ты оглянись-
Это главное Таинство, главное чудо Планеты,
Это главный исток, из которого вылилась Жизнь. 
Без воды на Планете немыслимо что-то живое
И вода вездесуща- и в недрах, и под над землей
И планету Земля, Во Вселенной зерно голубое,
Было б много точнее назвать не Землей, а Водой. 
На уроках естествознания и географии мы с вами изучаем водную оболочку – гидросферу, говорим о поверхностных и подземных водах, о ледниках и болотах, о снежинках и каплях дождя. Я предлагаю вам принять участие в конкурсе загадок, все они посвящены воде. 

Очень добродушная, 
Я мягкая, послушная, 
Но когда я захочу, 
Даже камень источу. (вода)

С высоты большой срываясь, 
Грозно он ревет
И, о камни разбиваясь, 
Пеною встает.   (Водопад)

Все обходят это место: 
Здесь земля как будто тесто; 
Здесь осока, кочки, мхи… 
Нет опоры для ноги. (Болото)

Шириною широко, 
Глубиною глубоко, 
День и ночь
О берег бьется. 
Из него вода не пьется, 
Потому что не вкусна – 
И горька, и солона. (Море)

Под осоку на песок
Уронили поясок. 
И лежит – да не поднять, 
И бежит – да не поймать. (Ручей)

Утром падаю всегда – 
Не дождинка, не звезда – 
И сверкаю в лопухах
На опушках и лугах. (Роса)

На дворе переполох: 
С неба сыплется горох. 
Съела шесть горошин Нина, 
У нее теперь ангина. (Град)

Он все время занят делом, 
Он не может зря идти. 
Он идет и красит белым
Все, что видит на пути. (Снег)

Я живу под самой крышей, 
Даже страшно глянуть вниз. 
Я могла бы жить и выше, 
Если б крыши там нашлись.(Сосулька)

В белом бархате деревня – 
И заборы и деревья. 
А как ветер нападет, 
Этот бархат опадет.(Иней)

Книзу летит капельками, 
А кверху - невидимкою. 
(Вода)
 Вода – самое интересное и необычное вещество на нашей планете. Только она может находиться одновременно в трех агрегатных состояниях. С давних пор  вода привлекала к себе внимание художников. Посмотрите на эти картины – в каждой из них художники передали свое восприятие воды. (презентация «Водная стихия в картинах художников»)
О воде писали и многие поэты.

Прозрачной змейкой ручеёк
В траве дорогу пробивает. 
На сколько путь его далёк 
Он сам, наверное, не знает. 
Жизнь, начиная с родника
С дождями силу набирая, 
Всё звонче песнь озорника 
Звучит, на миг не умолкая. 
Бежит, не ведая преград
Который день не отдыхает. 
Зарю  встречая и закат, 
Красу природы умножает. 
Сверкая чистым хрусталём, 
С вершины горной обрываясь. 
Играет призрачным огнём
В поток бурлящий превращаясь. 
Сбежав из плена грозных скал
И берега вширь раздвигая 
Ручей рекой могучей стал 
Среди полей вдаль убегая… 

       (автор неизвестен)
Тихо в озере струится
Отблеск кровель золотых,
Много в озеро глядится
Достославностей былых —
Жизнь играет, солнце греет,
Но под нею и под ним
Здесь былое чудно веет
Обаянием своим. 
Солнце светит золотое,
Блещут озера струи...
Здесь великое былое
Словно дышит в забытьи;
Дремлет сладко, беззаботно,
Не смущая дивных снов
И тревогой мимолетной
Лебединых голосов...

 Ф.Тютчев
Учитель Сегодня мы хотим познакомить вас с необычными озерами мира. (Выступают учащиеся 6 класса. рассказы сопровождаются демонстрацией презентации)
1 ученик. Озеро Байкал, Россия
Наш рассказ  открывает гордость Российской Федерации, одно из самых уникальных озер планеты – Байкал. 
 Это озеро собрало все самое уникальное и необычное, чем только могла наградить его природа. Во-первых, это самое большое озеро на планете. Его размеры практически сравнимы с размером моря. В ширину он достигает от 25 до 80 км, а в длину 2100 км. Во-вторых, это самое глубокое озеро. Максимальная глубина, которая была установлена еще в 1983 году, достигает 1642 метра, средняя глубина озера 744, 5 метров. В-третьих, это самый большой резервуар с пресной водой. Особенностью воды считается то, что в ней мало растворенных минеральных частиц, органических примесей и очень много кислорода. И это еще далеко не все уникальные свойства озера! Также здесь обитает огромное количество видов растений и животных (более 2500), 2/3 которых обитают только в этом водоеме.

2 ученик. Озеро-призрак, Южная Осетия
Озеро-феномен, под названием Эрцо, привлекает из года в год огромное количество туристов и отдыхающих. И связано это не столько с красотами озера, но и с его способностью исчезать. Через каждые 3-5 лет озеро уходит в землю, так как будто его здесь раньше и не было. Это может произойти в любое время года, даже зимой. По мнению ученых, в дело в карстовых пещерах, куда периодически и уходит вся вода. В озере даже не живут никакие животные, так как опасаются этого ненадежного места. Как говорится, чудеса, да и только!

3 ученик. Озеро из чернил, Алжир
Вот оно счастье  - для учащихся! У всех школьников (особенно старших классов) и студентов есть одна большая проблема – чернила в ручке, которые постоянно заканчиваются в самый неожиданный момент. Но в Алжире с этим проблем нет. У них есть целое озеро из чернил! Удивительно, но факт. А секрет заключается в том, что в озеро вливаются две реки. Одна из них содержит большое количество солей железа, а второе разнообразные органические соединения из торфяных болот. Вместе они как раз и образуют чернила. Однако, они опасны для жизни организмов, поэтому в озере нет живых существ. Зато они пригодны для письма.

4 ученик. Озера в кратере вулкана Келимуту, Индонезия
Вулкан Келимуту – это место, где располагается целых три кратерных озера различного цвета. Вода в озере Tiwu AtaMbupu , как правило, имеет синий оттенок. Это озеро является самым западным из трех озер. Два других озера, Tiwu Nuwa Muri Koo Fai (Озеро юношей и девиц) и Tiwu Ata Polo (Колдовское, или Волшебное озеро) разделены стеной кратера и вода в них, как правило, зеленого и красного цвета соответственно. Эти удивительные озера удобно расположились в кратерах вулкана Келимуту. Каждое из них отличается по цвету. Цвета постоянно меняются. Многие утверждают, что все дело в вулканических газах. Если сейчас озера имеют бирюзовый, черный и зеленый цвета, то в далеком 1960 году цвета озер были красно-коричневого, темно-синего и цвета кофе с молоком. Вулкан Келимуту представляет интерес для геологов, потому что три озера разных цветов находятся на вершине одного и того же вулкана.Еще одним интересным фактом является то, что поблизости с этим вулканом находится еще 14, которые ежегодно извергаются, в отличие от Келимуту. Его последнее извержение было зафиксировано в 1968 году.

5 ученик. Лагуна Колорада, Боливия
Это удивительное соленое озеро мечтают увидеть многие туристы по всему миру. Такой необычный цвет озеру придают останки водорослей, сложившихся многими веками. Хотя цвет может меняться в зависимости от солнца. От красного цвета он переходит до желтого или зеленого. В зависимости от времени суток и температуры она меняет свой цвет от кроваво-красного до фиолетового. Такой необычный оттенок придают воде лагуны крошечные водоросли, которые производят каротин, чтобы защититься от сильного ультрафиолетового излучения. Лагуна Колорадо – это мелководное соленое озеро, средняя глубина которого всего лишь 35 см. Также здесь можно увидеть большое количество фламинго. На высоте более 4 км, где температура по ночам опускается ниже отметки 20 градусов мороза, живут тысячи фламинго, принадлежащих к трем видам – редчайшие фламинго Джеймса, андские и чилийские фламинго.
6 ученик. Мертвое море, Израиль
По сути, это озеро не имеет никакого отношения к морю. Его так прозвали из-за его размеров. В длину он составляет более 75 км, в ширину около 20 км, а его глубина достигает 350 метров. Не такой большой как Байкал, но все же большое. Также оно является самым соленым в мире. В нем вода более чем в 8 раз солонее, чем в океане. Название "Мертвое" было получено в результате того, что живые организмы не могли там нормально существовать. Но зато это озеро полезно для здоровья людей. Именно по этой причине ежегодно здесь собирается огромное количество туристов на различных СПА-курортах.
7 ученик. Озера Плитвик, Хорватия
Озера Плитвик для меня как глоток свежего воздуха. Природа настолько блаженна, что как будто попадаешь в рай. Озеро состоит  из шестнадцати льющихся каскадов, которые разделены на верхние и низкие бассейны. Воды меняются от сине-голубых до серо-зеленых.
Озеро Нгакоро
Озеро в Новой Зеландии светло зеленого цвета.
Зеленый цвет озеру придает высокое содержание серы и окисей железа.
 8 ученик. Озеро Пяти Цветов
Озеро Пяти Цветов расположено в самом центре Цзючжайгоу, в Китае. Его цвет изменяется время от времени, от желтого до темно зеленого, но большую часть времени вода здесь алмазно-синего цвета. Это место окутано множеством тайн и загадок, в то время как множество соседних озер периодически мельчает и высыхает, уровень воды в этом водоеме всегда постоянный.
Озеро не замерзает зимой, хотя все соседние озера покрываются льдом. По этой причине местные жители испытывают страх и трепетно относятся к этим местам.
Основным объяснением незамерзания озера является существование на его дне горячих источников, что подтверждается периодически появляющимися на поверхности пузырями воздуха.
9 ученик. Озеро Хиллер
Этот водоём расположен на краю Среднего острова (Middle Island), который входит в состав архипелага Исследования, протянувшегося на десятки километров вдоль южного побережья Западной Австралии. Вода в озере Хиллер ярко-розового цвета.
Впервые люди обнаружили необычное озерцо в 1802 году. Тогда британский мореплаватель Метью Флиндерс решил остановиться на островке по пути в Сидней. Какого же было удивление путешественника, когда среди густых лесов острова он наткнулся на розовый водоём! Исследования так и не дали ответа на то, почему вода в озере Хиллер имеет ярко выраженный розовый оттенок.
Учитель Озера Казахстана. В нашей стране тоже есть необычные озера. Это и самое большое по площади озеро мира – Каспийское море, где водится каспийский тюлень – животное, совсем необычное для жаркого, засушливого  Казахстана. Это и озеро Балхаш – озеро, в котором западная часть пресная, а восточная – соленая. Не менее необычным является и озеро Тенгиз – это самое северное озеро в мире, на котором сосредоточены  колонии розовых фламинго. Кстати, озеро Тенгиз входит в Международную сеть «Живые озера», а Кургальджинский заповедник, на территории которого находится это озеро, внесен в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. На озеро Тенгиз в 1976 году впервые в истории советской пилотируемой космонавтики приводнился экипаж экспедиции Союз-23. Посадка на озеро произошла глубокой ночью в снежном буране в 2 км от берега при температуре −20 °C. Выходной люк оказался в воде, космонавты находились в спускаемом аппарате около 12-и часов. Спасти космонавтов удалось,  лишь отбуксировав спускаемую капсулу на берег с помощью вертолёта
 Необычное содержимое. Некоторые из природных озер наполнены столь необычным содержимым, что остается только удивляться капризам природы. Взять хотя бы озеро Тринидад, расположенное в полусотне километров от северной части Венесуэлы, близ поселения Ла-Бреа, и наполненное... настоящим асфальтом. Находится озеро в кратере бывшего грязевого вулкана, глубина его 90 метров, а площадь 46 гектаров. Выходя из недр земли через жерло вулкана, залегающая на больших глубинах нефть теряет летучие вещества, в результате чего превращается в асфальт. Все это происходит в центре озерной котловины, в местечке, именуемом Мать-озеро. До 150 тысяч тонн асфальта, идущего на строительные нужды, добывают в Мать-озере, но запасы его неисчерпаемы. Человек может спокойно ходить по поверхности озера, за исключением его центра, не боясь сгинуть в вязкой массе. Но оставаться надолго и задерживаться на одном месте без движения нельзя: толща асфальта начинает затягиваться. Любой предмет, оставленный на поверхности озера, через некоторое время исчезает в черной бездне. Ученые, исследовавшие недра асфальтового озера, обнаружили целое кладбище доисторических животных — кости мастодонтов, вымерших в ледниковый период, и даже останки древних ящеров. Имеются запасы асфальта и в славящемся своими целебными свойствами Мертвом море. О его чрезвычайной солености и уникальном составе воды знают многие, однако об асфальтовых залежах доводилось слышать далеко не каждому. Скопления асфальта, по виду напоминающего смолу, время от времени всплывают на поверхность и выбрасываются волнами на берег. Добыча асфальта в Мертвом море ведется с древнейших времен. Применяется он в разных отраслях промышленности: для строительства дорог, смоления судов, получения всевозможных химических продуктов... До середины XX века считалось, что район Мертвого моря — практически единственный поставщик асфальта во всем мире, и лишь в 50-х годах прошлого века были открыты и разработаны новые месторождения.
Самым  «мертвым» морем на планете Земля считается злополучное озеро Смерти – большой водоем, расположенный на Сицилии. Его берега и воды лишены всякой растительности и живности, даже птицы не пролетают над свинцово-серой водой. Купаться в нем смертельно опасно. Любое живое существо, попавшее в воду этого жуткого озера, мгновенно погибает. Человек, на секунду опустивший в воду кисть руки, с ужасом наблюдает, как она краснеет, покрывается волдырями, кожа слазит, обнажая окровавленные кости, лопающиеся вены и сосуды. А дело в том, что в воде в огромной концентрации содержится… серная кислота. Очень опасные исследования, проведенные учеными в 1999 году, позволили сделать ошеломляющий вывод: концентрированная серная кислота выбрасывается в озеро двумя источниками, находящимися на его дне. Неудивительно, что свои жертвы сицилийская мафия испокон веков прятала в этих смертоносных водах: час – и от человека даже зубов не остается.
Но какими бы необычными, фантастически страшными или, наоборот, прекрасными, ни были озера на нашей планете – они часть природы. И только мы – люди, жители планеты Земля, сможем их сохранить. Недаром бережное отношение к воде у каждого народа отражено в пословицах и поговорках. (работа с пословицами и поговорками)
Чтоб радость завтрашнего дня
Сумел ты ощутить.
Должна быть чистою Земля
И небо чистым быть.

А Землю эту, не щадя.
Терзал за веком век,
И брал все только для себя
«Разумный» человек.

Сейчас же кинулись спасать
«Природную среду»,
Но почему ж так поздно мы
Почуяли беду?

Сквозь фабрик и заводов дым
Нам трудно разглядеть
Все те страданья, что Земле
Приходится терпеть.

Надолго ль хватит нам воды,
Коль растворен в ней яд?
Надолго ль хватит тех лесов.
Где топоры стучат?

Спасти поля, леса, луга
И чистую гладь рек – всю Землю
Можешь только ты,
Разумный человек ! 
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