Сценарий концерта 
«Югра – дом детского счастья»
10.12.2014г., 18.00
Концертный зал ДШИ                                                                                          

Ведущая: - Добрый вечер, дорогие друзья! Мы рады приветствовать всех в этом зале! Сегодня, 10 декабря, мы – жители Югры, отмечаем 84 день рождения  Ханты-Мансийского автономного округа! Кто знаком с нашим  Северным краем, тот знает, что эта земля богата, щедра и гостеприимна. Но главное богатство округа – это люди!  Кто ежедневно отдает свои силы, энергию и талант для дальнейшего развития округа, кто связывает свое будущее с Югрой. В этот праздничный день мы желаем вам счастья, благополучия и осуществления добрых надежд. Без дня вчерашнего, не будет дня будущего. А будущее – это наши дети, наша гордость. 
Для приветственного слова, на сцену приглашается директор Детской школы искусств Наталья Николаевна Любимова.
Выступление Н.Н. Любимовой
Ведущая: - Наш город Нефтеюганск – один из достойных представителей автономного округа, который хорошеет и развивается, благодаря ежедневному успешному труду каждого югорчанина. Мы любим свой город и гордимся тем, что мы – жители Нефтеюганска и Югры.
Сегодня, в рамках празднования Дня рождения Ханты-Мансийского автономного округа Югры, мы представляем вашему вниманию концерт струнного и вокально-хорового отделений Детской школы искусств «Югра – дом детского счастья».
Ведущая: - Перед вами выступят юные югорчане - хор младших классов, руководитель Лосева О.А., концертмейстер Саниева Л.М.
1. Муз. Е Туманян, слова В.Викторова «Хорошая зима»
           2.  Муз. А.Ростовской, из английской народной поэзии, русский текст М.Железновой «За звездой яркой» 
Ведущая: - Для вас играет сводный ансамбль скрипачей младших классов. Руководители Березина Л.В. и Талмазан В.В., концертмейстер Солощева О.Н.
             3. И.Дунаевский. Колыбельная
             4. Музыка П.И.Чайковского, слова Л.Фоминых. Итальянская песенка. Исполняет Столбова Алиса, концертмейстер Малышева Н.В.            
             5. И.Гайдн. Аллеманда. Исполняет трио Клишев Илья, Болотин Владислав, Никифоров Серафим
Ведущая: На сцене Грязова Елизавета
            6. Ф.Шуберт. Скерцо 
            7. Музыка Ц.Кюи, слова А.Пушкина. «Царскосельская статуя». Исполняет Пищухина Елизавета, концертмейстер Саниева Л. М.
Ведущая: - В Югре много делается для того, чтобы наши дети росли здоровыми и счастливыми. И особенно нас радует то, что отношение к жизни, к Отечеству воспитывается через великое искусство – Музыку. 
Ведущая: - На сцене Горбачева Лариса и Горбачева Мария. 
            8.С.Прокофьев. Песня без слов. 
            9. Е.Дога. Скрипунелла. Исполняют Пасюта Мария и Ташкевич Ирина.           Концертмейстер Солощева О.Н.
Ведущая: - Особенность сурового северного края состоит в том, что здесь несколько иначе идет время. Еще вчера радовало глаз осеннее разноцветье листвы, а сегодня уже лежит снег. И стоят лютые морозы. Но не испугать нас северян. Школа празднует День рождения Югры и нам не страшны ни морозы, ни вьюги. На сцене Темиржанова Василиса и Шокина Аня.
             10. П.Чайковский. Вальс.
             11. Э.Григ. Танец из Йольстера. Исполняет Бецко Ангелина
           12. Шотландская народная песня. Буренка. Исполняют Перминова Марина и Иванова Настя. Концертмейстер Солощева О.Н.
           13. Русская народная песня. Пряха. Исполняет Франк Кристина, концертмейстер Вахрамова Т.В. 
Ведущая: - Много веков хранила древняя самобытная Югра свои природные кладовые, пока мир не узнал, что кроме леса и рыбы бережет ее земля уникальные запасы «черного золота». Отныне таежная тишина на затерянном острове была нарушена новыми для него звуками мощных машин и механизмов. Новая земля буквально влюбляла в себя с первых шагов. Бесценны воспоминания первопроходцев. Помнятся и разговоры у костра, и дуновение летнего ветерка, и шелест березовой рощи, и короткая тишина на пристани. Энтузиасты-первопроходцы: геологи, нефтяники, буровики, строители, энергетики, транспортники, медики, учителя – все они родители округа и достойные его сыновья и дочери. Наши дети – их внуки, достойные представители Ханты-Мансийского округа. Они талантливы и тоже умеют работать. Они  с усердием готовились к сегодняшнему концерту.
Ведущая: - Встречайте: 
           14. Агеева Валерия и Филатов Анатолий. Спадавеккиа. Добрый жук.
          15. Б.Кемпферт. Путники в ночи. Исполняют Шуракова Мария, Горбачева Лариса и Добрынина Полина
Ведущая: - У каждого из нас есть любимый уголок. Одни любят прогулки по набережной, другие предпочитают тишину аллей, третьи посещают всевозможные выставки, культурные мероприятия. Нашим уважаемым родителям заказана дрога в школу искусств, ведь здесь учатся их дети. И это самые благодарные наши слушатели.
          16. В.Моцарт. Менуэт. Исполняет трио Кривенко Полина, Стригуненко Даша, Трофимова Снежана
         17. Р.Паулс. «Идиллия летнего вечера», исполняет Прус Полина в сопровождении трио скрипачей  Байгушкина Мария, Романов Матвей, Ярохович Ангелина, концертмейстер Малышева Н. В.
[bookmark: _GoBack]Ведущая: - Быстротечен бег времени. Оно неумолимо вбирает в себя события большие и малые. Наверно, потому так важно хотя бы символически «остановить мгновение» истории, такое прекрасное и неповторимое.
            18. Русская народная песня «Мы на лодочке катались». Исполняет Ежелева Бэла, концертмейстер Малышева Н.В.
Ведущая: - На сцене Бецко Ангелина и Грязова Елизавета
            19. Ж.Фогт. Дождь и солнце.
            20. Э.Вальдтейфель. Полька «Пустячки». Исполняют Темиржанова Василиса и Заремба Ядвига. Концертмейстер Солощева О.Н.
Ведущая: - Люди, факты, события, даты
                    Составляют истории нить
                    Все, что есть и было когда-то
                    Наша память должна сохранить
Вот и подошел к завершению наш концерт. Прозвучали последние аккорды прекрасных мелодий. Спасибо, что разделили с нами праздничное настроение, и хочется, чтобы вы сохранили частичку этого праздника. До новых встреч!!!


4

