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Эксплуатация устройств компьютера.
Предлагаю ознакомиться с некоторыми рекомендациями по безопасному обеспечению и рациональному использованию устройств компьютера.

Системный блок. Системный блок компьютера желательно поставить в таком месте, чтобы он не подвергался толчкам и вибрациям. Не следует ставить его вблизи отопительных приборов (батарей), а также в местах с повышенной влажностью. Недопустимо ставить на системный блок принтер - возникающие при его работе вибрации могут повредить компьютер. Все кабели, соединяющие системный блок компьютера с другими устройствами, следует вставлять и вынимать только при выключенном компьютере.

Монитор. Важнейшее значение для эффективной работы с компьютером имеет правильное использование монитора. Поэтому необходимо выполнять следующие рекомендации:

1. Монитор - хрупкий прибор, и если уронить его со стола, то придется покупать новый. Его нужно поставить так, чтобы он стоял надежно, не на край стола.
2. Установить монитор таким образом, чтобы на него было удобно смотреть. Поверните монитор таким образом, чтобы вы смотрели на экран немного сверху вниз, под прямым углом, а не сбоку. Так экран должен быть слегка наклонен - нижний край должен быть ближе к пользователю.

3. Необходимо правильно задать регулировки изображения. Ведь, если он будет неправильно отрегулирован и вы будете смотреть на монитор много часов подряд, то скоро испортите зрение. Сначала надо отрегулировать яркость и контрастность монитора. Проверить это можно так: черный цвет на экране должен быть действительно черным, а не белесым. Изображение должно быть максимально четким.
4. Монитор загрязняется пылью. Надо регулярно стирать эту пыль с экрана мягкой чуть влажной тряпочкой или специальными салфетками для монитора.

5. Монитор должен стоять так, чтобы на нем не отсвечивали яркие блики, не портите глаза - установите монитор так, чтобы бликов не было.

Клавиатура. Является достаточно надежным и неприхотливым устройством, но этим не следует злоупотреблять. Не следует класть на клавиатуру продукты питания и оставлять рядом с ней напитки - крошки и жидкости могут вывести ее из строя. Желательно после работы закрывать клавиатуру крышкой - это предотвратит попадание пыли и грязи.
Защита от недостатков электропитания.

Бывает, что напряжение в электросети сильно колеблется. Для компьютера это весьма нежелательно - понижения напряжения могут вызвать сбои в работе ПК, спонтанные перезагрузки и т.д., а повышения напряжения могут даже привести к повреждению блока питания и электрических схем ПК.
Для защиты от недостатков электропитания применяются устройства трех видов: сетевые фильтры, стабилизаторы и источники бесперебойного питания.
Сетевые фильтры. Дешевле всего, они обычно содержат 3-6 розеток для подключения устройств. Их назначение - защита от импульсивных помех, т.е. очень кратковременных (тысячные доли секунды) выбросов напряжения. Мощные импульсивные помехи очень опасны, они могут полностью сжечь блок питания, и даже электрические схемы ПК.
Стабилизаторы напряжения. Устройства, предназначенные для поддержания на определенном уровне напряжения у себя на выходе при значительных колебаниях напряжения на входе, что защищает электрическое оборудование от нестабильной подачи электроэнергии, перепадов напряжения, высокочастотных помех, высоковольтных импульсов и сбоев в сети. Применение стабилизаторов напряжения поможет сэкономить на ремонте и замене поврежденного из-за скачков и перепадов напряжения электрооборудования, а так же решить проблемы в сбоях их работы. Аварийный скачок - и стабилизатор отключит внутреннюю сеть от источника напряжения, ставшего опасным. Напряжение пришло в норму - возобновит электроснабжение.

Преимущества стабилизатора:
· защищает от серьезных скачков напряжения, исправляет его перепады;

· устраняет электромагнитные помехи;

· защищает от последствий короткого замыкания в сети (а они могут быть серьезными);

· защищает телефонное / модемное / факсовое соединение (предотвращает появление шумов и разрывов соединения);

· может иметь LCD- / ЖК-экран или светодиодные индикаторы для контроля системы;

· стабилизатор средней мощности может стоить примерно как обычный сетевой фильтр.
Источник бесперебойного питания (ИБП). Содержат батареи, что позволяет обеспечить бесперебойную работу компьютера и других, подключенных к ним устройств не только при кратковременных, но и при длительных сбоях в электропитании, в том числе при полном его отключении. ИБП имеет ряд преимуществ: высокий коэффициент надежности, большой период эксплуатации, бесшумность и простота подключения. Источник бесперебойного питания может работать в автономном режиме достаточно долгое время.

Чистка компьютера

Компьютеры, как и многие другие приборы, нуждаются в периодической очистке.
Наружная чистка.
Перед чисткой надо выключить компьютер и отсоединить от системного блока и монитора кабели электропитания. Снаружи системный блок, монитор (кроме экрана), клавиатуру, коврик для мыши можно протереть влажной мягкой тряпкой, смоченной в воде или слабом моющем растворе. Использовать для чистки едкие вещества, отбеливатели, глицериновые и ароматические сорта мыла - запрещается. Тряпка не должна быть мокрой, чтобы вода не попала внутрь системного блока и монитора.
Прежде чем протирать экран монитора посмотрите документацию на него, там могут быть указаны иные моющие средства. Мыльный раствор использовать нельзя - мыльные следы придется смывать очень долго. Сильно тереть экран тоже нельзя - можно повредить экран.

После чистки ПК лучше не включать 2-3 часа, чтобы капли жидкости, которые могли случайно попасть внутрь, успели испариться.

Внутренняя очистка.

Системный блок компьютера загрязняется не только снаружи, но и изнутри, поскольку в нем содержатся 1 или 2 вентилятора, прогоняющие воздух через системный блок (для охлаждения). Поэтому его надо очищать от пыли и изнутри.

Клавиатура. Если расстояние между клавишами клавиатуры больше, то можно попробовать удалить пыль и сор пылесосом. У некоторых клавиатур клавиши легко снимаются, если их потянуть вверх. Тогда можно снять клавиши и удалить скопившуюся грязь пылесосом и влажной тряпкой.
Дисководы. У дисководов загрязняются головки чтения-записи, что приводит к ошибкам при чтении или записи информации. Для ликвидации этого загрязнения можно приобрести специальный набор для чистки дисководов. Бывают два типа наборов для чистки: для сухой и для влажной чистки. Сухой - грязь с головок дисковода соскабливается специальным чистящим диском, влажным - на чистящий диск наносится моющий раствор, который смывает грязь с головок дисковода. В среднем процедуру чистки дисковода надо проводить раз в несколько месяцев.
Компакт диски. Можно очистить специальным набором для чистки дисков. Или аккуратно протрите поверхность диска мягкой тряпочкой, смоченной водой. В случае сильного загрязнения можно протереть поверхность диска раствором для чистки стекол.
