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Характеристика  8  класса
В классном коллективе 4 ученика : мальчик-1, девочек – 3.
Активные  на уроках, любознательны, увлекаются компьютерными играми, танцами. Все ученики из благополучных семей, у родителей нет вредных привычек, у всех дома имеется отдельная комната для выполнения домашних заданий. 
Три года совместной учебы положительно повлияли на детей. Ученики закрепили первичные навыки жизни в школьном коллективе. Дети стараются быть бескорыстными и верными товарищами, заботливыми и внимательными к своим родителям, учителям, работникам школы. Ученики самостоятельно пытаются наладить порядок и дисциплину на уроках и во внеурочное время.
Классный коллектив находится на 3 ступени развития «Мерцающий маяк» (по А.Н. Лутошкину) – стадии формирующегося коллектива. Здесь преобладает желание трудиться сообща, помогать друг другу, быть вместе. В группе нет лидера, они все на равных позициях ,все с удовольствием берут на себя ответственность в различных делах класса, способны совершать нравственные поступки, защитить честь класса и школы в различных мероприятиях.  Учитывая уровень развития коллектива, воспитанности и межличностных отношений его членов, их общее и физическое развитие предстоит совместная кропотливая работа классного руководителя с родителями по созданию максимально-благоприятных условий для развития творческой личности как в школе, так и дома.
Вся деятельность классного коллектива будет направлена на решение поставленных задач под девизом: «Лучшее от каждого - коллективу, всё лучшее от коллектива – каждому».
