Графические редакторы
Графический редактор - программа, позволяющая создавать и редактировать изображения на экране компьютера: рисовать линии, раскрашивать области экрана, создавать надписи различными шрифтами, обрабатывать изображения и т.д. 

Графический редактор сохраняет изображения в графических файлах, а также позволяет выводить изображения на принтер. Некоторые графические редакторы обеспечивают возможность получения изображений трехмерных объектов, их сечений и разворотов.

Существует большое количество графических редакторов, предназначенных для работы с векторной и растровой графикой. Наиболее популярные графические редакторы - это3ds Max,  Adobe Illustrator,  Adobe Photoshop и  CorelDRAW. Они используются профессиональными дизайнерами для создания и редактирования изображений и фотографий. Самый простой графический редактор, с которым Вы можете встретиться уже сейчас в Вашем компьютере (если у Вас установлена операционная система Windows) - это, конечно же, Microsoft Paint.
Есть платные и бесплатные графические редакторы.

GIMP — свободный графический редактор, который поддерживает больше тридцати форматов изображений, умеет работать со слоями, масками, фильтрами и режимами смешивания. В арсенале программы есть огромный спектр инструментов для цветокоррекции и обработки любых фотографий и изображений.

Благодаря удобному интерфейсу и приятным особенностям, научиться работать в Гимпе очень легко. Привыкнув к нему, вам будет неудобно работать с другими, даже платными, редакторами изображений.
http://www.progimp.ru/ (собрано большое количество уроков, которые помогут в первоначальном освоении программы)

Программы для графики и дизайна
можно скачать здесь http://www.melinfo.ru/graph.php?cat2=gedit
или  http://ffasoft.ru/graphics
http://soft.mydiv.net/win/cname47/cname57/graficheskie-redaktory/

Задания для практической работы:

«Моделирование в среде графического редактора Paint»

Вариант 1

 Нарисуйте российский флаг, состоящий из трех прямоугольников одинакового размера, но разного цвета. Отразите название страны, установив шрифт Courier New Cyr.

 Какими инструментами панели инструментов вам пришлось воспользоваться?

 Сколько раз пришлось вставить скопированный прямоугольник? Какой размер шрифта вы подобрали для своей надписи? 

Вариант 2

 Нарисуйте мухомор и разместите рядом с ним текстовое предупреждение о несъедобности этого гриба.

 Опишите процедуру тиражирования элемента (методом Копировать - Вставить). 
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Вариант 3

 Нарисуйте светофор и рядом с ним разместите плакат, предупреждающий о том, как переходить улицу (правильные геометрические фигуры получаются при нажатой клавише Shift). 

 Какой элемент вам пришлось копировать? 

 Какими пунктами горизонтального меню воспользовались в процессе работы? 

 Какой шрифт использовали для плаката? 

