«Моя семья»

Цели: 1.Заинтересовать детей изучением истории своей семьи, привить уважение к культурным традициям семьи и страны;
 
Ход классного часа.

[bookmark: _GoBack]  Учитель. Ребята, сегодня мы совершим удивительное путешествие в прошлое человека. По мнению психологов, в судьбе отдельного человека отражается история его семьи. Изучением истории семей и родов занимается специальная  наука – генеалогия. Ее название происходит от древнегреческого слова, которое переводится как «родословная», т. е. Слово о роде. Существует отдельная наука, занимающаяся изучением фамилий людей, имен, отчеств, прозвищ, кличек, псевдонимов – АНТРОПОНИМИКА.
   Фамилия – это наследственное имя семьи. Их появление в России началось сравнительно поздно и растянулось на четыре столетия 14 – 17 вв.    Большинство русских фамилий развилось из отчеств, лишь некоторые произошли от названий места происхождения семьи.
  Гораздо сложнее обстоит дело с мордовскими фамилиями. Помимо личных имен, в их основу могли лечь русские нарицательные слова. Такие фамилии носят одна треть мордвы. Но все - таки в основу большинства их легли имена. Это очень важно для генеалогического исследования, т. к. имя, лежащее в основе фамилии как правило, является именем основателя рода.
Родовые предания рабочих и крестьянских семей начали фиксироваться только с 19 в. Это делали священники, они публиковали материалы в «Епархиальных ведомостях».
  Предположим, вы решили заняться прошлым своей семьи. С чего начать?

  Вы должны просмотреть архивы вашей семьи и ваших родственников, затем уже обращаться к воспоминаниям членов вашей семьи. Следующий этап вашей работы будет заключаться в занесении данных по одному человеку на отдельную карточку. И только после этого вы можете приступить к составлению генеалогической таблицы, или генеалогического древа.  Вы можете начать составление в виде древа с современности или, наоборот, из глубины веков, как в генеалогическом древе М. Калинина. Здесь каждому лицу дается номер и в приложении указываются подробности его жизни.

  Теперь вы знаете как заглянуть в прошлое своей семьи, с чего начать и чем закончить ваше исследование. А теперь давайте с вами подумаем, зачем современному человеку знать историю своей семьи?
(ответы детей)
Ребята, попробуйте составить генеалогическую таблицу своей семьи.


