Выступление на педагогическом совете 

«Духовно-нравственное воспитание школьников

во внеурочное время».
Для педагогического коллектива нашей школы вопрос духовно-нравственного воспитания учащихся  был и остается  главным в работе, потому что школа - один из островков, где  воспитывают подрастающее поколение в духе любви к Родине, уважения к национальным ценностям страны и ее культурным традициям, любви к людям и ко всему живому на Земле.  

Такие понятия как любовь, вера, сердечное тепло, доброта всегда будут ценностями  жизни человека. Этим категориям нельзя научиться, они не могут быть просто перенесены в личный опыт ученика, этот опыт складывается в практической деятельности, творчестве, в общении.

История нашей школы уникальна, потому что в период с 1941 по 1945 годы в ней размещался эвакогоспиталь №3083. Желание сохранить и передать будущим поколениям память о великом подвиге соотечественников привело нас к созданию военно-исторического  музея «История эвакогоспиталя №3083», который является системообразующим фактором духовно-нравственного воспитания  учащихся  школы. 

Наш музей - благодатная почва для воспитания школьников. Через него прошло ни одно поколение учащихся, и каждое оставило свой след, пополняя школьный музей новыми экспонатами, творческими и исследовательскими работами.  Поисковые экспедиции, походы по историческим местам и местам Боевой Славы, встречи с ветеранами, работниками и ранбольными госпиталя – все это позволяет формировать у учащихся опыт самостоятельной деятельности, воспитывает уважение к памяти прошлых поколений, бережное отношение к культурному наследию, без чего нельзя воспитать любовь к своему Отечеству.  Ежегодно в нашем музее проводится от 50 до 100 экскурсий для учащихся нашей школы, учащихся  школ города и района, для родителей, для выпускников, для жителей и гостей города и района.  Ветераны войны и труда, местные краеведы, почетные жители города — самые дорогие гости нашего музея, потому что с каждым годом всё дальше и дальше уходим мы от военного времени, и поэтому считаем, что необходимо сохранить воспоминания людей, которые были непосредственными участниками тех военных событий, чтобы  никто не  был забыт и ничто не было забыто.
Экспозиции музея «История эвакогоспиталя №3083» широко используются классными руководителями в воспитательном процессе. Они проводят музейные занятия, Уроки Мужества и Памяти, классные часы, встречи с ветеранами и почетными жителями города и района, родительские собрания. Документальные фотоматериалы, солдатские письма, гильзы, осколки снарядов, пробитые пулями каски, гимнастёрки и другая военная амуниция помогают наглядно представить военное время. 
В нашей школе существуют традиции, связанные с музеем. Это:

· Акция «Школьный музей» (ребята дарят  семейные реликвии, пополняя фонд музея новыми экспонатами);
· Акция «Ветеран глазами внуков и правнуков» (ученики рассказывают своим одноклассникам о судьбе близких людей, изображенных на фотографиях военного времени);
· концерты для ветеранов Великой Отечественной войны, работников госпиталя, жителей микрорайона;
· Акция «Память и памятники» (школьники приводят в порядок территорию около памятников и воинских захоронений, участвуют в митингах, Вахтах Памяти);
· День рождения музея (этот праздник проводится ежегодно в начале мая, на него  мы  приглашаем ветеранов Великой Отечественной войны – непосредственных участников тех страшных событий);

· Литературно-музыкальные композиции (одна из них «Я забыть никогда не смогу…», посвященная подвигу медицинских работников в годы Великой Отечественной войны. Данное мероприятие  формирует у учащихся личную нравственную позицию, воспитывает гражданственность, развивает умение самостоятельно работать с историческими документами,  материалами по краеведению и литературными источниками).

За время своего существования музей «История эвакогоспиталя №3083» прошел большой путь своего развития. Но на этом пути не было остановок. Мы все время продвигаемся вперед, не торопясь, не сворачивая на легкую тропу быстрого, но надёжного успеха. Всё, чем сегодня располагаем: уникальная музейная коллекция, успехи и достижения детей и педагогов - результат постоянного творческого поиска, упорства и веры в необходимость  существования школьного музея. 

За много лет у нас сложились свои школьные традиции, лежащие в основе воспитательной системы. Это Праздники Первого и Последнего звонка, вечер встречи с выпускниками, семейные вечера, новогодние представления для учеников и воспитанников детских садов, смотр-конкурс художественного слова и патриотической песни. Еще у нас в школе есть  хорошая традиция: приобретать новых друзей, делиться опытом своей работы и получать новые знания. В рамках межрегионального сотрудничества мы взаимодействуем с  московскими школами №73 и №391, педагогическим отрядом из города Вязники, центром дополнительного образования «Гелиос» города Коврова.  Одна из удивительных традиций нашей школы - совместное вокальное выступление детей и учителей на различных праздниках.  

Актуальная проблема, стоящая перед педагогическим коллективом школы – организация свободного времени учащихся, причем, наполненного продуктивной деятельностью, которая ориентирует ребят на социально значимые ценности. 

В нашей школе действуют два детских объединения: «ДАР»  и  «Служба Максимум-100». Они существуют не отдельно друг от друга, их связывает серьезная совместная деятельность. В рамках районной «Эстафеты добрых дел» ребята разрабатывают  проекты и акции.  

Участвуя в Акции «Помоги детям», школьники  делают своими руками подарки для воспитанников детских садов и детей-инвалидов.  Большой отклик в сердцах ребят получила операция «Кормушка», во время которой дети вместе с родителями делают домики для пернатых друзей. Эти кормушки ребята развешивают в микрорайоне школы и дарят  детским садам.  Во время проведения Акции «Подарок   ветеранам» ученики изготавливают открытки ко Дню защитника Отечества и ко  Дню Победы для участников Великой Отечественной войны, воинов-интернационалистов.

 Никого не оставила равнодушным идея вырастить тюльпаны к 9 мая. Ребята предложили провести  Акцию «Тысяча тюльпанов ко Дню Победы»  и  посадить цветы в память о своих дедах и прадедах — ветеранах Великой Отечественной войны, тружениках тыла.  Каждому участнику этой акции (ученикам, родителям, педагогам) хотелось выразить огромное уважение и признательность  тем людям, кто не дожил до этого дня и кто отдал свою жизнь за Великую Победу, тем, кто выжил в то страшное время, сказать таким образом, что мы ПОМНИМ! Эта акция нашла большой отклик в сердцах кольчугинцев, которые вместе с нами ежегодно  участвуют в  ней.

Таким образом, для наших ребят работа в детских объединениях – это не игра. Все, что они делают, ими осмыслено и глубоко осознано, потому что они видят результаты своей  деятельности.


Дополнительное образование – еще одно из направлений работы школы, способствующее развитию личности и формированию нравственных ценностей. В школе работает 22 кружка. Одним из самых любимых у детей является этностудия «Сударушка», где ребята изучают обычаи, традиции и историю своего народа, свою национальную культуру, создают своими руками предметы народного творчества. Основным направлением работы этностудии «Сударушка» является проектная деятельность. За 16 лет существования студии ребятами и педагогом были разработаны и реализованы следующие проекты: «Вечера у тетушки Аксиньи»,  «Русский народный костюм», «Народные приметы», «Русский головной убор», «Куклы из бабушкиного сундука». 

Школа – это живой, развивающийся  организм:  каждый прожитый день и час дарит нам и ученикам радость общения, познание нового и интересного.
Сегодня, на новом этапе развития Российской Федерации, современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества, как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 
Это новый заказ государства школе.
