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1.Тема педагогического опыта
 «Формирование познавательной активности  учащихся».

2. Обоснование актуальности  и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Современные преобразования в стране, быстрая информатизация общества  и  его динамичность развития  кардинально изменили требования к образованию. Согласно новому федеральному государственному образовательному стандарту  школа должна формировать целостную систему универсальных способов деятельности учащихся, ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования.  Постоянный педагогический поиск учителей, направленный на разработку эффективных дидактических средств, объясняется требованиями времени. Одна из главных задач учителя - не только дать знания учащимся, но и пробудить личностный мотив, привить интерес к обучению, тягу к самосовершенствованию, «научить учащихся учиться».   Активизация познавательной деятельности учеников – одна из актуальных проблем школьного образования на современном этапе. 
   Известно, что  эффективность обучения находится в прямой зависимости от уровня активности ученика в этом процессе. Познавательная активность не является врождённой, она формируется на протяжении всей сознательной жизни человека, и задача учителя заключается не в передаче учащимся максимально возможного объема знаний, а в том, чтобы научить их умению учиться.
Именно поэтому я работаю над проблемой «Формирование познавательной активности  учащихся».
Актуальность обусловлена самой учебной деятельностью, обновлением содержания обучения, формированием у школьников приёмов самостоятельного приобретения знаний, развития активности. Без внутренней мотивации  освоения знаний не произойдет. Формирование познавательного интереса к учению - важное средство повышения качества обучения     Функция преподавателя – создание атмосферы, при которой учащиеся совместно с преподавателем активно работают, размышляют над процессом обучения, расширяют свои знания. Только увлечение создает то напряжение духовных сил, которое ведет к развитию способностей.

3.Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта  
Процесс активизации учебно-познавательной деятельности, базирующийся на практическом опыте и знаниях, является основой и залогом формирования ключевых компетенций школьников.
     Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании условий для индивидуального развития учащегося, для развития мыслительных навыков учащихся, необходимых для учёбы и обычной жизни, для повышения его познавательной активности. 
Педагог создаёт условия, в которых проявляется потребность и готовность ученика к самообразованию и самовоспитанию. Без внутренней мотивации, без пробуждений интереса освоения знаний не произойдет.
 Какие же условия способствуют развитию познавательного интереса?
Если ученик ищет и открывает новые знания, решает сложные задачи проблемного характера — это способствует развитию познавательного интереса, любви к изучаемому предмету и к самому процессу умственного труда.
  Учащийся должен понимать нужность, важность, целесообразность изучения предмета в целом и отдельных его разделов. Это проявляет интерес.
   Новый материал должен быть связан с раннее усвоенными умениями и навыками. Чем больше новый материал связан с усвоенными ранее знаниями, тем он интереснее для учащихся.
    Обучение должно быть посильным для ребенка.
    Чем чаще проверяется и оценивается работа школьника, тем интереснее ему работать.
  Позитивная психологическая атмосфера урока---стимулирование познавательного процесса.
 Дети должны верить в успех своей работы. На уроке должна присутствовать ситуация успеха.


4.Теоретическая база опыта
Проблема познавательной активности — одна из вечных проблем педагогики. Этой теме посвящены многочисленные исследования. Педагоги прошлых веков Я.А. Каменский, К.Д. Ушинский, Д. Локк, Ж.Ж. Руссо определяли познавательную активность как естественное стремление детей к познанию.
С. Руссова утверждает, что главнейшие качества личности–это  активность и творчество, что активность—это один из главных принципов функционирования психики.
   Г.И. Щукина определяет «познавательную активность» как качество личности, которое включает стремление личности к познанию, выражает интеллектуальный отклик на процесс познания. Идея активизации познавательной деятельности, по её мнению,— это необходимое  условие для воспитания познавательного отношения к миру.
 В соответствии с теорией Д.Б. Эльконина развитие познавательной активности осуществляется путём накопления положительного учебно-познавательного опыта.
Диалектический подход к обозначению понятия активности находим и в трудах В.Сухомлинского. Известный педагог считал, что только в деятельности проявляется активность человека.
    Под познавательной активностью учёные Н.Н. Поддьяков, А.В. Запорожец, М.И. Лисина понимают самостоятельную, инициативную деятельность ребёнка, направленную на познание окружающей действительности (как проявление любознательности) и определяющую необходимость решать задания, которые ставят перед ним в конкретных жизненных ситуациях. 
Продолжительный эксперимент грузинского психолога Ш. Амонашвили убедительно свидетельствует, что даже самых  пассивных детей  можно сделать активными. Метод очень простой: дать ребёнку радость познания, радость преодоления трудностей, научиться ждать ответа от него, переживать вместе с ним счастье интеллектуальной  победы.
    Исследования, отражённые в педагогической литературе, внесли огромный вклад в развитие теории познавательной активности: в них содержатся оригинальные идеи, теоретические обобщения, практические рекомендации. Из них видно, что активность играет важную роль в любом познавательном процессе, она всегда является решающим условием успешной деятельности ребёнка и его развития в целом.
5.Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения
Сущность опыта заключается в повышении качества образования учащихся на основе активизации учебно-познавательного процесса, которая обеспечивается 
-внедрением эффективных педагогических технологий и средств обучения,
- постоянным использованием межпредметных связей, повышающих научный уровень образования,  
-организацией самостоятельной работы учащихся с учетом индивидуальных особенностей личности, 
-использованием информационно-коммуникационных технологий.
     
Направленность образовательного процесса не только на усвоение знаний, но и на развитие способностей учащихся самостоятельно "добывать" необходимые им знания и навыки требует использования на уроках средств информационно-коммуникационных технологий.  Внедрение современных информационных технологий позволяет активизировать учебно- познавательную деятельность школьников, предоставляет доступ к качественной информации, тем самым, уменьшая объем фронтальных форм организации деятельности школьников, а также доминирования речи учителя Задачи, стоящие перед преподавателем - словесником при применении информационных технологий, во многом отличаются от целей и задач других преподавателей-предметников. Задачи эти предполагают работу с текстом, с художественным словом, с книгой. Преподавателю русского языка и литературы необходимо закрепить орфографические и пунктуационные умения, которые учащиеся получили в школе, обогатить словарный запас учащихся, научить их владеть нормами литературного языка, закрепить знания лингвистических и литературоведческих терминов. 
В своей работе я использую готовые учебные электронные издания по русскому языку и литературе: «Уроки  Кирилла и Мефодия»,  Интернет-ресурсы, текстовые материалы, тесты, презентации учебного материала, разработанные мной для уроков. Интересна  учащимся и работа с использованием программы Power Point. Она обогащает урок эмоциональной окрашенностью, расширяет общий кругозор учащихся, повышает производительность труда преподавателя и учащихся на уроке. 
Применение фонохрестоматии  выручает учащихся, когда они  не могут найти нужные произведения в библиотеках или просто им легче слушать, чем читать. А ещё детям кажется необычным услышать  живой голос М.Горького,  В. Маяковского, С.Есенина и других поэтов и писателей.
Электронные словари и энциклопедии позволяют получить дополнительные знания и использовать их на уроке. 
     Применение ИКТ на уроках литературы усиливает интерес к изучению предмета; можно рационально распределять время урока, доходчиво объяснять материал, делать его интересным.
Информационные технологии пытаюсь использовать на всех типах уроков: 
-изучение новых знаний и формирование новых умений;
-практического применения новых знаний и умений;
обобщения и систематизации изученного;
-контроля и коррекции знаний, умений.
    В качестве творческих домашних заданий ребятам предлагается подготовка сообщений, поиск ответов на различные вопросы, написание рефератов, составление кроссвордов и вопросов для одноклассников. Эта деятельность подталкивает к ежедневной работе с дополнительной литературой, к  посещению библиотек, использованию ресурсов Интернета, материалов СМИ.
    
    Хорошим  стимулом для плодотворной работы, для учения с увлечением являются нестандартные формы уроков 
-в форме соревнований и игр: конкурс, турнир, эстафета, КВН, деловая игра, кроссворд, викторина.
 -в форме исследования, интервью, репортажа.
-в форме публичного  общения: аукцион, митинг, заседание, панорама, диалог,  устный журнал.
    Для активизации мыслительной деятельности учащихся, развития интереса к предмету часто на уроке в 5-7 классах  применяю игровую деятельность. Играем в «Футбол», проверяя теоретические знания по изученной теме. Отвечающий – «вратарь», которому «забивают мячи »,  задают пять вопросов  другие ученики – «футболисты». Ученик должен «отбить мячи», ответить быстро и правильно, «не пропустив  гола».   При работе над орфографией провожу «Орфографическое лото», при орфоэпической работе играем в «Три шкатулки»: нужно распределить слова в зависимости от ударения. Во время внеклассных  мероприятий  провожу «Биатлон», где сочетается  физкультурные упражнения с выполнением заданий по русскому языку.
  Игры в «Корректора», «Третий лишний», «Аукцион», «Реши кроссворд» и другие  способствуют повышению познавательной деятельности и более качественному усвоению знаний.

  Успех — важнейший стимул активной деятельности человека. Ребенок, слабоуспевающий, отстающий от своих сверстников, быстро теряет интерес к учению, и его познавательная активность приближается к нулевому уровню. Важным  моментом в этом процессе  является  создание «ситуации на успех», удачным, на мой взгляд, является эмоциональный настрой, создаваемый  анализом какой-либо жизненной ситуацией, притчи,  рассказанной учителем. Например: 
«Жил один мудрец. Люди со всей округи приходили к нему за советом. И ни один из них не уходил безутешным. Слава о его мудрости разнеслась по всей стране.
Прослышал об этом один завистливый человек, позавидовал мудрецу и думает:
— Дай-ка я над ним посмеюсь!
Поймал этот человек бабочку, меж сомкнутых ладоней посадил и пошел к мудрецу. Идет и про себя веселится:
— Скажу ему, мол, какая бабочка в руках моих — мертвая или живая. Скажет, что живая, так я ее в кулаке сожму. Скажет, что мертвая, так я ее и выпущу. Пришел человек к мудрецу и говорит:
— Все тебе открыто. Скажи, мертвую бабочку я тебе принес или живую?
 Посмотрел на него мудрец  и говорит: — Все твоих руках!»
В ваших руках, ребята, всё: ваша жизнь, ваши успехи в учебе, в работе, в ваших руках будущее.
*******
«Однажды падишах решил подвергнуть испытанию своих визирей. «О, мои подданные! – обратился к ним падишах. - У меня есть для вас трудная задача, и я хотел бы знать, кто сможет ее решить». 
Он повел своих подданных в сад, в углу которого была ржавая железная дверь с огромным замком. «Тот, кто сможет открыть эту дверь, станет моим первым визирем», - сказал он и отошел в сторону. Одни придворные только качали головами, другие стали разглядывать замок, третьи начали неуверенно толкать дверь, но они были убеждены, что не смогут открыть ее. Один за другим они отходили от двери. 
Но один визирь внимательно осмотрел дверь, ощупал замок и изо всех сил нажал на дверь. Он толкал ее и – о чудо! – она стала поддаваться, появилась сначала узкая щель, а потом дверь стала двигаться все быстрее и раскрылась. Тогда падишах сказал: «Ты станешь первым визирем, потому что видишь и слышишь, но веришь в собственные силы».
- Как вы понимаете основную мысль текста? Как она поможет нам на уроке? Верьте  в себя, в свои силы, и успех обязательно будет вам сопутствовать.
   Кроме положительного воспитательного настроя, данный вид работы развивает слуховое восприятие текста, мотивирует на учебную деятельность.

   На уроках  систематизации и обобщения знаний плодотворно используется работа в парах.  Она позволяет закрепить материал, проверить уровень знаний, выявить возможные пробелы, устранить их и систематизировать знания учащихся. Чаще всего прошу в паре работать сильного и слабого учеников. Применение парной формы на уроках приобретения новых знаний даёт возможность слабому «поверить в свои силы», сильному  ученику оценить собственные успехи в усвоении нового материала и проверить умение обучать других. Технология работы в группах обеспечивает развитие самостоятельности учащихся, навыка ведения дискуссии, умения публично отстаивать свою позицию. 

  Целями повышения уровня познавательной активности учащихся и ускорения процесса усвоения знаний, умений и навыков является  самостоятельная работа. Известно, что умения и навыки любого рода формируются в процессе самостоятельной деятельности.  Как говорится в китайской пословице «Скажи мне и я забуду, покажи мне—я запомню, дай сделать самому—научусь».  
  Мотивация учебной деятельности школьников, в том числе и их самостоятельной работы, – важная предпосылка успешности обучения. Важно показать учащимся, почему им дается то или иное задание, какова цель его, какие задачи нужно решить для получения искомого результата.
Так, приступая к изучению новой темы, можно предложить ряд заданий, в процессе выполнения которых, учащиеся сами придут к выводу, осознанно усвоят материал.   Например:  Правописание НЕ с причастием.
Тему не объявляю. На доске запись:
1.Ненавидеть, негодовать--------Не был, не преодолевал. 
2. Невежда; несчастье------- Не друг, а враг; он не герой.
3.Нелепый;  невесёлый---- Ничуть не интересный; не весёлый, а грустный.
4. (Не)доумевающий------(Не)законченное, а начатое дело.
 - Глядя на  данную запись, определите тему урока. 
-Какую цель мы поставим себе сегодня на занятии?
- Анализируя данные примеры, сформулируйте  самостоятельно правило о правописании НЕ с причастием. 
-Но  это правило ещё неокончательное, я забыла кое-что дописать, помогите мне закончить запись. Найдите «забытый» мной пункт в  учебнике.
Учащиеся, прочитав полностью правило в учебнике, находят пропущенный мной материал. Дети не любят, когда учитель готов все сказать за них, они любят “догадываться” сами. И в этом им хорошо помогают такие задания.
   Одной из инновационных педагогических технологи,  применяемых в моей практике,  является музейная технология, которая дает неограниченные возможности учителю для проведения нестандартных уроков:
*  урок в музее,                              
*урок-описание экспоната музея, 
*урок-защита проекта
* презентация поискового материала,  *интегрированные уроки с  использованием музейных материалов.    
    Привлечение педагогами музейных материалов в учебный процесс делает уроки более интересными, выразительными, запоминающимися. Но главное то, что у учащихся повышается мотивация к учебной деятельности.
   Музейные предметы – вещи, ценности – выступают в качестве источника информации о людях и событиях, способны  воздействовать эмоционально, вызывать чувство сопричастности, так как позволяют проникнуть в мир прошлого.
   Ученик может взять в руки музейный предмет , который вызовет эмоциональный всплеск. Ведь предмет хранит энергию того или иного исторического события. Например, при изучении бытовой сказки «Солдатская шинель» учитель может применить  технологию музейной педагогики, используя один из  экспонатов – солдатскую шинель. Услышав историю появления данного экспоната в музее, дети смогут потрогать ее руками, представить  солдата того  времени, события, которые пришлось пережить воину.
    Изучая стихотворение К. Симонова «Майор привёз 
мальчишку на лафете» или А. Т.Твардовского «Рассказ танкиста», где затрагивается тема патриотического подвига детей в годы Великой Отечественной войны, ученики глубже проникаются их содержанием, если видят перед собой документы, личные вещи, альбомы с воспоминаниями героев Великой Отечественной войны. Музейные  экспозиции- живые свидетели происшедшего -  позволяют достичь  нравственной высоты.
    Во время изучения темы Великой Отечественной войны на уроках литературы материалы о наших героях-односельчанах дают большую возможность понять и приблизиться  к  тому времени. Ведь на примере людей, которые жили рядом с тобой, легче понять и оценить  серьезность их поступков. 
   Во время урока, посвященного изучению повести К. Воробьёва  «Убиты под Москвой», обращаемся к альбому, где  даны воспоминания  наших односельчан, воевавших под Москвой: Тришина Д.Ф.,  Фоменкова И.П., Болдова А.Д..   Сведения о Тишкиной А.В., служившей в зенитно-артиллерийском полку Московского округа, делают урок по повести «А зори здесь тихие»  более живым, документальным.    Изучая  повести К Воробьева «Это мы, Господи!», М. Девятаева  «Побег из ада», вспоминаем о ветеране   нашей школы Силкине С. П., пережившего все ужасы немецкого плена.
     После таких уроков порой ученики забывают, где художественный вымысел, а где страшная реальность войны.
  Очень интересно проходят в «Краеведческом уголке» уроки литературы, посвященные изучению устного народного творчества. Здесь  учащиеся, сидя на лавке за столом, знакомясь с малыми жанрами фольклора, детально изучают внутренний интерьер и убранство   крестьянского жилища. 
    Подобные уроки содействуют  также развитию навыков исследовательской   работы учащихся.
Урок по  поэме Н.Некрасова «Кому на Руси жить хорошо»  ( анализ главы «Крестьянка») провела  в «Краеведческом уголке», где девятиклассницы качали колыбель,  держа в руках «младенца» в старинном одеяльце, прикоснулись к шитью, прялке, к другим предметам старины, представляя себя в образе женщины–труженицы, на плечах которой лежали все заботы о семье. После этого занятия возникла идея собрать материал о жизни крестьянской женщины. Ученицы  решили узнать о том, как жили, трудились и отдыхали наши предки. В результате  получилась интересная коллективная творческая работа «Так жили наши бабушки». 
   Для проведения  урока литературы «Писатели родного края»  был привлечен музейный материал о выпускнике нашей школы 1936 года И.А.Янюшкине. Книги заслуженного писателя Мордовии,  его фотографии, газетные статьи— всё это подтолкнуло учащихся провести исследовательскую работу  о жизни и творчестве нашего выпускника. Учащиеся собрали большой интересный материал о писателе- земляке. Таким образом,   в музее появились новые документы, а результаты этой исследовательской работы были представлены  на внеклассном мероприятии «Я, Кочелаево, твой сын…».
   Школьные музеи играют большую роль  в активизации познавательной деятельности учащихся: 
   уроки в музее активизируют в равной степени и сильных, и слабых учеников, так как создают возможность индивидуального подхода к различному уровню восприятия музейной информации;
     музейные экспонаты расширяют возможности учебного процесса: способствуют формированию языковой и духовной культуры школьников, умению мыслить, грамотно и хорошо говорить; 
      музейная среда стимулирует познавательные интересы учащихся, способствуют всестороннему их развитию, а наличие незнакомых предметов вызывают чувства удивления, побуждает к самостоятельным поискам информации. 

6. Анализ результативности
Различные формы,  методы,  применение новых технологий, используемые в работе позволяют  получать хорошие результаты при подготовке учащихся к промежуточной итоговой аттестации, развивают творческие способности детей.
Эффективность методической системы подтверждают  следующие показатели: прослеживается динамика участия учеников в различных олимпиадах и конкурсах по русскому языку и литературе, а также наличия победителей и    призёров; повышается способность учащихся самостоятельно получать знания, эффективно заниматься самообразованием. Основными параметрами результативности педагогической деятельности являются
 -Результаты ГИА по русскому языку:
в 2009-2010 учебном году качество знаний-83%;
в 2012-2013 учебном году качество знаний -86%.
-Результаты ЕГЭ: 
в 2011-2012 учебном году качество знаний- 100%

Интерес  к преподаваемому предмету определил дальнейшую профессию учениц: одна из  них учится в МГПИ им.М.Е. Евсевьева на факультете русского языка и литературы, другая на факультете начального образования.
 Мои ученики, успешно  окончив школу, продолжают обучение  в высших учебных заведениях  нашей республики и страны. 
  Но, по-моему, самый главный результат работы учителя—это Человек. Можно быть троечником и прекрасным человеком, или  можно быть отличником, но при этом…  Поэтому главным в своей  работе считаю помочь ребенку научиться общаться, жить, строить отношения, интересоваться миром и окружающими людьми, верить в себя и уважать других.
«Однажды ученики спросили Учителя, какова его основная задача. Мудрец, улыбнувшись, сказал:
— Завтра вы узнаете об этом.
На следующий день ученики собирались провести некое время у подножья горы. Ранним утром ученики собрали вещи, которые могли им пригодиться в дороге и вместе отправились в путь.
К обеду, уставшие и проголодавшиеся, добрались они до живописного пригорка и, остановившись на привал, решили пообедать рисом и солёными овощами, которые захватил с собой Учитель. Следует заметить, что овощи мудрец посолил весьма щедро, а потому спустя какое-то время ученикам захотелось пить. Но, как нарочно, оказалось, что вся вода, которую они захватили с собой, уже закончилась. Тогда ученики поднялись и стали осматривать окрестность в поисках пресного источника.
Только Учитель не поднимался со своего места и не участвовал в поисках. В результате, так и не найдя источника воды, ученики решили вернуться обратно, но тут мудрец поднялся и, подойдя к ним, сказал:
— Источник, который вы ищите, находится вон за тем холмом.
Ученики радостно поспешили туда, нашли источник и, утолив жажду, вернулись к Учителю, принеся и для него воды. Учитель отказался от воды, показывая на сосуд, стоявший у его ног, — он был практически полон.
- Но почему ты не дал нам сразу напиться, если у тебя была вода? — изумились ученики.
- Я выполнял свою задачу, — ответил мудрец, — сначала я пробудил в вас жажду, которая заставила вас заняться поисками источника, так же, как я пробуждаю в вас жажду знаний. Затем, когда вы отчаялись, я показал вам, в какой стороне находится источник, тем самым, поддержав вас. Ну а, взяв с собой побольше воды, я подал вам пример того, что желаемое может быть совсем рядом, стоит лишь позаботиться об этом заблаговременно, не позволяя тем самым случайности или забывчивости влиять на ваши планы…
— Значит, главная задача Учителя в том, чтобы пробуждать жажду, поддерживать и подавать правильный пример? — спросили ученики.
— Нет, — сказал учитель, — главная моя задача — воспитать в ученике человечность и доброту, — он улыбнулся и продолжил, — и принесённая вами для меня вода подсказывает мне, что свою главную задачу я пока что выполняю верно».

7.Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
   Проблема формирования познавательной активности и самостоятельности сложна и многогранна. Не случайно ею занимаются не только исследователи-педагоги, но и философы.  Формирование познавательной активности и самостоятельности является одним из механизмов становления активной позиции школьника в учебной деятельности и последующем его  профессиональном образовании.
    Познавательная активность и самостоятельность школьника в обучении характеризуются прежде всего направленностью усилий на усвоение знаний, требующих от ученика высокой самоорганизованности, мобилизации душевных и физических сил, внимания, памяти, воли.
Характер познавательной активности, ее мотивы динамичны, с возрастом учащихся они дифференцируются.  Заметен спад познавательной активности у учащихся 8-9 классов. 

8.Адресные рекомендации по использованию опыта
Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях на сайте учителя, выступлениях на педагогическом совете, школьном и районном методическом объединении учителей. С публикациями представления педагогического опыта можно познакомиться на страничке учителя на сайте http://nsportal.ru/volokhina-svetlana-alekseevna
9.Наглядное приложение
Урок по рассказу К.Г.Паустовского « Телеграмма»  «Спешите делать добрые дела, или Пока не поздно»
