Живая азбука.

Урок , посвящённый изучению алфавита , графики , можно сделать чрезвычайно увлекательным и интересным , если рассказать об истории русского алфавита.


Учащиеся надолго запоминают рассказ учителя , который ведёт в самую глубь веков: к финикийскому языку , в Древнюю Грецию. Для них становится яснее связь времен , когда из-под руки учителя на доске появляются забытые буквы финикийского , греческого , византийского письма... наконец , появляется и таблица , изготовленная заранее , где во всей полноте представлена кириллица и параллель с греческим алфавитом - и каждая буква имеет своё имя. Как легко тогда ребята найдут два синонима : алфавит и азбука! Как прочно свяжутся в их понятии культура древнего греческого письма и современный русский алфавит! Учитель не должен ограничится объяснением таблицы , его рассказ должен быть красочным и ярким, как сказка, иметь внутреннюю динамику.

 
 Нельзя забыть и древнерусские тексты, где орнамент украшает заглавные буквы, превращенные талантом писца в произведения искусства. Сколько здесь выдумки и фантазии!

Такое решение урока расширит кругозор учащихся, выведет их за рамки урока русского языка, свяжет изучаемый материал с историей и культурой.


В качестве домашнего задания можно предложить ученикам самим попытаться составить стилизованную под древнерусское письмо заглавную букву - любую букву современного русского алфавита.

