Уважаемые родители!!!
Вот и закончилась I четверть в новом учебном году. Совсем недавно мы стояли на праздничной линейке, посвящённой Дню знаний, а сегодня уже подводим первые итоги.                                                                                                 Осень – время сбора урожая: как поработал, так и собрал. Так и у нас. 
Во второй класс дети приходят уже "бывалыми" школьниками. Период адаптации ребенка к систематическому обучению, к новым обязанностям, новым отношениям со взрослыми и сверстниками закончен. Теперь маленький школьник достаточно хорошо представляет себе, что ждет его в школе. Во втором  классе у многих детей самооценка в учебной деятельности резко снижается. Позднее, уровень самооценки вновь повышается. Это явление получило название "феномена вторых классов". Однако возможности детей в оценивании результатов своего труда еще достаточно ограничены, они еще только учатся этому сложному умению.
Ребята с первых дней трудились: повторили изученное в 1 классе и перешли к изучению нового и интересного, прочли новые интересные рассказы и сказки, продолжаем наблюдать за окружающим миром и заниматься творчеством. Написали вводные контрольные работы и текущие, проверили технику чтения.
Советы заботливым родителям!
-Следите за состоянием тетрадей, дневника.
-Контролируйте выполнение письменных и устных домашних заданий -.
-Помогайте детям готовиться к урокам, подбирать необходимые картинки, игрушки, наклеивать фотографии, рисовать на заданную тему.
-Не делайте уроки за ребенка. Дайте ему понять, что приготовление уроков – его обязанность 
-Не стоит отзываться плохо о школе, принижать значение учебы или вспоминать о своем отрицательном отношении к учебе в школе .
-Дети ненавидят нравоучения. Отправляя ребенка в школу, лучше просто пожелайте ему успехов. Важно ребенка настраивать на то, что если верить в успех и стараться, то все обязательно  получится. 
-Не позволяйте ребенку целыми днями смотреть телевизор. Пусть он выбирает для себя наиболее интересные и полезные передачи, а остальное время уделит книгам.
- В случае вынужденных пропусков занятий, обращайтесь к учителю.
- Посещайте школу, родительские собрания, узнавайте об успехах и поведении своих детей, активно участвуйте в жизни школы, класса. Ребенку будет приятно, если школа станет частью Вашей жизни.                                                                                                                                Давайте вместе с Вами сделаем этот труд легким и радостным! Ведь в начале этого нового большого пути детям никак не обойтись без помощи взрослых – нас, учителей, и Вас, уважаемые родители!                                                                    Помните, что только совместными усилиями школы и семьи можно воспитать поколение, которым мы будем гордиться.  
С Уважением кл.рук-ль: Валентина Николаевна!
