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   Введение

  У каждого человека есть  малая  родина  это  место, где он  родился и вырос. Сколько бы лет не прошло, сколько бы человек не повидал других стран на своем веку,  в каждом сердце  и в памяти со хранит образ родных мест, где ты сделал первые шаги, бегал к речке, пил воду из ручья, и рядом  были самые родные,  люди  мама и папа, бабушки, дедушки друзья  детства и близкие. Это самые  приятные воспоминания.

      Составленный  путеводитель  поведает людям, которые ни раз здесь не были, а живущим в этих краях еще раз напомнит, о тех исторических   местах  населенного  пункта,  которые имеют свою историю и хотят быть услышанными и сохраненными, чтобы ничто не было забыто и передали своим потомкам.    Мы хотим рассказать, что есть  село Абзаново,  кузница кадров района и республики  и в нем жили и живут люди,  которые делали историю, делают сейчас.  

   Со сменой веков   многое из памяти людей стирается.  Чтобы не было обидно, ценные сведения передаваемое из поколения в поколения не забывались  и были  запечатлены  и донесены до людей,   начали эту работы. И вот теперь нам  представилась такая возможность прикоснуться к истории нашего села, приоткрыть краешек завесы, скрывающей то далекое время. Настоящее исследование было проведено в селе Абзаново Зианчуринского района  Республики Башкортостан. В течение   года была проведена большая работа по систематизации накопленного материала школьного краеведческого музея, школьной библиотеки по истории села, школы.  Обобщены наблюдения по природе родного края, сведения о культуре и духовной жизни сельчан. Были встречи в библиотеке школьной  со старожилами села: Байназаровым М.З. Рыскуловой Г.А.,Абдрахмановым И.М.,  Аллагуловым К. учителем истории ныне пенсионером Буранчиной Н.З. В настоящее время работа по исследованию истории села и родного края продолжается.  Я хочу, чтобы этот путеводитель был интересен жителям и гостям нашего села.   

  Цель исследования:   явилась разработка эколого-краеведческого путеводителя по своему родному селу и его окрестностям. В настоящем путеводителе мы хотели отобразить все аспекты своего края, изученные нами в ходе исследовательской работы.  Задачи 1) собрать сведения об истории села Абзаново 

2) Обобщить собранный иллюстративный материал и текстовую информацию  о истории создании школы, больницы, РТС, улиц Мурзабулатова, Сельхозтехники и Магадеевых;

3)  Собрать архивный материал о тех замечательных людях, которые здесь жили

4)оформить путеводитель

  1. Географическое положение. Природа края 

Село Абзаново(фото приложении) находится на высоте 200 метром над уровнем  моря, Географические координаты села Абзаново в Башкирии координаты 51°50′43″ северной широты 56°45′56″ восточной долготы.  Село Абзаново относится к Абзановскому сельсовету. Население на 1 января 2009 года составляло 1083 человек.

  В окрестностях нашего села произрастают островные леса, которые состоят из дуба черешчатого, липы мелколистной, березы бородавчатой, осины дрожащей, ольхи черной.  В поймах речек и ручьев растут ивовые леса, местами с преобладанием черной ольхи и очень много черемухи и дикой яблони. Весной при цветении черемухи по всему селу распространяется её запах. На берегах речушек образуют заросли: камыши, крапива, осока, борщевик, конский щавель, горец, лютики, валериана лекарственная, повсеместно распространен хмель. В кустарниковом ярусе растут крушина, жимолость, бересклет бородавчатый, волчеягодник обыкновенный, калина, малина, ежевика. Заросли кустарников, прилежащих к лесам, состоят из шиповника, вишни, таволги и чилиги. В травяном пологе лесов много типичных дубравных растений. Весной расцветает хохлатка, ветреница, медуница, адонис весенний ,ландыш майский и чистяк. Позже к ним присоединяются купена лекарственная, звездчатка, душица,  яснотка, будра плющевидная, фиалка, земляника. В наших местах много других трав: колокольчиков, , дягиля, пижмы, душицы, зверобоя,  марьянника, чабреца, кровохлебки,  валерьяны лекарственной, девясила и др. Леса привлекают к себе чудной красотой, очень богаты ягодой земляники, люди собирают много калины, черемухи, ежевики.     Разнотравно-ковыльная степь простирается на  вершинах грив, пологих и слабопокатых склонах гор. В таком травостое господствуют ковыли: красивейший, Залесского и Лессинга. Разнотравье состоит из адониса весеннего, клевера горного, тимьяна обыкновенного,  астрагалов, сон-травы,  рябчика русского. Из млекопитающих обитают животные: лось, кабан, косуля, лесная куница, лиса, заяц-беляк,  обыкновенный ёж, барсук, бобер, ондатра, выдра, обыкновенный крот, сурки, полевые мыши, тушканчики. 

  В последнее время / 5 лет / численность грачей, близ села, резко снизилась из-за увеличения числа куниц, проживающих в этих же местах. Эти хищники поедают яйца и птенцов грачей.

  Насекомые: кузнечики, мухи,  шмели, осы, пчелы заселяют все пространства. Но более заметны бабочки - это голубянка, павлиний глаз, крапивница, махаон. Жуки - бронзовка, чернотелка, жужелица обыкновенная майский жук, носорог, навозник.

  В окрестностях села много родников, вода в них прозрачная и вкусная. В этом году учащиеся школы очистили и благоустроили родник «Акбулат». Родники окрестностей нашего села имеют выразительные и понятные каждому жителю села названия: «Беляй», «Асе тун», «Акбулат», «Озон куль» Ежегодно ведется работа по благоустройству родников, в том числе облагораживаются заброшенные, заболоченные родники. В такой работе принимают участие организации, население и школьники. 

 «Река Асель и маленькие речушки покрываются льдом не позднее 10 ноября, 10-15 апреля освобождаются от него. Первого мая начинает куковать кукушка, 10 мая зацветает черемуха, 1 июля липа, 20 июля подсолнечник. Озимая рожь поспевает на 20 дней раньше яровых.

   Долина реки Ассель экологически чистая. Промышленные выбросы сюда не доходят. Реки и воздух загрязняет сам человек. Растения, кустарники и леса уничтожаются человеком, травятся скотом. Все меньше и меньше зелени растет в деревнях. Люди должны обратить внимание на это и принять конкретные меры по сохранению некогда богатой природы.» /Магадеев/.
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2.История села и улиц

2.1.История села Абзаново

  Исследователь  села Давлет Магадеев  «Считает, что село сейчас  занимает четвертое место расположения. Он рассматривая поздние кладбища, натыкается  на могильную плиту, которая датируется 911 годом, т.е 15 век. И он приходит выводу, что башкиры жили здесь при похождениях Ибн Фазлана. В 10 км от села Абзаново, находятся  земли когда то,  принадлежавшие генерал – губернатору Оренбурга Перовскому, сейчас  находится   поляна названная его именем. С большими почестями встречали на этих землях  жители села пением курая, песнями, танцами. Устраивали конные скачки и борцы мерились силами. В это время появился широко известный в наше время   «Танец охотника», в последующем этот танец старожилы села называют «Перовским». Во время правления Перовского строится в  Оренбурге «Каравансарай», именно деньги собирали на строительство с населения села Абзан (Мурзабулат) и близ лежащих населенных пунктов.  В 1812-1814 годах  вернувшие из войны  Мурзабулатовы,  дают деревне  название Мурзабулат.»

     Перед нами раскрывается панорама деревни  Мурзабулат (фото в приложении). До последнего поселения, т.е. до 1928 года, она находилась на правом берегу р. Ассель  между горами  Улутау  и Кырла.  После революции по инициативе и плану  С. Мурзабулатова деревня переселяется на левый берег  Аселе, где сейчас улица Мурзабулатова. В  книге  М. Тулебаева  приводится история  деревни: «Много лет назад жил такой человек Маулит было у него 2 сына Ахмет и Махмут, они расположились у берегов реки Асель. Рождается здесь сын Баиш, затем они переселяются в  устье  реки Куйтапкан. Это место было удобном,  от набегов  со стороны казахов. Между деревнями Самазы и Юлдаш имеется гора  с ее высоты можно наблюдать окружающую территорию, где и  расположился  пост караула  Баииша, позднее ее назвали Караул Байиша. Жена Бииша Гулимхан приносила каждый день еду на место караула, но в один день казахи проследили дорогу, по которой она шла на караул, похищают  Гулимхан и Баиша. Увозят их Джамбул, Баиш был мастер на все руки, любая работа горела в его руках, а его жена Гулимхан была большой рукодельницей, были в работниках  Мырзахан бая. Условия жизни были достаточно хорошими.  Здесь рождается сын Мурзабулат.   После того как Мурзабулату исполняется 16 лет,  он решает  возвратиться родные места, этому сообщению обрадовался отец Баиш. Казахи их провожают до реки Яик.  Они  располагаются на правом берегу Асель и пускают свои корни, с этого момента деревня начинает носит название Мурзабулат. Женившись Мурзабулат, рождаются дети Казбулат, Янбулат, Ишбулат, Байбулат. Эти дети здесь обзаводится детьми,  так начинается история знаменитого рода Мурзабулат.  От этой деревни только остался фундаменты бывших домов , 1919 года  население переселяются в село  Абзан».  Исконны жившие на этой земле: Абдрахмановы, Ишбулатовы, Магадеевы, Мурзабулатовы, Янбулатовы, Ямгурчины, 

  Село Абзаново в Зианчуринском районе один из самых древних поселений.  По документам  он образовался  1776 году. Как утверждает, сторожил Абдрахманов И. «Среди  населения ходит легенда, что в деревню переезжает  мулла Абзан  из Самарской губернии,  все дела хозяйственные и административные  ведет он. Когда составляли карту,  чтобы увековечить свое имя он дает  деревне название  Абзан».

   Как вы сами заметили деревня Мурзабулат (Абзан), близлежащая  территория,  не удобно для ведения сельского хозяйства. Эту деревню окружают горы, основное занятие башкир скотоводство, они выгоняли скот в горы, и вели на водопой к реке. (Демонстрация предметов быта найденных в этой деревне, монет, орудий труда фото в приложении).  А левый берег где кругом был лес, жители начали осваивать  вырубать лес  и строить дома, начало зарождается растениеводство. 1929 году образуется колхоз и именуют его «12 лет Октября». 1946 году Абзаново становится районным центром, это сыграло очень большую роль в развитии села. Для развития района большой вклад внесли представители районной партии секретари:  К.Мостафин,  Бикбулатов, Г Абдуллин (отец Луизы Рахимовой ), райсовет К Шарипов, Мусса Билалов, В Азнабаев. 

  Журналист Исмагилов Абдулла Гиниятович в журнале «Ватандаш» описывает «Село Абзаново было большое, находилось в 12 километрах от села Петровское Оренбургской области. Башкиры это село называли «Кершєник», стояло оно недалеко от устья башкирской реки Аселе и было родовым имением родителей русского писателя Н.А.Крашенинникова. Дед писателя помещик Петр Крашенинников за бесценок купил несколько тысяч десятин башкирских земель и обосновал это село. Николай Александрович учился сначала в Оренбурге, а потом в Московском университете. Свои рассказы о жизни башкир публиковал в журналах «Русские ведомости», «Русская мысль», «Современник», «Курьер» и т.д. В 1907 году выпускает сборник произведений «Угасающая Башкирия». Летом и осенью будущий писатель охотился и рыбачил на землях соседних башкирских деревень Юлдыбаево (Сураш), Абзаново (Мурзабулат), Иткулово (Юлдаш), Алибаево и Мухаметзяново (Серекай). Заходил он и в деревни, и на джайляу, встречался со стариками, ночевал и чаевничал у состоятельных людей: у мулл и богачей. Наблюдательный и любознательный молодой человек замечал все: как трудно жилось большинству жителей башкирских сел, как нищенствовала и разорялась деревня, как она расслаивалась на богатых и бедных, как на глазах пропадала одна из сильных духом, гордая и свободолюбивая нация.
Железнодорожная станция Саракташ находилась в 40 километрах от села Абзаново. Начиная от д.Юлдыбаево до самой станции тянулась ровная степь. Все эти богатейшие земли по поймам рек Большой Ик и Сакмара раньше были башкирскими, до сих пор сохранились там башкирские названия рек и местностей. Но в годы столыпинской реформы, а некоторые еще до этого были распроданы за бесценок или отняты насильно.


2.2. Улица Мурзабулатова

   Улица Мурзабулатова  перед нами, сюда переселилось население из деревни Мурзабулат (Абзан) и названо  в честь Сулеймана Мурзабулатова, население называют эту  улицу   еще «Шартугай» кругом был когда-то лес,   такое название  сохранилось и  до наших дней.   Конечно как же не упомянуть имя Сулеймана Мурзабулатова,  который много сделал для нашего села. Я остановлюсь на его биографии.

   Мурзабулатов Сулейман Шангареевич (6.10.1890, д.Абзаново Салиховской вол. Орского у. Уфим. губ., ныне Зианчуринского р-на РБ, - 9.1.1931, Москва), участник борьбы за установление Сов. власти в Зилаирском кантоне, рук. нар. восст. в юго-вост. ч..Башкирии (1920). Чл. РКП(б) с 1918 (по др. данным, с 1921). В 1919-20 и.о. пред. Баш. ЧК, чл. Башревкома. В апр. 1920 направлен в Тамьян-Катайский кантон на парт. работу. М. в числе др. подписал представленное в обком РКП(б) заявление о несогласии с декретом ВЦИК и СНК РСФСР "О государственном устройстве Автономной Советской Башкирской республики" (19 мая 1920). Вместе с др. чл. Башревкома оставил свой пост. Возглавил вооруж. борьбу башкир на Ю.-В респ. против местных парт. органов (см. Крестьянское повстанческое движение в 1918-21). В 1920-23 был пом. наркома по воен. делам, наркомом земледелия БАССР. В мае 1923 по обвинению в "султангалеевщине" и национализме был снят с работы и в адм. порядке переведен на жительство в Москву, где работал дворником. В 1926 получил разрешение на возвращение в Башкирию. Работал в Зилаирском кантоне в "Сельпромсоюзе", пред. к-за, сельсовета. В июле 1930 коллегией ОГПУ СССР приговорен к расстрелу. Умер в тюрьме. Реабилитирован в 1988.  (Показ портрета С.Мурзабулатова, стенд  «История школы».    

       Хочется упомянуть тех людей,  которые жили на этой улице, И  многое сделали для  процветания села и остались в памяти населения.

   Из  воспоминай Байназарова М.З.  « Мурзабулатов  Галли Абдуллович I офицер Советской армии. Умутбай Мурзабулатов колхозный бригадир с малых лет, Мурзабулатова Минлебика и Юмабика –  первые трактористки села  во время ВОВ. Мурзабулатов Хаматулла – знаменитый охотник в округе, как рассказывает Мидхат Зиннатович,  в детстве он прибегал к нему во двор, видел много трупов волков и тех волков еще до конца умершие и рассматривал  их.  Асылбаев Гибадулла – кавалер Ордена Ленина – передовой колхозник. Рахматуллин Нафис, Магадеев Минибай, Исянов Фаткулла, Хусаинов Гайса – передовые знатные механизаторы

2.3. Абзановская участковая больница

 Абзановская участковая больница тоже имеет свою история. Настоящее время работают три  врача: терапевт и главный врач Файзуллина Фаузия Шакировна, которая своим вниманием  к людям и знанием своего дела быстро завоевала авторитет среди больных. Стоматолог Тимербулатов Рауф Шамарданович,  Ишемгулова Минзифа Юнусовна врач педиатр более 25 лет лечит детей,  опытный специалист. 12 медицинских сестер, 4 санитарки, повар, сестра хозяйка. 18 коек мест. Рядом  с больницей располагается Детский реабилитационный центр для детей инвалидов Зауралья.

     Из книги Исмагилова М.З. бывшего главного врача  АУБ  «Медицинский пункт  в Абзанове был открыт в 1933 году и первым фельдшером Юлдыбаевской амбулатории был Петренко Панкрат переехавший на работу из Петровской больницы. 

  Приблизительно 1900 года население всех деревень по реке Аселе за медицинской помощью обращалось в Петровскую больницу открытую земством. Эта больница всегда имела большой авторитет среди населения ввиду наличия операционной и оперирующего хирурга и других врачей.

  Абзановская амбулатория в первое время размещалось в доме Аллагулова Нурислама, изъятом в период раскулачивания. Этого дома нет, он был снесен в период строительства Абзановской средней школы.

  Фельдшер Петренко работал 1937 года. Население села его помнит как деятельного и отзывчивого фельдшера. После его ухода , часто менялись заведущие Абзановским медицинским участком. В августе 1941 г. в Абзанове открывается врачебная амбулатория. Так и начиналась новая история в медицинском обслуживании населения Абзаново и ближайших деревень. Были укомплектованы кадры средних медицинских работников. Это был большой успех в установлении государственной системы охраны здоровья населения в глухой деревне.

  По инициативе нашего земляка Р.К.Ибрагимова, первого Председателя Президиума Верховного Совета Башкирской АССР, уроженца села Юлдаш, избранного депутатом согласовано и запланировано строительство типовой районной больницы на 100 коек в селе Абзаново. Строительные работы начались 1939 году, прорабом строительства 01.01.39 г. был направлен из Уфы Гирш Леопольд   Карлович, он по происхождению немец. Лес для строительства готовили в Зилаирском районе, сплавляли по рекам Сурень и Ик,  до хутора Петровское в устье реки Асселе. Откуда перевозили на гужевом транспорте в Абзаново. В тяжелые годы войны это здание имело огромное значение в деле оказания медицинской помощи населению села».

 Используя книгу М. Исмагилова мы составили  краткую хронологическую летопись (в приложении) из истории Абзановской врачебной амбулатории».

               2.4 Улица Сельхозтехников

     Ремотно-технической станции (РТС), которая огромную роль сыграла в жизни села и развития сельского хозяйства в районе. 

   Из рассказа Байназарова М.З его отец был механизатором, они переехали из дер. Сунарчи Оренбургской области  «РТС организована 1935 году для обслуживания колхозов  и совхозов тракторами всего  Зианчуринского района.  Вся техника  использовалась для вспашки земель, обработки и уборки урожая близ лежащих деревень.  Очень много тракторов, машин, комбайнов было сосредоточено здесь, проходили ремонт специально оборудованных  помещениях ,  в селе открыли столовую, механизаторы приезжали из других деревень для ремонта, с открытием РТС, много  специалистов  переехала в село, много было русских,  создавались рабочие места,  закладывали дома и открылась новая улица   она так и называется улица Сельхозтехники.    Первым директом РТС был Турьянов Д., кузнец Медник, Байназаров Мухаметгали, Шофера Бикбаев Абдрахман, Мусакаев Абдулгазиз, Комаров И., Комаров Н., Механизаторы Байназаров З., Бураков, Валентинов. Агрономы Кутлубаев Ш., Трофимов, Лопаткин, Секретарев, Ильясов, Шельцев П.И. Зав  МТМ Жильников Василий. Вначале был МТС, 1956 году преобразован  РТС.

2.5.  Улица Магадеевых

  Славная  улица Магадеевых, названная в честь знатных людей села братьев Магадеева  Давлеткирея Давлетбаевича и Магадеева Басыра Давлетовича.  Магадеев  Б.Д. живет в Уфе, он не забывает свою малую родину, приехав родные  края,  он посещает места своей молодости,   вспоминает первую любовь, любимую речку. Он вместе сыном Рахимом Магадеевым ,  учредили «Премию Магадеевых», которую сам вручает  отличившимся ученикам в учебе и спортивной жизни школы. Его приезд наши ученики ждут с  большим нетерпением. Мы расскажем  биографию братьев Магадеевых. 

   Из краткой энциклопедии «Башкортостан» Р.Н. Кутушев  стр.378     «Магадеев Давлеткирей Давлетбаевич (р. 1.6.1925, с. Абзаново 1-й Усерганской волости, Зилаирского кантона, ныне Зианчуринского района), журналист, переводчик. Участник Великой Отечественной войны. В1946-55 работал в редакции районных газет в Абзановском райкоме ВЛКСМ, 1956 года учителем в школах Зианчуринского района. В 1961-65 учился Башкирском государственном университете. С1965-1985 собст.корр., зав.отд., член редколлегии газ. «Совет Башкортостаны». Магадеев перевел с русского на башкирский язык книгу М.Л. Муртазина, пьесы Чешкова «Гость в своем доме», А.Попояна «Оставайтесь солнцем». Один из авторов книг «Как читать Коран». Редактор башкирского текста Корана. Удостоен Государственной премии РБ  им Салавата Юлаева (1994)».

   Магадеев Басыр Давлетович ( р.15.2.1933, с.Абзаново Зианчуринского района БАССР), горн.инженер-геолог. Кандидат геолого- минерологических наук (1974) академик ИА РБ (1994). Заслуженный геолог БАССР (1986). После окончания института цветных металлов и золота им. Калинина (1956) работал геологом треста «Уралцветметразведка» Минцветмета СССР (1957-60), старшим геологом Абзелиловского геолого-разведовочной партии (1960-63), начальник тематической партии геофизической  экспедиции (1963-78), зам.ген.дир., гл.геологом ПО «Башкиргеология» (1978-92). С 1992 года пред.Госкомитета РБ по геологии и использованию недр. Научно-производственная деятельность Магадеева связана с решением проблем региональной геологии, тектоники, магматизма, металлогении, разработки методики прогнозирования и поиска рудных месторождений. Автор более 70 научных работ. Удостоен Государственной премии (1980). Награжден орд. Дружбы народов (1986)». Портреты  братьев Магадеевых в школьном музее

   Со слов Аллагуллова Кунакбая  «Отец  Магадеев Давлетбай тоже был знаменитым в селе,  вот дом где они жили, сейчас здесь живет племянник Магадеев Барис,  «Давлетбай  Магадеев был первым председателем колхоза,  он один из первых начал   сажать огород, растил картофель, морковь, капуста, свеклу, стал примером для других сельчан».

  Магадеев Гафур Давлеткиреевич – известный в районе врач –гинеколог. Рахим Басырович Магадеев – директор Витаминного завода  в Уфе.  Юлай Басырович Магадеев президент ассоциации «Дельрус» в Екатеринбурге

  Портреты  братьев Магадеевых в школьном музее. 

    Здесь родились  учились и начали жизненный путь Мирас Исмагилов – кандидат геолого-минералогических наук  и Булат Масягутов.. На этой улице родился Мирсал Исмагилов известный психиатр района, внесший большой вклад развития  здравоохранения района. Зиннур Кутлубаев доктор экономических наук, Сажида  Ямгурчина – доктор медицинских наук, Сапрыкин Александр военный работает при президенте РФ г.Москва Комарова Лидия кандидат технических наук   и т.д. Байназаров М.З. ведя разговор об этой улице нам сказал,  что стоит упомянуть имя Ямгурчина Хамзы который,  хорошо разбирался в технике  и первым в селе установил радио, он не вернулся с войны.

3. История школы

 Слава Абзановской средней школы известна не только в районе, но и в Республике. Славна она выпускниками, работавшими в различных отраслях общества, в районах и городах Республики Башкортостан, в областях, в союзных республиках бывшего Советского Союза. Значение её особенно было велико до 1950 г., так как она была единственной национальной средней школой в округе. Именно в этой школе многие получили среднее образование на башкирском языке и познали свой родной язык.

    Со слов учителя истории Буранчиной Н.З. «Первые источники открытия школы в селе Абзан ведут к осени 1917 г., когда была открыта, как начальное училище Орского уездного земства, в доме Габдельнасыра Асылбаева. Первым учителем этой школы был Усман Ишбулатов – уроженец села Абзан, который учил 2 г. После изгнания Колчака в 1919 г. школа стала 4-х классной, учительницей стала Рудикамал Абдрахманова. В 1925 г. по инициативе Сулеймана Мурзабулатова была открыта ШКМ – школа коммунистической молодежи. По его инициативе в 1922 г. было заложено строительство 2-х этажной типовой школы того времени. С началом репрессивных мер против Мурзабулатова С. Ш. строительство было закончено одним этажом в 1925 г. В 1930 г. школа стала семилетней, в 1935 г. – средней школой. Первый выпуск десятиклассников состоялся в 1938 г. До 1933 г. в школе и ликбезах обучали арабскому алфавиту, в 1933-37 г. – латинскому (яналиф), а с 1938 г. был введен современный русский алфавит. Первая пионерская организация была создана в 1924 г. Ее организатором была из города Оренбурга (фамилия, имя не известны). Первым пионером в деревне был Идельбаев Халим Абдрахманович, который в 1924 г. ездил на слет пионеров в д. Кугарчи и привез первый пионерский галстук. Комсомольская организация была создана в 1926 г. под руководством Кадыргулова Гаяза. Первыми комсомольцами были Идельбаев Габдрахим, Яикбаев Хаматбай, Ишбулатова Ямиля, Мурзабулатов Ямурза II, Дингизбаева Сагида. Первым секретарем комсомольской организации был Мурзабулатов Ямурза I, далее Яикбаев Хаматбай». Славна наша школа выпускниками.

  Журналист Исмагилов А.Г  отмечает в своем очерке «Абзановская средняя школа являлась одной из лучших, была укомплектована учителями с высшим образованием. Школа жила полнокровной жизнью: проводились различные массовые мероприятия, спортивные соревнования, с участием преподавателей и учащихся старших классов почти еженедельно ставились спектакли.
Народу в предвоенные годы приходилось трудно. Мне хорошо запомнилось одно обстоятельство. Обычно в сентябре в V—VII классах бывало по 30 и более учащихся. Но после первой четверти в классах оставалось по 15—20 учеников. Дети из соседних деревень — Алибаево, Мухаметзяново, Абуляисово, Утягулово и т.д. — бросали учебу. Некоторые из них через месяц, полтора возвращались. Когда учителя спрашивали, почему они пропускали занятия, они все как один отвечали: «Кушать нечего». Страна готовилась к войне, многого не хватало. Мануфактуру обменивали на яйца. Чтобы ее покупать, с вечера около магазина занимали очередь, там и ночевали. Женщины и девушки, чтобы сшить платье, ездили на станцию Саракташ или в Оренбург, там покупали географические карты, затем, намочив водой, сдирали с них ткань, стирали ее и шили платье. Многие товары, даже хозяйственные, такие, как ведра, тазы, тарелки, выдавали за счет закупа сельскохозяйственных продуктов: зерна, мяса, масла и яиц». Далее в своем  очерке продолжает « Нас 1944 году, восьмиклассников, собралось 64 учащихся, а классных помещений было мало. К концу октября осталось 32 человека. В течение зимы и весны проверяла на прочность сама жизнь, и в IX класс перешли 22 ученика. Дети бросали учебу не из-за неуспеваемости, а из-за жизненных невзгод: у некоторых не вернулись с войны отцы, другие не могли продолжать учебу из-за материальных трудностей. Послевоенные годы были засушливыми, урожаи были плохие. Жизнь становилась даже хуже, чем в годы войны. Употребляли в пищу всякую траву, особенно борщевик и дикий лук, корни трав, кору деревьев, весной вновь вскапывали огороды и ели гнилую картошку. Выручала корова. Всей семьей ждали, когда же она отелится. Помню, когда она отелилась, дома был большой праздник: мама испекла очень вкусные оладьи с молозивом. Словом, нас становилось все меньше. В X класс в октябре собралось 11 человек, а летом 1947 года аттестат зрелости получили шестеро: я, Азат Абдуллин, Мухтар Ахтямов, Урал Кадыров, Киньягали Назаров и Спартак Мурзакаев. Все вышли в люди». 

   Сейчас получают образование 224 ученика.   Настоящее время  с 2008 года директором школы является Назарова Гаухар Шарифьяновна (знакомство директором школы). Работают 45 учителей из них 5 учителей высшей категорией и I категории, II категории. Имеется интернат где живут дети из деревень Юлдыбаево, Иткулово, Алибаево, Мухамедьяново, Малиновки и Абуляисово. Школа является базовой. 2006 году она завоевывала грант в сумме 1 миллион рублей,  оснащены  оборудованием кабинеты химии, физики и информатики. В школе имеется краеведческий музей (показ музея и кабинетов). Есть учителя, победившие в конкурсе «Лучшие учителя России» и получившие премии президента РФ Елкибаева Г.Р. учитель башкирского языка и литературы, (2006), Хасанова А.А. учитель географии и биологии (2007), Буранчина М.И учитель физики (2010). Ученики занимают места в различных конкурсах и олимпиадах по разным предметам на уровне республики участвуют научно-практических конференциях

Государственные деятели

   Ибрагимов Р.К. –  В 1929-37 служил ком. взвода, роты, батальона, 
помощником ком. полка в Белебее и Стерлитамаке.
 В 1937-38 и.о. Пред. ЦИК БАССР, в 1938-46. 
 Пред. Президиума ВС БАССР, в 1946-53 мин. пищевой пром-сти БАССР.
 Один из инициаторов создания Башкирских кавалерийских дивизий

Сарбаев Р. С. – экс -премьер-министр Республики Башкортостан 2008-2010годы

  Шаяхметов И. А. –   министр природопользования лесных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Башкортостан, 2008-2010годы.

   Уелданов Г. А. – Заместитель начальника УВД (отдел кадров)

   Абубакиров З.З. – начальник Уфимского филиала Северо-Западного института повышения квалификации ФСКН России, полковник полиции, 
кандидат юридических наук, доцент.

Доктора и кандидаты наук

Ахтямов Мухтар Х.   – доктор филологических наук;

Бикбулатов З.Т.  –  доктор медицинских наук  заведующий кафедрой анатомии человека Уральской государственной академии физической культуры (УрГАФК, г. Челябинск);  Кадыров Урал Н.- доктор ветеринарных наук, Гафаров Булат Б. – доктор филологических наук, Сапрыкин Александр Н. – доктор военных наук, Айдагулов Радип Г.  Кутлубаев Зиннур Ш- кандидат экономических наук, . Ирназарова Флюра А.  Исмагилов Мирас И.- кандидаты медицинских наук,   Магадеев Басир Д. (лауреат Госпремии СССР), Акманов Рифкат, Гумеров Салимьян Я. (более 30 лет редактор журнала  «Учитель Башкортостана»), Ямгурчина – Муслимова Сажида С. - кандидат медицинских наук,  Халитов Б.А. -    кандидат экономических наук, доцент экономфака БашГУ. Член Союза писателей РБ,  Майоров Анатолий П., Комарова (Сахарова) Лидия  А. - кандидат  технических  наук,  Атнагулов Рашит Я. Акманов Алмас Г.- зав. кафедрой, профессор, кандидат физико-математических наук. Байназарова М.Ю. –кандидат педагогических наук директор Уфимского педагогического колледжа №2,  Байназаров Ирандык Н. – кандидат исторических наук, Байназарова Айгуль Н. – кандидат математических наук, Якупова Гульзида Ф.- кандидат медицинских наук, Астафьева Наталья А.- кандидат педагогических наук, Бикимбетов Р. – чемпион России по национальной борьбе,зав. кафедрой СиБГУ,  Алимбетова Гульшаян И.- кандидат филологических наук, Аслаев Р. З – бронзовой призер чемпионата  России по русской лапте, мастер спорта. 
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Губайдуллина Ф.,  Идрисов Г. У.,   Ильбаев М. И. ,  Магадеев Д.Д. 

 Уразаев М. , Халитов Б. А. Исмагилов А.Г  

Топонимика

Река Асель. «На берегу реи возле горы Сусак-тау жил один охотник и было у него три жены. На  младшую жену охотник обращал много внимания и любил, чему завидовали остальные жены. И когда она побежала к реке набрать ведра воды, среди густых зарослей поджидали завистницы, и столкнули Асию  воду, и она тут же утонула. И с течением времени стала  носит река имя Асия, в дальнейшем перешло в слова Асель. Хотя этот случай произошел среднем течении реки, но название реки, но носит это название, так поселение возле реки было первым».  По рассказам старожила села Рыскуловой Г.А.

  В книге Тулибаева приводится другая история возникновения реки «В далекие временя у реки Асель не было названия. В один из дней  была сильная гроза,  полил ливень. После дождя, вода в реке стало соленой. Один старый путник остановившись возле реки утолив  жажду произносит- Хай, калай хыуы йылганын асе!. С тех пор стали называть реку Асель».

 У Байназарова М.З. своя версия «500м  по правой стороне  по дороге в деревню  Юлдаш от Абзаново есть заболоченная территория вытекает маленькая речка Асе тун, которая впадает Асель,  трава  здесь не растет случайно забродивший скот здесь тонет.  Может поэтому название реки Асель.

Гора Гальян – Во время Пугачевского восстания приняли участие много зианчуринцев, целыми  деревнями. Из деревни Сураш человек по имени Гальян присоединяет свой отряд, Пугачевскому войску. Во время гонений старик Гальян скрывался на этой горе в пещере много лет. С течением времени односельчане начали называть эту гору Гальян. Об этой горе упоминал в своих рассказах Крашенинников.

Шартугай – непроходимый  густой лес, заболоченный, сейчас люди освоили на этом месте улица Мурзабулатова, название осталось. 

Батырзар кыуагы – со слов Абдрахманова И. в этих местах его сенокосное угодье. На этой местности протекает река Кыска Елга, которая впадает реку Асель, растут кустарники.   «В начале 19 века на этом месте происходит война против захватчиков. Пять башкирских батыров ведут войну 7 дней. Все пятеро  в неравном бою погибают. Их хоронят и на могилы устанавливают камни. Камней сейчас нет они остались под землей, чтобы отметить это место, создают кучу из груды камней. Сейчас это место не заметно. 

 Сусактау- Крутая гора между селом Абзаново и дер. Ниязгул. Про эту гору тоже сохранилась легенда [8.] « Деревенский парень жил один и вел хозяйство самостоятельно,  зимой ходил на охоту. В деревне жила красавица Муийлбика, они были влюблены друг друга. Они встречались тайком один раз они договорились вечером встретится на горе. Джигит на свидание к любимой пошел раньше условленного времени 

  В деревне жил бай, приглянулась ему девушка, он сватал  Муийлбику, чтоб она стала третьей ему женой, но она согласие не давала.  Не получив согласие бай, не успокоился на этом. Девушка бежала на свиданию к горе любимому, и вдруг услышала крик: «Муийлбика»! И девушка увидела как люди бая вонзили кинжал грудь любимому. Парень застыл, стал превращается в камень. Даже если смотреть издали, можно заметить зажатый кулак. Это место считается священным, свою дань отдают молодожены, поднимаясь на эту гору, в день свадьбы.

Гора Акбулат -  располагается на южной окраине села Абзаново. Происхождение названия родника по словам аксакала села Байназарова М.З. связывают именем Яубасарова Акбулата местного есаула, который в этих местах проводил военные сборы юношей.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Работая по данной теме, мы изучили множество литературы, работали с музейным и  архивными материалами,материалами накопленные в школьном музее  совершили экскурсию по окрестностям своего села, делали фото и беседовали с жителями села. 

В процессе работы мы увидели, как прекрасен наш край. Красота нашего села незабываема. Сквозь сады выглядывают ухоженные добротные дома, мирно прижавшиеся друг к другу. А люди у нас открытые, улыбчивые, сердечные,  трудолюбивые всегда готовые откликнуться на просьбу.

С тоской в душе смотрим, что большая часть  мужского населения на заработках районах севера, Челябинской области др. Хотелось бы   и совершенствовалось  сельское хозяйство, развивалась малая предпринимательство, фермерское хозяйство, создавались рабочие места. И не нужно будет искать счастья на стороне, а можно будет жить там, где твоя малая Родина. Недаром в народе говорят: «Где родился, там и пригодился». Мы хотим, чтобы не исчезали с карты заветные уголки нашей прекрасной Родины. Пусть процветает наше село. А мы приглашаем Вас, наше путешествие по чудесным местам нашей малой Родины.
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Хронологические события села Абзаново
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	Годы 
	Хронология  событий в селе

	1874
	Издается указ №2531 канцелярии Оренбургской губернии о разрешении  строительства мечети в деревне

	1911 
	Несколько семей Ишбулатовых переселяются  на левый берег Аселе из-за ограниченного места в селении Мурзубулат

	1928-1928
	Основное переселение население по инициативе С. Мурзабулатова 

	1919
	Местечке Ниязгул проходит стычка между Колчаковцами и красными, колчаковцы были на конях, и насильно большое население  уводят собой в плен

	1918-1920
	В деревне работал старшиной Каллимулла Шамигулов

	1920
	В селе устанавливается Советская Власть, избирается председателем Мурзабулатов Рахматулла



	1923-1924
	Председателем избирается Магадеев Давлетбай

	1922
	Открывается детский дом работает столовая для голодающих

	1937
	Рахматулла Ибрагимов выходец из деревни Юлдаш избирается депутатом Верховный Совет БАССР   Абзановского округа , закладывает фундамент школы

	1 апреля 1946 до июня 1956 
	Село Абзаново районный центр Зианчуринского района, переселение большого количества людей, проводят электричество, начинает работать маслобойка, мельница, образуется лесничество, строится почта.


Хронологические события Абзановской участковой больницы

	Годы
	Хронология событий

	01.07.1943 
	Открытие абзановской больница на 10 коек, открыты родильные коки

	02.10. 1943
	Открытие зубного кабинета

	1947 
	Здание больницы было отдано РК ВКП (б)  и исполком райсовета, существующая больница разместилась в общежитиях Абзановской средней школы

	1946-1947 гг
	В селе Абзаново и на весь район работали 3 врача – Арсланова Г.И., Ильясова С.И., Давлетшина З.К.

	1949 
	Закладывается новый типовой фундамент  больницы на 28 коек, он свои двери распахнул 1954 году

	1954 
	Больнице выделяется первая грузовая машина ГАЗ-51, которая служила до середины 70-х годов. Это большое событие в жизни больницы

	1956 
	Больница носит звание участковая, устанавливается ренгентаппарат

	1957 
	Установлен автоклав

	1958
	Проводятся операции на глаз, в один день до 30 операций

	1962 
	В Абзанове открыт туберкулезный диспансер на 20 коек существовал до 1972 года

	1962-1970
	Авторитет Абзановской больницы поднялся высоко благодаря успешной работе врача Базаргулова М.Г., как умелого оперирующего хирурга

	1978 
	Возвращаются  в родные места Врачи Магадеевы- Гафур Давлетович и Светлана Равилевна

	1979
	Магадеев Г.Д. назначается главным врачом, улучшается педиатрическая и акушерско-гинекологическая служба края

	1994 
	Открыт филиал отделения скорой помощи, обеспечен новой скорой машиной, 1999 г закрыта 

	2006 
	Работали 4 врача: хирург, педиатр , терапевт и стоматолог
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Абзановская  средняя школа 1961год
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Абзановская средняя школа наши дни

Абзановская средняя школа наши дни

Стенд «История школы»

село Абзаново  в наши дни (гора Сусактау на правой строне)

Родословная школы Корни дерева  - директора школы, ствол - завучи,  крона дерева именитые выпускники некоторые с фотографиями.

Улица Сельхозтехники

РТС(ремонтно-техническая станция) 

Абзановская участковая больница

Улица Мурзабулатова

Мост через реку Асель

