15 мая в нашем детском саду прошло массовое спортивное мероприятие
«Мама, папа, я – спортивная и дружная семья», который организовала и провела инструктор по физической культуре  Каменецкая Е.Е.  
Данный праздник был приурочен к международному дню семьи.
Оценивало выступление команд высокое, профессиональное жюри – заведующий  МДОУЦРР детским садом № 15 Варшавская Е.Ю., заместитель заведующего по ВМР Сокол С.В. и педагог - психолог Бунакова А.Ю. 
Мероприятие посетил забавный мультяшный герой Карлсон (воспитатель Деева Т.Л,), который не только развлекал участников и болельщиков, но и активно помогал ведущей в проведении эстафет, разминок и музыкальных пауз. 
В празднике принимали участие: семья Левонских, из средней группы «Кораблик», которые заняли первое почетное место, семья Шестаковых, они являлись представителями от средней группы «Ручеек», и заняли второе почетное место, и семья Щенёвых, участники от средней группы «Осминожек», занявшие третье почетное место. Участники были награждены символическими медалями, дипломами и сладкими призами.
Эмоционально – положительный подъем ощутили все, кто посетил этот светлый, веселый, спортивный праздник в нашем дошкольном учреждении.

