Предлагаем вам совершить виртуальное путешествие в этот чудесный уголок Австралии.
Залив Шарк -Бэй—самый красивый среди всех естественных чудес природы.Красота окружающих ландшафтов просто поразительна. Своё изначальное название — Акулья бухта, залив получил из-за множества акул, которые обитают в  здешних водах, среди редких видов —тигровая  акула.
 НА острове самые большие в мире заросли морских водорослей и огромная популяция морских коров.Этот остров- Национальный парк, охраняемый  всемирной организацией ЮНЕСКО.

Посетите остров Маккуори- остров в  Тихом океане, лежащий между Австралией и Антарктидой..Остров великолепен и загадочен.
Животный мир очень богатый. Здесь много птиц, тюленей, китов. Но особая гордость - пингвины (королевский и     императорский).
На острове проводятся разные научные исследования в области ботаники  и  биологии. 
 Остров занесён в список мирового наследия ЮНЕСКО



Серый кенгуру—самый крупный из сумчатых. Живет в эвкалиптовых лесах, ест траву, листья, молодые корни растений. Передвигается прыжками на задних лапах: они сильные, мускулистые, с крепкими когтями.
Черный лебедь в диком виде встречается только в Австралии. Черный лебедь особенно красив, когда летит. Эти грациозные птицы легко приручаются и украшают пруды в садах и парках Европы.
Попугай кеа размером чуть крупнее вороны. Живут эти попугаи стаями в горах Новой Зеландии. Кеа  кормятся насекомыми и их личинками, фруктами. 


