Австралия — страна, в которую мечтает попасть каждый, чтобы увидеть далекую и удивительную землю, до сих пор населённую аборигенами, которых так и не коснулась цивилизация, фантастический мир фауны и флоры, который не встречается больше нигде, страну, в которой все наоборот — зима летом, а лето зимой. И даже луна слева. 
     Мы  приглашаем вас в путешествие по Австралии. Австралия- самый странный и загадочный континент  на нашей планете, страна парадоксов и крайностей: в центре- знойная пустыня, окружённая массивными горными хребтами, покрытыми снегом; бесконечный горизонт  магических и древнейших ландшафтов во всём разнообразии дикой природы. Удивительный мир природы образует единственную восхитительную экологическую систему.
Это волшебная далекая страна, где все не так как у нас: другие звезды сияют на небе, сила Кориолиса заставляет воду закручиваться в другую сторону, другие животные, другие растения украшают ее склоны и прибрежные районы. Как говорят сами австралийцы – Австралия страна «Вниз-и-Под» .
И  начнём мы наше путешествие с посещения Большого Барьерного  рифа. Этот единственный в своём роде целостный живой организм—самый большой  коралловый риф на планете. Он протянулся  более чем на 2 тысячи километров вдоль всего побережья штата Квинсленд.
Здесь вас ждут потрясающие подводные экскурсии. Картина, которая откроется вашему взору, завораживает. Проплывая среди разноцветных кораллов сквозь косяки пёстрых  рыб,  встретив  рыбу –клоуна, рыбу-собаку, морскую звезду и множество других экзотических созданий, начинаешь понимать, почему Большой Барьерный риф назвали  восьмым чудом света.
Риф представляет большую научную ценность как место обитания дюгоней (морских коров)  и большой зеленой  черепахи – эти животные находятся на грани вымирания.
Риф  главная достопримечательность Австралии, он также является местом съёмок научно-популярных фильмов.
