Адаптация это серьезно. Родителям об адаптации детей в детском саду.
Адаптация малыша к детскому саду – очень сложный и ответственный процесс. Главное в нем – не навредить ребенку, а способствовать его успешному психофизиологическому развитию.

Представьте  себе впечатления ребенка, впервые попавшего в детский сад?  Все дети  о чем-то говорят, бегают, некоторые плачут, и нет места, где можно было бы от всего этого кошмара спрятаться.
Для ребенка, не посещавшего детское учреждение, непривычно все: отсутствие близких, присутствие незнакомых взрослых, большое количество детей, новый распорядок дня и т.п. Обращение персонала с детьми также резко отличается от того, к которому они привыкли дома. Новая обстановка выводит ребенка из равновесия и нередко вызывает у него бурные реакции.

 Именно поэтому одна из основных задач адаптационного периода — формирование у ребенка  чувства уверенности в окружающем его новом мире. Жизнь маленького человека 3-4 лет существенным образом меняется: упорядоченный  режим дня, отсутствие родителей или других близких взрослых, новые требования к поведению, постоянный контакт со сверстниками, новое помещение, таящее в себе много неизвестного, а значит потенциально опасного, другой стиль общения. В силах родителей и близких ребенку людей облегчить привыкание малыша к новой для него жизни. Надо подойти к решению этого вопроса осознанно, не пускать все на самотек. Ведь от того как ребенок пройдет адаптационный период во многом зависит его будущее.

Чтобы адаптация ребенка к детскому саду прошла успешно, рекомендуется начать готовить малыша к саду заранее, чтобы такие изменения в жизни не стали травмой ни для вас, ни для психологии ребенка, подготовку к садику нужно начинать задолго до того, как придет время малышу отправиться туда. Что же необходимо учесть при подготовке малыша к садику?

Следует рассказать ребенку, что такое детский сад, зачем туда ходят дети, почему мама и папа хотят, чтобы малыш пошел в детский сад (чтобы было интересно, например).Показать ребенку детский сад, понаблюдать за прогулкой ребят, которые уже ходят в садик.
В садике ребенок не только развивается физически и интеллектуально, он также учится нормам поведения в обществе. Поэтому важно, чтобы малыш уже имел представление о нормах поведения – он должен понимать запреты, слушаться взрослых, соблюдать дисциплину и четкий распорядок дня, установленный в детском саду. Подготовить к этому ребенка совсем не сложно, достаточно составить для него определенный режим дня и неотступно его придерживаться. Постепенно подстраивайте свой домашний режим под режим детского сада. Умение ребенка общаться с другими детьми, уметь делиться или меняться игрушками, не отнимать игрушки у других детей и не драться с ними. Малыш должен понимать, что нельзя обижать других детей и давать в обиду себя. Даже если ребенок довольно общительный, нужно понимать, что подготовка  к детскому саду требует времени, и это не месяц и не два, а, как минимум, полгода. Проводите больше времени на детских площадках, ходите в гости к знакомым с маленькими детьми. Хорошо, если в круг общения ребенка войдут дети, которые уже ходят в детский сад. 
 Нельзя в присутствии ребенка  высказывать свои страхи и сомнения по поводу детского сада, не давать знакомым высказываться критически в отношении принятого вами решения отдать ребенка в детский сад. Уверенность родителей в правильности своего решения вселяет уверенность в ребенка, что все будет хорошо.
 
И чтобы ваш ребенок чувствовал себя комфортно, в первое время желательно как можно раньше забирать ребенка домой, чтобы он привыкал к новому окружению постепенно, приложить все усилия, чтобы создать спокойный, бесконфликтный климат в семье, необходимо в выходные дни организовывать дома такой же режим, как и в детском саду. И, конечно, родители ребенка должны тесно сотрудничать с воспитателями, психологом и логопедом детского сада. 
Уважаемые родители, в ваших силах помочь ребенку войти в детский сад не с чувством безысходности от надвигающейся на него реальности ,а с надеждой на новую интересную жизнь в новом доме, где его ждут с радостью.

