Два века кубанской литературы
Хождение к литературным святыням (В.Лихонов)
Цель: познакомить учащихся с истоками кубанской литературы, ее взаимосвязью с литературами других национальностей, показать периодичность литературы родного края.
Слово учителя:

У нашей, кубанской, литературной истории есть абсолютно точна дата отсчета: 10 августа 1792 год. В этот памятный день черноморский судья Антон Головатый сочинил на балке Красной близ Днепра свой знаменитый гимн «Ой, годы нам журытыся», от которого и пошла кубанская литература. Кубанская литература очень быстро прошла фольклорный путь развития, так как черноморцы (земли кубанские ранее назывались Черноморией, по имени войска, поселившегося здесь). Черноморцы являлись прямыми наследниками богатейшего искусства запорожцев. И уже в первых написанных на новой казачьей земле «жартывливых» песнях и письмах начал оттачиваться знаменитый казачий стиль.
Яков Герасимович Кукаренко (Яцько Кухар) стал той притягательной силой, той фигурой, вокруг которой объединились первые литературные силы Черномории. Но участники кухаренковского кружка не составляли с самого начала идейного или художественного монолита, разделившись на две непримиримые группировки.

Закрепиться первым успехам было не суждено. Преследования украинского слова усиливались, особенно после заявления министра внутренних дел Валцева о том, что «никакого особенного малорусского языка не было, нет и не будет». Простой кубанский народ радел о жизнеспособности родного языка: «голосовал» (так сказать) за него каждодневым использованием «родной мовы» в быту, «спивая» на вечерицах, слагая казацкие думы, лукавые побреконьки и веселые «нисенитницы».

Первые кубанские писатели учились этому искусству у народа, записывали и обрабатывали лучшие образцы коллективного творчества. Создавая свои произведения, они тем самым  способствовали выработке украинского литературного язык, занимались его систематизацией и изучением. 

Воцарившееся в литературе Кубани затишье (длившееся 4 десятилетия) завершилось в конце столетия.  В Екатеринодаре (ныне Краснодаре) начал формироваться новый после «основы» литературный кружок «Кубанская громада» (Дикарёв, Доброскок,  Вороный, Жарко, Потапенко – Кирий, Пивень и другие литераторы. Особую активность проявлял Митрофан Дикарёв, возглавивший сбор фольклорных и этнографических материалов. Этнография – наука, изучающая материальную и духовную жизнь народа, особенности быта любого народа, его нравы и культуру.    
Другие авторы, писавшие на местном украинском диалекте, отличавшимся от литературного украинского языка, стали говорить о некой «казацкой мове» - спор о которой продлился потом до самого конца 20-х годов XX века. Естественно, наметившийся процесс очень беспокоил украинскую интеллигенцию Кубани. Постоянной заботой писателей стала борьба за чистоту родного языка, подвергавшемуся разрушительному процессу русификации. Обсуждение этого вновь воскресило идею развития на Кубани национального образования. Учащиеся школ (как рассказывал в начале 1917 года журнал «Кубанская школа»), с трудом изъяснявшиеся на чуждом им русском языке (то бишь «по-панскому»), великолепно излагали прочитанное (когда им предложили) на украинском языке. Потому ожила идея украинизации кубанских школ. Эта идея стала одним из насущных лозунгов времени, благодаря которой кубанские украинцы сумели воспитать из безусых юношей новое поколение интеллигенции, неравнодушной к родному слову. Обнадеживающие процессы проходили тогда на Кубани. Политика украинизации края (1925-1932 гг.) пробудила к творчеству новые литературные силы. «Расстрелянное Возрождение» дало целую плеяду многообещающих имен.

Антон Головаый

Песня Черноморского войска
Ей, годi журитися, пора перестати,

Дождалися од царицi за службу зарплати:

дала хлiб-сiль i грамоти за  вiрнii служби,

Оттепер ми, милi браття, забудем всi нужди,

 В Таманi жить, вiрно служить, границю держати,

Рибу ловить, горiлку пить, ще й будем богатi,

Да вже ж треба женитися i хлiба робити,

Хто прийде к нам iз невiрних, то, як врага, бити.

Слава богу i царицi, а покой гетьману,

Залiчили нам в серцях наших великую рану.

Благодарiм iмператрицi, молiмося богу,

Що вона нам показала на Тамань дорогу.
Щедра и богата русская земля, щедра и богата земля кубанская... Щедра на хлеб, на добрых людей, на таланты. Яркое художественное слово литераторов, связавших свою жизнь и творчество с Кубанью, тоже ее богатство. Хлебороб бросает в землю зерно, и оно прорастает колосом; писатель сеет свои зерна в души людей и они всходят ростками добра, человечности и красоты. 
Литературное поле Кубани – Краснодарская писательская организация, одна из наиболее крупных в России, насчитывает в своих рядах сорока членов Союза писателей России. 

История современной (ныне действующей) краевой писательской организации неотделима от общего литературного и культурного движения в нашей стране, а литературные традиции на Кубани уходят далеко в прошлое. 

... На заре русского национального государства (в Древней Тмутаракани) жил и творил легендарный летописец Древней Руси Нестор. Бесценные строки родились у Александра Пушкин, когда он мчался в карете, любуюсь экзотическим видом, сторожевых казаков, по ставропольскому шляху. В хмурые ненастные дни прошлого века, в местах, где юный поручик Михаил Лермонтов встретил героев своей бессмертной повести «Тамань», тянутся незримые нити.
Вдоль и поперек исколесил наши привольные степи пролетарский (рабочий) писатель А.М.Горький, многие свои произведения написал здесь В.Г.Короленко, строки восхищения оставил о нашем крае А.П.Чехов, что именно на кубанское Черноморье стремился попасть гигант мировой литературы Л.Н.Толстой. С Кубанью связаны жизнь и творчество известных современных писателей Ф.Гладкова, А.Фадеева, Д.Фурманова, В.Маяковского, В.Ставского, В.Овечкина, А.П.Гайдара. Всех их покорила необыкновенная природа нашего края, где неповторимо сошлись два моря; бурные горные реки, степи и горы, покрытые лесами и, конечно, люди этой земли – романтики и поэты от рождения, люди мужественные и и красивые. Заглядывая в прошлое, нельзя забывать, что Кубань – край молодой, что ее культурные ценности сложились в самом конце XIX века - начале XX века. Но уже в 1915 – 1917 гг. в Екатеринодаре издавался журнал «Прикубанские степи», единственный в России рабочий журнал, который издавал поэт и драматург, простой рабочий Митрофан Карпович Седин (вспомните в г.Краснодаре – ул.Седина). 
Особенно сильные журнальные традиции сложились на Кубани в 20-е годы, когда один журнал сменял другой. Сотрудничали с ним Д.Фурманов, А.Платонов, М.Зощенко, Л.Сейфуллина другие известные писатели.

В 1938 году образовался Краснодарский край, а уже на следующий год молодому литератору П.Иншакову удалось создать при редакции газеты «Большевик» краевую литературную группу, в которую вошли талантливый очеркист В.Овечкин, прозаики Днепровский и Катаенко, поэты Загоруйко, Лавров и другие. В этом же 1939 году вновь образованное книжное издательство выпустило первый номер литературно-художественного альманаха «Литературная Кубань». Альманах – непериодический литературный сборник с произведениями разных писателей. Через год вышла вторая книжка, но Великая Отечественная война прервала литературное развитие Кубани.  
После войны в 1964 году Иншаков вновь объединяет краснодарских литераторов в литературную группу. Год от года росла и крепла Краснодарская писательская организация. Были приняты в члены Союза писателей Юрий Абдашев, Виталий Бакалдин, Иван Бойко, Иван Варавва, Иван Беляков, Б.Васильев, Николай Веленгурин, И.Зубенко, Виктор Иваненко, Виктор Лихоносов, Виктор Логинов, Александр Мищик, Владимир Монастырев, Вадим Неподоба, Кронид Обойщиков, Леонид Пасенюк, Василий Попов, Петр Прокопов, П.Радченко, Георгий Соколов, Г.Степанов, Б.Тумасов, Сергей Хохлов, Виталий Бардадым. Приехали на жительство в край и пополнили ряды организации, писатели и поэты: Грешнов, Гаркуша, Ан. Знаменский, Кравченко, Краснов, Лифшиц, Вал.Саакова, Ю.Сальников, Стрыгин, Фрагов, Эминов.

Нельзя не сказать и о большей группе писателей, которых уже нет в живых и которые посвятили свою жизнь и творчество воспеванию родной кубанской земли. Это П.Вишневский, Б.Каспаров, А.Кирий, В.Копосов, С.Маркосянц, А.Панферов, А.Степанов, Г.Федосеев.

Вот уже много лет при организации действует бюро пропаганды художественной литературы, ставшее боевым штабом, координирующим связь писателей с читателем, тружениками Кубани. 

Труд кубанских писателей отмечен орденами и медалями, правительственными грамотами, премиями. Это знак признания творческих и общественных заслуг работников пера, оценка их неутомимо работы.

Сегодня Краснодарская краевая писательская организация – дружный, сплоченный коллектив, объединенные общими целями и задачами, программой, в которой говорится о том, что литература призвана служить источником, радости и вдохновения для миллионов людей, выражать их волю, чувства и мысли, служить средство их идейного обогащения.      
