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                                     ПУТЕШЕСТВИЕ В  ЛЕТО.
Задачи: развитие тактильных восприятий у детей.
Материалы: игрушки: медведь, белка, пчелка, две корзинки, солнце из пластилина на листе цветного картона, макароны ("перья"), пластиковые стаканчики, 5 больших цветов из картона, рис, макароны (фигурки животных), макароны "ракушки", семена тыквы, бумага, пищевая пленка,губки для мытья посуды, фольга, воздушные шарики, семена подсолнечника , манная крупа, грецкие орехи, горох дробленный, нут, фасоль. 
                                      ИГРА "ЛУЧИКИ ДЛЯ СОЛНЫШКА".
На листе синего картона солнце из пластилина. Чтобы солнышко ярко светило ему нужны лучики. Лучики сделаем из макарон "перьев". Дети прикрепляют макароны к солнышку.
                                     ИГРА "ПОМОГИ ПЧЕЛКЕ МАЙИ".
На 5 цветах вырезанных из картона, наклеены рис, макароны, семена тыквы, смятая в комочки бумага, смятая в комочки пищевая пленка. Цветы и пчелка разложены на ковре. Это цветочная поляна. Детям надо помочь пчелке Майи собрать нектар с цветов. Для это дети голыми ножками должны пройти по цветам и потоптать их.
                                     ИГРА"ЯГОДЫ ОТ МИШУТКИ".
У Мишутки в корзинке "ягоды" (воздушные шарики с различными наполнителями: рис, семена подсолнечника, дробленный горох, нут, грецкий орех, манная крупа, макароны "ракушки", семена тыквы, фасоль). Он раздает их детям. Дети на ощупь обследуют "Ягоды". Затем Мишутка предлагает детям подобрать пару к их "ягодам".
                                   ИГРА "ОРЕШКИ ДЛЯ БЕЛОЧКИ".
Идем в гости к белочке. Белочка грустит, у нее пустая корзинка. Детям надо помочь белочке собрать орешки. Предлагаем детям сделать орешки самим из заранее приготовленных листов кальки. Смять лист кальки и скатать из него шарик.
                                       


