Сценария мероприятия, приуроченного к 130-летию школы.
(Неделя детской книги)
Цели:

1. Развитие познавательной и творческой активности учащихся, навыков работы с историческими документами и документальной литературой.

2. Расширение кругозора учащихся.

3. Развитие коммуникативных навыков, ораторского искусства.

Продолжительность занятия 45 минут.

План занятия:

1. Вступительное слово воспитателя (5 минут)

2. Основная часть (30 минут)

3. Итоговая викторина и подведение итогов занятия (10 минут)
Саида.

Привет! Я тут узнала, что нашей школе исполняется 130 лет. Это правда?

Ксюша.

Ну да, конечно. Она же была основана ещё в 19 веке.
Саида.

А вы знаете, кто является её основателем?

Максим.

Да, конечно, имя его Генрих Дикгоф.

Саида.

Я не так давно здесь. Пожалуйста, расскажите мне и ребятам о нем.
Максим.

Ну ладно… Генрих Дикгоф родился 16 ноября 1833 года в Полтаве. Среднее образование получил в Ревельской гимназии.

Саида.

В какой гимназии?

Ксюша.

В гимназии города Ревель. Это в Эстонии. Сейчас этот город носит название Талин. Не перебивай… Макс, продолжай.
Максим.

Высшее образование получил в г. Дерпте  (ныне Тарту).

Саида.

Это тоже в Эстонии?

Максим.

Нет в Махачкале! 
Саида.

Да ну тебя…

Ксюша.

Конечно в Эстонии.. В  1855 году он закончил факультет богословия со званием кандидата теологии.

Саида.

Что, теологии. Это что, он стал священником что ли?

Ксюша.

Да. У него и отец в церкви служил, но не в православной, а в  Евангелическо-Лютеранской.
Саида.

То есть сын пошёл по стопам отца?

Максим.

Да 20 ноября 1858 года Генрих был возведен в пасторы и стал помощником своего отца.

Ксюша.

В 1871 году Дикгоф совершает поездку за границу для того, чтобы изучить опыт работы зарубежных школ для слепых. Из поездки он возвращается с твердым намерением создать школу в Москве.
Саида.

Как видим, у него это получилось!
Ксюша.

Все не так просто. Он создает в 1872 году Совет учредителей учебно-воспитательного учреждения для слепых детей, куда вошли знатные и богатые люди города Москвы. Через два года они разработали Устав учреждения, но он  был отклонён Министром Внутренних дел..

Саида.

А что такое Устав?

Ксюша.

Устав – это правила, по которым должна была работать школа.

Саида.

А почему он был отклонен?
Максим.

Ну, во-первых, нужно было найти и подготовить помещение для школы, в которой должны были обучаться 20 слепых детей. А, во-вторых, в банке должно было лежать 20 000 тысяч рублей, проценты от которых шли бы на содержание школы. За два года такие деньги собрать было невозможно.
Саида.

И что, благородное дело Дикгофа могло окончиться провалом?

Максим.

Да. Но… на помощь ему приходит Московский генерал Губернатор Владимир Андреевич Долгоруков. Он добивается отсрочки исполнения этих условий, а Дикгоф создает Распорядительную комиссию, для того, чтобы провести ряд мероприятий для создания школы. В первую очередь – сбор средств.
Саида.

А откуда поступали средства?
Ксюша.

К счастью, в Москве нашлось немало чутких людей, не равнодушных к судьбе незрячих детишек. Они делали значительные пожертвования вещами, деньгами и разными товарами.
Максим.

Вот ты, Саида, смогла бы пожертвовать определенную сумму денег на нужды незрячих детей?

Саида.

Ну, в принципе…

Максим.

А ты, Ксюх.

Ксюша.

Возможно, но для этого недостаточно владеть большим состоянием, важно еще и человеком оставаться с добрым и чутким сердцем. Давай дальше.
Максим.
Было снято помещение для школы в  Фирсановском переулке (ныне Электрический пер.). Школа занимала 11 комнат на 1 этаже трёхэтажного дома.

Ксюша.

14 ноября 1881 года императрица Мария Федоровна в день своего рождения берет школу под своё покровительство. Это событие помогло собрать необходимое количество средств. В июле капитал был собран и направлен в Московский кредитный банк.
Саида.

И школа открылась?
Максим.

Да. 20 сентября 1882 года Министр Внутренних дел России дал официальное разрешение на открытие учебно-воспитательного заведения для 20 слепых детей. Этот день стал Днем рождения нашей школы.

Саида.

А была ли эта школа похожа на нашу?

Максим.

Конечно, нет. В ней обучалось всего 20 человек. Слепые дети получали начальное образование в соответствии с программой 2-классной начальной школы для зрячих детей и обучались доступным ремеслам: плетению корзин, соломенных половиков, покромочных ковров, сидений для стульев, изготовлению щеток, вязанию чулок и шарфов и рукоделию.
Ксюша.

На занятия ремёслами в школе обращали особое внимание. Им посвящалась почти половина времени школьной программы, тем более, что «сами дети без всякого понуждения, с особенным удовольствием и рвением, каждый праздник, каждую свободную минуту употребляли для рукоделия, требуя при этом непрерывной помощи своих руководителей».  
Максим.

В общем, от нынешних времен, с нашими знаменитыми УПП, получается мало чем отличалась жизнь тогдашних незрячих.
Саида.

А зачем им это было нужно?

Ксюша.

Таким образом они могли зарабатывать себе на жизнь.

Саида.

А что они изготавливали?

Ксюша.

Воспитанники занимались изготовлением щёток, плетением корзин, сидений для стульев, соломенных половиков, мелким плетением из цветной бумаги, вязанием чулок, одеял, шарфов и пр. Изделия реализовывались через  магазин, открытый при школе.

Максим. 
Ну я же говорю, натурально  наши современные УПП. Только сейчас продукцию создают немного другую.
Саида.

Макс помолчи. А как незрячие дети учились чтению и письму?

Максим.

Ну как, как. Нашлись добрые люди, позвонили в компанию Элита Груп, они в свою очередь создали в школе компьютерные классы,  привезли брайлевские дисплеи, установили на компьютеры программу джоз для виндоуз. 
Ксюша и Саида (вместе).

Максим.

Максим.

Шучу, Шучу, ну а если серьезно, то первое время слепых детей обучали без учебников и учебных пособий. Созданием учебных пособий и разработкой методических рекомендаций  занялась Анна Александровна Адлер. Она выписывала из-за границы различные учебные и наглядные пособия. Анна Адлер стала одним из первых тифлопедагогов и методистов школы для слепых детей России. Анна Адлер стала первой в России печатать книги по системе Брайля.

Ксюша.

В том же 1883 году она осуществила перевод нотной системы на рельефно-точечный шрифт. Воспитанники Московской школы стали обучаться игре на фортепиано, скрипке и виолончели не на слух, а по выпуклым нотам, что позволяло им точно воспроизводить мелодию. Знание нотной системы на точечном шрифте давало возможность изучения элементарной теории музыки и открывало путь к профессиональному владению инструментом или голосом, а также создавало основы для издания нотно-музыкальной литературы своими силами, не прибегая к заказам за границей. 

Саида.

Значит, музыке, как и в наше время, в школе уделялось особое внимание?

Максим.

Конечно. Кстати, среди первых музыкальных педагогов Московской школы слепых был главный дирижёр Большого театра И.К. Альтани, пожелавший бесплатно обучать детей игре на фортепиано. Когда он впервые посетил школу, то увидел перед собой музыкально грамотных, подготовленных учащихся.

Саида.

А когда у школы появилось собственное здание?

Максим.

В 1887 году. Сочувствие к слепым детям было столь велико, что было собрано много денег. Это позволило купить дом на 2-ой Мещанской улице. После его ремонта и благоустройства 15 сентября 1888  года школа переезжает в новый дом.
Саида.

А где эта 2-Мещанская?

Ксюша.

Сейчас это ул. Гиляровского.

Саида.

А в школе так и обучалось 20 человек.

Ксюша.

Нет, с покупкой дома число учащихся выросло до сорока человек. В двухэтажном доме разместились учебные кабинеты, мастерские, спальни, зал и сооружена домовая церковь во имя Святой Марии Магдалины. Сначала было открыто два отделения: младшее - школьное и старшее - ремесленное. Курс обучения продолжался 9 - 10 лет. В 1891 году была введена учебная программа в соответствии с учебной программой городских училищ. Теперь в заведении было 4 класса: подготовительный, первый, второй и третий. 

28 октября 1891 года в день серебряной свадьбы императорской четы от Марии Федоровны было получено 2 тысячи рублей для благоустройства мастерской для воспитанников, вышедших из учебного заведения.
Саида.

А впоследствии количество учащихся увеличивалось?

Максим.

Да, но не сразу. В 1901 году Совет Московского попечительства слепых детей приобретает земельный участок на 1-ой Мещанской улице (ныне Проспект Мира 13) под строительство новой школы для 150 учащихся.

Саида?

И как быстро построили новое здание?

Ксюша.

В 1911 году был заложен первый камень. На закладку камня приехал тяжело больной Дикгоф.

Саида.

А что это было за здание?

Максим.

Здание было построено по проекту архитектора Гельриха. Оно было частично двух, а частично – трехэтажное.

Ксюша.

К величайшему сожалению, Дикгоф так и не увидел новой школы. Через 2 месяца после закладки здания его не стало.

Максим.

14 ноября 1912 года школа переехала в новое здание и находилась там до 1956 года.
Саида.

Да, Дикгоф прожил интересную полную жизнь. По истине, его можно считать настоящим человеком.

Ксюша.

Да, ты права. Вся жизнь его была направлена на помощь незрячим людям, их образование и воспитание.
6-ые классы.

Саида.

А где похоронен Дикгоф?

Максим.

На Немецком кладбище в Москве. 

Ксюша.
30 октября 1918 года Московское учебно-воспитательное заведение было переименовано в Детский дом №1 для слепых детей, в котором ребята получали бесплатное начальное образование и находились на полном государственном обеспечении.
Максим.
5 ноября 1927 года Московский детский дом №1 преобразовали в Московский институт для слепых детей в ознаменование 10-летия Октябрьской революции. 31 июля 1928 года Народный комитет просвещения РСФСР вводит обязательное начальное обучение слепых детей по РСФСР, а в 1948 году Московский институт для слепых детей преобразован в среднюю общеобразовательную школу - интернат №1 для слепых детей с 11-летним обучением.
Саида.
Да, какая оказывается долгая и интересная история у нашей школы.
