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Слайд 1.  Первая русская женщина - математик Софья Васильевна

Ковалевская.
Слайд 2.  Первая русская женщина - математик Софья Васильевна

Ковалевская родилась в Москве 3 января 1850года в богатой семье генерал-лейтенанта артиллерии в отставке Корван-Круковского. 

Слайд 3. Детские годы провела в поместье отца Полибино (ныне -село Полибино Великолукского района Псковской области ). В свои 12лет она была убеждена, что будет поэтессой. Домашний учитель Малевич восхищался её стихами, написанными в детстве.
Пришлось ли вам безучастно, 

Бесцельно средь толпы гулять 

И вдруг какой-то песни страстной 

Случайно звуки услыхать?

На вас нежданною волною 

Пахнула память прежних лет, 

И что-то милое, родное 

В душе откликнулось в ответ.
Казалось вам, что эти звуки 

Вы в детстве слышали не раз,

Так много счастья, неги, муки 

В них вспоминалося для вас.

Спешили вы привычным слухам 

Напев знакомый уловить, 

Хотелось вам за каждым звуком, 

За каждым словом уследить.
Внезапно песня замолчала 

И голос замер без следа.

И без конца и без начала 
Осталась песня навсегда.

Слайд 4. Девочка росла разносторонне способной, но особенно её увлекала математика. С исключительной лёгкостью, и во многом совершенно самостоятельно. Она овладела основами математических знаний.

    Она описывает случай, который её особенно заинтересовал и заставил заниматься высшей математикой в возрасте 14лет. 

     Как-то однажды на предварительную оклейку стен обоями были использованы листы бумаги с дифференциальными и интегральными исчислениями, изложенными в лекциях профессора Остроградского. Эти непонятные математические символы захватили любознательную девочку. Долго она простаивала перед этими таинственными записями.

    «Листы эти,- говорит Ковалевская,-испещрённые странными, непонятными формулами, скоро обратили на себя моё внимание. Я проводила целые часы перед этой таинственной стеной, пытаясь разобрать хоть отдельные фразы и найти тот порядок, в котором листы должны бы следовать друг за другом».

    Впечатлительная, трудолюбивая, обладающая острым дарованием, девочка увлеклась высокими математическими идеями, которые открыли в её детском сознании новый, чудесный мир. Удивительно то, что, будучи ещё ребёнком, Соня увлекалась приложением математики в естественных науках, в физике и в вопросах инженерного дела. Отец Сони вначале не очень был доволен её математическими стараниями, и она, достав литературу, самостоятельно приступила к изучению математики, просиживая при керосиновой лампе долгие ночи, потихоньку от всех взрослых.
    В то время в России женщинам было запрещено учиться в университетах и высших школах , и, чтобы уехать за границу и получить там высшее образование, Ковалевская ступила в фиктивный брак с молодым учёным-биологом Ковалевским (со временем этот брак стал фактическим).

Слайд 5.  В1869году молодые супруги уезжают в Германию, Ковалевская посещает лекции крупнейших учёных, а с 1870 она добивается права заниматься под руководством немецкого учёного  Вейерштрасса. Занятия носили частный характер, так как и в Берлинский университет женщин не принимали. Только своим огромнейшим трудом она преодолела все трудности, стоящие на её пути, и, получив блестящее образование за границей, достигла мировой славы.

В1874году Вейерштрасс представляет три работы своей     ученицы в Геттингенский университет для присуждения степени доктора философии. Первая работа о дифференциальных  уравнениях, вторая - о структуре колец Сатурна, в третьей излагались труднейшие теоремы математического анализа.

Слайд 6.  Детская игрушка юла (или волчок). Кто из нас не смотрел на её вращение и не удивлялся ее устойчивости: толкнешь -она покачнётся и продолжает крутиться, как ни в чём не бывало. Почему так? По какой траектории движутся её точки? Над этим задумывались многие. На этот вопрос даёт ответ её работа о вращении тяжёлого твёрдого тела вокруг неподвижной точки.
Эта задача ставилась Парижской Академией наук много раз , и не находился человек, которому можно было бы присудить награду за её решение. Только Софья Ковалевская дала ответ на этот вопрос. За эту работу ей была присуждена премия Бордена. Работа о вращении твердого тела вокруг оси имеет важное техническое значение. Приборы, основанные на расчётах Ковалевской, широко применяются в современной технике и в первую очередь для определения курса самолёта, судов и для многих других технических задач.

Слайд 7.  Софья Васильевна Ковалевская мечтала о научной работе в России, но её мечта не осуществилась, в 1891 году она умерла в Стокгольме.
Слайд 8 - 11. 

ДУША ИЗ ПЛАМЕНИ И ДУМ!

ПРИСТАЛ ЛИ ТВОЙ КОРАБЛЬ ВОЗДУШНЫЙ
К СТРАНЕ, КУДА ПАРИЛ ТВОЙ УМ,

ПРИЗЫВУ ИСТИНЫ ПОСЛУШНОЙ?

В ТОТ ЗВЁЗДНЫЙ МИР ТАК ЧАСТО ТЫ НА КРЫЛЬЯХ МЫСЛИ УЛЕТАЛА, КОГДА, УЙДЯ В СВОИ МЕЧТЫ, О МИРОЗДАНЬЕ РАЗМЫШЛЯЛА;

КОГДА, В ВЕЧЕРНЕЙ ТИШИНЕ,

В ГЛУБЬ НЕБА ВЗОР ТВОЙ ПОГРУЖАЛСЯ

И В ТЁМНО-СИНЕЙ ВЫШИНЕ

КОЛЬЦОМ САТУРНА ЛЮБОВАЛСЯ.

В ТЕХ СФЕРАХ- ЧИСЛА, ФУНКЦИЙ РЯДА, ИНОМУ СЛЕДУЯ ПОРЯДКУ, ТЕБЕ, БЫТЬ МОЖЕТ, РАЗРЕШАТ БЕССМЕРТИЯ ВЕЧНУЮ ЗАГАДКУ...

ТЫ ПРЕЛОМЛЕНЬЕ СВЕТОВЫХ

ЛУЧЕЙ НА ПРИЗМЕ НАБЛЮДАЛА:

КАКИМИ ТАМ ТЫ ВИДИШЬ ИХ,

У РОДНИКА ИХ И НАЧАЛА?

СО СВЕТЛОЙ ЗВЁЗДНОЙ ВЫСОТЫ, С УЧАСТЬЕМ В ПРОСВЕТЛЁННОМ ВЗОРЕ, ТЫ СМОТРИШЬ В БЕЗДНУ ТЕМНОТЫ НА ЗЕМЛЮ, НА ЗЕМНОЕ ГОРЕ...

ДУША ИЗ ПЛАМЕНИ И ДУМ!

В ЧАСЫ НАДЕЖД И ПРОСВЕТЛЕНЬЯ

ОДНУ ЛЮБОВЬ СЧИТАЛ ТВОЙ УМ

НАДЁЖНЫМ ЯКОРЕМ СПАСЕНЬЯ.

ПРОЩАЙ !ТЕБЯ МЫ СВЯТО ЧТИМ, ТЫ, НАВСЕГДА РАССТАВШИСЬ С НАМИ, ЖИТЬ БУДЕШЬ В ПАМЯТИ ЛЮДЕЙ С ДРУГИМИ СЛАВНЫМИ УМАМИ.

                                                                                                                   Фриц Лэффлер
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