Кризис трех лет
В жизни каждого ребенка бывает момент, когда он вдруг превращается из розовощекого, очаровательного карапуза с пухлыми ручками и ножками в самостоятельного и независимого человечка. Как правило, такие изменения происходят в 3 года. Психологи называют этот сложный период кризисом трех лет.

Если родители его заметили и поняли, что пора перестроиться и изменить прежнее отношение к ребенку, этот период может пройти достаточно гладко и безболезненно. В случае, когда между родителями и ребенком теплые, дружеские отношения, в семье царит доброжелательная атмосфера, родители даже удивятся, если им кто-то скажет, что их ребенок находится на сложном этапе развития.

Но если родители не осознали, что прежние методы общения с ребенком уже неактуальны на новом возрастном этапе, тот может превратиться в совершенно неуправляемого маленького упрямца, который видит свою главную задачу в том, чтобы противоречить окружающим и капризничать.

Л.С. Выготский выделяет 7 проявлений кризиса трех лет.
Негативизм. Многие родители жалуются на своих детей, которые вдруг стали делать все наперекор взрослому. 

Проявление негативизма в поведении ребенка отличается от обычного непослушания. Бывает, что малыш отказывается выполнить просьбу мамы или папы только потому, что он занят в это время чем-то другим. Негативизм адресован непосредственно какому-либо человеку. И если ребенку предложить на выбор другое занятие, более интересное для него в данный момент, и он согласится, то речь идет не о негативизме, а о непослушании

Бывает и так, что ребенок отказывается выполнить просьбу только определенного человека: только мамы, только дедушки или только одного из воспитателей. Главное дело для него – сделать не так, как просит именно это взрослый. С остальными же окружающими его людьми он может быть послушным и покладистым. В этом случае взрослому, вызывающему у ребенка вспышки негативизма, следует проанализировать характер взаимоотношений с малышом. Быть может, он слишком требователен к ребенку, слишком строг с ним или непоследователен в своих поступках.
При резком проявлении ребенком негативизма общение с ним может приобрести крайнюю форму, когда на любое высказывание взрослого ребенок отвечает наперекор: «Убери игрушки». – «Не буду», «Пойдем гулять». – «Не пойду», «Чай горячий». – «Нет, холодный» и т.д. 

Иногда взрослый, сам того не желая, может провоцировать вспышки негативизма. Всякий раз, когда мама, папа или воспитатель отдают резкий приказ («Давай быстрее!», «Не ори!»), ребенок, остро переживающий кризисный период, скорее всего, так же резко ответит «Не буду!», «Сам не ори!»

Упрямство. Эту особенность отмечают многие родители, причем большинство из них не знает, как перебороть малыша в этом случае.

Если ребенок упрямится, он будет долго настаивать на чем-нибудь только потому, что он так сказал, он так потребовал, а вовсе не потому, что ему очень этого хочется. Взрослые, которые находятся рядом с ребенком в такой момент, должны научить малыша, как надо поступить в этом случае, а не загонять его в угол своими требованиями. 
Строптивость. В отличие от негативизма она направлена не на человека, а против прежнего образа жизни, против тех правил, которые были в жизни ребенка до трех лет. Авторитарное воспитание в семье, когда родители часто используют приказы и запреты, способствует яркому проявлению строптивости.

Обесценивание. Бывает, что ребенок в период кризиса трех лет часто ссорится со всеми в доме, находясь с окружающими в состоянии войны. Именно в этом возрасте малышу свойственно обесценивание: вдруг обесцениваются старые привязанности к вещам, к людям, к игрушкам. Например, ребенок может забросить еще недавно обожаемую им игрушку. Кроме того, к ужасу родителей, может начать употреблять бранные слова.
Деспотизм. Такое явление часто встречается в семье с единственным ребенком. Малыш любыми путями старается добиться, чтобы исполнялось каждое его желание, он хочет стать «хозяином положения». Средства, которые он будет использовать в этом случае, могут стать самыми разнообразными, в зависимости от «слабого места» в поведении родителей.

Ревность. Это особенность проявления кризиса встречается, если в семье несколько детей. Ребенок вынужден делить власть с окружающими, братом или сестрой. Такое положение его не устраивает, и он борется за власть изо всех сил.


Таким образом, во время кризиса трех лет маленький забавный малыш вдруг превращается в неуправляемого, строптивого, упрямого, деспотичного ребенка. Взрослым трудно принимать и любить его таким, какой он есть, они часто стараются «переделать», перевоспитать его. Однако это далеко не всегда приносит положительные результаты. Ребенок изменился, и взрослым тоже следует изменить свое отношение к нему, характер взаимодействия. Возрастает самостоятельность ребенка – значит, необходимо увеличить степень свободы в его действиях. Он бунтует против прежних правил в семье – надо сделать эти правила более гибкими, приспособить их к новым потребностям малыша.


Кризис трех лет (как и любой другой кризис) будет протекать остро только в том случае, если взрослые не замечают или не хотят замечать изменений, происходящих с ребенком и во что бы то ни стало стараются сохранить прежний характер взаимоотношений в семье, которые ребенок уже перерос. В этом случае родители пытаются сдержать активность и самостоятельность малыша. Результатом могут стать только нарастающее взаимное непонимание, частые конфликты в семье между мамой и папой. Мамой и бабушкой, ребенком и взрослым. Следствие же этого – отсутствие контакта, взаимопонимания между ними и проблемы у ребенка в подростковом периоде.


Если же взрослые реагируют на изменения, происходящие с их ребенком, чувствуют его настроение, корректируют стиль взаимодействия, то все это благоприятно сказывается на протекании кризиса трех лет и приводит к сглаживанию ярких проявлений симптомов данного возрастного кризиса.

