Предложения по совершенствованию реализации  государственной  программы Нижегородской области "Развитие образования в Нижегородской области на 2014 - 2016 годы и на период до 2022 года" в МБОУ Арефинская СОШ
В рамках рассматриваемой программы, наша школа реализовывала направление компьютеризации и информатизации образовательного пространства.   На данный момент количество компьютеризованных рабочих мест в школе является достаточным для полноценной деятельности учеников, педагогов и администрации школы. При этом уровень  компетентности в области информационно-коммуникационных технологий учителей-предметников можно оценить как удовлетворительный. Есть выход в сеть Internet для свободного доступа Создан и активно поддерживается в рабочем состоянии, предоставляя полезную и актуальную информацию, школьный сайт.
В рамках реализации программы информатизации, работники школы повышают квалификацию в области использования ИКТ в профессиональной деятельности. Наблюдается повышение уровня информационной компетенции у 60 % педагогического коллектива. 
Тем не менее, значительная часть коллектива остается относительно неграмотной в использовании современной техники, что  сказывается на качестве образовательного процесса не лучшим образом. Не смотря на периодические курсы повышения квалификации учителей, проводимые НИРО, целесообразно было бы рассмотреть возможность повышения квалификации путем создания различного рода информационных курсов районного масштаба. Проведение данных мероприятий будет направлено на повышение компетентности  преподавателей в использовании компьютера, обучение использования прикладных программ, необходимых для ведения электронной документации. Присутствие квалифицированного специалиста, способного помочь и объяснить участнику данного курса (преподавателю) все на своем личном примере значительно повысит результативность информационных курсов в целом.
Исходя из вышеизложенного, в МБОУ Арефинская СОШ необходимо уделить особое внимание вопросу повышения квалификации учителей в области использования новой компьютерной техникой и мультимедийным оборудованием. 

