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Я молюсь, не стесняясь, не пряча лица. 
Я боюсь не исполнить свой долг до конца.
Не испортить того, что мне свыше дано.
Для людей, для детей – 
знаю точно одно
Им служить мне судьбою моей суждено.

(Неизвестный автор)

Счастье педагога, судьба педагога...

  Судьба... Скажу ли я ей «спасибо»? Наверное, да. Спасибо за те минуты, когда удается пробудить в детях лучшие чувства, спасибо за те мгновения, когда после долгих неудач у ребенка все получается, и он приобретает веру в себя. Победа ребенка является и моей победой, его радость - моей радостью. 
Именно в такие минуты я говорю сама себе: «Не ропщи на судьбу, и если избрала эту стезю, то прими и полюби детей всем сердцем, поверь в них, растворись в них, потому что призвание мое - нести любовь и радость». 

 
Судьба... Каждый человек, оканчивая школу, думает о том, чем он будет заниматься в дальнейшей жизни. Бывает, что выбор определяет какой-нибудь случай или обстоятельство. 
Принято считать, что выбор бывает счастливым, если он определяется интересом. Тогда человек работает творчески. И чем больше узнаешь секреты профессии, тем больше их хочется разгадать. Вот и я считаю свой выбор счастливым, потому что еще в детстве у меня появился интерес к профессии педагога. Мне очень нравилось играть в «Школу», «Детский сад» и быть в роли учителя или воспитателя. Эту любовь к профессии я пронесла через все детство, юность и понимаю, что с годами она становиться все крепче.

 В памяти не сохранились подробности  моих первых рабочих дней,  стерлись первые ошибки и неудачи, но я помню до сих пор прекрасные, забавные, милые лица своих первых воспитанников. Первый год работы укрепил мою уверенность в правильности выбора профессии, я поверила в то, что могу быть воспитателем. 
С годами моей педагогической деятельности, я поняла, что в каждом ребенке есть чудный тайный свет, похожий на ларец с кладом. Найти этот ларец, подобрать к нему ключ, да и не хранить его где-нибудь в подземелье, а открыть настежь, чтобы и сам малыш, и все вокруг увидели хранящийся в нем ценный клад. Убеждена, что именно в этом состоит педагогическое мастерство. Я думаю, что именно от педагогического мастерства каждого воспитателя, его культуры, любви к детям, зависит, какого уровня общего развития достигнет ребенок, какие нравственные качества приобретет.            Приемы педагогического мастерства всегда ненавязчивы.

  
  Мне очень важно, чтобы с первых дней пребывания в детском саду, ребенок чувствовал заботу, любовь, внимание.
Я люблю своих детей не всех вместе, а каждого в отдельности: со всеми их достоинствами и недостатками, со всеми их чувствами и эмоциями. Стараюсь больше верить в детей, в их способности, которые может быть, еще не раскрылись. 
Мне кажется, что воспитание - это не просто искусство учить детей и бесконечно учиться самому, а величайшая ответственность педагога за то, что он делает и как. 
Я стремлюсь создавать на занятиях доброжелательную, творческую атмосферу, чтобы ребенок мог высказать свои мысли вслух, не боясь, что его засмеют или подвергнут критике. В любом рисунке, поделке я стараюсь увидеть крупицу оригинального, чтобы ребенок постоянно чувствовал удовлетворение от сделанного. Я не боюсь хвалить детей. Все дети талантливы. Развитие их способностей полностью зависит от нашего мастерства.

   
 Когда речь идет о детях, педагогу надо самым добросовестным образом относиться к делу. Праздность в работе немыслима.
 Сколькими знаниями и умениями должен обладать воспитатель! В своей работе мне приходилось шить, рисовать, вязать, в какой- то степени заниматься столярным, малярным, садово-огородническим делом, иметь хороший художественный вкус, разбираться в событиях, происходящих во всех сферах нашей страны и за рубежом, в должном объеме знать медицину, гигиену, русскую, советскую и зарубежную литературу и т.д. Вместе с тем я не утратила в себе ребенка - я смеюсь, пою, танцую, играю вместе с ними. В своей работе стараюсь избегать монотонности, скуки, серости будничных дней. Дети очень оптимистичны по натуре и очень ценят эти качества в своем наставнике, которому стараются подражать.

    
Жизнь для ребят должна быть праздником в детском саду. Как оживленно дети участвуют в этих праздниках! В нашем детском саду - это «Золотая осень», «Новый год», «Масленица» и др., различные музыкальные и спортивные развлечения. А какое чувство гордости испытывают дети за своих родителей, участвующих в различных конкурсах на утренниках, посвященных 23 февраля и 8 марта. 
Не последнюю роль в нашей профессии играет доброжелательность и умение расположить к себе окружающих. С детьми стараюсь общаться «глаза в глаза», не вынуждая чувствовать неравенство по отношению к ним.                 

Доброта и милосердие должны быть присущи каждому человеку, а уж тем более воспитателю. 
Доброта педагога, я считаю, заключается в том, чтобы быть готовым помогать ребенку в освоении окружающего мира. 
Милосердие должно срабатывать тогда, когда возникает чувство гнева, порою справедливого. Педагог обязан понимать, что поступки детей объясняются их возрастом, особенностями воспитания. 
Я поняла одну простую истину - не бывает виноватых детей, бывают нуждающиеся в помощи.

           Человек, воспитывающий детей, должен очень любить их, жить для них - без этого его работа не имеет смысла, только тогда и он, и они будут счастливы. 
С.В.Образцов очень верно определил:

«Любовь - это умение и желание жалеть, сопереживать, болеть, когда больно другому, что есть удивительное по своему значению русское слово - сострадание, что жалость - высшая форма сочувствия, безжалостность - атрофия этого чувства». Я не проявляю к детям сладковато - приторную жалость, которая содержит вседозволенность, необузданность и безответственность. Моя жалость другая. Я никогда не позволю хватать все, то захочется, топать ногами и требовательно разговаривать со взрослыми.

    
Крайне необходимо в работе воспитателя творчество, но это не значит, что он не должен считаться с требованиями программы. Недаром К.Д.Ушинский назвал педагогику не наукой, а искусством. 
Обучая детей по программе, воспитатель должен проявлять гибкость в применении методов - это первейшая необходимость воспитания. 
В работе каждого педагога бывают ошибки. Ошибки встречались и в моей трудовой биографии. Но главное - вовремя их исправить, не допускать впредь, помнить о том, что имеешь дело с ранимыми, доверчивыми существами, в душах которых ты сеешь зерна (какими же они взойдут?!). Я не боюсь ошибаться - боюсь повторять ошибки.

     
Каждый педагог должен постоянно работать над собой - и начинающий, и опытный. Постоянно расти, работать над собой, совершенствовать свое профессиональное мастерство, только тогда он будет пользоваться авторитетом среди коллег, только тогда к нему будут тянуться дети.

    
Кроме того, не маловажную роль в нашем деле играет опыт. Это результат многократного повторения одних и тех же удачных воздействий, рациональных путей и методов воспитания, это синтез всего лучшего, что накоплено самим педагогом и выработано коллегами. Опыт воспитателя можно сравнить с искусством. Только его дела: умело организованные занятия, творческие деловые контакты с родителями и, конечно, улыбки на лицах ребят, «рисуют» профессиональный портрет педагога.

      
Во время своей работы я стараюсь создать хорошее настроение себе и всем окружающим меня людям: детям, коллегам - кому советом, кому шуткой, кому примером. Но наряду с этим лучшим качеством педагога я считаю исполнительность и заинтересованность в деле. 
Убеждена, что успех педагога во многом зависит от того, кто работает рядом. Меня окружает коллектив единомышленников, которые своей поддержкой, творческой энергией, вопросами, советами помогают работать на благо детей. 
Из своей трудовой практики я поняла, что только труд, настойчивость, терпение и поиск помогут обрести счастье. 

         Я - счастливый человек!
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