Мир в твоих руках.
Елена Александрова.
Порой приезжая на пляж мы видим на берегу и в воде кучи мусора. Неужели люди в своей квартире поступают так же, наверняка нет, ведь всех с детства приучают убираться, в своей комнате, квартире.  Почему же они, выйдя из своего дома,  поступают по-другому?  Просто их в детстве не научили беречь свой город, свою Родину, и окружающий мир вокруг.  
Я в детстве посещала «школьное лесничество», мы помогали лесникам ухаживать за лесом, заготавливали корм, для диких животных, ухаживали за дендрарием.  Нас научили любить и уважать природу, и когда мне было лет одиннадцать,  я гуляла около парка,  впереди шла бабушка с внуком, они остановились,  и бабушка начала рвать очень красивые дикорастущие белые цветы. Я сделала ей замечание,  вы сорвёте цветы, и они у вас завянут в вазе, и другие люди их уже не увидят.  И бабушка меня послушала, перестала рвать цветы, я думаю, внук тоже запомнил этот случай. А я с детства не могу позволить себе бросить бумажку мимо урны, а уж тем более просто так сорвать цветок, и своему ребёнку не позволяю этого делать. 
Наш  детский сад «Орлёнок» особенный,  его посещают дети имеющие нарушение опорно-двигательного аппарата.  Дети добрые, внимательные, отзывчивые, и поэтому программа «Мир в твоих руках» нашла горячий отклик в их сердцах. На наших занятиях, мы учимся любить свою Родину, защищать и охранять окружающую нас природу, решаем проблемные ситуации, учимся сопереживать окружающим людям и животным. Дети знают, что нельзя шуметь, мусорить, ломать ветки, трогать диких животных. И если ваш ребёнок делает вам замечание по этому поводу, отнеситесь к нему внимательно, ведь вам же не хочется в будущем приезжать на грязный берег реки, или замусоренный лес. Наше будущее зависит от нас с вами, от того, какими мы воспитаем наших детей, поэтому мир действительно в наших руках.
