Мы продолжаем публиковать творческие работы, в которых руководители дошкольных общеобразовательных учреждений делятся идеями, опытом, мастерством. 

Все герои рубрики получат в подарок бесплатную подписку на I полугодие 2012 года.

Мы с нетерпением ждем новые работы.

Макарова Л.В.

Утро

О

пять эта мелодия будильника… сейчас, сейчас я проснусь… Ну подожди еще, немножко еще посплю…. Нет, пора вставать!

«Дочка, мы опоздаем в садик, вставай!» — мой голос звучит строго и настойчиво. Надо вставать.

Утро. Знакомой дорогой бегу в детский сад. Дочка бежит рядом со мной. Ей в один детский сад, а мне в другой. И обеим нужно успеть до 7.00. Оставляю ее в группе и бегу уже скорей к себе на работу, в свой детский сад. Я — воспитатель.

Прошло 17 лет. Мелодия мобильного телефона… это будильник… Сейчас я проснусь, пора, я знаю —  пора вставать….

«Мама, опоздаешь, вставай!» — голос дочери звучит строго и настойчиво. «Встаю, встаю!».

Утро. Дочь уже ушла в колледж, а я знакомой дорогой иду в детский сад. Меня, наверное, уже кто-нибудь ждет у дверей кабинета. Спешить надо, скоро восемь. Я — заведующий детским садом.

Вот уже девять лет каждое утро я открываю двери своего кабинета, сажусь в кресло руководителя коллектива непростого, интересного и неугомонного, состоящего из взрослых и детей. 

Обожаю этот шум за дверями! Вот заглянул Артемка из средней группы: «А где вы были?» Отвечаю. Видимо, удовлетворенный моим ответом исчезает. Ну вот и начался мой трудовой процесс.

Обход групп — классика, но я не делаю это педантично, помню как меня саму, когда я была воспитателем, иногда визит заведующей выбивал из колеи на несколько минут. Подхожу к этому мероприятию творчески. Иногда достаточно встретить группу в коридоре или в зале во время зарядки. Информация сама поступает ко мне. Кто на смене, сколько детей пришло, есть ли какие-то проблемы. Затем обязательно иду к завхозу и узнаю от нее о проблемах, какие есть неисправности в группах или в других помещениях, затем — к фельдшеру и в бухгалтерию.

Рада, что мои подчиненные могут свободно высказать свое несогласие с моей точкой зрения, поспорить. Знаю, что и уважают мое решение, если оно обсуждению не подлежит.

Многих усилий мне это стоило. Я пришла тридцатилетней девчонкой в незнакомый коллектив, который работал сплоченно на протяжении 35 лет под руководством одной заведующей, ушедшей из жизни прямо на рабочем месте. Больно и страшно было им принимать меня, терпение и понимание  — все, что требовалось от меня в первые два года.

Сейчас, оглядываясь назад, твердо могу сказать: я заслужила уважение коллектива, много нами сделано, многое предстоит еще сделать.

Ежегодные ремонты преобразили детский сад, получена новая лицензия, пройдена в последний раз аккредитация. Детский сад известен в городе, педагоги сада стали неоднократными победителями профессиональных конкурсов, распространяют свой опыт на всех уровнях: от городского до всероссийского.

Мой любимый методический кабинет. Иногда жалею, что согласилась перейти на должность руководителя с этой должности (особенно, когда начинаю ощущать себя больше завхозом, чем педагогом). Считаю, что это самая интересная должность в детском саду. Воспитатели уважают старшего воспитателя за умение помочь, наставить. А вчера проводила своего заместителя на повышение — она теперь тоже стала заведующим детским садом. Вот так, снова и снова в будни руководителя входят новые хлопоты, задачи и дела.

Но как же это все интересно!

Вечер. Закрывается дверь кабинета, и по дороге домой анализирую прожитый день. Отчеты в управление образования, бухгалтерия, опять больничный воспитателя — нет замен, уходит сторож на пенсию….

Мысленно накидываю план дел на завтра. Как жалко, что в сутках только 24 часа. Надо все успеть, опять успеть. Так, с чего начнем завтрашнее утро?

Мелодия будильника мобильного телефона… Значит, уже утро. «Мама, опоздаем, вставай!» — голос дочери звучит тревожно и настойчиво. «Встаю, встаю!»  — успокаиваю я ее.

Утро. Мы с дочерью идем в детский сад. Сегодня ее первый рабочий день.

Она — воспитатель детского сада.

Макарова Лариса Вячеславовна, руководитель МДОУ «детский сад “Теремок”» № 10, г. Оса Пермского края

