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  Всё, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо 
                                                                и где и как я могу эти знания применить.
                                                                                                               Джон Дьюи

Актуальность  нашей работы  заключается в том, что каждый житель нашего посёлка должен не только знать название своей улицы, но и знать историю её создания.
Объектом исследования является улица Парамонова посёлка Зубова Поляна  Республики Мордовии
Научная новизна работы определяется изучением биографии И.Г. Парамонова , героя Советстского Союза, уроженца Мордовии , в честь которого названа улица в посёлке Зубова Поляна Республики  Мордовии, и изучением истории улицы имени Парамонова.
Цель исследования: собрать и изучить информацию об истории улицы Парамонова  в посёлке Зубова Поляна Республики  Мордовии.
Задачи исследования: 
1. Изучить историю названия моей улицы.
2. Познакомиться с биографией Ивана Григорьевича Парамонова.
3. Узнать о подвиге героя.
4. Рассказать о результатах исследования ученикам нашего класса.
Гипотеза исследования 
Если каждый житель посёлка Зубова поляны с детских лет будет интересоваться и знать историю своего посёлка , историю своей улицы, то он будет передавать эту информацию из поколения в поколение, что привьёт интерес к истории своего родного края и любви к нему.
Сроки исследования.
2014 – 2015 учебный год.
Этапы исследования.
I этап. 	 Изучение истории улицы Парамонова.
II этап. Опрос, анкетирование, беседы.
III этап. Отчёт о проделанной работе.
Методы исследования.  
опрос учащихся гимназии;  
знакомство с газетными статьями прошлых лет;
встреча с дочерью ветерана;
обращение в АРХИВ посёлка;
обращение в АДМИНИСТРАЦИЮ ПОСЁЛКА;
обращение в КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ;
обращение в  обращение в Межрайонный отдел УФМС России по Республике Мордовия в Зубово-Полянском районе;
анализ фотографий.	
 	Все мы привыкли к улицам, на которых живем, по которым ежедневно ходим и ездим. С детских лет для нас привычны их названия, но мы не всегда задумываемся над тем, почему так названа та или иная улица. Нам ученикам 3 Б класса, живущих на улице Парамонова, очень интересно стало  узнать об истории нашей  улицы. 
       «Кто такой Парамонов? Почему его именем названа улица?», с таким вопросом мы столкнулись. 
 	Улица наша носит имя Героя Советского Союза- Ивана Григорьевича Парамонова. На нашей улице 73 дома, 219 жителей. Самая старшая жительница-Журавлёва Мария Павловна –ей 86 лет, а самый молодой- Карцев Денис Сергеевич, ему только второй год.            На этой улице с нашего 3Б класса живут три ученика, в гимназии учатся 15 -- учеников, в первый класс пойдут два ученика. Среди  них мы провели небольшой опрос – анкету, главным вопросом в котором был: «Знают ли они в честь кого названа улица, на которой они живут». Результаты получились любопытными.Опрошено было 15 человек ,это -100%. Ответить на вопрос анкеты попытались все. Были и правильные ответы, особенно старшеклассников . Но некоторые не знают, кто такой Иван Григорьевич Парамонов, живёт ли кто из его потомков в нашем посёлке. Этот факт очень печален. После этого мы еще больше поняли, что наша работа полезна. Мы  расскажем  ребятам в школе  о подвиге Парамонова Ивана Григорьевича. Ведь мы должны, обязаны знать и помнить имена участников, героев Великой Отечественной войны. Хотя бы тех, кто жил в нашем посёлке, в честь кого названа наша улица. Ведь они отстояли для нас мир и участвовали в славных событиях в истории нашей Родины. Может быть, после нашего  рассказа ребята будут более внимательными к улицам нашего посёлка, не станут мусорить или нарушать порядок, будут стараться быть достойными памяти замечательных людей. 
Родился Иван Григорьевич 22.05.12 года в селе Знаменское Атяшевского района Мордовии в семье крестьянина. Работал бухгалтером в Зубовой Поляне в районном отделении госбанка. В 1934 году был призван в ряды Красной Армии. В 1936 году демобилизовался. Вторично призван в 1942 году. В 1942 году окончил ускоренный курс Саранского пехотного училища. В боях Великой Отечественной войны с июля 1943 года. Воевал на Центральном фронте. 
В битвах на Волге под Сталинградом, на Курской дуге, в боях за освобождение Орла и Белгорода, Путивля и Нежина молодой лейтенант показывал бойцам примеры мужества и отваги. В ночь на 25 сентября 1943 года командир взвода противотанковых ружей 1031-го стрелкового полка лейтенант И. Г. Парамонов с десантной группой через переправился через  Днепр у села Окуниново  Козелецкого района Черниговской  области и захватил плацдарм на правом берегу реки. В течение двух суток десант отбивал контратаки противника, удержав плацдарм до подхода подкрепления. За этот подвиг Ивану Григорьевичу было присвоено звание Героя Советского Союза. Он также награжден орденом Ленина, медалями.
Cам он не успел узнать об этом. Развивая наступление западнее Днепра, полкПарамонова с боями шел на запад. 29 сентября 1943 года лейтенант Иван Григорьевич Парамонов погиб в бою. Похоронен в селе Косачёвка Козелецкогорайона Черниговской области Украины. Подвиг Ивана Парамонова не забыт на Родине. Его именем названа улица, на которой я живу. На площади, около абелиска открыли аллею памяти, где и установлен бюст героя.
Спортсмены района ежегодно разыгрывают первенство по футболу на приз имени героя-земляка.
Мы встречались с дочерью Ивана Григорьевича с Любовь Ивановна. Она заслуженный учитель, профессионал высокого класса и обязательный человек, много лет проработала учителем математики в Зубово-Полянской школе №1.Встретила Любовь Ивановна нас не одна. Навещали её дочь – Елена Германовна (внучка Героя) и внучка Варвара (правнучка Ивана Григорьевича). А всего у нег четыре  внука и пять правнуков.
Давно отгремела Великая Отечественная война восстановлены города сёла, возведены памятники героям – солдатам ,которые победили фашизм. Нельзя вернуть погибших на фронте и в тылу ,нельзя залечить раны  в душе ветеранов ,но увековечить память об этих героях можно – в названиях улиц.
Если каждый житель посёлка Зубова Поляны с детских лет будет интересоваться и знать историю своего посёлка ,историю своей улицы ,то он будет передавать эту информацию из поколения в поколение ,что привьёт интерес к истории своего родного края и любви к нему.
Теперь мы с гордостью можем ходить по родной улице.






