ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ - РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ
(детско-родительский спортивный праздник

в подготовительной к школе группе).
Программное содержание: 

Развивать эмоциональную сферу ребёнка; создать условия для творческого самовыражения детей;
Способствовать становлению нравственной позиции ребёнка;
Привлечь родителей в педагогический процесс работы воспитателей с детьми по патриотическому воспитанию  и физическому развитию.

Оснащение праздника: 6 кубов, канат, 2 ложки, 2 котелка, 2 дуги, массажные дорожки и коврики, 6 кирпичиков, 2 корзины, мешочки с песком по количеству участников.
Предварительная работа: беседа с детьми о Дне Защитника Отечества, чтение литературных произведений, рассматривание картин, иллюстраций, встречи с ветеранами, изготовление эмблем; просмотр родителями физкультурных занятий, выполнение с детьми комплексов упражнений согласующихся с упражнениями для праздника (метание в цель, бег с препятствиями, перетягивание каната, упражнения на развитие равновесия).
Место проведения: спортивный зал.
Ход праздника.
Под музыку марша дети в спортивной форме торжественно входят в зал, проходят круг, перестраиваются в две колонны (колонна пограничников – с зелёными погонами, колонна моряков – с синими погонами)
Ведущая: Уважаемые ребята, папы, дедушки! Поздравляем вас с Днём защитника Отечества! Желаем вам огромного здоровья, счастья, добра! У каждого гражданина России есть священная обязанность – оберегать своё родное государство, всеми силами обеспечивать мир, покой своим соотечественникам.

Первый ребёнок: Уверенно шагаем, 

                              Как будто на параде,

                              Хотим выносливыми быть,

                              Но не забавы ради.

Второй ребёнок: Мы физкультурой день и ночь
                             Готовы заниматься,

                             Мячи огромные ловить

                             И в беге упражняться.

Ведущая: Наши мальчишки ещё ходят в детский сад, но пройдут годы, и кто-то из них выберет военную специальность, и армия тогда научит их быть выносливыми, смелыми и ловкими. А сейчас я приглашаю вас, ваших пап, дедушек принять активное участие в турнире будущих воинов, где вы сможете проявить свою сноровку, смекалку, силу, выдержку. Представляю две команды: команда пограничников и команда моряков. Справедливо оценивать ваше участие будет жюри.
Жюри: Каждый конкурс оценивается по - разному. Желаем успехов!

Ведущая: Команды вам слово для представления своего рода войск.

Капитан пограничников: Наша команда…

Команда пограничников: Зоркий сокол!

Капитан: Наш девиз…

Команда: Пограничник на границе
                 Нашу землю бережёт,
                 Чтоб работать и учиться

                 Мог спокойно весь народ!

Капитан моряков: Наша команда…

Команда моряков: Девятый вал!

Капитан: Наш девиз…

Команда: Мы ребята, любим море,

                 По морям да по волнам

                 В боевом идём дозоре,

                 Нынче здесь, а завтра там!

Ведущая: Итак, начинаем турнир. Лежебоки, лентяи не допускаются, а будущие воины – приглашаются. Проводятся спортивные состязания между пограничниками и моряками.
Конкурс 1. «Топкое болото». Кто быстрее переберётся через «болото» с помощью двух кубов. Участвуют дети, затем взрослые поочерёдно – чья команда быстрее окажется на противоположной стороне.

Жюри оценивает – 1 балл за победу.

Конкурс 2. «Тянем – потянем». Перетягивание каната. Сначала команды детей, потом взрослых.

Конкурс 3. «Сварим солдатскую кашу». Участвуют сначала дети, потом взрослые. Надо донести воду в ложке (не расплескать) до котелка через препятствие. Выигрывает та команда, у которой воды в котелке окажется больше.

Конкурс 4. «Силачи». Дети парами (моряк против пограничника), сидя на полу, упираясь ступнями друг в друга, стараются перетянуть противника в свою сторону.
Конкурс 5. «Метание гранат». Участвуют дети, потом взрослые – метают мешочки с песком в корзину с расстояния 4 метра. Данный конкурс оценивается так: за каждое попадание в цель – 1 балл.

Конкурс 6. «Конкурс капитанов». Кто знает больше пословиц о дружбе, смелости? Участвуют капитаны команд. Оценивается так: за каждую пословицу – 1 балл.
Ведущая: А сейчас время для подведения итогов соревнования. Предоставляется слово жюри.

Жюри подводит итоги, команды награждаются.
Сюрпризный момент: поздравления победителям и участникам, вручение коробок с соком и фруктов.

Обе команды под торжественный марш выходят из зала.
