В рамках Международного дня инвалида и Недели инклюзивного образования в МАДОУ ДСКВ № 30 г. Ейска МО Ейский район прошли мероприятия по воспитанию чувств доброты и отзывчивости к детям с ограниченными возможностями здоровья. 
[bookmark: _GoBack]Педагоги решили не пропустить этот призыв доброй воли, тем более, что воспитывают юное поколение, которое является нашим будущим. И каким будет наше будущее - во многом зависит от педагогов дошкольных учреждений. Педагоги хотели показать воспитанникам, что в мире живут другие люди, которые нуждаются в поддержке, заботе, сопереживании. Если сейчас они это поймут, то смогут пронести это по своей жизни и сделать мир немножечко добрее.
В старших и подготовительных группах воспитатели провели тематические беседы «Он рядом. Он такой же, как и мы!», «Шаг навстречу», «Дети особой заботы», направленные на воспитание толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья.
Учитель-логопед, Бурдонос Т.Г., провела беседу с детьми старшего дошкольного возраста, с использованием мультимедийной презентации на тему:  «Инклюзивные дети». Она рассказала ребятам о детях, которые имеют ограниченные возможности, но при этом, они остаются такими же детьми с их радостями и печалями. Они так же любят гулять и смотреть мультфильмы, также любят играть в куклы и машинки. Но им не все дано…. Некоторые из них не слышать… некоторые не видят... а кто-то – не может ходить.
Учитель-логопед, Пантелеева Н.А., провела консультацию для воспитателей и родителей: «Инклюзивное образование в ДОУ». 
Учитель-логопед, Железниченко О.Ю., изготовила буклеты для родителей: «Все мы похожи: первые шаги к толерантности», «Круг» - специально структурированное комплексное занятие; «На пути от интеграции к инклюзии». 
Бурдонос Т.Г., Пантелеева Н.А., Бурлаченко И.В. вместе с детьми провели акцию «Добротою сердце отзовется». В этой акции приняли участие все неравнодушные педагоги детского сада, воспитанники, родители, которые изготовили поделки детям специнтерната №° 1 г. Ейска. 
Неделя инвалидов закончилась… Но мы очень надеемся, что в сердце каждого ребенка останется частичка той душевной теплоты, которую внесли наши педагоги на своих беседах. И когда они теперь увидят на улице ДРУГОГО РЕБЕНКА, их отношение к ним будет другим – теплым…добрым…внимательным…

