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Версии:

· Многие ученые сравнивают разум дельфинов с человеческим. Так почему же они не могут рассказать нам свои морские истории?

· Ученые сравнивают дельфинов с человеком, мозг дельфинов больше человеческого,       так почему же мы не можем с ними общаться  на равных?

· Может быть, дельфины - мифические существа.

Гипотеза: Дельфины и люди- братья по разуму.

Введение
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Во все времена  дельфины вызывали большой интерес у человека. Прошлым летом  мы ездили на море. На экскурсиях  нам рассказывали много необычных историй про дельфинов. Эти млекопитающие навсегда запали мне в душу, и я решила побольше узнать о них.

Самые разные гипотезы выдвигаются  по образу жизни, строению и  поведению  этих  благородных млекопитающих. Что-то заставляет нас относиться к дельфинам по-иному, чем к другим животным - "друзьям человека". Дружелюбные, веселые, симпатичные, не боятся подплыть и поиграть с человеком, Может быть, дело в улыбке дельфина? Ведь они всегда улыбаются - так уж, почему-то, устроено их «лицо». И эта улыбка с большими глазами - из тех улыбок, что заставляют и нас непроизвольно улыбнуться в ответ - не все люди умеют так улыбаться.

Дельфины - морские люди 

Дельфин и человек устроены в физиологическом плане очень схоже. У обоих четырехкамерное сердце, оба дышат легкими, вес мозга у дельфинов немного больше человеческого. И люди и дельфины – теплокровные существа, и даже размеры у нас приблизительно равны: в среднем, дельфин достигает в длину 1,5- 2 метра и человек тоже. Температура тела дельфина  такая же, как у человека - 36,6.  Как и у людей  у них очень развито материнское чувство: после рождения детеныша самка  какое-то время бережно заботься о нем. Существует версия, что когда-то в далеком-далеком прошлом у дельфина и человека был общий предок. В ходе эволюции дельфины остались в водном пространстве, а человек вышел на сушу, утратив некоторые уникальные способности.
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Дружелюбное отношение дельфинов к человеку – необъяснимое явление. Дельфины как будто считают нас за своих сородичей. Они искренне радуются, завидев людей, приветствуют прыжками из воды, абсолютно не боятся нас, спасают тонущих. Дельфин, который спасает своих сородичей часто ценой собственной жизни, так же плывет на помощь и человеку. Он вытащит на берег тонущего человека, спасет его от акулы, покажет дорогу заблудившимся морякам.
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  Дельфины  необычны не только своим характером и поведением, но также и строением. Кожа этих животных является одним из важнейших органов тела. Она – очень скользкая и гладкая, что позволяет снизить сопротивление при трении. На ощупь кожа нежная, кажется шелковой. По виду этих созданий были созданы первые подлодки, вернее, их наружное покрытие. Еще один интересный факт дельфинов - это необходимость периодически подниматься на поверхность, для того чтобы дышать. Во время сна  полушария мозга дельфинов  работают по очереди. Получается, что дельфин, в отличии от человека,  практически не спит! И при этом прекрасно себя чувствует, всегда находится в  хорошем настроении, дружелюбен и  общителен!
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         Человеческий разум дельфинов
  
Когда дельфинов начали изучать и дрессировать, то первые результаты этой работы показались такими необычными, и даже удивительными, что постепенно сложилась легенда о необычайно высоком интеллекте дельфинов; часто можно было услышать, что они - не глупее человека, только ум у них - другой.  У дельфина в два раза больше извилин в коре головного мозга. 


Вы можете себе представить, что у каждого дельфина есть свое имя, на которое он откликается, когда к нему обращаются сородичи! К такому выводу пришли американские учёные. Также ученые установили, что имя даётся дельфину ещё при рождении и представляет собой характерный свист.

              Люди, которым приходится общаться с этими животными, отмечают только положительные стороны их характера. Рыбаки рассказывают о дельфинах, которые помогали им – иногда даже пригоняя косяки с рыбой;  ветеринары – о поразительной схожести того, чем болеют дельфины, с тем, чем болеют люди; ученые – о том, что умственные способности этих существ поражают. 

Мифы и легенды

              Дельфины еще с древних времен вызывали в людях благоговение и восторг. Тогда им приписывали человеческие качества и даже божественные. Дельфинов связывали с чем-то мистическим и загадочным, их любили, им поклонялись, их обожествляли. 


В эпоху античности (древнего мира) о дельфинах слагали множество мифов и легенд. Вот одна из них. Апполон, древнегреческий бог искусств, часто изображался верхом на дельфине и не раз принимал образ дельфина. Особенно знаменита история о том, как Апполон в обличье дельфина доставил жителей Крита в Дельфы, чтобы они соорудили там храм. Его даже называли Дельфиниусом или Апполоном Дельфийским за покровительство музыке и музыкантам.


Дельфин олицетворяет море и морскую стихию. По преданию морские боги всегда появлялись в сопровождении стаи дельфинов. Повелитель морей и океанов Посейдон всегда изображался вместе с дельфинами, символизирующими морской дух, силу и благородство. Часто в мифах упоминают дельфина как покровителя судоходства и моряков. А после легенды о рождении из морской пены богини Афродиты, дельфин стал также символом красоты и любви.

Дельфины имеют всеобщее признание, символизируя свободу, радость, благодать и спокойствие, и поднимая настроение многим людям во всем мире. Это создание действительно совершенно! Сколько в этом животном красоты и грациозности. Такого, пожалуй, нет ни у одного существа на Земле, чтобы так красиво и функционально сочеталось все, присущее ему. У дельфина же все гармонирует друг с другом. 


Дельфины дали человеку много и могут дать несравненно больше!  Мне кажется, что человеку необходимо учиться у дельфинов доброте, умению помочь друзьям и близким в трудную минуту, а еще  пребывать всегда в позитивном настроении и дарить окружающим море эмоций…Возможно, мир  бы изменился в лучшую сторону?! 
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Заключение
         Дельфины и  люди все-таки близки по разуму. Эти млекопитающие действительно  «морские люди». Они пытаются нам рассказать о прелестях  морской жизни и о том, как прекрасен мир!  Но видимо, люди еще глупы и не могут  разобрать и понять сверхязык дельфинов.

Используемая литература:

1. К. Мольков  Энциклопедия «Хочу все знать»

2. К.Артур Чарльз «Остров дельфинов»

3. П.Карен «Несущие ветер. Рассказ о дрессировке дельфинов»

4. Э.Маккефри «Дельфины».

PAGE  
2

