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Актуальность: 
данная работа дает возможность задуматься о влиянии музыкальных произведений Моцарта на здоровье и позволяет заинтересовать этой темой учащихся начальных классов и их родителей.

Цель исследования.

Определить значение музыкальных  произведений Моцарта для учащихся начальных классов.

Задачи: 
· Проанализировать музыкальные произведения Моцарта, изучив литературные источники.
· Рассмотреть значение музыкальных произведений Моцарта в жизни ребенка.
· Установить, зависит ли эмоциональное и физическое здоровье от прослушивания музыкальных произведений Моцарта.

· Провести и описать практическое исследование.
· Обобщить полученные результаты.
Методы исследования:

- теоретическое исследование;

- наблюдение;

- блиц-опрос;

-опыты.

          Вопросы, на которые я искала ответы:

·  Почему, когда мы слушаем музыку перед сном, то  быстро засыпаем?
· Почему, когда на переменах мы слушаем музыку Моцарта, то на контрольных уроках мы быстрее решаем задания и чувствуем себя увереннее?

· Как музыка Моцарта влияет на младших школьников и  их родителей.

Практическая ценность.
         Материалы могут быть полезны на уроках в начальных классах и занятиях в детских садах,, а также могут заинтересовать  тех, кто интересуется нетрадиционной медициной и любит слушать музыку.

Основная часть.
1.  "Эффект Моцарта"        
            Во 2-й половине ХХ в. американский ученый-исследователь Дон Кемпбелл написал книгу под названием “Эффект Моцарта”, ставшую чрезвычайно популярной во многих странах мира. Среди людей, отупевших от рок- и поп-музыки, начался настоящий бум! Все хотели слушать Моцарта! Причем не с целью просвещения, а чтобы лечиться и умнеть (ведь быть здоровым и, особенно, умным – это очень престижно в таких развитых странах, как США). Медицинские и психологические исследования,  проводившиеся Д. Кемпбеллом и его коллегами в течение более 20 лет, показали, что музыка Моцарта оказывает очевидное благотворное воздействие на здоровье и умственные способности человека. 
            2. Как используют музыкальные произведения Моцарта в разных странах.

               В США музыку Моцарта применяют при лечении неврологических заболеваний. Такая терапия улучшает мелкую моторику рук.                
         В Швеции роженицы слушают перед родами музыку Моцарта, в результате чего, по утверждению ученых, снижается детская смертность. 

          В Канаде струнные квартеты Моцарта исполняются прямо на городских площадках, чтобы упорядочить уличное движение. Обнаружен и "побочный" эффект: в результате снизилось потребление наркотиков.

          В монастырях на Западе Франции монахи исполняют музыку перед животными, которых содержат, так как пришли к выводу, что если играть коровам музыку Моцарта, они дают гораздо больше молока.

                В штате Вашингтон служащие иммиграционного бюро дают слушать музыку Моцарта и стиля барокко во время преподавания английского языка переселенцам из Камбоджи, Лаоса и других азиатских стран и сообщают при этом, что музыка значительно ускоряет усвоение языка. При использовании музыки программа, на которую раньше уходило 2-3 месяца, усваивается за 2-3 дня!
              Лечебное действие музыки Моцарта обусловлено, в числе прочих факторов, и тем, что в ней очень много звуков высокой частоты. Во-первых, эти звуки укрепляют мускулатуру среднего уха. Во-вторых, звуки частотой от 3 000 до 8 000 Гц и выше вызывают наибольший резонанс в коре головного мозга (это напрямую стимулирует мышление и улучшает память).
       Два часа ежедневного прослушивания музыки Моцарта за два месяц изгнало заикание из уст знаменитого актера   Жерара Депардье.. 
3. Гений Моцарта.
           Музыкальный гений Моцарта проявился уже в раннем детстве, Он написал свою первую симфонию, когда ему еще не было 10 лет, а первую успешную оперу - к 12 годам. За короткую жизнь (Моцарт прожил 35 лет) композитор создал 40 симфоний, 22 оперы и еще более пятисот произведений в других жанрах (написанного им хватило бы на 10 великих творческих судеб). 10 из 35 лет жизни он провел, путешествуя по более чем 200 городам Европы.              

4. Влияние музыки Моцарта на детей.

Мне захотелось побольше узнать о том, почему юного Моцарта называли “чудом ХVIII века”. Вот что я прочитала.

           Моцарт уже в возрасте 3-х лет подбирал на клавесине терции и сексты. В 4 года написал свой 1-й концерт для клавесина, причем такой сложный, что вряд ли кто из тогдашних европейских виртуозов мог бы его исполнить. В 4-летнем возрасте Моцарт с ходу запоминал маленькие музыкальные пьесы, которые исполняла его старшая сестра, и воспроизводил их на клавесине (он обладал феноменальным музыкальным слухом и памятью). В 5 лет начал сочинять несложные менуэты. К 6 годам юный Моцарт уже прекрасно играл на клавесине, органе и скрипке, исполняя сложнейшие произведения.В 7 лет он написал свою 1-ю симфонию, в 12 лет – свою 1-ю оперу (“Мнимая простушка”). В 1765 г., когда юному композитору было всего 9 лет, в Лондоне оркестр виртуозов исполнил его первые симфонии.
         С 12 лет – второе грандиозное турне с концертами (длилось 3 года) по крупнейшим городам Италии (Рим, Милан, Неаполь, Венеция, Флоренция). Взыскательная и искушенная итальянская публика была столь же щедра на рукоплескания и восторги, как и публика других европейских стран. На выступления Моцарта приходило огромное количество слушателей. Триумф был полным и безоговорочным.  

            Музыка Моцарта гениально проста, чиста, светла, солнечна, искренна. Не случайно ее автора во всем мире называют “солнечным” композитором. Кстати, большинство своих произведений Моцарт создал в "ключе" РЕ (D)!.. 

         Музыка Моцарта оказывает сильнейшее положительное влияние на развитие детской психики, интеллекта и творческого начала. /Возможно, то, что Моцарт, будучи музыкальным Гением от Природы, стал композитором уже в возрасте 4-х лет, и привнесло в его музыку чистое детское восприятие, которое подсознательно чувствуют все “почитатели” его творчества – в т.ч. и самые маленькие слушатели

Российских учёных тоже заинтересовал этот вопрос и они провели эксперимент в детском саду г. Москвы: детям предлагали прослушать музыкальные произведения разных композиторов.
             Когда звучала музыка Моцарта, то животные на детских рисунках были миленькими, ласковыми и безобидными (наподобие Чебурашки). 

Моё исследование.
Блиц – опрос.
· Знаете ли вы кто такой Моцарт?

· Какие музыкальные произведения Моцарта вы знаете?

· Часто ли вы слушаете их?

· С какой целью?

· Влияют ли музыкальные произведения Моцарта  на сон ребенка?

· Почему? 

· Влияют ли музыкальные произведения Моцарта на  развитие ребенка?

Опыты.

1. Каждый день после уроков я приходила домой и сразу же ставила диски с шедеврами Моцарта. И вы знаете, что бы ни прозвучало - концерт ли для фортепиано с оркестром, ария ли из оперы, - все в равной степени благотворно влияло на меня и давало неимоверный заряд бодрости. Плохое настроение улетучивалось в один миг, за спиной, будто крылья вырастали, хотелось что-то делать, творить, улыбаться.
2. Прослушивание музыкальных произведений Моцарта перед контрольными уроками.
3. Измерение давления у мамы до прослушивания  музыкальных произведений Моцарта и после.

Выводы: 
        большинство родителей считают, что музыкальные произведения Моцарта влияют на сон ребенка, так как в них содержится мелодия и близкий к биению сердца ритм, плавность и размеренность которых, успокаивают его и постепенно погружают в сон,
             мы заметили, что учебный материал лучше усваивается, если в процессе обучения устраивать 10-минутные "музыкальные паузы,
         что же касается взрослых, то им Моцарт может помочь улучшить слух и справиться с душевными проблемами, снизить давление.
             Поэтому теперь я всем своим знакомым советую: имейте в домашней аптечке диск с записями Моцарта — он заменит вам упаковку таблеток, а то и больше!
