Королева Осень.

     Вот и наступила осень! Волшебная, разноцветная, величественная осень! Вокруг всё заиграло яркими красками, разноцветными бликами. Осень завораживает своим волшебством и необыкновенной красотой. Все деревья в ярком убранстве, поспевает на полях подсолнечник. А какая красота в лесу! Идёшь, а под ногами шуршит листва! А эти последние тёплые деньки, когда солнце из последних сил отдаёт своё тепло, стараясь одарить своим светом каждую травинку, каждый кустик. Букашки под ногами суетливо бегают, готовясь к наступлению зимы. Всё это прекрасно! 
     Бывает, вечером, в один из таких тёплых, осенних деньков, когда закончены все домашние дела и хочется немного погрустить и подумать, приготовишь чай с травами и ягодами,  выйдешь на крыльцо, укутавшись в плед и понимаешь, что прекраснее ничего нет! Вокруг пахнет кострами, жжённой листвой, сверчок где – то в траве заводит свою песенку, соседи что – то бурно обсуждают, сидя на лавочке. Всё это она – королева осень! 
     Осень – сколько красоты в этом слове! А эта дивная пора – «бабье лето»! Ведь, кажется, ничего нет прекраснее этих мгновений. Подует тёплый осенний, лёгкий ветерок и закружат в танце золотые и багряные листья и под ногами расстилается красивый, разноцветный ковёр. Наслаждаясь этими мгновениями, как в детстве, падаешь в листву, закрываешь глаза и наслаждаешься последними тёплыми деньками и солнечным светом, а над тобой пролетают косяки перелётных птиц, крича на разные голоса, как бы прощаясь до весны.  
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