Сергиев Посад — город в Московской области основан в 1782 году Сергием Радонежским, который заложил здесь монастырь. Теперь это памятник культуры и искусства, занесенный в список Всемирного наследия ЮНЕСКО — Троице-Сергиева Лавра.
Сергиев Посад — столица кукольного «царства», здесь создавались российские куклы и другие игрушки. В Сергиевом Посаде находится единственный в России Институт игрушки, где разрабатывают новые ее разновидности. Там же расположен уникальный Музей игрушки, по экспонатам которого можно изучать кукольную историю.
Сегодня сергиевопосадские мастера изготавливают игрушки из самых различных материалов. Но первоначально они прославились своими поделками из дерева. 







Переславль - Залесский —  расположен на берегу Плещеева озера. Жемчужина России - озеро Плещеево, изумительное по красоте и чистоте. Озеро - ледникового происхождения, его возраст - около 30 тысячи лет. Глубина - 25 метров. 
Основан в 1152 году князем Юрием Долгоруким. 
Назван Переяславлем - Залесским в честь южнорусского города Переяславля. 
Название города переводится с древнерусского как «перенявший славу». Находился за лесами в Залесье — поэтому и назван Залесским.
В Переславле-Залесском находится  мемориальная  усадьба «Ботик», в которой стоит каменный обелиск в честь Петра I. Здесь же располагается музей, где хранится деревянный бот (лодка) «Фортуна». Петр I много раз бывал в Переславле-Залесском и даже написал указ о бережном хранении построенных здесь кораблей.
В городе есть музей утюгов, музей льна, музей чайников, музей кукол.
В городе  есть Рыбная слобода — часть города Переславля-Залесского, прежде бывшая особой слободой рыбаков. (поэтому на гербе рыбы)
В 1220 в Переяславле родился князь Александр Невский.


Ростов — город в Ярославской области, расположен на берегу озера Неро, один из старейших городов России. Первое упоминание о нём относится к 862 году.
По преданию, основатель города носил имя Рост. Город же стали называть Ростовом. 
Ростов часто называют Ростов Великий.
Самая замечательная часть города – Ростовский кремль. За белыми стенами видны многочисленные купола церквей, которые славятся своим мелодичным колокольным звоном звоном, известным во всем мире. Издавна этот город был центром политической, культурной и церковной жизни.
В этом городе с 18 века изготавливают  знаменитую ростовскую финифть. Это очень красивые украшения с эмалью: броши, серьги, браслеты. И по сей день в городе работает фабрика живописи по эмали, и называется она «Ростовская финифть». В 1970 г. этот город объявлен городом - заповедником.
Правителем здесь был Ярослав Мудрый. Он принял решение о введении в городе христианства. Крестили жителей Ростова в расположенном поблизости озере Неро.








Углич - город на Волге. Название получил от того, что Волга здесь делает угол. 
Основал город Ян  Плесковитич, родственник княгини Ольги. Год основания - 937 год.
На гербе изображён царевич Дмитрий
В Угличе много памятников старины. В первую очередь это его кремль. Сейчас в кремле сохранились не все постройки. От дворца сохранилась только двухэтажная каменная постройка – палаты царевича Дмитрия Ивановича, в которых он жил. В этом городе находится Угличская гидроэлектростанция, одна из первых, построенных на реке Волге.
А еще этот город известен своим часовым заводом, выпускающим часы «Чайка». В этом городе, как и в предыдущих городах, есть художественный музей с картинами, древними иконами, скульптурами, предметами декоративно-прикладного искусства.
Ярославль — город на Волге. Ярославль — третий по величине населения город России и древнейший в стране город с более чем полумиллионным населением. 
На гербе Ярославля изображен медведь.  
Ярославль основан в 1010 году. 
Он был заложен князем Ярославом Мудрым. 
Название города связывают с именем его основателя.
В 18 веке в Ярославле был создан первый в России общедоступный театр. Имя его создателя - Федор Волков. Ярославская земля богата талантами. Здесь в разное время жили и работали: основатель русской педагогической науки К. Ушинский, поэт Н. Некрасов,  первая женщина-космонавт В. Терешкова и другие. 
В городе сохранилось много старинных церквей и монастырей. Спасо-Преображенский монастырь основан в 1216г. Старейшая сохранившаяся постройка Ярославля - это Спасо-Преображенский собор Спасского монастыря (1506-1516 гг.). Собор служил усыпальницей князей и знатных ярославцев. 




Кострома — город на реке Волге. Датой основания Костромы считается 1152 год.. Основал Юрий Долгорукий. Кострома – один из немногих старых русских городов, в котором ничего не осталось от древнего кремля. Сейчас на его месте парк.  Если посмотреть на план Костромы, можно заметить, что улицы здесь расположены в виде  веера. Есть легенда, которая это объясняет. Когда Екатерину Вторую спросили, какой она хочет видеть Кострому. В этот момент императрица развернула веер. Вот город и сделали таким необычным.
Название Кострома от слова «костр» - укрепленное место, крепость.  Другое объяснение названия: Кострома – языческое божество весны.
Из памятников наиболее интересны комплексы Ипатьевского и Богоявленско-Анастасииного монастырей. 
На улицах и площадях Костромы установлены памятники Ивану Сусанину, Юрию Долгорукому, св. Феодору Стратилату в Богоявленско-Анастасиином монастыре.
В центре города расположены торговые ряды. Здания окружены открытыми сводчатыми галереями. В каждой арке устроена была отдельная купеческая лавка. К торговым рядам пристроена церковь Спаса в Рядах с колокольней.
	Плёс — город на Волге.  Основан в 1410 году,  московским князем Василием I, сыном Дмитрия Донского. Своё название он получил от речного плёса, то есть широкой части реки между двумя изгибами.
	В Плёсе сохранилось несколько памятников архитектуры: церковь Воскресения Христова, деревянная Воскресенская церковь, Троицкая церковь, Введенская церковь, Успенский собор, церковь Святой Варвары, торговые ряды.
В 1982 создан государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник, объединяющий три заведения: музей Левитана, музей пейзажа. В городе существуют и частные музеи: Музей древнерусской семьи, Музей первобытного рыболовства. Интересной достопримечательностью Плёса является «дерево любви», представляющее из себя две сосны со сросшейся ветвью. Hа набережной находится памятник кошке.
	Здесь бывали художники Илья Репин, Фёдор Васильев, Алексей Саврасов, Борис Пророков и Николай Жуков, артист Фёдор Шаляпин. Наиболее тесно связан с Плёсом Исаак Левитан, написавший здесь многие из своих главных полотен.
	
	






Суздаль — город-заповедник. Дата основания города Суздаля неизвестна. Тайной остается и имя основателя. Первым суздальским князем был Юрий Долгорукий. Суздальская земля упоминается в старинных книгах впервые в 990 году, а годом основания города Суздаля принято считать 1024 год. 
Название города происходит от старославянского глагола «слепить из глины». 
На территории Суздаля находятся: Кремль, Спасо - Евфимиев монастырь, Музей деревянного зодчества, Посадский дом, Приказная изба Покровского монастыря.  В Никольской церкви работает иконописная мастерская священника Андрея Давыдова, действует музей восковых фигур.
Суздаль — всемирно известный город-музей. Здесь 33 церкви, 5 монастырей, 17 часовен. 


Владимир — город на реке Клязьме. Первое упоминание о городе относится к 988 году. 
Гербом города Владимира является лев - символ власти и силы. Основателем считается Владимир Святославич (Мономах). 
Парадный въезд в город когда - то проходил через Золотые ворота. Створки ворот были обиты золоченой медью. Под лучами солнца они сверкали словно золото.  Пять позолоченных куполов Успенского собора видны издалека.  На стенах Дмитриевского собора несколько сотен удивительных резных изображений.
В 12 веке во Владимир была привезена знаменитая икона Богоматери, написанная евангелистом Лукой. От названия города икону стали называть Владимирской. Так же широко известны Владимирский областной драматический театр им. А. В. Луначарского, театр кукол, филармония. Владимиро-Суздальский историко-художественный и архитектурный музей-заповедник — комплексный музей, объединяющий экспозиции и интерьеры Успенского и Дмитриевского соборов, музей «Старый Владимир», военно-историческую экспозицию в Золотых воротах, дом-музей купцов Столетовых, экспозицию «Хрусталь, лаковая миниатюра, вышивка» в старообрядческой Троицкой церкви и др.
	Владимир — родина адмирала М. П. Лазарева, физика А. Г. Столетова и его брата героя Шипкинской обороны генерала Н. Г. Столетова, композитора С. И. Танеева, юриста В. И. Танеева, архитектуроведа и археолога, доктора исторических наук Н. Н. Воронина, ботаника-флориста Н. А. Казанского, диктора Ю. Б. Левитана, актёра и режиссёра А. В. Баталова, многократного олимпийского чемпиона Николая Андрианова.
