Сказка про ТСЯ и ТЬСЯ
ТСЯ и ТЬСЯ – давние друзья. ТСЯ всегда веселиТСЯ,  радуеТСЯ, он очень оптимистичен, а ТЬСЯ всегда грустит, печалиТСЯ, ожидает чего-то плохого.
Однажды решили друзья приобрести компьютер и научиТЬСЯ играть в разные компьютерные игры. ТЬСЯ сразу начал отчаиваТЬСЯ и сомневаТЬСЯ в своих силах: «Я никогда не смогу научиТЬСЯ!» - причитал он. «Что мне делаТЬ?» ТСЯ  всё время задаеё себе вопросы : «Что он делаЕТ? Почему так мучаеТСЯ и расстраиваеТСЯ?» и стал его успокаивать: «Тебе надо улыбнуТЬСЯ, встрепенуТЬСЯ, не отчаиваТЬСЯ и постараТЬСЯ». ТСЯ терпеливо стараеТСЯ объяснять ТЬСЯ как пользоваТЬСЯ компьютером. Благодаря ТСЯ, ТЬСЯ освоил компьютерную грамоту и теперь ТЬСЯ улыбаеТСЯ, радуеТСЯ, у него всё хорошо получаеТСЯ.
Друзья каждый день играюТСЯ в очень интересную игру «Как помочь соседу?».
В их игре соседом был одинокий старичок. Пока он спал,  ТСЯ и ТЬСЯ ходили в магазин за продуктами и оставляли их под дверью старичка, звонили в дверь и убегали. Старичок просыпаеТСЯ, еле-еле плетёТСЯ к двери, открывает её и удивляеТСЯ, кто это о нём так заботиТСЯ? А когда старичок болел, они тем же способом приносили ему лекарства и он стал быстро поправляТЬСЯ. Когда он выздоровел, ТСЯ И ТЬСЯ оставили ему около двери скутер, чтобы старичку было удобно передвигаТЬСЯ по улицам.  Дедушка стал радоваТЬСЯ, что у него появились новые добрые, но неизвестные друзья. Он выкатил скутер на улицу, стал заводить, но он не заводиТСЯ, потому что его необходимо заправить бензином. ТСЯ И ТЬСЯ ждут, когда же старичок догадаеТСЯ, что его надо заправить и тогда он сразу заведёТСЯ. Вдруг дедушка решил вернуТЬСЯ домой, потому что забыл там свой любимый пиджак. Пока дедушки не было, друзья  заправили скутер и он сразу завёлся. Теперь старичок каждый день катаеТСЯ, радуеТСЯ каждому новому дню, увлекаеТСЯ рыбалкой и хочет познакомиТЬСЯ с этими тайными добрыми друзьями, которые ему помогают и радуюТСЯ своим добрым делам. Им очень нравиТСЯ эта игра «Как помочь соседу?». Они так привыкли помогать, делать добро, что и в жизни тоже стали помогать тем, кто нуждаеТСЯ в их помощи.                                                    

