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Малая родина…

Что это такое? Где её границы?

Для меня это небольшой уголок России, тихая деревенская улица, отчий дом, где душа впервые удивилась, обрадовалась и возликовала от счастья быть на земле.

Февраль. После ненастных дней наконец-то выглянуло солнце. Оно греет ещё слабо, но светит приветливо, празднично.

Небо ярко-голубое, словно подкрашенное. Снег плотным настом обнял землю. Морозы не отпускают.

В полдень выхожу из дома. Лыжи готовы с вечера. Спешу в сосновый лес, хочется ещё раз побывать там.

Дорога идет вдоль реки, мирно покоящейся под пушистым белым покрывалом. Крутой подъём: отсюда, как на ладони, видно раскинувшееся вширь село.

Спускаюсь в овраг. Ветер-волшебник постарался на славу, нанёс сюда снега почти до краев. Внизу, под самой кручей, сквозь снежную толщу выбивается родничок. Мороз ему нипочём! 

Впереди – лес. По пологому склону оврага, словно маленькие детки, разбежались годовалые сосенки. Сверху – сосны-мамы, величественные и гордые в своей молчаливой красе, они плотно сомкнулись, словно стараясь согреть друг друга.
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Справа – бескрайнее белое поле. На горизонте оно сливается с небом. Снег искрится тысячами разноцветных огоньков. Солнце слепит глаза. Сочетание торжественного белого и праздничного голубого придаёт всему окружающему сказочный вид. Простор и покой. Настоящее царство света и тишины. Кажется, само время остановило здесь свой нескончаемый ход.

Нежные, теплые, ранее не ведомые чувства наполняют сердце. Душа словно распахивается навстречу свету, миру, жизни. Это очарование родной природой рождает какое-то особенное чувство сопричастности ко всему, что происходит на этой земле.

В такие мгновения уходят прочь сомнения и тревоги, появляется огромное желание жить, преодолевая все трудности, и, несмотря ни на что, любить свой родной край, беречь и украшать его.

Видимо, это и есть чувство родины, высокое и прекрасное! То, что на всю жизнь одаривает нас крыльями вдохновения.

