Великий баснописец Иван Андреевич Крылов
на Тверской земле.

Весть о приезде в Тверь императрицы Екатерины II быстро разнеслась по городу. Народ валом повалил на Соборную площадь. И вот уже перед Путевым дворцом собралась многолюдная толпа.

Среди ребятишек, сбежавшихся поглазеть на царицу, Ванюша Крылов - коренастый карапуз. Малиновый перезвон колоколов возвестил, что на Тверскую землю благополучно прибыла матушка-императрица. Из золоченой кареты, подкатившей к белокаменному собору, важно вышла немолодая дама и поднялась на паперть.

До сего дня в Твери сохранились памятники старины: Путевой дворец Екатерины II, соборы, дворянские особняки, купеческие хоромы.

Андрей Прохорович Крылов, отец Ванюши, служил в губернском магистрате, где и будущий знаменитый баснописец будет служить подканцеляристом.
Сын бедных родителей, Крылов рано познакомился с нуждой простого народа, научился любить народные сборища, ярмарки, слушать яркую, образную речь.

Познакомившись на рынке с бродячим скрипачом-итальянцем, Крылов, обладавший тонким музыкальным слухом, выучился игре на скрипке, и, спустя много лет, стал виртуозным мастером.

Не случайно именно Крылову удалось написать:

Тут Соловей являть свое искусство стал:

Защелкал, засвистал на тысячу

ладов,

Тянул, переливался:

То нежно он ослабевал,

И томной вдалеке свирелью отдавался,

То мелкой дробью вдруг по роще

рассыпался.

Благодарные потомки в 1955 году воздвигли в Твери памятник великому земляку, стоящему в сквере на берегу Тьмаки в окружении  персонажей своих басен.

Когда смотришь на баснописца, невольно вспоминаются слова, сказанные о Крылове поэтом Михаилом Исаковским:

Все знал и видел ум певца пытливый;

Всего сильней желая одного:

Чтоб жили жизнью вольной и счастливой

Народ его и родина его.
