   Однажды я рассматривала старый семейный альбом, который нам достался в наследство от моей бабушки. На старых пожелтевших фотографиях большинство людей, которые не знакомы мне. Но вот …знакомая улыбка, добрые глаза. Я где-то видела этого человека.
   Немного погодя вспомнила, что этот человек, только намного старше, с сединой на чуть вьющихся волосах был когда-то у нас в гостях. Это он мне подарил красивую плюшевую собаку Леди, с которой я до сих пор люблю спать. 
    Мне стало интересно, кто же это? Альбом маминой семьи – значит и вопросы маме.
      Она рассказала, что этот человек со старой фотографии её дядя, брат маминого отца – Романовский Владимир Тимофеевич. Это самый знаменитый наш родственник – заслуженный учитель РСФСР, он проработал в школе учителем русского языка и литературы более 40 чет. А главное, он – поэт. 
Мама  рассказала мне о семье, в которой родился мой дед Анатолий Тимофеевич Романовский и его брат Владимир Тимофеевич. Трудное время пришлось пережить этой семье. Маленький городок Иланский в Красноярском крае. Там и жила семья Романовских с 20-х годов XX века. Они переселенцы из Белоруссии. Мать Ефросинья Евдокимовна и отец Тимофей Данилович, а ещё шестеро сыновей. Шестеро детей  в военные и послевоенные годы – это ли не испытание. Мать присматривала за детьми, а отец был железнодорожником.  А ребятишки пытались выжить: добывали дрова, стреляли из рогаток воробьёв и потом ели их, стояли в очереди за хлебом. Дядя Володя вспоминал потом в своих стихах о том времени и с грустью и с болью: « О! Как много значил в той хлебной погоне химический номер на наших ладонях!»
    Мама говорила, а сама показывала фотографии. Вот мой прадед Тимофей! Вот бабушка несёт тяжёлое ведро. А вот вся семья вместе! А рядом два мальчугана – Анатолий и Владимир, мой дед и дядя. А вот грязные Иланские улочки!
    Мама достала с полки множество стихов дяди Володи и начала мне их читать. Многие были не понятны мне, но одно из них   я запомнила хорошо. Оно о золотой рыбке, к которой поэт обращается с просьбой:
                                                     Не надо бессмертья, не надо достатка.
                                                     Верни меня в детство, верни и оставь там.
Автор мечтает вернуться в детство, где все ещё живы: и «мама в заботах о шумной ораве», и «отец в своём крутом нраве», и «Толик-тихоня», мой дед, и «умница-Лёня»,  и все, все, все… Я почти всё стихотворение выучила наизусть.
     А потом мама рассказывала о том, что все шестеро братьев выросли, получили высшее образование. Двое из них, мой дед и дядя Володя стали учителями. 
    Теперь из всей многодетной семьи жив только дядя Володя. Он живёт в Хакасии, уже  на пенсии. По-прежнему пишет стихи. У него есть своя страничка в Интернете.
   Жизнь не кончилась, она продолжается в  детях и внуках братьев Романовских. « И ты их продолжение тоже!» - закончила мама свой рассказ.
      Я совсем немного узнала об истории своей семьи со стороны мамы. Хочу узнать больше. Это очень плохо, когда человек не знает, кто и откуда его деды и прадеды. Маленький кусочек истории, а как интересно, а главное нужно всем нам. Старая фотография, а сколько рассказала она мне.
                                                                   

