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«Не рубите елочки»
Здравствуйте! Меня зовут Коноваленко Кристина, мне 5 лет. Я хожу в 39 детский сад в старшую группу. А вы знаете, что природа нашего края очень красива и разнообразна. Очень красив лес, особенно зимой. Представьте, идете вы по лесу, а кругом на ветках деревьев лежит снег, стоят нарядные, пушистые елочки. Елочки выращивают очень долго, чтобы выросло новое дерево, нужно, чтобы прошло очень много лет, поэтому необходимо бережно к ним относиться. Послушайте стихотворение И. Токмаковой «Живи елочка!».

Мне елку купили! 
Мне елку купили! 
В лесу на опушке ее не рубили. 
А сделали елку на добром заводе 
Хорошие дяди, веселые тети. 
Скорей приходите, 
Скорей поглядите 
На елку из тонких серебряных нитей: 
Вся в хвое мохнатой, 
Блестящей и пышной, 
Задень - 
И она зазвенит еле слышно. 
А елка лесная осталась живая, 
Стоит на опушке, 
Макушкой кивая. 
Кому? 
Никому! 
Просто ветру, метели, 
Такой же красивой. 
Не спиленной ели! 
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Ох, как же мне сразу захотелось превратиться в маленькую ёлочку.  А вы хотите превратиться? Как много ёлочек. У нас получился красивый лес. Когда к нам в гости приходит ёлочка?  Да, да, знаю: На Новый год ей каждый рад, хотя колюч её наряд! А вы знаете, что ёлочку на Новый год стали украшать очень-очень давно. Сначала её украшали прямо в лесу. Водили хороводы, пели песенки и радовались. У неё просили счастья, хорошего настроения и здоровья. Ведь из хвои ёлочек делают лекарство от простуды. А сейчас ёлочку приносят домой. А если все люди придут в лес и срубят по ёлочке, что будет с лесом? Что будет с птицами и зверушками? Что можно придумать, чтобы ёлочку не рубить и праздник с ёлочкой встретить? 
Перед приближением Нового Года стоит заранее позаботиться о главном украшении праздника. Наступает пора, когда нужно ставить елку. Но что выбрать? – Срубленное под самый корешок деревце или искусственную елку? Попробуем отыскать преимущества искусственной новогодней красавицы перед натуральной елкой.
Все, кто хотя бы раз приносил в дом живую елку, должны хорошо помнить, чем это заканчивается – после праздника много опавших с веток иголок. Ничего подобного с искусственной елкой не происходит.
Осыпавшаяся живая елка через несколько дней окажется на мусорной свалке, а с искусственной можно встретить еще не один Новый Год.
Выбрать цвет или форму – возможно лишь для искусственной елки, можно встретить синие, голубые, фиолетовые, белые елочки.
Натуральная хвоя легко воспламеняется, а если вспомнить, что одним из украшений елки является  гирлянда, то говорить о полной безопасности в этом случае не стоит. У искусственных красавиц устойчивость к действию огня и повышенных температур.
Как видите, у искусственной елки много преимуществ перед живой.
В конце своего выступления мне хотелось бы сказать, чтобы каждый человек в Новогодние праздники задумывался, какую елочку выбрать для украшения дома. Я предлагаю, выбирать искусственные елочки, а живые пусть радуют птиц и зверей в лесу.
[bookmark: _GoBack]В нашем детском саду проходила акция «Не рубите елочки». Мы узнали много нового о пользе живых елочек, и вот какие рисунки нарисовали.
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