Как и зачем хвалить ребенка, имеющего трудности в речевом развитии.

Хорошо, если вы время от времени, как бы, между прочим, замечаете, что ваш сын или дочь говорят уже лучше, четче, свободнее. Причем ценно, если вы делаете это как раз тогда, когда прогресса нет или речь становится хуже. Некоторые специалисты не без основания считают, что когда речь ребенка действительно улучшается, желательно не обращать на это особого внимания, не хвалить – может подействовать парадоксально.
Примите на заметку: всякое превышение требований к ребенку начинайте с похвалы! Заметьте, не всякое требование, а всякое повышение требований – стать более самостоятельным, усидчивым, стать лучше.
Здесь очень полезно одобрение ребенка, признание его достоинств и достижений! Потом можно требовать большего.
Важно, чтобы «подъемная» похвала подняла веру ребенка в себя, чтобы дело, состояние, поведение, требуемое от него, окрасилось для ребенка радостью, представилось привлекательным и достижимым. Попробуйте изобретать разнообразные способы вдохновить ребенка.
А если все скромные достижения уже не раз хвалены и перехвалены, а новых не прибавляется? А если вам кажется, что у ребенка достижений нет и даже наоборот? Может ли быть такое? А это зависит от того, какими глазами вы смотрите на своего ребенка! 



