«Вместе дружная семья!»
(Праздник для дошкольников и их родителей.)
Площадка  украшена шариками, цветами, флажками. Звучит музыка, дети занимают места по периметру площадки.

Атрибуты: Ромашки, цветочки, шапочки бабочек; 2 мяча, 2корзины для мячей, по два зайца, волка, медведя, лисы; шарики, нитки, маркеры; 2 метлы, 3 стола, 2 тарелки, 2 чашки, 4 пиалки, кукурузные палочки, китайские палочки.
Ведущая.

Здравствуйте! Это значит  здоровы будьте и добрый день. А день сегодня замечательный. И называется он «День семьи». Ну-ка ответьте мне, знаете ли вы, что такое семья, из кого она состоит? (ответы детей). Правильно, семьи бывают и очень большими и маленькими. К нам на праздник мы пригласили сегодня наших любимых пап и мам, они с нами вместе будут веселиться и отдыхать.
Дети читают стихи.

Сколько радости на свете: солнце, радуга, цветы,

Земляника, тёплый ветер, папа, мама, я и ты!

Если с мамой мы вдвоём, классно время проведём!

Если папа с нами будет трудности нам нипочём!

Папе руку протяну, маме руку протяну

Город весь пройдём мы вместе, а, быть может, всю страну.

Даже может быть до Марса всей семьёй мы долетим,

Если только будем вместе, если только захотим!
Ведущая.

Да, если мы вмести, это здорово! Если в семье царят любовь, взаимопонимание, доверие, тепло и уют- это настоящее счастье. Сегодня мы все вместе отправимся в праздничное путешествие. Мы поедем на поезде, он будет останавливаться на разных станциях. Каждая имеет своё название, и все, проезжающие через ту или иную станцию, должны выполнить задания, только тогда можно ехать дальше. Ну что, готовы? Поехали!
Звучит музыка, все «едут».

Подъезжая к каждой станции, ведущая объявляет ее название.
. Ведущая. Станция первая «Песенная».
 Ребята, нам сегодня хорошо вместе? (Дети: Да!), Весело? (Да!) Мы с вами самые счастливые? (Да!) Наша песенка так и называется:
«Самые счастливые», муз. Ю. Чичкова.

 Ведущая. Наш поезд отправляется, едем дальше.
Станция «Сказочная».
 На сказочной станции нас ждут сказочные эстафеты. Дети, сначала отгадай- те загадку, о каком сказочном герое идёт речь?

Формой он похож на мячик, был когда-то он горячий.

Спрыгнул со стола на пол и от бабушки ушёл.

У него румяный бок, вы узнали?....(Колобок)

 Первыми будут соревноваться наши папы. Помнят ли папы сказку «Колобок»? Очень ловко колобок ушёл от зайца, волка, медведя, а вот  не смог он  убежать от лисы, попал ей прямо в пасть (роль зверей исполняют дети в шапочках, давайте их расставим по своим местам и представим наших зверюшек, сегодня в нашей сказке появятся новые герои). Вам, уважаемые папы, предстоит
повторить путь Колобка.
Папы выстраиваются в две команды, каждой даётся по мячу. Необходимо провести мяч ногами, вокруг зайца, волка, медведя и попасть в корзину к лисе без помощи рук,  потом забрать его руками, вернуться к команде, передать эстафету следующему игроку. 

 Ведущая. Молодцы, папы, хорошо справились с заданием. Слушайте дети ещё одну загадку.

Бабушка девочку очень любила, шапочку красную ей подарила.

Девочка имя забыла своё, а ну, подскажите имя её…. (красная шапочка).

 Настала очередь соревноваться мамам. А вы, мамочки, помните сказку про  Красную шапочку? Как она шла в гости к бабушке? Шла по лесу любовалась природой, а там  росли красивые цветы, летали бабочки. Красная шапочка с удовольствием  стала танцевать вместе с ними, им нравилось резвиться. Но вдруг  все вспомнили, что у каждого есть свои дела. Только все перемешались, перепутались. Бабочки и цветочки не знают, где их домики. Как же им помочь? Им помогут наши мамы. Они сейчас тоже будут танцевать вместе с детьми, и только когда  дети присядут, музыка изменится, мамам нужно будет каждой
собрать свою команду,
 в которой 1.-цветы, 2.-бабочки. Уводить в домики, а точнее к своей группе, нужно таким образом: собирать в цепочку по одному человеку, точнее цветочку или бабочке и всей цепочкой бежать на своё место. Ну что, начинаем? (Играют 8 и 11 группы). При наличии большего количества мам повторить игру с другими группами.
Ведущая. И опять, ребятки, у меня загадки.

Бабка эта кривонога и горбата, как клюка. 

Нос крючком и грубовата, все зовут её …..(Яга)

А на чём летает баба Яга? Правильно, на метле.

Вам сейчас предстоит соревноваться в полете на метле, выстраиваемся в 2-3 команды.

Ведущая. А вот сейчас семейное состязание.  Называется  «Змей Горыныч»  Команды по три человека. Папа, мама, ребёнок.
 Родители соединяют руки крест-накрест. Ребёнок садится на руки , обхватывает за шею родителей и семья начинает движение до конуса и обратно. Папы и мамы свободными руками делают взмахи, изображая крылья летящего Змея Горыныча. Передают эстафету, бежит следующая тройка игроков (играют …..группы).
 Ведущая.
Ребята, вы знаете, что у праздника «День семьи»  есть свой отличительный знак, символ. Это цветок ромашка, и дети средних групп споют нам песню про этот замечательный, солнечный цветок.

«Ромашковое солнце» муз. И. Глазковой.

Ведущая. Едем дальше…..  Наш поезд прибыл на станцию «Рисовальная»
 И нас ждут новые соревнования. Здесь вы можете проявить себя художниками и не только. Вы будете ещё и первооткрывателями, потому что сможете открыть свою планету и даже заселить её. Выбираем несколько команд: Команды становятся каждая у своей группы. Папы  надувают шарики- планеты, мамы завязывают их, а дети рисуют маркерами человечков-жителей новых планет.
Ведущая. Ну что, мне кажется, весёлый праздник у нас получается, давайте все вместе споём песню
«Что такое праздник?» на муз. В. Филатовой.

Ведущая. Отправляемся дальше на нашем поезде. Следующая станция Ведущая.  Вот мы с вами и  прибыли на  станцию  «Семейная».

 Представьте себе, что мы всей семьёй, находимся у себя дома. А сегодня в семье праздник,  на праздник приходят гости, и нашим командам нужно приготовиться к встрече гостей: сначала нужно начистить полы (этим займутся папы).
Папы встают в обруч, который лежит на полу (на земле) и перемещают его до определённого места и обратно, передают эстафету. Кто быстрее?

Ведущая.   Итак, полы натёрты. Можно накрывать праздничный стол! Мамы, теперь ваша очередь.

Мамы переносят на противоположный стол тарелку, чашку, китайскими палочками кукурузные палочки (эстафета).

Ведущая. Полы натёрты, столы накрыты, что же гости задерживаются, а нашим детям так  хочется есть?! Поступим следующим образом. В роли гостей выступят наши дети. Они должны съесть все кукурузные палочки…. Но как же дети будут есть грязными руками, непорядок! О, придумала! Вы забираете палочки в группы и когда руки будут чистыми вы их съедите, можно даже на полдник, а пока я предлагаю спеть песню

«Детство» на музыку Е. Филипповой.
 Ведущая. Ребята, поехали дальше, у нас осталась ещё одна станция. Поезд отправляется…. Прибыли, станция   «Танцевальная»
Танцы любят все на свете, любят взрослые и дети.

Только кому-то нравятся медленные, а кому-то быстрые. Что же ждёт нас на этой станции? Приглашаем наших пап, они покажут нам свою танцевальную композицию (Звучит марш).
А теперь настала очередь мам (Летка-йенька).
Предлагаю всем  вместе  станцевать. Нас весёлый танец под названием

«Если весело живётся».
Вот на такой радостной ноте мы и заканчиваем наш праздник, а я желаю счастья, любви и добра вашим семьям. До новых встреч!
