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Мозжухина Л.Н., учитель высшей категории

Почётный работник народного образования

Мировая художественная культура

Образы зримой музыки

Задачи изучения темы:

1. Показать связь музыки и живописи; ввести в мир музыкально-живописных образов; познакомить с истоками светомузыки.

2. Заинтересовать личностью и творчеством композитора Скрябина А.Н.,

художника и композитора Чюрлёниса М.К., ввести в мир их творчества, направленного на духовное преображение людей.

3. Дать возможность глубже понять красоту известных музыкальных            произведений через художественное творчество, создавая живописный образ музыкального произведения.

Форма занятия –

 комбинированный урок – лекция с элементами диалога и практическое, творческое (живопись) осмысление темы.

Основные вопросы темы –

Кандинский В.В. – цвет и музыкальные звуки.

1. Скрябин А.Н. – жизнь и творчество.

2. Скрябин А.Н. – на пути к светомузыке.

3. Чюрлёнис М.К. – образы зримой музыки

Основные термины и понятия –

Синтез искусств, зримая музыка, соната, аллегро, анданте, скерцо, финал, фуга, экспозиция, токката.

Памятники культуры, имена – 

Кандинский В.В. «О духовном в искусстве»,

 Скрябин А.Н. «Прометей (Поэма огня)», 

Чюрлёнис «Фуга», «Соната солнца», «Соната пирамид», «Соната моря», «Фуга» 

И.С.Бах «Фуга», Л.В.Бетховен « Соната №14 (Лунная)».

Вопросы – 

1. Что общего у абстракционизма и музыки?

2.  Какие философские вопросы поднимал в своём творчестве А.Н.Скрябин?

3. В чём ценность и неповторимость творчества Чюрлёниса? 

4. К какому стилевому направлению можно отнести живопись Чюрлёниса?

5. Изобрази средствами живописи образное представление своего любимого музыкального произведения.

Запись на доске

Образы зримой музыки

«Я полечу в далёкие миры, в край вечной красоты, 

солнца и фантазии, в заколдованную страну»

                                 М.К.Чюрлёнис

Оснащение урока – 

· презентация – «Образы зримой музыки»

· раздаточный материал – основные положения лекции, определения, вопросы.

· материал для подготовки к уроку -  «Жизнь и творчество А.Н.Скрябина.

· Фрагменты музыкальных произведений – И.С.Бах «Фуга»,

       Л.В.Бетховен «Соната №14 (Лунная)»

живописные материалы – бумага, краски, кисти.

Ход урока 

Абстрактная живопись способна передавать самые тонкие душевные переживания. Музыка так же способна находить отклик в душе человека. Кандинский в своей книге «О духовном в искусстве» пишет, что музыкальный тон имеет доступ к душе человека. (Портрет КандинскогоВ.В. на экране) Он тотчас находит в ней отклик, ибо у человека «музыка в душе».

Излагая свою теорию психологического исследования цвета, Кандинский приводит примеры соответствия красок и музыкальных инструментов.

Характеризуя жёлтую краску как беспокойную, назойливо действующую на душу человека, он сопоставляет её со звуками высокой трубы.

Голубой цвет, представленный музыкально, похож на флейту; синий – на виолончель, а, делаясь темнее – на чудесные звуки контрабаса; в глубокой, торжественной форме можно сравнить с низкими тонами органа.

Тёмный холодный красный близок к цвету малинового варенья – чистые, радостные, часто следующие друг за другом звуки колокольчиков (а так же и конских бубенцов) – по-русски называют «малиновым звоном».

Белый цвет – великое безмолвие, внутренне он звучит как незвучание, что довольно точно соответствует некоторым паузам в музыке, паузам, которые лишь временно прерывают развитие музыкальных форм.

Чёрное является полной заключительной паузой и т. д.

Кандинский составил таблицу соответствия цветов и инструментов. (Таблица соответствия цветов и музыкальных инструментов на экране).

Известно удивительное признание Кандинского: «Рождение абстрактной концепции навеяно музыкой Р.Вагнера «Лоэнгрин» Слушая «Лоэнгрина» художник «мысленно видел все краски», они стояли у него перед глазами. «Бешеные, почти безумные линии рисовались передо мной. Я не решался только сказать себе, что Вагнер музыкально написал «мой час» - вспоминал он впоследствии.

В своей книге «О духовном в искусстве» Кандинский пишет, что

 Скрябин А.Н. составил таблицу соответствия цветовых и музыкальных тонов. (На экране таблица соответствия цветовых и музыкальных тонов).

(Один из учащихся рассказывает краткую биографию А.Н.Скрябина)

Александр Николаевич Скрябин    (Портрет А.Н.Скрябина на экране)

родился в Москве, в 1871 году, в дворянской семье. Ему не было и года, когда умерла мать. Жизнь отца протекала на дипломатической службе вне пределов России. Домой он приезжал редко. Московский дом деда, где он родился, стал его родным домом. Отца и мать заменили бабушка, дед и тётка, которая всю свою жизнь посвятила воспитанию мальчика. Образованная и музыкальная женщина, она рано «угадала» юного гения. Он проявлял такую музыкальность и был таким впечатлительным и одновременно таким серьёзным, что вызывал у всех неподдельное изумление и удивление. Его внешняя хрупкость гармонировала с утончённым строем мыслей, за что родные прозвали его «стеклянным ребёнком». С пяти лет он уже наигрывал двумя руками, когда ему было семь лет, его показали А.Г.Рубинштейну. Великий пианист был поражён одарённостью мальчика.

Он учился в Кадетском корпусе, (традиции старинного дворянского рода были священны!) и в то же время систематически занимался музыкой.

Параллельно композиции Скрябин упорно совершенствовался игре на фортепиано. Ещё до поступления в консерваторию интенсивно сочинял этюды, ноктюрны, скерцо, вальсы.

В Московской консерватории он учился по двум специальностям: как пианист и как композитор, и одновременно учился в последнем классе Кадетского корпуса. Консерваторию он закончил с золотой медалью.

Грань веков совпала с бурным расцветом дарования Скрябина.

Россия у порога революционных переворотов. Самые чуткие из современников живут предчувствием надвигающихся событий.

То же ощущение грядущих перемен выразил в музыке Скрябин А.Н.

«Творчество его было временем, выраженным в звуках» - так сказал о музыке Скрябина композитор Г.В.Плеханов.

В его музыке можно услышать особую драматичность переживаний, порывистость, нервность.

Новизна гармонического мышления Скрябина, причудливый, образный мир его сочинений всё больше привлекали внимание не только специалистов, но и публики. (Возможно, уместно будет дать фрагмент из какого-либо музыкального произведения Скрябина).

А.Н.Скрябин с юности пытался «проникнуть в суть вещей», объяснить философский смысл бытия. Он верил в силу искусства, в его власть над людьми. Все его интеллектуальные возможности, вся мощь музыкального гения были направлены на поиски путей конкретного воплощения великих задач искусства в жизнь.  Он брал на себя ответственность за духовное преображение людей. Средством такого преображения виделся ему синтез искусств, синтез звука, цвета, действия, поэзии.

Философские идеи преобразования мира с помощью искусства требовали адекватного музыкального выражения. Он пишет большие симфонические произведения – «Первая симфония», «Вторая симфония», «Третья симфония» («Божественная поэма»), «Поэма экстаза», «Прометей» или «Поэма огня» и др.

В основу «Поэмы огня» положен древнегреческий миф о Прометее, похитившем на Олимпе огонь и подарившем его людям. Прометей вывел людей из тьмы невежества, научил их ремёслам. Боги не простили его, они навеки приковали его к скале, где большой орёл клевал его печень.

Многие художники в разные времена воплощали этот образ. Они рассматривали Прометея как реальное лицо, действующее  в контексте легенды. И лишь Скрябин почувствовал философскую условность вечного образа- символа – активная энергия Вселенной, творческий принцип, огонь, борьба, усилие, мысль.

Композитора влекли зовы Космоса, Вселенной, бесконечного пространства…

Для «Поэмы огня» Скрябин выбрал одночастную сонатную форму.

 (Соната (от ит. - «звучать») – музыкальный жанр, произведение для одного или нескольких инструментов, написанное в форме сонатного цикла. Обычно состоит из 2-4 частей).

Поток музыки динамичен. Из хаоса, скованного тьмой, возникают темы борений. Они сменяют друг друга. В их калейдоскопе своя логика – к вершине, к свету, к «громадному лучезарному подъёму и торжеству».

Грезя идеей синтеза искусств, Скрябин вводит в партитуру «Прометея» нотную строчку, обозначенную итальянским термином  «luce», что значит «свет», (Изображение  на экране). Тем самым, задолго до создания современной световой аппаратуры, Скрябин предсказал появление никогда не существовавших «световых» инструментов. (На экране инструмент Скрябина).

По замыслу композитора такой инструмент должен был пускать в концертный зал особые световые волны, соответствующие акустической природе света и звука.

Исполнение «Прометея» Скрябин представлял так: В зале до начала музыки полная темнота. Постепенно, как из хаоса, рождаются одновременно звук и цвет. Медленный световой голос движется от фиолетового через синюю часть спектра к красному, затем вновь к фиолетовому. Интенсивность цвета меняется вместе с интенсивностью звучаний. Он то вспыхивает оранжево-красным огнём, то становится зеленоватым, бледно-голубым. В конце «Прометея» Скрябин даёт ослепительный свет – символ перехода из тьмы к свету. Зал погружается в цветовые волны, «купается» в них. Это цветовое, эмоциональное воздействие дополняет те мысли и переживания, которые вызывает музыка.

Записать в тетрадь:

Скрябин Александр Николаевич – (1871 1915г.г.) – русский композитор, пианист. Смелый новатор, Скрябин воплотил в музыке идеи духовного преображения людей – «Божественная поэма» (Третья симфония), «Поэма экстаза», «Прометей» - для оркестра, сонаты, поэмы, прелюдии, этюды для фортепиано и др.  Профессор Московской консерватории (1898 – 1903г.г.).

 В 1922 году в Москве открыт музей Скрябина А.Н.

Считается, что первый шаг к светомузыке «со стороны музыки» сделал А.Н.Скрябин, а «со стороны живописи» - М.К.Чюрлёнис.

Чюрлёнис Микалоюс Константинас (1875 1911г.г.) – литовский живописец и композитор.  Символические картины (циклы «Соната солнца», «Соната моря»,  «Соната весны» и др.) погружены в мир сказки, мечты, фантастических видений, музыкальных ритмов. Автор первых литовских симфонических поэм («В лесу», «Море»). 

(На экране портрет М. К. Чюрлёниса.)

Чюрлёнис «болел» идеей создать новый вид искусства – «Зримую музыку», где органично бы сливались музыкальные формы и их изобразительный аналог.

Мечта воплотилась в серии работ, имеющих музыкальные названия – прелюдия, фуга, соната («Соната моря», «Соната солнца», «Фуга» и др.). 

Как и подобает музыкальному жанру, в каждой сонате есть несколько частей: аллегро, анданте, скерцо, финал.

Аллегро (от ит.– «весёлый», «живой») – быстрый, подвижный темп (Обычно название первой части сонатного цикла)

Анданте (от ит.- «идущие шагом») – умеренный темп, соответствующий спокойному шагу (обычно название второй части сонатного цикла)

Скерцо (от ит.- «шутка») – часть сонатного симфонического цикла. Характерны резкие смены контрастных образов.

Финал (от лат.- «конец» - заключение, завершение) – заключительная часть циклического музыкального произведения.

Картины Чюрлёниса – это поистине особый мир.

 (На экране представлены картины Чюрлёниса).  В них перекликаются дух его времени и вечные вопросы человечества, широкий кругозор и цельность натуры, большие философские обобщения и использование литовских народных пластических и сказочных мотивов.

 Звуками красок он заставлял вспоминать о древней египетской культуре («Соната пирамид»), создал символические образы Вселенной («Знаки зодиака»), создал гимн солнцу («Соната солнца»). 

На экране «Соната солнца»

Самой популярной работой мастера стала «Соната моря». 

В ней три картины. 

Первая – эквивалент сонатного аллегро. (На экране - «Соната моря. Аллегро»).

Картина дробится на несколько слоёв, словно музыкальная ткань, насыщенная контрастными темами.

Вторая часть сонатной формы – анданте. (На экране – «Соната моря. Анданте») – таинственно мерцают светильники, из глубины светятся окна замков. Весь мир погружён в покой, символом которого является одинокий парусник, приподнятый над морской бездной чьей-то прекрасной рукой.

Финал – третья часть. (На экране - «Соната моря. Финал»).

 Снова бурлят силы стихий. Гигантская волна, «звучащая» как кульминационный аккорд мощного симфонического оркестра. Маленькие кораблики совершают свой последний предсмертный танец.

 Энергия могучей творческой воли заключена в композиции этой картины. Не случайно в водяной пене просвечивают инициалы создателя «Сонаты».

Соната, как произведение многочастное, даёт возможность развёртывания мысли на протяжении большого времени и использует приём контраста, как одно из основных средств развития

.

Примером принципа музыкальности в живописи может быть

 «Фуга» Чюрлёниса. (На экране – «Фуга»).

(Фуга –от ит. «бег»)  Примечательно, что процесс восприятия её во времени, подобно музыке, осуществляется по замыслу художника, уже не только по привычной горизонтали (как это было естественно для многочастного цикла картин), но и по вертикали, снизу вверх. 

При таком восприятии в ней чётко различимы три части, так же, как и в подавляющем большинстве музыкальных фуг.

Фуга в музыке, как известно, это полифоническое произведение, в котором главная мелодия (тема) повторяется (имитируется) во всех голосах и сопровождается менее значимыми одной-тремя мелодиями (противосложениямиями) – в зависимости от того, из скольких голосов состоит фуга.

 Для разнообразия тему часто излагают в зеркальном обращении, или в сжатом виде (стретто), наслаивая на конец темы в одном голосе её начало в другом. Фуга имеет твёрдую музыкальную форму.
Первая часть – экспозиция 

(Экспозиция – изложение основной темы или тем в музыкальном произведении) – тема фуги последовательно проходит во всех голосах. Начинается с изложения в одном голосе. Затем – в другом звучит «ответ», потом вступает третий голос с изложением темы. Постепенное вступление голосов – это экспозиция (изложение, описание).

Вторая часть – (разработка) 

  - тема проходит в разных голосах, в разных видах. Тема может звучать увеличенными длительностями, задом наперёд (расход) или вверх ногами (инверсия). Но при этом чуткий композитор всегда оставляет характерные признаки темы, вполне узнаваемые для слушателя. 

Завершается же фуга разделом, в котором в изменённом виде повторяется экспозиция (реприза). Форма фуги могла использоваться композиторами практически во всех жанрах музыки от небольших хоральных прелюдий до грандиозных ораториальных хоров.

Центральный образ «Фуги» Чюрлёниса, – это ель.

 В нижней части картины, в экспозиции (по аналогии с музыкой) она доминирует (большой размер, более тёмный цвет). Ей сопутствуют образы скорбно сидящих литовских сказочных королей, но они по колориту бледнее, менее значимы, как и противосложение (Сопровождение главной мелодии одной-тремя мелодиями, менее значимыми).
Экспозиция с её основными образами плавно переходит в разработку, отличающуюся масштабностью и высветляющимся колоритом.

Аналогично и в музыке – разработочное развитие характеризуется обычно интенсивным тональным модулированием, изменяющим колорит темы.

Третья часть картины – реприза – очень чётко отграничена. Для неё художник приберёг, точно так же, как это делается и в музыке, более сильные и конструктивные приёмы – стретту (изображение в сжатом виде) и, одновременно, зеркальное отражение темы, друг против друга и со сдвигом, подобно темам в музыке фуги.

Обращение художника к форме фуги не случайно. Это есть одна из самых конструктивных чётких музыкальных форм.

Итак,  музыкальные формы и их изобразительный аналог дают нам «зримую музыку»

Заключительная часть урока – творческая работа.

Учащимся предлагается написать фрагменты музыкальных произведений: И.С.Бах «Токката и фуга ре минор»,

Л.В.Бетховен « Соната №14 (Лунная)»

Токката – виртуозная музыкальная пьеса для клавишного инструмента в быстром движении и чётком ритме.

«Соната №14 (лунная)» - это рассказ о красоте, о любви, об одиночестве человека, мечтающего встретить свою возлюбленную.

Первая часть сонаты – 

проникновенная лирическая мелодия. Нежная и грустная с первых тактов она разливается светлой печалью, волнообразно возникая и повторяясь, как неясный образ Мечты, сопровождает мелодию аккомпанемент. Звуки мелодии вначале спокойные, потом всё более призывные, теперь звучат в глубоких басах и замирают, полные тоски и надежды.

Вторая часть – 

её можно назвать «Встреча с мечтой». Её танцевальный ритм, лёгкие, летящие звуки образуют призрачный свет счастья. Но вот стремительным вихрем врываются в музыкальную ткань другие образы.

Разворачивается финал- 

третья часть сонаты – мелодия взывает к Мечте, призывает, стремится удержать. Могучая сила любви, гордость человека, которому дано испытать великое чувство и страстное отчаяние, невыразимая печаль сталкиваются в этом борении, и в нём – жизнь и душа художника, его стремление к красоте, тоска по счастью, его одиночество.

В заключении урока проводится эстетическая оценка творческих работ.

Домашнее задание: ответить на вопросы и написать картину – изобразить средствами живописи образное представление своего любимого музыкального произведения.

Раздаточный материал
Образы зримой музыки
«Я полечу в далёкие миры, в край вечной красоты, солнца и фантазии, в заколдованную страну».

                                             М.К. Чюрлёнис

Абстрактная живопись способна передавать самые тонкие душевные переживания. Музыка так же способна находить отклик в душе человека, ибо у человека «музыка в душе».

Излагая свою теорию психологического исследования цвета, Кандинский приводит примеры соответствия красок и музыкальных инструментов.

Например, характеризуя жёлтую краску, как беспокойную, назойливо действующую на душу человека, он сопоставляет её со звуками высокой трубы, голубой цвет, представленный музыкально – похож на флейту и т. д.

Кандинский составил таблицу соответствия цветов и инструментов.

Скрябин Александр Николаевич – 1871 1915г.г. русский композитор, пианист.

Смелый новатор, Скрябин воплотил в музыке идеи духовного преображения людей – «Божественная поэма» (Третья симфония), « Поэма экстаза», «Прометей». 

Профессор Московской консерватории (1898 – 1903г.г.).

В 1922 году в Москве открыт музей А.Н.Скрябина.

Скрябин верил в силу искусства, его волновали философские идеи преобразования мира с помощью искусства, духовного преображения людей.

«Прометей» или «Поэма огня» - Скрябин понимал Прометея не только как реальное действующее лицо в контексте легенды, а как образ-символ – активная энергия Вселенной, творческий принцип, огонь, борьба, усилие, мысль.

Грезя идеей синтеза искусств, Скрябин вводит в партитуру «Прометея» нотную строчку, обозначенную итальянским символом «luce», что означает «свет». По замыслу Скрябина цвет должен сопровождать музыку, интенсивность его меняется вместе с интенсивностью звучаний. Это эмоциональное цветовое воздействие дополняет мысли и переживания, которые вызывает музыка.

Задолго до создания современной световой аппаратуры, Скрябин предсказал появление никогда не существовавших «световых инструментов».

Чюрлёнис Микалоюс Константинас 1875 1911г.г.

 – литовский живописец и композитор. Символические картины  (Циклы «Соната солнца», «Соната весны», «Соната моря»…) погружены в мир сказки, мечты, фантастических видений, музыкальных ритмов. Автор первых литовских симфонических поэм («В лесу», «Море»).

Чюрлёнис «болел» идеей создать новый вид искусства - «Зримую музыку», где органично бы сливались музыкальные формы и их изобразительный аналог.

Мечта воплотилась в серии работ, имеющих музыкальные названия – прелюдия, фуга, соната  - («Соната Моря», «Соната Солнца», «Соната пирамид», «Фуга»…)

Соната (от ит.- «звучать») – музыкальный жанр, произведение для одного или нескольких инструментов, написанное в форме сонатного цикла. Классический тип сонаты – 2-4 части – 

· аллегро (от ит.- «весёлый», «живой») – быстрый, подвижный темп, обычно первая часть сонаты,

· анданте (от ит.- «идущие шагом») – умеренный темп, обычно вторая часть сонаты.

· скерцо (scherzo)(от ит. - «шутка») – характерны резкие смены контрастных образов,

· финал (от лат.-«конец») – заключительная часть циклического музыкального произведения. 

Фуга (от ит.-«бег» - музыкальное произведение имитационно-полифонического склада, основанное на многократном проведении одной или нескольких тем во всех голосах. Классическая фуга состоит из трёх разделов:

экспозиционный, развивающий, завершающий.

И.С.Бах «Токката и фуга ре минор»

Л.В.Бетховен «Соната №14 (Лунная)»

Экспозиция – изложение основной темы или тем в музыкальном произведении.

Токката – виртуозная музыкальная пьеса для клавишного инструмента в быстром движении и чётком ритме.

Лунная соната – рассказ о красоте, о любви, об одиночестве человека, мечтающего встретить свою возлюбленную.

Первая часть – нежная и грустная мелодия разливается светлой печалью – неясный образ Мечты.

Вторая часть – лёгкие летящие звуки образуют призрачный свет счастья – встреча с Мечтой

Третья часть – мелодия взывает к Мечте, стремится удержать. Великое чувство любви, невыразимая печаль, тоска по счастью, одиночество выражены в звуках третьей части сонаты.

Вопросы: 

1. Что общего у абстракционизма и музыки?

2. Какие философские вопросы поднимал в своём творчестве А.Н.Скрябин?

3. В чём ценность и неповторимость творчества М.К.Чюрлёниса?

4. К какому стилевому направлению можно отнести живопись М.К.Чюрлёниса?

5. Изобрази средствами живописи образное представление своего любимого музыкального произведения.
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