           Гуманистический подход в образовании в рамках модернизации учебно-воспитательного процесса
             Сегодня во всех школах идет процесс модернизации учебно-воспитательного процесса, внедрения новых педагогических технологий, школы постоянно находятся в инновационном пространстве.

              «В условиях разрушения духовных ценностей, падения престижа образования педагогическое сообщество остро нуждается  в идеях и педагогических технологиях, способных противостоять социальной нестабильности и объединить педагогов на основе охранительного отношения к детству, педагогической помощи и поддержки детей, развития у детей всего доброго, творческого, человеческого.»
  

            На какой же образ человека ориентируется образование сегодня?

            Эпицентром образования является человек свободный, активный, способный к конструктивному общению и сотрудничеству с другими людьми, культурный, понимающий самого себя.

             Все это предусматривает отход педагогики от формирования личности с заранее заданными свойствами и переход её к обеспечению условий для самопознания, саморазвития, самореализации личности.

             Проблема развития саморазвития личности учащихся тесно связана с гуманистическими традициями в педагогике. Идеи о неисчерпаемых скрытых возможностях человека и образовании как средстве реализации этих возможностей идут от Сократа. Гуманистическая психология и гуманистические теории личности формировалась на протяжении веков, они рассматривает человека как изначально хорошего, имеющего врожденные потенциальные духовные потребности и качества (потребности к саморазвитию, самосовершенствованию, к познанию мира, к пониманию смысла своей жизни, добру, гармонии и пр.), но эти потребности могут быть временно заблокированы неблагоприятными условиями жизни и не проявляться в реальном поведении человека. 

           Многие учёные внесли свой вклад в развитие этих идей: Я.А.Коменский, педагоги-гуманисты Ж.-Ж.Руссо, Л.Н.Толстой, П.Ф.Каптерев и др. Благодаря общественным изменениям, активным усилиям современных учёных-педагогов, прежде всего, В.В.Краевского, Ш.А.Амонашвили, Е.В.Бондаревской и др., произошло укрепление вектора гуманистической ориентации, его отражение в законодательных документах, наметился сдвиг образовательной парадигмы в сторону усиления внимания к личности ученика, его самореализации.  Ещё К.Д.Ушинский отмечал: «…влияние личности на молодую душу составляет ту воспитательную силу, которую нельзя заменить ни учебниками, ни моральными сентенциями, ни системой наказаний и поощрений».

                       Согласно гуманистической теории личности К. Роджерса, каждый организм наделен стремлением заботиться о своей жизни с целью сохранять ее и улучшать. Ядро характера человека составляют положительные, здоровые, конструктивные импульсы, которые начинают действовать с самого рождения. У человека на основе разнообразного жизненного опыта общения с другими людьми и поведения людей в отношении к нему формируется система представлений о себе - "реальное Я". То, каким человеку хотелось бы стать в результате реализации своих возможностей, образует "Идеальное Я". К этому "Идеальному Я" и стремится приблизиться "Я реальное". У человека есть потребность в самоуважении, и он хочет получить положительное отношение к себе людей. Личность уравновешена тем больше, чем больше согласия  между «реальным Я" и его чувствами, мыслями, поведением, что позволяет ему приблизиться к своему "Идеальному Я", а именно в этом суть актуализации. Стремление к саморазвитию, к самоактуализации, к пониманию и реализации смысла жизни является высшей духовной потребностью, потенциально присущей каждому человеку, но часто не реализованной в действительной жизни человека. Максимальный личностный рост человека происходит тогда, когда он встречает от другого человека искреннее сопереживание, когда его принимают таким, какой он есть, когда ему не надо притворяться и лгать. 

               Единственный способ не мешать тенденции актуализации и развития личности человека - это дать ему безусловное позитивное внимание, т. е. человека любят и принимают безоговорочно. Безусловное позитивное внимание не означает, что люди должны прощать или одобрять все, что ребенок делает или говорит, особенно его опасные, ошибочные или антисоциальные действия. Наилучшей  стратегией в отношении ребенка, который ведет себя нежелательным образом, будет сказать ему: "Мы тебя очень любим, но то, что ты делаешь, огорчает нас и вредит тебе, и поэтому лучше бы ты этого не делал". Ребенка всегда следует любить и уважать, но не следует терпеть его плохое поведение. Безусловное позитивное внимание и принятие ребенка со стороны других лиц обусловливает и позитивное отношение человека к самому себе, искренность его поведения и чувств, раскрывает его естественную тенденцию самоактуализации, присущую каждому человеку. 

               Гуманистическая психология способствовала распространению методов воспитания детей, основанных на уважении к уникальности каждого ребенка, на позитивном теплом принятии каждого ребенка таким, какой он есть. 

 Однако, реалии современного состояния дел в школах известны – снижение показателей психосоматического здоровья детей, снижение учебной мотивации, девальвация нравственных ценностей. 

Очевидно, что необходима модернизация учебно-воспитательного процесса.

             В Федеральном  законе "Об образовании в Российской Федерации" (  N 273-ФЗ от 29 декабря 2012 г.)  применяются следующие основные понятия:

1) образование - единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов;

2) воспитание - деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;

3) обучение - целенаправленный процесс организации деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению опыта применения знаний в повседневной жизни и формированию у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни;

            В Статье 3 данного закона говорится, что

« Государственная политика и правовое регулирование отношений в сфере образования основываются на следующих принципах:

1) признание приоритетности образования;

2) обеспечение права каждого человека на образование, недопустимость дискриминации в сфере образования;

3) гуманистический характер образования, приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности, воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования…»

           Концепция модернизации российского образования (Приложение к приказу Минобразования России от 11.02.2002 N 393) выдвинула новые социальные требования к системе российского образования:

              «Школа - в широком смысле этого слова - должна стать важнейшим фактором гуманизации общественно-экономических отношений, формирования новых жизненных установок личности. Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны.»

             Повышение комфортности образовательной среды - необходимое усло​вие гуманизации образования.
           «Здоровье ребенка, его социально-психологическая адаптация, нормаль​ный рост и развитие во многом определяются средой, в которой он живет. Для ребенка от 6 до 17 лет этой средой является система образования. В настоя​щее время многие обучающиеся испытывают трудности в общении с педаго​гами и сверстниками, а значит, находятся в постоянном напряжении, что препятствует успешному усвоению учебной программы и негативно влияет на здоровье. Решение этой проблемы - создание комфортной образовательной среды.»
 

             Выделяют психологическую, интеллектуальную и физическую ком​фортность.

Источниками психологической комфортности для обучающегося явля​ются:

положительное эмоциональное состояние как ученика, так и учителя;

доброжелательные отношения между учителем и учеником.

             Действия учителя по созданию здоровой психологической комфортной среды сводятся к обеспечению благоприятных условий для взаимодействия в системе “учитель - ученик”.

Как создать атмосферу психологического комфорта на уроке? 

Для этого необходимо
· использовать в своей работе просьбы, а не требования;

· отдавать предпочтение методам словесного убеждения, а не агрес​сивному словесному воздействию;

· находить компромиссные решения спорных вопросов, избегая от​крытой или скрытой конфронтации;

· добиваться четкой организации урока, а не жесткой дисциплины;

· не допускать стрессообразующих ситуаций (все и всегда должно быть под контролем);

· использовать на уроках методы эмоциональной разрядки (шутку, улыбку, юмористическую картинку, поговорку, афоризм с коммен​тарием, небольшое стихотворение или музыкальную минутку).

                Интеллектуальная комфортность подразумевает удовлетворенность своей мыслительной деятельностью.

                Известно, что в большинстве общеобразовательных школ только 25-30% учащихся успешно усваивают наиболее трудные предметы: математику, фи​зику, химию, языки. Остальные либо лучше справляются с гуманитарными предметами, либо плохо успевают почти по всем предметам. Потребность в самоутверждении заставляет отстающих обучающихся занижать ценность школьных знаний, таких качеств, как любознательность, старательность, ис​полнительность. В противовес ими демонстрируются «независимость» и раз​личные признаки «взросления»:  курение, сквернословие, интерес к противопо​ложному полу и т.п.
             Для достижения интеллектуальной комфортности на уроке необходимо
· использовать частую смену видов учебной деятельности  (опрос учащихся, письмо, слушание, чтение, рассказ, просмотр на​глядных материалов, работа с компьютером и интерактивной доской, ответы на вопросы, решение примеров и задач, рисование (норма- 4-7 видов деятельности за урок));

· практиковать различные методы и формы преподавания (словесный, наглядный, аудиовизуальный; групповая работа, парная, инди​видуальная и самостоятельная), чередуя их каждые 10-15 минут;

· выбирать методы, способ​ствующие активизации и творче​ству обучающихся на уроке:

метод свободного выбора - свободная беседа, выбор дей​ствия, взаимодействие, свобода творчества;

активный метод - ученик в роли учителя, обучение действи​ем, обсуждение в группах, роле​вая игра, дискуссия, семинар, ученик в роли исследователя;

метод, направленный на само​познание и саморазвитие интел​лекта, эмоций, общения;

· использовать динамические паузы или минуты релаксации (норма - по 1 мин дважды за урок, через каждые 15-20 мин); 
· стимулировать внутреннюю мотивацию - стремление больше узнать, получить удовольствие от полученных знаний; поддерживать у обучающихся веру в собственные силы для дости​жения желаемых результатов в учебе; создавать ситуацию успеха на уроке: постоянно поощрять интеллектуальные способности обу​чающихся; справедливо оценивать ответы обучающихся.

Физическая комфортность подразумевает соответствие между телес​ными, соматическими потребностями школьника и предметно-пространственными условиями внутришкольной среды. Эта составляющая комфортности связана с сенсорными процессами, характеризующими зрительные, слуховые и тактиль​ные ощущения.

Для  достижения физической комфортности в школе в первую очередь нужно
· соблюдать гигиенические условия и нормы СанПиН по рационально​му освещению, проветриванию и температурному режиму в кабинетах;

· организовать  питание;

· соблюдать питьевой режим;

· не допускать  неприятных звуковых раздражителей.
         В контексте гуманистической педагогики необходима новая система тео​рии и практики педагогического сопровождения образовательного процесса, которая является альтернативной авторитарному воспитанию, а именно сис​тема педагогической поддержки личности.
Известно, что педагогическая поддержка представляет собой систему средств, обеспечивающих помощь детям в самостоятельном индивидуальном выборе - нравственном, гражданском, профессиональном самоопределении, а также помощь в преодолении препятствий (трудностей, проблем), самореали​зации в учебной, коммуникативной, трудовой и творческой деятельности, то есть развитии ключевых компетенций.
В контексте компетентностного подхода в образовании под педагогической поддержкой понимается система педагоги​ческой деятельности, раскрывающая личностный потенциал че​ловека, включающая помощь ученикам, учителям и родителям в преодолении социальных, психологических, личностных трудно​стей на пути к успеху. Цель педагогической поддержки можно определить как помощь детям в конструировании их автономного внутреннего мира. В основу педагогической поддержки может быть положен новый для российской педагогики метод - индивидуальное педагогическое консультирование. Суть его сводится к тому, чтобы  облегчать процесс преодоления препятствий, трудностей и проблем, мешающих жизненной успешности. Консультант (педагог – психолог, социальный педагог, классный руководитель, учитель) не решает проблему за ребенка, а лишь помогает ему сделать адекватный выбор из пред​ставленных разных вариантов решения проблемы и поддерживает самостоя​тельные действия ребенка в осуществлении его личного выбора.
          Индивидуальное педагогическое консультирование должно входить в сферу компетентности каждого работника образовательного учреждения.
Нормы поддержки, которые могут быть заложены в основу профессио​нальной позиции учителя:
· Любовь к ребенку и, как следствие, безусловное принятие его как лич​ности; душевная теплота, отзывчивость, сопереживание, милосердие, терпи​мость и терпение; умение прощать.
· Приверженность диалоговым формам общения с детьми, умение с ни​ми говорить по-товарищески (без сюсюканья и без панибратства), умение слу​шать, слышать и услышать.
· Уважение достоинства и доверие, вера в миссию каждого ребенка, по​нимание его интересов, ожиданий и устремлений.
· Ожидание успеха в решении проблемы, готовность оказать содействие и прямую помощь при решении проблемы, отказ от субъективных оценок и вы​водов.
· Признание права ребенка на свободу поступка, выбора, самовыраже​ния; признание воли ребенка и его права на собственное волеизъявление (пра​во на «хочу» и «не хочу»),
· Поощрение и одобрение самостоятельности, независимости и уверен​ности в его сильных сторонах, стимулирование самоанализа.
· Признание равноправия ребенка в диалоге и решение собственной про​блемы.
Умение быть товарищем для ребенка, готовность и способность быть на стороне ребенка (выступая в качестве символического защитника и адвока​та), готовность ничего не требовать взамен.
Принципиальным является различение понятий «педагогическая поддерж​ка» и «индивидуальный подход». Педагогическая поддержка ставит целью раз​витие уникальности личности, в то время как индивидуальный подход предпо​лагает приведение ее в соответствие с определенными требованиями.
                                Кирдянкина С.В, преподаватель Восточно-Сибирской Государственной академии, отмечает следующие основные принципы обеспечения педагогической поддержки:

            согласие ребенка на помощь и поддержку;

· опора на наличные силы и потенциальные возможности личности;
· вера в эти возможности;
· ориентация на способность ребенка преодолевать препятствия;
· совместность, сотрудничество, содействие;
· конфиденциальность (анонимность);
· доброжелательность и безоценочность;
· безопасность, защита здоровья, прав, человеческого достоинства;
· реализация принципа «Не навреди»;
· рефлексивно-аналитический подход к процессу и результату.

         В условиях модернизации системы образования основной формой организации учебно-воспитательного процесса по-прежнему является урок. Однако существенно изменяются требования к эффективности современного урока. С учетом принципа системно-деятельностного подхода изменяются цели и задачи урока, его структура, формы и методы обучения. Для современного урока актуальны принципы парадигмы гуманистического образования: сотрудничество учителя и учащихся, творческий подход, использование альтернативных источников информации, наличие целесообразных алгоритмов деятельности учителя и учащихся, демократизм ( вариативность, конструктивность, креативность, кооперация, свободный выбор, рефлексия).

               Программа модернизации российского образования выдвигает задачу более широкого применения методов активного обучения и воспитания, реально отражающих социально-экономические и политические процессы общественной жизни, приобщающих молодое поколение к системе гуманистических ценностей и приоритетов.

           Под активными методами обучения подразумевают методы, основанные на коммуникациях, возникающих как между учениками, так и между учениками и учителем. Ученик становится равноправным участником образовательного процесса, активно участвует в процессе познания, так как стремление к общению входит, как правило, в сферу его интересов, становится элементом положительной мотивации.

         Интерактивные методы обучения подразумевают такое взаимодействие учителя и учащихся, которое ориентирует личность на развитие её творческих способностей, нацеливает на «открытие новых знаний», «изобретательство».

Все методы обучения можно разделить на три группы: фронтальные, индивидуальные и групповые.

         Фронтальные методы работы необходимы для достижения определённых целей урока, но они не должны превалировать, а тем более быть единственными на уроке.

           Групповые методы – работа учащихся в группах, анализ конкретных ситуаций, дискуссия, «мозговой    штурм», выполнение проектов и т. п. в результате обмена сообщениями продуцируется новая  для учащихся информация.

            Повышается роль индивидуальных методов обучения, направленных на самостоятельность в процессе приобретения знаний, умение извлекать из разных источников нужную информацию, оценивать её достоверность, применять теоретические знания на практике.

          Применение инновационных технологий является важнейшим элементом гуманизации образования, так как современные технологи позволяют не только повысить эффективность образования, но и организовать процесс познания таким образом, чтобы исключить какие-  либо формы принуждения учащихся. Новизна, увлеченность, познавательный интерес учащихся снимают переутомление, психическое напряжение на уроке, создают положительную мотивацию и позволяют каждому учащемуся проявить свои творческие способности,  реализовать индивидуальные потребности в познании и общении.

           Стандарты образования нового поколения предусматривают достижение предметных, метапредметных и личностных результатов. Для реализации данной цели необходимо применение инновационных технологий: технологии полного усвоения знаний (технологии индивидуальных образовательных траекторий Н.Семеновой), технологии разноуровневого обучения, технологии развития критического мышления, кейс-технологий, технологии листов опорных сигналов, технологии развития рефлексивного мышления, игровой технологии, коммуникативно-диалоговых технологий, технологии проблемно-модульного обучения, крупноблочной технологии обучения, исследовательских технологий.

              Характерной особенностью гуманистической педагогики является организация совместной деятельности учителя и учащихся в атмосфере делового сотрудничества, дискуссионного размышления, поддерживающего позицию учащегося как личности, что позволяет школьника испытать чувство собственного открытия на уроке, испытать радость творчества и успеха, стимулируя стремление к самосовершенствованию, самореализации. Полученный результат, определяемый по трем основным параметрам: прочные предметные знания, умение их самостоятельно добывать, а также положительные эмоции в процессе деятельности, побуждающие учащихся действовать в гуманистической системе отношений, позволяет оценивать учебно-воспитательный процесс как эффективный. 

           Особенностью нового стандарта образования для старшеклассников можно назвать акцент на развитие индивидуального образовательного маршрута каждого школьника.

            В соответствии с новыми ФГОС образовательное учреждение предоставляет ученикам возможность формирования индивидуальных учебных планов, включающих обязательные учебные предметы: учебные предметы по выбору из обязательных предметных областей (на базовом или углубленном уровне), в том числе интегрированные учебные курсы «Естествознание», «Обществознание», «Россия в мире», «Экология», дополнительные учебные предметы, курсы по выбору ( «Астрономия», «Искусство», «Психология», «Технология», «Дизайн», «История родного края», «Экология моего края» и др.) и общие предметы для включения во все учебные планы. В учебном плане также должно быть обязательно предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального проекта.

            Ниже представлен пример формирования индивидуального учебного плана, учитывая утвержденное стандартами количество учебных занятий – не более 37 часов в неделю.
Формирование учебного плана

1.Общие предметы для всех учебных планов:

· Русский язык и литература

· Иностранный язык

· Математика

· История (или Россия в мире)

· Физическая культура

· ОБЖ

     2.Предметы по выбору из числа обязательных предметных областей:

· Филология

· Иностранные языки

· Общественные науки

· Математика и информатика

· Естественные науки

· Физкультура, технология, ОБЖ

     3.Дополнительные предметы, курсы по выбору:

· Астрономия

· Психология

· Дизайн

· Технология

· Искусство

· История родного края и др.

      4.Индивидуальный проект.

Всего государство финансирует для ученика 37 часов в неделю.

             Алгоритм действий по организации обучения по ИУП (индивидуальным учебным планам) предусматривает три основных этапа:
· каждый предмет разделить на базовый и углубленный курс (программа двух лет обучения); 
· организовать спецкурсы (элективные курсы);
· составить условное расписание всех курсов.

При переходе в 10-й класс предложить учащемуся выбрать базовый или углубленный курс по предмету; из общего расписания составить свое собственное(совместно с  завучем и родителями). 

           Возможно самостоятельное изучение предмета или изучение его е другом учебном заведении с последующей сдачей зачетов. Можно так спланировать обучение, чтобы освободить день от учебы в ОУ для подготовки е ВУЗ (день самоподготовки).При такой системе обучения предметы изучаются в разных по составу группах. При ежедневных занятиях нет текущих оценок. Важно не то, что обучающийся сделал или не сделал сегодня, а как распределил свое время и усвоил тему. 

         К осознанному выбору индивидуального учебного плана необходимо подготовить учащихся средней ступени. Ученик должен уметь ставить перед собой цель, четко планировать путь к этой цели, обладать навыками само​контроля и самооценки, иметь высокую мотивацию к обучению, быть ответ​ственным и уметь анализировать и оценивать результаты своего труда.

        Индивидуальный учебный план не задает жесткого набора предметов для каждого из возможных направлений и профилей образования. Каждый учащийся вправе само​стоятельно указать интересующий его набор учебных предметов (углуб​ленных, элективных) из числа предлагаемых  в пределах допустимой учебной нагрузки. Такой подход позволяет каждому учащемуся формировать индивидуальный учебный план, свою строго индивидуальную образовательную программу и индивиду​альный образовательный маршрут.

              Одной из целей учебного плана является разработка возможных вариантов образова​тельных маршрутов учащихся с учетом требований времени, запросов и познаватель​ных возможностей, конкретных условий образовательного процесса в школе. Инди​видуальный образовательный маршрут определяет программу конкретных действий обучающегося по реализации индивидуального учебного плана и индивидуальной об​разовательной программы.

         Наряду с классно-урочной формой преподавания используется консультирование (учитель проверяет самостоятельно выполненные работы, консультирует по выполнению проектов, ​исследовательских  работ ).

         Особую роль играет классно-групповое тьюторство, которое осуществляет классный руководитель. Это осу​ществление общего руководства самостоятельной внеаудиторной работой на основе индивидуального подхода к обучающемуся.
         Педагог-тьютор осуществляет педагогическое сопровождение обучающихся, анализи​рует познавательные интересы, намерения, потребности, личные устремления каждого. Он конструирует личную и групповую поддержку, продумывает способы мотивации и варианты фиксации достижений, разрабатывает направления проектной деятельности.

        Задачи педагога-тьютора:

· помощь обучающимся в получении максимальной отдачи от учебы;

· отслеживание хода учебы;

· организация  связи с родителями ;

· предоставление возможности связываться с ним и другими педагогами при необходимости посредством личного контакта, электронной почты и др.

             Главная цель педагога-тьютора в рамках данной модели обучения - научить учиться. 

           Алгоритм действий по составлению индивидуального маршрута обучения:
1) Ознакомиться со списком обязательных учебных предметов, предлагаемых про​фильных и углубленных курсов.

2) Ознакомиться со списком предлагаемых элективных курсов.

3) Изучить примерные учебные планы по предлагаемым учебным профилям и выбрать:

один или несколько  учебных предметов, по которым вы должны будете пройти итоговую аттестацию на базовом или углубленном уровнях;

несколько элективных курсов, по которым ставится отметка “зачет”. 

       Составить предварительный индивидуальный учебный план по предлагаемому об​разцу (в двух экземплярах). Один экземпляр сдать тьютору. Второй экземпляр пос​ле обсуждения с родителями заверяется директором и остается у учащегося.
             Таким образом, при движении учащегося по индивидуальному образовательному маршруту возвращается истинный смысл и назначение деятельности педагога – поддержка и сопровождение ребенка с целью самореализации.

              Подведем итоги. Гуманистическая парадигма ставит в центр внимания ученика как субъекта, как свободную и духовную личность, имеющую потребность в саморазвитии. Она ориентирована на развитие внутреннего мира ребенка, на межличностное общение, помощь в личностном росте. В рамках гуманистической парадигмы существует множество моделей образования. Однако в единое направление их объединяет ценностное отношение к ребенку и детству как уникальному периоду в жизни человека. Гуманистическое направление предполагает свободу творчества как учащихся, так и педагогов.
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