Деловая игра " Выборы "

Цели: воспитание учащихся гражданами своей страны, обладающими политической и правовой культурой, осознающих свою ответственность за настоящее и будущее своей Родины. 

Оборудование: компьютер, слайды, плакаты с агитацией, кабинка для голосования, урна, избирательные бюллетени. 

ВЕДУЩАЯ: Здравствуйте, дорогие друзья!
ВЕДУЩИЙ: Мы собрались в этом великолепном зале  для того, чтобы поучаствовать в  событии, аналогу которому не было в истории.

  ВЕДУЩАЯ: То, что сегодня должно произойти, станет явлением крупнейшего по школьным меркам масштаба и, мы уверены, послужит укреплению внутришкольной демократии,  так необходимой для мирного и плодотворного существования учителей и учеников.
ВЕДУЩИЙ: 
- Ребята, что должно произойти в нашей стране  в декабре 2011 года ?

- Выборы депутатов Государственной думы.
-А как вы вообще понимаете термин " Выборы "?

( слайд ) ( Выборы - избрание органов государственной власти и органов местного самоуправления гражданами Российской Федерации )
- Для чего проводятся выборы?

- Выборы обеспечивают обновление государственной и местной власти на демократических основах.

Ведущий: Любое демократическое государство немыслимо без проведения выборов. Выборы - основа представительной демократии, именно через выборы большинство граждан участвует в осуществлении государственной власти.

- Кто из вас назовет принципы участия гражданина РФ в выборах?

( Всеобщность, равенство, прямое избирательное право, тайное голосование ) - Кто имеет право баллотироваться в депутаты Государственной Думы?

- Каковы полномочия Президента РФ?

- Возглавляет правительство, имеет право вето, имеет право роспуска парламента. и т д .

-Кто может быть избран  Президентом РФ? ( схема ) 

- Кто из вас назовет фамилии людей, выставлявших свои кандидатуры на пост Президента РФ?

( слайды ) 

-Имеете ли вы право участвовать в выборах?

- Нет

- Почему?

( слайд )

- А хотите поучаствовать? Да.
  ВЕДУЩАЯ:  Все, кто сегодня собрались здесь, станут свидетелями выборов будущего Президента России, который, возможно, приведет ее к процветанию и благополучию, ибо у него  появится уникальная возможность основательно подготовиться к своей роли главы государства. А что?  В мире десятки экс-президентов, отчего бы не появиться президенту-юниору?

ВЕДУЩИЙ: У всех кандидатов  на пост будущего президента страны  будет возможность провести  предвыборную агитацию, чтобы донести до них главные идеи своих программ. Накал политической борьбы, будет очень острым, но мы надеемся,  пройдет без оскорбительных выпадов кандидатов, в обстановке доброжелательности и уважения.
( слайд Этапы.)
1 этап: " Выдвижение кандидата " 

ВЕДУЩАЯ: На пост Президента выдвинуты  следующие кандидатуры:

1. Кандидат от ЛДПР - Чикунов Иван Сергеевич. 
2. Кандидат от партии " КПРФ" - Битюков Дмитрий Сергеевич. 
3. Кандидат от партии " Женщины России" - Терновых Ксения Анатольевна.
2 этап: " Предвыборная агитация " 

А теперь предоставляем слово кандидатам и их доверенным лицам. Пусть каждый  из них  попытается убедить Вас в том, что его программа — самая лучшая, а он больше других подходит на самый ответственный пост в стране.

Первым берет слово  Алтухов Иван   - доверенное лицо кандидата на пост будущего президента Чикунова Ивана.
Алтухов: Дорогие россияне! Я гор​жусь, что именно мне, простому человеку, выпала честь представлять нашего соотечественника и Гражданина с большой буквы, человека, который являет собой сплав ума, доброты, жизненной силы и трудолюбия. Только Иван Чикунов  и никто другой больше не спо​собен отвести беду от каждого из нас.
Вы можете спросить меня: "Почему?", и я со всей искренностью отвечу, потому что вся его биография -это список жизненных побед, в которых ковались воля, упорство и трудолюбие.

Он, рожденный простыми советскими людьми /папа - рабочий, а мама - учитель/, сумел не только стать кандидатом на серебряную медаль, но и активнейшим участником всех районных и областных мероприятий. одним из лучших диджеев района. Его мечта - поступление в один из элитных институтов - МГИМО. Видя, как живут "сливки общества", и на что они живут, он понял, что не тем путем идет великая держава. Перед ним встал вопрос: как бороться с тлетворным влиянием западной культуры, разлагающей массы с помощью телевидения, гамбургеров и маек с иностранными надписями? Тогда он создал свою партию,   чтобы,  прийдя к власти, спасти Россию. Вы спросите: "Почему мы дол​жны ему верить?" И я отвечу: только И. Чикунов,  ко​торому близки страдания русского народа, который всю жизнь боролся с его врагами, сможет изменить положе​ние в стране. Верьте ему, и мы победим!

ВЕДУЩИЙ: А теперь с краткой, но, безусловно, убе​дительной речью в стиле лидера ЛДПР выступит кан​дидат на пост будущего Президента России Чикунов Иван Сергеевич.
 Соотечественники!

 Мне стыдно и больно смотреть в Ваши глаза, зная, в каком положении находится наша Россия. Оглянитесь вокруг. Что это? Разве это та страна, которую оставили нам наши предки?! Где великая держава с мощной ар​мией и флотом, перед которыми трепетал весь мир? Вспомните историю. Чем была Германия? Лоскутным одеялом, отдельными княжествами, а Россия всегда бы​ла и будет империей. Вопреки всем ужасам и бедам страна стала сверхдержавой, казалось, ничто не нару​шит ее покой. Нет же! Пришли к власти, извините за выражение, демократы.

Что делать и как жить дальше? Вы спрашиваете, и я Вам отвечаю: собирать по крупицам все, что потеряли. Украине надо перекрыть все, что можно. Прибалтике ус​троить экономическую блокаду. Мы сделаем их нищими и они попросятся в великую Россию, которую соберу я!

Национальный вопрос? Для нас его не существует, так как в России нет иных наций, кроме одной.

Россияне, я могу Вам помочь, и поэтому я здесь. Ка​кой быть стране - это теперь зависит от Вас!

 ГРУППА ПОДДЕРЖКИ:

Крутится, вертится школьная жизнь.

Только попробуй в нее окунись:

Масса вопросов, проблем и забот

Одолевает наш школьный народ.

Кто нам поможет, и в чем здесь секрет? 
Решетников Коля - вот наш ответ.
На переменах откроем буфет,

Где будет все от конфет до котлет,

Будет горою лежать шоколад,

Будет в стаканах шипеть шоколад.
 На физкультуру, на физику, труд 
Лишь по желанию дети пойдут. 
Будут уроки короче чуть-чуть
 -Можно побольше тогда отдохнуть!

Если Вам хочется жизни такой,

То голосуйте с открытой душой.

ВЕДУЩАЯ: Уважаемые избиратели, я думаю, Вам уже есть над чем поразмыслить, но не спешите делать свой выбор: может следующий кандидат окажется еще лучше?
Выбегает ученик.

- А что это вы тут делаете?

- Проводим предвыборную агитацию. Скоро у нас состоятся выборы Президента.

- А,  понятно, ну тогда я пошел.

- Подожди, куда же ты. Разве ты не хочешь поучаствовать в выборах? Ведь сегодня мы предоставляем такую возможность всем учащимся нашей школы.

  - Что я не видел на ваших выборах?    
Да и вообще, что может решить один единственный голос?

Ведущий: Значит, ты считаешь, что твой голос ничего не решит?

- Конечно нет.

- Попытаюсь тебя переубедить. ( Слайд " Всего один голос ")

 - Да... Ну хорошо, я подумаю.

Ведущий: Подумай, подумай. Никто не имеет права принуждать гражданина в выборах против его воли. Но было бы неверно сейчас, в условиях демократической избирательной системы, представлять дело так, что абсолютно безразлично, сколько избирателей придут голосовать. Сейчас чрезвычайно существенно, чтобы вообще работал механизм избирательной системы. Ибо если он не будет функционировать, демократия, республика лишаются важнейшей своей основы - выборности государственных органов власти.  
ВЕДУЩАЯ: Продолжаем нашу предвыборную гонку.  Итак, перед нами выступает доверенное лицо кандидата в будущие Президенты России  Битюкова Дмитрия Сергеевича ердев Владимир.        
ердев:  Дамы и господа! Я хочу Вам пред​ставить кандидата в Президенты Российской Федерации от коммунистической партии - Битюкова Дмитрия Сергеевича.

Родился в 1993 году в интеллигентной семье. Мать - учительница, отец - рабочий. В 2000 году поступил в школу №2 г.Усмани, которую всеми силами пытается окончить хорошистом. Его мечта - закон​чив институт с красным дипломом,  направиться на стажировку в США в Калифорнийский уни​верситет с целью ознакомления с секретами американского экономического процветания. Успехи Дмитрия  в экономике  столь значительны, что сам президент умолял его остаться в стране и возглавить ее экономику. Но наш кандидат не соблазнится ни служебной машиной, ни особняком, ни дачей на Гавайях. Родина-мать зовет, и он откликнулся на ее зов.  Дмитрия  ждет Государственная Дума и служебная квартира из трех комнат. На своей шкуре испытав тяготы русского житья, он готов все си​лы отдать возрождению нашей умирающей экономики, повышению уровня жизни своих сограждан. Он нужен Вам, дорогие учителя, врачи, честные труженики мили​ции и налоговой полиции, скромные бизнесмены, оби​женные спортсмены и пенсионеры. И поверьте, у него хватит сил и способностей, чтобы помочь Вам. Сделайте выбор сами и за своих детей!

ВЕДУЩАЯ: А теперь свое ораторское искусство про​демонстрирует сам кандидат в будущие президенты - Битюков Дмитрий Сергеевич.
 Встречайте!

Битюков : Дорогие товарищи!
Сегодня мы собрались здесь, чтобы из трех кандида​тов выбрать самого лучшего и достойного на пост Пре​зидента Российской Федерации. Страна переживает кри​зис, поэтому Ваш выбор особенно важен. Я надеюсь, что Вы будете благоразумны и справедливы.

Для начала немного критики в адрес моих соперни​ков. Возьмем "Женщин России". Говоря об этой фрак​ции, я обращусь к народной мудрости, которая гласит: баба с возу кобыле легче. А на Кавказе говорят: дай женщине 300 г. баранины и попроси сделать шашлык, и она испортит тебе его. Всем также известно, что жен​щина на корабле - плохая примета. "Женщины России" возможны только в России, ибо ни где в мире нет такой партии, которая отражала бы интересы только одного пола.

Что же касается националистов, которые так громко кричат, то я думаю через годок-другой нам с Вами по​надобятся слуховые аппараты, естественно, российского производства, изготовлением которых они. видимо, и хо​тят поднять многострадальную русскую экономику.

 Я думаю, не только каждому учителю понятна спра​ведливость положения о повышении зарплаты работни​кам образования, но и ученикам: как говориться, учи​тель сыт - ученику легче. Это, во-первых. А во-вторых, в нашей школе не должно быть никакой розни, ни воз​растной, ни партийной-, ни религиозной. Да здравствует союз христиан, мусульман, кришнаитов и буддистов!

 Если у Вас сохра​нился здравый смысл и Вы знакомы с нашей програм​мой, у Вас не может быть сомнений. Со всей ответст​венностью сделайте свой выбор!

ВЕДУЩИЙ: А теперь популярная в нашей школе группа с песней в поддержку своего кандидата.

ГРУППА ПОДДЕРЖКИ:

Будем, братцы, веселиться,

Будем счастливы вовек:

В нашей школе появился 
Всем нам нужный человек.
 Битюков нам всем  поможет 
Позабыть о всем плохом,
 Превратить он быстро сможет
 Нашу школу в отчий дом.
 Если Вы его программы 
Не читали никогда,
 Верьте нам, клянемся мамой:
 Там - совсем не ерунда.

В школе будете бесплатно 
Есть от пуза каждый день, 
А в субботу спите, ладно,
 Если Вам учиться лень.

Сократит он все уроки 
И стипендию введет
 В установленные сроки,
 Если власть приобретет. 
Добр и честен  он - наш Дмитрий,
 А улыбка - во весь рот,
 Кандидат совсем неглупый,
 Никого не подведет!

ВЕДУЩАЯ: Да, и первый неплох, и второй просто замечательный. Осталось выслушать третьего. Итак, сей​час перед Вами выступит доверенное лицо кандидата Терновых Ксении Анатольевны  - Бобрешова Дарья.

  Прошу Вас, леди!

Бобрешова : Дорогие друзья! Я рада предста​вить Вам кандидата в президенты  Терновых Ксению.  Кто такая наша Ксюша? Она родилась в простой семье. Де​тство ее прошло среди вечной мерзлоты на Крайнем Се​вере. Ее чум стоял далеко от школы, но несмотря на это, она ее окончила, а заодно и музыкальную школу по классу фортепиано. Ксения  - последовательная сто​ронница идеи избрания себя на пост главы государства. Встречаясь с простыми людьми, она для каждого находит нужные слова. На это способна только женщина. Только женщине и можно доверить управление такой страной, как Россия. Только она и сможет поставить на ноги этого больного ребенка.

Способны ли на это мужчины? Нет! Чтобы понять, достаточно вспомнить прошлое. Кто такие мужчины? Это Иванушки-дурачки, Змеи-Горынычи, Кащеи, глупые цари. А женщины? Василиса Премудрая, царевна Ле​бедь, Елена Прекрасная. Нам с Вами нужна Екатерина Великая. Это она присоединила Севастополь, который современные мужчины проморгали.

Голосуйте за нашего кандидата, и она  станет заботливой матерью для всех россиян!

ВЕДУЩИЙ: А сейчас я спешу представить слово са​мому кандидату от прекрасной половины населения на​шей страны. Друзья, поприветствуем отважную леди, не побоявшуюся вступить в борьбу с мужчинами. Итак, Терновых Ксения Анатольевна.
 Друзья, мои дорогие избиратели!

Я рада приветствовать Вас. Мне очень прискорбно, что бывшие мои друзья стали моими противниками.

Что же они предлагают? Один из них стоит на на​ционалистической позиции, другой большую часть своей программы списал с уже действующей Конституции Рос​сийской Федерации. Но не будем строго судить этих мужчин, они всегда были слабым полом. Что же пред​лагаю я? На второй день после моего избрания я рас​пущу Госдуму и объявлю в стране матриархат. Все клю​чевые посты во всех сферах займут только женщины. Министром финансов и председателем Центробанка бу​дут назначены две отличницы из моего класса, которые проследят, чтобы педагоги получали высокую зарплату, студенты успевающие на "отлично" - стипендию, двоеч​ники - компенсацию за моральный ущерб.

Я введу новые формы обучения. Каждый будет учить и учиться тогда, когда на него снизойдет вдохновение. В пользовании останется только одна оценка - "отлич​но". Два раза в месяц все учащиеся России будут изу​чать географию, историю и международное право на территории Греции, Италии, Америки.

Россияне, мне нужна Ваша любовь и поддержка!

ВЕДУЩАЯ: А теперь расслабьтесь немного перед от​ветственным моментом выбора. Перед Вами группа под​держки "Браво, женщины России!".

ГРУППА ПОДДЕРЖКИ:

I.   Если в наших магазинах Только "Blend-a-med", 
Если даже снега не хватает,

Значит всем нам нужен  новый президент,

Это даже первоклассник знает.

II. Сколько сладких речей, Сколько чудных программ,

Но наивным не будь, избиратель.

Шевельни-ка мозгой,

Сделай выводы сам,

Кто тебе больше нужен, приятель!

ВЕДУЩИЙ: На этом предвыборная гонка кандидатов на пост будущего Президента России закончена. Желаю всем Вам сделать правильный выбор.

ВЕДУЩИЙ: Уважаемые дамы и господа! А сейчас наших кандидатов приглашаем на пресс-конференцию.
3 этап. Голосование и подведение итогов выборов.

Создается избирательная комиссия в составе 3-х учителей истории.

Ведущий: Итак, наступил момент голосования. Вы ознакомились со списком кандидатов, их предвыборными программами, образцами бюллетеней и сделали свой выбор.

 После того, как проголосует последний избиратель, наша уважаемая комиссия подведет итоги и назовет имя победителя.
