Глава государства, как государственный символ России
Мы все привыкли, что с государственными символами обычно ассоциируются флаг страны, её герб и гимн. Согласно Конституции РФ также к ним относится и столица нашей Родины – Москва. Но что такое символ государства? Это, прежде всего объект, с которым эта страна ассоциируется. Например, матрёшка. Пусть этот символ неофициальный и не закреплён ни в одном из государственных нормативных актов, но именно по этому символу узнают Россию в мире.
Главу Российской Федерации – сейчас это президент В.В. Путин – также по праву можно назвать символом государства. Образованные иностранцы, увидев главу нашего государства, с лёгкостью скажут: «Президент Путин. Россия.» Точно так же, как и мы, увидев Елизавету Вторую или Барака Обаму, в первую очередь подумаем «Великобритания» или «США». Очевидно, что глава государства является важным символом любой страны. Однако здесь стоит оговориться, что лишь узкие специалисты знают глав небольших и малозначительных государств. Как впрочем, и флаги, гербы и гимны этих стран.
С возникновения государственности у восточных славян в IX веке, первые лица России играли огромную роль как в жизни всей страны, так и отдельных её регионов. Со временем менялась форма: изначально правители носили титул Великий князь, затем, при Иване IV, главу государства стали величать царь, а в 1721 году Петр I стал императором, в быстроменяющемся XX веке императоров сменили секретари коммунистической партии, в современной России главой государства стал президент. Однако же содержание практически не менялось – во главе государства всегда стоял сильный правитель, наделенный широкими полномочиями.
Из всех официальных символов России самым древним является герб – он был принят при Иване III в 1497 г., флаг появился лишь два столетия спустя, в 1791 г. неофициально возник гимн. Первый глава государства на Руси, согласно официальной версии, появился в 862 г. Следовательно, можно прямо заявить, что глава государства, как символ России, является более древним, чем официальные символы.
Подводя итоги необходимо также обратить внимание на то, что жизнь нашего государства можно представить без флага, без герба или гимна, а вот без главы государства, сильной руки – невозможно. Считаю, что на полных основаниях глава государства, как символ России должен быть занесён в Конституцию.
