Дорогие ребята! Этот урок у нас сегодня не совсем обычный т.к. на занятии у нас присутствуют гости. 
Обратите внимание на слайд. Прочитайте тему занятия…………………..
Один из учащихся читает название занятия. 

Мы сегодня будем с вами говорить о Родине. О малой родине. Что человек называет своей Родиной?
А сейчас посмотрите на карту, (слайд 2) сравните нашу страну по размеру с другими странами. Какая страна занимает самую большую площадь? 
В какой стране мы с вами живем? 
Гражданином какой страны вы являетесь? 
Как называется столица нашей Родины? 
Все мы живём в огромной стране название, которой – Россия.
Россия – самая большая страна на свете.
Границы России проходят и по суше, и по морю.
Наша страна очень красива и богата.. Все это наша Родина. 
- Что каждый из вас считает своей малой родиной?
Что значит моя? Что значит малая? Что значит родина?

Дети отвечают на вопросы.

(Слайд 3)
МОЯ – потому что здесь моя семья, мои друзья, мой дом, моя улица, моя школа…
МАЛАЯ – потому что это маленькая частичка моей необъятной страны.
РОДИНА – потому что здесь живут родные моему сердцу люди.
Что же такое для человека РОДИНА? Что он считает своей родиной: страну, в которой живет; дом, где родился; березку у родного порога; место, где жили его предки? Наверное, все это и есть родина, то есть родное место.

Дети читают по слайду

- Родина начинается с того, что ты вдруг понимаешь: Россия не проживёт без тебя, а ты не проживёшь без неё. Она нужна тебе, а ты нужен ей – вот и весь секрет. И никакая другая страна её не заменит, потому что Россия тебе родная, а все остальные – чужбина, пусть даже и самая распрекрасная, с вечнозелёными пальмами и разноцветными орхидеями. Там ты не нужен, там проживут и без тебя, а вот здесь, где твоя Родина – тебя всегда ждут, понимают и любят. 
Родина – это земля, государство, где человек рождается. 
Слово «Родина» произошло от древнего слова «Род», которое обозначает группу людей, объединённых кровным родством (Родня).

Проводится конкурс «Родня». Предлагается назвать как можно больше слов с корнем «род».
(Варианты: родить, родители, родич, родня, родственники, родословная, народ, народность, родник, родной и др.) (слайд 4)
РОДИТЕЛИ – отец и мать, у которых рождаются дети. 
РОДИЧ – родственник, член рода.
РОДНЯ – родственники.
РОДОСЛОВНАЯ – перечень поколений одного рода. Люди гордятся своей родословной, изучают её
РОДИНА – это и Отечество, страна, и место рождения человека.
НАРОД – нация, жители страны.
Учитель: Почти каждое слово дорого и близко нашему сердцу и обозначает начало всему живому на земле: семье, отечеству, ручейку, морю. Моя семья, мой дом с этого начинается малая родина. 
Человек рождается, чтобы жить, и главное место в его жизни занимают семья, работа, служение Отечеству. Родная мать, дом, где ты родился и вырос, друзья детства, любимые книги и игры, природа – такие простые, тёплые, человеческие ценности становятся основой настоящей любви к Родине. Они принадлежат каждому из нас, отнять их невозможно ни при каких обстоятельствах, ведь они хранятся в самом сердце.
Итак, у нас ключевое слово – РОДИНА. 

- Понятие «Родина» широкое и ёмкое. В мыслях сразу возникают необъятные просторы России с широтой её полей, рек и озёр, лесов и пашен. И среди всего этого многообразия есть земля, есть точка, есть самое милое сердцу и душе место: это твоя малая родина.
- Но есть место в нашей стране, где мы родились и растем – это наш родной край, это наша малая Родина. Это слово я записала два раза. В чём их различие? 
(слайд 6)

Когда слово «Родина» пишется с большой буквы?

- Когда слово «родина» пишется с маленькой буквы?


- Чем дорого вам это место кроме того, что там вы родились и с вами проживают ваши родственники?

- Знаете ли вы знаменитых земляков?
- Что из истории своего края вы можете рассказать?

Описание герба Омской области

Герб имеет следующие основные элементы:

1) «почетной фигурой» герба является золотой крест - символ христианских добродетелей: веры, справедливости, милосердия; он указывает также на тот факт, что Омская область расположена в географическом центре России и является связующим звеном между Западом и Востоком, между Севером и Югом страны. Перевязь (горизонтальная часть креста) символизирует транссибирскую магистраль, давшую импульс к экономическому развитию региона. Золотой цвет - символ могущества, стабильности, прочности, богатства;

2) волнистый лазоревый столб, обременяющий вертикальную часть креста, иллюстрирует связь Севера с Югом водным путем по реке Иртыш. Лазурь - символ красоты, величия, мягкости;

3) для выражения административного центра области в сердце щита помещена червленая с пятью бастионами крепость с золотой аркой в середине - это контуры Омской крепости, основанной в 1716 году, и Тарские ворота, возведенные как оборонительное сооружение. Червленый (красный) цвет символизирует храбрость, неустрашимость, воинскую доблесть. Это цвет жизни, милосердия и любви;

4) 32 малых зеленых пирамиды - по восемь (2, 1, 2, 1 и 2) в каждом из углов геральдического щита соответствуют количеству районов Омской области и одновременно символизируют растительность, нефтяные и газовые месторождения. Зелень - символ изобилия, надежды, радости;

5) белый цвет поля щита служит символом чистоты помыслов, благородства, справедливости, великодушия и указывает на климатические особенности Сибири - ее бескрайние снежные просторы;

6) золотые дубовые ветви, соединенные Александровской лентой, золотая древнерусская царская корона по канонам геральдики помещаются в гербах областей. Внешние украшения герба указывают на статус Омской области как субъекта Российской Федерации.

Герб принят Законодательным Собранием Омской области 17 июня 2003 года.

Обоснование символики флага Омской области
Основным фоном флага Омской области является красный цвет. Он символизирует храбрость, мужество, неустрашимость. Это цвет жизни, милосердия и любви.

Белый цвет - символ благородства, чистоты, справедливости, великодушия. Одновременно белый цвет указывает на климатические особенности Сибири.

Волнистый лазоревый (голубой) столб символизирует реку Иртыш, главную водную артерию Омской области. Аллегорически лазурь отражает красоту, величие, мягкость.

А что вы знаете о нашей Оской области. Мы сейчас с вами проведем виртуальную экскурсию лишь по некоторым уголкам Омской области и найдем с вами что-нибудь удивительное и узнаем то чего вы может быть и не знали.

Самая северная в мире колония кудрявых пеликанов обитает на озерах Ик, Салтаим и Тенис в Крутинском районе Омской области. Насчет корма птицам - а каждый пеликан съедает за день ведро рыбы - можно не беспокоиться. Зарыблением озер системно занимаются расположенные на их берегах рыбопромысловые хозяйства.

Кудрявый пеликан - птица семейства пеликановых, крупнее розового пеликана. Имеет длину тела до 180 см, весит до 13 кг. На голове и верхней стороне шеи имеет удлиненные и закрученные "курчавые" перья, образующие подобие гривы. В среднем выживают 1,5 - 2 птенца на одну размножающуюся пару.


Огромные муравейники высотой чуть ниже человеческого роста, которых на острове Малый на озере Рахтово в Тевризском районе сотни.
«Чертов палец» - представляет собой скалу из глины и песка, удивительно напоминающую кулак с выступающим указательным пальцем какого-то исполина. Находится на правом берегу Иртыша в 2-х км от села Серебряное Горьковского района Омской области. Омский «Чёртов палец», возможно, единственный в мире. «Чёртов палец» удивительно напоминает кулак с выступающим указательным пальцем какого-то исполина. Таким его выточили вода и ветер. У его подножия стоять неуютно - над тобой нависают тонны земли. Торс сохранился неплохо, а верхушка изъедена эрозией. Смотришь вверх - и кажется, что она качается под напором ветра. 

Храм Александра Невского в селе Екатериновка - один из красивейших храмов Омской области - создан руками сибирских мастеров более 100 лет назад. Самый древний деревянный храм Прииртышья
Птичья Гавань - уникальный уголок дикой природы в центре промышленного города Омска. Птичья Гавань - уникальный уголок дикой природы в центре промышленного города Омска. В нем обитает более 250 видов насекомых, около 300 видов растений, 3 вида рыб, 5 видов земноводных и пресмыкающихся, более 130 видов птиц, около 20 видов млекопитающих.
 Ачаирский монастырь во имя Животворящего Креста Господня – основан в начале XX века. При советской влати здесь была колония, затем все постройки взорвали. С 1991 года началось возрождение монастыря. Кроме построек, на территории установлен памятник святому Николаю Чудотворцу. В монастыре открыт источник минеральной воды (постоянная температура 36,6). Источник освящается каждую субботу. Монастырь действующий, женский.
Чудская гора - самый выдающийся археологический памятник Знаменского района. Открыта западносибирской экспедицией в 1974. Здесь было найдено большое количество керамики, костных останков, горшковидной посуды и бронзовый плоский идол. 

Крупнейшее соленое озеро Омской области-озеро Эбейты. В результате проведенных исследований установлено, что эбейтинская грязь по своим качествам превосходит грязь курортов Ейск, Сочи. Эбейтинская грязь с успехом применяется при лечении пояснично-крестцового радикулита, урологических заболеваний, воспалительных и травматических заболеваний челюстно-лицевой области, гайморита, при переломах. В настоящее время грязь озера Эбейты используется для лечения в санаториях г. Омска.

Недалеко от озера Эбейты есть пресное озеро Амринский лог (Амринская балка). Амринская балка представляет собой обширную, покрытую лесом местность, превращенную в искусственный водоём пресной воды. Это излюбленное место отдыха жителей окрестных сел, а также омичей и исилькульцев. Одних привлекает возможность искупаться, поудить рыбу или просто полюбоваться водным зеркалом, других сбор грибов и ягод.

Амринская балка имеет стаус памятника природы областного масштаба. В ней произрастает многие растения, занесенные в Красную книгу Омского Прииртышья: ветреница лесная, рябчик малый, лилия кудреватая, прострел раскрытий, валериана лекарственная, ирис желтейший и другие. Среди растений встречаются лекарственные, пищевые, витаминные, кормовые, медоносные и технические виды.

Уникальные ленточные боры относятся к категории ценных лесов. Это сосновые леса, тянущиеся полосами шириной 5 -40 км вдоль рек по песчаным отложениям. Учёные считают, что ленточные боры остались после ледникового периода, когда территория между Обью и Иртышом находилась между двумя огромными ледниками — Северным, который располагался по руслу Оби до впадения в неё Иртыша, и Алтайским. Последнее оледенение было примерно 10 тысяч лет назад. 
Итак, наш урок подошёл к концу. 
Россия, Родина, малая родина. Такие до боли родные слова.
Жизнь разбрасывает людей во многие уголки Земли.
Но где-бы мы ни были, ваш родной край всегда будет для нас тем светлым огоньком, который будет своим ярким светом звать нас в родные края.
Историю своей страны и своего рода должен знать любой уважающий себя человек, любой гражданин России. 
Испытывай гордость за людей, прославляющих твою страну
Гордись тем, что ты- гражданин великой многонациональной России! 


