                                                  Конкурсы к 23 февраля.
1 конкурс.
       Участники команд снимают и вешают на спинку стула вывернутые пиджак, рубашку и носки. По сигналу нужно быстро одеться.
2 конкурс.
        У солдата должна быть очень хорошая память. Каждому подразделению нужно запомнить как можно больше слов из тех, которые передадут связистки. Команды совместно  вспоминают и называют  слова, которые были  прочитаны.                                                                         1) Танк, море, нарушитель, залп, окружение, медаль, капитан, пистолет, мина, победа.                 2) Корабль, овраг, защитник, выстрел, атака, награда, командир, автомат, бомба, салют.
[bookmark: _GoBack]3 конкурс.
       У солдата должна быть хорошо развита логика.                                                                                                            Задания для первой команды.                                                                                                                                                      1)Две дочери, две матери да бабушка с внучкой. Сколько всего?                                                                         2)Как разделить пять яблок между пятью девочками так, чтобы каждая получила по яблоку, и при этом одно из яблок осталось в корзине?                                                                                          3)Полтора судака стоят полтора рубля. Сколько стоят 13 судаков?
Задания для другой команды.                                                                                                                      1)Трое школьников отправились в сад за яблоками. По дороге встретили двоих. Сколько ребят пришло в сад?                                                                                                                                2)Горели три лампочки, одну из них погасили. Сколько осталось?                                                                       3)Летело три страуса, одного охотник убил. Сколько страусов осталось?
4 конкурс. 
     Выбирается одна девочка. А капитаны по очереди должны говорить ей комплименты. Кто последний сказал, тот и победил.
5 конкурс.
       В армрестлинге участвуют самые сильные. Условие: локоть правой руки не должен отрываться от стола, другой рукой можно держаться за край стола, привставать нельзя. Начинать строго по сигналу.
6 конкурс.
       Хорошие бойцы умеют хорошо замаскироваться. Предлагается двум участникам команд замаскироваться под старушек, т.е. надеть на себя юбку и косынку. Глядя в зеркало, пройтись и сказать: «Ах, какая я красивая!», чтобы все поверили.
Подведение итогов конкурса.

                                                                                                                                                                                                                                       
