  Разработала Губайдулина Людмила Викторовна -  учитель биологии МКОУ СОШ № 3 
  п. Михайловка, Черемховского района, Иркутской области.

                          Внеклассное мероприятие.                                                                                
                                                                            Рыбы – дети воды:

                                                                            Где вода, там рыбы!
                                              РЫБЫ БАЙКАЛА.
Цель: Разобраться в многообразии рыб и познакомиться с наиболее характерными представителями рыб, обитающих в Байкале. 

Задачи: 
1. Образовательные:
а) Расширить знания учащихся о Байкале и его животном мире

б) Познакомить со способом работы с различными источниками информации (Интернет, видео, электронная продукция)

2. Развивающие:
а) Продолжать формировать умения работать самостоятельно с различными источниками информации и применять их

3. Воспитательные:
а) экологическое воспитание

б) эстетическое воспитание

в) патриотическое воспитание: Каждый человек должен любить, беречь и охранять природу родного края
Оборудование: компьютерный класс, видеопроектор,  фотографии, слайды.

Приложение № 1

Ведущий:

Славное море – священный Байкал!

Славный корабль – омулёвая бочка!

В песне прославлен Великий Байкал, 

Сибирской поэзии строчки.

Ведущий: Отгадайте,  о ком мы будем сегодня на занятии говорить:  В воде она живёт, 
                                                                                                  Нет клюва, а клюёт … (рыба)

Ведущий: Какую рыбу ловят на Байкале? 
Люди, издавна поселившиеся на берегах Байкала, ловили рыбу и, конечно, отдавали предпочтение самой вкусной.
В XVII в. Байкал красочно описывал в своих воспоминаниях протопоп Аввакум, переезжавший озеро в 1656 г. во время следования в ссылку в Забайкалье:
"Лодку починя и парус скропав, через море пошли. Егда к берегу пристали, восстала буря ветряная, и на берегу насилу место обрели от волн... Рыба в нем — осетры и таймени, стерляди и омули, и сиги, и прочих родов много. Вода пресная, а нерпы великие в нем; во океане-море большом, живучи на Мезени, таких не видал. А рыбы зело густо в нем: осетры и таймени жирны гораздо, — нельзя жарить на сковороде: жир всё будет".
Да и сейчас сибиряки огром​ное значение в питании уделяют рыбе. Байкал — кормилец!
Сколько в Байкале диковинных рыб,
Их нам известно почти шесть десятков!

А 29 из видов живут только в Байкале – это ЭНДЕМИКИ (гр. Местный – виды животных или растений, встречающиеся только в определённом географическом районе)
Есть промысловые рыбы у нас: хариус, сиг и наш омуль Байкальский.

В красную книгу таймень и осётр занесены не напрасно!

Рыборазводный завод осетра

Вырастить может до нужных размеров, чтобы не скудела Байкала волна, 

А чешуёю блестела.
(В Байкале в настоящее время на​считывается 58 видов рыб, из них к числу промысловых относится лишь 15, К эндемичным относятся 27 видов. Преобладают эндемики озера — бычковые, омуль, осётр, даватчан. К промысловым относятся байкальский омуль, дающий 55,7% улова, частиковые рыбы — 30,5%. Однако их ценность не может определяться выловом или вкусовыми качествами рыб, для нас важны все виды для познания законов жизни экосистемы.
Итак, наиболее известны среди них омуль, хариус, сиг. Осётр стал очень редок. Во всяком случае, его намного меньше, чем сороги, окуня, язя, которые встречаются в заливах Байкала.
По своему образу жизни одни байкальские рыбы постоянно обитают у дна. Другие — жители толщи воды, способные активно совершать дальние странствования.
Рыб, обитающих в толще воды, отличают признаки хороших пловцов: обтекаемая форма тела и мощная мускулатура, выемчатый хвостовой плавник.
Они являются представителями нектона, или рыбами пелагическими (активно плавающие).
Все рыбы Байкала относятся к следующим природным комплексам:
Евразиатский — 14 видов и подвидов. Это в основном карповые, окуневые, щуковые рыбы.
Сибирско-байкалъский — 7 видов. Хариусовые, сиговые, осетровые рыбы живут в прибрежно-склоновой зоне и заходят в Байкал в летне-осенний период.
Байкальский — 31 вид и подвид. Этот комплекс самый большой и представлен подкаменщиковыми рыбами. 29 видов являются эндемиками. Эти виды рыб живут от уреза воды и до максимальных глубин.
Заселенные виды — 6. Прижились в Байкале сазан, сом и лещ.
(Отдельным ребятам было дано задание найти и самостоятельно приготовить сообщения к данному занятию. Приготовить презентацию.) 

Ведущий: Давайте познакомимся с некоторыми представителями рыбного царства, но сначала отгадайте загадку:
                                          Одни пасутся в чистом поле, 

                                          Другие плавают на воле.

                                       Одних по всей земле встречали

                                      Другие — водятся в Байкале.

                                     Широкий лоб, приличный хвост,

                                     Как их название — вопрос    (бычки-широколобки.)
(сообщения учащихся)
             Байкальские бычки. Семейство ШИРОКОЛОБОК
                                                       БЫЧКИ ДОННЫЕ. 
Различные виды байкальских бычков сильно отличаются по своему образу жизни. Большинство из них — типичные обитатели дна,  известные под местным названием широколобок.
К донным бычкам Байкала относится большинство байкальских бычков-подкаменщиков. Эти мелкие рыбы — плохие пловцы. Форма тела их приспособлена к жизни на грунте, среди камней, под которыми они находят убежище.
К жизни на дне помогает приспособиться бычкам-подкаменщикам маскирующая окраска, сходная с окраской грунта. А для чего  рыбе нужна маскирующая окраска - это защитное приспособление от хищников.
Плавательного пузыря у бычковых рыб нет. Бычки — тихоходы, подолгу лежат неподвижно, не спеша, передвигаются.
К эндемикам как раз и относятся главным образом рыбы из подотряда бычков-подкаменщиков.
Во внешнем облике бычков и  во внутреннем строении у них сохраняются детские черты: карликовый рост, небольшой рот, удлиненные глаза, на теле рисунок, как у мальков. Не достигнув полной зрелости, бычки начинают размножаться как бы в отрочестве. А это значит, что они хорошо приспосабливаются к изменяющимся условиям жизни и нередко дают новые формы и бурно развиваются. 
Каменная широколобка
 (слайд 1)
Местные жители называют этих бычков "ширики". Они придерживаются прибрежной каменистой зоны. Окраска у них от зеленой до почти черной, оливково-зеленой с более или менее крупными пятнами на боках. Держится широколобка у дна, прячась под галькой и камнями.
Каменную широколобку можно найти по всему Байкалу в прибрежной полосе на глубине до 40—50 м, редко до 100 м. Молодь каменной широколобки служит пищей для многих рыб, в том числе и для омуля. Не прочь отведать их и хариус, а взрослых рыбок поедают осетры, ленки, таймени, сиги и в особенности окуни и налимы.Сама широколобка питается мелкими бокоплавами и личинками хирономид.
 (слайд 2)
Этот бычок буровато – серой окраски, брюшко светлое, на спине и боках тёмные пятна. Длина 11 – 14 см. Распространена по всему Байкалу до глубины 50 -70 м и изредка до 170 м. Она предпочитает песчаные грунты, поэтому так называется.

Питается широколобка бокоплавами, мальками желтокрылки, личинками хирономид (комары – звонцы) Любят питаться песчаной широколобкой налимы, щуки, окуни, белые хариусы, нерпа. Личинки поедаются омулем.

 (слайд 3)
Среди них встречаются как наиболее крупные, так и самые мелкие формы байкальских рыб.
Рыба массивная, и тело совершенно голое, словно покрытое толстым слоем слизи. Спинные плавники срастаются вместе. Окраска от зеленоватой до фиолетовой, но чаще бывает красной. В период размножения самцы темнеют. Красные широколобки встречаются по всему Байкалу на глубине от 50 до 950 м. Есть два подвида: большая и малая. В пищу употребляют в основном бокоплавов и олигохет.
Многие подстерегают добычу, маскируясь на дне, используя  окраску тела. Они способны менять окраску в зависимости от характера освещения    и    цвета грунта.
На больших глубинах обитают так называемые глубинные широколобки, встречаются в самых глубоких местах Байкала. Это наиболее глубоководные среди пресноводных рыб земного шара. Они имеют бледную желтовато-сероватую окраску, очень маленькие или, наоборот, очень большие, выступающие из орбит "телескопические" глаза — следствие обитания в темноте.
                              ПЕЛАГИЧЕСКИЕ БЫЧКИ (сообщения учащихся)
Пелагические (активно плавающие)   бычки   держатся преимущественно   на   глубинах  до 100м, но иногда опускаются и глубже.
 (слайд 4)
Так называются эти бычки, потому что в период нереста грудные плавники самцов очень желтые, желтеют также спинные плавники и задние. У самочек цвет спинки и головы зеленовато-бурый.
Длина желтокрылки не превы​шает 14 см. Этот бычок обитает в Байкале до глубины 300-450 м.
Желтокрылка входит в состав голомянко-бычковых, его называют еще бычок Гревинка. Обитает над областью подводных склонов.
Питается желтокрылка эпишурой, бокоплавом макрогектопусом, мальками бычков. Летом 50% пищи омуля составляют мальки желтокрылки. Немногим больше потребляют их белый хариус, сиг. Любит питаться желтокрылкой нерпа. После охлаждения вод они постепенно отходят в более глубокие слои воды, от 50 до 200 м, где и зимуют нередко вместе с омулем. 
                        Длиннокрылый бычок, черногривка  
 (слайд 5)
Черногривка — более глубоководный вид, встречается нередко вместе с голомянкой, подходит к берегам, где глубина не менее 10 — 15м. Тело голое, спинные и грудные плавники у самцов темно-коричневые с фиолетовым оттенком. Пища состоит из планктона, зимой поедает мальков голомянки.
Изучая форму, окраску, поведение рыб, можно узнать, где они обитают и что делают. Вы, наверное, догадались, почему бычки похожи на камни, водоросли, на комья ила? Потому что в Байкале за ними охотится много рыб! Форма и цвет их замечательно согласованы с природой.
 Ведущий:  Что за рыбка-невеличка, 

                                      Меньше вашей рукавички. 

                                    Бледно-розова, нежна — 

                                   Студена вода нужна. 

                                 А на солнце рыбка тает.

                                Рыбьим жиром истекает. 

                             Что за рыбка-иностранка? 

                             Эта рыбка —  … ( голомянка)

                      (сообщения учащихся)

       Голомянка – загадка Байкала.  Семейство ГОЛОМЯНКОВЫХ
Голомянка — уникальная рыбка Байкала, живет только в Байкале, эндемик Байкала.
 (слайд 6)
Голомянки в живой воде в своей естественной среде исключительно красивые рыбы. Они бледно-розового цвета, с | отливающими всеми цветами радуги перламутровыми бликами. Это небольшие рыбы, длина самок больше, чем самцов. Тело голомянки имеет веретеновидную форму, голое, без чешуи.
Само название "голо​мянка" произошло от поморского слова "голомень" - открытое море. Крупная голова и большой рот, снабженный многочисленными зубами, изобличают в ней хищника.

У голомянки нет плавательного пузыря, и большую часть времени она как бы "парит" на своих длинных, тонких и нежных грудных плавниках. Брюшные плавники у голомянок не развиты.
Однако природа предусмотрела ряд приспособлений для жизни в воде: это большое (до 40%) содержание жира, утончение костей черепа и упрощение скелета брюшных плавников, и, напротив, — увеличение размеров грудных, спинных и анальных плавников.
 (слайд 7)
  Голомянки распространены по всему Байкалу, держатся круглый год в его открытых глубоководных районах, избегая заливов, соров и других мелководных защищенных участков. Осенью замечаются скопления голомянок вблизи берегов в придонных слоях, на глубинах 30—50 м.
Существует два вида го​ломянки в Байкале: голомянка большая, или байкальская, и голомянка малая, или Дыбовского, — обитатели глубин открытого Байкала. Оба они относятся к эндемичному семейству голомянковых.
Самые крупные экземп​ляры самок большой голомянки бывают до 25 см, самцов — до 16 см. Самки и самцы малой голомянки заметно меньших размеров: самки до 15 см, самцы — до 12 см.
Голомянки до 6—8 месяцев питаются планктонными рачками и в основном эпишурой. За год молодью голомянок потребляется около 810 тысяч тонн этого рачка.
Взрослые рыбы питаются молодью планктонных рыб, макрогектопусом, донными амфиподами.

                   ГОЛОМЯНКИ — ЖИВОРОДЯЩИЕ РЫБЫ
Голомянки — холодолюбивые рыбы: при повышении температуры воды выше 8°С они гибнут и порой массами выбрасываются на берега.
Голомянки не мечут икру, а производят на свет живых личинок до двух тысяч штук. Личинки появляются через 90 суток после спаривания рыб.
Потомство свое голомянка рождает в том месте, где живет в данный момент. Для рождения потомства самки голомянок поднимаются к поверхности озера. Это необходимо для того, чтобы мальки имели возможность питаться обитающими здесь планктонными организмами (эпишурой, молодью макрогектопуса и др.).
Большая голомянка рождает свое потомство обычно с июля по октябрь; малая голомянка — с февраля по апрель.
Самки большой голомянки содержат в теле до 30—35% жира, в теле малой голомянки значительно меньше жира, от 3,5 до 7,5%. Предельный возраст самок большой голомянки 7 лет, самцов 6 лет.
Вытопленный из них жир употребляется для хозяйственных и лечебных целей. Двух рыбок, весом по 40—50 г, достаточно, чтобы обеспечить человеку суточную норму витамина А.
Голомянкой любят питаться нерпа, байкальский омуль и другие рыбы, а также чайки.
Голомянки — путешественницы и совершают суточные миграции, поднимаясь в ночные часы до глубины 10 м и возвращаясь днем до глубины 200—500 м.
Запасы голомянки в Байкале велики, но промысел ее почти не возможен: эта глубоководная рыба держится рассеянно, не образуя скоплений и стай, а также из-за отсутствия необходимых орудий лова.  
                             Ведущий:  Ходит в озере,
                                              Гуляет по заливам,
                                              Серебристый,
                                              С нежно-розовым отливом.
                                              Эпишуре, голомянке, бокоплаву
                                              Благодарен за питание
                                              И славу.
                                              Строганина — хороша!
                                              Расколотка — хороша!
                                              Знатной рыбкою солёной
                                             Наслаждается душа!       (омуль Байкальский)

                                      (сообщения учащихся)
                         ОМУЛЬ   Семейство СИГОВЫХ рыб         (слайд 8)
Первое место по праву принадлежит знаменитому байкальскому омулю. И в ухе, и жареный, и копченый, и вяленый, и мороженый — всякий вкусен омуль!
Омуль — самая многочисленная промысловая рыба Байкала. Байкальский омуль относится к группе пелагических сигов.
Самый крупный размер омуля 50 см, вес — до 5 кг. Живет омуль 24-25 лет. Эта рыба перемещается  по всему Байкалу, избегая, однако, мелких губ, бухт и соров. Передвижения омуля связаны с его ходом в реки на нерест и с поисками пищи.
Омуль чутко реагирует на температуру воды: летом он предпочитает температуру 9-12°С, зимой же держится в зоне наиболее теплых вод с температурой 3-3,5°С опускаясь на глубину до 250 м.
На этих глубинах омуль подвергается давлению около 25 атмосфер. Вот почему эти рыбы, попавшие в сети, при быстром подъеме гибнут. Вылавливают омуль обычно на 6-7-м году жизни средним размером около 30 см и весом 300-450г. Редко встречаются рыбы длиной в 40-45 см и весом до 2 кг. Самки омуля крупнее самцов.
                                       ЭТО ИНТЕРЕСНО!
Самка омуля выметывает до 30000 икринок. Если бы все родившиеся рыбы выживали, то уже через 4-5 поколений Байкал был бы заполнен омулем полностью, и рыбы было бы больше, чем воды. Но этого не происходит, потому что из 10000 икринок омуля до взрослой рыбы доживает всего 5-7 штук. Как трудно, оказывается, выжить рыбке в огромной пучине воды. Вы уже знаете, сколько опасностей ее подстерегает!
                                                  ОПАСНОСТИ
Молодь омуля в первые 1-2 месяца жизни в Байкале подвергается массовому истреблению гольяном и другими хищниками. В  старшем возрасте она хорошо защищена от них.
Омуль меняет свою окраску в зависимости от цвета грунта. Над песчаным дном омуль становится светлым, над темными камнями — более темным.
Всю зиму в холодной речной воде продолжает развитие икра, а в апреле-мае появляются личинки. Речным течением они сносятся в Байкал, где начинают самостоятельно   питаться.
                                     ОМУЛЬ БЫВАЕТ РАЗНЫЙ         
В Байкале живут разные популяции омуля: селенгинская, чивиркуйская, северобайкальская, посольская, баргузинская.
 (слайд10)
Различия между ними незначительны, но каждая раса идет на нерест в определенные реки.
Селенгинский омуль — идет к Селенге, чивыркуйский — к устью Большого и Малого Чивыркуя, посольский омуль — к речкам, впадающим в Посольский сор, северобайкальский — к Верхней Ангаре и Кичере.  
 Самый  многочисленный омуль — селенгинский.
 (слайд 11)
Селенгинский омуль нерестится главным образом в Селенге и в ряде притоков озера. Обитает в южной котловине Байкала и южной части средней котловины. Молодь нагуливает на Селенгинском мелководье, здесь же осенью формируются нерестовые косяки.
 (слайд 12)
На нерест в реки омуль идет с конца августа — начала сентября
до конца ноября. По численности нерестовое стадо достигает от полутора-двух до шести-восьми миллионов особей. Омуль встречается на глубинах 300-350 м.
Байкальский омуль. Чешуя крупная. Голова большая, лоб узкий, глаза большие.
 (слайд13)
                                         ЭТО ИНТЕРЕСНО!
Для выращивания 1 кг молоди омуля нужно до 10 кг пастбищного зоопланктона — эпишуры. В свою очередь для выращивания 1 кг эпишуры необходимо до 10 кг водорослей и бактериопланктона, то есть для выращивания 1 кг молоди омуля требуется до 100 кг фито- и бактериопланктона. Взрослый омуль питается хищным зоопланктоном — макрогектопусом.
Для выращивания 1 кг этого рачка нужно около 10 кг эпишуры, которой он питается, или также до 100 кг бактерий и водорослей в пересчете на бактерио- и фитопланктон.
Для выращивания 1 кг омуля в среднем необходимо 10 кг макрогектопуса.
Следовательно, в пересчете на водоросли, для выращивания 1 кг омуля требуется 1000 кг фитопланктона.
БАЙКАЛЬСКИЙ СИГ. Семейство СИГОВЫХ рыб        
 (слайд14)
   Распространенной на Байкале рыбой являются и сиги. Но их запасы большого промыслового значения не имеют.
В Байкале есть озерные сиги, то есть такие, которые нерестятся в самом озере, и речные, которые идут на нерест в Баргузин, Селенгу, Турку, Верхнюю Ангару, Кичеру. Озерные сиги в возрасте 15—20 лет достигают 60— 75 см и весят 5—8 кг. Сиги держатся в придонных слоях озера, преимущественно на глубине до 120 м, а зимой еще глубже. Питаются они бентосом  — донными организмами, причем большое место в их питании занимают моллюски, почти не употребляемые другими рыбами. Трехлетние сиги питаются ручейниками. Нередко в желудках крупных сигов встречаются бычки-подкаменщики, гаммариды. Нерестятся сиги обычно в ноябре. На нерест уходят в южную часть Малого Моря, в юго-восточную часть Чивыркуйского залива. Речные сиги на нерест входят в реку Баргузин во второй половине августа. В Байкале есть несколько популяций: маломорский, чивыркуйский, баргузинский.
           ХАРИУС. Семейство ХАРИУСОВЫХ РЫБ
Хариусы — рыбы холодолюбивые, благородные. Они широко распространены по всему Байкалу. В озере живут две разновидности сибирского хариуса — черный байкальский хариус и белый хариус. Различаются они между собой окраской, некоторыми другими признаками и распределением в озере. 
 (слайд 15)
"Окраска тела черного хариуса темно-серая. На боках тела над брюшными плавниками и задним плавником — медно-красные пятна с фиолетовым оттенком. Спинной плавник в нижней своей части одного тона с цветом спины рыбы. Верхняя   часть   плавника   более
светлая и с темно-красной каймой. В перепонках между лучами расположено несколько горизонтальных рядов округлых пятен темно-красного цвета. Грудные плавники темно-серого цвета с рядами фиолетово-красноватых полос вдоль лучей. Задний плавник оранжево-красного цвета с синеватым оттенком. Жировой плавник — малинового цвета. Окраска черного хариуса сильно меняется в нерестовый период. Самцы черного хариуса имеют брачный наряд более яркий, нежели самки".
Черный хариус держится в районах каменистых грунтов прибрежной полосы на глубинах не более 25 м, собираясь в небольшие стайки.  
  Длина черного хариуса достигает 45 см, масса 800 г.
Нерестится черный хариус в мае при температуре воды 2—4°С в небольших притоках Байкала. В летнее время при слабом волнении их много бывает у уреза воды. Они вылавливают выбитых прибоем личинок насекомых, бокоплавов и других животных, скрывающихся под камнями.
Черный хариус питается и моллюсками, а также бычками и их мальками.
 (слайд 15)
Белый хариус тоже обитает в прибрежной полосе. Однако он опускается до глубин 30—40 м и предпочитает песчаные грунты.
Длина белого хариуса достигает 43см, а масса 885 г. Оба вида хариуса держатся близ дна.

(слайд 16)
"Цвет белого хариуса с боков туловища — серебристый, а со спины — серый. В передней части тела имеются иногда округлые черные пятна. Брюшные и грудные плавники темно-желтого цвета.
На темном фоне спинного плавника, особенно в задней его части, имеется три-четыре горизонтальных ряда темно-красных пятен овальной и четырехугольной формы. Вдоль верхнего края спинного плавника темно-красная кайма. Окраска у белого хариуса в нагульный период менее яркая, нежели у черного, но в нерестовый период окраска меняется и становится более разноцветной".
Белый хариус питается летом — имаго ручейников, осенью — молодью желтокрылки и донных широколобок, а также бокоплавами. Хариусы нерестятся в русле рек, ключей, ручьев, выбирая для откладки икры галечниковые и каменистые участки дна. Здесь всегда бывает большое течение воды, которая обогащена кислородом.
             Ведущий:   Среди байкальских рыб—

                              Он признанный гигант.

                             Есть у него речной собрат —

                             В придонной части обитает,

                            Но в сети он не попадает. 

                           Он в списки редких рыб внесен—

                           От истребления спасен.   ….          (осетр)
               (сообщения учащихся)

     Байкальский осетр. Семейство ОСЕТРОВЫХ РЫБ
(слайд 17)
                          ОСЁТР.  
Осетр — это царь-рыба Байкала.
Осетры в Байкале живут до 50—60 лет и более, достигают до 100—130 кг веса, 180см длины. Растет эта рыба очень медленно: в первые годы по 100г, затем наверстывает упущенное по 2—3 кг в год.
Основным районом обитания осетров является прибрежная полоса в местах впадения в озеро Селенги, Баргузина, Верхней Ангары.
Питаясь донными животными, осетр держится в придонном слое воды. Осетры частью входят на нерест в реки и остаются там на зиму, частью зимуют в Байкале, скапливаясь в пониженных частях дна, в ямах.
Ловили осетра с очень древних времен, об этом говорят  изображения осетра на наскальных рисунках. Хищнический лов осетра, особенно в начале XX века, очень подорвал запасы этой ценнейшей рыбы в Байкале. Сейчас рыба занесена в "Красную книгу редких и исчезающих видов".
Чем питается осетр? Он предпочитает употреблять в пищу моллюсков, донных бычков, гаммарид, малощетинковых червей, личинок хирономид, остракод и др.
Нерестятся осетры впервые на 16—17-м году жизни. Они мечут до 800 тысяч икринок и более. Икра осетров довольно мелкая — лишь в 2 раза крупнее омулевой.

Байкальский осётр — эндемик Байкала
От всех других разновидностей сибирский осетр отличается более короткой головой, широким ртом, более короткими плавниками, большей высотой головы.
                            ГОЛЬЦЫ  Отряд ЛОСОСЕОБРАЗНЫЕ    
 (слайд 18)
Гольцы, как и таймень, ленок, относятся к семейству лососевых.
Местные жители называют эту рыбу даватчан, это красная рыба. Даватчан близок к ледовитоморскому проходному гольцу. Считается, что даватчан прямо произошел от него.
Обитает в основном в озере Фролиха и других горных озерах бассейна Байкала. В Байкале очень редок.

Эта рыба достигает, по описанию М.Кожова, 40,7см длины и массы тела 755 г.
У даватчана спинка темная, бока розоватые с серебряным отливом, к брюшной стороне они становятся ярко-розовыми; на боках несколько продольных небольших оранжево-розовых крупных пятен.
В возрасте 5—6 лет даватчан мечет икру, около 1000 икринок. Нерест проходит в реках не ранее второй половины сентября.

                              ЛЕНОК.  Отряд ЛОСОСЕОБРАЗНЫЕ    
Чаще, чем таймень, в Байкале встречается ленок. Ленок преимущественно реч​ная рыба. Обычно весной ленок уходит на нерест в горные реки. Численность ленка низкая. Питается он мелкой рыбой, главным образом донными бычками, гольянами, ельцами и другими. Ленки достигают массы тела до 10 кг. Растут медленно, и лишь к десяти годам вес их достигает 2 кг. Впервые нерест возможен, когда ленку исполняется 6-7 лет. Ленок расчищает грунт и зарывает икру в него. Одна рыба способна отложить, в зависимости от возраста, от 3 до 12 тысяч икринок.

 (слайд 19)
                             Ведущий:  Отложил икру в песок
                                                 Речки горной уголок.

                                                 Красный хвост дугой согнул.

                                                 По теченью повернул

                                                 Вы растите, детки, сами,

                                                 Не до вас огромной маме.

                                                 Нет в Байкале рыб быстрей.

                                                 Терпеливей и мудрей.

                                                 На охоте круглый день 

                                                 Рыба древняя — … (таймень).
ТАЙМЕНЬ. Отряд ЛОСОСЕОБРАЗНЫЕ    

 (слайд 20)

Тайменя называют крупной рыбой. Длина его достигает 145 см и вес — 30 кг, но встречаются рыбы до 95 кг. Это широко распространенная рыба в реках Сибири, она встречается по всему бассейну Байкала. Однако немногочисленна. Обитает таймень, как в самом Байкале, так и в реках, и в более глубоких и холодных озерах.
Рыбы прекрасно приспособлены для жизни в воде. Тела их обтекаемы, и это облегчает им плавание в воде. Жабры извлекают из воды нужный для дыхания кислород. В особых камерах в голове плавают камешки-отолиты, они помогают сохранять равновесие.
Питается таймень главным образом частиковыми рыбами и бычками, иногда мелкими млекопитающими (грызунами) и даже водоплавающими птицами.
Большую часть жизни рыбы проводят на глубоких местах рек, а на нерест идут в небольшие быстрые протоки. После вскрытия льда начинается нерест тайменей в основном на перекатах.

      Ведущий:     У неё во рту пила
                           Под водой она жила,

                           Всех пугала, всех глотала,

                           А теперь – в котёл попала.                 (щука)
 (слайд 21)
.
                                                 ЩУКА. Семейство ЩУКОВЫХ РЫБ                        
Щука из семейства рыб  щуковых в Байкале появляется главным образом летом по мелководьям, где питается бычками, сорогой и другой мелкой рыбой. Но в некоторых районах щука живет круглый год. Щука — хищник, легко расправляется с рыбешкой.
                  Сибирская плотва, или сорога.  Отряд КАРПООБРАЗНЫЕ
В бассейне Байкала различают две формы сороги — озерную и байкальскую. Озерная заселяет озерно-соровую систему Байкала, байкальская —большую часть жизни проводит в прибрежных районах Байкала. Байкальская сорога отличается от озерной более крупными размерами, большей упитанностью. Этот представитель карповых в озерно-соровой системе наиболее многочислен, но в открытом Байкале плотва не встречается и придерживается лишь хорошо прогреваемых участков близ впадения некоторых рек.
Сорога распространена как вдоль восточного, так и вдоль западного берегов Байкала. Сибирская плотва распространена в озере Байкал в основном вдоль его восточного побережья. Это район дельты реки Селенги, Чивыркуйский и Баргузинский заливы, район Северного Байкала; встречается она также по западному берегу в районе Малого Моря. Плотва предпочитает неглубокие участки с илистым и песчаным грунтом, с хорошо развитой водной растительностью.

Плотва совершает нерестовые и нагульные миграции на значительные расстояния. Осенью она мигрирует в приустьевые, прибрежные районы Байкала, где и зимует. Весной плотва концентрируется на мелководных участках. Питается личинками насекомых, бокоплавами и мальками бычков. Плотвы добывается около 2 тыс. тонн в год. Среди частиковых рыб она составляет наибольший процент в уловах; основу промысла составляет плотва в возрасте пяти-шести лет.
 (слайд 22)
Сибирский елец. Отряд КАРПООБРАЗНЫЕ
 (слайд 23)
Елец имеет прогонистое тело с крупной чешуей серебристого цвета. Окраска анального плавника серая или с желтоватым оттенком. В оз. Байкал данный подвид распространен вдоль его берегов, в основном обитает в заливах, сорах. Елец предпочитает мелководья с песчано-илистым или илистым дном. Зимует в озере. Питается зоопланктоном, личинками и имаго насекомых, гаммаридами и водорослями. Вылавливают ельца в возрасте четырех-пяти лет. От общей массы добываемых в Прибайкалье частиковых рыб он составляет примерно 5%
                                  Язь. Отряд  КАРПООБРАЗНЫЕ 
 Встречается как вдоль восточного, так и вдоль западного берегов, во всех сорах, в заливе Мухор, Чивыркуйском и  Баргузинском, в реках Селенге, Турке, Баргузине, Кичере и Верхней Ангаре, в озере Котокель и северобайкальских озерах. Язь любит илисто-песчаные грунты.
 (слайд 24)
   Ведущий: Черненьких рыбок несметная стая

                     На мелководье резвилась, играя. 

                      Красное брюшко да нижняя губка,

                      Желтой икрой истекала голубка.

                     Законы природы не знают обмана.

                    Может, узнали вы крошку …                 (  гольяна)
ГОЛЬЯН Отряд КАРПООБРАЗНЫЕ
 (слайд 25)
Гольяны различаются по видам: озерный гольян, гольян Чекановского, амурский гольян. Это одна из наиболее ярких и причудливо раскрашенных байкальских рыб. Гольяны небольшого размера, всего по 6—10 см в длину. Спинка у них темная, бока золотистые, брюшко светлое. Озерный гольян живет в озерах бассейна Байкала, заходит летом в прибрежную зону Байкала. Употребляют его рыбаки как наживку для ловли налимов крючьями.
                                          ЛИНОК  Отряд  КАРПООБРАЗНЫЕ
Лини имеют местное название линок, корова-рыба. Больших скоплений не образует. Из озер иногда выходит в реки и через них в Байкал, где вблизи устьев рек встречается как редкое исключение.

 (слайд 26)
                                Ведущий:  Мастер шубу себе сшил,

                                                   А иголки вынуть забыл              (Окунь)

                           Колючий окунь — юркий хищник 
                          В родной стихии ищет пищу.
                         Вдруг резко выползня ухватит 
                       И за поклев собой заплатит.
                         (сообщения учащихся)
Окунь речной. Отряд ОКУНЕОБРАЗНЫЕ.
                            (слайд 27)
Окунь является широко распространённой промысловой  рыбой.   Основные  места
обитания окуня — Чивыркуйский залив, Малое Море, залив Мухор и некоторые другие бухты, соры Посольский, Истокский, Дубининский, Рангатуйский и Северо-Байкальский. Богаты окунем озера Фролиха, Котокель, Верхне-Ангарские, Кичерские и озера, находящиеся в системе рек Селенги, Баргузина и других. В Байкале и его бассейне различают две формы окуня — озерно-соровую и байкальскую. В летний период окуни в Байкале держатся на участках    глубиной 10—12м, с песчано-илистым грунтом, заселенным песчаной широколобкой, которой они питаются в это время.
Осенью окунь скапливается в сорах, заливах, бухтах и близлежащих, непосредственно связанных с Байкалом озерах, где и зимует. В весенний период в апреле-мае окунь мигрирует из Байкала к местам нереста в реки.
До двухлетнего возраста окунь питается в основном гаммаридами, хирономидами, ручейниками, очень редко охотится за мальками рыб. Окунь в возрасте 6 лет переходит полностью на питание рыбой: бычками, сорогой, а также и собственной молодью
                         Серебряный   карась, Отряд  КАРПООБРАЗНЫЕ
 (слайд 28)
В системе Байкала встречается   серебряный   карась, обитающий почти во всех проточных озерах. Чаще всего серебряный карась достигает небольших размеров: длины до 20 см и массы до 300 г.
Однако  в  озерах Северного Байкала их длина достигает 36 см, а масса 1500 г.
Есть в Италии город, если его название прочитать справа налево, то получится название рыбы. Какой это за город…. (Милан – Налим)    
НАЛИМ. Отряд  ТРЕСКОВЫЕ.
Налим встречается и в самом Байкале, и в его притоках. Обычно он держится в прибрежной полосе, но спускается и до глубины 200 м. Питается он донными животными: широколобками, бокоплавами, моллюсками. На нерест идет эта рыба в реки с осени до второй половины марта. В Байкале различают две формы: обыкновенный речной налим и байкальский, отличающийся более светлой окраской. Длина личинок налима, выходящих из икры, близка к 4—5 мм, а масса тела менее 1 г. В Малом Море у реки Сармы молодь налима к июлю достигает длины в среднем 60 мм.
  (слайд 29)              
                                             Амурский сазан. Отряд  КАРПООБРАЗНЫЕ
 (слайд 30)
Сазан относится к недавним вселенцам в Байкал. Ученые предложили    для улучшения видового состава промысловых рыб Байкала вселить в прибрежно-соровую и озерную систему озера амурского сазана. С этой целью было проведено изучение данного вида в районе его естественного обитания в реке Онон (бассейн Амура).. Рыб привезли из озера Петропавловского (бассейн р. Амур). Через год сазан мигрировал из сора в прибрежные районы Байкала и чаще всего стал встречаться в дельте реки Селенги. В семидесятых годах ХХ века сазана добывали от 10 до 100 тонн, а с 1978 г. вылов его запрещен.
                                                 Лещ Отряд  КАРПООБРАЗНЫЕ
В бассейн Байкала завезен в 1955г. из озера Убинского Барабинской системы. М. Кожов и К. Мишарин считали его перспективной для рыбного хозяйства рыбой в водоемах бассейна Байкала. Завозимые лещи всё же не находили благоприятных условий и мигрировали в разные участки бассейна Байкала.
В 1991г. в исследованиях ученых находим факты появления лещей в дельте Селенги и Верхней Ангары. Высокой численности лещи все же до сих пор не достигли.
Обживается в Байкале и лещ, выпущенный в водохранилище Иркутской ГЭС. Несколько экземпляров леща поймано в Малом Море.
 (слайд 31)
Головешка-Ротан — хищники Байкала. Семейство ГОЛОВЕШКОВЫХ РЫБ
Особое опасение вызывает расселение по Байкалу ротана. Эта рыба отличается исключительной живучестью, прожорливостью и устойчивостью к загрязнениям:  в  некоторых водоемах ротан полностью вытесняет местных рыб и расселяется с огромной скоростью, захватывая новые места обитания. Он устойчив к голоданию, болезням и другим неблагоприятным факторам. Более того, ротан отличается крайней агрессивностью по отношению к особям своего и других видов, даже превосходящих его по размеру. Ротан весит 20 — 80 г, встречается на глубине до 4 м.
 (слайд 32)
Ведущий:  Всех рыб перечислить – устанете слушать!

                   Будем Байкал как святыню беречь –

                   Будет любителям рыбки что кушать!
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