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                                                        ПРЕДАНИЕ
                       о происхождении  названия села Малиновка.     
                

          Давно это было. Уж и не помнит никто. Старики говорили: очень давно, тогда ещё, когда поганый царь монгольский пришёл  на Русь воевать.
          Жила в нашем селе девчушка. Уж такая умница, такая разумница, да ещё и красавица к тому же. А уж пела! Всяк, кто слушал её песенку, заслушивался: голосок был нежный, звонкий, ну как у птички малиновки,-- водились тогда у нас эти голосистые  пичужки. А потом как-то так повелось, что стали называть девчушку Малиновкой, а настоящего имени уж никто и не помнил.
         Да вот беда: любовались её голосом не только сельчане. Нагрянули как-то монгольские  байсаки за данью. А Малиновка по ту пору рожь жала, а чтоб веселее было, - пела. Пела о родных просторах, о родной земле и не слышала, как окружили её поганые.  А те слушали и дивились не только её голосу, но и красоте небывалой. И задумал их начальник преподнести девушку в  дар царю своему и приказал сети раскинуть. Отчаянно билась Малиновка в сетях. Только хотели схватить девушку байсаки – но что это?! Не девушку видят они, а птичку! Выпорхнула птичка малиновка из сетей и улетела. 
         С той поры повелось: как только появлялись поганые в окрестностях села, пичужка эта малая предупреждала сельчан своим пением: берегитесь, мол! Пытались, правда, байсаки  отловить Малиновку,  да где её среди других-то птиц распознать?! А свои знали, не могли спутать её голосок с другими.  Поганые же только головами качали да приговаривали в суеверном страхе: малиновка, малиновка…
         Так в память об этой девушке и прозвали село- Малиновка.
 
