Учитель относится к числу тех редких и уникальных профессий, которые предполагают постоянный профессиональный рост и  самосовершествование всю жизнь. С годами у учителя появляется привычка учиться. Так же как атлет всю жизнь тренирует мышцы, учитель настойчиво и регулярно оттачивает свои знания, чувства, мысли, опыт и мастерство, приближая его к совершенству. Я учусь у коллег, посматривая интересные находки, приёмы в воспитании маленьких школьников. Курсы и семинары для меня всегда как стимул к новому, глоток творчества и заряд энергии.  Учусь у своих учеников. Дети – существа открытые, яркие и многогранные. Нам надо только не разучиться видеть мир их глазами и учиться у них добру, доверию, открытости и радости жизни. Учусь у родителей моих школьников. Они мудрые и любящие родители, мои первые помощники и коллеги.  Учусь у жизни оптимизму и вере в свои силы. Вся моя учительская жизнь – это постоянный поиск и развитие. Есть ли порог этой зрелости, когда можно сказать : «Я достиг всего и мне нечему больше учиться?»  Но в этот момент во мне умрёт учитель. А учитель для меня это не профессия , это состояние души, это смысл жизнь. Значит только развитие, только познание и только учение из дня в день и нет другой  дороги, дорогой учитель!













Учеба, учеба… бесконечно. Есть ли порог педагогической зрелости, при достижении которого учиться станет необязательно? Но тогда остановится развитие. Значит учеба всегда, в той или иной степени, просто необходима. Такое условие человеческой диалектики. А если к приобретенным опыту, умению и знаниям, чуть более широким, чем требуется сейчас, добавить изобретательность и сделать то, что еще никто не делал – это уже новаторство и шаг к лидерству! 
Вот бежит встревоженная первоклассница с оборванной штаниной и перепачканными руками. Опять с кем-то подралась! А она: « Представляете, там голубь, живой в кирпичах, замерзал!»  На всю жизнь запомню девочку с трудным диагнозом, таким, что руки выкручивает. А она пишет сочинение, в кровь истирая кисти. 
Жизнь тоже неплохой учитель.  Главный её урок – не унывай!

