План – конспект прогулки в летний период для детей 5-6 лет. Тема: «Свет и тень».
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Описание: данный методический материал будет полезен родителям и воспитателям детских садов.

Автор: Писарева Наталья Валерьевна, воспитатель МАДОУ №272 г.Ростов-на-Дону.
          Цель: познакомить детей с понятиями света и тени.
Задачи: 
- закреплять знания о неживой природе;
- развивать познавательную активность;
- формировать интерес к окружающему миру.

Ход прогулки:

1. Наблюдение на прогулке.
· все ли тени от предметов одинакового оттенка? Сравните тень от       здания и от столба фонаря.
· меняются ли очертания и размеры теней в течение дня? Чтобы    выяснить это, очертите палочкой на песке или на асфальте мелом тень  дерева или другого неподвижного предмета в начале прогулки.  Сравните положение тени в конце прогулки.
· обратите внимание детей: когда облако закрывает солнце, мы все на земле оказываемся в тени.
· 
2.  Игра «Догони свою тень» 
Обратите внимание детей на тёмное пятно тени, которое постоянно следует за ними. Откуда оно? Где еще есть такие темные пятна? Найдите как можно больше. На что похожи тени детей? Предложите детям догнать свою тень. Почему это невозможно? А можно ли догнать чужую тень? Как это сделать?

3. Театр теней.
Театр теней – это богатейшая возможность для развития воображения ребенка. Кроме того, это возможность показать обычный предмет под неожиданным углом зрения. Предложите детям стать актерами театра теней. 
- дети могут при помощи рук показывать разные фигурки на стене здания.
- если вы хотите устроить настоящий театр теней, повесьте на улице белую простыню как можно ближе к земле. Дети-актеры будут двигаться по одну сторону простыни, а их тень будет падать на белую ткань. По другую сторону простыни будут находиться зрители. Можно предложить детям узнать по тени имя актера или игрушку, которую покажет воспитатель.

4. Игра «Прятки».
Предложите детям найти как можно больше тенистых мест и спрятаться в них. Обратите внимание на пятнистость теней под листвой деревьев.



