
Статья «Музыкально-театрализованные игры как средство развития и воспитания ребенка дошкольного возраста». Музыкальный руководитель ГБДОУ детский сад №2 Красногвардейского района Санкт-Петербурга.
В современном понимании игра - это «форма деятельности в условных ситуациях, направленной на воссоздание и усвоение общественного опыта, фиксированного в социально закрепленных способах осуществления предметных действий, в предметах науки и культуры» (Запорожец А.В.). В пе​ри​од до​шко​ль​но​го дет​ст​ва она яв​ля​ет​ся ве​ду​щим ви​дом дея​тель​но​сти ре​бен​ка и оказывает большое влияние на процесс его психического развития (Л.С.Вы​гот​ский, А.В.За​по​ро​жец, А.Н.Ле​он​ть​ев, А.А.Люб​лин​ская, Д.Б.Эль​ко​нин и др.). Понятием игра объединены самые разнообразные проявления активности ребенка, которые отличаются, прежде всего, по характеру действий и их направленности - это игры ди​дак​ти​че​ские, под​виж​ные, сю​жет​но-ро​ле​вые, те​ат​ра​ли​зо​ван​ные, строи​тель​но-кон​ст​рук​тив​ные, му​зы​каль​ные и др. Таким образом, те​ат​ра​ли​зо​ван​ная иг​ра, как один из видов игровой деятельности, оказывает существенное влияние на ход раз​ви​тия лич​но​сти ре​бен​ка. 

«Те​ат​ра​ли​зо​ван​ная иг​ра» - «те​ат​раль​ность» - «те​атр» - этот ряд од​но​ко​рен​ных слов од​но​знач​но ука​зы​ва​ет нам на род​ст​во те​ат​ра​ли​зо​ван​ных игр с те​ат​ром.  Те​атр  - все​объ​ем​лю​щий и син​те​ти​че​ский вид дея​тель​но​сти, ко​то​рый со​еди​ня​ет в се​бе сло​во, об​раз, му​зы​ку, та​нец, изо​бра​зи​тель​ное ис​кус​ст​во. Он не​сет в се​бе осо​бый, лишь ему од​но​му при​су​щий по​зна​ва​тель​ный эле​мент, свое осо​бое ви​де​ние ми​ра, в от​ли​чие от дру​гих ви​дов ис​кус​ст​ва (жи​во​пи​си, скульп​ту​ры, му​зы​ки, по​эзии) (Е.В.Се​ме​нов, К.С.Ста​ни​слав​ский и др.). 

Те​ат​ра​ли​зо​ван​ная иг​ра – деятельность не​обык​но​вен​но на​сы​щен​ная в эмо​цио​наль​ном от​но​ше​нии, что делает ее при​вле​ка​тель​ной для детей. Она при​но​сит ре​бен​ку боль​шую ра​дость и удив​ле​ние. В ней за​ло​же​ны ис​то​ки творчества. В ней де​ти принимают ру​ко​во​дство взрос​ло​го, не за​ме​чая его. Будучи по своему характеру син​кре​ти​че​ской дея​тель​ностью, она наи​бо​лее пол​но ох​ва​ты​ва​ет лич​ность ре​бен​ка и от​ве​ча​ет спе​ци​фи​ке раз​ви​тия его психи​че​ских про​цес​сов: цель​но​сти, од​но​мо​мент​но​сти вос​при​ятия, лег​ко​сти во​об​ра​же​ния и ве​ры в пре​вра​ще​ния, эмо​цио​наль​ной вос​при​им​чи​во​сти, разви​тию не толь​ко об​раз​но​го, но и ло​ги​че​ско​го мыш​ле​ния, дви​га​тель​ной ак​тив​но​сти и т.п. (Л.В.Ар​те​мо​ва, Л.С.Вы​гот​ский, Н.Ф.Со​ро​ки​на, Л.Г.Милано​вич, Д.Б.Эль​ко​нин и др.). Это показывает ее широкий развивающий потенциал.
Наряду с большим сходством с театром, театрализованная игра и существенно от него отличается. В от​ли​чие от те​ат​раль​ной по​ста​нов​ки она не тре​бу​ет обя​за​тель​но​го при​сут​ст​вия зри​те​ля, уча​стия про​фес​сио​наль​ных ак​те​ров и про​фес​сио​наль​ной иг​ры.  В иг​ре бы​ва​ет ино​гда дос​та​точ​но внеш​не​го под​ра​жа​ния, то​гда как в те​ат​ре и об​ря​де - не​об​хо​ди​мо бо​лее пол​ное про​фес​сио​наль​ное пре​об​ра​же​ние в об​раз, от​ход от ин​ди​ви​ду​аль​но​сти.

Анализ точек зрения, отраженных в литературе, позволяет нам  рассматривать те​ат​ра​ли​зо​ван​ную иг​ру как  дея​тель​ность по мо​де​ли​ро​ва​нию био​со​ци​аль​ных от​но​ше​ний, внеш​не под​чи​нен​ную сю​же​ту-сце​на​рию и протекающую в обо​зна​чен​ных вре​мен​ных и про​стран​ст​вен​ных границах, в ко​то​рой при​ня​тие об​раза ове​ще​ст​в​ле​но (пе​ре​оде​ва​ни​ем или  кук​лой) и выража​ет​ся с помощью раз​лич​ных сим​во​ли​че​ски​х сред​ст​в (ми​ми​ки, пантоми​мы, гра​фи​ки, ре​чи, пе​ни​я и т.п.).

В пе​да​го​ги​че​ской ли​те​ра​ту​ре те​ат​ра​ли​зо​ван​ная иг​ра рас​смат​ри​ва​ет​ся не толь​ко как вид иг​ро​вой дея​тель​но​сти, но и как сред​ст​во раз​ви​тия де​тей (М.А.Ва​силь​е​ва, С.И.Мерз​ля​ко​ва, Н.Ф.Со​ро​ки​на, Е.Л.Тру​со​ва). Перевоплоще​ние в те​ат​ра​ли​зо​ван​ных иг​рах все​гда под​черк​ну​то ма​те​ри​аль​но пе​ре​оде​ва​ни​ем или кук​лой. Это способствует постепенному развитию у детей функции замещения.

В сю​жет​но-ро​ле​вых от​но​ше​ни​ях ре​бен​ку от​кры​ва​ют​ся мо​раль​ные и нрав​ст​вен​ные нор​мы по​ве​де​ния, осу​ще​ст​в​ля​ет​ся ори​ен​ти​ров​ка в этих нормах, а в ре​аль​ных от​но​ше​ни​ях про​ис​хо​дит соб​ст​вен​но их ус​вое​ние (А.В.За​по​ро​жец, С.Н.Кар​по​ва, Л.Г.Лы​сюк). Вме​сте с тем вы​де​ле​ние и отраже​ние эмо​ций, пе​ре​жи​вае​мых ре​бен​ком в про​цес​се иг​ры в хо​де выполне​ния при​ни​мае​мых на се​бя ро​лей, мо​де​ли​рую​щих ре​аль​ные, значимые для не​го меж​лич​но​ст​ные от​но​ше​ния, да​ет воз​мож​ность прочувство​вать по​след​ст​вия сво​их по​ступ​ков, вы​явить но​вые смыс​лы и значе​ния сво​ей дея​тель​но​сти, а, воз​мож​но, и обес​пе​чить фор​ми​ро​ва​ние ее но​вых со​ци​аль​ных мо​ти​вов (Л.Г.Стрел​ко​ва). По​это​му од​ной из за​дач взросло​го при ор​га​ни​за​ции иг​ры ста​но​вит​ся ори​ен​ти​ров​ка де​тей в проблемных и кон​фликт​ных си​туа​ци​ях, а так​же соз​да​ние ус​ло​вий для усвоения в про​цес​се те​ат​ра​ли​за​ции но​вых спо​со​бов взаи​мо​дей​ст​вия со сверст​ни​ка​ми в пси​хо​ло​ги​че​ски бла​го​при​ят​ной ат​мо​сфе​ре иг​ро​вых коррекци​он​ных за​ня​тий, осоз​на​ние их бла​го​да​ря оз​на​чи​ва​нию в раз​лич​ных зна​ко​вых сис​те​мах (вер​ба​ли​за​ции, гра​фи​ке, пан​то​ми​ми​ке).  Это со​гла​су​ет​ся с прак​ти​кой на​прав​лен​но​го ис​поль​зо​ва​ния ро​лей в клас​си​че​ской пси​ход​ра​ме Я. Мо​ре​но, в юн​ги​ан​ской пси​ход​ра​ме, в оте​че​ст​вен​ной пси​хо​те​ра​пии де​тей с нев​ро​за​ми (Э.Барц, А.И.За​ха​ров).

Учитывая наличие сходства между сюжетно-ролевой и театрализованной игрой, можно предположить, что ли​нии влия​ния театрализо​ван​ной иг​ры на пси​хи​че​ское раз​ви​тие ре​бен​ка, ана​ло​гич​ны те​м, которые определены для сю​жет​но-ро​ле​вой иг​ры (О.А.Ка​ра​ба​но​ва, Д.Б.Элько​нин и др.). Основными из них являются: раз​ви​тие мотивационно-по​треб​но​ст​ной сфе​ры, пре​одо​ле​ние по​зна​ва​тель​но​го эгоцентриз​ма, фор​ми​ро​ва​ние иде​аль​но​го пла​на соз​на​ния, ин​те​рио​ри​за​ции со​ци​аль​ных тре​бо​ва​ний, нрав​ст​вен​ных норм и пра​вил по​ве​де​ния, и произволь​но​сти по​ве​де​ния, эмо​цио​наль​ное раз​ви​тие.

Раз​ви​тие у ре​бен​ка спо​соб​но​сти к ус​пеш​но​му раз​ре​ше​нию про​блем​ной си​туа​ции в те​ат​ра​ли​зо​ван​ной иг​ре за счет эмо​цио​наль​но-лич​но​ст​ной и ин​тел​лек​ту​аль​ной де​цен​тра​ции, т.е. уме​ния уви​деть и про​ана​ли​зи​ро​вать, про​дра​ма​ти​зи​ро​вать си​туа​цию, сце​на​рий с то​чек зре​ния раз​ных пер​со​на​жей, вы​де​лить но​вые свой​ст​ва и зна​че​ния ус​ло​вий раз​ре​ше​ния про​блем​ной си​туа​ции, по​вы​ша​ет сте​пень его со​ци​аль​ной и ког​ни​тив​ной ком​пе​тент​но​сти (О.А.Ка​ра​ба​но​ва).

Иг​ра тре​бу​ет от ре​бен​ка от​ка​за от сию​ми​нут​ных же​ла​ний и под​чи​не​ния пра​ви​лу в поль​зу вы​пол​не​ния при​ня​той на се​бя ро​ли, что обес​пе​чи​ва​ет воз​мож​ность фор​ми​ро​ва​ния про​из​воль​но​сти в по​ве​де​нии (Л.С.Вы​гот​ский, Д.Б.Эль​ко​нин и др.).  Смысл дея​тель​но​сти, эмо​цио​наль​ность и «жиз​нен​ность» ху​до​же​ст​вен​ных про​из​ве​де​ний ока​зы​ва​ют су​ще​ст​вен​ное влия​ние на по​ве​де​ние де​тей (Б.М.Те​п​лов).  Сказ​ка - мощ​ный со​циа​ли​зи​рую​щий фак​тор, соз​даю​щий до​пол​ни​тель​ный гла​вен​ст​вую​щий мо​тив, ра​ди ко​то​ро​го де​ти спо​соб​ны пре​одо​леть сию​ми​нут​ность же​ла​ний (А.И.За​ха​ров). В про​цес​се вос​при​ятия ху​до​же​ст​вен​ных про​из​ве​де​ний де​ти пе​ре​хо​дят от «за​паз​ды​ваю​щей» к «опе​ре​жаю​щей» эмо​цио​наль​ной кор​рек​ции вы​пол​няе​мых дей​ст​вий (А.В.За​по​ро​жец, Я.З.Не​ве​ро​вич). В от​ли​чие от ког​ни​тив​ной, эмо​цио​наль​ная кор​рек​ция ха​рак​те​ри​зу​ет​ся при​ве​де​ни​ем об​щей на​прав​лен​но​сти и ди​на​ми​ки по​ве​де​ния в со​от​вет​ст​вии с «лич​но​ст​ным смыс​лом» про​блем​ной си​туа​ции, с тем зна​че​ни​ем, ко​то​рое она име​ет для удов​ле​тво​ре​ния по​треб​но​стей субъ​ек​та, для реа​ли​за​ции его цен​но​ст​ных ус​та​но​вок и ори​ен​та​ций (А.Н.Ле​он​ть​ев).

Еще одним источником эмоционального развития ребенка является музыка. Музыка создает условия для эмоционального комфорта детей, подчеркивает значимость личностных переживаний ребенка в познании многообразия и красоты мира, в самовыражении и самоутверждении личности. Музыкальная деятельность обладает большими развивающими и коррекционными возможностями как собственно специально организованная деятельность, так и в роли сопровождения и дополнения другой деятельности ребенка, в частности игровой.

Музыкальное воспитание – организованный педагогический процесс, направленный на формирование эмоционально-ценностного отношения ребенка к миру, к окружающим людям и самому себе на основе присвоения нравственно-эстетического содержания музыки.

Музыкальное развитие ребенка – это процесс его духовного становления и совершенствования, результатом которого становятся те новообразования в духовном мире ребенка, которые формируются и развиваются благодаря преломлению в его мыслях и чувствах нравственно-эстетического содержания музыки, а именно: творческое воображение, постигающее мышление, элементы рефлексии (познание через музыку собственного «Я» и окружающего мира), коммуникативные качества, ориентация на позицию другого человека и др. Среди многообразия задач музыкального воспитания и развития детей дошкольного возраста наиболее актуальными для нашего исследования являются: накопление ребенком положительного эмоционального опыта посредством общения с музыкой, психологическая разрядка и психоэмоциональная комфортность существования дошкольника посредством музыкальных видов деятельности.

По мнению Деркунской В.А. и Акуловой О.В., в старшем дошкольном возрасте искусство становится целостным способом познания мира и самореализации. Интегративный подход к организации взаимодействия детей с искусством помогает выражать ребенку свои эмоции чувства близкими ему средствами: звуками, движением, словом и т.д. Ведущей линией развития ребенка дошкольного возраста является процесс социализации. Ребенок познает мир человеческих отношений и способов выражения эмоций. Процесс развития в дошкольном возрасте – процесс активного вхождения в социум, культуру и на этой основе – процесс самоидентификации собственного «Я», своих возможностей и способностей. Огромную роль в обогащении эмоционального опыта ребенка играет музыка.

К. Орф считает, что наиболее сильным средством воздействия на ребенка являются творческие музыкально-театрализованные   игры, в которых объединяются пение, речь, игра на музыкальных инструментах. В процессе проведения музыкально-театрализованных игр у детей актуализируется игровая мотивация, они раскрепощаются, повышают свою познавательную активность, расширяют кругозор. Музыкальные занятия, и входящие в них музыкально-театрализованные игры, основываются на взаимодействии различных видов искусства – музыки, театра, живописи, литературы и т.д. Музыкально-театрализованные игры занимают особое место в процессе воспитания дошкольников. В этом виде деятельности гармонично сочетается решение задач эмоционального, социального, эстетического развития ребенка средствами музыкальной и игровой деятельности, а также решения.

Старшие дошкольники проявляют немалую активность в слушании и интерпретации музыки. Это выражается в попытке передать художественный образ в музыкально-ритмических движениях, выборе музыкального инструмента, который бы лучше характеризовал художественный образ, изображении музыкальных впечатлений в рисунке, сочинении стихотворения, отражающего впечатление от услышанного музыкального произведения, желании использовать эту музыку в детском оркестре или в музыкально-художественной театрализации.
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