Конспект занятия

Тема: Кладоискатели

Цель: 1. Совершенствовать умение самостоятельно анализировать схемы, составлять по ним изображения; 2. Воспитывать у детей желание достижения цели; 3. закреплять умение детей действовать по плану; 4. Развивать логическое и пространственное мышление, память внимание, речь, умение рассуждать, анализировать, творческое воображение, двигательную активность; 5. Создать у детей веселое, радостное настроение; закреплять дружеские отношения между сверстниками и взрослыми.

Методы: практическая работа; словесные (беседа, объяснение); наглядные; контроль и самоконтроль; здоровьесберегающие; организация взаимодействия с детьми;

Используемый материал: карта для поиска «клада», барабан, скакалка, шарики. 
Ход занятия
   Воспитатель обращается к детям – дети, сегодня к нам в группу пришло письмо, давайте откроем его и узнаем что нам прислали. Письмо пришло от Дяди Федора из Простоквашино, в письмо вложен фрагмент карты. Дети вместе с воспитателем изучают фрагмент. 
Воспитатель – дети, нам Дядя Федор прислал карту и задание, сегодня мы будем искать клад! Давайте играть! (Ответы детей: да! Мы будем играть!)
Чтоб найти остальные фрагменты карты, необходимо пройти задания.
 Задание № 1: 

1. Рисунок на асфальте «Классы» (упражнение в прыжках на двух ногах; перепрыгивание через черту; прыжки на одной ноге; запоминание цифр от 1 до 10 и обратно). Дети выполняют прыжки на одной и двух ногах поочередно, называют цифры. 

2. «Игра в Барабан» (одному ребенку дают барабан, и он стучит в него, остальные становятся в круг. Стук в барабан, Чтоб понять, что ты не глух, проверим музыкальный слух. Дружно ходим мы по кругу. Постучим в ладоши другу.)
После игры дети идут по стрелке указанной на фрагменте карты. Добравшись до цели, находят второй фрагмент карты и задания.

Задание № 2:

1. Загадки
2. «Игра в скакалочку»

   После игры дети идут по стрелке указанной на фрагменте карты. Добравшись до цели, дети находят задание.
            Задание № 3
   Собрать карту и найти «клад» по обозначению на карте. (Дети сопоставляю фрагменты и находят клад)
    Радуются находке. Воспитатель благодарит детей и раздает каждому ребенку угощение. После предлагает детям коллективную игру «Ручеек».
