Путешествие по экологическому музею.
(интегрированное занятие)
Цели и задачи.

      Закрепить представления детей о глине и песке как о природных материалах, их разновидности, свойствах.
        Познакомить детей с различными изделиями, в изготовлении которых необходим песок. Расширить представления о видах стекла, его качествах, использовании в быту, технике, изготовлении украшений. 
       Показать, как разнообразны изделия, созданные из глины – сувениры, посуда, игрушки. Рассказать, что для их  изготовления чаще всего используется белая глина. Дать представление о значении глины и песка в строительстве.
         Обогащать словарный запас детей. Развивать умение отвечать  на вопросы полным предложением. Упражнять в образовании прилагательных.
        Закрепить представление детей о филимоновской игрушке. Учить расписывать глиняную фигурку по мотивам филимоновских свистулек.

        Развивать познавательный интерес.  Учить детей видеть красоту стеклянных и глиняных предметов. 

       Воспитывать бережное отношение к стеклянным и глиняным предметам.

Предварительная работа.

       Рассматривание частиц песка и глины под лупой, их цвет. Знакомство со свойствами песка и глины, сравнение этих свойств. Наблюдения за изменением свойств от степени влажности. Наблюдения на прогулке – песок и глина у нас под ногами. Лепка глиняных игрушек в свободное время.
Материал к занятию.
       Образцы песка и глины. Стеклянные изделия. Предметы, сделанные из глины: игрушки, Гжельская посуда, керамика, фарфор, фаянс, статуэтки, рисунки кирпичных строений и другие.
Ход занятия.

     Воспитатель напоминает детям, что бывают очень разные музеи: живописи, автомобилей, военной техники. Сегодня они посетят экологический музей. А речь пойдет о природных минералах – глине и песке.

Но сначала нужно вспомнить правила поведения в музее:

- разговаривать негромко, не кричать;

- ходить по залам спокойно, не толкаться; 

- экспонаты руками не трогать;

- внимательно слушать экскурсовода.

         Детей приглашают пройти в первый зал. Это зал песка. На столах расставлены баночки с песком, стеклянные предметы, изделия из хрусталя, иллюстрации стеклянных изделий, стеклодува.

1. Воспитатель предлагает детям вспомнить все, что они узнали о песке:

- песок сыпется,  он сыпучий. Из чего состоит? Какие песчинки по размеру? Цвету?
- Куда исчезает налитая на песок вода? Каким становится песок по цвету? Какой песок тяжелее – мокрый или сухой?

Рассмотреть картину-сувенир «Движущийся песок».

2. Обращаем внимание детей на предметы, выставленные на столах. Что общего между ними и песком? Из какого материала они сделаны? Из стекла. Эти предметы – стеклянные.  Одним из важнейших компонентов для получения стекла является песок. 
        Предложить детям прикоснуться к стеклянному предмету (шар). Какой он? Холодный, гладкий. Рассмотреть предметы из стекла. Все ли они одинаковые? Какого они цвета? 

      Дети закрывают глаза, воспитатель кладет в стакан какой-нибудь предмет. Открыли глаза. Что лежит в стакане? Как вы это узнали? (Увидели через стенки). Стекло прозрачное. Почему мы видим все, что происходит на улице? Потому что в окна вставлено стекло – оно прозрачное. 

      Для изготовления красивой посуды, сувениров используется специальное стекло – хрусталь.

Вот какая история связана с хрусталем:
          - Жил в одном городе мастер – стеклодув. Однажды заболела его маленькая дочка. Лечили ее доктора, но не могли вылечить. И задумал тогда отец сделать ей подарок – не простой, не золотой, а из стекла – хрусталя. Пришел он  в свою мастерскую, посреди которой топилась большая печь. Взял чистый речной песок, добавил мел. Соду, хорошенько перемешал и отправил в печь. От жара в печи все расплавилось, получилась густая огненная масса. Взял тогда мастер медную трубку, подцепил этой огненной массы и давать дуть в трубку, быстро вращая ее при этом. И появился на конце трубки оранжевый шар. Сначала маленький, потом все больше. Словно волшебник, стал мастер прикасаться к шару деревянными брусочками, обжимать его, а потом отрезал большими ножницами. И вот уже не шар, а ваза с отогнутыми краями. Всю ночь работал мастер, а утром подарок был готов. Проснулась дочка, а перед ней хрустальный букет. Красоты небывалой. С этого дня стала девочка поправляться и выздоровела. Так вот красота может излечить и болезнь.
         Рассматриваем хрустальный предмет, гладим его рукой. Что ощущаем? Стенки не такие гладкие, как у простых стеклянных предметов, они резные. Какое это стекло? Хрусталь.
         Как обращаться со стеклянными изделиями? Брать осторожно, чтобы не разбить. Не играть с мячом около окна. Стекло - очень хрупкий материал. Оно легко бьется, но подбирать кусочки стекла не следует, потому что ими можно пораниться.

Что мы запомнили о стекле? Оно прозрачное, холодное, гладкое, хрупкое. Для чего нужны стеклянные, хрустальные предметы? Чтобы украсить нашу жизнь. Что нужно для производства таких изделий? Песок. 
          Приглашаем детей пройти в следующий зал. Здесь хозяйкой является глина. Обращаем внимание детей на образцы глины. Какого цвета глина? А еще она может быть белая, красная, коричневая, белая, серая.

         Вспоминаем, что узнали о свойствах глины: она не сыпется, как песок; сухая глина твердая, но не как камень, она крошится. Мокрая глина меняет форму, из нее можно лепить. Глина медленно впитывает воду. Частички глины слипшиеся, они как будто крепко держатся за руки. 
Нужна ли человеку глина?

         Вот какую историю рассказал старый глиняный горшок. «Произошло это в давние времена. Однажды один человек бросил в костер старую корзину, обмазанную глиной. Каково же было его удивление, когда на утро он обнаружил свою старую корзину еще прочнее, чем раньше. Это случилось потому, что глина затвердела в огне и стала прочной. С тех пор люди стали лепить глиняную посуду». Это были кувшины, кринки, тарелки. Позже появилась фарфоровая и фаянсовая посуда, которой мы пользуемся и сейчас. 
           Обращаем внимание детей на то, все экспонаты этого зала собраны в небольшие отдельные группы. Воспитатель дает небольшой рассказ о каждой из этих групп.

1- Керамические изделия. Что вы здесь видите? Здесь находятся кувшины, кружки, горшки. Известно, что в керамической посуде дольше хранится молоко, так как керамика не нагревается, молоко не скисает. Рассматриваем предметы, гладим рукой стенки (гладкие). Сравниваем толщину стенок глиняной посуды и стеклянной. Как делали стеклянную посуду? Выдували. А глиняную посуду делали на гончарном круге (иллюстрация).
2.- Фарфоровая и фаянсовая посуда. Здесь чашки из тончайшего фарфора. Статуэтки. Гжельские изделия. Для чего нужны такие предметы? Как украшение интерьера, как сувениры.

3- Глиняная игрушка. Какие глиняные игрушки знаем? Как их делают? Благодаря человеку, его мастерству, фантазии глина оживает и превращается в дивные игрушки.

4- «Рукодельные камни». Кирпичи, керамзит. Почему люди называли кирпичи «рукодельными камнями»? Кирпич и сейчас имеет ширину ладони человека. Как вы думаете, почему? Чтобы было удобно его брать. Для чего нужен кирпич? Как «склеивают» кирпичи при постройке домов? Как изготовить такой клей? Нам понадобится цемент, песок и вода. Выходит, при строительстве дома нам нужны и песок и глина.
- Полюбуйтесь еще раз на экспонаты нашей выставки. Наша прогулка по музею подходит к концу. Мы увидели очень много интересных предметов, созданных руками человека. Я знаю, что вы тоже умеете делать из глины интересные поделки. Поэтому предлагаю превратиться в мастеров глиняной игрушки, пройти в мастерскую и расписать свои изделия. А потом мы разместим их на нашей выставке.
Заключительная часть занятия проходит в группе. Дети рассаживаются за столы. Вспоминаем, как называется игрушка, которую лепили дети, какими элементами ее расписывают, как работать кистью. Затем дети приступают к украшению  своих изделий - расписывают заранее вылепленные глиняные игрушки. 
акан какой-нибудь предмет. з хрусталя, иллюстрации стеклянных изделий, стеклодувов.





