Дружба навеки.
«Не имей сто рублей, а имей сто друзей». Все это конечно правильно. Но как быть, если приятели вашего ребенка вам категорически не нравятся?  По мнению психологов, мы отвергаем друзей своего ребенка по одной причине, мы не хотим чтобы на нашего ребенка влиял еще кто – то кроме нас. Подсознательная причина неприязни: мы боимся состариться. Ведь принять повзрослевшего ребенка, который имеет свое мнение, нелегко. Некоторые родители спешат поссорить своих детей с друзьями задолго до переходного возраста. Опасаясь того, что ребенок будет копировать манеру поведение «плохих» детей: станет грызть ногти,  драться, вызывающи разговаривать, не слушаться, не выполнять домашние поручения.  Но стоит ли учить ребенка, с кем дружить, с кем нет?   И не стоит забывать, что все зависит от возраста.
От 2 до 6 лет.
Для детей этого возраста друг это тот кто играет рядом на детской площадке, ходит  в одну группу, живет на одном этаже. То есть друг по играм или ребенок, у которого есть интересные игрушки. И если трехлетнему ребенку понравиться машинка приятеля, он может подойти и забрать ее, даже если тот будет сильно плакать. А потом плаксу променять на нового друга. 
Вы не ругайте его, что он не дружит   со старым приятелем. Сейчас самое главное это то, что ваш ребенок должен уяснить: общаться со сверстниками – хорошо. Это пока не дружба, проба учиться дружить. И если вам не нравиться какой - то ребенок из его окружения, не обращайте внимания, в другой день ваш ребенок может уже  не играть с ним.  
 От 7 до 12 лет.
Младшие школьники часто дружат по интересам или против кого – то конкретного. В школе ищут друзей по интересам, но бывает, выбирают свою  полную противоположность. Дети ищут друзей по тем качествам, которых не хватает им самим. Если ваш ребенок учиться хорошо, но за себя не может постоять, то друг у него,  тот, кто может постоять за себя и за вашего ребенка или выбирает «неблагополучных друзей» вам назло за то, что давите на него. 
Вы ослабьте давление на ребенка – раздражающие вас дети быстро исчезнут из его окружения. Объективно оценивайте друзей вашего ребенка познакомьтесь с ними поближе.
От 12 до 15 лет. 
Дружеские отношения в этом возрасте необходимы для психологического равновесия ребенка. Подростки дружат ради обмена эмоциями, чувствами, духовного единения, вот почему они готовы стоять горой за своих друзей. И если вы за хотели «отбить» охоту дружить с кем-либо, то реакция ребенка может быть какой угодно, вплоть до ухода из дома. Поэтому лучше насильно не отваживать, его друзей и не указывать на хороших ребят.
Вы можете осторожно высказать свое мнение и недовольство его другом. Но окончательное решение остается за ребенком. Если вы будите навязывать и диктовать ему свое мнение, то можете спровоцировать обратную реакцию.
Только в одном случае вмешательство необходимо.
Чаще всего друзья ребенка раздражают нас своей внешностью, манерой говорить, ужимками и т.д. вам не нравиться, что приятель сына красит волосы, но при этом он неглупый, добрый, целеустремленный? Так закройте глаза на его прическу! Главное не как он выглядит, а что  у него  внутри. Вспомните, себя и ваших родителей, когда их бесила ваша «химия» на голове или когда слушали попсу, а не Утесова.  Другое дело, когда вы знаете, что приятель вашего ребенка не раз попадался на воровстве, прогуливает школу и т.п. тогда нужно действовать незамедлительно свести общение к минимуму, беседами об поступках приятеля и к чему привести может его общение с ним. 
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