Мы будем прославлять их имена!
В 2015 году отмечается очередная юбилейная годовщина Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Вот уже 70 лет прошло с того лихолетья, но эта война не стала прошлым, которое нас не волнует и не вызывает переживаний – ведь это ужасные потери и это радость побед! Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал Указ «О подготовке и проведении празднования 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». По всей России идёт подготовка к празднованию 70-летней годовщины победы над фашизмом: военные парады, праздничные концерты, разнообразные выставочные проекты – проводится огромная работа потомками Великих героев той войны. Наш долг - достойно увековечить память ушедших тех героев, которым мы обязаны мирному небу над головой. Большая часть человечества, живущего на планете, родились уже после второй мировой войны. Но дыхание самой войны, ее последствия коснулись и касаются каждого, кто задумывается о будущем, о времени, в котором живем. Но невозможно думать о будущем, не помня прошлого…
	Похвистневский район также готовится к юбилейной дате. 25 февраля в ДК «Родник» с.  Подбельск состоялся районный праздник «Мы славим их имена», посвящённый 70-летней годовщине со Дня Великой Победы. Это первая торжественная церемония в районе в преддверие 9 мая. А героями этого мероприятия были те,  кто вынес на своих плечах все тяготы  войны 1941-1945 годов - участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, дети фронта, сироты, узники концлагерей, участники локальных войн.
Народ весёлой звучной рекой вливался в здание Дома культуры. На празднование пришли молодёжь и люди среднего возраста - те, кому небезразлична память прошлого. До начала праздника ветеранам войны и гостям праздника прикрепляли к одежде Георгиевские ленточки в знак уважения к подвигу ветеранов Великой Отечественной войны. Ветеранов встречали и с почётом провожали в зрительный зал, а они с радостными улыбками глядели на сцену, украшенную весенними цветами, в предвкушении самого праздника. В фойе была развернута выставка творческих работ обучающихся Старопохвистневского филиала «ЦВР «Эврика» ГБОУ СОШ с. Подбельск на военную тематику, победителей районного Форума «Умы и таланты Земли Похвистневской», и жителей этого села, которые с большой радостью предоставили свои замечательные творения для такого светлого праздника. Все с большим интересом и восхищением рассматривали работы декоративно-прикладного и изобразительного творчества, фотовыставку.
Зрительный зал был заполнен до отказа. И вот началось главное действо: под звуки «Риориты» на сцену вышли четыре девушки, обучающиеся детского театрального коллектива «Дар» Филиала «ЦВР «Эврика».  Они показали театрализованный отрывок «У войны не женское лицо» о начале Великой Отечественной войны: выпускницы в школьных платьях с платочками на плечах танцевали, делясь друг с другом простыми девичьими радостями, размышляя о жизни, как вдруг всё в единый миг перечеркнула страшная весть – ВОЙНА. А ветераны, что сидели в зрительном зале на почётных местах в первом ряду, внимательно смотрели на сцену: они словно перенеслись в то далёкое время, когда сами были такими же юными, беззаботными, ждущими от жизни только счастье и радость! Их светлые лица, которые время испещрило морщинками, на миг разгладились, а глаза сверкнули молодостью и задором, но… Это мгновенье сменилось болью утрат родных и близких людей, когда со сцены прозвучали факты о том времени: «…ранним утром 22 июня  1941 года фашисты без объявления войны напали на нашу страну. Началась самая страшная в истории человечества война, которая длилась целых 4 года. Путь к победе был труден и долог: 1418 дней крови и смертей, боли и горечи утрат, гибели лучших сыновей и дочерей России.  За годы Великой Отечественной войны на фронт ушло 16 тысяч похвистневцев. Не вернулись домой более половины - 8392 человека…». 
	О людях, 70 лет назад победивших в Великой Отечественной войне, написано множество романов, рассказов, очерков.. Но сколько бы потомки ни произносили слов благодарности, все равно их будет недостаточно. И каждый раз, встречая человека преклонных лет, чья грудь увешана орденами и медалями, мы невольно испытываем уважение, признательность и гордость за свою державу. Ведущие праздника Динара Гусарова и Алексей Орешкин называли имена тех, кто отстоял честь, свободу и независимость нашей Родины. На экране появлялись фотографии участников  Великой Отечественно войны Похвистневского  района, присутствующих на празднике в их честь  - Саниев Мидхат Нуриахметович из Алькино, Родионов Николай Иванович из с. Старый Аманак, Манжуков Камиль Салахович из  Мочалеевки, Шияпов Исхак Хасанович из с. Новое Мансуркино, Еличкина  Татьяна Кирилловна из Стюхино. О каждом ветеране кратко была рассказана история жизни, сказано о трудовых и боевых заслугах, о наградах. Зал рукоплескал героям, которые, кто, стоя, а кто и сидя (ведь они уже далеко не молоды!), блистали своими заслуженными наградами на груди!
Но вот на сцену вышла женщина в чёрной одежде и чёрном платке. С выражением скорби на лице она пела  «Мой милый, если б не было войны». В зрительном зале из женских глаз катились слёзы – так затронула их сердца эта тема. Это те, кто не долюбил, не домечтал, кто день за днём, заглушая душевную боль непосильным трудом, вопреки всему ждал, ждал… А некоторым повезло: их мужья вернулись с той страшной войны. И пусть не совсем здоровыми, но самое главное  живыми! Но ранения дали знать о себе и ушли мужья из жизни, оставив своих любимых. Это Яндулова Зоя Васильевна из с. Среднее Аверкино и Лобанова Татьяна Степановна из Кротково - солдатские вдовы, гостьи районного праздника. 
Великая Отечественная война превратила нашу страну в единый  военный лагерь, где ярко проявлялось единство тыла и фронта.  Но были и другие лагеря… Созданные фашистами.  Концлагеря.  Лагеря смерти. В них гибли сотни тысяч стариков, женщин, детей. Когда взрослые люди слышат слова «Бухенвальд»,  «Освенцим», сердце обливается кровью, потому что знают, что скрывается за этими словами. Жительницу нашего района из села Подбельск Лейко Прасковью Тихоновну судьба оградила от отправки в Германию, она не попала в крупный концлагерь, но ей, десятилетней девочке пришлось несколько месяцев быть за колючей проволокой на территории нашего государства в городе Острогожск Воронежской области. И только тогда, когда эти места освободили от немцев, она с матерью сумели вернуться домой. Прасковья Тихоновна, присутствующая в зрительном зале, дала напутствие землякам, пожелав никогда не знать и не видеть ужасы войны.
	На сцене появляются одна за другой пять девушек в солдатской форме и с зажжёнными свечами в руках. Они ставят поминальные свечи. За ними выходит боец. Это герои одноименного романа Бориса Васильева «А зори здесь тихие…», которых представили зрителям детский театральный коллектив «Дар», показав театрализованный фрагмент из одноимённого спектакля.  Идет диалог старшего лейтенанта Васкова с душами погибших девочек… Гурвич, Бричкина, Четвертак, Камелькова, Осянина… Девушки запели «То не ветер ветку клонит…», а Васков воскликнул: «Вспомним всех поименно, горем вспомним своим...
Это нужно - не мертвым! Это надо - живым! Разве для смерти
рождаются дети, Родина? Разве хотела ты нашей смерти, 
Родина? Пламя ударило в небо! - ты помнишь, Родина? Тихо сказала: «Вставайте на помощь...» Родина. Славы никто у тебя не выпрашивал, Родина. Просто был выбор у каждого - Я или Родина».
	Послышались голоса за кадром, которые читали отрывок из поэмы «РЕКВИЕМ» Роберта Рождественского:
 Помните! Через века, через года,- помните!
 О тех, кто уже не придет никогда,- помните!
 Не плачьте! В горле сдержите стоны, горькие стоны.
 Памяти павших будьте достойны! Вечно достойны!..
 Люди! Покуда сердца стучатся,- помните!
 Какою ценой завоевано счастье,- пожалуйста, помните!
 Песню свою отправляя в полет,- помните!
 О тех, кто уже никогда не споет,- помните!
 Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили!
 Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили!..
	На экране мелькали, сменяя друг друга, множество фотографий безвременно ушедших воинов Великой Отечественной  войны, а язычки поминальных свечей, словно последнее дыхание воинов, озарявшие их молодые лица, слились в один большой Вечный огонь… Звуки набата, как биение сердец… Все присутствующие один за другим вставали в память  о погибших. Минута молчания… Какие мысли промелькнули за это время у людей, скорбно склонивших головы, остаётся только догадываться… Зазвучали звуки «Реквиема» и ребятам из детского объединения военно-патриотической направленности «Сварожич» Филиала «ЦВР «Эврика» предоставили почётное  право возложить гирлянду к обелиску воинам-землякам в память о погибших в Великой Отечественной  войне. Чеканя шаг, будущие защитники Отечества в военной форме на вытянутых руках гордо пронесли эту гирлянду к Вечному огню. 
В мировой истории навсегда останутся страшные дни Великой Отечественной войны. Внезапное и вероломное нападение гитлеровских войск принесло величайшие страдания нашему народу. Почти в каждой семье погиб отец, муж, брат… В концлагерях замучены миллионы - женщины, дети, пленные.  Сожжены деревни, разрушены города. Что же двигало воинами, которые сражались и погибали в битвах с фашистами? Взрослыми и детьми, которые трудились в тылу? Это  - чувство Родины. Каждый воин хотел, чтобы стоял его родной дом, где он родился и вырос, чтобы жили его дети и семья, чтобы колосилась в поле пшеница, цвели цветы, чтобы  жила  Родина. Чувство Родины помогало труженикам тыла обеспечить армию орудиями, снарядами, самолетами, танками, продовольствием. Ведущие праздника старшему поколению напомнили, а молодёжь познакомили с историческими фактами военного времени нашей малой Родины: «Похвистневская земля родила семерых Героев Советского Союза, трех полных кавалеров ордена Славы. Около трех тысяч похвистневцев были награждены орденами и медалями. Среди них – 100 женщин… О том, как жил Похвистневский район в годы войны писала районная газета «Сталинский колхозник»… 7 августа 41 года в заметке «Новые кадры» сообщалось, что «в Похвистневской МТС закончили курсы 40 человек, из них 36 девушек и женщин. 20 женщин овладели управлением комбайна, 16-тьуправлением трактора. Все комбайнерки и трактористки выехали в колхозы на уборочные работы»… 2 ноября 41 года появилась заметка «Быстрее построим самолет». Секретарь комсомольской организации рысайкинской школы писала, что «комсомольцы и пионеры…с большим воодушевлением встретили обращение пионеров куйбышевской школы №6 о сборе средств на постройку самолета «Юный пионер». Деньги в сумме 150 рублей, заработанные на воскресниках, отданы в фонд строительства самолета. Заканчивается статья призывом «Школьники, делайте все, что в ваших силах для быстрейшего разгрома гитлеровской банды!»… 3 февраля 44 года появилось сообщение «Помогают фронту» - учитывая важность своевременного финансирования оборонной промышленности, колхозники Сосновского сельсовета досрочно вносят военный налог».
Во время войны победу ковали как на фронте, так и в тылу. Тыл и фронт были едины.  Всюду висели лозунги: «Все для фронта, все для победы над заклятым врагом!»,  «Дети! Своей учебой, своим посильным трудом помогайте старшим братьям и сестрам, отцам и матерям громить захватчиков на полях сражений!»  И дети помогали.  Да еще как! Полями сражений для детей и подростков стали колхозные нивы, животноводческие фермы и забота о своих родных и близких. Абрамова Валентина Ивановна из с. Большой Толкай, Фадеев Протасий Васильевич из Султангулово, Кадяева Анастасия Тимофеевна из Старопохвистнево, Филиппова Мария Александровна из с. Малое Ибряйкино - это  труженики тыла, которые помогали фронту посильным трудом. В преддверии 70-летия Великой Победы, во всех поселениях района проводилось анкетирование, на основании которого будет издаваться книга о тружениках тыла Похвистневского района.  Основной целью будущей книги является увековечивание памяти наших  жителей, трудившихся в тылу в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и своим самоотверженным трудом «ковавших» Великую Победу.
Та страшная война ворвалась в мирную жизнь внезапно. А  детям, потерявшим родителей, было вдвойне тяжелее. Приходилось преодолевать не только разруху и неустроенность жизни, но и находить внутреннюю опору  в самих себе. В нашем районе на сегодняшний день проживают 13 человек, кто в годы войны остался круглым сиротой. Это Берглезов Виктор Васильевич из Саврухи и Францева Валентина Петровна из с. Малый Толкай – одни из числа сирот войны, кто присутствовал на районном празднике. Виктор Васильевич обратился к зрителям праздника со словами: «…Великая Отечественная война была самой жестокой и кровавой войной за всю историю человечества. Но даже в самые тяжёлые годы мы были твёрдо убеждены, что враг будет разбит и победа будет за нами!».
Повествование о героях войны перемежались концертными номерами: дети и взрослые пели как грустные песни о войне, так и веселые народные. Малыши в воодушевлением читали стихотворения, а ребята постарше то показывали лирический танец, то с задором пускались в русский перепляс. Обучающиеся объединения «Сварожич», чьим наставником является генерал-майор С.Н. Коновалов, представили свои показательные выступления. Глядя на этих ребят, можно не сомневаться – наша страна будет в безопасности, ведь подрастают такие патриоты Отечества!
На  празднике  присутствовал и воин-интернационалист - Кирдяшев Николай Егорович из п. Активный сельского поселения Красные Ключи. За плечами советского солдата остался Афганистан, где он с честью выполнял свой интернациональный долг. Это еще одна страница летописи нашей страны. 15 февраля 2015 года Россия отметила 26-летнюю годовщину вывода советских войск из Афганистана. Это день памяти о солдатах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества – далеко в Республике Афганистан. 
С приветственными и благодарственными словами к ветеранам обратились присутствующие на праздничном мероприятии почётные гости  - Ю.Ф. Рябов, глава Похвистневского района, и В.А. Субботин, генеральный директор «Газпром трансгаз Самара»,  депутат Самарской Губернской Думы пятого созыва. Юрий Фёдорович заметил, что «данное мероприятие сегодня очень актуально… в связи с  политической обстановкой вокруг Российской Федерацией… оно значимо для граждан». Глава района сказал, что «во всех основополагающих документах Президента РФ Владимира Путина, и в «Послании Губернатора Николая Меркушкина к депутатам Самарской Губернской Думы и всем жителям региона», … основа основ этих документов – консолидация. Хочется, чтобы эта консолидация присутствовала в прекрасном многонациональном Похвистневском районе».  Глава добавил: «…мы помним наше прошлое, нашу историю, что ещё раз доказываем своими делами».  Ю.Ф. Рябов поблагодарил ветеранов, пожелал им крепкого здоровья, чтобы они, «как можно дольше, были для всех образцом для подражания». А В.А. Субботин выразил слова благодарности тем, кто воевал, кто трудился, и всё сделал, чтобы победить врага: «Спасибо вам за героизм, спасибо вам за мужество и отвагу! Каждый из вас внёс лепту для этой Победы: кто-то сражался на полях брани, а кто-то работал на полях здесь... Последнее время случается, что наша страна неоднократно является последней надеждой на мир на земле. Мы никогда не были страной оккупантов, никогда не нападали ни на  кого, но и мы никому не позволим…это сделать... Желаю, чтобы ваши дети и внуки были похожи на вас. Потому что ваш жизненный опыт, ваш героизм является ярким примером для нашего подрастающего молодого поколения». Затем Ю.Ф. Рябов и В.А. Субботин вручили ветеранам юбилейные медали «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», Благодарственное письмо депутата Самарской Губернской Думы пятого созыва и памятные подарки. Ветераны были очень тронуты таким вниманием: они с большой благодарностью принимали поздравления.
	Продолжился праздник небольшой концертной программой,  а песню «День Победы!» под аплодисменты подхватил весь зал, и многоголосый хор, стоя, торжественно завершил этот прекрасный праздник, который ещё раз прославил имена тех, кто сделал всё возможное и невозможное для спасения нашей страны в годы Великой Отечественной войны. 
Ветераны остались  довольны концертом, который вызвал и слезы, и радость. А мы желаем, чтобы нынешнее и будущее поколение всегда помнили героические подвиги нашего народа в годы лихолетья, и чтобы были достойными потомками того великого поколения. Низкий Вам поклон, дорогие ветераны, за ваш великий подвиг! Вечная слава героям!

И.Н. Барабаш, методист Старопохвистневского филиала «ЦВР «Эврика»
ГБОУ СОШ с. Подбельск.



