Непосредственная образовательная деятельность№3
Тема: Ой вы гой еси, богатыри да русские! рассказ о подвигах защитников земли русской через поэтическое слово: сказы, былины.
Цель: Познакомить детей с первыми защитниками русской земли, былинными богатырями. Дать элементарные представления о них через былину. Показать отвагу и стремление богатырей защищать своё государство от врагов. Рассмотреть одежду и вооружение древних воинов, сравнить с обмундированием в настоящее время. Знать название. Воспитывать интерес к прошлому России. 

Материал: текст былины "Илья Муромец и Соловей-разбойник", картина В. Васнецова "Богатыри".

Ход 

I. Вносится картина В. Васнецова "Богатыри". Предлагается рассмотреть ее детям.

- Кто изображен на картине? (Ответы.)

- Правильно, мы видим трех богатырей. Один уже старый, второй – помоложе, и третий – совсем юный. Раньше было очень много врагов, которые нападали на поселения славян, и тогда русский народ поднимался на защиту своей земли. Они становились воинами, и не жалели жизни за матушку – землю и отчий дом. Назывались защитники земли русской богатырями.
- Художник В. Васнецов изобразил на этой картине Илью Муромца, Добрыню Никитича и Алешу Поповича. Давайте посмотрим, во что одевались богатыри. (Рассматривание шлемов, кольчуг, щитков, доспехов. Знакомство с оружием: булава, лук, меч.)
- В борьбе с врагами земли русской богатырям помогали сила, храбрость, смелость, находчивость, любовь в Родине.
- Именно эти качества присущи богатырям, и за это их любит русский народ, чествует и славит, складывает песни об их подвигах. Называются они былинами.
- Как вы думаете, от какого слова произошло слово "былина"? (Это быль, правда, то, что произошло на самом деле.) Подвести итог.
II. – А сейчас послушайте одну из былин. Она называется Илья Муромец и Соловей-разбойник". Помочь детям понять смысл былины через беседу. Объяснить, что Илья Муромец – это сам русский народ  в его сражениях поднимается на защиту родной земли. А Соловей-разбойник – это вражеская сила. Олицетворяет зло.
- Каким показан Илья Муромец в этой былине? (Ответы детей.)

- Да, он показан могучим и справедливым, храбрым и бескорыстным.
- Всегда народ восхищался подвигами богатырей:
Ой вы ой еси, богатыри да русские!

Ай, седлали вы коней добрых.

Да стояли вы за веру и отечество.

И поклон вам от Руси и во веки веков.
III. Физминутка. Упражнение под запись песни "Богатырская сила".
IV. Дидактическая игра "Одень богатыря".
Цель: Закрепить название богатырских доспехов.

 V.Рисование: "Раскрась шлем богатырский".
