     Тема:  Экологическая работа зимой. «Зимующие птицы».
     Задачи: 1. Повышать активность детей в природоохранной деятельности.
2. Развивать знания ребят о зимующих птицах нашего края, их значении и способах оказания помощи пернатым.

3. Обучение практическим умениям и навыкам в изготовлении различных видов кормушек.

Ход мероприятия
1. Приветствие. Знакомство. 

- Здравствуйте, ребята. Мы рады вас видеть на нашей секции «Экология». В новом году мы  собираемся впервые. Давайте, прежде всего, мы с вами познакомимся. У вас на столе лежат бэйджики. Пожалуйста, возьмите себе один, напишите на нем свое имя и прикрепите. А теперь, прошу вас произнести свое имя, сказать, из какой школы приехали и немного рассказать о себе.

2. Поздравление ребят с Новым годом.

- Надеемся, что вы встретили наступивший год Змеи весело, хорошо отдохнули в каникулы. Хочется поздравить вас с Новым годом и пожелать, чтобы в этом году вам сопутствовали удача и успех. Давайте возьмемся за руки, поздравим  друг друга и по кругу пожелаем друг другу что-то хорошее.
3. Основная часть.
   1) Сообщение темы. Викторина про птиц.
-Тема работы нашей секции «Экологическая работа в зимнее время». Сейчас многие объясняют слово «экология» как «состояние окружающей среды, связанной с негативным влиянием человека на природу». Но ведь человек - разумное существо, он понимает, что его жизнь, его здоровье целиком и полностью зависит от состояния окружающей его среды, все, что нужно человеку, он берет из природы. Поэтому, правильное поведение человека в природе (забота, помощь, поддержка), - это его прямая обязанность. Одна из важных частей природы – птицы. Мы привыкли, что они постоянно летают вокруг нас, привыкли к их пению, но порой не можем сказать, что за птица села на ближайшей ветке, не задумываемся, как им живется. Давайте сейчас ответим на вопросы викторины, ответы на некоторые вы уже знаете, может, узнаете что-то новое о птицах.

Викторина о зимующих птицах.

1.  Какая птица наших мест живет дольше всех?

2.  Где зимующие птицы спят? Вороны и галки ночуют стаями, прижавшись друг к другу. Дятлы и синицы спят в дуплах. А где прячутся ночью тетерева и рябчики?

3.  Наблюдая из окна за поведением воробьёв, прилетающих на кормушку, дети научились определять, какая погода на улице. Как они это делали?

4.  Утки с удовольствием залезают в воду в самый сильный мороз.  Почему?

5.  Воробей – это вредная или полезная птица?

6.  У какой зимующей птицы самый длинный клюв?

7.  У какой зимующей птицы самый длинный хвост?

8.  Какие птицы строят гнезда в январе и выводят птенцов?

9.  Какую пользу птицы приносят зимой?

10. Как называется самец вороны?

11. Почему дятла называют помощником других птиц?

12. Какая птица считается хозяйкой ночного леса?

13. Где синицы вьют гнезда?

14. Какая основная причина перелета птиц в теплые края с приходом осени?

Ответы на вопросы викторины.
1.  Ворон живет 100 лет.

2.  Тетерева и рябчики прячутся под снегом.

3.  В холодную погоду воробьи взъерошенные – так легче сохранять тепло тела.

4.  В мороз вода теплее, чем воздух. Поэтому в воде уткам не так холодно.

5.  Воробьи, конечно, едят зерно- это вред. Но зато они кормят птенцов гусеницами – это большая польза.

6.  Самый длинный клюв у дятла – примерно 15 см.

7.  Самый длинный хвост у сороки.

8.  В январе строят гнезда и выводят птенцов клесты.

9.  Зимой птицы находят в коре деревьев насекомых и личинки насекомых.

10. Ворона, а ворон-это совсем другая птица, хотя они и родственники.

11. Дятел раздалбливает кору деревьев и таким образом облегчает другим птицам добычу пищи.

12. Сова.
13. В дуплах деревьев.

14. Только из-за отсутствия пищи. Холод не является причиной перелета. Голодная птица замерзает, сытая-никогда.

   Поэтому, помощь человека птицам в зимнее время просто необходима, особенно в сильные морозы. Как мы им можем помочь? Конечно, сделать кормушки и подкармливать.
    2) Показ презентации о зимующих птицах.

- Давайте посмотрим, какие птицы нуждаются в нашей помощи зимой.

Зимующих птиц много. Есть птицы, которых мы видим каждый день, недалеко от дома, в парке, около кормушки. Но есть птицы, которых увидеть нелегко – они обитают в лесах. Это глухарь,  тетерев, черный ворон, поползень, некоторые виды синиц, клест, сойка, дикуша и другие.

Синица

Точно живые цветы, с весёлым писком и свистом пролетают синицы.  Бойко перескакивают они с сучка на сучок. Синицы беспокойные птицы. Летом питаются насекомыми, а зимой подбирают любые зёрнышки. Название они получили из-за синих перьев на теле. В наших лесах можно встретить: большую синицу, чёрную синицу . Они отличаются окраской перьев и величиной, но несмотря на отличия у синиц разных видов есть много общего. Зимой синицы не боятся заглядывать в форточки домов. Всюду где есть, кормушки синицы посещают их. Синица уничтожает вредителей, не только летом, но и зимой, они добывают насекомых из укрытий, которые недоступны более крупным птицам. Синица очень прожорлива, она поедает за сутки столько, сколько весит сама. Тем самым она приносит большую пользу, поедая вредных насекомых.

Воробей                  
Знаете ли вы, что воробей назван так давным-давно за то, что стаи полевых воробьев, могли опустошать огромные поля. Люди, разгоняя стаи этих маленьких птичек, кричали: "Вора бей!" Так и остались они воробьями, хотя давно уже ничего не опустошают.

В США, в городе Бостон, поставлен памятник воробью, спасшему поля, сады и огороды от вредителей, в частности, от гусеницы. Жители Китая, подсчитав, сколько пшеницы и риса уничтожают воробьи, объявили им войну. Кое-где их полностью уничтожили. И что же? Через некоторое время пришлось китайцам покупать эту птицу в Монголии и выпускать в тех местах, где ее не осталось. В Австралию регулярно завозят воробьев из Европы для спасения растений от насекомых-вредителей. По приблизительным подсчетам специалистов, стая воробьев в тысячу птиц за один месяц уничтожает восемь килограммов семян сорняков, внося вклад в защиту культурных растений. Но это еще не все. Выкармливая птенцов, воробьи ежегодно приносят им по 600 насекомых вредителей.

В рацион воробья входят: семена сельскохозяйственных культур, отбросы различных продуктов, которые он подбирает в человеческих поселениях, хлебные злаки в полях, ягоды вишни, смородины, винограда в садах, весной цветочные почки. При отсутствии поблизости полей вылетает кормиться на луга, опушки лесов и в степи, где собирает семена дикорастущих трав и насекомых.

Снегирь
 У самочек наряд более скромный. Снегири держатся небольшими стайками. Чем сильнее мороз, тем спокойнее сидит стайка. С приходом темноты вся стайка улетает на кусты.

 Родина - хвойные леса северной тайги. Там они  устраивают  гнёзда и выводят  птенцов. В октябре  образуют, стаи и улетают  зимовать в  леса. В  лесу много ягод и семян.
 В рацион снегиря  входят:   ягоды рябины, семена ольхи, ясеня, клёна.

Разных насекомых, а в зимний солнечный денёк радует нас весёлой песенкой.    
Сорока
Английское название сороки (сокращенное Маргарет, означающее «болтушка») и  что означает «чёрно-белая»  Излюбленные места обитания сороки – открытые пространства, предоставляющие возможность поиска пищи и находящиеся вблизи зарослей кустарников, в которых можно построить большое гнездо. Когда-то сорока была типичным обитателем сельскохозяйственных районов, полей и лугов, окружённых кустарником. Но поскольку многие кустарники между полями были вырублены, сороки переселились в городские парки. Осенью сороки собираются в небольшие стайки и приближаются к поселениям человека, где они кормятся пищевыми остатками и отбросами. 
 В рацион сороки   входят:  Она питается как животным, так и растительным кормом. Пищу – насекомых, слизней, пауков и мокриц, сорока ищет на земле. Иногда ей удаётся поймать мелкое млекопитающее или ящерицу.Важное место в её кормовом рационе занимают насекомые, в том числе такие вредные, как долгоносики, клопы-черепашки, саранчовые, гусеницы бабочек. Сороки, благодаря своей сноровке, всегда находят пропитание

Поползень - такое название само говорит за себя, однако на самом деле эта птица не ползает, а бегает, притом очень ловко. Она способна передвигаться по стволу вниз головой так же хорошо, как и вверх головой. Ноги у поползня сильные. Спинка голубовато-серая, брюшко - белое с примесью рыжеватых тонов. От клюва к затылку черная полоса, а хвост разлинован белыми тонкими полосками. Бегая, поползень постоянно засовывает свой длинный и острый клюв в каждую щелочку, трещинку в надежде найти семечко или зернышко. Личинки насекомых.
Свиристель
Свиристель - это крупная, очень красивая птица с пушистым хохолком на голове и черным пятнышком на горле.  Названа она так потому, что слово «свиристеть» на старорусском языке означает "громко кричать, свистеть".
Летом питается насекомыми, которых нередко ловят на лету, личинками, различными ягодами и молодыми побегами растений. В иное время питаются преимущественно ягодами и плодами, например, брусникой, рябиной, калиной, омелой.
Голуби
Сизый голубь питается преимущественно растительными кормами: семенами, ягодами, плодами фруктовых деревьев. В местах проживания человека легко приспосабливается к употреблению в пищу пищевых отбросов и бросового зерна (пшеницы, ячменя, кукурузы и др.).
 Изредка употребляет в пищу насекомых. В целом, по сравнению с другими видами, он достаточно неприхотлив в выборе источника пропитании.

Галки - птицы с чёрным оперением тела и серебристо-серой шеей. Галки чаще выбирают для проживания крупные города, так как предпочитают гнездоваться под крышами высотных домов, на водонапорных башнях и трубах, за рекламными щитами. Хотя при отсутствии вариантов они используют для строительства гнёзд и дупла деревьев. Питаются галки мышевидными грызунами, разоряют гнезда мелких птиц, едят всякую падаль, но не брезгуют и растительной пищей. 

 Клёст - крупная птица окраса спелой малины с длинными и узкими крыльями, короткими толстыми лапами с сильными пальцами, заканчивающимися острыми когтями, коротким раздвоенным хвостом и густым оперением. Главная отличительная особенность клеста - клюв, сложенный крестиком. Такой своеобразный клюв помогает птице отгибать чешуйки шишки и ловко доставать из неё семена. Сосновые и еловые семена содержат в себе много смолы, которую очень любят клесты. 
  Дятел
Это одна из очень полезных птиц наших лесов; в отличие от других насекомоядных видов, он никуда не улетает на зиму, работая круглый год по уничтожению вредителей. Чаще всего встречается большой пёстрый дятел. Он украшение нашего леса. Дятел труженик леса.

В рацион дятла   входят:   Летом  питаются, в основном, древесными насекомыми, а зимой — семенами хвойных деревьев. В лесу можно найти так называемые “кузницы” дятла — пни или трухлявые стволы, в щелях которых он заклинивает шишки и желуди, чтобы было удобнее расклевать их. Внизу под старой “кузницей” нередко образуются кучи расклеванных шишек. Весной пёстрый дятел пьет березовый сок, оставляя на стволах аккуратные горизонтальные ряды маленьких отверстий в бересте.
Ворона — всеядная птица. Главное место в питании занимает падаль, которой ворона кормится на свалках и у скотобоен. В этом отношении ворона выступает как санитарная птица. Она питается падалью (насекомоядными млекопитающими и грызунами, яйцами, птенцами и взрослыми птицами, рыбой, и т. д.).
  Ребята, для чего нужны птицы в природе?

Огромное значение имеют птицы в природе и в сельском хозяйстве, сохраняя от насекомых-вредителей культурные и дикорастущие растения, помогают в их опылении. Например: колибри и нектарники опыляют тропические растения. Сойки, уносят желуди дуба на большие расстояния и часто теряют, тем самым, рассеивая его семена; склевывая сочные плоды рябины, черемухи, бузины, брусники, черники, они перелетают с места на место и выбрасывают неповрежденные семена вместе с пометом. Известно, что семья скворцов уничтожает за месяц до 24 тыс. насекомых и их личинок. Кукушка, в пищу которой идут крупные гусеницы, майские жуки, поедает их за лето до 270 тыс.; грач, следя за плугом, способен уничтожить до 400 проволочных червей. Пара синиц, поселившихся в саду вместе со своим потомством, могут очистить от насекомых-вредителей 40 больших яблонь. Для человека полезны и хищные птицы, уничтожающие мелких грызунов-вредителей полевых культур и распространителей чумы, тифа, желтухи и других заболеваний.

    3) Вы видите, что разные птицы предпочитают разный корм. Давайте поиграем в игру «Определи корм».  Суть игры: с завязанными глазами вам надо определить корм и вспомнить, кто им питается.

   4) Практическая часть: изготовление кормушки.

- Итак, с птицами мы познакомились, чем их кормить, знаем, осталось сделать им кормушку. Видов кормушек, не затрачивая при этом больших средств, можно сделать огромное количество. Мы предлагаем вам сделать несложную кормушку из картона. Бывает так, что после зимы мы забываем убрать кормушки, а картон - экологически чистый материал. Тем не менее срок распада картона составляет максимум 2-3 года, затем он превращается в безопасную биологическую массу, т.е. не наносит вреда природе.

а) Знакомство с технологией изготовления кормушки (по схемам, расположенным на доске).
б) Изготовление кормушки.
- Пока вы делаете кормушки, подумайте, как можно назвать акцию по оказанию помощи пернатым друзьям в вашей школе.

4. Обобщение. Подведение итогов.
а) - Сегодня мы с вами сделали небольшой образец кормушки. Как бы вы назвали акцию помощи птицам в вашей школе?
(Ребята предлагают названия)
- Давайте поддержим птиц в эту холодную, голодную пору.

б) – А теперь хотелось бы узнать, понравилось ли вам сегодняшнее мероприятие. (отзывы детей) .
