                                         

Обучающие  задачи:
- расширять кругозор, знания о первом космонавте планеты, закрепит знания о чертах характера и качествах, необходимых космонавту, обогащать словарный запас по теме «Космос»; развивать память, мышление, речь, воображение.

Коррекционные задачи: 
- развивать целостность зрительного  восприятия;  двигательную функцию глаза; чередование различных видов деятельности.

Воспитательные  задачи:
-воспитывать чувство гордости за великие свершения соотечественников, гордость за свою Родину; воспитывать интерес и уважение к профессии космонавта, вызвать у детей положительный эмоциональный отклик.


                     Предварительная  работа:
чтение книги Е.Левитана «Малышам о звездах», беседы о космосе, планетах, рассматривание фотографий, иллюстраций, разучивание песни А.Пахмутовой «Мы-гагаринцы», экскурсия в школьный музей им. Ю.Гагарина, выполнение коллективной работы «Полет в космос» ( аппликация ), поделки из пластилина.


                        Материалы к занятию:
проектор, видеоролик с песней А.Пахмутовой «Знаете, каким он парнем был?»,
фотографии Ю.Гагарина, портреты С.Королева, Ю.Гагарина, В.Терешковой, картинка с изображением космического корабля «Восток», значки для детей, сигнальные карточки, бумажная комета для зрительной гимнастики.

  Ход занятия:
-Ребята, мы  собрались в нашем зале, который сегодня так празднично украшен. Знаете ли вы, какой праздник отмечает весь мир 12 апреля?
( День Космонавтики )
- А почему именно 12 апреля, что произошло в этот день?
( Первый человек полетел в космос ).  Кто из вас знает, имя первого в мире космонавта? ( Ю.Гагарин) Сегодня мы с вами попробуем узнать, как простой русский  паренёк стал космонавтом и прославил свою страну.



Юра родился 9 марта 1934 года в деревне Клушино  Смоленской области. Они жили в небольшом доме на краю села.



                       

 В семье было четверо детей: сын Валентин, Зоя, Юра и младший брат Борис. Жили очень дружно. Маленький Юра был самым смышленым и к пяти годам ( как вы сейчас) уже научился читать. С друзьями любил ходить в лес, а зимой кататься на самодельных лыжах, особенно прыгать с трамплинчиков, как будто летишь.


 Юра рос мальчиком любознательным, трудолюбивым, он хорошо все запоминал, поэтому и учился в школе лучше других. Он выучился на металлурга, но все же он им не стал, потому что небо и прыжки с парашюта он полюбил больше. Юра много занимался спортом: играл в хоккей, теннис, каждый день делал зарядку. 
( показ слайда «Тренировки Ю Гагарина»)

Он стал изучать устройство самолетов, чертил схемы., а вечером после занятий шел отрабатывать прыжки с парашютом. Закончив авиационное училище,  он стал военным летчиком и два года охранял на самолете наши северные границы.  Когда Юра узнал, что набирают отряд космонавтов, попросил, чтобы его приняли. Но желающих было 3000 человек, а приняли только 20. Летчиков испытывали на холоде, жаре, вращали на центрифуге, подолгу оставляли в одиночестве.


    
- Как вы думаете, какие черты характера помогли Юре попасть в отряд?
( Он был образованный, смелый, трудолюбивый, тренированный) Правильно, все эти черты характера у Юры были. Итак, шла подготовка к полету, проводились тренировки.  И вот, наконец, после испытаний ракеты «Восток», после полета Белки и Стрелки все было готово для полета первого человека в космос. Решали, кого из 6 космонавтов выбрать первым? Космонавты после одной из тренировок встали в ряд. и главный конструктор ракеты С.Королев спросил каждого: «Как вы себя чувствуете?»  Все отвечали, что хорошо, нормально. Но им дали таблетки, от которых тошнило, болела голова. И только Юрий сказал, что у него болит голова, но он готов выполнить задание. И конструктору понравился честный ответ. Он выбрал  Юру.
       Наступил день 12 апреля 1961 года. Полет начался в 9 часов 7 минут утра. На стартовую площадку космодрома Юрия Гагарина провожали друзья-космонавты, главный конструктор. Все очень волновались. Когда ракета  «Восток» рванула в небо, Гагарин крикнул слово «Поехали!»
                               ( показ слайда ракета «Восток»)
Ю.Гагарин облетел нашу планету 1 раз за 108 минут (это 1 час 48 минут).
                            ( показ слайда «Планета Земля»)
 Он доказал, что человек может бывать в космосе, он выдержал перегрузки, узнал, как действует на человека невесомость. Он из космоса видел нашу планету Землю в виде голубого шара. «На космическом корабле он летел в межпланетной мгле, совершив вокруг земли виток, а корабль назывался «Восток». Ю.Гагарин принес славу нашей Родине, он был первый. Его встречали как героя. Все газеты писали о нем, его приглашали во все уголки Земли, ему все были рады. Все узнали гагаринскую улыбку. В честь первого космонавта называли улицы, площади, есть город Гагарин, морское судно, сорт тюльпанов назвали «гагарин», мальчиков стали называть Юрами.О нем написано много песен. Одну из них мы сейчас послушаем с вами. Написали её друзья космонавта А.Пахмутова и  Н.Добронравов, а называется она «Знаете, каким он парнем был…»

( звучит видеоролик: «Знаете, каким он парнем был…)

- Мы с вами, дорогие ребята, можем гордиться Ю.Гагариным, а кто-то может быть станет как он, космонавтом. Проверим вашу внимательность.
   Проведение динамической паузы:
- А сейчас мы с вами, дети, полетаем на ракете. Слушай мою команду:
-Экипажу юных гагаринцев приготовиться к старту!
-Есть приготовиться к старту!
-Пристегнуть ремни!
-Есть пристегнуть ремни!
-Включить зажигание!
-Начинаем обратный отсчет: 5,4,3,2,1,Пуск!
(Прыжок, руки вверх углом)
Ввысь, ракета, лети, на орбиту выходи!
Вокруг планеты полетели и опять на Землю сели.

         - А теперь проверим, что мы с вами  знаем о космосе. Возьмут нас в космонавты или нет. ( Стоя у стульчиков )
Дидактическая игра: «Вы согласны или нет – дайте правильный ответ!»
( с сигнальными карточками )
- Наша планета называется Земля.
- В космосе есть воздух. ( исправляют воспитателя )
- Красной планетой называют Венеру. ( исправляют )
- В космосе есть невесомость.
- У Сатурна есть кольца.
- Собаки Белка и Стрелка полетели после Ю.Гагарина. ( исправляют )
- Планету Земля называют «голубой»
- Жизнь есть на всех планетах. ( исправляют )
- В солнечной системе 5 планет. ( исправляют )
- Ракета Ю.Гагарина называлась «Союз» (исправляют )
- Космодром – это стартовая площадка для самолетов ( исправляют )
- Ю.Гагарин полетел в космос первым.
- Ребята, вы молодцы!  Ю.Гагарин был бы вами доволен.
- А теперь давайте глазами проследим за кометой.
«Хвост кометы пролетел,
Экипаж наш  посмотрел:
Витя сказал: «Высоко!»,
Андрей сказал, что низко,
Федя сказал: «Далеко!»,
А Даша сказала: «Низко!»
- Ребята, со времени первого полета в космос прошло уже 50 лет. Первые космонавты уже состарились. На их место пришли другие отважные люди. Ю.Гагарин погиб молодым во время полета на самолете-истребителе. Его любимые дочки Лена и Галя уже выросли. 


   

У них тоже есть дети Катя и Юра ( в честь знаменитого дедушки). А в космосе побывало больше 400 человек, это космонавты из разных стран, и живут они в космосе 3 месяца и целый год, мечтают о полетах на Луну и на Марс. Но Земля никогда не забудет своего первого космонавт, который проложил всем дорогу. Сегодня вечером в честь этого события будет праздничный салют. 

Звучит стихотворение В. Степанова «Юрий Гагарин»
В космической ракете с названием «Восток»
Он первый на планете подняться к звездам смог.
Поет об этом песню весенняя капель:
Навеки будут вместе Гагарин и апрель».

А наш экипаж дарит всем гостям песню А.Пахмутовой «Мы-гагаринцы»
Дети исполняют песню.
-Ребята, наше занятие подошло к концу, спасибо, что были внимательными слушателями. А значки будут вам на память о Ю. А. Гагарине.
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