Беседа на тему: " Моя малая Родина"
Цель: расширить знания детей о родном городе, о его улицах, достопримечательностях; познакомить детей с флагом и гербом нашего города; прививать интерес к истории родного края; воспитывать любовь к своей малой Родине, чувство гордости за свою страну, воспитывать любовь к родным местам.
Воспитатель: Ребята, скажите, как называется страна, в которой мы с вами живем? 
Дети: Россия!
 Воспитатель: У нашей страны удивительно красивое имя - Россия. Много чудесных стран на земле, везде живут люди, но Россия - единственная, необыкновенная страна – потому, что она - наша Родина! Мы гордимся нашей великой Родиной. Россия, ребята, - самая большая страна в мире.
 Что мы Родиной зовем?
 Дом, где мы с тобой растем
 И березы у дороги 
По которой мы идем.
Что мы Родиной зовем? 
Солнце в небе голубом, 
И душистый, золотистый 
Хлеб за праздничным столом. 
Что мы Родиной зовем? 
Край, где мы с тобой живем.
А мы, сегодня с вами будем говорить о нашей малой родине. Ребята, у каждого человека есть Родина - место, где он родился и живет. А как называется город, в котором мы с вами живем?
 Дети: Ишимбай. 
Воспитатель: А кто скажет, как называется республика, в которой мы с вами живем? 
Дети: Башкортостан.
 Воспитатель: Правильно, ребята. Республика Башкортостан, город Ишимбай - это и есть наша малая Родина.
 Давайте сейчас посмотрим на  карту. Вот это, ребята, и есть наш Башкортостан, в которой мы с вами живем. Самый главный город Башкортостана - это  город Уфа. И здесь же, в Башкортостане  находится наш родной  город - Ишимбай, тот уголок земли, где мы родились, где находится наш  дом. 
 У каждого из нас есть своя малая Родина. И наш Ишимбай  для многих из нас является той самой малой Родиной. Сейчас я предлагаю вам послушать отрывок стихотворения про Ишимбай, которое написал башкирский писатель Баязит Бикбай  
            Мне особенно дорог
этот солнечный город,
о красивший край
краской юности
жаркой, - молодой Ишимбай.
Воспитатель: Ребята, а вы знаете,  откуда произошло название нашего города? Сейчас я вам расскажу: жил был дед и звали его Ишимбай. Однажды дед заболел и послал своих сыновей на поиски  ручья. Если найдёте этот ручей, то богат будет наш край, и вы, прославитесь в своей  стране. Сами не отыщите, пусть ищут ваши внуки. Долго искали сыновья этот ручей, но никак не могли отыскать. Молва об этом ручье дошла и до царя. Послал царь учёных найти этот клад. Им тоже долго не удавалось найти. Но одному учёному всё – таки удалось найти этот ручей. Что же это был за ручей? Это был ручей нефти. Звали этого учёного - Иван  Михайлович Губкин. Так вот в честь того деда, который послал своих сыновей на поиски нефти и был назван наш город Ишимбаем, а в честь учёного, который нашёл нефть, названа улица в нашем городе - улица Губкина, которая с каждым годом становится краше и зеленее. Наш детский сад находится на улице Губкина, а так же лицей №12 и еще много домов и магазинов. Еще одним из первооткрывателей башкирской нефти является Алексей  Александрович  Блохин. В его честь также названа улица в нашем городе - улица Блохина. Еще много улиц в нашем городе названы в честь знаменитых людей: улица Чкалова, Гагарина, Вахитова, Докучаева и т.д. Вообще в Ишимбае находится более двухсот улиц, также город украшен парками и скверами: парк победы по улице Революционной, сквер, который находится за площадью Первооткрывателей нефти, в центре установлен фонтан в виде скульптуры «Юноша и девушка». Наш город украшает Березовая роща, здесь же установлен памятный знак нефтяникам. Не далеко от площади, по проспекту Ленина, за Дворцом культуры находится сквер воинов-интернационалистов. Помимо этого в городе установлено более 40 памятников. Памятник Алексею Александровичу Блохину, памятник Ю.Гагарину, памятник Владимиру Ильичу Ленину, около школы №3 установлен памятник Зое Космодемьянской. В парке культуры и отдыха установлен памятник Александру Матросову, на площади - памятник первооткрывателям башкирской нефти, памятник покорителям космоса. Еще есть памятник  Ишимбайским нефтяникам, павшим в боях за Родину, памятник первооткрывательнице башкирской нефти (вышка- бабушка). На площади Ленина установлен вечный огонь в честь воинов, павших во время войны. В праздники, жители нашего города, возлагают к памятникам цветы – дань памяти и уважения великим людям нашего города. Еще в Ишимбае есть дворец спорта, стадион « Нефтяник», лыжная база, где все желающие могут заниматься спортом. Для тех, кто хочет научиться рисовать, танцевать, играть на музыкальных инструментах в нашем городе есть школа искусств. В нашем городе есть заводы и фабрики. Жители Ишимбая стараются содержать город в чистоте и порядке, чтоб наш город был самым красивым и благоустроенным. Природа нашего города необычайно красива. Мы должны любить свою малую  Родину – наш Ишимбай. 
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