Самоанализ урока «Н.В. Гоголь « Шинель». Образ « маленького человека» в литературе. Потеря Башмачкиным лица. Духовная сила героя и его противостояние бездушию общества 

1. Характеристика класса

     Урок проводился в 8 классе, где большая часть учащихся имеет прочные знания, умения и навыки. Ученики имеют устойчивые познавательные мотивы, познавательные и творческие интересы, учащиеся проявляют активную читательскую позицию. У учащихся сформированы умения и навыки работы с художественным текстом, что позволяет им анализировать художественный текст, определять его проблематику.

      При планировании данного урока были учтены особенности  учащихся данного класса. Формы и виды работы учащихся, а также подбор заданий был составлен с учетом индивидуальных особенностей каждого ученика. Класс можно разделить на 3 дифференцированных группы по уровню мотивации, усвоению учебного материала.

      У первой группы учащихся высоко развиты творческие способности, активная жизненная позиция, широкий читательский кругозор. Поэтому задания на уроках для них подбираются с учётом их развития.

      Для учащихся второй группы соответственно подбираются задания, направленные на развитие коммуникативной компетенции, развитие ключевых компетенций, т. е. теоретического мышления, языковой интуиции и способностей, овладение культурой речевого общения и поведения. 
     Задания для третьей группы основаны на воспроизведении ранее изученного материала.

2. Внешние связи урока

На изучение данного произведения программой по литературе под редакцией В. В Коровиной отводится 2 часа. Это первый урок по повести Гоголя Н. В. «Шинель».

Тип урока — исследование с элементами анализа текста. 

3. Характеристика целей урока

Исходя из особенностей класса, темы и типа урока обучающий аспект целей урока можно сформулировать следующим образом: 

· формирование всесторонне развитой личности школьника, его теоретического мышления, языковой интуиции и способностей, овладение культурой речевого общения и поведения;

· развитие лингвистической компетенции, которая обеспечивает познавательную культуру личности школьника, развитие логического мышления, памяти, воображения учащихся, овладение навыками самоанализа, самооценки;

· развитие умений, формируемое в рамках коммуникативной компетенции, - это умение создавать и воспринимать тексты.

Считаю, что данный урок имеет большую воспитательную направленность:

                помогает детям увидеть, понять мир нравственных, духовных ценностей

                             писателя;

                             пробуждает через Слово духовную память каждого ученика,

                             активизирует в их сознании истинные ценности: любовь, милосердие,

                             сострадание;

                             воспитывает умение самостоятельно отбирать нужный учебный материал;

                          Данный урок позволяет развивать интерес к литературе как искусству слова,

                             умение видеть художественный образ, понимать художественные средства;

                              развивать умение самостоятельно отбирать нужный материал, обобщать,

                              делать выводы;

                              совершенствовать умение построения связного устного монологического

                              ответа, умение слушать и слышать другого;

                         Образовательная направленность урока позволяет

                             познакомить учащихся с темой «маленького человека» в русской литературе;

                             научить детей о-со-знавать (о-смысление + со-переживание = знание)

                             художественное произведение, выражать свои мысли и чувства;

                             совершенствовать навык анализа художественного произведения.

           Таким образом, я старалась, чтобы поставленные задачи были связаны как с развитием общеучебных навыков у учащихся, так и с развитием их личностных качеств.

                       Исходя из целей урока его структура была реализована так.

           На первом этапе урока произошло совместное целеполагание , что дало возможность включиться в обсуждение и высказаться каждому учащемуся, определяя степень значимости для себя темы обсуждения.
           Усвоение нового материала происходило через постановку проблемы, поднятой учителем и активно решаемой учащимися в течение всего урока. Для этого есть все предпосылки:  учащиеся имеют определённый запас знаний и умений для самостоятельной работы, многие учащиеся класса способны логически мыслить, у них развито умение анализировать, строить устный ответ, подкрепляемый знанием художественного текста.

           Для обеспечения работы на уроке использовались разнообразные средства обучения:   презентация, видеофрагмент, тест, чтение по ролям, таблицы текстовые, таблицы индивидуальной оценки знаний и умений учащихся, словари и другие.

           Для достижения поставленных целей были использованы следующие приёмы:  постановка проблемы в начале урока, и пути её решения на протяжении всего урока, актуализация проблемы, её связь с сегодняшним днём, составление цитатного плана, анализ иллюстрации с подбором цитат, аналитическая работа с текстом, сопоставительная характеристика героя, элемент театрализации.

           На уроке использовались следующие формы работы: работа в парах, проблемный диалог, индивидуальная работа, коллективное обсуждение, самостоятельная работа на этапе подготовки предварительного домашнего задания и выполнения тестового задания.

          На этапе рефлексии  мною была использована кольцевая композиция урока, т. е. возвращение на завершающем этапе урока к проблеме урока, его эпиграфу и целям, что позволило эмоционально настроить учащихся на конечный воспитательный результат: определение основных черт, присущих настоящему человеку.

          Работа на уроке была оценена самими учащимися, т. е. организован самоконтроль собственной деятельности обучающихся, взаимоконтроль, контроль консультанта. Выставляются только положительные оценки, так как это только первый урок по достаточно сложному для восприятия произведению.

          Дано дифференцированное домашнее задание.

          Мне кажется, что структура урока была подчинена триединой цели урока и содействовала достижению конечных результатов.

         О реализации образовательного аспекта целей говорит работа учащихся в течение урока по анализу текста, по составлению цитатного плана и выводам урока.

         Реализации развивающего аспекта  способствовали решение проблемы урока, частично - поисковый, исследовательский и эвристический методы.

         Воспитательные задачи  реализовывались через содержание учебного материала на уроке.

          Таким образом, я считаю, что цели, поставленные на данном уроке, достигнуты.

