Задание 1. www.interneturok.ru  Прослушайте урок.  Поработайте с текстом. Ресурс - www.school-collection.edu.ru. Затем самостоятельно запишите 2 предложения с сочинительными союзами, 1 простое предложение с однородными членами, соединёнными сочинительными союзами. Сделайте вывод.
Задание 2. Интересный союз! Не правда ли? На прошлом уроке мы вспомнили что может связывать союз И. Вспомни правило постановки запятой перед И при однородных членах и в ССП. Запиши свой ответ и отправь файл. В документах Google.  (Учебный словарь "Запятая перед одиночными союзами и, или в сложносочинённом предложении)
Задание 3. Перед вами предложения из произведений К.Г. Паустовского. Решите лингвистическую задачу: почему в некоторых случаях перед союзами и  или не ставится запятая? school-collection.edu.ru (вариант 4, вариант 5)
 Задание 4. Расставьте  данные предложения по видам, сначала ССП с соединительными союзами,  потом с противительными, затем с разделительными. Уроки русского языка.9 класс. Тест "Знаки препинания в сложносочиненном предложении"
Домашнее задание.
Задание 5. Проведите исследование. Существует мнение, что поэтические тексты менее насыщены ССП предложениями, нежели проза. Давайте обратимся к творчеству Пушкина и на примере нескольких текстов проведём  и сделаем вывод. Исследование может быть построено так:
· Перечислить стихотворения, с которыми работали.
· [bookmark: _GoBack]Выписать из них 5 предложений с  союзами ССП.
· Указать прозаические произведения.
· Приведите 5 примеров.
· Сделайте вывод и отправьте его на ученический форум «В результате исследовательской работы я пришел к выводу…»


