«Внимание - есть та дверь, которую 
не  может  миновать  ни  одно слово ученья, 
иначе оно не попадет в душу ребенка» 
писал К.Д. Ушинский.
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Внимание  –  важная  сторона  познавательной  деятельности.  Воспитателю детского сада необходимо знать особенности его формирования.  Непроизвольное внимание обычно связано с  внезапным  появлением  какого-либо объекта,  сменой  его  движений,  демонстрацией  яркого,  контрастного предмета.  Слуховое,  непроизвольное  внимание   возникает   при   внезапно раздающихся звуках, оно  поддерживается  выразительной  речью  воспитателя: сменой интонации силы голоса. Произвольное внимание характеризуется целенаправленностью. 
Однако в процессе обучения  нельзя  все  сделать  настолько  интересным, чтобы при усвоении знаний не требовалось усилия воли.  Произвольное внимание отличается от непроизвольного тем, что  требует  от  ребенка  значительного напряжения. Тем не менее, эти усилия воли могут уменьшаться или даже  совсем исчезать.  Это  наблюдается  в  тех  случаях,  когда  в  процессе   занятий появляется интерес  к  самой  работе.  Произвольное  внимание  переходит  в после произвольное. Наличие после произвольного внимания свидетельствует, что деятельность захватила ребенка и  уже  не  требуется  значительных  волевых усилий  для  ее  поддержания.  Это  качественно  новый  вид  внимания.   От непроизвольного оно отличается тем, что предполагает сознательное усвоение.
Значение после произвольного внимания важно для педагогического процесса, так  как  длительное  поддержание  внимания  с   помощью   волевых   усилий утомительно. К особенности внимания относятся сосредоточенность (или концентрация)  и устойчивость.
Воспитатели знают, что привлечь внимание ребенка нетрудно. Но  сохранить его нелегко. Для этого необходимо использовать специальные приемы. Формирование внимания  всегда  было  важным  звеном  процесса  обучения. «Однако пишет А.П.  Усова,  -  воспитание  внимания  неправомерно  начало выделяться в самостоятельную  задачу,  решаться  изолированно  от  усвоения знаний и  умений».  Внимание  детей  приобретает  определенные  качества  в зависимости от деятельности, в которой оно  проявляется  и  формируется,  в зависимости от того, как направляется эта деятельность.
Очень важен организационный момент проведения занятия. Если он  проходит спокойно и быстро, все необходимое приготовлено  заранее  и  у  воспитателя есть время обратить особое внимание на тех, у которых замедлен  переход  от игры  к  «рабочему  состоянию»,  то,  как   правило,   отмечается   быстрое сосредоточение детей. Однако так бывает не всегда.  Иногда  организационный момент затягивается до четырех и более минут. По нашим наблюдениям, длительность организационного  момента  не  должна превышать минуты.
Включение детей в работу способствует, прежде всего, способ раскрытия цели занятия, его содержание. Важно чтобы сообщаемое на занятии вызывало у детей живой  интерес  и  любознательность,  привлекало  их  внимание   к   словам воспитателя. Одно из  занятий  по  конструированию  воспитательница  начала следующим образом: «Дети, скоро Новый год.  Мы  в  группах  будем  украшать елки, для этого нужно сделать игрушки.  Малыши  не  умеют  делать  красивые игрушки, поэтому договоримся, что самые лучшие отберем для малышей». Иногда целесообразно и  прямо  указать  на  трудности  в  работе.  Можно сказать, что предстоящее занятие  по  подклейке  книг  трудное,  его  могут выполнить только дети подготовительной группы, им надо быть внимательными и аккуратным.
Настроенность на занятие создается и с помощью загадок,  предложением вспомнить пословицы, поговорки. Это активизирует мышление детей,  развивает у них речь, сообразительность. Внимание детей необходимо  поддерживать  в  течение  последующих  этапов занятия. Объяснение, по данным А.П. Усовой, не должно затягиваться более  5минут, иначе наступает ослабление внимания.  На  занятии  по  декоративному рисованию, наблюдаемом нами,  воспитательница  затратила  на  объяснение  8 минут. В результате 10 детей отвлеклись, не смогли сразу начать работу, как длительное ожидание начала деятельности привело к ослаблению внимания.
Какие  методические  приемы,  используемые  воспитателем,   способствуют поддержанию активного внимания?
Объяснение задания  должно  быть  немногословным,  нацеливать  детей  на главное. Дети выполняют его самостоятельно или с помощью  воспитателя,  при этом можно использовать  метод  поэтапной  инструкции,  разработанный  А.П.Усовой. К примеру, на первом занятии воспитательница  объясняет  и показывает, как рисовать фигуру человека.  На  втором  – может предложить  ребенку нарисовать на доске фигурку лыжника. Третье занятие провести на тему «Лыжники в лесу», где  детям  следует  самостоятельно поработать и добавить ряд дополнительных деталей.  Поэтапное  объяснение служит опорой для поддержания внимания во время выполнения задания.
Воспитатели  часто  используют  показ,  объяснение,  образец.  На  таких занятиях дети как будто внимательно слушают. Но  когда  воспитатель  просит повторить, не все могут ответить. Во  время  объяснения  и  в   течение   занятия   необходима   известная эмоциональная разрядка,  смена  приемов.  Воспитатель  приводит  интересные примеры, используя иллюстрации, задает вопросы в несколько необычной форме, напоминает отдельным детям, что спросит их. Сочетание   слова   воспитателя   с   применением   наглядности   широко используется  в  практике  обучения.  Формы   этого   сочетания   различны: использовать образец или вместо него  картинку,  рисунок,  и  не  только  вначале объяснений, но и в середине, конце. Но вот дети  приступили  к  выполнению  задания.  Как  же  сохранить  их внимание на этом этапе занятия? Проанализируем  особенности  поведения  детей  в  зависимости  от   вида деятельности и от продолжительности выполнения задания. Анализ показал, что хорошо ведут себя дети на занятиях по родному языку в течение 15-20  минут. В это время число отвлекающихся невелико (2-3). В дальнейшем  увеличивается (9-10). На занятиях по рисованию внимание сохраняется в течение  25  минут,  при конструировании – до 20  минут.  В  дальнейшем  число  отвлекающихся  детей увеличивается до 6-7 человек.
Какие  методические  приемы  используются  воспитателем  на  этом  этапе занятия?
Особенно важно направлять  деятельность  детей  в  процессе  занятия  по родному языку. Умело ставя вопросы, подчеркивая, на что обратить  внимание, как  можно  сказать  по-другому,  что  интересного  в  ответе   товарища, воспитатель тем самым активизирует детей. Неумение воспитателя организовать работу всех детей обязательно приведет к ослаблению их внимания. Для создания устойчивого внимания и сохранения его воспитатели усложняют задания, ставя на каждом занятии перед детьми умственную задачу. При  однообразном  ведении  занятия  внимание  сохранить  трудно.   Так, например, воспитатель в течение 20 минут рассказывала сказку «Сивка-бурка». Уже на 5-й минуте чтения сказки  дети  начали  отвлекаться.  К.Д.  Ушинский говорил,  что  губительно  действует  на  ребенка  всякая  слишком   долгая однообразная деятельность.
Немаловажное   значение   имеет   и   характер   вопросов,    задаваемых воспитателем. На  вопросы,  непонятные  детям  или  носящие  слишком  общий характер, типа: «Какая была старуха? Какая бывает зима? и т.д.»  -  ребенок не  может  ответить  правильно.  Ему  приходится  догадываться,  что  хочет спросить воспитатель. Неудовлетворенность  ребенка  своими  ответами  может ослабить внимание. К концу занятия утомление нарастает. У одних это сказывается в повышенной возбудимости, у  других  замечается вялость, пассивное ожидание конца занятия.  И  в  том  и  в  другом  случае внимание детей снижается.
В конце занятия воспитатель обычно подводит итог  деятельности,  поэтому целесообразно использование разных форм выбора  и  оценки  работ,  ответов: анализ работ воспитателем, выбор  и  оценка  лучших  работ,  игровая  форма анализа, 3- 4 минут для этого достаточно.
Нарушения внимания
Существуют так называемые отрицательные стороны  процесса  внимания  или нарушения внимания - отвлекаемость, рассеянность, чрезмерная  подвижность  инертность. Под   нарушениями    внимания    понимают    патологические    изменения направленности, избирательности психической деятельности, выражающиеся  при состоянии утомления  или  при  органических  поражениях  мозга,  в  сужении объекта внимания, когда  одновременно  человек  может  воспринимать  только небольшое  число  объектов,  в  неустойчивости  внимания,  когда   нарушена концентрация  внимания  и  наблюдается  его   отвлекаемость   на   побочные раздражители. Причины нарушения могут быть внешними и внутренними. Внешними  причинами можно считать различные негативные воздействия  (стрессоры,  фрустаторы)  и негативные отношения ребенка  с  окружающими  людьми.  Действия  внутренних причин можно представить как влияние нарушенной части психики на здоровую часть.
К нарушениям внимания относятся:
   - неспособность сохранять внимание: ребенок не может  выполнить  задание до конца, не собран при его выполнении;
   - снижение избирательного  внимания,  неспособность  сосредоточиться  на предмете;
   - повышенная отвлекаемость: при выполнении заданий дети суетятся,  часто переключаются с одного занятия на другое;
   -  снижение  внимания  в   непривычных   ситуациях,   когда   необходимо действовать самостоятельно.	   
Отвлекаемость
Отвлекаемость  (отвлечение  внимания) - непроизвольное   перемещение внимания с одного объекта на другой. Оно возникает при действии посторонних раздражителей на человека, занятого в этот момент какой либо деятельностью.
Отвлекаемость может быть внешней  и  внутренней.  Внешняя  отвлекаемость возникает  под  влиянием  раздражителей,  при  этом  произвольное  внимание становится непроизвольным. Внутренняя отвлекаемость возникает под  влиянием переживаний,   посторонних   эмоций,   из-за    отсутствия    интереса    и гиперответственности.  Причиной внутренней  отвлекаемости  является  запредельное торможение, развивающееся под влиянием скучной монотонной работы.
Возможные причины отвлечения внимания у ребенка:
   - неполная нагрузка;
   - недостаточно сформированы волевые качества;
    - привычка быть невнимательным  (привычная  невнимательность  связана  с отсутствием серьезных интересов, поверхностным  отношением  к  предметам  и явлениям);
   - повышенная утомляемость;
   - плохое самочувствие;
   - наличие психотравмы;
   - монотонная, неинтересная деятельность;
   - неподходящий тип деятельности;
   - наличие интенсивных посторонних раздражителей;
Чтобы организовать внимание  ребенка,  надо  включить  его  в  действие, пробудить интеллектуальный интерес к содержанию и результатам деятельности.
Рассеянность
Рассеянность внимания - это неспособность сосредоточиться  на   чем-либо определенном  в  течение  длительного   времени.   Термин   «рассеянность» обозначает  поверхностное,  «скользящее»   внимание.   Рассеянность   может проявляться:
   а) в неспособности к сосредоточению;
   б) в чрезмерной концентрации на одном объекте деятельности.
«При сосредоточенном думании, пишет И.П. Павлов, - и увлечении каким-либо делом  мы  не  видим  и  не  слышим,  что  около  нас  происходит  -   явно отрицательная индукция».  
Механизмом  рассеянности  является  наличие  мощной  доминанты  -  очага воображения в  коре  головного  мозга,  подавляющего  все  прочие  сигналы, поступающие извне.  Сходное  явление  рассеянности  наблюдается  в  состояниях  депрессии  и тревоги, когда мышление человека долго и непрерывно занят повторяющимися  и бесплодными мыслями и образами.
Рассеянностью нередко  называют  и  легкую  истощаемость  внимания,  как следствие  болезни,  переутомления.  У  болезненных  и  ослабленных   детей подобный вариант рассеянности встречается нередко. Такие дети могут неплохо  работать  в начале  урока или учебного дня, но вскоре  устают,  и  внимание ослабевает. На сегодняшний  день  наблюдается  тенденция  увеличения  числа детей, имеющих различные отклонения  в  состоянии  здоровья  и  хронические заболевания, и, как следствие, нарушения внимания.
Поверхностное и  неустойчивое  внимание  встречается  у  дошкольников  - мечтателей и фантазеров. Такие дети нередко выключаются из урока, уносясь в иллюзорный мир. В.П. Кащенко  указывает еще на одну причину рассеянности  - переживание страхов, что мешает сосредоточиться на нужном задании. Нервные, гиперактивные и  болезненные  дети  отвлекаются  в  1,5-2  раза  чаще,  чем спокойные и здоровые.
В каждом случае приходится разбираться в причинах нарушений и  подбирать индивидуальный план коррекции рассеянности с их учетом. Причин подлинно рассеянного внимания много.  Наиболее  распространенными являются:
   - общее ослабление нервной системы (неврастения)
   - ухудшение состояния здоровья;
   - физическое и умственное переутомление;
   - наличие тяжелых переживания, травм;
   - эмоциональная перегрузка вследствие  большого  количества  впечатлений (положительных и отрицательных);
    - недостатки  воспитания  (например,  в  условиях  гиперопеки  ребенок, получающий слишком много  словесных  указаний,  большой  объем  информации, привыкает  к  постоянной  смене  впечатлений,  и  его  внимание  становится поверхностным, не формируется наблюдательность и концентрация внимания);
   - нарушения режима труда и отдыха;
   - нарушения дыхания (причиной нарушения правильного дыхания  могут  быть аденоиды, хронические тонзиллиты и т.д. ребенок, который дышит ртом,  дышит неглубоко,  поверхностно,  его  мозг   не   обогащается   кислородом,   что отрицательно влияет на работоспособность, низкая  работоспособность  мешает концентрации его внимания на объектах и вызывает рассеянность)
   - чрезмерная подвижность;
Чрезмерная подвижность внимания - постоянный переход от одного объекта к другому, от одной деятельности к другой при низкой эффективности.
Инертность
Инертность внимания -  малая  подвижность  внимания,  патологическая  ее фиксация на ограниченном круге представлений и мыслей.
  В   детском   возрасте   очень   часто   отмечается    невнимательность. Невнимательность  требует  коррекции,  если  перечисленные  ниже   признаки проявляются у ребенка в течение шести и более месяцев:
   - неумение сосредоточиться на деталях, ошибки по невнимательности;
   - неспособность удерживать внимание и вслушиваться в обращенную  к  нему речь;
   - частая отвлекаемость на посторонние раздражители;
   - беспомощность в доведении задания до конца;
   - отрицательное отношение к заданиям, требующие напряжения; 
    - забывчивость, ребенок не способен сохранить в памяти инструкцию к заданию на  протяжении
его выполнения;
   - потеря предметов, необходимых для выполнения задания.
Пути и средства формирования внимания в дошкольном возрасте.
Можно выделить следующие пути формирования внимания детей в дошкольном возрасте.
 1. Оптимальная организация режима дня. Соблюдение определенно режима — важнейшее условие не только развития переключения, концентрации и других свойств внимания детей, но и организации всей их жизнедеятельности. Но при этом следует помнить о гибкости подхода решении этой задачи. Иной раз принципиальная педагогическая позиция негативно отражается на развитии индивидуальности ребенка.
 2. Правильная организация деятельности ребенка, которая предполагает:
• использование эмоционально насыщенного материала, который вызовет у детей положительные переживания и будет способствовать поддержанию непроизвольного внимания;
•  проявление активности при познании предмета (его изучение с целью выявления новых свойств и качеств);
•  доведение начатых дел до конца;
 • рациональное чередование видов деятельности (например, после занятий физкультурой, когда дети возбуждены, нецелесообразно предлагать работу, которая требует большой сосредоточенности);
• умеренную нагрузку (занятия не должны требовать максимальной отдачи сил и энергии детей (в первую очередь это относится к занятиям по физкультуре, так как на последующих занятиях дети будут перевозбуждены, а еще спустя некоторое время начнет сказываться утомление, что, естественно, не будет способствовать сохранению устойчивого внимания даже в интересной деятельности);
• запрет на введение на одном занятии сразу 3—5 новых компонентов;
•  заблаговременное информирование детей о смене деятельности
(«Поиграй еще немного. Скоро будем мыть руки и ужинать»);
•  использование игровых ситуаций и др.
3. Использование внешних опор, указательных слов и жестов, которые учат ребенка управлять своим вниманием и поведением. Указывая на необходимость каких-либо действий («посмотри», «послушай», «потрогай» и т. д.), педагог помогает ребенку усвоить алгоритм концентрации на нужном предмете (деятельности), который впоследствии переходит во внутренний план (т. е. ребенок сам себе будет давать соответствующие команды). Примером использования внешних опор является ситуация, когда в раздевальной комнате располагаются последовательные картинки процесса одевания. Ребенок сначала выполняет действия и проверяет себя по картинкам, а затем становится способным ocуществлять их без опоры.
4. Включение в умственную и двигательную активность ребенка игр и упражнений. Правильная организация различных видов деятельности детей предполагает использование их интересов и желания. Благодаря включению игрового элемента, у ребенка более активно будут  развиваться переключение, распределение, концентрация и другие свойства внимания.
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