Урок мужества в начальных классах "Города-герои"
Цель: способствовать воспитанию патриотических чувств, уважения к ветеранам войны и тыла
Ход урока
Учитель:
Я бы хотела поговорить о мужестве и стойкости наших солдат, о приближающемся празднике, о том какими мы должны расти, чтобы процветала и крепла наша Родина.
(Появляется слайд из Приложения 1)
Скоро нашей Великой Победе 66!
- Какой Победе 66?
(Победе Великой Отечественной войне).
Появляется запись
Великая отечественная война.
· Что же такое война? (вооруженная битва между народами)
· Почему война называлась Отечественная? (всё Отечество встало на защиту Родины).
· Почему Великая? (долгих 4 года, была жестокой, страшной).
· С кем воевали русские люди? (с фашистской Германией).
· Почему фашистская? (потому что у власти был Гитлер, который возглавлял фашистское движение).
· Что из себя оно представляло, что такое фашизм? (люди которые ценили только свою нацию).
· Как называлась наша страна в то время?
Советский Союз.
· Что он из себя представлял?
· Зачем же Германия напала на Советский Союз? (поработить, уничтожить, сломить, подчинить).
· Когда же началась Великая Отечественная война? (22 июня 1941 года).
Чтец:
Не быть рабыней Отчизне,
И нам рабами не быть
За счастье свободной жизни
Не жалко голов сложить!
Отсюда наше бесстрашье
Начало своё берёт.
Священна ненависть наша,
Расплаты близок черёд!
Нет краше страна родная,
Счастья - тебе служить.
Идём, мы смерть презирая,
Не умирать, а жить!
Евгений Березницкий.
(звучит "Священная война")
Это одна из страничек в календаре, окрашенная в чёрный цвет. А другой лист - красный с победным салютом. И на этом листке, какая дата?
9 мая 1945 год.
Они так и называются. День памяти и скорби (нападение фашистской Германии и Праздник Победы советского народа).
Два дня календаря. А между ними пролегли
Долгие вёрсты Победы.
Чтецы:
Перед нашей Родиной
Мы сочтёмся славою,
Все кто кровью собственной
Породнился с ней.
Шла война великая
Шла война кровавая
Тысяча четыреста восемнадцать дней.
Нами было сделано
Всё во имя Родины,
И ещё послужим мы
Родине своей.
Всё теперь под силу нам
Если нами пройдено 1418 дней.
1418 дней и ночей
За время войны было проведено
6 гигантских битв около 40 наступательных операций.
Родина высоко оценила подвиги Советских воинов, наградив их орденами и медалями, удостоила звания
Герои Советского Союза.
Виктор Талалихин, Александр Матросов, Николай Гастелло, Алексей Маресьев
Герои Советского Союза – менделеевцы
Артиллерист Михаил Фомин погиб на Курской дуге в 1943 году, отбив двенадцать танковых атак. Коротенькое письмо матери, написанное героем в момент затишья, отослали домой уже после смерти Фомина.
Вилен Бурмистров ушел на фронт, едва ему исполнилось восемнадцать лет. Он штурмовал «Днепровский вал» - бетонные укрепления, ощетинившиеся сотнями орудий, немцы считали неприступными для русских. Но отделение Бурмистрова прорвалось и заняло стратегическую позицию — высоту 209,7, с которой вся местность была как на ладони. Гитлеровцы одиннадцать раз пытались вернуть высоту. Но Вилен и всего лишь четыре солдата удержали позицию. Они отстреливались из немецкого оружия - собственные боеприпасы иссякли. До прихода подкрепления оставалось совсем немного, когда снайперская пуля сразила Вилена.
Василий Белоусов с малых лет был страстным охотником. Даже в школу он брал с собой ружье, а после уроков бежал охотиться на уток. Стрелком Вася был первоклассным. Но военное командование определило Белоусова в понтонно-мостовой батальон. Две недели под непрерывным огнем и бомбежкой паром, которым он командовал, курсировал между берегами Днепра. То и дело приходилось погружаться в ледяную октябрьскую воду и латать пробоины в понтонах. Белоусовский «корабль» стал настоящей легендой: он переправил на захваченный врагами берег 3 тысячи солдат, 15 орудий, 1575 ящиков боеприпасов! После войны Белоусову прочили блестящую карьеру военного и даже отправили его на курсы в Ленинград. Но Василий переиграл все по-своему. В Ленинграде он познакомился с блокадницей Лидой, женился на ней и, добившись отставки, уехал к себе в Бондюгу.
Когда летчика Василия Пискунова представили к званию Героя Советского Союза, описание его подвигов едва уместилось на пяти машинописных листах. Только за один день группа из шести Ил-2 во главе с Пискуновым произвела 150 атак! Уничтожили 12 самоходок, 10 минометов, четыре склада с боеприпасами, две батареи и около 250 солдат и офицеров противника. Личный рекорд Пискунова — 27 самолетов, сбитых в воздухе. А сколько было подбито на аэродромах, герой просто не помнил. После войны он перешел в гражданскую авиацию и летал по трассе Баку — Москва. А после того, как из-за болезни небо пришлось оставить, Василий Григорьевич перебрался в Астрахань.
Петр Сафронов оказался в штурмовой группе, которая в сентябре 1943 года форсировала Днепр первой. Девять десантников заняли пятачок на берегу реки и уничтожили более 150 фашистов. После гибели командира раненый Сафронов принял командование на себя и сумел удержать плацдарм до прибытия подкрепления. После войны он окончил Елабужское педагогическое училище и устроился работать в школу родного поселка.
Артиллеристский батальон, которым командовал Михаил Суднишников, славился своими дерзкими операциями. Летом 1944 года батальон за ночь окружил позиции противника, а наутро открыл по ним ураганный огонь. Беспорядочно отстреливаясь, немцы попросту разбежались. И это оборона, которую не удавалось прорвать неделями! Кстати, батальон Суднишникова в том бою не потерял ни одного человека. После войны Михаил Васильевич перебрался в Москву и продолжил карьеру военного.
· Как вы думаете, почему они стали героями? (совершили подвиг) какой? Но не только люди становились героями, героями становились и города.
Города герои
· Какие города - герои знаете? Почему?
Подробнее о них и поговорим.
Брест - 22 июня 1941 года стояли насмерть
Как вы видите, оборона крепости началась с первых же дней войны и продолжалась до 20 июля 1941 года (почти месяц). О стойкости и мужестве бойцов говорят надписи на стенах крепости.
· "Умрём, но из крепости не уйдём"
· "Я умираю, но не сдаюсь".
· "Прощай Родина".
· "Нас было трое, нам было трудно, но мы не пали духом и умрём как герои".
Москва - сентябрь 1941 года враг рвётся к столице.
В сентябре фашистско-немецкая армия начала наступление на Москву - столицу нашей Родины. В городе введено осадное положение. Вся страна, конечно, встала на защиту столицы. И только в декабре 1941 года Советские войска отбросили врага, тем самым был развеян миф о непобедимости германской армии 
Тула - октябрь 1941 год. 45 дней героической обороны.
Город Тула выполняла роль форпоста столицы. В октябре немецко-фашистские захватчики вышли к городу. Но 45 дней наши солдаты мужественно защищали город, задержали врага, который рвался к Москве, и сорвали план противника овладеть Москвой до начала зимы 
Ленинград - июль 1941 год. 900 дней блокады.
В июле 1941 года не сумев овладеть Ленинградом с ходу, враг перешёл к длительной осаде, а 8 сентября началась небывалая в истории 900-дневная оборона блокированного Ленинграда с суши. Самым тяжёлым периодом для ленинградцев был 1941-1942 год. По ледовой дороге Ладожского озера "Дороге жизни" было эвакуировано 50 тысяч жителей, а погибло 850 тысяч человек . В январе 1943 года блокада была прорвана, а в августе 1944 года завершилась битва за Ленинград. За время блокады из2.5 миллионов человек в живых осталось 669 тысяч.
Киев - июнь 1941 год. 71 героический день.
В Киев - столицу Украины война пришла 22 июня 1941 года. Оборона за город началась 11 июля и в течение 71 дня шли бои, но к сожалению 19 сентября Киев был оставлен и 778 дней длилась гитлеровская оккупация Киева, и только в ноябре 1943 года над городом взвилось красное знамя. 
Минск - июнь 1941 год. 1100 дней борьбы.
Минск - столица Белоруссии. Один из первых городов подвергся обстрелу. 28 июня был захвачен немцами. Развернулась партизанская война. Была организована подпольная работа. Минск стал адом для оккупантов. Ни один враг не чувствовал себя в безопасности. Подпольщики уничтожали на улицах города оккупантов, взрывали и поджигали склады с горючим, гаражи и мастерские, железнодорожные узлы. В июле 1944 года Минск был освобождён, но до этого дня город боролся 1100 дней 
Одесса - август 1941 год. 73 героических дня.
В августе 1941 года развернулись бои около Одессы. Было объявлено осадное положение. В течение 73 дней противник стоял у стен города. Но в связи с изменениями на фронте поступил приказ об эвакуации войск из города. Около 30 месяцев длилась оккупация Одессы, и только в апреле 1944 года советские войска освободили город . 
Севастополь - октябрь 1941 год. 250 дней в огне.
Для севастопольцев война началась 22 июня 1941 года, когда на город полетели вражеские бомбы. А в октябре враг вышел на ближние подступы к городу. Началась250-дневная героическая оборона Севастополя. Глубоко под землёй был построен целый город: госпитали, школы, детские сады. Здесь же производили и ремонтировали боевую технику. Но в 1942 году враг захватил город и только 9 мая 1944 года Севастополь был освобождён.
Керчь - ноябрь 1941 год. "Огненная Земля".
Керчь - крупный порт на берегу Керченского пролива. В ноябре 1941 года был захвачен фашистами, а вдекабре 1942 года освобождён. В мае 1943 года город вновь был оставлен Советскими войсками, а в апреле 1944 года освобождён полностью от врага. В историю вошли бои десантников с фашистами вблизи города в районе Эльтигена под названием "Огненная Земля". 36 дней и ночей на этой земле бушевал огненный смерч.
Новороссийск - август 1942 год. 360 дней непрерывных боёв.
Оборона Новороссийска началась в августе 1942 года. В боях за этот город прославились герои "Малой земли" (район находился недалеко от Новороссийска). Это морские десантники вели бои 225 дней на 30кв.км. В итоге было уничтожено огромное количество военной техники. Около 20 тысяч вражеских солдат и офицеров. В октябре 1943 года завершилось освобождение города.
Волгоград - июль 1942 года (Сталинград). 200 дней и ночей Сталинграда.
В июле 1942 года началась одна их величайших битв Великой Отечественной войны - Сталинградская битва. Стлы противника в 1,5-2 раза превышали советские войска. "За Волгой земли для нас нет" под этим девизом защитники города вели бои за каждый квартал, улицу, дом. Чтение отрывка из книги Г. Кублицкого "Сто народов - одна семья" стр. 16. Дом Павлова.
200 дней и ночей непрерывно велась борьба, и в начале февраля 1943 года Сталинград освободили, вернее одни руины. Это был коренной перелом в ходе войны, т.е. о подвиге солдат Сталинградской битвы всегда будет напоминать памятник - ансамбль на Мамаевом кургане.
Вот и закончилось знакомство с городами, которые за героизм и мужество были удостоены почётного звания "Город-герой".
Ценой более 20 миллионов жизней советских людей была завоевана Победа в Великой Отечественной войне.
(минута молчания)
Чтец:
Сегодня праздник входит в каждый дом,
И радость к людям с ним приходит следом,
Мы поздравляем вас с великим днём,
С днём нашей Славы
С Днём Победы.
Ещё нас не было на свете,
Когда гремел салют из края в край
Солдаты, подарили, вы планете
Великий Май - Победный Май.
Песня "День Победы"
Итог: Для чего ребята мы сегодня говорили об этой войне, о подвиге солдат.

