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Цели: 
- ознакомление со Сталинградской битвой и его героями;
- воспитание патриотических чувств, любви к Родине, интереса к героическому прошлому;
- развитие познавательных и творческих способностей детей.
 
Содержание классного часа:
I.    Организационный момент
II.   Беседа о Сталинградской битве 
III. Работа в группах (обмен собранной информацией о ветеране Великой Отечественной войны, участнике Сталинградской битвы)
IV.  Игровой момент
V.   Работа в группах (инсценировка на заранее заданную тему)
VI.  Выводы групп
VII. Заключение

Оборудования: 
-   презентация о Сталинградской битве;
-  слайды, подготовленные группами и их родителями по теме выступления;
-   портрет  Е. П. Бубякина, фотографии, книга «Служитель бога»
-  атрибуты для инсценировок (военная форма, боевая атрибутика и т.д.)
-  военная музыка, песни

	Классный час подготовлен для учащихся 3-4 классов с русским языком обучения по требованиям ФГОС. При подготовке данного классного часа содействованы родители. С их помощью группы готовят материал о Е. П. Бубякине, слайды к своему выступлению, инсценировку, костюмы и т. д. 




I.    Организационный момент
-  Сегодня мы поговорим о Сталинградской битве и о его героях. Одним из них является наш земляк ветеран Великой Отечественной войны Егор Петрович Бубякин, с которым мы встречались на классном часу, посвященном Дню Победы в прошлом году.
II.   Беседа о Сталинградской битве (сопровождается показом слайдов)
-  	Сталинград – это город, у стен которого в годы Великой Отечественной войны во многом решалась судьба человечества. Подвиг нашего народа и его Вооруженных сил спас человечество от фашистских варваров, он не померкнет в веках. Сталинградская битва – одна из крупнейших битв второй мировой войны. Она продолжалась 200 дней. 12 июля 1942 года фашистские войска вторглись в пределы Сталинградской области. 14 июля в ней было объявлено военное положение. 23 августа 1942 года немецкие самолеты подвергли варварской бомбардировке Сталинград. За один день противник совершил более 2000 самолето-вылетов. Несмотря на противодействие советской авиации и зенитной артиллерии, сумевших сбить 120 фашистских самолетов, город был превращен в руины, погибло свыше 40 тысяч мирных жителей. Горели не только здания, горели земля и Волга, поскольку были разрушены резервуары с нефтью. На улицах от пожаров стояла такая жара, что возгоралась одежда на людях, бежавших в укрытия. 23 августа 1942 года – самая скорбная дата в истории Сталинграда. 
С 28 сентября 1942 года по 26 января 1943 года бушевала жесточайшая битва. В дни боёв, даже зимой, курган чернел, как обугленный. Здесь насмерть стояли советские воины, сражаясь за ключевую позицию обороны города, здесь решалась судьба будущей победы. Сталинград представлял не только зрелище тяжелого разрушения. Он демонстрировал умение советских людей противостоять врагу. 
III. Работа в группах (обмен собранной информацией о ветеране Великой
Отечественной войны, участнике Сталинградской битвы)
	Класс делится на 4 группы. Каждой группе заранее дается задание подготовить информацию с показом слайдов. При подготовке слайдов помогают родители. 
· Немного из биографии Е. П. Бубякина (1 группа)
· Начало боевого пути - Сталинградская битва (2 группа)
· Битвы на юге Советского Союза, в Южной Украине, Молдавской ССР (3 группа)
· Преследование врагов по пяти странам Европы (4 группа)
По заданным темам с помощью родителей дети готовят информацию, затем делятся между собой собранным материалом в любой удобной для них форме с показом слайдов. Также при подготовительной работе учитель знакомит с книгой К. А. Еверстова «Служитель бога войны» о Е. П. Бубякине. До этого классного часа дети уже встречались с Е.П. Бубякиным и лично слушали его беседу о войне и поэтому имеют представление.
IV.  Игровой момент
	Группам дается задание за 3 минуты придумать как можно больше слов, используя буквы из слова «Сталинград». Дети записывают слова на листочке, побеждает та команда, которая напишет больше слов за заданное время.
V.   Работа в группах  (инсценировка на заранее заданную тему)
По заданным темам дети готовят 2-3 минутную инсценировку о том, как они представляют боевой путь, проделанный Е. П. Бубякиным в артиллерийском полку от города Чебаркуля Челябинской области через Калач Сталинградской области по многим областям Юга Советского Союза, через всю Южную Украину, через Молдавскую ССР, по пяти странам Европы. При данной работе важна помощь родителей (костюмы, военная атрибутика, музыка и т. д.)
VI.  Выводы групп (группы обмениваются мнениями, делают выводы, что получилось, что нет, какие трудности встретили и т.д. Учитель помогает наводящими вопросами)
VII. Заключение (слово учителя)


