Закрепляющие игры в изучении букв
Первый год работаю с детьми, подошли к тому моменту, когда нужно закрепить знания о изученных буквах и для этого я решила с ними поиграть вот в такие игры.
1. "прятки"
Берем три карточки с изображениями изученных букв, проговариваем с ребенком какие буквы здесь написаны, запоминаем, ребенок закрывает глаза - убираем одну карточку, ребенок открыв глаза должен назвать спрятавшуюся букву.
Для привлечения интереса ребенка, можно прибегнуть к помощи любого сказочного персонажа, либо любой игрушки. Например: "Прибежала мышка и утащила к себе в уголок буковку. "
Поиграв с тремя карточками, постепенно увеличиваем их количество, но при этом не забываем, что карточек не должно быть больше, чем лет ребенку.
2. "Ураган"
На стол выкладываются карточки с буквами, проговариваются и запоминаются ребенком в какой последовательности карточки лежат на столе. Со словами : "Прилетел ураган, все буковки перемешал" меняем местами карточки (с детьми старшего возраста можно попросить закрыть глаза). ребенок должен поставить карточки в том порядке, в котором они были изначально.
3. "+1"
На стол выкладываются две карточки с буквами, проговариваются и запоминаются с ребенком, глазки закрываются-добавляется еще одна карточка. Ребенок должен назвать букву которая появилась. Так постепенно становится все больше и больше букв.
4. "Где, какая буква"
На стол выкладываются карточки с буквами в форме квадрата (по три карточки в каждом ряду) Ребенку задаются вопросы:
-какая буква между буквой "а" и буквой "е"
-какая буква находится в нижнем (верхнем) правом углу
-какая буква находится в нижнем (верхнем) левом углу
В таких играть не только хорошо запоминаются буквы, но и развивается память, внимание, пространственная ориентировка.

