Деловая игра «Наперекор стандартам»
(Игра для участников семинара – заведующих детских садов)

Цель: активизировать творческую активность участников игры
Ход игры.
[bookmark: _GoBack]Участникам игры предлагается представить, будто им предстоит поучаствовать в создании необычного детского сада  «Наперекор стандартам», где все соответствует названию. Разделившись на три группы, участники игры прорабатывают для детского сада:
- рекламную компанию;
- направление работы;
- работу с родителями.
По истечению 20 минут обсуждения группы презентуют свои работы.

Уважаемые путешественники, основная часть Вашего пути по предлагаемому маршруту «Большие дела» пройдена.  И сейчас вам предоставляется уникальная, беспрецедентная возможность стать участником создания удивительного детского сада «Наперекор стандартам», обустройство которого полностью соответствует названию.  Предлагаю Вам организовать три творческие группы, которые в течении 15-20 минут будут работать над созданием направления работы сада, его рекламной кампанией и организацией работы с родителями. По окончании вашего обсуждения Вам представится возможность презентовать свои работы.  



Группа 1


            Уважаемые путешественники, основная часть Вашего пути по предлагаемому маршруту «Большие дела» пройдена.  И сейчас вам предоставляется уникальная, беспрецедентная возможность стать участником создания удивительного детского сада «Наперекор стандартам», обустройство которого полностью соответствует названию.  Мы предлагаем Вам продумать формы рекламной кампании этого необычного детского сада. Полет Вашей творческой мысли может вполне соответствовать названию детского сада «Наперекор стандартам». Любые ресурсы детского сада могут быть использованы Вами в неограниченном количестве. Сделайте акцент не на содержании рекламы, а на форме ее проведения.
Удачи!

 Варианты: могут быть задействованы любые СМИ, театры ( может Вы захотите поставить спектакль или снять фильм), авиация (самолеты, вертолеты, воздушные шары и пр.), дни открытых дверей в детском саду с различными представлениями, презентации…. ИЛИ любые ваши варианты.






Группа 2


            Уважаемые путешественники, основная часть Вашего пути по предлагаемому маршруту «Большие дела» пройдена.  И сейчас вам предоставляется уникальная, беспрецедентная возможность стать участником создания удивительного детского сада «Наперекор стандартам», обустройство которого полностью соответствует названию.  Мы предлагаем Вам продумать направление работы этого необычного детского сада. Полет Вашей творческой мысли может вполне соответствовать названию детского сада «Наперекор стандартам». Любые ресурсы детского сада могут быть использованы Вами в неограниченном количестве. Ваша задача определить направление детского сада и  формы его осуществления. Возможно все!
Удачи!

 Варианты: это может быть экологическое направление и все занятия проводятся на улице; или музыкальное направление и в саду постоянно трудится симфонический оркестр; может будет упор на изучение космоса и соответственно организация планетария или обсерватории в саду … ИЛИ любой ваш вариант.







Группа 3


            Уважаемые путешественники, основная часть Вашего пути по предлагаемому маршруту «Большие дела» пройдена.  И сейчас вам предоставляется уникальная, беспрецедентная возможность стать участником создания удивительного детского сада «Наперекор стандартам», обустройство которого полностью соответствует названию.  Мы предлагаем Вам продумать варианты работы с родителями в этом необычном детском саду. Полет Вашей творческой мысли может вполне соответствовать названию детского сада «Наперекор стандартам». Любые ресурсы детского сада могут быть использованы Вами в неограниченном количестве. Возможно все!
Удачи!

 Варианты: ваши родители согласны на все и поддерживают любые ваши идеи. Они могут проводить занятия на определенную тематику ( любой спецкурс, независимо от образовательной программы ), могут проводить экскурсии на места своей работы, организовать родительский театр… ИЛИ любой ваш вариант.




