                       Погода осенью.
       Первая гроза бывает обычно в мае, реже – в конце апреля.

       Хорошо в эту пору услышать раскаты грома, следить за тем, как темно-лиловая тучка закроет солнце и на землю хлынет спорый (сильный) весенний дождь.

       Позднее – в июне, в июле – начинаются летние грозы с оглушительными громовыми раскатами, с ливнем как из ведра.

     К концу августа грозовые дожди станут все реже, а в сентябре на смену им начнет сеять, словно сквозь сито, мелкий осенний дождичек.

     Только изредка в теплые дни вновь набежит на небо сизая грозовая туча и снова, как летом, сверкнет молния и загрохочет гром. Но теперь эта гроза совсем не та, что весной. Она уже не предвестница солнечных жарких дней, а последняя весточка уходящего лета.

     Предугадать заранее. Что гроза, разыгравшаяся в августе или в сентябре, будет последней в этом году, конечно, невозможно. Поэтому  начиная с августа,следует отмечать у себя в дневнике каждую грозу. Тогда вы не пропустите  последнюю.

                    Первые заморозки на почве.
       Последняя гроза – это прощальный привет уходящего лета. А вот первые заморозки на почве – приветствие наступающей осени.

       Если утром выглянете в окно, вы увидите, что земля, крыши домов, сараев – все белое – это иней. Этот иней нестоек. Едва выглянет солнце, он мигом растает.

                       Осенние дожди.
      Осенние дожди совсем не похожи на летние. Дождь осенний – моросящий. Как зарядит сыпать маленькими капельками на землю, так и будет идти день, два, три, неделю, не переставая. И тогда становится скучно. Под ногами слякоть, небо свинцовое, и моросит холодный скучный дождь. Хорошо, что осень в конце концов пройдет и настанет зима.

     Наконец дождь как будто стал утихать. Зато вместо него в воздухе замелькало что-то белое – это первый снег в этом году. Он садится на землю и тут же тает. Вот и совсем перестал идти, не оставив после себя никакого следа.

    Но зато он должен оставить след в вашем календаре природы и труда. Первый снег обязательно надо отметить.

                               Туман.
      Стелются над землей осенние туманы. Кажется, будто низко-низко опустились облака и окутали землю белым густым покровом. Облака в небе, и туман низко над землей состоят из крохотных капелек воды.
     Туманы бывают во все времена года, не раз приходилось видеть туман и весной, и летом, и даже зимой.

     Обычно туманы стелются над рекой, в низине, где много воды. Гуще всего бывает туман по утрам, когда земля сильно остывает.

    Но вот взошло солнце, пригрело землю – и туман тут же рассеялся, растаял.

    Туман, дождь, заморозки, грозы – обычные явления природы.
