Знакомство со снегирём

Цели:

1. Дать знания об особенностях внешнего вида и поведения снегиря.

2. Закрепить знания об характерных признаках птиц, используя модели.

3. Активизировать речь детей за счёт слов: снегирь, клюёт, летает, красногрудый, кормушка…

4. Воспитывать интерес к окружающему, желание оберегать, защищать.

Материал:

Игрушечный снегирь, изображения: снегиря, вороны, голубя, воробья, собаки, кошки, кормушка, модели характерных признаков птиц.

Ход занятия:

Воспитатель входит в группу с веткой рябины.

Воспитатель: - Ребята, я сегодня шла в детский сад и вдруг увидела дерево с красивыми красными ягодами. Все деревья голые стоят, без листьев, в снегу, а на этом дереве висят ягоды. Кто знает, что это за дерево? (Ответы детей) Называется это дерево – рябина. А ягоды рябины зимой едят разные птицы.

Раздаётся стук в дверь.

Воспитатель: - Пойду, посмотрю, кто к нам пришёл? (Открываю дверь, «влетает» снегирь) Ребята, кто к нам прилетел? (Птичка, снегирь)

Снегирь: - Я снегирь. Я увидел у вас ветку с ягодами. Они очень вкусные, сочные, угостите меня ими, пожалуйста.

Воспитатель: - Конечно, кушай. Снегирёк, можно мы посмотрим, какой ты красивый?

Снегирь: - Смотрите.

Воспитатель: - Ребята, посмотрите, какая у снегиря грудка. Какого она цвета? (Красного) Можно сказать, что снегирь, красногрудый. (Прошу детей повторить) Какого цвета голова, крылья, хвост у снегиря? (Ответы детей) Снегирёк, расскажи нам, что ты умеешь делать?

Снегирь: - Я умею клевать зёрнышки, ягодки, летать, прыгать, весело щебетать.

Воспитатель: - Ребята, как вы думаете, кто такой, снегирь? (Ответы детей)

Рассматриваем и обсуждаем модели строения птиц.

Воспитатель: - Снегирь – это птица, а теперь давайте посмотрим на панно. Кого вы здесь видите? (Ворону, голубя, воробья, кошку, собаку) А все ли эти животные птицы? (Слушаю ответы детей, предлагаю посмотреть на модели) Ворона, голубь, воробей -  это птицы, а кошка и собака – это домашние животные. Ребята, а я знаю про снегиря стихотворение.

Хотите, я вам его расскажу, и тебе, Снегирёк? (Хотим)

Сел на ветку снегирёк,

Брызнул дождик – он промок.

Ветерок, подуй слегка,

Обсуши нам снегирька.

Сопровождаю стихотворение движениями.

Воспитатель: - А теперь, давайте расскажем стихотворение вместе со мной. (Повторяем 2-3 раза) 

Снегирь: - Мне очень понравилось стихотворение обо мне, но я очень не люблю, когда зимой идёт дождь. Я люблю снег, мороз. Мне с вами очень интересно, но пора улетать.

Воспитатель: - Подожди, Снегирёк, смотри, какую мы для тебя кормушку сделали. Мы повесим её на участке и будем класть туда зёрнышки и хлебушек. Прилетай к нам!

Снегирь: – Спасибо, прилечу и друзей позову. До свидания!

Воспитатель: - Ребята, какая птичка, прилетала к нам? (Снегирь) Как ещё, можно назвать снегиря? (Красногрудый)  Почему снегирь – это птица? (У него есть голова с клювом, пёрышки, две лапки и два крыла, появляется из яичек) Что любит кушать, снегирь? (Красную рябину) Молодцы. Когда мы пойдём на прогулку, повесим для птиц кормушку. Пусть к нам прилетают и снегири, и воробьи, и синички и другие птицы. Мы будем им очень рады. 

