Уважаемые родители!

Вы, конечно, знаете, что очень важно объяснить ребенку правила перехода дороги. Возможно, Вы уделили этому не один час. Но, к сожалению, не всегда объяснения и наставления взрослых достигают желаемого эффекта.

Частой ошибкой, допускаемой в таких случаях, является неправильный подход к началу беседы. Говорить с детьми об опасностях дороги излишне строгим тоном неэффективно. В таком случае, ребенок не будет заинтересован в беседе и в результате усвоит лишь малую часть информации. Гораздо эффективнее поговорить с ребенком спокойно, выбрав момент, когда он ничем не занят и его внимание в Вашем распоряжении. Перед объяснениями обозначьте важность и серьезность разговора, пусть малыш почувствует свою значимость. Его внимание возле дороги должно быть просьбой, а не требованием. Он должен понимать, что за него переживают и ему грозит опасность. Такая мотивация гораздо сильнее, чем опасения наказания или упреков.

Еще одна распространенная ошибка родителей - действия по принципу «со мной можно». Если Вы показываете ребенку на собственном примере как перебежать на красный, будьте уверены, оставшись один, он попытается повторить этот трюк.

Мы создали этот сайт, чтобы помочь Вам уберечь детей от несчастного случая. С помощью раздела «Детям» вы сможете обучить ребенка правильному поведению на дороге. Мы постарались сделать этот раздел максимально интересным для детей. Просто покажите его малышам, а дальше они сами захотят учиться.

· Научи ребенка правилам БДД

· Правила в автомобиле

· Что можно прочитать детям

· Памятка для родителей детей младшего дошкольного возраста

· Памятка для родителей детей среднего дошкольного возраста

· Памятка для родителей детей старшего дошкольного возраста
