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Цель. Автоматизация звука ж.

Описание игры. Часть детей изображает паутину. Они образуют круг и опускают руки. Другие дети изображают мух. Они жужжат: ж-ж-ж…, влетая в круг и вылетая из него. По сигналу воспитателя дети, изображающие паутину, берутся за руки. Те, которые не успели выбежать из круга, попадают в паутину и выбывают из игры. Игра продолжается до тех пор, пока все мухи не будут пойманы.
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Пчелы
Цель. Автоматизация звука ж.

Описание игры. Посредине площадки (комнаты) отгораживают чертой или стульями улей. Все дети – пчелы. Один ребенок- медведь. Он прячется от пчел. Пчелы сидят в улье и хором говорят:

Пчелы в улье сидят

И в окошечко глядят.

Полететь все захотели,

Друг за дружкой полетели:

Ж-ж-ж-ж-ж-ж.

С жужжанием они разлетаются по площадке, машут крылышками, подлетают к цветам, пьют сок. Внезапно появляется медведь, он стремится попасть в улей за медом. По сигналу «Медведь» пчелы с жужжанием летят к улью. Хватаются за руки, окружают улей и стараются не пропустить медведя. Если пчелам это удается , то назначается новый медведь. Если медведь убежал от пчел, он выбирает себе помощника и игра возобновляется с двумя медведями. 
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Цель. Автоматизация звука ж в предложениях.

Описание игры. Играющие встают друг за другом в один ряд, обхватив друг друга руками. Передний – булочник, все стоящие за ним – печь, кроме последнего, он пирожок. 

Подходит водящий (покупатель) и спрашивает: «Где мой пирожок?» Булочник отвечает: «Он за печкой». А пирожок кричит: «И бежит, и бежит!» С этими словами пирожок отрывается от общей цепи и бежит, старается встать перед булочником так, чтобы покупатель не успел его поймать. Если пирожок успеет встать в начале цепи, он становится булочником, а если его поймают – покупателем, покупатель – булочником.
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 Жадный кот
Цель. Дифференциация звуков ж- ш.

Описание игры. Выбирают водящего. Он кот. Кот садится в угол и говорит: «Я ужасно жадный кот, всех мышей ловлю – и в рот». Остальные дети – мыши. Они проходят мимо кота и испуганно шепчут: «Тише, тише, кот все ближе, ближе». Дети дважды произносят эти слова. С последними словами кот выскакивает и ловит мышей. Кто попался коту в лапы, должен произнести 5-10 раз слова «тише» и «ближе». Затем роль кота передается другому ребенку, и игра продолжается.
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Цель. Автоматизация звука ч и дифференциация звуков ч- ж.

Описание игры. Один ребенок – кошка. Остальные дети – чижики. Они занимают часть площадки, которая обведена мелом. Эта клетка. Другая часть площадки свободна. Педагог (или выбранный ребенок) говорит: 
Чижик в клеточке сидел, 
Чижик в клетке громко пел:

«Чу-чу-чу, чу-чу-чу,

Я на волю улечу».

После этих слов чижики взмахивают руками и летят к свободной части площадки, произнося слова:

«Чу-чу-чу, чу-чу-чу,

Я на волю улечу». 
Появляется кошка, и чижики снова летят в свою клетку. Кошка ловит чижиков.
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         При правильной артикуляции звука «Ж» округлённые губы выдвигаются  вперёд, зубы приближены друг к другу. Язык широким кончиком поднят к альвеолам или к переднему краю твёрдого нёба, образуя щель, через которую проходит воздух. Средняя часть языка опускается, при этом краями язык прижат к боковым зубам. В то же время задняя область языка принимает приподнятое положение и оттягивается назад. Мягкое небо плотно соприкасается с задней стенкой глотки, играя роль заслона, который не даёт воздуху проходить через нос, а направляет его через рот.

          В произнесении звука «Ж» участвует голос. При произнесении, звук «Ж» очень похож на звук «Ш». В том же положении находятся губы, зубы и язык. Именно эти факты позволяют сделать вывод, что звук «Ж» можно ставить на основе звука «Ш», при условии правильного произнесения его ребёнком.

         Для начала необходимо убедиться в том, что звук «Ш» достаточно автоматизирован в речи ребёнка, и только после этого начинать постановку звука «Ж». Специалист заостряет внимание ребёнка на произнесении звука «Ш» и просит его добавить голос, чтобы получился звук «Ж». При постановке звука таким методом очень важно объяснить ребёнку разницу в произнесении звуков «Ш» и «Ж» и дать почувствовать вибрацию на своей шее, которую вызывают голосовые связки при звуковом сопровождении звука «Ж». Для того чтобы закрепить звук «Ж» обычно используются различные звукоподражания (жужжание пчелы, жука).  Как только ребёнок начнёт правильно произносить изолированный звук «Ж» нужно приступать к его автоматизации и введению в активный словарь.

         Автоматизация звука обязательно должна проходить в игровой форме. Это могут быть специально подобранные игры, занятия, упражнения и т.д. По продолжительности они могут продолжаться от 15 до 30 минут, в зависимости от возраста ребёнка. В идеале это время должно проходить наименее заметно для ребёнка и максимально плодотворно для логопеда. Ни в коем случае не допускается переутомление малыша.

     Занятия по автоматизации звука «Ж» должны быть построены на упражнениях, основанных на включении звука «Ж» в слоги, слова и фразы. Такие упражнения помогают подключить зрительный, слуховой и артикуляционный контроль ребёнка во время произнесения им звуков, но при этом не забыть и смысл произнесённых речевых конструкций. В подборе слов специалист руководствуется принципом от простого к сложному.

· Бедный ёжик ёжится - 

              Всё ему не можется. 

               Посинеет кожица - 

               Бедный ёжик ёжится. 

· Ежик и бычок

Встретил ежика бычок

И лизнул его в бочок.

Но, лизнув его, бычок

Уколол свой язычок.

А колючий еж смеется:

"В рот не суй что попадется!"

(А. Воронько)

· Жадная жаба на свете живёт,

             Жадность той жабе спать не даёт.

               Даже жутко - не одна

                Такая жадина она!
· Колыбельная

Не кусай малышку, мошка! 

Не пугай детишек, кошка! 

Мышка, в норке не шурши! 

Дремлют наши малыши.

С. Жихарева

· Жук и вол

Жук жужжал, жужжал, жужжал. 

Вол лежал, лежал, лежал, 

А потом спросил: «Скажите, 

Почему Вы так жужжите?»

Жук волу ответил с жаром: 

«Ясно, я жужжу недаром. 

Я живу и не тужу, 

Потому что я жужжу!»

П. Воронько


Начнем с Вас

Даже если Вы молчаливы от природы - все равно говорите с малышом. Ребенок легче понимает обращенную к нему речь, если она объясняет, что происходит с ним и вокруг него. Поэтому сопровождайте свои действия словами. 

Встреча взглядов
Озвучивайте любую ситуацию - но только если Вы видите, что ребенок слышит и видит вас. Не говорите в пустоту, смотрите ему в глаза. Это особенно важно, если ребенок чрезмерно активен и постоянно двигается. Если малыш еще только лепечет или говорит мало слов, старайтесь, чтобы он видел Вашу артикуляцию. 

Говорите четко
Говорите просто, четко, внятно проговаривая каждое слово, каждую фразу. Известно, что дети очень чутки к интонации; поэтому каждое слово, на которое падает логическое ударение, старайтесь произносить как можно более выразительно. 

То же, но по-разному

Повторяйте многократно одно и то же слово. При повторении фразы меняйте порядок слов ("папа пришел, пришел наш папа", "мячик упал, упал мячик, упал"). Это позволяет ребенку легче услышать и понять, что фразы делятся на слова. 

Но: не переусердствуйте

Не употребляйте слишком длинных фраз. Не перегружайте ребенка, предъявляя ему сразу большое количество незнакомых слов. Чаще сами говорите то, что хотите услышать: простые фразы из 2-3 слов, с паузой между словами. 

Очень важно: хорошее настроение
Старайтесь произносить новое слово в эмоционально благоприятной ситуации. В таких условиях ребенок лучше обучается и впитывает новую информацию гораздо лучше, чем в нейтральной или неблагоприятной ситуации. 

Все чувства - в союзе с речью
Очень важно, чтобы ребенок, постигая что-то новое, имел возможность не только видеть новый предмет, но и трогать, нюхать, щупать его - то есть изучать различными способами. Если Вы видите, что ребенок что-то трогает, с чем-то играет, сразу же назовите этот предмет несколько раз - коротко, четко, выразительно. 

В основе речи - стремление к общению
Как бы несовершенно Ваш ребенок ни говорил, принимайте и поддерживайте его желание вступить с Вами в контакт. Даже если он вообще не говорит, чаще вовлекайте его в невербальный (несловесный) диалог, приветствуя и одобряя любой ответ (жест, выразительный взгляд, вокализацию). Поддерживайте его стремление общаться! 

Стремимся к разнообразию
Если лепет малыша однообразен, стремитесь обогатить его, предлагая ему цепочку слов с другими согласными: дя-дя-дя, да-да-да, мэ-ма-ма, ба-бэ-ба, бя-бя-бя; с другими гласными: ба-бо-бу-би-бе. Комбинируйте разные слоги и старайтесь, чтобы малыш захотел повторить их. 

Уважайте его попытки говорить
В те моменты, когда ребенок говорит, лепечет один или вместе с Вами, выключайте громкую музыку и старайтесь дать ему возможность слышать Вас и себя. Речь развивается на основе подражания и самоподражания - поэтому ему необходимо слышать себя. 

Учите в игре
Играя, учите подражать (две собачки лают, две кошки мяукают, переклички "ав-ав", "мяу-мяу"). Специально создавайте такие игровые ситуации, где ребенку понадобится звукоподражание, либо надо будет произнести какие-то слова для того, чтобы игра состоялась. Обратите внимание - побуждаете не Вы, а - ситуация. 

Не предупреждайте его желаний
Некоторые родители пытаются угадать желания своего ребенка, часто предупреждая их в тот самый момент, когда они только появляются. В случае у малыша нет необходимости произносить что-либо - достаточно просто посмотреть, потянуть руку. В такой ситуации есть опасность задержать ребенка на стадии жестового общения. И хотя жест - тоже общение, не стоит задерживаться на  этом уровне. Постепенно формируйте у малыша потребность говорить. 

Расширяйте словарь малыша
Ребенок владеет словом на двух уровнях: понимание его - это пассивный словарь, говорит - это активный. Активный словарь может быть еще совсем мал. Но если Вы пополняете ресурс понимания, это обязательно приведет к так называемому лексическому взрыву. И в дальнейшем ребенок перенесет в активный словарь то, чему вы научили его, разглядывая вместе картинки, читая книжки и комментируя свои действия. Старайтесь ввести в его пассивный словарь названия вещей, которые его окружают (игрушки, кухонная утварь, предметы быта), названия вещей и существ на картинках в книжках и конечно, имена родственников и близких людей. Научите ребенка показывать, "где ручки, где ножки" (у куклы, у Вас). Часто спрашивайте :"Где стол?", "Где киса?" и т.д. 

Ведите дневник

Фиксируйте его речевые достижения, записывайте, сколько слов он уже  понимает, какие слова  произносит, в каких ситуациях  - так вы сможете день за днем судить о его успехах. 

Развивайте фонематический слух
Учите ребенка прислушиваться к различным звукам и давайте им речевое обозначение: водичка течет: с-с-с, жук жужжит: ж-ж-ж, ветер гудит: у-у-у и т.д. 

Не пренебрегайте звукоподражанием

Для детей, которые поздно начинают говорить, очень полезно использовать слова типа "бух", "ку-ку", "оп", "ав-ав", "на", "дай" и другие короткие слова: состоящие из одного или двух одинаковых  слогов. Эти слова основаны на звукоподражаниях, легки для усвоения и облегчают ребенку начальные стадии вхождения в речевую стихию. Потом они уйдут сами собой, станут ненужными, но пока не пренебрегайте ими, сейчас они нужны вашему ребенку. 

Читайте, читайте, читайте
Читайте короткие стихи, сказки. Перечитывайте их много раз - не бойтесь, что это надоест ребенку. Дети гораздо лучше воспринимают текст, который они уже много раз слышали. Если это возможно, постарайтесь разыграть стихотворение - покажите его в лицах и с предметами; предметы эти дайте ребенку потрогать, поиграть с ними. Дождитесь, когда ребенок хорошо запомнит стихотворение, уловите его ритм, а затем пробуйте не договаривать последние строки, предоставляя это делать малышу. Пойте простые песенки, помогая ему воспринять ритм и воспроизвести его. 

Пальцы помогают речи

Обратите особое внимание на развитие мелкой моторики - точных движений пальцев руки. Это тесно связано с развитием речи. Лепка, рисование, "пальчиковой театр", игры с мелкими предметами - все это поможет речи, а в будущем - и письму. 

Будьте терпеливы, снисходительны и ... осторожны

Если Ваш малыш неверно произнес какой-либо звук, никогда не смейтесь и не повторяйте за ним неправильное произношение слова. Тут же повторите слово правильно, стараясь перехватить взгляд ребенка. Возможно, он сможет повторить за Вами. Если не сможет или не захочет, не расстраивайтесь. Будьте терпеливы! Он обязательно повторит за Вами, когда прейдет время. Он учится и на собственных ошибках, постоянно сравнивая свое произношение с Вашим, поэтому не слишком фиксируйте внимание на неправильном произношении - это может вызвать обратную реакцию. 

Только Вы!

Помните: только Вы и Ваша вера в силы и способности своего ребенка могут помочь ему развиваться гармонично. Не забывайте активно радоваться его успехам, чаще хвалите своего малыша.


 
 

· Лыжнику нужна хорошая лыжня.

· Режет ежик ножом коржик.

· Между жимолостью и ежевикой живут в хижине ежик с ежихой.

· — Что на ужин у ежей? — Кожура от желудей.

· Нашел Женя корешок женьшеня.

· Предложил жучок пчеле ежевичное желе. — Я, жучок, желе не ем. Положи мне лучше джем.

· Жук-жучок, желтый бочок, на лужайке не лежи, полетай и пожужжи.

· Кошка Машка — лежебока, отлежала оба бока. — Мяу! Можно на тахте полежать на животе.

· Пишут жалобу две жабы на невежливого краба: краб толкнул однажды, жаб обеих дважды.

· Ручеек бежал, журчал. Жук над ним кружил, жужжал. Слушал жук ручья журчанье. А ручей — жука жужжанье.

· Очень важничает шмель. Держит кожаный кошель. Что же в этом кошеле? Там жемчужное колье.

· Пробежал колючий ежик. У ежа не видно ножек. Под одежкой не поймешь... Покажи нам ножки, еж.

· Жил под жимолостью жук, ножек жук имел шесть штук и один огромный рог. Это был жук-носорог.

· Под дождем дрожит жучок: жук до крылышек промок. Даже жутко так дрожать. Как же будет жук жужжать?

· Жарко жабе в теплой луже. Жаба ждет дождя и тужит: — Ох, ужасная жара! Лить дождю уже пора!

· Прочитал журавль в журнале: «Шмель вчера ужа ужалил. У ужа ужасный жар». Журавлю больного жаль.

· Живет Рыжов Сережка на нижнем этаже. Ждет рыженькая кошка его давно уже. Положит на окошко кружок колбаски ей. — Ах, где же ты, Сережка? Пожалуйста, скорей!

· Из жемчужин ожерелье подарил жук в день рожденья симпатичной жужелице с придорожной улицы.

· Положил журнал жираф в трехэтажный книжный шкаф. Положил жираф журнал, потому что... прочитал.

· Журавлю по кличке Журка одолжили мы тужурку. Журка наш немножко болен и тужуркой он доволен.

· Дождик шлепает по луже, а дождинкам в луже хуже: — Не желаем в луже жить, лучше в прежнем доме быть.

· Вяжет жужелица, вяжет. Кружева из нежной пряжи, кружева из паутинок и кружащихся пушинок.

· На дубочке желудь ждет. Ждет, когда же упадет. Рядом желудь помоложе, упадет попозже тоже.

· Медвежонок неуклюжий лапой шлепает по луже. Медвежонок кружится, ловит лучик в лужице.

· Чтоб жираф был не простужен, в стужу шарф на шею нужен. И жена жирафу вяжет шесть шарфов из рыжей пряжи.

· Уж пожаловал ежам новых дюжину пижам. Прежние пижамы исколоты ежами.

· На валежнике снежок. Под валежником клубок. Лежит ежик в зимнем сне. Оживится еж к весне.

· Жеребенок, рыжий хвостик, убежал к ежонку в гости. Не тревожьтесь за малютку, Убежал он на минутку.

· В ежевике чиж живет. Желтый хвостик и живот. Чиж подвижный, чиж живой. Подружился чиж со мной.

· Жук-пожарник на пожар со всех ножек побежал. — Где пожар? Без паники. Мы — жуки-пожарники.
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