Время единения русского народа. 1000-летие памяти Князя Владимира.
Принятие Русью христианства.
Принятие Русью христианства – выдающееся событие в ее истории, во многом предопределившее дальнейшее развитие политической, общественной и культурной жизни. Крещению Руси уделено большое место в «Повести временных лет».(2) В ней подробно повествуется о принятии христианской веры князем Владимиром Святославичем, крещении киевлян, новгородцев. Конкретным актом принятия православия является знаменитое крещение на Днепре населения города Киева князем Владимиром в 988 году.(3) Однако принятие православия имеет длительную историю: распространение христианства на Руси началось задолго до крещения на Днепре и продолжалось еще в течение полутора веков. 
(4)Православные источники связывают проникновение христианства на территорию Киевской Руси с миссионерской деятельностью апостола Андрея Первозванного. В 1 веке н. э. он направился проповедовать учение Иисуса Христа в Византию, а затем «и прошел Черным морем до Днепра и Днепром вверх до Киева, а от Киева далее до Великого Новгорода». На одном из киевских холмов апостол Андрей установил крест и предсказал величие и красоту будущей столицы Древней Руси.
Существуют источники, указывающие, что бабка Владимира, княгиня Ольга, была христианкою. Христианами были и некоторые видные дружинники князя Владимира.
Православная версия принятия христианства утверждает, что этому событию предшествовала процедура «выбора вер»
Причины принятия христианства
Почему князь Владимир выбрал именно православие? Ответ на этот вопросы следует искать как в личности князя Владимира, так и анализе социально-политических и духовных процессов, которые происходили в то время в Киевской Руси.
(5)Язычество не было религией в современном понимании. Это была довольно хаотичная совокупность различных верований, культов, но не учение. Это соединение религиозных обрядов и целого вороха объектов религиозного почитания. Поэтому объединение людей разных племен, в чем так нуждались восточные славяне в 10-12 веках, не могло быть осуществлено язычеством. 
Князь Владимир был крупным государственным деятелем своего времени. Он уже давно осознавал, что язычество не соответствует политическим и духовным потребностям государства. В 980 году Владимир предпринял первую религиозную реформу, попытавшись соединить разнородных богов всех племен Киевской Руси в единый пантеон во главе с княжеским богом Перуном. Однако попытка потерпела неудачу. Языческому богу противостояли другие языческие боги, которым поклонялись племена Киевской Руси. Язычество не обеспечивало этнокультурного единства всех племен и земель Киевской Руси.
(6)Историческая практика показала, что это единство лучше других обеспечивают так называемые мировые религии: христианство и ислам.
(7-15) По словам академика Д.С.Лихачева, «испытание вер имело в виду не то, какая вера красивее, а то, какая вера истинная. А главным аргументом истинности веры русские послы объявляют ее красоту»
(16-17).Решающим фактором обращения к религиозно-идеологическому опыту Византии явились традиционные политические, экономические, культурные связи Киевской Руси с Византией, где духовная власть занимала подчиненное положение от императора. Это соответствовало политическим устремлениям князя Владимира.
(18) Не последнюю роль сыграли и династические соображения. Принятие православия открывало дорогу для брака Владимира с сестрой византийского императора принцессой Анной – и, таким образом, еще в большей мере закрепило отношения с Византией. Дружба с Византией не только открывала дорогу к расширению торгово-экономических и культурных связей, но и в какой-то мере защищала Русь от набегов многочисленных кочевых племен, населявших Великую степь к северу от Черного моря. (19-25)
И еще один момент сыграл свое значение при выборе православия. В католицизме богослужение происходило на латинском языке, тексты Библии и других богослужебных книг- на этом же языке. Православие не связывало себя языковыми канонами. К тому же в этот период православие утверждалось в славянской Болгарии. Таким образом, богослужебные книги и весь обряд в языковом отношении были родственны населению Киевской Руси. Через болгарские богослужебные книги и болгарских священнослужителей православие начало утверждаться в духовной жизни русского общества.
Благодаря болгарской письменности христианство сразу выступило на Руси в виде высокоорганизованной религии с высокой культурой. Болгарская письменность сразу позволила Руси не начинать литературу, а продолжить ее и создавать в первый же век христианства произведения, которыми мы вправе гордиться.
Сама по себе культура не знает начальной даты. Но если говорить об условной дате начала русской культуры, то можно считать самой обоснованной 988 год.(26-27)
(28)А. С.Пушкин так сказал о христианстве: «История новейшая есть история христианства”. 
Роль церкви.
(29)На Руси появился новый общественный институт - православная церковь. С тех пор и до наших дней она сохранила единую систему управления. 
В ее руках находился суд по семейно-брачным и наследственным делам. Там же оглашались указы, хранились документы, эталоны мер, весов. 
(30)Духовенство как носитель знаний и грамотности выступало в качестве школьных учителей. 
В свою очередь княжеская власть обеспечивала церковь материально: в 10-11 веках – за счет десятины, а позже передавала епископам и монастырям села с крестьянами. Важной функцией церкви стала забота о нищих и обездоленных.
Церковь усиливала контроль за поведением людей в семье.
Христианское мировоззрение.
Христианство возвышало личность человека, созданного по образу и подобию Божьему (творца, отвечавшего за свои поступки), в отличие от язычества, где человек подчинялся роду и судьбе-року. (31-33)
Значение принятия христианства.
(34)Христианство создало широкую основу для объединения всех народов русского общества. Значительным культурным переворотом было введение единой письменности… 
В первой половине 11 века начинается оформление церковной юрисдикции. В ведение церкви передаются дела о браке, разводе, семье, некоторые наследственные дела. Значительная роль отводится церкви в международных делах, связанных с углублением отношений с христианскими государствами и церквями.
(35)В целом, благодаря принятию христианства, Киевская Русь была включена в европейский христианский мир, а значит, стала равноправным элементом европейского цивилизационного процесса. (36)
05.11.2014
Николаенкова Т. П.


 

Время единения русского народа. 1000

-

летие памяти Князя Владимира.

 

Принятие Русью христианства.

 

Принятие Русью христианства 

–

 

выдающееся событие в ее истории, во 

многом предопределившее дальнейшее развитие политической, 

общественной и культурной жизни. 

Крещению Руси уделено большое 

место в «Повести временных лет».

(2)

 

В ней подробно повествуется о 

принятии христианской веры князем Владимиром Святославичем, 

крещении киевлян, новгородцев. Конкретным актом принятия православия 

является знаменитое крещение на

 

Днепре населения города Киева князем 

Владимиром в 988 году.

(3)

 

Однако принятие православия имеет 

длительную историю: распространение христианства на Руси началось 

задолго до крещения на Днепре и продолжалось еще в течение полутора 

веков. 

 

(4)

Православные 

источники связывают проникновение христианства 

на территорию Киевской Руси с миссионерской деятельностью апостола 

Андрея Первозванного. В 1 веке н. э. он направился проповедовать учение 

Иисуса Христа в Византию, а затем «и прошел Черным морем до Днепра и 

Д

непром вверх до Киева, а от Киева далее до Великого Новгорода».

 

На 

одном из киевских холмов апостол Андрей установил крест и предсказал 

величие и красоту будущей столицы Древней Руси.

 

С

уществуют источники, указывающие, что бабка Владимира, княгиня 

Ольга, б

ыла христианкою. Христианами были и некоторые видные 

дружинники князя Владимира.

 

Православная версия принятия христианства утверждает, что этому 

событию предшествовала процедура «выбора вер

»

 

Причины принятия христианства

 

П

очему князь Владимир выбрал и

менно

 

православие? Ответ на этот 

вопросы следует искать как в личности князя Владимира, так и анализе 

социально

-

политических и духовных процессов, которые происходили в то 

время в Киевской Руси.

 

(5)

Язычество не было религией в современном понимании. Это была 

до

вольно хаотичная совокупность различных верований, культов, но не 

учение. Это соединение религиозных обрядов и целого вороха объектов 

религиозного почитания. Поэтому объединение людей разных племен, в 

чем так нуждались восточные славяне в 10

-

12 веках, не м

огло быть 

осуществлено язычеством. 

 

Князь Владимир был крупным государственным деятелем своего 

времени. Он у

же давно осознавал, что язычество

 

не соответствует 

политическим и духовным потребностям государства. В 980 году Владимир 

предпринял первую религиозную реформу, 

попытавшись

 

соединить 

