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Мастер-класс
Тема: Формирование самооценки младшего школьника как начальный этап его саморазвития.
Цель: познакомить с эффективными методами и приёмами, формирующими адекватную самооценку учащихся.
Оборудование: компьютер, мультимедиапроектор,  модель «Солнышко с лучиками», бланки самооценки личности, карточки для игры «Футболка с надписью», картинки с цветами, маркеры, корона.
Тема представленного мною  методического семинара была «Развитие творческих способностей младшего школьника». А творческие способности невозможно развить без сформированной адекватной самооценки. Это и будет темой моего мастер-класса  (слайд 1)
     Самооценка является важнейшим показателем развития личности. 

Учитель может и должен открывать ученику опыт улучшения себя,  т.е. саморазвития. Руководством к действию стали для меня слова педагога-гуманиста Януша Корчака представляющие чудесный сплав любви и уважения к ребёнку.
        Вы говорите:

- Дети нас утомляют.

Вы правы.

Вы поясняете:

Надо опускаться до их понятий.

Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься.

Ошибаетесь.

Не от этого мы устаём, а оттого что надо

Подниматься до их чувств.

Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться.

Чтобы не обидеть.
Я убеждена в том, что огромное значение имеет, как построены отношения между учителем и детьми. Для меня – это  диалог равноправных личностей, имеющих свое мнение, свои интересы. 

Я предлагаю вашему вниманию модель инновационной образовательной среды, внедрение которой будет способствовать саморазвитию учащихся.
 Наглядно эта модель показана  на (СЛАЙДЕ 2).
Как видно на рисунке, в процессе школьного обучения саморазвитие учащихся складывается в 3 этапа: на 1-й ступени школьного образования процесс саморазвития начинается с самооценивания, на 2-й ступени активно происходит самопознание, а на 3-й – собственно процесс саморазвития.

Для меня, как учителя начальных классов, очень важно, что именно на первой ступени закладывается психологическая база для последующего саморазвития.

Самооценка – это оценка личностью самой себя, своих возможностей, качеств и места среди других людей. (слайд  3 )
А мы, взрослые, всегда ли адекватно оцениваем себя? Давайте проверим?
1. Методика «Дерево»  (работа с  аудиторией в зале)  (слайд  4 )
 Цель: диагностировать уровень самооценки учащихся.
 «Рассмотрите это дерево. Вы видите на нём и рядом с ним множество человечков. У каждого из них — разное настроение и они занимают различное положение. Определите для себя того человечка, который напоминает вас, похож на вас, ваше настроение и ваше положение. Обратите внимание, что каждая ветка дерева может быть равна вашим достижениям и успехам »
- Прошу поднять руки кто выбрал человечка   № 5, 14, 8 ,13,21

- Я не случайно попросила поднять руки именно тех, кто выбрал эти номера. 
Открыть слайд «Выбор позиции» (слайд  5)
 - Попрошу Вас подняться на сцену.
Цель мастер-класса: показать эффективные методы и приёмы, формирующие адекватную самооценку учащихся.
2. Игра «Мой портрет в лучах солнца» (слайд  6)
Мне хотелось бы Вам помочь, поднять настроение, самооценку, силу духа, поддержать Вас.
· Перед Вами лежит бланк самооценки личности. Вычеркните те качества, которые вам не присущие.

· Из оставшихся вычеркнуть те, которые на ваш взгляд мешают вам в достижении ваших планов и целей.

· Я предлагаю вам выбрать самое важное качество вашей личности.

· Запишите его  на луче.

Складываем солнышко  с лучиками (магнитная доска)
Посмотрите, эти все качества помогают нам в жизни преодолевать трудности,  добиваться успеха, особенно в нашей нелёгкой работе.
     Детям нужны положительные эмоции, чем больше их ребёнок получает, тем больше он чувствует себя уверенно и в состоянии пережить любые невзгоды. Иными словами он становится победителем. И, наоборот, у ребёнка может развиться комплекс неудачника, если он лишён положительных эмоций и внимания. (слайд  7)
В таблице мы очень хорошо видим, как будут вести себя дети с адекватной самооценкой и как с заниженной. И как только в ребёнке заговорил неудачник, нужно немедленно «остановить» его.
Предлагаю Вам представление Л.К.Аверченко:

(слайд победитель и неудачник)

	Победитель
	Неудачник

	Чем больше работает, тем больше времени у него остаётся.
	Никогда не хватает времени сделать необходимое.

	Умеет слушать других.
	Не слушает, но ждёт, когда настанет его черёд говорить.

	Объясняет.
	Оправдывается.

	Не боится сделать ошибку.
	Боится сделать ошибку.


Очень важно вовремя снизить  эмоциональное напряжение, создать ситуации успеха, комфортный психологический климат в классе.

3. Игра «Король» (слайд  8)
Цель: ученику предоставляется возможность на некоторое время оказаться в центре внимания, в роли сильного и уверенного короля, никого при этом, не смущая и не обижая.
- Кто из вас когда-нибудь мечтал стать королём? Какие преимущества получает тот, кто становиться королём?

Содержание: Один из Вас становиться королём. Все остальные становятся слугами и должны делать то, что приказывает король. Естественно король не имеет право отдавать такие приказы, которые могут обидеть других детей, но он может позволить себе многое.
4. Игра «Футболка с надписью»
Цель: побудить ребёнка к  самопознанию, раскрыться,
Иногда на футболках бывают говорящие надписи, характеризующие их владельца. Предлагаю участникам записать свой девиз для воображаемой футболки (о ваших любимых занятиях, желаниях, об отношении к другим)
5. Игра « Собери букет»

Цель: учить взаимодействовать друг  с другом, получая от этого радость и удовольствие, ребёнок имеет возможность выбирать и быть выбранным.
  Содержание: Участник объявляет себя цветком и находит себе  два цветка для букета, объясняя свой выбор. Пригласите в свой букетик того кто вам близок, симпатичен. Попробуем собрать один букет.

6. Игра  «Пирамида любви»
Цель: учить проявлять любовь к другим и чувствовать хорошее отношение к себе.
Содержание: Каждый из нас что-то или кого-то любит; всем нам присуще это чувство и все мы по-разному его  выражаем. Я люблю свою семью. Дом, детей. Расскажите  и вы, кого и что любите вы. А сейчас давайте построим пирамидку любви из наших с вами рук. Я назову что-то любимое и положу свою руку, теперь каждый из вас назовёт что-то любимое и будет класть свою руку. Вы чувствуете тепло рук? Вам приятно это состояние. Посмотрите,  какая высокая получилась у нас пирамидка, потому что мы любимы и любим сам (дарю сердечки).
  Эти практические игры и упражнения, я провожу на классных часах,  в начале урока, на переменах, во время динамических пауз. 
     Самооценка формируется и во время учебной деятельности. Целесообразно проводить в начале урока с целью установления эмоционального контакта или в конце деятельности. «Солнышко» - мне всё удалось, «солнышко и тучка» - мне не всё удалось, «тучка» - у меня ничего не получилось; (слайд  9,10,11)
«радостный гномик» - всё хорошо, «грустный гномик» - плоховато;      «маятник настроения» - отображает настроение ребёнка.
Это: «лесенка успеха» - нижняя ступенька, у «человечка» руки опущены - у меня ничего не получилось; средняя ступенька, у «человечка» руки разведены в стороны - у меня были проблемы; верхняя ступенька, у «человечка» руки подняты вверх - мне всё удалось; 
 «наряди ёлку» - успешно выполнил задание – повесил шарик, были ошибки – шарик остался возле ёлки;   
 «дерево успеха» - зелёный лист – нет ошибок, жёлтый лист – 1 ошибка, красный лист – 2-3 ошибки;
Итог мастер-класса:
Но ведь ребёнок должен иметь продвижение в своём развитии. И в рефлексивной деятельности есть такое продвижение.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 Если вы узнали новое – поднимите руки и помашите, если  научились чему-то – похлопайте.
 Работая над самооценкой своих учеников, я стремлюсь, чтобы, прежде всего, они поверили в себя, рассмотрели в себе драгоценные крупинки таланта, встали на путь их развития, были счастливы уже сейчас  и в будущем. Важно верить в себя и воплощать свои стремления в жизнь.
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