ВАРИАНТ № I
Задание 1. Прочитайте текст. Подчеркните ключевые слова. Сформулируйте авторскую позицию, записав не менее двух утверждений. Укажите тип речи. Сделайте вывод о том, какие художественные средства помогают автору в выражении основной мысли.
Задание 2 (В качестве тренировочного задания вместо второго текста предлагается афоризм).
Напишите небольшое по объёму сочинение (не менее 80 слов) на тему «Дети — будущее планеты», привлекая информацию из текста Е.Евтушенко (1) и афоризма (2). Выразите свою позицию по данной теме, приведите не менее 2-х аргументов, подтверждающих вашу точку зрения.
1. Дети за стеклом
Несколько лет назад я возвращался домой из Австралии. Моим соседом в самолёте был австралийский фермер лет семидесяти — крепенький, краснощёкий, налитый здоровьем и оптимистическим любопытством. Он скопил за свою рабочую жизнь кое-какие деньжонки и решил на старости лет взглянуть на мир. На груди его болтался новенький «Поляроид», которым фермер предполагал запечатлеть ожидаемую красоту мира. Он летел в Париж, я — в Москву, однако забастовка работников аэролинии остановила его и меня на пару дней в Дели. Нас поселили в одной гостинице, и, скинувшись, мы наняли такси для поездки в Старый Дели. Однако недалеко от въезда в Старый Дели шофёр категорически потребовал, чтобы мы подняли стёкла машины, несмотря на удушающую жару.
Мы поняли причину его настойчивости, только когда въехали в город. Шофёр был вынужден снизить скорость до минимума, потому что машину обступили измождённые полуголые люди, протягивая к нам руки: «Моней!» (Money (англ.) — деньги). В их просьбах не было никакой крикливой назойливости и даже почти никакой надежды, но это-то и было страшно. Мы видели прижимающиеся к стёклам скелетообразные призраки с неподвижными погружёнными в собственный голод глазами, а таких людей было не десятки, не сотни, а тысячи. Это были те, кто рождались на улице, спали на улице и умирали на улице, так и не узнав, что такое собственная крыша над головой. Особенно невыносимо было видеть детей, настолько исхудалых, что они казались прозрачными. Их чёрные глаза прилипали к стёклам машины, а тоненькие руки царапали ногтями по стеклу. Если бы мы вывернули карманы, отдав всё до последней монеты, мы всё равно не смогли бы помочь им всем сразу. Австралийский фермер забыл про свой «Поляроид» и, задыхаясь, прохрипел: «Назад... Это невозможно видеть...» Ночью впервые в его жизни у него было плохо с сердцем, и пришлось вызывать врача. Фермер лихорадочно бормотал, хватая мою руку: «Я не представлял, что так бывает. Я честный человек, я ничего не украл, я сам работал всю жизнь, но я почувствовал себя преступником... Да, все мы преступники, если есть ещё дети, которые так живут...»
Я тоже чувствовал себя преступником. Дитя войны, я хорошо знаю, что такое голод, и понимаю тех, кто голоден. В каждом ребёнке, умирающем с голоду, умирают, может быть, задатки будущих Моцартов, Шекспиров, Эйнштейнов. Когда-то русский философ Фёдоров мечтал о воскрешении мёртвых, считая это тем общим делом, вокруг которого должно сплотиться человечество. Наша сегодняшняя задача скромнее — не дать умереть голодной смертью живым.
(По Е.Евтушенко.)
2.
Ручонки голодающих детей незримо скребутся в окна каждого, взывая к нашей совести. (Е. Евтушенко.)
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