[bookmark: _GoBack]СЦЕНАРИЙ ПРАЗДНИКА НА ОТКРЫТИЕ ДЕТСКОГО САДА. « СТРАНА ЧУДЕС».
Взрослый в костюме Мальвины: « Ой, какой сказочный дом, дворец, ну вообще словами не сказать…» - разводит руками. Входит Буратино: « Постой Мальвина, ты не поздоровалась с нашими гостями. Посмотри, сколько гостей собралось. Ведь сегодня важное событие – открытие нового детского сада «…..», для наших маленьких друзей. 
Мальвина хватается за голову: « Ой, простите, совсем забылась со своим этикетом. Здравствуйте, дорогие гости, мы очень рады Вас видеть».   Появляется лиса  Алиса и всех оглядывает недовольно:  « Вам что, делать больше нечего?  А ну, пошли все вон!.. Буратино: « Фу-ты, ну-ты, что за фифа, тебя никто не звал».  Мальвина: « Не надо ссориться, что за пример вы показываете нашим маленьким друзьям. А ты, не вредничай, а присоединяйся к нам». Лиса Алиса радостно: « А что, можно?!!». Мальвина: « Конечно, даже нужно!»
Все берутся за руки.   Мальвина  выступает вперёд: « Для кого детский сад создаётся? Вам ответит и стар и мал». Буратино: « Потому он и детским зовётся, что построен для дошколят». Лиса Алиса:  « Если, ребёнок спешит в детский сад, с радостью в группу стремится…»    Все хором: « Значит, такой детский сад  для ребят – безусловно годиться». Мальвина оглядывается и говорит: « А где же наши помощники?»…
Выходят дети. 1-ый ребёнок: « Как тебя мы долго  ждали…». 2-ой ребёнок: « Наконец-то, дождались!».  3-й ребёнок: « Будем все теперь толпою, дружно, в группы мы ходить!» 
Мальвина: « А сейчас предоставляем слова пожеланий нашим гостям…»
Буратино: « Наш район - могучий, сильный!  Всем хорош со всех сторон. Скажем мы главе района - Благодарим мы Вас за всё!». Приглашается глава района и ему предоставляется слово. 
Лиса Алиса: « Детский сад-второй ваш дом. Группа-целая семья. А хозяйка наша-не найти нам краше». Слово заведующей. 
Мальвина, лиса, Буратино и дети: « Живём мы вместе, очень дружно. Дошколятами считают нас.  Придём на помощь, если будет нужно,  и мир прекрасен станет в тот-же час» Мальвина: « Ребята, у вас у всех воздушные шары.  Они не простые, а волшебные. Загадайте желание и пустите их в небо, они обязательно сбудутся». Запуск шаров.    Мальвина: « Ну и самый главный момент, который мы все ждали - открытие дверей в наш новый мир, в наш детский сад. Где же наш волшебный ключик Буратино?».  Буратино со связкой ключей в недоумении: « Все одинаковые, а где наш волшебный ключик? Потерял, ай-ай-ай».  Лиса Алиса виновато, достаёт ключик из-под юбки: « Простите, виновата я. Я только посмотреть взяла его».  Мальвина: « Ничего, мы тебя прощаем!» Все герои хором: « Пусть музыка звучит и льются голоса.  Сегодня наступил - дверей открытия день. Ключом откроем мы – заветную мечту.  И двери распахнём в чудесную страну.
Открытие ключом нового детского сада под музыку.
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