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 Цель: Создание условий для расширения и обогащения знаний детей о многообразии профессий взрослых, через включение учащихся в проект «Профессии в моей семье».

Задачи:  

 - Расширить знания детей о мире профессий, формировать интерес к профессиям, их содержании, о важности и необходимости каждой профессии.

-формирование уважительного отношения к людям разных профессий.

   - воспитывать в детях чувство гордости за свою семью; прививать уважительное,  отношение к родителям и старшим  членам своей семьи . 

- привлечь внимание учащихся к проблеме будущего самоопределения, выбора профессии;
 - формировать ключевые компетентности  школьников ( познавательные, личностные, коммуникативные, регулятивные). 
Планируемые результаты: учащиеся узнают о профессии своих родителей и старших членов своей семьи; научатся определять названия профессий по характеру деятельности;   добывать новую информацию из различных источников, выступать устно и письменно о результатах своего исследования; • владеть способами взаимодействия с окружающими людьми;   уметь задать вопрос, корректно вести  диалог.

Краткое описание: 

  Наш посёлок Великодворский находится в Мещерской низменности, Гусь-Хрустального района, который известен стекольным производством. Долгое время великодворцы работали на нашем стекольном заводе. В настоящее время некоторые цеха закрывают, а рабочих увольняют. Родители наших учеников становятся безработными. Наши ребята в прошлом году на вопрос «Где? Кем работают ваши родители?» робко отвечали «В лесу», «В заводе».  Не все могли назвать профессии своих бабушек и дедушек.   Ребята очень мало знали о том множестве профессий, которое существует в современном мире. Поэтому во втором классе мы запланировали проект «Профессии в моей семье». Тему проекта постарались пропустить через паутинку предметов урочной и внеурочной деятельности. Например, на уроках технологии мы продолжали знакомиться с профессией плотника, резчика, столяра при изготовлении дома из трубочек;  с профессией гончара - при лепки посуды из пластилина; знакомились с профессиями связанными с земледелием и животноводством. При подготовке теоретических проектов, нашим детям очень нравилось  интервьюировать родственников, они много интересного   узнали о профессиях  родителей и старших членов семьи, с гордостью презентовали свои проекты.      
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Вот цитаты детских работ:

     Мой дедушка   Евгений Васильевич работает детским врачом - педиатром.  Работает он педиатром в одной из больниц города Одессы. Он лечит детей от разных болезней. Бывает работает круглые сутки. Принимает больных детей и в больнице, и выезжает к ним домой. Мой дедушка очень известный врач в Одессе и за её пределами, даже награждён орденом «Золотое сердце». Таким орденом награждают врачей на Украине. Я очень горжусь своим дедушкой!   

    Моя бабушка работала врачом на скорой помощи. Выезжать приходилось в любое время дня и ночи. Однажды бабушка спасала мальчика, который подавился монеткой и не мог дышать. А в другой раз она вытаскивала ребёнка из под бетонной плиты, которая упала на него, когда тот играл на стройке. Сейчас бабушка уже не работает на скорой помощи. Но продолжает лечить всю нашу семью и помогает всем, кто нуждается в медицинской помощи.   

   Моя бабушка - библиотекарь. Она работает в научной библиотеке. Читатели библиотеки: научные работники, врачи, учителя, рабочие разных профессий, студенты. Бабушка помогает всем найти нужные книги и журналы. Бабушка очень любит книги и свою профессию, которая помогает людям в их работе и учёбе.  

   Для того чтобы запустить ракету, работают тысячи людей. Одной из этой тысячи была моя прабабушка. По профессии она инженер. Бабушка работала в конструкторском бюро. Её задача была сделать чертежи для труб, по которым будет подаваться топливо для ракеты. И вот ракета взлетает! Бабушка облегчённо вздыхает. Ракета взлетела, значит, она всё сделала правильно. 

   Моя мама работает бухгалтером в торговой сети. Каждый день в магазины привозят много товара. Мама по накладным приходует товар и устанавливает цены на эти товары. Проверяет правильность составления отчётов. Проводит ревизии в магазинах. В прошлом году моей маме за работу дали грамоту.  

  Мой папа водитель грузового автомобиля. Ему нравится эта профессия. Когда я вырасту, я тоже стану водителем и буду перевозить грузы в разные города. Работая водителем можно побывать в разных уголках нашей страны, увидеть много интересного.   

   Мой дедушка живёт на Украине. Его зовут Василий Николаевич, он работает егерем. Слово егерь в переводе с немецкого языка  означает – охотник, стрелок. Егерь контролирует охотничьи угодья. Он подкармливает кабанов, лосей и других животных во время зимнего голода. Дедушка ведёт борьбу с браконьерами, знает повадки животных, их образ жизни. Смотрит, чтобы не был нанесён вред природе. Егерь является «хозяином леса» и без любви к природе эта профессия не доступна. Дедушка любит свою работу и гордится ею, а я горжусь своим дедушкой.       

    Моя мама работает воспитателем в детском саду. Работа воспитателя очень сложная – это большая ответственность перед детьми и родителями. Мама приучает детей к детскому саду. Она им «заменяет» маму на несколько часов.  

    Мой папа строитель. Он работал в городе Санкт – Петербурге. Строил грузовые лифты для таможенного терминала. Чтоб грузовые машины могли подниматься вверх для загрузки. Работать папе приходилось на огромной высоте, откуда весь город виден, как на ладони. Это очень красиво! Папина работа интересная, но опасная. Но папа смелый. И я горжусь им.  

   Мой папа работает на стекольном заводе. Он слесарь. На заводе, где работает папа, выпускают бутылку. Он ремонтирует формы для бутылок. Формы бывают разных размеров. В них заливают стекло и получают бутылку нужной формы. Папа любит свою работу.                                                                                                                                                                                   
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