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Описание модели деятельности школьного физкультурно-оздоровительного центра при реализации системы физического воспитания в общеобразовательной организации

Школьный физкультурно-оздоровительный центр (ФОЦ) является организационно-педагогическим органом управления и координации деятельности в реализации системы физического воспитания в образовательной организации.
Деятельность по физическому воспитанию школьный ФОЦ может проводить на следующих уровнях:
1. Ученический - с охватом различными формами физкультурно-спортивной деятельности 100% учащихся школы.
2. Общешкольном - с привлечением к физкультурно-спортивной деятельности 100% преподавателей и сотрудников школы, а также родителей учащихся школы, что существенно повысит работу по физическому воспитанию с учащимися школы.
3. Социальном - работа по физическому воспитанию с привлечением социальных партнеров: администрации и жителей местного поселения, образовательных организаций, физкультурно-спортивных организаций. Привлечение социальных партнеров позволит существенно разнообразить и расширить формы работы по физическому воспитанию учащихся.
В данной системе физического воспитания задействованы все ученические и учебно-воспитательные объединения школы: ученическое самоуправление, учебно-методические центры, школьные методические объединения, педагогический совет.
Школьные мероприятия носят массовый характер и рассчитаны на учащихся всех возрастных групп, что позволяет привлечь к участию в общешкольных мероприятиях 100% учащихся школы.
Система мероприятий по физическому воспитанию представлена не только мероприятиями соревновательной и спортивной направленности, но и творческими конкурсами, исследовательской деятельностью, викторинами, тематическими декадами и неделями, фотовыставками, работой школьного музея и школьного сайта, что позволяет привлечь и реализовать себя в физкультурно-спортивной деятельности не только учащихся с хорошими спортивными данными, а всех учащихся школы. А это свою очередь повышает мотивацию учащихся к активному и здоровому образу жизни. 
Система спортивных мероприятий с родителями и жителями поселка также направлена повысить мотивацию учащихся к активным занятиям спортом, а жителей поселка к здоровому образу жизни, что также позволит привлечь администрацию поселка к решению вопросов развития физической культуры и спорта и впоследствии скажется на образе жизни в поселке.
 




