Личности в истории России

VIII–нач. XVII в. 

Аскольд и Дир – киевские князья второй половины IX в. Согласно летописи они были боярами Рюрика и около 866 г. возглавили первый поход на Константинополь. В 882 г. были убиты киевским князем Олегом, захватившим Киев. 

Александр Невский (1220-1263) – сын князя Ярослава Всеволодовича. С 1236 г. был князем новгородским и возглавлял русские войска в Невской битве (1240) и Ледовом побоище (1242). За победу над шведами на Неве получил прозвище “Невский”. Александр Невский проявил себя как талантливый полководец, расчетливый и дальновидный политик. После монгольского нашествия он отказался от предложения папы Римского о совместной борьбе с монголами, понимая, что пока Русь слишком слаба. Своей политикой он способствовал сокращению разорительных набегов татар. Александр Ярославич много сделал для укрепления великокняжеской власти и порядка в стране. Умер в Городце, возвращаясь из Золотой Орды. Был причислен церковью к лику святых. 

Александр Пересвет – участник Куликовской битвы, инок Симонова монастыря в Москве, до пострижения – брянскийбоярин. Уже будучи в монастыре, участвовал в отражении татарских и литовских набегов. По преданию, был послан для участия в Куликовской битве Сергием Радонежским и начал битву поединком с ордынским богатырем Челубеем.

 Александр Тверской (1301-1339) – великий князь тверской (1325-1327 гг. и 1337-1339 гг.) и великий князь владимирский (1325-1327 гг.). Сын великого князя Михаила Ярославича. Соперничал с Иваном Калитой. Возглавил тверское восстание 1327 г. Был лишен ханом Узбеком великого княжения, бежал в Псков. Покинул Псков под угрозой отлучения псковичей митрополитом Феогностом. В 1337 г. получил в Орде ярлык на тверское княжение. В 1339 г. по доносу Ивана Калиты был вызван к хану и убит в Орде вместе с сыном Федором. Алексий – митрополит всея Руси с 1354 г. В малолетство великого князя московского Дмитрия Ивановича возглавлял московское правительство. Поддерживал Дмитрия в борьбе с Тверью. Умер в 1378 г. Канонизирован Русской православной церковью. 

Андрей Ослябя – русский витязь, инок Симонова монастыря в Москве, до пострижения - боярин. По преданию был послан для участия в Куликовской битве Сергием Радонежским.

 Андрей Рублев (1360-1430) – иконописец, крупнейший мастер московской школы иконописи. Росписи старого Благовещенского собора в Московском Кремле, Владимирского Успенского собора, Троицкого собора Троице-Сергиева монастыря, Спасского собора Андроникова монастыря. Самое известное произведение – икона ”Троица”.

 Андрей Боголюбский (не ранее 1100-1174) – великий князь владимирский (с 1157). Сын князя Юрия Долгорукого. Помогал отцу в борьбе за Киев, княжил в Вышгороде, Турове и др. Сделал г. Владимир столицей Ростово-Суздальской земли. Лишил владений и изгнал в Византию своих родственников. Организовал походы в Южную Русь и захват Киева. Убит в результате боярского заговора. Канонизирован Русской православной церковью. 

Аристотель Фиораванти (ок. 1415-1485/86) – итальянский зодчий и инженер. Прибыл в Москву в 1475 г. по приглашению Ивана III. За 4 года построил в Московском Кремле Успенский собор. Позднее строил храмы в Новгороде, Вологде и других русских городах, открыл монетные и литейные дворы, кирпичные мастерские. Умер в Москве.

Афанасий Никитин (?-1474/75) –Афа тверской купец, путешественник. Совершил “хождение” в Персию, Индию (1468-74). На обратном пути посетил африканский берег (Сомали), Маскат, Турцию. Автор путевых записок ”Хождение за три моря”.

 Ахмат (?-1481) – последний хан Большой Орды, правивший в 1459-1481 гг. Неоднократно пытался подчинить своей воле Русское государство и установить там порядки, существовавшие в XIV в. при хане Узбеке. В 1476 г. требовал от великого князя Ивана III возобновить выплату дани. В 1480 г. вступил в русские пределы, но встретил русское войско на р. Угре. После безуспешных попыток переправиться через Угру отступил, опасаясь зимней бескормицы и узнав о волнениях в Орде. В 1481 г. убит соперником по борьбе за власть в Орде.

 Басманов Алексей Данилович – впервые отличился при взятии Казани в 1552 г., за что был пожалован титулом окольничего. Участвовал в отражении набегов крымского хана. В годы Ливонской войны за ним утверждается слава храброго военачальника. Однако вскоре удаляется ко двору царя и входит в доверие к Ивану Грозному. Был одним из известнейших деятелей периода опричнины, возможно, даже ее инициатором. В 1570 г. А. Басманов был казнен по приказу царя собственным сыном. 

Болотников Иван Исаевич (?-1608) – предводитель восстания 1606-07, беглый холоп, был в турецком рабстве. Организатор повстанческой армии в южных районах России, под Москвой, Калугой, Тулой. В октябре 1607 сослан в Каргополь, ослеплен и утоплен. 

Борис Владимирович – сын Владимира I Святославича. Скорее всего, перед своей смертью Владимир намеревался передать ему великокняжеский престол, хотя это противоречило “лествичному” порядку престолонаследия. В 1015 г. началась очередная война с печенегами. Великий князь Владимир Святославич отправил на борьбу с ними Бориса с дружиной, однако сам вскоре заболел и умер. Этим воспользовался Святополк Владимирович, пасынок умершего великого князя, и захватил престол в Киеве. Тем временем, не встретив печенегов, Борис возвращался в Киев и узнал о смерти отца и захвате Киева братом. По сообщению летописи Борис, вопреки просьбам дружины, отказался вступить в борьбу за Киев и распустил воинов, оставшись с небольшим отрядом. Именно тогда Святополк подослал убийц к Борису, которые и расправились с князем во время его молитвы. Уже в XI в. Борис и его брат Глеб были канонизированы церковью.

 Борис Годунов (ок. 1552-1605) – царь в 1598-1605 гг. Сын боярина. Служил в ”опричнине”. Возвысился благодаря женитьбе на дочери Малюты Скуратова и браку своей сестры Ирины с царевичем Федором Ивановичем. Боярин с 1580 г. С воцарением Федора – член регентского совета, затем – единоличный правитель государства. Инициатор введения патриаршества. Сторонник сближения России с Западной Европой. Заключил Тявзинский мир со Швецией. Вернул урочные лета. Ввел белые слободы в тягло. При нем происходило интенсивное крепостное и церковное строительство. В 1598 г. после смерти Федора избран Земским собором на царство. Скоропостижно умер во время вторжения Лжедмитрия I. 

Борецкие – новгородский боярский род, противники присоединения Новгорода к Москве, сторонники союза с королем польским и великим князем литовским Казимиром IV. В 60-х гг. XV в. фактическим главой семейства являлась Марфа Семеновна Борецкая, вдова посадника. Сын Марфы, посадник Дмитрий Борецкий, попал в московский плен после битвы на р. Шелони и был казнен. После присоединения Новгорода к Москве в 1478 г. Марфа была выслана в Москву и пострижена в монахини. 

Батый (1208-1255) – монгольский хан, внук Чингисхана, предводитель общемонгольского похода на Русь и в Восточную и Центральную Европу. С 1243 г. – хан Золотой Орды.

Василий I (1371-1425) – великий князь московский и владимирский в 1389-1425 гг. Сын великого князя Дмитрия Донского. При нем продолжился территориальный рост Московского княжества: в 1392 г. присоединил Нижегородское и Муромское княжества, в 1397-1398 гг. Бежецкий Верх, Вологду, Устюг и земли коми. Для борьбы с Золотой Ордойзаключил союз с Литовским княжеством, но он оказался непрочным. В итоге вынужден был продолжить выплату дани Орде. 

Василий II (Тёмный) (1415-1462) – великий князь московский и владимирский в 1425-1453 гг. Сын великого князяВасилия I Дмитриевича. Почти все его княжение связано с событиями феодальной войны. Свое прозвище получил за то, что в годы междоусобицы был ослеплен одним из своих соперников, Дмитрием Шемякой в 1446 г. К концу его правления отмечается укрепление великокняжеской власти, усиление зависимости от Москвы Суздальско-Нижегородского княжества, Новгорода Великого, Пскова и Вятки. 

Василий III (1479-1533) – великий князь всея Руси с 1505. Сын Ивана III и Софьи Палеолог. Воевал с Великим княжеством Литовским. Завершил объединение Руси вокруг Москвы присоединением Пскова (1510), Смоленска (1514), Рязани (1521). Начал сооружение Большой засечной черты к Югу от Москвы. Расторг брак с Соломонией Сабуровой и женился на Елене Глинской, чем вызвал недовольство боярства и церковных кругов. 

Василий Косой (1400-1448) – князь звенигородский, сын галицкого и звенигородского князя Юрия Дмитриевича. Вместе с отцом вел войну со своим двоюродным братом великим князем Василием II. После смерти отца в 1434 г. объявил себя великим князем, но не был признан ни двоюродным братом, ни родными братьями. Несколько раз заключал мир с Василием II, но каждый раз ненадолго. В 1436 г. разбит Василием II, захвачен в плен и ослеплен. 

Василий Шуйский (1552-1612) – русский царь в 1606-1610 гг. Сын князя И. А. Шуйского. Возглавлял тайную оппозицию Борису Годунову, поддержал Лжедмитрия I, но вскоре вступил в заговор против него. Возглавил переворот, приведший к свержению Лжедмитрия. Получил царскую власть без санкции Земского собора и поэтому не пользовался поддержкой значительной части населения России. Вступая на престол, он впервые дал “крестоцеловальную запись”, обещав не накладывать опалы без боярского суда, не слушать ложных доносов, не преследовать родственников опальных. “Крестоцеловальная запись” отражала ослабление царской власти в связи с прекращением законной династии. Став царем, подавил крестьянское восстание под руководством И. И. Болотникова, увеличил срок сыска беглых крестьян. Борясь с польскими интервентами и Лжедмитрием II, заключил союз со Швецией. Низложен москвичами, умер в польском плену. 

Висковатый Иван Михайлович (?-1570) – думный дьяк Посольского приказа, крупный дипломат. Член Избранной рады. После падения Избранной рады сохранил благоволение Ивана Грозного. В 1566 г. выступил за перемирие с Польшей и временный отказ от завоеваний в Ливонии. В 1570 г. после новгородского погрома просил царя остановить опричные казни. Был арестован и казнен по обвинению в измене и сношениях с польским королем и крымским ханом. 

Владимир Святославич (?-1015) – сын князя Святослава Игоревича, князь киевский с 980 г. С помощью своего дяди Добрыни Владимир в 969 г. стал князем в Новгороде. Спустя пять лет после гибели Святослава между его сыновьями началась усобица. В итоге Владимир одержал победу над старшим братом Ярополком, который был вероломно убитварягами из его войска. В его княжение происходит расширение территории Древнерусского государства: были подчинены земли вятичей, литовцев, радимичей, болгар, Червенская Русь (ранее была захвачена Польшей). Для организации обороны от печенегов Владимир соорудил несколько оборонительных рубежей с системой крепостей по p. Десна, Осeтр, Трубеж, Сула, Стугна. Это была первая в истории Руси засечная черта. Для защиты юга Руси Владимир сумел привлечь племена из ее северной части и организовать общерусскую борьбу с печенегами, в которой были заинтересованы все слои Древнерусского государства. В 980 г. Владимир провел первую религиозную реформу, решив превратить народные языческие верования в государственную религию. Для этого был установлен культ главного дружинного бога Перуна. Однако реформа провалилась. Тогда Владимиром в 988 г. было принятохристианство. Время княжения Владимира является периодом подъема Киевского государства: происходит усиление княжеской власти, централизация страны, развиваются культура, земледелие и ремесла, растет престиж Руси на международной арене. 

Владимир Андреевич Храбрый (1353-1410) – удельный князь серпуховской в Московском княжестве. Двоюродный брат великого князя московского и владимирского Дмитрия Ивановича Донского. В Куликовской битве (1380)совместно с Дмитрием Михайловичем Боброком-Волынским командовал засадным полком, своевременный удар которого решил исход битвы в пользу русских. За участие в Куликовской битве был прозван Храбрым. 

Владимир Мономах (1053-1125) – сын великого князя Всеволода Ярославича и дочери византийского императора Константина Мономаха, за что и получил свое прозвище Мономах. В конце XI-начале XII в. стал князем переяславским и вынужден был защищать территорию княжества от постоянных набегов половцев. В защите подданных от половецких набегов Владимир Мономах видел одну из важнейших задач власти. Сам Мономах неоднократно был руководителем военных походов против половцев, привлекая даже народное ополчение. В результате половецкая угроза была временно ликвидирована. После смерти в 1113 г. великого князя Святополка Изяславича занял киевский престол. Прежде всего необходимо было подавить вспыхнувшее тогда в Киеве восстание. Были приняты меры по облегчению положения городских низов (Устав Владимира Всеволодовича). Владимир Мономах является автором знаменитого ”Поучения”, одного из ярчайших памятников древнерусской литературы. Во время княжения Владимира Мономаха произошло усиление Древнерусского государства: было восстановлено единство страны, прекращены княжеские усобицы, значительно ослаблена половецкая угроза. 

Воротынский Михаил Иванович (ок. 1510-1573) – князь, полководец, в 1552 г. при взятии Казани фактически возглавлял Большой полк, в 1550 – начале 1560-х гг. неоднократно командовал войсками на южных границах. С 1562 г. в опале. В 1566 г. прощен, получил чин боярина, возглавил сторожевую службу и строительство засечных черт на южных границах. В 1572 г. одержал победу над крымским войском в битве при Молодях. В 1573 г. арестован по ложному доносу, умер от пыток. 

Всеволод Большое Гнездо (1154-1212) – сын Юрия Долгорукого. Прозвище “Большое Гнездо” получил за многодетность. В 1176 г. стал великим князем владимирским. За время его княжения происходит значительное усиление личной княжеской власти: были устранены другие претенденты на владимирский престол, подчинены влиятельные ростовские бояре. При нем продолжился расцвет культуры Северо-Восточной Руси. В столице княжества были построены Дмитриевский собор, крепость. 

Всеволод Ярославич (1030-1093) – сын Ярослава Мудрого, после смерти которого в 1054 г. получил Переяславль Южный, земли по Волге, Ростов, Суздаль и Белоозеро. В 1054-1073 гг. вместе со старшими братьями, Изяславом и Святославом, защищал границы Древнерусского государства, участвовал в составлении ”Правды Ярославичей”. Стал великим киевским князем в 1078 г. после смерти Изяслава Ярославича. Считался одним из образованнейших людей своего времени, знал пять языков. 

Глеб Владимирович – младший сын Владимира I Святославича. Был убит своим сводным братом Святополком как возможный претендент на престол. Уже в XI в. Глеб вместе со своим братом Борисом, также погибшим от руки Святополка, был причислен к лику святых.

 Глинская Елена Васильевна (?-1538) – великая княгиня московская, вторая жена великого князя Василия III (с 1526 г.), мать царя Ивана Грозного. Дочь литовского вельможи князя В. Л. Глинского, перешедшего на службу к Василию IIIв 1508 г. В 1533-1538 гг. регентша при малолетнем сыне. В правление Елены Глинской были схвачены и умерли в тюрьме братья Василия III Юрий Иванович и Андрей Иванович, начата денежная реформы.

 Даниил Заточник (XII или XIII вв.) – писатель, биографические данные о нем отсутствуют. Предполагают, что ему принадлежат два близких по тексту произведения, именуемых редакциями, или же одно из них. Первая редакция -“Слово”, вторая - “Моление”. Даниил Заточник упоминается в Симеоновской летописи (1387), где рассказывается о некоем попе, пришедшем из Орды ”с мешком зелия” и сосланном Юрием Долгоруким на оз. Лача (Олонецкой губ.), “идеже бе Данило Заточник”. 

Даниил Московский (1261-1303) – князь московский. Сын Александра Невского. После смерти отца получил в княжение Москву. Княжество до 1271 г. управлялось тиунами его дяди Ярослава Ярославича Тверского. С 1283 г. поддерживал старшего брата Дмитрия Переяславского против другого брата – Андрея Городецкого. Присоединил к московским владениям Коломну. В 1302 г. после смерти племянника Ивана Дмитриевича получил по его завещанию Переяславское княжество. Основал Данилов монастырь в Москве. Причислен к лику святых. 

Даниил Галицкий (1199-1264 или 1202) – князь волынский и галицкий, сын князя Романа Мстиславича. После смерти отца в 1205 г. бежал из Галича. В 1213 г. вернул себе Владимир-Волынский при поддержке местных бояр. В 1219 г. женился на дочери Мстислава Удалого, княжившего в Галиче. В 1223 г. участвовал в битве на р. Калке, был ранен. В последующие годы вел упорную борьбу за Галич с венграми и поляками. Окончательно объединил Галицию и Волынь под своей властью в 1238 г. Во время нашествия Батыя находился в Венгрии. В 1250 г. ездил в Орду. В 1253 г. принял от Папы Римского королевскую корону. В 1257 г. сумел отбить ордынскую карательную рать под предводительством Куремсы, но вынужден был покориться при вторжении следующей рати во главе с Бурундаем. Неоднократно воевал с литовцами, которых возглавлял князь Миндовг. 

Девлет-Гирей (?-1577) – крымский хан в 1551-1577 гг. Будучи вассалом турецкого султана, сумел ограничить турецкое влияние на Крым. Вел постоянные войны с соседями. В 1552 г. безуспешно пытался помешать русскому походу на Казань. В период Ливонской войны неоднократно совершал набеги на русские земли. В 1571 г. сжег Москву. Требовал от Ивана IV уступки Казани, но, поскольку тот соглашался уступить лишь Астрахань, в 1572 г. предпринял новый поход на Москву и был разбит в битве при Молодях войсками М. И. Воротынского. 

Дионисий (ок. 1440 – после 1502) – иконописец и живописец, один из величайших художников Руси, расписывал Рождественский собор Пафнутиева Боровского монастыря; написал иконы для иконостаса Успенского собора Московского Кремля; иконы и фрески соборной церкви Иосифо-Волоколамского монастыря. Иконам Дионисия с их тонким рисунком и изысканным колоритом, с сильно вытянутыми грациозными фигурами присущи нарядность и торжественность (“Богоматерь Одигитрия”, “Спас в силах”, “Распятие”, иконы для Ферапонтова монастыря, совместно с сыновьями Владимиром и Феодосией). Дионисию приписывают также иконы “Митрополит Петр в житии” (Успенский собор Московского Кремля), “Митрополит Алексий в житии” и ряд др. работ. 

Дмитрий Донской (1350-1389) – великий князь московский с 1359 г. и владимирский в 1362-1389 гг. В 1367-1368 гг. начал постройку в Москве белокаменного Кремля. Вел длительную борьбу с Тверью. В 1375 г. при поддержке большинства князей Северо-Восточной Руси совершил поход на Тверь, принудил тверского князя Михаила Александровича подписать соглашение, значительно ограничившее самостоятельность Твери. В 1380 г. одержал победу в Куликовской битве, после чего стал именоваться Донским. В 1382 г. был вынужден возобновить уплату дани Орде после сожжения Москвы Тохтамышем. Присоединил к московским владениям часть Мещеры, Смоленщины, приокских и белозерских земель. Впервые передал сыну территорию великого Владимирского княжества как свою отчину, не спрашивая разрешения Орды. Канонизирован Русской православной церковью в 1988 г. 

Дмитрий Грозные Очи – князь тверской с 1319 г. и великий князь владимирский в 1322 – 1325 гг. Сын тверского князя Михаила Ярославича. В 1322 г. отнял великое княжение у московского князя Юрия Даниловича, воспользовавшись тем, что тот не уплатил дань Орде. В 1325 г. убил в Орде Юрия Даниловича (которого считал виновником гибели своего отца), за что был казнен по приказу хана. 

Дмитрий Шемяка (1420-1453) – сын Юрия Дмитриевича, князя Галицкого и Звенигородского, внук Дмитрия Донского. Участвовал в феодальной войне середины XV в. В 1446 г. захватил в плен московского князя Василия II и ослепил его. Вскоре ему удалось захватить московский престол, но вынужден был вскоре оставить его, не найдя поддержки населения. Бежал в Новгород, где в 1453 г. при невыясненных обстоятельствах умер. 

Ермак Тимофеевич (?-1585) – казачий атаман, возглавивший поход в Сибирь. Отряд был снаряжен уральскими промышленниками Строгановыми. Нанес несколько поражений войскам сибирского хана Кучума, занял столицу сибирского ханства – г. Кашлык. Послал ясак и просьбу о помощи царю Ивану IV, который прислал 300 стрельцов. Подчинил ряд местных сибирских князей и мурз. Погиб на р. Иртыш после внезапного нападения Кучума. 

Иван Калита (1296-1340) – великий князь московский с 1325 г. и великий князь владимирский в 1328-1340 гг. Сын московского князя Даниила Александровича. Московским князем стал после гибели старшего брата Юрия Даниловича. В 1327 г. подавил антиордынское восстание в Твери, с 1328 г. получил ярлык на великое княжение. Временно подчинил Белозерское, Угличское и Галицкое (Галич-Костромской) княжества. Добился права собирать и вносить в Орду дань со всех русских земель. Широко приобретал села за пределами Московского княжества. За богатство получил прозвище Калита – “кошель”, “денежный мешок”. Построил дубовый московский Кремль (1339-1340) и каменные Успенский и Архангельский соборы. Обеспечил Московскому княжеству первенствующее положение среди всех русских княжеств. 

Иван Красный (1326-1359) – великий князь московский и владимирский в 1353-1359 гг. Второй сын Ивана Калиты. Избегал военных конфликтов, за что получил второе прозвище – Кроткий. 

Иван III (1479-1533) – великий князь московский с 1462 г. великий князь всея Руси с 1478 г. Сын великого князя московского Василия II. Первым браком женат на тверской княжне Марии Борисовне. От этого брака имел сына Ивана Ивановича Молодого (1458-1490). Вторым браком женат на византийской царевне Софье Палеолог. Присоединил к московским владениям Ярославское (1463-1468) и Ростовское (1474) княжества, Великий Новгород (1478), Пермскую землю (1479), Тверское княжество (1485), Вятскую землю (1489). В результате ”стояния” на Угре в 1480 г. добился окончательного падения ордынского ига. В результате русско-литовских войн добился присоединения верховских земель по Оке, восточной части Смоленского княжества, юго-западных (северских) земель. При нем (в 1497 г.) был составлен первый Судебник.

 Игорь (?-945) – великий князь киевский с 912 г. Продолжил деятельность своего предшественника Олега по расширению территории Киевского государства, подчинил восточно-славянские племена между Днестром и Дунаем. Пытался в подражание Олегу Вещему совершать походы на Византию (941-944), но они были неудачны. Был убит древлянами при попытке собрать вторично в их землях дань.

 Иван IV Васильевич Грозный (1530-1584) – великий князь московский и всея Руси (с 1533 г.), первый русский царь (с 1547 г.). Сын Василия III и Елены Глинской. В 1550-х гг. правил с помощью Избранной рады. В 1565 г. ввел опричнину. В 1552 г. завоевал Казанское, в 1556 г. – Астраханское ханства. Потерпел неудачу в Ливонской войне 1558-1583 гг. В 1581 г. ввел заповедные лета, временно запретив переход крестьян в Юрьев день.

 Иван Сусанин (?-1613) – крестьянин Костромского уезда. Зимой 1613, спасая царя Михаила Федоровича, завел польский отряд в непроходимое лесное болото, за что был замучен. Подвигу Сусанина посвящена опера М. И. Глинки”Жизнь за царя” (“Иван Сусанин”).

 Изяслав (1024-1078) – старший сын Ярослава Мудрого, занявший после его смерти в 1054 г. великокняжеский престол. Участвовал наряду с другими детьми Ярослава в составлении “Правды Ярославичей”. В 1068 г. в результате киевского восстания был свергнут с престола и бежал из страны. Год спустя при помощи польских войск смог вернуть престол, но уже в 1073 г. был изгнан своими младшими братьями, один из которых, Святослав, утвердился в Киеве. Вернул себе великое княжение лишь после смерти Святослава в 1076 г. В 1078 г. погиб в битве, воюя против князя Олега Гориславича, своего племянника. 

Иов (1530-1607) – первый патриарх Московский и всея Руси. Из посадских людей. Постригся в 1556 г. Был настоятелем ряда московских монастырей. С 1581 г. – епископ Коломенский, с 1586 г. – архиепископ Ростовский, в 1587 г. – митрополит Московский и всея Руси. В 1589 г. избран патриархом. Основал Донской монастырь. Способствовал избранию Бориса Годунова на царство. Предал анафеме Лжедмитрия I. Был низложен и сослан в Старицу. Канонизирован Русской православной церковью. 

Иосиф Волоцкий(1439/40-1515) – основатель и игумен Иосифо-Волоколамского монастыря, глава иосифлян, писатель. Возглавлял борьбу с новгородско-московской ересью и нестяжателями. Автор “Просветителя”, посланий и др. Канонизирован Русской православной церковью. 

Заруцкий Иван (?-1614) – предводитель казачьих отрядов в годы Смуты. Сначала поддержал И. Болотникова, после поражения которого перешел к Лжедмитрию II. Активно его поддерживал, за что получил от самозванца титулбоярина. После разгромы войска Лжедмитрия женился на его вдове, Марине Мнишек. В 1611 г. один из лидеровПервого ополчения. Из-за несогласия с лидерами Второго ополчения, устроил покушение на Д. Пожарского, но неудачно. Вынужден был бежать на Урал, где был выдан правительству. В 1614 г. казнен. 

Фёдор Конь – русский зодчий второй половины XVI века, выдающийся строитель крепостных сооружений: каменных стен и башен Белого города Москвы, мощных городских стен Смоленска, ансамбля Пафнутьево-Боровского монастыря в Калужской области, башен и стен Новоспасского монастыря в Москве и ансамбля Болдинского Дорогобужского монастыря.

 Кирилл и Мефодий – ученые монахи Кирилл (827-869) и Мефодий (815-885), происходившие из города Солунь (ныне Салоники, Греция), считаются просветителями славянских народов, так как благодаря их деятельности были созданыславянские азбуки глаголица и кириллица и переведены на славянский язык Библия и богослужебные книги. Благодаря появлению письменности на славянском языке Древняя Русь и славянские народы Балканского полуострова получили возможность приобщиться к византийской культуре и развивать собственную литературу, летописание и т.д. Православная Церковь канонизировала Кирилла и Мефодия в качестве святых равноапостольных просветителей славянских.

 Курбский Андрей Михайлович (ок. 1528-1583) – князь, боярин, воевода. Член Избранной рады. Неоднократно участвовал в походах против крымцев и казанских татар, в том числе во взятии Казани в 1552 г. В 1558-1563 гг. участвовал в Ливонской войне. В 1563 г., узнав об угрозе опалы, бежал в Литву, где получил богатые пожалования и возглавил польские армии, сражавшиеся против русских войск. Автор трех обвинительных писем Ивану Грозному и “Истории о великом князе Московском”. 

Кучум (?-1598) – правитель Сибирского ханства. В 1581 г. был разбит отрядами Ермака, но продолжал борьбу. Был убит в 1598 г. 

Лжедмитрий I (ок. 1580-1606) – самозванец, выдававший себя за сына Ивана Грозного – царевича Дмитрия Ивановича. Настоящее имя – Юрий Богданович Отрепьев. Из мелкопоместных галицких дворян. Служил в холопах у бояр Романовых. После опалы Романовых постригся, приняв имя Григорий. До 1601 г. жил в кремлевском Чудовом монастыре. В 1602 г. бежал в Литву. Был поддержан рядом польских магнатов. Осенью 1604 г. вторгся в Россию, 20 июня 1605 г. вступил в Москву, 22 июня венчался на царство. Ввел при дворе ряд польских обычаев. 8 мая 1606 г. взял в жены католичку Марину Мнишек, дочь польского воеводы; 17 мая был свергнут и убит. 

Лжедмитрий II (?-1612) – самозванец, выдававший себя за сына Ивана Грозного - царевича Дмитрия Ивановича, якобы вторично спасшегося в Москве в мае 1605 г. Происхождение неизвестно. Полностью зависел от поляков. В мае 1608 г. разбил войска Василия Шуйского и осадил Москву, встав лагерем в Тушине (отсюда прозвище – Тушинский вор). Был “признан” Мариной Мнишек, тайно обвенчался с ней. Контролировал значительные территории вокруг Москвы, раздавал поместья своим приверженцам. После распада Тушинского лагеря в декабре 1609 г. бежал в Калугу. Убит своим бывшим сторонником. 

Ляпунов Прокопий Петрович (?-1611) – военный и политический деятель. Из старинного рязанского дворянского рода. В 1605 г. после смерти Бориса Годунова перешел на сторону Лжедмитрия I. В 1606 г. отказался признать власть Василия Шуйского, вместе с И. И. Болотниковым осаждал Москву, перешел на сторону В. Шуйского, участвовал в борьбе против И. И. Болотникова и Лжедмитрия II. Возглавлял Первое ополчение. Убит казаками – участниками Первого ополчения, недовольными принятым по его инициативе “Приговором всей земли”. 

Макарий (1482-1563) – митрополит Московский и всея Руси в 1542-1563 гг. Инициатор венчания Ивана IV на царство. Член Избранной рады. На Стоглавом соборе 1551 г. добился отказа власти от намерения секуляризовать церковные земли и ввел общее по всей России почитание всех прежде местночтимых святых. 

Мамай – военачальник Золотой орды с 1370 года, татарский темник (воевода). Захватил власть после убийства хана Хызра в 1361. При нём сменилось несколько ханов, во всем его слушавшихся: Абдул, Магомет-Султан, Тюлюбек и других, после чего он сам себя провозгласил ханом, что не было официально признано – по незыблемой традиции только чингизид мог носить титул хана. В 1378 году он послал мурзу Бегича для нападения на рязанскую землю, но отряд этот был разбит Дмитрием Донским при реке Воже. Потерпел сокрушительное поражение на Куликовском поле в 1380 году. Вернувшись в Орду, Мамай встретил ставленника Тамерлана, Тохтамыша, которому должен был уступить власть. Бежал в Каффу где был убит. 

Минин Кузьма (?-1616) – нижегородский посадский человек, мясоторговец. Участвовал в сражениях противЛжедмитрия II в составе нижегородского ополчения. С 1611 г. – земский староста. Инициатор созыва Второго ополчения, вместе с Д. М. Пожарским возглавил “Совет всей земли” в Ярославле. Участвовал в сражениях ополчения с поляками под Москвой. С 1613 г. – думный дворянин. 

Михаил Тверской – последний великий князь тверской. Правил в Твери в 1461-1485 гг. В 1483 г. заключил антимосковский союз с Литвой, но вынужден был расторгнуть его под давлением Москвы. В 1485 г., будучи осажден московской ратью, бежал в Литву. 

Мстислав Великий (1076-1132) – великий князь киевский в 1125-1132 гг. Старший сын Владимира Мономаха. Успешно воевал с половцами и литовцами. В его княжение велось широкое каменное строительство в Киеве и Новгороде. Добился беспрекословного повиновения других князей, проявивших непокорность полоцких князей разгромил и изгнал из Русской земли. 

Мстислав Удалой (?-1228) – князь торопецкий, сын смоленского князя Мстислава Ростиславича, праправнукВладимира Мономаха. Известен как удалой воитель, успешно воевал с половцами. В 1209-1219 г. был новгородским князем. В 1216 г. помог старшему сыну Всеволода Большое Гнездо Константину одержать победу над братьями – Юрием и Ярославом. Затем правил в Галиче. Участник битвы на Калке в 1223 г. 

Мстислав Старый (?-1223) – великий князь киевский в 1221 – 1223 гг. Сын смоленского князя Романа Ростиславича, праправнук Владимира Мономаха, двоюродный брат Мстислава Мстиславича Удалого. Погиб в битве на Калке. 

Мстислав Черниговский (?-1223) – князь черниговский, сын черниговского князя Святослава Всеволодовича. Правил в Чернигове с 1219 г. Погиб в битве на Калке вместе с одним из своих сыновей. 

Мстиславец Петр Тимофеевич (? – ок. 1580) – соратник московского первопечатника Ивана Федорова. Вместе с ним издавал книги в Москве и в Белоруссии. В 1569 г. переехал в Вильно, основал типографию, в 1574-1576 гг. издал”Четвероевангелие” и ”Псалтырь”.

 Нестор – монах Киево-Печерского монастыря (с 70-х гг. XI в.), летописец. По мнению большинства историков, является одним из основных авторов ”Повести временных лет”.

 Олег (?-912) – преемник легендарного варяжского князя Рюрика, скорее всего, его родственник или дружинник. В 879 г. начинает княжить в Новгороде. Затем предпринимает поход на юг, захватывая в 882 г. Киев и объединяя таким образом два основных центра славянской государственности. В 883 г. покорил племена древлян, обложил данью северян, радимичей, дулебов и хорватов. В 907 г. совершил удачный поход на Византию, по результатам которого был заключен выгодный для Руси мир (подтвержден в 911 г.). За мудрость получил прозвище “Вещий” . 

Ольга (ок. 890-969) – великая княгиня киевская, жена сына Рюрика князя Игоря. Жестоко наказала древлян за убийство своего мужа в 945 г. Посетила Константинополь, где первая из киевских правителей приняла христианство(957). Правила Киевом в период малолетства своего сына Святослава, затем во время его военных походов. Канонизирована Русской православной церковью. 

Ольгерд (1345-1377) – великий князь Литовский, сын Гедимина. Вел борьбу за расширение территории Великого княжества Литовского. Успешно воевал с Тевтонским орденом: победы в битвах при р. Стреве к западу от Тракая (1348) и при Рудаве (1370). В 1363 г. одержал победу над татарами в битве у Синих Вод. Присоединил часть западных русских земель (киевская, подольская, волынская и др.). Поддерживал Тверское княжество в его борьбе с Москвой и трижды совершал неудачные походы на Москву (1368, 1370, 1372).

 Пересветов Иван Семенович (XVI в.) – русский публицист XVI в. Выходец из западнорусских земель, входивших в Великое княжество Литовское. Выехал на Русь в 1538 г. В 1549 г. подал Ивану IV две челобитные. В “Сказании о Магмет-Салтане и царе Константине” в иносказательной форме выступал за сильную царскую власть (“грозу”), соблюдение законности (“правды”), осуждал засилье и взяточничество вельмож, выступал против холопства.

 Петр (?-1326) – митрополит всея Руси с 1308 г. Был утвержден на митрополичьей кафедре вопреки желанию великого князя владимирского Михаила Ярославича, поддерживал московских князей Юрия и Ивана Даниловичей в борьбе за великое княжение, подолгу жил в Москве. Умер в 1326 г., похоронен в Москве в Успенском соборе. Причислен к лику святых.

 Пожарский Дмитрий Михайлович (1578-1642) – князь, полководец. Участник Первого ополчения 1611 г., военный руководитель Второго ополчения 1612 г. Совместно с К. Мининым возглавил “Совет всей земли” в Ярославле. С 1613 г. – боярин. Руководил военными действиями против поляков в 1612-1618 гг. Возглавлял ряд приказов. 

Рюрик (?-879) – легендарный варяжский князь. Согласно ”Повести временных лет” Рюрик вместе со своими двумя братьями Синеусом и Трувором был приглашен в 862 г. на княжение в Новгород. Его братьям достались княжения соответственно в Изборске и Белоозере. Вскоре младшие братья умерли, а Рюрик стал полновластным правителем Северной Руси. 

Святополк Окаянный (ок. 980-1019) – сын Владимира I Святославича, после смерти которого в 1015 г.вопреки завещанию отца занял великокняжеский престол, убив братьев Бориса и Глеба. За эти убийства он и получил прозвище “Окаянный”. Против Святополка выступил его брат Ярослав Владимирович, в то время князь новгородский. Святополк потерпел поражение в битве при Любече в 1016 г. и бежал в Польшу к своему тестю, королю польскому. В 1018 г. вернулся на Русь с польскими войсками и разбил на реке Буг Ярослава, утвердившись затем в Киеве. В 1019 г. Ярослав вновь выступил против Святополка и окончательно разгромил его войско в битве на реке Альте. Святополк бежал в Польшу, а затем в Чехию, но в пути погиб. 

Сергий Радонежский – (ок. 1321-1391), церковный и государственный деятель, основатель и игумен Троице-Сергиева монастыря, в котором ввел общежитийный устав. Старался расширить на Руси почитание Троицы (как символа единства Русской земли). Идейный вдохновитель объединительной и национально-освободительной политики князя Дмитрия Донского. Воспитал плеяду учеников и последователей. Канонизирован Русской православной церковью. 

Сильвестр (?-1566) – священник, протопоп кремлевского Благовещенского собора, духовник царя Ивана IV Грозного. Один из руководителей Избранной рады. По взглядам был близок к нестяжателям. Умер в ссылке в Соловецком монастыре. 

Симеон Гордый (1316-1353) – великий князь московский и владимирский в 1340-1353 гг. Сын Ивана Калиты. Продолжил собирание русских земель вокруг Москвы. Поддерживал хорошие отношения с Ордой, временно примирился с Тверью, женившись на дочерни тверского князя, укрепил московское влияние в княжествах Северо-Восточной Руси. Умер от чумы. 

Скопин-Шуйский Михаил Васильевич (1586-1610) – князь, боярин, полководец. Участник подавления восстания И. И. Болотникова. В 1609 г. во главе русско-шведской армии разбил Лжедмитрия II под Тверью, а затем освободил от их осады Троице-Сергиев монастырь и Москву. Вскоре после вступления его войск в Москву внезапно скончался при загадочных обстоятельствах. 

Скуратов Малюта (?-1573) – думный дворянин, выходец из захудалого вяземского дворянского рода. Опричник, известен своей патологической жестокостью. В 1569 г. задушил в тверском Отроч-Успенском монастыре митрополитаФилиппа (Колычева). Руководил казнями во время новгородского опричного погрома. В 1571 г. участвовал в массовых казнях в Москве. Сохранил близость к Ивану Грозному и после отмены опричнины. Погиб при взятии ливонской крепости Пайде. Похоронен в Иосифо-Волоколамском монастыре. Дочери замужем за Б. Ф. Годуновым и князем Д. И. Шуйским.

 Старицкий Владимир Андреевич (1533-1569) – удельный князь старицкий. Сын удельного князя старицкого Андрея Ивановича. Двоюродный брат Ивана IV Грозного. Воевода. Отличился при взятии Казани. В 1553 г., когда Иван IV тяжело болел, бояре обсуждали возможность передачи престола не его младенцу-сыну, а старицкому князю. В 1550-х гг. вместе с царем участвовал во многих походах. В 1554 г. Иван IV в своем завещании назначил его регентом и наследником престола на случай смерти царевича Ивана Ивановича. В 1562-1563 гг. подвергнут кратковременной опале. В 1569 г. по ложному доносу был принужден выпить яд вместе с женой и детьми. 

Тохтамыш(?-1406) – потомок хана Джучи, хан Золотой Орды с 1380. В 1382 организовал поход в русские земли, взял и разорил Москву. В войне с Тимуром (1389-1395) потерпел поражение. В 1398-1399 разбит ханом Заволжской Орды Темир-Кутлуем.

 Узбек – хан Золотой Орды в 1313-1342 гг. Взошел на престол, отравив хана Тохту. Ввел в орде ислам в качестве официальной религии, подавил усобицы в Орде. Усиленно разжигал усобицы между русскими князьями.

 Федор Иванович (1557-1598) – правил в 1584-1598 гг., сын царя Ивана IV Грозного. Последний царь из династииРюриковичей. Был слабоумен и неспособен самостоятельно управлять государством. 

Федоров Иван (ок. 1510-1583) – русский первопечатник. В 1564 г. в Москве совместно с Петром Мстиславцем выпустил первую русскую датированную печатную книгу – ”Апостол”, а в 1565 г. – ”Часословец”. Бежал из Москвы в Великое княжество Литовское, будучи обвинен в “порче” богослужебных книг, в которых заменял непонятные слова на общедоступные. В 1566 г. в Белоруссии напечатал “Учительное Евангелие”, в 1574 г. во Львове – первую славянскую “Азбуку”. В 1580-1581 гг. в Остроге издал славянскую Библию (“Острожская Библия”). 

Феофан Грек (ок. 1340 – после 1405) – иконописец и живописец, один из лучших художников Руси. Феофан расписалцерковь Спаса на Ильине (Новгород), Архангельский и старый Благовещенский соборы Московского Кремля (вместе сАндреем Рублевым и Прохором с Городца). Работал также в Серпухове, Нижнем Новгороде, возможно, в Коломне и в Переславле. Феофану приписывают иконы деисусного чина Благовещенского собора в Московском Кремле – “Спас”, “Богоматерь”, “Иоанн Предтеча”. При его участии исполнялись и другие иконы этого иконостаса. 

Филипп (Колычев Федор Степанович) (1507-1569) – митрополит Московский и всея Руси. Постригся в Соловецком монастыре, с 1548 г. – игумен Соловецкого монастыря. Значительно расширил и усовершенствовал монастырское хозяйство. В 1566 г. по инициативе Ивана IV избран митрополитом Московским и всея Руси. В 1568 г. публично осудилопричнину. В том же году низложен и заточен в тверском Отроч-Успенском монастыре. В декабре 1569 г. по приказу царя задушен там же Малютой Скуратовым за отказ благословить опричный поход на Новгород. Причислен к лику святых. 

Филофей (ок. 1465-1542) – старец псковского Елеазарова монастыря, автор посланий к Василию III и Ивану IV Грозному. Сторонник иосифлян. Создатель теории ”Москва – третий Рим”.

 Царевич Дмитрий (1582-1591) – самый младший сын Ивана IV Грозного от Марии Нагой. После смерти отца в младенческом возрасте вместе с матерью был отправлен в город Углич. В 1591 г. погиб при невыясненных обстоятельствах. Согласно официальной версии, выдвинутой тогдашним правительством, царевич в припадке эпилепсии “закололся”, играя “в ножички”. 

Чингисхан (1162-1227) – знаменитый монгольский завоеватель. После смерти отца побывал в рабстве, затем в течение 20 лет вел борьбу за власть. В 1206 г. избран каганом всех монголов. В 1206-1211 гг. покорил ряд сибирских племен и народов. В 1211-1218 гг. завоевал Китай, в 1219 г. разгромил Хорезм. Его войска вторглись в Закавказье, на Северный Кавказ, в причерноморские степи. Создал державу от Тихого океана до Волги. Создатель монгольского свода законов – Ясы. Завещал монголам завоевать все страны до “последнего моря” на западе. 

Юрий Всеволодович (1188-1238) – второй сын Всеволода Большое Гнездо. Получил великий владимирский престол по наследству от отца в 1212 г. Однако его старший брат, Константин, разбил войска Юрия и сам занял престол во Владимире. После смерти Константина в 1218 г. Юрий вновь стал великим князем. Ему удалось сохранить единство Владимиро-Суздальского княжества, расширить его территорию. Юрий Всеволодович основал Нижний Новгород. Погиб в битве с войсками Батыя на реке Сить в 1238 г.

 Юрий Даниилович (?-1325) – князь московский с 1303 г. и великий князь владимирский в 1317-1325 гг. Сын московского князя Даниила Александровича. Получил ярлык на великое княжение (прежде находившийся в Твери) от хана Узбека. Совместно с ордынским войском под предводительством ордынского посла Кавгадыя совершил поход на Тверь, но был разбит тверским князем Михаилом Ярославичем. Добился суда над Михаилом и его казни в Орде в 1318 г. В 1322 г. был лишен ярлыка на великое княжение за неуплату дани Орде. В 1325 г. был убит в Орде сыном Михаила Тверского князем Дмитрием Михайловичем Грозные Очи. 

Юрий Галицкий (1374-1434) – удельный князь галицкий и звенигородский, великий князь московский в 1433 г. и 1434 г. Сын великого князя Дмитрия Донского, брат великого князя Василия I Дмитриевича. Вел борьбу зa великое княжение с племянником - Василием II. В 1433 г., разбив Василия II, заняв Москву, пожаловал племяннику в удел Коломну. Из-за сопротивления москвичей и бегства московских служилых людей к Василию II вернул ему великое княжение и вернулся в Галич. В марте 1434 г. вновь овладел Москвой, но в июне того же года умер. 

Юрий Долгорукий (?-1157) – сын Владимира Всеволодовича Мономаха, при жизни отца княживший в Ростово-Суздальской земле. В 1125 г. стал самостоятельным правителем Северо-Восточной Руси. После смерти киевского князя Мстислава Великого боролся за Киев и Переяславль. Захватить Киевский престол Юрию удалось только в 1155 г. За свою активную внешнюю политику получил прозвище “Долгорукий”. Вдоль границ молодого Ростово-Суздальского княжества велось активное строительство крепостей. Так появились города Тверь, Юрьев-Польский, Дмитров. Под 1147 г. в летописи описывается встреча Юрия Долгорукого с новгород-северским князем Святославом Ольговичем в селении Москва. Отсюда идет отсчет времени основания Москвы. При Долгоруком Москва была укреплена деревянными стенами и рвом. 

Ягайло – сын литовского князя Ольгерда. Князь Великого княжества Литовского в 1377-1392 гг. В 1386 году, женившись на польской королеве Ядвиге, стал польским королем под именем Владислава II (Кревская уния). Подобное решение встретило сопротивление среди значительной части литовских феодалов, поэтому Ягайло вынужден был передать власть в Литве Витовту. Проявил себя как талантливый полководец в Грюнвальдской битве 1410 г. 

Ярослав Мудрый (978-1054) – великий князь киевский в 1018-1054 гг. Сын великого князя Владимира I Святого. Стал киевским князем после победы над войсками своего брата Святополка Окаянного в битве при Альте (1019 г.). До 1036 г. делил власть на Руси с братом Мстиславом: Ярослав правил в Киеве, Мстислав – в Чернигове. После смерти брата установил свое полновластие на Руси. В 1036 г. окончательно разгромил печенегов. Значительно укрепил международный престиж Руси, что нашло отражение в династических браках: сыновья Ярослава были женаты на византийской, немецкой и польской принцессах, дочери вышли замуж за французского, венгерского и норвежского королей, сестра – за польского. При Ярославе в Киеве впервые был поставлен русский митрополит – Иларион. Ярослав отличался пристрастием к строительству храмов и книжности. При нем построены Софийский собор иЗолотые ворота в Киеве, основаны школы и книгохранилища при монастырях. При Ярославе начато составлениеРусской Правды (составлена древнейшая часть Краткой Правды – Правда Ярослава). 

Ярослав Осмомысл – князь галицкий в 1153-1187 гг., сын князя Владимирка Володаревича. Был женат на дочериЮрия Долгорукого.

 Ярополк (?-980) – старший сын князя Святослава Игоревича. Занял киевский престол в 972 г. после гибели отца. Однако в 980 г. Владимир Святославич, младший брат Ярополка, изгнанный ранее из Новгорода, смог вернуть себе прежние владения и захватить Киев. Сам Ярополк был убит дружинниками-варягами Владимира. 

