ПОВЕДЕНИЕ РЕБЕНКА В 7 ЛЕТ: КАК ПРЕОДОЛЕТЬ ВОЗРАСТНОЙ КРИЗИС?
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В возрасте 7 лет у ребенка происходит психологический надлом. Все его детские ценности меняются, понятия о плохом и хорошем тоже. Теперь он становится уже не малышом, а школьником, учится общаться с другими детьми. Все это и изменяет поведение ребенка в 7 лет.
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Принято считать, что по сравнению с кризисами 3 и 14 лет, кризис 7 лет самый тихий и менее заметный. Но это бывает крайне редко, и, скорее всего, родители, которые не уделяют должного внимания своему чаду, могут его действительно не заметить. А те родители, кто испытал на себе кризис 7 лет, что делать, не знают. Но для начала нужно понять симптомы этого случая, и с чем они связанны.
Все это происходит с ребенком, потому что он становится взрослее. Волей-неволей он начинает понимать, что его желания не всегда совместимы с возможностями родителей и его самого. От этого меняется мировоззрение, ломаются стереотипы. Теперь ребенком управляют уже не только эмоции, но и разум, который учит его рассуждать. Все это поначалу может пугать малыша, именно это чувство страха и вгоняет его в кризис. Малыш начинает понимать, кто он и кем бы хотел быть, реально ли исполнение его желаний. Его начинают интересовать общие вопросы, даже, возможно, политические.
Раньше он вел себя со взрослыми почти на равных, а сейчас уже сторонится их, стесняется. Дети становятся более замкнутыми и тихими. Так проявляется кризис 7 лет. Рекомендации родителям можно давать бесконечно, нужен самый главный компонент - взаимопонимание в семье. Плохие отношения между домашними могут привести к тому, что ребенок просто перестает ставить их себе в пример и слушаться старших, ведь они же друг друга не слушают. И если родные друг друга не понимают, их не будет понимать и 7-летний малыш. В этом возрасте все дети отчаянно начинают искать себя, мама и папа должны в этом помочь. Кто-то привязывается к шитью, кто-то к вязанию, некоторые дети начинают петь или писать стихи. Любое их положительное стремление должно поощряться родителями. Ведь в это особенно ранимое время ребенок ждет похвалы, а не критики. Ее он может воспринять отрицательно, обвиняя маму и папу в непонимании и глупости. А это еще больше отдалит их и нарушит и без того хрупкую в этот момент связь. Непонимание вызывает замкнутость, ребенок не разговаривает и ничего не рассказывает. С этим нужно бороться.
Вот так выглядит кризис 7 лет. Как преодолеть его, могут знать только психологи или по истине любящие родители. Малыш начинает ходить в школу в этом возрасте, а это значит, что влиять на его мировоззрение будет еще и учитель, поэтому школу нужно выбирать качественную.
Но то, что ребенок большую часть времени проводит с преподавателем, не значит, что мама и папа должны сидеть сложа руки и ждать, когда кризис сам собой пройдет. Такого и быть не может. Дело в том, что школа может двояко повлиять на ребенка. Она может замкнуть его в себе из-за недомолвок со сверстниками или наоборот, школа может сделать ребенка увереннее, если он станет лидером в компании. Поэтому любой родитель каждый день должен интересоваться событиями, которые происходят в школе с его ребенком. И во всех случаях нужно ставить себя на место школьника, чтобы лучше его понимать. Потому что зачастую родители забывают, что когда-то были такими же малышами и творили те же самые вещи. Самое главное - правильно пережить этот кризис 7 лет. Психология давно выявила несколько правил поведения родителей в кризисный период жизни их ребенка.
В любой ситуации нужно придерживаться спокойного объяснительного тона. Нельзя срываться и кричать на ребенка, этим невозможно добиться понимания, а можно только усугубить ситуацию.
Если ссоры с школьником становятся чаще, то это значит, что пора отдохнуть немного друг от друга. Например, отправить его к бабушке или в лагерь - отличная идея.
Юмор всегда помогал выйти из любой ситуации. Общение с ребенком 7 лет должно быть добрым и смешным, чтобы он не испытывал стеснения и неловкости.
За ошибки нельзя ругать, кричать и поучать, лучше всего вместе с малышом их проанализировать и понять, почему это хорошо, а это - плохо.
Любовь и ласка в отношениях родителей и детей должна присутствовать всегда, а тем более в такой трудный момент для всей семьи. Именно любовь и поможет сохранить хорошие отношения с чадом.
Занять ребенка - это не значит поручить ему выполнить все домашние дела, а потом еще и накричать за то, что что-то не так. Нужно уделять ребенку больше времени, играть с ним, заниматься рукоделием, записать его в занимательный интересный кружок. Дети должны развиваться и духовно.
Нужно учить малыша принимать самостоятельные правильные решения. И даже если он принял не то решение, нельзя его ругать и обвинять. Это его выбор, нужно его уважать.
Таким образом получается, что главное в отношениях родителей и детей - это взаимопонимание. Всегда нужно уважать мнение человека, даже если он маленький. А тем более, в 7 лет мировоззрение меняется, многие вещи становятся понятными.
А это значит, что он смело, так же, как и взрослые, может приступать к их обсуждению. Он может говорить не четко, не совсем понятно, но важные вещи. Ребенок в этом возрасте становится взрослым. И к его словам стоит прислушиваться, ведь устами младенца глаголит истина.
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