В Главную (краевую) аттестационную комиссию
министерства образования и науки
Красноярского края
От Ивановой Натальи Сергеевны,
воспитателя
КГКОУ для детей-сирот и детей, оставшихся
без попечения родителей «Назаровский
детский дом №1»

ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу аттестовать меня в 2014 году на первую квалификационную категорию по должности воспитатель.
Форма аттестации: описание результатов профессиональной педагогической деятельности в соответствии с образовательной программой образовательного учреждения.
В настоящее время квалификационной категории не имею.
Основанием для аттестации на указанную в заявлении квалификационную категорию считаю следующие результаты работы, соответствующие требованиям, предъявляемым к первой квалификационной категории. 
Имею знания в области общей, социальной психологии и педагогики, на должном уровне владею методами и приемами психолого-педагогического сопровождения развития ребенка КГКОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, методами социального диагностирования, позволяющими выявлять особенности личности ребенка, оказывать ему необходимую помощь и поддержку. 
В совершенстве владею образовательной технологией личностно-ориентированной педагогики и психологии. 
Включаю в свою педагогическую деятельность современные технологии обучения: технологию проектного обучения (Д. Дьюи, У.Х. Килпатрика, В.Н. Шульгина, М.В. Купенина). Владею информационно-коммуникационными технологиями: составляю презентации к занятиям; использую Интернет-ресурсы при подготовке к занятиям, проведению физминуток, оказании педагогического сопровождения воспитанников при выполнении проектных работ.
Свою деятельность осуществляю согласно цели образовательной программы учреждения «Воспитание выпускника детского дома, способного к конструктивной самореализации в обществе».
Задачи своей профессиональной деятельности решаю посредством разработки и реализации модульной программы «Радуга здоровья». Данная программа была разработана на основе программы «Уроки здоровья», составленной под научным руководством Обуховой Л.А. и Жиренко О.Е., и направлена на укрепление физического, психического здоровья воспитанников детского дома.
Результаты проведенной работы отслеживались по критериям мониторинговой программы «Портрет воспитанника» в разделе «Сформированность валеотивных привычек, навыков здорового образа жизни».
· Физический статус воспитанников повысился на 30%.
Увеличилось количество воспитанников, которые соблюдают правила личной гигиены, стабильно посещают спортивные секции. У воспитанников повысилась мотивация по сохранению и укреплению здоровья. Отсутствуют случаи употребления ПАВ.
· В лучшую сторону изменился морально-психологический климат в группе.
В результате моей педагогической деятельности совместно с детьми были разработаны и реализованы исследовательские проекты:
· проект «Да здравствует мыло душистое!». Направлением проекта было: привитие культурно-гигиенических навыков, вовлечение детей в творческую деятельность. Результатом данного проекта стало, участие в выставках и ярмарках, где воспитанники детского дома представили мыло ручной работы. 2013 год.
· являюсь одним из разработчиков и организаторов детско-взрослого проекта «Веселая полянка», по эстетическому оформлению территории детского дома, который был реализован в рамках летней оздоровительной программы «Лето- 2013» на базе детского дома г. Назарово. 2013 год.
· проект «Подари радость детям», результатом которого стало создание, воспитанниками группы, развивающих тренажеров для детей из младших групп. 2013 год.
· краткосрочный творческий проект «Народная мудрость о здоровье» результатом, которого стало создание альбома с пословицами и поговорками о здоровье.2014 год.
Также результатом своей работы, считаю активное участие и победы воспитанников в городских конкурсах детского творчества: 
· участие в городском конкурсе  новогодних игрушек «Фабрика Деда Мороза». 2012год, 2013год.
· грамота за 2 место в выставке городского конкурса «Таланты III тысячелетия» в номинации ДПИ в технике «Бумаготворчество». 2013 год.
· грамота за 1 место в городской выставке-конкурсе «Зеркало природы» в рамках экологического марафона «Дети и экология 21 века» в номинации «Поделка из природного материала» 2013год.
· грамота за 1 место  в четвертом городском конкурсе социальной рекламы антинаркотической направленности «Наш формат» заняли 1 место в номинации «Инсталляция» 2013 года.
В межаттестационный период:
· провела открытое занятие: « Правильное питание – залог здоровья» в рамках методического декадника по теме: «Формирование у воспитанников ценностей здорового образа жизни» (На уровне КГКОУ «Назаровский детский дом №1»). 2012 год.
· провела семинар по теме «Культура оформления научных текстов». (На уровне КГКОУ «Назаровский детский дом №1»). 2013 год. 
· создала свой личный сайт в сети интернет http://nsportal.ru/natalya-sergeevna-ivanova где размещаю свои методические разработки по воспитательной работе, творческие работы моих воспитанников.2013год. 
· приняла участие в конкурсе социальных проектов грантовой программы Красноярского края «Социальное партнёрство во имя развития» в номинации «Доброе сердце», проект «Ловкие пальчики». Цель проекта: Социализация воспитанников КГКОУ «Назаровский детский дом №1» посредством включения в творческую деятельность по разработке и созданию пальчиковых тренажеров. 2014 год.
· приняла участие во Всероссийском фестивале педагогических идей «Открытый урок» в конкурсе «Презентация к уроку». Представила презентацию по внеклассной работе «По дороге в сказку». Итоги конкурса будут подведены 15 июня 2014 года. 
Сведения о повышении квалификации: 
· прошла обучение в Красноярском краевом институте повышения квалификации работников образования по курсу «Способы описания и представления педагогической деятельности». В объеме 72 часа (удостоверение). 2013 год.
· приняла участие в проектном семинаре в рамках «Школы проектной деятельности» на базе МБУ Многопрофильный молодежный центр «Бригантина» г. Назарово (сертификат) 2014 год.
Сообщаю о себе следующие сведения: образование – высшее, окончила Восточно-Казахстанский государственный университет в 2001 году по специальности «Педагогика и методика начального обучения», присвоена квалификация – учитель начальных классов.
Общий трудовой стаж: 7 лет, стаж педагогической работы – 1,5года, в данной должности 1,5 года; в данном учреждении 1,5 года.
Награждена:
· грамотой КГКОУ «Назаровский детский дом №1» за высокий профессионализм, инициативу и творчество в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. 2013 год.
С порядком аттестации педагогических работников государственных 
и муниципальных образовательных учреждений ознакомлена.
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