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ИЗДАТЕЛЬСТВО СПЕЦ-АДРЕС 

РЕДАКЦИЯ ЭНЦИКЛОПЕДИИ «ЛУЧШИЕ ЛЮДИ РОССИИ» 

Российская Федерация, 129226, г. Москва, ул. Сельскохозяйственная, 15/1. тел/факс (495)258-00-33 ОКПО 58078797, ОГРН 1027739470340, ИНН 7717129850 кпп 771701001 

Кокина Наталья Вячеславовна 601911 Владимирская обл. г.Ковров ул.Лепсе, д.2, кв.19 

24 ИЮЛ 2008

Уважаемая Наталья Вячеславовна! 

Творческий коллектив Энциклопедии «ОДАРЕННЫЕ ДЕТИ - БУДУЩЕЕ РОССИИ» выражает Вам искреннее уважение за Ваш благородный труд по воспитанию молодого поколения россиян. 

Ваш талант преподавателя, Ваши профессиональные достижения заслуживают признания. В этом году Вы включены в ежегодную общероссийскую Энциклопедию «ОДАРЕННЫЕ ДЕТИ - БУДУЩЕЕ РОССИИ». Очерк о Вас будет опубликован в рубрике «Доска почёта». В книге опубликованы материалы о ведущих школах, гимназиях и других образовательных учреждениях страны. Участниками Энциклопедии стало более 10-ти тысяч ​талантливых детей и выдающихся педагогов. 

Вы можете приобрести книгу с информацией о Вас по льготной подписке. Вам необходимо только заполнить приложенные квитанции и оплатить их в любом отделении банка. Издательство совместно с ФГУП «Почта России» доставит Вам книгу на дом. Подписка про водится с 5 июня по 31 октября 2008 года. 

Мы предлагаем Вам три варианта исполнения издания: 

ПОДПИСНОЙ вариант. Книга в синем переплете с золотым тиснением герба России на обложке. Цена книги с учетом доставки - 2950 руб. Квитанция Мl (l-ая строчка). 

Подарочный вариант. Книга в синем переплете с золотым тиснением герба России на обложке, золотой корешок. Прилагаются: Почетный диплом участника. Цена книги с учетом доставки - 8 700 руб. Квитанция Мl (2-ая строчка). 

Президентский вариант. Книга изготавливается по специальному заказу. Переплет выполняется вручную из натуральной кожи по старинным технологиям. Издание украшено фигурными накладками и рельефным золотым тиснением по оригинальным эскизам и упаковывается в футляр. Участник награждается: медалью «За вклад развития образования», именным удостоверением, дипломом. Цена книги с учетом доставки -16900 руб. Квитанция М2. 

Вы можете узнать, кто рекомендовал включить Вас в Энциклопедию и задать любые вопросы, позвонив в Издательство. Тел. (495) 258-00-33 д06.1356, 1318, 2458. Отдел распространения. 

Энциклопедия «ОДАРЁННЫЕ ДЕТИ - БУДУЩЕЕ РОССИИ» позволит Вам познакомиться с другими заслуженными педагогами. Эта уникальная книга станет Вашей семейной реликвией, которая будет передаваться из поколения в поколение. 

С уважением, Главный редактор                                                     Антон Валентинович Бруй 
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