

Разговор о цвете.
 
С помощью красок, на бумаге можно воспроизвести самые различные цвета и оттенки – яркие и нежные, светлые и темные, а ещё – теплые и холодные. Как они определяются?
На листке мазнуть красной, оранжевой и желтой краской. По цвету они напоминают огонь и солнце, от того и зовутся теплыми. А вот голубой, синий, фиолетовый цвета напоминают о прохладе воды, о вечерних сумерках, о тяжелых дождливых тучах. Их называют холодными. Но одни и те же цвета бывают и теплыми, и холодными. Может быть холодным красный цвет или теплый зеленый. Чтобы было понятнее, краски нарисовали этот круг, разделили его на семь частей и каждую по очереди закрасили красным, оранжевым, желтым, зеленым, голубым, синим и фиолетовым. Это похоже на радугу. Этот спектр называют солнечным. Посмотрите, красный между оранжевым и фиолетовым, а зелены	 - между желтым и голубым. Если есть в красном примесь фиолетового – это холодный красный цвет. Это все зависит от того, к какому из цветов – теплому или холодному он ближе. 
Поиграйте в игру «Смешай краски». Когда ты станешь смешивать краски, солнечный спектр поможет тебе угадать какой - теплый или холодный цвет или оттенок у тебя получился.
