Витраж.
Можно переходить к более сложной технике. Попробуйте изготовить витражи. Для этог8о понадобяться: краски, бумага, пипетка с острым концом, простые карандаши, силикатный (ПВА) клей. Приготовили? Молодцы! Темы любые, к чему душа тянется: орнаменты, растения, животные и т.д.

Простым карандашом нанесите на бумагу изображение. Силикатный клей наберите в пипетку (или, если клей упакован в специализированный флакон с капиллярной шляпкой, можно пользоваться не применяя пипетку), нанесите по карандашному рисунку( контуру). Когда клей высохнет, пространство между контурами раскрасьте яркими красками. Бумагу  лучше всего использовать тонированную, светлых тонов.

(можно вместо бумаги использовать оргстекло, а вместо клея свечку).
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Гратаж. Рисование на «волшебной бумаге.
Этот способ выполнения рисунка путем процарапывания острым инструментом бумаги или картона, залитых тушью. Слово «гратаж» образовалось от французского «граттер» - скрести, царапать, поэтому другое название этой техники – техника царапанья.

Для работы потребуется следующий материал: краски, свеча, жидкое мыло или густой шампунь, черная тушь, палочка с заостренным  концам (ее можно изготовить из  старых кистей, заточив их или использовать пластмассовую стеку для лепки).

Сначала проведите предварительную работу. На лист бумаги нанесите красками пятна ярких цветов. Какие пятна? Любые, но только, чтобы не оставалось просветов между ними на бумаге. Когда краска высохнет, натрите поверхность листа свечой (так же без просветов) В шампунь или жидкое мыло ( мыло предварительно залейте водой, разведите водой, разведя его до густоты жидкой сметаны) вылейте тушь. Хорошенько размешайте, пока не получиться однообразная масса, и этой смесью покройте весь рисунок, так же не оставляя просветов. Ну вот, поле деятельности готово!
После того как лист высохнет, можно приступать к рисованию, вернее к процарапыванию. Сидите, царапайте, пока не появиться верхний слой ярких красок. Темы разнообразны: космос, праздничный салют, ночной город… А если вы просто захотите поработать на контрастной основе, то можно обойтись без красок. Белый лист натереть воском с последующим выполнением всех этапов работы. Этот способ особенно  полезен в качестве одного из путей подготовке к работе над гравюрой. Да и внешне произведения, выполненные в технике гратажа, отличаются резким контрастом белых линий и черного фона, что делает их похожими на любую гравюру на дереве-ксилографию или  линогравюру.
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Рисование мыльными пузырями.
Вспомните свое детство. Вы любили пускать мыльные пузыри и любоваться их разноцветной радугой. А вы знаете,  что можно рисовать мыльными пузырями? Нет? Мы вас научим. Для этого вам понадобиться: шампунь (или мыльный раствор), краски (пищевые красители, гуашь), трубочки для коктейля, ванночки для разведения краски с шампунем, бумага, акварель, кисти.

Итак приступаем «шкодить»: в ванночки  налить шампунь, добавить в него разные красители (в каждую разного цвета). Предложить детям подуть слегка в трубочку, которую нужно вставить в ванночку с раствором. На поверхности будет появляться обильная мыльная пена нежных цветов. Когда  пена поднимется немного над краем ванночек, то нужно взять лист бумаги и приложить его сверху на пену. Слегка придавить и разгладить рукой поверхность листа. Затем аккуратно снять листок с ванночки. Получиться нежный, красивый отпечаток.
Тематика рисования может быть самой разнообразной: космос, «в гостях у феи», волшебные зверята…

Можете вместе с ребенком пофантазировать и подрисовывать недостающие детали (ракеты, спутники, стебли, сказочных героев и т.д.) или дополнить рисунок элементами аппликации.
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Линогравюра.

На картон наклейте узоры, силуэты животных, человека, насекомых, деревья и так далее. Затем нанесите тушь или краску тампоном из ваты или губки на весь лист. Теперь на поверхность со свеженанесенной краской положите лист бумаги, прижмите рукой и разгладьте круговыми движениями. Осторожно снимите лист. Получилось изображение. Можно использовать для рисования бумагу разного цвета. Вместо картона можно использовать линолеум. В нем можно вырезать, при помощи небольшого углубления, целые сюжеты (пейзаж, натюрморт, портрет,  сказки…). Линолеум, где нет углублений,  с помощью мягкого тампона покрывают краской или тушью. Накладывают лист бумаги на поверхность. Легкими круговыми движениями руки разглаживаем лист и осторожно снимаем его с линолеума. Получилась рукотворная картина. Таким образом, можно изготовить открытки, поздравительные  и пригласительные билеты, панно… 
Монотипия.
Одна из простых техник рисования. Это слово происходит от греческих слов»моно» (один), и слова «тупос» (отпечаток. Количество красок в монотипии любое. Результат  - неожиданный эффект, при котором оттиск живописного изображения приобретает специфическую фактуру, отличающуюся мягкостью и легкой расплывчатостью очертаний, что придает ему особую прелесть. Вместе с ребенком переведите на бумагу рельефный рисунок со значка или монеты, оттисните на бумагу донышко от стакана, квадратной коробочки или какой-нибудь треугольный предмет. Обратите внимание ребенка на то, как форма оттиска зависит от формы предмета. Это позволит вам незаметно подвести его к понятиям «верх», «низ», к понятиям прямого и «зеркального» отображения предмета. Это один из приемов игры с детьми, способствующий развитию памяти, глазомера, игры, помогающей сформулировать  простейшие мыслительные операции. С такой игры советую начать занятия графикой.
А теперь согните лист бумаги пополам. На одну сторону листа нанесите несколько капель жидко разведенной краски. Затем второй половиной накройте капли плотно прижмите и разгладьте рукой. Развернув, вы увидите необычные, причудливые узоры или волшебные кляксы. Предложите ребенку пофантазировать и представить на что это похоже (диковинные птицы, цветы, рыбы). Если  ребенок затрудняется, прорисуйте или предложите малышу подрисовать дополнительную деталь (листья, плавники, крылья…)
Вместо обыкновенного листа бумаги можно использовать фотобумагу. Можно вырезать форму бабочки, стрекозы, жука, птицы и «оживить» их при помощи монотипии. Дети наносят капли краски на одно крыло и аналогично приему рисования на сложенной вдвое бумаге, прикрывают другое крыло второй половиной (где нанесены капли) и плотно прижимают. Разверните… Что произошло? Бабочка расправила крылья и старается улететь. При помощи этого приема легко объяснить детям законы симметрии.
Еще один прием монотипии. Его дети любят больше всего. Для этого нам понадобиться предмет с гладкой поверхностью (плоский) – стекло, зеркальце, фотобумага, ДВП, пластик и т.д.  На его поверхность набрызгивается краска или дети могут поиграть с краской, смешивая ее на палитре (стеклышке). Накрыть палитру  с краской листом бумаги, прижать рукой, разгладить. Снять лист с палитры, перевернуть. Рассмотреть на что похоже? Дорисовать недостающие детали. Найдите время! Пофантазируйте с ребенком. Это будет чудесно! 
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«Штамповка» рисунков.

Вспомните детские «печатки» на песке. Чтобы освоить этот прием, вам необходима крупная печать, и изготовление которой потребует много времени. В качестве исходного материала обычно берут довольно толстый деревянный брусок, такой, чтобы его удобно было взять в руку. Одну из сторон бруска делают ровной и гладкой и на нее наклеивают картон- узоры. При этом узоры должны быть необязательно из бумаги. Они могут быть из веревки, пенеплена,  войлока, поролона и т.д. Затем на клеше накладывают краску и штампуют рисунки на бумагу, ткань. При помощи печати – клеше можно красиво украсить косынку, платок, коврик…
Пусть ребенок украсит своим изделием уголок в своей комнате или изготовить его своим близким или друзьям в подарок. Порадуйтесь за него!
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Рисование пламенем свечи.
Огонь всегда притягивает человека. Нас к себе притягивает его магическая сила. Мы зачарованно смотрим на пламя и не можем оторваться. А наши дети тем более тянуться к таинственному. Им нужно узнать все загадочное, все потрогать, во все вникнуть. Не ругайте их, а лучше помогите во всем разобраться. Один из таких способов мы предлагаем вам – это рисование пламенем свечи. Вместе с ребенком вы узнаете свойства огня (даже то, что он опасен). 
Прежде всего приготовьте для техники безопасности  таз с водой. Объясните для чего это нужно. Зажгите свечу (она должна быть на подставке). Возьмите плотный лист бумаги (можно его слегка намочить) поднести лист к свече, держать над пламенем, делая медленные вращения. Следить, чтобы  листок не находился на одном месте долго и не воспламенился. Затем лист убирают от свечи, переворачивают и рассматривают: «На что похоже?»  Дорисовать  не достающие детали. Получаются нежные, ласковые звери, неведомые животные из сказки, пейзажи ит.д.
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Пальчиковая живопись. Хиппинг.
Предлагаем вам вместе с вашим ребенком освоить технику рисования пальцами. Это называется: освоить пальчиковую живопись. Для этого нам не понадобятся ни кисти, ни карандаши. Только краски и руки. 

Что делать? Итак, у нас всегда готовы десять кисточек, которые постоянно вместе с нами. Что же это за кисточки? Догадались?  Конечно, это же наши пальчики! 

На каждый пальчик-кисточку своя краска. Можно рисовать точками, пятнышками, разводами. Освоились. А теперь попробуйте рисовать ладошками или ногами.

Дети всегда в полном восторге. Воображение работает, как говориться со страшной силой. А уж как выходит избыток энергии!

Можете устраивать в этой технике рисования соревнования, конкурсы.


Волшебные нитки.
Техника «волшебные нитки» вызывает бурный восторг у детей. Радуйтесь вместе с ними – они ведь маленькие волшебники! Для освоения этой «волшебной» техники вам понадобятся шерстяные нитки или нитки х/б №10, набор ярких красок. Краски нужно жидко развести водой. Конечно же нужна бумага. Темы для рисования сказочные, фантастические.

Нарежьте нитки так, чтобы ими было легко работать. Опустите нитки в краску, чтобы она пропиталась. Держите ее за кончик. Дети могут вымазаться? Ничего умоются.  Ведь вода и мыло у вас в доме найдутся. Зато сколько радости – ведь можно шкодить! Когда нитка пропитается ее надо аккуратно уложить на лист бумаги и укрыть другим листком. Обязательно кончик нити должен высовываться. Держите верхний лист, а ниточку вытягивайте. На каждый новый цвет нужен новый лист, чтобы изображение не пачкалось.
Ну а теперь посмотрите на что  это похоже.  Если  для изображения случайно получившегося богатыря, березки или птицы, чего-то не хватает, то можно недостающие детали дорисовать.

Получилось? Мы рады, что и вам это техника очень понравилась.

Кляксография.

Да, действительно старшие дошкольники знают и умеют многое. Но не всегда могут выразить то, что знают. Помогите им:  наготове множество разнообразных приемов, с помощью которых дети смогут самовыразиться. Ведь самовыражение это главное 

