Усть-Лабиинск — город в России. Центр Усть-Лабинского района Краснодарского края. Город и район составляют единое муниципальное образование.

Город расположен на правом (высоком) берегу реки Кубань напротив места впадения в неё реки Лаба, в 62 км от Краснодара. Усть-Лабинский район занимает выгодное географическое положение. Он расположен в центре Краснодарского края в месте слияния рек Кубани и Лабы - двух крупнейших крупных водных артерий края. Район является местом пересечения основных транспортных магистралей краевого и федерального значения. Административный центр района – город Усть-Лабинск находится всего в часе езды на автомобиле от Краснодара (65 км), где расположен международный аэропорт. Важно также отменить относительно близкое расположение района к Черноморскому побережью и порту Новороссийск.

История

1778 В районе устья Лабы было заложено укрепление входившее в Азово-Моздокскую укрепленную линию. Первоначальное наименование — Александровское укрепление, Александровский (Усть-Лабинский) редут.

1793 Закончено сооружение земляной крепости, получившей название Усть-Лабинская.

1794 Переселенными с Дона казаками была основана станица Усть-Лабинская в составе Линейного казачьего войска. В том же году в станице поселились черноморские казаки — потомки запорожцев.

1958 Станица получила статус города и название Усть-Лабинск.

Экономика

Развита пищевая промышленность: сахарный и маслосыродельный заводы, мясной и эфирномасличный комбинаты, элеватор. Из других предприятий — два кирпичных завода.

В районе развито зерноводство, садоводство, имеется крупная птицефабрика. Общая площадь территории района - 1511 кв. км, в том числе 116 тыс. га пашни. Климат в районе умеренно континентальный

Железнодорожная станция, пригородные поезда Краснодар — Усть-Лабинская, Краснодар — Кропоткин. Узел автомобильных дорог (3 моста через Кубань).

В сентябре 2007 года администрация Усть-Лабинска и московская корпорация «Главстрой» заключили соглашение о строительстве в городе заводов по производству газобетона, сухих строительных смесей и силикатных изделий. 
Культура, достопримечательности

На территории города — хорошо сохранившиеся земляные укрепления крепости Усть-Лабинская (конец XVII века). Здание казачьей управы и другие здания в историческом центре — XIX век.

На территории крепости — памятник на могиле пионера-героя Муси Пинкензона. Во время Великой Отечественной войны в 1942 при расстреле евреев фашистами этот мальчик на скрипке стал играть «Интернационал».

В окрестностях города — известные в археологии группы курганов.

Люди связанные с Усть-Лабинском
Священномученик Николай (Кандауров) — служил в храме станицы Усть-Лабинская

Людмила Зайцева — киноактриса, народная артистка России. Родилась на хуторе Восточный.

Вилли Токарев — бард. Родился на хуторе Александровском.

Олег Дерипаска — крупный российский предприниматель. Детство провёл на хуторах Железный и Октябрьский. С 11 лет до окончания школы (№ 2 в 1984 году) жил в городе.

Большая часть населения города — русские (включая потомков линейных казаков). Также проживают армяне, цыгане, адыгейцы.

Застройка большей части города — одноэтажные частные дома.

Исторически город делится на две части: «низ» — ранее казачья станица, и «верх» («фортштадт») — ранее рабочий посёлок при сахарном заводе, был населен иногородними. Также имеется микрорайон «хрущёвок» — Черёмушки. Район новой одноэтажной застройки (с конца 70-x XX века) в восточной части города — «Вольная» (по названию улицы). Муниципальное образование Усть-Лабинский район включает в себя административный центр г. Усть-Лабинск и 14 сельских поселений, объединяющих 38 населенных пунктов. Население Усть-Лабинского района – 107 тысяч человек, население города Усть-Лабинск – 43 тысячи человек. Общая площадь территории района - 1511 кв. км, в том числе 116 тыс. га пашни. Климат в районе умеренно континентальный.
УСТЬ-ЛАБИНСК. Краснодарский край
Расположение города:

Город Усть-Лабинск расположен в Краснодарском крае, на Кубано-Приазовской низменности, на правом берегу реки Кубань, у впадения в неё Лабы, в 62 км к северо-востоку от Краснодара.

GPS координаты Усть-Лабинска: 45°13'N 39°40'E

Ближайший аэропорт: Краснодар ж.д. станция: Усть Лабинск

Расстояние (км) до Краснодара: 57, до Москвы: 1507, до Ст. Петербурга: 2186

Часовой пояс г. Усть-Лабинск:

Отклонение от московского времени в часах - 0

Географическая широта: 45°13'

Географическая долгота: 39°40'

Телефонный код Усть-Лабинска: 86135
Справочный телефон Усть-Лабинска: 009
Карта г. УСТЬ-ЛАБИНСКА
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История города Усть-Лабинска

Основан в 1778 г. как крепость Александровская. В 1793 г. построена крепость Усть-Лабинская. С 1794 г. станица Усть-Лабинская. Город назван по расположению при впадении реки Лаба в Кубань. Население Усть-Лабинска около 44 тыс.

В 1778 году здесь было начато строительство редута Александровского, который являлся частью Кубанской кордонной линии, возведенной для охраны южных границ Российской империи под руководством командующего в то время Кубанским корпусом А.В. Суворова. Позже здесь была построена военная крепость, получившая название по своему географическому расположению Усть- Лабинская. В 1794 году при крепости донскими и черноморскими казаками была основана станица, которая впоследствии стала городом Усть -Лабинск.

В районе Усть- Лабинска множество рек и речушек, три из которых названы Кочеты. Мало кому известно, что это название связано с именем великого русского полководца А.В. Суворова, который командовал здесь сражением в конце XVIII века. Одна из легенд гласит, что Суворов приказал начинать наступление с первыми криками петухов, но стало известно, что об этом узнал враг и тогда, чтобы обеспечить внезапность, Суворов задолго до рассвета прокричал "петухом". Войска поняли его хитрость и начали атаку. В память об этом забавном случает три речки, около которых происходило сражение были названы "Кочетами", что переводится как "петух", а станица, которая расположена между Кочетами, в память о великом полководце названа Суворовская.

В конце 19 в. в станице Усть-Лабинской основными занятиями населения были хлебопашество и скотоводство (тонкорунное овцеводство).

Как город Усть-Лабинск с 1958 г.

Современный Усть -Лабинск – утопающий летом в зелени небольшой провинциальный городок, с прямыми улочками, частными домовладениями, парком в центре города и сохранившимися до сих пор старинными купеческими домами. Основная достопримечательность Усть- Лабинска – частично сохраненная Усть -Лабинская крепость и старинное здание казачьей управы. В окрестностях несколько древних курганов. В городе есть небольшой краеведческий музей и церковь, построенная в наше время.

Экономика и предприятия Усть-Лабинск:

Предприятия пищевой промышленности (сахарный, маслосыродельный заводы, мясной, эфирномасличный комбинаты, элеватор). Механический, ремонтно-механический и кирпичный заводы.

В Усть-Лабинском районе выращивают пшеницу, подсолнечник, сахарную свёклу, горох, овощи. Садоводство. Разводят крупный рогатый скот, свиней. Птицеводство.

Добыча газа. Месторождения глины, песчано-гравийных смесей.

Усть-Лабинск — город в России. Центр Усть-Лабинского района Краснодарского края.
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География

Город расположен в центральной части Краснодарского края на правом (высоком) берегу реки Кубань напротив места впадения в неё реки Лаба, в 62 км от Краснодара. Усть-Лабинский район занимает выгодное географическое положение. Он расположен в центре Краснодарского края в месте слияния рек Кубани и Лабы — двух крупных водных артерий края. Район является местом пересечения основных транспортных магистралей краевого и федерального значения. Административный центр района — город Усть-Лабинск находится всего в часе езды на автомобиле от Краснодара (65 км), где расположен международный аэропорт. Важно также отменить относительно близкое расположение района к Черноморскому побережью и порту Новороссийск.

Муниципальное образование Усть-Лабинский район включает в себя административный центр г. Усть-Лабинск и 14 сельских поселений, объединяющих 38 населенных пунктов. Общая площадь территории района — 1511 кв. км, в том числе 116 тыс. га пашни. Климат в районе умеренно континентальный

История

1778 — В районе устья Лабы было заложено укрепление, входившее в Азово-Моздокскую укреплённую линию. Первоначальное наименование — Александровское укрепление, Александровский (Усть-Лабинский) редут.

1793 — Закончено сооружение земляной крепости, получившей название Усть-Лабинская.

1794 — Переселёнными с Дона казаками была основана станица Усть-Лабинская в составе Линейного казачьего войска. В том же году в станице поселились черноморские казаки — потомки запорожцев.

1958 — Станица получила статус города и название Усть-Лабинск.

Экономика

ОАО «Флорентина» — единственный в России эфирно-маслоэкстракционный комбинат, занимающийся переработкой масличных видов сельскохозяйственных культур, единственное предприятие в России по переработке кориандра и производству эфирного масла. Основными видами продукции являются масло растительное и шрот.

На ЗАО "Сахарный завод «Свобода» в сутки перерабатывается до 4200 тонн свеклы или 650 тонн сахара-сырца при численности работающих 700 человек. Основной вид выпускаемой продукции: сахар-песок, сахар-прессованный быстрорастворимый, побочные продукты переработки — патока-меласа, жом свекловичный (брикетированный), известь гашеная.

ООО «Русь» выпускает более 60 тонн в сутки только хлебобулочных изделий. Около половины выпущенной продукции реализуется через собственную торговую сеть. Основной вид продукции: хлебобулочные изделия 21 вида, 19 наименований колбасных изделий.

ОАО "Молкомбинат «Надежда» производит более 40 наименований молочной продукции. Кисломолочные напитки, вырабатываемые из цельного молока на чистых культурах молочнокислых бактерий без добавления ароматизаторов и стабилизаторов, являются целебными, и потому эту продукцию можно встретить во многих кубанских здравницах. Особое место в производстве занимает сухое обезжиренное молоко. Этот продукт является конкурентоспособным с родственной продукцией, выпускаемой развитыми странами, что подтверждает география поставок: США, Бразилия, Япония, Нидерланды, Египет.
Железнодорожная станция, пригородные поезда Краснодар — Усть-Лабинская, Краснодар — Кропоткин. Узел автомобильных дорог (3 моста через Кубань).

В сентябре 2007 года администрация Усть-Лабинска и московская корпорация «Главстрой» заключили соглашение о строительстве в городе заводов по производству газобетона, сухих строительных смесей и силикатных изделий. 
Культура, достопримечательности

На территории города — хорошо сохранившиеся земляные укрепления крепости Усть-Лабинская (конец XVIII века). Здание казачьей управы и другие здания в историческом центре — XIX век.

На территории крепости — памятник на могиле пионера-героя Муси Пинкензона. Во время Великой Отечественной войны в 1942 при расстреле евреев немцами этот мальчик на скрипке стал играть «Интернационал».

В окрестностях города — известные в археологии группы курганов.

Социальная сфера района включает в себя центральную районную больницу на 700 коек, 21 лечебно-профилактическое учреждение, 3 больницы,                                 4 поликлиники, 4 амбулатории, 7 фельдшерско-акушерских пунктов,                             2 здравпункта, 27 средних общеобразовательных школ, 4 основных школ,                   3 вечерних и 2 коррекционных, 3 школы-интерната для детей-сирот,                             2 межшкольных учебных комбината, 18 детских садов, а также учреждения дополнительного образования: Усть-Лабинский дом детского творчества, детско-юношеский клуб физической подготовки, станция юннатов, и                              2 профессионально-технических училища.

Учреждения системы высшего и среднеспециального образования представлены в районе социально-педагогическим колледжем, филиалами Армавирского и Кропоткинского юридических техникумов, финансово-экономическим колледжем ИМСИТ, филиалами Кубанского государственного университета и Армавирского лингвистического университета. В Усть-Лабинском районе действуют 30 учреждений культуры, 2 детских школы искусств и 1 детская художественная школа в г. Усть-Лабинске, взрослая и детская городские библиотеки и 18 их филиалов, историко-краеведческий музей.

Основными задачами администрации муниципального образования является стабилизация и развитие хозяйственного комплекса и потребительской сферы. Решению этих задач в значительной степени должна содействовать реализация инвестиционного потенциала Усть-Лабинского района.

Люди, связанные с Усть-Лабинском

Священномученик Николай (Кандауров) — служил в храме станицы Усть-Лабинская

Людмила Зайцева — киноактриса, народная артистка России. Родилась на хуторе Восточный.

Вилли Токарев — бард. Родился на хуторе Александровском.

Олег Дерипаска — крупный российский предприниматель. Детство провёл на хуторах Железный и Октябрьский. С 11 лет до окончания школы (№ 2 в 1984 году) жил в городе.

Попов, Николай Сергеевич — генеральный конструктор ОАО «Специальное конструкторское бюро транспортного машиностроения» (КБ «Спецтрансмаш»), создатель танка Т-80. Родился в станице Усть-Лабинская.

Население Год
         1897
1959
1970
1979
1989
1996
2003
2005

Население (тыс. чел.)
5.1
30.1
35.5
39.1
41.7
44.9
43.8
42.9

Большая часть населения города — русские (включая потомков линейных казаков). Также проживают армяне, цыгане, адыгейцы.

Застройка большей части города — одноэтажные частные дома.

Исторически город делится на две части: «низ» — ранее казачья станица, и «верх» («форштадт») — ранее рабочий посёлок при сахарном заводе, был населен иногородними. Также имеется микрорайон «хрущёвок» — Черёмушки. Район новой одноэтажной застройки (с конца 70-x XX века) в восточной части города — «Вольная» (по названию улицы). Муниципальное образование Усть-Лабинский район включает в себя административный центр г. Усть-Лабинск и 14 сельских поселений, объединяющих 38 населенных пунктов. Население Усть-Лабинского района — 107 тысяч человек, население города Усть-Лабинск — 43 тысячи человек. Общая площадь территории района — 1511 кв. км, в том числе 116 тыс. га пашни. Климат в районе умеренно континентальный.
Усть-Лабинский район — муниципальное образование в Краснодарском крае.

Административный центр — город Усть-Лабинск.
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География

Район расположен в центральной части Краснодарского края. На юге район граничит с Адыгеей. Площадь района — 1511 км². Площадь пашни — 116 тыс. га.
Реки района

Кубань

Лаба

Кирпили — верховье.

Административное деление

Территория Усть-Лабинского района включает в себя:

1 городское поселение 

Усть-Лабинское — центр город Усть-Лабинск

14 сельских поселений 

Александровское — центр хутор Александровский

Братское — центр хутор Братский

Вимовское — центр посёлок Вимовец

Воронежское — центр станица Воронежская

Восточное — центр станица Восточная

Двубратское — центр посёлок Двубратский

Железное — центр хутор Железный

Кирпильское — центр станица Кирпильская

Ладожское — центр станица Ладожская

Ленинское — центр хутор Безлесный

Некрасовское — центр станица Некрасовская

Новолабинское — центр станица Новолабинская

Суворовское — центр село Суворовское

Тенгинское — центр станица Тенгинская

Всего на территории района находится 37 населённых пунктов.

Население

Население района на 01.01.2006 года составило 112 673 человека. Из них 37,7% - городские жители и 62,3 % - сельские жители. Среди всего населения мужчины составляют - 47,9%, женщины – 52,1%. Женского населения фертильного возраста – 28560 человек (48,7% от общей численности женщин). Дети от 0 до 17 лет - 21658 человек (19,2% всего населения), взрослых – 91015 человек (80,8%). В общей численности населения 68921 (61,2%) - лица трудоспособного возраста, 22,8% - пенсионеры.[2]

Национальный состав: в основном русские, включая потомков линейных и черноморских казаков, также проживают армяне, украинцы, белорусы, азербайджанцы, грузины, цыгане, адыгейцы, чеченцы, курды, лезгины, удины, осетины, абхазы.

Экономика

Основными видами деятельности в Усть-Лабинском районе являются сельское хозяйство, пищевая и перерабатывающая промышленность, швейная, химические отрасли, промышленность строительных материалов. В районе имеются нерудные полезные ископаемые, являющиеся сырьем для производства строительных материалов (глина, песчано-гравийные смеси), ведется добыча природного газа.

Район является крупнейшим в крае производителем сои. Здесь также специализируются на выращивании сахарной свеклы и подсолнечника. Для экономики района не менее значима роль животноводческих отраслей. Здесь одни из лучших показателей воспроизводства, выращивания и продуктивности скота. В единственном в крае Ладожском зверохозяйстве давно и успешно занимаются выращиванием норок. В районе сохранена редкая для сегодняшнего дня отрасль — коневодство.

История района

История Усть-Лабинского района уходит корнями в глубокую древность. Эта благодатная земля во все времена притягивала к себе людей. О жизни первых поселенцев, осевших на этой территории, свидетельствуют памятники археологии, которых в Усть-Лабинском районе насчитывается 495 единиц.

В 2,5 км к западу от станицы Тенгинской на берегу Лабы расположено II Тенгинское городище конца VI — начала IV вв. до н. э. — старейшее исследованное меотское укрепление.
XVIII век

История этих мест тесно связана с именем А. В. Суворова. 10 июля 1774 года по итогам Кучук-Кайнарджийского мира с Турцией Оттоманская Порта признала Кубань частью Российской империи. 29 ноября 1777 года командиром Кубанского корпуса был назначен А. В. Суворов. Осматривая в марте 1778 года вверенный ему край, Суворов вышел с войсками к устью Лабы. В. А. Соловьев описывает это так:

…Суворов поднялся на 27 верст вверх по Кубани и вышел к устью Лабы, где к берегу спускалась широкая лощина, поросшая лесом, с запада возвышался обрыв, на котором и было решено поставить крепость и назвать ее Усть-Лабой. В плане это многоугольник примерно 85х85 саженей, со сложным профилем. Крепость имела три полных бастиона и один полубастион… . После окончания строительства Суворов переименовал крепость в Александровскую, в честь новорожденного Великого князя, будущего царя Александра I.

Выбор места под крепость определил и место поселения станицы Усть-Лабинской. В 1792—1793 годах Усть-Лабинская крепость расширялась и благоустраивалась под руководством генерал-аншефа И. В. Гудовича. В августе-сентябре 1794 года была заселена станица. Поселившиеся здесь донские казаки с первых дней приступили к выполнению той задачи, которая была определена для них — к охране края от набегов горцев. Казаки станицы Усть-Лабинской вошли в состав Кубанского казачьего полка, представляющего собой не только военную, но и административную единицу. В первые годы в станице было 400 домов. Главным богатством казаков была земля, которая давала возможность кормиться и снаряжаться. С востока, севера и запада станицу окружала первозданная степь. Тучный чернозем был покрыт травяной растительностью, что позволяло заниматься скотоводством. А распаханные поля давали хорошие урожаи.

XIX век

В 1894 году станице Усть-Лабинской исполнилось 100 лет. К этому времени население станицы, как и всей Кубанской области сильно возросло. Этому способствовало принятие закона 1868 года «о дозволении русским подданным не войскового сословия селиться и приобретать собственность в землях казачьих войск». Станица имела 36557 десятин удобной и неудобной земли. В мужском училище обучалось 108 учеников. Жители пользовались услугами одного молельного дома, 28 торговых лавок, 6 питейных заведений и 6 трактиров при постоялых дворах. Промышленность включала в себя 4 маслобойни и столько же кирпичных заводов, мыловарню, кожзавод, 3 ветряка и 1 паровую мельницу, 3 паровых молотилки. В станице было 870 лошадей и жеребят, 1358 пар быков, 2364 головы гулевого скота (коров, телят, быков).

В Усть-Лабинской слободке было 268 жилых домов, 1176 душ мужского и женского пола. Здесь действовала церковь, 6 магазинов, питейное заведение и училище, в котором обучалось 49 учащихся. Слободчане имели 2 ветряка и 2 маслобойни.

XX век

В 1900 году станица Усть-Лабинская была соединена железной дорогой с Екатеринодаром и Кавказской. Там появились железнодорожная станция и ссыпка (элеватор) при ней, почтово-телеграфная контора.

В 1921 году Усть-Лабинская слободка вошла в состав станицы с тем же названием, а в 1924 году был образован Усть-Лабинский район.

С каждым годом становились крепче колхозы в районе, поднималась урожайность, производительность труда. В районе перед войной было 47 колхозов и 32 из них являлись участниками ВСХВ (Всесоюзной сельскохозяйственной выставки), а также две животноводческие фермы.

Война прервала привычное течение жизни, смешала планы, на многие годы отодвинула их исполнение. Она принесла много бед и лишений. Многие производственные здания — заводы, элеватор, железнодорожная станция, жилые дома были сожжены или взорваны.

После войны станица пережила второе рождение. Из многочисленных мелких мастерских возник комбинат бытового обслуживания. Построен сахарный, калибровочный, маслосырзавод. Наряду со строительством новых предприятий полным ходом шла реконструкция старых. Гордость устьлабинцев — маслозавод — был преобразован в эфиромасличный комбинат. В 1950 году комбинат начал строительство собственного жилого городка.

29 мая 1958 года Президиум Верховного Совета СССР принял Указ о преобразовании станицы Усть — Лабинской в город Усть-Лабинск. Началась современная история Усть-Лабинского района.

Интересные факты

В районе Усть-Лабинска есть несколько рек и речушек, три из которых названы Кочеты. Мало кому известно, что это название связано с именем великого русского полководца А. В. Суворова, который командовал здесь сражением в конце XVIII века. Одна из легенд гласит, что Суворов приказал начинать наступление с первыми криками петухов, но стало известно, что об этом узнал враг и тогда Суворов сам задолго до рассвета прокричал «петухом». Войска поняли его хитрость и начали атаку. В память об этом забавном случает три речки, около которых происходило сражение были названы «Кочетами», что переводится с украинского как «петух», а станица, которая расположена между Кочетами, в память о полководце названа Суворовская.

Во время поездки на Кавказ с семьей генерала Н. Н. Раевского на Кубани побывал А. С. Пушкин. В маршрутном листе путешественников указана и станица Усть-Лабинская — здесь они меняли своих лошадей и конвой.

Герб Усть-Лабинского района

Герб
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Герб Усть-Лабинского района утвержден решением Усть-Лабинского Совета депутатов 16 мая 2005 года и 28 июня того же года внесен в Государственный Геральдический регистр.

Герб района представляет собой щит французского типа, на пурпурном поле которого расположен серебряный опрокинутый вилообразный крест, внизу заполненный зеленью. В середине щита помещено изображение золотого укрепления в виде одноярусной башни с тремя зубцами, сквозными аркой ворот и бойницами в каждом из зубцов.

Символы Усть-Лабинского района
Флаг
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При помощи символов и аллегорий герб Усть-Лабинского района отражает его природные, исторические и экономические особенности.

Изображение башни символизирует крепость, основанную в 1778 году А. В. Суворовым в районе устья реки Лабы. Впоследствии на этом месте вырос районный центр — город Усть-Лабинск.

Открытые ворота крепости — символ гостеприимства и радушия жителей района.

Пурпурное поле усиливает образность крепости, подчеркивая, что история освоения здешних земель во многом связана с казаками, которые охраняли местные границы и были одними из первых жителей в этих местах. Пурпур в геральдике — знак благородства, почета, достоинства, славы.

Волнообразный крест — геральдическая фигура, аллегорически показывающая место слияния рек самых крупных рек края: Кубани и Лабы.

Золото в геральдике — символ богатства, стабильности, уважения, интеллекта.

Серебро — знак чистоты, мира и взаимопонимания.

Зелёный цвет символизирует природу, здоровье, жизненный рост, отражает богатые сельскохозяйственные угодья района.

Известные люди

Усть-Лабинская земля гордится своими великими детьми — мастерами обильных урожаев, которым она обязана громким званием «житницы Кубани». Деятельность этих людей, для которых нелегкий хлеборобский труд стал делом всей жизни, служит примером для нынешнего поколения Усть-Лабинских земледельцев.

Михаил Иванович Клепиков — с 1960 года и до ухода на заслуженный отдых являлся бессменным бригадиром 4-й комплексной бригады Ордена Ленина колхоза «Кубань» (ныне ОАО Племзавод «Кубань»). М. И. Клепиков стоял у истоков движения «За высокую культуру земледелия». За большой личный вклад в выращивание высоких урожаев путем применения самых передовых технологий и методов аграрного производства М. И. Клепиков был удостоен звания Героя Социалистического Труда. Его выдающиеся трудовые заслуги были также отмечены четырьмя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, орденом Октябрьской революции, многочисленными медалями. В 1975 году он стал лауреатом Государственной премии СССР, неоднократно избирался депутатом Верховного Совета СССР.
Николай Михайлович Батохин — в течение 35 лет руководил опытно-производственным хозяйством «Ладожское» Всесоюзного научно-исследовательского института животноводства. Возглавляемое им сельскохозяйственное предприятие прославилось на всю страну и далеко за её пределами выращиванием элитных пород свиней и крупного рогатого скота. За большие достижения в развитии животноводческой отрасли Н.М. Батохин был удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Иван Тимофеевич Сидоренко — с 1957 по 1985 год возглавлял колхоз «Кубань». Талантливый руководитель, он смог сплотить коллектив единомышленников, специалистов, стремящихся к воплощению всего передового в производстве сельскохозяйственной продукции и привести колхоз к высоким экономическим показателям. За заслуги в развитии отечественного сельского хозяйства Иван Тимофеевич был удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Михаил Иванович Третьяков — Герой Социалистического Труда, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, бригадир 5-й бригады колхоза «Кубань». В 1981 году бригада Третьякова добилась наивысшего в районе и крае показателя по урожайности подсолнечника, превзойдя результат бригады своего наставника М. И. Клепикова.

Алексей Алексеевич Бабенко — Герой Социалистического Труда, ветеран Великой Отечественной войны, бригадир бригады N°6 колхоза «Кубань». Возглавляемый им коллектив добивался высоких и стабильных урожаев озимлй пшеницы, кукурузы, подсолнечника, сахарной свеклы, кормовых культур и овощей.

Виталий Павлович Малахов — первый на Кубани кавалер трех орденов Трудовой Славы. С 1963 по 2000 годы Виталий Павлович рабтал механизатором 4-й бригады колхоза (племзавода) Кубань. Инициатор освоения новых технологий в выращивании сельскохозяйственных культур.

