Осенний день. Сокольники. 1879 г. ГТГ.
В 1880г. на ученической выставке появилась картина, показавшая талант юного художника, новаторская по своей лирической образности и живописному решению.
В небольшом камерном полотне впервые прозвучали «Левитановские» интонации, запечатлена усыпанная опавшими листьями аллея старого парка, по которой идет, предавшись грустным думам,  молодая женщина в черном, художник сумел наполнить картину мягким, печальным, тихим чувством поэзии, осеннего увядания, человеческого одиночества.  (Написал женщину товарищ по училищу Николай Чехов – брат писателя и талантливый художник.)

Задумчивость и чувство грусти несут в себе и плывущие по пасмурному небу низкие серые облака, влажная дымка воздуха, выразительный контраст  темной сизо-зеленой мглы высоких хвойных деревьев и желтизны падающих листьев тоненьких беззащитных кленов, обрамляющих уходящую вдаль и исчезающую за плавным поворотом аллею.
«То грустный взгляд, то та краткая улыбка увядания, что в существе разумном мы зовем Божественной стыдливостью страданья. » Тютчев.

Приобрел Третьяков, чуткий любитель пейзажной живописи. «Дайте мне хоть лужу грязную, да чтобы в ней правда была, поэзия, а поэзия во всем может быть, это дело художника».
Дуб. 1880 г. ГТГ. 
Уроки Саврасова и влияние Поленова.
Передает атмосферу погожего, солнечного дня, чувство бодрой, радостной силы, которая рождает в нем созерцание стоящего на лесной опушке крепкого дуба со светящимися на солнце яркими листьями, купающимися в нагретом воздухе.
Очень точно переданы нежный тон молодой травы у основания дуба, золотисто-оранжевый цвет, словно источающих здоровый смолистый аромат сосен справа, игра теней на стволах и ветвях деревьев.
Известно, что художник и к деревьям относился как к существам, способным чувствовать, болеть, радоваться и тянуться  к солнцу в дни весеннего возрождения, грустить, роняя листву пред наступлением холодов, становиться печальными от гнета пригибающего их ветви снега.

Весной в лесу. 1882 г. ГТГ. 
Любимое время года. Постижение души природы.

В небольшой, скромной картине, изображен тенистый  уголок леса, в котором среди зарослей ольхи и ивы поблескивает и журчит вода узкой тихой речки. Художник замечательно предает нежность серо-зеленой листвы и желтых  искорок ивовых сережек, сквозное кружево тонких веток и словно позволяет нам прикоснуться к сокровенной тайне поэзии весны, живущей в этом затишье.

Зеленый цвет- это цвет жизни, надежды и радости. Он был способен передать в одной картине бесконечное множество самых тонких оттенков, «живущих» на солнце и в тени, присущих различным породам деревьев и кустарников, травам, водяной ряске, причем мог запечатлеть не только их окраску, но и ощущение дыхания растений, мягкую вибрацию зеленого цвета в воздушной среде.
Мостик. Саввинская слобода. 1884 г. ГТГ.
В уголке деревенского затишья художник позволяет увидеть, ощутить радостные приметы вешнего обновления, светлые токи воскрешения природы.
Бревенчатый мостик через ручей, кривые ветлы, склонившиеся над водой, деревенскую улицу, на которой возле изб сложены бревна, и хотя само весеннее голубое небо виднеется лишь в правом верхнем углу над избами, чувствуется обращенность к нему.
Нежная голубизна неба отражается в воде канавы и бросает отсветы на старые бревна мостика.
Родственная  связь со светлой энергией солнца. Левитана вдохновляла жизнь, рожденная Солнцем на Земле. Он не писал жаркого летнего зноя, предпочитая такие состояния природы, когда солнечный свет  ласково, мягко играет, разливается по лицу земли.

Берег моря. Крым. 1886 г.
Показал море в тихую и ясную погоду, прослеживает подробности рельефа каменных склонов, передает гармоничные сочетания нежной голубизны неба и моря и разбеленных серых и охристых тонов гор, поросших скудной растительностью.
Краткое пребывание (~ 2 месяца).  Хотя крымская природа не стала для него столь же любимой и сердечно близкой, как подмосковная, этюды и картины, написанные Левитаном во время этой поездки и по ее впечатлениям, сыграли существенную роль в развитии живописца, стали новым выразительным и проникновенным словом в художественном освоении этого благодатного края.

Нестеров писал, что Левитан как бы первый открыл красоты южного берега Крыма. До появления крымских пейзажей Левитана «никто из русских живописцев так и не почувствовал, не воспринял южной природы с ее опаловым морем, задумчивыми кипарисами, цветущим миндалем  и всей элегичностью древней Тавриды».
После дождя. Плес. 1889 г. ГТГ. 
Уютный патриархальный городок, богатые и красивые окрестные леса, волжские просторы принесли художнику желанное душевное равновесие и прекрасную и многообразную натуру для творчества.
Пишет этюды и эскизы. Здесь и березовые рощи, и деревушки среди осенних полей, и таинственные мельницы, окруженные молчаливым лесом, и жемчужно струящиеся ручьи.
Пишет замечательные натюрморты с изображением любимых художником полевых и лесных цветов.

Пишет плесы и излучины, стремнину и тихие заливы Волги, пишет вечером и утром, в тихие и ветреные дни. Как всегда у Левитана прекрасно написано «живое» и «дышащее» небо с плывущими по нему серыми облаками, сквозь которые пробивается солнечный свет, играющий и на воде реки, и на еще не просохших, блестящих крышах зданий.
Путешествие по Оке и по Волге на пароходе.

Контакт с волжскими просторами оказывается благоприятным и плодотворным, и ознаменовал начало нового этапа жизни и творчества Левитана, время высочайших достижений и создание лучших произведений в русской пейзажной живописи.

Березовая роща. 1885 -1889 г. ГТГ. 
Долго вынашивал и завершил спустя несколько лет  на Волге в Плесе.

Начата в подмосковной усадьбе Бабкино на реке Истре. Все в благодатном уголке молодого березового леса нежно сияет, вызывает отрадное чувство бодрости, светлой энергии. Художник замечательно передает трепет и игру солнечных лучей на белых стволах и ярко зеленых листьях берез и сочной траве, среди которой то здесь, то там виднеются синие искорки цветов.

Тихая обитель. 1890г. ГТГ.
На Левитана произвело большое впечатление  поэтическое зрелище заката, осветившего алым светом главы и кресты Саввино-Сторожевского монастыря близ Звенигорода.
Мы видим  окруженный рощей монастырь, войти в него нас приглашает тропинка, ведущая наш взгляд к легкому мостику, перекинутому через неширокую спокойную реку, а затем к церквям и изящно возносящейся к голубому небу белой колокольне.
Художник позволяет вместе с ним полюбоваться не только красотой света предзакатного солнца, мягко освещающего белые стены и купола монастырских зданий и верхушки деревьев, но и узенькими листьями ивовых ветвей на близлежащем берегу, и синими отсветами на влажных досках мостика и легкой рябью на воде и белыми искорками цветов среди сочной травы луговины на противоположном берегу.
Написана после возвращения из первой заграничной поездки. Прекрасна и ценима самим художником. 

Имя Левитан было «на устах всей интеллигентной Москвы».
А.К.Толстой  

Среди дубравы,

Блестит крестами,

Храм пятиглавый

С колоколами…
Л. С благоговением писал

и глубокую синь лепестков «Васильки». 94г.

и матово-белую душистую массу соцветий «Белая сирень». 95г.

и астры, георгины…

и «Ненюфары» 95г. ГТГ.  Водяные лилии, цветы и листья-блюдечки которых плавают на поверхности воды, а тонкие грациозные ножки-нити уходят в ее прозрачную золотистую глубину.

и «Цветущие яблони». 96г. Нежно и ласково изображает бело-розовую кипею и светлую зелень весеннего сада, Тютчев напоив его изображение «румяным светом» и чувством «цветущего блаженства мая».

Март. 1895 г. ГТГ. 

Радость «весны света», начало пробуждения, воскрешение природы от зимнего сна и холода. Л.замечательно пишет высокое синее небо, играющее на пожухнувшем снегу сугробов, голубые, сиреневые тени, помолодевшую сочную хвою елей и зеленовато-желтые стволы осин, тянущихся к мартовским небесам и солнцу лучиками своих ветвей.

Человека нет, а есть человеческая радость, которая приходит весной, когда выставляют раму. Художник приглашает открыть дверь, стоящая у крыльца каурая лошадка запряжена в легкие дровни.  Художник радушно приглашает войти в этот светлый уютный мир.
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