( слайд 1)
«Учитель самая гуманная и благодарная профессия», так говорила моя бабушка, проработавшая в школе 35 лет. 

(слайд 2) «Чтобы быть учителем, нужно целиком и полностью отдавать себя детям», так говорит мой отец, который проработал в школе 25 лет.

(Слайд 3)
Я являюсь продолжателем педагогической династии, общий стаж  которой 62 года. В эту педагогическую копилку вложила два года и я. 
( слайд 4)
 Поэтому после окончания Бижбулякской средней школы № 1 передо мной не стоял вопрос о выборе профессии. Я знала, что хочу стать учителем. 

( слайд 5)
Выбрать специальность мне помогла мама. По образованию, она учитель русского языка и литературы. 

( слайд 6) В 2006 году я поступила в Стерлитамакскую государственную педагогическую академию имени Зайнаб Биишевой, которую успешно закончила в 2012 году.

( слайд 7), Свою трудовую деятельность я начала в Демской школе, в которой проработала один год.

( слайд 8) В 2012 году я продолжила свою педагогическую деятельность в стенах  своей родной школы. В школе меня встретил опытный и добрый коллектив моих  любимых  учителей , который всегда и во всем готов мне помочь ! 

 (  слайд 9 )
М- милая
И - изобретательная
Л – ласковая 
Я – яркая 
У - умная
Ш - шустрая
А – азартная
В этом вся я- миляуша.

Мое педагогическое кредо : Любить детей, ценить коллег. 
Моя судьба: Шесть раз в неделю идти в школу, заходить в класс  и жить в нём всей душой и разумом

 Слайд (10)
В свободное время  я люблю читать детективы. Занимаюсь разведением цветов. В этом мне помогает мой маленький сын))))))))))
Слайд (11)
Я  Стараюсь  участвовать во всех спортивных мероприятиях : это и турслет и волейбол и бег на лыжах)
Еще одно любимое, и в то же время очень полезное увлечение -компьютер и интернет, которые являются незаменимыми помощниками в моей работе.


( слайд 12)
Моя поддержка и опора это мои родители и мой сын. 
(слайд 13) 
Я мама не только дома,  но и в школе. Мои воспитанники - мой любимый 9 в класс. Работаю я с ними второй год, но за это время мы с ними смогли найти общий язык.  С ними мы ходим в походы, участвуем в различных мероприятиях, занимаем места.


Слайд 14
Когда я только начинала работать в Демской школе, дети задали мне вопрос, а не жалею ли я о том, что стала учителем. Тогда я затруднялась  ответить на этот вопрос . И вот после трех лет работы в школе, я могу сказать – нет я не жалею о том, что стала учителем. Хотелось бы закончить свое выступление словами Роберта Рождественского
 Вы знаете, мне по - прежнему верится,
Что если останется жить Земля,
Высшим достоинством Человечества
Станут когда - нибудь учителя».











