Краткая информация об Школьном спортивном клубе «Яшьлек»

ШСК «Яшьлек» организован 2012 году, располагается по адресу РТ, Сабинский район, село Изма ул.Школьная д.5.,на базе «МБОУ Изминской СОШ». 

Цель создание школьного спортивного клуба «Яшьлек» - организация основной формы взаимодействия учащихся и работников общеобразовательных учреждений по укреплению здоровья средствами массовой физической культуры и спорта, приобщению учащихся, учителей и родителей, сельской молодежи к здоровому образу жизни.
Занимая помещение спортивного зала общей площадью 250 кв.м.. Имеет 3 спортзала: 1 зал оборудован на борьбу, 1 тренажерный зал, лыжная и горнолыжная база. Клуб ведет спортивную работу на бесплатной основе с детьми и подростками. Клуб проводит в своих помещениях первенство района по лыжной подготовке,  как для занимающихся в нашем клубе, так и в других школах района. Многие воспитанники клуба являются членами сборных района. Также клуб проводит большую спортивно-массовую работу среди молодежи Изминского сельского поселения, привлекая их к занятиям спортом в группах общефизической подготовки. Количество занимающихся в таких группах 80 человек, на льготной и бесплатной основах.

Учащиеся нашей ШСК по национальной  борьбе, горнолыжному спорту, лыжным гонкам призеры и победители республиканских  соревнований.

Данные на руководителя учреждения и руководителя организации.

Руководитель учреждения Директор МБОУ «Изминский СОШ»: Шаймарданов Айнур Нургалиевич 
Стаж работы: 1год
Руководитель ШСК «Яшьлек» (учитель физической культуры Изминский СОШ): Галиев Азат Гильмуллович 

Стаж работы: 15 лет, учитель высшей категории

Спортивные и другие звания: Мастер спорта РТ и РФ по борьбе на поясах.

