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Сценарий проведения «Минута славы»

Ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья! Добрый день, гости и участники! Спасибо, что сегодня пришли к нам съемку передачи «Минута славы».
Мы просим вас дела оставить, 

Все телефоны отключить.

Торжественно «Минуту славы»

Позвольте нам для вас открыть.

За качественную съемку передачи будут  наблюдать московские  гости: Александр Масляков, ведущий КВН, Мария Шукшина, народная артистка РФ, Енгеборга Допкунайте, заслуженная артистка театра и кино. 
(на экране фото Маслякова, Шукшиной и Допкунайте)
В: Сегодня мы увидим наших обучающихся с самых разных, и может быть для кого-то новых, совсем неожиданных сторон, они проявят себя в музыкальном жанре, хореографии, литературном творчестве. Поделятся своими спортивными достижениями, приоткроют занавес в свое театральное искусство,  познакомят с художественным творчеством. 

Вас удивить хотим ужасно!

Не под «фанеру», а живьем

На нашем празднике прекрасном

Стихи расскажем и споем.

Ну а теперь, уважаемое жюри, прошу вас, представится, огласить свои обязанности, по каким критериям вы будите сегодня судить наш конкурс и сказать напутственное слово нашим юным участникам!!!
Жюри представляется, напутствие от жюри.
Вы знаете, наши участники сейчас так сильно волнуются и им нужна наша поддержка. Аплодисменты всем тем, кто сегодня выйдет на эту сцену.

Итак, мы начинаем!

Выступление 1-го участника
Оркестр на миг стихает,
Во тьме сотни глаз горят,
Под куполом цирка мелькает
Оранжевый акробат.
Вы уже догадались, что сейчас будет на сцене? А на сцене будет акробатический танец. Встречаем.
выступление 2-го участника
(выступления всех участников)
Все показали свои таланты. Все выступили. Тогда я могу сказать стоп камера. Закончилась съемка. Это видео мы отошлем в Москву для судейства. 
А пока ищите ваши выступления в контакте и одноклассниках. 

Уважаемые участники мы благодарим вас за ваши таланты. Что вы не стесняясь открылись в новом образе. Так держать вы молодцы. желаем дальнейших творческих успехов. А сейчас я попрошу выйти всех, кто выступал,  на сцену, чтобы сделать единое фото. 

