


Учитель: Стрежнева М.В.
г.о. Саранск, 2013 год
(звучит музыка о школе)
Вед.: Здравствуйте, мои дорогие ребята! Доброе утро, уважаемые родители!  

Осени день первый – самый ранний –

Первые с деревьев кружат листы…

Знают этот день все как день Знаний.
Снова в школу собирайся ты.

Лета всем нам не хватило, что ли,

И мозгам, чтоб отдохнуть сполна?

Нет: уже соскучились по школе –

Даже снилась в августе она!

Пусть учеба будет светлой, звёздной

И удастся больше вам узнать,

Чтоб весной, звенящей, жаркой, поздней
Вновь на «5» любой экзамен сдать!

Сегодня не простой день, а праздник для многих тысяч детей. И вы вновь пришли в школу 1 сентября. В ваших глазах – радость встречи со школой и товарищами, в родительских – счастье и тревога, а также вечный вопрос: «А как ты будешь учиться?». Вы стали на год взрослее. И сегодня домой пойдете с гордым званием «четвероклассника».
Четвероклассником чтоб быть,

Должны вы дружбой дорожить,

Побольше думать и читать,

Заданья дома выполнять.
Не в Интернете их качать –

Своим умом всё достигать.

А сможете ли вы всё это?

Узнаем с вами мы сейчас.
Лишь только пройдя все мои испытания, вы по праву сможете считаться учениками – четвероклассниками. (звучит музыка космоса) 

А сейчас ответьте мне на вопросы:
- Вы выходили на улицу по ночам?

- Вы видели на небе миллиарды звёздочек?

- Во что они объединяются? 

- А какие созвездия вы знаете?

- А сегодня ночью на небе образовалась новое созвездие. Его видно даже днём. Вот оно. Маленькие звёздочки соединились вместе и напоминают… Никто не догадался, что?

- Конечно, же созвездие 4 А класса. А, чтобы оно светило ярко и заняло достойное место на небе, надо пройти некоторые испытания. Ну, что готовы? 

Вед.: Первое испытание – Звезда Мастеров. Летом вы строили замки из песка. А сможете построить замок из пластиковых стаканчиков? (по 1 чел. с каждого ряда). (музыка)
Вед.: Второе испытание – Звезда Интеллектуальная. Проверим, насколько вы эрудированны. Я буду задавать вам вопросы, слушайте внимательно, некоторые вопросы с хитринкой. 

1. На березе росло 90 яблок. Подул сильный ветер, и 10 яблок упало. Сколько осталось? (На березе яблоки не растут).

2. Как спрыгнуть с десятиметровой лестницы и не ушибиться? (Спрыгнуть с нижней ступеньки)

3. Маленький, серенький, на слона похож. Кто это? (Слоненок)

4. Что можно приготовить, но нельзя съесть? (Уроки)

5. Собака была привязана к десятиметровой веревке, а прошла триста метров. Как ей это удалось? (Веревка не была ни к чему привязана)

6. Мужчина вел большой грузовик. Фары не горели, луны тоже не было, фонари вдоль дороги не светили. Женщина стала переходить дорогу перед машиной, но водитель её не задавил. Как ему удалось разглядеть её? (Был день)

7. Что можно увидеть с закрытыми глазами? (Сон)

8. Что произойдет с вороной, когда ей исполнится 7 лет? (Пойдет 8-й)

9. Шли два человека и разговаривали. «Она белая», - говорит один. «Нет черная», - говорит другой. «У меня есть ещё и красная», - говорит первый. О чем идет разговор? (О смородине)

10. Может ли страус назвать себя птицей? (Нет, так как  он не умеет говорить)

11. Что с земли легко поднимешь, но далеко не закинешь? (Пух)
12. Сколько месяцев в году имеют 28 дней? (Все месяцы)

13. Что все люди на земле делают одновременно? (Становятся старше)

14. Что становится больше, если его поставить вверх ногами? (Число 6)

15. Что не имеет длины, ширины, глубины, высоты, а можно измерить? (Время, температура)

16. На какой вопрос нельзя ответить «Да»? (Вы спите)

Вед.: Нам спать некогда. Тем более мы будем учиться в 1 смену. Так, что идем дальше. 
Вед.: Третье испытание – Звезда Игровая. Предлагаю немножко поиграть. А поиграем мы в театр. Действующие лица и исполнители спектакля: котенок, солнце, сороки, петух, куры, бумажка, щенок, лошадь, бабочка, ветер. Текст буду читать я, а актеры изображать действия. Все роли  выберем по жребию (тянут жребий). 

«Сегодня котенок впервые вышел из дому. Было теплое летнее утро, СОЛНЦЕ раскидывало свои лучи во все стороны. КОТЕНОК уселся на крылечко и стал щуриться на СОЛНЦЕ. Вдруг его внимание привлекли две СОРОКИ, которые прилетели и сели на забор. КОТЕНОК медленно сполз с крылечка и стал подкрадываться к птицам. СОРОКИ стрекотали, не умолкая. КОТЕНОК высоко подпрыгнул, но СОРОКИ улетели. Ничего не вышло.

КОТЕНОК стал оглядываться по сторонам в поисках новых приключений. Дул легкий ВЕТЕРОК и гнал по земле БУМАЖКУ. БУМАЖКА громко шуршала. КОТЕНОК схватил ее, поцарапал немного, покусал и, не найдя в ней ничего интересного, отпустил. БУМАЖКА улетела, подгоняемая ВЕТРОМ.

И тут котенок увидел петуха. Высоко поднимая ноги, ПЕТУХ важно шел по двору. Затем остановился, захлопал крыльями и пропел свою звонкую песню. Со всех сторон к петуху бросились куры. Недолго думая, котенок бросился в стаю и схватил одну курицу за хвост. Но курица так больно клюнула котенка, что он заорал истошным криком и побежал обратно на крыльцо.

Около дома остановилась ЛОШАДЬ с телегой, ЛОШАДЬ спокойно стояла и жевала сено, оставленное ей хозяином. КОТЕНОК подкрался и решил посмотреть на ЛОШАДЬ поближе, но ЛОШАДЬ как фыркнет на него! КОТЕНОК увидел БАБОЧКУ на цветке, он долго-долго подкрадывался к ней, но в самый решающий момент БАБОЧКА улетела!

И тут соседский щенок, припадая на передние лапы, громко залаял на котенка, а потом попытался его укусить. Котенок в ответ громко зашипел, выпустил когти и ударил ЩЕНКА по носу. Щенок убежал, жалобно поскуливая.

Котенок почувствовал себя победителем. Он начал зализывать рану, нанесенную курицей. Потом КОТЕНОК почесал задней лапой за ухом, растянулся на крылечке во весь свой рост и заснул. Что ему снилось, мы не знаем, но КОТЕНОК почему-то все время дергал лапой и шевелил усами во сне. Так закончилось первое знакомство котенка с улицей.
Вед.: Молодцы, ребята! Четвертое испытание – Звезда поздравительная (звучит песня про день рождения). Мы сейчас должны поздравить тех ребят, которые отмечали свой день рождения летом. Это Окунева Марина – 2 июня, Казакова Анна – 18 июня, Шишов Альберт – 17 июня, Маркина Алена – 24 августа, Наумова Юлия – 29 августа, Мучкаев Илья – 1 сентября. Наши именинники – вам испытание. Ответьте на вопрос: «Где вы отдыхали летом?» Поздравляем вас, ребята (вручаются подарки).

(звучит медленная музыка)

Вед.: Все вы знаете, что в конце лета ночью на небе идет настоящий звездный дождь. Говорят, когда видишь падающую звезду, нужно успеть загадать желание, тогда оно обязательно сбудется. Случалось ли у вас такое? А мы сегодня увидим звездопад прямо здесь в классе, звездопад детей и родителей 4 А класса. Потому что мы летим к Звезде Желаний. Возьмите 1 звездочку у вас на парте, напишите на ней свое самое сокровенное желание и прикрепите на доску на большую звезду 4 А класса. Пусть ваши желания исполнятся, а чтобы некоторые из них исполнились быстрее, нужно самим приложить усилия. Я оставлю эту звезду до нашего выпускного вечера, посмотрим, чье желание исполнилось.

Незаметно вы стали взрослыми,

Быстро школьные годы летят,

3 класса уже стали прошлыми,

Их, увы, не вернуть назад.

Впереди будет год замечательный,

Замечательный, но непростой,

Будет он для вас испытательный,

Ведь четвёртый класс – выпускной!

Школьная жизнь - как будто лесенка знаний. Вы поднимаетесь всё выше и выше - от одной ступеньки к другой, более трудной. Надеюсь, все трудности мы преодолеем с вами вместе, вместе со мной, с другими учителями и с вашими родителями. Будем учиться не только наукам, но и будем продолжать учиться дружить и просто жить. Ведь главное: чтобы каждый из вас стал хорошим, добрым, надёжным человеком. Мы, взрослые, все делаем для вас. Посмотрите, в какой красивый класс вы пришли. Это все сделали для вас школа и родители. А вы в свою очередь должны уважать и беречь труд взрослых.
(звучит музыка)
Вед.: Пятое испытание – Звезда Сюрпризная. Я и ваши родители, как жители этой звезды, приготовили для вас небольшие подарки: дневник, в котором будут, я надеюсь, одни «4 и 5» и поздравительную открытку (вручаются подарки).
Вед.: По доброй традиции первый в новом учебном году звонок зовёт на урок Знаний (звенит звонок). Он приглашает всех ребят в огромный и загадочный мир - мир Знаний. Он напоминает о том, что каждый, переступивший сегодня порог школы стал на год взрослее. Вы теперь - четвероклассники. Для вас этот учебный год последний год обучения в начальной школе. Пусть он пройдет хорошо, удачно и интересно. Ну, а я и ваши родители поможем вам в этом.

С праздником вас, мои дорогие четвероклассники! В добрый путь по стране Знаний!  
