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Международный день Детского 
телефона доверия
17 мая 2013 года  Международный день Детского телефона доверия. В это день по всей стране проводятся мероприятия, направленные на популяризацию деятельности телефона доверия в среде детей и подростков.

Телефон доверия – это не только доступный вид психологической помощи детям и подросткам, но и путь восстановления личности через восстановление доверия. 

В сентябре 2010 года в Российской Федерации Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, совместно с субъектами Российской Федерации введен единый общероссийский номер детского телефона доверия 8-800-2000-122. По состоянию на 1 апреля 2013 г., к единому номеру подключено 232 организации во всех субъектах Российской Федерации, из которых 101 (43,5%) служба работает в круглосуточном режиме.

При звонке на этот номер в любом населенном пункте Российской Федерации со стационарных или мобильных телефонов дети, подростки и их родители могут получить экстренную психологическую помощь.

Квалифицированные специалисты готовы помочь в разрешении трудностей, возникающих в школе, на улице и дома. Психологи 
проконсультируют по вопросам детско-родительских и детско-детских отношений, межличностных конфликтов и другим проблемам.
Конфиденциальность и бесплатность – два основных принципа работы Детского телефона доверия. Это означает, что каждый ребенок и родитель может анонимно и бесплатно получить психологическую помощь и тайна его обращения на телефон доверия гарантируется.
Функционируют так же:

·  Линия помощи «Дети онлайн» — служба телефонного и онлайн-консультирования для детей и взрослых по проблемам безопасного использования детьми и подростками интернета и мобильной связи.

Обратиться на Линию помощи можно: 

- по телефону 8-800-250-00-15 (с 9 до 18 по рабочим дням, время московское, звонки по России бесплатные) 

- по электронной почте  helpline@detionline.com 

- на сайте www.detionline.com.
·  Линия помощи в случаях интернет-угроз.
Горячая линия принимает сообщения по следующим категориям противоправного контента:

- сексуальная эксплуатация несовершеннолетних; 

- вовлечение детей в сексуальную деятельность;
- расизм, национализм, иные формы ксенофобии; 

- сцены насилия над детьми; 

- пропаганда и распространение наркотиков; 

- пропаганда и публичное оправдание терроризма.

Отправка сообщения на «Горячую линию» производится анонимно и бесплатно.

На «Горячую линию» можно попасть круглосуточно, набрав адрес www.saferunet.ru и нажав на красную кнопку «Горячая линия».

В МБОУ КР ОО «Черкасская средняя общеобразовательная школа» 17 мая 2013 года в 11 часов состоялась общешкольная линейка на тему «Минута телефона доверия». В рамках Международного дня Детского телефона доверия были организованы тематические классные часы, беседы, «круглые столы»,  родительское собрание. Оформлен информационный стенд, составлен буклет, который размещен в электронном виде на сайте школы и распространен в печатном виде среди обучающихся, родителей и педагогов.
В статье использовалась информация с сайта 
http://www.ya-roditel.ru/parents/helpline/
Педагог-психолог МБОУ КР ОО «Черкасская 

средняя общеобразовательная школа»
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