

Современный русский язык – это национальный язык русского народа, форма русской национальной культуры, язык межнационального общения народов России. Один из наиболее развитых мировых языков, он является одним из рабочих языков ООН. Русский язык представляет собой исторически сложившееся явление и объединяет всю совокупность языков средств русского народа. Высшей формой русского язык является литературный язык.

Многие великие русские писатели, общественные деятели, зарубежные мастера культуры неоднократно отмечали силу, богатство и художественную выразительность русского языка. «Что русский язык – один из богатейших языков в мире, в этом нет никакого сомненья» - утверждал великий русский критик В. Г. Белинский.

«Ничто для нас столь обыкновенно, ничто столь просто не кажется, как речь наша – писал в   XVIII столетии Александр Николаевич Радищев, - но в самом существе ничто столь удивительно есть, столь чудесно, как наша речь…»
Человек, который задумался о родном языке, чем-то похож на рыбу, пытающуюся уяснить себе свойства воды. Рыба не может жить вне воды, и человек не может остаться человеком вне языка.  Родной язык для личности человека – примерно тоже, что воздух для его тела. А овладение новыми, незнакомыми языками сродни покорению чуждых стихий, которые со временем становятся неотъемлемой частью существа индивида… На языке мы думаем, общаемся, творим, принимаем решения, и если несвободное дыхание – угроза жизни, то несвободное владение языком – угроза личности. Человек, плохо владеющий языком, не может ни определить своё мнение, ни выразить его. Он не найдёт понимания, поскольку не умеет договариваться. Тонкий юмор, словесное творчество, сложное общение, самоанализ – навсегда потерянные для него богатства. Поэтому владение языком – главное, чему стоит учиться, и в школах любой страны родной язык – важнейший предмет. Главное — открыть для себя мир языка, полный тайн и загадок. Он находится не в бездне космоса и не за синим морем, а вокруг нас. Нужно только прислушаться, задуматься, чтобы убедиться: и… ничто столь удивительное есть…!»

Конечно, язык не выбирают, и нет нашей заслуги в том, что русский язык действительно великий, могучий и свободный. Однако это не отнимает у нас права гордиться им и не снимает ответственности за него. В языке могучей пружиной сжат тысячелетний опыт наших предков: их мысли, достижения, чувство прекрасного. Поэтому о родном языке никогда нельзя знать достаточно – он неисчерпаем.

Язык - важнейший компонент культуры. И родной язык нуждается в охране и защите от всего, что грозит ему уничтожением. А нация, которая утеряет свой подлинный, свой исторический язык утеряет, вероятно, и свою собственную психологию, порвет со своими великими произведениями искусства.

Русский язык - очень гибкий, как теперь говорят, самонастраивающийся инструмент познания. Столети​ями мастера слова - писатели и ученые-филологи - от​рабатывали его, совершенствовали, доводили до тонко​сти. 
ОДА РУССКОМУ ЯЗЫКУ

О русский мой язык!

С какой небрежностью и легкою свободой

Рассыпал ты повсюду красоту.

Сравнить тебя могу лишь с дивною природой,

Где смог ты уловить волшебную черту.

Ты разновидное с единством согласил

И где какая кисть изобразил.

Ненареченному  ты дал названье,

Приняв его заметные черты,

И словом обволок блестящей красоты,

Невыразимое ты ввел в очарованье.

Еще в утробе матери родной

Я слушала ласкающее и жадно

Язык родимый, щедрый и живой,

Словам любви внимая необъятно.

Богатством слов его поражена,

Бездонностью его покорена,

И необъятной силой воплощенья

И благородством, прелестью словес,

Безбрежностью, глубинами чудес

Ты ввел меня в сей мир очарованья.

Ты с ранних лет в уста мне был вложен

Могучий, сильный. Меткий, благозвучный,

Язык Руси, древнейший и живучий,

И прошлого, и нынешних времен.

Бездонный, беспредельный и родной,

Могу ли не гордиться я тобой?

Приемлю радость от богатств

И живости твоей,

Одним тобой могу я восхищаться,

Тобой в мечтах и чувствах забываться,

Ты -  самый лучший друг души моей!

О русский мой язык, хранитель мой!

О ты, с которым нет сравненья!

Люблю тебя, дышу тобой,

Ты  - всякой  вещи выраженье,

Ты всюду спутник мой незримый,

Для многих ты непостижимый.

Свой стих тебе я посвящаю.

Постигнув радость от похвал,

Ты столько лет ко мне взывал,

Тобой живу, тебя боготворю

И возвышаю!
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