Совет №1 

В подростковом возрасте дети начинают оценивать жизнь своих родителей. Подростки, особенно девочки, обсуждают поведение, поступки, внешний вид мам и пап, учителей, знакомых. И постоянно сравнивают. В какой-то момент результат этого сопоставления скажется на ваших отношениях с сыном или дочерью. Он может быть для вас как приятным, так и неприятным. Так что, если не хотите ударить в грязь лицом, начинайте готовиться к этой оценке как можно раньше. 

Приведу пример из собственной жизни. Один из моих учеников был пойман, когда курил. Это действительно проблема. И после уроков я пошла к его родителям. Разговаривала с мамой, она покраснела и тут у меня возник вопрос: а курит ли она сама? Как выяснилось да. Поэтому, если вы запрещаете что-то детям, то не делайте это сами. Вы должны быть примером для подражания у своих детей.

 
Совет №2 

Главное в ваших взаимоотношениях с ребенком - взаимопонимание. Чтобы его установить, вы должны проявлять инициативу и не таить обид. Не следует как идти на поводу у сиюминутных желаний ребенка, так и всегда противиться им. Но если вы не можете или не считаете нужным выполнить желание сына или дочери, нужно объяснить - почему. И вообще, больше разговаривайте со своими детьми, рассказывайте о своей работе, обсуждайте с ними их дела, игрушечные или учебные, знайте их интересы и заботы, друзей и учителей. Дети должны чувствовать, что вы их любите, что в любой ситуации они могут рассчитывать на ваш совет и помощь и не бояться насмешки или пренебрежения.    

Поддерживайте уверенность детей в себе, в своих силах, в том, что даже при определенных недостатках (которые есть у каждого) у них есть свои неоспоримые достоинства. Стратегия родителей - сформировать у ребенка позицию уверенности.

В воспитательном процессе недопустима конфронтация. Только сотрудничество, терпение и заинтересованное  дают положительные результаты. 

У меня есть дети, которые прибегают ко мне каждую перемену. Иногда что-то рассказывают, иногда сидят тихонечко и смотрят что я делаю. Сразу видно, что этим детям не хватает тепла и внимания. 
 
Совет №3 

Удивляйте своих детей.  Тот, кто производит неожиданное и сильное впечатление, становится интересным и авторитетным. Что привлекает ребенка во взрослом? Сила - но не насилие. Знания - вспомните, например, извечные «почему?» у малышей. На какую их долю вы сумели понятно и полно ответить? Ум - именно в подростковом возрасте появляется возможность его оценить. Умения - папа умеет кататься на лыжах, чинить телевизор, водить машину... А мама рисует, готовит вкусные пирожки, рассказывает сказки... Внешний вид - его в большей мере ценят девочки. Жизнь родителей, их привычки, взгляды оказывают гораздо большее влияние на ребенка, чем долгие нравоучительные беседы. 

Совет №4.

Проводите больше времени со своими детьми. У вас должны быть общие интересы: вязание, плетение бисером, спорт – не важно что вы делаете, главное, что вместе! Дети очень это ценят!

Совет №4.

Поощряйте своих детей. Не требуйте от них невозможного! Получил ребенок хорошую оценку – хвалите. Сделал домашнее задание сам – хвалите. Любое ласковое слово и  ребенку уже приятно. Он должен быть лучшим для своих родителей.

