В.В.Колодежная
МКОУ Митрофановская СОШ,  Кантемировский район.
ОБУЧЕНИЕ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ ВЫРАЗИТЕЛЬНОМУ ЧТЕНИЮ ЛИРИЧЕСКИХ СТИХОТВОРЕНИЙ.
Снижение интереса современных школьников к чтению становится серьёзной проблемой. К сожалению, следуя примеру большинства родителей, дети предпочитают просмотр телепередач, видеотек, компьютерные игры чтению книг. По этой причине основная ноша по воспитанию у ребёнка устойчивого интереса к чтению ложится на учителя.

Исходя из общей задачи развития личности ребёнка, начальная школа должна сформировать младшего школьника как сознательного читателя, проявляющего интерес к чтению, владеющего прочными навыками чтения (на уровне данного возраста), способами самостоятельной работы с читаемым текстом и детской книгой, обладающего определённой начитанностью, нравственно-эстетическим и гражданским развитием [4, с. 6]. 

Программы по литературному чтению предполагают научить младших школьников работать с произведениями разных жанров. Среди произведений, помещённых в учебники «Литературное чтение», особое место занимают лирические стихотворения.
 В литературоведении лирика классифицируется  на пейзажную, политическую, патриотическую, философскую, лирику любви и дружбы и другие виды  [5, с.157].
 Как показывает практика, работа с лирическими стихотворениями вызывает значительные трудности у учащихся начальных классов. Это объясняется прежде всего специфическими особенностями лирики. Для полноценного восприятия стихотворения учащиеся должны проникнуться эмоциональным состоянием лирического героя, пережить, почувствовать то, что его волнует, удивляет, радует. Для младших школьников это трудно, потому что их эмоциональная сфера, по данным психологов, развита недостаточно для того чтобы в полной мере сопереживать, сочувствовать читаемому. Поэтому главное направление работы при чтении лирических стихотворений состоит в том, чтобы разбудить эмоции и чувства ребёнка, добиться заинтересованного отношения к изучаемому тексту. Для этого необходимо вовлечь учеников в активную творческую деятельность на основе текста художественного произведения. Такой деятельностью является выразительное чтение лирических стихотворений.
Выразительное чтение – это, с одной стороны, способ довести до ребёнка всю гамму эмоций, содержащуюся в читаемом  художественном произведении, с другой – способ развития и совершенствования чувств ребёнка. Чем глубже и полнее воспринято младшим школьником то или иное произведение, тем больше воздействие на личность оно оказывает. Выразительное чтение – это искусство воссоздания в живом слове чувств и мыслей, которыми насыщено художественное произведение, выражение личного отношения исполнителя к произведению.

Работа над выразительным чтением лирического стихотворения проходит  поэтапно.
Первый этап – подготовка учащихся к восприятию лирического стихотворения. На этом этапе решаем конкретные учебные задачи: настроить детей на восприятие текста, вызвать в их сознании и воображении образы и картины, близкие к тем, которые находятся в центре изучаемого стихотворения; сообщить некоторые сведения об авторе, пояснить значение отдельных слов, без понимания   которых восприятие стихотворения будет затруднено. Для решения этих задач использую беседу с опорой на опыт и личные наблюдения детей, элементы рассказа, а также такие виды искусства, как живопись и музыка. Именно на этом этапе и происходит заинтересованность читателя в тексте. Чем ближе произведение слушателям, тем оно понятнее, а значит меньше по продолжительности будет этап подготовки. Чем труднее для их понимания произведение, тем дольше будет подготовка к слушанию.
Вторым этапом является – первое знакомство с лирическим стихотворением, которое осуществляется путём выразительного чтения  учителем или прослушиванием в грамзаписи. Главная задача этого этапа работы: донести до детей содержание стихотворения и, главное, вызвать эмоциональный отклик на прочитанное. Неизгладимость первых впечатлений возлагает на учителя большую ответственность, требует тщательной подготовки к первому чтению, продуманности текста, чтобы у слушателей не получилось неправильных впечатлений, а чтобы у детей появился познавательный и эмоциональный интерес к дальнейшей работе с текстом. Слушать стихотворение лучше с закрытыми книгами. При закрытых книгах у ребят всегда появляется стремление проверять чтеца по тексту, а это рассеивает их внимание. Кроме этого, чтение учителя – это    своего рода образец выразительного чтения для учащихся; дети постараются чутко уловить интонацию, с которой он исполнил стихотворение, а затем постараются  воспроизвести её .
Следующий этап работы с текстом – проверка впечатлений, возникших у учащихся в результате знакомства с текстом. На этом этапе необходимо выявить уровень восприятия детьми текста стихотворения, понять, как они осознали текст в целом, как отнеслись к нему, что уже успели выделить, отметить, а что упустили из виду, на что не обратили внимание. Для решения этой задачи использую беседу на основе впечатлений учеников. Вот примерные  вопросы: ребята, понравилось ли вам это стихотворение? Чем? Что вам особенно запомнилось? Какие картины вы представляли себе, когда слушали стихотворение? Как вы думаете, с каким чувством поэт рисует картины? И т. д.  
После проверки  первых впечатлений даю детям возможность самостоятельно прочитать стихотворение про себя и отметить слова и выражения, значения которых им непонятны. Это нужно для того, чтобы ученики внимательнее, глубже вчитывались в стихотворение.
Теперь уместно приступить к анализу лирического стихотворения. На этом этапе решаются следующие задачи: способствовать пониманию учащимися текста литературного произведения; углубить, расширить образные представления, возникшие при первом знакомстве с текстом.   

Анализ стихотворения следует проводить ненавязчиво, чтобы в ходе работы с текстом возрастало удивление и восхищение детей мастерством поэта, чтобы за каждой строчкой и словом они увидели яркую картину и обрадовались этому открытию. В этом помогает выборочное чтение отдельных слов, строчек по заданию учителя. Например: прочитайте первые четыре строки стихотворения. Как автор описывает…? С чем сравнивает…? Прочитайте. С помощью каких слов поэт рисует…? Как он называет…? Для выборочного чтения следует отбирать наиболее важные с точки зрения смысла, содержания строки, выражения, слова, а также те, значение, которых может быть непонятно детям. Выборочное чтение обычно сопровождается беседой-размышлением по поводу прочитанного. Использую вопросы типа: какое настроение у вас возникает при чтении        этих строк? Какие слова помогают поэту создать такое настроение? Как вы думаете, почему автор сравнивает…? Как вы понимаете смысл этого выражения? Какие звуки повторяются в этой строке? Как вы думаете, для чего поэт использует этот приём? Необходимо обратить внимание учащихся на образные средства языка:  эпитеты, сравнения, метафоры и т. д.
Чтобы научить детей вдумчиво относиться к образному языку лирического стихотворения, использую приём замены авторского слова и сочетания слов близким по смыслу словом или выражением. Так, перечитывая с учащимися первую строфу стихотворения Ф. Тютчева «Есть в осени первоначальной...», прошу их найти те слова, с помощью которых автор описывает раннюю осеннюю пору. Дети находят слова: первоначальная, короткая, дивная. Обращаю их внимание на последнее определение, прошу объяснить его значение и подобрать к нему близкие по смыслу слова. Учащиеся подобрали слова: прекрасная, чудесная, замечательная, восхитительная 
Для развития видения прочитанного использую приём словесного иллюстрирования отдельных частей стихотворения или всего стихотворения. Дети становятся художниками. Они подробно рассказывают, что нарисуют на картине, где что расположат, как изобразят тот или иной объект картины, какие краски используют.
Все эти приёмы работы над стихотворением имеют большое значение для выработки выразительного чтения стихотворения. Но, чтобы читать выразительно, недостаточно почувствовать и понять смысл читаемого, надо владеть средствами выразительности. Эти средства – логические ударения, паузы, темп, интонации [1, с. 102].
Работа над средствами выразительности и определяет содержание следующего этапа работы над лирическим стихотворением.
При постановке логических ударений в стихотворении ставлю перед учениками задачу: давайте попытаемся найти в каждой стихотворной строке слова и сочетания слов, которые будем выделять голосом при чтении. При выделении логически ударных слов следует руководствоваться не только смыслом, содержанием строки, но и закономерностью стихотворной речи (ритм, рифма).
Логическое ударение должно находить правильное отражение в интонации. Выделить слово ударением не значит непременно сказать его громко. Оно должно звучать сильнее, но произноситься может вплоть до шёпота [1, c. 103].
Работая с детьми над расстановкой пауз, сообщаю им несколько вполне доступных правил расстановки пауз: 1) в конце предложения делаем остановку подлиннее ( ), внутри предложения, чаще всего там, где стоят знаки, - остановку покороче ( ); 2) в конце каждой стихотворной строки делаем остановку короткую, если  нет никакого знака или же стоит запятая, тире и др.; подлиннее, если это конец предложения.
Особенно внимательно следует относиться к межстиховой паузе. Межстиховая пауза требует неукоснительного выполнения. Строка в стихотворении представляет собой интонационно законченное сочетание слов, признаком этой законченности и является специальная пауза, несоблюдение которой ломает ритм стиха [2, с. 156].
Темп – это скорость чтения (произнесения речи). Речь то ускоряется, то замедляется. Чтобы темп стал выразительным средством чтения, нужно уяснение цели чтения, ясное представление характера событий и людей, о которых идёт речь. При чтении стихотворений мы добиваемся, чтобы темп произнесения текста соответствовал его содержанию.  Темп речи зависит и от длительности пауз. Скорость и паузы связаны между собой органически [3, с. 10] .
Выразительное средство звучащей речи – интонация. С помощью интонации можно выразить конкретный смысл высказывания, его цель; чувство, отношение к тому, о чём говорится, и к собеседнику, слушателю. Интонация организует речь: расчленяет её на предложения, сообщает произносимому тексту значение сообщения,  вопроса, приказания,  просьбы, радости, восхищения и т. д. [3, с. 5].

 При чтении стихотворений  интонация  определяется целью и содержанием стихотворения, его подтекстом. Поэтому перед чтением стихотворения обговариваю с детьми с какой интонацией, каким голосом нужно читать определённые места. 
Следующий этап процесса изучения стихотворения – своеобразный итог, завершение всей работы, выразительное чтение стихотворения вслух. Перед тем как начать его, даю учащимся возможность несколько минут самостоятельно поработать с текстом, приготовиться к его выразительному чтению.

Так как в классе 25 человек, а читать хочется всем, практикую чтение хором, квартетом, трио, дуэтом, при этом настраиваю детей на то, чтобы они при чтении слушали друг друга.
       Работа над лирическим стихотворением, построенная таким образом, способствует не только развитию речи, но и эмоционально-эстетическому развитию детей, помогает учителю вовлечь в активный творческий процесс  всех учащихся, сделать урок интересным.
При обучении младших школьников выразительности чтения необходимо соблюдать постепенность, последовательность, помня о комплексности задачи и сложности её выполнения
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