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Пояснительная записка
Отсутствие в учреждениях дополнительного образования детей жесткой регламентации деятельности, гуманистические взаимоотношения участников добровольных объединений детей и взрослых, комфортность  условий для творческого и индивидуального развития детей, адаптация их интересов к любой сфере человеческой жизни создают благоприятные условия для внедрения личностно-ориентированных технологий в практику их деятельности.
Одной из технологии на основе личностно-ориентированного подхода является Технология личностно-ориентированного обучения  (И.С. Якиманская).
Цель технологии личностно-ориентированного обучения – максимальное развитие (а не формирование заранее заданных) индивидуальных познавательных способностей ребенка на основе использования имеющегося у него опыта жизнедеятельности.
В соответствии с данной технологией для каждого ученика составляется индивидуальная образовательная программа, которая в отличие от учебной носит индивидуальный характер, основывается на характеристиках, присущих данному ученику, гибко приспосабливается к его возможностям и динамике развития.
Для достижения этой цели наиболее подходящим инструментов момент является использование Информационных и коммуникационных технологий.
Информационные и коммуникационные технологии  – это обобщающее понятие, описывающее различные устройства, механизмы, способы, алгоритмы обработки информации. К современным информационным и коммуникационным технологиям относятся:  информационная технология, компьютерные технологии, мультимедиа технология, дистанционная технология обучения.
Информационная технология – это педагогическая технология, использующая специальные способы, программные и технические средства (кино, аудио – и видео средства, компьютеры) для работы с информацией.
Компьютерные технологии – это вспомогательные средства в процессе обучения, так как передача информации – это не передача знаний.
Дистанционная технология обучения (образовательного процесса) на современно этапе - это совокупность методов и средств обучения и администрирования учебных процедур, обеспечивающих проведение учебного процесса на расстоянии на основе использования современных информационных и телекоммуникационных технологий.
При осуществлении дистанционного обучения информационные технологии должны обеспечивать:
· доставку обучаемым основного объема изучаемого материала; 
· интерактивное взаимодействие обучаемых и преподавателей в процессе обучения; 
· предоставление студентам возможности самостоятельной работы по усвоению изучаемого материала; 
· оценку их знаний и навыков, полученных ими в процессе обучения.
Образовательный сайт - это целостная, концептуально обоснованная и структурно выстроенная система, объединяющая в себе взаимосвязанные между собой web-страницы, содержание которых подчинено общей идее и выражено в конкретных целях и задачах каждой из них (Хуторской А.В.)
Основные характеристики образовательных сайтов:
· содержание образовательного интернет-сайта - единство всех основных элементов (текстовых и графических) образовательной информации, существующей и выраженной в виде web-сайтов, а также единство связей этих основных элементов;
· дизайн образовательного интернет-сайта - процесс выбора и организации графических компонентов с целью достижения определенной цели, которая может быть либо эстетической, либо иметь функциональную подоплеку, а зачастую преследовать обе эти цели;
· техническая реализация образовательного интернет-сайта - выбор компонентов, интегрирование технологий, программных продуктов и технических средств для донесения образовательной информации до пользователя;
·  эксплуатационность образовательных интернет-сайтов - характеристики, информирующие об использовании образовательных сайтов пользователями.
По задачам образования сайты подразделяются на четыре группы:
· обеспечивающие широкий и качественный доступ к имеющимся образовательным продуктам;
· стимулирующие процесс создания инновационных образовательных продуктов;
· способствующие продвижению модельных форм организации образовательного процесса;
· обеспечивающие учебно-методическое сопровождение образовательного процесса.

Задачи поставленные перед сайтом объединения «Современная фотография»
Веб сайт объединения «Современная фотография» fotoflash.ucoz.ru создан как неотъемлемая часть учебного процесса. Сайт призван сопровождать учебный процесс, информировать учащихся и родителей о мероприятиях планируемых и проводимых в рамках объединения. На сайте публикуется ход занятий, темы, практические работы и домашние задания.
Все материалы, которые используются при проведении занятий, выкладываются в соответствующих разделах сайта.
Так же сайт несёт на себе функцию транспорта для переноса учебных материалов и пособий с одной образовательной площадки на другую.
Использование современных web-технологий позволяет создавать условия для установления индивидуальной траектории развития каждого воспитанника. Сайт позволяет наглядно представить достижения обучающегося, его активность, уровень работ и т.п..
Помимо информационных задач сайт так же может использоваться и как средство мониторинга результативности образовательной деятельности. Проведение интерактивных тестов, опросов, конкурсов, индивидуальных виртуальных выставок на сайте объединения, позволяет получить обратную связь по усвояемости материала, его актуальности с позиции интереса воспитанника, скорректировать дальнейшее обучение. 
Информационные задачи
Для решения информационных задач на сайте реализованы следующие возможности:
· Новостная лента;
· Расписание;
· Требования ТБ.
· Форум;
· Каталоги статей и сайтов;
· Видео;
· Микроблоги.
Новостная лента.
Новостная лента предназначена для размещении информации о готовящихся, проводимых, и планируемых мероприятиях. На ленте выкладывается подробная информация для учащихся и их родителей. Например почасовое планирование во время выездных мероприятий, оперативные новости и объявления о изменении расписания, переносе занятий. Публикуются объявления о конкурсах, проводимых как в нутрии объединения, так и за его пределами. Поздравления победителей и именинников. 
Расписание.
Страница содержит информацию о основном расписании объединения, а так же подробное расписание на деятельность объединения в каникулярное время.
Страница техники безопасности.
Содержит основные инструкции безопасности при проведении занятий в кабинете компьютерной техники, противопожарную, электробезопасность, правила поведения в здании учреждения дополнительного образования, а так же инструкции по правилам дорожного движения, поведения на улице во время выездных мероприятий, действия в случае возникновения опасности при проведении массовых мероприятий и т.п.
Каталоги статей и сайтов.
В каталогах статей размещены обработанные преподавателем статьи по современной фотографии, работе в программах обработки изображений. Каждая статья прочитывается преподавателем и обрабатывается для подачи материала для учащихся.
В каталоге сайтов содержатся адреса и краткое описание сайтов, материалы которых могут дать дополнительную информацию по изучаемым темам, а так же описания приёмов используемых профессиональными фотографами.
Видео.
В разделе видео выкладываются видео уроки, видео лекции, видео мастер-классы ведущих мастеров фотохудожников.
Форум.
Предназначен для размещения тем касающихся образовательного процесса. Таких как краткое описание занятий, размещения информации о домашних заданиях, размещения методических материалов, использованных на занятиях.
При желании на форуме могут быть размещены любые темы для общения на темы затрагиваемые при обучении в объединении. Темы могут быть инициированы как ведущим педагогом, так и учащимися и их родителями. 
Микроблоги.
Микроблоги это возможность обсуждения каждой темы новостей, каждой работы, размещенной в фото галереях учащихся, каждой темы форума.
Микроблоги,  также, могут быть использованы для обратной связи учеников и родителей с педагогом, а так же комментировании ошибок, сделанных учеником.
Формы контроля успеваемости успешности
К формам контроля успешности относятся следующие разделы сайта:
· Фото галереи учащихся;
· Опросы;
· Тесты.
Фото галереи учащихся.
Фото галереи учащихся являются основным средством контроля успеваемости и успешности учащихся объединения. Наполненность каждой галереи показывает уровень на котором находится тот или иной учащийся. Его уровень подготовленности, уровень обученности, профессионализма.
Опросы.
Периодически проводимые опросы позволяют выявить знание учащимися специальных терминов, физические принципы работы цифровых фотоаппаратов, знание названий инструментов и их основное применение. Так же опросы позволяют правильно выбрать скорость подачи материала, а так же своевременность введение новых тем и новых понятий.
Тестирование.
Позволяет выявить темы которым следует уделить особое внимание при планировании последующих занятий. А так как же составить индивидуальный план на каждого учащегося, для наиболее эффективной подачи материала и выбрать способ его подачи.
Описание принципа размещения работ в фото галереях учащихся.
В результат обучения в объединении, каждый воспитанник накапливает свои личные фотоработы. Эти работы демонстрируются и обсуждаются на занятиях, выявляются их достоинства и недостатки. Даются рекомендации по исправлению ошибок. После этого воспитанник принимает решение о публикации своей фотоработы на сайте объединения.
Все работы, прошедшие предварительный отбор под контролем преподавателя, помещаются в «Рабочую галерею» сайта на две недели анонимно. Путём оценивания обучающимися, каждая работа набирает баллы. Те работы, оценка которых превысила 3.5 перемещаются в авторскую галерею учащегося в соответствующий раздел. Наполненность разделов авторских галерей учащихся и является критерием оценки их успеваемости.
Для стимулирования устойчивого познавательного интереса каждого ребёнка, в процесс обучения вводится игровая соревновательная составляющая в виде преодоления уровней по аналогии с привычными условиями компьютерных игр. 
Успеваемость учащихся определяется четырьмя уровнями:
1. Начинающий;
2. Студент;
3. Подмастерье;
4. Мастер. 
«Начинающий» уровень учащегося соответствует 20 работам размещенных в ученической галерее.
Уровню «Студента» соответствует наполненность двух галерей по 30 работ в каждой. Галерея «Коллажи» и галерея «Фоторамки».
Уровень «Подмастерья» соответствуют три галереи по 30 работ. «Пейзажи», «Портреты», «Натюрморты»
Уровню «Мастера» соответствуют мастерские галереи, заполняемые авторами на своё усмотрение. 
«Мастера» совершенствуют свои навыки, создавая тематические галереи. Например «Мастер городского пейзажа», «Мастер портрета», «Мастер репортажа», «Мастер сюжетной съёмки» и т.д.
При переходе с уровня на уровень обучающиеся проводят пресс конференцию перед остальными обучающимися объединения. Публично демонстрируя свои галереи, рассказывают о приёмах, которые они использовали при создании своих работ, истории их создания.
Учащиеся на уровне «Мастер» проводят тематические мастер классы для учащихся остальных уровней, делясь опытом и разбирая типичные ошибки начинающих. Наиболее удачные мастер классы публикуются на сайт в соответствующих разделах форума.
Выводы
Наличие  интерактивной среды  виде web-сайта объединения позволяет создать условия для эффективного использования возможностей личностно-ориентированных технологий.
Позволяет максимально развить индивидуальные познавательные способности ребенка на основе использования имеющегося у него жизненного опыта.
Даёт возможность для каждого ученика создавать и наглядно представлять индивидуальную траекторию развития, которая основывается на характеристиках, присущих данному ученику.
Публикация всех материалов на сайте позволяет сделать образовательный процесс полностью открытым, как для обучающихся, так и их родителей, которые принимают самое непосредственное участие в ходе образовательного процесса, выставляя оценки работам и обсуждая их с обучающимися.
Дополнительные возможности web-сайта и сети интернет, является возможность применение элементов дистанционного обучения, которая позволяет обучающемуся не отставать от занятий при вынужденных пропусках по болезни, или по каким бы то ни было другим обстоятельствам. Кроме этого, периодическое накопление образовательных материалов и пособий даёт возможность проведения занятий по единой программе и в единой информационной среде на базах разных образовательных учреждений.
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