Жизнь и творчество Марии Кюри и ее семьи
Оформление зала.

Повесить портреты М.Кюри, П.Кюри, Ирен и Ф.Ж.Кюри.

                                                                           «История всех времен и народов не знает 

примера, чтобы две супружеские пары в двух последовательных поколениях внесли столь большой вклад в науку, как семья Кюри».

Оформить стенд: основные даты жизни и деятельности Марии Кюри.

Программа вечера.

1. Вступительное слово.

2. Краткая биография Марии Кюри.

3. Кто такой Пьер Кюри.

4. Научная деятельность Пьера и Марии Кюри.

5. Научная деятельность Ирен Жолио – Кюри и Фредерика Жолио-Кюри.

6. Поле чудес.

Содержание вечера.
Вступительное слово.

Ни одна женщина – ученый не пользовалась такой известностью, как Мария Кюри. Ей было присуждено 10 премий и 16 медалей. М.Кюри была избрана почетным членом 106 научных учреждений, академий и научных обществ. Так, в частности, она была почетным членом общества любителей естествознания, антропологии и этнографии в Москве.

М.Кюри – знаменитый физик и химик – вместе со своим мужем Пьером Кюри положила начало новой эре в истории человечества – эре изучения и использования атомной энергии.

М.Кюри – первая женщина дважды лауреат Нобелевской премии.

Мария и Пьер Кюри, Ирен и Фредерик Жолио-Кюри… История всех времен и народов не знает примера, чтобы две супружеские пары в двух последовательных поколениях внесли столь большой вклад в науку, как семья Кюри. В 1903 году старшее поколение Кюри – Мария и Пьер – получают Нобелевскую премию за открытие явления радиоактивности, а через 32 года, 1935 году, их дочь Ирен вместе со своим мужем Фредериком Жолио-Кюри также получают Нобелевскую премию по физике за исследования в той же области.

Чрезвычайный интерес и уважение к двум поколениям Кюри – ученых объясняется еще и их высокими моральными качествами.

Краткая биография М.Кюри.
Мария Склодовская родилась 7 ноября 1867г. в Варшаве, в семье учителя. Она была пятым ребенком. В 1883 году Мария с золотой медалью окончила гимназию в Варшаве. После окончания гимназии она дает уроки и принимает активное участие в деятельности «Вольного университета». Обучает грамоте деревенских детей, служит гувернанткой.

В 1894г. получает два диплома лиценциата – по физике и математике.

26 июня 1895г. М.Склодовская выходит замуж за широко известного в то время физика Пьера Кюри. За годы совместной жизни они сделали очень многое для изучения явления радиоактивности. Это был беззаветный труд во имя науки – в плохо оборудованной лаборатории и при отсутствии необходимых средств.

В 1899-1900г.г. Мария преподает в Севре, Пьер – в Сорбонне.

1903 год – присуждение супругам Пьеру и Марии Кюри Нобелевской премии по физике за работу по выделению чистых солей радия.

13 мая 1906 года Марию Кюри назначают профессором факультета естествознания Сорбонны. С этого времени вплоть до 1914 года она работает преподавателем в Сорбонне, Севре. Она создает и читает первый и единственный в мире курс лекций по радиоактивности. Редактирует и выпускает в свет  «Труды Пьера Кюри».

Спустя 8 лет после Нобелевской премии Мария Кюри получает вторую Нобелевскую премию за открытие элементов радия и полония.
Вплоть до своей кончины Мария Кюри продолжает свои исследования в институте радия. В период с 1919 до 1934 года создает Институт радия в Варшаве, в 1926 году избрана почетным членом Академии наук СССР.

Кто такой Пьер Кюри?

Деловитый французский ученый, малоизвестный в своей стране, но высоко ценимый своими заграничными собратьями.

Родился в Париже 15 мая 1859 года. Он второй сын врача Эжена Кюри. Кюри когда-то скромные мещане, становились из поколения в поколение людьми образованными, учеными.

Обоих сыновей, Жака и Пьера еще с детства влекла к себе наука. Пьер с независимым умом, мечтатель не мог поладить с дисциплиной и систематическим трудом в лицее. Доктор Кюри понял, что этот своеобразный мальчик никогда не станет учеником в школе, потому поручил его отличному преподавателю – господину Базиллю.

Это воспитание приносит свои плоды : Пьер в 16 лет сдает экзамен аттестат зрелости, а в 18 лет получает диплом лиценциата. Еще через год он занимает место профессора Дезена на факультете естествознания. Он занимается научными исследованиями со своим братом Жаком. Вскоре два юных физика совместно заявляют об открытии давления пьезоэлектричества и изобретения нового прибора – кварцевого пьезометра.

В 1883 году Жак назначен профессором в Монпелье; Пьер возглавляет научную работу студентов в Парижской школе физики и химии. Пьер продолжает свои теоретические работы по физике кристаллов. Эти работы заканчиваются изложением «Принципы симметрии», которая станет одной из основ современной науки. 

Пьер Кюри изобретает и конструирует для научных целей ультрачувствительные весы, так называемые весы Кюри, затем предпринимает исследования по магнетизму и достигает блестящего результата, открыв основной закон Кюри. Он не только замечательный физик, но и человек особого склада : когда ему предлагают выдвинуть свою кандидатуру на должность, которая улучшит его материальное положение, он ответил:…Думаю, что нет ничего пагубного для духа, как отдаваться таким заботам.

Пьер Кюри был покорен Мари Склодовской. 26 июня 1895 года он женится на ней.

Научная деятельность Пьера и Марии Кюри.

К 35 годам своей жизни французский ученый Пьер Кюри был широко известен среди физиков. Он сделал интересные открытия в области изучения кристаллов, обнаружил пьезоэлектрический эффект. Всеобщее признание принесли ему исследования магнитных свойств тел при высоких температурах. Он нашел, что у железа исчезают ферромагнитные свойства выше некоторой температуры (точка Кюри), и количественно определил зависимость магнитной восприимчивости парамагнетиков от температуры (закон Кюри).
Но вскоре сфера его научных интересов круто изменилась. Он занялся изучением природы урановых лучей и привлек к этим исследованиям свою жену, выпускницу Парижского университета Марию Склодовскую-Кюри.

Уже в 1898 году супруги открывают два новых радиоактивных элемента – полоний и радий. Мария, кроме того, обнаруживает явление радиоактивности у тория. Она первой предложила новый термин радиоактивность. Пьер установил самопроизвольное выделение тепла слоями радия. Этот препарат радия исследователи получили в 1902 году в количестве 0,1г. Для этого им потребовалось 45 месяцев напряженного труда и более 10000 химических операций осаждения и кристаллизации.
В 1903 году за открытия в области радиоактивности супругам Кюри и А.Беккерелю была присуждена Нобелевская премия по физике. Вторую премию М.Склодовская-Кюри получила 8 лет спустя, на сей раз по химии – «за открытие элементов радия и полония, за выяснение природы радия и выделение его». Так она стала первым ученым, дважды удостоенным высшей научной награды.

19 апреля 1906 года в результате нелепой случайности трагически погиб Пьер. Но удар  судьбы не сломил Марию. Она продолжает научные исследования, возглавляет в Парижском университете кафедру, которой прежде руководил Пьер Кюри. В годы первой мировой войны она впервые организовала применение в широком масштабе излучений для медицинских целей, обучила более 1500 человек работе на рентгеновских установках.
Многие академии и научные общества разных стран мира избирали М.Склодовскую-Кюри своим почетным членом. В 1926 году она была избрана почетным членом Академии наук СССР.

М.Склодовская-Кюри скончалась в 1934 году от лучевой болезни. И до сих пор ее лабораторные тетради сохранили уровень радиации.

В честь супругов Кюри получил свое название искусственно полученный трансурановый элемент с порядковым номером 96 – кюрий.

Научная деятельность Ирен и 

Фредерика Жолио-Кюри.

Весной 1934 года в «Докладах Парижской академии наук» появилась статья под названием «Новый тип радиоактивности». Ее авторы Ирен Жолио-Кюри и ее муж Фредерик Жолио-Кюри обнаружили, что бор, магний и алюминий, облученные частицами, становятся радиоактивными и при своем распаде испускают позитроны. Так была открыта искусственная радиоактивность. За это открытие Ирен и Фредерик Жолио-Кюри удостоены в 1935 году Нобелевской премии по химии.

Ирен и Фредерик начали свой путь в науке с исследованиями радиоактивный процессов. Окончив Парижский университет в 1920 году, Ирен уже в 1925 году защитила докторскую диссертацию. Она работала в лаборатории своей матери М.Склодовской-Кюри, так же, как и Фредерик. В 1934 году после смерти М.Склодовской-Кюри, Ирен возглавила физико-химический отдел Института  радия и ее кафедру в Парижском университете. В 1937 году Фредерик стал руководить кафедрой ядерной физики в Коллеж де Франс, крупном учебном заведении страны.

В 1948 году при их участии произведены запуски первого французского циклотрона и ядерного реактора.

Ирен и Фредерик Жолио-Кюри избирались членами многих академий и научных обществ. В 1947 году они стали членами – корреспондентами Академии наук СССР.

Ирен и Фредерик Жолио-Кюри были выдающимися деятелями, участниками всемирных конгрессов сторонников мира. Они – одни из первых лауреатов Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами». В 1950 году Фредерик Жолио-Кюри выступил инициатором знаменитого Стокгольмского воззвания в защиту мира.
Поле чудес.

1. Задание для первой тройки.

Французский физик  А.Беккерель 1 марта 1896 года обнаружил по почернению фотопластинки испускание солью урана невидимых лучей проникающей способности. Вскоре он выяснил, свойством лучеиспускания обладает сам уран. Затем подобное качество было обнаружено и у тория. Какое название получило открытое явление?

Ответ. Радиоактивность.

2. Задание для второй тройки.

Беспримерная в истории совместная работа по изучению радиоактивности продолжалась 8 лет. Они терпеливо выделяют обычными химическими анализами все тела, входящие в состав урановой смолки, и в результате опытов убеждаются, что существуют каких-то два новых элемента, которыми и объясняется активность окиси урана. В июле 1898 года они уже могут заявить об открытии одного из них и предлагают назвать по имени родной страны Марии. О каком элементе идет речь?

Ответ. Полоний.

3. Задание для третьей тройки.

В системе СИ активность выражается в Беккерелях (Бк). Назовите старую единицу активности численно равную 3,7 · 107Бк.

Ответ. Милликюри.

4. Задание для зрителей.

В 1935 году Ирен и Фредерик  Жолио-Кюри были удостоены Нобелевской премии. В какой области науки они были удостоены этой премии?

Ответ. Химия.

5. Задание для финала.

В 1911 году М.Кюри получила вторую премию за открытие двух химических элементов, одним из которых является радий. Какой элемент еще был открыт?

Ответ. Полоний.

6. Задание для суперигры.

Какой университет закончила Мария Склодовская-Кюри?

Ответ. Парижский.
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