Покормите птиц зимой

Защита природы
  Этой зимой национальный парк  Смоленской области «Смоленское Поозерье» объявил акцию « Покормите птиц зимой!». Наша школа приняла в ней самое активное участие. С начала декабря учителя рассказывали о зимующих птицах, о том чем  их можно кормить. 
      Все учащиеся нашей щколы принялись мастерить кормушки, никто  не остался равнодушным. Ребята проявили интерес к работе, свой талант. 

  В результате было изготовлено 12 кормушек. В качестве строительного материала в основном были использованы картонные коробки, эти кормушки оказались очень яркими и красивыми. Многие воспользовались пластиковыми бутылками. При помощи взрослых были построены добротные  кормушки – домики .

        Мы развесили кормушки на деревьях возле школы. Эта работа доставила нам много удовольствия. Каждый принес с собой корм, им мы наполнили кормушки. В дальнейшем следили, чтобы птичьи столовые не оставались пустыми, чтобы их не заносило снегом, не сдувало ветром, а  корм  был всегда свежий - от испорченного корма птицы болеют и могут погибнуть.

        Работа оказалась не только полезной, но и очень приятной, мы больше времени проводили вместе и на свежем воздухе. 


На уроках русского языка учащиеся школы сочинения о кормушках и птицах. Все мы должны понять, что птицы достойны человеческого внимания. Нашими усилиями и милосердием мы поможем им перезимовать. Сделайте кормушки и вы, а летом птицы отблагодарят всех своим пением и помощью в саду.

Для того чтобы лучше узнать своих гостей, каждому обладателю кормушки предложили пронаблюдать, какие птицы её посещают. Наблюдения проводили осторожно, чтобы не спугнуть птиц. Некоторым удалось сфотографировать кормящихся птиц.                                                               

Как мы уже отмечали, проделанная работа помогла нам ближе познакомиться с природой родного края, мы стали более дружные и приятно ощущать, что ты кому то оказываешь помощь. Поэтому  будем продолжать работу по привлечению птиц и вести агитацию по их охране.
     Для успешного привлечения птиц необходимо довольно подробно знать их жизнь, повадки, кормовую базу, места естественных гнездований, сроки выведения птенцов. Поэтому планируем изучать литературу для получения более точной информации по  данному вопросу.

   С целью пропаганды практических мероприятий по охране и привлечению птиц  весной проведем праздник  «День птиц», в рамках которого планируем изготовить и развесить искусственные гнездования. 
     В летние каникулы и осенью будем заготавливать корм для зимней подкормки: семена  тыквы, репейника, красной рябины.
