Экологическая составляющая «проблемы 2012».

Цели: - ознакомить воспитанников с экологической составляющей «проблемы 2012»;

           - рассказать детям о трагедии в Японии, в связи с землетрясением и цунами, произошедшими 11 марта 2011 года;

           - рассказать детям о событиях в Чернобыле в 1986 году.

Задачи: - продолжать формировать у воспитанников систему знаний об экологических проблемах современности и пути их разрешения;

              - формировать научное экологическое мировоззрение у воспитанников;

              - формировать у детей экологически целесообразное поведение;

              - воспитывать чувство гордости героями современности;

              - развивать стремление к активной деятельности по охране окружающей среды.
Оборудование: мультимедийное оборудование, аудио - и видеосопровождение, информгазета.
Ход беседы.

1. 1  год 8 месяцев 24 дня 10 часов 15 минут и 28 секунд (слайд №1)– это обратный отсчет времени оставшегося до конца света, по версии одного из сайтов, посвященных данной теме. Именно эти цифры я увидела, когда зашла на сайт, собирая необходимую мне информацию.

Все человечество, несомненно, сильно обеспокоено тем, что календарь племени Майя заканчивается датой: 21 декабря 2012 года, и всех интересует один вопрос: неужели это конец света? Правда ли он наступит? (слайды № 2, 3)
Люди пытались найти какие-либо следы, факты, как обоснование того, почему именно 21 декабря 2012 года будет конец света. И что?  Человечество искало, и оно нашло какие-то совпадения, намёки, догадки и прочее. (№ 4, 5, 6)
 В настоящий момент существует 11 основных теорий конца света 2012, вернее о том, каким образом, может конец света наступить, наиболее вероятные, рассмотрим более подробно. 

· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 1.

Столкновение Земли с астероидом. (№ 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13)
· 2012 КОНЕЦ СВЕТА №  2.

Мощное извержение вулкана. (№ 14)
В атмосферу Земли будет выброшено огромное количество вулканического пепла и пыли, через которые солнечные лучи не смогут проходить к поверхности Земли, что приведет к наступлению тьмы и зимы. Пыль представляет угрозу здоровью населения: именно пыль и пепел может осесть в легких людей. Работы по ускорению оседания пыли будут очень рискованными в условиях огромных объемов углекислого газа в атмосфере, нулевой видимостью в облаке пепла. Самолеты и авиационная техника не смогут просто так совершать полеты, их необходимо будет оснастить особыми предохраняющими фильтрами, не дающим пыли попасть в двигатель. Следует отметить, что современные методы слежения за вулканической активностью способны дать сигнал, если вулканическое извержение такой огромной величины будет готовиться в недрах нашей Планеты. Ситуация маловероятная, но такой вариант развития событий в 2012 году нельзя полностью исключить.

· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 3.

Тектонический разлом под Антарктидой или на дне океана. (№ 15, 16, 17, 18) 

· 2012 КОНЕЦ СВЕТА  № 4.

Техногенная катастрофа.(№19)
Одним из вариантов конца света по причине самого человека  - может служить катастрофа на АЭС, взрыв и распространение радиации. (№20)
Все человечество помнит события  Чернобыля и аварии на Саяно-Шушенской ГЭС.

Если в районе с высокой сейсмической активностью произойдет техногенная катастрофа, то события будут развиваться так:

В близлежащих районах будет вызвано неимоверно мощное землетрясение. Само по себе землетрясение такой мощности может внести свои коррективы в скорость обращения нашей планеты вокруг своей оси. К примеру, мощнейшее землетрясение 2004 года в Юго-Восточной Азии, повлияло на продолжительность суток на планете, которое уменьшилось примерно на 3 микросекунды. В случае значительного изменения скорости вращения Земли обязательно произойдет смена местоположений магнитных полюсов. Это, в свою очередь, на момент смены снимет с Земли защитный экран, предохраняющий ее от космического излучения.  Магнитное поле Земли на время пропадет, а космическая радиация убьет все живое.

· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 5.

Планета Нибиру. (№ 21- 26)
Ученые говорят о том, что к Земле приближается загадочная планета Нибиру.

По одним источникам мы видим, что приближающееся космическое тело имеет громадные размеры, а по другим – что оно даже меньше Земли. 

Планета Нибиру, достаточно хорошо изучена и описана. Известно, что Нибиру «прячется» за Плутоном, имеет пламенно-красный цвет, наклон орбиты в 30 градусов  и время ее оборота вокруг Солнца составляет 3 600 лет. 

Раз в 21 600 лет происходит максимальное сближение орбит Земли и Нибиру, и в это время на нашей планете возникают страшные землетрясения, наводнения и замечаются гравитационные возмущения. Все это стало нам известно благодаря Древней Шумерской цивилизации. 

Нибиру и её спутники - виновники таких происшествий, как разрушение планеты, которая сейчас является поясом астероидов. Она так же является причиной кратеров или поверхностных трещин на Луне и планетах нашей солнечной системы, а также причиной изменения их оси наклона и орбит. Она виновница исчезновения Атлантиды и бесконечных наводнений. 

Впервые люди смогли увидеть планету Нибиру 15 мая 2009 как слабый красноватый объект. Он двигался прямо по земной орбите. К маю 2011 Нибиру можно будет наблюдать невооруженным глазом всем людям планеты. 21 декабря 2012 Нибиру  пройдет через эклиптику планеты в виде яркой красной звезды и будет выглядеть как второе по размеру солнце. Пройдут землетрясения, и начнется плохая погода, а о последствиях стоит только догадываться…

Но худшее наступит 14 февраля 2013 (по подсчетам астрономов и ученых), Земля будет проходить между Нибиру и Солнцем. Полюса переместятся, наклон планеты изменится! Великие изменения на Земле, сильнейшие землетрясения и мощнейшие цунами пройдут по ВСЕМУ миру.

· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 6.

Применение террористами ядерного оружия против населения. (№ 27-30)
· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 7. 

Образование в Адронном коллайдере черной дыры. (№ 31, 32)
· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 8. 

Утечка в лаборатории генной инженерии смертельного вируса. (№ 33-37)
· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 9. 

Мощная вспышка на Солнце. (№ 38-42)
· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 10. 

Вторжение неземной цивилизации, пришельцев и уничтожение населения Земли. 

(№ 43-45)
· 2012 КОНЕЦ СВЕТА № 11. 

Появление компьютерного вируса, захватывающего систему управления пуском ядерных ракет. (№46-49)
2. Признаки конца света. (№ 50)
Версий конца света существует множество, и каждую новую дату мы ждем с тревогой и беспокойством. Как показывает история, еще ни одно пророчество по поводу Апокалипсиса не сбылось, но в душе каждый из нас верит, что в ближайшем будущем может произойти что-то страшное, ведь появляются уже первые предвестники. 

· Дождь из мертвых дроздов  (№ 51- 54)
Первого января 2011 года в одном из американских штатов, вблизи города Биб, обрушился «дождь» из трех тысяч мертвых черных дроздов! 

 19 февраля на Украине, в Севастополе,  зарегистрировали массовую гибель черных дроздов.

Мертвые птицы  упали на Камышовское шоссе, в Казачью бухту и некоторые другие прибрежные районы города. Мертвые тушки  лежали на протяжении всей трассы Севастополь- Симферополь. 

Точная причина гибели птиц пока не установлена. Пробы тканей погибших птиц отправили на экспертизу, а пока специалисты высказывают только свои предположения. 

Одни  утверждают, что птицы склевали отравленный корм, предназначенный для борьбы с бродячими собаками. Другие уверены, что птицы заразились инфекционным заболеванием во время перелета. Третьи  убеждены, что  причиной массовой гибели птиц стал сильный мороз. 

Подобные инциденты с гибелью дроздов наблюдались в различных Штатах Америки, Швеции, Турции, Китае, Румынии, Италии. Все эти события  провоцируют паническое настроение среди людей во всем мире!

· Около 40 000 крабов погибли в Великобритании. (№ 55, 56)
В сентябре прошлого года в Авачинской бухте (Петропавловск-Камчатский) была зафиксирована массовая гибель мелких морских организмов: медуз, крабов, креветок. И речь идет не о килограммах, а о тоннах погибших морских обитателей. Предположительно, причиной стало загрязнение воды стоками из городских сетей водоотведения. 

В январе 2011 года поступили сведения, что на берега Великобритании выброшено более сорока тысяч мертвых крабов. Считается, что причиной гибели стало сильное переохлаждение морских обитателей, так как декабрь прошлого года был холоднее обычного. 

Наряду с погибшими крабами, были обнаружены мертвые Губки и Актинии (правда, в меньших количествах).

Все объяснения, которые дают ученые по поводу гибели животных, наводят на мысль, что в планетарном механизме произошла поломка. Так, массовая гибель крабов объясняется рекордно низкой температурой воды (декабрь 2010 года оказался самым холодным за последние 120 лет). Скорее всего, это признак ослабления Гольфстрима, и все это может привести к более страшным последствиям в ближайшем будущем.

· Наводнения и стихийные бедствия по всему миру. (№ 57 – 61).
От большой воды страдают не только Бразилия и Австралия, но и страны Европы, в частности, Германия. В Баварии даже объявлено предупреждение о третьей степени опасности (из четырех возможных). Из-за непрекращающихся ливней из Дрездена эвакуировано более тридцати тысяч человек, во многих районах страны жители остались без электроэнергии и телефонной связи. Спасатели на вертолетах снимают людей с крыш. По многим улицам люди перемещаются на надувных лодках, но даже таким образом из-за сильных водоворотов в некоторых местах эвакуация людей невозможна. Грязевые потоки, ломают все, что встречают на своем пути. В связи со стихийным бедствием, остановлено движение судов на некоторых европейских реках.

А вода все продолжает прибывать…

В общем, вся ситуация в Западной Европе неутешительна. Еще недавно эти страны утопали в снежных сугробах, а в настоящее время страдают от наводнений. Кое-где вода уже стала спадать, но из-за оттепели положение может ухудшиться, как, например, в Норвегии, где таяние снегов привело к полному затоплению дорог.

Буквально несколько дней назад, произошло наводнение в Таиланде, имеются жертвы, по последним данным около 15 человек. (№ 62, 63)
· Участившиеся случаи землетрясений.

Сильнейшие землетрясения за последние годы.

17 октября 1989 года, Сан-Франциско, штат Калифорния, США. Землетрясение, магнитуда которого составила 7,1 балла, произошло прямо перед началом бейсбольной игры «Мировой серии», поэтому в США это землетрясение называют еще «землетрясением Мировой Серии». (№ 64) 

По сравнению с другими землетрясениями погибших было не так много: 68 человек. Подземные толчки полностью уничтожил целую сеть дорог, а общий материальный ущерб составил 6 миллиардов долларов. (№ 65)
 17 января 1995 года, землетрясение в Кобе – одно из самых крупных в Японии. Магнитуда подземных толчков составила 7,3 баллов.(№ 66) 

Погибло 6434 человека, ущерб составил 200 миллионов долларов. (№67) 

 17 августа 1999 года, Измитское землетрясение, Турция. Магнитуда 7,6 баллов, количество жертв составило 17217 человек, свыше 43 тысяч получили ранения. (№68)
Землетрясение спровоцировало пожар на нефтеперерабатывающем заводе, на тушение которого потребовалось несколько дней. Общий ущерб составил 25 миллиардов долларов. (№69)
 26 декабря 2004 года, землетрясение в Индийском океане. Магнитуда составила 9,1 балла. (№ 70)
 В результате землетрясения возникло самое смертоносное в современной истории цунами, унесшее жизни почти 300 000 человек. (№71) 

Чудовищное землетрясение изменило скорость вращения Земли, из-за чего стуки стали короче на 2,68 мкс. (№ 72)
 12 мая 2008 года, Сычуаньское землетрясение, Китай. Магнитуда составила 8 баллов. Отголоски этого землетрясения ощущались даже в России. (№ 73)
Количество погибших составило 68 тысяч человек, ущерб – 20 миллиардов долларов. (№ 74) 

27 февраля 2010 года, Регион Мауле, Чили. Магнитуда мощного землетрясения в Чили составила 8,8 баллов, общее количество погибших достигло почти 800 человек. (№75)
В результате землетрясения возникло цунами, дошедшее даже до Австралии. (№  76)
 11 марта 2011 года, землетрясение у острова Хонсю, Япония. Магнитуда до 9,1 балла – это самое сильное землетрясение в Японии за всю историю наблюдений. (№ 77)
3. 11  марта в ста шестидесяти километрах от города Токио произошло мощнейшее землетрясение магнитудой до 9 баллов по шкале Рихтера. Подземные толчки произошли на глубине десяти километров, в результате которых в одном только Токио пострадало более четырех миллионов зданий.  (№ 78-81)
Но одним землетрясением беда не кончилась: на побережье страны обрушилось несколько огромных цунами, которые нанесли стране значительный ущерб. Высота некоторых волн  превысила десять метров. Число жертв исчисляется тысячами. (№ 82- 86) 

 Вместе с этим поступают сообщения о пожарах в Иокогаме и Токио, а также на  электростанциях, сталелитейном  и нефтеперерабатывающем заводах.  В результате обрушившейся катастрофы, в Японии  остановлена работа  пяти АЭС и нескольких аэропортов, в префектуре Иватэ обрушилась скоростная автомагистраль, не работают железнодорожные пути сообщения и метро, телефонные линии страны перегружены, и не везде есть Интернет. (№ 87 – 105)
Правительство Японии объявило о готовности принять иностранную помощь.

Количество погибших и пропавших без вести в результате разрушительного землетрясения и цунами в Японии составило 27 тысяч 110 человек. Помимо человеческих жертв, Японию настигло еще одно несчастье: авария на АЭС «Фукусима-1». На станции была выведена из строя система охлаждения, после чего произошло несколько взрывов и пожар. В радиусе 20 км вокруг АЭС «Фукусима-1» были эвакуированы местные жители. Позднее в ряде японских префектур начали обнаруживать радиоактивные элементы (в частности, изотопы йода и цезия) в воде, воздухе и продуктах питания.

Новости, поступающие из Японии, с каждым днем все трагичнее.

В Токио опустели полки супермаркетов. (№ 106)
15.03.2011 04:14

В Японии не хватает продуктов и бензина. 

15.03.2011 20:00

Японские спасатели не могут добраться до пострадавших районов.

17.03.2011 12:56

Число погибших и пропавших в Японии превысило 16 тысяч человек. 

18.03.2011 09:54

Ущерб от землетрясения в Японии может превысить $100 миллиардов. 

19.03.2011 12:54

Жертвами стихии в Японии уже стали более 20 тысяч человек. 

20.03.2011 09:39

Япония подтвердила факт повышенного содержания радиоактивных изотопов. 

22.03.2011 21:20

В Японии число погибших и пропавших превысило 27 тысяч человек. 

26.03.2011 12:54

В Японии готовятся массовые погребения. 

27.03.2011 20:37 

На аварийной японской атомной станции «Фукусима-1» произошло частичное расплавление топлива. Во втором реакторе с поврежденными стержнями соприкоснулась вода из системы охлаждения. Не исключено, что радиоактивная жидкость просочилась в почву и может попасть в море. (№ 107 – 127)
27.03.2011 23:04 

Вблизи «Фукусимы-1» растет уровень радиации.  

28.03.2011 12:17 

В воскресенье уровень радиации в море рядом с японской АЭС в 1850 раз превысил норму. Днем ранее допустимый предел был превышен в 1250 раз. Такие данные предоставило Агентство по ядерной и промышленной безопасности Японии. 

28.03.2011 10:51 

Под обломками зданий все еще находят тела погибших. У них берут анализы ДНК в надежде, что тела кто-нибудь опознает. Тем временем, из турбинного зала 2-го энергоблока АЭС "Фукусима-1" эвакуировали рабочих, уровень радиации в скопившейся воде - в 10 миллионов раз превышает норму.

На АЭС «Фукусима» началась срочная эвакуация сотрудников. В морской воде обнаружен радиоактивный плутоний.  
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В общем и целом, можно сказать, что последствия аварии на "Фукусиме-1" на сегодня удалось минимизировать. Однако рано или поздно руководству страны предстоит решать, что дальше делать с аварийной станцией - многие специалисты считают, что надежнее всего закрыть поврежденные энергоблоки бетонными куполами, но установить их можно только с привлечением людей, которые неизбежно получат огромные дозы излучения. Так что самое сложное решение властям Японии только предстоит принять.

 Что и почему случилось на АЭС «Фукусима-1»

В середине дня в пятницу 11 марта 2011 года сейсмические датчики АЭС «Фукусима-1» в префектуре Фукусима зарегистрировали первые свидетельства самого мощного землетрясения в новейшей истории Японии. Программа среагировала на сигналы и начала  останавливать  работу реакторов.

Через три минуты реакторы работали только на 10% своей мощности, через 6 минут — на 1%, а через десять минут первые три реактора АЭС перестали производить энергию. И уже никогда не начнут.

В первые часы после остановки реактора, продукты распада ядерного топлива производят большое количества тепла — процесс нельзя отключить так, как выключают реакторы, он должен закончиться сам по себе.  Современные реакторы имеют множество систем охлаждения, у которых одна цель — удалять тепло от ядерного топлива. И пока реакторы «Фукусимы-1» охлаждались, ударило цунами.

Цунами разрушило запасные дизельные генераторы, охлаждавшие реактор.  Температура стала подниматься, а вода — превращаться в пар, в результате чего выросло давление. Произошло отключение электроэнергии, несколько взрывов, пожар, выбросы радиоактивного пара, утечка зараженной воды, которую закачивали в реактор для охлаждения.

Вначале сохранялась надежда на спасение самих реакторов — с тем, чтобы они продолжали производить энергию после того, как все войдет в норму. Сейчас, уже понятно, что АЭС функционировать больше не будет, но опасность радиационного заражения продолжает оставаться высокой.

Весь мир сопереживает Японии, люди понимают трагизм сложившейся ситуации.

25 лет назад, подобная трагедия произошла в нашей стране, тогда еще Советском Союзе. Взорвался реактор на АЭС в Чернобыле. Произошел неконтролируемый выброс радиации в атмосферу, в срочном порядке были эвакуированы сотрудники станции и жители ближайшего города Припять. К ликвидации последствий аварии приступили добровольцы со всей страны. Многие из них, погибли, получив смертельные дозы радиации. Прошло более двух десятилетий, но радиационный фон в этом районе остается повышенным, это  влечет за собой раннюю смертность населения, генные мутации, развитие онкологических заболеваний. Рядом с саркофагом, закрывающим аварийный реактор, поставлен мемориал, в память о погибших ликвидаторах аварии. (№128- 141)
4. Можно ли избежать конца света в 2012? 

К сожалению, различных катаклизмов нам не избежать. И говорю я это исходя не из пророчеств наших предков, а основываясь на реальных современных фактах. 

Но мы  должны приложить всевозможные усилия, чтобы избежать хаоса  и беспорядка. Каждому человеку нужно начать с себя: научиться любить и ценить природу, беречь и защищать ее, соблюдать экологические нормы морали и права. 

Все вместе мы спасем нашу планету! (№ 142).
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