План-конспект урока
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«СОН»

6 класс

/Основы алгоритмизации/

Цели урока:

Обучающая:

· Развитие умения «читать» алгоритмы.

· Проверка умения составлять алгоритмы

Развивающая:

· Развитие внимания и сосредоточенности.

· Развитие умения анализировать 

· Развитие наглядно-образного мышления.

· Развитие наблюдательности

Воспитательная:

· Воспитание ответственности за свое дело

· Воспитание умения сопереживать

План урока:

1. Организационная часть. 5 мин.

2. Работа на листах. 20 мин.

3. Работа за компьютером. 10 мин.

4. Подведение итого, выставление оценок. 1 -3 мин.

Необходимое оборудование: программное обеспечение курса «Основы алгоритмизации», «ГРИС Кенгуренок РУ".  

Ход урока:

Учитель: Здравствуйте, ребята! Сегодня нам предстоит ответственное дело — проверить друг у друга умение правильно составлять алгоритмы и проверить у себя умение читать алгоритмы. Справимся?

Дети: ДА!

Учитель: Сегодня на уроке вы будете и Учителем, и Учеником, и еще... Кенгуренком РУ! 

Дети: Как?

Учитель: Для этого вам нужно запастись листами бумаги (Учитель предварительно раскладывает их на партах во время перемены), вниманием и терпением. Поменяйтесь, пожалуйста, тетрадями (дома в тетрадях ученики выполнили домашнее задание предыдущего урока - алгоритм слова СОН). Теперь на своих листочках, как кенгуренок на своем поле выполните тот алгоритм, который составил ваш сосед по парте. Работа вам предстоит кропотливая— проверить правильность алгоритма, изобразить полностью результат его выполнения кенгуренком Ру. Поэтому будьте внимательны — от вас зависит оценка вашего товарища, ведь по вашей картинке вы сами как Учитель поставите ему оценку. 

После того как вы нарисуете результат, не спешите ставить оценку. Проверьте этот алгоритм на компьютере и сравните свою картинку и то, что нарисует РУ. Если картинки совпадут, значит с работой Учителя и Кенгуренка вы справились на « отлично». 

Ученики читают алгоритм, изображают покомандно результат его выполнения на листах бумаги. Затем этот же алгоритм набирают на компьютере, на программном листке и запускают. Тем самым еще раз проверяется правильность составления алгоритма дом и умение его «читать».

Каждый ученик в итоге получает две оценки за урок: как ученик — за домашнее задание, причем выставляет ее сосед по парте, и как «Учитель» за проверку алгоритма своего соседа.

