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Я хочу вам представить свой опыт классного руководства.
Я классный руководитель! Что это значит для меня?
Классный - это значит быть хорошим, объективным руководителем, быть другом ребят, понимать, поддерживать и направлять их, смотреть на мир глазами ребенка. Быть классным руководителем очень трудно, надо уметь радоваться победам и противиться поражениям, надо подружиться с ребятами, надо научить их быть лучше. Классный руководитель это патриот своего класса и этому надо научить ребят. Школьников необходимо подружить и создать команду из разрозненных групп, надо сделать, так что бы они почувствовали себя самым классным классом.
Руководитель тоже трудная роль. Она подразумевает, что ты должен все знать все, всему иметь разумное объяснение, подать нужную мысль при подготовке к конкурсу, да еще сделать так, что бы ребята думали, что придумали и сделали все сами. Руководить нужно так, чтоб не обидеть ребенка, научить его самостоятельности.  Руководить необходимо с юмором, с заинтересованностью, с любовью к детям. Классный руководитель очень важное лицо в школе, он является связующим  звеном  между коллективом класса и учителями предметниками, между классом и администрацией, между классами в школьном коллективе.  Классному руководителю доверяют дети, нельзя обмануть их доверие; на него надеется администрация, нужно выполнять свои профессиональные обязанности; у него просят помощи родители, им бывает трудно найти общий язык с детьми, необходимо правильно и грамотно посоветовать им линию поведения. Вот сколько у классного руководителя забот и проблем, как все успеть и сделать все правильно? Ответ один – нужно любить детей, быть им второй мамой, нужно любить работу и просто быть хорошим и добрым человеком!
Я работаю классным руководителем в данном классе вот уже 6 год. В 2007 году мне дали 5 класс, он состоял из 10 человек 6 мальчиков и 4 девочек. С первого дня мы  хорошо начали понимать друг друга.  У нас установились теплые,  доброжелательные отношения. Дети были очень подвижные,  живые, немного несобранные, но очень активные и веселые. Они артистичны, мы активно участвовали и участвуем в жизни школы. Участвуем в различных концертах, мероприятиях, в конкурсах. И везде занимаем призовые места! Мы все делаем вместе, и это залог успеха. Также мой класс спортивный, я с первых дней нашего знакомства прививаю им любовь к спорту и негативное отношение к вредным привычкам. И могу с гордостью сказать, что будучи в 10 классе, мои воспитанники входят в состав сборной школы по многим видам спорта, занимают призовые места на уровне района, имеют спортивные разряды  и ни у одного из них  нет вредных привычек. 
Классное руководство это не обязанность! Это бесконечное творчество! 
Чтобы твои воспитанники были успешными, нужно быть творческим человеком, уметь стать другом, наставником своих детей. 
