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Текст № 1   Культура, мораль, разум.

Все культуры, в общем и целом похожи друг на друга. Все они являются рационалистическими. С этой точки зрения европейская культура, надо думать, ничем не отличается от китайской, иудаистской или мусульманской. Иное дело, - какое место отводится знаниям в системе человеческих приоритетов. По этому критерию культуры уже не совпадают. Европейская выделяется среди прочих тем, что она на первое место ставит знания, а в самих знаниях – их рационально-научные формы. Для Конфуция, например, отличительным признаком человека является «жень» ( это обычно переводится как «гуманность», «человеколюбие». Человеческим началом в человеке в данном случае выступает не разум и познание, а мораль. Здесь речь идет о совершенно другой духовной традиции. Конфуцианский человек считает себя человеком прежде всего потому, что он обладает жень и соблюдает ритуал). Европейский человек считал себя человеком прежде всего потому, что он обладает разумом, может познавать и мыслить. Речь идет, разумеется, о превалирующей тенденции, а не исчерпывающей характеристике.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Претензии разума быть верховным управителем и арбитром наталкиваются на такие же претензии со стороны другой человеческой способности – морали. Как бы ни определять мораль, совершенно очевидно, что она не сводится к знаниям и не считает себя обязанной непременно следовать им. Мораль не считается с законом достаточного основания. У нее своя, особая необходимость, которая часто оказывается более необходимой чем необходимость благоразумия. Мораль может быть разумной помимо разума. Мораль укоренена не в разуме, или, по крайней мере, не только в разуме. Правильное суждение не обязательно реализуется в правильном действии. Правильному действию не всегда предшествует правильное суждение. Имея иную природу, иной источник, чем познающий разум, мораль претендует на ту же роль, что и он. Коса разума находит на камень морали. Крестьяне в таких случаях просто убирают камень с поля. Также, по сути дела, решила поступить европейская философия.                                                                                                                      Спор между разумом и моралью за первое место в системе человеческих ценностей был предрешен в пользу разума постановкой вопроса об основании морали. Ведь обоснование – сугубо рациональная процедура. Уже в самом вопросе неявно заложена мысль, что мораль обязана оправдаться перед разумом, получить от него как бы вид на жительство. Тем самым, разум оказывается в царском кресле еще до того, как доказаны его права на трон. Ведь вместо рационального обоснования морали можно было бы говорить о моральной оправданности познания. И это была бы совершенно другая постановка.

                                                                                                                             А. А. Гусейнов.

С1. В чем, по мнению автора, проявляется специфика европейской культуры? Назовите два проявления.                                                                                                                                                       С2. Какими словами автор характеризует мораль? Приведите три характеристики.                                                     С3. Опираясь на обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный опыт, проиллюстрируйте тремя примерами мысль автора: у морали « своя, особая необходимость, которая часто оказывается более необходимой, чем необходимость благоразумия».                                                                                                           С4. Опираясь на  обществоведческие знания и факты общественной жизни, предположите, почему в наши дни актуален вопрос « моральной оправданности познания». Выскажите предположения
Текст №2    Искусство.


Искусство – это особая форма общественного сознания, представляющая собой художественное ( образное) отражение жизни. Искусство является практически духовным освоением мира. В этом  плане к искусству относят разнообразные виды человеческой художественной деятельности: живопись, музыку, театр, художественную литературу, скульптуру, архитектуру. Термин « искусство» достаточно многозначен и выражает эволюцию эстетического сознания человечества. В него включаются различные формы художественного творчества, ремесла и « всякого уменья». В широком смысле понятие « искусство» есть выражение мастерства в любой области деятельности.                                                                                                                                                                                                              Искусство зародилось на заре человечества как художественное отображение существенных сторон человеческой жизни ( труда, ритуалов, охоты, войны). Наскальные росписи, дошедшие до нашего времени, показывают, в каких художественных формах воспринимал мир наш пращур. Это сцены охоты, ритуальные маски, характеризующие обряды инициации ( посвящения), первые изображения идеалов человеческой красоты и красоты природы.                                                                                                                                                                                                                В основе  художественного отображения действительности лежит не копирование натуры, а воспроизведение единичного явления таким образом, чтобы в нем содержалось обобщение, типизация, символизация, т.е, выражение общих черт многих подобных явлений. Благодаря обобщающему характеру изображения искусство приобретает идейно-художественное значение. Искусство, воплощая в себе идеологию, само становится ее элементом. С другой стороны, противопоставляя себя идеологии, искусство становится феноменом общественного сознания.                                                                                                                                                                                                                                                                            Являясь формой общественного сознания, искусство выражает собой все особенности мировоззрения, традиций, общественных идеалов, социальной психологии.                                                                                                                                                                                        Особенностью искусства является то, что оно отражает мир целостно. Главным предметом искусства является человек, его переживания, место в общественной жизни. Вместе с тем, искусство отражает и мир человека, его среду обитания, природу в виде пейзажей, натюрмортов. Художественные произведения выражают идею автора, их творца. Искусство существует как система различных видов, каждый из которых обладает специфическими особенностями, но воплощает между тем общие законы художественного творчества, идеалы прекрасного , красоты; оно призвано воспитывать людей, формировать в них чувство прекрасного, эстетическое мировоззрение; подтверждать высказывание Федора Михайловича Достоевского о том, что красота спасет мир.
С1. Дайте определение искусства с точки зрения двух подходов, о которых говорит автор.

С2. Что является главным для приобретения искусством идейно-художественной основы? Выпишите предложение из текста.

С3. Какую функцию выполняло искусство на заре человеческой цивилизации? Свой ответ подтвердите двумя примерами.

С4. Автор утверждает, что являясь формой общественного сознания, искусство выражает собой все особенности мировоззрения, традиций, общественных идеалов, социальной психологии. Согласны ли вы с точкой зрения автора? Свой ответ подтвердите двумя примерами.

С5. О какой социальной роли искусства в современном обществе говорит автор? Согласны ли вы со словами Ф. М. Достоевского « Красота спасет мир»? Приведите три аргумента.

Текст № 3                                                                                                                     
Человек может стать человеком только путем воспитания. Он – то, что делает из него воспитание. Следует заметить, что человек может быть воспитан только человеком – людьми, точно так же получившими воспитание. В воспитании кроется великая тайна усовершенствования человеческой природы…

В человечестве заключено много задатков, и наша задача – развивать природные способности и раскрывать свойства человека из самых зародышей, делая так, чтобы человек достигал своего назначения. Воспитание есть искусство, применение которого должно совершенствоваться многими поколениями. Каждое поколение, обладая знаниями предыдущего, может путем воспитания развивать все природные способности человека.

Так приблизительно мог бы воззвать Творец к человеку: «Я наделил тебя склонностью к добру. Твое дело развить ее. И, таким образом, твое собственное счастье и несчастье зависит от тебя самого».

Человек должен развивать свои способности к добру. Самому себя совершенствовать, самому себя образовывать и, в случае склонности к злу, развивать в себе нравственные качества – вот в чем обязанности человека. Доброе воспитание как раз есть то, из чего возникает все добро на свете.

И.Кант. О педагогике

С1. Как понимает Кант главную задачу воспитания? Приведите два объяснения с опорой на текст.

С2. Как понимает Кант главную задачу самовоспитания? Раскройте ее. Приведите два объяснения с опорой на текст.

С3. Почему Кант называет воспитание искусством? Исходя из собственного жизненного опыта и знаний, приведите примеры (не менее двух), доказывающие, что человек может стать человеком только путем воспитания.

С4. Объясните, как соотносятся между собой понятия «социализация» и «воспитание». Какое из них шире?

Текст №4

«Какое огромное наслаждение познания скрывается в книгах! Как легко и откровенно доверяем мы книге тайну своего невежества! Книги - учителя, наставляющие без розог и линейки, без брани и гнева, без уплаты жалованья ил турой или наличными. Пойдешь к ним - они не дремлют, спросишь у них о чем-нибудь - они не убегают, ошибешься - они не насмехаются. Вот почему сокровищница мудрости дороже любых сокровищ. И тот, кто считает себя приверженцем истины, счастья или даже веры, неизбежно должен быть приверженцем книг».

(Ричард де Бери, XV век)

«У меня есть друзья, чье общество мне необычайно дорого: они принадлежат к разным векам и разным странам. Нет ничего проще для меня, чем встретиться с ними, ибо они всегда и нашим услугам - я могу призвать их к себе и отправить прочь, когда только пожелаю. Одни повествуют мне о делах минувших, другие открывают мне тайны природы. Одни учат меня как надо жить, другие - тому, как надо умирать. Одни занимательностью своею гонят тоску и оживляют мои силы; другие укрепляют мой разум, советуют мне, как обуздывать страсти и надеяться только на себя самого. Словом, они отпирают передо мною замки ко всем наукам и ко всем искусствам и благодаря их заботам я готов к любой случайности».

(Ф. Петрарка, XIV век)

С1. Назовите все виды книг, которые можно выделить, прочитав фрагмент текста В.Петрарки.

С2. Какие общие мысли содержатся в высказываниях Франческо Петрарки и Ричарда де Бери о книгах? Желательно сформулировать не менее двух утверждений.

С3. Какие преимущества самообразования с помощью книг прославляют Ф.Петрарка и Ричард де Бери? Желательно указать не менее трех аргументов авторов текстов.

С4. Вы – человек XXI века. Добавьте новые аргументы к «гимну книге», сочиненному в XIV – XV веках, или докажите, почему оценка роли книги в образовании и самообразовании, данная мыслителями XIV и XV веков, устарела. Желательно привести не менее трех аргументов или доказательств.

Текст № 5   Об интеллигентности.

Человек должен быть интеллигентен. А если у него профессия не требует интеллигентности? А если он не смог получить образования: так сложились обстоятельства? А если окружающая среда не позволяет? А если интеллигентность  его сделает « белой вороной»  среди его сослуживцев, друзей, родных, будет просто мешать его сближению с другими людьми?                                                                                                                                                                    Нет, нет и нет! Интеллигентность нужна при всех обстоятельствах. Она нужна и для окружающих, и для самого человека….                                                                                                                                                                                                                                                     Многие думают: интеллигентный человек – это тот, который много читал, получил хорошее образование ( и даже по преимуществу гуманитарное), много путешествовал, знает несколько языков.                                                                                                                                     А между тем можно иметь все это и быть неинтеллигентным, и можно ничем этим не обладать в большей степени, а быть все-таки внутренне интеллигентным человеком.                                                                                                                                                                Лишите  подлинно интеллигентного человека полностью его памяти. Пусть он забыл все на свете, не будет знать классиков литературы, не будет помнить величайшие произведения искусства, забудет важнейшие исторические события, но если при этом он сохранит восприимчивость к культурным ценностям, эстетическое чутье, сможет отличить настоящее произведение искусства от грубой « штуковины», сделанной только, чтобы удивить, если он сможет восхититься красотой природы, понять характер и индивидуальность другого человека, войти в его положение, а поняв другого человека, помочь ему, не проявит грубости, равнодушия, злорадства, зависти, а оценит другого по достоинству, - вот это и будет интеллигентный человек. Интеллигентность не только в знаниях, а в способностях к пониманию другого.

                                                                                                                                 Д. С. Лихачев.

С1. С какими характеристиками многие люди, по мнению Д. С. Лихачева, связывают интеллигентность? Назовите четыре характеристики.

С2. Какие качества, присущие подлинно интеллигентному человеку, названы в тексте? Назовите любые четыре качества.

С3. Объясните утверждение автора о том, что « интеллигентность нужна и для окружающих, и для самого человека». С опорой на текст и личный опыт приведите три объяснения.

С4. Как, по-вашему, должен вести себя человек, которого «интеллигентность сделает …                    « белой вороной» среди его сослуживцев, друзей, родных, будет просто мешать его сближению с другими людьми»? Используя содержание текста, обществоведческие знания и личный опыт, выскажите три суждения.

 Текст № 6  Образование в обществе.
Образование получило широкое распространение в течение последних двух или трех веков. Почему это происходило так долго?..

Первой из коренных перемен стала демократическая революция. Как видно на примере Французской революции конца XVIII в., она была вызвана растущим стремлением неаристократических классов… участвовать в политических делах. В ответ на это требование были прежде всего расширены возможности получения образования: ведь новые актеры на политической сцене не должны представлять « невежественные народные массы». Поэтому в 30-е гг XIX в. Реформаторов образования в США волновала проблема повышения грамотности будущих избирателей, их осведомленности в социальных вопросах и способность принимать разумное решение при голосовании… Идеал общества равных возможностей представляет собой другой аспект демократической революции… Равные социальные возможности стали почти синонимом равных возможностей получения образования…                                                                                                                                         Важнейшим событием…. стала промышленная революция… Развитие промышленности в широких масштабах потребовало расширения системы образования для подготовки квалифицированных работников, которые могли бы выполнять новые более сложные виды деятельности… В странах, конкурирующих между собой в борьбе за мировой рынок, быстро осознали, что превосходство в промышленном развитии тесно связано с более высоким уровнем образования…                                                                                                                                                Важная перемена  … была вызвана с развитием самого института образования. Когда социальный институт укрепляет свое положение, его члены обычно образуют, объединенную общими законными интересами, и предъявляют требования к обществу – например, относительно поддержания своего престижа или материальной поддержки со стороны государства… К тому же американцы всегда были склонны верить: чем выше уровень их образования, тем больше вероятность добиться успеха в жизни.

                                                                                                          Н. Смерзел

С1. С какими тремя изменениями в общественной жизни связывает автор становление современной системы образования

С2. В тексте упомянуты или охарактеризованы три задачи, которые было призвано решать образование в  XIX-XX вв. Назовите их

С3. Автор характеризует систему образования как социальный институт. Опираясь на знание обществоведческого курса, назовите четыре любых социальных института ( помимо института образования). Какие две особенности социальных групп, складывающихся вокруг социальных институтов,  он упоминает?

С4.  В тексте утверждается: американцам свойственно верить в то, что образование повышает шансы человека на « успех в жизни»? С какой функцией образования связаны эти надежды? Приведите термин, известный вам из курса обществознания, и назовите любые два других социальных института, выполняющих данную функцию.

Текст № 7  Образование.             

Залог успешности человека в современном мире – получение современного образования, овладение необходимыми для жизни в обществе знаниями, умениями, навыками, приемами деятельности. Человеку сегодня необходимо учиться практически всю жизнь, осваивая все новое и новое, обретая новые профессиональные качества. Для того чтобы вас взяли на престижную работу, нужно подчас иметь не одно высшее образование, а, может быть, и два-три.                                                                                                                                                                                        Образование обеспечивает передачу из поколения в поколение накопленных людьми духовных богатств, знаний о природе и обществе, о человеке, освоение познавательных и практических умений, жизненных навыков, опыта взаимодействия с обществом. Люди учатся трудиться, осваивать новое.                                                                                                                                       Каким образом люди приобщаются к образованию? В первую очередь, при помощи занятий в различных образовательных учреждениях. Прежде всего, необходимо освоить общее образование, которое обязательно для всех граждан. В системе образования РФ существуют возможности для получения среднего и высшего профессионального образования, реализуются различные программы дополнительного образования для детей и взрослых. В тоже время многое достигается в жизни современного человека путем самообразования, самостоятельной работой по поиску информации, ее восприятию, осмыслению, анализу. Содержание образования всегда определяется требованиями и условиями развития общества. Какой гражданин необходим стране, такие качества в нем и нужно формировать в процессе обучения и воспитания, которые в комплексе и представляют собой образование.

                                                                                                                           П. Павленок

С1. Используя текст, укажите, чем определяется содержание образования. Какие два элемента образования названы в тексте?

С2. Используя текст и знания обществоведческого курса, назовите три основные функции образования.

С3. Какие ступени образования в современной России, названы в тексте? Укажите их и приведите по одному примеру учреждения образования каждой ступени.

С4. Приведите три аргумента, подтверждающих положение текста о необходимости образования на протяжении всей жизни человека.

С6. С помощью трех примеров проиллюстрируйте процесс социализации

Текст № 8                                                                                                                                 
 « Ум» ( мудрость ) это не «знание» само по себе, не совокупность сведений, заложенных образованием в память, не информация и не совокупность правил сочетания слов со словами, терминов с терминами. Это – умение правильно знаниями распоряжаться, умение соотнести эти знания с фактами и событиями реальной жизни, объективной реальности, и главное – самостоятельно эти знания добывать, пополнять – так издавна определяет « ум» всякая действительно умная философия. И обязательно ведет к образованию ума, мышления. В состязании на простое заучивание сведений самый умный человек не сможет тягаться с самой глупой и несовершенной электронно - вычислительной машиной. Однако именно в этом его преимущество перед нею – преимущество наличия ума… умный человек – в отличие от глупого –даже при небольшом запасе усвоенных в школе знаний умеет применять этот запас к решению вопросов, встающих перед каждым из нас ежеминутно и ежечасно в жизни. Пусть даже эти вопросы несложные. И наоборот, глупый человек даже при огромном запасе хранившихся в его памяти знаний то и дело попадает в впросак в самых несложных жизненных ситуациях, требующих самостоятельного, заранее ( т.е. априори) не предусмотренного, не предписанного решения…

С1. На основе приведенного текста определите основные признаки понятия « ум».

С2. На основе приведенного текста приведите примеры того, как усвоенные знания помогают решать проблемы, возникающие в жизни.

С3. Опираясь на обществоведческие знания и текст можно ли сказать, что знания сами по себе никакой ценности не имеют?

Текст № 9 Наука                                                                                                                  

Наука – самая сложная область интеллектуальной деятельности человека. Исторически она возникла позже религии, искусства, образования. Науку в целом можно рассматривать с трех точек зрения как особую систему знаний, как систему специфических организаций и учреждений с работающими в них людьми, а также как особый вид деятельности – систему научных исследований.                                                                                               На разных этапах развития общества наука выполняла различные функции. Менялось и место  науки в зависимости от условий ее развития и спроса на нее в те или иные эпохи. Прошло немало времени, прежде чем наука смогла стать определяющим фактором в мировоззрении людей, в решении вопросов о структуре материи, строения Вселенной, возникновения и сущности жизни. Постепенно научные ответы на мировоззренческие вопросы стали частью культуры общества. Так возникла культурно-мировоззренческая функция науки. В XIX веке наука становится непосредственной производительной силой общества. Со временем промышленники и ученые увидели в науке мощный катализатор процесса непрерывного совершенствования производства. Сегодня у науки обнаруживается еще одна функция – она начинает выступать в качестве социальной силы, включаясь непосредственно в процессы социального развития и управления. Но все же основная функция науки – выработка и теоретическая систематизация объективных знаний о действительности, а образование передает новые знания новым поколениям людей, т.е. молодежи. Цель научной деятельности заключается в получении нового знания.                                                                               Главный центр научной деятельности в нашей стране – Академия наук, имеющая в своем составе около 300 научно-исследовательских институтов. Наряду с ней есть отраслевые академии: Академия медицинских наук, Сельскохозяйственная академия, Академия педагогических наук. Если академические институты развивают фундаментальную науку, то отраслевые НИИ занимаются прикладной наукой, т.е. приспосабливают фундаментальные знания к конкретным техническим задачам.                                                                                      В основе научного процесса лежит передача информации. Она должна быть объективной, достоверной, систематичной, истинной. Объем научной информации с XVII века удваивается через каждые 10-15 лет. Существуют определенные санкции к нарушителям и способы контроля достоверности информации. За лживую информацию автора публикации могут привлечь к суду.

                                                                                                  В. В. Панферова

С1. Какие три определения науки дает автор?

С2. Какие функции науки называет автор? Приведите примеры, иллюстрирующие выполнение этих функций.

С3. Чем отличается деятельность академических институтов от деятельности отраслевых институтов? Найдите и выпишите из документа предложение, отвечающее на этот вопрос.

С4. Какие требования предъявляются к научному знанию?

Согласны ли вы с мыслью о том, что роль науки в современном обществе постоянно возрастает? С опорой на текст и знания обществоведческого курса приведите два аргумента в подтверждение своего мнения.

Текст № 10   Социальный эксперимент

Эксперимент носит активный, преобразующий характер. В эксперименте мы вмешиваемся в естественный ход событий. Эксперимент можно определить как вид деятельности, предпринимаемой в целях научного познания, открытия объективных закономерностей  и состоящей в воздействии на изучаемый объект ( процесс) посредством специальных инструментов и приборов. Благодаря эксперименту удается изолировать исследуемый объект от влияния побочных, несущественных и затемняющих его сущность явлений и изучать его в « чистом» виде; многократно воспроизводить ход процесса в строго фиксированных, поддающихся контролю и учету условиях; планомерно изменять, варьировать, комбинировать различные условия в целях получения искомого результата.                                                                                                                    Эксперименты в области физики, химии, биологии могут быть повторены в различные эпохи, в различных странах, ибо законы развития природы не зависят ни от формы и типа производственных отношений, ни от национальных и исторических особенностей. Социальные же эксперименты, нацеленные на преобразование экономики, национально-государственного устройства, системы воспитания и образования и т. д., могут давать в различные исторические эпохи, в различных странах не только разные, но и прямо противоположные результаты. Поэтому социальный эксперимент носит конкретно-исторический характер.                                                                                                                                                                         Объект социального эксперимента обладает гораздо меньшей степенью изоляции от отстающих вне эксперимента подобных объектов и всех воздействий данного общества в целом. Здесь невозможно такие надежные изолирующие устройства,  как вакуумные насосы, защитные экраны и т.п., применяемые в процессе физического эксперимента. А это значит, что социальный эксперимент не может быть осуществлен с достаточной степенью приближения к «чистым условиям».                                                                                     Социальный эксперимент предъявляет повышенные требования к соблюдения « техники безопасности» в процессе его проведения по сравнению с естественно - научными экспериментами, где допустимы даже эксперименты, совершаемые методом проб и ошибок. Социальный эксперимент в любой точке своего протекания постоянно оказывает непосредственное воздействие на самочувствие, благосостояние, физическое и психическое здоровье людей, вовлеченных в экспериментальную группу. Недооценка любой детали, любой сбой в ходе эксперимента может оказать пагубное воздействие на людей и никакими благими намерениями его организаторов оправдать это невозможно.                                                                                                Социальный эксперимент нельзя проводить в целях получения непосредственно теоретического знания.  Ставить опыты ( эксперименты) на людях антигуманно во имя любой теории. Социальный эксперимент – эксперимент констатирующий, подтверждающий.

                                                                                                                                        Б. Исаев

С1. Что автор понимает под термином «эксперимент»? Какие возможности он предоставляет исследователю?

С2. Какие четыре особенности социального эксперимента выделяет автор?

С3.Автор утверждает, что социальный эксперимент предъявляет повышенные требования к соблюдению « техники безопасности». Используя содержание текста и знания обществоведческого курса, укажите три причины такого требования, предъявляемого к данному виду исследований. Приведите пример несоблюдения такого правила в отечественной  или зарубежной истории.

С4. Согласны ли вы с мнением автора, что создать « чистые условия» для социального эксперимента практически невозможно? Используя содержание текста и знания обществоведческого курса, выскажите три предположения

