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Текст № 1     Семья.

Материальное обеспечение семьи зависит от ее доходов, характера потребностей, ценностных ориентаций, сочетания общественных и личностных интересов.                                                                                                                            Экономическая функция – одна из основных функций семьи. Но если ранее в понятие « экономическая функция» вкладывалось в основном обеспечение потребительских интересов и удовлетворение потребностей членов семьи, то в настоящее время в условиях рыночной экономики произошло экономическое обособление семьи, домашнего хозяйства в экономическую единицу. Она принимает самостоятельное решения, является собственником определенного фактора производства ( чаще всего рабочей силы).                                                                                                      На осуществление экономической функции семьи оказывают воздействие, с одной стороны, система социально-экономических потребностей и ценностных установок и ориентаций, идеалов общества, с другой, - субъективные особенности членов семьи, их склонности, характер личности, потребительские запросы, уровень культурного развития, национальные и этнические особенности.                                                                                                           Воспроизводство человека как личности означает воспитание его в семье не как простого потребителя, а как трудящегося, надеющегося в первую очередь на себя. Это означает подготовку детей к труду, профессиональное ориентирование и экономическое воспитание, формирование хозяина своей жизни.                                                                                               Семья решает многообразные проблемы семейного бизнеса, ведения домашнего хозяйства, производства и воспроизводства рабочей силы, обеспечения необходимого уровня потребительского спроса, создания инвестиционного капитала и пр. С одной стороны, семья участвует в общественном разделение труда в целях формирования семейного бюджета, обеспечения  новых потребностей и возможностей семьи, нормальных бытовых условий и социальной поддержки несовершеннолетних и нетрудоспособных ее членов,  а с другой ,- это распределение ролей в процессе ведения домашнего хозяйства, бытовое обслуживание членов семьи, организация процесса потребления.                                                                                                                                          Основные направления в экономической деятельности семьи становится накопление материальных ценностей и передача их по наследству, так как только собственность является реальной гарантией социальной защищенности семьи. Ведь в системе внутрисемейных отношений экономические занимают место фундамента, базиса, в котором материализуются все остальные отношения – эмоциональные, нравственные, социальные, репродуктивные и пр.
                                                                                                       Е. В. Михалкина

С1. Как изменилось понимание экономической функции семьи в связи с переходом к рыночной экономике? Какой подход изучения общества предпринял автор?

С2. Какие факторы влияют на осуществление экономической функции семьи? Назовите не менее четырех.

С3. Что означает воспроизводство личности в условиях рыночной экономики?

С4. Каким образом семья решает проблемы своего материального благополучия? Приведите по два примера участия своей семьи в общественном производстве и распределении ролей в процессе ведения домашнего хозяйства. Что входит в ваши непосредственные обязанности?

Текст № 2  Семья

Современная семья значительно отличается от той, которая существовала до XX в. Сейчас акцент делается на удовлетворенности супругов совместной жизнью, а не их обязанностях. Нынешний брак подчеркивает индивидуализм, партнерство и равенство мужчины и женщины, современному человеку необходимы лишь такие супружеские отношения, которые приносят удовлетворение, дают возможность реализовать свою личность в браке. Последствиями такого отношения к браку и семье могут стать крайний индивидуализм, прагматизм и отчуждение супругов. Исследования в Австрии выявили, что большинство респондентов негативными сторонами семейной жизни считают: во-первых, материальные трудности, во-вторых, ограничение личной свободы. Но большое количество разводов нельзя объяснить только этими причинами. Из-за ослабления нормативов – жестких традиций и обычаев – современная семья строится путем проб и экспериментов. В результате ослабления внешних сил, препятствующих распаду браков, сейчас семью укрепляют в основном внутренние силы, то есть брачные ценности, взаимоотношения супругов, родителей и детей, братьев и сестер. Сегодня возрастает значение психологических аспектов супружества, родительства – взаимопонимания, эмоциональной поддержки, духовного общения. В то же время все еще существуют и очень медленно меняются традиционное разделение ролей между мужем и женой и стереотипы поведения мужчины и женщины.                                                                                                                                                                                      В наше время часто говорят о том, что институт семьи в тупике и « дал трещину». Основание для таких выводов служит все увеличивающееся количество разводов, монородительских семей, одиноких стариков и возникающие альтернативные формы семьи. Так ли это и что будет с семьей в будущем? Исследователи социальных проблем семьи все больше приходят к выводу, что « несмотря на структурные изменения, распространение малодетности и другие перемены, семья, основанная на вполне традиционном стремлении к браку, остается той сферой жизни, где реализуются многогранные потребности и возможности человека – ребенка или взрослого. Эмоциональные узы, связывающие человека с семьей, а также возникающие семейные формы ( структуры), основанные на новых механизмах регулирования отношений между супругами и между родителями и детьми, отражают возрастающее значение частной жизни и домашнего очага как источника взаимопонимания, любви и поддержки. На фоне таких явлений, как свободное сожительство, повторные браки, разводы, падение рождаемости и стремление женщин к независимости, люди, как это ни парадоксально, стали больше ценить семью и понимать ее значение как надежной защиты против холодного одиночества и жестокости окружающего мира.  Поэтому  то явление, которое некоторые называют « кризисом российской семьи», правильней можно было бы назвать трансформацией устаревшей модели семьи, семейных взаимоотношений, причем трансформацией, е на весьма устойчивой традиционной социально-нормативной основе»

                                                                                                                   Е. В. Фотеева

С1. Чем по мнению автора, современная семья отличается от семьи, существовавшей до XX века? Назовите четыре отличия.

С2. Что, с точки зрения автора, является причинами роста количества разводов? Используя содержание текста, укажите не менее четырех причин.

С3. Какие явления, по мнению автора, способствуют разрушению семьи?

С4. К какому выводу приходят исследователи в вопросе о будущем  семьи? Приведите положение текста, содержащее ответ на вопрос. Какие многогранные потребности и возможности, реализуемые в семье, имеет в виду автор? Укажите не менее трех.
Текст № 3  Семья                                                                                                                             Социология изучает семью как неотъемлемый атрибут жизнедеятельности общества  как « семейную координату» социальной системы. Усилия социума направлены на поддержание собственного существования в постоянно изменяющихся условиях жизни, в том числе под воздействием человеческой деятельности. Существование социальной системы имеет две стороны: существование социальных взаимосвязей, социальной структуры вместе с носителями социальных статусов, людьми, и воспроизведение, воссоздание вновь социальных сетей и структур, а также самих людей как индивидов, численное замещение одних поколений другими, что позволяет заполнять места в иерархической организации в связи с выбытием или физической смертью носителей статусов и ролей.  При этом ничего не говорится о воспроизводстве  людей как личностей – личность как система социальных, психологических и физиологических качеств уникальна, следовательно, невоспроизводима. Поэтому в социологии и демографии говорят о воспроизводстве населения ( поколений), а не о « воспроизводстве» людей. Если бы сущность личности сводилась к инструментальному олицетворению статуса и функционированию в качестве исполнителя социальных ролей, то ни о каких социальных изменениях не было бы упоминания, не было бы никакой истории – торжествовало бы повторение пройденного, копирование уже созданного.                                                                                    Поскольку же смена поколений сопровождается социализацией личности, становлением, « деланием» человеческого Я прежде всего в семье, постольку наблюдаются изменения в поведении, образе жизни, в исполнении старых ролей и изменения, связанные с инновациями самих структур. Таким образом, воспроизводство населения характеризуется рождением индивидов, количественным замещением носителей статусов и ролей. Воспроизводство населения создает демографическую среду общества, тогда как социальные процессы, относящиеся к формированию и функционированию личностей, не просто поддерживают существующие структуры и институты, но и изменяют их. Эти изменения социума в свою очередь влияют на демографические процессы, вследствие чего режим воспроизводства населения может оказаться менее или более благоприятным. То же самое относится и к семейным процессам социализации и содержания детей……                                                                                                                                                         Семья занимает ключевое положение среди социальных институтов по своей экзистенциальной сущности – по поддержанию существования членов семьи и по рождению – социализации детей. Семья является таким эволюционным изобретеним человечества, которое гармонично соединяет собственное существование с продлением семейного рода, фамилии и тем самым обеспечивает статусно  - ролевыми исполнителями остальные социальные институты, способствуя их выживанию и существованию общества в целом. Посредническое значение семьи обретает еще одно  измерение – через существование и преемственность семейных поколений достигается воспроизводство населения в обществе, воспроизводство трудовых ресурсов и носителей социальных ролей. Таким образом, социальная необходимость в семье является условием функционирования всей социальной структуры, самого общества.

С1. Какие две стороны существования социальной системы отмечены?

С2. Чем, по мнению авторов, характеризуется воспроизводство населения? Используя текст, приведите два объяснения связи  демографических  и социальных процессов.

С3. Используя факты общественной жизни и личный социальный опыт. Проиллюстрируйте двумя примерами деятельность семьи по обеспечению других социальных институтов статусно -ролевым исполнителями и кратко поясните каждый свой пример.

С4. Используя обществоведческие знания, объясните, как уникальность личности связана с социальными изменениями  (приведите три объяснения).

Текст № 4   Социальный контроль

Исходным моментом для возникновения социальной связи является взаимодействие индивидов или групп индивидов для удовлетворения тех или иных потребностей.

Взаимодействие – это любое поведение индивида или группы индивидов. При этом одни индивиды и группы обязательно должны иметь значение для других индивидов и групп индивидов или общества в целом в данный момент времени и (или) в будущем.

Люди и социальные группы различаются по социальным позициям (статусам) и ролям                            (функциям). Способ взаимодействия включает шесть аспектов: передачу информации, получение информации, реакцию на полученную информацию, переработку информации, получение переработанной информации, реакцию на эту информацию.

Социальный контроль – это система методов и стратегий, с помощью которых общество направляет поведение индивидов. В обыденном смысле социальный контроль сводится к системе законов и санкций, с помощью которых индивид согласовывает свое поведение с ожиданиями ближних и собственными ожиданиями от окружающего социального мира.

Социальный контроль – система процессов и механизмов , обеспечивающих поддержание социально приемлемых образцов поведения и функционирования социальной системы в целом. Социальный контроль осуществляется посредством нормативного регулирования поведения людей и обеспечивает следование социальным нормам.

Социальное поведение, не соответствующее норме, рассматриваемое большинством членов общества как предосудительное  и недопустимое, называется отклоняющимся от нормы, или девиантным. Под девиантным поведением в узком понимании подразумеваются такие поведенческие отклонения, которые не влекут за собой уголовного наказания.

                                                                                                  Ю. П. Коцегубова

С1. Что, по мнению автора текста, является исходным моментом для возникновения социальной связи? С какой целью создаются социальные связи?

С2. Что такое социальное взаимодействие индивидов и групп? Какое обязательное условие существует для того, чтобы можно было говорить о том, что индивиды и группы взаимодействуют между собой?

С3. Какие шесть аспектов взаимодействия называет автор текста? Используя обществоведческие, исторические знания, проиллюстрируйте любые два из них примерами.

С4. Приведите положение текста, раскрывающее с точки  зрения автора суть девиантного поведения в широком и узком смыслах слова. Опираясь на обществоведческие знания, приведите два аргумента, объясняющих, почему девиантное поведение рассматривается в некоторых случаях как предосудительное и недопустимое. 

Текст № 5  Социальные конфликты

Если исходить из большого числа социально - психологических исследований, направленных на поиск путей устранения конфликта из внутриличностной сферы, сферы межличностных, внутригрупповых и межгрупповых отношений, то легко прийти к ошибочному выводу, что конфликт играет лишь негативную роль, выполняет лишь деструктивную функцию. В действительности, однако, социальный конфликт, будучи одним из наиболее ярких проявлений противоречия, сам внутренне противоречив, поскольку выполняет не только деструктивную, но и конструктивную функцию..                                                                                                                             Проявления деструктивных функций конфликта крайне разнообразны. Внутриличностный конфликт, например, порождает состояние психологического дискомфорта, который влечет, в свою очередь, серию различных негативных последствий и в крайних случаях может привести к разрушению личности. На уровне группы конфликт может нарушать систему коммуникаций, взаимосвязей, ослаблять ценностно-ориентационное единство, снижать групповую сплоченность и в итоге понижать эффективность функционирования группы в целом. Аналогичным образом деструктивные функции конфликта проявляются и в межгрупповых взаимоотношениях. Заметим, что деструктивное влияние конфликта может иметь место на каждом из этапов его эволюции: этапе объективной конфликтной ситуации, этапе ее осознания сторонами, этапе конфликтного поведения, а также на стадии разрешения конфликта. Особенно остро деструктивные воздействия конфликта обнаруживаются обычно на стадии конфликтного поведения, конфликтных действий. Конструктивные воздействия конфликта также весьма многообразны. Так, общеизвестно, что внутриличностный конфликт  не только способен оказывать негативное влияние на личность, но и часто служит мощным источником развития личности, ее совершенствования. В групповых и межгрупповых отношениях конфликт может способствовать предотвращению застоя, служит источником нововведений, развития. Конфликт, особенно на стадии конфликтного поведения, играет познавательную роль, роль практической проверки и коррекции имеющихся у сторон образов ситуации. Кроме того, обнаруживая, обнажая объективные противоречия, существующие между членами группы (группами), и устраняя их на стадии разрешения, конфликт освобождает группу от подтачивающих ее факторов и тем самым способствует ее стабилизации. Общеизвестно также, что внешний конфликт может выполнять интегративную. Функцию, сплачивая группу перед лицом внешней  опасности, внешних проблем.

                                                                                                                      Л. А. Петровская

Конструктивность, как правило, сводиться до понятия « социальные нормы». Выход за ее рамки есть деструктивность. Деструктивные функции конфликта т.е. условия мешающие достижению целей (неудовлетворенность, плохое состояние духа, уменьшение степени сотрудничества и. т. д)

С1. В каких четырех сферах возможно, по мнению автора, возникновение конфликта? В чем проявляется противоречивый характер конфликта

С2. В чем проявляется, по мнению автора, конструктивная роль конфликта в групповых и межгрупповых отношениях? Используя содержание текста, приведите четыре проявления.

С3. Используя содержание текста, выделите четыре этапа эволюции конфликта.

С4. Согласны ли вы с мыслью автора о том, что внутриличностный конфликт служит источником развития личности, ее совершенствования? Используя содержание текста, обществоведческие знания и личный социальный опыт, приведите два аргумента в обоснование своего мнения.
Текст № 6  Социальные группы
Под социальной группой понимают объединение людей, имеющих общие признаки, общие интересы, ценности, традиции. Социальные группы классифицируют по различным основаниям. Приведем некоторые из них: в зависимости от наличия или отсутствия официального статуса группы делятся на формальные и неформальные; в зависимости от количества членов социальные группы делятся на малые, средние и большие.                                                                                                                                                                                                                 

     К формальным относятся группы, построенные на основе официальных нормативных документов, на положениях, инструкциях. Члены таких групп нацелены на выполнение каких-либо видов деятельности и имеют упорядоченную определенным образом структуру. К неформальным группам относят стихийно складывающиеся объединения людей, которые не имеют документов, регламентирующих их деятельность. В формальных группах могут складываться отношения, которые характерны для неформальных групп.                                        
     В малых группах все члены находятся в непосредственном контакте. Размеры ее колеблются от двух до нескольких десятков членов ( хотя некоторые ученые считают, что малой группой можно называть объединения не более 5-7 человек). К основным характеристикам малой группы относят: прямой контакт между индивидами, межличностное взаимовлияние, наличие общей цели и деятельности, внутригрупповое распределение функций и социальных ролей, общность интересов, социальных норм, традиции, определенную локализацию в пространстве и устойчивость во времени. Главное же в малой группе – это сила, с которой группа действует на своего члена.
С1. Что, по мнению автора, объединяет людей в группу? Назовите четыре фактора.

Что отличает формальную группу от неформальной? Используя содержание текста, укажите два отличия.

С2. С опорой на текст и обществоведческие знания предположите, почему ученые уделяют большое внимание изучению малой группы. Выскажите три предположения.

С3. Можно ли считать экипаж самолета малой социальной группой? Почему? Свой ответ аргументируйте. Приведите положение текста, которое помогло вам ответить на вопрос.

С4. Автор текста утверждает, что главное  « в малой группе – это сила, с которой группа действует на своего члена». С опорой на текст и личный социальный опыт укажите по одному « плюсу»  и « минусу» такого воздействия.

Текст № 7  «Социальная мобильность» 
Под социальной мобильностью понимается любой переход индивида или социального объекта из одной социальной позиции в другую. Существует два основных вида социальной мобильности: горизонтальная и вертикальная. Под горизонтальной мобильностью, или перемещением, подразумевается переход индивида или социального объекта из одной социальной группы в другую, расположенную на одном и том же уровне. Перемещение некого индивида из баптистской в методическую религиозную группу, из одного гражданства в другое, из одной семьи ( как мужа, так и жены) в другую при разводе или повторном браке, с одной фабрики на другую при сохранении при этом своего профессионального статуса – это все примеры горизонтальной социальной мобильности.                                                                                                                                                                  Под вертикальной социальной мобильностью подразумеваются те отношения, которые возникают при перемещении индивида  из одного социального пласта в другой. В зависимости от направления перемещения существуют два типа вертикальной мобильности: восходящая и нисходящая, т.е. социальный подъем и социальный спуск. В соответствии с природой стратификации есть нисходящие и восходящие  течения экономической, политической и профессиональной мобильности. Восходящие течения существуют в двух основных формах: проникновение индивида из нижнего пласта в существующий более высокий пласт; или создание такими индивидами новой группы и проникновение всей группой в более высокий пласт.

                                                                                                                              П. Сорокин

С1. Какое определение социальной мобильности дает П. Сорокин? О мобильности, каких социальных субъектов говорится в статье?

С2. О каких формах восходящих течений социальной мобильности говорит автор? Приведите по одному примеру, иллюстрирующему данные формы.

С3. Описывая ситуацию социальной мобильности, П. Сорокин привел такое сравнение: « В первом случае « падение» напоминает нам человека, упавшего с корабля, во втором – погружение в воду самого судна со всеми пассажирами на борту». Опираясь на текст и знания курса, укажите тип социальной мобильности, две ее формы и направление социального перемещения, отраженные в приведенном сравнении.

С4. С переходом общества в индустриальную фазу развития социальной мобильности существенно возрастает. Привлекая знания из обществоведческого курса, укажите три причины этого явления
