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Тема:

«Система логопедических сказок   как средство оптимизации процесса формирования правильного произношения на логопедическом пункте ДОУ»
1.Многолетний опыт работы в дошкольных учреждениях, постоян​ные наблюдения за детьми позволяют мне предположить, что чаще всего гармоничному развитию ребенка препятствует эмоциональная нестабильность.
У  большинства детей-логопатов  не развиты умения слушать и слышать как звуки окружающего мира, так и тонкие различия в произношении тех или иных речевых звуков; недостаточное чувство ритма и неумение согласовывать свои действия с действиями других; проблемы с дыханием, когда оно не свободное и плавное, а за​жатое или прерывистое.
   Речь не является отдельной обособленной функцией. Ее правильность и выразительность зависят от многих факторов. И улучшая что-то од​но, мы совершенствуем работу всего организма в целом.  

Нарушения речевого развития детей, будь то ФФН, ОНР, заикание и др., рассматриваются, прежде всего, как нару​шения общения. Отклонения в развитии речи отражают​ся на формировании всей психической жизни ребенка.
Совместная со сверстниками и взрослыми театрализо​ванная (театрально-игровая) деятельность оказывает вы​раженное психотерапевтическое воздействие на аффек​тивную и когнитивную сферы ребенка, обеспечивает кор​рекцию нарушений коммуникативной сферы.  
Функции детской игры определяются ее психологи​ческими особенностями, раскрытыми в исследованиях Л.С. Выготского, С.Л. Рубинштейна, Д.Б. Эльконина и др. В игре формируется личность ребенка, реализуются ее потенциальные возможности и первые творческие прояв​ления. По выражению известного психолога С.Л. Рубинштейна «в игре, как в фокусе, собираются, в ней проявляются и через неё формируются все стороны психической жизни ребёнка .  
   Театрализованная деятельность служит важнейшим средством раз​вития эмпатии (условия, необ​ходимого для организации совмес​тной деятельности детей) и креативности. Сегодня все больше внимания уделяется развитию творческих способностей, «креативности» ребенка и взрослого. Эрих Фромм сформулировал понятие креативности как «способность ребенка, взрослого удивляться и познавать, умение находить решение в нестандартных ситуациях, нацеленность на открытие нового и способность к глубокому осознанию своего опыта».

      В основе эмпатии лежит умение распозна​вать эмоциональное состояние че​ловека по мимике, выразитель​ным движениям и речи, ставить себя на его место в различных си​туациях, находить адекватные способы воздействия (В.А. Пет​ровский, Л.П. Стрелкова). Как писал Б.М. Теплов: «…чтобы весе​литься чужим весельем и сочувство​вать чужому горю, нужно уметь с помощью воображения перенестись в положение другого человека, мыс​ленно стать на его место».
       Как утверждал Л.С. Выготский, драматизация, основанная на дей​ствии, совершаемом самим ребен​ком, наиболее близко, действен​но и непосредственно связывает художественное творчество с лич​ными переживаниями.
2.Принципы коррекционной ра​боты с детьми  - логопатами, основанной на театрализованной деятельно​сти, построены на фундаменталь​ных положениях общей, возраст​ной и специальной психологии о том, что личность - это целост​ная психологическая структура, которая формируется в процессе жизни человека на основе усвое​ния им общественных форм со​знания и поведения (Б.Г. Анань​ев, Л.И. Божович, А.В. Запоро​жец, Д.Б. Эльконин и др.).
Кроме этого, следует выделить некоторые специфические прин​ципы 
         Принципы сказкотерапевтической психодиагностики, коррекции и развития близки к принципам гуманистической, позитивной терапии.

   Источниками концепции сказкотерапии стали работы Л.С. Выготского, Д. Б. Эльконина, исследования и опыт Б. Беттельхейма, терапия историями Р. Гарднера, работы Э. Фромма, Э. Берна, идеи К.Г. Юнга и М.Л. фон Франц, позитивная терапия притчами и историями Н. Пезешкяна, исследования детской субкультуры М. Осориной, работы В. Проппа, идеи Е. Романовой, психотерапевтические сказки и идеи А. Гнездилова, опыт А. Захарова, Т.Д.Зинкевич-Евстигнеевой.  
      В последнее время к методу сказкотерапии тяготеет все больше специалистов: психологов, психотерапевтов, психиатров, педагогов, воспитателей, дефектологов. Появились сказко-терапевтические программы Г. Азовцеюй, А. Лисиной, Т. Речицкой.

       3.Отдельной коррекционно-развивающей программы для логопедического пункта ДОУ нет, поэтому, беру за основу   базовую   программу Нищевой Н. В.: «Программа коррекционно-развивающей работы в логопе​дической группе детского сада для детей с общим недоразви​тием речи (с 4 до 7 лет)»). Один из пунктов данной программы -креативное развитие, что предполагает:
1.Развитие мелкой моторки и конструктивного праксиса. Художественно-творческая деятельность.
2.Музыкальное развитие.
3.Игровая и театрализованная деятельность.
Новизна данного опыта состоит в том, что, с целью реализации данного пункта,  была разработана система логопедических сказок, как средство оптимизации процесса формирования правильного произношения, состоящая из нескольких блоков.  
  Данная система включает в себя следующие блоки: «Логопедические сказки о звуках»,  «Артикуляционная азбука в стихах и картинках»,  «Логопедические сказки», «Сказки о весёлом  язычке».
Логосказки - это целостный педагогический процесс, способствующий развитию всех сторон речи, воспитанию нравственных качеств, а также активизации психических про​цессов (внимания, памяти, мышления, воображения). 
Виды логосказок:
1.Артикуляционные (развитие дыхания, артикуляцион​ной моторики).
2.Пальчиковые (развитие мелкой моторики, графических  навыков).
3.Фонетические (уточнение артикуляции заданного зву​ка, автоматизация, дифференциация звуков).
4.Лексико-грамматические (обогащение словарного за​паса, закрепление знания грамматических категорий).
5.Сказки, способствующие формированию связной речи.
6.Сказки для обучения грамоте (о звуках и буквах). Для постановки сказок подходят различные виды театров,
такие как:
· с куклами на палочках;
· театр «перчаток»;
·  картонажный;
· фигурки из киндер-српризов;
· Би-ба-бо и другие.
Глав​ной целью системы явля​ется создание условий для коррекции речевых наруше​ний детей и развития их мо​тивации на устранение сво​их речевых дефектов. Исхо​дя из основной цели, выделяются следующие задачи:

-развитие речи детей и коррекция ее нарушений;
-развитие мотивационных устремлений ребенка на исправление своих речевых дефектов через театральную деятельность и специально организованные речевые праз​дники-конкурсы;
-обеспечение понимания детьми способов коррекции речи;
-развитие познаватель​ных способностей, произволь​ной регуляции деятельности, эмоционально-личностной сферы;
-развитие эстетических способностей.

 Это способствует быстрой постановке, автоматизации звуков, их дифференциации, что позволяет оказать своевременную логопе​дическую помощь большему количеству детей.
У детей с нарушением речи отмечается недостаточная ко​ординация пальцев при выполнении мелких операции. Для развития мелкой мотори​ки в пособии имеются пред​меты, которые прикрепляют​ся липучками, крючками, шнурками, шарики, щёточки, «решётки», «ёжики». Используя их, дети становятся основными действующими лицами своего сочинения. Использование сказочных сюжетов помогает развитию речевой активности детей (на​коплению словарного запаса, развитию связной речи, авто​матизации звуков). Кроме того, в игры-сказки и сказки-инсценировки легко и орга​нично включаются задания на формирование психофизичес​кой сферы детей: психогимна​стика (испугался, как волк рассер​дился, как Машенька обрадо​валась и т.д.); релаксация (села птичка на веточку, расправи​ла крылышки, стала греться на солнышке); голосовые и дыхательные упражнения, игры и задания на внимание (что изменилось в знакомой сказке, чего не бывает, какие сказки перепутались) и т.д. 
4.По резуль​татам диагностики количество детей, нуждающихся в лого​педической помощи, превыша​ло реальные возможности. На фоне использования данного практического материала  к  концу учебного года   получены хорошие результа​ты: из 40 дошкольников, по​сещающих логопункт, 93%   в процессе введения звуков в спонтанную речь, 7% — автоматизация и дифференциация поставленных звуков.
Ослабленный, заторможенный ребенок приобретает уверен​ность в себе и хотя бы частично избавляется от сомнений и страхов, в более короткие сроки   происходит и постановка, и автоматиза​ция звуков; ребенок меньше устаёт на занятиях, заметно ак​тивизируется его мышление, и он  способен к усвоению больше​го объема информации, чем раньше.
 У логопеда возникает меньше проблем при введении автоматизируемых звуков в спонтанную речь, развития фонематического слуха. Большинство детей достаточно легко начинают дифференцировать сходные по звучанию и артикуляции звуки, чувствовать ритм слова, мелодию и структуру. 

  Умелое проигрывание сказок позволяет логопеду: создавать у ребёнка радостное, приподнятое настроение, устанавливать эмоциональный контакт с малышом, активизировать речевое общение, оказывать ненавязчивое воспитательное воздействие, пополнять запас знаний и сведений дошкольника, совершенствовать познавательные процессы (внимание, восприятие, воображение, память, мышление), развивать речь (причём, все её компоненты, относящиеся как к звуковой, так и смысловой сторонам).

Логосказки могут применять в своей работе, как логопеды, так и воспитатели логопедических и общеобразовательных групп, дефектологи, психологи, руководители кружков по театрализованной деятельности. Занятия по сказкам достаточно проводить один раз в месяц, логосказки на заданный звук - в процессе автоматизации и дифференциации звуков. Длительность их может быть разной: от 15 до 30 минут. Следует учитывать возраст детей и их психические возможности. Эти сказки могут представлять собой целое занятие, часть за​нятия или дидактическую игру.
 Предлагаемые игры и уп​ражнения позволяют превра​щать скучные занятия в ув​лекательные, способствуют улучшению функционального состояния корковых мозговых структур, речевой деятельно​сти.
Педагогическая работа похожа на работу садовода. И от нашей за​боты, любви и внимания во многом зависит красота души каждого ре​бенка.«Детство как почва, в которую падают семена. Они крохотные, их не видно, но они есть. Потом они начинают прорастать. Биогра​фия человеческой души, человеческого сердца - это прорастание семян, развитие их в крепкие, большие, во всяком случае, растения. Некоторые становятся чистыми и яркими цветами, некоторые — хлебными колосьями, некоторые — злым чертополохом» (Владимир Солоухин).
