Предмет: «Основы православной культуры».  4 класс.
Тема урока: «Христианская семья». 
Цель урока:  дать представление о христианском понимании семьи.
Задачи урока:  
Обучающая: знакомство детей со смыслом обряда венчания, введение новых понятий «тактичность, хамство».
Развивающая: развитие нравственных качеств, необходимых для будущего крепкого брака и необходимых для добрых взаимоотношений с родителями. 
Воспитывающая: воспитывать уважение к родителям, старшим. 
Оборудование: компьютер, проектор, презентация, видеофильм «Святые благоверные князь Пётр и княгиня Феврония Муромские чудотворцы» на video.yandex.ru), учебник. 

Ход урока:
I. Орг. момент.

II. Актуализация знаний.

         - Здравствуйте, ребята! На прошлом уроке мы говорили с вами об отношении христиан к природе, о том какую ответственность несёт человек за сохранение природы. Наши меньшие братья – домашние питомцы, тоже относятся к природе. Как вы относитесь к ним, какие обязанности у вас перед вашими любимцами?  (Выслушиваются ответы учащихся) 
III. Сообщение темы, целей и задач урока.

- Сегодня на уроке мы поговорим о ……     (Слайд 1)
Разгадайте ребус. Заколдованное слово и будет являться темой нашего урока. 
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   (семья)   
- Что такое семья, дайте лексическое значение этого слова?

«Семья – группа живущих вместе родственников» (Словарь Ожегова С.И.) (Слайд 2)
- Сегодня мы узнаем о христианской  семье, о взаимоотношениях в ней, об особенностях семейного уклада, семейных традициях. (Слайд 3)

IV. Новая тема 
1. Происхождение слова семья.
- От какого слова произошло слово «семья»?

Слово «семья» произошло от слова «семя». Вновь родившаяся семья похожа на семечко, из которого вырастают новые представители человечества, как из зерна колосья.  Значит у семьи давние корни. (Слайд 4)
   2. Христианская семья прошлых веков. (Слайд 5)
Желающие вступить в брак подходили к этой проблеме серьезно и осмотрительно, ведь это был союз на всю жизнь. Когда  выбирали супругу или супруга, непременно обращали внимание на родителей, ведь «яблочко от яблоньки недалеко падает». Родительское слово при согласии на брак было решающим. Молодые должны были заручиться родительским благословением. 
Для жены важна не внешняя привлекательность, а её добродетели: доброта, трудолюбие, умение хозяйствовать, кротость. Кто хотел взять себе жену – помощницу во всем, чтоб в доме лад и согласие были, женились на равных или беднее себя. Жизненные трудности, нужда располагали ее слушаться во всем мужа, беречь его, и семья жила в единодушии, любви и мире. Будущий муж должен был быть добрым, честным и благоразумным.       

Таким образом, в супружество старались вступать не по страсти, а по разуму и благоразумию. Семья всегда строилась с благословения Божия, с венчания в церкви, и на всю жизнь.
  3. Венчание.   (Слайд 6) 
В самый день бракосочетания родители благословляли детей: сына – иконой Господа Иисуса Христа, дочь – иконой Божией Матери. Все ехали в церковь. Жениха и невесту обручали: вынеся кольца из алтаря, священник подводил жениха к невесте, соединив их руки, затем им вручались кольца. 
В чине венчания отображена традиция церковного осмысления основ семейной жизни. Супружество – это «путь подвижничества», постоянного упражнения в заповедях Божиих. 
Самым главным в венчании является возложение венцов на голову жениха и невесты – это знак того, что в этот день они «князь» и «княгиня», самые почитаемые люди в округе. Но это и мученический венец, теперь молодожёны должны всё претерпеть ради сохранения семьи. (Слайд 7) 
 Развод осуждается Церковью как грех, это нарушение Божественного произволения, он приносит душевные страдания супругам (или одному из них), и особенно детям.  
  4. Особенности семейного уклада.(Слайд 8)
И вот всё позади, молодожены возвращались в свой дом, чтобы начать новую для каждого из них семейную жизнь. Жена в христианском браке должна повиноваться своему мужу, потому что «муж есть глава жены, как  Христос глава Церкви», «как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем». Муж – глава семьи, и всю заботу о материальном устроении берет на себя, жена же во всем его помощница и друг. 
В энциклопедии семейной жизни, домашних обычаев, традиций русского хозяйствования – «Домострое», книге, написанной известным церковным и государственным деятелем священником Сильвестром во времена Иоанна Грозного, в середине XVI века, помещено «Послание и наставление отца сыну». В нём говорится о том, какие взаимоотношения должны быть между мужем и женой.(Слайд 9)
И домочадцев своих одевай и содержи в достатке, люби и жену свою и в законе живи с ней по заповеди Господней. Что сам, делаешь, тому и жену учи, всякому страху Божию, разному знанию и ремеслу и рукоделию, всяким делам и домашнему обиходу, и всем порядкам: сама бы умела и печь, и варить, и любое дело домашнее знала, и всякое женское рукоделие умела – когда сама все знает и умеет, сможет и детей и слуг всему научить, ко всему пристроить и наставить во всём. (Домострой. С. 167–168; 170–171).

Глава семейства должен не о себе одном заботиться, – поучает отец сына, – но и о жене и о детях своих и обо всех остальных – до самого последнего домочадца, ибо все мы связаны единою верою в Бога. И с добрым таким прилежанием неси любовь всем. (Домострой. С. 4).

«Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов» (бремена, бремя – тяжесть, тягота) – сказано в Новом Завете. (Слайд 10)
Труд каждого супруга по возделыванию семейной нивы весьма нелёгок, но только так семья станет надежной пристанью для всех домочадцев, особенно детей.
 Прекрасным примером христианской семьи  может служить супружеская жизнь благоверных князя Петра и княгини Февронии.(Слайд 11)
История их жизни много лет живёт в преданиях Муромской земли. 
(просмотр фильма «Святые благоверные князь Пётр и княгиня Феврония Муромские чудотворцы» на video.yandex.ru)
Физминутка
       
 5. Рождение и воспитание детей. (Слайд 12)

Семья изначально создаётся для продолжения рода, её главное предназначение – рождение и воспитание детей. Рождение ребёнка наполняет семейную жизнь светом, радостью и смыслом. Дети, по слову народной мудрости, – «благодать Божья»; ими благословляет Бог семейное счастье. «У кого детей много, тот не забыт от Бога», – говорил деревенский люд. На Руси бездетность считалась карой Господней за грехи, как у древнего Израиля. (Слайд 13)
На Руси большинство семей были многодетными. Старшие дети ухаживали за младшими, и все семейные трудности делились между родителями и их потомством. И этим была крепка семья. С самого раннего возраста ребенок должен был осознать, что существуют определенные законы, в частности, что старшим – отцу, матери, дедушке, бабушке необходимо подчиняться. Родители – старшие, дети – младшие. Именно поэтому никогда дети не должны держать зло на своих родителей. Самый тяжкий грех – оскорблять их, поднимать руку на родителей, злословить.
О почтении к старшим сказано в Писании: «Старцу пакости не твори». Тем более дети обязаны почитать своих родителей, стараясь успокоить их, заботиться и всячески выказывать свою любовь. Вспомним, что дети в прошлом веке всегда обращались к родителям на «вы». «Вы, мама, вы, папа», – так подчеркивалось уважение к родителям. Родители для детей были самым высоким авторитетом, их почитали и уважали, кем и какими бы они ни были. 
Верующие православные родители всегда заботились, чтобы их дети любили Бога и ближних своих – «как самого себя». И они были спокойны за свою старость – воспитанные так чада проявляли к ним заботу и уважение, не оставляя своих престарелых родителей без внимания. 
Таким образом, одной из самых важных задач родителей является воспитание послушания в детях.
6. Семейные традиции.(Слайд 14)
Семейные традиции сохранялись веками и передавались от поколения к поколению. 
Крещение
Детей, по обычаю Русской Церкви, крестят совсем маленькими, на 40-й день жизни младенца. Такая традиция восходит еще к XIV веку.

 У ребенка, которому дается в Крещении имя одного из святых, появляется небесный покровитель, защитник и молитвенник на него. 
Празднование седьмого дня недели .(Слайд 15)
В церковный праздник русская душа отдыхает и радуется. Шесть дней – заботам и своим делам, а седьмой день – по заповеди Господа – служению Богу, святым и угодным Ему делам. Такой завет оставлен Господом человеку: «день же седьмой, суббота, Господу Богу твоему» (Исх. 20, 10). Если в Ветхом Завете праздновался седьмой день недели – суббота (др. евр. «покой») – в воспоминание творения Богом мира, то в Новом Завете, со времен апостолов, стал праздноваться первый день недели – воскресный, в воспоминание Воскресения Христова.В воскресенье вся христианская семья посещает церковь, занимается благотворительностью, навещает больных, утешает печальных, делает другие добрые дела. Вместе с детьми обязательно читает какие-то душеполезные книги. И в наше время есть библиотеки, где благочестивые родители смогут подобрать православную литературу и для себя, и для своих детей. 

Самым важным, «праздников Праздник и Торжество из торжеств», для всех христиан является Светлое Воскресение Христово – Святая Пасха.(Слайд 16)
Воскресение Христово для каждого христианина – спасение его души.   

Красное яйцо – символ воскресения, символ Пасхи. Крашеные яйца, «писанки», позже стали окрашивать не только в красный, но и другие всевозможные цвета. Это были настоящие шедевры народного искусства. На них рисовали пейзажи, символические знаки, всевозможные узоры.

Расписыванию яиц посвящали много времени, за этим занятием семья проводила весь вечер Великого четверга, так как в Страстную пятницу пекли куличи, а в ночь с Великой субботы на Воскресенье – освящали. 
Пасха считалась семейным праздником, поэтому праздновали его в кругу семьи. 
Рождество Христово – праздник торжественнее всех, он – «матерь всех праздников». Оно стало настоящим семейным праздником. Повсюду горят  огни, символизирующие домашний очаг, во многих семьях устанавливают ёлку. (Слайд 17) 
Благовещение (Слайд 18)– тихий радостный праздник, и его особенно любили в России. В старину был такой обычай: в этот день выпускали на свободу птиц из клеток в знак того, что все живое радуется тому, что родится Иисус Христос. 
Физминутка
V. Закрепление нового. 
1. Тактичность.  Работа с учебником. (стр. 87, 5 абзац)
- Что такое тактичность? Приведите пример.  

2. Хамство.  Работа с учебником. (стр. 87, Библейская история)
- Какое поведение называют хамским?
VI. Итог урока. Рефлексия.

- Что нового и интересного для себя вы узнали?   
- Почему семьи были крепкими, многодетными, хоть и нелегкой тогда была жизнь?

- Как семья сохранялась, каков был её уклад?

- Как люди должны относиться друг к другу в семье? 

Вывод: Христианская семья – это семья, основа которой любовь. В ней всё должно делаться с любовью, она должна сопровождать супругов, детей, дедушек, бабушек, друзей. В ней учатся уступать друг другу, быть чуткими, заботливыми, разделять все поровну – и радости, и печали. (Слайд 19)  
VII. Домашнее задание.  
Подготовьте сообщение на тему: «Традиции нашей семьи».   
