Из опыта работы по воспитательной программе «Дорога Добра»

учителя начальных классов МБОУ «Шаховская гимназия»

Птичкиной Юлии Викторовны
«У нас, воспитателей, великая и почётная миссия - вдохнуть в каждое из сердец наших воспитанников возвышенные идеалы. Сделать так, чтобы в их душах отразился в миниатюре портрет народа. Тот, кому удается это сделать, может с уверенностью сказать: «Я постиг цель воспитателя»».
Василий Александрович Сухомлинский
Истинное назначение педагога духовное творение и развитие человека, приобщение к духовным ценностям, формирование духовности. Учитель не просто предметник, а учитель жизни, который помогает ученикам найти свое предназначение.
В данный момент я являюсь классным руководителем 2 класса и передо мной стоят следующие задачи:
· найти методы развития классного коллектива;
· способствовать интеллектуальному и духовно-нравственному воспитанию каждого ребенка;
· развивать творческие способности детей.
Чтобы воспитательный процесс был систематическим и целенаправленным, я разработала программу «Дорога Добра», рассчитанную на 4 года обучения.
Цель воспитательной работы - пробудить в детях интерес к народной культуре, помочь обрести точку опоры, правильный ориентир в жизни, который поможет противостоять жизненным трудностям.
Воспитательная работа построена на мудрых духовных принципах:
· Познай самого себя.
· Живи для тех, кто тебе дорог.
· Ищи истину.
· Служи людям.
· Твори добро.
· Верь, надейся, люби людей, землю, Родину.
На каждом этапе обучения эти принципы основываются на возрастных особенностях учащихся.
Исходя из цели моей воспитательной деятельности, я поставила перед собой следующие задачи:
· Обогатить знаниями народных традиций;

· Приобщить к общечеловеческим ценностям;

· Формировать потребности к самосовершенствованию и саморазвитию, способности успешно адаптироваться в этом мире;

· Помочь в становлении активной жизненной позиции;

· Воспитывать потребности учитывать не только свою, но и чужую точку зрения.
В данный момент я являюсь классным руководителем 2 класса и продолжаю реализацию программы «Дорога Добра».
Раздел «Дорога к самопознанию» дает возможность ребенку понять себя и помочь «сотворить себя самому», то есть сознательно выстраивать собственную жизнь. На это мною были направлены классные часы, интеллектуальные беседы с использованием художественных произведений, событий и фактов реальной жизни школы и класса. Во время проведения классных часов учащиеся являются не пассивными слушателями-наблюдателями, а активными помощниками в их организации. Самыми эмоциональными и запоминающимися стали:
· познавательные беседы («Права и обязанности ребёнка», «Привычки: полезные и вредные»);

· классные часы («Азбука поведения», «Школа вежливости», «Ты - ученик»);
· литературные викторины («У лукоморья дуб зелёный», «Книжкины именины»);
· игры-путешествия и игровые часы («Путешествие в сказку», «В гостях у светофора»);

· театрализованные представления («Давайте, друзья, потолкуем о маме», «Ёлочка зелёная, снегом запушённая»).


Данные формы работы направлены на:
· просвещение учащихся с целью выработки собственных взглядов, суждений, оценок;

· критическое осмысление и анализ собственных поступков и окружающих людей;

· развитие умения признавать свои ошибки, анализировать их, делать выводы, учиться прощать и быть прощённым;

· развитие умения доказывать свою правоту и признавать правоту других людей.
Вся система моей воспитательной работы построена так, чтобы пробудить у ребёнка интерес к самому себе. Я, как классный руководитель, должна способствовать духовно-нравственному становлению и развитию личности, быть связующим звеном между формирующейся личностью ребёнка и окружающим его миром.
С первых дней мы с ребятами активно включились в школьную жизнь. Это и выступление на линейке 1 сентября, участие в осенней ярмарке, поздравление педагогов с Днём учителя, посвящение в первоклассники, посвящение в пешеходы, праздничное поздравление для мам к Всемирному Дню матери, новогодний утренник, участие в акциях «Подари книгу библиотеке», «Подари игрушку ребёнку-сироте».
Самым запоминающимся для ребят стал первый урок - урок Знаний. Тогда 1 сентября мы с ними создали нашу первую коллективную работу -букет цветов в корзине, где в серединке каждого цветка было написано имя моего маленького первоклассника. Мы бережно храним эту работу в классе, так как она является символом становления классного коллектива.
Продолжением коллективной работы стало коллективное творческое дело «Путешествие в город мастеров». Ребята познакомились с народным промыслом «Золотая хохлома», узнали секрет рождения хохломской росписи, совершили видео путешествие к мастерам золотой росписи, проявили активность в подборе информации, в подготовке выставки. Праздник закончился коллективным оформлением панно.
Данная форма работы способствовала сплочению коллектива, обогащению духовно-нравственных ценностей. Проявленный интерес учащихся навеял мысль о том, что изучение народных промыслов стоит продолжить.
Все воспитание начинается в семье. И нравственное воспитание имеет свои корни в семье. Родители моих воспитанников учат своего ребенка вести себя в различных ситуациях, жить в согласии с другими людьми, уметь терпеливо слушать окружающих. А это и есть основы духовно-нравственного воспитания.
1-ый класс - сложный период адаптации. Поэтому в начале первого класса провела тренинговые занятия «Я учусь владеть собой», направленные на формирование эмоциональной стабильности и положительной самооценки у ребенка. А так же цикл игровых занятий, направленных на формирование и развитие умения общаться. Помогало психологическое образование. Педагоги знают, как иногда тяжело проходит у некоторых детей период адаптации к школьному обучению. Для успешного его прохождения важна атмосфера домашнего уюта, который и помогли создать в классе родители моих учеников.
Необходимость и важность сотрудничества семьи и школы никогда не ставилась под сомнение. Дети, учителя, родители - члены одного коллектива. Их объединяет общая цель - создание комфортных условий для получения знаний и успешного развития ребенка.
В своей работе по организации взаимодействия классного руководителя и родителей выделяю два основных направления:
1. психолого-педагогическое просвещение родителей;
2. вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс.

Использую различные формы работы: родительское собрание, индивидуальная и тематическая консультация по вопросам воспитания, диагностика, проводимая психологом и ее анализ, встречи с социальным педагогом, посещение семей.
Одной из важных форм установления контактов с семьями учащихся является родительское собрание.
Каждое родительское собрание в моем классе носит тематический характер. Учитывая проблемы сегодняшнего дня, сложившиеся в нашей стране (преступность, распущенность, разрушение традиционных жизненных ориентиров, нравственных понятий и норм, отсутствие личных и профессиональных целей, смещение ценностей), я поставила перед собой цель информировать родителей учащихся моего класса в воспитании, формировании и развитии духовно-нравственных качеств личности.
Тема определяется с учётом возрастных особенностей детей и проблемами, возникающими в классе. Также на собрании вместе с родителями анализируем результаты участия класса в школьных и классных мероприятиях.

Исходя из этого, мною был составлен план родительских собраний и тематика индивидуальных бесед с родителями:

· «Семья глаза в глаза».

· «Как выразить детям свою любовь?».

· «Заповеди воспитания».

· «Сквернословие».
Рассказывая о достижениях ребенка, о его маленьких победах, обсуждая участие детей в различных мероприятиях, решаю и другую задачу: вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс. Очень важно построить внеклассную деятельность так, чтобы родители были не сторонними наблюдателями, а активными ее участниками.
Родители - активные помощники во всех моих начинаниях. Помощь родителей проявляется в участии вместе с детьми в учебно-исследовательской деятельности по ознакомлению с культурным и историческим наследием русского народа. Родители частые гости на внеклассных мероприятиях (ежегодные классные часы, посвященные Дню матери, Новогодние и Рождественские утренники, конкурсы чтецов). Все это позволяет родителям лучше узнать своих детей, открыть для себя еще не известные стороны их интересов, увлечений, таланта, а детям быть активными участниками коллективной творческой деятельности, которая учит понимать себя и других, ценить дружбу, развивать коммуникативные навыки и чувствовать себя комфортно в детском коллективе.
Мне очень повезло в том, что среди родителей моих учеников есть неравнодушные, активные, творческие люди. Они мои надежные помощники в подготовке и проведении внеклассных мероприятий. А как горят глаза детей, когда их мамы выступают перед ними в роли организаторов веселых конкурсов и занимательных викторин, мастерят вместе с нами украшения для оформления класса! Неоценимую помощь оказывают родители в подготовке к участию класса в школьных и районных конкурсах.
Благодаря родителям в нашем классе появилась и существует традиция поздравлять именинника. Эта традиция класса сближает и роднит ребят, создает тепло и уют в нашей классной семье.
Родители частые гости на внеклассных мероприятиях. Все это позволяет родителям лучше узнать своих детей, открыть для себя еще неизвестные стороны их интересов, увлечений, таланта, а детям быть активными участниками коллективной творческой деятельности, которая учит понимать себя и других, ценить дружбу, развивать коммуникативные навыки и чувствовать себя комфортно в детском коллективе.
Таким образом, посредством коллективной творческой деятельности по представленным выше целям, тесно сотрудничая с родителями, я решаю
поставленную перед собой задачу - способствовать духовно-нравственному становлению и развитию личности, быть посредником между формирующейся личностью ребёнка и окружающим его миром.

По собственным наблюдениям, а также на основе анализа диагностики психолога в начале учебного года мною были сделаны следующие выводы:

· у детей очень быстро и спокойно прошла адаптация к школьному обучению;

· в классе сложилась доброжелательная обстановка и благоприятный психологический микроклимат;

· у ребят сформировались коммуникативные умения и навыки;

· обогатился словарный запас, расширился кругозор у учащихся.

В своей работе я стараюсь использовать разнообразные формы и технологии работы с родительским коллективом: родительские собрания, конференции, тренинговые занятия, родительские университеты.

По результатам работы с родителями сделала следующие выводы:

· родители всегда посещают наши мероприятия в качестве самых любимых зрителей и группы поддержки;

· родители с начала учебного года тесно общаются друг с другом, находятся постоянно в курсе в всех наших классный и школьных дел;

· благодаря спонсорской помощи со стороны родителей – наш класс один из самых красивых и уютных в школе.

Я никогда не устаю благодарить родителей своих учеников за любую помощь. Я уверена, что, только взаимодействуя, мы достигаем с ребятами и их родителями высоких результатов. И я очень надеюсь, что наши усилия не пропадут даром, и всё то, доброе, хорошее останется у каждого моего воспитанника в средней и старшей школе, а также и в будущем.
Как уже было сказано ранее, программа моей воспитательной деятельности рассчитана на четыре года обучения для каждого класса и состоит из четырех разделов:
· «Дорога Добра: самопознание» (1 класс).

· «Дорога Добра: общечеловеческие ценности»(2 класс).

· «Дорога Добра: родная культура»(3 класс).

· «Дорога Добра: народные и православные праздники»(4 класс).
В данный момент я с ребятами нахожусь на второй ступени реализации данной программы. Результаты дальнейшей воспитательной работы ещё предстоит изучить в течение следующих двух лет. Но забегая немного вперёд, расскажу о следующих следующих разделах.
Включение в программу раздела «Дорога Добра: общечеловеческие ценности», которая рассчитана на второй год обучения, дает возможность проявлению у учащихся гуманных качеств личности, нацеливает на выработку навыков культуры поведения, что оказывает немаловажное значение на духовно-нравственное развитие личности.
Работая по этому разделу, мы с ребятами научимся быть воспитанными, изучим этикет, а на классных часах будем разбирать серьезные темы «Легко ли быть добрым?», «Доброе отношение к миру», «Милосердие! В чем оно проявляется?», «Что есть Человек на Земле?». Всё это говорит о том, что с каждым годом рассуждения детей будут все серьезнее, глубже.
Раздел программы «Дорога Добра: родная культура», предусмотренный на третьем году обучения, познакомит нас с культурным наследием малой Родины, родной страны в целом через фольклор, православную литературу.
Раздел «Дорога Добра: народные и православные праздники», рассчитанные на четвёртый и заключительный период обучения, направлен на приобщение к различным видам календарной обрядовой культуры: заклички, игры, ритуальная еда, обычаи, обряды, хороводы, а также знакомство с основными православными праздниками.
В ходе реализации программы на каждой ступени развития мною будут использованы следующие формы воспитательной работы: коллективные творческие дела, праздники, игры, тренинги, часы общения, знакомящие с историей, традициями родной школы; внеклассные мероприятия, способствующие раскрытию талантов детей, встречи с прекрасным, походы в музей, предметные недели; интеллектуальные игры.
Таким образом, воздействие на ребёнка, с целью формирования у него духовно-нравственных качеств - тема, которую изучают уже несколько тысяч лет. За это время уже было сформировано понятие о морали и моральном поведении человека. Вопрос оставался в том, как сформировать нравственное поведение человека.
Значение и функция начальной школы в системе непрерывного образования определяется не только преемственностью ее с другими звеньями образования, но и неповторимой ценностью этой ступени становления и развития личности ребенка. Психологи установили, что именно младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью к усвоению нравственных правил и норм. Это позволяет своевременно заложить нравственный фундамент развитию личности. Стержнем воспитания, определяющим нравственное развитие личности в младшем школьном возрасте, является формирование гуманистического отношения и взаимоотношения детей, опора на чувства, эмоциональную отзывчивость.

Педагогический смысл моей воспитательной работы по духовно-нравственному становлению личности ребёнка состоит в том, чтобы помогать ему продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется самостоятельность принятия решения и нравственный выбор. Успешность данного вида деятельности в формировании нравственных качеств учащегося зависит от грамотности, разнообразия применяемых методов и эмоциональном отклике детей.
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