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Начальный период обучения детей в школе занимает возрастной диапазон от 6-7 до 10-11. Этот период является очень важным как для становления личности ребёнка, так и для последующего обучения в средней школе. В младшем школьном возрасте дети располагают значительными резервами развития. Их выявление и эффективное использование - одна из главных задач возрастной педагогической психологии. 

Особенность здоровой психики ребёнка - познавательная активность. Любознательность ребёнка постоянно направлена на познание окружающего мира и построение своей картины этого мира. Ребёнок, играя, экспериментирует, пытается установить причинно-следственные связи и зависимости. Чем активнее в умственном отношении ребёнок, тем больше он задаёт вопросов. Он стремится к знаниям и интересуется всем на свете. Ребёнок вынужден оперировать знаниями, представлять ситуации и пытаться найти возможный путь для ответа на вопрос.

Но мышление ребёнка в начале обучения отличается особой умственной позицией, обусловленной отсутствием знаний, необходимых для решения определённых проблемных ситуаций. Отсутствие систематичности знаний, недостаточное развитие понятий приводят к тому, что в мышлении ребёнка господствует логика восприятий.

Мышление младшего школьника, особенно первоклассника, наглядно-образное. Словесно выраженную мысль, не имеющую опору в наглядных впечатлениях, младшим школьникам понять трудно. Но к старшему школьному возрасту ребёнку предстоит научиться устанавливать максимальное количество смысловых связей в окружающем мире. Подросток должен рассуждать, не связывая себя с конкретной ситуацией, уметь легко ориентироваться независимо от воспринимаемой реальности, т. е. должен действовать в логике рассуждения.

Изучением данной проблемы занимались многие психологи, такие как Л. С. Выготский, Д. Б. Эльконин, В. В. Давыдов, П. Я. Гальперин, Г. П. Антонова, Л. С. Сахаров, французский психолог Жан Пиаже и другие. Но в педагогической практике результаты этих исследований используются недостаточно.

Если говорить о настоящем состоянии современной начальной школы в нашей стране, то можно увидеть, что на уроках по двум основным учебным дисциплинам - русский язык и математика - дети почти всё время решают учебно-тренировочные типовые задачи. Их назначение состоит в том, чтобы поисковая деятельность детей с каждой последующей задачей одного и того же типа постепенно свёртывалась и, в конечном счёте, совсем исчезла. Состояние современной начальной школы нельзя считать нормальным. С одной стороны - такая деятельность по усвоению знаний и умений тормозит развитие интеллекта детей, в первую очередь, творческого мышления. В связи с такой системой преподавания дети привыкают решать задачи, которые всегда имеют готовые решения, причём, как правило, только одно решение. Поэтому дети теряются в ситуациях, когда задача не имеет решения или, наоборот, имеет множество решений. Кроме того, дети привыкают решать задачи на основе уже выученного правила, поэтому они не в состоянии действовать самостоятельно, чтобы найти какой-то новый способ. 

С другой стороны, постоянное решение типовых задач обедняет личность ребёнка, в частности отношение к самому себе. Постепенно дети привыкают оценивать себя, свои возможности только через решение типовых задач, решение которых зависит от выученности соответствующего правила, от репродуктивной степени усвоения определённых знаний. Чаще всего это приводит к тому, что высокая самооценка зависит у ребёнка не от проявления своей выдумки или сообразительности, а лишь от прилежания и старательности в освоении правил и знаний и репродуктивного их воспроизведения.

Таким образом, мы видим, что в настоящий момент имеется большая необходимость в создании системы заданий, способствующих развитию всех мыслительных операций в целом. Задача учителя состоит в том, чтобы полнее использовать все возможности для развития мышления детей. Для этого необходимо организовать в начальных классах регулярные занятия, на которых будет представлена комплексная система заданий на развитие мышления, так как, по мнению преподавателей среднего звена, учащимся, приходящим из начальной школы, недостаёт важных качеств, которые способствуют развитию мышления и всех мыслительных операций для дальнейшего обучения. Вот примеры таких недостатков:

- плохое развитие речи;

- медленный темп чтения;

- неполноценное развитие памяти;

- невнимательность;

- несамостоятельность;

- неорганизованность;

- неумение сосредотачиваться;

- медленно перестраиваются с одного вида работы на другой;

- неумение слушать не только учителя, но  друг друга;

- отсутствие познавательного интереса;                  и т. д.

Всё это свидетельствует о том, что развитие мышления и те качества, которые должны быть сформированы у учащихся к концу обучения в начальном звене, не сформированы или развиты в незначительной степени.

Теоретические подходы к исследованию проблем развития мышления младших школьников.

1.1.Исследование мышления как познавательного процесса отечественными и зарубежными психологами.

Но, прежде чем говорить об особенностях развития мышления младших школьников, необходимо понять, что же такое мышление, и каковы его отличия от других способов познания действительности.

Прежде всего, мышление является высшим познавательным процессом. Также его можно понимать как получение новых знаний, творческое преобразование имеющихся представлений. На практике мышление как отдельный психический процесс не существует, оно незримо присутствует во всех других познавательных процессах: в восприятии, внимании, воображении, памяти, речи. 

Мышление - это движение идей, раскрывающее суть вещей (по Р. С. Немову). Его итогом является не образ, а некоторая мысль, идея. 

Мышление - это особого рода теоретическая и практическая деятельность, предполагающая систему включённых в неё действий и операций ориентировочно-исследовательского, преобразовательного и познавательного характера.

Отличие мышления от других психических процессов состоит в том, что оно почти всегда связано с наличием проблемной ситуации, задачи, которую нужно решить, и активным изменениям условий, в которых эта задача задана. Мышление в отличие от восприятия выходит за пределы чувственно данного, расширяет границы познания. В мышлении на основе сенсорной информации делаются определённые теоретические и практические выводы. Оно отражает бытие не только в виде отдельных вещей, явлений и их свойств, но и определяет связи, существующие между ними. Свойства вещей и явлений, связей между ними отражаются в мышлении в обобщённой форме, в виде законов и сущностей.   [26,232-233].

Итак, мы можем сказать, что мышление обладает следующими характерными признаками:

· Мышление когнитивно, т.е. происходит “внутренне”, в уме, но о нем судят по поведению (так, игрок в шахматы проявляет свое мышление, когда делает ход).

· Мышление - это процесс, при котором в когнитивной системе происходит некоторая манипуляция знаниями (обдумывая свой ход, игрок в шахматы объединяет прошлые воспоминания с текущей информацией и заменяет свое знание ситуации).

· Мышление направленно, и его результаты проявляются в поведении, которое “решает” некоторую проблему или направленно на ее решение (каждый следующий ход в мыслях шахматиста направлен на выигрыш в игре и, хотя, не все действия успешны, но, в общем, в мыслях игрока все они направлены на решение). [13,135].

Психологи выделяют такие виды мышления: теоретическое понятийное, теоретическое образное, наглядно-образное и наглядно-действенное. [26, 234].

Также, в структуре мышления можно выделить следующие логические операции: сравнение, анализ, синтез, абстракция и обобщение.

Кроме этого, имеются ещё и формы мышления. К ним относятся суждение, умозаключение, понятие.

Все эти основные понятия представлены в словаре. (приложение  1)

Рассмотрев основные понятия, которые мы будем использовать в работе, обратимся к исследованиям процесса мышления отечественными и зарубежными психологами.

Активные психологические исследования мышления ведутся, начиная с XVII века. В это время и в течение следующего довольно длительного периода истории психологии мышление отождествлялось с логикой, а в качестве единственного его вида, подлежащего изучению, рассматривалось понятийное теоретическое мышление.

Исследованием особенностей мышления занимались многие отечественные и зарубежные исследователи. Практически все психологи, занимающиеся возрастной и педагогической психологией, так или иначе, касались этой темы. Было создано множество диагностик для выявления индивидуальных особенностей мышления и предложено множество способов развития мышления.

Так, например, психолог Л. С. Выготский долгое время занимался развитием интеллектуальных способностей и теоретического мышления детей младшего школьного возраста. В своём основном труде «Культурно-историческая концепция развития основных мыслительных функций» он отмечал интенсивное развитие интеллекта на этом этапе. Он считал, что развитие мышления приводит, в свою очередь, к качественной перестройке восприятия и памяти, превращению их в регулируемые, произвольные процессы. 

«Ребёнок 7-8 лет обычно мыслит конкретными категориями. Затем происходит переход к стадии формальных операций. К моменту перехода в среднее звено он должен научиться самостоятельно рассуждать, делать выводы, сравнивать, анализировать, устанавливать закономерности». [35, 115-116].

Выготский считал, что развитие теоретического мышления  способствует возникновению к концу младшего школьного возраста рефлексии, которая является новообразованием подросткового возраста. Рефлексия преображает познавательную деятельность и характер отношения детей к другим людям и самим себе. «Рефлексия - это процесс самопознания своих внутренних актов и состояний».

Также этой проблемы касался в своих исследованиях Д. Б. Эльконин. Но в его работах большее внимание уделяется не столько развитию мышления, сколько влиянию этого развития на другие психические процессы, такие как память, восприятие, внимание, воображение.[31, 132].

Очень большую работу в исследовании развития мышления проделал французский психолог Жан Пиаже. Он установил, что мышление ребёнка 6-7 лет характеризуется двумя основными особенностями: во-первых, несформированностью представлений о постоянстве основных свойств вещей - непонимание принципа сохранения; а во-вторых, неспособностью учесть сразу несколько признаков предмета и сопоставить их изменения - центрация. 

«Дети обращают внимание только на одну, наиболее очевидную для них характеристику объекта, игнорируя остальные. Феномен центрации определяет неспособность ребёнка учесть точку зрения других людей; его собственный взгляд на мир представляется ему единственно верным». [ 8, 388].

Эти особенности мышления детей наглядно демонстрируют опыты Ж. Пиаже с использованием задач на сохранение.

Например, ребенку показывают два одинаковых стака​на, в которых налито одинаковое ко​личество жидкости. После того, как ребенок понял, что жидкость разлита поровну, экспериментатор переливает содержимое одного стакана в другой - более высокий и узкий. Уровень жидкости в узком стакане по​вышается. Ребенка спрашивают, в каком стакане жид​кости больше. Дети, еще не владеющие принципом сохра​нения, обычно указывают на тот, в котором уровень жид​кости выше. Дети, понимающие данный принцип и спо​собные учесть соотношение ширины и высоты сосуда, отвечают, что количество жидкости осталось прежним.

Дети, не справляющиеся с этими задачами, находятся, по мнению Пиаже, на дооперационной стадии мышления. Верное решение этих задач свидетельствует о том, что мышление ребёнка соответствует стадии конкретных операций. Именно этот тип мышления характерен для детей младшего школьного возраста. [ 8, 389-390].

Пиаже также предложил теорию развития интеллекта в детстве. Эта теория получила название «операциональной» (от слова операция). В развитии операционального интеллекта у детей психолог выделил четыре стадии.

1. Стадия сенсомоторного интеллекта (от рождения до 2 лет). Она характеризуется развитием способности воспринимать и познавать окружающие предметы в их достаточно устойчивых свойствах и признаках.

2. Стадия операционального мышления. (от 2 до 7 лет). У ребёнка складывается речь, начинается активный процесс интериоризации внешних действий с предметами, формируются наглядные представления.

3. Стадия конкретных операций с предметами (от 7-8 до 11-12 лет). Умственные операции становятся обратимыми (для каждой операции существует симметричная и противоположная операция).

4. Стадия формальных операций  (от 11-12 до 14-15 лет). Ребёнок способен выполнять операции в уме, пользуясь логическими рассуждениями и понятиями. Внутренние умственные операции превращаются на этой стадии в структурно организованное целое. [26, 253-254].

Существует ещё множество исследовательских работ отечественных и зарубежных психологов, которые не менее интересны.

Так, например, П. Я. Гальперин разработал целую систему поэтапного формирования умственных действий. На основе этой концепции Д. Б. Эльконин, Н. Ф. Талызина, Н. Г. Салмина, В. Н. Сохина, В. В. Давыдов, Л. С. Георгиев разработали систему обучения младших школьников грамоте, счёту, чтению, математическим и грамматическим понятиям. Исследования Гальперина сыграли значительную роль в понимании мышления как процесса, происходящего на разном уровне «свёрнутости». Такой взгляд на развитие мышления открывает широкие возможности управления этим процессом.

 [ 18,262-263].

Также П. Я, Гальперин разработал теорию формирования и развития интеллектуальных операций. В основу данной теории было положено представление о генетической зависимости между внутренними интеллектуальными операциями и внешними практическими действиями. Ранее это положение получило разработку во французской психологической школе и в трудах Ж. Пиаже. Гальперин же внёс в эту область исследований новые идеи. Процесс переноса внешнего действия вовнутрь, по П. Я. Гальперину, совершается поэтапно, проходя строго определённые стадии. На каждом этапе происходит преобразование действия по ряду параметров.[26, 254].

Процесс формирования умственных действий представляется так: 

1) Ознакомление с составом будущего действия в практическом плане, а также с требованиями, которым оно должно будет соответствовать. Это ознакомление – ориентировочная основа будущего действия.

2) Выполнение заданного действия во внешней форме в практическом плане с реальными предметами или их заменителями.

3) Выполнение действия без непосредственной опоры на внешние предметы или их заменители. Перенесение действия из внешнего плана в план громкой речи.

4) Перенесение громкоречевого действия во внутренний план. Свободное проговаривание действия целиком про себя.

5) Выполнение действия в плане внутренней речи с соответствующими преобразованиями и сокращениями. [26, 255].

Г. П. Антонова, изучая особенности анализа и синтеза, показала, что у младших школьников можно наметить три их уровня. В основу определения уровней положены два критерия: степень развития анализа и синтеза и степень связи или соответствия этих процессов.

Для первого уровня характерна непоследовательность анализа, вычленение отдельных, разрозненных элементов и на этой основе установление короткой связи. На втором уровне задача подвергается более последовательному и обстоятельному анализу, хотя некоторые условия выпадают, поэтому в общем решении ученик допускает отдельные частные ошибки. Для третьего уровня характерно соответствие операций анализа - синтеза, что обеспечивает предвидение хода решения, т. е. его мысленное планирование.

Проблему развития мышления поднимал в своих трудах, посвящённых развивающему обучению, психолог В. В. Давыдов. Он начал исследовать проблемы развития мышления в процессе учебной деятельности. По его мнению, в основе общего психического развития младших школьников лежит процесс формирования у них в ходе выполнения учебной деятельности теоретической (содержательной) рефлексии, анализа и планирования, что определяет существенную перестройку всей познавательной и личностной сферы детей. [7, 199].    

Содержательная рефлексия связана с поиском и рассмотрением человеком существенных оснований собственных действий. Содержательный анализ направлен на поиск и вычленение в некотором целостном объекте существенного отношения от привходящих и частных его особенностей. Содержательное планирование заключается в поиске и построении системы возможных действий и в определении оптимального действия, соответствующего существенным условиям задачи. Все эти действия взаимосвязаны. [7, 200].  

Также, Давыдов говорил о том, что знания человека находятся в единстве с его мыслительными действиями. Поэтому можно рассматривать знания, с одной стороны, как результат мыслительных действий, а с другой – как процесс получения этого результата, в котором находит своё выражение функционирование мыслительных действий. «Мышление школьников, хотя и имеет некоторые общие черты, однако не тождественно мышлению учёных. Школьники не создают понятий, образов, ценностей и норм общественной морали, а присваивают их в процессе учебной деятельности». [7, 147].

По мнению психологов, обучение школьника рациональным, осмысленным способам умственных действий, их применению в чёткой и логической последовательности - одно из самых существенных условий воспитания мыслительной активности детей в начальной школе. В этом процессе совершенствуется умственное развитие учащихся. В этом направлении работали многие психологи, такие как Е. Н. Кабанова - Меллер, Дж. Брунер, А.А. Люблинская, Н. А. Мечинская, Н. Ф. Талызина, А. В. Скрипченко

1.2. Особенности мышления младших школьников.

К началу младшего школьного возраста психическое развитие ребёнка достигает достаточно высокого уровня. Все психические процессы уже прошли достаточно долгий путь развития. И поэтому ребёнок 6-7 лет уже многое может: он хорошо ориентируется в окружающем мире и уже немало знает о нём, легко запоминает информацию разнообразного содержания, многочисленные стихи и сказки, умеет отгадывать загадки, решать задачи, может придумывать небольшие истории, достаточно связно высказывать своё мнение, умеет и любит рисовать, лепить, конструировать.

Различные познавательные процессы, обеспечивающие многообразные виды деятельности ребёнка, представляют сложную систему, каждый из них связан со всеми остальными. Эта связь не остаётся неизменной на протяжении детства: в разные периоды ведущее значение для общего психического развития приобретает какой-либо один из процессов (в раннем детстве - восприятие, в дошкольном возрасте - память).

Психологические исследования показывают, что в период младшего школьного возраста главное значение приобретает дальнейшее развитие мышления. Оно поднимается на более высокую ступень и тем самым влечёт за собой коренную перестройку всех остальных психических процессов, в первую очередь восприятия и памяти.

Мышление ребёнка младшего школьного возраста находится на переломном этапе развития. В этот период совершается переход от наглядно-образного к словесно-логическому, понятийному мышлению. Основу словесно-логического мышления составляет оперирование понятиями. Переход к этой новой форме мышления связан с изменением содержания мышления: теперь это уже не конкретные представления, имеющие наглядную основу и отражающие внешние признаки предметов, а понятия, отражающие наиболее существенные свойства предметов и явлений. Словесно-логическое мышление формируется постепенно на протяжении младшего школьного возраста. В начале данного возрастного периода доминирующим является наглядно-образное мышление. Оно конкретно, опирается на наглядные образы и представления. Как правило, ребёнок начинает понимать общее положение лишь тогда, когда они конкретизируется с помощью частных примеров. Мышление младшего школьника тесно связанно с его личным опытом и поэтому в предметах и явлениях он чаще всего выделяет те стороны, которые говорят об их применении, действии с ними. [8,386-388].

Конкретная образность мышления, характерная для дошкольников, ещё долго сохраняется у младших школьников. В протекании мыслительного процесса также выступает наметившийся уже у 5-6 летних детей способ мышления методом «короткого замыкания». Ребёнок не анализирует всю задачу в целом (житейскую, орфографическую или математическую), т. е. не выделяет всех её условий, всех данных и не видит связи между ними. Он выхватывает какое-то одно условие и устанавливает прямую связь с любым другим условием или с заданным вопросом. Если в загадке говорится: «Я всё знаю, всех учу», - этого достаточно, чтобы найти решение, т. е. подставить знакомый образ: «Это учительница, т. к. она всё знает и всех учит». И, хотя дальше говорится «но сама всегда молчу», т. е. налицо как будто прямо противоположное условие найденной отгадке, ребёнок просто отбрасывает это условие. [18, 265].

Овладение основными мыслительными действиями.

Анализ. Овладение анализом начинается с умения ребёнка выделять в предметах и явлениях различные свойства и признаки. Умение выделять свойства даётся младшим школьникам с большим трудом. Как правило, из бесконечного множества свойств какого-либо предмета первоклассники могут выделить всего лишь 2-3. По мере развития детей, расширения их кругозора и знакомства с различными  аспектами действительности такая способность совершенствуется. Однако это не исключает необходимости специально учить младших школьников видеть в предметах и явлениях разные их стороны, выделять множество свойств.

Развитие анализа идёт от практически действенного к чувственному, и в дальнейшем к умственному. У младших школьников преобладающим является практически действенный и чувственный виды анализа.

На этой схеме приведены этапы развития анализа от частного к комплексному и системному: [4,  45-46].

	Частичный
	
	Комплексный
	
	Системный

	Анализируют отдельные части и свойства предмета.
	
	Анализируют более или менее все свойства изучаемого предмета, но взаимосвязи между ними не устанавливают.
	
	Располагают части и свойства предметов в определённой системе, находят главные части и свойства, устанавливают их взаимосвязь и взаимозависимость.


Приёмы логического анализа необходимы учащимся уже в 1 классе, без овладения ими не происходит полноценного усвоения учебного материала. Однако исследования показывают, что к концу первого года обучения лишь незначительный процент первоклассников владеет приёмами сравнения. Немало школьников не осваивают их и к старшим классам.

Синтез. Одновременно с развитием анализа происходит развитие синтеза. В своём развитии синтез проходит два этапа:

1)  простой суммирующий     2)  широкий и сложный.

На первом этапе ученики определяют сумму признаков предметов. Например, они перечисляют известных птиц, животных и т. д. На втором же этапе они уже получают качественно новый результат, новые знания о действительности.

Анализ и синтез взаимосвязаны. Чем глубже анализ, тем полнее синтез. А синтез оказывает влияние на качество анализа. Т.О., мы можем показать степень соответствия этих процессов в младшем школьном возрасте: [8. 46].

	Уровни развития анализа и синтеза
	Особенности развития анализа и синтеза
	Степень соответствия этих процессов

	I
	Непоследовательность анализа. Вычленение отдельных разрозненных элементов.
	Устанавливают короткие локальные связи.

	II
	Более последовательный и обстоятельный анализ.
	Некоторые условия могут выпадать. Частные ошибки.

	III
	Соответствие анализа синтезу.
	Предвидение хода решения задачи.


Особенности сравнения. 

1)частая подмена сравнение простым рядоположением предметов: сначала ученики рассказывают об одном предмете, а потом - о другом.

2)
Затрудняются сравнивать предметы, с которыми нет возможности непосредственно действовать, особенно когда имеется много признаков.

3)
По-разному сравнивают одни и те же предметы: по сходству, по различию, яркости, количеству признаков и др. Постепенно увеличивается количество детей, которые находят не только различие, но и сходство признаков. Увеличивается также и количество сравниваемых признаков.  [4,47].

Абстракция. Одна из особенностей абстракции младших школьников - за существенные признаки они порой принимают внешние, яркие, часто воспринимаемые признаки.

Другая особенность - дети легче абстрагируют свойства предметов и явлений, чем связи и отношения, которые существуют между ними. [4. 47].

Обобщение. Так же как и в абстракции, учащиеся 1-3 лассов выделяют в качестве существенных наиболее заметные внешние признаки предметов. Они говорят, прежде всего, о разнообразных действиях самих предметов и о своих действиях с ними.

Уровни развития обобщения у детей. [4. 48].

	Чувственное, практически действенное
	Образно-понятийное
	Понятийно-образное, научное

	I. Обобщаются предметы и явления в процессе их восприятия и практической деятельности с ними.
	I. Обобщаются как существенные, так и несущественные признаки в виде наглядных образов.
	I. Обобщаются сходные существенные признаки предметов и явлений, их существенные связи и отношения.

	II. Является основным у дошкольника и преобладает у младшего школьника. Дети отличают мужчин от женщин, одних животных от других.
	II. Часто рядом находятся понятийные знания и единичные образы предметов. Например, «Домашние животные - те, которые живут дома и приносят пользу. Корова даёт молоко, овца - мясо».
	II. Развитие идёт от более широкого к более дифференцированному. Например: Животные - это корова, курица, лиса…», 3 класс: «Звери - это домашние животные, домашние птицы…».


Становление внутреннего плана действий.

Каждое психическое действие проходит в своём развитии ряд этапов. Начинается этот путь с внешнего, практического действия с материальным предметом, затем реальный предмет заменяется его изображением. После этого следует этап выполнения  действия  в плане «громкой речи», затем становится достаточным проговаривание действия «про себя» и на заключительном этапе действие полностью усваивается и, преобразуясь качественно, становится умственным действием, т. е. действием «в уме». [8.395].

Наиболее наглядный пример этого – обучение счёту. 

1) Ребёнок учится пересчитывать и складывать реальные предметы. 

2) Делает это с изображениями предметов (нарисованные кружочки). 

3) Может дать правильный ответ, уже не пересчитывая пальцем каждый кружок, а лишь сопровождая счёт громким проговариванием. 

4) Действие окончательно переходит в умственный план, ребёнок способен к устному счёту.

Развитие внутреннего плана действий обеспечивает способность ориентироваться в условии задачи, выделять в нём наиболее существенное, планировать ход решения, предусматривать и оценивать возможные варианты. 

Развитие рефлексии.

Характеризуя особенности мышления младшего школьника, Л. С. Выготский отмечал, что ребенок «еще недостаточно осознает собственные мыслительные операции и поэтому не может в полной мере овладеть ими. Он еще мало способен к внутреннему наблюдению, к интроспекции. Только под давлением спора и возражений ребенок начинает пытаться оправдать свою мысль в глазах других, и начинает наблюдать собственное мышление. Стараясь подтвердить свою мысль в глазах других, он начинает подтверждать ее и для самого себя». [8, 396-397].

Таким образом, младший школьник только начинает овладевать рефлексией, т. е. способностью оценивать собственные действия, умением анализировать содержание и процесс своей мыслительной деятельности.

Способность к рефлексии формируется и развивается при выполнении действий контроля и оценки. Именно эти действия  являются важнейшими компонентами учебной деятельности. Осознание ребёнком смысла и содержания собственных действий становится возможным только тогда, когда ребёнок умеет самостоятельно рассказать о своём действии, подробно объяснить, что и для чего он делает. Поэтому на первых порах обучения любому действию необходимо требовать от ребёнка не только выполнения этого действия, но и развёрнутого словесного разъяснения всех совершаемых операций. В процессе действий ребёнку следует задавать вопросы о том, что он делает, почему делает именно так, почему его действие правильно и т. д. Ребёнка нужно просить сделать и рассказать так, чтобы «всем было понятно». Подобные вопросы рекомендуется задавать не только в тех случаях, когда он допустил ошибку, а постоянно, приучая его подробно разъяснять и обосновывать свои действия.

Эти новообразования – внутренний план действий и рефлексия – формируются у младших школьников в процессе учебной деятельности. В условиях специально организованного развивающего обучения эти новообразования будут складываться быстрее, чем в условиях традиционного обучения. При традиционном обучении они складываются в основном стихийно и у многих детей не достигают необходимого уровня развития к концу младшего школьного возраста. Т.О., именно в младшем школьном возрасте необходимо проводить целенаправленную работу по обучению детей основным приёмам мыслительной деятельности и по развитию всех психических процессов. Помощь в этом могу оказать разнообразные психолого-педагогические методики

1.3. Способы развития мышления младших школьников.

Проблема развития, коррекции и совершенствования мышления учащихся – одна из важнейших в психолого-педагогической практике. Главная же задача школы – обеспечить развитие личности ребёнка на более высоком уровне по сравнению с дошкольным периодом, а также развивать полноценную личность подростка. Считается, что главный путь решения этой задачи – рациональная организация всего учебного процесса. В качестве дополнительного, вспомогательного пути может рассматриваться специально организуемые пути развития мышления, предлагаемые, как правило, в игровой форме.

Прежде, чем пытаться развивать мышление младших школьников, необходимо выяснить, на каком уровне развития оно находится  у данного конкретного ученика. Сделать это можно в ходе первичного исследования с помощью различных методик. Вот некоторые из них.

1. Способность выделять существенное. (приложение 2)

Школьникам предлагается ряд слов, в каждом из которых пять даётся в скобках, а одно – перед ними. Ребята должны за 20 секунд выделить два слова наиболее существенных для слова перед скобками

Обработка полученных результатов: дети, которые правильно выполняют задания, умеют выделять существенное, т. е. способны к абстрагированию, выделению главного и могут отвлечься от второстепенного. Те же, кто допускают ошибки, не умеют выделять существенные и несущественные признаки. [36. 131].

2. Сравнение.

Учащимся предъявляются или называются какие-либо два предмета или понятия. Каждый ученик на листе бумаги должен написать слева – черты сходства, а справа – черты различия названных предметов.

На выполнение задания по одной паре слов даётся 4 минуты. 

Обработка полученных результатов: составляется общий список черт сходства и различия названных предметов, затем устанавливается, какую часть из этого списка сумел написать ученик. Доля названных учеником черт сходства и различия из общего числа черт в % - это уровень развития учащегося умения сравнивать. [ 36, 223-224].

3. Обобщение.

Предлагаются два слова. Нужно определить, что между ними общего.

Время выполнения 3-4 минуты.  [36,224].

4. Классификация. (приложение 2)

Эта методика также выявляет умение обобщать, строить обобщение на отвлечённом материале.

Даны пять слов. Четыре из них объединены общим признаком. Пятое слово к ним не подходит. Найдите это пятое слово. Учащимся можно предложить пять заданий. Время- 3 минуты. [36. 224-225].

5. Анаграмма.

Цель: выявить наличие или отсутствие у школьников теоретического анализа.

Учащимся предлагают анаграммы (слова, преобразованные путем перестановки входящих в них букв). Нужно по данным анаграммам найти исходные слова. Учащиеся в результате выполнения разделяются на две группы.

1 группа – решают каждую задачу, как новую. У них отсутствует теоретический анализ (способность мысленно выделять свойства предметов).

2 группа – учащиеся быстро находят ответы, обнаружив общее правило.   [36,  225-226].

6. Отнесение фраз к пословицам. (приложение 2)

Цель: выявить степень сформированности операции абстрагирования.

На бланке записано 5 пословиц и 10 фраз. Детям предлагается подчеркнуть те фразы, которые передают смысл пословиц. Работать нужно в такой последовательности:

· прочитай первую пословицу, найди фразу, передающую её смысл

· поочерёдно  разбери другие пословицы, объясни свой выбор

· все полученные данные фиксируются в таблице.

Обработка данных: анализируется правильный подбор фраз к пословицам, подсчитав число правильно выполненных заданий, количественный показатель. Показателем недостаточного развития функций отвлечения и обобщения является наличие выбранных фраз, включающих в себя слова, входящие в состав пословиц, изменяющие её смысл.

7. Определение понятий, выяснение причин, выявление сходства и различий в объектах. (приложение 2)

Всё это операции мышления, оценивая которые можно судить о степени развитости у ребёнка интеллектуальных процессов. Данные особенности мышления устанавливаются по ответам ребёнка на серию из 20 вопросов. 

Обработка результатов: за каждый правильный ответ ребёнок получает по 0,5 балла. Максимальное количество баллов – 10.

10 баллов – очень высокий уровень.. 

8-9 баллов – высокий уровень.

5-7 баллов – средний уровень.

2-4 баллов – низкий уровень.

0-1 балл – очень низкий уровень.

8. Оканчивание слов.

Ребёнку предлагается поиграть в игру: взрослый будет начинать слово, а он – его договаривать. «Отгадай, что я хочу сказать.  По…», - начинается игра. Если ребёнок упорно молчит, несмотря на повторение данного слога, или механически повторяет сказанное, не пытаясь завершить слово, переходите к следующему слогу. Неважно, какое именно слово получается в результате угадывания, главное, чтобы ребёнок сумел завершить его.

Всего предлагается 10 слогов, неодинаково часто встречающихся в начале разных слов: 1) по, 2) на, 3) за, 4) ми, 5) му, 6) ло, 7) че, 8) пры, 9) ку, 10) зо.

Если ребёнок легко и быстро справляется с заданием, предложите ему придумывать не одно слово, а столько, сколько он сможет. Важно фиксировать не только правильные ответы, но и время, которое ребёнок затрачивает.

Хорошие результаты: отгадывание слов по всему набору слогов (9-10).

Плохие результаты: отгадывание слов по неполному набору слогов (1-3). [15,  18].

9. Сравнивание предметов по памяти. (приложение 2)

Для сравнения ребёнку предлагаются пары представлений, Чтобы ребёнок сосредоточился на сравнении, можно предложить ему представить то, что он будет сравнивать. Ответы детей лучше записывать (можно и на магнитофон), чтобы позже проанализировать. [36..227].

Обработка результатов:

- Если сравнение производится правильно, выделены и черты сходства, и различия, то за одну пару слов выставляется 5 баллов.

- Если сравнение неполное, выделяются только черты сходства, или только черты различия, выставляется 4 балла.

- Если сравнение проводится по случайным, несущественным признакам, а главные признаки ребёнок не называет, ставится 3 балла.

- Если сравнение затруднено, ребёнок не отвечает на вопрос, чем похожи и различаются предметы, ставится 2 балла.

- Если есть затруднения не только со сравнением, но и с представлением каждого слова в отдельности – 1 балл.

39-50 баллов – хорошие результаты.

27-38 баллов – средние результаты.

10-26 баллов – плохие результаты. [15.17-18].

10. Последовательность картинок.

Учитель использует иллюстративный материал к сказкам или повествовательным сюжетам на бытовые темы. Необходимо подобрать несколько серий картинок так, чтобы можно было составить по ним рассказ, разложив их в определённой последовательности. Начните с простой серии из 3 картинок, увеличивая каждую последующую серию на одну картинку. 

Предложите ребёнку первые 3 картинки, проследив, чтобы они лежали в случайном порядке. Попросите подумать и разместить картинки одну за другой, чтобы вышла занимательная история. После того, как он завершит работу, проведите с ним беседу, уточняя, почему картинки разложены так, а не иначе. Отметьте, сумел ли ребёнок установить логические связи, понял ли ситуацию, насколько быстро справился с заданием. [15.22].

На основе выводов, сделанных в ходе проведения диагностики мышления младших школьников, можно выбрать комплекс упражнений для его развития, который был бы наиболее эффективным для данного учащегося.

II. Для развития мышления детей можно использовать комплекс интеллектуальных игр. Такие игры полезны всем учащимся, а в особенности тем, которые испытывают заметные трудности в выполнении различных видов учебной работы. Предлагаемый комплекс интеллектуальных игр позволяет развивать и совершенствовать мышление. [36. 220].

1) Игра «Составление предложений».

Ребёнку предлагается 3 слова, не связанные между собой по смыслу, например «озеро», «карандаш», «медведь». Задание: составь как можно больше предложений, которые бы обязательно включали  все эти три слова. Надо предупредить ребёнка, что время выполнения задания ограничено - 15-20 минут.

Эта игра развивает способность устанавливать связи между предметами и явлениями, творчески мыслить, создавать новые целостные образы из разрозненных предметов. [36, 201-202].

2) Игра «Что лишнее?»

Ребёнку предлагаются любые три слова:

Задание: из предложенных трёх слов надо оставить только те два, которые имеют в чём-то сходные свойства, а одно слово - «лишнее», оно не обладает этим общим признаком, поэтому его следует исключить. Следует найти как можно больше вариантов исключения лишнего слова, а главное - как можно больше признаков, объединяющих каждую оставшуюся пару слов и не свойственных исключённому лишнему слову.

Эта игра развивает способности описывать свойства предметов, сравнивать предметы по определённым параметрам, устанавливать связи между разрозненными явлениями, а также легко переходить от одних связей к другим.[36, 203-205].

.3) Игра «Поиск предметов по заданным признакам».

Перечисляются свойства, которыми могут обладать те или иные предметы.

Таким перечислением свойств может быть какая-либо загадка («Не портной, а всю жизнь с иголками ходит»), вопрос («У кого рога длиннее хвоста?») или просто задание: «Назовите предметы, которые объединяют в себе выполнение двух противоположных функций. (Например, дверь»).

Задание: назвать как можно больше предметов, с этими свойствами. 

Игра формирует способность находить предметы по признакам, быстро переключать мышление с одного объекта на другой, искать похожие предметы, находить аналоги между непохожими предметами. [36.207-208].

4) Игра «Сокращение рассказа».

Ребёнку зачитывается короткий несложный рассказ.

Задание: передать содержание этого рассказа максимально сжато, используя лишь 2-3 предложения. Основное содержание должно сохраниться.

Эта игра формирует чёткость мышления. Она особенно полезна детям, мышление которых не отличается высокой организованностью. К тому же это упражнение позволяет подготовить детей к обучению в средней школе, дать им навыки краткого изложения. [36.  212].

5) Игра «Поиск аналогов».

Называется какой-либо предмет или явление, например, «вертолёт».

Задание: выписать как можно больше его аналогов, т. е. других предметов, сходных с ним по различным существенным признакам. Следует также систематизировать эти аналоги по группам в зависимости от того, с учётом какого свойства заданного предмета они подбирались.

Эта игра учит выделять в предмете самые разнообразные свойства и оперировать в отдельности с каждым из них, формирует способность классифицировать явления по их признакам. [31.74].

6) Игра «Зашифрованное слово». (приложение 2)

Задание: из каждого слова взять только первые слоги и записать полученное слово (например, ав-то-мо-биль). Возможны и такое, когда из первого слова берётся первый слог, из второго - второй, из третьего - третий.

Эти задания позволяют формировать мыслительные операции анализ и синтез. Упражнение закрепляет умение учащихся делить слова на слоги и составлять из них новые слова

Также на уроках можно использовать нетрадиционные задания и упражнения для развития мышления. Такие упражнения направлены на развитие всех мыслительных операций. Их можно использовать и родителям во время занятий с детьми, и учителям на уроках по разным дисциплинам. [36.183-185].

Уроки математики.

1. Задание «Математические бусы».

Инструкция дается в стихах:

Из разных цифр я сделал бусы,

А в тех кружках, где чисел нет,

Расставьте минусы и плюсы,

Чтоб данный получить ответ. [36, 177-180].

2. Задание «Логические цепочки». (приложение 2)

Детям предлагаются цепочки чисел, которые нужно продолжить вправо и влево, если такое возможно. Чтобы выполнить задание, необходимо установить закономерность в записи чисел.

3. Задание «Лишнее число».

Даны числа: 1, 10, 6. Какое из них лишнее?

Лишним может быть 1, т.к. это нечётное число, а 10 и 6 - чётные. Также лишним может быть 10, т.к. оно двузначное, а 1 и 6 - однозначные. Даже число 6 может быть лишним, т.к. для написания двух других используются единицы..

4. Логические задачи (приложение 2)

Логические задачи позволяют продолжить занятия с ребёнком по овладению такими понятиями, как слева, справа, выше, ниже, больше, меньше, шире, уже, раньше, позже, ближе, дальше. Кроме того, они позволяют развивать и совершенствовать логическое мышление детей.

Уроки русского языка.

1. Ребёнку даётся ряд слов. Например: сон, сын, сад, рак, рот, дом, дым, дал, вал, выл, вол, рыл. Необходимо распределить слова на три равные группы и записать каждую группу в отдельный столбик. Задание это достаточно сложное, т. к. основание классификации ребёнок должен выбрать самостоятельно.

Уровни выполнения данного задания:

I уровень - слова распределены по их значению или по начальным или конечным буквам. Ребёнок владеет первыми навыками классификации, но не может соотнести свои действия с условием задачи.

II уровень - слова распределены по наличию одинаковых гласных, т. е. основание классификации выбрано правильно, но составлены неполные группы. То есть ребёнок не в силах довести начатое дело до конца. 

III уровень - найдены все три группы в полном объёме, в каждой из которых в словах имеется одна и та же гласная буква. [ 36.181-182].

2. Задание «Поиск».

Ребятам предлагается поработать со словарём и найти слова, содержащие две или три одинаковые гласные. Дети находят и записывают слова. С большим интересом они ищут слова, в которых встречаются три, четыре, пять гласных. В игре дети быстрее запоминают редкие, ранее им не встречавшиеся слова. Таким образом, легче воспринимаются трудные для написания слова.  [36.183].   

3. Задание «Родственные слова».

Детям предлагается попробовать объяснить родство некоторых слов. Например: диктор – диктант, цирк – циркуль, огород - город  [ 36. 187-188].

4. Задание «Числа вокруг нас». (приложение 2)

Детям предлагается назвать как можно больше слов, в состав которых входит какое-либо число.

Это задание также способствует расширению кругозора и помогает объяснить значение слов. 

Все эти и многие другие задания, представленные в трудах многих  психологов и педагогов, а также в многочисленной методической литературе, помогут учителям начальной школы не только развить все психические процессы мышления детей, но и расширить их кругозор, заинтересовать в учебной деятельности и, что немаловажно, подготовить к обучению в средней школе и в последствии облегчить для детей этот процесс.  Кроме того, многие из этих заданий, направленных на развитие мышления могут быть использованы и в качестве диагностик, позволяющих определить уровень развития процессов мышления учащихся.

Таким образом, развитие мышления крайне важно и даже необходимо в младшем школьном возрасте. Психологические исследования показывают, что в этот период главное значение приобретает дальнейшее развитие мышления. Оно поднимается на более высокую ступень и тем самым влечёт за собой коренную перестройку всех остальных психических процессов. Мышление младших школьников находится на переломном этапе развития. В это время происходит переход от наглядно-образного к словесно-логическому, понятийному мышлению. Основу словесно-логического мышления составляет оперирование понятиями. Переход к этой новой форме мышления связан с изменением содержания мышления: теперь это уже не конкретные представления, имеющие наглядную основу и отражающие внешние признаки предметов, а понятия, отражающие наиболее существенные свойства предметов и явлений. Словесно-логическое мышление формируется постепенно на протяжении младшего школьного возраста. 

Для того чтобы ребёнок успешно учился в среднем звене школы, необходимо на этом сложном этапе развития помочь ему в развитии всех его психических процессов, становлении психических функций. А для того, чтобы помощь была полноценной и квалифицированной, педагоги начальной школы должны хорошо знать особенности мышления детей младшего школьного возраста. 

Но не следует забывать и об индивидуальных особенностях мышления каждого ребёнка. Чтобы выявить эти особенности необходимо воспользоваться различными диагностическими методиками, направленными на исследование различных процессов мышления. На основе этих исследований можно будет подобрать наиболее целесообразные игры, задания и упражнения для развития и совершенствования мышления данного конкретного ребёнка. Делать это необходимо, иначе ребёнок будет неподготовлен к обучению в средней школе.

 Однако важно построить процесс предложения  и выполнения этих заданий с детьми интересно, естественно, так, чтобы ребёнок ни в коем случае не уставал от таких заданий и не тяготился ими. В случае целенаправленной и правильно организованной работы с ребёнком по предложенным заданиям они обеспечат развитие и совершенствование мышления и всех его операций и, следовательно, облегчат для него процесс обучения в среднем звене школы.

Глава 2. Создание условий для развития мышления в учебной деятельности.

2.1. Цели, задачи, методы исследования.

Итак, как уже говорилось, целью данного исследования является создание системы заданий, способствующих развитию мышления младших школьников на уроках.

Для достижения  этой цели необходимо решить следующие задачи:

1. Проанализировать уровень сформированности мыслительных операций (уровень развития мышления) детей третьих классов четырехлетней школы..

2. Выявить слабые стороны в развитии мышления данных учащихся с помощью диагностических методик.

3. Составить систему заданий, используемых на уроках, которые будут способствовать развитию мышления детей и повышению уровня всех мыслительных процессов.

Для реализации данных задач были подобраны следующие методы:

· Наблюдение за работой и успехами или трудностями учащихся.

· Беседа с учителем. 

· Тесты. Учащимся предлагались различные тесты в ходе как первичного, так и контрольного исследования для определения уровня их логического мышления на разных этапах работы.

· Анализ продуктов деятельности детей проводился на всех этапах работы с классом. Это позволяло следить за изменениями в уровне развития мышления  экспериментальной группы учащихся , а также о влиянии развивающей работы на их обучение.

Экспериментальная работа будет проводиться на базе 3 «а» и 3 «б»  классов средней общеобразовательной школы № 448 Фрунзенского района.В экспериментальном 3 «А» классе учится 18 человек, 10 девочек и 8 мальчиков. В контрольном классе 17 человек, 9 девочек и 8 мальчиков. В классах достаточно высокий уровень успеваемости, несмотря на то, что для есть  дети, для которых русский язык не является родным. Классы обучаются по стандартной государственной программе. 

Мы посчитали наиболее подходящей для данного исследования диагностику, представленную в трудах педагога-психолога Тихомировой Л. Ф. Была выбрана методика, включающая в себя несколько заданий, которые позволят определить, умеют ли дети выделять существенное, выявить умение детей обобщать, сравнивать, определить наличие или отсутствие у них теоретического анализа и синтеза. Всё это операции мышления, оценивая которые можно судить о степени развитости у ребёнка интеллектуальных процессов. 

Методика № 1. (приложение 3)

Детям предлагается четыре листа с заданиями, которые им необходимо выполнить. Вот эти задания:

1. Необходимо выделить из предложенных слов два, наиболее существенных для какого-либо понятия. 

Это задание позволяет определить, умеют ли дети выделять существенное, т. е. способны ли они к абстрагированию, выделению главного, могут ли отвлечься от второстепенного. 

2. Необходимо найти «лишнее» слово из предложенных пяти, которое не подходит к остальным по смыслу.

Эта методика выявляет умение детей обобщать, строить обобщение на отвлечённом материале.

3. Анаграмма. Необходимо найти зашифрованное слово, полученное в результате перемещения букв исходного слова.

Цель: выявить наличие или отсутствие у школьников теоретического анализа.

4. Сравнение понятий. Необходимо написать черты сходства и черты различия предложенных предметов.

Это задание позволит выяснить уровень сформированности навыка сравнения, умение выделять существенные и сходные черты различных предметов.

Методика № 2.  (приложение 4)

 Также учащимся предлагалась методика, основанная на серии из 20-ти вопросов, которые позволяют установить уровень сформированности некоторых особенностей мышления, таких как определение понятий, выяснение причин, выявление сходства и различий в объектах. 

В результате проведения этих диагностик мы сможем получить представление о том, какие процессы мышления необходимо развивать у учащихся данного класса в первую очередь. На основе этих данных можно будет выбрать те или иные методы работы с детьми на уроках, которые будут способствовать развитию и совершенствованию необходимых процессов и операций мышления. По истечение работы с классом будет проведён контрольное исследование, по итогам которого можно будет судить об эффективности проделанной работы. Для контрольного исследования будет использована те же диагностики, что и в первоначальном исследовании. Это позволит судить о произошедших изменениях наиболее полно и объективно. Соответственно, возможно будет понять, была ли проведённая работа эффективной и результативной, и, если она была таковой, то насколько.

Методика № 3.(приложение 6).

Культурно-свободный тест на интеллект.(CFIT).Предложен Р. Кеттелом.

Предназначен для измерения уровня интеллектуального развития независимо от влияния факторов окружающей среды. Может применяться как для индивидуального, так и для группового исследования. Тест состоит из двух частей, каждая из которых имеет 4 субтеста. Все задания имеют графическую форму, время выполнения каждого субтеста ограничено. В каждой группе заданий задачи расположены в порядке возрастания их сложности.Все задачи имеют только одно правильное решение. Если ребенку не удается правильно решить все задачи, то нужно постараться решить как можно больше задач, лучше выбрать то решение, которое покажется более вероятным, чем ничего не решить.

Все ответы необходимо заносить на специальный бланк. 

На уроках математики.

1. Большой интерес и воодушевление у детей всегда вызывало проведение задания «математические бусы». Дети с удовольствием искали решения задания, размышляли, считали, и, наконец, находили верный ответ. Обычно это задания использовалось на уроке в качестве устного счёта, таким образом, выполняя две функции: подготовка детей к восприятию материала урока и развитие их навыков анализа и синтеза.

2. Задание «логические цепочки» детям было уже знакомо, т. к. программа «Гармония» широко использует это задание в учебнике математики. Тем не менее, детям оно очень нравится. Цепочки чисел были построены по самым разным принципам, что обеспечивало не использование детьми какого-то одного общего правила выполнения задания, а постоянного поиска нового решения.

3. Также в учебнике математике часто использовалось задание «лишнее число». Иногда учащиеся затруднялись найти больше, чем одно решение данного задания. В этом случае проводилась коллективная работа, разбирались предложенные числа, выделялись их признаки и находились новые варианты решения. Это задание позволяет повышать уровень развития таких операций мышления, как сравнение, обобщение и абстрагирование.

4. Достаточно часто на уроках использовались логические задачи. Эти задания вводились в качестве дополнительных, и оценки за них не ставились. 

5. В качестве занимательного задания на уроках математики использовалось задание «заполни пропуски». Детям необходимо было восстановить ряд рисунков в зависимости от принципа их расположения. Это задание направлено на развитие сравнения, анализа, синтеза.

Кроме этих заданий, на уроках выполнялись задания учебника, также способствующие развитию элементов мышления:

· Чем похожи и чем отличаются друг от друга выражения 1 и 2 строки?

· Запиши верные числовые равенства, используя только данные числа.

· По какому признаку можно разбить числа на две группы?

· На какой вопрос задачи можно ответить, выполнив данные действия?

· Запиши числа в порядке возрастания (убывания).

· Найди в каждом столбике лишнее выражение.

На уроках русского языка.

1. . Задание «Родственные слова», в котором нужно было объяснить происхождение некоторых слов, первоначально вызывало у детей замешательство. Они не всегда могли правильно определить значение слова и связать его со значением однокоренных слов. Но, со временем, эти трудности исчезли, и дети стали достаточно быстро и с интересом выполнять это задание. Целью задания было развитие у учащихся навыков анализа и синтеза.

2. «Запиши каждую семью слов в свой столбик». Задание давалось на уроках закрепления темы «однокоренные слова». Это позволило в игровой форме закрепить и систематизировать имеющиеся знания детей, одновременно закрепляя навыки классификации, обобщения.

3. «Найди лишнее слово». Необходимо записать группу слов, определить в них корень и найти лишнее слово, не являющееся однокоренным с остальными. Это задание не только способствует развитию у детей фонематического слуха, но и закрепляет навыки обобщения и абстрагирования.

4. В ходе изучения темы «антонимы» детям предлагалось задание: на доску вывешивались предметные картинки, которые нужно было разобрать по парам так, чтобы рядом оказались предметы, которые обозначаются словами-антонимами. Данное задание имеет целью научить детей определению понятий и сравнению их.

5.  Задание «Разбери синонимы по парам» давалось в качестве домашней работы в ходе закрепления темы «синонимы». Задание также имело целью развитие навыков классификации и обобщения. Трудностей при выполнении этого задания дети не испытывали, и результаты показали высокие.

6. Также на уроках русского языка широко использовались разнообразные кроссворды (например, включающие словарные слова), ребусы и задания на смекалку. Эти задания были направлены на развитие всех элементов логического мышления учащихся.

Кроме этого, на уроках выполнялись задания учебника, также способствующие развитию элементов мышления младших школьников. 

· Найди в каждой строке лишнее слово. Объясни решение.

· Однокоренные ли эти слова? Почему?

· Найди и исправь ошибки в этих словах. Почему ученик сделал такие ошибки?

· Догадайся, какие слова пропали?

· Найди, какое из данных слов является проверочным?

На уроках литературного чтения.

1.  Задание «Составление предложений» использовалось в работе над произведениями. Выбирались три любых слова из текста, и учащиеся составляли с ними разнообразные предложения. Это упражнение развивает способность устанавливать связи между предметами и явлениями, творчески мыслить.

2. «Узнай героя». Это задание также проводилось достаточно часто и очень нравилось детям. Учитель описывает какого-либо героя, называя лишь некоторые его признаки, а задача детей – угадать, о каком герое идёт речь. Задание направлено на развитие навыков анализа, синтеза, абстракции.

3. «Составление характеристики героя»  направлено на развитие тех же навыков, что и предыдущее задание.

4.  Задание «определение главных и второстепенных героев» использовалось редко (если в произведении большое количество героев). Это задание, направленное на развитие навыков обобщения и классификации всегда выполнялось детьми с большим энтузиазмом. Нередко возникали споры, разногласия, что давало возможность следить за ходом мыслей учащихся, за их определением понятий, нахождением доказательств и опровержений.

5. «Сравнение героев». Как правило, сравнивались похожие герои двух или трёх различных произведений разных авторов. Это задание позволяло развивать навыки сравнения и абстрагирования.

6. «Игра в рифмы». Детям предлагались слова, к которым нужно было подобрать рифмы. Задание направлено на повышение уровня развития анализа, синтеза и сравнения.

7.  Упражнение «сокращение рассказа» использовалось как подготовка к пересказу текстов. Это задание формирует чёткость и организованность мышления. К тому же это упражнение позволяет подготовить детей к обучению в средней школе, в частности дать им навыки краткого изложения. 

На уроках знакомства с окружающим миром.

1. Упражнение «подбор ассоциаций» чаще всего использовалось в начале урока. Для выполнения задания детям предлагалось слово – тема занятия. Это задание направлено на определение понятий, нахождение признаков предметов.

2. Использовались ребусы, кроссворды, загадки по теме занятия, которые позволяли развивать различные элементы логического мышления.

3. «Создание герба». Детям предлагалось, прослушав короткое сообщение о каком-либо городе России, придумать и нарисовать его герб, в котором бы отражалось самое главное из того, о чём они услышали. Данное задание направлено на развитие навыков абстракции, анализа и синтеза.

4. «Подпиши названия праздников к картинкам». Это задание позволяло повысить уровень абстракции и обобщения у детей.

Глава 3 . Описание и анализ результатов исследования.

После проведения описанных выше упражнений на развитие мышления, было проведено контрольное исследование и в экспериментальной и в контрольной группе, в которой, соответственно не проводилась работа на развитие мышления. Исследование  имело своей целью выявить  повысился ли уровень развития процессов мышления учащихся 3 «А» класса, и, если повысился, то насколько,  а также  сравнить уровень мышления в экспериментальной и контрольной группах. 

В ходе контрольного исследования были использованы те же диагностики, что и в первоначальном исследовании. Это позволило судить о произошедших изменениях наиболее полно и объективно. Для проведения контрольного исследования были выбраны те же ученики  третьих классов , которые ранее участвовали в первичном исследовании. Необходимо отметить, что, в отличие от первичного исследования, учащиеся  экспериментальной группы затратили меньше времени на выполнение заданий. У них практически не возникало вопросов при выполнении, так как они уже сталкивались с подобными заданиями на уроках.  
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Приложение 1 .

Словарь основных понятий.

Абстракция – выделение какой-либо существенной стороны или аспекта явления при одновременном отвлечении от несущественных признаков и свойств.

Анализ – расчленение предмета или явления (мысленное или практическое) на составляющие их элементы с последующим их сравнением.

Конкретизация – операция, обратная обобщению, т. е. мысленный переход от общего к единичному, которое соответствует этому общему.

Наглядно-действенное мышление – заключается в том, что сам процесс мышления представляет собой практическую преобразовательную деятельность, осуществляемую человеком с реальными предметами.

Наглядно-образное мышление – такое мышление, в котором мысленный процесс непосредственно связан с восприятием мыслящим человеком окружающей действительности, и без него совершаться не может.

Обобщение – соединение существенного и связывание его с классом предметов и явлений.

Определение понятий – система суждений о некотором классе предметов (явлений), выделяющая наиболее общие их признаки.

Синтез – мысленное соединение отдельных элементов в единое целое.

Сравнение – сопоставление предметов и явлений с целью найти сходство и различие между ними. Результатом сравнения часто бывает классификация.

Суждение – высказывание, содержащее определённую мысль.

Теоретическое образное мышление – такое мышление, при котором материалом, который использует человек для решения задачи, являются не понятия, суждения ли умозаключения, а образы. Таким мышлением пользуются работники литературы, искусства.

Теоретическое понятийное мышление – это такое мышление, пользуясь которым, человек в процессе решения задачи обращается к понятиям, выполняет действие в уме, непосредственно не имея дела с опытом, получаемым при помощи органов чувств. Такое мышление характерно для научных теоретических исследований.

Умозаключение – серия логически связанных высказываний, из которых выводится новое знание.

Приложение 2 .

Способы диагностики и развития логического мышления.

Способность выделять существенное.

	
	Задание
	Ответы

	
	Сад (растение, садовник, собака, забор, земля)
	Растение, земля

	№
	Река (берег, рыба, тина, рыболов, вода)
	Берег, вода

	
	Куб (углы, чертёж, сторона, камень, дерево)
	Углы, сторона

	4
	Чтение (глаза, книга, картина, печать, слово)
	Глаза, печать

	5
	Игра (шахматы, игроки, штрафы, правила, наказания)
	Игроки, правила

	6
	Лес (лист, яблоня, охотник, дерево, кустарник)
	Дерево, кустарник

	7
	Город (автомобиль, здание, толпа, улица, велосипед)
	Здание, улица

	8
	Кольцо (диаметр, проба, округлость, печать, алмаз)
	Диаметр, округлость

	9
	Пение (звон, голос, искусство, мелодия, аплодисменты)
	Голос, мелодия

	
	Больница (сад, врач, помещение, радио, больные)
	Помещение, больные

	
	Любовь (розы, чувство, человек, город, природа)
	Чувство, человек

	1
	Война (аэроплан, пушки, сражения, солдаты, ружья)
	Сражения, солдаты

	
	Спорт (медаль, оркестр, состязание, победа, стадион)
	Состязание, стадион


Классификация.

1) Приставка, предлог, суффикс, окончание, корень.

2) Треугольник, отрезок, длина, квадрат, круг.

3) Дождь, снег, осадки, иней, град.

4) Запятая, точка, двоеточие, тире, союз.

5) Сложение, умножение, деление, слагаемое, вычитание.

6) Дуб, дерево, ольха, тополь, ясень.

7) Василий, Фёдор, Иван, Петров, Семён.

8) Молоко, сыр, сметана, мясо, простокваша.

9) Секунда, час, год, вечер, неделя.

10) Горький, горячий, кислый, солёный, сладкий.

11) Футбол, волейбол, хоккей, плавание, баскетбол.

12) Тёмный, светлый, голубой, яркий, тусклый.

13) Самолёт, пароход, техника, поезд, дирижабль.

14) Круг, квадрат, треугольник, трапеция, прямоугольник.

15) Смелый, храбрый, решительный, злой, отважный.

Отнесение фраз к пословицам.

Пословицы:

1) Куй железо, пока горячо.

2) Не садись не в свои сани.

3) Нет дыма без огня.

4) Не всё то золото, что блестит.

5) Шило в мешке не утаишь.

Фразы:

1) Горячее железо более ковкое, чем холодное.

2) Не откладывай дело в долгий ящик.

3) Не берись за дело, которого не знаешь.

4) Нехорошо пользоваться чужими санями.

5) Всякое явление имеет свою причину.

6) Горение сопровождается дымом.

7) Блестеть могут и не золотые вещи.

8) Не следует судить о человеке только по внешнему виду.

9) Правду скрыть невозможно.

10)  Шило – острый инструмент.

Таблица.

	Пословицы
	Фразы
	Объяснение учащегося

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	


Сравнение предметов по памяти.

Примеры предметов:

· муха и бабочка,

· дом и избушка,

· стол и стулья,

· книга и тетрадь, 

· вода и молоко,

· топор и молоток,

· пианино и скрипка,

· шалость и драка,

· щекотать и гладить,

· город и деревня.

Зашифрованное слово.

А) автомобиль, тормоз                           ав-тор

Б) колос, рота, ваза                                 ко-ро-ва

В) молоко, нерест, таракан                    мо-не-та

Г) кора, лото, боксёр                              ко-ло-бок

Д) баран, рана, банщик                          ба-ра-бан

Логические цепочки.

Например:

. . . . . . 5 7 9 . . . . . . (1 3 5 7 9 11 13)

. . . . . 5 6 9 10 . . . . . (1 2 5 6 9 10 13 14)

. . . . . 21 17 13 . . . . .  (29 25 21 17 13 9 5 1)

0 1 4 5 8 9 . . . . . . . .  (0 1 4 5 8 9 12 13 16 17)

Логические задачи.

На уроках математики в начальной школе могут быть использованы такие логические задачи:

1)
На верёвке завязали пять узлов. На сколько частей эти узлы разделили верёвку?

2)
Коля ростом выше Васи, но ниже Серёжи. Кто выше: Вася или Серёжа?

3)
Мама купила 4 шара красного и голубого цвета. Красных шаров было больше, чем голубых. Сколько шаров разного цвета купила мама?

4)
Чтобы сварить 1 кг. мяса, требуется 1 час. За сколько часов сварятся 2 кг. такого мяса? (Ответ: 1 час.)

5)
Какая буква в ряду лишняя?

Р,  А, Б, М, Ж, Ц.

Ответ: А - лишняя.

6)
Какое число лишнее?

9, 7, 4, 1, 3, 5.

Ответ: лишнее число - 4.

7)
Алёша на дорогу в школу тратит 5 минут. Сколько минут он потратит, если пойдёт вдвоём с сестрой?

Ответ: 5 минут.

8)
Двое мальчиков играли в шашки 2 часа. Сколько времени играл каждый из них?

9)
Запиши двузначные числа, где сумма десятков и единиц равна 5.

Ответ: 14, 23, 32, 50, 41.

Числа вокруг нас.

Например:

1 - единица, единство, одинокий, однажды.

2 - вторник, двойник, двойка, двойняшки, двойник, дуэт, двушка.

3 - тройка, тройник, трио, трезубец, треножник.

4- четверг, четверть, четырёхугольник.

5 - пятница, пятидневка, пятачок, пятилетка, пятиугольник.

6 - шестигранник, шестёрка, шестиугольник.

7 - цветик-семицветик, семёрка, семиструнная гитара.

8 - осьминог, восьмёрка. 

9 - «девятый вал», девятилетний, девятиэтажный.

10 - десятина, десятка, десятиугольник.

Приложение 3 .

Пример диагностики № 1.

Задание 1.

Выдели два слова, наиболее существенных для слова перед скобками.

· САД (растение, садовник, собака, забор, земля) 

· РЕКА (берег, рыба, тина, рыболов, вода)

· ИГРА (шахматы, игроки, штрафы, правила, наказания)

Задание 2.

Даны пять слов. Одно из них не подходит к остальным четырём. Найди это слово.

· Приставка, предлог, суффикс, окончание, корень.

· Треугольник, отрезок, длина, квадрат, круг.

· Дождь, снег, осадки, иней, град.

· Запятая, точка, двоеточие, тире, союз.

Задание 3.

Найди зашифрованное здесь слово.

· Ошкак

· Лопрдае

· Рсогоно

Задание 4.

Напиши слева – черты сходства, а справа – черты различия этих предметов.

· КНИГА - ТЕТРАДЬ

Пример диагностики № 2

Задание 1.

Выдели два слова, наиболее существенных для слова перед скобками.

· ЛЕС (лист, яблоня, охотник, дерево, кустарник)

· ГОРОД (автомобиль, здание, толпа, улица, велосипед)

· ПЕНИЕ (звон, голос, искусство, мелодия, аплодисменты)

Задание 2.

Даны пять слов. Одно из них не подходит к остальным четырём. Найди это слово.

· Сложение, умножение, деление, слагаемое, вычитание.

· Дуб, дерево, ольха, тополь, ясень.

· Василий, Фёдор, Иван, Петров, Семён.

· Молоко, сыр, сметана, мясо, простокваша.

Задание 3.

Найди зашифрованное здесь слово.

· Обкаса

· Редлвюб

· Еунрукг

Задание 4.

Напиши слева – черты сходства, а справа – черты различия этих предметов.

· ЛОШАДЬ – КОРОВА

Пример диагностики № 3

Задание 1.

Выдели два слова, наиболее существенных для слова перед скобками.

· БОЛЬНИЦА (сад, врач, помещение, радио, больные)

· ЛЮБОВЬ (розы, чувство, человек, город, природа)

· СПОРТ (медаль, оркестр, состязание, победа, стадион)

Задание 2.

Даны пять слов. Одно из них не подходит к остальным четырём. Найди это слово.

· Секунда, год, час, вечер, неделя.

· Горький, горячий, кислый, солёный, сладкий.

· Футбол, волейбол, хоккей, плавание, баскетбол.

· Тёмный, светлый, голубой, яркий, тусклый.

Задание 3.

Найди зашифрованное здесь слово.

· Ацикру

· Гометеб

· Бязоньеа

Задание 4.

Напиши слева – черты сходства, а справа – черты различия этих предметов.

· ОЗЕРО - РЕКА

Приложение 4 .

 (диагностика из 20 вопросов)

Вопросы:

1. Какое животное больше: лошадь или собака?

2. Утром люди завтракают. А что они делают, принимая пищу днём и вечером?

3. Днём на улице светло, а ночью…?

4. Небо голубое, а трава…?

5. Черешня, груша, слива и яблоко – это…?

6. Почему, когда идёт поезд, опускают шлагбаум?

7. Что такое Москва, Киев, Хабаровск?

8. Который сейчас час? (ребёнку даются часы).

9. Молодую корову называют тёлкой. А как называют молодую собаку и молодую овцу?

10. На кого больше похожа собака, на кошку или на курицу? (Ответ обосновать).

11. Для чего нужны автомобилю тормоза?

12. Чем похожи друг на друга молоток и топор?

13. Что есть общего между белкой и кошкой?

14. Чем отличаются гвоздь, винт и шуруп?

15. Что такое футбол, прыжки в длину и в высоту, теннис, плавание?

16. Какие ты знаешь виды транспорта? (минимум два).

17. Чем отличается старый человек от молодого? (два признака).

18. Для чего физкультура и спорт людям?

19. Почему считается плохо, если кто-то не хочет работать?

20. Для чего на письма необходимо наклеивать марку

Приложение 5 .

Классный час.

План занятия.

1. Организационный момент.

2. Подготовительная работа.

а) ребусы.

б) вводная беседа.

3. Основная часть.

а) задание на анализ.

б) задание на синтез.

в) задание на сравнение.

г) задание на обобщение.

4. Подведение итогов.

5. Организационный конец.

Ход занятия.

1. Организационный момент.

- Проверьте, чтобы у вас на партах ничего не лежало. Всё уберите в портфель. Садитесь.

Сейчас у нас с вами будет непростое занятие. Мы будем все вместе решать разные интересные задания. Иногда они будут простые, а иногда не очень. Вы готовы?

(Да.)

2. Подготовительная работа.

а) ребусы.

- А первым заданием я предлагаю вам решить ребусы. Вы уже умеете их решать, и знаете, по каким правилам они составляются. Итак, посмотрите на доску и догадайтесь, что за слово зашифровано здесь. 

Ответы: колокольня, мост, музей, шпиль.

Давайте вместе посмотрим на картинки и объясним, как мы догадались, что на них зашифровано, как нашли слово. 

(Дети объясняют ход своих рассуждений.)

б) вводная беседа.

· Молодцы! Вы очень быстро, а главное, правильно решили эти ребусы. А теперь, давайте подумаем, что вам нужно было сделать, чтобы найти правильный ответ?

(Нужно было подумать.)

· Действительно, нужно было подумать. А когда вам ещё приходится думать?

(различные ответы детей.)

· Посмотрите, как часто нам в жизни приходится думать. А как мы ещё можем это назвать. Подберите синонимы к слову «думать».

(размышлять, мыслить.)

На доску вешаются таблички с этими словами. 


- А может быть, кто-нибудь из вас знает, как называется процесс, который происходит в наших мыслях, когда мы думаем? Посмотрите на слово «мыслить». Этот процесс называется похоже: он называется мышление.

На доске – карточка со словом «мышление».


· А как вы думаете, мышление есть у всех людей?

(Да, у всех.)

- Конечно! Просто у некоторых людей оно развито больше, а у некоторых меньше. Поэтому некоторые учатся лучше, а некоторые хуже. А ещё мышление можно развивать, и тогда это поможет вам в учёбе, вам будет проще выполнять разные задания.

3. Основная часть.

· И сейчас мы с вами будем выполнять интересные задания. И при решении их вам нужно будет думать, использовать своё мышление.

а) задание на анализ.

На доску вешается плакат с изображением животного, собранного из разных отдельных частей всевозможных зверей, птиц и рыб (хвост лисицы, уши зайца, плавники рыбы, клюв пеликана и т. д.). Детям необходимо найти эти части и определить, какому животному они принадлежат.

· Что мы с вами сейчас делали? Как мы находили части разных животных?

(Мы разделили это животное на части и определили, какая часть кому принадлежит.)

б) задание на синтез.

На доску вывешиваются части одной разрезанной картинки. Детям предлагается восстановить картинку, соединив её части. Учащиеся выходят к доске по одному и совмещают по две части каждый так, что, в конце концов, получается целая картинка.

· А сейчас, что мы делали? Как получили целую картинку?

(Мы соединяли отдельные части картинки друг с другом.)

в) задание на сравнение.

На доске – две почти одинаковые картинки. Детям предлагается найти в них отличия. Учащиеся по одному выходят к доске и показывают отличие. Названные отличия записываются рядом на доске. Отличий всего десять, но детям не называется их число. Задание выполняется до тех пор, пока дети не смогут найти больше различий.

· Итак, что помогло вам найти отличия? Что вы делали?

(Мы сравнивали две картинки и так находили, чем они отличаются.)

г) задание на обобщение

На доску вешаются геометрические фигуры разной формы, размера и цвета. Детям нужно разделить их по группам по тому или иному признаку. Учащиеся по очереди выходят к доске и составляют группы, объясняя, по какому принципу они разделили фигуры. 





· Как же вы выполняли это задание?

(Мы определяли, чем похожи фигуры, и по этим признакам объединяли их в группы.)

4. Подведение итогов.

· Итак, что же нам необходимо делать, чтобы выполнять задания и упражнения?

(Нам нужно думать.)

- А как называется процесс, происходящий в мыслях, когда мы думаем?

(Мышление.)

· Понравились вам задания? Сложно было их выполнять?

· А что нужно делать, чтобы было легче решать такие задания?

(Нужно развивать мышление.)

4. Организационный конец.

· Спасибо за внимание. Наше занятие закончено. До свидания
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