Пояснительная записка
к развернутому тематическому планированию 
по обучению грамоте

Развернутое тематическое планирование по обучению грамоте (письмо), обучению грамоте (чтение) для 1 класса разработано на основе примерной программы, авторской программы Н. В. Нечаевой «Русский язык», утверждённой Министерством образования и науки РФ (Сборник программ для начальной школы. Система Л. В. Занкова. Самара: Издательство «Учебная литература»: Издательский дом «Федоров», 2008) в соответствии с требованиями федерального компонента Государственного стандарта начального образования (Москва, 2004).

Тематическое планирование рассчитано на 207 учебных часов в год, в том числе: 

– обучение грамоте (чтение) – 92 часа; 

– обучение грамоте (письмо) – 115 часов, адресовано учащимся 1 класса.
Учебно-методический комплект:

● Нечаева, Н. В. Азбука : учебник по обучению грамоте и чтению / Н. В. Нечаева, К. С. Белорусец. – Самара : Издательство «Учебная литература» :Издательский дом «Фёдоров», 2011. 

● Нечаева, Н. В. Я читаю? : тетрадь к «Азбуке» : в 3 ч. Ч. 1 / Н. В. Нечаева, К. С. Белорусец. – Самара : Издательство «Учебная литература» :Издательский дом «Фёдоров», 2011.

● Нечаева, Н. В. Я читаю : тетрадь к «Азбуке» : в 3 ч. Ч. 2 / Н. В. Нечаева, К. С. Белорусец. – Самара : Издательство «Учебная литература» :Издательский дом «Фёдоров», 2011.

● Нечаева, Н. В. Я читаю! : тетрадь к «Азбуке» : в 3 ч. Ч. 3 / Н. В. Нечаева, К. С. Белорусец. – Самара : Издательство «Учебная литература» : Издательский дом «Фёдоров», 2011.

● Нечаева, Н. В.Тетради по письму : в 4 ч. / Н. В. Нечаева, Н. К. Булычёва. – Самара : Издательство «Учебная литература» :Издательский дом «Фёдоров», 2011.

Цель предлагаемого курса : освоение коммуникативной функции языка ( адекватного его восприятия и пользования), осознание языка как средства приобщения к богатству русской культуры.

В процессе обучения грамоте ребенок начинает осваивать новые ситуации, отношения, виды деятельности, требующие от него выбора соответствующих этим новым обстоятельствам языковых средств. По этой причине частные задачи периода обучения грамоте не ограничивается обучением детей чтению и письму, они ориентированы и на успешную адаптацию каждого ребенка к новым условиям его жизнедеятельности. 

Задачи периода обучения грамоте:

· Активизировать внешнюю и внутреннюю ( устную и письменную) речь, представить речь и её средства объектом осознания учениками;

· Научить детей читать и писать, дать им первичные сведения о речи, языке и литературе;

· Расширить кругозор детей на основе богатого содержания, отражающего мир природы, общества и человека;

· Развить интеллектуальную и в целом познавательную активность, вызвать у ребенка положительное отношение к учению; 

· Развить психологические функции, необходимые для продуктивного обучения чтению и письму и в целом русскому языку.

Концепция, заложенная в содержании учебного материала обучения грамоте составляет начальное осознание детьми взаимосвязи между целевой, содержательной стороны речи и формальными средствами её выражения ( грамматической, звуками- знаками). Слово в этот период выступает как основная анализируемая единица речи на фоне предложения и текста. В ходе активного употребления языка ребенок см открывает его правила, сам устанавливает объективно существующие взаимосвязи, осмысливая , таким образом, собственный дошкольный опыт пользования языковой системой. 

В авторскую программу изменения не внесены. Логика изложения и содержание авторской программы полностью соответствуют требованиям федерального компонента государственного стандарта начального образования, поэтому в программу не внесено никаких изменений; при этом учтено, что учебные темы, которые не входят в обязательный минимум содержания основных образовательных программ, отнесены к элементам дополнительного (необязательного) содержания.

Сроки реализации рабочей программы: сентябрь 2012-май 2013 года. 

 В процессе обучения используется широкий спектр форм обучения: классных и внеклассных; фронтальных, групповых, индивидуальных в соответствии с особенностями учебного предмета, особенностями класса и индивидуальными предпочтениями учеников.

Для изучения результативности освоения учебных программ и разработанных на их основе УМК учителю предлагаются материалы по качественному учету успешности обучения школьников(диктанты, самостоятельные и проверочные работы , тесты), в том числе и интегрированные проверочные работы, что соответствует позиции Министерства образования и науки РФ. Разработана система развития у детей способности к самоконтролю как ступеньки к развитию такого фундаментального требования к выпускнику школы, каким является способность к саморазвитию. Впервые в рабочие тетради по всем учебным предметам включены задания, предполагающие самоконтроль, самоанализ своих достижений. Это существенное продвижение на пути к безотметочной (качественной) форме изучения результативности обучения.  
Отметками оцениваются только результаты выполнения письменных работ со второго полугодия 2 класса. Поурочный балл не выставляется.
Обоснованием выбора УМК для реализации рабочей программы:

Система Занкова, которая внедрена в широкую практику, в высшей степени важно свойство вариантности. Основное функциональное значение этого методического свойства состоит в том, чтобы найти такие пути и средства реализации методической системы, которые бы позволили проявиться индивидуальным особенностям учителей, школьников, а также учитывали бы разные варианты условий обучения. «В перспективе подлинное творчество, - пишет Л.В. Занков в монографии «Обучение и развитие», - будет приобретать все большее значение. Унификация, которая характерна для традиционной методики начального обучения, несомненно, будет преодолена. Тогда выявятся и окажутся высокодейственными те потенциальные духовные силы, которые присущи каждому учителю и каждому школьнику».
        Выбор, свобода творчества являются основными признаками гуманной педагогики. На данном этапе развития занковской системы учителю в большинстве случаев предлагаются два варианта учебников по предмету. Это значит, что появился выбор учебников в соответствии с профессиональными и индивидуальными особенностями учителя, что, в свою очередь, не может не способствовать повышению эффективности обучения.
        Назовем важные особенности учебно-методического комплекта, в основе которого - современное знание о возрастных и индивидуальных особенностях младшего школьника.

Комплект обеспечивает:
• понимание взаимосвязей и взаимозависимостей изучаемых объектов, явлений благодаря интегрированному характеру содержания, что выражается в сочетании материала разного уровня обобщения (надпредметного, меж- и внутрипредметного), а также в сочетании его теоретической и практической направленности, интеллектуальной и эмоциональной насыщенности;
• владение понятиями, необходимыми для дальнейшего образования;
• актуальность, практическую значимость учебного материала для обучающегося;
• условия для решения воспитательных задач, социально-личностного, интеллектуального, эстетического развития ребенка, для формирования учебных и универсальных (общеучебных) умений; 
• активные формы познания в ходе решения проблемных, творческих заданий: наблюдение, опыты, дискуссия, учебный диалог (обсуждение разных мнений, гипотез) и др.;
• проведение исследовательских и проектных работ, развитие информационной культуры;
• индивидуализацию обучения, которая тесно связана с формированием мотивов деятельности, распространяясь на детей разных типов по характеру познавательной деятельности, эмоционально-коммуникативным особенностям, по гендерным признакам. Индивидуализация реализуется в том числе посредством трех уровней содержания: базовому, расширенному и углубленному. 


