 Развитие фонематического воспитания у детей старшего дошкольного возраста.
Доктор наук, профессор Левина Р.Е. стоявшая у истоков логопедии, писала: «При выборе путей и средств преодоления и предупреждения речевых нарушений у детей необходимо ориентироваться на узловые образования, от которых зависит нормальное протекание не одного, а целого ряда речевых процессов».

Речь – одна из центральных, важнейших психических функций  - чрезвычайно сложный процесс. В её формировании участвуют: речеслуховой и  речедвигательный  анализаторы.

 Деятельность речедвигательного анализатора в определяющей степени зависит от слухового анализатора, который имеет исключительное значение для развития произносительной стороны речи. Фонематическое воспитание отвечает за умение различать одни речевые звуки (фонемы) от других. Недостаточная сформированность фонематического восприятия может явиться причиной неправильного произношения звуков, слов, фраз. Если к концу дополнительного возраста проблемы с формированием фонематического  восприятия не решаются, то они переносятся в школу. Наличие даже слабовыраженных дефектов в фонематическом развитии создает серьезные препятствия для успешного усвоения ребенком программного материала по чтению и письму, так как оказываются недостаточно сформированными практические обобщения о звуковом составе слова.  Эти обобщения создаются у ребенка задолго до обучения в школе. Из вышесказанного следует чрезвычайная важность и актуальность проведения коррекционных занятий по развитию фонематического восприятия у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи, так как чем раньше будет проведена коррекционная работа, тем меньше будет вторичных отклонений в развитии детей.
Основными задачами занятий является:

· Формирование правильного произношения звуков.
· Развитие фонематического слуха и восприятия.

· Закрепление навыков произношения слов различной звуко-слоговой структуры.

· Контроль за внятностью и выразительностью речи.

· Подготовка к усвоению элементарных навыков звукового анализа и синтеза.

На занятиях воспитатель имеет возможность установить эмоциональный контакт, активизировать контроль  за качеством звуковой речи, скорректировать некоторые личностные особенности дошкольников: речевой негативизм, фиксацию на дефекте, сгладить невротические реакции. На индивидуальных занятиях ребенок овладевает правильной артикуляцией каждого изучаемого звука и автоматизирует его в облегчённых фонетических условиях, т. е. изолированно, в прямом и обратном слоге, словах несложной слоговой структуры. В течение одного занятия воспитатель организует несколько игр – упражнений с игрушками, предметами и картинками. На индивидуальных занятиях я провожу упражнения по развитию фонематического восприятия:  детей учу слышать звук в ряду звуков, слышать слог с заданным звуком в ряду слогов, определять наличие звуков в слове.
Т.Б. Филичёва и Н.А. Чевелёва отмечают, что всю работу по развитию у детей способности дифференцировать фонемы можно условно разделить на шесть этапов:

I   Этап – узнавание неречевых звуков.
         II Этап – различие высоты, силы, тембра голоса на материале одинаковых звуков, сочетаний слов и фраз.

       III   Этап – различие слов близких по звуковому составу.

       IV   Этап – дифференциация слогов.

        V   Этап – дифференциация  фонем.

      VI    Этап – развития навыков элементарного звукового анализа.
I   Этап: На этом этапе в процессе  специальных игра и упражнений у детей развивают способность узнавать неречевые звуки. Эти игры способствуют также развитию слухового восприятия и слуховой памяти.

(Упражнения 1, 2, 3)

II Этап: на протяжении данного этапа учу дошкольников различать высоту, силу тембра голоса, ориентируясь на одни и те же звуки, звукосочетания и слова.

(Упражнения 4, 5, 6, 7, 8)

III   Этап:  На этом этапе дети учатся различать слова, близкие по звуковому составу. Необходимо начинать со слов, простых по звуковому составу, и постепенно переходить к сложным.

(Упражнения 9, 10, 11, 12, 13)

IV   Этап: На данном этапе детей учим различать слоги. Начинать эту работу целесообразно с самой простой игры. Затем слоговые ряды усложняются. Проводя эту работу необходимо помнить о произносительной возможности детей.

(Упражнения 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21)

V   Этап:  На этом этапе дети учатся различать фонемы родного языка. Начинать нужно обязательное дифференциации гласных звуков. Аналогичным образом проводится работа по дифференциации согласных фонем.

(Упражнения 22, 23)

VI    Этап: Задачей последнего этапа занятий является формирование у детей навыков элементарного звукового анализа. Начинается эта работа с того, что учу детей определять количество слогов в слове и отхлопывать двух и трехсложные слова. Далее проводится анализ гласных звуков. Затем приступаем к анализу согласных звуков. При этом соблюдаю последовательность: сначала учу выделять в слове  последний согласный звук.
(Упражнения с 24 по 41)

Т.М. Филичёва отмечает, что очень важным методическим требованием является особая ориентация речевого материала для занятий:

· Он должен быть максимально насыщен  изучаемым звуком;

· Нарушенные в произношении звуки не включаются.

             Произношение изучаемого звука отрабатывается во всех доступных сочетаниях.

Однако прочного механического повторения и закрепления навыка произнесения речевых структур недостаточно для усвоения звуковой стороны речи.

Необходимо взаимосвязанное формирование различных сторон речи как целостного образования.
При формировании фонематического слуха и звукопроизношения важно опираться на специфические принципы  системности и правильного подбора лексического материала.

Таким образом, в процессе системной работы происходит формирование  фонематического восприятия у детей старшего дошкольного возраста.
