Конспект НОД «Планета Земля в опасности» образовательная область «Познавательное развитие» (подготовительная группа)

Программное содержание. Расширить представление детей о планете Земля, об экологических опасностях, угрожающих ей. Закрепить знания о материках, о полюсах Земного шара. Дать знания детям, как происходит смена дня и ночи на Земле. Продолжать воспитывать любовь и бережное отношение к природе, желание сохранять и преумножать природные богатства.
Развивающая среда. Макет космического корабля, самодельный глобус, лампа-Солнце, пластилиновые человечки, карта Чувашии с сигналами SOS, альбом с правилами поведения в природе, презентации «Животный мир планеты Земля», «Красота природы», «Загрязнение планеты», слайды с изображением Земли.
Методические приёмы. Сюрпризные моменты, беседа, рассказ, показ слайдов, игры, опыт.
Предшествующая работа. Изготовление с детьми модели Земли. Проведение экскурсии в парк, бесед, разучивание стихов на экологические темы. Оформление альбома с правилами поведения в природе.
                                                 Ход занятия.

Воспитатель. Ребята, сегодня утром, когда пришла на работу, я обнаружила на столе вот такой необычный предмет (обращает внимание на макет космического корабля). Он не  ваш? Что-то он мне напоминает, но что, не могу вспомнить. Не подскажете, на что похож? Тут есть какие-то кнопки (случайно нажимает на одну из кнопок, слышатся космические звуки, сигналы). Ой, что происходит, вам не страшно?
Голос с космического корабля. День вам добрый, маленькие обитатели планеты Земля. Я – космическая  фея Звёздочка. Дорогие жители планеты Земля, я и мои друзья с далёкой-предалёкой планеты очень хотим с вами подружиться. Но мы не знаем, какие вы: добрые или злые. Мы ещё мало знаем о вашей планете, хотя несколько раз бывали на ней и сделали много снимков из космоса. Расскажите, пожалуйста, почему ваша планета разноцветная? А для того, чтобы выйти со мной на связь, нажмите на красную кнопку.
(Стук в дверь. Появляется Лунтик.) 
Лунтик. Здравствуйте! Меня зовут Лунтик. Однажды на Луне родился необычный малыш. Это я. И случилось так, что я попал на Землю. И нашёл много новых друзей. Играя в прятки, я заблудился и не могу найти своих друзей. Но вдруг мои уши уловили знакомые космические сигналы. Вот я и зашёл сюда.
Воспитатель. Да, Лунтик, звуки исходили вот от этого космического корабля. Присаживайся поудобнее. Мы хотим рассказать нашей гостье космической фее Звёздочке о нашей планете Земля.
Лунтик. Вот здорово, я тоже вас послушаю.
Воспитатель. Конечно, послушай. Мы попросим Звёздочку, чтобы она нашла твоих друзей. Не переживай, ты скоро с ними встретишься. 
Ребята, недавно мы с вами сделали самодельный глобус – модель Земли. Какая же она – наша Земля? Как она выглядит из космоса, когда на неё смотрят космонавты, летающие в ракете? Да, наша планета – это огромный-преогромный шар. Такой большой, что нужно много-много дней, даже месяцев, чтобы объехать его вокруг. (Просмотр слайда №1 с изображением Земли (вид из космоса)). 
А почему из космоса планета Земля выглядит разноцветной? Что же есть на нашей планете Земля? Прежде всего, на Земле есть два полюса. Давайте вспомним, как они называются? Сверху Земного шара – Северный, внизу – Южный. Что ещё есть на планете? Большая часть Земли покрыта водой – это моря и океаны. Может быть, знаете, как называются некоторые моря и океаны? Среди океанов есть большие участки твёрдой земли – это материки, суша. Давайте вспомним названия материков. Вот самый большой материк. Называется он … (Евразия). Следующий материк, расположенный посередине земного шара, называется … (Африка). 
Лунтик. А как называется вот эта интересная суша, состоящая из двух частей, соединённая тонкой полоской, как тонкой шеей? (Америка). 
Воспитатель. Да. Это Америка. Верхняя часть Северная Америка, нижняя – Южная. Она протянулась от Северного полюса к Южному. Кто знает, что есть на полюсах Земного шара? (Ответы детей.) Оба полюса – это самые холодные места на земном шаре. На Северном полюсе суши нет, там океан всегда покрыт льдами. Он так и называется – Северный Ледовитый океан. На Южном полюсе ещё холоднее чем на Северном. Там есть суша – материк, который из-за холода тоже покрыт вечными льдами. Называется он Антарктида. Остался последний материк. Он небольшой – это…(Австралия). Эта суша, как большой остров, окружена со всех сторон океаном. Теперь посмотрим на наш глобус. (Медленно поворачивает глобус вокруг своей оси.) Дети, чего больше на нашей планете Земля: воды или суши? Да, воды (океанов и морей) намного больше, чем суши. Кто же живёт в морях и океанах? А на суше живёт кто-нибудь? Кто же? Конечно. На всех материках обитает много живых существ: растут растения, живут крупные и мелкие животные, люди. (Презентация №1 «Животный мир планеты Земля»).
  Моря и океаны на глобусе раскрашены у нас голубым цветом. Почему Антарктида, северная часть Америки, Евразии белого цвета? Да, из-за того что постоянно покрыты снегом. А почему большая часть суши закрашена бледно-зелёным цветом? Да, потому что везде, где не слишком холодно и не слишком жарко, растёт много зелёных растений. Почему большая часть Африки закрашена жёлтым цветом? Да, там много пустынь, покрытых песком, нет воды, мало растений, там очень жарко круглый год. Юг Северной Америки тоже весь в пустынях. Вот почему наша планета разноцветная. Посмотрите, дети, какая она красивая. (Презентация №2 «Красота природы»).
(Проводится игра «Собери цепочку».)
Воспитатель. Давайте сейчас мы выйдем на связь с нашей гостьей.
Звёздочка. Ваша планета Земля – прекрасна! Но многое на ней для нас не понятно. Ведь на вашей планете много того, чего нет у нас. У вас есть воздух. Расскажите, зачем он вам нужен?
Воспитатель. Да, на Земле есть воздух. Зачем нужен воздух?  Кому нужен воздух? Растениям, животным, человеку. (Дети демонстрируют Лунтику, как они дышат.)
Лунтик. Ой, как здорово, я тоже могу дышать.
Воспитатель. Вот, Звёздочка, без воздуха мы не сможем прожить ни минуты. Что ещё тебе хочется узнать?
Звёздочка. На вашей планете есть пресная вода. Расскажите о ней.
Воспитатель. Дети, где находится пресная вода? (в реках, озёрах, роднике, в кране.) На Земле есть разные места: в пустынях мало воды, там трудно жить всем; в местах, где текут реки, пресной воды много, там всем жить легко; а в океанах и морях, хотя воды и много (показ на глобусе), но она не пригодна для питья. Как вы думаете почему? (Она солёная). Она не утолит жажду, ею невозможно напиться, ею нельзя полить и растения.
Звёздочка. На вашей планете есть солнечный свет. А когда у вас бывает темно?
Воспитатель. Да, и свет у нас есть благодаря солнцу. Дети, подумайте, почему на Земле происходит смена дня и ночи, почему в любом месте нашей планеты наступает то тёмная ночь, то светлый день?
Лунтик. А я знаю почему. Потому что солнце любит играть с нами в прятки. Вечером оно прячется вон там, а утром появляется с той стороны.
(Пока дети думают, педагог готовит глобус и лампу-Солнце. Затем предлагает им внимательно рассмотреть освещённый глобус – может быть кто-то из ребят догадается, где на глобусе сейчас день, а где ночь. Воспитатель даёт возможность высказаться детям, а потом обращает внимание на то, что одна часть глобуса освещена лампой-Солнцем – на ней день, а другая сторона находится в тени – в это время там ночь.)
Воспитатель. Как же происходит смена дня и ночи, почему то светло, то темно? (Ставит пластилиновые фигурки на глобус: одну там, где находится Россия (Ваня), другую – там, где Америка (Джон). Говорит о том, что когда в России день, в Америке ночь, и наоборот. Предлагает детям наблюдать за вращением глобуса и рассказывать, что делают мальчики (Джон спит, а Ваня играет и, наоборот, у Джона – день, а у Вани – ночь.) Ну вот, Лунтик, теперь ты понял, что Солнце вовсе не в прятки с нами играет. Везде на Земле день сменяется ночью. Это происходит потому, что планета Земля вращается вокруг себя и поворачивается к Солнцу то одной стороной, то другой. 
Лунтик. Да, понял. Ой, ребята, что-то мне подвигаться захотелось. Давайте поиграем в игру, которая очень нравится моим друзьям. 
(Проводится игра «Мы – водные животные».)
Воспитатель. Давайте теперь послушаем Звёздочку.
Звёздочка. Спасибо, мои маленькие друзья. Но в последнее время с Земли поступают сигналы о помощи, сигналы SOS. Мы сфотографировали эти объекты. Ими оказались растения и животные, реки, озёра и моря с их обитателями. Люди построили много заводов, фабрик. Воздух загрязняется дымом, который выходит из труб в небо и газами от машин. Отходы заводов сливаются в реки, нефть из танкеров во время аварии проливается в воду морей и океанов. От этого загрязнения гибнут животные, растения, болеют люди. Ваша планета Земля в опасности, она требует помощи. Посмотрите на карту вашего родного края. Что вы видите?
Воспитатель. Давайте посмотрим карту Чувашии. На её территории много заводов, фабрик. Все они загрязняют  воздух, воду. В грязной воде не могут существовать рыбы, от грязного воздуха гибнут птицы, от вырубленных лесов вымирают животные (Презентация №3 «Загрязнение планеты Земля»).
 Но люди не могут обойтись без заводов и фабрик. А природу-то надо охранять, беречь. Поэтому люди придумали очистные сооружения, ставят фильтры на трубы заводов и фабрик. Но всё же этого, как мы видим, недостаточно, с нашей планеты продолжают поступать сигналы о помощи.
Звёздочка. Оказывается, сами люди губят свою планету. Вы ещё малы, но вы можете спасти свою планету. Подумайте, как это сделать. Мы из космоса будем наблюдать за вами. Желаю вам успеха. Спасибо за помощь. И помните – берегите вашу прекрасную планету Земля! 
На этом я с вами прощаюсь. А друзей Лунтика я уже нашла по своим приборам. Не беспокойтесь, я обязательно доставлю Лунтика к его друзьям. Помните, ваша планета – в ваших руках. До встречи, маленькие жители планеты Земля. (Просмотр слайда №2 с изображением планеты Земли в руках).
Воспитатель. Ребята, Звёздочка права. Посмотрите на экран. Эта картинка означает то, что от нас, от людей, зависит будущее нашей планеты, то какой она будет через много-много лет. Как можно помочь, что можно сделать, чтобы планета Земля оставалась зелёно-голубой?  (Посадить и вырастить деревья, не вырывать цветы, не разорять гнёзда, оберегать животных. И просто не загрязнять улицы нашего села.) Мы ведь и стихи о нашей планете знаем.
Лунтик. Ой, расскажите пожалуйста, очень хочу послушать, а потом расскажу своим друзьям.
1-й ребёнок. Наша планета Земля очень щедра и богата:
                      Горы, леса и поля – дом наш родимый, ребята!
2-й ребёнок. Давайте будем беречь планету,
                      Другой такой на свете нету. 
                      Развеем над нею и тучи, и дым,
                      В обиду её никому не дадим.
3-й ребёнок. Беречь будем птиц, насекомых, зверей.
                       От этого станем мы только добрей.
                       Украсим мы Землю садами, цветами…
Все дети:      Такая планета нужна нам с вами!
Воспитатель. Да, планету надо беречь и любить. Она нужна нам с вами, а мы нужны ей. В этом альбоме собраны правила поведения в природе. Его вы не раз видели и знакомы с этими правилами. Ребята, как вы думаете, знают ли эти правила поведения все люди? Как сделать, чтобы все взрослые и дети узнали о них? (рассказать, нарисовать.) Давайте нарисуем и развесим их в раздевальных комнатах каждой группы нашего детского сада. Пусть все люди бережно относятся к природе. Сейчас мы отдохнём, а потом будем рисовать правила поведения в природе. Звёздочке тоже пора возвращаться на свою планету. Давайте отнесём космический корабль Звёздочки в спальню, поставим на подоконник. Через открытую форточку она легко сможет возвратиться на свою планету к друзьям. Пожелаем ей счастливого пути и пообещаем любить и беречь свою планету. Ведь планета Земля – наш общий дом.
                      

