Три обороны Севастополя
урок   мужества для 7-9 классов

Цель: показать героизм защитников Севастополя в годы Крымской, Великой Отечественной войн и в 2014 году; воспитывать патриотические чувства, гордость за свой народ.
Оборудование: мультимедийная презентация

Ход урока:

Сл. 1 Три обороны Севастополя
Сл. 2 Ты лети, крылатый ветер,
Над морями, над землей,
Расскажи ты всем на свете
Про любимый город мой.
Всем на свете ты поведай,
Как на крымских берегах
Воевали наши деды
И прославили в боях
Легендарный Севастополь,
Неприступный для врагов.
Севастополь,
Севастополь —
Гордость русских моряков! 

 Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами будем говорить о легендарном городе-герое, городе-легенде – Севастополе. Не так много городов, в память о защите которых было учреждено несколько государственных наград. Севастополь — один из них. Его история — олицетворение героизма; недаром само название «Севастополь» в переводе с греческого означает славный, достойный поклонения, величественный.
Сл. 3 

Л.Н. Толстой писал:

«Не может быть, чтобы при мысли, что вы в Севастополе, не проникло в душу вашу чувство какого-то мужества, гордости, и чтоб кровь не стала быстрее обращаться в ваших жилах»...

8 апреля 1783 года был подписан Манифест императрицы Екатерины II о присоединении Крыма, Тамани и Прикубанья к России. В то время берега будущих севастопольских бухт были пустынны. Уже 3 июня 1783 года на западном берегу Южной бухты закладываются первые каменные сооружения будущего города. Эту дату считают днем рождения Севастополя.

Сл. 4  В 1839 году в Севастополе появился первый памятник, сохранившийся и до наших дней. Надпись на нем гласит: «Казарскому. Потомству в пример». 14 мая 1829 года бриг «Меркурий» под командованием капитана-лейтенанта А. И. Казарского (1797-1833) принял бой с турецкими кораблями и одержал победу.

Севастополь становится грозной военно-морской крепостью. Берега укрепляются мощными батареями. Благотворные перемены на Черноморском флоте связаны с деятельностью выдающегося русского адмирала М. П. Лазарева (1788-1851).

Сл. 5 Первая оборона Севастополя в 1844-1845гг.
4 октября 1853 г Турция объявила войну России . В свою очередь, Россия 1 ноября 1853 г. объявила войну Турции. 12 сентября 1854 г. англо-французская армия высадилась в Крыму, и взяла направление на Севастополь.

Первое столкновение произошло на подступах к городу 8 сентября на реке Альме. С моря город блокировали англо-французские паровые корабли. Чтобы преградить им вход в бухту, военный совет Черноморского флота  принял решение затопить 12 больших старых парусных кораблей. На сухопутных рубежах была установлена главным образом морская артиллерия, ее обслуживали моряки-артиллеристы, так же были построены бастионы.
Сл. 6. Противник не решился немедленно штурмовать город и приступил к его осаде, в ходе которой шесть раз подвергал город многодневным бомбардировкам. Стремясь разрушить укрепления Севастополя, противник применил подземную минную войну. Им было прорыто под землей 1280 м галерей и произведено 120 взрывов. Но защитники Севастополя своевременно развернули контрминную борьбу и за 7 месяцев подземно-минной войны проложили 6889 м галерей и рукавов (в 5 раз больше противника) и произвели 94 крупных взрыва. Минную войну возглавил саперный офицер А.В.Мельников.

Особенно прославились защитники города ночными вылазками.

Сл. 7 Участником севастопольской обороны был выдающийся врач, ученый, основоположник военно-полевой хирургии Н.И.Пирогов. Он прибыл в осажденный город с отрядом сестер милосердия, здесь впервые в мировой практике стал широко применять гипсовую повязку при ранении конечностей и обезболивание парами эфира при операциях. Великий русский писатель Л.Н.Толстой, участвовавший в обороне Севастополя в чине подпоручика артиллерии, запечатлел замечательные подвиги ее героев в знаменитых "Севастопольских рассказах". В разгар боев он писал: "Надолго оставит в России великие следы эта эпопея Севастополя, в которой героем был народ русский".

Сл. 8. 18 марта 1856 г. в Париже был подписан Мирный договор, по которому России запрещалось иметь на Черном море военно-морской флот, строить крепости и военно-морские базы. Последовал 20-летний период упадка Севастополя. Побывавший здесь в июне 1860 г. русский драматург А. Н. Островский писал: "Без слез этого города видеть нельзя, в нем положительно не осталось камня на камне".

Сл. 9  Вторая оборона Севастополя. 1941-1942 и освобождение в 1944г.
Суровым и тяжелейшим испытанием для севастопольцев и моряков Черноморского флота стала Великая Отечественная война 1941 - 1945 гг. Севастополь в числе первых городов СССР 22 июня 1941 г. в 3 часа 15 минут подвергся налету фашистской авиации. Почти одновременно с артиллеристами в бой вступили части морской пехоты, сформированные из курсантов военно-морского училища и матросов боевых кораблей и береговых частей флота, при поддержке береговых и зенитно-артиллерийских батарей. 30 октября 1941 г. началась вторая героическая оборона Севастополя, которая продолжалась 250 дней - до 4 июля 1942 г. С первых боев до последних дней обороны защитники города проявляли самоотверженность, беспримерную стойкость и героизм. Фашистское командование бросило в бой все силы и средства. Резервы защитников города таяли, кончались снаряды, патроны, гранаты. 
Железная стойкость севастопольцев явилась одной из важнейших причин, сорвавших пресловутое "весеннее наступление" немцев. Гитлеровцы проиграли во времени, в темпах, понесли огромные потери людьми." За 8 месяцев обороны враг потерял у стен Севастополя до 300 тыс. солдат убитыми и ранеными. Газета "Правда" писала: "Подвиг севастопольцев, их беззаветное мужество, самоотверженность, ярость в борьбе с врагом будут жить в веках, их увенчает бессмертная слава". 
Сл. 10 А на фронте, то разгораясь, то затухая, шли упорные бои. Если в первую оборону неприятелю не давали покоя вылазки «охотников», то во вторую — снайперы. Имена лучших из них — Людмилы Павличенко, киевской студентки, ставшей легендарным снайпером
Сл. 11   В ознаменование подвига защитников города 22 декабря 1942 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР была учреждена медаль "За оборону Севастополя", которой награждено свыше 50 тыс. участников обороны. 
Сл. 12 Вступившие 3 июля 1942 года в разрушенный город фашисты бесчинствовали в нем 22 месяца. . Несмотря на жесточайший оккупационный режим, севастопольцы не прекратили борьбу с фашистами. В Севастополе начали создаваться и действовать подпольные патриотические организации.

Сл. 13  Освобождение Крыма и Севастополя начало весной 1944 года. Если оборона Севастополя длилась 250 дней, то освобождение заняло всего неделю. Полностью город был осовбождён 9 мая 1944 года.
Сл. 14  Третья оборона Севастополя

Словосочетание "третья оборона Севастополя" появилось в середине 2000 года , когда украинские власти пытались выжить русский флот из города русской славы. К счастью, Третья оборона была мирной – но как показали дальнейшие события, риск того, что на город обрушится огонь украинских "Градов" был совсем не иллюзией.

Третья оборона Севастополя (как называют её сами горожане) начинается в наши дни. В День защитника Отечества – 23 февраля 2014 года севастопольцы встали на защиту родного города. Когда в Киеве – столице Украины  начался государственный переворот. Люди в Крыму и в Севастополе увидели, что к власти рвутся националисты, фашисты, которые хотят,  чтобы русских в Украине не было, чтобы не было Русского флота. Чтобы не допустить фашизм в Крым и в Севастополь люди этих регионов провели референдум – всенародное собрание , и проголосовали о присоединении Крыма и Севастополя к России.
Сегодня украинская пропаганда не перестаёт твердить, что весной 2014 года Крым был оккупирован российскими военными. Это откровенная ложь. Российские военные моряки-черноморцы были здесь всегда за исключением короткого исторического периода – оккупации Крыма германскими войсками в 1942–1944 годах. Сохранение сил флота в Севастополе и Крыму обеспечило и сохранение «российского стержня» города русской славы и всего полуострова в общественно-политическом, культурно-гуманитарном аспектах. Без флота процесс  вытеснения России из региона уже давно мог бы принять необратимый характер.
http://freepublish.ru/novosti/tretya-oborona-sevastopolya-3/ - третья оборона Севастополя

http://www.sevastopol.info/history/hist_1oborona.htm - первая  оборона  
http://politikus.ru/articles/12218-gorod-geroy-sevastopolpervaya-oborona-sevastopolya-v-1854-1855-gg.htm - вторая оборона
ttp://poluostrov-krym.com/goroda/istoriya-sevastopolya/velikiy-podvig-2-oborona-sevastopolya.html    - вторая оборона
