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Что же такое война?
Многие задавались этим вопросом, но не все прочувствовали эту войну на себе. Понять ее ужасы я смогла, когда стала экскурсоводом школьного музея «Женщины на защите Родины 1941-1945 гг.», изучила исторические документы с времён Великой Отечественной войны, услышала рассказы от самих участников этих страшных событий.
Вот уже семьдесят лет мы празднуем этот великий день. Мы должны благодарить людей, которые отдали свою жизнь ради спасения человечества от фашизма. А так же тех, кто выжил в этом страшном испытании.
Боль и ужас - вот что мы слышим в рассказах бывших партизан, офицеров, фронтовиков. В этих рассказах нет ничего радостного. А самое страшное было то, что воевали не только взрослые, но и дети! Ужас, творимый фашистами, не описать словами: как можно передать слезы матерей, получивших «похоронки» на своих детей; мысли о пайке хлеба людей, умиравших от холода в блокадном Ленинграде, но продолжавших из последних сил трудиться на благо победы? Что двигало нашими солдатами, защищавшими безымянные высоты до последнего живого человека? На это можно ответить только одно: они не могли иначе. Они не представляли свою родину под фашистским гнетом.
[bookmark: _GoBack]Эта война принесла много жертв и боли, но по сей день, мы вспоминаем и гордимся тем, что, несмотря на все трудности и препятствия, русский народ смог отстоять нашу землю, нашу Родину! А мы обещаем следовать напутственным словам, которые прописаны ветеранами войны в «Послании потомкам».
