                       Что такое дружеский шарж?
Шарж (фр. charge) — разновидность карикатуры; сатирическое или добродушно-юмористическое изображение (обычно портрет), в котором при соблюдении внешнего сходства изменены и выделены наиболее характерные черты модели. Хотя шаржи и принято часто сравнивать с карикатурами, они в отличие от неё, не высмеивают недостатки героя. Шаржи добродушны, заставляют людей улыбаться, но никак не посмеяться над изображаемыми. Хотя шаржи и произошли от карикатуры, они в отличие от неё не ироничны, а добродушны. Цель шаржа порадовать и рассмешить человека, а не гротескно выделить его недостатки.
На шаржах могут быть изображены люди, животные и различные предметы.
Известные советские шаржисты — Борис Ефимов, Иосиф Игин, Кукрыниксы, Николай Радлов.
Современные российские художники, работающие в жанре "шаржа": В. Балабас, Г. Коромыслов, И. Дмитриев, В. Зенкин, К. Куксо, Ф. Крамской, Ю. Карпович, В. Казак, И. Макаров, А. Медведев, В. Мельников, В. Мочалов, братья Ивановы В. и М., А. Никитин, В. Репин, Б. Н. Перцев, А. Северин, А. Сергеев, В. Сёкин,
С развитием цифровых технологий и интернета в последнее время широкое распространение получил цифровой шарж, т.е. шарж, выполненный с помощью цифровых электронных инструментов.
Дорогие ребята,  попробуйте создать такой шарж  при помощи сервиса   http://editor.pho.to/ru   на странице «фоторедактор».
Приносите  напечатанные шаржи до 15 мая и мы разместим их на выставке.
                                    Группа «Практики» 1,2 классов и Глазунова И.З.
