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Цели и задачи исследования.

Цель исследования: Ознакомиться с первоначальными сведениями о                   горных породах как о природных телах,

из которых сложены не только горы, но и поверхность суши Земли и дно океанов, о видах горных пород, происхождении магматических и осадочных горных пород. 
Задачи: 

1. Изучить строение горных пород; 

2. Провести экскурсию в реку Вятка.
3. Пробудить интерес к изучению горных пород.
4. Воспитание бережного отношения ресурсам родного края.
Материалы и методы исследования.

Материалы, использованные во время работы:

1. Фотографии.
2. Рисунки учащихся.
3. Проведение опытов с горными породами.

Методы исследования.

1. Поиск литературы.
2. Наблюдение.
3. Изучение истории образования горных пород.  Экскурсия в природу.
.Оглавление.
I. Введение. Актуальность проблемы.

             II. Основная часть. Изучение литературы. Просмотр кинофильмов о горных породах.
Экскурсия в природу. Найти рисунки, фотографии к этой теме.

        Ш. Практическая часть.

Проведение опытов с горными породами.

      IV .Заключение. Выводы и рекомендации.
      V. Список использованной литературы. 

      VI. Приложение.

I. Введение. Актуальность проблемы.

Изучая тему «Горные породы» я обратил внимание на тот факт, что на образование большинства полезных ископаемых потребовались миллионы лет, а расходуются они очень быстро по сравнению с периодом их образования. Запасы полезных ископаемых постепенно уменьшаются. Учёные предсказывают, что в XXI веке разведанные запасы нефти, золото, меди могут быть исчерпаны. Восстановить запасы полезных ископаемых, как лес после вырубки, человек не может.
Возникает вопрос: что должен человек, чтобы по-хозяйски использовать богатства подземных кладовых? 

1. Разрабатываются все новые и новые способы выплавки железа из руд, в результате чего изделия из металлов получаются более прочными.
2. Человек всё более рационально использует отходы производства. К примеру, отходы заводов, где выплавляют металлы, - шлаки применяют для изготовления строительного материала – шлакобетона.

3. Создаются новые искусственные материалы, заменяющие природные материалы, например пластмасса. Топливо из каменного угля и нефти заменяют другие источники тепла и света. Строятся электростанции, где используется сила ветра, солнечное тепло, потоки воды. 

Все учащиеся нашего класса являются членами клуба «Мы и окружающий мир». Как мы можем внести свой вклад в дело охраны полезных ископаемых?  Это сбор металлолома, бережное отношение к использованию электроэнергии и газа, сохранение тепла в помещении в холодное время года, бережное отношение к запасам питьевой воды. Мы собрали коллекцию полезных ископаемых своего родного края, выявляем места залегания полезных ископаемых с помощью изучения соответствующей литературы и бесед со взрослыми.
	


	

	

	Научно-технологическое направление

 



	Разрушение горных пород
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акад.-секр. Б.Н Кутузов
Процессы разрушения горных пород на 80-85 % формируют энергетические и на 70-75% стои​мостные показатели в получении концентрата при добыче и переработке руд, представленных скальны​ми породами.

В области взрывного разрушения под руковод​ством Б.Н. Кутузова развито направление по дроб​лению трещиноватых массивов горных пород системой удлиненных зарядов, разработаны рецептуры и уста​новки для производства на предприятиях новых бестротиловых гранулированных смесей, водосодер-жащих акватолов и корелитов, зарядов СИНВ и ЭДИЛИН. В области механизации способов разру​шения им усовершенствованы породоразрушающие инструменты для бурения шпуров, скважин и для про​ходческих комбайнов.

Основные публикации: «Разрушение горных по​род». Т.1-2, М.: МГГУ, 1992-1994; «Проектиро​вание взрывных работ в промышленности» / Под. ред. Б.Н. Кутузова. — М.: Недра, 1983.




Горные породы

Все многообразие земных ландшафтов сформировалось под влиянием трех основных факторов: твердости горных пород, составляющих поверхность суши, их структуры и сил природы, постоянно изменяющих очертания поверхности.
Относительная крепость (твердость) горных пород - это их способность сопротивляться механическому разрушению. Многие магматические и метаморфические породы обладают высокой твердостью, поскольку состоят из кристаллов. Например, такая кристаллическая магматическая порода, как гранит, часто залегает на поверхности в горных районах благодаря сопротивляемости к эрозии. Гранит образовался из расплавленной магмы, остывшей и затвердевшей в недрах Земли, и обнажился в результате выветривания более рыхлых пород, залегавших над нею.
Три группы горных пород

По происхождению горные породы делятся на три группы: магматические (эффузивные и интрузивные), осадочные и метаморфические
Магматические горные породы







Вулканические породы, включая застывшую лаву и пепел, обычно разрушаются намного быстрее гранита. Часто от потухшего вулкана остается лишь его некк - своего рода труба, по которой магма выходила на поверхность.
Осадочные горные породы








Осадочные породы также бывают разной твердости. Так, породы, образовавшиеся из глин, неустойчивы и быстро смываются. Поэтому они часто образуют долины между обнажившимися песчаниками и известняками. Кристаллические, или горные, известняки противостоят эрозии и часто образуют крутые утесы. Этот вид известняка покрывает подстилающие рыхлые породы у Ниагарского водопада в Северной Америке. Мел, слабо кристаллизованный вид известняка, менее устойчив. Поэтому меловые холмы обычно бывают пологими.
Метаморфические горные породы




Структура горных пород

Рельеф зависит и от структуры горных пород. Когда застывшая лава превращается в базальт, она часто сжимается в шестигранные колонны. В трещинах между ними порода открыта разрушающему действию дождя, льда и водных потоков.

Возникающие в горных известняках вертикальные трещины дождевая вода со временем превращает в глубокие колодцы. Поверхностные воды стекают в эти карстовые воронки, или поноры, вымывая сеть подземных пещер. Такой вид ландшафта называется карстовым - по названию района известняков в Югославии.

Движения земной коры разрушают породу, создавая разломы, или сбросы, вдоль которых они сдвигаются, вызывая землетрясения. Иногда блоки выдавливаются наверх, образуя крутые склоны - сбросовые уступы.
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Или же блок земной коры может осесть между двумя практически параллельными сбросами. Так образуется рифтовая долина, ограниченная двумя крутыми сбросовыми уступами. Когда пласты породы располагаются наклонно в результате сдвига земной коры, более твердые породы формируют гряды - куэсты, - а менее устойчивые выветриваются и образуют между ними долины. При небольшом сдвиге пласта породы одна сторона куэсты обычно образует крутой обрывистый склон, а другая - пологий. Типичными примерами такого ландшафта являются Котсуолдс-Хилс и Чилтерн-Хилс, холмы на юге Англии.

Другие характерные виды ландшафта образуют смятые в складки слои пород. Например, Уилд на юго-востоке Англии представляет собой антиклиналь (складка, обращенная выпуклостью вверх). Вершина антиклинали выветрилась. 
Силы природы

Некоторые ландшафты своим образованием обязаны не столько подстилающим породам и структурам, сколько внешнему разрушающему воздействию сил природы. Так, многие горные районы сформировались под действием мороза и ледников (ледяных потоков). Этим силам обязаны своим возникновением многие характерные виды рельефа, включая U-образные долины (троги), креслообразные бассейны (кары) и пирамидальные пики (карлинги).
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Как образуются горные породы
Три основных вида горных пород - магматические, осадочные и метаморфические - формировались по-разному.

Магматические породы образовались из магмы (расплавленной массы внутренней мантии Земли) в результате ее остывания и отвердевания. Иногда магма вытесняется на поверхность и изливается из кратеров вулканов в виде лавы. Базальт - одна из экструзивных горных пород, названных так, поскольку магма остывает и отвердевает на поверхности Земли. Интрузивные породы формируются при застывании магмы в земной коре. Наиболее часто встречающейся из таких пород является гранит. Осадочные породы состоят из осколков эродированной породы, а иногда из остатков некогда живой материи. Осколки породы, включая гальку, песок и глину, переносятся ветром или потоками воды или ледников и обычно оседают на дне озер и морей, где постепенно уплотняются. Просачиваясь через уплотненные частицы, вода оставляет там цементирующие их минералы. Сюда относятся конгломераты (сцементированный галечник с примесью более тонкого материала), песчаники (состоящие из крупиц песка), а также глинистые сланцы, или аргиллит. Некоторые виды известняка образовались из остатков вымерших организмов, таких как ракушечник. Чистый известняк (мел) состоит из остатков планктона (микроскопических морских растений и животных). Уголь относится к породам, состоящим из окаменевших остатков растительного материала. Другие осадочные породы образовались из растворенных в воде химических веществ. Так появились отдельные виды известняка, а также каменная соль, образующаяся при испарении морской воды.

К метаморфическим относятся магматические или осадочные породы, измененные в результате нагревания, давления или химических реакций. Так известняк становится мрамором, а уплотненная глина - сланцем.

На голых диких вершинах высоких гор, в лишенной растений пустыне, на скалистом берегу моря внутреннее строение земли обнаруживается ясно на широких пространствах. Иное в нашем климате, где толстый слой трав, мхов, лишайников и деревья почти всюду покрывают почву и оставляют свободными только немногие места, на которых мы можем изучать лежащие ниже породы. Мы называем такие места обнажениями и отличаем природные обнажения, где на более крутых покатостях выходят на дневную поверхность коренные горные породы, от искусственных, образующихся при ломке камня, при прокладки дорог, железнодорожных путей, туннелей, шахт, домов и колодцев. 
Этот слой служит местом прикрепления и питания трав, кустарников и деревьев, будучи пронизаны их корнями. Почва, сверху обычно мягкая и мелкозернистая, с глубиной становится каменистее; обломки пород прибывают в величине и числе, и если мы будем наблюдать все более глубокие слои, то увидим, что рыхлый слой обломков постепенно превращается в твердую коренную породу.
В гористой стране мы наблюдаем обыкновенно то, что лежащая на поверхности почва представляет слой земли, содержаний большее или меньшее количество камней. 
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Если мы сравним распределенные в почве кусочки камней с коренными породами, лежащими на глубине под ними, то заметим, что они обыкновенно соответствуют свежим обломкам глубже лежащей породы. Ничтожные отличия в цвете и твердости обусловлены описанным ниже выветриванием. 
По временам, однако, встречаются инородные камни, место происхождения которых нужно найти. На более крутых склонах гор они происходят по большей части из пород, которые наблюдаются на более высоких частях и передвинулись по склону гор, или же они оказываются пришельцами издалека, принесенными водой или льдом. 
Чем меньше угол наклона местности, тем вообще многочисленнее в почве посторонние горные породы. 
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На низменностях покров обломочный, по большей части очень большой мощности; вся его масса принесена нередко издалека или же образовалась путем векового выветривания из развалин соседних гор. Тогда над поверхностью наносных отложений часто возвышаются только одиноко стоящие скалы коренных горных пород. 
Камни, рассеянные по полю и в лесной ПОЧВЕ и собираемые крестьянином на меже, различаются по форме, цвету и твердости от тех обломков пород, которые мы видели как отбросы в каменоломнях. В последнем случае мы изучаем первоначальные свойства породы, а в первом — изменившиеся свойства выветрившегося щебня. 
Обломки камней поверхностных слоев земли по большей части лишены резко выраженных углов и ребер. Обломки горных пород различаются по величине: «большие округленные или остроугольные называются валунами, мелкие круглые – гальками, плоские остроугольные – щебнем, окатанные – гравием, мелкие округленные – песком». Рыхлая нецементированная масса обломков называется агломератом, а цементированная – брекчиями (если обломки остроугольны) и конгломератами (обломки округлены). 
Выступы их округлены, и серый или желтый, более мягкий корковый слой скрывает их ядро. Стоит только разбить кусок молотком, чтобы ясно видеть, что он изменился изнутри к поверхности. Самые разнообразные процессы, оказывающее такое действие как на отдельные куски, так и на целые утесы гор, мы называем выветриванием, так как они обусловливаются главным образом влиянием погоды. Процессы выветривания можно подразделить на три группы: выветривание физическое, химическое и органическое. 
ИСКОПАЕМЫЕ  РЕСУРСЫ  МАМАДЫШСКОГО  РАЙОНА 


Ископаемые ресурсы района составляют горючие, строительные материалы, руды, минеральные вода. Среди горючих материалов хорошо изучены залежи нефти, она добывается возле Кирменей, Мамадыша, Кумазана. Запасы каменного угля разведаны на берегу Камы (часть Камбасса), однако он не добывается, поскольку залегает глубоко. Залежи торфа найдены в поймах Камы и Вятки. 
Из нерудных ресурсов большие запасы строительных материалов. На возвышенностях крупные запасы доломита, известняка, гипса, ангидрита. В бассейнах Камы и Вятки встречаются гравий, строительный песок, глина, в отдельных местах тонкие пласты (0,5 м) коалина (Кляуши). 
Из рудных полезных ископаемых еще в 18 веке были открыты залежи медной руды, даже на берегу речки Берсутка в деревне Медный завод работал медеплавильный завод. Основные залежи находятся в нижнем бассейне рек Берсута и Шия. Однако медная руда в районе залегает не сплошь, а незначительными месторождениями. Минеральные воды поднимаются из скважин 

В Берсуте и Берёзовой Поляне.


В районе необходимо обращать внимание на природоохранную работу, связанную с загрязнением нефтью и добычей строительных материалов в карьерах. К геологическим памятникам природы относится Вандовское обнажение.


Результаты выветривания 

Так как каждая часть суши земной поверхности подвергается выветриванию и даже самые твердые породы мало по малу разрушаются и раздробляются, то всюду на вершинах и на склонах гор, равно как и в плоских долинах, образуется рыхлая почва. Она содержит более или менее крупные обломки еще не ВПОЛНЕ выветрившихся первоначальных пород, достаточно мягка, чтобы пронизываться корнями растений, и, смотря по химическому составу и содержание влаги, пригодна для поселения мхов, вереска, трав, кустарника и лиственного или хвойного леса.
Это река Вятка
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На склонах в горах можно легко проследить происхождение продуктов выветривания. В долинах и низменностях это наблюдать труднее, так как здесь часто встречается обильный, принесенный со стороны материал. Далее мы видим, что долины рек на обширных пространствах покрыты мелкозернистой песчаной землей, которая была принесена рекой из далекой области ее истоков. На некоторых Европейских низменностях в течение ледникового периода широко распространён покров из принесенного с севера песка, ила и камней, метров в 200 мощностью. 
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С кусочком гранита я провёл такой опыт. Взял пинцетом кусочек гранита и нагрел его в пламени спиртовки. Нагретый гранит опускал в стакан с холодной водой. Нагревание и охлаждение породы повторял четыре раза. Охлаждённый кусочек гранита легко крошился.
Главная причина разрушения горных пород – изменение температуры в течение суток. Днём солнечные лучи нагревают поверхность скал. Горные породы расширяются. Ночью они остывают и сжимаются. Под влиянием температурных изменений в горных породах постепенно появляются маленькие, а затем большие трещины. Разрушение горных пород усиливают солнце, ветер, растения.  Вода проникает в трещины. Замерзая, она превращается в лёд, который давит на стенки трещин, расширяет их. Дождевая и талая  воды, проникая в трещины, вымывают из горных пород растворимые частицы. Сильный ветер выдувает мельчайшие частицы  из трещин в горных породах. Разрушение усиливается. В трещинах попадает пыль, там поселяются бактерии, мелкие животные, ветер заносит семена растений. Живые организмы ещё больше расширяют и углубляют трещины в горных породах.
Если плуг при вспашке наталкивается на отдельные, лежащие в почве невыветрившиеся обломки скал, то лемех немного приподнимает камень, при следующем пахании повторяется то же самое, и таким образом камень медленно поднимается вверх, мешает при обработке почвы и, наконец, будет совершенно вырыт. Сельские жители принимают это явление как „рост" полевых камней. 
Спускающееся вниз по горе камни сначала имеют еще острые края и на поверхности обнаруживают свежие следы излома; потом края и углы их стираются, ЦВЕТ меняется, и у подножия склона горы они в общем-то гораздо мельче. 
Так как сила выветривания особенно легко распространяется на глубину по трещинам пород, то разбитые трещинами россыпи постепенно распадаются на целое море огромных округлых обломков, которые на профана производит впечатление, что они навалены руками гигантов. Такие моря обломков и осыпи (см. рис.) представляют остатки гор, которые некогда были еще выше, но благодаря медленному выветриванию распались и разложились на ОТДЕЛЬНЫЕ кучи камней. На крутых склонах округлые обломки, скатываются, естественно, постоянно вниз по горе; но гранитные стены И скопления глыб на вершинах гор с незапамятных времен едва изменили свое положение на земной поверхности.
В данном случае следует обратить внимание на то, что благодаря процессам выветривания содержащиеся в известковых породах окаменелости мало по малу отделяются, так что обыкновенно большинство окаменелостей находят там, ГДЕ старый щебневый покров долгое время подвергался выветриванию под слоем перегноя. 
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В то время как ветер может переносить только самый легкий материал, текучая вода является средством переноса несравненно большей силы. Каждый дождливый день дает нам возможность наблюдать размывающую и переносящую работу воды. После того как прошел ливень и вода напитала сухую почву, всюду собираются мелкие ручьи, которые пользуются всеми неровностями почвы, сливаются в большие потоки и все более становятся способными нести, двигать и катить рыхлую почву, песок и камни. Чем легче и мельче выветрившийся материал, тем меньшие количества воды могут перенести его, и тем дальше уносит его поток. 
На реке Вятка образовались острова.
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В результате выветривания от скал отламываются обломки разной  величины. Их подхватывают потоки воды, ветер и лёд. Обломки скатываются вниз по склону. Они сталкиваются друг с другом , разбиваются, измельчаются. Крупные обломки превращаются в мелкий гравий, а мелкий гравий в песок и глину.
Крупные и мелкие обломки горных пород перемещаются с вершин гор в долины, оседают на дне водоёмов. Поэтому валуны, гальку, гравий, песок и глину также называют осадочными горными породами. 


Река Вятка  с каждым годом мелеет, образуются острова.
На склоне горы лежит несортированный покров из продуктов выветривания, представляющий смесь мелких и крупных обломков. Его подхватывает вода и разделяет на различные по величине составные части. Большие камни остаются на месте, мелкие переносятся на несколько метров; песок и глину вода уносит далеко в долины рек. 
На этом пути угловатые обломки постоянно сталкиваются, вращаются и перекатываются по дну; вследствие взаимного трения больших масс остроугольных камней они все более теряют свои углы и ребра — из щебня с острыми краями получаются круглые гальки и валуны. Работу текучей воды можно сравнить с действием гранильного станка, при помощи которого угловатый каменный куб превращается в шар. Наблюдая округление и сглаживание первоначально угловатых продуктов выветривания, мы можем сделать вывод о продолжительности и силе переноса водой. 
Гальки в ручье или русле реки сглаживаются довольно равномерно, кода все валуны состоят из одной и той же породы. Если же переносятся камни различной твердости, то более мягкие изнашиваются скорее, и в конце длинного пути остаются только более твердые валуны.

Чистая дождевая вода, собирающаяся в ручьи и реки, может разъедать и даже совершенно растворять куски известняка, так что последние, встречаясь в реках вообще в ничтожном количестве, скоро совершенно перестают попадаться среди других сортов гальки. 
Есть и третья сила, которая уносит далеко продукты выветривания, но работу ее можно проследить только на высоких горах и в полярных странах. Это—движущейся лед ледников. 
Весь щебень, по которому ползет ледник, и все камни, которые откалывает выветривание по краям ледниковой долины, попадают в лед или на поверхность его и переносятся последним настолько, насколько спускается сам ледник. 
Многие из этих камней в то же время во льду округляются, шлифуются и покрываются бороздами. То же самое происходит и со скалистым руслом, эта так называемая глетчерная шлифовка (т. е. шлифовка с бороздами) дает нам в руки средство для точного определения прежнего распространения теперь исчезнувших ледниковых масс. 
Во время так называемого ледникового периода вся область, пройденная льдом, покрылась громадными массами продуктов выветривания, принесенных льдом. Почти все Европейские низменности были засыпаны скандинавскими продуктами выветривания. Хотя большое количество их позднее было унесено текучими водами, но все-таки многие подкидыши или эрратические валуны остались свидетелями бывшего передвижения льда. 
Ледниковый период является важным явлением в истории Земли. Изучая ледниковые явления в горных странах, ученые нашли несомненные доказательства большого распространения прежних ледников. Распространение же так называемых эрратических валунов показало, что в ледниковый период сплошной ледяной покров занимал громадные площади земной поверхности. Обширные пространства были похожи тогда на современный ландшафт внутренней Гренландии. Местами в области прежнего распространения ледников, кроме валунов, остались и другие характерные ледниковые образования (морены, шлифовка скалы). Ледниковый период оказал громадное влияние на органический мир: он вызвал гибель и отступание к югу многих органических форм, из которых потом, при изменении климатических условий, возникли многие новые биологические виды. Период развития максимума ледников был не один, и современная геология различает несколько ледниковых эпох, разделяемых так называемыми межледниковыми периодами, когда климат был суше и теплее. Кроме того, имеются научные факты, что ледниковые периоды были и в некоторых других, более древних эпохах истории Земли. 
В то время как только что перечисленные переносящие силы (ветер, вода и лед) уносят с гор громадные массы продуктов выветривания, на горах остаются более или менее значительные углубления, которые мы называем долинами. Между ними возвышаются холмы, горы и горные цепи. Все эти столь важные для картины ландшафта образования земной коры обусловлены действием выветривания и сноса разнообразных по составу пород, составляющих земную кору. 
При образовании таких гор переносной деятельностью ветра, воды и ледников, а также при возникновении гор благодаря насыпанию, поднятию и опусканию, мы всюду видим, какое громадное влияние на переносные силы имеет твердость отдельных горных пород. 
Если в какой-либо однородной массе горной породы лежат отдельные более твердые глыбы, то все находящееся вокруг них понижается и они выступают над окрестностью, и так как они защищают лежащую под ними породу от выветривания и сноса, то, наконец, оказываются как бы на подставке. 
Такой процесс происходит в больших объемах, если, например, твердая гранитная или базальтовая масса окружена более мягкими породами. Последние легче выветриваются и сносятся и поэтому сложенные из глыб граниты возвышаются высоко над более мягким осадочным покровом. Таким образом, формы любого ландшафта можно свести к совокупному действию двух причин. 
С одной стороны, мы имеем дело со своеобразным проявлением господствующих в данной климатической области сил выветривания и сноса. В пустыне работают главным образом физическое выветривание и ветер, на высоких горах — трескучий мороз и лед, под лесной почвой — химическое выветривание и ливни, на морском берегу — соленая вода и буря; все это определяет формы долин и гор, происходящих благодаря сносу. 
С другой стороны, мы имеем различные химические и физические свойства пород, составляющих земную кору. Состоят ли горы из известняка или глины, гранита или сланца, песчаника или базальта; какое строение имеют те или другие горные породы; представляют ли они слои, линзы или жилы, разбиты ли трещинами или компактны, горизонтальны или складчаты, — все это отражается на картине ландшафта. Если мы научимся понимать геологические причины форм ландшафта, то они явятся для нас в новой, обусловленной причинной зависимостью, красоте. 
Выводы

В результате исследования  твёрдой оболочки Земли я узнал о строение горных пород. Наша земля богата природным ресурсам– это каменный уголь, гранит, известняк, базальт, нефть, природный газ т. д. Так же я узнал о разрушении горных пород. Главная причина - это изменение температуры в течение суток. Я убедился в этом проделав опыты. Разрушение горных пород под влиянием воздуха, воды, живых организмов называется выветриванием.  В то же время мы должны помнить о бережном и рациональном использовании природных богатств. 
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