[bookmark: _GoBack]Мое Педагогическое кредо: 
«В жизни нужно делать то, что ты лучше всего знаешь и умеешь».                                                          

     Во времена коммунистических идей, учитывая наше коммунистическое  (повторюсь) воспитание, где каждая профессия считалась гордостью трудового класса, будь то инженер или слесарь. Человек, получив образование, гордился своей полученной профессией. В настоящие  времена  произошли изменения.  Мы гордимся работой, которая является высокооплачиваемой и престижной , а профессию любим за деньги. Возможно, эти рассуждения с точки зрения любого человека. Эта жестокая  правда нашего времени.  Но существуют люди, которые рассуждают по-иному. И эта другая точка зрения, только человека с оптимистическим настроем к  этой жизни, надеявшегося на лучшее будущее. Возможно, эта утопия, ответите Вы. 
     Я считаю, что нет. Пусть это говорит большая часть  моего сознания.   Один мудрец сказал: «В жизни нужно делать то, что ты лучше всего знаешь и умеешь».
              История профессии воспитателя зародилась в Древней Греции, однако в те времена воспитанием ребёнка занимался раб, который отводил его в школу и нёс все необходимые принадлежности для его учёбы. В остальное время раб следил за развитием ребёнка, оберегал от опасностей и невольно формировал поступки ребёнка и его поведение в целом. Некоторое время спустя дело раба продолжил домашний воспитатель, а впоследствии после популяризации общественного образования появилась профессия воспитатель.… 
           На сегодняшний день много говорят о профессии учителя, а профессия воспитателя остается  незаслуженно в тени. Ведь именно воспитатель дает первые  знания, умения, навыки   детям в разных видах деятельности. Учитель же получает личность с уже «заложенным фундаментом». И если этот фундамент крепок, то обучение в школе дает положительные результаты.
     Педагог – это звучит гордо, однако согласно мировым исследованиям работа с детьми является одной из наиболее сложных и ответственных занятий. Причина этого скрывается в хрупкости и ранимости детской психики, формирование которой частично ложится на плечи его воспитателя.
    Профессия воспитателя – это профессия для уникальных людей – тех, кого в наше время совсем немного.
Давайте посмотрим  на это  с точки зрения социальной значимости профессии в обществе:
       -  Жизненная позиция человека, его характер, моральные принципы и взгляды закладываются в детстве, и именно поэтому высокая компетентность, безупречное образованность и всестороннее развитие личности самого воспитателя, сопровождающего ребёнка в его ранние годы, приобретает особую социальную значимость. 
    Вся работа воспитателя с ребёнком ориентирована на формирование не только новой личности, но и нового гражданина того или иного государства. В условиях дошкольного образования воспитывается отношение ребёнка к труду, к обществу и самому себе, закладывая прочный фундамент для его дальнейшего развития.
    Воспитатели –это первые педагоги в жизни ребенка, профессионально принимающие на себя ответственность за развитие другого человека.
Каждый геолог и каждый ботаник,
И даже ученый средь множества книг
Не мог появиться  без воспитания,
И именно садик на старте у них…..
   «Воспитатели – люди необыкновенные: удивительно обаятельные, талантливые, одухотворенные, беззаветно преданные своему делу. В их душах горит яркий огонь истинной любви к детям, бескорыстия и творческого поиска. Случайных людей в этой профессии нет, потому что воспитатель – это призвание».
     Умения воспитателя безграничны. Он должен обладать разнообразием своих талантов и способностей. Это артист и режиссер, певец и музыкант, художник и танцор. 
Ты учишь буквы складывать, считать,
Цветы растить и бабочек ловить,
На все смотреть и все запоминать
И все родное, родину любить.
Наверняка вы разгадали эту детскую загадку.
Есть и другие: слезо-носо-вытиратель
В группе вашей - ….воспитатель!
     И в душе он должен оставаться ребенком, чтобы лучше понимать своих подопечных, помогать,  развиваться и познавать этот мир.
    « Опыт воспитателя можно сравнить с искусством. Мастерица создает узор, и каждый стежок иголкой выявляет достоинства вышиваемого орнамента. Штрихи карандаша, которым владеет художник, подчеркивают психологические особенности портрета. А профессиональный  портрет педагога «рисуют» его дела. Конечно же, опыт приходит с годами,  только в процессе самообразования ты растешь как педагог, совершенствуешься. Педагог должен постоянно работать над собой. Только тогда он будет пользоваться авторитетом среди коллег,  и  к нему будут тянуться дети».
    Ну и в завершении всего сказанного, хочу лишь отметить, что каждый человек как личность реализуется в своей профессии. Очень важно выбрать правильный путь в жизни. Именно любимое дело, а в нашем случае профессия воспитателя, помогает обрести счастье.   Мое Педагогическое кредо: «В жизни нужно делать то, что ты лучше всего знаешь и умеешь».                                                          
     Цель моей педагогической концепции:  Хочешь быть для детей «Воспитателем» с большой буквы – оставайся всегда в душе молодым, сопереживай вместе с ними, дерзай, твори, узнавай новое и неси детям свой опыт и знания легко и радостно, но главное – с доброй душой.
    Исходя из данной цели я поставила перед собой задачу - помочь ребенку раскрыться, вселить в него уверенность, дать почувствовать свою самоценность в данный период.
        «Любить детей – это курица умеет. 
А вот уметь воспитывать их – это великое, 
требующее  таланта и широкого знания жизни».
                                                  М.Горький

