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                Расскажу, я тебе, мой мальчик, о том, как зарождалась земля Кузнецкая. Давно- давно, миллионы лет назад, когда еще на нашей планете жили динозавры, и деревья  были такими высокими, как многоэтажные дома, произошла экологическая катастрофа.  Сначала планета Земля погрузилась в страшный холод, а потом пришло долгожданное тепло, и началось всемирное наводнение. Корни деревьев подмыло водой, деревья не выдержали этого натиска и упали в воду. Сначала превратились в ил, а затем в торф. Но наша яркая звезда – Солнце, взялось за работу. С каждым днем оно все ярче светило, становилось жарко. Торф под воздействием солнечных лучей становился твердым, черным и блестящим. Так и образовался каменный уголь. Вот эти камушки, которые ты держишь в руках, мой мальчик.

                 Но не очень скоро нашли люди применение этим камушкам.  Прошло много, много лет, прежде, чем люди научились им пользоваться, нашли его секретные свойства:  черный камень обогрел и осветил их жилища, помог приготовить пищу. При помощи черного камня люди научились рисовать на скалах рисунки. И поселись на этой благодатной земле шорцы, селькупы, телеуты, и много других сибирских народностей. Долго кочевали они с одного места на другое в поисках благодатной земли для проживания. И,  наконец,  нашли: шорцы поселись в горной местности,  селькупы ближе к реке,  телеуты  на равнине,  рядом с лесом. Вот о них,  я тебе, мой мальчик, расскажу побольше.  
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                      Как-то раз собрал всех своих соплеменников телеутский  шаман и сказал: «Слушайте, меня и ничего не спрашивайте. Ударил я сегодня в шаманский бубен,  и пришло мне видение. Придут на нашу  землю незнакомые люди с Большой земли, нужно их встретить с большим почетом. Так как принесут они нам знания великие,  умения нам неведанные  и дружбу между народами. И с того дня стали готовится телеуты к этой встрече. Охотники заготовили много свежего мяса для приготовления пищи, женщины приготовили подарки из золотого камня, шкур животных,  веток и плодов деревьев. 
        И пришел этот день!  Появились в тайге ученые люди – геологи. С помощью научных приборов, телеутских примет нашли геологи богатое месторождение каменного угля и других полезных ископаемых. Завели они дружбу с телеутами, обучили их грамоте, письму, открыли для них школы, больницы. А затем выросли на этом месте большие и малые города,  люди проложили автомобильные трассы,  через матушку тайгу пролегла железная дорога. В небе появились железные птицы- самолеты, которые связывают отдаленные места  с главным городом.
            Вот так и зародилась наша земля Кузнецкая. Земля, где родился ты, мой мальчик, и твои родители, и твои деды и прадеды. 

