Представляю вашему вниманию кабинет начальных классов. Имеется паспорт кабинета и папка по ТБ, портфолио учителя и учеников.
Все пособия и оборудование, которое вы увидите в ходе знакомства с кабинетом приобретено школой и поступило оборудование из  ЦИТУО.
Всё оборудование систематизировано по годам обучения и темам.
Для подготовки и проведения уроков, внеклассных мероприятий  в кабинете есть методическая литература, дидактический материал, мультимедийное оборудование, видеотека.
Кроме этого у нас в классе имеются стенды, которые несут информацию о нашем классе, окружающем мире. Есть стенд «Уголок читателя»: здесь размещена информация о писателях, с которыми  мы знакомимся на уроках чтения, список книг рекомендованных  для чтения во 2 классе, правила обращения с книгой.
Для родителей имеется  материал, в котором  отражены болезни детского школьного возраста, их признаки и их предупреждения.
А так же по здоровьесберегающим технологиям имеются стенды  с гимнастикой для глаз, правильной осанкой ,развивающие игры. В  кабинете соблюдается питьевой режим.
Обратите внимание, что все парты подобраны по росту детей. Мебель сделана из экологически чистого материала и цвет был рекомендован психологами.
А теперь давайте более подробно ознакомимся с оборудованием данного кабинета.
Самое интересное пособие, которое нравится детям, так как это игра- игра учебная, которая развивает внимание, мышление, память- ПАЛИТРА. Она состоит из основы и карточек, которые распределены по классам и темам.
Бусы (отработка состава числа и счёта, помогают понять нумерацию чисел)
Кораблики (используются при решении задач и изучении состава чисел)
Карточки Кларо использую при индивидуальной работе (очень удобно, т.к. они многоразовые )
Ещё одно из любимых пособий «Спектра»- Пирамиды. (с помощью данного пособия дети автоматизируют навыки счёта)
Имеются также пособия счёт «От1до100» и «От1до 1000» (помогают при изучении состава многозначных чисел, выделении разрядов)
Всё это пособие немецкое,  методические рекомендации на русском языке мы получили только в декабре 2010года, так как наша школа пилотная и по новым стандартам ЦО получил новое такое оборудование.
Но я с данным пособием работаю давно. На базе нашей школы проходил семинар, где я выступала и рассказывала, как пользоваться данным пособием и что обозначает каждая деталь.
Ещё имеется наглядно-демонстрационный  материал «Магнитная математика» и счётный материал.
Следующий раздел-раздел «Русского языка»
-есть магнитная АЗБУКА, которая используется на протяжении всех четырёх лет(отработка гласных и согласных звуков, составление звуковых схем)
-дидактика, разработки уроков, памятки
-имеется материал по развитию речи
-разнообразные словари(используются при выполнении творческих  и домашних заданий)
А теперь рассмотрим раздел «Окружающий мир»
По данному разделу имеется множество энциклопедий, которые необходимы детям для получения дополнительной информации, подготовки сообщений при проведении проектных уроков.
Есть магнитные плакаты, к которым прилагаются коробки с разрезными картинками по разделам:
-лес, поле, огород, птицы, водоём, луг 
Имеется цифровые микроскопы (работают от компьютера).Данное оборудование заложено в программе стандартов нового поколения.
Лаборатория КОРНЕЛЬСОН «Погода»
Раздел «Чтение»
-коллективки (необходимы для усовершенствования навыка чтения, а так на уроках по внеклассному чтению)
-паззлы (собираются и составляются по картинке предложения, пересказываются сказки; работа ведётся в группах)
-маски (используются для инсценировки произведений)
Следующий раздел «Развивающие игры»
-звуки природы (релаксация, используются для развития воображения)
-домино
-конструктор из геометрических фигур
-лабиринты (развивают быстроту реакции, меткость)
-напольные игры (кочки) 
Последний раздел Лего. Рядом специально создана зона для того, чтобы дети могли на переменах или во второй половине дня конструировать. Данный конструктор ещё используется и в учебных целях.
В заключении хочется сказать….ЕСЛИ НЕОБХОДИМОЕ ОБОРУДОВАНИЕ ПРАВИЛЬНО РАЗМЕЩЕНО,ТО УВЕЛИЧИВАЕТСЯ ПРОДУКТИВНОСТЬ   УРОКА.
