Человек, которому доверяют

Здравствуйте, уважаемые родители!
Меня зовут Екатерина Владимировна. Я рада видеть вас на первом родительском собрании в этом учебном году. СЛАЙД Есть такой школьный анекдот: «Собираюсь на родительское собрание, дочь напутствует:
Главное, мама, никому там не верь!!!».  Надеюсь, что к нашему собранию этот анекдот нельзя будет отнести, и у нас с вами получится доверительная беседа. 
СЛАЙД Вчера у нас с детьми прошла беседа «Человек, которому я доверяю». Мы с ребятами выяснили, как они понимают, что такое доверие, нужно ли оно в нашем обществе. В конце беседы я попросила ребят записать качества, которыми должен обладать человек, чтобы они захотели ему довериться. Дома я еще раз внимательно проанализировала все работы. СЛАЙД Получились следующие результаты. Ребята считают, что человек должен быть:
Добрый – 9
Терпеливый – 7
Честный – 6
Хороший друг – 4
Скромный – 4
Должен (сможет) помогать, уважать, быть отзывчивым, дружелюбным, состоять в родстве  (близком), быть благородным – по 2 человека.
Согласны ли вы с таким списком? Чтобы вы добавили или заменили?
Родители отвечают
Спасибо за ваши ответы. 
СЛАЙД Сегодня мы заговорили о проведенной беседе не случайно. Дело в том, что один из учеников сделал следующую запись: «Нельзя доверять людям», и только 2 человека написали, что они могут доверять близким и родным людям, т.е. родителям. Об этом я и хотела бы поговорить сегодня с вами.
Как вы считаете, нужно ли вообще доверие между детьми и родителями? 
Ответы родителей
Всегда ли дети доверяют родителям? И как Вы думаете, почему так происходит?
Ответы родителей
На самом деле я согласна, что не всегда дети доверяют родителям. Конечно, хорошие новости они с удовольствием стараются рассказать, но вот что-то неприятное или какие-то личные переживания часто стараются скрыть, особенно в подростковом возрасте.  Когда я проводила беседу, девочка сказала, что раньше всегда старалась доверять своей маме. Но потом оказалось, что мама обо всех переживаниях дочери рассказывает своим подругам. Девочка перестала доверять матери. Как вы думаете, сможет ли мама восстановить утраченное доверие? Что бы вы ей посоветовали?
Ответы родителей
Думаю, что среди вас есть те, у кого доверительные отношения с детьми. Поделитесь, пожалуйста, секретом, как вы этого достигли.
Ответы родителей.
Спасибо за то, то поделились личным опытом. Думаю, он всем нам будет полезен. 
Наше родительское собрание подходит к концу. Давайте подведем итог нашей беседы. Для этого я попрошу поднять руки тех, кто считает, что в семье нужно стремиться к доверительным отношениям? 
Родители поднимают руки
Спасибо. СЛАЙД Закончить нашу беседу хочу словами российского современного писателя Олега Роя: Пожалуй, главный секрет семейного благополучия – это доверие. Но доверять нужно не только радости и мечты, но также горести и проблемы, а это куда сложнее.
Спасибо за беседу. Удачного Вам продолжения дня!

