МБОУ СОШ № 24 г. Ковров Владимирской области
Внеклассное мероприятие «Любимый город Ковров»

Классный руководитель: Евсеева Лидия Анатольевна.

Предварительная работа:

1.Экскурсии по городу.

2. Просмотр видеофильмов.

3. Рассматривание иллюстраций, книг о городе, фотографий.

4. Чтение стихов о городе.

5. Изучение истории создания герба.

6. Выставка рисунков.

Цель: познакомиться с  разными этапами развития своего  города.
Воспитывать чувство гордости, заботы и любви к своей малой Родине.

Воспитывать гражданскую позицию у ребят на примере родного города.

Оборудование: презентация о городе Коврове.

1-й чтец.

На правом возвышенном берегу реки Клязьмы, в северо-восточной части Владимирской области раскинулся город Ковров, история рождения которого уходит в глубину веков.
 2-й чтец.
В XII столетии завершается заселение славянами северо-восточной Руси. Именно с этого го времени славяне становятся основным населением Ковровского края. С освоением ими этой территории связаны и первые легенды о прошлом его земли. Сказания о том времени связывают историю Ковровского края с именем владимиро-суздальского князя Андрея Юрьевича Боголюбского, сына великого князя Юрия Долгорукого.
3-й чтец.
Охотясь как-то зимой в дремучих приклязьминских лесах, Андрей Боголюбский заблудился, и конь вывел его на избушку зверолова и охотника Елифана, который гостеприимно встретил князя. В знак  благодарности он жаловал ему земельный надел. В XVI веке село принадлежало князьям Ковровым и по их фамилии оно получило название Коврово. Во второй половине этого столетия Коврово было подарено Спасо-Евфимьевскому монастырю.
4-й чтец.
1 сентября 1778 г. при  учреждении Владимирского наместничества в рамках общероссийской губернской реформы село Коврово получило статус уездного города, а в 1781 г. город уже имел свой герб. Рядом с эмблемой Владимира - львом  на зеленом поле геральдического щита были изображены зайцы - в знак «великого множества их в лесистом Ковровском уезде».
5-й чтец.

Первое столетие своего существования Ковров был мал и неприметен. Развитие города началось во второй половине XIX века, в связи с постройкой железной дороги Москва - Нижний Новгород и созданием в Коврове крупных железнодорожных мастерских, где стали выпускать первые в России товарные и пассажирские вагоны.
6-й чтец.

Ныне Ковров - это крупный промышленный город Владимирской области, город оборонного комплекса, машиностроения, металлообработки. Наиболее мощными предприятиями его являются ОАО «Завод им. В. А. Дегтярева», ОАО «Ковровский механический завод», ОАО «Ковровский электромеханический завод». В Коврове зародилось отечественное экскаваторостроение, здесь построены и введены в эксплуатацию приборостроительный завод, домостроительный комбинат, завод железобетонных изделий. Легкую промышленность представляет ОАо «Сударь».
7-й чтец.
В 1978 г. в связи с 200-летием со дня основания Ковров награжден орденом Трудового Красного Знамени.

8-й чтец.

Ковровская земля гордится своими славными и знаменитыми земляками. В городе Коврове в разные времена жили и работали известные оружейники В.А. Дегтярев, В. Г.Федоров, Г. С. Шпагин, С. В. Владимиров, С. Г. Симонов.
9-й чтец.

Славу городу принесли участники Великой Отечественной войны, Герои Советского Союза: А. В. Лопатин, И. С. Носов, В. А. Бурматов, И. В. Першутов, Ф. Г. Коньков, В. И. Ястребце в, А. П. Генералов, П. К. Ранжев, В. Г. Кабанов, П. С. Маштаков, В. А. Заевский, А. П. Мартынов, Г. В. Прованов.
10-й чтец.

Ковров является родиной известного писателя, замечательного мастера лирических рассказов Сергея Константиновича Никитина.
11-йчтец.
На территории города Коврова расположены 77 памятников истории и архитектуры, важнейшими из которых являются Христо-Рождественский собор, Спасо-Преображенский собор, церковь Иоана Воина, здание Земской управы, дом, в котором родился писатель С. К. Никитин, памятник В. А. Дегтяреву, его могила и дом, в котором он жил.
12-й чтец.

Указом Президента Российской Федерации №1456 от3 ноября 2011 года городу Коврову было присвоено почетное звание «Город воинской славы» за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и Отечество. Эта дата навсегда будет вписана в историю города.
Далее совместный просмотр фильма «Любимый город Ковров».
Электронный адрес: http://video.mail.ru/mail/maivik85//_myvideo/8.html
