                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 50 – летию полёта первого человека в космос посвящается….
1. сл  песня «Я Земля»
Ведущий: Добро пожаловать, ребята, на наше мероприятие ,посвященное 50- летию освоения космического пространства. Сегодня вы познакомитесь с историей развития космонавтики .На протяжении всей нашей встречи вы можете получать бонусы, которые и определят лучшего знатока. Будьте внимательны!

2 сл- космос 1

3 сл стихотворение – Гайда                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
Ах, этот день двенадцатый апреля,

Как он пронесся по людским сердцам!

Казалось, мир невольно стал добрее, 

Своей победой потрясенный сам.

Какой гремел он музыкой вселенской,

Тот праздник, в пестром пламене знамен,

Когда безвестный сын земли смоленской

Землей-планетой был усыновлен.

Жилец Земли, геройский этот малый

В космической посудине своей,

По круговой, вовеки небывалой,

В пучинах неба вымахнул над ней…

                            (Александр Твардовский) 

4 сл 
Ходакова

В ряду десятилетий каждый год

Мы метим новыми

Космическими вехами.

Но помним:

К звездам начался поход

С Гагаринского 

 Русского  «Поехали!»

5 сл Кузнецова:      С давних времён загадочный мир планет и звезд притягивал к себе внимание людей, манил их своей таинственностью и красотой.
 Лавриненко:   Но ближе и доступнее он стал только с проникновением человека в космическое пространство.

Кузнецова:  А что представляет собой это космическое пространство? Об этом расскажет Л.А.

6 сл Уварова
Девять планет, вращающихся вокруг Солнца по своим орбитам образуют Солнечную систему. 

Меркурий – самая близкая к Солнцу планета.

 Венера – ближайшая к Земле планета. 

Земля – своим притяжением удерживает возле себя атмосферу. 

Марс – последняя из четырех ближайших к Солнцу планет. 

Юпитер – затрачивает на один оборот по орбите почти 12 лет. Он принадлежит к группе планет-гигантов.

Сатурн – второй по величине гигант. 

Уран совершает полный оборот по орбите за 84 года. Уран отличается от других планет тем, что он вращается как бы лежа на боку.

Нептун. Обнаружил планету немецкий астроном Иоганн Галле в 1846 году. Период обращения по орбите 164 года и 280 суток. 

Плутон. Эту планету открыл Клайд Томбо (США) в 1930 году. Плутон выглядит как точка. Не удивительно, что изучать его очень трудно: мы о нем почти ничего не знаем. 
Лавриненко:  Какая планета солнечной системы является самой большой? (Юпитер)

Кузнецова: Какие учёные древности внесли свой вклад в изучение Вселенной?

7 сл Уварова.  Аристотель одним из первых придумал собственную систему мира. 

8сл    А великий итальянец Галилео Галилей достиг успехов в изучении небесных тел. Первый прибор увеличивал всего в 3,5 раза, то наилучший из галилеевских телескопов давал увеличение в 33 раза. С помощью этого телескопа Галилей сделал великие открытия. (Обратиться  к телескопу)

9 сл Лавриненко Кто изобрел первый оптический телескоп?

Кузнецова. Сейчас вы можете узнать много нового о космических полетах, космонавтах и их биографиях. У нас присутствуют специалисты, которые готовы ответить на любой вопрос. Открываем пресс-конференцию. 

Представляем: 
Историк - Капитонова

Физик -  Головенко Ар

Космонавт -  Панченко

Инженеры  космической техники: Шмаков, Головенко Ал
Эколог - Пономаренко

Врач -  Кульша

Лавриненко. Свой вопрос хочу задать историку. Расскажите, как началась дорога к космосу, кто стоял у истоков? 


Капитонова: Ещё со времен Древней Греции существовали мифы о полетах - Икар и Дедал. Но уже на границе XIX-XX веков были заложены основы космонавтики как науки, основоположником которой считается Константин Эдуардович Циолковский. Идеи Циолковского создали лишь теоретическую базу для будущих полетов. Потребовалось ещё полвека развития науки и техники, чтобы эти идеи претворить в жизнь. Следует назвать и других пионеров космонавтики, русских и зарубежных - Цандер, Кондратюк,  Оберт, Пельтри. Одним из первых предложивших использовать ракету для полета человека в небо был молодой русский народоволец студент Николай Сл 11 Иванович Кибальчич. Всего за несколько дней до казни он разработал проект ракетного летательного аппарата. Кибальчичем руководило горячее желание оставить людям переполнявшую его идею. 

Кузнецова. Вопрос физику. Скажите, в чем состояла основная трудность на пути в космос? 

сл 12 Головенко: Главная трудность на пути в космос - силы земного тяготения. О том, что такая сила существует, люди знают со времен Ньютона. Жизнь на Земле зарождалась и развивалась в постоянном присутствии силы тяготения и приспособлена к ней. Не будь её, не существовало бы и самой Земли, Луны, планет, Солнца, Галактики. Чтобы справиться с земным тяготением, нужно совершить немалую работу. Для иллюстрации скажу: для тела массой 1т эта работа равноценна поднятию огромного авианосца массой 65000т на вершину Исаакиевского собора в С-Петербурге! Затратив эту работу, мы выведем тело на поверхность сферы земного тяготения. Итак, любой космический полет, связан с преодолением сил тяготения и затратой большой энергии. Для того, чтобы выйти на орбиту, тело должно достичь определённой скорости.    Космические скорости для Земли: Первая космическая скорость – 7,9 км/с.  Вторая космическая скорость – 11,168 км/с.   Первым, кто понял это, был К. Э. Циолковский. 


Лавриненко  А что мы знаем об этом учёном?
Сл 13 Капитонова: Константин Эдуардович Циолковский (1857 – 1935) - русский ученый, основоположник космонавтики. - учитель из Калуги, хорошо знавший физику, математику, химию, астрономию, механику. Он является автором проектов дирижаблей, работ в области аэродинамики и ракетной техники, одним из основоположников теории межпланетных сообщений с помощью ракет, разработчиком принципа ракетного движения. Многие из современников считали его безумцем. Ученый смог наметить путь, по которому человечество вышло в космос.

Кузнецова Когда же было преодолено земное тяготение? 

 сл 14-17 Шмаков: Уже в начале 1955 года стали готовить межконтинентальную баллистическую управляемую ракету. Большая заслуга в этом принадлежала главному конструктору С.П.Королёву. Одновременно с этим в Казахстане начали строить новый космодром Байконур. Наконец, 21 августа 1957 г. советская космическая ракета стартовала в космос, а 4 октября 1957 г. с космодрома Байконур запущен первый спутник массой 83,6кг. Первыми из живых существ полетели в космос собаки. В ноябре 1957 г. полетел второй спутник, на борту которого находилась собака Лайка. Этот полет показал, что в условиях невесомости живое существо может долгое время жить. 

Лавриненко От запуска первого спутника до первого полета человека в космос прошло 4 года. Когда было принято решение о полете и кого решили запускать в космос? 
сл 18 Головенко Ал: В Советском Союзе только 5 января 1959г. было принято решение об отборе людей и подготовке их для полета в космос. Спорным был вопрос кого готовить для полета. Врачи доказывали, что только они, инженеры считали, что в космос должен лететь человек из их среды. Но выбор пал на летчиков-истребителей, потому, что они действительно из всех профессий ближе к космосу: летают на больших высотах в специальных костюмах, переносят перегрузки, имеют прыгать с парашютом, держать связь с командными пунктами. Находчивы, дисциплинированы, хорошо знают реактивные самолеты. Из 3000 летчиков-истребителей выбрали 20 человек. 

Кузнецова. Каким требованиям должен отвечать космонавт? 

сл 19 Кульша: Была создана специальная медицинская комиссия, преимущественно из военных врачей. Требования к космонавтам такие: во-первых, отменное здоровье с двойным-тройным запасом прочности; во-вторых, искреннее желание заняться новым и опасным делом, способность развивать в себе начала творческой исследовательской деятельности; в-третьих, отвечать требованиям по отдельным параметрам: возраст 25-30 лет, рост 165-170 см, масса 70-72 кг и не больше! Отсеивали безжалостно. Малейшее нарушение в организме, отстраняли сразу. 

Лавриненко. Какую подготовку должен пройти космонавт к полету? 

сл 20-22 Панченко: Ежедневно занимались физической подготовкой и закаливанием, проводили учебно-тренировочные полеты на самолетах, следили за состоянием организма, испытывали в барокамерах, термокамерах и сурдокамерах, вращались на центрифуге, проводили кратковременные полеты в невесомости. Кроме того, большое внимание уделялось теоретическим занятиям по астрономии, небесной механике, ракетной технике, конструкции и устройству космического корабля и его различных систем. А также велась парашютная подготовка. 

Кузнецова. Ещё один очень важный вопрос. Как обеспечить благополучное возвращение космонавта на Землю? 

Головенко: Эта проблема оказалась очень трудной. Испробовали множество вариантов Стояла задача - как погасить огромную скорость спускаемого аппарата с орбиты до атмосферы Земли. В мае 1960г. А.И. Исаев сделал тормозную двигательную установку космического корабля. В атмосфере кабина будет гореть и тормозиться сама. Нужна была такая защитная оболочка кабины. Нашли сплав металла, сделали из него кожух для кабины, который решил и эту задачу. Ещё одна проблема: как космонавту приземляться? Наши специалисты решили на высоте 7км от земли, космонавта катапультировать из кабины и приземлять на парашюте. 

Лавриненко. Итак, все приготовления к первому полету завершены, выбор за кандидатурой космонавта. Кого отобрали к первому полету, и как проходил отбор космонавтов? 

сл 22 -23 Затулей: Руководство решило из 20 космонавтов выделить несколько человек для первого полета. 17 и 18 января 1961 г. космонавтам устроили экзамен. В результате приемная комиссия выделила шестерку для подготовки к полетам. В неё вошли в порядке очередности: Гагарин, Титов, Нелюбов, Николаев, Быковский, Попович. 5 апреля 1961 г. все шесть космонавтов вылетели на космодром. Выбрать первого из космонавтов равных по здоровью, подготовке, смелости было не просто. Ими стали Юрий Алексеевич Гагарин и Герман Степанович Титов. 9 апреля решение Государственной комиссии объявили космонавтам. 

Кузнецова. Полет первого космического корабля с человеком на борту потряс весь мир. Хочется знать подробнее об этом дне. 

сл 24-26 Капитонова: Ветераны Байконура утверждают, что в ночь на 12 апреля на космодроме никто не спал, кроме космонавтов. В 3 часа ночи 12 апреля начались заключительные проверки всех систем корабля "Восток". Ракета освещалась мощными прожекторами. В 5.30 утра, Евгений Анатольевич Карпов поднял космонавтов. Вид у них - бодрый. Приступили к физзарядке, потом завтрак и медицинский осмотр. В 6.00 заседание Государственной Комиссии, подтверждено решение: первым в космос летит Ю.А. Гагарин. Дублёром – наш земляк с Алтая  Г.С.Титов. Оба космонавта вышли на космодром в скафандрах, полностью готовые к старту. Ракета ослепительно ярко сверкала на солнце. На прощание отводилось 2-3 минуты, а прошло десять. Гагарина посадили в корабль за 2 часа до старта. В это время происходит заправка ракеты топливом, и по мере заполнения баков она "одевается" точно в снежную шубу и парит. Потом дают электропитание, проверяют аппаратуру. Один из датчиков указывает, что в крышке нет надежного контакта. Нашли… Сделали… Вновь закрыли крышку. Площадка опустела. Только после гагаринского "К старту готов!" Титов снял шлем и превратился в наблюдателя.  А далее прозвучало знаменитое гагаринское "Поехали!" 
Капитонова 

Далекие туманности клубя,

Всей красотою необыкновенной

Вселенная глядела на тебя,

И ты глядел в лицо Вселенной.
Завьялова     От угольно-холодной черноты,

От млечных вьюг

К людской согретой были

Советский человек, вернулся ты, 

Не поседев от звездной пыли.

Гайда 

И Родина приветствует тебя,

И человечество стоит и рукоплещет,

И спину непокорную горбя, 

Вселенная к тебе склонила плечи

               
Сл 27 Лавриненко:  Юрий Алексеевич Гагарин, открывший дорогу в космос, облетел земной шар за 108 минут и совершил посадку в заданном районе

Сл 28  Кузнецова:   Расскажите, что чувствует человек, находясь в состоянии невесомости? 

сл 29-31 Головенко Ал: Невесомость. Это слово сейчас знакомо каждому, но в начале 20 века это слово Циолковскому пришлось "придумать", для обозначения совершенно необычного состояния, которое наступает в ракете, когда она, отключив двигатели, вращается вокруг Земли. Человек, потерявший свой вес, может свободно перемещаться в воздухе. Никаких затруднений нет. Достаточно коснуться пальцем стенки кабины, чтобы поплыть в противоположную сторону. Все движения координированы, а зрение и слух безукоризненны: все видно, все слышно. Не сидишь, не лежишь, а как-то висишь в кабине. Все незакрепленные предметы парят, и наблюдаешь их как во сне. А капли жидкости, пролившиеся, приняли форму шариков, они свободно перемещались в пространстве и коснувшись стенки кабины, прилипали к ней, будто роса на цветке. Поэтому и пища в космосе особая.
Кузнецова Спасибо специалистам за интересную пресс – конференцию.

сл 32 Лавриненко Мы получили радиограмму из космоса. Давайте разгадаем её. 
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К, 
Именно на этом корабле «Восток-8» отправляемся в космическое путешествие.

Сл 33 Конкурс внимательных 

1.   Как звали первого космонавта?
2.  Как назывался корабль Ю. А. Гагарина?
3.  Сколько времени длился полет?
4. Как назывался самоходный аппарат, совершивший путешествие по поверхности Луны? 

Конкурс наблюдательных Кузнецова

Просим выйти от каждого класса по 2 человека: внимательно посмотрите и постарайтесь запомнить всё, что лежит на столе.
 В это время другие представители класса вывешивают 
домашние задания. (1. существительные составленные из слова – космонавтика

       2.  фамилии космонавтов побывавших в космосе)
Конкурс знатоков    Лавриненко
ЗАДАНИЯ 
1. Назовите талантливого изобретателя. Отдавшего жизнь в борьбе с царизмом. Во время тюремного заключения в Петербурге в1881 году впервые в России разработал проект пилотируемого ракетного летательного аппарата (Кибальчич)
2. Назовите учёного и изобретателя, основателя отечественной космонавтики показавшего, что единственный летательный аппарат, способный покинуть Землю – ракета. Он обосновал общие принципы и произвёл практические полёта ракеты. ( К.Э. Циолковский)
3. Назовите основоположника практической космонавтики – Главного конструктора первых ракетно – космических систем (С.П. Королёв)
4. Назовите русского учёного, который разработал теорию подъёмной силы крыла самолёта – «Отец русской авиации» ( Н.Е. Жуковский)
5. Лётчик космонавт, полковник. Дважды – герой СССР. При возвращении на Землю(во время 2-го своего полёта в космос). Из-за ненормальности в работе парашютной системы, спускаемый аппарат снижался с большой скоростью, что привело к аварийной посадке и гибели космонавта(23 -24 апреля 1967 года). Назовите его фамилию (В.М. Комаров).
Кузнецова: На табло портреты женщин и под каждом написано имя.

Светлана

Тина

Венера

Валентина

Наталья

Анна

София.

ЗАДАНИЯ: Указать имена женщин- космонавтов. 
Лавриненко: Что здесь лишнее 
Союз

Восток

Салют

Восход

Аполлон

Сл40-44   А теперь о некоторых достижениях космической науки.

Титов

Леонов

Тереш 

Добровольскийкова

Феоктистов

Сл 45-46 Кузнецова: Мы благополучно вернулись из виртуального космического путешествия, но не все возвращались из настоящего. Наряду с великими достижениями по освоению космоса в нашей стране были неудачи, трагедии, потери. 27 марта 1968 года Ю. А. Гагарин погиб при невыясненных обстоятельствах вблизи деревни Новосёлово Киржачского района Владимирской области во время одного из тренировочных полётов вместе с военным лётчиком  Серёгиным
Сл 47 песня Нежность
Сл 48-49 Лавриненко: Такие не умирают. Такие живут вечно, даже тогда когда их нет среди нас: в песнях, стихах, памятниках, а также в наших сердцах
Затулей:  Герои к звездам устремятся вновь,
                 И будут жить от века и до века.
                Он – Первый,
                Словно первая любовь,
                 И в памяти,
                И в сердце человека.



Кульша: 
"Жить и верить - это замечательно, 
Перед нами небывалые пути,
Утверждают космонавты и мечтатели
Что на Марсе будут яблони цвести….".

