Небольшая перекличка к выпуску

- Кажется, еще вчера                                                                                                                        Звали пупсиками нас.
- А теперь уже пора                                                                                                                      Поступать нам в первый класс.
- А теперь уже пора                                                                                                                        Книжки умные читать,
- А теперь уже пора                                                                                                                           Нам предметы изучать!
- Мы расскажем алфавит                                                                                                                              И расставим цифры в ряд.
- И учитель поглядит                                                                                                                               На вчерашних дошколят,
- Скажет: «Что за чудеса!                                                                                                                       Где растят таких ребят?»
  - Нас отлично воспитал                                                                                                                     ВСЕ ВМЕСТЕ: Самый лучший детский сад!

