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Продолжение. Старшая группа .
«Пешки».
 На прошлом занятии у нас с вами получились просто превосходные домики-поля.  А сейчас начинается парад. Первые на параде маршируют белые пешки ( на доске выставлены белые пешки). 
Мы – опора 
Королевского престола.
Шагаем лишь вперед,
А не наоборот.
По чину нам положен
Один короткий шаг,
Зато назад не может
Нас передвинуть враг.
Посмотрите какие молодцы, умрут за своего короля а не отступят ни на шаг. Это солдаты-пехотинцы. Они должны быстро продвигаться. И по военному уставу им положено ходить только вперед и только на одну клеточку .Они первые вступают в бой, Они пррываются вперед до последней линии, и тогда наступает счастливый момент: В награду Пешке предоставляется право превратиться в любую фигуру, разумеется, кроме короля. Двух королей одного цвета в однов войске не бывает. Пешек нужно ценить и беречь, и не отдавать их без нужды противнику, Давайте посчитаем сколько пешек. (Ответы детей)
Правильно их 8 
А теперь давайте покомандуем Черными пехотинцами, они тоже хотят принять участие  в параде. (пешки выполняют команды детей). У них есть песенка
Мы – шахматные Пешки,
В бою не знаем спешки.
Шагаем лишь вперед,
Назад не знаем ход.
За нами «Офицеры»,
За нами «Короли», 
Ладьи и «королевы»,
И конные полки.
Наискосок : налево и направо 
Мы «Бить» имеем право ,
А коль в конец доски придем 
Фигуру новую берем.
А теперь давайте расставим на доске всех пехотинцев, и белых и черных.(Дети расставляют фигуры)
Советы воспитателю.
Предложите детям расставить фигуры на доске, рассмотрите их расположение, предложите снять их и снова расставить. Можно провести эстафету , кто быстрее раставит пешки.
