Использование современных образовательных, 
информационно – коммуникационных технологий в воспитательной работе.

В соответствии с современными требованиями детского сада в своей работе применяю информационно – коммуникативные технологии.  Владение информационно-компьютерными технологиями помогает мне чувствовать себя комфортно в новых социально-экономических условиях.  
В свободной деятельности, родительских собраниях, педагогических советах использую презентации различной направленности, что позволяет наиболее доступно и наглядно донести до слушателей информацию.  Активно внедряю новые образовательные технологии в образовательный процесс, такие как метод проектов, технологию портфолио, игровые технологии, интегрированный метод обучения.
Я считаю что информационные и, особенно, телекоммуникационные технологии способны повысить эффективность взаимодействия педагогического коллектива детского сада и родителей при обучении и воспитании дошкольников.
Детский  сад имеет  собственный  сайт в сети Интернет и предоставляет родителям возможность оперативного получения информации о жизни ДОУ, группы, расписании занятий, о проводимых мероприятиях, праздниках, развлечениях. 
Кроме этого сайт детского сада стал для родителей источником информации учебного, методического, воспитательного характера. Со страниц  сайтов родители получают информацию о методах сбережения здоровья детей, их безопасности, правилах поведения ребенка в семье и в обществе, полезные советы по обучению и воспитанию дошкольников. 
Но самое излюбленное место родителей – это, конечно, фотогалерея , где все родители могут найти фото со своим малышом. Сайт детского сада постоянно действующий. Я принимаю участие в обновление страничек сайта.
Таким образом, нашу повседневную жизнь уже больше невозможно представить себе без информационно-коммуникативных технологий. Вхождение детей в мир знаний начинается в дошкольном возрасте. Хотя компьютер уже давно вошел в нашу жизнь, но ни в дошкольном учреждении, ни в семье в полной мере  не используются его возможности для развития детей дошкольного возраста. Я считаю, что есть смысл научиться его грамотно и, главное, эффективно использовать для развития и обучения детей.  
Использую в своей работе следующие программы: Microsoft  Office 2007 – Word - текстовой редактор; Exсel - редактор таблиц; Pоweг Point - программа для создания мультимедийных презентаций; Abode Photoshop  С82 - редактор графических файлов; 
В целях повышения своего профессионального мастерства постоянно знакомлюсь с творчеством коллег на сайте «Творческих учителей», других образовательных сайтах: Дошколёнок.рy ;  http://detskiysad.ru; http://pedgazeta.ru;  http://doshkolnik.ru;    http://pedmir.ru ; http://www.maam.ru http://www.k-yroky.ru , выхожу в форум, делюсь опытом работы  с коллегами.
            


