Публичный доклад Заведующей МБДОУ д/с «Звездочка»г. Аркадак 
Бушуевой Ольги Александровны 2012 год
Общая характеристика учреждения
Муниципальное  бюджетное дошкольное образовательное учреждение  детский сад «Звездочка» функционирует с 1963 года. 2013 год нашему саду исполняется 50 лет.
Здание детского сада типовое, двухэтажное. Расположено в спальном районе , вдали от промышленных предприятий и трассы.

Территория детского сада озеленена насаждениями по всему периметру. На территории учреждения имеются различные виды деревьев и кустарников, клумбы и цветники.

Контингент воспитанников детского сада представлен детьми раннего (1,5-3 лет) и дошкольного (3-7 лет) возраста.

Условия осуществления
воспитательно-образовательного процесса
В учреждении имеется достаточная материально-техническая база, создана предметно-развивающая среда, соответствующая всем современным санитарным, методическим требованиям.

В учреждении оборудованы просторные групповые комнаты, включающие игровую, познавательную, обеденную зоны. Оборудован физкультурно - музыкальный зал , медицинский блок ,соответствующий требованию САН ПиН .
На территории учреждения оборудована  спортивная площадка.

Одним из важнейших аспектов  административной работы в детском саду является охрана труда.  С этой целью  систематически проводится инструктаж по технике безопасности, по охране жизни и здоровья детей и сотрудников,  по противопожарной безопасности, знакомство с  должностными инструкциями и правилами внутреннего трудового распорядка, санитарными правилами, а также с правилами работы с техническим оборудованием.   Выполнение вышеуказанных инструкций и правил контролируется представителями профсоюзной организации детского сада и администрацией. Кроме того, систематически проводится  осмотр электрического и технического оборудования, состояние рабочих мест, выдается спецодежда,   моющие средства.

Базовая программа

Воспитательно-образовательная работа в детском саду  осуществляется по  программе  «Детство»,

Целью по реализации основной образовательной программы является:   Разностороннее и целостное развитие ребёнка, с учётом его физического и психического развития, индивидуальных возможностей, интересов и способностей; готовности к обучению в школе.
Задачи:
-   Охрана жизни и укрепления физического и психического здоровья детей;
-   Создание комфортного и благоприятного психологического климата, обеспечивающего личностно-ориентированный подход к ребёнку;
-   Обеспечение гармоничного интеллектуального, эстетического и социально-личностного развития ребёнка, приобщение его к общечеловеческим ценностям;
-   Взаимодействие с семьёй для обеспечения полноценного развития ребёнка;
-   Развитие готовности к обучению в школе, формирование компетентностей, обеспечивающих благоприятную адаптацию и успешное вхождение в новую социальную ситуацию.
В программе поставлены задачи развития ребенка в процессе деятельности по четырем основным линиям: социально-нравственного, познавательного, художественно-эстетического и физического развития.

Педагогический коллектив стремится к повышению результативности педагогической работы. С этой целью проводятся педагогические советы, семинары, семинары-практикумы, круглые столы, консультации и другие формы работы.
Задача дальнейшего освоения федеральных стандартов дошкольного воспитания и обучения дошкольников посредством освоения образовательных областей решалась по двум основным направлениям: расширение базы методических пособий и повышение уровня профессиональной компетентности педагогов учреждения.

Для реализации первого направления были приобретены методические пособия, иллюстративно-дидактические материалы.
Для реализации второго направления был проведен педагогический совет, на котором педагоги были подробно ознакомлены с новыми законодательными, санитарными и нормативно-методическими документами, в соответствии с которыми осуществляются реформы в современной системе дошкольного образования. В течение сентября и октября проводились индивидуальные и подгрупповые консультации с педагогами, направленные на дальнейшее освоение принципа тематического планирования; особое внимание уделялось начинающим воспитателям.

Питание и безопасность воспитанников учреждения
Организация питания воспитанников детского сада осуществляется в соответствии с утвержденными 10-дневными меню.

На каждое блюдо имеется технологическая карта.

Качество привозимых продуктов и приготовленных блюд контролируется специально созданной комиссией,  в состав которой входят медицинские и педагогические работники учреждения, а также председатель профсоюзного комитета детского сада.

Детский сад оборудован специальными системами безопасности: кнопкой "Тревожной сигнализации", специальной автоматической пожарной сигнализации.

Дополнительно контроль за безопасностью воспитательно-образовательного процесса осуществляют сотрудники детского сада по графику (дежурства у дверей). В ночное время – ночные сторожа.
РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ МБДОУ  детского сада «Звездочка»
за 2011-2012 учебный год
В 2011-2012 учебном году усилия коллектива детского сада были направлены на дальнейшее освоение федеральных стандартов воспитания и обучения дошкольников.

За прошедший учебный год в  материально-технической базе произошли  следующие изменения:

- изготовлены поделки на  территории учреждения ;

- произведен косметический ремонт лестничных пролетов  ;

- произведен косметический ремонт во всех групповых комнатах ;
- произведена замена плафонов в групповых комнатах и физкультурно- спортивном зале;
- изготовлены навесы над двумя основными входами;
- изгодовлена беседка на участке старшей группы;
- изготовлены игровые уголки в трех возрастных группах.
Коллектив детского сада  принял участие и добился хороших результатов  в следующих мероприятиях и конкурсах:

- региональный конкурс: «Лидеры дошкольного образования» в номинациях  «Волшебница маленькой страны» –воспитатнль Лешан Н.И., «Моя любимая няня» – мл воспитатель  Гришина Е.Н.
- региональный конкурс рисунков «Саратовские орнаменты» участники Гуськова Лера, Лифтинюк Маша, Земцова Ксюша.
- муниципальный: воспитатель года представляла Еремина Е.Г.занявшая 1 место
- муниципальный на лучшую групповую комнату воспитатель II мл гр .Хаджиу М.В I место.
-- муниципальный  конкурс педагогического мастерства воспитатели Жиздюк Н.И., Еремина О.Д., Бударина О.Д.. I место.
О результатах работы
Согласно данным ежегодного мониторинга реализации задач основной общеобразовательной программы учреждения, воспитательно-образовательный процесс во всех возрастных группах учреждения осуществляется максимально эффективно .
О высокой эффективности педагогической деятельности учреждения свидетельствует высокий процент выпускников, поступивших в  школы города ; о том же свидетельствуют и справочные материалы : более 86% наших  выпускников учатся в школах   на «хорошо» и «отлично».

 
