Приложение 9


Тема: Словообразование существительных мужского рода с суффиксом -щик-.
Цели занятия:

Учить образовывать существительные при помощи суффикса -щик-. Упражнять в употреблении глаголов будущего времени, в практическом употреблении существительных в Д. п.. Развивать диалогическую форму речи. Воспитывать вежливое обращение друг к другу.

Оборудование:
Картинки с изображением представителей профессий: стекольщик, часовщик, обувщик, каменщик, экскаваторщик, дрессировщик, чистильщик, закройщик. Картинки с изображением предметов: стекла, стеклореза, мастерка, кирпича, ножниц, ножа, точила, экскаватора. Мяч, игрушечный микрофон.
Ход занятия:
1. Организационный этап. Приглашение детей к столу.
Инструкция: «Саша возьмёт картинку, где нарисован человек, который работает на экскаваторе, а Серёжа где нарисован человек, который работает на подъёмном кране». И так далее.
2. Обучающий этап.
Чтение сказки: «Жил был в Стране Слов маленький человечек и звали его ЩИК. Он был таким маленьким и никому не нужным. Он жил на окраине Страны Слов в маленьком домике. И ему всегда было грустно. Но однажды Умная Сова решила ему помочь стать нужным и полезным. Умная Сова посоветовала ему отправиться по Стране Слов и попробовать подружиться с другим словом, чтобы получилось новое слово. Отправился ЩИК путешествовать по Стране, подошёл к человеку, который чинит часы и получилось новое слово - ЧАСОВЩИК. (Обращается внимание на данное слово, ставится ударение). Пошёл он дальше, подошёл к человеку, который работает на подъёмном кране - получилось новое слово - КРАНОВЩИК. Снова пошёл ЩИК дальше, подошёл к человеку, который работает с обувью (обращение к детям: А вы догадались, какое новое слово получилось?) - получилось новое слово - ОБУВЩИК. И так далее, в соответствии с картинками, расположенными на доске (ЭКСКАВАТОРЩИК, СТЕКОЛЬЩИК, ЧИСТИЛЬЩИК,КАМЕНЩИК, ДРЕССИРОВЩИК). Обрадовался ЩИК, теперь он нужен! С его помощью образуются новые слова».
Логопед обращает внимание детей на новые слова и просит назвать профессии людей, которые были названы в сказке. Сравниваются слова с одинаковым словообразующим суффиксом, выделяется в предъявленной группе слов сходное звучание, проводится анализ звукового состава выделенной морфемы.

3. Самостоятельное образование слов с данным суффиксом.
Закрепление названий данных профессий по индивидуальным картинкам.

4. Динамическая пауза с мячом.
Логопед бросает мяч, называет действия и просит назвать человека указанной профессии.
- Человек какой профессии работает на экскаваторе?

- Человек какой профессии дрессирует зверей? И т.д..

5. Дидактическая игра «Кем ты будешь?»
Дети поменялись картинками друг с другом. К кому подходит логопед, тот и скажет, кем он будет, и что будет делать. (Я буду закройщиком, буду кроить одежду).
6. Дидактическая игра «Какие предметы нужны людям этих профессий для работы?» Детям предлагается выбрать картинки с предметами, подходящими представителю данной профессии.
стекольщику -
каменщику -
часовщику -
экскаваторщику -
крановщику -
закройщику -
точильщику -

7. Игра «Корреспондент».
«Корреспондент» проводит интервью. Дети задают друг другу вопросы и правильно на них отвечают. (Кто вы по профессии? Что необходимо вам для работы? Что вы должны уметь делать?)
8. Подводится итог занятия. Оценивается работа детей.
