Приложение 12


Родительское собрание в подготовительной логопедической группе.
(I период обучения)
Для успешной работы логопеду необходимо поддерживать тесный контакт с семьёй ребёнка. В коррекционной работе важно сделать родителей не только своими союзниками, но и грамотными помощниками.

Цель: 
активизировать родителей, привлечь их внимание к тем коррекционным и педагогическим задачам, которые осуществляются в работе с детьми, сделав воспитание ребёнка в семье и в детском саду более последовательным, а их взаимовлияние - более эффективным.

Задачи:

установление партнёрских отношений с семьёй каждого воспитанника, создание атмосферы общности интересов, эмоциональной взаимоподдержки и взаимопроникновения в проблемы друг друга;

повышение грамотности в области коррекционной педагогики, пробуждение интереса и желания заниматься со своими детьми;

формирование навыков наблюдения за речью ребёнка и умения делать правильные выводы из этих наблюдений;

усвоение родителями уверенного и спокойного стиля воспитания с целью обеспечения ребёнку чувства комфортности, защищённости в условиях семьи;

воспитание привычки обращаться за помощью в вопросах коррекции и воспитания.

Принципы:

закрепление сотрудничества между родителями и педагогами, воспитание чувства взаимного доверия всех участников коррекционно-развивающего процесса.

Условия:

целенаправленность, систематичность, плановость;

индивидуально-дифференцированный подход;

доброжелательность.
Подготовка к собранию:

1. Оформляются красочные приглашения в виде открытки для каждой семьи.

2. В «Уголке логопеда» помещаются статьи «Шестилетний первоклашка», «Дошкольник с речевым нарушением готовится стать школьником». (Приложение 12.1, 12.2) 
3. На магнитофон записываются высказывания детей.

4. Родителями накануне собрания заполняются анкеты. (Приложение 12.3)

5. Проводится анализ анкет родителей по вопросам развития речи детей.
6. Практические советы  для родителей «Почитайте на досуге» (Приложение 12.4)

7. Столы ставятся полукругом, так, чтобы все видели друг друга, на столах карточки разного цвета (синие, красные, зеленые) по количеству приглашенных.

Текст приглашения:
Уважаемые Татьяна Анатольевна и Олег Иванович!
Приглашаем Вашу семью на родительское собрание,

которое состоится 1 октября в 18 часов 30 минут.
Предлагаем:

1. Обсудить вопросы по формированию речевых навыков у ребенка при подготовке к школе

2. За «Круглым столом» принять участие в играх, представленных логопедом.
Заранее благодарим за участие в собрании.
План собрания:
I. Родители сидят за столами, расставленными полукругом.
Добрый вечер! Сегодня мы собрались, чтобы поговорить о значимости коррекции по развитию речи дошкольника на пороге школьной жизни. Своевременное и полноценное формирование речи в дошкольном детстве — одно из основных условий нормального развития ребенка и в дальнейшем его успешного обучения в школе. Любая задержка и любое нарушение в ходе развития речи ребенка отражаются на его поведении, а также на его деятельности в различных ее формах. Важное значение имеет развитие всех сторон речи, особенно в период обучения грамоте (чтению и письму), так как письменная речь формируется на основе устной. К сожалению, многие речевые недостатки выявляются уже в школе, тормозя процесс обучения, так как именно они являются причинами нарушений письменной речи.
Многие родители сталкиваются с трудностями, возникающими при обучении  ребенка в школе. Расстраиваются, задают многочисленные вопросы: почему ребенок безграмотно пишет; пропускает буквы при письме и теряет целые слоги при чтении; не может применять на практике хорошо выученные правила правописания и пр. А ведь многие родители занимались своим ребенком, водили его в различные кружки, центры развития, научили ребенка читать и писать. В чем же дело? Что было сделано не так? И что надо делать, чтобы избежать последствий неправильного речевого развития ребенка? 
Практическая работа показывает: взаимодействие детского сада и семьи — необходимое условие полноценного речевого развития дошкольников, так как наилучшие результаты отмечаются там, где педагоги (воспитатели, логопеды) и родители действуют согласованно.
Участие семьи в речевом развитии начинается с момента прихода ребен​ка в детский сад. 
Для правильного и эффективного воздействия на формирование речи своего ребенка родителям необходимо учесть следующие моменты.
1. Следует реально оценить уровень развития речи  ребенка. В последние годы резко увеличилось количество детей с различными отклонениями в развитии, а при этом одной из первых страдает именно речь.
2. Если родителей что-то беспокоит в речевом развитии ребенка, не надо бояться обращаться за консультацией к специалистам.
II. Предлагается задание для родителей с целью сравнения беспокойства родителей с объективным состоянием уровня развития речи ребенка.
На каждом столе лежат цветные карточки. Логопед предлагает родителям поднять карточку такого цвета, который отражает степень своего беспокойства по поводу уровня развития речи в связи с  приближающейся школьной жизнью ребенка:
· черная — сильное;
· синяя — умеренное;
· зеленая — отсутствует.
Вопрос к родителям, поднявшим черную карточку: «От кого или от чего зависит нормализация в улучшении вашего самочувствия?»
III. Предлагаются результаты анкетирования родителей по вопросам развития речи. Анкета была дана родителям накануне собрания.
IV. Предлагается прослушать записанные на магнитофон высказывания детей, содержащие грамматические ошибки.

V. По итогам анкетирования проводится «Игротека для родителей» с целью познакомить с различными дидактическими играми, вооружить родителей теоретическими знаниями и практическими советами по вопросу развития речи детей при подготовке к школьному обучению. Игры подбираются в соответствии с результатами, полученными в ходе анкетирования.
Игры на развитие навыков словообразования:
· Дидактическая игра «Назови, какой…» (образование новых слов)
Шкаф сделан из дерева, значит, он деревянный.

Кровать сделана из железа, …

Диван сделан из кожи, …

Стул сделан из пластмассы, …

· Дидактическая игра «Назови лист» (образование новых слов)
Лист березы – березовый, лист рябины - …, лист клена - …, лист липы - …

· Дидактическая игра «Назови действия» (образование новых слов)
Подобрать подходящий по смыслу глагол с приставкой от глагола ехать. Машина из гаража… . Машина к дому … . . Машина от дома … . . Машина в ворота … . . Машина до дома … . . Машина с моста … .

Игры на закрепление употребления предлогов.

· Дидактическая игра « Ответь на вопрос» (употребление предлога в)
Куда пойдет мама, если нужен врач? Куда ты пойдёшь, если нужно сшить платье? Куда нужно пойти, чтобы купить лекарство? 

Игры на закрепление употребления существительных во множественном числе

· Дидактическая игра «С чем поедем в отпуск?» 

Представить и назвать с чем люди садятся в самолет (поезд), но говорить только про множество предметов. Пассажиры садятся в поезд с чемоданами (с сумками, с документами, с продуктами…)

· Дидактическая игра «Я назову один предмет, а ты много таких предметов»

Стол-столы, шкаф-шкафы, стакан-стаканы, город-города, стул-стулья, лоб-лбы, ухо-уши… 

Демонстрируются дидактические игры с наглядностью, даются практические рекомендации по проведению игр в домашних условиях.
VI. Родителям предлагается взять домой практические советы по развитию речи детей «Почитайте на досуге». (Материал прилагается)
VII. Итог. На столах карточки трех цветов. Родителям предлагается при выходе из группы опустить в «Почтовый ящик» одну из карточек:
· если собрание понравилось, и вы получили полезную информацию – карточка красного цвета;

· если собрание не понравилось, и вы не получили никакой полезной информации – карточка зеленого цвета.

