Семинар-практикум для педагогов «Как успешно провести родительское собрание»
Дата проведения: январь, 2014
Место проведения: музыкальный зал.
Участники: педагогический коллектив НДОУ «Детский сад №25 ОАО «РЖД».
Организация семинара: семинар проводит социальный педагог.
Ход семинара-практикума:
	Содержание
	Действие участников
	Время
	Необходимый материал, оборудование

	Вводная часть. 
Социальный педагог: Здравствуйте, уважаемые коллеги, я очень рада видеть вас на нашем семинаре – практикуме. 
Прежде чем озвучить тему нашего мероприятия, поиграем. 
Упражнение «Ледокол» – «Составь пословицу» (пословицы о семье разделены на две части, необходимо составить целое). Какие пословицы о семье вы знаете?
Как вы уже поняли, сегодня мы поговорим о семье.
Сообщение темы
Центральное место в формировании личности ребенка занимает семья, именно от неё зависит, каким вырастет человек.
За воспитание и развитие детей несут ответственность родители, а все другие социальные институты, включая дошкольное учреждение, должны этому содействовать.
Работа в подгруппах.
1 группа
Почему родители перекладывают ответственность на педагогов? (занятость родителей, нежелание, некомпетентность, позиция «Вы педагоги вы и воспитывайте» и др.). 
Родители перекладывают ответственность на педагогов. - Чем можно обосновать такую позицию? 
1. Закрытость ДОУ. Приглашение на праздники, семинары, когда нужна помощь, в остальное время – закрытость учреждения 
2. Позиция педагога: убеждение в педагогической некомпетентности родителей, миссия – поучение семьи, акцент на негатив, игнорирование его настроения, жизненного опыта.
3. Формы работы – доминирование монолога педагога.
2 группа
Как решить эту проблему
Обсуждение.
Для того, чтобы изменилось отношение родителей к вопросам ответственности за воспитание собственных детей, необходимо, прежде всего, педагогам перестроить свое отношение к данной проблеме и найти такие формы взаимодействия, которые бы позволили сделать семью и ДОУ партнерами в воспитании детей. 
	Педагоги выполняют задания, работая в подгруппах.
	10 минут
	Пословицы о семье разрезанные. 

	Форм работы с родителями существует множество, но мы сегодня остановимся на одной из них, наиболее сложной, требующей тщательной подготовки от педагога и профессиональных умений. 
Эта форма – родительское собрание.
Экспресс - диагностика
Вначале определим, насколько наша группа владеет данной формой организации работы с семьей. Вы сейчас возьмете фишку, того цвета, который характеризует вашу степень владения данной формой и прикрепите ее на мольберт слева от вертикальной черты.
Красный цвет Желтый цвет Зеленый цвет 
Замечательно, теперь нам наглядно видно, что большинство из нас владеет знаниями и умениями в области проведения родительских встреч, но есть еще точки роста в этом направлении, так как на нашем мольберте присутствуют еще красные фишки и много желтых. 
	
	5 минут
	Фишки трех цветов (красный, желтый, зеленый), ватман.

	Что же такое родительское собрание? 
Родительское собрание (встреча) это форма организованного ознакомления родителей с задачами, содержанием и методами воспитания детей определенного возраста в условиях детского сада и семьи (обсуждаются проблемы жизнедеятельности группы).
Сколько раз в год рекомендуется проводить родительские собрания? 3-4 собрания в год. Перед вами, правила при подготовке к родительскому собранию, познакомьтесь с ними.
Правила при подготовке к родительскому собранию
• собрание должно быть целенаправленным;
• отвечать запросам и интересам родителей;
• иметь четко обозначенный практический характер;
• проводиться в форме диалога;
• на собрании не стоит придавать гласности неудачи детей, просчеты родителей в воспитании.
· подготовка протокола собрания.
Тематика родительских собраний весьма разнообразна. Какие темы будут актуальны, например в подготовительной к школе группе (вторая младшая)? Ознакомление с темами.
Собрание готовится заранее, объявление вывешивается за 3—5 дней. В объявлении можно поместить небольшие задания для родителей, например, понаблюдать за поведением детей, сформированными навыками, обратить внимание на детские вопросы и т. д. Задания обусловлены темой предстоящего собрания. Как показывает опыт, родители активнее реагируют на индивидуальные приглашения, особенно если в их подготовке принимали участие дети.
Творческая работа
А сейчас я предлагаю вам попрактиковаться в изготовлении афиши – приглашения на родительское собрание. Ведь это одно из немаловажных условий успешного родительского собрания. От того, в какой форме она будет составлена, каким содержанием наполнена, будет зависит, захотят ли родители прийти на встречу, насколько информированы будут по теме и т. д… Перед вами все необходимые материалы. Приступаем… .
Изготовление афиши для собрания из предложенных тем или свою
Замечательно, какие интересные и нетрадиционные приглашения у нас получились…. 
Презентация афиши родительского собрания.
	Знакомство с правилами, творческая работа.
	15 минут
	правила при подготовке родительского собрания, фломастеры, 

	Родительское собрание является основным способом взаимодействия родителей и детского сада, и отвечает за это взаимодействие — воспитатель, для него проведение собрания — прямая обязанность. Такой же обязанностью является и составление протокола собрания. 
Сегодня мы рассмотрим, как правильно оформить протокол родительского собрания и дадим готовый шаблон документа.
Протокол — документ, в котором фиксируется ход обсуждения вопросов повестки дня и принятые решения.
Подготовка протокола собрания
Конечно, сам протокол родительского собрания нужно оформлять во время его проведения, но, учитывая, что у воспитателя нет личного секретаря, стоит заранее подготовить простой шаблон, в котором будут пустые поля для заполнения. Этот шаблон можно сделать один раз и использовать несколько лет. 
Работа с шаблоном. Предлагаем познакомиться с шаблоном протокола.
Что должно быть в протоколе?
Протоколы родительских собраний могут быть востребованы вышестоящими организациями и различными «органами», его стоит оформлять по определенным правилам. Шаблон протокола собрания должен содержать:
· Название собрания и детского сада (вверху документа). Например, «НДОУ «Детский сад №25 ОАО «РЖД» Протокол родительского собрания (указать тему)».
· Дату и время проведения.
· Список участников. Для родителей можно составить пустой нумерованный список, чтобы они вписали свои имена перед началом собрания, или же написать список всех родителей класса и оставить место для подписи. Если же в собрании принимают участие специалисты, медицинский работник, представители администрации, то их имена и должности также нужно записать.
· Повестку дня.
· Список выступавших, в т.ч. должен быть указан воспитатель.
· Принятые решения. Если вопросов повестки дня было несколько, то по каждому нужно написать решение (обязательно должно быть голосование).
· Подпись секретаря собрания. Им может выступить и воспитатель, и председатель родительского комитета и просто любой из присутствующих на собрании.
В каких-то учреждениях протоколы просят сразу сдавать, в каких-то они хранятся у воспитателя. Так или иначе, мы рекомендуем вам делать копию протокола и хранить в течение 5  лет.
	Знакомство с шаблоном документа, работа с ним.
	10 минут
	Шаблон протокола родительского собрания

	Заключительная часть
В конце сегодняшней встречи, я предлагаю вам немного поиграть. Сейчас я буду говорить утверждение, а вы выполнять определенные действия, если, конечно, согласны с данным утверждением.
• Если вы считает, что для родителей более важна практическая информация, чем теоретическая, потопайте ногами;
• Если вы считаете, что желание родителей учится, получать какие-либо знания зависит от их потребностей и интересов помашите рукой;
• Если вы считаете, что родители успешнее обучаются, делая что-то, встаньте;
• Если вы считаете, что родителям больше пользы принесет научная лекция, кивните головой;
• Если вы считаете, что родители легче воспринимают информацию в игре или доверительной беседе, похлопайте в ладоши.
Итак, какой же вывод можно сделать, проанализировав нашу игру:
Действительно, больше пользы родителям принесет та информация, которая интересна и значима лично для них, которая преподнесена в интересной и понятной для них форме и которая ориентирована на их собственный опыт.
Очень хорошо, что мы понимаем главное – тактику взаимодействия с семьей. 
	Подведение итогов
	5 минут
	



