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Безопасность детей…Как часто она зависит от нас, взрослых! Задавались ли вы вопросом: насколько вам ребенок знает правила дорожного движения и безопасного поведения на улице? Соблюдает ли их? Кто-то может спросить: «Зачем объяснять малышу правила безопасности, если пока он появляется на улице только за руку с взрослым?» Но ведь не так уж далек момент, когда ваш ребенок пойдет в школу, станет самостоятельным пешеходом и пассажиром… И к этому моменту у него должно быть сформировано сознательное и безопасное поведение. От этого зависит здоровье, а порой и жизнь ребенка. Поэтому и разговор в данном случае предстоит очень серьезный: ребенок и дорога - основы безопасности. Это должен знать каждый родитель.
   Каждым родителям необходимо как можно раньше познакомить своего ребенка с основами безопасности на дороге.
    Самые распространенные причины несчастий, происходящих с детьми на дороге - переход улицы в неустановленном месте или на красный свет, внезапное появление перед движущимся транспортом. Несчастные случаи повторяются, не смотря на то, что детишек и в детском саду, и в школе учат правильно переходить улицу.
    Ваш малыш, казалось бы, знаком с правилами дорожного движения. 
   Так ли это?
   Побеседуйте с ребенком, понаблюдайте за ним и оцените, может ли он самостоятельно ориентироваться на дороге, принимать верные решения. Ведь большинство детей чувствуют  себя уверенно на улице лишь после 10-12 лет.
   Если ваш ребенок не готов, то при выходе на улицу вам пора не только брать его за руку, но и воспитывать, прежде всего, личным примером: убеждать и объяснять.
  Не оставляйте без ответа его вопросы, связанные с дорогой, вождением, авариями и т.п., даже если они кажутся вам несущественными. Это важно!
  Если вы отмахнетесь от его расспросов, ребенок сделает выводы сам, и не факт, что они будут верными.
   Расскажите малышу: «Когда появились первые автомобили, правила безопасности движения еще не было. Диковинке уступали дорогу. Все люди удивлялись и давали дорогу автомобилям». Потом появились первые светофоры, пешеходные дорожки «зебры», еще позже появились подземные переходы, затем множество дорожных знаков. Регулировщики на улицах указывали движение и все подчинялись этим правилам.
  Очень важно в наше время, когда количество машин во много возросло, а движение на улице стало еще опаснее, мы - взрослые должны следить за тем, как наши дети придерживаются правил дорожного движения. Можно в игровой форме рассказать о правилах дорожного движения, а затем и закрепить, потому что на улице ребенок должен чувствовать себя уверенно и это зависит от нас с вами!
