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Воспитатели, психологи, логопеды  и другие специалисты дошкольных  учреждений, как никто другой, знают о необходимости  визуальной поддержки детей на занятиях. Обширная тематика учебной программы требует большого числа наглядного материала, а современные условия преподавания  диктуют  педагогам использование изображений высокого качества. На сегодняшний день, специалисты детских садов систематически обращаются к Интернет-ресурсам, которые позволяют найти нужный материал в картинках  и таким образом разнообразить наглядную базу ДОУ. Но, к сожалению, не всегда скачанный  материал отвечает всем требованиям, которые возникают при работе педагога с картинкой. А компьютерные программы   «Word» и «Power Point» не имеют достаточных возможностей по обработке  данного картинного материала.
А что же ещё могут предложить современные компьютерные технологии для работы с картинкой? Такой находкой  для педагогов дошкольного образования является программа  «Corel DRAW», ведь материалы, подготовленные с её помощью, отвечают всем тем требованиям, которые предъявляются к работе с детьми данного возраста – это наглядно-образный тип мышления и ведущая игровая деятельность. Направленная на ребёнка не прямо, а опосредованно эта программа не содержит никаких ограничений в её использовании, а наоборот, имеет ряд преимуществ. Сами дети на компьютере не работают, они видят уже готовый распечатанный материал, подготовленный для них с помощью этой программы педагогом.
Созданная для  дизайнеров, художников и архитекторов «Corel DRAW» может быть прекрасным помощником для всех специалистов детского сада:  логопедов, психологов, дефектологов, воспитателей и др. Эта  программа  позволяет работать с картинкой  и спектр её возможностей, в отличие от работы с изображением в «Word» и  «Роint», безграничен. Она позволяет комбинировать различные виды работы: от графического редактора до редактирования текста и фотографий. С её помощью можно изменять не только масштаб рисунка, но и цветовую палитру, корректировать изображение,  убирая ненужные и добавляя необходимые элементы в пространстве картинки (с учётом тематики, звуконаполняемости слов или их слоговой структуры и т.п.). Так же, с её помощью, можно убрать фон рисунка, накладывать несколько изображений, задавать нужный угол поворота при необходимости и многое другое, добиваясь  при этом   отличного  качества.
Программа проста и доступна в работе, она позволяет малыми материальными затратами (имеется в виду чёрно - белый вариант картинки) создать целую библиотеку рисунков, заданий и пособий по разнообразным тематикам и направлениям, постоянно обновлять и обогащать наглядный и раздаточный  материал  и легко его систематизировать. Использование в  работе этой программы открывает перед педагогом неограниченные возможности в обработке  изображений,  варьировании различных заданий по собственному усмотрению, помогает реализовать любые задуманные идеи и облегчить работу специалиста.
Эта программа создаёт условия для всестороннего и  систематического использования наглядного и дидактического материала во всех типах занятий (домашних, индивидуальных, подгрупповых и групповых), что не просто делает процесс обучения разнообразным и увлекательным, но и служит мотивацией ребёнка к учёбе, а также создаёт предпосылки для повышения качества обучения и эффективности образовательного процесса.
Без новых информационных технологий уже невозможно представить современную дошкольную педагогику. Ритм жизни 21 века, модернизация Российского образования делает вопрос о привлечении и расширении использования ИКТ в образовательном процессе дошкольных учреждений  крайне актуальным. 
Использование  мультимедийных технологий в коррекционном обучении позволяет разумно сочетать традиционные и современные инновационные средства и методы обучения, увеличивая тем самым интерес детей к изучаемому материалу, а применение программы «CorelDRAW» позволит полностью изменить материально- технические условия преподавания дисциплины.
Таким образом, внедрение компьютерной программы «CorelDRAW» в коррекционно-образовательный  процесс дошкольного обучения  позволит педагогам  проводить занятия с детьми на качественно новом уровне и  не только идти в ногу со временем, но и максимально реализовать свой творческий потенциал.
