Запускается Презентация.
1,2 слайды
Ведущий: Близится славная дата в жизни нашего народа – День Победы в Великой Отечественной войне.
 В этом году праздник особенный – 65-летие ПОБЕДЫ!
Вся история войны представляет собой небывалый героизм солдат, фронтовиков и просто обычных людей, которые встали на защиту нашей Родины. Сколько бы десятилетий не прошло, люди будут возвращаться к Победе снова и снова, которую принес русский солдат.
Ведущий:
1418 дней отделяли 9 мая 1945 года от 22 июня 1941 года.
Как  же начиналась эта страшная война?

3 слайд

Учащийся 2:
На рассвете 22 июня, в один из самых продолжительных  дней в году, Германия начала войну против Советского Союза. В 3 часа 30 минут части Красной армии были атакованы немецкими войсками на всём протяжении границы.
Звуковой файл.
От советского информбюро
4 слайд
Ведущий: Весь советский народ сплотился вокруг общей беды, все как один поднялись на борьбу с агрессором: и мужчины, и женщины, и юноши, и девушки, только что вышедшие из школьных классов и мечтавшие о счастливом будущем. Все они понимали, что если не защитить свою страну, то это будущее не наступит никогда и ни для кого.

Учащаяся1 :
Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
Стали тихими наши дворы,
Наши мальчики головы подняли –
Повзрослели они до поры.
На пороге едва помаячили
И ушли, за солдатом солдат…
До свидания, мальчики! Мальчики,
Постарайтесь вернуться назад.

Учащаяся 2:
Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,
Не жалейте ни пуль, ни гранат
И себя не щадите, и всё-таки,
Постарайтесь вернуться назад.

Учащийся 1:
Ах, война, что ж ты, подлая, сделала:
Вместо свадеб – разлуки и дым,
Наши девочки платьица белые
Раздарили сестрёнкам своим.
Сапоги – ну куда от них денешься?
Да зелёные крылья погон…
Вы наплюйте на сплетников, девочки,
Мы сведём с ними счёты потом.
Учащийся 2:
Пусть болтают, что верить вам не во что,
Что идёте войной наугад…
До свидания, девочки! Девочки,
Постарайтесь вернуться назад.		БУЛАТ ОКУДЖАВА


Ведущий: В каждой Российской семье хранят память о своём герое. И по-другому быть не может, ибо народ, не помнящий своего великого прошлого, обречён на деградацию и вымирание, а из семейной памяти складывается память всего народа!
Сегодня мы  откроем одну из страничек нашей великой истории,  мы поговорим о героях ваших семей, о наградах и подвигах, о людях, стоящих за этими наградами, о ваших родных прабабушках и прадедушках, которые внесли свою важную лепту в дело Великой Победы.

5слайд

Звуковой файл «Офицеры»

Ведущий:
Колдина Лиза расскажет нам о своих родственниках, участниках тех трагических событий.
Колдина Лиза: среди моих родственников много тех, кто своим героическим трудом защищал нашу страну и трудился на благо Победы в тылу.
Пименов Василий Андреевич родился в 1894 году, студентом учился в городе Харькове на финансиста, до июня 1943 года работал в банке в Лотошино, затем был призван на фронт. Сначала  Василий Андреевич служил в разведке, затем был поваром. Погиб при бомбёжке вражеских самолётов в 1944 году 4 сентября, похоронен в братской могиле в деревне горки Калужской области. 
Ещё пятеро мужчин из моей семьи погибли под Ржевом, среди них Ромашов Александр и Мигачёв Максим.
Пименова Наталья Ивановна родилась в Лотошино в 1898 году. До войны работала в ателье пос. Лотошино. Во время войны работала в колхозе в деревне Новошино конюхом, дояркой и полеводом. Она возила, косила, сажала и убирала урожай , дела всё на благо Победы. Наталья Ивановна проработала в колхозе до самой пенсии.
Жаль, что не сохранилось фотографий этих близких мне людей, но всё равно я сохраню память о них и передам эту память моим детям.
Ведущий: Очень интересный рассказ о своём прадеде Краснове Егоре Петровиче, подготовила Жукова Катя. В Катиной семье бережно хранят память об этом замечательном человеке и все военные реликвии, связанные с его именем. Сейчас Катя нам о нём расскажет.
Слайд 6
Мой прадед, Краснов Егор Петрович, родился в 1917 году  23 марта, на хуторе Грибаново в многодетной крестьянской семье. Большинство детей умерли в раннем детстве и в семье осталось только 5 детей – 3 мальчика (Михаил, Егор и Пётр) и 2 девочки 9Вера и Александра)Отец умер в 1934 году, когда Егору Петровичу было всего 17 лет. С тех пор заботы по дому легли на его плечи: старший брат Михаил к тому времени жил отдельно в г.Клин, а младшему Петру было всего 12 лет. ( Далее идёт рассказ в сопровождении презентации)
Слайд 21
Ведущий: долгих 1418 дней шли наши войска к Победе. Миллионы героев отдали свою жизнь за свободу не только нашей страны, но и всей Европы. Каждая пядь земли, пройденной ими, полита потом и кровью наших солдат. И наконец она пришла, долгожданная Победа!
Звуковой файл: голос Левитана «От советского информ бюро»
Учащийся :
Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они – кто старше, кто моложе –
Остались там, и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь, -
           Речь не о том, но всё же, всё же, всё же…
Ведущий: Мы будем помнить тех, кто не вернулся с поля боя, кто погиб в тылу, кто был в плену и в концлагерях. 
Объявляется минута молчания.

Зв. Файл: метроном

Ведущий: Не забудьте в День Победы 9 мая поздравлять всех ветеранов с этим замечательным праздником!
Слайд 22
