Новый год во франции 
  Сценарий новогоднего мероприятия: 

 «Путешествие по новогодней Франции». 

Вед.1 Здравствуйте, дорогие ребята! 
 Вед.2 Мы рады приветствовать вас ! 
 Вед.3. И мы представим вам сегодня Францию в преддверии новогодних праздников. 

Bonjour! Bonne année! 
 Вед.4. Фра́нция - официальное название  государства в Западной Европе. Столица — город Париж.  (карта Франции с отметкой столицы)
Вед. 1 Франция! Эт, пожалуй, одна из самых загадочных и прекрасных стран. При слове Франция в голове возникает большое количество образов. Это: мелодичное журчание французского языка, голос Эдит Пиаф, хруст круассана, флакончик французских духов, отважная героиня Жанна ДʼАрк и бесшабашный ДʼАртаньян.
 Вед.2.Во Франции, как в любой другой стране, есть свои законы, свои традиции, свои любимые праздники. Все они разные, неповторимые, привязанные к определённым датам и событиям. 
Вед.3.Однако есть один праздник, который отмечается во всех уголках земного шара, всеми народами; праздник, объединяющий людей нашей планеты и дарящий им ожидание чуда, веру в прекрасное будущее. Конечно же, это Новый год и Рождество. 
 Вед.4 

 Зажги новогодние свечи
Зажги все двенадцать - одну за другой! 

 Да будет светло в этот вечер - 

 Его повторить не дано нам с тобой. 

 Пусть кружится вальс полуночный, 

 Жемчужным огнем фонари ослепя. 

 В глазах, видно, что-то нарочно 

 Оставил тот год, навсегда уходя. 
 Вед.1 Новый год – это особый праздник. Почему? Да потому! В этот день по нашей планете самым законным образом шагает сказка. Она совершает путешествие к нарядным елкам, гремит раскатами фейерверков, сияет разноцветными фонариками. Сегодня и мы отправимся путешествовать вместе с этой сказкой. 
Вед.2.Франция – страна, утонченная во всех отношениях. Представьте себе Париж – современный город с многовековой историей. В Новогодние праздники город преображается. Улицы украшают сияющими гирляндами, витрины магазинов переливаются изысканными цветными огнями, на большинстве площадей города красуются изысканно наряженные елки, а над всем городом горделиво и неповторимо переливается знаменитая Эйфелева башня. 
 Вед.3.Вопреки сложившемуся мнению, Рождество во Франции начинается задолго до конца декабря. Незабвенные традиции встречи Нового года во Франции уходят своими корнями в далекое прошлое. 
 Вед.4. Празднование Рождества в современной Франции растягивается на целый месяц. Начинаясь 6 декабря, в день святого Николая, оно подходит к концу только 6 января - в день Короля . Этот период является самым радостным и приятным в году как для взрослых, так и для детей. 
 (новогодние французские песни – фоном ) 

 Вед.1. 6 декабря французский Дед Мороз – Пер Ноэль (Pere Noel) – приносит хорошим и послушным детям маленькие презенты (подарки и конфеты).  В деревянных башмаках и с корзиной подарков он прибывает на ослике и, оставив животное снаружи, проникает через дымоход в дом. По старому обычаю дети выставляют свои башмачки к очагу, чтобы Дед Мороз (Per Noel) положил им ночью награду за хорошее поведение.
Вед.2. Компаньоном Пера Ноэля является Пер Фуэтар – дед с розгами, который напоминает Перу Ноэлю, как ребенок вел себя в течение года и чего заслуживает больше – подарков или шлепанья. 
Вед.3.На Рождество, отмечаемое в ночь на 25-е декабря, Пер Ноэль возвращается с большими подарками.  Так же подарки может принести Пёти Ноэль – ребенок Иисус.
Вед.4. Новый год во Франции празднуется с 31 декабря на 1 января. 
Улицы светятся миллионами гирлянд, повсюду стоят наряженные елки, проводятся праздничные ярмарки и лотереи. 
Вед.1. Рождество у французов принято отмечать в кругу семьи. В соборах и церквях проходят торжественные службы с непревзойденной иллюминацией и живым звучанием органа. Безусловно, лучшая из них – в сердце французской веры – собор Notre Dame de Paris.
Вед.2. .После полуночной мессы люди собираются на праздничный ужин – Ревейон. Символически Ревейон обозначает пробуждение, осознание значения того, что родился Иисус Христос
 Вед.3. Дети во Франции  в Новогоднюю ночь оставляют в своих башмачках угощение для ослика Пера Ноэля. Поют рождественскую песню «Приди, Пер Ноэль» (звучит песня)
 Вед.4 (читает тихо стихи) 

 Это прекрасная рождественская ночь 

 Снег расстилает свой белый покров 

 И, подняв глаза к небу, 

 Встав на колени, маленькие дети 

 Перед тем, как закрыть глазки, 

 Читают последнюю молитву 

 • Припев: 

 Дедушка Мороз 

 Когда ты спустишься с неба 

 С тысячами игрушек 

 Не забудь мой башмачок 

 Но прежде, чем уйти, 

 Тебе надо будет тепло одеться, 

 На улице тебе будет холодно, 

 Это немного из-за меня. 

 Вед.1.В новогоднюю ночь французы стараются много есть. Везде к столу подается копченый окорок, дичь, салаты, выпечка, фрукты, конфеты и вино. Но меню различается в зависимости от региона и его традиций. 

 Вед.2 .
 Каждая французская провинция имеет свои кулинарные особенности и предпочтения: 

 • На северо-востоке Франции во главе стола, как правило, гусь. 

 • В Бургундии - индейка с каштанами. 

 • Бретани - лепешки из гречихи со сметаной. 

 • В Париже - устрицы, лобстеры, паштет из гусиной печени  и шампанское. 

 • В Провансе рождественский ужин символически отмечен 13 десертами, обозначающими Христа и 12 апостолов. 

 Вед.3 Пестрят яркими нарядами, праздничными украшениями не только улицы и площади, но и дома французов. Как и везде, на Рождество и Новый год в каждом доме украшают елку. Историки уверены, что первую живую елку украсили именно во Франции. Это было примерно 400 лет назад.
 Вед.4. Ель – всегда была символом вечной жизни и неотъемлемым элементом украшений. В обязательный атрибут Рождества елка превратилась только 100 лет назад. Сначала ее устанавливали только в королевских и царских дворцах. Затем они стали появляться на рождественских базарах и их стали покупать простые люди. 
 Вед.1. Сначала ель украшали только фруктами. В основном яблоками. Но однажды случился неурожай яблок. Тогда стеклодувы одной из областей Франции создали стеклянные шары. К ним добавляли пряники, морковь, орехи,бумажные звезды, снежинки, гирлянды и фигурки ангелов. 

Вскоре появилось и освещение. Украшать свечами могли только богатые люди. Прошло много времени, прежде чем это стало доступно и простым французам. Позже свечи уступили место гирляндам из электрических лампочек.
 Вед.2. Стоит заметить, что большинство французов не ставят новогодние ёлки, а украшают дом веточкой омелы, веря что это принесёт удачу в будущем году. В каждом французском доме над дверью вешается веточка омелы. По преданию она должна принести в новом году только счастье и удачу. Не равнодушны французы к цветам. Поэтому их можно увидеть в каждом уголке дома. А в праздничные дни цветов становится гораздо больше. Обязательно цветы размещают на столах. 
 Вед.3.Также элементом украшения являются креш – рождественские ясли – макет, изображающий сцену рождения Христа. Обычно макет заполняется человеческими фигурками – фигурками святых – сантонс. Это фигурки символизирующие Деву Марию, младенца Иисуса, Иосифа и волхвов. 

 После праздничного ревейона принято оставлять зажженную свечу для девы Марии.
Вед.4  Начиная с 12 века, во Франции появилась традиция в канун Рождества изготавливать всей семьей во дворе дома из свежей древесины рождественское полено – Буш дё Ноэль . Считалось, что спиливаемый ствол дерева обладает магическими свойствами и может воздействовать на урожай. С определенными церемониями полено торжественно заносили в дом. Глава семьи поливал его маслом и подогретым вином, и вся семья воздавала молитвы. Маленькие девочки поджигали полено с помощью щепок, оставшихся от полена предыдущего года (согласно поверью, зола и щепки, получаемые от сжигания рождественского полена, оберегали дом от молний и проделок дьявола в течение года; поэтому члены семьи особенно тщательно их собирали и трепетно хранили). Постепенно традиция сжигания Буш дё Ноэль отмирала, хотя сегодня в домах, имеющих камины, ее придерживаются. 

 В некоторых провинциях во Франции было принято прятать в рождественское полено подарки для детей, особенно сласти и сухие фрукты. 
 Вед.1. В настоящее время эти традиции соблюдаются лишь символически: во многих домах на праздничных столах можно встретить фигурки Буш дё Ноэль. Кроме того, в форме Буш дё Ноэль выпекаются праздничные торты и шоколадные  рулеты, украшенные сахарными фигурками и листьями. 
Вед2.Традиции Нового года во Франции многообразны. Например, в некоторых районах местные жители собираются вместе и идут к виноградникам. Ровно в полночь срывают несколько гроздьев винограда в честь наступающего года. Виноделы спускаются в погреба и чокаются или обнимают винные бочки, поздравляют их с Новым годом и выпивают за будущий урожай.

Вед.3.  Существует во Франции традиция, которую соблюдают во всех уголках Франции: определение бобового короля. Заключается она в том, что на Новый год в каждой семье обязательно пекут пирог, в который прячут боб. Того, кому достается этот боб, и называется бобовым королем. Ему надевают картонную корону. Весь вечер гости подчиняются ему и выполняют его приказы. Таким образом, встреча новогодних праздников превращается в веселую игру.
Вед.4 .Во Франции Новый год именуют "Днем святого Сильвестра". Свое название он получил в честь папы римского Сильвестра, который руководил церковью 20 лет. После смерти он был причислен к святым. Умер он 31 декабря. Поэтому Новый год и получил такое название. За считанные дни до праздника во всех соборах Франции начинаются вечерние концертные программы. Проводятся службы. Проходят массовые гуляния.

Вед.1. Если Рождество во Франции – праздник семейный, то новый год встречают с друзьями где-нибудь в кафе или ресторане. Во время новогоднего ужина танцуют, шутят, надевают остроконечные колпаки со звездами и бросают друг в друга горсти конфетти или ленты серпантина. 
Вед.2.В праздновании Нового года принимают участие певцы и танцоры, которые в течение двух дней показывают различные шоу на улица и площадях.

Вед.3.Лучшее место для отдыха с детьми в этот период является Диснейленд под Парижем, горнолыжные курорты, парки с большим количеством аттракционов. Людям раздают колпаки, серпантин, гудки, хлопушки. Идею хлопушек подглядел английский кондитер у французов. Он увидел как французы заворачивают сладости в праздничную упаковку. Через несколько лет вместо конфет в бумагу стали заворачивать игрушку, которая при открывании производила хлопок. Из нее вылетали искры, а внутри оказывался сюрприз.
Вед.4.В новогоднюю ночь на Елисейских полях в столице Франции – Париже – происходит массовое гуляние. Праздничной ночью там светло, как днем, от множества разноцветных лампочек, развешанных на деревьях. 
 Вед.1.А еще в новогоднюю ночь надо обязательно загадать желание, глядя на Эйфелеву башню. Мы предлагаем вам загадать каждому сейчас желание и пусть оно исполниться! Обратите свой взгляд на Эйфилеву башню (минута внимания), загадайте свое самое заветное желание… 

Вед.2 

 А теперь мы предлагаем вам попробовать себя в роли Пера Ноэля и сыграть с нами в игру «Морозное дыхание». 

  На сцену приглашаются два человека. Ваша задача сдуть снежинки, начинаем по команде 

 (Перед каждым Дедом Морозом на стол кладется вырезанная из бумаги снежинка достаточно большого размера. Задача – сдуть свою снежинку так, чтобы она упала с противоположного края стола. Проводится до тех пор, пока все не сдуют свои снежинки.) 

 (подведение итогов) Победил не тот кто первым сдул свою снежинку, а тот, кто последним, т.к. у него такое морозное дыхание, что его снежинка “примерзла” к столу”.
Вед.3 Загадки

 Словно перышки Жар-птицы, 

Весь сверкает и искрится, 

Запорошил лес, лужок 

Зимний беленький ... (коженс) 

2. 

Мы зимой "войну" устроим, 

Крепость снежную построим! 

Чем же будем "воевать"? 

Каждый "воин" должен знать! 

Угадай скорей, дружок, 

Шарик кругленький - ... (коженс) 

3. 

Ночь. Зима. На небе звезды. 

Детки спят, совсем уж поздно, 

Месяц на небе - рожок, 

Выпал беленький ... (коженс) 

4. 

Едут сани по дороге, 

Вьется ниточкой стежок 

От полозьев след остался, 

Запорошил след ... (коженс) 

5. 

Поглядели мы в в окно, 

Аж, глазам не верится! 

Все вокруг белым - бело 

И метет ... (ацилетем) 

6. 

Кто зимой метет и злится, 

Дует, воет и кружится, 

Стелет белую постель? 

Это - снежная ... (ьлетем) 

7. 

Эту зимнюю хозяйку 

Все боятся, даже зайка 

Не боится лишь апрель 

Снежно-белую ... (ьлетем) 

8. 

Солнце скроет, с ветром воет, 

Небо синее закроет 

И поземкой стелется 

Зимняя ... (ацилетем) 

Вед.4.
ЗИМНИЕ ЗАГАДКИ 

в акростихах 

Акростих - стихотворение, в котором начальные буквы строк образуют слово или фразу. 

ЕЛЬ И ЕЁ ПОДРУЖКА 

Солнце, всё белым-бело. 

Ночью землю замело. 

Ель одна лишь зелена, 

Жизнь зимой ей не страшна. 

Иглы у неё кругом, 

На стволе - синичек дом. 

Кажется, прекрасней нет, 

А вокруг волшебный свет. 

(СНЕЖИНКА) 

ПРИХОД ЗИМЫ 

Может, я ещё во сне? 

Очень странно это мне. 

Раньше срока убежала 

Осень, листья побросала, 

Значит, скоро быть зиме. 

(МОРОЗ) 

ЗЕЛЁНАЯ КРАСАВИЦА 

Ёжик на неё похож, 

Листьев вовсе не найдёшь. 

Как красавица, стройна, 

А на Новый год - важна. 

(ЁЛКА)

Вед.1.
А сейчас, друзья, сыграем 

В интересную игру: 

То, чем елку наряжаем, 

Я детишкам назову. 

Вы послушайте внимательно, 

И ответьте обязательно, 

Если мы вам скажем верно, 

Говорите "Да" в ответ. 

Ну, а если вдруг - неверно, 

Говорите смело "Нет!" 

- Разноцветные хлопушки? 

- Одеяла и подушки? 

- Раскладушки и кроватки? 

- Мармеладки, шоколадки? 

- Шарики стеклянные? 

- Стулья деревянные? 

- Плюшевые мишки? 

- Буквари и книжки? 

- Бусы разноцветные? 

- А гирлянды светлые? 

- Снег из ваты белой? 

- Ранцы и портфели? 

- Туфли и сапожки? 

- Чашки, вилки, ложки? 

- Конфеты блестящие? 

- Тигры настоящие? 

- Шишки золотистые? 

- Звездочки лучистые?

 Вед.2. Наше путешествие по новогодней Франции подошло к концу и на прощанье вам хотим сейчас сказать: Новый год - это время, когда происходят чудеса: иногда невероятные, но всегда очень приятные и радостные. 

 Вед.3 .В ночь под Новый год 

 Откройте двери настежь, 

 Хоть метель метет 

 И пурга ревет. 

 В ночь под Новый год 

 Приходит к людям счастье. 

 Пусть оно и к вам придет. 
 Вед.4 . Пусть Новый год к вам в дом придет 

 С хорошим настроением. 

 И пусть вам целый год во всем 

 Сопутствует везение. 

 Пусть каждый день теплом согреет, 

 И много счастья принесет. 

 И все сомнения развеет 

 Пришедший в полночь Новый год! 
 Ведущий. Существует еще одна традиция – дарить апельсин или мандарин. Их хранят и оберегают сколько это возможно. Французы считают, что своей формой он напоминает аншу землю, а его цвет придает радость и хорошее настроение. И сегодня мы хотели бы закончить наше путешествие по праздничной Франции  вручением вам мандаринов. Мы поздравляем вас с новым годом желаем вам счастья и радости. Bonne année. Beaucoup de Bonheur.
