Из опыта работы молодого специалиста по внедрению ФГТ в образовательный процесс
Холодняк О.С.
Я молодой специалист без опыта работы. Работаю в детском саду несколько месяцев во второй младшей гр уппе.Так как детей в группе много,то первые два месяца основной задачей для меня было то,чтобы дети привыкли ко мне,научились меня слышать и слушаться.Параллельно шло налаживание сотрудничества с родителями.Благодаря тому,что контакт с родителями был установлен,встал вопрос о разнообразии развивающей среды в группе,которая оставляла желать лучшего-была куплена новая мебель,разнообразнее стали игры,пособия,игрушки.Постепенно дети ко мне привыкли и нужно было давать им знания,которые требовала программа.
Следующим этапом моего становления как педагога стала организация деятельности детей.Сложности в работе проявлялись в отсутствии опыта и невсегда успешной организации деятельности детей,но применяя определенные приемы и методики я научилась привлекать внимание детей и организовывать их в определенных видах деятельности.В работе мне помогли методические пособия по программе.Было очень удобно распределение тематики занятий по неделям,подробно написано что сказать,что сделать,что прочитать.Понравилось что обучение проходит в игровой форме с использованием игрушек,игровых приемов,повторением в разных вариантах с постепенным усложнением.Также мне понравилось что несколько видов деятельности связаны одним сюжетом.Н-р:я собираюсь провести аппликацию "Цыплята на лугу".Сначала мы рассматриваем иллюстрации,отгадываем загадки,встречаем гостя-цыпленка,повторяем цвета,сравниваем размеры,считаем,называем части тела,геометрические фигуры,поем песенку-и все это не утомляет детей,потому что они играют.
Современная методическая литература позволяет не тратить много времени на письменную работу и больше времени остается на индивидуальную работу с детьми и их родителями.В наше время предлагается огромный выбор литературы,пособий и игр,поэтому совместно с родителями мы создаем благоприятные условия для детей и стремимся с творческим подходом организовать развивающую среду.
За время работы я увидела прогресс в развитии детей:они стали более общительны,самостоятельны,научились играть,играть в группах,научились культурно-гигиеническим навыкам.В дальнейшей работе я планирую больше развиваться,заниматься самообразованием,больше взаимодействовать с родителями,чтобы они были не просто сторонними наблюдателями,а участниками образовательного процесса.

