Развитие художественно творческих воображения у детей дошкольного возраста средствами нетрадиционных техник.


Занятие рисованием способствует разностороннему
 развитию личности ребенка».

Аристотель

Актуальность
 Рисование является одним из важнейших средств познания мира и развития знаний эстетического восприятия, так как оно связано с самостоятельной, практической и творческой деятельностью ребенка, которые  способствуют развитию творческих способностей, воображения, наблюдательности, художественного мышления и памяти детей.

 По мнению ряда современных психологов А.В. Бакушинского, Д.Б. Богоявленской, Л.А. Венгера, Н.А. Ветлугиной, Т.Г. Казаковой, Т.С. Комаровой, А.В. Рождественской лучшим периодом для развития творчества является дошкольный возраст. Также общеизвестно, что художественно - творческие способности, умения и навыки детей необходимо начинать развивать как можно раньше.
Однако практический аспект реализации развития художественных способностей детей дошкольного возраста средствами изобразительного творчества остается недостаточно раскрытым, поскольку стремительно меняются многие точки зрения относительно психологических и художественных условий формирования способностей, меняются детские поколения и соответственно должна измениться технология работы педагогов. Учитывая огромный скачок умственного развития и потенциала нового поколения, для развития творческих способностей недостаточно стандартного набора изобразительных материалов и традиционных способов передачи полученной информации. 

Наблюдая за детьми своей группы, я заметила, что навык в рисовании  у детей неплохой — они работают разными материалами, осваивают различные приемы и способы рисования. Но в работах иногда отсутствовала фантазия и творчество, дети работали по шаблону. 
Учитывая важность существующей проблемы в развитии творчества в дошкольном возрасте, рассмотрев   педагогические технологии, используемые для развития творчества, пришла к выводу , что необходимо применять приемы развивающего обучения, в данном случае, приемы нетрадиционной техники рисования.

 При работе в данном направлении мной были определены:

Объект-  развитие творческих способностей детей старшего дошкольного возраста.

Предмет-  влияние нетрадиционных техник рисования на развитие творческих способностей.

Цель работы: исследовать практические навыки творческих способностей детей старшего дошкольного возраста 
Задачи:
1. Изучить развитие творческих способностей детей старшего дошкольного возраста в процессе рисования нетрадиционными техниками.
2. Подобрать техники нетрадиционного рисования соответствующие возрастным особенностям старшего дошкольного возраста.
3. Изучить развитие творческих способностей детей старшего дошкольного возраста в процессе рисования нетрадиционными техниками.
В качестве рабочей гипотезы было выдвинуто предположение о том, что формирование творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста происходит быстрее и эффективнее при рисовании с использованием нетрадиционных техник, чем формирование творческих способностей у детей при рисовании традиционными техниками.
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Развитие творческих способностей в рисовании нетрадиционными техниками и материалами
Каждый из видов изобразительной деятельности имеет свои возможности и средства для изображения предметов и явлений, в совокупности давая возможность отображать действительность многообразно и разносторонне.
Рисование - это интересный и полезный вид деятельности, в ходе которого разнообразными способами не только создаются живописные и графические изображения, но и развивается у детей мелкая моторика, формируется эстетический вкус. Рисование приобщает малышей к миру прекрасного.
Рисование красками, нанесение мазков на бумагу привлекает внимание ребенка еще в предшкольном возрасте. Дети около полутора лет уже охотно занимаются этим, однако такие занятия вначале имеют характер забавы, игры. В процессе таких игр они узнают свойства, качества, возможности различных изобразительных материалов.
 В младшем дошкольном возрасте рисование приобретает характер изображения. Дети рисуют в детском саду карандашами и красками. Рисуя красками, ребенок имеет возможность более целостно, пусть на первых порах нерасчлененно, передавать форму предмета, его цвет. Линейный рисунок карандашом позволяет более четко передать части и детали предмета. В этом процессе большое значение имеет зрительный контроль за движением рисующей руки, за линией, образующей контур предмета. Рисование цветным материалом (карандашами или красками) позволяет передавать окраску предметов. Чтобы у детей не создавалось шаблона (рисовать только на альбомном листе), листы бумаги могут быть разной формы: в форме круга (тарелочка, блюдце, салфеточка), квадрата (платочек, коробочка). Постепенно малыш начинает понимать, что для рисунка можно выбрать любой листок: это определяется тем, что предстоит изображать.

 Разнообразить нужно и цвет, и фактуру бумаги, поскольку это также влияет на выразительность рисунков, аппликации и ставит детей перед необходимостью подбирать материалы для рисования, продумывать колорит будущего творения, а не ждать готового решения. Больше разнообразия следует вносить и в организацию занятий: дети могут рисовать, лепить, вырезать и наклеивать, сидя за отдельными столами (мольбертами), за сдвинутыми вместе столами по два и более; сидеть или работать, стоя у столов, расположенных в один ряд, у мольбертов и т.д. Важно, чтобы организация творческой деятельности соответствовала его содержанию, чтобы детям было удобно работать.

Чем разнообразнее будет развивающая среда, в которой протекает изобразительная деятельность, содержание, формы, методы и приемы работы с детьми, а также материалы, с которыми они действуют, тем интенсивнее станут развиваться детские художественные способности.

Выражение в рисунке связного содержания требует овладения передачей пространства, в котором располагаются предметы, их сравнительной величины, положения относительно друг другу.

Своеобразием каждого вида изобразительной деятельности определяются задачи воспитания и развития.

Каждое занятие изобразительной деятельностью начинается с обращения воспитателя к детям, разговора с ними, а часто применяется также показ какого-либо наглядного материала. Поэтому необходимо с самого начала воспитывать внимание детей к словам и наглядному показу. Наглядность имеет большое значение на занятиях изобразительной деятельностью. Это содействует развитию наблюдательности, у детей развивается способность дольше рассматривать то, что им показывается, повторно обращаться к наглядному материалу в процессе выполнения работы.

Наряду с этим у детей воспитывается все более устойчивое внимание к словесным указаниям, не подкрепляемым показом наглядного материала.

Чрезвычайно важно с первых шагов воспитывать у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности, что способствует воспитанию усидчивости, трудоспособности, настойчивости в достижении результата. Этот интерес вначале непроизволен и направлен на процесс самого действия. Воспитатель постепенно осуществляет задачу развития интереса к результату, к продукту деятельности. В этом поможет внесения новизны в обстановку, необычное начало работы, красивые и разнообразные материалы, интересные для детей неповторяющиеся задания, возможность выбора и еще многие другие факторы - вот что помогает не допустить в детскую изобразительную деятельность однообразие и скуку, обеспечивает живость и непосредственность детского восприятия и деятельности. Важно, чтобы всякий раз воспитатель создавал новую ситуацию так, чтобы дети, с одной стороны, могли применить усвоенные ранее знания, навыки, умения, с другой - искали новые решения, творческие подходы. Именно это вызывает у ребенка положительные эмоции, радостное удивление, желание созидательно трудиться.  Ребенок получает возможность отразить свои впечатления от окружающего мира, передать образы воображения, воплотив их с помощью разнообразных материалов в реальные формы.

А главное то, что нетрадиционное рисование играет важную роль в общем психическом развитии ребенка. Ведь самоценным является не только конечный продукт – рисунок, но и  развитие личности: формирование уверенности в себе, в своих способностях, самоидентификация в творческой работе, целенаправленность деятельности.

Постепенно дети все больше начинают интересоваться результатами своей работы, качеством ее выполнения, а не только испытывают удовольствие от самого процесса рисования.

У детей шести-семи лет, находящихся на пороге школы, возникают новые мотивы их интереса к занятиям—осознанное желание научиться хорошо рисовать, не боясь, что что-то не получится. Возникает стремление исправлять и улучшать результат по совместному творчеству с детьми, применяя нетрадиционные техники рисования, что способствует раскрепощению детей, выражая полностью свой замысел и делая  работу законченной.

Начиная уже с младшей группы необходимо воспитывать у детей интерес к работам товарищей, доброжелательное отношение к ним, умение справедливо их оценивать. Воспитателю необходимо самому быть, возможно более тактичным и справедливым при оценке работы. Художественная деятельность ребенка станет более успешной, если мы, взрослые, будем оценивать ее положительно, не сравнивать с другими работами и не говорить получился рисунок или нет, а отличать индивидуальную манеру выполнения. Только при этом условии воспитываются дружелюбные товарищеские отношения между детьми.
Немалое значение для развития движений имеют те трудовые навыки, которые дети получают в процессе подготовки к занятиям по изобразительной деятельности и уборки после них. С каждым годом пребывания в детском саду возрастают требования к ребятам как в отношении подготовки и уборки, как и в отношении обязанностей дежурных по группе.

У детей неизменно растет ответственность за каждое порученное им дело. Затратив усилие и получив одобрение, ребенок испытывает радость, поднимается его настроение.

Наряду с воспитанием у детей умения быть внимательными к указаниям воспитателя очень большое значение имеет развитие их самостоятельности, инициативы, выдержки. Излишняя опека вредна - дети должны понимать, что надо рассчитывать на свои собственные силы, самостоятельно придумывать свои образы. Поэтому воспитателю важно помочь  ребенку найти себя, предложить ему как можно больше разных способов самовыражения. Рано или поздно, но он обязательно выберет свой путь, который позволит ему в полной мере показать себя. Именно поэтому его необходимо познакомить с самыми разнообразными изобразительными технологиями. Не всем дано владеть кистью или карандашом, кому-то трудно выразить себя в линии, кто-то не понимает и не принимает разнообразие цветовой гаммы. Пусть каждый выберет технологию, близкую ему по духу, не заставляющую испытывать страдания при сравнении своих работ с работами более способных детей. 

В процессе изобразительной деятельности с использованием нетрадиционных техник создаются благоприятные условия для развития тех ощущений и эмоций, которые постепенно переходят в эстетические чувства, содействуют формированию эстетического отношения к действительности. 
Обогащая опыт детей наблюдениями окружающего, следует неуклонно заботиться об эстетических впечатлениях, показывать детям красоту в окружающей их жизни; организуя деятельность обращать внимание на то, чтобы дети получали возможность выразить полученные ими эстетические впечатления, внимательно относиться к подбору соответствующего материала.
Формы организации детей при реализации образовательной области «Художественное творчество»
Образовательный процесс строится на игре, которая является ведущим видом деятельности детей.

Качественный результат образовательной деятельности зависит не только от программы, а прежде всего от личности взрослого, который создает эмоционально насыщенную среду для освоения ребенком той или иной области знаний. 
 Задачи художественно-творческого развития в детском саду решаются в разных формах организации детей в художественно-творческой деятельности. Ведущей формой организации детей по образовательной области «Художественное творчество» является непосредственно образовательная деятельность, которая организуется и проводится педагогом в соответствии с основной общеобразовательной программой детского сада.
Совместная деятельность педагога с детьми предполагает индивидуальную, подгрупповую и фронтальную форму организации работы с воспитанниками.
Наиболее интересной работой, которая стимулирует творческий потенциал детей, а значит, развивает их художественно-творческие способности, являются  совместная образовательная деятельность занимательного характера. Занимательность означает качество, вызывающее не просто любопытство, а глубокий, устойчивый интерес. То есть цель проведения занимательных занятий - создать устойчивую мотивацию к художественно-творческой деятельности, стремление выразить свое отношение, настроение в образе. Все занятия сделать занимательными невозможно, и к этому стремиться бесполезно. Но внести элементы занимательности в каждое занятие воспитатель не только может, но и должен.

Совместная образовательная деятельность занимательного характера делятся на два типа: с традиционными изобразительными материалами и с материалами нестандартными, или нетрадиционными.

Среди первых наиболее выигрышными с точки зрения занимательности является деятельность интегрированного характера (раньше она носила название комплексная). В такой деятельности объединялись элементы нескольких направлений образовательной работы, что не могло не вызвать детский интерес. Хотя, по сути, сама изобразительная деятельность является комплексным, ведь постоянно используются и литературные фрагменты, и музыкальный фон, и т.д. 
Сохранить устойчивую мотивацию к художественно-творческой деятельности у детей помогают  нетрадиционные материалы, а вернее,  использование нестандартной техники рисования. Ведь изобразительный материал может быть одним и тем же - например, гуашевая краска. Использовать ее можно и в технике набрызга, и смешивая краску с крупой, солью, и рисовать, и в технике рисования кляксами, монотипией, в пальцевой технике, разбрызгивая по фону, ниткой, с помощью оттиска. Наиболее привлекательными в этом плане является техника волшебного рисунка. Углом восковой свечи на белой бумаге рисуется изображение (елочка, домик, а может быть, целый сюжет). Затем кистью, а лучше ватой или поролоном, краска наносится сверху на все изображение. Вследствие того, что краска не ложится на жирное изображение свечой - рисунок как бы появляется внезапно перед глазами ребят, проявляясь.
Так или иначе, но создание творческой атмосферы зависит от желания и умения взрослого создавать условия для развития детского творчества. Если сам педагог не любит рисовать, лепить, творить - детям будет сложно чему-то у него научиться.
Самостоятельная деятельность – одна из основных моделей организации детей дошкольного возраста. Это -  и создание проблемных ситуаций, и игра, и задания для самостоятельных наблюдений, рисование по замыслу,  рассматривание картин, иллюстраций о природе. 

 Особое место уделяется организации условий для самостоятельной деятельности детей по их выбору и интересам. С этой целью в группах организуется эстетическая развивающая предметная среда, где можно экспериментировать с различными материалами: цветными мелками, смываемыми маркерами, глиной, пластилином, материалом для коллажей, ножницами для правой и левой руки, клеем, плотной бумагой. Располагать материалы для освоения различных техник живописи: пальцевой, мыльными хлопьями, печатания губкой, восковой свечой, обливной печатью, кляксографией, печатания веревкой,. 
Работая над данной темой, я пришла к выводу, что чем разнообразнее будет среда,  в которой протекает изобразительная деятельность, содержание, формы, методы и приемы работы с детьми, а также материалы, с которыми они действуют, тем интенсивнее станут развиваться творческие способности.

Достижения воспитанников.
Для исследования творческого воображения дошкольников нами было проведена диагностика. Работа состояла из двух этапов включающих констатирующий и контрольный. В нём учувствовали дети подготовительной группы «Гномики» детского сада «Светлячок» в количестве 25 человек, из них девочек – 15, мальчиков – 10.
В диагностику были включены следующие элементы методик:
1. «Складная картинка» (В. Синельников, В. Кудрявцев) 

2. «Как спасти зайку?» (В. Синельников, В. Кудрявцев)
3. «Солнце в комнате» (В. Синельников, В. Кудрявцев)
4. «Дорисовывание кругов» автор (Комарова В.С.) - Смотреть приложение 1.
По результатам исследования были составлены таблицы (см. приложение 2, 3)
Анализ результатов.
В ходе констатирующей диагностики ХХ% детей показали низкий уровень развития творческого воображения; у ХХ% детей был средний уровень развития; лишь ХХ%  с высоким уровнем развития.    

     После проделанной работы в течение года с детьми по результатам контрольной диагностики можно заметить положительную динамику в развитии творческого воображения.                
Кроме того, на основе проделанной работы мы увидели, что у детей возрос интерес к нетрадиционной технике рисования.? Они создают новое, оригинальное, проявляют творчество, фантазию, реализуют свой замысел, и самостоятельно находят средства для его воплощения. Если, например, раньше детям сложно было нарисовать дерево, оно выглядело, как скала с палками. То в конце года с помощью техники кляксографии они стали изображать такие выразительные, неповторимые образы деревьев! Таким образом, по итогам проведенного исследования, обучение детей нетрадиционным способом рисования активизирует познавательный интерес, формирует эмоционально положительное отношение к процессу рисования, способствует эффективному развитию воображения и восприятия.

Заключение
Подводя итоги работы, можно сказать, что задачи, поставленные во введении - провести анализ существующих техник нетрадиционного рисования, подобрать техники нетрадиционного рисования соответствующие возрастным особенностям старшего дошкольного возраста, изучить развитие творческих способностей детей старшего дошкольного возраста в процессе рисования нетрадиционными техниками – были достигнуты.
Мной было подмечена взаимосвязь между развитием художественно-творческих способностей детей и их гармоничным развитием в целом, поэтому подробно были изучены направления художественно-эстетического развития детей. Результатом чего стало осознание того, что использование нетрадиционных техник рисования в обучении детей позволяет эффективно развивать у них творческие способности. Таким образом, гипотеза о том, что формирование творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста происходит быстрее и эффективнее при рисовании с использованием нетрадиционных техник, чем формирование творческих способностей у детей при рисовании традиционными техниками полностью подтвердилась, 

Кроме того, в ходе работы было подмечено, что дети с удовольствием работают такими нетрадиционными техниками рисования, как кляксография, граттаж, фроттаж, рисование рукой (см. приложение 4). Охотно знакомятся с новыми техническими приемами, навыками и способами работы. Они стали творчески всматриваться в окружающий мир, находить его разные оттенки, приобрели опыт эстетического восприятия. Дети создают новое и оригинальное, проявляют фантазию и реализуют свой замысел, самостоятельно подбирая средства для его воплощения. Воспитанники стали свободно экспериментировать с материалами необходимыми для работы в нетрадиционных изобразительных техниках, научились оценивать выполненную работу.
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