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C 1	Интересный текст. Я с большим удовольствием его прочитал.
	На мой взгляд, одной из проблем данного текста является проблема внимательного отношения к пожилым людям. Борис Львович Васильев, автор этого текста, утверждает, что общество должно внимательнее относиться к одиноким пожилым людям, история жизни которых нередко оказывается трагичной. Так главная героиня, Мария Тихоновна Лукошина, старая женщина, не хочет покидать свой старый дом, потому что он хранит память о её сыновьях, которые «живыми сгорели под деревней Константиновкой 29 июля 1943 года».  Узнав историю её жизни, строители проявили максимум внимания и заботы к пожилой женщине.  
	Позиция автора мне понятна. Я с ней полностью согласен. Интересно то, как русский писатель доказывает свою точку зрения. Он убеждает нас в том, что пожилые люди заслуживают уважительного отношения к себе, так как ими воспитаны люди, защищавшие Родину во время Великой Отечественной войны. А это значит, что молодое поколение должно с большим уважением относиться к людям старшего поколения.
	В литературе немало примеров произведений, в которых поднимается эта проблема. Например, рассказ Константина Георгиевича Паустовского «Телеграмма». Правда, время, описанное в произведении, другое, но проблема та же – внимательное отношение к пожилым людям. Главная героиня рассказа, Катерина Петровна, старая  женщина, одиноко доживала свою жизнь в своём сельском доме. У неё была дочь, Настя, которая жила далеко, в Ленинграде. Письма писала редко, в последний раз приезжала к матери три года назад. Старой женщине помогали односельчане. Каждый день прибегала Манюшка, «дочь соседа, колхозного сапожника, чтобы принести воды из колодца, подмести полы, поставить самовар». Когда Катерина Петровна заболела, помогали снова соседи. Катерина Петровна умерла, так и не дождавшись родной дочери Насти. Хоронили её соседи. Печальная картина. Но как хорошо, что рядом с этой старой женщиной были внимательные соседи, которые помогали ей в трудные минуты жизни. Есть ведь добрые люди на земле!    
	Из своего небольшого жизненного опыта хочу сказать следующее. Меня так же, как русского писателя Бориса Васильева, волнует эта проблема. Мой пожилой сосед Иван Иванович часто просит меня сходить в магазин и купить ему хлеб и молоко. Я не отказываюсь и иду в магазин за продуктами, хотя знаю, что его дети и внуки живут совсем рядом. Правда, не понимаю, их бессердечного отношения к нему. Ведь он родной им человек, который их кормил, воспитывал и, по моему мнению, заслуживает уважительного отношения к себе! Нужно всегда помнить о том, как мы относимся к своим родителям, так потом к нам будут относиться и наши дети. 
[bookmark: _GoBack]	Значит, проблема, поднятая автором текста, является серьёзной. Нужно внимательно и уважительно относиться к пожилым людям. По моему мнению, молодое поколение особенно внимательно должно относиться к одиноким пожилым людям, чьи дети погибли в годы Великой Отечественной войны. Кто им поможет, если не мы?!  

