Обучение сжатому изложению

Сжатое изложение считается наиболее трудным видом заданий, так как нужно не только без искажения передать содержание исходного текста, но и удачно применить сжатие (компрессию) информации. В результате должен получиться новый текст, который, как и любой другой текст, должен обладать смысловой цельностью, речевой связностью и последовательностью изложения. Но в отличие от «обычного» текста, в нём максимально точно должен быть выражен смысл исходного  текста  при  минимальной  затрате  речевых  средств. Сжатое изложение должно быть текстом, коротким по форме, но не бедным по содержанию.
Чтобы справиться с данной работой на экзамене и успешно написать сжатое изложение, нужно научиться выполнять сложные умственные операции, связанные со смысловой переработкой исходного текста и применением специальных приёмов его сжатия. Приступая к серьёзной подготовке, помните, что каждый из вас вполне может находиться в так называемой «группе риска», то есть относиться к числу таких уче​ников, которые не умеют определять в прочитанном или прослушанном тексте основную мысль, затрудняются её точно и чётко сформулировать, плохо справляются с делением текста на смысловые части и составлением плана, далеко не всегда владеют умением подбирать лексические и грамматические средства, наиболее уместные при кратком изложении мате​риала. Имейте в виду, что, по подсчётам специалистов, таких учеников в 9-м классе почти 80%! А между тем краткое изло​жение смысла текста является одним из основных показателей понимания прочитанного. Вот почему сжатию текста надо специально учиться.
Прежде всего, нужно знать разные способы сжатия исход​ного текста — как с точки зрения содержания, так и с точки зрения поиска оптимальных языковых средств. Назовём способы смыслового сжатия исходного текста.
1) Исключение. Как правило, при сжатии текста исключа​ются подробности, детали, конкретные примеры, числовые данные, авторские пояснения, отступления, подробные описа​ла, рассуждения и т.п. Для того чтобы это сделать, нужно сначала разделить полученную информацию на главную с точ​ки зрения основной мысли текста и второстепенную (несущественную), а затем исключить второстепенную. Сжатое изложение предполагает сохранение главной информации и исключение второстепенной.
2) Обобщение. При обобщении материала сначала вычленяются единичные факты, однородные проблемы или мелкие вопросы, выделяется в них то, что их объединяет, является общим, а затем подбираются языковые средства для их обобщённой передачи.
Сжать можно не только саму информацию (путём исключения или/и обобщения), но и форму её изложения. Другими словами, не сокращая мысли, можно передать её в более простой языковой форме. Такой способ компрессии текста обычно называют способом языкового сжатия текста. В основе этого способа лежит идея упрощения: сложные, развернутые синтаксические конструкции преобразовываются и упрощаются.  Этот способ основывается на явлении избыточности речи. Дело том, что в естественной речи используется гораздо больше слов, чем необходимо для выражения определённой мысли, поэтому существуют «резервы» для её упрощения.
Основные приёмы языкового сжатия исходного текста:
1) замена:
— сложного предложения простым;
— двух и более простых предложений одним сложным;
—  однородных членов предложения обобщающим наимено​ванием;
—  объёмного фрагмента предложения более лаконичным по форме синонимичным выражением;
— предложения или его части указательным местоимением (это, то...) или отрицательным местоимением с обобщающим значением (всё, ничего...);
— прямой речи косвенной;
2) сокращение или полное исключение:
— повторов;
— одного или нескольких синонимов;
— некоторых второстепенных членов предложения;
— конструкций, осложняющих предложение (однородных, обособленных, уточняющих членов предложения);
— фрагмента предложения (например, части сложного предложения);
— диалога (передача его сути в одном предложении);
3) слияние нескольких предложений в одно.
Чтобы овладеть разными способами смыслового и языкового сжатия текста (исключением, обобщением, упрощением), нужно регулярно проводить подобную работу при выполнении, домашнего задания по разным предметам (например, читая материалы школьных учебников). Для этого подходят такие упражнения:
· выделять опорные слова в тексте (фрагменте текста, предложении);
· разделять текст на смысловые части;
· составлять к каждому абзацу прочитанного текста опорную фрзу, которая являлась бы ключом к его пониманию; 
· формулировать вопрос к каждой смысловой части текста; 
· составлять план текста (назывной, вопросный, тезисный);
· кратко излагать содержание абзаца (фрагмента текста, текста в целом);
· выделять в тексте слова, которые могут быть опущены без ущерба для содержания;
· выписывать наиболее существенную информацию из каж​дой части текста (через несколько дней можно попытаться «рас​шифровать» написанное, то есть заново восстановить полный текст по своей сокращённой записи и сравнить результат «восста​новления» с исходным текстом);
· трансформировать (преобразовать) сложные предложения в простые, сохраняя его суть (два или несколько простых в слож​ное).
Какой способ сжатия использовать в каждом конкретном случае, будет зависеть от коммуникативной задачи, особенно​стей текста. Однако на экзамене нужно продемонстрировать владение всеми способами сжатия текста, поэтому в вашем тексте изложения они должны сочетаться. Покажем на одном примере, как можно текст, состоящий из 450 слов, сократить до 100—110 слов и при этом передать основное его содержание без искажений. Для этого возьмём фрагмент книги Б. Челышева «В поисках пропавших рукописей» (текст № 18 из Сборника текстов для проведения письменного экзамена по русскому языку за курс основной школы. 9 класс / авт.-сост. Л.М. Рыб​никова, В. Л. Склярова). Разделим его на четыре смысловые части (микротемы), составим план текста, а затем кратко изложим содержание каждой части исходного текста. В результате может получиться, например, такой вариант сжатого изложе​ния:
	Исходный текст
	План текста
	Сжатое изложение

	Он был «един и многолик». «Един» потому, что был Александром Ивановичем Куприным — художником слова, своеобразным и неповтори​мым. «Многолик» потому, что были и ещё Куприны: один — землемер, другой — грузчик, третий — рыбак, а ещё — учётчик на заводе, спортсмен, носильщик на вокзале, певец в хоре. И много, много других. Но всё это рабочее воинство совмещалось в одном лице — писателе Куприне.
	Един и многолик
	Он был «един и многолик». «Един», потому, что был Александром Иванови​чем Куприным — художником слова. «Многолик» потому, что у него было много других профессий, и все они со​вмещались в одном лице — писателе Куприне.

	Почему так часто менял он свои профессии? Какая сила толкала его натягивать брезентовую робу, надевать каску и мчаться на пожарных лошадях? Что заставляло его сутками, до ломоты в руках, разгружать баржи с арбузами, кирпичом, цементом? Не решил ли он изучить все ремесла и «отображать» потом жизнь во всем ее многообразии?!
Всё было значительно проще: он был очень любопытным и любознательным человеком. Его любопытство вызывал и новый вид труда, и новые люди, занятые в нём. Ведь профессия оставляет на человеке свой отпечаток, придаёт ему своеобразие, делает одного непохожим на другого. «Среди грузчиков в одесском порту, фокусников, воров и уличных   музыкантов, — говорил Куприн, — встречались люди с самыми неожиданными биографиями — фантазеры и мечтатели с широкой и нежной душой».
Когда Александр Иванович решил поступить в рыболовецкую артель, ему устроили экзамен: испытали силу, ловкость. И только потом приня​ли равноправным членом. О том, что он писатель, никто не догадывался. И Куприн наравне со всеми тянул сети, разгружал баркас, мыл палубу после очередного рейса.
Тяжёлый физический труд давал ему разрядку. Писатель страдал, если ему приходилось быть замурованным в четырёх стенах кабинета.
Так, в 1908 году суд приговорил его «за опорочение представителя правительственной власти» вице-адмирала Чухнина к десятидневному домашнему аресту или денежному штрафу. Куприн согласился
на арест. Три дня протомился и затосковал. На пятый стал упрашивать, чтобы оставшиеся дни заменили денежным штрафом!
	Куприн — человек любознательный
	Он часто менял профессии потому, что был очень любопытным и любознательным человеком и его интересо​вали люди разных специальностей.

	Любопытно, что Куприна меньше тянуло к людям так называемого «интеллигентного» и канцелярского труда. Он был убеждён: ничто не даёт такой богатый материал, как близкое знакомство с простым людом. Непосредственное участие в труде, а не наблюде​ние со стороны становилось для Куприна уже фактом творчества, той необходимой почвой, которая питала его знания, фантазию.
	Потребность в знаком​стве с простыми людьми

	Куприн считал, что богатый материал даёт близкое знакомство именно с про​стыми людьми и непосредственное уча​стие с ними в труде. Даже во время твор​ческого подъёма писатель мог бросить работу над книгой ради случайно встре​тившегося «интересного человека»

	Бурный темперамент не давал писателю подолгу заниматься литературным трудом. Он так же резко охладевал к работе, как горячо и энергично приступал к ней. Даже во время твор​ческого подъёма писатель мог бросить рукопись ради случайно встретившегося «интересного человека» или писать в таких условиях, в которых иной литератор не составил бы и двух фраз.
	
	

	Иногда Куприн вдруг прерывал работу, бросал на половине, если убеждался, что не даются ему «точные» слова. Он трудился как мастер-ювелир, отчеканивая фразы. Меткое слово, услышанное случайно, афоризм, художе​ственная деталь — всё записывал Куприн в записную книжку. Придёт время — и всё может понадобиться. Книжки хранят сотни таких заметок, кусочков разговора. Год проходит за годом. Писатель всё дальше и дальше уходит от нас в историю. Не стареют лишь его книги.

                                            452 слова (По Б.Челышеву)
	Кропотливый труд писателя

	Он трудился как мастер-ювелир, добива​ясь точности и выразительности речи, собирал по крупицам афоризмы, меткие слова. Именно поэтому его книги не стареют.
106 слов


Внимательно изучите данную таблицу, чтобы понять механизм сжатия текста. Для этого сравните содержание каждой микротемы, обращая внимание на выделенные в ней ключевые слова и фразы, с данным вариантом сжатого пересказа этого со​держания. Вы убедитесь в том, что использованы разные спосо​бы сжатия текста: исключение (исключаются некоторые дета​ли, опускаются второстепенные эпизоды, например, во второй микротеме), обобщение (содержание микротемы передаётся в обобщённом виде, что особенно заметно по второй и четвёртой иикротемам), упрощение (например, вторая микротема состоит из семнадцати предложений, а в сжатом варианте в результате исключения деталей и обобщения информации содержание мо​жет быть передано в одном предложении).
Таким образом, сжатие текста — это активный мыслитель​ный процесс, требующий не пассивного воспроизведения про​слушанного (прочитанного) текста и не просто работы памяти, а способности глубоко понимать смысл исходного текста, выде​лять главную и второстепенную информацию, использовать разные приёмы сжатия информации и создавать своё собствен​ное высказывание, обладающее всеми признаками текста: со​держательно-тематическое единство; подчинённость всех пред​ложений основной мысли; логическая и языковая связность; структурная упорядоченность; смысловая и композиционная завершённость; стилевая однородность.
ПАМЯТКА
Как писать сжатое изложение
1.  Внимательно прослушайте (прочитайте) текст, который вам предстоит письменно кратко изложить.
2.  Обдумайте содержание текста, определите, какая инфор​мация является основной, а какая — второстепенной.
3. Определите значение непонятных слов (по словарю).
4. Прослушивая (читая) текст второй раз, записывайте в чер​новике ключевые слова, наиболее яркие выражения, которые связаны с передачей основной информации текста. Затем со​ставьте план.
5.  Продумайте ещё раз, какие основные способы сжатия тек​ста вы можете применить при кратком изложении содержания каждой части речи: исключение, обобщение, упрощение и их со​четание.

6.  Пользуясь своими записями, составленным планом и решением о способах сжатия текста, приступайте к написанию чернового варианта сжатого изложения.
7. Отредактируйте   черновик, обращая внимание на:
а) точность передачи сюжета, фактов, логику развёртывания темы, связь между предложениями и микротемами текста;
б)  соблюдение требования сжатия текста при передаче его содержания;
в)  соответствие изложения типу и стилю речи исходим текста;
г) соблюдение лексических и грамматических норм;
д)  орфографическое и пунктуационное оформление текста.
8. Перепишите текст, затем внимательно проверьте его.
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