Родительское собрание
 «Семейные ценности и традиции как средство воспитания личности»
 
Цель проведения мероприятия:
1. Воспитание чувств любви и гордости за свою семью, уважение к родителям.
2. Развитие интереса к истории своей семьи, семейным традициям, родословной.
 
1. Сплочение  классного  коллектива, коллектива учащихся и родителей, сплочение семей.
2. Знакомство с наиболее распространенными традициями русского и других народов.
 
Задачи: способствовать формированию у учащихся ценности института семьи; показать важную роль в семье традиций и ценностей, приобщаться к этим ценностям, закладывать новые и культивировать старые семейные традиции.
 
Оформление: плакаты: “Семья – это место, куда приходят отдыхать победные силы человека” (А.С.Макаренко);
“Домашний очаг должен быть не местом пребывания, а местом, куда мы возвращаемся” (А.Монтерлан , французский писатель);
 фотовыставка “Счастлив тот, кто счастлив у себя дома” (Л.Н.Толстой);
 
Ход мероприятия:
- Здравствуйте, уважаемые родители! Сегодня мы поговорим о семейных традициях и
ценностях
 
Когда-то семейные традиции и обычаи были неизменным условием дружной и сплоченной семьи, и люди просто не представляли, как можно жить без них.
 
Так, например, вся семья ежедневно встречалась за ужином, после которого за чаепитием анализировался  прошедший  день и  обсуждались  планы на ближайшее будущее.
 
Такие обычаи и традиции оставляли в памяти лишь самые приятные воспоминания, а дети, вырастая, пытались продолжить их и в своих семьях.
 
Так из поколения в поколение передавались традиции от отца к сыну, от матери к дочери, и, казалось бы, так будет всегда. Но, к сожалению, в наши дни семейные традиции и обычаи являются редкостью, и очень немногие могут похвастаться ими. Чаще всего современные родители слишком заняты, а, возможно, у них просто нет желания - они считают, что это не нужно ни им, ни их ребенку. Но на самом деле все это не совсем верно.
 
По мнению авторитетных психологов, семейные традиции и обычаи необходимы, так как они играют довольно серьезную роль в процессе становления личности ребенка.
 
Во-первых, они дают ребенку  существенную стабильность в жизни. Что бы ни случилось, что бы ни произошло, он будет уверен в следующем дне, ведь завтра его семья в полном составе снова соберется за ужином, где будут решены все проблемы. А в следующие выходные вы всей семьей снова отправитесь в парк или в «ваше» кафе, в котором принято отмечать праздники, важные семейные даты или просто в котором вы любите время от времени приятно провести время.
 
А во-вторых, семейные традиции и обычаи помогают ребенку понять, что он – личность, и вы уважаете его мнение, что, безусловно, очень важно. Так, при очередном семейном совете, когда необходимо принять какое-то важное решение, касающегося каждого члена семьи, его голос всегда учитывается и может стать решающим, что, конечно, положительно скажется на самооценке ребенка.
 
Попробуйте вспомнить свое детство, все те вещи, которые были для вас важны – это сказка, прочтенная мамой перед сном, или елка, наряженная всей семьей, а может быть, поделка новогодних игрушек и другие моменты, которые оставили в вашей памяти самые светлые воспоминания – это были традиции вашей семьи. Почему же ваш ребенок должен быть лишен их?
Подумайте о том, какие традиции и обычаи могут прижиться в вашей семье?
Может быть, это воскресный поход к бабушке или праздник в честь первого выпавшего снега? Даже просмотр телевизора может стать своеобразным ритуалом, когда вечером после тяжелого дня вся семья собирается вместе для того, чтобы включить интересный фильм, а после его окончания обязательно следует обсуждение,  чтение книги.
Семейные традиции и обычаи являются символом чего-то вечного, дают ощущение близости и сплоченности всех членов семьи. Не забывайте главного - то, как сложится жизнь вашего ребенка, во многом зависит от того, как вы ему ее преподнесете. Если вы сможете донести до него все прекрасное, что есть в этом мире, он попробует перенести это и в свою семью.
 
 Продолжению семейных традиций может послужить интересная и современная  форма   работы родителей  и детей: создание семейного  портфолио.
Основной смысл создания семейного портфолио – это укрепление семейных ценностей, традиций и основ семьи, возвращение к ее историческим корням и возможность узнать прошлое, запечатлеть настоящее, помечтать, заглянув в будущее, проследить динамику и путь развития своего рода.
С  чем   можно сравнить портфолио?
 Портфолио – это Архив, Энциклопедия, Семейный альбом, Музей семейного рода и семейных традиций, Коллекция, Копилка, Досье достижений, Наследство и т. д.
Можно разработать вместе с детьми рубрики портфолио :«Наша фамилия»,»Наши достижения», "Портретная галерея» , "Герб, девиз, гимн или любимая семейная песня», «Кодекс чести семьи"."Мои друзья и друзья семьи";"Семейная память";
"Семейные легенды";"Семейные заповеди»
Получится своеобразный мини-проект.
А в ваших семьях какие сложились традиции?( Прошу рассказать о них родителей класса.)
Если в вашей семье не сложились традиции, их обязательно надо начинать.
Хорошо строить семейные традиции вокруг праздников. Многие семьи, в торжественной обстановке, концертами и театральными постановками отмечают не только дни рождения членов семьи, но и именины, и другие памятные семейные даты Другие - сочиняют рождественскую пьесу, в которой обязательно должны быть задействованы все взрослые и дети.  Дети с помощью родителей могут нарисовать  весёлую стенгазету, для которой детьми пишутся сказки, готовятся рисунки и смешные истории
 
Есть и отпускная традиция (ежегодный  отдых   вместе  с детьми), например,  горнолыжный поход,
традиция собирать семейные советы. Заседание готовится загодя – в совете принимают участие все члены семьи и каждый может включить в повестку свой вопрос. Вопросы могут быть «эпохальными» – например, какое ждёт детей вознаграждение, если четверть будет закончена без троек. Иногда обсуждаются и частные темы – пойдём ли мы во вторник в театр, или какой фильм будем смотреть в воскресенье.
Во многих семьях принято играть в настольные игры – в «Лото », например. А другие – регулярно ездят на машине по русским городам. Любая семейная традиция, бескорыстно и любовно соединяющая родителей и детей, – словно дерзкий вызов миру хаоса и разнонаправленных скоростей! Если мы будем неустанно искать живые формы возвращения к утраченным ценностям, останется надежда, что наши дети и внуки вспомнят о нас и к нашему мнению прислушаются на семейном совете будущих дней.
 
Как начать новую традицию? Всё очень просто – нужно быть рядом с детьми. Любое серьёзное дело лучше спорится, если становится игрой.  Играйте вместе с детьми.
 
Решение собрания :
один раз в год устраивать праздник "День семьи», на котором представляются семейные портфолио  и семейные традиции.
 

