Нарушения осанки у детей.

Нарушения осанки бывают функциональными и фиксированными. При функциональных нарушениях ребенок может принять положение правильной осанки по заданию. При фиксированном – нет. Функциональные нарушения чаще всего возникают из-за слабого развития мышц спины и живота.

К факторам, провоцирующим нарушения осанки, можно отнести асимметричные положения тела, при которых мышцы одной его половины оказываются длительное время растянутыми, в другой – сокращенными. Так, дети, у которых мышцы спины не подготовлены к длительному удержанию тела в правильной рабочей позе за столом или за партой, нередко находят, как им кажется более удобные положения. Со временем избранное положение закрепляется, становится привычным, формируется тот или иной тип порочной осанки. Приучать ребенка к постоянному контролю за положением своего тела нужно как можно раньше. Исправить дефекты всегда труднее, чем их предупредить. Самое действенное средство предупреждения и устранения дефектов осанки – физические упражнения. В последнее время в лечебных целях специалисты рекомендуют упражнения ритмической гимнастики. Главная причина такого предпочтения – в эмоциональности этих упражнений, в том, что они благотворно влияют на психическую сферу человека с отклонениями в состоянии здоровья. Дети с большим удовольствием занимаются веселыми упражнениями, чем упражнениями, заведомо известными как лечебные. Именно поэтому ритмическую гимнастику можно рассматривать, и как важнейшее средство обязательного комплекса физкультурно-оздоровительных мероприятий для детей с нарушениями осанки.

В дошкольном возрасте возникают разные проблемы у детей. Со стороны физического статуса из-за тонусных проблем всегда есть нарушения осанки и плоскостопие.

Дети с перенатальной энцефалопатией – это логопедические дети. Страдают логоневрозом или заиканием. У таких детей имеет нарушения шейный отдел позвоночника.

