4.Техническое описание порогов 2 и 3 категории сложности для рек Тохмайоки и Уксунйоки.
Описание дано для крайне высокого уровня воды – редкий паводок, который  начался на реке Тохмайоки в последних числах апреля, а Уксунйоки очистилась ото  льда только 3 мая, что необычно поздно для этой реки. С 29 апреля по 3 мая мы были на Тохмайоки, а сплав по Уксуну начали 4 мая, сразу после ледохода.    
Река Тохмайоки:

Хорошим  ориентиром уровня воды в реке, своеобразным футштоком является железнодорожный мост старой железнодорожной  ветки, идущей от  Кааламо на Рускеальский карьер, если при проходе под мостом приходится нагибаться или ложиться на катамаран, значит воды достаточно. В этот раз, мы едва смогли пройти под мостом. 

( Мост находится в 15 мин сплава от традиционного места стапеля – разрушенной плотины ГЭС, что недалеко от жд.ст.Маткаселькя.

Препятствие №12: Разрушенная плотина. Категория трудности: 2.
3 протоки, в центральной пологий слив высотой 1,5  м, бочка глубиной 0,5 м., за ней стоячий вал высотой 0,5 м.; далее по центру угадываются обливные камни, возможен обход справа, но можно и по центру. Короткая выходная шивера, везде белая бурлящая вода. 
Просмотр правым берегом.

Препятствие №16: Разрушенная плотина. Категория трудности: 2.

Ориентир – дом на левом берегу. На входе в порог ближе к правому берегу остров, проход слева от острова, далее пологий водопадный слив высотой 2 – 2,5 м., слева косая бочка; слабый прижим к правому берегу. Проход по центральной струе, далее уход от прижима влево.

Просмотр левым берегом.

Препятствие №21 «порог Три Водопада»: 4-х метровый водопад. Категория трудности 3.
 Ориентир: За  200 – 250 метров до  порога небольшая правая протока уходит вправо-вбок  почти под углом в 90 градусов к основному руслу реки, здесь хорошая стоянка, остальные три  протоки расположены рядом друг с другом. Они то и образуют обычно «три водопада» , так местные жители называют это место на реке. Обычно часть скалы выступает над водой, деля слив на две части.  Тогда возможен проход  традиционным способом вдоль левого берега, в этом случае необходимо вовремя выполнить поворот налево. В нашем случае вода  шла мощным потоком через центральную  скалу, тогда можно было прыгать прямо через неё, не поворачивая налево. Четверки прошли традиционным способом, а двойка   и прямо и вдоль левого берега.  
Препятствие №29: Разрушенная плотина. Категория трудности: 2

На заходе сильный прижим к левой стене разрушенной плотины. Далее пологий прямой водопадный слив на месте разрушенной плотины 3 метра  высотой, наиболее пологий в центре. Слева под сливом косая бочка. Далее  бурлящая выходная  шивера  - все  камни скрыты под водой. Основная трудность порога, на мой взгляд, заключается именно в прижиме,  а не в сливе.  
Можно идти без просмотра. Ориентиром порога является предыдущее препятствие № 28  - мощная шивера с характерными для Карельских рек  скальными ступенями. Далее река как- бы успокаивается в небольшом круглом расширении - слева улово забитое топляками, затем выходит из расширения направо, выполняет левый поворот, здесь скорость течения возрастает, и уходит опять направо в слив плотины. Здесь-то и возникает прижим к стене  
Препятствие №30: Категория трудности:2 

Ориентир порога – автомобильный мост с деревянным настилом. На правом берегу у дороги дома частной базы отдыха. В нашу воду просвет под мостом был всего сантиметров в 30. Пришлось обносить.
1 ступень: Шивера, большая скорость течения. Камней нет. 

 2 ступень: слив через старую плотину по всей ширине реки, по центру язык, далее бочка глубиной 1 м. со стоячим валом 1,5 метра высотой. 

Просмотр удобен правым берегом. Но можно идти и без просмотра.
Заходную шиверу обычно идут под правым берегом, а далее - смещение в центр потока.

Препятствие №32: Категория трудности: 2.
Ориентир: над рекой натянут стальной трос.

Водопадный слив 2 м. высотой через скальную плиту поперек всего русла, слева наиболее пологий, далее – бочка 0,5 м., стоячие валы до 1 м. За сливом, метрах в 15-ти  -   высокий камень-скала. Его надо оставить  по левому борту, иначе можно застрять в кустарнике который в огромном количестве торчит из-под воды, т.к. левый низкий берег полностью залит.  

Просмотр левым берегом.
Препятствие №34 «Остров»: Категория трудности:3

Порог-водопад. Русло реки разделено на две протоки каменным островом. Здесь также когда-то была плотина, отсюда второе название порога «Орловская  мельница».

 (В условиях средней воды проход правой протокой невозможен. В большую воду проход возможен обоими протоками. В среднюю воду  слева -  две подряд идущие ступени, около 2 м. каждая. Тогда проход не представляет собой особой трудности.  Первый слив прямо, второй с поворотом налево. На выходе бочка.)

 При высоком уровне воды первая ступень становится выше около 3,5 – 4 метров, бочка за ней становится значительно глубже, от правого скального берега поток отражается, рождая мощный завихрённый вал.

В нашем случае при похождении на разгруженной  двойке катамаран перевернуло через левый борт. Второе и третье прохождение на этой же двойке было успешным ( взяли левее).

Все четверки прошли порог без проблем.

Просмотр порога удобен  с острова. Также удобно заносить катамараны наверх прямо по острову. Страховка за порогом с воды.
Препятствие №35 «Последний»:  Категория трудности: 3

Ориентир – разрушенный деревянный мост, сразу за ним порог-водопад в створе полуразрушенной плотины. Прямой водопадный слив  высотой около 4 м. На выходе бочка глубиной 1,5 м. Размеры бочки не очень велики, но катамаран так глубоко ныряет, что полностью оказывается под водой. Передних гребцов накрывает с головой. Манёвр при прохождении почти невозможен, трудно сказать, как лучше идти левее, правее или по центру, т.к. ширина каменных ворот всего около 3-х метров.

Четвёрки прошли без особых проблем. Первую придержало в бочке, но экипаж справился и вытащил судно. При прохождении второй четвёрки был смыт передний левый гребец. Двойка зашла в слив по центру. В бочке её подержало около секунды – гребцы висели на веслах, и перевернуло через корму. Обнос порога возможен по правому берегу. ( Грязь неописуемая )
Просмотр, фото и видеосъемка по правому берегу и с плотины.
 Порог « Последний» является хорошим водомерным устройством, которое позволяет «на глаз» оценить расход воды в реке. Т.к. скорость, ширина и высота сечения струи  здесь легко определяются.  

Река Уксунйоки:
Порог «Мостовой» Категория трудности: 2

1 ступень: пологий водопадный слив высотой 1,2 м. на месте старого моста, далее недержащая бочка глубиной 1 м., далее стоячий вал 1 м. высотой. 2 ступень: шивера на повороте русла на 90 градусов направо, прижим к скале левого берега, валы до 0, 5м.

Просмотр возможен с обоих берегов. Наиболее эффективна страховка с воды.
Порог «Розовый слон» Категория трудности: 3
Образован выходом коренной скальной породы. Разделен скальным островом на 2 протоки. В большую воду проход возможен обеими протоками. В малую воду правая протока исчезает. В большую и среднюю воду в левой протоке водопадный слив высотой 2,5 м. В левой его части винтообразный косой вал. По центру слива пенный котел – держащая бочка. В правой части слива наиболее пологий промывной вал. 

Наиболее эффективна страховка с воды. Страховка возможна так же с левого берега с большой гранитной скалы розоватого цвета – «слона».

Порог «Мельница» Категория трудности: 3

Мощный слив шириной 10-12 м. и высотой 3 м. через всю реку. Порог « Мельница» как и Розовый слон образован выходом скальной породы. Гранитная скала правого берега сильно вдается в русло реки перпендикулярно потоку.  В пороге можно выделить две струи. Одна идет вдоль левого каменистого берега, а другая подходит к сливу справа, мягко  отражаясь от скалы. В сужении струи встречаются. Под правым берегом за скалой образуется глубокая пенная бочка с сильным возвратным течением. Струя под левым берегом пересечена гладким стоячим валом по диагонали слева направо. Этот вал дестабилизирует курс катамарана на заходе. Под левым берегом в конце слива также образуется мощная бочка. Наиболее безопасный проход по центру между бочками.
Наиболее эффективна страховка с воды.

Нами также было замечено следующее: пороги «Розовый слон» и « Мельница» находятся настолько  близко к  друг  другу, что при увеличении  расхода воды Слон становится меньше по высоте, а Мельница больше. Водосброс на Слоне остаётся прямым и широким  и сильно не видоизменяется, а вот на Мельнице все значительно усложняется. Мельница подпирает Слона, как бейшлот.
Проходили порог по центру  прорезая  стоячий вал.

Порог «Каньон» Категория трудности: 3

Ориентир порога – скальное сужение. Река делится на 2 протоки небольшим островком, поросшим деревьями. Правая узкая протока обогнув остров соединяется с основной левой через 30 метров. После соединения проток скорость течения возрастает. Далее идет  шивера длиной 50 м., с валами до 1 м., которая заканчивается водопадным сливом через все русло. В сливе можно выделить 2 струи. Одна, более мощная, под левым берегом - пологая, другая под правым берегом – крутая. Между ними пенный котел. В конце левой струи стоячий вал 1,5 м. высотой.
Проход под левым берегом по левой струе.

Порог «Храмина» Категория трудности: 3

1 ступень: шивера длиной около 100 м. В ней можно выделить 2 каменные гряды. Первая перпендикулярна оси русла через 50 м. от начала и вторая под углом к оси еще через 15 м. 2 ступень: водопадный слив высотой 3,5 м.через все русло реки, в левой части наиболее пологий промывной вал, бьющий в низкий левый берег. В правой части более крутой промывной вал. По центру струи  пенный котел, перекрывающий русло реки от берега до берега. 3 ступень: мощная выходная шивера длиной 100 м.
 Проходили порог под левым берегом по наиболее пологому валу. 
Порог «V падун» Правая протока. Категория трудности: 3.

Порог находится уже в поселке Иля-Ууксу. Оставив позади по правому берегу домики турбазы «три стихии», надо высадиться метров через 350 для осмотра порога с правого берега. В начале порога сужение до 5 метров в проёме старой разрушенной плотины. Далее поток идет в основном прямо и наваливает на длинный скальный остров. Прижима как такового нет, но вылететь на остров вполне возможно. Затем вода устремляется по узкой потоке вдоль правого коренного берега. Здесь главное не врезаться в берег или в какое-нибудь застрявшее бревно. Скорость течения высокая.
