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Отчет
о водном туристском путешествии
третьей категории сложности (катамаран),
уровень воды – высокий.
Подробная нитка маршрута: Санкт-Петербург – ж.д. ст. Матаселькя – река Тохмайоки – пос. Рускеала -  пос. Хелюля – оз. Ууксиярви – река Уксунйоки – пор. Розовый Слон – пор. Мельница – пор. Каньон – пор. Храмина – пор V падун – пос. Иля-Ууксу – Лодейное Поле – Санкт- Петербург.

1. Сведения о районе путешествия

    Республика расположена в северо-западной части России, омывается Белым морем на северо-востоке. Основной рельеф республики — холмистая равнина, переходящая на западе в Западно-Карельскую возвышенность. Высочайшая точка Республики Карелия — гора Нуорунен.
    В Карелии 175 месторождений 24 видов полезных ископаемых. Активно добываются слюда, полевой шпат, кварц, облицовочный камень, а также разнообразные строительные материалы — граниты, диабазы, мраморы. Встречаются золото, серебро, алмазы, редкоземельные металлы. 
    В Карелии насчитывается около 27 000 рек, так как территория Карелии располагается на Балтийском кристаллическом щите, то многие реки порожисты и нередко одеты в каменные берега. Также в республике около 60 000 озёр. В совокупности с болотами они насчитывают около 2000 км³ качественной свежей воды. Ладожское и Онежское являются самыми большими озёрами в Европе.
  В Карелии два заповедника: «Кивач» и «Костомукшский», а также Кемь-Лудский участок Кандалакшского заповедника. На их территориях проложены экологические маршруты, имеются музеи природы, осуществляется научный туризм. В республике три национальных парка — «Водлозерский» (частью находится в Архангельской области), «Паанаярви» и «Калевальский». Также действуют два музея-заповедника: «Валаам» и «Кижи».
    Фауна Карелии относительно молодая, она сформировалась после Ледникового периода. Всего на территории республики обитают 63 вида млекопитающих, многие из которых, занесены в Красную книгу. На реках Карелии можно увидеть хатки европейских и канадских бобров. Встречается медведь, рысь, барсук и волк. В Карелии обитает 285 видов птиц, из которых 36 видов внесены в Красную книгу Карелии. 
  Растительный мир Карелии сформировался относительно недавно — 10—15 тысяч лет назад. Преобладают хвойные леса, к северу — сосновые, южнее — и сосновые, и еловые. Мелколиственные породы широко распространены в лесах Карелии. В южных районах Карелии небольшими группами в долинах речек и ручьёв, на берегах озёр и во влажных, заболоченных местах встречается ольха чёрная, а липа мелколистная, вяз шершавый, вяз гладкий, клён остролистный произрастают в основном в подлеске, отдельными деревьями или куртинами на участках с наиболее плодородными почвами.
