
Радиолинейка рассчитана  на  7-10 минут.
Кроме постоянного ведущего радиоузла школы (Журавлева Олега), участвует еще 2 человека. Часть I рассказывает один ученик, часть II – второй. Завершается выступление песней, посвященной памяти Героев Отечества.

ЧАСТЬ I

ИСТОРИЯ  ПРАЗДНИКА. 

 СЕГОДНЯ, 9 ДЕКАБРЯ, МЫ ПРАЗДНУЕМ –   ДЕНЬ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА – С ОДНОЙ СТОРОНЫ НОВЫЙ, А С ДРУГОЙ СТОРОНЫ ВОЗРОЖДЕННЫЙ, НЕСПРАВЕДЛИВО ЗАБЫТЫЙ ПРАЗДНИК.
День Героев Отечества в России Этот праздник имеет давнюю историю...
 9 декабря День Героев Отечества в России - это памятная дата, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря.
 Она установлена Федеральным законом Российской Федерации № 22-ФЗ от 28 февраля 2007 года «О внесении изменения в статью 1-1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России».
 Надо сказать, что свою историю данный праздник ведет еще с 18 века. Эта декабрьская дата приурочена к выдающемуся событию эпохи правления императрицы Екатерины II — в 1769 году она учредила орден Святого Георгия Победоносца.
 В те годы этим орденом награждались воины, проявившие в бою доблесть, отвагу и смелость. 
Орден Святого Георгия имел 4 степени отличия, из которых первая была наивысшей.
 Известно, что кавалерами всех четырех степеней стали 4 человека, среди которых великие русские полководцы М.И. Кутузов и М.Б. Барклай-де-Толли.
 Екатерина II удостоила и себя этой награды в честь учреждения ордена.
До 1917 года в день памяти Святого Георгия (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров.
 После Октябрьской революции 1917 года праздник, как и орден, были упразднены. 
Статус высшей военной награды был возвращен ордену в 2000 году в соответствии с Указом Президента РФ № 1463 от 8 августа 2000 года «Об утверждении статута ордена Святого Георгия, положения о знаке отличия — Георгиевском кресте».
 В 2007 году российские парламентарии выдвинули идею о возрождении данного праздника (который затем и был установлен). Авторы законопроекта пояснили, что возрождение традиции празднования Дня героев - это не только дань памяти героическим предкам, но и чествование ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. А также они выразили надежду, что новая памятная дата будет способствовать «формированию в обществе идеалов самоотверженного и бескорыстного служения Отечеству». 
И сегодня в День Героев Отечества - 9 декабря - в России чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. 

Источник: http://www.calend.ru/holidays/0/0/2306/
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ЧАСТЬ II

И СЕГОДНЯ ИСТОРИЮ ОБ ОДНОМ ИЗ ТАКИХ ГЕРОЕВ МЫ ВАМ ХОТИМ РАССКАЗАТЬ.
Шла Первая мировая война. 
9 сентября 1915 года у деревни Мокрая Дуброва (ныне Пинский район Брестской области Республики Беларусь) во время боя сестра милосердия  Римма Михайловна Иванова под огнём  противника оказывала помощь раненым. Когда  она увидела, что все офицеры  убиты, и началось беспорядочное отступление ,Римма Иванова  подняла роту в атаку и бросилась на вражеские окопы. Позиция была взята, но сама героиня получила смертельное ранение разрывной пулей в бедро.
 Ей только исполнился 21 год. 10 сентября 1915 года состоялось отпевание погибшей в храме села Доброславка.
Указом императора  Николая II, в виде исключения, героиня была посмертно награждена офицерским орденом  Св. Георгия IV степени. Стала третьей женщиной (после королевы  Обеих Сицилий Марии-Софии-Амалии) и второй (после учредительницы) подданной России, но действительно первой таковой — по соответствию истинному смыслу статута военного ордена, награждённой за 150 лет его существования, и единственной женщиной-кавалером ордена, удостоенной его посмертно.


ЧАСТЬ III

И СЕЙЧАС ПРОЗВУЧИТ ПЕСНЯ, КОТОРАЯ ПОСВЕЩАЕТСЯ ПАМЯТИ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА ВСЕЙ ИСТОРИИ РОССИИ.

ЗВУЧИТ ПЕСНЯ ИЗ КИНОФИЛЬМА «ОФИЦЕРЫ».
