Все о Домашнем обучении

Какую форму обучения выбрать?

Ребенок может обучаться по любой из перечисленных в Законе об образовании форм обучения, с использованием сочетания форм. Наиболее распространены при переходе на домашнее обучение экстернат и семейное обучение.
Семейное обучение 
Федеральное положение о семейном обучении отменено в 2005 году после вступления в силу Закона № 122. В настоящее время такие положения принимаются на местном уровне. В Москве, например, действует постановление правительства Москвы № 827-пп ОТ 25 сентября 2007 г. «Об организации деятельности государственных образовательных учреждений города Москвы, реализующих общеобразовательные программы, в различных формах получения образования».
Семейное обучение – самостоятельное, или с помощью педагогов, или с помощью родителей освоение общеобразовательных программ с последующей аттестацией.
Отношения между школой  и родителями регулируются договором, в котором указываются формы и сроки проведения аттестации, сроки выполнения практических и лабораторных работ,  устанавливаются финансовые взаимоотношения. Учащийся приглашается на учебные, практические и другие занятия по расписанию школы. Родители могут присутствовать на консультациях и аттестации учащегося  при наличии медицинских показаний или по требованию психолога школы.
  
Экстернат
  
Принимать учащихся на обучение в форме экстерната может любое образовательное учреждение, имеющее государственную аккредитацию. Обучаться в форме  экстерната могут учащиеся без ограничения возраста и на всех  трех ступенях общего образования.
Сроки подачи заявления о прохождении промежуточной аттестации в качестве экстерна, порядок и формы проведения промежуточной аттестации определяются образовательным учреждением самостоятельно
Заявление о прохождении государственной (итоговой) аттестации в качестве экстерна подается не позднее трех месяцев до ее начала.
Экстернам, прошедшим государственную (итоговую) аттестацию, выдается аттестат об основном общем или среднем (полном) общем образовании государственного образца без пометки "экстернат". 
Надомное обучение
  
Надомное обучение осуществляется на основании медицинских рекомендаций. Учебный план для каждого обучающегося предусматривает следующий объем занятий:
1-4 классы – 8 часов в неделю
5-7 классы – 10 часов в неделю
8-9 классы – 11 часов в неделю
10-11 классы – 12 часов в неделю
Расписание занятий согласовывается с родителями и  утверждается директором школы.
