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Движение – это естественный спутник жизни ребенка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой. 
Александр Яковлевич Гомельский, 
председатель Российской федерации баскетбола
1. Введение
В системе всестороннего развития человека физическое воспитание занимает важное место. Именно в дошкольном возрасте закладываются основы здоровья, физического развития, формируются двигательные навыки, создается фундамент для развития всесторонне развитой личности.                               

Развитие основных физических качеств – одна из важнейших задач физического воспитания дошкольников. Для реализации этой задачи значительное место среди других средств физического воспитания занимают  упражнения с мячом. Школа мяча у дошкольников включается в программу со второго года жизни и усложняется от группы к группе за счёт введения дополнительных заданий, а также более сложных способов выполнения. В упражнениях с мячом дети овладевают навыками ловли, бросания, метания. Большое влияние игры с мячом оказывают на развитие быстроты реакции, ловкости, подвижности и т.п. В старшей, подготовительной группах происходит освоение спортивных игр, в частности, игры в «баскетбол». Основными задачами занятий баскетболом в детском саду является закладывание азов правильной техники, понимание основных правил игры, формирование потребности к самостоятельным занятиям, что составляет основу для дальнейших занятий спортом. Игра в баскетбол позволяет укреплять здоровье, формирует такие физические качества как быстрота, ловкость, выносливость, сила, гибкость, равновесие, способствует совершенствованию деятельности основных физиологических  систем организма (нервной, сердечнососудистой, дыхательной), повышает физическую подготовленность, воспитывает положительные морально-волевые качества. Всё это происходит в игре, то есть  реализуются естественные потребности ребёнка в двигательной, игровой деятельности, развиваются психофизические качества, легко усваивается изучаемый материал. Очень ценно, что баскетбол способствует воспитанию у дошкольников положительных черт характера, создаёт благоприятные условия дружеских отношений в коллективе, взаимопомощи, умении договариваться в игре, тем самым развивая интегративные качества у ребят.
 
Тема данной работы особо актуальна на сегодняшний день, в связи с тем, что современные дети предпочитают проводить свободное время у экранов компьютеров и телевизоров, ими утерян интерес к коллективным играм, и как следствие, ухудшение здоровья по всем показателям. Заинтересовать детей, вызвать желание заниматься спортом – основное направление моей работы.
Целью работы считаю развитие основных физических качеств детей дошкольного возраста с помощью спортивной игры «баскетбол». В процессе достижения этой цели я поставила перед собой задачи:
· Ознакомление детей с элементам игры «баскетбол» в доступной форме.

· Создание общих предпосылок успешного обучения спортивным играм в школе.

· Формирование основные физические качества в игровой форме у детей с разной степенью физической подготовленности.

· Формирование правильной осанки, укрепление мышечного корсета, развитие подвижности суставов.
· Формирование волевых качеств: выдержки, смелости, целеустремлённости.
· Воспитание организованности и взаимовыручки в команде. 
· Приобщение к основам здорового образа жизни.

Основой углубленного обучения старших дошкольников игре «баскетбол» послужило анкетирование родителей, которое показало заинтересованность в соответствующей деятельности на базе ДОУ, т.к подобная секция для дошкольников в ближайшем ФОК «Олимпик» стоит очень дорого, а дети имеют желание в ней заниматься.

Исходя из сложившегося социального заказа, я приступила к изучению опыта работы Э.Й. Адашкявичене, Э.Н. Вавиловой, Т.И.Осокиной, Э.С. Вильчковской. Составила план работы, в котором использовала современнее технологии, таких авторов, как Л. Н. Волошина, В. Т. Кудрявцев, Л. В. Яковлева. В условиях нашего ДОУ  мной адаптирована структурно-функциональная модель обучения спортивным играм Волошиной Л. Н. Также в своей практике я активно использую педагогические технологии сотрудничества, ИКТ, личностно-ориентированную, здоровьесберегающую технологии, технологию алгоритмичного характера, технологию проблемного обучения.  
 Эффект любой педагогической технологии опреде​ляется способом её при​менения, т. е. методом. Для обучения детей использую объяснительно-иллюстративные, репродуктивные, частично-поисковые, проблемные методы. 
Иновационность моей работы заключается в  разработке системы обучения игре «баскетбол» на две команды с использованием полной площадки.

2. Этапы обучения
Работу по обучению детей «баскетболу» я начинаю с оценки уровня готовности детей к овладению данным видом двигательной деятельности. На основе нормативов предлагаемых Л. Н. Волошиной разработала свою систему тестов. Воспитанникам были предложены упражнения, которыми они свободно владеют и в то же время выступающие тестом наличия сформированных психофизических качеств. Мониторинг показал, что у 70% детей – низкий уровень развития основных физических качеств, у 24% детей – средний уровень, 6% не диагностировались, то есть в группе не было выявлено детей с высоким уровнем развития физических качеств.
На основании мониторинга я составила алгоритм обучения игре. Формирование игровых умений и навыков проходит в несколько этапов:

1 этап

- освоение упражнений, подводящих к обучению основных элементов игры;
- разучивание простых технических приемов;
- разучивание специальных действий и движений;
- разучивание специальных связок и комбинаций.
        2 этап

- совершенствование технических приемов;
- разучивание технической схемы игры по упрощенным правилам;
- закрепление основного тактического рисунка игры.
        3 этап

- совершенствование игровых действии.
Приступая к НОД по баскетболу следует иметь ввиду, что дети не одинаковы по своему физическому развитию, характеру, здоровью. Нагрузка дозируется с учетом индивидуальных и возрастных особенностей и самочувствия ребенка, в связи с этим я предлагаю ребятам   такие варианты заданий:

- игра на полной площадке или на ее половине;
- увеличение или уменьшение расстояния между партнерами в действиях парами;

- индивидуальная дозировка физической нагрузки при подборе игр и упражнений, их повторений;
- подбор индивидуальных заданий по развитию тех или иных качеств.

Схема построения игровой НОД традиционна. Она состоит из трех частей: вводной, основной и заключительной. При этом, все образовательные задачи решаются путем соответствующего подбора игр и игровых упражнений, рационального распределения чередования физических нагрузок. Для совершенствования игры ребенком в самостоятельной деятельности алгоритм движений представляю в виде условно–схематического моделирования (Приложение №1). Карточки мотивируют к действию и вызывают интерес к спортивной игре. Так же использую другие графические модели при закреплении характерных двигательных навыков.
Итоговый мониторинг показал положительное влияние проводимой работы на развитие двигательной сферы детей и, в частности, на развитие основных движений и физических качеств. Сопоставление диагностических показателей выявили положительную динамику в развитии силовых способностей – 55%  высокого уровня. Данные изменения обусловлены использованием упражнений с внешним сопротивлением и упражнений, отягощённых весом собственного тела, что способствовало гармоничному развитию силы разных групп мышц. 

Существенные изменения произошли в показателе ловкости – 50% высокого уровня. В показателе координационных способностей (равновесие – 67% среднего уровня, 33% – высокого уровня) значимого прироста не произошло вследствие того, что эти упражнения трудны для выполнения и требуют индивидуального подхода к каждому ребёнку. Наблюдается прирост показателей быстроты (бег 10 метров) – 63% высокого результата и выносливости  - 57%  высокого уровня.

Наблюдаемые положительные изменения связаны с тем, что развитие основных физических качеств посредством игры «баскетбол» проходит в системе, в которой используется наиболее рационально подобранные игры и упражнения, способствующие эффективному повышению уровня физической подготовленности детей.

Повторное анкетирование выявило большую заинтересованность родителей в развитии игровых видов спорта в ДОУ. О наличии у родителей интереса к нашей работе говорит и тот факт, что все большее количество мам и пап участвуют в спортивных мероприятиях детского сада. Если в начале нашей работы активное участие принимало около 30% родителей, то к концу подготовительной группы более 80%.

3. Формы работы
Для реализации поставленных задач мы активно сотрудничаем с такими социальными партнёрами как ФОК «Олимпик» и  ГОУ СОШ № 186. Сотрудничество осуществляется в форме экскурсий на соревнования по баскетболу и совместных тренировок детей, где дети имеют возможность наблюдать, анализировать и использовать в собственной игре позитивный опыт старших ребят. 
Физкультурные досуги – организованный вид деятельности, где дошкольники осваивают игровые упражнения, подводящие к обучению основным элементам игры, а также используют полученные умения и навыки в командной игре.
На спортивных праздниках мы проводим игры – эстафеты, соревнования с элементами  баскетбола. В таких формах работы повышается активность детей, создаются условия для автоматизации действий с мячом, дети получают возможность показать свои достижения в соревновательной форме, что позволяет им сознательно повышать уровень своей тренированности.
Обучение навыкам игры в баскетбол практикую на основе использования интерактивной образовательной среды, что является неотъемлемой составляющей современного дошкольного образования.
Проблему приобщения детей к спортивным играм невозможно решить в полной мере без активного участия родителей. Анкетирование в начале учебного года показало, что родители имеют большой «спортивный» потенциал и желание его реализовать,  многие владеют навыками игры в баскетбол. Но при этом большинство родителей затрудняются в организации  игры, не знают правил, не могут их адаптировать под дошкольный возраст, не знают основ техники и т. д. В связи с этим, мы планируем организовать  клуб «Здоровая семья», в рамках которого  будут решаться задачи приобщения семей наших воспитанников к активному образу жизни. Участвуя в работе клуба, родители смогут наблюдать своего ребенка в коллективе сверстников, увидеть , какую пользу приносят ребенку спортивные игры, веселые состязания, как играя, он тренируется. Одна из задач клуба – обогащение двигательного опыта детей и родителей, обучение правильной технике выполнения элементов спортивных игр, что способствует в игровой форме сближению родителя и ребёнка.
4. Оборудование площадок и инвентарь для игры
Для освоения школы движений детский сад оснащен современным оборудованием и функциональной игровой средой в каждой группе, спортивным залом и специально оборудованной спортивной площадкой.
Корзины для игры в «баскетбол» должны быть со щитом, длина которых 120 см., высота 90 см., внутренний диаметр корзин 45 см. Сетка должна иметь длину 40 см. Корзины подвешиваются не ниже 180 см., не выше 200 см. над уровнем площадки. Щиты делаются из целого прочного дерева, поверхность их окрашивается белым цветом, а края обводятся красной линией шириной 5 см.

Мячи можно использовать разного веса и диаметра. При обучении ведению мяча лучше пользоваться надувными мячами. 

Наиболее удобная для игр с мячом площадка длиной 13 м., шириной 7 м. На площадке следует отметить боковые и лицевые линии и круг для розыгрыша спорных мячей в центре площадки диаметром 1,8 метра. Площадки могут быть разного покрытия, но лучше всего деревянные – их легко чистить, от них хорошо отскакивает мяч.

Проведение игры возможно и в спортивном зале детского дошкольного учреждения. Оборудование и инвентарь соответственно площадке.

5. Вывод

Таким образом, посредством включения спортивной игры «баскетбол» в образовательную программу на этапе завершения дошкольного образования у детей развивается потребность к занятиям физической культурой, спорту, здоровому образу жизни. В процессе игры происходит активное формирование основных физических качеств, таких как быстрота, сила, ловкость, выносливость, координация, укрепляется мышечный корсет, правильно формируется опорно-двигательная система организма. Ребенок учится контролировать свои движения и управлять ими, способен к волевым усилиям в разных видах деятельности, что соответствует целевым ориентирам Федерального Государственного стандарта дошкольного образования. Игра в «баскетбол» способствует воспитанию у дошкольников положительных черт характера, создаёт благоприятные условия дружеских отношений в коллективе, взаимопомощи, умении договариваться в игре.  А плодотворное сотрудничество с социальными партнерами по развитию детей дошкольного возраста также отвечает требованиям развития дошкольного образования в современных условиях.
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