Урок изобразительного искусства


Тема: Образ калмыцкой кибитки
4 класс

Цель:  

Развитие компетентностей личности ребенка через изучение народной культуры

Калмыкии.

Задачи: 

· Продолжать осуществлять знакомство с традиционной культурой и искусством своего народа.
· Развивать творческое воображение и мышление,  художественный вкус

путем создания узоров с использованием образов и мотивов. 

· Воспитывать интерес к истории,  культуре,  быту калмыков;  чувство

национального достоинства; любовь к своему народу, стране. 

· Повышать мотивацию к изучению поставленных задач,  определяя

необходимость выбора способа решения на основе полученных знаний. 

· Расширение знаний учащихся о разнообразии и красоте узоров и

орнаментов, применяемых при декорировании кибитки.
Задание:  

Нарисовать калмыцкую кибитку. 

. Оборудование для учителя:
Иллюстративный ряд:
· Репродукции:
1.Ким Менгенович Ольдаев(1933-1995гг)
«Калмыцкий хотон»
2.И.М. Прянишников « У кибитки» 1887 г. Акварель
· Образцы кибиток 

· Работы детей. 

· Презентация «Калмыцкие кибитки кочевые...»
Музыкальный ряд:  

· Отрывок из народной песни «Калмыцкие кибитки кочевые…» 

· Записи калмыцких народных песен . 

Оборудование  для учеников:
Гуашь, цветные карандаши или фломастеры, кисти, тряпочки, баночка с водой, 

простой карандаш, палитра.

ХОД УРОКА:

1. Эмоциональный настрой.
Если вам нравится учиться в школе – хлопните!

Если у вас хорошее настроение – улыбнитесь!

Если вы хотите получить удовольствие от урока – сядьте правильно, будьте активны и внимательны!
2. Актуализация знаний.
Звучит песня «Калмыцкие кибитки кочевые»

Учитель: Как вы думаете, о чем мы будем сегодня говорить и что будет для нас объектом рисования? 
3. Сообщение темы урока.
Да, мы сегодня узнаем много нового из жизни нашего народа и научимся рисовать калмыцкую кибитку.
4. Вводная беседа

Историческая справка ( презентация)
СЛАЙД 2
     Дореволюционные этнографы, эпизодически посещавшие Калмыцкую степь, ограничивались указанием на то, что калмыки селятся хотонами, живут в войлочных кибитках; для хотонов характерно круговое расположение кибиток, в центре такого кольца оставалось свободное пространство, куда загоняли на ночь скот.
     В среднем хотон составляли четыре — десять (очень, редко 20—50) кибиток, которые принадлежали родственникам по отцовской линии. Нередко хотоны  назывались по имени старшего в патронимии, наиболее авторитетного человека. Принцип административно - родственной группировки кибиток постепенно вытеснялся классовым; теперь около кибитки богатого скотовода группировались жилища бедных родственников и батраков. Большое хозяйство кулаков и скотопромышленников требовало, много рабочих рук: чаще всего это были наемные работники. Богатый калмык имел большую кибитку с белым кошмовым покрытием, на зимней стоянке у него был поставлен хороший деревянный дом, обширные помещения и скирды сена для его многочисленных стад. В хотоне кибитка богача ставилась на южной стороне, которая считается почетной и где обычно стояли кибитки людей богатых и старших в роду.
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СЛАЙД 3
В конце XIX—начале XX вв. основным видом жилищ у калмыков оставалась покрытая войлоком решетчатая кибитка (ишкя гер) общемонгольского типа. Деревянный остов состоял из 6-8 складных решеток (терме), двухстворчатой двери (уден), круглых или квадратных в разрезе и заостренных на верхнем конце жердей (унин) от 66 до 146 штук и верхнего круга (харачи). Кошмовое покрытие кибитки состояло из четырех плечиков (эмчи), четырех кошм для терме (иргевче), четырех нижних квадратных кошм (турго) и двух верхних кошм (девер), покрывавших верхнюю часть кибитки от харачи до головок терме, дверной кошмы и кошмы, которой закрывался верхний круг жилища (орк). Внешний вид кибитки отражал имущественное состояние владельца. Кибитки, покрытые добротной белой кошмой, как правило, принадлежали богатым, гелюнгам (священникам) и новобрачным, а черной с закопченным войлоком — беднякам.

Многие бедные семьи вынуждены были жить в шалашеобразных полукибитках — джолум и дегля гер, представляющих собой одну купольную часть кибитки (без стенных решеток), которая устанавливалась прямо на землю. Дегля гер отличался тем, что в нем не было дымового отверстия, а унины просто связывались вверху между собой в пучок. Бедняки заменяли кошмы циновками из чакана. В таких кибитках зимой было очень холодно. Поэтому их на зиму обкладывали толстым слоем камыша или чакана, а в приморских улусах — высокой болотной травой.

СЛАЙД 4
Площадь кибитки, принадлежавшей старшим, многосемейным и состоятельным семьям, была значительно больше, чем площадь жилища семей бедных, малочисленных и молодых. В кибитке размещали все домашнее имущество, исполняли религиозные обряды, в ней принимали гостей, зимой спасали от холода новорожденных телят, ягнят, верблюжат. Число живущих в кибитке площадью 18—22 кв. метра в среднем могло быть 8—12 человек. Народным обычаем был выработан строгий порядок размещения всех домашних вещей, жестких и мягких предметов.

Все внутренние стены кибитки у состоятельных калмыков и гелюнгов занавешивались сплошной ситцевой или коленкоровой занавеской, а земляной пол застилался ширдыками (кошма) или коврами. В бедных семьях ширдык подстилался как сиденье для почетных гостей. Зимой земляной пол утеплялся бараньими, козьими, телячьими, сайгачьими шкурами и изношенной кошмой.

Ночью кибитка освещалась так называемым «шумуром» — светильником, заполнявшимся салом. Фитилем служила тряпица, иногда же просто насыпали кизяк или золу, смешав ее с маслом или пропитав салом.

СЛАЙД 5
Большой путь прошла наша Калмыкия с времен образования Калмыцкого ханства – с 1609 года в составе России. Она защищала южные границы России 17-18 века, в составе российских войск воины – калмыки дошли до Парижа, воевали со шведами и турками. О дальнейшей судьбе Калмыкии послушайте стихи:

Калмыцкие кибитки кочевые
Тянулись долго в светлые края,
И на волжском берегу
В степях России
Нашла приют Калмыкия моя.
Когда над Волгой крылья распластала,
Заря свободы – вестник Октября
России новой в битвах помогала
Отважная Калмыкия моя

5. Подготовительная работа.
СЛАЙД 6- Анализ строения кибитки.
Остов кибитки был придуман просто, но умно. Легко и быстро собирается и разбирается, легко перевозится, так как почти все части складываются. 

Состоит остов кибитки из следующих частей:
6 решеток, дверь с двумя створками, 66 шестов и круглый дымоход.
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1.Дымоход-Сверху дымоход накрывается плотной кошмой, с которой на четыре стороны свешиваются до земли длинные веревки. С помощью этих веревок дымоход открывается и закрывается. На ночь дымоход закрывается, веревки натягиваются и привязываются к среднему поясу
2.Шесты 66 шт-С помощью шестов подымается и удерживается над кибиткой круг дымохода: острый конец каждого двухметрового шеста (их количество доходит и до 80) вставляется в отверстие, сделанное в круге, а противоположный конец упирается в головку решетки и крепится с помощью ременной или шпагатной петли. На шесты укладываются сначала нижние, а затем верхние войлочные покрытия кибитки.

3.Решетки -Их шесть. Соединенные между собой (связанные), они составляют круг — стены кибитки, на которых держатся шесты и дымоходный круг.

Решетка всегда делалась из ровных, одинаковых по длине и диаметру круглых оструганных шестов. Их укладывали крест-накрест, в местах пересечения сверлили сквозные отверстия, через которые пропускали тесьму из сыромятной коровьей кожи и завязывали узелки-кулачки с обеих сторон сквозных отверстий. Когда эти узелки-кулачки засыхали, они делались твердыми и упругими. Поэтому-то решетки легко складывались, что было удобно и при перевозке, и при установке кибитки.

Когда устанавливали кибитку, то сначала стыковали решетки между собой с помощью широкой тесьмы, сплетенной из верблюжьей шерсти и конского волоса, затягивая ее в местах соединений крепкими узлами.

4.  Дверь- с южной стороны кибитки, между двумя решетками, крепилась вместе с косяками при помощи той же тесьмы двустворчатая дверь, створки которой открывались вовнутрь. Над дверью укреплялась войлочная накидка.
СЛАЙД 7-8 Образ кибитки в работах  художников .
· Ким Менгенович Ольдаев(1933-1995гг)
«Калмыцкий хотон»
· И.М. Прянишников « У кибитки» 1887 г. Акварель
СЛАЙД 9- Образ кибитки в работах детей.

· Степь
Калмыцкие тюльпаны
Красивы так собой,
Растут они повсюду
В степи моей родной.
Играет ветер с лепестками
Вдали орлы кричат над нами
Тушканчик прыгает резвясь
Лучами солнца радуясь.
О, степь моя!
Ты так прекрасна!
Травою сочной налилась, -
С весенним лёгким ароматом
С душой моей переплелась.

Автор: Халтырова Айлана, 6 лет.
Р. Калмыкия, р-н Яшкульский, с. Яшкуль.
МБДОУ д/с "Малыш"
Руководитель: Гаряева Валентина Лиджиевна
Работа с помощью цветных карандашей и фломастеров
6. Самостоятельная работа.
· Набросок карандашом

· Раскрашивание акварелью
Требования к рисунку.
· оправданное заполнение места (не мелко, не крупно);

· умение работать штрихом, линией, контуром, владение материалом, инструментами, изобразительной техникой;

· аккуратность, нет порезов бумаги, дырок;

· завершенность, достаточная (но не излишняя) проработанность рисунка, можно дать название

7. Выставка работ.
СЛАЙД 10- Рефлексия
Ответы учащихся по «Рефлексивному экрану»

8. Оценивание работ.
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Республика Калмыкия, г .Элиста, п. Аршан

Дулахаева Елена Борисовна, учитель начальных классов
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