                             Каникулы   ура – ура!
Вот и прошли очередные весенние каникулы. Ребятам  объединения «Лепка и гончарное искусство в этом плане повезло!  Каждый день каникулярного времени  был особенным,  интересным и насыщенным.  Помимо занятий в кабинете это были дружеские чаепития, интеллектуальные игры, экскурсии в мини зоопарк, выходы в библиотеки, мастер классы, игры на свежем воздухе в парке отдыха. Вот лишь некоторые высказывания воспитанников :
«Каникулы - это здорово! Особенно прогулки в парке»   (Эюпова  Виктория)                                                                 
«Было интересно зарабатывать  «Вытворяшки» и в конце каникулы купить на эти  «вытворяшки»  много разных призов!»     (Абачиев  Али).                                               
«Мне понравилась экскурсия в мини зоопарке, особенно попугаи».  (Шурыгин  Александр).                                                                                                                   
Я научилась  изготавливать цветы розы, интересный  мастер класс» .И с удовольствием гуляли в парке катались на горке. (Шахтерина  Катя) 
Я люблю отгадывать разные пословицы, поговорки и интеллектуальные игры в библиотеке это то, что мне понравилась, а еще отгадывать разных сказочных героев»  (Янникова   Кристина).    
Участвуя вместе с воспитанниками на разных мероприятиях,  я сама отдохнула с пользой. Очень много игр проводили на улице, прогулки и катания в парке думаю, детям  только на пользу.   

  С новой силой к новым достижениям!  Вот наш дальнейший девиз.  
