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С 1. Интересный текст. Я с большим удовольствием прочитал его.
	На мой взгляд, одной из проблем данного текста является проблема, которую можно сформулировать так – роль литературы в жизни человека. Д.С. Лихачёв, автор данного текста, утверждает, что «литература даёт нам колоссальный … опыт жизни», развивает чувство прекрасного и понимание жизни во всех её сложностях.
	Позиция автора мне понятна. Я с ней полностью согласен. Интересно то, как писатель доказывает свою точку зрения. Он убеждён, что литература «служит проводником в другие эпохи и к другим народам, раскрывает перед нами сердца людей», «расширяет кругозор человека».
	В литературе немало примеров произведений, в которых поднимается эта проблема. Например, повесть А.С. Пушкина «Капитанская дочка». Прочитав это произведение, я многое узнал о жизни людей 18 века. Ведь А.С. Пушкин писал свою повесть на историческом материале. Например, я узнал о восстании Емельяна Пугачёва,  жестоких пытках и расправах того времени. Сразу вспомнил капитана Миронова с его женой Василисой Егоровной. Они погибли от рук врага. Понял всю сложность судьбы Петра Гринёва и Маши Мироновой. А.С. Пушкин раскрыл передо мной сердца этих людей, любящих друг друга и борющихся за свою любовь! Значит, Д.С. Лихачёв был прав, когда писал, что литература развивает понимание жизни во всех её сложностях. 
	Из своего небольшого жизненного опыта могу сказать следующее. Мне литература помогает жить. Во-первых, читая произведения разных эпох, я многое узнаю о жизни людей того времени. Во-вторых, анализирую поведение героев и пытаюсь учиться на их ошибках, чтобы не совершать собственных. В-третьих, испытываю истинное наслаждение от красоты литературного языка. Вспомните прекрасные стихотворения А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Ф.И. Тютчева, А.А. Фета о любви, природе. И всем сразу станет понятно, что литература ещё и воспитывает человека. Делает его чище, добрее, порядочнее! Велика роль литературы в жизни человека!
[bookmark: _GoBack]	Таким образом, проблема, поднятая автором текста, является важной для любого человека. Каждый должен понимать, что, читая литературу, мы становимся совершеннее.       
