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Сегодня мы на многое начинаем смотреть по - иному, многое для себя заново открываем и переоцениваем. Это относится и к прошлому нашего народа.
С уверенностью можно сказать, что большинство, к сожалению, очень поверхностно знакомо с народной культурой. Как жили русские люди? Как работали и отдыхали? Что их радовало, а что тревожило? Какие они соблюдали обычаи и традиции? Чем украшали свой быт? О чем мечтали? Ответить на эти и подобные вопросы, - значит, восстановить связь времен, вернуть утраченные ценности.
Мы, педагоги детского сада №47, посчитали необходимым донести до сознания своих воспитанников, что они являются носителями русской народной культуры, воспитать ребят в национальных традициях. Для этого мы обратились к истокам русской народной культуры и, в первую очередь, к фольклору. Ведь содержание фольклора отражает жизнь народа, его опыт, просеянный через сито веков, духовный мир, мысли, чувства наших предков.
Многие русские народные праздники сопровождаются напоминающими театральное представление действиями, зачастую необычными и непонятными. Почему люди из года в год, из века в век в определенные дни словно исполняют хорошо заученные роли? Почему, например, под Рождество ходят от дома к дому и поют колядки - песни с пожеланиями благополучия и богатого урожая? Почему на Масленицу пекут блины, делают соломенное чучело и бросают его в костер? Почему на Троицу воздают почести березке, украшают ее цветными лентами, водят вокруг нее хоровод?
Такова традиция - и корни ее уходят во времена седой старины, во времена языческие, когда человек не думал еще о себе как о «хозяине» природы. Он ощущал себя ее частью и считал, что, подобно ему, живыми были и земля, и небо, вода и огонь, гром и молния, деревья и камни...
Своим детям через народные праздники мы пытаемся передать это ощущение слияния с природой, обогатить их духовный мир и развить творческие способности.
Участвуя в детских народных праздниках, у детей проявляется активность, и любознательность, инициатива, развиваются музыкальные, творческие, креативные и когнитивные способности. Стремясь к наиболее полному развитию детей через народные праздники, мы обратились к традициям русского народа, что помогло нам раскрыть эти качества у детей.
