Тематическое  занятие  по  экологии  « А мы  тоже  пахнем!»

Как  прекрасна  природа  нашей  планеты  в  своем  безграничном  разнообразии  форм,  оттенков,  запахов,  звуков…Сколько  таит  она  необыкновенных  чудес!  Нужно  только  уметь  приглядеться,  прислушаться,  ощутить  запахи. И  откроешь  для  себя  что  удивительное  рядом  с  тобой, в  нескольких  шагах  от  твоего  дома. Природа  таит  в  себе  различные  загадки.  Одной  из  них  являются  запахи  животных.  
      Учитывая,  что  животные  и  растения  когда-то  вышли  из  одной  клетки,  можно  сделать  вывод:  информационная  служба  поведения  их  возникла  из  информационной  службы  ее.  Значит,  способность  многих  животных  выделять  вещества,  имеющие  запах, в  своей  основе  специализация  той  информационной  службы,  которая  существует  и  на  уровне  растительной  клетки.  Если  с  момента  набухания  семян  и  до  конца  жизни  растения  своими  фитонцидами  в  основном  защищаются  от  микроорганизмов  и  многих  других  животных,  то,  «поведение  животных  от  рождения  до  самой  смерти  ежечасно,  ежеминутно  связано  с  восприятием  запахов,  которые  несут  жизненно  необходимую  информацию  из  окружающего  мира»   Очень  часто  запахи  называют  языком  животных.  В  особом  почете  он  у  насекомых.  Запахи  веществ, выделяемых  животными,  помогают им  охранять  свои  владения,  находить  пищу,  распознавать  «своих»  и  «чужих»,  выяснять  пол  и  возраст  сородичей,  отыскивать  дорогу  в  свои  дома,  приходить  на  помощь  друг  другу  и  многое  другое.
     Ну  а  теперь  конкретно  поговорим  о  некоторых  животных , и  я  думаю,  что  вы  мне  будете  помогать.
      Животные  метят  веществом,  выделенным  кожными  железами,  мочей,  калом- всем,  что  у  него  имеет  запах. Кожные  железы  у  животных  имеют  разные  размеры  и  строение:  иногда  еле  заметное  голое,  пахучее  пятнышко  среди  меха,  а  иногда  мешочек  с  кулак.  У  многих  животных  их  насчитывается  довольно  большое  количество.  Так,  например,  у  антилопы  их  нашли  24.  У  землеройки  запаховые  железы  располагаются  на   нижней  поверхности  хоботка,  в  углах  рта,  за  ушами,  на  боках  тела,  на  подошвах  лапок.
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Насекомые
У многих животных обоняние — одно из главных чувств. Они отлично им руководствуются. Не забывайте, однако, что обоняние это очень тонкое. Мы даже и представить себе не можем, сколь полную и совершенную информацию об окружающем мире получают животные с его помощью.
У насекомых обоняние прекрасное. Многие ночные бабочки находят самок по запаху, даже если те сидят на расстоянии около мили.
У этих бабочек в небольшом карманчике на брюшке помещается  пахучая железа. Стоит самке приоткрыть свой карман, как к ней слетаются самцы со всей округи. Она зовет их не криком, не блеском наряда, только запахом. Недаром  говорят на Востоке: «У кого в кармане мускус, тот не должен кричать об этом».
В одном опыте к единственной самке большого павлиньего глаза за ночь слеталось 125 самцов. Самка находилась даже не на улице, а в доме. Когда ученые закрыли окно, самцы стали пробираться через печной дымоход!
Самка не постоянно испускает свой запах: она то открывает «карманчик», то закрывает его. Некоторые даже выворачивают столь привлекательный для самцов карман наружу.
«Возможно, что прерывистое испарение препятствует „привыканию“ (адаптации) обонятельных органов самца к этому пахучему веществу» (профессор Я. Д. Киршенблат).
Зная, что обонятельные органы у насекомых расположены на усиках (антеннах), ученые с помощью особых приборов «засекали» усиленные биотоки в усиках самцов, на которые воздействовали запахом самки. Если антенны отрезать, самец больше не реагирует на запахи самки.
Самцов бабочек совсем не интересует внешность их дамы. Только запах влечет их. Экспериментаторы вырезали у бабочки пахучую железу и положили рядом с ней. Самцы слетались на запахи, не обращая никакого внимания на бабочку, окружали алчущей толпой ее железу, около которой и увивались.
У разных видов бабочек не только разные запахи (эпагоны), но и предельные расстояния, с которых самцы в состоянии почувствовать запах самки. Например, для бабочки-монашенки — это 300 метров, айлантовой сатурнии — 2,4 километра, непарного шелкопряда — 3,8 километра, а у большого павлиньего глаза — даже 8 километров!
«Меченых самцов бабочки-глазчатки выпускали через окно движущегося поезда на разных расстояниях от места, где в клетке, покрытой марлей, находилась самка этого вида. С расстояния 4,1 километра к этой самке прилетело 40 процентов, а с расстояния 11 километров — 26 процентов выпущенных самцов»                                                                          В жизни многих других животных запахи играют едва ли меньшую роль, чем у бабочек. Например, пчелиная матка, улетая в единственный в жизни брачный полет, увлекает за собой трутней запахом желез, расположенных на челюстях. У шмелей аттрактанты (привлекающие вещества) тоже выделяются челюстными железами.
У термитов же, как у бабочек, пачухие железы помещаются в брюшке, в последних его сегментах. На их запахи устремляются в полет самцы термитов, когда крылатые самки, основательницы  новых гнезд, взлетают в воздух. Полетав немного, самка-термит опускается на землю, за нею приземляются самцы. Не успеет она еще обломать крылья, как уже многие женихи ползут за ней и вокруг нее. Преуспевает, как правило, обычно один из них: тот, что лучше всех ориентируется. Даже очень сильные посторонние запахи не сбивают его с пути.
Отрежем у самки конец брюшка и прикрепим на палочку, самец  покинет самку и повсюду будет бегать за палочкой. Можно провести несколько раз палочкой по концу брюшка самки, и в этом случае пахучая железа увлечет его за собой.
На жуков-пилильщиков запах самки действует не менее сильно: пахучего вещества лишь одной самки хватит на привлечение не менее 11 тысяч самцов.
Феромоны несут не только информационную службу: некоторые управляют развитием единоплеменников и, таким образом, имеют непосредственное отношение к загадочному эффекту группы.
Взрослые самцы саранчи, например, выделяют через свои хитиновые покровы какое-то летучее вещество, которое ускоряет рост молодых саранчуков. Как только личинки его почувствуют, сейчас же их усики, ножки и челюсти начинают быстро вибрировать. Это же вещество в пору роения сзывает саранчу в стаи.
У термитов рабочие и солдаты добавляют в корм молодняку феромоны-регуляторы, которые определяют дальнейшую судьбу личинок: получив эту «добавку», те никогда уже не вырастут ни рабочими, ни солдатами. Развившись, они вольются в ряды других каст термитника.
Как видим, очень разная роль у феромонов. В дальнейшем мы познакомимся с ними поближе.
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У позвоночных животных феромоны  изучены в меньшей степени, чем у насекомых. Но, во всяком случае, у рыб, хвостатых амфибий и пресмыкающихся половые феромоны (эпагоны) найдены. Открыты также телергоны тревоги у рыб и головастик ов жаб. У птиц феромоны  неизвестны. У млекопитающих они есть, но исследованы недостаточно.
У змей и крокодилов открыты эпагоны (половые феромоны). Выделяющие железы у змей помещаются в клоаке, у крокодилов это анальные и челюстные железы.
Рыбы, пишет известный этолог Карл Фриш, «если лишить их зрения, могут находить пищу и распознавать особей своего вида исключительно с помощью обоняния». Угорь, возможно, самый тонкий дегустатор запахов в подводном мире. «По своему обонянию он стоит наравне с собакой».
…Река Выг впадает в Белое море. Однажды в этой реке поймали семгу с меткой. Пометили в Норвегии 10 июня 1935 года, а наши рыбаки поймали семгу через семь недель. Семга была самкой и спешила на нерест в верховья Выга, где родилась шесть лет назад.
Кто бы мог подумать, что семга так далеко уходит от устьев родных рек! Ведь до западных берегов Норвегии, где ее в первый раз поймали, она проплыла две с половиной тысячи километров! Такое же расстояние преодолела и на обратном пути, но теперь очень спешила: ведь норвежцы задержали ее, когда метили. Каждый день рыба проплывала по пятьдесят километров!
Это значит, что опаздывающая на нерест семга «думала» только об одном: поскорее бы добраться до реки, к которой звал ее непобедимый инстинкт. По пути попадались сотни вполне пригодных для икрометания рек, но она искала ту, где резвилась мальком. Она плыла все прямо и прямо, без колебаний и суетливых поисков, словно хорошо знала дорогу, иначе бы затратила на свой героический рейд гораздо больше времени. Ведь пятьдесят километров в день немалая скорость для лососей (рекорд — сто километров в сутки!).
 «Запах реки остается постоянным из года в год независимо от сезонов. На него не влияют ни лесосплав, ни лесоразработки, ни изменение сельскохозяйственного профиля прилегающих районов. Даже сточные воды городов и разнообразных промышленных предприятий не могут изменить его в значительной степени. Поэтому маловероятно, чтобы специфический запах данной реки зависел от почвы или растительности, характерной для ее бассейна. Скорее всего запах этот обусловлен самой рекой, а именно ее растительностью и постоянством популяции немигрирующих рыб» (Р.-Х. Райт).
Еще труднее решить, как в открытом море рыбы находят правильный путь к устьям рек, в которых нерестятся. Запах здесь не поможет: уже за 800 километров от устья он должен практически исчезнуть.
Только солнечная навигация приоткрывает завесу над этой тайной. И действительно, опыты показали, «что по крайней мере некоторые рыбы ориентируются по солнцу и звездам».
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Еще сравнительно недавно считали, что у птиц неважное обоняние. Теперь мы знаем, что, по крайней мере, некоторые виды птиц представляют исключение из этого правила.
Знаменитый новозеландский киви — одна из тех птиц, у которых хорошее обоняние. Ноздри у киви не в основании клюва, где эволюция определила им место, а на конце его. Сунув длинный и гибкий «нос» в сырую землю, редкостная птица вынюхивает червей и насекомых.
Индейковые грифы, например, летают низко над землей, вынюхивая, где пахнет падалью. Либо сидят на дереве и ловят ноздрями ветерок с теми же ароматами. На окраинах городов, у рыбачьих деревень, на морских и речных берегах едят индейковые грифы (и похожие на них урубу) всякие отбросы. Собираются к ним стаями. Здесь, от границ Канады до Патагонии, и в джунглях и в человеческих поселениях индейковые грифы выполняют роль санитаров. Их неразборчивая прожорливость оказывает большую помощь в очищении загрязненной среды.
Хорошее обоняние у синиц и уток. Утки находят мясо под снегом, чуют и охотника, если он подходит по ветру. А синица лазоревка узнает некоторые запахи не хуже человека.
Один исследователь приучил даже голубей различать запахи. По-видимому, по мере изучения откроется неплохое обоняние и у других птиц. Просто этим еще мало занимались.
Но, конечно, у зверей обоняние более чуткое, чем у самых «чутьистых» птиц. Например, у собаки обоняние, а попросту говоря, чутье настолько тонкое, что с трудом осознается. На некоторые запахи оно в миллион раз чувствительнее, чем у человека! Собаки чуют, как пахнет поваренная соль или хинин. Если растворить в ведре с водой щепотку соли, собаки и тогда почуют ее запах. Верхним чутьем, по ветру, за пятьдесят метров распознают, где прячется куропатка. Геологи даже обучают собак находить по запаху в горных породах золото и другие ценные металлы и руды.
А на полицейской службе собаки, которых ведет на поводке одетый в штатское гражданин, в людской сутолоке на вокзалах и в аэропортах чуют наркотики, спрятанные в чемоданах и портфелях пассажиров. Чтобы не вызывать подозрения у преступников, обычно выбирают собак мелких, комнатно-декоративных пород. Остановится такая собачка перед несущим наркотики прохожим, полает немного и пойдет дальше. А детективы, наблюдавшие за ней со стороны, подойдут и задержат облаянного ею человека.
А следовая работа розыскной собаки! Словом, кажется просто невероятным, что и в таких условиях розыскная собака находит и не теряет нужный след.
Возможно, однако, что и другие млекопитающие животные не уступают собаке по силе обоняния. Лоси и кабаны, например, чуют охотника шагов за пятьсот, правда по ветру. Косуля — метров за пятьдесят. Еж — на что уж мал! — запах жука распознает за метр, а врага (скажем, лисицу) — за девять метров.
Млекопитающие хорошо оснащены пахучими железами. Они обычно располагаются на тех местах, которыми звери чаще трутся о кусты и траву. У полевок и водяной крысы — на боках, у зайцев, кроликов и некоторых хищных зверей — на губах. У лисицы — на хвосте (сверху на его основании) и на лапах между пальцами. У волка и собаки тоже между пальцами. У соболя и куницы — на подошвах лап. У выхухоли — снизу на хвосте. У даманов и пекари — на спине. Почему у даманов на спине — неясно. Но что касается пекари, тут нет никакой загадки. Эта дикая американская свинья живет у реки, в камышах. Ходит большей частью по колено в воде. И оставить метки может лишь на тростниках и кустах, через которые продирается, цепляя спиной за ветки. У верблюдов — на шее. У серн и козлов — позади рогов.
У многих оленей, антилоп и у слонов пахучие железы помещаются на голове: спереди от глаз (четырехрогая и некоторые другие антилопы и олени), над глазами (олень-мунджак), между глазом и ухом — слон. У самца кабарги сзади на брюхе (впереди крайней плоти) есть довольно обширный мешок. В нем — мускус.  Косуля  метит  деревья,  кустарники,  обдирая  их  кору  рогами  и  потирая  лобной  частью  головы,  щекой,  шеей.  Самцы  же  косули  выбивают  пяточки  земли,  оставляя  запах  секрета  межпальцевой  железы., слон  виском,  а  верблюд- затылком.
У летучих мышей пахучие железы располагаются у кого где: на лбу, под нижней челюстью, на шее, на груди, на плечах, снизу на летательной перепонке и т. д.
Мамаши-землеройки водят гуськом за собой «караваны» детей — так называют иногда эти  забавные процессии. Каждый малютка бежит вплотную за другим, тычась острой мордочкой в его хвостик. А если отстанет, то находит дорогу и  догоняет свое семейство, ориентируясь по запаху, который оставляет на земле его мать.
Пахучие железы есть у массы других зверей. К сожалению, чуткость обоняния млекопитающих изучена недостаточно. Но собака составляет исключение. Поэтому вернемся и поговорим о ней.
С собакой провели много экспериментов по розыску определенных предметов. Например, такой опыт: двадцать палок, очищенных от коры, выдерживали некоторое время в печи, чтобы  лишить их всякого запаха. Из печи их доставали прокаленными щипцами. Затем одну из этих палок чисто вымытой рукой брал человек. Собака должна была подать палку, которую подержал человек. Она такую палку находила без труда, если человек держал ее кончиками пальцев минимум две минуты. Если же он держал палку всей рукой, то достаточно было нескольких секунд, чтобы собака правильно решила задачу.
В другом опыте вместо палок заставили собаку выбрать один из многих свежестиранных и выглаженных носовых платков. Причем в опыте участвовали идентичные (однояйцевые) близнецы, одинаковые по всем генетическим категориям. Собаке давали понюхать руку одного из близнецов, а платка касался другой. Его и выбирала собака. Кроме всего прочего, этот опыт доказал, что однояйцевые близнецы пахнут одинаково (для собаки), даже несмотря на то, что надушились разными духами, разно одеты и не были друг с другом в тесном контакте. Но людей, не состоящих в родстве, собака без ошибки различала. Даже членов одной семьи, которые были одинаково «надушены».
«Таким образом, собака различает индивидуальный запах человека независимо от того, какой части тела он принадлежит, и даже в том случае, если на него накладывается (или ему предшествует) какой-то другой. Этот индивидуальный запах, очевидно, предопределен генетически, поскольку только идентичные (однояйцевые) близнецы имеют одинаковую генетическую конституцию и запахи их действительно чрезвычайно похожи. Запах человека не зависит, по-видимому, ни от питания, ни от одежды,  а  от  генетики
Копытные  могут  предупреждать  друг  друга  об  опасности  с  помощью  запаха.  Вот  на  лесной  полянке  пасется  стадо  оленей.  Но  вдруг  один  из  оленей  тревожно  поднимает  голову,  почуяв  приближение  хищника.  Животное  поднимает  хвост  вверх,  открывая  протоки  хвостовой  железы,  и  все  стадо  стремительно  несется  в  лес.  При  быстром  беге  оленя  с  поднятым  хвостом  поток  встречного  воздуха обдувает  его,  с  поверхности  хвоста  испаряется  секрет,  и  позади  оленя  остается  струя  пахнущего  воздуха,  по  которому  ориентируются  другие  животные.
 Интересные  факты

: Муравьи общаются с помощью запахов — их железы вырабатывают феромоны в разной концентрации для разных сообщений. Когда муравей умирает, ещё несколько дней с ним общаются, как с живым, пока запах продуктов разложения не перебивает феромоны. Если веществами, входящими в запах разложения, смазать живого муравья, то его обязательно отнесут на кладбище, и будут относить снова, сколько бы он оттуда не возвращался.

В Западной Германии, чтобы дикие звери не выходили на дороги, начали размещать вдоль дорог и вокруг городских окраин предметы из пористой пластмассы, пропитанной специально синтезированным «запахом человека». Для человека эти предметы слегка пахнут лимоном, но животные различают в них запах масляной кислоты, аммиака и других компонентов человеческого пота.

В северных районах Швеции для предотвращения столкновений между автомобилями и лосями применяется волчья моча, которой метят обочины дорог.

Совершенно фантастическими обонятельными способностями обладают бабочки сатурнии. Самцы сатурний чуют самок на расстоянии до 11 километров притом, что на таком отдалении в кубическом метре воздуха могла находиться всего одна молекула вырабатываемого самкой пахучего вещества.

У многих животных есть любимые запахи. У собак это запах аниса, у кошки — валерианы и мяты, а львы любят хорошие духи. Верблюда привлекает запах табачного дыма.

обак так интересуют хвосты своих товарищей, потому что под хвостом у собаки находится специальная железа, отвечающая за индивидуальный запах. При испуге собаки поджимают хвост, чтобы не выдать себя.

                 
А чем же пахнем мы сами? Свой запах обычно не ощущается, но стоит проехать в общественном транспорте летом в час пик, чтобы придти в ужас.
Если все пахнут так, то, может быть, и я тоже? Так же неприятно для окружающих?
Мы  знаем, что животные получают конкретную информацию из запаха сородичей: определяют по запаху сексуальный статус, положение в стае и пр. Причем у животных ведь все общение происходит на уровне обоняния — собаки оставляют друг другу послания на столбах, кошки метят территорию и своих хозяев (когда кошка трется о ноги, она отмечает свою собственность при помощи секрета, выделяемого специальными железами, расположенными рядом с усами).
У  людей,   как  и  у  животных.  Есть  особый  специфический  индивидуальный  запах.  У  человека  существует  целый  ряд  источников  кожных  выделений,  включающий  потовые  железы,  жировые  и  другие  пахучие  железы.  Например   на  подошвах  ног, как  и  на  ладонях,  имеется  большое  число  потовых желез.  Их  количество  доходит  до  1000  на  1 см2.  За  сутки  человеческое  тело  может  выделить  около  1л  пота,  где  на  долю  потовых  желез  подошв приходится  около  4%.
 С  возрастом  у  человека  изменяется  чувствительность  к  запахам.  Дети  уже  с  двухдневного  возраста  могут  узнать  по  запаху  своих  матерей.  В  возрасте  от  5  до  10  лет  отмечается  особая  чувствительность  к  запахам,  что  объясняется  еще  неповрежденностью  обонятельной  системы  у  человека.  С  11  до  20  лет  порог  ощущений  несколько  увеличивается.  Но  несколько  снижается  порог  распознания,  а  с  21  до  40 лет  они  практически  не  изменяются.  Зато  от  40  до  60  лет  наблюдается  постепенное  повышение  как  того,  так  и  другого.
Коренное население  Новой  Зеландии –маори  при  встрече  друзья  соприкасаются  носами,  ту  же  картину  можно  наблюдать  у  полинезийцев,  малайцев  и  других  нвародов.  Люди  юго-восточной  Индии  при  встрече  прижимают  рот  и  нос  к  щеке  гостя  и  производят  сильный  вздох.  Они  говорят не  «поцелуй  меня»,  а  обнюхай  меня.
В общении примитивных народов участвует  запах тела. Жест, выказывающий расположение, помощь, даже использующийся для лечения болезней, вызовет отвращение у цивилизованного европейца. Если один человек проводит рукой у себя под мышкой, а потом этой рукой  касается другого, — он передает частицу своего «духа», который даст силу, поможет. Основной источник запаха у человека — подмышечные впадины. Есть мнение, что жестикуляция, сопровождающая речь — всплескивание руками от удивления или возмущения, приветственные и прощальные взмахи, — исторически связана именно с необходимостью приоткрыть свой запах, чтобы привлечь к себе дополнительное внимание, послать собеседнику своего рода химическое подтверждение слов.



1. Самая маленькая птица? ( колибри)
1. Самый верный друг человека среди животных? ( собака)
1. Самый распространенный напиток, позволяющий утолить жажду? ( вода)
1. Самое упрямое животное? ( осел)
1. Самое высокое дерево? ( эвкалипт)
1. Самое глубокое озеро? ( Байкал)
1. Какой минерал называют слезами хвойных деревьев? ( янтарь)
Вопросы 2 команде:
1. Самая быстробегающая птица? ( страус)
1. Самое хитрое животное в русских народных сказках? ( лиса)
1. Самое крупное животное? ( кит)
1. Самое медленное животное? ( улитка)
1. Самое маленькое растение? ( ряска)
1. Самая большая пустыня? ( сахара)
1. Самое популярное и экологически чистое транспортное средство во Вьетнаме? ( велосипед)
1. Каких  рыб  называют  санитарами  водоема? И(Белый  амур,  толстолобик)
1. Назовите  рыб,  которые  строят  гнезда  из  пузырьков  воздуха. (Макропеды)
1. Какие  птицы  весной  бормочут: «Куплю  балахон – продам  шубу»,  а  осенью: «Продам  балахон,  куплю  шубу»? (Тетерева,  самцы –косачи)
1. Какой  зверь  всегда  бежит  под  уклон?(река  Тигр)
1. Почему  стрижи  и  ласточки  в  хорошую  погоду  летают  высоко.  А  в сырую –над  самой  землей? (В  хорошую  погоду  насекомые.  Которых  ловят  ласточки  на  лету.  Летают  высоко,  в  плохую –низко)
1. Название  какой  ночной  птицы  спрятано  в  зхагадке:Меня  т ы  увидишь  теперь  лишь  в  музее,  Крестьяне  мной  землю  пахали  всегда.  Но  букву  одну  измени  поскорее –Я  очень  полезная  птица  тогда.  (Соха-сова)
1. Какую  культуру  называют  цветком  Солнца?  (Подсолнечник)
1. Какие  животные  спят  с  открытыми  глазами?  (Змеи, рыбы.  У  измей  сросшиеся  веки  прозрачны,  а  рыбы  вовсе  не  имеют  век).
1. Какой  зверь  бегает  быстрее  всех? (Гепард,  до  90км/час)
1. Какая  рыба  разводится  и  применяетсядля  борьбы  с  малярией?  (Гамбузия)
1. Какая  бабочка  пищит? (Мертвая  голова  из  семейства  бражников)
1. Какая  наша  певчая  птица  может  нырять  на  дно  водоема  и  бегать  по  дну? (Оляпка)
1. Какая птица может  летать хвостом вперед? (Колибри.)
2. У какой птицы самый длинный язык? (У дятла, до 15 см.)
3. Какие птицы не садятся ни на землю, ни на воду, ни на ветки? (Стрижи.)
4. Когда температура тела у воробья ниже – летом или зимой? (Одинаковая.)
5. Какая птица в нашей стране самая маленькая? (Королек.)
6. Какая птица имеет очень длинный хвост? (Сорока.)
7. Какая птица носит название корабля? (Фрегат.)
8. Какая птица носит название танца? (Чечетка.)
9. Какая птица двигается по стволу и вверх, и вниз головой? (Поползень.)
10. Кто два раза родился? (Птица.)
11. Какие города носят название птиц? (Орел, сорока.)
12. Какая птица имеет в качестве названия фамилию писателя? (Гоголь.)
13. Названия каких птиц носят созвездия? (Лебедь, орел.)
1.4 Так называют человека, который очень хорошо поет. (Соловей).
15.  Так говорят о человеке, который упустил что-либо. (Проворонил).
16.   Так называют людей, спор которых вот-вот перейдет в драку. (Петухи).
17.   О человеке, которому неуютно, говорят, что он нахохлился как эта птица. (Воробей).
18.    Так называют влюбленных. (Голубки).
19.   Так называют человека, который разносит сплетни. (Сорока).
20.  Так называют человека с необычайно раздутым самомнением. (Индюк).
21.  Так называют плохую мать. (Кукушка).
1. У какой птицы хвост похож на струнный музыкальный инструмент? (Лирохвост.)
1. Кто из птиц имеет самое большое яйцо? (Страус.)
1. Самая крупная птица в Европе? (Орлан белохвост.)
1. Какие птицы летают бесшумно? (Совы.)
1. Сколько кругов кровообращения у птиц? (Два.)
1. Самая тяжелая птица нашей страны? (Дрофа.)
1. Какой отряд птиц самый многочисленный? (Отряд Воробьиные.)
1. Могут ли птицы спать на лету? (Да.)
1. Кто кукует  у  кукушки ?  Самцы  или  самки? (самцы)                                                                                       
1. Какая птица умеет нырять и бегать по дну водоёмов? (Оляпка.)
1. Какая птица лает, как собака? (Самец белой куропатки.)
1. Какая птица носит орехи в «мешочке»? (Кедровка.)
1. Дышит ли птенец в яйце? (Дышит.)
1. Часть нижней конечности, характерная только для птиц? (Цевка.)
1. Какие птицы помогают пасти скот? (Страус.)
1. Какая птица может поворачивать голову на 270 ° ? (Сова.)
1. Какая  птица  использует вместо  гнезда  свои  лапы? (пингвин)
1. Какая птица поёт только высоко в небе? (Жаворонок.)
1. Птица – санитар  леса(дятел)
41. - Птица, которая любит петь «хором», чтобы привлечь самку? (Тетерев)                                            .42.  - Может ли петух назвать себя птицей? (Нет, ведь он не может разговаривать).
43. От какой птицы зависит количество детей в семье? (Аист).
44. Какая наша птица выводит птенцов зимой? (Клёст).
45.  Какая птица определяет срок жизни человека? (Кукушка).

