Урок Мужества «Этих дней не смолкнет слава».
Цель: показать мужество русских солдат, развивать чувство патриотизма. Кратко познакомить с      историей создания города Волгограда и Памятником – ансамблем на Мамаевом кургане.

        Оборудование: мультимедио, презинтация, фотографии современного города, осколки с «Солдатского поля», панорама, статуэтка «Родина – Мать», фотографии ветеранов Вов участников Сталинградской битвы.
       Эпиграф: Мир!

                        Это слово, как набат,

Планету нашу будит.

Пусть пламенем войны объят

Мир никогда не будет.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ.

Учитель: читает эпиграф.

(Кинохроника с самолётами)

1 ученик.

Что может быть страшнее, чем война?
И счастье разбивает у людей,

Любимых разлучая и друзей.

Лишь слёзы да страдания несёт она.

Как смерч, врываясь в мирные дома,

Их рушит яростно, не ведая сама,

Что веру в разум убивает

И души пламенем отчаянья сжигает.

2 ученик.

Чем оправдать детей невинных муки,

Скорбь матерей, седых от горя и разлуки,

Надежд, ласкавших жизнь, крушенье

И мира варварское разрушенье. 

3 ученик.

Сегодня у нас необычный день – мы стоим на пороге светлого, самого святого праздника – Дня Победы над фашистской Германией. Более шестидесяти лет наша страна не видела ужасов войны. Самое страшное, что может случиться в судьбе человека и всей страны – это война. Наш народ пережил Великую Отечественную войну. И не только пережил, но и вышел победителем. 1418 дней и ночей продолжалась эта война. Более 27 миллионов жизней унесла она. И сегодня наше мероприятие посвящено городу – герою Волгограду, Сталинградской битве.
Звучит Гимн РФ.

4ученик.

(использование мультимедио)

Волгоград был основан в 1589 году как сторожевая крепость Царицин при впадении речки Царицы в Волгу. Тогда Царицын был одним из многих городков, которые строило московское правительство царя Фёдора Иоанновича в низовьях Волги после покорения Казанского и Астраханского ханства. Возникнув вблизи двух рек Русской равнины – Волги и Дона, город развивался как центр торговли, перевалки леса и добычи рыбы. Царицин в прошлом уездный город Саратовской губернии. В 20 веке город пережил войны и потрясения. В 1925 году город переименован в Сталинград, с 1961 года – Волгоград. Во время Сталинградской битвы город был полностью разрушен, отстроен заново к 50-м годам. В ценре города, на площади Павших борцов, уцелело здание Центрального универмага, в подвалах которого 31 января 1943 года были пленены фельдмаршал Паулюс и штаб 6-й немецкой армии.
5 ученик.

(демонстрация боёв через мультимедио)

Сталинградская битва.(показ слайдов)
Начало Сталинградской битвы датируется на 17июля 1942г., кргда части 62-й советской армии вошли в сопротивление в излучине Дона с передовыми частями группировки немецкой 6-ой армии под командованием Паулюса.

Город готовился к обороне: строились оборонительные сооружения, на их строительство ежедневно выходило более 180 тыс. человек. На подступах к городу было построено 4 оборонительных рубежа: внешний, средний, внутренний и городской. Общая протяжённость построенных оборонительных рубежей составила 3860 км.

В ходе тяжёлых боёв советские войска, проявив стойкость и героизм, сорвали замысел врага овладеть Сталинградом с ходу.

23 августа немецкие танки прорвались к  Волге севернее города, затем – в самый центр его, однако сделать то же самое южнее Сталинграда им не удалось. Теперь этот город – длинный и серый, над которым день и ночь пляшет огонь и вьётся пепел. Это город – солдат, опалённый в бою. В городе нет безопасных мест.

Гул бомбёжек и артиллерийской канонады день и ночь стоит над содрогающейся землёй.
Непосредственно оборону города осуществляли 62-я и 64-я армии, командующие – генерал В.И.Чуйков, М.С.Шумилов. 125 дней продолжались оборонительные сражения. Истощив силы противника упорным сопротивлением, советские войска начали в ноябре 1942г. операцию «Уран» по уничтожению группировок немецко-фашистских войск на Сталинградском направлении.

Соотношение сил на Сталинградском направление в ноябре 1942г.
	Силы и средства
	Красная Армия
	Германия и её союзники

	Личный состав (тыс.человек)
	1134,8
	1011,5

	Количество танков
	1560
	675

	Количество орудий и миномётов
	14934
	10290

	Количество самолётов
	1916
	1219


Юго – западный  (ком. Н.Ф.Ватутин) и Донской (ком.К.К.Рокоссовский) фронты нанесли удар на левом фланге 6-й германской армии, а Сталинградский фронт (ком. А.И.Ерёменко) – на её правом фланге. Сломив сопротивление врага, наши войска устремились на запад и окружили немецкие войска численностью около 330 тыс. человек. Немецкие войска не смогли прорвать окружение. 2 февраля они воглаве фельдмаршала Ф.Паулюса капитулировали.(мультимедио)
4 ученик.

2 февраля 1943 года Сталинградская битва завершилась. В память о защитниках города на Мамаевом кургане открыт Памятник – ансамбль героям Сталинградской битвы.

1 ученик.

(показ воина – сталинградца через мультимедио)

Гулко катится в кровавой мгле

Сотой атаки вал.

Злой и упрямый, по грудь в земле

Насмерть солдат стоял.

Знал он, что нет дороги назад,-

Он защищал Сталинград.

6 ученик.

Я не видел войны, я родился значительно позже,

Я её проходил и читал про неё с детских лет.

Сколько книг про войну, где как будто бы очень похоже,

Есть и это, и то, только самого главного нет.

1 ученик.

Я не верю певцам, на эстрадах украшенных светом,
Я не верю в кино, там, в кино, как-то очень цветно.

Кто всерьёз воевал, почему-то не любит об этом,

Может быть, оттого, что об этом в словах не дано.

6 ученик.

Только, слышишь, звучит, проступает из стен Сталинграда,

Тихо, тихо поёт и в тебе, и во мне, и вокруг.

Может быть, про войну слишком много и громко не надо,

Чтобы грохотом слов не стереть, не убить этот звук.

1 ученик.

Шестьдесят пять раз был февраль, шестьдесят пять праздников нового снега,

Шестьдесят пять раз таял снег, отступая с приходом весны.

Шестьдесят пять – это миг, это только чуть больше полвека,

Как немного пока удалось нам прожить без войны.

2 ученик.
(демонстрация фотографий через мультимедио)

В 1959 году Министерство культуры СССР поручило народному художнику СССР В.Е.Вучетичу разработать проект грандиозного мемориального комплекса, посвященного воинам великой Сталинградск5ой битвы. Работы по строительству этого мемориала велись с января 1961 года по май 1967 года. Мемориал был открыт 15 октября 1967 года. В историю Великой Отечественной войны Мамаев курган вошёл под названием «Главная высота России». Мемориал включает зал « ВОИНСКОЙ СЛАВЫ». Это своеобразное надгробие над братской могилой павших героев в виде огромного цилиндра диаметром 41 метр, высотой 13,5 метра, с лёгким навесным потолком. Стены зала украшены  34 символически приспущенными знамёнами, выполненными в технике мозаики. На знамёнах фамилии 7201 воина, погибшего в Сталинградской битве. На  широкой ленте, протянувшейся по залу над знамёнами, надпись: «ДА, МЫ БЫЛИ ПРОСТЫМИ СМЕРТНЫМИ, И МАЛО КТО УЦЕЛЕЛ ИЗ НАС, НО ВСЕ МЫ ВЫПОЛНИЛИ СВОЙ ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ДОЛГ ПЕРЕД СВЯЩЕННОЙ МАТЕРЬЮ – РОДИНОЙ!» В центре зала – высеченная из мрамора рука, держащая факел с вечным огнём.
3 ученик.

Их теперь не обнять,

НЕ пожать им ладонь.

Но восстал из земли

Скорбный огонь-

Гордый огонь,

Светлый огонь.

Это павших сердца

Отдают до конца

Своё яркое пламя живущим.

В Волгограде два Вечных огня – один в Пантеоне Славы на Мамаевом Кургане, другой на площади Павшим Борцам – зажжен 1 февраля 1963 года, в канун 20-летия Победы в Сталинграде.
2 ученик.

Венчает композицию мемориального ансамбля установленная на вершине кургана величественная фигура Родины – Матери. Высота её с поднятой рукой – 85 метров, высота меча – 29 метров. Эта скульптура стала символом города и Сталинградской битвы.
7 ученик.

Мамаев Курган – главная достопримечательность Волгограда, название кургана уходит в давние времена. Ещё в XIV веке монгольский военачальник Мамай выставлял здесь сторожевые дозоры. Старинная легенда рассказывает, что Мамай, чтобы показать силу своего войска, приказал каждому воину бросить горсть земли, и в степи над Волгой появился курган, который назвали Мамаевым. Но это лишь красивая легенда. Мамаев курган часть Приволжской возвышенности. Но не только древней стариной известен Мамаев курган. Во время Сталинградской битвы вершина кургана много раз переходила из рук в руки, это была господствующая над городом высота и место ожесточённых боёв.

(просмотр видеозаписи современного Мамаева кургана, и комментарии к записи)

Вы пройдёте по аллеям и площадям мемориала, увидите стены руины, зал «Воинской Славы», поднимаясь на вершину кургана пройдёте мимо братских могил и окажетесь у подножия монумента «Родина – Мать зовёт».
3 ученик.

У путешественника, покидающего город, надолго в памяти останутся красавица – набережная, легендарный Мамаев курган и возрождённый город, чарующий дыханием Волги и романтикой путешествий.

(мультимедио современного города)

(при просмотре дома Павлова)

1 ученик.

Площадь Ленина, дом Павлова. Здесь воевала 13-я дивизия под командованием Родимцева. Гарнизон Павлова 58 дней и ночей оборонял дом. Теперь на торце этого здания изображён рельеф воина – защитника, запечетлены имена защитников дома. На площади находится братская могила, в которой похоронены воины 13-й дивизии, погибшие в боях за Сталинград.
7 ученик.

Мельник Василий Андреевич – родился в селе Рудня, воевал, был участником Сталинградской битвы. После войны вернулся в родное село, где работал, ростил детей и где умер.

Неугасима память поколений

И память тех, кого мы свято чтим,

Давайте, люди встанем на мгновенье

Ив скорби постоим и помолчим.

Прошу всех почтить память погибших в Сталинградской битве. Прошу всех встать.

Прошу всех сесть.

На этом наше мероприятие посвященное 65-летию Сталинградской битвы окончено. Спасибо всем за участие и внимание.
