

Первый рекламный ролик "Аватара" демонстрировался по всему миру в кинотеатрах IMAX во время специально организованного «дня Аватара» показа. Главная задача этой демонстрации – показать революционные технические решения, разработанные специально для нового проекта.

В ролях: 

· Сэм Уортингтон, 
· Зои Салдана, 
· Сигурни Уивер,
· Мишель Родригес, 

· Джованни Рибизи, 

· Си Си Эйч Паундер, 

· Стивен Лэнг, 

· Лаз Алонсо, 

· Уэс Стади, 

· Дилип Рао и другие. 
Превращение актеров в синих "кошек"

Кэмерон представлял себе, как будут выглядеть разумные человекоподобные существа, населяющие Пандору: с кожей синего цвета и хвостом, высокие, грациозные, повадками напоминающие кошек.

Джорджу Шелл воплотил идею Кэмерона в 38-см скульптуре Нейтири, в которую режиссер влюбился с первого взгляда. 

Дизайнеры WETA Digital: "Мы изначально поставили перед собой задачу сделать На'ви как можно более реалистичными. Для достижения этой цели наши отделы работали, как угорелые, - говорит руководитель по анимации студии Энди Джонс. - Мы использовали множество фотографий и результаты сканирования актеров для того, чтобы перенести детали реальных людей на их цифровых двойников - как в случае с людьми, так и в случае с На'ви. В дополнение к этому, мы потратили много времени на текстурирование моделей, а также создание специфических шейдеров с целью отобразить на кадрах после их рендеринга все возможные нюансы". 

Шлем с прикрепленной к нему миниатюрной камерой, специально для "захвата движений" лиц актеров, - надеваемое на голову приспособление. Камера в режиме реального времени "захватывала" все человеческие эмоции благодаря зеленым контрольным маркерам, расположенным на лице. 

