«Волшебная сирень»
                                                                                Боже мой! Вчера - ненастье,

А сегодня - что за день!

Солнце, птицы! Блеск и счастье!

Луг росист, цветет СИРЕНЬ...

                   (А.Майков)

Трудно представить себе май  без цветущих  кустов сирени. Они есть почти в каждом саду  или городском парке. Но где та диковинная,  роскошная, сортовая сирень, которой   славилась Москва в 50-60-е годы.
Предыстория проекта:

Однажды по радио прошла передача посвященная селекционеру сирени Леониду Алексеевичу Колесникову. 

Л.А. Колесников родился в 1893 году в семье предпринимателя, после революции работал механиком, шофером. 

Сирень - это увлечение всей его жизни. Работал он в собственном саду в районе Сокола. Он вывел более 300 сортов сирени. Он был любителем, специального образования не имел, селекционерами других стран никаких контактов не поддерживал и в результате его работы появилось понятие «русская сирень».

В 1952 году Колесников Л.А.  получил Сталинскую премию «За выведение большого числа новых сортов сирени». 

В 1954 году по его инициативе был создан питомник на Щелковском шоссе, бульвар по соседству с ним  в 1960 году получил название Сиреневого.

Когда сирень на новом месте начала уже приживаться, к территории только что разбитого питомника опять стала подступать новостройка.

Тогда, расчищая место под застройку, сирень ломали бульдозерами.

Колесников обивал пороги чиновников, писал во все инстанции, обращался к известным людям, чтобы те помогли защитить его детище, но, все было тщетно. Гениальный селекционер добился лишь того, что его отправили на пенсию. А остатки сада  включили в состав близлежащего Первомайского совхоза декоративных культур. Однако там уникальная сирень, по большому счету, никого не интересовала. И «экспериментальный питомник», по словам Татьяны Поляковой (вице-президента Международного общества сирени по России и Азии, автор множества публикаций в журнале «Вестник цветовода», одна из инициаторов акции «Москва-город сирени»), изучавшей документы той поры, был «преобразован в объект озеленения общего пользования». Очень скоро сирени там практически не осталось. А ее гениальный создатель вскоре умер от инфаркта. Это случилось 28 января в 1968 году. 
 Со смертью селекционера были утеряны и многие его знаменитые сорта. Ни в одном из ботанических садов столицы, как и в частных коллекциях, сегодня невозможно найти, к примеру, эталонный сорт сирени «Маршал Жуков». Зато он есть в королевских ботанических садах Канады.
В настоящее время из 300 сортов колесниковской сирени сохранилось (по разным источникам) от 50 до 82 сортов. Навсегда пропала желтая и красная сирень.

По радио обратились ко всем, кто в 50 - 60-е годы сажал сирень, просили откликнуться, обещали прислать специалистов, может у кого-то уникальные сорта сирени Колесникова.

В 1973 году международное сообщество сиреневодов посмертно наградило Колесникова Л.А. Золотой веткой сирени.

Передача произвела сильное впечатление на нас и чтобы не повторялись такие печальные истории, чтобы люди ценили труд, талант, творчество, мы решили в нашем Детском саду провести проект, посвященный творчеству Л.А. Колесникову. 

Мы всегда  беседуем с детьми об уважительном отношении к природе, к окружающему миру.   Природа - это колыбель человека, это его дом, его среда жизни. Когда человек об этом забывает, он подрывает свою жизненную основу. В отношении к окружающей среде, человеку нужны не только знания, но и общая культура, чтобы не разрушать свой дом.
Собрав много  всевозможной информации о Л. А. Колесникове и о сирени, мы в рамках проекта провели  занятия по живописи, аппликации, ручному труду, бисероплетению, экологии, музыке.

Рассказали детям легенды связанные с сиренью.
Давным-давно, когда еще не было цветущих растений, богиня цветов и весны Флора вместе с богиней Иридой отправились будить Солнце, чтобы скорее услышать пение птиц и разукрасить землю цветами. Солнце вместе с ними спустилось на землю, и Флора принялась за работу. Она стала смешивать золотые лучи солнца с разноцветными лучами радуги и щедро разбрасывать их по земле. И там, куда падали лучи, распускались яркие цветы: желтые, оранжевые, красные, синие, голубые. Флора двигалась с юга на север. Солнце утомилось, да и у Ириды-радуги красок стало меньше. Вдруг заметила Флора, что остались у нее только лиловая и белая краски, и она этими капельками краски окрасила холодные северные земли. И в тех местах, где упали они, расцвели кисти лиловой и белой сирени.

  Получилось удивительно красиво!

 Существует скандинавская легенда о происхождении сирени. Скандинавы уверены, что сирень создали солнце и радуга.

 Богиня весны разбудила Солнце и его верную спутницу Ирис (радугу), смешала лучи солнца с пестрыми лучами радуги, начала щедро сыпать их на свежие борозды, на луга, ветви деревьев – и всюду появлялись цветы, а земля ликовала от этой благодати. Так они дошли до Скандинавии, но у радуги осталась только лиловая краска. Вскоре здесь оказалось столько сирени, что Солнце решило смешать краски на палитре Радуги и начало сеять белые лучи, так к лиловой сирени присоединилась белая.
А если верить древнегреческой легенде, то молодой Пан - бог лесов и лугов, повстречал однажды прекрасную речную нимфу Сирингу - нежную вестницу утренней зари и так залюбовался ее нежной грацией и красотой, что забыл о своих забавах. Решил Пан заговорить с Сирингой, но та испугалась и убежала. Пан побежал следом, желая ее успокоить, но нимфа неожиданно превратилась в благоухающий куст с нежными лиловыми цветами. Так имя Сиринги и дало название дереву - сирень.

Прочитали стихи:

«Вернулся я, вернулся

 домой издалека

 и сразу окунулся

 в сирень, как в облака.

 Пусть день и сер, и скучен, 

 И с крыш воды поток!  
 Разорванные тучи

 Уносит на восток

 И буду, как когда-то

 пить воду из ковша. . .

 И заблестит лопата,

Засветится душа».     

                                                                    Август Ярковец  «Вернулся я...»
Сколько белых и темно-лиловых

 Вдоль ограды кустов разрослось!

 Ветку тронешь — дождем лепестковым

 Осыпается мокрая гроздь,

 В легкой капельке, свежей и чистой,

 Отразился сверкающий день,

 И в саду каждой веткой росистой

  Торжествующе пахнет сирень. 

                                                        Всеволод Рождественский
Сирень распустилась у двери твоей

 И лиловыми манит кистями:

 О, выйди! Опять любоваться мы ей

 Восхищенными будем глазами.

 Смотри: гнутся ветви все в пышном цвету, -

 Как обильны они и пушисты!

 Не долго глядеть нам на их красоту

 И вдыхать этот запах душистый.

 Весна промелькнет, словно шаткая тень,

 Как во сне пронесется крылатом...

 Скорей! Наглядимся ж на эту сирень

 И упьемся ее ароматом

                                                                Константин Романов
Сирень 

Фиолетовой, белой, лиловой,

 Ледяной, голубой, бестолковой

 Перед взором предстанет сирень.

 Летний полдень разбит на осколки,

 Острых листьев блестят треуголки,

 И, как облако, стелется тень.

 Сколько свежести в ветви тяжелой,

 Как стараются важные пчелы,

 Допотопная блещет краса!

 Но вглядись в эти вспышки и блестки:

 Здесь уже побывал Кончаловский,

 Трогал кисти и щурил глаза.

 Тем сильней у забора с канавкой

 Восхищение наше, с поправкой

 На тяжелый музейный букет,

Нависающий в желтой плетенке

Над столом, и две грозди в сторонке, 

И от локтя на скатерти след.

                                                     Кушнер А.С.
По живописи: Провели занятие по написанию сирени в технике раздельного мазка, смешивая красную, синюю, белую краски, смешанной техники, когда цветочки сирени рисовали масленой пастелью, а затем фон выполняли акварельными красками;
в технике аппликации нарезали полоски бумаги на маленькие кусочки и выклеивали ветки сирени бумажной мозаикой;
на занятиях по ручному труду создавали сирень методом торцевания (Техника создания объемных картин из салфеток,  гофрированной  или папиросной бумагой); в технике оригами создавали коллективную композицию «Цветущая сирень»;
в бисероплетении создавали грозди сирени из нанизанных на нить бисеринок   закрученных в спираль.
По экологии: беседовали о цветах сирени, рассматривали  в лупу и сравнивали цветы сирени, проговаривали условия для их хорошего роста, способы ухода. 
По музыке:  
Сирень вдохновила и Чайковского на создание редкого по красоте балета-сказки «Спящая красавица». Дали прослушать танец Феи Сирени.
      Умна и великодушна фея Сирени, и каждый шаг ее смягчает тревогу перед силами зла. А мстительная колдунья Карабос предсказывает юной принцессе Авроре вечный сон после совершеннолетия. Не под силу фее Сирени разрушить злые чары колдуньи. Но зато она может сделать так, чтобы Аврора заснула только на сто лет и проснулась от поцелуя прекрасного принца. И когда этот час наступил, добрая волшебница Сирень предвещает Авроре счастье.  
  Пусть это сказка. Но разве в памяти человека не остаются навсегда прекрасным видением кусты цветущей сирени!

Дети узнали много нового о сирени.  Хотелось бы отметить   некоторые полезные свойства сирени...

Сирень добавляют во многие препараты, которые обладают жаропонижающим, потогонным, антимикробным, противовоспалительным,   обезболивающим и мочегонным свойствами,  
 Оказывается из сирени можно варить  варенье и оно очень  полезно.   
Дети так прониклись   любовью к сирене, что попросили посадить в Детском саду как можно больше разнообразных сортов сирени. Поэтому бросили клич родителям, бабушкам и дедушкам, у кого на садовых участках растет сирень, привести в  сентябре   молодые саженцы для торжественной  посадки на территории сада. Была проведена целенаправленная просветительская работа с родителями с целью привлечения  их к активному участию в проекте, который позволит им лучше понять своих детей, стать ближе друг к другу, сформировать у детей и родителей позитивное, бережное отношение к окружающей природе, способствовать сближению детей, родителей и педагогов.
Многие родители откликнулись на нашу просьбу и в сентябре, в торжественной обстановке в Детском саду прошла закладка аллеи сирени, где дети, воспитатели и родители посадили молодые саженцы.  

С осени до весны дети, педагоги и родители наблюдали и ухаживали  за саженцами  сирени. А весной, когда сирень расцвела,  собрали цветы сирени и сварили варенье,  познакомились с историей чаепития, совершили  «Путешествие в прошлое самовара»  и стали непосредственными участниками  чайной церемонии.  

Впервые чай появился в России в 1638 году, драгоценные сухие листочки были привезены с Востока в качестве подарка русскому царю от одного из монгольских ханов. До конца XIX века чай получали из Китая в обмен на сукно, лен, кожи и меха. Вот почему еще в начале XIX века в дворянских усадьбах хозяйки обычно хранили этот редкий продукт не в кладовых, а в комодах собственных спален. Для этого использовались специальные ларцы-чайницы, обитые изнутри свинцовой фольгой. В России возникли свои национальные особенности употребления чая и его сервировки. Во многих аристократических домах утренний чай предшествовал завтраку. Сервированный к чаю стол накрывался тонкой крахмальной скатертью. Рядом с самоваром, как правило серебряным, ставились серебряный же или фарфоровый чайник с ситечком, сахарница со щипчиками. Предпочтение отдавалось сахару, поскольку сахарный песок «делал чай мутным». Почетное место занимала чайница, часто хрустальная, в серебряной оправе. Рядом клали особую ложечку для чая, так как чай заваривали прямо за столом. Пили его из стеклянных стаканов с блюдцами. Постепенно стаканы стали заменять фарфоровыми чашками. На чайный стол ставили корзину с булочками-бриошами, сухариками, калачами. Обязательно подавали несколько сортов варенья и сливки. Во время поста чай подавали с постным сахаром, медом или изюмом и даже с миндальным молоком.

 Рассчитываем, что работа над проектом будет наращивать образовательный потенциал  ДОУ, позволит развить эмоционально-ценностное отношение к природе, представление о себе, как части этой природы, бережное отношение к творчеству людей, произведениям искусства, создание благоприятных условий для  развития духовно-богатой личности ребенка. Тогда заложенные в раннем детстве ценности не позволят вырубать сады, выкорчевывать бульдозерами кусты сирени, разрушать мир, в котором мы живем. 
Сирень цветет короткое время. Аромат стоит неземной. Совсем скоро цветки сирени сбросят свои лепестки - сиреневый снег покроет дорожки и асфальт, нежные лепестки раздует ветром. Сказочную пору цветения сирени придется ждать до следующей весны.

Достоевский говорил: «Красота спасет мир!» Леонид Алексеевич Колесников так думал... А нам остается восхищаться красотой, которую оставил нам великий Колесников. 
