Педагоги не могут успешно кого-то учить, 

если в это же время усердно не учатся сами. 
Али Апшерони (р. 1962)
Навстречу Олимпиаде в Сочи
или как я попала на соревнования

Я не люблю писать, потому что всегда мучаюсь вопросами, что писать, с чего начать? А действительно с чего начать? 

Бартенева Ирина Георгиевна,  Гоиева Нино Отаровна, Семенова Татьяна Евгеньевна,  Такина Раиса Израиловна, Тенберг Анастасия Владимировна… Про каждого из этих людей можно написать книгу, я в этом уверена. Я вообще уверена, что про каждого человека на Земле можно написать книгу , так как все мы уникальны, талантливы и неповторимы. 

Что же объединяет именно  этих людей?  Первое: мы сотрудники детского сада № 118 Выборгского района. Второе: мы приняли участие в спортивном празднике  «Навстречу Олимпиаде в Сочи» среди работников образовательных учреждений Выборгского района.
Как же я попала на спортивные соревнования? Начнём с того что ко мне подошла Татьяна Евгеньевна (наш председатель профкома) и сказала, что я (!) хочу участвовать в соревнованиях. Я была не против.  Как говорится «Будь готов!» 
Хорошая затея, отличная компания, в конце концов, отдохнуть с удовольствием не помешает. Именно так я подумала… Я никогда не спрашивала (и уже не спрошу), какие мысли были у моих коллег, что сподвигло их на эту затею, но  у меня, в тот момент, были именно такие…
Надо отдать должное, что всё-таки подготовиться к соревнованиям оказалось достаточно сложно. Спасибо организаторам, что Вы держали нас в тонусе!
«Зайчишки». Так мы решили назвать свою команду. Как всё гениальное и простое команда «Зайчишек»  ГБДОУ № 118 поскакала навстречу Талисманам зимних Олимпийских игр 2014 года – Леопарду, Белому Мишке и Зайке. К сожалению, в этот раз «Зайчишки» остались без призовых мест. Но мы обещаем бороться за них в следующий раз! 

Бартенева Ирина Георгиевна, наш замечательный музыкальный руководитель, отрабатывала с нами музыкальный номер. Наше «домашнее задание». Наверное, Ирина Георгиевна, думала, что с детьми работать трудно (покапризничают, петь не захотят, а то и плясать!). Нет, самое сложное – это  работать с «детьми взрослыми»! Ирочка, спасибо тебе! За  терпение, за твою улыбку, за поддержку! 
А когда мы приехали в школу и увидели все эти девять команд… Вот тут стало страшно! Но одновременно со страхом пришла какая-то весёлая беспечность…
И вот ты уже сидишь на  скамейке , кричишь: «Нино! Быстрее! Та-ня! Давай! Рая!»; испытываешь горечь разочарования  от неудачной попытки; чувствуешь маааленький укол зависти: «Ага! А воот у них лучше!!!»… 

А ещё чувство счастья, смеха и даже нет обид от проигрышей. 

То есть приехали и получили заряд позитива до конца учебного года. Может нам надо чаще встречаться? 
Уважаемые коллеги!

Осталось сказать только, одно: не бойтесь участвовать в чём-то новом для себя, не бойтесь вспоминать свои «забытые привычки», даже если они, кажутся Вам смешными на первый взгляд.

На спортивный праздник приехало минимум 60 человек, и все они уехали с лёгким сердцем, с улыбкой на лице и песней в душе! 

Спасибо Вам, организаторы! 

Анастасия Владимировна Тенберг,

Воспитатель ГБДОУ № 118
