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Игра на воссоздание фигур-силуэтов из специальных наборов (математические развлечения)

Цели:

1. Развитие сенсорных способностей у детей, пространственных представлений, образного и логического мышления, смекалки и сообразительности.

2. Овладение детьми практическими и умственными действиями, направленными на анализ сложной формы и воссоздание её из частей на основе восприятия и сформированного представления.
3. Развитие интеллекта учащихся.

Описание и изготовления игры, правила игры описание на странице 63 в книге З.А. Михайловой «Игровые занимательные задачи для дошкольников»

Наглядность: увеличение таблицы контуров (стр. 64), иллюстрации для учителя, набор с деталями для каждого ученика.

План

1. Организационный момент

2. Сообщения темы занятий

3. Практика работы: расположите все части так, чтобы составляемая фигура-силуэт имела как можно больше сходства с реальным предметом.

4. Беседа об этом животном

Дополнительные сведения
плакат 1 «Жираф»

Какого роста Жираф?

Обычно, разглядывая животных, мы не испытываем особого удивления, но при взгляде на жирафа невольно чувствуешь, что в его внешности есть что-то особое. Причина тому, - вероятно, его длинная-длинная шея.

Жираф самое высокое животное на Земле и зачастую достигает в высоту  5,5 метров. У жирафа также очень быстрые ноги, и хотя они одинаковой длинны, сильно развитые мускулы у основания шеи создают впечатления, что хребет жирафа наклонён от груди к хвосту. Небольшая и узкая голова с тёмными и мягкими глазами придаёт этому громадному животному выражение нежности. Большие уши жирафа чувствительны к  малейшему шороху и вместе с острейшим обонянием очень важны для определения приближающей опасности.

У жирафа необычный длинный язык, достигающий порой в длину 46 см. но, несмотря на это жираф настолько искусно владеет им, срываем маленькие листочки колючих растений, даже не уколовшись.

Если понаблюдать за движущимся  жирафом, то создаётся впечатление, что он скорее ковыляет, нежели идёт. В тоже время преследуемый кем-нибудь жираф может развить скорость более 50 км/ч и обогнать самую быструю лошадь.

Будучи мягким по характеру при необходимости жираф может быть очень опасен в схватке, лягаясь задними копытами и действуя своей головой, словно кувалдой. Даже лев старается быть очень осторожным, охотясь на жирафа.

Есть ли у жирафа голос?
Когда вы думаете о жирафе, то, в первую очередь, наверняка, представляете себе очень длинную шею. Но у этого животного есть одна любопытная особенность: у жирафа практически отсутствует голос.

Мы говорим: «практически», потому что наблюдаемые в зоопарке жирафы издают некоторые звуки, например: самки, иногда тихонько мычат. В особенности, когда их, что-то тревожит. Молодые жирафы, когда голодны, ревут, как телята.

И всё-таки у жирафа почти не развита гортань, можно говорить о том, что у него почти нет голоса! Но, как и остальные животные жираф компенсирует это другими великолепно развитыми качествами: слухом и обонянием, позволяющим и ему чувствовать опасность, когда та ещё очень далеко.
Хорошей защитой жирафу служит его окраска, благодаря которой он настолько сливается с окружающей местностью, что, даже, несмотря на огромные размеры, заметить стоящего в лесу жирафа очень непросто.

Почему у жирафа очень длинная шея?
Жирафы обитают в саванах Африки. Они питаются ветками и листьями деревьев. Животные более низкого роста, например: антилопы, объедают всю листву внизу деревьев, но для жирафов остаётся ещё достаточно пищи. Благодаря, длинной шее и языку «40-46 см», жирафы могут доставать до высоких веток. Шея у жирафа длинная и гибкая, но, как и у всех животных, позвонков у жирафа всего семь.
плакат 2 «Ослик»
Какая разница между ослом и ишаком?

Чем же отличается осёл от ишака? Абсолютно нечем. Дело в том, что оба эти названия относятся к одному и тому же животному, точнее к самцу осла «самку называют ослицей».

Осел  является одним из первых одомашненных животных. Египтяне приучили ослов более 5000 лет назад. Благодаря своей исключительной полезности, эти животные разводятся во всём мире. Существует много разновидностей ослов. Например, в Сомали и других районов Африки обитают дикие сомалийские ослы, осторожные животные, живущие группами от 5 до 20 особей питающие в пустыне сухой травой и кустарниками. Большинство местных племён ведёт охоту на сомалийских ослов из-за их шкур и мяса либо отлавливают их на продажу, так что сегодня это животное встречается редко.

Несколько видов ослов обитают в Азии. Один из них сирийский осёл, когда-то обитавший в Сирии и других районов Среднего Востока, сейчас по всей вероятности , уже вымер. Осел приспособлен к жизни в пустыне, поэтому он может некоторое время обходится без воды. На время рождения ослы собираются в большие стада, но вскоре разбиваются на маленькие группы и разбредаются по стране.

Современные ослы являются потомками нубийских ослов из северо-восточной Африки, когда-то водившийся на всё территории от Нила до Красного моря. Но большинство видов диких ослов уже истреблено, и сейчас люди пытаются защитить от подобной участи несколько сохранившихся видов.
Во многих районов Мексики и Центральной Африки осёл является распространенным транспортным средством, заменяя лошадь или машину.

Зачем верблюду горб?

Верблюда называют «кораблем пустыни», и этому есть свои причины. Верблюд также идеально приспособлен для жизни и путешествий в пустыне, как корабль для плаванья по морям и океанам.

Верблюд вполне хорошо чувствует себя там, где другие животные давно бы погибли от голода и жажды, свою еду и питьё он носит с собой! В течение четырёх дней перед началом очередного путешествия верблюд только и делает, что ест и пьёт. Он ест так много, что на спине животного поднимается толстым, весом до 45кг. Горб, который является «жировой» кладовой верблюда и используется им во время путешествий. К тому же вдоль стенок живота верблюда расположены небольшие полости по форме напоминающие фляги. Здесь хранится запас воды. Благодаря этому верблюд может выдерживать многодневные переходы от одного источника к другому, а без пищи может обходиться даже дольше, питаясь запасами из своего горба.
К концу длительного путешествия горб верблюда теряет свою форму и дрябло болтается,  завалившись набок. После перехода верблюду необходим длительный отдых для восстановления сил.

Кстати, знаете ли вы, что верблюд - одно из самых первых животных, которое человек заставил себе служить? Египтяне использовали верблюдов ещё 3000 лет назад.

Как долго верблюд может обходиться без воды?
До изобретения самолётов и автомобилей существовал только один способ пересечь пустыни Азии и Африки: на верблюдах. Именно поэтому верблюда прозвали «кораблём  пустыни».
Из всех приспособлений, дающих верблюду возможность жить и путешествовать по пустыням, самое важное горб на спине.

Когда горб пустует, он теряет свою форму и начинает свешиваться со спины верблюда дряблыми складками. В горбе нет никаких костей, он состоит из жира мышц.

Предназначения горба – служит своеобразным хранилищем пищи. За много дней до начало путешествия хозяин верблюда заставляет его как можно больше есть и пить. Этот запас жира может поддерживать верблюда в течение нескольких дней, если он не сможет найти в пути какой-нибудь пищи для себя.
В дороге верблюд также может обходиться своим внутренним запасом воды. Перед началом путешествия погонщик заставляет его выпить около50 литров воды. Он добивается этого, дав верблюду соли вызвав у него сильную жажду.

У верблюда есть три желудка. В первом он накапливает пищу, пока пасётся, для образования жвачки. Во втором желудке находятся пищеварительные соки, ИА в третьем эта жвачка переваривается.
В стенках двух первых желудках находятся карманы для накопления воды. Мышцы держат эти карманы всегда закрытыми, когда они заполнены. Как только верблюду понадобиться вода, эти мышцы открывают карман, выпуская, сколько надо воды, и опять закрывается.
Так сколько же времени верблюд может обходиться без воды? Как вы уже успели заметить, он обходится не полном смысле без воды. Известны случаи, когда умирающий от жажды человек был вынужден убить верблюда, чтобы добыть драгоценную воду.  Если верблюд идёт медленно и поклажа не очень тяжела, ему может хватить этой воды на целых шесть, а то и десять дней.
Все ли кошки мурлыкают?

Когда пахнет чем-то вкусным или вам просто хорошо, вы иногда довольно мычите «М-м-м» когда же кошка хочет выразить своё удовлетворение, она мурлыкает.
Мурлыкающий звук появляется в результате вибрации голосовых связок. Кошка набирает воздух в лёгкие, и  он по пути проходит через голосовые связки. Таким образом, при желании, кошка может позволить голосовым связкам вибрировать под давлением воздуха. Когда кошка не желает мурлыкать, она не использует голосовые связки - и никакого мурлыканья!

Конечно, когда мы говорим о кошке,  то обычно имеем в виду домашнюю кошку. Но в семействе кошачьих ещё много членов. Знаете ли вы, что тигр, лев, леопард, ягуар, оцелот и рысь также относятся к семейству кошачьих?

Что касается воспроизведения различных звуков, то домашняя кошка кроме мурлыканья, может ещё и мяукать, выть и орать. Другие виды кошек издают другие звуки, Лев и тигр могут рычать. Ягуар и леопард издают звук, похожий на громкий кашель или рявканье.
Но самое интересное, что из-за иного строения некоторых костей горла, ни лев, ни тигр, ни ягуар, ни леопард не могут мяукать.

Зато все кошки, независимо от их размеров имеют одинаковые пропорции тела. Если вы увеличите фотографию кошки до большого формата, то увидите, что она очень похожа на тигра.
Почему глаза кошки светятся в темноте?

Люди, которые любят кошек, считают их милыми, ласковыми созданиями, удивительной забавой. Но к семейству кошачьих,  кроме кошек, относятся: тигры, львы и леопарды.
Неважно, где они обитают, каковы их внешность и размеры, но все кошки во многом похожи. У всех тело приспособлено к охоте, все они ловкие хищники.

Одна из причин, помогающих кошке на охоте,- её глаза. Глаза кошки привыкли видеть в темноте, потому что охотится  в основном ночью. В дневное время зрачки кошки значительно сужаются и превращаются в маленькие точки. А ночью они широко открыты, пропускают в глаз весь возможный свет.
Задняя стенка глаза покрыта специальным веществом, напоминающим отполированное серебро. Она отражает каждый лучик света, проникающий в глаз. Поэтому кошачьи глаза сверкают в темноте, как зажженные фонари, если вы направите на них, хотя бы небольшой поток света.
Что ещё делает кошку, великим охотником? У кошки есть четыре длинных, отточенных клык - смертельное оружие для добычи. На лапах кошка носит целый арсенал острых, как иглы когтей.

Зачем кошке усы?
У кошки есть усы, которые помогают ей совершить весь охотничий путь. Когда кошка крадется к жертве, она вся поглощена этим, её глаза и уши настроены только на охоту, а усы помогают ей узнать больше о происходящем вокруг.
Например, когда кошка засовывает голову в тёмную дыру, усы ощупывают стенки этой дыры и сообщают, где происходит её граница. Если усы натыкаются на мышь и сообщяют кошке, где находится жертва.
Таким образом, длинные волоски кошачьих усов очень важны для животного, потому что от них кошка зависит тогда, когда другие органы чувств не могут снабжать её информацией.

У кошки очень тонкие органы чувств. Превосходно развиты слух и нюх. Глаза этого животного зоркие и направлены вперёд, как и наши глаза. Это позволяет кошке сосредоточить взгляд обоих глаз на одном предмете и оценивать расстояния до него.

Глаза кошки также приспособлены видеть в темноте. В дневное время зрачки сужены, а ночью они широко открыты, чтобы пропускать весь имеющийся свет. Задняя стенка глаза покрыта веществом, которое хорошо отражает каждый луч света, попавшего в глаза.

Пустыня
Нельзя думать, что пустыня - это там, где совсем пусто. Один посёлок да солнце- больше ничего.

Но если попасть в пустыню весной,  глазами не поверишь; зелёный ковёр, сплошь затканный алыми узорами, - трава и маки! Кусты! В кустах звенят птицы. Вот тебе пустыня!

К сожалению, так бывает только весной. Проходит несколько недель – и нет больше яркого ковра. А почему? Не хватит влаги. Палящее солнце быстро сушит землю. И тогда просыпаются высокие песчаные волны- барханы. Ветер, пересыпая песок через гребни барханов заставляет их как бы полсти по пустыне. Бывают здесь песчаные бури. А жарища такая, что ноги обжигают даже через ботинки.

Но, несмотря, ни на что, жизнь в пустыне не замирает. Тут и там среди песков видны кусты, и даже деревья.  Например, саксаул. Странное дерево, не дающие тени. Листья саксаула настолько  малы, что ветки кажутся голыми. Но, пожалуй, самое интересное растение для здешних мест – кандым. Семена этого кустарника прячутся в пушистом шарике. Подгоняемым ветром, шарик скачет по пустыне и спасается бегством от песчаных бурь. Рассыплет шарик семена, из каждого семечка проклюнется росток. Не страшна ему песчаная буря. Веточки кандымы голые, без листьев, поэтому песок течет меж них, как вода меж пальцев.
Пустынная осока своими корнями тоже пронизывает бархан насквозь. Корни у растений пустынь необыкновенно длинные, иначе как достанешь влагу! Она здесь прячется глубоко.

Почему кошка часто умывается?

Дело тут не просто в чистоте. Кошки постоянно слизывают не только прилипшую к ним грязь, крошки от еды, сколько собственных запахов. Для них это очень важно: кошки и домашние и дикие,- охотники. Волки, лисы, собаки тоже охотники! Но охотники охотникам рознь. Кошачьи родственники- рыси, барсы, леопарды, тигры- охотятся из засады, подстерегая добычу. А дикие сородичи собак рыскают по лесам и  полям, выслеживают дичь, а выследив, преследуют её. Тем, кто ищет добычу. идёт по следу не, особенно важно, как  они сильно пахнут, а вот тем, кто сидит в засаде,- рысям леопардам, тиграм и обычным домашним кошкам это очень важно. Ведь если добыча заранее почует опасность, останешься голодным.
Обобщающая часть
Классификация предметов
· Жираф, кошка, ослик, верблюд домашние животные или дикие?

Почему?

· На какие группы можно разделить?

Итог занятия
· Понравилось вам занятие?
· У кого получились все контуры? (поощрение успешных детей)

