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 Тема:  Что приобрести к новому учебному году. Рекомендации для родителей учеников начальной школы (из опыта работы).
-Скоро в школу! - восторженно говорят дети. 
-Скоро в школу!  - с тревогой и волнением  произносят родители. 
   Много забот ложиться на плечи мам, пап, бабушек и дедушек перед школой. Для того чтобы все успеть и  расходы были значительно меньше,  начинайте покупки заранее. Так как в августе месяце, цены на товары к школе завышены. Даже на школьных базарах, организованных площадках  цены значительно поднимаются, что может «больно ударить» по кошельку родителей.  С чего же начать…
Предлагаю список покупок  к  школе,  который  я  рекомендовала родителям  своих учеников.
1.  Школьная форма - при выборе школьной формы нужно ориентироваться на правила, которые существуют в школе, в которую вы пойдете. Как правило, это одежда  делового стиля (уточните цвет, фасон, рисунок на ткани). 
Одежда быть не маркой, удобной, немнущейся, подходить по размеру.  

Для мальчика  оптимальный вариант одежды: пиджак, двое брюк, 3-4 рубашки, одна из которых,  белая - парадная, галстук, свитер,  носки.
Для девочки – платье, сарафан или костюм, блуза  2-3 шт.  одна из них, белая - парадная (уточните требования к школьной форме в вашей школе). Гольфы-колготы-носки. Банты и заколки для волос.
Сменная обувь  (тканевый мешок для сменной обуви).
2. Спортивный костюм 
Спортивная обувь (тканевый мешок для спортивного костюма и спортивной обуви)
 Обувь должна быть легкая, удобная.  Желательно  на липучках, т.к. шнурки дети долго завязывают.




3. Школьные принадлежности
Тетради клетка, линейка косая по 10 шт. (для  черновиков  и использования в течение года)  Зачастую тетради приобретаются одинаковые для всего класса родительским комитетом. На что обратить внимание при выборе тетради: плотная обложка, большая табличка для подписи, рисунок на тетради должен быть светлых тонов, несущих только положительные эмоции, четко пропечатанные линии внутри тетради. Закладки и обложки для книг и тетрадей (плотные).
Дневник (заполнить первую страницу полностью родителями).                                                                         Пенал (на молнии) положить в него:
Цветные ручки  зеленая, красная, черная.                                              Синяя  шариковая ручка- 10 шт.  (2шт. в пенале  ежедневно). Выбирайте ручку со светлой пастой, тогда в тетрадях вашего ребенка будет чисто, даже если будут какие- либо исправления.                                                                                                       Линейка (от 0 до 20 см)                                                                                                    Треугольник (небольшой).                                                                                              Точилка закрытая – 2 шт.                                                                                                     Простой карандаш -10 шт. (3шт-подточить, в пенале ежедневно).                         Цветные карандаши 12 цветов (подточить), фломастеры.                                                 Ластик (лучше белый)-2шт.                                                                                                                       Веер цифр (для первоклассников).                                                                                           Веер букв (для первоклассников).                                                                                      Счетные палочки  -20шт. (для первоклассников).
Папка для рисования  положить в нее:
Альбом (40 листов) с отрывными листами – подписать. 
Краски акварельные  и  гуашь (не менее 12 цветов).                                               Палитра для красок.                                                                                                               Кисточки (тонкая, средняя и толстая – лучше белка).                                                      Баночка «непроливайка» двойная.                              
Фартук и нарукавники.                                                                                                              Клеенка на парту 50*50 см
Папка для труда: 
Ножницы в чехле с тупыми концами.                                                                                            Клей ПВА с тонким носиком (белый).                                                                                            Клей-карандаш (смотрите срок годности). 
Цветная бумага двусторонняя – 2 шт. (формат А4). 
Цветной картон  (формат А4).
Белый картон  (формат А4).                                                                                                                                                                   Пластилин + стека + пластиковая доска для лепки.   
За  лето подготовить различный  материал  к урокам труда: листья, веточки, травинки, шишки, жёлуди, цветы-сухоцветы, бобы, фасоль, горох, арбузные семечки и др.
Всю одежду,  все школьные принадлежности  следует подписать.  
Осталось выбрать портфель для школы…
Каким же он должен быть?
· Портфель должен быть легким – не более 700 грамм. (Ребенку нельзя носить груз,  превышающий 10% собственной массы).
· Верх ранца не должен быть выше плеч ребенка, а низ -  ниже линии бедер.
· Ширина ранца не должна быть шире плеч ребенка.
· Ширина лямок должна быть около 8 см.
· Задняя стенка должна иметь мягкую прокладку, чтобы острые углы книг и т.п. не давили на спину.
· У ранца должно быть много карманов и отделов, чтобы равномерно распределить нагрузку, при этом  ребенок с легкостью сможет найти те или иные  предметы. (Приучайте ребенка самостоятельно собирать портфель)
· Разноцветные портфели меньше пачкаются. Проведите платком по поверхности ранца, проверьте, чтобы краска не линяла.
· Современные модели оснащены светоотражательными элементами для безопасности на дорогах, если таких нет, приобретите их отдельно, или изготовьте вместе с ребенком на специальной светоотражающей бумаге.  Также отражатели приклеиваются на куртку, обувь  для наибольшей безопасности. Удачных покупок! Пусть поход по магазинам принесет много радости и удовольствий! 
Краткий список принадлежностей для похода в магазин:
1.Сменная обувь, спортивная обувь, спортивный костюм, школьная  форма.                                                                                   2. Тетради клетка, линейка косая по 10 шт.                                                                                                                    3.Закладки и обложки для книг и тетрадей                                                                                                                                   4.Дневник  (заполнить первую страницу полностью родителями)                                                                                                                          5. Пенал положить в него:                                                                                                                                                                 6. Цветные ручки  зеленая, красная, черная.                                                                                                                                    7. Синяя  шариковая ручка-10шт.                                                                                                                                                                         8. Линейка (от 0 до 20 см)                                                                                                                                                  9.Треугольник (небольшой)                                                                                                                                                                    10.Точилка закрытая – 2 шт.                                                                                                                                                                                                                           11.Простой карандаш-10шт.                                                                                                                                               12.Цветные карандаши 12 цветов (подточить), фломастеры                                                                                                                13.Ластик (лучше белый)  2шт.                                                                                                                                                                              14. Папка (для бумаг) для рисования положить в нее:
15.Альбом (40 листов) с отрывными листами.                                                                                                                  16.Краски акварельные (не менее 12 цветов).                                                                                                                                                                                 17. Гуашь (не менее 12 цветов).                                                                                                                                                                 18. Палитра для красок.                                                                                                                                                                           19.Кисточки (тонкая, средняя, толстая –пони).                                                                                                                                          20. Баночка «непроливайка» двойная.                                                                                                                                              21.Фартук и нарукавники.                                                                                                                                                                                   22. Клеенка на парту 50*50 см                                                                                                                                                       23. Папка для труда: 
24. Ножницы в чехле с тупыми концами. 
25. Клей ПВА с тонким носиком (белый).                                                                                                                                       26.  Клей-карандаш (смотрите срок годности). 
27.Цветная бумага двусторонняя – 2 шт. (формат А4)
28.Цветной и белый  картон (формат А4).
29.Пластилин + стека + пластиковая доска для лепки.

