История русского костюма (цикл занятий)
1.
Путешествие в сказочный мир старинного женского
костюма
Цель: познакомить детей с историей русского национального костюма, с
особенностями  его внешнего  вида.  Воспитывать интерес  и уважение  к
русской культуре.
Материал: дидактический иллюстративный наглядный материал «Костюм»,
А.Ю.Андреева «Русский народный костюм. Путешествие с севера на юг»,
Ю.Каштанов «Русский костюм с Древней Руси до наших дней», куколки в
русских национальных костюмах.
Методические приемы: словесные методы (рассказ педагога, вопросы к
детям,      объяснение);      наглядные      методы      (демонстрация      картин,
видеоматериал).
Словарная   работа:   ярмарка,   галун,   венец,   кокошник,   наряд,   понева,
губерния.
Ярмарка   -   большой   торг,   обычно   с   увеселениями,   развлечениями,
устраиваемый регулярно, в одном месте и в одно время.
Наряд — одежда, костюм.
Галун - тесьма, состоящая из золотых и серебряных нитей. Использовалась
для отделки костюмов.
Венец - головной убор в Древней Руси, украшенный драгоценными камнями.
Понева - юбка из домотканой шерстяной ткани.
Кокошник - женский  головной убор Древней Руси  в виде небольшого
вертикального козырька.
Губерния - основная административно-территориальная единица.
Ход занятия
Ребята, задумывались ли вы о том, когда человек начал носить одежду? Это произошло очень давно, но тогда одежда служила только для защиты от холода и жары. Прошло время, и одежда стала не только защищать человека от влияния погоды, но и приобрела особое значение в жизни человека. Одежда могла многое рассказать о человеке, носившем ее: откуда он родом, какого возраста, богатый или бедный, женатый или холостой, чем занимается.
Люди с разным достатком одевались по-разному. Те, что победнее, одежду делали из материала, который изготовили городские ремесленники, или ткали сами, проявляя при этом немалое мастерство. Русская крестьянка, которая долгими зимними вечерами готовила себе праздничную одежду, была настоящим художником. Из ткани домашней выработки и купленных на ярмарке шелковых лент, золотых и серебряных галунов, шерстяной пряжи
и многого другого она создавала чудо-наряд, в котором не стыдно было показаться на люди. Ведь по одежде судили о трудолюбии и искусности девушки, о том, какая она будет хозяйка. Сегодня эти старинные костюмы украшают музейные залы и вызывают наше восхищение не менее, чем картины или скульптуры известных мастеров. В одежде нашли выражение душа народа, его представление о прекрасном.
На Руси было немало праздников. И люди их ждали с таким же нетерпением, как и мы сейчас, готовились к ним. Праздники требовали к себе самого серьезного, уважительного отношения, а чем значительнее праздник, тем ярче и наряднее костюм. Вот и создавала крестьянка долгими зимними вечерами удивительный сказочный наряд, для которого требовалось немалое искусство, трудолюбие и мастерство. Давайте-ка сейчас отправимся в путешествие по разным краям нашей Родины и подивимся старинным женским костюмам!
( демонстрация праздничных костюмов: девичий и женский костюмы Архангельской губернии; Костюм просватанной девушки и женский костюм Вологодской губернии; Девичий и женский костюмы Тверской губернии; женские костюмы Рязанской губернии. По ходу демонстрации костюмов воспитатель рассказывает о них.)
Девичий костюм Архангельской губернии состоит из сарафана, рубахи «рукава невесты» и головного убора - венца. Рукавами называлась вся рубаха или только ее верхняя часть. Основной частью русского женского традиционного костюма была рубаха и нарядный сарафан. По синему полю сарафана рассыпаны ярко-оранжевые кружочки на тонких серебристых веточках. Сарафан украшен узорами из растительного орнамента, иногда с добавлением геометрических фигур в виде лапок или горошин. Важным украшением костюма были пуговицы. При изготовлении пуговиц использовались разные материалы: пуговицы делали со вставками из стекла, жемчуга или перламутра. В дополнение костюма на голове у девушки был венец, украшенный золотошвейным узором, жемчугом и жемчужной сеткой. А женский костюм состоял из красного или синего сарафана, рубахи, кокошника и платка, который надевали поверх кокошника, выходя на улицу. Женская и девичья одежда Архангельской губернии хороша своей красочностью, мягким и плавным силуэтом. Такой наряд украшал суровую природу края, расцвечивал ее яркими красками.
У костюма Вологодской губернии - свои особенности. Девичьи костюмы были нарядными и яркими. Исключение составлял костюм просватанной девушки, которая готовилась к свадьбе. Он очень красив, как и вся праздничная крестьянская одежда, но строг — на белом фоне красная вышивка. И только янтарные бусы и золотая повязка чуть-чуть смягчали его строгость. В отличие от костюма просватанной девушки женский костюм был очень наряден. Он включал в себя сарафан, украшенный «букетами», узорчатую душегрею с золотой отделкой, белую тонкую рубаху, шитый золотой и серебряной нитью кокошник, шейное украшение и платок,
расшитый золотыми и серебряными цветами. Вот каков праздничный наряд молодой женщины из Вологодской губернии.
Мастерицы Тверской губернии славились своим искусством золотного шитья, которое превращало женский костюм в настоящую драгоценность. Сложно найти костюм роскошнее этого. Женский костюм со сверкающей вышивкой стоил недешево, он являлся признаком состоятельности семьи. Такую одежду носило не одно поколение, ее постоянно обновляли, вносили детали, навеянные изменившейся модой. Полюбуйтесь этим костюмом!
Заканчивая наше путешествие по губерниям, мы остановимся в Рязани. Рязанский костюм состоял из рубахи, поневы и кички. Женская рубаха была длиннее мужской, ее подол опускался почти до ступней. Чтобы рубаха не мешала при ходьбе, ее подбирали в талии поясом, так что верхняя часть одежды свисала поверх ее. Ворот, рукава и подол отделывались богатой вышивкой. Обязательная часть одежды - пояс. Его ткали, плели или вязали из цветной шерсти, а концы украшали кисточками. Поверх рубахи носили поневы - самые древние юбки из домотканой шерстяной материи. Ткань для понев могла быть полосатой или клетчатой, разных расцветок. Важной частью женского костюма был головной убор - сорока, кичка, рога.
Познакомившись с праздничными костюмами, которые носили наши прапрабабушки, многие из вас наверняка захотят сами создать исторический костюм - копию настоящего наряда. В такую одежду можно нарядить картонную куклу, она украсит вашу комнату и станет интересным подарком для друзей.
