Вряд ли есть такие родители, которые хотели бы воспитать своих детей грубыми, завистливыми, эгоистичными, лживыми... Однако остается открытым вопрос: откуда же берутся взрослые, обладающие подобными качествами? Для того, чтобы в последствии не сокрушаться над результатами воспитания своих детей, давайте как можно раньше задумаемся о том, каков же главный секрет воспитания детей. Где тот "волшебный ключик", открывающий в сердце всё самое лучшее, доброе и вечное?
Секрет этот прост и очевиден - и, может быть, именно поэтому мы часто его не замечаем, поддаваясь привычке искать счастья за морями и за горами: ищем умные книги с экзотическими премудростями, стремимся примкнуть к какой-то системе (воспитание по Споку, Иванову, Сидорову...), а разочаровавшись в плодах такого воспитания, сваливаем всё на генетику ("ну, уродился таким", "весь в отца, деда, дядю...").
Так что же это за чудесный, универсальный секрет воспитания, о котором мы часто забываем? Вспомните пословицу: "Яблоко от яблони недалеко падает", - и осознайте, что пословица эта вовсе не про генетику. Уже догадываетесь, к чему мы подходим?
Итак, самый главный секрет воспитания детей:
Дети учатся на примере своих родителей. Они берут за образец не ваши слова (какими бы замечательными они ни были), а ваши реальные поступки.
Каждый день, каждую минуту мы показываем своим детям, "что такое хорошо и что такое плохо", как относиться к окружающим, что ценить, как реагировать на неудачи и успехи, как добиваться целей и многое другое. Действительно, это правило работает на всех уровнях:
- хотите, чтобы ваш ребенок был здоровым и сильным - показывайте ему примеры правильного питания, спорта, закаливания;
- хотите, чтобы он уважал старших, был дружелюбным и вежливым, - показывайте ему образцы заботливого и внимательного общения с окружающими (внутри семьи, с друзьями, с незнакомыми);
- хотите, чтобы он интересовался знаниями, любил учиться и трудиться, - читайте познавательные и мудрые книги, ведите интеллектуальные разговоры как с ребенком, так и в присутствии ребенка с другими людьми;
- хотите, чтобы ребенок обладал наивысшими моральными качествами, был честен, щедр, ответственен, терпим, - показывайте ему проявления этих качеств в своей собственной жизни, ведите себя честно, щедро, ответственно, терпимо.
Показывайте это изо дня в день, искренне и от души. Живите этими принципами - и ребенок обязательно впитает их! Даже если вы пока не обладаете какими-то из тех качеств, которые хотели бы привить ребенку, начните культивировать их прежде всего в себе. Подумайте, какие качества вы хотите воспитать в своем ребенке, - и начните их развивать у СЕБЯ, прямо СЕГОДНЯ! Помните, дорога в тысячу миль начинается с первого шага. Сделайте сегодня хотя бы один шаг для того, чтобы стать еще более достойным образцом для своего ребенка!
Как видите, главный секрет воспитания детей - прост и незамысловат, но чтобы воспользоваться этим секретом эффективно, не ленитесь работать над собой и никогда не останавливайтесь в своем развитии, даже если вам кажется, что вы уже хороши и прекрасны.
Запомните, что воспитание детей начинается с воспитания родителей!
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