Классный час 
Тема «Заочное путешествие по карте Краснодарского края по местам боевой славы»
Цель: ознакомить с историческими сведениями о войне на Кубани;
формирование уважительного  отношения к истории родного края; 
           воспитание чувства патриотизма к Родине.

Предварительная работа учащихся: поиск исторического материала, творческое литературное задание в стихотворной форме, посвященное историческим фактам, происходившим на Кубани во время ВОВ.
Оборудование: мультимедийная презентация.

Ход занятия:

Вступительное слово учителя:
-Ребята, что в вашем понимании означает слово Родина? (ответы учащихся)
-А какой смысл вы вкладываете в слово патриот, патриотизм? (ответы учащихся).
-Патриот – человек, преданный своему отечеству, к своему народу, готовый к любым жертвам и подвигам во имя интересов своей Родины.
-И есть время, когда этот термин применим к каждому человеку, проживающему в своей стране и особенно остро проявляет себя, свой смысл – это время -  война.
Война… произносишь это слово- и страшные картины встают в нашем воображении. Великая Отечественная война длилась 1418 дней и ночей…
Война вошла в каждую семью, принесла тяжелые испытания и страдания, горечь потери родных и близких.
Как трудно было выстоять, обеспечить армию всем необходимым для Победы! Победа на фронте во многом зависела от успехов в тылу. На предприятии, в поле вышли и стар, и млад, ковали оружие победы, растили хлеб.
Цифры, факты, события утверждают, что кубанцы-люди героические. 469255 земляков в т.ч. 2952 женщины, не вернулись к своим близким, друзьям, родным, к любимым.
Как и миллионы советских людей, они остались на полях сражений о Волги до Эльбы, от Сталинграда до Берлина.
Прах 61 557 погибших кубанцев покоится на территории 36 государств ближнего и дальнего зарубежья. К глубокому огорчению, нам известны имена и фамилии лишь половины павших смертью храбрых(слайд)

Кубань – еще твоя не расплескалась чаша,
Еще богатств не тронули враги.
Фашист уже направился сжигать станицы наши.
Твои поля топтали сапоги!

К июлю 1942 г., когда война пришла на землю Кубани, каждый пятый житель края ушел
на фронт. Из добровольцев было создано более 90 истребительных батальонов и три казачьих соединения — 50-я отдельная кавалерийская дивизия, 4-й Кубанский гвардейский кавалерийский корпус и Краснодарская пластунская дивизия.
Уходящим на фронт давали наказ: «Снова вы взяли в руки клинки и сели на боевых коней,
чтобы, как и в прежние годы, отстоять нашу землю, нашу Родину от врага. Мы верим вам и гордимся вами — вы свято выполните принятую вами воинскую присягу и возвратитесь вродные станицы только с победой...А если придется кому из вас отдать жизнь зародную землю, отдайте ее как герои... (слайд)
В конце июня 1942 г. фашисты начали наступление в направлении Волги и Северного Кавказа. В ходе упорных боев гитлеровцам удалось к началу сентября занять почти всю территорию Краснодарского края, за исключением городов Сочи, Туапсе, Геленджик и
прилегающих к ним районов. Оккупанты, пытавшиеся сначала представить себя в роли «освободителей» казачества и кавказских народов, замучили и убили 61 тыс. кубанцев, около 32 тыс. юношей и девушек угнали на каторжные работы в Германию. Здесь зверствовала зонде команда СС-10А, впервые были применены душегубки. Около 6,5 тыс. жителей края ушли в партизаны. Деятельностью 73 отрядов руководил штаб партизанского движения во главе с П. И. Селезневым. Развернулась широкая сеть подполья. Партизаны и подпольщики оказывали серьезную помощь Красной армии, уничтожали живую силу и технику врага (слайд)
-Учащиеся нашего класса нашли и подготовили нам небольшую историческую справку о боевых действиях партизанского отряда под названием «Решительный», который действовал в нашем г. Тимашевске (в то время с. Тимашевское).
(Доклад учащихся) (слайд)
Разгром гитлеровцев под Сталинградомсоздал условия для освобождения Северного Кавказа.Кровопролитные бои разгорелись на 110-километровой«Голубой линии».«Голубой линией» фашисты назвали оборонительный пояс в низовьях Кубани. На этом рубеже были построены: 577 закрытых огневых сооружений, 37,5 км. минных полей, шириной до 500м., плотностью 2500 мин на 1 км., 87 км.проволочных заграждений, 12км. лесных завалов, здесь впервые противник применил мощную траншейную оборону.Центром этого участка являлась высота 121,4м. Штурм высоты начался 26 мая 1943 года. Сотни самолетов, танки, минометы круглые сутки беспощадно молотили эту многострадальную землю. Это был главный узел сопротивления. Враг оборонялся отчаянно. Наряду с наземным побоищем развернулись динамичные воздушные бои. В воздухе одновременно было до сотни самолетов. Самое крупное воздушное сражение произошло здесь, в небе Кубани, на «Сопке Героев».Само название «Сопка Героев» впервые появилось в сводках боев за 30 и 31 мая 1943 года, проходивших за эту высоту(слайд)
Весной 1943 г. в небе Кубани происходила однаиз самых крупных воздушных битв, в которой участвовало более 2 тыс. самолетов. Гитлеровцыпотеряли 1100 самолетов. 52 советских летчика былиудостоены звания Героя Советского Союза. Среди нихА. И. Покрышкин, в прошлом воспитанникКраснодарского аэроклуба. В небе Кубани он сбил 20самолетов врага. Появление Покрышкина, наводившее ужас на гитлеровских летчиков, всегда сопровождалось криком наблюдателей в эфире: «Внимание! Внимание! Ас Покрышкин в воздухе!»(слайд)
Когда ты мечтал управлять самолетом,
Не думал, что детские эти мечты
В яву воплотятся, и ты станешь пилотом
И будешь на Землю смотреть с высоты.
Да, только, Земля эта кровью залита,
Враг хочет ее уничтожить совсем
И множество немцев тобой уже сбито –
Твой долг перед Родиной ясен был всем!

- В Краснодаре оккупанты впервые стали использовать машины-душегубки с помощью которых замучили более 6 000 человек, в поселках Михизеева Поляна, Фарском всех жителей сожгли заживо. С территории края было вывезено в Германию 130 581 человек, в том числе 81 089 женщины, 38 022 ребенка в возрасте до 16 лет.
-И в Крымском районе есть одно памятное место – это бывший хутор Западный-2, расположенный недалеко от станицы Троицкой. Учащиеся нашего класса нашли исторический материал, который рассказывает о страшных событиях, происходивших в этом месте, о стойкости и героизме жителей этого хутора(доклад учащихся) (слайд).
Освобождение края завершилось в ходе Новороссийско-Таманской операции. Через 30 лет память героев битвы за Новороссийск была увековечена «Золотой Звездой».Для освобождения города Новороссийска в феврале 1943г. на левый берег Цемесской бухты были высажены десанты. 225 дней на крохотном участке суши, названном Малой Землей, шли кровопролитные бои, в ходе которых было уничтожено 30 000 вражеских солдат, 21 воин-малоземелец удостоен звания Героя Советского Союза, 6268 бойцов и командиров награждены орденами и медалями (слайд).

Вы отчаянно бились, потери неся,
В окружении немецкого войска.
Отстояли вы честь, ничего не прося,
За Россию боролись вы стойко.
Этот малый кусочек родимой земли
Дорог сердцу любого солдата.
И поэтому выстоять, выжить смогли –
Мир Кубани – святая награда!
После изгнания фашистов началось восстановление разрушенного хозяйства. В 1943—1945 гг. правительство выделило 110 млн. руб. На помощь пришли трудящиеся Урала,
Грузии, Дагестана. Уже осенью 1943г. в крае действовали основные линии железных дорог. В 1945 г. выпуск валовой промышленной продукции составил 1/3 довоенного уровня. Кубань снова стала крупнейшим зернопроизводящим районом. Дорогой ценой досталась советскому народу победа над фашизмом. Кубань положила на алтарь Победы жизни почти 500 тыс. своих дочерей и сыновей. Вечная им память! 356 воинам-кубанцам присвоено звание Героя Советского Союза, а Е. Я. Савицкому, Т. Т. Хрюкину, В. А. Алексеенко и В. И. Коккинаки это звание присвоено дважды. Около 40 участников войны были награждены орденом Славы трех степеней (слайд).
Война.. ее не вычеркнут из воспоминаний те, кому доверялось сражаться. А мы, потомки победителей знаем, помним, чтим?... В истории человечества, к сожалению, немало войн, больших и малых. Это потом для Истории будет поле Куликово. Бородино, а  для русского солдата- это все родная русская земля. Нужно вставать во весь рост, и идти в атаку, и умирать в чистом поле под небом России. Так русский человек выполнял испокон веков свой долг, долг защитников отеческой земли…
Мы помним тех, кто уплатил непомерную цену во имя нашей Победы, помним живых и усопших, и в первую очередь- тех, кому природой предназначено продолжить жизнь (слайд).

Заключительное слово учителя:
-Ребята, сегодня весь наш классный час был посвящен патриотизму нашего народа во время Великой Отечественной Войны на Кубани, мы заочно побывали в местах боевой славы, почтили память погибших, всех тех, кто дал нам с вами возможность жить в свободной стране.
-Какие выводы из всего выше сказанного можно сделать?
[bookmark: _GoBack]-С какими мыслями вы пойдете дальше по своему жизненному пути? ( выводы учащихся)
Пусть небо ярко-голубое
Над Родиной моей плывет!
Поля, леса – здесь все родное.
Своей Земли я патриот!
