Как воспитать читателя?
Вокруг только и говорят: дети больше не читают. Эту тему горячо обсуждают учителя, она серьезно беспокоит и родителей...
Мы живем в эпоху, когда человек начиная с раннего получает колос​сальный объем информа​ции, в основном пассивно воспринимая ее из СМИ. Для детей врагом №1 роди​тели считают телевизор. Иное дело — чтение! Это активный вид деятельности. Больше того, когда ребенок остается один на один с кни​гой, он включается в твор​ческий процесс. В хорошей литературе нет однозначных „картинок" (как по телевизору), малыш вынужден сам создавать об​разы в уме. Но как же при​общить кроху к чтению?
Любой родитель прекрасно понимает, что прививать на​вык чтения необходимо с раннего детства. До того, как ребенок пойдет в школу, он должен привыкнуть к книге, сделать ее своим дру​гом, полюбить читать. Не зря говорят: чтение сближа​ет. Проводя вместе время за книгой, например вечером перед сном или в выходные, вы становитесь ближе друг другу, общаетесь с малы​шом. Для ребенка очень важно пережить внутреннее единство с родителем. Та​кое единство особенно ощутимо, когда люди занимают​ся чем-то вместе. Однако недостаточно просто рас​крыть сказку „Снежная ко​ролева" на странице 23 и декламировать малышу ис​торию в лицах. Ребенку не​обходимо ощущать ваше участие.
Потому отключитесь от сво​их взрослых забот и погру​зитесь в детство. Слушайте, что говорит ваше чадо, во время чтения обращайте внимание на реакцию малы​ша. Способность к такой „настройке" психологи на​зывают эмпатией. Термин подразумевает взаимную чувствительность родителя и ребенка, ощущение внут​реннего контакта. Помимо создания такой близости, чтение дает ваше​му малышу массу других „бонусов". Вот лишь неко​торые из них.
· Расширяет кругозор.
· Служит развлечением.
· Обогащает словарный за​пас ребенка.
· Развивает навык внима​тельности и усидчивости.
· Тренирует память.
· Развивает творческие способности.
· Компенсирует возмож​ный недостаток общения.
· Развивает воображение.
· Воспитывает моральные ценности.
Мнение психолога „Несомненно, чтение очень полезно для ребен​ка. И сказки, обычно яв​ляющиеся основной дет​ской литературой, иг​рают большую роль в его психическом разви​тии. Важно также пра​вильно подобрать сказ​ки. Чтобы книга помог​ла достичь воспита​тельных целей, учиты​вайте возрастные осо​бенности малыша. Об​ратите внимание на то, как ребенок прелом​ляет сказочные образы в игре, рисовании, лепке. Используйте „сказоч​ный" материал для раз​вития творческих спо​собностей малыша. Уч​тите, что, слушая сказ​ку, малыш впервые зна​комится с книгой как объектом и получает образец литературно​го творчества. Чтение сказки (не важно, чита​ет ли сам ребенок или это делают родители) играет определяющую роль в развитии вообра​жения. А оно понадо​бится вашему малышу в период обучения в шко​ле. Воображение — фун​дамент любого творче​ства".
Дети изначально тянутся к чтению. Ведь для них это совершенно новый род дея​тельности. Ребенок воспри​нимает почти как волшебст​во момент, когда из-под его пока неуверенной ручонки на бумаге появятся буквы, из которых складываются слова. И эти слова он сам сможет прочесть. А сколько радости доставляет крохе прочитанная вывеска на ма​газине: ПРО-ДУК-ТЫ! И все же цель родителя не столько „привить любовь к чтению", сколько — не убить в ребенке желание читать. К сожалению, нередко мамы и папы допускают одни и те же ошибки.

Как не отбить охоту к чтению.

♦
Не торопите кроху. Поз​вольте ему просто слушать сказку, воспринимать ее сначала как нечто волшебное, а затем и самому принимать участие в процессе чтения. Например, вы просите малыша пересказать прочитанное, а он мнется, бормочет. Вы раздражаетесь, забывая, что кроха всегда чувствует ваше настроение. Вы начинаете сомневаться: "Может, он плохо ​понимает, что ему говорят, или у него проблемы с восприятием или слухом, а может, он слишком медлительный?"  Во-первых, у каждого малыша свой ритм. К тому же, слушая сказку, ребенок ждет любимый момент или наслаждается описанием замка. Он все прекрасно понимает, но позвольте ему приобщаться к чтению в своем темпе.
♦
Позвольте малышу рассматривать книги. Не ругайте его за выдумки, если он водит пальчиком вдоль строчек и говорит, что может „все-все здесь про​честь". Дети — настоящие исследователи, у которых свои методы освоения окру​жающего мира.
♦ Не покупайте слишком много книг. Пусть у ребенка будет одна, любимая. Заста​вить шкаф в детской литера​турой — еще не означает добиться интереса к книгам.
♦ Часто ребятишки просят читать одну и ту же сказку, например про Дюймовочку. Скоро кроха начнет вас по​правлять: „Ты пропустила кусок!", потом — переби​вать: „Дай-ка посмотреть, как пишется". Со временем малыш захочет читать вмес​те: следить по строчкам за вами или всего лишь делать вид. А когда выучит буквы, вы непременно услышите: „Дай мне прочесть. Я уже знаю это слово".
· Дети по природе любо​знательны, поощряйте их попытки узнать, понять, оп​ределить. Впоследствии жи​вой интерес малыша может сыграть решающую роль в пристрастии к чтению.
· Читайте с ребенком регу​лярно. 15 минут сказки пе​ред сном — пусть это будет добрая традиция.
· Не забывайте о том, что личный пример родителя многое значит.

