МБДОУ  ДС №21 «Рябинка»
 Творческая   работа   родителей   и   детей  первой  младшей  группы 
Открытка «С Новым годом»
Подготовила:
Мукалян   М. А.
2014 учебный год
Цель: учить  детей  работать  совместно  с  мамами , объяснить детям понятие праздника «Новый год», закреплять знание цвета (зеленый, красный, синий, оранжевый)  показать, как можно рисовать елку руками,  создать радостное настроение.
Интеграция образовательных областей: «Коммуникация», «Социализация», «Познание», «Труд».
Виды детской деятельности: игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская, продуктивная.
         Задачи: 
· Вызвать  интерес  к  рисованию  праздничной  ёлки  в  сотворчестве  с  мамами.
· Развивать творческое мышление, воображение и восприятие
· Развивать координацию рук.
· Способствовать эстетическому восприятию мира.
        Планируемые результаты:  участие    в   беседе   с  мамами   про новый год, проявлять   интерес к рисованию    совместно  с  мамами   с  , принимать активное участие в продуктивной деятельности (рисовании ёлочки руками).
         Предварительная работа: Рассматривание иллюстраций, открыток, картин с изображением новогодней ёлки,  беседы с детьми о празднике «Новый год».
Материал: стол, листы  бумаги  формата   А4   для  ребёнка  и  мамы,  краски, тарелка для зеленой краски, картина с изображением ёлки, таз с теплой мыльной водой, полотенце.
                                                          Ход занятия.
Дети сидят  с  мамами   на стульчиках полукругом. Воспитатель  сидит напротив  на столах   лежат  листы   бумаги  , краски
Воспитатель: Ребята, кто знает какое сейчас время года? (Зима) Правильно зима! Какой скоро будет праздник? (Новый год) Что мы будем наряжать на «Новый год»? Воспитатель показывает  картину с изображением новогодней ёлки. Что это? (Ёлка) А чем наряжают ёлку на новый год? (Игрушками) На новый год все поздравляют друг друга с праздником! Давайте нарисуем   нарядную   ёлочку  вместе  с  мамами, приглашайте  мам  за  столы.    
Воспитатель .  Сегодня мы будем рисовать картину с новогодней ёлочкой. А рисовать мы её   ладошками   руками, а  мамы  вам  помогут.
Воспитатель  спрашивает  каким  цветом мы будем рисовать веточки? (Зеленым) Затем воспитатель объясняет, как можно ладошкой нарисовать ветки ёлочки.  Ребенок     макает   руку  в  зелёную краску и с помощью    мамы   рисует веточки отпечатком руки .  Потом   дети  с  мамами   пальчиком  рисуют шары на ёлочке. Воспитатель спрашивает   какого цвета краску  для шарика  вы  брали (индивидуальные  ответы ) (Красная, синяя, оранжевая); После того как все нарисовали   дети  с  мамами  рассматривают   открытки  Воспитатель: Красивые  открытка  у вас получились?                                                                Красивая   ёлочка    у  вас  ребята   с  мамами  получилась . А какого цвета  ёлочка? (зеленая). А какого цвета  шары на ёлочке? (красные, синие, оранжевые) …
Молодцы ребята ,мамы  постарались  !    


