Осенние листья 
Нетрадиционная техника : печать листья.
Цель : развивать эстетическое восприятие колорита в природе и искусстве пейзажа ; учить создавать декоративную композицию , располагая изображения по всей поверхности листа.
Оборудование : осенние листья с различных деревьев , эскизы с цветовыми композициями , гуашь , белые листы.
Ход занятия
Воспитатель с детьми вспоминают , как они рассматривали на улице опавшие листья. Листья лежат везде : и в лужах , и на асфальте ; земля похожа на разноцветный ковер. Воспитатель проводит с детьми подвижную игру :
Осень
Падают , падают листья - в нашем саду листопад. (Дети кружатся, подняв руки вверх , приседают на корточки.)
Желтые, красные листья по ветру вьются, летят.(Опять кружатся)
Птицы на юг улетают - гуси, грачи, журавли. (Бегут по кругу, машут руками.)
Вот уж последняя стая 
Крыльями машет вдали . 

Дети садятся на свои места, воспитатель показывает, как рисовать листья. Дети выбирают , какие листья , от какого дерева они будут рисовать. Педагог помогает им выбрать необходимые цвета, дети приступают к работе. При затруднениях педагог объясняет технологию работы тем, кому нужна помощь. Пока сохнут работы , воспитатель загадывает загадки :  
 Падают с ветки желтые монетки (Листья).
Летом вырастают , а осенью опадают (Листья).
По окончании занятия все рисунки рассматриваются , с каждым ребенком обсуждается, какие листья , от какого дерева он нарисовал и почему выбрал те или иные цвета. Особое внимание следует обратить на те рисунки , где дети добавили свои элементы (ягодки, желуди, сережки и т.п.)



