  «Путешествие в страну 
 народных музыкальных инструментов»

	7 февраля 2013 года  Детская музыкальная школа города Тогучина  провела  второй  концерт  Детской  Филармонии  «Встречи с музыкой» 
в  « Гутовском КДЦ»  «Путешествие в страну  народных музыкальных инструментов».  
	Концерт открыла директор  ДМШ  Егиазарян Ирина Альбертовна,   она  ознакомила слушателей с программой  Детской Филармонии, рассказала о том, как  богата русская земля шедеврами - чуда гениальности великих мастеров и что язык искусства необходимо изучать.  
Затем беседу продолжила   преподаватель по классу балалайки Букова Татьяна Дмитриевна. Зрители с замиранием  сердца слушали ее увлекательный рассказ о  музыкальных инструментах,  их происхождении.  Она перемежала беседу с игрой учащихся на различных музыкальных  инструментах. В концерте прозвучали  обработки русских народных песен и произведения популярной музыки.  
Исполнение произведений юными музыкантами всегда встречает живой отклик у слушателей, что способствует более эффективному приобщению детей к миру  музыки, а  для учеников музыкальной школы и их наставников концерты Детской филармонии предоставляют дополнительную возможность совершенствования исполнительских навыков, расширения и накопления репертуара.
С нетерпением ждем  следующей встречи на наших концертах.

Директор МБОУ ДОД
Тогучинского района 
«ДМШ г.Тогучина» И.А.Егиазарян



 


