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С чего начинается Родина? На этот с виду простой вопрос не просто ответить. Как добиться того, чтобы молодое поколение росло преданным Родине. Чувство любви к ней надо воспитывать не абстрактно.
Быть гражданином – сознательно и активно выполнять гражданские обязанности и гражданский долг перед обществом, Родиной, обладать такими качествами, как патриотизм и интернационализм, гуманное отношение к людям.
Сейчас, в период нестабильности в обществе, возникает необходимость вернуться к лучшим традициям нашего народа, к его вековым корням, к таким вечным понятиям, как род, родство, Родина. Быть патриотом – значит ощущать себя неотъемлемой частью отечества. Зачатки этих качеств надо формировать в ребенке как можно раньше.
С первых лет жизни пробуждать в нем любовь к родной земле, воспитывать черты характера, которые помогут ему стать человеком и гражданином. Это сложное чувство возникает еще в дошкольном детстве, когда закладываются основы ценностного отношения к окружающему миру и формируется в ребенке постепенно, в ходе воспитания любви ксвоим ближним, к детскому саду, к родным местам, родной стране. Дошкольный возраст как период становления личности имеет свои потенциальные возможности для формирования высших нравственных чувств, к которым и относится чувство патриотизма.
Малыш впервые открывает Родину в семье. Это ближайшее его окружение, где он черпает такие понятия, как «труд», «долг», «честь», «Родина».
Чувство Родины… Оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. И вид из окна панорамы города, и детский сад, где он получает радость от общения со сверстниками, и родная природа – все это Родина.
Сколько открытий делает ежедневно малыш! Они овеяны особым эмоциональным отношением, которое проявляется только в детстве. И, хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское сердце, они играют огромную роль в становлении личности. Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой маленький человек, чем он изумляется и что вызывает отклик в его душе.
Задача – отбирать из массы впечатлений, получаемых ребенком, те, которые наиболее доступны ему: ближайшее окружение, природа и мир животных родного края; труд людей на благо общества, на процветание Родины; отношения людей, раскрывающие ребенку наш образ жизни (товарищество, взаимопомощь, оптимизм, стремление к миру); общественные события (спортивные соревнования, полеты в космос, праздники 1 Мая, День Победы, День защитника Отечества).
Факты, к которым привлекают внимание детей, должны быть яркими, образными, конкретными, вызывать интерес и будить воображение. От того какими глазами ребенок впервые увидел окружающее, что поразило его воображение, какие уроки извлек он из объяснений о событиях современности и историческом прошлом страны, зависит становление личности гражданина. Вот почему надо помогать ребенку открывать историческое прошлое Родины, рассказывать о защитниках. Без исторических сведений невозможно пробудить интерес детей к Родине, заложить начала патриотических чувств.
Особое значение имеет рождающееся «чувство истории». Действительность раскрывается перед детьми не только в ее сегодняшних проявлениях, но и в фактах, связанных с прошлым страны. У маленького гражданина появляется возможность сравнить то, «что есть», с тем, «что было». 
Что доступно пониманию ребенка дошкольного возраста, что его может волновать и вызывать интерес. 
Прежде всего, это места, где он родился и живет.
Родная природа… Один из сильных факторов воспитания любви к Родине.
От любования ее красотой, бережного отношения к миру природы до понимания преобразующей роли труда человека в природе – все это источники формирования любви к родному краю.
Яркие впечатления о родной природе, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь, так как в ее образах воплощается Родина.
Как ни велика наша страна, человек связывает свое чувство любви к ней с теми местами, где он родился и вырос, где ходил в детский сад и школу, где играл с ребятишками в снежки и катался на санках с ледяной горки.
Воспитывая у ребенка любовь к природе, мы одновременно развиваем у него эстетическую отзывчивость на все прекрасное в окружающей действительности, стремление ценить и беречь труд людей как источник красоты.
Недаром В.А. Сухомлинский придавал исключительное значение воспитанию красотой: от любования прекрасным и понимания прекрасного – к созданию прекрасного, к стремлению жить по законам красоты; через красивое – к человечному. Таков, по его мнению, путь к достижению единства эстетического и этического в становлении личности, которое должно проявиться у ребенка не только в чувствах, но и красоте поведения и в отношениях с людьми.
Родной город… Надо показать ребенку, что родной город славен своей историей, традициями, достопримечательностями, памятниками, местами, связанными с прошлыми событиями боевых лет Великой Отечественной войны, лучшими людьми. Важно, чтобы родной город предстал перед ребенком как самое дорогое, красивое, неповторимое.
Хочу подчеркнуть, что трудности в ознакомлении детей с бытом, традициями, отдельными историческими моментами вызваны тем, что дошкольникам свойственно наглядно-образное мышление. Поэтому в своей работе использую не только художественную литературу, иллюстрации, но и « живые» наглядные предметы и материалы (национальные костюмы, старинную мебель, посуду, орудия труда).
Для достижения цели, считаю, что умелое сочетание наблюдений с чтением художественных произведений, слушанием музыки, рассматриванием картин и иллюстраций к книгам, поможет шире открыть окно в мир перед ребенком, что поможет ему легче сделать необходимые обобщения и проявить возникшие чувства.
В связи с этим выбирается нужная форма, структура проведения того или иного занятия, средства и методы, позволяющие реализовать поставленную задачу.
Важно, чтобы дети, воспринимая материал, активно думали. Этому помогают такие методические приемы, как сравнение, вопросы, индивидуальные задания, обращение к опыту детей, предложение задавать друг другу вопросы, игровые приемы.
Прием сравнения очень необходим на занятиях, на которых детей знакомлю с трудом людей (сравниваем, что делают рабочие и колхозники, чем отличается труд хлебороба от труда животновода, что общего в их труде, как пахал землю крестьянин и как пашут землю наши колхозники), с народами нашей страны (что общего и различного в характере труда, быте людей разных национальностей), с природой (сравниваем природу севера и юга нашей страны).
В соответствии с вышеизложенным, можно сформулировать основные направления в решении поставленной задачи. К ним следует отнести:
-ознакомление дошкольников с окружающей природой;
-ознакомление с особенностями своего города и края;
-ознакомление с искусством родного города и края;
-ознакомление с родной страной.
Я считаю, что гармония педагогического воздействия требует постоянного общения с природой, так как экологический аспект в формировании любви к малой Родине имеет огромное значение.
Представьте себе, что семья живет в селе или в небольшом городке, то общение с природой, кажется, не представляет затруднений. Ну, а если ребенок живет в большом городе в многоэтажном доме? И что же, ведь и здесь есть небо и солнце, и звезды. Нужно только научить ребенка видеть их. Ведь смотреть – еще не значит видеть. Воспринимается далеко не все то, что отпечатывается на сетчатке глаз, а лишь то, на чем сосредотачивается внимание. Мы видим лишь тогда, когда осознаем. Детей нужно учить видеть. Это значит не только показать, но и описать словесно. Описать краски и оттенки закатного неба и зари, описать форму облаков и их окраску, описать звездное небо или луну, показывая все это. Если жители высоких этажей могут видеть небо из окна или с балкона, то другие увидят его, выйдя во двор. Небо чрезвычайно разнообразно и всегда прекрасно. Созерцать его ежедневно, в течение всей жизни не может надоесть. Наоборот, каждый день такое созерцание, хотя бы в течение нескольких минут, освежает душу! 
А как бывает прекрасна природа после снегопада или дождя!
Редко встречаются города, где нет реки или пруда, озера. Вода не так разнообразна, как небо, но она богата красками, оттенками.
В любом городе есть парки, скверы. И здесь нужно учить детей «видеть» деревья, цветы, кустарники: замечать особенности и оттенки лепестков, листьев, наблюдать как набухают и распускаются почки или начинают желтеть листья, как зацветают цветы и созревают семена. Нужно, чтобы ребенок выбрал в ближайшем окружении дерево, которое ему кажется самым привлекательным, и наблюдал за его увяданием и зимним сном. Пусть он относится к любимому дереву как к дружественному существу – навещает его, замечает новые побеги, помогает ему. 
А с каким любопытством дети наблюдают за особенностями поведения воробьев, галок, голубей. Но нужно, чтобы они могли и описывать их оперение, глаза, форму тела и лапок. Ребенок должен знать об их жизни, заботах, о строгих правилах стаи.
Нужно непременно разбудить в детях желание заботиться о пернатых друзьях (устроить кормушку на окне или повесить на дереве для подкормки птиц зимой). Ведь животное становится ближе, когда мы видим своеобразие его поведения, его гнев, страх или радость, его отношение к другим птицам, к нам самим. Я считаю, что главная задача в историческом и эстетическом развитии средствами природы – это пробуждение у детей эмоционального отношения к ней. Эмоциональное отношение к природе помогает сделать человека выше, богаче, внимательнее. Природа является одним из факторов, влияющих на развитие и формирование эстетических чувств.
Необходимо прививать детям любовь к красоте, гармонии, целесообразности, единству, которые царят в ней. Эстетические чувства тесно связаны с нравственными. Любовь к Родине – это сложное моральное чувство, которое граничит с эстетическими чувствами, вызываемыми общением с природой.
Наиболее эффективная последовательность работы:
-непосредственное восприятие природы;
-организованное наблюдение над природой во время прогулок и экскурсий;
-сочетание метода наблюдения с методом активных действий во время прогулок и экскурсий;
-сочетание метода наблюдения с методом активных действий во время работы на опытном участке.
В настоящее время, когда так остро поставлен вопрос об охране окружающей среды, эстетическое воспитание средствами природы должно занимать соответствующее место в работе воспитателя.
У детей наблюдается большое стремление к самостоятельности, независимости. Они все хотят увидеть, все открыть сами. Этот интерес побуждает детей к активной деятельности. Но ее направление по отношению к природе может быть различным: одни из них могут разорять гнезда, стрелять из рогаток в птиц, а другие – разводить рыб, ухаживать за голубями. Воспитание – это организация деятельности ребенка, в которой важную роль играет организация отношений. Что же значит организовать деятельность ребенка? Понятие деятельности – сложное понятие: всякая деятельность побуждается потребностью, имеет мотив (более или менее осознанную побудительную причину) и цель – то, ради чего совершается действие.
Таким образом, организовывая деятельность ребенка, то есть воспитывая его, нужно дать ему опору в соответствующей потребности, побудить к нужной мотивации и привлечь к определенной цели. Потребности, мотивы и цели – основа наших отношений и наших чувств.
Только организовав потребности, мотивы и цели деятельности ребенка соответственной той задаче, какую ставлю в воспитании, можно воспитать желаемое качество его личности. А организовать возможно опять же лишь в деятельности.
Задача моя состоит в том, чтобы направить появившийся интерес в правильное русло, убедить ребят, что истребляя природные богатства, они наносят урон не только красоте родного края, но и себе (моральный, эстетический). Ведь «охотиться» можно и с фотоаппаратом и с камерой. Только вид «охоты» обогатит эстетический, эмоциональный мир ребенка, разовьет в нем наблюдательность, любознательность, любовь к прекрасному.
Содержание и богатство чувств, вызванных непосредственным общением с природой, находятся в прямой зависимости от характера восприятия.
Базовым этапом формирования у детей любви к Родине является накопление ими социального опыта жизни в своем городе, усвоение принятых в нем норм поведения, взаимоотношений, приобщение к миру его культуры. Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой родине месту, где родился человек.
Любой край, где бы человек не жил, неповторим. У каждого места на земле есть своя история. Кропоткин имеет богатую историю, которую должны знать наши дети. За последние годы наш город преобразился: стали чистыми и нарядными улицы, микрорайон, появились новые памятники и парки, стали благоустраиваться детские площадки, появилось много зеленых насаждений и разнообразных красиво оформленных цветущих клумб. Педагогу необходимо стремиться к тому, чтобы воспитанники увидели красоту родного города, преобразования, происходящие в нем каждый год, гордились своей малой родиной.
Нужно рассказывать детям о своих любимых местах в городе, постараться через иллюстрации, фотографии, открытки показать им не только всю панораму города, но и отдельные места. Целесообразно проводить после просмотра или экскурсий обобщающие беседы «За что я люблю свой город». Важно, чтобы познавательный материал был понятен детям, вызывал интерес, желание посетить еще и еще полюбившиеся места в родном городе. Необходимо, чтобы дети принимали участие в праздновании Дня города или в других событиях, чтобы они могли окунуться в атмосферу общей радости, веселья.
В дальнейшем они с удовольствием отражают впечатления от увиденного в своих рисунках, конструировании, изготовлении макетов или подарков, которые дети вручают бывшим воинам в День Победы в детском саду, просто на улице, в парке.
Воспитывая у детей любовь к родному городу, необходимо подвести их к пониманию, что их город – частица Родины, поскольку во всех местах, больших и маленьких, есть много общего:
-повсюду люди трудятся для всех;
-везде соблюдаются традиции: Родина помнит героев, защитивших ее от врагов;
-повсюду живут люди разных национальностей, совместно трудятся, помогают друг другу;
-люди берегут и охраняют природу;
-есть общие профессиональные и общественные праздники.
Все это поможет детям понять как семья и город едины.
Работая  по данной теме знакомила детей с другими городами Краснодарского края, главным городом, с гербом, гимном и флагом города и края. Я стремлюсь широко использовать все виды фольклора: игры, сказки, песенки, пословицы, поговорки. В устном народном творчестве, как нигде сохранились особенные черты русского характера, присущие им нравственные ценности, представления о добре и правде, храбрости, трудолюбии, верности.
Знакомя с поговорками, загадками, сказками, я приобщаю их к нравственным общечеловеческим ценностям. Особое место в произведении устного народного творчества занимает уважительное отношение к труду, восхищение мастерством человеческих рук. 
Дети с большим интересом слушают рассказы о народных умельцах, знакомятся с произведениями народно-прикладного искусства.
Приобщение к народным праздникам и традициям – важная особенность патриотического воспитания. Фокусируются накопленные веками тончайшие наблюдения за характерными особенностями времен года, погодными изменениями, поведением птиц, насекомых, животных. Все эти наблюдения непосредственно связаны с трудом, различными сторонами общественной жизни человека во всей его целостности и многообразии:
-посещение городского музея города;
-изучение краеведческой литературы о городе и крае;
-организация выставки фотографий и открыток;
-шитье для кукол русских и казачьих народных костюмов;
-сбор и систематизация русских пословиц и поговорок, отражающих разные стороны русского народа: доброту, трудолюбие, любовь к матери, к Родине.
О важности приобщения ребенка к культуре своего народа написано много, поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов.
Для решения поставленных задач использовала специально подготовленный цикл занятий и экскурсий по родному городу, такие как «Улицы моего города», «Памятники и обелиски войны», «Знакомство с краеведческим музеем», «Река Кубань и ее обитатели»; оформила семейный альбом, использовала богатейший материал устного народного творчества, пословицы, поговорки, загадки. В результате у дошкольников появился интерес к истории города, народной культуре, фольклору. 
Был организован кубанский уголок, конкурсы детских рисунков «Моя семья», «Мой город», «Защитники Отечества», «Памятники великой войне».
В основе всей работы лежит приобщение детей к национальной культуре, воспитание любви к малой Родине; расширение и углубление знаний детей о родном городе, крае; развитие психических процессов, активизация и совершенствование словарного запаса, выразительности речи. В изобразительной деятельности, в беседах, в чтении книг, в рассматривании открыток, фотографий, пыталась воспитать интерес к прошлым и сегодняшним событиям города. Ставили с детьми театрализованные сказки, представления, участвовали в народных играх и праздниках: Спас, Покров Пресвятой Богородицы, Масленица.
В работе широко использовались произведения устного народного творчества, так как оно является богатейшим источником познавательного и нравственного развития. Дети с удовольствием участвуют в фольклорных праздниках, развлечениях, посиделках. Так в нашем саду был организован праздник «Старину мы помним, старину мы чтим».
При этом дети не только получают интересную информацию, но проникаются духом любви к родной земле-кормилице, радостью и благодарностью к ее щедрости. Эти праздники, развлечения направлены на активизацию знаний у детей о народно-прикладном искусстве, о промыслах на Руси и на Кубани, о старых забытых вещах, которыми пользовались в старину, а также на воспитание уважения к традициям народа.
Большую роль в формировании у детей патриотических чувств играет семья. Поэтому в своей работе большое внимание уделяю общению с родителями. В этой связи проводились консультации и открытые занятия по темам: «Моя родословная», «Герб моей семьи и города», «Лоскутная мозаика», совместно с детьми и родителями двух групп детского сада на тему: «Неразлучные друзья – взрослые и дети», «Люби и знай родной свой край». Родители с большим желанием и интересом относятся к просьбам помочь в сборе материала к выставкам, посвященным Великой отечественной войне, предметам старины.
Работая с детьми и их родителями, стараюсь формировать у детей познавательную активность, умение получать знания и их применять. В будущем это позволит детям занять активную жизненную позицию. Решать поставленные задачи старалась вместе с родителями. Родителям предлагалось создать генеалогическое древо, оформить герб семьи, посетить краеведческий музей, сфотографировать самое красивое, на их взгляд, место в городе; сделать поделку из природного материала; оформить альбом на тему: «Моя Родина – Кубань».
Хочу отметить, что те живые представления, которые дети получают на занятиях, экскурсиях, в беседах, становятся отправной точкой для более глубокого изучения истории. 
Все эти мероприятия дали положительные результаты, прежде всего дети стали иначе смотреть на родной город, видя как он красив и богат, узнали много о своих предках из рассказов прабабушек, обогатился словарный запас, пополнился новыми выражениями и оборотами речи. Быть патриотом – значит ощущать себя неотъемлемой частью общества. Чтобы участвовать в общественной, политической и экономической жизни своей страны, человек должен быть самостоятельным, инициативным, интеллектуально развитым, умеющим устанавливать контакт с людьми, быть терпимым к различиям между людьми, уважать права и мнения других. Все эти качества закладываются уже в дошкольном возрасте и являются составляющими гражданского воспитания. Дошкольное детство – яркий период жизни человека. Что вынесет из него ребенок? Конечно, светлый образ матери, тепло семейного очага. Но есть еще и историческая память поколений. И мне хотелось передать ее частички детям, наполнив их сердца негаснущим светом народной культуры, знанием традиций и истории своего родного города, его настоящей жизни.
Ведь знакомясь с родным городом, его достопримечательностями, ребенок учится осознавать себя живущим в определенный временной период, в определенных этнокультурных условиях и в то же время приобщаться к богатствам национальной и мировой культуры. Сегодня, как никогда, нужно формировать в детях чувство патриотизма, воспитывать чувство долга и любви к ближним. Я думаю, чем больше дети будут узнавать интересного о родном городе и крае, тем глубже и сильнее они проникнутся любовью к своей малой Родине и ко всей Отчизне. А в заключении хочу перечислить результаты проделанной работы в виде вывода:
1.Воспитание патриотических через привитие любви к родному городу и краю представляет собой совокупность общечеловеческих ценностей: понятия любви, дружбы, добра, истины сливаются с познавательной активностью, представлениями о современной действительности, деятельно-практическим отношением к миру.
2.Каждому человеку необходимо знать родную природу, историю и культуру народа, к которому он принадлежит, свое место в окружающем мире. Но и этого мало. Чтобы быть уверенным, что детям и внукам будет хорошо в будущем, надо уметь уважать себя и учить этому других. Если целостность этого процесса нарушится, будут потеряны ориентиры развития, разрушатся связи между поколениями.
3.Воспитание патриотических чувств было, есть и будет одним из главных составляющих воспитания маленького гражданина, поэтому – очень важно привить ему именно общие непреходящие человеческие ценности, давать понятие об универсальных средствах жизнедеятельности.
Только равноправная, свободная в выборе личность может смело шагать вперед, занимать активную жизненную позицию.
Я считаю, очень важно прививать детям дошкольного возраста чувство любви и привязанности к природным и культурным ценностям родного края, так как именно на этой основе воспитывается патриотизм.
