Эссе  «Я - учитель»                                                       
                                                                                                                                   
                                                                                                              Учителя –       особое сословье,
                                                                                                    Тот мир, где самый веский аргумент –
                                                                                                                    Ни злато, ни копилка, ни здоровье,
                                                                                                             А тихий звук души и тот момент,
                                                                                           Когда, пройдя сквозь адский круг сомнений,
                                                                                                                  Борясь с противоречием в себе,
                                                                                                       видишь, результат своих  творений,
                                                                                              Заметишь славный поворот в чужой судьбе.
                                                                                                                                            
                                                                                                                                    Балаева  И. А.(учитель  
                                                                                                                                   МОУ   НОШ № 25 с. Чугуевка)
    
       Рассуждения о своем предназначении на земле как учителя я хочу начать с притчи.
      Когда родился новый учитель, к его колыбели  спустились  три  феи. И сказала  первая фея: «Ты будешь вечно молод, потому  что рядом с тобой всегда будут дети». 
       Вторая фея произнесла: «Ты будешь красив мыслями и душой, потому что нет более благородного призвания, чем дарить свое сердце детям».
        Третья фея предрекла: «Ты будешь, бессмертен, потому что ты продолжишь свою жизнь в своих учениках». 
      Но тут к колыбели спустилась четвертая  фея, злая, и мрачным голосом проверещала:
«Но ты вечно будешь проверять тетради, рабочий день твой будет 8 часов до обеда и 8 часов после, все мысли твои будут в школе и только о школе, и никогда ты не успокоишься. Так что выбирай, пока не поздно!»
      Учитель сказал: «Поздно, эта фея всегда является слишком поздно, потому что те учителя, которые решили связать свою жизнь со школой, с детьми, никогда не изменят этой прекрасной профессии».
        И я нисколько не жалею, что стала учителем, хотя и говорят , что это трудная работа, но любовь детей и благодарность родителей, я думаю, стоят большего. 
      Почему я стала учителем? Может потому, что стать учителем мне хотелось с детства, с тех пор, как я научилась читать и писать!?  
       Мой  первый  учитель  был  образцом  для  меня.  Его  отличали доброта, общительность, жизнерадостность, эмоциональная открытость, способность дать своим ученикам не только знания, но и душевное тепло. Он в совершенстве знал и любил свой предмет, и эту любовь смог привить и нам, своим ученикам, каждый свой урок стремился  превратить в незабываемое и яркое событие. Игра «в школу»  стала самой увлекательной!  Именно под  влиянием этого Мастера я и  решила стать  педагогом. На вопрос: «Кем Вы работаете?» я всегда с гордостью отвечаю: «Учителем!»  Да, я горжусь, что работаю в школе. Для меня «УЧИТЕЛЬ» не просто слово, профессия, работа - это мое призвание, моя жизнь.
         Помните древнюю мудрость Сократа? Все профессии  от людей и только три от Бога: Педагог, Судья, Врач. Эта мудрость лежит в основе  моей педагогической философии.      Ведь я, как врач, для которого главный закон - «Не навреди!». Без приборов и инструментов наблюдаю за душевным, нравственным здоровьем детей, без микстур и уколов лечу ласковым словом, советом, улыбкой, вниманием.  Я, как мудрый судья, невольно оказавшийся в центре вечного конфликта отцов и детей, не властвую, но сглаживаю противоречия, взвешиваю добро и зло, поступки и действия. 
      Считаю, что  настоящему  учителю важно  быть способным к импровизации, то есть уметь быстро и верно оценить ситуацию, принять решение. Конечно, это требует постоянного анализа своей деятельности, самосовершенствования и самообразования, поэтому не случайно ведь одним из важнейших качеств учителя и является умение и желание  учиться. На своих ошибках и победах, на опыте  коллег, у своих учеников.    
       Когда-то давно в начале моей педагогической деятельности я хотела, чтобы мои ученики знали ответы на все вопросы, которые я задаю.  Теперь же я понимаю, что главное не это.  Главное – научить  учеников находить ответы, развивать личность ребенка на основе усвоения универсальных учебных действий.
    У каждого учителя складывается своя педагогическая философия и система мировоззрения, которую они стараются привить ребёнку. Моими принципами стали индивидуальный подход к каждому ребенку, стремление раскрыть именно его таланты и вызвать в нём желание к саморазвитию, самосовершенствованию. Найти общий язык с каждым учеником и не подавлять в нём инициативу – такова цель моего общения с детьми. Я стараюсь достичь той тонкой грани взаимопонимания, при которой дети видят в учителе не только наставника, но и друга, при этом не теряя к нему уважения как к старшему и как к педагогу.
   Современный урок не мыслим без современных технологий, и  каждый раз, готовясь к занятиям, я, как всякий учитель,  всё время ставлю перед собой задачу: как сделать обычный урок – необычным, интересным. Каждый урок должен быть открытием  чего – то нового.
  Собираясь на урок, я преследую цель:     воспитать  духовно-нравственную  личность. А   это  невозможно без воспитания любви к Отечеству, без знания истории своей страны, традиций народа. Много связывает человека с тем местом, где он родился и вырос. Родной край, его люди, природа – все это становится частью его судьбы. Я уверена, что осознание малой Родины – неотъемлемая часть духовно-нравственного воспитания  обучающихся. Воспитывая  любовь к малой Родине и формируя гражданскую позицию, мы показываем детям связь родного края с Родиной, помогаем уяснить неразрывную связь: единство родного края с историей и жизнью нашей страны, почувствовать причастность к ней каждой семьи и принять своим долгом и честью стать достойным наследником лучших традиций своей малой Родины. А « В знании своего края – наша слава и величие»  как сказал Федор Щербина.
 Чувство сопричастности к судьбе своей Родины, ответственность за нее, формируется постепенно. Огромную роль в этом процессе играет школа – именно в ней происходит взросление юных граждан нашей страны, а значит – учитель, который формируя личность ученика сам должен быть примером. Учитель с Большой буквы – это Человек и Гражданин…
Я не только даю знания. Я воспитываю гражданина , души, характер, чувства, гражданственность. Все эти качества закладываются в школьном возрасте. Если  ребенок на самом пороге жизни обнаруживает нравственную глухоту по отношению к близкому, недостаток души и сердца, то это нельзя возместить никакой образованностью. Чем раньше пробуждается в душе чувство любви к родному  краю, школе, к друзьям, тем больше душевных сил мне удалось вложить в душу этого ребенка.
     Я   уверенна,  что  на  уроке  должно быть понятно и интересно. Конечно, путь познания труден и тернист, нужно прилагать усилия, чтобы чего-то добиться, но перед каждым конкретным учеником нужно ставить только преодолимые для него задачи. Он должен постоянно, как говорит замечательный педагог Виктор Фёдорович Шаталов, находиться «в состоянии успеха».  Каждый успех ученика я делаю достоянием всего класса, поддерживаю инициативу и начинания своих ребят, тем самым стараюсь создать ситуацию успеха на уроке и проложить мостик к взаимопониманию, потому что желание ребёнка учиться во многом зависит от учителя, его умения определить возможности школьника, его индивидуальность. Без интереса к личности  нет интереса к учению. Поэтому на своих уроках стараюсь создавать проблемные, поисково-исследовательские ситуации с целью включения ребят в творческий поиск решения поставленных учебных задач. Все люди в любом возрасте любят играть, рисовать, творить. Важно, чтобы дети были раскрепощены, вместе с учителем «творили» урок. Ведь, не только и не столько знания определяют эффективность процесса обучения, сколько готовность и желание детей участвовать в общении, работать в группах.
     На уроках я не только улыбаюсь, еще бываю и требовательной, строгой, заставляю думать каждого ученика; учу критически относиться к собственным мыслям и мыслям других; стараюсь вносить разнообразие в учебный процесс через применение методов и приёмов разных педагогических технологий.  Но   никогда не забываю, что дети улавливают не только смысл моих слов, но и интонацию. Поэтому стараюсь выражать в голосе  тепло, понимание и  заботу. Ведь у каждого ребенка в глубине души есть свои колокольчики.  Надо только отыскать их и затронуть, чтобы они зазвенели добрым, умным, здоровым и весёлым звоном.
    В  своей  работе  я  опираюсь на системно-деятельный  подход, который является фундаментальным ядром ФГОС  НОО, позволяет мне, как учителю : 
- установить закономерные связи между   процессом воспитания и обучения  школьников;
- определить организационную структуру, форму и методы проведения урока, внеклассного мероприятия.
     Для  реализации  деятельностного  подхода  на  основе личностно-ориентированного обучения, в  своей  работе  я  использую технологию   проектной  деятельности. Ценность  такой  работы  в том, что  она  позволяет  детям  самореализоваться , повышает познавательный интерес к предмету, способствует повышению интеллектуального потенциала, учит работать в группе.
    Большую роль  в  преподавании   я  придаю  исследовательской  деятельности. С  точки  зрения развивающего  эффекта  исследовательская  деятельность  располагает большим   потенциалом,  т.  к.  предполагает  перенос  нагрузки  с  памяти  ученика  на  его  мышление.
       С целью эффективности образовательного процесса, передо мной возникает необходимость использовать все формы учебной работы: фронтальную, индивидуальную, работу в микрогруппах, коллективную, самостоятельную, часто использую работу в парах, реализуя принцип взаимопомощи, когда более сильный ученик курирует более слабого.
    Я считаю важно не просто учить предмету, а формировать способности к самостоятельной учебной деятельности, которая становится на моих уроках важным компонентом учебного процесса, позволяющим реализовать компетентностный подход в преподавании.
    Важную роль в своей работе отвожу здоровьесберегающим технологиям. Применяю динамические паузы, физкультминутки для глаз, развития мелкой моторики руки; организую музыкальные, танцевальные перемены; стараюсь создавать благоприятный психологический климат на уроке; слежу за своевременностью смены видов деятельности; выполняю санитарно-гигиенические условия реализации учебного процесса. Одной  из задач, стоящих передо мной, является формирование у учащихся навыков самоконтроля, достигается это умением  правильной постановки цели учеником, определением способов достижения этой цели и оценкой  своей деятельности,   своего друга и результата работы всей группы (класса). И день за днем, за уроком урок  вместе с детьми открываю новые секреты и тайны знаний. 
  Работе с родителями уделяю большое внимание. Целью моей работы с  родителями является: вовлечение их в единое образовательное пространство; в чем очень помогает различные встречи, праздники, развлечения с участием родителей. Любое мероприятие, организованное и проводимое совместно с родителями, позволяет им увидеть изнутри все сложности, с которыми приходится сталкиваться учителям и немного пересмотреть свой взгляд на нашу работу. Сотрудничество   родителей  и  учащихся  способствует   сплочению семьи, формированию навыков совместной деятельности и общения .
  Только работая в одной связке ,  считаю возможным добиться максимальных результатов. Родители всегда прислушиваются к моим советам. Они знают, что в работу запущен целый механизм, состоящий из звеньев: учитель-ребёнок- родители. 
   Да, у меня особая профессия, мне  доверили  маленькую  Личность, которая час за часом открывает для себя этот большой, непонятный взрослый мир. И поэтому всегда внушаю своим детям мысль: «Вы не хуже других, вы не лучше других. Вы – это вы. У каждого из вас свой характер. Всё в  ваших  руках ». И помогаю воспитывать в каждом ребёнке положительные нравственные качества через литературу, тренинги, внеклассные мероприятия, коллективные творческие дела, собственный пример. Учу разумно оценивать различные жизненные ситуации, с которыми приходится встречаться моим детям. 
 Самое приятное то, что я вижу результат своего труда! А результат это- горящие понимающие глаза учеников на уроке! Результат это - победители и призеры школьных олимпиад, победители и призеры районных , краевых,  всероссийских конкурсов. 
[bookmark: _GoBack]        Я - учитель! Много это или мало?  А если начать сначала? Нет, я точно знаю - никем другим я не стала бы работать! Завтра будет новый школьный день, и вот уже завтра в классе на меня опять будут смотреть глаза моих учеников.  Я верю, что затраченные силы моей души вернутся ко мне победами, успехами моих учеников, и надеюсь в будущем своим трудом они  прославят свое имя  и  наш  край.


       


