                        Родительское собрание

Тема:      «Здоровое питание - здоровый ребёнок!»
Цель:
· формирование культуры отношения к своему здоровью;
· формирование у родителей потребности воспитывать  в детях стремление к здоровому полноценному питанию;

· формирование у учащихся потребности соблюдения правил здорового образа жизни и методов применения  рационального питания

Задачи: 

· раскрыть  значение  натурального продукта мёда  в жизни  школьника, его пищевой, энергетической ценности и пользы, которую он приносит;

· продолжить формирование умений творческого мышления. у обучающихся и их родителей .
Оборудование: выставка рисунков учащихся, принадлежности для рисования, плакаты, презентация «Удивительный продукт – мед», «Гигиена питания, мультимедийное оборудование
Форма работы: семинар – практикум для учащихся и их родителей

Ход собрания:
1. Вступительное слово учителя. Приветствие участников собрания

Учитель: 

-Здравствуйте! При встрече люди обычно говорят это хорошее слово, желая друг другу здоровья. Вот и я обращаюсь к вам – здравствуйте, дорогие участники, гости. 

(Звучит магнитофонная запись песни «Я люблю тебя, жизнь». После окончания первого куплета учитель, приглушив звук, спрашивает присутствующих): 
- «Вы любите жизнь? Что за вопрос? Жизнь – это богатство, данное каждому изначально, и очень хочется, чтобы она была прекрасной и счастливой. А что такое хорошая жизнь? Поразмышляйте об этом, пожалуйста, каждый и  продолжите  фразу: «Счастливая жизнь – это…»

(Родители и дети под негромкую мелодию называют  понятия, которые, по их мнению, характеризуют счастливую жизнь,работают 2-3 мин). 
- Если определить, от чего зависит жизнь и здоровье людей на Земле, то самым главным будет мир, отсутствие войны. Это самое главное, самое важное. Потом последуют: достаточное питание, материальное благополучие, медицинское обслуживание… Мне хочется, чтобы вы были развитыми в физическом и духовном отношении, целеустремленными, жизнерадостными людьми. Хочется, чтобы юное поколение, наше будущее, научились укреплять свое здоровье, и в этом деле нет мелочей.

  Обращаю ваше внимание на то, что здоровый образ жизни становится все более популярным среди подростков, однако очень многое зависит от самого человека, от того, как он относится к себе, к своему будущему.

2. Постановка проблемы

Итак, сегодня речь пойдет о здоровом образе жизни, о здоровом питании, а еще точнее, о натуральном продукте питания – меде и пользе, которую он приносит организму человека. Нас, уважаемые взрослые, вопрос о здоровье   детей,  вдвойне заставляет задуматься: как мы кормим своих детей и как они сами относятся к своему питанию. Правильное питание абсолютно необходимо детям, чтобы у них было хорошее зрение, красивая кожа, нормальное кровотечение. А ведь хорошее самочувствие ребёнка – важное условие усвоения им школьной программы.

- Как же нужно правильно питаться, чтобы сохранить здоровье? Зачем школьнику давать мед?
3. Рассуждения по теме собрания

Выступает социальный педагог школы

Когда разговор заходит о школьных столовых родители обычно вздыхают – глубоко и безнадёжно. И оказывается не только они. Крайне неблагоприятная ситуация, сложившаяся в этой сфере, побудила правительство нашей страны включить проблему школьного питания в  национальный проект. Органы управления образованием Белгородской области  направили огромные усилия и немалую  часть  средств в системы школьного питания. Наша школа не исключение. На протяжении нескольких лет успешно реализовывается программа «Школьное молоко», в результате которой ребята всех ступеней обучения ежедневно получают молочные завтраки. Проводятся различные конкурсы, игры, викторины, побуждающие ребят задуматься о своем здоровье и стремиться к полноценному правильному питанию. С января нынешнего года начала свою работу еще одна программа, в результате которой школьникам предлагают отведать мед высшего качества, который также способствует полноценному росту и развитию ребенка, повышает защитные функции организма.
Бережное отношение к своему здоровью не появится у детей само  собой, а должно формироваться в результате целенаправленного воздействия педагогов и родителей.

Наш педагогический коллектив уделяет большое внимание данной проблеме, как в учебное, так и во внеурочное время. Постоянно действует выставка рисунков «Сила и здоровье в молоке коровьем». Сейчас все классы готовятся к выпуску агитационных листовок с рекламами молочной продукции, скоро пройдет конкурс поделок на «Самую большую бочку меда и цистерну молока». У нас богатый опыт в сочинениях о пользе молока, теперь добавим и мед. Неоднократно школа выставляла свои творческие литературные работы на конкурс «Ода молоку». Планируется  создание исследовательских проектов «Молочные реки, медовые берега». Многие педагоги включили в свою практику проведение интегрированных уроков с использованием основ здорового образа жизни. На таких уроках всегда много  наглядной агитации о полезной и здоровой пище, о правилах поведения за столом, интересные рецепты, о совместимости различных продуктов. В столовой дежурные перевоплотились в весёлых поварят, которые привлекают внимание посетителей яркими фартуками и колпаками. В это же время на мастер – классе заведующей нашей школьной столовой ребята научились сами скручивать салфетки и очень гордятся своим трудом. 
Конечно же, одна школа без семьи никогда не сможет решить проблему правильного питания. Семья- это та среда, где ребенок проводит большую часть своей жизни и от того, как организовано полноценное питание ребенка дома во многом зависит его здоровье, работоспособность в школе. 
Выступления родителей на тему «Опыт организации здорового питания в семье».

Просмотр презентации «Гигиена питания», «Удивительный продукт – мед»
4. Обобщение знаний о пользе меда.

Учитель предлагает родителям и учащимся объединиться в группы, чтобы записать все положительные и отрицательные моменты в новом продукте питания в школе. После обработки сведений двух групп составляется общая таблица, например:

	Это здорово, что мед…
	Следует обратить внимание

	-ценный пищевой продукт с диетическими свойствами
	-вызывает аллергию

	-прекрасная среда, в которой долго сохраняются витамины
	-не всегда хорошего качества

	- эффективность  в профилактике и повышении устойчивости человеческого организма против болезней
	-бывает не натуральным

	- содержатся важные элементы, необходимые для формирования клеток крови.
	

	- идеальный энергетический продукт, способствующий восстановлению сил после болезни и большой физической и умственной нагрузки.
	


5. Практическая работа.

Учитель:

Всем известна поговорка: «Аппетит приходит во время еды». Как вы ее понимаете? (заслушиваются ответы взрослых и детей. Далее приглашаются две команды: команда « Мамы» и «Дети». Задание: сервировать стол. Оценивают задание папы – за каким столом им хочется поесть)
6. Выступление агитбригады школьников 

«В здоровом теле - здоровый дух»
(звучит «Спортивный марш», выходят школьники)

            Посмотрите  вы на нас-


На весёлый, громкий класс!


С перемены мы бегом,


А с уроков – кувырком.


Трудно нас догнать друзьям


И унять учителям!

Все удивлены кругом-

Что за класс – всегда бегом?!

Что ж, откроем вам секрет:

Здесь чудес, поверьте, нет.

Есть у нас надёжный друг -

Это наш Здоровый Дух!


Удивились?


Не слыхали?


Вы про нас совсем не знали?


А девиз  у нас такой:
         «Дружи с полезною едой!»

Рацион у нас простой
Мы с ним крепко дружим-

Знаем мы, что будем есть
На обед и ужин.

          Молоко мы в школе пьем,

          Мед в кашу подмешаем

          В наш полезный рацион

          Фрукты добавляем.

Чтобы кости не скрипели,
Творожочка мы поели.

Молока с медком попили

Грипп к себе не подпустили.

         Приходи  в наш класс учиться

         Мы поможем исцелиться

         От недугов и болезней

         С нами будет интересней!

Станешь телом ты сильней

Всех ребят в округе

И Здоровый Дух тебе

Станет добрым другом.

Чтобы быть всегда здоровым,

Бодрым, стройным и весёлым,

Дать совет я вам готов,

Как прожить без докторов.


Надо кушать помидоры,


Фрукты, овощи, лимоны,


Кашу – утром, суп – в обед,


А на ужин – винегрет.

Надо спортом заниматься,

Умываться, закаляться,

Лыжным бегом увлекаться

И почаще улыбаться.


Ну, а если свой обед


Ты начнёшь с кулька конфет,


Жвачкой импортной закусишь,


Шоколадом подсластишь,


А потом на целый вечер


К телевизору засядешь


И посмотришь по порядку


Сериалов череду,

То тогда наверняка

Ваши спутники всегда - 

Близорукость, бледный вид

И неважный аппетит!

Человеку нужно есть, 

Чтобы встать и чтобы сесть, 

Чтобы прыгать, кувыркаться,

 Песни петь, дружить, смеяться, 

Чтоб расти и развиваться, 

И при этом не болеть, 

Нужно правильно питаться 

С самых юных лет уметь. 

 

Пожелаем вам здоровья,

Чтобы боли все ушли.

Завершаем выступленье,

Просим хлопать от души!

7. Подведение итогов работы собрания.
Учитель: Много говорилось о здоровом полноценном питании. Хочется верить, что наше общение заставило ещё раз задуматься над тем, а всё ли  нами  делается для того, чтобы ребёнок был здоров. Помните, что ложечка меда - это ведро здоровья, бодрости, жизненной силы.

Благодарю всех за участие в работе собрания.

