[bookmark: _GoBack]Павловск – пригород Санкт-Петербурга в 18веке был местом отдыха царской семьи и придворных. Каждый вечер проходили театральные представления, праздники, концерты. При звучании музыки давались торжественные обеды, обязательно участвовал хор певчих. В Павловске бывал и композитор Михаил Иванович Глинка.

После события 6января 1835года Павловск в летние месяцы надолго превратился в центр Петербургской музыкальной жизни. В этот день чешский инженер Герснер подал царю Николаю1
Записку о выгодах построения железной дороги из Санкт-Петербурга в Царское Село и Павловск.
Записка получила одобрение и через год, 21 иарта1836 года начались земляные работы по всей намеченной линии от Павловска до Загородного проспекта в Петербурге, где наметили возвести здание железнодорожной станции. 

Работы производились так быстро, что 20 сентября 1836 года была совершена пробная поездка, а 27 сентября уже состоялось первое катание публики.
Проба была устроена для того, чтобы показать удобство и лёгкость этого способа сообщения.

Ясным осенним днём многочисленная и разнообразная публика, привлечённая невиданным и диковинным зрелищем, собралась возле Павловских въездных ворот. Здесь оказалось и всё Царское Село, от придворных до последнего простолюдина…
Стоящие по сторонам дороги зрители изумились, видя ровное и скорое движение поезда-«северного слона», как его называли.
