Развлечение «В цирке»

Цель:  Развивать   наблюдательность,  логическое  мышление , память , кругозор ; доставить радость,  удовольствие,  вызвать восторг. 

Зал украшен.    Звучит песня «Миллион алых роз» в исполнении  А . Пугачевой.

Ведущий:
[bookmark: _GoBack]Добрый вечер, дорогие гости, дорогие ребята! Сегодня мы пригласили вас на встречу с очень загадочным и таинственным человеком,  имя которого до сих пор остается неизвестным. Вы, наверное и сами уже заметили,  как странно выглядит наш зал, какое загадочное убранство!  Эти  плотные шторы—они закрыли от нас свет А какой странный свет излучают эти  таинственные свечи .Приглядитесь к ним и вы  заметите их легкое мерцание. А эти знакомые растения вдруг  за несколько минут расцвели яркими фонариками. Зачем они здесь, эти всем нам знакомые вещи ,бусы, бабочка, карты, перчатка? На  шторах висят свечи,  а   шторы не загораются? А как хочется  заглянуть за занавес, посмотреть, что там происходит? Давайте прислушаемся, может быть нам  удастся что-то услышать. (прислушиваемся и слышим звон колокольчика) Слышите, кажется  кто-то приехал. Да это же великий маг и чародей со своими юными друзьями.
 Встречайте их!

Звучит  музыка «Аэробика» Выходят мальчик и девочка, одетые в нарядные  цирковые костюмы.
(Они слегка пританцовывают)

Дети:  Здравствуйте! Мы не волшебники, мы пока только учимся, но кое- что уже мы можем показать.  

1.«Узелок на веревке»
2. « Необычная монетка»

Звучит  музыка  «Африка»  под  музыку  выходит  фокусник, он  танцует  и делает  простые манипуляции  руками,  останавливается:  

Фокусник:  Добрый  вечер, дорогие  друзья Я очень рад встрече с Вами.  Вы ждете от меня чудес и волшебства! А ведь они уже давно начались! Смотрите!

Фокусы:  

1. Куда исчезла клипса?
2.Часы в мешочке.
3.Два стакана с одной  монеткой.
4.Таинственные  конверты.
5 .Снятие рубашки.
6. Волшебство в спичечном коробке.
7. « Танцующая змея».
8. Фотография на память.

Фокусник: Вот и  пришла пора нам  попрощаться.  Мы будем очень рады,  если доставили вам радость и удовольствие!   До свидания!   До встречи!!

Звучит музыка  «Куда уехал цирк».


(фокусы  взяты из книги Амаяка   Акопяна  «Фокус-покус»)
