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                                                          Пояснительная записка.
Математический кружок – это самодеятельное объединение учащихся под руководством педагога, в рамках которого проводятся систематические занятия с учащимися во внеурочное время. В основе кружковой работы лежит принцип добровольности.
Основная задача обучения математике в школе заключается в обеспечении прочного и сознательного овладения учащимися системой математических знаний и умений, необходимых в повседневной жизни и трудовой деятельности каждому члену современного общества, достаточных для изучения смежных дисциплин и продолжения образования.
Наряду с решением основной задачи изучение математики на занятиях математического кружка предусматривает формирование у учащихся устойчивого интереса к предмету, выявление и развитие их математических способностей, их подготовку к государственной итоговой аттестации. Решение этих задач отражено в программе математического кружка “Максимум”. 
      Программа рассчитана на один год обучения -26 часов. 
      Ожидаемые результаты.
По окончании обучения обучающиеся должны знать:
- нестандартные методы решения различных математических задач;
- логические приемы, применяемые при решении задач; 
- историю развития математической науки,
- биографии известных ученых — математиков.
По окончании обучения обучающиеся должны уметь: 
- рассуждать при решении логических задач, задач на смекалку, задач на эрудицию и интуицию,
- применять нестандартные методы при решении задач.
 Формы организации разнообразны: беседы, конкурсы, викторины,  олимпиады.
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