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ОСОБЕННОСТИ ДЕТСКО-РОДИТЕЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЙ В СЕМЬЯХ ВОСПИТЫВАЮЩИХ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ОВЗ. 
Одним из значимых факторов развития ребёнка дошкольного возраста при формировании базовых черт его личности, первичных форм связей и отношений с внешним миром, воспринимаемых преимущественно через отношения с близкими взрослыми, является его семья. За последнее десятилетие существенно увеличилось количество детей с ограниченными возможностями здоровья. Многие родители не знают, как правильно вести себя с такими детьми или наоборот думают, что правильно воспитывают, но в итоге у них возникают определенные трудности и они обращаются к специалистам. Кто же такие «дети с ограниченными возможностями здоровья» и что такое «типы семейного воспитания?»
Дети с ограниченными возможностями - это дети, имеющие различные отклонения психического или физического плана, которые обусловливают нарушения общего развития, не позволяющие детям вести полноценную жизнь. [1, с. 26]
Тип семейного воспитания - валовая, интегративная характеристика внутрисемейных отношений, отношения родителей к своему родительскому долгу, разного рода ценностных ориентаций, установок, эмоционального отношения к ребёнку, уровня родительской компетентности.[2, с. 252]
Целью данной работы является изучение типов семейного воспитания в семьях с детьми с ОВЗ
В исследовании приняли участие 30 семей, из них 10 семей с детьми старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья (ДЦП), также 20 семей с детьми старшего дошкольного возраста без ограничений в здоровье. 
В первую группу вошли семьи с детьми старшего дошкольного возраста с  детским церебральным параличом, посещающие  ГБДОУ детский сад № 119 Фрунзенского района. 
Во вторую группу вошли семьи  с детьми старшего дошкольного возраста без ограничений в здоровье, посещающие ГБДОУ№69 детский сад №69 так же Фрунзенского района.
Для реализации поставленной цели нами были использованы следующие методы диагностики:
1. Опросник «Взаимодействие родителя с ребенком»
(Марковская И. М.)
Цель: Исследование взаимодействия родителя с ребенком. 
2. Опросник «Типы родительского воспитания» 
(Э. Г.Эйдемиллера)
Цель: Исследование типа родительского воспитания.
3. Опросник «Типы семейного воспитания»
( В. Б. Шапарь)
Цель: Определение типов воспитания родителями своих детей. 
Результаты диагностического исследования:
Анализ среднегрупповых значений по опроснику «Взаимодействие родителя с ребенком» (Марковская И. М), позволил установить, что в семьях с детьми с ограниченными возможностями здоровья (ДЦП) уровень тревожности  составляет 40%, в семьях с детьми без ограничений  здоровья  30%. По показателю «контроль» существенных различий между группами не выявлено, при этом стоит отметить, что  в семьях  с детьми без ограничений в здоровье, отсутствуют шкалы «близость» и «нетребовательность», но появляются шкалы «строгость» и «сотрудничество»
Составление полученных данных позволяет предположить, что в семьях, где есть ребенок с ОВЗ, родители относятся с большей тревожностью и контролем, у них повышенная близость к ребенку и меньше требовательность. В семьях  воспитывающих детей без ограничений в здоровье появляются шкалы, «строгость» и «сотрудничество», что говорит о  большей требовательности со стороны родителей,  а у детей появляется больше обязанностей. 
Анализ среднегрупповых значений по опроснику «Типы родительского воспитания» Э. Г. Эйдемиллера  позволил установить, что в семьях с детьми с ограниченными возможностями здоровья (ДЦП) уровень «гиперпротекции» составляет 50%, в семьях с детьми без ограничений здоровья 40%. По показателю «потворствование» существенных различий между группами не выявлено, при этом стоит отметить, что в семьях без ограничений в здоровье появляется шкала « чрезмерность запретов»
Составление полученных данных позволяет предположить, что в семьях с ОВЗ, родители  уделяют ребенку крайне много сил и времени, стараются удовлетворить любые потребности ребенка и обходятся без наказаний. В семьях с детьми  без ограничений в здоровье появляется еще шкала чрезмерность запретов, это означает, что родители ставят перед ребенком огромное количество требований. 
Для подтверждения полученных данных мы провели опросник «Типы семейного воспитания» В. Б. Шапарь. По данной методике можно установить, что в группе с ограниченными возможностями здоровья (ДЦП) показатель «гиперопеки» 60%, в семьях с детьми без ограничений в здоровье 40%, в семьях с детьми с ОВЗ гиперопека проявляется больше, и родители уделяют много времени и сил своему ребенку из-за его особенности. 
По показателю «противоречивое воспитание» в группе без ограничений в здоровье результаты значительно выше. Также стоит отметить, что в семьях с детьми без ограничений в здоровье, отсутствуют шкалы «кумир семьи» и «культ болезни», но появляются шкалы «ежовые рукавицы» и «повышенная моральная ответственность».  
По результатам, полученным в ходе экспериментально - исследовательской работы, мы можем сделать следующие выводы:
1. В семьях с детьми с ОВЗ уделяется больше сил и времени, родители чаще занимаются с ними, в таких семьях преобладает тип воспитания гиперопека, что связано с повышенным вниманием к своему ребенку. В таких семьях отсутствуют обязанности у детей, родители сами выполняют все обязанности детей. Также выделяется близкая связь между ребенком и матерью. 
2. Семьи, в которых  у детей нет ограничений в здоровье, появляется тип «ежовые рукавицы» и «повышенная моральная ответственность». Это означает, что в данной группе семей к детям  предъявляются  повышенные требования, усиливается морализация,  но при этом у детей появляется определенная ответственность, нет  симбиотической привязанности к родителям, как в семьях  с детьми с ограниченными возможностями здоровья. 
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