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Мой прадед.
          Мой  прадедушка Александр Алексеевич Рябов служил краснофлотцем. Оборонял Советское Заполярье на острове Рыбачий. Против наших войск воевали отборные части егерей СС (горные стрелки). Наши воины, только что оторванные от полей, станков, полуголодные, стояли насмерть. Военные действия осуществлялись на морских катерах. Краснофлотцы  высаживались под обстрелом врага, по пояс в воде, так как катер не мог причалить к берегу. Берегли оружие, чтобы в него не попала солёная морская вода. В одной из таких операций, катер, на котором  воевал прадедушка, разбомбили. Он оказался в студёной мартовской воде Баренцева моря. Зацепившись за обломок корабля,12 часов пробыл прадедушка в ледяной воде, пока его не подобрал другой советский катер. Растёрли, напоили спиртом, согрели, и он вернулся к жизни, не поехал в госпиталь, снова вышел в море. А в это время родным пришла похоронка.
         Прадедушка Александр ещё не раз был ранен, контужен. Всю войну его жена, моя прабабушка Прасковья, любовью своей и молитвами оберегала мужа от смерти. Потом она говорила, что никогда не думала, не допускала мысли, что он может погибнуть. Верила, что обязательно вернётся живым.
        Александр Алексеевич пришёл с фронта и сразу начал самоотверженно работать. За многократное выполнение плана 200%,участие во введении в эксплуатацию завода, награждён грамотами, отрезами тканей, денежной премией. В 1947 году переведён в школу ФЗО №17 мастером. Построил дом, рождались дети. Никогда в своей жизни он не пил, не курил. В 1986 году прадедушка умер. До сих пор родные вспоминают его с благодарностью и любовью. Я хочу быть достойной своего деда и горжусь им.
                                                                                         Дарина Кокшарова.

