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Цель: расширять знания детей о событиях Великой Отечественной Войны; закреплять представления о всенародном празднике Дне Победы; развивать умение эмоционально воспринимать поэтическое слово; воспитывать чувство патриотизма, любви к своей Родине, уважения к ветеранам.
Оборудование: иллюстрации с изображением событий Великой Отечественной войны, запись песни «Дорога на Берлин» (муз. М. Фрадкина, сл. Е. Долматовского).

Содержание
У каждой страны бывают такие времена, когда наступают тяжёлые испытания. Такое тяжёлое испытание выпало на долю нашего народа, когда началась Великая Отечественная  война. Её развязал Гитлер, главарь фашисткой Германии, хотевший отнять у других народов земли, города и сёла, заводы и фабрики, чтобы сделать свою страну богатой . Фашисты напали на нас в 4 часа утра, когда люди ещё спали. 
Июнь. Россия. Воскресенье.
Рассвет в объятьях тишины.
Осталось хрупкое мгновенье
До первых выстрелов войны. 
Через секунду мир взорвётся,
Смерть поведёт парад-алле,
И навсегда погаснет солнце
Для миллионов на земле.  (Д.Попов)
Нападение фашистов было неожиданным для нашего народа, поэтому врагу поначалу удалось захватить много городов, земель. 
Война, как ком, катилась по дорогам,
Неся разруху, голод, смерть и боль.
Осталось их в живых совсем немного,
Принявших первый, самый страшный бой! (Т. Лаврова )
Но «Кто с мечом к нам придёт, тот от меча и погибнет!» - сказал несколько веков назад великий русский  полководец Александр Невский.
На защиту своего Отечества поднялся весь наш народ, от мала до велика.  Все силы были направлены на отпор завоевателям.  «Родина-мать зовёт!», « Всё для  фронта, всё для победы!» - так звучали призывы военных лет, и для каждого человека не было священнее задачи, чем отдавать все силы на исполнение этих призывов. Одни трудились в тылу, делая всё для фронта, другие с оружием в руках сражались с врагом.
В атаку шли за правду, за Отчизну,
За мир, за мать с отцом, за добрый дом.
Чтоб защитить от ужасов фашизма
Права на жизнь, что рушилась кругом.  (Т. Лаврова )
Война длилась долгих четыре года, много дорог пришлось пройти нашим солдатам. Бились они в страшных битвах, отстаивая  каждый клочок  родной земли. Послушайте « Рассказ ветерана» Сергея Пивоварова:
Я, ребята, на войне
В бой ходил, горел в огне.
Мёрз в окопах под Москвой,
Но, как видите, - живой.
Не имел, ребята, права
Я замёрзнуть на снегу,
Утонуть на переправах,
Дом родной отдать врагу.
Должен был прийти я к маме,
Хлеб растить, косить траву.
В День Победы вместе с вами
Видеть неба синеву.
Помнить всех, кто в горький час
Сам погиб, а землю спас…
Я веду сегодня речь
Вот о чём, ребята:
Надо Родину беречь
По-солдатски свято! 
Наша армия  прогнала  ненавистных врагов со всей земли и стала гнать фашистов дальше. Советские солдаты освободили от фашистов многие страны. Они сражались с фашистами и в Австрии, и в Румынии, и в Польше, и в Болгарии. 
Звучит аудиозапись песни «Дорога на Берлин» (муз. М. Фрадкина, сл. Е. Долматовского).
Великая Отечественная Война победоносно завершилась взятием  Берлина – столицы Германии. Целых 23 дня бои не прекращались ни днем, ни ночью. Враг отчаянно сопротивлялся. Приходилось сражаться за каждую улицу, за каждый дом. В центре города возвышалось здание рейхстага, где заседало фашистское командование. Квартал за кварталом советские войска прорывали оборону и всё ближе продвигались  к рейхстагу. После тяжёлых боёв рейхстаг был взят, и ранним утром 1 мая над рейхстагом был поднят штурмовой флаг! Когда враг был окончательно разбит, многие солдаты оставили свои подписи на стенах рейхстага. Радостные люди обнимались на улицах, прошедшие пол-Европы солдаты, не скрываясь, плакали от радости.
Фашисты мечтали пройти по улицам Москвы. Некоторые из них всё-таки прошли по московским улицам, только не в радость им был тот марш. По  улицам Москвы в конце войны прошли колонны пленных фашистов. 
70 лет назад 9 мая на Красной площади в Москве парад принимал Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков, маршал победы. Он проехал по Красной площади на белом коне. Затем первым по площади прошёл сводный полк барабанщиков-суворовцев, за ним шли сводные полки фронтов. Герои Советского Союза несли знамёна прославленных частей и соединений. Марш завершала колонна солдат, несших 200 опущенных знамён и штандартов разгромленных немецких войск. Эти знамёна под дробь барабанов были брошены на специальный помост у подножия Мавзолея. Первым был брошен личный штандарт Гитлера.
И с тех пор каждый год 9 мая
Майский праздник -
День Победы
Отмечает вся страна.
Надевают наши деды
Боевые ордена.

Их с утра зовёт дорога
На торжественный парад.
И задумчиво с порога
Вслед им бабушки глядят.  (Белозеров Т.)
Все люди, и взрослые, и дети, должны  помнить и чтить память тех, кто погиб, защищая свою страну и свой народ. Преклоняться перед теми, кто остался жив, потому что 
Мир важней всего на свете,
На земле, где нет войны,
Ночью спят спокойно дети.
Там, где пушки не гремят,
В небе солнце ярко светит.
Нужен мир для всех ребят.
Нужен мир на всей планете! (А. Терновский)


