Классный час «Первая мировая война - великая и забытая 
(1914–1918 гг.)»
Цель классного часа: воспитывать чувство патриотизма, уважение к героическому прошлому нашей страны.
Задачи:
1. Ознакомить ребят с историей Первой мировой войны, дать начальные сведения;

2. Способствовать осознанию понятий «героизм и подвиг» на примерах некоторых исторических фактов по теме войны;

3. Воспитывать негативное отношение к войне как методу решения международных вопросов.

4. Довести до ребят мысль о смысле жизни, о войне и мире, о добре и зле, о несовместимости войны и детства.

Наглядные пособия и оборудование:
· Интерактивная доска, проектор
· Презентация.
Ход урока
Вводное слово учителя.

Этот учебный год особенный. Почти 100 лет назад в мировой истории произошло событие, перевернувшее все мироустройство, захватившее в водоворот боевых действий чуть ли не половину мира, приведшее к развалу могущественных империй и, как следствие, к волне революций – Великая война. Она началась в 1914 году и в этом году ей исполнилось 100 лет.

Историческая справка (даёт учитель).

В 1914 году Россия была вынуждена вступить в Первую мировую войну, в жестокое противостояние на нескольких театрах боевых действий. В войну ознаменованную применением химического оружия, первым масштабным применением танков и авиации, войну с огромным количеством человеческих жертв. Исход этой войны стал трагичным для России - революция, братоубийственная гражданская война, раскол страны, утрата веры и тысячелетней культуры, раскол всего общества на два непримиримых лагеря. 

Четыре года продолжалась Первая мировая война. Вот её основные характеристики, которые вы видите на слайде:
- продолжительность – 1554 дня;

- число стран-участниц – 38;

- состав коалиций: Англия, Франция, Россия, США и ещё 30 стран: Германия, Австро-Венгрия, Турция, Болгария;

- число государств, на территории которого походили военные действия –14;

- численность населения стран-участниц войны- 1050 млн. человек (62% населения планеты).

Противоречия между Антантой и Четверный Союзом привели к началу 1 мировой войны. 
Четверной союз: Германия, Австро-Венгрия, Османская империя, Болгария.
Антанта: Россия, Франция, Великобритания.

Союзники Антанты (поддержали Антанту в войне): США, Япония, Сербия, Италия (участвовала в войне на стороне Антанты с 1915 года, несмотря на то, что была членом Тройственного союза), Черногория, Бельгия, Египет, Португалия, Румыния, Греция, Бразилия, Китай, Куба, Никарагуа, Сиам, Гаити, Либерия, Панама, Гватемала, Гондурас, Коста-Рика, Боливия, Доминиканская республика, Перу, Уругвай, Эквадор.

28 июля 1914 года произошло событие, перевернувшие весь мир- Австро-Венгрия объявила войну  Сербии, а спустя всего три дня Германия официально вступила в конфликт с Россией. С этих событий началась Первая мировая война, которая осталась одним из самых значимых событий XX век. 
Начало войны вызвало в России взрыв патриотизма. В крупных городах прошли антигерманские манифестации и погромы. Санкт-Петербург был переименован в Петроград. Уже в 1-е дни на мобилизационные пункты явились почти все военнообязанные. Женщины добровольно работали санитарками
Далее я хотела бы продемонстрировать некоторые особенности Первой мировой войны: удивительную боевую технику, аэросуда, дирижабли и многое другое. Внимание на слайды.
Завершение классного часа.

Учащиеся делают выводы об итогах войны.
· Использование новых видов оружия, которое увеличивает число убитых и раненых;
· Храбрость солдат теперь ценится значительно меньше, чем огневая мощь;
· Изменения в тылу, в силу того, что победа требует использования всех людских ресурсов не только на фронте и страдает от тягот войны все население; так война становится тотальной;
· Пропаганда войны активно используется для укрепления воли к победе.

Учитель: 3 марта 1918 года в Брест-Литовске представителями Советской России, с одной стороны, и Центральных держав (Германии, Австро-Венгрии, Османской империи и Болгарского царства) - с другой был подписан Брестский мир, который ознаменовал поражение и выход России из Первой мировой войны.
Первая мировая война повлияла на психологию и привычки людей, не случайно поколение участников войны было названо «потерянным». Она сделала людей более терпимыми к насилию. Потребности военного времени, необходимость регулирования экономики расширили функции государства, поставили его над обществом. Война не разрешила многие старые противоречия и посеяла зёрна будущих военных конфликтов. 

