1 слайд
Я, ученик 3 – А класса Максим Тверской, представляю проект «Великая Отечественная война и моя семья»
2 слайд
А) Цель проекта: - рассказать о своих родных, которые жили в годы Великой Отечественной войны; - привлечь внимание своих одноклассников к изучаемой теме; - сохранить память о своих близких людях
Б) Задачи проекта: - изучить вместе с родителями семейный архив; - собрать информацию о своих родных, живших в годы войны; - подготовить о них рассказ и выступить на классном часе и школьной конференции
3 слайд
Тему своего проекта я выбрал не случайно. Ведь в этом году исполняется 70 лет Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Война не обошла стороной мою семью. Многие мои родственники, прадеды, прабабушки воевали на фронте, работали в тылу. О них я и хочу рассказать.
4 слайд
Тихоновы Степан Иванович и Нина Ивановна. Это мои прадедушка и прабабушка по маминой линии.  1941-ый год они встретили в Харькове.
5 слайд
Степан Иванович был офицером, работал в военной академии. С первых дней войны он отвечал за эвакуацию академии в тыл.
6 слайд
А гитлеровские войска продолжали наступать на Харьков. Нина Ивановна с двумя дочками до последнего оставалась в городе, не могла уехать, так как одна из девочек заболела.
7 слайд
Только с последним эшелоном, забитым ранеными, чудом удалось им уехать из города. Поезд бомбили, последний вагон сгорел. Всех детей положили на пол, а в окна выставили узлы с вещами, чтобы защититься от осколков.
8 слайд
Степан Иванович остался защищать Харьков.  Он прошел всю войну, дошел до Праги, потом участвовал в войне с Японией. За боевые заслуги Степан Иванович был награжден многими орденами и медалями. Среди них орден Отечественной войны и два ордена Красной Звезды. Закончил войну в звании полковника.
9 слайд
Еще один мой прадедушка: Харитонов Василий Иванович. Война застала его в Москве.
10 слайд
Василий Иванович был военным разведчиком. Он много раз ходил через линию фронта к партизанам с заданиями.
11 слайд
После тяжелого ранения в 1943 году Василий Иванович вернулся домой в звании капитана.
12 слайд
Тверской Александр Абрамович – мой прадедушка по отцовской линии. Жил он в Москве и был исключительно мирным человеком. Как только началась война, он сразу  записался в ополчение. Под городом Смоленском попал в окружение и затем воевал в партизанском отряде.
13 слайд
После тяжелого ранения в 1942 году его переправили в наш тыл, где после долгого лечения Александр Абрамович работал на военном заводе.
14 слайд
Жизнь моих других родственников также перечеркнула война. Мои родители не помнят их имен, но мы знаем, что они погибли.  Все они  жили в Белоруссии и, после оккупации  ее гитлеровцами, о моих родных  уже ничего не было известно. Никого не удалось найти и после войны.  Где они? Расстреляны, угнаны в Германию, сожжены – я не знаю.
15 слайд
Но  я точно знаю, что они были, жили, любили, учились – как я сейчас. Я всегда буду помнить о своих родных: тех, кто погиб в этой страшной войне, кто защитил мою Родину и меня. Именно им я обязан своей жизнью, мечтами, улыбками, мамой и папой.
16 слайд
Я предложил  одноклассникам рассказать о своих родственниках, которых коснулась Великая Отечественная война. И большинство ребят откликнулось на мое предложение. Они собрали необходимую информацию о своих прадедах, приносили в класс фотографии, наградные книжки, ордена и медали. Многие ребята впервые узнали о героическом прошлом своих родных.
Весь собранный материал мы поместили в книге, которую назвали «Будем помнить!» Мы предлагаем сегодня посмотреть книгу и послушать  ребят, которые выступали на классном часе, посвященному памяти тех, кого война не обошла стороной.
17 – 20 слайды (видеозапись)
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В заключении, от имени ребят, участвовавших в проекте, я хочу сказать, что мы узнали очень много о своих семьях, о том, какие сложные жизненные пути прошли наши прадеды. Наш долг – бережно хранить светлую память о родных, которые испытали все ужасы войны и быть благодарными им за свою жизнь. 

