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Цель урока: ознакомление детей с житием преподобного Серафима Саровского
Задачи:          1. воспитывать доброту, милосердие, послушание на примере жизни Серафима Саровского; 
                          2. развивать смекалку с внимательностью
Оборудование: выставка книг, посвященная житию святого; аудиокассета «Акафист Серафиму Саровскому» и «Сказание о святом Серафиме Саровском», календари, иконы, фотографии, видеокассета «Четвертый узел Богородицы», кроссворд, набор открыток «Дивеево», свеча, магнитофон.
Тип урока:     беседа
Ход урока:  сообщение темы: чтение молитвы Серафиму Саровскому. Включить для фона «Акафист С. Саровскому» (зажжена свеча).
Диковин много есть на свете,
И на Руси довольно их
Сегодня мы узнаем, дети,
Как дивен Бог в святых Своих!
Память преп. Серафима Саровского чудотворца, отмечается дважды в году – 1 августа и 15 января. А родился он 19 июля 1759 г. в семье курского купца Исидора Мошнина. Родители назвали его Прохором, что в переводе с греческого означает «который идет дальше». Когда ему исполнилось 3 года, отец умер. И все дела, начатые отцом, пришлось довершать матери.
Одним из таких дел было строительство храма. Прохор каждый день ходил с матерью к стенам церкви, которые на глазах становились все выше и выше.
Однажды они поднялись на колокольню. Был жаркий день, стаи стрижей носились очень стремительно. Пока мать его обсуждала дела со строителями, мальчик заглядевшись на птиц, оступился и сорвался вниз. Каменная лестница, по которой бежала Агафья, казалось ей бесконечной. Едва мать ступила на землю, как солнце ослепило ее, и первое, что она различила сквозь разноцветное сияние белокурую головку стоящего на траве Прохора. Господь хранил Своего избранника – мальчик был невредим и совершенно спокоен, будто и не поднимался наверх.
В 10 лет Прохор тяжко заболел. Как ни пытались лечить его доктора, ничего не помогало. Он не только перестал ходить, но и есть уже ничего не мог. И тут в сонном видении явилась ему Богородица и ласково пообещала исцелить. Прохор открыл глаза и увидел в окне, как солнце накрылось тучей. В это время крестным ходом по городу несли чудотворную икону. Внезапно обрушился ливень, и процессия, чтобы сократить путь к храму, пошла через двор Мошниных. Увидав перед своим домом чудотворный образ, Агафья выбежала с сыном на руках навстречу, и икону пронесли над его головой. С этой минуты Прохор стал быстро поправляться и вскоре выздоровел.
Учился он хорошо, но больше всего любил читать книги о жизни святых.
Агафья была женщиной мудрой, и как ни тяжело ей было расставаться с сыном, она не стала его неволить, когда тот пришел к ней за благословением, чтобы уйти в монастырь. Было Прохору тогда 17 лет.
Впервые оставив родительский дом, он сначала отправился на поклонение киево-печерским угодникам, а потом посетил старца Досифея, славившегося своей прозорливостью.
Досифей не только одобрил избранный Прохором путь, но и указал, где следует ему поселиться, - в Саровском монастыре.
Перед тем как навсегда затвориться в монастыре, Прохор пожил у матери, и она благословила его на новую жизнь большим медным крестом, который он уже никогда не снимал.
20 ноября 1778 года, в канун праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы, когда в монастырском храме началась всенощная служба, Прохор вошел в Саровскую обитель.
 8 лет провел он в монастыре простым послушником, беспрекословно исполняя разные поручения, служил Богу и людям.
И все это время Прохор вел в монастыре очень строгую жизнь: в храме на службу приходил первым, а уходил последним, и часто отправлялся в глухой дремучий лес для уединенной молитвы. Вскоре он снова тяжко занемог.
Насельники предлагали ему лекарства и снадобья разные, но Прохор лечение отклонял, и казалось, ждал чуда. И вот вновь явилась ему Богородица и исцелила его.
13 августа 1786 года он был пострижен в монашество и назван Серафимом, что означает «пламенный». Скоро он стал иеродьяконом. 6 лет беспрерывно участвовал святой подвижник в монастырских богослужениях, забывая усталость и не помня о пище. Его усердие в службе было почтено новым видением. Случилось это перед Пасхой. 
«…Вдруг озарил меня как бы луч солнечного света, - рассказывал святой Серафим, - и увидел я Господа и Бога нашего Иисуса Христа в образе Сына Человеческого, во славе, сияющего неизреченным светом, окруженного небесными силами. Господь благословил служащих и предстоящих. Потом вступив во святой местный образ Свой, что по правую руку от Царских врат, преобразился».
В 1793 году отец Серафим был рукоположен в иеромонахи. Он поселился в «дальней пустыньке», глухом сосновом лесу. Здесь он мог уже всецело предаваться молитвам, трудам и чтению Слова Божия.
Что бы ни  делал, чем бы ни занимался преп. Серафим, молитва в душе его была всегда. Подкрепляемый и утешаемый благодатной помощью, он повел 1000 дней и ночей, стоя на камне с воздетыми к небу руками.
Как-то осенью рубил отец Серафим в лесу дрова. К нему вышли 3 мужика и потребовали от него денег. Старец объяснил, что нет у него. Но те не поверили и разъярились. О. Серафим мог себя защитить, но опустив на землю топор, он кротко сказал: «Делайте, что вам надо». Мужики со злобой набросились на старца.
Сраженный ударами Серафим упал, обливаясь кровью, злодеи потащили его к келье, а затем связав бездыханным, бросили у двери. Все перевернули разбойники в его жилище, но ничего, кроме сухих трав, так и не нашли. Тут испугались и бросились бежать.
Жизнь подвижника опять была на волоске от смерти, но как и прежде явилась к нему Богородица со словами: «Сей от рода Нашего» и исцелила.
Разбойников вскоре изловили, но о. Серафим попросил чтобы их не наказывали. Суд отпустил злодеев, но вскоре их покарал Господь: от молнии в одночасье у всех троих сгорели избы.
После этого нападения о. Серафим уже не смог распрямить спину и стал ходить опираясь на палку.
Прошло время, и старец наложил на себя новый подвиг – обет молчания. Если кому-то удавалось его встретить, то старец падал ниц на землю и не поднимался, пока человек не уходил.
Прошло 16 лет, и по велению Матери Божией преп. Серафим вернулся в монастырь, где провел в затворе еще 10 лет и только потом уже стал принимать посетителей.
По выходе из затвора приложил преп. Серафим особые заботы к устроению и расширению Дивеевской женской обители, образовав особую Серафимо – Дивеевскую общину.
В это время многие стекались к его келье. Каждого он встречал и приветствовал: «Христос воскресе, радость моя!». Самым тяжким грехом считал преп. Серафим уныние и поэтому учил людей не падать духом и каждое испытание принимать с благодарностью.
Был он кротким и благонравным. Даже дикие звери его не боялись. Огромный медведь брал хлеб из рук святого.
2 января 6 часов утра 1833 года о. Павел почувствовал запах дыма. Войдя в келью о. Серафима, он увидел, что от упавшей свечи тлеют книги. Святой старец стоял на коленях перед иконой Божией Матери, руки его были крестообразно сложены на груди. Монах стал будить о. Серафима, думая что он спит, но старец был мертв.
Видеокассета:
Заповедовал молиться всем, и детям читая следующие молитвы: Оля, Илья, Паша, Оксана.
После кончины рос и богател монастырь (кто из вас был в Дивеево и что запомнилось?)
19 июля 1903 г. св. Серафим был канонизирован Русской православной церковью при правлении Николая II. Перед тем, как принять такое решение, были собраны все свидетельства чудотворений при его жизни и по молитвам после него. Сейчас мы послушаем одно из чудес, произошедших еще при жизни батюшки.
Аудиокассета:
 Св. Серафим предсказал, что после духовного разорения страна наша возродится. На вопрос как ему удается знать будущее, он неизменно отвечал: «Я передал себя и свою волю Богу: как Ему угодно, так и действую. Своей воли не имею. А что Богу угодно, то и передаю».
Обобщение: Выставка книг (из которых можно узнать о чудесах и о жизни о. Серафима).
1. О каком святом мы с вами сегодня говорили?
1. Что из его жизни вам особенно запомнилось?
1. Чему учит батюшка?
Кроссворд
Домашнее задание: прочитать о чудесах святого и об одном из них рассказать на следующем уроке.




