Проекты - дело интересное и нужное

     Сегодня дошкольные образовательные учреждения активно перестраивают собственную работу в соответствии с новым регламентирующим документом – Федеральными государственными образовательными стандартами.
         Использование инновационных педагогических технологий открывает новые возможности воспитания и обучения дошкольников, и одной из наиболее эффективных в наши дни стал метод проектов. Проектная деятельность как никакая другая поддерживает детскую познавательную инициативу, развивает у детей творческое мышление, умение находить выход из трудной ситуации, обеспечивает ребенку свободу выбора занятий и способов действия, стимулирующих развитие детской активности и творчества, помогает успешно адаптироваться ребенку к изменяющейся ситуации социального развития. В проектной деятельности дети совместно с педагогами и родителями учатся отвечать на поставленные вопросы, используя для этого все виды деятельности: играют, экспериментируют, моделируют. Ребенку может принести пользу только та деятельность, которая выполняется с большим увлечением. Поэтому достоинство всякого проекта определяется степенью заинтересованности, степенью сердечного увлечения ребенка при выполнении поставленной цели. В основе проектного обучения лежит решение проблемы, и лишь когда ставится цель и есть стремление разрешить ее, проблема становится проектом.
     Проекты могут быть долгосрочные и краткосрочные, затрагивать глобальные вопросы и самые простые. Проектная деятельность не только расширяет кругозор детей, но и сплачивает коллектив родителей, детей, и педагогов. 
     Работа по методу проектов – это относительно высокий уровень сложности педагогической деятельности,  предполагающий серьезную квалификацию воспитателя, научить ребенка проектировать может воспитатель, владеющий технологией проектирования.
     В соответствии с планом работы управления образования, районного  
информационно - методического центра 06.02. 2015 года был проведён  смотр-конкурс «Палитра педагогических проектов», который прошел на базе МБДОУ №12. В смотре – конкурсе приняли участие 10 педагогических работников из дошкольных образовательных организаций: № 15 п. Новый Ургал, № 7, № 8, № 9, № 10, № 12, ЦРР п. Чегдомын. 
   Конкурс способствовал повышению профессиональной компетентности, развитию творческого потенциала педагогических работников в условиях введения ФГОС ДО. 
      Проекты, представленные на конкурс были различны по темам, содержанию, продолжительности:
      Вопросам нравственного, патриотического воспитания маленького гражданина нашей страны, а преддверии празднования Дня Победы,  посвятил свой проект коллектив МБДОУ №15 «Ургалочка», «Поклонимся великим тем годам».  «Очень важно сегодня грамотно донести суть происходящего во время ВОВ и вызвать в маленькой душе чувство гордости, сострадания, почитания, патриотизма..», такими словами начала  презентацию своего проекта старший воспитатель Кузнецова Е.Н..  Она рассказала  о ходе проекта, интересных мероприятиях, проводимых в рамках его реализации: встреч с ветеранами, рассматривание иллюстраций, чтения книг о войне, экскурсий к памятнику погибших в годы войны. Участие детей в проекте поможет сформировать уважительное отношение к участникам войны, труженикам тыла, понять важность  праздника – Дня Победы в жизни российского человека.
Мама в жизни каждого ребенка – это целый мир, который формирует его личность,  и как важно помочь осознать это ребенку.  Мезенцева М.Л. воспитатель МБДОУ д/с №8, предложила нашему вниманию проект «Поздравляем наших мам». Целью воплощения проекта являлось знакомство с праздником “Днем матери”. Дети не только знакомились с данным праздником, но и наравне с мамой участвовали в его подготовке: оформляли фотовыставку «Мамы разные нужны, мамы всякие важны», разучивали стихи, песни, готовили подарки.  Дети поймут, что доставлять радость так же приятно, как и получать подарки. Научатся различать нравственные качества через художественную литературу, реализовать свои желания и возможности в изготовлении подарков, утвердятся во мнении, что МАМА – это всегда тепло, уют, радость.
         «Лучше сразу обеспечить безопасность ребенку, чем потом сожалеть»- эта пословица стали эпиграфом  к проекту по безопасности Петровой В.А. воспитателя ЦРР, «Ребенок в общении с незнакомыми людьми». Через разные виды деятельности дети учились правильно вести себя в различных ситуациях, вместе с родителями создавали уголок безопасности, оформили выставку детских рисунков «Безопасность в сказках», «Свои и чужие люди», «Встречи с незнакомцами». Вопросы безопасности рассматривались и в проекте Набока О.Н. воспитателя МБДОУ №12  «Осторожно, огонь!». В доступной форме дети старшей группы знакомились с правилами пожарной безопасности, профессией пожарного, в результате совместной деятельности детей и родителей   в группе был создан уголок «Нет пожару», где были размещены макеты, рисунки, книги, красочные картинки по соблюдению правил пожарной безопасности.
 	Коллектив детского сада №8 «Родничок» представил на конкурс два проекта: «Маленькие артисты», воспитателя МБДОУ д/с №7, Левченко Т.В. в процессе подготовки спектакля для родителей, дети познавали основы актерского мастерства, изготавливали реквизит,  осваивали выразительность речи, самореализовывались. Основной целью проектов  Марчук Н. В., логопеда МБДОУ №7«Раз, два, три, четыре, пять - будут пальчики шагать», стало создание пальчиковых дорожек в совместной работе с родителями. Коррекционные пособия, мероприятия с их использованием помогли создать атмосферу сотрудничества между  родителями и учителем – логопедом. Открытое занятие показало заинтересованное отношение всех сторон образовательного процесса. 
       Научить ребёнка любить литературу,  пониманию книги важная и необходимая задача детского сада. В течение проекта Незамутдиновой  А.А. воспитателя МБДОУ №15, «Книга в жизни детей», дети приобщались к миру книги, инсценировали произведения, оформляли книжный центр в группе. В «Добрый мир сказок Корнея Чуковского», герои которого вызывают сочувствие детей, помогают воспитывать у них положительные качества, были погружены дети средней группы Шаманской И.В. воспитателя МБДОУ №8.   
         Наверное, каждый взрослый человек и ребенок любит смотреть на звезды. Кто-то просто восхищается его красотой, кто-то о чем-то мечтает, кто-то хочет разгадать загадки, которые таит в себе космос.  Сформировать целостное представление у детей о космосе и разгадать загадки космоса помог проект Климовой АА. воспитателя МБДОУ №10, «Загадочный мир космоса». С участием родителей был создан справочник «Космические дали», организована выставка семейного творчества «Космодром». За время проекта у детей и родителей появилась заинтересованность темой Космоса: вместе находить информацию, обмениваться своими знаниями, творчеством с другими детьми. Дети увидели, насколько проблема освоения космоса значима для страны и почувствовали себя причастными к ней. 
        Влияние на ребёнка семейного воспитания настолько сильно, что способно свести на нет любые педагогические усилия детского сада. Воспитатели МБДОУ №9 понимают, что без согласования с семьёй педагогические воздействия теряют всякую силу. Только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир., Автор проекта  «Наша группа»  Синяева М.В. рассказала о совместной работе детского сада и семьи. Родители младшей группы с удовольствие принимали участие в совместных мероприятия детского сада, участвовали в создании развивающей среды.
 По итогам протокола смотра – конкурса, награждены грамотой  управления образования победителей районного смотра – конкурса «Палитра педагогических проектов»:
1 место:
-Мезенцева Маргарита Леонидовна, воспитатель  МБДОУ № 8 п. Чегдомын;  
-Петрова Валентина Андреевна, воспитатель МБДОУ ЦРР п. Чегдомын.
2 место:
-Климова Александра Александровна, воспитатель  МБДОУ № 10 п. Чегдомын;     
-Марчук Наталья Валерьевна, учитель – логопед МБДОУ № 7 п. Чегдомын.
3 место: 
- Кузнецова Елена Николаевна, старший воспитатель МБДОУ № 15 п. Новый Ургал;
- Набоко Олесю Николаевну, воспитатель  МБДОУ № 12 п. Чегдомын;   
-Синяева Мария Владимировна, воспитатель МБДОУ № 9 п. Чегдомын.
2. Вручены сертификаты   участников районного смотра – конкурса «Палитра педагогических проектов»:
-Шаманская Ирина Васильевна,  воспитатель  МБДОУ № 8 п. Чегдомын;
-Левченко Татьяна Викторовна, инструктор по физической культуре МБДОУ № 7 п. Чегдомын;
-Незамутдинова Антонина Алексеевна, воспитатель МБДОУ № 15 п. Новый Ургал.
       Реализованные проекты стали отправной точкой для внедрения в деятельность наших  учреждений технологии проектирования. Готовность воспитателей реализовывать проектный метод  радует, но всегда есть что совершенствовать. Мы понимаем, что проектная деятельность – это тот вид педагогической работы, который  будет востребован в связи с реализацией федеральных государственных образовательных стандартов.
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