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Главный совет молодому учителю
Размышляя над этим вопросом, я пронеслась по волнам своего детства. Школьный период - яркое пятно в моей судьбе. Моя первая учительница - необыкновенно добрая, чуткая, умная женщина, излучающая материнское тепло, открыла перед нами врата науки. Было очень комфортно и легко шагать по ступеням начальной школы. Учителя- предметники в старших классах были на столько разными, неповторимыми, что из индивидуальных особенностей каждого можно сложить мозаичную картину идеального учителя.
 Думаю, что сегодня, как и во все времена, учитель, в первую очередь, должен быть человечным. Ведь не умея сострадать, сопереживать, невозможно понять чужую душу, невозможно помочь сформироваться человеческой личности, невозможно повести за собой. Нужно всегда помнить, что перед тобой живая душа и что от твоих слов, действий, поступков, отношения к жизни зависит ее судьба. Раскроется ли она, как необыкновенный чарующий цветок или завянет в злобе, обиде или равнодушии. А в основе человечности лежит любовь – любовь к детям, любовь к людям.
… Не менее важно – знать и любить свой предмет. Ведь только профессионал своего дела сможет увлечь детей, сделать любую, даже самую сложную науку увлекательной и интересной. Современные технические средства позволяют превратить урок в своеобразное педагогическое произведение, увлекательное путешествие или виртуальный исследовательский центр. Продумай «изюминку» урока. Он  должен содержать что-то, что вызовет удивление, изумление, восторг учеников. Урок необходимо завершить рефлексией, где учащиеся могли оценить свою деятельность  на уроке. Подведи итог урока  общей оценкой класса и отдельных учащихся. Пусть они испытывают удовлетворение от результатов своего труда.  
Успехов тебе, молодой наш педагог! Стать профессионалом на педагогическом поприще можно в результате ежедневного кропотливого труда.  Главный совет тебе - стремись к совершенству и искренне люби детей!!! 

 
