 Районная научно- практическая конференция «Шаг в будущее».
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Введение

Родная земля ... Именно с родной земли начинается Родина - моя, твоя, наша. Лесной край, привольная река Ока, заливные луга. Именно здесь я начинаю понимать, что значит любовь к родной земле, к каждой чистой лужице, где отражается прозрачный серп месяца, к каждому пересвисту птицы в лесной тишине.
Эта особая красота нашей панфиловской земли пробудила во мне чувство восхищения Родиной, передо мной раскрылась истинная прелесть давно знакомых картин.
Образ Родины как самого дорогого места на земле складывается не только от осознания того, что это родная природа, но - это и родная история. А историю в первую очередь творят люди. Наше село богато знатными людьми.
Один из них -  герой войны и Герой Социалистического Труда Павел Гаврилович Куприянов, который за свой фронтовой и трудовой подвиг был награжден орденом Ленина.
В своей работе я использовал  источники, которые хранятся в школьном музее. Это периодическая печать - газеты  «Муромский рабочий.», «Красная звезда», « Сельская жизнь»,  «Ленинский путь», журнал «Огонек».
Из источников я узнал о трудовом пути Павла Гавриловича и его героических военных буднях.
В написании реферата помогла мне и монография Атабековой А., которая называется «В селе Панфиловском».






I. Жизнь - это подвиг.

А что же такое подвиг? В одном из словарей я нашел следующее определение: подвиг - важное по своему значению действие, поступок, осуществляемый в тяжелых, опасных условиях; героический самоотверженный поступок; поведение, вызванное глубоким чувством.
А это строки из сочинений наших ребят, которые размышляли по поводу сути подвига: «Подвиг - это героический поступок человека. Совершая подвиг, человек проявляет смелость, самоотверженность. Это в какой - то мере готовность пожертвовать собой ради близкого человека, Отечества. Хотелось бы, чтобы все мы были на это способны!». 
«Подвиг-это зов хороших душевных качеств. К подвигу не обязательно готовиться. Чаще всего подвиг совершается спонтанно, но если человек подготовлен физически и морально, то подвиг получается с лучшим результатом».
Вся жизнь нашего земляка, Павла Гавриловича Куприянова - это подвиг. А что же заставило его, обыкновенного сельского парня совершить подвиг? Наверное, направленность его души не на себя, а на других, его богатый внутренний мир.
Подвиг - редкое слово для наших дней. Сегодня мы больше говорим о героях прошедших войн. Почему мы вспоминаем о подвиге в наши дни? Это очень важный вопрос. О подвиге надо знать, он часть нашей истории. Без подвига не стать взрослым и ответственным человеком.
Цель моего исследования ответить на вопрос: способны ли мы - современное молодое поколение на подвиг. Для этого мы провели анкетирование среди учащихся старших классов (смотри приложение). Вот что оно показало: 
чувство патриотизма присуще 97 % учащихся
любознательны 85 %
трудолюбивы 100 %
доброта характерна 93% учащихся
самодисциплина развита у 87 % наших старшеклассников





























II. Иначе он не умеет

Павел Гаврилович Куприянов родился в 1906 году в нашем селе Панфилове, тогда еще Муромского уезда, Владимирской губернии в семье крестьянина. Свою трудовую деятельность начал рано - в 1918 году. Занимался хлебопашеством, затем был рабочим в депо станции Муром, токарем машиностроительного завода. Работал  много, обстоятельно,  не торопясь. Это уж всегда так: у скромного человека трудолюбия больше.
С 1932 года работал в колхозе «Панфиловский». В колхоз вступил Павел Гаврилович в первый же год, одним из первых. Работал в полеводстве, возглавлял бригаду по выращиванию огуречных семян - этим в селе занимались исстари.
«Не все колхозники верили в успех, в бригаде нередко хромала трудовая дисциплина. Пришлось в книгах искать пути к урожаю, добрым и строгим словом находить дорогу к сердцам людей. И то и другое получалось не сразу».1 С гордостью воспринял Павел Гаврилович известие о том, что его бригада получила наивысший урожай сельскохозяйственных культур. Об этом первой в жизни хлебороба победе напоминает малая серебряная медаль участника Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, участником которой он был дважды. Это было в 1939 году.
«На поля артели пришли новые сорта пшеницы, картофеля, овощей. Посевы требовали другого подхода. Как сделать, чтобы новое прижилось? Ответ не раз искал он в книгах. Все чаще думал: «Эх, поучиться бы!»
В 1940 году такая возможность выпала. Всем колхозом провожали его односельчане в город Богородск на двухгодичные курсы повышения квалификации».2 Основы знаний по агрономии, зоотехнике, бухгалтерскому учету и экономике обогатили многолетний крестьянский опыт.
Но окончить эти курсы Павлу Гавриловичу не удалось: началась война. Домой не наведался, ушел прямо на фронт.

III. Всем смертям назло

С первых дней Великой Отечественной войны Павел Гаврилович надел солдатскую шинель и не расстался с ней до последнего военного залпа.
« В письмах - треугольниках в одну страничку скупо рассказывал о своей жизни. «... Приходится жарко. А пока жив - здоров, того и вам желаю ...» 3 К концу сорок второго письма приходили все реже и реже. А потом долетела до села весть: не от Павла Куприянова, а из газеты - весть о его подвиге, за который он был награжден орденом Ленина.
«... В первых числах ноября 1942 года под Орджоникидзе развернулись ожесточенные бои. Фашисты в листовках хвастались, что в день 25-летия Октябрьской революции овладеют городом».4
«Бои здесь шли жестокие. Фашисты рвались к развилке дорог, но успеха не имели. Наши держались стойко. А потом, сосредоточившись на выгодном рубеже, перешли в контратаку и неожиданным ударом выбили немцев из круглых железобетонных колпаков, врытых в землю.
В одном из таких колпаков обосновались четыре бойца: Федор Алтунин, Григорий Михеев, Иван Величко и Павел Куприянов.
Гитлеровцы обрушивали на дот десятки мин, били по амбразуре из крупнокалиберных пулеметов, но как только поднимались в атаку, их встречали пули. В колпаке от порохового дыма нечем было дышать. Михеев спросил у Алтунина: «Что будем делать дальше?» Тот молча показал на автомат. Без слов было ясно, что фашисты еще поломают зубы о дот. А если уж придется отдать жизнь - умрут, как коммунисты.
- Просьба у меня, братцы, - произнес Алтунин. - Не успел вступить в партию. И сейчас прошу принять... Если мне доверяете...
Они не имели таких полномочий два коммуниста и комсомолец Величко, принять в партию молодого бойца. Не было у них таких прав. Но Павел Куприянов, как только снова затих бой, согласился с Михеевым, что партия простит им такое нарушение. И на клочке бумаги Куприянов написал убористо: «... Тов. Алтунина кандидатом в члены ВКП(б), как доказавшего в бою, преданность партии, принять. Председатель Михеев. Секретарь Куприянов».
- Спасибо! Доверие партии оправдаю, - шепотом сказал сержант, пряча бесценную для него бумагу в левый карман гимнастерки».
«Мины и снаряды перепахивали землю вокруг дота. Без сна, без пищи и воды, экономя каждый патрон бойцы отражали одну атаку за другой. Упал раненый в грудь Величко, но остальные продолжали стойко держать оборону.
Вечером, когда бой утих, и все вокруг окутала мгла, сержант Алтунин ползком пробрался на КП лейтенанта Боренко, находившийся в нескольких сотнях метров от дота, сообщил, что они живы, попросил помочь эвакуировать Величко и, захватив боеприпасы, вернулся назад. Конечно, под покровом ночи они могли бы покинуть колпак, вынести раненого товарища и соединиться со своими. Но оставить дот - значит, открыть дорогу врагу.»5
Ночью приполз санинструктор Мартыщенко. Оставив боеприпасы, вынес тяжелораненого в тыл.
На рассвете все началось сначала: минометный огонь, свинцовый шквал, атаки. Сколько их было, этих атак, они бы не сказали.
«Вечером шестого ноября 1942 года, на четвертый день осады, началось наше контрнаступление. Через несколько часов враг был отброшен. Три воина - пограничника вышли из своего наполовину засыпанного землей колпака. Обросшие, черные от порохового дыма, голодные, смертельно уставшие, они с трудом держались на ногах. Но в душе у каждого было ликование: враг разбит, клятву свою они сдержали.
Сержант Алтунин был счастлив вдвойне: он встречал 25-годовщину Октябрьской революции коммунистом.»6


Родина высоко оценила подвиг храбрецов. За героизм и мужество  13 декабря 1942 года Алтунин, Михеев, Куприянов и Величко (посмертно) были награждены орденами Ленина.
«В Москве, в Музее пограничных войск, посетители подолгу рассматривают макет железобетонного колпака, испещренного осколками фашистских мин и снарядов. Здесь же на стенде - фотографии четырех воинов - пограничников. Под стеклом пожелтевший от времени лист бумаги: протокол партийного собрания, проведенного под огнем врага».7 
От Кавказа до Дуная прошли с боями три друга, три отважных воина.
 Когда враг был выброшен с нашей территории, все трое стали на охрану восстановленной государственной границы. После демобилизации разъехались по родным местам.


















IV.«Из одного металла льют медаль за бой,  медаль за труд»

Павел Гаврилович Куприянов вернулся в свой родной колхоз «Панфиловский». «Недолго отдыхал после демобилизации. Положение в колхозе было тяжелым, рабочих рук не хватало, хозяйство запущено. Предложили взяться за животноводство. Пошел посмотреть на ферму. Коровы - не коровы, скелеты. Чуть не все привязаны, чтоб не падали. Походил, посмотрел. Дело тяжкое. Подумал: ведь на фронте труднее было, не я, не другой, а кому - то браться надо. И Павел Гаврилович не отказался».8
На колхозном собрании утвердили его заведующим животноводческими фермами. Передали под его начало все: овец, свиней, крупный рогатый скот.
Он своими руками перекрыл все крыши, сделал новые стойла, наладил подачу воды. День и ночь пропадал на фермах.
Нужно добывать корма. И добывали, как могли. Косили крапиву, привозили из города пищевые отходы. С нетерпением ждали выгона на пастбище. Думали, что еще можно сделать. И придумали. Убедили правление купить сепаратор. Поставили его на ферму, стали перерабатывать молоко. Государственные поставки выполняли маслом. Обрат шел на корм скоту.
«1946 - 47 годы трудные. От сельского хозяйства требовалось продукции все больше и больше. Именно тогда была поставлена задача ускоренного и увеличенного производства свинины. Через два года колхозная свиноводческая ферма окрепла, поголовье возросло с 200 до 900, увеличился выход свинины».9 10 сентября 1949 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Павлу Гавриловичу Куприянову было присвоено звание Героя Социалистического труда с вручением медали «Золотая звезда» и ордена Ленина.
Поэтому поводу в колхозе было собрание. Пришлось выходить на трибуну Павлу Гавриловичу, держать ответную речь.
«- А чего? - сказал улыбчиво. - Дело привычное! Работать - так работать, а воевать, ежели, так это самое ... воевать. Как и все. По-русски, значит...»10
На этом его речь и закончилась. Сходил с трибуны под гром аплодисментов.
А утром он, как всегда, раньше всех торопливо шагал на ферму. Его ждала работа. Без работы он не смог бы и дня прожить. И не даром, когда его проводили на заслуженный отдых, он не захотел оставаться в стороне от колхозных дел. То плотником, то сторожем в пожарке.
Постоянно работал по общественной линии. Как старейшему депутату сельсовета и члену правления колхоза ему поручали разные проверки и осмотры, включали в комиссии. Но чаще всего он ходил на фермы сам, по привычке, ревниво следил за порядком, и люди встречали его приветливо. Опытный человек, болел за колхозное дело, всегда подсказывал.
Он, Герой Социалистического труда, персональный пенсионер, фронтовик, не гнушался никаким трудом - пример для колхозников.
«В конце апреля 1967 года в колхоз «Панфиловский» пришло письмо от учащихся школы № 27 города Орджоникидзе, в котором ребята приглашали Павла Гавриловича приехать к ним на встречу бывших фронтовиков - героических защитников их родного города.
Так через 25 лет на месте их подвига встретились трое героев: Алтунин, Михеев, Куприянов. Беседовали с молодежью, с партийными и комсомольскими руководителями. Везде их встречали как дорогих, почетных гостей.
Побывали на поле бывшего боя. Там памятник, горит вечный огонь. Недалеко от него - братская могила. В ней похоронен и их четвертый товарищ - Иван Величко. Он так и остался в их памяти вечно молодым.
Та местность изменилась до неузнаваемости. По карте и памяти нашли заросший травой бронированный колпак, то место, где их в сорок втором окружили фашисты».11
В 50-летие советских пограничных войск, в 1968 году, Павел Гаврилович был приглашен в Москву на съемки телевизионной передачи «Голубой огонек». «Через 26 лет боевые друзья рассказывали о том, как сражались они в те дни, как принимали в партию своего товарища. Их подвиг не забыт, на нем учится молодое поколение мужеству, преданности своей Родине.»12
Когда существовала пионерская организация в нашей школе, один из пионерских отрядов носил имя Героя Соцтруда П.Г.Куприянова. Это было в 80-е годы прошлого столетия. Пионеры этого отряда были очень близки с вдовой, Марией Ивановной. Собрали и оформили материал о нем. 27 ноября 1980 года на 75-ом году жизни П.Г.Куприянов умер. Память о нем живет в нашем селе.
















                                Заключение.

Заметьте, что в каждой сказке есть слово « подвиг» - это протянутая рука помощи, храбрость, добрые дела, человеческое милосердие. Именно в этом скрывается особенность человеческого счастья. Только через героический поступок оно приходит в нашу жизнь.
Если мы без упрека и напоминания спешим на помощь родителям - помогаем накрывать на стол, готовим еду, выгуливаем собаку, если мы делаем добрые дела - это подвиг. Это нелегко. Ведь доброта сияет как солнце -  для других, а для нас это строгая дисциплина, ответственность. Это значит, что надо постоянно себя спрашивать: а все ли я сделал хорошо, помог ли я тем, кто меня окружает. 
Ответственность - это тоже необходимое качество, ведь впереди у нас дальнейшая учеба и служение Родине. Чтобы учиться хорошо понадобятся огромные усилия. 
Смелее делайте свой первый шаг в подвиг! Ведь обыкновенные люди, как вы узнали из моего рассказа, тоже способны на подвиг.
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