	Пуговица: загадки
Одеваться соберешься –
Без меня не обойдешься.
Знают взрослые и дети –
Застегну я все на свете.   

Мышки из норки выглядывают.

Чтоб мороз не издевался,
Под пальто не забирался,
Их пришьем немедля мы,
Не бояться, чтоб зимы! 

Я весёлая такая,
Деловая, озорная,
Вместо глазок дырочки

Безделица в петлю попала.  

Русские пословицы и поговорки
о пуговице
· Пуговички золочёные, а три дня не евши.
· Умная умница — что светлая пуговица.
· Пуговицы не литы, петли не виты, ничего не сделано.
· На чужой рот пуговицу не нашить.
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Виды пуговиц:
 
С двумя отверстиями








С четырьмя отверстиями
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	Это интересно!
«Музей пуговиц» США  был открыт в 2008 году Далтоном Стивенсом из Южной Каролины и в нем выставлены все шедевры из пуговиц. Здесь все желающие могут увидеть знаменитый Шевролетт, который оклеен 150.000 пуговиц, а также   различная домашняя утварь и другие не менее интересные и оригинальные работы.Далтон Стивенс  давно прозван Королем Пуговиц, потому что целых 15 лет усердно нашивал и наклеивал миллионы пуговиц на различные предметы. В 80-х годах телевидение заканчивало вещание в два часа ночи, а у Далтона Стивенса часто была бессонница. Он нашел способ, как скоротать время: нашел старый джинсовый комбинезон и начал просто пришивать на него пуговицы. Через три года комбинезон Далтона покрылся 16.333 пуговицами и весил 16 фунтов. Но это было только лишь начало... После комбинезона последовал брючный костюм, а затем и другие разнообразные объекты.  К примеру, гитара, банджо, фортепиано и даже старый Шевролетт. Вскоре такое оригинальное хобби привлекло внимание СМИ, и очень скоро уже весь мир знал удивительную историю о Короле Пуговиц. Кстати, в качестве платы за вход служат также пуговицы.

Интересные факты из истории пуговиц.
       Указ Петра I, предписывающий пришивать оловянные пуговицы к обшлагам рукавов солдатских мундиров с внешней стороны был полон тайного смысла: пуговицы не позволяли солдатам по привычке после еды вытирать рукавом рот и нос. Так он отучил солдат от дурной привычки, портившей мундирное сукно.
      Интересно отметить, что по ГОСТу в СССР пуговица должна была выдерживать нагрузку в 5 кг. Нынешние изделия в среднем выдерживают нагрузку в 500 г.
       Губительное воздействие русского мороза на наполеоновских солдат усугублялось еще и тем, что с них буквально падала одежда. Оловянные пуговицы крошились на морозе. При сильных морозах (ниже минус 13-15 градусов Цельсия) олово переходило в порошкообразную модификацию – пуговицы крошились.











Пуговицы: искусство
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     Удивительные пуговицы
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Пуговицы: поделки.
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