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Цель: - знакомство детей с правилами поведения на улицах города. 
Детям объясняют необходимость соблюдения правил и рассказывают об опасности, которая может возникнуть, если пренебрегать ими, что для этой цели существуют правила дорожного движения. Ими регулируется поведение пешеходов и водителей, объясняют, что дорожные знаки помогают и пешеходам, и водителям ориентироваться на улицах города. 
Ребят необходимо ознакомить с основными дорожными знаками и светофором, рассказать об их назначении. 
Предметом обсуждения с детьми являются также правила поведения в транспорте: как надо входить, выходить, обходить транспортное средство, не стоять у дверей, мешая выходу других пассажиров, уступать пожилым место в транспорте и т.д. в беседах, играх дети конкретизируют и закрепляют представления, накапливают первоначальный опыт.
Детям, необходимо объяснить, что следует предпринять, если они потерялись на улице, к кому следует обратиться за помощью, назвать свой адрес. 
Необходимо, чтобы при регулировании поведения детей прямые запреты применялись минимально, так как они не всегда понятны детям. Если они применяются, то они должны быть обоснованы и продуманы,  необходимо разъяснять детям каковы последствия  нарушения данных запретов. Очень эффективен способ показа детям последствий неправильного поведения. Важно по возможности при каждом случае поощрить детей за хороший поступок или за соблюдение запрещающих правил поведения. 
[bookmark: _GoBack]Необходимо выделить основные вопросы, которые потребуют совместных усилий педагогов и родителей, определить перечень жизненно важных правил и запретов, выполнение которых для ребенка обязательно и в детском саду и дома. 
