Беседа
«Понятие цвета. Цветовые сочетания».
Цель: дать общее представление о цвете, его классификации и типам гармонии цветов.


Мир, окружающий нас, разнообразен и многоцветен. Чтобы лучше ориентироваться в многочисленных и их оттенках, следует иметь некоторое представление о свойствах цвета и ознакомиться с законами гармоничных цветосочетаний.


Видя определенный предмет в каком-либо цвете, надо помнить, что цвет предмета зависит от его способности пропускать, поглощать или отражать падающие на него лучи белого цвета.


Из спектра выделяют семь основных цветов: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый.


Из перечисленных цветов выделяют три основных (главных) цвета: красный, желтый, синий. Эти цвета существуют в природе сами по себе, ни из чего не образовываясь. Все остальные цвета образуются от смешения основных цветов.


Попарное слияние основных цветов создает группу промежуточных или производных цветов, которые также присутствуют в световом спектре. Так, соединение красного цвета с желтым дает оранжевый цвет, желтого с синим – зеленый, а синего с красным – фиолетовый. Количественные соотношения основных цветов создают при слиянии различные оттенки промежуточных цветов. Для получения коричневого цвета необходимо соединить промежуточные цвета или все остальные.


Все существующие цвета принято делить на ахроматические (бесцветные) и хроматические (окрашенные). К ахроматическим относятся такие цвета, как черный, белый и серый. Они различаются только по такому признаку, как степень их светлости.


Все остальные цвета, а именно: цвета светлого спектра относятся к хроматическим и характеризуются тремя признаками: цветовым тоном, светлотой и насыщенностью.


Все хроматические цвета делятся на две группы: теплые и холодные. Деление это условно. Название «теплые цвета» связано с ассоциативным представлением о цвете солнца, нагретых тел, огня, а название «холодные цвета» - с чувством холода, цветом металла, воды, льда.


Деление цветового круга диаметрально на две части дает возможность получить группу теплых цветов (пурпурный, красный, оранжевый, желтый) и группу холодных (зеленый, голубой, синий, фиолетовый). На границе перехода от одного сектора цветового круга к другому существует множество оттенков.


Теплые цвета отражают больше света, они более яркие и активные, чем холодные. Благодаря этому все цвета теплой группы как бы зрительно выступают (приближаются), а цвета холодной группы – отступают (удаляются).


Гармония цветов – это красивая, согласованная, приятная для восприятия цветовая композиция.


Существует два типа гармонии: гармония родственных и гармония контрастных цветов. В свою очередь гармония родственных цветов делится на три вида: одноцветная, смежная, тональная.


 При одноцветной гармонии сочетаются цвета и оттенки, лежащие в пределах одного цветового спектра (светло-зеленый и темно-зеленый), при смежной гармонии – оттенки на грани двух соседних секторов (бежевый и цвет слоновой кости). Тональная гармония – сочетание чистого цвета с самим собой, но с добавлением другого цвета или тона (желтый и табачный, голубой и серо-голубой).


Гармония контрастных цветов характеризуется несколькими видами сочетаний. Основными из них являются: парная (дополнительная) гармония, гармония триады (трехцветная).


Парная гармония – сочетание цветов, расположенных на концах диаметров цветового круга или через пять цветов друг от друга. Смешивание дополнительных цветов в определенных пропорциях дает возможность получить ахроматический серый или белый тон.


Гармония триады – сочетание трех цветов, лежащих на вершинах равностороннего треугольника, вписанного в цветовой круг. В любом цветосочетании этого вида может преобладать какой-либо из трех цветов.


 Ахроматические тона в любых сочетаниях дают гармоничные композиции. Хорошо соседствуют все хроматические цвета с ахроматическими. В этом случае теплые цвета более выигрышно сочетаются с темными ахроматическими, а холодные – со светлыми. Насыщенные цвета гармонируют с черным и белым, а малонасыщенные с разными оттенками серого.


Восприятие цвета и цветовых сочетаний – очень индивидуальное свойство человека и зависит от его национальности, пола, возраста, физиологического состояния и т.п.


Вопросы по проверке знаний учащихся:
1. Классификация цветов.

2. Перечислить основные цвета.

3. Перечислить теплые и холодные цвета.

4. Назвать виды гармонии цветов.
