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«Солнышко лучистое»
Цель: Продолжать учить детей надавливающим движениям указательного пальца размазывать пластилин на картоне; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику.
Материал: пластилин
Прием лепки: размазывание
Ход занятия
1. Организационная часть.
Перед началом занятия подготовьте основу – «солнышко в небе». Для этого скатайте из пластилина желтого цвета шарик, затем расплющите его и придавите к картону в центре листа. Раздайте детям заготовки.
Воспитатель: 
Тучка прячется за лес,
Смотрит солнышко с небес
И такое чистое, Доброе, лучистое.
Если б мы его достали,
Мы б его расцеловали.
Т.Бойко
У солнышка много дел: землю обогреть, ярким светом осветить, всех разбудить своими ласковыми лучиками – цветы, птичек, зайчиков и белочек, мальчиков и девочек. Посмотрите, у вас на картинах голубое небо. А в небе светит солнышко. Только светит оно слабо, совсем не греет. Как вы думаете, почему?
(Ответы детей)
Воспитатель. Потому что у солнышка нет лучиков.
2. Практическая часть
Давайте ему поможем и сделаем лучи – вот так.
Предложите детям нажать пальчиком на край пластилинового солнца, надавить посильнее и оттянуть палец вниз или в сторону – так получается солнечный луч.
Предложите малышам действовать самостоятельно. Чтобы солнечные лучи получились длиннее, надо сильнее нажимать на пластилин. Для удобства работы можно поворачивать заготовку (легче всего выполнять действия в направлении сверху вниз или слева направо правой рукой).
Воспитатель. Вот какое солнышко лучистое получилось У солнышка много лучей. Теперь оно светит ярко!
Солнышко
Свети, свети, солнышко,
На зеленое полюшко,
На белую пшеницу,
На чистую водицу,
На наш садочек,
На аленький цветочек.
(Русская народная песня)
3. Заключительная часть
Воспитатель. Ребята, солнышко благодарит вас, за то, что вы помогли ему и предлагает вам поиграть со своими сыночками – солнечными зайчиками.
Подвижная игра «Солнечные зайчики»
Воспитатель с помощью маленького зеркальца пускает солнечного зайчика и читает стихотворение
Скачут побегайчики-
Солнечные зайчики.
Мы зовем их – не идут.
Были тут, и нет их тут.
(А.Бродский)
Дети ловят зайчика на стене. Воспитатель направляет зеркальце пониже, повыше. Дети подпрыгивают, стараясь поймать зайчика. Эта игра вызывает у детей большую радость, особенно если им удается поймать солнечного зайчика рукой.

