Значение здоровьесберегающих  технологий для нервно-психического развития
детей, имеющих, задержку психического развития    ( ЗПР).
В статье раскрывается значение здоровьесберегающих технологий для нервно- психического развития детей с задержкой психического развития.

Единственная красота, 

которую я знаю,- это здоровье.

Генрих Гейне.

Давайте вспомним известную фразу древнего философа: « Движение-это жизнь. Ничто так не истощает и не ослабляет человека, как продолжительное физическое бездействие».
Дети в отличии от взрослых испытывают органическую потребность в движении ( как поется в песенке : « А у меня в ногах вечный двигатель, вечный бегатель, вечный прыгатель…» и чем младше ребенок, тем труднее ему эту потребность подавить, так как всякая органическая потребность нуждается в удовлетворении.

Раньше всего созревают клетки центральной нервной системы. Проводящие пути спинного мозга развиваются в течение первого года жизни. Клетки и ткани периферической нервной  системы формируются к 3-3,5 годам, а костно-мышечная система окончательного развития достигает к 12 годам. Разностороннее изучение детей с ЗПР позволило получить данные об их развитии. 
Изменение (повышение или понижение) мышечного тонуса обуславливает слабость и утомляемость кистей рук.

Недостаточность деятельности нервной системы делает движения неловкими, препятствует их согласованности и плавности.

         Ребёнок с ЗПР в силу своих особенностей способен работать только с тем материалом, который ему интересен. 

Несформированность интеллектуальной и личностной готовности к обучению у детей с ЗПР усугубляется ослабленным общим физическим состоянием и функциональнымсостоянием их центральной нервной системы, обуславливающим низкую работоспособность, быструю утомляемость и отвлекаемость.

Поэтому так важно применять как можно больше здоровьесберегающих технологий в работе с данной категорией детей. 
Здоровьесберегающие технологии-это система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранении здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития.

Цель здоровьесберегающих  технологий в дошкольном образовании :

Применительно к ребенку- обеспечении высокого уровня реального здоровья воспитаннику детского сада и воспитание валеологической культуры как совокупности осознанного отношения ребенка к здоровью и жизни человека, знаний о здоровье и умений оберегать, поддерживать и сохранять его, валеологической компетентности, позволяющей дошкольнику самостоятельно и эффективно решать задачи зорового образа жизни и безопасного поведения, задачи, связанные с оказанием элементарной медицинской, психологической самопомощи и помощи.

Применительно ко взрослым- содействие становлению культуры здоровья, в том числе культуры профессионального здоровья и валеологическому просвещению родителей.

ГРУППЫ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ.

Технологии сохранения и стимулирования здоровья:
Стретчинг, ритмопластика, динамические паузы, подвижные и спортивные игры,

Релаксация, технологии эстетической направленности,  пальчиковая гимнастика, гимнастика для глаз, дыхательная гимнастика, бодрящая гимнастика, корригирующая гимнастика, ортопедическая гимнастика.

Технологии обучения здоровому образу жизни:

Физкультурное занятие, проблемно-игровые ( игротреннинги и игротерапия, коммуникативные игры), беседы из серии « Здоровье», самомассаж, биологическая обратная связь (БОС).

Коррекционные технологии:

Арттерапия, пескотерапия, технологии музыкального воздействия, сказкотерапия, технологии воздействия цветом,  технологии коррекции поведения, психогимнастика, фонетическая и логопедическая ритмика.

Систематические упражнения по тренировке общей и мелкой моторики являются, по мнению М.М. Кольцовой, «мощным средством повышения работоспособности головного мозга». Развивая моторику мы создаем предпосылки для становления многих психических процессов. Следовательно развивающая работа должна быть направлена от движения к мышлению, а не наоборот. Под влиянием здоровьесберегающих технологий в организме происходят положительные структурные изменения. При этом чем более интенсивна нагрузка (в допустимых пределах), тем значительнее эти изменения. Сила, равновесие, подвижность, пластичность нервных процессов осуществляется на более высоком уровне. Совершенствуется регулирующая и координирующая роль нервной системы. 
Использование здоровьесберегающих технологий  обеспечивает более высокий  уровень нервно-психического развития в сочетании с развитием общей и мелкой моторики.развития ребенка.Все упражнения педагог выполняет вместе с детьми, постепенно увеличивая их время и сложность.
Движения крайне необходимы для развития познавательной деятельности ребенка. Лучше закрепляются те из них, которые связаны с каким-то результатом. Недаром английская поговорка гласит : « Чтобы постигнуть, нужно достигнуть». Следовательно, занимаясь с ребенком физкультурой,  мы помогаем ему лучше развиваться умственно.

\ВЫВОД:
Здоровьесберегающие технологии устраняют дезадаптацию в процессе обучения, гармонизируют работу головного мозга.
Движения обеспечиваются согласованной работой  многих систем организма: нервной, дыхательной, кровообращения, терморегуляции и др. В результате использования здоровьесберегающих технологий ни одна система организма не остается без изменений. Следовательно, мы сохраняем и умножаем здоровье ребенка на годы.
ДЕСЯТЬ ЗОЛОТЫХ ПРАВИЛ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЯ:

Соблюдайте режим дня.

Обращайте больше внимания на питание.

Больше двигайтесь.

Спите в прохладной комнате.

Не гасите в себе гнев, дайте вырваться ему наружу.

Постоянно занимайтесь интеллектуальной деятельностью.

Гоните прочь уныние и хандру.

Адекватно реагируйте на все проявления своего организма.

Старайтесь получать больше положительных эмоций.
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