Муниципальный  конкурс «По «золотому кольцу» г. Горячий Ключ»

Номинация «Православные храмы  города Горячий Ключ»

«Первое путешествие по ЗОЛОТОМУ КОЛЬЦУ ГОРЯЧЕГО  КЛЮЧА» 
Урок  в 5 классе.

Учитель ОПК и кубановедения 

МБОУ СОШ №2 г. Горячий Ключ 

АНАНОВА И.В.
Форма урока: заочная экскурсия с элементами практической работы.

Цели урока:

1. Развивающая – формирование аналитического мышления, памяти, внимания, актуализация знаний. ФОРМИРОВАНИЕ ОРИЕНТАЦИИ НА НЕПЕРЕХОДЯЩИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ  ЦЕННОСТИ РОССИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ.

2. Воспитательная – воспитание высокого ценностного отношения к духовному, историческому и культурному наследию народов России, воспитание уважения к историческому прошлому страны. Развитие чувства патриотизма и любви к Родине.

3. Обучающая – активизация познавательной деятельности, мотивация к освоению знаний о религии как мировоззренческой сферы культуры.

Оборудование: мультимедийный проектор, раздаточный материал.

Ход урока:

1. Органицационные  моменты.

2. Первые страницы истории города –курорта Горячий Ключ.  .

3. Экскурсия на Минеральную поляну.

4. Сердце курорта – Иверская часовня.

5. Работа со словарем  (элемент практической работы).

6. Ответы-размышления.

7. Иверский источник.

8. Источник    Святого  великомученика и целителя Пантелеимона.
ХОД ЗАНЯТИЯ;
Вступительное слово учителя (работа с проектором).
             Сегодня мы совершим необыкновенную экскурсию  на Минеральную поляну нашего города-курорта Горячий Ключ. Но сначала вспомните, в каком году был основан наш замечательный город? (ответы детей – 1864г)

Слайд:  Герб  Горячего Ключа. 

Слайд: Оживший герб- кувшин возле администрации и возле сан. «Предгорье Кавказа»

Совершенно верно.   Но сведения о горячеключевских минеральных водах появились еще раньше. А заговорили о них с 1829 года, когда по приказу военного начальника поручик Новицкий посетил долину Псекупса, обследовал ее и доложил о нахождении горячих минеральных вод своему начальнику. Прошло  еще больше тридцати лет. В 1863 году образцы псекупской минеральной воды отправили в Пятигорск. Результаты показали, что в районе реки Псекупс находятся минеральные источники  самого разнообразного состава: сероводородные, соляно-щелочные, йодобромные. 1864 год считается началом новой жизни для псекупских минеральных вод. Инициатором использования источников для лечебных целей стал врач Екатеринодарского войскового госпиталя Мечислав Адамович Рымашевский. В распоряжение  М.А.Рымашевского выделяются 500 рублей, на которые он в два месяца выстроил лазарет и общую купальню. 15 июня 1864 года в лазарет поступили первые 15 больных. Наиболее обильные источники названы Александровским и Михайловским. Этот день стал днем основания курорта Горячий Ключ. В этот день было проведено освящение источников местным священником.  
 Слайд: Минеральная поляна (общий вид)
   Минеральная поляна, где находятся выходы минеральных источников – чудесное по своей красоте и силе место. Здесь сосредоточены главные достопримечательности Горячего Ключа – Иверская часовня, Дантово ущелье, Пантелеимоновский источник и памятник курорту. Есть здесь и тайны, спрятанные от глаз. Под землей находятся галереи Конради – каменные катакомбы, построенные в 1886 году инженером Конради с целью отделить минеральные источники от  ливневых вод и ручьев.
Слайды: Иверская часовня в разное время года  (4-5 слайдов)

   В самом сердце курорта, на Минеральной поляне, в 1880-е годы была высечена из песчаной скалы   часовня в честь Иверской иконы Божией Матери. Иверская часовня – одно из старейших сохранившихся церковных сооружений на Кубани.

      У каждого своя дорога к храму. Моя дорога – это интерес к истории малой Отчизны, истории кубанского казачества  и православной церкви, это желание совершить путешествие в храм, его историческое прошлое и настоящее, чтобы узнать и полюбить  его навсегда. 

    Ребята, а вы знаете почему на Минеральной поляне появилась православная часовня, а не   храм? И чем часовня отличается от храма?
Ответы на некоторые из этих  вопросов вы можете найти в «Православном толково-орфографическом словаре школьника», написанном Н.В.Сафроновой и изданном в Издательском доме Федорова в 2007 году.

(работа ребят со словарями)

Ответы детей:

Часовня – небольшое здание, предназначенное для богослужений, в том числе и часов, откуда происходит название. В отличие от храма, часовня не рассчитана на совершение литургии и потому не имеет алтаря.

Учитель : А что такое часы?

Дети:   Часы – богослужения, совершаемые четыре раза в сутки.  Первый час – вечером, третий и шестой часы – утром, девятый час – днем.  Первый и третий часы посвящены  воспоминанию  суда над  Иисусом Христом, шестой час – воспоминанию Крестного пути и распятия Иисуса Христа, девятый час – воспоминанию Крестного страдания и смерти Иисуса Христа.

   Часы бывают вседневные, великопостные, царские и пасхальные. Книга, содержащая тексты часов, называется Часословом.
А что такое храм?

ХРАМ – дом Божий; здание, предназначенное для совершения в нем литургии и молитвы, особо устроенное, имеющее престол и освященное архиереем: церковь, собор.
ЦЕРКОВЬ – Храм Божий, сооружение для совершения христианских богослужений, имеющее престол.

ПРЕСТОЛ -  важнейшее место в храме, стол,  находящийся в середине алтаря, на котором приносится Великая Жертва Тела и  Крови Христовых. Престол, освященный архиереем и облаченный в священные одежды, являет собой место таинственного присутствия Бога. Прикасаться к нему и к предметам, находящимся на нем, разрешается только священнослужителям.
Учитель:  Теперь вы знаете, чем  часовня отличается от храма. Почему же на Минеральной поляне появилась каменная часовня?
Ответы-размышления:
- Часовню  можно построить намного быстрее, чем храм и средств надо меньше, а богослужения можно проводить и в часовне. А во время строительства  часовни  люди не представляли свою жизнь без Бога и без молитвы, потому и построили часовню. 

- Даже во время кратковременного лечения солдатам нужна была  Божья помощь. Вот они и шли в часовню.
-  В конце 19 века   мало людей лечилось  в Горячем Ключе, вот и не стали строить большой храм, а построили маленькую часовенку.

- А, может быть, эту часовню построили  возле входа в Дантово ущелье, чтобы силы зла не смогли выйти из ущелья и навредить  людям, живущим и отдыхающим в Горячем Ключе!
Учитель:  Вы высказали различные версии появления Иверской часовни в  Горячем Ключе.  Но, к сожалению, с середины ХХ века и до 90-х годов она была в запустении.  В 1989 году часовню восстановили. Каждую  пятницу и на праздники Иверской иконы Божией Матери здесь совершаются молебны с чтением акафиста, и как столетие назад, возносится над поляной «Радуйся, Благая Вратарница!».
Слайд : Иверская икона Пресвятой Богородицы.
   Иверская икона Божией Матери является древнейшей святыней христианского мира. Впервые она явила себя во время гонения на иконы в 1Х веке.  Посланные Феофилом Иконоборцем агенты всюду отыскивали и истребляли иконы. Пришли они и к благочестивой никейской вдове. Один из воинов нанес мечом удар по лику  на иконе Богоматери, из которого тотчас, как будто из живого, истекла кровь. Не  желаю подвергать святыню новому поруганию, вдова отнесла ее на берег моря и опустила на волны. Через десятки лет после этого события иноки Афонской Иверской обители чудесным образом обрели икону, пришедшую к ним по водам. По имени обители икона с тех пор стала называться Иверской.
    Иверская икона Богородицы является чудотворной. Дни памяти 13 октября (а также 12 февраля и во вторник Светлой седмицы). К ней верующие обращаются за исцелением души и тела, от всех бед и напастий избавляющая, врагов устрашающая и в православной Российской стране почитаемая.
Слайд:  Иверская часовня (внутренний вид)

Слайд - Времена года.
Слайд: Иверский источник.

Учитель: Возле часовни  находится чаша  Иверского питьевого источника. К сожалению воды в нем сейчас нет. Существует легенда, что вода из Иверского источника ушла, когда люди  стали разрушать храмы и забыли о Боге.  Увидев исчезновение воды в источнике, люди побоялись разрушить Иверскую часовню. Благодаря этому мы и в 21 веке можем  не только видеть, но и посещать одну из старейших  святынь  Кубани.
Горячий  Ключ – это прежде всего курорт. Люди  приезжают сюда поправить здоровье. И поэтому, еще со времен освоения Псекупских минеральных вод здесь особо почитается святой мученик и целитель Пантелеимон.
Слайд: Икона   Святой великомученик и целитель Пантелеимон.
Ученик: Святой  целитель Пантелеимон жил в Никомидии в Ш веке. В Православной церкви св. Пантелеимон почитается как покровитель воинов, что рассказывает его языческое имя Пантолеон («лев во всем»), а также как целитель, что связано с его вторым, христианским именем Пантелеимон, «всемилостивый». К святому Пантелеимону обращаются верующие с мольбой об умилостивлении «небесного верховного Врача душ и телес наших».
Учитель: Недаром первая церковь Горячего Ключа была освящена именно в честь святого Пантелеимона. В наше время в  санатории «Предгорье Кавказа»  открыта часовня Святого мученика Пантелеимона. Именем целителя Пантелеимона назван железистый источник Минеральной поляны. Каждый год 9 августа, в день памяти  вмч. Пантелеимона  у этого источника служатся водосвятные молебны.
Сдайд: Источник Пантелеимона.

В центре минеральной поляны возвышается обелиск в честь 50-летия открытия Псекупских минеральных вод.

Слайд: Обелиск в честь 50-летия открытия Псекупских минеральных вод.
Учитель: Каждый день, вот уже  почти полтора века,  жители и гости нашего города  идут  в этот удивительный уголок  природы, чтобы получить глоток живой воды для умиротворения своей души и тела.  А вы сейчас возьмете  рисунки  с изображением нашей Иверской часовни  и раскрасите их.  (Дети работают)
   Сегодня мы совершили увлекательное путешествие по Минеральной поляне нашего города. Узнали  о наших первых святынях.  Выяснили,  чем часовня отличается от храма. Закрепили полученные на предыдущих уроках  знания. Надеюсь, что полученными знаниями вы поделитесь со своими родными и друзьями. Пусть в сердцах не одного поколения жителей и гостей нашего города отзовется гордость за тех, кто творил и созидал наши святыни. А на следующем уроке мы познакомимся с историей  нашего Горячеключевского Свято-Троицкого храма.
Слайд: Свято-Троицкий храм.

