Сценарий праздничного мероприятия в начальной школе: «Новогодний переполох».
Побережнюк Елена Валерьевна учитель начальных классов 
ЧОУ – СОШ «Новый путь»  г.Армавир Краснодарский край
От автора:
	Со своими учениками в обществе Деда Мороза и Снегурочки мы посещаем костюмированные представления в драматическом театре, Дворцах Культуры, кинотеатрах.
	Но ребятам своё новогоднее весёлое настроение хочется разделить со своими одноклассниками в игре и забавах. К тому же в общешкольной праздничной программе или в учреждениях культуры не всегда каждый школьник может принять активное участие в конкурсной программе из-за большого количества участников шоу.
	Поэтому перед новогодними каникулами помимо праздничных мероприятий с Дедом Морозом и Снегурочкой провожу развлекательное мероприятие «Новогодний переполох», где каждый ученик может поучаствовать в конкурсах по своему выбору. Присутствие на мероприятии Деда Мороза и Снегурочки осуществляется по возможности организаторов праздника.
Цель мероприятия:
формировать эстетическое, эмоционально-чувственное сознание личности.
Задачи:
· воспитать эстетическую восприимчивость, умения видеть и понимать прекрасное, испытывать радость от соприкосновения с ним;
· формировать нормы взаимоотношений с окружающими в коллективной, творческой деятельности;
· развивать творческие способности детей, выразительную речь, расширять словарный запас.
Оборудование: гирлянды, костюмы,  призы. Для конкурсов: 2 шарфа – завязывать глаза, ведра (2 шт.), «снежки», нарисованная лошадь без хвоста на доске, отдельно хвост лошадиный, 2 конфеты  в 2-х тарелках с мукой, прищепки, золотые орешки и новогодними пожеланиями внутри, листы бумаги для закрытого голосования.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ
 Ведущий:
Идут часы, проходят дни —
 Таков закон природы.
 И мы сегодня вас хотим
 Поздравить с Новым годом!
Все вы к празднику готовы?
Ну, тогда мы начинаем…
ИГРЫ
Игра «Собери  снежки» (2 участника)
Для игры требуются корзинки (вёдра)— по количеству участников. По  полу  разбрасываются «снежки». Каждому игроку дают корзинку  (ведро) и завязывают глаза. Задача — вслепую собрать как можно больше «снежков» и сложить их  в корзину.
Цветной каледоскоп (5 участников)
Эта игра подвижная, в ней могут участвовать минимум 5 человек. После того как ведущий называет цвета (например, желтый, потом красный и т. д.), игроки должны схватиться за какой-то предмет названного цвета. Ведущий в это время считает до трех. Кто не успевает — выбывает. Темп игры можно увеличивать, и сложность ее возрастает.
Передай снежок (8 участников и более)
Две команды встают в две шеренги напротив друг друга. Игроки в каждой команде, от первого до последнего, должны передать друг другу  «снежок». При этом можно пользоваться только подбородком или плечом. Руками себе помогать нельзя. Если вещь падает на пол, все начинается сначала.
Конкурс  «Попади в шляпу (ведро)!»  (8 участников и более)
Раздаётся детям пять снежков, орешков в скорлупе и т.д. и предлагается им попасть этими предметами в шляпу (ведро), стоя на определенном расстоянии от мишени....
Конкурс  « Открой букварь» (5 участников)
На столах перед каждым участником лежит букварь (или любая другая книга, учебник), который открыт на десятой странице. Задача участников дунуть так, чтобы перевернулось как можно больше страниц. И у кого открытая страница окажется больше, тот и победил.
Конкурс «Лошадь без хвоста» (5 участников)
Нарисованная лошадь без хвоста на доске. Отдельно хвост лошадиный. Задача участников: с закрытыми глазами приставлять хвост к лошади. Выигрывает тот, кто наиболее точно приставит этот хвост. Можно предложить контур козлика без рожек. Задача тогда меняется: приставить нужно рожки к голове козлика и тоже с закрытыми глазами.
Конкурс «Ловкий «поедатель»  конфет» (2 участника)
Конфета в обёртке лежит в тарелке с мукой. Задача игроков –развернуть,  съесть конфету и не испачкаться. Побеждает тот, кто меньше испачкается.
Конкурс «Освободи друга» (4 участника)
В конкурсе участвует 4-6 человек: в парах. «Освободителям» завязывают глаза. А на других участников цепляют прищепки. «Освободители» с закрытыми глазами должны отцепить как можно больше прищепок.
Конкурс «Кот в мешке» (для всех)
Дети по очереди с закрытыми глазами срезают себе призы, подвешенные на верёвочках. Причём призы завёрнуты в многослойную непрозрачную бумагу, разворачивая которую надо проявить терпение.
Конкурс костюмов (для всех)
В жюри – родители. Каждый родитель получает бумагу и ручку для закрытого голосования. На бумаге записывается одно имя девочки и одно имя мальчика. Все листочки собираются. Подсчитываются наиболее часто встречаемые имена. Выбирается один победитель из девочек и один победитель из мальчиков.
Игра: Выбери свой золотой орешек (для всех)
В корзине золотые орешки и новогодними пожеланиями внутри (пожелания самые разные, но все добрые). Каждый школьник выберет себе орешек.
Подведение итогов. Подарки от Деда Мороза.
Ведущий:
Пусть Новый год, который вы встречаете,
Счастливым годом в вашу жизнь войдет.
И все хорошее, о чем мечтаете,
Пусть сбудется и обязательно придет
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