Из опыта создания видео уроков.

Информационные технологии активно внедряются в учебный процесс в школе, помогая лучшему усвоению как отдельных тем, так и изучаемых дисциплин в целом. Компьютерные технологии открывают большие возможности для учителей, учеников и их родителей. Уже давно применяются в обучении компьютерные презентации; электронные словари, справочники и учебники; программы-тренажеры; программы-тесты.
Видео уроки так же позволяют сделать обучение более интересным, динамичным, насыщенным, а самое главное легко доступным.

Видео уроки можно использовать также как одну из форм дистанционного обучения.

Видео уроки – это способ помочь не отстать от программы отсутствующим по различным причинам школьникам. Причем как при непосредственном контакте с учителем, так и On-line.
Это способ углубленного изучения тех тем, которые представляют большой интерес школьников, но количество часов по программе минимально. Например, таких тем как анимация в AdobeFlash, трехмерное моделирование в SketchUp и других.

Видео уроки имеют высокую эффективность. Усвоение видеоинформации со звуковым сопровождением более 50% уже после первого же просмотра, тогда как просмотр печатного текста всего 10% и 17% для аудиозаписи.
Раньше создание видео уроков было затруднено из–за несовершенства ПК, из – за их малой производительности и недостатка программного обеспечения.

В настоящее время появились доступные фото, видеокамеры, Web -камеры, микрофоны, а также большое количество платного и бесплатного программного обеспечения для записи экрана компьютера. Есть простые программы с минимальным набором функций и форматов записи видео и сложные программы. Практически все они не сложны в освоении. Так же появилось много бесплатных интуитивно понятных программ для монтажа видео, графики, звука, следовательно, практически любой человек может создать видео пособие по теме, в которой он хорошо разбирается. 
Преимущества видео уроков в процессе обучения:

· это наиболее быстрый и легкий способ обучения;

· получение наглядной и одновременно аудиоинформации повышает уровень усвоения материала в разы;

· пошаговое описание действий и возможность пошагового просмотра видео урока, позволяет изучать материал в удобном для обучаемого темпе;

Обзор программного обеспечения для записи экрана и видеомонтажа.

	Jing


Jing это бесплатная дочка  Camtasia Studio сайт https://www.techsmith.com/, после установки требует On-line регистрацию. Может не только снимать видео, записывать звук, но и делать скриншоты. Есть возможность добавлять текстовые поля, стрелки или прямоугольники для выделения нужных моментов.
Программа может отправлять результаты записи на Screencast.com, Flickr, Twitter и прочие веб сервисы.

Операционная система: Windows XP,7,8 требуется установка NET Framework 4, Mac OS X. Linux из под Vine.

Форматы записи только SWF. Вес 1 минуты видео с разрешением 640х480, со звуком приблизительно 30МБ. При этом качество отличное, но я считаю большой вес для On-line видео уроков.


	Webinaria
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Очень простая в использовании бесплатная программа для записи видео.

С помощью горячих кнопок можно легко начать\прекратить запись.

Также в программе есть интересная функция объединения двух источников видео (например, вебкамера и запись с экрана).

Операционная система: Windows

Запись ведется в формате .AVI с возможностью дальнейшей конвертации в .FLV, правда у меня эта попытка закончилась неизвестной ошибкой.
В формате записи .AVI вес 1 минуты видео с разрешением 640х480, со звуком в самом низком качестве (5 кадров в секунду) приблизительно 300МБ, в самом высоком качестве (15 кадров в секунду) приблизительно 600МБ. При этом качество отличное, но я считаю слишком большой вес для On-line видео уроков.


	Wink
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Wink программа для создания уроков и презентаций, которая также может делать скриншоты и добавлять объяснительные поля, кнопки, названия и т.д.

Поддерживает множество форматов .EXE, .SWF, .HTML, PDF.

Операционная система: Windows, Linux
В формате записи .SWF после манипуляций с частотой кадров в секунду удалось добиться веса 1 минуты видео с разрешением 640х480, (10 кадров в секунду) приблизительно 5МБ, (терпимое качество изображения). В самом высоком качестве (25 кадров в секунду) без сжатия приблизительно 50МБ, при все еще среднем качестве. Но и в том и другом случае обнаружены проблемы со звуком (звук «заикается»). В целом не очень понравилась эта программа.


	AviScreen classic
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Очень простая в использовании бесплатная программа для записи видео и снимков экрана в форматах .gif, .jpg, .bmp.

С помощью горячих кнопок, которые можно настраивать по своему желанию, можно легко начать\прекратить запись. 

Запись только в формате .AVI вес 1 минуты видео с разрешением 640х480: без сжатия 600 МВ, но если поколдовать с кодеками, примерно как на правой картинке, можно сократить до 50МБ, при хорошем качестве.

Главный недостаток отсутствие записи звука. Хотя озвучить можно и потом, но это уже лишние действия. Для записи видео уроков считаю не очень подходит.


	CamStudio
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CamStudio - "open source" программа для записи видео с экрана с поддержкой звука. Поддерживает запись в форматах AVI и SWF.

Операционная система: Windows
Запись в формате .AVI вес 1 минуты видео с разрешением 640х480 со звуком примерно 10 МВ, если поколдовать с кодеками, при отличном качестве.

Запись в формате .SWF вес 1 минуты видео с разрешением 640х480 со звуком примерно 5 МВ, при достаточно плохом качестве картинки. Звук хорошего качества

Считаю, в целом программа вполне пригодна для создания видео уроков.


	Windows Media Encoder
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Windows Media Encoder бесплатное мощное приложение для захвата аудио и видео контента с многоканальным качественным звуком. Также поддерживает HD качество видео.

Операционная система: Windows

Запись в формате .WMV вес 1 минуты видео с разрешением 640х480 со звуком всего 2.5 МВ, если поколдовать с настройками (их очень много и новичку разбираться будет сложно), при среднем качестве и примерно 5 МВ, при хорошем качестве картинки. Звук хорошего качества

Считаю, в целом программа вполне пригодна для создания видео уроков. Одна из лучших бесплатных программ. Минус очень много настроек, новичку бы не советовал, но если захотеть, то и без специальных знаний методом проб можно найти оптимальный для себя вариант по соотношению качества картинки и объема полученного видео файла.


	UVScreenCamera
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Программа UVScreenCamera условно бесплатная и в бесплатном варианте есть все возможности для записи видео с экрана. Есть возможность редактирования.
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Форматы: собственный формат программы UVF и EXE- фильм и проигрыватель в одном файле. Эти форматы не позволят вам выложить видео например на Youtube.
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В более современной 5-той beta версии, в отличие от предыдущих, есть возможность записи в формате AVI, но без возможности последующего редактирования.
Запись в формате .AVI: лучше выбирать кодек Xvid MPEG-4, тогда вес 1 минуты видео с разрешением 640х480 со звуком (10 кадров в сек)всего 1.5 МВ при отличном качестве картинки и (20 кадров в сек) соответственно 3 МВ, при отличном качестве картинки. Звук отличного качества.
Считаю лучшая из бесплатных программ. Очень проста в использовании и понятна в настройках, полностью русифицирована, быстро разберется и в настройках и как использовать любой новичок. Рекомендую всем! Только именно 5-ю версию.
Скачать можно например здесь http://www.bestfree.ru/soft/media/videorecorder.php


	Camtasia Studio
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Пожалуй, самая мощная программа для записи и редактирования видео с экрана и не только. Огромный набор форматов, настроек и функций
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Запись в формате MP4/FLV/SWF вес 1 минуты видео с разрешением 640х480 со звуком всего 1.5 МВ при отличном качестве картинки. Звук отличного качества.
Самый главный минус этой программы – она не бесплатная и стоит 300$.

Можно скачать пробную версию на 30 дней. Можно поискать еще какие то «лучшие» предложения.
Тоже рекомендую как отличный вариант.


	Хотелось бы также кратко остановиться на бесплатных видео редакторах, которые могут быть полезными при создании видео уроков, если в программе захвата видео нет встроенного видео редактора или его функционал недостаточен.
До недавних пор хорошим вариантом для обработки видео в домашних условиях была несколько функционально урезанная freeware версия видео редактора VideoPad Video Editor.



Последнее время все больше людей стали отдавать предпочтение более мощному бесплатному редактору видео – VSDC Free Video Editor.



