Многоуважаемый ветеран!
     Позвольте выразить Вам слова самой искренней глубочайшей признательности за Ваш героический подвиг во имя нашей великой Родины, который вы осуществили в годы Великой Отечественной войны.

     Время уносит от нас все дальше страшные годы самой тяжелой и кровопролитной в истории человечества войны. Но подвиг людей, разгромивших фашизм, сумевших сохранить для будущих поколений мирную и свободную страну, забыть нельзя.

    Тяжкий путь к Победе показал множество примеров мужества, стойкости и героизма фронтовиков и тружеников тыла. Сделал возможным сохранение человеческой цивилизации.

    Вы были разных сословий, религий и национальностей, но в Ваших сердцах стучало только одно: защитить и спасти великую, единую, дорогую Родину. Вы сражались до последней капли крови, не отступая даже на метр, боясь отдать врагу частичку нашей земли. 

    Мы помним и ценим то, что Вы сделали для нас! Ваш подвиг бессмертен! Наша задача – сберечь светлую память о Вас,  и передать ее своим  детям, внукам и правнукам.

    Самое малое, что мы можем сделать -  это постараться не огорчать Вас, ценить мир, завоеванный таким трудом, помнить Ваш подвиг всю жизнь. Вы – наша гордость! 
    Вы спасли  жизни миллионов людей, рисковали собственной жизнью ради других, и это достойно вечной памяти и глубокого уважения. 

    Низкий поклон Вам за то, что Вы вынесли на своих плечах тяжкое бремя войны и одержали Победу. 

   Спасибо Вам за  мирное небо над головой, за то, что у нас есть дом, родные,  и за то, что просто живем на этом свете!

