О земляках замолвим слово…
130  жителей д. Васильевки Тюхтетского района Красноярского края ушли на защиту Родины в 1941-1945 г. Большая половина их осталась на полях сражений навсегда. Только скупые строки наградных документов павших и вернувшихся доносят до нас  подвиги той страшной войны. Мы будем помнить их! Низкий им поклон и вечная память!
Муковозчик Архип Адамович

1895 года рождения, житель д. Васильевки Тюхтетского района Красноярского края

        Архип Адамович приехал в д. Васильевку вместе со своей  семьёй в 1901 году в возрасте 6 лет. Муковозчиков и Корзунов в деревне уже было немало. Наёмные строители из д. Лазарево и Шулдата срубили за  короткий срок пятистенный дом, который после реставрации и сегодня украшает деревенскую улицу.  Родилось у Архипа Адамовича  6 детей: Евдокия, Иван, Леонид, Надя, Николай, Василий. В 1932 году всей семьёй вступил в колхоз «Молодой колос» и всю сознательную жизнь связал с лошадьми. Подросли дети и появились помощники в семье, но не всегда бывает в семьях так хорошо… Умирает жена, старшая дочь выходит замуж и уезжает в город. Братья Иван и Леонид ждут призыва в армию, чтобы потом тоже уехать. Встретил Архип Адамович   женщину, она стала ему хорошей женой, а детям любящей матерью, которую дети приняли как самую настоящую. 
       В 1938 году Ивана призвали в армию на Дальний Восток, а 1939 он участвует в боях на Халкин-Голе. В 1940 году был призван на службу Леонид, который стал танкистом Резерва Главнокомандующего у стен Москвы, как говорили тогда, «элитного войска». Война прервала мирный труд людей. Первым её дыхание ощутил Леонид, защищая Москву. Иван до января 1942 года «ждал» японцев, но как только командованию стало известно, что Япония в ближайшее время не начнёт вторжение на  территорию СССР, шофёра отдельной автороты подвоза 69 морской стрелковой Краснознамённой бригады Муковозчика Ивана Архиповича перебросили на Карельский фронт, в Заполярье. В это время мобилизуют и Архипа Адамовича в г. Омск. Команда таких как он пожилых людей грузила лошадей, скот в вагоны,  животных кормили в пути и  сопровождали к «дороге жизни» на Ладоге, а потом возвращались назад в Омск, и так 2 года. Плакали старики, когда видели, как немецкие самолёты и артиллерия расстреливали баржи с только что погруженными на них животными. Разрывы снарядов, свист пуль пугали животных, и они с громким многоголосым ржанием бросались в воду и гибли. Уцелевших ловили, снова грузили, и никто не знал, дождутся ли их люди в осаждённом Ленинграде.  Во время одного из налётов Архип Адамович был ранен осколком в ногу. Демобилизовали его в 1944 году. Леонид до конца войны  находился под Москвой, Иван подвозил и подвозил боеприпасы и питание на передовую. О его военном пути шофёра красноречиво говорят наградные листы:

     «Во время наступательных операций шофер Муковозчик И.А., не считаясь ни с какими трудностями, своевременно и бесперебойно снабжал бригаду продовольствием и боеприпасами. Его машина всегда исправна и готова к выходу. При наступлении бригады, когда ей пришлось идти без дорог, водитель Муковозчик И. А. совершенно по бездорожью, борясь с препятствиями, двигался вперед, чтобы снабдить бригаду продовольствием и боеприпасами. Он сам бутил камнем непроходимые болотистые участки дороги, убирал с пути камни. Весь в грязи, мокрый, не спавши несколько дней подряд, водитель Муковозчик выполнил задание командования своевременно и даже раньше времени». Награжден орденом «Красная Звезда».

       «9 марта 1945 года заместитель командира бригады по тылу дал приказание шоферам досрочно привезти боеприпасы наступающим частям. Водитель Муковозчик, идя в колонне, доставил боеприпасы со станции Красно в район боев досрочно, пройдя 700 км., не считаясь с трудностями перехода по тяжелой весенней дороге. Боеприпасы доставлены досрочно. Вывод: тов. Муковозчик вполне достоин награды медалью « За боевые заслуги». Такую же награду он получает и в мае 1945года, но на 4-м Украинском фронте.  А потом была медаль « За оборону Заполярья».
        Отгремели бои на западе и Иван снова на востоке до конца войны с японцами. В сентябре отец получает телеграмму от Леонида, что тот едет в отпуск и просит его встретить на железнодорожной станции в г. Боготоле. Председатель колхоза «1 Мая» Анисимов М.Ф., бывший фронтовик, выделяет лошадь для поездки на станцию.   Долго бродил Архип Адамович по перрону, ожидая поезд из Москвы. Наконец поезд прибыл, и он пошёл к вагону, а в это время на другой путь прибывал поезд из Владивостока. Не успел он обнять сына Леонида, как   над перроном раздался крик: «Папаша!». К ним бежал в армейском обмундировании демобилизованный, целый и невредимый Иван. Люди останавливались, оглядывались и видели, как двое высоких военных сжимали в объятьях небольшого, но коренастого мужчину и плакали от счастья и радости.
        Четыре года разными путями, кто с оружием в руках, кто с сохой, шли они к единой цели: Победе. И этот союз выдержал все испытания. Быстро пролетело время отпуска. Леонид уехал в Москву и там до конца дней своих работал шофёром. Иван работал  в городе Боготоле на ВРЗ слесарем до выхода на пенсию. Архип Адамович награждён в 1947 году медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». В1957 году за самоотверженный труд он был участником ВДНХ и почти до конца своих дней (а прожил он 83 года) работал в колхозе на лошадях. Таких мужиков-работяг нечасто встретишь!.. Сын Николай 1927 года рождения с 13 лет работал на тракторах разных марок, начиная с газогенераторных. Был бригадиром, работал на комбайнах.  Николай Архипович награждён медалью «За освоение целинных и залежных земель» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Сын Василий, передовик производства, 37 лет работал в колхозе до ухода на заслуженный отдых. Трудовые традиции продолжают внуки, которые проходят тоже испытания на прочность. Их волнует один вопрос: выживут ли остатки бывшего передового колхоза, в становление которого их династия внесла столько труда!  Или всё было напрасно?
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Муковозчик Леонид Архипович







