                            Эстафета с родителями и детьми старшей группы.

                                    «Незнайка на воздушном шаре».

Вы помните героя Николая Носова Незнайку, который летел со своими друзьями в Цветочный город на воздушном шаре? А как устроен воздушный шар, вы, наверное, тоже знаете. У нас в эстафете корзиной послужит обыкновенное ведро. В него положим кубики, мячи, кегли, количество предметов должно быть равно количеству участников эстафеты. Не забудьте, нам еще нужен воздушный шар, чтобы все было точно, как в сказке. На эту роль подойдет воздушный шарик. Первый участник берет в одну руку ведро, в другой руке у него воздушный шарик. С ведром и шариком игрок бежит к линии финиша, добежав. До обруча, выкладывает в обруч один предмет из ведра, то есть «облегчает корзину». Вернувшись к команде, он предает ведро и шар следующему участнику, тот проделывает то же самое. 

Таким образом, к концу эстафеты все предметы из ведра должны быть выложены в обруч. А последний участник должен снова их собрать в ведро и вернуть команде. 

«Ядро барона Мюнхгаузена». 

Помните, барон Мюнхгаузен передвигался однажды, оседлав пушечное ядро. Я вам предлагаю освоить этот необычный вид «транспорта». Ядром у вас будет обычный воздушный шарик. Участники должны оседлав ядро. Зажав между коленками и придерживая руками. По сигналу в таком положении они должны проделать путь до поворотного флажка и обратно. Затем ядро передается следующему игроку и Т.Д., пока не выяснится, какая команда быстрее освоила «полеты на ядре». 

Не забывайте. Что при неосторожном обращении ядра имеют свойства взрываться. Если шарик - ядро лопнет, команда выбывает из игры. 

«Золушка». 

Помните, как трудолюбива была Золушка? Она ни минуты не сидела без дела. Участникам эстафеты тоже придется потрудиться. Эстафета эта встречная. Команды должны разделиться на две равные половины. Одна встает на линии старта, другая - на финише, лицом друг к другу. С одной стороны участники будут «Золушками», а с другой - «Злыми мачехами». В руках у первой «Золушки» ведро, веник и совок. На линии движения от старта до финиша разбросаны 5 кубиков - «мусор». Первый участник двигается вперед, собирая по дороге кубики в ведро. Помогать себе руками нельзя. То есть каждый раз надо поставить ведро на землю, веником положить кубик на совок, затем с совка в ведро. Когда все кубики собраны «Золушка» передает ведро с кубиками, веник и совок «мачехе», т. е. участнику команды стоящему напротив. «Мачеха», как и полагается злой и вредной мачехе, разбрасывает кубики по всей линии движения. Новой «Золушке», которой «мачеха» передает орудие труда, вновь придется собирать мусор. И это творится «безобразие» до тех пор. Пока обе группы не поменяются местами. 

«Конек - горбунок»
По названию ясно, что каждому участнику этой эстафеты предстоит изобразить Конька-горбунка, который описан в сказке П.П. Ершова. Участник сгибается в поясе, берет мяч и кладет на спину. Чтобы мяч не упал во время движения, его необходимо придерживать руками, оставаясь при этом в полусогнутом состоянии. Но это не все. Как известно Конек-горбунок мог прыгать так высоко, что преодолевал любые препятствия. В этой эстафете «Конькам-горбункам» также придется во время скачки преодолевать препятствия. На каждый стул необходимо будет взобраться, затем соскочить с него, и все это быстро и не теряя при этом «горб» - мяч за спиной. Победят те «Коньки-горбунки», которые окажутся более ловкими и стремительными. 

«Канатоходец Тибул».

В сказке Юрия Олеши «Три толстяка» смелый Тибул ходил по канату не только в цирке. Однажды он прошел по натянутой проволоке над площадью прямо над головами стреляющих в него гвардейцев. В этой эстафете канатоходцам придется намного проще: в них никто не будет стрелять, и опасность - упасть с высоты и разбиться им не угрожает. Канат протянут по земле от старта до финиша. Все игроки по очереди пробегут по нему до поворота, а на обратном пути попробуют всю дистанцию пропрыгать на одной ноге. При этом нужно быть все - таки очень аккуратными: каждый раз ногу ставить на веревку, а не мимо. Самые ловкие «Тибулы» принесут победу своей команде. 
«Лиса Аписа и кот Базилио».

Что отличает этих персонажей сказки А. Толстого «Приключения Буратино?» они притворялись. Лиса притворялась, что она хромая, а кот, что он слепой. Участникам эстафеты придется изображать этих мошенников. Эстафета парная, так как персонажи сказки неразлучны. На старте команды делятся на пары. Один в каждой паре - лиса Алиса, другой - кот Базилио. Тот, кто изображает лису, сгибает в колене одну ногу и придерживает ее рукой, оставаясь, таким образом, на одной ноге. Участнику, изображающему кота Базилио, завязываются глаза. «Лиса» кладет свободную руку на плечи «коту», И по сигналу эта парочка проделывает эстафетное расстояние, возвращаются, и передает эстафету следующим участникам. 

«Лягушка - путешественница».

Помните, каким образом путешествовала в этой сказке Лягушка? Она заставила уток взять в клювы палку, а сама, уцепившись за нее лапками, взлетела вместе со стаей. В этой эстафете участникам придется проделать тоже самое. Два самых сильных участника берут гимнастическую палку. И кладут е на плечи. В это время третий берется за палку руками, ноги отрывает от земли и оказывается, таким образом, «лягушкой путешественницей». Теперь по сигналу все трое начинают движение вперед. Тому игроку, который висит на палке, нельзя касаться ногами земли. Когда «утки с лягушкой» добегают до финиша, участник, висевший на палке, отцепляется, а два его товарища возвращаются на старт, чтобы взять нового «путешественника». И так вся команда должна оказаться на финише.

«Колобок».

(мяч) между кеглями. Подведя мяч к ведру, участнику необходимо; не прибегая к помощи рук, забросить мяч в ведро, то есть отправить «Колобка» в пасть «Лисы». Попыток ему на это дается сколько угодно. После того, как мяч «колобок» все же оказался в ведре, участник вынимает его руками и быстро бежит к следующему игроку, чтобы тот же смог пройти со своим «Колобком» все препятствия. 

 Если помните, в сказке колобок ловко обошел Зайца, медведя и волка, но угодил в пасть лисе. В этой эстафете первых трех зверей заменят кегли, а последнего - ведро. Каждый участник - это сказочник, который будет катить (пинать ногами) свой 
