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Введение
 Есть вечные темы нетеряющие своей актуальности, не только в педагогике, но и в обществе в целом. 
Одна из таких тем «Взаимодействие семьи и школы».

     Права и обязанности родителей определены:

– в статьях 38, 43 Конституции Российской Федерации;

– главе 12 Семейного кодекса Российской Федерации;

–в  Законе Российской Федерации «Об образовании».
     В законе Российской Федерации «Об образовании» говорится: 

«Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, интеллектуального и нравственного развития личности ребёнка уже в младенческом возрасте».

     Понятие «воспитание» сегодня рассматривается с разных позиций, даются разнообразные определения воспитательной концепции, у каждого автора есть своё видение. Тем не менее, в Российской культуре и педагогике смысл воспитания всегда был связан с духовным ростом и становлением человека, нравственным формированием и развитием личности. 

    Для ребёнка духовным центром, нравственным основанием является семья, её ценности, устои, отношения - семейный уклад. Поэтому не случайно в последние годы особую важность и значимость приобретает работа образовательного учреждения с семьёй.

1. Роль семьи в воспитательно-образовательном
процессе школы
        Педагогический союз учителя и родителей – могучая воспитательная сила.  «Без семьи мы – я имею в виду школу – были бы бессильны» 

(В.А. Сухомлинский).
      Сотрудничество педагога с родителями является залогом успешной воспитательной деятельности с учащимися, так как семья оказывает значительное влияние на развитие личности ребёнка.

      Сделать родителей активными участниками педагогического процесса – одна из главных задач школы.  А задача учителя, классного руководителя – помочь родителям осознать свою родительско-воспитательную миссию, как величайшую ответственность за будущее ребёнка. Важно и то, что воспитание учащихся в школе и воспитание в семье – это единый неразрывный процесс. 

     Родители должны быть убеждены, что их участие в жизни школы важно не потому, что так хочет учитель, а потому, что это важно для развития их ребёнка.  Эффективное воспитание возможно только тогда, когда происходит доверительное, личностное, деловое общение и взаимодействие взрослых и детей. Поэтому огромное значение в работе с родителями  имеет заранее продуманная и чётко организованная система сотрудничества. Формирование сотруднических отношений между педагогами и семьёй - длительный процесс, успешность которого зависит от реализации следующих принципов:

· обеспечение субъектной позиции всех участников педагогического процесса;

· организация совместного творчества учителей, учащихся и их родителей;

· гуманистическая ориентация во взаимодействии с семьёй;

· интеграция и дифференциация целей, задач и действий участников педагогического процесса, направленных на воспитание и развитие детей;

· управление взаимодействием школы и семьи.

Необходимые условия взаимодействия семьи и школы: 

· дети, родители, педагоги положительно настроены на совместную работу, желают действовать сообща, осознают её цели и находят в ней личностный смысл;

· осуществляется совместное планирование, организация и подведение итогов деятельности – с учётом желания и возможностей участников работы распределены роли, функции, сферы деятельности;

· отсутствует навязывание, давление на детей и родителей – действия, стиль педагога способствуют самореализации и самовыражению участников деятельности.

      Строить систему отношений с родителями надо начинать ещё тогда, когда их дети посещают детский сад. Для этого в школе организуют встречи: «День открытых дверей», «Давайте познакомимся». Они знакомят родителей со школой, с её традициями и программами обучения, а это даёт им возможность выбора и программы, и учителя. Кроме того, дети имеют возможность посещать подготовительные занятия, на которых учитель организует в игровой форме работу по обогащению словарного запаса, работает над развитием памяти, воображения, мышления.  Но самое главное – ребёнок проходит адаптацию в новом коллективе и учреждении, а родителям даются советы, которые помогут успешнее начать обучение в первом классе.

      Большинство родителей желают добра и удачи своим детям, но часто не знают, как это сделать. Ничего страшного и обидного для учителя в этом нет. Семью нужно принимать такой, какая она есть.  И думать, много думать, как и чем помочь родителям, как укрепить связь с семьёй в проблемах воспитания. 

     Сегодня семья и дети нуждаются в защите и заботе. Педагоги призваны не судить семью, а всеми возможными путями помогать, беречь гуманизм отношений, учиться вместе, жить и воспитывать, поддерживать друг друга, оставаться людьми в любой ситуации. Строить  взаимодействие с родителя на основе таких идей-принципов, как:

- обращение к чувству родительской любви;

- умение разглядеть в каждом ученике положительные черты;

- уважение личности отца и матери, их родительских забот, трудовой и                общественной деятельности.
      Никто не может учесть в какой мере своим обликом, образом мыслей, поведением, богатством души влияет на ребёнка его родители – самые близкие для него люди. Школа может дать многое для духовного роста родителей. Прежде всего, помочь родителям убедиться в достоинствах их ребёнка, признаться самим себе в том, чем богат их ребёнок, в чём их родительская заслуга, чем в ребёнке они сильны, что надо беречь и укреплять.  

2. Основные направления организации сотрудничества классного  руководителя с родителями 
       Содержание сотрудничества классного руководителя с родителями

включает три основных направления:

- психолого-педагогическое и здоровьесберегающее просвещение родителей;

- вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс;

- участие родителей в управлении учебно-воспитательным процессом.

       Психолого-педагогическое и здоровьесберегающее просвещение родителей предполагает организацию следующих форм работы с семьёй:

- родительские лектории;

- конференции;

- индивидуальные или тематические консультации;

- родительские собрания.

     Вовлечь родителей в учебно-воспитательный процесс можно с помощью следующих форм деятельности:

- дни творчества детей и их родителей;

- открытые уроки и внеклассные мероприятия;

- помощь в организации и проведении внеклассных дел, в укреплении материально-технической базы школы и класса.

     Участие родителей в управлении учебно-воспитательным процессом можно организовать с помощью следующих форм деятельности:

- участие родителей класса в работе Совета школы; Управляющего совета;

- участие родителей в работе общешкольного и классного родительского комитета.
3. Формы взаимодействия классного руководителя и семьи

        Самой распространенной формой  работы с родителями является родительское собрание. Родительское собрание проводится один раз в месяц или в четверть, в зависимости от особенностей класса, возраста учащихся, контингента родителей. Если подбор родителей класса таков, что это люди, уже имеющие старших детей, то в таком случае они знают и практически, и теоретически, что значит иметь ребёнка – школьника.

       Если в составе родителей в основном молодые люди, то им необходимо гораздо чаще встречаться и с педагогами, и со специалистами для приобретения своего родительского педагогического опыта. 

Очень важно, чтобы уже в ходе первой встречи с педагогом родители чётко знали сроки проведения родительских собраний, заранее получили расписание всех видов сотрудничества на учебный год. Это очень дисциплинирует родителей и даёт понять, что школа целенаправленно занимается проблемами семьи и уделяет такому сотрудничеству  большое внимание. 

По содержанию родительские собрания могут быть текущими,     тематическими, итоговыми. Текущие родительские собрания – это собрания с традиционной повесткой дня: результаты успеваемости в четверти, результаты проводимых мероприятий и праздников, походов.
Тематические родительские собрания – это собрания, посвященные актуальной теме, в обсуждении которой заинтересовано абсолютное большинство родителей класса. Тематические родительские собрания, как правило, носят просвещенческий характер и направлены на расширение знаний родителей в области воспитания детей.

       Итоговые родительские собрания – это собрания, в задачу которых входит подведение результатов развития детского коллектива за определенное время. В ходе такого собрания родители имеют возможность оценить достижения учащихся класса, собственного ребенка, сравнить прошлые результаты с теми, которые уже есть. Итоговые родительские собрания можно проводить в различной форме, в зависимости от темы и цели самого собрания. Это могут быть праздники, костры, походы, торжественные собрания.

Каким бы по содержанию родительское собрание ни было, оно требует тщательной подготовки. Классный руководитель должен помнить, что родительское собрание будет эффективным тогда, когда педагог его планирует, пишет своеобразный сценарий. Этот сценарий может разрабатываться самим педагогом или с помощью родительского комитета класса и учащихся (приложение 1). И накануне родительского собрания каждый родитель должен получить приглашение на собрание, на котором написано – дата, время, место, форма проведения и план собрания. Родители должны знать, что их ждёт на собрании, заинтересовать их. К  родительскому собранию уместно подготовить диагностический материал для родителей или статистический материал, связанный с изучением отдельных сторон жизни учащихся класса, анкеты, памятки, притчи (приложение 2). Сотрудничество школы и семьи начинается с изучения условий и микроклимата семейного воспитания, индивидуальных особенностей детей и родителей. Предварительная диагностика проводится уже с первого класса. Она начинается с изучения коллектива родителей и детей задолго до того, как дети сядут за парты. Такая диагностика позволяет будущему классному руководителю увидеть отношение родителей к поступлению ребенка в школу, отношение к школе, степень заинтересованности родителей в сотрудничестве со школой и классным руководителем, родителями и учащимися класса. В процессе исследований, которые  проводятся в школе, используются такие методы, как интервью, беседы, анкетирование, изучаются протоколы родительских собраний. Результаты исследований являются основой школьного мониторинга работы с родителями.

 - «Изучение удовлетворенности родителей работой ОУ»
  - Родительский заказ – прогноз «Наша школа в ближайшие годы»

 - «Школа глазами родителей»

- «Тайное мнение»

- «Умеете ли вы быть счастливыми?»
- «Какой вы родитель?»

- «Как у вас соотносится сердце и разум»

- «Родительская позиция»

     Чтобы собрание было полезным родителям и им хотелось в нем участвовать, каждый должен получить то, что для него особенно актуально. Поэтому в содержание родительского собрания можно ввести следующие традиционные рубрики:

- «Из истории воспитания детей в семье»;

- «Великие педагоги мира»;

- «Крылатые фразы о воспитании»;

- «Азбука воспитания детей в семье»;

- «Советуем прочесть»;

- «Книжная полка родителей»;

- «Обсудите вместе с ребенком»;

- «Шкатулка мудрости»;

- «Творческая мастерская семьи».

Такие рубрики позволят сделать родительское собрание необычным; рейтинг родительских собраний изменится, будет способствовать изменению взаимоотношений в лучшую сторону в системе «учитель – ученик – родитель». Большое внимание классный руководитель должен уделить формированию традиций в проведении родительских собраний. Это позволит вызвать у родителей интерес к собраниям, ответственность и потребность участия в делах классного коллектива.  Например, традиция поощрения родителей, активно участвующих в жизни класса. Она осуществляется в различной форме. Это может быть награждение грамотами, дипломами, сувенирами, сделанными руками учащихся. В честь родителей – помощников может быть подготовлена концертная программа, выпущены именные поздравительные газеты, медали. Огромное значение для родителей имеют благодарственные письма, которые классный руководитель может отправить, как домой ученику, так и на работу его родителям.

Тщательно подготовленное, содержательное, нестандартное по форме и актуальное по значимости родительское собрание может совершить переворот в сознании мам и пап, разбудить в них огромный воспитательный потенциал и желание помочь своему ребенку стать счастливым. Классный руководитель должен помнить, что родительское собрание будет эффективным тогда, когда в нем есть потребность со стороны взрослых, а педагог, который его готовит, авторитетен в глазах родителей.

    К психолого-педагогическому и здоровьесберегающему просвещение родителей необходимо привлекать специалистов различных направлений: психологов, логопедов, врачей, уполномоченного милиции и других.

Психолого-педагогическое и здоровьесберегающее просвещение родителей должно носить ярко опережающий характер. К примеру, поздно говорить родителям о подростковом возрасте, когда возраст детей уже наступил и принес свои проблемы.

  Формы проведения собраний разнообразны – круглый стол, диспут, дискуссия, мозговой штурм, беседа – практикум и многие - многие другие.
Правила подготовки классного родительского собрания.
 1.Тема родительского собрания должна быть актуальна для родителей.
   2.Родительское собрание должно проводиться в удобное для родителей время.

   3. План проведения родительского собрания должен быть известен родителям.

      4. Общение классного руководителя и родителей должно быть тактичным и    выдержанным. 

      5. Родительское собрание не должно навешивать ярлыков.

        6. Родительское собрание должно быть педагогически полезным и хорошо подготовленным.

 Советы психолога: 

 - перед началом собрания лучше оставить за дверью плохое настроение;

- отведите на собрание не более 1,5 часов;

- самый приятный звук для человека – его имя6 положите перед собой список с именами и отчествами родителей;

- не забудьте «золотое правило» педагогического анализа: начинать с позитивного, затем говорить о негативном, завершать разговор предложениями на будущее;

- предупредите родителей, что не вся информация может быть передана детям;

- поблагодарите всех, кто нашел время придти (особенно отцов);

- дайте понять родителям, что вы хорошо понимаете, как трудно ребенку учиться;

- в личной беседе оценивайте успехи относительно их потенциальных   возможностей;

- доведите до родителей мысль, что «плохой ученик» не означает «плохой человек»;

- родитель должен уйти с собрания с ощущением, что он может помочь своему ребенку.

Не стоит:

- осуждать присутствующих родителей за неявку на предыдущие собрания;

- сравнивать успехи отдельных учащихся;

- давать негативную оценку всему класса;

- переоценивать значение отдельных предметов;

- использовать а общении с родителями назидательный тон.
    Конференция  одна из форм работы с родителями. Конференции уместно проводить как обмен опытом по воспитанию детей или как обмен мнением по определенной проблеме. Предметом обсуждения родительской конференции могут стать документы по реформированию школьного образования  (10 балльная оценка знаний учащихся и ее содержание или, к примеру, документы Конвенции о правах ребенка). Конференция, как и любая встреча с родителями, заранее планируется и тщательно готовится. К конференции необходимо готовить выставку литературы по обсуждаемой проблеме, изучить мнение взрослых и детей, ученых. В ходе конференции может быть принято решение в рамках обсуждаемой проблемы, которое невозможно без участия родителей.

     Предметом обсуждения родительской конференции могут быть и насущные проблемы учебного заведения: оформление и ремонт школьного здания, результаты организации сотрудничества семьи и школы, нравственные и эстетические аспекты организации школьных праздников, аттестация учебного заведения и ее результаты, и многое другое.

    В начале учебного года конференция проводится для того, чтобы продемонстрировать представителям родительских комитетов классов готовность школы к новому учебному году, рассказать о достигнутых успехах, поделиться планами на будущее, в которых особая роль отводится сотрудничеству с родителями. Значение такой встречи состоит в том, что родительские комитеты смогут затем компетентно общаться с остальными родителями класса на родительских собраниях.

В конце учебного года конференция необходима, чтобы подвести итоги, отметить вклад родительских комитетов в сотрудничество со школой, очертить круг проблем, которые требуют помощи родителей.
Большое значение в работе классного руководителя имеет индивидуальная работа с родителями: индивидуальные консультации, беседы, посещения на дому.

Индивидуальные консультации могут проводиться по инициативе родителей или по инициативе классного руководителя. Поводом для приглашения родителей на консультацию может быть результат наблюдений педагога за ребенком, проблемы в общении ребенка с классом и педагогами, конфликтная ситуация, инициатива ребенка, связанная с семейной ситуацией. Существует определенная этика общения с родителями при подготовке и проведении индивидуальной работы с семьей:

1.Необходимо заранее обсудить возможность проведения такой консультации.

2.Родители должны быть приглашены на консультацию в доброжелательной и спокойной форме.

3.Время консультации или беседы должно быть четко оговорено.

4.Родители не должны ждать под дверью своей участи.

5.Желательно, чтобы оба родителя присутствовали на встрече.

6.Необходимо четко формулировать цели консультации, ее актуальность.

7.Родители должны иметь возможность высказаться в полной мере по обсуждаемой проблеме.

8.Все доводы родителей, их аргументы «за» и «против» должны быть внимательно выслушаны.

9.В ходе консультации родители должны получить четкие рекомендации и предложения по обсуждаемой проблеме.

10.Если в этом есть необходимость, в ходе консультации родители получают возможность встретиться со специалистами и организовать дополнительное консультирование ребенка.

11.Если присутствие ребенка в ходе консультации обязательно, то он приглашается на встречу.
    Посещение ребенка на дому. Не  многие родители готовы к тому, чтобы классный руководитель беспокоил их дома, поэтому лучше предупредить родителей о своём визите. Классный руководитель должен не только познакомиться с условиями жизни ученика, но и может поздравить с днем рождения, навестить больного ребенка вместе с его одноклассниками, вместе с ребятами помочь по хозяйству, если в этом есть необходимость. Такие приемы возможны только в том случае, если они связаны с определенными обстоятельствами в жизни ученика. Однако в последнее время мы встречаемся с такой ситуацией, что ребята в собственных семьях подвергаются насилию со стороны взрослых, матери забывают о своем предназначении. Дети в таких семьях чувствуют себя изгоями и при этом далеко не всегда школа и классный руководитель знают о том, что происходит в семье ученика. Если родительский комитет знает о тех проблемных ситуациях, которые есть в семьях учащихся класса, необходимо бывать в семьях таких ребят, не оставляя его без поддержки и помощи.

Каждая консультация или беседа должна классным руководителем тщательно анализироваться. Результаты посещения на дому, консультации фиксируются в дневнике классного руководителя, они являются руководством к действию для последующих встреч с семьей.
      Многие родители никогда не имели возможности принять участие, в каких – либо делах, не связанных с их профессиональной или чисто родительской деятельностью. Нужно предоставлять им такую возможность, например, через: 

- выступление на родительском собрании;

 - контроль организации питания школьников;
- участие в научно – исследовательской деятельности вместе со своими детьми;

 Родители, вместе с детьми, как правило, младшими школьниками, выполняют несложные исследования по родному краю, городу, по наблюдению за выращиванием растений, по составлению родословной семьи и другие, а потом вместе с ребенком представляют свои работы на школьной научно – практической конференции. Главное, что получается из такого интересного задания, - это общий интерес и совместный труд ребенка и родителей.
       Как известно, люди очень любят поговорить, особенно тогда, когда тема разговора касается их лично. Но вот убедительно и аргументировано может не каждый, да и не всегда находится благодарный слушатель. В школе можно предоставляем родителям такую возможность. В День открытых дверей проводим игру «Дебаты». Технология этой игры предполагает развитие у человека критического мышления, умения толерантно относится к мнению другого человека. Темы выбираются актуальные, злободневные, например « Семейное воспитание влияет на поведение школьников в обществе»

Такие интерактивные игры, в которых участвуют подростки и родители позволяют и тем и другим взглянуть на вопросы нравственного воспитания с разных позиций, сформировать или пересмотреть свои взгляды на природу межличностных взаимоотношений со своими детьми, а главное – высказаться и быть услышанным.
      Интересной формой взаимодействия школы и родителей является совместное проведение досуга, где родители становятся непосредственными участниками праздников, конкурсов, соревнований, походов готовят различные атрибуты. Школьники всегда рады тому, что их родители приходят на уроки, внеклассные мероприятия,  гордятся участием родителей в жизни класса, школы. У ребенка, который постоянно чувствует поддержку, понимание родителей, повышается самооценка.  Международный День Семьи, который отмечается в мае месяце, должен стать Традиционным большим праздником школы.
      Огромную роль в сотрудничестве родителей учеников и классного руководителя играет родительский комитет класса. От того, насколько слаженно и ответственно подходит к своей деятельности родительский комитет, зависит атмосфера в классном коллективе, взаимоотношения родителей друг с другом, общение взрослых и детей. Хорошо организованный родительский комитет может выполнять в классе различные функции. Одной из главных функций является помощь родительского комитета в организации учебно–воспитательного процесса. Родительский комитет может взять на себя организацию конкурсов на лучший дневник, тетрадь; рейдов – проверок бережного отношения учащихся к своему портфелю, учебникам, письменным принадлежностям. Большое значение имеет участие родительского комитета в дне открытых дверей класса, в дне самоуправления. Еще одна важная функция родительского комитета класса – оказание помощи классному руководителю во внеклассной работе. Прежде всего, это организация и проведение родительских уроков в классе. Родительские уроки – это возможность творчества, импровизации каждой семьи. Во время родительского урока ребята знакомятся с увлечениями семьи, узнают об интересных традициях и обычаях, развивают свой кругозор.

Кроме таких уроков, родительский комитет может помочь классному руководителю в организации праздников, экскурсий, поездок. Без помощи родителей учителю трудно организовать посещение театров, музеев, выставок. Польза родительского комитета в решении этого вопроса огромна, все эти мероприятия интересны не только детям, но и самим родителям – увидеть своего ребенка в непривычной обстановке, проанализировать его поведение, отношение к происходящему, просто пообщаться со своим ребенком и другими детьми. Многое может сделать родительский комитет по решению хозяйственно – бытовых вопросов в классе. Ремонт кабинета, мебели, питание детей в школьной столовой, соблюдение санитарно – гигиенических и профилактических мер учащимися и школой – это и многое другое может быть в компетенции родительского комитета. По просьбе классного руководителя или по просьбе родителей учащихся родительский комитет может и должен внести свой вклад в работу школы с неблагополучными и проблемными семьями. Это посещения учащихся в семье, профилактические беседы, защита прав учащихся в различных инстанциях.
Родительский комитет выбирается общим собранием родителей. В ходе выборов учитываются предложения классного руководителя, инициатива самих родителей. Срок полномочий родительского комитета – один год, но если назрела острая  необходимость, родительский комитет может быть переизбран в срочном порядке или может продолжить свои полномочия. 

      Примерное положение о родительском комитете класса
1.Родительский комитет класса – это объединение родителей, деятельность которых направлена на всемерное содействие педагогическому коллективу учителей, работающих в классе, в организации сотрудничества семьи и школы.

2.Родительский комитет выбирается на родительском собрании в начале учебного года сроком на один учебный год.

3.В родительский комитет класса могут быть избраны родители любого ученика класс по их желанию или по предложению большинства участников родительского собрания класса.

4.Председатель родительского комитета выбирается из числа избранных членов родительского комитета на первом заседании.

5.О своей деятельности родительский комитет отчитывается перед родительским собранием.

6.Собрание родителей вправе потребовать от родительского комитета внеочередного отчёта, если сомневается в его действиях.

7.Родительский комитет класса участвует в заседаниях Совета школы, в школьных конференциях, встречах родительских комитетов классов со школьной администрацией.

8.Заседания родительского комитета класса проходят 3-4 раза в учебную четверть. Принятые решения фиксируются в протоколе, который хранится у председателя родительского комитета.
9.Положение о родительском комитете принимается на заседании родительского комитета школы или на заседании Совета школы. 
       Родительский комитет класса обязан:

- помогать классному руководителю в налаживании контакта с коллективом родителей;

- вовлекать родителей в совместную деятельность с детьми;

- влиять на формирование культуры родительского общения;

- стимулировать подвижничество и ответственность в воспитании подрастающего поколения;

- выступать с инициативами и предложениями по улучшению образовательно-воспитательного процесса в школе;

- соблюдать этические нормы в общении с учащимися, педагогами и их родителями.

        Родительский комитет имеет право:

- активно участвовать в организации образовательно-воспитательного процесса в классе;

- посещать вместе с классным руководителем учащихся на дому;

- присутствовать на уроках и внеклассных мероприятиях;

- воздействовать совместно с классным руководителем на тех родителей, которые не занимаются воспитанием своих детей;

 - проводить беседы с проблемными учащимися;

- поддерживать тесный контакт с правоохранительными организациями и общественными организациями в защиту прав и интересов ребёнка и семьи.

Чёткая и хорошо отлаженная работа родительского комитета приносит свои плоды. 
Для комфортного пребывания родителей в школе необходимо создание «Семейной комнаты», где родители могут пообщаться друг с другом, получить консультацию педагога, психолога и других специалистов, познакомиться с новинками литературы или просто встретить своего ребенка.
 4. Нетрадиционные формы работы с родителями 
     К нетрадиционным формам работы с родителями можно отнести:

- родительские чтения;

- родительские вечера;

- родительские тренинги;

- презентации семейного опыта.
Родительские чтения – очень своеобразная форма работы с родителями, которая даёт им возможность не только слушать лекции педагогов, но и самим изучать литературу по проблеме. Учитель определяет вопросы педагогики и психологии, которые волнуют родителей. С помощью школьного библиотекаря определяются книги, в которых можно получить ответ на поставленный вопрос. Родители читают книги и через определённый промежуток времени участвуют в родительских чтениях по книгам, которые прочитали. Особенность таких мероприятий является то, что, анализируя педагогическую проблему, родители могут высказать своё собственное понимание вопроса. Родительские чтения – это прекрасная возможность знакомства родителей с интересной детской литературой, новыми именами, которые на слуху у детей, но неизвестны их родителям. 

Родительские вечера – интересная и достаточно новая форма работы с родителями. Их уместно проводить, когда классный руководитель только начал формировать родительский коллектив класса, когда дети только-только переступили порог школы. Родительские вечера – это праздник общения с родителями друзей твоего ребёнка, это праздник воспоминаний собственного детства и детства своего ребёнка, это поиск ответов на вопросы, которые перед родителями ставит жизнь. Какими могут быть темы родительских вечеров? Самыми разнообразными. Главное, в ходе вечера родители должны учиться слушать и слышать друг друга, самого себя, свой внутренний голос. Они собираются не для того, чтобы выяснить отношения друг с другом, а для того, чтобы понять друг друга и, самое главное, помочь друг другу, поделившись опытом воспитания своего ребёнка с другими родителями.
Родительские тренинги – это активная форма работы с теми родителями, которые осознают проблемные ситуации в семье, хотят изменить своё воздействие собственным ребёнком, сделать его более открытым и доверительным и понимают необходимость приобретения новых знаний и умений в воспитании собственного ребёнка.

Огромно значение родительских тренингов для тех родителей, которые только начали приобретать опыт воспитания ребёнка-школьника. В родительских тренингах должны участвовать по возможности оба родителя. От этого эффективность тренинга возрастает, и результаты не заставят себя долго ждать. Родительский тренинг проводится, как правило, психологом школы или педагогом, который имеет право проводить тренинговую работу.

В ходе тренинговых занятий с большим интересом родители выполняют такие задания, как «детские гримасы», «любимая игрушка», «мой сказочный образ», «детские игры». Такие задания позволяют по – новому взглянуть на взаимоотношения в своей семье, на собственную авторитетность в своих глазах. Каждое тренинговое занятие должно анализироваться, и только после тщательного анализа классный руководитель вносит свои коррективы в план проведения будущих занятий. Если тренинг ведет психолог, то уместно обсудить с ним полученные результаты и определить набор заданий для нового тренинга. 
Презентация семейного опыта – это передача положительного семейного опыта воспитания детей посредством рассказа родителей о своих приемах, методах и формах воспитания, традициях, семейных праздниках, об организации совместного досуга. Данный материал о семье располагается на сайте школы «Родительская страничка» и печатается в местной прессе.

Заключение

Только вместе с родителями можно результативно разрешать такие проблемы, как мотивация учения и выявление причин отставания, предупреждение асоциального поведения детей, формирование у них ценностного отношения к здоровью.

     Результативность данной работы проявляется в различных аспектах:

- в улучшении отношений с ребенком, во взаимопонимании;

- в том, какое место занимает ребенок в жизни родителей, чувствует ли он себя в ней защищенным и находится ли в безопасности;

- в осознании родителем значимости своей роли мамы или папы, а затем своей деятельности, родительской ответственности, распространяющейся не только на своего ребенка, но и на других детей; 

- в оптимистическом взгляде родителей на решение семейных проблем и формировании педагогической рефлексии родителей;

- в проявлении родительской солидарности, сплоченности, активности в учебно-воспитательном процессе.

Взаимодействие школы и семьи, должно способствовать развитию современной школы, с одной стороны, а с другой – означать поворот общества к нуждам семьи.

Мы, педагоги, прекрасно понимаем, что родители доверили нам самое дорогое сокровище – своих детей, и наша обязанность – оправдать это доверие, а это возможно только при тесном сотрудничестве, общности дел, взаимопонимании всех сторон, к чему мы и должны стремиться.

Только равноправное творческое взаимодействие образовательного учреждения с семьями обучающихся является залогом полноценного развития ребенка. 
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                                                                           Приложение 1

Структурная модель родительского собрания

для родителей 1 – 4 классов

Тема: «Взаимоотношения в семье»
                                                                      «Единственная   настоящая  роскошь  - 

                                                              это роскошь человеческого общения».
                                                                                  Антуан де Сент – Экзюпери
Цели:
1. Развивать способности взаимоотношений, умения находить выход из проблемных ситуаций.
Задачи:
1. Обсудить с родителями проблему поощрения и наказания ребенка в семье.
2. Формировать традиции культуры проявления родительской любви.
3. Содействовать укреплению взаимоотношений между взрослыми и детьми при проведении семейных праздников.
Оборудование:
       1.  Листья - жетоны.
     2. Тест «Какой вы родитель?».
     3. Памятка «Советы родителям».
4. Карточки с проблемными вопросами.
5. Солнышко, лучики.
6. Картинка с изображением семьи.
7. Высказывания по теме собрания. 
Ход собрания

При входе в класс каждый родитель берет жетон (красного, желтого, зеленого цвета - по желанию) в виде кленовых листочков и занимают место за столами, согласно избранному цвету - распределение на 3 группы.

I. Вступительное слово учителя.
(звучит музыка - песня «Родительский дом» в исполнении Л. Лещенко)
В семейном кругу мы с вами растем
Основа основ - родительский дом
В семейном кругу все корни твои,
И в жизнь входил ты из семьи
В семейном кругу мы жизнь создаем
Основа основ - родительский дом.
  - Каждому из нас нужно такое место, где тебя не обманут, где тебе спокойно и хорошо, где можно отдохнуть душой. Такое место - твой дом, твоя семья.
«Единственная настоящая роскошь - это роскошь человеческого общения». (Экзюпери)
  -Самый большой дефицит, который испытывают наши дети - это дефицит общения. О взаимоотношениях в семье, о доброте и нежности, о наказаниях, о семейных праздниках и традициях поведём мы сегодня разговор.
II. Тест-игра «Какой вы родитель? »
-
Слово может разбудить в человеке зверя, а может и возвысить его, оно может, как ранить, так и лечить. Речь, общение - это и есть сама цивилизация.
-
Я предлагаю вам тест-игру, «Какой вы родитель?» 
Игра - тест - « Какой вы родитель?»
 1. Сколько раз тебе повторять!
3.  Посоветуй мне, пожалуйста.
4. Не знаю, что бы я без тебя делала?
5. И в кого ты такой уродился?
6. Какие у тебя замечательные друзья!
7. Ну, на кого ты похожа!
8. Я в твое время!
9. Ты моя опора и помощница (к).
10. Ну, что за друзья у тебя!
10. О чем ты только думаешь!
11. Какая ты у меня умница!
12. А ты как считаешь, сынок (доченька)?
13. У всех дети как дети, а ты?
14. Какой ты у меня сообразительный (ая)?
- Перед вами 14 фраз, которые вы, возможно, употребляете в общении с детьми.
а) Ваша задача выбрать и обвести кружком только те фразы, которые
вы чаще всего употребляете, (тест у каждого)
б) А теперь оцените каждую, выбранную фразу баллом.
1 фраза - 2

2 фраза - 1
3 фраза - 1
4 фраза - 1

5 фраза - 1

6 фраза - 2

7 фраза - 2



8 фраза - 1

9 фраза - 2

10 фраза - 2
11 фраза - 1
12 фраза - 1
13 фраза - 2
14 фраза - 1

- Посчитайте сумму баллов, оцените избранные фразы и послушайте - какой вы родитель. 
 7-8 баллов, - Вы живете с ребенком душа в душу. Он искренне любит и уважает вас. 
9-10 баллов, - Вы непосредственны в общении с ребенком. Он уважает вас, хотя и не всегда с вами откровенен.
11-12 баллов. -  Вам  необходимо быть к ребенку  повнимательнее. Вы пользуетесь у него авторитетом, но, согласитесь, авторитет не заменит любви.

13-14 баллов, - Вы и сами чувствуете, что идете по неверному пути, между вами и ребенком существует недоверие. Пока не поздно, постарайтесь уделять ему побольше внимания.
III. Работа в группах
 - А сейчас я предлагаю поработать в группах над проблемными вопросами по заданной теме.
Каждой группе необходимо в течение 10 минут выработать тезисы по данной проблеме, опираясь на личный опыт и предложенный для анализа материал.
   Итоговый тезис (самый важный на ваш взгляд) записать на лист.
1 группа - обсуждает проблему: «Нужно ли ребенка ласкать? Не будет ли это баловать его?»
2 группа - «Нужно ли наказывать ребенка? Как? Оправдывают ли себя физические меры наказания?»
3 группа -  «Способствуют ли семейные праздники и традиции правильному развитию отношений между членами семьи?»
•   Приятного Вам общения (под музыку).
IV. Выступление групп
-Подведем итог вашей работы.
-Какие же взаимоотношения должны быть в семье? Предоставляется слово: (вопрос - ответ)

1
группа     Итоговый тезис: «Не скупиться на ласку, внимание, сочувствие»
2
группа     «Не применять к детям физических мер воздействия». «Любое наказание должно быть справедливым».
3
группа     «Строить отношение с детьми на основе сотрудничества, коллективной организации семейного мероприятия»
V. Конкурсы
-Для того, чтобы ваши семейные мероприятия были более разнообразны, интересны  я предлагаю вам некоторые конкурсы:
1.
Конкурс «Наука радовать».
За 1 минуту придумать как можно больше способов обрадовать своих детей (записать кратко).
2.
Конкурс «Подари подарок».
Каждой группе по очереди предлагаю имя, а вы не долго думая, предлагаете подарок по первой букве имени, который подарите человеку с этим именем (например: Ане - арбуз).
1. Борис - барабан.
2. Маша - миллион, машину.
3. Вова - велосипед.
4. Надя - незабудки.
5. Петя - пианино.
6. Катя - компьютер.
Задание - каждой группе предложить по 1-му коллективному конкурсу (за 2 минуты обсуждения).
3. Конкурс «Наборщик».
Запишите слово грамотей. За 1 минуту каждая группа должна записать как можно больше слов, используя буквы слова грамотей (герой, море, тема, атом, рота, март, гора, гром, грот, том).
VI. Анализ сочинений «Моя семья»
-А о какой семье, о каких взаимоотношениях мечтают наши дети?

-Давайте прочитаем выдержки из сочинений наших ребят.

-Я бы хотела, чтобы мы чаще проводили вместе выходные дни.
-Чтобы мама с папой оставались такими, какие они есть, я их очень люблю!
-Чтобы мама с папой чаще улыбались и были вместе.
-Чтобы родители никогда не болели.
-Чтобы в семье было много праздников и мы отмечали их вместе: взрослые и дети.
-Чтобы ласковые мамины руки и сильное папино плечо были всегда рядом.
-Кто прочитает 1 желание и прикрепит первый лучик нашего солнышка
· от 1 группы?
· от 2 группы?
от 3 группы? и т.д.
(Родители по очереди подходят к учителю, читают выдержку из сочинений ребят, написанных на лучиках солнца, и прикрепляют на доску вокруг солнышка)
-Наше солнышко светит всё ярче и ярче.
(После того, как будет прикреплен последний лучик)
-Вы почувствовали, как стало тепло и уютно в нашей комнате – это забота, внимание и любовь наших детей.
VII. Тренинг-игра «Родительская любовь»
1)Как любить ребенка не только сердцем, но и разумом. Любить ведь тоже надо уметь. Это умение не дается матерью-природой.

 Предлагаю вам тренинг-игру «Родительская любовь».

-
В группах разбейтесь по парам и выполните такое упражнение: 

(1 пара - к доске)

· посмотрите друг другу в глаза с нежностью;

· а теперь один сидит, а другой стоит;

· а теперь оба стоят.

-
Поделитесь своими впечатлениями:

(Что вы чувствовали, когда смотрели в глаза: находясь на одном уровне - равноправие, тепло, взаимопонимание на разных уровнях: кто сидел - подавленность, страх, унижение; кто стоял - превосходство, уверенность).

2)Как мы смотрим на ребенка, так он и смотрит на людей.

Любовь можно выразить по-разному:
1. через прием «глаза в глаза»;

2. физический контакт с нежностью и лаской (обнять, поцеловать);

3. пристальное внимание к ребенку наедине;

4. организация времени ребенка.

5. Для создания счастливой семьи нужна такая любовь, которая включала бы взаимное уважение.

«Счастлив тот, кто счастлив у себя дома».    (Л.К Толстой)

VIII. Советы родителям
- Как  построить  правильное  отношение  с ребенком – переверните жетоны-листочки и прочитайте вслух, начиная с цифры 1 советы по порядку.
Советы:
1. Любите своего ребенка, принимайте его таким, каков он есть.
2. Ласка смягчает душу ребенка, снимает напряжение.
3. Чем чаще смеются дети, тем лучше воспитание.
4. Не бойтесь детских сомнений в вашей правоте.
5. Хвалите ребенка, но чаще хвалите людей в его присутствии.
6. Детей наказывай стыдом, а не кнутом.
7. Сделайте все для своих детей, чтобы дети были готовы сделать все для своих родителей.
8. Хорошие дети - спокойная старость.
IX. Рефлексия. Игра «Негатив - позитив»
- И в заключении нашего собрания - игра «Негатив - позитив». Каждой группе я предлагаю по 2 карточки с негативными высказываниями родителей. Ваша задача за 1 минуту составить и записать позитивное высказывание об этом же.
1. «Ты плохой, отдам тебя в детдом!» (Чтобы не случилось, я никогда тебя не оставлю)
2. «Что ты  за неряха!» (Как приятно на тебя смотреть, когда ты чистый и на тебе аккуратная одежда)
3. «Ты просто плакса, нытик.» (Поплачь, тебе будет легче)
4. «Вечно ты не вовремя» (Я тебе обязательно помогу, но позже) (Сначала ты помоги мне, потом, я тебе)
5. «Уйди с глаз моих долой.» (Иди ко мне, вместе разберемся)
6. «Не твоего ума дела.» (А ты как думаешь?)
«Гармония общения - залог эмоционального здоровья ребенка».
И мне хочется, закончить наш разговор на позитивной ноте (детям от имени всех родителей)
«Дитя, дай мне руку, чтобы я мог идти в лучах твоей веры в меня!»
(Ю. Кан   — китайский ученый педагог)
  (Вручение памяток - советов для родителей)

Памятки - советы родителям.
1. Никогда не говорите ребенку, что не будете его любить.
2. Проявляйте ласку к своим детям, демонстрируйте им свою любовь.

3. Воспитание и общение с ребёнком не должно зависеть от вашего настроения.

4. Уделяйте время своему ребёнку каждый день, будьте открыты для общения с ребёнком.

5. Вспомните, давно ли вы слышали детский смех в вашем доме. Чем чаще смеются дети, тем лучше воспитание.

6. Никогда не упрекайте ребёнка ни возрастом: «Ты уже большой!», ни полом: «А еще мальчик!», ни куском хлеба: «Мы тебя поим, кормим».

7. Принимайте ребёнка таким, каков он есть.

8. Внушайте ребёнку давно известную формулу психологического здоровья: «Ты хорош, но не лучше других».

                                                                                       Приложение 2

Притча «Давайте начнем с себя»
Прожили люди неразумную жизнь, и подошли к пропасти. Дальше – гибель!

- Как же нам быть, кто нас спасет? – забеспокоились люди. Пошли к мудрецу.

- С восходом Утренней Звезды придет Путник Вечности. Он спасет вас! – сказал им мудрец.

Люди всю ночь стояли у дороги и ждали восхода Утренней Звезды, чтобы встретить Путника Вечности.

- Нет – это не он, и это не он, - говорили люди, видя ранних спешащих.

Один не был облачен в белые одежды – значит не он, 

У другого не было длинной белоснежной бороды – тоже не может быть.

Вот и взошла первая Утренняя звезда, 

где-то запел жаворонок, где – то заплакал ребенок.

А Путника Вечности на дороги все нет и нет.

Пришли люди к мудрецу с жалобой:

-Где же обещанный Путник Вечности?

( А вы, уважаемые родители, догадались, кто им был?)

- А плач ребенка вы слышали? – спросил мудрец?

-Да, но это же был плач новорожденного! – ответили люди

- Он и есть Путник Вечности! Он ваш спаситель!

Так люди увидели ребенка – свою надежду

Именно от него зависит спасение человеческого рода.

 Ведь именно ему жить в будущем.

- Душа ребенка – это полная чаша.
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- Каким вы хотите видеть своего ребенка?

 - Какими чертами характера он должен обладать?

- Какими качествами вы бы хотели его наделить?

- У каждого из вас  и у меня есть сердечко, поместите его в чашу и назовите качество, которым вы бы хотели наделить вашего ребенка.

(Добрым, Умным, Щедрым, Сильным, Здоровым, Заботливым, Справедливым)

- Посмотрите, какая яркая, красивая душа у нашего ребенка!
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- А какими должны быть взрослые люди, среди которых живет этот ребенок, чтобы не расплескалась, не разбилась, а стала богаче?
-(Добрыми, Умными, Щедрыми, Сильными, Здоровыми, Заботливыми, Справедливыми)

- Но кто из нас не без греха? У каждого есть отрицательная черта, которая нам мешает быть лучше. У одного это лень, у другого – боязнь,  лесть, тщеславие, высокомерие……

- Задумаемся над словами Л.Н.Толстого: «Главная ошибка родителей в том, что они пытаются воспитывать детей, не воспитывая себя!»

- Давайте попробуем здесь и сейчас избавиться хотя бы от одного изъяна.

Напишем каждый на своем листке эту черту.

Теперь сомнем его и бросим на «чашу избавления»

Мы сейчас сожжем наши пороки в «огне очищения» (сжечь с помощью свечи).
- Чувствуете, как неприятен запах наших сгорающих пороков, и легче, и свободнее становится на душе.

-Давайте подведем итог нашей встречи. 

- Кто же является Путником Вечности, способным спасти человечество? 

- Ребенок.

- Каким должен быть этот Путник? 

- Благородным Человеком. 

- Кто же воспитывает его? 

- Мы, Взрослые. - Наша задача воспитывать Благородного Человека, т.е. рождающего Благо! 
Но прежде чем воспитывать ребенка, нам стоит начать воспитывать … Себя!
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