Конспект нод аппликация
тема "Осенняя веточка"
II младшая группа
Составила воспитатель Буток Наталя Михайловна
МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №138 «Дюймовочка» город Курган

 Задачи:
- познакомить с оранжевым цветом, учить соотносить цвет с его наименованием,
- утонить знания о желтом, зеленом, красном цветах,
- закреплять знания детей о правилах наклеивания,
-  продолжать учить понимать и анализировать содержание стихотворения.
- пробуждать эмоциональную отзывчивость к эстетической стороне окружающей действительности,
- обогащать и активизировать речь.

 Оборудование. Иллюстрации осенних деревьев, половинка альбомного листа, на котором нарисована ветка клена без листьев; вырезанные из цветной бумаги листья клена  (желтые, красные, зеленые, оранжевые), клей, кисть для клея, тряпочка, клеенка-подкладка.

 Словарная работа. Клен, листопад.

 Предварительная работа. Рассматривание иллюстраций осенних деревьев, чтение произведений об осени.

  Ход нод. Педагог вносит в группу корзину с осенними листьями (из бумаги) и читает стихотворение  Д. Розалиевой «Клен»:
[bookmark: _GoBack] 	Клен ветвями шевелит,
 	Листья осыпая.
 	Тучка по небу бежит,
 	Капельки роняя.
Воспитатель. Дети, Осень прислала нам подарок – корзинку с листочками Педагог раздает листья детям (по одному листочку). Посмотрите, какая необычная форма у листочков, она напоминает звезду. Какого цвета у вас листочки? (желтый, красный, зеленый). Почему листочки пожелтели? Какое сейчас время года? (осень). Да, осенью листья на деревьях желтеют, засыхают и опадают. Начинается листопад. Ветер подует и листочки кружатся в воздухе.
Игра "Листопад"
По команде "Красные листочки" - кружатся дети с красными листочками, по команде "Желтые листочки" - кружатся дети с желтыми листочками, по команде "Зеленые листочки" - кружатся дети с зелеными листочками. По команде «Листопад» - кружатся все дети.
 Воспитатель. Грустно стоять деревьям без листочков. (Показывает лист ватмана с веточкой без листьев). Как же нам развеселить наши деревья? Что мы можем для них сделать? Сделать листочки. Да, мы можем вернуть клену его листья, чтобы он снова стал красивым. 
Дети проходят на свои места и наклеивают листочки на веточку.  Каждый ребенок должен нанести клей на свой листик и наклеить его на ветку дерева. Воспитатель помогает детям, которые затрудняются.
	Воспитатель  Молодцы! Какие у нас получились красивые осенние веточки! (Дети развешивают свои работы на выставку). У нас получился настоящий осенний букет из кленовых  веточек! 
Дети рассматривают свои работы.

