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Звание город-герой – высшая степень отличия СССР присвоена 13 городам России после Великой Отечественной войны 1941-1945 года.
Урок Победы «Гордимся и помним!» 2 класс. 2015 год.
Цели:
· Рассказать детям о городах-героях.

· Расширять знания о войне.

· Развивать познавательный интерес к истории страны.

· Способствовать формированию патриотических чувств, любви к Родине, уважение и почтение к ветеранам и участникам Великой Отечественной войны.

Оборудование:
· Фотографии городов-героев, Вечного огня.

· Песня «День Победы».

· Презентация «Города-герои»

Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах

И мужество нас не покинет…

(А. Ахматова)

- Сегодня мы поговорим о тех, кто имел мужество встать на борьбу с врагом за нашу счастливую жизнь.

Вспомним всех поимённо,

Горем вспомним своим.

Это надо - не мёртвым,

Это надо – живым.

Память. Она основа будущего. Память – это благодарность старшим поколениям за боль и страдания, которые перешли в счастье жизни сегодняшней.

Война – это горький пот и кровь, это после каждого боя уменьшающиеся списки у полкового писаря, это последний сухарь во взводе, разделённый на пятерых, оставшихся в живых. Война – это письма, которых ждут и бояться получать, это погибшие молодые жизни, это несбывшиеся надежды, ненаписанные книги. В войну наше поколение научилось и любить, и верить, ненавидеть и отрицать, смеяться и плакать. Научились ценить то, что в силу привычки теряет цену в мирное дни. Вот почему, когда по случайным ассоциациям память возвращает нас к дням войны, мы начинаем больше ценить тишину, спокойный блеск солнца, прозрачность воздуха.

В каждом нашем городке есть обелиск с красной звездой, вечный огонь. Война ворвалась в каждый дом, она была для нас всеобщим горем.

Слепящий дым, и пыль густая,

И зной, нависший тяжело,

Над нами плыли, нарастая,

Бойцам измученным назло.

Горело всё – цветы и клёны,

Былинки не было живой,

Вокруг кустарник запылённый

Шуршал обугленной листвой.

Направо глянешь – догорая,

Пшеница гибнет на корню.

Налево – нет конца и края

Просторам, отданным огню.

Земля, казалось, до предела

Была в окне накалена,

И, вся иссохшая, гудела:

«Да будет проклята война!»

Учитель. Нашему поколению выпало счастье жить рядом с солдатами Победы, слушать их рассказы. Можно удивиться: эти люди прошли через такие испытания, а их память сохранила столько доброго и светлого. Какую же силу духа надо было иметь, чтобы, пройдя через такую войну, не изменить добру.

20 000 000 жизней потерял наш народ в той страшной битве. Но не всех героем мы можем назвать поимённо. В этом не слабость нашей памяти, а сила народа, воспитавшего тысячи отважных сыновей, чьи имена остались неизвестны. В их честь в Москве воздвигнут памятник Неизвестному солдату. Огонь, который горит у могилы называется ВЕЧНЫМ, ибо этот срок отмерила подвигу наша память.

( фото огня)
Герои Москвы, Ленинграда, Киева, Одессы, Волгограда, Севастополя, Тулы, Керчи, Бреста, Минска, Новороссийска, Мурманска и Смоленска- вы навсегда в памяти народной. Эти города названы городами –героями. Почему?

(ответы детей)
Учитель. Этим городам присвоено такое звание за беспримерные подвиги горожан и солдат, пришедших на защиту города. Города сражались как люди, не уступая ни метра врагу. 
Минута молчания.

Давайте сегодня мы пройдём по страницам этих городов.

Начало войны. 
В ранний предрассветный час 22 июня 1941 года ночные наряды и дозоры пограничников, которые охраняли западный государственный рубеж Советской страны, заметили странное небесное явление. Там, впереди, за пограничной чертой, над захваченной гитлеровцами землей Польши, далеко, среди уже потускневших звезд самой короткой летней ночи вдруг появились какие-то новые, невиданные звезды. Они усеяли собой весь горизонт, сколько видел глаз, и вместе с их появлением оттуда, с запада, донесся рокот множества моторов.

Этот рокот быстро нарастал, заполняя собою все вокруг, и, наконец, разноцветные огоньки проплыли в небе над головой дозорных, пересекая невидимую линию воздушной границы. Сотни германских самолетов с зажженными бортовыми огнями стремительно вторглись в воздушное пространство Советского Союза.

22 июня 1941 года в 4 часа утра на нашу страну обрушился удар невиданной силы:

1. 190 дивизий, свыше 4000 танков, более 47000 орудий и миномётов,

около 5000 самолётов, до 200 кораблей.

- Для простых советских людей нападение оказалось неожиданным. В первый день на города у западных границ тысячами падали бомбы, по дорогам нашей страны маршировала фашистская пехота и мчались танки.

Брест.
Этот город первым принял на себя удар врага и сразу же оказался в тылу, так как фашисты рвались к Москве. Но в Брестской крепости оставался гарнизон наших солдат. Они приняли решение не сдаваться. Около месяца им удавалось держаться и вести бой. «Умрем, но из крепости не уйдем» — такую клятву дали себе защитники Брестской крепости. Отрезанные от внешнего мира, от воды, с мизерными остатками продовольствия, защитники крепости сражались до конца. Всего за годы оккупации в Брестской области расстреляно, повешено, сожжено и замучено около 200 тысяч человек.

Об их подвиге сложены легенды. За массовый героизм и мужество его защитников Бресту была присвоена высшая степень отличия -звание «Город-герой».
Волгоград.

Враг рвался к Волге, овладеть Сталинградом значило для фашистов отрезать нашу страну от нефти на юге, от новых вооружений –на востоке.

Сталинград — крупный промышленный и культурный центр, железнодорожный узел, который связывает юг с центром страны. Летом и осенью 1942 года здесь разворачивались события, которые получили название «Великая битва на Волге». Захватив Сталинград, фашисты легко могли бы отрезать нашу армию от нефти Кавказа и хлеба Кубани. Поэтому они стянули к Дону огромные силы. 13 сентября начался штурм города. Бои были ожесточенные, борьба шла за каждую улицу, за каждый дом. От ударов вражеской артиллерии и авиации загорелись нефтебаки, разлилась горящая нефть. Пламя поднималось на 800 метров. Горела земля. Горела Волга. Ни на минуту не прекращались бомбежки и артобстрелы. Казалось, что все живое должно погибнуть в этом огне. Но город боролся. 
Вся страна знает про Дом Павлова в Сталинграде. Немцы его штурмовали несколько раз, но горстка защитников во главе с сержантом Яковом Павловым не сдала свой рубеж. «За Волгой земли для нас нет», — под этим девизом защитники города вели бои за свой город. В исключительно тяжелых условиях им удалось выстоять. 
А вскоре советским войскам удалось замкнуть кольцо окружения вокруг вражеских войск. В окружении оказались 22 дивизии. Более 330 тыс. немецких солдат, офицеров и генералов попали в плен. Победа под Сталинградом имела огромное значение для нашего народа. С нее начался коренной перелом в ходе войны. Бессмертный подвиг города-героя Сталинграда мы вспоминаем, посетив мемориальный комплекс — Мамаев курган.

Киев.
Летом 1941 года Киев был в садах, раскинувшихся под синим небом. Только совсем не мирным было небо тогда.

Ленинград.
Победить Ленинград для немцев значило – уничтожить сердце революции. В союзники они взяли холод и голод. Гитлеровцы замкнули город в кольцо блокады, лишив жителей пищи, воды и тепла.
Гитлер приказал стереть Ленинград с лица земли. Ожесточенные бои на подступах к Ленинграду начались 10 июля 1941 г.

Фашистские войска после продолжительных и упорных боев вышли на ближние подступы к городу и отрезали Ленинград от всей страны. Началась блокада - страшные дни для города. Не было топлива, замерло электричество, вышел из строя водопровод. Начался голод.

900 дней и ночей находился город в осаде. Выехать из города невозможно. Немцы так близко подошли к Ленинграду, что могли обстреливать из пушек ленинградские улицы. А до линии фронта можно было доехать на трамвае.

Еще в начале наступления немцы уничтожили большинство продовольственных складов. Хлеб Ленинградцам выдавали по карточкам.

Есть в Ленинграде Пискаревское кладбище, на котором похоронено 650 тысяч простых людей, умерших от голода.

Огромный вклад в защиту своего города внесли ленинградцы. В июне-сентябре 1941 г. было сформировано народное ополчение. Всего с 23 июня по 1 октября 1941 г. ленинградцы послали на фронт 431 тысячу человек, в партизанские отряды было направлено около 10 тысяч человек. Были созданы истребительные батальоны, группы для защиты города. Ленинградцы строили оборонительные рубежи, работали на заводах, выпускали военную продукцию.

18 января 1943 г. блокада Ленинграда была прорвана, но битва за Ленинград продолжалась. Завершилась она 9 августа 1944 г. победой наших войск. Безопасность Ленинграду была полностью обеспечена.

Одесса.
У Одессы, несмотря на сражения, характер был весёлый и мужественный. Моряки, идя в бой ,напевали песни.

Новороссийск.
Больше года шли бои за город. В боях принимали участие не только солдаты, но и жители Новороссийска, и дети.

Севастополь.
Севастополь был беззащитен с суши. Но ненависть к захватчикам, любовь к Родине давали солдатам и матросам невероятную силу и мужество.

Керчь.
Дважды оккупировали город фашисты. Вторая оккупация длилась два года, но город выстоял, хоть и пролил много крови.

Тула.

В 1941 году пришлось тулякам взять в руки своё оружие, чтобы защитить город, а вместе с тем и дорогу к Москве.

Мурманск.

Красной Армии помогали жители города. Самой важной работой горожан и солдатов была работа в порту, принимали союзные конвои.

Смоленск.
Город-воин. Много сражений выдержал он. Смоленское сражение длилось два месяца.

Москва.
Битва за Москву началась 30 сентября 1941 года. На защиту столицы встала вся страна. Но первыми были москвичи. Москва – столица нашей Родины. Наверное поэтому враг стремился захватить город.

Великая победа под Москвой. Она заложила фундамент последующих успехов, которые были достигнуты в других битвах. В историю войны вошли имена героев Московской битвы.

(фото) 30 сентября 1941 г. фашистские генералы отдали приказ о наступлении на Москву. План своего наступления фашисты назвали "Тайфун". Тайфун - сильный ветер, ураган, сметающий все на своем пути. Вот таким ураганом мечтали фашисты ворваться в Москву.

Но, ни взять, ни окружить Москву Гитлеру не удалось. Героически сражались защитники Москвы.

Женщины и подростки - около 600 тысяч москвичей - были заняты строительством оборонительных сооружений на подступах к Москве. Под бомбежками они сделали четыре сотни километров противотанковых рвов, проволочных заграждений, дотов и дзотов. Дежурили на крышах домов, тушили зажигательные бомбы, стояли у станков, делали оружие, создавали народное ополчение.

Было трудно. Очень трудно. Но 5-6 декабря 1941 г. враг был отброшен от столицы.

Вспоминают наши деды

Про былые времена,

Надевают в честь

Победы боевые ордена.

Отстояли наши деды

Труд и счастье на земле,

Ярко светят в честь Победы

Звёзды мира на Кремле.

За страну родную люди

Отдавали жизнь свою,

Никогда мы не забудем

Павших в доблестном бою.

(Н.Френкель)

Никто не забыт,

И ничто не забыто.

В этих словах чувство глубокого уважения к героическому прошлому. Проходят годы, уходят из жизни очевидцы событий, но люди, свершившие подвиги, живут вечно.

Минута молчания
Ученик читает стихотворение К. Симонова «Родина»
Учитель. После продолжительных лет войны, 9 мая 1945 года пронеслось по всей стране: «Враг побеждён. Победа!»

Победа! Победа! Великое слово,

В нём слава Отчизны и слава бойца,

Оно трепетать заставляет любого,

Оно, как огонь, зажигает сердца!

Звучит песня «День Победы»
Учитель. Мы должны помнить о тех, кто ценою своей жизни дал нам счастливую жизнь.

Пусть не будет войны никогда !

Пусть спокойно спят города,

Пусть сирены пронзительный вой

Не звучит над твоей головой.

Ни один пусть не рвется снаряд,

Ни один не строчит автомат,

Оглушают пусть наши леса

Только птиц и детей голоса !

И пусть мирно проходят года

Пусть не будет войны никогда !

