· Название работы: ПРЕДЛОЖЕНИЯ С ОБРАЩЕНИЯМИ В 5 КЛАССЕ;
· Предметная область: русский язык;
· Участники (возраст, класс): учащиеся 5 класса (10-11 лет);
· Цели и задачи: 
· воспитательные: воспитывать внимание, бережное отношение к слову и его возможностям в общении; воспитывать умение работать индивидуально, в паре, умение слышать и слушать друг друга;
· развивающие: развитие критического мышления через работу с информационным и художественными текстами, развивать умение сравнивать, сопоставлять; способствовать развитию речи и творческих способностей учащихся;
· дидактические: дать представление об  обращениях, распространённых и нераспространенных; отработать умение правильно произносить предложения с обращениями (звательная интонация); развивать умение видеть обращения в текстах, правильно выделять их (выделительные знаки препинания); ввести понятие “риторическое обращение” с целью ознакомление и дальнейшего применения на уроках литературы и при сдаче ЕГЭ;  научить использовать обращение в собственной речи;
· формирование компетентностей: интеллектуальная компетентность; компетентность в сфере самостоятельной познавательной деятельности; компетентность в сфере толерантности.
· Аннотация: краткое описание работы:
Методическая разработка урока с использованием ИКТ содержит необходимый для учителя русского языка теоретический и практический материал по теме «Предложения с обращениями в 5 классе».
Дидактический материал направлен на интеллектуальное развитие школьников и привитие интереса к предмету. К заданиям и тестам даны соответствующие ключи и ответы. Домашнее задание предлагается дифференцированное, в том числе направленное на исследовательскую деятельность и развитие речи учащихся. Педагоги могут выбрать наиболее эффективные формы и виды работы с детьми.
Разработка предназначена для учителей-словесников, работающих по учебнику Т.А. Ладыженской, однако может быть использована и при работе по другим учебникам, так как учитывает требования общеобразовательного стандарта.
Использование компьютерных презентаций позволяет экономить время урока, иметь быструю обратную связь с учащимися, эффективно осваивать новый материал, использовать разные формы взаимодействия с детьми (индивидуальная, парная, групповая), учитывать межпредметные связи (литература), чередовать различные виды учебной деятельности, создавать доброжелательную атмосферу на уроке и прививать интерес к предмету.
· Список используемого программного обеспечения и готовых электронных образовательных ресурсов:
ОС Windows, Microsoft Office Power Point 2007
· Ключевые слова: синтаксис,  пунктуация, словосочетание, главные члены предложения, подлежащее, обращение, звательная интонация, риторическое обращение, речь и этикет, басня, звательный падеж.
· Автор (авторы): Шоня Галина Анатольевна, учитель русского языка и литературы;
· Место работы: Санкт-Петербург,  государственное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 539 с углубленным изучением испанского языка Кировского района Санкт-Петербурга (ГБОУ СОШ № 539);
· Список литературы:
1. М.Т.Баранов, Т.А. Ладыженская, Н.М. Шанский.
2. Русский язык. Программы общеобразовательных учреждений 5-9 классы, М., Просвещение, 2009
3. В.И.Капинос, Л.И. Пупова, Ю.Н. Гостева, И.П. Цыбулько.
4. ЕГЭ: шаг за шагом. 5 класс, М., Дрофа, 2011.
5. О.В.Касперская. Кафедра русского языка. Система работы с одаренными детьми. Современные технологии, рекомендации, мероприятия, Волгоград, издательство «Учитель», 2008
6. А.В.Кудинова. Тесты по русскому языку. 5 класс. Издательство «Экзамен», М., 2008
7. Т.А. Ладыженская. Учебник. Русский язык. 5 класс, М., Просвещение, 2002.
8. Г.С. Муркин, Т.М.Зыбина, Н.А. Максимчук, О.С. Рябикова. Русския язык. Литература. Развитие речи. Выразительные средства художественной речи, М., Русское слово, 2008.
9. Т.Н.Скороходова. Внеклассная работа по русскому языку. 5 класс, Волгоград, ИТД «Корифей», 2007.
10. Т.Ю. Угроватова. Подсказки на каждый день. Тетрадь №1. Русский язык. На уроке в 5 классе, Хабаровск, издательство РИОТОП краевой типографии №1, 1994.
11. Т.Ю. Угроватова. Подсказки на каждый день. Русский язык. Рабочая тетрадь №2. 8 класс, М., Владос, 2000
· Интернет – ресурсы:
1. www.school.edu.ru 
2. http://www.km.ru/ 
3. http://wikj.pskovedu.ru 
4. http://fectival.1sentember.ru 
5. http://www.rusedu.ru 
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