Справка  об эффективном использовании полученного оборудования

Цель анализа: эффективность применения информационно-коммуникационных технологий в учебно-воспитательном процессе.

Дата составления:  март 2014
Методы изучения: наблюдение за степенью активного применения и использования ИКТ   в педагогическом процессе; личностное участие в создании презентаций; анкетирование. 

В конце  января 2014 года в школу поступил комплект  оборудования для реализации ФГОС НОО.  

   Особое внимание педагоги уделяют  возможностям применения  интерактивной доски. Эффективное использование интерактивной доски делает урок ярким, насыщенным, интерактивным; повышает активность учащихся, развивает память, внимание, скорость реакции и другие психологические особенности учащихся. Интерактивная доска позволяет учителям разнообразить фронтальную форму работы и сочетать ее с индивидуальной в рамках традиционной классно-урочной системы.  Доска как раз и реализует один из важнейших принципов обучения в начальной школе – наглядность, на ней учителя размещают разное количество разноплановой информации (схемы, таблицы, тексты, иллюстрации, анимации, звуковые эффекты и т.д.).   Она помогает донести информацию до каждого в классе. Этот визуальный ресурс помогает излагать новый материал очень живо и увлекательно. Возможность работы с текстом при его разборе или анализе, а так же с отдельными предложениями помогает на уроках русского языка. Меняя порядок слов в предложении (используя способ перемещения объектов) учителя добиваются максимальной наглядности при восстановлении деформированных предложений или текстов, организовывают  работу со словарными словами и т.д. Этот же прием применяется для эффективного изучения тем по словообразованию, для создания электронных заготовок текстов на определение границ предложений, по расстановке знаков препинаний.  Возможность перемещения объектов на доске, их группировка по определенным признакам используется  на уроках русского языка, математики, ознакомления с окружающим миром. На интерактивной доске  проводятся различные формы контроля с помощью тренажеров, которые позволяют сразу видеть результат. Задания могут выполнять несколько учеников по очереди, и процесс, и результат их действий виден каждому ученику.

В процессе обучения интерактивная доска  используется:

- как обычная доска для обычной работы в классе (только мел заменён электронным карандашом);

- как демонстрационный экран (показ слайдов, наглядного материала, фильмов) для визуализации учебной информации изучаемого.  Особенно интересно используется  мультимедиа-технологии для иллюстрации рассказа учителя на этапе объяснения нового материала. Слайды, выведенные на большой экран – это прекрасный наглядный материал, который применяется для оживления урока. Этот материал может быть разным (обычная иллюстрация (в 1 классе)); использование анимации в слайдах; мультимедиа – панорама (более интересный приём наглядности);

- как интерактивный инструмент – работа с использованием специализированного программного обеспечения, заготовленного в цифровом виде.

  При использовании инновационного оборудования, в частности документ-камеры, наглядность изучаемого материала значительно возрастает. Все иллюстрации, учебные объекты, динамические пособия, которые ранее демонстрировались лишь в свою натуральную величину, теперь представляются во весь экран.      
 Документ-камеру учителя используют  на уроках русского языка, математики, литературного чтения, окружающего мира, технологии и ИЗО. Она позволяет наглядно продемонстрировать экспериментальную работу (работа над ошибками, контрольное списывание, математические диктанты, каллиграфия, тесты, рабочая тетрадь и т.д.), зафиксировать затруднения, что обеспечивает формировать исследовательские навыки детей. Оборудование данного типа дает возможность наглядно продемонстрировать этапы практической деятельности (работа по шаблону, вышивка, работа с тканью и т.д.). На уроках русского языка, математики и литературы использование документ - камеры возможно на всех этапах. Достаточно часто она используется на этапе объяснения нового материала и при контроле знаний. Очень удобно при помощи камеры анализировать письменные работы учащихся, указывая на конкретные ошибки.

1. Примеры использования документ – камеры на различных уроках в начальной школе:

2. Демонстрация предметов, имеющих различные геометрические формы. 

3. Демонстрация мелких частей объектов. 

4. Проверка и исправление домашних работ учащихся. 

5. Проведение викторин с демонстрацией заданий и ответов. 

6.  Демонстрация брошюр, книг, альбомов. 

7.  Возможность быстрого редактирования письменных работ. 

8. Работа над структурой предложения. 

9. Отработка орфографии. 

10. Отработка грамматических структур. 

11. Демонстрация художественных изделий, выполненных учащимися. 

  Использование мобильного класса  в урочной деятельности.
Компьютеры используем  на следующих уроках: математика, русский язык, чтение, окружающий мир,  изобразительное искусство. Индикативный показатель по количеству учащихся на 1 компьютер составил 5 человек. Во время уроков ученики  выполняют тестовые задания. Игры Тренажёры. Активно используют игры тренажёры по  математике и русскому языку, много различных логических, познавательных заданий, различные лабиринты. На каждом ноутбуке установлены программы с электронных приложений к учебникам математики, русского языка, окружающего мира. Ученики на каждом уроке имеют возможность работать с этими программами. Можно организовывать самостоятельное освоение материала, тестирование по пройденной теме, выполнение тренировочных упражнений.   На сегодняшний день, ученики умеют запускать эти программы, открывать  нужное задание по указанию учителя.  Это отличные  тренажёры, тем более, что сразу можно поставить  оценку ученику за работу. Для реализации новых образовательных стандартов, учащиеся должны хорошо владеть компьютерами. Поэтому мы  стараемся учиться работать в программе МicrosoftWord: на уроках русского языка  иногда монитор компьютера заменяет  тетрадь, особенно на уроках  развития речи, учащиеся  составляют  тексты, редактируют их. С помощью  программы Paint.учащиеся создают свои презентации.    С помощью компьютерной техники и широких возможностей, которые она предоставляет, дети могут усвоить материал урока не зубрёжкой, а практикой, что намного увлекательнее, легче и доступнее. — Уроки стали намного интереснее, учащиеся стали внимательнее, сосредоточеннее. Каждый ребенок больше стал заниматься самостоятельно, компьютер превратился для ребят из игрушки в хорошего, интересного и умного помощника.  Мобильный класс позволяет учителю на новом технологическом уровне готовить материалы к занятиям и проводить уроки, открывает доступ к огромному количеству образовательных ресурсов, помогает решить задачи  реализации ФГОС НОО.

 В своей работе учителя пользуются конструкторами «ПРОцифры» Morphun и «ПРОектирование» Morphunна уроках математики и технологии.  

 Конструктор «ПРОцифры» используется педагогами  на уроках математики . Работа с конструктором позволяет учащимся в игровой форме ознакомиться с цифрами и основными  математическими действиями, научиться выполнять простые задания и самостоятельно создавать примеры. Набор включает карточки-инструкции с заданиями различной степени сложности для индивидуальной и групповой работы обучающихся, что обеспечивает дифференцированный подход к обучению.
Конструктор  «ПРОектирование»
Используется педагогами  на уроках технологии для сборки трехмерных моделей разнообразных фигур. Конструктор способствует развитию  абстрактного и конструктивного мышления, пространственного воображения, мелкой моторики рук и навыков речи. 
 На данный момент не удается применить цифровой микроскоп, модульную систему экспериментов PROLog и  систему контроля и мониторинга качества знаний   PROСlass. Однако педагоги прошли обучение по использованию данного оборудования и  в IV четверти приступят к его использованию.
Выводы:

1. Продумать систему работы и применять в своей практике работу с Цифровым микроскоп, Модульной системой  экспериментов PROLog и с системой контроля и мониторинга качества знаний   PROСlass ;

2. Учителям начальных классов  продолжить систематически использовать современное оборудование в учебно-воспитательном процессе для оптимизации образовательной среды и повышения качества образования; 

3. Максимально использовать все возможности имеющихся современных средств обучения. 

Руководитель МО:     

