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Чтобы   лучше  понимать  тех, кто  живет  с нами  рядом , мы должны  
знать  о них  как можно  больше об  этом  я вижу  актуальность  моей работы 
                                                        Задача :
Наблюдать  за  зимующими  птицами и помогать  им зимой  

                                                        Птицы 
                             Перелетные                             зимующие 
                Аист, сокол, беркут  …                      ворон, воробьи , снегири , сорока ..

Приметы : 
1.Перед  метелью  воробьи  чирикают .
2.Перед  сильным  ветром  воробьи   стайками  перелетают  с места  на место.
3.Воробьи  забираются  в хворост  - жди  усилия мороза  
4.Воробьи  в пыли  купаются -  к дождю 
5.Воробьи  летают  кучами – к  сухой  и ясной  погоде

                                          Моя   исследовательская   работа
Задача :
  
Понаблюдать  за воробьями  в природе
Основной этап  моего проекта 
-в течение  года  ежедневное  кормление птиц
-наблюдение  за их поведением 
-использование  разных кормов 
  

  




                              

Биологическое описание   И ВНЕШНИЙ ВИД 

Домо́вый воробе́й — наиболее распространённый  вид  из рода  настоящих  воробьев , семейства  воробьиных. Это одна из самых известных   ПТИЦ обитающих по соседству с жилищем человека (отсюда её видовое название «домовый») и хорошо узнаваемых как по внешнему виду, так и по характерному чириканью. Отряд воробьиные включает в себя более пяти тысяч видов птиц. Отряд воробьинообразных птиц содержит в себе четыре подотряда: ширококлювы, кричащие, полупевчие и певчие. Число семейств в этом отряде, по современным данным, варьирует от шестидесяти до семидесяти двух. Представители разных видов являются птицами мелких и средних размеров. Крылья воробьиных могут быть как тупыми и короткими, так и острыми и длинными. Число первостепенных маховых перьев у особей варьирует от девяти до одиннадцати, а второстепенных - составляет девять. Рулевых перьев, как правило, двенадцать, но их число может варьировать от шести до шестнадцати.
Длина тела до 16 см, масса 23—35 г. Общая окраска оперения — сверху коричневато-бурая, ржавчинного цвета с чёрными пятнами, снизу беловатая или серая. Щёки белые, ушная область бледно-серая. Крылья с желтовато-белой поперечной полосой. Самец отличается от самки наличием большого чёрного пятна, охватывающего подбородок, горло, зоб и верхнюю часть груди, а также тёмно-серым (а не тёмно-бурым) верхом головы. У самки голова и горло серые, а над глазом имеется бледная серо-жёлтая полоса.
Распространение
Прежде область обитания домового воробья ограничивалась Северной Европой. Впоследствии широко распространился в Европе и Азии (за исключением Арктики, северо-восточных, юго-восточных и центральных районов Азии), а также в Северной и Восточной Африке, Сенегале, Малой Азии, на Аравийском полуострове и острове Ява.
Начиная с XX века был завезён в разные страны, широко там расселился и в настоящее время, кроме указанных выше мест, обитает также в Южной Африке, Австралии, Новой Зеландии, Северной и Южной Америке и на многих островах.
Почти повсеместно является оседлой птицей, лишь из самых северных частей ареала на зиму откочевывает к югу (до 1000 км), а из Средней Азии улетает в Переднюю Азию и Индию.
Следуя за жильём человека, проник далеко на север в несвойственную для него зону лесотундры и даже тундры — до Мурманской области, устья Печоры, севера Якутии.
Образ жизни
Будучи синантропным видом — постоянным сожителем человека, домовый воробей хорошо приспособлен к жизни в обстановке, меняющейся под воздействием хозяйственной деятельности человека.
Воробья равно можно встретить в сельской и городской местности, в поселениях Крайнего Севера и Средней Азии. Впрочем, в Средней Азии он держится обычно подальше от человека.
Широкому распространению воробья на север и на юг вслед за расширением хлебопашества способствует его высокая плодовитость.
Домовый воробей ведёт оседлый образ жизни, чему благоприятствуют условия для гнездования и обильный корм в поселениях человека.
Питание
Питается в основном растительной пищей, лишь весной частично насекомыми, которыми также вскармливает птенцов.
В рацион воробья входят семена сельскохозяйственных культур, отбросы различных продуктов, которые он подбирает в человеческих поселениях, хлебные злаки в полях, ягоды вишни, смородины, винограда в садах, весной цветочные почки. При отсутствии поблизости полей вылетает кормиться на луга, опушки лесов и в степи, где собирает семена дикорастущих трав и насекомых.
Размножение
Гнездится воробей отдельными парами, но иногда и колониями, поселяясь непосредственно у жилья человека или вблизи его поселений. На юге ареала нередко строит гнёзда в стороне от них — в древесных и кустарниковых насаждениях, в оврагах, по крутым глинистым обрывам по соседству с полями.
Гнёзда устраивает в разнообразных местах — в щелях строений, в норах глинистых и меловых оврагов, в стенках гнёзд крупных птиц (цапель, аистов, орлов), в дуплах деревьев, может занимать скворечники и норы береговых ласточек. На юге нередко сооружает гнёзда открыто, на ветвях различных деревьев.
По ряду наблюдений, воробьи образуют пары фактически на всю жизнь. А жизнь у них не очень длинная: хотя отмечали и 9-, и 11-летних воробьёв, большинство их не доживает и до 4 лет. Много молодых птиц гибнет ещё в первую зиму, так что средняя продолжительность жизни воробьёв составляет 9—21 месяц.
Гнездо, в постройке которого участвуют оба пола, представляет собой грубое сооружение из соломинок, мочалок, сухих травинок, пёрышек, с небольшим углублением посредине. Гнёзда, устроенные на ветвях, крупные, в виде неправильного шара с толстыми стенками из травянистых растений и боковым входом.
Домовые воробьи приступают к размножению рано. В средней полосе России предбрачное оживление начинается в марте, иногда в феврале, и сопровождается криками и драками. Во второй половине марта птицы разбиваются на пары и приступают к постройке гнёзд; откладывание яиц происходит в апреле.
Кладка состоит из 4—10, чаще 5—7, белых яиц с буроватыми крапинками и пятнами, насиживание которых занимает 11—13 дней.
Птенцов выкармливают самец и самка, преимущественно насекомыми. Через 10 дней после вылупления (в средней полосе в конце мая — начале июня) птенцы вылетают из гнёзда. Вылет птенцов первой кладки приходится на конец мая или начало июня, а вылет птенцов второй кладки - на июль
Воробьи относятся к птенцовым птицам: их птенцы вылупляются беспомощными.
Воробьи весьма плодовиты и в течение лета выводят два (на севере) или три (на юге) выводка. Второе откладывание яиц происходит во второй половине июня, вылет птенцов — в июле.
Выводки обычно сбиваются в стаи, образуя иногда скопления до нескольких тысяч особей, и летают кормиться на поля.
Поздней осенью наблюдается абортивный половой цикл, когда птицы вновь оживлённо чирикают, самцы ухаживают за самками и таскают в гнездо строительный материал. Подновлённые таким образом гнёзда служат зимой убежищем от ночных холодов. 
Биологическая классификация
Купаясь в песке воробьи чистят перья и избавляются от паразитов. По народной примете подобная песчаная процедура предвещает дождь
Насчитывают 16 подвидов домового воробья.
Ранее индийского воробья, распространённого в Средней Азии, сходного по окраске с домовым, но перелётного и менее синантропного, рассматривали в качестве самостоятельного вида. 
Отношение у человека к воробьям, способным приносить как пользу, так и вред, варьирует соответственно от весьма позитивного до негативного.
Иногда воробьи могут являться переносчиками различных вредителей и возбудителей некоторых заболеваний. Перелетая с одного элеватора на другой, они могут переносить на своём оперении опасных вредителей зерна — амбарных клещей. Кроме того, воробьи распространяют оспу, дифтерию и некоторые другие болезни домашних птиц. В Китае в 2004 году, когда вирус птичьего гриппа H5N1 был впервые обнаружен в стране, были протестированы 38 воробьёв, и в некоторых образцах был найден опасный вирус.
В летнее время местами, особенно на юге, где воробьи многочисленны, они могут приносить ощутимый вред созревающим зерновым культурам (хлеба, горох), а также ягодам (вишни, виноград), подсолнечнику и конопле.
В Средней Азии злостным вредителем зерновых является индийский воробей, подвид домового, и с ним ведётся борьба отравленными приманками.
В остальные сезоны вред от них незначителен. Во время выведения птенцов воробьи приносят несомненную пользу, истребляя множество вредных насекомых, особенно в городах, где мало других насекомоядных птиц. Истребление воробья в какой-либо местности всегда сопровождается чрезвычайно сильным размножением вредных насекомых.
Широко известна кампания по уничтожению воробьёв как вредителей сельского хозяйства, проведённая в Китае в 1950-е годы  Уничтожение воробьёв. В ходе развёрнутой в марте-апреле 1958 года кампании только за три дня в Пекине и Шанхае было уничтожено 900 тыс. птиц, а к первой декаде ноября того же года в Китае, по неполной статистике, было истреблено 1,96 млрд воробьёв. Однако эта борьба привела к массовому распространению насекомых-вредителей весной и летом 1959 года в Шанхае и других городах. 18 марта 1960 года Мао Цзэдуном было принято личное решение о приостановке борьбы с воробьями. 
Известны памятники воробью, сооружённые человеком в знак благодарности за помощь со стороны этой птицы в борьбе против насекомых-вредителей. Первый такой памятник был воздвигнут в середине XIX века в Бостоне. В 2003 году аналогичный монумент был установлен республиканской общественной организацией «Охрана птиц Беларуси» в городе Барановичи в рамках национальной кампании «Домовый воробей — птица 2003 года».
Мясо воробья твёрдо и безвкусно, потому редко употребляется в пищу.
Исчезновение воробьёв
Существует мнение, что домовый воробей как один из самых ближайших пернатых соседей человека может выступать в роли «биологического индикатора», и по состоянию популяции этого вида можно судить об изменениях в окружающей среде. К началу XXI века общеевропейская популяция домового воробья значительно сократилась, а в ряде стран этот вид оказался на грани исчезновения. Так, с середины 80-х годов популяция воробьёв в Чехии уменьшилась на 75 %, в Великобритании — на 68 %, причём в крупных городах Британии они практически исчезли. В качестве причин называются уменьшение насекомых во время их периода размножения, болезни, вызванные высоким содержанием пестицидов в злаках, исчезновение мест гнездования в городах из-за их реконструкции, уменьшение зеленых городских зон и уничтожение деревьев, что опять-таки ведёт к гибели насекомых, необходимых для выкармливания птенцов.
В то же время в Австралии численность завезённых из Старого Света воробьёв постоянно растёт, что грозит серьёзно нарушить экологический баланс на континенте. В связи с этим в этой стране практикуется отстрел диких воробьёв, но особого успеха он не приносит.
В культуре
Невозможно перечислить все примеры встречаемости воробья в культуре; ниже даны лишь некоторые из них:
В своем стихотворении «Гимн Афродите» древнегреческая поэтесса Сапфо описывает колесницу богини любви, как запряженную воробьями.
Наиболее популярные стихотворения, посвященные воробьям и вызвавшие множество подражаний (Овидий, Джон Скелтон, Дельвиг, А. Востоков и проч.) а также живописные произведения (многочисленные картины «Лесбия с воробьем»), написаны древнеримским поэтом Катуллом, воспевавшим домашнюю птичку своей возлюбленной Лесбии. Любопытно, что в честь воробья Лесбии получил свое имя небольшой род Lesbia в семействе колибри.
В Новом Завете Иисус говорит, что даже воробей не может упасть с неба без воли господней .
В книге Ло Гуаньчжуна «Троецарствие» рассказывается, как императрица увидела во сне яшмового воробья и родила Шуня, а также рассказывается о находке статуи бронзового воробья.

В рассказах летописей о том, как княгиня Ольга отомстила за смерть мужа, воробьи (наряду с голубями) выступают одним из инструментов — правительница попросила у своих врагов дани: по несколько птиц от каждого дома, затем привязала к каждому из них горящую паклю и выпустила их на свободу. Птицы вернулись под родные кровли и таким образом сожгли город дотла.
В рассказе Куприна «Воробей» прилетает на свежую могилу и выступает символом молодой жизни, вызывая у героя противоречивые чувства.
Мамин-Сибиряк написал «Сказку про Воробья Воробеича, Ерша Ершовича и весёлого трубочиста Яшу».
Тоскующий воробей фигурирует в стихах Ибсена «Жизненные осложнения».
Воробей — персонаж басни Сергея Михалкова «Непьющий воробей».
Константин Паустовский написал сказку «Растрепанный воробей».
«Воробей» — детский журнал, издававшийся Маршаком, у него же есть стихотворение «Воробей в зоопарке»
Существует крылатое выражение «стрелянный воробей», обозначающее опытного, бывалого человека.
Киноперсонаж пират капитан Джек Спэрроу (Джек Воробей) заимствует свое прозвище у птицы; у Чарльза Буковского в «Макулатуре» есть персонаж Красный Воробей; персонаж по прозвищу Воробей есть в «Республике Шкид»; у А. Н. Толстого в «Мираже»; у Сергея Каледина в «Смиренном кладбище»; также называет одного из своих персонажей Синкен Хопп («Волшебный мелок»); Элеонора Раткевич («Рукоять меча»). Также Воробей — прозвище Воробьева в к/ф «Девятая рота».
Псевдоним-фамилия великой Эдит Пиаф означает на парижском арго «воробей».
Значение
Полевой воробей - полезная птица. Если только рассматривать тот случай, что полевой воробей склевывает семена сорняков в зимнее время. Он безвреден в крупных поселениях и северных районах своего ареала распространения (он охватывает территории Европы и Азии). Объясняется это тем, что здесь незначительна сама численность воробьев, а также нет обширных посевов хлеба. Что касается южных районов ареала распространения, где численность полевого воробья велика, а хлебопашество очень развито, то особи данного вида могут принести значительный ущерб. Полевой воробей способен принести очень большой урон посевам подсолнечника, конопли, зерновых культур (в особенной степени это касается проса). Зафиксированы случаи, когда эти птицы приводили урожай в такое состояние, что его уборка становилась нерентабельна. Бывает, что вдоль лесных полос, полевые воробьи склевывают до девяноста процентов колосьев пшеницы. Фруктовые сады и ягодные посадки также страдают от нашествий полевых воробьев, которые для сельского хозяйства оказываются значительно более вредными, нежели домовые воробьи. Там, где численность полевого воробья очень высока, с ним даже ведется борьба.



Что я узнал :
 
· В нашей местности  зимуют  вороны,  синицы, воробьи ,
· голуби и другие
· Воробьи   едят  любой корм  
· Птицам  больше нравятся  открытые кормушки  
Вывод : 
Ребята ,берегите птиц, помогайте им  выжить  в суровое  время года
Они очень нуждаются  в нашей  помощи. 
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