Действия при наводнениях

· По сигналу оповещения об угрозе затопления население должно эвакуироваться немедленно. 
· Перед тем как покинуть дом, квартиру, необходимо выключить электричество и газ, плотно закрыть окна, двери, вентиляционные и другие отверстия в здании.

· При внезапном наступлении катастрофического затопления необходимо занять ближайшее возвышенное место, взобраться на ствол крупного дерева, верхние ярусы прочных сооружений.

· Оказавшись в воде, вплавь или с помощью подручных плавающих средств постарайтесь выбраться на сухое место, лучше всего на насыпь дороги или дамбу, по которым можно добраться до незатопленной территории.

· При затоплении жилого дома необходимо выключить электроснабжение, подать сигнал о нахождении в доме (квартире) людей путем вывешивания днем флага из яркой ткани, а ночью - фонаря. Для получения информации об обстановке следует использовать радиоприемники с автономным питанием. 

· Самоэвакуацию людей осуществляют пешим порядком или на подручных плавсредствах и только в случаях прямой видимости места на незатопленной территории, к которому нужно выйти, при необходимости получения медицинской помощи, израсходовании продуктов питания, угрозе ухудшения обстановки и отсутствии перспективы в получении помощи со стороны. 
Действия при ураганах и смерчах
· При угрозе урагана нужно плотно закрыть окна с наветренной стороны здания, а с подветренной стороны двери и окна открыть
· Окна, двери защитить ставнями и щитами, стекла оклеить

· При получении сигнала о непосредственном приближении урагана занять безопасное место в здании или в укрытии. В домах следует отойти от окон и стать вплотную к стене, занять место в нише, дверном проеме и т.д.
· При приближении смерча занять подвальные помещения и другие подземные устройства.
· Если стихия застала под открытым небом, отойти подальше от зданий, укрыться в овраге, яме, канаве. Лучше всего лечь на самое дно и плотно прижаться к земле.
· Во время и после урагана, смерча не рекомендуется заходить в поврежденные здания.
