Развитие детей с ЗПР
 посредством сенсомоторного оборудования.
    Работаю учителем – дефектологом в детском саду комбинированного вида «Родничок»  в группе компенсирующей направленности (для детей с ЗПР). Это пограничная форма интеллектуальной недостаточности, личностная незрелость, негрубое нарушение познавательной сферы, синдром временного отставания психики в целом или отдельных ее функций (моторных, сенсорных, речевых, эмоциональных, волевых).

     При подготовке воспитанников к успешному обучению в школе, для наиболее полноценного их развития и дальнейшей социальной адаптации максимально используем образовательное пространство дошкольного учреждения. 

     Практический опыт работы  показывает, что традиционные методы работы не всегда эффективны и целесообразны при работе с детьми данной категории.
     Положительная динамика развития детей намечается тогда, когда своевременно осуществляется клиническая, психологическая, педагогическая диагностика и реализуется необходимая психолого - педагогическая коррекция и обучение.
     Успешность физического, умственного и эстетического воспи​тания и развития в значительной степени зависит от уровня сен​сорного развития детей, т.е. от того, во-первых, насколько хорошо ребенок слышит, видит, осязает окружающее; во-вторых, насколько качественно он может оперировать этой информацией; в-третьих, насколько точно он эти знания может выразить в речи. Таким образом, сенсорное воспитание предполагает развитие всех видов восприятия ребенка (зрительного, слухового, тактильно-двига​тельного), на основе которого формируются полноценные пред​ставления о внешних свойствах предметов, их форме, величине, положении в пространстве, запахе и вкусе.
        Основными задачами работы с воспитанниками (в плане сенсорного развития) являются: 

· стимулирование сенсорного развития детей; 

· компенсация сенсорных впечатлений; 

· сохранение и поддержка индивидуальности ребенка через гармонизацию его    внутреннего мира.
    Продуманное применение различных стимулов повышает эффек​тивность работы, создавая дополнительный потенциал для раз​вития ребенка.
     Зная раннее развитие ребенка, мы должны скомпенсировать недостающий, наиважнейший элемент развития - это сенсорную сферу развития ребенка. Если сенсорное восприятие у ребенка сработает безошибочно, то ребенок научится и читать, и  писать.
   Организованная предметно – развивающая среда в нашей группе способствует развитию познавательных процессов: созданы центры сенсорного и моторного развития, оснащенные разнообразием игр и пособий по всем направлениям работы: 
· Для развития сенсорных эталонов (цвет, форма, величина) – это пирамидки, почтовые ящики, вкладыши, наборы кубиков, наборы геометрических фигур, настенные модули, настольно – печатные дидактические игры для развития восприятия и различения цвета, формы, величины; 
· Для развития математических представлений – логические дроби, деревянные счеты, кубики с изображением чисел, знаков различных цветов, матрешки, математические часы;
· Для развития мелкой моторики – игрушки - шнуровки, игрушки – застежки, «Собери бусы», средняя и мелкая мозаика,  пальчиковый театр, занимательные игрушки для развития тактильных ощущений (тактильные кубики, коврики с различной структурой поверхности), тактильное панно «Ежик», настенные модули;
· Для развития общей моторики – сенсорная тропа, массажные коврики, настенные модули, массажные мячики, валики разных цветов, форм и размеров.
Наряду с использованием «абстрактного» дидактического материала  мы включаем и «естественный» материал (шишки, веточки, цветы и т. п.). Таким образом, большой упор в развитии сенсорного восприятия делается и на знакомстве со свойствами реальных предметов. В своей работе постоянно используем приемы, которые бы позволили задействовать все анализаторы в полной мере.
   В результате систематического каждодневного использования данного оборудования в работе с детьми мы:
1. совершенствуем сенсорные представления;
2. формируем аналитическое восприятие;
3. развиваем произвольное внимание, память, речь, мыслительные способности ребенка;
4. развиваем общую и мелкую моторику;
5. активизируем познавательную деятельность детей;
6. обогащаем знания об окружающем мире.
   В группе организовано пространство, оснащенное элементами сенсорной комнаты.
   Сенсорная комната – это особым образом организованная окружающая среда, наполненная различного рода стимуляторами. Они воздействуют на органы зрения, слуха, обоняния, осязания и др. 
Основными целями занятий в сенсорной комнате являются:
1. Коррекция психических процессов;

2. Психоэмоциональное развитие детей;
3. Сенсорное и познавательное развитие детей.
    Здесь создаются условия для тренировки про​цессов торможения, необходимых при повышенной возбудимости и агрессивности ребенка. Мягкая мебель спокойной цветовой гаммы, приглушенный свет, приятные ароматы, успокаивающая музыка – вот те характеристики, которые помогают ребенку  развивать свои сенсорные способности, ощутить уют,  комфорт, настроиться на позитивное восприятие и общение с окружающими его людьми, способ​ствуют созданию у детей ощущения защищенности, спокойствия и уверенности в себе, богатство положительных эмоций — раз​витию внутренних резервов. Для каждого ребенка занятия в сенсорной комнате являются откликом на его внутреннее стремление к полноценному разви​тию. С разной степенью интенсивности такое развитие в процессе занятий происходит у каждого ребенка.
    Находясь в сенсорной комнате, дети взаимодействуют с определенными модулями и стимуляторами, положительно воздействующими не только на сенсорную сферу, но и активизирующие речевое и познавательное развитие, способствуя более прочному усвоению материала.

    Систематизированные в картотеку игровые упражнения с использованием оборудования сенсорной комнаты позволяют нам подобрать необходимое упражнение с учетом индивидуальных особенностей детей и различных целей коррекционно – развивающей деятельности
Практика показывает, что систематическое использование оборудования сенсорной комнаты позволяет:

1. развивать зрительное и тактильное восприятие, цветовосприятие, воображение, активизировать внимание;

2. предотвращает наступление утомляемости;

3. коррегирует (исправляет или ослабляет) негативные тенденции развития;

4. обеспечивает охрану и укрепление здоровья ребёнка;
5. развивает двигательные способности, осознанное управление движениями, быстроту реакций, координацию движений.
Сенсорная комната и сенсорный материал представляют собой реальную возможность расширить жизненный опыт детей, обогатить их чувственный мир. Все это используется как «энциклопедия стимулирующих ощущений» предлагающих гораздо большее разнообразие впечатлений, чем традиционное окружение.
Рекомендуем использовать данное оборудование с детьми с  раннего возраста. Этот материал ярок, интересен, практичен, доступен. Создан из экологически чистого материала. 
