«Легенда «СЕВЕРяночки».
Наступил долгожданный июль, самый тёплый месяц в городе Воркута.  Из детского сада  дети вышли на прогулку. Денёк выдался на славу тёплый.   Так получилось, что в этом году  Дима никуда не поехал, потому что отпуск у родителей был зимой.  Надев на голову любимую кепку, Дима с мальчишками  побежал  к горке. Но вдруг подул северный ветерок, и кепку понесло в сторону остановки. Мальчик побежал следом за ней, но вдруг направление ветра поменялось, и кепка оказалась под его ногами. 
- Какая  у меня  умненькая кепка! - радостно сказал Дима.
-Это не кепка умненькая, а Ветерок, - улыбаясь, сказала воспитательница. – Ветерок  тропинки  подметает да улицы проветривает.
- А от чего их проветривать? - удивлённо спросил мальчик.
- Посмотри,  как дымит цементный завод, ТЭЦ, шахты кругом,  машин становится с каждым годом всё больше. Если бы  не Ветерок, и вовсе в городе дышать было бы нечем. Дима внимательно посмотрел по сторонам и, правда  небо было серо-голубое от дыма и угольной пыли.
-Антонина Ивановна, а где живёт Северный Ветерок?
-Незнаю… - и, поправив платочек, добавила. – Не слышала
  я, чтоб у Ветра был свой дом. Да и зачем ему дома сидеть, у него посмотри сколько работы.
-Антонина Ивановна, а давайте пригласим северный ветерок к нам в детский сад, пусть у нас живёт, места всем хватит,- предложил Дима.
-А почему бы и нет, пусть живёт у нас на чердаке.
С тех пор Северный Ветерок живёт в детском саду на чердаке, проветривает группы и подметает по утрам дорожки.  Кто знает,  а может, именно, поэтому наш детский сад носит такое  имя - «СЕВЕРяночка», а посёлок имеет  название «СЕВЕРный»…

 
Дима Лаврухин, воспитанник МБДОУ «ЦРР - детский сад№63»  г.Воркуты. «Легенда «СЕВЕРяночки».

