Проектный урок по краеведению в 3 классе.

 Тема : КРАСНАЯ КНИГА АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

Цели: создать условия для формирования представлений учащихся о Красной книге как государственном документе; развитие навыков наблюдательности, основ исследовательской работы при изучении отдельных видов растений и животных, занесённых в Красную книгу Астраханской области; воспитание любознательности, бережного отношения к природе.

                         Х о д    у р о к а
1.Организационный момент.

2.Вводное слово учителя.

Учащимся демонстрируется фильм .

Учитель. Наша планета серьёзно заболела. Случилось это по           вине людей. И теперь наша планета просит о помощи. Это касается всех людей Земли, всего человечества. Поэтому государства заключают международные соглашения, чтобы сообща бороться за спасение природы.

Созданы и создаются различные международные организации, служащие делу охраны природы. Одна из них –Международный союз охраны природы и природных ресурсов. Именно эта организация издаёт Международную Красную книгу.

Что такое Красная книга, для чего она создана, мы узнаем на нашем занятии. Попытаемся понять, почему некоторые виды растений и животных занесены в не, самостоятельно издадим несколько страниц  

3.Погружение в проблему.

Учитель. Не правда ли, как прекрасны творения природы, представленные в этом фильме?! Ими бы только восхищаться, поражаясь, сколь щедра на выдумки природа.

Ученик 1. Природа создала много разных творений. Растения и животные в ней занимают особое место. Однако многим из них угрожает опасность исчезнуть с лица Земли. Начиная с 1600 года на нашей планете вымерло около 150 видов животных, причём более половины из них – за последние 50 лет. Все эти животные погибли в основном по вине человека.

Ученик 2. Многие растения и животные, которые раньше встречались часто, теперь стали редкими. Они внесены в Красную книгу.

Учитель. Ответьте, пожалуйста, почему так называется эта книга?

Ученик 3. Красный цвет – это цвет опасности, означает «стоп, не губи».

Учитель. Эта книга называется так потому, что красный цвет – действительно означает сигнал опасности. Он заставляет своей яркостью всех обратить внимание на указанную опасность, в данном случае предостерегает людей о возможных тяжёлых последствиях , которые произойдут с гибелью целых видов растений  и животных.

Красная книга была учреждена Международным союзом охраны природы в 1966 году. Хранится она в швейцарском городе Морже. В неё заносятся все данные о растениях и животных, которые срочно нуждаются в опеке и защите.

(Выступление заранее подготовленных ребят).

Ученик 1. Первыми попали в Красную книгу морские коровы и странствующие голуби. Проблема появилась очень давно. Это было почти 250 лет назад. Экспедиция Беринга обнаружила в море, у самого берега, интересных животных, которые паслись в зарослях морской капусты. Их назвали морскими коровами (демонстрируется иллюстрация из «Красной книги». Эти животные напоминали современных тюленей, но были очень доверчивы, людей они не боялись, близко подплывая к лодкам. А люди их безжалостно убивали, и  уже к 1968 году истребили всех.

Ученик 2. В одной1 стране жили необыкновенные голуби. Громадными стаями перелетали они с одного места на другое. Называли их странствующими.Люди убивали их ради вкусного мяса, и охота не прекращалась до тех пор, пока на планете не осталось ни одного голубя ( демонстрируется иллюстрация из Красной книги). Так по вине человека погибло много видов птиц, насекомых и растений.

Ученик 3. Однако даже в Международную Красную книгу нельзя записать все виды редких растений и животных, которые нуждаются в охране. Многие страны стали составлять свои собственные Красные книги. Так, в нашей стране Красная книга появилась в 1974 году. Учёные и краеведы Астраханской области  ведут свою «Красную книгу Астраханской области».Она появилась в 1998 году.
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4.Практическая работа.

1. Как устроена Красная  книга ?

Учитель. Каждая страница книги имеет свой цвет. Вот эти цвета: чёрный, красный, жёлтый, зелёный. Подумайте,  по какому принципу выбирались цвета? ( Ребята дают свои варианты ответов)

- Чёрная – уже вымерли (морская корова, странствующие голуби и др.)

-Красная – исчезающие виды (снежный барс, красный волк, амурский тигр).

-  Жёлтая- редкие виды (розовый фламинго, джейран ).

-  Зелёная – восстановленные виды (речной бобр, лось).

На доске выставляются иллюстрации животных, занесённых в Красную книгу, с кружочками в уголках картин, соответствующими её разделам.

- Красная книга – это документ временного действия. Почему так говорят?

Ученик. Люди узнают что-то новое об исчезающих видах животных и растений и предлагают взять их под свою охрану, вносят в Красную книгу.

Некоторые животные или растения уже не нуждаются в охране, и они попадают на другие страницы.

Учитель. Верно. Красная книга – документ, постоянно изменяющийся по мере того как пополняются наши знания о природе; она должна пополняться новыми сведениями и совершенствоваться.

 (На слайде –макет Красной книги (с чистыми страницами)).

2.Красная книга Астраханской области.

Учитель. Посмотрите, пожалуйста. Это макет Красной книги Астраханской области. Почему его страницы пустые?

Учащиеся. Мы сами их должны заполнить.

Учитель . А где мы возьмём данные?

Учащиеся. Из книг, зададим вопросы другим, поработаем с компьютером…

Учитель. Открываем первую страницу книги. О чём же мы будем говорить?

Учащиеся. О грибах.

Учитель. Среди грибов, занесённых в Красную книгу России в Астраханской области  встречается немного. Вот только некоторые из них: маслёнок зернистый, подосиновик тополевый, поплавок серый, вольвариелла шелковистая, поплавок шафранный, гриб-зонтик девичий.

На доске выставляются иллюстрации грибов,  занесённых в Красную книгу, с кружочками в уголках картин, соответствующими её разделам.

- Как мы можем с вами повлиять на то , чтобы эти виды растений продолжали радовать ещё многие поколения человечества?

Учитель. Открываем другие страницы. На территории нашей области, встречаются растения также занесённые в Красную книгу. Назову лишь некоторые:  лотос каспийский, дрема астраханская, ревень татарский, ландыш майский , катран шершавый, рогульник каспийский (чилим),тюльпан Шренка.

На доске выставляются иллюстрации растений, занесённых в Красную книгу, с кружочками в уголках картин, соответствующими её разделам.

Учитель: На территории нашей области, на суше ив водоёмах, постоянно или временно обитает свыше 370 видов зверей, птиц, рептилий, рыб. Только птиц известно более230 видов; из них каждый десятый вид числится в официальных списках редких и находящихся под угрозой исчезновения.3 вида обитающих в области млекопитающих попали на страницы национальной Красной книги.

Это  орёл степной, журавль красавка, дрофа, богомол, жук-олень, махаон, русский осётр, пеликан, перевязка.

На доске выставляются иллюстрации животных , птиц, рептилий, рыб, занесённых в Красную книгу, с кружочками в уголках картин, соответствующими её разделам.
3.Создание проекта « Страницы Красной книги Астраханской области».

Учитель. Сегодня на уроке мы будем создавать проект «Страницы Красной книги Астраханской области».

1 этап проекта- образование групп, определение подтем.

Класс делится на  3 группы:

                    1-я группа – «исследователи»;

                    2-я группа – «наблюдатели» ;

                    3-я группа – «художники».

«Исследователи» собирают нужную информацию о вымирании животных, занесённых в Красную книгу, используя компьютер.(Хаджаев Султан, Абдулхаликова Динара, Мингалиева Алика, Сагдеев Денис, Нурмыева Аделя).
«Наблюдатели», используя свой жизненный опыт, создают правила поведения в природе.( Хаджаева Найля, Мусаев Рамис, Шайахметова Инара, Алмакаева Дарина, Бегалиев Шамиль).

«Художники» создают экологические знаки в поддержку исчезающих животных и растений.(Балдано Маргарита, Махмудов Ильхам, Хабибулов Мурад, Туктарова Лейля, Абуталиева Алина).
2 этап проекта – самостоятельное исследование.

3 этап проекта – защита проектов.

4 этап проекта-  презентация проекта.

Учитель. Подведём итоги нашего поиска. Первая группа («исследователи») защищает свои проекты исследований.
Первая группа : РАСТЕНИЯ И ГРИБЫ.
Маслёнок зернистый –очень редкий вид  растёт в дельте Волги и в Волго-Ахтубинской пойме, около молодых тополей и кустарников. Это светло-жёлтый гриб со светло-коричневой шляпкой. Он не характерен для нашей области, занесён в лесопитомник с саженцами деревьев.

Вольвариелла шелковистая- это редкий  ядовитый гриб семейства Мухоморовые. Растёт в Волго-Ахтубинской пойме, на пнях и стволах живых и мертвых деревьев, часто в дуплах. Шляпка у него высокая глубокая, изнутри розового цвета, ножка стоит как в красивой               вазочке                             
Лотос каспийский (орехоносный)-символ и гордость Астраханской области. Это очень красивый большой цветок нежно-розового цвета, к концу цветения созревают орешки. Форма листьев  округло-яйцевидная. Растение образует густые заросли .Лотос растёт только в чистой воде. Охраняется в Астраханском  заповеднике.

 Тюльпан Шренка- в Астраханской  области встречается в районе, прилегающем к горе  Большое Богдо и озеру Баскунчак; в Харабалинском, Енотаевском, Черноярском районах. Чешуйки луковиц буро-каштановые. Стебель голый. Цветки бывают красного и жёлтого цвета. Охраняются вБогдинско-Баскунчакском заповеднике. 
Вторая группа : ЗВЕРИ

Перевязка – очень симпатичное  животное. Окраска головы у него яркая, состоящая из чёрных и чёрно-белых «лоскутков»-полосочек. Белые ушки и белая шерсть на макушке образуют верхнюю перевязочку в виде оригинального «кокошника». Шубка у зверька с причудливыми узорами, с пятнышками, полосочками разных оттенков и цветов. Численность перевязки очень незначительна и продолжает сокращаться. Главная причина тому – распашка целинных степей и, следовательно, сокращение численности основного  корма зверьков – сусликов и мышей. Перевязка избегает соседства с человеком.

Барсук- населяет разнообразные места обитания.  На  территории Астраханской области встречается в окрестности сёл Восточное, Озёрное, в Ильменно-Бугровом заказнике, в Красноярском и Камызякском районах. Основным отрицательным фактором для барсука в условиях Астраханской области является деятельность человека – прямое истребление животного и разрушение его нор. В то же время в дельте Волги известны случаи гибели барсуков в катастрофически высокие и продолжительные половодья.
                                  Третья группа- ПТИЦЫ.
Обыкновенный фламинго-  раньше, ещё в прошлом веке , гнездился в Астраханской области. Фламинго имеет очень красивое  нежно-розовое оперенье. Ножки у него длинные тонкие, похожие на спички, но зато птица имеет очень мощный клюв, при помощи которого добывает себе пищу. Фламинго -обитатели  обширных солёных мелководных водоёмов. К таким специфичным местообитаниям фламинго приспособились удивительным образом, приобретя оригинальные особенности. На территории Астраханской области они не находят необходимых местообитаний, и поэтому встречаются редко.
Розовый пеликан- главным местообитанием розовых пеликанов является предустьевое взморье. Держатся они как правило в совместных стаях с кудрявыми пеликанами. Во время половодий возможно встретить пеликана на полоях ,ильменях и в Волго-Ахтубинской пойме. Численность пеликанов к началу прошлого века сократилась, но встречи одиночных розовых пеликанов или небольших стай почти ежегодно отмечаются в дельте Волги в тёплое время года. Место бывшего гнездования птиц носит название о. Пеликаний.
                       Четвёртая группа – РЫБЫ.

В Волгу ежегодно заходят из Каспийского моря для размножения белуга, русский и персидский осётры, севрюга. Все эти виды рыб занесены в Красную книгу Астраханской области.

Учитель. Вторая группа («наблюдатели») защищает свой проект. Они должны были составить правила поведения в природе.

              Примерные правила поведения в природе:

1.Не рвать и не уничтожать редкие растения.

2.Проводить беседы о бережном отношении к растениям и животным другим людям, даже взрослым.

3.Бывая на природе любоваться растениями и животными, радоваться им.

4.Не губить растения и животных в природе!

Учитель. Третья группа («художники») защищает свой проект. Ребята должны были создать экологические знаки в поддержку исчезающих животных и растений. Итак, мы подошли к последнему этапу работы – к презентации проекта « Страницы Красной книги Астраханской области». Давайте посмотрим, какие страницы мы создали и что изобразили на них.

5. Итог урока. -Что  нового вы узнали для себя, работая на уроке?
- Какие личные качества вы приобрели сегодня, изучая страницы Красной книги?- Что бы вы посоветовали своим сверстникам? (ответы детей).

Учитель. Наше занятие подошло к концу. Пусть оно завершится стихотворением, которое является заветом нам с вами.

Ученик.      Любите родную природу:

                     Озёра, леса и поля.

                     Ведь это же наша с тобою

                     Навеки родная земля.

                     На ней мы с тобою родились,

                     Живём мы с тобою на ней!

                     Так будем же, люди, все вместе

                     Мы к ней относиться добрей!
