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Ролик об экологии

Выходят четверо ведущих
Презентация (слайд 1)
Вед 1: Что для вас дом? Четыре стены? Это не так, ваш дом — это планета Земля. И, живя в этом доме, вы должны его уважать! Это значит — вести здоровый образ жизни, искоренять пошлость и безвкусицу, сливаться с природой и, конечно, защищать ее. Как минимум, не причинять ей вреда. Ведь вы любите свой дом?!
Вед 2: Жизнь в стиле эко — это целая философия, а не только пиар экологически чистых продуктов и вещей. Чисто не там, где убирают, а там, где не сорят. Природе особо трудно справиться с такими «детищами» человека, как пластик, металл и алюминий. 
Вед 3: Даже невинный фантик от конфеты, брошенный на землю — большое зло для Земли. Сортируй отходы, не позволяй себе засорять окружающую среду. А ещё посади дерево, и лучше не одно! И может быть, Земля даст ещё шанс нам и следующим за нами поколениям.
Вед 4: Давайте представим себе, что сегодня не 2015, а 3015 год. На земле произошли те самые глобальные изменения, которых боялись уже в XX веке: иссякли природные ресурсы, лик земли представляет собой огромные задымлённые и окружённые горами мусора мегаполисы. Но человек – существо мобильное и решил использовать вторичные отходы для изготовления одежды. Итак, перед вами эксклюзивный показ моды «Эко-стиль».
Вед 1: Конкурс проводится по следующим номинациям:
· «Урбания» - модели, выполненные из бумаги, пластика, полиэтилена и др.
Презентация (слайды 2,3)
· «Винтаж» - модели, выполненные из старых, ненужных, заброшенных вещей и материалов, которые в процессе модернизации превратились  в модные и стильные вещи
Презентация (слайд 4)
· «Натурэль» - модели, выполненные с использованием природного материала, например, соломы, семян, зерна, морских ракушек и др. Не забудьте о модных экологических аксессуарах!
Презентация (слайд 5,6)
Вед 2: А так как мода предполагает всегда конкурс, нам необходимо жюри, которое мы вам и представим. Почетное жюри конкурса сегодня представляют:
· директор школы;
· учитель биологии;
· учитель химии;
Вед 3:
· выпускник нашей школы;
· королева исторического бала 2013 года, вице-Мисс школы 2013, учащаяся 11 класса;
· лидер школьного ученического самоуправления, главный редактор школьной газеты.
Вед 4: Принцип работы жюри заключается в следующем – пользуясь критериями, оценить костюмы конкурсантов и выбрать лучший эко наряд  в каждой из трёх номинаций.
Фанфары

Вед 1: Я объявляю показ моды «Зима-2015» и конкурс эко костюма «Эко-стиль» открытым. (пауза, аплодисменты)
Презентация (слайд 7)
Вед 2: Поведение человека должно быть подобно его одежде: не слишком стеснять его и не быть слишком изысканной, но обеспечивать свободу движений и действий. Так говорил философ и историк Френсис Бэкон. Именно такую одежду вам представит Дом Моды 1ых классов. Встречаем 1 «А» класс! (дефилируют, представляют костюм).
Встречаем 1 «Б» класс!
Вед 3: Хорошо одетый человек – это тот, на чью одежду вы не обратили внимание, - сказал английский писатель Сомерсет Моэм. А сейчас для вас продемонстрируют свои модели представители Дома Мод 2ых классов – Просим! 2 «А» класс (дефилируют, представляют костюм). 
Приглашаем 2 «Б» класс! (дефилируют, представляют костюм). 
Приглашаем 2 «В» класс!
Вед 4: Если вы на улице встретили женщину, и она поразила вас своей красотой, но вы не можете вспомнить, во что она была одета, значит, она была одета идеально. Так говорил великий французский модельер Ушаро. Итак, перед вами стильная одежда от Дома Моды 3их классов. Встречаем! 3 «А» класс (дефилируют, представляют костюм).
Приглашаем 3 «Б» класс! (дефилируют, представляют костюм). 
Приглашаем 3 «В» класс!
Вед 1: Мода — это не простая глупость. Даже если вы говорите, что не следуете ей, это неправда. Так или иначе, но вы делаете свой выбор, - говорит итальянский модельер Миуччиа Прада. А мы приглашаем на подиум Дом Моды 4ых классов. Встречаем 4 «А» класс! (дефилируют, представляют костюм).
Встречаем 4 «Б» класс!
Вед 2: Я не думаю  о том,  чтобы быть красивой. Большую часть своего времени я посвящаю тому, чтобы быть здоровой, - сказала актриса Энн Бэнкрофт. А сейчас для вас продемонстрируют свои модели представители Дома Мод 5ых классов – Просим на подиум 5 «А» класс! (дефилируют, представляют костюм).
Встречайте 5 «Б» класс! 

Выходят все представители 5 «Б» класса, дефилируют.
Вед 3 (в это время):
Без конфет не может жить страна,
Ест народ конфеты круглый год,
Если же он фантики бросает,
То свою планету засоряет.
Должен помнить ты и он, и я – 
Фантиком погубишь муравья.
Хоть они красивы и легки,
Могут умереть от них жуки!
Правильно, друзья, поступит тот,
Кто свой фантик в урну унесёт!
Но награды только тот достоин,
Кто костюм из них сошьет! (5 «Б» садится на места)
Вед 3: «Твоя красота это твой внутренний мир, и как ты над ним работаешь, как ты себя хранишь, какую ты имеешь внутри себя культуру, так ты и выглядишь», говорила Рената Литвинова. А перед вами стильная одежда от Дома Моды 6ых классов. Встречаем! 6 «А» класс! (дефилируют, представляют костюм)
Приветствуем 6 «Б» класс!
Вед 4:  «Нужно жить всегда влюбленным во что-нибудь недоступное тебе. Человек становится выше ростом от того, что тянется вверх», - сказал
Максим Горький. Мы представляем модели Дома Моды 7ых классов. Приглашаем на подиум 7 «А» класс! (дефилируют, представляют костюм).
Встречаем 7 «Б» класс! (дефилируют, представляют костюм).
Встречаем 7 «В» класс!
Вед 1: Многие люди тратят большие деньги на шоппинг, потому что не разбираются в вещах. Им кажется, что если они потратили тысячи долларов на свою одежду, они будут хорошо выглядеть. А на самом деле стиль — это не миллион долларов. Это внутреннее чувство гармонии. Мы представляем модели Дома Моды 8ых классов.
Встречаем 8 «А» класс! (дефилируют, представляют костюм)
Встречаем 8 «Б» класс.
Вед 2: Забота об окружающей среде не всегда сводится к тому, что приходя в гости к кому-то, вы начинаете бродить по комнатам, где никого нет, и выключать горящий там свет. Но начать можно и с этого. Приветствуем Дом Моды 9ых классов. Встречайте 9 «А» класс! (дефилируют, представляют костюм). Приветствуем 9 «Б» класс!
Вед 3: Гераклит утверждал, что в одну реку нельзя вступить дважды. Современные экологи утверждают, что есть реки, в которые нельзя вступить и один раз. Мы приглашаем на подиум Дом Моды 10 класса. Приветствуем! (дефилируют, представляют костюм)
Вед 4: Каждая мода имеет своё время, которому она соответствует. Некоторые искусствоведы считают, что модная одежда:
· безнравственна - за 10 лет до своего времени;
· вызывающая - за 2 года до своего времени;
· смела - за 1 год до своего времени;
Вед 1:
· красива - когда она в моде;
· безвкусна - через год после своего времени;
· уродлива - через 10 лет после своего времени;
· смешна - через 20 лет;
· забавна - через 30 лет;
Вед 2:
· своеобразна - через 50 лет;
· приятна - через 70 лет;
· романтична - через 100 лет;
· прекрасна - через 150 лет после своего времени.
 
Вед 3: Итак, конкурс «Эко-стиль» завершён. Жюри подводит итоги. И перед тем, как они огласят имена победителей, мы передаём микрофоны нашим гостям - выпускникам 2013 года. Встречайте!

Исполнение песен под итары
Вед 4:
Землю мы считаем раем,
Сами же и отравляем, 
Мусора завалы, груды,
Впрочем, урны есть повсюду,
На лицо, накинув тень,
В урну бросить мусор лень.
Лучше использованный товар,
Бросить здесь -  на тротуар.
В парках, скверах и аллеях
Кучи мусора белеют.
21 нынче век – будь умнее, человек!
Вед 1: Это целая миссия: дарить людям здоровье, а планете Земля — жизнь! Присоединяйтесь!!!
Вед 2: Я передаю слово для награждения директору нашей школы.
Финальная песня - фоном




