Тема. «Как природа помогает нам здоровыми быть»

Пр. содержание. Воспитывать бережное отношение к природе.

Действующие лица. Тимоша, птенец Чив, Жучок, Утенок, Ведущий.

Ход представления.

Ведущий. Жил был мальчик Тимоша. Он, как и вы, ребята, ходил в детский сад, хотел быть сильным, быстрым и ловким, хотел много знать и уметь.

Тимоша. Здравствуйте, ребята. Однажды я решил нарисовать для мамы что-то очень красивое и приятное, вот и бумагу приготовил. Что же мне нарисовать? Может, машину? Или космический корабль? А может, новое платье или цветы? А может нарисовать здоровье? Только как это здоровье нарисовать? Какого цвета? Что помогает нам быть здоровыми?

Ведущий. Вот сколько вопросов появилось и Тимоши. Решил он найти ответы на свои вопросы и отправился в путь. Попал он на лесную полянку.

Ведущий. Заметил Тимоша, что на дереве веточка качнулась, услышал, что поет-щебечет кто-то. Подошел поближе и увидел птенца Чива.

Птенец Чив. Здравствуй, Тимоша! Посмотри как я вырос. Скоро мои крылья совсем окрепнут и я научась летать.

Тимоша. Здравствуй, Чив! Скажи, пожалуйста, ты видел здоровье? Какого оно цвета?

Чив. Конечно, зеленого. Посмотри, Тимоша, сколько вокруг листочков – это они помогли мне подрасти. Мое гнездышко трудно заметить среди листьев, поэму меня никто не беспокоил. Попробуй, Тимоша, отгадай загадку:


« К лету вырастают,


   А осенью опадают»

Тимоша. Сугробы. Сосульки. Грибы.

Чив смеется.

Ведущий. Ребята, помогите Тимоше загадку отгадать. Листья некоторых растений можно заваривать и пить отвар. Что это за растения, ребята? (малина, черные смородина, брусника, черника) Про одно из таких растений послушайте песенку.

Тимоша. А еще ребята, растения делают воздух чище, они помогают нам быть здоровыми. Теперь я знаю, что для рисунка мне понадобится зеленая краска. Спасибо, Чив! До свидания!

Ведущий. Отправился Тимоша дальше, чтобы узнать как природа помогает нашему здоровью. Шел, он шел, и увидел на ромашке Жучка.

Тимоша. Здравствуй, Жучок! Что ты здесь делаешь? Почему не летаешь?

Жучок. Здравствуй, Тимоша! Сегодня я долго летал и устал, теперь отдыхаю, на солнышке греюсь. То один бок к солнышку поверну, то другой и силы у меня появляются, потому что солнышко дает мне силы и здоровье.

Тимоша. Здоровье? Скажи, какого оно цвета?

Жучок. Здоровье желтое, как солнышко. Вот ты, Тимоша, с солнышком дружишь?

Тимоша. Конечно дружу. В солнечный день все вокруг красивое и яркое, а люди – радостные, улыбаются друг другу, и настроение у всех хорошее.

Жучок. Получается, что солнышко помогает нам быть здоровыми. В солнечный день я тоже радуюсь. Ведь мне удается найти много душистых цветов. Отгадай, Тимоша, загадку:


«Что выше леса, краше света,


  Без огня горит?»

Тимоша. Ребята, помогите загадку отгадать! Что это такое? Какие слова можно сказать про солнышко? (яркое, жаркое, ласковое и т.п.)

Ведущий. А сейчас мы покажем, какое солнышко бывает. (Песня)

Жучок. Молодцы, ребята. И загадку Тимоше помогли отгадать, и сказали, какое солнышко бывает.

Тимоша. А еще в солнечный день можно загорать. Недаром говорят, кто с солнышком дружит, тот здоровым растет. Для рисунка мне понадобится желтая краска. Спасибо, Жучок, до свидания!

Ведущий. Отправился Тимоша дальше и увидел спешащего куда-то Утенка.

Тимоша. Здравствуй, Утенок! Куда путь держишь?

Утенок. Здравствуй, Тимоша! Спешу на речку за здоровьем.

Тимоша. За здоровьем? Какое на речке здоровье?

Утенок. Я иду на речку купаться, перышки полоскать, лапки мыть. Да и пить очень хочется, жарко сегодня. А здоровье, Тимоша, дает чистая прозрачная вода.

Тимоша. Подскажите, ребята, зачем нам вода нужна? (умываться, мыть руки, пить, варить еду, стирать, купаться) Как же быть, вода-то прозрачная, подскажите, каким цветом ее нарисовать? (голубым или синим цветом) Теперь я знаю, как вода помогает нам быть здоровыми, а для рисунка мне понадобиться голубая краска. Спасибо, Утенок! До свидания!

Ведущий. Отправился Тимоша дальше здоровье искать и повстречался ему Ежик.

Ежик. Здравствуй, Тимоша! Хочу угостить тебя яблоком. Оно не простое, а волшебное: один раз откусишь – ловким станешь, второй раз откусишь – Быстрым станешь, а третий раз откусишь – сразу подрастешь.

Тимоша. Спасибо тебе, Ежик за яблоко.

Ведущий. Созвал Тимоша своих друзей, яблочком угостил, да и сам три раза откусил. Быстрым стал, ловким и подрос немного.

Тимоша. Вот оказывается, какое яблоко непростое. Теперь я знаю, что мне понадобится красная краска.

Ведущий. Тимоша, все, что помогло тебе сегодня стать здоровым - называется природа.

Стал Тимоша рисовать и нарисовал для мамы рисунок: синее небо, зеленая трава, красные цветы, голубая речка.

Песня о природе.

