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Человек стал человеком, когда услышал шепот листьев и песню кузнечика, журчание весеннего ручья и звон серебряных колокольчиков в бездонном летнем небе... - услышал, и, затаив дыхание, слушает сотни и тысячи лет чудесную музыку жизни".
                          В. А. Сухомлинский 
ЦЕЛЬ : Формирование у учащихся представления о необходимости гармонизации отношений человека и Природы. 
ЗАДАЧИ:
· Формирование эмоционально-положительного отношения к природе. 

· Усвоение учащимися знаний по экологии природных систем. 

· Формирование навыков исследовательской и практической деятельности в природе. 

· Формирование представлений о культурных традициях и народных промыслах, связанных с природой. 

· Освоение приемов литературного и художественного творчества для выражения своего отношения к природным объектам.

                                    Введение.

      Проблема экологического воспитания является в настоящее время актуальной.
До определенного времени воздействие человека сглаживалось процессами происходящими в биосфере, но в настоящее время человек стоит на грани экологического кризиса.
На межправительственной конференции в Рио-де-Жанейро в 1992 году были поставлены задачи среди которых важнейшими являются:
принятие практических первоочередных мер по выходу из кризиса;
воспитание экологической культуры подрастающего поколения с целью предотвращения повторения сложившейся ситуации.
Эти задачи нашли отражение и в Постановлении Правительства Российской Федерации №1208 «О мерах по улучшению экологического образования населения» от 3 ноября 1994 г., в котором экологическое образование и воспитание школьников определяется как приоритетное направление работы школы. Проблема формирования экологической культуры школьников достаточно полно разработана в теории и практике современной школы.
Методические основы формирования экологической культуры школьников разработана в трудах академика Н.Н. Моисеева. Человек не может расти и развиваться, не взаимодействуя с окружающей природной сферой. Его чувства и ум развиваются соответственно тому, какой характер носят его отношения с природой. Именно поэтому так важен в экологическом воспитании начальный этап школьного обучения, когда стихийные знания о культуре взаимоотношений с природной средой систематизируются и обобщаются.
       Психологи (А.Н. Леонтьев) отмечают, что у детей младшего школьного возраста может быть сформирована готовность к правильному взаимодействию с окружающей природой. Она включает: эмоциональную сторону- восприимчивость к миру природы, чувство удивления, восторженности, эмоционально-положительное отношение к ее объектам, мотивам поведения; деловую готовность -возможность реализовать свои знания в разнообразных нестандартных учебных и внеучебных ситуациях; интеллектуальную готовность - определенный уровень информированности детей о природе, возрастной уровень эрудиции и познавательных интересов, осознание себя как носителя экологической культуры. Известно, что в педагогическом процессе взаимодействуют три главных компонента: «знания-отношения-поведения».
При этом более актуальными для младших школьников являются эмоциональные переживания, связанные с процессом общения с объектом природы, а также разнообразная деятельность в ней. 

      Основную нагрузку экологического образования и воспитания младших школьников несут на себе курсы «Природоведение» и «Естествознание», при изучении которых экологические знания «должны стать ведущими», что возможно при творческомподходе учителя к изучаемой теме курса.

          В нашей школе нет предмета "экология". Понимая важность проблемы, мы видим выход в экологизации всех учебных дисциплин. Мы считаем при воспитании и обучении ребенка очень важно научить его правильно общаться с внешним миром. Именно так учат своих детей звери и птицы. Мы убеждены общество выживет только в том случае, если познает объективные законы экологии, и они станут элементом культуры человека. Кроме того, люди должны научится использовать эти законы для своего блага, исполнять их в своей природопреобразующей деятельности. В знании мира и правил жизни - залог их будущей счастливой или несчастной судьбы, и эти знания, пожалуй, важнее всех остальных его будущих навыков.
         В своей работе мы попытаемся показать 

1.  как не имея предмета «Экология» возможно заложить основы экологической культуры

2. достаточную возможность учебных предметов в осуществлении экологического воспитания младших школьников.

Глава I. Теоретические основы экологического
воспитания младших школьников.

1.1 Экологическое воспитание приоритетное направление в работе со школьниками.
     

  Для глубокого и прочного осознания экологических понятий, сложных глобальных, региональных и локальных природоохранных проблем особенно важен их исторический аспект. Известно, что современная острота экологических ситуаций имеет исторические корни, обусловлена потерей лучших народных традиций, утрат нравственных основ гуманизма, любви, сострадания, бережного отношения к родной земле.
По мнению Б.Т. Лихачева, экология личности - проблема, выдвинутая реалиями конца xx в., принявшими глобальный, угрожающий жизни на земле характер. Но ее истоки - в давней, уходящей глубокими корнями в историю человечества, представлениях о смысле бытия, обязанностей и правах человека.
В истории философских и педагогических идей, в системах образования и воспитания неоднократно предпринимались попытки построить содержание образования с позиции космоземного всеединства.
Начиная с Я.А. Коменского, официальный статус получает принцип природосообразности. Но однозначного его понимания не было. Я.А. Каменский рассматривал человека как органическую часть природы, живущую по ее законам, развивающеюся согласно циклам времен года. Ж.Ж. Руссо усматривал в человеке совершенное творение Бога. Чтобы сохраниться таковым, человек должен вернуться в природу, к чистоте и непосредственности ее отношений. Он первый понял опасность цивилизации и призвал: «Назад, к природе!» общество восприняло это как недомыслие и чудачество. И.Г. Песталоцци видел в человеке сущностные силы, которые успешно развиваются лишь в условиях, максимально приближенных к природе к принципу природосообразности. А. Дистервег добавляет принцип культуросообразности. К.Д. Уминский реализовал принцип природосообразности в нескольких направлениях. Одно из них состоит в глубоком познании природы самого ребенка, его анатомии, физиологии, психологии, другое - в приближении содержания и организации педагогического процесса к природе, третье - в организации воспитания на народные традиции и обычаи. Л.Н.Толстой считал совершенной саморазвивающуюся природу ребенка, в природной среде видел идеальные условия проявления человеческой натуры, усматривал в естественном трудовом цикле взаимодействия человека с природой идеал образа жизни. Выдающиеся советские педагоги А.С. Макаренко, С.Т. Шацкий, В.А. Сухомлинский не мыслили себе организации здорового и целесообразного педагогического процесса вне природы, вне нравственных, эстетических взаимосвязей с ней. В.А. Сухомлинский понимал, что знания и навыки сами по себе не воспитывают. При изменении традиционно-потребительского отношения к природе, изменяются убеждения, деятельность ученика строится в постоянном общении с природой и работой над гармонизацией нарушенной биосферы.
       В настоящее время работа над проблемами экологического воспитания продолжается.  В  конце 91-х годов практически каждый учебник природоведения  построен на единении природы и человека. 


1.2 Понятие экологической культуры.

  Экологическая культура проявляется в ответственном отношении к природе как к всеобщему условию и предпосылки материального производства, к объекту и предмету труда, естественной среде жизнедеятельности человека. Разные ученые (Л.Д. Бобылева, А.Н. Захлебный, А.В. Миронов, Л.П. Печко) выделяют разные компоненты этого качества.
Экологическая культура по мнению А.Н. Захлебного - это утверждение в сознании и деятельности человека принципов природопользования, обладание навыками и умениями решать социально-экономические задачи без ущерба для окружающей среды и здоровья людей.
Л.П. Печко считает, что экологическая культура включает:
- культуру познавательной деятельности учащихся по освоению опыта человечества в отношении к природе как к источнику материальных ценностей, основе экологических условий жизни, объекту эмоциональных, в том числе и эстетических, переживаний. Успешность этой деятельности обусловлена развитием нравственных черт личности по отношению к природной среде на основе формирования умений принимать альтернативные решения;
-культуру труда, формирующуюся в процессе трудовой деятельности. При этом учитываются экологические, эстетические и социальные критерии при выполнении конкретных дел в различных областях природопользования;
- культуру духовного общения с природой. Здесь важно развивать эстетические эмоции, умение оценивать эстетические достоинства как естественной, так и преобразованной природной сферы. 
Экологическая культура  включает следующие основные компоненты:
-интерес к природе;
-знания о природе и ее охране;
-эстетические и нравственные чувства к природе;
-позитивная деятельность в природе;
-мотивы, определяющие поступки детей в природе.
Экологическая культура как качество личности должна формироваться в системе непрерывного экологического воспитания, основными звеньями которой, оказывающими существенное влияние на ребенка в младшем школьном возрасте, являются:
- семья;
- детские дошкольные учреждения;
- школа;
- внешкольные воспитательные учреждения;
- средства массовой информации;
- самовоспитание.

1.3 Цели и задачи экологического воспитания  в школе    
       Ведущую роль в воспитании ребенка младшего школьного возраста играет школа, организующая прогресс формирования экологической культуры, включающий в себя две стороны: учебную и внеучебную работу. Компонентами процесса экологического воспитания являются: цели, принципы, задачи, содержание, методы, формы, средства, условия, результаты, цель. Основным компонентом любого процесса является целеполагание. 

     Целью экологического образования и воспитания являются формирование системы научных знаний, взглядов и убеждений, обеспечивающих становление ответственного отношения школьников к окружающей среде во всех видах их деятельности, формирование экологической культуры.

      В основе построения современных  учебных  занятий с экологической направленностью должны лежать следующие целевые установки:
-формирование целостного представления о природном и социальном окружении как среде жизни, труда и отдыха человека;
- развитие умений воспринимать окружающий мир посредством орган чувств и направленного интереса и способности к причинному объяснению при анализе факторов и явлений окружающей действительности;
- обучение младших школьников методам познания окружающего мира;
- воспитание эстетического и нравственного отношения к среде жизнедеятельности человека, умение вести себя в ней в соответствии с общечеловеческими нормами морали.
            

      В системе экологического воспитания можно  выделить ряд основополагающих принципов:

1. Междисциплинарность:
- экологизации предметов, т.е. внедрение экологических идей в содержание и методы обучения отдельных предметов;
- интегрированные экологические модули. Комплексные межпредметные знания экологического содержания.

2. Единство познания, переживания и действия:
- целостные ориентации личности;
- мотивы деятельности;
- природоохранная деятельность.

3. Педагогическое целенаправленное общение школьников с окружающей средой (природой).

4. Взаимосвязь глобального, национального и локального (краеведческого) уровней экологических проблем.

5. Принцип альтернативности и прогностичности.

         Исходя из цели и руководствуясь принципами экологическое образование достигается по мере решения следующих задач в их единстве:
· обучения-формирования системы об экологических проблемах современности и путях их решения; 
· развития системы интеллектуальных и практических умений по изучению, оценка состояния и улучшению окружающей среды своей местности; 
· воспитания-формирования мотивов, потребностей и привычек экологически целесообразного поведения и деятельности, здорового образа жизни; 
· стремления к активной деятельности по охране окружающей среды; 
· интеллектуального (способности к анализу экологических ситуаций), эмоционального (отношение к природе как универсальной ценности), нравственного(воли и настойчивости, ответственности) развития личности.

         Формирование ответственного отношения к природной среде связано с решением ряда образовательных и воспитательных задач. Последние предполагают 
· формирование потребности общения с живой природой, интереса к познанию ее законов; 
· формирование установок и мотивов деятельности, направленных на осознание универсальной ценности природы;
·  формирование убеждений в необходимости сбережения природы, заботы о сохранении своего здоровья и здоровья других людей как общественной ценности;
·  потребности участия в труде по изучению и охране природы, пропаганде экологических идей.

          Воспитательные задачи тесно связаны с образовательными, которые включают формирование:
1. Системы научных знаний о единстве человека, общества и природопользования как материальной основы научно-технического прогресса. 

2. Системы идеологических, нравственных и эстетических ценностных экологических ориентаций.

3. Умений использовать моральные и правовые принципы, нормы и правила экологически грамотного отношения к окружающей природе в реальном поведении.

4. Умений использовать знания о способах охраны природы и бережного к ней отношения в трудовой, общественно полезной и пропагандистской деятельности.

     Методы и формы экологического образования и воспитания условно  можно разделить на несколько групп

· школьные и внешкольные методы формирования сознания и развития мышления, 
· научение умениям и навыкам практически направленной деятельности, 
· развитие нравственно-правовой ответственности, эстетического отношения к действительности, нравственного самосовершенствования.
Глава II. Использование возможности аспектов содержания различных учебных предметов для решения задач экологического образования в начальных классов.

    Научно-познавательный аспект содержания, развивающий интерес младших школьников к проблемам окружающей среды и формирующий представление о научной картине мира, может быть представлен материалом, раскрывающим свойства предметов и явлений, их многообразие, связи между ними.
     Трудно вычленить какие-то отдельные вопросы, развивающие научно познавательный аспект содержания: для младших школьников весь комплекс знаний об окружающей среде окрашен интересом, что очень важно в деле формирования отношения детей к своему дом –природно-социальному окружению.
    Ценностный аспект содержания призван раскрыть детям многогранную значимость изучаемых объектов в жизни природы и человека. До сих пор в практике обучения младших школьников нередко преобладала трактовка ценности с утилитарно-практических позиций, что обедняло отношение детей к окружающему, снижало их любознательность, эстетическую отзывчивость, милосердие, сочувствие, сопереживание
      Нормативный аспект содержания экологического образования - это правила (предписания и запреты) поведения человека и его деятельности в природном и социальном окружении. Следование общечеловеческим нормам морали - показатель общей культуры поведения каждого человека в отношениях между людьми, с природными объектами, к своему здоровью и здоровью окружающих людей и т.п.

          Основы экологической культуры, как и любой другой, закладываются в детском возрасте. Вот почему именно в начальной школе необходимо уделять особое внимание раскрытию этого аспекта содержания.
          Традиционное представление о ребенке младшего школьного возраста, слепо повторяющего поведение взрослого человека, в последнее время претерпевает существенные изменения. Ребенок этого возраста - не только объект воздействия взрослых, но и деятельный субъект воспитания. Поэтому при разработке нормативного аспекта содержания важно учитывать, что младший школьник должен понимать, осознавать правила своего поведения в отношениях с окружающей средой, чтобы самому определить необходимость соответствующих действий в конкретной ситуации.
     Практически - деятельностный аспект содержания играет не менее важную роль в экологическом образовании, чем нормативный аспект. Практическая деятельность - конечный результат формирующихся отношений, критерий развивающего сознания и чувств. В то же время в деятельности формируются и закладываются сами отношения человека с окружающим миром. Однако младший школьник в силу ограниченных физических возможностей мало вовлечен в деятельность природоохранительного характера. Опыт показывает, что объем и содержание практического участия детей в защите и благоустройстве окружающей среды своего села может быть значительно шире: это уборка школьного помещения, уход за собой, за домашними животными, живущими в живых уголках школы, практические дела в естественных и искусственных сообществах (прополка сорняков, полив растений, очистка от мусора) и много других важных дел. Следует учитывать, что организация практической деятельности в младшем школьном возрасте имеет свои особенности: детей надо научить, что и как делать. Например, как экологически грамотно подкармливать зимующих птиц, собирать грибы, ягоды, лекарственные растения, соблюдать правила личной гигиены при уходе за кошками и собаками.
            В содержании экологического образования в начальной школе должны найти отражение материалы из различных отделов экологии. Наибольшие возможности для этого имеет раздел по экологии биологических систем. Особый интерес у младших школьников вызывает материал об отношениях живых организмов со средой обитания. Содержание этого раздела близко и понятно детям: оно дает представление о многообразии обитателей природы, о том, как они приспосабливаются к условиям жизни (к сезонным изменениям, к условиям обитания, к взаимоотношениям собой и человеком), где живут, какое влияние оказывает на них человек и его деятельность и как уменьшить вредное воздействие этой деятельности на сохранение многообразия видов растений и животных.
             Естественно, в содержании должны найти отражение знания о местах обитания живых организмов: о их домах - природных сообществах, в которых протекает их жизнедеятельность и которые тысячами нитей связаны с жизнью человека.
                В содержании экологического образования многоаспектно должны быть представлены знания о человеке и обществе и их связях с окружающей средой.
         Младших школьников нужно подвести к выводу, что от состояния окружающей среды зависит состояние здоровья человека, а поэтому оберегать эстетические, экологические, санитарно-гигиенические качества окружающей среды - значит заботиться о здоровье человека, его нормальной жизнедеятельности. На начальном этапе обучения имеется возможность познакомить детей с предметами, созданными трудом человека, со средой населенных мест, что позволит показать роль труда в преобразовании природного окружения, как с положительной так и с отрицательной сторон, и на основании этого наметить пути гармонизации (оптимизации) отношений человека с природным и социальным окружением.
Несмотря на то, что младшие школьники, естественно, не знают достаточно глубоко промышленного и сельскохозяйственного производства, не могут судить в полном объеме о физическом и химическом загрязнении окружающей среды, отдельные вкрапления таких знаний должны иметь место в занятиях кружковой работы по экологическому воспитанию, Например, при знакомстве с дорогами и транспортом в селе есть возможность показать, что дороги сокращают места обитания растений и животных, что транспорт отрицательно влияет на здоровье людей; при изучении природных сообществ можно раскрыть влияние на них деятельности людей, при изучении водоемов ? влияние деятельности человека на чистоту вод и меры по их защите.
Факты о загрязнении и оскудении вод, воздуха сельской сферы, в которой живут дети, вызывает у них тревогу и стремление сохранить их красоту и качества, важные для жизни организмов, в том числе и человека. 
       Таким образом,  в учебных предметах могут быть прослежены несколько экологических содержательных линий:
- человек - природное существо и член общества;
- многообразие природного и социо-культурного окружения человека;
- экологические взаимодействия живых организмов с окружающей средой;
- труд и поведение человека в окружающей среде.
     Математика создаёт условия для развития умения давать количественную оценку  состояния природных объектов и явлений,  положительных и отрицательных последствий деятельности человека в  природном и социальном окружении. текстовые задачи имеют возможность для раскрытия вопросов о среде обитания,  заботы о ней, рациональном природопользовании, восстановлении и преумножении её природных богатств.

      Занятия физической культурой у младших школьников закрепляют их элементарные   знания о своём организме и охране здоровья с помощью природных факторов и здорового образа жизни (рационального питания, движения,   закаливания), развивают сознание значимости гигиенических навыков и умений в сохранении и укреплении своего здоровья.

     Предметы гуманитарного - эстетического цикла могут играть исключительно важную роль в формировании  экологической культуры младших школьников,  это  связано с их особой чувствительностью к яркому, эмоциональному слову, богатству красок, форм и музыкальных образов (звуков).  предметы этого цикла (чтение, изобразительное искусство, музыка и пение0 могут способствовать развитию оценочных суждений, полноценному общению учащихся с природой и грамотному поведению  вней; содействовать развитию эстетических и нравственных отношений, творческой активности и выражению своего личностного отношения к окружающей среде средствами искусства.

     Трудовое обучение способствует расширению знаний младших школьников о практической роли природных материалов (ресурсов) в жизни человека, о разнообразии его трудовой деятельности, о роли труда в жизни отдельного человека и общества в преобразовании природного   окружения. Уроки трудового обучения формируют умение рационального и бережного  обращения с предметами и объектами природы и изделиями из них.

       Таким образом, анализ учебных предметов школы показал существование достаточных возможностей для формирования у младших школьников основ экологической культуры. 

        Умелое использование заложенных в программах начальных классов возможностей осуществления экологического воспитания школьников позволит учителю добиться высокой эффективности воспитательной работы в учебном процессе.

Глава III. Внеклассная работа по экологическому образованию и воспитанию школьников
3.1 Эколого-краеведческая работа с младшими школьниками.

         Результатом краеведческого подхода в экологическом образовании младших школьников является осознание детьми разнообразия связей между живой и неживой природой, между живыми организмами, обитающими в своем крае, многопланового значения природы, потребность общения с родной природой, бережное отношение к живому.Комплексный характер взаимодействия человека с природой в условиях родного края и возникающих при этом экологических проблем определяют объекты эколого-краеведческой работы со школьниками. К ним относятся: природа, хозяйство, население, история, искусство края, рассматриваемые с точки зрения взаимодействия общества и природы. Эти объекты можно конкретизировать следующим образом:
· природа — типичные и редкие виды организмов, типичные природные сообщества; охраняемые территории, памятники природы, природные ресурсы края;
·  хозяйство — местные промышленные предприятия, использующие природные ресурсы и влияющие на окружающую среду; 
· предприятия, производящие сельскохозяйственную продукцию, службы благоустройства; 
· население — особенности экологической культуры местного населения, отношение к окружающей природной среде учащихся школы; 
· искусство — произведения профессионального искусства; народные промыслы, связанные с использованием природных материалов; легенды, сказки, игры, танцы, песни местного населения с природными сюжетами; 
· история — происхождение обычаев и традиций отношения к природе; происхождение названий населенных пунктов и других географических объектов; 
· развитие природоохранной деятельности взрослых и школьников в крае.

    Конечно, перечень конкретных объектов экологического краеведения может быть значительно шире, здесь важно показать их разнообразие, а это, в свою очередь, оживит эколого-краеведческую работу с учениками начальной школы, обеспечит комплексный подход в деле.
         Таким образом, школьное краеведение имеет две взаимосвязанные стороны — краепознание и краестроительство (последнее, к сожалению, часто упускается). При проведении экологокраеведческой работы необходимо помнить оба эти условия, так как только в процессе практической деятельности по сохранению и улучшению окружающей Среды формируется бережное отношение, а затем и ответственное отношение к природе.
     Взаимосвязь двух сторон краеведения осуществляется при организации различных видов деятельности учащихся — познавательной, ценностно-ориентационной, коммуникативной, художественно-эстетитечской, трудовой — в их совокупности. Рекомендуется  познавательную деятельность связывать приобретением и совершенствованием знаний, получаемых учащимися от учителей в виде информации, выполнение опытов и наблюдений, чтение краеведческой литературы, выполнение заданий учителя на применение знаний. Ценностно-ориентационная деятельность направлена на осознание учениками многостороннего значения природы для населения края и необходимости в связи с этим сохранения и улучшения природной среды. При этом природные объекты оцениваются с точки зрения для природы человека. Данный вид деятельности связан с анализом значения (оценкой) изучаемых объектов и обоснованием своей точки зрения.
По мнению педагогов коммуникативная деятельность предполагает активность самих учеников, что проявляется, например, при подготовке и выполнении сообщений в классе; при коллективном планировании и обсуждении результатов практических природоохранных дел. Художественно-эстетическая деятельность заключается в восприятии эстетических свойств природных объектов и произведений искусства (изобразительного, музыкального, литературного, декоративно-прикладного, зодчества, Устного народного творчества), а также в создании художественных образов, связанных с природными объектами и отношением людей к природе. Разнообразны и формы художественного творчества учащихся: выполнение рисунков, плакатов, сочинений, посвященных природе родного края и отдельным ее объектам; сочинение и оформление экологических сказок; участие в подготовке спектаклей экологического содержания; изготовление поделок из природного материала и др. При этом желательно использовать произведения искусства местных авторов, однако можно применять и работы других мастеров, если в них отражены изучаемые объекты природы.
Трудовая природоохранная деятельность связана с сохранением и улучшением окружающей среды. Реально возможности такой деятельности, несмотря на кажущееся разнообразие конкретных проявлений, ограничены преимущественно благоустройством своего класса и школы, ее территории. Сюда входят: озеленение класса и разведение комнатных растений, уход за ними, уборка территории школы, перекопка газонов, посев семян цветочных и древесно-кустарниковых пород, уход за растениями на пришкольном участке (полив, прополка, сбор насекомых-вредителей), очистка родников и т.п.
Включение учеников в различные виды деятельности в процессе эколого-краеведческой работы соответствует деятельностно-личностному подходу в образовании и воспитании, причем следует иметь в виду, что при выделении отдельных видов деятельности есть некоторая условность. Так, познавательная деятельность является инвариантной стороной любой деятельности; усвоение учениками тех или иных знаний (познание) осуществляется в процессе общения с учителем и т.п. Осознание специфики каждого деятельности и их взаимосвязи позволяют учителю более эффективно осуществлять эколого-краеведческую работу с учащимися.

3.2 Внеклассная работа по формированию экологической культуры младших школьников.

         Экологическое образование обладает такими особенностями, как актуализация идеи К. Маркса о неразрывной связи физической и духовной жизни человека с природой; рассмотрение экологических проблем в системе глобальных проблем современности; направленность на цели охраны природы: сбережение генофонда биосферы, сохранение гигиенических и эстетических достоинств окружающей Среды, рациональное использование природных ресурсов. Содержание экологического образования имеет сложный состав, усвоение которого школьниками требует не только классной, но и большой внеклассной работы.
Внеклассная работа определяется педагогами как та деятельность, которая выполняется во внеурочное время и на основе интереса и самодеятельности учащихся. 
        При определении содержания внеклассной работы необходимо исходить из таких принципов, как связь с жизнью, с проблемами, которые решает страна, область, район; соответствие содержания внеклассной работы возрасту учащихся, особенностями их умственного развития и интересов.
        Краеведческий принцип во внеклассной работе по формированию экологической культуры младших школьников является ведущим. Исследование школьниками реальной жизни в процессе внеклассной работы, экологическое краеведение дает материал для обсуждения разнообразных жизненных ситуаций в природной среде, особенно поведения людей, где результат не соответствует желанному. Это позволяет школьникам извлекать уроки на будущее, изменять цели своей деятельности, принимать решение в соответствии с убеждениями. Естественнонаучные знания при этом обосновывают оптимальные способы поведения и действий в окружающей среде.
Внеклассная работа создает условия для приобретения опыта принятия экологических решений на основе полученных знаний и в соответствии со сформированными ценностями подходами и ориентациями: как и где проложить тропу, оборудовать стоянку; стоит ли украшать машины дикорастущими растениями; как ходить по лугу, лесу, как относиться к их живым обитателям; как вести себя в природе, если встретится дикое животное.
          Велика роль внеклассной работы в приобщении школьников к самостоятельной работе, которую они могут проводить в соответствии с той скоростью усвоения, которая им более свойственна, что делает более продуктивным процесс становления личности. При этом ученик может обратиться к эксперименту, кратковременному и долговременному наблюдению, исследованию связей человека с природой в течении длительного срока с фиксацией на фотопленке, в рисунках, схемах и других документах. Все это делает исследования природной Среды и ее охраны привлекательными и интересными.
Формирование экологической культуры младших школьников возможно только при условии взаимосвязи различных типов и видов внеклассной деятельности. Разнообразная деятельность дает возможность школьникам овладеть глубокими знаниями о связях человека с природой, увидеть экологические проблемы в реальной жизни, научиться простейшим умениям по охране природы.
Разнообразная деятельность учащихся реализуется во всех типах внеклассных занятий:  

· индивидуальных, 
· групповых, 
· массовых. 
              Индивидуальные занятия предполагают выполнение учащимися наблюдений как отдельных видов растений, животных, грибов и т.д., так и природных сообществ, расположенных в окрестностях школы, о взаимном влиянии человека и живой природы. В индивидуальных занятиях наиболее ценны те наблюдения, которые приводят школьника к выводам о значении живых организмов в жизни человека, оценке их состояния на обследуемой территории и порождают желание своим трудом улучшить окружающую человека среду: озеленить улицу, очистить участок леса от сушняка, подкормить птиц зимой.
Индивидуальная работа тесно связана с приобщением младших школьников к чтению и обсуждению книг и статей в журналах об охране природы.
          Групповая внеклассная работа наиболее успешно протекает в кружках. В них занимаются школьники, проявляющие наибольший интерес к изучению взаимосвязей человека с живой природой.
             В формировании экологической культуры младших школьников огромную роль играют массовые внеклассные занятия: праздники, утренники, ролевые игры на экологические темы.
              Итак. кратко осветив значение внеклассной  экологической работы с младшими школьниками, приходим к выводу, что в экологическом образовании нельзя игнорировать и возможноти внеклассной работы.

Глава IV. Примеры по экологическому образованию и воспитанию младших школьников, организации и проведению различных видов учебной деятельности.
Практическая, исследовательская работа в природных условиях

     Большую роль в экологическом образовании и воспитании школьников любого возраста, в том числе и младших, играет практическая, исследовательская работа в природных условиях. Теоретические знания, полученные учеником на уроках, должны стать базой для самостоятельной оценки происходящих в природе процессов и явлений, для проведения собственных исследований, наблюдений, умения обобщить результаты своих наблюдений, способствовать экологически грамотному, безопасному для природы и собственного здоровья поведению. Часто дети изучают природу только по книгам, могут определить названия растений, животных, изображенных на картинках, но не узнают их в природе. Хотя бы частному решению проблемы, считает может помочь исследовательская работа младших школьников в рамках экологических проектов. Учащиеся младших классов с удовольствием и большим интересом участвуют в такой работе, естественно, на доступном для них уровне. Проект «Мое дерево» подразумевает выполнение детьми исследовательской работы, проведения наблюдений, обобщение результатов исследований в самой разнообразной форме и составление рекомендации по проблеме. В качестве объекта исследований детей выбрано дерево. Деревья играют большую роль в нашей жизни. Они окружают нас постоянно, однако большинство детей и взрослых не обращают на них внимание. Опыт показывает, что дети младшего возраста часто не воспринимают деревья как живые объекты. В то же время дерево - прекрасный объект для фенологических наблюдений. На примере дерева могут быть рассмотрены взаимосвязи растений с окружающей средой. Состояние деревьев, их внешний облик отражают экологическую обстановку, в которой они обитают. Важно и то, что деревья ? довольно крупные объекты, поэтому ребенку легче, чем небольшие растения, представить дерево своим другом.
Проект включает три этапа работы. Первый этап ? подготовительный. На этом этапе объясняется цель , задачи проекта , проводятся беседы, дискуссии, экскурсии; определяется объект исследований. Каждый ученик выбирает дерево, которое ему нравится. Одно из условий ? дерево должно находиться в доступном для ребенка месте, чтобы обеспечить возможность регулярных наблюдений. Кроме того, оно должно расти в безопасном месте, вдали от проезжей части, чтобы ребенок мог приходить к нему сам. Многие школьники выбирают для исследований деревья, которые, видны из окон их домов, растут во дворе дома. У большинства детей сформировано представления о том, что главное дерево нашей страны ? береза. Однако для сравнения результатов важно проводить наблюдения за разными деревьями. В результате среди объектов наблюдений оказались рябина, яблоня, черемуха, груша, вишня, ива.
Важной задачей работы в рамках проекта -воспитание эмоционального отношения к деревьям, общение с ними на равных. Поскольку дерево -друг, ребенок сам выбирает для него имя. Анализ детских работ показал, что все придуманные имена деревьев можно разделить на несколько групп. Первая - обычные, «человеческие» имена : Саша, Аннушка, Аленушка и т.п. Возможно, в этом случае детям хотелось, чтобы у их деревьев были такие же имена, как у них самих или у их друзей. Тем самым они подчеркивают свое отношение к дереву, как к другу. Вторая группа имен - это придуманные слова, отражающие определенную характеристику дерева: дерево по имени «Среднекан» названо так потому, что оно и не великан, и не малыш, а нечто среднее между ними. В третьей группе имена деревьев отражают их особенности, но при этом дети использовали уже существующие слова: Красавица, Белянка (береза) Ежик (ель), Невеста (яблоня в цвету). Анализ детских рассказов о своем дереве показывал, что детям нравится называть деревья придуманными именами, а не ботаническим названием. Таким образом они подчеркивают свое личное отношение к дереву, выделяют его среди остальных.
Экологический проект «Мое дерево» может стать семейным проектом. Для этого необходимо познакомить родителей с целями и задачами работы по проекту. Родители могут помочь ребенку выбрать дерево, ухаживать за ним, рассказать историю его появления.
Подготовительный этап включает оформление специальной тетради «Мое дерево», в которую ученики заносят результаты своих наблюдений не только в виде кратких записей, но и в виде рисунков. Например, они рисуют портрет своего дерева в разное время года. 
Исследовательский этап состоит из ряда заданий: «Знакомство с деревом», «Изучение кроны, листьев», «Изучение коры, ствола», «Изучение плодов, семян», «Изучение животных, связанных с деревом» и др. Каждое задание, в свою очередь, состоит из комплекса вопросов. Ниже приводится пример одного из заданий - «Изучение ствола, коры».
1. Найди место, где ствол дерева шире (уже) всего.
2. Погладь кору дерева. Какая она: твердая, мокрая, сухая? Есть ли на ней трещины? В каком месте их больше всего? Может ли кто-нибудь жить в этих трещинах? Примечание. При ответе на эти вопросы школьники даже отмечали, как изменяется кора после дождя. Некоторые дети, считали, что кора их дерева «средняя», так как она «не шершавая и не гладкая».Ответы ребят показали, что исследования дети проводили с большим интересом и на детальном уровне, в разное время года.
3. Понюхай кору. Что напоминает тебе это запах? Всегда ли одинаково пахнет кора дерева?
Примечание. Школьники отмечали запах коры в разное время года, при разных погодных условиях. Ответы были следующими: «лимоном», «подсолнечным маслом и грибами», «апельсином», «травой», «лесом», «листвой», «яблоками», «свежими огурцами».
4. Есть ли дупла на деревьях? Может кто-нибудь в них жить?
5. Есть ли на коре дерева мхи, лишайники? Много их или мало? Рассмотри их внимательно и постарайся нарисовать в тетради.
6. Есть ли на стволе грибы?
7. Есть ли на коре дерева следы, оставленные человеком: ободранная кора, царапина от ножа и т.п. Как вы считаете, смогло дерево залечить эти раны?
Помимо чисто исследовательских заданий, ребята выполняли ряд дополнительных работ, направленных на развитие образного мышления, эмоционального отношения к природе. Например, им предлагалось определить «настроение» дерева, нарисовать портреты дерева, с разным настроением. Во время выполнения задания дети отмечали, что «настроение» их дерева бывает: грустное, веселое, счастливое, бодрое, печальное, молчаливое, шутливое, задумчивое. Параллельно с проведением исследований дети участвуют в практической деятельности по уходу за своим деревом, сажают рядом с ним другие растения, чтобы «дереву не было скучно и одиноко», делают кормушки для птиц (вариант для дач или деревни).
Третий этап – обобщение материалов – включает написание детьми сочинений о дереве, выполнение ряда рисунков, чтение литературы по теме.

Наблюдения  в природе
Наблюдения в природе играют особую роль в формировании положительного отношения школьников к природе.
Окружающая природа – непосредственный источник, из которого дети черпают свои первые впечатления. Ребенок впервые сталкивается с миром зверей, птиц, насекомых и растений. Он с удивлением и интересом рассматривает жука и бабочку, следит за стремительным полетом птицы и распускающейся веточкой.
Наблюдение окружающей действительности оказывают глубокое воздействие на всестороннее развитие личности ребенка. В процессе наблюдения у ребенка включены все анализаторы: зрительный – ребенок видит размеры, цвет исследуемого объекта: слуховой – ребенок слышит шум ветра, плеск воды в реке, стук капель дождя, шелест листвы, журчанье ручейка – все это приятно для слуха ребенка. Вкус позволяет тонко различать – сладкий вкус меда и соленый вкус морской воды, вкус родниковой воды и луговой клубники. Осязание – это вторые глаза ребенка. Ощупывая предметы природы, ребенок чувствует все шероховатости коры дерева, гладкости гальки, крупинки речного песка и чешуйки шишек. А запахи! Море запахов, которое волнует воображение ребенка. Запах тополиных почек после дождя, запах весны, запах теплой земли, нагретой от солнца. Недаром К.Д. Ушинский писал, что ребенок «мыслит формами, красками, звуками». Процесс наблюдения можно условно разделить на четыре этапа, каждый из которых служит достижению общей цели всего наблюдения. Рассмотрим каждый этап в отдельности (по А.В. Васильевой).
Первый этап – подготовительный. Цель его – вызвать у детей интерес к объекту наблюдения. Достигается это различными приемами: краткая беседа ориентирует на новое (что дети узнают о предмете, на что обратить внимание); обращение к имеющемуся личному опыту детей (вспомнить, видел ли предмет, где видел, каким он был тогда, что знает о нем); показ диафильма, иллюстраций, готовящих детей к восприятию объекта. На данном этапе учитель указывает цель и задачи наблюдения и дает задание к предстоящему наблюдению. Этот этап может непосредственно предшествовать началу наблюдения, а иногда – несколько отстоять по времени от начала самого наблюдения.
Второй этап. В начале наблюдения произвольное внимание требуется направить и сосредоточить на наблюдательном объекте, поддержать интерес, вызванный еще на первом этапе.
Известный прием возбуждения произвольного внимания у младших школьников – использование сюрпризности, загадочности, неожиданности. Но этого не всегда достаточно. Можно применить такие приемы, которые вызвали бы волевые усилия, умственное напряжение и способствовали бы удержанию произвольного внимания в течение определенного времени. Хорошо для этой цели использовать художественный образ, загадку, поговорку, стихотворение, показ и пояснение иллюстраций, вопросы и указания. Все эти приемы направлены в первую очередь, на постановку перед ребенком определенной умственной задачи. Поиски решения этой задачи организуют, направляют и удерживают внимание ребенка на наблюдательном объекте.
Третий этап – основной момент всего процесса наблюдения. Он самый длительный по времени. В результате обследования предмета у ребенка должно сформироваться точное и четкое представление о нем. Задача данного наблюдения заключается также в том, чтобы показать детям приемы правильного последовательного обследования и помочь их усвоить. Этот этап (по своему содержанию и роли наблюдения) можно условно разграничить на три части. Первая часть – обследование предмета или явления в целом. Как правило, дети обращаются к обследованию отдельных деталей и частей предмета. Учитывая эту особенность восприятия, целесообразно подобрать предмету такую характеристику, которая сразу бы направляла внимание ребят к целостному восприятию предмета. Молча созерцать предмет дети могут несколько секунд. Молчаливое восприятие должно быть не стихийным, целеустремленным – таким его делает направляющее слово педагога (вопрос, указание). Вторая часть – анализ обследуемого предмета. Учитель направляет внимание ребенка на особенности предмета. Мы заметили, что младшие школьники сравнительно легко выделяют части предмета и несколько затруднены в выделении его свойств. Части и свойства предмета являются его признаками, которые ребенок должен вычленить, понять и на этой основе сформировать представление о предмете в целом. Выделяя существенные признаки, ребенок учится определять принадлежность предмета к той или иной группе, по характерным признакам, учится отличать его от других однородных предметов. Следует подчеркнуть, что младшие школьники способны вычленить и различить несколько признаков в воспринимаемом предмете ил явлении. Если воспринимаемы предмет малоизвестен детям, то развернутый анализ его проводится при непосредственном участии самого учителя, руководство и помощь которого при этом способствует большей тонкости анализирующего восприятия.
Учитель направляет внимание детей на выделение тех свойств предмета, которые у него были общими с целой группой однородных предметов. Через восприятие одного предмета дети познают свойства, присущие всем предметам такого рода, в результате чего у них формируется обобщенное представление типичного строения, окраски, формы и других признаков предмета. По мере участвования навыков анализа умение наблюдать принимает все более самостоятельный характер. Третья часть – обследование интерпретирующее, раскрывающее те только чувственно воспринимаемые свойства, но и на их основе абстрактные свойства предметов и явлений в их существенных взаимосвязях. Цель этой части наблюдения – отнесение данного предмета к определенной группе однородных предметов, а также установление причинных связей и отношений между наблюдаемыми предметами и явлениями, их частями и свойствами.
С этой целью учитель привлекает и использует в наблюдении детей их личный сенсорный опыт, полученными ими ранее (самостоятельно или под руководством учителя). Четвертый этап – заключительный. Цель его – в подведении итогов и закреплении полученных представлений и знаний о предметах и явлениях, а также в оценке тех способов обследования предметов, которыми дети пользовались.
Как показывает опыт работы, при однородном восприятии даже однократном восприятии даже обученный ребенок не всегда умеет четко выделить отдельные признаки предмета, его части, их названия. Поэтому необходимо повторное наблюдение, способствующее прохождению нервных импульсов теми же путями, по которым они протекали в процессе первичного восприятия. Правильное построение структуры наблюдения, обучения детей приемам обследования является основой работы по развитию умения наблюдать и воспитанию наблюдательности.
Учитель руководит процессом наблюдения и воспитания детей в соответствии с обобщенной схемой обследования предмета.

                 Примерная схема наблюдения животного.
В процессе восприятия дети, следуя указанию учителя (или самостоятельно), отмечают:
1. Особенности внешнего вида животного в целом и отдельных его частей. Выделяют и называют отличительные и сходные признаки внешнего вида наблюдаемого объекта сравнительно с другим хорошо известным им однотипным животным.
2. Особенности в поведении животного: повадки, движения, голос и другие жизненные проявления (образ жизни и питание на воле и в неволе). По этим признакам сравниваем с уже известным однотипным животным, отличая и сходство, и различия.
3. Особенности и роль данного животного в жизни человека.
4. Интерпретация воспринимаемого в свете имеющегося личного опыта и знаний.

"Людская плоть в родстве с листвой,                                                                  И мы чем выше, тем упорней:
Древесные и наши корни 
Живут порукой круговой".
А. Тарковский

Письмо зеленому другу
Экологический проект. 2 класс
Цель: определить готовность учащихся начальных классов помогать природе и заботиться о ней;
Развитие у них чувства сострадания, сопереживания представителям животного и растительного мира.

Начало 
Вступление учителя: Представь, что где-то в глубине леса растет небольшое деревце. Иногда его поливает дождик, иногда покачивает ветер. Бывает, что на деревце прилетает стайка птиц - поют, суетятся, дерутся…и улетают. Это деревце сказало по секрету, что ему очень хочется иметь друга- человека, лучше школьника, чем взрослого. И что сначала ему хочется получить письмо…
Напишите, ребята, деревцу. Может быть кто-то из вас окажется именно тем другом, которое оно ждет. Подумайте, о чем ему хотелось бы почитать в вашем письме, на какие вопросы ответить, что вы могли бы предложить деревцу, чтобы оно с радостью согласилось дружить с вами. 
Письма детей

Здравствуй, моя яблонька! Весной, когда ты распускаешься, ты такая красивая. Ты похожа на невесту. Своим ароматом ты притягиваешь пчёл и бабочек. Летом у тебя яблоки вкусные и сочные. А осенью ты засыпаешь и будешь спать до весны. А мы с нетерпением будем ждать новой встречи с тобой. Бондарева Надя.
Здравствуй, дорогая моя шелковица! Как ты там готовишься к зиме? Все ли сбросила листочки? У меня всё хорошо. Я уже учусь во втором классе. Вот уже зима скоро. А я вспоминаю какими вкусными ягодами ты меня угощала летом. Желаю тебе хорошо перезимовать, чтоб вновь весной встретиться с тобой.  До свидания. Аня Редикульцева.
Здравствуй, дорогой друг! Пишет тебе твоя подруга Ксюша. Дорогой дубок, вот и началась зима. Хотя ещё этого не заметно: снег пока не выпал, на улице нет морозов. Надеюсь ты сбросил все свои  листья и скоро уснёшь на всю холодную зиму. Я буду вспоминать  твою зелёную прохладу, как я с подружками играла в твоей тени. До свидания. Увидимся веной.   Фёдорова Ксения.

Здравствуй, моя любимая липа! Пишет тебе Ирена, твоя маленькая подружка. Я вспоминаю летние дни, запах твоих цветов и раскидистые ветви. Тот мёд, который собрали пчёлы, мне напоминает тебя. Я пью чай  с ним по вечерам и вспоминаю летние дни. Я очень жду встречи с тобой весной. Перезимуй хорошо и не грусти. Сибирякова Ирена

Продолжение. Весной дети с учителем идут  на экскурсию в парк или другую природную зону. Возможно предложить детям найти своё деревце, подружиться с ним, понаблюдать за его развитие и т.д.

Экологический калейдоскоп   3 класс
Цели: расширить знания учащихся о природе;
воспитывать экологическую культуру; 
развивать память, мышление у школьников.
Форма: игра-викторина

ХОД ИГРЫ

Добрый день дорогие ребята и взрослые. Сегодня мы предлагаем вам немного отдохнуть. А где самый лучший отдых? 
-Да , я с вами согласна. Действительно самый лучший отдых на природе. И совершить увлекательное путешествие в зимний лес нам поможет познавательная игра "Экологический калейдоскоп".
Экология - это наука об окружающей среде. И только зная законы и тайны природы, мы можем стать ее верными друзьями и помощниками. Экологический калейдоскоп - это интересные вопросы, это ваши знания, эрудиция и находчивость. Просим команды, участвующие в игре, занять свои места.
-Что по- вашему должны уметь делать болельщики?
- Молодцы!
Действительно от ваших горячих аплодисментов, дружеской поддержки ,будет во многом зависит настроение команд, а значит и успех игры. Ну, что ж давайте, посмотрим настоящие ли вы болельщики.
Я буду называть представителей животного мира, которые обладают и не обладают способностью летать. Если ответ "Да" - хлопаете в ладоши и кричите "да".
При ответе "нет" - топаете ногами и кричите - "нет".
Бабочки - летают бегемоты медведи
Стрекозы кашалоты лисы
Пингвины страусы сороки
Крокодилы бабочки совы
ястребы сороки зайцы
вороны белки волки
тритоны ежики мухи.
-Замечательно.
-Команды игроков, вы убедились, что у вас истинные болельщики. В ладоши хлопают замечательно. А теперь просим представить командам свои названия.
-Итак, за плечами рюкзаки, настроение отличное. Каждый из вас чувствует себя хорошо, знатоком природы.
1 конкурсное задание "Эрудит".
Вам предстоит ответить на простые и сложные вопросы. Каждый правильный ответ 1 очко.
Если команда не ответила на вопрос, отвечает вторая команда. Если команды не ответили, значит, отвечают болельщики. За каждый правильный ответ выдается жетончик.
Мне сейчас понадобится два помощника. Жюри для подсчета правильных ответов.
1. Какое насекомое носит название крупного зверя? ( жук-олень, жук-носорог)
2. Какое насекомое носит название месяца? ( майский жук) 
3. Назовите карандашное дерево? ( кедр) 
4. Назовите спичечное дерево? ( осина)
5. Самая большая змея(анаконда, длина 9 м)
6. Самое большое животное( усатый синий кит)
7. Умеют ли слоны плавать? (да)
8. Самый быстрый зверь (гепард)
9. Где зимуют раки?(в подводных норах)
10. Какая рыба вьет гнездо? (корюшка)
11. Какая рыба без чешуи? (сом)
12. Какие рыбы носят называние небесных светил? (луна-рыба, рыба-солнце)
13. Самая крупная рыба в мире? ( китовая акула)
14. У кого рот на брюхе? ( у акулы)
15. Какие рыбы имеют оружие на носу? ( рыба- пила, рыба-меч)
16. Есть ли у скворца своя песня ?( нет, он подражает голосам других птиц)
17. Можно ли ящерицу поймать за хвост? ( нет, она его отбросит)
18. Почему животные шевелят ушами? ( они выполняют роль локатора)

-Ну, что ж наше путешествие продолжается. Сбились с дороги, куда идти? Как с ориентироваться?
Следующее наше задание "Если вы сбились с дороги" Вопросы задаются по очереди каждой команды.
1.Вы в лесу немного заблудились и перед вами муравейник. Поможет ли он вам?
(Башня муравейника всегда находится в направлении к югу от дерева или пня).
2.Перед вами только сосна и ель. Как с ориентироваться?
(Смолы на стволе больше на той стороне, что обращена к югу)
3. Вам стал попадаться подорожник…
(Значит рядом где-то тропа)
4. Вы собирали ягоды и заблудились. Подскажет ли вам ягода, где север, где юг.
(Самая спелая ягода расположена на южной стороне.)
Вышли мы на тропинку, и пришли к месту отдыха и расположились на ночлег.
А сейчас я предлагаю вам стать предсказателями погоды по сегодняшнему состоянию природы.
Конкурс "Живые барометры"
1.Дым столбом… (к морозу)
2.Клен плачет… ( к близкому дождю)
3. Днем, в самую жару, паук вышел на охоту- это значит…(почувствовал изменение в погоде и старается нагреться до непогоды)
4. Зимой туман…( к оттепели)
5. Кукушка издает звуки похожие на кваканье… ( к дождю)
6. Рыба выскакивает из воды….( к дождю)
7. Иней на деревьях…( к морозу)
8. Грачи рано прилетели.. ( весна будет теплой)
9. Бледный свет луны…(признак плохой погоды)
10.Птицы весной вьют гнезда на солнечной стороне, лето будет…( холодное)
11.Вечером с реки поднимается пар…( завтра пойдет дождь)-

Следующее конкурсное задание "Экологическая ситуация".
Командам предлагаются различные проблемные ситуации, с которыми мы часто сталкиваемся. Вы должны разрешить ситуацию, найти максимально правильное решение.


1. Вам предстоит выбрать место для костра. Какое вы предпочтете и почему?
- открытая поляна
- берег реки
- у подножья склона горы
- одиноко стоящее дерево
- хвойный молодняк
2. Что можно использовать в качестве топлива и как погасить костер?
3. Какую опасность представляют оставленные туристами свалку мусора из консервных банок, стеклянной посуды, полиэтиленовых пакетов? Ваши действия по уборке мусора.
4. В суровые зимы, когда на озерах и водоемах лед достигает большой толщены происходит замор рыбы. Объясните почему? Как помочь рыбам?
-Все затронутые здесь проблемы очень актуальны. И я надеюсь, что вы не будете безразличны в таких ситуациях и придете на помощь природе.

Нет на земле ничего прекраснее цветов. Легенды и сказки о цветах вдохновляли многих поэтов и композиторов. Поэзия и музыка, созданная ими, звучит как гимн природе, нежности, любви. А сколько нежности в их названиях ветреница, маргаритка, незабудка…
И так наше следующее конкурсное задание "Легенды о цветах"
1. где родилось искусство составления букетов? Какие страны славятся умением составлять букеты? (Япония, Франция)
2. Какой цветок всю жизнь любуется собой: глядит на себя и не может наглядеться? (Нарцисс)
3. Какой цветок считается символом Солнца и символом Японии? (Хризантемы)
4. По одной из легенд Геркулес смертельно ранил владыку загробного мира Плутона, а молодой врач залечил его раны корнями растения, которое и назвал именем врача. Цветок этот считается царем цветов и символом долголетия. (Пион)
5. Какой цветок считается последней улыбкой осени? (астра)
6. В Англии этот цветок воспет поэтами, в сказках он служит колыбелью для малюток фей и нежных эльфов. Его родина- Персия, оттуда он перекочевал в Турцию, а Х1Х веке попал в Европу. В Голландии существовал культ этого цветка. В Амстердаме на три луковицы цветка были куплены два каменных дома. (Тюльпан)
7. Ее родина Персия. Существует поэтическая легенда, однажды в апреле богиня цветов и юности Флора в сопровождении Солнца и богини радуги Ириды спустились на Землю. Перемешав все краски и цвета радуги, они начали осыпать ими луга и леса. Дойдя до северных уголков Земли, богиня обнаружила, что все краски истрачены, осталась только лиловая. Тогда Флора брызнула лиловую краску на кусты и выросла роскошная… (Сирень)
8. Латинское название этого цветка "галактус" происходит от греческих слов "гала"- молоко и "актус" -цветок, т.е. молочно-белый цветок. Древняя легенда гласит: когда Адам и Ева были изгнаны из рая, шел сильный снег, Еве было холодно. Тогда, чтобы как-то успокоить ее и согреть, несколько, снежинок превратились в цветы. Отсюда символом этого цветка стала надежда.(Подснежник)
9. Старинная славянская легенда гласит: удалого Садко любила водяная царица Волхова. Однажды в лунном сиянии увидела она своего возлюбленного в объятиях земной девушки Любавы. Отвернулась гордая царевна и пошла. Из ее прекрасных синих глаз покатились слезы, и только луна была свидетелем того, как эти чистые слезы превратились в нежные цветы, унизанные волшебными жемчужинами. С тех пор этот цветок считается символом чистой и нежной любви. (Ландыш)
10. По народному преданию этот цветок возник из кусочков неба, упавших на землю. Латинское название его- "Сцилла",что в переводе означает- морской лук, наверное поэтому что цветок его напоминает синеву моря. У многих народов существует поверье, что этот цветок исцеляет больных. Он считается цветком веселого настроения. В наших краях появляется одним из первых. Стебелек его тонок и хрупок, а сам цветок вызывает нежные и трогательные чувства. (Пролеска)

-Лес - бесценная кладовая. Какие вкусные и питательные блюда можно приготовить из лесных даров: ягод, грибов, орехов. А сейчас мы проведем аукцион блюд. (команды поочередно называют свои варианты.)
-Наше путешествие подходит к концу. И сейчас будет самый трудный блиц- гейм Командам по очереди я буду задавать по 30 вопросов. Ваша задача- дать ответы на как можно больше их количество. Время для каждой команды - 1 минута.
Вопросы для 1команды:
1. Всегда ли рак движется назад?( нет, к пище движется вперед)
2. Самый жаркий континент на Земле?(Африка)
3. У кого шея имеет больше позвоночников- у жирафа или свиньи?(Одинаково)
4. Какая птица совсем не имеет крыльев? (Киви-киви)
5. У какого животного цвет жира зеленый? ( у крокодила)
6. Растет ли дерево зимой? (нет)
7. Какой цветок раскрывается только ночью и ароматно пахнет? (Душистый табак)
8. Умеет ли слон плавать? (да)
9. Какой снег быстрее тает чистый или грязный ? ( грязный)
10. Какая лесная птица резко меняет цвет своего оперения весной?(белая куропатка)
11. Слепыми или зрячими рождаются зайчата?(зрячими)
12. У каких наших певчих птиц самцы желтые, а самки зеленые?(у клестов)
13. Что вниз головой растет? (сосулька)
14. Весной или летом цветет сирень? ( весной)
15. Что спит на земле, а утром исчезает? (роса)
16. Что за трава, которую знают слепые?( крапива)
17. Что делает зимой еж? ( спит)
18. Какие птицы, добывая еду ныряют под лед? (Оляпка)
19. Дышит ли цыпленок в яйце? (дышит)
20. Когда температура воробья ниже - зимой или летом? (одинакова)
21. Что птицам страшнее - голод или холод зимой? (голод)
22. Вороне через три года бывает?( четыре)
23. В пруду купался, а сух остался? (гусь )
24. Какой страшный зверь падок на малину?( медведь )
25. Цветы ангельские, а когти дьявольские? (шиповник)
26. Может ли свинья на боку лежать три дня? ( да, с перерывом на обед)
27. Может ли пчела ужалить коня? (да)
28. Какая нить в природе самая тонкая? ( паутина)
29. Наука, изучающая животных и растения(биология)
30. Царь зверей( лев)

Вопросы для 2 команды:
1. Хищная опасная рыба? ( акула)
2. Момент захода солнца? (закат)
3. Воздушная оболочка, окружающая землю? (атмосфера)
4. Наука, изучающая землю? (география)
5. Может ли кулик прикусить себе язык? (нет, у птиц нет зубов)
6. Из куста шипуля за ногу тяпуля? (гадюка)
7. Сколько крыльев у жука?( Две пары крыльев)
8. Какая рыба может превращаться в шахматную доску?(камбала)
9. Какая самая маленькая птица в России?(королек)
10. Кит рыба или зверь?(зверь морской)
11. какая птица сама себя называет?(утка кряква)
12. Какая рыба по внешнему виду напоминает шахматную фигуру?(морской конек)
13. Назовите город, носящий имя рыбы?(Судак, Калуга)
14. Может ли барсук залезть за шишкою на сук?(нет)
15. Какое название полуострова говорит о его величине?(Я-мал)
16. какое море самое соленое?(Красное море)
17. Какие растения могут заменить мясо?(Грибы)
18. Может ли гриб съесть дом?(Может. Домовой гриб)
19. Семьдесят одежек и все без застежек?(капуста)
20. Какие грибы появляются первыми?(сморчки и строчки)
21. Какие цветы носят человеческие имена?(Лилия, Иван- да- Марья, Василек, Роза, Вероника)
22. Какой цветок служит домом для маленьких насекомых?(колокольчик)
23. Много рук, а нога одна? (дерево)
24. Когда об воду можно порезать руку? ( когда вода лед)
25. Каких камней в море нет?(сухих)
26. Да какого места заяц бежит в лес?(до середины)
27. Кто осенью улетает, а весной возвращается?(птицы)
28. Не портной, а всю жизнь с иголками?(еж)
29. В сенокос горька, а мороз сладка?(клюква)
30. Кто на спине носит свой дом?(улитка) 


Подведение итогов
Экологическая игра " Давайте с природой дружить"

Форма: экологическая игра-урок   4 класс

Цели: расширить знания учащихся о природе;
воспитывать экологическую культуру; 
развивать память, мышление у школьников.

Оформление, оборудование: грамзаписи, карточки с заданиями, ватман, карандаши, сувениры, подарки
Содержание игры
Ведущий: Сегодня мы проводим экологическую игру "Давайте с природой дружить". Экология в переводе с греческого обозначает "Эко" - дом, "логос" - наука. Наука о доме.
Глаза земли. Душа земли... Да, земля живая. У нее есть душа. И эта душа болит. И глаза у нее есть. Эти глаза полны слез. Ведь чего только не делали со своей маленькой и хрупкой землей! Ее взрывали и бомбили, ее посыпали ядами. Рубили леса, защищавшие ее от зноя. Осушали озера, поившие ее влагой.
Долго терпела земля. Она вздыхала и стонала, люди не слышали ее стонов. И вот земля вскричала: "Спасите меня! Я гибну!"
И люди, наконец, услышали. Они поняли, что если погибнет земля, то все живое погибнет, и они сами погибнут тоже. И встали люди на защиту земли, на защиту природы.
В нашей стране они объединились в движение, которое называется "Спасем мир и природу". Каждый может стать участником этого движения. И ты, юный друг, тоже. Для этого надо только любить свою землю и слышать ее крик: "Помогите мне, люди!" и помогать ей

1-й конкурс - Дать название своей команде (1 минута)

2-й конкурс - "Окажи помощь". Каждая команда получает карточку с заданием. Обдумав 1 минуту, команда дает ответ.
№ 1 - На краю поля валяются разорванные мешки с удобрением. Дожди смывают их содержимое в реку. 
№ 2 - Береза с глубоко подсеченной корой. Кто-то напился березового соку и ушел, оставив дерево с открытой раной... И сок продолжает стекать по стволу... 

3-й конкурс - "Природоохранные знаки". Вам предстоит нарисовать природоохранные знаки на тему: 
· "Не рви в лесу, на лугу цветов. Пусть красивые растения остаются в природе! Помни, что букеты можно составлять только из тех растений, которые выращены человеком". 
· "Не разоряй птичьи гнезда!" 
· "Если у тебя есть собака, не пускай ее гулять в лесу весной или в начале лета". Она легко может поймать не летающих птенцов и беспомощных детенышей зверей. 
· "Не лови бабочек, шмелей, стрекоз и других насекомых". 

4-й конкурс - "Лесная поляна". На рисунке отыскать все ошибки, которые указывают на нанесенный ущерб природе.

5-й конкурс - "Красная книга".
Ведущий: Международным Союзом охраны природы было принято решение создать специальную книгу, куда занести все находящиеся под угрозой исчезновения виды животных и растений. Эту книгу назвали "КРАСНОЙ КНИГОЙ". 
Почему красной? Красный цвет - сигнал тревоги, надвигающейся опасности, предупреждения. Международная Красная книга не совсем обычная. Листы ее можно вынимать и перекладывать с одного места на другое. Листы имеют различную окраску: красные, белые, зеленые, желтые. Это зависит от того, насколько редок или уже исчезает данный вид. Кроме общего перечня животных, которые уже нуждаются в защите, в Красной книге имеются краткие, но точные сведения о каждом из этих видов. Первые тома этой книги вышли в 1971 году.
Внимание! Конкурс «Составит лист Красной книги» ( на выбор предлагается вырезной материал из различных печатных изданий)
6-й конкурс - "Рассказ с ошибками".
Перед вами рассказ. Вы в течение 5 минут должны выявить ошибки, которые допущены в этом рассказе. 

Рассказ с ошибками
"Воскресенье в лесу"
За неделю только и было разговоров в классе, о будущей поездке в лес. В последний момент заболела учительница Анна Васильевна. Но мы решили все же поехать в лес сами. Дорогу мы уже знали, запаслись продуктами, взяли компас, не забыли и транзистор.
Веселой музыкой мы оповестили лес - мы прибыли! Дни стояли жаркие, сухие, но в лесу жара не ощущалась. Знакомая дорога привела нас к березовой роще. По дороге нам часто попадались грибы - белые, подберезовики, сыроежки. Вот это урожай! Кто срезал упругие ножки грибов, кто выкручивал их, а кто и вырывал. Все грибы, которые мы не знали, мы сбивали палками.
Привал. Быстро наломали веток и разожгли костер. Заварили в котелке чай, закусили и пошли дальше. Перед уходом из рощи Петя выбрасывал банки и полиэтиленовые мешки, сказав: "Микробы все равно их разрушат!" Горящие угли костра подмигивали нам на прощание. В кустах мы нашли гнездо какой-то птицы. Подержав теплые голубоватые яички и положили обратно. Солнце все выше поднималось над горизонтом. Становилось все жарче. На лесной опушке мы нашли маленького ежика. Решив, что мать его бросила, взяли его с собой - в школе пригодится. Мы уже порядочно устали. В лесу довольно много муравейников. Петя решил нам показать, как добывают муравьиную кислоту. Он настругал палочек и начал ими протыкать весь муравейник. Через несколько минут мы уже с удовольствием обсасывали муравьиные палочки.
Постепенно начали набегать тучи, стало темней, засверкали молнии, загремел гром. Пошел довольно сильный дождь. Но нам было уже не страшно - мы успели добежать до одиноко стоящего дерева и спрятаться под ним. 
Оживленные, мы шли до станции, перепрыгивая лужи. И вдруг поперек дороги проползла змея. "Это гадюка!" - закричал Петя и ударил ее палкой. Мы подошли к неподвижной змее и увидели у нее на затылке два желтых пятнышка. "Это не гадюка, - тихо сказала Маша, - это уж". "Все равно - гадина!" - ответил Петя.
С охапками луговых и лесных цветов мы подошли к станции. Через час поезд уже подходил к окраине города. Весело прошел день!
Вот так надо вести себя в лесу:
1. не включать громкую музыку; 
2. не вырывать грибы, а также не сбивать даже несъедобные; так как разрушается грибница, исчезает лекарство для животных, нарушается сообщество насекомые - грибы - деревья; 
3. для костра собирать сушняк, а не ломать ветки. В теплую, сухую погоду в лесу разводить костры запрещается; 
4. не оставлять полиэтилен, так как он плохо разрушается микроорганизмами (полностью разрушается через 220 лет) и металлические банки (разрушаются через 100 лет); 
5. костер после прогорания следует забросать землей или залить водой до полного прекращения горения; 
6. не трогать яйца птиц - птица может покинуть гнездо; 
7. не брать зверят и птенцов из леса в город - если они не погибнут в городе, то погибнут, когда вы захотите снова вернуть их в лес; 
8. не втыкать в муравейник палочки- нарушаются взаимоотношения в этом сложном сообществе; 
9. не прятаться во время грозы под одиноким деревом - в него может попасть молния! 
10. никоим образом не уничтожать змей, даже гадюк; 
11. луговые и лесные цветы рвать не следует - жизнь сорванных цветов недолговечна. Кроме того, в букет могут попасть редкие и охраняемые растения. 
7-й конкурс - "Мудрые мысли".
Из карточек которые вы получили, вам нужно составить выражения. Например: "Природа - не храм, а мастерская".
Задания: 
1. Лес - наше богатство - берегите его!
2. Охранять природу - значит охранять Родину!
3. Земля - колыбель человека!
4. Птицы - наши друзья.
5. Вода - источник жизни.
6. Охрана природы - дело народа.
7. Поведение человека в природе - это зеркало его души 
8-й конкурс - "Чудо - дерево".
Каждая команда по очереди будет отрывать шишку с елки, на которой дан номер задания. Вы, обсудив минуту, даете ответ.
1. Что такое заповедник? Самый большой заповедник региона ? (Это место в различных зонах, где проводятся исследования в течение многих лет. Цель их: сохранить богатство различных видов растений и животных). 
2 Все вы знаете слова А.С. Пушкина "Почернело сине море..." О какой экологической проблеме может говорить этот цвет? (Загрязнение морей нефтепродуктами). 
3. Почему только в виде исключения нужно подбирать животное, оставшееся в природе без родителей? (Если вы найдете маленькое животное или птицу и принесете их домой, а потом выходите, снова выпустите в лес, помните, что эти звери могут погибнуть. Дикое животное, привыкнув к человеку, теряет инстинкт самосохранения, изнеживается и, как правило, гибнет, оказавшись в условиях дикой природы). 
4. Какие дела по восстановлению природных ресурсов вы можете сделать своими силами? (Посадить дерево, очистить водоем, сбор макулатуры и металлолома, запуск в водоем рыбы). 
5. Кто, по вашему, говорит эти слова: "Летом я съедала в день 39 кузнечиков, 43 гусеницы бабочки-капустницы, 5 личинок майского жука, 50 личинок щелкунов и чернотелок, 3 куколки бабочек, 4 паука"? (Кукушка). 
6. Природные богатства, находящиеся в глубинах земли, которые человек использует в хозяйстве (Ископаемые). 
7. Деятельность человека, нацеленная на защиту живой и неживой природы. (Охрана природы). 
8. Распространенное вещество, встречающееся на земле в трех состояниях. (Вода). 
9. Верхний слой земли, необходимый растениям. (Почва). 
10. Организмы, которые встречаются во всех природных зонах и не могут жить без света, воды, воздуха. (Растения). 
11. Живое существо, активно воздействующее на живую и неживую природу и изменяющее ее. (Человек).
Подведение итогов

" Все мы пассажиры одного корабля по имени Земля, значит пересесть из него просто некуда. Если у человека не найдется сил, средств и разума, чтобы поладить с природой, то на умершей, покрытой пылью безжизненной Земле стоило пожалуй установить надгробную плиту с такой надписью: Каждый хотел лучшего только для себя!"           
                                               Антуан де Сент-Экзюпери
        Система заданий по русскому языку во 2 классе
       Современная экология - это универсальная, бурно развивающаяся комплексная наука, имеющая практическое значение для всех жителей планеты. Экология - наука будущего, и само существование человека напрямую зависит от прогресса этой науки.
       Почему столь велика роль экологической науки в наши дни?
Да потому, что человек в своей деятельности активно использует природные богатства и очень часто он делает это, не зная законов природы, а незнание их приводит к непоправимым последствиям.
        Экология - это наука о взаимосвязях живых организмов с окружающей средой, о взаимодействии человека и природы.(А.А.Плешаков). Экология для ребёнка - это всё, что его окружает. И дерево, и парк, и птицы, прилетающие к кормушке, и, наконец, сам человек.
        Целью экологического образования является формирование экологической личности.
"Экологической личностью является личность с экоцентрическим типом экологического сознания, которая характеризуется тремя главными особенностями:
        1) психологической включённостью человека в мир природы;
        2) субъект-субъектным характером восприятия природных объектов, когда природные объекты наделяются способностью выполнять функции субъекта;
        3) стремлением к непрагматическому взаимодействию с миром природы;" 

Основными принципами экологического образования являются:
1. Междисциплинарный подход в формировании экологической культуры учащихся.

2. Систематичность и непрерывность изучения экологического материала.
3. Единство интеллектуального и эмоционально волевого начал в деятельности учащихся по изучению и улучшению окружающей природной среды.
4. Взаимосвязь глобального, национального и краеведческого раскрытия экологических проблем в учебном процессе.

     Уроки русского языка служат благодатной почвой для формирования ответственного отношения учащихся к природе, они обеспечивают сочетание эмоционального и интеллектуального начал.

     Проанализировав учебник "Русский язык" 2 класса Н.А Чураковой  я установила, что 1/3 упражнений содержат материал природоведческого характера, который я использую в целях экологического образования учащихся. На уроке русского языка повторяются и расширяются знания об объектах природы, условиях их жизни, пищевых связях между ними.
Элементы экологического образования могут иметь место на любом этапе урока русского языка, например, при организации словарной работы (многие словарные слова обозначают названия растений, животных), при объяснении нового материала, на этапе закрепления и повторения и при проведении контрольных и проверочных заданий.
     Система заданий составлена соответственно изучаемым темам на уроках русского языка во 2 классе. К каждой теме учебного материала подобраны задания экологической направленности. Эта система представлена тремя видами упражнений: 
1) упражнения из учебника (содержание которых отражают тему экологии;)
2) дополнительный материал; он включает в себя занимательный материал ( загадки, кроссворды, скороговорки, шутки),дифференцированные задания разной степени трудности; задания развивающего и творческого характера.
3) Экологические диктанты по темам. Их можно использовать для заданий с комментированным письмом под диктовку, как обучающие, проверочные и контрольные диктанты на уроках русского языка.
                              Заключение.

                       Сложившаяся экологическая обстановка в мире ставит перед человеком важную задачу – сохранение экологических условий жизни в биосфере. В связи с этим остро встает вопрос об экологической грамотности и экологической культуре нынешнего и будущего поколений. У нынешнего поколения эти показатели находятся на крайне низком уровне. Улучшить ситуацию можно за счет экологического воспитания подрастающего поколения, которое должно проводится высококвалифицированными, экологически грамотными педагогами, вооруженные помимо специальных знаний, рядом эффективных методик, позволяющих комплексно воздействуя на личность ребенка, развивать все компоненты экологической культуры как качества личности в части общей культуры человека. Проблема экологического воспитания достаточно освещена в работах известных ученых. Определены цели, задачи, принципы, средства, формы и методы, а также содержание экологического воспитания.
               Очень важно заниматься экологией с самого раннего возраста. Тогда кроме памяти и сознания работают еще и механизмы запечатлевания, что дает возможность не только развить у будущего человека экологическое мышление, но и заложить незыблемость выполнения на протяжении всей его жизни экологических установок. 
             В начальной школе происходит очень активное формирование личности ребенка, отсюда и неоспоримая решающая роль начальной школы в системе непрерывного экологического просвещения. В начальном звене школы изучаются особенности живых организмов и природных сообществ своего края. Следовательно, предметом изучения на уроках в начальной школе являются системы "организм — среда" и "природное сообщество - среда". Ведущая идея такого курса может заключаться в выявлении приспособленности организмов к среде своего обитания и друг к другу, а также неразрывности связи человека и природы. 
              В среднем звене законы и правила экологии те же, что изучали в начальной школе, но толкуют их более детализировано и широко. Все это сделает возможным для учащихся осознание того, что они находятся внутри экосистемы, что человек - часть природы, а не ее создатель. Обитая на планете, он вынужден подчиняться экологическим правилам и законам. И если он хочет счастливой жизни для себя и людей, то просто обязан знать экологию. 
     В старших классах обучают экологии людей уже достаточно грамотных и способных на значительные интеллектуальные усилия. Им можно во вполне корректной форме, не избегая научной терминологии, объяснить суть и действие экологических законов. Самое же главное здесь — сконцентрировать внимание на том, как проявляются экологические закономерности в повседневной жизни человека, исследовать с помощью научных методов влияние человека на окружающую среду, прогнозировать последствия этих влияний.
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