«Волшебница-пуговица».
Пуговица-застёжка на одежде, предназначенная  для соединения её частей. Пуговица  на одной части одежды вдевается в петлю, находящуюся на другой части, и тем самым происходит застёгивание. Кто же изобрёл пуговицу, или откуда появились пуговицы?
Дети знакомятся с историей  возникновения пуговицы через древние, средние  века ,наше время, тем  самым обогащая словарный запас, развивая  связную  речь, строят диалектическую речь. Существует  множество фактов и доводов о пуговицах(неработающие пуговицы на рукавах мужских костюмов, почему пуговица и откуда попала в Европу, почему только мужчины носили  пуговицы, разнообразие и изысканность украшения пуговицы и многое другое).Для педагога, работающего с детьми, вопрос об отборе содержания знаний, которые могут способствовать расширению познавательной сферы ребёнка всегда важен и актуален. Дети знакомятся с классификацией пуговиц (по форме, разновидностям, материалу, назначению, оформлению).  Тем самым они имеют зрительное представление и умеют классифицировать пуговицы. Использование достаточного накопительного материала обеспечивает  реальный результат в воспитании творческого, познавательного  чувства. Эти и другие знания дают дошкольникам возможность активного взаимодействия с окружающим миром.
Переполненные новыми знаниями ,дети выражают свои чувства в рисунках, композициях. На них –воображение переданное через маленькую или большую пуговку, частичку любви, творчества, фантазии.
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