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Сказка
Здоровье всего дороже
Жил-был один сказочный король. У него была дочь. Она любила только сладкое.  Каждый день повара готовили множество самых разнообразных полезных блюд, но принцесса капризничала, отказывалась от них и выбирала только сладости. Она радовалась каждому съеденному пирожному, каждой конфетке. 

Однажды в замке короля ждали гостей. В огромном зале были накрыты два стола. На одном столе были разные сладости: торты, пирожные, мороженое, конфеты, шоколад. А на другом столе были другие блюда – блюда из фруктов, овощей, мяса, рыбы и многое другое.


Когда все гости собрались, им предложили самим сесть за любой стол по их желанию. Все расселись за стол, на котором были полезные блюда. Лишь одна принцесса выбрала стол со сладостями. Она с удовольствие начала есть. Когда она принялась за очередное пирожное, у нее заболел зуб. Боль была острой, нестерпимой. Никто ничего не мог сделать.


Король немедленно отправил гонцов во все концы страны сообщить о том, что тот, кто вылечит принцессу, женится на ней и получит полцарства в придачу. Приходило много лекарей и волшебников, предлагали разные способы лечения, но никто не мог помочь. 

Однажды к дворцу пришел юноша. У него была корзина с фруктами и маленькая коробочка с «лекарством». Принцесса открыла коробочку и нашла в ней зубной порошок и зубную щетку. А юноша сказал: «Этим «лекарством» нужно чистить зубы каждый день утром и вечером. Но оно поможет, если принцесса вместо огромного количества сладостей будет есть фрукты, ягоды и овощи».


Девушка охотно согласилась. Молодые поженились и жили долго и счастливо.

