Сегодня мы собрались здесь, чтобы отметить юбилейную дату в истории нашей страны – 95 –летие ВЛКСМ.  
В наше демократическое время стало модным хаять всё то, что связано с Советским строем, советская атрибутика и терминология стали запретными, в СМИ  знаменитые политики, артисты говорят о том, что они не поддерживали существовавший тогда строй, были пацифистами и пр. Часто раздаются споры: нужны были пионеры и комсомольцы, хорошо это или плохо. Хорошо ли это было или плохо, но это было в нашей жизни , в жизни ваших родителей, дедушек и бабушек. У всех у нас была комсомольская юность. Поэтому и мероприятие наше называется «Юность моя – комсомол». (Слайд 2)
Цель: рассказать  вам, молодому поколению, что такое комсомол, показать его роль в истории страны и в биографии каждого представителя старшего поколения. (Слайд 3)
Детям своим расскажем, 

Как мы по жизни шли,

Что мы создать сумели, 

Что мы сберечь смогли.

Память тех дней не остынет,

Прожита жизнь не зря.

Я говорю и ныне: 

«Комсомольская юность моя».

Это память моя, это вера моя,

С ним так много дорог я прошел.

Это гордость моя, и надежда моя –

Это юность моя - комсомол. (Слайд 4)
Итак, Всесоюзный Ленинский Коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ)  - это массовая общественно-политическая организация советской молодёжи

Комсомол — активный помощник и резерв Коммунистической партии Советского Союза. 
(Слайд 5)ВЛКСМ помогал   воспитывать молодёжь в духе коммунизма, вовлекать её в практическое строительство нового общества, готовить поколение всесторонне развитых людей, которые будут жить, работать и управлять общественными делами при коммунизме (Устав ВЛКСМ).

            В 1918  году  29 октября   в Москве прошёл  1-й Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодёжи. Съезд создал Российский коммунистический союз молодёжи (РКСМ). (Слайд 6) В  1924 РКСМ было присвоено имя В. И. Ленина — Российский Ленинский коммунистический союз молодёжи (РЛКСМ). В связи с образованием Союза ССР (1922) комсомол в марте 1926 был переименован во Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ).
  Согласно Уставу ВЛКСМ в комсомол принимались юноши и девушки в возрасте от 14 до 28 лет. 
Это было радостное и волнующее событие в жизни каждого молодого человека. Давайте зададим нашим бывшим комсомольцам такие вопросы:

1. Какими качествами надо было обладать, чтобы стать комсомольцем?

2. Помните ли вы процедуру приёма в комсомол?

3. Какая атрибутика была у комсомольцев? (Слайд 7), (Слайд 8)
Комсомольский билет, комсомольский билет, 
Ты у сердца согрет молодого, 
Там, где спрятан заветный девичий портрет 
Да от матери нежное слово. 

Все мечты, все, что было, что будет и есть, 
Все, что нас согревает на свете, 
Нашей юности цвет, нашей Родины честь - 
Все слилось в комсомольском билете. 

Пионерских костров золотая зола, 
Необъятные наши просторы, 
Наша школа, где крепкая дружба росла, 
Комсомольские жаркие споры. 

Вечеринки, собранья и ночи без сна, 
И любовь, и работа большая... 
Комсомольский билет - это наша страна, 
Это молодость наша родная. 

В гимнастерке походной у сердца согрет, 
Верный спутник отваги и чести, 
Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет, 
Неустанно взываешь о мести. 

Ты как совесть живая с бойцом говоришь, 
Слыша сердца биенье любое, 
Прославляешь героев и трусов клеймишь, 
Вдохновляешь для смертного боя. 

Комсомольцы всегда и везде впереди, 
Не дают они клятвы впустую, 
Как святыню, они берегут на груди 
Комсомольскую книжку простую. 

Без победы ни жизни, ни радости нет, 
Ни свободы, ни дома родного... 
Комсомольский билет, ты у сердца согрет, 
Ты у сердца согрет молодого
Неоспорима  выдающаяся роль комсомола в развитии экономики, науки и культуры СССР, всех союзных республик, в разгроме германского фашизма, в патриотическом, трудовом, эстетическом и физическом воспитании детей и юношества.

        Суровым испытанием для всего советского народа, его молодого поколения явилась Великая Отечественная война 1941—45. Комсомол, вся советская молодёжь вступили на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. В ряды Красной Армии уже в первый год войны влилось около 2 млн. комсомольцев. Невиданные мужество, отвагу, героизм проявили комсомольцы, юноши и девушки, защищая от врага  свою страну.

Кто не знает о комсомольцах (Слайд 9) - героях Зое Космодемьянской, (Слайд 10) Викторе Талалихине, Александре Морозове, (Слайд 11) Молодогвардейцах
Созидание было сутью Ленинского комсомола. Он жил интересами народа, активно участвовал в создании могучей державы. 
Кровным делом ВЛКСМ, всех его отрядов стали крупнейшие ударные стройки –  Днепрогэса (Слайд 12),  Магнитки (Слайд 13) ,  БАМ (Слайд 14), (Слайд 15)  , освоение целины  (Слайд 16) , строительство московского метро (Слайд 17).   
Школу ВЛКСМ прошли более 200 миллионов юношей и девушек всех национальностей. Многими из них по праву гордится народ: они были среди мужественных патриотов, защитников Родины, они стали прославленными рабочими и тружениками села, новаторами производства, инженерами, учителями и врачами, видными государственными и общественными деятелями, крупными учеными, военачальниками, дипломатами,  деятелями науки  и искусства, тренерами, чемпионами мира и Олимпийских игр.

Из всего вышесказанного, я надеюсь, вы поняли, что  комсомол – это не  только какая-то политическая организация, действующая в своих  интересах, а передовая молодёжь, созидающая и творящая на благо своей родины. (Песня)
Я ещё раз поздравляю всех комсомольцев с этой юбилейной датой и желаю всегда   оставаться  комсомольцами  с горящими сердцами и высокими помыслами. 
