Виртуальная экскурсия по Алекса́ндро-Не́вскому  райо́ну Рязанской области.
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Слайд 1.
Карта Рязанской области.
 Алекса́ндро-Не́вский  райо́н расположен на юге Рязанской области . Поселок Александро-Невский возник в 1866 году после строительства Юго-Восточной железной дороги. 
Слайд 2.
С постройкой станции "Александро-Невская" начинается и возникновение поселка Александро-Невский. Первоначально было построено несколько домов для служащих железной дороги, но в связи с выгодным местоположением около станции появляются новые постройки – склады, магазины, дома. 
В 1903-1905 гг. был построен мельзавод, освоено производство кирпича. В поселке было несколько шерстобиток, маслобоен, пекарня, кроме того, был создан крупный центр по закупкам хлеба у населения. 
Слайд 3.
Герб и флаг Алекса́ндро-Не́вского райо́на.
В п. Александро-Невский по бездорожью свозили хлеб помещики и крестьяне окрестных деревень. По количеству ссыпного хлеба поселок занимал первое место в Рязанской губернии. Станция ежегодно отгружала почти 1,5 млн. пудов муки и зерна. Это отражено на гербе и флаге Александро-Невского района: венок из дубовых веток и колосьев пшеницы.
Слайд 4.
Достопримечательности:
В числе основных достопримечательностей Александро-Невского района многочисленные церкви и храмы. Сюда прибывают паломники со всей России, чтобы помолиться у святыни Боголюбской церкви – иконы Божией Матери, а также посетить Покровскую церковь, Казанскую и Сергиевскую церковь. 
В поселке есть краеведческий музей, открытый в 1999 году, а также мемориал-музей выдающегося русского полководца М.Д. Скобелева в селе Заборово.
 

Слайд 5.
Указатель поворота с трассы в село Заборово.
В 32 км от р.п. Александро-Невский расположено с. Заборово – родина известного полководца генерала от инфантерии Михаила Дмитриевича Скобелева (1843-1882 гг.).
 Слайд 6.
Михаил Дмитриевич Скобелев родился в 1843 году в семье потомственных военных. В его роду мужчины всегда служили Отечеству. Его дед состоял ординарцем у самого Кутузова, отец воевал на Кавказе и успешно участвовал в турецкой компании. Сам М.Д. Скобелев был генералом от инфантерии, а затем генерал-адъютантом.
Есть в нашей истории имена выдающихся людей, которые были настоящими патриотами своей страны и служили ей верой и правдой. Не за страх, а за совесть, и для процветания России не щадили они своей жизни. Яркая, героическая и трагическая жизнь Михаила Дмитриевича Скобелева –бесстрашного полководца, героя многих войн, участника семидесяти сражений – подлинный пример искреннего патриотизма и верного служения Отчизне.
Слайд 7.
Репродукция картины Н.Д. Дмитриева-Оренбургского «Генерал М. Д. Скобелев на коне» (1883)
· В истории не так много знаменитых военачальников, о которых можно уверенно сказать: «Он не проиграл ни одного сражения». Это — Александр Невский, Александр Суворов, Федор Ушаков. В XIX веке таким непобедимым полководцем был Михаил Дмитриевич Скобелев. 
Богатырски сложенный, высоченный, красивый, всегда в белом мундире и на белом коне, гарцующем под яростным свистом пуль. «Белый генерал» — как называли его современники.
Слайд 8.
Фотография М. Д. Скобелева. 
М.Д. Скобелев знал 8 языков, причем на французском изъяснялся как на родном. До 1917 года на территории Российской Империи установили не менее шести памятников нашему земляку. В начале прошлого века (с 1910 по 1924 годы) узбекский город Фергана назывался Скобелев. В Болгарии генерала М.Д. Скобелева чтут как национального героя. В столице Болгарии Софии именем М.Д. Скобелева назван один из центральных бульваров. Пять болгарских сел в разных областях страны называются Скобелево.
Слайд9.
В год 160-летия героя, 28 сентября 2003 года был открыт мемориальный комплекс Михаила Дмитриевича. Комплекс включает в себя церковь Спасскую, бронзовый бюст М. Д. Скобелева на площади, названной его именем, музей, посвященный семье Скобелевых и селу Заборово.
Слайд 10.
Музей-усадьба «Мемориальный комплекс М.Д. Скобелева» работает:
Ежедневно с 10.00 до 17.00. 
Перерыв с 12.00 до 13.00.
 Выходной — понедельник, вторник.
 Проезд: До ст. «Александро-Невская» Юго-Восточной железной дороги. Далее автобусом «Ал-Невский — Заборово» (понедельник, среда, суббота 7:30) или на автомобильном транспорте: — по дороге «Москва-Астрахань» до п. г. т. Александро-Невский и далее до с. Заборово.
Слайд11.
Музей расположен в отреставрированном здании земской школы, основанной М. Д. Скобелевым в 1881 г. 
Слайд 12.
В экспозиции музея представлен жизненный и боевой путь генерала, портреты и биографии его родственников, муляжи царских наград, памятные знаки и предметы. Часть экспозиции посвящена школе.
Один из экспонатов музея - Медаль в честь покорения Кокандского ханства.
Слайд 13.
Бюст М.Д. Скобелева в Рязани.
Слайд 14.
Спасибо за внимание!
