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Тема: Герои - земли Северной
Дата проведения: 19 февраля
Контингент участников: воспитанники группы (семьи) №5.
Место проведения: игровая комната корпус №2
Форма проведения: диспут
Время проведения: 30 минут.
Начало проведения: 18.30
 Оборудование: мультимедиа
Ожидаемый результат:
· повышение интереса детей к венной истории Отечества, противодействие попыткам фальсификации событий Великой Отечественной войны; 
· сохранение памяти о народном подвиги.
Цели: гражданско-правовое воспитание детей на основе развития исторической памяти;
Задачи: 
· воспитание патриотизма гордости за свою страну уважения к ветераном войны 
· развитие познавательных интересов.

Ход занятия

Июнь. Россия. Воскресенье. 
Рассвет в объятьях тишины. 
Осталось хрупкое мгновенье 
До первых выстрелов войны» 
(Д. Попов). 
«И этот самый длинный день в году 
С его безоблачной погодой 
Нам выдал общую беду. 
На всех, на все четыре года» 
(К. Симонов).


Воспитатель: «Ребята, 70 лет мы живем в мире. Вам трудно представить, что испытали ваши прабабушки и прадедушки, пережившие годы войны. Народ помнит имена героев, помнит имена тех, кто завоевал победу. Ни кто не забыт и ни что не забыто. Во всех городах России есть музеи и памятники, посвященные Великой Отечественной войне. У нас в с. Ныда есть мемориал – обелиск павшим героям в годы Великой Отечественной Войне. 

2 слайд
Играет гимн защиты Отечества.

 3 слайд
1418 страшных дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война
4 слайд
Тысячи добровольцев стали на защиту своей Родины. В их числе и посланцы Ямала. С участием ямальцев формировались военные соединения для Ленинградского, Сталинградского, Северо-Западного, Карельского фронтов.

5 слайд
В военкомат бесконечно шли письма от местного населения – хантов, ненцев, коми, селькупов. Они просили отправить их на защиту Родины. В одном из заявлений, поданных в Салехардский военкомат, охотник – ненец писал:
«Военному начальнику просьба большая. Посылай меня драться с крестогрудой, зубастой собакой. Я белке в глаз попадаю – крестогрудой, наглой собаке в сердце стрелять буду. Нашу землю защищать буду»
                     ( газета «Омская правда» 17 августа 1941 года).

6 слайд
В годы войны Николай Васильевич Архангельский прославился как военный летчик 57-го бомбардировочного полка.
     Более 300 вылетов  совершил он.  Бомбил вражеские аэродромы,  военные объекты, боевую технику и живую силу фашистов, выполнял специальные задания по разведке тылов  противника, производил фотосъемку,  испытывал американские самолеты. Отважный ас был награждён орденами Красного Знамени, Красной  Звезды, Отечественной войны. 28 октября 1944 года бесстрашному лётчику – коммунисту, заместителю командира эскадрильи, старшему лейтенанту Николаю Васильевичу Архангельскому было присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. 
     Погиб Н.В. Архангельский смертью храбрых через 2,5 месяца после этого – 14 января 1945 года в Польше под городом Радзинь.

7 слайд
Анатолий Михайлович Зверев
Рано утром 6 июня 1944 года ожесточённая битва произошла на берегах Западной Двины. Беспрерывно стреляя по врагу, плыл на плоту комсорг батальона младший сержант Зверев с товарищами. Им удалось переправиться первыми. Зверев сходу повёл бойцов в атаку на ближайшие траншеи противника. В одном из окопов он лично уничтожил гранатами до десятка гитлеровцев. Анатолий всё время был впереди, пока не сразил его осколок вражеского снаряда. Храбрый юноша упал, но и сама его смерть продолжала вести бойцов вперёд. На берегу Западной Двины около деревни Улла под скромным памятником-обелиском спит Герой Советского Союза Анатолий Михайлович Зверев. 

8 слайд
Александр Евстафьевич Звягин
родился в селе Нумги. Ещё школьником вместе с родителями он уехал в город Тобольск, где проучился до девятого класса, затем осваивал лётное дело в Тюменском аэроклубе, в 
Омской школе пилотов, которую окончил в 1942 году. До 1943 г. А.Е. Звягин совершенствовал своё мастерство военного лётчика в запасном полку. В 1943 году он был направлен на 1-й Украинский фронт, потом стал старшим лётчиком 208-го штурмового авиационного полка 227-й эскадрильи штурмовой авиации  4-го Украинского фронта. А.Е. Звягин совершил 153 успешных вылета. 15 мая 1946 г. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны он жил в городе Херсоне. 

9 слайд
Иван Васильевич Корольков
В 1942 году Иван Корольков ушёл добровольцем на фронт. Молодой воин участвовал в освобождении городов Орел, Глухов, Чернигов. Особенно отличился он при  форсировании  Днепра. Пулеметный расчет ползком продвигался вперед. Два боевых товарища выбыли из строя: один убит, второй ранен. Иван, оставшись один, не отказался от намеченной цели. Уже начался рассвет, Иван, выбрав удобное место, приготовился к бою. Он был совсем близко от вражеских позиций, слышал голоса солдат. Как только над окопом показались их силуэты, тишину прорезала пулеметная очередь. Это как бы послужило сигналом для наших подразделений - они пошли в атаку. Королькова ранило в
руку и ногу, но он продолжал бить  врага. Его пулемет замолчал лишь тогда, когда отважный сибиряк потерял сознание. Задание командования было выполнено: переправа через Днепр обеспечена. Более ста фашистских солдат и офицеров скосил Корольков огнём своего 
пулемёта. 

10 слайд
Терентьев Василий Михайлович
прошёл дороги войны рядовым разведчиком в составе второго Белорусского фронта.
На фронт мобилизован в 1941 год Надымским РВК Омской области.

11слайд
10 августа 1941 года принял присягу. Получил полагающееся вооружение и техническое имущество: автомат ППШ-310, патроны, два противогаза, две РГ-42, 6 магазинов к ППШ и в составе 6 полка охранного штаба Западного фронта ушел защищать Родину. 
12 слайд
В битве за Кенигсберг получил осколочное ранение в голову. За мужество, проявленное в этом сражении, был представлен к награде. Но получить ее удалось только в 1974 году. Справка о ранении была утеряна, поэтому вручение награды затянулось на долгие годы.

13 слайд
Демобилизован  15 октября 1945 года на основании указа Президиума Верховного Совета СССР от 25.09.1945 года как родившийся в 1908 году. 
Но домой сразу попасть не удалось - до 1947 года служил в составе советских войск в Польше.

14 слайд
Имеет многочисленные награды Василий Михайлович не только за фронтовые подвиги, но и за трудовую деятельность в послевоенное время. Работал  заместителем председателя колхоза «Родина», председателем сельского Совета, бригадиром оленеводческой бригады 

15 слайд
Ровесник века родился 1 июля.1900 г. До войны мой прадедушка, Топой Семенович, жил в тундре, рыбачил. В 1942 году был призван Ямало-Ненецким окружным военным комиссариатом в ряды защитников Родины. Провожали призывников до Салехарда на теплоходе «Чкалов». Военную присягу принял при 345 стрелковом полку 7 ноября 1943 года. Принимал участие в боях на Ленинградском фронте, где получил свое первое ранение. Больше всего врезалось в память ветерану переправа через реку Неву. «Было это под осень,- вспоминал, - лед на реке уже встал, но еще тонкий. На берегу Невы наш полк занял позиции для переправы. Казалось, что вокруг немцы. Страшно. Но вот кто-то из наших вскочил и закричал: «Вперед!». Стреляя, бросились в атаку. В бою даже не заметил, как меня ранило в плечо. Даже не почувствовал боль. Только, когда закончилась атака, почувствовал, как болит плечо. Сил идти не было, поэтому пополз, опираясь на левую руку. Не помню, как меня нашли и отправили в госпиталь.» В справке о ранении отмечено легкое сквозное осколочное ранение м/ж пр. плечо и гр. клетки. Дата ранения 12 января 1943 года. В эвакуационном госпитале № 3601 Топой Семенович находился на лечении с 1 февраля по 2 марта 1943 года. После госпиталя в составе 343 стрелкового полка освобождал г. Белград. И снова солдата ждали суровые испытания. 8 июля 1943 года сквозное ранение левого плеча и пулевое ранение правого получил наш земляк. Во время боя вместе с несколькими однополчанами, отстал он от своих, и несколько дней ходили по деревням, пытаясь найти своих. Наконец, вышли к части были отправлены в госпиталь №2388. За мужество и героизм Топой Семёнович награжден орденом Отечественной войны. 
Закончил войну Топой Семенович рядовым 565 стрелкового полка. Уволен в запас по состоянию здоровья. После войны два года проработал председателем сельского Совета села Ныда. Работал рыбаком на рыб участок и в колхозе. Имеет многочисленные награды. 

17 слайд
Того Евгений Григорьевич родился 30 августа 1916 года в селе Яр-Сале Ямало — ненецкого автономного округа. До 1939 года ненцев не призывали в ряды рабочей крестьянской красной армии (РККА). Из рассказа сына Того Валерия Евгеньевича в один из осенних дней 1938 года в село Яр-Сале приплыли на лодке военные.  Очень много ребят прибежали к речке посмотреть на военных. В это время Евгению Григорьевичу исполнилось 22 года. Военные приехали набирать добровольцев в действующую армию. Отцу и его другу очень понравилась военная форма. Вместе с другом они приняли решение пойти служить добровольцами. Так они оказались в городе Салехарде. 
В 1939 началась финская война. В этой войне мой отец командовал разведротой, где был ранен «кукушкой» (финским снайпером). Диагноз: сквозное ранение легкого. Проходил лечение в одном из госпиталей города Москвы. После выздоровления отец отправился к себе домой. Домой он не доехал, так как началась ВОВ. Доехав до Салехарда отец направился в сборный пункт для новобранцев, чтобы вступить в ряды бойцов вооруженных сил РККА. 
	Евгений Григорьевич хорошо владел двумя языками. Так как в рядах добровольцев было много ненцев, отцу было поручено обучать их военному делу. 
	В 1942 году был направлен на обучение в город Свердловск в артиллерийское военное училище на краткосрочные курсы командиров батарей 76 мм пушек. После окончания артиллерийского училища с батареей был отправлен под город Сталинград на Мамаев Курган в составе 136 противотанковой батареи. Со штрафниками он удерживал оборону Сталинграда. Ими было подбито много вражеских танков. В последнем бою погибла вся батарея. Отец был тяжело ранен. Его нашла похоронная группа, которая собирала у погибших солдат жетончики. В этих жетончиках была вся информация о солдате. Когда доставали жетончик из кармана отца, он застонал. Похоронной группой был увезен в госпиталь. После ранения его комиссовали, так как была тяжелая контузия. Осколок снаряда попал в голову. 
	В 1944 году отец вернулся на Родину. В селе Яр-Сале он встретил День Победы. 
	В 50-х годах переехал в поселок Ныда. В 1953 году женился. 
В послевоенные годы отец был заведующим Красным Чумом в тундре, работал в колхозе имени Сталина в поселке Ныда, был отличным рыбаком и охотником. Умер в 1988 году на 72 году жизни. 





18 слайд
Маренников Федор Матвеевич
призван рядовым 249 отдельной разведроты. В звании младшего сержанта участвовал он в 1945-1946 гг. в операциях по ликвидации немецких группировок, оставшихся в нашем тылу. 
Магрычев Глеб Степанович
младший сержант 238 кавалерийского полка. Воевал на Львовском направлении. В 1945-1946 гг. участвовал в Рава-русской операции по уничтожению немецких группировок. 
Костюк Анатолий Григорьевич
майор, почетный ветеран 48-й Армии. Сражался на Центральном, 1-ом Белорусском фронтах. Освобождал Брянскую, Гомельскую, Полесскую обл. БССР; Восточную Пруссию, Польшу.

19 слайд
В нашем школьном музее хранятся письма с фронта Богданова А.К.
О чем писал солдат с фронта? В этих строчках и тоска по близким и любимым людям, и забота, и надежда на встречу. «…Я об вас очень соскучился и тоскую об вас дорогая жена Анастасия. За меня поцелуй каждого. Не пройдет и минуты чтобы я об вас не думал…». Читая строчки фронтовых писем, ярко представляешь картину военного быта. Солдатский паек 800 грамм ржаного хлеба, 25 грамм сахара, две порции супа - вот и все скудное солдатское питание в течение суток. Но самое трудное было выдержать без табака. Вот и просит солдат: «…дорогая семья если будет возможность, то пошлите табаку килограмма два (сахару и если будет возможность то еще сухари свои)…». 

[bookmark: _GoBack]20 слайд
Не всем солдатам посчастливилось вернуться с той страшной войны. И вместо долгожданного треугольника получали их близкие страшные «похоронки».

21 слайд
Ведущая. Ныдинцы на полях сражений
В первые дни войны на фронт ушли 70 солдат из маленького посёлка на Обском Губе.
Только 30 ныдинцев вернулось домой с фронта. 
22 слайд
ВОЙНА УНЕСЛА ПОЧТИ 27 МЛН. ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ЖИЗНЕЙ СРЕДИ ПОГИБШИХ 
61 СОЛДАТ ИЗ НАШЕГО СЕЛА

23 слайд
Воспитатель: «Давайте, ребята почтим память погибших солдат минутой молчания».
Минута молчания. 
