Приложение к презентации  «Путешествуя по свету, изучаем планету»

1 слайд.            Дания. В гостях у Ганса  Христиана Андерсена

Г. Х. Андерсен родился 2 апреля 1805 года в Дании, в семье сапожника.

Хоть отец и был сапожником, он любил читать книги и эту любовь он привил маленькому Гансу.

 Для Ганса Христиана отец построил домашний кукольный театр, а пьесы его сын сочинял уже сам. К сожалению, башмачник Андерсен прожил недолго и умер, оставив жену, маленьких сына и дочь. 

После смерти отца Гансу пришлось помогать матери кормить семью. Поэтому в школу  он пошёл позже. Да и школа была для бедняков, в которой преподавали только письмо и арифметику. 
    Учился Андерсен плохо, уроков почти не готовил. Гораздо с большим удовольствием он рассказывал друзьям вымышленные истории, героем которых был сам. Этим историям, разумеется, никто не верил.
Многие дети смеялись над ним, потому что он любил играть с куклами, сочинял свои пьесы, да и сам был высоким, худощавым мальчиком. Мальчик страдал от насмешек одноклассников.

   Мать едва не отдала сына в ученики к портному, чтобы прекратить издевательства и занять его настоящим делом. К счастью, Ганс Христиан упросил отправить его учиться в Копенгаген. 
    Андерсен накопил денег, как ему казалось очень много, но хватило только на дорогу до Копенгагена, и  уехал в Копенгаген, чтобы стать актером. Но актёра из Андерсена не вышло, но в театре заинтересовались его драматургическими и стихотворными опытами.
Андерсен много учился, писал пьесы, сказки, много путешествовал. За всю свою жизнь он  написал тысячи сказок, которые теперь переведены на все языки мира.

Умер Андерсен в Копенгагене. Попрощаться с ним пришёл весь город, даже королевская семья отложила все свои дела. Через год после смерти в королевском парке был установлен памятник Андерсену.
А ещё чуть позже в  Копенгагене был установлен знаменитый памятник Русалочке, который стал считаться с тех пор символом Дании. В Дании Гансу Христиану Андерсену посвящены два музея – в Оренсе и Копенгагене. День рождения Ганса Христиана – 2 апреля, давно отмечается как Международный день детской книги. Международным советом по детской книге, начиная с 1956 года, присуждается ежегодно Золотая медаль Ганса Христиана Андерсена, являющаяся высшей международной наградой в современной детской литературе.
Самые известные сказки Андерсена: Снежная Королева, Гадкий утёнок, Огниво, Дюймовочка, Стойкий оловянный солдатик, Дикие лебеди, Русалочка, Принцесса на горошине.
Ганс Христиан Андерсен  - всемирно-известный сказочник, сказки  которого знают и любят во всём мире.

Слайд 2.                     Чем знаменита Дания
Дания – это очень красивая европейская страна, в ней есть что посмотреть.
Символом Дании является  памятник Русалочке из сказки Андерсена.

Этот памятник расположен на берегу Северного моря. Создаётся впечатление, что Русалочка встречает корабли, приходящие в порт Дании и провожает их грустным взглядом. Она сидит на большом камне и  смотрит в воду.
Дания это родина конструктора лего. В Дании находится целый город из деталей лего – Лего-ленд. Из конструктора создали дома, мосты, корабли, самолёты, лодки, паровозики, на которых можно прокатиться. На создание такого городка ушло 40 миллионов «кирпичиков» лего.
Данией правит королева Маргрете II.  Сейчас королевская семья очень большая: сыновья-принцы, сейчас уже семь внуков.  Живёт королевская семья во дворце, причём в нескольких. В Дании очень много старинных дворцов, замков. 

Флаг Дании за всю историю страны всегда оставался таким: красный с белым крестом. Почему именно такой флаг?  Однажды, давным-давно датский герцог защищал своё государство от захватчиков. Предстоял страшный бой. Силы были неравными. Герцог пытался взбодрить своих воинов, настроить их на победу. Когда он  просил помощи у Бога, то увидел на небе ярко-красный закат, а на нём был белый крест. Герцог решил, что это хороший знак. После того сражения было решено, что флаг Дании отныне будет таким.
Слайд 3.        Франция. По дорогам добрых сказок Шарля Перро.
Великий сказочник Ш. Перро  родился во Франции в богатой семье, где родители пытались дать детям  самое лучшее образование. Маленький Шарль был очень старательным мальчиком. Когда он учился в школе, то ни разу не получал плохих оценок, ни разу не был бит розгами, что по тем временам было редкостью.

        Благодаря частным урокам, которые давали репетиторы, Шарль выучился на юриста. Долгое время он работал адвокатом. Потом стал академиком, политиком.
Сказки он начал сочинять только тогда, когда  чтение и слушание сказок стало одним из распространенных увлечений светского общества. Некоторые  богатые люди предпочитали слушать философские сказки, другие – старинные.
          Свои сказки Шарль Перро стыдился издавать под своим именем. Он считал сочинение сказок какой-то глупостью или несерьёзным делом.  Первая книга сказок вышла под именем сына  Шарля Перро.
           В отличие от Андерсена  Шарль Перро  стеснялся выступать автором своих сказок. Все его сказки были написаны уже в зрелом возрасте. Только спустя несколько лет после его смерти выяснилось, что такие замечательные сказки написал Шарль Перро.
           Его сказки также были переведены на все языки мира. А некоторые сказки послужили созданию балета    (Спящая красавица, Золушка).

Самые известные сказки Шарля Перро:  Золушка, Красная Шапочка, Спящая красавица, Синяя Борода, Кот в сапогах, Мальчик с пальчик.
Слайд 4.                      Чем знаменита Франция
Символом Франции является Эйфелева башня. Её высота составляет  300 метров. Она сделана из металла. Служит она смотровой площадкой. Хотя башня кажется  прозрачной, внутри её расположены огромные лифты, которые поднимают туристов на самый верх, где располагается смотровая площадка и рестораны.

     Ночью на Эйфелевой  башне зажигаются тысячи огней, она становится похожа на новогоднюю ёлку.  
Главный город или столица Франции – Париж. 

Во Франции расположен самый большой музей Лувр. Это один из самых известных и наиболее посещаемых художественных музеев в мире. Коллекция Лувра содержит почти 35 000 экспонатов, которые выставляются на 60 000 квадратных метров. В Лувре находятся некоторые из самых известных произведений искусства в мире.
В Париже находится  ещё одно очень красивое  архитектурное  сооружение – это Триумфальная арка. Возведена она была по приказанию императора Наполеона, которое он отдал сразу же после победы в сражении. Арка прославляла победы наполеоновской армии. Сейчас этот архитектурный памятник – один из символов Франции. Он воплощает ее славу, свободу и величие.
Франция является законодательницей моды. Париж – это столица моды. Здесь находятся самые известные дома моды, где трудятся модельеры, дизайнеры, портные, модели, манекенщицы. На подиуме они представляют  свои коллекции одежды.  Модельер придумывает, рисует одежду, подбирает ткани, создаёт образ. Его помощники – портные шьют одежду по рисункам модельера. А модель или манекенщица демонстрирует наряд на подиуме.

Франция славится и своими деликатесами.  

Французская кухня считается одной из лучших в мире. Моллюски, устрицы, мидии, улитки могут оказаться непривычным для нашего желудка. Впрочем, как уверяют истинные гурманы, только непосвященные презрительно морщат нос от знаменитых лягушачьих лапок. 
Самым дорогим блюдом практически во всём мире являются чёрные грибы – трюфели. Они растут под землёй и для того, чтобы их найти, нужно взять с собой специально обученную собаку или свинью. Острый нюх этих животных позволят отыскать место, где растут трюфели.
Франция славится  парфюмерией. Там находятся  целые фабрики, на которых производят самые разные ароматы. Разливают духи  в маленькие флакончики и продают по всему миру.

Флаг Франции имеет три цвета: синий, белый, красный.
Во Франции есть огромный парк развлечений – Диснейленд. 

Франция – это горнолыжный курорт, а ещё там есть море.
Слайд 5                             Мы живём  в России
Россия – это самая большая страна на нашей планете. Мы живём в России и мы – россияне. Россия очень богатая страна. В России много лесов, рек, гор, озёр, равнин. 
Россия славится своими величайшими писателями и поэтами.

Александр Сергеевич  Пушкин  один из них. Он  родился 26 мая 1799 года в Москве в дворянской помещичьей семье.

В  доме Пушкиных,  собирались поэты, художники, музыканты. Французские гувернёры, няня, доступ к прекрасным библиотекам отца  формировали ум и детскую душу Пушкина.  Свои первые в жизни стихи поэт написал по-французски. Его прозвище в Лицее, где учился Пушкин,  было «француз».

Царскосельский Лицей под Петербургом, место, где располагалась летняя резиденция русских царей. Здесь и учился Пушкин. 
Большую роль в воспитании Пушкина сыграла его няня Арина Родионовна. Она рассказывала маленькому Саше сказки, пела песни. А Пушкин, позже, советовался с ней, читал ей свои стихи.

Пушкин написал множество стихов, поэм, романов, повестей и сказок.
Эти произведения стали известными на весь мир. 

Пушкин погиб на дуэли в  37 лет. 

Самыми известными сказками Пушкина стали:  Сказка о мёртвой царевне и  о семи богатырях, Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне  и о прекрасной царевне  Лебеди, Сказка о попе и о работнике его Балде, Сказка о рыбаке и рыбке, Сказка о золотом петушке и др.
Отрывок из поэмы «Руслан и Людмила» - …У Лукоморья дуб зелёный – стал визитной карточкой великого поэта, писателя, сказочника.
Другой великий русский  поэт – Сергей Александрович  Есенин.

В своей поэзии Есенин сумел выразить горячую любовь к своей земле, природе, людям. Какими точными словами описывает он красоту родной природы.
Это можно пронаблюдать в стихотворениях «Черёмуха», « Берёза», «Отговорила роща золотая», «Поёт зима, аукает», «Пороша» и другие.
Агния Львовна Барто  - замечательная детская поэтесса. Она написала очень много стихов для детей разного возраста. Самый читаемый сборник стихов -  «Игрушки». Все дети знают стихи:  «Грузовик», «Мяч», «Бычок»,  «Зайка», «Кораблик», «Лошадка»  и другие. Для детей постарше написаны стихи из сборника «Вовка добрая душа».
Сергей Владимирович Михалков  - талантливый детский писатель, поэт, военный корреспондент, автор государственного гимна России. Сергей Михалков стал признанным классиком детской поэзии. Такие его произведения, как «Дядя Стёпа», «Праздник непослушания», «А что у вас?», «Щенок», «Трезор», «Мимоза», «Прививка», «Модное платье» - неоднократно переиздавались и пользуются успехом и любовью аудитории.
Сергея Михалкова знают в нашей стране все: от мала до велика. Его книги есть в каждой семье. Общий тираж книг  Михалкова, изданных в мире на разных языках, составляет около пятисот миллионов экземпляров. Его стихи, пьесы, сказки и рассказы строятся на истинных общечеловеческих ценностях: добре и справедливости, братстве и любви. Произведения Михалкова  звучат по радио, по ним снимают кино, ставят спектакли, рисуют мультфильмы. В 2013 году исполнилось 100 лет со дня рождения Сергея Михалкова.
Слайд 6.                                      Я горжусь Россией.
Россия богата морями, реками, озёрами, лесами, горами. Самое глубокое озеро на земле – Байкал находится в России.

Столица России – город Москва.  Москву называют сердцем России. В Москве работает наше правительство во главе с президентом. Президент России – Владимир Владимирович Путин.

В Москве есть Красная площадь, где проходят парады, государственные праздники.

Московский Кремль – это древнейшая часть Москвы. Славится он своими стенами и башнями. На Спасской башне Кремля расположены главные часы страны – Куранты.

 К государственным символам России относятся флаг, герб, гимн. Флаг России бело-сине-красный.  Белый цвет символизирует благородство, синий – честность, а красный - храбрость. Именно такое символическое значение несли эти цвета в Древней Руси. 
На гербе  изображён  золотой  двухглавый  орёл на красном фоне. Над головами орла изображены три короны, ныне символизирующие суверенитет, как всей Российской Федерации, так и ее частей, субъектов Федерации; в лапах — скипетр и держава, олицетворяющие государственную власть и единое государство; на груди — изображение всадника, поражающего копьем дракона. Это один из древних символов борьбы добра со злом, света с тьмой, защиты Отечества.
У России очень красивый и торжественный гимн – это главная песня страны.  Государственный гимн Российской Федерации исполняется во время торжественных церемоний и иных мероприятий, проводимых государственными органами. При публичном исполнении гимна присутствующие выслушивают его стоя, мужчины - без головных уборов.
Россия многонациональная страна. В ней проживают башкиры, татары, чуваши, украинцы, казахи, удмурты, марийцы, буряты, осетины и другие народы.

Символами России можно считать берёзку, гармошку, валенки, ромашку, тройку лошадей, матрёшку.

Россия славится своими народными умельцами, промыслами и ремёслами. Самыми известными промыслами стали: хохлома, гжель, дымковская игрушка.
Издавна Гжель славилась своими глинами.  Широкая добыча разных сортов глины велась здесь с середины XVII века. Кроме посуды, делали игрушки в виде птиц и зверей и декоративные статуэтки на темы из русского быта. Блестящие белые лошадки, всадники, птички, куклы, миниатюрная посуда расписывались только синей краской и в своеобразном народном стиле. Краски наносились кистью. Мотивами этой росписи являлись декоративные цветы, листья, травы.
Хохлома представляет собой декоративную роспись деревянной посуды  и мебели, выполненную красным, зеленым и черным цветом по золотому фону. На дерево при выполнении росписи наносится не золотой, а серебристый оловянный порошок. После этого изделие покрывается специальным составом и три-четыре раза обрабатывается в печи, чем достигается медово-золотистый цвет, придающий лёгкой деревянной посуде эффект массивности.

Традиционные элементы Хохломы — красные сочные ягоды рябины и земляники, цветы и ветки. Нередко встречаются птицы, рыбы и звери.
Дымковская игрушка — один из самых старинных промыслов Руси, который существует на Вятской земле более четырёхсот лет. Возникновение игрушки связывают с весенним праздником Свистунья, к которому женское население слободы Дымково лепило глиняные свистульки в виде коней, баранов, козлов, уточек. Позднее, когда праздник потерял своё значение, промысел не только сохранился, но и получил дальнейшее развитие.

Для  производства  Дымковской игрушки используется местная красная глина, тщательно перемешанная с мелким речным песком. Фигурки лепят по частям, отдельные детали собирают и долепливают, используя жидкую глину как связующий материал. Следы лепки сглаживают для придания изделию ровной поверхности.

После полной просушки фигурки обжигают при температуре 700—800 градусов  в печи. Затем игрушки покрывают темперными белилами  в два-три слоя (прежде побелку осуществляли мелом, разведенным на молоке). Раньше игрушки расписывали темперными  красками, замешанными на яйце с квасом, используя вместо кистей палочки и перья. Расписанная игрушка вновь покрывалась взбитым яйцом, что придавало блеклым анилиновым краскам блеск и яркость. 

Национальным русским костюмом является сарафан и кокошник для девушки, рубаха с косым воротом и штаны – для юноши. Костюмы могли быть повседневными и праздничными. Они украшались золотыми нитками, пуговицами, жемчугом. Некоторые костюмы передавались по наследству.
Россию можно назвать по-другому: Родиной, отчизной, отечеством, государством, матушкой-Русью.

Пословицы о Родине:  Человек без Родины, что соловей без песни. Родина любимая, что матушка родимая. Нет ничего на свете краше, чем Родина наша.

Жить — Родине служить.  Кто за Родину горой, тот истинный герой.  Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей.

Будь не только сыном своего отца — будь и сыном своего народа.

Нет в мире краше Родины нашей.

Слайд 7.                Страна восходящего солнца.

Япония – это очень красивая  восточная страна. Её называют страной восходящего солнца, так как солнце встаёт на востоке. Япония богата своей историей, традициями, культурой.
В Японии много храмов, есть императорские дворцы, с интересной архитектурой. Правит Японией император.

Японцы выращивают рис, ловят рыбу, поэтому национальная кухня состоит из этих продуктов.

Особое  значение в традициях отводится чайной церемонии. Существуют даже чайные домики, которые служат для чаепития. Наполняемость чаши, вид чая, особые жесты, время подачи, способы приготовления – это целое искусство.

Национальной одеждой японцев является кимоно – это длинный халат с широкими рукавами. Существуют повседневные кимоно, а есть и праздничные, нарядные для различных церемоний. Раньше в Японии  носили деревянные сандалии на двух высоких каблуках. Они назывались – «гета».
Оказывается, Япония – это родина  театра. Самый известный и самый древний театр – «Кабуки». Там изготавливались маски и костюмы, показывались представления. Но актёрами были только мужчины. В настоящее время актёрами могут быть и мужчины и женщины.

Символом Японии является сакура или горная вишня. В Японии даже есть праздник – день цветения сакуры.

Япония – это родина оригами – искусства складывания фигурок из бумаги.

Поражает история японской девочки Садако Сасаки, которая делала бумажных журавликов. После атомного взрыва девочка заболела тяжёлой и неизлечимой болезнью. Ей оставалось жить совсем немного, но она очень хотела поправиться. Её друг, навестив Садако в больнице, рассказал ей историю о том, что нужно сделать тысячу бумажных журавликов, чтобы победить болезнь. Садако начала складывать фигурки журавликов. Но, к сожалению, она умерла, сделав около 600 журавликов. Когда эта история разлетелась по всему миру, дети стали делать бумажных журавликов в честь Садако. А бумажный журавлик стал символом надежды во всём мире.

В Японии зародилось искусство составления необычных букетов – икебан. Они тоже имеют свой смысл.

Флаг Японии белый с красным кругом в центре.

Япония славится императорским фарфором. До сих пор изготовление фарфоровых изделий находится в секрете. Расписывают изделия вручную, специальными красками. Такие изделия ценятся во всём мире.
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