Российские « Кулибины» (познавательная программа)
Ириневич Александра Гавриловна, учитель физики и математики.
Цель: 

· расширить представление об истории русской науки и техники;

· способствовать формированию положительной нравственной оценки деятельности во имя науки, прогресса;

· способствовать воспитанию чувства патриотизма, гордости за свою страну, свой народ;

· побуждать к техническому творчеству.
Оборудование: презентация, портреты, плакаты с поделками из пластмассовых бутылок,  пластмассовые бутылки. 
План занятия
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3.Игра «Самородки прошлого»

4.Информационный блок «И в шутку и в серьез»

5.Не перевелись еще «Кулибины» на Руси

6.Проект «Устройство для бытовых нужд»

7.Уральский умелец
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Ход мероприятия

1. Вступительное слово учителя

      Совсем скоро вы покините стены родной школы и вступите во взрослую жизнь. Одни из вас определились с будущей профессией, некоторые еще в поиске. Но иногда в жизни бывает разочарования выбранной профессией, тогда нужно искать себя, чтобы быть полезным обществу, своей Родине и быть счастливым человеком.
А как этого достичь? 

На этот вопрос  много ответов. Но мне кажется, что хороший ответ на этот вопрос дал Иван Кулибин: « Изобретательство - это такое занятие, которое вопреки всем суровостям и жестокостям жизни спасает и наполняет душу».

Сегодня поговорим об изобретателях, которыми так богата Россия.

2. Информационный блок «Механик-самородок»
      Иван Петрович Кулибин. родился в семье мелкого торговца в Нижнем Новгороде. В юности он освоил слесарное и токарное мастерство и в совершенстве изучил часовое дело. Открыл мастерскую по ремонту часов. Четыре года мастерил диковинные часы, который отправил  императрице Екатерине II.

Часы, сделанные в форме яйца, отбивали время каждые 15 минут, при этом отворялись дверцы и открывали скульптуру Иисуса Христа с двумя ангелами-хранителями по бокам, звучала мелодия «Христос Воскресе». Царица пришла в восторг, увидев это изделие и приказала поместить эти часы в кунсткамеру, как «памятник искусства необыкновенного».Сейчас эти чудо-часы хранятся в Государственном Эрмитаже в Санкт-Петербурге.
Среди его сооружений- модель моста в натуральную величину для Лондонской академии наук, речное машинное судно, которое могло передвигаться против течения; протезы( шарнирные «механические ноги»), семафорный телеграф, «самокатки»(велосипеды), прожектора, машины для промывки золота,  сеялка, лифт. Талантливого мастера-самоучку царица сделала главным механиком Академии наук. Кулибину жилось нелегко. Большинство академиков было иностранцами. Они относились к Кулибину высокомерно, презирали доморощенного ученого, который не окончил университета. Но он всегда находил защиту у царицы и у князя Потемкина .Изобретательство его было не ради денег и славы, а служило отдушиной в его нелегкой жизни.
3.Игра «Самородки прошлого»
Знаете ли вы о самородках прошлого? Вопросы с выбором ответа.

1.Разминка. Вопрос :Кто подковал блоху?

Ответы:1. острый глаз    2.правша    3. левша.   4.великий ум

2.Они были первыми (слайд с именами первооткрывателей)

Вопрос А: Кто первым в мире изобрел паровой двигатель?(Иван Иванович Ползунов)
Вопрос В: Кто первым в мире изобрел электромагнитный телеграф? (Павел Львович Шиллинг)

Вопрос С: Кто первым в мире сконструировал и сделал самолет? (Александр Федорович Можайский)

Вопрос Д: Кто первым в мире изобрел радиоприемник? (Александр Степанович Попов)
     Это настоящие русские самородки, которые занимались изобретательством на свой страх и риск - покупали материалы, инструменты, ставили опыты, не получая за это ни денег, ни славы. К сожалению, их идеи не получили поддержки на родине, а слава первенства досталась заграничным мастерам, которые сделали эти открытия значительно позже.

3.Отцы- основоположники (слайд с именами)

Те, кто стоял у самых истоков российской науки и техники.
Вопрос А: «Отец» русской авиации…( Николай Егорович Жуковский)

Вопрос Б: «Отец» русской космонавтики…(Константин Эдуардович Циолковский) Вопрос В:Создатель периодической системы химических элементов (Дмитрий Иванович Менделеев) 
Вопрос Г:Первый в России лауреат Нобелевской премии…( Иван Петрович Павлов )

4.Информационный блок «И в шутку и в серьез»
Интересные случаи из жизни ученых.
       В 21 год Циолковский построил первую в мире центробежную машину (предшественницу современных центрифуг) и провел на них опыты с разными животными. Вес рыжего таракана был увеличен в 300 раз, а вес цыпленка- в 10, без малейшего для них вреда. Так тараканы и цыплята внесли свой вклад в развитие космонавтики. 

        Дмитрий Иванович Менделеев на досуге любил изготавливать чемоданы и рамки для портретов. Однажды, покупая материалы для этих работ в Гостином дворе, он услышал за своей спиной: «Кто этот почтенный господин?» «Таких людей знать надо,- с уважением в голосе ответил приказчик.- Это чемоданных дел мастер господин Менделеев.

В 1895 г. Менделеев от болезни глаз потерял зрение, но  даже вслепую продолжал клеить чемоданы.

5.Не перевелись еще «Кулибины» на Руси
Как вы думаете в наш век современных технологий остались еще «Кулибины» на Руси?
Печка в 6 уровней

 Москвич Игорь Федотов  изобрёл и запатентовал печь РУЭНКА, название которой составлено из первых букв слов - ручная, универсальная, экономичная, натурная, комфортная, аккумулирующая золу. Она найдёт применение  в доме, во дворе, на даче, в походе. Весит печка всего 11 кг,  легко умещается в багажнике машины. Печь представляет собой этажерку в шесть уровней-конфорок. Они подходят под любую посуду с пищей. Например, можно жарить картошку на сковороде, а конфоркой выше варить пельмени в кастрюле. Кипятить воду для чая и жарить шашлыки на шампурах. . 

Дрова можно закладывать с трёх сторон, а золу выгребать вовсе не требуется. Она сама проваливается в накопитель, установленный внизу.
2.Энергию дают …пузыри

    Пенсионер Василий Маркелов из Санкт-Петербурга конструирует и испытывает на своём участке модели запатентованных им энергоустановок. Поставив в подвале дома подобный генератор, его жильцы не будут платить ни за отопление, ни за электричество.

Печь позволяет извлечь энергии в 25 раз больше затраченной!
Но это не «вечный двигатель», а преобразователь энергии, которую природа запасла в воздухе и воде: «Такие турбогенераторы можно размещать на понтонах в водоёмах - на прудах, ручьях, реках. Можно обойтись и без водоёма, заменив садовую бочку ёмкостью, установленной в специальном помещении. Снабжённая источником сжатого воздуха (тем же компрессором), она будет обеспечивать энергией дом и даже небольшой посёлок».
-А в нашем районе есть сооружение, вырабатывающее энергию? (Пороги).
6.Проект « Устройство для бытовых нужд»
 «Кулибины» они и есть «Кулибины», что из простых материалов создают удивительные вещи. Самый доступный и в больших объемах у нас полиэтиленовые бутылки. Посмотрите, какую красоту создают из них . А заодно и экологию улучшают.

 Я предлагаю вам попробовать себя в роли«Кулибина».
Попробуйте создать или предложить какое- нибудь устройство для бытовых нужд
 из полиэтиленовых бутылок .К ним можно добавить и другие материалы.
(Выступление детей).

Наша уральская земля богата самородками, создана  энциклопедия «Инженеры Урала». В нее внесено имя Евгения Шемякинского 
7.Уральский умелец

    На счету Евгения Шемякинского 54 авторских свидетельств.

Главное из них - супервездеход, по своим характеристикам превосходящий все современные аналоги. Возможности вездехода поражают . По раскисшему полю легко, не увязая в грязи, ездит на огромных колёсах машина. Затем она плавно спускается на воду и плывёт. А потом легко поднимается по крутому, почти отвесному склону. Причём делает это задним ходом! Она берёт преграды метровой высоты, легко преодолевает траншеи такой же ширины. 

Но куда бы «Кулибин» ни обращался с предложениями внедрить изобретение в производство, везде получал отказ.
Лишь в прошлом году пришло приглашение из департамента автомобильной промышленности Минпрома РФ. Но оно опоздало.

Евгений Шемякинский, отчаявшийся продвинуть своё детище, умер от сердечного приступа. Изобретение вездехода он считал главным делом своей жизни. .

 Россия очень богатая страна. Но главное ее богатство - не нефть, не золото, не природные ископаемые, а люди. «Часто мне кажется, что у нас слишком много талантливых людей, и потому их не ценят» - это слова одного из русских эмигрантов, который не нашел понимания и успеха на родине.
А как считаете вы?

Что нужно сделать, чтобы изменить ситуацию? А может она уже меняется?
Правительством Российской Федерации разработана  государственная программа
 «РАЗВИТИЕ НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ» на 2013-2020 годы, которую подписал премьер-министр России Дмитрий Медведев "Запланированный объем финансирования этой государственной программы на весь период практически более полутора триллионов рублей", - сказал премьер.
8.Заключение
Сегодня мы говорили о замечательных людях, которыми так богата наша Россия.

Какие мысли у вас возникают?или мы сегодня зря потратили время?
Спасибо. Будущее России строить вам. Я верю,что вы найдете применение своим силам, что ваши знания и талант будут служить процветанию нашего Отечества.

Всматривайтесь в привычное – увидите неожиданное.

Всматривайтесь в некрасивое – увидите красивое.

Всматривайтесь в малое – увидите великое.

Всматривайтесь в простое – увидите сложное
