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Сегодня система отечественного образования стоит на пути великих перемен, «важнейшей задачей которых является формирование совокупности универсальных учебных действий, обеспечивающих компетенцию «научить учиться», а не только освоение учащимися конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин».[1]
Принципиальным отличием школьных стандартов нового поколения является их ориентация на достижение не только предметных образовательных результатов, но, прежде всего, на формирование активной, самостоятельной позиции обучающего, овладение ими универсальными способами учебной деятельности, которые гарантируют успешность в познавательной деятельности на всех этапах образования.
Именно проектная деятельность позволяет организовать обучение так, чтобы через постановку проблемы организовать мыслительную деятельность обучающегося, развивать его коммуникативные и творческие способности. Особую значимость приобретает тот факт, что ребенок сам выбирает тему проекта, его содержание, способ выполнения работы: индивидуально или в группе. Таким образом, проектный метод развивает такие черты характера, как самостоятельность, любознательность, развивает социальные навыки, помогает приобретать опыт исследовательской деятельности.
Рассматривая роль проектной деятельности  в формировании УУД, можно сказать, что в зависимости от вида проекта формируются в большей степени те или иные универсальные действия. Если речь идет об информационном проекте, то это, как правило, формируются познавательные универсальные действия, творческие проекты способствуют развитию регулятивных УУД и т.д.
Используя в обучении метод проектов, учащиеся постигают всю технологию решения задач: от постановки проблемы до представления результата. Работа над проектом включает 5 основных этапов: подготовительный, планирование деятельности, исследовательский, защита проекта, итоговый. Основываясь на этом, можно выделить несколько групп умений, на которые проектная деятельность оказывает наибольшее влияние:

1 этап. В сфере личностных УУД у учащихся формируется внутренняя позиция, адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы.

В сфере регулятивных  УУД -  учащиеся овладевают всеми типами учебных действий, направленных на организацию своей работы, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия.

В сфере познавательных УУД - обучающиеся учатся искать информацию, овладевают действием моделирования.

В сфере коммуникативных УУД - учащиеся приобретают умения организовывать и осуществлять инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации, оценивать и точно выражать свои мысли.
2 этап. В сфере личностных УУД - формирование мотивации учебной деятельности, личной ответственности, развитие познавательных интересов, чувства взаимопомощи.

 
В сфере регулятивных  УУД - организация учебного места и времени, планирование совместной деятельности.
   
В сфере познавательных УУД — ребята учатся наблюдать, обобщать.

   
В сфере коммуникативных УУД — учатся договариваться, находить общее решение, аргументировать свое предложение, убеждать и уступать, понимать позицию других людей.
3 этап. В сфере личностных УУД- устанавливать связи между целью учебной деятельности и её мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает к деятельности, ради чего она осуществляется.
В сфере регулятивных  УУД - выбор путей достижения, определении последовательности этапов деятельности.
 В сфере познавательных УУД - умение работать с информационными источниками, структурировать знания, преобразовывать информацию из одной формы в другую  (текст, таблица, схема, график, иллюстрация и др.) и выбирать наиболее удобную для себя  форму.
 В сфере коммуникативных УУД — разрешение конфликтов, выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация.
4 этап. В сфере личностных УУД- самоопределение, действия нравственно-этического характера. 

В сфере регулятивных  УУД - обучающиеся учатся  определению последовательности высказываний с учетом конечного результата.

 
В сфере познавательных УУД - учащиеся приобретают навык построения сообщения в устной форме. 
 В сфере коммуникативных УУД — учащиеся учатся адекватно использовать речевые средства для решения коммуникативных задач.
5 этап. В сфере личностных УУД- адекватное оценивание себя и других.
В сфере регулятивных  УУД - определение последовательности высказываний с учетом конечного результата.

 
В сфере познавательных УУД - рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.
 
В сфере коммуникативных УУД — умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современных средств коммуникации.
Подводя итог, отмечу, что в условиях перехода на Федеральные государственные стандарты образования второго  поколения организация проектной деятельности школьников обеспечивает  формирование универсальных учебных действий ребенка, воспитание ответственности учащегося за свой учебный опыт, принятие решений. 

    
При условии правильной организации проектной деятельности дети незаметно для себя овладевают  нравственными нормами, усваивают моральные требования, у них развиваются нравственные чувства, закрепляются определённые формы поведения. Выполняя работу в группах, дети и сильные, и слабые имеют возможность развить лидерские качества. Участие в проектной деятельности повышает уверенность в себе, что позволяет успешнее учиться.
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