Президентские состязания и спортивные игры
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Во исполнение Указа Президента России и соответствующих положе​ний в школах города проводится пер​вый этап Президентских состязаний и спортивных Иф.

В программу Президентских со​стязаний входит: бег на 60 и на 1000 метров, подтягивание (юноши), от​жимание (девушки), прыжки в длину с места, мини-футбол, волейбол, пионербол, баскетбол и «Веселые старты» (среди 1-4 классов).

В средней школе № 5 микрорайона Северо-Задонск в соревнованиях по легкой атлетике приняли участие 98% учащихся с третьего по одиннадцатый классы. Абсолютными победителями в личном первенстве стали: Полина Руса​кова (3 «Б»), Иван Баев (3 «В»), Милена Короткова (4 «А»), Роман Рахмонов (4 «А»), Анастасия Тюрина (5 «А»), Ки​рилл Серегин (5 «А»), Дмитрий Федотов (6 «А»), Яна Быкова (6 «А»), Маргарита Соколова (7 «Б»), Егор Уткин (7 «А»), Юлия Атюнина (8 «А»), Александр Майорников (8 «Б»), Анастасия Теряева (9 «А»), Дмитрий Володин (9 «Б»), Игорь Жирнов (10 «А»), Светлана Утешева (10 «А»).

В призеры 2-й степени вышли: Вик​тория Ходеева (3 «В»), Гагик Минченко (3 «В»), Елена Немцова (4 «Б»), Алек​сандр Форсиков (4 *А»>, Софье Ми​ронова (5 «Б»), Артем Колобродов (5 «А»), Степан Кортушов (6 «А»), Анна Демидова (6 «А»), Татьяна Тонких (7 «Б»), Кирилл Гридин (7 «Б»), Алина

Борисова (8 «Б»), Александр Бельский (8 «Б»), Анастасия Бурых (9 «Б»), Юрий Каверин (9 «В»), Николай Степаненков (10 «А»),Елена Безбородова (10 «А»).

Ксения Жарикова (3 «В»), Александр Посулихин (3 «А»), Алина Баринова (4 «Б»), Александр Демешев (4 «А»), Татьяна Дударева (5 «А»), Дмитрий Во​робьев (5 «Б»), Максим Розанов (6 «А»), Алина Ахметзянова (6 «А»), Анастасия Сергеева (7 «А»), Виктор Буренков (7 «А»), Анастасия Анохина (8 «А»), Илья Гороховцев (8 «А»), Анастасия Журавлева (9 «В»), Артем Теняков

(9 «В»), Владислав Закачурин (10 «А»), Ксения Позднякова (10 «А») стали при​зерами 3-й степени.

По завершении личных состязаний по легкой атлетике старт приняли спор​тивные игры. В 5-7 классах - мини-ба​скетбол, пионербол, в 8-11 - волейбол и баскетбол.

Безоговорочными победителями ста​ли классы: 5 «А», 7 «Б», 6 «А», 8 «А». Среди учащихся старшей возрастной группы первое место занял 10 «А» класс.
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