Ведущий: «Следующий конкурс, который будет выполнять вся команда называется «Точно в цель». На противоположной стороне каждой команды лежит баскетбольный мяч и стоят судьи, каждый из которых будет следить только за своей командой. Вам необходимо выполнять подачу, стараясь по-пасть в свой баскетбольный мяч с лета. Попадание с отскока от любого предмета не считается. Выигрывает команда, первая попавшая в мяч. На этот конкурс отводится 3 минуты. Если не одна команда не попала в мяч, то дается дополнительное время и укорачивается дистанция».

  Проводится конкурс, судьи смотрят за правильностью выполнения.   

  Ведущий: «Сейчас перед вами выступит с вольными упражнениями уче-ница 5 «В» класса Барсукова Кристина. Кристина занимается художественной гимнастикой, и покажет вам свою композицию. Приветствуем Кристину!»

  Звучит музыка. Выполняется комбинация с обручем.

Во время художественной части программы судьи подводят итоги выпол-ненных конкурсов и эстафет (за каждый отдельно).  

Девочки 5-х классов исполнят для вас веселую песенку.

После просмотра вольных упражнений и прослушивания песни проводится награждение за проведенные конкурсы и эстафеты.

  Ведущий: «Сейчас мы проведем волейбольный минитурнир, который бу-дет проходить по круговой системе. Игры будут состоять из трех партий, каждая партия до 15 очков. Я приглашаю капитанов команд для проведе-ния  жеребьевки».

  Выходят капитаны, проводится жеребьевка.

  Проводится турнир.

  По окончании турнира награждение команды победительницы грамотой и тортом. Награждение лучших игроков  (юноши  и девушки) по итогам сезо-
на похвальной грамотой.

  Ведущий: «На этом наша спортивная часть праздника завершена. Огром-ное спасибо всем участникам. Любите волейбол!»
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