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Сценарий литературно - музыкального вечера
 «Поэзия любви»

1 часть 

Любовь в жизни и творчестве поэтов 19 века
1ведущий

Наш вечер – это праздник. Праздник поэзии. Праздник любви. Потому что любовь – это источник поэзии.
2 ведущий

     Любовь, как и поэзия, овладевает всем существом человека, приводит в движение все силы человека, вдохновляет его на самые лучшие поступки, вызывает самые лучшие побуждения, будоражит творческое воображение… 

1.     А.А. Пушкин и Н.Н.Гончарова
«Чистейшей прелести  чистейший образец»
1-ведущий.  (читает на фоне музыки Чайковского « Вальс цветов» №1)
Первая встреча  Пушкина и Натальи Гончаровой состоялась зимой 1828 года на балу у знаменитого московского танцместера Йогеля, где поэт увидел 16-летнюю, необычно красивую девушку  Наташу Гончарову.

Она только что начала выезжать в свет, но о ней заговорили как об одной из первых московских красавиц. Все восхищались её «романтической» прелестью.
2-ведущий
В белом воздушном платье, с золотым обручем на голове, Натали сразу же поразила Пушкина своей царственной, гармоничной, одухотворённой красотой.

Очарованный поэт вскоре сделал ей предложение и получил неопределённый ответ- полуотказ, полусогласие. Но он не отступил: слишком сильна была его влюблённость; мечта о счастье с этой девочкой, не похожей на него, такой спокойной, нежной, кружила ему голову.

1-й

Около двух лет тянулась история пушкинского сватовства. И вот  наконец в апреле 1830 года согласие Натальи Николаевны стать его женой было получено.
Пушкин писал приятелю: «Участь моя решена. Я женюсь… Та, которую везде первую отыскивали  глаза мои, с которой встреча казалась мне блаженством, - боже мой, она…почти моя».
18 февраля 1831 года в Москве в церкви Вознесения, что у Никитских ворот, Александр Сергеевич Пушкин и Наталья Николаевна Гончарова были обвенчаны.

2-й

Как девочка, тонка, бледна,

Едва достигнув совершеннолетья,

В день свадьбы знала ли она, 

Что вышла замуж за бессмертье?

1-й

 Итак, свадьба наконец состоялась, и Пушкин пишет своему другу Плетнёву: « Я женат - и счастлив; одно желание моё, чтоб ничего в жизни моей не изменилось - лучшего не дождусь. Жёнка моя прелесть не по одной наружности».

Пускай на короткое время, но поэт стал счастливым человеком. У него, неустроенного, кочевого появились вдруг дом, семья, рядом человек, которого он любит. Исполнилось то, о чём он мечтал: «мадонна» вошла в его дом. Своей Натали он посвятил стихотворение Мадонна»
 Ученик читает стихотворение «Мадонна» А.С. Пушкина.
Не множеством картин старинных мастеров

Украсить я всегда желал свою обитель,

Чтоб суеверно им дивился посетитель,

Внимая важному сужденью знатоков.

В простом углу моём , средь медленных трудов,

Одной картины я желал быть вечно зритель,

Одной: чтоб на меня с холста, как с облаков.

Пречистая и наш божественный спаситель-

Она с величием, он с разумом в очах-
Взирали, кроткие, во славе и в лучах,

Одни, без ангелов, под пальмою Сиона.

Исполнились мои желания, Творец 

Тебя мне ниспослал, тебя, моя Мадонна, 

Чистейшей прелести чистейший образец.

2-й

Любовь у Пушкина раскрывается просто и глубоко, непосредственно и тепло. 

Гоголь писал о лирике Пушкина: 

« Здесь нет красноречия, здесь одна поэзия; никакого наружного блеска, всё просто… всё исполнено внутреннего блеска, который раскрывается не вдруг. Всё лаконизм, каким всегда бывает  чистая поэзия».
1-й 
«Трудно найти не только в русской, но и во всей мировой истории женщину, которая вызывала бы столь противоречивые, яростные споры, длящиеся вот уже полтора века. По свидетельству современников, она была одарена божественной красотой, как Прекрасная Елена, из-за которой началась Троянская война. Но с этой женщиной связано нечто большее для нас, чем гибель Трои. С этой женщиной связаны жизнь и гибель величайшего гения России – Пушкина», - писал о Гончаровой К.Доризо в статье «Жена поэта». 
2-й

 Подлая травля, развязанная «великосветской чернью», привела к гибели величайшего русского поэта.

Снег на Чёрной речке 

Кровью обагрён.

Фёдор Иванович Тютчев отозвался на гибель Пушкина стихотворением «29-е января 1837», где есть знаменательные строки:

Вражду твою пусть тот рассудит,

Кто слышит пролитую кровь…

Тебя ж, как первую любовь, 

России сердце не забудет!

1-й

Та самая пуля, которая оборвала жизнь А.С. Пушкина, попала и в его жену. Эта пуля – смертельный свинец людской клеветы. Ведь дуэль произошла не из-за неверности, а как раз именно из-за верности мужу, вызвавшей у Гекернов, отца и сына, ярость и желание мстить. Мстили они ей и после смерти Пушкина, продолжая порочить, распуская о ней слухи как о соблазнительнице, кокетство которой довело до страшной беды и её мужа, и бедного Дантеса.
2-й

Но у Натальи Николаевны был могущественный покровитель, который позаботился о том, чтобы каменья, в неё брошенные, упали, не долетев. Это -  ПУШКИН. Он сам ответил на клевету своим письмом к жене от 21 августа 1833 года: «Гляделась ли ты в зеркало и уверилась ли ты, что с твоим лицом ничего сравнить нельзя на свете, а душу твою люблю я ещё более твоего лица».

1-й

Умирая, Пушкин беспокоился о жене и  сказал ей: «Отправляйся в деревню, носи по мне траур два года и потом выходи замуж, только за порядочного человека». Наталья Николаевна выполнила завет мужа.  Только в1844 году она приняла предложение Петра Петровича Ланского. Ей и её детям нужны были защита и опора, их она и нашла в лице этого человека.

2-й (читает на фоне музыки Рахманинова «Элегия»)
Наталья Николаевна похоронена на кладбище Александро- Невской лавры в Петербурге. На её могиле памятник со скромной надписью – « Наталья Николаевна Ланская».
1-й
 На кладбище могильная плита:

«Наталья Николаевна Ланская».

Нет! Пушкина.

В сознании людском

Она навек с ним юной обвенчалась.

Неважно, чьей женой была потом, 

Она  женою Пушкина осталась.

Его детей заботливая мать, 

Она о нем хранила свято память.

2-й

Низкий поклон Наталье Николаевне за то, что она  шесть счастливых лет была рядом с  Пушкиным.

2.Ф.И. Тютчев и Амалия фон Лерхенфельд

«Я встретил вас…»
Любовь к женщине – благородное и прекрасное чувство. Она возвышает душу мужчин, делает их лучше, сильнее, наполняет смыслом их жизнь. Сколько прекрасных стихотворений сложено во славу женщины, сколько великих дел освящено её именем!

1-й ведущий
В 1823 году Фёдор Иванович Тютчев находился на дипломатической службе в Мюнхене. Здесь он познакомился с шестнадцатилетней Амалией фон Лерхенфельд, внебрачной дочерью прусского короля Фридриха – Вильгельма III. Она была побочной сестрой другой дочери этого короля – русской императрицы Александры Фёдоровны, супруги 
Николая I. Ф.И. Тютчев влюбляется в юную красавицу.  
( На экране их портреты)
 2-й

В 1824г. он напишет стихотворение «Твой милый взор, невинной страсти полной…», посвященное Амалии. В нем есть строки:

Как жизни ключ, в душевной глубине

Твой взор живёт и будет жить во мне:

Он нужен ей, как небо и дыханье…

1-й

В 1825г. поэт уезжает в отпуск в Россию. А красавица Амалия, чьи портреты висели в галерее европейских красавиц у баварского короля Людвига I , чьей красотой и обаянием восхищались Г.Гейне, А.С.Пушкин и царь Николай I , выходит замуж за сослуживца Ф.И.Тютчева  - А.С. Круденера.  Но поэт по-прежнему любит её и всю свою жизнь будет дружен с ней.

2-й

В 1870 г. в немецком курортном городе Карлсбаде произойдёт встреча Тютчева и Амалии Круденер. После этой встречи поэт напишет стихотворение « Я встретил вас…» Положенное на музыку, оно стало популярным романсом. 
(Звучит в грамзаписи этот романс.)

 Я встретил вас – и всё былое

В отжившем сердце ожило;

Я вспомнил время золотое –

И сердцу стало так тепло…

Как поздней осени порою

Бывают дни, бывает час,

Когда повеет вдруг весною

И что-то встрепенётся в нас,-

Так, весь обвеян дуновеньем

Тех лет душевной полноты,

С давно забытым упоеньем

Смотрю на милые черты…

Как после вековой разлуки,

Гляжу на вас, как бы во сне,-

И вот – слышнее стали  звуки,

Не умолкавшие во мне…
Тут не одно воспоминанье,

Тут жизнь заговорила вновь,-

И то же в вас очарованье,

И та ж в душе моей любовь!..

3. А.К.Толстой и С. А. Миллер

«Средь шумного бала…»
1-й ведущий

Мы знаем множество примеров любви, единственной на всю жизнь, возвышающей и облагораживающей. Нельзя остаться равнодушным к верной, но драматичной любви поэта и писателя Алексея Константиновича Толстого к Софье Андреевне Миллер, его будущей жене.
(На экране их портреты)

 2-й

Тринадцать лет Алексей Константинович не мог соединить свою жизнь с любимой женщиной, так как против этого брака возражала его мать, которую он горячо любил и уважал и против воли которой не хотел идти.

Только после ее смерти А.К. Толстой женился на С.А. Миллер.

 Впервые свою будущую жену поэт встретил случайно на балу. Его стихотворение «Средь шумного бала..»,  посвященное Софье Андреевне, потом было положено на музыку  П.И.Чайковским

 Ученик читает стихотворение (или звучит романс П.И. Чайковкого)
Средь шумного бала, случайно,

В тревоге мирской суеты,

Тебя я увидел, но тайна

Твои покрывала черты;

Лишь очи печально глядели,

А голос так дивно звучал,

Как звон отдалённой свирели,

Как моря играющий вал.

Мне стан твой понравился тонкий

И весь твой задумчивый вид,

А смех твой, и грустный и звонкий,

С тех пор в моём сердце звучит.

В часы одинокие ночи

Люблю я усталый, прилечь –

Я вижу печальные очи,

Я слышу весёлую речь,

И грустно я так засыпаю,

И в грёзах неведомых сплю…

Люблю ли тебя – я не знаю,

Но кажется мне, что люблю!

1-й

Все остальные стихи, написанные А.К, Толстым, также посвящены жене. По его трепетным, страстным стихам, по письмам мы знаем об этой прекрасной, возвышенной любви, которая продолжалась до конца жизни поэта.

2-й
10 июля 1870г. А.К.Толстой писал из Дрездена жене: «Я только что приехал в 3  ¼ часа утра и не могу лечь, не сказав тебе, что ты мне единственное сокровище на земле, и я плачу над этим письмом, как плакал двадцать лет назад…»

1-й ведущий
Поэты, показывая величие, могущество любви, её радости и муки, как никто другой, учат нас понимать и ценить это прекрасное человеческое чувство, которое возвышает нас над всем обыденным и суетным.
