Рекомендации по созданию коллегиального органа в ДОУ
Создание Попечительского совета  в дошкольном образовательном учреждении
  Одна из особенностей управления современным детским садом заключается в том, что руководитель ДОУ вынужден привлекать к решению проблем учреждения различные социальные институты: родителей, общественность, - иначе не справится с количеством задач по организации функционирования современного образовательного заведения.

Мы сегодня понимаем, что проблемы детского сада не могут быть решены сиюминутно и быстро. Переосмысливая предыдущий опыт, анализируя ошибки, мы поворачиваемся лицом к новому, не боимся внедрять это новое в практику своей работы.

На сегодня я вижу хорошим подспорьем – работу с Попечительским Советом, тем более что нормативно-правовая база по работе с Попечительским Советом уже создана.

Это:

· Гражданский кодекс РФ;

· Закон РФ «Об образовании в РФ» №273 

· Закон РФ «О некоммерческих организациях» от 12.01.96г. № 7-ФЗ с изменениями и дополнениями;

· Федеральный Закон от 11.08.95г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях»;

· Закон РФ «Об общественных объединениях» от 19.05.95г. № 82-ФЗ с изменениями и дополнениями;

· Указ Президента РФ от 31.08.99г. № 1134 «О дополнительных мерах по поддержке общеобразовательных учреждений в Российской Федерации»;

· Постановление Правительства РФ от 10.12.99г. № 1397 «Об утверждении примерного положения о попечительском совете общеобразовательного учреждения»;

Предлагаю сначала определиться со статусом Попечительского Совета, который будет работать в вашем учреждении. Есть 2 варианта, а вернее 2 модели создания Попечительского Совета - со статусом юридического лица и без него. Не зависимо от статуса, Попечительский Совет все равно будет являться некоммерческой организацией.

Разница в статусах следующая:

Попечительский Совет без организации юридического лица не требует государственной регистрации и лицензирования, не несет обязанностей по уплате налогов, хотя может иметь отдельный расчетный счет в бухгалтерии ДОУ (если оно на финансовой самостоятельности) или в ЦБ, если она ведет все финансовые дела учреждения.

Попечительский Совет со статусом юридического лица должен обязательно пройти государственную регистрацию и предоставлять бухгалтерскую отчетность о своей работе в налоговую инспекцию, территориальный орган государственной статистики и т.д.

Расскажу об опыте по организации работы Попечительского Совета в своем дошкольном учреждении, хотя он и не очень велик – всего 2 года. Однако даже столь короткий срок дал ощутимый результат в развитии материально-технической базы дошкольного учреждения и социальной поддержке его сотрудников.

Рассмотрим действия руководителя пошагово.


Темы:

- проведение различных мероприятий с детьми;

- оказание социальной поддержки сотрудникам;

- обеспечение безопасности детей); 
- ознакомление с  возможностью привлечения дополнительных средств (за счет платных дополнительных услуг, добровольных пожертвований и целевых взносов физических и юридических лиц); 
- определение круга участников Попечительского Совета (педагогические работники, родители воспитанников и иные лица, заинтересованные в развитии ДОУ);
 - ознакомление с функциями Попечительского Совета (содействует процессу разработки, принятия и реализации решений на всех уровнях управления образованием, рассматривает вопросы соблюдения действующего законодательства, прав личности детей, родителей, педагогов, качество и условия образования, обеспечивает общественный контроль за использованием финансовых и материальных средств); - обсудить Положение о Попечительском Совете.
Результатом 1 шага работы станет протокол общего собрания трудового коллектива ДОУ.
Результатом 3 шага работы станут протоколы групповых родительских собраний (по количеству групп в вашем ДОУ)

 



Итогом заседания является протокол.
Определитесь сразу с датой встреч, предположим последний понедельник месяца, чтобы не обзванивать членов Правления попечительского Совета ежемесячно. Оговорите право своего участия на заседаниях Правления Попечительского Совета для информирования членов Правления Попечительского Совета о прошедших мероприятиях в ДОУ и работе сотрудников.

Перечень документов, которые необходимы для создания Попечительского Совета в ДОУ:
· Устав ДОУ (если в нем не оговорена работа Попечительского Совета, то необходимо внести дополнения, касающиеся работы Попечительского Совета).

· Положение о Попечительском Совете ДОУ (локальный акт ДОУ)

· Приказ заведующего ДОУ «О введении в действие Положения о Попечительском Совете».

· Положение о расходовании внебюджетных средств.

· Приказ заведующего  ДОУ «О введении в действие Положения о расходовании внебюджетных средств».

1 ШАГ


.Проговорить с сотрудниками ДОУ: - необходимость создания Попечительского Совета (привлечение внебюджетного финансирования для развития материально- технической базы ДОУ





2 ШАГ


Проведение работы с родителями воспитанников, посещающих ваш детский сад, как и с сотрудниками ДОУ





3 ШАГ


Еще раз внимательно прочитать Устав своего учреждения и если в нем не идет речь о работе в ДОУ Попечительского совета, то внести дополнения в раздел «Порядок управления ДОУ»





4 ШАГ


провести еще одно собрание трудового коллектива, на котором утвердить персональный состав Правления Попечительского совета.





5 ШАГ


Далее утвержденный состав Правления Попечительского Совета собирается на свое первое заседание, чтобы выбрать председателя и � HYPERLINK "http://job.ru/" \t "_blank" �секретаря� Правления Попечительского Совета, определить направления, форму, размер и порядок использования благотворительных средств, разработать Положение о расходовании внебюджетных средств.





6 ШАГ


В конце года председатель Правления Попечительского совета  будет отчитываться о движении финансовых средств на общем родительском собрании, чтобы снять лишние вопросы сотрудников и родителей, по мере поступления и расходования средств на информационный стенд для родителей обязательно вывешивайте отчет








