Тире между подлежащим и сказуемым

Спишите, расставляя пропущенные знаки препинания. Выделите грамматическую основу. Объясните постановку или отсутствие тире между подлежащим и сказуемым.
Музыка это духовная пища. Каждый человек с его судьбой словно камешек на морском берегу. Лютик не очень яркий цветок. Купальница и даже одуванчик ярче его. Сонливый да ленивый два родных брата. Шестью шесть тридцать шесть. Ум одежда которая никогда не износится, знание родник который никогда не исчерпаешь. Быть умным значит не спрашивать, на что нельзя ответить. Поэтому быть счастливым значит не желать того чего нельзя получить. Злой язык что стрела. Появление нового лекарства результат нескольких лет работы многих ученых. Большая Медведица семь звезд в виде ковша к югу от Полярной звезды.
Тире между подлежащим и сказуемым

Спишите, расставляя пропущенные знаки препинания. 
Выделите грамматическую основу. 

Рысь крупная и опасная лесная кошка. Поэзия это душа подвига, обращающего красоту в добро. Вы легки на помине. Все делается светлее, веселее от первого снега. Дважды два четыре. Краски казались особенно мягкими из-за осенней мглы. Лед будто сахар. Каждый кленовый лист как дождевая тучка! Умному воину зима не помеха. Гусь, известно, птица важная и рассудительная. Точность и краткость вот первые достоинства прозы. Солнышко бледнее, небо холоднее. Вечерняя вода густа и розова. Находить приметы или самим создавать их увлекательное занятие. Огромное для меня удовольствие ходить с ним спозаранку на базар. Длина этой комнаты пять метров. Семь бед один ответ.  Охранять природу значит охранять родину.

