Слайд1 -2
Актуальность данных рекомендаций заключается прежде всего в необходимости организации работы по переходу школы на ФГОС основного общего образования  и подготовки педагогов к освоению новых форм организации образовательного процесса. Существующий опыт (с 2012г.) апробации ФГОС в основной школе, который показал, что без системного, комплексного научно-методического сопровождения данного процесса перехода невозможно обеспечить выход системы образования на новый качественный уровень и избежать рисков формального подхода к многоплановому процессу введения ФГОС.
Слайд 3. 
Цель: оказание методической помощи педагогам-практикам в подготовке и проведении уроков по русскому языку, математике, литературному чтению (литературе), окружающему миру (истории) в рамках перехода школы на ФГОС основного общего образования.
Слайд 4.
 задачи:
1. проанализировать причины не успешного адаптационного периода и пути коррекции трудностей адаптации учащихся;

2. выработать четкие представления о целях и результатах образования на начальной и основной ступенях образования;

3. наметить преемственные связи в содержании и методах обучения последнего этапа в начальной школе и первого этапа в основной.
4. Обосновать необходимость преемственности в преподавании русского языка, литературы и литературного чтения, математики, окружающего мира и истории для 4-5 классов .
Слайд 5.
Переходный период из начальной школы в основную сказываются на всех участниках образовательного процесса: учащихся, педагогах, специалистах психолого-педагогической службы. Часто последствия бывают отрицательными, что обусловлено рядом факторов:

-сменой социальной обстановки;

-изменением роли учащегося;

-увеличением учебной нагрузки;

-разностью систем и форм обучения;

-не стыковкой программ начальной и основной школы.
Поэтому очень важно, чтобы в школе было создано единое образовательное пространство, а для педагогов-практиков условие для сотрудничества. Только при таких условиях возможно выработать единые требования и выстроить единую образовательную систему, тогда школьники не будут чувствовать разницы в преподавании русского языка и математики в четвертом классе и пятом.
Слайд 6.
Переход школьников из начального в среднее звено – одна из педагогических проблем. Успешная адаптация пятиклассников во многом зависит от реализации преемственности между начальным и основным образование в изучении русского языка, так как в четвертом классе заканчивается начальный этап освоения языка и речи: обобщение и систематизация представлений школьников об устройстве русского языка и его использовании в процессе общения.
В пятом классе знания о языке уточняются, систематизируются, расширяются, однако, можно наблюдать некоторую «несогласованность» учебниками основной ступени обучения. Кроме этого, анализ словарного запаса пятиклассников выявил его недостаточный объем, так учителями, преподающими русский язык, было предложено учащимся задание, направленное на определение значения слова.  Пятиклассники не справились с данным заданием, так как не смогли определить, что обозначают данные им слова (слово знамя вызвало наибольшие затруднения.
Слайд 7.
Литературное чтение в начальной школе является первичным звеном в системе непрерывного литературного образования и культурологической подготовки школьников. В четвертом классе продолжается формирование навыка чтения и умения работать с художественным текстом, получая первичные знания о жанрах художественных произведений.
В пятом классе учащиеся сталкиваются с определенными трудностями; в начальной школе произведения содержат простую лексику, в учебнике же пятого класса большое разнообразие лексики и ребенок подчас не может понять прочитанное. 
Слайд 8.
 Основные результаты обучения в начальной школе связаны с приоритетными целями образования на этом этапе обучения и могут быть представлены группой обще-учебных умений, навыков и способов деятельности и группой предметных знаний, умений и навыков. Значение достижений учащихся в первой группе определяется влиянием общих, межпредметных умений и навыков на качество познавательной деятельности в 5-6-х (и далее) классах; формирование ведущей для подросткового периода развития деятельности; становление учебно-познавательной мотивации. выполнять   работу   по   несложному   алгоритму;   индивидуально, совместно   (всем   классом)   ставить   новую   задачу,   определять последовательность действий по ее решению; доводить начатое дело до конца;
•    описывать    объект    наблюдения,     проводить     классификацию отдельных объектов по общему признаку, сравнивать объекты для того,    чтобы    найти    их    общие    и   специфические   свойства, высказывать суждения по результатам сравнения;
Слайд 9.
Окружающий мир сегодня в начальных классах прежде всего удовлетворяет любопытство школьников и обеспечивает усвоение необходимых знаний через воссоздание целостной элементарной научной картины мира. Особенностью данного предмета является то, что он создает фундамент значительной части предметов основной школы: физики, химии, биологии, географии, обществознанию, истории. Знакомство с началами наук дает учащимся ключ к осмыслению личного опыта, позволяя сделать явления окружающего мира понятными, знакомыми, предсказуемыми. Деятельность, которой занимаются дети на уроках «Окружающего мира», способствуют развитию учебно-познавательных умений: школьники ставят и решают проблемные задачи, применяют логические операции, проводят сравнение, классификацию, находят причинные связи явлений, что получает естественное продолжение и на уроках истории в пятом классе.
Слайд10
При подготовке к уроку учитель-предметник должен отобрать такие методы и приемы работы, которые активизируют познавательную деятельность школьников. Кроме этого все педагоги должны владеть технологией проблемного обучения, когда создается проблемная ситуация (ситуация затруднения, определяющаяся противоречием между знанием и незнанием), учащиеся выдвигают определенные целевые установки и намечаются пути достижения цели. Проблемный тип учения стимулирует познавательную активность школьников, несет в себе потенциал развития продуктивного мышления, определяя методологию системно-деятельностного подхода. Необходимо отдавать предпочтение тем формам и приемам, которые формируют и совершенствуют познавательные УУД, связанные с важнейшими мыслительными операциями: анализа, обобщения, абстрагирования, дифференциации, классификации, установления причинно-следственных связей.
