Уважаемые родители! Вы хотите, чтобы Ваших детей учила улица? 

[bookmark: _GoBack]Дети учатся жить у жизни если:

* ребенка постоянно критикуют - он учится ненавидеть.
* ребенок живет во вражде - он учится быть агрессивным.
* ребенка высмеивают - он становится замкнутым.
* ребенок растет в упреках - он учится жить с чувством вины.
Но, если, 
* ребенок растет в терпимости - он учится понимать других.
* ребенка хвалят - он учится быть благородным.
* ребенок растет в честности - он учится быть справедливым.
* ребенок растет в безопасности - он учится верить в людей.
* ребенка поддерживают - он учится ценить себя.
* ребенок живет в понимании и дружелюбии - он учится находить любовь в этом мире.

Крик души:
Мои дорогие мама и папа!

* Не пытайтесь меня все время поучать. Вы удивились бы, узнав, как хорошо я знаю, что такое "хорошо" и что такое "плохо".

* Не заставляйте меня считать, что ошибки, сделанные мною, это - преступление. Я должен научиться делать ошибки, не думая при этом, что я ни на что не годен.

* Не пытайтесь меня поучать в конфликтной ситуации. Я все равно ничего не услышу, а если услышу, то не стану реагировать. Поговорите со мной тогда, когда ваш гнев уступит место здравому смыслу.

* Не забудьте, что я развиваюсь, а значит - экспериментирую. Таким образом, я учусь. Примиритесь, пожалуйста, с этим. Не оберегайте меня от последствий моей деятельности. Мне необходимо учиться на собственном опыте.

* Не делайте для меня и за меня то, что я могу сделать для себя и за себя сам. Если это произойдет, я буду требовать, чтобы вы обслуживали меня всегда.

* Не требуйте от меня объяснений по поводу моего плохого поведения. Я действительно не смогу это объяснить. Если вы сможете это понять, я попытаюсь сам себе и вам это объяснить, но на это надо время.

* Не обращайте внимания на мои маленькие недомогания. Я могу научиться получать удовольствие от своего плохого здоровья, если, благодаря ему, я буду в центре вашего внимания.

