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Детская одежда должна быть яркой и интересной. Конечно, можно нарядить ребенка в немаркие цвета и неброские модели. Но вряд ли это поможет ему гармонично и комфортно чувствовать себя в подобной серости.
Доказано, что даже груднички высказывают предпочтения в цветах, а малыши постарше с удовольствием наряжаются и выбирают одежду. К тому же, наличие различных деталей помогает в развитии мелкой моторики.

Материалы для детской одежды

 С особым вниманием следует отнестись к выбору детской одежды для новорожденных. Здесь должны присутствовать только натуральные ткани. Обычно для детей используют следующие материалы:

 Стопроцентный хлопок — самая универсальная ткань для детской одежды. Есть одно «но» — он очень неудобен в носке, практически мгновенно мнется и приобретает непрезентабельный вид. Поэтому обычно чистый хлопок смешивают с волокнами трикотажной ткани. Для летних моделей хлопок незаменим. Детская одежда из этой ткани не согревает, поэтому идеально подходит для жары. Зимой же и осенью хлопок прекрасно дополняет курточки внутри, утепляя подкладку.

Удобная фланель, весёлый ситчик — тоже производные хлопка. Пелёнки, распашонки, чепчики, ползунки, маечки, пижамки… Поистине, эта ткань настолько многогранна и приятна, что детская одежда без нее невозможна.

Велюр отличается от остальных тканей особым переплетением нитей. Для холодной погоды велюровая детская одежда подходит идеально. Его ворс согревает, а прочность материала гарантирует долгую носку.
Лён — отличная замена хлопку летом. Правда, остается прежняя проблема — в чистом виде он быстро мнется.

Интерлок — нежная и тёплая ткань, в одежде из которой малышу будет особенно комфортно. Интерлок прочен, сохраняет вид изделия надолго и подходит даже детям с особо чувствительной кожей.

 Шерстяные свитера, кофточки и штанишки — необходимая детская одежда для гардероба ребенка. Помимо тепла, шерсть завоевала популярность и простотой в уходе.

Полиакрил — практически единственная, кроме флиса, синтетическая ткань, подходящая ребенку. Он не вызывает аллергических реакций на нежной коже ребенка. Обычно из полиакрила изготавливают теплую детскую одежду и носочки.

 Тканей для изготовления детской одежды множество. Самое главное, на что следует обратить внимание — это реакция детской чувствительной кожи на материал.

Как правильно выбрать размер детской одежды
На самом деле, правильно подобрать размер для малыша очень сложно. На первый взгляд, все логично — размеры для деток до пяти лет классифицируются по росту и весу. Но стандартный набор расчета частенько подводит уже с первых ползунков.
Многие родители сталкивались с тем, что детская одежда на 62 см оказывалась мала только что родившемуся малышу. Поэтому лучше всего приобретать детскую одежду немного навырост — дети быстро развиваются и прибавляют в весе и росте.
Детская одежда имеет следующие размеры, которые обозначаются цифрой от одного до восьми соответственно для данной возрастной категории:

Примерные размеры по возрастам

Возраст          Рост, см              Обхват            Обхват                Размер 
ребёнка

                   талии, см        груди, см              одежды
2 года
               92-98
              51-53
           54-56
              28
3 года
              98-104
              52-54
            55-57
            20-30
4 года
              104-110
              53-55
            55-57
              30
5 лет                110-116
              54-56
            57-59
           30-32
6 лет
              116-122
              55-58
            58-62
              32
7 лет
              122-128
              57-59
            61-65
              34
8 лет
              128-134                  58-61
            64-68
           34-36
9 – 10 лет
    134-140
             60-62
            67-71
              36

Цвета детской одежды

 Малыши с удовольствием воспринимают различные цвета. Правда, согласно результатам специальных исследований, первый любимый у ребенка — это цвет одежды мамы. Поэтому стоит обратить внимание на гардероб родителей. Достаточно ли в нем красочных приятных тонов?
В холодную погоду ребенка лучше одевать в яркие цвета, в теплую, наоборот, более спокойные. Темные оттенки, присутствующие во всем комплекте, не подходят ребенку. Посмотрите на мультфильмы, к созданию которых обычно привлекают высококлассных психологов. Мрачные цвета ассоциируются с плохими и страшными героями, весёлые и светлые радуют и притягивают.
Неправильным считается агрессивный крупный рисунок — например, слишком крупная клетка или полоска. Психологи полагают, что контрастные сочетания рисунков раздражают ребенка, что проявляется в его поведении.

Детская одежда нуждается в дизайне

 На сегодняшний день детская мода ничем не уступает взрослой. То же разнообразие моделей, материалов, аксессуаров, огромный ассортимент обуви. Детская одежда может быть невероятно дорогой или гораздо более экономичной. Но любой детский костюмчик должен создаваться профессионалами, учитывающими множество деталей.
Во-первых, детская одежда должна выглядеть как изделие для ребенка, а не уменьшенная копия взрослого платья. Во-вторых, в отличие от нашей с вами одежды, она должна быть безопасной. Многочисленные шнурочки и пуговицы, безусловно, красивы и интересны малышу. Но мелкими деталями он может подавиться, а ленточки и тесёмки затянуть так, что повредить нежную кожу.
Особого внимания требует молния. Она не должна быть «голой». Под конструкцией застежки необходима тканевая прокладка, чтобы зубчики не зацепили кожу.
В-третьих, фасоны одежды необходимо создавать так, чтобы они были не только безопасны и красивы, но и комфортны. Вряд ли озорному мальчугану будет удобно на детской площадке в тесных брючках или строгой курточке.
Уход за детской одеждой
 Первое непреложное правило — прежде чем надеть на ребенка новую вещь, её стоит постирать.
Детская одежда сопровождается этикетками, где специальными символами указано, при какой температуре её можно стирать, а также гладить.
Стирать детскую одежду нужно всегда отдельно от взрослой. Использование отбеливателей, пятновыводителей, осветлителей и так далее нежелательно. Лучше всего применять специальные детские шампуни и порошки, дополняя смягчающим ополаскивателем.
При ручной стирке полощите одежду несколько раз, чтобы порошок не попал на нежную кожу ребенка.

