Консультация для родителей «Как научить ребёнка заучивать стихотворение»
Дошкольное детство – особый период в развитии личности. В этот период память по скорости развития опережает другие способности. Дети задают множество вопросов, новая информация им крайне необходима: мозг требует пищи. Ребенку надо помогать запоминать, его надо учить контролировать правильность запоминания. Приступая к изучению, стихотворения нужно несколько раз прочесть, не спеша. Делать это надо обязательно вслух. Во время чтения следует выстраивать цепочку логической связи. Если стихотворение большое, можно разбить его на отрывки и учить каждый кусок отдельно. Сам процесс заучивания следует проводить, повторяя по одной строчке. Сначала нужно прочесть и повторить одну строчку, потом добавить к ней вторую строчку. Потом третью, и так далее. Накопив шесть-восемь строк, следует переходить к другому отрывку. Вряд ли кто-то из родителей не понимает, что учить стихи с детьми надо. Это развивает память, расширяет кругозор, учит восприятию такого жанра, как поэзия и, наконец, формирует общий уровень культуры человека. Кроме того, рифма помогает найти внутреннюю гармонию. Но в тоже время большинство из нас, с ужасом вспоминает, что это была за пытка — выучить стихотворение! Приступая к изучению стихотворении с дошкольником, следует учесть, что восприятие у него не такое, как у взрослого человека .У дошколят развито образное мышление, на этом и нужно сделать акцент. Перечитав,  с ребёнком,  следует пересказать ему историю своими словами. Теперь, когда ребёнок, понял, и запомнил о чём речь, ему остаётся запомнить только порядок слов. Ребёнка надо подбадривать и хвалить, убеждая, что учить стихи просто и весело, таким образом , у него исчезнет страх перед заучиванием, и он станет это делать охотнее и результативнее. Прежде чем начать учить стихотворение, спросите все  ли слова ребенку  понятны, разъясните значение каждого слова. Можно пойти на обман прочитать несколько стихотворений, и предложить ребенку выбрать то, которое вы будете учить. Ребенку кажется, что это он, а не вы руководите процессом, и вы вынуждены учить с ним то, что он выбрал, это повышает его самооценку и прибавляет уверенности. 
 Как и во всем: повторение – мать учения! Первую строчку стихотворения повторяем до тех пор, пока малыш не расскажет вам ее без ошибок, потом переходим ко второй строчке, и так учим четверостишие, а из них складываем стихотворение целиком. Но здесь не надо торопиться, один ребенок может выучить стихотворение за час, другому необходима неделя, в течение которой, он будет запоминать по 2-3строчки каждый день. Не забывайте повторять с ребенком те стихи, которые вы учили в прошлом месяце или в прошлом году, и вам и ему будет полезно  развивать  и  активировать долговременную память. Рифма – постоянно играйте с ребенком в рифму, чем бы вы не занимались: кашу съела Даша, малышка- шалунишка, надо просыпаться пойдем скорее умываться и так далее. Используйте рифмы, когда общаетесь с ребенком. Заметите, что это легко и увлекательно. Вы и не заметите, что ребенок вас поддержит и даже превзойдет в этом деле.
ПАМЯТКА
Как заучивать наизусть стихотворения с детьми?
                    Сначала следует прочитать стихотворение.
                    Выяснить все непонятные слова и выражения.
                    Обратите внимание на произношение звуков.
                    Снова прочитать стихотворение, но уже выразительно.
                    Предложить через 2 минуты ребёнку повторить его вслух по памяти, при этом помочь ему,  не раздражаясь.
                    Предложить ребёнку ещё раз представить себе описываемые события и прочитать стихотворение ещё раз.
                    Через несколько часов вновь предложить ребёнку прочитать стихотворение.
                    Перед сном ещё раз предложить прочитать стихотворение.
                    Утором следующего дня сначала самим прочитать стихотворение выразительно, потом попросить это сделать ребёнка.

