- Как правильно говорить: «продлять» или «продлевать», «прочесть» или «прочитать», «матрац» или «матрас»?
   В паре глаголов несовершенного вида (что делать?) продлять и продлевать даны вариантные формы к глаголу совершенного вида (что сделать?) продлить, различаются они в стилистическом плане: продлять  - разговорно–просторечный вариант.

    В паре глаголов совершенного вида (что сделать?) прочесть и прочитать различие касается сферы их употребления: первый из них ранее характеризовался как книжный, теперь же он чаще всего оценивается как разговорный.

    Слова «матрас» и «матрац» являются произносительными и орфографическими вариантами, в равной мере допустимыми в речи.

- Откуда взялось слово «чувак» и что оно означает?

    В жаргонной речи слово «чувак» используется в значении «парень», причем употребляется оно и как наименование, и как обращение. Считается, что это слово заимствовано из цыганского языка, где обладает тем же значением.

- Является ли  слово «покамест» литературным или просторечным? Можно ли его употреблять в речи?

  Слово «покамест» может функционировать как наречие и как подчинительный союз. Сейчас его использование ограничено сферой просторечия.

-  Сейчас в рекламе часто употребляется слово «супер» в сочетании с разными словами. При этом написано всегда по-разному: раздельно (супер цены), через черточку (супер-чай) или слитно (суперцена). Как же правильно?

   В современном русском языке супер может быть и значимой частью слова (приставкой), и целым словом. Будучи приставкой, т. е. частью производного слова, и не обладая самостоятельной синтаксической функцией, супер пишется слитно. В предложении  Покупайте суперчай! «суперчай» - единый член предложения, прямое дополнение. Будучи целым словом и употребляясь как самостоятельный член предложения, супер пишется раздельно. Например: Этот чай супер! Однако использование слова «супер» как сказуемого с экспрессивно- оценочным значением характерно лишь для разговорной речи и свойственно речи молодого поколения.
