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Упражнения и игры по-развитию мелкой моторики рук. Очень хорошую тренировку движений для пальцев дают народные игры - потешки.
Сорока -белобока 

Кашу варила,

 Детишек кормила.

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала.

При этом указательным пальцем правой руки выполняют круговые движения по ладони левой руки.Затем по очереди загибают мизинец,безымянный, средний,указательный и большой пальцы.

 Из истории возникновения педагогической технологии пальчиковых игр.
 Приоритете признания пальчиковых игр официальной педагогикой принадлежит немецким специалистам. Еще в 1873 году выдающийся немецкий педагог Фридрих Фребель выделил воспитательное значение пальчиковых игр и включил их в учебный план. Фребель высказал предположение, что именно ассоциация звука и смысла слов с собственным телом ребенка  наилучшим образом подходит для стиля обучения маленьких детей. Фербель делал заключения на основе собственных наблюдений и интуиции.Ранее существовало множество народных пальчиковых игр, потешек, сопровождающих детство наших  прабабушек и  бабушек, игр теперь забытых или полу забытых.В течение последних десятилетия специалисты занимаются поиском, возрождением таких игр. Многие из вновь обретенных игр не устарели и естественно воспринимаются детьми. С народными пальчиковыми играми ребенок встречался уже в колыбели, вернее, на коленях у бабушки. Это были еще не игры, а потешки - забавы взрослого с ребенком.. Мало кто знает, что любимая всеми " Сорока - белобока" не заканчивается покачиванием безедельника -мизинца.
" Ты дров не носил,
воды не носил"
Игра имела продолжение. Взрослый говорит:
"Знай наперед:
Здесь вода холодненькая"
(поглаживал ребенка у запястья)
" Здесь тепленькая"
(поглаживал у локтя)
"Здесь горяченькая"( поглаживал у плеча)
" А здесь кипяток" 
(щекотал под мышкой)
Такая игра -потешка дает ребенку ощутить радость телесного контакта, прочувствовать пальцы, ладонь, локоть,плечо:сформулировать схему тела. Подобные игры встречаются у многих народов.
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