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Поступление ребенка в детский сад – это очень важный момент для каждой семьи. Мы стремимся сделать это событие в жизни ребенка и родителей ярким и праздничным. Презентация детского сада – это праздник знакомства новых детей и их родителей с детским садом, коллективом, помещениями, программой, по которой работает детский сад. Основная задача – с первых минут общения вызвать у ребенка радость, сформировать в сознании родителей положительный образ детского сада, продемонстрировать настрой на взаимодействие и взаимопроникновение в проблемы друг друга. Это мероприятие требует большой подготовки, но приносит огромную эмоциональную отдачу, облегчает процесс адаптации ребенка к детскому саду, снижает уровень родительских тревог и опасений по поводу пребывания ребенка в детском саду.
План проведения презентации
Подготовительная работа:
· Приглашение родителей и детей на праздник знакомства с группой.
· Подготовка печатной продукции: рекламные буклеты, бейджики для персонала детского сада, растяжки «Добро пожаловать!».
· Украшение холла, музыкального зала, группы.
· Подготовка небольшого выступления детей старших групп.
· Подготовка спортивного оборудования.
· Подбор музыкальных произведений.
· Приготовление сладкого стола.
· Подготовка шариков для подарков детям.
Ход презентации:
Дети и родители приходят в детский сад утром, празднично одетые, с цветами и фотоаппаратами. В украшенном холле звучит веселая музыка. Воспитатели встречают каждую семью, знакомятся с малышом, его родителями и приглашают пройти в музыкальный зал, где их встречает заведующая детским садом. Зайцева Ф.В. поздравляет всех с началом нового этапа в жизни каждой семьи, дошкольного детства и предлагает посмотреть небольшой творческое приветствие старших детей о жизни детском саду.
После представления дети впервые попадают в группу, знакомятся с игрушками, друг с другом. Важно учитывать возрастные особенности детей и предлагать разные занятия, не допустить того, чтобы дети устали или им стало скучно. После непродолжительных игр в группе воспитатель предлагает родителям и детям пройти на участок детского сада, оборудованный спортивным инвентарём. Это могут быть спортивные модули, большие мячи, тоннели для лазания, сухой бассейн. Такие игры вызывают у малышей радость, эмоциональный подъем. Затем все снова возвращаются в группу, где детей ждет сладкий стол. Затем в группу приходит веселый клоун со связкой ярких воздушных шаров.  Зайцева С.А. прощается с детьми и родителями. Клоун вручает каждому ребенку шарик, воспитатель дарит родителям красивый буклет с кратким описанием режима дня, именами воспитателей, стихотворением о детском саде. Естественно, что после такого праздника на следующий день малыши с удовольствием пойдут в детский сад.
Важно:
В этот день воспитатель не должен собирать какие – либо сведения о детях, заполнять документы и т.п. родителям важно увидеть, как педагог будет взаимодействовать с их ребенком. Ребенок же, находясь в непревычной обстановке, естественно, будет нуждаться в постоянном присутствии мамы. Поэтому отвлекать маму или папу нельзя. На празднике не должно быть негативных эмоций. Девиз дня: сегодня ни одной слезинки!





