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1. Семья 
Cемья  - это система, сущность,  а не  сумма частей, это комплекс объектов с их качествами и взаимоотношения между ними. И от того, как функционирует эта система,  зависит ее благополучие в целом, равно как и каждого ее члена в отдельности. Согласно общей теории систем, определены  принципы, универсальные для всех систем в природе – будь то организм, часы или, скажем, социальная система. Семья как система функционирует по тем же  принципам. А принципы эти следующие: 

 1. Тенденция к сохранению гомеостаза  - постоянства в системе. Постоянство – значит спокойствие. Это стратегия выживания. Ей служат семейные мифы и тайны, семейные правила и  традиции, хронические болезни и пр. 

2. Принцип развития.  Семейная система развивается согласно стадиям жизненного цикла, на каждой из которых происходит дифференциация членов семьи, меняются семейная  иерархия, границы семьи,  поло-ролевые функции и области ответственности. Происходит изменения качественных, а часто и количественных параметров. Эти этапы перехода и являются кризисными, трудными для всех членов семьи. 

Весь вопрос в том, за счет чего это происходит? За счет появления патологических симптомов, таких как болезни соматические (например, кишечные колики у маленького ребёнка, тики, бронхиальная астма, энурез) или психические, социопатического поведения подростков в семье, несчастных случаев,  или путем расширения возможностей, приобретения новых качеств, следуя универсальному закону развития. 

Одной из таких проверок на устойчивость отношений в молодой семье является стадия перехода от дуэта к трио – т.е. беременность и рождение первого ребенка.  Причем, новая система возникает и начинает развиваться  не на этапе функционального рождения ребенка, а на момент его биологического зарождения. Тогда, когда женщина узнает о том, что она беременна и принимает решение оставить ребенка. 
2. Семья в ожидании ребенка.

Известие о беременности  разные семьи  воспринимают совершенно по-разному. Одни пары плачут от счастья, другие замирают в неожиданности, третьи берут «тайм-аут» для обдумывания этой новости. Постепенно все свыкаются с этой новостью, с одной лишь разницей – через 9 месяцев у Вас появится новый член семьи.

Ожидание ребенка женщиной обычно проходит просто и легко: она  целыми днями ощущает развивающуюся в ней новую жизнь, шевеления – сначала легкие и едва уловимые, как будто «рыбка проплыла», а затем всё более уверенные и решительные толкания маленького человечка, уютно устроившегося в безопасном местечке… Всё это помогает женщине свыкнуться с мыслью, что она скоро станет мамой.

Мужчине зачастую труднее. И многих беременных женщин волнует вопрос: как мужчина относится к беременности женщины? Или как помочь ему свыкнуться с этой мыслью? В этой статье мы и попробуем разобраться в данных вопросах.

Конечно, существует множество стилей восприятия беременности, ведь все люди, пары разные.  Очень условно, мужчин по их способу восприятия беременности супруги  можно разделить на 2 группы.

Первая группа мужчин сосредотачивается на том, что они получают от беременности женщины, акцент ставится на всё новое, появляющееся в их жизни и жизни супруги. Можно сказать, что такие мужчины – ориентированы на будущее. Женщины получают от таких мужчин сполна нежности, любви и заботы. Женщина чувствует что это «ОНИ» ждут ребёнка, а не «ОНА» одна.

Как раз мужчины этой группы очень любят сопровождать женщину на различные обследования, активно участвуют в походах по магазинам с целью выбора приданного малышу, живо интересуются шевелениями малыша. Эти мужчины с удовольствием посещают вместе с  будущей мамой курсы подготовки к родам, либо индивидуальные занятия для пар. 
Вторая группа мужчин сосредотачивает своё внимание на том, что они потеряли в связи с беременностью женщины. Проводя аналогию с первой группой, можно сказать, что они ориентированы в прошлое. Такие мужчины очень расстраиваются, когда любимая женщина, ранее составлявшая компанию в походах, концертах и других активных мероприятиях – вынуждена отказываться от них в силу своего состояния или особенностей протекания беременности. Мужчина печалится, что теряет своего лучшего собеседника по теме политики, спорта или боевиков,  поскольку женщине гораздо интереснее становится читать журналы, книги из серии «В ожидании малыша» или обсуждать на форуме и по телефону очередные купленные бодики и ползуночки.

3. Роли родителей.
Опыт ожидания ребенка уникален как для отца, так и для матери. Каждый из них открывает новые грани отношений с миром, обществом, друг с другом и растущим ребенком. Эмоции, испытываемые на протяжении беременности, изменчивы и порой противоречивы. Чувства отца, как и переживания жены, ценны и заслуживают внимания. Игнорирование чувств другого создает атмосферу недоверия и обид в семье.

Эмоциональная жизнь женщины в первые месяцы беременности часто наполнена взлетами и падениями. Легко появляются слезы. Беременная может испытывать мучительные физические ощущения: страдать от изжоги и запора, тошноты и рвоты. Неприятные реакции организма могут быть спровоцированы табачным дымом, резкими запахами мужского одеколона или некоторых продуктов, духотой в комнате.

На недомогания и обостренную чувствительность жены мужчины реагируют по-разному. Встречаются отцы, которые настолько вживаются в состояние супруги, что сами испытывают тошноту, рвоту, изменение аппетита, прибавление в весе.

Другие пытаются повлиять на жену, настойчиво требуя от нее соблюдения всех рекомендаций, строгой диеты и оберегая от любых забот и движений. Третьи вовсе не обращают внимания на "причуды" будущей мамы - все, мол, женщины через это проходят, и ничего. Многие мужчины испытывают чувство растерянности перед непривычным поведением жены, что может привести к ощущению одиночества, стремлению отдалиться от дома и даже ревности к супруге.

Чтобы прожить этот переходный период спокойнее и вынести из него не отрицательный, а прекраснейший опыт взаимодействия, лучше как можно раньше совместными усилиями искать пути предупреждения и разрешения напряженных ситуаций.

 У будущих отца и матери могут возникнуть самые разнообразные эмоции: благодарность и восхищение, гордость за свою семью, страх потерять независимость и свободу, предчувствие изменений отношений с супругом, боязнь изменений в физическом теле, волнения относительно судьбы и здоровья ребенка, сомнение в своей способности стать хорошим родителем, страх испытать боль в родах и т.п.

К сожалению, следуя стереотипам поведения, бывает, что мужчина не хочет видеть слез жены, а женщина не просит мужа о поддержке. Подумайте о том, что негативные чувства, постепенно накапливаясь, соединяются в огромный ком, который грозит разрушить и ваше здоровье, и ваши отношения. Стоит ли таить в себе как положительные, так и отрицательные эмоции?

Одно из распространенных заблуждений: любящий человек должен без слов понимать, что нужно любимому. Женщины, убежденные в этом, о поддержке не просят, но обиду таят. Однако, даже для любящего мужа жена остается непрочитанной книгой, загадкой. И это хорошо, иначе, он потерял бы к ней интерес.

Ответственность за семью вынуждает мужчину уделять много времени другим заботам, прежде всего, работе, и ему бывает нелегко переключиться без помощи женщины на волну ее переживаний. Разумная жена обратится так: "Дорогой, ты знаешь, у меня в данный момент такое настроение, что мне хочется плакать. Я думаю, мне станет легче, если я поплачу на твоем плече, а ты погладишь меня по голове. Мне сейчас очень нужна твоя поддержка". А в другой раз женщина испытывает раздражение, гнев и волнение. И она опять обращается к мужу: "Ты знаешь мне в данный момент хочется рвать и метать. Ты не будешь возражать, если я немного поколочу тебя? Может быть, мне станет легче. Мой гнев не обращен на тебя. У меня нет обиды на тебя. Но мне необходимо снять мое напряжение. Помоги мне в этом." 

На такие просьбы муж вряд ли ответит отказом. И женщина испытает чувство благодарности к понятливому и терпеливому мужу. Разве мы меньше радуемся подарку, о котором просили, чем тому, о котором не догадывались? Ведь скорее именно первый удовлетворит наше желание.

Готовность будущего отца прислушаться и пойти навстречу желаниям жены создает самую благоприятную атмосферу в доме. Проводите вместе время за занятиями, доставляющими удовольствие вам обоим и часть времени за такими, которые доставляют удовольствие или просто необходимы будущей маме: прогулки, прослушивание музыки (в живом исполнении или записи), посещение выставок, чтение книг (сказок, например), визиты к хорошим друзьям и т.п. Если время отца заполнено до предела, ему стоит постараться все-таки изменить свое расписание так, чтобы как можно чаще отдыхать вместе. Может быть, для этого придется отказаться на несколько месяцев от занятий спортом, мужских посиделок или командировок. Сознание, что вашим участием создаются самые благоприятные условия для развития вашего ребенка, должно укрепить вас при принятии оптимального решения. 

Уважение и внимание к индивидуальным проявлениям каждого укрепляет душевное здоровье всех членов семьи и способствует формированию у ребенка доверия к миру и гармоничного ощущения себя в нем.
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