Тайна моего имени
Цели:
1)Познакомить учащихся со значением их имён, с ритуалом имянаречения на Руси.
2) Развивать индивидуальные творческие способности учащихся, инициативу, любознательность и самостоятельность.
3) Воспитывать национальное самосознание, чувство ответственности за свои дела и поступки, чувство патриотизма.
Форма проведения: час общения
 Оборудование:
1) Аудизапись песни « Позови меня тихо по имени»(исполнение группы « Любэ»)
2) «Ромашка» с именами учащихся.
3) Плакаты с высказываниями: « Из людей не бывает никто безымянным» ( Гомер)
« Назвать человека ,дать ему имя, преодолеть хаотическую текучесть жизни- значит сделать мир осмысленным»
( А .Ф. Лосев)
 
Подготовительная работа:
1)Каждый учащийся класса подготовил сообщение о значении и происхождении своего имени, узнал у своих родителей ,почему они дали ему именно такое имя.
2) Девочки класса провели небольшое социологическое исследование. Они выяснили, какие имена носят девочки и мальчики школы, сколько человек носит одно и тоже имя, какие имена занимают по частоте употребления первое, второе, третье и т.д.места.
3) Учащиеся подготовили « ромашку» со своими именами.
Учёт возрастных особенностей: час общения проводился в 6-7классах,во второй половине учебного года. В возрасте 12—14 лет учащиеся пытаются ответить на вопрос: « Кто Я? Зачем Я?. Данный час общения и призван помочь учащимся ответить на эти  очень важные для них вопросы.
План
1.  Вступительное слово учителя.
2. Как возникли личные имена.
3. Что означают наши имена.
4. Нравятся ли вам ваши имена?
5. Имянаречение 
6. Итоги школьного социологического исследования.
7. Викторина « Имена».
8. Зачем человеку имя?
9. Верна ли поговорка « Не имя красит человека, а человек имя»?
10. Подведение итогов
Содержание часа общения
1.Вступительное слово учителя.
    « Из людей не бывает никто безымянным»-эти строки из древнейшего дошедшего до нас поэтического произведения- гомеровской « Одиссеи» - созданном десять тысяч лет назад. Сейчас нам трудно представить, что может быть человек безличного имени. А когда-то, в бесконечно далёком прошлом не существовало разделения на имена собственные и нарицательные. Различие появилось постепенно, на протяжении, может быть, тысячелетий, незаметно для говорящих.
    Первоначально в личных  именах закреплялись  какие-то отличительные признаки называемого( конечно, привести примеры можно только несравнимо более поздние,- Беляй,   Губа, Шея, Несмеяна, Чернява),что- либо из окружающей среды( Дуб, Бык, Щука, Топор),отношения родителей( Ждан, Неждана, Забава, Милава ) и др.).
     Имя могло отражать черту характера или поведения( Добр, Храбр, Смеяна ,Умник),время рождения в году( Зим, Вешняк, Мороз),профессию( Шуба, ложка, Пушка).Давались имена связанные с животными и растительным миром: Волк, Кот, Трава.
    Эти имена первичные, какие могут возникать каждый раз из нарицательных слов. Однако с течением времени к ним возвращались, повторялись в честь предков, и они переходили в разряд собственных имён.
   Таковы ныне имена большинства народов, первичные же продолжают встречаться лишь у малых народностей в отдельных уголках планеты.
    В древнем Новгороде жила семья рыбаков. Отец носил фамилию Линёв( от рыбы Линь).У Линёва было 4 сына. Он оказался человеком не без юмора и назвал всех сыновей «по – рыбьи»:   Сом Линёв, Ёрш Линёв, Окунь Линёв и судак Линёв.
     Оказывается ,наши предки были очень суеверны. Они боялись « сглаза».Им казалось, что  назвать ребёнка красивым горделивым именем, значит привлечь к нему внимание злых духов. Назовут дитя Красавчиком или Ладой –бес тут как тут .А кто позариться на Некраса  или Дурака? Словом, многие обидные  имена на самом деле были талисманами – защищали ребёнка от враждебных и таинственных сил.
    В 988 году Великий князь Владимир Святославович крестился сам и окрестил 12 своих детей. Затем началось крещение знатных и простых жителей Киева.
     Христианские священники опускали крест в воду и получали новые имена. Так появились на Руси Андреи, Александры, Анны, Анастасии.
Пётр 1 ввёл на Руси отчества. К имени отца прибавляли суффикс –ов( для бедных)или -ич (для знатных)Например :Иван   Петров, и Иван Петрович
 19 век мало- помалу лишил этот суффикс былой славы. 
     Греческая традиция к имени собственному прибавлять имя отца перешло и к третьему наименованию – фамилии. Фамилии существовали и  раньше, только назывались прозвищами, прозваниями.
2.Сегодня мы поговорим о том, что означают наши имена, зачем человеку нужно имя, какие имена часто употребляемые, какие имена можно отнести к разряду редких, как происходит имянаречение. Вот они – наши имена – на ромашке. Итак, что же они означают и откуда пришли к нам. Начнём по алфавиту.( ученики сами рассказывают о своих именах)
Алдександр- - Древнегреческое « защитник людей».К нрусским принесено христианством из Византии.Стало особенночастым после побед Александра Невского наднемецкими « псами- рыцарями».Среди русских мальчиков,рождённых в 1д81году,заняло первое место по частоте.
Именины: 8марта,28марта,29 апреля,30апреля,3 мая,26мая,2июня,22июня, 23июня, 25августа,12сентября,4 ноября,6декабря,25декабря. 
Происхождение имени Андрей — мужественный (греческое).
Именины: 13 июля — Святой благоверный князь Андрей Боголюбский, угодил Богу благочестием, заботами о бедных и больных, основал Боголюбский монастырь близ Владимира; убит своими приближенными в 1174 году.
1 сентября — Святой мученик Андрей Стратилат и с ним 2593 воина мученически скончались за веру Христову в 302 году. 13 декабря — Святой апостол Андрей Первозванный.

Андрей идет по жизни, играя и улыбаясь. Дело в том, что он всегда такой, какого ждут увидеть окружающие: ласковый сын, верный друг, отличный студент или работник, ответственейший глава семьи… Причем он всем кажется проще, чем есть на самом деле: например, жена может кокетничать при нем с другими довольно изощренно, а он охотно делает вид, будто его это тревожит. На самом же деле очень великодушен и любит доставлять людям радость каким угодно образом. Впрочем, когда человек не представляет для него интереса или превращается в противника, Андрей поворачивается к нему настолько противоположной стороной, что можно диву даваться!
Происхождение имени Анастасия — воскрешающая (греческое значение.).

Именины: 4 января — Святая великомученица Анастасия узоразрешительница, богатая римлянка; утешала заключенных христиан, лечила их раны и за выкуп освобождала из темницы; претерпела за веру Христову великие мучения, во время которых скончалась (IV век).
27 ноября — Святая преподобномученица Анастасия, римлянка, двадцати лет от роду, после мучений за веру Христову, скончалась (III век).
Характер.
Анастасия — воплощение очарования, изящества, переменчивости настроений, осторожности, нервности, готовности к любви или отчуждению. Ее отличает тонкий душевный настрой, безошибочная интуиция. Способна пророчествовать, предсказывать грядущее, предвидеть события. При этом у Анастасии зачастую столь мощный аналитический ум, что она может поставить в тупик самых изощренных мыслителей.
   Одна беда — Анастасия ленива и холодна. Никто, кроме нее самой и наиболее близких людей, для нее не существует. 
Владислав – Общеславянское составное имя « владеющий славой» от слов владеть и слава. К русским пришло из Сербии в 18 веке. Частым не было. Заметное место заняло среди мужских имён благодаря тесным связям с народами социалистических стран(поляками, чехами)после второй мировой войны.
 Вадим необычайно трудолюбив и целеустремленен. Взявшись за что-нибудь, не остановится, пока не добьется своего. Не лишен расчетливости и некоторой хитрости, тщательно продумывает свои высказывания. В детстве очень непоседливый. Он постоянно находится в движении, любит побегать и поиграть, давая при этом выход своим эмоциям. Вадим может стать хорошим руководителем. Он неплохо понимает людей, проявляет о них заботу, выполняет данные обещания. Очень трудолюбив и целеустремлен. Взявшись за какое-то дело, всегда доводит его до конца. Не совершает непродуманных поступков и не говорит ничего лишнего. Вадим легко увлекающаяся натура. 
Имя Дарья означает, в переводе с персидского, «повелительница», «великий огонь», в переводе с древнеславянского – «дарованная Богом». Девушка с таким именем, действительно,- яркая личность. Она живая в общении, легко загорается какой-либо идеей, и, так же легко, отказывается от нее.
Происхождение имени Дарья.
Есть несколько версий происхождения имени Дарья. Первая говорит о том, что это вариант мужского имени Дарий, и пришло оно из древней Персии. По второй версии – Дарья является исконно славянским именем, означающим «дарованная, Божий дар». Так же, возможен вариант, по которому предполагается, что Дарья – это сокращение от имени Дорофея.
Характеристика и толкование имени Дарья.
С детства Даша любит общаться как со сверстниками, так и со взрослыми. Умение находить общий язык с разными по характеру и возрасту людьми остается с ней на всю жизнь. Темперамент у девушек с этим именем весьма сложный – одновременно присутствует и флегматичность, и холлеричность. Дарья не любит «острых углов» и скандалов, поэтому старается не конфликтовать, а договариваться, обиды быстро забывает. Хотя может кинуться в драку для восстановления справедливости, а в юношестве любит покомандовать окружающими, навязывать свою точку зрения.
Дарья способна уловить и запомнить практически любую информацию, чем мастерски пользуется. Успеваемость в школе у нее, обычно, выше среднего. Однако высокие отметки Даша получает не за трудолюбие, а за свою хорошую память. Привыкнув, еще со школьной скамьи с легкостью воспроизводить когда-либо услышанное или прочитанное, и в университете и на работе Дарья никогда и ничего не станет «зубрить». Это просто не ее стиль.За счет своей врожденной артистичности, безграничной фантазии и прекрасного вкуса, Даша имеет множество друзей. Она умеет приспосабливаться к любым условиям. Подружиться с ней не составит большого труда, - Дарья очень доверчива и открыта, и искренне считает таковыми всех окружающих.
Дарья ненавидит рутину, поэтому старается поскорее «отвязаться» от хлопот по дому или отказаться от общественных поручений. Она любит уют и порядок, но создан он, должен быть, не ее руками.
В замужестве предпочитает не работать, но, несмотря на это, желает быть независимой.  Дарья очень гостеприимна, старается, чтобы в глазах других людей ее семья казалась идеальной.
  Если ей все-таки приходится искать работу, то потратит на это много времени, постоянно перебирая или меняя уже выбранные варианты. Из Дарьи получится прекрасный журналист, психолог или переводчик. Она будет неплохим руководителем. А вот работа, связанная с документами, архивами ей не подходит.
ЕЛИЗАВЕТА — клятва Богом (древне-евр.).
Именины: 7 мая — Преподобная Елизавета-чудотворица, вела строгую 
монашескую жизнь, молитвами изгоняла бесов и исцеляла больных. 18 сентября — Святая праведная Елизавета, благочестивая мать Святого Иоанна Предтечи, скончалась в пустыне, где скрывалась с Иоанном от воинов царя Ирода.
Елизавете — себялюбивой, импульсивной, но очень трезво оценивающей свои недостатки — всегда хочется казаться лучше, чем она есть. Однако это толкает ее на экстравагантные поступки, о которых она сама потом весьма жалеет. Она любит лидерство, но при этом мягка и отзывчива с друзьями. Рождена для преданной любви, и для ее душевного благополучия очень большое значение имеет мир в семье. Работа, подруги, развлечения стоят у нее на втором плане. Счастья она достигает не сразу, а потому бесконечно дорожит им.
ИЛЬЯ — мой Бог (древнеевр.). 

Именины: 7 января — Преподобный Илья Муромский, чудотворец Печерский, монах Киево-Печерского монастыря (XII век). 2 августа — Святой славный пророк Илия Фесвитянин.


Характер.

Илья — настоящий хозяин, у него сильно развито чувство собственности. Хороший организатор и ответственный человек; добрый, незлобивый, прямой, откровенный. Не склонен к мечтательности — предпочитает быстрый и конкретный результат. Очень предан семье; может попасть под влияние друзей и сбиться с пути, но ненадолго. Это страстно жаждущая любви, заботы, внимания натура. Илья вспыльчив, но отходчив, при этом умеет держать свое сердце в узде. 
КАРИНА — киль корабля (лат.).

Карина испытывает неиссякаемую потребность любым способом привлечь к себе внимание, быть в центре событий. Эгоистична и ревнива; как правило, привлекательна внешне.У нее прекрасная интуиция, Карина умеет проникнуть 
в психологию человека и сыграть на его самых тайных струнах. 
Светлана — светлая, чистая (древне-славянское). 

Характер. 

Светлана — лед и пламень, сплошные противоречия. Доброта к людям — и редкостное умение причинять им боль, завышенная самооценка — и бескорыстный альтруизм, настойчивость, решительность — и неумение в самые важные моменты жизни взять судьбу в свои руки. Самостоятельна и трудолюбива, дипломатична, добра и не любит командовать.
Светлана очень заботится о своей семье, идеальная мать и жена.
3. В ответах на вопрос анкеты « Нравится ли вам ваше имя?»
Вы все ответили положительно. Это очень хорошо. Значит когда вы слышите своё имя , то на душе пробегает тёплая волна, настроение будет хорошее.
4.   Рождение ребёнка всегда считалось на Руси великим чудом, радостным событием в жизни не только родителей, но и всего рода. Издревле в честь новорожденных у многих народов устраивались праздники, высказывались разные благопожелания. Новорожденному мальчику желали: «Будь, как отец, крепок, силён, трудолюбив, гож пахать, сеять, топор в руках держать и лошадью управлять».Девочке: «Будь, как мать, приветливой, скромной, ретивой на работу, мастерицей прясть, ткать и узоры  вышивать».
Под стать этим пожеланиям должно быть и имя. Наши предки относились к именам очень бережно. Они верили, что имя, данное человеку, не простая случайность, который малыш обязан родителям оно срастается с человеком на всю жизнь, обладает определённой таинственной силой, которая может ему помочь, а может и навредить. Поэтому выбор имени имел большое значение и рассматривался как обряд. У разных народов он имел свои особенности, но благопожелания были важны для всех. Естественно, верили и надеялись, что благопожелания исполнятся, и новый член рода будет со временем достойным представителем.
    С появлением христианства на Руси имянаречение стало привилегией церкви, то есть новорождённые получали имя по святцам при крещении малыша. Чаще всего крещение происходило на восьмой день, но иногда в сороковой день. Имя нарекали чаще всего случайно, по названию святого, которого память случалась в день крещения.
  При крещении на новорождённого надевали медный крест, серебряный или золотой, который на нём оставался всю жизнь.
 Духовное рождение считалось значительнее телесного, и оттого день рождения оставался незаметным,  а  день ангела, или именины, праздновался каждым, кому позволяло состояние.
 У самых разных народов при болезни человека меняли ему имя, чтобы вместе с именем прогнать недуг. Такая традиция была и у татар.
 У нас в республике немало семей интернационально-смешанных.В основном  эти семьи,  где отец татарин, а мать русская или наоборот. Именинники народов не схожи. Поэтому родители дают детям, в большинстве  имена интернациональные ( Эдуард, Альберт)или новые как Светлана, имя которое стало употребляться с 20-хгодов 20  столетия. В некоторых семьях детям дают  и русские ,и татарские имена.
5.   Наши девочки провели небольшое  социологическое исследование. Они выяснили, какие имена носят девочки и мальчики нашей школы, сколько  человек носит одно  и  тоже имя, какие имена занимают по частоте употребления первое, второе, третье и т.д. места. Познакомимся   с этой информацией.
Первая ученица  Всего в нашей школе 2 8мальчиков
На первом месте- имя Андрей ( 3 человека)
На втором месте- имя Владик, Иван, Илья, Кирилл ( по 2 человека)
 Александр, Вадим, Антон, Семён, Егор, Степан, Серафим, Артём, Владимир, Вячеслав, Данил, Юрий, Евгений, Денис, Глеб, Геннадий,  ( по одному имени)
Вторая ученица : Всего в нашей школе 21 девочка
 На первом месте – имя Анастасия ( 3 имени)
На втором месте – имя Екатерина, Дарья, Елизавета (по две имени)
Ксюша, Алёна, Марина, Валентина, Татьяна, Мария, Александра, Светлана, Карина, Ольга, Анна, Ирина ( по одному имени)
6. Викторина « Имена»
1) Назовите самое распространённое мужское имя, которое встречается у многих народов.
( Иван – русское, Вано – грузинское, Ван – китайское, Аванес- армянское ит.д.)
2. Назовите имена былинных богатырей.
( Алёша, Добрыня, Никита, Илья)
3. Назовите цветы, в названии которых встречаются имена собственные.( Иван – да – Марья, Иван – чай, Лилия, Роза)
4. Вспомните пословицы, поговорки, загадки, в которых есть имена.
( Наш Гришка не просит лишка. Голодному Федоту и щи в охоту. Рад Епифан, что нажил кафтан. Стоит Антошка на одной ножке.)
7. Я вам задам вопрос « Зачем человеку имя»? (учащиеся высказывают своё мнение) Зачем человеку имя? Мы отвечаем уверенно: « Чтобы отличить одного человека от другого». А мнение это одностороннее. В дореволюционной российской деревне каждый четвёртый был Иваном. В переписи 17века обычны семьи с одноимёнными  братьями .Например, «Ивашко большой», « средний Ивашко», « третий Ивашко».  Различают их именно  нарицательные определения: большой, средний, третий. А имена, наоборот, объединяют.
   Сколько Карлов перебывало почти на всех престолах зарубежной Европы! Только в Швейцарии их было 15.К славянам имя перешло как нарицательное – король.  Успех Ивана Калиты, собирателя русских земель, побудил несколько раз повторить его имя на московском троне ,пока печальная участьИвана пятого и Ивана Шестого не оттолкнула последующих царей от такого повтора. В своих анкетах вы писали, что кому-то из вас имена давали такие как у  бабушек  ,дедушек или других родственников.  Значит имя не только различает людей, но и соединяет их -вводит в один ряд в случаях одноимённости. 
8.  Верна ли поговорка» Не имя красит человека, а человек имя?»(Учащиеся высказывают своё мнение)
  Сегодня мы убедились, что у каждого из вас благозвучные имена. Исследования показывают, что гениальные догадки древних о судьбоносном значении имени вовсе не пустяк. Имя, безусловно, влияет на личность, предопределяя его психологические характеристики. Люди с одинаковыми именами имеют во многом схожие характеры. Но характер зависит не только от имени. Важно, в какое время года человек родился, и какое отчество носит.
9.Подведение итогов
Какие бы имена не носили, что бы не предопределяли нам наши имена, мы всегда остаёмся хозяевами нашей судьбы. Только от нас зависит какой след оставит наше имя на земле. 
     Я думаю, что каждый из вас хотел бы, чтобы его имя ассоциировалось у людей с  чем-то хорошим, добрым, светлым. Чтобы всегда на земле были люди, которые нас любят, помнят, которым мы дороги.
      Об этом думал, мечтали разные люди в разные времена. И великие- не исключение.

   Что в имени тебе моём?
Оно умрёт, как шум печальный
Волны, плеснувшей в берег дальний,
Как звук ночной в  лесу глухом.

Оно на памятном листке
Оставит мёртвый след подобный
Узору надписи надгробной
На непонятном языке.
Что в нём? Забытое давно
В  волненьях новых и мятежных,
В твоей душе не даст оно
Воспоминаний чистых, нежных.

Нов день печали ,в тишине,
Произнеси его тоскуя;
Скажи: есть память обо мне,
Есть в мире сердце, где живу я… ( А.С.Пушкин)

 Имя –это просто слово. За каждым именем стоит определённая личность, человек, который отличен от всех других, единственный и неповторимый.
   С самого раннего детства и на протяжении всей жизни ни   одно слово не слышит человек так часто, как своё имя.
Наше имя связывает нас семьей, с нашими друзьями и знакомыми. Наше имя связывает нас  с нашей малой и большой Родиной.
Много есть на свете слов- хороших и плохих, но для каждого человека естьтолько одно слово, которое больше всех других  вызывает различные эмоциональные переживания, слово, которое наиболее  благоприятно его душе- его собственное имя.

Звучит аудизапись песни « Позови меня тихо по  имени»

  


 
