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Эссе «Я – учитель»
«Учитель учится всю жизнь. Как только он перестает учиться, в нем умирает учитель!»
К.Д. Ушинский
Меня зовут Сарыглар Алена Оюн-ооловна. Я работаю учителем физики и информатики всего восемь месяцев. Учителем я стала ощущать себя намного раньше. Вопрос «кем быть?» передо мной не стоял никогда. Уже в пять лет я заявила родителям о своем призвании. Моими учениками были любимые игрушки, подружки и младший братик. 
Взяв в руки диплом, я начала задумываться, чему я буду учить и как я буду учить детей. Запомнилась одна прочитанная история. Молодая учительница не знала, как учить, пока не познакомилась с мальчиком, которого она сначала ужасно не любила. После прочтения характеристик мальчика с  первого класса ей стало стыдно перед самой собой. Через год она получила от него записку, что она самая лучшая из всех учителей. Этот ребенок, потерявшийся среди горести и потери, почувствовав свою нужность и значимость для нее, вернулся к жизни. А главное – он научил ее любви.  
Эта история живет в моем сердце до сих пор и помогает мне работать с детьми.  Ведь мы, учителя, держим в наших руках душу ребенка и можем исцелить ее одним взглядом или словом.  И какая это ответственность – быть учителем! 
После окончания университета я попала в школу, которая стала для меня родным домом. В любой ситуации ко мне приходили на помощь старшие коллеги, наставники. Благодаря этим людям и той истории с учителем, тоже, наверно, я поняла, что главное в нашей профессии – любовь к детям. Любовь, отданная маленькому человечку, возвращается к тебе же сторицей. И я думаю, что у всех участников конкурса будет единое мнение: «Миссия учителя – любовь!» Мы должны помочь детям стать личностью, набраться сил, раскрыться, как тому мальчику из истории, самостоятельно в огромный мир. Помню свою первую встречу с детьми. Какими робкими и нерешительными они были сначала, но прошло немного времени, и они поверили мне. Стали ходить следом, заглядывать в глаза, они были готовы на все, что им предложишь. В наше время, когда профессия учителя не престижна, когда дети не хотят учиться, когда нравственно-культурные ценности отклоняются, все больше приходишь к мысли, что нужно всеми силами пробудить в ребенке веру в себя, научить отличать хорошее от плохого. Поэтому я стараюсь научить своих детей верить в добро, справедливость, счастье, оградить их от всего злого, циничного и пошлого, что есть в нашей жизни.
Меняется мир, но остается неизменным – дети, значит, учитель должен думать постоянно, как научить их учиться. Поэтому они учатся работать самостоятельно, должны понимать, что все знания понадобятся им в будущем. Уча своих учеников, учителя снова возвращаются в детство, учатся с ними вместе, узнают что-то новое. На уроках я подвожу детей к мысли, что в школе важно получить не готовые ответы на вопросы, а путь к познанию нового. Каждый день, каждый урок приносит в жизнь что-то новое. Моя задача состоит в том, чтобы ученик шел домой после уроков с мыслью, что он лучший, что сегодня он сделал еще одну ступеньку к знаниям.
Я все чаще убеждаюсь, что общение с детьми учит терпимости и вниманию, пониманию, что дети все разные и у каждого может быть тысяча причин для того или иного поведения, поступка. Учит не быть категоричным в суждениях и оценках детей.
Я благодарна судьбе за то, что каждый день встречаюсь с ребятами, и с ними я снова и снова учусь быть Учителем. Мой рабочий день начинается и заканчивается обучением, я учу своих учеников и учусь сама. Бывает, что я ошибаюсь, но учусь на своих ошибках. Часто мечешься в поиске ответа на вопрос, заданный пытливым учеником, беседую с родителями на разные темы… Я постоянно в движении, в суете жизни, в гуще событий, в стремлении познания науки и окружающего. 
«Что я хочу знать – это яблоня.
Что я знаю – это ветка.
Что я даю детям – это яблоко.
Что у них остается – это семечко.
Ведь из семечка может вырасти снова яблоня!»




