

[bookmark: _GoBack]    В процессе реализации проекта я  предполагаю, что реализация проекта «Хлеб – всему голова» в различных видах деятельности будет способствовать формированию нравственных качеств дошкольников; осмыслению духовных-нравственных  ценностей, повышению нравственной культуры как воспитанников, так  и родителей; обновлению содержания и форм осуществления духовно-нравственного воспитания дошкольников; укреплению сотрудничества ДОУ с семьей.
     Работа над проектом будет способствовать у детей формированию поисковой деятельности, расширению и углублению знания об окружающем мире, о труде взрослых, многообразии злаковых культур и хлебобулочных изделий, формированию знания о долгом пути хлеба до стола.
     Проект учит детей с помощью взрослых формулировать исследовательские вопросы,определять возможные способы поиска ответов, привлекая для этого знания из разных областей. А так же развивать умение применять полученные знания в продуктивных видах деятельности и планировать этапы своей деятельности, обосновывать свой выбор.
    В ходе проектной деятельности дети совместно с родителями и воспитателем создадут коллекцию соломенных изделий, мини-музей хлеба «Хлеб – всему  голова», книги-самоделки «Пословицы о хлебе», «Загадки о хлебе». Так же приготовят дома совместно с родителями блюда из муки и оформят их в виде фото рецептов, а вместе с воспитателем коллективно замесят тесто в группе и изготовят своими руками сладкие булочки, побывают на экскурсии  в  пекарне  ООО  СХП  «Александрия». Пополнят свой активный словарный запас, разучат пословицы о хлебе, используя мнемотехнику. Унают, как хлеб  на  стол  пришел; названия  хлебобулочных  изделий; люди  каких  профессий  принимают  участие в  процессе  производства  хлеба; как получают разнообразную  муку,  где её  используют, что  вкус хлебных изделий зависит от  используемых  продуктов и  способов  приготовления.
