Игры с песком.

 «Самая лучшая игрушка для ребенка -это кучка песка. Песок- естественная среда для активного развития ребенка.» К.Ушинский
Игры доставляют малышам большую радость, развивают простейшие конструктивные навыки и активизируют познавательную деятельность. Речь детей обогащается различными частями речи, формируются грамматические понятия, закрепляется произношение звуков, развиваются навыки слухового восприятия речевыми и  неречевыми звучаниями.
Организуя и направляя игры, педагог должен учитывать индивидуальные возможности детей. Малышам, не вполне владеющим лопаткой, воспитатель помогает усвоить разнообразные действия с этой игрушкой: показывает, как насыпать песок в форму. В основу этих игр должно быть положено стремление ребенка активно действовать исследовать природный материал.

Так, малыши ^знают, что песок сыпучий, что он бывает и  сухой и сырой. Например, играя с песком, малыш на ощупь различает его влажность и сухость. Сухой песок рассыпается – из него нельзя ничего построить, но зато его можно пересыпать тонкой струйкой или просеивать через сито.

 Обратите внимание на то, что у влажного песка совсем другие свойства, чем у сухого. Влажный песок – другого цвета (он темнее), тяжёлый и уже не сыплется, но зато из него можно «печь пирожки и куличики». Можно предложить ребёнку испечь много «пирожков» разного  размера и формы, а потом посчитать их. Можно организовать игру в «Пекарню» и выпекать пирожные, торты, куличи, печенье и другие хлебобулочные изделия, предоставляя ребёнку самому выбирать форму и украшения.                                            

Без направляющей роли взрослого дети не могут выполнять задуманные игровые действия. Так, дети любят формовать пирожки, но большинство из них не умеет это делать: набирают не полные, формочки, не знают, как опрокинув формочку, нужно по ней по ней постучать; забывают, что, прежде чем опрокинуть формочку с песком, надо аккуратно похлопать по песку, чтобы он плотно прилегал к форме; опрокидывают формочку, растопырив пальцы, поэтому песок высыпается. Не получая желаемого результата, дети отвлекаются, начинают  бросаются песком друг в друга, отбирают друг у друга игрушки и т.
Этот период первоначального ознакомления ребенка со свойствами природных материалов следует рассматривать как важный этап в процессе сенсорного воспитания. Целенаправленным подбором игрушек и предметов взрослый создаёт условия для разнообразных действий детей, для накопления чувственных представлений.
1. «Угостим пирожками»
.
Цель: познакомить детей с формой предметов..
Материалы: песок, формочки разной формы.
Игровые действия: предложить сделать для Мишки пирожки круглой, квадратной, треугольной формы.

2. «Узоры на песке»
Цель: развить глазомер, моторику рук.
Игровые действия:  дети тонкой струйкой высыпают песок на асфальт, землю, цветную бумагу, делая разные узоры.
3. «Лепим колобок»

«Делаем фигурки из песка».
Цель: накопление представлений о пеке и его свойствах (мокрый – сухой; рассыпается и т.д).
Игровые действия: предложить слепить колобок из сухого песка. Почему не получается? Какой песок? Предложите смочить песок водой из лейки. Получиться колобок теперь? Почему? Далее дети лепят самостоятельно, сами выбирая себе песок для работы.

4. «В гости к Вини-Пуху».
Цель: сравнение дорожек по длине, ширине.
Материалы: песок, совочки, дощечки, игрушки.
Игровые действия: построить домик для Вини-Пуха. К нему в гости придут разные звери. К домику провести разные по длине и ширине дороги.

5. «Разные горки».

Цел : учить самостоятельно строить разные горки (высокие – низкие, широкие – узкие ).
Игровые действия: предложить построить разные горки для медведя, зайца, лисички и т.д., в соответствии с размерами игрушки.

6. «Построим башню».

Цель: учить строить башенки из формочек разного размера.
Материалы: песок, формочки разного размера.
Игровые действия: построить высокую, устойчивую башню, выбирая каждый раз самую большую формочку.

7. «Зоопарк».

Цель: упражняться в сравнении предметов по высоте.
Материалы: песок, игрушки – звери разной высоты.
Игровые действия: предложите построить «вольеры» для животных (для жирафа – высокие стены, для жирафа, для зебры – низкие и т.д.), в соответствии с высотой игрушки.

8. «Пирожки для слона и для мышки».

Цель: манипулирование с песком, определение объёма путём пересыпания.
Материалы: песок, формочки разного размера.
Игровые действия: сделать пирожки для гостей: слона и мышки. Для кого надо большой пирожок? Для кого маленький? Для какого пирожка понадобится больше песка? Сколько ложек песка поместилось в каждую формочку?
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