Опыт работы 
педагога-психолога МБДОУ детского сада №34 «Теремок» Большаковой А.А.
на тему «Преемственность в работе детского сада и школы с учётом ФГТ и ФГОС»
СЛАЙД 1

          Проблема преемственности в работе детского сада и школы является одной из самых важных в образовании. Понятие преемственности трактуется как непрерывный процесс развития, воспитания и обучения ребёнка, имеющий общие и специфические цели для каждого возрастного периода, т.е. это связь между различными ступенями развития.
Важным этапом преемственности в работе детского сада и школы является введение Федеральных Государственных Требований (ФГТ) к структуре дошкольной программы и принятие Федеральных Государственных Образовательных Стандартов (ФГОС) начального школьного образования. 
В процессе организации образовательного процесса с детьми подготовительной группы, мы ознакомились с образовательными программами, успешно работающими в начальной школе.
Основные выводы, которые можно сделать: в образовательном процессе используются единые формы работы: совместная деятельность детей, совместная деятельность взрослого и детей, самостоятельная деятельность.
Школьные программы также ориентированы не только на усвоение учебного содержания, они предполагают развитие определенных социальных умений - это развитие коммуникативности, усвоение способов общения при вхождении в новую социальную ситуацию, освоение социальных ролей и т.д.

В нашем детском саду реализуется программа воспитания и обучения детей «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, М.А. Васильевой, Т.С. Комаровой, как рекомендовано в ФГТ, она соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка.

СЛАЙД 2
Наше учреждение третий год сотрудничает с МБОУ СОШ п. Дружба. Вначале каждого учебного года наше учреждение заключает договор по обеспечению преемственности и составляется план совместной деятельности.
Одной из важнейших задач, требующих комплексного решения, является создание единого образовательного процесса, связывающего дошкольные и школьные годы. 

Цель работы ДОУ по осуществлению преемственности со школой: подготовка детей к обучению в школе в свете требований ФГТ. 

Основные задачи сотрудничества ДОУ и школы:

· установление единства стремлений и взглядов на воспитательный процесс  между детским садом, семьей и школой;

· выработка общих целей и воспитательных задач, путей достижения намеченных
результатов;
· создание условий для благоприятного взаимодействия всех участников  воспитательно-образовательного процесса – воспитателей, учителей, детей и родителей;
· всестороннее психолого-педагогическое просвещение родителей;
· оказание психологической помощи в осознании собственных семейных и социальных ресурсов, способствующих преодолению проблем при поступлении ребенка в школу;
· формирование в семьях позитивного отношения к активной общественной и социальной деятельности детей.

СЛАЙД 3
Нами были определены три основных направления обеспечения преемственности между дошкольным и школьным образованием.

■    методическая работа с педагогами (ознакомление с требованиями ФГОС к выпускнику, обсуждение критериев "портрета выпускника"), изучение    и    обмен     образовательными    технологиями, используемыми педагогами ДОУ и школы);
· работа с детьми (знакомство детей со школой, учителями, организация совместных мероприятий);
· работа    с   родителями    (получение    информации,    необходимой    для подготовки  детей   к   школе,  консультирование  родителей   по  вопросам
своевременного развития детей для успешного обучения в школе).
Методическая работа осуществляется через проведение семинаров-практикумов, бесед, методических встреч для педагогов школы и детского сада по темам:
Адаптация учащихся 1-х классов к обучению в школе.
Психологическая готовность ребёнка к школе.
Задачи детского сада и семьи в подготовке ребёнка к школе.
Семинары включают в себя взаимопосещениие уроков в первых классах школы и непосредственно организованной образовательной деятельности в выпускных группах (октябрь, апрель). На организованной образовательной деятельности в детском саду присутствуют учителя, набирающие детей в 1 класс, в следующем учебном году. Также педагоги имеют возможность совместно обсудить актуальные проблемы и скорректировать свою деятельность, что даёт возможность совершенствовать методы обучения детей.


СЛАЙД 4-8

Традиционной формой знакомства будущих первоклассников со школой являются экскурсии воспитанников подготовительных групп в школу:

(4) - участие детей подготовительной группы в проведении «Дня знаний»;

(5) - обзорная экскурсия по школе и прилежащей территории, посещение классной комнаты перед первым посещением группы «Малышок» (октябрь);

(6) - экскурсия в школьную библиотеку, беседа о книгах (март);

(6) - экскурсия в школьный музей (апрель);

(7) - посещение открытого урока окружающий мир «Апрель-водолей» в 1 классе;

- беседы и встречи с учащимися школы, которые посещали наш детский сад;
(8) А переходной ступенькой в школьную жизнь для дошкольников является выпускной бал.

Всё эти мероприятия вызывают у наших ребятишек желание пойти в школу, интерес, укрепляет уверенность в своих силах.
Работа с родителями ведётся на протяжении всего учебного выпускного года. В детском саду работает школа для родителей выпускных групп «Школа будущего первоклассника». На родительских собраниях обсуждаются актуальные вопросы о подготовке детей к школьному обучению, о развитии познавательных и творческих способностей, о выборе школы и будущих программ обучения детей. После собраний педагог-психолог проводит индивидуальные консультации. 
Таким образом, успешность психого-педагогической подготовки детей к школе обеспечивается интеграцией деятельности специалистов, воспитателей, родительской общественности. 
СЛАЙД 9
Такое сотрудничество позволяет нам добиваться положительных результатов в работе, что можно проследить посредством ежегодного мониторинга психологической готовности детей к школьному обучению. По результатам которого, высокий и средний уровень мотивационной готовности детей к поступлению в школу в 2013 году наблюдается у 91% детей, в 2014 году у 98% детей. 
Из общего числа выпускников (23 ребенка) 2013г. - 30% имеют высокий уровень психологической готовности к школьному обучению, 66% – средний уровень, 4% – низкий уровень.
Из общего числа выпускников (47 детей) 2014г. - 22% имеют высокий уровень психологической готовности к школьному обучению, 77% – средний уровень, 2% – низкий уровень.
СЛАЙД 10
Одним из приоритетных направлений преемственности дошкольной и школьной психологической службы является создание условий для успешной адаптации младших школьников. Мониторинг адаптации выпускников детского сада к школе за 2012-2014гг. показывает достаточно хорошие результаты.
В 2012г. количество детей с высоким уровнем адаптации составило 58%, средним - 42%. В 2013г. количество детей с высоким уровнем адаптации 47%, средним - 47%, с низким уровнем 1 ребенок 6%.
СЛАЙД 11
Результаты преемственности детского сада и школы способствует достижению следующих результатов:
· Обеспечение успешности ребенка на начальных этапах обучения.

· Снижение процента первоклассников с высоким уровнем дезадаптации к школьному обучению. 

· Положительная динамика освоения основных общеобразовательных программ каждым ребенком. 

· Общая положительная динамика психического и физического здоровья детей. 

· Мотивационная готовность детей к обучению в школе. 

· Создание системы преемственности ДОУ и школы как необходимое условие непрерывного образования. 

СЛАЙД 12
Наши перспективы: 
- осуществление преемственности в работе детского сада и школы с учетом ФГОС дошкольного образования  и ФГОС начального школьного образования.
- создание единого образовательного процесса, связывающего дошкольные и школьные годы. 
СЛАЙД 13
Федеральный государственный образовательный стандарт – это государственный инструмент системных обновлений дошкольного образования. 

Реорганизация воспитательно-образовательного процесса в ДОУ представляет собой:

•
замену учебного блока на образовательные области 

•
увеличение объема совместной деятельности взрослого и детей

•
изменение содержания совместной деятельности взрослого и детей

•
изменение объема и содержания образовательной деятельности.

Одна из важнейших задач Федерального государственного образовательного стандарта  является обеспечение преемственности основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования. 
СЛАЙД 14
Требования Стандарта к результатам освоения основной образовательной программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социальные и психологические характеристики возможных достижений ребёнка на этапе завершения уровня дошкольного образования. 

СЛАЙД 15
Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.
СЛАЙД 16
Одной из важнейших задач, требующих комплексного решения, является создание единого образовательного процесса, связывающего дошкольные и школьные годы. 
В ФГОС  результаты освоения программы дошкольного и начального образования находятся в преемственной связи и подразделяются в свою очередь на предметные, метапредметные и личностные.
Таким образом, новые взгляды на воспитание, обучение и развитие детей требуют нового подхода к осуществлению преемственности детского сада и школы, построении новой модели выпускника, что позволит обеспечить непрерывность образовательного процесса.
СЛАЙД 17
Спасибо за внимание! 






