 «Живи, родник!»
Есть в нашем поселении удивительно красивые места, к которым тянет как магнитом и местных и приезжих жителей. Одно из самых любимых  и живописных находится недалеко от центральной усадьбы и речки Молоховки – Рудник.  Издавна славился этот водоём рыбой, которую разводили в хозяйстве (колхозе имени Ленина). Старожилы вспоминают, что вылавливали её раньше мешками! На левом берегу Рудника красивая березовая роща и ельник, посаженный жителями. Говаривают, что бывший председатель Бычков даже хотел построить там санаторий.    Вот туда – то частенько ходим с ребятами и мы.
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      Группа учащихся нашей школы вместе с Тамарой Викторовной Фёдоровой  во время одного из походов нашли  заброшенный родник, над которым решили взять шефство.  Ведь. Было принято решение организовать и провести мероприятия по установлению заброшенных родников, их 
экологи ческо му улучшению и сохранению.
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  Ребята, вооружившись инструментами для работы очистили родник и прилегающую территории от мусора и молодой поросли.
 К сожалению, в связи  с изменившимися природными условиями и антропогенной деятельностью человека произошли значительные изменения в природе.  Многие родники обмелели или просто оказались заброшенными.  Сохранять это уникальное богатство живой природы – важное дело. Сохраним родники нашего края!
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