Супер лагерь! Супер мы!
Супер я и супер ты!
Отдыхать нам классно!
Здесь мы не напрасно!
Во время летних каникул далеко не каждый родитель может предоставить своему ребёнку полноценный, правильно организованный отдых, в течение которого можно укрепить своё здоровье, снять напряжение, развить способности. Эти проблемы решают летние оздоровительные лагеря.
Вот и заканчилась смена в летнем пришкольном оздоровительном лагере «Радуга» в МБОУ Новомихайловской СОШ. Мы даже и не заметили, как быстро пролетели все эти дни. Звонкий детский смех не смолкал ни на минуту. Не было ни одного дня, чтобы не проходило какое-нибудь мероприятие. Игры на свежем воздухе, различные эстафеты, спортивные и интеллектуальные игры, рисунки на бумаге   и асфальте – всё это было в программе нашего   лагеря. Все детки с большим   желанием и интересом участвовали во всех лагерных делах. 
Лагерь был разделён на 2 отряда: «Муравьи» (командир Албакова Диана) и  «Летние ребята» (командир Косова Даша). Хочется отметить ребят, которые не только активно участвовали во всех мероприятиях, но и всегда помогали воспитателям: Авдеева Наташа, Амшаринская Лиля, Исаенков Даниил, Албаковы Диана и Дана, Понедельник Настя, Кузьменкова Лиза и другие.  В спортивных и не только мероприятиях отличились: Косова Даша, Верховых Максим, Албакова Дана, Исаенков Даниил, Зубкова Маша, Цикунов Максим. 
Всем лагерем мы праздновали День России. В этот день у нас проходил праздничный концерт и интеллектуальная игра «Моя Россия». А 15 июня мы организовали концерт для пожилых людей – наших бабушек и дедушек прямо на улице, там где они живут и обычно собираются на посиделки.  
В лагере ежедневно проходили интересные тематические дни. День Хвостиков – день, в который все девочки, а может, даже и мальчики, должны были прийти с причёской «хвостик». Самые интересные варианты награждались грамотами. Были проведены: День экологии, Пушкинский день,  День здоровья, День Кудряшки и много-много других не менее интересных дней. 
В конце смены каждый участник лагеря получил подарок, пусть и небольшой, но памятный. В последний день мы спросили у ребят, что им понравилось больше всего? Ответов было очень   много, они так и не смогли договориться между собой, какой день жизни лагеря был самым лучшим.
В конце этой статьи я хочу поблагодарить людей, которые и сделали эту смену такой интересной и весёлой, это наши воспитатели: Юрченко И.А., Гайдук Н.А., Тукмакова А.Д., начальник лагеря Фёдорова Т.В., библиотекарь ПлатковаТ.И. Спасибо вам огромное за этот праздник лета!

