Спортивный праздник во 2-А классе «Богатырские потешки»
Ребята собираются в спортивном зале. Выходит ведущий.

Вед. Сегодня мы проведем конкурс под названием №Богатырские потешки».

Ребята! Как называлась наша Родина многие сотни лет назад? Правильно! Русь! А как назывались в те далекие времена воины? (Ребята кричат: «богатырские потешки»)

Сегодня в нашем конкурсе-празднике будут участвовать 3 дружины: 2-а, 2-б, 2-в и 2-в-г классов. А теперь прошу маленьких богатырей собраться со своими воеводами вот здесь: у четырёх «застав».

Ведущая обращается к залу: «Давайте ребята, поприветствуем наших богатырей перед тяжелыми испытаниями». (Ребята аплодируют, кричат «Ура»).

1 конкурс. Ловкие богатыри.
Круг. На 1 ноге становятся участники 2-х команд по жребию. Кто кого вытеснит? В зависимости от числа оставшихся в кругу каждой команде начисляется соответствующее количество баллов (8, 7, 6...0).

2 конкурс. «Меткий стрелок»
Кегли. По сигналу подбежать к черте и бросить мяч в кегли. После этого вернуться и передать мяч следующему. Аналогично выполняют остальные члены команды. За каждую сбитую кеглю команда получает 1 балл.
Команда, отстрелявшаяся первой получает 3 балла, второй – 2 балла, третьей – 1 балл.

3 конкурс. «Прыгаем через обруч»

Стоят кегли. Кто быстрей допрыгает до кеглей через обруч и бегом вернутся назад с обручем. После этого надо вернуться и передать следующему.

4 конкурс. «Кто быстрей?»

По сигналу бежать змейкой мимо кеглей. Добежать до обруча. Прыгнуть через него и вернуться. Затем следующий. Пока все не выполнят.

5 конкурс. «Кто быстрей?»

Лежит обруч. У каждой команды кегли. Кто быстрей отнесет все кегли в обруч.

6 конкурс.«Турнир всадников»

2 человека сцепляют руки в замок и переносят 1 человека (маленькая девочка). Оставляют ее, возвращаются. Потом следующая пара, затем 3-я и 4-я. Кто быстрей выполнит задание. Команда, выполнившая 1-й – 3 балла, 2-й – 2 балла, 3-й – 1 балл.

7 конкурс. «Бег с прыгалкой»
Кто быстрей допрыгает до черты и бегом назад. Передать прыгалку следующему. Аналогично выполняют остальные члены команды.

8 конкурс. «Бег с мячом»

Участники становятся колоннами. Первые из играющих получают мячи, которые нужно держать коленями.
Вместе с мячом надо добежать до кеглей. Вернуться назад и передать мяч следующему участнику.

9 конкурс. «Перетягивание каната»

(помогают болельщики – (участники-болельщики). Не зайти через черту. 

10 конкурс. «Конкурс капитанов»

Круг. Садятся на карточки, кладут ладони на колени. Толкаясь плечами, заставить соперника выйти за черту круга. Команда, выполнившая 1-й-3 балла, 2-й-2 балла, 3-й-1 балл.

После каждого конкурса и в конце праздника жюри объявляет результаты и победителя. Зрители приветствуют победителей, им вручаются призы. После награждения команды во главе с капитаном выходят из зала. 
