Ход мероприятия
Ведущий: Здравствуйте ребята! Сегодня у нас с вами не большой праздник, называется он «День здоровья». Мы с вами сегодня будем бегать, прыгать, лазить и даже смеяться
Стук в дверь, заходит Обезьянка Чи-чи.
Чи-чи: Здравствуйте ребята! А что это у вас тут? Праздник? А какой? День здоровья значит. Я тоже хочу с вами на день здоровья пойти! Возьмете меня с собой?
Ведущий: Конечно Чи-чи! А ты играть любишь?
Чи-чи: Очень люблю! Особенно  соревноваться! А давайте мы  с вами посоревнуемся? А назовем наши соревнования «Зов джунглей».
Дети по считалочке делятся на 2 команды.
Чи-чи: А теперь назовем наши команды. Одна команда будет хищных животных, а другая травоядных. А назовите мне пожалуйста, хищных травоядных животных (дети называют)
Эстафета «Проползи и не задень»
Дети стоят в колонне по одному. Первые бегут до дуг, проползают под ними добегают до флажка и бегут обратно в свою команду.
Ведущий:  Чи-чи а ты молодец! Какие  интересные задания придумала! А вот мое задание.
Эстафета «Веселый мяч»
Дети стоят в колонне по одному. Каждой команде дается мяч. Нужно встать на четвереньки, поставить мяч перед собой. Катить мяч головой вперед до флажка, взять там его и вернуться в свою команду.
Чи-чи: Вот это да! Замечательное задание! А я еще такое знаю.
Эстафета «Собери флажки» 
Дети стоят в колонне по одному. Первые бегут до флажков, поставленных на линии финиша, по количеству детей. Берут там один флажок и возвращается бегом назад в свою команду.
Ведущий:  Чи-чи ты много знаешь заданий. А вот такого точно не знаешь.
Эстафета «Одень платочек»
 Дети стоят в колонне по одному. Первые бегут до стула, на котором лежат платочки. Надо надеть платочек на  голову и вернуться в свою команду.
Ведущий:  Молодцы, ребята! Вот видишь Чи-чи, какие у нас ребята быстрые и ловкие!
Чи-чи:  Я вижу! Ой так у вас весело, что я совсем забыла, доктор Айболит просил передать вам угощение. Ви-та-мин-ки!(угощает) Ну, а мне пора, до свидания!
Ведущий:  До свидания Чи-чи! А мы с вами ребята пойдем в группу

