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 1.Найти ошибки в применении предлогов С, ИЗ.
Дым валит с трубы. Мама пришла с магазина. Саша достал книги с полки. Пироги вынули с плиты. Чайник сняли из плиты. Пассажиры вышли с трамвая. Семья возвращалась из дачи. Бабушка приехала с деревни. Шубу сняли из вешалки. Зрители выходили с театра. На второе подали пюре с картошки и котлеты с рыбы.

2. Вставить пропущенный предлог ПО или К.
Путники шли … пыльной дороге. Скоро они подошли … широкой реке. … берегам реки росли ивы.  … реке плыла лодка. Она пристала … берегу. Охотники шли … узкой тропинке и вышли … лесному озеру. … берегам озера рос густой камыш. … озеру плавали дикие утки. Охотники стали подкрадываться … уткам. Утки услышали их и улетели.

3.Изменить предложения по образцу. Назовите предлоги в первом и во втором предложениях.
Образец: Собака выбежала из-за конуры. – Собака забежала за конуру.
Марина выбежала из-за дома. Из-за поворота выехала машина. Картину вытащили из-за шкафа. Миша вышел из-за дверей. Старый календарь вытащили из-за зеркала.

4.Вставить в предложения предлоги ЗА, ИЗ, ИЗ-ЗА.
В воскресенье наша семья отправилась … город. Возвратились … города только вечером. От ветра дети спрятались .. дерево. Когда ветер стих, дети вышли … дерева. … проливных дождей реки вышли … берегов. Мама поливала огород … лейки. Луна выглядывала … туч. … комаров нельзя было выйти на улицу. Шубы шьют … овечьих шкур. … сугроба торчал старый пень. … сугробов нельзя было найти дорогу.

5. Вставить пропущенные предлоги С, СО.
Посуду убрали … стола. Сотри пыль … книг. Лена … Светой подруги. Маша любит клубнику … сливками. Лёня пойдёт … мной гулять. Ребята пошли купаться и взяли … собой собаку. Жеребёнок … испугом прижимался  к матери.

6. Вставить подходящие по смыслу предлоги  ПОД, ИЗ-ПОД.
	От дождя мы спрятались … деревом. Картошку вытащили … пола. … шляпы виднелись волосы. Спрячь волосы … шляпу. … дивана вымели мусор. Зайчик сидел … кустом. Зайчик выскочил … кустика. … дубом ребята нашли много желудей. … полом скреблись мыши. 
7. Заменить предлоги по образцу.
  Образец: Лошадь вывели из-под навеса.- Лошадь поставили под навес. 
	Коробку вытащили из-под кровати. Из-под крыши нашего дома вылетели голуби. Лодка выплыла из-под моста. Кошка вышла из-под стола. Из-под машины вылез шофёр. Из-под шкафа вымели много пыли. 
8. Вставить пропущенный предлог ПОД или ИЗ-ПОД.
	Большой белый гриб вырос … елью. … снега пробивались первые подснежники. Котёнок выполз … шляпы. Маленький грибок спрятался … листиком. Большая собака выскочила … подворотни. … кронами деревьев было прохладно. 

9. Вставить предлог ПОД или НАД.
	Крот прорыл ход … землёй. … рекой поднимается густой туман. … ногами шуршала  трава. Дрова убрали … навес. Крот живёт … землёй. Собака спала … столом. Ласточка свила гнездо … крышей. … озером резвились стрекозы. … нами кружились бабочки. Самолёт летел … лесом.




