Тема:  «Краю – 75: помним, гордимся, наследуем!»

Составила Родионова И.В.

Цель классного часа: воспитание патриотов Кубани на примерах исторических событий и персоналий, явлений современной жизни края, формирование умения прослеживать историческую взаимосвязь между явлениями и событиями прошлого и настоящего Кубани.

Оборудование:  герб Краснодарского края, флаг Краснодарского края, аудиозаписи Гимна Краснодарского края в исполнении Кубанского казачьего хора, презентация «Краю – 75: помним, гордимся, наследуем!».
Оформление доски: 

	Шумят, шумят желтеющие нивы,

 красою сердце веселя.

Родимый край мой,

Край судьбы счастливой,

Земля отцов - моя земля.

                 Иван Варавва
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                                        Ход мероприятия:

1.Вступительное слово учителя:

Учитель: 

-Добрый день, ребята. Вот и наступил 2012 год, а с ним  юбилейная дата – 75 лет Краснодарскому краю. Давайте прочитаем тему нашего классного часа. 
-75 лет – много это или мало? Если бы говорили о человеке, то можно было  бы сказать, что для 75-летнего человека это уже весьма солидный возраст. 75 лет примерно может быть вашим прабабушкам, которые много прожили и много видели. А для края это очень и очень мало. Можно даже сказать, что наш край еще совсем юный. Может быть, поэтому он так быстро развивается и шагает в ногу со временем. Я просила ребят выучить стихотворение о Кубани, чтобы слушая его, вы могли с гордостью говорить:«Я- кубанец!»
1.Высокие горы, родные просторы,

   Приморского берега грань,   

  Леса и поляны, сады и лиманы, 

  Всё это - родная Кубань.

2.Родные станицы, разливы пшеницы,

   Плывёт за комбайном комбайн,

   Огни городские, гудки  заводские-

   Всё это вместила Кубань.

 3.Кипучие будни, хорошие люди,

    Здесь небо, как синяя ткань.

    И нет красивее края России,

    Чем наша родная Кубань.
Давайте вспомним, что мы уже знаем о нашем крае:
Земля кубанская  раскинулась на 370 км с севера на юг и на 375 км с востока на запад. Более 83 тысяч квадратных км – таковы её просторы.

Неоглядные равнины с северной и средней частях края сменяются холмистыми полями в предгорьях. А в горах ласкают взгляд огромные лесные массивы и цветущие субальпийские луга.

Омывают кубанскую землю Чёрное и Азовское моря. Живительной влагой поят её 574 реки и 12 водохранилищ.

-Как  у каждого человека, у нашего края есть свои отличительные особенности. Какие символы нашего края Вы можете назвать?  

-Что вы знаете о гербе Кубани? 
(Герб Краснодарского края в основе имеет изображение исторического герба Кубанской области. В щите зубчатая стена с двумя такими же круглыми башнями с открытыми воротами и швами; над башней пернач между двух бунчуков с остриями на древках. В верхней части щита возникающий орёл, имеющий на груди кавказский крест. Щит увенчан древней державной короной, над которой возвышается российский штандарт в виде орла и буквами «РФ» в центре штандарта. Щит украшен дубовыми листьями, соединёнными лентой. За щитом накрест расположены четыре знамени, украшенных бахромой и с вензелями, окружёнными дубовыми и лавровыми ветвями.)
-Кто из вас может рассказать о флаге Кубани?  Почему он трехцветный? 
Что символизируют цвета флага? 
          (Флаг представляет собой прямоугольное трехцветное полотнище из синей, красной и зеленой полос.  Синяя символизирует собой чистоту намерений и воды Краснодарского края, красная – память о воинской доблести и земли Кубани, зеленая – верность и леса Кубани. В центре флага расположен герб Краснодарского края, выполненный в одноцветном варианте — золотым цветом. 

-Расскажите, а что вы запомнили о гимне Краснодарского края? Кем, когда и при каких обстоятельствах он написан? (Гимн написан полковым священником Константином Образцовым в годы  Первой мировой войны, когда казаки в составе Русской армии находились на фронте. Гимн написан в форме письма родным, обращения к Родине, к Кубани. Слова гимна настолько вдохновили читателей, что люди переписывали и запоминали его слова. А  потом на слова К.Образцова была наложена музыка и кубанский гимн был официально признан.) А все ли помнят правила поведения при исполнении гимна? (При исполнении гимна нужно встать смирно, опустить руки, снять головные уборы, взгляд направить вперед,  исполнять слова гимна громко, четко). Звучит гимн Краснодарского края.  
-Без знания прошлого своей страны нельзя ни понять, ни оценить по достоинству наш сегодняшний день, представить себе будущее. И сегодня, я приглашаю  вас совершить увлекательное путешествие по нашему краю.  Итак, в путь. 

2.Путешествие по станциям.

Учитель. С чего начинается Родина? С картинки в твоем букваре. С хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе. Задумывались ли Вы о том, что чувство Родины – важнейшее чувство для каждого человека? Но ведь все большое прорастает из маленького зернышка, а каждое вековое дерево было когда-то всего лишь маленьким росточком. Этим зернышком для жителя Кубани могла быть речка, узкая тропинка между стройными рядами тополей. Близкие сердцу картины родной земли связаны у каждого из нас с самыми первыми радостями узнавания жизни, с неосознанной еще благодарностью за саму эту жизнь. Могучая сила памяти и любовь к родной стороне влечет ежегодно перелетных птиц из далеких краев к месту, где они родились. Так и человека чувство любви к родине навеки согревает и делает его счастливым или глубоко несчастным, если он по какой-либо причине потерял родину.

Выступление  учеников:

1.Кубань, моя родная сторона, 

К тебе тянусь я сердцем неизменно, 

Да будет прошлое твое нетленно,

В трудах своих, о, будь благословенна,

 

2. Кубань, моя родная сторона -, 

Пусть новые взрастают семена 

И вечно житница твоя полна! 

Вдаль бегут дороги, словно песня, 

Дремлют горы, плещутся моря 

Нет слов дороже и чудесней, 

Чем два слова: Родина моя! 

 

3. В жизни нам дана Родина одна. 

У меня она – вишня у окна, 

Прямо у дверей золото полей, 

Дума вековая стройных тополей.

 Здесь моя тропа  пролегла в хлеба. 

Здесь моя судьба, радость и борьба.

 Здесь взращенный мной колос налитой - 

Гордость и отрада жизни молодой 

 

4. От тебя в дали 

В пламени, в пыли 

Годы нас вели 

В глубь чужой земли, 

Но всегда со мной, 

В стороне иной 

Ты в трудах-походах 

Ты, мой край родной! 

 

5. Видно, так и быть, 

Здесь мне век прожить,

 До конца любить. 

Здесь мои друзья, 

Здесь моя семья, 

Большего не скажешь - 

Здесь ЗЕМЛЯ МОЯ! 

УЧИТЕЛЬ: Какие прекрасные строки: здесь ЗЕМЛЯ МОЯ! Лучше не скажешь. Это наша земля, мы на ней живем, учимся, трудимся, любим. Так давайте её беречь, гордиться и защищать. А для этого мы очень хорошо должны знать историю нашей земли, нашего Краснодарского края. 
Давным-давно, в конце XVIII, казаки отвоевали у Турции земли, которые были выходом  к берегам Чёрного моря.  Екатерина II даровала казакам грамоту на владение кубанскими землями. 

 Первый отряд казаков под командованием Саввы Белого, следовавший морем, высадился в августе 1792 года на берегу Тамани. Атаман Захарий Чепега обошёл Азовское море и вышел к Ейской косе.

  И  сегодня на берегу Таманского полуострова раскинулась этнографическая деревня, где ежегодно проходят фестивали народного  творчества. 

 Менялись границы и название Кубани: Черномория, Кубанская область и Черноморская губерния, Северо-Кавказский край, Азово-Черноморский край. 
В 1937 г. Азово-Черноморский край был разделен на Ростовскую область иКраснодакий край. Произошло это 13 сентября, и именно этот день считается днем образования нашего края . 13 сентября 2012 года 75 летие Краснодарского края.Столицей  нашего края в 1793 году стал город Екатеринодар. Сейчас он называется Краснодар. 

СТАНЦИЯ «Помним »
Великая Отечественная война (1941 – 1945 гг.) была одной из самых кровопролитных войн, пережитых Россией. Вы - поколение, не знающее войны. Но память о тех страшных днях жива. В этом году исполнилось  70 лет со времени знаменитой атаки 4-го кубанского казачьего кавалерийского корпуса. Казачья атака - как превосходство народного духа! Кавалерийская атака на вооруженного до зубов врага! С шашками на танки! Под красными знаменами! Под красными знаменами убеленный сединами добровольческий казачий корпус! Целый корпус не одну эпоху переживших на своем веку стариков!.. 
Мы гордимся нашими земляками, которые защищали Отечество от врагов во время Великой Отечественной войны. 248 земляков – кубанцев удостоены звания Героя Советского Союза за освобождение Отечества.
СТАНЦИЯ «Гордимся »- Кубань - "житница России": даёт много хлеба для страны. 

Учитель:   А сейчас мы с вами отправимся в один из уголков нашего края – на хлебное поле. “Хлеб идёт!” На Кубани все - от мала до велика, понимают важность этих двух простых слов. Главной житницей страны называют наш край. Это почётное, но и очень ответственное звание. Вес год трудятся земледельцы, заботясь о будущем урожае. Подготовка семян, пахота, сев, прополка –всё важно, в хлеборобском деле нет мелочей. А когда наступает горячая пора жатвы, и днём и ночью гудят в поле комбайны, мчаться по дорогам края машины, гружённые тяжёлым  золотым зерном, а сводки с полей напоминают боевые донесения. Нельзя упустить ни дня, ни часа: хлеб идёт!
  Кубань - "здравница России": на минеральных источниках края поправляют своё здоровье миллионы людей нашей страны.

Учитель    Яркое солнце, тёплое море, мягкий бархатистый песок, парки, сады, бесконечные ряды виноградников, окружающие город… Вот она какая, красавица Анапа, город – курорт, по праву названный жемчужиной Кубани! Кажется, природа специально создала это место как удивительную здравницу. Здесь всё имеет целебные свойства: и море, и песок, и минеральные воды, и особые лечебные грязи. 

·   Со всех концов огромной России приезжают люди в многочисленные анапские санатории, дома отдыха, пансионаты. Здесь лечат самые серьёзные заболевания, возвращают здоровье взрослым и детям. Анапа – это настоящая “Ребячья республика”: каждый год в санаториях, оздоровительных лагерях отдыхают и лечатся сотни тысяч мальчишек и девчонок.

·   К югу от реки Кубань располагается предгорье Западного Кавказа, которое переходит в горную часть главного Кавказского хребта, которая, занимает одну треть площади края. Здесь высокие хребты, глубокие ущелья, широкие долины, по которым шумят и пенятся горные реки.
  Кубань - край изобилия плодов, погожих тёплых дней, разнообразия климатических зон, где неоглядная степь-кормилица соседствует с вековым лесом, а высокие горы Кавказа - с морским синим простором.
Столица края - Краснодар. 
 - Кубань - "жемчужина России": здесь живут талантливые учёные, писатели, музыканты, художники, спортсмены.А кто знает какое очень яркое событие будет проходить в России в 2014 году. (Зимняя олимпиада). 
· Учитель: Назовите город проведения Олимпийских игр. (Сочи).Да, именно Сочи был выбран местом проведения Олимпиады–2014. Кто из вас был в Сочи? Что вы можете рассказать об этом городе? (Рассказы детей).Сочи – это поразительное сочетание заснеженных вершин главного Кавказского хребта и синего южного моря, субтропического климата и богатейшей гидроминеральной базы, уникального разнообразия растительного и животного мира, горных рек, озёр, пещер, водопадов и гротов.

Просмотр видеоклипа песни “ Игры, которые мы заслужили…” об олимпиаде в исполнении артистов российской эстрады.
-Большое внимание на Кубани уделяется спорту. Каждый спортсмен мечтает выиграть на олимпийских играх. В 2014 году наш край будет принимать гостей со всех сторон земного шара, ведь в Сочи состоится зимняя Олимпиада. 
-Первая из кубанцев  на олимпиаде 1972 года  победила бегунья Людмила Брагина. За годы  участия в олимпиадах кубанцы завоевали  18 высших наград . 11 августа, в Пекине на олимпийском турнире по тяжелой атлетике в соревнованиях  у женщин в весовой категории до 58 кг  россиянка Марина Шаинова завоевала серебряную медаль, подняв в сумме двоеборья 227 кг. 
     Неоднократная чемпионка Европы, призер чемпионатов мира в весовой категории до 58 кг  Марина Шаинова  - выпускница МОУСОШ № 4 села Коноково Успенского района . Она защищает честь не только огромной страны, но и  честь маленького уголка нашей необъятной Родины.

Дзюдоист из Краснодара Арсен Галстян официально вошел в состав сборной, которая выступила на Олимпиаде-2012 в Лондоне. Чемпион Европы-2009, призер чемпионата мира-2010 Арсен Галстян на Играх-2012 представлял Краснодар и Республику Адыгея и завоевал первое золото для России. 
На XXX Олимпийских играх кубанские спортсмены завоевали 8 медалей – 1 золотую, 4 – серебряных и 3 бронзовых. Это лучший результат, показанный спортсменами Краснодарского края, за последние 3 Олимпиады, и третий – за всю историю участия спортсменов Кубани в Олимпийских играх.
Дзюдоист Арсен Галстян принес России первое золото Олимпиады по этому виду спорта! Дмитрий Ушаков завоевал серебряную медаль в прыжках на батуте на Олимпийских играх в Лондоне.
 тяжелоатлет Александр Иванов выиграл серебряную медаль Олимпийских игр 2012 года в Лондоне в весовой категории до 94 килограммов. Борец вольного стиля Бесик Кудухов  завоевал серебряную медаль Олимпийских игр в категории до 60 кг. Теннисистка Мария Шарапова стала обладательницей серебряной медали на Олимпийских играх в ЛондонеДанила Изотов, представляющий Краснодар, в составе российской четверки занял третье место на Олимпиаде в Лондоне в эстафетном плавании 4х100 м вольным стилем.
Кубанская легкоатлетка Татьяна Чернова в невероятной борьбе завоевала бронзовую медаль Олимпийских игр в семиборье
Тимофей Мозгов  в составе российской сборной по баскетболу завоевал бронзу.
-Краснодарский край – это житница нашей Родины. Вы знаете, что хлеб является одним из самых удивительных продуктов. Мы порой забываем об истинной цене хлеба, о том, что сравнительно недорогие булки вобрали в себя большой труд не одного человека, а труд многих людей. Тысячи людей трудятся, чтобы вырастить, собрать, обмолотить

смолоть и, наконец, выпечь хлеб. 

-Районы Краснодарского края как добрые соседи протягивают друг другу руку помощи. Трагедия в Крымске показала, что Кубань едина и в радости, в и большой беде. И, наверное, главное достижение этих дней - власти всех уровней и жители края стали одной сплоченной командой, которая спасает Крымск.  

СТАНЦИЯ «Наследуем »

-Ребята, давайте подведем итог нашего классного часа.
Наша с вами малая родина-Кубань, чудесный, благодатный край. Край снежных гор и золотых хлебных полей, привольных степей и цветущих садов. Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы и животноводы, садоводы и виноградари, рабочие заводов и фабрик, врачи и учителя, учёные и спортсмены, художники и поэты… Все они стремятся сделать нашу Кубань ещё лучше, богаче, красивее.  Вы – наследники всего этого богатства и в ваших силах внести свою лепту в развитие и процветание нашего края. 

Каким вы представляете город в будущем? 

Как вы сможете помочь городу и краю стать еще лучше, богаче, красивее?
Возможно, через несколько лет ваши имена прозвучат на весь мир, славя Россию и нашу малую родину - Кубань.
Евгений Александрович Котенко 
Академик, доктор технических наук, профессор, автор более 200 научных трудов и 36 патентов, лауреат Государственной премии СССР, член Союза писателей России.
 Почётный гражданин нашего города. 
Родился 6 марта 1932 года.

 2 ИЮНЯ 2012 ГОДА УШЕЛ ИЗ жизни.

На 75 сессии райсовета, проходившей 16 августа, Кроме этого итогами сессии стало присвоение  лицею №4 - звания "Лицей имени профессора Е.А.Котенко" 

Дети читают стихи Е.А.Котенко.
Улицы Ейска
Улицы Ейска - зеленые арки,
Переплетенье ветвей и листвы,
Как бы по-южному не было жарко,
Ласковой тенью спасаете вы.

Встали ряды белоногих акаций,
Кленов и ясеней лиственный строй,
Город и впрямь начинает казаться 
Тихим уютом, укрытым листвой.

Ветер степей - в абрикосовых рощах,
Ветер морей - в винограднике стих,
Пирамидальные тополи ропщут,
Будто диктуют мне утренний стих.

Берег лимана, раздолье степное,
Море и солнце - и все под рукой,
С самого детства такое родное,
И на душе благодать и покой.

Рай земной
В шторм бывает наше море 
Цвета кофе с молоком -
Под обрывом с ветром споря,
Ходят волны кувырком.

А когда утихнет ветер,
Утомившийся от бурь,
Благодатью мирно светит
Нам азовская глазурь.

И такая тишь над Ейском,
Что, взглянув на отчий край,
Веришь притче той библейской:
Есть на белом свете рай. 
МАЛЬЧИК И ДЕЛЬФИН


Жил на море Азовском малец,
Рыболов и отважный пловец,
Он на лодке рыбачил один,
Помогал ему часто дельфин,
Уводя мальчугана не раз
В те места, где клевал пелингас,
Но однажды герой наш попал
В налетевший сбесившийся шквал,
Опрокинула лодку волна,
Беспощадной была глубина,
А спасительный берег далёк,
Но мальчишка боролся как мог
Вал гривастый грести не даёт
И теченье всё дальше несёт,
Он умелый и сильный пловец,
Да неужто приходит конец?
Стал малец выбиваться из сил
И дельфина помочь попросил.
Миг счастливый спасенья знаком:
На дельфине наш мальчик верхом!
И теперь демонстрирует он
В «Дельфинарии» аттракцион.


 В завершении нашего классного час проведем викторину:

 Прошу, друзья, внимания!
Проверим ваши знания.
На вопросы отвечаем,
Что из прошлого мы знаем.
1. Кто подписал жалованную грамоту черноморскому казачеству?
(Екатерина II)
2. Коренной житель Кубани? (Казак)
3. Назовите главный город Кубани?  (Краснодар)

4. Главная река нашего края (Кубань)
5. В какое море она впадает? (Азовское море)
6. Как называются жилища казаков? (Курень)
7. Как называется этническая станица, рассказывающая о жизни казаков, где она находится? 
8. Сколько куреней было основано казаками – переселенцами на Кубани? (40) 
9. В каком году образован Краснодарский край?
10 Назовите символы Краснодарского края? (Флаг, герб, гимн).
11. Что символизируют на флаге все три цвета? (цвета: малиновый, зелёный, синий.
Дружную семью народов, надежду на мирное сосуществование без войны, честность и справедливость).
12. Расскажите первый куплет гимна Краснодарского края.
13. Кто является губернатором Краснодарского края?
 На мультимедийном экране обращение губернатора Краснодарского края к ребятам.
«Дорогие ребята!
Славу «жемчужины» надо поддерживать. Это наша общая обязанность, дань уважения тем, кто создавал эту славу. Особая роль в этом принадлежит кубанской молодёжи, в том числе и вам. Любите Кубань, изучайте её прошлое, созидайте будущее!»
  А.Н. Ткачёв.
-На юбилей принято дарить подарки. Я предлагаю подготовить своеобразный «подарок» краю – символический колос, зернами которого будут ваши мечты о будущем Кубани.

          (Ученики пишут пожелания на заранее подготовленном «зернышке». 

            Составляется символический колос на магнитной доске).
Вот и подошло к концу наше путешествие. Я точно знаю, вы очень любите свою малую Родину, свято храните традиции своего народа. Для каждого из нас очень важно знать свои корни, гордиться своим прошлым, чувствовать пульс жизни. Как писал кубанский историк Ф.А.Щербина: «Знание родного края – наша сила и величие Родины». Надеюсь, что вы многое узнали о Кубани, о ее людях и традициях, будете любить и помнить свою малую Родину, где бы вы не оказались. Каждый должен подумать, а что я сделал для своей Родины и что я могу еще сделать?  Кубанцы говорят «Если есть на Земле рай – это Краснодарский край!» Вам, ребята, нужно защитить и сохранить казачий край, делами приумножить его красоту и богатство! (На заранее приготовленных зернышках дети пишут, что я хочу  пожелать Краснодарскому краю в день рождения, что я могу сделать для процветания края, формируют колосок) 
 Дети хором говорят поздравление: «С днём рождения, родная Кубань, – житница, здравница, жемчужина России!»
Ученик. Только здесь, на Кубани, 

Пахнет степью вода, 

Прикоснешься губами – 

Не уйдешь никуда. 

От земли этой милой, 

Что дана нам судьбой, 

Мне уйти не под силу, 

Не расстаться с тобой!             Звучит песня «Краснодарский мой край»
 -Дорогие ребята, пройдет еще совсем немного лет и вы уже не игрой, а делом будете принимать участие в жизни нашей Кубани, нашего района. Я верю, что каждый из вас принесет пользу нашей Родине. А сейчас вам нужно хорошо учиться, изучать историю Кубани, заниматься спортом, культурой.
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