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«Дети мира невинны, уязвимы и зависимы. Они также любознательны, энергичны и полны надежд. Их время должно быть временем радости и мира, игр, учебы и роста»
                                           (Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей»);

Наши дети – воспитанники детского дома, с детства лишенные материнского тепла, внимания и заботы. 
Анализ особенностей развития личности ребенка в условиях детского дома показывает, что лишение детей материнской заботы катастрофически сказывается на их социальном, психическом и физическом развитии. Проблемы социального характера вытекают из социального статуса ребенка, он «ничей» ребенок. При наличии огромного количества окружающих взрослых, ребенок не имеет близкой привязанности  к кому – либо. С этими проблемами мы сталкивались постоянно в течение многих лет работы в детском доме. 
Современный детский дом совсем не похож на вчерашний, в его деятельности произошло много изменений и нововведений. 
Цель   деятельности   коллектива  детского дома – максимально приблизить условия проживания детей - сирот к домашним; способствовать успешной социализации детей – сирот, расширять социальные связи и отношения с окружающим миром, окружающими людьми, т.е. научить детей – сирот жить в обществе, в коллективе;
Для реализации  этих задач  мы  используем следующие инновационные подходы: организация волонтерского движения; обучение наших воспитанников младшего школьного возраста  в общеобразовательных школах совместно с домашними детьми; посещение воспитанников дошкольного возраста группы детского сада (ЦРР № 1); посещение  городских кружков, спортивных секций, занятий в бассейне, занятий  на катке при спортивных  комплексах «Норд»,«Труд», при СМУ;  участие наших детей в  конкурсах разного уровня (федерального, регионального, муниципального), посещение музыкальной школы детьми с выраженными музыкальными способностями (занятия по способностям и по потребностям); участие в концертных программах и праздниках КДЦ «Арктика»; участие в празднике «Северное сияние» и других мероприятиях города и округа. 

В мае этого года нашей администрацией  в первый раз за всю историю существования детского дома был организован «День открытых дверей». 
К этому мероприятию весь коллектив готовился заранее. 
Была проведена большая подготовительная работа: подборка материала для презентации «Наш детский дом вчера, сегодня, завтра»; оформление групп, кабинетов; организация  мастер – класс для гостей,  развлечений на прогулке с детьми и  т.д.  Накануне праздника  администрацией  был проведен  всеобщий субботник по благоустройству территории детского дома. 
В нем активное участие принимали не только  дети – школьники  и взрослые детского дома, но и сотрудники УМВД  России по НАО.
Главная цель этого мероприятия  – познакомить гостей с жизнью и бытом воспитанников детского дома; показать, в каких условиях дети проживают, чем занимаются, чему научились за год, настроение детей (эмоциональное состояние), т.е. приоткрыть «занавесь»  жизни воспитанников детского дома и деятельности всего  коллектива.
30 мая с утра  к нам в детский дом пришли первые гости. Встречали их директор детского дома Сумарокова Ирина Николаевна  и заместитель по учебно – воспитательной части Ермолина Татьяна Игнатьевна. 
Желающих посетить  наш детский дом оказалось очень много, это были гости с администрации города, округа, дошкольных учреждений, школ и т.д. 
После всех проведенных мероприятий с детьми и взрослыми,  в  16.00 часов для гостей был дан грандиозный яркий праздничный концерт, на котором выступали наши воспитанники. 
После концерта  гости подарили  детям  подарки: 
за успешное окончание учебного года  представители   ТПП «Лукойл – Север  Нефтегаз  ООО «Лукойл – Коми»  подарили  нашим  ученикам  сотовые телефоны, осуществили их заветную мечту; 
представители Сбербанка России по НАО  подарили детям для коррекционно – развивающих занятий  (успешного осуществления учебно – образовательного процесса)  интерактивную доску; администрация НАО подарила нашим воспитанникам занимательные игрушки и «шикарные» велосипеды; в целях программы оздоровления и коррекции  детей с тяжелыми нарушениями зрения  представители ООО «НМ ВИЖН» салон оптики «АЙКРАСС АЙКРАФТ» в течении месяца провели тщательное обследование воспитанников детского дома  и на празднике на каждого ребенка с тяжелой патологией зрения  выдали очки для успешного обучения в школах и детских садах. 
Праздник удался, гости получили много впечатлений и удовольствия от увиденного и услышанного, от общения с детьми и взрослыми. А наши воспитанники получили большую, неоценимую радость от общения с гостями, ведь для них главное, не только получать подарки, но «живое» общение с окружающими взрослыми людьми, именно, это «живое» общение способствует осознание воспитанником детского дома, учреждения закрытого типа, своей «нужности» и «ценности»  как личности, имеющей право на  поддержку и одобрение со стороны общества! 

Особо хочется отметить наших постоянных гостей и друзей  - сотрудников Сбербанка  России по  НАО и сотрудников УМВД  России по НАО, принявших активное участие в  благоустройстве нашего участка (посадка цветов, деревьев, травы на спортивной площадке и т.д.) и  установки игрового оборудования для детей. 
Большое спасибо  организаторам этих мероприятий: Логвиненко …., директору Сбербанка  России по НАО; Косоротовой Наталье Юрьевне, врио начальника штаба подполковнику внутренней службы; Зубеня Надежды Евгеньевне, начальнику отдела кадров УМВД; Стеля  Виктории Александровне, старшему помощнику прокурора НАО по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних); 
Мы уверенны, что наши дети, получают при встрече с этими людьми  большой заряд веселья, радости; Детская память очень пластична,
 мы надеемся, что эти люди  надолго запомнятся детям - сиротам и станут примером в их  дальнейшей нелегкой судьбе, потому что  они делают добро не для саморекламы, а  от чистого сердца, от своей внутренней душевной щедрости.  

Педагог – психолог ГБУ НАО «Детский дом»: Киселева И.П.








