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Цель. Развитие коммуникативных навыков, чувства толерантности, сплоченности.

Задачи:


Развивающие:

· формировать благоприятный психологический климат группы, сплочение группы;
· способствовать развитию уверенности в себе;
· развивать умение чувствовать и   понимать  другого,  распознавать мимические выражения лица;

Образовательные:

· продолжать учить детей выполнять инструкцию взрослого;

·  формировать восприятия целостного образа из частей.


Воспитательные:

· воспитывать положительные взаимоотношения между детьми в коллективе;

· воспитывать умения договариваться друг с другом.

Виды детской деятельности и приемы работы: 
· Игровая – игры: «Посиделки», «Слепой и поводырь», «Клеевой дождь»; игровые упражнения: «Скала», дидактические игры: «Составь целое», «Лото настроений»; мотивация: «Кольцо желаний», игровой прием – Волшебница.

·  Коммуникативная – ситуативная беседа, мотивация: «Кольцо желаний», вопросы к детям, дидактические игры: «Лото настроений», «Состав целое», игры. 

· Продуктивная – дидактическая игра: «Состав целое».

· Двигательная – игры и игровые упражнения.
Материал и оборудование: картинки с изображением различных эмоциональных состояний (радости, грусти, злости, страха, удивления, усталости); стулья; канат; большой модульный конструктор для создания препятствий; перстень с камнем; конфетти, мольберт.
Ход

Дети заходят в группу и встают в круг.

Психолог: Здравствуйте, ребята. Давайте поздороваемся с вами сегодня плечами. 
(Дети по кругу прикасаются к друг другу плечами, потом все берутся за руки и хором говорят: «Здравствуйте!»)
После приветствия дети садятся на стулья.

Психолог: Проходите, пожалуйста, и присаживайтесь на стулья. Скажите,  у Вас есть желания? (Ответы детей).  

- А Вы хотите, чтобы ваши желания всегда исполнялись? (Ответы детей).  

- Я предлагаю вам отправиться к доброй волшебнице, живу​щей в стране Понимания, за магическим кольцом желания. Для того чтобы к ней попасть, нам предстоит пройти че​рез многие испытания. Вы готовы? (Ответы детей).  

- Перед дальней дорогой принято присесть на дорожку. Вот и вы сейчас присядете, но не просто так, а таким образом, чтобы у каждого кто-то сидел на коленках и каждый сидел у кого-то на коленках. «Начали!»
Игра «Посиделки» 
(дети по очереди приседают друг другу на колени).
Психолог:  Пора отправляться навстречу приключениям. Готовы? В путь! 
Дети подходят к месту, где расположены перевернутые стулья.

Психолог: Ребята, посмотрите, мы пришли в заколдованный лес. Пройти его можно, только помогая друг другу. Видите, какая запутанная тропинка? 
(тропинка готовится за​ранее, из перевернутых стульев создается извилистый путь).

- Сразу по ней могут пройти только два человека. При​чем один из вас не может видеть, куда идет, он должен полно​стью положиться на своего товарища.
Игра «Слепой и поводырь».
(Одному ребенку завязывают шарфом глаза, второй ребенок ведет его, держа за руку, по импровизированной тропинке. Затем дети меняются ролями. После того как тропинку пройдет первая пара, свой путь начинает вторая пара детей. В итоге по тропинке прохо​дят все дети).
Психолог:  Вы с успехом прошли сквозь заколдованный лес. Но впереди нас ждет новое испытание. Идем дальше.
Дети подходят к столу.

Психолог:  Перед вами, на столах лежат картинки с изображением различных эмоциональных состояний. Я буду вам называть эмоциональное состояние, а вы – находить картинку, выставляете её на мольберт и объясняете, почему вы выбрали именно её.
Игра «Лото настроений».
 (Психолог называет эмоциональные состояния: радость, грусть, удивление, усталость, страх, злость. Дети находят его в наборах, объясняют свой выбор, а также воспроизводят определенные эмоциональные состояния мимикой).
Психолог: Вы правильно определи эмоции. Идем дальше. 
Дети подходят к постройке из модульного конструктора.
Психолог:  Путь нам пре​градило топкое болото. Пройти его можно по мостику и только помогая друг другу.  Вот еще и начался унылый клеевой дождь, и мы все склеились (дети держат друг друга за плечи). Но у нас нет времени ждать, когда клей высохнет, и вы отклеитесь друг от друга. Придется двигаться всем вместе.
Упражнение «Клеевой дождь».
(Дети все вместе не отпуская рук, переходят по «мостику» сделанный из модульного конструктора). 
Психолог: Ну вот, наконец-то болото вы перешли, дождь кончился, клей высох и мы отклеились друг от друга. Ветер раздул тучи. Посмотрите, он еще  раздул и картинки. 
Дети подходят к столу.

Психолог: Подойдите к столу и соберите картинки так, чтобы можно было понять, что на них изображено.
Дидактическая игра: «Собери картинку».
Дети совместно собирают картинки, разрезанные на несколько частей.

Психолог: Отлично! Но впереди нас ожи​дают новые испытания. Вы помните, что находитесь на за​колдованной территории, где могут происходить любые чуде​са и превращения? Сейчас вы превратитесь в заколдованную скалу, рядом с которой вам нужно пройти, но так, чтобы не сорваться в пропасть.
Дети подходят к месту, где на полу лежит канат..

Упражнение «Скала».
 (Дети выстраива​ются вдоль каната, который лежит перед ними на полу на расстоянии примерно 10 см от носков ног. Каждый ребенок по очереди проходит вдоль образовавшейся «скалы», не выходя за пределы каната. Дети хотя и располагаются вдоль каната, однако не должны препятство​вать прохождению своего товарища вдоль образовавшегося препятствия).

Психолог: Будьте внимательны и осторожны, за канатом находится глубокая пропасть.
Психолог: Поздравляю вас, вы достойно справились с испытанием и сейчас вас ждет встре​ча волшебницей. Проходите и занимайте места на стульях.
Входит волшебница.

Волшебница: Здравствуйте, что привело вас ко мне? (Дети рассказыва​ют о цели своего визита.) - Да, у меня есть такое кольцо, и я могу вам его отдать. Но запомните, это кольцо мо​жет исполнять только те желания, которые человек желает от чистого сердца и с добрыми помыслами для своего товарища. А еще это кольцо поможет вернуться вам в детский сад и в будущем станет поддерживать вас с помощью своей волшебной силы, даже находясь в это время далеко от вас.
Волшебница отдает шкатулку, и уходит.

Психолог: Вот оно кольцо желаний! Волшебница сказала, что кольцо поможет нам вернуться обратно в детский сад. Закройте все глаза. Глубоко вдохните и медленно выдыхайте. Откройте глаза. Вот мы и вернулись обратно.
Психолог: Подумайте, какое желание вы ходите, чтобы исполнилось…

-  Я предлагаю вам по очереди  одеть кольцо на палец и мысленно загадать свое желание, затем  передать кольцо товарищу. (Дети по кругу передают кольцо). 
Психолог: А сейчас, я предлагаю устроить фейерверк в честь всех вас. Вы прошли все испытания, были дружны, помогали друг другу. 

(Дети  берут конфетти и дружно подбрасывают над собой).
Психолог: Всем спасибо. До свидания!
