Рекомендации для родителей.
Уважаемые родители!
           Тема нашей беседы - «Перелётные птицы».
Чтобы закрепить знания детей по этой теме, рекомендую вам во время прогулок с детьми понаблюдать за поведением птиц.
· Весна - время возвращения перелётных птиц. Обратите внимание детей на то, что у кормушек не видно больше снегирей, щеглов и свиристелей, которых мы часто встречали там зимой. Объясните, что эти птицы улетели к северу, так как любят бо​лее холодный климат.
· Зимующие птицы тоже ведут себя по-другому. Вороны и галки летают парами: ищут места для гнезд. Овсянки сменили оперение: зимой они были очень похожи на во​робьёв серенькими перышками, а сейчас их перья жёлтые. Воробьи стали весело чирикать, затевают между собой драки, купаются в весенних лужах.
· Первыми возвращаются из теплых краев грачи и сразу же принимаются за работу, выискивая на проталинах вредных червей, слизней. Они приводят в порядок свои большие, прочные гнезда из прутьев, которые ждали их всю зиму.
· .Затем появляются скворцы. Они устраивают гнезда в скворечниках. Интересно на​блюдать, как они снуют у отверстия скворечника, стаскивая туда травинки и тонень​кие прутики. Иногда у скворечников разгораются настоящие битвы между прилетев​шими скворцами и воробьями, которые жили в скворечнике зимой, пока хозяева-скворцы отсутствовали.
· Предлагаю  вам провести с вашим ребенком беседу «Весна на нашей улице». 
· В беседе можно использовать следующие вопросы:
· Какие признаки наступившей весны ты заметил на своей улице, на участке детского сада, на воскресной прогулке в парке?
· Расскажи, как ранней весной изменяется снег. А что с ним происходит потом?
· Отчего растаял снег весной?
· Как ты думаешь, почему весной день становится длиннее? С этим же связано и по​вышение температуры воздуха (потепление), и таяние снега.
· Как называется процесс таяния льда на реках? Почему его так назвали?
· Расскажи, почему весной начинается активный рост растений? Чем это вызвано? Почему зимой они не росли, а как будто спали?
· Отчего на деревьях и кустарниках набухают почки?
· Какие первые весенние цветы ты знаешь?
· Почему весной снова возвращаются к нам перелетные птицы, улетевшие осенью в теплые края?
· Какие насекомые появляются первыми весной? А где насекомые были зимой?
