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         Я, Чупрова Анна, ученица 9 класса МОУ «СОШ поселка Молодежный Перелюбского муниципального района Саратовской области», с детства увлекаюсь чтением. В преддверии празднования 50-летия со дня первого полета человека в космос, когда все средства массовой информации трубят о феномене Ю.А.Гагарина , меня заинтересовала эта тема. Я открыла для себя книгу В.И.Россошанского – «Феномен Гагарина».
       Автор встречался с первым космонавтом и его соратниками. С 1963 г. он работал в Саратовском индустриально-педагогическом колледже им. Ю.А.Гагарина сначала заместителем директора по учебно-воспитательной работе, затем преподавателем. Россошанскому свойственны природная интеллигентность, уважительное отношение к людям, требовательность и ответственность. Ему всегда удавалось создать атмосферу творческого поиска в коллективе, он умел ставить цели и достигать их. С 1966 года  Владимир Иванович - директор Народного музея Ю.А.Гагарина, в сборе материалов для  которого он принимал самое непосредственное участие. В.И.Россошанский – заслуженный работник культуры РФ. Из-под его пера вышли многие произведения о первом космонавте, особенно о Саратовском периоде: «Наш Гагарин», «Феномен Гагарина», «Шаги по земле». 
       Я остановила свое внимание на уникальной книге «Феномен Гагарина», явившейся итогом многолетних трудов В.И.Россошанского по сбору и систематизации обширного материала о космонавте.
       В предисловии к своему творению автор признается, что писать о Гагарине трудно. Он считает: «Но я надеюсь, что моя работа в техникуме, где он учился, общение с людьми, которые знали Гагарина и учились с ним, встречи с космонавтами, конструкторами и учеными, изучение архивных и печатных материалов и … более чем 30-летняя работа в Народном музее Ю.А.Гагарина при техникуме, дает мне право сказать свое слово о нем». Автор убежден, что «…образ его, дела и поступки всегда будут жить в нашем сознании, ибо он сделал то, что человечество веками пыталось сделать в мечтах, сказаниях и преданиях ради познания смысла жизни на Земле и в космосе. Феномен первого космонавта в том, что он вобрал в себя мысли, чаяния и деяния всего человечества».
       Книга адресована молодежи, поэтому немаловажную роль в ней играет оформление. Форзацы представляют собой рисунки Вселенной: звезды, млечный путь, планеты. И на этом фоне – портрет Гагарина в скафандре, его замечательное слово «поехали». Работа насыщена фотографиями не только об освоении космоса, но и из семейного архива Гагарина. Книга разделена на главы, каждая из которых повествует об определенном этапе жизни Юрия Алексеевича. Я остановила свое пристальное внимание на отдельных страницах:
       «Дорога в космос первого космонавта мира прошла и через Саратовскую землю: здесь с 1951 по 1955 год Ю.А.Гагарин он учился в индустриальном техникуме на мастера по литейному делу; в 1954-1955 годах овладевал летным мастерством в аэроклубе в районе города Энгельса; за год до полета в космос совершенствовал парашютные прыжки в составе первого отряда космонавтов; а 12 апреля 1961 года, возвращаясь из космоса, приземлился на левом берегу Волги недалеко от деревни Смеловка Энгельсского района. Саратовцы гордятся причастностью первого космонавта мира к их земле и бережно хранят о нем память. Ежегодно 12 апреля к месту приземления Гагарина направляются экскурсанты, чтобы почтить память героя, отдать дань уважения его подвигу».
       Молодого человека, выбирающего свой жизненный путь, профессию не оставят равнодушным факты биографии космонавта:

       «После окончания Люберецкого ремесленного училища, где Юра Гагарин получил специальность литейщика-формовщика, в 1951 году он поступил учиться в Саратовский индустриальный техникум на мастера по литейному делу. В заявлении на имя директора Гагарин написал: "Прошу Вас зачислить меня учеником вверенного Вам техникума, так как я желаю повышать свои знания в области литейного производства и принести как можно больше пользы своей Родине. Все требования, предъявленные ко мне, обязуюсь выполнять честно и беспрекословно".

       В этих, пусть и официальных строчках - весь Гагарин. Было ему тогда 17 лет. Таким он и остался до конца своей короткой, но яркой жизни.

       Учился Юра очень хорошо, не гнался за отличными оценками, просто хотел знать как можно больше. За четыре года обучения он сдал 32 экзамена, по тридцати одному из которых получил оценку "пять" и только по психологии - "четыре". Кстати, после полета в космос Ю.А. Гагарин в соавторстве с В.И. Лебедевым написал книгу "Психология и космос", - исправил оценку по психологии на "пять с плюсом".

       По окончании техникума Юрий Гагарин получил диплом с отличием. Ныне этот документ экспонируется в музее Звездного городка.

       Широта интересов Гагарина не может не изумлять!

       Учась в техникуме, будущий космонавт номер один активно занимался в предметных кружках, в спортивных секциях, участвовал в общественной жизни техникума, играл в духовом оркестре на трубе, пел в мужском хоре, участвовал в драмкружке.

       Где бы Юра ни занимался, он всюду добивался хороших результатов. Уже после окончания второго курса его фотография была помещена на Доске почета "Лучшие люди Саратовского индустриального техникума".

       Многие улицы и скверы Саратова хранят зримый след, оставленный Гагариным в пору своей учебы, - это чугунные решетки, отлитые им вместе с учащимися своей группы. В этих местах побывали и ученики нашей школы. О посещении места приземления космонавта интересно рассказала учитель математики Дергачева Н.М.: «Во время учебы на физико-математическом факультете Саратовского пединститута я навсегда запомнила традиционное мероприятие, которое проводилось 12 апреля. Всех студентов возили на Гагаринское поле, к месту приземления первого космонавта. Все достаточно просто, обыкновенно, но стоя рядом со стеллой, увенчанной ракетой, которая взмывает вверх, испытываешь трепетные чувства восторга и гордости, ибо это наша земля приняла в свои объятия космонавта №1».
       Как космонавт шел к победе? – этот вопрос волнует многих, считает Россошанский. Одним из главных слагаемых его успеха явился спорт. На одном из стендов Народного музея Юрия Гагарина при Саратовском индустриально-педагогическом колледже имени Ю.А. Гагарина помещена фотография: баскетбольная команда техникума. Правофланговый, с мячом в руке - Юрий Гагарин. Капитан! И это с его ростом 162 см.

       Кстати, воинского звания капитан у Ю.А. Гагарина не было: 12 апреля 1961 года он сел в кабину космического корабля "Восток" старшим лейтенантом, а приземлился майором. За героический подвиг это звание было присвоено ему вне очереди. И все-таки капитаном он был - спортивным!

       В.И.Россошанский отмечает огромную роль К.Э.Циолковского в становлении космонавта. В своей книге «Дорога в космос»  Юрий напишет: "Меня увлекла его прозорливость, способность видеть будущее с необыкновенной точностью. Он писал, что за эрой самолетов винтовых придет эра самолетов реактивных, - и они уже летали в небе над Саратовом. Он писал о ракетах, - и они уже поднимались ввысь над советской землей. Правда, пока еще в стратосферу". И еще: "Циолковский перевернул мне всю душу... У меня появилась новая болезнь... неудержимая тяга в космос".
       На протяжении повествования автор убеждает молодое поколение в том, что только настойчивость, трудолюбие, упорство приносят ощутимый результат и помогают добиться цели:

       «В Саратове успешно работал аэроклуб. Он возник в 1933 году и стал готовить летчиков, парашютистов, планеристов. Без отрыва от производства и учебы саратовская молодежь охотно занималась в этой школе мужества, отваги и мастерства. Аэроклуб пользовался доброй славой».

       Гагарин упорно шел к своей цели. В то время местная, союзная и зарубежная печать писала о планах завоевания космоса, отдавая пальму первенства в этом деле американцам. С этого момента, как отмечается в книге, началась трудная полоса испытаний на пути к мечте. В.И.Россошанский излагает материалы документов, приводит примеры, подтверждающие напряженную работу будущего космонавта.
       В конце 1959 года стал сформировываться первый отряд советских космонавтов. Вскоре начались специальные занятия, и прежде всего - парашютная подготовка. 

       Для всего нашего народа, но особенно для жителей Саратовской области, важны и дороги строки о том, как начинался путь в космос:

       «13 апреля 1960 года космонавты вылетели из Москвы и приземлились на военном аэродроме, расположенном на окраине города Энгельса Саратовской области. Через год, 12 апреля 1961 года, недалеко от этого места приземлится первый космонавт мира. Случайность или точный расчет специалистов? Некоторые высказывают мысль, что руководство космическим полетом уже заранее определило Гагарина на первый полет и решило провести парашютную подготовку в знакомых ему местах. Действительно, Юрий Алексеевич, будучи курсантом аэроклуба, часто летал здесь. 
       С интересом я познакомилась со страницами книги о проведении свободного времени Гагариным:

       «Он бывал в городе, гулял по улицам Энгельса, купался в Волге, ходил в парк на танцы, в кинотеатр, приезжал в Саратов, приходил в индустриальный техникум. 
       Владимир Иванович подробно рассказывает о полете в космос, о самочувствии Гагарина, его мыслях – создается впечатление, что автор находится в кабине корабля. Не ускользает от внимания писателя ни одна деталь, связанная с полетом. Он соединяет землю и небо.
       В книге интересно повествуется о приземлении первого космонавта мира на Саратовской земле. Подробно, шаг за шагом анализирует автор время, место приземления. Большое внимание Владимир Иванович уделяет первым людям, встретившим Гагарина, их диалогам с космонавтом. Все это не может не привлечь внимание читателя:

       С большой высоты Гагарин увидел извилистый ручеек Волги, узнал ее, обрадовался, потом с помощью строп парашюта стал скользить по воздуху, уходить от реки, от вероятного приводнения. Вот где пригодилась парашютная подготовка!

       "Случилось, как в хорошем романе, - писал потом Юрий Алексеевич. - Мое возвращение из космоса произошло в тех самых местах, где я впервые в жизни летал на самолете". Он узнал Саратов, Энгельс, место, где проходила парашютная подготовка. 

       С большой любовью автор признается в том, что для него место приземления космонавта по-особому дорого: «…эта земля. Она мне родная, потому что в селе Узморье родился мой отец – Иван Матвеевич Россошанский…он пас здесь коров и в числе первых…создавал колхоз. Россошанских здесь много».
       Я провела небольшое исследование: «Чем запомнился день 12 апреля 1961 года моим односельчанам».
       По воспоминаниям Силантьевой Марии Александровны: «Силантьев Тимофей Игнатьевич(свёкор) всегда слушал радио, а затем, выйдя на улицу, собирал вокруг себя всех стариков и старушек с улицы и рассказывал им о событиях в мире… Так было и 12 апреля 1961 года. Он внимательно всё прослушал, порадовался, повосхищался сам. А  на улице уже подробно рассказывал всё своим соседям. Собравшиеся  на скамейке возле Силантьевых бабушки ещё долго не уходили, и переспрашивали всё по несколько раз, крестились, восхищались и опять просили всё объяснить. Как это человек полетел вокруг земли, к звёздам».   
       Также я расспросила о том дне Чиркину Галину Михайловну, более 20 лет проработавшую в школе.  В то время ей было 7 лет… Вот что она мне поведала: «Телевизоров тогда не было. По радио сообщили о том, что человек полетел в космос. Для всех это было удивлением, как это… В космос?! Дети собирались вместе и слушали, как диктор сообщал о полёте, думали: куда он полетел?  к звёздам… а что с ним будет? А вдруг не вернётся… Взрослые тоже были взволнованы, все ждали, когда диктор сообщит о приземлении. Люди радовались тому,  что первый человек, который полетел в космос, был наш – советский. Это событие всех окрылило, у многих появилась мечта стать космонавтами. Примечательно, что многих новорожденных называли Юриями».
       Место, где приземлился первый космонавт мира, люди назвали Гагаринским полем. Находится оно в 27 км от центра Энгельса в юго-западном направлении и в 45 км к югу от Саратова. С первых же дней оно привлекло внимание не только жителей Саратовской области и нашей страны, но и зарубежных гостей.
       Сначала на месте приземления Ю.А. Гагарина вкопали столбик с дощечкой, на которой была надпись: "Не трогать. 12.04.61. 10 ч.55 м. Моск. врем.". Через год здесь соорудили небольшой постамент. Ныне на месте приземления возвышается обелиск с космической ракетой и памятником Ю.А. Гагарину.

       6 января 1965 года сюда приезжал Ю.А. Гагарин, встречался с людьми, увидевшими завершение его космического полета. На общем собрании колхозников села Узморье его приняли почетным членом колхоза имени Тараса Шевченко и выдали ему трудовую книжку за № 805.

       Ежегодно 12 апреля на месте приземления первого космонавта мира проходят различные мероприятия, связанные с авиацией и космонавтикой. Особенно интересными они были в преддверии празднования 200-летия Саратовской губернии.
       В разное время побывали здесь космонавты Г.С. Титов, Г.В. Сарафанов, В.В. Терешкова, К.П. Феоктистов, В.В. Горбатко, В.И. Севастьянов, Н.Н. Рукавишников, В.Д. Зудов, В.В. Коваленок и другие. На Гагаринское поле приезжают туристы. Отсюда начинаются сверхмарафонские легкоатлетические пробеги. Наиболее значительный из них "Гагаринское поле - Звездный городок". 12 апреля 1991 года, в день 30-летия полета Ю.А. Гагарина в космос, американские радиолюбители вели с места приземления первого космонавта репортаж о праздновании этого юбилея на Саратовской земле.

       У обелиска посажены деревья: ели, березы, клены, белые акации, а на склоне оврага - аллея вязов. От магистральной дороги к месту приземления Гагарина ведет узкая асфальтированная дорога, окаймленная пирамидальными тополями.
       Глава 9 книги В.И.Россошанского носит название известной песни А.Пахмутовой: «Знаете, каким он парнем был?!» Она удивительна. О Гагарине «говорят» все родственники, друзья, учителя, космонавты, люди творческого труда. О первом космонавте создано множество стихотворений, песен. Меня затронули строки  «Мужества» Павла Григорьевича Антокольского (12 апреля 1961 г.)

«Я за то вам страстно благодарен

И за то вас полюбил навек,

Юрий Алексеевич Гагарин,

Необыкновенный человек,

Что вы шли в пространство мировое, 
Как идут в атаку в полный рост.
И когда, безумствуя и воя,

Скорость звука поджимала хвост,

Вы не знали страха и унынья,

Перед грозным риском не склонясь,

Будет ваше мужество отныне

Эталоном мужества для нас!»

       О том, какое наизгладимое впечатление произвела на меня встреча с этой необычной книгой, говорят поэтические строки, родившиеся независимо от моих усилий, как бы сами собой:

Мы навсегда запомним этот день,

Чудесный день полета человека, 

Гагарин Юрий – лучший из людей,

Не умолкает слава век от века!
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