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Великая Отечественная война в истории моей семьи.
 Комаров Иван Егорович, мой дед участник 
Великой Отечественной войны 1941-1945г.г.
  22 июня 1941 года  Германия, без объявления войны вероломно вторглась на территорию СССР. Тысячи советских солдат, женщин, детей встали на защиту своей Родины,  как на передовой, так и в тылу.На защиту Родину встал  мой дед.
    Комаров Иван Егорович  родился 21 января 1920г.  в д.Булдаково, Горьковской области.
    В 1940 г. был призван в ряды Красной Армии для прохождения  срочной службы на Дальний Восток. Именно там и начался военный путь солдата Комарова И.Е.     Военный  путь солдата Комарова проходил в составе 199 артиллерийского полка, 103стрелковой бригады,1287 стрелкового полка, 971 артиллерийского полка.  Начинал  войну дед наводчиком орудия и закончил войну командиром орудия.  Проходил службу в составе 1, 2 Белорусского фронта.
 Молодой сельский паренек знал что такое Родина, Мать и самоотверженно боролся за ее свободу, за мир на земле .
   Боевое крещение Иван Егорович принял  5 июля 1943г. у знаменитых Понырей  на Орловско-Курской дуге. Во время боя батареи с танками подбил и уничтожил 6 танков,  а когда орудие его вышло из строя дед прешел к другому орудию и выпустив 15 снарядов подряд подбил еще 3 танка, среди которых были и тигры.
В  марте 1944 года в районе хутора Вилячи, могилевской области за неделю боев уничтожил 1 станковый , подавил атаку 3 ручных пулеметов, уничтожил 20 гитлеровцев. Когда орудие  вышло из строя, будучи легко раненым дед продолжил уничтожать немцев из винтовки и убил еще11 гитлеровских солдат.
Мой дед свои мужеством, силой духа  вдохновлял бойцов на героические подвиги.
  В наступательных боях 4-12  января 1944 года  в д.Смолица он выкатил орудие на прямую наводку расстреливал наступающего противника, отразив  при этом 4 атаки немцев и подавил огонь 6 пулеметных точек. За проявленную стойкость и личную инициативу представлен к награждению Орденом Красной Звезды.

В августе 1944 года  в районе деревни Цецерка, Мале, Вежбово дед, прямой наводкой уничтожил 6 пулеметных точек, 2 наблюдательных пункта, склад с боеприпасами.  В районе д.Вежбово дед рассеял огнем орудия до роты гитлеровцев, чем заставил контратакующих свернуть обратно и атака захлебнулась. За проявленный героизм награжден Орденом Отечественной войны 2 степени.
В феврале 1945г.в боях за деревню Восточной Пруссии прямой наводкой  отразил 8 контратак  фашистов, уничтожил более 80 немецких солдат, наблюдательный пункт,2 станковых пулемета, поджег автомашину противника, тем самым остановив атаку врага. Будучи раненым, не ушел с поля боя,  а вел сражения до тех пор пока не была освобождена вся деревня Гламдау от немцев. За совершенный подвиг деду вручен  Орден Славы 2 степени.
  В марте 1945г.полк деда был переброшен на штурм Кенигсберга. В ходе уличных боев боевой расчет Комарова уничтожил 2 самоходные  установки «фердинанда», множество живой силы противника. Бой был жестоким. После разгрома фашистской группировки бойцы поздравляли своего однополчанина с очередной наградой  Орден Славы 2 степени. Однако награда была вручена  деду 28 лет спустя после Великой Отечественной войны  в городском военкомате.
 Длинный военный путь прошел мой дед Комаров Иван Егорович,  он был награжден медалью за взятие Кенигсберга, за победу над фашистской Германией, награждался юбилейными медалями. 
 Дед был очень скромным сельским тружеником, после войны и работал на колхозных полях. Женился, вырастил двух дочерей, сына.  В минуты отдыха, за семейным столом дед никогда не рассказывал о своих подвигах, никогда мы не слышали от него какие лишения переживали солдаты на войне. О его подвигах узнавали только в те дни когда дед приглашался на встречи в горвоенкомат. Вот только тогда мы, внуки видели его ордена и медали,  костюм с которыми он  всегда стеснялся надевать.  
Раны, полученные дедом в годы войны, хотя и были с его слов  легкими, но приносили деду немало боли, но сам он никогда не жаловался.    
Умер дедушка в 1988 году. В День Великой  Победы ежегодно сельчане вспоминают своих героев, подвиги, совершенные ими в годы Великой Отечественной войны.  
 Мы Помним,  Вас и  гордимся Вами!!! 
  Мы, дети, внуки и правнуки  гордимся своим дедом и стараемся быть похожим на него. Благодаря его мужеству, стойкости силы духа , а так же мужеству всех русских солдат, и тружеников тыла Россия выстояла и победила в беспощадной Войне!!!

  Все мужчины нашей семьи прошли путь солдата в мирное время: 
· сын Комаров Алексей Иванович,  отличник боевой и политической подготовки, прошел военную службу в Подмосковье, 
·  внук Вязов Николай Александрович, рядовой вооруженных сил Советской  армии, срочную службу прошел в  военной части Подмосковья;  
· Правнук Болдин Евгений Евгеньевич прошел срочную военную службу в рядах Российской  армии на территории Абхазии, обеспечивая безопасность объектов во время Олимпиады в г.Сочи.
· Правнук Вязов Максим Николаевич, в настоящее время проходит срочную службу в рядах Российской  армии.
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