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Скоро Новый Год. Скоро ёлка. Катя с младшей сестрой Олей целую неделю из цветной бумаги цепи клеили, фонарики мастерили, снежинки вырезали. Комнату украсили, осталось только ёлку купить и нарядить. Но тут вот какая незадача вышла.

Привела мама Тамара Олю из детского сада домой. Видит, в комнате свет погашен, в доме тихо. Где же Катя? Включила мама свет и видит – Катя сидит, плачет.

- Что случилось, детка, - испугалась мама. – Обидел тебя кто-то?

- Никто не обижал, - всхлипывает Катя. – Просто наша учительница, Татьяна Ивановна, сказала нам, что деревья живые. Им больно, если даже веточку сломать. Всё равно, что человеку руку оторвать. Это правда, мама?

- Ну, да, правда, - серьёзно отвечает мама. – Деревья воду пьют, растут, значит, они живые. А в чём дело-то?

Катя ещё сильнее заплакала.

- Значит, и ёлке больно, когда её рубят. У нас праздник, а ей больно. Разве может быть праздник, когда кому-то больно?

Задумалась мама. Что ответить старшей дочке? Сказать, что ёлку уже срубили, и она всё равно засохнет? Но ведь, если ёлке больно, не будет у дочки радости от праздника. А тут и младшая дочка Оля заплакала в голос:

- А если ёлки не будет, куда же Дед Мороз наши подарки положит?

Не знает мама, что делать. Хоть садись рядом с дочками и тоже плачь. Хорошо, что папа Олег пришёл домой. Увидел, что все плачут, узнал, в чём дело. Молча ушёл и вернулся с большой и красивой пластмассовой ёлкой.

- Смотрите, какая красивая ёлка, - обрадовалась Катя.

- А Дед Мороз не обидится, что она не настоящая? – засомневалась Оля.

- Не обидится, - заверил девочек папа. – Вы для неё такие красивые игрушки сделали, что никто даже не заметит, что она пластмассовая.

И правда. Нарядили девочки ёлку, и в углу зала засияла фонариками настоящая лесная красавица. Все рады, у всех праздник. И ёлочке не больно.
