Герой нашего времени
     Герой нашего времени! Героизм. Что кроется за этими простыми в тоже время великими словами? Что значат они для людей? Конечно, в большинстве случаев героем считается человек, который спас чью-то жизнь, рискуя при этом своей, но и не только. Героями сегодня являются врачи, которые каждый день борются за жизни людей, пожарные, спасавшие людей в то тяжёлое лето 2010 года, а наши спортсмены, которые завоёвывают места на соревнованиях, несмотря на боли, «через не могу»? И они тоже герои. А спасатели? Они работают, когда мы спим, приходят на помощь в любое время суток, охраняют нашу жизнь! И они тоже герои! 
     Но сегодня мне хочется поговорить о Героях Великой Отечественной Войны. О тех скромных, неприметных людях, живших в мирное время, которые в тяжелый для Отечества момент поднялись, заслонили и защитили собой нашу землю, презирая смерть, смело бросались вперёд на фашистов. 

                                                  Якутия! А сколько отдала ты 
                                                  Своих сынов и дочерей 
                                                  Войне проклятой?! 
                                                  И было страшно тяжело, 
                                                  И всё ж смогла ты… 
                                                  Дошли в Берлин! 
                                                  С победой вас, солдаты! 
                                                                          (Полина Копач) 
      9 мая 1945 года. Якутск. Как отмечалось в газете «Социалистическая Якутия», «Ранним весенним майским утром пришла к нам эта радостная весть». Проснувшись, горожане слушали детскую передачу. В это время дежурный радиотехник Иван Степанович Миганов резко повернул рычаг настройки. И во всех рупорах и наушниках раздался строгий голос московского диктора, сообщавшего о капитуляции фашистской Германии. В этот незабываемый, светлый и радостный день города, рабочие посёлки и сёла нашей северной республики заалели кумачом флагов, на домах появились надписи «Победа!». Торжественно и победно над притихшей Якутией звучал Гимн Советского Союза. 
                              …Перед врагом – мы могучее братство. 
                              Время летит, годы мчатся вперёд. 
                              Наша история – наше богатство. 
                              Слава народу, успех и почёт! 
                                                                                         (Полина Копач)
     Представьте себе, «более шестидесяти двух тысяч якутян ушли на фронт, на эту смертельную схватку с врагом, и, как оказалось, каждый второй из них не вернулся. И ведь вся Якутия приближала Великую Победу, помогая фронту, чем могла: тёплой одеждой, золотом и оловом, пушниной и рыбой, своим трудом»,- пишет Э. Яковлев, главный научный сотрудник отдела информации Национального архива РС (Якутия). Здесь, видимо, самое время вспомнить, что в поверженном Берлине на стенах рейхстага якутяне оставили свои автографы, вернулись на берега Лены, Вилюя и Алдана, в родные города и сёла, чтобы восстановить разрушенное войной хозяйство.
     Да, страшное время пережили наши деды и прадеды. Тяжело досталась Победа над фашизмом. «Победить или умереть» – так стоял вопрос в войне, и наши воины понимали это. Они сознательно отдавали жизнь за Родину, когда этого требовала обстановка. Народ славит тех, кто храбро сражался и погиб, смертью героя, приблизив час нашей Победы, прославляет оставшихся в живых, сумевших победить врага. 
     Все меньше остаётся в живых тех, кто сражался за нашу Родину, кто прошёл сквозь огонь и дым, мёрз в окопах. Но такой герой есть и среди моих земляков. Сегодня мне хотелось бы рассказать вам о нём, о герое, ветеране войны Тимошкине Александре Захаровиче. 
     Родился Александр Захарович в 1924 голу в посёлке Поспелиха Алтайского края. Закончил 10 классов. А в декабре 1941 года его уже призвали в армию. Вдумайтесь, а ведь ему было всего 17 лет. И вот этот весёлый, звонкоголосый парнишка в январе отправляется на Западный фронт. В составе 298-й стрелковой дивизии участвует в боях под Москвой и был ранен, но остался на передовой. Как трудно, наверное, было воевать вот таким неокрепшим, неопытным бойцам. А с марта по август он уже сражается в Сталинградской битве в должности командира отделения. Здесь его ранило во второй раз и контузило. Спустя много лет после войны Александра Захаровича спросили: «Какой день Великой Отечественной войны вам представляется самым памятным»? Он тут же ответил: «23 августа 1942 года в Сталинграде», и это не случайно: ведь 23 августа для сталинградцев стал днём колоссальных жертв и трагедий, тогда город был подвергнут немцами массивной бомбардировке, и был полностью уничтожен. Борьба за Сталинград продолжалась ровно 200 дней и ночей – с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года. 
     11 июля Александр Захарович получил третье ранение на Орлово – Курской дуге в звании командира стрелкового взвода. Дальнейшая служба по февраль 1943 года нашего бойца проходила в 28-м запасном артиллерийском полку уже в должности старшего писаря артдивизиона. Позже был направлен в 37-ую механизированную бригаду старшим телефонистом. С боями отважный солдат Александр Захарович прошёл многие сотни километров, освобождая Украину, Белоруссию, Польшу, дошёл до Варшавы. Тимошкин был уволен в запас в феврале 1947 года в звании «гвардии старшины» и возвратился к своим родителям в Алтайский край. 
     Окончив Свердловскую офицерскую школу МВД СССР и получив звание «младший лейтенант» Александр Захарович служит в отделе КГБ в Барнауле, а затем в Германии. За это время Тимошкину присвоены звания «лейтенант» и «старший лейтенант». В Якутию фронтовик приехал в 1963 году по направлению МВД СССР и работал в органах городов Ленска и Мирного. В 1972 году Александр Захарович - помощник директора института «Якутнипроалмаз», а в 1985 году вышел на пенсию. 
     Тимошкин Александр Захарович награждён медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За освобождение Белоруссии», орденом Отечественной войны II степени, Знаком Президента Республики Саха (Якутия) «50 лет Победы», медалями «За доблестный труд», и «За безупречную службу в органах МВД» I и II степени, многими юбилейными медалями. 
     Героями не рождаются, героями становятся! Вот он. Герой нашего времени! Наш земляк, ветеран-фронтовик, который помнит всё: и огонь отгремевших битв, и павших на полях сражений друзей, и титанический труд работников тыла, и радость Победы. 
     Александр Захарович с женой Лидией Николаевной вырастили двух дочерей, которые живут и работают в Мирном. В конце февраля 2000 года Тимошкины отметили 50 – летие совместной жизни – «золотую свадьбу».    Как жаль, а ведь у нас в городе ветеранов войны осталось совсем мало. И им трудно, потому что о них, стариках, как мне кажется, слабо заботятся. Но всё же о них помнят, награждают, чествуют. Я считаю, что своих героев горожане, особенно молодое поколение должны знать в лицо. И очень здорово, что в городской молодежной газете «Мое поколение» появилась новая рубрика «Год ветеранов», в которой Александр Тимошкин стал одним из первых героев. Потому и получил первым свежий номер газеты. 
     Ветераны, дорогие, знайте: мирнинцы помнят о Вас и гордятся Вами. Каждый понимает, какой подвиг совершил советский народ и чего ему стоила эта Победа. Думаю, это очень важно: нам – знать и помнить, а им – чувствовать, что никто не забыт, что они уважаемы и любимы. 
     Герои не умирают, их слава бессмертна, их имена навечно занесены не только в списки личного состава Вооружённых Сил, но и в память народную. О героях народ слагает легенды, ставит им прекрасные памятники, их именами называет лучшие улицы своих городов и сёл. 
     А для Тимошкина Александра Захаровича, для этого крепкого, сильного духом человека и настоящего воина посвящаем такие строки: 
                          
                              Родился он в двадцать четвёртом, 
                            В посёлке Алтайского края. 
                            В семнадцать – на линии фронта 
                            Был ранен Москву защищая. 
                            Потом Сталинградская битва, 
                            На Курской дуге страшный бой. 
                            И ранен опять, и контужен, 
                            И вновь на передовой! 
                            Он защищал, освобождал 
                            И Украину, Беларусь. 
                            И Польшу, и дошёл в Варшаву… 
                            И вот домой, в святую Русь! 
                            Слава тебе, о защитник Отечества! 
                            Слава тебе, дорогой наш солдат! 
                            Сколько ты вынес и сколько ты пережил 
                            Это достойно почётных наград! 
                                                                                             (Полина Копач)
 Дорогой, родной, близкий наш ветеран, Александр Захарович, Вы образец мужества, благородства и отваги. Вы тот герой, которому каждый из нас должен сказать свои слова благодарности. Вы настоящий воин, Вы сделали такое, что весь мир должен Вам до сих пор в ноги кланяться. А мы, молодое поколение, учимся у Вас, учимся жить, побеждать и своими руками создавать будущее, надеюсь, мирное и счастливое. 
                  








Герой с большой буквы.
Честь Вам и слава!!!
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