Консультация для родителей 
«Самостоятельность: почему она важна?»

Цель: дать родителям понятие о развитии самостоятельности детей.

В дошкольном возрасте возрастает способность детей к самостоятельным действиям, желание утвердиться.

•
Самостоятельность – ценное качество, необходимое ребенку в жизни. Воспитывать его необходимо с раннего детства.

•
Иногда родители говорят, что дети еще «успеют наработаться» и полностью их обслуживают, а потом удивляются – почему ребенок не любит трудиться.

•
По своей природе дети очень активны, очень часто стремятся выполнить различные действия самостоятельно. Подавлять эти порывы ни в коем случае нельзя – это приводит к существенным осложнениям в отношения ребенка и взрослого.

•
По разным причинам мы стремимся сделать за ребенка все сами. Но действительно ли мы оказываем ему помощь? Не надо делать за ребенка то, с чем он может справиться сам.

•
Помните, что у детей недостаточно сформирована координация движений, необходимы навыки. Отсюда-то и появляются «несчастные оплошности». Это происходит непреднамеренно, ребенок сам испытывает негативные эмоции. В таких случаях надо поддерживать малыша, вселить в него уверенность в собственные силы, не ругать.

•
Необходимо помогать детям в овладении нужными навыками. Покажите, как снять одежду и развешивать ее в шкафу, как налить чай и полить цветы.

•
Используйте игровую ситуацию: «Не могу справиться, помоги мне, пожалуйста» или «Мне кажется, у тебя это получится лучше, чем у меня».

•
Создайте условия для проявления самостоятельности: вешалку по росту ребенка, постоянное и удобное место для его полотенца, индивидуальное место хранения предметов туалета (носовых платков, носков, лент и др.)

