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ВНИМАНИЕ!
Ошибки и исправления в аттестационных документах не допускаются
[bookmark: _GoBack]Ко всем указанным документам прилагаются бланки и образцы заполнения.  
 
Обязательные документы
 
Заявление  на бланке установленного образца, заверенное личной подписью аттестуемого работника.  
Личная карточка (объективка) на бланке установленного образца..
Характеристика – представление на учителя от школы, заверенные печатью образовательного учреждения и 4 подписями (первая подпись – председатель аттестационной комиссии, остальные – члены экспертной комиссии, или секретарь, или председатель МО). Весь документ, кроме подписей, представляется в печатном виде. Обратите внимание: даже если Вы аттестуетесь повторно, аттестационная комиссия школы может лишь ходатайствовать (а не рекомендовать) перед городской комиссией  о присвоении (а не о подтверждении) Вам высшей квалификационной категории. Характеристика должна объективно и полно освещать личность  аттестуемого и его достижения. Объем – 1,5-2 страницы.
Аттестационный лист установленного образца, заполненный только на компьютере до 6 пункта, 2 шт. Внимание: дата рождения, название ВУЗа, специальность и квалификация по диплому, тема курсов повышения квалификации заполняются ПОЛНОСТЬЮ.
Копия аттестационного листа прошлой аттестации. 
Копия документа об образовании.
Копия документа о повышении квалификации.   
Если в документе об образовании и в заявлении разные фамилии, прилагается копия документа, удостоверяющего факт смены фамилии (например, свидетельство о браке). Если это не ксерокопии, все они должны быть обязательно заверены.
Копии удостоверений о наградах, званиях (если есть).
 
Дополнительные документы
(Личная аттестационная папка)
 
Ходатайства и рекомендации учреждений, поддержкой которых Вы можете заручиться. Эти документы можно приложить и к обязательным.
Справка о состоянии образования за последние 3 года, показывающая уровень обученности и качества преподавания. (Уровень обученности – это успевающие. Уровень успешности – успевающие на 4 и 5).Форма представления – текстовая, табличная или графическая. Справка заверяется администрацией.
Справка по результатам окружного мониторинга за последний год. Дата, класс, тема, форма контроля,  уровень обученности и уровень успешности.
Справка по результатам ВШК   за последний год. Аналогичное оформление. 
Заверенная копия результатов последней аттестации образовательного учреждения.
Заверенная копия результатов рубежного контроля или иного тестирования, если такое имело место за последние несколько лет.
Справки, удостоверяющие Ваше участие в различных комиссиях, экспертных группах или жюри городского (Российского) уровня. 
Копии наград Ваших учеников, занявших призовые места в конкурсах или олимпиадах городского или общероссийского уровня.
Перечень Ваших печатных работ (Название, издательство, год издания). Если работа небольшая, можно приложить ее копию.
Иные документы, не вошедшие в данный перечень, но  положительно характеризующие вашу педагогическую и методическую деятельность.
 
 

