«От интересов к обучению»

     Создание мини – музеев в детском саду является одним из источников приобщения детей к сокровищам истории, культуры, искусства. 

Дети дошкольного возраста способны воспринимать и оценивать реальное и воображаемое, сюжеты старины и современности. 

    Конечно, в условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому мы назвали их «мини-музеями». Часть слова «мини» в нашем случае отражает и возраст детей, для которых они предназначены, и размеры экспозиций, и определенную ограниченность тематики.

В каждой возрастной группе нашего детского сада есть свой «мини – музей».

     В своей группе мы достаточно долго выбирали область, в которой бы хотелось создать мини-музей. И тут нам помог метод наблюдений. На прогулках мы стали замечать, что дети нашей группы очень заинтересованы найденными камешками. Мы стали рассматривать их вместе через лупу, наблюдать за переливами камней на солнце. Дети с радостью стали приносить свои новые находки. Мы, воспитатели, и родители наших воспитанников стали обсуждать интересы детей. И вот было принято решение  организовать «мини-музей камней». Но не просто «мини-музей камней», а  «мини – музей минералов  нашей страны».
    Сейчас у нас уже существует небольшая коллекция минералов. С каждым минералом мы знакомимся, изучаем его происхождение, рассматриваем иллюстрации, где используются данные минералы. Дети с нетерпением ждут очередных новинок. У многих уже есть любимый минерал. 
     Большую благодарность хотелось бы высказать нашим родителям, а особенно  Дедяеву А.В за оказанную материальную помощь в создании нашего «мини- музея».
     Мы очень рады, что определили направленность заинтересованности наших деток и создали «Мини-музей минералов». А ведь это не только интересы, это одновременно и обучение, и развитие, и знакомство детей с  природой нашей Родины.
