Сценарий литературно-музыкальной композиции 
«Лето Господне».
Подготовили педагоги и учащиеся МОУ гимназии № 12
 города Липецка.
Звучит скрипка.
Чтец: Есть только одно истинное счастье на земле – пение человеческого сердца. Сердце поёт, когда оно любит; оно поёт от любви, которая струится живым потоком из некой таинственной глубины и не иссякает; не иссякает и тогда, когда приходят страдания и муки, когда человек постигает несчастье, или когда близится смерти, или когда злое начало в мире празднует победу за победой, и, кажется, что сила добра иссякла, и что добру суждена гибель. И если сердце всё-таки поёт, тогда человек владеет истинным «счастьем», тогда солнце не заходит, тогда Божий луч не покидает душу, тогда Царство Божие вступает в земную жизнь, а земная жизнь оказывается священною и преображенною, и шаг за шагом мы проходим Лето Господне.

Звучит стихотворение Н. Гумилёва «Храм твой, Господи, в небесах»
Наше Рождество подходит издалека, тихо. Глубокие снега, морозы крепче. А мороз такой, что воздух мерзнет. Инеем стоит, туманно, дымно. И тянутся обозы – к Рождеству. Ко всенощной. Валенки наденешь, тулупчик из барана, шапку, башлычок, – мороз и не щиплет. Выйдешь – певучий звон. И звезды. Калитку тронешь, – так и осыплет треском. Мороз! Снег синий, крепкий, попискивает тонко-тонко. По улице – сугробы, горы. В окошках розовые огоньки лампадок. А воздух... – синий, серебрится пылью, дымный, звездный. Сады дымятся. Березы – белые виденья. Спят в них галки. Огнистые дымы столбами, высоко, до звезд. Звездный звон, певучий, – плывет, не молкнет; сонный, звон-чудо, звон-виденье, славит Бога в вышних, – Рождество.
На сцене бабушка. Вбегают дети.
Бабушка: А что сегодня за вечер, вы знаете?                                                                                                                    Дети: Нет, бабушка, расскажи.                                                                                                                                                   Бабушка: Я лучше прочитаю. Ну, слушайте.                                                                                                                              Сегодняшний вечер называют Рождественским сочельником, навечерием Рождества.
Звучит негромкая музыка.                                                                                                                                                         На сцене гаснет свет. На переднем плане «горящий костёр»(из бумаги).                                                                  Вокруг костра сидят 3 пастуха и разговаривают.
Ночь благоухает лавром тонко,                                                                                                                                             Серебрится в ручейке вода,                                                                                                                                                         У костра беседуют негромко                                                                                                                                                 Пастухи, пасущие стада.

1-й пастух:	
Моя овца пасётся тут.                                                                                                                                                              Ее я за версту увижу.
2-й пастух:
Нет, это не твоя овца.                                                                                                                                                               Моя она. И что тут спорить?
1-й пастух:
Сейчас я позову отца!                                                                                                                                         
3-й пастух:
Эй, дети, хватит вздорить!                                                                                                                                                       Ведь овцы общие у нас.                                                                                                                                                              О, что за свет глаза мне слепит?                                                                                                                                                              И чей с небес я слышу глас?
Ангел: Пастыри, не бойтесь понапрасну,                                                                                                                                             Радость я великую принёс!                                                                                                                                                          Этой ночью благодатной, ясной                                                                                                                                               В мир пришёл Спаситель наш Христос!
Почему же Всевышний открыл эту тайну простым людям?
Внучка 1: Потому что пастухи были добрые люди, чистые сердцем.                                                                                                                Внучка 2: Потому что они искренне верили в Бога!                                                                                                            Бабушка: Правильно! Не царям, не сильным мира сего ангел возвестил о рождении Христа, а бедным, но честным, с добрым сердцем и чистой душой, людям, занятым простым, мирным трудом.

Чтец:
Ночь тиха. По тверди зыбкой
Звезды южные дрожат.
Очи Матери с улыбкой
В ясли тихие глядят.
Ни ушей, ни взоров лишних, -
Вот пропели петухи –
И за ангелами в вышних
Славят Бога пастухи.
Ясли тихо светят взору,
Озарен Марии лик.
Звездный хор к иному хору
Слухом трепетным приник, -
И над Ним горит высоко
Та звезда далеких стран:
С ней несут цари Востока
Злато, смирну и ладан.

Звучит песня. Появляются волхвы.
1- волхв:
Ты видел яркую звезду,
Что предвещали древние писанья?
2-й волхв:
Да! Видел. Вас я только жду,
Чтоб разделить святое ликованье!
3-й волхв:
Давайте собираться в путь.
Пусть каждый Агнцу святому
Возьмёт в подарок что-нибудь.
1-й волхв: Я золото возьму из дому.
3-й волхв: Ему я смирну повезу.
2-й волхв: Я подарю Ему душистый ладан.
1-й: волхв: Пока темна небес лазурь, скорее отправляться надо. 
Бабушка: Мудрецы Востока, волхвы, Предание сохранило их имена: Гаспар, Мельхиор и Валтасар, по звезде нашли дорогу к пещере, в которой родился Спаситель. Они пришли поклониться Ему и принесли дары: золото, ладан и смирну. 

(Девочки славят Христа)

Чтец: В высоком светлом небе – торжество
Души нетленной, праведной дороги.
В прах обратятся лишние тревоги.
Останется лишь Вечность-Рождество.
Танец звезды.

Чтец: Так каждый год – и будет вновь и вновь
Сиять звезда в безмолвии зимы,
Даря непобедимую Любовь…
Родился он, а значит, живы мы.

Выступает хор младших классов.

Ведущий 1: В эти дни ходили по дворам христославы, пели обрядовые песни, желали счастья и благополучия хозяевам, собирали дары, славили Христа. Но существовал один секрет – приходили они только в те дома, на окне которых выставлялась свеча…

Ведущий зажигает на окне свечу.

Стук в дверь. Входит мальчик с мешком, наполненным овсом.

Мальчик:
Сею, вею, посеваю,
С Родеством вас поздравляю!
Уродись, пшеничка,
Горох, чечевичка!
На поле – копнами.
На столе – пирогами.
Сею, вею, посеваю,
Овсом, рожью.
Милостью божьей!

При словах «сею, вею, посеваю» мальчик бросает из мешка 3 горсти зёрен. Хозяйка дает ему подарок. Мальчик уходит.



Хозяйка:
Ну что же, первый гость зашел на огонек. Кстати, зерно, которое вы собрали, нужно сохранить, оно принесет в ваш дом счастье.

Слышны голоса приближающихся колядовщиков.

Хозяйка:
А вот и гости с колядками к нам пожаловали!
Заходите, гости дорогие!

Коляда, коляда, 
Отворяй ворота!
Собирайся, народ,
Нас веселье ждет!
Нас веселье ждет –
К нам Спаситель идет!
Христос родился,
Людям явился!

Пришла коляда
Накануне Рождества!
Мы Христа прославляем,
Угощенья принимаем!
Доставайте кошельки,
Нам давайте пятаки!

В небе звездочка горит,
Нам дорогу говорит! 
Там в яслях малыш Христос,
Всем спасенье он принес!
Все к Христу теперь идем,
Радость светлую несем!

Эй, вы, люди, выходите!
Сахар, пряники несите!
Будем мы колядовать,
Христа-Бога прославлять!

Ведущий 2: Вслед за Рождеством, 19 января, наступало Крещение.

1-й чтец: Сегодня великое освящение воды. Мы собирались в церковь. Мать сняла с божницы сосудец с остатками святой воды и вылила ее в печь, в пепел, - ибо грех выливать ее на места попираемые. На голубую от крещенского мороза землю падал большими хлопьями снег. В церковь пришли все заметеленными и румяными от мороза. От замороженных окон стоял особенный снежный свет, - точно такой же как между льдинами, которые недавно привезли с реки на наш двор. 
2-й чтец: Посредине церкви стоял большой ушат воды и рядом парчовый столик, на котором поставлена водосвятная серебряная чаша с тремя белыми свечами по краям. На клиросе читали «пророчества». Слова их журчали, как многоводные родники в лесу, а в тех местах, где пророки обращаются к людям, звучала набатная медь: «Измойтесь и очиститесь, оставьте лукавство пред господом: жаждущие, идите к воде живой…»  Читали тринадцать паремий. И во всех них струилось и гремело слово «вода». Мне представлялись ветхозаветные пророки в широких одеждах, осененные молниями, одиноко стоящие среди камней и высоких гор, а над ними янтарное библейское небо и ветер, развевающий их седые волосы.
3-й чтец: После молитвы священник трижды погрузил золотой крест в воду, и в это время запели снегом и ветром дышащий Богоявленский тропарь и всех окропляли освященной водою. От ледяных капель, упавших на мое лицо, мне казалось, что теперь наступит большое ненарадованное счастье и все будет по-хорошему, как в день Ангела, когда отец «осеребрит» тебя гривенником, а мать пятачком и пряником в придачу. Литургия закончилась посреди храма перед возженным светильником, и священник сказал народу:
- Свет этот знаменует Спасителя, явившегося в мир просветить всю поднебесную! Подходили к ушату за святой водой. Вода звенела и вспоминалась весна.

Танец.

Ведущий 1: 
В конце лета на Руси празднуют Спасы.
Первый Спас – 14 августа – в народе называют медовым.
Второй Спас – 19 августа – яблочным, а третий – 29 августа – ореховым.





Ведущий 2:
 Самый главный Спас – ЯБЛОЧНЫЙ. Еще одно название этого праздника – Преображение Господне, Спас на горе.
Однажды, гласит Евангелие, Иисус взошел на гору с тремя учениками – Петром, Иоанном и Иаковом. На вершине ее Иисус начал молиться, и во время молитвы лицо его внезапно преобразилось, сделавшись, как солнце, одежды его стали белыми, как снег. В ту же минуту явилось светлое облако, из него вышли два великих пророка древности – оисей и Илия, - и раздался голос: «Сей есть Сын Мой возлюбленный; Его слушайте». То был голос Бога Отца.

Чтец:
 Как обещало, не обманывая,
Проникло солнце утром рано
Косою полосой шафрановою
От занавески до дивана.
Вы шли толпою; врозь и парами,
Вдруг кто-то вспомнил, что сегодня –
Шестое августа по-старому,
Преображение Господне.

Танец. 

А вот как описывает этот праздник И. Шмелев. (Звучит фрагмент текста)
Праздник Преображения Господня. Золотое и голубое утро, в холодочке. В церкви не протолкаться… Проплывают над головами узелочки – все яблоки, просвирки, яблоки… В спертом горячем воздухе нынче пахнет особенно – свежими яблоками. Они везде, даже на клиросе, присунуты даже на хоругвях…Священники и дьякон в необыкновенных ризах, которые называются «яблочные»… По зеленой и голубой парче, если вглядеться сбоку, золотятся в листьях крупные яблоки и груши, виноград – зеленое, золотое, голубое – отливает. Священники освящают воду. Потом старший читает над яблоками молитву – необыкновенную, веселую молитву – и начинает окроплять яблоки…летят брызги, как серебро, сверкают и тут, и там… Все едят яблоки, такой хруст! Весело, как в гостях… Певчие даже жуют на клиросе… Дают и нищим на паперти.



Ведущий 1:
 14 октября Русская Православная Церковь отмечает праздник Покрова Пресвятой Богородицы. Покров – один из самых почитаемых в народе осенних церковных праздников.
Ведущий 2:
Начало празднику Покрова Божьей Матери положила история, происшедшая еще в Х веке во время всенощной службы во Влахернской церкви, в Царьграде – Константинополе.

Чтец:
 В святом Цареграде творит патриарх
Во храме Влахернском моленье;
С ним молится вместе Лев, мудрый монарх,
Прося от врагов избавленья.
Пред ликом Пречистой там к полу приник
Главою Андрей юродивый,
И с ним Епифаний, его ученик,
В молитве стоит молчаливо.
Вдруг храм озарился небесным огнем,
В нем велие чудо свершилось:
Среди херувимов в величье святом
Пречистая Матерь явилась.
Молящихся в храме усердно людей
Покрыла Она омофором...
«Ты видишь ли, видишь ли?»  — вскрикнул Андрей
С блистающим радостью взором.
И молвил ему Епифаний в ответ:
«Да, отче: Пречистая Дева
Покровом Своим нас спасает от бед,
От вражьего страшного гнева!»
И, бросивши лагерь свой, злой сарацин
Бежал из-под стен Цареграда — 
Набегу неверных свирепых дружин
Предстала незримо преграда...
Издревле Христов непреложный закон
Принявши из рук Византии,
И мы с незапамятных древних времен
Все молимся Деве Марии.

Ведущий 1:
 Праздник Покрова Божьей Матери стал в России одним из самых любимых. В честь его строилось множество храмов, писали иконы. Установил же празднование Покрова Богородицы на Руси князь Андрей Боголюбский и поставил на тихой речке Нерли храм в честь Покрова Пресвятой Богородицы. Легкий, одноглавый, похожий издали на воина в серебряном шлеме и белокаменной рубахе, стоит этот храм и по сей день.

Чтец:
 Мы пришли с тобой и замерли
И забыли все слова
Перед белым чудом каменным,
Перед храмом Покрова,
Что не камен, а из света свит,
Из любовей и молитв…

Ведущий 2:
 Да, Пречистая Божия Матерь всегда простирает Свой молитвенный покров над нами. Она умоляет Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа, об избавлении нас всех от бед и напастей и о даровании нам вечного спасения.

Ведущий 1:
 Господь поручил Своей Матери стать нашей Небесной Матерью, чтобы в минуты скорбей, болезней, тревог, забот нашей земной жизни мы всегда находили у Нее крепкую и любящую материнскую руку.

Танец. 

Чтец:
 В час, когда беда стучится в двери, 
В час, когда в спасение не веришь, 
Испокон взывали на Руси: 
Пресвятая Богородице, спаси! 

Скорби над растерзанной землею 
Соберутся тучей грозовою. 
Крест свой со смирением неси. 
Пресвятая Богородице, спаси! 

Тайны обнажатся сокровенные. 
Древнюю усталую вселенную 
Покаянным плачем сотряси. 
Пресвятая Богородице, спаси! 

Если в душу прокрадется червь уныния 
Чадо Божие, поскорей отринь его, 
В сердце дерзкий ропот угаси. 
Пресвятая Богородице, спаси! 

Пусть надеждою сменяется отчаянье 
И в молитве растворяется печаль моя. 
Веруй и без устали проси: 
Пресвятая Богородице, спаси!

Ведущий 2:
 Как во время своей земной жизни, так и ныне Пресвятая Дева находится с нами, утешая и радуя нас. Из жития Святого Андрея мы знаем, что когда он находился в раю, то не увидел там Богородицы и на вопрос: «Где же она?» - услышал от Ангела ответ: «Она ходит по земле и помогает людям». И в этот час Она рядом с теми, кто чает ее утешения, помощи и надеется на Нее.

Звучит песня «Под небом голубым».

Чтец:
[bookmark: _GoBack] Где-то там, в самой глубине человеческого сердца, дремлет духовное око. Это таинственное око надо будить в человеке в самом раннем, нежном детстве, чтобы оно проснулось от своего первоначального сна. Это око, раз пробудившееся и раскрывшееся, остается на всю жизнь доступным для всего, что таит в себе Божий огонь и зовет человека отдать силы на служение Божьему делу.

Звучит виолончель. 


