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В  результате проведенной работы   кружка"Веселые пальчики"   у детей  развивалась  мелкая  моторика рук, что способствовало  подготовке к успешному обучению в школе. Работа в  тетрадях не только доставляла  детям удовольствие, но и эффективно   подготовила   руку к письму.
Для разностороннего гармоничного развития двигательных функций кисти руки мы  тренировали  руку в различных движениях – на сжатие, на растяжение, на расслабление
Существует огромное количество игр и упражнений, развивающих мелкую мускулатуру. Назову те, которые мы использовали  в своей практике "Пришли солдаты на постой","Баба Фрося", "На блины", "Гости", "Братцы","Строим дом" и т.д ( см . программу кружка) Считаю, что все игры и упражнения, которые проводила  с детьми в интересной, непринужденной игровой форме, помогли   развивать мелкую моторику рук  детей , их речь, внимание, мышление, а также доставляли  им радость и удовольствие.
Таким образом, в результате работы пришла   к заключению, что целенаправленная, систематическая и планомерная работа по подготовке детей к письму у детей дошкольного возраста  способствовала  формированию интеллектуальных способностей, положительно влияла  на речевые зоны коры головного мозга, а самое главное – способствовала  сохранению физического и психического здоровья ребенка. И все это  подготовило детей   к успешному обучению в школе.




                                                           

