Возрождение комплекса ГТО в школах
                                                                                    «Знак  ГТО  на  груди  у  него, 
                                                                                    больше  не  знают  о  нем  ничего…». 
       20  лет  о  физкультурном  комплексе  « Готов к труду и обороне» нам напоминал, пожалуй, только этот детский стишок  да  воспоминания  старшего  поколения.  Идея В.В.Путина  о  возрождении  в  стране  комплекса  ГТО является  очень  своевременной  и  позитивной.  В  прошлом  году  по  совместной  инициативе  регионального правительства  и  ярославского  спортивного  клуба «Буревестник  -  Верхняя  Волга»  начали  возрождать комплекс на Ярославской земле. 
     Прошел целый учебный год, в течение которого казалось  бы  забытые  нормы  ГТО  стали  повсеместно внедрять в образовательных школах. По мнению педагогов  физической  культуры  МОУ  СОШ  №  23  г.  Рыбинска,  это  очень  полезно.  Дети  должны  физически развиваться.  Введение  ГТО  позволит  акцентировать внимание  родителей,  педагогов  и  общественности  на физическом  развитии  детей,  увидеть  их  сильные  и слабые  стороны  в  этом  важном  вопросе.  К  тому  же комплекс, который коснется не только школьников, но и  взрослых,  подтолкнет  и  самих  родителей  обратить внимание на свою физическую форму. 
       Физкультурным  комплексом  охвачены  все  школы нашего города. В каждой из них создан свой комитет,  организующий  мероприятия  по  сдаче  норм  ГТО. Теперь  и  ученики  нашей  школы   могут  похвастаться отличительными значками. Многие из них занимаются в спортивных секциях и клубах и регулярно побеждают  в  городских,  областных  и  даже  всероссийских  соревнованиях. 
     Для  учащихся  нашей  школы  возрождение норм ГТО не только спортивное мероприятие, но и способ  укрепить  физические  и  моральные  качества, воспитать волю к победе и стимулировать у них инициативу  и  самоорганизацию.  Они  смогли  по-настоящему почувствовать вкус спортивной борьбы, и, быть  может,  именно  золотой  или  серебряный  значок станет  для  ребенка  первой  ступенью  в  мир  большого спорта. 
       В    2014  году  были  подведены  итоги  областного  открытого  Интернет  -  конкурса  «На  лучшее информационное  освещение  мероприятий  по  приему норм ГТО», в котором приняли участие учителя физической культуры МОУ СОШ № 23 . 1 место в номинации «Подготовка и сдача норм ГТО  в  образовательном  учреждении»  занял Ильин  Е.  А.,  в  номинации  «Подготовка  и  сдача  норм ГТО в классе»  -  Жданова И.  Е., в номинации «Подготовка и сдача норм ГТО в семье» - Бачагова Л. А.. 
[bookmark: _GoBack]      Проект по возрождению ГТО продолжает активно  реализовываться. В  2015 году  будем  участвовать в фестивале ГТО для 5 классов «Команда будущих чемпионов». Добиться  положительных  результатов  будет  нелегко,  и  сделать  предстоит  еще  многое,  однако  на-правление  движения  выбрано  верно.  Для  нас  очень важно, чтобы в проект активно включались семьи, которые  совместно  со  своими  детьми  занимаются  физкультурой  и  спортом,  на  собственном  примере  показывая важность таких занятий.
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