В память о Вере Волошиной
Слайд 1.
Чтец 1: Пусть мигают звезды ярким светом!
Их огонь не смогут погасить
Будут звезды вечно над планетой
Имена героев проносить!
Слайд 2.
Воспитатель: Сегодня я хочу рассказать о Вере Волошиной, в честь которой названа улица нашего города. Она воевала в составе диверсионно-разведывательной группы воинской части № 9903 особого назначения. Героически погибла в ноябре 1941 года в селе Головково Наро-Фоминского района.
Слайд 3.
Долгие годы после Великой Отечественной войны разведчица-диверсантка Вера Волошина числилась без вести пропавшей. Она уходила на свое последнее задание вместе с Зоей Космодемьянской. Через много лет выяснилось, что погибли обе девушки в один день и при схожих обстоятельствах. Но о подвиге Зои стало известно уже через месяц после ее гибели, а о Вере Волошиной мир узнал только в 1957 году.
Слайд 4.
Вера Волошина родилась 30 сентября 1919 года в городе Кемерово в семье шахтера и учительницы. 
С первых классов школы занималась спортом. Она много читала, и писала стихи о мечтах, о родном городе. Вера часто с друзьями ходила в туристические походы. Переехав в Москву, по окончании школы, она поступила в институт физкультуры. В Московском аэроклубе она освоила пилотирование самолетом и занялась прыжками с парашютом, увлекалась стрельбой, рисованием и поэзией. 
Слайд 5.
22 июня 1941 года она вместе с однокурсницами решила посетить музей Троице-Сергиевой лавры. В этот же день студентка Волошина узнала, что началась война…
Слайд 6.
Рассказ Викиной бабушки: Много раз Вера писала заявления о добровольном направлении на фронт. Ей отказывали. Она рыла окопы и противотанковые рвы на подступах к столице нашей Родины.
В октябре она добровольно вступила в ряды Красной армии, где была зачислена бойцом разведывательного отдела для работы в тылу врага. 
В ноябре 1941 года в часть, где была Вера Волошина, прибыло новое пополнение, среди которого была и вчерашняя школьница Зоя Космодемьянская. Их зачислили в одну группу, в которой Вера была комсоргом. Вскоре девушки подружились. 
21-го ноября 1941 года разведгруппа, в которой служили Вера и Зоя, была отправлена для выполнения задания в район деревни Крюково. При возвращении из немецкого тыла между деревнями Якшино и Головково ночью при пересечении дороги они попали под обстрел. Вера была тяжело ранена. Ее не смогли забрать, так как к этому месту очень быстро прибыли немецкие солдаты. Утром двое из ее группы пытались найти Веру, но не смогли. 
Слайд 7.
29 ноября 1941 года, через несколько дней, полных пыток и ужаса, фашисты расправились с девушкой в деревне Головково. После отступления врага жители села сняли тело Веры с придорожного дерева и здесь же похоронили. 
В этот же день была повешена Зоя Космодемьянская. 
Слайд 8.
Воспитатель: Долгое время Вера числилась в списках без вести пропавших. И только в 1957 году благодаря многолетнему поисковому труду писателя Георгия Фролова удалось узнать о том, как погибла Вера и найти ее могилу. 
В 1994 году указом Президента России Вере Волошиной было присвоено звание Герой Российской Федерации.
Узнав о том, как и где, погибла Вера, её мама, Клавдия Лукьяновна часто приезжала в Головково и подолгу жила в нем. Она привезла из Кемерово в деревню личные вещи Веры. Позже они стали предметами экспозиции Наро-фоминского историко-краеведческого музея.
Сейчас в деревне Крюково работает дом-музей Веры Волошиной. Перед зданием музея на братской могиле стоит памятник. 
Именем Веры Волошиной названы улицы в городе Кемерово и в городе Мытищи. Именем героини названа малая планета. Имя Веры Волошиной было присвоено школе детского творчества в городе Наро-Фоминске и лицею в деревне Головково. 
Слайд 20.
Чтец 2: Давно прошла война, но имя Веры
Встает сквозь бури, ветры и года.
Она в сердцах людей живет, и будет жить
Примером мужества всегда. 
Воспитатель: В заключении этой беседы хотелось бы поблагодарить бабушку Вики и Всем пожелать мирного неба над головой, быть чуткими, отзывчивыми и мужественными защитниками. Патриотами своей Родины. Беречь все, за что боролись храбрые наши прадедушки, прабабушки.
