 Тема: « Почему берёзу называют символом России?»

Выбор темы объясняется тем,  что меня заинтересовал вопрос: «Почему берёза является символом России?». Мне стало интересно. Так родилась тема  исследования.

Актуальность темы.   Мы - граждане великой страны, имеющей богатую и славную историю. Мы должны чтить ее символы, гордиться  своей страной.  Очень важно изучать историю своей страны, ее культуру.    В связи с этим изучение березы как символа России, является актуальным.
Гипотеза.  Я предполагаю, что берёза является символом России потому, что является любимым деревом многих россиян, поэты пишут о ней стихи и песни, а художники пишут картины. Это дерево очень красивое, привлекает  своей красотой и необычностью. Наверное, в нашей стране берёз больше, чем в других странах.
Объект исследования: русская берёза;
Предмет исследования: стихи и песни русских поэтов; значение слова «береза»; обряды и обычаи, связанные с березой.
Цель: узнать как жизнь русского народа связана с берёзой.

Методы исследования: Подумать самостоятельно Получить информацию из книг
Поиск информации в Интернете, сельской и школьной библиотеках.
Наблюдение. Опрос.
План работы.
1. Сбор и изучение материала 
по данной теме.
2.Изучили справочную,
 художественную и научную литературу.
3.Взяли интервью у учителей.
4.Анкетирование у сверстников.
5.Выяснили как жизнь русского
 народа связана с берёзой.
Интересные сведения о берёзе.

· Название своё дерево получило по цвету коры. У древних славян существовало слово « бер» которое означало « светлый, ясный, блестящий, белый» Именно от 

· « бер» и образовалось сначала 

· « берза» и потом берёза.

У славян была богиня «Берегиня» они покланялись ей в образу священного белого дерева- березы.
 Из 65 видов берез, в России растут 50, березовые леса в России по своей площади занимают 3 место, берёзы -самые распространенные деревья, встречаются во всех регионах России.
Социальный опрос среди учащихся.

Любит березу русский народ. В этом мы еще раз убедились, взяв интервью у нескольких учителей, учеников нашей школы и  библиотекаря.  Большинство из них ответило, что это дерево является для них любимым, потому что «береза красивая, изящная, стройная, символизирует нашу страну. Нельзя представить Россию без берез».

Моё любимое дерево. 

Берёза-18ч.

Сосна-5.

Липа-3.

За что люди любят берёзу?

Красота-6 ч

Польза-4 ч

Символ России-16ч

Использование берёзы в быту.
Березовый веник на Руси испокон веков являлся основным атрибутом бани. Каждый человек, знающий русскую баню, считает, что в ней используется обязательно березовый веник.

Берёза широко используется во многих отраслях народного хозяйства. Из неё делают паркет, фанеру, домашнюю утварь и другие изделия

Берёза в народном фольклоре.

Свое исследование мы начали с посещения  библиотеки. Читая различные сборники произведений фольклора, мы узнала много интересного. С детского сада нам знакомы слова русской народной песни «Во поле береза стояла…» А сколько еще песен, стихов, загадок сложено народом о русской красавице! На Руси люди любили берёзу. Она жила в каждом доме в поговорках, сказках, загадках, приметах. Рассказывали сказочные истории о берёзе, пели, играли в загадки, поучали через пословицы.

Множество примет, пословиц и поговорок, которые сложены русским народом, дошли до наших времен. Некоторые из них  мы услышала от своих знакомых и родственников:

-Из берёзы течёт много сока – к дождливому лету.

В русском народном творчестве её называли белая берёзонька, светлая подруженька, грустная красавица. Этому дереву в старину поклонялись. 

Берёза может предсказывать погоду.
Берёза в преданиях и обрядах. На Руси белоствольную красавицу называли «деревом счастья», считали символом девичьей нежности и красоты. На праздник Троицы принято дом  и храм украшать молодыми ветвями с берёзовыми листочками. Красивая  берёза – единственное дерево в мире с корой  белоснежного цвета
Иван Купала.

В эти радостные дни берёза бала окружена всеобщим вниманием.
Дерево является символом силы, могущества, мудрости и плодородия. У каждой страны есть свой символ среди деревьев. В них отразилась душа народа, его история и традиции. Россию называют краем белоствольных берез. Она вдохновляла русских поэтов и художников на создание прекрасных произведений

Картины художников
Скромная красота березы в любое время года вдохновляла русских писателей и поэтов на создание прекрасных произведений. Под сенью берез создавали свои известные произведения композиторы: Глинка, Чайковский и другие. Великие русские художники: Левитан, Шишкин, Саврасов на своих полотнах изображали замечательные пейзажи, на которых можно увидеть берёзку в зеленом, золотом убранстве.
Поэты 
Из произведений об этом дереве чаще всего вспоминали стихотворение Сергея Есенина «Белая береза под моим окном» и русскую народную песню «Во поле береза стояла».
Почему берёза?  потому, что для русского человека нет дерева милее и роднее. Это символ России. Множество поэтов посвятили свои стихи, а народ песни. И, наверное, не только потому, что она растёт в нашей стране повсюду от Заполярья до южных границ. Возможно, потому, что именно Береза вызывает у нас чувства, созвучные щедрой и отзывчивой русской душе. Береза - символ России, нашей Родины. 

 Вывод:
Берёзу можно считать символом России.
 Жизнь русского народа тесно связана с берёзой.
Берёза самое распространённое дерево в России.
Традиции и обычаи  русского народа связаны с берёзой.
Берёза даёт самое необходимое в его жизни, здоровье, тепло , кров, предметы обихода,  деготь, краску, бумагу. 

Она послужила источником вдохновения, для писателей,  поэтов, художников, музыкантов.

С давних пор береза пользуется на Руси особым почетом и уважением. Связано это не только с тем, что белоствольная лесная красавица стала своеобразным символом весны, света, любви к родине, но и с ее многочисленными целебными свойствами. Не случайно березу называют деревом жизни и здоровья.

