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Введение
Принципиальное отличие отечественной теории и практики организации педагогического процесса от зарубежных, преиму​щественно индивидуалистических концепций - в его подлинно коллективистских основах. Противники коллективистического вос​питания выдвигают в качестве аргумента факт якобы изначально предопределенной нивелировки воспитанников коллектива, по​кушения на индивидуальность. Но диалектика коллектив​ного и индивидуального в воспитании очевидна.

Процессы развития личности и коллектива неразрывно связа​ны друг с другом. Развитие личности зависит от развития коллек​тива, его уровня развития, структуры сложившихся в нем дело​вых и межличностных отношений. Активность воспитанников, уровень их физического и умственного развития, их возможности и способности обуславливают воспитательную силу и воздействие коллектива. В конечном итоге коллективное отно​шение выражено ярче в том случае, когда более активны члены коллектива, чем полнее они используют свои индивидуальные возможности в жизни коллектива.

Развитие творческой индивидуальности детей и подростков взаимосвязано с уровнем их самостоятельности и творческой ак​тивности внутри коллектива. Чем самостоятельнее ученик в кол​лективной общественно полезной деятельности, тем выше его ста​тус в коллективе и тем выше его влияние, оказываемое на кол​лектив. И наоборот, чем выше его статус, тем плодотворнее вли​яние коллектива на развитие его самостоятельности.

Человек живет и развивается в системе отношений с природой и окружающими его людьми, поэтому развитие личности и коллектива - взаимообусловленные про​цессы. Богатство связей предопреде​ляет духовное богатство личности, богатство связей и общения выражает общественную, коллективную силу человека.

Основная часть
1.Разработка теории коллектива в трудах отечественных педагогов
С первых лет создания советской школы одной из центральных ее задач было создание самодеятельного сплоченного коллектива школьников. Необходимость развития коллек​тивизма у учащихся в условиях целенаправленной учебно-воспи​тательной работы широко пропагандировали А.В.Луначарский, Н.К.Крупская, А.С.Макаренко, С.Т.Шацкий и другие видные педагоги и общественные деятели.

Основной целью воспитания, считал А.В.Луначарский, долж​но быть всестороннее развитие такой личности, которая умеет жить в гармонии с другими, которая умеет содружествовать, которая свя​зана с другими сочувствием и мыслью социально. В то же время он отмечал, что только на основе коллектива могут быть развиты наиболее полно особеннос​ти человеческой личности. Воспитывая индивидуальность на базе коллективизма, необходимо обеспечить единство личной и обще​ственной направленности, считал А. В. Луначарский.

Н.К.Крупская дала всестороннее обоснование преимуществ коллективного воспитания детей и подростков. В своих многочис​ленных статьях и выступлениях она раскрыла теоретические осно​вы и показала конкретные пути формирования детского коллек​тива. Н. К. Крупская рассматривала коллектив как среду развития ребенка и придавала большое значение организационному един​ству детей в условиях коллективной деятельности. Тщательную теоретическую проработку в ее трудах получили многие пробле​мы, имеющие большое практическое значение. К ним прежде всего относятся такие, как активная позиция ребенка в установлении коллективистских отношений; связь детского коллектива с широ​кой социальной средой; самоуправление в детском коллективе и методические основы в его организации и др. 

Теория коллективного воспитания получила практическое во​площение в опыте первых школ-коммун. Одной из таких школ в составе. Первой опытной станции по народному образованию ру​ководил С. Т. Шацкий. Он на практике доказал возможность орга​низации школьного коллектива и подтвердил действенность пер​вичного школьного коллектива как эффективной формы органи​зации воспитанников, открывающей широкие перспективы для всестороннего развития личности каждого ребенка. Опыт первых школ-коммун оказал большое влияние на становление коллекти​вистической системы воспитания в масштабах всей страны.

Весомый вклад в разработку теории и практики коллек​тива внес А.С.Макаренко. Он доказал, что «никакой метод не может быть выведен из представления о паре: учитель + ученик, а может быть выведен из общего представления об организации школы и коллектива». Он первым глубоко обосновал стройную концепцию воспитательного коллектива, пронизанную гумани​стическими идеями. Педагогические принципы, положенные им в основу организации детского коллектива, обеспечивали четкую систему обязанностей и прав, определяющих социальную пози​цию каждого члена коллектива. Система перспективных линий, принцип параллельного действия, отношения ответственной за​висимости, принцип гласности и другие были направлены на то, чтобы вызвать лучшее в человеке, обеспечить ему радостное само​чувствие, защищенность, уверенность в своих силах, сформиро​вать постоянную потребность движения вперед. 

Последовательное развитие идеи А. С. Макаренко получили в педагогических трудах и опыте В.А.Сухомлинского. Усматривая задачу школы в обеспечении творческого саморазвития личности школьника в коллективе, он предпринял и реализовал удачную попытку построения целостного педагогического процесса. В ос​нову своей воспитательной системы творческого развития лично​сти В.А.Сухомлинский положил идею направленного развития у ребенка субъектной позиции. Многолетняя педагогическая деятельность В.А.Сухомлинско​го в качестве директора школы и учителя позволила ему сформу​лировать совокупность принципов, которые должны быть поло​жены в основу формирования школьного коллектива. А именно: организа​ционное единство школьного коллектива, руководящая роль школьного коллектива, руководящая роль педагога, богатство от​ношений между учениками и педагогами, ярко выраженная гражданственность духовной жизни воспитанников и воспитателей, самодеятельность, творчество, инициатива, постоянное умножение духовных богатств, гармония высоких, благородных интересов, потребностей и желаний, со​здание и заботливое сохранение традиций, передача их от поко​ления к поколению как духовного достояния, интеллектуальное, эстетическое богатство взаимоотношений между школьным кол​лективом и другими коллективами нашего общества, эмоциональ​ное богатство коллективной жизни, дисциплина и ответственность личности за свой труд и поведение.
В настоящее время исследуются такие вопросы теории коллек​тива, как массовое, групповое и индивидуальное в коллективе, проблема коллективного целеполагания; формирование социаль​ной направленности личности и развитие творческой индивиду​альности членов коллектива; идентификация и обособление в коллективе в их единстве; единство педагогического руководства, самоуправления и саморегуляции; тенденции развития коллекти​ва как субъекта воспитания и др. В основе сплочения детского кол​лектива может лежать не только труд, но и общение, познание, игра и другие виды деятельности, организации которых необхо​димо уделять специальное внимание.

2.Педагогическая сущность детского коллектива
Детский коллектив - явление педагогическое. Он создается по определенным педагогическим законам. Вос​питатель управляет развитием детского коллектива и его жизнью, выстраивая в нем механизмы самоуправления. Детский коллектив - сложная социально-педагогическая система. Он обладает своей структурой, в которой различаются две составляющие: неформаль​ная структура (она складывается стихийно) и формальная структура (органи​зуется воспитателем). Неформальная структура коллектива - система межличностных отно​шений детей, которая возникает стихийно с первых же контактов между ними. Неформальная структура всегда предшествует формальной, поэтому не может не учитываться воспитателем при организации им формальной структуры кол​лектива. В системе межличностных отношений на уровне неформальной структуры каждый ребенок занимает свое место, имеет свою социальную диспозицию. Кроме того, в неформальной структуре существует негласное распределение ролей. В межличностных отношениях у детей складывается своя субкультура (прозвища, негласный свод правил, устное творчество) и свои традиции обще​ния (любимые игры, принятые места прогулок, стиль прически, одежды). Именно в системе неформальной структуры коллектива проявляется половая дифференциация воспитанников: выстраиваются особые отношения отдельно у мальчиков и у девочек, возникают симпатии и конфликты между ними.

Формальная структура коллектива строится на деловых (формальных) отно​шениях, на отношениях «взаимной ответственности», которые складываются и развиваются в общей деятельности под руководством выборного органа кол​лектива. В формальной структуре члены коллектива тоже выполняют некие соци​альные роли - это поручения. Формальная структура коллектива реализует свой воспитательный потен​циал во взаимодействии первичного коллектива, общего коллектива и педагоги​ческого коллектива.

Первичный коллектив - это своего рода неделимая часть коллектива, микроколлектив, где сходятся все дружеские, личные, деловые интересы воспи​танника. Именно первичный коллектив обладает правом непосредственного «прикосновения» к личности ребенка. Первичный коллектив предполагает тесное общение, постоянные контак​ты его членов, поэтому он не может быть численно большим. В практике колонии и коммуны А. С. Макаренко первичным коллективом был отряд, который насчитывал не более 10-12 человек. Создавая первичные коллективы, непременно следует учитывать принцип «кто с кем хочет», то есть желания воспитанников быть вместе и сотрудничать. Педагогическое руководство детским коллективом на каждом этапе име​ет свои особенности.
Первый этап.
Создание коллектива воспитатель начинает в неорганизованной группе воспитанников, где уже возникли и действуют неформальные меж​личностные отношения. Здесь есть дружеские компании и враждующие «груп​пировки», есть и обособленные интересы. На этом этапе воспитатель вынужден прямо взаимодействовать с каждым воспитанником, потому что у них еще нет даже первоначальных переживаний общности цели, нет опыта коллективной деятельности. Воспитатель сам ставит перед группой общественно значимые цели, добивается их принятия каждым из воспитанников, сам распределяет поручения, контролирует их выполнение, подводит итоги. Главные задачи воспитателя на первом этапе развития коллектива: сблизить воспитанников, помочь им в короткий срок лучше узнать друг друга.
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Второй этап.
На этом этапе у коллектива появляются первые признаки субъекта воспитания: начинает действовать орган самоуправления (актив) и возникают от​ношения ответственных зависимостей. Педагогическое взаимодействие на этом этапе меняет свою форму, оно опосредуется. Начиная коллективную деятель​ность, воспитатель сначала «заражает» ею актив, делает активистов своими единомышленниками, помогает им выстроить весь проект дела, и теперь сами активисты, являясь участниками деятельности, распределяют поручения, под​водят итоги, оценивают результаты. Важно, чтобы воспитатель посто​янно общался с активистами как со своими единомышленниками. Воспитание актива предполагает строгое соблюдение принципа «единства уважения и требования». А. С. Макаренко. Таким образом, второй этап в развитии коллектива характеризуется, преж​де всего, главным своим признаком: сложилось и действует эмоционально при​влекательное для всех, активное, творческое, деловое общение воспитанни​ков, зародилось своеобразное самосознание коллектива.
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Третий этап.
 Этот этап А. С. Макаренко называл «расцветом коллектива». Он характе​ризуется тем, что уже большинство его членов имеет активную позицию в кол​лективной общественной деятельности. Коллектив начинает функционировать как субъект воспитания, и воспитатель воспринимается членами коллектива как старший товарищ, уважаемый и авторитетный участник общих дел. Но за вос​питателем остается решение тех проблем, которые требуют профессиональной педагогической подготовки и соответствующих должностных полномочий, на нем лежит и самое главное - ответственность за жизнь и здоровье детей.
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Важно подчеркнуть, что на третьем этапе актив не «возвышается» над рядовыми членами коллектива - все уже достаточно активны, все имеют ответ​ственности и подчинения. Более того, уже действует общественное мнение - особая форма коллективного требования, которое принимается отдельными членами коллектива как должное, неоспоримое, само собой разу​меющееся. Начинают «работать» традиции коллективной жизни. Они отражают уровень коллек​тивного опыта, привычек, от​ношений. Именно на третьем этапе развития коллектива раскрывает свои возможно​сти «педагогика параллельного педагогического действия» (термин и концепция принадлежат А. С. Макаренко).

Рассматривая коллектив как средство воспитания, вовсе не следует видеть в нем инструмент авторитарного управления дисциплиной, порядком в детской среде, пресечения непослушания и подавления инакомыслия. На са​мом деле, воспитывающий коллектив - это педагогически организованное сообщество воспитанников, где каждая личность получает возможность для самореализации.
3.Включенность личности в коллектив
Ребенок в коллективной деятельности и общении выражает себя в двух ипо​стасях: как личность (социальный человек, осознающий свою позицию в об​ществе) и как индивидуальность (как уникальная и самобытная личность). Развитие коллектива должно сохранять и оберегать внутреннюю свободу личности, ее право на инициативу: без этого невозможно осуществление нрав​ственного выбора, а значит, и самоопределения. Природа коллективного вос​питания в том и состоит, чтобы совершенно разные дети, разные индивиду​альности нашли в совместной деятельности общие ценности, настроились на общие цели и добровольно, искренне объединили свои силы, способности, индивидуальные достижения и личностные ресурсы.

В коллективной деятельности ребенок проявляет свои индивидуальные возможности интеллекта, воли, особенности характера, творческие способности. Его собственные усилия всегда индивидуальны, но совершаются они ради при​знания коллективом. Воспитателю необходимо создавать специальные педа​гогические условия, которые способствовали бы обогащению жизни коллек​тива индивидуальными проявлениями его членов. Практика педагогического взаимодействия позволяют сформулировать ряд принципов всесто​роннего развития личности в группе: принцип активности, принцип деятельности, принцип коллективности, принцип личностного подхода.
На​ряду с развитием коллективистских отношений учите​лю следует заниматься индивидуальным воспитанием и формировать у детей психологические знания и уме​ния взаимодействовать, эмпатию, культуруобщения, взаимоуважение, культуру межличностных отношений. Для этого нужно использовать не только педагогические методы, но и психологические, психотерапевтиче​ские методики. 

Заключение
Педагогическая теория воспитания в коллективе создавалась усилиями многих отечественных педагогов и психологов. Взгляды на проблемы коллектива отразили сущность общественных культурно-исторических процессов развития России в советский и постсоветский периоды. На протяжении дошкольного и школьного возраста детский коллектив под руководством педагога становится социокультурным образованием с развитой системой социальных связей и объединением детей, стремящихся к общим целям, сотрудничеству, достижению значимых результатов. Развитый детский коллектив представляет собой необходимое условие самоутверждения личности. Роль коллектива в развитии личности состоит и в том, что он открывает возможности практического освоения демократических форм организации жизнедеятельности. Прежде всего, это реализуется через активное участие в многообразной общественной жизни. Педагогически ориентированный коллектив создает благоприятные возможности для формирования социально ценной личности и проявления ее индивидуальности.

В новых ус​ловиях отечественная теория коллективистского воспи​тания должна отражать социально-педагогическую ре​альность. Воспитание следует разрабатывать не столько на принципе коллективизма, сколько на принципе межличностного и межгруппового взаимодействия, опираясь на данные социальной психологии.
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