Итоговая контрольная работа (диктант)  

по русскому языку за 2014 – 2015 учебный год 

для учащихся 2  класса

Текст  диктанта выбран из методического сборника  «Русский язык. Сборник диктантов и самостоятельных работ. 1 - 4 классы: пособие для учителей общеобразоват. организаций / В. П. Канакина, Г. С. Щёголева – М.:Просвещение, 2014. 
Рубежный   контрольный диктант объемом в 46  слов  проводится с целью выявления   прочности  знаний  у  учащихся по русскому языку, а также умений   использовать  навык  безошибочного  воспроизведения  слуховой  информации.  
В данном тексте часто встречаются  такие орфограммы:  правильное обозначение безударного гласного звука и парного согласного звука  буквой на основе знаний правила проверки безударной гласной и парной согласной в  корне  слова;  правильная запись сочетаний гласных с шипящими в хорошо знакомых словах;  точное употребление мягкого знака в разных  позициях в слове.

После написания диктанта обязательным является выполнение 3 грамматических заданий с целью оценки умений выделять грамматическую основу предложения, определять части речи в тексте, ставить ударение в словах. 
Май
Май. Настали теплые деньки. Зеленая листва укрыла деревья. Весело поют дрозды и чижи. На земле сочная травка. В лесу цветут душистые ландыши. Зреют лесные ягоды. Гудят шмели. Пчела летит от цветка к цветку. В цветах сладкий сок. У ручья урчат лягушки. К воде ползет уж. 

(46 слов)
Выделенные орфограммы произносятся четко (безударные окончания имен прилагательных  и глаголов).
Грамматические задания:

1. Во втором предложении подчеркнуть главные члены предложения.
2. В третьем предложение поставьте ударение.

3. В седьмом предложении указать над словами части речи.
Составитель:  Юсупова Г. Б.       
