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    Посреди старого дремучего леса, на краю маленькой деревни, было небольшое заросшее кувшинками озеро – «Старица». В бутоне одной из кувшинок жил зелёный, маленький лягушонок – Пуговочек. Возможно, его так называли потому, что выглядел он всегда испуганным  и боялся всего на белом свете. А возможно  потому, что был он очень маленьким.
   Однажды лягушонку надоело бояться, и он решил спросить у своих подружек – краснопёрок, как ему от страха избавиться. Они весело плескались,  сверкая чешуёй на солнышке. Пуговочку было очень страшно заплывать на середину озера, где играли рыбки. Но у самого берега, под большой затопленной корягой, лягушонок встретил старого мудрого сома. 
«Ты, Пуговочек иди к водяному, может он сделает тебя смелым, сильным и ловким» - сказал сом, и вильнув хвостом скрылся в тёмной глубине старого озера. Лягушонку было очень страшно, но делать нечего. Он с трудом выбрался на скользкий берег и попрыгал к водяному, который жил на противоположном берегу озера.
 Пуговок прыгал меж толстых стеблей высокого камыша. И вдруг услышал тихий голосок:  «Пуговочек, помоги!». -  Это был маленький головастик, который запутался в водорослях.   Пуговочку стало жалко головастика. Ведь он сам не так давно был таким же крошкой без лапок, с коротким, маленьким хвостиком. Пуговочек хотел было вытянуть головастика, но озёрная трава так обвилась вокруг его хвостика, что у лягушонка ничего не получилось. Тогда он нырнул на дно и нашёл там ракушку. Лягушонок приложил все свои лягушачьи силы, чтобы поднять её на поверхность. Она была очень тяжёлая, но Пуговочек осторожно распилил  ракушкой крепкую озёрную  траву и освободил хвостик головастика.  Малыш очень обрадовался своей свободе. Он поблагодарил лягушонка и назвал его самым сильным.  
   Радостный лягушонок отправился дальше и вскоре добрался до места, где жил водяной, который беззаботно спал на мягкой перине из водоросли. Пуговок разбудил соню и попросил сделать  его самым сильным, смелым и ловким. Но водяной сказал: «Я старый и больной и совсем не помню никаких заклинаний. Если хочешь, сходи к лешему, может быть он сумеет тебе помочь».
«Но как я найду к нему дорогу?», -  спросил Пуговочек.
 «Вот тебе волшебная жемчужина, брось её впереди себя, она покажет тебе дорогу. Только, смотри, не потеряй её из виду». Пуговочек так и сделал. Он весело запрыгал вслед за жемчужиной, но через некоторое время, услышав, что кто-то плачет – остановился. Это была красивая, нежно-голубая бабочка, которая запуталась в огромной паутине и не могла выбраться. Медленно скользя по липкой нити, к бабочке приближался огромный страшный паучище. Лягушонок испугался, и хотел было убежать, но бабочка заплакала ещё громче и лягушонок остановился. Паук уверенно приближался к бабочке, маленькое сердечко лягушонка сжалось от страха. «Как же мне помочь бедной бабочке?» -  подумал он. Но тут под его лапкой хрустнула соломинка. Лягушонок взял её и стал  отгонять паука. А когда соломинка воткнулась в лохматую паучью спину,  он сильно разозлился и повернул прямо в сторону Пуговочка. Пуговочек отчаянно размахивал соломинкой, пока не угодил пауку прямо в глаз. Огромный паук от боли запищал и убежал в траву. Пуговочек соломинкой разорвал паутину и освободил бабочку. Голубая красавица радостно порхала над травой и тихонько пела:  «Пуговочек, спасибо тебе, ты самый смелый лягушонок на свете». Но тут зелёный спаситель вспомнил про жемчужину. Она давно укатилась, и Пуговочек не знал куда идти. Но добрая бабочка показала ему дорогу, и он весело зашлёпал своими маленькими лапками.
Избушка лешего стояла на опушке леса. Пуговочек постучал в дверь, ему не ответили. Тогда он, упираясь лапками начал толкать тяжёлую дверь, а когда появилась небольшая щель, Пуговочек осторожно скользнул внутрь. «Чего тебе, Пуговочек?», - услышал он тут же.
«Я по делу к тебе пришёл, дядюшка Леший».
 «По какому такому делу?» - недовольным голосом спросил тот. А лягушонок говорит: «Дядюшка, посмотрите какой я слабенький, пугливый и неуклюжий, пожалуйста, сделай так, чтобы я стал сильным, смелым и ловким».
«Ох, зелёненький», - отвечает ему леший.  «Не могу я тебе помочь. Старый я стал и все заклинания забыл. Но ты от своего не отступай. Возьми эту еловую шишку, брось её перед собой. Она покатится и покажет тебе дорогу к кикиморе болотной. Она тебе и поможет. Только шишку из виду не теряй».
 Лягушонок так и сделал. По дороге, у ручья, Пуговочек услышал тонкий голосок маленькой птички. Она беспокойно летала над маленьким, пушистым комочком. Это был её непослушный птенец, который выпал из гнезда. 
«Бедненький!» - подумал Пуговочек. «Если ему не помочь, то он обязательно  попадёт кому-нибудь в лапы». Но пока он об этом думал, еловая шишка укатилась. 
 «Делать нечего» - подумал лягушонок. «Надо птеньчика из беды выручать. Он такой маленький и без пёрышек». Пуговочек осторожно взял птенчика в свой широкий, лягушачий рот и цепляясь за кору высокой сосны стал вскарабкиваться на верх. Лягушонок очень боялся выронить малыша и от страха  не заметил, как добрался до гнезда. Он посадил птенчика в гнездышко, а радостная мама – птичка, подлетев к гнезду, поблагодарила лягушонка и сказала: «Ты спас моего птенца! Спасибо тебе! Ты самый ловкий лягушонок».  
Радостный лягушонок отправился к болотной кикиморе по дороге, которую ему показала лесная птичка. 
 Избушка Кикиморы стояла посреди топкого болота. Но для лягушонка это не препятствие. Легко перебирая лапками по воде, он быстро добрался до избушки. Рядом с избушкой, на зелёной болотной кочке, сидела старушка – Кикимора.
«Здравствуй бабушка!» -  громко сказал Пуговочек.
 «Чего тебе?» -  сонным голосом спросила Кикимора.
 «Я пришёл попросить тебя, чтобы ты сделала меня сильным, смелым и ловким».
 «Не могу я тебе помочь. Стара я стала, все колдовство позабыла» - сказала это Кикимора и захрапела. Бедный лягушонок очень устал, и ему было грустно и обидно. 
«Я был так близко к своей заветной мечте». Пуговочек горько заплакал и отправился к своему родному озеру. На другой день он вылез из своей белой кувшинки и нырнул в тёплую воду. Он даже не заметил того, что ему совсем не страшно. И тут его окружили его весёлые подружки – озёрные рыбки.  
          «Какой ты сильный, Пуговочек!» -  сказала одна рыбка.
  «Какой ты смелый, Пуговочек!» - сказала другая.
  «Какой ты ловкий, Пуговочек!» - проговорила третья. Лягушонок удивлённо смотрел на рыбок, ничего не понимал. А старый сом подплыл к нему и рассказал, что сюда приплывал маленький головастик, прилетала голубая бабочка и лесная птичка. Они рассказали нам, как ты им помог. И теперь, все вокруг знают, какой ты сильный, смелый и ловкий, и какое у тебя большое и доброе сердце. 
Конец сказки!
