Консультация для родителей на тему: 

«Проведите каникулы с пользой»
Лето – прекрасное время года, на улице тепло и хорошо, пусть ребенок как можно больше двигается, дышит свежим воздухом, набирается сил на следующий свой учебный год. Каникулы - идеальное времяпровождение для родителей и детей. Наслаждайтесь каждым мгновением беззаботного отдыха!
Чтобы отдых принёс не только удовольствие Вам и Вашему ребёнку, но и пользу постарайтесь по возможности продолжать соблюдать режимные моменты (подъем, завтрак, обед, сон дневной, ужин, отход ко сну, гигиенические процедуры) в одно и то же время, иначе очень трудно к нему возвращаться в сентябре. Не забывайте, что недосыпание развивает неврозы, от недосыпания возрастает утомление. Ребёнок должен спать не менее 10 часов. Следите за питанием: мороженое, газировка, фаст-фуд не принесут здоровья Вашему ребёнку.  

Продолжайте закреплять навыки самообслуживания. Старайтесь, чтобы ребенок самостоятельно выполнял все действия по уходу за собой. 

Продолжайте заниматься спортом. Так как, всем нам известно в здоровом теле – здоровый дух! А активная жизненная позиция всегда позволяет добиваться наилучших результатов в любой деятельности. Если Вы все-таки решили уделить время развивающим занятиям с ребенком, помните, что эти занятия должны быть короткими и проводить их лучше в утренние часы. Ваша задача – расширять кругозор детей, соединяя имеющиеся знания и жизненный опыт ребёнка. Используйте игры различной направленности. Старайтесь поддерживать интерес к обучению через игру, не переутомляя своих детей. Некоторые родители используют лето для усиленных занятий с детьми, сильно переживают, видя невысокую эффективность и вялость детей. Не стоит забывать, что дети, как и мы, взрослые, нуждаются в отдыхе. Желательно использовать в играх-занятиях подручный материал (игрушки, предметы быта, предметы художественной деятельности, одежду и т.д.). Такой подход будет поддерживать интерес к занятиям и всегда будет разнообразен в использовании.
Всеми силами отвлекайте ребёнка от телевизора и компьютера, проводите всё свободное время на свежем воздухе, катайтесь на велосипеде, самокате, роликах, играйте в футбол. Лето – это укрепление здоровья ребёнка и от того, как он отдохнёт, во многом зависит его здоровье весь следующий учебный год.

Продолжайте расширять словарный запас. Выезжая за город или путешествуя по миру, следует обсуждать с ребёнком полученные впечатления. Обсуждайте с детьми все что видели, слышали, читали, смотрели, делали. Разучивайте стихи, песни. Закрепляйте новые впечатления в рисунках, коллажах, аппликациях, поделках. Любая деятельность, совместная и самостоятельная развивает и воображение, и мышление, и память, и речь, и внимание. 

Из широкого спектра возможностей выберите те виды летнего отдыха, развлечений, занятий, которые устроят Вашего ребенка и Вас. Советуйтесь с ребёнком, будьте внимательным слушателем: ценность общения не в количестве времени, а в качестве общения (внимание, уважение, понимание).

Игры с родителями – это неотъемлемая часть развития детей. Это и укрепление здоровья, и хорошее настроение. Совместные игры сближают родителей и детей. Во что же можно поиграть, чтобы это доставило радость и Вам и Вашему ребенку? Выбирайте те игры, которые доступны для него. Учитывайте, что у детей быстро пропадет увлечение, если они не испытывают радость победы. А самое лучшее, вспомните игры, в которые Вы играли в детстве, научите этим играм своего ребенка. Это доставит огромное удовольствие и ему и Вам, воспоминания детства очень приятны! Попросите малыша познакомить Вас с играми, в которые он играет в детском саду со своими сверстниками. Будьте внимательным слушателем, ведь это самые ценные минуты общения с ребенком. Кроме отличного настроения, такие игры способствуют улучшению взаимоотношений в семье, сближают детей и родителей.

Лето дает Вам возможность оценить возросший уровень возможностей Вашего ребенка, преодолеть старые стереотипы детско-родительских отношений, оценить ребенка как возможного или уже состоявшегося помощника.

Больше позитивных впечатлений! Хорошее настроение, оптимизм, открытость внешнему миру, мощное желание добиться поставленной цели и реализация этого желания – есть алгоритм удачи!
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