ВИДЕЛА КУРСКУЮ ДУГУ С ВЫСОТЫ.
Меня зовут Мазанов Артём, я учусь в 1 «Г» классе МБОУ СОШ №12 города Арзамаса Нижегородской  области. Я хочу рассказать о своей прабабушке Мазановой Прасковье Николаевне. Она родилась в селе Зелёные горы Вадского района Нижегородской области в 1924 году.
В  комсомол прабабушка Прасковья Поздеевас подругами вступила в десятом классе,перед войной. Но от родителей это держали в секрете, потому как разрешение от них не получили.И вот война.В апреле  сорок второго шестьдевушек  из Зеленых  Гор  вызвали в райком комсомола. «Хотите на  фронт?»- был задан им вопрос первым секретарем Вадского райкома ВЛКСМ Полиной  Кругловой.Что на это могли ответить вчерашние школьницы?!
Вернулись из райцентра домой, собрались в дорогу и отправились служить.Служба шестидесяти девушек – вадчанок началась в Лукоянове, на курсах  подготовки  29-го отдела ордена Красной Звезды  радиобатальона  воздушного наблюдения, оповещения и связи.
- В Лукоянове их разместили в казармах, выдали обмундирование.Командирами были мужчины.   Учили стрелять, пользоваться противогазом, ходить строем,  ползать по –пластунски,совершать многокилометровые марш-броски с полной боевой выкладкой .А еще  учили распознавать  самолеты:  какой самолет летит ,на какой высоте,в каком направлении. Командир у нас был очень суровый, снисхождения не давал.Случалось, разбудит ночью,и девушки должны без запинки рассказать о любом вражеском самолете. Это воспоминания прабабушки Прасковьи Николаевны  о первых днях воинской службы.После окончания курсов девушек  распределили по разным районам  Горьковской области.А вот настоящее боевое крещение они получили под  Курском.
-  Наш боевой  расчет разместили в церкви.На колокольне оборудовали наблюдательный пост. Была она очень высокая. Батюшка, который жил при церкви, говорил, что такая высокая колокольня есть еще только в Киеве. Когда началось сражение, на Курской дуге творилось что-то невообразимое: грохот,взрывы,рев пикирующих самолетов. Было так страшно,но пост мы не оставляли, передавали данные о вражеских самолетах. Что творилось внизу, нам с высоты было хорошо видно. Поражало количество раненых. Они лежали повсюду: возле палаток медсанбата, вдоль дорог, во дворах  уцелевших домов.
  Рассказывала прабабушка Прасковья Николаевна о тех страшных днях, а на глазах появляются непрошеные слезы, слезы от пережитого ужаса, от того, что выжили  в той  страшной  войне. Хотя не   всем ее подругам довелось дожить до победы. Радиобатальон   продвигался за фронтом  на Запад. В Западной Украине бендеровцы  нападали на наблюдательные посты,вырезали порой весь девичий расчет.
Известие о победе  застало прабабушку Прасковью Николаевну в 30 километрах от Берлина:
  -  Как мы радовались, пели, плясали, веселились. Некоторые девочки смогли побывать в Берлине, видели  рейхстаг.
До  августа  сорок пятого  девичий батальон находился в Германии. И только   к  осени ефрейтор Прасковья Николаевна  вернулась в родное село.
Стала работать бухгалтером в совхозе, затем в колхозе. Некоторое время спустя в Зеленых Горах родилась новая семья Мазановых. Её боевое прошлое отмечено медалью « За  доблестный труд  в Великой Отечественной войне  1941-1945гг.». В 2005 году прабабушки не стало.
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