Родительское собрание в 7 классе.
Тема: «Как научить школьников организовывать своё  время».
Цель: как привлечь детей к освоению приёмов организации времени.
1.Лекция классного руководителя об актуальности рассматриваемой темы.
Современный ребёнок растёт и развивается в интенсивной среде. Большой поток информации, получаемый ребёнком как в школе, так и вне её, большое количество контактов требуют умения управлять этими потоками.
В современном мире быть успешным человек может лишь в том случае, если умеет себя организовывать. Это умение включает в себя понимание какие шаги и в какой последовательности необходимо предпринять для достижения результатов. Таким образом формируется ответственность за результаты своей деятельности, готовность корректировать свою деятельность в случае неудачи.
Умение организовывать своё время стало актуальной компетентностью успешного человека.
В начале процесса организации времени стоит цель. Надо научить детей правильно ставить цели и организовывать своё время для достижения этой цели.
2.Работа с анкетами.
Родителям предлагается анкета « Мой ребёнок теряет время из-за…». В ней 11 возможных ответов .(  Взяты из приложения к  учебно-методическому  пособию « Тайм-менеджмент для детей» Т.В.Меркуловой и Т.В.Бегловой). Родителям необходимо её заполнить. За тем я раздаю им эту же анкету, но предварительно заполненную их детьми. Анализируем: дети и их родители отвечают по-разному.
3.Раздаю родителям бланк «Куда утекает моё время», в нём перечень возможных причин потери времени.( Взяты из того же пособия). Надо дома выбрать со своим ребёнком характерные для него причины  потери времени и определить ,что нужно сделать, чтобы сберечь время.
[bookmark: _GoBack]4.Домашнее задание: на следующем собрании высказать мнение на сколько успешно это удалось .
 
