Сценарий музыкально-познавательного развлечения для старших дошкольников  ко Дню Космонавтики «Маскарад инопланетян».
Разработчик: Казанцева Н.С. воспитатель 1 категории.
Цели и задачи:
-развивать творчество, самостоятельность, инициативу ;
-развивать сообразительность, внимание, мышление;
-воспитывать интерес к речевой деятельности, речевую активность;                                                -структурировать знания детей о космосе, активизировать словарь за счет «космических слов»;
-создать эмоционально-приподнятое настроение, ощущение радости от праздника.
Подготовка: Дети с родителями заранее готовят костюмы инопланетян. Воспитатель: готовит звёзды из фольги; космическую музыку; разучивает с детьми стихи Р.Сеф «Земля», А.Хайт «Планеты по порядку»; договаривается с тем к кому «прилетят» инопланетяне в д/саду.
Ведущая: Прошло немало лет с тех пор, как первый космонавт Юрий Гагарин впервые полетел в космос. Потом много космонавтов разных стран побывали там: космонавты нашей страны, американцы, японцы, китайцы, французы. Раньше в космос летали только очень подготовленные и образованные люди. А сегодня, представляете, ребята, в космос можно слетать так же, как сходить в туристический поход, только для этого нужно заплатить за полет довольно много денег. 
        Ведущая: В нашей Солнечной системе  очень много планет. Есть планеты которым астрономы дали свои названия. Запомнить планеты нашей Солнечной системы нам поможет такая стихотворение – считалка давайте вместе её расскажем: 
По порядку все планеты
Назовет любой из нас: 
Раз — Меркурий, два — Венера, 
Три — Земля, четыре — Марс!
Пять — Юпитер, шесть — Сатурн.
Семь — Уран, за ним — Нептун.                                                                                         Он восьмой идёт по счёту.                                                                                                      А за ним уже, потом,  
И девятая планета — под названием Плутон! (А.Хайт)
          Ведущая: Великое множество планет вращается вокруг звезд во Вселенной, но мы знаем о них не очень много. Они так далеко, что с Земли не видны. И в реальности мы не можем сейчас с вами отправиться на Венеру или Плутон.
Но зато Мы очень любим фантазировать и поэтому собрались здесь сегодня на карнавал инопланетян. Они прилетели к нам с  разных планет и давайте их поприветствуем. (Все дети в костюмах встают и под музыку проходят круг почёта, останавливаются полукругом).
Ведущая. Вас приветствует планета Земля. А вы с каких прилетели к нам планет? (Дети называют планеты).  Отлично! Значит вы как наши космонавты, летаете в космос, выходите в космическое пространство и любое  испытание для вас это - готовность к полету...  
Чтоб ракетой управлять, 
Нужно сильным, смелым стать.
Слабых в космос не берут: 
Ведь полет — нелегкий труд! 
Будем мы тренироваться. 
Будем силы набираться. 
        Ведущая: А сейчас я предлагаю сделать зарядку.
Взрослые и дети шагают по планете. 
Мы ногами топ-топ, 
Мы руками хлоп-хлоп. 
Мы глазами миг-миг. 
Мы плечами чик-чик!
Раз — сюда, два — туда. 
Повернись вокруг себя! 
Раз — присели, два — привстали!
Руки кверху все подняли
Раз-два, раз-два, по ракетам нам пора!
            Ведущая: Сегодня жители планеты Земля  оценивают возможности каждого инопланетянина.  Ведь инопланетяне не могут улететь, не продемонстрировав свои способности. Итак, внимание: задание для всех инопланетян – «Эстафета-болтушка»: нужно громко повторить скороговорку. 
Скороговорки:
—У Танечки в баночке бабочки.
—Десять совят на сосне сидят. 
—Под снегом стог сена.
—У елки иголки колки.
—Около кола колокола.
—Ходят волки возле елки и др.
  Ведущая: Молодцы! Раз вы прилетели на нашу планету, значит, вы должны о ней что – ни будь  знать? (Дети-инопланетяне  хором рассказывают стихотворение Земля Р Сеф).
Есть одна планета-сад,                                                                                                             В этом космосе холодном.                                                                                             Только здесь леса шумят,                                                                                                 Птиц скликая перелётных,                                                                                                Лишь на ней одной цветут                                                                                           Ландыш в траве зелёной,                                                                                                        И стрекозы только тут,                                                                                                            В речку смотрят удивлённо…                                                                                            Береги свою планету –                                                                                                       Ведь другой похожей, нету!
Ведущий:  В нашей солнечной системе  очень много звезд, и они иногда падают. (Из рук Ведущего падают разноцветные звездочки, сделанные из бумаги или фольги.) 
Игра «Кто быстрее соберет звезды»
Ведущий:  дети собирают звезды, затем считают их. Ведущий подходит к каждому ребенку и  пересчитывает собранные звезды. Победитель тот, у кого большее количество звезд.
           Ведущий: А вот еще одна игра, которая называется «Жадина». Здесь нужно правильно подобрать слова «Мой! Моя! Мое!».  
Я  называю предмет, а вы должны правильно назвать его с местоимениями: «Мой, моя, мое, мои». Слова: звезда, Марс, спутник, Венера, корабль, ракета, Сатурн, планета, Меркурий, созвездие, Уран, невесомость, Плутон, кометы, Нептун, солнце, телескоп, скафандр, астроном, космос.
Ведущий: Молодцы!
       Ведущий: Ну что, давайте дальше испытывать возможности наших инопланетян. Следующее задание будет  «Загадочным». 
(Дети,  отгадывают загадки.)
Пушистая вата 
Плывет куда-то. 
Чем вата ниже.
Тем дождик ближе. (Облака)
Ночью по небу гуляю, тускло землю освещаю.
Скучно мне — всегда одна.
А зовут меня... (Луна)
Ясными ночками 
Гуляет мама с дочками, 
Дочкам не твердит она:
Спать ложитесь, поздно!» 
Потому что мать — Луна.
А дочурки... (Звезды)
Чудо-птица, яркий хвост,
Прилетала в стаю звезд. (Ракета)

Инопланетяне прилетели к нам в своих инопланетных костюмах. Давайте посмотрим на них. (дети под муз. демонстрируют костюмы).
А теперь я предлагаю станцевать наш земной шуточный танец для друзей «Лавата».
Ведущий: Пока жюри выбирает лучший костюм, я предлагаю инопланетянам  побывать в других группах нашего детского сада. (Дети под космическую музыку посещают группы детей ср. и ст. дошкольного возраста. Ведущий сообщает им, что инопланетяне очень обеспокоены неблагоприятной экологической обстановкой на планете Земля. Инопл. Рассказывают стихотворение  Р.Сеф «Земля». Затем дети возвращаются в группу).  
[bookmark: _GoBack]Слово зрителям: Нам так понравились все инопланетяне, что мы решили дружить с жителями всех планет, поэтому всех инопланетян мы сегодня угощаем конфетами. (Можно назначить призовые места за костюм и вручить грамоты за творческий подход к созданию костюма). 

