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Сенсорное развитие в дошкольном возрасте является особой познавательной деятельностью, которая имеет свои цели, задачи, средства и способы осуществления. Совершенство восприятия, полнота и точность образов зависят от того, насколько полной системой способов, необходимых для обследования, владеет дошкольник. Поэтому главными линиями развития восприятия дошкольника выступают освоение новых по содержанию, структуре и характеру обследовательских действий и освоение сенсорных эталонов.

В раннем детстве восприятие признаков объекта возникает при выполнении предметной деятельности. У младшего дошкольника обследование предметов подчиняется преимущественно игровым целям. Исследование З.М. Богуславской (2000) показало, что на протяжении дошкольного возраста игровое манипулирование сменяется собственно обследовательскими действиями с предметом и превращается в целенаправленное его опробование для уяснения назначения его частей, их подвижности и связи друг с другом. К старшему дошкольному возрасту обследование приобретает характер экспериментирования, обследовательских действий, последовательность которых определяется не внешними впечатлениями ребенка, а поставленной перед ним познавательной задачей.

Важнейшей отличительной особенностью сенсорного развития в дошкольном возрасте выступает тот факт, что, соединяя в себе опыт других видов ориентировочной деятельности, зрительное восприятие становится одним из ведущих. Оно позволяет охватить все детали, уловить их взаимосвязи и качества. Формируется акт рассматривания, в то время как преддошкольники очень редко рассматривают предметы, не действуя с ними. Дошкольник в ходе рассматривания решает разнообразные задачи: ищет нужный предмет и выделяет его; устанавливает его особенности, индивидуальные стороны, определяет в нем признаки или части, отличающие и объединяющие его с другими объектами; создает образ незнакомого предмета.

Соотношения осязания и зрения в процессе обследования предметов неоднозначны и зависят от новизны объекта и стоящей перед ребенком задачи. Так, при предъявлении новых предметов возникает длительный процесс ознакомления, сложная ориентировочно-исследовательская деятельность. Дети берут предмет в руки, ощупывают, пробуют на вкус, сгибают, растягивают, стучат им об стол, подносят к уху и пр. Таким образом, они сначала знакомятся с предметом в целом, а потом выделяют в нем отдельные свойства. Активная разнообразная и развернутая ориентировка Позволяет формировать адекватные, богатые, точные образы восприятия.

Восприятием детей 3-4 лет управляет и руководит только взрослый. В ходе выполнения разных видов деятельности при соответствующем педагогическом руководстве средние дошкольники учатся наблюдать, рассматривать объекты. В рисовании, конструировании педагог организует, направляет обследование объекта для выделения разных его сторон. Основной метод обследования предметов определяет следующую последовательность действий ребенка (Поддъяков Н.Н., 1985). Первоначально предмет воспринимается в целом. Затем вычленяются его главные части и определяются их свойства (форма, величина и пр.). На следующем этапе выделяются пространственные взаимоотношения частей относительно друг друга (выше, ниже, справа, слева). В дальнейшем вычленении более мелких деталей устанавливается их пространственное расположение по отношению к их основным частям. Завершается обследование повторным целостным восприятием предмета.
В данной работе отражена возможность использования различного материала для совместного изготовления с родителями макетов сенсорного развития. Воспитатель формулирует цели и задачи определенного занятия, направленного на сенсорное развитие, родитель – изготавливает макет с использованием различного материала.
В течение года родители совместно с детьми изготовили макеты по следующим темам: «Я – ощущаю!», «Я – вижу!», «Я – слышу!», «Макет-познание». В каждом макете представлены от 20 до 30 материалов, например, к макету «Макет-познание» (рис.1), в котором родители подготовили и оформили различные предметы для познания детьми «взрослого» мира. В данном макете присутствуют элементы, предназначенные для ознакомления с такими понятиями как, время, розетка, крючок и многое другое.
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Рис. 1. Макет-познание
После ознакомления с понятиями, детям предлагаются задания, типа найти самую мелкую пуговицу, определить самую мягкую ткань и т.д. Третьим этапом в занятия, направленного на сенсорное развитие, был игровой. Роль игры – научить ребенка выполнять поставленную перед ним задачу, действовать по правилам, стремится к результату, играть самостоятельно или со сверстниками.
Ниже представлены некоторые игры, которые нами были проведены с макетом-познание.

«Догадайся, что это за предмет?»
Ребенку предлагают на ощупь определить, из чего изготовлены различные предметы: крючок для одежды, паровозик, цветок, птичка и др.
«Что длиннее?»
Ребенку предлагается на макете посмотреть, потрогать и определить длину веревочек. Задав вопрос: «Что длиннее?».

«Знакомство с геометрическими фигурами»

Ребенку предлагается на макете найти восемь квадратов, пять кружочков, три треугольника.

Кроме того, родители выполняли и такие макеты, как «макеты-карманы» (рис.2).
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Рис.2. Макеты-карманы

В макетах-карманах представлена возможность совершенствовать мелкую моторику рук с наглядно-образным восприятием цвета, типа тканей,  размера пуговиц и прочее.
Для определения эффективности применения таких макетов нами был проведен педагогический эксперимент, который заключался в сравнении результатов владения познавательной деятельностью. В ходе педагогического эксперимента дети дошкольного возраста были разделены на две группы: контрольная и  экспериментальная. Контрольная группа детей занималась сенсорным развитием по общепринятой схеме без создания родителями макетов. В экспериментальной группе дети в ход каждого занятия знакомились с макетами, в зависимости от задач занятия. В экспериментальной группе макеты изготавливали непосредственно сами родители, а значит,  имеет место ещё и совместная деятельность.
Около 30% детей испытывают интерес к таким занятиям. Детям нравится трогать, нюхать, слушать, т.е. их органы чувств готовы принимать информацию. Вследствие этого, у детей 3-4 лет возросла и активность в самостоятельной деятельности, каждый из них стремился подойти к макету и, начать трогать, стучать,  крутить, вертеть различными деталями. Хочется отметить, что среди детей есть такие, которые сначала подходят и начинают быстро манипулировать в макете (20%), другие, наоборот, - подолгу смотрят на макет, как бы «не знают с чего начать» 15%), остальные (65%) – внимательно слушают воспитателя и начинают производить действие после задания педагога.
Кроме того, при сравнении двух групп детей, в экспериментальной группе наблюдался более высокий уровень сенсорного развития. 
Результаты педагогического эксперимента показали недостаточный уровень сенсорного развития детей младшего дошкольного возраста в контрольной группе. Было выявлено, что в контрольной группе с высоким уровнем сенсорного развития всего 20% детей. Дети по образцу и просьбе взрослого без ошибок находили предметы такого же цвета, ориентировались в контрастных величинах, а так же без затруднений ориентировались в формах, подбирали их по образцу. Свыше 60% детей показали средний уровень сенсорного развития. Дети по предложенному образцу с помощью педагога находили предметы названного цвета, ориентировались в величинах, но путались в названиях контрастных форм. Около 20% детей были выявлены с низким уровнем сенсорного развития. Эти дети затруднялись по образцу найти предметы данного цвета, путали цвета, так же не ориентировались в величинах, формах. 
В экспериментальной группе высокий уровень сенсорного развития был выявлен у 40% детей, которые без затруднения находили предметы нужного цвета, не путали их, ориентировались в трех величинах и контрастных формах. Около 45% детей показали средний уровень сенсорного развития. Дети знали названия цветов, ориентировались в величинах, но иногда путали их, хорошо ориентировались в формах. Небольшое количество детей (15%) затруднялись в выборе фигуры, затруднялись при выборе цвета, не ориентировались в трех величинах, т.е. продемонстрировали низкий уровень сенсорного развития.

Таким образом, использование макетов, сделанных родителями детей, наиболее эффективно повышают уровень сенсорного развития дошкольников 3-4 лет.
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