Психологическая гостиная

«СКАЗКА ЛОЖЬ, ДА В НЕЙ НАМЁК… »
Педагог психолог Т.В.Исаенко

Участники – сотрудники детского сада.

Цель: Установление доверительных отношений между участниками образовательного процесса, развитие креативных и коммуникативных навыков. Профилактика эмоционального выгорания
Оборудование:  визитки,  солнышко с лучиками  (с заданиями), игрушка солнышко,  доска, зелёное полотно для полянки, материал для изготовления цветов (диски, бумажные заготовки, украшения, клей, салфетки),  музыкальное сопровождение (вальс цветов). 
Ход занятия:

При входе участникам предлагается оформить визитку-цветочек  (написать свое имя).

Вводная часть.

Приветствие.

Добрый день, дорогие коллеги! И я думаю, сегодняшний день действительно будет добрый, потому что в глазах каждого из вас я вижу искорку интереса, тепла, доброты, причем направленную не только на меня, но и на всех окружающих вас людей. Сегодня я предлагаю вам принять участие в психологической гостиной. Тема, которой посвящена наша гостиная – СКАЗКА ЛОЖЬ, ДА В НЕЙ НАМЁК… 

(Слайдовая презентация)

Сегодня наша встреча необычная ещё и  потому что на улице весна, пробуждается природа, радостное настроение у вас, скоро солнышко пригреет землю. Что является символом Весны для вас?  Конечно же, солнышко. Солнышко приготовила нам свои лучики     Интересно, что там…

(Смотрим 1 лучик…)

- Друзья, я предлагаю вам разделиться на пары (мама и ребёнок).  
1. Упражнение «Будем знакомы!»

  Участники, передавая солнышко, по очереди рассказывают о своих мамах.
- Расскажите о своей маме. Какая она? Что она любит делать? Что ей нравится? Не нравится?

- Расскажите о своем ребенке. Какой он? Что любит делать? Что ему нравится? Не нравится?

  Спасибо! Очень приятно было познакомиться.
(Смотрим 2 лучик…)
2. Упражнение «Сказка моего детства»

 (Задание  выполняется по кругу.   Кому передают игрушку (солнышко), тот и называет свою сказку детства и сказочного героя сказки). - Спасибо. 
3. Упражнение «Моя и мамина рука» - Давайте посмотрим, что еще приготовило нам солнышко. Оно предлагает нам необычно пообщаться.
Для этого участникам предлагается встать напротив друг друга и выполнять инструкцию ведущего:

- Поздороваться друг с другом указательными пальцами левой руки, как зайчишки;

- Погладить своим мизинцем мизинец партнера, ваши мизинчики – это мальчик с пальчик;

- Померяться силами (перетянуть) с помощью средних пальцев и стараться его удержать, как озорные медвежата.  Задача второго – вырвать свой палец. Затем поменяться ролями.

- «Попрощаться» с партнерами безымянными пальцами, как добрые волшебники.
И  третий  лучик солнышка  спрашивает  нас: если бы вы встретили Доброго волшебника, о чем бы вы его попросили
Основная часть 4. Вход в Волшебную страну сказки.

- А сейчас я предлагаю вам совершить сказочное путешествие. Вы готовы? Тогда вперед!

(На полу расположено зелёное  полотно в виде полянки)

- Это волшебная полянка, она перенесёт  нас в сказку. 
- Я приглашаю вас на эту чудесную весеннюю полянку.  Садитесь,  поудобнее,  и закрывайте глазки. 2-3 раза глубоко вдохните и выдохните. Наша полянка, как ковёр самолёт  медленно поднимается в синее небо. Здесь может произойти что-нибудь чудесное и волшебное. Открывайте глазки. Вот мы и в сказке. Удобней располагайтесь…на весенней полянке   (музыкальное сопровождение)
Сказка про цветы
Когда-то давным-давно все травы были зелёненькие, одинаковые. А на высокой горе жил Волшебник. И было у него много разных цветов. Как-то собрались все травки и решили попросить у Волшебника цветы. И вот пришел к ним ясным ранним утром Волшебник с огромным букетом. Травки бросились к нему. Каждая хотела получить подарок поярче! Волшебник всех успокоил и для каждой нашёл подходящий цветок. Весенние травы получили - самые разные цветы -  белые, розовые, синие, красные, фиолетовые…У каждого цветка была своя мечта – мечта о судьбе, один цветок мечтал стать цветиком-семицветиком, чтобы его волшебные лепестки дарили чудеса, другой – аленьким цветочком, помогающим победить зло, третий – первым весенним цветком, который хотел путешествовать  и дарить радость…
О многом мечтали цветы, рассказывая друг другу свои тайны…
- Друзья, к сожалению, у этой сказки нет конца… Что же делать?

- Я предлагаю  продолжить эту сказку. А для этого нам необходимо каждой паре изготовить свой чудесный весенний цветочек. 
(участники  рассаживаются за столы. На столах лежит необходимый материал для изготовления цветов.  Дается время 10-15 мин. Совместно с составляется короткая история о цветочке: его мечте, путешествие и т.п.)
- Давайте посмотрим, какие замечательные весенние цветы вы сотворили и каждый из них желает поделиться своей мечтой или путешествием. Кто желает, расскажите нам, пожалуйста.
(Рассказ участников)
- Спасибо вам за такие интересные истории. Вот теперь это не простые цветы, у них есть своя история, своя сказка, которую именно вы подарили в этот весенний мартовский день.
5.Совместный танец цветов
- Давайте посмотрим, как цветы  могут сказочно легко и нежно порхать под звуки весеннего вальса.
(Совместный произвольный танец под музыкальное сопровождение)

6. Ритуал выхода из Волшебной сказочной страны (на полянке)

- Друзья, нам пора возвращаться в детский сад, нас ждет волшебная поляна.

- Располагайтесь удобнее на поляне, закрывайте глазки. 2-3 раза глубоко вдохните и выдохните. Наша поляна  медленно опускается, приближаясь все ближе и ближе к детскому саду. Открывайте глаза. Вот мы и на месте.

Заключительная часть

- Вот и подошла к концу наша встреча. Посмотрите, на солнышке остался еще один лучик. Интересно, какое задание там нас ожидает.

- Друзья,  лучик солнышка предлагает вам поделиться своими впечатлениями о сегодняшней встрече. Расскажите, что вам понравилось, какие чувства вы испытывали, о вашем настроении. Участники передают солнышко друг другу.
(Впечатления участников)

- Я благодарю вас за совместное путешествие! Желаю вам, чтобы все ваши мечты сбывались!  

