Взаимодействие с родителями
          В соответствии с новым законом «Об образовании в Российской Федерации» одной из основных задач, стоящих перед детскими дошкольными организациями является «взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития личности ребенка».
Разработан новый федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (ФГОС ДО), который отвечает новым социальным запросам и в котором большое внимание уделяется работе с родителями.
В настоящее время, существуют разные подходы к взаимодействию педагогов ДОУ и родителей. Одной из основных целей введения ФГОС ДО –  установление доверительных отношений между детьми, родителями и педагогами, объединение в одну команду, развитие потребности делиться друг с другом своими проблемами и их совместное решение.
Взаимодействие педагога дополнительного образования (хореографа) с родителями дошкольников предусматривает многообразие форм работы:
· Анкетирование
· Папки – передвижки 
· Родительские собрания
· Консультации 
· Совместные разучивания танцев,  выступления на утренниках и других мероприятиях.
· Викторины

Одной из форм работы с родителями как уже было сказано выше,  являются викторины. Предлагаю одну из них.

ВИКТОРИНА 
«Маленькими шагами в большой мир танца»
1. Как называется государственный академический  ансамбль народного танца имени Игоря Моисеева? 
А: «Сударушка»                                                                                                                                     В: «Калинка»                                                                                                                                          С: «Березка»                                                                                                                                                 D: «Лебедушка»                                                                                                                   («Березка»)
2. Какой европейский город считается родиной вальса?

А :  Париж                                                                                                                                           В : Лондон                                                                                                                                            С : Вена                                                                                                                                                  D : Бостон                                                                                                                                                (Вена, отсюда название Венский вальс)

3. Как называется танец с возгласами “Асса!” 
А: «Лявониха»                                                                                                                                        В: «Краковяк»                                                                                                                                            С: «Кадриль»                                                                                                                                                 D: «Лезгинка»                                                                                                                           (Лезгинка)  

4. Какой композитор написал музыку к балетам “Лебединое озеро”, “Спящая красавица”, “Щелкунчик”? 
А :  Пётр Ильич Чайковский                                                                                                                              В : Сергей Сергеевич Прокофьев                                                                                                               С :   Арам Ильич Хачатурян                                                                                                                           D: Дмитрий Дмитриевич Шостакович                                                                                    (Петр Ильич Чайковский)
5. Какой из этих танцев не является бальным? 

А: Фокстрот                                                                                                                                                 В : Танго                                                                                                                                             С : Румба                                                                                                                                                        D: Тарантелла
(Тарантелла – это итальянский народный танец)  
                                                                             
6. Кто  не является знаменитой балериной?
А: Галина Уланова                                                                                                                                       В: Галина Вишневская                                                                                                                                     С:  Анастасия Волочкова                                                                                                                                                     D:  Ма́йя Плисе́цкая                                                                                                                         (Галина Вишневская знаменитая оперная певица)
7.  Как называется государственный ансамбль танца республики Марий эл?

А:  «Мари памаш»
В:  «Чодра сем»
С:  «Марий Эл»
D:  «Муро аршаш»
( «Марий Эл»)

8. Балет – это … танец?
А:  эстрадный
В:  народный
С:  бальный
D:  классический
( классический)
9. Кто является руководителем фольклорного ансамбля «Кугезе кумыл»
 пос. Советский?

А:  Галина Щербакова
В:   Алексей Волков
С:  Александр Пуртов
D: Нина Анисимова
(Галина Щербакова)

10. Какой из этих танцев украинский? 

А:  «Лявониха»
В:  «Гопак»
С:  «Чардаш»
D:  «Краковяк»
(«Гопак»)

11. Какой фольклорный  ансамбль в нашем районе не имеет звание народный?

А: «Лай мардеж»
В: «Эр ужара»
С: «Чодра муро»
D: «Кугезе кумыл»
( «Лай мардеж»)

12.  Итог викторины - Блиц опрос
 Какой вопрос вам понравился больше всего?
 Самый сложный вопрос? 
 Какие вопросы у вас вызвали затруднения при ответах?
 На какие вопросы вы ответили без подсказки?
 Где находили ответы на вопросы?
 С кем вы отвечали на вопросы викторины?
 Понравилась ли вам предложенная викторина?



