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Ведущий:    Весна в распахнутом пальтишке,
                       Спешит обнять весь белый свет.
                       И улыбаясь, как парнишке,
                       Шлёт лучезарный свой привет.
                      Любой из женщин, как подружке,
                      Игриво глазом подмигнёт.
                      И весело шепнет на ушко,
                      Что праздник женский настаёт!
                       Восьмое марта – день чудесный,
                       Он пробуждает красоту,
                       Всем вам, любимым и прелестным,
                       Мир улыбается в цвету!
Вам, милые женщины, во все времена мужчины пели или посвящали серенады. И сегодня для Вас Виктор Григорьевич исполнит романс «Очарована, околдована…».
Ведущий: Женщина начинается с рождения. Маленькая девочка уже является источником радости для мамы и папы. Самые красивые платьица ей, серёжки с рождения в ушки ей. Всё для неё – маленькой принцессе.
Перед зеркалом девчушка лет 5,                                                                                                        Хохотушка и вертушка лет 5,                                                                                          Корчит рожицы, не хочет отойти.
Ведущий: Песню «Доча» исполняют  Сергей Николаевич с сыном Вячеславом. 
Ведущий: Смотрит в зеркало невеста не спеша,                                                                    Хоть и ждут её давно, а не спеша.                                                                                    Так и этак огляделась – хороша.
Мама хороша в любом наряде и об этом сейчас расскажут  Даня, Артём, Настенька и Лиза
Когда надевает мама наряд,                                                                                                В шкафу под чехол повешенный,                                                                                 Папа бывает ужасно рад:                                                                                                                       - Ты просто шикарная женщина.  
Когда одета мама в халат,                                                                                                      И что-то в кастрюле помешивает,                                                                                          Папа заходит и снова рад.                                                                                                     – Ты очень уютная женщина.
Когда мы на пляже и мама идёт,                                                                                     Вдоль моря галькой прибрежною,                                                                              Папа смотрит, разинув рот:                                                                                                    - Ты просто богиня – не женщина.   
Мне, кажется: маму хоть в куртку одень,                                                                           С каким-то: малярным запахом,                                                                                       Папа будет смотреть каждый день,
И восторгаться заново.
Ведущий: Разные женщины ходят по свету,                                                           Буквально два слова на тему на эту.
Геннадий Иванович исполнит песню «Как много девушек хороших»
Ведущий: От чистого сердца,                                                                             Простыми словами,                                                                                                    Давайте, друзья,                                                                                                                         Потолкуем о маме.
Стихотворение «Мама» расскажут девочки старшей группы – Саша М. и Аня Р.
Кто открыл мне этот мир,                                                                                                       Не жалея своих сил?                                                                                                                                                                          И всегда оберегала?                                                                                                                         Лучшая на свете Мама. 
Кто на свете всех милее,                                                                                                                                           И теплом своим согреет,                                                                                                                                         Любит больше, чем себя?                                                                                                                                                                                                 Это Мамочка моя.
Книжки вечером читает,                                                                                                                                                            И всегда всё понимает,                                                                                                                                                      Даже если я упряма,                                                                                                                                                       Знаю, любит меня Мама.
Никогда не унывает,                                                                                                                           Что мне надо, точно знает.                                                                                                                             Если, вдруг, случится драма,                                                                                                               Кто поддержит? Моя Мама.
Я шагаю по дорожке,                                                                                                                                                    Но устали мои ножки.                                                                                                                                                                                                                                                   Перепрыгнуть через яму                                                                                                                                                                            Кто поможет? Знаю – Мама. 
Ведущий: Мамы с нами всегда: они читают нам сказки, рисуют и клеят с нами, и даже танцуют.
Восточный танец исполнят: мама Надежда Викторовна и её доченька Маша.
Ведущий: Кто одарит нас заботой и своим теплом?                                                   И на ком на самом деле держится весь дом?                                                              Кто печётся, чтобы крепла дружная семья?                                                Это…бабушка родная, бабушка твоя.
Стихотворение «Бабушкины годы» расскажет Ира Тихомирова.
Ходит наша бабушка, палочкой стуча,                                                                   Говорю я бабушке: «Позову врача,                                                                                   От его лекарства станешь ты здорова,                                                                        Будет чуть-чуть горько, что же тут такого.                                                                                 Ты потерпишь чуточку, а уедет врач,                                                                             Мы с тобою, бабушка, поиграем в мяч,                                                                                          Будем бегать, бабушка, прыгать высоко,                                                                            Видишь, как я прыгаю, это так легко».                                                                                                             Улыбнулась бабушка: «Что мне доктора,                                                                          Я не заболела, просто я стара.                                                                                    Просто очень старая, волосы седые,                                                                             Где-то потеряла я годы молодые.                                                                                  Где-то за огромными, за лесами тёмными,                                                                     За горой высокой, за рекой глубокой.                                                                            Как туда добраться, людям неизвестно».                                                                              Говорю я бабушке: «Вспомни это место!                                                                           Я туда поеду, поплыву, пойду,                                                                                                       Годы молодые я твои найду!
Ведущий: Отдать Матери должный почёт и уважение – святая обязанность каждого человека. Она любила вас несмотря ни на что, вырастила и воспитала вас, а главное вы обязаны ей добротой в своём сердце. Как же можно не хотеть отдать ей немного всего этого?
Стихотворение «Любите мать…» прочитает Тамара Егоровна
Любите мать, пока она смеётся,                                                                                                           И теплотой горят её глаза,                                                                                                                                         И голос её в душу вашу льётся,                                                                                                                            Святой водою, чистой как слеза.                                                                                                                                              Любите мать – она одна на свете,                                                                                                    Кто любит вас и беспрестанно ждёт.                                                                                                                 Она всегда улыбкой доброй встретит,                                                                                                                      Она одна – простит вас и поймёт.                                                                                                           Любите мать, и чтобы не случилось,                                                                                                                    Она лишь вами день и ночь жила.                                                                                                                                                                Ничем она для вас не поскупилась,                                                                                               И всю себя до капли отдала.                                                                                                                    Любите мать – жизнь наша быстротечна,                                                                                                               Наступит неизбежный скорбный час…                                                                                                             Любите мать, она живёт не вечно,                                                                                                                                Но свет её любви не гаснет в нас.                                                                                                           Любите мать, она живёт не вечно,                                                                                                                                                     Но свет её любви не гаснет в нас.                                                                                                               Любите мать, пока она смеётся,                                                                                                                                                                            Ей говорите добрые слова,                                                                                                                            Сейчас любите! Пока сердце бьётся!                                                                                                                Любите мать – она у нас одна!   
Ведущий: В целом мире слов не хватит,                                                                                                                Чтобы маму отблагодарить  -                                                                                                                                                                За бессонные моменты у кровати,                                                                                                                                                  Только мамы могут так любить.  
Песню «Мама» исполнит Надежда Евгеньевна.
Ведущий: Вот какие стихи дарят своим мамам ребята подготовительных групп.
1 .У кого мы учимся доброте?                                                                                                                     У чернике дымчатой на кусте,                                                                                                                     У скворца, летящего с червяком,                                                                                                                                                                   У лугов, причёсанных ветерком.   
2.  У колосьев, зреющих на полях,                                                                                                                               У дождя, приплывшего в облаках,                                                                                                              У шута, дарящего людям смех,                                                                                                                                                              И у солнца, ласкового для вех.   
3. У больших, кивающих нам слонов,                                                                                                                                                                   И у песни папиной, что без слов.                                                                                                     У всего открытого нам вокруг.                                                                                                                                      Но сперва у маминых добрых рук.  
Ведущий: Самым родным на этом  свете                                                                                      Тем, кто позволил нам дышать,                                                                                                          Самым любимым на планете,                                                                                                          Мы песни будем посвящать.
Для вас дорогие мамы эта песня «Мамина улыбка» исполняют дети подготовительных групп.
Ведущий: Обаятельные, привлекательные, бесконечно нежные, женщины!                                                           С наступающим вас праздником!                                                                                                                                                                   Пусть в этот день весенними лучами вам улыбнуться люди и цветы!                                                               Пусть всегда идут по жизни с вами любовь, здоровье, счастье и мечты!


