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          Кузнецов Фёдор Петрович родился 22 марта 1922 года в деревне Скрипино Меленковского уезда Владимирской губернии  в семье крестьянина из 8 человек: отца, матери, братьев Ильи и Ивана, сестёр Екатерины, Дарьи и Анюты. Окончил 7 классов скрипинской школы.
До призыва в армию работал учётчиком и трактористом в колхозе имени «Чапаева».
          В сентябре 1941 года призван в Красную Армию. Его воинская часть базировалась на Дальнем Востоке. Прошёл ускоренные курсы подготовки и обучения младших командиров-артиллеристов при полковой школе. По окончании обучения ему было присвоено звание младший сержант. Назначен командиром орудия, 122 миллиметровой пушки «Гаубица».
В составе дивизии его полк был переброшен с Дальнего Востока для обороны Москвы.
          Дальнейший его боевой путь в составе 467 артиллерийского полка: оборона Москвы, Орловско-Курская дуга, Яссо-Кишинёвская операция, Украина, Закарпатье, освобождение Вены и Будапешта. В марте 1945 года в окрестностях озера Балатон в Венгрии, шли тяжёлые бои войск советского 3-го Украинского фронта с 6-й танковой армией СС и 6-й полевой армией вермахта (Балатонская операция). В ходе боёв Фёдор Петрович получил ранения головы и правой ноги. Награждён орденом «Отечественной войны 2-й степени», медалями «За отвагу», «За взятие Вены», «За взятие Будапешта», «За Победу над Германией» и другими.
          Братья Илья и Иван тоже были призваны в армию и воевали, защищая Родину. Илья погиб на фронте.
          С 1946 по 1982 годы, Фёдор Петрович работал трактористом в совхозе «Бутылицы», отделении №1 «Скрипино». Много сил вложил в нелёгкий труд сельского механизатора. Всегда был передовиком производства, примером в труде, наставником молодёжи. Общим собранием Скрипинского сельского Совета избран народным заседателем Меленковского районного народного суда в августе 1979 года. За свой нелёгкий труд награждён орденами «Октябрьской Революции» и «Трудового Красного Знамени», имеет множество «Благодарностей», «Почётных грамот», «Дипломов», ценных подарков. Умер 16 мая 1982 года.
[bookmark: _GoBack]          Жена Кузнецова (Артемьева) Анна Петровна 1924 года рождения. Во время Великой Отечественной войны работала на Гусевском торф-перерабатывающем предприятии. На нём вели заготовку торфа, из которого изготавливали брикеты для нужд фронта, а также сооружали защитные заградительные сооружения (полосы) вдоль дорог и готовили объекты для партизанских отрядов в лесных массивах. После войны работала в полеводческой бригаде отделения «Скрипино» совхоза «Бутылицы».
Ветеран труда, награждена медалями: «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов», «Медаль материнства» II степени, «За достойное воспитание детей», «Участник трудового фронта», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», «40 лет Победы в Великой Отечественной войне», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне».
Воспитали, вырастили и дали путёвку в жизнь своим детям.
          Старший сын Вячеслав Фёдорович 1947 года рождения. Окончил Орехово-Зуевский индустриально-педагогический техникум профтехобразования. Служба в Советской Армии с 1966 по 1969 год на Тихоокеанском флоте в городе Петропавловск-Камчатский, войсковая часть 62790, в звании младший командир. После службы в армии и прохождения военных сборов в 1969 году – старший лейтенант.
Рабочая карьера началась в СПТУ-12 (ПУ-34, МПГТ) мастер профессионального образования, заведующий филиалами, главный инженер объединения «Маяк», преподаватель специальных дисциплин высшей квалификационной категории.
Ветеран труда, имеет награды – медали «Ветеран труда» и «За нашу Советскую Родину», почётные грамоты «Министерства образования Российской Федерации», «Министерства сельского хозяйства Российской Федерации», Совета народных депутатов и другие.
          Второй сын Виктор Фёдорович 1949 года рождения. Мастер Владимирского тракторного завода, награждён медалями «За доблестный труд  в честь 100 летия со дня рождения В. И. Ленина», «За трудовое отличие», «Ветеран труда».
          Дочь Наталья Фёдоровна 1951 года рождения – работник торговли. В 80 годы вместе с мужем, капитаном II ранга, офицером Черноморского флота находились в заграничной командировке. 3 года выполняли интернациональный долг в Эфиопии. Директор магазина «Продукты» в городе Севастополь. Ветеран труда.
          Дочь Тамара Фёдоровна 1954 года рождения. Работник сельского хозяйства. Техник-осеменатор, главный зоотехник в совхозе «Луч» Селивановского района. Избиралась депутатом сельского Совета народных депутатов. Ветеран труда, победитель социалистического соревнования, награждена почётными и похвальными грамотами Владимирской области. 
          Младший сын Николай Фёдорович 1956 года рождения. Слесарь Владимирского тракторного завода.











В исследовательской работе использованы материалы:
Архивные материалы семьи Кузнецовых.
Воспоминания сына – Кузнецова Вячеслава Фёдоровича.
