Россия – наша Родина.
Только вдумайся ,в имя «Россия»! И в нём и росы, и сила.

Я бы только одно у судьбы попросила- 

Чтобы снова враги не пошли на Россию.
( ю.Драгунина).

Духовные традиции- главное богатство многонациональной России. Следуя духовным традициям , человек учится отличать хорошее от плохого. Чтобы сделать свой внутренний мир светлым и радостным , нужно помогать людям, заботиться о младших, уважать старших, бережно относится к природе и любить родную страну.
События 20 века сильно изменили мир и самого человека, открыты новые научные законы, увеличилась продолжительность жизни человека. Важнейшее достижение человеческого общества – принятие 10 декабря 1948 года Организацией Объединённых Наций (ООН) главного документа современности – Всеобщей Декларации Прав Человека.

Статья 1 Декларации гласит : «Все люди рождаются свободными и равными в своём достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства».
12 июня – День России. День России – праздник свободы, гражданского мира и доброго согласия всех людей на основе закона и справедливости.

Этот праздник – символ национального единения и общей ответственности за настоящее и будующее нашей Родины. Ежегодно по традиции День России отмечается праздничным концертом и грандиозным салютом в самом сердце страны – на Красной Площади.
Я люблю тебя Россия,
Дорогая наша Русь,

Нерастраченная сила,

Неразгаданная грусть.

Ты размахом необъятна,

Нет ни в чём тебе конца,

Ты веками непонятна

Чужеземным мудрецам.

Но непьзя тебя, я знаю,

Ни сломить, ни запугать,

Ты мне, Родина, родная

Вольной волей дорога.

Ты добром своим и лаской,

Ты душой своей сильна,

Нерассказанная сказка,

Синеокая страна.

Я в берёзовые ситцы

Нарядил бы белый свет

Мне всю жизнь тобой гордиться

Без тебя мне счастья нет!
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