Сочинение на тему: «Мой друг электричество»
«Электричество» - как много в этом слове, для человека.
	Я ребёнок современного времени. Очень доволен, что живу в век технических открытий и переворотов.  Мои родители многое рассказывали о  том, как жили люди раньше. И всё время твердят: «Дружи с электричеством и цени его, электричество наш самый лучший друг». Я иногда даже не верю, что можно жить было без электричества.
Вот что я узнал от своих предков. Давным – давно,  когда жили наши пра – прабабушки и пра – прадедушки, электричества не было. Вместо света жгли лучины и  лампы керосиновые. Не было ни телевизоров, ни радио, ни микроволновых печей. Всё было просто и примитивно. То время  с нашим временем не сравнить. Моя бабушка  рассказывала, что раньше люди в основном работали. Что бы поезд ехал, нужно было его топить углём, а что бы сварить кушать,  нужно  было затопить печь. После всего этого появилась первая лампочка Ильича. Её стали использовать для освещения. Появились радио, телевизоры. Я и не могу сравнить свой любимый жидко – кристаллический  телевизор и телевизор того времени – большой ящик с маленьким экраном,  где бегали маленькие люди. Не было ни телефонов, ни компьютеров, ни интернета. Сейчас есть всё, и всё это благодаря нашему другу – электричеству. Электрички едут за счёт электричества, микроволновки работают от электричества. Пришёл со школы, поставил кушать и разогрел. Легко, быстро и просто!!! 
Но все мы знаем, что с электричеством нужно дружить правильно. Если не будешь соблюдать правил общения с электричеством, то можно хорошо поплатиться. Нужно соблюдать осторожность! Ведь сколько случаев, когда электричество «убивает, сжигает, ударяет, обжигает». Но оно не виновато, это мы не хотим с ним дружить. Нужно быть осторожным и внимательным.
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