 «Масленица»
ЦЕЛЬ: 
 -   познакомить с народным праздником -  Масленица,
 -  развивать интерес к российской истории и народным традициям.
 ЗАДАЧИ:
-    заучить с детьми заклички, обряды, посвящённые Масленице;
-    воспитывать любовь и уважение к традициям русского народа;
-    формировать дружный классный коллектив.
ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ: праздник.
Оборудование: мультимедиа, презентация, слова частушек, платок.                          Предварительная подготовка: заранее необходимо напечь блинов


Ход мероприятия

1. Организационный момент. ( Звучит  русская народная песня) 
- Очень часто за событиями                                                                                                                                        И суетою дней                                                                                                                                                                       Старины своей не помним,                                                                                                                                         Забываем мы о ней.                                                                                                                                                              И хоть более привычны                                                                                                                                                    Нам полеты на Луну,                                                                                                                                                     Вспомним русские обычаи,                                                                                                                                    Вспомним нашу старину.
2. Работа по теме.
Каждому народу, ребята, дороги его традиции, праздники. Сегодня мы с вами попытаемся прикоснуться к одной из любимых традиций русского народа. А к какой, я надеюсь вы назовёте сами, отгадав мою загадку.
Всю неделю отдыхают,                                                                                                                                                      Всех блинами угощают!                                                                                                                                                       Холод, зиму провожают,                                                                                                                                                                                       А весну с теплом встречают!
- Конечно, это традиция празднования Масленицы.                                                                                                                                
- Раньше прощались с зимой на Руси весёлым праздником – Масленицей. В народе говорили: «Масленица зиму прощает, холодную жизнь кончает». В этот праздник устраивали игры, водили хороводы. А Масленицу звали, приглашали.
1 ученик.
Душа ль ты моя, Масленица,                                                                                                                         Сахарные твои уста,                                                                                                                                        Сладкая твоя речь!                                                                                                                                            Приезжай ко мне в гости                                                                                                                                          На широкий двор.                                                                                                                                                                  На горах покататься,                                                                                                                                                                     В блинах поваляться.           
2 ученик.
Уж ты, моя масленица,                                                                                                                                        Красная краса, русая коса,                                                                                                                                                  Тридцати братьев сестра.                                                                                                                                                     Трёх матушек дочка,                                                                                                                                                               Приезжай ко мне во тесовый дом                                                                                                                               Умом повеселиться,                                                                                                                                                                 Речью насладиться.       
3 ученик.
Приезжай, честная Масленица,                                                                                                                                Широкая боярыня,                                                                                                                                                                         На семидесяти семи санях,                                                                                                                                                     На широкой лодочке                                                                                                                                                                                    В город пировать!   
4 ученик.
Дорогая гостья Масленица,                                                                                                                               Авдотышка Изотьевна,                                                                                                                                                                            Дуня белая, Дуня румяная,                                                                                                                                               Коса длинная, трёхаршинная,                                                                                                                                                  Лента алая, двухполтинная,                                                                                                                                                      Платок беленький, новомодненький,                                                                                                                                    Шуба синяя, латки красные,                                                                                                                                 Лапти частые, головастые,                                                                                                                                           Приезжай, Масленица, в гости на широкий двор!                                                                                                                                                                         
- Что вы знаете о Масленице? 
- Согласно легенде, Масленица родилась на Севере, отцом ее был Мороз. Однажды, в самое суровое и печальное время года человек заметил ее,  прячущуюся за огромными сугробами,  и призвал помочь людям, согреть и развеселить их. И Масленица пришла. 
Масленица - это старинный, весёлый и шумный народный праздник , отмечают его в конце зимы перед Великим Постом, который продолжается семь недель до Пасхи. Так как по православному обычаю, перед Великим постом мясо уже нельзя есть, а молочные продукты можно, вот и пекут масляные блины. Круглый, жаркий блин – символ солнца. Трудно ещё солнышку растопить снежные заносы – надо дать ему горячих помощников. Поэтому пекли именно блины, а не пряники или баранки. Для выпечки блинов много секретов надо знать. Тесто ставят на снеговой воде, на дворе, когда всходит месяц, да ещё и приговаривают:
Месяц ты, месяц,                                                                                                                                                Выгляни в окошко,                                                                                                                                             Подуй на опару.                                                                                                                                                      Растворю я квашенку на донышке,                                                                                                                    Поставлю квашонушку на столбушке.                                                                                                                    Будет моя квашенка полным-полна,                                                                                                                           Полным-полна, с краями ровна!
На масленичной неделе принято..... А что принято - написано на лучиках нашего солнышка. Помогите прикрепить лучики. (Дети выходят по одному, берут со стола листок в форме лучика солнца, читают и прикрепляют к жёлтому кругу на доске).

Надписи на лучиках:
ходить в гости и звать к себе на блины                                                                                                                    кататься с горок на ледянках, в замороженном решете                                                                                   строить и штурмовать крепости                                                                                                                                           одеваться ряжеными                                                                                                                                               устраивать кулачные бои                                                                                                                                           плясать вокруг костров                                                                                                                                               водить хороводы                                                                                                                                                           играть                                                                                                                                                                   сжигать чучело Масленицы.                                                                                                                                           - Какое замечательное солнышко у нас получилось!                                                                                                                  - Длится развесёлое гулянье целую неделю – с понедельника по воскресенье.
Первый день – «встреча Масленицы». Малые ребятишки, такие, как вы, бегали по деревне с лаптями, встречали возвращающихся с базара и спрашивали: «Везёшь ли Масленицу?» Если отвечали нет, били того лаптями.
     В этот же день катались с гор. Была примета: кто дальше скатится с горы – у того лён вырастет длиннее.
     Наряжали чучело масленицы, возили его  в санях по всей деревне, пели песни:
                         Масленица – обмануха,
                         Масленица – обируха,
                         Обманула, провела,
                         До Поста довела.
Второй день – «заигрыш».
В этот день строили дети снежные крепости, катались с гор и играли в различные игры.
Конкурс «Перетягивание каната». Участвуют две команды, которые берут канат с двух концов, каждая команда тянет Канат на себя.
Если дружно взять канат,
Протянуть вперед-назад
И сказать при этом «эх!»,
Победит, наверно, смех!
Конкурс «Толкание» (кулачный бой, «кулачки»). Команды выстраиваются друг напротив друга вдоль линии, проведенной на расстоянии 40-50 см позади каждой команды. По сигналу противники упираются друг другу в ладони. Побеждает тот, кто столкнет противника за линию. 
     Третий день – «лакомка». В этот день ходили, друг к другу в гости, угощались блинами с мёдом, маслом, сметаной вволю. А вы, с чем блины любите? 
Послушайте интересные факты о блинах.
- Самый старый рецепт блинов на английском языке датируется XV веком.
- Мировой рекорд на самый большой блин поставили в Рочдейле в 1994 году.
Блин был 15 метров в диаметре, весил три тонны и два миллиона калорий.
- Самый большой в мире блинный завтрак проводится ежегодно в Спрингфилде,
Массачусетс, США. Сотни добровольцев принимают участие в мероприятии, и с
1999 года за это время подали более 71,233 порций более 40,000 людей. Если все
эти блины составить в стопку, она будет выше 3.5 км.                                                                                             - Ральф Лау из Лейпцига поставил мировой рекорд по подбрасыванию блинов в
воздух - за две минуты он подбросил его 416 раз. А Майк Куцакре бежал марафон,
постоянно подбрасывая блин, в течение 3 часов, 2 минут и 27 секунд
     Четвёртый день – «широкий четверг» или «широкая Масленица». 
В этот день больше всех веселились, устраивали ярмарки, общее катание с горок. Веселились, пели, плясали до вечера. 
В Масленую неделю полагалось:
Есть до икоты,                                                                                                                                                                        Орать до хрипоты,                                                                                                                                                                Петь – до надсаду,                                                                                                                                                                       Плясать – до упаду!
-  Предлагаю всем встать в хоровод. Игра называется "Хоровод с платком"
Становитесь-ка в кружок,
Поглядите на платок.
Кому он в руки попадет,
Тот с ним в круг плясать пойдет.
В круг попал, поплясал,
Платок другому передал.
- Молодцы!
Пятница и суббота – были днями посещения родни. 
Пятница – тёщины вечёрки.                                                                                      Если в среду зятья ходили к тёщам, то теперь – наоборот: в гости должны приходить тёщи. Зять должен сам угостить тёщу и тестя блинами. Тёща же, приглашённая зятем, как не странно, присылала зятю всё из чего пекут и на чём пекут блины: кадушку для теста, сковороду, а тесть мешок муки и масло. Эта встреча символизировала оказание чести семье жены.
 Хозяева угощали своих гостей и развлекали их загадками, шутками.                                                        Объявляю конкурс знатоков загадок. Отгадавшему -сладкий приз.
Белый Тихон с неба спихан.                                                                                                                                                Где пробегает – ковёр расстилает.    (Снег).
Была белая да седая,                                                                                                                                                                           А пришла зелёная, молодая. (Зима и весна).
В новой стене, в круглом окне                                                                                                                                                            Днём стекло разбито,                                                                                                                                                            За ночь вставлено. (Прорубь).
Чист и ясен, как алмаз,                                                                                                                                                        Но дорог не бывает.                                                                                                                                                                Он от матери рождён,                                                                                                                                                         Сам её рождает. (Лёд).
Выше леса, краше света,                                                                                                                                                     Без огня горит. (Солнце).
Не живое, а дышит. (Тесто).
Дам поесть – ворчит,                                                                                                                                                                 Ничего не дам – молчит. (Сковорода).
Суббота – золовкины посиделки (золовка – сестра мужа).                                                                Родственники собираются на чаепитие с блинами. А заодно поют песни, озорные частушки.
А вы умеете петь частушки? Давайте попоём. Я начну, а вы продолжите.
Мы на масленой неделе
Праздник не нарушили,
Всё друзья плясали, пели,
Мы блиночки кушали!

На санях с высоких горок
Девочки катаются,
Ну а мальчики обжоры
Животами маются.

Бой снежками не на шутку,
Катя громче всех ревёт:
Ей снежок попал под шубку,
А второй в открытый рот.

Я на Маслену готов
Скушать 50 блинов.
Закушу их сдобою,
Похудеть попробую.

Приходите, заходите 
На румяные блины.
Нынче Маслена неделя—
Будьте счастливы, как мы! 

Какие вы молодцы, ну просто артисты!
ВОСКРЕСЕНЬЕ – прощённый день.  Почему он так назывался ?
 В последний день Масленицы принято просить прощения у всех родных и знакомых, на что отвечают: «Бог простит!» В этот день прощают  все обиды и оскорбления. 
- А ещё в Масленицу дарили сделанные из ниток мартенички, куколки мальчика и девочки, - символ дружбы. Ими взмахивали и приговаривали: 
Нам наскучила зима!                                                                                                                                                              Прощай, прощай, Масленица!                                                                                                                                 Приходи ,весна, с солнышком!                                                                                                                             Прощай, прощай, Масленица!                                                                                                                                                  Приходи, весна, с радостью!                                                                                                                                 Прощай, прощай, Масленица!                                                                                                                                  Приходи с великой  милостью!                                                                                                                                               Прощай, прощай, Масленица!     
- Ребята, чтобы весна пришла зиме на смену, надо её покликать! Давайте хором произнесём слова:
Жучик, крючик, паучок,                                                                                                                                          Прилети к нам, куличок,                                                                                                                                                         Виту, виту, виту-лай,                                                                                                                                                         Принеси весну в наш край!                
- В конце  гуляний  чучело Масленицы сжигали. Для этого устраивали за деревней огромный костёр из сухих веток и соломы. Чучело привозили к костру на санях, а затем торжественно приносили к месту сожжения.  Пока горит огонь, пели: 
                        Гори, гори ясно,
                        Чтобы не погасло!
                        Глянь на небо,
                        Птички летят,
                        Колокольчики звенят.
(Ссожжение чучела)
 
Встречают Масленицу испокон века сытостью и довольством. Чем лучше Масленицу отпразднуют, тем богаче год будет.
Просим всех к столу отведать блинов.
Рефлексия
- С каким праздником сегодня знакомились?
- Понравилось вам наше мероприятие?
- О чем расскажите своим друзьям, родным?

















 Приложение.
Игра.  «ЗАРЯ»

Дети встают в круг, руки держат за спиной, а одному из играющих - "заря" ходит сзади с лентой и говорит:

Заря - зарница, 
Красная девица, 
По полю ходила, 
Ключи обронила, 
Ключи золотые, 
Ленты голубые, 
Кольца обвитые - 
За водой пошла!
С последними словами водящий осторожно кладет ленту на плечо одному из играющих, который, заметив это, быстро берет ленту, и они оба бегут в разные стороны по кругу. Тот, кто останется без места, становится "зарей". Игра повторяется. Бегущие не должны пересекать круг. Играющие не поворачиваются, пока водящий выбирает, кому на плечо положить ленту.








































