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«Наш особый долг заключается в том, что, если кто-либо особенно нуждается в нашей помощи, мы должны приложить все силы к тому, чтобы помочь этому человеку».
Цицерон

В небольшом поселке Пангоды Надымского района  работает много настоящих тружеников. Есть среди них и педагоги.  О каждом можно сложить легенды. Возможно, что в будущем так и произойдёт.   
Хочется выделить и  рассказать о моем наставнике, о замечательном педагоге, учителе – логопеде МДОУ «Детский сад «Золотой петушок» Данилюк Алле Леонидовне.
В дошкольную педагогику все приходят разными путями. Для кого-то это прямая и широкая дорога. Кто-то идет узкой извилистой тропинкой, не сразу добираясь до нужной цели. Еще с детства я мечтала быть педагогом, учить и воспитывать детей.  И вот я переступила порог ДОУ «Золотой петушок», стала работать воспитателем. В начале своей деятельности было очень сложно.  И здесь мне чрезвычайно повезло, моим  наставником стал  настоящий профессионал,  педагог от бога - Данилюк Алла Леонидовна. Этот человек, сочетает в себе черты и психолога, и друга, и наставника с глубокими знаниями своего дела. 
Свой педагогический путь Алла Леонидовна  начала еще в  далеком 1988 году, когда она приехала по путевке работать воспитателем  в    п.  Пангоды, в только что построенный детский сад. В 1999 году перешла работать в МДОУ «Золотой петушок».   Работая с детьми, очень близко столкнулась с их речевыми проблемами. С той поры она четко осознала, что хочет помогать детям в их речевом развитии.  Поступив в 2004 г. Московский психолого-социальный  институт  по специальности «Логопедия. Специальная психология», сразу приступила к работе учителя – логопеда.  
Коррекция речи – дело очень тонкое и сложное, которое не поддается штампам, зачастую не может быть описано стандартными методами и процедурами, но это важное дело, ведь оно несет помощь тем, кто в ней так нуждается. Алла Леонидовна находит индивидуальный подход к каждому ребенку. Судить о её мастерстве и профессионализме  можно едва переступив порог ее кабинета, ее царства, обстановка которого комфортна и эстетична. Каждый уголок вызывает желание узнавать новое, с помощью учителя или самостоятельно реализовывать свои способности. На всех своих занятиях обеспечивает психологический комфорт, охрану здоровья, радость познания, развитие личности. На семинарах делится своими достижениями и показывает талант и потенциальные возможности каждого ребенка.. 
Важное направление в её работы — взаимодействие с семьёй, целью которого является: оказание квалифицированной поддержки родителям, создание условий для активного их участия в коррекционно-педагогическом процессе. «Приятно побеседовать с родителями, желающими получить от тебя практические советы для совместной деятельности с детьми в домашних условиях, что несомненно поможет их деткам преодолеть те или иные трудности в речевом развитии. Радует , когда результаты работы вижу не только я , но и родители.» : говорит Алла Леонидовна.
Каждый раз глядя на работу моего наставника убеждаюсь, что успех в работе зависит от глубоких профессиональных знаний. Горы перечитанной литературы, открытые занятия, курсы повышения квалификации, семинары, методические объединения, воплощение новых идей, приемов – всё это использует Алла Леонидовна в своей работе. Она своим примером даёт понять, что однажды став на ступень педагога, назад пути нет. Можно двигаться только вверх к самосовершенствованию. 


