Игры-этюды на осознание и выражение основных эмоций
Педагог-психолог МКДОУ д/с «Подснежник «пгт Подосиновец

Для того, чтобы, выражая свое горе или проблему, ребенок не кричал и не плакал, необходимо его научить показывать свои эмоции е помощью мимики или жестов. При этом достигается цель привлечения к себе внимания, атак яке снижаются импульсивные эмоци​ональные реакции ребенка.

«Игрушка-сюрприз»
Попробуйте вместе с ребенком изобразить лицо человека, впервые увидевшего необычную игрушку. Мимика: рот широко открыт, брови приподняты, руки подняты вверх.

«Облака»
Мальчик лежит на травке и наблюдает, как облака плывут по небу. Одно похоже на белого пушистого зайчика, другое — на дракона с огромным хвостом, а третье — на большой красивый цветок. Поза: ребенок лежит, руки сцеплены в «замок» и положены под голову. Мимика: нижняя губа закушена, глаза смотрят чуть вверх 

«Чего я боюсь?»
Предложите ребенку, предварительно дав листы бумаги и цветные карандаши (или краски), нарисовать свой страх, то, что ребенок боится больше всего. Перед рисованием можно провести с ним беседу о страхах, какие они бывают, и попросить их рассказать о своих страхах, предварительно рассказав о своем, например: «Я тоже в детстве очень боялась...» После того как он нарисует свой страх, обратите внимание на цветовые решения рисунков. Можно также обсудить, что он изобразил. После беседы, предложите ребенку порвать свой рисунок со словами: «Страх мне не нужен, его больше никогда не будет!» и выбросить в мусорную корзину свои рисунки.

«Усталость»
Мальчик Петя весь день помогал своей бабушке поливать огород. И вот, когда все было полито, Петя почувствовал, как же он все-таки устал.
Выразительные движения: руки висят вдоль тела, плечи опущены, голова чуть-чуть опущена.

«Радость»

Вспомнить радостные события в жизни и изобразить свои ощущения мимикой.

