                         Презентация проекта                       

                  «С моим именем жить классно»  
Подготовительная работа:
Обсуждения темы исследования, распределение работы над проектом.
    Детям дается задание; узнать почему каждый из них носить такое имя; что означает их имя, его происхождение, интересные, познавательные факты о именах, стихи, конкурсы связанные с данной тематикой; собираются статистические данные об именах учащихся и взрослых интерната Центра искусств. Звукооператор занимается подбором нужной мелодии и песен. На основе этих данных и фотографий участников создается презентация. 
Цель проекта: 
узнать, почему нам дали такие имена – познакомить обучающихся с историей появления имён, значением и происхождением своего имени;
 вызвать эмоциональное стремление к поисковой работе над происхождением и расшифровкой имён друзей и близких;
 помочь осознать высокий нравственный смысл имени;

– развивать индивидуальные творческие способности детей, любознательность и самостоятельность, умение выразить свои мысли самостоятельно.
Оборудование: на занятии  использована презентация.

Объект исследование: имена
Оформление: выставка автопортретов, поговорки и пословицы о именах, плакаты с забавными рисунками и сведениями о именах.
                       Ход классного часа
Что в имени тебе моем?
Оно умрет, как шум печальный
Волны, плеснувшей в берег дальний,
Как звук ночной в лесу глухом.
Оно на памятном листке
Оставит мертвый след, подобный
Узору надписи надгробной
На непонятном языке.
Что в нем? Забытое давно
В волненьях новых и мятежных,
Твоей душе не даст оно
Воспоминаний чистых, нежных.
Но в день печали, в тишине,
Произнеси его тоскуя;
Скажи: есть память обо мне,
Есть в мире сердце, где живу я...  А.С Пушкин
Этим замечательным романсом в исполнении Валерия Пака мы открываем нашу презентацию проекта «С моим именем жить классно». Работая над проектом, ребята собрали много интересных сведениях об именах, провели статистические исследования имен детей и взрослых нашего интерната, подготовили, конкурсы, стихи, забавные головоломки.

1.    "Из людей не бывает никто безымянным" – эти строки из древнейшего    дошедшего до нас поэтического произведения – гомеровской "Одиссеи" – созданном десять тысяч лет назад.
 Имена собственные были выделены в глубокой древности. Конечно, нельзя найти свидетелей, которые бы это подтвердили, но еще философ  Хрисипп в 205г.  до н. э. выделял имена в отдельную группу слов. Сегодня изучением собственных имен людей, закономерностей их возникновения и развития, их структуры, функционирования в обществе, распространения занимается антропонимика («антропос» – человек, «онима» – имя). Собственные имена людей называются антропонимами.

         Людям всегда давали имена. О том, как они возникли, существует множество легенд и преданий. Вот одна из них. В далекое время, когда Бог подарил людям речь, был один язык. Каждое слово отражало внутреннюю суть вещей. Тот, кто знал слово, обретал власть над тем, что оно обозначало. В мире возник хаос, потому что люди никак не могли решить, кто именно будет управлять, а кто подчиняться. Тогда Бог дал для всего в мире другие слова, чтобы не дать непосвященным использовать истинные имена вещей во зло. Высшее знание оказалось не по плечу человеку. В результате возникли разные языки, и истинный язык был скрыт, а затем почти полностью утерян. Так говорится о языке, словах и названиях в легендах многих народов. С именами людей произошло то же самое.
         Работая над проектом, мы сделали презентацию; каждый слайд которой, раскроет массу интересных сведений об именах. 
         Имя Александра(прост.Лександра) - женская форма от имени греческого происхождения Александр, означает - защитница людей, мужественная, защита мужественная, помощь надежная, мужественная защитница. Хорошее и гладкое имя. Сильное и властное звучание этого имени создает образ повелительницы, солидной и независимой. "Александра стремится к истине, и стремится в духе мужском гораздо более чем носительницы многих других имен". Мало сыщется имен столь обаятельных, как это! В Александре нет бойцовских качеств: она сговорчива, старается улыбкой сгладить любой конфликт. У нее множество друзей, вернее, приятелей. Но душу свою она бережет в неприкосновенности даже от самых близких. 
2.   Без чего нельзя прожить на свете? Конечно же, без имени. Об этом говорят даже мудрые русские пословицы: «С именем Иван, без имени – болван», «Без имени ребенок – чертенок», «Хорошо там и тут, где по имени зовут».

Древние полагали, что, зная имя, на человека можно влиять. Поэтому ребенку давали два имени, одно из которых хранили в тайне. Считалось также, что, изменив имя, можно внести поворот в судьбу. Этот обычай сохранился до наших дней,  а именно в перемене фамилии на фамилию мужа. Таким образом как бы подразумевается, что у нее начинается иная, новая жизнь. Так поступают люди, которые вступают  в тайное общество, принимающие пострижение в монахи или церковный сан. (3 слайд)
       Происхождение имени Василий относится к временам Древней Греции, когда там вели Персидские войны. В переводе оно означает "правитель", "царь", "князь". Популярнее всего это имя было на Руси периода зарождения христианства.

Давить на Василия совершенно бесполезно, так как он просто игнорирует всех, кто пытается учить его жизни. С ним лучше договориться полюбовно, и договоренность он будет выполнять неукоснительно и основательно. Дискуссии с начитанным Василием – дело неблагодарное. Он просто погребет соперника под лавиной безупречных доводов.

3.  До принятия христианства у русских людей были имена, которые называли человека по какому-либо существенному его признаку, внешнему или внутреннему. Также они могли происходить от названий животных, растений или отражали появление новых членов семьи и отношение к ним. Например, такие имена, как: Косой, Рябой, Бел, Мал, Буян, Молчан, Дурак, Ждан, Волк, Заяц, Первуша, Третьяк и т.д.
 Были и имена другого рода- княжеские, возникшие на общеславянской или русской почве, например Ярослав, Всеволод, Владимир, Будимир и т.д.С принятием христианства и появлением новых христианских имен старые постепенно превращаются в прозвища, а затем окончательно вытесняются новыми именами. Напоминания о них остались только в фамилиях ( Волков, Жданов, Белов, Третьяков и т.д. ) (4слайд)
     Имя Дарина, как и многие другие имена, имеет несколько значений. Обычно значение имени напрямую зависит от его происхождения и имя Дарина здесь не исключение. 

Дарина учится в меру хорошо. Сложности вызывают предметы требующие кропотливости и усердия. Тут и проявляется ее непоседливость и излишняя активность. Из позитивных моментов можно отметить хорошую память. Дарина имеет превосходную память. Женское имя Дарина имеет несколько версий происхождения: по древнеперсидской оно означает “победительница”, по старославянской — “дарована жизнью”, а по ирландской — является формой женского имени Даррен, которое означает “невысокая”. 

4.   Со времени появления христианских имен в языке произошли изменения: одни имена ушли из употребления совсем, другие оттеснены на задний план своими производными формами.                                                                                                                                                                                                                                                     

 Имена, не претерпевшие существенных изменений, употребляемые до сих пор, такие как Анатолий, Вадим, Константин и др.;

 Имена, бывшие когда-то народными, разговорными формами христианских имен, а затем утвердившиеся в употреблении как документальные, паспортные имена( их старые формы сохранились лишь в сфере церковного обихода), например Сергей, Алексей, Семен вместо Сергий, Алексий, Симеон и т.д.;

 Имена устаревшие, почти совсем не употребляющиеся, например Феогнид, Иамвлих, Фавст и др.(5 слайд)
      Имя Сергей (прост.Сергиян, стар. Сергий) происходит от римского родового имени Сергиус - высокий, высокочтимый, почтенный, ясный. В церковной речи (и торжественно-официальной речи прошлого) произносилось и произносится как Сергий. 
Надежное, нежное имя непростого человека, тысячью нитей связанного со всеми уровнями бытия. В этом имени проявились и отразились все качества людей, населяющих громадное пространство России от крайнего Запада до Дальнего Востока. 
Имя исключительно популярно и любимо Любовь к этому имени, судя по всему, не ослабла и в наши дни.

5.    На Руси существовала другая традиция: новорожденному родители давали имя, которое было настоящим, – его знали родители, крестные и особо близкие люди. В нем соединялись пожелания младенцу, надежды и чаяния родителей, оно отражало любовь к ребенку и желание ему счастья. Затем ребенка заворачивали в рогожку и выносили за порог, как бы демонстрируя нечистой силе, что нашли подкинутого младенца, который не особенно нужен. И нарекали его таким именем, которое отпугнуло бы нечисть и усыпило ее внимание. «Зовут Зовуткою, а величают уткою». Это обозначает, что назвать собственное имя незнакомому человеку считалось опасным. А вдруг незнакомец являлся колдуном, который мог во зло использовать знание имени. Давая ребенку неблагозвучное и отталкивающее имя, надеялись, что злые силы не станут себя утруждать причинением вреда недостойному, а также невзрачное имя не вызовет зависти богов. Обряд второго имянаречения производился в подростковом возрасте, когда основные черты характера сформировались. Имя давалось исходя из этих черт.(6 слайд)
Алёна издавна ассоциируется  с чем-то солнечным, красивым и добрым, недаром и главные героини многих русских сказок носили именно это имя. Тем не менее, характер Алён не всегда такой лучезарный Алёне никогда не сидится на месте, она любит путешествовать, ищет и всегда находит приключения. Сильными сторонами этого имени является его красота, простота, традиционность, а также довольно хороший характер Алён, которые умеют своей веселостью и доброжелательностью расположить к себе любого человека.
6. Говорят, когда человек рождается, на небе загорается звезда, которая определяет его судьбу. Влияет на характер и судьбу человека и созвездие, под которым он родился. И, конечно же, большое значение имеет имя, которое дают родители ребенку при рождении.  Древние русские имена разнообразны. Часто они служили характеристикой людей. Имя давалось человеку как примета, по которой его можно было выделить среди родственников. Часто, когда в семье рождался первый ребёнок, ему давали имя Перва, второй был Вторак, третий – Третьяк. Имя могло даваться по внешнему виду человека: Черныш, Чернавка – по цвету волос, Мал – за малый рост. Имя могло отражать черту характера или поведения (Добр, Храбр, Смеяна, Умник), время рождения в году (Зим, Вешняк, Мороз), профессию (Шуба, Ложка, Пушка). Давались имена связанные с животным и растительным миром: Волк, Кот, Трава.

Известный советский археолог Арциковский сообщил, что в древнем Новгороде жила семья волховских рыбаков. Отец носил фамилию Линев (от рыбы линь). У Линева было 4 сына. Он оказался человеком не без юмора и назвал всех сыновей “по-рыбьи”: Сом Линев, Ерш Линев, Окунь Линев и Судак Линев.
7.     После революции 1917 года регистрацию новорожденных стали вести отделы записи актов гражданского состояния (ЗАГСы) и перед родителями встала проблема огромного выбора имен или даже изобретения нового имени.Пользуясь свободой выбора имени, родители иногда давали своим детям весьма странные и нелепые имена. Известно около трех тысяч новых и заимствованных имен, которые, за редким исключением, никогда не привьются на русской почве.Сюда можно отнести такие имена, как Дуб, Береза, Гвоздика, Сирень и др. Представлены чуть ли ни все элементы периодической системы Менделеева: Радий, Ванадий, Вольфрам, Рутений и т.д., минералы (Гранит, Рубин). В качестве личных имен выступают географические названия( Алтай, Гималай, Казбек, Арарат, Волга, Амур, Каир и т.д.) и все названия месяцев, начиная с января и заканчивая декабрем.Также использовались математические термины и технические названия ( Медиана, Радиана, Гипотенуза, Алгебрина, Трактор, Турбина, Дизель, Дрезина, Комбайн и т.д.).Ребята, как вы думаете, что обозначают эти слова: КИМ, ОКТЯБРИНА, ВЛАДЛЕН… (слова записаны крупно на карточках и помещены на доске)
После революции 1917 года люди хотели в именах своих детей отразить эпоху, поэтому в 20-х и 30-х годах появилось много новых имен. Ким (сокращение: Коммунистический Интернационал Молодежи), Октябрина, Владлен (Владимир Ленин). Но не все имена были удачными. Многие не выдержали испытания временем. Самые редкие и неблагозвучные: Лагшмивар (Лагерь Шмидта в Арктике), Цас (Центральный аптечный склад), Персострат (Первый советский стратостат), Даздраперма (Да, здравствует Первое Мая), Электрик.(7 слайд)
      Имя Алина — значение «благородная» (французско-германское происхождение).
Она чудесным образом умеет держать себя в руках. 
Легко понимает глубоко скрытые тайны окружающих. Алину невозможно провести. У нее врожденное чувство такта, дипломатична, умело пользуется своими способностями, имеет отличную память и огромный интерес к жизни.Вера — основной двигатель ее жизни: если верит и любит, может перевернуть горы, если же разочаровывается, то все превращает в развалины Описание имени: Имя Алина древнегерманского происхождения и в переводе означает "благородная. Если она что-то решила, не стоит даже пытаться ее отговорить. Может сложиться впечатление, что Алина появилась на свет уже с готовым жизненным планом. Она решает, с какой скоростью должны происходить события вокруг нее. Алину не способны остановить никакие препятствия на пути

8.   Имена даются в разных странах по-своему. 
 У киргизов, например, бывал такой обычай. Как родится ребенок — старший в роду выходит из юрты и кто или что бросится ему в глаза — то и ставится именем. Это означало, что сама судьба посылает новорожденному имя и предопределение. 
 У некоторых мусульманских народов имя дают по деду — это чтобы дух предка как бы продолжал жить из поколения в поколение.
 В Китае девочкам дают имена цветов и деревьев, а мальчикам – имена разных животных.
 Когда в Бангладеш выбирают имя для ребенка, таблички с различными именами ставят перед свечами, выстроенными в ряд. Свечи зажигают. Выбирается имя перед свечой, сгоревшей раньше других.
 В Западной Африке обычно имена связывают с каким-то событием, происшедшим непосредственно перед рождением ребенка. Если он рожден в сезон дождей, то часто имя его обозначает «дождь» или «вода». Если у матери были трудные роды, то ребенка могут назвать «боль» и т.д.(8 слайд)
    Имя Елена имеет греческие корни и переводится как "сияющая", "светлая". Его издавна любили в самых разных слоях населения, и до недавнего времени оно постоянно соперничало с именем Наталья за первое место в списке популярнейших имен. Сегодня имя Елена уже не имеет такого успеха, однако, оно остается весьма распространенным.

Елена обычно похожа на отца, особенно характером, добавляя к нему свойственную ей эмоциональность и принципиальность. Иногда Лену считают замкнутой и стеснительной, но более близкое знакомство с ней открывает ее как человека жизнерадостного, оптимистичного и обладающего большой выдумкой.


9.   В индейских и некоторых африканских племенах давали отталкивающие имена, для того чтобы отогнать злых духов. Когда-то давно считалось, что настоящее имя должен знать лишь сам человек и его родители. В индейских племенах свое настоящее имя молодой человек узнавал лишь в день признания его совершеннолетним посредством медитации и общения с духами и не сообщал никому. Старые индейские шаманы говорят, что часто это имя нельзя было произнести нормальными звуками, оно существовало лишь в виде смеси образа и звуков.(9 слайд)
    Существует две версии происхождения имени Эльдар. По одной из них имя имеет древнегреческие корни, является производной от имени Илиодор, что в переводе означает "дар солнца". По другой версии имя Эльдар – татарского происхождения, производная от имени Ильдар.

Само по себе имя Эльдар – светлое и радостное, однако в его природном равновесии заложены не только положительные эмоции и безмятежность: в случае проявления по отношению к обладателю этого имени резкости или жестокости обидчик сможет довольно быстро ощутить на себе всю твердость и силу, присущие носителям данного имени.

Практически все Эльдары обладают независимым характером, зачастую они не стремятся стать лидерами, предпочитая осуществлять свои планы и дела, никому ничего не навязывая. 
10.   Древние греки давали ребенку имена богов и героев, надеясь, что ребенок будет пользоваться их благосклонностью и унаследует их качества и судьбу. Но называть детей аналогичными именами было как-то бестактно, да и опасно – ведь боги эллинов, жили совсем близко – на горе Олимп, были очень похожи на людей и часто общались с ними. Им могла не понравиться такая фамильярность. Поэтому для повседневного обращения к богам употреблялись различные эпитеты, которые тоже трансформировались в имена. Например, Виктор – победитель, Максим – величайший. Этими эпитетами называли Зевса. Марс носил лавровую ветвь, отсюда и пошло имя Лавр. Многие боги носили на голове уборы вроде короны или диадемы. Отсюда произошло имя Стефан – увенчанный.

Однако сохранилась и традиция давать детям прямые имена богов, правда, не верховных, во избежание их гнева за такое нахальство. Имена Муза, Аполлон, Аврора, Майя до сих пор находятся в употреблении. Позднее это стремление стало христианской традицией давать имена в честь праведников, причисленных к лику святых.
 Слово «виктория» имеет латинские корни. Буквально «вик» - напор, сила, мощь. Поэтому значение имени Виктория можно определить как «победа, победительница».(10 слайд)
Виктория – не слишком распространенное имя. По частоте использования оно стоит на 19 месте.

В древнем Риме это имя носила богиня победы. Первоначально её звали Вика Пота, а затем переименовали в Викторию. На всех полотнах великих художников Виктория – это женщина – победительница, сильная, волевая и героическая.

Само имя предполагает невероятную активность и целеустремленность. Виктория добивается победы при любых обстоятельствах. Она умна, самолюбива и для многих таинственна Виктория способна возглавить и повести за собой. Она лидер, она символ успеха и победы. Но все её достижения – не случайность. Она идет к ним целенаправленно и методично, преодолевая препятствия. 

11. Племена, населяющие Новую Зеландию, дают ребенку то имя, на которое он чихнет. Вот как это происходит: сначала отец перечисляет качества, которые желает видеть в своем ребенке, затем он сопровождает свои слова песней, в которой называет имена, одно из которых новорожденный должен выбрать для себя. Ребенок получает то имя, при произнесении которого он чихнет. Интересно, что иногда этого чихания дожидались около суток. А что делать, если таков обычай?

Социальная роль имени огромна, и в истории развития имен причудливо переплетаются традиции, которые отражают отношение людей между собой, с государством и с Богом. Поскольку людские сообщества увеличивались, одного имени для идентификации становилось недостаточно. Из этого положения выходили по-разному. У православных укоренилась традиция отчества. У католиков можно было встретить целые гирлянды имен. Так, в Испании XVIII века каждый дворянин имел право на 6 имен, родовитые вельможи могли иметь 12 имен, а уж самые высокопоставленные особы имели неограниченное количество имен. Каждое имя было именем небесного защитника, чем больше человек имел имен, тем больше защитников у него было. Но за каждое имя приходилось платить церкви, которая давала эти имена. Поэтому бедняки не могли позволить себе такую роскошь и пользовались всего лишь одним-двумя именами. Знать же демонстрировала шлейф своих имен как показатель состояния. Традиция эта осталась, но столь длинные имена встречаются сегодня редко. В ряде испаноязычных стран имя человека стоит посередине между именами матери и отца, а у иудеев имеет значение лишь имя матери.(11 слайд)
     Имя Евгения (прост.Евдения) - женская форма имени Евгений от греческого слова "евгенес" - благородный. Того же корня имя Геннадий. Имя Евгения означает благородная. 
Евгения Римская, дева, преподобная мученица, 6 января (24 декабря). Римлянка знатного рода. Сначала была язычницей, потом уверовала во Христа и тайно от родителей в мужской одежде ушла в мужской монастырь. Там она вела строгую жизнь, некоторое время была даже игуменом. Претерпела много мучений. За веру Христову в III в. была обезглавлена.Евгения Сербская Милица (в крещении
Любознательна, учится с интересом. Справедливая, готова оказать помощь. Любит общаться с родителями. К дружбе с мальчиками

12.    Почти все личные имена, которые мы давно привыкли считать русскими, были принесены христианством на Русь через Византию, которая собрала лучшие имена из своего языка, а также иноязычные имена и канонизировала их, то есть официально узаконила, сделав именами церковными. Поэтому они имеют греческое, латинское, древнееврейское происхождение, изредка можно встретить имена, принадлежащие некоторым другим восточным языкам, например, сирийские, египетские. Это же можно сказать и о многих других народах. Именно поэтому прослеживается соответствие имен в разных языках: русское – Иван, польское – Ян, французское – Жан, английское – Джон, немецкое – Иоганн; русское – Михаил, французское – Мишель, польское – Михал; русское – Ольга, немецкое – Хельга; русское – Павел, французское – Поль, немецкое – Пауль и т. д. При переходе имен из других языков утратилось их первоначальное значение (ведь все они произошли от нарицательных существительных), и они становились уже только именами собственными. (12 слайд)
    Имя Дарья (стар.Дария) - женский вариант имени персидского царя Дария (Дарайавауша).В переводе с древнеперсидского означает: сильная, побеждающая, обладательница, владеющая, владеющая богатством, огонь великий, победительница.
Сильно и правильно поставленное ударение в этом звучании ставит акцент на главном. Оно утверждает силу данного и веру в то, что есть. Значительное, хорошее и яркое имя. Очень радостное, но грубоватое. Есть явная тенденция к росту популярности этого имени.
и легкая в совместной жизни. Быстро приспосабливается к любой ситуации.
У нее прекрасный вкус, богатая фантазия. Она остра на язык, влюбчива, очень обаятельна. Очень яркая личность, обожающая попадать во всякие острые ситуации. 
13.   нтересно, что разные народы выбирали для наименования разные по значению корни. Так, у славян преобладают компоненты: «добр», «свят», «свет», «слав», «расти», «мир», «мил», «рад», «люб», у греков и римлян – слова, подчеркивающие в человеке нравственные качества. Евреи же и арабы предпочитали подчеркивать в именах отрешенность от земных благ и обращение к богу.
Многие имена, звучащие по-разному, имеют одинаковое значение. Например:

Никита, Никон (греч.), Виктор, Виктория (лат.) – победитель.

Федор, Дорофей (греч.) – дар божий.
Георгий, Юрий, Егор (греч.) – земледелец.

Олег, Ольга (сканд.) – святой.

Кирилл (греч.) – господин, Мария (арам.) – госпожа.

Альбина, Клара (лат.) – белая.

Иван, Жанна, Янина (др.евр.), Элиза (др.герм.) – милость божья.

Марина (лат.), Пелагея (греч.) – морская.

Зоя (греч.), Виталия, Ева, Виталий (лат.) – жизнь.

Феликс, Беатрис, Беата (лат.) – счастливый.

Назовите самое распространенное мужское имя, которое встречается у многих народов.

(Иван – русское, Вано – грузинское, Ван – китайское, Ян – польское, Аванес – армянское, Ганс – немецкое, Джованни – итальянское, Жан – французское, Жуан – испанское, Жоа – португальское, Джон – английское, Юхан – финское).
2) Назовите имена былинных богатырей.
(Алеша, Добрыня, Никита, Илья).

3) Назовите цветы, в названии которых встречаются имена собственные. (Иван-да-марья, Иван-чай, Лилия, Роза и др.). (13 слайд)
       Полина (Апполинария) – имеет древнегреческие корни, в переводе означает – посвященная Аполлону – богу света и предсказаний. Однако не исключают и другую версию рождения имени. По мнению некоторых исследователей, оно вышло из Англии как производная форма имени Павлина. Полина – довольно редко встречающееся имя, но именно редкость и делает его таким заметным и привлекательным.

Она на редкость самостоятельная, ладит с другими детьми. В школе Полина – хорошистка. У нее просто столько дел, что и не до учебы совсем. Помимо школьной программы у девочки еще имеются различные кружки, танцы и т.д. К тому же, она большая модница, отличающаяся отменным вкусом и экспериментирующая со своей внешностью, однако транжирой Полину нельзя назвать.
14.   Зачем человеку имя? Мы отвечаем уверенно: "Чтобы отличить одного человека от другого".А мнение это одностороннее. В дореволюционной российской деревне каждый четвертый был Иваном. В переписи XVII века обычны семьи с одноименными братьями. Например, "Ивашко большой", "средний Ивашко", "третий Ивашко". Различают их именно нарицательные определения: большой, средний, третий, А имена, наоборот, объединяют.

Сколько Карлов перебывало почти на всех престолах зарубежной Европы! Только в Швеции их было пятнадцать. К славянам имя перешло как нарицательное – король.

Кому-то из вас имена давали такие, как у бабушек, дедушек или других родственников. Значит, имя не только различает людей, но и соединяет их – вводит в один ряд в случаях одноименности. (14 слайд)
Имя Виктор латинского происхождения, произошедшее от одноименного слова, что в переводе означает - побеждать. Имя стало популярным в период становления христианства. В те времена оно означало победу светлых Высших Сил над злыми дьявольскими сущностями.

Сейчас имя Виктор не слишком распространено, но в середине 20 столетия оно вышло на высокие позиции, и пользовалось успехом вплоть до 70-х годов. Однако постепенно тенденция к спаду популярности взяла верх.

Как и многие другие имена латинского происхождения, Виктор с крещением Руси было одобрено и канонизировано православной церковью, которая почитает многих святых с этим именем.

Мелодия имени такова, что его носитель найдет применение в различных сферах профессиональной деятельности. Он не стремится к лидерству, ему не свойственны крутые повороты настроения; обычно Виктор – спокойный и уравновешенный человек.

15.    Сегодня мы убедились, что у каждого из вас благозвучные имена. Кому-то не нравилось свое имя, потому что оно единственное в школе или даже в поселке, или это имя вы считали некрасивым. Однако люди оценивают вас не по вашему имени, а по вашим делам и поступкам.

С другой стороны, исследования показывают, что гениальные догадки древних о судьбоносном значении имени вовсе не пустяк. Имя, безусловно, влияет на личность, предопределяя его психологические характеристики. Люди с одинаковыми именами имеют во многом схожие характеры.  Презентация, составленная по нашим именам подтверждает мои слова 
В 17 веке в России было около 300 имен, к концу 20 столетия святцы стали насчитывать более тысячи. Самыми популярными женскими именами в прошлые тысячелетие были Мария, Анна, Александра. Кстати сказать, эти женские имена настолько благозвучны, что их любят во всем мире. А с некоторых пор американцы стали заимствовать у нас такие имена, как Наташа, Даша. Саша и т.д. ( 15 слайд)
   Имя Анастасия – женская форма мужского имени «Анастас» и в переводе с греческого языка означает «возвращение к жизни», «воскресение», «воскресшая», «возрожденная», «бессмертная». Народная русская форма — Настасья.

Настя очень любит сказки, у нее хорошо развито воображение, она умеет придумать и игру, и забаву. Она не любит держать в доме ничего лишнего. Все, что уже стало ненужным, она без сожаления или подарит, если это можно подарить, или же выбросит. Настя любит окружать свою уют цветами, картинами, коврами. В ее доме всегда можно найти и красивую шкатулку, и необычную безделушку. Но у Настеньки все эти вещи будут приносить пользу, служить ей в хозяйстве. (16 слайд)
Настя человеколюбива, она очень душевный и отзывчивый человек, ей не чужды жалость и милосердие. Многие посвящают ее в свои собственные тайны, она умеет хранить секреты. Чаще всего, Анастасия выбирает те профессии, где она может помогать людям, может отдавать свое тепло, заботиться о ком-то. 

16.  Вы никогда не занимались составлением своей родословной? Так попробуйте поспрашивать у своих родственников имена далеких предков и может быть вам удастся выяснить некоторые закономерности в судьбе ваших близких. Но, кроме истории, ведущей начало из глубины веков, у каждого имени есть и индивидуальная родословная, которую можно выяснить в процессе воспоминаний о детстве и юности родителей.

Кроме того наши предки верили, что чем короче имя человека, тем короче его жизнь. Поэтому в ходу были такие имена, как Златослава, Любомир и т. д.

Собственные имена с дальних пор привлекают внимание многих ученых – историков, этнографов, литературоведов, психологов, географов и т. д. Есть даже специальный раздел науки (ономастика), занимающийся изучением собственных имен. Перед учеными возникают масса вопросов: Откуда возникли имена? Что они означают? И т. д. Окончательное решение этих вопросов в далеком будущем.

17.  Кто знает, какая фамилия была у Ивана Грозного? – Грозный. В 1547 году, когда жил этот князь, еще не существовало фамилий в современном понимании этого слова.

Среди личных имен есть такие, которые иначе как шарадами не назовешь. Они были модными в первое десятилетие после Октябрьской Революции. Например: Мэлор (Маркс, Энгельс, Ленин, Октябрьская революция.), Лагшмивара (лагерь Шмидта в Арктике), Дамир (даешь мировую революцию).

Давайте сами попробуем создать имя – шараду. Например: Путин и Дума – получаем Пудум,

Сотовый телефон – Сотел, Глюкоза и Басков – Глюкбас.
                         Именная викторина “Кого как зовут?”

1. Назовите имя девушки, которая боялась очень жаркой погоды? (Снегурочка)

2. Назовите имя и фамилию поэта, определившего цвет носа у Мороза? (Николай Некрасов)

Имя самого высокого милиционера Москвы? (Степан)

3. Как еще можно назвать бегемота? (Гиппопотам)

Как называл своего друга англичанин, проживший на необитаемом острове 28 лет 2 месяца и 19 дней? (Пятница)

4. Имя Маугли в голливудском варианте. (Тарзан)

5. Как звали мальчика, который однажды вечером, сидя на лавочке, “качал ногой”, когда ему и его друзьям “делать было нечего”? (Николай)

6. Как зовут ребенка, у которого папа осел, а мама кобыла? (Мулл)

7. Как звали капитана, дети которого отправились на его поиски по всему свету? (Грант)

8. Имя и фамилия артиста, герой которого “поскользнулся, упал, потерял сознание, очнулся – гипс” (Юрий Никулин)

9. Как звали соперника Буратино по сердечным делам? (Пьеро)

11.         А как называются одинаковые имена? (Тезки)

Скажите, чем необычно имя Валя? (Им можно назвать и мальчика и девочку)

Назовите еще такие редкие подобные имена, которые можно одновременно давать и девочкам и мальчикам (Женя, Саша, Валера).

18.   Блиц турнир
В данном задании нужно узнать имена девочек и мальчиков, спрятавшиеся в тексте. Ответ может подсказать эхо, ведь разгадка скрыта в самом конце вопроса. Но нужно быть внимательными: эхо может и подвести.

1.Кто принёс куклу из магазина?

Ответ: Зина (магаЗИНА).

2.Как зовут мальчика, который не боится ни града, ни грома?

3.Кто рассказывает брату мультфильм про Самоделкина и Карандаша?

4.Какое имя у девочки, которая от зелёнки зелена?

5.Кто покажет дом, в котором живёт растеряша?

6.Как зовут девочку, с которой дружит дочь Малинина?

7.Кто с нетерпением ждёт подарки от Деда Мороза?

8.Как зовут мальчика, у которого густая шевелюра?.

9.Кто подскажет друзьям место, где растёт вкусная ежевика?

10.Кто, заметив жука, спрятался под диван?

(Ответы: Зина, Рома, Даша, Елена, Яша, Нина, Роза, Юра, Вика, Иван)

Проверка ответов и выявление победителя.

19     Проводим музыкальный конкурс “Угадай мелодию”
Звучат фонограммы песен, детям нужно назвать эту песню с именем и продолжить ее, если знают. 

1. “Стюардесса по имени Жанна”.

2. “Я люблю тебя, Дима”.

3. “Тома, Тома”.

4. “Ой, Серега, Серега”.

5. “Катя, Катерина”.

6. “Антошка”.

7. “Я люблю тебя, Марина”. 
      Сергей сдержан в проявлении чувств - предпочитает энергичные действия эмоциям. Возмужав, сохраняет способность к сопереживанию. В делах он добросовестен и очень обязателен. Привязчив к друзьям. Очень внимателен, сочувствует чужим заботам.
Это личность, воспевающая жизнь. В судьбе Сергея все перемешалось: высокое и низкое, доверчивость и непоколебимость, мягкость и твердость. Стойкость проявляется в ситуациях, когда все рушится и почти уже нет надежды на благополучный исход. Как правило, его жизненный путь проходит без особого внешнего блеска, что очень его удручает. Только иногда и ненадолго ему открываются глубины, недоступные для других, и ощущается дыхание чего-то таинственного и непостижимого. Прожив жизнь, он не позволит остаться незамеченным современниками. Мелькая на театральных подмостках или в милицейских сводках, он заставит говорить о себе.


20. В старину практики всегда имя ребенку дали по имени святого, в день которого он родился! Кто из вас знает день своих именин? (Высказывания ребят). 
Именины. Именинник. В древности, да и се¬годня, имянаречение совершалось при крещении. Православными имя подбиралось по святцам: ре¬бенка называли именем того свя¬того, день памяти которого совпа¬дал с днем появления малыша на свет или днем крещения плюс ми¬нус 8 дней. Так святой становился невидимым покровителем, за¬щитником человека. Крещение считалось духовным рождением, гораздо более важным, чем рожде¬ние телесное. Поэтому праздно¬вать было принято не день рожде¬ния, а день именин. Надо сказать, что в церковном календаре одни и те же имена зачастую встречаются несколько раз в год. Например, именины Ивана указаны 24 раза, Александра 18 раз.
Есть и такие имена, которые святцы предлагают только один раз. Например: Екатерина — 7 декабря; Наталья — 8 сентября; Татьяна — 25 января. Найдем, когда же именины у каждого из вас! (Учитель зачитывает даты именин учеников). Запомните эти даты и, даже если Вы неверующий человек, не забывайте вспомнить имя своего святого в день рождения! Ребята. Я приглашаю вас встать в круг! Сейчас мы будем называть свои имена и подбирать к ним прилагательное. Я начну! Светлана – смешная…..
Звучит стихотворение А. Боброва «Имена»
Имена, имена, имена –
В нашей жизни звучат не случайно:
Как загадочна эта страна,
Так и имя – загадка и тайна.
В этой жизни, а может, и той,
Под земною звездою небесной
Охраняет любого святой, 
Не для каждого, впрочем, известный.
Посреди разоренной земли
На ветру разгорелась рябина.
В сентябре прозвучит Натали, в октябре отзовется Марина.
И посыплется с веток листва, 
не убавить уже, не прибавить.
Имена ведь – не просто слова, а почти воплощенная память.
Ради вечной надежды своей вспоминайте судьбою хранимых
Имена самых верных друзей, 
Даже боль приносивших любимых.
Имена, имена, имена –
В этой жизни звучат не случайно:
Как загадочна наша страна, 
Так и имя – загадка и тайна…
  Статистические данные имен в интернате:

Анна -12, Настя -13, Полина -8, Лера - 6, Дима - 4, Кристина – 3, Глеб -2 , Алла -2, Люба – 2, Инга – 1, Витя -1, Марат-1, Артем- 1, Милана-1, Венера-1, Алина- 10, Надя-7, Диана-5, Анжела-4, Марина-3, Ильяш-2, Эля-2, Карина-1, Альберт-1, Леня-1, Эдик-1, Аделина-1, Якуб-1, Фаина-1, Таня-9, Света-7, Катя-5, Женя-3, Коля-3, Костя-1, Эльдар-2, Виолетта-1, Неля-1, Вова-9, Вероника-4, Разалия-1, Рамзия-1, Ислам-1, Алена-6, Дарина-1, Лена-4, Святослав-1, Даша-9, Маша-7, Вася-1, Мунтоз-1, Юнона-1, Даиза-1, Алиса-1, Матвей-1, Влада-5, Саша-10, Данил-7, Наташа-6, Вера-3, Денис-2, Влад-2, Вадим-1, Кристиан-1, Ксюша-1, Марк-1, Антон-1, Ася-1, Юля-9, Вика-6, Соня-5, Кирилл-3, Марк-1, Арина-1, Яна-1.
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