Занятие для детей старшей и подготовительной групп, посвящённое 9 мая
Задачи.
Развивать способность эмоционально воспринимать музыку. Познакомить детей с песнями военных лет. Использование музыкальных произведений как средства обогащения представлений детей о войне, армии, победе. Развивать чувство любви к Родине, чувство гордости за нее.
Ведущая:
Дети под военный марш заходят в зал.
Сегодня будет день воспоминаний
И в сердце тесно от высоких слов.
Сегодня будет день напоминаний
О подвиге и доблести отцов
В какое бы время мы не жили, нам, мирным людям, не хотелось бы столкнуться с ужасом войны.
В 1941 году, мы стремились избежать Великой Отечественной войны, но она ворвалась в каждый дом, унесла миллионы жизней. Советские люди встали на защиту Отечества, на фронте и в тылу, в партизанских отрядах и в подполье день за днем они ковали победу, не жалея для разгрома врага сил и своих жизней. Сегодня, мы не можем не вспомнить тех, кто ушел и не вернулся. Наше поколение говорит искреннее спасибо за то, что мы – можем жить.
ПЕСНЯ «ПРАДЕДУШКА»
Ведущая:
Я бы с песни начала рассказ,
С той, которая на всех фронтах звучала…
В холод, в стужу сколько раз
Эта песня всех в землянках согревала.
Если песня, значит, рядом друг,
Значит, смерть отступит, забоится…
И казалось, нет войны вокруг,
Если песня над тобой кружится! .
Во время войны композиторы сочинили много песен, которые делили вместе с воинами их горести и радости, подбадривали их веселой и озорной шуткой, грустили вместе с ними об оставленных родных и любимых. Песни помогали переносить голод и холод во имя Победы, возможно во многом благодаря песни, мы одержали победу над немецкими войсками.
Самая известная песня военных лет – «Священная война». Эта песня была написана в первые дни войны. Впервые она прозвучала на Белорусском вокзале, когда провожали на фронт военные эшелоны. На защиту Родины под эту песню – призыв встал весь народ от мала до велика.
«Священная война», (муз. А. Александров, сл. В. Лебедев-Кумач) .
Ведущая:
Прошли годы, война осталась далеко позади… Но песни военных лет звучат и сегодня, трогая наши сердца. Они не постарели, они и сегодня в строю. Сколько их. прекрасных и незабываемых. Песни - как люди: у каждого своя судьба, своя биография. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далекие.
Вспомним, друзья, «Катюшу». Какое нежное русское имя дали наши солдаты этому грозному оружию - изобретению русских инженеров времен Великой Отечественной войны. Да, заводила «Катюша» свою победную песню - и сразу же передняя линия становилась открытой. В страхе бежали враги от ее грозного голоса. А имя легендарная реактивная установка позаимствовала от популярной в те годы песни. Кем только ни была в них героиня песни: и бойцом с автоматом в руках, и верной подругой солдата, ждущей его возвращения с победой, и фронтовой медсестрой.
Дети:
Мы любим военные песни .
Мы с вами их часто поем.
Давайте-ка грянем «Катюшу»!
Все вместе, все дружно споем!
Враг дрожал, услышав о «Катюше»,
Мощь «Катюш» вела солдат вперед.
Песню бпевую ты послушай,
Что сложил и пел о ней народ.
Дети исполняют песню «Катюша» (муз. М. И. Блантер, сл. М. В. Исаковский) .
Ведущая:
Песня «Синий платочек» была создана ещё до войны, но в годы войны она стала дорогим воспоминанием о мирной жизни, которую каждый солдат свято хранил в глубине своего сердца. Повествуя о любви и любимых, о разлуке и встречах, о родном доме и русской природе, она зазвучали, как напоминание о тех мирных днях, той мирной жизни, ради которой солдаты воевали и жертвовали собственной жизнью. И каждый сражался за Родину, за свой «синий платочек», за возвращение того чудесного мирного времени.
Девочки исполняют танец с платочками под песню «Синий платочек» (муз. Е. Петерсбурский, сл. М. Максимов) .
Ведущая:
В тяжёлые годы войны стихи и песни, звучавшие на фронте в промежутках между боями, придавали силы бойцам, скрашивали разлуку с родными, заставляли на короткое время забыть, что идёт война.
С новой силой зазвучала песня «Три танкиста», она прожила долгую жизнь, живет она и сегодня. И все это время многим не дает покоя судьба отважного песенного «экипажа машины боевой».
Дети:
Везде, как будто вездеход,
На гусеницах танк пройдет.
Ствол орудийный впереди,
Опасно, враг не подходи!
Танк прочной защищен броней,
И может встретить бой любой!
Шла пехота, шли в атаку танки,
Но никто не дрогнул в этот трудный час.
"Три танкиста, три веселых друга ".
Эту песню вспомним мы сейчас для вас.
Песня «Три танкиста»
Ведущая:
Одна из самых лирических песен военных лет, «В землянке», «родилась» совершенно случайно. Текстом песни стало написанное в ноябре 1941 года стихотворение поэта и журналиста Алексея Суркова, которое он посвятил жене Софье Антоновне и написал в письме. В феврале 1942 года теплые и глубоко личные строки Суркова настолько вдохновили композитора Константина Листова, что тот написал для них музыку. Он же стал первым исполнителем этой песни. 25 марта 1942 года песня «В землянке» была опубликована в «Комсомольской правде». К тому времени ее любили и пели и бойцы, и те, кто их ждал.
Воспитатель:
Зачем назвал меня любимой,
Той долгожданной ночью светлой?
Зачем назвал меня любимой?
Теперь мою судьбу не изменить!
Любовь должна быть неделимой,
Она, как звездный след, бессмертна…
Любовь должна быть неделима
Войне любовь не разделить.
«В землянке» (поют взрослые)
Ведущая:
Жить без пищи можно сутки.
Можно больше, но порой
На войне одной минутки
Не прожить без прибаутки.
Шутки самой немудрой.
Эти слова принадлежат герою поэмы А. Твардовского Василию Теркину. Очень правильные слова! И думается, что с полным основанием их можно отнести и к песне-шутке «Самолеты» Ведь без нее очень трудно было бы бойцу переносить все тяготы войны, лишения и опасности фронтовой жизни.
Дети:
Самолет летит, гудит,
Смелый летчик в нем сидит,
Нашу землю и города
Не отдадим мы врагу никогда!
Мы военные пилоты
Очень любим самолеты,
Бьем мы с воздуха врага
Нам победа дорога!
Песня «Самолеты»
Ведущая:
Сколько подвигов было совершено в те далекие военные дни, мы не знаем. Считать подвиги было некому, потому что каждый в то время дрался как герой. В годы войны погибло свыше 25 миллионов человек. Это значит, каждый восьмой житель нашей страны пал смертью храбрых.
Дети:
Горит дрожащая свеча.
Не дунь на пламя сгоряча.
А ты, волшебный огонек,
О чем бы нам поведать мог?
Ведущая:
Но есть огонь, который вызывает у людей особые чувства и особые воспоминания. Это огонь на могиле Неизвестного солдата.
Дети:
Гори, свеча, не затухай,
Не дай нахлынуть тьме.
Не дай живым забыть всех тех
Погибших на войне!
Вспомним гордо
Погибших солдат в борьбе,
Наш долг - не забывать
Никогда о войне!
Песня «У Кремлевской стены»
Ведущая:
Песни о войне рождались не только в военный период. Люди и сейчас посвящают свое творчество этой теме. Новое поколение рождает новые песни.
Дети:
А песни ходят на войну.
А песню любят свято.
За всех людей, за всю страну
Она хранит солдата.
Песня «А закаты алые»
Ведущая:
Так же много написано песен о войне и после войны. Одной из таких песен является песня «День Победы», без которой не обходится теперь ни один праздник победы. Слова и музыка этой песни выстраданы людьми, победившими эту ужасную войну. В ней слышится и радость, и грусть, и слезы.
Дети:
Ваши сны были чутки, тревожны,
И болели. жгли ваши раны
Но пришли вы, вернулись домой
Дорогие мои ветераны.
Были слёзы которых не стыдно,
Седина прижилась в двадцать пять.
Было счастье и радость победы,
Орденов ваших не сосчитать.
Победа, да, победа!
Неслось со всех сторон
От нас, войны не знавших,
Спасибо и поклон.
ДЕНЬ ПОБЕДЫ.

