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Введение

XX век называют веком музыки, предыдущее столетие – веком литературы, а эпоху Возрождения – золотым веком изобразительных искусств. Эти определения говорят не только о популярности того или иного вида творчества, сколько о его способности точно выразить мироощущение эпохи, её духовные устремления, надежды и иллюзии.

Картина существования музыки в современном обществе была бы неполной без разговора о путях обновления музыкального языка. Проблема эта была поставлена послевоенным поколением, пережившим трагедию европейской культуры. В этой ситуации мастера классической музыки, джаза и зарождающегося рока нашли точки соприкосновения через глубокое переосмысление фольклорных традиций.
Современная музыка в основных направлениях – классике, роке и джазе – это система, возникшая на основе более глубокого понимания фольклорной традиции.


Современная музыка представляет новое и неизвестное человеку духовное пространство, которое ему только предстоит освоить.
В данной работе мы рассмотрим творческие направления в зарубежной музыке, остановимся на понятии поп-музыки как социально-культурный феномен второй половины XX века, а также рассмотрим историю создания группы  «Битлз» и ее влияние на дальнейшее развитие музыкальной жизни.

1. Поиски новых средств музыкального языка

Роль музыки в культуре XX века наиболее ярко проявилась после Второй мировой войны. Никогда раньше потребность людей в музыке не была столь острой. Музыкальные направления, стили и жанры вторгались в жизнь всех без исключения поколений, национальностей, слоёв общества. Местом проведения концертов и музыкальных спектаклей стали не только строгие рамки оперного театра или концертного зала, но и стадионы, городские площади, в которых можно собрать десятки тысяч людей. А благодаря технике аудио- и видеозаписи общение с музыкой оказалось возможным в любых условиях.
Музыканты второй половины XX века ощутили тесную связь со слушателями. Для композиторов и исполнителей стало важно выражать идеи и мировоззрение своего поколения, этнической или общественной среды, порой конкретных политических и религиозных движений. Они стремились к единению с аудиторией, часто провоцировали её на непосредственную реакцию и ставили  слушателя в условия живого диалога с музыкой. Именно во второй половине XX века, музыканты смогли реализовать способность своего искусства объединять людей, умело создавая у гигантской аудитории мощные эмоциональные порывы.

 Современная классическая музыка, джаз и рок – три главные ветви современной музыкальной культуры второй половины XX века. У классики, джаза и рок-музыки есть общий корень – традиции фольклора. Народная музыка незаметно  подпитывала творческие поиски профессиональных музыкантов. XX век открыл сельскую народную музыку, ее драматизм и непривычную остроту звучания, которая одновременно и пугала, и завораживала. Система мышления, выявленная в старинном фольклоре, оказалась созвучной трагическому духовному опыту современного человека.
Поиски в этом направлении серьезно повлияли на возникновения в 50-х годах рок-музыки – явления, в которой срок перевернувшего музыкальный мир. Дать определение рок-культуре очень трудно. Это особый способ жизни в музыке, в котором объединилось композиторское творчество и импровизация, музыка и сценическое действие, живое звучание голоса или инструмента и сложные эффекты электронной техники. Возникнув под влиянием фольклора, эта культура никогда не связывала себя с конкретными национальными традициями: язык рока интернационален и направлен на объединение людей разного происхождения и мировоззрения. В рок-музыке отразились потрясения, через которые прошли послевоенные поколения молодежи – стихийные социальные выступления и «сексуальная революция», движения хиппи и Панков, трагедия наркомании – и духовные искания.
Джазовая культура долгое время была голосом афро-американского населения США. Джаз тоже образ жизни. Его основа – импровизация, являющаяся для музыканта формой постижения мира через звуки. Именно от джаза рок унаследовал свои основные черты – тягу к импровизации и коллективным формам творчества. Джаз перешагнул этнические границы. Сейчас это интернациональный вид творчества с множеством региональных и стилевых разновидностей.

Что же касается классической музыкальной культуры, то она по-прежнему устремлена к вечным духовным и нравственным ценностям. Некоторые композиторы второй половины XX века предпринимали попытки сделать классическую культуру объектом сенсационного интереса и привносили в нее наиболее оригинальные средства из художественного языка фольклора, джаза и рока. Подобные опыты нередко приводили к возникновению новых течений. Так, применяя технологию рока в использовании электронной аппаратуры, классические музыканты создали «электронную» музыку. В свою очередь, обращение рок-музыкантов к классическим музыкальным жанрам, формам и инструментам привело к появлению арт-рока и рок-оперы. Это еще раз свидетельствует о внутреннем единстве всех областей музыки в контексте современной культуры. 
Важной сферой музыкальной жизни этого периода стала и поп-музыка – сложный комплекс популярных музыкальных направлений и индустрии развлечения. [8; С. 279].
2. Поп-музыка  – как социально-культурный феномен второй половины XX века

Поклонники рока обычно (и часто справедливо) пренебрежительно относятся к поп-музыке. Однако в том, что такое поп-музыка, мнения расходятся. Провести четкую грань между рок – и поп-музыкой непросто. Для одного Майкл Джексон – это рок, а для другого – «попса».

Название поп-музыки происходит от сокращенного словосочетания «популярная музыка». Однако обозначают эти наименования разные музыкальные явления. К популярной музыке относят и наиболее известные и часто исполняемые произведения (в том числе народные, джазовые, симфонические и др.). К ней можно в той или иной степени причислить творчество и Гленна Миллера, и Иоганна Штрауса,  и даже Вольфганга Амадея Моцарта.

Поп-музыкой первоначально (в 50-х  – первой половине 60-х годов) называли и поп - и рок-музыку. Позднее данные понятия разделились. К поп-музыке стали относить развлекательную массовую музыку, предназначенную для слушателя с усредненным вкусом. При этом она основана на направлениях, стилях и жанрах современной музыки – рок-музыки, соула, фанка и др., и в этом ее отличие от популярной музыки в широком смысле слова.
Однако и в творчестве многих рок-музыкантов были периоды, студийные или концертные работы, наконец, просто отдельные произведения, которые можно причислить к поп-музыке. И наоборот – поп-звезды иногда обращались к року. Вместе с тем некоторые композиции, превратившиеся в классику рок-музыки, с течением времени теряют новизну и начинают восприниматься как поп-музыка.

Самое ранее направление рок-музыки – рок-н-ролл. Соответственно первыми поп-музыкантами стали исполнители приглаженного, коммерческого рок-н-ролла, обычно выступавшие в сопровождении оркестра. 

На рубеже 50-60-х годов коммерческий рок-н-ролл пели многие музыканты, однако карьера многих из них завершилась с появлением группы «Битлз». К середине 60-х годов возникло немало групп, им подражавших (например, группа «Манкиз»).

Приблизительно в то же  время появились поп-музыканты, репертуар и сценический образ которых были рассчитаны, прежде всего, на подростков. Подобная музыка получила название бабблгам-рок (характерный пример – группа «Бей Сити Роллерз»).

В конце 60-х годов в рок-музыке сложились хард-рок, арт-рок и др.Как следствие возникли новые музыкальные направления, пограничные между рок- и поп-музыкой.

В 70-х годах развиваются афро-американские музыкальные направления – соул и фанк. На их основе сложилось диско. Мелодически диско восходит к развлекательной ветви соула, а ритмически – к фанку. Это танцевальная музыка, предназначенная в первую очередь для дискотек. Королевой диско считается американская певица Донна Саммер. К диско обращались и европейские исполнители – группы «АББА», «Бони Эм», «Арабеск», «Баккара» и др.

Во второй половине 70-х годов редкий музыкант не поддался увлечению диско – влияние этой музыки чувствовалось буквально в каждом вышедшем в то время альбоме. Элементы диско прослеживаются в композициях группы «Роллинг Стоунз», «Куин», Кисс». Электронные новаторы немецкая группа «Крафтверк» создала новый вариант диско – синтезаторный. По такому пути пошла и группа «Спейс».
В начале 80-х годов диско, впитав новые музыкальные веяния и технологии, Преобразовалось в евродиско. Возрождение направления было тесно связано с музыкой немецкого дуэта «Модерн Токинг».

В 80-е годы, в отличие от предшествующих десятилетий, в поп-музыке особенно популярны были певцы, выступавшие сольно: Майкл Джексон, Мадонна, Принс, Уитни Хьюстон и др.

В то же время появление в начале десятилетия кабельного канала музыкального телевидения и индустрии видеоклипов предъявило к поп-музыкантам новые требования. Важнейшей составляющей успеха стал визуальный образ исполнителя – манера двигаться на сцене, костюмы, макияж.
Рубеж 80-90-х годов в поп-музыке – эпоха ностальгии по музыкальным стилям и направлениям прошлых лет. Своеобразным продолжением британской поп-музыки 60-х годов считают музыкальное течение брит-поп. Его лидер – группа «Оазис».

Современная поп-музыка тяготеет к юной аудитории. Продюсеры стремятся собрать вокальную группу подростков и сделать ее знаменитой на весь мир. Таким образом на свет появляются чисто коммерческие проекты, ставящие своей целью финансовый успех. Однако подобные коллективы, как бы не были популярны, обычно разваливаются, когда их учасники взрослеют.Самая известная молодежная группа современной поп-музыки – «Спайс Герлз».

Из представителей современной поп-музыки, выступающих сольно наиболее заметны две американские певицы – Кристина Агилера и Бритни Спирз.

На сегодняшний день огромное влияние на аудиторию поп-музыкантов оказывают многочисленные музыкальные кабельные каналы телевидения. Молодежь все чаще обращает внимание на сюжет увиденных по телевизору клипов, нежели на музыку и тексты песен. Большое значение в музыкальной индустрии имеет Интернет, где уже появились виртуальные группы, Например «Гориллаз». На сайтах некотроых музыкантов представлены не только песни, видеоклипы и биографии, Но и скопированы их жилые дома. Поп-музыканты берут на вооружение новейшие технологии [6; C. 194].
3. Искусство и «антиискусство»: отличие истинных произведений от низкосортных

Современная музыкальная культура включает в себя две основные сферы: музыку элитарного характера (традиционная классика, включающая в себя все авангардные течения 50-70-х годов, основные направления джаза) и музыку, ставшую частью массовой культуры (поп-музыка, традиционная эстрада и мюзикл-холл). Особую позицию занимает рок-культура, порождающая разнообразные течения, близкие как к одной, так и к другой сфере.

На сегодняшний день «музыка для элиты» и «музыка для все» развиваются изолированно друг от друга. Более того, в каждой из этих областей есть множество отдельных направлений, и у каждого из них – свой слушатель и свои законы развития. Приверженцы каждого из течений нередко агрессивно отвергают для себя все остальное. Почитатели классики недооценивают художественную значимость новых направлений, высокомерно считая их музыкой для обывателей. Любители рока нередко принципиально не слушают классики, отторгая заложенные в ней эстетические и нравственные ценности.


Сегодня между ценителями Баха или Шуберта и поклонниками рок-групп лежит пропасть. Девочку, кричавшую от восторга при виде поп-звезды, трудно представить на концерте в Большом зале консерватории. И это не только проблема личного вкуса, возраста или культурного уровня.

Сегодня выразительные средства каждого направления очень специфичны, а музыкальная ориентация слушателя – это, как правило, принципиальный выбор, обусловленный особенностями его личности и конкретным психологическим результатом, которого он ждет для себя от музыки.

 
В современной жизни элитарность музыкальной классики или джаза не всегда определяется высоким интеллектуальным уровнем их ценителей (хотя это тоже имеет значение). К подобной музыке стремятся те, кто живет постоянным самопознанием, озарениями или страданиями, которые можно пережить только в глубине души. В любом обществе это всегда меньшинство.
Вопреки популярному «академическому» мифу, сфера рок-музыки и «музыки для всех» далеко не всегда адресована обывателю (хотя подобные направления в них тое есть). Музыкальный язык рок-композиции или эстрадной песни может быть не менее сложным, чем в симфонии. У этой музыки принципиально иной адресат – человек энергичный, активный, живущий внешними импульсами. Рок-концерт или эстрадное шоу превращает музыку в мощное средство общения.

Специфика развития музыки как формы массовой культуры привела к тому, что она фактически стала частью специальной индустрии, в которой музыкант всего лишь эффектный сценический персонаж, а музыка не более чем средство для получения доходов [7; C. 83].

4. Ансамбль «Битлз» и его влияние на дальнейшее развитие

рок-музыки

В истории рок-музыки британская группа «Битлз» занимает особое положение. Некоторые поклонники и критики считают, что с их творчества начался отсчет ее существования. Это, наверное, преувеличение. Однако, именно  «Битлз» совершили переворот, превратив развлекательную музыку в серьезное искусство.

Появлению «Битлз» предшествовало несколько событий, существенно повлиявших на популярную музыку. В середине 50-х Великобританию охватило увлечение рок-н-роллом. Вскоре мировую известность приобрел Элвис Пресли, благодаря которому рок-н-ролл получил массовую аудиторию. В те же годы возникло британское музыкальное явление – скиффл. Впервые популярная музыка перестала быть привилегией профессиональных исполнителей – скиффл мог играть кто угодгно. Поэтому у тысяч молодых людей появилось желание испытать свои силы на музыкальном поприще.
В начале музыкальной деятельности «Битлз» подражали американским звездам рок-н-ролла и исполняли чужие песни. Но вскоре они обратились к самостоятельному творчеству, проявив незаурядное авторское дарование. «Битлз» создали собственный музыкальный стиль, который оказался настолько популярным, что приобрел множество последователей во всем мире.

Истоию «Битлз» принято начинать с 1957 года, когда встретились 14-летний Пол Маккартни и 16-летний Джон Леннон. Именно Пол Маккартни познакомил Джона Леннона с третьим участником группы  – Джорджем Харрисоном. Троица образовала костяк будущего коллектива, объединенного общим увлечением – музыкой в стиле «скиффл».

Первое время  команда называлась «The Quarrymen». Джон, Пол и Джордж составляли основу группы, остальные же участники постонно менялись. В 1958 г. в группу пришел сокурсник Джона Стюарт Сатклифф.

Название группы несколько раз менялось. Сперва это были «Long John and The Silver Beatles». Этот неологизм был образован Джоном Ленноном скорее всего под впечатлением его любимой книги детства «Алиса в стране чудес» Льюиса Кэрролла. Слово «beatles» сочетало в себе два других - «beat» (удар) и «beetles» (жуки).
В августе «Битлз» прибыли в Гамбург, где выступали в течение четырех с половиной месяцев. Чтобы произвести впечатление на видавшую виды местную публику, они стали играть раскованнее, а так как репертуара явно не хватало, Начали исполнять импровизированные композиции. Гастроли в Гамбурге не прошли для «Битлз» даром: из неопытного любительского коллектива она превратились в сыгранную, профессиональную группу.
Именно во время этих гастролей одна из поклонниц группы, будущая жена Сатклиффа, предложила всем «Битлз» носить одинаковую прическу с зачесом на лоб и уши, в какой-то мере оправдывающую название: она на- поминала спинку жука. Женившись на ней, Стю остался в Гамбурге, а свою гитару подарил Полу Маккартни. Таким образом, квинтет стал квартетом.

В ноябре 1961 года у «Битлз» появился менеджер Брайан Эпштейн, с которым группа заключила контракт. Несомненно, без его энергии «Битлз» не удалось бы вознестись на вершину музыкального Олимпа.

Прежде всего, Брайан приступил к поискам звукозаписывающей компании для «Битлз». 1 января 1961 года состоялась пробная запись в студии фирмы Decca. Кроме этого, Эпштейн занялся внешним видом своих подопечных. Он настоял на том, чтобы они сменили черные кожаные куртки на костюмы, прекратили жевать резинку, Курить и болтать на сцене.
6 июня в студии на улице Эбби-Роуд в Лондоне «Битлз» записали шесть песен, включая собственные. В конце месяца с ними был заключен контракт. Место Пита Беста занял Ринго Старр, с которым они познакомились во время гастролей в Гамбурге. 4 сентября состоялась запись первого сингла с песнями Леннона и Маккартни «Я люблю тебя». В конце декабря сингл достиг 17 места в британских списках популярности.

Турне по стране, выступления по радио и телевидению, интервью и статьи в газетах и журналах следовали одни за другими. Каждый новый день давал «Битлз» тысячи новых поклонников. Битломания охватила сначала всю страну, затем континент, а потом и весь мир. Это своеобразная истерия, сопровождавшая любое появление эстрадных звезд на людях, была известная и раньше. Но лишь в случае с «Битлз» она приняла вселенские масштабы.
В конце 1966 года «Битлз» взялись за новые темы – более созерцательные, более грустные. Пол Маккартни предложил: альбом надо писать так, как будто его записывает вовсе не знаменитая группа, Обремененная прежними штампами, а какая-то другая, например « Оркестр клуба одиноких сердец сержанта Пеппера». Так и решено было назвать альбом. Успех превзошел все ожидания. Современники утверждали, что новый альбом продвинул рок-музыку на несколько десятков лет вперед [ 3; C.251].

Важную роль в успехе «Битлз» сыграли привлекательный сценический образ группы и обаяние ее участников. Но гораздо важнее то, что «Битлз» превратили группу в основную творческую единицу рок-музыки, соединяющую таланты участников в неразделимое целое.
Музыканты никогда не повторялись в своем творчестве, каждая их новая работа представляла сбой шаг вперед. При этом находки и эксперименты «Битлз» - будь то вокальное многоголосие, классические оркестровки, использование необычных инструментов, применение звуковых эффектов -  оказали значительное влияние на других исполнителей, во многом определив последующее развитие рок-музыки.

Никто из участников этого квартета не имел музыкального образования – не то, чтобы высшего, а вообще никакого. Несмотря на это, именно  «Битлз» дали мощнейший толчок развитию всей молодежной музыки XX века, выпустили 12 оригинальных альбомов, каждый из которых возносился на высшие позиции хит-парадов многих стран мира. Ливерпульскую четверку заслуженно называли «Моцартами рок-музыки». Они подарили нам немало. За что и получили орден Британской империи.

Эпоха «Битлз» осталась позади. В Ливерпуле именами музыкантов названы улицы и площади, открыт музей группы, всем четверым присвоены звания почетных жителей города. Но самая лучшая память о «Битлз» -  их пластинки. Миллионы людей во всем мире до сих пор продолжают слушать их песни, хотя с момента распада группы прошло уже более трех десятилетий [2; C. 138].
Заключение

Таким образом, мы рассмотрели основные направления в зарубежной музыке ХХ века.

Современная классическая музыка, джаз и рок – три главные ветви музыкальной культуры второй половины ХХ века. Важной сферой музыкальной жизни этого периода стала и поп-музыка – сложный комплекс популярных музыкальных направлений и индустрии развлечения.
Поп-музыкой первоначально (в 50-х – первой половине 60-х годов) называли и поп - и рок-музыку. Позднее данные понятия разделились. К поп-музыке стали относить развлекательную массовую музыку, предназначенную для слушателя с усредненным вкусом.

Современная музыкальная культура включает в себя две основные сферы: музыку элитарного характера и музыку, ставшую частью массовой культуры.

Вопреки популярному «академическому» мифу, сфера рок-музыки и «музыки для всех» далеко не всегда адресована обывателю.

Так, например, группа «Битлз» совершила переворот, превратив развлекательную музыку в серьезное искусство.

Сегодня выразительные средства каждого направления очень специфичны, а музыкальная ориентация слушателя – это, как правило, Принципиальный выбор, обусловленный особенностями его личности и конкретным психологическим результатом, которого он ждет для себя от музыки.
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