Выставка детского творчества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в рамках единого информационного дня «Работа органов государственной власти области по поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» в Лухтоновской специальной (коррекционой) школе-интернате для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с отклонениями в развитии (д. Лухтоново Судогодского района Владимирской области). 14.03.2012г. + МК «Модульное оригами»
Презентация выставки
Дорогие друзья! Сегодня мы представляем выставку работ детского творчества. Здесь показаны работы детей – участников самодеятельных кружков Муромского детского дома №1, выполненные  в различных  направлениях изобразительного и декоративно-прикладного искусства – роспись по дереву, лоскутная техника, аппликация, мягкая игрушка, вязание крючком, вышивание, модульное оригами. Ребята в возрасте от 8 до 17 лет ищут себя в различных кружках и объединениях, где с помощью прекрасных педагогов формируются их творческие способности, где есть реальная возможность для самовыражения.   В созданные руками детей творения вложено столько добра, света, тепла, что остаться равнодушным здесь просто невозможно. 
Мастер-класс «Модульное оригами» показывают ребята – Кузнецова Анора и Пантелеев Артём. Занятия оригами превращают детей в маленьких волшебников, умеющих создавать чудесные поделки из простого листа бумаги. Бумага и фантазия - это  воплощение их мечты в реальность.
Анора:
Сейчас откроет двери 
Наш город мастеров.
Для тех, кто в чудо верит,
Он другом стать готов,
Кто любит рукоделье,
Умеет мастерить,
Упорство и терпенье
В учении проявить.
Белый лист бумаги - сосредоточие многих возможностей. В нем заключена вся мудрость мира. 
Артём:
Чистый бумажный листок.
Что в нем таится?
Лев, длинноногий журавль
Или бродячий монах.
      
Дорогие взрослые! Складывайте фигурки оригами! В них вы найдете все: любовь, грусть и иронию, игру и пародию, поэзию и пластику. Оригами позволит вам посмотреть на себя со стороны и стать детьми хоть на немного. На то время, пока вы складываете фигурку оригами.
