            Война сколько страданий,  горя,  неисчислимых  бедствий принесла она всем людям на земле .    
        Аббубакирова Халима Нигматуловна родилась 17 июля 1921 года в Таш- Кустьяново- в самой большой из башкирских деревень в небогатой семье.
       Отец  Аббубакиров  Нигматула  Султанович  и мать Аббубакирова  Фархиямал работали, не покладая рук, чтобы прокормить  двоих детей , ведь в 1921 году был самый страшный голод . Халима училась хорошо и закончила 7 классов : 1-3 классы она училась в  Таш – Кустьяново, а 4 – 7 классы – в Украинской школе  (из Таш -  Кустьяново туда ходили пешком , иногда детей проважали на волах , на повозки  клали одежду и продукты ).       
      Осенью, после уроков, ходили на поле – собирать остатки колосков пшеницы, которые ели там же, а весной, кто собирал влажное замёрзшее зерно, травились и даже умирали .
      Однажды с Халимой и другими детьми из села произошло одно происшествие. В холодную зиму они пошли из Украинской школы домой, в  Таш – Кустьяново, вслед   за повозкой . В этот день был сильный буран и дети заблудились . Они оказались в Муратшах   (примерно в 9 км от Таш – Кустьяново ) , и там им пришлось переночевать . Они очень замёрзли и проголодались . Погода  не жалела детей . И никто не решался в такой буран идти искать их . Дети пришли домой на следующий день, к обеду.                     
     После окончания школы Халима пошла, работать колхозницей.                             
     В 1941 году вышла за муж за Алтынсурина  Халима  и переехала в январе  жить в деревню Кинзягулово  Б – Черниговского района . Да,  казалось, было почти  всё –работа,  любимый муж,  но этому всему помешала война …             И прожили вместе они не долго.
      В военкоматы страны  были поданы сотни тысяч заявлений от добровольцев, готовых ценой жизни защитить страну от захватчиков.  И, конечно, среди них были жители нашего  района, которые оставили родной дом, чтобы идти на фронт и бить врага.
      И начались мучения ….
      В начале 1942 года ушёл и муж Халимы  Нигматуловны. А летом 1943 года была призвана и сама Халима  Нигматуловна, и направлена в учебную часть в город Куйбышев. Многих женщин повезли копать  противотанковые рвы около Куйбышева  В составе 273 - го   отдельного зенитно- артиллерийского дивизиона воевала Халима Нигматуловна  на Украине. Потом Халима Нигматуловна стояла на карауле, охраняла освобождённые станции, железнодорожные вокзалы.   
        Никогда не забыть им этих страшных дней и ночей. Дождь, холод, а они всегда готовы к бою.
        Солдаты ходили голодными. Хлебные корочки, варёная тыква,  драгоценный кусочек сахара – это и была их, а жили они в землянках. Не спали они сутками, месяцами мокли в болотах и не раз смотрели смерти в лицо.
        Им было страшно, они не знали, что будет с ними  завтра,  вернутся ли они домой. Было очень – очень трудно….
        Каждый по мере возможности писал домой письма. В них радость и боль, надежда и вера, любовь и ненависть. Они тот чистый  родник души, что помогал родным узнать, что происходит с их близким человеком.
        Именно наши солдаты делали все возможное и невозможное, чтобы приблизить час победы.
        Вместе с Халимой  Нигматуловной  воевала  и  ее  землячка Габдрахманова Г.А. Они всегда были вместе и помогали друг другу. Так вместе  рука об руку и дошли до Польши, потом до Москвы, и там узнали, что война закончилась. Вот она, победа, о которой так много мечтали все они эти долгие тяжелые годы! Возвращались они домой на поезде- доехали на нем до Куйбышева, а остальной путь прошли пешком – шли целых две недели. Был август 1945 года. Лил сильный дождь уже несколько дней. Нашим героям было очень трудно добираться, но они смогли, они выдержали все испытания, все трудности. Это было для них экзаменом на прочность. И этот экзамен ценой неисчислимых жертв и страданий они выдержали с честью, несмотря на  многочисленные и не всегда оправданные ошибки и просчеты тогдашних руководителей страны.
        Когда мать Халимы Нигматуловны узнала, что ее дочь возвращается домой, что она уже в Куйбышеве, ей эти две недели показались как два года. И увидев на пороге свою родную дочь, она не могла поверить, что дочь вернулась, что эта кровожадная война закончилась…
        В день Победы все плакали, а на войне сдерживали слезы. Самое большое горе тех лет - это потеря родных и близких.
      За каждого из нас  полегли они  -  известные и неизвестные герои войны, те, кто спас человечество от рабства, истребления.
      С  прибытием  домой  Халима  Нигматуловна  получила  похоронку с известием о смерти мужа. Он погиб 20 марта 1945 года, недожив несколько месяцев до победы.
      Но жизнь Халимы  Нигматуловны  на этом не закончилась, она снова начала работать – до 1957 года работала колхозницей, а после 1957 года – поваром, телятницей. В 1946 году снова вышла замуж за бывшего фронтовика – Закирова  Бакея   Бакировича. Бакей  Бакирович был народным умельцем. Не было такого дела, которого он не умел бы сделать: хозяйки всего посёлка пользовались его пряхами, мог переделать простой самовар на электрический. Собрать и разобрать любую машину. А ещё знаменит Бакей Бакирович тем, что первый в посёлке посадил и вырастил сад. Чего там только не было: яблоня, вишня, смородина, клубника, крыжовник. Скептики не верили поначалу, что из этого сада выйдет толк, но когда саженцы подросли и весной порадовали белоснежными цветами, все были в полном удивлении и восторге. Помогала по садоводству ему и Халима Нигматуловна. Так вместе вырастили сад, родили и воспитали пятерых детей.
       Старший сын - Кадыр Бакеевич всю жизнь проработал механизатором в родном селе. За свою добросовестную работу был награжден ценными подарками.
        Дочь – Валима Бакеевна, окончила Рождественский сельскохозяйственный техникум, проработала агрономом, а после экономистом.
        Средний сын – Тагир Бакеевич работал также механизатором, как и Кадыр.
        Младший сын – Загир Бакеевич-преуспевающий фермер.
        Младшая дочь – Насима Бакеевна  работает учителем и заместителем директора по учебной части в Украинской СОШ. 
        Проработала Халима Нигматуловна до 1973 года, прожила с мужем 48 лет. Была награждена орденом Отечественной войны. Умерла в 5 декабря 2012 года. Но если бы не эта война, ее жизнь, наверное, сложилась бы по-другому…
       Всегда будет иметь особое значение святая память о Великой Отечественной войне, о том, как наши солдаты и партизаны отстаивали свободу и независимость Родины, право на спокойную и мирную жизнь для будущих поколений.
        Многие тысячи погибших воинов не преданы земле. Их кости все еще лежат, омываемые дождями, в лесах и болотах. Погибших тогда хоронили в братских могилах, часто не установив фамилию погибшего.
                                                  Навек запомни
                                        Куда б ни шел, ни ехал ты,
                                        Но здесь остановись.
                                        Могиле этой дорогой
                                        Всем сердцем поклонись.
                                        Кто бы ни был ты-
                                        Ученый иль пастух,-
    	Навек запомни: здесь лежит
	Твой самый лучший друг.
	И для тебя, и для меня
	Он сделал все, что мог:
	Себя в бою не пожалел,
	А Родину сберег.
          Это были настоящие герои. Герой- это человек, который в решительный момент делает то, что нужно делать в интересах человеческого общества.
          Память о той самой страшной в истории человечества войне, ставшей для нынешнего поколения далекой историей,- это не только образы и события, не только хроника, но это и ее исторические уроки. Они вобрали в себя опыт прошлого и устремленные в будущее.
[bookmark: _GoBack]           Важно помнить: среди нас живут бывшие солдаты, Надо относиться к ним бережно… Не оскорблять их гордости, относиться к ним чутко и уважительно. Это очень малая плата за все, что они сделали для нас.
