Зрение у детей играет важную роль в дальнейшем развитии личности. Качественное восприятие окружающего мира оказывает влияние одновременно и на правильное развитие зрения у ребенка, и на формирование гармоничной личности. Именно поэтому болезни глаз у детей - не только медицинская, но и социально-психологическая проблема. Около 90% информации ребенок получает через органы зрения. Вот почему для качественного восприятия окружающего мира важно правильное формирование здорового зрения у ребенка, а как следствие - постоянный контроль за зрением у детей.
Профилактика, ранняя диагностика и лечение патологии глаз у детей в нашей стране начинаются с момента рождения ребенка, уже в родильном доме, и продолжаются во время патронажа на дому, в детских дошкольных учреждениях, школах, глазных кабинетах детских и общих поликлиник, детских глазных отделениях детских и общих больниц, клиниках медицинских вузов, в поликлиниках и стационарах научно-исследовательских офтальмологических институтов.

Очень большая роль в охране зрения детей принадлежит медицинским работникам ДОУ. Они должны строго следить за освещенностью игровых мест детей, которая должна быть не менее 300 лк на единицу поверхности пола или стола. Игрушки не должны быть мелкими, необходима их хорошая, яркая расцветка. За физическим воспитанием и оздоровлением детей наблюдают с учетом рекомендаций офтальмолога, проводя санитарно-просветительскую работу с родителями по охране зрения детей, особенно входящих в группу риска.
Детей с косоглазием и амблиопией направляют в специализированные детские дошкольные учреждения или специализированные группы в общих детских садах в соответствии с рекомендациями офтальмолога. Оздоровление этих детей должно осуществляться до поступления их в школу; при необходимости в возрасте 4-5 лет проводят хирургическое лечение с последующей дополнительной терапией в течение 1-2 лет. В возрасте 6 лет все дети перед поступлением в школу проходят у офтальмолога углубленный осмотр.

Педиатры совместно с отделами образования обеспечивают организацию профилированных (специализированных) детских садов, яслей-садов для детей с функционально обратимым слабовидением (амблиопия, косоглазие, близорукость, гиперметропия, анизометропия и т.д.), участвуют в формировании групп детей с близорукостью, дальнозоркостью, астигматизмом в общих детских садах. Списки таких детей составляет офтальмолог.
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Районные педиатры ежегодно совместно с детским офтальмологом представляют в районные отделы народного образования списки слабовидящих и слепых детей, чтобы за два года до поступления в школу им были обеспечены места в специализированных школах-интернатах.
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