3 занятие                       Загадочный папирус
     Учитель. Если говорят о чём-либо непонятно, бестолково, то такое высказывание называют тарабарской грамотой, тарабарщиной.
     Тарабарской грамотой называлось особое, секретное, условным образом написанное письмо, которое употреблялось в старинной тайной переписке в XII – XIII вв.

     В XIV в. тарабарской грамотой иногда пользовались лица, ведавшие сношениями с иноземными государствами. Прочесть такую грамоту мог только посвящённый человек. Секрет этого письма заключался в том, что одни согласные писались вместо других. Например, первые 10 согласных пишут в прямом, а 10 остальных под ними в обратном порядке и употребляют в письме согласную верхнего ряда вместо нижней, а вместо нижней верхнюю, т. е. б вместо ш, щ вместо в.
                                               б,  в,  г, д, ж, з, к, л, м, н
                                              ш, щ, ч, ц, х, ф, т, с, р, п

    Учитель предлагает написать тарабарскую грамоту и прочесть её, для чего разделиться на две группы: пусть одна напишет, а другая прочитает написанное.
    А теперь послушаем о том, как Легран расшифровал письмо пирата Кидда.

   Рассказ ученика. У американского писателя Эдгара По есть рассказ «Золотой жук». Герой его Легран нашёл пергамент, на котором под действием теплоты он обнаружил непонятные цифры и знаки. Это было зашифрованное письмо пирата Кидда о спрятанных сокровищах. Пират заменял каждую букву цифрой и не думал, что кто-нибудь сможет прочесть текст. Однако Легран нашёл ключ к расшифровке. Он подсчитал, каких знаков в тексте встречается больше всего, и, зная, что в английском языке чаще всего встречается буква е, поставил её на место этих знаков, потом  таким же образом подставил ещё несколько букв и, разгадав несколько слов, воспользовался ими для дальнейшей расшифровки.
     Учитель. Расшифровка – дело сложное. Древние надписи и рукописи рассказывают нам о том, как люди жили в давние времена. Чтобы прочесть написанное тысячи лет тому назад народом, который давно погиб, язык и способ письма которого забыты, людям приходится затрачивать огромный труд. Нужно очень много знать, чтобы читать древние рукописи.
     Например, учёные многих стран бились над тем, чтобы прочесть письмена народа майя, чьё торговое судно встретил на своём пути Колумб. Когда-то этот народ обладал высокой культурой, но в XVII в. пришли испанские завоеватели, поработили его, разрушили древние города, памятники, сожгли на костре рукописи. Казалось, мир никогда не сможет узнать о погубленной древней цивилизации, но в XIX в. были обнаружены интересные памятники культуры майя, раскопаны их древние города, найдены рукописи.

    В течение 120 лет многие исследователи пытались прочесть рукописи майя, и лишь русским учёным в 1961 г., впервые применившим для этой цели электронные машины, удалось добиться успеха и раскрыть тайну загадочных письмен.
     Майя первыми на континенте Америки разработали систему письменности. Они научились писать, очевидно, ещё в первые века нашей эры. Найдены надписи на камне полуторатысячной давности. Для письма майя пользовались специально обработанной корой деревьев (как у нас в древнем Новгороде писали на бересте – «берестяные грамоты»), кору покрывали специальным лаком, и писец тоненькой волосяной кисточкой писал текст. В рукописях имеются и рисунки. Сейчас они выцвели, но когда-то были очень яркими. Рукописи складывались гармошкой и зажимались красивыми резными дощечками.
     Первые исследователи считали, что в письменах майя каждому знаку соответствует какой-нибудь звук или слог. Но это оказалось не так, и дело расшифровки зашло в тупик.

     В конце XIX в. новое поколение учёных решило, что каждый письменный знак обозначает целое слово или понятие, но и это предположение не дало результатов.

     В 1945 г. немецкий учёный Шелльхас, отдавший 50 лет жизни изучению письма майя, заявил, что они не читаются и никогда не будут прочтены. Однако в 1952 г. молодой советский учёный Юрий Валентинович Кнорозов решил заняться разгадкой таинственных письмен. С чего начать? Кнорозов составил точный каталог знаков, но чтобы определить их, учёному пришлось много поработать.

     Он успешно изучал иностранные языки, знакомился с системой арабской, египетской, индийской письменности, овладел языком народов майя и, наконец, пришёл к выводу, что в таинственных письменах имеются знаки, обозначающие звуки, слоги, целые слова, а также знаки, которые только поясняют значения слов, но сами не читаются. В результате огромного труда Кнорозову удалось прочесть всего около 30 фраз, и в 1957 г. он писал, что потребуются десятилетия, чтобы прочесть эти рукописи.
     В 1967 г. молодому историку Валентину Алексеевичу Устинову, который интересовался расшифровкой письмен народа майя, предложили заняться расшифровкой при помощи новой электронной машины, предупредив, что дело это новое, нигде ещё не применяемое. Устинов согласился. Началась подготовка. Учёному стали помогать Ю. В. Кнорозов и другие. Учёные выехали в Новосибирск. В январе 1961 г. Устинов с волнением читает первую расшифрованную фразу: «Ковель – бог кукурузы – обжигает сосуды из белой глины…» Успех окрылил: за 20 часов машина проделала работу, на которую потребовался бы долголетний труд многих людей.
     В августе 1961 г. работа по расшифровке была закончена.

     Расшифровка письмен народа майя имеет большое значение. Желая возвеличить белую расу и тем самым обосновать своё господство, колонизаторы стремились стереть с лица земли культурное наследие порабощенных народов.

     Сейчас потомки древних майя живут в Мексике, Гватемале, Гондурасе, их насчитывается всего около двух с половиной миллионов.

     Расшифровывать приходится не только древние письмена; секретные военные сообщения, чтобы враг не смог их прочесть, всегда передаются в зашифрованном виде.
     Предлагается одной группе учащихся любым способом зашифровать текст, а другой группе – найти ключ и прочитать написанное.
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