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 занятие                          Крылатые слова

Учитель. Точно неизвестно, но думают, что еще за 12–13 веков до нашего летоисчисления в Древней Греции жил поэт Гомер, который написал поэмы «Илиада» и «Одиссея», где рассказывается о Троянской войне. В этих поэмах  много раз упоминается о том, как кто-нибудь из героев «голос возвысил и бросил крылатое слово». Вот оттуда и дошло до нас «крылатое слово». «Крылатые слова» - это меткие, образные выражения. Они переходят из века в век от одного народа к другому. Удачно, к месту сказанное крылатое слово может заменить длинное объяснение. Крылатых слов очень много и проникают они в нашу речь и из истории, и из литературы и т.п. Крылатые слова украшают нашу речь, но пользоваться ими надо умело.

Сегодня мы будем исследовать басни И. А. Крылова – этот богатейший источник крылатых слов.

Вопрос. Слыхали ли вы выражение кто в лес, кто по дрова и знаете ли, каким словом можно его заменить.

Ответ. Бестолково, вразброд. (Приводятся примеры употребления выражения кто в лес, кто по дрова.)
Вопрос. Откуда взято это выражение?

Ответа нет. Тогда учить читает басню Т. А. Крылова «Музыканты» (8 первых строк) и спрашивает, почему у гостя затрещала голова и как это понять.

Учитель. В каком же случае можно сказать о действиях людей: кто в лес, кто по дрова? (Учащиеся обмениваются мнениями.)
Учитель. Вот мы и обнаружили одну языковую звездочку. А сейчас вы сами будете в роли исследователей.

Раздаются басни: «Щука», «Ларчик», «Мышь и крыса», «Кот и повар», «Волк на псарне», «Слон и Моська», «Стрекоза и Муравей», «Квартет», «Гуси», «Чиж и Голубь», «Лебедь, Щука и Рак», «Пустынник и Медведь», «Тришкин кафтан», «Мартышка и очки», «Лжец», «Щука и Кот», «Зеркало и обезьяна», «Волк и Журавль», «Кукушка и Петух». Над каждой басней работает один – два человека.

После намеченного срока (15 – 20 минут) все по очереди, кратко рассказав содержание полученной басни, зачитывают выбранные крылатые слова. Смысл найденного выражения раскрывается коллективно. Например, прочитав басню «Щука», ученик рассказывает, что глупые судьи, послушав хитрую лису, согласились наказать провинившуюся щуку тем, что решили бросить ее в реку – «И щуку бросили в реку».

Вопросы. А страшно ли и опасно ли для щуки попасть в реку? Является ли это для нее наказанием? Какой же смысл имеет выражение и щуку бросили в реку, когда мы его употребляем?

Ответ. Не наказать виновника, а сделать вид, что он наказан, на самом же деле освободить его от заслуженного наказания.

«В басне «Ларчик», - продолжает следующий ученик, - говорится о механике, который долго бился, отыскивая секрет, чтобы открыть ларчик. А ларчик просто открывался – так говорят в том случае, когда люди долго бьются и мудрят над решением простого вопроса, задачи».

Таким образом разбираются все басни.

Для справок. Крылатые слова из басен И. А. Крылова: «Сильнее кошки зверя нет» («Мышь и крыса»), «А Васька слушает да ест» («Кот и повар»), «Ты сер, а я, приятель, сед…» («Волк на псарне»), «Ай, Моська, знать она сильна, коль лает на слона!» («Слон и Моська»), «Попрыгунья-стрекоза», «Ты все пела? Это дело: так пойди же попляши!» («Стрекоза и Муравей»), «А вы, друзья, как ни садитесь, все в музыканты не годитесь» («Квартет»), «Да наши предки Рим спасли!» («Гуси»), «Вперед чужой беде не смейся, Голубок» («Чиж и Голубь»), «А воз и ныне там» («Лебедь, Щука и Рак»), «Услужливый дурак опаснее врага» («Пустынник и Медведь»), «Слона-то я и не приметил!» («Любопытный»), «Поищем лучше броду», «Римский огурец» («Лжец»), «Беда, коль пироги начнет печи сапожник, а сапоги тачать пирожник» (Щука и Кот»), «Тебе за труд? Ах ты неблагодарный!» («Волк и Журавль»), «За что же, не боясь греха, Кукушка хвалит Петуха? За то, что хвалит он Кукушку» («Кукушка и Петух»).
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