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 занятие         В руках умелых слово творит чудеса 

Вывешивается плакат: «Язык имеет свои краски, то есть звуки. Он ими нашему воображению может весьма часто рисовать или живописать предметы. Этой живописью или обрисовкой язык наш богат, но он не только удачно может придавать краски предметам, совершенно лишенным чувственности, он не только живописен, но и…звучен…» (А. Бестужев-Марлинский)
Учитель объявляет тему занятия и передает слово ученику, который читает отрывок из повести Чехова «Степь».

«Вдруг над самой головой его (Егорушки) со страшным треском разломалось небо; он нагнулся и притаил дыхание, ожидая, когда на его затылок и спину посыпятся обломки. Глаза его нечаянно открылись, и он увидел, как на его пальцах, мокрых рукавах и струйках, бежавших с рогожи, на тюке и внизу на земле вспыхнул и раз пять мигнул ослепительно едкий свет. Раздался новый удар, такой же сильный и ужасный. Небо уже не гремело, не грохотало, а издавало сухие, трескучие, похожие на треск сухого дерева звуки. «Трах! Тах! Тах! Тах!» - явственно отчеканивал гром, катился по небу, спотыкался и где-нибудь у передних возов или далеко сзади сваливался со злобным, отрывистым – «трра!...»

Обращается внимание слушающих на звуки, которые чаще всего встречаются у Чехова: «…со страшным оглушительным треском разломалось небо… раздался новый удар…трах! тах…» «Случайно ли автор употребил такие слова, или они помогают нам ярче представить описываемую картину грозы? – спрашивает учитель.- Скопление слов со звуком р передает грохот грома». Вспоминается стихотворение Тютчева (хоровая декламация):

Люблю грозу в начале мая, 

Когда весенний, первый гром,

Как бы резвяся и играя,

Грохочет в небе голубом.

Гремят раскаты молодые…

Определяется, повторением каких звуков (гр, р, г) Тютчев вызывает у нас впечатление громовых раскатов. Делается вывод: художник, чтобы ярче нарисовать картину, пользуется красками, а писатель для этой же цели использует звук. Он пишет звуком, то есть использует звукопись, которая помогает ярче представить описываемую картину.

Читается описание Днепра Гоголем: «Чуден Днепр при тихой погоде, когда вольно и плавно мчит сквозь леса и горы полные воды свои. Не зашелохнет, не прогремит. Глядишь и не знаешь – идет или не идет его величавая ширина. И чудится, будто весь вылит он из стекла и будто голубая зеркальная дорога, без меры в ширину, без конца в длину, реет и вьется по зеленому миру».

Предлагаем учащимся самим найти в данном отрывке слова со звуком, повторение которого создает впечатление плавности течения вод Днепра. (Звук л).

После этой небольшой беседы учитель говорит о том, что наш язык отличается благозвучием, музыкальностью, удобен для пения (недаром у нас так много дивных песен, романсов, опер).

Ломоносов отмечал, что русский язык обладает нежностью итальянского языка, а итальянский язык считается самым мелодичным языком в мире, так как большинство слов этого языка содержат, как и в русском языке, много гласных. Кроме того, и в группе согласных в русском языке такие звуки, как сонорные л, м, н, р, тоже выделяются мелодичностью. По подсчету академика С.П. Обнорского, около четверти русских слов начинается с этих четырех согласных, что, конечно, увеличивает благозвучность нашего языка.

Разнообразие звукового состава нашего языка, свойства звуков (например, согласные могут быть твердыми и мягкими, глухими и звонкими) и их сочетаний, подвижность ударения, богатство интонаций делает нашу речь благозвучной, легкой для произношения, музыкальной, приятной для слуха, гибкой для выражения тех или иных оттенков передаваемых нами мыслей и чувств; богатство же лексического состава, наличие возможности выбрать нужное слово делает ее меткой, образной.

Благозвучие речи заключается, прежде всего, в более или менее равномерном сочетании гласных и согласных звуков. Сочетание двух согласных звуков между гласными не представляет трудностей речи при их произношении и часто усиливает звучность речи, но сочетание большего числа согласных уже затрудняет, а потому наш язык избегает его, например, прибавляя гласный к предлогам и приставкам: мы говорим не «под мной», а подо мной, не «с мной», а со мной, не «взбраться», а взобраться.

Наши писатели уделяют большое внимание вопросу благозвучия. Так, Чехов писал: «Вообще следует избегать некрасивых, неблагозвучных слов. Я не люблю слов с обилием шипящих и свистящих звуков, избегаю их».

А. М. Горький также указывал как на один из недостатков речи перегрузку текста звукосочетаниями вши, вша, вшу, щи, щей. Алексей Максимович советовал избегать соединения конечного слога одного слова с одинаковым начальным слогом следующего слова, например: «Лезет пыль в глаза, за воротник, в рот». Скопление гласных тоже нарушает благозвучие. Четыре рядом стоящие гласные затрудняют произношение, и мы избегаем этого.

Благозвучие нашей речи создается также благодаря ритму, то есть равномерному чередованию повышения и понижения голоса, делению речи на равномерные отрезки, отличаемые паузами, и такой расстановкой слов в каждом отрезке, которая сближает отрезки, и по расстановке в них логических ударений. Например, прослушанный отрывок с описанием Днепра можно разбить на следующие отрезки:
Чуден Днепр при тихой погоде, 

Когда вольно и плавно 

Мчит сквозь леса и горы 

Полные воды свои.

Ритм речи должен соответствовать содержанию. Далее учащиеся читают стихотворение Барто и выявляют примеры звукописи.

1) Скажи погромче

Слово «гром» - 

Грохочет слово,

Словно гром.

2) Скажи потише:

«Шесть мышат» - 

И сразу мыши

Зашуршат.

3) Скажи:

«Кукушка на суку» - 

Тебе послышится:

«Ку-ку».

4) А скажешь слово

«Листопад» - 

И листья падают.

Летят.

И, словно наяву, 

Ты видишь осень:

Желтый сад 

И мокрую траву.

5) Скажи «родник» - 

И вот возник, 

Бежит в зеленой чаще

Веселый ключ журчащий.

Мы и родник зовем ключом

(Ключ от дверей тут ни 

при чем).

5) Дождь пошел и не проходит,

Дождь, дождь.

Дождь идет, хотя не ходит

Дождь, дождь.

Он прохожим хлещет в лица,

Дождь, дождь.

Долго-долго будет литься

Дождь, дождь.

Он будет лить часы подряд

На крышу, на дорогу.

Об этом тучи говорят, 

Хоть говорить не могут.

В стихотворении Казина «Рубанок» повторении шипящих и свистящих передает звучание, характерное для работы рубанка:

Живей, рубанок, шибче шаркай, 

Шушукай, пой за верстаком,

Чеши тесину сталью жаркой,

Стальным и жарким гребешком.

Читается отрывок из басни Крылова «Мор зверей»:

В свой ряд смиренный вол им так мычит:

- И мы

Грешны. Тому лет пять, когда зимой кормы

Нам были худы,

На грех меня лукавый натолкнул:

Ни от кого себе найти не могши ссуды,

Из стога у попа клочок сенца стянул – 

и указывается, что повторение звуков у, му, мы передает подражание мычанию. Примеры звукописи учащиеся находят и в описании Полтавского боя в поэме А.С. Пушкина «Полтава».

В выработке четкости дикции, гибкости голоса очень помогают скороговорки, ради забавы придуманные фразы с труднопроизносимым подбором звуков. Попробуйте по-разному их произнести (тихо, громко, с желанием напугать слушающих, удивить их и т.д.): от топота копыт пыль по полю летит; мыши шуршат и шарахаются в шалаше, как только заслышат шаги на шоссе; три дроворуба дрова рубят; сшит колпак не по-колпаковски, нужно его переколпаковать; щетинка у чушки, чешуя у щучки; уж и ужи уже в луже; мы ели, ели ершей у ели…их еле-еле у ели доели; шакал шагал, шакал скакал; пекарь Петр пек пироги; кот ловил мышей и крыс, кролик грыз капустный лист.

В заключение мы еще раз указываем на благозвучность нашего языка, на его богатство красками. И если меткость языка помогает точной обрисовке предмета, явления, переживания, то богатство красками, благозвучность помогает нам сделать их яркими, красивыми. Но для этого опять нужно умение: чудеса творит слово только в умелых руках.
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