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 Я мечтаю, чтобы в моей школе был живой уголок и стеклянная крыша. Мне нравятся строгие и справедливые учителя. Хотелось бы, чтобы  вместо учебников был ноутбук. И ещё – машина времени, на которой можно было бы путешествовать в прошлое и будущее.
     Моя самая заветная мечта – чтобы в школе была игровая комната. А в столовой - бесплатное мороженое. Было бы здорово, если бы целый месяц ученики были в роли учителей.
Если бы я была директором школы, я бы отменила домашние задания - я думаю, что это напрасная трата времени. Затем, я бы сделала длиннее перемены между уроками. Следующий шаг - школьные каникулы. Летние каникулы достаточно длинные, но я бы удлинила осенние, зимние и весенние каникулы, чтобы позволить школьникам проводить больше времени вне дома или путешествуя.

Мой любимый предметы в школе – коми язык и русский язык, поэтому в моей идеальной школе я бы хотела иметь эти предметы каждый день. 
Спортивные, и музыкальные занятия, изобразительное искусство следует сделать основными предметами. Следовательно, работа преподавателей этих предметов должна хорошо оплачиваться.

В расписание школы моей мечты я бы включила больше экскурсий и путешествий. Я думаю очень важно путешествовать со своими одноклассниками и делиться впечатлениями.

Вот идея школы моей мечты.










