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Конспекты занятий
По познавательному развитию
Тематическая разработка занятия в ДОУ
для детей старшего дошкольного возраста
«Рождество Пресвятой Богородицы – прообраз женщины-матери»
Программные задачи:
-Дать детям доступные представления о Земной жизни Пресвятой Богородицы
- Обогащать словарь детей новыми выражениями и словами (город Назарет, благочестивая семья, Благая весть, ясли, явления Пресвятой Богородицы)
- Развивать понимание и восприятие о святости, любви и доброте, соединяющих человека с Пресвятой Богородицей
- Приобщать детей к благочестивым традициям
- Воспитывать у детей, почитание, нежность, заботу к своей маме
- Воспитывать внимание и послушание
Материал к занятию:
- Иллюстрации репродукций икон  (Земная жизнь Пресвятой Богородицы)
- Статуэтка ангелочка
Предварительная работа:
- Чтение рассказа «Самое дорогое» Светлана Усачёва;
- «Священная история в рассказах для детей» С. С. Куломзина, Москва – 2003год;
- «Святое» – рассказы для детей, 2006 год;

                     Непосредственная образовательная деятельность
Воспитатель: Ребята сегодня я хочу  открыть вам тайну. Когда я была маленькая, мне бабушка подарила (показываю статуэтку ангелочка). Ребята кто это?
Дети: Ангел, ангелочек.
Воспитатель: Да, это ангелочек. Я очень любила с ним играть, разговаривать , а моя бабушка рассказывала  мне много-много интересных историй. А сегодня одну из таких историй расскажу и я вам. Садитесь поудобнее и слушайте.
Воспитатель: У каждого человека есть свой ангел – хранитель,  которого нам дает Господь, когда человек только появляется на свет , мы с вами конечно же его не видим,  но зато он охраняет нас от различных бед  и днем и ночью. Вы знаете, что Господь нас очень любит и поэтому у нас с вами есть еще один ангел- хранитель, которого вы видите каждый день, когда просыпаетесь в своей кроватке, кто вам приготовит вкусный  завтрак и нежно пошепчет на ушко «Я тебя люблю малыш….».  Вы догадались о ком я говорю (ответы детей), конечно же   это наши милые мамы. (Воспитатель читает стихотворение)                                                                                                                                               Мама детям лучший друг,                                                                                                                                                     Она поможет всем вокруг.                                                                                                                   Если случиться беда                                                                                                                                          Мама на помощь придет всегда.
Воспитатель: Ребята, а есть ещё одна мама, которую знают все люди на свете.  Это самая Великая Матерь – Дева Мария. Она родила Спасителя мира-Иисуса Христа (Иллюстрации репродукций икон  Богородицы).
Воспитатель:  Пресвятая Богородица - это тоже наша мама! И любит она нас всех самой сильной Божественной материнской любовью. Получается, что у нас две мамы. Одна рядом, а другая мама – Царица Небесная.
        «Над кроватью чуть в сторонке
Божьей Матери иконка
Добрый свет ее лучится.
А если мама отлучится.
То ни страшно мне одной
- Богородица со мной».
Ребята, а вы хотите узнать о жизни Пресвятой Богородицы на земле?
Дети: Да.
Воспитатель: Давным-давно в Галилейском городе Назарете жила благочестивая семья – Иоаким и Анна. Прожили они долгую жизнь в трудах и молитвах, помогали бедным и больным. И все бы было хорошо, да вот только не было у них детей.
У всех соседей в домах звенели детские голоса, а у Анны сердце сжималось от горя. Днем и ночью молили они Бога о рождении ребенка. Но время шло и Иоаким и Анна стали пожилыми.
От горя и печали Иоаким ушел в горы, где молил о рождении ребенка. Анна же оставшись дома, в слезах вышла в сад. Вокруг зеленела трава, цвели цветы. Анна села под дерево и увидела на нем гнездо, в котором птица кормила своих птенцов. Еще сильнее заплакала Анна, еще сильнее стала просить Бога послать ей ребенка. Вдруг перед ней появился Ангел, который сообщил ей о скором рождении дочери. Обрадованные супруги поблагодарили Бога за эту весть и пообещали отдать ребенка в Храм на воспитание.
И вот в назначенный час Анна родила маленькую девочку, которую назвали Марией.
 «Репродукция иконы Рождество Пресвятой Богородицы»
«В тот день особенно цветы благоухали
И птицы пели звонче, чем всегда,
Начало нашего спасения назвали
Тот день, когда была Мария рождена»!

Ни богатство, ни слава не окружали колыбели Божией Матери, другая слава была уготована Пречистой Деве Марии. Об этом поет Церковь в праздничны песнопениях.
Читаю детям тропарь праздника:
Рождество Твое, Богородице Дево,
Радость возвести всей вселенней:
из Тебе бо возсия Солнце правды, Христос Бог наш,
и разрушив клятву, даде благословение
и упразднив смерть, дарова нам живот вечный.
      
 Воспитатель: Так красиво звучит тропарь – праздничное песнопение Рождества Пресвятой Богородицы по-славянски, а теперь послушайте его по-русски (воспитатель читает тропарь).

Рождение Твое, Богородица Дева, возвестило радость всему миру,
потому что от Тебя воссияло Солнце правды, Христос Бог наш;

Воспитатель: В  это воскресенье в нашем храме отмечался праздник «Рождество Пресвятой Богородицы». На праздничной службе в храме пели  величание Богородице. Послушайте,  как красиво звучит это песнопение.
(прослушивания аудиозаписи)
Величаем Тя, Пресвятая Дево,
и чтим святых Твоих родителей,
и всеславное славим Рождество Твое.
(дети рассматривают икону Рождество Пресвятой Богородицы ).                                                 
Воспитатель: Посмотрите, какая она маленькая, беззащитная. С какой любовью смотрят на нее мать Анна и девушки рядом с ней. А кого вы видите вверху над постелью Анны?
Дети: Ангелочки.
Воспитатель: Да ребята, - это Ангелочки. Посмотрите, как они тоже радуются рождению малышки.
Мария росла и отличалась от всех детей. Была необыкновенно умным и любознательным ребёнком, но при этом отличалась смирением, трудолюбием, кротостью,  самопожертвованием и милосердием. С детских лет Мария не была похожа на других. Всего лишь три года Мария жила с родителями. И вот маленькую Марию в сопровождении нарядных девушек повели в Храм.                                                                                                                                   
         До четырнадцати лет Дева Мария жила в Храме, родителей у нее уже не было в живых. Дева Мария была очень послушна, трудолюбива, три раза на день читала молитвы. Всех окружающих поражало необыкновенное развитие Её ума и сердца. Каждый день Девы Марии отличался особенной чистотою и трудолюбием. Следуя установленному порядку, она вставала с утренним рассветом, по три раза в день совершала молитву. Остальное время она занималась чтением книг Священного Писания и рукоделием: пряла лён и шерсть, вышивала шелками, превосходя всех своих подруг и природным разумом, развитым чтением, и в искусстве ремесла. Всех  изумляло совершенство Её души. Она была смиренна сердцем,  благомудренна в беседе;  говорила мало и только необходимое, к чтению была прилежна, всегда трудолюбива, ко всем почтительна. К бедным и страждущим проявляла милость и  никому не отказывала в помощи.                                                        
         Став взрослой, Дева Мария жила в семье старца Иосифа, который был назначен священниками ей опекуном. Она работала наравне со всеми членами семьи: пряла лен и шерсть, вышивала шелком.
         Однажды перед Девой Марией появился Архангел Гавриил с благой вестью. Он сказал, что Мария скоро родит Сына и даст Ему имя Иисус. Это будет Сын Всевышнего. День, когда Мария узнала о том, что у нее родится Сын – Спаситель Мира называется Благовещение Пресвятой Богородицы. Через определенное время пришел миг, когда родился Спаситель Мира Иисус Христос (показ  репродукции Пресвятая Богородица с Иисусом на руках).
   Вот такую историю рассказывала мне моя бабушка. 


