 Наш новый папа. 
	Как сделать так, чтобы отчим стал настоящим отцом для вашего ребенка? Об этом обязательно нужно подумать, если вы собираетесь ввести в дом своего нового избранника. 
 Какая же должна быть нормальная, ответственная позиция женщины-матери? Если вы, с самого начала ваших отношений с новым избранником будете смотреть на него как на возможного отца для вашего ребенка, а уж потом как на возможного мужа, то такая позиция вызовет к вам только уважение.  Ваш избранник сразу должен знать, что в вашей жизни существует главный приоритет – ребенок, а все остальное – уже потом, будь то успешная карьера или ваша большая любовь к нему, самому замечательному мужчине на свете. 
Что делать женщине с ребенком, которая планирует выйти замуж за мужчину, у которого  тоже есть дети от первого брака? Всегда стоит   приглядеться: остается ли он заботливым и любящим отцом после развода? Понять это несложно. Присмотритесь: что и, главное, как он говорит о своих детях, знает ли их друзей, привычки, любимые лакомства, помнит ли их болезни. Если ваш избранник хороший отец для своих детей, значит, он наверняка сможет стать любящим и надежным другом и вашему ребенку.  А если у предполагаемого супруга своих детей нет, то постарайтесь  не торопить события и никогда  «не выключайте» вашего ребенка из ваших отношений, дайте им возможность постепенно узнать друг друга. И главное, никогда не старайтесь руководить их общением, просто чутко наблюдайте, как складываются их отношения. 
Как подготовить малыша к первому знакомству с вашим избранником?  Первая их встреча - момент очень важный.  Поэтому задолго до знакомства,  в ваших повседневных разговорах с ребенком должен появиться Он.  Можно заметить «к слову», какая у дяди Пети замечательная собака (машина, смородина на даче и.т.д.), а на другой день рассказать, какой он смелый и сильный, как хорошо умеет плавать  (водить машину, фотографировать и.т.д.) Ребенок будет чувствовать себя намного увереннее, знакомясь с дядей Петей, о котором он уже наслышан от вас.  А своему избраннику время от времени рассказывайте о своих материнских заботах, о характере вашего ребенка и о забавных ситуациях, которые с ним случаются  - словом, все, что поможет ему побольше узнать, с каким славным человечком ему предстоит познакомиться и подружиться. 
Так же нужно хорошо подумать, где состоится первая встреча. Лучше при этом исходить из детских интересов,  из того, что ребенку нравится, потому что у малыша должны остаться только  яркие и приятные  воспоминания о времени, проведенном с новым знакомым. Но ни коем случае ни дома, потому что в родных стенах  ребенок ощущает себя  хозяином и – дома, и положения. И такая позиция: «Это моя территория, ты здесь – чужой» не всегда  дает хороший результат. 
Как же лучше представить малышу  незнакомого человека, который собирается заменить ему отца? Понятно, что большинству женщин хочется, чтобы малыш называл вашего нового избранника «папа», но в этом вопросе особенно не следует торопиться. В первое месяцы вашей совместной жизни лучше, если малыш станет обращаться к новому члену семьи просто по имени. Если ваш избранник найдет путь к сердцу вашего ребенка, почувствует ответственность за свое семейство, то рано или поздно малыш сам  захочет называть его папой.  Только теперь с новым мужем и папой старайтесь избегать ошибок:
- Никогда не сравнивайте бывшего отца ребенка с новым папой, тем более не в пользу первого.  Если очень трудно говорить добрые вещи о бывшем супруге, то просто сводите все разговоры о нем к минимуму и всегда придерживайтесь нейтрального тона. Время все расставит по своим местам:  малыш вырастет и сам определится  в своем отношении к человеческим качествам родного отца.
- Не нужно боятся, что с тех пор, как в вашем доме появился любимый мужчина, ребенку может показаться, что он в маминой жизни отодвинут на второй план, и поэтому некоторые мамочки начинают заласкивать своих детей или  задабривать различными подарками. Просто оставайтесь прежней мамой – любящей, нежной, заботливой, какой вы и были для своего ребенка раньше. 
А чтобы новый папа легче освоился в своих отцовских правах и начал воспринимать вашего малыша как своего, постарайтесь почаще включать его в круг своих повседневных родительских проблем. Только все ваши старания сблизить вашего ребенка и его нового папу ни в коем случае не должны  быть назойливыми, просто всегда старайтесь подчиняться голосу любви к этим двум самым родным и любимым вашим людям. 
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