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Цели: 

• формирование у воспитанников высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству;

• формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина – патриота Родины.

Задачи:
• воспитание патриотических чувств, развитие познавательного интереса и любви к Родине, приобщение к историко-культурному наследию;

• воспитание чувства уважения и признательности к участникам Великой Отечественной войны за их подвиг, верность и преданность Родине.

Звучит песня «Журавли» муз . Я. Френкиля, сл. Р.Гамзатова.На сцену выходят дети. Ведущий читает слова под музыку.
Ведущий: Прошло уже 69 лет с той победной весны: мы радуемся миру на земле, печалимся о погибших. Никогда не забудем  мы мужества солдат, отдавших жизни за свободу и счастье Советской Родины. Память о погибших будет вечна! Но каждый из нас содрогнется, вновь услышав впервые страшные фразы, бьющие прямо в сердце: «Внимание! Внимание! Говорит Москва. Передаем важное правительственное сообщение. Граждане и гражданки Советского Союза! Сегодня, 22 июня 1941 года в 4 часа утра, без всякого объявления войны германские вооруженные силы атаковали границы Советского Союза».
Видеофильм «Начало войны»

Презентация 

Сообщение о пионерах.

Дети исполняют песню «Прадедушка» Муз. Александра Ермолова, сл. Михаила Загота
Чтецы:

1. Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге.  Для нас война — история. 

2. День Победы – это радостный и горький праздник. Победа — это не только радость, но и скорбь. Было подсчитано, что из каждых ста воевавших осталось в живых только трое. 

3. 9 мая по всей нашей стране прогремел  салют .



Почти 27 миллионов жизней советских людей унесла война.  
4. .До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.
5.  ПРИШЕЛ ЧАС - ОНИ ПОКАЗАЛИ, КАКИМ ОГРОМНЫМ МОЖЕТ СТАТЬ МАЛЕНЬКОЕ ДЕТСКОЕ СЕДЦЕ, КОГДА РАЗГОРАЕТСЯ В НЕМ СВЯЩЕННАЯ ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ И НЕНАВИСТЬ К ЕЕ ВРАГАМ.
6. . Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.
7. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями.

8. Сражались повсюду. На море, в небе, в партизанском отряде, в Брестской крепости. И ни на миг не дрогнули юные сердца!
Рассказы детей о пионерах – героях с показом презентации.
Юта Бондаровская 

Куда бы ни шла синеглазая девочка Юта, ее красный галстук неизменно был с нею...
Летом 1941 года  Юта узнала  грозную  весть- война! Она стала помогать партизанам. Сначала была связной, потом разведчицей. Переодевшись мальчишкой-нищим, собирала по деревням сведения: где штаб фашистов, как охраняется, сколько пулеметов.
В одном из боев, Юта пала смертью храбрых. Родина наградила свою героическую дочь посмертно медалью "Партизану Отечественной войны" 

Валя Котик 

Вале было 11 лет, когда в село, где он жил ворвались фашисты. Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собирали на месте боев оружие, и переправляли партизанам.  У партизан  он был  разведчиком. Фашисты решили истребить  партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его... На его счету - шесть вражеских поездов с оружием, взорванных на пути к фронту. 
Валя Котик погиб как герой, и Родина посмертно удостоила его звания  Героя Советского Союза. 

Зина Портнова 

Зина  по заданию партизанского отряда вела разведку.
Но однажды, когда Зина  возвращалась с задания,  фашисты схватили юную партизанку, пытали. Зина молчала. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрела в фашиста. Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты схватили её.  Отважная юная пионерка была зверски замучена. И Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза.

Леня Голиков 

Когда его родное село захватил враг, мальчик ушел к партизанам.
Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады...
Был в его жизни бой, который Леня вел один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из нее выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Леня - за ним. Почти километр преследовал он врага и, наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы, которые  партизаны немедленно переправили  самолетом в Москву.
Немало было еще боев в его недолгой жизни!
Пионеру-партизану Лене Голикову посмертно присвоено  звание Героя Советского Союза.

Саша Бородулин 

Саша решил бороться с фашистами. Раздобыл винтовку. Убив фашистского мотоциклиста, взял первый боевой трофей - настоящий немецкий автомат. День за днем вел он разведку. Не раз отправлялся на самые опасные задания. Немало уничтоженных машин и солдат было на его счету. За выполнение опасных заданий, за проявленное мужество, находчивость и смелость Саша Бородулин был награжден орденом Красного Знамени.
Фашисты выследили партизан. Трое суток партизаны уходили в глубину леса, но фашисты настигали их. Тогда командир вызвал добровольцев - прикрыть отход отряда. Саша первым шагнул вперед. Пятеро партизанприняли бой. Один за другим они погибали. Саша остался один. Еще можно было отойти - лес рядом, но отряду так дорога каждая минута, которая задержит врага, и Саша вел бой до конца. Он, позволив фашистам сомкнуть вокруг себя кольцо, выхватил гранату и взорвал их и себя. Саша Бородулин погиб, но память о нем жива. 
Витя Хоменко 

...В школе по немецкому у Вити было "отлично", и партизаны поручили пионеру устроится в офицерскую столовую. Он мыл посуду и прислушивался к  разговорам фашистов. В пьяных спорах фашисты выбалтывали важные сведения. Быстрого, смышленого мальчишку офицеры стали посылать с поручениями, а вскоре и вовсе сделали посыльным при штабе. Им и в голову не могло прийти, что самые секретные пакеты первыми читали партизаны.
Но однажды были схвачены фашистами и казнены десять партизан. Среди них два мальчика - Шура Кобер и Витя Хоменко. Они жили героями и погибли как герои.
Орденом Отечественной войны 1 степени - посмертно - наградила Родина своего бесстрашного сына. Имя Вити Хоменко носит школа, в которой он учился.

Володя Казначеев 

Весной 1941 года закончил пятый класс. Осенью вступил в партизанский отряд вместе с сестрой Аней. Их мать была зверски убита, потому что пекла хлеб партизанам.
В отряде была "партизанская школа". Там обучались будущие минеры, подрывники. Володя на "отлично" усвоил эту науку и вместе со старшими товарищами пустил под откос восемь поездов.
За голову партизана Казначеева фашисты назначили награду, даже не подозревая, что отважный их противник - совсем еще мальчик. Володя Казначеев награжден орденом Ленина, медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.

Надя Богданова 

Её дважды казнили гитлеровцы, и боевые друзья долгие годы считали Надю погибшей. Ей даже памятник поставили.
В это трудно поверить, но, когда она стала разведчицей в партизанском отряде ей не было ещё и десяти лет. Маленькая, худенькая, она, прикидываясь нищенкой, бродила среди фашистов, всё подмечая, всё запоминая, и приносила в отряд ценнейшие сведения. А потом вместе с бойцами-партизанами взрывала фашистский штаб, пускала под откос поезд с военным снаряжением, минировала объекты.
Первый раз её  фашисты схватили в 1941 году. Били, пытали, а когда привели ко рву - расстреливать, сил у неё уже не оставалось - упала в ров, на мгновение, опередив пулю. Надю партизаны нашли во рву живой... 
Второй раз её схватили в конце 43-го. И снова пытки: её обливали на морозе ледяной водой, выжигали на спине пятиконечную звезду. Считая разведчицу мёртвой, гитлеровцы бросили её. Её нашли местные жители. Но Надя  от пыток ослепла. Спустя 15 лет услышала она по радио, как начальник разведки - её командир - говорил, что никогда не забудут бойцы своих погибших товарищей, и назвал среди них Надю Богданову, которая ему, раненому, спасла жизнь... 
Аркадий Каманин 

Он мечтал о небе, когда был ещё совсем мальчишкой. Отец Аркадия, лётчик, Герой Советского Союза.  Когда началась война, он пошёл работать на авиационный завод, потом на аэродром и  пользовался любым случаем, чтобы подняться в небо. Опытные пилоты, пусть всего на несколько минут, случалось, доверяли ему вести самолёт. Однажды вражеской пулей было разбито стекло кабины. Лётчик погиб, и мальчик сам посадил самолёт на свой аэродром.
После этого Аркадию разрешили всерьёз учиться лётному делу, и вскоре он начал летать самостоятельно.
Однажды с высоты юный пилот увидел наш самолёт, подбитый фашистами. Под сильнейшим обстрелом  Аркадий приземлился, перенёс лётчика в свой самолёт, поднялся в воздух и вернулся к своим. На его груди засиял орден Красной Звезды. За участие в боях с врагом Аркадий был награждён вторым орденом Красной Звезды. К тому времени он стал уже опытным пилотом, хотя было ему пятнадцать лет.
До самой победы сражался Аркадий Каманин с фашистами. 

Презентация

 Видеофильм «Парад Победы  1945 года»

Ведущий: 

Мир — это главное слово на свете.

Мир очень нужен нашей планете!

Мир нужен детям!

Мир нужен взрослым!

/Мир нужен всем!

Помните и помогайте ветеранам Великой Отечественной войны.
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