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Одной из задач воспитания и социализации школьников в области формирования социальной культуры является задача развития навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, младших детей со старшими, старших – с младшими в решении общих проблем.
Идея  проведения совместных  мероприятий возникла накануне празднования 65-летия Победы в прошлом учебном году. Мы, кл. рук. 2,6,10 –Б классов совместно составили сценарий и распределили обязанности по подготовке и проведению праздника. Т.к. проводить частые совместные репетиции довольно сложно из-за разного режима учебы, целесообразно было разделить сценарий на блоки, которые готовились каждым классом отдельно, но логически были связаны друг с другом. Накануне праздника провели одну генеральную репетицию. Дети 6 класса  разнесли приглашения ветеранам, родители приобрели небольшие подарки – цветы и конфеты. Ведущими были дети  трех классов.
Следующий праздник состоялся 1 сентября. В нем приняли участие ученики 3 и11 классов. Это был последний День знаний для старшеклассников  в школе, поэтому хотелось сделать его запоминающимся и веселым. Назывался он «Гномики и великаны встречают новый год». Сценарий включал стихи, песни и конкурсы для ребят и родителей, которые приняли самое активное участие. Основным украшением класса была елка, с фотографиями всех детей из личных дел. По заданию конкурса третьеклассники должны были узнать по фотографиям одиннадцатиклассников и подарить им эти фотографии и наоборот. Особенно развеселил этот конкурс старшеклассников.
В феврале мы запланировали провести мероприятие «Отцы и дети :рука в руке, ладонь в ладони», целью которого было –показать значимость мужчины в семье, привлечение пап, дедушек к совместному  воспитательному процессу.  Из-за карантина мероприятие проводилось 12 марта. Так же готовились по блокам: 3 класс – читал стихи и пел песню о дедушке, 7 класс- о папе, 11 класс- о старшем брате. После каждого блока проводились конкурсы , в которых участвовали и взрослые и дети.
В заключении каждого праздника все дети исполняли финальную песню.
При всей кажущейся сложности, подготовить и провести такие мероприятия совсем не трудно. Гораздо сложнее было бы готовиться отдельно, т.к. нагрузка распределялась на три класса, на троих классных руководителей. Римма Ямиловна отвечала за техническое обеспечение, на последнем празднике ей активно помогала Елена Александровна Нехорошева. За психологическое сопровождение  отвечала Вера Владимировна. Дети 7 класса помогали в подготовке и приобретении  атрибутов для конкурсов, старшеклассники – в оформлении зала. И что немаловажно- финансовые расходы делились также на  три класса.  Все дети  и родители с желанием участвовали в этих мероприятиях и выразили желание продолжить эту работу.
В ближайших планах у нас – продумать возможность проведения совместного субботника по уборке территории школы, поздравление выпускников на празднике Последнего звонка,  1 сентября будущего учебного года уже в 4 и 8-Б классах провести праздник  День рождения класса.
Т.о. мы убедились, что проведение совместных мероприятий взаимно дополняет особенности детей каждого возраста. Интересно и трогательно наблюдать за малышами, непосредственными семиклассниками и уже совсем взрослыми выпускниками, родителями, дружно  и с желанием делающими одно общее дело в одной школе.
