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1.Пояснительная записка
1.1 Тип и вид программы

Коррекционно-развивающая программа.

1.2 Направленность
         Цель: формирование социально – личностной сферы у детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития в условиях ДОУ компенсирующего вида на основе лексического планирования коррекционно-развивающего процесса
         Задачи: 

1. Развитие эмоциональной сферы детей
2. Развитие познавательной сферы детей, расширение знаний об окружающей действительности.

3. Расширение словарного запаса.

4. Формирование основных мыслительных операций.

5. Развитие психических процессов (внимания, памяти, воображения)        
6. Формирование внутренней «Я-концепции».

7. Развитие навыков общения и взаимодействия в социуме
8. Профилактика и коррекция тревожности, гиперактивности, агрессивности, застенчивости.

          Адресат: дети старшего дошкольного возраста с ЗПР,  РДА.
         Адресная направленность: психологи дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида, педагоги коррекционных групп
1.3 Значимость программы

          В последнее время ежегодно увеличивается количество детей с отклонениями в развитии. Существует множество различных программ, методик и технологий для осуществления полноценного коррекционного воздействия на данную категорию дошкольников. Вместе с тем, в практической работе психологов образовательных учреждений возникает необходимость комбинировать и сочетать эти вспомогательные средства, учитывая при этом так же и принцип лексического планирования при осуществлении психологического сопровождения детей. Существует необходимость разработки программы, которая будет лаконично и грамотно сочетать в себе те необходимы компоненты психологической работы с дошкольниками с ОВЗ, которая позволит:

· сформировать речемыслительную деятельность этих детей;

·  развить их высшие психические функции;

·  научить устанавливать взаимоотношения с ближайшим окружением; 

· развить личностные качества (самоопределение, адекватную самооценку, систему жизненных ценностей);
· развить эмоциональную сферу дошкольников
1.4 Аналоги, используемые в программе

                  Недоразвитие речи и отставание в развитии высших форм мыслительной деятельности у детей с задержкой психического развития представляет собой одну из наиболее важных проблем специальной психологии и дефектологии.

         В последние годы в коррекционной педагогической практике обнаруживается интерес к психологическому подходу, сочетающему в себе и принципы педагогического воздействия, и сочетание форм работы, направленных на развитие речи детей. 
          В зарубежной психологии развитию эмоционально-личностной сферы отводится значительная роль. Особое значение придаётся их развитию у лиц с ЗПР (с ОНР), с  интеллектуальной недостаточностью (иногда особенно акцентируется в работе с детьми с болезнью Дауна) и аутизмом.
           А.В.Мудрик считает, что эмоционально-личностное развитие человека – это переход от младенческой бессознательной гармонии через дисгармонию к будущей мужественной гармонии. Необходимо сделать так, чтобы этот переход был безболезненный во всех сферах жизнедеятельности детей, подростков, юношей. Нам, взрослым, важно, чем является для них окружающий мир и кем является каждый из них сам для себя в этом мире.
         Очевидно, что для формирование эмоционально-личностной сферы дошкольников с ЗПР на основе лексической подборки требуется создать необходимые предпосылки, практической разработке которых и будет посвящена коррекционно-развивающая  программа.
1.5 Научная обоснованность проблемы
         В основе программы лежит научная концепция ведущей школы отечественной психологии. С точки зрения Л. С. Выготского и его последователей А. Р. Лурия, А. Н. Леонтьева, А. В. Запорожца, Л. И. Славиной, Р. Е. Левиной, Л. И. Божович, Н. Г. Морозовой, С. Л. Рубинштейна основной     чертой     высших     психических     функций,   является то, что они сформировались как продукт исторического развития поведения и сохраняют специфическую социальную историю. 

         Л.С. Выготский выдвинул тезис об общности закономерностей развития нормального и аномального ребёнка, что было подтверждено рядом более поздних высказываний.

          Психиатр и дефектолог Г. Я. Трошин утверждал, что между нормальными и ненормальными детьми нет разницы: «…те и другие  - люди, те и другие – дети, у тех и у других развитие идёт по одним законам. Разница заключается лишь в способе развития». Со стороны физиологической принципиально не существует никакой разницы между воспитанием здорового ребёнка и ребёнка с проблемами. Важно ведь не то, чтобы слепой видел буквы, важно, чтобы он умел читать. Но способ развития и воспитания «особого» ребёнка существенно иной, чем здорового. Поэтому техника и способы обучения такого ребёнка будут всегда отличаться глубоким своеобразием. Хотя психологическая природа процесса обучения «особого» и нормального ребёнка абсолютно тождественна.

         О необходимости регулировать эмоциональное состояние маленьких детей писал В.М. Бехтерев, считая, что переживание положительных эмоций способствует нормальному развитию ребенка, в том числе и интеллектуальному.

Формирование эмоций разного уровня и сложности происходит вследствие развития определенных форм связи организма с внешней средой, простейшие эмоции обусловлены биологическими потребностями (условными рефлексами) организма и жизнедеятельности человека.
         1.6 Условия реализации программы

         Данная коррекционно-развивающая программа может быть реализована при условии систематических  еженедельных групповых занятий педагога-психолога с детьми  и  ежедневном закреплении пройденного материала на протяжении одного учебного года. По программе  могут работать  все заинтересованные специалисты, имеющие опыт работы с детьми со сложными нарушениями.
1.7 Ожидаемые результаты

         В результате проведения систематических групповых занятий 2 раза в неделю, к середине учебного года у большинства детей формируются навыки социального взаимодействия, улучшается психоэмоциональный настрой, развиваются мыслительные операции, психические процессы (внимание, память, воображение). К концу учебного года у детей формируется полноценное общение с окружающими, исчезают тревожные состояния, корригируется самооценка, устанавливается личностная позиция («Я-концепция», улучшается речевое взаимодействие.
                  Количественная и качественная оценка уровня развития эмоционально-личностной сферы  может быть  проведена при помощи следующих методик:

1. Методика «Кактус» (автор М.А. Панфилова).

2. Определение «Я-концепции» (по шкале Дембо)
3. Изучение личности и эмоционального состояния ребёнка методом Люшера
1.9 Структура программы

Данная программа содержит:

· Пояснительную записку

· Перспективно-календарный план работы с детьми

· Приложения (игры, примерные конспекты, упражнения)
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          Направления коррекционной работы представлены в схеме (Рис.1).
НАПРАВЛЕНИЯ КОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЫ
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