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                 Здравствуйте, уважаемый Ветеран Великой Отечественной войны.
              Пишет вам ученик 8 класса  Голубев Алексей. Вы меня не знаете, но я и все мои друзья обязаны Вам жизнью. Ведь именно вы  подарили нам всем мирное небо, спокойную дорогу в школу, радость общения с близкими людьми. И сегодня, в канун годовщины Великой Победы над фашизмом, я пишу Вам письмо, чтобы выразить огромную благодарность за ратный героический подвиг, который совершили Вы во имя счастья других людей .
            Память об этой войне отходит всё дальше. С каждым годом становится всё меньше людей, которые не просто помнят войны, но участвовали в боевых действиях или в тылу обеспечивали условия для победы. Всё меньше остаётся в живых людей, которые провожали на фронт своих близких и не дождались их Победного возвращения домой. Но память о подвиге известных и безымянных героев войны продолжает жить в сердцах тех, кто никогда не знал её ужасов и страданий. Наверное, как и для многих других семей,  для моей семьи память о Великой Отечественной войне священна. Прадеда уже давно нет в живых, и я никогда его не видел, но о том, что он в своё время рассказывал о войне, я знаю от своих родных. Эти рассказы  оставались в моей памяти навсегда.
             И наша школа, в которой я учусь, занимается военно-патриотической работой. В школе создан музей, в котором есть уголок Боевой славы, посвящённый Великой Отечественной войне. В нём находятся различные материалы о войне, о героях - земляках, которые боролись во имя нашей Родины.
             Каждый год в нашей школе устраиваются конкурсы патриотической песни, стихов, подделок, сочинений. Также мы приглашаем  ветеранов войны, тружеников тыла и детей войны.
             Конечно, сегодня та война стала далёкой, о ней немного известно нам, родившимся более полувека после её окончания. Но каждый раз, стоя у памятника павшим воинам, выступая на параде, исполняя стихи и песни о Великой Отечественной войне, мы вспоминаем о том, что благодаря вашему мужеству и героизму наша страна была спасена от фашизма. И самое малое, что мы можем сделать – это почтить память погибших хотя бы тем, что раз в году, 9 мая, возложить к подножию монумента цветы. 
             Мы благодарны предкам, защитившим нашу страну. Мы всегда будем помнить их подвиги и благодарить их за то, что они отстояли нашу страну.
