Рекомендации педагогам по общению с родителями в период адаптации.
· Когда родители ребёнка впервые приходят к вам в группу, выйдите к ним на встречу, поздоровайтесь, представьтесь. Пригласите познакомится с группой. Покажите шкафчики, в которых дети хранят одежду. Расскажите куда какие вещи он убирают, чтобы мама чувствовала, что в группе порядок и вы следите за вещами детей. Расскажите какие вещи нужны в качестве сменных.
· Затем проведите родителей в группу. Покажите игрушки, пособия. Расскажите, что с детьми проводятся занятия. Они будут рисовать, лепить, петь и танцевать, слушать сказки, заниматься физкультурой. Можно предложить принести из дома любимую игрушку ребёнка, если он захочет.
· Покажите родителям спальню, расскажите, что у каждого ребёнка своя кровать.
· Расскажите о режиме дня. Выясните соблюдается ли он дома и насколько отличается от режима в детском саду. Постарайтесь убедить родителей, что режим детского сада желательно соблюдать дома и в выходные дни.
· Присядьте вместе с мамой и расспросите её, как она настроена, тревожит ли её что-нибудь в связи с тем, что ребёнок пойдёт в детский сад. Пусть она расскажет вам что её беспокоит, и вы вместе обсудите, как облегчить период адаптаций.
· Ответьте на интересующие родителей вопросы.
Задайте интересующие вас вопросы.
· Дайте наиболее подробную информацию о ситуации пребывания ребёнка в детском саду.
· Важно чтобы родители почувствовали доверие к вам, и то что они отдают ребёнка в хорошие руки.
· Договоритесь точно, когда ребёнок придёт в детский сад в первый раз (лучше на прогулку)
Внимание!
Родители надеются на то, что:
1. Вы будите внимательно прислушиваться к их просьбам и пожеланиям относительно детей
2. С вами можно будет посоветоваться о ребёнке.
3. [bookmark: _GoBack]Вы будите рассказывать, чем занимаетесь с детьми, как ведёт себя ребёнок в группе, в чём н успешен, и какие возникают проблемы.
4. Вы будите ласковы с детьми.
5. Дети всегда будут чистым, тепло и аккуратно одетыми, сытыми и жизнерадостными.
