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                                   Визитка проекта.
Предметная область: окружающий мир, история. 

Участники проекта: учащиеся 4 класса А
Тип проекта: поисково-исследовательский

Продукт: сочинение

Продолжительность: 4 недели.

                                  Цель проекта:

Собрать информацию о родственниках – ветеранах Великой Отечественной войны,

Об их вкладе в освобождение нашей страны от фашизма.

                                  Задачи проекта:
Изучить семейный архив;

Узнать, были ли в семье родственники – участники Великой Отечественной войны;

Подобрать фотографии и документы;

Написать сочинение о родственниках – участниках Великой Отечественной войны.

                                Погружение в проект.
На уроке окружающего мира в ходе изучения темы Великая Отечественная война и великая победа мы выяснили, что во многих семьях есть семейный архив, в котором хранятся старые фотографии, семейные реликвии. Кроме этого был проведён классный час, посвящённый 70 – летию Великой победы. Эти два мероприятия и подтолкнули нас к тому, чтобы узнать, а есть ли в наших семьях родственники – участники Великой Отечественной войны.
                                Организационный этап.
 Для решения этой проблемы мы разработали совместный план мероприятий:

Узнать у родителей о родственниках – участниках ВОВ;

Изучить семейный архив;

Подобрать фотографии и документы;

Оформить полученные данные.
  Осуществление деятельности.

На данном этапе ребята проводили беседы с родителями, бабушками и дедушками, изучали семейный архив.

                         Обработка и оформление полученных результатов.
На данном этапе ребята писали сочинения, стихи, готовили презентации, делали рисунки.

                          Презентация и обсуждение полученных результатов.

В классе был проведён урок Мужества, на котором ребята представили свои работы. Был собран альбом « Моя семья и Великая Отечественная война».

 Выводы.

1. Необходимо знать своих предков, историю страны, в которой ты живёшь.

2. Наше поколение должно помнить тех, кто остался на поле боя ВОВ, работал в тылу.
3. Очень важно сохранять память об участниках ВОВ.
                                                                   Сочинение.  
                                          Мои прадедушки – мои герои.

  Война - страшное слово. 

Война... Как много говорит это слово. Война - страдание матерей, сотни погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов, жуткие воспоминания людей.  В своём сочинении я расскажу о  моем прадедушке, дедушке моего папы, на долю которого выпали нелёгкие испытания в военные годы. А также немного о своих других прадедушках и прабабушках. 

     Своего прадеда Ивана я знаю лишь по рассказам своей бабушки Тани по папиной линии. Клоков Иван Петрович был участником Великой Отечественной войны, рядовым Красной армии. Родился прадедушка 29 августа 1905 года в деревне Шелухино Камешковского района Владимирской области.  Приложение                                                      

В мирное время он трудился в колхозе кузнецом, был ценным работником. 
Дедушка Иван в деревне был единственным человеком, который умел правильно оформлять различные документы, и при этом у него был очень красивый почерк.

До войны в семье Клоковых подрастало пятеро детей: старшие дочери Александра (1928г.р.), Капитолина (1930г.р.), сыновья Константин (1932г.р.), Геннадий (1936г.р.) и младшая дочка Лидия (1940г.р.). Жизнь шла своим чередом. Но в один июньский день 1941 года всё изменилось. Известие о начале войны жители Шелухина получили от посыльного, прискакавшего на лошади.

Дедушка Иван, которому было на тот момент 36 лет, как и многие мужчины, отправился на фронт защищать свою Родину. Дед Иван в рядах РККА СССР был красноармейцем.

Первое ранение от разорвавшейся гранаты дедушка получил 20 декабря 1941 года, когда сражался за Москву. Он долго лежал без сознания на поле боя, весь в крови и с практически разорванной в клочья спиной. После битвы ходили санитары и искали раненых. Прадедушку приняли за погибшего. Лишь по счастливой случайности санитары снова прошли мимо него и заметили, что он пошевелил ногой. Они расстелили свои плащи и на них унесли дедушку Ваню с поля.

Из госпиталя мой прадедушка был отправлен долечиваться домой. У него было серьёзное ранение. В области затылка не было кусочка черепа. На этом месте была не кость, а плёнка. Бабушка рассказывала, что через эту плёнку можно было даже рассмотреть мозг!

«В области затылочной кости имеется  рубец неправильной формы размером 3х1».

Через несколько месяцев, несмотря на такое ранение, Иван Петрович снова был призван на фронт. На этот раз на Курскую дугу. 

В 1943 году в районе станции Прохоровка в 56 километрах к северу от Белгорода произошло самое крупное танковое сражение Второй мировой войны. В нём принял участие и мой прадедушка. 

Дедушка Ваня рассказывал, что танки наскакивали друг на друга, бились насмерть, пока один из них не вспыхивал. Но даже подбитый танк, если вооружение было исправно, продолжал вести огонь. Небо было чёрным от залпов. Как вспоминал дедушка, это была страшная битва. 

Над этим полем бушевало пламя,

Был ураган железа и огня.

На этом поле танки сшиблись лбами,

Заскрежетала о броню броня.

Как две разгорячённых встречных бури,

Столкнулись… «Тигр» попятился назад.

Броня, которую ковали в Руре,

Сдалась броне, что выковал Урал.

                     (Отрывок из стихотворения «Прохоровское поле» Николая Истомина)

Именно под Прохоровкой продвижение врага было остановлено. Именно здесь фашисты начали отступление. Именно эта битва позволила советским солдатам пойти в наступление на врага.

В этом сражении многих взяли в плен, в том числе и дедушку Ивана, а его боевой товарищ погиб. До нас не дошли сведения, когда и при каких обстоятельствах дедушка поменялся со своим боевым другом адресами. Это было сделано на случай гибели: если одного убьют – другой оповестит родных. Друга убили. При нём оказались данные дедушки, поэтому похоронка пришла на адрес Ивана Клокова. 

Все оплакивали отца, мужа. Все, кроме дочки Капитолины. Её обвиняли в чёрствости, а она всем спокойно говорила: «Папка жив!». Тем временем дедушка находился в плену. 

Был момент, когда немцы заставили деда копать могилу для себя самого. Когда яма была вырыта, один немец спросил его, есть ли у него дети. Дед Иван показал пять пальцев. Немец показал: «Вылезай!» После этого его и ещё нескольких человек держали в сарае. Было грязно, холодно, кушали что придётся. Однажды пришёл человек, который прислуживал немцам. Позже у дедушки сложилось впечатление, что это был специально засланный человек, чтобы хоть как-то помогать русским, попавшим в плен. И этот человек спросил, кто согласен бежать. Согласились трое. В их числе был дедушка. Неизвестный помог им пройти мимо охраны, собак, открыл нужные замки. И вот они на свободе. Весь день они то бежали, то шли. Добрались до болота. Пришлось долго лежать неподвижно, так как малейший шорох мог их выдать. Ночью они дошли до реки. Тут прадед поник: он не умел плавать. Думал остаться, но друзья даже слышать об этом не хотели. Дедушку не бросили: он уцепился за шеи товарищей, и они помогли переправиться ему на другой берег. Когда их обнаружили свои, то долгое время проверяли, не дезертиры ли они. Товарищей, с которыми бежал, дедушка Ваня больше не видел, но помнил о них всю свою жизнь.  После побега из плена дедушка побыл в госпитале неделю, его откормили, и он снова был отправлен на фронт.

В рассказе о своём папе бабушка упоминала, что он участвовал в сражении за Днепр в Украине, которая раньше была в составе СССР. Но, кроме самого упоминания об участии в битве, она больше ничего не могла рассказать. Мне очень хотелось узнать как можно больше об этом периоде жизни дедушки, поэтому я попробовала поискать информацию в Интернете.

Некоторые документы, например, Наградной лист, я нашла на сайте «podvignaroda.ru». Это было очень волнительно – увидеть настоящий документ с именем своего прадедушки! 

      Как указано в документе, прадедушка был ранен в руку. Но в документе допущена неточность: ранение было не в левую, а в правую руку. Опытному хирургу удалось сохранить руку, но пришлось удалить часть мышцы и сухожилия. После лечения он  был отправлен домой. 

      Когда дедушка добрался до дома и постучал в дверь, моя прабабушка Устинья очень испугалась, ведь она считала своего мужа погибшим, дедушку даже отпели в церкви! И только средняя дочка Капитолина, читавшая ночью книгу, вскочила и побежала открывать дверь.

Война никого не щадила. Слушая рассказы бабушки, я многое узнала о том, как тяжко приходилось женщинам и детям в военное время.  Пока мужчины воевали на фронте, женщины и дети трудились в тылу. Дети работали наравне со взрослыми. Именно они, те, кто находился в тылу, обеспечивали бойцов всем необходимым: едой, оружием, одеждой. Работали допоздна в любую погоду: и в жару, и в дождь. Вывозили тяжёлый навоз на поля, сеяли, жали колосья серпом. 

После войны моя прабабушка Устинья была награждена медалью материнства за то, что в такие трудные годы смогла вырастить всех своих детей, и ни один ребёнок не был брошен на произвол судьбы. 

 У прадедушки Ивана тоже были награды, но, к сожалению, они бесследно исчезли. Это всё произошло очень-очень давно. Даже названия наград и их количество нам не известны. 

Снова помог сайт «podvignaroda.ru», на котором размещён общедоступный электронный банк документов.  

           Война сделала дедушку инвалидом 2 группы.  У него не было нескольких рёбер, вся спина была в шрамах, голова часто очень сильно болела. А сколько осколков дедушка Ваня при помощи лезвия сам вынул в течение всей оставшейся жизни! 

 В 1948 году Иван Петрович Клоков с семьёй одним из первых переехал из родной деревни Шелухино в посёлок Новки. В семье появилось ещё три девочки: Валентина, Любовь и моя бабушка Татьяна. Вот такая огромная семья!!!

     Дедушка никогда себя не жалел и был надёжной опорой и жене, и детям, которых очень любил. Все они впоследствии были обеспечены жильём – дедушка Ваня даже с такой искалеченной рукой отлично делал срубы домов, которые до сих пор стоят в превосходном состоянии. И дедуля, и бабуля до сих пор живут в доме, построенном прадедом Иваном Клоковым.

      В нашей семье также воевали на ВОВ и мои прадедушки по маминой линии-Голубев Василий Григорьевич (1923г.р.) и Аскалин Михаил Борисович (1921г.р.), но, к сожалению, все награды и сведения со временем были также утеряны при многочисленных переездах. Моя прабабушка Валентина в 18 лет в 1941 году работала на заводе «имени Дегтярева». Она собирала пулеметы днем и ночью, которые потом отправлялись на фронт нашим солдатам. У нее тоже была награда "Труженик тыла 1941-1945".

      Моего прадедушки брат Мишин Иван Иванович (1915 г.р.) также  прошёл всю войну. Начинал он свои боевые подвиги в звании пулеметчика 1 стрелковой роты 210 Гвардейского стрелкового полка Краснознаменной стрелковой дивизии и закончил войну в звании гвардии младшего сержанта командира стрелкового отделения 71 гвардейской стрелковой Витебской дивизии. Участвовал в Курской битве (южный фас Курской дуги). Участвовал в освобождении Витебска, Полоцка, Двинска, форсировал Западную Двину.                                                            
  На сайте «podvignaroda.ru» нам удалось найти сведения о его наградах и подвигах:

 Иван Мишин был награжден  медалью "За отвагу" и "Орденом славы III степени". 

Всех моих героев (прабабушек и прадедушек) к сожалению уже давно нет среди нас. Но хоть мне и  не довелось увидеть их самой, я  буду всегда помнить о них, о их подвигах. Им, как и всем ветеранам Великой ОВ мы обязаны мирным небом над головой и своим будущим. 

     Для меня 9 Мая – великий праздник. В этот день я обязательно иду со своей семьей на митинг, чтобы поздравить оставшихся в живых ветеранов и почтить память тех, кого нет в живых.

     В этом году вся страна будет праздновать 70-летие со дня ПОБЕДЫ в этой Великой и страшной войне!  Но она не стала прошлым, которое нас не волнует и не вызывает переживаний. Великая Отечественная война, это ужасные потери и это радость побед! Все меньше становится участников Великой Отечественной войны - прямых и непосредственных свидетелей Победы, вынесших на своих плечах невероятно тяжкое бремя того сурового времени: раны и возраст берут свое. Великая Отечественная война продолжает жить в нас, в наших воспоминаниях, в судьбах людей – и тех, кто был на фронте и трудился в тылу, и тех, кто родился уже после того, как отгремели бои. Военное прошлое предстает как пора величайшей стойкости и беспримерного героизма.

Великое не может быть забыто!!!

День Победы 9 Мая –

Праздник мира в стране и весны.

В этот день мы солдат вспоминаем,

Не вернувшихся в семьи с войны.

В этот праздник мы чествуем дедов,

Защитивших родную страну,

Подаривших народам Победу

И вернувших нам мир и весну!
