План - конспект
Родительское собрание
Тема «Духовно - нравственное развитие детей 5-6 лет. Встреча с Павловчанами- тружениками»

Повестка:
1) Сообщение воспитателя Шипаёвой А.Г. по теме собрания с использованием ИКТ. Проблемы в группе детей, совместное обсуждение;
2) Рассказы родителей о своих профессиях (по заранее предложенным вопросам, совместно с детьми)
3) Разное.


Сообщение для родителей на тему 
« Духовно – нравственное воспитание детей 5-6 лет».
Духовно- нравственное воспитание  направлено на формирование личности ребёнка. В основе духовно – нравственного воспитания лежат нравственные ценности: доброта, милосердие, дружба, трудолюбие, любовь к близким, уважение к старшим. Ценность- это важность, значимость, полезность. Признанные веками ценности помогают регулировать своё поведение, своё отношение к себе и к другим людям.
Перед детьми старшей группы ставятся следующие задачи:
· Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми  в играх, в труде, на занятиях; радовать старших своими поступками;
· Воспитывать уважительное отношение к окружающим;
· Учить заботиться о младших, формировать у детей отзывчивость, сочувствие;
· Продолжать обогащать словарь детей вежливыми словами. Побуждать использовать в речи пословицы, поговорки, загадки, показывая значение родного русского языка для формирования основ нравственности;
· Воспитывать у мальчиков внимательное отношение к девочкам;
· Воспитывать у девочек скромность, с благодарностью относиться к помощи мальчиков;
· Формировать умение оценивать свои поступки и поступки  других людей, выражать своё отношение к окружающему;
· Соблюдать правила культурного поведения в общественных местах;
· Воспитывать гуманные чувства: любви к родной семье, родному дому, краю, городу, Родине, уважение к государственной символике (гимну, гербу, флагу  РФ)
Духовно- нравственное воспитание осуществляется во всех видах детской деятельности. И наша задача, родителей и педагогов, помочь детям усвоить правила поведения в любом месте, научиться регулировать  своё поведение, быть внимательным к другим людям, если хочешь, чтобы были добры к тебе. Наша задача помочь детям исправить ошибки безнравственности прошлых поколений , когда в нашем обществе  бросают детей, отказываются от престарелых матерей, ради наслаждений навсегда покидают свою Родину, убивают  любого ради дозы наркотика.
Огромное значение имеет и пример взрослых. Мы с вами несём большую ответственность за тот образец нравственности или безнравственности , который видят дети.
«Самое дорогое для детей то, что стало дорогим в детстве». С целью формирования у детей патриотических чувств мы начали с вашей помощью знакомить детей с историей родного города. Предлагаю вашему вниманию презентацию  « Формирование интереса к своей «малой Родине» - городу Павлово».
Данную работу просто необходимо продолжать, чтобы  заложить с младшего возраста нравственные ценности, основы патриотизма и гражданственности.










Памятка в помощь родителям по духовно – нравственному воспитанию:

· Нравственные качества у детей формируются не от слов «веди себя хорошо, слушайся», а в деятельности вместе с ребёнком. Привлекайте ребёнка к посильному труду, обсуждайте поведение ребёнка после нарушений, показывая , что он огорчает вас непослушанием. 

· Помогайте освоить такие понятия, как справедливость, честность,  скромность, сочувствие и др., обсуждая поступки  героев книг, м\фильмов, побуждайте детей к соответствующим поступкам . Оценивайте поступки ребёнка . других детей с позиций нравственности, выслушивайте оценку ребёнка. Оценка должна  регулировать поведение ребёнка,  помогать не повторять ошибок, а не осуждать  людей. 

· Не нахваливайте детей 5-6 лет за то, что он давно должен делать сам, за одно  и то же. Поощряйте победу над ленью, труд по желанию, доведение  дела до конца, отклик на вашу просьбу. 

· В играх с правилами важен результат: выигрыш или проигрыш. Желание выигрыша побуждает ребёнка к стремлению выиграть любой ценой ( обманом, сделать исключение из правил, слезами , истерикой). Но вы должны признать, что выигрыш будет нечестным. Борьба между  желанием выиграть  и честным выигрышем создаёт ситуацию нравственного выбора. Правила служат  препятствием  эгоизму.

· Будьте добры и внимательны к другим людям, бережно относитесь к природе и окружающему миру, познавайте родные места.

