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В последние годы все отчетливее наблюдается тенденция декорирования изделий вышивкой, аппликацией, мережкой, выполненными вручную. Вернулся интерес — и все эти виды отделки заблистали новыми гранями. Ленты годятся для изготов​ления объемных цветков, которые тоже станут прекрасной деталью отделки. Россыпь объемных розочек придаст милую трогательность детским изделиям, сделает оригинальной любую готовую вещь. Мы с детьми приготовили подарки мамам к празднику «День Матери»: на вырезанных сердечках из картона приклеили розочки, сделанные из атласных ленточек. С этой удивительной техникой вы познакомитесь. При помощи нее вы узнаете многие тонкости технологии самого процесса. Изобилие лент, представленных ныне в продаже, позволяет свободно по​добрать их для работы и по ширине, и по колориту, и по фактуре. Для работы подойдут все виды лент: атласные, шелковые, капроновые. 
Атласные ленты самые популярные и широко используемые. Они характеризуются особым переплетением и четким отличием фактуры лицевой стороны от изнаночной. Перед работой слегка промните ленту в пальцах. Она не утратит своего первоначального вида, но станет более мягкой и податливой при формировании элементов. Тонкие,  мягкие и эластичные волокна этой ленты позволяют сформировать нежный и маленький цветок сложной формы. Благодаря этому их можно использовать при деликатной и сложной вышивке с мелким рисунком. Изготовленные цветы, оформленные в деревянную рамку, могут стать милым подарком для ваших близких и друзей.
Сегодня я вам покажу, как можно изготовить плиссированную розу.

Для изготовления большого объемного  цветка нужно взять широкую ленту, а для мелких цветков – узкую ленту. Но учтите: чем шире лента, тем более длинный отрезок следует отмерять от края ленты.

1. Отмерьте от конца ленты отрезок длиной 10—15 см. Сложите ленту в этом месте под прямым углом.
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    2. Нижний горизонтальный край ленты отверните справа налево и прижмите пальцем.                   
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3. Затем нижнюю вертикальную часть ленты заверните снизу вверх. Повторите шаги 2 и 3 15 – 17 раз. Кратко фиксируйте между пальцами сложенную ленту.
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4. Сложив оба конца ленты и зажав их между пальцами, отпустите складки.
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5. Придерживая оба конца ленты, начните подтягивать длинный, идущий от мотка ленты, до тех пор пока не сформируется роза
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6. Для удобства фиксации можно воспользоваться рейсфедером. Это позволит освободить обе руки и упростит  выполнение последующих шагов.
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7. Соедините слои ленты и прошейте их несколькими стежками. Для фиксации лепестков розы проведите иглу с ниткой от основания цветка через лепестки вверх и затем обратно, выполнив таким образом маленькие незаметные стежки. Закре​пите нитку и обрежьте оба конца ленты.

 8. Не оставляйте концы ленты длинными — они не позволят плотно пришить розу к изделию.
