   Однажды Машу повели в концертный зал на балет Петра Ильича Чайковского «Спящая красавица».

    Ее папа играл там в симфоническом оркестре на скрипке. Маша была на балете впервые. И вот открылся занавес и начался необыкновенный спектакль. 

К маленькой принцессе Авроре на день ее рождения были приглашены феи. Каждая фея наделила принцессу самыми прекрасными человеческими качествами. И лишь злая фея Карабос предсказывает юной принцессе Авроре смерть от укола вязальной спицей. Но Фея Сирени останавливает страшное заклятие. Она предсказывает, что силы добра разрушат злые чары. 

       О боже, как Маша волновалась за Аврору. Она не могла дождаться, когда же закончиться этот антракт, чтоб узнать, что же будет с Авророй. 

 И  вот вновь открывается занавес, зазвучал симфонический оркестр, которого почти не было видно, ведь весь оркестр находился в оркестровой яме возле сцены, но эту волшебную музыку слышал весь зал. 

      Принцессе Авроре уже исполнилось шестнадцать лет. Как легко порхают на сцене балерины в маленьких юбочках – пачках. На ногах у них одета необычная обувь – пуанты, вот почему балерины могут танцевать на кончиках пальцев. Маша сидела не шелохнувшись, пытаясь понять ,что будет дальше, ведь в балете нет слов. Балет лишён слова. Его слова – это танец. 

       В разгар веселья около Авроры вдруг появляется старушка с веретеном. Аврора доверчиво берёт его и вдруг укол, Аврора падает, но не умирает, а засыпает. И лишь горячий поцелуй прекрасного принца вернул ее к жизни. 
    Музыка и спектакль  потрясли Машу. Даже когда она вернулась домой, музыка еще долго звучала в ушах. На следующее утро, едва проснувшись, она прибежала на кухню к матери и решительно заявила:

    – Я больше не хочу быть ни разведчицей, ни уличным музыкантом, ни продавцом билетов. Стану балериной и буду танцевать на сцене как принцесса Аврора. 
