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 Развлечение ко Дню Победы: «Победа будет за нами»
Цель:
Воспитывать чувство любви к Родине, гордости за героизм нашего народа.
Развивать физическую активность.
Ведущая:
   Летом 1941 года на нашу страну напала фашистская Германия. Фашисты, желавшие завоевать весь мир и установить свои порядки на всей земле, считали, что только Германия способна управлять всеми народами непобедимыми фашистских войск.  Везде они устанавливали жестокие порядки, не щадя ни женщин, ни детей.
  На рассвете утром 22 июня 1941 года сотни фашистских самолётов и танков нарушили границы Советского Союза и продвинулись на большое расстояние в глубь нашей страны. Тысячи артиллерийских орудий открыли! огонь по советской территории. Полыхали огнём города! и деревни. Много советских солдат и мирных жителей было убито в первые дни фашистского наступления. Войска Красной Армии оказались не готовы к внезапному удару фашистов. Враги рассчитывали расправиться с нами быстро, одним стремительным ударом. Но они просчитались. Весь советский народ встал на защиту своей родины, и эту войну стали называть Великой Отечественной войной советского народа против вероломных фашистских захватчиков.
    Радио известило весь советский         народ о начавшейся войне. Все поднялись на защиту Отечества. В те         грозные дни начала Великой Отечественной войны, словно клятва         Родине, звучала песня «Священная война» композитора         А.Александрова. 
Звучит запись песни «Священная война»
Ведущая:(на фоне записи)
   Люди разных национальностей встали на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. Они сражались плечо к плечу в танковых         войсках, их называли танкисты, в артиллерии, их называли         артиллеристы, на военных кораблях их называли моряками, морская         пехота, управляли самолётами, их называли лётчики, в разведвойсках,         их называли разведчики, в дремучих лесах их называли партизаны. 
   Много фронтовых дорог прошли наши солдаты, превозмогая усталость, холод и голод, жару и бессонницу, но ничего не могло остановить на пути к победе. Много трудились на фронте женщины: под градом пуль         они выносили раненых солдат. Оказывали им медицинскую помощь.
Врага беспощадно гнали с нашей земли и одерживали победу в жестоких боях.
В минуты отдыха. После боя, солдаты писали письма домой, кто-то брал гитару, гармошку и тихо напевали любимые песни.
   В годы войны нашими поэтами и композиторами было написано немало песен. Они поднимали настроение бойцам. Одна из них – это песня «Катюша».
Ход соревнования:
Дети входят в зал под марш военного времени делятся на две команды.. Желательно чтобы названия команд соответствовали военному времени («Партизаны», «Победители», «Герои», «Фронтовики» и др.) Можно выбрать капитана команды.
Эстафета «Баррикада»
- Когда в города и села наступали немцы, жители строили баррикады, вот и мы должны соорудить баррикаду чтобы враг не вошел на нашу территорию.
У каждого из игроков кубик. По сигналу дети по очереди подбегают к указанному месту и ставят кубик, строя баррикаду. Побеждает команда, первой выполнившая задание.
Эстафета «Доставь снаряды»
- На войне было необходимо большое количество патронов снарядов и гранат, поэтому во время бомбежки солдаты помогали друг другу и подносили к оружию снаряды.
Дети передвигаются с зажатым между лбами маленьким мячиком, должны добежать до цели и положить «снаряд» в корзину, обратно возвращаются, держась за руки, и передают эстафету другой паре. Побеждает та команда, которая принесет большее количество патронов за 2 минуты.
Эстафета «Минеры»
-  Очень много во время войны было заминировано полей, дорог и приходилось минерам разминировать огромные площади земли не жалея своих жизней. Мины были очень тщательно спрятаны.
Дети получают кубики по 20 шт. Каждая команда разного цвета на 10 кубиках у каждой команды имеется надпись «мина». В первой части эстафеты детям необходимо пока звучит военная музыка «заминировать зал» разложив все кубики своего цвета в потайных местах помещения, команды действуют одновременно. Вторая часть эстафеты заключается в том, что команды должны собрать «мины» противоположной команды «разминировать зал» на время пока звучит музыка. Побеждает команда, собравшая наибольшее количество «мин».
Эстафета «Дорога жизни»
  Вы уже знаете, что фашисты минировали наши дороги, и шоферам на военном транспорте приходилось очень осторожно передвигаться, чтобы не взорваться. Каждому игроку предлагается транспортное средство на веревочке или одна машинка на команду, необходимо проехать между кеглями не задев их. Побеждает та команда, которая меньше уронила кегель «взорвала мин» Проводится соревнование
Эстафета: “Пройди по “болоту” и доставь донесение”.
  Ведущий показывает три конверта, объясняет, что эти донесения надо доставить в штаб/ 
(Двое детей, переставляя дощечки, продвигаются вперед, приносят конверты ведущему). Ведущий предлагает вскрыть донесения.
Ведущий
(вскрывает первый конверт, читает загадку):
 Полет черепаха, стальная рубаха,
 Враг в овраг, а она, где враг.
 Не знает ни горя, ни страха.
 то это за черепаха? (Танк.)
Ведущий (вскрывает второй конверт):
 Железная рыба плывет под водой,
 Врагу угрожает огнем и бедой.
 Железная рыба ныряет до дна,
Родные моря охраняет она. (Подводная лодка.)
 Эстафета: «Сигнал победы»
  На параде 9 мая взмывают в небо разноцветные гроздья салюта и дают сигнал победы. Игроки команд строятся за линией старта. По сигналу первый ребёнок начинает движение вперёд, добегает до столика, ударяет рукой по бубну, возвращается в свою команду. Передаёт эстафету следующему участнику. Остальные повторяют те же действия. Победившей считается команда, быстрее выполнившая задание
  Спортивные соревнования заканчиваются вручением призов.
Ведущая:
  Время идет, но мы храним память о Великой Отечественной войне.
А теперь давайте почтим память наших погибших воинов минутой  молчания:
 Наш праздник  закончен.

