Газета  «Вести Таганки»-май 2013г

Мы должны знать свои корни.

 «На сегодняшний день глубочайший кризис духовного становления различных этносов, в том числе и русского народа. Последнее время, значительно возросли потребности и запросы общества в возрождении этнокультурных традиций, формировании национального самосознания подрастающего поколения. Необходимость развития личности ребенка, как субъекта этноса и как гражданина осознано в настоящее время как учеными, так и государственными деятелями» (Национальная доктрина  образования в РФ). 

Для детей и жителей микрорайона « Таганский» в библиотеке №140 прошло мероприятие «Свадьба в русском народном стиле», в котором участвовали детские коллективы школы №396 и школы №1221. Зрители и сами участники получили удовольствие и познакомились с  особенностями, обычаями и традициями русской свадьбы.
В качестве декораций  были представлены коллекция, вышитых детьми и оригинальных рушников, сундук с приданным невесты, обереговые и культовые  куклы и предметы быта русского народа. Зрители услышали старинные свадебные песни и перенеслись в  сказочный мир  торжества добра, радости и веселья! Яркость народных костюмов, звонкость детских голосов, праздничный настрой сдружили и объединили  детские коллективы для  дальнейшего творческого общения! 
Организаторы мероприятия Бокарева Л.И.(учитель технологии и ИЗО ГБОУ СОШ 396) и Архипова А.В.(учитель музыки и МХК  ГБОУ СОШ 1221) выражают признательность коллективу библиотеки №140  за помощь и поддержку в организации и проведении мероприятия. 
