Статья
«Об опрятности и аккуратности»
Никто не любит признаваться, что он неопрятен или неаккуратен. Хорошо понимая это, мы предпочитаем не говорить о некоторых не совсем свойственных нам. И даже если порой забываем убрать пыль под коврам, то уж во всяком случае, стараемся,  чтобы его поверхность гости видели чистой.
А Детям совершенно безразлично всё это; и они не могут разделить наши заботы по очень простым причинам.
Во-первых, детей не особенно волнует, что скажут люди об их неряшливости: во-вторых, грязь не столь же неприятна им, как нам, в-третьих, у детей ещё не выработались многолетние привычки, и потому они не могут автоматически выполнять все необходимые действия, чтобы выглядеть опрятно.
Для того, чтобы ребёнок чистил зубы, регулярно принимал душ, мыл руки перед едой, убирал свои игрушки приходится до самой юности, а то и позже напоминать ему об этом.

Ребёнка следует побуждать к аккуратности, награждать его, вовлекать в соревнование, можно даже поругать его, но важно не поднимать эту проблему каждый день, ребёнок от неё устанет, да и нельзя рассчитывать на то, что он станет чистоте и порядку придавать такое же значение, как и взрослый. Самое главное установить с ребёнком настолько хорошие отношения, чтобы ребёнок доброжелательно воспринимал ваши указания и советы. Когда отношения с ребёнком добрые, спокойные, ребёнок проявляет добрую волю, даже если не соглашается с вами. В результате он получает важный  для своего развития урок – он понимает, что можно вовсе не любить то, что делаешь, но занятие это всё-таки необходимое. Это достижение уже немаловажное. Мы подтолкнём ребёнка к самостоятельности, если будем время от времени помогать ему. Дети очень любят подражать — этим  можно воспользоваться. покажите ему, как вы заботитесь о своей чистоте и опрятности, и он увидит, что вы регулярно делаете то же  самое, что требуете от него.
Нужно сделать всё возможное, чтобы чистоплотность вошла у ребенка в привычку. Это значит, бесполезно объяснять малышу; что зубы нужно чистить для предотвращения кариеса. Как бы глупо не выглядела эта мысль,  говорить детям: «МЫ чистим зубы потому, что чистим  вот и  всё». Самое простое средство со временем добиться успеха — постоянно напоминать, что некоторые вещи нужно делать не только потому, что нам хочется их делать, а потому, что это нужно. Если возникает необходимость в дополнительных объяснениях, надо сказать ребёнку, что сами вы, ваши друзья следуем правилам, которые хотим привить им.
Но не будем забывать, что потребуется время, прежде чем ребёнок осознает всё это. Поэтому лучше начинать воспитывать аккуратность как можно раньше, не в 6 лет, а в 2-3 года. Не надо ожидать, однако, что и в этом возрасте ребёнок сразу же сможет выполнить все ваши наставления. Приступать к формированию навыков чистоплотности надо непроизвольно, без какого-либо нажима. Сначала надо постараться внушить ребенку, что необходимо выглядеть опрятно, но нельзя рассчитывать на быстрый успех.

Чтобы научить ребёнка опрятности, аккуратности, чистоплотности и любви к порядку, требуется время, причём гораздо больше, чем, обычно мы проводим для обучении этому.
