В нашем городе стартовала акция «Дети России за мир!», посвященная 70 летней годовщине в Великой Отечественной Войне. Мы со своими детками много беседовали на эту тему и попросили  узнать,  есть ли в их семьях ветераны ВОВ. И вот, что рассказал нам наш воспитанник Захар Завгородний:
«Мой прадедушка, Дробинский Владимир Фёдорович, родился 11 октября 1923года в селе Хвалынка Приморского края. В школе закончил 6 классов, после работал учеником слесаря в локомотивном депо на станции Ружино (семья переехала в г.Лесозаводск, когда прадедушка учился в 4 классе). В 18 лет он ушёл в армию и его тут же забрали на войну. В июне 1943года был назначен командиром отделения мотострелковой роты, а в сентябре получил лёгкое ранение. Был награждён за боевые заслуги орденом Отечественной войны второй степени. После ещё получил два ордена за боевые заслуги на ВОВ. По окончанию войны мой прадедушка был награждён множественными медалями и орденами. По возвращению домой попал на войну с Японией.  Сразу после наступления мирного времени прадедушка начал работать в транспортной милиции ст. Ружино и служил там до 62 лет. В марте 1986г. Похоронил свою единственную супругу , мою прабабушку, Лидию Степановну и оставшись одним долго переживал смерть супруги и в 1995 году умер от инсульта. Я очень горжусь своим прадедушкой, его мужеством, смелостью, его достижениями».

Захар принёс нам грамоты и многочисленные медали своего прадедушки, а мы в свою очередь оформили стенгазету про Дробинского Владимира Фёдоровича и знакомили с нею всех воспитанников нашего детского сада и их родителей.
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