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Итоговое мероприятие: 
Беседа «Подвиги Победы», стенгазета «Благодарим, гордимся, помним»

Цель: закрепить знания детей о ВОВ

Задачи: 
- пробуждать интерес к прошлому нашего города, страны;  
- познакомить с ходом военных действий во время Великой Отечественной войны   
- показать мужество и героизм людей в ходе Великой Отечественной войны;  
- развивать восприятие произведений литературы, живописи, музыки 
- привлекать родителей к участию в создании наглядно-дидактического материала по теме Великой Отечественной войне; 
- формировать представление об истории ВОВ, используя различные виды деятельности; - учить выражать свои чувства, обогащать словарный запас.
Материал: презентация «подвиги ВОВ», коллективное творчество, фото ВОВ, батман, клей, ножницы, краски, карандаши

Логика НОД

	Форма работы
	Ожидаемый результат

	Просмотр презентации: 

Слайд 1. прослушивание песни «Внимание Победа»

Слайд 2. данным - давно была война. Когда началась война? Откуда наступали фашисты? Кто первым попал под обстер немецкой армии?

Слайд 3. вставай страна огромная. Кто встал на защиту страны?

Слайд 4. история радиста. Радист Меньшиков совершил подвиг. Так как его кабель, который он тянул, разорвало осколком мины. И чтобы связь между полками была, он соединил два конца провода связи через себя. Так его и нашли убитым с двумя проводами во рту. Его посмертно наградили медалью за отвагу.

Слайд 5. моряки. Во время войны была неуловимая подводная лодка, которую боялись немцы при наступлении, она была незаметная для радаров, и поэтому он был, как «Неуловимый мститель». Эту лодку очень боялись, ставили глубоководные мины, которые до сих пор находят и обезвреживают.

Слайд 6. пулеметчики или автоматчики, защищали до последнего свои рубежи. Есть фильм называется «Крепость», крепость попала в окружение, но ее защищали до последнего. Пулемет, из которого стреляли, требовал много воды для остужения дула пулемета, чтобы он работал. Поэтому 4 суток все солдаты, отказывались от воды все время наступления и после, чтобы защитить себя, жен и детей. Но в конце концов немцы сбросили на крепость 2тонную бомбу. Погибло большинство солдат и их семей.

Слайд 7. летчики. Во время войны летчиками были не только мужчины и женщины, они вызывали огонь на себя. Во время боя кока женщины отвлекали, мужчины расстреливали самолеты противников, и пулеметы с земли. Но бывали случаи когда женщины - летчики погибали. И много таких летчиков погибло в то время.

Слайд 8. танкисты. За ними  шла пехота, и были подвиги и танкистов. Наступление, в наступлении участвуют 10-15 тяжелых машин – танков Т-34. но противник тоже не промах, стреляют и взрывают наши танки. Из всех танков остался один, танкисты были оглушены, взрывам. Тогда водитель-механик решает идти против 5 танков противников. Но приказ есть приказ. И танкист решает идти на пропалую,   и едет и стреляет, чтобы прорвать оборону. И прорывает ее ценой свое жизнью, жизнью экипажа, взрывом танка, оборону противника, тем самым спасает жизнь многим солдатам, которые продолжают бой и побеждают в нем. Экипаж был награжден медалями за отвагу.

Слайд 9. солдаты. Их подвиг даже описывать не стоит. Защищали родину все: и здоровые, и раненные, и тяжело раненые. Тяжело раненые понимая, что он не жилиц взрывании немцев на раз два вместе с собой.    

Слайд 10. при  нападении на Москву, все кремлевские звезды были закрыты мешками, чтобы не показывать где кремль. Хотя немцы не дошли до нее, но от немецкой авиации пострадало много зданий, сооружений, погибло большое количество мирных жителей.

Слайд 11-12. вечная память, вечный огонь. «имя твое неизвестно, подвиг вечен»

Слайд 13. объявления  минуты молчания.

Слайд 14. парад победы был июне 1945 года, по красной площади шли солдаты, несли знамя немецкой армии и сжигали их на параде, шла военная техника – машины, танки, катюши, летели в небе самолеты и гремел победный салют.

Слайд 15. с тех пор день победы празднуют  9 МАЯ И ГРЕМИТ ПОБЕДНЫЙ САЛЮТ ВО ВСЕХ ОСВОБОЖДЕННЫХ СТРАНАХ ОТ ФАШИЗМА.
	Проявляет любознательность. 

	КОЛЛЕКТИВНАЯ СТЕНГАЗЕТА «БЛАГОДАРИМ, ПОМНИМ И ГОРДИМСЯ»
	Проявляет творческие способности. Способен работать в команде.


