Один день с Барнаульским зоопарком.
Цель:
- Расширить знания учащихся о представителях животного мира.
- Познакомить с обитателями Барнаульского зоопарка.
- Воспитывать любовь к природе.
История
(слайд 2) Свою историю Барнаульский зоопарк начал в июле 1995 года, когда администрация муниципального парка Индустриального района «Лесная сказка» приобрела двух курочек и двух кроликов, которых стали показывать посетителям небольшого зооуголка. Затем в зооуголке появились пони, лисицы, корсаки, белки. Были построены деревянные вольеры. В 2001 году в парке поселились яки.
(слайд 3) В 2005 год произошла реорганизация парка и зооуголок получает свое второе рождение. Под руководством нового директора парка начинается постепенная реконструкция. Старые деревянные вольеры меняются на новые современные конструкции.
(слайд 4) В 2006 году в зооуголке появляются американская лама, верблюд, черно-бурые лисы, волк.
(слайд 5) В 2007 году - чешские козы, барсуки, гималайский медведь.
(слайд 6) В 2008 году - элитные виды кур, индоутки, индейки.
В 2008-2009 годах появляются новые вольеры для копытных и хищников.
В 2010 году были приобретены павлины (слайд 7), дальневосточный лесной кот (слайд 8), вислобрюхая вьетнамская свинка (слайд 9), осёл (слайд 10). Для всех этих животных были построены новые вольеры.
(слайд 11) В июле 2010 года было принято решение об образовании Барнаульского зоопарка и 12 августа 2010 года он был официально зарегистрирован.
Животные (слайд 12 - 22)
В Барнаульском зоопарке более 140 животных 51 вида.
Это млекопитающие: двугорбый верблюд, як, пятнистый олень, марал, косуля, чешский козёл, муфлон, шотландский пони, домашняя овца, волк обыкновенный, красный волк, канадский волк, корсак, серебристый песец, чернобурая лиса, снежная лиса, хорёк, норка, кролики различных пород, енотовидная собака, обыкновенный барсук, обыкновенная белка, камышовый кот, дальневосточный лесной кот, обыкновенная рысь, морская свинка, кабан, вьетнамская вислобрюхая свинья, дикобраз, перевязка, нутрия, носуха, гималайский медведь, дальневосточный леопард, пума, лев, амурский тигр и кенгуру Беннета (рыже-серый валлаби).
(слайд 23 - 26) Птицы: домашний гусь, домашняя утка, дикая утка, куры разных пород, мускусная утка, журавль-красавка, северокавказская бронзовая индейка, обыкновенный павлин, серый журавль, розовый пеликан, лебедь.
(слайд 27) Из них в Красную книгу внесены гималайский медведь, як, муфлон, дальневосточный лесной кот, камышовый кот, красный волк, канадский чёрный волк, розовый пеликан, дальневосточный леопард, дикобраз.
Более подробно мы с вами поговорим о животных из Красной книги.
(слайд 28) Гималайский медве́дь, или белогру́дый медве́дь, или чёрный гималайский медведь, или чёрный уссурийский медведь, млекопитающее отряда хищных. Белогрудого медведя иногда выделяют в отдельный род «лунный медведь».
Гималайский медведь по величине почти вдвое меньше бурого и отличается от него более стройным телосложением, тонкой остроносой мордой, большими округлыми ушами; передние лапы сильнее задних. Самцы этого вида 150—170 см длиной, высота в холке около 80 см, весят 120—140 кг. Самки заметно мельче.
Мех короткий, блестящий, шелковистый; обычно чёрный, но встречаются особи буроватого или рыжеватого цвета. На груди всегда есть белое, иногда с желтоватым оттенком пятно в форме буквы V; оно напоминает полумесяц, и именно из-за него гималайского медведя называют «лунным».
(слайд 29) Як.— животное из рода Настоящие быки семейства полорогих. Русское название животного происходит от тибетского, означающего «самец яка»; кроме того, в русском языке также используются слово са́рлык и выражения тибетский бык или хрюкающий бык (недовольный як хрюкает, что крупному рогатому скоту не свойственно).
(слайд 30) Азиатский муфлон представляет собой барана среднего размера или несколько ниже. Высота в плечах — 84-92 см, длина тела может достигать 150 см. Масса самцов 53-79 кг, самок — 36-46 кг. Азиатские муфлоны обычно несколько крупнее домашних овец. Телосложение у них крепкое и стройное. Рога большие, спирально закрученные, трёхгранные, образуют не более одного оборота. Изогнуты рога сначала наружу и вверх, а затем вниз; концы слегка обращены внутрь. 
(слайд 31) Дальневосточный лесной кот, немногим крупнее домашней кошки. Длина его тела 75-90 см, хвоста — 35-37 см, вес 4-6 кг. Основная окраска шерсти верхней стороны светлая серовато-желтая или тусклая серовато-бурая с рассыпанными округлыми темно-рыжими пятнами.
(слайд 32) Дальневосточный леопард или амурский леопард, или амурский барс— хищное млекопитающее из семейства кошачьих, один из подвидов леопарда. Длина тела составляет 107—136 см. Вес самок — до 50 кг, самцов — до 60 кг. Распространён в области горных таёжных лесов Дальнего Востока, в районе границы трех стран — России, Китая и Северной Кореи.
В настоящее время дальневосточный леопард находится на грани вымирания. Это самый редкий из подвидов: по состоянию на 2013 год в природе сохранилось не более 48—50 особей. Экземпляры, содержащиеся в зоопарках и питомниках, находятся в близком родстве и их потомство вырождается.
Политикой администрации Барнаульского зоопарка является приобретение в первую очередь тех животных, которые могут быть адаптированы к сибирской зиме.
Интересные факты(слайд 33)
Необычный обитатель зоопарка - "Запорожец"
Летом 2012 года в одной из клеток появился необычный обитатель - автомобиль ЗАЗ-968М, классифицированный сотрудниками зоопарка как представитель рода Запорожец вида 968М семейства седан.
(слайд 27) Сергей Писарев директор зоопарка
"Когда я учился в школе, моим самым любимым предметом была география. Зоопарк – это части планеты, удивительного мира природы. Я с большим удовольствием езжу в "дикие места": пустыню Сахару, джунгли, вулканы Индонезии – это все мое. Я это люблю. Для меня зоопарк – это способ учиться, жить, общаться. Каждое мое утро начинается с того, что я подхожу к каждому животному и здороваюсь с ним. Они заряжают тебя энергией. Они ничего не ждут и не требуют взамен, они просто отвечают на твою ласку", – заключил Писарев.
