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                                                                     Они накинулись, неистовы,
                                                                      Могильным холодом грозя.
                                                                                Но есть такое слово «выстоять»,

                                                                      Когда и выстоять нельзя,…

                                                                                                                    Илья Эренбург

     Великая Отечественная война – самая печальная и трагическая страница в истории нашей страны. Эта война, постучав в каждый дом, унесла миллионы человеческих жизней. Многие матери лишились сыновей, жёны потеряли мужей, дети остались сиротами. Война все меняла, все переворачивала с ног на голову: рушились планы, жизни людей, их судьбы… Я расскажу о невероятной судьбе моего прадедушки, который мог бы стать главным героем книги или фильма о Великой Отечественной войне. 
    «Плен – это страшная трагедия воина», - эти слова принадлежат генералу Советской Армии Дмитрию Михайловичу Карбышеву, героически погибшему в немецком концлагере от рук фашистских палачей. Мой прадед, Шкирнёв Иосиф Степанович, испытал на себе весь ужас этой трагедии в годы Великой Отечественной войны и после неё. Родился Иосиф Степанович 28 августа 1923 года. Будучи способным и образованным, с семнадцати лет работал счетоводом, кассиром, картотетчиком. Когда началась война, их семья проживала в г. Великие Луки. Прадедушка вспоминает: «Помню, как бомбили город, как мы прятались в окопах. 16 июля, 1941 года объявили эвакуацию. Меня и сестру Анну забрал к себе домой в д. Альшуты отец Степан. В д. Лёхово мы с товарищем Колей попали под обстрел. Я был ранен, пуля прошла у самого сердца. А потом я попал в плен, где был ранен в ногу (поэтому я всю жизнь хромаю). Осенью 1943 года арестовали всю семью, хотели расстрелять. В плену меня избивали, пытали. С тех пор я плохо слышу. В январе 1944 года отправили в Германию: погрузили в вагоны и отправили в г. Вупперталь, где всех распределили по лагерям. Я был отправлен в Дюссельдорф, затем в Нойс. Работал на химическом производстве, а потом в больнице, так как до войны я окончил курсы медсестёр. Потом я попал в Чехословакию, где был использован на полевых работах. Когда закончилась война, поехал домой, но вскоре меня арестовали. Был осуждён по 58 политической  статье.

Такое было время:  я был в немецком плену и остался жив. Отсидел в тюрьме 9 лет. В 1956 году пересмотрели дело, меня реабилитировали и отправили работать фельдшером в Торопецкий район, в д. Краснополец.»
       Вот такие скупые воспоминания мы слышим от дедушки всякий раз, когда просим его рассказать о войне. Сколько боли и ужаса за этими словами! Нам трудно это представить, почти невозможно! А дедушка все это вынес и выжил! Он выстоял, когда и выстоять было нельзя. Что помогло ему выжить в те страшные годы? Любовь близких и родных? Осознание того, что его ждут и верят в его возвращение? Я думаю, что главная причина его стойкости – в нём самом. Мой прадедушка – необыкновенный человек. Пережив столько испытаний, он остался добрым, жизнерадостным человеком. Почти полвека он работал фельдшером в Краснополецком крае! Нет такой семьи, куда Шкирнёв Иосиф Степанович не приходил бы на помощь! В любую погоду, днём и ночью, дедушка запрягал лошадь и ехал к пациентам. Пережив в молодости военное лихолетье, похоронив безвременно ушедших жену и дочь, дедушка и сейчас остаётся необыкновенным примером оптимизма, жизнелюбия и доброты! В этом году, когда мы будем отмечать 70 лет со дня Великой Победы, прадедушке исполнится 92 года! Я хочу пожелать ему здоровья, душевного подъёма и вдохновения во всех его делах!
        Дедушка! Спасибо тебе за то, что ты есть! Для нас ты целая эпоха! Благодаря тебе я знаю правду о войне. Правду, которую от нас хотят отобрать!
                                      Войны я не видел, но знаю от деда,
                                      Как трудно народу пришлось,
                                      И голод, и холод, и ужас –
                                      Всё им испытать довелось.
                                      Пусть мирно живут на планете,
                                      Пусть дети не знают войны,
                                      Пусть яркое солнышко светит!
                                      Мы дружной семьёй быть должны!
