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Урок истории в 11 классе

Тема урока: «Политические партии в начале ХХ века»

Цели урока: 

1. Выявить общие черты и отличия в политических течения и партиях России начала ХХ века. 

Задачи урока:

1. Развитие комплекса компетенций, обеспечивающих успех поиска, отбора, группировки, синтеза, обработки информации с помощью интернет-ресурсов, техниче​ских возможностей средств Microsoft Power Point, Microsoft Word, Microsoft Ехсеl, продукции электронных из​даний.

2. Формирования личностного отношения учащихся  к гуманистическим и демократическим идеалам и ценностям.

 Средства обучения.

1. Н. В. Загладин, С. И. Козленко, С. Т. Минаков, Ю. А. Петров. История отечества XX – начало XXI века. «Русское слово». М., 2009

2. А. А. Данилов, Л. Г. Косулина. История России XX век. «Яхонт». М., 1998

3. Н. В. Загладин, С. И. Козленко, С. Т. Минаков, Ю. А. Петров. Поурочные планы по                         курсу «История Отечества. XX век». «Глобус». М., 2007

  Оборудование.

III.
Мультимедийные компьютерные программы.

1.  «История России с древнейших времен», Издательство «Учитель»

2. «История России XX век» Издательство, «Клио софт», Антонова Т. С., Харитонов А. Л., Данилов А. А., Косулина Л. Г..

Программные средства Microsoft Power Point, Microsoft Word, Microsoft Ехсеl (используются учителем в процессе подготовки к уроку, учащимися — в процессе самостоя​тельной и автономной деятельности по изучению нового мате​риала и в домашней работе для создания презентаций и сайтов, подготовки докладов, рефератов, материалов для проектов).

  Адреса сайтов:

http://www.dofa.ru/open/book/1_history/IRTema08.htm
Программа и тактика РСДРП. 

1) http://www.cultinfo.ru/fulltext/1/001/008/093/073.htm
2) http://www.cultinfo.ru/fulltext/1/001/008/007/207.htm
3) http://www.hrono.ru/sobyt/2sezd.html
4) http://www.hrono.info/biograf/lenin.html
5) http://www.hrono.info/biograf/martov.html
Программа и тактика партии эсеров 

1) http://www.hrono.info/dokum/eserprog.html
2) http://www.hrono.info/biograf/cherbov.html
Программа и тактика партии «Союз русского народа»

1) http://www.hrono.info/organ/soyuz_rn.html

2) http://www.hrono.info/biograf/dubrovin.html

3) http://www.hrono.info/biograf/purishkev.html
Программа и тактика партии «Союз 17 октября»

1) http://www.hrono.info/dokum/soyuz1710.html
2) http://www.hrono.info/organ/soyuz17okt.html
3) http://www.hrono.info/biograf/guchkov.html

4) http://www.hrono.info/biograf/rodzanko.html
Программа и тактика «Конституционно-демократической партии»

1) http://www.hrono.info/dokum/kadety1905.html
2) http://www.hrono.info/organ/k-d.html
3) http://www.hrono.info/biograf/milyukov.html

                План урока:

1. Организационный момент, мотивация. 

2. Постановка  проблемной задачи.

3. Самостоятельная работа   в  группах, отбор и анализ рабочих материалов.

4. Обсуждение основных положений программных документов.

5. Подведение итогов. Выводы. Задания к следующему уроку. 

I этап. 

На предшествующем уроке учащиеся разбиваются на 6 групп в соответствии с политические партиями (эсеры, социал- демократы большевики и  меньшевики, кадеты, октябристы, черносотенные организации). Занятие проводится в компьютерном   кабинете, де в сетевом  ресурсе создается папка с таблицей и выдержки из программных документов. (Приложение № 3)

Вводно- мотивационный этап урока:

Учитель: Недавно 10 октября прошли выборы глав и депутатов в местные органы власти. Поэтому тема политики витает в воздухе. Посмотрите, пожалуйста на эти портреты современных политических лидеров и подумайте, по какому принципу они объединены?

На слайдах портреты В.В. Путина, Б. Грызлова и главы поселения - Цырендоржиева Ц. Н.

Учащиеся: Они представители одной партии - «Единая Россия». Слайд. 

Учитель: Вспомним и перечислим основные современные политические партии.

Учащиеся: КПРФ, ЛДПР, Справедливая Россия и т.д. Многопартийность.

Учитель: Да сегодня мы урок посвятим истокам, истории образования партий в России, вспомним общественно- политические течения, сформировавшиеся в XIX веке..

Запись темы урока: Политические партии в начале XX века.

В рамках урока нам предстоит проанализировать основные программные требования политических партий, поработать с документами, интернетом и вашими проектами и сделать вывод об особенностях первой российской многопартийности.

II этап.

Учитель: Давайте вспомним и запишем, какие политические течения оформились в  XIX веке.

 Учащиеся: Консервативное, либеральное и социалистическое или революционно- демократическое.

Учитель: Выводит на доске таблицу и просит учащихся перерисовать в тетрадь.???

После выхода ‘Манифеста 17 октября” в России бурными темпами идет процесс оформления легальных политических партий. Число партий быстро росло и насчитывалось более 130-ти. Почти все эти многочисленные оппозиционные партии имели одну общую цель – свержение царизма. Каждая из них исповедует  определенную политическую философию, которая является целью их деятельности. Путь к достижению цели – программа партии”..

      Учащиеся пересаживаются за компьютеры На предшествующем уроке учащиеся разбиваются на 6 групп в соответствии с политические партиями (эсеры, социал- демократы большевики и  меньшевики, кадеты, октябристы, черносотенные организации). 

Далее каждой группе предлагается, пользуясь тремя  видами источников (Интернет – ресурс, медиа – программы, печатные пособия), определить программные установки  конкретной политической  партии. Для этого http://www.dofa.ru/open/book/1_history/IRTema08.htm)

 Результаты работы следует внести в таблицу, выведенную на мультимеда-проектор.  При недостатке времени можно воспользоваться более простым вариантом – обратится к сетевой папке, где заложен минимальный объем информации, либо учебным пособиям.

Учитель: “К началу ХХ века Россия – аграрная страна с нерешенным ”крестьянским вопросом”. От решения этого вопроса во многом зависит дальнейшая политическая жизнь страны.

 Учащимся предлагаются вопросы:

· Какая из партий в большей мере выражает интересы крестьянства?

· Что предусматривает ее аграрная программа?   

          (В ходе обсуждения  на проектор выводится таблица с программой партии эсеров и комментарием рабочей группы).

· Для представителей каких партий неприемлемо подобное решение земельного вопроса  и почему?

· Какой они видят выход?

Из сетевой папки проектируются  варианты партий октябристов и  кадетов.

Отдельно выясняется позиция социал-демократической партии и соотношение ее с эсеровской программой (таблица заполняется материалами каждой рабочей группы). 

      Далее рассматриваются  методы достижения целей каждой партии, отношение к государственному устройству, рабочему и национальному вопросу (включая черносотенные организации), сопровождаемые  краткими комментариями рабочих групп.  

Использование наглядности позволяет уложиться во временные рамки урока.

III этап. Учащиеся  дают общую характеристику многообразия политических целей, выделяют партии революционного, либерального и консервативного направлений, определяют перспективы их деятельности.

Выводы:1.  Программа, какой партии вам кажется наиболее приемлемой для дальнейшего развития России? Меньшевиков. Какие ценности  тогда в начале XX века, если вспомнить историю оказались актуальными и какие сегодня являются ценностями в нашем обществе? 

Тогда свобода, общинное самосознание, неприятие частной собственности.

Сегодня- Права человека, незыблемости частной собственности- Партия кадетов.

Подведение итогов.

Приложения.

Приложение № 1 (http://www.dofa.ru/open/book/1_history/IRTema08.htm)

Манифест «Об усовершенствовании государственного порядка» (17 октября 1905 г.)

…На обязанность Правительства возлагаем Мы (Николай П, - сост.) выполнение непреклонной Нашей воли:

1. Даровать населению незыблемые основы гражданской свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, собраний и союзов.

2.. Не останавливая предназначенных выборов в Государственную Думу, привлечь теперь уже к участию в Думе … те классы населения, которые ныне совсем лишены избирательных прав, предоставив засим дальнейшее развитие начала общего избирательного права вновь установленному законодательному порядку.

3. Установить, как незыблемое правило, чтобы никакой закон не мог воспринять силу без одобрения Государственной Думы и чтобы выборным от народа обеспечена была возможность действительного участия в надзоре за закономерностью действий поставленных от Нас властей.

 «Основные законы Российской империи» (23 апреля 1906 г.)

…Статья 4. Императору всероссийскому принадлежит Верховная Самодержавная власть. Повиноваться власти его, не только за страх, но и за совесть, Сам Бог повелевает.

…Статья 7. Государь Император осуществляет законодательную власть в единении с Государственным советом и Государственной думой.

…Статья 86. Никакой новый закон не может последовать без одобрения Государственного совета и Государственной думы и восприять силу без утверждения Государя Императора.

Из программы РСДРП, принятой на П съезде партии (1903 г.)

Партия требует: …отмены выкупных и оброчных платежей, а также всяких повинностей, падающих в настоящее время на крестьянство, как на податное сословие; … отмены всех законов, стесняющих крестьянина в распоряжении его землей; …возвращения крестьянам денежных сумм, взятых с них в форме выкупных и оброчных платежей; …учреждения крестьянских комитетов .. для возвращения сельским обществам тех земель, которые отрезаны у крестьян при уничтожении крепостного права и служат в руках помещиков орудием для их закабаления; …предоставления судам права понижать непомерно высокие арендные платы и объявлять недействительными сделки, имеющие кабальный характер.

Из программы партии социалистов-революционеров (ПСР) (1906 г.)

…В вопросах переустройства земельных отношений П.С.Р. стремится опереться … на общинные и трудовые воззрения, традиции и формы жизни русского крестьянства, в особенности  - на распространенное среди них убеждение, что земля ничья и что право на пользование дает лишь труд. … Партия будет стоять за социализацию  земли, т.е. за изъятие ее из товарного оборота и обращение из частной собственности отдельных лиц или групп в общенародное достояние на следующих началах: все земли поступают в заведование центральных и местных органов народного самоуправления;… пользование землею должно быть уравнительно трудовым, т.е. обеспечивать потребительную норму на основании приложения собственного труда, единоличного или в товариществе; … недра земли остаются за государством; земля обращается в общенародное достояние без выкупа; за пострадавшими от этого имущественного переворота признается  лишь право на общественную поддержку на время, необходимое для приспособления к новым условиям личного  существования.

Из программы конституционно-демократической партии (1905 г.)

Аграрное законодательство. 

…Увеличение площади землепользования населения обрабатывающего землю личным трудом…государственными, удельными, кабинетскими и монастырскими землями, а также путем отчуждения для той же цели за счет государства, в потребных размерах, частновладельческих земель с вознаграждением нынешних владельцев по справедливой (не рыночной) оценке.

Отчужденные земли поступают в государственный земельный фонд. Начала, на которых земли этого фонда подлежат передаче нуждающемуся в них населению (владение или пользование личное или общинное и т.д.), должны быть установлены сообразно с особенностями землевладения и землепользования в различных областях России.

Широкая организация государственной помощи для переселения, расселения и устройства хозяйственного быта крестьян. Реорганизация межевого дела, окончание размежевания и другие меры для подъема благосостояния сельского населения и улучшения сельского хозяйства.

Упорядочение законом арендных отношений… Открытие законного пути в судебном порядке  для понижения непомерно высоких арендных цен и уничтожения носящих кабальный характер сделок в области земельных отношений.

Отмена действующих правил о найме сельских рабочих и распространение рабочего законодательства на землевладельческих рабочих, применительно к техническим особенностям земледелия.

Из программы  партии «Союз 17 октября» (1906 г.)

Помимо забот к поднятию производительности земледелия, мерами к подъему крестьянского благосостояния являются: урегулирование мелкой земельной аренды, преобразование деятельности Крестьянского поземельного банка, содействие расселению и переселению ближайшему и дальнейшему, признание государственных и удельных земель возможным фондом для удовлетворения земельной нужды крестьян и других разрядов мелких землевладельцев…и, наконец, при недостаточности этих мер, допустимое в случае государственной важности принудительное отчуждение части частновладельческих земель на справедливых условиях вознаграждения, устанавливаемых законодательной властью.

Из платформы партии “Союз русского народа” по выборам в I Государственную думу (1906 г.)

Хозяйственная политика должна иметь своим руководящим началом взгляд на Россию, как на страну преимущественно крестьянскую и земледельческую, и своею целью благоустройство крестьянства путем улучшения сельскохозяйственной культуры, 

Приложение № 2 

(Н. В. Загладин, С. И. Козленко, С. Т. Минаков, Ю. А. Петров. Поурочные планы по   курсу «История Отечества. XX век». «Глобус». М., 2007)

ИЗ ПРОГРАММЫ

КОНСТИТУЦИОННО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

П. Государственный строй

13.
Конституционное устройство российского государства определяется основным законом.

14.
Народные представители избираются всеобщею, равною, прямою и тайною подачей голосов, без различия вероисповедания, национальности и пола.

15.
Народное представительство участвует в осуществлении за​конодательной власти, в установлении государственной росписи доходов и расходов и в контроле за законностью и целесообразностью действий высшей и низшей администрации. <...>

18. Членам собраний народных представителей принадлежит право законодательной инициативы.

19. Министры ответственны перед собранием народных пред​ставителей...

III. Местное самоуправление и автономия

20.
Местное самоуправление должно быть распространено на
всероссийское государство. <...>

25.... в Царстве Польском вводится автономное устройство с сеймом, избираемым на тех основаниях, как и общегосударственное представительство, при условии сохранения государственного един​ства и участии в центральном представительстве на одинаковых с прочими частями империи основаниях. <...>

          26.... Конституция Финляндии, обеспечивающая ее особенное го​сударственное положение, должна быть всецело восстановлена. <...> 

VI. Аграрное законодательство

36. Увеличение площади землепользования... безземельных и малоземельных крестьян... государственными, удельными, кабинет​скими и монастырскими землями, а также путем отчуждения... за счет государства... частновладельческих земель с вознаграждением ны​нешних владельцев по справедливой (не рыночной) оценке.

37. Отчуждаемые земли поступают в государственный земель​ный фонд. <...>

38. Широкая организация государственной помощи для пересе​ления, расселения и устройства хозяйственного быта крестьян. <...>

                                                                     VII. Рабочее законодательство

41. Свобода рабочих союзов и собраний.

42. Право стачек. <...>

44. Введение законодательным путем восьмичасового рабочего дня...

45. Развитие охраны труда женщин и детей и установление осо​бых мер охраны труда мужчин во вредных производствах.

ИЗ ПРОГРАММЫ ПАРТИИ СОЦИАЛИСТОВ-РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ

Необходимой задачей социалистической партии... должно быть... низвержение самодержавия.

Осуществление полностью ее программы, т. е. экспроприация капиталистической собственности и реорганизация производства и всего общественного строя на социалистических началах предполага​ет полную победу рабочего класса, организованного в социал-революционную партию, и, в случае надобности, установление его временной революционной диктатуры.

Поскольку процесс преобразования России будет идти под ру​ководством несоциалистических сил, Партия Социалистов-Револю​ционеров... будет отстаивать, поддерживать или вырывать своей рево​люционной борьбой следующие реформы:

А. В политической и правовой области:

Установление демократической республики, с широкой авто​номией области и общин как городских, так и сельских; возможно более широкое применение федеративного начала к отношениям между отдельными национальностями; признание за ними безуслов​ного права на самоопределение; прямое, тайное, равное, всеобщее право голосования для всякого гражданина не моложе 20 лет, - без различия пола, религии и национальности; пропорциональное пред​ставительство; прямое народное законодательство (референдум и инициатива); выборность, сменяемость во всякое время и подсуд​ность всех должностных лиц; полная свобода совести, слова, печати, собраний, рабочих стачек и союзов; полное и всеобщее гражданское равноправие; неприкосновенность личности и жилища; полное отде​ление церкви от государства и объявление религии частным делом каждого; установление обязательного равного для всех общего свет​ского образования на государственный счет; равноправие языков; бесплатность судопроизводства; уничтожение постоянной армии и замена ее народным ополчением.

Б. В народнохозяйственной области:

В вопросах аграрной политики и земельных отношений Пар​тия Социалистов-Революционеров ставит себе целью использовать в интересах социализма и борьбы против буржуазно-собственнических начал, как общинные, так и вообще трудовые воззрения, традиции и формы жизни русского крестьянства, и в особенности взгляд на зем​лю, как на общее достояние всех трудящихся. В этих видах партия будет стоять за социализацию всех частновладельческих земель, т. е. за изъятие их из частной собственности отдельных лиц и переходе в общественное владение и в распоряжение демократически организо​ванных общин и территориальных союзов общин на началах уравни​тельного пользования.

ИЗ ВОЗЗВАНИЯ «СОЮЗА 17 ОКТЯБРЯ» С ИЗЛОЖЕНИЕМ ЕГО ПРОГРАММЫ ...

Новый порядок налагает на всех, кто искренне желает мир​ного обновления страны и торжества в ней порядка и законности, кто отвергает одинаково и застой, и революционные потрясения, священ​ную обязанность в настоящий момент... дружно сплотиться вокруг тех начал, которые провозглашены в манифесте 17 октября, настоять на возможно скором, полном и широком осуществлении этих начал пра​вительственной властью с прочными гарантиями их незыблемости, и оказать содействие правительству, идущему по пути спасительных реформ, направленных к полному и всестороннему обновлению госу​дарственного и общественного строя России.

1. Сохранение единства и нераздельности Российского Государства ... положение это обязывает противодействовать всяким предпо​ложениям, направленным прямо или косвенно к расчленению Империи и к замене единого государства государством союзным или сою​зом государств. <...>

Исключительно за Финляндией признается особое положение, дающее ей право на известное автономное государственное устройст​во при условии сохранения государственной связи с Империей.

2. Развитие и укрепление начал конституционной монархии с народным представительством, основанным на общем избирательном праве. Это положение обязывает к признанию начала общего избира​тельного права, открывающего возможность всем русским гражданам участвовать в осуществлении государственной власти. Это положе​ние, далее, призывает к коренному преобразованию нашего государ​ственного строя на началах конституционных и к прочному закрепле​нию за народным представительством дарованных ему манифестом прав деятельного участия, рядом с Монархом, в законодательных тру​дах и управлении страной. <...>

Только... путем единения Монарха с народом может быть созда​на та сильная, уверенная в себе правительственная власть, которая сумеет вернуть нам мир.

3. Обеспечение гражданских прав

В политически свободном государстве должна господствовать и гражданская свобода...

Сюда входят, прежде всего: свобода вероисповеданий, свобода слова, устного и печатного, свобода собраний и союзов. Сюда же от​носится обеспечение свободы передвижения, выбора места жительст​ва и рода занятий, обеспечение свободы труда, промышленности, тор​говли, свободы приобретения собственности и распоряжения ею. Гражданская свобода предполагает также неприкосновенность лично​сти, жилища, переписки, собственности граждан.

а)
Крестьянский вопрос

Из насущных реформ на первом месте должны быть поставлены меры к решительному и бесповоротному приобщению крестьян к пол​ноте гражданских прав наравне с остальными гражданами... мерами к подъему крестьянского благосостояния являются: регулирование мел​кой земельной аренды, преобразование деятельности крестьянского поземельного банка, содействие расселению и переселению, признание государственных и удельных земель фондом для удовлетворения зе​мельной нужды бывших крестьян и других разрядов мелких землевла​дельцев, разверстание чересполосных крестьянских и помещичьих зе​мель с обязательным отчуждением отрезков, мешающих хозяйственной цельности владений, и, наконец, при недостаточности этих мер, допус​тимое в случаях государственной важности отчуждение части частно​владельческих земель на справедливых условиях вознаграждения, уста​навливаемых законодательной властью.

б)
Рабочий вопрос

...Союз полагает, что Дума должна поставить себе общую задачу пересмотра, усовершенствования и расширения законодательства о рабочих... Сюда... относятся меры по обеспечению рабочих и их семей в случае болезни, инвалидности и смерти, меры к постепенному осу​ществлению страхования рабочих во всех видах труда…

Приложение № 3  http://www.dofa.ru/open/book/1_history/IRTema08.htm
Работа с источником

Задания учащимся

1. Прочитайте программу партии. Укажите, какое политическое направление представляет партия (социалистическое,  либеральное, монархическое).

На основе анализа источников определите: Лидеров, год основания, Отношение к государст​венному устройству, отношение к аграрному вопросу, отношение к национальному вопросу, Отношение к рабочему вопросу, методы переустрой​ства общества.

2. Результаты работы систематизируйте в таблице.

Основные политические партии и их программы
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