Конституционная обязанность родителей
[bookmark: _GoBack]

   О моральной и гражданской ответственности родителей говорится в конституции. Там сказано, что «родители должны заботиться о воспитании детей готовить их к труду, растить достойными членами общества».

    Дети- это зеркало семьи, и в них, несмотря на индивидуальные особенности, отражается характер семьи. 

    Сухомлинский пишет: «В семье начинается общественное воспитание. В семье, образно говоря, закладываются корни, из которых вырастают потом и ветви , и цветы, и плоды. На моральном здоровье семьи строится педагогическая мудрость школы».

    Семейный мир – это не только мир, ограниченный четырьмя стенами и крышей над головой. Это мир первых радостей и обид, первых ощущений. Семья- это общество в миниатюре. Через семейный мир ребенок познает большой мир. И именно в семье ребенок видит и возвышенность, и грубость, и благородство, и воспитанность.

    В семье, где есть взаимное уважение и доверие, где люди любят и понимают друг друга, умеют трудиться, где каждый отвечает за свои поступки, вырастает человек убежденный, что за свои поступки, плохие или хорошие, отвечает он сам.

    В семье должны закладываться не только нормы морали и поведения, но в первую очередь ответственность- перед собой, своей совестью, родителями, обществом. В семье закладывается уважение к закону. 

    В своей книге «Родительская педагогика» Сухомлинский пишет главу « О Гражданской ответственности родителей»
Пишет… «нет благороднее и выше миссии для человека, чем отцовство и материнство…» «Если вы мечтаете оставить свой след на земле- не обязательно быть выдающимся писателем или ученым, вы можете утвердить самого себя в обществе, воспитывая хороших детей: хороших граждан, хороших тружеников, хорошего сына, хорошую дочь.

   Продолжая род человеческий отец и мать повторяют в ребенке самих себя, и от того, насколько сознательным является это повторение, зависит моральная ответственность за человека, за его будущее…»

   Он советует: « Какая бы у вас ответственная, сложная работа ни была, знайте, что дома вас ожидает более ответственная, более сложная, более тонкая работа- воспитание человека. Надо понять каждому из нас, уважаемые отец и мать, что невоспитанный человек, нравственный невежда, недоучка- то же, что самолет, выпущенный в полет с испорченным двигателем, погибнет сам и принесет гибель людям.»
