Федорков Игнат Игнатьевич
       Продолжаю работать над семейным архивом. Это история жизни моего прадедушки (маминого дедушки по материнской линии) Федоркова Игната Игнатьевича. Сведения о жизни собраны из бесед с родственниками и благодаря сайту «Подвиг народа».
      Федорков Игнат Игнатьевич родился в 1910 году в д. Хотьяновка Трубчевского района Брянской области в крестьянской семье.  В 30-х годах женился на Екатерине Павловне (девичья фамилия не известна). У них родились четверо детей: Василь (1932 г.р.), Татьяна (1935 г. р.), Алексей (1938 г.р.) и Иван (1941 г. р.). 
       С началом Великой Отечественной войны, 12.08.1941г., Игната Игнатьевича призвали в РККА. Место призыва: Трубчевский РВК, Брянская обл., Трубчевский р-н.  Звание – красноармеец. Состоял в должности лыжника в 250-м отдельном лыжном батальоне  Центрального фронта.   22 января 1942 г. в наступательном бою под г. Тула был тяжело ранен в правую ногу осколком мины. В результате Игнат Игнатьевич лишился правой пятки. С 22.01.1942 г. по 12.07.1943 г. лежал в госпитале в г. Красноярске. В 1943 г. работал в доме инвалидов в Берёзовском районе Красноярского края. В мае 1944 года прибыл домой в д. Хотьяновка. 
     После окончания Великой Отечественной войны Игнат Игнатьевич, являясь инвалидом 3-й группы, работал приёмщиком молока в колхозе «Коммунар» Сосновского сельсовета, Трубчевского района, Брянской области.
     Из материалов наградного листа 15 мая 1945 года  как активному участнику Отечественной войны, Игнату Игнатьевичу  присуждалась награда – орден «Отечественная война первой степени».
    Последние годы жизни Игнат Игнатьевич прожил у младшего сына Ивана в д. Селец.



