Игра -эстафета « Юный пожарник» 

для  учащихся 8-7классов

Цели: 

· Подготовка обучающихся к выбору профессии, дать возможность обучающимся правильно оценить свои возможности и потребности при выборе профиля обучения    

· Формирование знаний учащихся о правильном поведении в случае возникновения чрезвычайных пожароопасных ситуаций для поддержания и сохранения своего здоровья и здоровья спасаемых. 

· Формирование знаний о способах сохранения выдержки и хладнокровия в экстремальной ситуации, формирование у учащихся таких качеств как смелость, расчет в сложных пожарных ситуациях, быстрота, координация и физическая выносливость; 

· Расширить кругозор учащихся по видам профессий и их востребованности; 

Состав участников: юноши 8-7классов (команда  - 6 мальчиков и 1 девочка
Форма одежды: спортивная форма.
Программа мероприятия: 

· Торжественное открытие пожарно-спасательного конкурса 

· Прохождение участниками этапов конкурса. 

· Подведение итогов и награждение победителей и призеров. 

Организация проведения мероприятия:
Судейство этапов конкурса возлагается на судейскую бригаду (зам директора по патриотическому воспитанию ).
Ход мероприятия:
Построение участников по центру спортзала перед администрацией школы, судейской бригадой. Поздравительные слова представителя администрации школы.

 Ведущий:

По известной легенде, огонь людям подарил Прометей, похитив его с Олимпа. Благодаря огню жизнь людей кардинально изменилась - огонь стал надежным товарищем и помощником человеку. Сегодня трудно представить себе такую отрасль человеческой деятельности, где бы не использовался огонь. Но неосторожное обращение с огнем может привести к беде. Статистика говорит о том, что ежегодно в мире происходит более 5 миллионов пожаров. Каждый час в огне погибает один человек, два получают ожоги и травмы. Каждый третий погибший – ребенок. Вот почему нам надо знать правила безопасного поведения с огнем .Дню Защитника Отечества посвящен наш конкурс «Юный пожарный» . Сегодня, как в и былые времена, наша Российская Армия славится своими воинами. У нее славное прошлое и, надеемся достойное будущее. А будущее нашей Российской Армии – это вы, сегодняшние мальчишки.. И от того, какими вы вырастите, и зависит мощь  Армии нашей защиты. Поздравляем вас и всех присутствующих в этом зале с наступающим Днем Защитника Отечества! 

Ведущий 2 : Прежде чем начать нашу конкурсную программу  немного истории о  возникновения пожарной охраны России.
Пожарная охрана России имеет богатую историю, уходящую в глубь веков. С появлением первых поселений, развитием городов все чаще вспыхивали в них пожары. Тяжелый ущерб наносили огненные смерчи на Руси, где издревле возводились, в основном, деревянные постройки.В 1549 году Иван Грозный издал указ о пожарной безопасности, который обязывал обывателей иметь средства пожаротушения в каждом доме. 30(17) апреля - День работников пожарной охраны. В этот день в 1649 году царь Алексей Михайлович подписал указ о создании первой российской противопожарной службы.

Проблемам борьбы с пожарами уделялось внимание и после револю​ции. Они были поставлены на уровень важнейших и первоочередных задач государства. Уже 17 апреля 1918 года российским правительством был подписан декрет "Об организации государственных мер борьбы с огнем". Первым руководителем пожарных в послереволюционный период стал Марк Тимофеевич Елизаров, назначенный Главным комиссаром по делам страхо​вания и борьбы с огнем. Он сумел за сравнительно короткое время за​ложить организационные основы пожарной охраны, поставить на практи​ческие рельсы осуществление мероприятий, определенных декретом.

В 1920 году создан Центральный пожарный отдел в составе Наркома​та внутренних дел, на который возлагалось осуществление руководства пожарной охраной в масштабе всей страны.

23 марта 1923 года в Москве состоялась Первая Всероссийская пожарная конференция, на которую прибыли профессионалы - пожарные из городов России, а также делегации пожарных Украины, Белоруссии, Грузии, Азербайджана.

2001 году согласно Указу Президента Российской Федерации Государственная противопожарная служба перешла в подчинение Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Сегодня Государственная противопожарная служба (ГПС) - это мощная оперативная служба в составе МЧС России, обладающая квалифицированными кадрами, современной техникой, имеющая развитые научную и учебную базы. Подразделения ГПС ежегодно совершают около двух миллионов выездов, при этом спасают от гибели и травм на пожарах более 90 тысяч человек.

Ведущий : Дорогие ребята сегодня нашу игру-эстафету мы посвящаем людям, чей труд связан с пожарной охраной. Пожарный – это герой, он на трудной службе и каждую минуту рискует своей жизнью. Задания, которые будут даны, помогут вам проверить свои силы в знаниях, ловкости, быстроте и силе. Если вы справитесь с ними, значит можно вас считать помощником пожарных .Мы пригласили 2 команды  для проведения конкурса юных пожарных. Команда " Огненные барсы" 6 класса и  " Спасатели" 7 класса.

Ведущий: Я вижу, что команды рвутся в бой, но для начала разрешите представить многоуважаемое жюри, которое будет судить нашу игру (представление жюри).

Этап 1. Представление команды  (вся команда).

Участники представляют в жюри домашнее задание: плакат (рисунок) на пожарную тематику на формате А 2. Оценивается приветствие команды (название, девиз, эмблема).

Этап 2. “Полоса препятствий” эстафета  (вся команда)
Условия конкурса :эстафету команды пробегают по очереди. Каждый участник по очереди надевает брезентовый противопожарный костюм, противогаз, каску и, пробегает полосу препятствий. Эстафетным элементом служит пожарный ствол на протяжении всей дистанции. Ствол (эстафету) разрешается переносить любым способом (в руках, за поясом и на лямке). Передача ствола производится только в зоне передачи. Ствол не разрешается бросать или перекатывать по земле. При падении ствола во время передачи поднять его может только передающий. Учитывается правильность и быстрота прохождения дистанции (каждый штраф – плюс 5 секунд).

Этап 3.  «Вызов на помощь» Условия конкурса: Добежать до телефона, поднять трубку, крикнуть: «01? Назвать населенный пункт, улицу и дом, где произошло возгорание». Обратно вернуться по прямой, передать эстафету. В конкурсе от каждой команды участвуют по 5 человек. Побеждает та команда, которая быстрее и четко назовет свой домашний адрес и получает 5 баллов.

Этап 4. «Тушение пожара»
Ведущий: Чтобы огонь победить, 
Его надо быстро потушить!
Условия игры: вёдра с водой стоят возле команд. Пустые вёдра на противоположной стороне 
У каждого игрока разовые стаканчики .Первые игроки бегут, пробегают по скамейке. Стаканчиком надо набрать воды и, не проливая её, принести в другое ведро. Обратно бежать по канату, лежащему на полу. В чьем ведре больше окажется воды, та команда получает 5 баллов. Штрафы в этом конкурсе  начисляются за большое количество воды, пролитое на пол.

Этап 5. Перетягивание каната(участвует вся команда).
Этап 6. “Одевание на время боевой одежды пожарного” (один + один(девочка) участник от команды).
Условия конкурса: участники должны на время одеть боевую одежду пожарного (сапоги пожарного, рукавицы пожарного, каска пожарного, защитный шлем пожарного ШПМ, пояс пожарный спасательный, топор пожарного, кобура для топора пожарного носимого, карабин, покрывало для тушения пламени (кошма пожарного), дыхательный аппарат.  При отсутствии боевой одежды пожарного легкий костюм Л-1 и противогаз ГП-7.  За допущенные ошибки  штраф – плюс 5 секунд за каждую ошибку. 

Этап 7. Правила пожарной безопасности и поведения в ЧС  викторина (участвуют вся команда)  ПРИЛОЖЕНИЕ №1.
Участник отвечает на вопросы. Оценивается время и правильность ответов. За неверный ответ штраф – плюс 5 секунд.

Ведущий: Пока участники команды отгадывают викторину ,предлагаю зрителям поиграть в игру «Доскажи словечко».
Раз, два, три, четыре – 
У кого пожар …. (в квартире)
Дыма столб поднялся вдруг.
Кто не выключил … (утюг)?
Стол и шкаф сгорели разом
Кто сушил белье над … (газом)?
Столб огня чердак объял
Кто там спички ….(зажигал)?
Побежал пожар во двор.
Это кто там жег … (костер)?
Пламя прыгнуло в листву.
Кто у дома жег …(траву)?
Кто бросал в огонь при этом
Всевозможные…(предметы)?
Помни каждый гражданин
Этот номер … (01)
Дым увидел - не зевай
И пожарных… (вызывай)!
Ведущий: Сейчас самый силовой конкурс для наших команд. Это силовое троеборье.
Этап 8. “Силовое троеборье” (3 участника от команды)
1. “Приседания с отягощениями" гиря 8кг ”.
Каждый участник выполняет приседания за 1 мин.. Подсчитывается количество раз; 

2. “Комплексное упражнение”.
Упражнение выполняется в течение 1 мин. Участник выполняет сгибание туловища (пресс) из положения, лёжа на спине в течение 30 сек. затем по команде судьи переворачивается и выполняет отжимание в течение 30 сек. Подсчитывается общее количество выполненных элементов; 

3. Поднятие гири.
Каждый участник поднимает гирю (8 кг) в течение 1 мин. Подсчитывается количество раз, затем суммируется.
Ведущий :Подведение итогов игры. Награждение. Сегодня вы, ребята, выдержали первый экзамен по пожарному мастерству и  доказали свою готовность вступить в ряды « юных пожарников" и получили массу положительных эмоций. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ  №1

Вопросы для викторины (7 этап)

1. Где в квартире укрываться от землетрясения

2. Что необходимо взять с собой из дома при эвакуации 

3. Что необходимо сделать услышав сигнал  «Внимание всем!»

4. Куда необходимо спрятаться при выбросе хлора

5. Куда необходимо спрятаться при выбросе аммиака

6. Почему бензин или керосин нельзя тушить водой?

7. Какая бочка опаснее: наполненная бензином или порожняя из-под бензина?

8. Как тушить горящую одежду на человеке?

9. Почему дымоходы на чердаке всегда побелены?

10. Что надо делать, если в помещении пахнет газом. Как предупредить взрыв?

11. В какую сторону открываются двери эвакуационных выходов и почему?

12. Как нужно поступить, если во время телепередачи задымился телевизор?

13. Какие существуют первичные средства пожаротушения?

14. Какие существуют типы огнетушителей? 

15. Какие правила пожарной безопасности необходимо соблюдать при разведении костра в лесу?

16. Какие меры предосторожности надо соблюдать при устройстве Новогодней елки?

17. Для чего служит боевая одежда пожарных, и что к ней относится?

18. Как тушить разлитый бензин (керосин)?

19. Какие правила пожарной безопасности необходимо соблюдать при топке печей?

20. Что такое «жучок» и чем он опасен?

21. Какие вы знаете подручные средства пожаротушения?

22. Какие правила пожарной безопасности необходимо соблюдать в химических лабораториях и физических кабинетах школ?

23. Какие работы являются огнеопасными? Какие правила пожарной безопасности  необходимо  соблюдать при проведении огнеопасных работ?

24. Что является основными причинами гибели людей во время пожара?

25. Какие существуют противопожарные устройства в домах повышенной 

