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                                                      ГОЛОВОЛОМКИ
На грядке сидит 6 воробьев, к ним прилетели еще 5. Кот подкрался и схватил одного воробья. Сколько осталось воробьев? (Нисколько: остальные воробьи улетели.)                                                                                                                                  Пара лошадей пробежала 40 км. Поскольку километров пробежала каждая лошадь? ( По 40 км.)                                                                                                      У семи братьев по одной сестрице. Сколько всего детей? ( 8 детей: 7 братьев, имеющих одну сестру.)                                                                                               Два сына и два отца съели три яйца. Поскольку яиц съел каждый? (Съели по одному яйцу, так как их было трое: дед, отец, сын.)                                                             На столе лежали конфеты в кучке. Две матери, две дочери, да бабушка с внучкой взяли конфеты по одной штучке, и не стало кучки. Сколько конфет было в кучке? (Было 3 штуки, так как взяли конфеты: бабушка, мать, дочка.)
	           Узнай по объявлениям.
- Приходите ко мне в гости! Адреса не имею. Свой домик ношу всегда на себе.  (Улитка, черепаха.)                                                                                                - Друзья! Кому нужны иглы, обращаться ко мне. (Ежик, дикобраз, елка.)            - Надоело ползать! Хочу взлететь. Кто одолжит крылья? (Гусеница, змея, червяк.)                                                                                                                        - Помогу всем, у кого сломался будильник.(Петух.)                                                        - Прошу разбудить меня весной. Приходите лучше с медом. (Медведь.)             - Хочу свить гнездо. Одолжите, подарите пух и перья. (Птица.)                           - Что- то скучно стало одному выть на луну. Кто составит мне компанию? (Волк.)                                                                                                                          - Тому, кто найдет мой хвост! Оставьте себе его на память. Я успешно ращу новый! (Ящерица.)                                                                                                                                    
	Замысловатые вопросы.                                                                     
Росли четыре березы.                                                                                             На каждой березе -                                                                                                       По четыре больших ветки,                                                                                          На каждой большой ветки-                                                                                         По четыре маленькие ветки,                                                                                       На каждой маленькой ветке-                                                                                      По четыре яблока.                                                                                                              Сколько всего яблок?                                                                                                   ( Ни одного: на березах яблоки не растут.)                                                               -  Были у одного мужика волк, коза и капуста. И надо ему переехать  через реку в маленькой лодочке и перевести их с собой по одному: либо волка, либо козу, либо капусту. Если он перевезет на тот берег волка, то коза в это время съест капусту. Как же он их перевезет? (Сперва перевезет козу, потом козу, а козу отвезет обратно. Затем перевезет волка и снова козу.)                                   -  Шла бабка в Москву, навстречу ей три старика, у стариков- по мешку. А в каждом мешке – по коту. Сколько всего людей шло в Москву? (Одна бабка: старики шли в другую сторону.)                                                                                                 -  Почему человек назад оглядывается? (Потому что у него на затылке глаз нет.)                                                                                                                               -  До какого места заяц бежит в лесу? (До середины леса: от середины он бежит из лесу.)                                                                                                                -  каким гребнем голову не расчешешь? (Петушиным.)                                          -  От чего кошка бегает? (Не умеет летать.)                                                             -  Может ли петух назвать себя птицей? (Нет: петух не умеет говорить.)               -  Сколько яиц можно съесть натощак?  ( Одно: после первого уже не будет натощак.)                                                                                                                                 -  Где вода столбом стоит? (В бутылке, в стакане.)                                                  -  Чем до неба докинешь? (Взглядом.)                                                                       -  Отчего гусь плавает? (От берега.)                                                                           -  По чему собака бегает? (По земле.)                                                                        -  По чему птицы летают? (По воздуху.)                                                                          -  По чему утка плавает? ( По воде.)                                                                           -  За чем во рту язык? (За зубами.)                                                                             -  За чем мы едим? ( За столом.)                                                                                -  Когда лошадь купают, какая она бывает? (Мокрая.)                                                  -  Какой год бывает всего один день? (Новый год.)                                                 -  У кого есть шапка без головы, нога без сапога? (У гриба.)                                    -  Почему корова ложится? ( Потому что не умеет садится.)                                  -  Что будет с вороной, которой седьмой год минует? (Пойдет восьмой год.)      -  Что можно увидеть с закрытыми глазами? (Сон.)                                                   -  Когда черной кошке легче всего пробраться в дом? (Когда дверь открыта.)    -  Почему собака лает? (Потому что говорить не умеет.)                                        -  Без чего хлеб не испечешь? ( Без корки.)                                                                 -  Что находится между рекой и берегом? (Буква «И».)                                          -  Что у цапли спереди, а у зайца сзади? (Буква»Ц».)                                              -  Как написать»Я» и «Ц», чтобы получилось название зверя? (За- «Я» - «Ц»- ЗАЯЦ.)                                                                                                                                         
-  Что нужно взять у паровоза и кита,  чтобы лодка поплыла? (Пар, ус- ПАРУС)                                                                                                                           -  Что нужно чтобы рыба лосось превратилась в зверя? ( выбросить «со» - и будет ЛОСЬ.)                                                                                                                              -  Уже 150 лет жду друга! Характер положительный. Недостаток только один – медлительность. (Черепаха.)                                                                                       -  Всем, всем, всем! У кого возникла надобность в рогах. Раз в год обращайтесь ко мне. (Лось.)                                                                                                                -  учу всем наукам! Из птенцов за короткое время делаю птиц. Прошу учесть, что занятия провожу ночью. ( Сова.)                                                                         -  Я самая обаятельная и привлекательная! Кого хочешь обману, вокруг пальца обведу. Учитывая все это, настоятельно прошу назвать меня по имени- отчеству. Патрикеевной больше называть! (Лиса.)                                             -  Добрым, но одиноким могу помочь обрести семейное счастье! Высиживайте моих  птенцов! Материнских чувств никогда не испытывала и испытывать не буду. Желаю счастья в личной жизни. Ку- ку. (Кукушка.)
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T'osoBOTIOMKH

Ha rpanxe cuaut 6 BopoGses, HUM npunerend ene 5. Kot
TIOJKPAICS U CXBATUI OXHOTO BOPOOhs. CKONBKO OCTANIOChH
Bopobres? (Huckonbko: ocTanbHeie BOPOOLH yiIeTeN . )

IMapa nomaneit npobexana 40 kM. [TocKONBKY KUIIOMETPOR
npobesxana kaxaas sowans? ([To 40 ¥m.)

V cemu GparbeB o oaHo# cectpuie. CKoMbKO Beero aeteii? (8
JeTeit: 7 6paTheB, HMEIOIIUX OJHY CECTPY.)

JBa ceIHA 1 IBA OTIA ChesM TPH siina. [1o ckombKy sl chen
kax/b1? (Chel 1o oTHOMY ALy, TaK Kak ux ObUIO Tpoe: e, OTel,
CHIH.)

Ha cTone nexanu koHQETH! B kyuxe. [[Be Matepy, JBe A04YEpH, 1a
6abymnixa ¢ BHy4KO# B3s/Id KOHQET 10 OJHO# WITYYKE, ¥ HE CTajO
Kyukd. CKOJBKO KoHpeT Obu10 B Kyuke? (Bbut0 3 WITYKY, T.K. B3sSIH
koH(eThl: 6abymika, MaTh, J0UKa.)

Y3naii no o6vaenenuam

? Ipuxoaure ko MHe B roctu! Anpeca He uMeto. CBOI JOMUK HOLLY
BCErAa Ha cebe. (Ynmrka, depenaxa)

? Hpysea! KoMy HyXHBI UTIIBL, 00patiaTees Ko Mue. (Ex, nuko6pas,
eIKa)

? Hanoeno nonsars! Xouy Banerers. Ko 010/mkuT Kpouies?
(T'ycenuna, 3Mest, 9epBAK)

? ITomory BceM, y koro cinomancs Oy aunsauK, (Iletyx)

? IIponry pa3dyawts MeHs BecHOH. IIpuxonute nmydie ¢ MexoM.
(Mexasenp)

? Xouy cBUTE rge3fo. Omomkure, nogapure myx u nepss. (Iltuna)

? Uro-ro CKY4HO CTaJI0 O{HOMY BHITH Ha JTyHy. KTO cocTaBuT MHe
xoMmmanmo? (Bok)

? Tomy, kto HafineT Mot xBoct! OcTaBpTe ero cefe Ha maMsATh. 5
ycrenHo pamy Hossrif! (5 mepuna)
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3aMbIC/I0BATHIE BOIPOCHI

Pocnu getsipe Gepessl.

Ha xaxnoit 6epese —

[To yeTsIpe GONBIINX BETKH,
Ha xaxcnoit Gonbmoit BeTku —
o geTsIpe MaNeHBKUX BETKH,
Ha xakgoit ManeHsKoM BETKE —
ITo wetsIpe g6M0Ka.

CKOJNBKO BCEro I00K?

(Hu omnoro: Ha Gepesax s6:10ku He PacTyT.)

? Brum y OJHOTO MyXHWKa BOJIK, K032 W Kamycra. M Hamo emy

Hepeexath 4epe3 PeKy B MaNeHbKo#l IOD0UKE 1 IEPEBECTH MX ¢ cOB0M
no onHoMy: JMb6o Boika, mmbo ko3y, imbo kamycry. Ecmm oH
MepeBe3eT Ha TOT Oeper BOJKa, TO K032 B 3TO BPEMsI CHECT KAIyCTy.
Ecnu on mepeBeseT Ko3y, a IOTOM BOJIKA — BOJIK ¢hecT Ko3y. Kak ke
oH ux nepeseser? (Criepsa mepeBeseT K03y, MOTOM KalycCTy, a Ko3y
OTBE3€ET 00paTHO. 3aTEM HEPEBE3ET BOJIKA M CHOBA KO3Y.)

? llina 6a6ka B Mocks , HABCTPEUY €H TpH CTapuKa, y CTAPUKOB —
Y. TP p: p y crap

0 MEIKY. A B KaXIOM MEHIKE — Io KoTy. CKONBKO BCero moici

mo 8 Mocky? (Ona Gabka: cTapuky 1K B APYTYIO CTOPOHY. )

4 Ioyemy wenoBek Hasan ornspsiBactcsa? (Ilotomy uto y Hero Ha
3aTHUIKE [7Ia3 HET.)

? o xaxoro mecrta 3asu Gexur B nec? (Jlo cepemunsl jeca: OT
CepeIMHEI OH YoKe OexuT U3 ecy.)

? Kaxum rpebHeM ronosy He pacuemens? (IleTymuHEIM.)

? Or vero xomka Geraer? (He ymeer nerath.)

? Moxer nu metyx HasBare cebs mruueit? (Her: metyx He ymeer

TOBOPHTE .)

? CkoTBKo ML MOYKHO CHECTE HATOLIAK? (OnHo: mosne mepBoro yxe
He OyJeT HaTOIIaK.)
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? I'ne Bona cronbom crout? (B GyThUIKE, B CTakame.)

? Yem Jno Heba nokuHewns? (Barnsaom.)

? Orvero ryce mnasaet? (Ot Gepera.)

? o geMy cobaka beraer (ITo zemne.)

? o yeMy Irunel aetator? (Ilo Bo3myxy.)

? 1o yeMy yTka maBaet? (Ilo Boge.)

? 3aqem Bo pry a3b1k? (3a 3ybamu.) °

? 3a uem mut exnm? (3a cronom.)

? Korza nomans Kynarot, kaxkas oHa ObBaet? (Mokpas.)

? Kaxoit roz 6uiBaeT Beero oauu nenn? (Hosbiit roa.)

? V koro ects manxa 6e3 roJNoBEl, Hora 6e3 camora? (Y rpuba.)
? Iouemy xoposa noxurcs? (IIoroMy 4To He yMeeT caauTes. )

? Yro OyzeT ¢ BOPOHOH, KOTOPO# cenpmoit rof munet? (Tofaer
BOCBMOI ro.)

? Yo Moo YBUJETH € 3aKpBITEIME Ti1a3aMu? (Con.)

? Korya gepHoit kouke nerue Bcero npo6parscs B gom? (Koraa aseps
OTKDHITA.)

? Ilouemy cobaka naet? (IToToMy 9TO TOBOPHTH HE YMEET.)
? Bes ero xneb He nenevems? (be3 kopki.)

? Yro HaxoAuTcs Mexay pexoil u Geperom? (byksa «1».)
? dro y LA criepeaw, a 3aiiia czamu? (byksa «L».)

? Kax rarmcars «5» u «LI», 9T06BI HONMyuHIOCH HasBauue 38eps? (3a
«» - «L» - BALL)

? Yro HYXHO B34Th Yy 11ap0oB03a U KuTa, uToOk JoAka nomisuia? (Tlap,
yc —IIAPYC.)

? Yro HY’KHO YTOOHI prIGa Tococh NpeBpaTnack B 38epa? (Bribpocuts
«coy» - u 6yner JIOCh.)
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? Ve 150 ner *k1ay apyra! Xapakrep nonoxuTensHelii HegoctaTox
TONBKO OJUH — MeAnuTenbHocTh. (Uepenaxa)

? Bcem, BceM, BceM! Y Koro Bo3HUKNa HafoOHOCTH B porax. Pa3 B
roz ofparmaiitecs ko MHE. (JIock)

? Y4y BceM Haykam! M3 ITEHLIOB 33 KOPOTKOE BpeMsl JETAL0 ITHIL.
[pomury y4ecTs, 4TO 3aHATHA MPOBOXY HOUBI0. (CoBa)

? 51 camas oBasTenmbHas 1 npusnexarensHas! Koro xouens o6MaHy,
BOKpYT Hasiblia 00BeIy. Y4IUTHIBas BCE 3TO, HACTOATENIBHO TPOILLY
Ha3BaTh MEHS [10 MMeHH-0T4ecTBY. FlaTrpukeeBHOl Gonpiie He
Haz3bBaTh! (JIuca)

? JloGpsIM, HO OJMIHOKMM MOTY TIOMOYE 00pECcTH ceMeHHOe cuacThe!
BricmkuBaiite MOUX NITeHIOB! MaTepUHCKUX YyBCTB HUKOI/IA HE
WCTIBITHIBANIA U UCTIBITEIBATH HE Oymy. XKemaro cqacTes B TUYHOH
xm3nn. Ky-kxy! (Kyxymika)




