
Запомни, играя.

Зрительную память детей 3-6лет хорошо развивает игра под названием «Найди сам». Для нее необходимо склеить 4 и 3 коробка из-под спичек, поставив их друг на друга так, чтобы получились 2 башенки.

На первом этапе игры в один из коробков кладут, например, пуговицу и коробок закрывают. Ребенку предлагают показать, куда положили пуговицу, в какую из башенок, и в какое отделение.

На втором этапе в разные отделения одной из башенок прячут уже 2 предмета. 

На третьем этапе предметы убирают в разные башенки, и ребенку нужно вспомнить, где что лежит.

Для развития ребенка очень важна тактильная память, то есть способность запоминать ощущения от прикосновения к различным предметам. Дети с высокоразвитым тактильным восприятием реже испытывают трудности в школьном обучении. Упражнением для тренировки этой памяти может стать игра «Узнай предмет».

    Ребенку старшего дошкольного возраста завязывают глаза, и по очереди в его вытянутую руку кладут различные предметы. При этом их названия вслух не произносятся, малыш сам должен догадаться, что это за вещь. После того как ряд предметов (3-10) будет обследован, ему предлагают назвать все вещи в той последовательности, в которой они вкладывались в руку.

  Для детей помладше (2-4года) существует упрощенный вариант этой игры, игра - «Чудесный мешочек». В полотняный мешочек кладут предметы, обладающие разными свойствами: клубок ниток, игрушку, кубик, шарик и т.д. Малыш на ощупь должен определить один за другим предметы в мешочке.

