Сообщение
на педагогическом совете на тему
«Безопасность для малышей»
(в рамках реализации примерного регионального модуля программы дошкольного образования «Мы в Мордовии живем»)
В связи с вступлением  в силу Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29  декабря 2012 г. в настоящее время происходит обновление воспитательно – образовательного процесса.  С 1 сентября 2013 г. вступил в силу Закон Республики Мордовия «Об образовании в Республике Мордовия» № 53-З от 8 августа 2013 г. Новый закон пришел на смену Закону РМ «Об образовании в РМ». Принципы государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования
в законе «Об образовании в РФ» 
1) создание благоприятных условий для интеграции системы образования Российской Федерации с системами образования других государств на равноправной и взаимовыгодной основе;

2) светский характер образования в государственных, муниципальных организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

       В настоящее время для большинства уровней и ступеней образования, включая дошкольное,  установлены федеральные государственные образовательные стандарты (ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ от 17 октября 2013 г. N 1155 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ»).

       Стандартизация в образовании - деятельность по установлению норм, правил и требований в целях обеспечения: 

- безопасности жизни и здоровья непосредственных участников образовательного        процесса;

- повышения качества образования;

- единства измерения результатов образовательного процесса. 

      Содержание Программы должно обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывать следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее - образовательные области):

социально-коммуникативное развитие;

познавательное развитие;

речевое развитие;

художественно-эстетическое развитие;

физическое развитие

Конкретное содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и может реализовываться в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности - как сквозных механизмах развития ребенка).

         С 2011 г. педагогический коллектив МАДОУ «Детский сад №41 присмотра и оздоровления» в работе с воспитанниками  реализует примерный региональный модуль программы для дошкольных образовательных учреждений «Мы в Мордовии живем» (авторы   О. В. Бурляева, кандидат педагогических наук, доцент;  Л. П. Карпушина, кандидат педагогических наук, доцент; Е. Н. Киркина, кандидат филологических наук, доцент; Т. Н. Кондратьева, кандидат педагогических наук, доцент; С. Л. Уланова, кандидат педагогических наук, доцент; Н. Н. Щемерова, кандидат филологических наук, доцент.), подготовленным с учетом новейших достижений науки и практики отечественного дошкольного образования и в соответствии с действующими «Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования» (Приказ Минобрнауки № 655 от 23 ноября 2009 года).

     В рамках ФГТ проходила реализация образовательной области «Безопасность» (направление «Социально – личностное развитие»).  
В каждой возрастной группе содержание психолого – педагогической работы предусматривало:

в первой младшей группе:

Приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения

С помощью фольклорных произведений познакомить детей с правилами безопасного для человека и окружающего мира поведением (мордовская народная сказка «Мышка»).

Формирование предпосылок экологического сознания

Формировать элементарные представления о правильных способах взаимодействия с растениями и животными, окружающими ребенка. Чтение сказки Я. Пинясова «Веточка»

во второй младшей группе:

      Формирование предпосылок экологического сознания

        Продолжать формировать элементарные представления о способах взаимодействия с растениями и животными мордовского края: рассматривать растения, не нанося им вред; наблюдать за животными, не беспокоя их и не причиняя им вреда; не кормить животных без участия взрослых. Чтение художественных произведений С. Кинякина «Обиженный кот», А. Терентьева «Рыбки».

в средней группе:

Формирование представлений об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них

Формировать первичные представления о правилах поведения на улице, на дороге, в лесу и т.д. в период различных природных явлений (гроза, дождь, снегопад, гололед)

в старшей группе:

        Формирование предпосылок экологического сознания. 

 Формировать первичные представления об экологической ситуации в Мордовии, о погодных явлениях и правилах поведения на улице, на дороге, в лесу и т.д. Чтение сказки Л. Земсковой «Цветные сказки: Зеленая. Белая. Разноцветная».

в подготовительной к школе группе:

      Формирование предпосылок экологического сознания .

Уточнять представления об экологической ситуации в Мордовии (утилизация мусора), о правилах поведения при различных природных явлениях (гроза, гололед, метель) на улице, на дороге, в лесу и т.д.

В условиях реализации ФГТ образовательная область «Безопасности» была выделена  из области «Социализация» в отдельную образовательную область. Одним из факторов, повлиявших на обособление данной образовательной области, является определенная сложность работа педагогов, т.к. возрастные особенности детей дошкольного возраста не являются благодатной почвой для решения задач области «Безопасность». Нормально развивающийся ребенок-дошкольник достаточно доверчиво относится к окружающему миру. Ему в целом свойственно ощущение безопасности, в том числе и в общении с незнакомыми людьми, и в различных опасных ситуациях (в быту, в природе, на улице). К тому же безопасность дошкольника, во многом определяется и зависит от окружающих взрослых (родителей, педагогов), что снижает уровень осознанности детьми собственных действий обеспечивающих безопасность в окружающем мире.      Реализация программы проходила вне занятия, так как такого занятия нет, она реализовывалась в интеграции с другими областями.

В соответствие с ФГОС образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» реализует, среди прочих, задачу формирования основ безопасного поведения в быту, социуме, природе. 

ФГОС дошкольного образования выделяет ряд принципов, которым должна соответствовать программа дошкольного образовательного учреждения (далее ДОУ). Одним из важнейших является принцип интеграции образовательных областей в соответствии с их спецификой и возможностями.
Процесс интеграции представляет собой объединение в единое целое ранее разрозненных компонентов и элементов системы на основах взаимозависимости и взаимодополняемости.
Принцип интеграции образовательных областей выступает как основополагающий принцип работы ДОУ.
В педагогической науке понятие  «интеграция в сфере образования» определяется как средство и условие достижения целостности мышления. Именно интегративность образования позволяет вносить в содержание образования (за счёт интеграции знаний) усвоение фундаментальных идей и концепций, которые являются основой формирования ценностного отношения к окружающему миру.
Региональное содержание дошкольного образования может быть реализовано во всех образовательных областях; при этом необходимо учитывать как интеграцию самих образовательных областей, так и интеграцию регионального содержания с обязательной частью программы и направлением работы дошкольного учреждения. 

Поэтому образовательная область «Безопасность» может быть реализована через ознакомление с экологической ситуацией в Мордовии, с природными факторами, опасными для человека и способами поведения в них.

    Мониторинг достижений ребенка в плане регионального модуля основной общеобразовательной программы дошкольного образования предполагает учет освоения образовательной программы в разных видах деятельности (по образовательным областям) и оценку развития интегративных качеств ребенка.

Планируемые промежуточные результаты освоения материала представлены в программе каждой возрастной группы.

в первой младшей группе

Интегративное качество «Овладевший  необходимыми умениями и навыками»

Образовательная область «Безопасность» 
Проявляет интерес к природе Мордовии, участвует в сезонных наблюдениях. Называет 1-2 животных, птиц и насекомых, живущих в Мордовии.

Проявляет эмоциональную отзывчивость на объекты природы родного края (растения, животные).

Соблюдает элементарные правила взаимодействия с растениями и животными своей местности.

во второй младшей группе

Образовательная область «Безопасность»

Соблюдает элементарные правила взаимодействия с растениями и животными своей местности

В средней группе
Образовательная область «Безопасность»

Знает и соблюдает элементарные правила поведения в природе (способы безопасного взаимодействия с растениями и животными Мордовии, бережного отношения к окружающей природе).

В старшей группе
Образовательная область «Безопасность»

Формирование предпосылок экологического сознания

Имеет представления об экологической ситуации в Мордовии, о погодных явлениях и правилах поведения на улице, на дороге, в лесу и т.д
в подготовительной к школе группе
итоговые результаты освоения регионального модуля программы
Интегративное качество «Овладевший необходимыми умениями и навыками»

Образовательная область «Безопасность»

Формирование предпосылок экологического сознания

Имеет представления об экологической ситуации в Мордовии.

Формами мониторинга выступают: индивидуальные опросы (беседы); наблюдение за ребенком в разных видах деятельности (игровой, трудовой, художественно-эстетической, театрализованной и пр.); анализ продуктов детской деятельности (изобразительной, музыкальной, речевой и пр.).

       В примерном региональном модуле программы дошкольного образования «Мы в Мордовии живем» предусмотрено содержание работы с родителями, в том числе по ОО «Безопасность». 
Необходимо: знакомить родителей с экологической ситуацией в Мордовии, пояснять, как уберечь ребенка от вредных для здоровья факторов окружающей среды. Ориентировать родителей на чтение мордовской художественной литературы о поведении детей в опасных ситуациях.

      Воспитателями первой младшей группы нашего детского сада оформлены яркие, привлекающие внимание консультации «Безопасность ребенка в доме», «Безопасный перевоз ребенка в автотранспорте», «Дети и дорога», «Физическая  безопасность вашего ребенка», рекомендации для родителей, оформлена папка для родителей : «Опасные предметы дома и на улице», была выпущена газета: «Азбука дорожного движения». Совместные мероприятия с родителями воспитанников первой младшей группы проводятся в рамках работы клуба «Здоровый малыш».
В соответствии с ФГОС (раздел 2, пункт 10) объём обязательной части Программы должен составлять не менее 60% от её общего объёма, а части, формируемой участниками образовательных отношений, – не более 40%.

           Педагогическим коллективом нашего дошкольного учреждения были разработаны перспективные планы для каждой группы,  включающие разнообразные формы  работы с детьми. 
В рамках реализации непосредственной образовательной деятельности по разделу “Безопасность” в нашем ДОУ реализуются все виды деятельности детей дошкольного возраста:

· Игра дающая ребёнку “доступные для него способы моделирования окружающей жизни, которые делают возможным освоение, казалось бы, недосягаемой для него действительности” (А.Н. Леонтьев). Отражая в игре события окружающего мира, ребенок как бы становится их участником, знакомится с миром, действуя активно. Он искренне переживает все, что воображает в игре. Именно в искренности переживаний ребенка и заключена сила воспитательного воздействия игры. От содержания игры зависят поступки детей в тех или иных ситуациях, их поведения, отношения друг к другу.

· Продуктивная деятельность позволяющая детям сознательно отражать окружающую действительность в рисунке, лепке, аппликации, конструировании. От того, как ребёнок воспринимал социальные явления, какое у него сложилось отношение, будет зависеть характер изображения этих явлений, выбор цвета, расположение предметов на листе, их взаимосвязь. Продуктивная деятельность позволяет ребёнку с помощью фантазии вжиться в мир взрослых и познавать его, однако она не даёт ему возможности реально, практически участвовать в социальной жизни.

· Предметная деятельность заключающая в себе возможность познавать ближайшее окружение с помощью всей группы сенсорных чувств. Манипулируя с предметами, ребенок узнает об их свойствах, качествах, а затем и назначении и функциях, овладевает операционными действиями. Предметная деятельность удовлетворяет в определенный период развития ребенка его познавательные интересы, помогает ориентироваться в окружающем мире, порождает чувство уверенности в том, что мир управляем и подвластен ему. В группах присутствуют предметы, с помощью которых ребенок (в соответствии с возрастными возможностями) знакомится с правилами безопасного обращения с ними. Это колюще-режущие предметы: (иголки, ножницы, нож); электроприборы (магнитофон, проигрыватель, утюг, пылесос).

· Труд обогащающий социальный опыт ребенка. По мере приобретения трудовых умений, ребёнок приобретает чувство уверенности. И чем раньше он начнет испытывать удовольствие от своих трудовых усилий, тем оптимистичнее будет смотреть на мир, так как приобретет уверенность в своей способности преодолевать трудности. С формированием трудовых умений и навыков у ребенка уменьшается опасность пребывания в отсутствии взрослых.

· Наблюдение обогащает социальный опыт ребенка. Процесс наблюдения у ребенка всегда активен, даже если внешне эта активность выражается слабо. Роль наблюдения усиливается, если оно осуществляется, как бы изнутри, то есть ребенок наблюдает за деятельностью, поступками, взаимоотношениями людей, участвуя в них (тушит подожженные листья, закрывает все краны с водой, прежде чем уйти куда-то, тушение зажженной свечи). Наблюдение стимулирует развитие познавательных интересов, рождает и закрепляет правила обращения с опасными предметами.
       Таким образом, ребенок знакомится с основами безопасности с помощью разнообразных средств. Именно они становятся источниками познания мира. Каждое средство важно само по себе, и во взаимосвязи с другими средствами, организованными в единый педагогический процесс.

     В настоящее время возникла необходимость переработать календарно – тематическое и перспективное планирование в соответствии с изменениями в законодательстве.

     Основной задачей взрослых становится обеспечение комфортного проживания периода детства дошкольниками и воспитание безопасного поведения у детей. Успешному выполнению этой важной жизненной функции благоприятствуют характерные способности детей дошкольного возраста: повышенная восприимчивость, впечатлительность, наивно-игровое отношение ко многому из того, с чем они сталкиваются. Дошкольный возраст – период впитывания, накопления знаний. Необходимо дать каждому ребенку основные понятия опасных для жизни ситуаций и особенностей поведения в них, ведь безопасность - это не просто сумма усвоенных знаний, а умение правильно вести себя в различных ситуациях.
