Алгоритм построения 

организации праздника

(из опыта работы музыкального руководителя)

Доминирующее значение приобретает проблема всестороннего развития личности ребенка, его эмоционально – волевой сферы, индивидуальности в условиях реформирования системы дошкольного воспитания и образования.

 Одним из наиболее эффективных способов воздействия на формирование личности дошкольника является празднично-игровая деятельность, которая отличается комплексным воздействием всех художественных средств на восприятие, чувства и сознание ребенка. Наблюдения свидетельствуют, что обогащение ребенка разнообразными радостными впечатлениями происходит только в том случае, когда подготовка и проведение праздника проходит без спешки, перегрузки, утомительных репетиций, когда в центре внимания ребенок, его интересы.
  Теоретический анализ, исследования в процессе становления опыта по теме «Эмоционально-личностное развитие дошкольников старшего возраста через празднично – игровую деятельность» позволил  сделать вывод: грамотное построение целостного педагогического процесса празднично–игровой деятельности,  радостная непринужденная атмосфера праздничного пространства, творческое взаимодействие  взрослых и детей, с учетом их индивидуальных способностей, потребностей, при ведущей роли игры, сказки, сюжетности  действа способствуют созданию комфортных условий для творческой самореализации, успешного эмоционально – личностного развития дошкольников старшего возраста.  

    Для успешной самореализации дошкольников в процессе празднично-игровой деятельности, педагогической поддержки стеснительных, замкнутых детей, которые не смогли полностью реализовать свои возможности «на публике», проведена работа по изучению детских интересов, потребностей, предпочтений: беседы с детьми, родителями и воспитателями; наблюдения за детьми в самостоятельной деятельности;  на занятиях;  в празднично-игровой деятельности; пробы-задания в игровой или сказочной форме; анализ детских рисунков на тему происшедшего праздника.  

      В результате, были определены музыкальные предпочтения и потребности воспитанников, репертуар, который наиболее близок детям,  выявлено насколько хорошо они его знают, могут самостоятельно исполнить. В каком виде музыкальной деятельности лучше и чаще всего дети проявляют творческие способности, какие виды деятельности в процессе подготовки и проведения праздников дети предпочитают остальным. Что им интересно в праздничном действии, а от чего  устают, какие факторы способствуют их раскрепощению, увлекают, вызывают желание активно включаться в праздничное действие, поддерживают интерес к происходящему, что дети и родители знают о праздниках, их традициях, смысловой направленности. 

     Полученная информация позволила разработать перспективную модель целостного педагогического пространства. Продумать изменения, которые необходимо ввести в систему организации празднично - игровой деятельности; был выстроен алгоритм организации праздника, включающий три звена одной неразрывной цепи. 

I  Алгоритм педагогического процесса

подготовительного этапа создания праздника.

Цель: создание климата взаимного доверия, психологической  


           безопасности. 

           Предпраздничная атмосфера – это ожидание радости, сюрприза.                  
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II Алгоритм педагогического процесса

проведения мероприятия

(второго этапа проведения праздника)

Цель: Создание атмосферы непринужденности, радости, взаимного 

           общения, чтобы каждый ребенок реализовал свои индивидуальные

           возможности. 
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III  Алгоритм педагогического процесса

закрепления праздничных впечатлений

(третьего этапа создания праздника)

Цель: Углубить праздничные впечатления, продлить радость,

           полученную на празднике.












    На данном этапе дается оценка эффективности праздника, проводится анализ приемов и методов активизации дошкольников в процессе празднично-игровой деятельности, выявляются допущенные ошибки. Обсуждение мероприятия с коллегами, просмотр видеоматериалов праздника позволяют  отметить положительные и отрицательные стороны, какие перспективы в дальнейшем проведении подобных праздников открылись перед педагогическим коллективом.   
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   Успешность любых видов деятельности определяется тем, как дети, овладев необходимыми знаниями и умениями, могут раскрыться, проявить активность, творчество, выразить эмоциональное устремление, реализовать свои индивидуальные возможности, получая удовлетворение и удовольствие. Анализ результатов эффективности воздействия празднично-игровой деятельности на эмоционально-личностное развитие ребенка показал, что значительно вырос уровень таких качеств, как непосредственность, выразительность исполнения с 60% до 83%; активность, инициативность с 69% до 89%; самостоятельность с 62% до 70%. Дошкольники стали увереннее, они эмоциональны, чувствуют себя комфортно на празднике, активно включаются в действие. У 87% воспитанников сформировалась положительная мотивация к последующей учебной деятельности. 
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Праздник готовят взрослые – педагоги, родители,


дети подключаются к их деятельности.





Самостоятельная деятельность детей в детском саду;


взаимодействие с воспитателями.





Планирование праздников в конце предыдущего года








Определение темы празднования, методов и приемов, чтобы дети поняли смысл празднования.





Планирование воспитательно-образовательной работы, учитывающей приобщение детей к тематике празднования








НОД:


фронтальная, индивидуальная, 


по подгруппам.








Включение детей во взаимодействие с педагогами, родителями при подготовке праздника; ролевое участие каждого с учетом интересов, потребностей, склонностей, возможностей





Информирование родителей о мероприятии, музыкально – творческой деятельности детей; создание условий для закрепления представлений и знаний детей в семье





Планирование музыкального репертуара сразу на год.


Выделение «дежурного репертуара», который может быть включен  в праздник любой тематики





Наличие ритуальных моментов, которые должен включать каждый праздник,  вызывающих инициативу  у старших дошкольников при подготовке каждого из составляющих праздника.








Эстетичное оформление интерьеров в соответствии с тематикой празднования





Создание необходимых атрибутов, активизирующих деятельность детей на празднике





Выстраивание структуры праздника в соответствии с формой проведения, отраженной в сценарии





Продумывание методов и приемов активизации детей, включения их в действие





Введение системы поэтапного проведения праздника





Реализация принципов смены видов деятельности








Продумывание методов и приемов включения родителей в творческое взаимодействие с детьми





Включение в репертуар знакомых произведений


(игр, танцев, песен),


1-2 новых, ролевое участие каждого ребенка с учетом возможностей, предпочтений; предоставление права выбора средств для самовыражения.








Распределение ролей между педагогами, родителями;


тщательная подготовка представления с учетом импровизации;


уточнение необходимых организационных моментов





Продумывание форм работы, позволяющих вызвать у детей заинтересованность к прошедшему празднику, желание самореализоваться в исполнительской деятельности.





Просмотр праздничных фотографий, видеоматериалов праздника





Реализация впечатлений в рисунках, лепке





НОД в празднично оформленном зале, использование праздничных атрибутов; предоставление права выбора для самовыражения в музыкальной деятельности





Способствовать самооценке детей; вызывать желание обсудить то, что пережили, что запомнилось, что было главным





В повседневной жизни создание праздников для детей младшего возраста





Активизация самостоятельной деятельности детей в группе





Самостоятельная музыкально – художественная деятельность детей в домашней обстановке





Оценка эффективности применяемых форм, методов, приемов через:





Беседы


с


родителями





Обсуждение


с


коллегами





Просмотр видео


материалов праздника








