Конспект игрового тренинга

 для детей старшего дошкольного возраста

 «Это мое имя»


Задачи:

1. Идентификация ребенка со своим именем, формирование позитивного отношения ребенка к своему «Я»;

2. Повышение самооценки;

3.Стимулирование творческого самовыражения.
                                             

1. Приветствие «Пропой своё имя» 

Дети вместе с психологом сидят в круге. Каждому ребенку предлагается пропеть свое имя, а все дети дружно хором повторяют. 

2. Упражнение «Это моё имя»

Ребёнку предлагается поискать в комнате предмет, которому он мог бы дать свое имя. После того как дети сделали выбор, они по очереди объясняют, почему выбрали именно этот предмет, отмечают его положительные стороны и недостатки.

3. Беседа «Наши имена и что они означают»

Психолог просит детей по очереди назвать свои имена, после чего предлагает послушать, что означают их имена, каково их происхождение. В конце беседы психолог подводит к тому, что все дети при рождении получают имя. Это их право. Далее дети, передавая  по кругу мягкую игрушку, называют свои имена в уменьшительно-ласкательной форме.

4. Рисование имён

Детям предлагается нарисовать портреты своих имён, используя гуашь, карандаши.

Психолог: «Давайте изобразим портреты своих имён, чтобы все могли не только услышать, но и увидеть ваши чудесные  имена. Выбирайте, что вам нравиться, и приступайте к работе». 

5. Упражнение «Я – хороший, мы – хорошие»

Один из детей (затем и все остальные) выходит в центр круга и произносит: «Я – хороший» - сначала шепотом, потом громче, потом очень громко. После этого все участники образуют большой круг и, держась за руки, шепотом, громко и очень громко произносят: «Мы – хорошие». 

6. Заключительный этап, прощание 

Дети передают друг другу мяч. Передача мяча сопровождается высказываниями о том, какое упражнение понравилось больше. Затем, смотрят друг другу в глаза и, улыбаясь, прощаются.
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