Зайцев Петр Матвеевич
(11.06.1924-17.01.1995гг)
Родился в с.Зилаир. Русский.  В 1942 году 1 октября был призван в ряды Красной Армии. Попал в запасной автоматный полк. Был в плену, 3 раза убегал, но был пойман немцами, за это они били его шлангами. 1 побег – 25 ударов.
Награжден  орденом Великой Отечественной войны.
Имеет  медали:
· «Победа над Германией в Великую отечественную войну 1941-1945гг»
· «Медаль 20 лет Победы»
· «Медаль 25 лет Победы»
· «Медаль 30 лет Победы»
· «Медаль 40 лет Победы»
· «Медаль 60- летия Вооруженных Сил СССР»
· «Медаль 70- лет  Вооруженным Силам  СССР»
«Попал на фронт в 1942 году 10 ноября, - начал рассказывать дедушка, - попал под Сталинград, в  это время он был окружен, участвовал в разгроме этого кольца. И все города: Ростов, Калач, Миллерова, Лихой, Зверево, Краснодар, поселок Дьяково,  поселок Ровеньки, Миус,  Шахры, - освобождали с победой. Ой, нелегкие были бои. Людей убивали на глазах. И земля, и небо, все, все перевернулось. Силы наши совсем ослабли. И…Вот город Красный Луч. Наше войско заняло позицию, но здесь нас окружили, я попал раненым в плен. Это было 8 Марта 1943 года, нас отправили в лагерь около города Красный Луч. Фронт двигался. 16-17 июня был сталинский приказ» «Всеобщее наступление советских войск» и нас отправили в Макеевку, потом в Умань. Мы с другом однажды вечером решили сбежать. Ночью подрезали проволоку и побежали лесами. Под городом Черкасовым шли ожесточенные бои. Мы были очень голодны и решили сварить картофель, немцы увидели дымок и тихо к нам подошли. Нас опять привезли в лагерь, посадили в подвал, там вода по колено, простояли целую ночь, а утром повели на допрос, после вывели на площадь, привязали ремнями и били, били, били… тонким, как кнут  шлангом по 25 ударов каждому. Мы даже сидеть и лежать не могли. Нас повезли во Львов, опять пытался сбежать. Поймали за городом… и опять повели на площадь, получил 25 ударов, нас посадили в эшелон и повезли в Баварию, в лагерь в городе Ессене. Там я пробыл 2 месяца, делали инструменты. Осенью 1944 года я с товарищем разрезал колючую проволоку и в дождливую ночь, спрыгнув со второго  этажа, сбежал. Три ночи скрывались в лесу голодные … Напротив был лагерь, но мы не поняли чей, решили узнать. Оказался девичий барак. Нас  там переодели, накормили  и  увели в мужской лагерь. Утром приходит комендант этого лагеря, увидел нас, стал допрашивать, кто мы, откуда… Но ничего не понял и привел переводчицу. Мы сказали, что нас везли на эшелоне, мы пошли в туалет, а эшелон уехал и мы остались». Нам поверили. Комендант позвонил в полицию, назвал наши фамилии (мы их, конечно же, изменили), там сказали, что мы должны остаться здесь и работать. Комендант  отправил нас в барак. Где-то через час привезли обед, нас накормили супом. Мы остались здесь работать, но через несколько дней, я заболел, простыл, да еще и рука болела. Меня отправили в поликлинику, осмотрели рану, там была пуля. Мне сделали операцию. Вернулся в лагерь. В это время американцы заняли город Эссен. Мы с другом решили к ним убежать, прожили три дня на соломе, утром выходили в город заработать на хлеб. Но нас поймали, и отправили в угольную шахту. Выстроив в огромную колонну, погнали в город Дюссельдорф. К вечеру пролетели два истребителя,  начали бомбить.  Мы решили сбежать в лес. Утром пошли смотреть свой лагерь, не доходя, увидели танк, пушка на нас. Стояли и думали, что делать, решили, будь, что будет, и пошли дальше. Из танка вылез негр:
- Фузкие?
-Да, русские.
Мы залезли в танк, там он нас накормил. К вечеру нас довезли в немецкий городок и там устроили в казарму, в июле нас стали отправлять на советскую зону.
На эшелоне отправили в город Ростов, там учили вождению машин. Потом я попал в армию и служил до 20 марта 1947 года.»
Про свою жизнь мне рассказал дедушка незадолго до своей смерти. 
«Спасибо Деду за Победу!» - я горжусь тобой, Дедушка! 
