        Военно-патриотический клуб «Щит» был создан на базе муниципального образовательного учреждения Большенагаткинской средней общеобразовательной школы в 2010 году. Название было выбрано не случайно. Слово «щит» имеет множество значений. 
        Однако изначально щит - защитное вооружение, прикрывающее тело воина. Смысл названия клуба в том, что его члены, пройдя подготовку в рядах клуба, должны стать надёжными защитниками Отечества.
Руководителем клуба был назначен преподаватель-организатор ОБЖ – Разенков Сергей Михайлович. В клубе занимаются ребята возрастом от 11 до 18 лет. 
Военно-патриотический  клуб «ЩИТ», является структурным подразделением муниципального образовательного учреждения Большенагаткинской средней общеобразовательной школы, созданным для развития молодёжной инициативы в деле воспитания патриотов Родины на основе изучения истории Отечества, военного дела, физической закалки и подготовки к службе в Вооружённых Силах.
За время работы клуба его воспитанниками  стали более 100 человек постоянного состава, но количественный состав клуба регулярно пополняется за счет временного состава, привлекаемого для подготовки к участию в мероприятиях гражданско-патриотической направленности школьного, муниципального уровней.
При создании клуба были разработаны положение и устав военно-патриотического клуба, а также присяга, девиз и эмблема клуба.
Девиз военно-патриотического клуба «Щит»:  Защита Отечества – дело чести! За основу взята статья 59 Конституции РФ.
 Воспитанники военно-патриотического клуба «ЩИТ» систематически проявляют себя в школьных, районных, региональных конкурсах и соревнованиях, участвуют с показательными выступлениями в школьных, районных мероприятиях патриотической направленности. Неоднократно во время районных мероприятий воспитанники ВПК заступали в почётный караул, обеспечивали знаменную группу.
 За период работы клуба воспитанники, участвовали в различных конкурсах и  спортивных соревнованиях муниципального, регионального и всероссийского уровня.
Во всех конкурсах воспитанники показывают высокий уровень подготовки, что подтверждено многочисленными грамотами.
Также мы принимаем участие в мероприятиях патриотической направленности: в акциях  «Зажги свечу»,  «Георгиевская ленточка»;
в организации и проведении мероприятий, посвященных Дню Победы и других.
В 2012 году клуб занял второе место в областном конкурсе военно-патриотических клубов на базе образовательных учреждений муниципальных образований Ульяновской области.
В 2013 году руководитель клуба Разенков Сергей Михайлович, был награжден грамотой Центра патриотического воспитания Ульяновской области, «За большой вклад в патриотическое воспитание обучающихся»
[bookmark: _GoBack]Школа сотрудничает с ОМВД по Цильнинскому району, результатом совместной работы стало  открытие на базе учреждения полицейского класса, в котором проходят обучение некоторые воспитанники клуба.    


