«Школа молодого бойца»
Ведущая. Дорогие ребята! Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы вместе отметить День защитника Отечества. По хорошей традиции в этот день поздравляют и военных, и вообще всех мужчин: пап, дедушек, и мальчиков – будущих защитников нашей Родины. Начиная с самых юных лет, мальчики становятся защитниками слабых: малышей, девочек, а затем, отслужив в армии, становятся на защиту Отечества. Давайте поздравим наших мальчиков и дружно поприветствуем их! 
Мимо дома, мимо сада он шагает – раз, два, три…
На российского солдата с уваженьем посмотри.
Шапка с символом Российским греет в стужу и в метель,
Кожаный ремень солдатский  держит в поясе шинель.
Песня «Будем в армии служить» муз.Чичкова
 Ведущая. Вот какие наши ребята – дружные, смелые. Но для того, чтобы стать настоящим защитником, им нужно еще многому научиться. Чтобы узнать много интересного о военных профессиях, проверить свою ловкость, силу, выносливость, предлагаю всем ребятам пройти учения в «Школе молодого бойца». Согласны? 
Но прежде чем попасть в эту школу, нужно пройти проверку – отгадать загадки о родах войск. Давайте сразу договоримся: даже зная ответ, вы не станете выкрикивать, а будете проявлять такие качества настоящего бойца, как дисциплинированность и выдержка. Готовы? Начинаем!
 1. И на суше, и на море он всегда стоит в дозоре
 И страну не подведет – нарушитель не пройдет! (пограничник)
 2. Полосатая рубашка, вьются ленты за фуражкой.
 Он готов с волной поспорить, ведь его стихия – море.  (моряк)
 3. Заменит робота-машину –   сам обезвредит бомбу, мину.
 Совсем не должен ошибаться, чтобы в живых потом остаться.  (сапер)
 4. Уважения достоин смелый и отважный воин:
Трудно в тыл врага пробраться, незамеченным остаться,
 Все запомнить, разузнать утром в штабе рассказать.  (разведчик)
 5. Широкие крылья на солнце горят, вы видите в небе воздушный отряд.
Круги, повороты и снова круги, летят чудо-птицы один за другим.  (летчики)
 6. Экипаж его бесстрашный защищает мирный труд,
 И бойцы из круглой башни всем врагам отпор дадут.  (танкисты)
 
Ведущая. Итак, проверку на знание военных специальностей вы прошли, а это значит, что вы все зачислены в «Школу молодого бойца»! 
 Ведущая. Группа…в шеренгу становись! (дети выполняют команду)  К учениям все готовы? 
Тогда громко и четко повторите девиз нашей Школы: «Тяжело в учении – легко в бою!» (Дети хором повторяют девиз). Молодцы! 
На первое занятие мы отправляемся в отряд летчиков! Всем занять места за штурвалами самолетов!
Дети становятся друг за другом, разводят руки в стороны («расправляют крылья») и под «Песенку пилотов» двигаются по залу.
 Ведущая. Объявляю посадку, всем занять свои места! /Дети садятся на стулья.
Сейчас в отряде летчиков пройдут испытания самолетов. 
Конкурс «Летчик- испытатель»
(Две команды.  Летчики каждой команды должны по очереди так запустить свой бумажный самолет, чтобы он долетел до условной черты ( гимнастической палки). Выигрывает та команда, чьи самолеты по сигналу командира улетят дальше.  /самолеты разного цвета/.)

 Ведущая. Занятия в отряде летчиков окончены. Следующий пункт назначения – танковый полк. Всем бойцам сформировать экипажи по три человека и приготовиться к отправлению!
Дети становятся тройками друг за другом и под песню «Три танкиста» Д.Покрасса двигаются топающим шагом по кругу.
 Ведущая. Заглушить мотор! Занять свои места!  /Дети садятся на стулья.
 Ведущая. Управлять танком – непростая задача. Большая машина должна ловко обходить все препятствия. Быстрота и натиск – вот что всегда отличало танкистов! Проверим готовность будущих танкистов в сложном испытании. Экипаж танка – одна дружная команда из 3 человек, которую отличает товарищеская взаимовыручка. 
Конкурс «Выручай товарища».
(Вызываются по три человека из каждой группы, по команде становятся в 2 колонны. По сигналу первый боец каждой колонны бежит к обручу, расположенному на расстоянии 2-3- метров от него возле сигнальной отметки, надевает обруч на себя, возвращается к товарищам, захватывает в обруч второго бойца, и они вместе бегут до условного места, возвращаются за третьим. Побеждает экипаж, который добежит до условного места первым.)

Ведущая. Учения в полку танкистов успешно закончены! Вы доказали, что умеете дружить и всегда готовы прийти другу на помощь. 
Ведущая. Следующий  пункт назначения – войска Военно-Морского флота. Прошу всех занять места на палубе боевого корабля.
Дети, имитируя греблю, «плывут» по залу под звучание песни о моряках.
Ведущая.  Причалить к берегу! Отдать швартовые! (Дети садятся на стулья) Объявляю испытание для будущих моряков: кто из вас сможет быстрее поднять якорь из морских глубин?
Игра «Подними якорь».
(Лежат палочки с веревками, на концах которых – картонные якоря. По команде дети начинают наматывать веревку на палочку, стараясь сделать это быстрее. Игру можно провести 2-3 раза.)

Ведущая.  Следующий пункт назначения - государственная граница. Всему личному составу построиться друг за другом! Готовы? Отправляемся на поезде к границам нашей страны!
Дети становятся друг за другом, согнув руки в локтях, двигаются топающим шагом по кругу под аудиозапись песни Л.Агутина «Граница».

Ведущая.  Наш состав прибыл к месту назначения! Всем занять свои места! Давайте проверим, насколько надежно охраняют границы нашей Родины пограничники. Для игры одна группа мальчиков становится в круг и поднимает сцепленные руки- пограничники. Пограничники находятся в дозоре: если они подняли руки вверх, значит, граница открыта, то есть мирные жители могут свободно забегать и выбегать в эти ворота. Но как только прозвучит слово «Патруль», бойцы опускают руки и те, кто оказался в кругу, будут задержаны и отправлены в комендатуру для проверки, то есть выбывают из игры. Правила понятны? (Дети отвечают «Так точно!») Тогда начинаем!
Игра «Пограничники и нарушители»
Ведущая. Молодцы, пограничники, надежно защищаете нашу Родину! 
А кто из вас готов стать разведчиком? Как вы думаете, какие качества нужны разведчикам? (Дети отвечают: храбрость, сила, хитрость, терпение) Тогда давайте проверим вас на сноровку, ловкость, и самое главное – терпение. Ведь, чтобы добыть важную информацию, разведчику иногда приходится целыми сутками ждать подходящего случая. Сейчас вам нужно будет добыть конверт с донесением, который находится за этой преградой (показывает веревку с колокольчиками, погремушками). Для этого вы должны по-пластунски проползти по вражеской территории через преграду, не задев ни одного предмета, и взять конверт. 
Конкурс «Ловкие разведчики».
Ведущая.  Всем будущим разведчикам объявляю благодарность! 
Остается последний пункт назначения. Мы отправляемся в пехотные войска! Равняйся! Смирно! 
Дети, маршируя по кругу под русскую народную песню «Солдатушки, бравы ребятушки!».
 Ведущая.  Свои места занять! Начинаются учения в пехотных войсках! Эти войска в армии самые многочисленные. В них есть и саперы, и артиллеристы, и стрелки. Сейчас мы проведем учения для тех, кто хочет стать в армии сапером. Проверим, какая из двух команд быстрее освободит территорию от мин.
Игра «Обезвредь мины».
(Перед каждой командой выложена дорожка из квадратов и мин ( шайб). По команде первый игрок наступает на первый квадрат, забирает «мину» и возвращается в конец колонны, второй игрок наступает на первый квадрат, потом на второй, берет «мину», лежащую рядом со вторым квадратом и возвращается к команде и т. д. Так проходят по 6 человек в каждой команде. Чья команда быстрее соберет все мины, та и выиграла.)

Ведущая.  Подходит время испытать бойцов в меткости и провести соревнование «Меткий стрелок».
Соревнование «Меткий стрелок»
(Дети, сформированные в 2 команды по 4-5 человек, бросают мягкие мячи по кеглям из положения лежа, либо забрасывают их в лежащие на полу обручи. Кто больше?)
 Ведущая. Учения в пехотных войсках окончены. 
Учения в «Школе молодого бойца» окончены. Всем бойцам сегодняшних учений ставятся отличные отметки! Вы доказали, что можете в будущем стать настоящими защитниками Родины. Молодцы, так держать!
Дорогие ребята! Мы хотим еще раз поздравить всех с праздником и пожелать только мирного неба над головой!
 Мир и дружба всем нужны, мир важней всего на свете.
 На земле, где нет войны, ночью спят спокойно дети.
 Там, где пушки не гремят, в небе солнце ярко светит!
 Нужен мир для всех ребят, нужен мир на всей планете!
Презентация «Наша армия сильна»
Ведущая. На этом наш праздник заканчивается, пусть наши мальчики еще раз пройдут по залу гордым маршем! 
 Под маршевую музыку мальчики делают круг по залу, затем все дети уходят из зала.
