Вступительное слово (эссе) к портфолио воспитателя 
Медведевой Светланы Викторовны
МДОУ «Детский сад  №36»

В шесть лет я уже знала, что буду работать в детском саду воспитателем. В будущую профессию меня влюбила первая воспитательница Валентина Николаевна. Молодая 19-летняя девушка, она настолько была доброй, интересной, заботливой,  что хотелось ей во всем подражать.
Закончив училище районов Крайнего Севера в городе Анадыре, я вернулась на малую Родину - поселок Лаврентия. Подойдя к детскому саду, в котором провела детство, сразу  почувствовала знакомый запах морской капусты и морских звезд, так как садик находился на берегу бухты.  Меня охватили приятные воспоминания и сразу родились такие строчки: «Мой родной посёлочек, и садик, что стоит на каменистом берегу, маленький уютный, на две группы, никогда забыть я не смогу!» 
Помня о крыловской мудрости из басни «Скворец»: «Берись за то, к чему ты сроден, коль хочешь, чтоб в делах успешный был конец…», я в 1985 году приступила к своему любимому делу. И до сих пор с удовольствием этим делом занимаюсь. Не скажу, что работать воспитателем легко, нет, нелегко, но очень интересно. Современные дети отличаются от тех первых, с которыми начинала свой педагогический путь. И, чтобы идти в ногу с ними, лучше знать их особенности, выстраивать работу на личностно - ориентированной основе, я  закончила Северный международный университет  по специальности «Дошкольная педагогика и психология»,  прошла курсы переподготовки по направлению «Логопедия».  И постоянно повышаю свой профессионализм.
Процесс общения с детьми захватывает и поглощает меня полностью. Я отдаюсь работе без остатка и получаю большое удовлетворение. Работа с детьми – творческий процесс. И мне он очень нравится. Я живу  в тесном сотрудничестве со своими малышами,  стараюсь пробуждать в них скрытые таланты, оживлять  лучшие чувства и строить воспитательный процесс интересно и увлекательно.
 За годы работы в детском саду я была и поваром, и  продавцом, и парикмахером, и врачом, вообщем, тем, кем мечтали быть мои воспитанники и кого обыгрывали в сюжетных играх, инсценировках, сценках и других видах деятельности.
В данный момент у меня мамочка инвалид-колясочник, живет со мной и не перестает удивляться, что я с радостью выступаю на утренниках, разучиваю стихи, песни, танцы, готовлю различные презентации, проекты, открытые занятия,  и просто люблю свою работу, получая от нее моральное удовлетворение. 
 Одно только как-то заметила мама, что я, якобы, не старею.  А я ей ответила, что мне некогда стареть - дети не дают! 
Мама очень рада, что не помешала мне в юности пойти по своему пути. И я ей за это благодарна. Я горжусь своим призванием и считаю себя самой счастливой! 
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