                                      Статья
          «Традиции  семейного воспитания».
                                     

                                        Автор-составитель воспитатель:  
                                         Цветкова Светлана Ильинична.

   СЕМЕЙНОЕ ВОСПИТАНИЕ- это система воспитания и образования, складывающаяся в условиях конкретной семьи силами родителей и родственников. На него влияют наследственность и биологическое (природное) здоровье детей и родителей, материально-экономическая обеспеченность,  социальное положение, уклад жизни, количество членов семьи, место проживания, отношение к ребёнку. Всё это органично перекликается и в каждом конкретном случае проявляется по-разному.
   ЦЕЛЬЮ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ является формирование таких качеств личности, которые помогут достойно преодолеть трудности и преграды, встречающиеся на жизненном пути. Развитие интеллекта и творческих способностей, первичного опыта трудовой деятельности, нравственное и эстетическое формирование, эмоциональная культура и физическое здоровье детей, их счастье – всё это зависит от семьи, от родителей, и всё это составляет задачи семейного воспитания.
   ЗАДАЧИ СЕМЬИ состоят в том, чтобы :
-создать максимальные условия для роста и развития детей;
-стать социально-экономической и психологической защитой ребёнка ;
-передать опыт создания и сохранения семьи, воспитания в ней детей и отношения к старшим;
-научить детей полезным прикладным навыкам и умениям, направленным на самообслуживание и помощь близким ;
-воспитать чувство собственного достоинства, ценности собственного «я».
   ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА СЕМЬИ-выполнение родителями функций воспитателя. Под этими функциями подразумевается создание не только определённых взаимоотношений между родителями и их детьми, но и их предпосылок, т.е. определённого образа жизни семьи и взаимоотношений её членов.
   СЕМЕЙНЫЕ ТРАДИЦИИ-принятые в семье нормы поведения, обычаи и взгляды, которые передавались из поколения в поколение, от старших к младшим, отражая нравственные ценности семьи (уважение к старшим, стремление не запятнать доброе имя отцов и дедов, трудом упрочить авторитет рода).Поддержание добрых взаимоотношений в семье считалось более важным, чем материальное благополучие, это проявляется в традициях: накрывание стола скатертью, общая трапеза, чаепитие, помощь старшим,-об этом же свидетельствует и пословица: «В семье лад, так и не нужен и клад». Традиции семьи сближали близкую и дальнюю родню, а дети приобретали жизненный опыт.
   Обогащение содержания семейных традиций способствует полноценной организации жизнедеятельности семьи как социального института, обеспечивающего рост взаимопонимания родителей с детьми, помогает совершенствовать процесс домашнего воспитания.
   В настоящее время нельзя не отметить, что во многих семьях наблюдается ослабление связей между детьми и родителями. Это ведёт к потере традиций, которые являются фундаментом культурной жизни человеческого общества.
   В первую очередь познакомьте своего ребёнка с историей своей семьи…
       «КАК ПОЗНАКОМИТЬ ДЕТЕЙ С ИСТОРИЕЙ СВОЕЙ СЕМЬИ»
-Расскажите ребёнку о том, как изменилась жизнь семьи, когда родился он(она) и его(её) братья(сёстры). О том, как Вы ждали их появления, как обрадовались, когда они появились. Как  Вы выбрали для них имя.
-Расскажите малышу, кто помогал Вам, когда он был маленьким. Вспомните смешные случаи из его детства, первые его слова. Пусть у ребёнка создастся впечатление, что он был желанным.
-Расскажите какой-нибудь необычный случай из Вашей жизни или из жизни родственников.
-Расскажите ребёнку, какие Вы были в детстве.
-Рассмотрите вместе семейный альбом и расскажите о людях, которые изображены на фото. Обратите внимание на то, как одевались в детстве Вы и Ваши родители.
-Вспомните, в какие игры Вы играли в детстве. Какие у Вас были игрушки. Как выглядела комната, дом, где Вы жили.
-Расскажите, как Ваша семья оказалась в тех местах, где Вы сейчас живёте.
   Старайтесь искренне отвечать на вопросы, которые возникают у Вашего малыша во время рассказа. Чтобы не запутаться во мно жестве  имён , нарисуйте генеалогическое древо, но не за один вечер, постепенно двигаясь вслед за историями,  дорисовывая новые веточки. Вечер воспоминаний доставит удовольствие не только ребёнку, но и Вам.
   Современные родители вряд ли задумываются о том, какие обряды лежали в основе таких привычных традиций, как празднование дней рождения, приём гостей, занятие рукоделием, изучение родословной семьи. В глубокой древности человек воспринимался окружающими не как отдельная личность, он не существовал сам по себе, а как член рода, он принадлежал роду(семье). Знакомясь с человеком обычно спрашивали «Какого ты рода ?» В прежние времена никого не удивляло, что в семье поминали предков до 8-10 колена. Бережное отношение к истории рода, сохранение славы рода, было очень важной стороной семейного воспитания.
   Наибольшей значимостью был не день рождения, а день ангела, и обычай празднования дня рождения уходит корнями в далёкое прошлое. Однако до нас он дошёл в усечённом виде-сохранилась традиция дарить  подарки  и накрывать стол.
   В настоящее время во многих семья существуют различные традиции: собираются семейные альбомы; кулинарные традиции-печь торты, блины, пироги на день рождение; красить яйца и печь куличи на праздники; традиции, связанные с достижениями, в спорте, работе; традиция пополнения семейных коллекций, реликвий, народной утвари и воспитания бережного к ним отношения; традиции, связанные с праздниками; традиции новогоднего гуляния; традиция собираться за общим столом всей семьёй на ужин и праздники; традиционные игры в кругу семьи; воспитывается уважение к старшим членам своей семьи; воскресные походы в музей; многие начинают вести летопись своего рода, свою семейную летопись; изучают происхождение и значение своей фамилии; настоящей фамильной ценностью может стать родословная семьи.
   Любая социальная структура характеризуется наличием традиций, но для семьи их значение особенно велико. Они помогают создать в семье ощущение общепринятых условностей, приобщение к которым даёт каждому из них чувство сопричастности с миром коллективных ценностей. Придают факт непохожести, уникальности данной семьи, выраженной в её традициях, её истории и сложившееся вокруг семьи общественное мнение переносится на  членов этой семьи.
   Семейные традиции являются залогом счастливой  и дружной семьи, в которой не остаётся места вредным привычкам, у ребёнка постоянно формируется образ семьи.
   Сколько бы мы не прожили , мы всё равно постоянно обращаемся к опыту детства. Традиции семейного воспитания способствуют слочению семьи, воспитывают внимательное отношение друг к другу, развивают умение доставлять радость окружающим. Так пусть родник семейных традиций живёт в семьях, не иссякает никогда , пусть превратится в реку традиций и передаётся из поколения в поколение. 
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