Актуальность
использование компьютерных технологий для развития дошкольников, безусловно, имеет ряд достоинств. Например, предъявление информации на экране компьютера в игровой форме привлекательно для ребенка, так как подобные игры вызывают у него яркие эмоции. Формирование личности человека начинается в раннем детстве, основным средством влияния на развитие детей в раннем возрасте является мультфильм. Ребенок правильно решает игровую задачу, помогая  героям  мультфильмов, повышая уверенность в себе, что особенно важно для детей с заниженной самооценкой. Кроме вышеперечисленного, используя электронное пособие «Юные помощники», ребенок учится планировать и прогнозировать результат своих действий.

Подводя итоги, следует сказать, что не компьютер должен управлять деятельностью ребенка, предлагая ему задания, а, наоборот, ребенку важно использовать компьютер как средство для решения своих собственных задач развития. Именно поэтому хороши развивающие и обучающие игры, головоломки и т. д. Электронные пособия  в современных условиях являются своеобразной формой освоения окружающей действительности. Однако важно отметить, что они должны лишь дополнять, а не замещать традиционную детскую деятельность.

Электронное пособие «Юные помощники» включает в себя пять частей, в каждой из которых нужно помочь любимому герою мультфильма, кролику, русалочке, фиксикам и другим. Способность быть причастным и помочь герою  развивает внимание, память, воображение и другие познавательные процессы.
Задачи электронного пособия:

1. Способствовать развитию всех познавательных процессов
2. Развивать мелкую моторику рук

3. Воспитывать усидчивость, интерес к работе в группе

Рассмотрим каждую из игр:
«Помоги кролику»
Цель: учить определять понятия «большой», «маленький», «больше», «меньше», развивать внимание, память, развивать мелкую моторику рук.

«Помоги Микки Маусу»
Цель: учить классифицировать  фрукты и овощи, воспитывать гуманные чувства, развивать желание помогать.
«Помоги фиксикам»
Цель: учить классифицировать предметы, находить лишние, развивать мыслительные процессы, речь
«Помоги зайке»
Цель: развитие мелкой моторики рук, внимание, координацию движения
«Помоги русалочке»
Цель: развивать мышление, воспитывать интерес к разгадыванию загадок, учить сопоставлять отгадки с картинками.
Методика применения:

Данное электронное пособие ориентировано на применение как на занятиях, так и в свободной деятельности детей
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