Сценарий утренника в старшей разновозрастной группе  детского сада «День защитника Отечества»

Ведущий 1:
Дуют ветры в феврале,                                                                                                Воют в трубах громко.                                                                                                   Змейкой мчится по земле,                                                                                                        Легкая поземка.                                                                                                    Поднимаясь, мчатся вдаль                                                                                                   Самолётов звенья.                                                                                                             Это празднует февраль,                                                                                                                    Армии рожденье!
 Ведущий 2: 

Здравствуйте дорогие ребята, уважаемые взрослые! Сегодня мы отмечаем День Защитника Отечества и хотим всех поздравить с Днём Рождения Российской армии. Этот праздник посвящен мужчинам всех возрастов нашим папам, дедушкам, дядям и конечно же нашим мальчикам, они хоть ещё и небольшие, но уже будущие наши защитники. Когда они подрастут, будут служить в нашей армии, защищая и нас и нашу Родину. 
Дети (хором): 
Здравствуй, праздник!                                                                                                Здравствуй, праздник!                                                                                                Праздник мальчиков и пап!                                                                                           Всех военных поздравляет                                                                                             Наш весёлый детский сад!

Песня  «Бравые солдаты»
Ведущий1:
Вслушайтесь только в эти гордые слова – “Защитник Отечества”! Защитники нашего Отечества – России – это наши солдаты, офицеры, лётчики и моряки, которые готовы в любую минуту встать на защиту нас с вами.  Наши мальчики очень хотят стать похожими на них: сильными, мужественными и благородными. 

Ребенок 1:

Когда лежит на речках лед
И вьюга мчится вдаль,
Чудесный праздник нам несет
Задумчивый февраль.

Наступит праздник всех солдат,
Защитников, бойцов.
Поздравить будет каждый рад
И дедов, и отцов!
Ребенок 2:

Воин российский
В вечном дозоре
На самолёте,
На корабле.
Он охраняет
Мирное море,
Мирное небо,
Мир на земле
Ребенок 3:

Наша Армия родная 
И отважна и сильна, 
Никому не угрожая, 
Охраняет нас она. 

Оттого мы любим с детства, 
Этот праздник в феврале. 
Слава Армии Российской 
Самой мирной на земле!

Танец «Аты-баты»
Ведущий 2:

Папин праздник-главный праздник                                                                                                                  Всех мальчишек и мужчин.                                                                                                И поздравить пап любимых                                                                                             Мы сегодня так спешим.                                                                                                 Мы желаем папам счастья,                                                                                               Неба мирного для них! 

Ребенок 4: 
Пограничник на границе 
Нашу землю стережёт, 
Чтоб работать и учиться 
Мог спокойно весь народ... 

Ребенок 5:

Наши лётчики-герои 
Небо зорко стерегут, 
Наши лётчики-герои 
Охраняют мирный труд.

Ребенок 6:

Наша армия родная 
Стережет покой страны,
Чтоб росли мы, бед не зная,
Чтобы не было войны. 
Танец «Бескозырка»

Ребенок 7:

Чудесный праздник в феврале
Страна моя встречает.
Она защитников своих 
Сердечно поздравляет!


Ребенок 8:

На суше, в небе, на морях
И даже под водою
Солдаты мир наш берегут
Для нас, дружок, с тобою.


Ребенок 9:

Когда я вырасту большим,
Где б ни служил, повсюду
Свою Отчизну защищать
И я надёжно буду.
Сказка Каша из топора (про солдата и бабку)                                              Появляется солдат под музыку, обходит по кругу. На встречу ему выходит бабка.
Солдат. Здорово, бабушка!                                                                                       Бабка. Здравствуй, солдатик! Куда идешь?                                                            Солдат. Иду я домой после службы военной, а к тебе зашел, потому как проголодался очень.                                                                                                     Бабка. Ох, беда-беда! Накормить-то мне тебя и нечем!                                          Солдат. Это не страшно! Топор-то у тебя найдется?                                               Бабка. А зачем тебе топор?                                                                                      Солдат. Как зачем? Кашу буду из него варить!                                                    Бабка. Ох, и насмешил же ты меня, солдатик! Кто же из топора кашу варит?                       Солдат.  А ты мне принеси топорик-то, да и чугунок незабудь! Я тебя быстро научу, как кашу из топора варить надо!                                                              Бабка приносит топор и чугунок.                                                                         Солдат. Так! Ставим чугун в печь, наливаем в него водички и кладем топор. А теперь подождем, пока водица закипит!                                                          Бабка. Ну, что? Уже кипит?                                                                               Солдат.  Еще нет! Какая ты быстрая! Подожди чуток! Ты мне лучше вот что скажи: ты кашу с пшеном любишь или без пшена? Я-то без пшена привык кашу есть!                                                                                                               Бабка. Ох, а я, милый, люблю с пшеном!                                                         Солдат. Ну, тогда неси для себя  пшено!                                                            Бабка убегает за пшеном.                                                                                     Бабка (возвращается).Держи-ка, милый? Да сыпь побольше, я крутую кашку люблю!                                                                                                                 Солдат. А масла ты в кашу кладешь?                                                                  Бабка. А как же! Какая каша без маслица?                                                     Солдат. Так что ж ты стоишь! А ну беги за маслом, а заодно и сахарку не забудь! Чай, кашку-то сладенькую привыкла есть!                                          Бабка. Ох, и не говори, милый!  Сладенькое люблю!                                          Бабка приносит масло и сахар.                                                                        Солдат (пробует).Вот теперь у нас самая настоящая каша из топора получилась! Hа-ка попробуй.                                                                               Бабка. Вкусная твоя каша! Я и не думала, что из топора можно такую сварить!                                                                                                                       Солдат. Русский солдат на все способен: и в бою не подведет, и кашу сварит, и скряг да жадин проучит! .

Ведущий 1: 
Наши мальчики ещё в детском саду, но пройдут годы, и каждый из них выберет любую военную специальность: станет лётчиком, моряком, пехотинцем, танкистом… Армия научит их быть выносливыми и смелыми. 
Ребенок 10:

День сегодня не простой.
Мы сегодня празднуем
Всем народом торжество-
День Российской Армии!
В этот день поздравим мы
Наших пап и дедушек,
Всех защитников страны,
Всех мужчин, конечно!


Песня «Песенка про папу»
Ведущая 2:

Дружно пели вы, ребята
Словно бравые солдаты. 
Чтоб настоящим стать бойцом,
И храбрецом, и удальцом,
Нужны, друзья, старание,
Сноровка, сила, знания!

Ведущий 1: 
И мы сейчас проверим вас
Начнем соревнование
И первое задание
На меткость и внимание
Конкурсы
1. «Кто быстрее намотает машинку на палочку».
2.«Продолжи предложение».
       «Танком управляет...»

«Из пушки стреляет...»

«За штурвалом самолета сидит...»

«Из пулемета строчит...»

«В разведку ходит...»

«Границу охраняет...»

«На подводной лодке несет службу...»

«С парашютом прыгает...»

«На кораблях служат...»

3. Игра «Разминируй поле».
(На полу разбросаны кубики. Двум участникам завязывают глаза. Игроки должны собрать как можно больше кубиков в свои корзинки. Участвуют дети и взрослые)

4. Ведущий 1: 
 Вы отлично справились с заданиями! Но каким ещё должен быть солдат? Конечно, сообразительным. Ведь, он должен, если нужно уметь проявлять смекалку. Сейчас у нас зарядку для ума (для детей) :

Ведущий 1: 
От страны своей в дали                                                                                                           Ходят в море… (корабли) 

Ведущий 1: 
Льды морские расколол                                                                                                                Острым носом (ледокол) 

Ведущий 1: 
Кто там вырулил на взлёт?                                                                                                Реактивный (самолёт) 

Ведущий 1: 
К звёздам мчится птица эта,                                                                                     Обгоняет звук (ракета) . 
Ведущий 1: 
 Смело в небе проплывает, обгоняя птиц полёт. 
Человек им управляет.  Что же это… (Самолёт)

Ведущий 2: 
 Тучек нет на горизонте, но раскрылся в небе зонтик. 
Через несколько минут опустился (парашют). 

Ведущий 1: 
 Грянул гром, весёлый гром.   Засверкало всё кругом. 
Рвутся в небо неустанно разноцветные фонтаны. 
Брызги света всюду льют.  Это праздничный… (Салют)

Ведущий 2: 
 Без разгона ввысь взлетает, стрекозу напоминает,
Отправляется в полёт наш российский… (вертолёт) 
 Ведущий 1: 
Ползет черепаха-стальная рубаха,                                                                                              Не знает ни боли она и ни страха.                                                                                Враг в овраг, и она, где враг.                                                                                            Что это за черепаха? (Танк).

Ведущий 2: 
Словно небывалые чудесные цветы,                                                                                      Прилетели зонтики с небесной высоты. (Парашютисты).

Ведущий 1: 
Железная рыба плывет под водой                                                                                    Железная рыба ныряет до дна,                                                                                                Родные моря охраняет она. (Подводная лодка).

 Ведущий 1: 
А теперь загадки для пап: 

Загадки с подвохом:                                                                                                   Говорит нам папа басом:                                                                                             «Я люблю конфеты с…(не с мясом, а с орехом или джемом)

  Ведущий 2:
 Во дворе трещит мороз —                                                                                                            Шапку ты одень на… (не на нос, а на голову)

Ведущий 1: 
Чинят крыши, мебель, рамы,                                                                                           На рыбалку ходят… (не мамы, а папы)

 Ведущий 2: 
К первоклашкам входит в класс                                                                                                               Лишь бесстрашный… (не водолаз, а учитель)

 Ведущий 1: 
 Картину рисую я акварелью,                                                                                                Как папа на даче ствол пилит… (не дрелью, а пилой)

 Ведущий 2: 
Ни к чему весь этот спор —                                                                                      Резать ткань бери… (не топор, а ножницы)

 Ведущий 1: 
 Он — надежная охрана,                                                                                           Дверь не может быть без… (не без крана, а без замка).

Ведущий 2: 
Хоккеистов слышен плач,                                                                                                  Пропустил вратарь их… (не мяч, а шайбу).

5. конкурс “Меткий стрелок”
Ребенок держит мячик и бросает его в корзину, которую держит папа.
6. конкурс «Добрые слова о папе»

Танец «Кукарелла»

Ведущий 2: 

А сейчас я предлагаю поиграть в интересную игру. Сейчас я буду называть предметы, а вы будете говорить, кто из родителей ими чаще пользуется.  А потом посмотрим, кто набрал больше очков. 
Кастрюля

 Веник 
Отвёртка

 Утюг 
Молоток 

Пылесос 
Сковорода

 Газета 
Половая тряпка

 Телевизор 
Диван 

Тарелка 
Магнитофон

 Автомобиль 
Цветы 
Вот видите: как тряпка и сковородка, так маме, а диван и газета – папе
Ведущая 1:

Да, наши папы показали свою ловкость и быстроту реакции.  Сразу видна армейская закалка.  И наши мальчики показали сегодня свою сноровку, ловкость и выносливость.   Теперь мы видим, что у нас подрастают настоящие мужчины.
 Песня «Неразлучные друзья»
С такими бравыми парнями 
Мы как за прочными стенами. 
Довольны деды и отцы,
Растут на смену удальцы!

Ведущая 2:

Мы поздравляем наших пап, дедушек с Днём защитника Отечества.  Желаем Вам здоровья, любви, успехов во всех делах и гордости за своих детей, которые вас очень любят.   Поздравляем и наших мальчиков.  Наши мальчики ещё в детском саду, но пройдут годы, и каждый из них выберет любую военную специальность: станет лётчиком, моряком, пехотинцем, танкистом….  Когда они вырастут, мы уверены в этом – станут сильными, отважными мужчинами.  Армия научит их быть выносливыми и смелыми
Песня «Солдат булам!»
Ведущий 2
В нашей группе насчитали                                                                                             Двенадцать защитников страны.                                                                                                  Мы сегодня их поздравить                                                                               Обязательно должны!                                                                                                  Наша Сила, наша доблесть,                                                                                          Наша гордость, наконец,                                                                                                 В нашей группе, что ни парень -                                                                                                       То достойный молодец!

Ребенок 11:

Мальчики сегодня нарядные такие.
Все в рубашках белых – будто бы большие.

День мужской отметим, мальчиков поздравим.
Всех мужчин сегодня от души мы славим.

Будьте же вы сильными, смелыми, здоровыми.
И делами разными увлекайтесь новыми.

Ребенок 12:

Покоряйте небеса, горы, океаны.
Открывайте города дальние и страны.

Нам цветы всегда дарите, добрые улыбки.
И не совершить сумейте глупые ошибки.

Вы, мальчишки, молодцы! Мы гордимся вами!
И сегодня поздравляем добрыми словами.

Девочки вручают подарки мальчикам.

Ведущий 2: Дорогие наши мужчины – папы и сыновья! Поздравляем вас с наступающим праздником! Желаем вам успехов в делах, счастья, добра, чистого, мирного неба над головой. Мальчишкам расти сильными, смелыми, мужественными, добрыми и помнить о благородном звании мужчин!
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