«Праздник мам» в разновозрастной старшей группе детского сада
Ведущий 1:                                                                                                            Здравствуйте! Мы приветствуем всех гостей! Как приятно снова видеть вас! В этот погожий денек нас собрал всех вместе самый нежный, добрый весенний праздник. Это праздник всех женщин – бабушек и мам, любимых сестричек и подружек. День 8 Марта – самый радостный день. Мы шлем наши поздравления всем женщинам на Земле.

Ведущий 2:                                                                                                                        Посмотрите за окошко,                                                                                                   Стало там теплей немножко.                                                                               Главный праздник наступает,                                                                             Солнышко его встречает.                                                                                          Вот и славно, все готовы?                                                                              Можно праздник начинать?                                                                                   Поглядим, как наши дети                                                                                         Могут петь и танцевать,                                                                                             Мам и бабушек с весною,                                                                                           С восьмым марта поздравлять.
Песня «Вечереет и луна взошла»                                                                            
Ведущий 1:                                                                                                                Мальчики и девочки хороши и неповторимы, а для мамы нет никого лучше, чем ее сынок или дочка. И я верю, что из наших мальчишек вырастут настоящие мужчины, а девочки станут прекрасными хозяйками и матерями. А когда вы подрастете, вы еще не раз поймете безо всякого труда,
что без мамы никуда!

Ребенок 1:

В День восьмого марта
Мамочке любимой.
Подарю я солнца
Лучик златогривый!
Пусть коснется лучик, 
Маминой головки,
Поцелует в щечку
Нежно и неловко!

Ребенок 2:

Через тучки прямо
Лучик мой игривый
Обогреет маму
Золотистой гривой,
Глазки защекочет,
Весело играясь,
И проснется мама,
Солнцу улыбаясь

 Ребенок 3:

Много мам на белом свете.                                                                                                 Всей душой их любят дети.

Только мама есть одна,

Всех дороже мне она.

Кто она? Отвечу я:

Это мамочка моя 

Ребенок 4:

Мне мама приносит

Игрушки, конфеты.

Но маму люблю я

Совсем не за это.

Весёлые песни она напевает.

Нам скучно вдвоём

Никогда не бывает.

Ребенок 5:

Я ей открываю свои все секреты.

Но маму люблю я

Не только за это.

Люблю свою маму

Скажу я вам прямо.

Ну, просто за то,

Что она моя мама.

Ведущий 2:
 В этот мартовский денек мы гостей созвали. 
Мам и бабушек своих усадили в зале. 
Милых бабушек и мам, женщин всех на свете. 
С этим праздником большим поздравляют дети!
Мы и песни поем, и стихи читаем. 
С женским днем, с женским днем 

Вместе:                                                                                                                               Мы Вас поздравляем!!! 
Ребенок 6:

Милая мамочка — солнце в окошке,
Милая мамочка — в ушках сережки.
Самая лучшая, самая, самая,
Нет людей лучше, чем моя мама!

Ребенок 7:

Заботой и лаской меня окружаешь,
От бед и несчастий оберегаешь.
Нет никого в этом мире добрее,
Ты поругаешь и вмиг пожалеешь.

Ребенок 8:                                                                                                                            С праздником женским тебя поздравляю,
Здоровья, родная, тебе я желаю.
От чистого сердца тебе обещаю,
Что буду я жить тебя не огорчая.

Ребенок 9:                                                                                                                  Восьмое марта - праздник мам 
тук, тук - стучится в гости к нам, 
он только в тот приходит дом, 
где помогают маме. 
Мы пол, для мамы подметем.
На стол накроем сами. 
Мы сварим для нее обед, 
Мы ей споем, станцуем.
И к празднику ее портрет 
Мелками нарисуем! 

Ребенок 10:                                                                                                               Сколько звезд на небе! 
Всех не сосчитать. 
Эти звезды маме.
Подарю опять. 
И однажды утром, 
Глядя на меня, 
Мама улыбнется: 
"Звездочка моя!" 

Ведущий 1:                                                                                                                          Мы поздравляем Вас и всех милых женщин с праздником весны, цветов, улыбок! С международным Женским днем 8 марта! Желаем вам: 
Дети (по очереди): 

Эмиль:  Здоровья, счастья, успеха.
Денис:  Удачи, любви.
Альмир: Радости, улыбок. 
Ралина: Солнечных и радостных дней.
Яна: Хорошего настроения, верных друзей.
Кирилл: Очарования, доброты.                                                                                                                 Ранис Ш.: Огромного душевного тепла.                                                           Камиль: Хороших известий.                                                                                 Ильсия: Долгих и счастливых лет жизни.                                                     Радиф: Тепла, добра и оптимизма.                                                                Адель: Любви, красоты, благ.
Анжела: Чудесных, тёплых, ясных дней.                                                           Салават: Душевного покоя.                                                                              Булат: Понимания, счастья без границ.                                                                  Ранис: Добрых, искренних друзей.                                                                         Разиля: Послушных, умных, здоровых детей.
Танец –«Птицы»
 Сценка «Кукла и Катя»
Катя.  Пора вставать!                                                                                         Ведущий.  Сказала кукле Катя.                                                                         Катя. Иди, умойся, косу заплети,                                                                                    Сама надень и башмаки, и платье,                                                                Трудолюбивой девочкой расти.                                                                                        Ведущий.   Тут кукла ей в ответ пролепетала.                                                    Кукла.    Тебе ведь мама косу заплетала!                                                                     Катя.       Не спорь со мною, надевай чулочки,                                                     Потом пойдешь, польешь мои цветы                                                                  Кукла.    Я не хочу!                                                                                         Катя.      Какая же ты дочка!                                                                                           Кукла.   Такая же упрямая, как ты!

Ведущий 2:                                                                                                                     Снежок на солнце тает. Повеяло весной.
Большой сегодня праздник у мамы дорогой!
В году весною ранней бывает только раз
Такой хороший праздник у мамы и у нас!
С весенними ручьями и с солнечным лучом
Мы для любимой мамы песенку споём!
Песня: “Самая счастливая”

Ведущий 1:                                                                                                                           В день 8 Марта мы поздравляем не только наших мам, но и самых старших женщин в доме – бабушек. Я знаю, что каждый из вас, дети, очень любит своих бабушек. Если у вас радость, и они радуются вместе с вами, а если вам грустно, бабушки успокоят и утешат, вместе с ними вы переживаете свои неудачи…Порой родители не знают о вас того, что знают они. А какие золотые руки у них, сколько они всего умеют делать! И им говорим большое спасибо за их доброту, ласку, заботу, внимание, за любовь, которую они дарят своим внучатам.

Ребенок 7:

Я с бабушкой своею

Дружу давным-давно.

Она во всех затеях

Со мною заодно.

Я с ней не знаю скуки,

И всё мне любо в ней,

Но бабушкины руки

Люблю всего сильней.

Ребенок 8:

Ах, сколько руки эти

Чудесного творят!

То рвут, то шьют, то лепят,

То что-то мастерят.

Ко сну ночник засветят -

И тут замолкнут вдруг.

Умней их нет на свете,

И нет добрее рук.

Ребенок 9:

Милых бабушек и мам

Поздравляем с Женским днём!

Пожелать хотим мы вам

Светлой радости во всём!
Ребенок 10:
Чтобы спорилась работа,

Чтоб растаяли заботы,

Чтобы много лет подряд

Был лучист и ясен взгляд.

Чтобы дом был полной чашей,

Вам желают дети ваши!

Песня «Әбиемә бүләккә»
Ведущий 1:
Мы на празднике поем
И стихи читаем!
А чтоб было веселей,
Давайте поиграем!

 Вопросы для мам: 
Воспитатель1: 1. Сумма средств и приемов, при помощи которых из 
Бабы-Яги можно сделать Василису Прекрасную. (Косметика.) 
Воспитатель 2: 2. Растение, отвечающее собственной головой за отношения между юношей и девушкой. (Ромашка.) 
Воспитатель 1: 3.  Часть тела, которую жених предлагает даме в комплекте с сердцем. (Рука) 
Воспитатель 2: 4. Пора, которая в сентябре бывает бабьей. (Лето.) 
Воспитатель 1: 5. Близкая родственница, которую вам не потерять, если у вас ее нет. (Тетя.) 
Воспитатель 2: 6. Место, где любопытная Варвара лишилась своего носа. (Базар.) 
Воспитатель 1: 7. Ежедневная косметическая процедура женщины, суть которой в том, чтобы вогнать себя в краску. (Макияж.) 
Воспитатель 2: 8. Та, на которую садятся многие женщины. (Диета.) 
Воспитатель 1: 9 Часть организма, через которую женщины проложили путь к сердцу мужчины. (Желудок.) 
Воспитатель 2: 10. Изменчивая, как и сама женщина. (Мода.) 

Ведущий 1:                                                                                                                  Слово «мама» одно из самых древних на земле и почти одинаково оно звучит на всех языках. Это говорит о том, что все люди почитают и любят своих мам, считают свою маму самой лучшей на свете. Любят мам и наши дети. Каждый сейчас скажет, какая у него мама.
Моя мама …

  (красивая, умная, заботливая, привлекательная, добрая,  нежная, милая, очаровательная, единственная, обворожительная , неповторимая, стройная,  весёлая, сказочная, симпатичная, ласковая,  лучшая , скромная, искренняя, дружелюбная, понимающая, жизнерадостная, прелестная,  улыбчивая, честная, обаятельная,   ненаглядная, изумительная, любимая,  неповторимая, обаятельная, славная, обожаемая, любимая, прекрасная...) 
Ведущий 2:                                                                                                                     После таких замечательных, тёплых слов остаётся только сказать, что следующую песню мы посвящаем всем мамам, которые очень, очень нужны детям.
Песня  «Мамочка моя, милая»
Сценка «Наташа»
Ведущий:                                                                                                                               Есть в квартире нашей                                                                                             Девочка Наташа.                                                                                                              Мама ей в коробке                                                                                                 Принесла конфет.                                                                                                           И сказала строго:                                                                                                                        Мама:                                                                                                                                      Съешь сейчас немного.                                                                                         Остальные - завтра!                                                                                                  Положи в буфет.                                                                                                Ведущий:                                                                                                                  А Наташа села,                                                                                                               Все конфеты съела,                                                                                                   Съела и смеется:                                                                                                         Наташа:                                                                                                                    Мама, не ругай!                                                                                                                     Я не позабыла.                                                                                                                Помнишь, ты учила:                                                                                                  «Никогда на завтра                                                                                                          Дел не оставляй!»
Ведущий 1:
У мамы немало забот и хлопот.
Мы знаем, что часто она устает.
И маме любимой мы слово даем,
Дети (хором):
Что слушаться будем везде и во всем!

Танец «Мамино сердце»
Ведущий 2:                                                                                                                   В зале весна наступила у нас от света, сияния маминых глаз! 
Так пусть же весна принесёт навсегда здоровье и молодость в ваши дома. Пусть мира весна принесёт всей планете, пусть будут всегда ваши счастливы дети, и каждый ребёнок пусть будет здоров, а вам, дорогие, всем - море цветов! 

Танец «Вася-Василек»
Ведущая 1:                                                                                                                       Наш праздничный концерт закончен! И мы хотим вам сказать самые добрые слова! Поздравляем всех дорогих милых женщин, мам, бабушек, а также всех сотрудников детского сада.

Пусть будет ваша жизнь полна улыбок, смеха!                                                                       Пусть в вашем сердце молодость живет!                                                                  Желаем вам здоровья и успеха,                                                                            На много, много, много лет вперед!                                                                                               Спасибо вам всем за внимание!
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