Развитие представлений об окружающем мире и о себе,  2 младшая группа
Тема. Комнатные растения (занятие №13).
Программное содержание. Знакомство с комнатными растениями. Овладение действием замещения. Развитие познавательной активности.
Материал. Комнатные растения, карточка с условным изображением воды, лейка с водой.
Ход занятия

  Рассмотрим наши цветы в уголке природы. Это комнатные растения. Эти цветы живут в групповой комнате, поэтому их называют комнатные растения. У нас в уголке природы настоящий сад, только маленький. Раньше эти растения жили в тёплых краях, а теперь переехали жить к нам. Но расти на улице они не могут – там холодно, а растения эти на холоде погибнут. Вот мы и пригласили их жить у нас в комнате. Я хочу вас попросить задавать мне вопросы об этих растениях, а я буду отвечать.
Растения любят солнечный свет, поэтому мы поставили их у окна. Солнечные лучи проникают в окно и падают на наши комнатные растения. Здесь светло и тепло.

Давайте рассмотрим листья наших комнатных растений. Это листья. Они разные по форме. Цвет у всех листьев зелёный, но немного разный. А корни растений в земле.

Растения любят свет, тепло и … что ещё? Воду! Растения нужно поливать и мы с вами каждое утро это делаем. Мы поливаем цветы из лейки. Отгадайте загадку: 

Нагнут меня ребятки – 

И дождь пойдёт на грядки. (Лейка)

 Для чего нам нужны цветы? Для красоты. А если цветы не поливать, они будут красивыми? Нет, цветы поникнут. Давайте покажем, как поникнут цветы без воды: опускаем голову и плечи, руки висят вдоль тела, лицо печальное. Да, сразу видно, что цветочку хочется пить.
Что же делать, чтобы цветам всегда было хорошо? Нужно поливать их. А как не забыть поливать комнатные растения? Давайте сделаем подсказку-запоминалку и поставим её рядом с цветами. На ней будет изображена капля.

Дети рисуют условное обозначение капли и помещают его на подоконник.

Расти, цветок, зимой и летом,

Дари охапки нам букетов,

Венчай их аленьким цветком – 

А мы всегда тебя польём.

