	Подвижная цель. 

Все дети делятся на несколько групп, каждая группа становится в круг, водящий — в центре. Дети передают друг другу мяч ногой, стараясь попасть в водящего. Попавший стано​вится водящим, а ребенок, бывший водящим, встает в круг.

Мячом можно ударять только в ноги водящего.


	Ведение мяча парами. 
Дети делятся по двое. У одного из них — мяч. Он ведет мяч ногой по прямой, а другой бежит рядом без мя​ча, меняя темп бега. Ведущий мяч должен не отставать от партне​ра. Через несколько минут дети меняются ролями.



	Гонка мячей. 
Все дети свободно располагаются на площадке, у каждого — по мячу. После сигнала воспитателя все ведут мяч ногой, стараясь не сталкиваться друг с другом.

Вариант. То же, но по первому сигналу воспитателя игроки ведут мяч в быстром темпе, по следующему сигналу — в медлен​ном.

	Задержи мяч.
 Дети становятся в круг — это нападающие, внут​ри круга — защитник. Нападающие быстро передают ногой друг другу мяч так, чтобы он катился по земле, а защитник старается задержать его. Если ему это удается сделать, то он меняется мес​тами с тем нападающим, который отбивал мяч последним.
Если в игре участвует много детей, то могут быть 2 —3 защит​ника.


	Игра в футбол вдвоем.

 Дети становятся парами. Каждый игрок чертит вокруг себя круг диаметром 2—3м. Игроки передают мяч друг другу отбивая его то правой, то левой ногой, стараясь по​пасть мячом в круг соперника. Выигрывает ребенок, "забивший больше количество мячей в круг противника.

Забей в ворота. Несколько играющих детей (4—6) становятся на линию, отмеченную в 5 м от ворот,— это нападающие. Двое детей  защитники, они располагаются между линией и воро​тами. Нападающие по очереди забивают в ворота три мяча. За​щитники стараются поймать мячи и возвращают обратно напа​дающим. Затем дети меняются ролями. Выигрывает тот ребенок, который больше забивает мячей в ворота
	У кого больше мячей.
 Дети образуют две разные команды. Каж​дая из них берет два мяча и располагается на своей половине пло​щадки. Площадка разделена сеткой, подвешенной на уровне 40 — 50 см от земли. После сигнала воспитателя дети стараются уда​ром ноги так направить мяч, чтобы он, прокатившись под сеткой, остановился на противоположной стороне площадки. Выигрывает та команда, у которой после второго сигнала воспитателя нахо​дится меньше мячей, или-проигрывает та команда, у которой од​новременно окажется четыре мяча.


	Футболист.
 Дети становятся в линию или круг. В центре круга или перед играющим кладется мяч. По сигналу воспитателя ре​бенок закрывает глаза, делает поворот, идет к мячу и старается ударить по нему ногой.

	Забей гол.
 В игре одновременно участвуют две команды. Надсредней линией поля (20X10 м) на высоте 70 — 80 см натягивают шнур. По обеим сторонам поля в 2 м от средней линии чертятся ограничительные полосы. Каждая из команд располагается на своей половине. В игру вводится два мяча. Игроки пытаются уда​ром ноги так направить мяч, чтобы он вышел за пределы площад​ки соперников, т. е. забить гол. Однако гол засчитывается лишь в том случае, если мяч пересечет лицевую линию поля. Запрещается производить удары по мячу, находящемуся между ограничительной и средней линиями поля. Побеждает команда, сумевшая за услов​ленное время забить больше голов.



	Смена сторон. 
В игре одновременно участвуют две команды, в составе 7— 10 игроков. На площадке в 15 — 20 м друг от друга обозначаются две параллельные черты. Каждая команда распо​лагается за своей линией. Все дети имеют по мячу. По сигналу иг​роки обеих команд начинают вести мячи (ногами) к линии сопер​ников. Как только мяч пересечет линию, игрок берет его в руки и поднимает вверх. Побеждает команда, игроки которой сумеют быстрее перебраться на сторону соперников.

	Футбольный слалом. 
На площадке обозначается линия старта, за которой команды по 6 8 игроков строятся в колонны. Пер​вые номера каждой команды имеют по мячу. Перед каждой коман​дой на расстоянии 2,5 м — 3 м один от другого устанавливают 6 флажков. По сигналу первые номера устремляются вперед, обводя «змейкой» флажки, и таким же образом возвращаются назад. На линии старт — финиш игрок останавливает мяч и передает его следующему участнику и т. д. Побеждает команда, быстрее за​кончившая игру.


	С двумя мячами.
 В игре принимают участие пары. Они распо​лагаются на противоположных сторонах коридора шириной 4 м на расстоянии 5 — 6 м друг от друга. Коридор можно обозначить тесьмой или флажками. Оба игрока имеют по мячу. По сигналу они одновременно направляют мяч друг другу, а затем ударом по катящемуся мячу вновь возвращают его обратно. Если мячи столк​нулись или один из них вышел за пределы коридора, пара закан​чивает соревнование. Побеждает пара, сумевшая дольше других без ошибок выполнить упражнение.

	Сильный удар.
 На площадке обозначается линия удара, а да​лее — коридор шириной 10 м. Играющие поочередно совершают по 3 удара левой и правой ногой, стремясь послать мяч как можно дальше. Попытка засчитывается, если мяч приземлится в преде​лах коридора. Побеждает ребенок, пославший мяч дальше других (берется результат одной попытки).


	Попади в мишень.
 Дети поочередно с расстояния 7 — 10 м стремятся попасть в круг диаметром 1 м, обозначений на деревян​ном щите или стенке. Каждый выполняет по 3 удара правой и ле​вой ногой по неподвижному мячу. Побеждает ребенок, сумевший сделать больше точных попаданий. Игру можно провести и как командную. В этом случае победительницей считается команда, игроки которой в сумме забили больше голов.

	Пингвины с мячом. 
В игре участвуют две команды, которые
выстраиваются в колонны за линией старта. В 5 — 8 м от детей  
флажки. По сигналу первые номера каждой команды, зажав между коленями мяч, устремляются к флажку (дети переваливаются с ноги на ногу, словно пингвины). Добежав до флажка, они уда​ром ноги направляют мяч через площадку вторым номерам, а сами
становятся в конец колонны. Игра заканчивается, когда все «пингвины» выполнят перебежки и мяч снова окажется у первого номера колонны. Если ребенок потеряет мяч во время бега, нужно взять
его и продолжать игру.



	За мячом.
 Дети образуют несколько команд, каждая команда

выбирает водящего. Команды делятся пополам и становятся в ко​лонны одна против другой на расстоянии 2—3 м. После сигнала во​дящий бросает мяч стоящему первым в противоположной колонне ребенку, а сам бежит вслед за мячом. Поймавший мяч также пере​дает его напротив стоящему и отправляется за мячом. Игра заканчи​вается тогда, когда все игроки возвратятся на свои места, а мячи — водящим. Выигрывает та команда, которая быстрее заканчивает игру.

	Поймай мяч. 
Дети делятся по трое. Двое из них располагают​ся друг против друга на расстоянии 3—4 м и перебрасывают мяч между собой. Третий становится между ними и старается поймать мяч или хотя бы коснуться ого рукой. Если это удается, он меняет​ся местами с тем, кто бросил мяч (рис. 37). Можно предложить детям перед броском выполнить какое-либо движение: бросить мяч вверх, вниз, поймать его, вести мяч на месте и т. д.



	Кого назвали, тот ловит мяч. 
Дети ходят или бегают по площад​ке. Воспитатель держит в руках мяч. Он называет имя одного из детей и бросает мяч вверх. Названный должен поймать мяч и снова бросить его вверх, назвав имя кого-нибудь из детей. Бросать мяч надо не слишком высоко и в направлении ребенка, имя которого называют.

	Борьба за мяч.
 Дети делятся на равные по числу команды и располагаются на площадке для игры в произвольном порядке. Одному из играющих дается мяч. По сигналу дети стараются быст​рее выполнить 5—10 передач между своими игроками. За каждую передачу команда получает очко (счет ведет воспитатель). Игра продолжается 5—8 мин. Выигрывает команда, набравшая больше
очков.
Игроки каждой команды имеют отличительные знаки опреде​ленного цвета.
У кого меньше мячей. Дети образуют две равные команды. Каж​дая из них берет по нескольку мячей и располагается на своей по​ловине площадки (площадка разделена сеткой, подвешенной на уровне 130—150 см). Дети обеих команд после сигнала воспита​теля стараются перебросить свои мячи на площадку противника. Выигрывает команда, на площадке которой после второго свистка находится меньше мячей

	Мяч ведущему.

 Дети делятся на 4—5 групп, каждая образует свой круг диаметром 4—5 м. В центре каждого круга — водящий с мячом. По сигналу водящие поочередно бросают мяч своим иг​рокам, стараясь не уронить, и получают его обратно. Когда мяч обойдет всех игроков круга (1—3 раза), водящий поднимает его вверх. Побеждает команда, меньшее количество раз уронившая мяч.

	Мяч в воздухе.

 Играющие образуют круг и становятся на рас​стоянии вытянутых в стороны рук. водящий находится в середине круга. Стоящие в кругу начинают перебрасывать друг другу мяч, не давая возможности водящему коснуться его. Водящий, бегая в середине круга, стремится дотронуться до мяча, когда тот нахо​дится в воздухе, на земле или в руках у кого-либо из играющих. Если ему это удалось, он меняется местами с игроком, который последний держал мяч в руках.


	Передал—садись. 
Дети образуют несколько команд, каждая команда выбирает капитана. Команды становятся в колонны за ли​нией старта. Капитан каждой команды с мячом в руках становится напротив своей команды на расстоянии 2—-3 м от нее.
По сигналу воспитателя капитан передает мяч первому игроку колонны, который ловит его, передает обратно капитану и присе​дает (рис. 39). Капитан таким же образом передает мяч второму, затем — третьему и всем остальным игрокам. Каждый игрок пос​ле передачи мяча капитану приседает. Когда мяч передан капита​ну последним игроком, капитан поднимает мяч вверх над головой и вся команда быстро встает. Выигрывает та команда, которая рань​ше выполнила задание. Если игрок не поймал мяч, то он обязан за ним сбегать, вернуться на свое место и передать мяч капитану.


	Перестрелка.
 В середине площадки проводят линию, делящую ее пополам. В 15—20 шагах от центра с двух сторон чертят еще по одной линии (плен).
Играющие делятся на две команды, которые свободно разме​щаются каждая на своем поле. Руководитель, стоя в середине площадки, перебрасывает мяч. Первой вступает в игру та команда, на стороне которой упадет мяч. Начинается перестрелка. Каждая команда стремится осалить мячом игроков другой команды. Оса​ленные идут за линию плена (на сторону противника).
Играющие не имеют права переходить за среднюю линию на поле противника. Игрок не считается осаленным, если он поймает мяч на лету, а также если мяч попадет в него отскочив от земли. Бе​гать с мячом и задерживать его в руках не разрешается. При нару​шении правил мяч передается другой команде. Пленных можно вы​ручать. Для этого надо перебросить мяч пленному (через поле про​тивника) так, чтобы он поймал его не переходя линию плена. Тот, ко​му это удается, считается освобожденным и возвращается на свое место.


	Катание мячей в парах.
 Дети становятся парами на расстоянии 3—4 м друг от друга, у каждой пары — один мяч. По сигналу воспи​тателя дети катят мячи друг другу - Побеждает пара, быстрее сделав​шая 10 передач мяча. В дальнейшем можно проводить игру давая каждому ребенку по мячу.

	Попади в цель.
 Игра проводится на деревянной площадке в зале или на веранде. На полу чертится линия, в 2—3 м от которой находят​ся 3- 4 кегли. Дети становятся в колонны напротив кеглей. Зада​ние — катать мяч, стараясь попасть в кеглю


	Закати мяч в ворота.
 Дети делятся на 3—4 команды и становятся в колонны около стартовой линии. Против каждой команды на расстоянии 2—3 м ставятся ворота. У первых игроков — в руках мя​чи. По сигналу воспитателя они катают мячи, стараясь попасть в во​рота, бегут вперед, ловят мячи и передают их следующим игрокам по команде. Выигрывает команда, быстрее закончившая игру и сде​лавшая больше попаданий в ворота.

	Кто быстрее.
 Дети делятся на две команды и встают и колонны у теннисного стола. На обоих краях стола делают коридор из кеглей шириной 30—40 см. У первых игроков команды — по мячу. По сиг​налу воспитателя они катят мяч по столу в коридоре так, чтобы он прокатился и упал. После этого первый игрок команды должен Быстро поймать мяч и вернуть его обратно второму игроку. То же самое повторяют следующие игроки. Игра продолжается до тех пор, пока все дети выполняют задание. Побеждает команда, быстрее закончившая игру.


	За мячом.
 Игра проводится у двух теннисных столов, которые ставятся параллельно друг другу на расстоянии 3- 4 м. На середине обоих столов укреплены сетки.

Дети образуют две команды, каждая делится пополам и стано​вится в колонны: друг против друга по концам стола, каждая команда выбирает водящего. По сигналу судьи водящий бросает мяч рукой стоящему первым в противоположной колонне (в другом конце стола) так, чтобы мяч ударился сначала о стол на его стороне, а затем перелетел через сетку и ударился на другой стороне. После этого водящий бежит в конец противоположной колонны, т. е. вслед за мячом.
Игра заканчивается тогда, когда все игроки возвратятся на
свои места, а мяч — водящим  

Побеждает команда, быстрее закончившая игру.       

	


	
	

	
	


