Домашняя лабораторная работа “Отпечатки пальцев”

Задание: выполнить один из вариантов эксперимента, “вещественные доказательства” и отчет по проведенному эксперименту сдать учителю до 15.01.2015.

	План отчета:

I. Практическая часть.

1. Максимально точно описать, как вы провели эксперимент. (Что делали, как делали, что наблюдали, в чем были сложности, какой можно сделать вывод о проделанной работе и т.д.)

2. Результат работы 

II. Теоретическая часть

1. Что такое дактилоскопия? Когда ее начали широко использовать?

2. Привести еще один способ обнаружения отпечатков пальцев с помощью реагентов.


Ход работы.
Вариант 1. Приготовить смесь из равных количеств талька (продается в аптеке) и сажи (ее можно получить, соскребая время от времени черный налет, образующийся при горении парафиновой свечи, если пламя направить на большой (негорючий) холодный предмет). Подышать на палец, чтобы слегка увлажнить его, и прижать к чистому листу бумаги. След на листе незаметен, но если присыпать его приготовленной смесью, осторожно распределить мягкой кистью (или просто покачать листок) и ссыпать излишек смеси, то на бумаге останется четкий отпечаток пальца. (Это происходит из-за того, что невидимые жировые следы адсорбируют (поглощают) частицы черной смеси.)

Вариант 2. Опыт проводится аналогично предыдущему, с той лишь разницей, что для проявления отпечатков пальцев используется спиртовой раствор йода (продается в аптеке). После того, как отпечаток пальца будет нанесен на чистый лист бумаги, его необходимо поместить на некоторое время над блюдцем или чашкой, в которую налит раствор йода. Йод имеет способность легко возгоняться, поэтому для сохранения проявленных отпечатков целесообразно поместить листок в файл (полимерный) для бумаг или между листами плотной (не рыхлой) бумаги. 
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