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                                                                           День Победы - Девятое мая!
                                                                          Шум веселья, салюта огни!
                                                                          И подумала я, замирая:
                                                                        «Ну, а мы бы смогли, как они?..»

                          Я держу в руках книгу «Фронтовые письма». Каждая ее страница-отрывок невыдуманной судьбы человека, жившего в далекие 40-ые годы. 
                В этой книге - письма фронтовиков и их родных. Это самые живые и достоверные свидетельства военной истории. За каждым - судьба конкретного человека, его семьи, история человеческих чувств и переживаний. Любой человек в разлуке ждет с нетерпением  весточки от близких и родных. В этой книге – письма, авторов   которых разлучила война. Они пишут друг другу  слова любви, поддержки и заботы друг о друге. При этом авторы писем не знают, когда встретятся и встретятся ли вообще. Многие авторы этих пронзительных писем  не вернулись домой. Создатели книги рядом с фамилиями делают пометки: Иван Степанович Крылов, погиб в 1945г., похоронен в Берлине (1 письмо);  Иван Иванович Матюшкин, гвардии  красноармеец,  санинстуктор , пропал без вести 1942 г. (1 письмо); Вера Поршнева- партизанка, погибла 1942г.(2 письма)
                      Эти письма бережно хранят родственники  и близкие фронтовиков.
                Для них это самое сокровенное богатство. А для страны - национальное достояние.
                        К сожалению, в нашей семье не сохранились военные письма. Но я знаю от своих родителей, что все мои прадеды воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Один из них Тимофеев Иван Тимофеевич.                                                                      
                       Я представила, какое письмо он мог написать своим родным с фронта:

                       «Здравствуй, Катя, Саша, Вова!  Шлю я вам свой горячий привет! Дорогие мои, письмо пойдет долго, пишите сразу ответ. Жизнь моя воинская тянется без вас медленно. Дом очень далеко, и мне тяжело, но это меня и моих товарищей не остановит. Я по вам очень скучаю. Саша, сынок,  так как ты старше Володи,  посматривай за ним, а то мало ли убежит на фронт. Помогайте маме, поддерживайте её  во всем. Я постоянно думаю о вас. Погода у нас тут теплая. Свободного времени мало для того, чтобы  все вам рассказать.  Катюша, не плачь, не скучай. Я очень тебя люблю и уважаю. Пишите больше. Что выросло на огороде? Как работается в колхозе?  Мне часто приходилось  наблюдать, как солдат огорчался, когда почта не приносила ему письма. Наверное, сыновья уже взрослые, выросли?  Как они учатся? Хорошо?  Живем мы в лесу. Бывает тяжко, но мы знаем, за что боремся и ради чего можем погибнуть. Писать больше нечего. Целую вас крепко-крепко.
                                                                                              Ваш  муж и отец Иван Т.Т.»

                      Война закончилась.  Володя и Саша выросли. У Володи родилось двое детей, а  у Саши – трое: сын и две дочери. Одна из них – моя мама. А неё – восемь детей! Значит, у меня - пять сестёр и два брата. Ради этой жизни  воевал и побеждал мой прадед!  
                      С п а с и б о    д е д у    з а   П о б е д у ! ! !












