Результаты работы воспитанников ГКОО СКОШИ №62 III-IV вида г. Улан-Удэ по научно-исследовательской эколого-биологической программе «Экологический мониторинг за состоянием зеленых насаждений г. Улан-Удэ»
Чердонова Вероника Александровна, к.б.н., учитель биологии, географии и экологии ГКОО СКОШИ №62 III-IV вида г. Улан-Удэ
 «Эко​ло​гия - это мы. За​бо​тясь о со​стоя​нии ок​ру​жаю​щей сре​ды, 
в ча​ст​но​сти, о зе​ле​ных на​са​ж​де​ни​ях го​ро​дов, 
мы за​бо​тим​ся о здо​ро​вье че​ло​ве​ка и все​го жи​во​го на пла​не​те»
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Данный Проект поддержан грантом Русского географического общества и является со​вме​ст​ной  на​уч​но-ис​сле​до​ва​тель​ской дея​тель​ностью с со​сто​яв​ши​ми​ся в нау​ке и прак​ти​ке — уче​ны​ми-спе​циа​ли​ста​ми из ве​ду​щих уни​вер​си​те​тов,  ака​де​мий и учреждений Бу​ря​тии. 
Группа школьников работает по авторской биолого-экологической Программе,  рецензированной и одобренной институтом Коррекционной педагогики г. Москва, совместно с инженерами-лесопатологами филиала ФБУ «Российский центр защиты леса» «Центр защиты леса Республики Бурятия». 

При​ме​не​ние спе​ци​аль​ных кор​рек​ци​он​ных при​бо​ров и тиф​ло​тех​ни​ки, уве​ли​чи​тель​ной орг​тех​ни​ки и при​спо​соб​ле​ний, а так​же кон​тра​ст​ный, мас​шта​би​ро​ван​ный и рель​еф​ный учеб​ный, до​пол​ни​тель​ный ма​те​ри​ал, по​зво​ля​ют  осу​ще​ст​вить дан​ный Проект   в пол​ной ме​ре.
Се​го​дня, в пол​ном от​сут​ст​вии дан​ных ин​вен​та​ри​за​ции зе​ле​ных на​са​ж​де​ний го​ро​да, мо​ни​то​ринг со​стоя​ния зе​ле​ных на​са​ж​де​ний мо​жет стать един​ст​вен​ным ис​точ​ни​ком ана​ли​ти​че​ской ин​фор​ма​ции о ви​до​вом раз​но​об​ра​зии рас​те​ний, воз​рас​тной струк​ту​ре, эн​то​мо-фи​то​па​то​ло​ги​че​ском и ден​д​ро​ло​ги​че​ском со​стоя​нии зе​ле​ных на​са​ж​де​ний. Цель мо​ни​то​рин​га- сле​же​ние за ди​на​ми​кой со​стоя​ния го​род​ских на​са​ж​де​ний, оп​ре​де​ле​ние при​чин на​ру​ше​ния их ус​той​чи​во​сти, по​ра​же​ния и по​вре​ж​де​ния при​род​ны​ми и ан​тро​по​ген​ны​ми фак​то​ра​ми не​бла​го​при​ят​но​го воз​дей​ст​вия, ана​лиз и про​гноз эко​ло​ги​че​ских си​туа​ций и ис​поль​зо​ва​ние ин​фор​ма​ции мо​ни​то​рин​га для обос​но​ва​ния эф​фек​тив​ных тех​но​ло​ги​че​ских и управ​лен​че​ских ре​ше​ний [1]. Ос​но​ву мо​ни​то​рин​га со​став​ля​ет сеть пло​ща​док по​сто​ян​но​го на​блю​де​ния (да​лее – ППН). Сис​те​ма мо​ни​то​рин​га стро​ит​ся на пер​во​на​чаль​ной ин​вен​та​ри​за​ции зе​ле​ных на​са​ж​де​ний на ППН и еже​год​ном кон​тро​ле за их со​стоя​ни​ем [2].
Мо​ни​то​ринг 2015 г. осу​ще​ст​влен на го​род​ских ППН, ох​ва​ты​ваю​щих следующие ти​пы озе​ле​нен​ных тер​ри​то​рий –пар​ки и примагистральные территории, расположенные в Железнодорожном районе г. Улан-Удэ.
На пер​вом эта​пе ра​бо​ты по Проекту собрана ме​то​ди​че​ская ос​но​ва для  об​сле​до​ва​ния со​стоя​ния зе​ле​ных на​са​ж​де​ний го​ро​да Улан-Удэ: сбо​р ин​фор​ма​ции, ра​бо​та с до​пол​ни​тель​ной ли​те​ра​ту​рой, под​го​тов​ка к ис​сле​до​ва​тель​ской дея​тель​но​сти, с при​вле​че​ни​ем уче​ных-эн​то​мо​ло​гов, уче​ных-ден​д​ро​ло​гов. Осу​ще​ст​в​лен от​бор ре​пре​зен​та​тив​ных пло​ща​док по​сто​ян​но​го на​блю​де​ния (ППН) на раз​ных ти​пах озе​ле​нен​ных тер​ри​то​рий в Железнодорожном рай​оне го​ро​да. 
Вто​рой этап ра​бо​ты по Проекту- это по​ле​вые ра​бо​ты, ис​сле​до​ва​ние на ППН, за​пол​не​ние ве​до​мо​стей. Тре​тий этап-ка​ме​раль​ный. Был про​ве​ден ана​лиз по​лу​чен​ных дан​ных, составлены рекомендации для балансодержателей территории.
Результаты работы по Проекту в 2015 году:

Примагистральные территории
В ходе работы были заложены площадки наблюдения. На каждой площадке взято по 10 различных деревьев и кустарников.

При лесопатологическом обследовании на всех пробных площадях деревья и кустарники находятся в ослабленном состоянии. 
При анализе полученных данный, совместно со специалистами Центра защиты леса РБ, были разработаны  рекомендации для балансодержателей территорий.
Требуется провести санитарную обрезку,  направленную на удаление старых, больных, усыхающих и поврежденных ветвей и вершин(с указанием номеров деревьев); формовочная обрезка с целью придания кроне заданной формы и сохранения ее, выравнивания высоты растений, достижения равномерного расположения скелетных ветвей. Провести обработку деревьев и кустарников против тли и медяницы инсектицидным мыльным раствором в вегетационный период и весной.

Требуется посадка саженцев высоко декоративных деревьев и кустарников для дополнения и возобновления породного состава в оптимальные агротехнические сроки.

Парк им. Жанаева
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          Состояние зеленых насаждений парка им. Жанаева сильно ослабленное (40%). В целом, зеленые насаждения парка им. Жанаева  сильно ослаблены    рекреационной нагрузкой, воздействием на корневую систему – оголение корней в результате вытаптывания,  эрозии почвы и действием низовых пожаров прошлых лет. 
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Из общего количества деревьев на пробных площадях у 70 деревьев (23%)  усыхает крона , 47 деревьев (16%) – имеют раны от механических повреждений ствола, у 2 деревьев (0,7%) -  оголенные корни, заражены инфекционными заболеваниями 17 деревьев или 6% от общего количества деревьев,  31 дерево (10%)  усохли и подлежат вырубке. Здоровых деревьев, не имеющих заметных повреждений (1 категория состояния) – 3 дерева или 1% . 
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В целях улучшения санитарного состояния и оздоровления насаждений парка им. Жанаева совместными усилиями с учеными и специалистами были выработаны следующие рекомендации, которые ЦЗЛ РБ передал балансодержателю территорий. 

-Усохшие и погибшие деревья  (5 и 6 категорий состояния) необходимо удалить, так как они служат источником возникновения и распространения болезней и вредителей.

 - Провести лечение ослабленных и поврежденных деревьев: механические повреждения, трещины ствола необходимо замазать садовым варом или замазкой. А также, осуществить санитарную и омолаживающую обрезку и формирование крон деревьев и кустарников. 

- Стабилизация маршрутов движения пешеходов с целью ослабления отрицательного влияния человека на почву и корневую систему насаждений, путем устройства дорожно - тропиночной сети, а также специальных мест для отдыха (скамейки, беседки и др.). Рекомендуется также в парке обустроить асфальтированные дорожки, которые дают возможность длительное время сохранять лесные массивы в зонах интенсивного посещения.

Необходимо произвести подсадку саженцев хвойных и лиственных пород, а также декоративных кустарников в оптимальные агротехнические сроки.

       - Регламентировать поведение человека в парках путем разъяснительной природоохранной работы среди населения.
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