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Когда подъезжаешь к станице Вёшенской – родине Михаила Александровича Шолохова, на степном кургане открывается символическая фигура из камня и железа – свободно распахнул крылья орёл перед взлётом, озирая древнее степное пространство, излучину Дона напротив станицы. Этот образ можно сравнить с М.А. Шолоховым, широко описавшим жизнь казачества в своих книгах.
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Каждый открывает этого писателя по-своему. Одному близок Григорий Мелихов, удалой казак из романа "Тихий Дон", другому полюбился дед Щукарь, смешной старичок из моей любимой книги "Поднятая целина". Это и понятно. Ведь судьбы героев, проблемы, поднятые Шолоховым, созвучны нашему времени. Любовь, материнство, родной очаг - вот те вечные ценности, о которых повествует автор в "Тихом Доне", выражая своё отношение к войне, явившейся трагедией народа. Она губительна для обеих сторон, приносит невосполнимые потери, калечит души. Писатель прав: недопустимо, когда люди, разумные существа, приходят к самоистреблению и варварству. 
Но мой Шолохов не только автор этих произведений. Он прежде всего человек интересной, яркой судьбы. Посудите сами: в шестнадцатилетнем возрасте юный Шолохов чудом уцелел, попав в руки к властолюбивому Нестору Махно, в тридцать седьмом не раз выручал своих друзей от гонений и репрессий. Его обвиняли в плагиате, симпатиях белому движению, пытались отравить, убить. Да, много испытаний выпало на долю этого писателя. Но он не уподобился траве, которая "растёт, покорно клонясь под гибельным дыханием житейских бурь". Несмотря ни на что, Шолохов остался прямолинейным, честным, правдивым человеком. С такими людьми мне всегда приятно общаться, и книги этого писателя являются моими настольными.

Повышенный интерес  к  творчеству Шолохова проявляли все годы мастера кино, театра, художника. Большая часть произведений Шолохова экранизирована. Поставлены фильмы «Тихий Дон», «Поднятая целина», «Пастух», «Судьба человека», «Жеребенок», «Нахаленок», «Когда казаки плачут», «Донская повесть», «В лазоревой степи», «Они сражались за Родину» и др. роман «Тихий Дон» экранизирован трижды и разными режиссёрами. 
В 1930 году на студии «Союзкино» режиссерами Ольгой Преображенской  и  Иваном  Правовым по сценарию  М.А. Шолохова был создан чёрно-белый фильм «Тихий Дон».  Григория  Мелехова в данной кинокартине сыграл Андрей Абрикосов. Это была его первая роль в кино. Кроме него в фильме были заняты Николай Подгорный, Александр Громов, Эмма Цесарская, Раиса Пужная, Георгий Ковров, Елена Максимова, С. Чураковская, Василий Ковригин, И. Быков, Леонид Юренев.

В  1958 году  вышел на экран ещё один фильм по этому роману, но уже цветной, ставший   лидером проката (1 место). Картину посмотрели более 47 миллионов зрителей в нашей стране. Фильм демонстрировался и за рубежом.

Его поставил Сергей Герасимов, выпускник ВГИКа, известный в то время актёр. Фильм сняли на киностудии им. М. Горького. Это была одна из лучших экранизаций шолоховского романа. Представить себе лучшей экранизации просто невозможно. В первую очередь это касается подбора актеров. В фильме снималась плеяда очень талантливых артистов. Григорий Мелехов в исполнении Петра Глебова. Кажется, что Шолохов писал с него. То же самое касается и Пантелея Прокофьевича (актёр Даниил Ильченко), и Аксиньи (актриса Элина Быстрицкая), и Натальи (актриса Зинаида Кириенко), и Петра (актёр Николай Смирнов) - всех персонажей, вплоть до самых незначительных. В кинокартине ещё были заняты  Антонина Филиппова, Людмила Хитяева, Наталья Архангельская, Александр Жуков, Александра Денисова,  Борис Новиков, Михаил Глузский, Елена Максимова, Александр Граве, Дмитрий Капка, А Благовестов, А Карпов, Г Карякин, Валентина Хмара, Александр Шатов, Игорь Дмитриев, В Шатуновский, Петр Чернов, Николай Муравьев, Б Муравьев, Александр Титов, Вадим Захарченко, Михаил Васильев, Сергей Юртайкин, Н Тямин, Петр Любешкин, В Бубнов. Пожалуй, ни в одной экранизации нет столь верного подбора актеров. Хочется  сказать о наиболее ярких из них.
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ГЛЕБОВ Петр Петрович, актер. Народный артист СССР (1981).Окончил мелиоративно-дорожный техникум, Оперно-драматическую студию им. К.С.Станиславского (1940, последний выпуск).

До войны играл в драматическом театре им. К.С.Станиславского. Участник Великой Отечественной войны. В кино — с 1940 года. С 1971 — актер Театра-студии киноактера.
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БЫСТРИЦКАЯ Элина Авраамовна, актриса. Народная артистка СССР (1978); Отмечена призом «За выдающийся вклад в кинематограф» — КФ «Созвездие—2000». Лауреат премии мэрии Москвы в области театрального искусства (2000, за роль в спектакле «Перекресток», театр им. М.Н.Ермоловой).

С 1953 — актриса Вильнюсского русского драматического театра, с 1956 — Московского драматического театра имени А.С.Пушкина, с 1958 — актриса Малого театра СССР. В 1998 играет в Театре имени М.Н.Ермоловой («Перекресток» Л.Зорина). С 1979 — педагог ГИТИСа имени А.В.Луначарского, профессор Российской академии театрального искусства. С 1980 возглавляла федерацию художественной гимнастики СССР и военно-патриотическую комиссию Союза театральных деятелей. В настоящее время — вице-президент Международного фонда охраны здоровья матери и ребенка, активный участник политической организации «Стабильная Россия». Учредитель фонда «Поддержки культуры и искусства». В кино — с 1950 года, первая большая роль — Лена в фильме «В Мирные дни». По опросу газеты «Комсомольская правда» (1999) названа «самой красивой женщиной уходящего века». С первого взгляда никто не ожидал, что эта изящная, тактичная молодая актриса создаст истинный народный характер.

Одна из лучших работ Быстрицкой — шолоховская Аксинья из «Тихого Дона» Сергея Герасимова. Актрисе удалось с большим мастерством пережить страстность натуры, силу чувства и обаяние простой донской казачки. Сила Элины Быстрицкой — в умении передать глубину характера изображаемых ею женщин. Высшая требовательность к своим ролям, к себе — это одна из причин того, что актриса мало снималась в кино.
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КИРИЕНКО Зинаида Михайловна, актриса. Народная артистка РСФСР (1977). В кино — с 1954 года. Непосредственность и полнота самоотдачи, яркая эмоциональность юной актрисы убедили мастера в том, что его ученица сможет сыграть Наталью в экранизации «Тихого Дона», к работе над которой тогда приступил Герасимов. В исполнении Кириенко Наталья Мелехова оказалась одной из самых значительных героинь в этой многофигурной кинокомпозиции. Ее мощный драматический темперамент, сила чувств, нежелание смириться с унижением и предательством роднили Наталью с героинями древнегреческих трагедий, близких актерской природе актрисы.

Роль Натальи сделала Кириенко одной из ведущих молодых актрис в 1960–е годы. Она много снималась, стараясь выбирать для себя сценарии, драматургию, которые позволили бы ей найти новые повороты, но вместе с тем дали бы возможность жить на экране страстно и ярко.
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ХИТЯЕВА Людмила Ивановна, народная артистка РСФСР.

Окончила Горьковское театральное училище в 1952. С 1952 — актриса Горьковского театра драмы имени М.Горького, с 1962 — киностудии имени М.Горького. В кино — с 1957 года (первая роль — Екатерина в фильме И. Анненского «Екатерина Воронина»). Характерная черта дарования актрисы — умение раскрыть народный характер, его цельность, нравственную красоту. Одна из лучших ролей Хитяевой — Дарья («Тихий Дон»), сыгранная ярко, темпераментно, с нарастанием трагизма.

Фильм неоднократно был отмечен на различных кинофестивалях. Это Диплом Гильдии режиссеров США лучшему иностранному фильму 1958 года; Премия «За лучший цвет» Всемирная выставка в Брюсселе-58; Первая премия фильму (за 1-3 серии), а также персональные премии (режиссер С.Герасимов, оператор В.Рапопорт и актер П.Глебов) I ВКФ-58 в Москве. Большая премия («Хрустальный глобус») за создание широкой панорамы жизни народа МКФ в Карловых Варах-58; Диплом МКФ в Мехико-58 («За эпическую, высокохудожественную форму выражения народной трагедии, за прекрасный артистический ансамбль и высокое качество цвета»); Лучший фильм 1957 года по опросу читателей газеты «Советская культура»; Лучший фильм 1958 года (3-я серия) по итогам опроса журнала «Советский экран». 

Это одно из выдающихся произведений российского кинематографа, с большой художественной силой и достоверностью воссоздающее драматические события, связанные с установлением советской власти на Дону и разрушением векового уклада жизни русского казачества. Исторический, психологический и эмоциональный стержень фильма - судьба донского казака Григория Мелехова и его рода.
В 1989-1990 годах над киноэпопеей по «Тихому Дону» работал и известный режиссёр Сергей Бондарчук совместно с итальянским продюсером Энцо Рисполи. Фильм снимался в Италии. 
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Показ семисерийного фильма "Тихий Дон", экранизации романа Михаила Шолохова, ставшей последней работой Сергея Бондарчука наши зрители увидели в 2006 году. Режиссер так и не дождался выхода на экраны этой своей последней киноработы. Спустя почти 15 лет его сын Федор Бондарчук закончил работу над фильмом, собрав воедино и смонтировав рабочие материалы. Главные роли в "Тихом Доне" исполнили Руперт Эверетт, Дельфина Форрест, Бен Газзарра и Мюррей Абрахам. Несколько лет назад Эверетт, сыгравший Григория Мелихова, был гостем Московского кинофестиваля. В картине Бондарчук занял и членов своей семьи: жена Ирина Скобцева сыграла простую казачку Василису Ильиничну, дочь Алена - Наталью, а сам режиссер - генерала Краснова. 
Федор Бондарчук в новом проекте выступает в качестве режиссера телеверсии. Он смонтировал картину, а помимо этого, занимался созданием спецэффектов. Несколько незначительных сцен (например, некоторые пейзажи) были досняты. 
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Помимо доработки видеоматериалов, для нее понадобилось озвучивать главных героев. "Мы прошли огромный путь, нелегко было соединить все части ленты воедино, - отметил Бондарчук. - У нас было много сложностей с монтажом, с озвучиванием, поскольку изначально лента снималась на английском языке". Теперь Руперт Эверетт говорит голосом Максима Суханова, Дельфин Форест - Марины Зудиной, Мюррей Абрахам - Сергея Гармаша. 
По его мнению, главное для отца в этом фильме была история любви Аксиньи и Григория, и Сергей Бондарчук снимал историю любви. "Я пытаюсь это сохранить, - сказал Федор Бондарчук. - Нелегко было соединить части ленты воедино, у нас много было сложностей и с монтажом, и с озвучиванием, поскольку лента изначально снималась на английском языке". 
Текст автора читает Никита Михалков. Это было общее решение и Константина Эрнста, и Федора Бондарчука. 
"Я не уверен, что Сергей Федорович выбрал бы на эту роль меня, - сказал Михалков. - Но для меня это была огромная честь, огромная ответственность и огромное наслаждение читать блистательный текст великого романа 20-го века". Зрителям "Тихий Дон" интересен еще и потому, что это один из последних больших проектов, где нет компьютерных спецэффектов. Все, включая скачки и бои, снято вживую. Так, например, уникальную сцену панорамы атаки казачьих войск снимали при помощи крана. Камера на кране поднималась и одновременно разворачивалась, охватывая весь простор огромного поля, на котором происходит сражение. 

«Тихий Дон» отразил в основном своём содержании стремительный процесс разрушения старого строя. 
Следующая эпопея – «Поднятая целина» - повествование о том, как началось преобразование деревни. Роман «Поднятая целина» затрагивает одну из самых острых, болезненных проблем истории нашей страны, нашедшей художественное отражение в произведениях писателей, современников событий, и последующих поколений. Долгое время классическим, хрестоматийным произведением о коллективизации считался роман М. Шолохова "Поднятая целина". Особую ценность роману придавал и тот факт, что он был написан сразу по горячим следам событий 30-х годов, завершившихся созданием нового колхозного строя. Поэтому на протяжении многих лет, начиная с 30-х годов, критика рассматривала "Поднятую целину" как наиболее правдивое художественное отображение процесса коллективизации, утверждающее победное торжество колхозного строя. Сейчас, в связи с обнародованием многих трагических фактов и материалов о той страшной эпохе, естественно, изменилось и отношение к роману, который теперь рассматривают как произведение, давшее неполную, упрощенную и искаженную картину русской деревни 30-х годов. Но это не умаляет идейно-художественной ценности шолоховского романа. Наоборот, многие хорошо известные сцены и эпизоды "Поднятой целины" получают сегодня иное осмысление и оценку, ибо рассматриваются с точки зрения не классовой, а общечеловеческой морали. 
По роману  «Поднятая целина» дважды были сняты фильмы.
 Впервые это сделал режиссер Юлий Райзман в 1939 году на студии Мосфильм. В чёрно-белой картине снимались известные актёры Борис Добронравов, Михаил Болдуман, Любовь Калюжная, Владимир Дорофеев, Александр Хованский, Сергей Блинников, Гавриил Белов, Ф.Селезнев, Елена Максимова, Леонид Волков, Освальд Глазунов, М. Смирнов, Николай Хрящиков, С. Хохлов, Александр Пелевин.

И второй раз роман был экранизацирован режиссёром Александром Ивановым на студии Ленфильм в 1959 году. Это уже была цветная кинокартина с очень известными в то время актёрами: Петр Чернов, Евгений Матвеев, Людмила Хитяева, Петр Глебов, Виктор Чекмарев, Федор Шмаков, Владимир Дорофеев, Леонид Кмит, Олег Басилашвили, О Ярошенко, Николай Волков, Андрей Абрикосов, Николай Крючков, Виктор Чекмарев, Евгений Лебедев. Фильм «Поднятая целина» состоял из трёх серий, которые стали лидерами проката в 1960-1961 годах. Они собрали около 90 миллионов телезрителей. Одну из своих лучших ролей  Макара Нагульнова в фильме сыграл  Евгений Матвеев.
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МАТВЕЕВ Евгений Семенович, актер, режиссер, сценарист. Народный артист СССР (1974); Лауреат Государственной премии СССР (1977); Лауреат Государственной премии РСФСР им. Братьев Васильевых (1979); «За создание образа современника в фильмах последних лет».Золотая медаль им. А. П. Довженко за исполнение роли Шаповалова в фильме «Высокое звание» (1974). Дебютировал в кино в 1955. Амплуа актера — в основном социальные герои. Евгений Матвеев воплотил на экране образ подлинно русского человека, сильного, размашистого, порой безоглядного, душевность которого всегда берет верх над рассудочностью. 
Многое связывает жи​телей и саму станицу Каргинскую с Михаилом Алек​сандровичем Шолоховым. Одним из таких собы​тий явились съемки отдельных сцен и эпизодов фильма по роману «Поднятая целина» в фе​врале - марте 1959 го​да. Режиссер-постановщик фильма заслуженный деятель искусств А. Ива​нов сказал, что для съёмок зимнего пейзажа, от​дельных сцен и эпизодов по совету М. А. Шолохова была избрана  станица Каргинская. Старшее поколение еще помнит, как все это происходило, а некоторые бы​ли сами участниками мас​совых съемок. Одним из таких «артистов» был житель ст. Каргинской, Аким Андреевич Каргин. Много интересного расска​зал Аким Андреевич о съемках, проходивших в станице.
Первый эпизод был снят у дома Дидякина М. И. Солнце спряталось за горизонт, наступила тем​нота. Из труб дома Дидякина и  соседней шел густой дым. Для этого были зажжены дымовые шашки. Где-то вдали слышен лай собак. Полов​цев (засл. арт. РСФСР П.Глебов), подъехавший к дому Островнова (Ди​дякина), спешился и тихо постучал вокно, дверь открылась, Половцев зашел в дом. Дальнейшие съёмки проходили в студии «Ленфильм» В Ленинграде. 
Второй эпизод снимал​ся в февральский мороз​ный тихий солнечный день возле дома Сивоволова Я. Я. На хорошо откор​мленной паре лошадей, запряженных в легкие са​ни, Давыдов (заел. арт. РСФСР П. Чернов) въезжает в хутор Гремячий Лог. Навстречу Давыдову, каза​ки на быках везут сено, рядом идет женщина, на ее плечах коромысло с двумя ведрами, наполнен​ными водой. На перекре​стке стоит стая гусей, ко​торую старались удержать всеми средствами на одном месте. Забор Сивово​лова Я. Я. был сделан из штакетника, его заста​вили плетнями, сплетен​ными из хвороста. Не​смотря на то, что день был солнечный, изредка набегали тучи, закрывали солнце и съемку прекра​щали, пока снова не по​явится солнце. Съёмочный аппарат устанавливали и передвигали по рельсам, которые тут же прокла​дывали. 
Третий эпизод снимался поздним зимнимвечером. Только взошла луна, был глубокий снег. Половцев, Островнов (засл. арт. РСФСР В. Чикмарев) и Тимка Рваный, шагая след в след, подошли к хате Хопрова (ДОМ Завьяло​вой А.). Тимка постучал в дверь, ему открыли. Половцев взмахнул то​пором. Хопров рухнул на пол. Все трое вошли в сенцы и закрыли дверь на засов. 
Четвертый эпизод сни​мался в зимний февраль​ский, холодный день. На​гульнов (зам арт. РСФСР, Е. Матвеев) и Размётнов (засл арт. БССР  Ф. Шмаков) вышли из сель​ского Совета (здание быв​шей конторы МТС). Про​шли всего метров сто, а съемки продолжались це​лых 5 часов. 
Пятый  эпизод снимался за рекой Чир у подножья Песчаного кургана. Нагуль​нов верхом на высоком сером коне догнал Титка, который вёл пару быков на базар. В полдень они возвратились в хутор. Во дворе Титка (дом За​будкова А. А.) Давыдов, Любишкин, дед Щукарь и другие занимались раскулачиванием: забирали зерно из амбара, таскали его наподводы. В мешки насыпали не  зерно, а подсолнечную шелуху.
Шестой эпизод снимался у Гремяченского  сель​ского Совета. Сидя на санях, в окружении трех казаков, дед Щукарь рас​сказывал, как бабка повитуха пророчила ему генеральское будущее. Од​ним из этих казаков был Каргин А. А., а два дру​гих были из обслуживающего персонала съёмочной  группы. 
В этот же мартовский теплый солнечный день проходила съемка массов​ки. У здания Гремяченского сельского Совета. Со​бралось много жителе, из хуторов Латышев, Слободка, Архипов. Сни​малась сцена проводов раскулаченных, их увози​ли на подводах, запря​женных лошадьми. 
После окончания съемок Акиму Андреевичу Каргину прислали пригласительный билет на первый просмотр художественного фильма «Поднята целина», который проходил в Ленинграде. 

В 1975 году   на студии Мосфильм прошла экранизация  следующего романа М. Шолохова «Они сражались за Родину».
Режиссёр Сергей Бондарчук не ошибся в выборе выдающегося оператора Вадима Юсова, который работал вместе с Тарковским над несколькими фильмами. Никто до него и после него, пожалуй, не снимал войну так поэтично и страшно одновременно: насыщенность цветом красок, радующих глаз запыленных в дороге или закопавшихся в землю солдат, неожиданная жизнелюбивость пространства в фильме «Они сражались за родину», а рядом — смерть: стоит лишь выйти на опушку березовой рощи или высунуться ненароком из окопа. Только Бондарчук мог позволить себе в то время так откровенно жестоко показать грязь и кровь бесчеловечной бойни, а также рискнуть заявить о богоискательских мотивах тех из «сражавшихся за родину», кто веровал не в Сталина и социализм, а в Иисуса Христа и спасение на небесах. И все-таки основным просчетом этой ленты, лишь претендующей на эпический размах, но, увы, лишенной дыхания военного эпоса, представляется сюжетная рыхлость и незавершенность одноименного романа Михаила Шолохова, который писал его много лет, с большими перерывами и так не довел до конца. Определенная «червоточинка» замысла скрывалась, по всей вероятности, и в стремлении писателя (а вслед за ним — и режиссера) дать коллективный портрет воинов, вынужденных с боями отступать с Дона по степям к востоку, вплоть до Волги, а не выписать особенно выпукло и объемно образы двух-трех основных героев — Лопахина, Стрельцова, Звягинцева. Хотя по-человечески они интересны и по-своему даже новы для советского искусства военной тематики. Картина отличалась техническим совершенством батальных сцен, снятых как бы с точки зрения солдат, находящихся в окопах под ураганным огнем.

Фильм стал лидер проката в 1975году, заняв 7 место и собрав более сорока миллионов зрителей.

В ролях были задействованы такие известные актёры, как  Василий Шукшин, Вячеслав Тихонов, Сергей Бондарчук, Георгий Бурков, Юрий Никулин, Иван Лапиков, Николай Губенко, Андрей Ростоцкий, Николай Волков, Николай Шутько, Евгений Самойлов, Нонна Мордюкова, Лидия Федосеева-Шукшина, Иннокентий Смоктуновский. 

БОНДАРЧУК Сергей Федорович, актер, режиссер, сценарист. Народный артист СССР (1952); Лауреат Ленинской премии (1960, за фильм «Судьба человека»); Лауреат Государственной премии РСФСР имени Братьев Васильевых (1977 — за участие в создании фильма «Они сражались за Родину»); Герой Соц. Труда (1980); Лауреат Государственной премии Украинской ССР имени Т.Г.Шевченко (1982). Бондарчуку свойственен тонкий психологизм и мягкая артистическая манера. 
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ШУКШИН Василий Макарович, русский писатель, актер, режиссер. Заслуженный деятель искусств РСФСР (1969), лауреат Ленинской премии (1976, посмертно), Государственной премии СССР (1971, за роль Василия Черныха в фильме «У озера»), Государственной премии РСФСР имени братьев Васильевых (1967, за сценарий и режиссуру фильма «Ваш сын и брат»). В кино Шукшин дебютировал как актер еще в студенческие годы. Его первая роль — Федор - большой в фильме Марлена Хуциева «Два Федора». С 1960 года Шукшин — актер и режиссер киностудии имени М. Горького, с 1972 — киностудии «Мосфильм». Эволюция Шукшина в кино неразрывно связана с его литературным творчеством. Художник в своих работах в литературе, кино и театре шел от точных бытовых и житейских зарисовок, метких наблюдений за народными характерами (порой представляемых в комическом или трагикомическом плане в качестве своеобразных чудиков и странных людей) — к более драматическому и даже трагическому изображению роковых изломов, как в отдельных человеческих судьбах, так и в исторических событиях прошлого или в конфликтных ситуациях настоящего. Однако в ряде актерских ролей (бывший вор Егор Прокудин в «Калине красной», 1974; солдат Петр Лопахин в ленте «Они сражались за Родину», 1975; драматург Федя в «Прошу слова», 1976), помимо острохарактерных и трагифарсовых красок, в исполнении Шукшина появляются объемность и неоднозначность в трактовке героев, которые не сводимы к каким-то строгим определениям по своему происхождению, роду занятий, месту проживания. 
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ТИХОНОВ Вячеслав Васильевич, актер. Лауреат Государственной премии СССР (1970 — за участие в фильме «Доживем до понедельника»), Народный артист СССР (1974); Лауреат Гос. премии РСФСР (1976 — за участие в телесериале «Семнадцать мгновений весны»); Лауреат Ленинской премии (1980 — за участие в фильме «Белый Бим Черное Ухо»); Герой Соц. Труда (1982). «Ника» за 2000 г. в категории «Честь и достоинство». Впервые снялся в кино еще студентом, сыграв Володю Осьмухина в фильме «Молодая гвардия» (1948). Более убедительным был драматический образ простого солдата Стрельцова в ленте «Они сражались за Родину» (1975). Иной гранью актерского мастерства Тихонова является его умение быть интеллигентным и духовно значительным на экране — картины «Доживем до понедельника» (1968) и «Белый Бим Черное ухо» (1977). и «Семнадцать мгновений весны») лирическая тема в творчестве одного из самых привлекательных актеров с точки зрения отечественных зрителей.
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МОРДЮКОВА Нонна Викторовна (Ноябрина), актриса. Народная артистка СССР (1974). Редакционным советом английской энциклопедии «Кто есть кто» включена в десятку самых выдающихся актрис 20 века (1992). Еще учась во ВГИКе снялась в роли Ульяны Громовой («Молодая гвардия», 1948), которая сделала ее знаменитой. В 1950-е «оттепельные» годы снималась в амплуа «простой русской женщины» в картинах бытового плана. Одним своим присутствием Мордюкова «утяжеляет» роль, переводит ее из бытового жанра в более высокий регистр. Поэтому, вероятно, большая часть ее работ в те годы — вторые женские рол. Каждая из этих ролей Мордюковой сразу же занимает все пространство экрана. В кадре ли, в эпизоде — она неизменно оказывается его основным содержанием.

Фильм имеет много наград. Это Государственная премия РСФСР имени Братьев Васильевых (1977, удостоены режиссер С.Бондарчук, оператор В.Юсов); Премия Ленинского комсомола (1977, композитор В.Овчинников за фильм «Они сражались за Родину» и песню-кантату о строителях БАМа); Приз за исполнение второстепенной роли (Т.Божок) МКФ в Панаме-76 (По другим данным: премия за режиссуру (С.Бондарчук), премия за лучшее исполнение 27 мужских ролей солдат); Премия антифашистских борцов Чехословакии МКФ в Карловых Варах-76; Лучший фильм 1975 года, В.Шукшин лучший актер года по опросу журнала «Советский экран».

В последние годы выступили с со​держательными статьями режиссеры и исполнители главных ролей в ки​но - С. Герасимов, С. Бондарчук, В. Шукшин, П. Глебов, Э. Быстрицкая, З. Кириенко, Е. Матвеев, П. Чернов, И. Лапиков, Г. Бурков. 
Что привлекло их в Шолохове? 

С. Герасимов писал о «Тихом Доне»: « ... в нем я увидел книгу, совершен​но новую, неповторимую по своему своеобразию, по мощи языка, по полноте знания предмета, о котором идет речь, по глубине и силе образов героев, по остроте социальных и психологических конфликтов». 
И. Лапиков, исполнитель роли старшины Поприщенко «Они сража​лись за Родину», говорит о Шоло​хове: «Он, если так можно выразить​ся, славит свой народ без славосло​вия. И в то же время - это истинная, глубокая, мудрая любовь к своему народу, любовь не ослепляющая, но позволяющая верить в нравственное здоровье народа, его силу и непо​бедимость». 

Все, что так необходимо для современного кино и театра,- зна​чительность тем и идей, колорит​ность типов, острый драматизм кон​фликтов, жизнеутверждение, захва​тывающая эмоциональность, народ​ный язык,- все это находят у Шоло​хова и наши и передовые зарубеж​ные деятели искусства. 
          Художественные открытия Шоло​хова непреходящи. И потому так мощно пролегла широкая река - его великие творения - по всему миру. Книги Михаила Александровича Шо​лохова на всех континентах земно​го шара сражаются за правду. 
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