
  Консультация для родителей «Детская библиотека дома»

Развитие грамотности у ребёнка и любви к учебе начинается в доме, где он растёт. Безусловно, игрушки должны занимать большую нишу в жизни ребёнка, но нужно еще и создать уголок для детской библиотеки. Покажите своим детям, как важны книги, отведя для чтения специальное место.
     Начните с расчистки территории для создания библиотеки. Если есть возможность, постелите на пол детский ковер, чтобы создать уютную и располагающую обстановку. Следующий шаг – это оборудование уголка книжными полками. Поставьте несколько стульев. Можно выбрать несколько детских, удобных кресел. Ребёнок должен пребывать в комфортной обстановке, тогда чтение будет доставлять ему удовольствие.
      Когда вы перейдёте непосредственно к процессу чтения, начните с небольших занятий. Пусть это будет 10-15 минут ежедневно, не заставляйте ребёнка заниматься дольше, чем он может высидеть, чтоб не отбить у него охоту. Можно среди книг, на полке, разместить и обучающий игры и игрушки. Головоломки, магнитные конструкторы, игры на развитие логики. Чтение книг можно чередовать с отдыхом, который будет заключаться в занятии логическими играми. Чередование такой деятельности не будет утомлять ребёнка, но, в то же время, от этого будет немалая польза.
 Что вам понадобится для реализации идеи – детской библиотеки:
 - место
- книжные полки
- ковер
- стулья (или кресла)
- книги
- обучающие игрушки

