                                                           1.Организационный момент. 

Задачи урока: 

· Краткие сведения о христианском празднике Пасха;

· помочь учащимся освоить особенности росписи писанок, как одного из видов декоративно прикладного искусства и возможности компьютера в декоративной графике; 

· создать условия для получения практических навыков в рисовании кистью красками на бумаге и в работе с графическим редактором Paint; 

· создать условия для воспитания у школьников чувства гордости за свой народ, свои традиции, чувство радости от сопричастности к красоте. 

Оборудование: 
· компьютерный класс, 

· поделки детей, 

· учебные таблицы элементов росписи, рисунки-образцы,

· магниты для вывешивания готовых работ. 

План урока.
1. Организационный момент.

2. Сообщение темы и цели урока.

3. Изложение нового материала:

а) Филатова О.Н.«Краткие сведения о христианском празднике Пасха»»

б) Трофимова Т.И.«Возможности компьютера в декоративной графике»

4. Техника исполнения элементов росписи(практическая часть).

а). Филатова О.Н.“Выполнение элементов росписи кистью”

б). Трофимова Т.И.Упражнения в рисовании элементов на компьютере.

5. Подведение итогов занятия.

Ход урока
Филатова О.Н Занятие наше сегодня несколько необычно. Его необычность в том, что оно, объединяет декоративно-прикладное искусство и компьютерную графику. Это интегрированное занятие мы проводим для вас, я, Филатова О.Н., преподаватель ИЗО и Трофимова Т.И., - преподаватель информатики. (слайд 1)

Я познакомлю вас с элементами росписи пасхальных яиц, научу их выполнять, и еще вы без кисточки и красок, с помощью Татьяны Ивановны нарисуете их на компьютере в графической программе.

      Звучит музыка П.И.Чайковского.

Скажите, пожалуйста, о чем говорит эта музыка? (О весне, о том, как бегут ручьи…)

Колокол дремавший

Разбудил поля,

Улыбнулась солнцу

Сонная земля,

Понеслись удары

К синим небесам.

Звонко раздается

Голос по лесам.

Скрылась за рекою

Белая луна.

Звонко побежала

Резвая волна.

Тихая долина

Отгоняет сон,

Где-то за дорогой

Замирает звон.

Весна- самый радостный период года. Пробуждается природа от зимнего сна. Все расцветает, ликует. И не случайно на это время выпадает больше всего ритуалов, обрядов, праздников.

Какие весенние праздники вы знаете? А христианские?

1) Пасха- «Царь дней», «Праздников праздник и торжество торжеств»- так называют этот день.   
Христос Воскрес!
Пасхальным звоном

Поют, гудят колокола…

Весна идёт в венце зелёном,

Благоуханна и светла…

     У любого праздника – своя красота, свои обычаи, обряды и приметы. Немало их и в Пасху. В этот день Сын Божий Христос воскрес из мёртвых. И Пасха Христова есть высочайший, радостнейший праздник праздников.

    Традиция празднования Пасхи жива, потому что основана на самых светлых, чистых порывах души. Православная Церковь считает Пасху главным христианским праздником. Этот праздник символизирует победу добра над злом, жизни над смертью.

     На Руси праздник Пасхи начали отмечать около тысячи лет назад. В народе существовало много поверий, связанных с Пасхой.

     В этот день старики расчесывали волосы с пожеланиями, чтобы у них было столько внуков, сколько волос на голове. Умывались с золота, с серебра в надежде разбогатеть. Охотники стреляли в воздух, надеясь, что этими выстрелами обеспечат себе удачную охоту. Девушки шептали: « Дай Бог жениха хорошего, в сапогах да с калошами, не на корове, а на лошади!»

Дети и молодёжь взбирались на крыши домов, чтобы увидеть, как будет «играть и веселиться» красно солнышко.

       В этот день в церкви звонили в колокола. Звонили по – особенному торжественно. Этот звон зовётся Пасхальным благовестом. На Пасху разрешалось всем желающим подняться на колокольню и позвонить в колокола. Издавна подмечено, что колокольный звон лечит душу, восстанавливает силы человека.

    Это стихотворение С. Есенин написал под впечатлением праздничного колокольного звона. Оно так и называется – «Пасхальный благовест».

Колокол дремавший

Разбудил поля.

Улыбнулась солнцу

Сонная земля.

Понеслись удары

К синим небесам,

Звонко раздаётся

Голос по лесам.

Скрылась за рекою

Белая луна,

Звонко побежала

Резвая волна.

Тихая долина

Отгоняет сон,

Где – то за дорогой

Замирает звон.

Звучит музыка « Благовест»

      Для пасхального стола пекут куличи, готовят творожную пасху, красят яйца. А как возник обычай красить яйца?

       Мария Магдалина, одна из учениц Христа, после Воскресения Христова отправилась странствовать по свету, рассказывая всем о своём учителе, и пришла в Рим к императору. Тогда было принято приходить к императору с подарком, но у Марии ничего не было, кроме обычного куриного яйца. Она протянула яйцо императору со словами: «Христос воскресе!», но он рассмеялся и ответил: «Разве так бывает, чтобы мёртвые воскресали? Это так же невозможно, как и то, что это белое яйцо станет красным!»  И вдруг… яйцо стало на глазах у всех изменять свой цвет и стало ярко – красным.

Чтение стихотворения детьми( Зайцева Ольга , Колосов Иван)
                                  В рассветной дымке таяла долина,

Над облаками золотился Крест.

Пришла к царю Мария Магдалина, 

Весть принесла:

«Иисус Христос воскрес!»

- Нет, женщина, тебе я не поверю!

Фантазии и вымыслу есть мера,-

Мысль оживила властное лицо.-

Как не поверю я, что белое яйцо,

Тобою принесённое мне в дар,

Вдруг станет красным, вспыхнет, как пожар!

Царь замолчал, но с этими словами

Свеченье разлилось над головами,

Стеснилось и замедлилось дыханье,

Казалось, где-то музыка звучит.

Яйца коснулись тёплые лучи,

Оно зажглось в лучах, затрепетало

И, словно Кровь Христова, алым стало!

На сегодняшнем уроке мы будем расписывать пасхальные яйца. Считалось, что пасхальные яйца могут быть облегчением от любого недуга. Если освященное яйцо пролежит от 3-12 лет, то потом можно им вылечить болезни, а если освященную крашенку положить в зерно, то будет хороший урожай. Еще и такое мнение есть, если яйцо оставить до следующей Пасхи, то оно может исполнить любое желание. Яйцо обычно расписывали красным, кирпичным цветом, оно напоминает цвет крови Христа и означает возрождение. Эти яйца называли крашенками и писанками. Дарение друг другу таких яиц означало, что все худое подстать скорлупе, в этот день от них отстанет, а все светлое и доброе наружу проклюнется.

Крашенка – это обычно просто окрашенное в определённый цвет яичко. Делается это к Пасхе и Проводам. Их освещали, после чего они считались святым подарком. С крашенкой связано немало легенд и обрядов. Считается, если утром в Светлое воскресенье, девушка положит в воду красное яичко, и умоется этой водой, то красивой будет весь год. На  праздник Красная горка парни и девицы крашенки с горы скатывают.(Слайд № 6)

Крапанка – это ещё один вид расписного яичка. Делалось оно так. Яйцо окрашивалось в какой-то цвет. А дальше зажигали восковую свечку, и капали на яичко воск. Он застывал, и яйцо окунали в другой цвет. Цветов могло быть сколько угодно. Главное помнить – тот цвет краски, в которую вы окунали последний раз яичко, и будет основным цветом. Крапанки чаще всего делали дети. Так матери приучали дочек к работе с яйцом и воском для более сложной росписи в дальнейшем. Яички раскрашивались сырым,  и поэтому с ними нужно было быть бережными. Иначе быть ему разбитым.

(Слайд № 7)
Малёванка – это более сложный вид. Используется воск и специальные кистки или же просто кисточки, которыми разрисовывалось  яичко. Женщина или дети рисовали на яичке всё, что захочется.(Слайд №8)

Дряпанка – это яичко, которое царапают, таким образом, по одноцветной краске нанося орнамент. Царапают обычно с помощью какого-то металлического острия. Есть и ещё так называемая «прорезная роспись» - это когда из цельной скорлупы вырезают ажурное  изделие. (Слайд №9)

· Спасибо ребятам за такой увлекательный рассказ. 

А  я вам расскажу о следующем виде росписи яиц – Писанка. Эскиз которого мы и будем выполнять.(слайд №10)

Писанка – самый сложный и самый древний вид росписи. Узоры и орнаменты строго передавались из поколения в поколение. Писанки –это обереги. В Красном Углу избы всегда лежали эти чудесные яички. Ими лечили, оберегали скот от сглаза. Писанку закапывали в поле по весне. Их писали на рождение детей. С Писанками существовало много обрядов, но ими никогда нельзя было навредить. Если мастерица берётся писать Писанку, при этом она злая и недовольная, ничего не выйдет.

Основные цвета орнамента Писанок – белый, жёлтый, красный и чёрный.

(Слайд №11)

Сначала на яйцо наносится сетка из разных пересекающихся  фигур. Сетка называется – разводом. (Слайд  №12)
Развод  - основа орнамента Писанки, позволяющий легко и просто нанести на поверхность яйца самый сложный узор.

Носик кисточки макают в растопленный воск и покрывают горячим воском те части орнамента, которые на Писанке должны быть белыми. После нанесения воска яйцо окунают в желтую краску на 1-2 минуты. Вынув яйцо 

из краски, промачивают мягкой салфеткой. Потом покрывают воском те части узора ,которые должны быть жёлтыми, и окунают яйцо в красную краску. Воском рисуют линии и поля, которые должны быть красными и красят яйцо в чёрный цвет. Завершив крашение и роспись, яйцо помещают в тёплую духовку или нагревают над пламенем свечи. Когда воск на скорлупе растает, стирают его салфеткой, и ярче огня вспыхнет Писанка Смазывают её жиром или покрывают  тонким слоем лака.

 Достаточно много символов для росписи…. (Слайд №13,14) Значения символов, используемых при росписи пасхальных яиц:

Сосна — символ здоровья.
Черный цвет — цвет скорби. На черную основу обязательно наносили яркий рисунок. Ребенку делали писанку на вишневом фоне, а не на черном.
Голубь — символ души.
Сеточка — символ судьбы.
Белый цвет — начало всех начал: судьба, которая строится на небе.
Желтая сеточка — символ солнца и судьбы, которая строится здесь.
Дубок — символ силы.
Точечки — символ плодородия.
Сливы — символ любви.
Хмель — символ плодородия.
Любая ягодка — символ плодородия; матери.
Цветочки — символ девичества.

Каждый символ имел своё значение. (Слайд №15, 16, 17, 18)

Деревенские умельцы готовили к Пасхе деревянные  Писанки. В кондитерских продавали шоколадные и сахарные яйца.

Дети читают стихи( Шлюков Максим, Носкова Яна, Смирнов Павел)

Певунью, маленькую птичку

Я бы нарисовал на яичке.

Щебечет птичка нам с небес:

«Христос воскрес! Христос воскрес!»

А я бы нарисовала цветок,

Раскрасила бы каждый лепесток,

Пусть вся природа, все растенья

Восславят чудо воскресения.

Я нарисую Божий храм:

Скользят лучи по куполам,

На солнце золотится крест:

«Иисус воскрес! Христос воскрес!»

(Слайд № 19, 20)

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

Рано утром все мы встанем,

Руки вверх с тобой потянем,

Сделаем по три наклона

Вправо, влево, прямо, снова

Пошагаем мы на месте,

Улыбнёмся друзьям вместе,

Раз -  присядем, два – присядем

И на стул тихонько сядем.

Филатова О.Н.Но далеко не случайно мы на этом уроке оказались в компьютерном классе, и, перекинув мостик из того далёкого прошлого в сегодняшний день давайте посмотрим возможности техники. Чем сможет компьютер помочь нам в отработке рисования пасхальных узоров.

Трофимова Т.И.Работа с компьютерной графикой - одно из самых популярных направлений использования персональных компьютеров, причем занимаются этой работой не только профессиональные художники и дизайнеры

Без компьютерной графики не обходится ни одна современная мультимедийная программа. Работа над графикой занимает до 90% рабочего времени программистских коллективов выпускающих программы массового применения.

Широкое применение компьютерная графика нашла в оформлении открыток, приглашений, буклетов, а также репродукций картин известных художников. Для этих целей можно обойтись собственными силами и доступными программными средствами.

Вспомним : различают два вида компьютерной графики:

1. растровая
2. векторная
Они отличаются принципами формирования изображения. При отображении на экране монитора или печати на бумаге.

Растровая графика применяется при разработке электронных (мультимедийных) и полиграфических изданий. Иллюстрации, выполненные средствами растровой графики, редко создают вручную с помощью компьютерных программ. Чаще для этой цели сканируют изображения картин или иллюстрации подготовленные художниками на бумаге или фотографии. В последнее время находят применение цифровые фото и видео камеры Большинство графических редакторов, предназначенных для работы с растровыми иллюстрациями, ориентированы на обработку готовых изображений. Основным элементом растровой графики является точка (пиксел), при работе с ней используются большие объёмы данных, которые требуют больших объёмов оперативной памяти и высокой производительности процессора

Векторная графика предназначена в большей мере для создания иллюстраций и в меньшей мере для их обработки. Оформительские работы, основанные на применении шрифтов и простейших геометрических элементов, решаются средствами векторной графики намного проще. Художественная подготовка изображений средствами векторной графики чрезвычайно сложна. Основной элемент векторной графики - линия.

 Мастера  выполняют роспись кистью от руки, без предварительного рисунка. Не все из вас имеют достаточные мастерские навыки владения кистью, да и манипулятор мышь намного чувствительнее, поэтому у вас будет выбор: рисовать с использованием заготовок основных элементов хохломской росписи или творить самим.

Сегодня на занятии мы с вами закрепим наши навыки работы с графическим редактором Paint, он предназначен для создания изображения в растровой графике. Созданные рисунки можно распечатать на принтере или вставлять в другие документы в качестве графических объектов. (слайд 12)

Напоминаю: программа запускается командой ПУСК—>ПРОГРАМЫ—>СТАНДАРТНЫЕ—>ГРАФИЧЕСКИЙ РЕДАКТОР Paint.

Для самостоятельного творчества изначально необходимо выбрать на панели инструментов инструмент “кисть” и установить для неё необходимую толщину. Затем выбрать в палитре красок нужный цвет. Для изображения волны используется черный цвет. После этого курсор мыши устанавливается у левого края рабочей области, фиксируется левая клавиша мыши, перемещая курсор к правому краю рабочей области, плавно рисуется волна, в конце линии необходимо клавишу отпустить.

Завиток помешается на каждом этапе волны, заворачиваясь вправо и влево поочередно, он рисуется аналогичным образом, т. е. также как и волна, но только курсор мыши устанавливается не в начале рабочей области, а в начале изгиба каждой волны.

Кустик состоит из отдельных травинок разных по размеру и по конфигурации, и располагается он между волной и завитком. Кустик рисуется между каждой волной и завитком у этой волны. Рекомендуется на панели инструментов установить тоньше толщину кисти, но цвет не изменять. В исходном месте устанавливают курсор мыши, нажимается левая клавиша, и мышь аккуратно перемещается по коврику, при этом вырисовываются нужные элементы рисунка. 

При использовании заготовок основных элементов хохломской росписи вам могут понадобится: инструменты: выделение с прозрачным фоном, ластик, заливка, масштаб, карандаш;

команды: копировать, вставить;

перемещение объектов.

Ну а теперь чтобы попробовать и ручную роспись яиц и при помощи компьютера, нам надо разделиться на две группы: одна остается рисовать на бумаге, а вторая переходит к компьютерам.
1 группа: Продолжим работу на бумаге кистью. Перед вами шаблон яйца, обведем его и в быстром темпе делаем наброски хохломской росписи карандашом, но чтобы яйцо казалось 

объемным все узоры располагаем в перспективе, т.е. в дугообразном положении. Зальём фон и добавим к трём основным элементам отдельные мотивы “ягодка”, “листик” и другие.

Законченные работы выставляем на доске.
2 группа: Аналогичную работу вы выполните при помощи графического редактора Paint.

В зависимости от выбранного варианта создания рисунка или открываем файл с готовым шаблоном яйца и несколькими элементами росписи или рисуем сами. Для этого на панели инструментов выбирается инструмент "овал", а затем мышью проводится область овала с левого верхнего угла  до правого нижнего  края рабочей области. После этого на панели инструментов выбирается инструмент  «кисть» , выполняются основные элементы росписи, в палитре устанавливается необходимый цвет и выполняется ''заливка". При выполнении этих работ необходимо учитывать, что если в линиях ограничивающих область заливки будет хотя бы небольшой разрыв, тогда заливка цветом перейдёт и на основную область рисунка, которая не должна была бы заливаться. Учащиеся выполняют образец узора на пасхальном яйце  на компьютере, полученные изображения сохраняются, и в конце урока выводятся на экран для оценивания.
Работа каждой группы продолжается 12-13 минут, после чего группы меняются местами.

Филатова О.Н.Перед вами результаты сегодняшнего урока. Вы не просто познакомились с историей росписи и узнали, как выполняются её элементы, вы не просто узнали возможности компьютерной графики, но вы сделали это всё своими руками не только при помощи кисти, но и при помощи компьютерной графики. (слайд 14)

Вспомним основные моменты:

· Какие виды росписи яицвы знаете? (крашенка, писанка, крапинка)

· Какие виды компьютерной графики вы знаете? (растровая, векторная)

· Какие инструменты графического редактора вы использовали при получении рисунка?

Вы рисовали кистью и “мышкой”, вы соприкоснулись с тайной древнего искусства и “перекинув” мостик в сегодняшний день, осуществили аналогичную работу при помощи компьютерной техники. Кому-то понравилось больше рисовать кистью, кому-то при помощи компьютера.

Вывод: Человек без памяти прошлого, лишенный исторических корней, не способен осмыслить себя, свое место в жизни. Мы должны принимать и возрождать те традиции, которые веками создавал наш народ, тогда это традиции будут жить вечно.

                                  Солнце проснулось рано,

Луч его бродит по лугу

Мы, выходя из храма,

Трижды целуем друг друга.

Мы вспоминаем на Пасху

Заповедь Господа вновь:

Согласие, мир и ласку

И к нашим близким любовь!

