«ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ  СЕМЬИ  с  Д О У»

(Рекомендации  для  родителей).
           В настоящее время накоплен большой теоретический и   практический опыт по организации театрально-игровой деятельности в детском саду. Самые творческие люди на све​те - дети. И порой взрослые этого не замечают, потому, что собственные заботы и проблемы кажутся им важнее. Обычно все надежды возлагаются на воспи-тателей детских садов. Да сейчас в детских садах уделяется большое внимание имен​но эстетическому воспитанию и развитию у детей творчес​ких   способностей. Но дома с детьми тоже надо чем-то заниматься. Завалить ребенка красивыми заграничными иг​рушками хорошо - но это мало. Бывает простая деревяшка, завернутая в одеяльце, до-роже любой роскошной куклы.
Спеть песенку, прочесть стихи,  нарядиться во все мамино и выступить перед домаш-ними, чтобы смеялись и хлопали, какое это счастье.
Особое внимание  уделяется взаимодействию ДОУ с семьей. Поэтому задачи социаль-но-личностного и художествено-эстетического развития детей в театрализованной дея​тельности представлены в таком направлении: поддерживать интерес ребенка в театра-лизованной деятель​ности, по мере возможности стараться присутствовать на детских спектаклях.
-обсуждать с ребенком перед спектаклем особенности той роли, которую ему предс-тоит играть, а после спектакля по​лученный результат.
-предлагать исполнить понравившуюся роль в домашних условиях, предлагать разы-грывать полюбившиеся сказки, стихотворения и пр.
-рассказывать знакомым в присутствии ребенка о его дости​жениях.

          На всех детских праздниках, во всех театральных постановках с участием детей необходимо избегать всячес​кого напряжения, скованности, насилия. Взрослые – участ-ники игры или спектакля - должны быть партнерами детей по игре, а присутствующие зрители, гости не должны пассивными наблюдателями, но понимать, что они пришли к детям в гос​ти, на их праздники, в их страну игры, и обязаны принимать и исполнять законы этой страны. В мире игры все должны участвовать, каждый как может, как хочет, но участвовать. Речь идет о мудром, доброжелательном отношении к детям, об уважении к ним, за что дети всегда будут вам благодарны.
Одним словом, любой спектакль, поставленный совмесно с малышами и их родителя-ми, любой праздник с элемен​тами театрально-игрового творчества - это, прежде всего игра, особая праздничная игра, которую мы, взрослые, помогаем ребенку организо-вать, украсить, придать ей особый вид ска​зочного действия, и играем мы в эту игру вместе
Формула успеха заключается во взаимной любви детей и взрослых, увлеченных любимым делом.
