Исследование на тему «Чудо-Репка»
Подготовили дети и родители 2 младшей группы. 
Воспитатель: Иванова Светлана Николаевна.
Сергеева Дарина - Когда мы были в младшей группе,  Светлана Николаевна прочитала нам сказку «Репка» и спросила, кто из нас ел репу. Оказалось, что мы её видели только на картинке, и тогда Светлана Николаевна показала нам маленькие черные семени и сказала, что там живут репки. Мы их посадили в грядку и все лето за ними ухаживали, поливали, пололи , а когда пришла осень, репка выросла большая пребольшая и даже Леня с Федей кое как её вытащили.  Мы её помыли, порезали и попробовали, она нам очень понравилась, сочная, сладкая, вкусная. Репа уродилась на славу, и мы угостили ребят из другой группы.
Литавин Федор -  Я пришел домой и рассказал маме о репке, а она детский врач и она сказала, что репа не только вкусная, но и очень полезная и лечит от многих болезней.  Я попросил маму написать, от чего лечит репа, и получился  целый сборник рецептов. Которыми мы поделились с детьми и родителями в нашей группе. И еще сварили с мамой варенье из репки и всех угостили.
Морозова Таня – А мы с мамой захотели сделать репу маринованной и приготовили ее на зиму с другими овощами. А с моим братом Никитой мы отыскали много других сказок о репе, оказалось, что их много даже в других странах. Мы нашли индийскую сказку о репе, японскую и польскую. А уж русских сказок о чудо репке не сосчитать как много. Мы  с братом и мамой даже собрали их в отдельную книжку и принесли в группу. Чтобы другие дети их узнали.
Большое спасибо родителям за помощь в подготовке и реализации проекта!
Литавиной Ольге Александровне
Морозовой Любови Владимировне
Сергеевой Елене Рашитовна

