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Где и когда изобрели коньки?
Трудно поверить, что конькам уже более пяти веков. В те вре​мена в Скандинавии люди привязывали к ногам коньки, сделан​ные из костей животных, и скользили по льду. Позднее появи​лись металлические коньки, а уж затем современные — стальные. Поначалу они прикреплялись к ноге с помощью длинных кожа​ных ремешков. Позднее коньки стали присоединяться к обуви с помощью зажимов и ремешков. И только в настоящее время конь​ки жестко прикрепляются к ботинкам. Коньки — самый любимый и популярный вид спорта у детей и взрослых. В 1863 году были изобретены роликовые коньки на резиновой подстилке. И сейчас катание на роликовых коньках становится все более популярным.
Где изобрели лыжи?
Вы даже представить себе не можете, что лыжи — это древ​нейший способ передвижения людей. Слово «лыжи» пришло к нам из исландского языка и означает «снежные ботинки».
Некоторые ученые считают даже, что появление лыж относит​ся к каменному веку, поскольку известны наскальные рисунки, изображающие древнего человека на лыжах.
В Скандинавии еще в давние времена была богиня лыж, а бог зимы изображался у них на лыжах с загнутыми носами.
Первые лыжи делали из костей животных. Они крепились к ноге ремешками.
Первые лыжные соревнования состоялись в Норвегии в 1767 году, где первый приз в гонках занял норвежец Сондре Норхейм, который по праву считается создателем современных лыж. С тех пор лыжи стали считаться видом спорта.
Кто изобрел теннис?
Теннис имеет древнюю историю. Прообразом его, по всей ви​димости, была существовавшая у греков и римлян игра в мяч, которую позже переняли французы. Слово «теннис», очевидно, произошло от французского слова «Тенназ!», что означало «Иг​райте!». В течение XIII, XIV и XV веков этой игрой увлекались по всей Франции, и она даже называлась «королевской», посколь​ку почти все короли и их приближенные постоянно играли в нее. У них был даже специальный штат людей, ухаживавших за кортами. А в 1529 году король Генрих VIII построил теннисный корт, которым пользуются поныне. Сегодня теннис — один из самых модных и популярных видов спорта во всех странах мира.
Кто изобрел хоккей?
Принято считать, что хоккей возник в Персии, но в греческом городе Афины найдены рисунки, возраст которых исчисляется 2400 годами, и на них изображены люди, играющие в хоккей, только на траве. Этот вид спорта считается самым быстрым в мире.
А официально хоккей на льду появился в Канаде более ста лет назад. Согласно одному из утверждений, начало этой игре было положено, когда английские солдаты играли на льду озера Онта​рио во что-то, напоминающее хоккей на льду. В 1885 году была создана Лига хоккея на льду, в которую входило несколько ты​сяч игроков.
Кто изобрел бокс?
Боксерские поединки происходили еще в Древней Греции на олим​пиадах и других соревнованиях. Некоторые из тогдашних правил бокса были очень похожи на современные. Но было одно большое различие: вместо перчаток бойцы надевали так называемый цес​тус. Это была накладка из кожи, обитая бронзовой пластинкой.
После падения Римской империи бокс исчез и возродился толь​ко в начале XVIII века в Англии. Бои проводились голыми кула​ками и длились несколько часов. И только в 1867 году было приня​то решение ограничить продолжительность каждого раунда тремя минутами с минутными перерывами между ними. До XX века бок​сом занимались лишь в двух странах, Англии и США, а сегод​ня — это один из самых популярных видов спорта во всем мире.
Кто изобрел велосипед?
Крутя педали велосипеда, мы даже не подозреваем, что он су​ществует уже целое тысячелетие. Ученые утверждают, что в Древ​нем Египте был двухколесный механизм, который приводился в движение ногами ездока. Но официально датой появления насто​ящего велосипеда считается 1817 год. Именно тогда в Германии барон фон Дрез продемонстрировал механизм, который был про​зван «лошадь денди», а двадцать три года спустя шотландец Максимилиан усовершенствовал этот механизм, поставив рычаги на ось заднего колеса. Он ездил на своем изобретении так быстро, что даже был арестован за «бешеную» езду! Впервые же название «велосипед» («байсикл») появилось во Франции в 1865 году, а
