С какого возраста надо начинать 
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логопедические занятия?
Коррекцию звукопроизношения 
следует начинать ближе 
к пяти годам, в том 
случае если звуки 
не появились 
самостоятельно, 
потому что в этом 
возрасте очень хорошо 
развита мотивация 
к правильной речи. 

       В 5—б лет  дети,
имеющие недостат​ки речи, болезненно ощущают их, 
становятся застенчи​выми, замкнутыми, а некоторые и раздражительными. У таких детей можно наблюдать проявление агрессии по отношению к сверстникам, а иногда и к взрослым.
Особую значимость вопрос о чистоте речи приобре​тает с приходом ребенка в школу. В школе недостатки речи могут вызвать неуспеваемость ученика. Особенно важное значение имеет правильное чистое про​изношение звуков и слов 
в период обучения ребенка грамо​те, так как письменная речь формируется на основе устной.

Не исправив речевые проблемы устной речи, наберете проблемы с чтением и письмом. Хотим мы этого или нет, но они будут. Письменная речь тогда развивается хорошо, когда полностью усвоена устная речь. 

Самое главное для хороших результатов – 
это сотрудничество логопеда и родителей!
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Обязательно надо выполнять домашние задания, которые занимают не больше 5-10 минут утром или вечером, а затем материал усваивается в процессе обычной жизни при общении ребёнка с родственниками, которые поправляют ошибки и поддерживают малыша.

Помните,что для ребёнка 
логопедия – это тяжёлый труд!

Очень важен положительный и серьёзный настрой перед занятием. Если ребёнок знает, зачем нужно заниматься, видит заинтересованность родителей, их веру в успех, результаты достигаются гораздо быстрее!
