Лесные и торфяные пожары  в Курской области.
         По характеру растительности Курская область относится к лесостепной зоне. Лесами занято порядка 10% территории Курской области.  К лесным районам относятся  северо-западные и центральные районы области. Леса расположены преимущественно по склонам оврагов и состоят, из хвойных и   лиственных пород. 
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Рис.1 Породный состав лесов Курской области

         В области имеется 694 торфяных месторождений. Согласно данных Комитета лесного хозяйства лесной фонд области имеет достаточно значительную природную пожарную опасность  и требует постоянного наблюдения в период с апреля по ноябрь месяцы.
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Рис. 2 Динамика количества природных пожаров на территории Курской области.

        Обратим внимание на динамику  природных пожаров на территории Курской области. Можно сделать вывод, что наиболее опасным для лесов был 2010г. С апреля по август 2010 года  в лесных массивах области   произошло 22 пожара.  От пожаров пострадало  122 гектара леса. А всего же было зафиксировано почти  полторы тысячи возгораний.  
Наиболее  частое возникновение очагов лесных пожаров бывают в
 Курском, Суджанском, Льговском, Дмитриевском, Железногорском, Конышевском и Горшеченском районах, в которых преобладают хвойные массивы. 
Самый крупный пожар в Курской области в 2010г произошел в Горшеченском  районе.
         В 13:36 на единый номер службы спасения «112»поступило сообщение о лесном пожаре в селе Мокрец  Горшеченского района. Возгорание перекинулось из соседней Белгородской области. В результате пожара, с которым боролись больше часа, сгорели 20 га хвойного леса, 4 жилых деревянных дома, 2 нежилых дома, 8 деревянных построек и 2 стога сена. Пожарным удалось  отстоять  деревни Вислое (20домов), Федоровка(7  домов) и еще 7 домов в деревне Мокрец. Пострадавших и погибших нет.
     Пожароопасный сезон в Курской области завершен 17 октября 2012 года
В минувшем пожароопасном сезоне, как и в сезоне 2011 года благодаря организованной в лесничествах системе  охраны лесов от пожаров и комплексу проведенных противопожарных мероприятий в лесном фонде, расположенном на территории Курской области лесных пожаров не допущено.


  Всего с начала пожароопасного сезона периода 2012г  на территории Курской области зарегистрировано 0 очагов природных пожаров на общей площади 0 га. Для тушения лесных пожаров  не привлекались люди и техника. 
Благодаря оперативной работе лесной охраны своевременно ликвидированы 13 угроз перехода огня на земли лесного фонда с сопредельных территорий, возникших преимущественно от возгорания травы на смежных земельных участках.
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