№2. Анализ учебных и творческих работ учащихся на уроках ИЗО 

  

1.   Правильное понимание поставленных задач при выполнении учебных и творческих работ.

2.   Раскрытие темы

· осмысление темы и достижение образной точности;

· импровизация и использование собственных впечатлений при выполнении работы;

· оригинальность замысла.

3.   Композиция

· знание, понимание и применение на практике основных законов композиции;

· органичность и целостность композиционного решения.

4.   Рисунок

· владение основами изобразительной грамоты (умение последовательного выполнения работы в заданном формате, передачи пропорций и характера изображаемого объекта, выявление конструктивных и пластических особенностей формы и объема посредством светотеневой проработки и расположения в пространстве, передачи тональных отношений при сохранении цельности изображения).

В зависимости от поставленных задач:

· степень сходства изображения с предметами реальной действительности (реалистический рисунок);

· умение решать задачи, основанные на ассоциативном восприятии окружающего мира через трансформацию природных и искусственных форм.

5.   Цветовое решение 

· знание ключевых понятий цветоведения из области физических основ цвета и основ его зрительного восприятия; 

· умение использовать типы колорита для создания цветовой гармонии. 

6.   Техника исполнения 

· умение использовать основные изобразительные средства выражения замысла: точка, штрих, линия, пятно, цвет, тон, фактура; 

· владение различными техниками и приемами в области изобразительного искусства; 

· использование современных материалов; 

· наличие культуры исполнительского мастерства. 

 Критерии оценки рисунка 

Оценка «5» (отлично) выставляется в том случае, если  работа отвечает всем требованиям к выполнению задания проекта: правильно выполнена композиция листа, точно определены пропорции геометрических тел, правильно выполнено линейно-конструктивное построение, линейная перспектива, светотеневая моделировка формы, штриховка фона, качество штриховки высокое. 

Оценка «4» (хорошо) выставляется в том случае, если в работе правильно выполнена композиция листа, точно определены пропорции геометрических тел, в выполнении линейно-конструктивного построения, светотеневой моделировки формы, штриховке фона есть небольшие ошибки, качество техники  штриховки не очень высокое. 

  

Оценка «3» (удовлетворительно) выставляется в том случае, если  работа выполнена  с ошибками в композиции листа, в определении пропорций, в выполнении линейно-конструктивного построения, светотеневой моделировки формы, качество техники штриховки невысокое. 

Оценка «2» (неудовлетворительно) выставляется в том случае, если  в работе неправильно   выполнена композиция листа, присутствуют грубые ошибки в определении пропорций геометрических тел, линейно-конструктивном построении, светотеневой моделировке формы, штриховке фона, качество техники штриховки низкое. 

