ДОЛЖНОСТНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ ПО ОХРАНЕ ТРУДА

заведующего мастерскими

Обеспечивает:

· выполнение постановлений, распоряжений и приказов министерства образования России и профсоюзных органов по вопросам охраны труда и улучшения подготовки учащихся в этой области;

· создание здоровых и безопасных условий труда и занятий с учащимися школы, а также контроль за выполнением установленных положений, правил и норм по охране труда;

· размещение установок, стендов и оборудования в соответствии с правилами и нормами по технике безопасности и производственной санитарии;

· безопасное состояние рабочих мест, оборудования, приборов, инструментов;

· нормальное санитарное состояние помещений;

· проведение инструктажа учащихся на рабочем месте с оформлением в журнал учета инструктажей;

· систематическое проведение в установленные сроки повторного инструктажа по технике безопасности и противопожарной технике с учащимися и соответствующее их оформление;

· ежегодную разработку мероприятий по охране труда для включения их в текущие и перспективные планы и соглашения по охране труда;

· выполнение мероприятий, включаемых в соглашение по охране труда;

· своевременное расследование и учет несчастных случаев, связанных с производством, и принятие мер по устранению причин их вызывающих;

· составление инструкций и правил по технике безопасности, производственной санитарии и противопожарной технике и осуществление надзора за их выполнением;

· безопасное хранение и транспортировку оборудования и материалов, а также безопасное применение, обезвреживание и уничтожение горючих и взрывчатых материалов;

· проведение в установленные сроки анализов воздушной среды на содержание газов, паров и пыли;

· проверку знаний и выполнение сотрудниками и учащимися правил и инструкций по технике безопасности;

· соблюдение норм и правил хранения пожаро-взрывоопасных материалов.

2. Проводит в установленные положением сроки II ступень административно-общественного контроля за состоянием охраны труда с обсуждением результатов на производственном совещании.

Директор школы

