Из воспоминаний мамы Людмилы Анатольевны Потаповой 

Дети Великой Отечественной Войны
Приходько Анастасия Михайловна, год рождения: 07.11.1927 место рождения: Воронежская обл., Павловский р-н, с. Лосево 
Анастасия Михайловна вспоминает:  «В 1942-1943годах меня, мою сестру и двух младших  братьев эвакуировали в соседнее село. Каждый день преодолевая расстояние в 30 км туда и обратно, я приносила продукты, чтобы кормить мою семью и неотелившуюся корову.

Немцы не вторглись в село, так как оно находилось в лощине. Они побоялись, что с возвышенности попадут в окружение и погибнут. Осенью 1944 года семья вернулась в деревню. Много было радости,  корова благополучно отелилась, а в погребе сохранились продукты. Наши войска уходили на запад и вели пленных немцев. Но сельчане женщины-матери с жалостью смотрели на них,  изможденных, полураздетых и голодных.  Им бросали хлеб, хотя самим есть было нечего. 


В ноябре 1944 года меня  призвали по повестке с военкомата в 
 школу Фабрично-заводского обучения №2 города Воронежа.  Он был весь в руинах, так как несколько раз переходил из рук в руки.  Нас поселили  в единственном уцелевшем здании. Здесь я приобрела  специальность электрика . Ежедневно нас кормили одной тушеной капустой.  Затем на крупнейшем авиационном заводе России подключала станки. Здесь было огромное количество самолетов, которые после боя ремонтировались, заново красились и отправлялись на фронт.  


9 мая 1945 года закончилась Великая Отечественная Война.  Радостное сообщение о Победе я встретила в родном городе на рабочем месте авиационного завода».
1944 – 1945 год школа Фабрично-заводского обучения г. Воронеж
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