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Манеры человека – это зеркало,

 в котором отражается портрет его.
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Цель проведения мероприятия: 

· познакомить учащихся с основными правилами этикета в различных жизненных ситуациях;

· привлечь внимание учащихся к эстетическому оформлению жилого пространства и мелких бытовых предметов вокруг себя;

· направить учащихся на формирование собственных форм поведения в обществе, не противоречащим всеобщим правилам приличия. 

Задачи проведения мероприятия:

· подготовить дидактический материал;

· подготовить оборудования средства для проведения мероприятия;

· оформить в виде отчета.

Формы и методы проведения:  инсценированная игра.

Организационный момент: в игре участвуют 5 команд (5-9 классы). В состав команды входит весь класс. Одна команда готовит и проводит мероприятие, а 4 - играют. Каждой команде предварительно дается задание придумать свой алгоритм любого дня рождения. Например: приглашение, приветствие, поздравление, вручение подарка и открытки, праздничный стол, пожелания, танцы, игры, песни, прощание. А потом его претворяют в жизнь и учатся веселиться вместе и правильно вести себя в обществе, участвуя в разных конкурсах.

ВСТУПЛЕНИЕ

Ведущий.  Где бы человек ни находился, он не может вести себя, как ему хочется. Существуют писанные и неписаные правила поведения, которые объясняют, как нужно себя вести в том или ином месте. Одни правила поведения предназначены для тех, кто посещает театр, другие – для тех, кто идет в горы, третьи – для тех, кто едет в поезде. В правилах обычно объясняется, что категорически нельзя делать в указанном месте, что нежелательно делать и что можно делать, но обязательно соблюдая технику безопасности. Также человеку от природы присуще чувство прекрасного. Только человеку свойственно радоваться красоте заката, лесистых берегов реки, пушистым облакам. Поэтому человек издревле пытался вокруг себя сохранить эту красоту, а кое-что и создать своими руками.

«Нравственные правила походят на знаки, которые указывают путь на поприще жизни и показывают подводные камни», - писал Пьер Бауст, французский философ. О них много сказано, и не хотелось бы повторять прописные истины. О том, как создавать и сохранять красоту вокруг себя, тоже написано немало книг. Однако у нас возникли сомнения, умеют ли современные ребята вести себя в обществе и сохранять прекрасное.

Сегодня мы с вами попробуем побывать в разных общественных местах и постараемся понять, как нужно правильно вести себя в данных ситуациях. 

Нашим командам-участникам было дано домашнее задание разработать алгоритм любого дня рождения, а сейчас мы послушаем, как они подготовились.

(Текст зачитывается капитанами команды. После этого его отдают членам жюри, где он остается до конца игры. Если алгоритмы составлены верно, к результату каждой команды прибавляют 10 очков. За каждую ошибку отнимается по 1 баллу).

Ведущий. Итак, мы заслушали представленные программы проведения дня рождения, а теперь посмотрим, все ли они предусмотрели, и как они  будут проводить эти дни рождения на самом деле.

КОНКУРС  «ПРИГЛАШЕНИЕ»

Каждой команде раздается карточка с заданием подумать в течение минуты над тем, как они будут приглашать к себе на день рождения:

· девочку (мальчика)  из соседнего класса;

· руководителя большого предприятия;

· пожилую старушку, которая плохо слышит;

· очень болтливую тетушку.

(Наивысшая оценка за этот конкурс – 2 балла. Оценивается оригинальность и этичная форма содержания).

КОНКУРС «ПРИВЕТСТВИЕ»

Ведущий. В разные времена, в разных странах по-разному приветствовали друг друга при встрече: пожимали руки, целовались, церемонно раскланивались. Каким жестом вы могли бы приветствовать:

· молодую девушку (версия и юношей и девушек команды);

· старого друга, которого очень давно не видел;

· посла из Арабских эмиратов;

· коллегу по работе.

(Наивысшая оценка за этот конкурс – 2 балла. Оценивается оригинальность и этичная форма содержания).

КОНКУРС «ПОЗДРАВЛЕНИЕ»

Ведущий. Вежливые люди могут поздравить друг друга не только по телефону или при встрече, но отправить праздничные открытки по почте. Но в этом случае стоит обратить особое внимание на рисунок на открытке. Вряд ли к Новому году будет уместна открытка с изображением мимозы!

Представьте, что в одной стране решили отмечать сразу несколько новых праздников. Но вот беда, к новым праздникам не выпущено ни одной поздравительной открытки. Помогите жителям этой страны и нарисуйте картинку для открытки, которую можно было бы подарить в:

· День Сладкого Повидла;

· День Первой Двойки;

· День Утренней Зарядки;

· День Вечно Опаздывающих.

(Каждой команде необходимо иметь комплект фломастеров и альбомный лист. Наивысшая оценка за конкурс – 3 балла. Оценивается оригинальность и качество выполнения).

КОНКУРС «ПОДАРОК»

На день рождения приятно дарить подарки. Всегда приятно, если их много, но не менее здорово, когда они полезные. Правда, подчас очень важно еще найти нужные слова при вручении подарка.

Подумайте, что можно сказать в тот момент, когда вы будете дарить:

· Одну галошу;

· Перегоревшую лампочку от фонарика;

· Сломанные очки;

· Каркас зонтика.

(Наивысшая оценка за конкурс – 4 балла. Оценивается оригинальность исполнения).

КОНКУРС «СЕРВИРОВКА СТОЛА»

Как известно на праздниках принято приглашать гостей за стол. И каждый хозяин пытается разнообразно украсить приготовленные блюда и красиво сервировать стол. 

Подумайте, как вы можете украсить и подать свое фирменное блюдо.

(Командам предварительно необходимо принести скатерть и столовые принадлежности для сервирования стола на одну персону. Организаторами приготавливаются заранее отварные овощи для украшения второго блюда «Картофельного пюре». Наивысшая оценка за конкурс – 5 баллов. Оценивается качество сервировки - 2 балла, эстетичность оформления - 3 балла).

КОНКУРС «ПЕСНЯ»

Вы наверняка знаете, что правила хорошего тона обязывают человека, пришедшего в чужой дом, соблюдать традиции и порядки, созданные хозяином. Гостям не стоит привередничать и показывать свое недовольство, дабы не обидеть хозяина дома. Следуя этому правилу, представьте, что вы пришли на день рождения не девочки или мальчика, а какого-нибудь животного. Покажите, как бы вы исполнили песню, если бы были его сородичем, а именно:

· Кошками;

· Собаками;

· Курами;

· Коровами.

(Подбирается любая знакомая мелодия и команды по очереди, каждый изображая свое животное, хором поют. Наивысшая оценка конкурса – 3 балла. Оценивается качество исполнения).

КОНКУРС «БАЛ»

Не один праздник никогда не обходится без танцев. Танец – это вид искусства, в котором основным средством создания художественного образа являются движения и положения тела танцовщика. Танцевальное искусство непосредственно связанно с музыкой и является одним из самых древнейших проявлений народного творчества. Шли тысячелетия. У каждого народа сложились свои танцы. Время вносило корректировку в танцевальные движения, одни танцы сменялись другими. В старину существовали придворные учителя танцев, которые обучали молодых отпрысков знатных родов классическим бальным танцам. 

Танцевать с разными предметами в руках – очень распространенная традиция. Обычно танцуют с зонтиком, с тросточкой, с платком, а иногда – с саблями. Вам нужно придумать и поставить:

· Лирический танец с веником;

· Комический танец с половой тряпкой;

· Романтический – со скакалкой;

· Шуточный – с ведром воды.

(Для этого конкурса заранее приготавливается реквизит, и подбираются записи различных музыкальных композиций. Наивысшая оценка – 6 баллов. Оценивается оригинальность и артистизм исполнения).

Примечание. Во время подготовки команд к каждому конкурсу ведущими зачитывается одно из правил хорошего тона.

Правила для хозяина гостя

Быть приветливым – это значит радушно встретить гостя, помочь ему раздеться, пригласить в лучшую комнату, усадить поуютнее, чем-нибудь занять и развлечь его.

Быть внимательным – это значит видеть всех гостей вместе и каждого в отдельности, найти время, чтобы со всеми поговорить, а тем, кто стеснителен или впервые в доме, уделить побольше внимания, не случайно внимательный хозяин всегда вызывает взаимное расположение гостей.

Быть предупредительным – это значит заранее подумать не только о том, чем вы угостите своих друзей, но и чем займете их; а кроме того, хороший хозяин угадывает желание своих гостей и выполняет их. По возможности не дожидаясь, чтоб они попросили.

Быть щедрым – это значит не жалеть для гостей книг, марок, игрушек, угощенья, а также времени, стараний и усилий, затраченных на то, чтобы принять их хорошо.

Быть бескорыстным – это значит не требовать благодарности за то, что вы сделали для гостя, не жаловаться на трудности и заботы, связанные с его приходом, не напоминать без конца, как хорошо вы все устроили, и, самое главное, не рассчитывать на ответный прием, угощение и подарки.

Быть тактичным – это значит не замечать невольных промахов и ошибок гостя, не затевать разговора на неприятную для него тему, не устраивать таких игр и развлечений, где хозяин будет выглядеть молодцом, а гость – неумехой.

Быть тактичным – это значит быть терпимым к людям другой культуры. Не высмеивать их обычаи, элементы одежды и поведения. Помни, что для жителей другой страны или другой культуры некоторые наши обычаи тоже могут быть не понятны. Поэтому относись к любому гостю с пониманием.

Быть воспитанным – это значит выполнять все, о чем мы сегодня рассказали, быть вежливым и, что бы ни случилось, не показать гостям плохого настроения и недовольства.


В заключение праздника подводятся итоги и награждаются победители, а все ведущие хором озвучивают пожелание для всех учащихся -

«Будьте воспитанными и тактичными людьми!»

