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Задачи: 1. Продолжать учить детей складывать бумагу прямоугольной формы в разных направлениях; пользоваться схемами (пооперационными картами) при выполнении поделки в технике оригами. 
2.Закрепить понятия: прямоугольник, квадрат, угол, горизонтальная и вертикальная линии. 

3.Развивать мелкую моторику рук; вариативность мышления, внимание, память, пространственное воображение.

4.Расширить знания детей о Российской армии, об истории появления пилотки. 

5.Воспитывать любовь к Родине, чувство гордости за Российскую армию; желание стать такими же смелыми и надёжными, как солдаты, защитниками Родины.

 Материал и оборудование: иллюстрации различных видов войск; зелёная двусторонняя бумага (размером 19 на 26 мм) на каждого ребёнка; пооперационные карты (демонстрационная и на каждого ребёнка); солдаты из цилиндров (выполненные заранее); пилотка (настоящая) и образец воспитателя; трафареты звёздочек и красная бумага; ножницы, простые карандаши, клей-карандаш, клеёнки, салфетки.

Предварительная работа: беседа о 23 февраля – Дне рождения Российской армии; рассмотреть иллюстрации разных видов войск; обратить внимание на различную одежду-обмундирование; акцентировать внимание на головных уборах – пилотках; чтение книг о пехотинцах, подводниках, лётчиках, об армии; заучивание стихов к 23 февраля.

Активизация словаря: обмундирование, пилотка, пехота, подводники; оригами.

Интеграция образовательных областей: «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Литература: Стихи об армии (И.Гурина, С.Маршак); С.В.Соколова «Оригами для дошкольников»; З.В. Лиштван «Конструирование»; Е.Плутаева «Развитие мелкой моторики рук дошкольников 5-7 лет»

Ход занятия.

1. Упражнение на релаксацию  «Холодно-тепло»

В-ль: Дети, какое сейчас время года? (Зима)

- На улице мороз, дует ветер. Покажите, как вам холодно: обхватите себя руками, поднимите плечи, нахмурьтесь. Но вот пригрело солнышко, вам тепло, расслабьтесь, улыбнитесь. У всех хорошее настроение? (Да)

- Вспомним все зимние месяцы. (Декабрь, январь, февраль)

- А какой сейчас месяц? (Февраль)

2. Вводная беседа

Р-к: (читает стихотворение)

Дуют ветры в феврале,

Воют в трубах громко.

Змейкой мчится по земле 

Лёгкая позёмка.

Поднимаясь, мчатся вдаль 

Самолётов звенья.

Это празднует февраль

Армии рожденье.  (С.Маршак «Февраль»)
- Когда наша армия празднует день рождения? (23 февраля)
- Для чего нужна нам армия? 

Р-к: Наша армия родная

Стережёт покой страны,

Чтоб росли мы, бед не зная, 
Чтобы не было войны.
- Какие рода войск вы знаете? (Иллюстрации)

-Как называют одежду солдат? (Обмундирование)
-Загадка

Как перевёрнутая лодка 

У солдат на голове… (пилотка)
- Что же на голове у солдат-пехотинцев? (Пилотка; иллюстрации)

- Назовите головные уборы в других родах войск. (Бескозырка, фуражка, каска, шлем; иллюстрации)
- А хотите узнать, как появилась «пилотка»?

- Первая пилотка появилась в России в первую мировую войну у военных лётчиков. Её называли «перелётка» или «полётка». Её можно было сложить и положить в карман. Позже пилотку стали носить и пехотинцы, а потом и подводники. Чем они отличаются? (У пехотинцев – зелёного цвета, а у подводников – чёрного.)
3. Показ образца и объяснение выполнения работы

- Посмотрите, дети, я вам принесла настоящую пилотку. Солдатская пилотка защитного цвета, сшита из плотного материала, сплюснута с боков. Когда её развернём, она становится объёмной. Её украшает красная звёздочка.

- На прошлом занятии мы делали с вами маленьких солдат. Выстроились они на парад, но чего-то им не хватает? (пилоток)

- Посмотрите, какую пилотку я сделала для своего солдата. Расскажите о ней. (Пилотка сделана из зелёной бумаги способом оригами. Она прямоугольной формы, сплюснута с боков; если развернуть – объемная.)

- Посмотрите на схему изготовления пилотки. (Выставляю пооперационную карту, объясняю весь процесс изготовления поделки) 
- Сейчас я покажу, как нужно делать пилотку способом оригами.

Надо положить прямоугольной лист бумаги перед собой, сложить вдоль пополам по длинной стороне, получили вертикальную линию (1), разложить и вновь сложить лист поперёк пополам по короткой стороне прямоугольника, получили горизонтальную линию (2). Оба угла (верхних, по сгибу) загнём к намеченной вертикальной линии, причём один – на одну сторону, а другой – на другую (3). Выступающие концы листа надо раздвоить и верхний лист загнуть к нижнему концу треугольников один раз и ещё раз (4, 5). Перевернуть поделку на другую сторону (6); загнуть боковые части слева и справа к центральной вертикальной линии (7, 8). Выступающие внизу углы слева и справа загнуть так, чтобы левая сторона коснулась нижней горизонтальной линии отворота слева, а правая – правой (9, 10). Согнуть нижнюю часть вверх по нижней линии отворота и выступающую часть заправить в отворот (11). Верхушку пилотки согнуть так, чтобы острый угол коснулся нижней линии отворота и заправить за отворот (12). Пилотка готова. По трафарету обведём звёздочку, вырежем и приклеим её на пилотку спереди.
4. Пальчиковая гимнастика

Мы солдаты, мы солдаты, бодрым шагом мы идём.

(Пальцы бодро «маршируют» по столу.)

В нашу армию, ребята просто так не попадёшь!

(Пальцы сжаты в кулак. Указательный вверх и покачиваются влево – вправо.)

Нужно быть умелыми, сильными и смелыми.

(Ладонь вверх, пальцы растопырены, сжимаются и разжимаются.)

5. Выполнение работы  детьми  (под музыку, пользуясь пооперационными картами)
6. Анализ работ

- Дети, пилотка какого солдата вам понравилась и почему. (2-3ребёнка)

- Молодцы, вы очень постарались: пилотки получились как настоящие. Каким способом вы пользовались? (оригами) Кому вы можете подарить своих солдат? (папам, дедушкам, братьям)

Р-к: Когда лежит на речке лёд

И вьюга мчится вдаль, 

Чудесный праздник нам несёт

Задумчивый февраль.

Наступит праздник всех солдат,

Защитников, бойцов.

Поздравить будет каждый рад

И дедов, и отцов!  (И.Гурина «23 февраля»)
 (Дети исполняют песню «Бравые солдаты»)
