Школьная научная конференция «К вершинам познания» 2014 год
Секция гуманитарных наук
· 1. Хитеев Владимир, Зыкина Анна, Горский Евгений, Хван Наталья (6 а) – «Что загрязняет нашу речь», руководитель – учитель русского языка и литературы Волкова Е.В.
· 2.  Овдиенко Вероника (9 а) – «Аббревиатуры в русском языке: за и против», руководитель – учитель русского языка и литературы Куц Н.Г.
· 3. Леонов Александр, Заправдина Полина (6 б) – «Семь цветов радуги на страницах книг поэтов и полотнах художников Ставрополья», руководитель – учитель русского языка и литературы Жукова В.Б.
· 4. Файзрахманов Ринат (6 б) – «Традиции чаепития в России и в англоговорящих странах», руководитель – учитель английского языка Бородина Е.А.
· 5. Лизунова Анна, Тарита Кристина, Иволга Анастасия (7 а) – «Приметы и суеверия», руководитель – учитель английского языка Саражиева Е.В.
· 6. Волков Даниил (8 в) – «Загадка Шекспира», руководитель – учитель английского языка Бородина Е.А.
· 7. Ивакина Юлия, Филоненко Виктория, Розина Анастасия (8 в) – «Жизнь денег», руководитель – учитель истории Демиденко Т.Ю.
· 8. Яковлева Александра, Теймурова Карина, Савельева Арина (5 б) «Оптические иллюзии», руководитель – учитель английского языка Хайртдинова Н.Ю.

Секция естественных наук
· 1. Махлин Александр (7 в) – «Нужен ли человеку завтрак?», руководитель – учитель математики Неврева И.В. 
· 2. Привалова Анастасия (5 а) – «Сокровища земли», руководитель – учитель биологии и географии Перевязка О.В.
· 3. Горбачёва Елена (5 а) – «Человек и кошка», руководитель – учитель биологии и географии Перевязка О.В.
· 4. Лемешко Анастасия (5 а) – «Жевательная резинка – за и против», руководитель – учитель биологии и географии Перевязка О.В.
· 5. Михайлова Александра (5 а) – «Изображение растений и животных на одежде», руководитель – учитель биологии и географии Перевязка О.В.
· 6. Курилова Наталья(5 а) – «Редкие и исчезающие виды птиц Ставропольского края», руководитель – учитель биологии и географии Перевязка О.В.
· 7. Коваленко Софья (5 а) – «Польза и вред шоколада», руководитель – учитель биологии и географии Перевязка О.В.
· 8. Самченко Александр (6 б) - «Вулканы», руководитель – учитель географии Тихонова Т.В.

