Тема доклада :   Коллективные работы по аппликации, как средство развития дружеских взаимоотношений детей дошкольного  возраста.                                                Человек живет в социуме, является его неотъемлемой частью. От его общения во многом зависит,  как он сможет самореализоваться, найти своё место в обществе, проявить свою индивидуальность, оказаться успешным и полезным для общества. Дети с разными характерами, способностями и привычками, нередко испытывают проблемы в общении со сверстниками. Неумение понять, встать на позицию другого, принять и уважать интересы партнёра, эгоцентризм не позволяют налаживать позитивные контакты.                           
   В настоящее время в теории и практике дошкольной педагогики все большее значение придается детской коллективной деятельности на занятиях. Совместная коллективная  деятельность объединяет детей общей целью, заданием, радостями, огорчениями, переживаниями за общее дело действий.
Участвуя в такой деятельности, ребенок учится уступать желаниям сверстников или убеждать их в своей правоте, прилагать усилия для достижения общего результат.

   Прежде всего важно заранее решить, каким образом будет предъявлено задание, чтобы оно предстало перед детьми, как коллективное. Следовательно, воспитатель должен не только поставить перед детьми цель, достичь которую они могут вместе, но и обсудить способы, при которых будут согласовываться совместные действия при достижении цели. 

Цель: сплочение детского коллектива через коллективные работы по аппликации.

Задачи:1) овладевать разными способами вырезания  бумаги для создания образов в аппликации  2) передавать характерные особенности ( цвет, форму, величину ) предметов, явлений.3)  развивать тесные дружеские взаимоотношения  в коллективе, умения договариваться , позитивно решать спорные ситуации.
  В Федеральном государственном образовательном стандарте представлены целевые ориентиры, представленные в статье 4.6. Стандарта, отражают согласованные ожидания общества относительно дошкольного детства и представляют собой возрастной портрет ребенка, который не может быть непосредственно применен к отдельному ребенку. Индивидуализация образования, которая может предполагать поддержку ребенка, построение его образовательной траектории или коррекцию его развития в рамках профессиональной компетенции педагога;

Каждый вид изобразительной деятельности, имеет свое специфическое воздействие на ребенка. Аппликация имеет большое значение для обучения и воспитания детей дошкольного возраста. Она способствует формированию и развитию многих личностных качеств личности, ее психических и эстетических возможностей. 

В современных педагогических и психологических исследованиях доказывается необходимость занятий изобразительным творчеством для умственного, эстетического развития детей в дошкольном возрасте. 
Изучение проблемы воспитания у детей чувства коллективизма посвящено исследование Р.М.Римбург, в котором обращается особое внимание на развитие у детей гуманных чувств, побуждающих к проявлению доброжелательности по отношению к сверстникам. 

В монографии « Формирование коллективных взаимоотношений у детей старшего дошкольного возраста» авторы раскрывают разные стороны их проявления. В.Г.Нечаева придает особое значение организованности детей в группе сверстников, Л.А.Пеньевская характеризует наличие взаимопомощи как отражение внимания к сверстникам. 

Т.А.Маркова обосновывает возможность воспитания дружбы между детьми, проявляющейся во внимании к сверстникам, радости за их успехи, умении уступать и помогать.  В работе И.Н. Турро подчеркивалось, что коллективные занятия создают благоприятные условия для общения друг с другом, в процессе работы каждый становиться источником знаний для других детей.                                                                                                            Б.М. Неменский в книге «Мудрость красоты»  дал высокую оценку методу коллективных работ, отметив ,что при использовании этого метода дети приобретают не только опыт коллективного творчества, но ещё и опыт понимания места и роли искусства в жизни.
Коллективные работы  предполагают   партнерское взаимодействие  которое заключается в выборе партнера для совместной работы,умении договариваться об общем фоне , рисунке, цветовой гамме, и композиционном построении, в общении и совместных действиях, направленных на достижение общего результата, не мешая друг другу, а также в поисках компромиссных решений в случаях творческих разногласий.                                                                             Работая  в малой подгруппе ( 3-4 ребёнка) детям нужно не только договориться о цветовой гамме работы, выбрать материалы и инструменты, распределить трудовые действия, создать композицию, а также удобно распределиться за столом, не мешая друг другу,  но имея возможность взаимодействовать с партнёрами.
 Работая в средней группе, детского сада я большое значение уделяю коллективному творчеству детей. В этом возрасте можно говорить о возникающей способности детей к совместной деятельности. В нашей группе работа по коллективной деятельности детей проводиться, как в непосредственной организованной образовательной деятельности с воспитателем, так и в утренние и вечерние часы. Я распределяю работу по созданию изображений между детьми так, чтобы каждому было интересно, чтобы ребенку было по силам, создать свою часть в общей композиции и чтобы он мог проявить себя, лучшим образом используя свои возможности, и достигнуть высокого результата.

Моя задача, как воспитателя, состоит в том, чтобы разъяснить, как следует договариваться, учитывая, желание друг друга, предлагать свои варианты, не допуская грубости, справедливо распределять задание между собой, выслушивать мнение товарищей, возражать в корректной форме.                                                                               Начиная работу, я предусмотрела, каким образом преподнесу детям задачу как коллективную (т. е. поставила цель, для достижения которой требуются общие усилия; разъяснить целесообразность организации коллективной деятельности), в какой форме оценю результат работы как итог усилий, стараний всех участников. Созданную коллективную работу, мы оставляем на некоторое время в группе, это обращает ребенка к готовой работе, он может дополнить ее, побеседовать со сверстниками о содержание рисунка. И это вызывает желание создавать новые коллективные композиции.

Во время коллективного выполнения работы интересно наблюдать, как дети находят выход из сложившихся ситуаций, одни исправляют неточности партнера (подклеивают, другие договариваются делать то, что у них лучше получается, а у кого-то портится настроение и пропадает интерес к работе). В такие моменты я стараюсь вовремя заметить напряженность и найти правильные приемы для изменения сложившейся ситуации. Наряду с этим с ребятами стараемся поддержать друг друга: «Мы не волшебники, мы только учимся».
Интегрированные занятия дают возможность показывать детям художественный образ разными средствами выразительности, понимать творческую мастерскую художника, учиться искать пути в творчестве, создания своего образа.

Очень интересными и полезными для детей являются занятия, на которых для создания общей композиции дети объединяются по двое. Такие объединения делают необходимым деловое общение детей друг с другом, учат договариваться со своим партнером. Для такой работы дети объединяются по двое и дети сами решают, с кем в паре будут работать. Ведь детям надо украсить парные предметы идентично, а для этого надо уметь работать не просто сообща, рядом, а договариваться, а каким будет узор по композиции, по составу декоративных элементов, по цвету, а это не так просто. Для работы детей в паре практикую использование карточек-схем. Приведу пример: «Сейчас я вам дам карточки, которые помогут вам по очереди быть волшебниками и их помощниками. Вы будете работать по двое». 
Вот так, например, можно провести занятие по аппликации коллективной картины «Цветы» (эта тема приемлема для создания коллективной композиции детьми всех возрастных групп детского сада). конечно, сложность содержания и отдельных изображений будет увеличиваться с возрастом детей. Очень хорошо выбор цвета бумаги и всю композицию обсудить с детьми. Вообще, советуясь с детьми, педагог способствует развитию их активности, творческой самостоятельности. Дети при таком руководстве учатся коллективному обсуждению предстоящей творческой деятельности, её планированию, распределению усилий между всеми участниками, принимает участие в общей композиции, учится прислушиваться к мнению других. Постепенно дети "покрывают" луг цветами. Лист бумаги круглой формы подойдет для клумбы. Так на глазах детей их общими усилиями создаётся яркая, вызывающая эстетическое чувство радости, картина. Коллективная композиция на тему "Цветы" может быть выполнена и как "корзина цветов","букет в вазе","гирлянда цветов" и т.п. Корзину или вазу можно вырезать заранее. В средней группе ( а также в старшей и подготовительной) на коллективном занятии дети могут в технике аппликации изобразить "веселый поезд", "голубую стрелу" (по сказке Дж. Родари). Поезд составляется из вагончиков, созданных в процессе индивидуальной работы каждым ребенком. Цветовое решение каждой композиции зависит от того образа, который создают дети, и это надо обсудить с ними.  Работу можно осуществлять на занятии и в свободное от занятий время.
 Интересными для детей являются и такие формы создания коллективных  композиций, в которых вместе с детьми работают и взрослые, последние выполняют ту часть коллективной работы,  которая не по силам (фактически часто воспитатели так и делают, но отдельно, без присутствия детей, и ребята не видят, как действует педагог). Так, например, воспитатель, предлагая детям создать композицию  «Птицы на  дереве» заранее вырезает и наклеивает изображение дерева и приносит на занятие, детям же предстоит вырезать и наклеить птиц. Было бы лучше, если бы дети приняли участие, пусть даже пассивное, в подготовке такого изображения. Вместе с тем в таком виде работы и взрослый, и дети объединены одной целью, заинтересованы, в общем результате, дети имеют возможность более непосредственно общаться с педагогом, естественнее осуществляется обсуждение предстоящей работы, ее хода, все вместе советуются, примеряют, смотрят, как лучше получится.                                                                                                                                         С помощью бесед, игровых тренингов, моделирований ситуаций, чтения художественных произведений, показа мультфильмов и дидактических, подвижных, релаксационных игр воспитывала у детей доброжелательные взаимоотношения, учила сотрудничать, сопереживать, проявлять заботу и внимание друг к другу.                                                                                                                                                                                                          Прежде всего важно заранее решить, каким образом будет предъявлено задание, чтобы оно предстало перед детьми, как коллективное. Следовательно, воспитатель должен не только поставить перед детьми цель, достичь которую они могут вместе, но и обсудить способы, при которых будут согласовываться совместные действия при достижении цели.
 Моя задача, как воспитателя, состоит в том, чтобы разъяснить, как следует договариваться, учитывая, желание друг друга, предлагать свои варианты, не допуская грубости, справедливо распределять задание между собой, выслушивать мнение товарищей, возражать в корректной форме.                                                        Организация такой деятельности возможна лишь на этапе закрепления имеющихся навыков, когда дети не нуждаются в разъяснении приемов работы и их внимание можно сосредоточить не другой задаче. Для того чтобы раскрыть особенности методики воспитательной работы, которая приводит к формированию у детей способов сотрудничества,  необходимо было определить, какое содержание занятий позволяет объединить детей в небольшие группы с общим заданием.                                                            
 Способы сотрудничества формируется у детей постепенно. Вначале следует предлагать несложные задания, которые объединяют результаты деятельности всех участников в общий итог. Например, «Покормите снегирей», «Едет с поля урожай»», « Зайчики в лесу». А затем задание постепенно усложняется. Наиболее сложными заданиями являются такие, которые ставят перед детьми задачу идентичного выполнения всех действий, тесной согласованности друг с другом в процессе деятельности, например «Бабочки на полянке», «Пуговичный лес». При такой форме объединения особую роль играет совместный поиск: дети должны обсудить, что они наклеят, какие элементы узора они включают и где их разместят. Аппликация из « Улица нашего поселка». В процессе изготовления домов детям необходимо было договориться как они будут выполнять работу, где будут наклеивать в выбранном месте  на коллективной  работе. Таким же образом происходила  работа из салфеток « Овечки». Аппликация может быть предметной, состоящей из отдельных изображений (лист, ветка, дерево, гриб, цветок, птица, дом, человек и т.д.); сюжетной, отображающей совокупность действий, событий («Салют Победы», «Полет в космос», «Птицы прилетели» и т.д.); декоративной, включающей орнаменты, узоры, которыми можно украсить различные предметы.                                                     Один из видов аппликации-  коллаж .В отличие от аппликации коллаж допускает возможность применения объемных элементов в композиции, причем как целых объемов, так и их фрагментов (посуды, спортивного инвентаря, часов, монет, пластинок, обуви, перчаток, вееров шляп и др.). Работа над коллажем предполагает выбор по договоренности: что будут вырезать, как построят композицию, какие материалы будут использованы, а также распределение и порядок трудовых действий.                                                                                                                                 
Вывод:  Таким образом, можно сказать, что объединение детей в небольшие группы для совместного выполнения заданий по изодеятельности позволяет сформировать у них прочные способы сотрудничества, а также определенные представления об особенностях работы в коллективе. Такие занятия не оказывают отрицательного влияния на формирование взаимоотношений у дошкольников, а наоборот способствуют их укреплению.

Дошкольный возраст - особо ответственный период в воспитании, т. к. является возрастом первоначального становления личности ребенка. В это время в общении ребенка со сверстниками возникают довольно сложные взаимоотношения, существенным образом влияющие на развитие его личности. В коллективном творчестве каждый ребёнок чувствует себя равным участником общего дела, осознает значимость своего личного вклада в коллективную работу, а также учиться работать сообща, договариваться со сверстниками, помогать товарищам, испытывать радость за общий успех.
Аппликация - наиболее простой и доступный способ создания художественных работ, при котором сохраняется реалистическая основа самого изображения. Это дает возможность широко использовать аппликацию не только в оформительских целях (при изготовлении наглядных пособий, оформление групп детского сада, оформление стенгазет, выставок.), но и в создании  коллективных работ.
Статья по теме: «Коллективные работы по аппликации, как средство развития дружеских взаимоотношений детей дошкольного  возраста».                                               
Человек живет в социуме, является его неотъемлемой частью. От его общения во многом зависит,  как он сможет самореализоваться, найти своё место в обществе, проявить свою индивидуальность, оказаться успешным и полезным для общества. Дети с разными характерами, способностями и привычками, нередко испытывают проблемы в общении со сверстниками. Неумение понять, встать на позицию другого, принять и уважать интересы партнёра, эгоцентризм не позволяют налаживать позитивные контакты.                           
Большое значение и актуальность приобретает изучение ребенка в системе его отношений со сверстниками в группе детского сада, т.к. дошкольный возраст – особо ответственный период в воспитании. Он является возрастом первоначального становления личности ребенка. В это время в общении ребенка со сверстниками возникают довольно сложные взаимоотношения, существенным образом влияющее на развитие его личности.
В настоящее время в теории и практике дошкольной педагогики все большее значение придается детской коллективной деятельности на занятиях. Совместная коллективная  деятельность объединяет детей общей целью, заданием, радостями, огорчениями, переживаниями за общее дело действий.
Участвуя в такой деятельности, ребенок учится уступать желаниям сверстников или убеждать их в своей правоте, прилагать усилия для достижения общего результат.

   Прежде всего важно заранее решить, каким образом будет предъявлено задание, чтобы оно предстало перед детьми, как коллективное. Следовательно, воспитатель должен не только поставить перед детьми цель, достичь которую они могут вместе, но и обсудить способы, при которых будут согласовываться совместные действия при достижении цели. Моя задача, как воспитателя, состоит в том, чтобы разъяснить, как следует договариваться, учитывая, желание друг друга, предлагать свои варианты, не допуская грубости, справедливо распределять задание между собой, выслушивать мнение товарищей, возражать в корректной форме.                                                        
Организация такой деятельности возможна лишь на этапе закрепления имеющихся навыков, когда дети не нуждаются в разъяснении приемов работы и их внимание можно сосредоточить не другой задаче. Для того чтобы раскрыть особенности методики воспитательной работы, которая приводит к формированию у детей способов сотрудничества,  необходимо было определить, какое содержание занятий позволяет объединить детей в небольшие группы с общим заданием.                                                 Начиная работу, я предусмотрела, каким образом преподнесу детям задачу как коллективную (т. е. поставила цель, для достижения которой требуются общие усилия; разъяснить целесообразность организации коллективной деятельности), в какой форме оценю результат работы как итог усилий, стараний всех участников

   Способы сотрудничества формируется у детей постепенно. Вначале следует предлагать несложные задания, которые объединяют результаты деятельности всех участников в общий итог. Например, «Покормите снегирей», « Солнышко», « Зайчики в лесу». А затем задание постепенно усложняется. Наиболее сложными заданиями являются такие, которые ставят перед детьми задачу идентичного выполнения всех действий, тесной согласованности друг с другом в процессе деятельности, например « Улица нашего поселка»,. При такой форме объединения особую роль играет совместный поиск: дети должны обсудить, что они наклеят, какие элементы узора они включают и где их разместят.

   Таким образом, можно сказать, что объединение детей в небольшие группы для совместного выполнения заданий по изодеятельности позволяет сформировать у них прочные способы сотрудничества, а также определенные представления об особенностях работы в коллективе. Такие занятия не оказывают отрицательного влияния на формирование взаимоотношений у дошкольников, а наоборот способствуют их укреплению.

  Изобразительная деятельность может являться одним из средств, способствующих развитию успешного взаимодействия ребенка с взрослыми и детьми. Специфика занятий изобразительным творчеством дает широкие возможности для познания прекрасного, для развития у детей эмоционально-эстетического отношения к действительности и  друг другу. Аппликация имеет большое значение для обучения и воспитания детей дошкольного возраста. Она способствует формированию и развитию многих личностных качеств личности, ее психических и эстетических возможностей. 
В современных педагогических и психологических исследованиях доказывается необходимость занятий изобразительным творчеством для умственного, эстетического развития детей в дошкольном возрасте.

В работах Запорожца А.В., Давыдова В.В., Поддъякова Н.Н. установлено, что дошкольники способны в процессе предметной чувственной деятельности, в том числе и аппликации, выделять существенные свойства предметов и явлений, устанавливать связи между отдельными предметами и явлениями и отражать их в образной форме. Этот процесс особенно заметен в различных видах практической деятельности: формируются обобщенные способы анализа, синтеза, сравнения и сопоставления, развивается умение самостоятельно находить способы решения творческих задач, умение планировать свою деятельность.

Отсюда вытекает необходимость занятий не только изобразительным искусством, но и специфичными видами изобразительного творчества, в том числе и аппликацией. Коллективные формы аппликации могут быть различного содержания. В зависимости от этого принято подразделять занятия по видам. Сюда включается предметная, сюжетно - тематическая и декоративная аппликация.

Аппликация - наиболее простой и доступный способ создания художественных работ, при котором сохраняется реалистическая основа самого изображения. Это дает возможность широко использовать аппликацию не только в оформительских целях (при изготовлении наглядных пособий, оформление групп детского сада, оформление стенгазет, выставок.), но и в создании  коллективных работ.
Дошкольный возраст - особо ответственный период в воспитании, т. к. является возрастом первоначального становления личности ребенка. В это время в общении ребенка со сверстниками возникают довольно сложные взаимоотношения, существенным образом влияющие на развитие его личности. В коллективном творчестве каждый ребёнок чувствует себя равным участником общего дела, осознает значимость своего личного вклада в коллективную работу, а также учиться работать сообща, договариваться со сверстниками, помогать товарищам, испытывать радость за общий успех.
