Учащийся 7 «Б» класса 
Средней школы № 35 
Ганьшин Никита
Минувших дней перевернув страницы…
Школе № 35 – 60 лет! (1954-2014 гг.)
Цель: 
1. Популяризация роли школы в жизни общества.
2. Формирование чувства национального самосознания и достоинства.
Задачи: 
1. воспитание уважения и любви к школе - малой Родине; 
2. сохранение и развитие школьных традиций; 
3. сплочение школьного сообщества: учителей, учеников, родителей. 
4. воспитание у учащихся гордости за принадлежность к родной школе,
к городу Каменску-Уральскому.
Так тянется к теплу, добру и свету 
Души ребёнка трепетный росток!
Средь непогод житейских путь к расцвету
И труден, и тревожен, и далёк…
Но сердце юное не знает зла и скуки
И тонет мир в распахнутых глазах…
И детские доверчивые руки
Сжимает школа бережно в руках.


1.Из истории Средней школы №35. Историческая страница. 
В 35-ой  школе приютилось
Немало пытливых умов и прекрасных идей.
Сейчас мы припомним, как все начиналось,
Как строилась школа для нас, для детей.
В новое здание школы (из старого двухэтажного  неполной средней школы) коллектив учителей и учащихся  перешел в октябре 1954 года. Первым директором школы с 1954 по 1959 годы был Таратынов Иван Иванович.
 Нельзя не вспомнить и талантливейшего учителя математики, которая  преподавала тогда в  старших  классах – Экснер Валентину  Николаевну. (К сожалению, она недавно умерла, но её ученики до сих пор с благодарностью и восхищением вспоминают о ней).
 Преподавателем истории с первого года  в новой школе стала Осьмушина Евдокия Григорьевна, а учителем географии – Буйносова Ираида Михайловна. Бывшие ученики, приходя в школу,  вспоминают Ираиду Михайловну  как  отличного организатора турпоходов. По окончании учебного года  учащиеся 35 школы обязательно участвовали в слетах туристов школ города в районе села Потаскуево (на реке Синаре). Именно с её легкой руки появился в нашей  школе краеведческий музей с разделами о природе, о прошлом и настоящем Каменска-Уральского.
 Пономарёва Валентина Ивановна – первый биолог школы. Именно благодаря этому учителю вокруг школы был разбит  школьный сад с плодовыми деревьями.  Яблонь было так много, что появилась традиция – 1 Сентября всем первоклассникам вручали кулёк яблок. 

 «Не смейте забывать учителей. Они о нас тревожатся и помнят. И в тишине задумавшихся комнат ждут наших возвращений и вестей. Им не хватает этих встреч не частых, И сколько бы ни миновало лет, слагается учительское счастье из наших ученических побед. Они нас ждут. Они следят за нами. И радуются всякий раз за тех, Кто снова где-то выдержал экзамен на мужество, на честность, на успех…"

2.Спортивная страница школы.
Наша школа – это храм науки,
Дом уюта, светлый огонек,
Добрые учительские руки,
Как в науки, так и в спорт  нас поведут.
Нашу школу всегда называли спортивной. Может быть, потому, что в школе работал человек-энтузиаст, «Отличник физкультуры  и спорта» Казаков Павел Григорьевич. 
Он был вдохновителем и организатором побед наших учащихся на городских, областных и даже всероссийских соревнованиях. Около 60 кубков  в нашем музее говорят об этих победах. Надо особо выделить 2 кубка в виде чаши, они завоеваны нашими девочками – лыжницами на Всесоюзных соревнованиях на приз газеты «Пионерская правда»: первый за 3 место в г.Архангельске в 1977году, а второй за 2 место в г.Первоуральске в 1982году.       
Наши выпускники не оставляют спорт и после окончания школы. Многие из них выступают  даже на международной арене.   
В первую очередь надо назвать Цуканова Александра Сергеевича – четырехкратного чемпиона мира по легкой атлетике среди ветеранов. Нельзя не вспомнить Кутепова Владимира, чемпиона Российской Федерации, чемпиона Вооруженных сил, участника Олимпийских игр 1988 года. Ученица нашей школы Троицкая Ольга стала чемпионкой СССР по плаванию среди девушек, а Королёв Александр – двукратный призер России по легкой атлетике.
Мы гордимся нашими спортивными  победами и нашими выдающимися спортсменами, стартовой площадкой для которых стала наша школа.

3. Героическая страница школы.
Ведь школа родилась не год назад.
Ее успех трудом копился вашим. 
Он был рожден, воспитан и украшен 
Всех поколений  героизмом  и трудом!
Мы  чтим память наших бывших учеников, которые воевали в горячих точках и  участвовали в локальных войнах.
Это, прежде всего, Попов Михаил Евгеньевич, брат преподавателя русского языка и литературы Бабич Марины Евгеньевны, которая много лет работает в нашей школе. За мужество, проявленное в Афганистане, Попов М.Е. был награжден орденом Красной Звезды, но получил серьезное ранение и вернулся домой без руки.
Габитов Александр, к сожалению, погиб в Чечне. Он награжден орденом Мужества и занесен в книгу Памяти Свердловской области.
Особого внимания заслуживает наш выпускник 1958 года Крылов Станислав Алфеевич. Он тоже погиб, но не на войне, а в мирное время. К сожалению, его подвиг остался не отмеченным нашим правительством, но мы помним и гордимся им.
!3 мая 1975 года стоял весенний солнечный день. Над городом Энгельском  Саратовской  области пролетал тяжелый бомбардировщик для  выполнения боевого задания. За штурвалом был летчик  I класса  майор Станислав Крылов. И вдруг в хвосте самолета  возник пожар. Экипаж мог бы катапультироваться, но тогда бы горящая машина рухнула на город и унесла бы сотни человеческих жизней. И тогда команда экипажа принимает решение отвести горящую машину  в безопасное место…и погибнуть. Это о подвиге Станислава Крылова поется в песне «Огромное небо».
В  грядущее смотрим мы смело,
Идем в ногу с веком по зову страны,
Память о прошлом  храним мы умело.
Традициям лучшим школы верны.
Мы описали только три страницы из школьного прошлого, их гораздо больше. Но это тема для  будущего исследования «Настоящее и будущее школы № 35».


