«Инновационный Санкт-Петербург: перспективы развития»

1. Инновация - Иннова́ция, нововведение (англ. innovation) — это внедрённое новшество, обеспечивающее качественный рост эффективности процессов или продукции, востребованное рынком. 

Является конечным результатом интеллектуальной деятельности человека, его фантазии, творческого процесса, открытий, изобретений и рационализации. Примером инновации является выведение на рынок продукции (товаров и услуг) с новыми потребительскими свойствами или качественным повышением эффективности производственных систем.

Технологические — получение нового или эффективного производства имеющегося продукта, изделия, техники, новые или усовершенствованные технологические процессы. Инновации в области организации и управления производством не относятся к технологическим.

Социальные (процессные) — процесс обновления сфер жизни человека в реорганизации социума (педагогика, система управления, благотворительность, обслуживание, организация процесса).

Продуктовые — создание продуктов с новыми и полезными свойствами.

Организационные — совершенствование системы менеджмента.

Маркетинговые — реализация новых или значительно улучшенных маркетинговых методов, охватывающих существенные изменения в дизайне и упаковке продуктов, использование новых методов продаж и презентации продуктов (услуг), их представления и продвижения на рынки сбыта, формирование новых ценовых стратегий.

МЫ ЖИВЕМ В ЭПОХУ ИННОВАЦИЙ !!!!!

Санкт-Петербург – город более чем с 300-летней историей является одним из динамично инновационно-развивающихся  регионов России. 

На территории Санкт-Петербурга  реализуется один из 25  российских территориальных инновационных кластеров – объединяющий несколько крупных предприятий и организаций. Его основная задача - Развитие информационных технологий, радиоэлектроники, приборостроения, средств связи и инфотелекоммуникаций. 

Кроме того Правительство Санкт-Петербурга реализует инновационную политику совместно с бизнес-сообществом города. 
Диалог власти с бизнесом, наукой и образованием — ключ к инновационному развитию Северной столицы и достижению городом поставленных перед собой целей социально-экономического развития. 
НАПРАВЛЕНИЯ:
· подготовка и переподготовка кадров;
· развитие инновационной инфраструктуры;
· кластерная политика;
· создание нормативно-правовой базы;
· содействие экспорту инновационной продукции и повышение спроса на нее через систему городского заказа;
· популяризация инноваций;
· реализация крупных федеральных проектов.


ПРОЕКТЫ:

1. ЗСД
Западный скоростной диаметр (ЗСД) – стратегический инвестиционный проект города, определяющий его развитие в качестве крупного транспортного узла мирового уровня.
ЗСД представляет собой платную городскую магистраль скоростного движения.
Основные технические показатели проекта

Трасса магистрали начинается от развязки с Кольцевой автодорогой в южной части города, следует в район Морского порта Санкт-Петербург, затем на Васильевский остров и далее - на север до автодороги Е-18 "Скандинавия".
Западный скоростной диаметр позволяет решить важнейшие транспортные задачи и проблемы Санкт-Петербурга, создавая кратчайшую связь между южными, центральными и северными районами Санкт-Петербурга. На новую магистраль будут переключены транзитные транспортные потоки, что существенно увеличит пропускную способность улично-дорожной сети города, позволит разгрузить от автотранспорта исторический центр Санкт-Петербурга, улучшит экологическую ситуацию.
Строительство ЗСД стимулировало целый ряд новых инвестиционных проектов, связанных с освоением незастроенных территорий на северо-западе Санкт-Петербурга. Так, в районе развязки Кольцевой автодороги и Западного скоростного диаметра на северо-западе города размещаются сборочные производства японской автомобилестроительной компании «Nissan Motor Co Ltd» и корейского автопроизводителя «Hyundai Motor Company».
Параллельно со строительством автомобильных заводов, в зоне тяготения Западного скоростного диаметра, также будут построены три завода по производству автокомплектующих.

2. Ренновация «хрущевок».

Реализация проекта создаст новую благоустроенную городскую среду, полностью обеспеченную собственной инфраструктурой. Внутри территории проекта будет полностью исключено сквозное движение транзитных транспортных потоков. В ходе реализации программы реновации будут обновлены существующие и проложены новые инженерные сети. 

В рамках реализации проекта реновации планируется строительство/реконструкция новых социальных объектов образования и здравоохранения:
- детский сад на 220 мест;
- начальная школа с детским садом на 350 мест;
- встроенный детский сад на 80 мест;
- школа на 825 мест;
- школа на 300 мест;
- школа на 550 мест;
- офис врача общей практики на 600 кв. м;
- встроенная женская консультация на 250 кв. м;


- кабинет первичного осмотра "Онкологического диспансера" на 250 кв. м;
- встроенная детская стоматологическая поликлиника на 1200 кв. м.

На первых этажах проектируемых зданий будут размещены объекты шаговой доступности, обеспечивающие комфортность проживания:
- продуктовые магазины формата "у дома";
- магазины хозтоваров, прачечные, химчистки;
- парикмахерские, салоны красоты;
- медицинские центры, стоматология;
- отделения банков, офисные помещения;
- кафе и рестораны.
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1. Тема классного часа – «Инновационный Петербург – перспективы развития». 
1. В ходе классного часа учащиеся знакомятся с понятием «инновация»,  с различными типами инноваций; вместе с учителем обсуждают наиболее крупные инновационные  проекты Санкт-Петербурга (в качестве примеров представлены реализуемые проекты строительства ЗСД (Западный скоростной диаметр) и программа «Реновация хрущевок». 
1. Главная цель классного часа: Дать учащимся представление о стремительно меняющейся среде, облике и инфраструктуре города и района, сформировать позицию активного и сознательного  участия в процессе  качественного изменении облика Санкт-Петербурга. 
1. Визуальным рядом классного часа является авторская презентация «Инновационный Петербург». 
Источники: 
1. http://gov.spb.ru/gov/admin/ - Официальный сайт Правительства Санкт-Петербурга.
1. http://spbstrategy2030.ru/ - Официальный сайт Стратегии развития Санкт-Петербурга на период до 2030г.
1. http://www.whsd.ru/ - Официальный сайт ЗСД.
1. http://www.spbren.ru/ - Официальный сайт компании «СПБ Реновация». 

