                                      Лесная газета.
                                  Радиоочерк.

Здравствуйте, уважаемые радиослушатели! Вас приветствует «Лесная газета»! 
Наш сегодняшний выпуск мы решили посвятить представителям семейства кошачьих, обитающим в Сохондинском заповеднике.  Наши отважные корреспонденты прошли леса и горы, спускались с обрывов и поднимались на самые высокие вершины самых высоких хребтов для того, чтобы вручить приглашения всем представителям этого замечательного, удивительного семейства. Нелегко было их отыскать, нелегко было уговорить явиться к нам в студию и дать эксклюзивное интервью нашей газете. Ведь у каждого из них есть свои важные дела, да и не очень – то они привыкли доверять людям. Но теперь все трудности позади, и в нашей  студии собралась самая удивительная, грациозная, необычная и загадочная компания… 
Разрешите представить вам наших гостей! Итак, друзья, перед вами амурский тигр!
ТИГР: Здрррравстуйте, дррррузья!
Таёжная красавица – рысь!
РЫСЬ: здрааааавствуйте! Очень рада!
Кот манул!
МАНУЛ: Привеееетствую!
БУРУНДУК: Всем привет!
Ой, а это кто? Откуда вы тут взялись? Разве вас  приглашали?
БУРУНДУК: ты что, не видишь, что ли?! Я – ТИГРУНДУК!!!
Кто?!
БУРУНДУК: Ну вот, ещё и корреспондент глухой попался. Хорошо, хоть не слепой… Полоски видишь? Видишь! А раз есть полоски, значит, я самый настоящий тигр. Правда, есть тут некоторые, говорят, что я – бурундук… Но ты их не слушай! Я – бурундучий тигр! Или тигрячий бурундук. В общем, я – ТИГРУНДУК!!! Ясно тебе? Ну и всё, закрыли тему. Спрашивай давай! А я уж, так и быть, тебе отвечу… Если захочу.. Ну, спрашивай, чего молчишь?
ТИГР: Да какой ты тигрррр?! Тебя из – под рррромашки не видно! Вот я – тигрррр настоящий! Живу в охрррраняемой зоне по беррррегам Амура и на Дальнем Востоке. А к вам в Сохондинский заповедник в гости захожу иногда, рррродню повидать, то да сё, да и стрррраху нагнать, чтобы особенно не ррррасслаблялись, помнили, кто в тайге хозяин!
БУРУНДУК: Как кто? Я, конечно! Самый хозяйский хозяин я и есть! Ты не смотри, что я маленький! Я просто ем мало. Но это ерунда. Захочу – и тебя слопаю. А как вот рявкну_ закачаешься. Небось, сразу забоишься, да к себе на Дальний Восток и убежишь!
ТИГР: Ну, рявкни, чего же ты?
БУРУНДУК: Я бы рявкнул, да не хочу народ пугать… Потом как – нибудь.
ТИГР: а что же ты ешь? Я вот мясо люблю. За сутки 9 – 10 килогрррраммов съедаю. Я – хищник!
БУРУНДУК: А я по – твоему кто? Не хищник, что ли?! Как найду шишку кедровую, как брошусь на неё, как цапну зубищами, всю на части разорву и слопаю!!!
ТИГР: Я могу изюбррррем пообедать, косулю, кабана, лося на завтрак слопать. А таких, как ты – по одному на каждый зуб! 
БУРУНДУК:  Ой, боюсь, боюсь… Прямо весь дрожу! 
РЫСЬ: А вот я – самая красивая, практически МИСС ЗАПОВЕДНИК! Вы только полюбуйтесь на мои кисточки на кончиках ушей! А шубка у меня  какая? Вы только посмотрите, ведь глаз не оторвать! Мех так и искрится, каждое пятнышко как золотая монетка! А хвостик? Это же прелесть что такое! Лапки мягкие, нежные, коготочки острые, зубки беленькие... И сама я вся такая лёгкая, грациозная, по деревьям хожу, как по паркету, хоть фотографируйте меня, хоть портреты пишите – красивее зверя не найти!
БУРУНДУК: ну прямо Мисс Вселенная!
РЫСЬ: Я люблю зайчиков, рябчиков, куропаток… Ах, какая вкуснятинка!
МАНУЛ: А я мышей люблю…
БУРУНДУК: Фуууу!
МАНУЛ: Я  - КОТ, гуляю сам по себе, где захочу… В гости хожу редко, да и сам гостей терпеть не могу! И вообще я – дикий! Если меня пытаются приручить – сразу же зверею, и никакими силами меня не унять! Фффффффф!!!
 Хвост у меня тоже полосатый, а кончик хвоста и вовсе чёрный. Мордочка у меня примечательная: и пятнышки есть, как у рыси, и полоски – как у тигра…
БУРУНДУК: Ё – моё, ещё один!
МАНУЛ: У меня отличное зрение и редкостный слух. А глаза у меня жёлтые, как берёзовые листья осенью… Охочусь я по ночам или утром, люблю грызунов, мелких сусликов, зайцев и птиц. 
Люди занесли меня в Красную книгу. Охраняют…
ТИГР: и меня!
РЫСЬ : И меня тоже!
Дорогие наши гости! И ты, тигр, и вы, Рысь и кот манул, и ты, чудо – зверь Тигрундук!  Каждый из вас -  удивительное творение природы, каждый неповторим, уникален и ценен, каждый важен и очень – очень нужен!  Вы – украшение нашей планеты, её драгоценный дар. 
Спасибо вам за то, что вы есть! За то, что пришли сегодня в нашу студию и рассказали о себе радиослушателям!  Ваша охрана и защита – наша главная задача, и мы постараемся сделать всё для того, чтобы вам жилось легко и радостно в нашем крае. Всего вам доброго! И вам, дорогие радиослушатели! До свидания!
ТИГР, РЫСЬ, МАНУЛ, БУРУНДУК: до свидания!
