                          
                                                           В мире нет ничего,
                                                    что не было бы названо,   наименовано.                           
                                                 Слово - одежда всех фактов, всех мыслей.
                                                                    А.М.Горький                                                                   
[bookmark: _GoBack]Главное в нашей речи – это слова. Слово – дело великое. Великое потому,  что словом можно  соединить  людей   и разъединить их, словом можно служить любви, словом  же можно служить вражде и ненависти.
          С самого раннего детства и до глубокой старости вся жизнь человека неразрывно  связана со словом. Строить грядущее счастье, оборонять будущее Родины и всего  человечества  от ненавистных врагов, сокрушать тяжкие заблуждения прошлого, радоваться и грустить, делиться  с другими своей любовью  и своим гневом мы способны только при помощи слов. «Если бы каждый член человеческого рода не мог изъяснить своих понятий другому, - говорил когда-то великий Ломоносов, - то бы токмо лишены мы были согласного  общего дел течения, которое соединением разных мыслей управляется, но и едва бы не хуже ли были мы диких зверей, рассыпанных по лесам и по пустыням!»
         Представьте себе, каково оно, самое простое и обычное человеческое слово, каким  неописуемо  тонким  и  сложным  творением  человека  оно  является,  какой своеобразной жизнью  живёт,  какую  неизмеримо  огромную  роль  играет  в  судьбах   своего  творца- человека.
Если  в  мире  есть  вещи, достойные  названия «чуда», то  слово,  бесспорно, первая  и  самая  чудесная  из  них.
        К   слову   следует   относиться  бережно,  внимательно,  уважать   надо  слово  не  только  потому,  что  точное  и  ясное  употребление  слов  гарантирует  верную  передачу  мысли,  правильное и полное  понимание  текста,  но  и  потому,  что  слово,  вернее,  язык  в  целом – мощное  орудие  воздействия  на  людей,  потому  что  в  языке  каждого народа,   в  словах,  его  составляющих,  отражён  коллективный  опыт  общества.  Вместе  с  пониманием   великой   силы  слова  приходит  и  чувство  ответственности  перед   обществом,  перед   народом  за  каждое  сказанное  или  написанное  слово.   « Слово  не  игрушка,  а  великое  орудие»,- сказал В. В. Короленко.  Человек   стал  всемогущим  через  слово.  Сперва  аз  да  буки,  потом  и  науки.  Создание  славянской  азбуки  и  положенное  этим   начало  широкому  развитию  славянской  письменности  связывается  с  именами   двух  великих  славянских  первоучителей   братьев  Кирилла  и  Мефодия.  Их  жизненный  подвиг – создание  и  внедрение  славянской  письменности.  Кирилл  и  Мефодий  в  течение  долгих  лет  проводили   среди  славян  большую  просветительскую  работу  и  способствовали  распространению  грамотности.
      Слова  составляют  язык.  Когда  мы  говорим  «язык»,  мы  думаем:  «слова».  Это естественно:  язык  состоит  из  слов.  Человек   создал  язык,  а  язык  отплатил  своему  создателю  сторицей.  Он позволил  ему  развить  человеческий  мозг,  облагородил  его,  дал  возможность   думать,  бороться,  развиваться. Он  во  много  раз  облегчил  и  сделал  более  плодотворным   неустанный  человеческий  труд.  В  конце  концов  можно  сказать  без  особых  преувеличений,  что   именно  он,  сын  труда –язык    вывел  человека  в  люди.
      Русский  народ  шёл  своим   великим  историческим   путём  век  за  веком.  Как  ни  менялось  его лицо,  лицо  многомиллионного  народа,  он  оставался  самим  собой  и  при  Владимире  Киевском,  и  при  Иване IV, и  в  дни  1812  года,  и  в  наши  величайшие  в  истории  годы. Что  же  скрепляло  его  единство?  Что  такое  живёт  в  этих  долгих  веках  неистребимое,  что  заставляет  нас  чувствовать   своим  братом  и  соплеменником  и  сурового  воина  Святослава,  и  мудрого  летописца  Нестора,  и  славного  флотоводца  Ушакова?
    Я  думаю,  мы  не  ошибёмся,  если  ответим:  русский  язык!  Он  прожил  долгие,  долгие  столетия.  Он  менялся  из  года в год,  из  века  в  век,  и  всё  же  за  тысячелетия  остался  тем  же  русским  языком.  Да,  тем  же  самым. На  этом  языке – русском-  много лет назад  позвучали  величавые,  дышащие  прекрасной  поэзией  и  глубоким  патриотизмом  слова  Игоря-князя,  призывавшего  своих  воинов  к  защите  Родины:  «Братие  и  дружино!  Луце  же  потяту  быти,  неже  полонену  быти!»,  то  есть легче  претерпеть  смерть  в  бою  за Русь, чем  быть  взятым  в  плен  его   врагами.  Этот  же  язык  гремит  боевой трубой  в  знаменитом  обращении  Петра  I  в  день  Полтавской  битвы: «А  о  Петре  ведайте,  что  ему  жизнь  не  дорога,  только  бы  жила  Россия  в  блаженстве  и  славе…» На  этом  языке  учил  « науке  побеждать»  гениальный   Суворов;  А.С.Пушкин  и  М.Ю.Лермонтов   слагали  свои  изумительные  строфы…  Этот  же  наш  современный  и в  то  же  время  бесконечно древний  по  корню  и  происхождению  своему  -  русский  язык  в  его  сегодняшних  новых  и  современных  формах  воплотил  в  своих  звуках  величайшие  идеи  мира,  которыми  живёт  наша  страна.  Ни  на  миг  не  прерывалась   за  тысячелетия  волшебная  нить  языка я.  Соединившая  в  одно  целое  предков  и  потомков.
     Русский  язык – ключ  великой  духовной  сокровищницы.  Он  раскрыл  для  каждого  из  нас  не  только  духовные  богатства  своего  великого  народа,  но  и  богатства других  народов. Русский  язык  оказал   и  оказывает  неоценимую  услугу  бурному  развитию  и  постоянному  обогащению  языка  и  литературы  народов  Карачаево – Черкесии
                                                      Почитаемый  всеми-
                                                                  он  по  праву  велик:
                                                     Постигаемый   сердцем
                                                                     вольный   русский  язык!
Язык!  Слово  человеческое!  Какая  другая  сила  в  мире  может  сравниться  с  его  безмерною  силою?   Слово  является  творцом  всей  мировой   культуры,  собирателем  и  управителем  всей  деятельности  и  отдельного  человека, и  народа,  и  всего  человечества.  Прав  современный поэт,  так  характеризуя  силу  слова,  его  многоликость  и  выразительность:
                                                    Слова  бывают  разные.
                                                    Слова  бывают  всякие.
                                                     Слова  бывают  ясные,
                                                     Твёрдые  и  мягкие…
                                                     Слова  бывают   смелые,
                                                     Упрямые ,  суровые.
                                                      Но  непременно  дело  
                                                     Стоит  за  каждым  словом.
Язык  становится  могучим  и  гибким  орудием,  если  им  пользоваться   умело,  если  знать  его  секреты.  Необходимо  глубже  изучать  этот  язык,  чтобы  проникнуть  в  его  тайны,  лучше  познать  его  природу. И ныне  актуален  призыв  И. С. Тургенева:  «Берегите  наш  язык,  наш  прекрасный  русский  язык,  этот  клад,  это  достояние,  переданное  нам   нашими  предшественниками…  Обращайтесь  почтительно  с  этим  могущественным  орудием:  в  руках  умелых  оно  в  состоянии  совершать  чудеса».

                                                         
 
                                                                              
