Формирование навыков культуры речи на уроках русского языка и во внеурочной деятельности
Сегодня  как  никогда  для  педагога  особенно  важно  пробудить  интерес  к  звучащему  слову,  научить  детей  почувствовать  его  истинный  вкус  и  назначение.  Несомненно,  процесс  этот  длительный  и  кропотливый,  требующий  определенной  организации,  системы,  методической  смекалки и  выдумки,  практического  опыта.

        На  уроках  русского  языка и не  только  надо  научить  ребят  пользоваться  родным  русским  словом,  понять  и  почувствовать  его,  стремиться  развивать  свою  речь,  совершенствовать  свое  речевое  творчество.

       Одна  из  важных  задач – это  работа над  обогащением  словаря  учащихся,  над  увеличением  подвижности  того  запаса  слов,  которым  владеет  ученик  в  данный  момент.

   Развитие  речи  учащихся  на  уроках  русского  языка  предполагает  совершенствование  всех  видов  речевой  деятельности (говорения,  аудирования, чтения, письма)  и  осуществляется  в  трёх  направлениях,  составляющих  единое  целое.

    Первое направление в развитии  речи  учащихся -  овладение  нормами  русского  литературного  произношения,  образования  форм  слов,  построения  словосочетаний  и  предложений,  употребление  слов  в  соответствии с их лексическим значением и  стилевой  принадлежностью.

   Второе  направление – обогащение  словарного  запаса  и  грамматического  строя  речи.

   Третье  направление -   формирование умений  и  навыков  связного изложения  мыслей.  Развитие  связной речи  предполагает  работу  над  содержанием,  построением  и  языковым  оформлением  высказывания,  которая  осуществляется  при  выполнении  специальных  упражнений   и  при  подготовке  к изложению и сочинению.  Она  включает  формирование  и  совершенствование  умений  анализировать  тему,  уточнять  её  границы,  определять  основную  мысль,  составлять  план,   в  соответствии с ним  систематизировать  материал,  правильно  отбирать  языковые  средства.

Работа  по  развитию  речи  включает  в  себя  и формирование  навыков  выразительного  чтения.  Занятиям  по  выразительному  чтению  предшествует  и  сопутствует  работа  над  развитием  речевого слуха учащихся. Очень  важно  добиваться,  чтобы  каждый  текст  не  был  прочитан  монотонно,  невыразительно.

Формирование навыков  устной и письменной  речи  ведется  на  уроке;  после  уроков (внеклассная работа)  и  в ходе индивидуальной  самостоятельной работы  учащихся.


Главное  внимание  на  своих  уроках  уделяю  тексту, поэтому я  стараюсь  подбирать  задания на  основе  текста.

 В  свою  работу  включаю  следующие  основные  виды  работ. 

1. Работа  со  зрительной  опорой.    

· Это может быть составление  устного  диалога,  рассказа; либо письменного  рассказа.

Это и рисунки в учебнике, и рисунки самих ребят, и рисунки, приготовленные учителем.

Рисунки нужно «озвучить» – вот работа по развитию устной речи. Иногда получается связный рассказ, иногда только диалог. СЛАЙД

· Восстановление деформированного текста

Например, составление письменного описания природы эимой. (урок в 6 классе). Описанию предшествует словарная работа, анализ  текстов  различных писателей-мастеров слова, работа с теоретическим материалом(что такое текст описание, его построение, выразительные средства: эпитет, сравнение и т.п.) СЛАЙД
2. Письмо по памяти

3.  Редактирование текста

Например, прочитайте текст. Замените повторяющиеся слова синонимами. Запишите текст.

Самая умная из моих собак - это Жалька. Жалька всё ученье прошла, как будто её родители всему Жальку научили. Жалька играла со льдинкой. Вдруг Жальке что-то показалось и Жалька эту льдинку не подбросила, а лизнула. Так Жалька поняла, что вода бывает в жидком и твёрдом состоянии.

4. Лингвистическая работа с опорой (опорным сигналом или опорным конспектом). Опорный конспект (например, «Имя числительное») вывешивается перед классом или рисуется на доске, затем учитель читает его, на следующем уроке читают желающие дети, затем все остальные. Класс задает вопросы, делает замечания, предлагает примеры и просит их объяснить, затем оценивает ответы (непосредственно после каждого ответа).

В данном случае от ребенка требуется не импровизация, а точность, ясность речи, в том числе умение правильно употреблять термины, объяснять их, формулировать абстрактные положения, подкрепляя их конкретными примерами.

5. Мини-изложения, мини-сочинения.

Используя данную  ниже  лексику,  написать миниатюру о дожде  по  вариантам : 

         - летний дождь,

         -осенний дождь,

        - весенний дождь.

Шумит,  звенит,  шуршит по  листьям, идет,  капает,  моросит,  накрапывает, льет,  льется как из ведра,  хлещет,  стучит,  барабанит,  струится,  стекает, зачастит, хлынет,  зарядит,  сеет  как из сита,  прыгает,  пляшет.

6. Творческие  диктанты  на  основе  картин.  
Особое место занимает творческий диктант, который служит одновременно задачам развития речи и обучения грамотному правописанию. Особенно эффективны творческие диктанты на вставку слов по картине, поскольку они являются подготовительным этапом перед написанием сочинения по картине. Приведу пример творческого диктанта на вставку слов по картине К.Ф. Юона “Конец зимы. Полдень”.

В дальнейшем же школьникам можно предложить написать сочинение - описание природы по картине К. Ф. Юона “Конец зимы. Полдень”. После такой подготовки сочинения учащихся отличаются богатством содержания, образностью и выразительностью.

7. Языковые игры:

-   «Корректор»

-   «Вставь слово» 
-    Буриме

-   Продолжи рассказ  по  его  началу…

голубая  лазурь  была  тем  гуще,  чем  дальше  от  солнца.)                В.Белов.

-  Собери  текст.

-  Распространи  предложение.
        День осени.   Показалось  солнце.  Припекало.  Щебетали  стайки  щеглов. Ледок  таял. Носилась  паутина.  Подул  ветерок. Все  замерзло.

-  Найти третье  лишнее   и др.

8.Упражнения на овладение нормами языка(орфоэпическими, морфологическими, лексическими и др.)

9.Творческие  работы (сочинения и изложения)
-СОЧИНЕНИЯ
Я думаю, что при подготовке к сочинениям целесообразно придерживаться определенной последовательности. Эта последовательность в основном отражает ход работы по созданию текста (высказывания) на любую тему и может быть такой:

анализ темы и определение её границ;

формулирование основной идеи сочинения и подбор эпиграфа (он необязателен);

сбор материала или его первичная систематизация в соответствии с темой и идеей сочинения;

определение жанра сочинения и основного типа речи, который предполагается использовать (повествование, рассуждение, описание);

составление рабочего плана;

распределение собранного материала по пунктам плана, продумывание аргументации;

редактирование и проверка сочинения.

 Важное место в работе над содержательной стороной сочинений занимает анализ темы. Как показывает опыт работы, не все учащиеся занимаются таким анализом. Анализ темы должен неизбежно подвести учащихся к выделению их основной задачи, основной мысли, идеи сочинения.

В зависимости от типа сочинения предлагается памятка по работе над ним.

СОЧИНЕНИЕ-МИНИАТЮРА

Это небольшая по объёму творческая работа, главная особенность которой – её предельный лаконизм.

1. Сначала вдумайтесь в тему, в её содержание.

2. Чем будет ваш ответ: повествованием, описанием или небольшим исследованием? 

3. Затем ещё раз вернитесь к заданию: какая проблема ставится (сформулируйте её своими словами); каков путь её решения?; каким может быть решение?
Таким образом, для размышления необходимо:
1) понять задание (вопрос);

2) отобрать необходимый для решения фактический материал;

3) распределить его по общим основаниям;

4) сравнить для установления между группами сходства или различия;

5) сделать выводы, обобщения и при этом надо не забывать, что всё должно быть «уложено» в полторы- две страницы школьной тетради.

Словарная работа представляет собой толкование значений общеупотребительных слов, видов животных и т.д.,  демонстрацию реального объекта или его изображения как носителя определенного названия; подбор синонимов, логическое определение слова через объяснение и структурно-семантический анализ (когда слово имеет либо неоднозначную внутреннюю форму, либо сложную семантическую структуру); включение нового слова в текст уже известный ученику.

Например, при описании животного в 5 классе провожу следующую работу. СЛАЙД

Особое место отводится речевым клише и формированию умения пользоваться ими при написании сочинения.
Например, при написании сочинения-отзыва, сочинении-сравнительной характеристике героев, сочинении по заданному тексту(ГИА) ПРЕЗЕНТАЦИИ.
Особую роль в методике сочинений играет наглядность. На уроках обучения сочинениям предмет не просто иллюстрирует какие-то положения урока, он служит объектом наблюдения и источником создания текста. Ещё К. Д. Ушинский писал: “Ребёнок мыслит красками, звуками, картинками”. Образы окружающего мира создаются на основе эмоционально-образного восприятия слова. Ученые и педагоги уже убедились, что дети учатся вполне успешно, если на уроке широко используются различные виды зрительной и слуховой наглядности, ТСО (выставки книг по теме, плакаты, схемы, тематические словари, фильмы, репродукции картин, слайды, музыкальные произведения, иллюстрированные карточки и т. п.)

Выступая в едином комплексе, наглядные материалы урока выполняют различные функции. 

Эффективно ли использование наглядности? Да... Наглядные пособия создают праздничную атмосферу урока, поднимают его эмоциональный тонус, воздействуют на школьников эстетически. Красота всегда положительно влияет на ученика, а опосредованно влияет и на процесс развития речи. 

Таким образом, наглядность служит и источником содержания сочинения, и помощником в различных наблюдениях, когда соотносится слово и предмет; наглядность пробуждает эмоции, так необходимые в процессе познания, формирует оценочное отношение, что важно для самостоятельной работы мысли и чувства. Наглядность создает атмосферу живого общения, побуждает писать по-своему, ибо у каждого своё видение. 


Развитие речи учащихся продолжается и на кружке «Занимательная грамматика», который я веду 2 год. Ребята моего кружка участвуют в различных школьных и районных конкурсах. Это и конкурс-стихов «Край мой родной», и конкурс «Живая классика», и конкурс «Подрост». Не первый год ребята участвуют и в конкурсе проектов. Это групповой проект «Путь к слову»( материал к нему пятиклассники собирали вместе, затем творческая группа отбирала лучший и готовила презентацию), затем проект «Англицизмы в современном русском языке». Первый год ученики 6-7 классов моего кружка готовили новогоднее представление для начальных классов. Несколько лет подряд собирается материал и по диалектизмам нашего района. Я думаю, что  данный материал тоже будет в дальнейшем использован. На занятиях кружка учимся писать сочинения-миниатюры, появляются первые поэтические опыты, пусть хотя иногда и по-детски наивные. Но ведь это не главное...Главное. чтобы они не боялись творить. Умели находить свои ошибки и исправлять их.
Результативность.

Систематическое  использование  различных  методических  приемов  позволяет   развивать  речь  учащихся.  Ребята  не  боятся  высказывать  свое  мнение,  стараются  его  отстаивать,  пытаются  доказать  свою  точку  зрения.  Они  составляют  разнообразные  высказывания с  использованием  различных  языковых  средств.  У них  начинает  развиваться  чувство  языка,  чувство  слова.   Совершенствование  речевых  навыков  способствуют их  успешной  учебе,  выступлению на  различных  конкурсах .

Дети  чувствуют себя при  ответах  в  классе   уверенно.  Они  положительно    воспринимают  предмет «Русский язык» и  с удовольствием  идут  на    урок.

