
28 мая 2011 года на базе ООО  УК «Зеленая волна» прошел I районный конкурс рисунков на стене «Добрая дорога детства» на тему безопасности дорожного движения. Инициаторами этого мероприятия стали члены кружка «ЮИД»  Азовской гимназии. В конкурсе приняли участие учащиеся муниципальных общеобразовательных учреждений Азовского ННМР.
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 Цель данного мероприятия - снижение  детского дорожно-транспортного травматизма. 


Задачи конкурса:
- активизация деятельности муниципальных общеобразовательных учреждений по обучению детей правилам безопасного поведения на улицах;

- укрепление взаимодействия органов образования,  образовательных учреждений и службы ГИБДД в работе по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;

- развитие детского творчества.


В конкурсе приняли участие дети 11-14 лет. Работы выполнялись на железобетонных плитах размером 2х3 метра масляной краской.  Участники творческого конкурса работали увлеченно. С помощью красок на бетоне рождались изображения пешеходов, переходящих улицу, светофоров и движущихся автомобилей. При помощи рисунков ребята пытались напомнить взрослым водителям о том, что они отвечают и за свои и за детские жизни.


По итогам конкурса победители и призеры были награждены грамотами, ценными призами. А потом детей ждали сладкие угощения. 


Финансовую помощь в проведении этого мероприятия оказали ООО УК «Зеленая волна» и Азовское отделение Всероссийского общества автомобилистов.
