Развитие творческих способностей ребенка посредствам (через) предметно-развивающей среды
Влияние предметно-развивающей среды на творческие способности детей

           «Ребенок не сосуд, который надо заполнить, а огонь, который надо зажечь»
        В настоящее время залогом успешной работы педагога является создание в группе предметно – развивающей среды. Которая в свою очередь должна быть не только привлекательно яркой, но и эстетически красивой.  Всё в группе должно радовать глаз ребенка, побуждать к  взаимодействию со средой. При этом важным аспектом будет являться доступность материала, его разнообразие и постоянное обновление, побуждающее  к творческому поиску. Дидактические игры и пособия, оригинально оформленные, будут помогать  эффективно и быстро осваивать не всегда интересный и достаточно трудный материал. 
       Развивающая среда, должна быть вариативная, динамичная, соответствующая возрасту. Уголки лучше оформлять в виде знакомых ребенку образов с яркими красочными  деталями. Например: «Уголок природы»  представляет собой панно с цветами и насекомыми, он не только схематичен и многофункционален, но и помогает организовать пространство для  возможности самовыражения.

       В «Уголке творчества» любой ребенок может разместить свои работы, выполненные в детском саду или дома. Которые в дальнейшем можно подарить сотрудникам, при этом ребенок видит практическое применение своим работам, что повышает его самооценку и служит мотивацией к продолжению творческой деятельности.

       Также развивающая среда – это и взаимодействие ребенка и воспитателя. Здесь  актуальна атмосфера доверия и взаимопонимания,  а это прямой путь к творчеству. Очень важно учить ребенка не бояться ошибок, настраивать его на позитивный результат. Что также придаст сил и  уверенность в себе и своих возможностях, даст  максимальную свободу для инициативы, активно участвовать в процессе формирования и преобразования окружающей среды, более бережного к ней отношения. У ребёнка обязательно нужно поддерживать любое его стремление к творчеству.

      Видя вокруг себя оригинальные, интересные оформления, ребенок невольно, сначала просто подражая, переносит это и в свою деятельность, а приобретая новые навыки и умения, пытается самостоятельно переосмыслить и создать что-то индивидуальное, неповторимое, т.е. проявить творчество. Детское творчество становится стилем его жизни…
        Скоро ребенку  предстоит новая  самостоятельная школьная жизнь, но он в нее войдет инициативным, активным, умеющим оригинально мыслить, рассуждать и потребностью думать - маленьким гражданином своей страны. 
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