Приложение 1

Задачи с практическим содержанием

Количество вещества. Молярный объём газа

1.  Фосфид цинка Zn3P2 весьма ядовит и используется для борьбы с  

   грызунами. Ле​тальная доза для средней серой крысы со​ставляет 20,56 мг, а для мыши — 4,1 мг. Ка​кое количество мышей и крыс может погиб​нуть от 0,16 моль фосфида цинка? (Ответ: 10 мышей, 2 крысы.)

2.   Для уничтожения микробов и бакте​рий можно использовать 

диоксид серы, его также применяют в качестве консервирующего средства при сушке чернослива и дру​гих фруктов. Вычислите, какой объем зай​мут 1,5 моль диоксида серы (н. у.). (Ответ: V(S02) = 33,6 л.)
3.  В прошлом были частыми случаи отравления людей в угольных
    шахтах угарным газом. Поскольку оксид углерода (II) не имеет запаха, то 
   опасность подступала незаметно. Шахтеры, спускаясь в шахты, брали с
   собой в качестве своеобразного индикатора канарейку в клетке: канарейки 
   падают в обморок от присутствия в воздухе следов СО. Вычислите, какой 
   объем (н. у.) займут 0,5 моль СО; 56 г СО. (О т в е т: 11,2 л; 44,8 л)
Состав смесей веществ
4.   Косметическая пудра – великолепный адсорбент влаги, её водопоглощающая способность обеспечивается входящими в состав рисовым крахмалом, стеаратом цинка, оксидами цинка и титана. Определите массу оксида цинка, который необходимо взять для получения 1 кг пудры, если массовая доля его составляет 0,01 %.

 ( Ответ: m(ZnO)= 0,1г)

5. Массовая доля фосфора составляет примерно 1% от массы тела человека. Рассчитайте массу фосфора в вашем организме. В каком количестве плавленого сыра с массовой долей фосфора 0,8 % содержится такая же масса его , как в вашем организме? 

Массовая доля веществ в растворе
6. Первым кровезаменителем, которым воспользовались хирурги ещё в 1960 –х гг., был 0,85 % - ный водный раствор хлорида натрия. Вычислите количество вещества хлорида натрия, необходимого для получения 550,6 г раствора, массовая доля соли в котором 0,85%. (Ответ: n(NaCl)= 0,08 моль)
7.  Вычислите массу сульфата цинка, который необходим для получения 10 г раствора глазных капель, применяемых при лечении конъюнктивита, если известно, что массовая доля соли в растворе 
          0, 25%. (Ответ: m(ZnSO4) = 0, 025г)
Приложение 2
Примеры дидактических игр

Игра "КТО ДАЛЬШЕ?"

Цель. Активизировать процесс запоминания химических элементов и веществ, их дифференциацию на металлы и неметаллы, на отдельные группы и т.д. 

Задание. Играющий должен прошагать как можно дальше, называя на каждый шаг химический элемент. Игру можно усложнить, обусловливая перечень названий (металлы или неметаллы, названия простых или сложных веществ и т.д.).

В игре участвуют одновременно 2-3 ученика /по числу соревную​щихся команд/. Выигрывает тот, кто прошагает дальше без ошибок, запинок и повторений. 

Игра  "УЗНАЙ-КА"
           Цель. Развить внимание, наблюдательность, зрительную память и закрепить знания учащихся о лабораторной посуде.

         Атрибуты. Пластмассовая воронка; стеклянная палочка (с оплавленными концами); тигельные щипцы; фарфоровая чашка; фарфоровый пестик; держатель для пробирок; спиртовка, не наполненная спиртом; штатив для пробирок; другие безопасные предметы из числа химического оборудования; платок для завязывания глаз.

          Задание. На столе раскладываются предметы, указанные выше. Игрок в течение 5 секунд запоминает их, и затем ему завязывают глаза. Ведущий быстро меняет местами предметы. Участник игры с завязанными глазами поворачивается по команде и берет любой из предметов, лежащих на столе. Его задача – узнать предмет по его внешним признакам, дать название и рассказать для чего он используется в химии.
Игра "КТО ЛИШНИЙ?"

Цель. Развить внимание, наблюдательность и умение ориентироваться в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева. 

Атрибуты. Карточки в соответствии с вариантами игры. 

Задание. Исключить из данного перечня или группы элементов один "лишний", то есть тот элемент, который не подходит по основным признакам к другим. Выигрывает тот, кто первым правильно справляется с заданием.

Игра "ОТГАДЫВАЮ ЗАДУМАННЫЙ ЭЛЕМЕНТ"

       Цель. Заинтересовать учащихся, повысить уровень их внимания к изучаемому материалу. Развить внимание, наблюдательность и умение ориентироваться в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева.

Атрибуты. Периодическая система Д.И. Менделеева и калькуляторы.

Описание игры. Ведущий просит одного из учеников задумать любой химический элемент по периодической системе. После этого ведущий предлагает провести с номером этого элемента следующие вычисления без сообщения промежуточных результатов.

1) Номер элемента удвоить. 2) К произведению прибавить 5.

3) Сумму умножить на 5. Последний результат сообщается ведущему, который тотчас объяв​ляет задуманный играющим элемент.

Объяснение игры. Разгадка заключается в следующем. Пусть задуман элемент №25 /марганец/. Проведем с числом 25 соответствующие математические действия:

25 ( 2=50; 50+5=55; 55 ( 5 = 275.

Число 275 сообщается ведущему, который в уме отбрасывает послед​нюю цифру /получается 27/ и отнимает от полученного числа число 2 - получается 25. Это и есть номер задуманного элемента. После этого ведущему остается только назвать этот элемент - марганец.

Приложение 3

Занимательность в обучении химии.

Металлы и неметаллы
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В этих маленьких ребусах зашифрованы названия двенадцати химических элементов. Расшифруйте их и установите, какие из этих элементов образуют простые вещества в виде металлов, а какие - в виде неметаллов. Есть ли среди данных элементов такие, которые образуют аллотропные видоизменения? Какие из этих веществ находятся при обычных условиях в газообразном состоянии?

Какой из этих элементов был известен человечеству с давних времен, а какой из них был открыт последним?

Примеры ЗАНИМАТЕЛЬНЫХ ОПЫТОВ

ПОЛУЧЕНИЕ "ЗОЛОТА"

Готовят равные объемы 3%-ного раствора иодида калия и 4%-ного раствора ацетата свинца. Перед опытом растворы доводят до кипения и сливают вместе в колбу. При остывании в осадок выпадает иодид свинца, который хорошо растворим в горячей воде, но весьма мало — в холодной (менее 0,1 %). Осадок образуется в виде тонких блестящих на свету чешуек золотистого цвета. Размеры их зависят от скорости осаждения, чем медленнее охлаждается раствор, тем крупнее кристаллы. 

ДЫМ БЕЗ ОГНЯ

Описано много различных вариантов занимательных опытов, основанных на реакциях взаимодействия газообразных  аммиака и хлороводорода с образованием аэрозоля хлорида аммония. Приводим один из них. В  чистую сухую широкогорлую колбу объемом 200 мл наливают 3-5 мл концентрированного раствора соляной кислоты. Вращательным движением колбы смачивают кислотой стенки   сосуда,   выливают   избыток раствора   и   плотно   закрывают пробкой. В другую, точно такую же, колбу аналогичным способом набирают раствор аммиака (25%).

Во время опыта колбы открывают и соединяют горлышками одна к другой, поворачивая их в таком положении на 180°. Колбы заполняются густым белым дымом.
РАЗНОЦВЕТНОЕ ПЛАМЯ

Готовят насыщенные растворы бертолетовой соли в воде (около 8 г соли на 100   мл  воды), с добавлением различных других солей.

Из фильтровальной бумаги вырезают различные фигуры (круги, треугольники, квадраты и т.д.) небольшого размера, опускают в соответствующий раствор и высушивают, повторяя эту операцию несколько раз, чтобы в порах бумаги появились кристаллики бертолетовой соли. Хорошо высушенные бумажные фигурки при поджигании быстро сгорают, образуя разное по цвету пламя.

В качестве добавок к раствору бертолетовой соли берут по 2-3 г хлорида натрия   (желтое пламя), нитрата стронция, хлорида лития (красное пламя), хлорида меди (изумрудное пламя), нитрата бария (зеленоватое пламя). Часть бумажных фигурок пропитывают раствором бертолетовой соли без добавок, пламя приобретает фиолетовый оттенок.
Приложение №4.

И н с т р у к ц и я    по проведению лабораторной работы.

Лабораторная работа

Тема: «Каталитическая активность ферментов в живых тканях»

Цель: выяснить ферментативные свойства белков-пероксидаз;  проводить опыты и объяснять результаты работы.

Оборудование: свежий 3%-ный раствор пероксида водорода, пробирки, пинцет,  ткани растений (кусочки сырого и варёного картофеля) и животных (кусочки сырого и варёного мяса), песок, ступка и пестик.

Дополнительные сведения:  пероксид водорода образуется в клетке в процессе обмена веществ, обладает мутагенным действием. Н2О2   - вещество химически нестойкое и способно самопроизвольно разлагаться с образованием устойчивых соединений:     2 Н2О2  =  2 Н2О + О2

Х о д     р а б о т ы.

1. Приготовьте четыре пробирки со свежим  3%-ный раствором пероксида водорода, затем поместите в первую  пробирку кусочек сырого   картофеля, во  вторую – кусочек варёного картофеля,  в третью – кусочек сырого мяса, в четвёртую – кусочек варёного мяса. Пронаблюдайте, что будет происходить в каждой пробирке.

2. Составьте таблицу, показывающую активность каждой ткани при различной обработке.

3. Измельчите в ступке кусочек сырого картофеля с небольшим количеством песка.   Перенесите измельчённый картофель вместе с песком в пробирку и капните туда немного пероксида водорода. Сравните активность измельчённой и целой растительной ткани.

4. Объясните полученные результаты. 

    Ответьте на вопросы: 

- Как проявляется активность ферментов в живых и мёртвых тканях?

- Различается ли активность ферментов в растительных и животных тканях?

- Как влияет измельчение ткани на активность фермента?

- Как бы вы предложили измерить скорость разложения пероксида водорода?

- Как вы считаете, все ли живые организмы содержат фермент пероксидазу,  

   обеспечивающий разложение пероксида водорода?
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