Автобиография
           Я, Чаленко Анна Владиславовна, родилась 23 апреля 1996 года в п. Шушенское  Красноярского края.  Воспитанием занимается мама. 
С пяти лет я начала танцевать. Являюсь выпускницей хореографического отделения школы искусств, окончив в 2007 году ее полный курс,  имею отличные оценки по классическому, народно – сценическому, историко – бытовому танцу. Принимала  активное участие в концертной жизни школы искусств и деятельности хореографического ансамбля «Акварель». Обучаюсь в Муниципальном общеобразовательном учреждении  Шушенской средней общеобразовательной школе №1. Учусь я только отлично.  
         В 2007 году я пришла в хореографический коллектив «Студия свободного танца»  Дома творчества «Юность». Именно в этом хореографическом  коллективе для меня открылись широкие возможности для развития моего внутреннего потенциала, формирования эмоциональной сферы, артистичности, импровизации. Своим первым достижением считаю победу  на краевом конкурсе  «Енисейская волна»                                     
[bookmark: _GoBack]         В хореографическом коллективе мне поручают сложные  сольные партии.   Хореографией как видом искусства мне помогает овладеть исследование  истоков рисунка танца, процесс создания индивидуального образа через движение.            
        В каждом своем выступлении  раскрываю сценический  характер  через интонацию жеста, движения,  нахожу индивидуальные штрихи, оттенки, соответствующие настроению персонажа и воплощения замысла танца.   Для меня главное – это создание хореографического образа, как единства музыки, пластики и сюжетных линий.   В  будущем я планирую  танцевать на  сцене рядом с профессионалами. 
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