Характеристика 

            На Чаленко Анну - воспитанницу «Образцовой студии свободного танца» Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей дома детского творчества  "Юность"
          В студию свободного танца Аня пришла заниматься в 2007 году. За этот период  Аня успела зарекомендовать себя как исполнительная, трудолюбивая, преданная и любящая свое дело ученица. Ее можно считать надёжным товарищем и другом, готовым оказать помощь в трудную минуту. 
Чаленко Анна является одной из лучших солисток хореографической студии. Обучается Аня по программе «Свободный танец». Программа предусматривает комплекс видов деятельности, органично связанных между собой, предполагает многостороннее развитие воспитанников (ребята занимаются: пластикой, пантомимой, хореографией, акробатикой, стретчингом, современным и джаз-модерн танцем, постановкой различных показательных номеров) посредством разнообразия предметов. Последовательность чередования различных видов деятельности позволяет воспитанникам без устали испытывать большие нагрузки. Аня усваивает программный материал    с повышенным уровнем сложности. На занятиях принимает активное участие,  стремится выполнять все требования и рекомендации преподавателя, проявляет личную активность, инициативность  ответственность и творчество.

Аня Чаленко обладает даром сценического искусства, активно участвует в концертах и представлениях, проявляет инициативу и смекалку. Она общительна, уважительно относится к старшим.  Вне всякого сомнения, она из числа тех танцоров, кто выкладывается на 200%, пытаясь не просто выучить движения, но и научиться чувствовать и слушать музыку, передавать характер, эмоции, жить в танце. Каждое ее движение закончено, точно, никаких лишних линий и самое главное - умеет донести до зрителя образ, сюжет, идею, которые заложены в танце.

За высокий художественный уровень, исполнительское мастерство и активную работу по художественному воспитанию детей и молодежи студии свободного танца при участии Ани присвоено звание «Образцовый детский коллектив» (приказ Минобрнауки РФ № 353 от 14.04.2010г.).
 Выступая на самых разных площадках  нашего поселка, Аня принимает активное участие в школьных мероприятиях и района - это концерты, педагогические конференции,  совместные социальные проекты, а также в районных мероприятиях: «День учителя», «День матери», «День молодежи», «День поселка» и др.

Чаленко Анна неоднократно  награждена  грамотами и благодарственными письмами  муниципального и краевого уровня:
- победительница  международных, всероссийских, краевых фестивалей и конкурсов      2009-20013гг.;
  - лауреат зональных, региональных, краевых, муниципальных конкурсов  по хореографии  2009-2013гг.;
  - участница сетевых и социальных проектов 2009-2013гг.;
  - участница семинаров по современной хореографии.
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