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СИМВОЛЫ  И  ЭМБЛЕМЫ,
ВСТРЕЧАЮЩИЕСЯ  В  РУКОДЕЛЬНЫХ  РАБОТАХ
В вышивках и других рукодельных работах часто встречаются эмблемы и символы, которые, к сожалению,  почти забыты в наше время, и знать которые стоило бы всем мастерицам.

Самым распространенным мотивом вышивок, гобеленов и ковров являются цветы и растения, которые часто подбираются в соответствии с общеизвестным в прошлом веке знаком цветов.

Так, амарант и бархатцы почитались знаком бессмертия,
роза всегда эмблемой  любви,

мирт служил символом твердости духа,

барвинок – верности,

шиповник – неспособности противиться собственному чувству,

бессмертник – верности любви,

настурция – умения хранить тайн влюбленных,
виноградная ветвь знаменовала изобилие и веселие,

гранат цветущий  символизировал дружбу и приязнь,

дуб значил силу и крепость,

кедр – долголетие, постоянство и крепость,

кипарис был символом смерти и печали,

лавр и пальма – знаком победы,

масличная ветвь – знаком мира,

плоды и цветы, переполняющие корзину или рог изобилия, означают красоту природы и изобилие,

плющ символизирует Вакха и пьянство,

сосна – знак Цибеллы, костра для сожжения мертвых.

 «Язык цветов, - пишет Е.С. Юрова, - использовался в течение всего XIX века и был всем понятен: например, голубок в окружении роз, лилий и сирени явно обозначал любовь и невинность, а храм с жертвенником, расположенный среди кипарисов, с надгробным камнем на первом плане мог быть символом вечной дружбы. Преданность до гроба символизировала, по-видимому, грустная собачка, сидящая среди роз и кипарисов перед колонной с вазой незабудок на вершине…»
Розы — наиболее распространенный в вышивках цветок. При​сутствуют они и в многократно повторенном сюжете «Вера, надеж​да, любовь», представляющем композицию из креста, увитого плю​щам, роз, горящего сердца, якоря, Библии... Кстати, в масонской символике крест обозначал дух, страдание, победу над плотью, а ро​за — бессмертие, вечность материи, любовь; сочетание же розы и креста являлось символом степени Розенкрейцера... Орел при этом обозначал возвышенность стремлений и неустрашимость, голубь — чистоту, циркуль — солнце (головка — солнце, а ножки — лучи), дуга 60°, ограниченная циркулем — рай на земле в лоне ордена, где все​гда светит солнце премудрости, корона — премудрость и венец всех стремлений к познанию тайн бытия».
Довольно известен был и другой способ составления цветочных композиций. В своих воспоминаниях С.П. Жихарев пишет, что в на​чале прошлого века «дамы ввели в моду носить букеты под названи​ем Александровских, которые собраны из цветов составляющих по начальным буквам своих названий имя Alexander... Вот из каких цветов составляются букеты, которые разнятся только величиною и ценностью, большие носят на груди, а маленькие в волосах: Anem​one (анемон), Lilie (лилия), Eicheln (желуди), Xeranthenum (амарант), Accazie (акация), Nelke (гвоздика), Dreifaltigkeitsblume (веселые глаз​ки), Epheu (плющ) и Rose (роза)».
«Веселые глазки» — ни что иное, как анютины глазки. Так же на​зывалась и отделка женского костюма в виде букета цветов или гирлянды. Во второй полове прошлого века анютины глазки стали излюбленным мотивом вышивки, украшая собой дамские платья, зонтики, мебель, портьеры. На одной из цветных вклеек приведена «выкройка» вышивки одной из таких цветочных композиций.
Кроме цветов в рукодельных работах прошлого века встречают​ся еще и другие символы и эмблемы. Приведем некоторые из них, оговорившись, что большая часть их взята из книги «Символы и эмблемы», которая была издана по повелению Петра Великого, не​сколько раз переиздавалась и на которую мы находим великое мно​жество ссылок в мемуарной и художественной литературе XIX века.
Г. Державин разработал проект собственного собрания сочине​ний, который был воплощен Я. Гротом и в котором рисованные концовки каждого стихотворения должны были представлять собой эмблематические изображения, снабженные прозаическими толко​ваниями самого Державина.
«Если гипотеза о принципиальной роли эмблематики в станов​лении живописного языка Нового времени верна, то рухнет обще​принятая иррациональная теологическая концепция о движении к реализму ради реализма, об извращенной любви фламандской шко​лы к пестрому сору: выяснится, что никакого «сора» просто не суще​ствовало, ибо предмет входил в живопись через эмблематику — ко​торая служила при живописи не только лабораторией технических приемов и видения, но и школой осмысления, — входил уже осмыс​ленным, как ценность и значение. Другое дело, что значения эти со временем были забыты, хотя сами комбинации предметов, изобра​женные в ars emblemata, оказываются порой удивительно устойчи​выми и продолжают жить в искусстве воистину как таинственные иероглифы (под влиянием которых они и были некогда изобретены), смысл которых утрачен».
Эмблема, по определению Н. Максимовича-Амбодика, издателя «Эмблем и символов», «есть остроумное изображение или замысло​ватая картина, очам представляющая какое ни есть естественное вещество, одушевленное существо или особливую повесть, с принад​лежащей к ней нарочитою надписью, состоящею в кратком слов из​речении». Последняя надпись и есть символ.
Добродетели, пороки и страсти изображались в следующем виде:
Бедность, дочь праздности и роскоши или мать прилежания и худо​жеств, изображается в виде худой старухи, сидящей на снопе соло​мы в ветхой колеснице, влекомой тощим ослом или конем, а перед ней идут с печальными лицами мужчина и женщина.
Бедность, или Нищета Христианская, презирающая деньги, изо​бражается в виде женщины, держащей в руках Евангелие, а ногами попирающей золотые сосуды, из которых сыпятся драгоценные кам​ни, злато и серебро.
Бессмертие символизирует мужчина с крыльями, возле которого стоит обелиск и растет пальма, а также бархатцы с кольцом. В пра​вой руке он держит скипетр, а в левой — морскую губку.
Благополучие, или счастье, изображается в виде женщины в длинных одеждах с жезлом Меркурия в одной руке и рогом изоби​лия — в другой.
Благородство представляет собой мужчина с копьем в одной руке и малым своим изображением в другой.
Богатство, дочь трудолюбия и бережливости, изображается в виде богато одетой престарелой женщины с рогом в руках, наполненным драгоценными камнями, серебром и златом.
Вера является в образе величественной женщины с Крестом и Библией в руках, стоящей на угловатом камне.
Верность же предстает в виде женщины, держащей в руках кор​зину с плодами и сердце, у ног которой сидит собачка.
Гнев представляет собой бледного худого мужчину с петухом за пазухой и розгами в руках. Его знаками являются Лев и Тигр.
Гордость изображается в виде слепца в богатых одеждах, стоя​щего одною ногою на шаре и поднявшего вверх правую руку, а ря​дом — павлин.
Зависть является в образе страшной старухи с черными зубами, со змеями в руках и на голове. Змеи часто грызут ее внутренности.
Надежда предстает в облике девы в зеленом одеянии с венком цветов на голове. В руках у нее — букет цветов или лилия и чаша с цветами.
Радость символизирует веселая женщина с пальмовой ветвью в правой руке и рогом изобилия — в левой.
Страх представляется в виде трясущегося от страха юноши, с крыльями на ногах. Рядом с ним — заяц.
Целомудрие является в облике молодой девушке в белых одеяни​ях и с белой лилией в руках.
Животные и птицы символизируют следующее:
Агнец — чистоту, непорочность.
Аист — кротость, любовь и почитание к родителям.
Бабочка — глупость, легкомыслие, непостоянство, ее крылья — любовь, игры, смех и забавы.
Вепрь - смелость, свирепость и разбой.
Верблюд — воздержанность
Вол, или телец - труд, силу, крепость, терпение, мир.
Волк - воровство, ненасытность, скупость.
Ворон — Аполлона; сидящий на кучке — брачный союз или супру​жескую верность.
Голубь - целость, чистоту. Два целующихся голубя с распростер​тыми крыльями — любовь, дружбу, супружескую верность.
Горлица - чистоту, непорочность, супружескую любовь и вер​ность.
Дельфин — вольность торговли, власть над морем.
Журавль — благоразумие, бдение, неусыпность и осторожность.
Заяц — чуткость, изобилие, робость, страх.
Змея в круг свившаяся - рассуждение, предосторожность; пре​смыкающаяся - угрызения совести, печаль, зависть, раздор, мятеж, неблагодарность; на жертвеннике или в руках богини - здоровье; на жертвенном тагане лежащая - дельфийского Оракула; вокруг палки обвившаяся - медицину; держащая хвост во рту - вечность.
Козел - нечистоту и сладострастие.
Конь - войну, сражение, победу, храбрость.
Кролик — изобилие, страх.
Лебедь — пение, музыку, Аполлона и Венеру.
Лев — отвагу и силу, храбрость, милость и великодушие, гнев, неистовство. Лев мертвый — бессилие и ничтожество.
Лисица — лукавство, обман, хитрость.
Обезьяна — подражание и пересмешничество.
Олень — долголетие и человека, прельстившегося чинимым ему ласкательством.
Осел — лень, нерадение, неповоротливость.
Пава — знак стыдливости и горячности родителей к детям.
Павлин — обожание царей и цариц. С распущенным хвостом — гордость и тщеславие.
Пеликан — чадолюбие.
Пес - верность, память, благодарность, послушание, бдение, бес​стыдство, зависть; бегущий с поднятым хвостом - победу, с поджа​тым - поражение.
Петух - бдение, бодрствование, неусыпность.
Пчела — трудолюбие.
Рак — мудрость и благоразумие.
Рыбы — селения и города приморские.
Сверчок — враля, негодного стихотворца и Аполлона.
Свинья — знак Рима.
Слон - вечность.
Сова — мудрость, бодрость и бдение.
Тигр — свирепость и зверство.
Черепаха — медлительность и леность, непорочность и чистоту.
«Бездушные вещи, тела и орудия» означают следующее:
Арфа, или лира - согласие.
Венец - власть.
Весы - правосудие.
Воинские знаки — одержанные победы.
Гвоздь — знак необходимости и нужды.
Гора, окруженная морем - необходимость, твердость, постоянст​во.
Держава, глобус или шар - вечность, власть и могущество.
Дротик, или копье - благородство.
Жезл, обвитый виноградными или плющевыми ветвями - бешен​ство, пьянством причиняемое.
Жертвенник - моление, благодарение и незабвенная память.
Колесница - триумф, торжество победы; вооруженная косами — войну или сражение; влекомая голубями - знак Венеры; влекомая дельфинами - Нептуна; влекомая конями черными — Плутона; вле​комая павлинами - Юнону; влекомая Пегасом - Аврору.
Колесо - знак фортуны, счастья, случая.
Колчан со стрелами и лук - знаки Амура, любви, Дианы и охоты.
Кольцо — бессмертие, вечность, любовь, союз, совершенство.
Корабль с распростертыми парусами, плывущий по волнам - ра​дость, счастье, добрую надежду, безопасность; стоящий недалеко от башни — купеческий приморский город.
Корзина с фруктами и цветами - красота природы, изобилие и плодородие.
Кресло - начальство.
Пирамида стоящая — знак славы и памяти Государей; лежащая -разрушения государств.
Рог - высокомерие, гордость, тщеславие, надменность, бесстыд​ство, поругание и дерзость.
Рог изобилия - богатство, изобилие, великодушие, щедрость.
Руль - власть.
Светильник горящий - знак амура, ночи, бдения; угасший - буй​ство, невежество, нерадение, кончину.
Столб - знак твердой надежды и опоры.
Урна открытая, из которой течет вода - реку, дождь, росу.
Факел, горящий в руках фурии — бешенство, гнев, ярость; в руках купидона - любовь, дружбу, супружество; угасший - потерянную или угасшую любовь или смерть.
Якорь - надежду и упование.
