[bookmark: _GoBack]      Беседа на тему: «Как люди освещали свои жилища до появление           электричества»(подготовительная группа)
Цель: Познакомить с предметами освещения до появления электричества.
Рассказать об изменение условий быта человека с появлением электричества .Развивать  речь, память, мышление. Закрепить правила обращения с огнём электричеством.
Ребята, послушаете пожалуйста загадку: к дальним селом , городам , кто идёт по проводам Светлое Величество! Это….. (электричество) 
Ребята и зачем нам нужно электричество? (ответы детей) 
Правильно  молодцы! 
Ребята а электричество было не всегда . Сейчас я расскажу и покажу вам, как освещали дома, дворцы раньше давным  давно когда электричество  ещё не было избы освещали лучинками тонкими деревянными щепками , которые вставляли в специальные приспособления ,  Светцы . Светцы можно было переносить нужное место. Светло ребята было лучины в доме? ( ответы детей) Светло было только рядом с лучиной. Вечерами пряли пряжу , вязали, вышивали. Лучины прогорали быстро и их постоянно      приходилось менять, а чтобы не загорелась на полу под светцы  ставили емкость с водой.
  Ребята , а как вы думаете удобное было это освещение?(ответы детей)                          А большие дворцы освещали  обыкновенными факелами . Позже люди замечали Ю что если обмакнуть в масло кусочек верёвки , то она то она горит долго.(показать) . Так  появились масленые светильники , масло разливалось и начинался пожар. 
Тогда придумали свечку. (показ)
Пожаров стало меньше, но света от свечке не много.
Потом появились керосиновые лампы , которые больше походили на нашу лампу.(показ). Она заливалось керосином , но керосиновые лампы тоже не сильно освещали дома ,и надо было постоянно покупать керосин , и доливать в лампу . Люди долго думали, как улучшить освещение своих домов, и на конец придумали электричество. Теперь наши дома , д/с, улицы, школы , больницы  освещает электрическая  лампочка. Самая удобная и надёжная.
С появлением электричества изменилась жизнь людей?( ответы детей)
Что может электричество? Электричество может обогреть и накормить нас  , заморозить в холодильнике продукты , показать по телевизору сказку, фильм  и т.д. Электричество для нас  сильный и верный друг ,но электричество ещё и опасный друг, по этому с ним надо обращаться правильно.(повторить правила с электричеством).
   Сейчас мы по играем в игру « Что с начало , что потом. При помощи схем составим путь от лучины до электрической лампочки.( карточки на каждого ребёнка). 
                                  
