ОБРАЗЦОВАЯ МАСТЕРСКАЯ

ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГТВОРЧЕСТВА «АЙВОРИ»
Если не творчески, то зачем? Таков мой педагогический принцип. Своим учащимся я часто цитирую Максима Горького: «Нужно любить то, что делаешь, и тогда труд возвышается до творчества». 

А ведь творчество - это очень увлекательный и интересный процесс. Творить, значит, создавать. В декоративно-прикладном искусстве продукт творчества – это изделие, которое своим рождением вносит свой штрих в мир прекрасного. Осознание своей причастности к обогащению культурного мира возвышает человека, вселяет в него уверенность, воспитывает самоуважение, развивает эстетический и художественный вкус.

 Красота привлекает. Значит, с помощью творчества каждый может стать привлекательным сам или создать привлекательную среду вокруг себя.

          Дети желают быть привлекательными для окружающих. Каждый ребенок избирает   свой способ обратить на себя внимание. Декоративно-прикладное творчество - удачное средство для амбициозных натур заявить о себе, а для более утонченных – окружить себя миром гармонии цвета, звуков, линий, фактур. 
           Мастерская начала свою работу в 1984 году.

           С 2002 года мастерской руковожу я,  Малеванная Татьяна Павловна-    
                     педагог высшей квалификационной категории.
На протяжении многих лет вместе с моими воспитанниками мы мечтаем о красивом.  Я стараюсь вселить в них уверенность в то, что мечты сбываются, только надо быть целеустремленными, старательными и трудолюбивыми. Изделия, модели которых мы совместно с ними разрабатываем, мы представляем как очередной штрих в картину мира прекрасного. Поэтому рождение каждого будущего изделия у нас начинается на уроках с разработки мини-проекта. В нем есть свои актуализация проблемы, цели и задачи, механизм реализации, цикл мероприятий, бюджет и анализ проделанной работы с оценкой эффективности ожидаемых результатов и подведением общих итогов.

За десять лет работы было создано более двадцати  коллекций одежды, самые яркие:  «Цветочные метаморфозы», «Лесная сказка», «Ля флер», «Lolly pop», «Выпускной бал», «Серый в ярком», «Летняя прогулка», «Летний принт», «Искушение».
Лучшие учащиеся:
Галаган Кристина, Маегова Елена, Симанова Мария, Коротаева Екатерина, Куйчик Юлия, Поддубная Юлия, Глаголева Юлия, Максимова Ирина,  Амельчакова Ирина,  Хомиченко Анна, Каштункова Яна, Сергеева Ксения, Орехова Виктория, Рязанова Ольга, Морозова Елена.
Награды учащихся:

- 2007 год – победитель краевого молодежного проекта «Новый фарватер: объединяя молодых», в номинации «Проектная деятельность»;

- 2008 год – диплом третьей степени Коротаевой Екатерине в краевом конкурсе фестивале детского художественного творчества, посвященного 160-летию В.И. Сурикову, агентство образования  администрации Красноярского края агентство культуры Красноярского края; 

 -2008 год – диплом первой степени Галаган Кристине в краевом конкурсе фестивале детского художественного творчества, посвященного 160-летию В.И. Сурикову, агентство образования  администрации Красноярского края, агентство культуры Красноярского края;
- 2008 год – диплом первой степени Щербаковой Марине в краевом конкурсе фестивале детского художественного творчества, посвященного 160-летию В.И. Сурикову, агентство образования  администрации Красноярского края, агентство культуры Красноярского края;

- 2008 год – диплом первой степени Маеговой Елене в краевом конкурсе фестивале детского художественного творчества, посвященного 160-летию В.И. Сурикову, агентство образования  администрации Красноярского края, агентство культуры Красноярского края;

- 2008 год – диплом первой степени Бекасовой Екатерине в краевом конкурсе фестивале детского художественного творчества, посвященного 160-летию В.И. Сурикову, агентство образования  администрации Красноярского края, агентство культуры Красноярского края;

-2008 год – диплом участника в краевом « Фестивале семей енисейских казаков», администрация президента РФ, управление президента РФ по вопросам казачества;

-2009 год - диплом второй степени в краевом фестивале «Салют победы».
- 2012 год – диплом 2 степени зонального этапа краевого фестиваля «Таланты без границ» в номинации «Дизайн одежды». 

-2012 год – диплом 2 степени зонального этапа краевого фестиваля «Таланты без границ» в номинации ДПИ.

-2012 год – 2диплом лауреата  во Всероссийском конкурсе

«Талант с колыбели»;

-2012 год – диплом победителя  лауреата  во Всероссийском конкурсе «Талант с колыбели»; 

-2012 год – диплом 3 степени первой международной олимпиаде по технологии;

 -2013 год – диплом победителя в международном фестивале    

«Мой снежный барс» регионального этапа в номинации «театральная постановка»;
-2013 – 2 диплома 3 степени в Международном конкурсе-игре по технологии «Молоток»;

 2013 – 2 диплома 3 степени по Красноярскому краю в Международном конкурсе-игре по технологии «Молоток»;

-
Региональный конкурс модельеров «Юные дизайнеры»,   дипломы 1 степени, 2013,2012,2011,2010,2009г.г.            

- 2010 году коллективу присвоено звание «Образцовый коллектив», Федеральное агентство по образованию.

          «Ярмарка предприимчивых кудесников» - победитель Краевой грантовой программы «Социальное партнерство во имя развития» в номинации «Кадровая политика и рынок труда» (реализован в 2007 году). Проект собрал массу положительных откликов общественности.(статьи и видеосюжеты в СМИ).

Награды педагога:

               - 2007 год - благодарственное письмо Агентства образования  администрации Красноярского края за профессионализм, инициативу и творчество в деле обучения и воспитания подрастающего поколения.

-2008 год - диплом победителя  краевого конкурсного отбора лучших педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений  дополнительного образования детей на получение денежного поощрения, в художественно-эстетической номинации.

- 2009 год – диплом победителя Краевого молодежного проекта «Новый фарватер», в номинации «Молодежное предпринимательство».

- 2010год - благодарственное письмо министерства образования и науки красноярского края, за многолетний добросовестный труд, результативность и большой вклад  в развитие краевого образования. 
