Проблематика поэмы К.Иванова «Нарспи»

 Поэма «Нарспи», по мнению литературных критиков,- наиболее совершенное из всех поэтических творений К.Иванова. В нем он изображает трагическую историю неудавшегося семейного счастья парня-бедняка Сетнера и девушки Нарспи из богатой семьи.

            Взаимоотношения людей в обществе, где существует социальное неравенство, - вот проблема, которую поднимает автор в своей поэме.

            Данная проблема является актуальной, потому что нравы богатых россиян сегодня мало чем отличаются от пристрастий богачей, изображенных К.Ивановым.

            Нарспи и Сетнер любят друг друга, но Михедер нашел жениха для любимой дочери под стать своему богатству.

            Автор показывает, как корыстные взаимоотношения Михедера и богатых женихов Нарспи превращают самое дорогое в жизни человека – любовь – в предмет купли и продажи, честь – в бесчестье. Это позволяет читателю увидеть всю ничтожность внутреннего мира богатых односельчан, помогает понять, почему страсть к обогащению заглушает в Михедере все родительские чувства.

            К.Иванов заставляет нас  задуматься над тем, как власть капитала попирает достоинство человека.

            Проблему социального неравенства, утверждающего превосходство богатых над бедными, автор раскрывает на примере семей Нарспи и Сетнера. Рассматривая данную проблему, поэт рассказывает о том, что Сетнер безгранично любит Нарспи. Но его красота и сила, ум и талант для Михедера – ничто. Богатый Тахтаман – лучший жених для его любимой дочери, хотя тот стар и безобразен. 

            Автору важно убедить нас в том, что бедняк Сетнер по праву может противопоставить богачам в качестве высшей добродетели силу своей бескорыстной любви к Нарспи,  к обездоленным людям, силу гнева и ненависти ко всему несправедливому в жизни.

            Поэт с чувством рассказывает о том, как героиня становится страстной обличительницей существующих порядков в семье:

                                                                  Как кусок для волчьей пасти

Ты, отец, меня берег.

Ты лишь в деньгах видишь счастье,

Лишь в наживе видишь прок.

Она, утверждает автор, не хочет смириться со своей участью:

Убежала в ночь с Сетнером

Непокорная Нарспи.

            Автор считает, что достоинство человека определяется его нравственными качествами, а не материальным богатством.

            Позиция автора четко сформулирована:

Не в одном богатстве счастье,

В жизни дорог человек!

Мне близка позиция автора, нарисовавшего картину бессердечия нравов в мире, кумиром которого являются деньги. 

Умножаются капиталы богачей,  изменяется манера поведения, но неизменными остаются их законы человеческих взаимоотношений, основанные на холодной  расчетливости и бездушии. В подтверждение хочу привести свои аргументы. 

Вспомним Фамусова, его страсть к богатству и власти. Он мечтает выдать Софью замуж за человека, подобного Скалозубу, ведь тот  «…и золотой мешок и метит в генералы». Он никогда не согласиться, чтобы дочь стала женой Молчалина, жалкого секретаря.

На память приходит и пьеса А.Н.Островского «Бесприданница»,  в которой мать главной героини продает свою дочь богачу Кнурову. Но для Ларисы Огудаловой существует мир только бескорыстной любви. В качестве вещи, которую можно купить или продать,  она себя не представляет и уходит из жизни.

Таким образом,  мы видим, какова жизненная философия богатых: деньги и положение в обществе; их чувства подчинены трезвому расчету. К.Иванов в своей поэме изобразил страшные картины алчности, жестокости и равнодушия к самому родному человеку, чтобы утвердить идеалы свободы,  добра и  любви к людям.
