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Объяснительная записка:
Мероприятие «Пусть всегда будет мир!»  адресовано учащимся младшего школьного возраста и может быть проведено в форме урока - концерта или музыкально-литературной композиции. Цели и задачи, формы и методы проведения полностью соответствуют возрасту детей. Учащиеся владеют необходимыми знаниями, умениями, навыками для достижения хорошего результата в проведении мероприятия. В подготовке сценария использовались стихи и песни советских поэтов и композиторов для младшего школьного возраста.  
 Цели и задачи проведенного мероприятия:
Воспитательная - воспитывать чувства патриотизма, любовь к своей Родине и уважение к ветеранам и старшему поколению у учащихся средствами искусства.
Образовательная - познакомить и выучить с учащимися новые музыкальные и поэтические произведения о Великой Отечественной Войне и мире.
Развивающая - развить умение передавать музыкальный и поэтический образ через пение и декламацию, приучать  детей к сценической культуре. 
Ход мероприятия:                                                                                                                                          Тихо звучит музыка (Адажио Альбинони)                                                                                 1 уч:                                                                                                                                                        Нам нужен мир - тебе, и мне,                                                                                                                                     И всем на свете детям,                                                                                                                                                    И должен мирным быть рассвет,                                                                                                                             Который завтра встретим.                                                                                                                                       2уч:                                                                                                                                                                  Нам нужен мир, трава в росе,                                                                                                                  Улыбчивое детство.                                                                                                                                        Нам нужен мир, прекрасный мир,                                                                                                               Полученный в наследство. 
Ведущая:                                                                                                                                                 Наша жизнь-это счастье детей!                                                                                                         Слышен всюду призыв матерей:                                                                                                            «Пусть они никогда не узнают войны!                                                                                                     Пусть разум и мир победят!»
Да, война и детство несовместимы! Ведь все дети родились для того, чтобы жить, улыбаться, встречаться с друзьями. Они родились для того, чтобы всегда им светило яркое солнце и было всегда голубое небо над головой. Сберечь этот неповторимый и удивительный мир завещали нам наши деды и прадеды, которые ценой собственной жизни уберегли нас от страшного зла - войны!   70лет тому назад фашисты напали на нашу страну. Они хотели захватить нашу землю, наши поля и леса, а людей превратить в рабов. Тогда ваши прадедушки и прабабушки, дедушки и бабушки понимали, какая участь ожидает не только их детей, внуков и правнуков. Фашисты шли по нашей земле, разрушая и  убивая; они никого не щадили. Весь народ поднялся на борьбу, солдаты били врага на фронте, а те, кого не взяли на фронт трудились в тылу: старики, женщины, дети заменили ушедших на войну мужчин - делали снаряды, танки, самолёты; работали в полях, растили хлеб. За победу боролись все – весь народ. И даже самые юные – ваши ровесники участвовали в этой борьбе.  70 лет прошло, как закончилась Великая Отечественная война, она постепенно уходит в прошлое, становится страницей истории. Но мы вновь и вновь вспоминаем о 26 миллионах погибших людей. Война уносила жизни, но не сломила дух сопротивления, волю к защите Отечества. Наши деды отстояли мир на земле. Наш народ знает цену миру и мирной жизни. Чтобы взрослые и дети жили счастливо на свете, что нужно?  
Дети: Мир.
Ведущая:                                                                                                                                                              А как вы представляете, что такое «мир»?
Ксюша: Мир - это солнечное утро.
Егор: Мир - это когда день полон забот.
Эвелина: Мир - это золотые поля и цветущие сады.
Аня: Мир - это когда открыты двери школ и садов.
Алена: Мир - это когда гремит весенний гром и не грохочут пушки.
Тимофей: Мир - это когда папа, мама и я рядом.
Все. Мир - это жизнь!                                                                                                                               3 уч:
Весь под ногами шар земной,
Живу, дышу, пою.
Но в памяти всегда со мной
Погибшие в бою.
4 уч:                                                                                                                                                       Чем им обязан - знаю я.
И пусть не только стих,
Достойна будет жизнь моя
Солдатской смерти их.
Ведущая:                                                                                                                                                              Памяти наших отцов и старших братьев, памяти вечно молодых солдат и офицеров Советской армии, павших на фронтах Великой Отечественной Войны ПОСВЯЩАЕТСЯ МИНУТА МОЛЧАНИЯ
 Давайте будем беречь планету,
 Во всей вселенной похожей нету.
 Во всей вселенной совсем одна,
 Что будет делать без нас она?
                     Давайте будем дружить друг с другом.
                     Как птица - с небом, как ветер - с лугом,
                     Как парус - с морем, трава - с дождями,
                     Как дружит солнце со всеми нами!
Дети: (поют)                                                                                                                                           Пусть всегда будет солнце.
Пусть всегда будет небо.
 Пусть всегда будет мама.
  Пусть всегда буду я!
Хоровая игра «Салют»
Трубы громкие поют
Нашей армии  (дети хором отвечают) Салют!
В космос корабли плывут
Нашей армии  (дети хором отвечают) Салют!
На планете мир и труд 
Нашей армии  (дети хором отвечают) Салют!
Нашей армии российской 
Слава ей непобедимой 
Слава миру на земле!                                                                                                                                                                                                             (дети хором отвечают)       Ура,ура,ура!!!
Ведущая:                                                                                                                                                           А сейчас многие из вас наверное знают, что идёт братоубийственная война в Украине. Там также гибнут под бомбами и взрослые и дети. Оставшиеся в живых  месяцами живут в бомбоубежищах, их дома разрушены. О многих из них позаботилась наша страна  –  поддержка продовольствием, лекарствами и одеждой, предоставление  жилья беженцам, лечение больных и раненых – и поэтому мы гордимся нашей любимой Россией. Против войны протестуют не только взрослые, но и дети.  Они протестуют, как умеют: рисуют плакаты и картины, пишут стихи. Я предлагаю и вам внести свой вклад в дело борьбы за мир, дружбу и победу – давайте вырежем из бумаги голубей - символ мира и украсим ими наш плакат «Мир нужен всем!». (Дети вырезают голубей и приклеивают их вокруг солнца на плакате).                                                                              
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Ведущая:                                                                                                                                                      В недалёком будущем вы все окончите школу. Многие из вас пойдут служить в армию. Перед вами сложная задача – отстоять мир завтрашнего дня. Уже сейчас у вас есть свои победы: в конкурсах, спортивных мероприятиях. Я желаю вам новых учебных побед, а чтобы их завоёвывать, нужен мир.
 5 уч.   Живет наш народ без войны много лет,
            В грядущее смотрит уверенно, 
             Растит нас Отчизна для мирных побед
             Под знаменем нового времени.
6 уч.    Нам нужен мир на голубой планете,
             Его хотят и взрослые, и дети.
             Им хочется, проснувшись на рассвете,
             Не вспоминать, не думать о войне.
7 уч.   Нам нужен мир, чтоб строить города,
            Сажать деревья и работать в поле.
           Его хотят все люди доброй воли,
           Нам нужен мир навеки, навсегда!
Песня «Мир нужен всем» (поёт группа «Домисолька»)
Ведущая:                                                                                                                                               Спасибо вам всем ребята за участие в мероприятии, всего доброго и до свидания.
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