Тематический урок для учащихся 5-х 6-х классов 

Общероссийский урок мужества, посвященный 100-летию начала Первой Мировой войны

ГЕРОИ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

 - Здравствуйте дорогие учащиеся. Вы конечно знаете этих персонажей – «Человек-паук», «Бэтмен», «Росомаха» и другие супергерои. Они герои комиксов: спасающие мир, защищающие слабых и всегда побеждающие злодеев.  Но они герои вымышленные, нарисованные, а сегодня мы с Вами поговорим о настоящих героях.  Живших в нашей стране и защищавших ее. 

 - Добрый день, учащиеся (5-6-го) класса. В этом году в нашей стране и во всем мире вспоминается  важнейшее историческое событие - 100-лет назад  началась Первая Мировая война (1914-1918 гг.). 

 - Почти целое столетие отделяет нас от этой войны, названной современниками «Великой», «Священной» и даже «Второй Отечественной»; поразившей всех масштабом как военных действий, так и жестокости. Эта война «открыла» XX век громом артиллерии и миллионами погибших, изменив мир до неузнаваемости.

 - К сожалению, ныне мало кто помнит ту роль, которую сыграла Россия в этой войне. Она была встречена с широким общественным энтузиазмом, готовностью защищать свою Родину. Сражаясь исключительно за национальные интересы, русская армия одержала ряд блестящих побед над австрийцами, немцами и турками. 
 - Увы ,вряд ли кто сейчас вспомнят те славных победы.

 Не знаем мы и имена тех многочисленных героев, которые отдавали жизнь во имя исполнения долга и во славу своей Родины.

 - Сейчас наша задача – вспомнить о далеких страницах истории и отдать последний долг памяти тем настоящим героям, кто в годы Первой мировой войны беззаветно служил своей стране.

Козьма́ Фи́рсович Крючко́в (1890-1919 гг.)
 - В годы Первой мировой войны имя Кузьмы Крючкова было известно всей России. Бравый казак красовался на плакатах и листовках, почтовых открытках, его портреты и рисунки, изображающие его подвиг, печатали в газетах и журналах. А отличился казак в первые дни войны. 

Возглавляемый им казачий сторожевой дозор вступил в бой с группой немецких кавалеристов и, как записано в наградных документах, Кузьма Крючков в ходе кавалерийской схватки лично зарубил шашкой и заколол пикой 11 человек.

 - «Меня окружили одиннадцать человек. Не чая быть живым, я решил дорого продать свою жизнь. Лошадь у меня подвижная, послушная. Хотел было пустить в ход винтовку, но второпях патрон заскочил, а в это время немец рубанул меня по пальцам руки, и я бросил винтовку. Схватился за шашку и начал работать. Получил несколько мелких ран. Чувствую, кровь течет, но сознаю, что раны неважные. За каждую рану отвечаю смертельным ударом, от которого немец ложится пластом навеки. Уложив несколько человек, я почувствовал, что с шашкой трудно работать, а потому схватил их же пику и ею по одиночке уложил остальных.
Римма Иванова  (1894-1915 гг.)
 - В годы жестоких войн,  в которых участвовала Россия, плечом к плечу с мужчинами тяготы и ужасы войны переживали и молодые девушки.
С начала Великой войны дочь ставропольского казначея Римма Иванова, как и множество других молодых девушек, окончила курсы сестер милосердия и стала работать в лазарете для раненных воинов.   

17 января 1915 г. она, коротко остригшись и назвавшись мужским именем, ушла добровольцем на фронт. Служила в 83-м пехотном Самурском полку, а когда всё раскрылось, то стала служить под своим настоящим именем. Солдаты буквально обожали свою медсестру и считали ее талисманом полка.
 За мужество при спасении раненых она была удостоена Георгиевского креста 4-й степени и двух Георгиевских медалей. 
9 сентября 1915 года, полк, в котором служила Римма  атаковал противника у села Доброславка (на территории Белоруссии). 

Наступление русских частей германцы встретили жестоким огнем, несколько станковых пулеметов  косили нашу пехоту.
Погибли два офицера, солдаты дрогнули, смешались, но тут вперед вышла Римма Иванова, перевязывавшая в гуще боя раненых. «Вперед, за мной!» - крикнула девушка и первая бросилась под пули на позиции противника. Полк рванулся в штыки за своей любимицей и заставил  врага отступить. Но в гуще боя Римма была смертельно ранена разрывной пулей в бедро. Ее последними словами были: «Боже, спаси Россию».
Погибшая на белорусской земле 21-летняя сестра милосердия Римма Михайловна Иванова стала единственной в России женщиной, удостоенной ордена Святого Георгия 4-й степени – почетнейшей боевой награды русской армии.
Петр Николаевич Нестеров (1887-1914 гг.)
 - Россия всегда славилась своей армией. В тяжелейшие  годы Первой мировой войны,  не смотря на все трудности,  практически сложился новый род войск – авиация. Одним из первых выдающихся летчиков, испытателей  и конструкторов был Петр Николаевич Нестеров. 
"Мое увлечение авиацией началось с 1910 года... - вспоминал потом П. Н. Нестеров. - Я поставил себе задачу построить такой аппарат, движения которого меньше всего зависели бы от окружающих условий и почти всецело подчинялись бы воле пилота". 

7 Октября 1911 года Нестеров поступает в Петербургскую офицерскую воздухоплавательную школу. За 11 месяцев, полагающихся на обучение, Нестеров сумел достичь многого. Человек ищущий, патриот, искренне болеющий за успехи отечественной авиации, он не был удовлетворён современными методами пилотирования. Он мечтал спроектировать такой воздушный аппарат, который при правильном управлении мог быть выполнять самые различные воздушные фигуры. 

Свой первый самостоятельный вылет на самолёте Нестеров осуществил 12 Сентября того 1912 года. Спустя 16 дней он успешно выдержал экзамен на пилота - авиатора, а ещё через неделю - на звание военного лётчика. Начались полеты и воздушные эксперименты. 
27 Августа 1913 года аэроплан   "Ньюпор" (за штурвалом которого синел Нестеров)  взмыл в небо. 
Набрав высоту 800 - 1000 метров, лётчик, выключил мотор и начал пикировать вниз. На высоте около 600 метров мотор был включен, и самолёт, послушный уверенным рукам пилота, устремился вертикально вверх, потом на спину, описал петлю и пошёл в пике. Мотор снова выключился, самолёт выпрямился и плавной, красивой спиралью благополучно приземлился. Так Нестеров совершил первую в истории авиации  фигуру высшего пилотажа – «Мертвую петлю». 

С началом войны уже известный на весь мир летчик Нестеров ушел на фронт и был назначен начальником авиационного отряда. 
Нестеров осуществлял воздушную разведку, выполнил одну из первых в России воздушных бомбардировок.  Бомбометание было проведено лётчиком так эффективно, что австрийское командование пообещало крупную денежную награду тому, кто собьёт аэроплан Нестерова.
Осуществив за время войны 28 вылетов, 8 сентября 1914 года около городка Жолква Пётр Николаевич Нестеров совершил свой последний подвиг. Австрийский аэроплан летал над русскими позициями с целью разведки и возможного бомбометания. 

Нестеров атаковал его, но пулеметы его аэроплана не могли достать более крупный борт противника. Тогда Нестеров решил пойти на таран. Он атаковал аэроплан  противника с верху, ударив в него колесами своей машины – оба аэроплана потеряли управление и разбились. Пилот Нестеров погиб.  Так был совершен первый в истории авиации  «воздушный таран», не раз повторяемый нашими летчиками и в будущих войнах.
История сохранила имена героев-детей, ребят не намного старше вас, а может быть ваших ровесников, в годы Первой мировой войны сражавшихся с неприятелем на ровне со своими отцами и дедами:

 -  В начале войны в действующую армию попал 12-летний уроженец Харькова Андрей Мироненко. Отправившись как-то в разведку, он заблудился. Ночью, блуждая, Мироненко оказался в немецком расположении. Увидев неприятельские орудия, разведчик прокрался мимо спящего часового и отвинтил замки у двух пушек. К утру он вышел к своим.
- Пятнадцатилетний казак Иван Казаков. Самостоятельно в бою с немцами отбил пулемет, позже спас жизнь своему товарищу, неоднократно с успехом принимал участие в разведке. Получил три Георгиевских креста и три Георгиевских медали, а также звание унтер-офицера. 

 - В кампании 1916 года юный разведчик Владимир Владимиров за побег из плена и сообщение важных сведений о немецком расположении был награждён Георгиевским крестом. В то время ему было 11 лет. 
 - Пётр Мельник, 12 лет, был удостоен Георгия 4-й степени и произведён в унтер-офицеры за то, что во время атаки под вражеским огнём, первым перерезал проволочные заграждения перед окопами противника. 
 - 13-летний доброволец Константин Липатов получил Георгиевскую медаль, за то, что под огнём неприятеля соединил провода телефона и обеспечил связь.
И множество других неизвестных нам героев. 

 - Мы с Вами живем  в мирное, благополучное время. Но оно стало таким благодаря множеству подвигов, совершенных нашими предками в истории.  Именно поэтому наша с вами главная задача – помнить и чтить героев и участников страшных войн и тяжелейших сражений, когда бы они не происходили.

 

- Спасибо за внимание, До свидания  !!!
