                                                          Создание мультфильмов
            На базе  МБОУ ДОД ЦДОД "Центр Информационных технологий" г.Кингисепп работает курс «Создание мультфильмов». Этот курс является логическим продолжением курса «Компьютерная азбука», где учащиеся получили основные навыки работы в растровом графическом редакторе Paint и встроенном векторном редакторе в текстовый процессор Word. В результате работы над созданием мультфильмов у детей формируется следующие общеучебные умения и навыки:
-  умение самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата); участие в проектной деятельности, в
- организации и проведении учебно-исследовательской работы; создание собственных произведений, в том числе с использованием мультимедийных технологий.
         В процессе создания мультипликационного фильма у детей развиваются сенсомоторные качества, связанные с действиями руки ребенка, обеспечивающие быстрое и точное усвоение технических приемов в различных видах деятельности, восприятие пропорций, особенностей объемной и плоской формы, пространственных отношений, цвета, ритма движения.
[bookmark: _GoBack]          Основное направление программы – художественно - эстетическое и нацелена она на создание короткометражних мультфильмов с помощью конструктора мультфильмов. Процесс создания творческих работ воспитывает у учащихся усидчивость и развивает их творческий поиск. Подталкивает на создание работ воспитывающего характера, создание проектов (о вреде курения, наркомании, алкоголизма), которые можно использовать для проведения классных часов, внеклассных мероприятий и т.д., учит детей обсуждать проекты, работать в коллективе (прислушиваться к мнению товарищей, отстаивать свое мнение), учит находить и использовать в своей работе необходимую информацию.
