Нужны  ли  ребенку  спортивные  занятия?

      Действительно, при  современной  загруженности  школьников  учебными  делами  выкроить  время  для  занятий  в  спортивной  секции  не  так – то  просто. И  все  же  мы  советуем  это  сделать. Если  выбор  спортивной  секции  сделан,  верно, ребенок  будет  заниматься  с  удовольствием, станет более  ответственным,  дисциплинированным, научится  планировать  свой  день  и  время. В  спортивных секциях, где  ребят  объединяют  общие  интересы, особая  командная  атмосфера  взаимной  требовательности  и  помощи. Друзья  по  спорту  всегда  поддержат  товарища, не  дадут  в  обиду, но  вместе   с  тем  подкорректируют  характер  и  поведение. Все  дети  нацелены  на  достижение  спортивного  результата, а  это  значит, что  в  команде  нет  места  вредным  привычкам: курению, употреблению  спиртных  напитков, наркотических  веществ, спортсмены  ведут  здоровый  образ  жизни, следят  за  своим  физическим  состоянием  и  внешним  видом. Спортивные  тренировки  и  соревнования, жизнь  в  условиях  спортивного  сбора  очень  рано  приучают  ребенка  к  самостоятельности. Юные  спортсмены    уверены  в  своих  силах, раскованны, настойчивы  в  достижении  цели, ценят  время  и  не  разбрасываются, выбрав  определенный  путь. Дети, которые  занимаются  регулярно  физическими  упражнениями, обладают  лучшими  показателями  в  состоянии  здоровья, они  более  выносливы  и  практически  не  болеют. Сильное, грациозное  тело, уверенные  движения, красивая  осанка, здоровье – достоинства, которые  приобретаются  значительными  усилиями, а  потому  и  особенно  ценятся.

Спорт  надо  подбирать  ребенку  под  характер.

Многие  родители, которые  приводят  детей  в  спортивные  секции, не  задумываются  о  том,  что  определенные  виды  спорта  требуют  и  особых  черт  характера. Но  спорт  необходимо  выбирать  под  характер. 

Виды  спорта  делятся  на  группы:  

    Первая  группа – единоборства (борьба). Единоборство – значит, противники  борются  один  на  один. И  для  того чтобы  победить, нужны  не  только  физические  данные, но  и особенный  склад  психики, особый  характер. Спортсмены, выступающих  в  единоборствах, личности  яркие, эгоистичные, но  кроме  этого  у  них  есть  смелость, терпение, трудолюбие, умение  быстро  принимать  решение. Если  ребенок  непоседа, имеет  свое  мнение, то  его  надо  отдавать  именно  на  единоборства.

    Вторая  группа -  командные  игры (баскетбол).

В  этих  группах  на  первое  место  выходит  умение  проявлять  себя  коллективным  бойцом, у  детей  воспитывается  не  только  чувство  «локтя», но  и  умение  взять  на  себя  ответственность  за  общее  дело. Если  ребенок  легко  вливается  в  коллектив, проявляет  лидерские  качества  или, наоборот, чувствует  себя  комфортно  на  второстепенных  ролях, можете  попробовать  для  него  командные  виды  спорта.

   Третья  группа – индивидуальные  виды  спорта (лыжи, конькобежный  спорт, настольный  теннис, велосипедный спорт, тяжелая атлетика, бокс, художественная гимнастика). Успешность  в  этих  видах  спорта  зависит   от  характера  ребенка, от  его  желания  и  природных  задатков. 

Совет родителям: Спорт  положительно  влияет  на  формирование  характера, привычек, делает  организм  детей  более  выносливым, но при  выборе  секции  необходимо  учитывать  психологические  особенности  ребенка. Именно  индивидуальный  подход  поможет  юному  спортсмену  проявить  себя.
Памятка  для  родителей  

при  выборе  секции  для  ребенка.

Совет 1. Обсудите  будущие  спортивные  занятия  своего  ребенка на семейном совете. Главное – не забыть учесть желания ребенка!

Совет 2. Прежде чем принять окончательное решение, присмотритесь к избранному виду спорта повнимательнее: посетите спортивные соревнования и учебно-тренировочные занятия.

Совет 3. Выбирайте не только вид спорта, но и педагога.

Совет 4. Непременно проконсультируйтесь с вашим участковым педиатром или школьным врачом, а  также с тренером по избранному виду спорта, возьмите справку, разрешающую занятия в спортивной секции. Регулярно проводите медицинский осмотр ребенка, если он уже занимается в спортивной секции.

Совет 5. После любого перенесенного ребенком заболевания, даже легкой простуды, не разрешайте ему возобновлять занятия до полного выздоровления. Следите, чтобы нагрузка  на тренировочных занятиях после болезни повышались постепенно. Никогда не допускайте участия больного ребенка в соревнованиях.

Совет 6. Не заставляйте ребенка заниматься тем, к чему у него не лежит душа. Выбирайте физические упражнения (вид спорта), подходящие для его конституциального типа.

Совет 7. Не перегружайте ребенка спортивными занятиями, достаточно посещать одну секцию.

Совет 8. Не заботьтесь о спортивной карьере ребенка и его рекордах слишком рано, выполняйте рекомендации спортивных врачей.

Совет 9. Помогайте своему ребенку освоиться в спортивной школе, никогда не ругайте за неумелое выполнение упражнений, будьте рядом во время спортивного поражения, поддерживайте и обсуждайте все его проблемы. 

Если вы поверите в своего ребенка, ему будет легче преодолевать трудности.

