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 Вот Сергий — старец на исходе дней

Остались в прошлом подвиги, затворы.

 Мы жизнь его окидываем взором, 

Хотим понять, что главным было в ней. 

В год 700-летия со дня рождения Преподобного Сергия Радонежского особенно хочется остановиться на значении образа святого для воспитания детей в начальных классах школ нашей страны. 
Одно из положений ФГОС начального общего образования гласит: начальное образование должно гарантировать «разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития».

Мы считаем, что развитие младших школьников может успешно осуществляться во время занятий изобразительным и декоративно-прикладным творчеством в Изостудии, темой же творчества могут быть сказки, легенды, былины, истории из прошлого нашей Родины. Все дети любят рисовать, лепить, фантазировать и сочинять. Полноценное развитие ребёнка невозможно без атмосферы любви вокруг него, без понимания им разницы добра и зла и отождествления себя и своих дел с положительным героем каждой конкретной истории, с которой юный творец познакомился на занятии в нашей «Изостудии». Чудесный добрый образ Сергия Радонежского в этом смысле замечательно подходит для темы детского творчества.
Положительное психотерапевтическое воздействие на ребёнка оказывает убедительный иллюстрированный рассказ педагога о том, как в Троице - Сергиеву Лавру  к мощам Преподобного Сергия стекается народ со всей земли Русской, чтобы поклониться ему, найти утешение, услышать ответ на наболевшие вопросы, внутренне с верой обращаясь к нему. Недаром нарекли его хранителем земли Русской: как и в пору своей жизни, так и поныне оберегает незримо Сергий нашу страну и всех добрых людей – её жителей. Идея незримого присутствия доброго старца во время занятий в нашей изостудии оказывает благотворное влияние на психику детей, помогает ребёнку сосредоточиться, возбуждает его интерес, стимулирует воображение.

Основанная Святым обитель, покровительство над которой взяла Сама Божия Матерь, посещения которой Сергий сподобился при жизни и которая пообещала преподобному, что никогда не оставит этого места, словно невидимыми ниточками связывает прошлое и настоящее земли Русской. 

Любопытство, интерес, полёт воображения и толчок к самостоятельному творчеству во время наших занятий  – вот чего мы ждём от наших детей. Сергий Радонежский многому учит, от начала и до конца своей жизни. И рассказывая о нём детям, мы должны попытаться подчеркнуть то главное, что сделал преподобный, то великое наследие, что он оставил. 
С самого начала обращаем внимание ребят на то, что интересное и чудесное, важное и главное всегда присутствовало в жизни Сергия, и началось это с его детства. Душа отрока Варфоломея стремилась к Богу, ему хотелось читать слово Божие, а у него не получалось. Господь словно испытывал его, проводя через насмешки товарищей, нарекания учителей, недовольство родителей. И он попросил помолиться за него встречного инока, ведь через молитву, он твёрдо знал, происходит разговор с Богом. Из этого видно, что душа будущего Святого старца  уже в ранние годы повстречала Бога, стремилась к духовной жизни. Способности к учению, красноречие, память и усидчивость, умение видеть и слышать всё вокруг, словом, всё то, к чему тогда отрок Варфоломей так усердно стремился, Бог дал ему по молитве сполна. Прозорливость и мудрость пришли к монаху Сергию с годами, а благодарность и память народная о добрых делах создали репутацию могущественного помощника, наставника, защитника всей русской земли. 
Сопровождаем рассказы о Сергии духовной музыкой, яркими иллюстрациями, просим детей сначала с помощью шаблонов и подсказок, а затем и самостоятельно, используя собственные мысли и идеи, отобразить на бумаге (на другом материале, в глине, в тесте и т.д.) сцены из жизни Святого, окружающих его людей и животных, даже его мечты и видения. Яркие краски образов, громкие имена героев, правильно подобранные слова для характеристики персонажей, сюжетов и финалов, чётко продуманные названия творческих работ помогут ребёнку передать в изображении и речи свои мысли, познать самого себя, свои эмоции и желания, усвоить этические нормы, обрести смысл жизни, тем самым способствовать росту уверенности в себе и активизации резервных возможностей каждого вашего ученика.
С пятнадцати лет юноша Варфоломей жил в Радонеже. Он молился, вёл строгую жизнь, читал святые книги, мечтал уйти в монастырь, но смиренно выполнил волю родителей - быть с ними. Только похоронив родителей, он ушёл в Хотьковский монастырь. Послушанию, почитанию своих родителей учит нас своим примером юноша Варфоломей, будущий святой Сергий Радонежский.  Желание подражать положительному герою, брать с него пример оказывает положительное влияние на психику маленького человека, помогают ему самоопределиться.  

Как встретиться с Богом, или, проще, как стать счастливым? Об этом думает каждый.  Как нам не потерять своей связи с Богом, когда вокруг нас столько развлечений и увлечений. Это и телевизор, и компьютерные игры, и многое другое. Всё это никак не приближает к Богу, не делают нашу душу богаче, а, наоборот, расхищает время, силы, отвлекает ум, крадёт наше внимание. Сегодня это так важно объяснить каждому ребёнку. 

И опять Сергий учит нас всей своей жизнью, что в нашей душе не должно быть пристрастий ни к чему пустому, что мы должны быть внимательны к себе «внутреннему». Вместе с братом Стефаном он ушёл в лесную глушь, где они построили шалаш и маленькую деревянную церковь, посвященную Живоначальной Троице. Брат Стефан не выдерживает очень суровой жизни в лесу и возвращается в Хотьковский монастырь. Сергий остается совсем один.  Он молится ночью, т.е. разговаривает с Богом, днем работает. Каким же надо быть сильным, чтобы не испугаться ни ночных страхов, ни соседства диких зверей, когда и брат старший не смог выдержать.  Несколько лет прожил Сергий один среди дремучего леса. И какова же была помощь Божья? Вокруг Преподобного собрались люди, образовался скромный монастырь, число монахов постепенно увеличилось, возвратился старший брат... 

Вместе с детьми делаем вывод: действительно, справедливо сказано, что по вере вашей дастся вам. Чистота сердца предполагает хранение его от всяческих пороков, дурных мыслей и желаний. И тогда уже здесь, на земле благодатно - таинственно, духовными очами сердца можно повстречаться с Богом. И обрести то самое счастье, которое так упорно ищут люди всю свою жизнь, но, как старуха из сказки о рыбаке и рыбке, никак не могут обрести его. Не могут стать счастливыми, потому что ищут материального, а оно суть тлен и никак не пригодится в жизни духовной. 

Сергия назначают игуменом монастыря, хотя Сергий не стремился к власти. Здесь он учит нас скромности, даже одеждой и работой не выделяясь из других. Преподобный заботился о том, чтобы и монахи жили скромно, просто, мирно, проводили дни в молитвах и трудах. Сергий учит нас заботиться о душе, не давая ей лениться, развлекаться, собирая «нетленное богатство». По его молитвам совершаются чудеса: приходят возы с теплым хлебом, когда в обители несколько дней не было пищи, появляется источник с чистой водой…  Слава о подвигах игумена растет, о нём узнают по всей Руси и почитают за праведника. Образовывается Свято-Троицкий монастырь.
Примером для жизни верующего, сильного и мужественного человека служат много сотен лет истории из жития Святого Сергия. Меньше всего, наверное, думал Преподобный об этой общественной роли, уходя скромным и безвестным юношей в лесную глушь.
В тяжелые времена монгольского ига, насилия, предательства и подлости Сергий поддерживает народ, обращается к совести князей. Его слушают, ему верят. Около сотни монастырей появляется на Руси, вокруг них селятся люди, получая духовную поддержку. Вот что может сделать один человек высокой духовной жизни при помощи Божией!

Навсегда связано имя Сергия Радонежского с победой, одержанной на Куликовом поле. Преподобный благословил великого князя Московского Дмитрия на битву, предсказал князю победу, благословив двух иноков, бывших воинов, Пересвета и Ослябю, на поход с князем и участие в битве. Один из богатырей, Александр Пересвет, перед сражением  встретился в поединке с монгольским богатырем Челубеем. Этот сюжет из нашей истории постоянно вдохновляет юных художников на творчество, а защитников Родины – на подвиги. 
«И как же мы выиграли на Куликовом поле? Силой Божией, силой молитвы и в результате мощного объединительного действия, совершенного Преподобным Сергием... Преподобный Сергий всем нам являет дивный пример того, как личное спасение, как работа над собой, как преодоление своих слабостей возвышает личность до огромных планетарных масштабов», - писал Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в статье «Победа над самим собой — залог становления героя» (Народная газета, 16 октября 2014 г.)

 
Примером всей своей жизни Преподобный Сергий учит самому главному: победе над своими страстями, соблюдению воли Божией, соблюдению заповедей, учит правде, прямоте, мужественности, милосердию, труду, благоговению, вере.  

Источники:

 «Жития святых для детей», «Артос медиа»,  М., 2011.
«Победа над собой — залог становления героя», - «Православная народная газета», 16.10.2014.
«Православная культура в школе», «Покров», М., 2003.
«Закон Божий для семьи и школы», М., 1987.
Конспект занятия «Игумен земли Русской» 

в объединении юных художников «Изостудия» (для учащихся 2 – 3-х  классов).
Цель:   Приобщение детей  к традиционным духовно — нравственным ценностям средствами изобразительного искусства через образ Преподобного Сергия Радонежского . 

Задачи: 

- познакомить с исторической обстановкой на Руси, с временем, когда жил Сергий Радонежский;

- познакомить с основными этапами жизни  Сергия Радонежского;

- выявить, чему учит Сергий Радонежский примером своей жизни;

- закрепить в изобразительных образах духовно — нравственный посыл Сергия Радонежского. 

Ход занятия. 

Организационная часть.

Видео «Троице - Сергиева Лавра» и аудиозапись колокольного звона.

Приветствие. 

Основная часть.

Презентация «Игумен земли русской». 

Слайд.   Икона Преподобного Сергия

Педагог.

Вот Сергий — старец на исходе дней

Остались в прошлом подвиги, затворы.

Мы жизнь его окидываем взором,

Хотим понять, что главным было в ней.

         - Ребята, сегодня мы поговорим о Преподобном Сергие Радонежском, икону которого вы сейчас здесь видите. В этом году наша страна отмечает 700- летие со дня его рождения. Преподобного Сергия называют игуменом земли Русской.
         В начале урока вы видели основанную святым Троице- Сергиеву Лавру, которая находится недалеко от Москвы в Троице — Сергиевом Посаде. Сюда стекается народ, чтобы поклониться мощам Преподобного, чтобы попросить у него молитвенной помощи и поддержки. Давайте познакомимся с историей его жизни, как говорят в церкви,  с его житием, и попробуем понять, чему Преподобный учит нас и сейчас, какие уроки дает тем, кто к нему обращается. 

Слайд. Картина «Явление отроку Варфоломею» Нестерова.

- Ребята, кто может рассказать сюжет картины?

Здесь изображен Сергий отроком, его зовут Варфоломеем, имя Сергий он получит позже, приняв монашество. Отец отправил его искать лошадей. Варфоломей встречает инока и просит помолиться о нём, ведь ему очень хочется читать слово Божие, а грамота не даётся. Инок предлагает ему помолиться вместе.

Слайд. Зрительный материал (Благословение инока и чтение Варфоломеем молитвы). 

- Варфоломей приглашает инока в дом, говоря, что его родители любят таких. И здесь инок предлагает ему взять книгу и читать, Варфоломей слушается, хоть и не умеет, и, о чудо, буквы складываются в слова. 

- Ребята, чему учит нас этот рассказ о детстве Сергия?

- Послушанию, тому, что молитва — разговор с Богом и по молитве Господь слышит нас и выполняет наши просьбы, если это нам полезно, но мы и сами должны стараться прилагать усилия.

- Теперь же сам святой Сергий Радонежский откликается на молитвы о помощи в учении.

Слайд. Картина «Юность Сергия» Нестерова.
- Когда Варфоломею исполнилось 15 лет , его родители переехали из Ростова Великого в Радонеж. Сергий очень любил уединение, любил читать святоотеческие книги, молиться. Он вел строгую жизнь, постился. Никогда не сердился на братьев, даже когда они его обижали, никогда сам не обижал, не жаловался на других. Все кротко терпел и не плакал. Когда он видел бедного или несчастного, то отдавал ему все, что было под рукой. И чем старше становился, тем больше тянуло его к одинокой строгой жизни. Ему хотелось уйти в монастырь, но родители просили его пожить пока с ними.

- Какую заповедь, ребята, соблюдает Варфоломей? Пятую, о почитании родителей. 

- Позже, когда родители его сами захотели пойти в монахи,  Варфоломей смог исполнить свое желание.

Слайд.  Картина «В дремучем лесу» Рериха.
- Сначала Варфоломей уходит в Хотьковский монастырь, а потом вместе с братом Стефаном уходят в дремучий лес, где они строят себе избушку и маленькую церковь, которую освящают  во имя Пресвятой Троицы. 

Слайд. Зрительный материал с трудами Преподобного.

- Трудно было жить в лесу. Редко приходил к ним брат Петр, приносил хлеба. Стефан не выдержал суровой жизни, ушел в Хотьковский монастырь. Варфоломей остался один.  Время от времени приходил к нему для совершения божественных служб иерей Митрофан. Один раз Варфоломей сказал ему, что хотел бы стать иноком и принять монашеские обеты целомудрия, послушания и нестяжательства. Через некоторое время он был пострижен в монахи и получил новое имя - Сергий.

- Что такое, ребята, нестяжательство? Равнодушие к материальным благам, личная скромность в быту.
- Несколько лет еще прожил Сергий один среди дремучего леса, где бродили дикие звери, порой жутко становилось, но он молился день и ночь и молитвою гнал от себя страх. Чему учит нас Сергий, что делать, если становится страшно?
Слайд. Книжная миниатюра « Медведь у ног Преподобного».

- Однажды Сергий увидел у крыльца большого медведя, но не испугался, покормил его хлебом. Зверь стал приходить к нему и сделался ручным, как собака лежал у ног Сергия.
Слайд. Зрительный материал. Строительство монастыря.

- Со временем вокруг преподобного Сергия собрались12 монахов, образовавших скромный монастырь. Постепенно число монахов увеличилось. Вернулся старший брат Сергия. Епископ Афанасий назначил Сергия игуменом монастыря.

Слайд. Зрительный материал с трудами братии монастыря.

- Преподобный Сергий заботился о том, чтобы монахи жили скромно, просто, мирно, проводили дни в молитвах и трудах. Сергий сам показывал во всем пример: сам и дрова рубил, и воду носил, и огород развел, и плотничал. Какой пример показывал Сергий братии монастыря? И опять он учит нас скромности, даже одеждой и работой не выделяясь из других. В нем не признавали игумена люди, приходившие за советом в монастырь.

- Но часто не хватало даже хлеба, чтобы накормить братию, и тогда  по молитвам Сергия Господь посылал подкрепление пищей.

Слайд. Зрительный материал «Источник».

- По его молитвам забил родник с чистой водой около монастыря. Слава о его подвигах  растет, о нем узнают по всей Руси и почитают за праведника. К нему идут за советом и духовной помощью и простые люди, и князья. В то тяжелое время он собирает вокруг себя православных, он воспитывает учеников, которые несут свет духовного просвещения по всей Руси, основывая монастыри. Он мирит князей, он собирает силы для борьбы с монгольским игом, поработившем страну. Он воспитывает будущего князя Дмитрия - верующего, мужественного человека, который победит потом с русским войском на Куликовом поле войско монголов.  

Слайд. Картина «Благословение Сергием Дмитрия Донского» Нестерова.
 Имя Преподобного навеки связано со знаменитой победой, одержанной великим князем Московским Дмитрием Иоанновичем над ханом Мамаем на Куликовом поле 8(21) сентября 1380 года. Святой Сергий благословил князя Дмитрия перед сражением и предсказал русским победу в главной битве за свободу Руси. Сергий знал, что войско у Мамая профессиональное, хорошо вооруженное, что оно во много крат превосходило возможности русских, но верил в победу Дмитрия. 

Слайд.  Картина «Поединок Пересвета и Челубея» Серова и Авилова.
- Преподобный дал двух иноков, Александра Пересвета и Андрея Ослябю, бывших воинов, один из которых, Пересвет, перед сражением  вступил в поединок с монгольским богатырем Челубеем. 

Слайд.  Картина  «На Куликовом поле» Бубнова.
- Сам Преподобный Сергий во время сражения, стоя с братией на молитве в храме, оповещал о ходе сражения, называя поименно убитых и раненых. Вот каких даров сподобился от Бога Преподобный Сергий Радонежский, всея Руси чудотворец.   

Слайд. Зрительный материал о явлении Преподобному райских птиц.

- Однажды ночью келья  Преподобного Сергия озарилась необыкновенным светом. Святой вышел из кельи и увидел райских птиц. Небесный голос предрек ему: «Сколько птиц видишь ты здесь, столько будет у тебя монахов в обители». В самом деле, ученики Сергия Радонежского основали 40 новых монастырей. Из них вышли основатели еще 50 монастырей. Так сбылось чудесное явление райских птиц святому старцу.

Слайд. Зрительный материал о явлении Пресвятой Богородицы Сергию.

- Однажды после усердной молитвы Пресвятой Богородице Сергий удостоился Ее святого посещения. Богородица коснулась упавшего на колени старца и произнесла: «Не печалься о своей обители. Она всегда будет иметь изобилие во всем не только при твоей жизни, но и по отшествии твоем к Богу. Я никогда этого места не оставлю!».
Слайд. Рака с мощами Преподобного Сергия. Икона Святого Сергия.
- Чему же учит нас житие Преподобного Сергия? 
Ответы детей. - Правде, труду, мужественности, вере.
Видео.  «Троице - Сергиева Лавра» и аудиозапись колокольного звона. 
Физминутка. Упражнения для глаз, упражнения для осанки.
Практическая работа.  Материалы: гуашь, кисти, емкость с водой. 
Зрительный ряд. Образцы расписанных колокольчиков. 
Звуковой ряд. Во время практической работы звучат духовные песнопения.

На столах лежат вылепленные из глины и загрунтованные для росписи колокольчики.

Задание.  Учитель предлагает позвонить в колокольчики, которые ребята выбрали для росписи, предлагает рассмотреть образцы расписанных учителем колокольчиков и, придумав свои варианты росписи, выполнить роспись одного колокольчика. Роспись выполняется в свободной кистевой манере письма. Как вариант, используются приемы, колорит, сюжеты хохломской и гжельской росписей.

- Создайте образы, которые созвучны нашей сегодняшней теме занятия. Это может быть образ храма, образ матери и образ воина- защитника, образ природы и т.д. 
После выполнения практической работы колокольчики выставляются для просмотра. 

Подведение итогов.

- Преподобный Сергий учит мужественности, поэтому мы выполнили образы воинов - защитников. Он завещает нам любить свою Родину, поэтому мы выполнили образы природы. Учит почитать родителей, поэтому мы выполнили образы матери. Любить и беречь нашу веру,  любить Бога, выполнять заповеди Божии, поэтому выполнили образ храма (в зависимости от того, какой создан образ на колокольчике).

В конце занятия педагог предлагает всем еще раз позвонить в колокольчики и оставить их себе, как память о занятии и о Преподобном Сергии.

