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Урок мужества «Подвиг советского народа».
Составитель: Фёдорова И.Ю.

учитель МБОУ Серковская СОШ

В народе говорят: «Всю правду о войне знают лишь погибшие». Но они молчат, потому что за майскую Победу-45 отдали свою жизнь. Под Москвой и Сталинградом, в битве за Ленинград, Орёл, Курск, в кровопролитных сражениях за каждую пядь родной земли. Сохранение памяти о Великой Отечественной войне – основа для дальнейшего развития нашей страны. Память истории, сочетающаяся с чувством гордости за свою историю, – основа достоинства нации, ее способности защищать национальные интересы, ценности и идеалы.
И именно патриотическое воспитание подрастающего поколения является одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. «Уроки мужества» – это одна из действенных форм патриотического воспитания: личное участие детей, образно-эмоциональное воздействие, использование информационных технологий, непосредственное общение с ветеранами - всё это не может кого-то оставить равнодушным к событиям военных лет.

Цель:

· формирование уважительного отношения к людям старшего поколения;

· расширить представления учащихся о событиях и участниках Великой Отечественной войны;

· раскрыть перед детьми значение празднования Дня Победы.
Задачи:
· ознакомить детей с героическими страницами истории России;

· способствовать формированию положительной нравственной оценки подвига во имя Родины;

· пробуждать у детей интерес к общественным явлениям, стремление знать историю своей страны.
Ход урока:

Внимание! Внимание! 70-летию Великой победы посвящается!

Голос Левитана.8 мая 1945 года
Майский день 1945-го. Знакомые и незнакомые люди обнимали друг друга, дарили цветы, пели и танцевали прямо на улицах. Казалось, впервые миллионы взрослых и детей подняли глаза к солнцу, впервые наслаждались красками, звуками, запахами жизни! Это был общий праздник всего нашего народа, всего человечества. Это был праздник каждого человека. Потому что победа над фашизмом знаменовала победу над смертью, разума над безумием, счастья над страданием.

Елена Благинина, Вечная слава
Я не пойму: что это значит,
Что ей покою не дает?
Но в День Победы мама плачет,
Веселых песен не поет.
И я спросила, осмелела:
- Зачем ты плачешь в день такой? -
Она в глаза мне поглядела
И грустно подперлась рукой:
- Я плачу чистыми слезами
О тех, кого уж с нами нет,
О тех, кого не будет с нами,
Но кто вернул нам жизнь и свет.

Песня «День Победы», исполнитель Лев Лещенко
Подсчет потерь СССР в Великой Отечественной войне остается одной из нерешенных историками научных задач. Согласно нашей оценке, сделанной на их основе, потери советских Вооруженных сил убитыми и погибшими составили около 27 миллионов человек, что почти в 10 раз превосходит потери вермахта на Восточном фронте.

Если за каждого погибшего во второй мировой войне человека объявить минуту молчания, то мир молчал бы 50 лет. В память тех, кто отдал свою жизнь за родную страну, кто героически погиб на фронтах Великой Отечественной войны, кто умер от ран и болезней – объявляю минуту молчания…

МЕТРОНОМ. МИНУТА МОЛЧАНИЯ.

Роберт РОЖДЕСТВЕНСКИЙ, отрывок из поэмы "РЕКВИЕМ"
...Помните! Через века, через года, - помните!

О тех, кто уже не придет никогда, - помните!

Не плачьте! В горле сдержите стоны, горькие стоны.

Памяти павших будьте достойны! Вечно достойны!

Хлебом и песней, мечтой и стихами, жизнью просторной.

Каждой секундой, каждым дыханьем будьте достойны!

Люди! Покуда сердца стучатся, - помните!

Какою ценой завоевано счастье, - пожалуйста, помните!

Песню свою отправляя в полет, - помните!

Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили!

Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили!

Во все времена бессмертной земли помните!

К мерцающим звездам ведя корабли, - о погибших помните!

Встречайте трепетную весну, люди земли.

Убейте войну, прокляните войну, люди земли!

Мечту пронесите через года и жизнью наполните!..

Но о тех, кто уже не придет никогда, - заклинаем, - помните!

Награда – одна из форм поощрения, свидетельство признания особых заслуг.

Основными наградами являются: присвоение звания Героя России, Героя труда, почетных званий, награждение орденами, медалями, почетными грамотами, дипломами, премиями, значками, занесение в Книгу почета или на Доску почета, объявление благодарности и др.

За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны 11603 воина были удостоены звания Героя Советского Союза, 104 из них получили это звание дважды, а Жуков Георгий Константинович, Кожедуб Иван Никитович и Покрышкин Александр Иванович – трижды.
Орденами и медалями было награждено более 7 млн. человек.

Соединениям, частям и кораблям Советских Вооруженных сил вручено 10900 боевых орденов.

В ходе Великой Отечественной войны было учреждено 12 орденов, 25 медалей, которыми награждались советские войны, участники партизанского движения, подпольщики, труженики тыла, народные ополченцы.
Сквозь кровь и пот, через огонь и воду

Сквозь дым пожарищ, через трупный смрад,

Отстаивая право на свободу

К Победе шел, Россия, твой солдат!

Война и память… Чем дальше уходят события Великой Отечественной, тем всё теснее срастаются эти два понятия. Всё меньше в живых остаётся тех, кто с оружием в руках защищал родную землю. Тем внимательнее и бережнее мы должны к ним относиться, должны свято хранить память о каждом солдате, что внёс свой вклад в великую Победу.
Их немного на свете осталось,

Если встретишь солдата войны,

Поклонись ему низким поклоном,

Поклонись ему, шапку сними.

И за то, что дошёл до Берлина,

И за то, что живём с тобой мы.

За Россию и мир, им спасённый
От проклятой фашистской чумы. (А. Почернин)
Подвиг на поле брани… Он требует от человека большого мужества и ратного умения, любви к Родине и ненависти к его врагам. Потому в народе пользовались особым уважением люди, удостоенные высшей награды страны – звания Героя Советского Союза.

В. Высоцкий, Братские могилы
На братских могилах не ставят крестов,
И вдовы на них не рыдают.
К ним кто-то приносит букетик цветов
И Вечный огонь зажигает.

Здесь раньше вставала земля на дыбы,
А нынче гранитные плиты.
Здесь нет ни одной персональной судьбы –
Все судьбы в единую слиты.
А в Вечном огне видишь вспыхнувший танк,

Горящие русские хаты,

Горящий Смоленск и горящий рейхстаг,

Горящее сердце солдата.

У братских могил нет заплаканных вдов –
Сюда ходят люди покрепче.
На братских могилах не ставят крестов,

Но разве от этого легче?

Грозные годы… Как они изменили судьбы, обагрили кровью и слезами, сделали короткими жизни многих мальчишек и девчонок, разрушили светлые мечты семнадцатилетних, которые прямо с выпускного бала ушли «из детства в эшелон пехоты, в санитарный взвод»… Они хотели вернуться в теплые дома, чтоб посмотреть в добрые, полные тоски и печали глаза своих матерей. Очень хотели…, но бросались на амбразуры вражеских пулеметов, гибли под пулями, принимали мученическую смерть во вражеском тылу. Что толкало на это вчерашних мальчишек и девчонок? Скорее всего, для каждого поколения приходит рано или поздно тот час, когда оно должно взять на себя ответственность «за Россию, за народ и за все на свете»… И на таком крутом душевном переломе юноши и девушки обрели высшее мужество, которое привело к победе через четыре, казавшихся бесконечными года войны. За свои идеалы они боролись, они дрались, шли на смерть.
Р. Казакова, На фотографии в газете...
На фотографии в газете

Нечетко изображены

Бойцы, еще почти что дети,

Герои мировой войны.

Они снимались перед боем –

В обнимку четверо у рва.

И было небо голубое,

Была зеленая трава.

Никто не знает их фамилий,

О них ни песен нет, ни книг.

Здесь чей-то сын и чей-то милый,

И чей-то первый ученик.

Они легли на поле боя,

Жить начинавшие едва,

И было небо голубое,

Была зеленая трава.

Забыть тот горький год неблизкий

Мы никогда бы не смогли,

По всей России обелиски,

Как души, рвутся из земли.

...Они прикрыли жизнь собою,

Жить начинавшие едва,

Чтоб было небо голубое,

Была зеленая трава.

Всё дальше и дальше уходят в глубину истории события Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Но не уходит из людских сердец память о её бесчисленных жертвах, искалеченных судьбах, о великой и горькой, со слезами на глазах, Победе. Она будет жить ещё много-много лет, даже когда уже не будет в живых её свидетелей.
Ученик 8-б класса Насиров Никита.

Думаю, в каждой семье есть свой «неизвестный» герой. Я хочу рассказать о своем прадеде Чудайкине Василии Ивановиче. Родился дед в селе Журавкино Мордовской АССР в 1925 году. В 1943 году, тогда ему было 18 лет, ушел служить в Красную Армию, защищать отчий дом. Военная судьба распорядилась так, что рядовой Чудайкин В.И. попал на службу в войска противовоздушной обороны (ПВО). Это особый род войск, они берегли небо, а значит, города и села от налетов фашистской авиации. И стал солдат служит – сначала подносчиком снарядов, затем наводчиком 85 мм зенитного орудия, потом стал командиром – старшиной зенитной батареи.

Ему выпала большая честь защищать город Баку, бакинскую нефть. И как вспоминает Василий Иванович, воевал он хорошо. Нефть, добытая на бакинских скважинах, бесперебойно шла на нефтеперерабатывающие заводы и дальше на фронт. Там и встретил Победу сержант Чудайкин Василий Иванович. За службу в армии Василий Иванович награжден: Орденом Великой Отечественной войны III степени, медалями – «За Победу над Германией», «За оборону Кавказа».
Вернулся солдат домой, стал работать трактористом, потом бригадиром тракторной и комплексной бригады. Затем был выдвинут на партийную и административную работу. Был участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. И тут пополнил Василий Иванович свою богатырскую грудь орденом трудового Красного Знамени.

Герой, по-моему, не только тот, кому вручали медали, но и тот, кто честно и добросовестно отдавал долг Родине. Таким был мой прадед. Такими были большинство граждан нашей великой страны.

Песня "И всё о той весне"
Дети войны

Дети войны – и веет холодом,
Дети войны – и пахнет голодом,

Дети войны – и дыбом волосы:

На челках детских седые волосы…

До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки… Пришёл час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце! Многие мальчишки в трудное для страны время брали в руки оружие и шли воевать. Кто шёл в партизаны, а кто в ряды Красной Армии. В годы Великой Отечественной войны более 35 тысяч юных защитников были награждены боевыми орденами и медалями. Герои никогда не умирают, Герои в нашей памяти живут! Пусть на земле всегда цветут сады и весело смеются дети!
Такой герой был рядом – учитель нашей школы Крамарь Владимир Лаврентьевич. 13-летним мальчиком Владимир Лаврентьевич стал участником боевых действий. Был сыном полка. После войны, встав взрослым, выбрал профессию военного. А когда вышел на пенсию, пришел в школу учить мальчишек Родину любить. Шесть лет тому назад Владимира Лаврентьевича не стало, но память о нем остается с нами. Вечная Память маленьким Героям Большой войны.
Песня «Дети войны», исполнитель Тамара Гвердцители
Война! Страшное слово. Великая Отечественная война стала самым суровым испытанием для социалистического строя, проверкой стойкости и мужества всего Советского народа. Враг напал на нашу Родину без объявления войны, коварно и жестоко. Так начались суровые испытания нашего народа.

Воевать, защищать Родину было и долгом и священной обязанностью гражданина Великой России. Для молодых людей это стало долгом и честью.

Ей было 19 лет, студентке Бежецкого сельскохозяйственного техникума Нечаевой Любе.

Её внуку тоже было 19 лет. Он ушел служит в Российскую армию по призыву. Это было его гражданским долгом и обязанностью гражданина России. А какой мальчишка не мечтал об этом. Армия – это школа мужества, школа жизни. В ней мужают и становятся настоящими мужчинами.

Сергей учился в нашей Серковской школе. Окончил 9 классов, ушел учиться в ПТУ№42. Мечтал получить хорошую специальность и устроится по специальности на хорошую работу. Этого улыбчивого парня помнят все, с кем он общался, кому помогал своей улыбкой.
Служил он в Чечне. И как это получилось, трудно сказать, но пошел он по стопам бабушки, Любви Степановны. Служил в разведроте. У бабушки разведчицы главным оружием была рация, а у внука – пулемет.

Погиб он в неравном бою 29 мая 2000 года. Погиб с достоинством и честью. Его пулемет не умолкал до взрыва бронетранспортера. Ему было 19 лет. Навсегда оставил ефрейтор Сергей Нечаев в памяти знавших его свою улыбку.
Песня "От героев былых времен...", исполнитель Василий Ливанов
Еще тогда нас не было на свете,

Когда гремел салют из края в край,

Солдаты, подарили вы планете

Великий май, победный май!

Поклонимся великим тем годам,

Тем славным командирам и бойцам,

И маршалам страны, и рядовым.

Поклонимся и мёртвым, и живым.

Всем тем, которых забывать нельзя,

Поклонимся, поклонимся, друзья.

Всем миром, всем народом, всей землёй,

Поклонимся за тот великий бой.

Нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась страшная война 1941 – 1945 годов. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. стала судьбоносным событием не только для нашей страны, но и для всего человечества. Грозное дыхание этой войны коснулось практически каждой советской семьи. Семейные архивы хранят реликвии той поры: военные награды, треугольники писем, похоронки, фронтовые фотографии, именные часы и другие вещи, в которых сохраняется память народа. Воспоминания о военном времени родных и близких - участников фронтовых будней - продолжают передаваться из поколения в поколение. 1418 дней ковали Великую Победу фронтовики, труженики тыла и все мирные граждане Советского Союза!!! Давайте же мы – нынешнее поколение сохраним память об этом Великом Подвиге нашего народа!!!

В который раз, в который год
Встречаем день Победы!
Молчит страна, молчит народ –
Внук вспоминает деда!
Вдова молчит, молчит и дочь
И сын молчит сердечно!
Мы сможем тем лишь им помочь,
Что будем помнить вечно...

Марш "Прощание Славянки"
Спасибо за Внимание.
