Цена победы юных лыжников
18  января состоялось долгожданное «Открытие  лыжного сезона», посвященное 

70-летию Победы  в Великой Отечественной войне.  

Соревнований особенно ждали те дети, которые уже на протяжение нескольких недель  упорно готовились на лыжных трассах. И их труд был вознагражден  высокими результатами, восторженными криками болельщиков, поддержкой друзей, односельчан и, конечно же, родственников.

Открытие сезона вновь проходило в окрестностях с. Верх-Уймон. На уймонскую лыжню вышли сегодня команды из 5 школ района: Усть-Коксинской, Верх-Уймонской,  Катандинской,  Юстикской,  Тюнгурской.

Уймонским  детям,  наверное, чуть больше повезло, чем ребятам из других сел района, потому что знакомая трасса, да и вся родня встречает ребенка на финише добрым словом: «Молодец!», «Красатуля ты мой…», «Родной ты мой…», «Ты моё солнышко!», радостной улыбкой, кружкой чая.

 Приятно было наблюдать как ученицы из Верх-Уймонской школы: Фоминых Ксения, Бочкарёва Татьяна, Соломкина Светлана заботились о своих односельчанах: вовремя укутывали теплой одеждой,  поили горячим чаем со смородиновым листом разгоряченных, часто задыхающихся от спазма мышц и холодного воздуха юных спортсменов.

  Результативным для уймонцев было открытие сезона - 9 призовых мест, победители в 4-х возрастных группах. 
В  младшей возрастной группе (2003 и младше) участвовала одна девочка – Стерлядева Валерия (Катандинская школа), которая одержала безоговорочную победу. 

Среди мальчиков младшей возрастной группы 1 место занял  Сивков Степан, 2 место Головко Михаил, третий результат показал Клепиков Ефим, все трое из Верх –Уймонской школы.

Среди девочек средней возрастной группы (2001 – 2002 г.) 1 место  заняла Бочкарева  Ирина,  2 место - Огнева Катя из Верх-Уймонской школы, 3 место  - Ороева Арина из Катандинской школы.
 Среди мальчиков средней возрастной группы победителем стал Огнев Кирилл, 2 место занял Казанцев Егор (Верх-Уймонская школа), 3 место - Зинченко Валерий (Усть-Коксинская  школа(.

Среди девочек старшей возрастной группы (1999 – 2000 г.) 1 место заняла Золоедова Светлана, 2 место - Соломкина Светлана из Верх-Уймонской школы, 3 место – Давыдова Оксана из Усть –Коксинской школы.

 Среди мальчиков старшей возрастной группы 1 место занял Майков Иван (Усть –Коксинская школа), 2 место- Казанцев Виталий из Юстикской школы, 3 место  Муранов Демид из Катандинской школы.
Высока цена победы лыжников! Это ежедневные упорные тренировки, требующие силы воли, твердости духа, это неимоверное напряжение мышц и даже часто  слезы на финише. Высокой ценой досталась победа и Золоедовой Светлане. Незадолго до соревнований она повредила кисть правой руки, но решила не отступать - бежала по извилистой лыжной трассе  с одной палочкой. На уговоры родителей пропустить гонку,  твердо отвечала: «Я все равно побегу!». Светлана стала победителем  среди девушек старшей возрастной группы. Удивляет, с каким рвением и желанием  летела к своей победе  юная спортсменка.

Что же движет детьми, что заставляет их серьёзно заниматься лыжной подготовкой?  Думаю, что любовь к этому прекрасному, полезному для здоровья, но сложному виду спорта. Во время бега на лыжах работают практически все группы мышц, развивается активность суставов и т.д. А в целом занятия спортом способствует развитию выдержки, выносливости, работоспособности, целеустремленности, трудолюбия.

Невольно сравниваешь наших маленьких спортсменов с взрослыми лыжниками – биатлонистами, которые сегодня  выступают в Германии (в Руполдинге). Сравниваешь потому что, во  – первых, видишь с каким серьёзным настроем на победу летят они по лыжной трассе и не боятся крутых виражей, во - вторых наблюдаешь неплохую технику у отдельных ребят.

Как отмечает ярый болельщик соревнований Ленских Мария Ильинична: «Видишь, что дети не просто бегут, ради того чтобы пробежать, они выкладываются на  сто процентов, чтобы показать свой результат, не подвести своего тренера, команду, школу. Очень зрелищные соревнования. Приятно, что проходят в нашем селе, так как есть возможность наблюдать, как из года в год растет мастерство детей, видна целенаправленная работа тренера, поддержка родителей и настрой на здоровый образ жизни».
Желаем новых побед нашим юным лыжникам на  республиканских соревнованиях, которые состоится 24-25 января.

                       Огнева Татьяна Анатольевна, учитель биологии Верх-Уймонской школы.

