План тематического собрания для родителей начальной школы

«Как любить ребенка»
«Портится легко, а исправить трудно»

Януш Корчак

«Не следует пренебрегать мелочами: обида на детей складывается и из раннего вставания, и смятой газеты, пятен на платьях и обоях, обмоченного ковра, разбитых очков и сувенирной вазочки, пролито​го молока и духов и гонорара врачу. 
Спит не тогда, когда нам желательно, ест не так, как нам хочется; мы-то думали - засмеется, а он испугался и плачет. А хрупок как! Любой недосмотр грозит болезнью, суля новые трудности.
Дети, живые, шумные, интересующиеся жизнью и ее загадками, нас утомляют; их вопросы и удивление, открытия и попытки — часто с неудачным результатом — терзают. Реже мы — советчики, утешители, чаще — суровые судьи. Немедленный приговор и кара дают один результат: проявления скуки и бунта будут реже, зато сильнее и упорнее. Стало быть, усилить надзор, преодолеть сопротивление, застраховать себя от неожиданностей. Так катится воспитатель по наклонной плоскости: пренебрегает, не доверяет, подозревает, следит, ловит, журит, обвиняет и наказывает, ищет приемлемых способов, чтобы не допустить повторения; все чаще запрещает и беспощаднее принуждает, не хочет видеть стараний ребенка получше написать страницу или заполнить час жизни; сухо констатирует: плохо. Редка лазурь прощений, часты багрянцы гнева и возмущения.

Клякса в тетрадке - это несчастный случай, неприятность, неудача. «Когда папа прольет чай, мамочка говорит: «Ничего», а мне всегда попадает». Непривычные к боли, обиде, несправедливости, дети глубоко страдают и потому чаще плачут, но даже слезы ребенка вызывают шутливые замечания, кажутся менее важными, сердят. «Ишь, распищался, ревет, скулит, нюни распустил». (Букет слов из словаря взрослых, изобретенный для детского пользования.) Слезы упрямства и каприза - это слезы бессилия и бунта, от​чаянная попытка протеста, призыв на помощь, жалоба на халатность опеки, свидетельство того, что детей неразумно стесняют и при​нуждают, проявление плохого самочувствия и всегда - стра​дание.

Существует ли жизнь в шутку? Нет, детски возраст - долгие, важные годы в жизни человека»

Отрывок из книги Януша Корчака «Как любить ребенка»

Мысли, которые хотелось бы донести:

1. Не нужно думать, что если ребенок, то все несерьезно. Не пренебрегать вопросами, если задает – хорошо – значит, интересуется, познает мир. Не врать ему. Узнает правду, не будет никогда Вам верить. А потом начнется: «Почему мой ребенок мне врет?» 
2. Если плачет, значит, не все хорошо. Если ругать за плач или издеваться, то следствием такого подавления могут стать проблемы эмоционального и поведенческого характера, неспособность детей полностью раскрыть свой потенциал, а в будущем обусловленные стрессами заболевания. Этих негативных последствий можно избежать, если взрослые осознают пользу плача, преодолеют свои собственные негативные чувства и создадут атмосферу эмоциональной защищенности, которая нужна детям для того, чтобы поплакать и избавиться от накопленного стресса.
3. Спрашивать мнения по тому или иному вопросу, который касается ребенка. (Уютно ли ему в своей комнате? и т.д.)

Ход собрания:

1) Вопросы:

1. Что нужно делать, когда ребенок плачет?

2. Как поступить, если Ваш ребенок Вам врет?

3. Стоит ли применять физическое наказание?

4. Ребенок принес плохую оценку, как нужно реагировать?

5. Нужно ли считаться с мнением ребенка?

2) Перекрестная дискуссия:

· Ребенка нужно наказывать за плохие оценки

· Ребенка не нужно наказывать за плохие оценки

3) Составление рекомендаций по воспитанию ребенка младшего школьного возраста (для родителей)

4) Раздать брошюры:
Знаете ли вы…
Пробуждение ребенка

Не нужно будить ребенка, он может испытывать чувство неприязни к матери, которая вечно тормошит его, стаскивая одеяло. Он заранее может вздрагивать, когда она входит в комнату. "Вставай, опоздаешь". Гораздо лучше научить его пользоваться будильником. Лучше купить будильник и, преподнося его, как - то обыграть ситуацию: "Этот будильник будет только твоим, он поможет тебе вовремя вставать и всегда успевать". 

Если ребенок встает с трудом, не нужно дразнить его "лежебокой", не вступать в спор по поводу "последних минуток". Можно решить вопрос по-другому: поставить стрелку на пять минут раньше: " Да, я понимаю, вставать сегодня почему-то не хочется. Полежи еще пять минут". Эти слова создают атмосферу теплоты и добра, в противоположность крикам. Можно включить погромче радио. 

Когда ребенка утром торопят, то часто он делает все еще медленнее. Это его естественная реакция, его мощное оружие в борьбе с распорядком, который его не устраивает. 

Не надо лишний раз торопить, лучше сказать точное время и указать, когда он должен закончить то, что делает: " Через 10 минут тебе надо выходить в школу". "Уже 7 часов, через 30 минут садимся за стол". 

Выход в школу

Если ребенок забыл положить в сумку учебник, завтрак, очки; лучше протянуть их молча, чем пускаться в напряженное рассуждение о его забывчивости и безответственности. 

 "Вот твои очки" - лучше, чем "Неужели я доживу до того времени, когда ты научишься сам класть очки". 

Не ругать и не читать нотаций перед школой. На прощание лучше сказать: "Пусть все сегодня будет хорошо", чем "Смотри, веди себя хорошо, не балуйся". Ребенку приятнее услышать доверительную фразу: "Увидимся в два часа", чем "После школы нигде не шляйся, сразу домой". 

Возвращение из школы
Не задавать вопросы, на которые дети дают привычные ответы. 

- Как дела в школе? 
- Нормально. 
- А что сегодня делали? 
- А ничего. 
Гигиенисты считают: нормальное время прогулки для школьников младших классов - не меньше 3-3,5 часа.

Для детей ослабленных, часто болеющих, со слабой нервной системой лучшим отдыхом будет полуторачасовой дневной сон в хорошо проветренной комнате.

Лучшее время для приготовления уроков - 15-16 часов. Через каждые 25-30 минут – перерыв.

Больной вопрос - телевизор. Не стоит младшим школьникам сидеть у телевизора больше 40-45 минут в день! А детям возбудимым, ослабленным - лучше сократить и это время. Ни в коем случае не смотреть телевизор лежа.

Пора спать

Первокласснику необходимо спать 11,5 часа в сутки, включая 1,5 часа дневного сна. Чтобы сон был глубоким и спокойным, нужно соблюдать элементарные правила: перед сном не играть в шумные, "заводные" игры, не заниматься спортом, не смотреть страшные фильмы, не устраивать взбучку и т.д. А это мало-помалу сказывается: ухудшаются память, внимание, работоспособность.
