Ход урока 
1. Вводная часть
Организационный момент. 

На экране высвечивается тема урока (слайд1) 
Этапы урока (слайд2)
2. Основная часть
Основным инструментом при работе с тканью является швейная машина, которая служит для соединения деталей при пошиве изделий. 

 (слайд 3)Первый проект машины для пошива одежды предложил в конце XV в. Леонардо да Винчи. 

В последующие годы создавались машины, копирующие принцип образования ручных стежков. В 1775 году Карл Вейзенталь получил первый патент на машину копирующую образование стежков вручную. Иголка прокалывала материю туда и обратно, сама не переворачиваясь. Конструкция изобретения была очень несовершенной и потому не получила распространения. 

(слайд 4 )   Пытливые умы продолжали настойчиво трудиться над созданием швейной машины. Так, в 1790 году англичанин Томас Сент получил патент на машину для шитья башмаков и сапог. 

Громоздкая, сделанная в основном из деревянных частей в 1830 году  машина француза Бартоломье Тимонье, давала непрочный шов в одну нитку. Главный недостаток этого шва в том, что он легко распускается, достаточно разорваться лишь одному стежку. Она была выпущена в количестве 80 экземпляров и служила главным образом для надобностей армии. Появление машины, заменяющей ручной труд, подстегнуло изобретателей к разработке новых конструкций для механического выполнения стежка. Французским правительством Тимонье был дан правительственный заказ на изготовление партии машин для пошива военной формы. 

К 1840-му году была построена небольшая фабрика, насчитывающая 80 машин. Но разгневанные портные, шьющие вручную, разгромили фабрику, уничтожив все машины. Тимонье с новой моделью машины уехал в Англию, где основал первую фабрику по производству одежды. К сожалению, он прогорел и умер в нищете. 

(слайд 5)  Честь изобретения швейной машины с челночным стежком принадлежит Америке. Впервые челнок в швейной машине применил Вальтер Хант, построивший в 1832-1834 годах машину с прямой иглой с ушком у острия и челноком, подобным ткацкому. Однако она не была запатентована, так как работала нестабильно. 
(слайд 6)  Э. Хоу получил патент на первую реальную швейную машину челночного стежка (ее принцип - закрепление стежков второй нитью, проходящей снизу, - до сих пор используется в швейных машинах), которая работала со скоростью триста стежков в минуту. При этом игла двигалась горизонтально, а сшиваемые ткани располагались в вертикальной плоскости и могли перемещаться только по прямой линии. 

(слайд 7) Изобретение Хоу нуждалась в совершенствовании. Ускорили этот процесс талантливые американские изобретатели Аллен Вильсон, Джеймс Гиббс и гениальный предприниматель Исаак Меррит Зингер.

Сообщения учащихся «История машин «Зингер» 

Физкультминутка

(слайд 9)   Швейные машины в России. 

Сообщение учащихся  «Строительство Подольского завода»
 (слайд 10)  В 1900 году в подмосковном городе Подольске фирма “Зингер” основала завод, который осуществлял сборку швейных машин из деталей, доставляемых из-за границы. 

(слайд 11)  В 1902 году начался выпуск первой продукции - так называемых семейных (бытовых) и других швейных машин. 

(слайд 12)  1917 год. Была создана отечественная швейная промышленность. 

Подольский механический завод (ПО "Подольскшвеймаш", затем Концерн "Подольск") обеспечивал легкую промышленность бывшего СССР промышленными швейными машинами, а бытовая швейная машина "Чайка" и ПМЗ - 2, сходившая с конвейера завода, являлась практически единственной для рукоделия в семье. исправно служит и по сей день. 

(слайд 13)  Дизайн швейных машин. 

Удивительно, как менялся вначале облик швейной машины: её корпус то выгибался изящной дугой, то выпрямлялся, разнообразными и необыкновенно красивыми были литые чугунные платформы. 

С годами дизайн машин упрощался. 

(слайд 14)  Нынешние поколения бытовых швейных машин подразделяются на две большие группы: электромеханические и компьютеризированные. Есть ещё подгруппа — компьютеризированные швейно-вышивальные машины. Все они легкие и компактные, так как на смену чугуну пришли современные пластики или облегченные металлы. Имеют светлый корпус и обтекаемую форму. Но главное — это количество швов и операций. Электромеханические машины могут выполнять в среднем от 10 до 40 швов. 

           Компьютеризированные швейно-вышивальные машины имеют более 500 швейных программ, их можно подключать к персональному компьютеру, позволяющему создавать узоры вышивки, манипулируя мышью. Шитье на них действительно превращается в удовольствие. 
Наглядное сравнение старой машинки с ручным приводом и новой из кабинета технологии («Найди отличия»).
Сообщение технико-технологических сведений. 

Любая швейная машина имеет основные рабочие органы и устройства. 

Изучение устройства бытовой швейной машины (слайд 15)
Практическая работа №1 

Изучение устройства бытовой швейной машины.  (В ходе работы учитель работает индивидуально с каждым учащимся) 

Заключительная часть
Кроссворд  на закрепление материала. (слайд 16)
Тексты сообщений для учащихся

     1.  В 1811 году в Америке в небольшом городе Трой штата Нью-Йорк, в семье эмигрантов из Германии родился Иссак Меррит Зингер. В двенадцать лет он бросил школу и сбежал в город Рочестер, где устроился подмастерьем к местному механику. Он довольно быстро освоил основы этой профессии, но работа на одном месте вскоре наскучила ему, и юный Зингер решил стать бродячим актером. Поскитавшись по Соединенным Штатам в составе бродячих групп до 20-летнего возраста, Исаак решил вернуться к своему прежнему ремеслу и устроился механиком в мастерскую, занимавшуюся тогда ремонтом совершенных швейных машин Элиаса Хоу. Машинки Хоу очень часто ломались, и у Зингера было много работы. Однажды, в сердцах, он сказал хозяину, что придумает более совершенную машину, чем Хоу. И, одолжив у приятеля 40 долларов, за 10 дней серьезно доработал машину Хоу. 

         12 августа 1851 года он официально зарегистрировал свое детище и получил на него патент. 

          В те годы, машина Зингера стоила баснословных денег (100$) – далеко не каждый мог позволить себе такую покупку. Не известно, как сложилась бы судьба изобретателя и его изобретения, не встреть он богатого адвоката Уильяма Кларка. С его легкой руки была внедрена схема оплаты товара в рассрочку, резко увеличившая спрос на машину. 

         В    1851 году Зингер создает фирму, которая стала обеспечивать оборудованием швейные фабрики. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

       2.  В    1855 году швейная машинка Зингера получила первый приз на всемирной выставке в Париже. Вскоре компании удалось снизить стоимость машины до 10 долларов, сделав ее доступной для каждого. 

        Швейная машинка «Зингер» к концу XIX века стала  одним из символов Америки и её стали использовать повсеместно. 

          В конце XIX века, на фоне «зингеровского» бума появляются и другие компании -производители швейных машин : «Pfaff», «Veritas», «Kaizer»,«Husqvarna». Однако с появлением многочисленных конкурентов фирма Зингера  лишь закрепила свой успех. В конце XIX века фирма открывает филиал в Германии, на заводе Виттенберга. Именно этот филиал поставлял швейные машинки в Россию. 

           Поскольку ввоз швейных машин на территорию России, а так же экспорта в другие страны – Турции, Японию, Китай был очень дорог, то руководством компании было решено основать в России в 1897 году собственный завод по изготовлению швейных машин. 

          Едва появившись в России, машинки Зингера стали пользоваться огромным спросом. Он был настолько велик, что к началу XX века фирма открыла в стране более 3000 магазинов— умопомрачительная цифра даже по нынешним временам. Чтобы удовлетворить всех россиян, желающих приобрести швейную машинку, транснациональная корпорация «Зингер» построила завод в подмосковном Подольске. Он дополнил своими мощностями немецкую фабрику. 

   Производство было так хорошо налажено, что уже к 1913 году завод производил более 600 тысяч машин в год. Часть машин оставалось в России, а часть, как и задумывалось, под российской маркой «Зингеръ» экспортировались в Китай, Японию, Турцию и Персию. Все швейные машины продавались исключительно в фирменных магазинах. 

        Фамилию Зингер знает практически любой человек, ведь машинки Зингера продолжают служить до сих пор. 

         Сейчас швейная машинка— это высокотехнологичное изделие, умеющее не только шить, но и вышивать. Но в них все еще можно узнать тот первый агрегат, который Исаак Меррит Зингер продал за 100 долларов — огромные деньги в далеком 1851 году. 

