      Изучение характеристик разных типов ламп. 

Нельзя представить себе наш быт без осветительных электроприборов, или светильников.

Любой осветительный прибор, излучающий искусственный свет, работает за счет используемых ламп. Принцип работы лампы прост – она превращает

электрическую энергию в свет. В быту наиболее распространены следующие виды ламп:

· лампы накаливания

· галогенные

· люминесцентные, они же газоразрядные низкого давления

· энергосберегающие

                                                     Лампа накала

Первую практическую лампу накала, которую используют по сей день, изобрел американский изобретатель Томас Алва Эдисон в 1879 году.

На этом слайде показано строение лампы накала. Наиболее распространённые и недорогие лампы.

Создают комфортное освещение и устанавливаются в  широчайший ассортимент светильников. Из    недостатков следует отметить крайне низкий КПД,

составляющий 5-15 процентов, из-за чего такие лампы  постепенно выводятся из оборота, в том числе, в   принудительном порядке. Также лампы накаливания имеют небольшой ресурс и быстро перегорают.

  Долго  лампы накаливания абсолютно не имели конкуренции на рынке. Форма лампочек накаливания может быть различной, как и их мощность, минимальная мощность равна 15 Вт, а максимальная – 300 Вт. Современные лампы накаливания представлены двумя разновидностями: криптоновые и биспиральные. В криптоновых лампах накаливания используется инертный газ криптон. Их мощность колеблется от 40 до 100 Вт. При этом криптоновые лампочки в отличие от обычных обладают большей светоотдачей. Повышенной светоотдачей обладают и биспиральные лампы, дающие свет за счет сложной дугообразной вольфрамовой нити. Поверхность ламп накаливания может быть прозрачной, опаловой или зеркальной. 

Лампы накаливания способны гореть

очень долгое время. Они перегорают от нарушения герметичности или скачка напряжения. 

В настоящее время средняя цена  шестидесяти ватнаой лампы – 15 рублей, а девяносто ватной – 22 рубля. 

                                          Люменисцентные лампочки

Первые люминесцентные лампы были созданы в США в 30-х года прошлого века. Активное их внедрение началось в 50-х – 60-х годах. В настоящее время люминесцентные лампы по своему распространению занимают второе место в мире после ламп накаливания.

Один из главных недостатков обычных линейных люминесцентных ламп – это их размеры. И если в административных зданиях и на промышленных предприятиях этот параметр не столь важен, то в быту, несмотря на их высокую экономическую эффективность, это очень ограничивало применение таких источников света.

Производители люминесцентных ламп всегда стремились уменьшить их размеры. И только в 80-х годах после создания новых качественных люминофоров.

 Люминофо́р  — вещество, способное преобразовывать поглощаемую им энергию в световое излучение.
 После создания новых качественных люминофоров, удалось уменьшить диаметр трубки лампы до 12 мм и, много раз согнув ее, получить лампу компактной конструкции. Со временем производителям ламп удалось настолько уменьшить их размеры и массу, что они стали способны почти везде заменить лампы накаливания.

Так появилась на свет компактная люминесцентная лампа, являющаяся рекордсменом среди всех ламп по возможным названиям. Как только ее не называют – «энергосберегающая лампа», «экономка», «энеросберегайка»… Многие из этих названий не совсем корректны, так как, например, под название «энергосберегающая лампа» могут подходить также другие источники света, например, светодиодные лампы, или натриевые лампы высокого давления, которые используются для освещения улиц и цехов промышленных предприятий. 
Компактная люминесцентна лампа (КЛЛ) состоит из двух основных элементов: цоколя и колбы.

На этом слайде показано строение люменисентной лампы.

В колбе компактной люминесцентной лампы находятся электроды из вольфрама, на которые нанесены активирующие вещества (смесь окислов бария, кальция, стронция). Колба изогнута несколько раз и заполнена инертным газом с небольшим количеством паров ртути (они ионизируются и светятся при работе лампы).

При подаче напряжения на лампу между электродами возникает электрический заряд и она зажигается. При работе лампы большинство генерируемого ею света лежит в ультрафиолетовом диапазоне (около 98% от всего излучения). Для того, что бы преобразовать это излучение в свет внутренняя часть колбы лампы покрывается люминофором. Люминофор, облучаясь ультрафиолетовым излучением начинает светиться. Цвет этого света зависит от состава люминофора. Фактически, от качества люминофора зависит эффективность лампы, т.к. Люминесцентные лампы содержат в своём составе в небольшом количестве пары ртути, в связи с чем их нельзя выбрасывать как обычный бытовой мусор, а требуется сдавать на утилизацию в специализированные организации. 24 мая 2014 года, в Москве парами ртути из разбившихся энергосберегающих ламп отравилось сразу 15 рабочих.

Опасно не только острое отравление парами ртути, как правило, заканчивающееся смертью, но и долговременное хроническое отравление малыми дозами паров, вызывающее неврологические заболевания (меркуриализм, «ртутный тремор»), а также длительное воздействие сверхмалых доз (микромеркуриализм).

именно люминофор определяет ее светотехнические параметры.

Компактные люминесцентные лампы выпускаются на мощности от 5 до 55 Вт. Наиболее распространены лампы мощностью 5, 7, 9, 11, 15, 20, 23 Вт. Лампы большей мощности велики и  неудобны в использовании.
Средняя цена люменисентной лампы-900 рублей
Средний срок службы компактных люминесцентных ламп – 10 тысяч часов. Некоторые производители обещают покупателям срок службы до 15 тысяч часов. Наиболее надежные производители компактных люминесцентных ламп: PHILIPS, OSRAM, Sylvania, General Electric.

                                                 Галогенные лампы
Галоге́нная ла́мпа — разновидность лампы накаливания, в баллон которой добавлен буферный газ: пары галогенов (брома или иода). Это повышает время жизни лампы  и позволяет повысить температуру спирали. При этом рабочая температура спирали составляет примерно 3000 К. 

Низковольтные галогенные лампы работают в среднем 2000 часов.

На этом слайде показано строение галогенной лампы. Её единственное отличие от обычной лампы накаливания наличие паров галогена в колбе.

Напряжение таких лампочек колеблется от 

Электрический ток, проходя через тело накала (обычно — вольфрамовую спираль), нагревает его до высокой температуры. Нагреваясь, тело накала начинает светиться. Однако из-за высокой рабочей температуры атомы вольфрама испаряются с поверхности тела накала (вольфрамовой спирали) и осаждаются (конденсируются) на менее горячих поверхностях колбы, ограничивая срок службы лампы.

В галогенной лампе окружающий тело накала йод (совместно с остаточным кислородом) вступает в химическое соединение с испарившимися атомами вольфрама, препятствуя осаждению последних на колбе. Этот процесс является обратимым — при высоких температурах вблизи тела накала соединение распадается на составляющие вещества. Атомы вольфрама высвобождаются таким образом либо на самой спирали, либо вблизи неё. В результате атомы вольфрама возвращаются на тело накала, что позволяет повысить рабочую температуру спирали (для получения более яркого света), продлить срок службы лампы, а также уменьшить габариты по сравнению с обычными лампами накаливания той же мощности.

Галогенные лампы одинаково хорошо работают на переменном и постоянном токе. При применении плавного включения срок службы может быть повышен до 8000—12 000 часов.

Существенным недостатком галогенных ламп является низкочастотный шум при использовании их в сети переменного тока совместно с диммером.
Ди́ммер — регулятор мощности. 

Хотя галогенные лампы не достигают эффективности люминесцентных и тем более светодиодных   ламп, их преимущество состоит в том, что они могут быть без каких-либо доработок использованы как прямая замена обычных ламп накаливания, например, с диммерами и с выключателями с подсветкой.

Галогенные лампы также активно используются в автомобильных фарах благодаря их повышенной светоотдаче, долговечности, устойчивости к колебаниям напряжения, малым размерам колбы. 
Мощные галогенные лампы используются в прожекторах, рампах, а также для освещения при фото-, кино- и видеосъёмке, в кинопроекционной аппаратуре, в офсетной и флексографической печати и шелкографии, для экспонирования и сушки материалов, чувствительных к ультрафиолетовому излучению.

Галогенные лампы с небольшой температурой тела накаливания являются источниками инфракрасного излучения и используются в качестве нагревательных элементов, к примеру в электроплитах, микроволновках, паяльниках.

                      Имеют в 2 раза большую светоотдачу и в 2-4 раза
больший срок службы в сравнении с лампами
накаливания. Галогенные лампы достаточно дешевы и
компактны, что позволяет вкручивать их в точечные
светильники. Рабочее напряжение у них составляет
12В, поэтому они могут безопасно использоваться во
влажных помещениях. Из минусов нужно указать на то,
что галогенные лампы нельзя трогать руками (даже
холодную), так как она перегорит из-за попадания на
колбу незаметных потожировых следов.
                                  Энергосберегающие лампочки
Энергосберегающая лампа (второе название энергоэффективная лампа)-  электрическая лампа, обладающая существенно большей светоотдачей (соотношением междусветовым потоком и потребляемой мощностью), например, в сравнении с наиболее распространёнными сейчас в обиходе лампами накаливания. Благодаря этому замена ламп накаливания на энергосберегающие способствует экономии электроэнергии.

Энергосберегающую лампу изобрел Эдд Хаммер

Часто в быту энергосберегающими называют только компактные люминесцентные лампы, что некорректно в силу того, что энергосберегающие лампы могут иметь другую конструкцию (например, люминесцентные лампы линейного типа с пониженным содержанием ртути и меньшим диаметром трубки), или даже основываться на других физических принципах — таких, как светодиодные лампы, обладающие перед люминесцентными рядом преимуществ: бо́льшая светоотдача, выше механическая прочность из-за отсутствия хрупкой стеклянной колбы и вольфрамовых нитей, долговечность и независимость от частых переключений, более естественный спектр, правда, при более высокой цене. Образ компактных люминесцентных ламп часто используется в рекламе, призывающей к экономии электроэнергии и энергосбережению, что способствует распространению этого заблуждения.

Характеристика, которая выгодно отличает энергосберегающие лампы от ламп накаливания заключается в том, что энергосберегающие лампы могут иметь разную цветовую температуру, определяющую цвет лампы. Цветовые температуры энергосберегающих ламп: 2700 К — Мягкий белый свет, 4200 К — Дневной свет, 6400 К — Холодный белый свет (цветовая температура измеряется градусами по шкале Кельвина). Чем ниже цветовая температура, тем ближе цвет к красному, чем выше — тем ближе к синему. Таким образом, потребитель получает возможность обогатить цветовую гамму помещения.

Напряжение энергосберегающей лампочки колеблется от
Средняя цена энергосберегающей лампы-105 рублей.

                                Светодиодные лампочки
Светодиодные лампы или светодиодные светильники в качестве источника света используют светодиоды, применяются для бытового, промышленного и уличного освещения. Светодиодная лампа является одним из самых экологически чистых источников света. Принцип свечения светодиодов позволяет применять в производстве и работе самой лампы безопасные компоненты. Светодиодные лампы не используют веществ, содержащих ртуть, поэтому они не представляют опасности в случае выхода из строя или разрушения. Различают законченные устройства — светильники и элементы для светильников — сменные лампы. 
Они позволяют по-настоящему экономить энергию, так
как расходуют ее в 5 раз меньше, чем обычные лампы
накаливания той же мощности. Кроме этого, такие
лампы имеют долгий срок службы и низкую
теплоотдачу. К недостаткам этих ламп можно отнести
высокую стоимость (которая, впрочем, компенсируется
продолжительным сроком службы), а также небольшую
временную задержку, необходимую им для набора
полной световой мощности после включения.
На этом слайде показано строение диода.

      Изучение характеристик разных типов ламп. 

 С2.  Нельзя представить себе наш быт без осветительных электроприборов, или светильников.

Любой осветительный прибор, излучающий искусственный свет, работает за счет используемых ламп. Принцип работы лампы прост – она превращает

электрическую энергию в свет. В быту наиболее распространены следующие виды ламп:

· лампы накаливания

· галогенные

· люминесцентные, они же газоразрядные низкого давления

· энергосберегающие

                                                     Лампа накала

Первую практическую лампу накала, которую используют по сей день, изобрел американский изобретатель Томас Алва Эдисон в 1879 году.

 Наиболее распространённые и недорогие лампы. Из    недостатков следует отметить крайне низкий КПД,составляющий 5-15 процентов, из-за чего такие лампы  постепенно выводятся из оборота, в том числе, в   принудительном порядке. Также лампы накаливания имеют небольшой ресурс и быстро перегорают.

   Форма лампочек накаливания может быть различной, как и их мощность, минимальная мощность равна 15 Вт, а максимальная – 300 Вт. Современные лампы накаливания представлены двумя разновидностями: криптоновые и биспиральные. В криптоновых лампах накаливания используется инертный газ криптон. Их мощность колеблется от 40 до 100 Вт. При этом криптоновые лампочки в отличие от обычных обладают большей светоотдачей. Повышенной светоотдачей обладают и биспиральные лампы, дающие свет за счет сложной дугообразной вольфрамовой нити. Поверхность ламп накаливания может быть прозрачной, опаловой или зеркальной. 

Лампы накаливания способны гореть очень долгое время. Они перегорают от нарушения герметичности или скачка напряжения. 

В настоящее время средняя цена  шестидесяти ватнной лампы – 15 рублей, а девяносто ватной – 22 рубля.                                     

На этом слайде показано строение лампы накала 

                                          Люминесцентные лампочки

Первые люминесцентные лампы были созданы в США в 30-х года прошлого века. Активное их внедрение началось в 50-х – 60-х годах. В настоящее время люминесцентные лампы по своему распространению занимают второе место в мире после ламп накаливания.

Один из главных недостатков обычных линейных люминесцентных ламп – это их размеры. И если в административных зданиях и на промышленных предприятиях этот параметр не столь важен, то в быту, несмотря на их высокую экономическую эффективность, это очень ограничивало применение таких источников света.

Производители люминесцентных ламп всегда стремились уменьшить их размеры. И только в 80-х годах после создания новых качественных люминофоров.

 Люминофо́р  — вещество, способное преобразовывать поглощаемую им энергию в световое излучение.
Так появилась на свет компактная люминесцентная лампа, являющаяся рекордсменом среди всех ламп по возможным названиям. Как только ее не называют – «энергосберегающая лампа», «экономка», «энеросберегайка»… Многие из этих названий не совсем корректны, так как, например, под название «энергосберегающая лампа» могут подходить также другие источники света, например, светодиодные лампы, или натриевые лампы высокого давления, которые используются для освещения улиц и цехов промышленных предприятий. 

Компактная люминесцентна лампа (КЛЛ) состоит из двух основных элементов: цоколя и колбы.

На этом слайде показано строение люменисентной лампы.

Люминесцентные лампы содержат в своём составе в небольшом количестве пары ртути, в связи с чем их нельзя выбрасывать как обычный бытовой мусор, а требуется сдавать на утилизацию в специализированные организации. 24 мая 2014 года, в Москве парами ртути из разбившихся энергосберегающих ламп отравилось сразу 15 рабочих.

Компактные люминесцентные лампы выпускаются на мощности от 5 до 55 Вт. Наиболее распространены лампы мощностью 5, 7, 9, 11, 15, 20, 23 Вт. Лампы большей мощности велики и  неудобны в использовании.

Средняя цена люменисентной лампы-900 рублей

Средний срок службы компактных люминесцентных ламп – 10 тысяч часов. Некоторые производители обещают покупателям срок службы до 15 тысяч часов. Наиболее надежные производители компактных люминесцентных ламп: PHILIPS, OSRAM, Sylvania, General Electric.

                                                 Галогенные лампы

Галоге́нная ла́мпа — разновидность лампы накаливания, в баллон которой добавлен буферный газ: пары галогенов (брома или иода). Это повышает время жизни лампы  и позволяет повысить температуру спирали. При этом рабочая температура спирали составляет примерно 3000 К. 

Низковольтные галогенные лампы работают в среднем 2000 часов.

На этом слайде показано строение галогенной лампы. Её единственное отличие от обычной лампы накаливания наличие паров галогена в колбе.

Напряжение таких лампочек колеблется от 12 до 230 В.
. При применении плавного включения срок службы может быть повышен до 8000—12 000 часов.

Существенным недостатком галогенных ламп является низкочастотный шум при использовании их в сети переменного тока совместно с диммером.

Ди́ммер — регулятор мощности. 

они могут быть без каких-либо доработок использованы как прямая замена обычных ламп накаливания, например, с диммерами и с выключателями с подсветкой.

Галогенные лампы также активно используются в автомобильных фарах благодаря их повышенной светоотдаче, долговечности, устойчивости к колебаниям напряжения, малым размерам колбы. 
Мощные галогенные лампы используются в прожекторах, рампах, а также для освещения при фото-, кино- и видеосъёмке, в кинопроекционной аппаратуре, в офсетной и флексографической печати и шелкографии, для экспонирования и сушки материалов, чувствительных к ультрафиолетовому излучению.

Галогенные лампы с небольшой температурой тела накаливания являются источниками инфракрасного излучения и используются в качестве нагревательных элементов, к примеру в электроплитах, микроволновках, паяльниках.

                      Имеют в 2 раза большую светоотдачу и в 2-4 раза больший срок службы в сравнении с лампами накаливания. Галогенные лампы достаточно дешевы и
компактны, что позволяет вкручивать их в точечные светильники. Рабочее напряжение у них составляет 12В, поэтому они могут безопасно использоваться во
влажных помещениях. Из минусов нужно указать на то, что галогенные лампы нельзя трогать руками (даже холодную), так как она перегорит из-за попадания на
колбу незаметных потожировых следов.
                                          Энергосберегающие лампочки

Энергосберегающая лампа (второе название энергоэффективная лампа)-  электрическая лампа, обладающая существенно большей светоотдачей (соотношением междусветовым потоком и потребляемой мощностью), например, в сравнении с наиболее распространёнными сейчас в обиходе лампами накаливания. Благодаря этому замена ламп накаливания на энергосберегающие способствует экономии электроэнергии.

Энергосберегающую лампу изобрел Эдд Хаммер

Характеристика, которая выгодно отличает энергосберегающие лампы от ламп накаливания заключается в том, что энергосберегающие лампы могут иметь разную цветовую температуру, определяющую цвет лампы. Цветовые температуры энергосберегающих ламп: 2700 К — Мягкий белый свет, 4200 К — Дневной свет, 6400 К — Холодный белый свет (цветовая температура измеряется градусами по шкале Кельвина). Чем ниже цветовая температура, тем ближе цвет к красному, чем выше — тем ближе к синему. Таким образом, потребитель получает возможность обогатить цветовую гамму помещения.

Напряжение энергосберегающей лампочки колеблется от 12 до 24
Средняя цена энергосберегающей лампы-105 рублей. Срок службы до 6 лет
                                Светодиодные лампочки

Светодиодные лампы или светодиодные светильники  применяются для бытового, промышленного и уличного освещения. Светодиодная лампа является одним из самых экологически чистых источников света. Светодиодные лампы не используют веществ, содержащих ртуть, поэтому они не представляют опасности в случае выхода из строя или разрушения. Различают законченные устройства — светильники и элементы для светильников — сменные лампы. 

Они позволяют по-настоящему экономить энергию, так как расходуют ее в 5 раз меньше, чем обычные лампы накаливания той же мощности. Кроме этого, такие лампы имеют долгий срок службы и низкую теплоотдачу. К недостаткам этих ламп можно отнести высокую стоимость (которая, впрочем, компенсируется продолжительным сроком службы), а также небольшую
временную задержку, необходимую им для набора полной световой мощности после включения.
На этом слайде показано строение диода.
