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       Люди,  окружающие  нас,  все разные по национальностям, языку, возрасту, характеру, привычкам, склонностям, и в то же время все они во многом одинаковые. Так и народы — все они разные: у каждого из них свой жизненный  путь из  глубокой древности до наших дней, у каждого свой уровень  развития, у каждого свой характер, свои обычаи, и все-таки все

народы - это единая человеческая семья и им свойственны многие

общие черты, особенно если они живут на одних континента.

Прошедшие поколения незримо протягивают к нам свои руки. Они передали нам не только свои трудовые навыки, опыт, достижения, свои приобретения, успехи — материальные и ду​ховные, культурные, но и свои промахи, просчеты, неудачи, беды и горести. Все это оставило свой след  в истории и досталось в наследство ныне живущим людям.

История России дает нам возможность познать процесс создания человеческого общества на территории нашего Отечества, выявить ступени развития этого процесса на протяже​нии веков, сопоставить это развитие со всем ходом движения человечества, обогатить свою память, свой разум знанием законов этого  развития.

Знать прошедшее — значит во многом понять настоящее и предвидеть будущее. Поистине, как говорили древние римляне, «история — это учитель жизни».

Когда мы говорим о народе, необходимо постоянно иметь в виду, что мы имеем дело и с единым целым, и с отдельными его слоями, у которых свои интересы, порой противостоящие интересам другой части народа.

 На протяжении долгой истории России многие обстоятельства, различные силы оказывали свое воздействие на эту историю. Причем действие этих сил было и одновременным, и разновре​менным, более активным и менее активным. Все они в значительной степени влияли на судьбу народа.

 Большая часть населения России до сих пор живет на территории Восточно-Европейской равнины. Она раскинулась на тысячи километров, не прерываемая ни морями, ни горными хребтами. Ее естественными границами являются Ледовитый океан на севере, Кавказский хребет и Черное море на юге, Уральские горы на востоке и Карпатские горы и их отроги на западе. А внут​ри этого огромного прямоугольника бесконечная равнина, мощные лесные массивы, прорезаемые с севера на юг и с юга на север полноводными реками с многочисленными притоками, на юге до самых берегов Черного и Каспийского морей простиралась нескончаемая степь. А далее за Уральским хребтом вновь идут огромные равнинные пространства Западной Сибири.                              Столь большое государство, как Россия, создавалось не сразу, на это ушли века. Процесс этот был сложен и противоре​чив. Открытость границ России сделала с древних времен ее территорию местом постоянных миграций (переселений) народов Европы и Азии. Азиатские кочевники через огромные степные ворота между южными отрогами Уральского хребта и берегом Каспийского моря в течение сотен веков прорывались на Восточно-Европейскую равнину, проходили от края до края ее южные степные районы, на долгий срок занимали эти территории. То были постоянные опасные соседи сначала восточнославянских племен, потом Руси. Так географические условия во многом определили постоянное противоборство наших далеких предков с кочевниками с Востока.

 Беспредельные открытые пространства и равни​на  губили Россию, делали ее легкой добычей завоевателей как с Востока, так и с Запада, и помогали ей отвоевать утраченное, самой перейти в наступление на соседей.     

Особенностью географического положения России стала ее удаленность от мировых морских и океанских путей. Единственный длинный морской берег приходится на побережья Ледовитого океана, мало пригодного в древности для выхода в другие страны и далекого от мировых цивилизаций. Балтийское и Черное моря, через которые Россия в течение столетий поддерживала и поддер​живает связи со странами Европы и мира, являются но существу закрытыми морями: чтобы пройти по ним к русским берегам и выйти оттуда вновь в Мировой океан, необходимо миновать узкие проливы, удаленные от русских берегов и находящиеся веками в руках соседей.

Такое положение ставило Россию в невыгодное положение по сравнению со странами Западной Европы — Францией, Италией, Германией, Англией, Испанией, Голландией и даже Скандинавски​ми странами, чьи территории отличались извилистыми очерта​ниями морских берегов, были близки к теплым морям, испытыва​ли на себе благотворное влияние течения Гольфстрим.

Географическое положение страны, постоянная опасность русским границам и с востока и с запада, необходимость отвоевывать себе выходы к морям приводили к тому, что русское общество становилось традиционно милитаризированным, т. е. проникнутым военными (оборонительными и наступательными) настроениями. Армия, военная служба, военные подвиги в России постоянно были  на  первом  плане.

Пространства России повлияли и на систему управления. Как можно было лучше всего управлять огромными, мало связанными друг с другом территориями, населенными разными народами  объяснялась и особенностя​ми территориального расположения  страны.

Неизгладимую печать на нашу историю наложило и то обстоятельство, что Россия являлась одновременно и европейской, и азиатской державой. С Европой Россия была издавна связана языком, имеющим одинаковые корни с языками других европей​ских стран, религией (христианством), культурой, постоянными экономическими связями. Но и Азия оказывала сильное влияние на развитие страны.  

   Еще одной исторической особенностью России стал многонациональный состав ее населе​ния. Территория и Киевского государства, и Московской Руси, а позднее Российской империи из глубины веков и вплоть до вто​рой половины XIX в. формировалась как пространство, населенное многими народами. Одни из них, например угро-финские племена, обитавшие в Прибалтике, в Новгородских землях, в районе рек Волги, Оки, Москвы, жили вперемежку со славянами. Другие — пароды Кавказа, Среднего Поволжья,  Приуралья, Западной Сибири, Севера, Средней Азии, напротив, расселялись ком​пактно и входили в состав России уже сложившимися, нередко государственными образованиями. Естественно, что первые с древ​ности рассматривали себя полноправной частью большого Русско​го государства. Вторые же входили в его состав частично мирным путем,  частично насильственным.

Такое сосредоточение различных народов в составе одной страны оказывало заметное влияние на хозяйственную деятельность населения, обычаи, культуру, требовало особого отношения к этим народам со стороны центральной власти, которая всегда учитывала этот разноплеменный состав страны.

  Национальные духовные и культурные влияния рас​ширяли, углубляли и обогащали сознание российского населения, учили людей различных национальностей дружескому, уважитель​ному, а порой и братскому отношению друг к другу.  
 Постепенно на Руси выделяются самые  крупные и сильные княжества — Московское, Тверское, Суздальское, Нижегородское, Рязанское. Центром Руси считалось Владимирское  великое  княжество со столицей  Владимир-на-Клязьме.     

     На  арене борьбы за политическое лидерство в первые ряды выдвигается  Москва. Александр Невский завещал Москву младшему сыну Даниилу. При нем она стала столицей княжества, самого, пожалуй, захудалого и незавидного на Руси. На рубеже Х///  и XIV столетий его территория заметно расширяется: в нее включают Коломну (1300 г.) и Можайск (1303 г.) с их землями, захваченными полками Даниила и его сына Юрия. По завещанию князя Ивана Дмитриевича, бездетного внука Невского, к Москве переходит Переяславское княжество.

Монголо-татарское нашествие кардинально изменило территориально-хозяйственную структуру Руси. Спасаясь от ордын​цев, русичи переселялись на север от Оки и в верховье Волги, следст​вием чего стал экономический подъем городов Переяславля, Город-ца, Костромы, Москвы.
Обособлению Северо-Восточной Руси во многом способствовала и веротерпимость ордынцев. Будучи язычниками, они полагали, что следует оказывать почтение любым богам, чтобы не навлечь их гнева, поэтому они не требовали от русских отказываться от православной веры и обычаев, освобождали священнослужителей от податей и по​винностей. Благодаря этому русские сохранили свою православную веру, культуру, язык и обычаи.
В Северо-Восточной Руси митрополит превратил духовную власть в сильное оружие в борьбе за объединение славян на основе единой веры, признавал священным долгом христиан борьбу с ордынским игом, проводил политику «соборности», т.е. духовного еди​нения всех людей.

В XIV в. на Руси складывались новые крупные политические объ​единения — Московское, Тверское и Рязанское княжества, между ко​торыми развернулось соперничество за великое княжение владимир​ское и роль объединителя всех русских земель. В этой борьбе победила Москва.

Для объединения русских земель сформировались экономи​ческие и социально-политические предпосылки: 
     рост населения Северо-Восточной Руси и разумная политика ее кня​зей, приглашавших на службу из других княжеств бояр с их много​численными дружинниками и челядью, способствовали интенсив​ному   освоению   новых   земель   и  ликвидации   экономической замкнутости. Только киевский боярин Родион Несторович привел в Москву с собой 1800 человек. Московские князья выкупали в Орде русских пленников и селили их на своих земельных пустошах;
          энергичное восстановление сельского хозяйства Северо-Восточной Руси  наряду с подсекой и перелогом стала распространяться «па​ровая» система земледелия с трехпольным севооборотом; появи​лись соха с двумя железными сошниками (лемехами), водяные мельницы) содействовало возрождению старых городов и появле​нию новых, а следовательно, развитию ремесла и росту численно​сти посадского населения, укреплению торговых отношений и об​разованию общего экономического пространства; 
        заинтересованность крестьян, горожан, мелких и средних феодалов в сильной княжеской власти, способной пресечь феодальные усоби​цы и защитить интересы всего населения; 
         интересы самообороны и борьбы с внешними врагами на востоке и западе диктовали необходимость объединения, вырабатывали на​циональное сознание, стремление к консолидации и независимости всех сил русского народа. Поэтому политическая централизация Северо-Восточной Руси проходила значительно быстрее, чем лик​видация ее экономической разобщенности. Это стремление активно поддерживала православная церковь, вы​ступавшая как духовный руководитель всех русских людей и гарант укрепления верховной власти князя, олицетворявшего мощь русского народа и защитника религии. Церковь и монастыри  мирили князей и бояр, выступали сторонниками единства всего русского народа.
Определенную роль в объединении русских земель играл геогра​фический фактор. На протяжении веков открытая Восточно-Европей​ская равнина, не имея естественных преград, легко преодолевалась многочисленными кочевниками с востока. Поэтому восточные славя​не, постоянно противоборствуя с пришельцами, были вынуждены объединять свои усилия. С другой стороны, обилие рек, огромные пространства давали возможность славянам в случае необходимости отступить в глубь территории. Сама природа сплачивала русских лю​дей, помогая им защищать свои жизненные интересы.
Особое значение в Северо-Восточной Руси приобрели Тверское и Московское княжества. О быстром восстановлении эконо​мики Твери говорит тот факт, что именно здесь в 1285—1290 гг. был возведен шестистолпный Спасский собор, и именно Тверь устояла в 1293 г. во время нашествия Дюденевой рати, разорившей 14 городов.  Первым удельным князем маленькой Москвы в составе Владими-ро-Суздальского княжества был младший брат Александра Невского Михаил Ярославич, но его княжение было недолгим (1247—1248), — он погиб в борьбе с балтским племенем недалеко от р. Оки. После этого несколько десятилетий Москвой управлял наместник великого князя владимирского.

Первым самостоятельным удельным князем Московского княжест​ва стал младший сын Александра Невского князь Даниил (1273—1303). В конце XIII в. он основал один из первых в Москве монастырей — Данилов, в котором ныне находится резиденция Патриарха Москов​ского и всея Руси (Свято-Даниловский монастырь). В Московское княжество в начале княжения Даниила входили ближайшие села и деревни вокруг Москвы в радиусе около 40 км. Но население княже​ства увеличивалось за счет переселенцев из земель, подвергавшихся частым нападениям монголо-татар в степной и лесостепной полосе.
Благодаря энергичной деятельности Даниил присоединил к Мо​скве в 1301 г. Коломну (от Рязанского княжества), в 1302 г. — Переславль-Залесский,  в 1303г. поста​вил Можайск в зависимость от Москвы. В результате весь бассейн  реки Москвы и прилегающие к ней земли стали вотчиной московских князей.
В 1316 г. сын Даниила Юрий (1303—1325) женился на сестре хана Узбека — Кончаке, тем самым «вырвал» у тверского князя Ми​хаила золотой ярлык на великое княжение владимирское и укрепил свою вотчину — Московское княжество, которое стало центром объ​единения русских земель. А его соперник   тверской князь Михаил Ярославич был   замучен в Орде по ложному обвинению Юрием в смерти Кончаки (Агафьи), 
        Среди причин усиления Московского княжества следует назвать:                                  выгодное географическое положение; Москва находилась на пере​крестке речных торговых путей и была удалена от внешних врагов, поэтому здесь могли найти приют беженцы; 
     наличие такого сильного союзника, как Русская православная цер​ковь, которая активно помогала московским князьям в объедине​нии Руси; 
      роль московских князей как организаторов общерусской борьбы против монголо-татар, что обеспечивало им поддержку других кня​жеств; 
      концентрация населения вокруг Москвы, что способствовало подъ​ему и развитию хозяйства и культуры, усилению экономической и военной мощи Московии; 

      утверждение нового порядка престолонаследия от отца к сыну, энергичная деятельность московских князей по укреплению и рас​ширению княжества; 
     неразборчивость московских князей в средствах в борьбе с соседни​ми княжествами за возвышение Москвы; так, по наветам князей Да​ниила, Юрия и Ивана Калиты, ордынские ханы казнили четырех тверских и трех рязанских князей.
        В объединении русских земель вокруг Москвы большую роль сыг​рали московские князья Юрий (1303—1325) и Иван (1325—1340) Да​ниловичи. Князь Юрий привлек на свою сторону митрополита Петра и соответственно огромный авторитет и богатство церкви. Митрополит  Петр перенес свою рези​денцию из Владимира в Москву, ставшую духовным центром Руси.  В 1327 г. младший брат  Юрия князь Иван участвует вместе с ханской конницей (50 тыс.) в разгроме  антимонгольского  восстания в Твери,  что значительно ослабило его соперника по собиранию русских зе​мель — Тверское княжество.  В 1328г. Иван получил от хана Узбека зо​лотой ярлык на великое княжение владимирское, а также право соби​рать дань («выход») со всех русских земель и отправлять ее в Орду. Тем самым русский народ был избавлен от баскаков, и на Руси насту​пил относительный покой. Дань стала собираться по сохам, т.е. в зави​симости от количества обрабатываемой земли и промыслов. Сбор дани позволил поправить Ивану финансовые дела княжества. Из-за этого он вошел в историю под прозвищем Калиты (кошелек). Став великим кня​зем владимирским, Иван Калита остался в Москве, поэтому город стал приобретать значение стольного, т.е. политического, религиозного и торгового центра Северо-Восточной Руси. Благодаря сбору дани и дорогим подаркам хану Узбеку Иван Калита присоединил к Моско​вии города Углич, Галич,   Белоозеро,  а затем Звенигород, Рузу, Серпу​хов, Радонеж и многие села. В 1340 г. он построил в Москве дубовый Кремль вместо обветшавшего, а в Кремле — первую в городе камен​ную церковь — Успенский собор, позднее еще три каменные церкви, к настоящему времени не сохранившиеся. Калите удалось передать ти​тул великого князя владимирского своему сыну Семену Гордому (1340—1353). После его смерти от чумы в возрасте 36 лет великокня​жеский престол перешел к его брату Ивану II Красному (1353—1359). Когда он умер в возрасте 33 лет, его наследником, князем московским, стал 9-летний Дмитрий Иванович (1359—1389). Золотой ярлык вели​кого князя владимирского Дмитрий получил в 1362 г., когда ему было 12 лет (1362—1389), благодаря активной поддержке митрополита Алексея в ожесточенной борьбе Москвы с суздальско-нижегородским князем Дмитрием (1359—1362) и особенно с тверским князем Михаи​лом (1375). Последний в борьбе с Москвой  искал поддержки у Литвы, но союз с католической Литвой отталкивал от тверского князя право​славное население Твери, тяготевшее к православной Москве.
Князь Дмитрий Московский с юного возраста проявлял твердость характера, стремление к  самостоятельности и независимости от Орды. Он расширил пределы Московского княжества, присоединив Дмитров, Стародуб (Суздальский) и Кострому. В период ордынского ига он ввел собственную чеканку монет (с изображением петушка), что свидетельствовало о возросшей самостоятельности Москвы (мос​ковский рубль состоял из 100 денег, а 6 денег составляли  алтын). При Дмитрии в Москве в короткие сроки (1367—1368) был построен белокаменный Кремль вместо дубового. Длина стен Кремля по периметру превышала 2 км, высота стен более 3 м, а толщина 2—3 м. Всего было девять башен.  
Князь Дмитрий первым поднял знамя общерусской вооружен​ной борьбы против монгольского ига. В 1374 г. он прекратил пла​тить дань Золотой Орде. Но в это время Орда переживала процесс феодальной междоусобицы.
 С 1360-х гг. за 20 лет сменились 25 ха​нов. Так, царевич Бердибей убил своего отца хана Джанибека и 12 сво​их братьев, в этом злодеянии Бердибею помогал зять хана Джанибека темник Мамай.

В 1374 г. в Переславле-Залесском по инициативе Дмитрия состо​ялся съезд русских князей, где обсуждались вопросы тактики даль​нейшей борьбы с Ордой. Было решено вести совместную борьбу с монголо-татарами, тем самым были заложены основы общерусско​го военно-политического союза. К этому времени Орда разделилась на две части. В 1375 г. ханом Большой Орды утвердился темник Ма​май. Чтобы упредить усиление Орды, в 1376 г. московское войско на​пало на подчиненных Орде волжских булгар, и местный правитель признал зависимость от Москвы.

В 1377 г. Мамай направил на Москву свои тумены под командова​нием Араб-шаха (Арапша), чтобы заставить князя Дмитрия снова платить дань. Навстречу Араб-шаху вышло нижегородское ополче​ние, на р. Пьяне отрядам Араб-шаха удалось напасть на нижегород​цев внезапно, а в тыл русским ударил Мамай. Нижегородцы были разгромлены. Но идти на Москву монголы не решились, а через по​слов потребовали от Дмитрия платить дань Орде, он ответил твердым отказом.

    Для отражения вероятного нового разорительного монголо-та​тарского нашествия на Русь князь Дмитрий стал подготавливаться к решающей битве – эта    Куликовская битва.
         Летом 1380 г. в Коломне начался сбор русского войска. Почти все русские княжества прислали свои ополчения на помощь Дмитрию, за исключением Рязанского, Тверского княжеств и Вели​кого Новгорода, занятых распрей с Москвой по территориальному вопросу. Даже из земель, подвластных князю Ягайло, привели свои дружины его братья: Андрей Полоцкий и Дмитрий Брянский Ольгердовичи, недовольные его проордынской политикой. Численность русской рати составила, по оценке современных историков, пример​но 170 тыс. человек — это был предел возможного для княжеств, под​державших Дмитрия. В ополчении участвовали даже «небывальцы» (новобранцы-подростки). При этом княжеские дружины, которые могли противостоять конному противнику, были малочисленны.
Во многих городах Московии Дмитрий организовал массовое из​готовление оружия. Дмитрий заручился поддержкой церкви в лице «благодатного воспитателя духа русского народа», активного сторон​ника русского национального возрождения, объединения Руси и ее освобождения от Ордынского ига Сергия Радонежского. Дмитрий не стал ждать прихода войск Мамая на русскую землю, а выступил им навстречу в Дикое поле на подходе к русским границам.
Целью Дмитрия было навязать бой ордынцам до прихода войск их союзников — литовского князя Ягайло и рязанского князя Олега. Идя на огромный риск, Дмитрий выбрал боевые позиции за Доном на поле Куликовом. Этим он вынуждал Мамая атаковать русские войска «в лоб» и лишал его возможности охватить русскую пехоту своей многочисленной конницей с флангов. Дмитрий обезопасил себя и от возможного удара в тыл со стороны литовцев, находившихся в 30—40 км от Дона. Но Ягайло не спешил присоединиться к Мамаю, не будучи уверенным в победе ордынцев.

В ночь с 6 на 7 сентября 1380 г. русское войско переправилось на правый берег Дона и расположилось на поле Куликовом. Князь Дмит​рий приказал разрушить все средства переправы на Дону, чтобы ими не воспользовались войска  Ягайло и чтобы у русских воинов не было искушения воспользоваться ими в случае неудачи. Дмитрий призывал своих воинов: «Бейтесь, не щадя живота, и смерти не бойтесь, ибо если оплошаем и пустим татар на Русь, то жизнь наша будет хуже смерти».
На поле Куликовом князь Дмитрий умело использовал естест​венные препятствия: реки Дон и Непрядву (приток Дона), другие мелкие речки и Зеленую дубраву.  
Основные силы князь Дмитрий построил так, чтобы избежать фланговых охватов со стороны ордынской конницы. Позади строя своих полков князь Дмитрий оставил неболь​шой резерв — запасный полк.

Построение боевых порядков Мамая было примерно такое же. Монгольских воинов насчитывалось около 150 тыс., и все были опыт​ны в бранном деле, закалены в боях. Основной ударной силой у Ма​мая являлась закованная в броню наемная генуэзская пехота и много​численная конница, в которую входили не только монголы, но и представители многих народов Сибири, Поволжья, Северного Кав​каза и Закавказья.

8 сентября 1380 г. на поле Куликовом у впадения Непрядвы в Дон произошла решающая битва, завершившаяся полным разгромом вой​ска Мамая. Перед началом битвы основных сил состоялся поединок русского инока Александра Пересвета, благословленного на поеди​нок Сергием Радонежским, со знаменитым монгольским богатырем Челубеем (Телубеем). Всадники нанесли друг другу мощные удары копьями и пали с коней замертво. Монгольские воины не ожидали низвержения своего кумира, а русские убедились в возможности победы над монголами.

Битва основных русских и монгольских войск продолжалась с 11 утра до 3 часов дня.      Князь Дмитрий, сражавшийся в рядах сторожевого полка в до​спехах боярина Михаила Бренка, был ранен; его нашли на поле боя в бессознательном состоянии. В Куликовской битве впервые в исто​рии Руси приняли добровольное участие в бою две отважные русские женщины-патриотки — переодевшиеся в мужские доспехи, тайно прибывшие на поле Куликово княжна Дарья Ростовская и ее подруга боярышня Антонина Пужбольская.

Победа на Куликовом поле возродила национальное самосо​знание русских людей, которые преодолели многолетний страх пе​ред Ордой, осознали свое достоинство и национальную гордость. На поле Куликово пришли разные славянские племена, а ушел один народ, так как общие страдания, интересы и чаяния, совмест​ная борьба с внешним врагом ускорили рождение русской нации и закалили ее.

Победа над Ордой еще более усилила авторитет Москвы как по​литического и военного лидера, центра объединения русских земель, организатора борьбы всех русских людей против монголо-татарского ига.

В этой битве князь Дмитрий проявил себя талантливым полковод​цем и в народе был прозван Донским. Он включил в свою Московскую вотчину Владимирское княжество,  и с этого времени престол великого князя москов​ско-владимирского передавался по наследству от отца к сыну, а «вы​морочные» удельные княжества переходили в собственность велико​го князя. За выдающиеся заслуги перед Отечеством Дмитрий Донской в 1988 г. был канонизирован Русской православной церко​вью в качестве христианского святого.
      Куликовская битва значительно ослабила не только Орду, но и Московское княжество 
В августе 1382 г. хан Тохтамыш с 70-тысячным войском подошел к Москве. Москвичи героически оборонялись, впервые в истории Руси применив огнестрельное оружие — пушки («тюфяки»). Но Тох​тамыш привлек на свою сторону нижегородских бояр Василия и Се​мена Константиновичей, которые уверяли москвичей, что «царь» прибыл только для того, чтобы наказать непослушного князя Дмит​рия, а не народ, которому он «дарует мир и любовь свою». Москвичи поверили и открыли ворота Кремля. Ворвавшись в Кремль, воины Тохтамыша истребили 24 тыс. человек, в основном женщин и детей, укрывшихся за стенами Кремля. По свидетельству летописца, после побоища по склонам Боровицкого холма ручьями текла человеческая кровь. И некому было хоронить убитых.
В 1385 г. Дмитрий Донской заключил союз с Рязанью против хана Орды, возвратил свое влияние в Великом Новгороде, усилил позиции в Твери и Нижнем Новгороде и таким образом снова возглавил антиор​дынский союз русских земель. К нему, как к своему заступнику, тяну​лись русские люди. Летописец оставил нам яркий словесный портрет Дмитрия Донского: «Беяше же сам крепок зело и мужествен, и телом велик и широк, и плечист, и чреват вельми, и тяжек собою зело...»
В 1389 г. Дмитрий Донской внезапно умер в возрасте 39 лет, оста​вив после себя четырех сыновей и четырех дочерей. На великокняже​ский московско-владимирский престол вступил его старший 18-лет​ний сын Василий I (1389—1425
 Василий I выкупил у хана Золотой Орды и присоединил к Московии Нижний Новгород, Городец, Тарусу и Мещеру, практи​чески перестал платить ежегодную дань Золотой Орде, отбил месяч​ный штурм Москвы войсками ордынского хана Едигея в 1408 г., что свидетельствовало о возродившейся силе Московско-Владимирского княжества.

После смерти Василия I в Северо-Восточной Руси началась почти 30-летняя междоусобная феодальная война за великокняжеский пре​стол (1425—1453). Причиной для раздора послужило завещание Дмитрия Донского, согласно которому после его смерти престол пе​реходит к сыну Василию Дмитриевичу (Василию I), который тогда еще не был женат и не имел детей. Поэтому Дмитрий Донской распо​рядился: в случае смерти Василия великое княжение должно перейти к его дяде — Юрию Звенигородскому. Но перед смертью в 1425 г. Ва​силий I завещал московский престол своему 10-летнему сыну Васи​лию II (1425—1462).

Юрий Дмитриевич не признал права своего племянника на вели​кое княжение и в 1433 г. занял Москву, провозгласив себя великим князем московским, а Василию II передал в удел Коломну. Но князя Юрия не поддержали бояре и митрополит, и он был вынужден снова передать великокняжеский престол Василию II. В борьбу за москов​ский престол вступили сыновья  князя Юрия Василий Косой и Дмитрий  Шемяка.  В 1434 г.  они разбили ополчение Василия II и вынудили его бежать сначала в Великий Новгород, а затем в Нижний Новгород. В том же году Юрий умер, и великокняжеский престол в Москве за​нял его сын Василий. Однако его младшие братья — Дмитрий Шемя​ка и Дмитрий Красный — не признали его права на великое княжение и вступили в переговоры с Василием II. Оказавшись в изоляции и не поддержанный московскими боярами и служилыми людьми, Васи​лий Косой с войском ушел в Нижний Новгород, затем в Кострому и стал готовиться к новому походу на Москву, где на престоле снова утвердился Василий II.

В 1435 г. у села Скорятина близ Ростова Великого Василий был разбит, взят в плен и по приказу Василия II ослеплен на один глаз (с этого времени стал называться Косым). Борьбу за великое княже​ние возглавил Дмитрий Шемяка, воспользовавшийся тем, что в июле 1435 г. под Суздалем в битве с ордынцами Василий II, будучи тяжело раненым, попал в плен. Только в ноябре 1445 г. Василий II вернулся в Москву, когда хан Улу-Мухаммед отпустил его за выкуп в 200 тыс. руб. серебром. Но против Василия II выступили Дмитрий Шемяка, князь можайский Иван, князь тверской Борис и другие удельные кня​зья и бояре, не желавшие укрепления центральной государственной власти. Не подозревая о заговоре, Василий II с семьей в феврале 1446 г. отправился в Троице-Сергиев монастырь на богомолье. В это время войска заговорщиков вступили в Москву, и Шемяка провозгласил себя великим князем. Можайский князь Иван с отрядом воинов от​правился в Троице-Сергиев монастырь, захватил Василия II, привез его в Москву, где по приказу Шемяки он был ослеплен (и стал называ​ться Темным) и отправлен в Углич, а затем в Вологду. Жена и мало​летние дети Василия II остались живы лишь благодаря заступничест​ву рязанского епископа Ионы.

Однако Дмитрий Шемяка, став великим князем московским, быст​ро потерял поддержку и бояр, и населения, так как он стал чеканить се​ребряную монету пониженного веса, из-за чего разорялись ремеслен​ники, мелкие торговцы и крестьяне.  
В феврале 1447 г. с небольшим войском Василий II вступил в Моск​ву, а Шемяка бежал в Галич, прихватив с собой великокняжескую казну. Только в 1450 г. московская рать заняла Галич, но Шемяке удалось уйти в Новгород, где в 1453 г. он был отравлен подкуплен​ным поваром.

Междоусобная феодальная война завершилась победой сторон​ников централизованной государственной власти. Окончательно утвердился «отчинный» порядок наследования великокняжеского престола — от отца к сыну. Москвичи стали называться не по прозви​щам, а по имени отцов, т.е. закреплялись семейные фамилии (некото​рые прозвища сохранились в качестве фамилий).  
В междоусобной феодальной борьбе за власть Василий II Темный опирался на своего энергичного сына Ивана Васильевича как на со​правителя. Иван III (1462—1505), став великим князем московским, наметил основные направления внешней и внутренней политики Мо​сквы: укрепить великокняжескую власть в Московии; объединить все русские земли в единое централизованное государство с единым за​конодательством, единой системой мер и весов; окончательно осво​бодить Русь от монголо-татарского ига; обеспечить безопасность вос​точных и южных границ от внешних врагов; возвратить русские земли, попавшие под власть Польши и Литвы, не допустить шведской экспансии в Прибалтике.

Расчетливому, волевому и решительному Ивану III удалось успешно достичь всех основных своих целей. При нем произошло объединение почти всех русских земель. К московскому княжеству были присоединены в 1462 г. Суздаль и Нижний Новгород; в 1463 г. —Ярославль; в 1474 г. —Ростов Великий, в 1485 г. —Тверь и т.д. Иван III придерживался следующей тактики: заключал мир на выгодных для себя условиях поодиночке с поссорившимися между собой князьями. В 1471 г. Иван III совершил военный поход на Новго​род.  
Новгородцы присягнули, на верность Ивану III и выплатили ему контрибуцию в размере 16 тыс. серебряных новгородских рублей. Однако внутреннее устройство Новгорода оставалось прежним. Под контроль Москвы была взята только его внешняя политика. В 1478 г. под тем предлогом, что новгородцы не признают Ивана III своим го​сударем, был совершен новый поход на Новгород. На этот раз Новго​родская республика была превращена в одну из провинций Москов​ского государства.
Братья Ивана III князь углицкий Андрей и князь ржевский Борис полагали, что все территориальные приобретения Москвы нужно раз​делить между великим и удельными князьями. Однако Иван III — противник удельной разобщенности Московии — не наградил брать​ев дополнительными земельными  владениями; более того, он едино​лично завладел Дмитровским уделом их умершего брата Юрия. Поэтому назревала опасность новой разорительной междоусоб​ной войны.

Для борьбы с внешними врагами Иван III впервые на Руси сформи​ровал полки дворянской поместной конницы; за свою военную службу в этих полках дворяне получали земельные участки — поместья.
В 1485 г., используя благоприятную ситуацию, Иван III с вой​ском подошел к Твери, население которой, в том числе и бояре, признали власть московского князя, а тверской князь Михаил бежал в Литву. В состав Московии были включены Вятские, Пермские, Печерские и Югорские земли.

В 1500 г. началась новая война с Великим княжеством Литовским из-за Северской Украины и других русских княжеств, ранее захвачен​ных Литвой. В 1503 г. к Московии были присоединены Черниговские и Новгород-Северские земли — 25 городов и 70 волостей, населен​ных русскими и украинцами, что составляло почти треть территории Литовского княжества, значительно ослабленного.

Таким образом, объединение русских земель в основном было за​вершено. Единство территории способствовало более широкому и тес​ному общению людей, в процессе которого складывались общие черты их характера, языка и семейного быта, общие обычаи, обряды и рели​гия.

Московское княжество фактически уже не зависело от Золотой Орды, Иван III не ездил на поклон к хану, а с 1475 г. прекратил платить дань. Ханы Золотой Орды, пытаясь удержать Московию в повинове​нии, предпринимали походы на Москву, но терпели поражения, обыч​но еще не доходя до Оки.  
Весной 1480 г. хан Ахмат с большим войском прибыл на р. Угра (приток Оки) и стал ожидать прихода своих союзников. Но они не по​явились: ливонские немцы не смогли взять штурмом хорошо укреп​ленный Псков и не решились идти дальше, а на польские и литовские земли напали крымские татары, которых Иван III привлек на свою сторону. Перед лицом общей опасности братья Андрей и Борис поми​рились с Иваном III. В это же время на столицу Ахмата Сарай-Берке наступало войско Сибирского ханства. Попытки Ахмата форсировать Угру своими силами были отбиты русскими, впервые применившими артиллерию в полевых условиях. Хан Ахмат 11 ноября 1480 г. тайно ночью увел свои войска на Волгу, прекратив «стояние на Угре», тем самым признав свое поражение.

Монголо-татарское иго, длившееся почти два с половиной века, было окончательно свергнуто.

Хан Ахмат вскоре был убит ногайскими татарами, а в 1502 г. Зо​лотая Орда прекратила свое существовании.ъ

Иван III укрепил Московское княжество. В 1464 г. Иван III ввел герб Москвы — св. Георгий Победоносец на коне, поражающий дра​кона.

В 1472 г. Иван III женился на племяннице свергнутого турками последнего императора Византии Константина XI Софье Палеолог и провозгласил себя преемником византийских императоров, а Моск​ву — центром христианского мира. Под влиянием Софьи Палеолог и ее родственников Иван III ввел византийский обряд венчания на ве​ликокняжеский престол, обязательными атрибутами которого стали «шапка Мономаха», скипетр и держава в руке, бармы и т.п. В 1492 г. Иван III приказал исчислять Новый год в России с 1 сентября, а не с 1 марта, как было раньше. Изменилось даже название страны, ее стали называть на греческий манер «Россия» вместо «Русь».

В 1485 г. Иван III принял титул Государя всея Руси, заявив тем самым, что он — суверенный правитель единого государства, кото​рому подданные должны присягать на верность; В 1497г. Иван III принял первый государственный герб России — двуглавый византийский орел, на груди которого размещался герб Москвы.

Благодаря энергичной деятельности Ивана III территория Моско​вии была значительно расширена. Если в 1462 г. ее площадь составля​ла 400 тыс. кв. км, то к концу его жизни, в 1505 г., она достигла 2800 тыс. кв. км. Великое Московское княжество представляло собой единое централизованное государство. Иван III завещал престол старшему сыну Василию, но наделил и младших четырех сыновей землями (уделами), которые полностью повиновались великому кня​зю — Государю всея Руси.      
Василий III (1505—1533) вошел в историю как «последний соби​ратель земли Русской  татар на русские земли.    
Во внутренней политике Василий III вел себя как самодержец — редко совещался с боярами о делах государства и не допускал с их стороны малейшего противоречия, подвергая опале и даже казням. Митрополит Варлаам, пытавшийся заступиться за опальных бояр, был заточен Василием III в монастырь. Василий III резко ограничил количество уделов, фактически все княжества Северо-Восточной Руси соединил под своей великокняжеской властью и тем самым за​вершил объединение русских земель в единое централизованное го​сударство. Именно при Василии III была сформулирована теория «Москва — Третий Рим», т.е. Москва — преемница славы Рима и Константинополя (Нового Рима).
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Конкурс эрудитов «Из истории государства Российского»
1. Между какими княжествами развернулось соперничество в XIV в. на Руси за Великое Княжество Владимирское: 

а) Рязанское и Новгородское

б) Московское и  Тверское

в) Тверское и Киевское

г) Киевское и Московское

2. В объединении русских земель какой из факторов играл роль:

а) биологический

б) исторический

в) географический

г) физический

3. Первым самостоятельным удельным князем Московского княжества стал младший сын:

а) Дмитрия Донского

б) Ивана Калиты

в) Юрия Долгорукого

г) Александра Невского

4. В объединении русских земель вокруг Москвы большую роль сыграли:

а) Юрий и Иван Даниловичи

б) Александр Невский

в) Иван Калита


г) Иван Грозный

5. В каком году было присоединено Ярославское княжество:

а) 1453г.

б) 1461г.

в) 1501г.

г) 1463г.

6. Сколько походов на Новгород понадобилось Ивану III для окончательного покорения:

а) 3

б) 4

в) 2

г) 1

7. В 1472 г. был покорен:

а) Саратовская губерния

б) северный Кавказ

в) Сибирь

г) Пермский край

8. Ростовское княжество было выкуплено:

а) 1474г.

б) 1470г.

в) 1500г.

г) 1480г.

9. За сколько дней Иван III взял город Тверь:

а) 7

б) 18

в) 24

г) 2

10. Куликовская битва происходила в:

а) 1480г.

б) 1380г.

в) 1363г.

г) 1397г.

11. Высшим совещательным органом во время правления Ивана III была:

а) Боярская дума

б) Народное собрание

в) Государственная дума

г) Городское совещание

12. Юридически централизованный первый общерусский «Судебник» с едиными правовыми нормами появился в:

а) 1509г.

б) 1497г.

в) 1515г.

г) 1483г.

13. В каком году Иван III принял официальный титул «великого князя всея Руси»:

а) 1423г.

б) 1477г.

в) 1501г.

г) 1485г.

14. Гербом государства стал заимствованный из Священной Римской (Германской) Империи:

а) Двуглавый лев;

б) Двуглавый орел;

в) Олень;

г) Двуглавая лошадь.

15. В 1505г. умер:

а) Иван Калита

б) Дмитрий Донской

в) Иван III
г) Ярослав Мудрый

16. После смерти Ивана III вся полнота власти перешла к:

а) Василию III
б) Ивану IV
в) Владимиру Мономаху

г) Василию I
17. Полностью территория единого русского государства сложилась в:

а) 1527г.

б) 1521г.

в) 1538г.

г) 1550г.

18. Вместо дружин была создана единая военная организация :

а) Новгородское войско;

б) Куликовское войско;

в) Петербургское войско;

г) Московское войско.

19. Полностью Государство Русь было освобождено от ордынского ига в:

а) 1390г.

б) 1460г.

в) 1430г.

г) 1480г.

20. Какой город Русского государства был признан центром:

а) Тверь

б) Ярославль

в) Москва

г) Суздаль

