


В мае2005 в ст. Сергиевской открыт стела - памятник А. С.Рою. На его освящение, которое провел настоятель храма Сергия Радонежского отец Александр, приехали представители Кореновского, Дядьковского, Платнировского казачьих обществ, жители станицы.
Чем прославился прапорщик 9-го Ингерманландского полка? - Искренней любовью к Отечеству, говорит атаман казачьего общества Михаил Сергеевич Тимченко. - Андрей Савич Рой родился в ст. Сергиевской в 1886году. Он -участник первой мировой войны, награжден четырьмя крестами и пятью медалями. Боевой казак в гражданскую войну воевал в дивизии легендарного Ивана Кочубея. Погиб в 1919 году в астраханских песках. Такими же храбрыми были и его сыновья. К сожалению, оба погибли в Великую Отечественную войну. Сохранилась лишь хатка, где жила семья Роя.
Первоначально памятник был установлен в 1967 году. Но с годами обветшал и потерял внешний вид. И вот установлена новая мемориальная стела. Это непросто обелиск, это память о бесстрашном казаке, сложившем голову в бою. В тот же день сергиевцы побывали на освящение сторожевой вышки, установленной на кургане между хутором Нижнем и ст. Сергиевской. Идея установить ее давно не давала покоя Сергиевским казакам Своими  силами они сварили, смонтировали вышку, водрузили Российский флаг и Флаг Кубани и посадили аллею из каштан и берез. Неподалеку от сторожевой вышки надпись: «В честь 210-летия основания казаками ст. Сергиевской сия сторожевая вышка воссоздана благодарными потомками. Ст. атаман В. Чуб, есаул, 2004г..'от Рождества Христова».
