Конкурс педагогического мастерства и общественного признания «ПЕДАГОГ ГОДА ЮВАО - 2015»

НОМИНАЦИЯ «ВОСПИТАТЕЛЬ ГОДА ЮВАО»

Эссе на тему «Мы родом из детства»

Человек проходит длительный 
и насыщенный путь развития и изменения. 
У каждого из нас этот путь, 
жизненный путь, неповторим и уникален. 
Но все «мы родом из детства».
 Каждый ребенок мечтает поскорей повзрослеть, а каждый взрослый, наоборот, вернуться в детство. Когда мне было лет пять или шесть, я хотела быстрее вырасти, чтобы дотягиваться до ручки холодильника. Сейчас я с легкостью открываю холодильник, но мне снова хочется вернуться в то время, когда я была самой маленькой в семье. Вот такой смешной парадокс. 
В. Сухомлинский сказал: «Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества». Значит нужно сделать их дни разнообразней. Пусть они, маленькие, смотрят на мир широко открытыми глазами, не боясь укоров, одергиваний, но обращая на них внимание. По словам Ж.-Ж. Руссо: «Не удастся никогда создать мудрецов, если убивать в детях шалунов». 
Пусть наши дети больше смеются. Детский смех - показатель душевного и физического здоровья, радостного восприятия бытия, доверия к людям. Глядя на беззаботных, озорных, шумных ребятишек, испытываешь ощущение счастья. Что такое счастье? « Счастье - это мягкие, теплые ладошки, за диваном - фантики, на диване - крошки. Что такое «счастье» - проще не ответить: счастье есть у каждого, у кого есть дети». 

« Я вспоминаю детство,

и у меня заболевает

нежностью сердце »

(А. Мариенгоф)
Медленно, задумчиво открываю старый семейный фотоальбом. Не брала его в руки, пожалуй, более пятнадцати лет. Что хочу увидеть я на  непрофессиональных  черно-белых фотографиях? Моменты счастья: родителей, которые с любовью смотрят на нас с сестрами, запачканных в земле с овощных грядок; подругу - сверстницу хохотушку  с соседней улицы, дарящую плюшевого бегемота на мой первый большой юбилей - десять лет; первую школьную учительницу, которая зачитывает мне, восхищенной, грамоту за успешное окончание учебного года. Сколько же радостных моментов подарила мне та золотая пора.
Как хочется порой вернуться в детство
В то времечко прекрасное, когда
Над колыбелькою твоей склоняясь, мама
от всех напастей защитить могла.

Когда ты шишки набивал, сбивал коленки,
Ты понимал, что это не беда,
что боли все развеются, ты верил.
Ведь рядом была мамочка всегда.

Мы, к сожаленью, так взрослеем быстро,
Торопим время, годы мчатся вскачь…
А коль становится нам грустно очень…
Так в детство хочется вернуться, хоть аж плачь…   

(Н. Лузанова)
Почему детство – золотая пора? Здесь нет места фальши. Если ты дружишь, то готов поделиться всем. Если любишь – то до последнего вздоха. Если не хочешь учить стишок – так прямо и говоришь. В детстве все как-то легко: не боишься показаться смешным, не стесняешься многих вещей, можешь себе позволить показать свои настоящие эмоции. Еще в детстве много волшебства: здесь живут зубные феи, Баба Яга, Дед Мороз и Снегурочка. Родители с легкостью выдумывают необычные объяснения разным явлениям жизни, а ты в них веришь. И звучат эти объяснения порой лучше, чем горькая правда. 

Когда ты маленький, тебя особо не беспокоит, во что ты одет, красивая ли у тебя причёска. Здесь главное – много сладостей и кукла, которая умеет ходить. Во всяком случае, так было у меня. Радости детства сейчас выглядят мелкими, но тогда казались очень важными.

Ф. М. Достоевский писал:  «Знайте же, что ничего нет выше и сильнее, и здоровее, и полезнее впредь для жизни, как хорошее какое-нибудь воспоминание, и особенно вынесенное еще из детства, из родительского дома…прекрасное, святое воспоминание, сохранённое с детства, может быть, самое лучшее воспоминание и есть. Если много набрать таких воспоминаний с собою в жизнь, то спасён человек на всю жизнь».
Ребёнок – создание нежное, хрупкое, ранимое, как весенний цветок. Переусердствуешь в строгости, в благородном стремлении вырастить хорошего человека – сломаешь его. Я как мама двух дочек, как педагог  со стажем часто задаюсь вопросами: « Как заботиться, не утомляя, как воспитывать, не огорчая, как неназойливо сделать жизнь детей красивей, лучше». Детство быстро пролетает. Но этот отрезок времени  -  самый важный период в развитии личности, в то время, о котором мы вспоминаем с доброй улыбкой на протяжении всей жизни.
Существует мнение о том, что мы сами управляем своей судьбой и направляем свое развитие, но это не всегда оправданно. Конечно, у нас у всех есть силы создать жизнь, которой мы хотим, о которой мечтаем. Все мы имеем возможность полностью реализовать свою судьбу, но лишь некоторым посчастливилось получить такое воспитание, которое гарантированно, без лишних проблем, приводит к желанным результатам. Наше «Я» формируется в детстве. Все мы являемся произведениями тех, кто находится рядом с нами в годы детства, тех, кто нас любит либо отказывает нам в любви. Для любого человека поддержка и любовь – величайший дар. Любовь проявляется сильнее всего тем, что мы освобождаем тех, кого любим, от ограничивающих рамок, от комплексов и вдохновляем их на создание достойной жизни. В самом начале жизни каждый из нас подобен нераскрытому цветку. Только после того, как цветок получит тепло и любовь, он раскроется и станет видна вся его красота. Так же и ребенок нуждается в родительской заботе, внимании и одобрении для того, чтобы раскрыться. Если он не получит достаточно любви и одобрения, то его бутон так и не расцветет.
Мне снова захотелось в детство… Но, как известно нам, туда билетов нет! Вернуть его, нет никакого средства! И лишь в душе – далёкий тёплый свет!
