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Цели урока.
Образовательная: Способствовать формированию представлений о творчестве В.И. Ребикова; о взаимосвязи музыки и поэзии начала 20 века; 
сформировать представление о мелодекламации.
· Личностные:  развитие музыкально-эстетического чувства, проявляющегося в эмоционально-ценностном заинтересованном отношении к музыке во всём многообразии её стилей, форм и жанров; формирование целостного взгляда на мир, отношения к красоте; развитие вокально-хоровых навыков; умение оценивать художественно-образное содержание произведений в единстве с его формой;
· Регулятивные учебные действия: развитие умения определять  цель деятельности на уроке с помощью учителя; формирование умения взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебной деятельности; способствовать адекватному суждению о причинах своего успеха (неуспеха) в учении, связывая успех с усилиями, трудолюбием, старанием.
· Познавательные  действия:  формирование умения извлекать необходимую информацию из разных источников и творчески перерабатывать; формирование умения анализировать музыкальные сочинения на основе жанровых признаков, учить формулировать проблему, определять тему урока.
· Коммуникативные учебные действия: формирование умения   работать в группах, слушать и слышать друг друга, умение обосновывать и доказывать своё мнение, умение учитывать позицию собеседника.
Тип урока: урок «открытия» нового знания.
Вид урока: комбинированный (урок-исследование, урок-практикум)
Форма организации деятельности обучающихся: индивидуальная, групповая.
Методы обучения: проблемно-поисковые, познавательные, исследовательские, практическая работа.
Активные методы урока: «Мозговая атака», «Мозговой штурм», «Ромашка», «Удивление»
Межпредметные связи:  русский язык и литература.
Оснащение урока:  компьютер, мультимедиа, слайдовая презентация, фортепиано, детские музыкальные инструменты, учебник для 5 класса под редакцией В. О. Усачёвой, Л.В. Школяр изд. «БАЛАСС» 2012 г., раздаточный материал. 
Музыкальные произведения:
Г. Свиридов «Снег идёт» (сл. Б.Пастернака), В. Ребиков «Грустная песенка», «Осенние листья», «Танцы»(1-я часть),мелодекламация «Лебедь» Бальмонт- Ребиков, «Вальс» из оперы «Ёлка», песни «Зимняя сказка»С.Крылов-Г.Хомчик, «Зимняя колыбельная» А.Пинегин-А.Усачёв
Литературные произведения:
В.Брюсов «Чёткие линии гор…». «Сухие листья», «Скифы». Б.Пастернак «Вальс со слезой»
Ход урока
1.Организационный момент: 
Вход в класс под музыку Г. Свиридова « Снег идёт». Приветствие.	 
2. Мотивационно - целевой этап.
У.: Знакомо ли вам это произведение? (Да, знакомо, слушали его в начальной школе и на  предыдущих уроках)  
У.: Как вы думаете, какой теме будет посвящён сегодняшний урок? О чём мы будем говорить сегодня? (О музыке и поэзии, потому что вокальное произведение, которое звучало, написано Г. Свиридовым на стихотворение Б.Пастернака « Снег идёт»)
 У.: Правильно.
       Слайд 1
   Сегодня мы будем знакомиться с музыкальной поэзией и поэтической музыкой. Как вы думаете, что обозначают эти понятия?(ответы детей-музыка, похожая на стихи, стихи, похожие на музыку)
 Совместная выработка цели урока:
- слушать музыкальные стихи, поэтическую музыку,
-знакомиться с новым композитором (или композиторами)
Учитель:
Сегодня мы познакомимся с произведениями русского композитора, который был настоящим музыкальным поэтом. В своих произведениях он описывал картины природы, душу человека.
3. Актуализация знаний.
У.:У какого известного вам композитора есть описания природы, человеческих чувств?( У Чайковского)
У.: Совершенно верно! И именно Чайковский так сказал об этом человеке: Слайд 2

Пётр Ильич Чайковский так сказал о композиторе Владимире Ивановиче Ребикове.
Слайды 3,4

В начале прощлого века на улицах Ялты можно было встретить высокого человека с 2-мя зонтами- белым, если будет светить солнце и чёрным - на случай дождя. Это и был Владимир Иванович Ребиков. 
Он любил и хорошо знал стихи поэтов Серебряного века. Но более близок ему был поэт Валерий Брюсов.
Слайд 5

4.Проблемное изложение нового материала
Попробуйте понять, что таится за строками стиха. Почувствуйте настроение человека в этом стихотворении. 
Слайд 6

Какое настроение у человека , который видит эту картину?( Грустное, потому что восторг гаснет, тонет) Почему?(То, что он видит, не такое, каким он  себе представлял; то, что он видит, он не может изменить)
Слушание: «Осенние цветы» Ребикова. Сопоставление стихов и музыки. 
Что общего между музыкой и стихотворением? ( Настроение; невозможность изменить что- либо)
5.Первичное закрепление знаний. 
Практическая работа. Работа по группам.
Задание: подобрать предложенные тексты стихотворений В.Брюсова, которые созвучны по настроению музыкальному произведению(«Сухие листья», «Скифы», слушание - «Танец» 1-я часть )
Слайд 7

Когда задание будет выполнено правильно: настроению и характеру «Танца» соответствует стихотворение «Скифы»-
Слайд 8

У.: Ребиков был основоположником мелодекламации.
Слайд 9
 
Слушание: Мелодекламация стихотворения «Лебедь» К. Бальмонта под музыку В.Ребикова.
Слайд 10

У.: Сейчас вы попробуете читать стихи под музыку. Возьмём стихи ученика Евгения Лисенкова, которые он сочинил на мелодию «Грустной песенки» Чайковского: «Осень, осень на дворе,
                         Ветер, дождь. В калошах
                         Мы гуляем во дворе-
                         Я и друг хороший.

                         Осень, осень на дворе-
                         Мокрые дорожки,
                         Захотелось нам домой-
                         Согреться хоть немножко.

Аккомпанементом будет звучать музыка Ребикова (учитель играет «Грустную песенку» Ребикова)
Мелодекламация.
У.:Какие музыкальные инструменты можно добавить к аккомпанементу, чтобы звучание было более выразительным?(выбирают треугольник, металлофон, ксилофон)
Повторная мелодекламация.
А сейчас мы вспомним уже знакомые вам стихи Б. Л. Пастернака. Вы знаете уже, что многие его стихи имели музыкальные названия. Вспомните их («Тема. Вариации», «Импровизация»)
Сейчас я буду читать стихотворение Пастернака, название которого тоже музыкальное. А вы с помощью движения руки определите, какая музыка здесь звучит. (Читаю « Вальс со слезой»)
Ответы. Обобщение ответов. Определяем, что в стихотворении слышится ритм вальса. Краткий разбор стихотворения: выясняем, кто главный герой стихотворения, какое настроение героя и стихотворения в целом. Почему?
Как вы бы назвали это стихотворение? ( ответы- «новогодний вальс». «вальс ёлки» и т.п.) Читаю полное название «Вальс со слезой». Почему поэт дал такое название? Почему «со слезой»? (ответы)
Как вы думаете, какая музыка В. Ребикова будет созвучна стихотворению Б. Пастернака? (плавная, красивая, праздничная, вальсовая) 
Слайд 11. Видеофрагмент из оперы « Ёлка»

Как вы думаете, какое будет окончание оперы? Хотели бы вы посмотреть оперу полностью?
Вокально- хоровая работа. Певческая установка. Распевка из хорового произведения Г. Свиридова « Снег идёт» (одноголосие, двухголосие).
Исполнение песен С. Крылова « Зимняя сказка», «Зимняя колыбельная» Пинегина-Усачёва.
Итог урока. Оценка и самооценка учебной деятельности. Обобщение и систематизация знаний. Самоопределение домашнего задания. Домашнее задание: найти в Интернете и посмотреть оперу Ребикова « Ёлка», составить сиквейн по опере. Выставление оценок в журнал и дневник. 
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