«Вопросы краеведения

в практической деятельности педагога»
Введение

Поощрение развития краеведения — это задача федерального масштаба, важная и для всей России и для отдельных ее регионов — крупных областей и малых городов. Воспитание краеведением подразумевает не только обучение и распространение знаний о прошлом и настоящем своего края, его особенностях, но и развитие потребности в действенной заботе о его будущем, о сохранении его культурного и природного наследия. Подлинное краеведение всегда и краелюбие. Оно воплощает коренные взаимосвязи поколений и близких соседей и во многом определяет представление о месте своего родного «края» в регионе, в России в целом. И возрастающее на наших глазах внимание к краеведению и на местах, и в главных городах больших регионов, и в Москве, и в Петербурге, и в центральных учреждениях системы образования и науки, и в многообразных средствах массовой информации отражает осознание усиливающегося значения провинции в общественно-политической и культурной жизни страны. Это является и заметным показателем демократизации общественных oтнoшeний в  современной России. 

Наша страна огромна. И обычно в школах учат историю России в целом. И люди, живущие где-нибудь в Сибири или на Дальнем Востоке хорошо знают историю центра страны, где происходили основные события при её складывании. И при этом подчас плохо – историю своего поселения (городка, посёлка, района). В таких условиях трудно чувствовать сопричастность к происходившему и происходящему рядом – всё становится слишком абстрактным. Когда изучаешь ту часть огромной страны, которая называется малой Родиной – нашу деревню, наш район, наш регион, тогда рождается чувство сопричастности к её жизни, ответственность за то местное наследие, которое перешло к нам от живших до нас. И от этой малой Родины перейдёт на всю большую страну. Конечно, в некоторых случаях мы можем прочитать о нашей малой Родине книги, написанные краеведами. Но иногда они написаны давно – и на них лежит отпечаток советской идеологии. Иногда они устарели по фактическим данным – по причине открытия новых фактов и новых данных. Новые информационные технологии и Интернет дают инструмент, который отрывает для историков, краеведов и педагогов невиданные возможности для изучения истории родного края.

В  данном пособии раскрыты основные этапы развития краеведения в России, предложены формы организации работы с краеведческим материалом. 
Из истории.

Tepмин «краеведение» закрепился в русском языке лишь в начале XX в., но о краеведной (или краеведческой) деятельности можно говорить, характеризуя и более раннее время. В XIX в. разрабатывались уже школьные учебные программы «родиноведения» (или «отчизноведения»), краеведению было отведено заметное место и в концепции «народного воспитания» К. Ушинского.

Ныне под краеведением понимают сферу научной, культурно-просветительской и памятнико-охранительной деятельности определенной тематики: прошлое и настоящее какого-либо «края», а также сферу общественной деятельности той же направленности, к которой причастны не только ученые-специалисты, но и широкий круг лиц, преимущественно местных жителей. Именно краеведение более всего подпитывает регионоведение (регионологию или регионалистику).

Регионоведение — это сфера междисциплинарной научной деятельности, комплекс более широких (и в то же время менее конкретизированных) знаний, чем краеведение, сосредоточенное преимущественно на местных достопамятностях. В краеведении преобладает интерес к наследию — историко-культурному и природному; регионоведение же обязательно включает познание современного состояния региона, освоение данных и политологии, и экономической географии. Термином «регион» чаще всего обозначают часть территории (и обычно немалую), отличающуюся от других совокупностью устойчивых естественно-географических, социоэкономических, исторических (и иcторико-кyльтypныx) особенностей.

Регионоведение — это сфера прежде всего научных знаний, овладение которыми требует специальной подготовки. Краеведение же в наши дни (конечно, опирающееся на научную основу) — все-таки знание массово-доступное. Оно отражает ощущения интереса и любви к своему краю — его природе, привычным особенностям местной повседневности, историко-культурному наследию. Вкус к краеведению в большей мере формируется не разумом, а душой, сердечной привязанностью. И оттого оно сплачивает и родственников разных поколений, соседей, учреждения и общественные объединения. То, что со второй половины XX в. определяют термином «менталитет» (или «ментальность»), т.е. мировосприятие личности как представителя определенной общественной группы, имеет непосредственное отношение и к краеведческим представлениям. Краеведение как форма идеологического и даже политического сознания может иметь и разную фактологическую наполненность, и разную общественно-политическую направленность.

Процесс познания начинается с того, что более доступно пониманию, с наблюдений над тем, что ближе, виднее, ощутимее. Тем самым изначальные представления и о природе, и об обществе, и об их развитии и взаимосвязи возникают из собственно краеведческих представлений. Потому-то краеведческие знания — в основе первичного воспитания, обучения и выработки понятий о важности опыта прошлого, в фундаменте исторической памяти. Это — и школа первичной методики мышления, формирования понятий об общем и особенном, а также о приемах анализа и синтеза, комплексности знаний, а затем и о междисциплинарных научных связях.

С XVIII в. с развитием научных знаний в России краеведению неизменно уделяли внимание. Академия наук (академические экспедиции и анкеты; первым членом-корреспондентом РАН стал именно краевед П.И. Рычков), а затем и университеты, научные общества, губернские статистические комитеты, церковно-археологические комитеты, земские учреждения, образовывающиеся с 1880-х гг. губернские ученые архивные комиссии. Центрами краеведения становились музеи, библиотеки, архивы, сплачивающие местную общественность и зачастую имевшие покровителями губернаторов. В то же время краеведение — и поприще активной работы политических ссыльных.
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Историки и краеведы 1920-х гг.: Н.Н. Покровский, А.М. Васнецов.

В первое десятилетие Советской власти, когда особенно крепким был союз местных подвижников краеведения с академической наукой (руководителем работы краеведов во всероссийском масштабе был непременный секретарь Академии наук С.Ф. Ольденбург, его заместителями — академики Н.Я. Марр и А.Е. Ферсман), краеведение сыграло огромную роль в развитии культуры на местах, в приобщении интеллигенции к новому культурному строительству. Его признавали «массовым научно-культурным движением»; о нем говорили на съездах Советов, даже на партсъездах, краеведческие общества характеризовали как «органы самопознания страны». Краеведению отдавали немало сил и академики; оно стало школой научной работы для будущих академиков (М.Н. Тихомирова, Н.М. Дружинина, А.П. Окладникова). Определение этого периода как «золотого десятилетия» нашего краеведения становится общепринятым.

Именно тогда были выработаны научные приемы изучения повседневности и микроистории, которые опередили мировую науку. И ныне, с возрастанием во всем мире внимания к такой научной проблематике, наш российский опыт вызывает особый интерес. В 2000 г. по инициативе и за счет Парижского университета Сорбонна там прошла Международная научная конференция «Краеведение в России: истоки, проблемы, возрождение (1890—1990 гг.)». 
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Краеведческие издания 1920-х гг.

С укреплением тоталитарного режима на рубеже 1920-х и 1930-х гг. историко-культурное краеведение было разгромлено, подвижники его были репрессированы, разорены многие музеи — был нанесен большой научный ущерб и существенный урон культуре российской провинции (особенно в малых городах) и нравственному воспитанию молодежи — тем более, что это совпало по времени с массовыми переселениями — притоком новых жителей в большие города и на новостройки, насильственным выселением, а также с воинственной атеистической деятельностью.

В годы Великой Отечественной войны стали вспоминать о фактах воинской славы дореволюционных лет, о военных подвигах титулованных лиц, о многовековых историко-культурных традициях. Но более или менее массовое возвращение к краеведческим приемам распространения учебных и научных знаний наблюдается лишь с конца 1950-х гг. — краеведению стали уделять больше внимания в программах преподавания в местных педагогических вузах, в местных изданиях. Затем создается Всероссийское Общество охраны памятников истории и культуры; краеведческий аспект становится заметен в организации массовой комсомольской работы.

С 1980-х гг. с демократизацией условий нашей общественной жизни постепенно ощущается и значительный подъем краеведческой деятельности: организуются всесоюзные, всероссийские и региональные конференции; в 1990 г. в Челябинске состоялся учредительный съезд Союза краеведов России.

Краеведение стало и одной из главных программ учрежденного в начале перестройки Фонда культуры, возглавлявшегося академиком Д.С. Лихачевым, который придавал особое значение краеведению не только в развитии культуры, но и в формировании «нравственной оседлости». 

К рубежу столетий краеведение опять начинало становиться формой не только научно-просветительской, но и общественной деятельности. Это явственно отражало и усиление самостоятельной роли провинции в нашей общественно-политической жизни, в развитии культуры.

 «Уважение к предкам» (как выразился Пушкин), к родственным преданиям имеет большое воспитательное значение и укрепляет семейные и родственные узы, взаимосвязь поколений. 

Краеведческая игра-путешествие

«По страницам родного города»
 «Есть сотни маленьких городов в России.

Никто даже толком не знает об их существовании.

А вот Арзамасу повезло…»

К. Паустовский

Цель: обобщение знаний студентов о родном городе.

Задачи: создать эмоционально-положительную основу для развития патриотических чувств: любви и преданности к родному городу; формировать устойчивое, уважительное отношение к людям, прославившим наш город; воспитывать любовь к окружающей природе, желание её оберегать; совершенствовать навыки работы с историческим материалом; развивать кругозор студентов, умения применять  полученные знания в практической деятельности.

Ведущий:  Сегодня мы говорим об истории города Арзамаса и разговор хочется начать словами одного из наших современников – выдающегося ученого математика,  академика Игоря Шафаревича, которые найдут отзыв в каждой неравнодушной душе: «Принадлежность к своему народу делает человека причастным истории, загадкам прошлого и будущего. Если же эта связь разрушена – исчезает интерес человека к труду и судьбам своей страны, жизнь становится бессмысленным бременем, молодежь ищет выхода в (иррациональных) вспышках насилия, мужчины превращаются в алкоголиков или наркоманов, женщины перестают рожать, народ вымирает…».

Поэтому наш сегодняшний разговор о малой Родине, думается, чрезвычайно актуален.

Песня «Арзамас»

Родина – каждый человек начинает восхождение к пониманию смысла этого слова и свое возрастание в любви к ней с таких простых, но незаменимых понятий: мама, родная, родные, род, родной дом, родной город, родной народ, Отечество.

Итак, почти все присутствующие здесь – коренные арзамасцы или выходцы из ближайших пригородов, живут здесь достаточно давно и привыкли к своему родному Арзамасу так, что почти перестали  ощущать ту неповторимую особенность его, о которой известный русский писатель К. Паустовский (1892-1968) писал: «…До сих пор я не видел еще таких уездных городков, как Арзамас, типично русских, вплоть до причудливых резных наличников, неизменной герани на окнах и древних звонков, дребезжащих на заржавленной проволоке.

Старый Арзамас остался в памяти как город яблок и церквей. Базар был заставлен корзинами с желтыми крепкими яблоками, и куда ни взглянешь – всюду  было такое обилие золоченых, похожих на эти яблоки куполов, что казалось, этот город был вышит в золотошвейной мастерской  руками искусных женщин». И далее: «Есть сотни маленьких городов в России. Никто даже толком не знает об их существовании. А вот Арзамасу повезло. Он вошел в народную пословицу: «Один глаз на нас, другой – в Арзамас».

Перелистаем страницы летописи родного города.

Страница первая «И наречен град…»
Арзамас лежит под углом 55º ----- широты и 61º ----долготы. Город Нижегородской губернии с 1779 года. Расположен при реке Тёше, впадающей в Оку, при устье реки Акши. Расстояние от С. Петербурга – 1120, от Москвы в 580, от Нижнего Новгорода в 109 верстах.  В седую старину коренным населением Поволжского края были угоро-финские народы – мордва, марийцы и племя мурома. Одна из главных ветвей мордвы – эрзяне жили в границах нынешних Арзамасского, Лукояновского, Сергачского и Княгининского районов. Плодородные нивы, богатые зверьем леса с бобровым гонами, бортными угодьями, ягодными местами, рыбное изобилие в реках и озерах, тучные сенокосы – всем добрым полнилась  мордовская земля с незапамятных времен. Многие годы мирно подселялись и жили среди мордвы русские, приносившие в быт соседей более высокую культуру.

В начале XIII века обрушился с востока на Поволжье и далее на Русь жестокий кровавый смерч монголо-татарского ига. Велика горькая чаша терпения, доставшаяся русскому и другим народам с 1223 по 1480 г.г. Более двухсот лет перед Русью стоял вопрос «Быть или не быть?». Но Москва и русские достойно ответили на тот исторический вызов,  который вынудил Восток и Запад раз и навсегда признать могучего соседа, признать Россию. В 1480 году войска хана Ахмата и Ивана III встретились у пограничной реки Угры. Хан не решился напасть на русских, ушел к себе не солона хлебавши. Более Россия не поклонялась ханам. Речка Угра стала тем поясом Богоматери, который долго еще охранял русские земли. «В том, что русские выстояли в течение более чем двухсот лет татарского владычества – они обязаны православной церкви» - говорит современный историк.

Окончательное освобождение от  Казанского ханства выпало исторической миссией Иоанну IV Грозному. Во время своего последнего победоносного похода на Казань в лето 1552 года сам царь со своей дружиной в составе одной из трех групп движется на Саконский лес. И пятый ночлег или стан, который был разбит на этом пути, пришелся на речку Авшень – позднее Акша, что совсем рядом с будущим Арзамасом (в 8 милях). Недаром бугры и село, возникшее здесь вскоре, названы Ивановским, якобы в память царя Иоанна.

Точных сведений о дате возникновения Арзамаса пока не найдено, но в «Истории Русской Церкви» митрополита Московского Макария повествуется об основании в Арзамасе Спасского мужского монастыря в 1556 году, а в средневековой Руси основание города всегда начиналось с закладки храма.

А вот что повествует предание о том, как рождалась новая крепость и почему так назван город. Решение поставить в эрзянском краю крепость для охраны Нижнего Новгорода и Мурома созрело еще в Москве, но царь не хотел вероломно вламываться в мордовское поселье и нашел время свидеться с мордвой. Царь спросил: чего хочет мордва. Эрзяне просили: чтобы местность закрепить за ними и их потомством; чтобы в селении стали жить русские торговцы и еще просили выслать осевших татар. Грозный дал слово, что исполнит просьбы, и объявил эрзянам свою волю о постройке крепости, мордовские старшина Арзай и Масай приняли предложение. На другой день на совете русских и мордвы определили место для крепости, в присутствии царя совершено молебствие с освящением и кроплением святой водой, тут же начали расчистку леса и копание рва.

Царь предложил язычникам принять православную веру – ответа не было. Тогда Иван Васильевич объявил, кто первым пожелает креститься, именем того и будет назван новый город. Выступили из толпы те же Арзай и Масай, производным от их имени и сложилось название города  Арзамас.

Первенцы православия в святом крещении получили новые имена: Арзай назван Александром, Масай – Михаилом. Внутри новой крепости заложили русское воины церковь во имя архистратига Михаила на месте нынешнего собора, новому храму дарована икона «Воскресения Христова» прекрасного старинного письма.

Поначалу называли город по-разному: Эрзямас, Рзамас, Орземас, Эрземас. Время установило окончательное Арзамас.

Собственное имя Арзамас имеет в основе эрзянское – арсем, - что значит «думать, желать», и, следовательно, может быть переведено на русский язык как «желанный».

Ведущий: ребята, давайте попробуем построить макет арзамасской крепости на доске.

Река Тёша, а на гребне ее высокого правого берега вытянулась дубовая «городня» с башнями. С юго-востока к самой Тёше тянулся глубокий овраг с малой речкой Сорокой. Тут встала вторая стена. Широкая северная сторона была менее всего защищена, поэтому здесь крепостную стену укрепили выкопанным рвом и высоким валом. Крепостную стену скрепляли 11 башен, 4 из которых были проезжими. Арзамасской крепости не пришлось отражать прямые набеги врага, но она, несомненно, сыграла важную роль в системе крепостей юго-востока Российского государства.

Ведущий: Итак, в переводе с эрзянского, Арзамас означает «желанный, милый». Особенно понятно это тем, кому хоть раз приходилось возвращаться домой из дальней поездки. Откроем же следующую станицу летописи родного города.

Страница вторая «Золотой век» (1775 – 1850)
Она повествует о времени и причинах расцвета родного города.

Беседа с краеведом:
- Какое время (период, годы) в истории Арзамаса называют «золотым веком»?

- Каковы основные причины бурного расцвета Арзамаса в это время?

- Что подразумевается под выражением «золотой век» Арзамаса?

Студент: По началу крепость на краю дикого поля мало кого привлекала и даже служила для царя местом ссылки бунтовщиков, но все же Арзамасу уготовано было стать городом деятельным и богатым. Расположен он был на перекрестке 10 важнейших русских трактов, 4 из которых имели государственное значение (Московский, Симбирский, Нижегородский, Саранский). А новгородцы и псковитяне, выселенные сюда еще Иоанном Грозным, принесли на эрзянскую землю ремесла, деловую смекалку, желание выгодно показать себя. Уже к началу XVII в. определилось направление жизни города как переработка сельхозсырья, торговля, ремесленные занятия, а уже с середины XVIII века город быстро растет, становится заметным экономическим  центром не только Среднего Поволжья, но и России. В конце XVIII – первой половине XIX вв. процветали у нас различные ремесла: иконостасное, чеканное, ювелирное, иконного письма, золотого шитья, кружевоплетения, резьбы по дереву… В городе и Выездной слободе работало до 100 кожевенных заводов, скорняки выделывали до 2-х миллионов шкурок различных пушных зверьков и овчин (меха пользовались громадным спросом). Многочисленные стада коней и крупного рогатого скота перегонялись с Приуралья в центр России. Также Арзамас в это время воспринимался многими как «гусиная столица» России. Монету Арзамасские купцы возили на ярмарки целями возами, торговали обычно на наличные. Время с 1775 по 1850 г.г. воспето в истории Арзамаса как «золотой век». Именно в это время родилась поговорка «Один глаз на нас, а другой – на Арзамас». Арзамасские купцы, славившиеся разнообразием и размахом торговых операций, быстро богатели. А внешним проявлением их глубокой и истинной веры и бесконечной благодарности Богу стала неустанная забота нашего славного купечества о благолепии арзамасских храмов. Для Арзамаса наступил период каменного зодчества. Арзамасские купцы строили храмы на свои деньги и соревновались в их украшении. К началу XIX столетия в Арзамасе было возведено свыше 20 церквей:

1. Богоявленская церковь (1818)

2. Владимирская церковь (1802)

3. Саровское подворье с часовней (1823)

4. Казанской Божьей Матери

5. Богоявленская церковь (1811) (в Никольском монастыре)

6. Благовещенская церковь (1784)

7. Церковь входа Господня в Иерусалим (1777)

8. Введенская церковь (1764)

9. Ильинская церковь (1746)

10. Церковь Андрея Первозванного (1793)

11. Церковь Казанской Божьей Матери (1792)

12. Церковь Покрова Богородицы (1782)

13. Церковь Спаса нерукотворного «Спаса на проломе» (1798)

14. Церкви Алексеевского монастыря: Вознесенская (1777), Успенская (1753)

15. Церковь Рождества Христова (1845-1852) (архитектор Константин Тон)

16. Церковь Александра Невского (1823)

17. Всех скорбящих радость (1861)

Ведущий: О церковном зодчестве Арзамаса в этот период известный реставратор Н. Померанцев писал: «В отношении церковной архитектуры Арзамас является городом, где в XVIII – XIX веках воздвигались сооружения чисто столичного масштаба, перед которыми даже московские церкви данного периода кажутся провинциальными».

Викторина
Вопрос 1. В каком году в Арзамасе появился первый телефон: 1873, 1910, 1913?
Ответ: О телефоне в Арзамасе заговорили в 1910 году, но только 5 января 1913 года было получено разрешение на его обретение и 15 декабря этого же ода связисты закончили монтаж коммутатора на 100 номеров.

Вопрос 2. Какое название имели улицы, именуемые сейчас:

Горького (Новоплотинная),

Ступина (Троицкая),

Свободы (Алексеевская),

Красной Милиции (Сальникова),

Советская (Прогонная),

Ленина (Рождественская).

Вопрос 3 Кто из царственных особ дома Романовых посещал Арзамас?

В июне 1767 года, возвращаясь из своего путешествия по Волге государыня Екатерина II со  своей свитой приехала в Арзамас («Сон-город»).

Вопрос 4  Когда в Арзамасе была открыта первая школа: 1681, 1719, 1823?

По словам русского историка М. Погодина «Всякая новая епархия делалась новым учебным округом, новый монастырь – гимназией, новая церковь – училищем». Долгое время просветительские обязанности выполнял в округе Спасский мужской монастырь, решая миссионерские задачи, он же распространял и грамотность в народе (как и другие монастыри). Первая школа в Арзамасе связана с именем богатого арзамасского торговца Купчинова. Он на свои средства по указу Петра I отправил своего сына Василия на учение в Муромское училище. И тот, вернувшись в 1719 году, начал занятия с детьми.

Подвопрос: Сколько брала мастерица за освоение 1 станицы часослова:

Ответ: 3 копейки. Обучение грамоте и арифметике стоили дороже

Вопрос 5. Где в Арзамасе впервые появился водопровод: в богатом купеческом доме, в монастыре, в административном здании?

В женском Алексеевском монастыре местный умелец соорудил систему труб. На вопрос, где он научился строить водопровод, он неизменно отвечал правду: «До всего дошел сам».

Вопрос 6. Какое прозвище дано жителям Арзамасского уезда в XVII веке?

Гусятники. Историк П. Свиньин писал: «Зеленые берега Тёши усеяны или лучше сказать покрыты, как белым полотном, стадами гусей, коими Арзамас издревле славится. И точно! Гуси здешние необыкновенной величины и силы, и вообще славные бойцы». Сложившаяся порода арзамасского гуся обладала следующими свойствами: короткая округлая голова, сильно развиты мускулы щек, глаза голубые. Клюв у основания толстый, желто-оранжевого цвета, кончик его белый с розовым кольцом. Лапы желто-оранжевого цвета. Средний вес живой гусыни – 5,5 кг., на 1 кг. больше весил гусь. Красавец, увесист, очень вынослив, преисполнен силы, горд, хорошо откармливается, мясо всех желаемых достоинств

Вопрос 7.  Многочисленной была «семья» арзамасский колоколов. Рассказывали: «Как во всех-то  церквах колокола зазвонят, затрезвонят, так не то что в уши – в грудь праздник бьет! Далеко радость разносится. Начинал всегда звонить большой соборный колокол. В нем содержалось много серебра и поэтому голос его был чистый, красивый. Такой серебристый мягкий баритон. К соборному присоединялись и другие колокола. Прихожане всегда узнавали «свой».

Какой самый тяжелый колокол был в Арзамасе: 500 пудов, 510 пудов, 837 пудов?
Поначалу, самый большой колокол из городских – Благовещенского храма, густой грубоватый бас. Прихожанам Воскресенского собора стало как-то неловко: в приходской церкви бас-то погуще. Отцы города сочли, что и впрямь собору не в достоинство колокол в 170 пудов – такой был в храме самый большой. И в 1849 г. ярославский мастер Мартынов отлил для Собора колокол в 510 пудов. Но! Крестьяне подгорной выездной слободы, всегда ревностно относящиеся к начинаниям соседей-горожан, в 1863 г. подняли на свою древнюю шатровую колокольню колокол весом в 837 пудов 13 фунтов.

Подведение итогов викторины
Ведущий: Какой образ является визитной карточкой Арзамаса сегодня? (Воскресенский собор)
Страница третья «Символ памяти народной»
Студент: В июне 1812 года огромные полчища захватчиков – 600 000 человек – армия, состоящая из народов едва ли не всех государств Европы, перешла пограничный Неман и вошла в пределы России. Самонадеянный Наполеон, привыкший к легким победам европейских столиц и городов, дерзко заявлял: «Я буду властелином мира, остается одна Россия, но я раздавлю её». Русская армия, только что блестяще закончившая победоносную войну с Турцией, была разрознена, император Александр I и военачальники понимали, что в таком положении оказывать прямое сопротивление смертельно опасно. Русскими была выбрана тактика отступления и нанесения чувствительных ударов, повседневное изматывание сил врага. И все же надо было дать генеральное сражение. Этого ждал народ и армия. Бородино. 25 августа, накануне сражения французы ликовали. Из Парижа доставили портрет сына Наполеона – «короля Рима» и показывали его солдатам. Император бодрил армию, обещая удобные квартиры в Москве и победоносное возвращение в родное отечество.

А в стане русских воинов стояла тишина. Солдаты стирали рубахи, чтобы одеться в чистое перед смертью. Многие отказывались от обычной чарки водки, говоря, что теперь не до питья. Вечером по приказу Кутузова по рядам войск, стоявших на коленях и усердно молившихся, пронесли чудотворную икону Божьей Матери Смоленской. Кутузов, окруженный штабными, встретил и поклонился образу до земли.

Утром 26 августа две огромные армии сошлись в смертельной схватке. Битва длилась 15 часов, с обеих сторон в ней участвовало около 300 тысяч человек. Рядом грохотало 1500 артиллерийских орудий. Казалось, что ад пал на Бородинское поле.

«Вам не видать таких сражений…

Носились знамена, как тени,

В дыму огонь блестел,

Звучал булат, картечь визжала,

Рука бойцов колоть устала,

И ядрам пролетать мешала

Гора кровавых тел.»

(М.Ю. Лермонтов «Бородино»)

Прежде, после очередного сражения перед Наполеоном вели пленных, отбитые орудия, несли вражеские знамена. Впервые тут, под Москвой, этого яркого спектакля не было. Только теперь «великий император» понял, что такое русский солдат. После Наполеон говорил: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвою. Французы в нем показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми». И еще: «Русского воина мало убить, его еще надо повалить». С конца сентября Арзамас наряду с другими пунктами стал местом формирования 77 батальонов по 1000 человек. Нижегородцы выставили 18700 человек, Арзамасский уезд направил 1435 пеших и конных ратников. Арзамасцы выступили под своим знаменем. Позднее, овеянное боевой славой знамя было передано на вечное хранение в Арзамасский Воскресенский собор. Во время войны Арзамас стал крупным эвакуационным и лечебным пунктом. В городе расположился военный госпиталь, в котором содержалось одновременно свыше 1500 раненых и больных. Во время боевых действий все церкви Арзамаса были открыты ежедневно с раннего утра до позднего вечера. Арзамасское духовенство почти беспрерывно служило молебны о победе над врагом. Отверстые храмы не оставались пустыми. Для русского человека Родина священна, боль и радость родного Отечества – это боль и радость каждого русского человека. Поэтому арзамасцы – наши предки постарались достойно запечатлеть события Отечественной войны 1812 года

Минута молчания.

Студент: В феврале 1814 года состоялось незабвенное в истории Арзамаса всесословное собрание его жителей, на котором составлен договор, гласящий: «1814 года февраля Нижегородской епархии, города Арзамаса благородное сословие и знаменитые граждане имеют ревностное желание создать новый великолепный храм на месте соборного холодного храма, во имя Воскресения Господа Нашего Иисуса Христа». 
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Архитектором собора является один из наших выдающихся горожан Михаил Коринфский, в прошлом мордовский паренек, который получил свои первые уроки у другого замечательного арзамасского академика А.В.Ступина. Проект нового собора был засвидетельствован в Санкт - Петербуржской  Императорской Академии Художеств, а Пресвятой Моисей епископ Нижегородский пришел в восторг и восхищение при виде плана будущего собора. И до сих пор, несмотря на свой полутора вековой возраст он являет собой лицо нашего родного Арзамаса. В след восхищенному гостю нашего города можем сказать, что «Этот великолепный храм украсил бы любой губернский город. Да что там губернский – и в столице он бы не потерялся среди лучших построек».

Ведущий: На этом далеко не полном повествовании и создании одной из жемчужин нашего города мы закончим сегодняшний разговор о нашей малой Родине, оставляя для будущего прочтения страницы ее истории.

Прекрасны Вы…Прекрасен город!

Хоть он совсем уже не молод…

Учитесь, мыслите, дерзайте!

Делами город украшайте!

