Отчет о работе Совета по профилактике правонарушений  несовершеннолетних в МОУ “Днестровская СШ№1» за 2014-2015 учебный год .
Согласно  плану  работы  с детьми «группы риска» в школе успешно и скоординировано работает Совет профилактики.  В 2014-2015 году состоялись  8 заседаний Совета профилактики . На  эти  заседания приглашались  дети склонные к правонарушениям, часто пропускающие 
занятия без уважительных причин ,  на  заседания  приглашались родители некоторых учащихся . Проводились групповые и индивидуальные беседы. 

На Совете профилактики рассматривались следующие вопросы :
--занятость учащихся во внеурочное время
--занятость  учащихся , состоящих на учете, в период летних каникул 
--работа с учащимися ,  оказавшимися в трудной жизненной ситуации и их родителями 
--индивидуальная работа с детьми «группы риска» 

Заседание №1 от 14.10.2014года  рассмотрены предварительные итоги  окончания I четверти , поведение учащихся, состоящих на профсовете.
(Мельниченко В 6-В класс- 68прогулов, срывы   укроков ,  Бондаренко С 9-Б класс – 89 пропуск уроков , Агеева К 9-В -74 пропуска уроков,  Овчар Н. 9-В класс-81 пропуск,  Николенко Д – 8-Бкласс  112 пропусков, Усенко Егор 8-А класс- 97 пропусков  уроков , 5 из рассмотренных  ребят  неуспевали по 2-5 предметам. 
Заседание №2 от 27.11.2014года профилактическая беседа с учащимися Ученко В -6-Б класс ( 3 драки) , Ботнарь В-6-А класс( неуд. поведение на переменах и драка),  Мельниченко В -6-В класс ( неуд.поведение на переменах и уроках),  Кирилюк И. 6-А класс ( драка) . Все беседы проходили в присутствии родителей и инспектора ИДН –Зинарь О.Е. 
Заседание №3 от 18.12.2014года   профбеседа  с  девушками 9-В класса Агеевой Е. и Чебан Н.  ( пропуски уроков по неуважительным причинам),  неудовлетворительное поведение Мельниченко В.6-В класс.
Заседание №4 от 29.01.2015 года  профилактическая беседа с учащимися 5-А класс Лукьянчук А, Лебедь Е, Загорным М.  ( оскорбление одноклассницы) 
Заседание  №5 от 26.02.2015 года  рассмотрение  докладной  классного руководителя 6-В класса Даниловой Н.А. на ученика 6-В класса Мельниченко В . Решение : Обязать отца Мельниченко В , посещать школу совместно с сыном в течении двух недель . Усилить контроль учителей предметников  на уроках за  вышеуказанным учеником . 
Заседание  №6 от 23. 03.2015 года  профилактическая работа с неуспевающими ( Овчар Н.9-В, Усенко Е.8-А ,   Ботнарь В. 6-А , Капсомон А -8-А класс (много пропусков уроков без уважительных причин).
Решение : Перевести  на  заочную  форму  обучения ( на апрель) ученика 6-В класса Мельниченко Влада .  Строгий контроль за посещаемостью уроков учащихся .
Заседание №7 от 29.04.2015года   проведены профбеседы с учениками 
9-Б класса Бондаренко С , Агеевой Е 9-В класс ( пропуски уроков по неуважительным причинам) , Овчар Н. ( уходы с уроков- приглашена мама) . 
Решение: Обязать маму Овчара  Никиты  контролировать посещение сыном уроков . Социальному педагогу Деордиевой В.В. обеспечить строгий контроль  за посещением уроков Бондаренко С и Агеевой Е. 
Заседание № 8 от 21.05.2015года  заслушали отчет социального педагога Чимпоеш  С.В.  о мероприятиях  проведенных  с ученицей 8-А класса по привлечению  Капсомон  Александры в школу ( беседы совместно с администрацией, c инспектором ИДН,   приглашали и беседовали с мамой  в милиции, ) 
Решение : поставить на профилактический учет ученицу 8-А класса Капсомон  А.  за пропуски уроков по неуважительным причинам. Исключить из списка ,состоящих на профучете школы следующих учащихся по причине  выбытия из школы :  Абрамова П. , Овчара Н., Агеевой Е., Чебан Н., Бондаренко С. 
Итого  на конец  учебного 2014-15 года на учет поставлен 1 учащийся ,снято 5 учащихся школы.  Мониторинг успеваемости и посещаемости детей ,  состоящих на различных видах учета ,  ведется зам дир по ВР ,  данные отчеты  заслушиваются  на советах  профилактики ,  при директоре.
 При  стабильной  и систематической работе  с ребятами «группы риска» удается  сдерживать рост правонарушений  среди учащихся школы. 

Заместитель  директора  по ВР                                   С.И.Якименко 
