Развитие орфографических  навыков на уроках русского языка в начальной школе
Известно, что  орфографический  навык  является  необходимым компонентом письменной речи.  Значит, орфографический навык - это речевой навык. Вот почему занятия по орфографии тесносвязаны с работой по развитию речи. Кроме того, очень важно, чтобы обучающиеся могли выражать свои мысли в письменной форме, соблюдая при этом орфографические нормы.
Многолетние наблюдения показывают, что ученики, оканчивающие начальную школу,  допускают ошибки в написании весьма употребительных слов с непроверяемыми и проверяемыми орфограммами. Поэтому эта тема актуальна.
Без усвоенияслов с непроверяемыми написаниями обучающиеся не могут в полной мере овладеть литературной речью,  ее письменной формой. Существует много различных упражнений, которые помогают запомнить словарные слова. Среди них я часто в  своей работе использую вот такую таблицу. Это методическое пособие я заимствовала из методики по обучению грамоте Н. Зайцева, ноиспользую её для индивидуальной работы.
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Ребёнок проговаривает словарное слово, затем показывая на буквы, находит его в таблице, при этом ещё раз проговаривает, но теперьуже, так как нужно будет правильно записать это слово. Таким образом, он не только воспринимает это слово наслух, но ещё видит его графическое изображение.
Очень часто мы слышим такую фразу: «Правило знает, а применить не может.» С первого класса учим детей написанию сочетаний жи-ши, ча-ща, чу-щу,чк-чн. Кажется,  это настолько несложно запомнить,что не стоит тратить много времени на такую простую работу.Но после очередного диктанта видим, что дети делают в словах с этими  сочетаниями ошибки. 
Используя данную таблицу, достаточно успешно можно отработать навыки грамотного письма с этими сочетаниями.Для этого нужно подобрать достаточное количество слов с жи-ши, ча-ща, чу-щу, чк-чн. Затем, проговаривая и находя их в таблице, у детей формируется навык написания таких сочетаний. После этого можно вводить в работу предложения, в которых будут встречаться такие слова, результаты будут положительные.
Навыки - это автоматизированные компоненты деятельности, которые входят в ту или иную  целенаправленную активность человека как средство достижения этой деятельности. Когда человек  пишет письмо,он задумывается над содержанием того, о чем пишет, а не над орфографией каждого слова.  Создавая текст,  мы начинаем сознавать орфографическую форму того или иного слова, когда затрудняемся его написать.  При этом сознательно проконтролировать  можно только то,  что  первоначально формировалось как целенаправленные способы действий с данным материалом.  Возможность проконтролировать как  раз  и  отличает сознательно сформированные операции от операций, возникших путем "прилаживания" действия к  определенным образцам.Под сознательным письмом понимается письмо на основе  орфографических правил, в которых обобщены фонетические, лексические и другие особенности слов. 
Однако нельзя забывать о возможности становления  навыка  на чувственной, интуитивной основе. В одних и тех же условиях: в одном классе, у одного учителя, при примерно одинаковом уровне развития -  дети достигают разных результатов.  Разве можно отрицать так называемую природную грамотность некоторых обучающихся?  Им достаточно однажды  увидеть слово написанным или один раз прописать, чтобы никогда не допустить ошибок в  этом  слове. А для других детей даже несложные правила вызывают затруднения.
Большую проблему в начальной школе составляет написание слов с безударными гласными и парными согласными. Даже, если ребёнок чётко проговаривает правило,то в тексте часто не находит слова к которым надо его применить. Это происходит из-за того,что дети просто не слышат эти «опасные» места в словах.Поэтому ребёнка и надо научить слышать те звуки, которые в дальнейшем надо правильно оформить в письменной речи, то есть написать правильно буквы.
Начиная работу с безударными гласными проверяемыми ударением, объясняю, что не все гласные вызывают опасность,а только: а-о, и-е, иногда-я,хотя в русском языке десять букв,обозначающих гласные звуки(а, о, у, э, ы, е, ё, и, ю, я). Таким образом, сужается круг поиска «опасных мест». Дальше дети изучают таблицу - опору, с помощью которой усваивают правило (Чтобы проверить безударный гласный звук, надо подобрать такое проверочное слово, чтобы этот звук стал ударным). Допустим, слышится звук [a] (находят в таблице в первом столбике, красный цвет), написать  можно а или о. Чтобы не ошибиться, надо подобрать однокоренное  слово и проверить.  Ввожу алгоритм: «Слышу – Проверяю – Пишу».
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Подбираю слова, в которых нужно проверить безударные гласные звуки.Например, звук [а] в слове моря, м[а]ря-слышу безударный гласный [а], проверяю мóре, пишу букву о. Дети всё это проговаривают и показывают в таблице. По этой опоре ребёнку нетрудно выбрать тот вариант, который подходит к данному слову, ( цв[и]ты,слышу [и],проверяю цвéт, пишу е).Надо научить слышать эти «опасные» места сначала в отдельных словах, затем в предложениях и лишь потом в тексте.Работая над данным материалом, дети приходят к выводу, что не всегда произношение слова расходится с написанием. Бывает, что какой звук слышится, такая буква и пишется. Например, в слове грачи безударный гласный звук [a], проверяю грач, пишу букву а.
[bookmark: _GoBack]Такого же плана есть таблица для отработки навыков написания парных согласных букв. Сначала запоминаем парные согласные буквы: б-п, в-ф, г-к, д-т, ж-ш, з-с. Объясняю, что эти буквы образовали пары по звонкости и глухости, в зависимости от того в какой позиции они находятся. Чтобы проверить написание парной согласной буквы, надо подобрать такое проверочное слово, чтобы после этой согласной стояла гласная.Ввожу алгоритм: «Слышу – Проверяю – Пишу».
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