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Тема: Символика города-героя Новороссийска

Цель:

Активизировать знания о развитии геральдики, о символах города-героя Новороссийска  

Закрепить знания учащихся о  понятиях: герб, флаг, гимн.
Воспитывать чувство патриотизма, гордости за свой город.

Привитие любви к малой родине и сопричастности к истории своего города.

Оборудование: изображение символики города-героя Новороссийска, аудиозапись гимна города, мультимедийная презентация

Основные понятия:

Герб-эмблема государства, города, рода, изображаемая на флагах, монетах, печатях, государственных и других документах.

Геральдика – раздел исторической науки, изучающий гербы и их историю; описание гербов.

Флаг – прикреплённое к древку или шнуру полотнище определённого цвета или нескольких цветов, часто с эмблемой.

Древко – длинная круглая палка, на которую насаживается остриё копья, навешивается флаг.

Знамя (и, или) флаг. Эти слова означают одно и то же, только слово знамя – славянское, а флаг – голландское.

Гимн – Торжественная песня, принятая как символ государственного или социального единства.

Ход урока
1. Проверка домашнего задания.

Учитель. Сегодня мы вспомним символику нашего края.

А как называется край, в котором мы живём?

Ученик.  Краснодарский край, Кубань.

Учитель Чем для  кубанцев является Краснодарский край?

Ученик.  Малой родиной.

Учитель. Какие вы знаете символы нашей родины? 

Ученик.  У каждой страны есть три обязательных символа. По ним всегда можно узнать, о какой стране идёт речь. Это герб, флаг, гимн.  У Краснодарского края тоже есть свои символы.

Учитель. Что вы знаете о гербе Краснодарского края?

Ученик.  Пересказ текста учебника. Дополнительный материал.

Учитель. Что вам известно про флаг Кубани?  Кто из вас знает, как иначе называется флаг?
Ученик. Знамя.

Учитель. Эти слова означают одно и то же, только слово знамя – славянское, а флаг – голландское. Какие цвета вы видите на флаге нашего края?

Ученик. На флаге Краснодарского края полосы лазоревого, малинового и зелёного цветов.

Учитель. Существует две версии их расшифровки, сходные между собой. Давайте послушаем ребят.

Учитель.  Что такое гимн?  Где и когда вы его слышали? (Ответы детей). 

Исполнение гимна Краснодарского края

2. Объяснение нового материала.  Символика города-героя Новороссийска.
(Слайд № 1).
I. Герб города-героя Новороссийска. Рассказ учителя.
Городской герб — символ малой Родины, неповторимого и любимого каж​дым из нас уголка необъятной и Великой России. История герба Ново​российска еще моложе, чем сам город, которому в сентябре следующего, 2010 года, исполнится 172 года.
Первые десятилетия истории нашего горо​да были насыщены героическими и драмати​ческими событиями, в связи с чем мысль о го​родском гербе долгое время не возникала. И вот в 1896 году Новороссийск получает статус губернского города. Вопрос о местной симво​лике становится своевременным. Однако потре​бовалось еще десять лет, чтобы геральдичес​кая тема окончательно «созрела».                   

20 января 1909 г. Наместник Его Императорского вели​чества на Кавказе граф Воронцов-Дашков на​правляет в Правительствующий Сенат рапорт, в котором ходатайствует об утверждении про​ектов гербов города Новороссийска и Черномор​ской губернии, представленных ему черномор​ским губернатором. В ноябре 1909 года Сенат рассмотрел вопрос о подготовке проектов гер​бов.                                    И, наконец, 15 октября 1914 года герб города Новороссийска был удостоен Высочай​шего утверждения.  (Изображение герба – плакат)
Вот описание первого герба нашего города: «В золотом, с черной волнистой оконечностью щите черный двуглавый, увенчанный импера​торскою короною орел, со скипетром и держа​вою в лапах, на персях коего щиток, в червлён​ом поле которого золотой православный вось​миконечный крест, водруженный на серебряном опрокинутом полумесяце. Щит увенчан золотою с пятью зубцами башенною короною и украшен двумя золотыми якорями в Андре​евский крест, соединенными Александровской лентою.
Нижняя треть щита окрашена в черный цвет,  имеет волнистую линию. Это указывает на на​звание губернии — Черноморская. Двуглавый орел (николаевского типа) со щитом, в кото​ром на красном поле изображены восьмиконеч​ный крест над опрокинутым полумесяцем, го​ворит нам о том, что город был основан в эпо​ху правления императора Николая I в резуль​тате победоносной войны с Турцией. Золотая статусная корона с пятью зубцами принадлежала гербам тех губернских городов, населе​ние которых превышало 50 тысяч жителей. Украшение из двух якорей указывало на важ​ное экономическое значение Новороссийского порта.

Первый городской герб отличался изыскан​ностью и целостностью композиции.  К сожале​нию, после Февральской революции 1917 года о гербе города надолго забыли. Интерес к городской геральдике вновь возрождается в нашей стране лишь в середине 60-х годов прошлого века.

Рассказ ученика 1.
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В июле 1968 года сессия Новороссийского городского Совета депутатов трудящихся утвердила герб города Новороссийска, представлявший собой щит, разделенный по диагонали лентой ордена Отечественной войны             I степени на две части. В первой, серебряной (серой) части – дымящие трубы. Они покоятся на половине шестерни. Во второй, лазоревой (синей) части – золотой якорь. На орденской ленте – красная гвоздика – символ верности революционным традициям города. (Слайд 2)
Рассказ ученика 2
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14 сентября 1973 года Новороссийску было присвоено почетное звание «Город-герой». В связи с этим в городской герб были внесены дополнения – лента ордена Ленина и медаль «Золотая Звезда». История герба Новороссийска советской поры также оказалась довольно короткой –    чуть больше двух десятилетий. (Слайд 3)
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Рассказ ученика 3.

В январе 1995 года городская Дума утверждает новый герб города Новороссийска. В его основу была положена композиция дореволюционного герба города, с изменениями, отражавшими наиболее важные события городской истории советского периода. Однако Государственная Герольдия (ныне – Геральдический совет) при Президенте Российской Федерации не поддержала Геральдические «новеллы» новороссийцев. (Слайд 4)
Рассказ ученика 4.
7 июля 2005 года депутаты городской Думы приняли решение о возвращении городу Новороссийску его исторического герба, утвержденного императором Николаем II в 1914 году. Геральдический совет при Президенте РФ, принципиально поддержав такое решение, вместе с тем, предложил изъять из гербового рисунка элементы обрамления и придать надлежащий вид статусной короне.
21 февраля 2006 года городская Дума утвердила описание герба города-героя Новороссийска в новой редакции, учитывающей все замечания экспертов. После чего герб муниципального образования город Новороссийск был зарегистрирован в Государственном геральдическом регистре Российской Федерации под № 2213… (Слайд 5)
Рассказ ученика 5.
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Герб города Новороссийска олицетворяет высокий статус города-героя, черноморского форпоста и южных морских ворот России. Изображение в щите герба Новороссийска черной волнистой оконечности отражает географическое расположение города на берегу Черного моря. 
Императорский орел, редкого для отечественной геральдики «николаевского» типа, подчеркивает то, что Новороссийск основан в эпоху правления императора Николая I. 
Православный восьмиконечный крест, водруженный на опрокинутом серебряном полумесяце и помещенный в червленом поле щитка, свидетельствует об исторической победе русского оружия над турецким на черноморских берегах Северного Кавказа. 
Золотая пятизубцовая корона особого вида указывает на славные традиции и героическую историю города. 
Золотой цвет гербового поля означает власть, величие, щедрость и славу. Черный цвет символизирует мудрость, скромность, честность и вечность бытия. 
Красный цвет (червлень) означает мужество, храбрость, праздник и красоту. Серебро – символ совершенства, благородства, чистоты, веры и мира. 
Утвержден решением Новороссийской городской Думы от 21.02.2006 № 180 .

II. Флаг города-героя Новороссийска.
Рассказ ученика 6.
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Флаг города-героя Новороссийска, первый в его истории,        был утвержден городской Думой 10 сентября 1999 года. Он представляет собой белое полотнище с синими волнами снизу и изображением герба города, смещенного к древку. К сожалению, эта версия флага Новороссийска не получила одобрения в Геральдическом совете при Президенте РФ. Причина отказа в государственной регистрации новороссийского флага – неправомерное использование в композиции флага цветов и фигур, которых нет в гербе города. (Слайд 6)
Геральдическая комиссия при главе города вынуждена была разработать эскиз городского флага, в полной мере соответствующего требованиям отечественной геральдики и флаговедения.

22 июля 2007 года городская Дума на своем заседании утвердила внесенный главой города проект флага муниципального образования города-героя Новороссийска. (Слайд 7,8)
Рассказ ученика 7.
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Прямоугольное полотнище с отношением ширины к длине 2:3, желтого цвета с волнообразной черной     полосой о восьми гребнях вдоль нижнего края полотнища в 1/5 ширины Флага, несущее в верхнем ближнем к древку углу двухстороннее изображение фигуры герба города Новороссийска. 
Рассказ учителя.

Постоянно флаг возвышается  на здании  главы администрации города, органах местного самоуправления; в дни празднеств и памятных событий поднимается на зданиях негосударственных организаций, общественных объединений, а также на жилых домах. При одновременном поднятии флагов города, Кубани и РФ, флаг Краснодарского края располагается с правой стороны от флага Российской Федерации, если стоять лицом к фасаду здания, а флаг города-героя Новороссийска с левой стороны. Мы должны гордиться своим флагом. 

                                  III. Гимн города-героя Новороссийска.
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В качестве мелодии гимна города-героя Новороссийска в 1999 году было выбрано музыкальное произведение великого композитора прошлого века Д. Д. Шостаковича «Новороссийские куранты». Рукопись своего сочинения автор подарил нашему городу в сентябре 1960 года. С тех пор «Новороссийские куранты» неизменно звучат в самом священном месте города-героя Новороссийска – площади Героев. (Слайд ,9,10)

3.Итог урока.
Что нового вы узнали на уроке?

О чём захотели узнать более подробно?

Домашнее задание (по группам).

Подготовить материал о символике  города-героя Новороссийска.
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