Французский республиканский календарь
Конец XVIII в. ознаменовался одним из крупнейших событий всемирной истории: во Франции произошла буржуазная революция, уничтожившая королевскую власть и феодальные порядки. Свободолюбивый народ сметал все, что мотало установлению новых, революционных законов. Был уничтожен и действовавший во Франции григорианский календарь. 
Календарь был разработан специальной комиссией под руководством Жильбера Ромма и знаменовал разрыв с традициями, дехристианизацию и «естественную религию», ассоциируемую с природой. 20 сентября 1793 г. Ж. Ромм выступил перед Национальным конвентом с обстоятельным докладом, в котором изложил задачи и главнейшие особенности нового календаря. 5 октября 1793 г. постановлением Национального конвента во всей Франции был введен новый, революционный календарь. Каждое его правило было протестом против католической церкви, против религиозных праздников и всего старого быта.
Прежде всего упразднялась эра от «рождества Христова» и установившийся обычай считать началом года 1 января. Конвент постановил вести счет годов с момента уничтожения королевской власти и провозглашения республики — с 22 сентября 1792 г., совпавшего в этом году с днем осеннего равноденствия.
В каждом из 12 месяцев нового календаря было по 30 дней. Старые названия месяцев были заменены новыми, отражающими явления природы, метеорологические и сельскохозяйственные условия климатической зоны Франции.
Осень
Вандемьер  - месяц сбора винограда
Брюмер  - месяц тумана
Фример  - месяц заморозков
Зима
Нивоз  - месяц снега
Плювиоз  - месяц дождя
Вантоз  - месяц ветра
Весна
Жерминаль - месяц прорастания
Флореаль  - месяц цветения
Прериаль  - месяц лугов
Лето
Мессидор  - месяц жатвы
Термидор  - месяц жары
Фрюктидор  - месяц плодов
Семидневная неделя, как пережиток старого быта, была упразднена, и, следовательно, отпали названия ее дней. Вместо недели была введена новая единица времени — декада, состоящая из 10 дней. Месяц делился на три полные декады, и каждый последний день ее посвящался отдыху. 
Названия дней недели были образованы из латинских порядковых числительных (первый, второй и т. д.) с добавлением окончания. Таким образом, были получены следующие названия дней декады:
Primidi (примпди), 	Sextidi (секстиди), 
Duodi (дуоди),	Septidi (сентиди), 
Tridi (триди),	Octidi (октнди),
Quartidi (квартиди),	Nonidi (нонпди), 
Quintidi (квинтпдп),	Decadi (декади).
Преимущество такого обозначения заключалось в том, что само название дня показывало его место в декаде. 
Для согласования длины календарного года с продолжительностью солнечного необходимо было в конце каждого простого года добавлять еще 5, а в високосном — 6 дней. Весь этот период с 17 по 22 сентября был назван в честь восставшего народа «санкюлотидами». 
День Доблести/Добродетели —  17 сентября
День Таланта — 18 сентября
День Труда  — 19 сентября
День Мнений  — 20 сентября
День Наград  — 21 сентября
День Революции – в високосные годы канун дня равноденствия.
По случаю введения республиканского календаря была выпущена специальная медаль. Введение нового календаря сопровождалось торжественными церемониями. Так, в конце 1793 г. в городе Аррасе, расположенном севернее Парижа, состоялось грандиозное карнавальное шествие, в котором приняло участие около 20 тыс. человек. Во главе процессии шли 12 групп по числу месяцев в году, в каждой из них было по 30 человек. Впереди каждой группы шли мальчики и девочки, за ними девушки и юноши, потом молодые мужчины и женщины, затем люди зрелого возраста и, наконец, совсем пожилые. Завершали процессию пять медленно передвигающихся 75-летних стариков, олицетворявших собою дополнительные дни года. Последним под бархатным балдахином несли на носилках (так как самостоятельно передвигаться он не мог) столетнего старца с длинной седой бородой. Он представлял собой шестой дополнительный день високосного года. Потом опять двигалась детвора и молодежь. 
Календарь французской революции имел один существенный недостаток: в нем не было установлено никакой системы високоса. Начало года каждый раз определялось в нем точным астрономическим вычислением. 
Несмотря на такой недостаток, как отсутствие заранее установленной системы високосов, а также неудобства, связанные с переходом от семидневной недели к декаде, календарь французской революции продержался более 13 лет: с 22 сентября 1792 г. по 31 декабря 1805 г., когда он вновь был заменен григорианским календарем.
Через 65 лет, в марте 1871 г., восставшие парижские трудящиеся провозгласили Парижскую коммуну. Возвращаясь к традициям французской революции, Коммуна восстановила многие республиканские начинания. Был восстановлен и календарь, просуществовавший до падения Парижской коммуны, т. е. с 18 марта по 28 мая 1871 г.
Наряду с десятичными мерами длины, объёма и веса, были также введены десятичные единицы времени. Каждый день делился на 10 часов, час на 100 минут, а минута на 100 секунд. 10 дней составляли декаду. 
Жильбер Ромм — автор нового календаря – был гильотинирован через 2 года после введения в действие революционного календаря. Неудачу реформы можно объяснить большими необоснованными изменениями действующего многие столетия календаря, серьезным неудобством непостоянного начала года, большим смещением календарных дат, а также узконациональным характером этой реформы.




[bookmark: _GoBack]
