Конспект НОД по художественно - эстетическому развитию в старшей группе по теме : «Летний сад» с использованием ИКТ.
Задачи. Учить детей отражать свои  впечатления, полученные от посещения Летнего сада,  бесед о Летнем саде.
Продолжать учить детей самостоятельно выбирать содержание рисунка.
· Развивать чувство композиции в умении располагать на листе изображаемые объекты.
· Закреплять умение использовать различные цветовые сочетания для передачи настроения в рисунке.
· Донести до детей мысль о гармонии природы, скульптуры и архитектуры, характерной для Летнего сада.
· Воспитывать чувство гордости и любви к родному городу.
Предварительная работа: посещение Летнего сада вместе с родителями в выходные дни, беседа о его истории и особенностях, рассматривание иллюстраций.
Материал и оборудование: ИКТ, слайды с видами Летнего сада,  акварельные или гуашевые краски, тонированная бумага, репродукция картины А. Грицая «Летний сад».
Ход НОД.
Воспитатель. Дети в нашем старинном городе Петербурге есть много замечательных уголков, поражающих своей красотой. Вот об одном их таких мест и говорила поэтесса А. Ахматова:
«Я к розам хочу, в тот единственный сад,
Где лучшая в мире стоит из оград…»
Воспитатель. Как вы думаете, о чем эти строки?
Да, пожалуй, самым старинным и красивым садом в нашем городе является Летний сад. Ведь его строительство начал еще сам Петр1.
А где находится Летний сад? Вспомним. Да, он расположен у набережной Невы, на острове. С одной стороны его омывает Нева, с другой Фонтанка, с третьей Лебяжья канавка, с четвертой Екатерининский канал.
Чем же так красив Летний сад? Вспомните, ребята. Да,  Летний сад славится своей ажурной решеткой, которая отделяет его от Невы. Давайте вспомним, как выглядит эта решетка (показывает слайд на ИКТ). Тридцать шесть розово-пепельных гранитных колонн составляют основу решетки. Они украшены сверху вазами и урнами, а между колоннами идут железные звенья самой решетки, очень красивые ворота. Автор этой решетки архитектор Фельтен. 
«О, Фельтен! Как дивятся поколенья
Твоей решетке (век она жива!)
Когда сквозь тонко связанные звенья
Просвечивает сизая Нева…»
Так писал поэт Р. Рождественский. Эта решетка поражает своей легкостью, стройностью. Любоваться ее красотой приезжают люди со всего мира.
Но ведь Летний сад  славится не только своей решеткой. Что еще интересного есть в Летнем саду? Да, Летний дворец Петра1, Чайный и Кофейный домики (показывает слайды на ИКТ).
Во времена Петра1 в Летнем саду устраивались ассамблеи и праздники. Дамы и кавалеры прогуливались по аллеям, танцевали, могли отдохнуть, в Чайном или Кофейном домике попить чай и кофе.
Физкультминутка. Сейчас встаньте и попробуйте пройтись и показать, как прогуливались вельможи по саду или танцевали. Представьте, что вы в старинных платьях и камзолах, на головах у вас шляпы и парики, у дам в руках веера. Звучит старинная музыка той эпохи, дети представляют себя в роли кавалеров и дам.
После физкультминутки дети возвращаются на места.
Воспитатель. Понравилось вам гулять по аллеям сада? Там очень красиво среди разнообразных деревьев: лип, вязов, дубов, кленов (показывает слайды). Сейчас они стал и высокими, могучими, старыми. А когда Летний сад еще только начинали засаживать, то для его убранства со всех концов России и из других стран доставлялись редкостные деревья и цветы, мраморные изваяния.
Аллеи сада украшают скульптуры. Эти скульптуры приобрел еще сам Петр1. Ведь он хотел создать сад «Лучше, чем в Версале у французского короля».
А какой памятник есть в Летнем саду? Да, баснописцу И.А. Крылову (показывает слайд). А как вы думаете, почему памятник Крылову поставили в Летнем саду? 
Ребята, вспомните, откуда взялось название реки Фонтанки?  Из нее поступала вода в фонтаны Летнего сада. Ведь в саду раньше было много фонтанов. Фонтаны Петр1 велел устроить не простые – с фигурками зверей из басен грека Эзопа. Но случилась беда, петровские фонтаны разрушило наводнение. Но все равно Летний сад радует и детей и взрослых. Во времена Петра1 для развлечения гостей в  саду был даже небольшой зверинец.
Если посмотреть на памятник Крылову со всех сторон, то мы увидим, кого изобразил скульптор Петр Клодт на памятнике. Здесь все герои басен Крылова: козел и осел, и мартышка, и медведь, и ворона.
А южный вход в сад украшает ваза из камня розового порфира, которую подарил шведский король (показывает слайд).
Есть еще в саду Карпиев пруд, где плавают лебеди.
Вот видите, как много красивых вещей есть в Летнем саду! Жители нашего города и его гости любят прогуливаться по аллеям сада, любоваться мраморными изваяниями, отдыхать на скамейках сада. Летний сад красив в любое время года. Представьте, что вы попали в него летом. Что вы видите вокруг? Все кругом в зелени, цветах, ярко светит солнце и т.п. А если вы попадете осенью? Деревья стоят в золотом убранстве, на аллеях лежат опавшие листья, доцветают последние цветы.
Аналогично о зиме и весне.
Я уже говорила, что многие поэты пишут стихи о красоте Летнего сада, а художники воспевают его красоту в своих картинах.
Вот эту картину написал художник Грицай, который жил в нашем городе, она называется «Летний сад»  (показывает слайд).
Что изображено на картине?
В какое время года изображает художник Грицай Летний сад?
Каким кажется Летний сад в это время года?
Как художник показывает красоту, грусть, задумчивость, тишину сада?
А каким вам больше нравится Летний сад?
Давайте сегодня мы нарисуем картину о Летнем саде. Можете нарисовать летний сад таким, каким он был во время Петра1 или таким, какой он сейчас. Можете нарисовать любой уголок сада.
Дети рисуют, звучит классическая музыка.
После окончания работы отметить разнообразие рисунков по содержанию.
Видите, ребята, если умело сочетать то, что создано природой; вот этот остров, окруженный водой, прекрасную растительность и то, что создано руками человека: скульптуры, строения, ограды, то получается необычной красоты уголок. Таким и является наш чудесный, неповторимый летний сад.
Выставка детских работ.
