Статья предназначена для воспитателей детских садов, а также для родителей дошкольников
Времена года – Лето
«Ребенок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, ярких и трепетных звуках, в сказке, игре, собственном творчестве, в красоте»
                                                                                                         В.А.Сухомлинский
Для ребенка мир природы таит в себе множество загадок. Помогая малышу осознать красоту окружающего мира, приоткрывая перед ним завесу над тайнами природы, родители, педагоги смогут привить маленькому человеку любовь и бережное отношение ко всему живому, к красоте родной земли.
Известный врач и педагог Е.А.Аркин писал: «Основным и неисчерпаемым источником эстетических впечатлений является природа во всех ее чудесных превращениях и произведениях человеческого искусства».
Природа настолько разнообразна и уникальна, что открывает неограниченные возможности не только интересно познакомить с ней детей, но и научить их размышлять, сострадать, любоваться, трудиться и многому другому.
ПРЕКРАСНАЯ ПОРА ЛЕТО, ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ ГОДА САМОЕ ДОЛГОЖДАННОЕ.
Летом природа цветет, поспевает, сады полны зелени, луга покрыты зеленой травой. В небе неспешно парят, словно огромные корабли, тяжелые кучевые облака.
В детстве лето почему – то никогда не было дождливым и холодным, а только солнечным и жарким. Оно до краев было наполнено прогулками по лесу, купанием в реке, знакомством с удивительными разноцветными жуками в луговой траве, ощущением восторга при виде падающих августовских звезд…
У каждого лето ассоциируется с чем-то своим: звуками, запахами ощущениями. Это сочные луговые травы, аромат полевых цветов и даже сумрак, прохлада елового леса. Все природное великолепие лета нашло отражение в творчестве знаменитых русских поэтов. Они посвятили прекрасной поре огромное количество романтических, волнующих строк. Учите детей слушать и воспринимать стихи о природе.
С. Есенин в своем стихотворении описывает летнее утро. Оно у него теплое, спокойное,  с серебристыми росами:
…Улыбнулись сонные березки,
Растрепали шелковые косы.
Шелестят зеленые сережки,
И горят серебряные росы.
У плетня заросшая крапива
Обрядилась ярким перламутром
И, качаясь, шепчет шаловливо:
"С добрым утром!"
Афанасий Фет в своем стихотворении «Я пришел к тебе с приветом…» рассказывает о глубине и зрелости романтических чувств и взаимоотношений:
Я пришел к тебе с приветом,
Рассказать, что солнце встало,
Что оно горячим светом
По листам затрепетало;
Рассказать, что лес проснулся,
Весь проснулся, веткой каждой,
Каждой птицей встрепенулся
И весенней полон жаждой…
И. Суриков писал:
Ярко солнце светит.
В воздухе тепло.
И куда ни взглянешь —
Всё кругом светло!
По лугу пестреют
Яркие цветы.
Золотом облиты
Темные листы.
[bookmark: _GoBack]Образ летней природы описывали не только поэты, но и русские писатели с нескрываемым патриотизмом и любовью к родным краям, отражали ее в своих произведениях. Прочитайте с детьми книги о природе замечательных детских авторов:
Пришвин Михаил Михайлович в своих произведениях рассказывает о том, как  живет лес летом. Прочитайте его рассказы: «Первый рак»; «Недовольная лягушка», «Осиновый пух»; «Пень-муравейник».
Паустовский Константин Георгиевич и его рассказы: «Моя Россия»; «Летние грозы»; «Летний зной».
В рассказах Константина Дмитриевича Ушинского природа поучительна в описании и диалогах героев, учит добру: «Летом в лесу»; «История одной яблоньки»; «Четыре желания»; «Ветер и Солнце».
Образ летней природы отражали в своих картинах и русские художники.
Художник Исаак Левитан в своей картине «Березовая роща» отразил живописный уголок березовой рощи в солнечный летний день. В своей работе он использовал множество цветов и оттенков, для того чтобы подчеркнуть красоту лиственного леса, великолепие ковра из трав и цветков. Художник смог создать
чудесный образ родной милой всем нам природы. 
Картина замечательного русского художника Аркадия Александровича Пластова - «Летом» рассказывает нам о прекрасной  поре,  которая дарит нам не только хорошую солнечную погоду, а и целые корзины ягод, фруктов, грибов!
В картине Ивана Ивановича Шишкина «Дубовая роща» нарисованы стволы могучих великанов – дубов. В картине много света и тепла, энергии красоты и гармонии.
Современные дети живут в сложное время кризисов, природных катаклизмов, переоценки моральных и культурных ценностей и очень важно не допустить формирования у детей потребительского, повелительного отношения к природе.
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