«Миссия выполнима»
Под музыку агенты забегают в зал, целятся пистолетами, сходятся спинами и резко поворачиваются.
Молли: О, Скалли, это ты!?
Скалли: Конечно, Молли, это я! Кого еще ты могла встретить в этом захолустье?
Молли: Вообще-то это не совсем захолустье, это детский сад и  я на задании. Руководство штаба поручило мне набрать новую команду шпионов, которые помогут нам  вычислить секретный код и открыть этот чемодан. 
Скалли: А что лежит в этом чемодане?
Мооли: О Скалли, этого не знает даже Большой Бил!
Скалли:  Подожди Молли, ты забыла про наш шпионский набор отмычек. Вот они!
Пробует открыть чемодан, ничего не получается.
Молли: Скалли, пистолетом тебе в темечко! Я еще раз повторяю – новая команда шпионов! Только им по силам справиться с этим заданием.
Скалли: Ну и где мы найдем новых молодых шпионов? Когда-то и мы начинали с целой команды нас было 15 отважных малышей. Но не все дошли до последнего испытания.
Молли: Пистолетом тебе в темечко!  Именно для этого мы и пришли в детский сад! Посмотри сколько тут кандидатов! Ребята, вы одна команда? сейчас мы это проверим, хватайтесь за веревочку, Если веревочка упадет на пол, мы  пойдем искать шпионов в другой	 детский сад.
«Веревочка»
Скалли: Ой, подумаешь веревочка!? Да они же даже стрелять не умеют!
Молли: Ну, это мы сейчас проверим!
«Стрельба по мишени» или «Забрось ежа в ящик»
Скалли: А помнишь, как нас посвящали в шпионов. Мы должны были пролезть через лазерные лучи. О, бедный агент Малдер, это было его первое и последнее задание.
Молли:  Да, нелегко жить без головы.
Скалли: А вы ребята не боитесь лазерного луча? Сейчас я буду направлять луч на ваши ноги, а вы должны быстро отпрыгивать, чтобы  лазерный луч не прожег дыру на ваших ногах.
«Прыжки с лазером»
Скалли:  А ведь был еще Фостер! Ах, если бы не его невнимательность. Ребята, а вы знаете ,что значит  быть внимательным? Давайте проверим!
«Узнай по глазу»
Скалли:  А маскироваться они умеют? Помнишь  Шульца, который явился в форме полицейского  на заседание  главарей местных бандитов….
Молли: Это была его главная  и смертельная ошибка.
Молли:  Сейчас  мы проверим.  Умеете ли вы быстро замаскировываться , чтобы вас никто не узнал. Вот  чемодан с тряпьем. Превратиться в бабушку нужно за одну минуту.  
«Маскировка в старушку» -  1 стоит, 2 одевают.  + ФОТО
Скалли: Пора проверить умеют ли они ориентироваться на местности! За нами ведется постоянная слежка, даже сейчас.  Здесь спрятаны 10 скрытых видеокамер. И нам с вами нужно их обнаружить и обезвредить.
Молли: Но как же мы их найдем, если они скрыты.
Скалли: У меня есть фото тех мест, где они могут находиться.
«Поиск скрытых видеокамер»
Скалли:  А кто знает, как должен выглядеть настоящий шпион?
Молли: На самом деле этого не знает никто! Но настоящий шпион должен всегда выглядеть хорошо. Даже если он одевался в темноте. Помнишь Вилли, который забыл надеть носки….
Скалли: Именно поэтому его поймали.  Сейчас мы проверим как ребята умеют одевать носки с завязанными глазами. Нужно успеть надеть как можно больше носков.
«Носки с завязанными глазами»
Скалли:  А помнишь Фрица? Он не смог спасти  шедевры мировой живописи, которые похитила итальянская  мафия.  И все почему, потому что он видите ли не умел складывать пазлы.
Молли:  да, ведь мафиози не просто вынесли картины из музея – они разрезали их на части. 
Скалли: А вы умеете собирать пазлы.
«Пазлы картины»
Молли: Ну что Скалли, по – моему эти ребята готовы стать настоящими шпионами и  отрыть этот секретный чемодан.
Скалли: Но как же они его откроют ведь чемодан один, а их много.
Молли: Билл, сказал,  что среди них есть один очень  особенный шпион. Шпион – именинник! Он поможет открыть чемодан и раздать нашим шпионам специальные шпионские сертификаты.
Выходит именинник.
Скалли:  Билл, сказал, что настоящий шпион именинник  сможет допрыгнуть до потолка и  определить с закрытыми глазами, что лежит на тарелке.
1. «Допрыгни  до потолка»
2. «Что в тарелке»
Молли:  Это точно именинник, ну держи ключ! У тебя обязательно получится открыть этот чемодан.
Открывает чемодан и раздает угощение.


