ПУТЬ К МАТЕРИНСТВУ НАЧИНАЕТСЯ С МЛАДЕНЧЕСТВА

    Вы когда-нибудь наблюдали ,как ведут себя мамы в поликлинике, ожидая очереди на прием к психиатру? Одна мама осторожно кладет малыша на пеленальный столик. Разворачивая одеяло и пеленки ,ласково разговаривает с ним. Ее движения нежны и неторопливы. Она все время сосредоточена на ребенке ,пытается развлечь его ,играет, показывает игрушку. Если малыш расплакался ,берет его на руки ,успокаивает словами.

    Другая мама ведет себя иначе. Ее движения резки ,выражение лица суровое или безразличное. Молча распеленав младенца ,она стоит рядом и не обращает на него никакого внимания. Если ребенок начинает капризничать ,она выказывает недовольство ,требует: »Прекрати нытье!» Взяв младенца на руки ,трясет его ,как неодушевленный предмет ,ей и в голову не приходит приласкать малыша ,отвлечь его разговором или игрушкой.

    Нетрудно представить ,что малыш первой мамы чувствует себя любимым ,нужным ,защищенным ,а второй-одиноким ,предоставленным самому себе ,досадной помехой для окружающих.

    А теперь понаблюдайте ,как ведут себя мамы на детской площадке во время прогулки с детьми постарше-годовалыми или двухлетками. Одна мам сидит вместе с малышом в песочнице ,помогает накладывать песок в ведерко ,показывает ему ,как делать куличики ,подбадривает ,если куличик не удался: »Ничего ,давай попробуем еще раз ,я тебе помогу». Когда же у ребенка получится хороший куличик ,мама искренне радуется ,хвалит его.

    Другая мама тоже пытается научить малыша делать куличики. Но при этом она ничем не помогает ему ,лишь понукает и поддразнивает: »Давай ,давай ,учись сам! Эх ты ,неумеха ,ничего у тебя не получается!» Третья мама сидит на скамейке около песочницы ,равнодушно наблюдает за малышом и время от времени делает ему замечания: »Не смей брать песок в рот!», »Не бери чужие формочки! Я кому говорю?» Ребенок не слушается ,сердито хватает его за руку ,шлепает и тащит за собой к скамейке. У малыша заплетаются ноги ,он сопротивляется и плачет. «В наказание будешь сидеть здесь»,-говорит мама ,и ребенок ,продолжая плакать ,сидит на скамейке.

    Эти зарисовки дают представление о разном отношении матерей к детям и о разных стилях воспитания. В вопросе о том ,что такое хорошая мать ,мнения расходятся. Одни считают ,что хорошая мать должна быть доброй и ласковой ;другие уверены ,что она должна быть строгой и требовательной ;третьи думают ,что материнская любовь должна сочетать в себе и нежность и строгость. Однако встречаются и те ,кто убежден ,что мать вообще не может быть хорошим воспитателем ,поэтому ребенка с самого рождения должно воспитывать государство.

    Проблема хорошей матери  сложна и многообразна.  Рассмотрим ее со стороны современных представлений о психологической готовности к материнству и материнской компетентности на этапе младенчества.
   Установлено что недостаточное , или неправильное общение младенца со взрослыми
 (и в первую очередь с матерью) ведет к отклонениям и задержкам в его психическом развитии уже в первые месяцы жизни. Известно ,что неадекватное отношение матери к ребенку в раннем детстве может стать одной из причин развития шизофрении и других заболеваний. Известно также ,что большинство матерей, отказывающихся от своих детей, с раннего детства имели негативный опыт межличностных взаимоотношений в семье. Эти данные побудили психологов к исследованию особенностей материнского поведения, их влияния на развитие ребенка и причин, определяющих формирование того или иного типа «материнствования».
    Первые же работы обнаружили, что многие современные матери не обладают достаточным уровнем компетентности в сфере воспитания маленького ребенка. По нашим данным, лишь 25 процентов матерей обнаружили высокий уровень психологической готовности к материнству и эффективности последующего материнского поведения.
    Уровень компетентности в воспитании ребенка после его рождения определяется не только умением матери осуществлять правильный уход за младенцем, но также знанием его психологических потребностей и способностью удовлетворять их.

    До появления системы общественного воспитания женщины в основном опирались на материнский инстинкт и традиции воспитания, которые передавались из поколения в поколение. В современном обществе многовековые традиции воспитания новорожденных и младенцев утеряны. Молодые матери часто оказываются лишенными помощи бабушек; будучи единственным ребенком в семье, не имеют опыта контактов с маленькими детьми.
    В нашей стране в системе общественного воспитания подход к детям младенческого и раннего возраста долгое время ориентировался преимущественно на обеспечение физического здоровья и развития ребенка, на формирование у него различных навыков и умений. При этом игнорировались психологические условия. Считалось, что развитие личности начинается лишь с трехлетнего возраста, до этого срока происходят лишь процессы созревания. Младенец расценивался как пассивный объект различных воздействий взрослого, который лучше знает, что нужно ребенку. Категорически запрещалось «без необходимости» брать ребенка на руки, баюкать. »Идти на поводу» у материнского инстинкта, диктующего стремление утешить малыша, приласкать, считалось чрезвычайно вредной воспитательной тактикой. При этом не учитывалось, что находясь на руках у матери, ребенок чувствует себя защищенным, любимым, получает все необходимые воздействия для развития органов чувств. Недаром у многих народов принято обеспечивать младенцу тесный контакт с матерью: носить в кенгуру на животе или спине.
    Сегодня считается достоверно установленным, что сосание соски и укачивание некоторым младенцам необходимы для того, чтобы успокоится и уснуть, так как способствуют возникновению в головном мозге соответствующих биоритмов. Используемые в старину люльки и ритуал укачивания ребенка под колыбельную песню выполняли полезные и важные функции.
    Негативное отношение к «сюсюканью» ,так называемой «детской речи» ,призывы разговаривать с младенцем обычным «взрослым» голосом также оказались неоправданными. Выяснилось, что маленькие дети особенно чувствительны к высокоинтонированным звукам; использование в общении с ними детской речи в первые месяцы жизни способствует созданию благоприятных предпосылок для овладения речи в будущем. Долгое время рекомендовалось кормить ребенка строго по часам, а не по его потребности. В детских учреждениях всем предписывался единый режим сна и бодрствования. Но в последние годы врачи отказались от требования строго соблюдать режим. Существуют большие индивидуальные различия в потребности в пище, сне и бодрствовании у разных детей. Насильственное включение в режим часто оборачивается для малыша дополнительным стрессом.
   При таких воспитательных установках (не брать на руки, не укачивать, не давать соску, не реагировать на плач лаской, кормить по часам, а не по потребности) ребенок испытывает дефицит общения со взрослыми.
   Большинство психологов считают, что готовность к материнству формируется на протяжении всей жизни женщины. На этот процесс влияют как биологические, так и социальные факторы.

   По воспоминаниям о переживаниях, испытанных женщиной в детстве, можно судить об особенностях ее раннего опыта взаимоотношений с близкими взрослыми. Если родители были ласковы, общение с ними оставило яркие положительные воспоминания, имелась глубокая привязанность к матери, значит, в раннем детстве женщина имела благоприятный опыт эмоционального общения. Это ставит ее в более выгодные условия в прогнозе будущего материнского поведения по сравнению с теми, кто такого опыта не имел.
   Большое значение в становлении родительского поведения имеет общение со сверстниками, старшими и младшими детьми. Важным является и опыт, приобретаемый будущей матерью в играх с куклами, в «дочки-матери».

   Чем больше положительных факторов, влияющих на развитие субъектного отношения к будущему ребенку, действовало на женщину на протяжении ее жизни, чем ярче выражено субъектное отношение к неродившемуся ребенку, тем выше будет уровень ее готовности к материнству.

   Вывод.Во-первых, нежная и ласковая мать для ребенка лучше, чем строгая и требовательная, по крайней мере до трехлетнего возраста. Во-вторых, корни вашего отношения к малышу лежат во взаимоотношениях с вашими близкими в раннем детстве. Старайтесь дать как можно больше любви своему малышу, уважайте его как личность с самого рождения, ведь тем самым вы не только способствуете его успешному развитию в раннем детстве, но и закладываете основы его родительского поведения в будущем и обеспечиваете собственные доброжелательные взаимоотношения с сыном или дочерью, когда состаритесь, а они станут взрослыми.
