Досуг  «Китайский Новый год»                                      Воспитатель Жаафар З.Ж.

1. Рассказ о праздновании нового года в Китае.
- Сегодня мы собрались здесь, чтоб провести незабываемый праздник – Китайский новый год. Для этого мы отправимся в эту загадочную страну, чтоб познать её культуру и традиции.
В Китае со встречей Нового года связано множество обрядов и новогодних примет. Перед Новым годом на притолоку двери прикрепляли пять длинных полосок бумаги, которые означали «пять видов счастья»: удачу, почет, долголетие, богатство и радость. Согласно древнему обычаю, при встрече Нового года полагается шумно веселиться. Для этого жители Китая запускают фейерверки, а также взрывают петарды и хлопушки. Надо обязательно пошуметь, поскольку по легенде в канун Нового года злые духи, изгнанные из отовсюду, ищут себе новый укромный уголок, селятся в нем и целый год потом чинят хозяевам разные неприятности.
2. Танцы с веерами.
3. Выступление  семьи Фильчаковых  «поздравление с Новым годом на Китайском языке».
4.Презентация китайских костюмов «Мода Китая».
5.  Выступление команды детей с родителями на тему  «Растительный и животный мир Китая»

Родитель: 
- Климат Китая разнообразен, поэтому природа отличается контрастностью: Тибетские горы, огромная каменистая пустыня Гоби, великая плодородная Китайская равнина. Разнообразен и растительный мир: на юге встречаются лавровые деревья, банановые пальмы, бамбук, на севере растут хвойные деревья. Животный мир тоже очень богат. Есть животные, которые встречаются и в других странах мира: бурый медведь, белый медведь, но и есть и те, которые живут только в Китае: это Панда или Китайский бамбуковый медведь. Он живет только в Китае и больше всего любит есть бамбук. Бамбук – вечнозеленое растение, его молодые побеги растут очень быстро: до 30 см в сутки.
Даша : 
Бамбук – вечнозеленое растение, которое растет в тропиках. Бамбук необычайно прочен, его ростки с легкостью могут пробить любое препятствие, встающее на его пути. На разрыв бамбук как сталь. Бамбук – самое быстрорастущее растение в мире. В Китае насчитывают примерно десять видов бамбука, и в этой стране бамбук является не только строительным материалом, но и символом долгой жизни.

Милана и Лера рассказывают сказку-историю:
Бедняк китайский Дунь-Сунь-Ли
Купил клочок земли.
И вскоре хижину себе
Построил Дунь-сунь-Ли.
Китаец Ли был горд трудом:
- Прекрасный я построил дом!
И вот, построив хижину,
Собрался Ли искать жену.
В поход собрался, как Мальбрук,
Китаец Дунь-Сунь-Ли.
Но не заметил он бамбук,
Торчавший из земли.
И вот три месяца прошли.
В Китае был июнь.
Домой вернулся Дунь-Сунь-Ли
С красавицей Шам-Пунь.
Китаец Ли вдруг задрожал.
Бомочет: «Что за штука -
Нет дома!
Там, где дом стоял,
Торчит лишь ствол бамбука!
Вдруг видит он: родимый дом
Над головой висит гнездом:
-Смотри! – воскликнул Ли. – Жена!
Взлетела наша хижина!
Глядит Шам-пунь на Дунь-Сунь-Ли.
-Да вы, мой муж, с ума сршли!
Я жить на дереве не стану!
Берите в жену обезьяну!

Федя: 
В мифологии Китая большое место отводилось четырем священным существам: Дракону, Тигру, Фениксу и Черепахе. Их всех животных особенно почитался тигр. В Китае тигр заменяет льва в роли царя зверей. Его часто изображают, как равного соперника китайского дракона, вместе они представляют борьбу между материей и духом. В древнем Китае тигр является символом войны и представляет собой наивысший чин в армии. Изображение тигра можно найти на бронзовых и фарфоровых изделиях далекого прошлого.

Сережа: 
Большая панда, или бей-шунг, является очень древним и редким животным. В Китае панда является национальным символом. В других странах найти панду можно только в зоопарке, правительство Китая дает их в аренду.
Бамбуковый медведь становился символом многих дипломатических миссий, его дарили в знак дружбы многим странам. Сейчас такие подарки уже не делают, все панды – это собственность Китая и в другую страну могут попасть только на некоторое время. Зато мягкие игрушки в виде панд популярны не только в Китае, но и во всем мире.
6. Выступление команды детей с родителями на тему  «Достопримечательности Китая».

Родитель: 
- Столицей современного Китая был город Пекин. В Пекине много современных зданий, но очень приятно, что сохранились  древние сооружения, которые поражают великолепием и красотой.

Митя: 
Вечный город Сиань перестал быть столицей огромной империи, но мириться со своей участью не намерен. Жители Сианя постоянно говорят, что их город намного старше Пекина. В Сиань каждый год приезжают люди со всего света. Исторический центр обнесен стеной в виде прямоугольника. Внутри этих стен находятся все главные достопримечательности, рестораны, гостиницы.

Ярослав: 
В провинции Шэньси располагается многотысячный военный гарнизон, это чудо света, известно как – Терракотовая армия.
Подземные захоронения насчитывают более 8 тысяч терракотовых статуй китайских воинов  и их лошадей.

Ангелина: 
Императорский дворей или Запретный город (Гугун) – это самый большой исторический памятник Китая и самый большой в мире музей под открытом небом.
Запретный город расположен в самом сердце Пекина и занимает площадь в 7 гектаров. Окружен стеной длиной 3400 м и рвом с водой, который называется «Золотая вода».
Коллекция Гугуна включает древнейшие образцы цветной керамики, нефритовые изделия, изделия из бронзы, погребальные статуи воинов и коней, произведения каллиграфии, живописи, резьбы по бамбуку, дереву, слоновой кости, а также фарфор, вышивку, канцелярские принадлежности и другие изделия прикладного искусства.

Даниил: 
Великая Китайская стена связывала между собой древние оборонительные укрепления, защищавшие когда-то Китай от набегов кочевников. По ней проходила дорога, которая соединяла различные районы страны. Эта дорога использовалась для снабжения провиантом и другими товарами отдаленных гарнизонов. Впрочем, вскоре выяснилось, что гигантское заградительное сооружение не смогло полностью изолировать Китай от вторжений кочевых племен.
На строительстве Великой стены были заняты крестьяне, заключенные, солдаты…Руководила работами и осуществляла суровый контроль над ними армия.

7. Выступление команды детей с родителями на тему  «Семья Китая».
Катя:  
в Древнем Китае три поколения семьи жили под одной крышей. Семейная жизнь подчинялась строгим правилам. Дети почитали и слушались родителей, а жена даже по закону повиновалась мужу. Мальчики и девочки получали разное воспитание.

Макар: 
Китайцы сообщали о рождении ребенка, вешая над дверью дома лук и стрелы, если родился мальчик, и полотенце и кусок ткани, если на свет появлялась девочка. Рождение мальчика праздновали широко и шумно, а вот рождение девочки – значительно скромнее. Среди всех членов семьи самыми бесправными были дочери. От них требовалось не просто послушание, но беспрекословное повиновение.

Даша : 
И мальчики, и девочки раннее детство проводили с матерью. В Семилетнем возрасте детей разделяли. Мальчики отправлялись к учителю, который преподавал вежливые манеры, танцы, стрельбу из лука, управление лошадьми. Девочки с детских лет должны были участвовать в любой домашней работе. В подростковом возрасте их обучали шитью. Девочкам не разрешалось предаваться играм и безделью, общаться с соседскими мальчишками.




8. Выступление команды детей с родителями на тему  «Чайная церемония».
Федя : 
В Китае распространено ритуальное чаепитие. Самый распространенный в настоящее время в Китае – классический способ традиционного чаепития – пинча, для которого нужно минимум атрибутики: чайник, чахай, чашки.
В 13 веке стал чрезвычайно популярен новый способ приготовления чая из целых листье. Используется этот ритуал и в наши дни и называется гунфу-ча.
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