Консультация для родителей
«Фитотерапия для детей».
Многим мамам не хочется чтобы дети с раннего возраста принимали синтетические медикаменты и сильнодействующие лекарства, которые вызывают много побочных эффектов. Они уверены, что лучше дать возможность организму самостоятельно излечиться, помогая лишь природными средствами. В отличие от других лекарств фитотерапия для детей может практиковаться годами, не вызывая привыкания. Лечение травами детей имеет ряд особенностей. 

Травяной сбор должен быть вкусным. Отбирайте для детей приятные на вкус или нейтральные травы. Если возникает необходимость подсластить отвар, используйте мед или фруктозу. Никогда не кладите много сахара. Лучше использовать отвар, а не сироп.  

По возможности приобщайте детей к сбору трав. Это поможет им почувствовать себя взрослыми и самостоятельными. Зимой ребенок с большим удовольствием выпьет отвар тех трав, которые он собрал летом.  

Не собирайте травы в пределах городской черты или в пригороде. 

Никогда не используйте экзотические травы, биостимуляторы или растения с сильным запахом: элеутерококк, чистотел, женьшень, лимонник, любисток, зверобой, полынь, крушина, дурман, эфедра, термопсис. Лучше используйте легкие приятные травы с нежным приятным вкусом. 

Не делайте многокомпонентные сборы, начинайте с одной-двух травок, постепенно увеличивая их количество.  

Избегайте спиртовых настоек трав. Используйте отвары, настои или напары. 

Никогда не используйте неизвестные травы. 

Отвар лучше всего готовить в глиняной или эмалированной посуде, а настой – в термосе. 

Готовые отвары и настои храните не более суток. 

Ребенка с младенчества можно приучать к купанию в травках, проводить гигиенические процедуры с использованием отваров трав. 

Вводите в рацион ребенка злаки, разнообразные фрукты и овощи, а также орехи, зелень. Используйте в своем рационе и приобщайте ребенка к употреблению чеснока, лука, хрена, эти растения способствуют профилактике простудных заболеваний. 

Готовьте для детей чаи с душистыми травами, компоты, кисели, отвары из ягод и плодов, цветов и листьев. 

 Если травы и сборы для семьи Вы покупаете в аптеке, то бывает сложно рассчитать дозировку для маленьких детей, ведь на коробке всегда указаны взрослые дозы. В таком случае воспользуйтесь следующей схемой: Если малыш младше года – возьмите 1/12 от взрослой дозировки, ребенку 1-3 лет давайте 1/8-1/6 часть, с 4 до 6 лет – следует давать 1/3 дозы.  Помните, что при появлении первых признаков аллергической реакции прием данного сбора нужно немедленно прекратить.

Лечение травами, несомненно, более длительный процесс, если сравнивать с распространенными лекарственными препаратами.  Запаситесь терпением и лечитесь столько, сколько требует заболевание.
