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Введение

Проблема владения языком издавна привлекала внимание известных исследователей разных специальностей, и неоспоримым остается тот факт, что наша речь очень сложна и разнообразна, и что развивать ее необходимо с первых лет жизни.

Актуальность исследования определяется той уникальной ролью, которую играет родной язык в становлении личности ребенка-дошкольника. Язык и речь традиционно рассматривались в психологии, философии и педагогике как "узел", в котором сходятся различные линии психического развития - мышление, воображение, память, эмоции. Являясь важнейшим средством человеческого общения, познания действительности, язык служит основным каналом приобщения к ценностям духовной культуры от поколения к поколению, а также необходимым условием воспитания и обучения.
Дошкольный возраст - это период активного усвоения ребенком разговорного языка, становления и развития всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической. В этом возрасте ребёнок овладевает, прежде всего, диалогической речью. Она имеет свои специфические особенности, проявляющиеся в использовании языковых средств, допустимых в разговорной речи. Только специальное речевое воспитание подводит ребёнка к овладению связной речи, строится с учётом возрастных особенностей детей. При этом важно учитывать индивидуальные особенности речевого развития каждого ребёнка: эмоциональность, непосредственность.
Для того чтобы помочь детям справиться с ожидающими их в жизни сложными задачами, нужно позаботиться о своевременном и полноценном формировании у них речи. Это – основное условие успешного обучения. Всякая задержка в ходе развития речи затрудняет общение ребёнка с другими детьми и взрослыми, в какой-то мере исключает их из игр, занятий, замедляет развитие психических процессов. 
Таким образом, общая цель развития речи состоит из ряда отдельных задач:

♦ расширение, обогащение и активи​зация словаря;

♦ воспитание звуковой  и грамматической культуры речи;

♦ формирование правильной разго​ворной речи.

1. Роль фольклора в развитии речи
Важными источниками развития речевого творчества являются художественная литература и фольклорные произведения. Корней Иванович Чуковский в книге "От двух до пяти" отмечал: "Детская речь на всех этапах своего развития питается неисчерпаемой жизненной силой народного русского языка". Поэтому в своей работе мы использовали фольклор.
Фольклор - означает народная мудрость, поэзия и культура народов. Так повелось, что ещё совсем маленькому грудному ребёнку мама напевает колыбельную, рассказывает прибаутки, потешки, считалочки и сказки. Получается, что именно с фольклором малыш встречается раньше, чем с литературой, и именно фольклор является своеобразным проводником в прекрасный мир художественной литературы.
Роль этих малых фольклорных форм трудно переоценить. Вслушиваясь в слова потешек, их ритм, малыш играет в ладушки, притоптывает, приплясывает, двигается в такт произносимому тексту. Это не только забавляет, радует ребёнка, т. е. вызывает эмоциональный отклик, чувство сопричастности к тому, что описывается в произведении, а также у ребёнка появляется желание запомнить текст. 

Малые формы фольклора являются первыми художественными произведениями, которые слышит ребёнок. Поэтому в работе с детьми необходимо читать колыбельные песенки, потешки, диалоги, сказки, и тактично, с чувством меры, с учётом доступности восприятия, включить их в повседневный разговор с детьми.

Потешки, скороговорки, пословицы, поговорки являются богатейшим материалом для развития звуковой культуры речи. Развивая чувство ритма и рифмы, мы готовим ребенка к дальнейшему восприятию поэтической речи и формируем интонационную выразительность его речи.

Загадки обогащают словарь детей за счет многозначности слов, помогают увидеть вторичные значения слов, формируют представления о переносном значении слова. Они помогают усвоить звуковой и грамматический строй русской речи, заставляя сосредоточиться на языковой форме и анализировать ее.

Колыбельные песни, по мнению народа – спутник детства. Они наряду с другими жанрами заключают в себе могучую силу, позволяющую развивать речь детей дошкольного возраста. Колыбельные песни обогащают словарь детей за счет того, что содержат широкий круг сведений об окружающем мире, прежде всего о тех предметах, которые близки опыту людей и привлекают своим внешним видом, например, «заинька».

Грамматическое разнообразие колыбельных способствует освоению грамматического строя речи. Обучая детей образовывать однокоренные слова, можно использовать эти песни, так как в них создаются хорошо знакомые детям образы, например образ кота. Причем это не просто кот, а «котенька», «коток», «котик», «котя». К тому же положительные эмоции, связанные с тем или иным с колыбели знакомым образом, делают это освоение более успешным и прочным.

Колыбельная, как форма народного поэтического творчества, содержит в себе большие возможности в формировании фонематического восприятия, чему способствует особая интонационная организация (напевное выделение голосом гласных звуков, медленный темп и т.п.), наличие повторяющихся фонем, звукосочетаний, звукоподражаний. Колыбельные песни позволяют запоминать слова и формы слов, словосочетания, осваивать лексическую сторону речи.
Таким образом, малые формы фольклора - незаменимый материал различных упражнений по развитию речи. Малые формы фольклора лаконичны и четки по форме, глубоки и ритмичны. С их помощью дети учатся четкому и звонкому произношению, проходят школу художественной фонетики, обогащают свой словарь и т. д. По меткому определению К.Д. Ушинского, пословицы и поговорки помогают «выломать язык ребенка на русский лад».

2. Методика и план работы

Психологи и педагоги указывают на особую значимость малого фольклора в адаптационный период ребенка в детском саду. Он скучает по дому, маме, еще не может хорошо общаться с другими детьми, взрослыми. Хорошо подобранная, с выразительностью рассказанная потешка порой помогает установить контакт с ребенком, вызвать у него положительные эмоции, симпатию к пока еще малознакомому человеку – воспитателю. Ведь многие народные произведения позволяют вставить любое имя, не изменяя содержания. Это вызывает у ребенка радость, желание повторить их.

Помогают потешки и при подготовке ко сну, и во время одевания на прогулку, и во время умывания, и в процессе игровой деятельности. Н.
Новикова предлагает фольклорные произведения сопровождать действиями или, наоборот, действия сопровождать чтением, обыгрывать их. Важно лишь удачно подобрать их и эмоционально рассказать, чтобы ребенок чувствовал отношение взрослого к описываемым ситуациям. 

Например, можно причесывать девочек и чтобы вызвать радостное настроение, сопровождать этот процесс словами потешки.

Все это помогает детям запомнить и воспроизводить в дальнейшем веселую потешку. А затем использовать ее во время сюжетно – ролевых игр.
Это значительно обогащает словарь детей, делает их речь эмоционально выразительной.

Практика показывает, что для всестороннего развития детей особое значение приобретают игры–забавы с использованием малого фольклора. Можно ввести в игру хорошо известные детям потешки, чтобы дать возможность проявить речевую активность, например, дидактическая игра «Узнай потешку» (по содержанию картинки надо вспомнить произведение). Хорошо запоминают, а затем проговаривают  дети потешки в подвижных играх («Зайка серенький сидит», «Курочка-рябушечка» и др.). Кроме того, фольклор используется непосредственно на занятиях.
Таким образом, наша работа по развитию речи с использованием фольклора заключалась в следующем.
В первое полугодие (август - декабрь 2011г.) проводилась работа по адаптации детей к детскому саду. Работа заключалась в деятельности самого воспитателя, в работе по взаимодействию с родителями, с детьми и в работе психолога.

По взаимодействию с родителями проводились консультации («Ребенок идет в ясли», «Режим дня, его значение», «Игры в период адаптации»); выпускались памятки («Алгоритм адаптации ребенка к условиям ДОУ»), шпаргалки («Сопровождение процесса адаптации ребенка»), бюллетени («Первый раз в детский сад»); оформлялся стенд с фото «Наша жизнь»; выставка семейного фото; папка «Статьи» («Размышления о подготовке ребенка к посещению детского сада», «Вместе весело шагать по просторам», «Анамнестические факторы риска, осложняющие адаптацию ребенка к ДОУ», «В садик не хочу»); проводилось анкетирование «Что вызывает тревогу у родителей перед поступлением ребенка в ДОУ».

По взаимодействию с детьми проводились сюжетные игры («Катаем куклу Катю», «Испечем пирожки» и др); строительные игры («Домик для котенка»); игры с водой («Искупаем куклу Катю»); игры с мыльными пузырями; песком («Испечем пирожки»); рассматривание игрушек; экскурсии вокруг детского сада; пальчиковые игры («Ладушки», «Этот пальчик…»); пальчиковые игры В.Железновой («Молоточек», «Где же ручки» и др.); чтение художественной литературы; танцы под музыку; подвижные игры («Лошадки», «Зайчата»); организовывались слушание релаксационной музыки («Малыш у озера», «Ночь», «Звуки природы») и просмотр мультфильмов («Антошка», «Два веселых гуся»).
Кроме того, психолог дополнительно проводил игры с песком, водой и сыпучими материалами. (см. Приложение 5)
Во 2 полугодии (январь - май 2012г.) по результатам карт нервно-психического развития были выявлены два ребенка (Мурашкина Катя и Юдина Яна) с отставанием в развитии речи. Кроме того, была создана диагностическая карта (см. Приложение 1). В связи с этим был составлен план работы по развитию речи, в котором ключевым является использование фольклора.

В работе с детьми мы использовали следующие виды фольклора:

· Пестушки - песенки, которыми сопровождается уход за ребенком.

· Потешки - игры взрослого с ребенком (с его пальчиками, ручками).

· Заклички - обращения к явлениям природы (к солнцу, ветру, дождю, снегу, радуге, деревьям).

· Приговорки - обращения к насекомым, птицам, животным.

· Дразнилки - веселые, шутливые, кратко и метко называющие какие-то смешные стороны внешности ребенка, в особенностях его поведения.

· Сказки.

В своей работе детский фольклор использовали в разных видах деятельности:

- в непосредственно образовательной деятельности;

- в беседах;

- в наблюдениях;

- в народных подвижных  и дидактических играх («Сорока-ворона»,  «Зайка беленький сидит»);

- в играх на развитие мелкой моторики;

- в театрализованной деятельности.

Итак, был составлен следующий план работы с детьми.

Январь - Песенки, потешки: «Большие ноги шли по дороге…»,  «Наши уточки с утра ... »; «Ой, лады-лады-лады…». 

Сказки: «Репка», «Курочка Ряба». 

Фольклор народов мира: «Три веселых братца», пер. с нем. Л.Яхнина; «Бу-бу, я рогатый» пер. с лит. Ю.Григорьевой.

Февраль – Песенки, потешки: «Наша Маша маленька…», «Сорока, белобока», «Зайка серенький сидит».

Сказки: «Козлятки и волк», обр. К.Ушинского.  

Фольклор народов мира: «Котауси и Мауси»; англ., обр. К. Чуковского; «Ой ты заюшка-по​стрел ... »; пер. с МОЛД. И. Токмаковой. 

Март – Песенки, потешки: «Ладушки, ладушки», «Водичка, водичка», «Этот пальчик – дедушка…».

Сказки: «Колобок».

Фольклор народов мира: «Разговоры», пер. с чуваш. Л.Яхнина; «Снегирек», пер. с нем. В.Викторова.

Апрель - Песенки, потешки: «На лугу…», «Мальчик-пальчик», «Сидит белка на тележке», «Дождик, дождик». 

Сказки: Три медведя.

Фольклор народов мира: «Ты, собачка, не лай ... », пер. с молд. И. Токмаковой; «Сапожник», польск., обр. Б:  Заходера.  

Май – Песенки, потешки: «Огуречик, огуречик ... »; «Солнышко, ведрышко ... », «Идет коза рогатая», «Баю, баюшки-баю…». 

Сказки: «Маша и медведь», обр. М. Булатова. 

Фольклор народов мира: «Кораблик», пер. с англ. К.Чуковского; «Дождь, дождь», пер. с фр. Н.Гернет.

Предполагалось использование дидактических игр, подвижных игр, пальчиковых игр (см. Приложение 2), предметно-практической деятельности с использованием фольклора для активизации словаря детей и закрепления знания потешек, сказок и т.д., чтение и разучивание фольклора.
Для того чтобы сделать фоль​клор неотъемлемой частью общения детей, необходимо было  создать соответствующую развивающую среду. В интерьер группы включили элемен​ты русского фольклора: мягкие игрушки из ткани, самодельные куклы в русских и национальных костюмах, уголок ряженья, различные виды театров, альбомы с потешками, книжки по возрасту и т.д.

И еще хочется отметить положи​тельное влияние театрализованной деятельности. Разнообразные виды красочных театров в сочетании с недлинными, но колоритными в речевом отношении фольклорными текстами побуждают детей проявлять все свои речевые знания, эмоциональные качества. Особенно ценны в этом отношении потешки, короткие сказки, героя​ми которых являются животные и дети. Через сказку дети учатся отличать, где добро, а где зло, кто хороший, а кто плохой. Сказки воспитывают добрые чувства. 
Помимо выше описанного, на материале фольклора проходило обучение разнообразным выразительным движениям. Например, дети с удовольствием показывали, как неуклюже ходит медведь, мягко крадется лиса, как музыканты играют на музыкальных инструментах и т. д. Свой показ дети сопровождали выразительными пантомическими движениями, яркой мимикой и жестами. Так, при проговаривании и обыгрывании потешки
«Я рыжая лисица

Я бегать мастерица,

я по лесу бежала,

я зайку догоняла.

И в ямку - бух!» дети бежали, как лиса, любуясь своим хвостом, в конце присаживались.
По взаимодействию с родителями предполагалось проведение следующих мероприятий:

1) консультации «Что такое фольклор» (см. Приложение 7), «Детский фольклор» (см. Приложение 8), «Театральная деятельность для малышей» (см. Приложение 9), «Баю-баюшки-баю…» (как укладывать ребенка спать) (см. Приложение 6), «Пословицы и поговорки» (см. Приложение 10), «Пальчиковые игры для малышей»;

2) беседы «Фольклор в семье»;

3) выпуск буклетов «Что читать ребенку дома», памятки «Как заучивать стихотворения с детьми»;

4) подготовка папки «Повторяйте вместе с нами» (копилка потешек, считалок, песенок, закличек и т.д.);

5) семинар «Разнообразие книг с потешками и сказками»;

6) анкетирование «Использование фольклора дома» (см. Приложение 3).
Таким образом, использование малых форм фольклора в развитии речи детей осуществлялось совокупностью разнообразных средств и форм. 
Заключение
  Мы убеждены, что русский народ​ный фольклор является неиссякаемым источником народной мудрости в вос​питании детей в целом и в развитии речи в частности.

Работая, с детьми раннего возраста мы увидели, что при использовании малых форм фольклора на занятиях и в режимные моменты речь детей становится внятной, понятной, дети могут составлять несложные предложения, заучивать  четверостишия, могут поделиться информацией, пожаловаться на что-либо, сопровождать речью бытовые и игровые действия.

 Итак, в конце года уровень развития речи у детей по сравнению с началом года значительно вырос. 
Таким образом, использование малых форм фольклора в речевом развитии детей вполне оправдывает себя.

Приложение 1
Диагностическая карта «КОММУНИКАЦИЯ»      
Первая  младшая группа на январь 2012/май 2012 учебный год
Воспитатели:  Евстафьева Ольга Николаевна
	№
	Фамилия, имя 
ребёнка
	Может поделиться информацией, пожаловаться на неудобства, на действия сверстников
	Сопровождает речью игровые и бытовые действия
	Слушает стихи, сказки, небольшие рассказы без наглядного сопровождения
	Итоговый показатель

	
	
	
	
	
	Количество баллов
	Уровень

	
	
	н.г.
	к.г.
	н.г.
	к.г.
	н.г.
	к.г.
	н.г.
	к.г.
	н.г.
	к.г.

	1
	Юдина Яна
	2б
	4б
	2б
	4б
	3б
	4б
	7б
	12б
	ну
	ву

	2
	Мурашкина Катя
	2б
	4б
	2б
	4б
	3б
	4б
	7б
	12б
	ну
	ву

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3 – 7 б – низкий уровень (НУ)
8 – 11 б – средний  уровень(СУ)

12 – 15 б – высокий уровень(ВУ)

Оценка уровня по образовательным областям:

1 балл – ребенок не может выполнить все предложенные задания, помощь взрослого не принимает;

2 балла – ребенок с помощью взрослого выполняет некоторые предложенные задания;

3 балла – ребенок выполняет все предложенные задания с частичной помощью взрослого;

4 балла – ребенок выполняет самостоятельно и с частичной помощью взрослого все предложенные задания;

5 баллов – ребенок выполняет все предложенные задания самостоятельно.

Приложение 2
Содержание работы

I. Дидактические игры с использованием фольклора
«Курочка – рябушечка».

Цель: Развивать диалогическую речь; знакомить с фольклорным      произведением; соотносить предметы по цвету и величине в ходе практических  действий.

Ход игры: Воспитатель читает потешку «Курочка – рябушечка»:
-Курочка – рябушечка, куда ты пошла?

-На речку.

-Курочка – рябушечка, зачем ты пошла на речку?

-За водичкой.

-Курочка – рябушечка, зачем тебе водичка?

-Цыпляток поить.

-Курочка – рябушечка, как цыплятки просят пить?

-Пи – пи – пи – пи – пи!

Воспитатель раскладывает на столе перед ребенком курочек больших и маленьких. Курочки в разноцветных косыночках. Ребенку предлагается подобрать ведерки по цвету (ориентируясь на косынки курочек) и величине.

“Закончи слово”

Цель: закреплять знание фольклорного произведения, развивать память, речь, внимание.
Ход игры: Воспитатель читает фольклорное произведение, делая паузу на определенной фразе, давая возможность ребенку продолжить.
«Варежки»

Цель: Подбирать пары одинаковые по цвету; закреплять знания цветов;         развивать речь, память, внимание; знакомить детей с фольклорными жанрами.

Ход игры: Поставить перед ребенком две коробочки. В одной варежки разных цветов, в другой клубочки ниток таких же цветов, которыми были связаны варежки. Предложить ребенку разложить варежки парами одинаковые по цвету и найти такого же цвета клубочки ниток.

«Узнай потешку»
Цель: закреплять знание фольклорного произведения, развивать память, речь, внимание.
Ход игры: По содержанию картинки, надо вспомнить произведения народного творчества. 
«Угадай, из какой книжки (сказки, потешки) прочитан отрывок?»
Цель: закреплять знание фольклорного произведения, развивать память, речь, внимание.
Ход игры: По отрывку из книги надо вспомнить произведения народного творчества. 
 «Подбери картинку к сказке (потешке)»
Цель: закреплять знание фольклорного произведения, развивать память, речь, внимание.

II. Подвижные игры с использованием фольклора
«Сороки»
А сорока белобока: че, че, че, че, че, че!

Против солнца к окошку клекочет, клекочет.

Давайте же, дети, рвать цветы, пока время, пока время!

Будут гости, еще и не простые сейчас у нас, сейчас у нас!

При словах «Давайте же дети, рвать цветы» и т.д. дети делают вид, что собирают цветы. В четырех последних тактах (с повторением бегом, под ритм песни подражают руками лет сороки.) Дети гостям дарят цветы.

 «Солнышко»

 По считалке выбирают водящего – «Солнышко». Остальные дети встают в круг. «Солнышко» стоит посредине круга, все поют:

Гори, солнце, ярче!

Лето будет жарче,

А зима теплее,

А весна милее!

Первые две строчки идут хороводом, на последующие две поворачиваются лицом друг к другу, делают поклон, затем подходят ближе к «Солнцу», оно говорит «ГОРЯЧО!» и догоняет детей. Догнав играющего, дотрагивается до него, ребёнок замирает и выбывает из игры.
«Курочка-хохлатка»
Воспитатель изображает курицу, дети – цыплят. Один ребёнок сидит на скамейке, вдали от остальных детей. Это кошка дремлет на солнышке. Курица-мама выходит с цыплятами гулять. Воспитатель говорит:

Вышла курочка-хохлатка,

С нею жёлтые цыплятки.

Квохчет курочка: «Ко-ко,

Не ходите далеко».

Приближаясь к кошке он говорит:

На скамейке у дорожки

Улеглась и дремлет кошка…
Кошка глазки открывает

И цыпляток догоняет.

Кошка открывает глаза, мяукает и бежит за цыплятами, которые вместе с курицей убегают.

«Гуси-лебеди»
Цель игры. Учить детей ходить и бегать врассыпную, не наталкиваясь друг на друга; приучать их быстро действовать, помогать друг другу.

Содержание игры. Участники игры выбирают волка и хозяина, остальные – гуси- лебеди. На одной стороне площадки чертят дом, где живут хозяин и гуси, на другой –живет волк под горой. Хозяин выпускает гусей в поле погулять, зеленой травки пощипать. Гуси уходят от дома довольно далеко. Через некоторое время хозяин зовет гусей. Идет перекличка между хозяином и гусями:

– Гуси-гуси!

– Га-га-га.

– Есть хотите?

– Да, да, да!

– Гуси-лебеди! Домой!

– Серый волк под горой!

– Что он там делает?

– Рябчиков щиплет.

– Ну, бегите же домой!

Гуси бегут в дом, волк пытается их поймать. Пойманные выходят из игры. Игра кончается, когда почти все гуси пойманы. Последний оставшийся гусь, самый ловкий и быстрый, становится волком.

Правила игры. Гуси должны «летать» по всей площадке. Волк может ловить их только после слов: «Ну, бегите же домой!»

«Зайка беленький сидит»
Цель игры. Приучать детей слушать текст и выполнять движения в соответствии с текстом; учить их подпрыгивать, хлопать в ладоши, убегать, услышав последние слова текста. Доставить детям радость.

Содержание игры. Дети сидят на стульчиках или скамейках по одной стороне комнаты или площадки. Воспитатель говорит, что все они зайки, и предлагает им выбежать на полянку. Дети выходят на середину комнаты, становятся около воспитателя и приседают на корточки.

Воспитатель произносит текст:

Зайка беленький сидит И ушами шевелит. Вот так, вот так Он ушами шевелит.

Дети шевелят кистями рук, подняв их к голове.

Зайке холодно сидеть, Надо лапочки погреть. Хлоп, хлоп, хлоп, хлоп, Надо лапочки погреть.

Со слова «хлоп» и до конца фразы дети хлопают в ладоши.

Зайке холодно стоять, Надо зайке поскакать, Скок-скок, скок-скок, Надо зайке поскакать.

Со слов «скок-скок» и до конца фразы дети подпрыгивают на обеих ногах на месте.

Кто-то (или мишка) зайку испугал, Зайка прыг… и ускакал.

Воспитатель показывает игрушку мишку – и дети убегают на свои места.

Указания к проведению.

Игру можно проводить с любым количеством детей. Обязательно до начала игры надо подготовить места, куда будут убегать зайчики. Первое время можно не выделять водящего, все дети одновременно выполняют движения в соответствии с текстом. После многократного повторения игры можно выделить ребенка на роль зайки и поставить его в середине круга. Закончив чтение текста, не следует быстро бежать за детьми, надо дать им возможность найти себе место. Не нужно требовать от малышей, чтобы они сели обязательно на свое место; каждый занимает свободное место на стуле, скамейке, ковре. Но при систематическом повторении игры дети хорошо запоминают свои места и быстро находят их.

«Мыши и кот»
Цель игры. Приучать детей бегать легко, на носках, не натал​киваясь друг на друга; ориентироваться в пространстве, менять движения по сигналу воспитателя.

Содержание игры. Дети сидят на скамейках или стульчиках. Это мыши в норках. В противоположной стороне комнаты или площадки сидит кот, роль которого исполняет воспитатель. Кот засыпает (закрывает глаза), а мыши разбегаются по всей комнате. Но вот кот просыпается, потягивается, мяукает и начинает ловить мышей. Мыши быстро убегают и прячутся в норках (занимают свои места). Пойманных мышек кот уводит к себе. Когда остальные мыши спрячутся в норки, кот еще раз проходит по комнате, затем возвращается на свое место и засыпает.

Указание к проведению. Мыши могут выбегать из норок только тогда, когда кот закроет глаза и заснет, а возвра​щаться в норки – когда кот проснется и замяукает. Воспитатель следит, чтобы все мыши выбегали и разбегались как можно дальше от норок. Норками, кроме стульев, могут служить дуги для подлезания, и тогда дети – мышки – выползают из своих

«Лапта»
Цель игры. Приучать детей активно двигаться, соразмерять движения друг с другом, менять направление движений, быть внимательным к партнерам по игре.

Содержание игры. Для игры нужны небольшой резиновый мяч и лапта (круглая палка длиной 60 см, ручка толщиной 3 см, ширина основания 5-10 см). На площадке проводят две линии на расстоянии 20 м. С одной стороны площадки находится город, с другой – кон.

Участники игры делятся на две равные команды. По жребию игроки одной команды идут в город, а другая команда водит. Команда города начинает игру. Метальщик лаптой забивает мяч, бежит через площадку за линию кона и снова возвращается в город. Водящие ловят отбитый мяч, бежит через площадку за линию кона и возвращается в город. Водящие ловят отбитый мяч и стараются запятнать бегущего. Они могут перебрасывать мяч друг другу, чтобы попасть в бегущего на более близком расстоянии. Если игрокам поля удается запятнать бегущего, они переходят в город.! В ином случае игроки остаются на местах. Игра продолжается, мяч забивает второй игрок. По очереди все игроки бьющей команды выступают в роли метальщиков. Но не всегда игрокам удается сразу вернуться в город. В этом случае они ждут, что их выручат. Выручить может только тот, кто далеко отобьет мяч.

Нередко случается и так, что тот, кто ударил по мячу, не смог сразу перебежать за линию кона. Он ждет, когда мяч забьет следующий игрок, – тогда за линию кона бегут два игрока. Может создаться более трудное положение, когда все игроки бьющей команды, кроме одного, находятся на линии кона, тогда игроку, который еще не бил, разрешают ударить трижды. Если он промахнулся, то игроки города уступают свое место водящим.

Правила игры. Подавальщики не должны переступать черту города. Тому, кто не может забить мяч лаптой, разрешается его бросать в поле рукой. Команда города переходит в поле, если все игроки пробили мяч, но никто не перебежал за линию кона.

III. Пальчиковая гимнастика с использованием русского фольклора.

1) Идут четыре брата.                  Показать четыре пальца, большой прижат к ладони.

Навстречу им старшой.           Показать большой палец .

-Здорово, большак!               

-Здорово, Васька-указка,         Большой палец соединяется с указательным в колечко. 

Мишка-серёдка,                       Большой палец соединяется со средним пальцем.
Гришка – сиротка                    Большой палец соединяется с безымянным пальцем.
И крошка - Тимошка.              Большой палец соединяется с мизинцем.

2) Дождик-дождик, лей-лей-лей! Барабанить кончиками пальцев по столу, всё сильнее                   


и сильнее.

На меня и на людей!         

Дождик-дождик, припусти,      Большой, безымянный пальцы и мизинец каждой
Мы попрячемся в кусты.           руки поджаты к ладони.
                                                     Указательный и средний «бегут» к краю стола,

                                                      руки прячутся под стол.  

Дождик-дождик,                        Снова барабанить пальцами, всё тише и тише.                     

Хватит лить,                               Постепенно перестать. 

Малых детушек мочить!

3) Пальчик-мальчик, где ты был? Все пальцы ,кроме большого, сжаты в кулак.
-С этим братцем – в лес ходил.  Показать указательный палец.

С этим братцем - щи варил.        Показать средний палец.

С этим братцем - кашу ел.           Показать безымянный палец.

С этим братцем - песни пел!       Показать мизинец.

4) Стала Маша гостей звать,           Хлопать в ладоши.

На блиночки созывать:

-И ,Иван, приди,                            Поочередно загибать пальцы руки, начиная 

И ,Степан, приди,                         с большого.

Да ,Андрей, приди,

Да ,Матвей, приди,

А ,Митрошечка, ну, пожалуйста!

Гости посидели, 

блиночков поели.                          Постучать кулачками друг об друга.

Стал Маша гостей провожать,

В путь-дорогу собирать:               Поочерёдно разгибать пальцы руки, начиная
-Прощевай, Иван!                          с большого. 

Прощевай , Степан!

Прощевай, Андрей!

Прощевай, Матвей!

А ты, Митрошечка,                       Погладить мизинец другими пальцами.
моя крошечка,

Побудь со мной ещё немножечко!

Приложение 3

Анкетирование «Использование фольклора дома»

Для родителей мы подготовили анкету. Нас интересовало, используется ли фольклор в работе с детьми дома, с какой целью и какие. Было опрошено шестнадцать родителей. В результате выяснилось, что родители практически не используют с детьми фольклор, практически не знают ни одной колыбельной песни («Раньше пели, а сейчас мы уже большие»), кроме «Баю – баюшки-баю, не ложися на краю…», «Спят усталые игрушки». В некоторых семьях вообще не пели и не поют колыбельные песни. В семьях все меньше и меньше знают данные произведения устного народного творчества, сейчас они помнят лишь несколько загадок и поговорок, а из потешек называют «Сорока – белобока…», «Петушок, петушок». Некоторые назвали следующую потешку: «Три-татушки, три-та-та, вышла кошка за кота». На вопрос, с какой целью используют потешки, родители отвечают, чтобы повеселить, поиграть, провести время, т.е. родители мало просвещены в широком значении фольклора, что говорит о необходимости работы по их просвещению. Среди пальчиковых игр называют только «Сорока – сорока», «Пальчик-мальчик, где ты был?», «Этот пальчик – дедушка…», а играют в них лишь 25% (4 чел.) родителей. Радует то, что все опрошенные родители читают ребенку сказки. Были названы «Колобок», «Репка», «Теремок», «Маша и медведь», «Курочка Ряба», что говорит о том, что сказки в силу своей содержательности долговечны и постоянно переходят из поколения в поколение. На вопрос «Бывают ли ситуации, когда Вы заняты своим делом, а ребенок занят телевизором» все родители ответили «Да». Из них 62,5% (10 чел.) ответили, что такие ситуации бывают каждый день, а 37,5% (6 чел.) то, что 2-3 раза в неделю. Это говорит о том, что в современном обществе родителю в силу своей занятости некогда заниматься с ребенком, проводить с ним время и просто уделить ему внимание, что естественно негативно сказывается на ребенке. Отрицательным является и то, что многие родители не знают значения фольклора в развитии ребенка, лишь 37,5% (6 чел.) ответили, что фольклор развивает творческие способности, мышление, речь, память.
 Таким образом, мы выяснили, что родители не используют полностью развивающий потенциал фольклора, в том числе и для развития речи.   Итак, мы еще раз убедились в том, что методика по ознакомлению детей  и родителей со средствами фольклора просто необходима.

Содержание анкеты для родителей:
1. Какие потешки Вы знаете?
2. Рассказываете их ребенку?
3. С какой целью?

4. Поете ли Вы своим детям колыбельные песни?
5. Какие?
6. Как часто?

7. Знаете ли Вы пальчиковые игры?

8. Играете в них с ребенком?

9. Читаете ли Вы ребенку сказки?

10.  Какие?

11.  Бывает ли ситуация, когда Вы заняты своим делом, а ребенок занят телевизором?

12.  Как часто?

13.  Как Вы считаете, какое значение имеет фольклор в жизни ребенка?
Приложение 4 
Фольклор 

Потешки
   ***
Солнышко, появись!

Красное, нарядись!

Чтобы год от года

Была у нас погода!

   ***
Тише, куры, не шумите.

Мово Ваню не будите,

А мой Ваня будет спать,

Будет глазки закрывать.

   ***
Солнышко! Ведрышко!

Выйди поскорей!

Будь к нам подобрей!

   ***
Ах, поет, поёт

Соловушка!

Ах, поёт, поёт

Молоденький;

Молоденький,

Хорошенький,

Пригоженькой.
   ***
Потягунючки, поростунюшки!

Роток – говорунюшки,

Руки – хватунюшки,

Ноги – ходунюшки.

Весна красна! На чём пришла?

На сошечке, на бороночке,

На овсяном снопочку,

На ржаном колосочку.

   ***

Водичка, водичка,
Умой мое личико,
Чтобы глазоньки блестели,
Чтобы щечки краснели,
Чтоб смеялся роток,
Чтоб кусался зубок.
***
Ладушки, ладушки!
Где были?
У бабушки.
Что вы ели?
Кашку.
Пили?
Простоквашку.
Простоквашка вкусненька, 
Кашка сладенька, 
Бабушка добренька!
Попили, поели, шу-у-у…
Домой полетели,
На головку сели,
Ладушки запели.
***
Киска, киска, киска, брысь!
На дорожку не садись:
Наша куколка пойдет,
Через киску упадет! 

Уходи с дороги кот!
Кукла Танечка идет,
Кукла Танечка идет,
Ни за что не упадет! 
***
Наша Маша (Даша, Саша, Катя) маленька, 
На ней шубка аленька,
Опушка бобровая,
Маша чернобровая. 
***
Пришел кисель, 
На лавочке присел,
На лавочке присел, 
Поесть Оленьке велел. 
***
На дубочке, на дубочке 
Тут сидят два голубочка.
У них шейки голубые, 
У них перья золотые, 
Красные кафтанчики, 
Синие карманчики 
На дубу они сидят,
Меж собою говорят:
Все про Галеньку 
Все про маленьку... 

Пестушки
***
Потягунюшки,
Порастунюшки, 
Поперек толстунюшки, 
А в ножки - ходунюшки
А в ручки - хватунюшки, 
А в роток - говорок, 
А в головку - разумок
***

Потягушечки!
Порастушечки! 
Поперек толстушечки, 
Руки - хватушечки. 
Ноги - бегушечки
***

Поехали, поехали
С орехами, с орехами!
Поскакали, поскакали
С калачами, с калачами!
Вприпрыжку, вприскочку
По кочкам, по кочкам -
В ямку – бух

***

 Хороша дорога, 
Хороша дорога,
Вот стала что-то хуже,
Вот стала что-то хуже,
Шаляет, валяет,
Шаляет, валяет,
На мостике, под мостиком,
На мостике, под мостиком,
Бух в ямку! 
***
Та-та-та, та-та-та,
Вышла кошка за кота; 
Кот ходит по лавочке, 
Водит кошку за лапочки, 
Топы-топы по лавочке, 
Цапы-цапы за лапочки. 

***

Большие ноги 
Шли по дороге: 
Топ-топ-топ, 
Топ-топ-топ.
Маленькие ножки
Бежали по дорожке: 
Топ-топ-топ, топ - топ-топ! 
Топ-топ-топ, топ-топ-топ!

***

Ладушки-ладушки, 
Где были? - У Аннушки. 
Что ели? - Оладушки.
Где оладушки? - Съели ... 
Нет оладушек!

***

Ладушки-ладушки,
Где были? --У Панечки.
Что ели? -Прянички!
Где прянички?
Съели... 
Нет пряничков!
Прибаутки
***

Собака на кухне
Пироги печет. 
Кот в углу 
Сухаpи толчет. 
Кошка в окошке
Платье шьет.
Курочка в сапожках
Избушку метет. 
***

Сидит белка на тележке, 
Продает она орешки:
Лисичке-сестричке, 
Воробью, синичке, 
Мишке толстопятому, 
Заиньке усатому,
Кому в платок,
Кому в зобок,
Кому в лапочку. 
А нашей Галеньке - в ручку.
***

Петушок, петушок, 
Золотой гребешок,
Масляна головушка, 
Щелкова бородушка,
Что ты рано встаешь,
Голосисто поешь, 
Деткам спать не даешь? 

***
Коза-хлопота
День-деньской занята: 
Ей - травы нащипать, 
Ей - на речку бежать, 
Ей - козляток стеречь,
Малых деток беречь, 
Чтобы волк не украл, 
Чтоб медведь не задрал,
Чтобы лисонька-лиса 
Их с собой не унесла.
Небылицы
***
Из-за леса, из-за гор
Едет дедушка Егор.
Сам на лошадке, 
Жена на коровке, 
Дети на телятках, 
Внуки на козлятках. Или Была репа важная,
Дивилась бабушка каждая: 
Одним днем 
Не обойдешь кругом. 
Всей деревней ели
Целую неделю. 
Приложение 5 

Сохранение эмоционального благополучия детей раннего возраста 
через игры с песком, водой и сыпучими материалами.
Для ребенка раннего возраста характерны эмоциональная неустойчивость, импульсивность, яркость проявления эмоций. Все это определяет основную направленность психологической работы с мальnnaми - эмоциональное напол:нение жизни ребенка и оказание помощи в их регуляции. 

Особое значение использования воды, песка и сыпучих материалов в качестве психопрофилактического средства придается в период адаптации детей к детском саду, с целью создания наиболее благоприятных и оптимальных условий для адаптации малышей к детскому саду. 

Исходя из потребностей детей, посещающих ДОУ, ставятся следующие задачи: 

-снизить высокий уровень психофизического напряжения малышей в период адаптации, помочь ребенку проиграть психотравмирующую ситуацию расставания с родителями; 

-установить доверительные отношения между педагогом и малышами, сделать роль воспитателя понятной, предсказуемой и значимой для ребенка. Все это укрепит его базисное доверие к миру, обозначит роль воспитателя как проводника и помощника в освоении умений, навыков и знаний об окружающем мире и самом себе в этом мире; 

-помочь ребенку более осмысленно и быстро освоить нормы и правила, а также позитивные способы поведения и общения в детской группе; 

-помочь каждому мальшу выразить состояние внутреннего Я через игры, усилить его чувство принятия и успешности; 

-осуществить психологo-педагогическую коррекцию поведения "особых" детей; 

-способствовать возникновению и поддержанию положительных эмоций у малышей, повышению эмоционального тонуса, общего фона настроения; 

-удовлетворять потребности детей в разнообразных эмоционально-насыщенных переживаниях и обеспечивать свободу выражений своих чувств, развивать и поддерживать самостоятельность в освоении окружающего мира, предоставлять условия для свободного освоения окружения; 

-развивать тактильно-кинестетическую чувствительность, умение прислушиваться к своим ощущениям, обогащать сенсорный чувственный опыт малышей;; 

-обеспечивать содержательное общение с взрослым. помочь установить социальные контакты со сверстниками. 

Очень важно, до начала занятий, детей познакомить с правилами поведения во время игр с водой, песком и крупой: 

1. нельзя намеренно выливать воду на пол; выкидывать песок (крупу) на пол; нельзя брызгать водой на других детей; бросать песок (крупу); 

2. после игры надо помочь убрать игрушки на свои места.  

Игры с водой. Вода обладает психотерапевтическими свойствами, способствует релаксации, расслаблению. С другой стороны она может просто развлечь ребенка, поднять эмоциональный настрой. Все это создает благоприятную почву для развития эмоциональной сферы малышей. Любые самостоятельные игры детей с водой, даже такие простые мaнипyляции, как переливание, выливание, заполнение емкостей водой, обладают психопрофилактической ценностью. 

Для организации "Водного царства" важно учесть: 

Во-первых, необходимо обеспечить безопасность и комфортные условия для детей во время игр с водой. 

Во-вторых: Вода должна быть теплой и кипяченой. 

Емкость целесообразно заполнять водой до уровня не ниже 7-10 см, чтобы малышам было удобно наполнять водой бутылочки, опуская их на дно, зачерпывать воду, и чтобы быта возможность разнообразить игровые действия детей. 

Хорошо иметь для детей клеенчатые передники, фартучки, нарукавники, чтобы дети не боялись забрызгаться, не чувствовали себя скованными. Рядом должны находиться сухие тряпочки, салфетки, которыми можно воспользоваться в самых разных ситуациях. 

Рекомендуемые материалы для игр с водой: 

• пластмассовые и резиновые игрушки (кораблики, лодки, уточки, рыбки и др.); 

• предметы из различных материалов (дерева, пластмассы), разного веса, формы, размера, фактуры; природные материалы; 

• стаканчики из-под йогуртов, бутылочки с крышками, дырочками на дне, баночки, мерные стаканчики, формочки разных размеров, ведерки и другие пластиковые емкости; 

• совки, черпачки, ложечки и другие предметы, которыми можно зачерпывать воду; 

• сита, сачки, воронки (воронки можно легко изготовить из пластиковых бутылок); 

• резиновые и поролоновые губки, полые трубочки, пробки, венчики и многое другое. 

Игры с песком, сыпучими материалами, эти юры также имеют положительное значение для развития психики ребенка, установления психологического комфорта: 

1. при взаимодействии с песком, сыпучими материалами стабилизируется эмоциональное состояние; 

2. развитие мелкой моторики и тактильно-мнемической чувствительности влияет на развитие центра речи в головном мозге ребенка, формирование произвольного внимания и памяти; 

3. с развитием тактильно-мнемической чувствительности и мелкой моторики ребенок учится пpислyшивaтьcя к своим ощущениям и пpoговариватъ их. 

Рекомендуемые материалы для игры с песком, сьпyчими материалами: 

• водонепроницаемый деревянный ящик 50х7Ох8 см или пластмассовый таз; 

• чистый npoceянный пeсoк (лучше его npoкалитъ в духовке); 

• вода в кувшине, чтобы можно было смочить песок; 

• небольшие емкости (мерные стаканчики, мисочки, тазики, подносы для круп). 

Игры с песком имеют мощный ресурс. Внешне простые действия - выливание в песочницу воды, перемешивание, вымешивание песочной субстанции, отделение воды от песка, пересыпание и перебирание сухого песка, - позволяют стремительно уменьшить внутреннюю тревогу, преодолеть негативизм, снять напряжение, тем самым подготовить почву для конструктивного взаимодействия. 

Игры с сыпучими материалами. В своей работе мы используем различную крупу: манную, гречневую, перловую, горох. 

Примерный список игр: 

Игры с водой: 

.:. переливание воды разными емкостями (ложкой, крышкой, баночкой, кружкой) и способами (губкой, резиновой перчаткой, воронкой)

.:. наливание воды в разные емкости (чашку, бутылочку, кастрюльку ... ); 

.:. веселая рыбалка (вылавливание рыб удочкой с магнитом); 

.:. тонет - не тонет (игры на экспериментирование); 

.:. игры с мыльными пузырями (пускание пузырей с помощью соломинки, воронки, взбивание пены венчиком). "Поймай пузырь на ладошку", "Чей пузырь больше?", "Чей пузырь улетит выше, дальше ... "; 

.:. игры с заводными плавающими игрушками.

Игры с песком 

.:. по очереди делать отпечатки кистей рук: внутренней и внешней стороны; 

 :. скользить ладонями по поверхности песка, выполняя зигзагообразные и круговые движения 

(как змейки, санки и др.); 

.:. выполнить те же движения, поставив ладонь на ребро; 

.:. пройтись ладошками по проложенным трассам, оставляя на них свои следы; 

.:. создать опечатками ладоней, кулачков, костяшками кистей рук, ребрами ладоней всевозможные причудливые узоры на поверхности песка, попытаться найти сходство узоров с объектами окружающего мира (ромашка, солнышко, дождинки, травка, дерево, ежик и пр.); 

.:. пройтись по поверхности песка отдельно каждым пальцем поочередно правой и левой руками, после - одновременно (сначала столько указательным, потом - средним, затем ​безымянным, большим, и наконец - мизинчиком); 

.:. группировать пальцы по два, по три, по четыре, по пять. Здесь уже ребенок может наблюдать загадочные следы. Хорошо вместе пофантазировать: чьи они?; 

.:. поиграть по поверхности песка, как на клавиатуре пианино или компьютера. При этом двигаются не только пальцы, но и кисти рук, совершая мелкие движения вверх-вниз. Для сравнения ощущений можно предложить ребенку проделать то же упражнение на поверхности стола. 

Сыпучими материалами: 

.просеивание (горох, манка, сито); 

.:. пересыпание круп (из миски в миску, из чашки в чашку, из стаканчика в стаканчик); 

.:. перекладывание круп (ложкой, рукой, стаканом); 

.:. перебирание (например, смешаны горох и фасоль); 

.:. прятанье и поиск игрушек в крупе (по цветам, дикие и домашние животные, свободная тема); 

.:. поднос с манкой: 

- рисование разных дорожек; зигзагообразныe и круговые движения ладошками по манке - едет машинка, ползет жук, крутится карусель.

- нажимать на манку кулачками костяшками пальцев - сравнивать, на что похож опечаток; 

- оставлять следы одновременно разным количеством пальцев. Придумать кто оставил следы; 

-использование коллажей (форма, цвет, овощи, фрукты, животные).

Таким образом, мы считаем, что игры с водой, песком и сыпучими материалами могут быть мощным ресурсом предметно-развивающей среды в группах раннего возраста. Игры с этими материалами оказывают существенное влияние на сохранение эмоционального благополучия, т.к. помогают создать paдocтнoe настроение, установить первые контакты с ребенком, повышать жизненный тонус, снимать напряжение, агрессию, состояние внутреннего дискомфорта у детей. 

Приложение 6 
Консультация для родителей «Баю - баюшки - баю…»

(Как укладывать ребенка спать.)

Пробуждение и засыпание – очень важные моменты в жизни детей.

Проснуться – это всегда как бы немножко родиться заново. С чего начинается ваше утро? С улыбки, поцелуя, прикосновения. Вы спокойны, ваши глаза говорят друг другу: мы оба так рады, что мы есть в этом мире!

Теперь можно встать, умыться, обтереться влажным полотенцем, сделать вместе зарядку. Обязательно надо перекусить, что-нибудь с горячим чаем, даже если ребенок идет в детский сад. И день начался.

Укладывание ребенка спать вечером тоже не терпит суеты и спешки.

Хорошо, если вся процедура будет иметь какой-то постоянный порядок, четкую последовательность, станет своего рода церемонией.

Прежде всего, дайте ребенку возможность спокойно закончить игру: «Уже поздно, пора спать, поиграй еще пять минут – будем укладываться». Упрощает жизнь введение четкого правила: после передачи «Спокойной ночи, малыши!» сразу умываться - и в постель.

Одни дети засыпают быстро. С другими надо посидеть подольше, погладить, что-то тихо пошептать, в роде «ручки устали, ножки устали, все хотят спать, глазоньки закрываются, глазки устали, все отдыхает». Чтобы ребенок успокоился, лучше гладить его в направлении сверху вниз по ручкам (от плеча к кисти), ножкам (от бедра к стопе), животику, спинке, лобику.

Если выполнять это в течение хотя бы месяца и каждый день сидеть с ребенком столько, сколько он требует, он начнет засыпать быстрее и спокойнее. В какой-то момент даже может сам предложить оставить его одного.

Очень важно, в каком состоянии, взрослый сидит рядом с малышом. Если вы торопитесь и хотите поскорее покончить со всей процедурой укладывания – ничего не выйдет. Как нарочно, ребенок будет засыпать очень долго, капризничать и просить то пить, то есть, то в туалет, то почитать. Вы нервничаете, и он видит это, понимает, что от него хотят поскорее отделаться. Он чувствует, что, хотя бы физически рядом, ваши мысли далеко, и пытается своими капризами вернуть вас к себе. Если вы хотите, чтобы ребенок успокоился и быстро заснул, успокойтесь сами.

На многих детей очень хорошо действуют колыбельные песни. Удивительно мягкая, нежная, музыкальная и образная русская речь, ритмичность приговоров, сопровождаемых поглаживанием, похлопыванием, покачиванием, доставляют большое удовольствие ребенку:

Спи, младенец маленький,

Голубочек аленький,

Мой младенец будет спать,

А я буду напевать.

Поэзия пестования, материнская поэзия открывается колыбельными песнями, назначение которых убаюкать, усыпить младенца. Колыбельная, как форма малого фольклора, содержит в себе большие возможности в формировании фонематического восприятия, чему способствует особая интонационная организация (напевное выделение голосом гласных звуков, медленный темп и т.п.), наличие повторяющихся фонем, звукосочетаний, звукоподражаний. Колыбельные песни позволяют запоминать слова и формы слов, словосочетания, осваивать лексическую сторону речи. Невзирая на небольшой объем, колыбельная песня таит в себе неисчерпаемый источник воспитательных и образовательных возможностей.

Колыбельные песнии и потешки - бесценный материал, который позволяет ребенку «почувствовать» язык, ощутить его мелодичность и ритм, проникнуться народным духом, очистить свою речь от сленговых словечек.

Пусть будет крепка невидимая нить тепла и любви между ребенком и вами! Пойте для души!

Колыбельные песни

***

А я буду напевать,

Колыбелечку качать.

Баю – баю, спать пора.

Гости едут со двора,

Со двора едут домой

На лошадке вороной.

Баю – бай, баю – бай,

Поскорее засыпай.

Баю – баю, спи – усни,

Угомон тебя возьми.

Баю –бай, баю – бай,

Поди бука под сарай,

Поди бука под сарай,

Детке спать ты не мешай.

***

Люли – люли – люленьки,

Прилетели гуленьки.

Они сели ворковать,

Стали девочку качать – убаюкивать.

***

Ах ты, котик серенький,

Хвостик у тебя беленький,

Брысь, котик, не ходи!

Мою детку не буди.

***

Баю – бай, баю – бай!

Ты, собаченька, не лай.

И в гудочек, не гуди.

Нашу детку не буди.

***

Баю-баюшки-баю,

Не ложися на краю:

Придет серенький волчок,

Тебя схватит за бочок

И утащит во лесок,

Под ракитовый кусток;

Там птички поют,

Тебе спать не дадут.

***
Ночь пришла,

Темноту привела,

Задремал петушок,

Запел сверчок.

Вышла маменька,

Закрыла ставеньку.

Засыпай,

Баю-бай.

***

А баиньки-баиньки,

Купим сыну валенки,

Наденем на ноженьки,

Пустим по дороженьке,

Будет наш сынок ходить,

Новы валенки носить.

Сладко спи, ребенок мой,

Глазки поскорей закрой

Баю-баю, птенчик спать!

Будет мать тебя качать,

Папа сон оберегать.

***

Ходит сон

У окон,

Бродит дрема

Возле дома.

И глядят –

Все ли спят?

Раздень меня, разуй меня,

Уложи меня, укрой меня,

А засну я сам.

***

О бай-бай-бай!

Ты, собаченька, не лай,

Нашу Машу не пугай.

Бай-бай-бай-бай,

Ты собаченька не лай.

Петушок, не кричи,

У нас Машу не буди!

***

Баю-бай, баю-бай,

Ты, собачка, не лай,

Белолапа, не скули,

Мою Таню не буди.
Приложение 7 

Консультация для родителей: «Что такое фольклор»

Опыт и знания жизни, приобретенные сотнями и тысячами людей в труде и общест​венной жизни, закреплялись в кратких словесных правилах и приметах, которые передавались устно от человека к человеку, становились достоянием многих. Издавна человек заботился не только о пропитании и жилище, он, стремился понять окружаю​щий мир, сравнивал различные явления, создавал новое в природе и в своем воображе​нии. Плоды многовековых наблюдений и раздумий народа, его мечты и надежды воплощались в художественные образы, преданий и легенд, сказок и песен. Так народ создал свое искусство, свою поэзию. 

Сказки, былины, песни, пословицы, загадки и другие виды устного народного творчества называют фольклором. Слово «фольклор» английского происхождения, обозначит: народная мудрость, народное знание. 

Сказка, былина, пословица, загадка и т.д. - жанрыфольклора, так же как роман, повесть, поэма, лирическое стихотворение - жанры литературы. 

Фольклор и художественная литература близки между собой тем, что это области словесного искусства. Произведения литературы распространяются с помощью книги, а произведения фольклора - устным путем. Однако их различие не только в этом. 

Фольклор появился задолго до литературы и выработал свою систему художествен​ных средств, которая способствовала и передаче произведений. Рассчитанные на устную передачу фольклорные прозаические произведения создавались на базе живого разговорного языка, их использование невозможно было без использования речевых интонаций и жестов. 

Тексты песенных жанров не существовали отдельно от напева. Наиболее древние, обрядовые песни могли быть по- настоящему понятны только в единстве слова, напева и действия. Следовательно, фольклор более тесно, чем литература, связан с другими видами искусства и с бытом. 

Жанры фольклора появились не в одно время. Одни из них зародились в эпоху родового строя (сказка, загадка, обрядовая поэзия), другие возникли и развивались в классовом обществе (былины, частушки). 

Каждое поколение вносило в произведение что-то новое. В устах различных испол​нителей изменения были неодинаковы, поэтому возникали варианты одной сказки, песни и т.д. 

Фольклорные про изведения являются коллективными по созданию, исполнению и по выраженным в них взглядам и представлениям. 

Язык фольклорных произведений поражает любителей родного слова, писателей, ученых, своей простотой, точностью и красотой. Простые, на первый взгляд слова и сочетания слов в тексте сказки или песни оказываются необычными, вызывают в нашем сознании зримые картины, вещи получают свою окраску и значение, люди оживают, а совершаемые ими действия, даже не возможные в действительности, вдруг становятся, как бы реально происходящими. 

Велико значение фольклора в зарождении и формировании литературы. У многих народов мира первые письменные художественные произведения являются обработкой устных преданий и эпических песен. 

А.С.Пушкин, Н.В.Гоголь, А.Н. Островский, Л.Н.ТолстоЙ, А.М.горький и другие призывали деятелей литературы изучать фольклор и сами учились у народа высокому искусству слова. А.М.ГорькиЙ указывал: «Подлинную историю трудового народа нельзя знать, не зная устного народного творчества». 

Фольклор дает не только историческую картину духовного развития народа. Из произведений всех его жанров выступает многогранный и в тоже время цельный и неповторимый характер всего русского народа. 

Запрещение деятельности скоморохов задержало развитие профессионального народного искусства, но не могло остановить жизнь всего народного творчества, тем более, что скоморохи исполняли уже ранее созданные в широких массах трудового народа произведения. 

Трудолюбивый и мужественный русский народ, на долю которого выпало немало испытаний, всегда рождал десятки и сотни талантливых людей - певцов, музыкантов, рассказчиков. Они бережно хранили доставшиеся от отцов и дедов предания и былины, сказки и песни, создавали новые произведения народного искусства, своим исполнени​ем доставляли людям радость. 

Нам мало известно об исполнителях былин и сказок, о народных певцах, живших до 19 века. О них знали в своей деревне, в своей округе, слава о них разно сил ась по всему свету, но постепенно угасала. Оставались их песни, рассказы, которые подхваты​вали другие. 

Замечательной сказочницей и певицей была няня А.С.Пушкина - Арина Родионов​на. Недаром с искренним уважением и любовью отзывался о ней великий поэт. 

Может быть, мы не всегда обращаем внимание, но стоит понаблюдать, прислушать​ся к разговорам, и можно заметить, как красиво, образно и метко говорят некоторые люди. В речи таких людей немалую роль играют пословицы и поговорки. Они приходят на ум в нужном случае, и обычно их даже не считают чем-то самостоятельным. Пословицы и поговорки, зародившиеся в глубокой древности, продолжают оставаться и современным жанром фольклора. Кроме пословиц и поговорок, в наше время появляются в народе новые песни и частушки, веселые и остроумные анекдоты. Часто встречаются и мастера рассказывания сказок. 

Старый фольклор уходит из устного бытования, но он, как и все другие области духовной культуры человека и его искусства, приобрел новую форму распространения - через книгу, радио, телевидение. 

Приложение 8
Консультация для родителей: «Детский фольклор».
Детский фольклор дает возможность родителям уже на ранних этапах жизни ребенка приобщать его к сказкам, былинам потешкам и другим жанрам. 

Что же относится к детскому фольклору? 

Пестушки- песенки, которыми сопровождается уход за ребенком. Потешки- игры взрослого с ребенком (с его пальчиками, ручками). 

Заклички- обращения к явлениям природы (к солнцу, ветру, дождю, снегу, радуге, деревьям). 

Приговорки-обращения к насекомым, птицам, животным. 

Считалки-коротенькие стишки, служащие для справедливого распределения ролей в играх. 

Скороговорки и частоговорки- незаметно обучающие детей правильной и быстрой речи. 

Дразнилки- веселые, шутливые, метко называющие какие- то смешные стороны во внешности ребенка, в особенностях его поведения. 

Прибаутки, шутки, перевертыши- забавные песенки, которые своей необычностью веселят детей. 

докучные сказочки- у которых нет конца и которые можно обыгрывать множество раз. 

Хотелось бы остановить внимание на использовании детского фольклора в играх с детьми, так как игра является основным видом деятельности детей. Игры дают возможность сделать процесс воспитания детей интересным, радостным. Дети в игре обретают хороший настрой, бодрость, радость, а это усиливает их способности в дальнейшем радоваться жизни, при водит к укреплению здоровья и лучшему духовному развитию. 

Приобретая игрушку, важно обращать внимание не только на новизну, привлека​тельность, стоимость, но и на педагогическую целесообразность. Прежде чем сделать очередную покупку, неплохо поговорить с сыном или дочерью о том, какая игрушка ему нужна и для какой игры. Часто девочки играют только с куклами, поэтому часто они лишены радости играть в такие игры, в которых формируется смекалка, находчи​вость, творческие способности. Мальчики обычно играют с машинами, с детским оружием. Лучше, когда мы - взрослые, не будем делить игрушки на «девчоночьи» и на «мальчишечьи» . 

Иногда помогайте построить ту или иную постройку, вместе подумать, какие детали нужны, какого цвета, как закрепить, чем дополнить недостающие конструкции, как использовать постройку в игре. Игры: лото, домино, парные картинки, открывают перед детьми возможность получать удовольствие от игры, развивают память, внимание, наблюдательность, глазомер, мелкие мышцы рук, учатся выдержке, терпению. 

Такие игры имеют организующее действие, поскольку предлагают строго выполнять правила. Интересно играть в такие игры со всей семьёй, чтобы все партнёры были равными в правилах игры. Маленький также привыкает к тому, что ему надо играть, соблюдая правила, постигая их смысл. . 

Весьма ценными являются игры детей с театрализованными игрушками. Они привлекательны своим внешним ярким видом, умением «разговаривать». 

Изготовление всей семьёй плоских фигур из картона, других материалов дают возможность детям самостоятельно разыграть знакомые произведения художественной литературы, придумывать сказки. 

Участие взрослых в играх детей может быть разным. Если ребёнку только что купили игрушку, и он знает, как ей играть, лучше предоставить ему возможность действовать самостоятельно. Но скоро опыт ребёнка истощается. Игрушка становится не интересной. Здесь нужна помощь старших, подскажите новое игровое действие, покажите их, предложите дополнительный игровой материал к сложившейся игре. 

Если у маленького, есть игровой уголок, то время от времени ему следует разрешать играть в комнате, где собирается вечерами семья, в кухне, в комнате бабушки, где новая обстановка, где всё интересно. Новая обстановка рождает новые игровые действия, сюжеты. 

Самые любимые игры для детей - это подвижные игры. Игры, в основе которых часто бывают простейшие попевочки - это народные подвижные игры. Дети в таких играх показывают быстроту движений, ловкость, сообразительность. 

Следующий вид игр, в которых предлагается использовать детский фольклор - игры на развитие мелкой моторики. В таких играх выполняйте такие движения: 

• Шевеление пальчиков. 

• Поочередное пригибание пальцев к ладони сначала с помощью, а затем - и 

без помощи другой руки. 

• Разведение пальцев и их сведение. 

• Хлопки. 

• Сжимание пальцев в кулак и разжимание. 

• Помахивание кистями - сверху вниз. 

• Помахивание кистями к себе и от себя. 

• Вращение кистей - «фонарики». 

Дети с удовольствием показывают, как неуклюже ходит медведь, мягко крадется лиса, как музыканты играют на музыкальных инструментах и т. д. Свой показ дети сопровождают движениями, яркой мимикой и жестами. Так, при проговаривании и обыгрывании потешки: 

Я рыжая лисица 

Я бегать мастерица, Я по лесу бежала, 

Я зайку догоняла. 

И в ямку - бух! 

Планируя игры, детский фольклор подбирайте разнообразный не только по жанрам, но и по тематике (это и времена года, и птицы, и животные, и трудовые процессы). 

Детский фольклор используйте и для развития навыков выразительной речи детей. 

Тут-то в помощь вам приходят скороговорки: 

Шли сорок мышей, Несли сорок грошей; Две мыши поплоше Несли по два гроша. 

Ребёнок очень рад минутам, подаренным ему родителями в игре. Общение в игре не бывает бесплодно для малыша. Чем больше выпадает дорогих минут в обществе близких ему людей, тем больше взаимоотношения, общих интересов, любви между ними в дальнейшем. 

Вы знаете, что дети любят играть, поощряйте их самостоятельные игры, покупайте игрушки, постоянно играйте с детьми, наблюдайте за игрой, цените её, как одно из важных средств воспитания.

Приложение 9

Консультация для родителей «Театральные игры для маленьких»

Не перечислить всех достоинств театральных игр в развитии ребенка. Дети с удовольствием не только смотрят представления, но и принимают активное участие в создании театра, изготовлении кукол и сочинении сказочных сценариев. А когда малыш одевают куклу на руку, то он полностью перевоплощается в своего героя. 

Воспитательные возможности театрализованной деятельности широки. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром через образы, краски, звуки, а умело поставленные вопросы заставляют ребят думать, анализировать, делать выводы и обобщения. С умственным развитием тесно связано и совершенствование речи. В процессе театрализованной игры незаметно активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая культура его речи, ее интонационный строй. Исполняемая роль, произносимые реплики ставят малыша перед необходимостью ясно, четко, понятно изъясняться. У него улучшается диалогическая речь, ее грамматический строй. 

Театрализованная деятельность является источником развития чувств, глубоких переживаний ребенка, приобщает его к духовным ценностям. Не менее важно, что театрализованные игры развивают эмоциональную сферу ребенка, заставляют его сочувствовать персонажам. 

Театрализованные игры также позволяют формировать опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность. Любимые герои становятся образцами для подражания и отождествления. Именно способность ребенка к такой идентификации с полюбившимся образом оказывает позитивное влияние на формирование качеств личности. 

Кроме того, театрализованная деятельность позволяет ребенку решать многие проблемные ситуации опосредованно от лица какого-либо персонажа. Это помогает преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость. 

Театрализованные игры можно разделить на две основные группы: драматизации и режиссерские. 

В играх-драматизациях ребенок, исполняя роль в качестве «артиста», самостоя​тельно создает образ с помощью комплекса средств вербальной и невербальной выразительности. Видами драматизации являются игры-имитации образов животных, людей, литературных персонажей; ролевые диалоги на основе текста; инсценировки произведений; постановки спектаклей по одному или нескольким произведениям; игры-импровизации с разыгрыванием сюжета (или нескольких сюжетов) без предварительной подготовки.

В режиссерской игре «артистами являются игрушки или их заместители, а ребенок, организуя деятельность как «сценарист и режиссер», управляет «артистами». «Озвучивая» героев и комментируя сюжет, он использует разные средства вербальной выразительности. Виды режиссерских игр определяются в соответствии с разнообра​зием театров, используемых в детском саду: настольный, плоскостной и объемный, кукольный (бибабо, пальчиковый, марионеток) и т.д. 

Перчаточные и другие театральные куклы используются на занятиях, в повседнев​ном общении. От их лица взрослый благодарит и хвалит детей, здоровается и прощается. Реализация данной задачи достигается последовательным усложнением игровых заданий и игр-драматизаций, в которые включается ребенок. Ступени работы следующие: 

• Игра-ситуация отдельных действий человека, животных и птиц (дети проснулись-
потянулись, воробышки машут крыльями) и ситуация основных эмоций человека (выглянуло солнышко - дети обрадовались: улыбнулись, захлопали в ладоши, запрыгали на месте). 

• Игра-ситуация цепочки последовательных действии в сочетании с передачей основных эмоций героя (веселые матрешки захлопали в ладошки и стали танцевать; зайчик увидел лису, испугался и прыгнул на дерево). 

• Игра-ситуация образов хорошо знакомых сказочных персонажей (неуклюжий медведь идет к домику, храбрый петушок шагает по дорожке). 

• Игра-импровизация под музыку («Веселый дождик», «Листочки летят по ветру и падают на дорожку», «Хоровод вокруг елки»). 

• Бессловесная Игра-импровизация с одним персонажем по текстам стихов и прибауток, которые читает воспитатель («Катя, Катя маленькая ... », «Заинька, попляши ... », В. Берестов «Больная кукла», А. Барто «Снег, снег»). 

• Игра-импровизация по текстам коротких сказок, рассказов и стихов, которые рассказывает воспитатель (3. Александрова «Елочка»; К. Ушинский «Петушок с семьей», «Васька»; Н. Павлова «На машине», «Земляничка»; В. Чарушин «Утка с утятами»). 

• Ролевой диалог героев сказок («Рукавичка», «3аюшкина избушка», «Три медведя»). 

• Инсценирование фрагментов сказок о животных («Теремок», «Кот, петух и лиса»). 

• Игра-драматизация с несколькими персонажами по народным сказкам («Колобою», «Репка») и авторским текстам (В. Сутеев «Под грибом», К. Чуковский «Цыпленок» ). 

Совместная театрально-игровая деятельность - уникальный вид сотрудничества. В ней все равны: ребенок, педагог, мамы, папы, бабушки и дедушки. Играя вместе со взрослыми, дети овладевают ценными навыками общения. 

Вначале лучше самостоятельно показывать ребенку спектакль, привлекая детей к проговариванию его отдельных фрагментов. В повторных играх активность ребят увеличивается по мере того, как они овладевают содержанием текста. Никогда не требуйте его буквального воспроизведения. Если необходимо, непринужденно поправьте ребенка и, не задерживаясь, играйте дальше. В дальнейшем, когда текст будет достаточно хорошо усвоен, поощряйте точность его изложения. Это важно, чтобы не потерять авторские находки. Читая стихотворные тексты, подключайте по возможности детей к игре. Пусть они активно участвуют в диалоге с вами, подыгры​вают основной сюжетной линии, имитируют движения, голоса, интонации персона​жей игры. 

Далее - небольшие упражнения с детьми. Проводить их лучше сразу же после окончания театрализованной игры. Ребенок ещё в восторге от того, как вы водили персонажей, как говорили, действовали за них. Самое время предложить малышу поиграть так же. Для упражнений используйте высказывания только что выступавших персонажей. Например, в сказке "Рукавичка" надо попроситься в рукавичку, как мышка и как волк. Предложите ребенку сказать от имени мышки или волка. Подключите всех детей, устройте соревнование: кто лучше попросится в домик за мышку, волка. Победителю - аплодисменты. 

Затем можно предложить ребенку игры-имитации: "Покажи, как прыгает зайка"; "Покажи, как неслышно, мягко двигается кошка", "Покажи, как ходит петушок". 

Следующий этап - отработка основных эмоций: покажи, как веселые матрешки захлопали в ладошки и стали танцевать (радость); зайчик увидел лису, испугался и прыгнул за дерево (испуг). 

Только после такой тщательной подготовки можно приступать к совместным инсценировкам. 

Выбор постановки во многом определяется возрастом малыша. Чем он младше, тем проще должен быть ваш спектакль. Но, в любом случае, идеальными будут народные и 
авторские сказки. Можно, конечно, взять текст сказки и разыграть его слово в слово. Но гораздо интересней сказку немного изменить: добавить смешные эпизоды и слова героев, переделать концовку, ввести новых персонажей. Например, пофантазируйте, как бы колобок смог обмануть хитрую лисичку, а козлята - злого волка, и придумайте старую сказку на новый лад. Не менее интересно сочинить и разыграть свою собственную историю. Особенно, если вы придумаете и смастерите оригинальную куклу, которая и будет главным героем, и, возможно, станет визитной карточкой вашего театра. Это может быть какой-нибудь совершенно фантастический персонаж с необычной внешностью и именем. 
Когда сценарий театра подобран, подумайте, какой вид театра подойдет вашему ребенку? Традиционно выделяется несколько видов театрализованной деятельности, отличающихся художественным оформлением, а главное - спецификой детской театрализованной деятельности. В одних дети представляют спектакль сами, как артисты (это инсценировки и драматизации); каждый ребенок играет свою роль. В других дети действуют, как в режиссерской игре: разыгрывают литературное произведение, героев которого изображают с помощью игрушек, озвучивая их роли. 

Для младших дошкольников 3-4 лет самым доступным видом театра является куколь​ный театр. Игра с куклой предоставляет детям возможность полного раскрытия индивидуальных особенностей. В игре - слова ребенка должны оживить кукол и дать им настроение, характер. Играя с куклами, ребенок открывает свои затаенные чувства не только словесно, но и выражением лица, жестикуляцией. 

Существует четыре вида кукольного театра: настольный, пальчиковый, театр кукол типа Петрушки, театр марионеток. 

Настольный театр, пожалуй, самый доступный вид театра для младших дошкольни​ков. У детей этого возраста отмечается первичное освоение режиссерской театрализо​ванной игры - настольного театра игрушек. Чтобы изготовить персонажей для него вам понадобятся цветные картон и бумага, ножницы, клей и фломастеры. Куклы, предназначенные для настольного театра должны устойчиво стоять на столе, легко по нему перемещаться. Туловище кукол выполняется в виде конуса, к которому крепятся голова и руки куклы. Величина такой куклы может быть от 10 до 30 см. Управление настольными куклами не представляет сложности для детей. Ребенок берет игрушку со спины так, чтобы его пальцы были спрятаны под ее руками, и ведет "актрису" по столу в соответствии с сюжетом инсценировки. Важно обращать внимание на то, чтобы речь ребенка совпадала с движениями куклы. 

Пальчиковый театр - это театр актеров, которые всегда с нами. Достаточно взять цветной картон, вырезать из него лицо человечка, мордочку животного (кем будет этот персонаж - решать вам и вашему ребенку), нарисовать глаза, нос, рот. Затем необходимо склеить из бумаги кольцо на палец и приклеить к нему личико. Герой пальчикового театра готов! Кукол ребёнок надевает на пальцы, и сам действует за персонажа, изображённого на руке. По ходу действия ребёнок двигает одним или несколькими пальцами, проговаривая текст сказки, стихотворения или потешки. 

В театре петрушки, который в практике часто называется театр бибабо, используют​ся куклы перчаточного типа: кукла, полая внутри, надевается на руку, при этом в голову куклы помещается указательный палец, в рукава костюма - большой и средний, остальные пальцы прижимаются к ладони. Такую куклу легко сшить самостоятельно, используя подручные материалы: старые варежки, детские носки для изготовления туловища, кусочки меха, пряжи для волос, пуговки и бусинки для глаз, носа и рта. Достаточно подключить вашу фантазию и воображение ребенка. 

Куклы, устроенные по принципу марионетки, сделать труднее, но тоже возможно. 

Возьмите старую тряпичную куклу, прикрепите к ее рукам, ногам и голове лески. Затем смастерите крестовину, сбив две тонкие деревянные дощечки крест-накрест. 
Привяжите лески к крестовине - кукла-марионетка готова! Управление такими куклами доставляет детям огромную радость. 
Возможно, такой домашний театр - дело хлопотное. Но оно того стоит. 

В чем польза кукольного театра для развития ребенка? 
1. В кукольном театре малыш получает возможность высказаться и получить недостающее ему родительское внимание. А мама и папам мы советуем вдумчиво послушать, о чем говорят куклы в руках малыша. 
2. В кукольном театре можно разыгрывать конфликтные ситуации из жизни ребенка дома, на улице, в детском саду. Обязательно предоставьте малышу возможность побыть разными участниками событий. 
3. Кукольный театр можно использовать в психотерапии детских страхов. Если ребенок согласится побыть в роли того, кого он боится, то, возможно, у него получится победить свой страх. 
4. Любые публичные выступления помогут робкому ребенку справиться с застенчиво​стью. 

5. Проигрывание на куклах травмирующих ситуаций (похода к врачу, например) помогает ребенку выплеснуть накопившиеся негативные эмоции, поделиться своими тревогами, попросить о помощи. 

6. Постановка любимых сказок, заучивание и пересказ текста - отличная тренировка памяти. Кроме того, в результате таких занятий у ребенка может появиться интерес к чтению. 

7. Участие ребенка в домашних спектаклях способствует развитию связной речи. 

Приложение 10 

Консультация для родителей: «Пословицы и поговорки».

Неисчерпаемый источник для воспитания нравственных качеств личности представ​ляют пословицы и поговорки. Пословицы - это краткие, меткие, глубокие по силе мысли народные изречения или суждения о жизненных явлениях, выраженные в художественной форме. В пословицах нашёл отражение длительный опыт социально​бытовой и исторической жизни народа, его идеология, психология и жизненная мудрость. 

Высокую оценку поговоркам и пословицам как творению народного гения давали многие великие мыслители. Так, по образному выражению К.Д.Ушинского, поговорки и пословицы - это «речевые самородки и самоцветы, в которых выкристаллизировалась мудрость народа». «Именно в их лаконичной форме отчётливо проступают черты национального характера», - отмечает З.В.Сикевич. 

На поговорках и пословицах училось и воспитывалось не одно поколение людей. 

Большой интерес представляет отношение самого народа к поговоркам и пословицам как источнику познания. 

Следует обратить внимание на нравственно-поучительный характер пословиц и поговорок. Они содержат целый комплекс продуманных рекомендаций, выражающих народное представление о человеке, о формировании личности, о нравственном, трудовом, умственном, физическом и эстетическом воспитании. 

В изумительной мудрости русских пословиц и поговорок запечатлены такие тради​ции народа, как любовь к матери, уважение к старшим, почитание родителей: «Нет лучше дружка, чем родная матушка», «Мать праведна - ограда каменна». 

С помощью пословиц и поговорок ребёнок постигает основополагающие ценности народного воспитания: ценностное отношение к матери, ценность производительного труда на земле, ценность семьи и семейных отношений, традиционное отношение к человеку, как к главной ценности на земле, ценность здорового образа жизни и одухотворенной красоты человеческого тела. В процессе ознакомления с устным народным творчеством ребёнок овладевает представлениями о лучших мужских и женских качествах русского народа - доброта, порядочность, верность слову и делу, мужество, самоотверженность, честность, трудолюбие и др. 

Те простые, но главные истины, которые дети постигают с помощью пословиц и поговорок, могут закрепиться в сознании на всю жизнь. Устное народное творчество заставляет ребёнка задуматься над очень многим и прочувствовать то, что затрудни​тельно для него или вообще недоступно в реальной повседневной жизни. Выстраивая своё понимание пословиц и поговорок, малыш создаёт свои представления, свои образы, приходит к осознанию своей реальности и своего места в ней. И даже если этого не происходит, сам факт связи с народным творчеством через слушанье в кругу своих сверстников поднимает малыша на другой уровень душевных ощущений и познания и различения хорошего и дурного, добра и зла. 

Эмоционально-насыщенные художественные образы сильно влияют на поведение и отношение к окружающему. Их яркость, эмоциональность подводит ребёнка к правильному отношению к явлениям действительности. Помогает понять, что хорошо и что плохо, и тем самым способствует воспитанию нравственных чувств и качеств. 
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