Малыши читают стихи, передавая друг другу колокольчик.
А ну, друзья, вставайте в ряд,
Отставить шутки, разговоры,
Мы будем чествовать сейчас
Выпускников начальной школы.
Школы начальной ты выпускник!
Многое знаешь, думать привык.
Быстро промчались все три сентября,
Мамы и бабушки плачут не зря:
Вместо смешных и нелепых ребят
Добрые молодцы в классе сидят.
Парты малы вам, доска - низковато,
А велико же всё было когда-то.
Голос учителя тоже дрожит:
Жизни отрезок ведь с вами прожит.
Знает о вас уже больше, чем мама,
[bookmark: _GoBack]Сердца тепло отдано вам до грамма.
Школы начальной ты выпускник!                                                                                                                                      В тайны наук самых первых проник.                                                                                                                             Много трудов у тебя позади -                                                                                                                                     Больше их будет, дружок, впереди!
Станет сложнее ваша программа,                                                                                                                                 Вряд ли решит уж задачу вам мама.                                                                                                                            Будет и папа свой лоб потирать -                                                                                                                               Значит, самим всё придётся решать.
Ранец самим надо будет носить -                                                                                                                        Стыдно об этом уж маму просить.                                                                                                                          Делать старайся ты сам все дела -                                                                                                                             Взрослая жизнь на порог к вам пришла.                                                                                                                 Школы ты средней теперь ученик,                                                                                                                            Пусть лишь с пятёрками будет дневник!                                                                                        
Позади вас — начальная школа,                                                                                                                     Замечательный первый учитель!                                                                                                                           Впереди — еще годы учебы,                                                                                                                                   Много знаний и масса открытий!                                                                                                                           Пусть успехи вас радуют чаще                                                                                                                                                 И приятных минут будет больше!                                                                                                                         Дружба дарит поддержку и счастье,                                                                                                                       Праздник детства продлится подольше!
ВЫПУСКНИК НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ —                                                                                                                             Это радостно, почетно!                                                                                                                                                   Все в порядке, жизнь прекрасна                                                                                                                                        И по силам что угодно!                                                                                                                                                   Пусть стремление учиться                                                                                                                                              Будет с каждым днем сильнее!                                                                                                                                       Пожелаем вам сдружиться                                                                                                                                                  И вперед смотреть смелее!
На душе сегодня праздник,                                                                                                                                        Вспомним яркие глаголы:                                                                                                                                            Должен ЗНАТЬ, УМЕТЬ и ПОМНИТЬ                                                                                                                  ВЫПУСКНИК НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ!                                                                                                                              Пусть желание учиться,
Стать умнее не проходит!
Пусть всё сложится отлично
И живется превосходно!
ВЫПУСКНИК НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ
Стал уверенней, смелее,
Всё серьезней и умнее,
С каждым новым днем взрослее!
ВЫПУСКНИК НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ —
Есть сегодня чем гордиться!
С чем поздравить в школе, дома
И приятно удивиться!
Пусть в стране полезных знаний
Будет очень интересно,
Увлекательно, забавно,
Ярко, весело, чудесно!                                                                                                                                        ВЫПУСКНИК НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ,
Для тебя все поздравления!
Этот день и этот праздник —
ЗВЕЗДНЫЙ ЧАС твой, без сомнения!
Пусть учеба дарит пользу
И найдутся увлечения!
Пусть каникулы приносят
Отдых, радость, развлечения!
