Дополнительный___материал.
Примерное планирование занятий по конструированию, (первая младшая группа).
Занятие по теме: «Башня».
Программное содержание: Закреплять у детей умение накладывать детали (4-5
штук), наращивая постройку и высоту, подбирать соответствующий по цвету
флажок.  Учить строить по словесной инструкции.  Продолжать учить играть
постройками, развивать речевую активность.
Материал: 5 кубиков определенного цвета ( на каждого ребенка); флажки разного
цвета, вырезанные из цветной клеенки (укреплены на катушках); матрешка.
Ход   занятий:   Воспитатель  предлагает  детям  построить   высокую   башню   из
кубиков,  лежащих  перед  ними,  и  украсить  флажком  такого  же  цвета.   В
процессе       строительства       помогает       советом,       побуждает       вспомнить
последовательность работы.   С  помощью матрешки  обыгрывает постройки  и
оценивает их.
На втором занятии дети могут построить две башенки разного цвета и высоты,
украсить их призмами соответствующего цвета ( три кубика и одна призма,
четыре кубика и одна призма).
Перед каждым ребенком - набор кубиков двух цветов, а призы малыши отбирают
сами из ящика, стоящего в центре стола.
На  третьем   занятии  можно  научить  строить  башенки   по  образцу:   одну  из
кирпичиков, другую из кубиков, чередуя детали по цвету и украшая флажками,
выбранными ребенком по своему желанию.
Педагог   анализирует   образец,   обращает   внимание   на   форму   строительного
материала, его сочетание по цвету, на различие построек по размеру. Способов
конструирования   можно   не   показывать.   Но   в   процессе   работы   следует
подсказывать детям, помогать им советом и действием.
Занятие по теме» Разные дорожки».
Программное содержание: учить строить дорожки из кирпичиков, приставляя их друг другу узкими короткими гранями, различать постройки по цвету, играть с ними, развивать речевую активность (звукоподражание «би- би- би»). Материал: 5-6 кирпичиков определенного цвета ( на каждого ребенка); машинки. Ход занятий. Воспитатель напоминает детям, как они наблюдали за движением машин на улице, и предлагает построить дорогу для машинок. Малыши   рассматривают   образец,   выполненный   педагогом   на   столе   (узкую дорожку),    и    начинают    строить.    В    процессе    конструирования    взрослый обращается к малышам с вопросами:  «Что ты строишь? Для  чего строишь? Покажи, где лежит красный кирпичик?» И т. д.
Когда дорожки будут готовы, воспитатель предлагает взять с подноса машинку такого же цвета и поиграть. Затем оценивает детские постройки и побуждает к совместной игре — возить машинки по всем построенным дорожкам.

На следующем занятии педагог закрепляет умение детей строить широкие дорожки, приставляя кирпичики друг другу узкой длинной гранью. По краям дорожки малыши сажают цветочки такого же цвета (они заранее вырезаны из цветной клеенки и прикреплены к катушке).
На эту тему желательно провести занятие - повторение. Сначала дети все вместе строят широкую дорожку (Оля - красного цвета, Наташа - желтого и т. д.) Затем из этих же кирпичиков - узкую. В конце занятия можно показать малышам другой способ конструирования: пристроить к дорожке товарища свою, получится широкая дорожка « Посмотрите, была у Наташи узкая дорожка, а теперь широкая, давайте к ней пристроим и Олину дорожку. Она еще шире станет». Когда все дорожки объединены, педагог говорит: «Вот какую мы все вместе построили широкую красивую дорогу». Затем открывает «чудесную коробочку» и высыпает на стол разноцветные кружочки, предлагает детям: «Возьмите синий кружок и положите его на дорожку, но так, чтобы кружок было видно. А теперь возьмите красный кружок и тоже положите на дорожку». И т.д.
Занятие на тему «Стол и стул для матрешек».
Программное содержание. Продолжать учить детей строить мебель; самостоятельно отбирать детали, различать их по цвету и форме. Продолжать формировать речевое общение. Учить разбирать постройки, складывать детали на подносы.
Материал: На общих подносах лежат кубики синего цвета, кирпичики красного цвета; матрешки.
Ход занятия. Целесообразно провести занятие за сдвинутыми столами. Лучше не давать образца, а предложить малышам подумать, из каких деталей построить стол. Помочь советом, вопросом, поощрить ребенка, если он сделает стол своим способом ( например, все поставят кубик и на него положат кирпичик, а малыш поставит кирпичик на узкое длинное ребро, а на него положит другой кирпичик). Затем предложить построить стул. После того как дети поиграют с постройками, воспитатель оценивает их работу.
На втором занятии можно научить детей строить две кровати: одну узкую ( из лежащей пластины и вертикально приставленных к ней с двух сторон кирпичиков), другую широкую (из двух пластин и четырех кирпичиков). Перед занятием желательно рассмотреть кукольную кровать, вспомнить название ее частей. Обратить внимание на образец, проанализировать его. (Из каких деталей построена кровать? Какого цвета? Где у кровати спинка?). При обыгрывании построек детям следует предлагать игрушки соответствующего размера. В процессе игры воспитатель побуждает малышей произносить: « Спи, мой зайчик (мишка и т. д.), баю-бай!» В конце занятия в ходе анализа воспитатель еще раз закрепляет понятия «узкий - широкий»: « У Вовы на широкой кроватке спит Мишка, а на узкой - маленький зайчишка». Третье занятие можно провести в форме игры «Построй такой же». Дети сидят за сдвинутыми столами вместе с воспитателем. Перед каждым ребенком — набор строительных деталей. Педагог строит кресло незнакомым малышам способом, спрашивает, из каких деталей оно сделано, и предлагает построить такое же.
Затем строит диван и кровать. Матрешек для обыгрывания построек педагог предлагает вместе со строительным материалом. В конце занятия дети играют с мебелью, используя кукольную посуду, игрушки.
Занятие на тему «Автобус и грузовик».
Программное содержание. Упражнять детей в элементарных способах конструирования ( приставлять детали и накладывать их друг на друга). Учить различать детали, называть их, разбирать постройки, складывать детали на середине стола. Развивать речевую активность.
Материал: набор кубиков, кирпичиков и пластилин ( на каждого ребенка); крупные игрушки (автобус, машина); мелкие игрушки; зверюшки, матрешки и др. Ход занятия. До начала занятия воспитатель строит грузовик ( на пластину накладывает кубик и приставляет к нему на узкую короткую грань кирпичик) и автобус ( ставит несколько кубиков вплотную). Желательно рядом образцом поставить соответствующие игрушки. Способов конструирования можно не показывать, но образцы следует проанализировать (важнУо учить детей выделять детали). После занятия малыши обыгрывают свои постройки - катает матрешек. Воспитатель побуждает детей к речевому общению.
На втором занятии можно предложить малышам построить по образцам, которые стоят на столе, разные машинки_- автобус, грузовик, легковой автомобиль. Способов конструирования давать не следует, но проанализировать образцы нужно, чтобы закрепить у детей и представление о цвете и названии строительных деталей, научить их сравнивать постройки, отмечать их различие. Заключительное занятие по этой теме можно организовать в форме игры. Когда дети построят различные машины и начнут играть с ними, воспитатель помогает различать сюжет («Едем мой зайчик на грузовике а ему навстречу идет уточка: «Покатай меня, заинька, покатай меня, серенький, пожалуйста!» - « НУ садись, только крепче держись!» И т. д.
Занятие на тему «Заборчик».
Программное содержание. Продолжать учить детей строить заборчик: устанавливать в ряд кирпичики, комбинируя их положение и чередуя по цвету. Учить с постройками, проявлять интерес к действиям товарища. Активизировать словарь: « один», «много», «забор», «петух», «курица», «ку-ка-ре-ку», «ко-ко-ко». Учить складывать детали в коробку, распределяя их по цвету. Материал: У каждого ребенка кирпичики двух цветов; игрушки. Ход занятия. Дети рассматривают образец заборчика (сделан заранее) и строят такой же. Затем воспитатель предлагает каждому .ребенку выбрать игрушку (собаку, кошку и т. д.). Проводит игру. Дети прячут своих животных за заборчиком, а взрослый спрашивает, например: « Где же собака?» Ребенок показывает игрушку и произносит: «Ав- ав», И т. д. После игры педагог задает детям вопросы, побуждает отвечать за котика, петушка и т.д. «Котик, покажи один кубик!»; «Петушок, сколько здесь стоит кубиков?»В конце занбятитя воспитатель оценивает детские постройки: «Курице нравится Олин заборчик. Он
ровный, красивый. Из каких деталей ты его построила, Оля? Какого цвета этот кирпичик?»
На втором занятии дети могут строить заборчики, например, из красных кубиков и желтых кирпичиков. Воспитатель сначала объясняет: «Сначала поставьте красный кирпичик, возле него желтый, теперь опять поставь красный и снова желтый кирпичик. Так поставьте все кубики и кирпичики, которые лежат перед вами. Вот какие заборчики получились! Теперь разберите заборчики и аккуратно сложите кубики и заборчики в коробки. Постройте другой заборчик: сначала поставьте желтый кирпичик, а рядом с ним красный кубик» И т. д. В конце занятия педагог предлагает детям взять игрушки и поиграть, например посадить на каждый красный кубик по петушку и прокричать: « Ку ка-ре-ку!»
Занятие на тему « Узкая и широкая скамейка».
Программное содержание. Продолжать учить детей делать перекрытия, играть с постройками, разбирать их и складывать детали на середину стола. Активизировать словарь («узкая», «широкая скамейка», «белый»). Материал: кирпичики двух цветов, игрушки - зайчики белого цвета. Ход занятия. Воспитатель предварительно делает образцы: узкую скамейку ( из двух кирпичиков, стоящих на узких коротких гранях, на которых лежит одна пластина) и широкую скамейку ( из четырех кирпичиков, расставленных таким образом, и двух пластин). На занятии предлагает детям рассмотреть их, привлекает к анализу: «Покажи узкую скамеечку. Из каких деталей сделаны столбики скамеечки? Какого цвета сидение? Посади много зайчиков на широкую скамейку» Можно показать и способы конструирования ( См. группу раннего возраста). Воспитатель учит обыгрывать постройки: «баиньки белые, заиньки смелые по лужайке скачут, травку едят, устали, на скамеечку сели» и т. д. На втором занятии можно предложить детям построить узкие и широкие ворота (по образцу), без приемов конструирования. Нужно подробно проанализировать образцы, показать, как в ворота проезжает машины. Узкие ворота строятся из двух вертикально стоящих кирпичиков, на которых лежит другой кирпичик, широкие — из четырех вертикально стоящих кирпичиков лежат две пластины. Ворота могут быть украшены призмами, флажками.
В конце занятия педагог предлагает малышам разные по размеру машинки для игры с постройкой.
На третьем занятии целесообразно провести конструирование по образцу: «Празднично украшенные ворота с заборчиком» ( из десяти различных форм синего и желтого цвета). На двух вертикально стоящих кирпичиках лежит пластина, на ней - призма. К одной стороне ворот приставляется лежащий на узкой длинной грани кирпичик, рядом с ним вертикально ставится другой кирпичик, затем приставляется кубик, на котором устанавливается флажок на катушке. То же самое сооружается с другой стороны. На этом занятии есть возможность повторить с детьми все знакомые им геометрические формы, показать разные варианты расположения их на плоскости. Чтобы ребенок мог полностью сосредоточиться на постройке. На симметричности расположения форм и сочетании цветов, не стоит давать игрушку, лучше предложить украсить
постройку флажками по своему. Анализ детских работ можно провести в игровой форме: «Поехала моя машина к Олиным воротам, какие красивые у нее ворота, как ровно стоят кирпичики!»
Занятие на тему «Домик».
Программное содержание. Продолжать учить детей строить перекрытия, учить различать красный и желтый цвета. Развивать стремление к игровому и речевому общению, активизировать речевую деятельность («красный кирпичик», «здравствуй», « до свидания»). Учить разбирать постройки им складывать детали в определенное место.
Материал: кирпичики красного и желтого цвета, маленькие красные призмы; игрушки.
Ход занятия. Воспитатель заранее готовит образец домика из четырех кирпичиков желтого цвета, вертикально стоящих по два с левой и справой стороны и соединенных узкими длинными гранями. Перекрытие образовано двумя кирпичиками и двумя призмами красного цвета. Педагог проводит анализ образца, показывает приемы конструирования. Спрашивает: « С чего нужно начать строить дом? Покажи, Света, что теперь надо построить. Что еще осталось построить?» И т. д. Игрушки дети получают вместе со строительным материалом и, как только закончит постройку, начинает ее обыгрывать. В конце занятия можно предложить малышам дополнительно игрушечные деревья, машинки, животных и поиграть вместе с ними. (Матрешка и котик приехали в гости к Сашиной матрешке, рассматривают ее дом: стены у домика Желтые, ровные хорошо в нем живется матрешке и т. д.)
На втором занятии можно научить малышей строить такой же домик, но с окошечком. Образец лучше рассмотреть и проанализировать. (Похож этот дом на тот, который построили на предыдущем занятии? Чем отличается он?) Можно предложить двум малышам показать, какой домик они строили раньше (если дети затрудняются ответить, педагог убирает кирпичик образующий окно). После этого дети строят свои домики с окошками и украшают их деревьями, цветочками.
На третьем занятии можно предложить построить домик с дверью и забором. Сначала малыши самостоятельно сооружают домик с окошком (как на предыдущем занятии), и затем воспитатель предлагает подумать и догадаться как можно построить у домика дверь. (Одни дети строят её по аналогии с окошком -из кирпичика другие делают дверь двустворчатой. Поощряются разные варианты.) После этого педагог предлагает пристроить к домику заборчики и поиграть с ними.
Занятие на тему «Лестница»
Программное содержание. Продолжать учить приему накладывания однородных деталей, различать цвета. Понимать слова и выражения: «красный кубик», «синий кубик», «Лестница», «ступеньки», «вверх», «вниз», «кукла идет», «кукла прыгает». Учить складывать детали после занятия в коробки, убирать игрушки.
Материал: у каждого ребенка кубики определенного цвета (красные или синие); игрушки.
Ход занятия. Воспитатель предлагает детям вспомнить, по какой лестнице они идут домой, в детский сад, обращает внимание на то, что лестницы бывают разные, но всегда состоят из ступенек. Например, при входе в детский сад лестница широкая, на ней мало ступенек, а на второй этаж ведет узкая лестница, у которой много ступенек.
Перед тем как научить детей строить лестницу из шести кубиков, педагог рассматривает с ними образец, выделяет детали, подчеркивает: чтобы построить лестницу, у которой много ступенек, нужно много кубиков.
Объясняет и показывает способ конструирования: нужно взять сначала один кубик, рядом с ним поставить другой и на него поставить еще один кубик -получилась ступенька. Чтобы сделать следующую ступеньку, нужно еще поставить один кубик на другой. «Вот как много ступенек получилось у лестницы».
После того как дети построят лестницы, воспитатель предлагает поиграть -поводить кукол по ступенькам вверх вниз: «Пошли куколки вверх!», «Спускаются куколки вниз!». Педагог побуждает малышей произносить слова «вверх, вниз» сопровождая ими движение игрушек. Затем в игровой форме проводится анализ детских построек.
На втором занятии можно научить малышей строить широкую лестницу из шести кирпичиков зеленого цвете ( используются те же методы и приемы). Для обыгрывания построек желательно предложить другие игрушки ( по ступенькам прыгают белые зайчики, черные котики).
На третьем занятии целесообразно научить малышей строить горку. Хорошо при возможности рассмотреть игровую горку на детской площадке. Воспитатель заранее готовит образец ( к лесенке, построенной из шести кубиков, приставляет большую призму), но не анализирует его и не. показывает приемов конструирования, а после рассматривания сразу предлагает начать строить такую горку. Можно построить у нескольких детей, как они будут строить, какие детали и какого цвета использовать.
Малыши любят играть с горками, так как здесь открывается возможность для активных действий (куколки поднимаются по ступенькам, а потом Съезжают с горки). Воспитатель поддерживает игру детей: «Крепче, куколка, держись, покатилась с горки вниз».
На четвертом занятии можно предложить строить горку с лестницей и длинным скатом. Воспитатель рассказывает « В гости к детям пришли зайчики. Они узнали, что ребята умеют строить горки, и очень хотят покататься». Педагог предлагает малышам построить горки для зайчиков ( по памяти). Перед детьми лежат длинные пластины, но на них воспитатель пока не обращает внимания. Наблюдая за деятельностью малышей, поощряя, подбадривая, педагог подводит их к мысли, что зайчикам хочется долго катиться с горки, а для этого горки должны быть длинными. Если дети сами не догадаются, каким образом можно сделать скат, воспитатель напоминает про пластины.
Материал из книги  Л.В. Куцаковой  « Конструирование и ручной труд» М. «Просвещение» 1990г.

