Рекомендации для родителей.
«Воспитание звуковой культуры речи»
В   возрасте 5-6 лет у детей продолжает совершенствоваться речь, в том числе её звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие, и сонорные звуки. Развивается фонематический слух, интонационная выразительность речи при  чтении стихов, сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни .Работа по развитию звуковой стороны речи способствует развитию познавательных способностей, творческого воображения и пространственных представлений. Игры и упражнения способствуют выработке у детей правильного произношения звуков в словах, отчётливого и чистого произношения слов, развивают умение слышать звуки в словах, подбирать слова на определенные  звуки. Закрепляются знания о том, что слова  могут звучать громко и тихо, быстро и медленно, что они бывают разные и похожие по звучанию. Предлагаю Вашему вниманию несколько игр:
«Про что сочиняем»
Эта словесная игра направлена на развитие творческого  воображения. На умение составлять рассказы по своему замыслу. Правила игры: Предложить ребенку сочинить вместе сказку ,каждому свою. Например  про  зайчиков. Вместе обсудите в какой роли будет выступать зайчик в сказке(трусишка, храбрец).
«Цепочка слов»
Упражнять в определении первого и последнего звуков в словах. Первое слово называет взрослый  например ( карандаш) ребенок называет слово на ш.
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