«Занимаемся с детьми летом»
     Лето - пора долгожданных отпусков, отдыха в лесу, у реки, моря. Но за своим отпуском не забывайте и о ребенке, продолжайте его знакомить с окружающим миром, наблюдая за природными явлениями. Если светит солнце, предложите ему погреть щечки или ладошки, прочитайте потешку: «Солнышко-ведрышко,

Выгляни в окошечко!

Солнышко, поскорей

Наших деток обогрей!».
     Если дует ветер, возьмите вертушку и посмотрите с ребенком, как «ветер играет вертушкой». Во время игр с водой закрепляйте представления ребенка о воде, пусть он скажет: теплая она или холодная, льется или капает. Не забудьте отметить назначение воды: ею умываются, в ней купаются, прочитайте потешку: 
«Водичка, водичка,

                                      Умой моё личико,

                                      Чтоб глазки блестели,

                                      Чтоб щечки алели,

                                      Чтоб смеялся роток,

                                      Чтоб кусался зубок».
      Продемонстрируйте это на игрушках: возьмите плавающие на воде игрушки и, которые тонут. Используйте в играх с водой сачок, сделайте из бумаги кораблики, пускайте их в тазике с водой, предложите малышу подуть на них. Когда ваш ребенок играет с песком, изучите, чем отличается сухой и мокрый песок. Отметьте, что сухой песок сыплется, для этого используйте ситечко. Покажите ребенку, как песок сыплется через дырочки. Полейте песок водой и отметьте, что он стал влажным, теперь предложите ребенку испечь «пирожки» и сделать «куличики», заодно разучивайте цвета и понятия «больше - меньше». Трогая песчинки, у ребенка развивается мелкая моторика рук, определяя сколько песка поместится в формочки, глазомер. Стройте разные башни, и даже целые города. Это очень хорошо развивает фантазию и творческие способности ребенка. Играя, превращайте палочки в деревья, а дощечки – в мостики, двери, машинки и т. п. Рисуйте палочкой на песке фигуры, цифры. Оставляйте следы на песке и сравнивайте, чей больше или меньше.
Ежедневно знакомьте своего малыша с растительным миром. Покажите ему дерево, отметьте, что у дерева есть ствол, ветки с листочками; травку, цветы, кусты. Постепенно приучайте ребенка безошибочно находить, различать и называть их.
Внимание маленького ребенка привлекают все живые существа. Ребенок ещё не понимает, как некоторые из них хрупки. Важно объяснять, что жучку тоже может быть больно, что каждое, даже маленькое, живое существо играет свою роль в природе. Порадуйте ребенка – покажите, как божья коровка взлетает с ладошки. Познакомьте малыша с насекомыми: бабочкой, муравьем, жуком, комаром, мухой. Рассмотрите их части тела: голову, туловище, лапки, крылья. Дайте представление ребенку об овощах и фруктах, которые наиболее распространены у нас. Овощи: горох, свекла, картофель, морковь, огурцы, помидоры, лук, капуста, кабачок, чеснок ... Фрукты: яблоки, слива, груша, виноград...  Ребенок должен уметь различать их в натуральном виде, на картинках и правильно называть овощи и фрукты.

Отдыхая в деревне, познакомьте ребенка с животными: коровой, козой, свиньей, овцой, лошадью; птицами: уткой, курицей, петухом, гусем. Обратите внимание ребенка на части тела животных и издаваемые ими звуки: петух (ку-ка-реку), корова (му-у-у), гуси (га-га-га), лошадь (иго-го), коза (ме-е-е)... и т. д.
Желаем Вам приятного отдыха и новых впечатлений!

