Методика 2
«Самое непохожее» (Л. А. Венгер). Позволяет изучить мышление и восприятие детей.
Проведение теста. Перед ребенком в ряд выкладывается 8 геометрических фигур: 2 синих круга (маленький и большой), 2 красных круга (маленький и большой), 2 синих квадрата (маленький и большой), 2 красных квадрата (маленький и большой).
Инструкция. Одну из фигурок (любую) вынимают из ряда, кладут ближе к ребенку и просят: «Найди среди остальных фигурок самую непохожую на эту. Самая непохожая — только одна». Указанную ребенком фигурку кладут рядом с фигуркой-образцом и спрашивают: «Почему ты считаешь, что эти фигурки самые непохожие?» Каждый ребенок выполняет задание с 2—3 фигурками.
Дети 6—7 лет самостоятельно вычленяют следующие параметры: цвет, величина, форма — и ориентируются на все эти параметры при выборе фигурки.
Если у ребенка возникают затруднения, взрослый может помочь и, указывая на две фигурки, различающиеся по одному из параметров (например, большой и маленький синий квадраты), спросить: «Чем эти фигурки отличаются друг от друга?». Так же можно помочь выделить и другие признаки — цвет и форму.
Анализ результатов. Уровни выполнения заданий определяются количеством признаков, на которые ориентировался ребенок при выборе «самой непохожей» фигурки и которые он назвал.
Ниже среднего уровня — преобладание выбора по одному признаку без называния признака.
Средний уровень — преобладание выбора по двум признакам и называние одного.
Высокий уровень — преобладание выбора по трем признакам и называние одного-двух.
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