Консультация для родителей


Клещи в Ростовской области окончательно проснулись. Врачи напоминают, что на сегодня единственным способом защиты от клещевого энцефалита является вакцинация. Полностью защищенным от заболевания человек считается после прохождения полного курса: двух прививок в течение года, еще одной через год и далее – по прививке через каждые 3 года. 

Весна стремительно набирает обороты и вот уже не по календарю, а по погоде к нам пришло лето. Хочется поскорее сбросить с себя тяжелые теплые одежды и отправиться из душного города на природу, на дачу. 

   
При выходе нужно одевать светлую (на ней лучше видно «недруга») или защитную одежду: штаны, капюшон. Каждые 15 минут нужно осматривать себя на предмет обнаружения клещей на теле, взаимоосмотры проводить   каждые 30 минут. Стоит осматривать собак, гуляющих  с вами. Снимать клещей нужно не руками, а, пинцетом, выкручивая его как винт против часовой стрелки на 90°, причем, не раздавливать, а только сжигать.
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Правила безопасного поведения в природе:

· подбирая места кратковременного отдыха, хорошо осмотрите его, помните, что клещи любят и чувствуют запах человека и поэтому чаще всего поджидают нас вдоль тропинок, на опушках леса;

· при укусе клещ выделяет специальную обезболивающую жидкость, поэтому человек не замечает коварного врага;

· по возвращении домой необходимо сменить одежду и осмотреть вещи;

· клещей в дом можно занести с одеждой, цветами, ветками;

· клещи могут быть занесены в помещения и частные подворья собаками и кошками;

· контакт с клещом может произойти и при уходе за домашними животными;

· в городе клещи могут обитать в зарослях травы и навалах веток.

Для защиты от клещей обрабатывайте свою одежду препаратами на основе акарицидов – веществ, убивающих клещей. На кожу наносить их нельзя. Клещи погибают через несколько минут, заползая на обработанную одежду. Сохраняется действие препаратов в течение недели.

Будьте здоровы!
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