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Наиболее важным является влияние семьи на развитие личности ребёнка, влияние существующей в ней системы внутрисемейных, а также детско-родительских отношений. На климат внутри семьи влияет множество факторов: политические, социально-экономические, психологические.           Сокращение свободного времени родителей из-за необходимости поиска дополнительных источников дохода, психологические перегрузки, стрессы и наличие множества патогенных факторов стимулируют развитие у родителей раздражительности, агрессивности, синдрома хронической усталости.       Многие родители, находясь под прессом  множества проблем, считают возможным выплеснуть свои негативные эмоции на маленького ребёнка, который не может противостоять психологической, а часто и физической агрессии, казалось бы, самых близких ему людей. Именно таким образом дети становятся полностью зависимыми от настроения, эмоций и физического состояния родителей. Это далеко не лучшим образом сказывается на психическом и психологическом здоровье детей, их эмоциональном благополучии, установках в общении и поведении на этапе взросления. 

Современные детско-родительские отношения отличаются общей тенденцией к пренебрежению родительскими обязанностями и повсеместным проявлением жестокости в физическом и психологическом аспектах. Наиболее болезненными для ребёнка являются следующие ситуации: 

- когда родители не удовлетворяют потребности ребёнка в любви и полностью отвергают его;

-  когда ребёнок является в семье средством разрешения конфликтов между супругами;

- когда родители используют в качестве дисциплинарной меры угрозу «разлюбить» ребёнка или уйти из семьи;

- когда родители открыто или косвенно заявляют ребёнку о том, что он является причиной их неприятностей;

- когда в окружении ребёнка отсутствует человек, способный понять переживания ребёнка.

 
Родителям особенно важно понять, какую роль в эмоционально-личностном развитии ребёнка играют родительские  установки.  – Это своеобразные инструменты психологической  защиты, помогающие ребёнку сохранить себя и выжить в окружающем мире. (Раздать таблицы «Не вешай ребёнку ярлык или думай, что говоришь!»)

Главное - осознание ребёнком того, что его любят! Для этого общение родителей д.б. неформальным (по необходимости), а эмоционально-насыщенным и приносить радость как детям, так и родителям. 


 Беседуя с ребёнком, взрослый должен поделиться с ним собственными воспоминаниями, пережитыми чувствами, открыть себя с новой ещё неизвестной ему стороны. Ребёнку важно знать, что взрослым тоже не чужды переживания. Такие минуты откровений очень ценны для ребёнка, они учат его понимать эмоциональное состояние окружающих людей, способствуют формированию умения адекватно оценивать себя, анализировать собственное поведение и  настроение, побуждают заботиться о близких, помогают обрести  уверенность в себе. 

    Принятие ребёнка взрослым, его чувств и особенностей, со всеми его проблемами и радостями, способствует формированию у него чувства собственного достоинства, способности понимать себя и окружающих, учит с уважением относиться к ним, развивает потребность в общении. Такое принятие является следствием искренней любви родителей и знания взрослыми личностных особенностей ребёнка.

