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1.Наблюдение «Уж небо осенью дышало… »  
Форма работы: Наблюдение за явлениями неживой природы: небом, ветром, солнцем.
Цель: Отметить осенние изменения в неживой природе, понять взаимосвязь явлений  неживой природы и изменений в  погоде. Осознать, что неживая природа – это среда, в которой существуют растения, животные, птицы, насекомые и человек.   
2.Наблюдение «Раз-два-три-четыре-пять – Осень мы идем искать»
Форма  работы: Экскурсия по участку детского сада
Цель: Ориентируясь в ближайшем окружении найти первые признаки 
осени, назвать самые красивые деревья и кустарники, полюбоваться красотой осенней природы  родного края. На основе предыдущего наблюдения установить связь между изменениями в живой и неживой природе.
3.Наблюдение « Дарит Осень всем подарки»
Форма  работы: Рассматривание: листья и плоды деревьев осенью.
Цель: Сравнить листья, плоды и семена различных деревьев и кустарников по признакам различия и сходства. Понять, почему именно осенью происходит созревание плодов и семян у растений.
4. Наблюдение «Паучки, жучки и мошки прячутся, скрываются…» 
Форма  работы: Обследование участка: насекомые осенью.
Цель:  Стать «следопытами» и попробовать отыскать насекомых на своем участке (под камнями, в щелях деревьев и т.п.).  Взаимодействуя между собой, договариваясь и  планируя свою деятельность, решить проблему: почему насекомые прячутся?
5. Наблюдение «Летят над нами птицы в далёкую сторонку»
Форма работы: Наблюдение: жизнь птиц осенью.
Цель: Выявить особенности поведения птиц осенью.  
Установить связь между характером пищи, наличием корма и приспособлением к погодным условиям, на основе этого сделать вывод, почему одни птицы улетают в теплые края, другие – нет.
6. Наблюдение « Тепло – холодно»
Формы работы:  Исследовательская деятельность «Солнечное тепло»
Цель: Целенаправленно обследовать предметы в ближайшем окружении, найти нагретые солнцем предметы и холодные предмет. На основе обследования, сделать вывод, почему одни теплые, а другие холодные. Осознать значение солнца в жизни человека, животных и растений, в смене времен года.
