Консультация для родителей

Уроки доброты
   
На каждой детской площадке изо дня в день происходит довольно типичная ситуация.

- Сереженька, дай Маше покататься на велосипеде, - просит мама своего трехлетнего сынишку.

 - Не дам! – кричит Сережа, настроенный решительно.

 - Почему?

 - Потому что он мой!

 - Но ты же не катаешься!

 - Все равно не дам!

 
 Мама, участвующая в подобном диалоге со своим чадом, смущенно улыбнется Машиной маме и оправдает сына:

- Он еще маленький.

  
Как научить кроху доброте? Как приучить  его делиться с другими детьми? И как  объяснить малышу, что такое справедливость и сострадание? Для начала нам с вами нужно хорошо понимать смысл этих слов и своим примером показывать малышу, что значит быть добрым. Вспомните: как часто вы подаете милостыню или помогаете  в чем-нибудь старенькой соседке? Когда последний раз останавливались с крохой возле хромающей собачки и думали, чем бы ей помочь? Мелочь, скажите вы. А вот и нет. Маленький ребенок перенимает модель поведения  родителей. Глядя, как мама выкинула обертку от конфеты прямо на улице, кроха уяснит для себя, что раз это делает мама, то, значит, так надо. И не удивляйтесь, что на ваши призывы не бросать мусор на улице ребенок ответит непонимающим взглядом.
Хочется дать несколько советов родителям, чьи дети   не всегда готовы поделиться игрушками:

·  Если ваш ребенок все еще не насладился новым подарком, пусть пока поиграет дома. Дети, как правило, быстро устают от новинки, и уже через несколько дней игрушка будет не так интересна. Вот тогда-то с ней можно выходить на  детскую площадку.

· Никогда не упрекайте своего малыша в жадности при других детях и их родителях. Ведь кроха уверен, что папа и мама всегда его поддержат. Если хотите высказать свое  неудовольствие, отведите его в сторону. 

· Разговоры о жадности  с ребенком лучше вести на примере сказок или стихов (сказку можно придумать самим), а кроха пусть попробует сделать вывод.
· Если двое детей отбирают друг у друга  игрушки, не спешите растаскивать  драчунов. Предложите им обменяться игрушками. Если конфликт не улажен, то попытайтесь отвлечь свое чадо чем-то другим.

· Если  ваш малыш  бесцеремонно отбирает игрушки у других детей и не хочет возвращать, опять же отведите его в сторону и объясните: прежде чем брать чужое, надо спросить разрешение, и игрушку надо отдать. А если   ребенок не хочет вас слушать, возьмите его за  руку и уведите драчуна домой, как бы он не сопротивлялся. Свои действия можете объяснить так: «Не умеешь играть с ребятами, сиди дома и играй один».
