Памятка для родителей
ПРИВИВАЕМ  НАВЫКИ  ОБЩЕНИЯ:      
ДЛЯ РЕБЕНКА ВЫ ЯВЛЯЕТЕСЬ ОБРАЗЦОМ В РЕЧИ, ПОСКОЛЬКУ ДЕТИ УЧАТСЯ РЕЧЕВОМУ ОБЩЕНИЮ, ПОДРАЖАЯ, СЛУШАЯ, НАБЛЮДАЯ ЗА ВАМИ.

РЕБЕНОК ПОСТОЯННО ИЗУЧАЕТ ТО, ЧТО ОН НАБЛЮДАЕТ, И ПОНИМАЕТ ГОРАЗДО БОЛЬШЕ, ЧЕМ МОЖЕТ СКАЗАТЬ.

РЕЧЬ РЕБЕНКА УСПЕШНЕЕ ВСЕГО РАЗВИВАЕТСЯ В АТМОСФЕРЕ СПОКОЙСТВИЯ, БЕЗОПАСНОСТИ, ЛЮБВИ.

НУЖНО ОБЕСПЕЧИТ РЕБЕНКУ ШИРОКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВСЕХ ПЯТИ ОРГАНОВ ЧУВСТВ: ВИДЕТЬ, СЛЫШАТЬ, ТРОГАТЬ РУКАМИ, ПРОБОВАТЬ НА ВКУС,ЧУВСТВОВАТЬ РАЗЛИЧНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА.

ВАМ ПРЕНАДЛЕЖИТ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО АКТИВНАЯ РОЛЬ В ОБУЧЕНИИ ВАШЕГО РЕБЕНКА УМЕНИЮ ДУМАТЬ И ГОВОРИТЬ, НО НЕ МЕНЕЕ АКТИВНАЯ РОЛЬ В ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОМ, ЭМОЦИОНАЛЬНОМ, РЕЧЕВОМ И КОММУНИКАТИВНОМ РАЗВИТИИ ПРИСУЩА САМОМУ РЕБЕНКУ.

СЛЕДУЕТ УДЕЛЯТЬ РЕБЕНКУ БОЛЬШЕ ВРЕМЕНИ, ТАК КАК ВЛИЯНИЕ СЕМЬИ НА РЕЧЕВОЕ И КОГНИТИВНОЕ РАЗВИТИЕ, ПРИОБЩЕНИЕ РЕБЕНКА К ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА ЯВЛЯЕТСЯ РЕШАЮЩИМ.

ПО ВОЗМОЖНОСТИ ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ К РЕБЕНКУ, КОГДА ОН СМОТРИТ ТЕЛЕВИЗОР, ЧТОБЫ ПОНЯТЬ , ЧТО ЕГО ИНТЕРЕСУЕТ, ОБСУЖДАЙТЕ УВИДЕННОЕ.

У КАЖДОГО РЕБЕНКА СВОЙ ТЕМПЕРАМЕНТ. СВОИ ПОТРЕБНОСТИ, ИНТЕРЕСЫ, СИМПАТИИ И АНТИПАТИИ. ОЧЕНЬ ВАЖНО УВАЖАТЬ ЕГО НЕПОВТОРИМОСТЬ, СТАВИТЬ ДЛЯ СЕБЯ И РЕБЕНКА РЕАЛЬНЫЕ ЦЕЛИ.

НУЖНО ПОМНИТЬ, ЧТО ДЕТИ БОЛЬШЕ ВСЕГО ЛЮБЯТ УЧИТЬСЯ, ДАЖЕ БОЛЬШЕ, ЧЕМ ЕСТЬ КОНФЕТЫ, НО УЧЕНИЕ – ЭТО ИГРА, КОТОРУЮ НУЖНО ПРЕКРАЩАТЬ ПРЕЖДЕ, ЧЕМ РЕБЕНОК УСТАНЕТ ОТ НЕЕ. ГЛАВНОЕ, ЧТОБЫ У РЕБЕНКА БЫЛО ПОСТОЯННОЕ ОЩУЩЕНИЕ «ГОЛОДА» ИЗ – ЗА НЕДОСТАТКА ЗНАНИЙ.
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