В Абакане более 300 улиц.
         Улицы Абаканская, Гавань, Мостовая, Набережная, Нагорная и ряд других, расположены в предмостном районе. Вблизи Набережной в прошлом селилось состоятельное население, здесь же возводились общественные здания. На этой улице, первой сформировавшейся в с. Усть- Абаканском, в 1863 году появилось здание первой школы, в которой обучалось 12 учеников. Школа принадлежала министерству  просвещения, но фактически руководство процессом обучения осуществляла церковь. В здании помещались класс для занятий, общежитие и квартира учителя.
         Дальше от реки шли улицы мастеровых: Кожевенная, Бондарная, Овражная, Островная, Раздольная. Они были застроены небольшими домами и частично юртами коренных жителей.

         Новые улицы начали формироваться в начале 30-х г.г ХХ века в районе железнодорожного вокзала.

         Улица Вокзальная в середине 30-х годов, на ней были выстроены двухэтажные дома для железнодорожников (сейчас на этом месте привокзальный сквер), рядом построили большое одноэтажное здание клуба.
         Затем –улица Первая (позже ул. Ленина, ныне Пушкина). В 1931 году закладывается Пятая улица (позже Октябрьская, затем пр. Ленина). Она была застроена двумя рядами деревянных двухэтажных домов, которые многие десятилетия формировали её вид, начиная от парка «Орленок» и до улицы 40 лет Октября. Ровная возвышенность этой части города была недоступна разливам рек, поэтому район быстро застроился и вскоре представлял собой центр города.
        Большинство улиц Абакана – это современная его история. Они появились в эпоху крупных, переломных событий.

        Проспект Ленина, улицы Маркса, Энгельса, Октябрьская, Баумана, Дзержинского, Урицкого, Кирова, Орджоникидзе, Димитрова, Розы Люксембург, Тельмана напоминают  о событиях революции 1917 года, о её вождях.
        Улицы Чапаева, Щорса, Фурманова, Котовского, Щетинкина, Бограда, Павших Коммунаров, Партизанская – это память о времени гражданской войны.

         Улицы Колхозная, Совхозная, Второй пятилетки, Ленинского Комсомола, Профсоюзная, Советская отразили этапы социалистических преобразований, новые организации и понятия.

         Улицы Чкалова, Челюскинцев напоминают о легендарных событиях 30-х г.г.ХХ века, успехах в освоении Арктики.

         В 30-40 годы 18 улиц города были названы в честь классиков литературы и советских писателей, деятелей музыкального искусства, русских ученых. Это улицы Пушкина, Лермонтова, Герцена, Чехова, Тургенева, Крылова, Чернышевского, Гоголя, Тараса Шевченко, Горького, Маяковского, Островского, Гайдара, Фадеева, Макаренко, Чайковского, Менделеева.
          Много улиц названо в честь различных городов и местных населенных пунктов: Абазинская, Аскизская, Бейская, Братская, Белоярская, Енисейская, Запорожская, Игарская, Красноярская, Минусинская, Пирятинская, Саралинская, Таштыпская, Тувинская.

          В годы Великой Отечественной войны появились улицы в честь полководцев и героев войны – Нахимова, Богдана Хмельницкого, Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной.

          Двенадцать улиц были названы в память о видных земляках, оставивших заметный след в жизни города: Итыгина, Доможакова, Чебодаева, Чертыгашева, Катанова, Дружинника Курочкина, Семьи Станишевских.
         В названии трех улиц увековечен подвиг изыскателей трассы Абакан- Тайшет: Кошурникова, Журавлёва, Стофато.
        Улица Кати Перекрещенко. Бывшая пионервожатая школы № 10, комсомолка. На фронт ушла добровольцем. В боях спасла жизнь 321 раненому бойцу. За образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом доблесть и мужество была награждена орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».
         Улица Суворова. Суворов Г.- выпускник Абаканского педагогического училища, поэт. Проявил себя во время блокады Ленинграда. В феврале 1944 года Георгий был смертельно ранен при переправе через реку Нарва.
        Улица Попова. Попов П.Ф. до войны работал учителем  в школе №30 Абакана. Во время войны  участвовал в освобождении Киева, Винницы, Воронежа. Звание Героя Советского Союза присвоено за мужество и умелое командование взводом в боях за Днепр. Умер от тяжелых ран в марте 1944года и похоронен на Украине.

        Улица Макаренко. Герой Советского Союза сержант. Участвовал во многих боях, в том числе под Ленинградом. До войны Николай работал матросом, а потом мотористом  спасательного катера на р. Абакан. 

