Советы родителям.

Примерный перечень игр, которые можно провести дома.

«Сколько воды в губке»



В игру может играть несколько человек. Понадобятся: кастрюля, губка, чашка, стакан, ложка. В кастрюлю налейте немного воды. Пусть ребенок положит в нее губку. Играющие должны угадать, сколько воды впитывает губка. Когда все предложения будут высказаны, ребенок достанет губку, отожмет ее в емкость для измерения объемов, и тогда все увидят, кто был ближе к истине.

«Рассортируйте пуговицы»



У вас наверняка найдется коробочка с пуговицами разной величины, формы, цвета. Предложите ребенку рассортировать пуговицы за ограниченное время. Установить таймер или просто следить за часами.

«Путешествие на дачу»



Скоротать время в дороге можно следующим образом. Один из родителей ведет машину, другой считает, например, обгоняющие их красные автомобили, а ребенок – такие же, идущие навстречу. Можно считать машины определенной марки, определенной величины.

«Камешки»



Играют вдвоем. Положите на землю камешки. Каждый по очереди подбрасывает один камешек вверх, стараясь его поймать, и одновременно собирает лежащие на земле камешки в другую руку. Если это удается, то количество пойманных камешков засчитывается как выигранные очки. Кто первый наберет 20 очков, тот и выиграл.

«Чудесный мешочек»



На столе лежит мешочек со счетным материалом (мелкие игрушки или пуговицы, фасолинки, бусинки) и цифры. Взрослый хлопает несколько раз в ладоши, просит ребенка отсчитать столько же игрушек, сколько тот услышит хлопков, и положить рядом соответствующую карточку с цифрой. 

   Потом можно поменяться ролями. 
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