







	        КОНСПЕКТ  СОВМЕСТНОЙ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ
	ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ.
	           	«НАБЛЮДЕНИЕ ЗА СОБАКОЙ».
	             	ДЛЯ ДЕТЕЙ МЛАДШЕЙ ГРУППЫ.
ЦЕЛЬ: прививать детям любовь к домашним животным, способствовать изучению их образа жизни, повадок.
ЗАДАЧИ:
- Познакомить детей с собакой. Дать знания о особенностях внешнего вида собаки ( тело покрыто шерстью, четыре ноги, хвост, когти, усы, мокрый нос…)
-Дать знания о повадках собак(во время защиты – рычит, кусается….).
-Дать знания о потребностях собаки.
-Познакомить детей с семейством собак.
-Обогащение словаря за счет слов: когти, рычит, пасть, четвероногий, шакал.
-Вызвать интерес к собаке, уходу и наблюдению за ней.

ОБОРУДОВАНИЕ: игрушка собаки ,картинки с изображением разных пород собак ,волка, шакала; блюдечко с водой, кусочек мяса, косточка, помидор, открытки с изображением собак разных пород.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: наблюдение на улице за собаками, чтение книги Моя первая энциклопедия «Собаки», рассматривание картинок о собаках.

	ХОД ЗАНЯТИЯ:
1.Организационный момент:
Ребята, скажите мне, кто считается нашим четвероногим другом? Правильно, это собака. А почему четвероногим? Верно, у нее действительно четыре ноги. А у кого дома есть собака? Расскажите немного о ней.
Вы слышали стук в дверь? Давайте посмотрим кто к нам пришел в гости.        А к нам в гости в детский сад тоже пришла собачка, а точнее пес. Его зовут Черныш.
2.Основная часть:
Ребята, посмотрите внимательно на Черныша – почему ему дали такую кличку хозяева? Совершенно верно, потому что у него есть черные пятнышки на шерстке.  Посмотрите, какой он красивый. Хотите его погладить?(дети гладят собаку, а воспитатель обращает внимание на то ,какая она на ощупь). Смотрите, у Черныша есть усы. Зачем они ему?                                                     Смотрите, он нам виляет хвостиком. Кто знает, что это значит?                            У нашего Черныша есть когти. А зачем они ему?                                                     Кто из вас знает, что будет делать Черныш, если ему надо будет защищаться? А как моются собаки?                                                                      
Физкультминутка. Давайте, ребята поиграем вместе с Чернышом – он будет показывать движения, а вы повторяете( хвостиком виляем, моемся, зеваем…). 
Молодцы ребята, хорошо играли с Чернышом! И он даже проголодался. Давайте покормим Черныша. У меня тут есть мясо, вода, помидор, косточка, банан (дети кормят собаку, воспитатель исправляет если необходимо). Скажите ,пожалуйста, нужна ли Чернышу вода? Зачем?                                     Скажите, а где собаки живут? Да, верно, живут рядом с человеком и приносят нам пользу.  Поэтому  собаки – домашние животные.                      Ребята, посмотрите на картинки . Кто здесь изображен? (рассматриваем картинки с изображением волка, шакала). Правда ,они похожи на Черныша? Наверное, это его дальние родственники. Но где они живут? Правильно в лесу. Это дикие животные.
Посмотрите, Черныш принес открытки, на которых изображены… Правильно, собаки. Но почему они все разные? Верно, собаки бывают разных пород. Какие вы знаете? А Черныш  наш служебный пес и порода его называется – овчарка. Ой , Черныш мне что-то говорит… Ребята, ему  было с вами весело и интересно, но пора на службу. Давайте попрощаемся с ним(дети прощаются, Черныш уходит).

3.ИТОГ.
Ребята, вам понравился, Черныш? Пригласим его еще к нам в гости? Вы все молодцы и тоже ему понравились! А что вы о нем запомнили? Молодцы!
Черныш попросил передать вам в подарок вот эти замечательные открытки, на которых изображены его братья и сестры( всем детям раздаем открытки с изображением собак разных пород).
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