   
                                    Практическое занятие.
Тема: Цветок для мамы из ткани.
Цель: научить соединять разрозненные детали в одно целое.
Задачи: продолжать учить детей работать с тканью, шаблонами, развивать умение выполнять выкройку, прививать эстетический вкус, воспитывать аккуратность, внимательность, культуру труда в работе, ознакомить воспитанников с технологией соединения разрозненных деталей между собой.
Оборудование: однотонная ткань, ткань в цветочек, синтепон, нитки для обматывания стволов, подставка, иглы, ножницы, цветной картон.
                                              Ход занятия   
1. Вводная беседа.
Ребята, у нас всегда остаётся масса обрезков после пошива изделий из ткани. Обрезки можно использовать для различных поделок: прихваток, игольниц, цветов, грелок на чайник и многих других поделок. Сегодня мы с вами будем шить цветок из ткани. Для изготовления цветочка мы возьмём два вида ткани. Для серединки берём однотонную ткань, а для лепестков в цветочек. Для выкройки делаем шаблоны - из картона вырезаем круги диаметром 8 см. и диаметром 6 см. Изготовив шаблоны, приступаем к выкройке серединок – круг 8 см. в количестве двух и лепестков 7 штук диаметром 6 см. Выполнив выкройку, приступаем к пошиву цветочка. Сначала делаем лепестки, прошивая по краю круга швом иголку вперёд, стягиваем круг, оставив небольшое отверстие, набиваем синтепоном и пришиваем к кругу диаметром 8 см. Когда пришили все семь лепестков, подкладываем синтепон и сверху пришиваем второй круг из однотонной ткани, оставив в низу отверстие, для стебля. Листья цветка вырезаем из картона и приматываем нитками к стеблю цветка, низ подставки украшаем порезанными мелко нитками. Для установки цветочка можно использовать одноразовые стаканчики, крепления для наружной плитки и любые подставки.
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1.Закрепление техники безопасной работы  с ножницами и иглой.
2. Изготовление шаблонов.
3. Выкройка серединок и лепестков.
4.Пошив цветочка, набивка синтепоном.
5. Вырезывание листочков из картона.
6. Обмотка стебля нитками.
7. Установка.
3.Итог занятия.
Ребята мы сегодня с вами изготовили из обрезков ткани цветочек. Как вы думаете, что можно сделать с этим цветочком? Правильно можно украсить наш кабинет, ваши комнаты, подарить кому то. Например, цветочек можно подарить маме. Не сомневаюсь, мама будет очень рада вашему подарку. Послушайте стихотворение, которое написала В. Петрова «Цветы для мамы».
Я пришёл сегодня к маме
С поздравлением и цветами,
Мама, глядя на букет,
Улыбнулась мне в ответ
И сказала, что цветы
Небывалой красоты.
Я не рвал, не покупал
Я их сам нарисовал!
Ребёнок в этом стихотворении нарисовал для мамы цветы, вы их сшили. Можете порадовать своих мам,  подарить им цветочек. Занятие наше окончено. До свидания.


