Спортивный фестиваль «Победные старты»
15 мая 10 часов
Старший дошкольный возраст.
  Цель: пропаганда здорового образа жизни через массовое приобщение детей дошкольного возраста к физической культуре и спорту, мотивирование детей старшего дошкольного возраста к подготовке и выполнению нормативов и требований Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). 
 Задачи : 1.Создавать условия для сопричастности детей к важнейшим событиям в современной России, олимпийскому движению, спортивной жизни Москвы; 
2. Содействовать формированию начал патриотического воспитания дошкольников; 
3. Стимулировать детей к выполнению нормативов и требований Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) в соответствии с их возрастными возможностями;
4. Обогащать пространство возможностей для развития детей дошкольного возраста, формировать единое пространство поддержки развития физической культуры в семье, детского спорта; 
5. Формировать позитивное общественное мнение о современном дошкольном образовании. 











Дети собрались на спортивной площадке (в руках флажки, ленты и др. спортивн. атрибуты). Звучит фонограмма «Праздничные фанфары».
Ведущий 1: Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня мы с вами соприкасаемся с важной датой в нашей истории – День Победы нашего народа. Это светлый, радостный и самый мирный праздник всей нашей Родины. 
Ведущий 2: 9 мая – закончилась война, страшная и жестокая, которая длилась 4 года. Мы с благодарностью вспоминаем защитников, которые отстояли мир в самых тяжёлых сражениях. В ваших семьях есть военные фотографии прабабушек, прадедушек, ветеранов войны, они останутся в ваших сердцах, в вашей памяти. Пока вы будете помнить, они всегда будут с вами.
Ведущий 1:  И мы обязанны тем, что живём сейчас под чистым, мирным небом. Вечная Слава Героям!
Дети: «Ура!,Ура!,Ура!» 
Дети подготовительной группы танцуют танец «Птицы белые летели»
Под песню «Салют» дети  машут праздничными атрибутами.
Ведущий 2, даёт команду «на право», «шагом марш» и дети идут по спортивной площадке под фонограмму «Бравые солдаты».
Ведущий 1: Да, ребята, никогда этот день не забудут люди. Бесстрашно сражались солдаты, терпели летнюю жару, зимние метели и морозы, осенний дождь, слякоть. Ведь солдаты защищали свой дом, свою семью, свою Родину.
Ведущий 2: Родина – это место, где родились, где живут родные нам люди, говорят на родном языке. Родина – это место, где мы хотим жить в мире и согласии. В наших силах сделать нашу Родину сильнее и краше.
Ведущий 1: Ребята, а какими качествами должен обладать солдат, защитник Родины? 
 Дети отвечают. 
Ведущий 2: Давайте и мы с вами станем достойными защитниками Родины и проведём спортивный фестиваль «Победные старты», как знак нашей памяти и глубочайшей благодарноститем, кто в боях отстаивал нашу Родину и погиб за неё. Никто не забыт, ничто не забыто!
Ведущий 1: Начинаем наши спортивные соревнования. Капитанам  раздаются памятки участников соревнований, в которых перечислен порядок проведения спортивного фестиваля. 



Командные эстафеты:
1. «Подготовка разведчиков» (челночный бег)
Челночный бег 3х10 м проводится на любой ровной площадке с твердым покрытием, обеспечивающим хорошее сцепление с обувью. На расстоянии 10 м прочерчиваются 2 параллельные линии – «Старт» и «Финиш». Участник, не наступая на стартовую линию, принимает положение высокого старта. По команде «Марш!» (с одновременным включением секундомера) участник бежит до финишной линии, касается линии рукой, возвращается к линии старта, касается ее и преодолевает последний отрезок без касания линии финиша рукой. Секундомер останавливают в момент пересечения линии «Финиш».
2. «Доставка снарядов » (Весёлый мяч)
В эстафете используется фитбол (мяч без ручек большого диаметра). Перед каждой командой на расстоянии 3-4 м друг от друга установлено 4 ориентира. Целью соревнующихся является прокатить мяч змейкой между ориентирами, не задевая их, до финишной зоны и обратно. Последний участник команды, выполнив задание, поднимает мяч вверх. 
3. «Снайперы».
 Игроки команды стоят в колонне друг за другом. Каждый участник поочередно выполняет бросок мяча (мешочка) одной рукой в корзину, стоящую на расстоянии 6 м от стартовой зоны. Учитывается общее количество мячей, попавших в цель. Эстафета проводится без учета времени.
Во время войны бойцы не только воевали, но и были моменты отдыха. Дети подготовительной группы танцуют под музыку «Катюша». Наши старты продолжаются. 
4. «Пройди по болоту» (Прыжок в длину)
 Прыжок в длину с места толчком двумя ногами выполняется в секторе для горизонтальных прыжков. Место отталкивания должно обеспечивать хорошее сцепление с обувью. Участник принимает исходное положение (далее - ИП): ноги на ширине плеч, ступни параллельно, носки ног перед линией измерения. Одновременным толчком двух ног выполняется прыжок вперед. Мах руками разрешен. Измерение производится по перпендикулярной прямой от линии измерения до ближайшего следа, оставленного любой частью тела участника. Результаты прыжков всех участников команды суммируются, определяется общая «длина прыжка» команды.
5. «Полоса препятствия»  (Комбинированная эстафета).
 Каждый участник команды выполняет установленную полосу препятствий: перепрыгнуть барьер (высота 30 см), пролезть через обруч, попрыгать в классики, пролезть через дугу, оббежать контрольный ориентир и вернуться в свою колонну. Выигрывает команда, чьи игроки первыми безошибочно выполнят все задания. 
Ведущий 1: Чтобы все люди забыли о горе и потерях, которые приносит с собой война, сейчас мы зажгём факел мира, чтобы он никогда не погас.
6. «Зажги факел мира». 
Дети стоят на стартовой линии. У первых игроков в руках 
«факел мира», он бежит до ориентира, возвращается и передаёт его следующему участнику.
 Подведение итогов спортивных эстафет.
Дети читают стихотворения:
1-й ребёнок:
 Мы за то, чтоб в мире дети
Не играли бы в войну,
Чтобы утром на рассвете
Слушать мира тишину!
2-ребёнок:
Мы за то, чтоб вся планета
Зеленела, словно сад.
Чтобы нес спокойно службу
Мирной Родины солдат!
Подговительная группа - танец «Катюша»
Награждение участников спортивного фестиваля «Победные старты», посвящённые 70-летию Победы!
Звучит музыка «День Победы». Дети покидают площадку.






