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Цели:
1) целостное развитие личности детей средствами музыки;
2) создать радостное настроение, вызвать положительные эмоции;
3) развивать у детей любовь к русским традициям, воспитывать чувство любви к Родине, чувство уважения к старшим.


Задачи:
1) побуждать к развитию художественно-эстетических способностей
детей;         
      2) развивать ассоциативное мышление детей;
      3) обогащать слуховой опыт детей новыми образами;
      4) развивать чувство ритма посредством игры в оркестре;
      5) развивать эмоциональную сферу детей;
      6) приобщать детей к русской культуре, традициям, праздникам.

Предварительная работа: 
      1) разработка сценария;
      2) подбор и разучивание песен, танцев;
      3) подбор музыкальных заставок, видеопрезентаций. 

Технические средства обучения: 
      1) ноутбук;
      2) видеопроектор.

                                             
Атрибуты:
[bookmark: _GoBack]1) макет вечного огня, букетик цветов для девочки, костюмы моряков, фото прадедов детей, цветы гвоздики для танца девочек, для игры «Партизаны»: следы-кочки 12 штук, 2 обруча  с колокольчиками («колючая проволока»), мины (фитбол мячи 4 шт.),  мостик деревянный 1 шт.;
2) музыкальные инструменты на подносе (ложки деревянные 2 шт., пандейры 2 шт., маракасы 4 шт., бубен 1 шт., колокольчики);
3) для танца «Шутка»: веночки на голову и платочки для девочек;
4) подарки для ветеранов, сделанные руками детей.  







Ход праздника:
Под фонограмму песни «День Победы» Д. Тухманова дети средних  групп маршем входят в зал и садятся. В центре зала - мультимедийный экран: слайд «9 мая – День победы». Затем переключается слайд – одуванчики, солнце, голубое небо. Выходит девочка с букетом цветов, любуется красотой.
Девочка: Ах, какая красота, солнце, птички, тишина.
Хорошо на свете жить, надо этот мир любить! Выходит мальчик.
Мальчик:  А раньше здесь была война, гремели взрывы и снаряды (слайды разрушенных городов, деревень, звучит запись звуков разрывов снарядов.) Девочка прячется за мальчика.
Девочка:  А кто спасал всех нас от них, чтоб солнышко светило?
Мальчик:  Да это армия родная, она – непобедима! 
На экране слайд «Советская армия». Дети аплодируют. Девочка и мальчик садятся на стульчики. Затем слайд «9 мая – День Победы».
Ведущий: Дорогие ребята и уважаемые гости, здравствуйте! Совсем скоро, 9 мая, вся наша страна будет отмечать славный праздник - День Победы! 70 лет прошло с того дня, как наша Армия и наш народ победили фашистскую Германию. Каждый год мы отмечаем этот великий праздник. Пока вы ещё маленькие, но мы очень хотим, чтобы вы выросли смелыми, сильными людьми, достойными гражданами нашей страны, любящими свою Родину и способными в трудную минуту встать на её защиту.
1Ребенок: 
Много праздников мы отмечаем, 
Все танцуем, играем, поём.
И красавицу осень встречаем,
И нарядную ёлочку ждём.
2 Ребенок:
Но есть праздник один - самый главный.
И его нам приносит весна.
День Победы - торжественный, славный,
Отмечает его вся страна. Рассказчики остаются на местах.
Ведущий: 70 лет нашей славной Победе. И мы с благодарностью вспоминаем наших воинов, защитников, отстоявших мир в жестокой битве. Всем нашим защитникам, сегодняшним ветеранам и тем, кого с нами нет, мы обязаны тем, что живём сейчас под мирным, чистым небом. Вечная им слава! (слайд «Ветераны»).
Дети средней группы становятся полукругом, в руках у них фотографии ветеранов.
1Ребенок: 
Я знаю от папы, я знаю от деда!
Девятого мая пришла к нам Победа!
Победного дня весь народ ожидал,
Тот день самым радостным праздником стал!
2Ребенок:
Отстоял народ Отчизну, шёл отважно в грозный бой,
Не жалели люди жизни для Отчизны дорогой!
3 Ребенок:
Принесли отцы и деды счастье людям всей Земли,
Славим в светлый День Победы всех, кто в бой великий шли!
Дети  исполняют песню «Мой прадедушка» м. и сл. Е. Лыжовой, музыкальная обработка Ю. Забутова. Дети садятся на стульчики.
 Ведущий:  Этот день – не просто праздник, в этот день закончилась война, страшная, жестокая, которая длилась целых 4 года. Началась она неожиданно, воскресным летним утром, когда люди радовались солнышку и теплу. 
Презентация клипа «За 4 дня до войны».
Ведущий: И вдруг по радио объявили, что началась война! (слайд «Солдаты в бою 1») Звучит фонограмма «Голос Левитана».
Ведущий: 22 июня 1941 года, ранним утром, немецкие фашисты напали на нашу Родину (слайд «Солдаты в бою 2»). Они сбросили бомбы на спящие города. Обстреляли из орудий тихие деревни. Подожгли поля. (слайд «Солдаты в бою 3»Они не разбирали, где взрослые, где дети, - всех убивали на своем пути. И топтали, топтали нашу родную землю.  Весь наш народ поднялся на борьбу с фашистами, каждый защищал свое Отечество (слайд «Солдаты в бою 4»).  И назвали эту войну Великой Отечественной. Откуда у людей брались силы, чтобы противостоять мощи гитлеровской Германии? Все дело в силе духа советского человека. Много подвигов совершили герои, и Родина наградила их за это медалями и орденами. Посмотрите, вот перед нами орден "Победа" (слайд – Орден «Победа»). В то время наша страна называлась Советский Союз. У солдат Красной Армии на пилотках сияла красная звезда.  И орден "Победа" тоже сделали в форме звезды. Ребята, сколько лучей у звезды? (Дети отвечают.) Правильно, пять. Можно сказать, что пять сил, пять богатырей преградили путь фашистской орде. Кто эти богатыри? Это солдат, моряк, летчик, партизан и труженик тыла. Каждого из этих богатырей позвала Родина в трудный час. Первыми приняли удар немецкой армии пехотинцы. Солдаты старались задержать врагов. Они стояли насмерть, самоотверженно дрались за каждый клочок родной земли. Много героев полегло на полях сражений. Но вместо погибших в строй вставали новые бойцы. Раненые солдаты залечивали свои раны и вновь возвращались на фронт. Подрастали мальчишки. Они тоже хотели идти воевать за Родину (слайд «Пехота»).
Мальчики средней  группы  исполняют песню «Будем солдатами» сл. и м. З. Роот. Садятся на стульчики.
Ведущий. Слава солдатам, отдавшим жизнь за Родину!
Дети. Слава!
Ведущий. На море сражались наши доблестные моряки (слайд «Моряки»). Слава военным морякам!
Дети. Слава!
Ребенок: (Из средней группы)
Над кораблями реет наше знамя, 
А за кормой - лазурная волна. 
Мы подрастем и станем моряками, 
Защитой станем мы тебе, страна.
Мальчики средней группы исполняют начало песни «Наденем бескозырки» сл. Н. Соловьёвой, м. Г. Струве. Затем исполняется танец моряков «Яблочко». Дети садятся на стульчики.
 Ведущий: Слава военным морякам!
Дети: Слава! 
Ведущий: (слайд «Лётчики») Лётчики бомбили войска противника на земле, принимали бои в воздухе. Предлагаем поиграть в любимую игру военных лётчиков «Летает, не летает».
Девочки играют в игру «Летает, не летает».
Ведущий: Слава военным лётчикам!
Дети: Слава!
Ведущий: Защитники нашей Родины отличались не только героизмом, храбростью, веселым характером, они также были ловкие и смекалистые. Ребята, а вы знаете, что во время Великой Отечественной войны против фашистских захватчиков действовала целая армия мальчишек и девчонок (слайд «Партизаны»).  Это было поразительное «движение»! Мальчишки и девчонки не дожидались, пока их «призовут» в Армию  взрослые. Они начали воевать против фашистов с первых дней войны. Рисковали смертельно! Отряды таких девчонок и мальчишек называли партизанскими.  А сейчас мы с вами поиграем в игру «Партизаны».
Игра «Партизаны»: Под веселую музыку дети средней  группы  строятся в две колонны. Перед командами раскладывается инвентарь для игры (следы «болотные кочки», обруч с колокольчиком «колючая проволока», мины (фитбол мячи), деревянный мостик). По сигналу первый ребенок переступает с кочки на кочку,  пролезает под колючей проволокой, оббегает мины, бежит по мостику и возвращается в команду и становится в конец колонны. По окончанию игры дети  садятся на стульчики.
Ведущий: Слава партизанам!
Дети: Слава!
Ведущий. "Все для фронта! Все для Победы!" - Под таким лозунгом жила страна в суровые годы. На военных заводах  взрослые и дети-подростки изготавливали снаряды, ружья, пушки для солдат. Из деревень приносили хлеб и овощи, в первую очередь для воюющих бойцов. И конечно же солдат поддерживали мысли о том, что дома их ждут родные и близкие (слайд «Девушка ждёт»).
Дети исполняют танец «Шутка». Затем садятся на стульчики.
Ведущий: Слава труженикам тыла!
Дети: Слава!
Ведущий: Одной из любимых песен солдат была легендарная песня «Катюша» (слайд «Катюша»). И сейчас девочки средней группы исполнят оркестр под мелодию этой песни.
Девочки средней  группы исполняют оркестр на музыкальных инструментах. Дети садятся на стульчики.
Ведущий: Долгих 4 года длилась эта кровопролитная война.  И вот настал тот миг, когда победно взвился красный флаг над Рейхстагом в городе Берлине, логове фашизма. Закончилась самая кровопролитная война. (Слайд «Знамя Победы над рейхстагом»)
Ведущий: Солдаты Победы воевали за будущее, за мирное небо над головой своих детей и внуков. Ребята, когда вы смотрите на горящую свечу, о чём вы думаете? (Ответы детей.) Но есть огонь, который вызывает у людей особые чувства и особые воспоминания. Это огонь на могиле Неизвестного солдата (слайд «Памятник неизвестному солдату»). Много таких могил на нашей земле. В этих могилах похоронены останки солдат, погибших на поле битвы во время войны. Люди всегда будут помнить, что погибшие солдаты защищали Родину, своих родных и близких, своих детей, внуков и правнуков. В честь победы над фашизмом горит Вечный огонь, чтобы люди не забывали о подвигах наших героев.
Девочки средней группы исполняют «Танец цветов» и в конце цветы возлагают к макету вечного огня. Девочки садятся на стульчики. Затем выходят рассказчики (слайд «Салют»).
1 Ребёнок: Сияет солнце в день победы,
И будет нам всегда светить.
В боях жестоких наши деды
Врага сумели победить.
2 Ребёнок: Мы будем храбрыми как деды,
Родную землю защитим!
И солнце яркое победы
Мы не кому не отдадим!
3 Ребёнок: Пусть не будет войны никогда!
Не коснется нас больше беда!
День Победы все песни поют
В честь Победы сверкает салют! 
Воспитатели и дети исполняют песню «Большой праздник» м. и сл. Н. Я. Соломыкиной. Затем все остаются стоять.
Ведущий:  Дню Победы слава! 
Дети: Слава! 
Ведущий: Ветеранам слава! Ура!
Дети: Слава! Ура!
Ведущий: Счастью, миру на Земле слава!
Дети: Слава! Ура! (слайд «С Днём Победы»).
Ветеранам, присутствующим на празднике вручаются подарки.
Под музыку «День Победы» все выходят из зала.

