Окно в мир 
     Лето – особая пора в детском саду. Одна из задач педагогов и родителей: подарить детям весёлое, беззаботное и интересное лето, создавать ощущения радости, полноты  и  насыщенности событиями  жизни.

       Одни из самых ярких детских впечатлений – летние праздники, досуги, развлечения.
       Весь июнь детский сад жил подготовкой к летнему празднику, посвященному Дню индейцев (по календарю 24 июня). Воспитатели рассказывали детям, кто такие индейцы, где они живут, показывали изображения  и картинки из книг, листали  с детьми энциклопедии, рассматривали одежду, снаряжение, узнавали обычаи и традиции индейцев. Вместе с родителями готовили элементы костюмов и атрибуты к празднику. Над разработкой сценария увлеченно трудились инструктор по физической культуре Лидия Николаевна Кислицина и музыкальный руководитель Юлия Сергеевна Красноперова.  
   С руководителем кружка «Затейники» Любовью Петровной Вайс  дети средней и старшей групп учились плести из ярких ниток индейские обереги –мандалы.[Мандала в переводе означает «круг». Индейцы считали, что мандала («божье око»),  сделанная детскими руками,  несёт в дом благословение, оберегает семью, дом, всех живущих в нём.] 
      Работы детей получились яркими как калейдоскоп, от них просто невозможно оторвать глаз. Многие родители не могли поверить, что дети сами сотворили такую красоту. Увлечение детей плетением мандал породило целый бум в детском саду. Плели все вокруг: дети, воспитатели, другие работники сада, некоторые дети учили своих домашних плести мандалы. И это замечательно, потому что плетение развивает мелкую моторику рук ребёнка, координацию движений рук и глаз, успокаивает, гармонизирует состояние, улучшает настроение. Прекрасный результат плетения повышает самооценку малыша, побуждает ребёнка к активности, дальнейшим свершениям, творчеству. 

       Сам летний праздник состоялся солнечным днём на участке детского сада. Гордо вздымались перья на головных уборах «индейцев», туго набиты колчаны меткими стрелами, зорко наблюдают вожди племен  танцы вокруг импровизированного костра. Соревнования «индейцев» в меткости, ловкости, быстроте проходили под дружный индейский клич, известный всему миру. «Сокровища» благополучно  найдены детьми. Мир и дружба торжествуют.
    Пусть детсадовцы пока не могут постичь самобытность, осознать особенности традиций, обычаев индейского народа, но навсегда будут запечатлены в памяти  необычные имена: «Зоркий глаз», «Умная сова», «Крикливая ворона», а главное, добрые чувства, интерес к другому, непохожему на нас народу, так же как и мы живущему на планете Земля.
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