Досуг в старшей группе.  День защитника Отечества
Задачи: совершенствовать двигательные способности детей, воспитывать любовь и уважение к профессии военного, чувство гордости за нашу Родину, доставить детям чувство радости.
Оборудование: два хупа , кольцеброс , кочки, 2 платочка, 2 ружья.
Стены зала украшены плакатами разных родов войск, звучит военный марш.
Инструктор: Ребята, мы собрались в этом зале, чтобы отметить День защитника Отечества вместе со всей страной. В этот день мы поздравляем всех солдат, офицеров, генералов, всех храбрых защитников Нашей Родины !
Мимо сада, мимо дома
Он шагает раз- два, три !
На Российского солдата
С уважением смотри! 
Российский воин бережет
Родной страны покой и славу.
Он на посту, и наш народ
Гордится армией по праву!
Чтобы стать защитником Родины, нужно ребятам уже сейчас тренировать силу, ловкость и выносливость! Сейчас мы с вами проведем разминку.
Проводится разминка.
А теперь начнем наши праздничные соревнования ! Ребята делятся на две команды.
Солдату в армии нужна сноровка, сила, ловкость, выносливость, быстрота. Без этих качеств солдату в армии придется очень трудно. И мы надеемся, что с этим заданием вы все справитесь очень хорошо.
Конкурс  Снайперы: С ружьем проползти  по – пластунски по полу ,  пробежать по скамейке,  забросить в кольцеброс  кольца.
Конкурс  Минное поле .  Конкурс капитанов. Раскладываются кочки , капитанам завязываются глаза, им нужно пройти между « минами ». Участники  команд помогают капитанам, подсказывая направление.
Конкурс  Всадники: Ребята на хупах скачут до конуса и обратно.
Конкурс Объясни значение слова: Для первой команды слова « снайперы», « артиллеристы». Для второй команды – « связисты», « ракетчики».
Конкурс Военные учения: Солдаты в армии живут не только на территории городка в казарме, но и выезжают на военные сборы или на учения. Там их учат стрелять, прочесывать лес, маскировать и прятать технику. И с собой они берут необходимые вещи. Какие вещи берет солдат выезжая на учения ?
Выбираются по два участника от каждой команды.
За две минуты участники должны выбрать и сложить в рюкзак из всех предложенных вещей те, которые, по их мнению, необходимы солдату на сборах.
Ведущий благодарит всех за веселый праздник, поздравляет всех.
Будем в армии служить, 
Будем Родину хранить,
Чтобы было нам всегда
Хорошо на свете жить.
Подводятся итоги, дети награждаются подарками, Звучит песня
