Мастер-класс для родителей  « Озорная вертушка-флюгер»                               
Цель: привлекать родителей к совместному сотворчеству с детьми, познакомить родителей и детей с технологией изготовления вертушки, создать позитивное настроение в процессе изготовления игрушек.
Эти вертушки приводят в восторг и детей, и взрослых, доставляют массу положительных эмоций – что еще нужно для украшения детского праздника? Тем более, что делаются они легко и быстро, одна вертушка займет не более 10 минут. Вертушки крепятся на палочки и их можно расставить в качестве фона во всевозможных вазочках или стаканах, можно украсить ими стол и даже торт. Если сделать маленькие вертушки, они замечательно подойдут для украшения открыток или подарков.  
 Вот эта вертушка полностью оправдывает свое название: легкое дуновение – и она уже вертится, радуя глаз своей пестрой красотой. Не исключено, что эта вертушка-флюгер станет любимой игрушкой для малышей.
Понадобится:	
· ножницы;
· [bookmark: _GoBack]линейка;
· гвоздик (пластилин);
· бумажный лист;
· клей;
· карандаш.
Творческий процесс:
1. Сделайте из бумажного листа квадратик. Лишнюю полоску отрежьте.
2. Теперь нужно наметить линии сгиба крест-накрест. Отметьте по 1 сантиметру от середины.
3. Возьмите верхний край слева и приклейте его к серединке. То же проделайте и с остальными краями.
4. Но мы ведь хотим не просто затейливый узор из бумаги, нам надо, чтобы наша вертушка еще и крутилась, правильно? Для этого проколите гвоздиком ее серединку, а с обратной стороны прилепите кусочек пластилина. Осталось прикрепить пластилин к палочке – и можно держать в руках симпатичную вертушку, наслаждаясь ее стремительным кручением!
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