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Оформление музыкального зала в зимние праздники  
     Правильно организованная эстетическая среда в дошкольном учреждении  играет большую роль в гармоничном развитии и воспитании ребенка, вызывает у детей чувство радости, эмоционально положительное отношение к детскому саду, желание посещать его, обогащает новыми впечатлениями и знаниями, побуждает к активной творческой деятельности, способствует интеллектуальному развитию. 

     Особое внимание в организации художественно-эстетической развивающей среды уделяется оформлению музыкального зала. Оно должно отвечать содержанию проводимого в нем праздника, быть высокохудожественным, способствовать развитию у детей художественно-эстетического вкуса, а также создавать у всех радостное настроение. Музыкальный зал в детском саду, это то место где встречаются взрослые и дети, воспитанники разных выпусков, куда всегда с удовольствием приходят гости из других детских садов.

     Готовясь к очередному празднику не редко сталкиваемся с такой проблемой как оформление музыкального зала. Музыкальный зал у нас очень светлый и уютный. Хочется творить, сочинять, фантазировать, работать, заниматься любимым делом.

     При подготовки запланированных мероприятий мы стараемся тщательно продумывать, как будет выглядеть зал. Здесь проходят самые радостные, веселые, интересные и незабываемые события – праздники, развлечения, концерты, досуги, конкурсы, юбилеи.

    Мы живем на Крайнем Севере и детям не хватает ярких красок,  мы стараемся восполнить это в оформлении. В оформление центральной стены музыкального зала используем разные материалы: бумага разной фактуры, фольга, ткань  и шифон разного цвета.
    Для «зимнего» оформления используем белые, голубые, синие, золотые и  серебряные тона.
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   Украшением зимнего пейзажа стали красногрудые снегири на зимней рябине. Птицы закрепляются на ветках и в полете. Ствол рябины сделан из коричневой гофрированной бумаги, крона -  вырезанные  снежинки из фольги, а грозди рябины сделаны из красной бархатной бумаги.
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    Сугробы выложили из ткани парчи серебряного  цвета, а возвышения сделали из модулей разной конфигурации. Снеговички вырезаны  из белого  синтепона.  Домики  в «деревне» сделали из разноцветной яркой упаковочной бумаги, а крыши домов – из фольги серебристого цвета. Серебристый цвет  усиливает ощущение зимних морозов и больших сугробов.
     В оформлении музыкального зала используются искусственные елочки, зимний букет  декоративных веток. Хорошо дополняют оформление и создают световой эффект различные подсветки: прожекторы, гирлянды, световой разноцветный шар.  
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    Используя региональный компонент  на центральной стене выложили разноцветные полоски из фольги – имитация северного сияния. А ниже  - чумы и олени. Дети с удовольствием разглядывали следы на стене, старались угадать – кто же побывал у елочки.
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    Дети с нетерпеньем ждут день утренника. Они с большим интересом рассматривают все элементы украшения зала.
Сделать его незабываемым, развить эмоциональную и творческую сферу ребенка – цель наших утренников. Счастливые глаза детей – лучшая награда за нашу работу.

