Поисково-исследовательская деятельность учителя как средство реализации требований ФГОС НОО 
  Говоря об эффективности использования поисково-исследовательской деятельности  методическим  объединением начальных классов или отдельно взятым  учителем,  необходимо  прежде всего сказать, что  начальная школа -  это основа успешности всей школьной жизни. Там, где учитель, там и его  ученики. 
   Конечно, в начальной школе говорить о серьёзной исследовательской работе  с детьми не  приходится, но создать необходимые условия, правильно организовать поиск, постепенно вводить элементы исследований, - это вполне реально. 
 Уроки направлены нами, прежде всего, на формирование универсальных учебных действий  обучающихся (УУД), т. е. на умение учиться.  

 Современные дети живут в эпоху информатизации. Сегодня одна из важнейших задач учителя  состоит том, чтобы привить учащимся  познавательный интерес, т.е. увлечь учёбой, потому что любое дело начинается с увлечения, учитывая, что все дети по своей природе любознательны.
Для этого мы   стараемся поддерживать  у них интерес ко всем видам деятельности, а главное -  стремление к творческому поиску.
В начальной школе мы используем разные методы поиска и исследования информации, некоторые из них представлены  на экране:  (прокомментирую: поставил цель - иди к ней, спроси у взрослых, используй справочники, энциклопедии и другую дополнительную литературу,    Интернет -  твой помощник,  развивай свой кругозор с помощью познавательных   телепередач, проявляй активность, запоминай зрительно,  используй телефон в полезных целях и, конечно, другие методы поиска.)

 Всегда эффективной является работа в  парах разного состава: например, «ученик- ученик». Результат такой поисковой и исследовательской работы   только положительный.
 
А работа в такой паре, как  «учитель-ученик»  даёт возможность  учителю оказания своевременной индивидуальной помощи  конкретному ученику. 
 Эффективен также и другой состав: «учитель-группа», «ученик- малая группа».
  
Богатыми по содержанию и структуре  получаются уроки, на которых   организована одновременно работа нескольких разных групп: поисковой, исследовательской,  научной, творческой, работа  группы   юных филологов,  наблюдателей, журналистов,  а также в ходе урока могут появиться и   нередко появляются эрудиты, т. е. творчество начитанного учителя безгранично.
 Секрет успеха таких уроков в том, что при работе в группах  от совместной поисково-исследовательской деятельности каждый ученик только выигрывает.

Наша школа – это современная школа,  потому что у нас есть развивающая образовательная среда. 
Чтобы учёба учащихся была успешной,  мы на каждом уроке  учим их добывать знания,  а не  получать  от  учителей   в готовом виде.  

 Я попрошу вас  посмотреть на экран  и прочитать эти  мудрые слова  –  обращение  к нам, учителям: 
«Если хочешь научить меня чему-то, позволь мне идти медленно… Дай мне приглядеться, послушать, потрогать и подержать в руках… О, сколько всего я смогу тогда найти самостоятельно!» 
Согласитесь, это означает,  что  наша  роль  –   быть на уроке не рядом с учеником,  а всегда вместе в решении  совместно намеченных  целей и поставленных задач.
  Детский коллектив - это   маленькая  страна, в которой каждый  должен чувствовать необходимость и потребность другого.
Вслушайтесь в эти замечательные строчки: 
Почему погас светильник?
- Я заслонил его своим плащом, чтобы спасти от ветра.
Отчего завял цветок?
- Я прижал его к сердцу с мучительной любовью.
Отчего лопнула струна у арфы?
- Я пытался исторгнуть из неё звук, который был ей не по силам.

Именно эти слова должны раскрывать идею педагогических размышлений каждого из нас.
 Чтобы научиться  правильно  помогать ученикам, необходимо все проблемы  решать  вместе: ученик, родители и  учитель.  
Помнить о том, что главное в обучении – это процесс открытия, добывания новой информации и новых знаний  -   это то, без чего требования  ФГОС  в школе существовать не могут.
 
Поскольку обучение, воспитание и развитие личности  – единый процесс, мы старается осуществлять тесную  взаимосвязь между урочной и внеурочной деятельностью.
Например, нашим классом  сейчас ведётся активная поисковая работа  по теме  «Моя малая Родина». 
     На родительском собрании на фоне слайда со словами С.Есенина  я    рассказала родителям  о плане и этапах нашей с детьми поисковой работы.  Тут же попросила некоторых из них назвать улицу их детства.  Назвали.    А  на вопрос,  почему она так называется, в  ответ …  молчание…
Я уловила  их смущённый взгляд,  когда мне вдруг вспомнилось высказывание академика Дмитрия Лихачёва:
«Если человек равнодушен к старым улицам - значит, у него нет любви к своему городу. Если он равнодушен к памятникам истории своей страны -   он, как правило, равнодушен и к своей стране. Вне культуры существование человечества на планете лишается смысла».      Тогда родители  признались, что действительно, историю своей страны надо знать  и тем более историю своего  края. В итоге они вместе с детьми   активно подключились  к поиску и сбору  материалов по данной теме. 
 Ученики  нашего класса уже сейчас готовы к участию в патриотической  акции «Синий платочек».  Путём поисковой работы  они узнали, что она  проводится  22 июня, в День памяти и скорби. 
 А накануне Дня Победы мы с ними запланировали запустить в небо много белых шаров  с прикреплёнными к ним белыми журавликами как память о погибших. Это тоже результат поисковой работы. 
 Мы  всем классом с нетерпением  ждём результат  Всероссийского конкурса  «Мы наследники  Великой Победы» и  муниципального  конкурса «Огонь Победы сердце освещает». 
А Кузнецова Николь в феврале стала победителем  муниципального  конкурса «Сильная половина», посвящённого Дню защитника Отечества.
К 70-летию Победы мы проделали большую работу по поиску и сбору информации об участниках войны, погибших на фронте и тружениках тыла. 
 Только в одном моём классе  в настоящее время насчитывается  поимённо 51 участник войны,  16 погибших и 52 труженика  тыла.   Конечно, активно поработало старшее  поколение для школьного музея Боевой Славы. Этот поисковый материал   важен для будущих поколений.
   Все наши  достойные победы , а их всех не перечесть, - это  тоже результат  поисков,  находок, исследований  и творчества! 
 И вкладывая  в воспитание и образование   детей  сейчас,  мы   создаём им   успешное   будущее.    
Тогда и светильник не погаснет, и не завянет цветок, и не лопнет струна у арфы.


