«Папа может….»
Из опыта работы воспитателя высшей категории МБДОУ «Детский сад компенсирующего вида № 37 «Хрусталик» Кулинич Е.С.
С самого раннего детства каждая  мама дает своему ребёнку защищенность, уверенность в себе, … однако  для большинства  детей наступает  время идти в детский сад  и  вот тут возникает проблема.  К сожалению, далеко не все мамы  могут «отпустить» своих детей в детский сад с легкостью.  Состояние тревоги, недоверие сотрудникам, как правило,  передается ребёнку и как следствие  -  слёзы ребёнка, долгие прощания  и нежелание расставаться…
 Хочу поделиться своим опытом в процессе адаптации детей к детскому саду, если ребёнок долго не отпускает маму и капризничает  - нам  на помощь и приходят папы!!!
Сдержанные, серьёзные, организованные мужчины, как показывает время, вселяют в детей уверенность, помогают  быстрее  привыкнуть ребёнку к детскому обществу.
 В моей группе на сегодняшний день 50% детей приходят в детский сад именно с папами - и это несмотря на то, что период адаптации проходил в прошлом году. На сегодняшний день возраст детей группы  4-5 лет.  Из них 80% папы именно девочек.  Для них общение с отцом является необходимым, ведь  девочка всегда должна чувствовать мужскую любовь отца. Психологи считают, что  любовь, которую девочка не получила в детстве, сможет привести к нарушению ее психики, и возможно отразится в особенностях построения отношений с будущим избранником. 
В нашей группе всегда рады папам – общение с родителями носит доверительный характер, атмосфера семьи и взаимного сотрудничества на протяжении всего пребывания детей в стенах детского сада дает свои результаты. Недавно папа Полины пришел с отверткой и ручкой, рассказав, что дочка попросила поменять треснувшую ручку у дидактического шкафа в коридоре, что для меня было приятным сюрпризом. Папы Влады и Вали умело управляются с расческой и резинками, делая девчонкам прически - удивительно. А как приятно слышать, когда в коридоре папа Ани вместе с ней напевают весёлую песенку – это говорит о том, что мы сумели создать атмосферу теплоты и домашнего уюта, в которой даже строгие мужчины могут раскрыть свои отцовские таланты.  По–моему, нет ничего более трогательного и гармоничного, чем общение папы и дочери. 
Это папы девочек. А папам мальчиков сам бог велел быть рядом. Ведь  кто, как не отец, сможет привить мальчику настоящие мужские качества. Для них папа – пример для подражания и объект гордости.
То, какое место занимает отец в жизни семьи, я понимаю из бесед с детьми, а также из рисунков. Там папа – главный герой, впрочем, как и мама. 
[bookmark: _GoBack]Хочется сказать, что большинство пап, активно участвующие в жизни детского сада мужчины 40 лет, имеющие 2-х и более детей. Они принимают участие также в мероприятиях сада: утренниках, выставках заседаниях  родительского  клуба «Общение». За что периодически награждаются почетными грамотами и благодарственными письмами ДОУ.  Спасибо папы за то, что вы есть у нас!!!


