                  Как отучить ребёнка перебивать.
Очень часто , когда мы разговариваем со взрослыми ,дети ,находящиеся  рядом, перебивают  нас и всеми силами пытаются принять участие в разговоре .Как их от этого отучить ?
Когда им приходит  в голову какая-нибудь потрясающая  мысль или идея ,которая не терпит отлагательства ,некоторые  дети испытывают такое сильное эмоциональное возбуждение  и такое непреодолимое  желание  поделиться ею с самой благодарной аудиторией (со взрослыми) ,что  они просто не в силах подождать и минуты. Вместо  того  чтобы одергивать ребёнка и делать ему замечания, попробуйте  использовать этот метод для ценного урока обучения очередности.
- Как только он опять начнет перебивать, скажите ему, например, так: «Да это очень здорово! Подожди  немножечко  пока взрослый (мама),   закончит  разговор  и не забудь  , о чём ты хотел рассказать». Цель этой фразы – дать понять ребёнку, что  вам очень  важно узнать, о чём он хочет вам рассказать но  он выбрал для этого не совсем подходящее время . Скорее  всего ,этот приём  не подействует с первого раза ,но  со  временем , если вы  будете применять его  постоянно  ,даст  хороший результат и научит ребёнка терпению и осознанию  того ,что ему необходимо  ждать своей очереди.
- Попросите, чтобы ребёнок выразил  свою мысль «тихим» способом. Попросите  его пойти и нарисовать  то, о чём он хочет рассказать, а  затем  показать рисунок .К тому времени ,как  он  справиться  с  этой задачей ,вы  освободитесь от своих дел и  сможете уделить ему  своё  внимание .И вместе  сможете  посмотреть  на  его  рисунок  ,и  что он хотел вам сказать . 
-Если его просто распирает от желания высказаться  и он не в состоянии  справиться с этим желанием ,научите ребёнка ,как это  можно  сделать  вежливо:  пусть он тихонько похлопает  вас  по  руке  и  скажет : «Извините, пожалуйста»,а  потом  уже  высказывает свою  мысль .Скажите  ему ,что  так делают  все  взрослые ,и  он обязательно  захочет им подражать .И  хорошо  бы ,чтобы вежливые  формы обращения  стали  нормой  в   вашей семье ,а ребёнок  мог  учиться  на  вашем  примере.
