              Консультация для родителей:
«Святые благоверные князь Пётр и княгиня Феврония – 
              небесные покровители семьи».
    Для кого эта консультация? Для всех, верящих в Бога и его святых, но редких гостей в православном храме. Большинство наших соотечественников появляются в  церкви по большим праздникам. И ещё чисто  – функционально.  Набрать святой воды - на Крещение. Освятить вербочку – в Вербное воскресенье и освятить куличи на Пасху. Когда станет  невмоготу от проблем – поговорить со священником.
   Всё остальное время - то есть фактически всё время! – мы живём так, будто Бога нет. Его для нас и нет. Он - сам по Себе, мы -  сами по себе. Не включая Бога и его закон в свою жизнь, мы запутываемся, увязаем в неправильностях и неправедностях  и, когда возникают проблемы в семье,  бросаемся за спасением.  К кому?  В лучшем случае  к психологам. Однако с психологами нужно работать всерьёз, чтоб результат был, менять в своей жизни многое, душевно трудиться. Это не многих привлекает. Потому отправляемся к экстрасенсам,  и прочим адептам  энергоинормационного  целительства.  Ужас в том, что они сами того не   ведая,  губят наши души и наши тела. Сегодня по статистике на каждые 100 браков, заключаемых в год, приходится 80 разводов.  Ну как вам эти цифры? Они не просто о  ком – то или о чём – то. Они прямо касаются всех. Давайте менять статистику.  На что?   На счастье.  Счастье даёт любовь, семья. 
[bookmark: _GoBack]   История любви и верности  святых Петра и Февронии, которые предпочли друг друга всем земным благам, является для нас примером. Благоверный князь Пётр вступил на  Муромский престол в 1203году. За несколько лет до этого князь заболел тяжёлой болезнью, от которой никто не мог его излечить. В сонном видении князю было открыто, что его может исцелить дочь пчеловода благочестивая дева  Феврония. После того как мудрая Феврония вылечила его от опасной болезни, князь женился на скромной и красивой девушке. Святые супруги пронесли свою любовь друг к другу  через многие испытания. Гордые бояре не захотели иметь княгиню из простого звания и потребовали, чтобы князь отпустил её. Святой Пётр отказался, и супругов изгнали. Но вскоре город Муром постиг гнев Божий.  Жители претерпевали лишения,  раскаявшись, попросили княжескую чету возвратиться. Вернувшись, благоверные супруги совершали дела угодные Богу: украшали храмы, помогали бедным и больным,  примиряли всех враждующих.   Они  явили образец христианского супружества не только в жизни, но и в смерти. В глубокой старости они приняли иночество и скончались  в один день и час  – 25 июня 1228 года, тела их были положены в одном гробе. Мощи святых  сохранились до наших дней и лежат ныне  в Свято – Троицком женском   монастыре старинного  города Мурома.
 К святым покровителям семьи, благоверным князьям Муромским Петру и Февронии, можно в любой момент  молитвенно  обратиться   за помощью, и она не замедлит.  Муромские чудотворцы вот уже 800 лет помогают найти суженного, построить семью, сохранить любовь, родить и воспитать детей, восстановить силы и здоровье для служения близким,  наладить отношения в семье, упрочить брак.  Помогут и вам. Не столь важно, где вы будете молиться, святые услышат нас повсюду. Вероятность отклика  тем  больше, чем больше любви, надежды, доверия вы  вкладываем сами.  Каждый из нас всегда получает ответ на любой  вопрос,  заданный в молитве. Вы не пробовали?  Попробуйте.  Помощь обязательно придёт – быть может, иная, чем вам желалось, придёт в той форме и в то время,  когда и как вам будет это на пользу. Веками наши предки обращались именно к ним – кого же и спрашивать о счастье в семье, как не тех,  кто сумел его достичь.  
Князь Петр и его жена Феврония завещали нам любовь. Подлинную любовь, про которую написано в Библии: Любовь  долготерпит, милосердствует,  не завидует,  любовь не превозносится,  не гордится,  не бесчинствует, не ищет своего,  не раздражается, не мыслит зла,  не радуется неправде, а сорадуется истине; всё покрывает, всего надеется, всё переносит.  Любовь никогда не перестаёт. Давайте сверять своё состояние, называемое любовью, с этой знаменитой цитатой.  Любовь  должна жить в каждом сердце, только благодаря этому чувству глубоко в душе мы можем делать в этой жизни очень многое. И тогда и в нашей семье, и в нашем государстве будет все замечательно. Чем сильнее семья - тем сильнее наша Россия.   Святые Петр и Феврония Муромские — супруги, святые, ярчайшие личности Святой Руси, своей жизнью отразившие ее духовные ценности и идеалы.
