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	Здравствуйте, Марина Александровна!
Благодарим Вас за участие в общественной экспертизе проектов примерных основных образовательных программ начального и основного общего образования на портале общественной экспертизы нормативных документов в области образования.
Рады сообщить Вам, что программы утверждены Министерством образования и науки Российской Федерации. Существенные замечания и предложения участников общественной экспертизы учтены при составлении окончательных вариантов программ.
С утвержденными документами Вы можете ознакомиться в разделе «Результаты» нашего портала.
Портал общественной экспертизы нормативных документов в области образования продолжает свою работу. Надеемся на Ваше активное участие в последующих общественных экспертизах. Наша совместная работа позволяет Министерству образования принимать наиболее оптимальные решения в области регулирования и развития сферы образования в России.
Активность образовательного сообщества при обсуждении примерных программ начального и основного общего образования была отмечена не только внутри Министерства образования.
Совет Государственной думы по доступному жилью, Общественная палата Российской Федерации и Агентство по ипотечному жилищному кредитованию решили обратиться к Вам с просьбой принять участие в проекте по общественной экспертизе концепции новой программы доступного жилья, которая направлена на то, чтобы дать возможность приобретения жилья всем гражданам России, имеющим средний доход по региону (в настоящее время около трети российских семей имеют средний доход, но не могут позволить себе улучшение жилищных условий).
Сотрудники сферы образования в нашей стране, к сожалению, часто являются целевой аудиторией описанной программы. Именно поэтому очень важно, чтобы Вы высказали свое отношение к предлагаемым принципам и параметрам разрабатываемой концепции программы доступного жилья.
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Если вы больше не желаете получать рассылку, вы можете ее отключить в своем профиле.
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