Несколько советов родителям 
будущих первоклассников.
Совсем скоро ваш ребенок переступит порог школы. В ваших руках создать в семье такую обстановку, которая не только подготовит ребенка к успешной учебе, но и позволит занять достойное место среди одноклассников, чувствовать себя в школе комфортно.
1. Чаще делитесь с ребенком воспоминаниями о счастливых мгновениях своего прошлого.

Начало школьной жизни – большое испытание для маленького человека. Этот момент легче переживается детьми, у которых заранее сложилось теплое отношение к школе. Такое отношение складывается из прикосновений с прошлым опытом близких людей.

Ваши добрые воспоминания о школьных годах, смешные истории из школьной жизни и рассказы о друзьях детства наполнят душу радостным ожиданием.
2. Помогите ребенку овладеть информацией, которая позволит ему не теряться.

Удостоверьтесь, что ваш ребенок помнит свое полное имя, номер телефона, домашний адрес, полные имена родителей. Это поможет ему в незнакомой ситуации.

3. Приучите ребенка содержать в порядке свои вещи.

Успехи ребенка в школе во многом зависит от того, как он умеет организовывать свое рабочее место. Вы можете сделать эту скучную процедуру более привлекательной. Заранее подготовьте в семье рабочее место ребенка: пусть у него будет свой рабочий стол, свои ручки и карандаши. Все это как у взрослых, но – личная собственность ребенка. И ответственность за порядок тоже личная.

4. Не пугайте ребенка трудностями и неудачами в школе.
«В школу не возьмут…», «Двойки будут ставить…», «В классе засмеют…».

В некоторых случаях эти примеры могут иметь успех. Но отдаленные последствия всегда плачевны – дети не хотят идти в школу. 
5. Не старайтесь быть для ребенка учителем, стремитесь к поддержанию дружеских отношений.

Принимайте участие в игре детей на площадке возле дома. Детям очень нравится играть вместе с родителями.

Дайте почувствовать ребенку, что он может рассчитывать на вашу поддержку в любой ситуации.
6. Научите ребенка правильно реагировать на неудачи.

Ваш ребенок оказался в игре последним и демонстративно отказался играть с приятелями дальше. Помогите ему справится с разочарованием. Предложите детям сыграть еще разок: пусть победителем считается только первый, а все остальные – проигравшими. Отмечайте успех каждого. Приободряйте хронических неудачников надеждой. После игры обратите внимание ребенка на то, как отнеслись к проигрышу остальные игроки, пусть он ощутит самоценность игры, а не выигрыша.
7. Научите ребенка самостоятельно принимать решения.

Умение делать самостоятельный выбор развивает в человеке чувство самоуважения.

8. Учите ребенка чувствовать и удивляться, поощряйте его любознательность.

Обсудите с ребенком просмотренную детскую телепередачу, прочитанную книгу. Пусть ребенок учится чувствовать, мыслить, рассуждать. Открыто переживайте с ним все события повседневной жизни, удовлетворяйте его познавательные потребности, отвечайте на его вопросы и его любознательность перерастет в радость учения.
И, уважаемые родители, не забывайте простую истину: образование может сделать ребенка умным, но счастливым делает его только душевное, разумно организованное общение с близкими и любимыми людьми – семьей.

Успехов Вам!
