КАК УБЕРЕЧЬ СЕБЯ И СВОИХ ДЕТЕЙ ОТ БЕДЫ
К сожалению, опасности подстерегают наших детей даже дома. Родители должны позаботиться не только о создании необходимого для нормального развития ребенка свободного пространства передвижения, не ограничивая его любознательности, но и максимально устранить все возможные для него источники опасностей. И в любом случае не оставлять детей без присмотра.  
Для этого важно знать элементарные правила поведения, 
Не курить в комнатах, где бывают дети, не оставлять на виду сигареты и пепельницы с окурками. Спички и зажигалки должны быть надежно спрятаны в недоступном  для ребенка месте.
Особую опасность представляют для детей бытовые электроприборы. Вблизи кровати, письменного стола или места для игр ребенка не должно быть обогревателей, а в детских кроватках электрогрелок даже в самые холодные дни. Все домашнее электрооборудование нужно централизованно заземлить. А бытовые электроприборы, кроме холодильника, должны сразу же после использования выключаться из розетки. 
Если в семье маленький ребенок, подача газа к плите должна перекрываться после каждого приготовления пищи. А когда малыш достаточно подрастет, чтобы самостоятельно подогреть себе обед, научите его правильно пользоваться газовыми горелками.
Особенно внимательно следите за детьми, когда на плите закипают жидкости или масла, которые могут выплеснуться и воспламениться. И ни в коем случае не оставляйте ребенка возле емкости с кипятком.
Даже ненадолго уходя из дома и оставляя детей одних, не запирайте их на замок. Дети должны иметь возможность открыть входную дверь изнутри в случае пожара это спасет их от гибели.
Возле домашнего телефона обязательно повесьте для ребенка табличку с крупно нарисованными цифрами всех нужных номеров: 01, 02 и 03; объясните, в каких случаях по какому телефону нужно звонить и что говорить. Там же напишите рабочие и сотовые телефоны всех взрослых членов семьи на всякий «пожарный»  случай.
Воспользуйтесь нашими советами, и тогда огонь будет вам только другом!

