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Газета детского сада общеразвивающего вида № 28 группы № 7 

г. Армавира 



Уважаемые!
Родители, сотрудники д/с № 28 от души поздравляют Вас с наступающим Днем согласия и примирения. Желаем, чтоб в ваших домах и семьях царили мир, любовь, согласие и примирение!
В этот славный день осенний,

В День согласия и примирения,

Всем благого настроенья

От души желаем мы.
Коллектив МБДОУ № 28
Адаптация ребенка к дошкольному учреждению.

Воспитание в дошкольном учреждении имеет много преимуществ перед воспитанием в семье, особенно если ребенок единственный. В школе и во всей дальнейшей жизни ребенку потребуется умение жить в коллективе, считаться с особенностями характера и поведения других людей, сдерживать свои эмоции. Дети, посещающие ясли – сад, с раннего возраста учатся самостоятельности, самообслуживанию, приобретают гигиенические навыки. При домашнем воспитании сложно организовать участие ребенка в развивающих играх, музыкальные занятия, физическое воспитание, подготовку к поступлению в школу. Не каждой семье под силу обеспечить правильный режим питания с полноценным набором пищевых продуктов. Кроме того, в детском саду постоянно следят за состоянием здоровья ребенка, своевременно делают прививки.

Советы педагога:
Проблема адаптации детей второго – третьего года жизни к условиям дошкольного учреждения очень актуальна. От того, как пройдет привыкание ребенка к новому распорядку дня, к незнакомым взрослым и сверстникам, зависят его физическое и психическое развитие, дальнейшее благополучное существование в детском саду и в семье. К сожалению, этот процесс протекает зачастую сложно и болезненно. Ребенок может отказываться от еды, сна, общения со сверстниками и взрослыми, у него появляются нежелательные для этого возраста привычки, от которых он уже избавился, например, снова начинает сосать палец, грызть ногти.

Отчего же возникает такое поведение? Дело в том, что в период адаптации ребенка к новым условиям жизни происходит своеобразная ломка, переделка сформированных ранее динамических стереотипов, касающихся определенного режима: укладывания, кормления и т.д., а также стереотипов общения.
Динамические стереотипы возникают с первых месяцев жизни ребенка и, формируясь в условиях семьи, накладывают отпечаток на его поведение. Так, укладывая малыша спать, мама действует в определенной последовательности, и стоит ей сделать лишь первое движение, произвести знакомое действие, как он начинает зевать, закрывает глаза, т.е. реагирует на первый же раздражитель. Стереотипы помогают ребенку действовать, не задумываясь, не тратя лишней энергии. Нужно отметить, что возникновение динамических стереотипов не всегда оправдано. Так, довольно часто при поступлении ребенка в дошкольное учреждение выясняется, что он приучен засыпать дома только в том случае, если рядом ложится мама. Еще один пример: малыш до 3 лет был лишен возможности общаться со сверстниками, хотя потребность в этом у него была. В первые же дни пребывания в детском саду у такого ребенка возникает множество серьезных проблем – ведь навык общения у него не сформирован. 

Даже в том случае, когда дома стараются воспитывать малыша правильно (с педагогической точки зрения), в каждой семье есть свои особенности, а в соответствии в этим формируются и разные привычки. Во многих семьях с детьми много занимаются, играют, но одни родители сажают при этом ребенка к себе на колени, другие – за обеденный стол, третьи – за детский, маленький. Именно так привыкает малыш играть и общаться со взрослыми, именно этого он требует и в детском саду. Часто родители, несмотря на стремление ребенка сделать что – то самостоятельно, стараются помочь ему – так быстрее, меньше хлопот. В детском саду такой ребенок будет чувствовать себя беспомощным, не приспособленным к новым условиям.

Итак, при поступлении в детский сад малыш не только расстается на длительный период с близкими людьми, но и оказывается в ситуации, в которой от него часто требуется другое поведение. Все это может вызвать сильный стресс в виде различных негативных реакций, плача и даже серьезных заболеваний. Конечно, забота и любовь родителей (особенно матери) делают малыша более защищенным. Но ведь в жизни ему придется преодолевать множество психологических преград, а для этого нужно развивать у него инициативность и самостоятельность. Наблюдения показывают, что, если дети 2 – 3 лет самостоятельно решают «проблемы», возникающие в игре, они готовы к решению реальных жизненных задач, в том числе и в новых, непривычных условиях. Таким образом, можно сказать, что для формирования адаптационных механизмов; необходимо, с одной стороны, сочетание определенных стереотипов, которые лежат в основе поведенческих реакций, а с другой – насыщенность жизни ребенка в эмоциональной, познавательной, социальной сферах, где особенно важно развитие инициативности, самостоятельности.

Для определения готовности детей к поступлению в дошкольное учреждение и прогноза адаптации нами были разработаны психолого – педагогические параметры, которые объединены в три блока:

1. поведение детей, связанное с удовлетворением органических потребностей;

2. нервно – психическое развитие;

3. черты личности.

С опорой на эти блоки была составлена карта готовности ребенка к поступлению в дошкольное учреждение, в которой фиксируются ответы родителей во время беседы с педагогом или психологом. 

Поведение
Вопросы родителям (ответы приводятся в скобках]
( Преобладающее настроение вашего ребенка (бодрое; уравновешенное или раздраженное; неустойчивое; подавленное).
( Характер засыпания (быстро, в течение 10 мин.; очень медленное; медленное).
Некоторые мамы отмечают, что их ребенок не может уснуть без каких – либо дополнительных воздействий, например без соски, укачивания, колыбельной.

( Характер сна (спокойный; неспокойный).
Определяется также, соответствует ли возрасту длительность сна.

( Аппетит вашего ребенка (хороший; избирательный; неустойчивый; плохой).
( Отношение ребенка к высаживанию на горшок (положительное: отрицательное).
( Навыки опрятности (просится на горшок: не просится, но бывает сухой; не просится, ходит мокрый).
Профилактика психоэмоционального напряжения 
у детей раннего возраста.
Учет психического состояния ребенка является одной из актуальнейших проблем современной образовательной практики, которая призвана обеспечить физическое и психическое здоровье подрастающего поколения. Гармоничным мы можем назвать такое взаимодействие человека с окружающей жизненной средой, при котором сохраняются его здоровье, способность к адекватному поведению и деятельности, а также появляются возможности для полноценного личностного развития. В дошкольном детстве соблюдение права ребенка на охрану здоровья имеет особое значение. По мнению ученых, дошкольный возраст относится к так называемым критическим периодам в жизни ребенка. Причин для этого много. 
Нервные процессы отличаются быстрой истощаемостью, поэтому эмоциональные перегрузки сопряжены с ростом частоты пограничных состояний и невротических реакций. Не случайно именно в этом возрасте родители и педагоги нередко сталкиваются с такими проявлениями в поведении детей, как частая смена настроения, повышенная раздражительность, плаксивость, быстрая утомляемость. Малыши грызут ногти, крутят волосы, плохо засыпают, случается, много и бесцельно двигаются. Специалисты отмечают вираж нервно – психического развития (временное отступление от уже достигнутого уровня).

Деятельность дошкольного учреждения по обеспечению сохранности физического и психического здоровья детей раннего возраста – это:
■ лечебно – профилактическая работа;

■ обеспечение психологической безопасности личности ребенка;

■ оздоровительная направленность образовательного процесса;

■ социально – педагогическая и психологическая поддержка детей из проблемных семей.

При планировании работы по профилактике психоэмоционального напряжения детей раннего возраста мы руководствуемся следующими основными принципами:
■ ориентацией на «зону ближайшего развития» каждого ребенка;

■ учетом направленности его интересов;

■ обеспечением свободы выбора и волеизъявления;

■ безоценочным подходом к детям.

Социально – педагогическая и психологическая поддержка детей из проблемных семей заключается в организации работы с семьями группы риска и ребятами, находящимися по той или иной причине в ситуации риска (например, если адаптация проходит очень тяжело).

Первым принципом оздоровительно – развивающей работы с детьми раннего возраста является развитие творческого воображения. Так, имитируя позу «кошечки», ребенок естественно преображается. Не надо объяснять ему, как расслабить те или иные мышцы. Его образная память воспроизводит яркие «кошачьи» черты. Они преломляются сквозь призму детского воображения, и вот уже малыш пластично выгибает спину, урчит, ползает на коленках. В этот момент включаются все биоактивные точки и зоны, расположенные на коленях, локтях и пальцах. В позе «кошечки» ребенок чувствует себя комфортно и непринужденно – именно в такой позе он находился в утробе матери.

Второй принцип оздоровительно – развивающей работы – это формирование осмысленной моторики. Так, постановку осанки у ребенка должно предварять формирование ориентировки на позу как выразительную характеристику положения тела в пространстве. Наряду с этим творческий, развивающий характер должны носить и собственно упражнения для коррекции осанки (напряжения и расслабления мышц спины с изображением движений разных животных – медведя, лисы, зайчика, бабочки и т.д.).

Третий принцип оздоровительной работы – создание и закрепление целостного и позитивного психосоматического состояния ребенка в различных видах деятельности. Иными словами, что бы ребенок ни делал это должно доставлять ему радость и удовольствие.

Четвертый принцип – воспитание способности к сочувствию и сопереживанию (пример с «живыми горчичниками», приведенный выше).

При поступлении в дошкольное образовательное учреждение все дети переживают адаптационный стресс. Воспитателю необходимо помочь новичкам преодолеть стресс и успешно адаптироваться в детском саду. Воспитатель приступает к работе по данной проблеме сразу после прихода малышей в детский сад. 

Ранний возраст – особый период становления органов и систем, формирования их функций, прежде всего функций мозга. Раннее детство имеет свою специфику.

Во – первых, чрезвычайно быстрый темп развития, который отличается скачкообразным характером.

Во – вторых, это неустойчивость и незавершенность приобретенных навыков и умений. Еще одной особенностью раннего детства является теснейшая взаимосвязь и взаимозависимость состояния здоровья, физического и нервно – психического развития. Любые изменения в состоянии здоровья малыша влияют на его психику и нервную систему.
Полезные советы от родителей.
Веселое украшение детского стола.
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Чашка из фруктов.

Вам потребуется: 1 желтое яблоко, 1/2 лимона, 1 ломтик киви, 1 ломтик зеленого яблока, 1 ломтик апельсина.

1. Яблоко установить черенком вниз. Срезать верхнюю часть яблока. Нижняя часть – это "чашка". Выемкой обозначить верхнюю часть чашки. Вырезать ножом сердцевину яблока по намеченной линии. Это "чашка". Смочить внутреннюю поверхность лимонным соком.

2. Сделать в "чашке" вырез для "ручки". Вставить в этот вырез ломтик киви – "ручку".

3. Отрезать от апельсина ломтик и установить на него чашку.
4. Кусочки апельсина также можно положить в "чашку".

5. Можно установить "чашку" на кружочек зеленого яблока и сделать композицию с "чайником".
Чайник.

Вам потребуется: 1 красное яблоко, 1/2 лимона, 1 апельсин, 1 ломтик зеленого яблока, 1 ягода ежевики. 

1. Яблоко установить черенком вниз. Срезать верхнюю часть яблока, это "крышка" чайника. Выемкой удалить сердцевину яблока.

2. Выдавить сок из половинки лимона. Смочить кисточку лимонным соком и смазать срез яблока.

3. При помощи той же выемки вырезать из яблока цилиндр. Это "носик" чайника. Смочить его лимонным соком. Вставить "носик" в отверстие.

4. С противоположной стороны сделать вырез для ручки.

5. При помощи ножа сделать прорези на кожуре апельсина. Нарезать апельсин на ломтики.

6. Вставить ломтик апельсина в вырез, это "ручка" чайника. Другой ломтик апельсина положить на срез яблока.

7. Сверху уложить "крышку". В углубление положить ягоду ежевики. Поставить чайник на "подставку" - кружочек зеленого яблока.
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Бутерброд «Лев».
Вам потребуется: 1 булочка, 2 ломтика сыра, 1 ломтик ветчины, 1 ломтик вареной колбасы, 1 черная маслина без косточки, 2 зернышка кукурузы, 2 икринки, 1 кусочек красного сладкого перца, 6 перышек зеленого лука, 1 лист зеленого салата, 1 веточка петрушки, сливочное масло или майонез.

1. Булочку разрезать вдоль на три части.

2. Среднюю часть намазать маслом, сверху положить кружок сыра и ветчины. Это – "туловище".

3. Верхняя часть – "голова". Подложить под неё лист салата. Прикрыть "головой" часть "туловища".
4. Из ломтика колбасы вырезать два кружочка – "ушки".
5. Из нижней части вырезать несколько половинок. Уложить их. Это "нос" и "лапы".

6. Вырезать из сыра кусочки – "щечки", уложить на них перышки лука – "усы". Сделать "рот" из перца.

7. Черную маслину разрезать на две части. Уложить срезом вниз. В отверстие от косточки вставить кукурузу. Это "глаза". "Зрачки" сделать из икринок.

8. В перышко лука вставить веточку петрушки. Это "хвостик".
Бутерброд «Бабочка»

Вам потребуется: 1 булочка, 1 ломтик ветчины, 2 ломтика сыра, 1 черная маслина без косточки, 1 зернышко кукурузы, 2 икринки, 2 кружочка огурца, 2 кружочка редиски, 4 листа зеленого салата, 1 веточка петрушки, сливочное масло или майонез.

1. Булочку разрезать вдоль на две части.

2. Нижнюю часть булочки намазать сливочным маслом, положить ломтик ветчины.

3. Сверху выложить четыре листа салата.

4. Верхнюю часть булочки разрезать на две половинки.

5. Выложить их на бутерброд в виде крыльев.

6. Зернышко кукурузы надрезать вдоль. Развернуть половинки зернышка – это "глаза" бабочки.
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7. Уложить "глаза" на "голову" – черную маслину без косточки. "Зрачки" сделать из икринок. Вставить "усики" – стебельки петрушки.

8. Из сыра вырезать "крылышки".

9. Прикрепить "крылышки" из сыра при помощи сливочного масла или майонеза.

10. Украсить кружочками огурца и редиски.
Редактор рубрики: Савченко Мария Сергеевна
Ответственный редактор: воспитатель – Иванова Татьяна Сергеевна
