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Уважаемые родители и друзья газеты «Непоседы»!
Администрация, сотрудники и дети д/с № 28 от души поздравляют Вас с 8 марта – 
Международным Женским Днем!
Желаем счастья и любви.

Они дороже всех подарков.

И пусть все сбудутся мечты

В прекрасный день – 8 МАРТА!
Администрация МБДОУ № 28
История праздника Международный Женский День!
Возник Всемирный женский праздник как день борьбы за права женщин. 8 марта 1857 года в Нью – Йорке собрались на манифестацию работницы швейных и обувных фабрик. Они требовали 10 – часовой рабочий день, светлые и сухие рабочие помещения, равную с мужчинами заработную плату. Работали в то время женщины по 16 часов в сутки, получая за свой труд гроши. Мужчинам после решительных выступлений удалось добиться введения 10 часового рабочего дня. На многих предприятиях в США возникли профсоюзные организации. И вот после 8 марта 1857 года образовался еще один – впервые его членами стали женщины. В этот день во многих городах Нью – Йорка сотни женщин вышли на демонстрацию, требуя представления им избирательного права.
В 1910 году на Международной конференции женщин социалисток в Копенгагене Клара Цеткин выступила с предложением о праздновании Международного женского дня 8 марта, которое прозвучало, как призыв ко всем женщинам мира включиться в борьбу за равноправие. Откликаясь на этот призыв, женщины многих стран включаются в борьбу против нищеты, за право на труд, уважение своего достоинства, за мир. В 1911 году этот праздник впервые отмечался 19 марта в Австрии, Дании, Германии и Швейцарии. Тогда более миллиона мужчин и женщин приняли участие в манифестациях. Кроме права избирать и занимать руководящие посты, женщины добивались равных производственных прав с мужчинами.

А потом его отметили 12 мая 1912 года. В России впервые Международный женский день отмечался в 1913 году в Петербурге. В прошении на имя градоначальника было заявлено об организации «...научного утра по женскому вопросу». Власти дали разрешение и 2 марта 1913 года в здании Калашниковской хлебной биржи на Полтавской улице собралось полторы тысяч человек. Повестка дня научных чтений включала вопросы: право голоса для женщин; государственное обеспечение материнства; о дороговизне жизни. В 1917 году женщины России вышли на улицы в последнее воскресенье февраля с лозунгами «Хлеба и мира». Через 4 дня император Николай II отрекся от престола, временное правительство гарантировало женщинам избирательное право. Этот исторический день выпал на 23 февраля по юлианскому календарю, который в то время использовался в России, и на 8 марта по григорианскому календарю. Международный женский день 8 марта с первых лет Советской власти стал государственным праздником. С 1965 года день 8 марта стал не рабочим. Существовал праздничный ритуал 8 марта. В этот Всемирный женский день на торжественных мероприятиях государство отчитывалось перед обществом о реализации государственной политики в отношении женщин. Постепенно Международный женский день в стране терял свою политическую окраску. После распада Советского Союза день 8 марта остался в перечне государственных праздников Российской Федерации.
Методика развития речи у детей.
Родное слово – основа всякого умственного развития и сокровищница всех знании.

К.Д. Ушинский
Развитие речи ребенке обусловлено определенной закономерностью. Условие жизни и воспитания ребенка могут благоприятствовать этому развитию и напротив, могут его тормозить. Ребенок рождается с готовым аппаратом речи, но не говорит.
Обусловлено это не только недоразвитием всей нервной системы и центра речи, но и рядом других причин: 1) новорожденный не владеет навыком пользования своим аппаратом речи, ему надо этот навык приобрести; 2) у него нет содержания для речи: ему надо это содержание накопить; 3) ему незнакомы словесные формы речи, он должен с ними познакомиться; 4) речь связана с проявлениями мышления и обусловлена ими; 5) язык развивается в условиях социального общения между людьми; между новорожденным и окружающими его людьми социальные связи еще не установились, их надо установить. 
Первые годы жизни ребенка имеют решающее значение для дальнейшего развития его языка. Многие из причин, обусловливающих задержку в этом развитии, и дефекты речи детей более старшего возраста кроются часто в условиях их жизни на этом раннем этапе. С момента рождения ребенок, общаясь с окружающими, развивает все свои силы и способности. Проявления развития ребенка особенно ярки и в области языка. Легкость и быстрота, с которой ребенок в благоприятной педагогической обстановке овладевает речью, поистине изумительны. До овладения словом младенец проходит подготовительный период, направленный главным образом на упражнение аппарата речи, на овладение им. Период этот представлен двумя стадиями: гулением и лепетом. Первые проявления речи младенца носят эмоционально – волевой характер; причем крик обычно является выражением эмоций отрицательных, вызываемых голодом, болью и другими аналогичными факторами, а гуление и лепет – эмоций положительных, радостных. В этих речевых проявлениях участвуют моторные механизмы не одного речевого аппарата, но моторный аппарат в целом: ребенок не только кричит, гулит и лепечет, но энергично жестикулирует. Правильное, беспрепятственное развитие моторного аппарата имеет громадное влияние на развитие языка ребенка. Об этом надо помнить, руководя развитием речи на всех этапах детства. Задержка в развитии речи, дефекты языка взрослого могут зависеть от недостатков его моторного развития в детстве.

Следует всемерно содействовать тому, чтобы этот ответственейший период в жизни ребенка, период овладения всей своей моторной сферой, и в частности речевым моторным аппаратом, протекал благоприятно, а также создавать условия, благоприятствующие играм младенца, самим в них принимать участие. Главнейшим из этих условий является положительное эмоциональное состояние детей. Удовлетворение бытием, радость должны быть неизменными спутниками жизни детей, наилучшим образом способствующими их нервно – психическому развитию, и развитию речи прежде всего. 

Другая важная сторона нашей работы с детьми – накопление содержания для речи. Слово ценно своим содержанием. Слово, непонятное тем, к кому оно обращено, претворяется для них в звук. Слово, обращенное к детям, должно быть всегда словом, а не только звуком. При поддержке взрослого младенец становится на путь накопления содержания для своей будущей речи так же, как он становится на путь упражнения своего аппарата речи и овладения им. Он произносит свое первое слово тогда, когда оно наполняется для него содержанием. Содержание для первых слов детей доставляет окружающая конкретная действительность, в первую очередь те люди, предметы, с которыми он имеет общение. Накопление содержания речи и его формирование неразрывно связаны с постижением вещей. «Изучение языка должно идти рука об руку с изучением вещей. Вещь есть сущность, а слово – нечто случайное, вещь – тело, а слово – одеяние, вещь – ядро, а слово – кора. Поэтому то и другое должно предлагаться человеческому уму одновременно: однако на первом месте вещь как предмет познания и речи» (Я.А. Коменский).
Правильное восприятие предметов, являющееся самой главной умственной работой ребенка, обусловлено деятельностью органов внешних чувств. Сенсорное и речевое развитие ребенка совершаются в теснейшем единении. Развитие ощущений и восприятий находится в непосредственной связи с развитием мышления и речи. Накопление представлений, знаний происходит через восприятия, а потому забота о развитии речи должна сопровождаться заботой о развитии органов чувств и восприятия. Первые восприятия ребенка поступают из окружающего его мира. На нас, педагогах, лежит обязанность помочь детям ориентироваться в окружающей их действительности, руководить развитием их наблюдательности при ознакомлении с окружающим как и в стенах помещения, так и вне этих стен. К.Д. Ушинский, наблюдавший, как в народных школах Швейцарии ведется обучение языку в неразрывном единении с ознакомлением детей с окружающим миром вещей, природы, говорит: «Легко себе представить, сколько ярких, верных действительности образов, совершенно конкретных, накопится в душе детей от такою живого, наглядного, осязательного курса! Как светло, сознательно и разумно может взглянуть дитя после такого курса на окружающий мир! Этот курс вводит детей в науку, но не как в мертвую груду книг, а как в живое изъяснение мира, исполненного жизни. Кроме того, подобный курс дает богатейший и разнообразнейший материал при изучении родного языка. Из него черпается содержание для всех упражнений детей в выражении своих мыслей, и содержание живое, изученное наглядно, осязательно, а не те тени из мира мечты, которыми занимаются иногда наши ученики».
Дети часто черпают содержание для своей речи не из живого, наглядного, осязательного наблюдения, а из беспочвенных бесед, словесных «уроков». Овладение словом сопровождается непрерывным усвоением новых форм языка; структуру речи, ее характерные особенности дети перенимают от лиц, с которыми они находятся в речевом общении. Влияние на язык ребенка может быть и положительным, и отрицательным. Культура речи детей неразрывно связана с культурой речи воспитателя и всех окружающих.

«Развитие речи и языка должно лежать в основе нашей системы воспитания в детском саду». Плодотворно работать над речью детей может только воспитатель, владеющий собственной речью и неустанно заботящийся о ее усовершенствовании. Его речи должны быть присущи абсолютная грамотность, четкость, выразительность, точность и правильность словесных обозначений. Исходя из знания интересов детей, особенностей детской психики и возрастных проявлений их развития, воспитатель должен владеть основными методическими приемами по развитию речи, мастерством их применения. Культура его собственной речи должна влиять на культуру речи окружающих. К сожалению, многие ошибки и неправильности речи, представленные в общераспространенном языке, часто заимствуются людьми, уровень образования и культура которых должны были бы исключать возможность такого явления. Зависимость речи детей от форм и особенностей речи людей, с которыми они живут и общаются, очень велика. Поэтому работа воспитателя по развитию речи детей должна идти рука об руку с работой с родителями, со взрослыми. 
Язык и мышление человека неразрывно связаны с его деятельностью. Основной деятельностью детей является игра. Самодеятельность в области языка детей ни в чем не проявляется так ярко и интенсивно, как в игре и через игру в труде. Забота эта должна предусматривать интересы организации обоих основных разделов игры – игр самостоятельных и игр дидактических, организованных. Подбор игрушек и пособий, приемы руководства игрой, виды и формы вмешательства в нее должны быть тщательно продуманы и усвоены воспитателем и в связи с их влиянием на развитие речи детей.
«Никакого сюсюканья, подделывания под лепет детей. Говорить с детьми надо обыкновенным, правильным языком, но языком простым; главное – говорить медленно, ясно и громко». Речь развивается и проявляется в общении людей. Интересы развития языка ребенка требуют постепенного расширения и осложнения его социальных связей. Это влияет на осложнение как содержания, так и структуры речи. В своем социальном развитии ребенок, начиная с первичной социальной ячейки (мать и дитя), членом которой он становится в момент рождения, постоянно общается с людьми, и это, конечно, влияет на рост и проявления его речи. Мы должны организовать его общение как с детьми, так и со взрослыми прежде всего в интересах развития его языка. В этом смысле мы должны тщательно продумать возрастные группировки детей. Постоянное пребывание детей лишь в обществе своих сверстников тормозит их развитие вообще и развитие речи в частности. Если воспитание и условия жизни ребенка в течение первых лет благоприятствуют его развитию в целом, то легкость и быстрота, с которой он овладевает формами речи и заполняет эти формы постепенно осложняющимся содержанием, изумительны. К.Д. Ушинский с присущим ему пониманием вопросов воспитания и критическим отношением к явлениям жизни говорит: «У нас не сознается та истина, что действительно хорошая речь вовсе не то, что гладкая болтовня, и что болтовню, не имеющую действительного содержания, нет надобности развивать в детях, а напротив, надо подавлять, если она уже развилась под влиянием каких – нибудь жизненных условий». Наиболее ценно, конечно, то слово, в котором глубина и значительность содержания гармонируют с изяществом, силой и литературностью изложения. Но если этой гармонии суждено быть нарушенной, пусть это нарушение совершается всегда в пользу содержания. Прежде всего и главнейшим образом надо заботиться о том, чтобы всеми мерами, при поддержке слова, содействовать формированию в сознании детей богатого и прочного внутреннего содержания, способствовать точному мышлению, возникновению и упрочению значительных по ценности мыслей, представлений и творческой способности комбинировать их. При отсутствии всего этого язык утрачивает свою цену и значение и граничит с пошлостью.
Гораздо легче научиться высказывать свои мысли, чем их приобретать и формировать. Мысль ясная, обусловленная точным знанием, самостоятельно добытая человеком всегда найдет свое словесное выражение. Облегчить этот процесс, ему содействовать – основная цель школы речи.
Полезные советы от родителей.
Поздравительная открытка для МАМЫ.

1. Сначала сделаем цветочки, которые будут прикрепляться к открытке. Возьмем салфетки трех цветов. Можно вместо салфеток использовать папиросную бумагу или креп – бумагу и вырезать из нее квадраты.
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2. Делаем первый цветок. Складываем салфетку пополам и еще раз пополам. У получившегося квадратика обрезаем «волнами» края так, чтобы было похоже на лепестки. Делаем в середине отверстие и поворачиваем 4 слоя салфетки на разные углы вокруг центра. Похоже на цветок?
3. Для серединки цветов нужно взять кусочек салфетки и кусочек бумаги, из которой легко скатать шарик (например, фантик). Шарик заматываем в салфетку и продеваем в отверстие цветка.
4. Таким же образом делаем еще несколько цветов.
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5. Теперь «примерим» букет к открытке и наметим, где и сколько закрепить «этажей».
6. Нам потребуется создать объем в «три этажа». К фону (задней стенке открытки) приклеиваются только верхние края первого и третьего «этажей».
7. Закрываем открытку по сгибу и получаем прямоугольнички для объема.
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8. Цветам при необходимости можно сделать стебельки. Отрежем полоску зеленой бумаги, смажем ее клеем, один конец закрепим у самого цветка, а другой скрутим трубочкой.
9. Собирать композицию начинаем с самого верхнего цветка.
10. Вырезаем из цветной бумаги «вазу» подходящего размера и приклеиваем ее на нижний «этаж» – прямоугольник. Делаем надпись.
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