Волшебный мир тропиков
     Гуляя на природе мы часто видели роскошную королеву, грациозную,  разноцветную парящую над цветами-бабочку. 
     Для меня такое близкое знакомство с бабочкой – это просто волшебство какое-то. Я и не знала, что бабочки вот так легко могут идти на контакт с человеком: как кошки, собаки и другие наши домашние любимцы.
    Нет, этих прелестниц мне не подарили. И уж, конечно же, я не ловила их специально на улице, чтобы подружиться с бабочкой. Получилось так, что к нам в город Ялуторовск, в дом природы приехала выставка живых тропических бабочек. 
   Так как я вовсе не знаток бабочек, поэтому мы с детьми старшей группы пошли на эту выставку. Мы увидели много красивых бабочек причем не просто те, которые в рамках на стену вешают, а живые! Они летали в помещении, садились даже на детей на руку, на плечо, на голову даже не боялись. 
Их можно было пересадить с руки на руку. Это было просто волшебно. 
   Нам показали, как бабочки кушают.  Вы не представляете, какое это удовольствие – кормить бабочку из рук. Она разворачивает свой хоботок (в обычном состоянии он закручен в «спиральку») и исследует им поверхность, а когда нащупывает вкусненькое – начинает кушать. Дети испытали непередаваемое чувство восторга и умиления. 
    Это так волшебно, когда разноцветные бабочки кружат вокруг тебя. Так же экскурсовод показывал нам их куколки. Советую всем сходить! И обязательно познакомьте своих детей с этим чудом природы!!!
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