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Интеграция образовательных областей: «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Коммуникация», «Труд», «Познание», «Музыка».
Цели: 
· способствовать гармонизации детско-родительских отношений;
· знакомить детей с традицией празднования Дня защитника Отечества;
· укреплять здоровье детей, развивать двигательные навыки;
· воспитывать патриотические чувства.

Дети маршируют, становятся полукругом, читают стихи и поют песню.
Выходят два «матроса» - ведущие – танцуют матросский танец.

          Ведущий:
Чтобы мирно всем жилось,
Чтобы мирно всем спалось,
Каждый день и каждый час
Зорко охраняет нас
Армия родная – 
Армия могучая,
Армия родная – 
Самая лучшая!

Здравствуйте, уважаемые гости! Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы поздравить всех мужчин с Днем Защитника Отечества! Защитники есть в каждой семье: дедушки, дяди, старшие братья и, конечно же, наши любимые папы. Я предлагаю поприветствовать всех этих защитников, пожелать им здоровья, успехов во всех делах. Поздравляем и наших мальчиков, которые, когда вырастут, станут сильными, отважными мужчинами!

Мальчики исполняют танец («Моряки», «Казачата», «Пограничники»).

Ведущий:
Пройдет немного времени, наши мальчики подрастут и займут место тех, кто стоит на страже нашей Родины. Помогите мне их назвать:
1. Видел утром весь детсад – 
Мимо шел взвод… (солдат).
2. Нет тельняшки без полос,
Кто в тельняшке, тот… (матрос).
3. Для солдат своих пример
Бравый, храбрый… (офицер).
4. Реактивный самолет
Вел без страха в бой… (пилот).
5. Нам еще немного лет,
Но мы все молодцы
И мы шагаем в ногу
Как в армии…(бойцы).


Чтоб защитниками стать,
Долг солдата выполнять,
Нужно крепким, сильным быть,
С физкультурою дружить.

Итак, начинаем соревнования!
Лежебоки и лентяи не допускаются,
А будущие  и нынешние воины – приглашаются!


1 эстафета «Переправа»
Перед вами река, надо переправится на другой берег. Обруч – это «паром», который перевезет вас на другой берег. А паромщиками будут мамы. Команды разделены поровну и стоят напротив друг друга по разным сторонам зала. По сигналу, мама одевает обруч на ребенка и переводит его на другую сторону. С противоположной стороны она берет другого ребенка и перевозит его на другую сторону. И так до тех пор, пока дети не поменяются местами.

2 эстафета «Донесение в штаб»
Первому участнику надевают сумку с конвертом внутри. Нужно добежать до ориентира (стола) на «лыжах», расписаться в журнале (поставить веселую закорючку), вернуться к команде и передать сумку и «лыжи» второму участнику.

Задание для детей и взрослых на внимание (флажки: синий – прыгают, зеленый – хлопают в ладоши, красный – кричат – «Ура!»).

Ведущий:
Самый уважаемым и нужным человеком на флоте является КОК! Если он сварит невкусный борщ, то и служба морякам будет не в радость, поэтому КОК очень сильно старается.

3 эстафета «Кто быстрее сварит флотский борщ»
Дети стоят возле своего стола. На первом участнике –   передник. На столе кастрюля, овощи и поварешка. Напротив детей стоят столы. Под музыку первый ребенок берет кастрюлю и бежит к столу, ставит ее на стол и бежит обратно. Снимает  передник, передает его следующему участнику. Тот в свою очередь одевает на себя передник, берет один овощ, бежит до стола и кладет его в кастрюлю, возвращается. Следующие тоже несут овощи, а последний участник берет поварешку и бежит к кастрюле, кладет в нее и поднимает кастрюлю вверх – борщ готов!

Ведущий:
В армии для девочек 
Тоже место есть.
Разные профессии 
Всех не перечесть.
Медсестра всегда в строю
Поможет раненным в бою.

4 эстафета «Медсестра»
Строятся девочки и два папы в каждой команде. Напротив каждой команды на стуле сидит еще один папа. У девочек в руках бинты. Первая девочка бежит, бинтует раненному руку, вторая – вторую руку, третья и четвертая – ноги, пятая – голову. А папы бегут вместе и на руках относят раненного на свое место.

Ведущий:
Всем известно, что хороший боец славится не только своими умениями побеждать, но и тем, что всегда готов прийти на помощь товарищу. Не зря армейская поговорка гласит: «Сам погибай, а товарища выручай!»

5 эстафета «Взаимовыручка»
Приглашаются мальчики и папы, которые становятся напротив друг друга по разным сторонам зала. 
По сигналу каждый ребенок из команды ползет по-пластунски с мешком на плече через дуги, передает мешок папе и встает в конец колонны. Папы в свою очередь прыгают в мешках до детей, передают его следующему ребенку и встают в конец колонны. Побеждает та команда, которая первая обменяется мешками.

 

Ведущий:
Молодцы! Продолжаем наш праздник!  

[bookmark: _GoBack]6 эстафета «Снайперы»
Дети пролезают через туннель с мячом в руках и кидают его в корзину, которую держат мамы и обратно возвращаются снова через туннель.

        Ведущий: 
        Молодцы и папы и дети! 
        Наш последний и любимый конкурс моряков:
"Перетягивание каната".

       Ведущий: 
       Наши соревнования подошли к концу. Можно с уверенностью сказать, что с трудными испытаниями вы справились достойно! В армии хвалят так: "Благодарим за службу!" Вы сегодня доказали, что готовы быть защитниками своей Родины и придёт время - Россия узнает своих героев!

        Дети читают стихи.
 
     Ведущий:
    Скажем дружно, детвора
                                      "Российской армии - Ура!"

   Дети:   Ура! Ура! Ура!

   Ведущий:
   Спасибо, дорогие папы, за ваше участие.
                С праздником вас!
                        



