Теория создания уроков-мастерских

В современном образовательном процессе существует множество технологий преподавания литературы. Разнообразны формы и методы, однако изучение литературы становится все более упрощенным, современный ученик перестает видеть произведение изнутри, а это приводит к единственному результату – поверхностному прочтению. 

Целью моих уроков является изучение литературы в школе через образное восприятие посредством пробуждения  эмоциональной памяти. 
Для меня важно создать на уроке обстановку явственно непреднамеренную, неосознанную, может быть оторванную от повседневной жизни, ее забот и трудностей. Войти в слово поэта о мире, довериться ему. Восприятие – это процесс взаимодействия миров, систем мышления, разных языков. Любой читатель личностен в своем восприятии.  В силу эгоцентричности восприятия, целью которого является удовлетворение (удовольствие), появляющееся в том случае, если совпадает ряд читательских мыслей, чувств о мире, о самом себе, о самом мире с мыслечувствованием автора. Мы понимаем то, что принимаем. Важно найти в какой точке писатель и читатель сойдутся. Я должна подвести ученика к этой точке, пробудить чувства путем цепочки ассоциаций, так сказать через бессознательное к сознательному. Сложность восприятия произведений некоторых писателей очевидна. От выбора формы урока зависит насколько мир ученика и мир автора сблизятся.

Образное мышление связано с эмоциональной сферой сознания, если оно не востребовано, то угасает и мертвеет. Человек, к сожалению, утрачивает высокую образность, данную от природы, запоминает не образ, а абстрактную информацию.

Возникает проблема создания таких технологий образования, - и литературного в первую очередь, - чтобы вернуть эмоциональную память и образное восприятие и мышление, без чего невозможно ни самосознание, ни переживание богатства мира, ни построение собственной жизни.

Решение возникших проблем я вижу следующим образом:

· Необходимо повысить мотивацию и интерес учащихся к изучению литературы;

· Выстроить систему работы по развитию устной и письменной речи;

· Развивать эмоциональную сферу личности учащихся на уроках и внеклассных занятиях;

· Развивать коммуникативную культуру общения;

· Предлагать различные формы анализа произведения от чувственного до структурного;

· Заинтересовать темой и подвести к собственному желанию прочитать.

Пробуя достичь желаемого, я избрала, на мой взгляд, самый эффективный метод преподавания литературы. Это Мастерские. Именно в мастерских есть возможность поэтапно, увлекательно, с привлечением собственного жизненного опыта ребенка постигать литературное произведение. Моя цель не только пробудить желание читать, но и научить понимать и видеть главное в произведении. 

        Переживания, лежащие в основе лирического произведения,- это душевное озарение. Это результат того, что пережито человеком в реальной жизни. В лирическом произведении проявляются все человеческие чувства. Лирика отличается от эпоса и драмы своей художественной природой, характером эмоционального воздействия на читателя. Она открыто ведет разговор с читателем «об основных человеческих ценностях, или о том, что их разрушает, уничтожает».

Для  каждого читателя важно собственное прочтение и восприятие. Читатель чувствует и воспроизводит «голос» писателя. Это созвучие читатель – писатель и дает наиболее ценный результат – жизнь стихотворения, его звучание. Миг чувств – момент настоящего, суть человека проносится в  «кратком, как молния, стихотворении, читатель должен суметь разглядеть весь мир, озаренный этой мгновенной  вспышкой». Лирика, однако, не замыкается в сфере внутренней жизни людей. Ее привлекают душевные состояния. В лирике широко и непринужденно запечатлены пространственно – временные представления, выражаемые чувства связаны с фактами быта и природы, истории и современности.

В  лирике человеческие состояния воплощаются по-разному: прямо и открыто, в задушевных признаниях, исповедальных монологах.  Любое лирическое произведение это обдумывание, размышление. По мнению Л.Я. Гинзбург, «лирическая поэзия - далеко не всегда прямой разговор поэта о себе и своих чувствах, но эта раскрытая точка зрения, отношение лирического субъекта к вещам, оценка. Поэтическое слово непрерывно оценивает все, к  чему прикасается, -  это слово с проявленной ценностью. Оценочным началом проникнуты столь живучие в лирике эстетические категории – высокого и низкого, поэтического и прозаического. 

Природа стиха подсказывает методические приемы изучения. Ритм подчеркивает содержание, дактилические окончания – напевный, лирический характер стихотворения, мужские  рифмы соответствуют героическому звучанию стиха.

Первый шаг создания интерпретации текста подготовлен; пространство слова – концепта определено. Из отдельных слов и словосочетаний мы составляем тест, он может быть индивидуальным, а может создаваться в группе. Афиширование обязательно, т.к. развивает коммуникативную культуру учащегося. 


Основная целевая ориентация заключается в том, чтобы предоставить обучающимся средства, позволяющие им личностно саморазвиваться, осознавать самих себя и свое место  в мире, понимать других людей.

Обязательна подача информации о биографии писателя, его переживаниях в момент написания произведения, об историческом времени, которое непосредственно влияло на создание произведения. Это необходимо, т.к. восприятие только эмоциональное по сути ничего не даст без теоретического материала. Теперь ученики способны воспринимать произведение в контексте творчества писателя.

      Учебный материал на уроках преподносится в контексте разнообразных явлений, связей, исторических и художественных фактов. Системная работа  помогает ученику не только осмыслить литературное произведение и «вступить» в диалог с писателем, но и получить новую обширную информацию для развития изображения, навыков сопоставительного анализа и творческого письма.


Главные условия результативности работы: 

· свобода суждений;

·  активное использование в письменных (устных) высказываниях накопленной в процессе работы лексики (слов и словосочетаний). 

В процессе самостоятельного построения знаний учащийся оказывается перед необходимостью разрешать возникающие в материале противоречия, выбирать ту или иную точку зрения среди нескольких предложенных или  формулировать собственную. 

Для того чтобы собственная точка зрения учащегося формировалась, обоснованно строилась на осмыслении прочитанного,  реализую различные пути анализа художественного текста:

· Лексический анализ

· Фонетический анализ

· Концептуальный анализ

Задания, связанные с рисованием и иллюстрированием, с поиском ассоциаций и погружением в собственный опыт, с чтением  вслух ориентированы на развитие воображения, ассоциативного мышления, пробуждением эмоций, т.е. подготовке учащегося к творческому письму и синтезу  приобретенной, добытой информации. Коллективная работа более желательна, и, несомненно, будет более плодотворна, поскольку позволит состояться живому обмену мнений, сопоставлению взглядов, оценок и творческих результатов учащихся.

При создании уроков использую следующие методические принципы:

- Принцип лексической работы, когда учащиеся выписывают слова и словосочетания, подчеркивают слова, что дает им возможность на новом лексическом и понятийном для них уровне осмыслить содержание художественного текста.

- Принцип сопоставления, который является инструментарием мыслительной деятельности.

- Принцип социализации: написанные тексты обязательно читаются, даже если учащиеся их сочиняли дома, многие задания предлагают, а некоторые даже обязательно требуют организации групповой работы учащихся либо в парах, т.е. коллективной деятельности.

- Принцип последовательности выполнения заданий; последовательная работа подготавливает учащегося к написанию сочинения на предложенную или самостоятельно выработанную тему.

В результате  работы:
1)  Обогащается собственная речь школьника (устной и письменной) авторской лексикой, поэтической интонацией, ритмическим рисунком, узнаваемыми и преображенными поэтическими образами автора. Все это формирует образный язык ребенка, рождающий иную, созвучную авторской, эстетическую реальностью

2)  Развиваются природные языковые способности читателя, помогающие создавать собственные метафоры как отзвуки метафорического языка поэта.

3)  Накапливается эмоциональный опыт школьника как читателя и личности в процессе взаимодействия с мировоззрением поэта и писателя.

Структура урока

1. «Индукция» - создание эмоционального настроения, включение чувств   ученика, создание личного отношения к предмету обсуждения.

    Нарисуйте познавательный  объект.

    Запишите вопросы (ассоциации и т.п.).

    Составляют вопросы.

2. «Самоконструкция» - индивидуальное сознание гипотезы, решения, текста, рисунка, проекта.

    Запишите все, что вы знаете об этом познавательном объекте (либо  непосредственно дается задание по определению признаков того или иного  понятия, проблемы и т.п.).

    Записывают все, что знают о том или ином познавательном объекте.

3. Социоконструкция» - работа учащихся в группах по построению этих  элементов.

· Организует работу в парах  «Поменяйтесь тетрадями и посмотрите, что 

получилось. Подумайте вместе над заданием».

· Работа в парах по заданию учителя.

4. «Социализация» - выступление ученика в группе (сопоставление,       сверка, оценка, коррекция).

    Организует работу в группах: «Объединитесь в группы по четыре человека

    и поделитесь полученными результатами».

    Предлагает учащимся дополнительные задания.

    Работают в группах с ранее рассмотренными в парах           познавательными объектами.

    Выполняют дополнительные задания.

5. «Афиширование» – вывешивание  произведений – работ учеников (текстов, рисунков, схем, проектов) в классе и ознакомление с ними.

    Организует обсуждение полученных в групповой работе результатов.

    Дает необходимые пояснения по ходу представления группами результатов выполнения задания.

    Представляют результаты работы групп.

    Задают вопросы друг другу по поводу выполненных заданий.

6. «Разрыв» – внутренне осознание участником Мастерской неполноты или несоответствие своего прежнего знания новому. Фиксирует внимание  учащихся в группах с источниками информации, позволяющими разрешить возникшие познавательные противоречия. 

    Осознает возникшие познавательные противоречия.

    Работает с источниками информации.

    Закрепляют и применяют полученные знания.

7. «Рефлексия» - Инициирует и активизирует рефлексию учащихся по поводу индивидуальной и совместной деятельности. Осуществляет рефлексию.

Все этапы организации эмоциональной и интеллектуальной деятельности на уроках строятся как ряд последовательно сменяющих друг друга заданий. Эта последовательность обусловлена естественным  ходом процесса познания;  от ощущений, представлений к образам и понятиям; 

Подбор слов-ассоциаций к слову-индуктору (методика педагогических мастерских), слову, стимулирующему личностный опыт, эмоции, переживания, ощущения. Таким словом может стать название стихотворения, слово-образ, взятый из стихотворения, но неизвестный ученикам и т.д.

Расширение индивидуального ассоциативного поля через «обмен» словами в классе, запись отдельных слов по ходу чтения фрагментов текстов, фиксация отдельным словом впечатлений, ощущений от предметов, репродукций, фотографий и т.д.;

Сотворение первоначального текста, созвучного теме  стихотворения:

Чтение – непременно в слух (с вслушиванием, вчуствованием в ритм, интонацию, звучание стиха) учениками и учителями. 

Построение лексического ряда стиха, связанного с «я» поэта и образом окружающего его мира;

Возможны проблемы вопроса, проблемы ситуации и их обсуждения;

«Претворение» метафоры в рисунок как живописный образ индивидуально пережитой словесной метафоры и один из способов выразить «невербальное» ее содержание;

Привлечение текстов для сопоставления;

Порождение текста-интерпретации смысла стихотворения на основании всех накопленных лексических единиц;

Актуальные  задачи при изучении лирики, сформулированные известными методистами и учеными:


- необходимость опираться на «воображение учащихся, пробуждать их к ассоциативному мышлению и эмоциональной оценке» (З.Я.Рез);


- найти «ассоциативную связь между мыслями и представлениями учащихся и образами поэта» (Н.И.Кудряшов).

- «читать на языке образов», «переживать поэтическое слово всем существом ребёнка -–мыслью и слухом, воображением, артикуляционным чувством» (Г.А. Гуковский); 

-  раскрывать возможные смыслы «не только через способность понимать, но и ассоциировать» (Е.А. Маймин).
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