Слайд №1-2. Наш проект “Воспоминания современников о Л.Н.Толстом». 
ЦЕЛИ НАШЕГО ПРОЕКТА:

Через воспоминания современников Льва Толстого понять  личность писателя, представить его внешний вид, голос, привычки

Выяснить его отношение к жизни, людям, литературе и искусству

Составить словесный портрет Толстого.

СЛАЙД №3. Мы пытались разобраться, каким предстает Толстой в  воспоминаниях современников.

СЛАЙД №4. Более чем полвека посвятил Толстой писательскому труду: литература, искусство были для него делом нужным и важным. Л.Н.Толстой выступал не только творцом, но и борцом за народность и реализм в искусстве. Свои мысли об искусстве он высказывал в статьях, в книгах, в письмах к писателям, художникам, артистам, в беседах с ними, - а встретиться с Толстым, побывать в его московском доме в Хамовниках и в Ясной Поляне стремились многие выдающиеся деятели русской культуры. Среди них – писатели А.П.Чехов, В.Г.Короленко, А.М.Горький и многие другие. От них остались воспоминания об этом великом деятеле русской литературе. 

У Р.Роллана к Толстому было особенно теплое чувство. Он вспоминает такой эпизод. В молодости Роллан хотел стать педагогом-историком. Но он очень любил и литературу. И он обратился за советом к Толстому в Ясную Поляну, Лев Толстой ответил ему, это и решило судьбу Ромена Роллана.
«По творчеству Толстого мы можем, начиная с десятилетнего возраста, шаг за шагом, проследить противоречивые искания, которыми так богата эта мятущаяся жизнь… Едина была трагедия его искусства и его жизни» (Р.Роллан)
СЛАЙД №6. Большим другом у Толстого был Чехов. Дети Льва Николаевича, родственники, друзья, общие знакомые   были свидетелями их встреч и бесед; письма, дневники и воспоминания этих людей дают нам представление о сложных личных и творческих взаимоотношениях двух классиков. «Я прожил у него 2-е суток,— писал Антон Павлович,— я чувствовал себя легко, дома, и разговоры наши с Львом Николаевичем были легки». «Ах, какой милый человек», — повторял он, когда речь заходила об Антоне Павловиче. Толстой считал, что Чехов пишет лучше всех русских писателей и, отбросив ложную скромность, добавлял: «Даже лучше меня. Никогда у него нет лишних подробностей — каждая или нужна или прекрасна». Жалуясь как-то, что современная русская литература кажется ему какой-то нерусской, Толстой сказал, обращаясь к Чехову: «Вот вы… вы русский! Да, очень, очень русский».

№7. М.Горький. «Весь мир, вся земля смотрит на него...  , отовсюду к нему протянуты живые, трепетные нити...»
У него удивительные руки — некрасивые, узловатые от расширенных вен и все-таки исполненные особой выразительности и творческой силы. Вероятно, такие руки были у Леонардо да Винчи. Такими руками можно делать всё».  Иногда, разговаривая, он шевелит пальцами, постепенно сжимает их в кулак, потом вдруг раскроет его и одновременно произнесет хорошее, полновесное слово.  

Слайд №8. И.С.Тургенев. «Толстой - гигант среди других писателей.   Он, как слон, может вырвать дерево с корнями, но может и так нежно снять бабочку с цветка, что не сдует с её крыльев даже пыльцы».

Слайд №9. А.Ф.Кони. «Это прежде всего добрый человек, никому не навязывающий своих взглядов... 

Человек, образованный разносторонне, простой в потребностях и аристократ во вкусах...».   

«Он мог иногда заблуждаться в своём гневном искании истины, но он заставлял работать мысль, нарушал самодовольство молчания, будил окружающих от сна и не давал им утонуть в застое болотного спокойствия».

Слайд №10. А.А.Блок. «Толстой - величайший и единственный гений современной Европы, высочайшая гордость России, человек, одно имя которого - благоухание, писатель великой чистоты и святыни».

Слайд №11. В.Г.Короленко. «Я видел Л.Н. Толстого три раза. В первый раз это было в 1886 г., второй - в 1902 г. и в последний раз - за три месяца до его смерти. Значит, я видел его в начале последнего периода его жизни, когда Толстой - великий художник, автор «Войны и мира» и «Анны Карениной» - превратился в анархиста, проповедника новой веры и непротивления; потом я видел его на распутье, когда, казалось, он был готов еще раз усомниться и отойти от всего, что нашел и что проповедовал: от анархизма и от непротивления. Наконец, в третий раз я говорил с великим писателем у конца его жизненного пути и опять слышал от него новое, неожиданное, порой загадочное: каждый раз впечатление другое, точно это три разных снимка, и только в конце они сливаются в один образ великой человеческой личности».

Слайд №12. Дмитрий Сергеевич  Мережковский. «Лицо его - лицо человечества. Если бы обитатели иных миров спросили наш мир: кто ты? - человечество могло бы ответить, указав на Толстого: вот я». Частым гостем в Ясной Поляне был И. Е. Репин. Ему принадлежит серия карандашных зарисовок Толстого и несколько живописных портретов (листы № 11 и 19). В 1908 году, когда Репин гостил в Ясной Поляне, Софья Андреевна сфотографировала его рядом с Толстым. Репин написал воспоминания о Толстом, и в них есть черты, дополняющие созданный им живописный образ: «Грозные, нависшие брови, пронзительные глаза — это несомненный властелин. Ни у кого не хватит духу подойти к нему спроста... Но это добрейшая душа, деликатнейший из людей и истинный аристократ по манерам и. особому изяществу речи. Как свободно и утонченно говорит он на иностранных языках! Как предупредителен, великодушен и прост в обхождении со всеми! А сколько жизни, сколько страсти в этом отшельнике! Еще никогда в жизни не встречал я более заразительно смеющегося человека...»
ВЫВОД: Мы узнали о Толстом много нового. Все цитаты помогают  понять мировое значение Толстого как писателя и как личности.  Мы смогли с помощью цитат составить литературный портрет, который стал  первоосновой наших представлений о писателе. Интересны воспоминания современников о руках Л. Н. Толстого. Они были ни большие, ни малые, среднего размера, полноватые, мягкие, в старости не морщинистые, как у многих, а с гладкой кожей и всегда безукоризненно чистые. Он неоднократно их в течение дня мыл. Ногти не удлиненной формы, а широкие, округлые, коротко остриженные, также безупречно чистые. Некоторые жесты рук у него были особенные. Засовывание руки или обеих рук за пояс. Отставлял мизинец левой руки на бумагу во время писания - и чувствовался аристократ. Часто читал он письмо, держа его не как обычно в одной руке, а двумя. Когда клал локоть на спинку стула, часто рука свисала, тоже чувствовалось что-то аристократическое. Голос его склонялся к легкому басу. Тембр приятный, мягкий, чувствовалось необыкновенное благородство, истинно человеческое достоинство, однако слышались и отзвуки аристократизма. Что касается слуха, то он у него полностью сохранился до конца дней и был очень тонкий. Речь ритмична, большею частью спокойная.  Лев Николаевич очень часто употреблял в своей речи междометия: «гм», «ох», «ах», «ай-яй-яй-яй», «ба».  Еще в молодости Лев Николаевич приучал себя к простой и умеренной пище. 9 декабря 1850 года он пишет в письме к Т. А. Ергольской: «Обедаю дома, ем щи и кашу и вполне доволен». В 25-летнем возрасте он поставил себе за правило: «Быть воздержанным в питье и пище». В 27 лет в записной книжке он отметил: «Никогда не бывал нездоров от того, что недоел, а всегда от того, что переел» (октябрь, 1855 год). Последние 25 лет жизни писатель не ел мяса и рыбы. Постоянно контролировал и одергивал себя. Одним из его постоянных блюд была овсяная каша. Известно, что всю жизнь Толстой не уставал казниться и судил себя слишком часто и слишком строго. А Горький восклицал в неотправленном письме к Короленко: "Не сирота я на земле, пока этот человек есть на ней!"  И Блок писал в статье "Солнце над Россией": "Часто приходит в голову: все ничего, все еще просто и не страшно сравнительно, пока жив Лев Николаевич Толстой... Пока Толстой жив, идет по борозде за плугом, за своей белой лошадкой, - еще росисто утро, свежо, нестрашно, упыри дремлют, и - слава богу. Толстой идет - ведь это солнце идет. А если закатится солнце, умрет Толстой, уйдет последний гений, - что тогда?"   А Брюсов рассуждал, едучи на похороны в Ясную Поляну: "Будущие поколения узнают о Толстом многое, чего не знаем мы. Но как они будут завидовать всем, кто имел возможность его видеть, с ним говорить, сколько-нибудь приблизиться к великому человеку, и даже тем, кто, подобно мне, мог собирать сведения о Толстом от знавших его лично! Теперь, когда Толстого нет, мы начинаем понимать, как много значило - быть его современником!"
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