ЯСНАЯ ПОЛЯНА В ЖИЗНИ Л.Н.ТОЛСТОГО

СЛАЙД №4
"Без своей Ясной Поляны я трудно могу себе представить Россию и мое отношение к ней. Без Ясной Поляны я, может быть, яснее увижу общие законы, необходимые для моего отечества, но я не буду до пристрастия любить его". (Л.Н. Толстой)

От въезда в усадьбу к дому Толстого поднимается вверх широкая берёзовая аллея, носящая старинное название «ПРЕШПЕКТ» (проспект). Л.Н.Толстой очень любил эту аллею и описал её во многих произведениях. Не раз упоминается «Прешпект» и в романе «Война и мир».  По главной аллее мы идём к дому и хозяйственным постройкам. 

СЛАЙД №5 
Около крыльца стоит вяз, разбитый молнией. Под этим вязом ожидали Толстого приходившие к нему за советом и помощью крестьяне, бедные люди. Отсюда и название Дерево бедных. В кору этого дерева наполовину врос колокол, звоном которого собирали к обеду многочисленную семью Толстых и столь же многочисленных гостей.

Усадьба включает в себя дом, в котором жил Л.Н. Толстой и его семья, флигель для гостей, дом для прислуги (в настоящее время это административное здание), а также надворные постройки, парки с каскадом прудов, фруктовые сады, лесные участки. 
СЛАЙД №6
В 1861-62 годах писатель открыл в усадьбе несколько школ  для детей, в одной из них он преподавал сам. Здесь же проводились и совещания для  учителей более чем 20 школ, разрабатывались  новые принципы и методы обучения детей.

СЛАЙД №7
Внутреннее устройство и убранство дома, название, назначение комнат соответствует последнему году жизни Л. Н. Толстого – 1910-му. Библиотека, собранная тремя поколениями, старинная мебель, портреты предков, фамильные иконы и множество других предметов иконографического и бытового характера, - всего более 33 тысяч, продолжают сейчас свою жизнь в стенах этого дома. 
Четыре комнаты в доме писателя в разные годы служили ему рабочим кабинетом. Эта комната – кабинет в общей сложности около 15 лет. 

Почти полвека рядом с Львом Николаевичем был чуткий, заботливый и нежный друг, внимательная и усердная помощница во всех делах, мать тринадцати детей, хозяйка дома Софья Андреевна. Личность одаренная, незаурядная. Душенька моя, голубчик, самая лучшая на свете!" - в этих словах Толстого, обращенных к жене Софье Андреевне в письме 20 июня 1867 года, - ключ к пониманию роли и значения этой замечательной женщины в его жизни.  
СЛАЙД №8-9
Иногда Толстого звали “яснополянским отшельником”. Действительно, он проводил долгие часы в одиноких прогулках по полям, лугам и лесам в окрестностях Ясной Поляны. Бывали осенние месяцы, когда семейство Толстых уже переезжало в Москву, а Лев Николаевич ещё оставался в Ясной Поляне.  Березовый мостик, у въезда в усадьбу, - Большой пруд - одно из старейших гидротехнических сооружений Ясной Поляны, - все сохранилось до сих пор.
 «Как у бога добра много! Природа бесконечно разнообразна; каждый день отличается от предыдущего, каждый год бывает неожиданная погода».

СЛАЙД №10

 В 1861-62 годах писатель открыл в усадьбе несколько школ  для детей, в одной из них он преподавал сам. Здесь же проводились и совещания для  учителей более чем 20 школ, разрабатывались  новые принципы и методы обучения детей.

СЛАЙД №11 
Годы перелома круто изменили личную биографию писателя, обернувшись разрывом с социальной средой и приведя к семейному разладу (провозглашенный Толстым отказ от владения частной собственностью вызывал резкое недовольство членов семьи, прежде всего жены). «Вид этого барства господского так мучает меня, что подумываю, чтобы  убежать, скрыться», - писал Толстой.
СЛАЙД №12
Могила Л.Н. Толстого является одним из наиболее популярных мест среди посетителей усадьбы. В "Воспоминаниях" Лев Николаевич писал о том, как его старший брат Николенька объявил, что "у него есть тайна, через которую, когда она откроется, все люди сделаются счастливыми и будут любить друг друга. Тайна эта написана им на зеленой палочке, и палочка эта зарыта у дороги на краю оврага в яснополянском парке". Считается, что именно поэтому Толстой просил похоронить его в лесу "Старый заказ", на краю оврага, на "месте "зеленой палочки" - в память о любимом старшем брате и с верою в то, что есть та зеленая палочка, на которой написано то, что должно уничтожить все зло в людях и дать им великое благо". По словам Стефана Цвейга, это "самая красивая, самая внушительная, самая трогательная могила в мире".
К Толстому, в Ясную Поляну! —

Велеть бы кучеру:

Вези.

Я только гляну, только гляну,

Как гений выглядит вблизи.

Вот он сидит, нахмурив брови,

За знаменитым тем столом,

Где в слове ожили герои,

Россию спасшие в былом.

Как с мужиками косит ловко

В рубахе белой впереди,

А знаменитая толстовка

Висит на гвоздике, поди.

О том, что граф он, забывая,

Идет со всеми к роднику.

И что там слава мировая,

Когда он близок мужику.

И в счастье веруя мирское,

К неудовольствию властей,

В своей яснополянской школе

Крестьянских учит он детей.

…Велеть бы кучеру,

Да поздно:

Давным-давно Толстого нет.

Но, будто встречными опознан,

Вот-вот вернется в кабинет.

И, словно реки к океану,

Сюда дороги пролегли.

К Толстому, в Ясную Поляну

Стремятся люди всей земли.

                                А. Бодренко
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