                   Консультация  для родителей пятиклассников на тему:
                 “ Почему в 5-ом классе мой ребенок стал учиться хуже?”
   В этом году я выпустила 11 класс, совсем взрослые юноши и девушки. 
Как тяжело с ними расставаться, они замечательные, мы стали друзьями.   Учебный потенциал  ребят  достаточно  высокий,  они все могли окончить школу без троек, но так не произошло.  Все мои  выпустники когда-то   окончили  начальную  школу  только на отлично и хорошо, и  первые трудности возникли в 5-ом классе. С чем это было связано? 
   Переход в среднее звено школы – это стресс для детей 10-11 лет.  Он просто объясняется: новые учителя и новый классный руководитель (всех даже трудно запомнить), новые предметы, уроки в разных кабинетах, каждый учитель предъявляет свои требования.
   Помочь детям успешно адаптироваться в новых условиях должна не только школа, но и родители. Со стороны родителей  пятиклассники нуждаются в ненавязчивом постоянном контроле.
    Родители помогают ребенку соблюдать распорядок дня, составлять список ежедневных  необходимых дел и контролируют его выполнение;  постоянно обсуждают  все школьные дела.
  Уважаемые  родители  старайтесь доверять ребенку, делать ему меньше замечаний, чаще хвалить его, но так, чтобы он знал, за что. Не предъявляйте к ребенку завышенных требований, не унижайте ребенка, наказание используйте в крайних случаях. 
  Постоянно поддерживайте связь  с  классным руководителем.
   Выполнение домашнего задания не превращайте  в орудие пыток, если ребенок нуждается в помощи, помогите.  Время на подготовку домашних заданий не должно превышать 2,5 часов.
   Если ребенок испытывает затруднения с подготовкой домашних заданий по тому или иному  предмету, обязательно  нужно прийти в школу для консультации с учителем.
[bookmark: _GoBack]  Поддерживайте ребенка такими словами: ”Ты делаешь это очень хорошо” или “Это для тебя слишком трудно, давай я тебе помогу”.


