Внеурочная деятельность в 1 классе
Разговор о правильном питании

Пояснительная записка

Данный курс предназначен для учащихся 1 класса. Занятия проводятся по рабочей тетради «Разговор о правильном питании» в течение всего учебного года. 1 раз в две недели, по 30 минут. Всего за год проводится 16занятий.


Каждому ребёнку необходимо иметь данную тетрадь, простой карандаш, набор цветных карандашей, ручку, чтобы подчёркивать, рисовать, писать.


Цель данного курса - сформировать у детей представление о необходимости заботы о своём здоровье, и в первую очередь о важности правильного питания, как составной части сохранения и укрепления здоровья.


Программа предполагает использование  разнообразных форм проведения  занятий в зависимости от возраста и возможности детей.


Игра является ведущей деятельностью для младших школьников, то игровые методы должны быть основной организации обучения  по данной программе. Можно выделить несколько типов игр, комбинация которых обеспечит эффективность процесса обучения: сюжетно-ролевая игра, игра с правилами, образно-ролевая игра.


Личностными результатами учащихся являются: готовность использовать полученные знания в повседневной жизни; уметь правильно питаться, уметь отличать полезную еду от вредной.

Метапредметными результатами учащихся являются: уметь строить алгоритм поиска необходимой информации


Предметными результатами учащихся являются: умение соблюдать режим дня и режим питания, что надо есть, чтобы стать сильным и здоровым
Календарно- тематическое планирование

1 четверть

1.Вводное занятие

2.Самые полезные продукты

3.Как правильно питаться( гигиена питания)

4.Режим дня

5.Из чего варят каши и как кашу сделать вкусной и полезной?

2 четверть

6.Плох обед, если хлеба нет

7.Молочные продукты, их значение

8.Обязательные компоненты ужина

3 четверть

9.На вкус и цвет товарищей нет

10.Если хочется пить (что такое жажда?)

11.Что надо есть, если хочешь стать сильнее
12.Где найти витамины весной?

4 четверть

13.Овощи, ягоды и фрукты- самые витаминные продукты

14.Каждому овощу своё время

15.Полезные блюда для праздничного стола

16.Итоговое занятие

