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Организация образовательного процесса в ДОУ на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей (в соответствии с ФГОС ДО)
Актуальность данного вопроса  обусловлена модернизацией системы образования и введением новых нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность современного дошкольного учреждения. В условиях стремления человечества к новизне, инновациям не забыть о незыблемых человеческих ценностях, базе, на которой держится наш мир – это духовные, нравственные и социокультурные ценности.
Одним из приоритетов развития российского образования на современном этапе определено духовно-нравственное и социокультурное воспитание. 
В условиях перехода на ФГОС дошкольного образования определены основные задачи духовно-нравственного воспитания детей  дошкольного возраста: 
• формирование начал патриотизма и гражданственности; 
• формирование гуманного отношения к людям и окружающей природе; 
• формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к культурному наследию своего народа; 
• уважение к своей нации;  понимание своих национальных особенностей; 
• формирование чувства собственного достоинства как представителя своего народа; 
• уважение к представителям других национальностей; 
• формирование положительных, доброжелательных, коллективных взаимоотношений; 
• воспитание уважительного отношения к труду. 
В Общих положениях ФГОС отмечено, что одним из основных принципов ДО является  приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
Из числа многих обозначенных задач Стандарт направлен на решение  следующей задачи: объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества. Содержание этой задачи включено и в Требования к условиям реализации основной образовательной программы ДО, и является  одним из Требований  к развивающей предметно-пространственной среде.
Требования к результатам освоения основной образовательной программы ДО представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, в которых также отражены социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.
Важно обогащение детей нравственными знаниями потому, что они не только информируют  ребенка  о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей. 
Каждая дошкольная организация разрабатывая   ООП,  должна включать задачи духовно-нравственного и социокультурного  воспитания детей дошкольного возраста и согласовывать их с родителями (законными представителями) воспитанников, посещающих образовательную организацию. В связи с чем изменяются  условия, обеспечивающие  достижения новых результатов (кадровые,  научно-методические, материально-технические,  информационные, организационные, нормативно-правовые) и  создается своя  система работы по духовно-нравственному и социокультурному воспитанию и развитию ребенка-дошкольника. 
Для работы с данным направлением в учреждениях  была создана Рабочая /творческая группа. Рабочая группа является организационной силой данного процесса, работает на основании Положения о Рабочей группе, принятого коллегиальным органом управления  учреждения и утвержденным приказом руководителя. В состав рабочей группы входят творческие, заинтересованные педагоги, которые обозначают основные направления работы, ставят четкие цели, координируют взаимодействие участников образовательного процесса.


Дошкольные организации ведут работу в нескольких направлениях:
сетевое взаимодействие (дошкольные учреждения района; библиотека, ЦВР, союз писателей); использование ЭОР; повышение профессионального мастерства педагогов (ИКТ–компетентность, распространение опыта); проектирование образовательного процесса как ресурса развития дошкольников. Разработаны проекты  разной тематической направленности: 
- Проект «Наши бабушки и дедушки» - даёт возможность почувствовать свою нужность, сопричастность к большому миру, в котором живут разные люди и этим людям нужна их забота, внимание, сочувствие. Несколько раз в год все дети, родители и сотрудники сада организовывают выставки, мастер-классы и все, что делают своими руками, дарят одиноким пожилым людям, проживающим в домах престарелых поселков Назия, Кикерино и Дружная горка Ленинградской области;
- «Встреча с современным писателем» - цель которого определить роль современной литературы в духовно-нравственном воспитании ребенка (совместно с Союзом Писателей);
- «Фестиваль творчества» («Семейный фестиваль»), который проходит в рамках сетевого взаимодействия ДО №35и 111;
- «Чистый город» долгосрочный социальный проект;
- Воспитанники активно участвуют в Выставках и акциях, проводимых  библиотеками микрорайона (например, «Книга памяти» к 70-летию Победы);
- «День добра», «Добрые руки матери», «Петербургские ассамблеи», «Я и ты такие разные» и ещё много интересных, творческих проектов, объединяющих между собой людей разных поколений, разных взглядов, с разными интересами.
Новизна и многообразие проектов опираются на понимание приоритетности работы по формированию духовно-нравственной культуры, основаны на комплексной организации деятельности образовательных учреждений и участников образовательного процесса по духовно–нравственному развитию и воспитанию, а также социокультурному развитию  детей в соответствии с ФГОС ДО.
Нельзя не отметить, что изменяется (в соответствии с ФГОС) и пополняется  развивающая среда в учреждениях, материалы обновляются и систематизируются.
В данный момент педагогические коллективы детских садов взялись за разработку программы повышения педагогической компетентности, программы работы с родителями по данному направлению.
В ДОО собран теоретический и практический материал: 
· народные  праздники в детском саду;
· литература для детей;
· литература для родителей и педагогов;
· игры по духовно-нравственному воспитанию;
· демонстрационный материал для проведения совместной деятельности;
· продуктивная деятельность в духовно-нравственном воспитании;
· консультативный и информационный материал для родителей;
В работе с дошкольниками мы стараемся создать все необходимые условия для осуществления работы в данном направлении, повысить духовно-нравственный потенциал педагогов и профессиональную компетентность в вопросах духовно-нравственного воспитания и социокультурного развития дошкольников, заинтересовать родителей в развитии духовного потенциала ребенка, родители включаются в деятельность детского сада, направленную на духовно-нравственное развитие детей.
Таким образом, ФГОС ДО дает нам возможность более углубленно и целенаправленно заниматься проблемой духовно-нравственных и социокультурных ценностей дошкольников.
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