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ЧЕЛОВЕК НА КРАЮ
Самое ужасное, когда человек доходит до отчаяния. В этом состоянии он не может полностью осознавать, что с ним происходит. Но самое страшное это щемящая боль в груди. Немного людей, кто может овладеть собой, и для них появляется слабый лучик надежды. Отсутствие надежды может привести к преступлению. Самое главное – не потерять веру в близких, в себя..
Швецов С., 11 кл.
Отчаяние, бессилие, нерешительность, незнание6 сделать последний шаг или нет… Наступает состояние бессилия, от которого никуда не деться. Нет права на отступление. Только вперед. А каждый ли выдержит? Физически? Психологически? После этого человек уже не личность.
Попов В., 11 кл.


Иногда свобода приводит человека к хаосу. И тогда он теряет и забывает дорогу  к родному и близкому - к дому. Но кто нас вернет «назад»? Может быть,  сам человек должен суметь это сделать? Но всегда ли это возможно?
Кузнецова М., 11 кл.

ЧЕЛОВЕК – ВОТ ПРАВДА?
Если человек -  правда, то правда ли то, что он делает, о чем мыслит, чего желает? Человек – индивид. Люди – общество. Человек часто теряет индивидуальность, попадая в толпу, теряет лицо. «Стадное чувство» – это страшно.
Кузнецова А., 11 кл.

Человек – существо чувствительное, требующее понимания. Что же ему нужно? Корона или вериги? Возвыситься он хочет или потерять духовное начало? Почему иногда «маленький человек» становится вдруг сильным, а имеющий силу – предателем? Власть? Власть! Власть…
Человек – создатель или разрушитель? Не должен он быть разрушителем. Надо суметь найти в своей душе правду жизни.

Тюриков В., 11 кл


Учитель Чернокова В.Л.
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