«Откуда пошла Русская земля»

Цели и задачи занятия:

Образовательная цель:

- расширить знания учащихся об истории своей Родины; 

-  привитие интереса к изучению истории нашей Родины, развитие кругозора;

-  воспитания чувства патриотизма и любви к своей малой Родине;

-  духовно-нравственное развитие детей;

Развивающая цель:

 - развивать логическое мышление, навыки сравнения и самостоятельной работы;

Задачи:

  - развивать умение выделять главное и устанавливать причинно-следственные связи; 

  - развивать умение использовать ранее приобретенные знания для получения новых знаний; 

Воспитательная цель:

   - воспитывать интерес к истории нашей Родины и родного края.

Оборудование: мультимедийный центр.

За ясные зори, умытые росами,
За русое поле с колосьями рослыми,

За реки разливные в пламени синем
Тебя по-славянски назвали Россия.

  Место, где человек родился, он называет своей родиной. Землю, на которой издревле жили отцы и деды, именует Отечеством, Отчизной, отчим краем. Но живя на русской земле, считая ее своей по праву, часто ли мы вспоминаем тех, кто обитал на ней раньше нас и для кого она тоже была родиной?

Ребята, как и в жизни каждого человека, в истории государств есть рождение, юность, зрелость. Где  же начало всех начал русской истории, где тот росток, из которого выросло раскидистое и могучее «древо государства Российского»? 

  Ребята, а вы знаете как называется  первый известный текст, повествующий о жизни наших предков. Кем он был составлен?

  Правильно - “Нестор, инок монастыря Киево-Печерского: одаренный умом любопытным слушал со вниманием изустные предания древности, народные исторические сказы: видел памятники, могилы князей; беседовал с вельможами, старцами киевскими, путешественниками, жителями иных областей российских, читал византийские хроники, записки церковные и сделался первым летописцем нашего отечества, составив первую летопись “Повесть временных лет” самое древнее из дошедших до нас исторических сочинений о Руси. Частью сокращённая, частью дополненная вставками, она вошла в разные летописные своды. А начинается историческое сочинение с  трех вопросов: «Откуда есть пошла Русская земля? Кто в Киеве нача первее княжити? И с коих пор Русская земля стала есть?» 

   Первый вопрос понятен -он основной. «Русская земля» - это и территория, и народ, и, конечно государство. Место, где человек родился, он называет своей родиной. Землю, на которой издревле жили отцы и деды, именует Отечеством, Отчизной, отчим краем. Но живя на русской земле, считая ее своей по праву, часто ли мы вспоминаем тех, кто обитал на ней раньше нас и для кого она тоже была родиной?

Наши далекие предки прорубали путь сквозь дремучие леса, пробирались через топкие болота, по течению малого лесного ручейка шли к руслам больших рек и там, выдолбив из стволов узкие длинные челны, плыли дальше предположительно с северо-запада на юго-восток. Движение это было медленным, но остановить его было невозможно. Оно продолжалось целое тысячелетие. Так заселялась среднерусская равнина.

А государство в средние века связывалось в сознании людей с личностью его правителя. Отсюда второй вопрос.

Все тяжелее нашим предкам становилось жить разрозненно. Между славянскими племенами не было согласия. Некоторые племена, рассудив, что добру от этого не бывать, решили выбрать себе князя, но не из своих, а из чужих, что бы своим родным не потакал. Для этого отправлены были за море к соседнему варяжскому племени послы и велено держать им такую речь: “Земля наша велика и обильна, но порядка в ней нет, приходите княжить и володеть нами”. Три князя, Рюрик и два брата его, пришли к нам и начали княжить: сам Рюрик сел в Новгороде, а братьев он послал в другие города. Так началось в 862 г. по Рождестве Христовом Русское государство. 

Ответ на третий вопрос показывает историю Руси в развитии. 

(Среди необозримых просторов нашей Родины есть место, где мы живём. Это место – Краснодарский край. Как ещё называют наш край?(Кубань). На западе нашего края омываемый Чёрным и Азовским морями раскинулся Таманский полуостров. 

Селение, которое мы называем Тамань, стоит на крутом берегу Азовского моря вот уже 2600 лет. Еще греки основали здесь город Гермонасса — одну из самых дальних колоний на краю скифской земли, простоявшую до IV века.В VII веке ее возродили уже другие греки — это было византийское владение Таматарха. В IX–X веках город принадлежал хазарам, называвшим его Матлука.В 965 году хазар разбил князь Святослав, и на полуострове возникло Слайд 12,13)

Станица Голубицкая, которая расположена на Таманском полуострове  стояла у истоков зарождения Руси. Свидетельством тому являются археологические раскопки на Голубицком городище и латинские, арабские и византийские источники, по данным которых на Таманском полуострове, на побережье Азовского моря находился город Россия или Руссия.

Город этот возник в 30-х годах IX века, то есть намного раньше древнего Киева и Слайд 14)

Отсюда, с берегов Азовского моря пошло православие еще задолго до официального крещения Киевской Руси. В «Повести временных лет» - первой русской летописи сказано, что руссы, проживавшие на Таманском полуострове, после их похода на Царьград (Константинополь) в 860 году приняли крещение от патриарха Фотия в городе Руссии на Азовском море. Таким образом первое «Фотиево» крещение наших предков произошло на земле Таманслайд15)

Рассказывая о Таманском полуострове мы не можем не сказать о значимой для всех на дате. 

С 25 августа 1792 года началась новая история Таманского полуострова. В этот день на берег Тамани высадились запорожцы. С этого момента Тамань вновь стала частью России. Храм Покрова Пресвятой Богородицы заложили по распоряжению судьи Черноморского казачьего войска Антона Головатого в 1793 г. Церковь построили на месте бывшего турецкого сада. Головатый лично выбрал самое красивое место, сказав, по преданию, следующее: «Пусть красуется храм Божий в небесной высоте, и пусть святые молитвы несутся .

Покровский храм стал не только первой каменной церковью Тамани, но и вообще первым построенным казаками зданием.

Такова история Тамани и наша с вами история. Таким было наше прошлое – а лучше сказать наше начало.

В Киеве ясном и пасмурном Суздале,
В холмной Москве и болотистом Питере,
Сжав топоры,
Внедряясь в боры,
Строили наши прародичи Русь.
Строили долго, с умом и без устали, – 
Ворога выгнав и зверя повытуря,
Чащу паля, чапыжник валя,
Двигались дальше под пламень и хруст.
Били меж делом лисицу и соболя,
Дело же делали в лад, не в особицу –
Клали сосну, бревно к бревну
Крепко вбивали в них гвоздь за гвоздем.
Глядь – табуны по проталам затопали,
Ульи поют, и смола уж топится.
Первые ржи, сияют в глуши…
Пахнет в ней дымом и хлебом – жильем.
Встретятся с мерею, с чудьей, с ордынцами, 
– Бьются, бывало, иль мудро хоронятся.
Взор – вдалеке,
Свое – в кулаке.
Идут или ждут – усмехаются в ус.
И зацвели городки за детинцами –
Вышки, избушки, соборы и звонницы
В пестром письме, в резной бахроме,
В светлых трезвонах…
Так строилась Русь.

