КОНКУРС 
на замещение вакантных мест дикторов телевидения.

УСЛОВИЯ ПРОСТЫ : НАДО ВСЕГО ЛИШЬ ПРАВИЛЬНО ПРОЧИТАТЬ ТЕКСТ.
«В мире животных»

Самое крупное животное в мире- синий кит. Вес его сердца достигает 600-700 кг, языка- 300 кг, печени-1200 кг.

Вес самого животного равен весу 30 слонов или 150 быков, т. е. достигает 150 т. Длина тела свыше 30 м. По сравнению с 75 тоннами веса мяса кита, мозг его ничтожен: не более 8 кг.

Новорожденный китёнок «крошечный»: около 7 м длины и 5-6 т веса. Зато в сутки он выпивает до 200 л молока и прибавляет в весе от 60 до 100 кг.
«Теледоктор»

В нашу редакцию пришло более 9800 писем. В 6789 вы просите снова показывать сеансы Кашпировского. Хотим сообщить, что после турне по России он уже провел 79 сеансов и  отправился в Свердловск. Каждый раз на его сеансах присутствует не менее 1500 человек, которые потом рассказывают о потрясающих результатах: 578 человек избавились от врождённого паралича, у 489 женщин нормализовался обмен веществ и они похудели на 53 кг, остальные пациенты тоже довольны результатами лечения.
«Дорожный патруль»

Вчера 14 октября 2010 года была задержана гражданка Белова  Т.З., которая нашла на улице Ленинградской кошелёк с 789 тысячами рублей. На эти деньги она  купила  в магазине различных сладостей на сумму свыше 56 тысяч 864 рубля, подарки и сувениры для своих детей и внуков стоимостью около 53 194 рублей, а остальные деньги потратила на модную норковую шубу. Собравшимся у Беловой гостям было предложено роскошное угощение. Примерно через 57 минут после начала пира на хозяйку напал один из гостей, некто Волков Ф.Ю., но гости, увлечённые едой, этого не заметили. Гражданка Белова выбежала на улицу, где её и спас проезжавший мимо дорожный патруль под командованием капитана Комарова С.И.(это его 274-я  подобная операция). Работники милиции убедительно просят граждан сдавать найденные вещи в «Службу находок», ведь приобретённое нечестным путём добра не приносит.
«Готовим  сами»

Что можно подать к праздничному столу? Конечно, торт! Его можно испечь всего из 450 г муки, 250 г кефира, 350г сахарного песка и 4 яиц.

Разотрите яйца с 350г сахарного песка, добавьте 250 г кефира  и 400 г муки. Добавьте ½ чайной ложки соды, соль на кончике ножа. Обмажьте форму сливочным маслом, обсыпьте её оставшейся мукой (около 50 г) и выпекайте корж при температуре не менее 200-250 градусов около 34 минут. Пока печётся торт, приготовьте крем. Для  этого к 250 сметаны добавьте сахарного песка и взбивайте не менее 10 минут. Когда корж будет готов, намажьте его полученным кремом. Вы не пожалеете о затраченном времени !
