Подготовка к сочинению по картине И. И. Машкова

«Клубника и белый кувшин».

Цели:  
 1. развивать устную и письменную речь учащихся;

 2. Познакомить с творчеством художника Машкова; продолжить работу по формированию эстетического восприятия произведений живописи.
Оборудование: репродукции картин Машкова «Клубника и белый кувшин
Запись на доске. 1. Натюрморт (фр. Nature morte - «мёртвая природа») -картина или рисунок, на которых изображены неживые предметы (цветы, фрукты, посуда, дичь).

Эпиграф: «Натюрморты И.И. Машкова не только правдивы до своеобразной иллюзии, но необыкновенно красивы, заманчивы и ярки».








А.В. Луначарский.

Ход урока.   

1.  Подготовка к восприятию нового материала. Беседа по вопросам.

Учитель. Сегодня мы познакомимся с новым с репродукцией картины Машкова «Клубника и белый кувшин». Мы должны учиться не просто видеть картину, а рассматривать со вниманием, учиться описывать.
2.  Беседа по картине

Какое первое впечатление от увиденного? ( Картина яркая, красивая, все предметы как живые).

Перечислите предметы, которые изобразил художник на полотне.(Кувшин, стол, банка, клубника, тарелка, ветка смородины).

А ведь на картине изображены обычные предметы, но как изобразил их художник? ( мы любуемся ими).

Чем необычна эта картина? ( В ней нет движения, людей)

Машков  рисовал в жанре натюрморта. С него он начал самостоятельный путь художника и ему был верен до конца жизни. На его  картинах изображены различные предметы окружающего нас мира: фрукты, ягоды, посуда, стол, скатерть, ваза.
3.Знакомство с термином натюрморт, запись в тетрадях

Натюрморт (фр. Nature morte - «мёртвая природа») - картина или рисунок, на которых изображены неживые предметы (цветы, фрукты, посуда, дичь).
Рассказ учителя. Однажды в летнее жаркое утро Машков вышел в свой сад. Его поразило прекрасное  чистое небо, лёгкий ветерок, колышущий листву на деревьях, а вокруг необыкновенные спелые ягоды клубники,  разноцветные цветы.  Художник набрал целую корзину ягод, фруктов, цветов. На крепкий  стол он постелил тёмно-зелёную холщовую скатерть и аккуратно разложил на ней дары природы.

Мы будем писать сочинение по картине, поверяя свою наблюдательность, умение видеть. Нас интересует только описание. Предметы как бы застыли на полотне, поэтому мы будем использовать описание, задавая вопрос КАКОЙ?

4.Составление плана и работа над языком сочинения

Что изображено на переднем плане? в центре? на заднем плане? Рассыпаны клубника, малина, смородина, в центре тарелка со смородиной, на заднем плане блюдо с клубникой и белый глиняный кувшин. В стеклянной банке необычный букет из черной и белой смородины.

Как художник изобразил клубнику? Алая, крупная, сочная, спелая, только что сорванная.

Какая банка? Каков букет? Прозрачная, видны изогнутые ветки смородины, агатовые бусинки черной смородины, янтарные ягодки белой смородины.
А тарелка?. Какая она? Большая и белая , оттеняет ягоды смородины..

Какими красками написана картина? Яркие, сочные, солнечные. Вся картина пронизана светом. Художник собрал все краски лета.
Фон картины?  Все искрится , переливается;  палитра разных цветов: розовых, фиолетовых, серых.

Какое настроение остаётся от картины? Она оживляет в зрителях приятные воспоминания о лете. Так и хочется опять оказаться в саду, чтобы полакомиться этими ягодами.

5. Словарная работа.

Глиняный кувшин, деревянный стол, холщовая скатерть, жестяной поднос,  сочные ягоды, душистые растения.

6. Домашнее задание . Написать сочинение 
