Литературное чтение

Пояснительная записка
Программа разработана на основе Федерального государ​ственного образовательного стандарта начального общего обра​зования, примерной  программы, авторской программы «Чтение и литература»  О.В. Джежелей, планируемых результатов начального общего образования.
      Литературное чтение - один из основных предметов в системе подготовки младшего школьника. Наряду с русским языком он формирует функциональную грамотность, способствует общему развитию и  духовно – нравственному воспитанию ребенка. Успешность изучения курса литературное чтения обеспечивает результативность обучения по другим предметам начальной школы.
Изучение литературного чтения в начальной школе  с русским (родным) языком обучения направлено на достижение следующих целей:
· овладение осознанным, правильным, беглым и выразительным чтением как базовым навыком в системе образования младших школьников; формирование читательского кругозора и приобретение опыта самостоятельной читательской деятельности; совершенствование всех видов речевой деятельности;
· развитие художественно-творческих и познавательных способностей, эмоциональной отзывчивости при чтении художественных произведений, формирование эстетического отношения к искусству слова; овладение первоначальными навыками работы с учебными и научно – познавательными текстами;

· обогащение нравственного опыта младших школьников средствами  художественного нравственных чувств, уважения к культуре народов многонациональной России и других народов.
Приоритетной целью обучения литературному чтению в начальной школе является формирование читательской компетентности младшего школьника, осознание себя как грамотного читателя, способного к использованию читательской деятельности как средства самообразования. Читательская компетентность определяется  владением техникой чтения, приемами понимания прочитанного и прослушанного произведения, знанием книг и умением их самостоятельно выбирать, сформированности духовной потребности в книге и чтении.
Среди предметов, входящих в учебный план начальной школы, курс «Литературное чтение» в особой мере влияет на решение следующих задач:
1. Освоение общекультурных навыков чтения и понимание текста; воспитание интереса к чтению и книге.

Решение этой задачи предполагает прежде всего формирование осмысленного читательского навыка (интереса к процессу чтения и потребности читать произведения разных видов литературы), который во многом определяет успешность обучения младшего школьника по другим предметам, т.е. в результате  освоения предметного содержания литературного чтения учащиеся приобретают общеучебное умение осознанно читать тексты, работать с различной информацией (слово, текст, книга), интерпретировать информацию в соответствии с запросом.
2.Овладение речевой, письменной и коммуникативной культурой.

Выполнение этой задачи связано с умением работать с различными видами текстов, ориентироваться в тексте, использовать ее для расширения знаний  об окружающем мире. В результате обучения младшие школьники участвуют в диалоге, строят монологические высказывания (на основе произведений и личного опыта), сопоставляют и описывают различные объекты и процессы, самостоятельно пользуются справочным аппаратом учебника, находят информацию в словарях, справочниках и энциклопедиях, высказывают собственное мнение на основе прочитанного и прослушанного.
3.Воспитание эстетического отношения к действительности, отраженной к художественной литературе.

Решение этой задачи способствуют пониманию художественного произведения как особого вида искусства; формированию умения определять его художественную ценность и анализировать (на доступном уровне) средства выразительности. Развивается умение сравнивать искусство слова с другими видами искусства (живопись, музыка и др.); находить сходство и различия используемых  художественных средств; создать свои собственные художественные произведения на основе прочитанных.
4. Формирование нравственных ценностей и эстетического вкуса младшего школьника; понимание духовной сущности произведений.

С учетом особенностей художественной литературы, ее нравственной сущности, влияния на становление личности маленького читателя, решение этой задачи приобретает особое значение. В процессе работы с художественным произведением младший школьник осваивает основные нравственно-этические ценности взаимодействия с окружающим миром, получает навык анализа положительных и отрицательных действий героев .событий. Понимание значения эмоциональной окрашенности всех сюжетных линий произведения способствует воспитанию адекватного эмоционального состояния как предпосылки собственного поведения в жизни.

Специфика начального курса литературного чтения заключается в его тесной интеграции с русским языком. Эти два предмета представляют собой единый филологический курс, в котором обучение чтению сочетается с первоначальным литературным образованием и изучением родного языка. Собственно обучение чтению предполагает работу по совершенствованию навыка чтения, развитию восприятия литературного текста, формированию читательской самостоятельности.

Изучение литературного чтения и русского языка в первом классе начинается интегрированным курсом «Обучение грамоте»; его продолжительность (приблизительно 24-26 учебных недель) определяется темпом обучаемости учеников, их индивидуальными особенностями и спецификой используемых учебных средств.
В рабочей программе содержание курса «Обучение грамоте» представлено соответственно как в курсе русского языка, так и в курсе литературного чтения. В разделе « Обучение грамоте» различаются три периода:

а) добукварный (подготовительный);

б) букварный (основной);

в) послебукварный (завершающий)

После курса «Обучение грамоте» начинается дифференцированное изучение русского языка и литературного чтения.

Объем чтения - необходимое условие формирования читательского кругозора школьников, позволяющее сформировать определенный круг чтения, развить интерес к самостоятельной читательской деятельности. Для литературного чтения предлагаются художественные произведения, проверенные временем, имеющие высокую эстетическую, познавательную, нравственную ценность. Они даются как в хрестоматийном чтении (не менее 60-70 произведений разных авторов), так и в виде рекомендаций для свободного чтения (примерно 130-150 произведений). По разделам круг детского чтения можно представить в таком соотношении: фольклор - 10-12%; русская литература XIX века - 15-20%, отечественная литература XX века - 40-45%, национальная литература (в переводе и на русском языке) - 10%, зарубежная литература - 20% учебного времени.

Система работы по литературному чтению предусматривает специальное обучение деятельности с книгами, что формирует ученика как читателя, обладающего читательской самостоятельностью. Эта работа проводится систематически. Одним из ее направлений является обучение младших школьников работе со словарями, справочниками, энциклопедиями разных видов, каталогами библиотеки.


Раздел «Виды речевой деятельности» включает следующие содержательные линии: аудирование (слушание), чтение, говорение (культура речевого общения), письмо (культура письменной речи). Содержание этого раздела обеспечивает развитие аудирования, говорения, чтения и письма в их единстве и взаимодействии, формируя культуру общения (устного и письменного).
Аудирование (слушание) — это умение слушать и слышать, т.е. адекватно воспринимать на слух звучащую речь(высказывание собеседника, чтение различных текстов).

Чтение понимается как осознанный самостоятельный процесс чтения доступных по объему и жанру произведений, осмысление цели чтения (зачем я буду читать) и выбор вида чтения (ознакомительное, выборочное и т. д.); выразительное чтение с использованием интонации, темпа, тона, пауз, ударений—логического и др., соответствующих смыслу текста.

Говорение (культура речевого общения) на основе разных видов текстов определяет специфические умения участия в диалоге: отвечать и задавать вопросы по тексту; создавать монолог: отбирать и использовать изобразительно-выразительные средства языка для создания собственного устного высказывания; воплощать свои жизненные впечатления в словесных образах, выстраивать композицию собственного высказывания, раскрывать в устном высказывании авторский замысел, передавая основную мысль текста.

Письмо (культура письменной речи) предполагает практическое освоение обучаемыми некоторых типов письменной речи (на основе осмысления художественного произведения): текстповествование, текстописание, текстрассуждение; создание собственных минисочинений (рассказ по картинке),написание отзыва.


Раздел «Виды читательской деятельности» включает в себя работу с разными видами текстов. Эта работа предполагает формирование следующих аналитических умений: воспринимать изобразительно-выразительные средства языка художественного произведения, научно-популярного текста (без использования терминологии); воссоздавать картины жизни, представленные автором; устанавливать причинно-следственные связи в художественном, учебном и научно-популярном текстах; понимать авторскую позицию в произведениях; выделять главную мысль текста (с помощью учителя). Настоящая программа предусматривает знакомство ребенка младшего школьного возраста с книгой как источником различного вида информации и формирование библиографических умений: ориентироваться в книге (учебной, художественной, справочной) по ее элементам, знакомиться с разными видами и типами книг, выбирать книги на основе рекомендованного списка или собственных предпочтений.


В разделе «Круг детского чтения» реализуются принципы отбора содержания чтения младшего школьника, которое обеспечивает формирование мотивированного выбора круга чтения .устойчивого интереса ученика к самостоятельной читательской деятельности, компетентности в области детской литературы: учет эстетической и нравственной ценности текстов, их жанрового и тематического разнообразия, доступности для восприятия детьми 6—10 лет, читательских предпочтений младших школьников.

Раздел «Литературоведческая пропедевтика» содержит круг литературоведческих понятий для практического освоения детьми с целью ознакомления с первоначальными представлениями о видах и жанрах литературы, о средствах выразительности языка.

Раздел «Творческая деятельность учащихся (на основе литературных произведений)» является ведущим элементом содержания начального этапа литературного образования. Опыт творческой деятельности воплощается в системе читательской и речевой деятельности, что обеспечивает перенос полученных детьми знаний в самостоятельную продуктивную творческую деятельность: постановка «живых картин», чтение по ролям, инсценирование, драматизация. Особое внимание уделяется созданию различных форм интерпретации текста: устное словесное рисование, разные формы пересказа; создание собственного текста на основе художественного произведения (текст по аналогии)
Ценностные ориентиры содержания учебного предмета.

Литературное чтение  как учебный предмет в начальной школе имеет большое значение в решении задач не только обучения, но и воспитания. В процессе полноценного восприятия художественного произведения формируется духовно – нравственное воспитание и развитие учащихся начальных классов.
Литературное чтение как вид искусства знакомит учащихся с нравственно – этическими ценностями своего народа и человечества и способствует формированию личностных качеств, способствующих национальным и общечеловеческим ценностям.

1.Круг чтения и опыт читательской деятельности дает перечень авторов, произведения   которых рекомендуются для детского чтения в начальной школе.
2.Техника чтения (определяет основное содержание формирования процесса чтения: способ, скорость, правильность, особенно осмысленности). Читая и анализируя произведения, ребенок задумывается над вечными ценностями (базовыми ценностями): добром, справедливостью, правдой и т.д. Огромную роль при этом играет эмоциональное восприятие произведения, которое формирует эмоциональную грамотность.
3.Первоначальное литературное образование (раскрывает основные литературоведческие термины и понятия, которые усваивает младший школьник за время обучения в начальной школе).
4.Формирование умений читательской деятельности (характеризует содержание, обеспечивающее формирование читательской деятельности школьника: умений работать с книгой, осуществлять ее выбор для самостоятельного чтения).

5.Виды речевой деятельности - важнейшая содержательная линия (обеспечивает развитие аудирования, говорения, чтения и письма в их единстве и взаимодействии).
6. Система духовно – нравственного воспитания и развития, реализуемая в рамках урока литературного чтения, формирует личные качества человека, характеризующие  его отношение к другим людям, к Родине.

 Место предмета в базисном учебном плане

На изучение литературного чтения отводится 482 часа   (на основе  федерального компонента государственного стандарта начального общего образования)

Рабочая программа выделяет 574 часов, (10% резервного времени можно использовать по усмотрению учителя).

Часы   по классам согласно учебного плана  распределены следующим образом:

	Классы
	Количество часов в неделю
	Количество недель
	Всего часов

	1 класс
	 4
	33
	132

	2 класс
	5
	34
	170

	3 класс
	4
	34
	136

	4 класс
	4
	35
	136

	Итого
	17
	138
	574


Увеличение  количества часов по данному курсу осуществлено за счёт школьного компонента во 2 классах - 1 час в неделю, в 4 классах - 2 часа в неделю. Это увеличение  часов обосновано тем, что курс «Литературное чтение» обеспечивает результативность обучения по другим предметам начальной  школы, способствует развитию речевой коммуникации и свободной творческой деятельности, а также гарантирует плавный переход к изучению курса литературы на второй ступени обучения.
Результаты изучения учебного предмета.

Личностными результатами обучения  являются: 
- осознание значимости чтения для своего дальнейшего развития и успешного обучения; 
- формирование потребности в систематическом чтении как средстве познания мира и самого себя; - знакомство с культурно – историческим наследием России, общечеловеческими ценностями;
 - восприятие литературного произведения как особого вида искусства;  
- полноценное восприятие художественной литературы; эмоциональная отзывчивость на прочитанное; 
- высказывание своей точки зрения и уважения мнения собеседника.
Метапредметными результатами обучения являются: 
- освоение приемов поиска нужной информации; овладение алгоритмами основных учебных действий по анализу и интерпретации художественных произведений (деление текста на части, составление плана, нахождение средств художественной выразительности и др.), умением высказывать и пояснять свою точку зрения; освоение правил и способов взаимодействия с окружающим миром; формирование представления о нормах и правилах поведения, принятых в обществе; овладение навыками коммуникативной деятельности, на практическом уровне осознание значимости работы в группе и освоение правил групповой работы.

Предметными результатами  обучения в начальной школе являются: 
- формирование необходимого уровня читательской компетентности; овладение техникой чтения приемами понимания прочитанного и прослушанного произведения; элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно – популярных и учебных текстов; умение самостоятельно выбирать интересующую ученика литературу; умение пользоваться словарями и справочниками; осознание себя как грамотного читателя; способного к творческой деятельности; умение составлять несложные монологические высказывания о произведении (героях, событиях) устно передавать содержание текста  по плану, составлять небольшие тексты повествовательного характера с элементами рассуждения и описания; умение декламировать (читать наизусть) стихотворные произведения, выступать перед знакомой аудиторией (сверстниками, родителями, педегогами) с небольшими сообщениями.  
Основное содержание
Круг чтения и опыт читательской деятельности
Круг чтения. Произведения устного народного творчества. Произведения выдающихся представителей русской литературы (В.А.Жуковский, И.А.Крылов, А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов, Ф.И. Тютчев, А.А.Фет, Н.А.Некрасов, Л.Н.Толстой, А.П.Чехов, С.А.Есенин, В.В.Маяковский); классиков советской детской литературы; произведения современной отечественной (с учетом многонационального характера России) и зарубежной литературы, доступные для восприятия младшими школьниками.

Научно-популярная, справочно-энциклопедическая литература. Детские периодические издания.

Жанровое разнообразие предлагаемых к изучению произведений: малые фольклорные жанры, народная сказка; литературная сказка; рассказ; повесть; стихотворение; басня.

Основные темы детского чтения: произведения о Родине, о природе, о труде, о детях, о взаимоотношениях людей, добре и зле; о приключениях и др. Целесообразно, чтобы литературный материал был представлен следующим образом:

1-2 класс-фольклор (малые фольклорные формы, сказки);отечественная литература (сказки, стихотворения, рассказы);

3-4 класс-фольклор, литературная сказка; отечественная и зарубежная, художественная и научно- познавательная литература 19 - 20 веков (рассказы,стихотворения, повести); приключенческая, историческая, справочная книга, энциклопедии.

Первоначальное литературное образование. Понимание содержания литературного произведения. Тема (соотнесение произведения с темой детского чтения), главная мысль (идея). Умение выделить события (событие) или систему событий, составляющих основу художественного произведения, как первоначальная ступень в освоении сюжета, композиции произведения. Герои произведения, восприятие и понимание их эмоционально-нравственных переживаний. Характер героя, его поступки и их мотивы. Выделение языковых средств художественной выразительности (без использования терминологии): умение практически различать эмоционально-оценочные (образные) средства художественной речи.

Различение жанров произведений: малые фольклорные и литературные формы (сказка, басня, стихотворение, рассказ, повесть, статья) на основе сравнения персонажей, структуры произведений, языка.

Связь произведений литературы с другими видами искусств: оценка иллюстраций к произведениям, сопоставление произведений художественной литературы и произведений живописи, музыки.
Виды речевой деятельности

(574  часов)

Слушание (аудирование)  

(80 часов)
Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания. Умение задавать вопрос по услышанному учебному, научно-познавательному и художественному произведению.

Чтение

(374 часов)
Чтение вслух. Постепенный переход от слогового к плавному осмысленному правильному чтению целыми словами вслух (скорость чтения в соответствии с индивидуальным темпом чтения),недопущение пропуска и замены (1 класс), искажения окончаний (2 класс), искажение ударений (3-4 классы), постепенное увеличение скорости чтения. Установка на нормальный для читающего темп беглости, позволяющий ему осознать текст. Соблюдение орфоэпических и интонационных норм чтения. Чтение предложений с интонационным выделением знаков препинания. Понимание смысловых особенностей разных по виду и типу текстов, передача их с помощью интонирования.
Чтение про себя. Осознание смысла произведения при чтении про себя (доступных по объёму и жанру произведений). Определение вида чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, выборочное). Умение находить в тексте необходимую информацию. Понимание особенностей разных видов чтения: факта, описания, дополнения высказывания и др.

Работа с разными видами текста. Общее представление о разных видах текста: художественных, учебных, научно-популярных — и их сравнение. Определение целей создания этих видов текста. Особенности фольклорного текста.
Практическое освоение умения отличать текст от набора предложений. Прогнозирование содержания книги по её названию и оформлению.
Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации.

Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст. Привлечение справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.

Библиографическая культура. Книга как особый вид искусства. Книга как источник необходимых знаний. Первые книги на Руси и начало книгопечатания (общее представление). Книга учебная, художественная, справочная. Элементы книги: содержание или оглавление,   титульный лист,
аннотация, иллюстрации. Виды информации в книге: научная, художественная (с опорой на внешние показатели книги, её справочно-иллюстративный материал).
Типы книг (изданий): книга-произведение, книга-сборник, собрание сочинений, периодическая печать, справочные издания (справочники, словари, энциклопедии, компьютерные издания).

Выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке. Алфавитный каталог. Самостоятельное пользование соответствующими возрасту словарями и справочной литературой. Пользоваться выходными данными (автор, заглавие, подзаголовок), оглавлением, аннотацией, предисловием, послесловием, иллюстрациями для выбора и чтения книг.

Пользоваться справочными источниками при чтении с целью уточнения значения слов, получения сведений о событиях, фактах, людях. Осуществлять выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке.

Работа с текстом художественного произведения. Понимание заглавия произведения, его адекватное соотношение с содержанием. Определение особенностей художественного текста: своеобразие выразительных средств языка (с помощью учителя). Осознание того, что фольклор есть выражение общечеловеческих нравственных правил и отношений.
Понимание нравственного содержания прочитанного, осознание мотивации поведения героев, анализ поступков героев с точки зрения норм морали. Осознание понятия «Родина», представления о проявлении любви к Родине в литературе разных народов (на примере народов России). Схожесть тем, идей, героев в фольклоре разных народов. Самостоятельное воспроизведение текста с использованием выразительных средств языка: последовательное воспроизведение эпизода с использованием специфической для данного произведения лексики (по вопросам учителя), рассказ по иллюстрациям, пересказ.

Характеристика героя произведения с использованием художественно-выразительных средств данного текста. Нахождение в тексте слов и выражений, характеризующих героя и событие. Анализ (с помощью учителя), мотивы поступка персонажа. Сопоставление поступков героев по аналогии или по контрасту. Выявление авторского отношения к герою на основе анализа текста, авторских помет, имён героев.

Характеристика героя произведения. Портрет, характер героя, выраженные через поступки и речь.

Освоение разных видов пересказа художественного текста: подробный, выборочный и краткий (передача основных мыслей).

Подробный пересказ текста: определение главной мысли фрагмента, выделение опорных или ключевых слов, озаглавливание, подробный пересказ эпизода; деление текста на части, определение главной мысли каждой части и всего текста, озаглавливание каждой части и всего текста, составление плана в виде назывных предложений из текста, в виде вопросов, в виде самостоятельно сформулированного высказывания.

Самостоятельный выборочный пересказ по заданному фрагменту: характеристика героя произведения (отбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить рассказ о герое), описание места действия (выбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить данное описание на основе текста). Вычленение и сопоставление эпизодов из разных произведений по общности ситуаций, эмоциональной окраске, характеру поступков героев.
Работа с учебными и научно-популярными текстами. Понимание заглавия произведения; адекватное соотношение с его содержанием. Определение особенностей учебного и научно-популярного текста (передача информации). Понимание отдельных, наиболее общих особенностей текстов былин, легенд, библейских рассказов (по отрывкам или небольшим текстам). Знакомство с простейшими приёмами анализа различных видов текста: установление причинно-следственных связей. Определение главной мысли текста. Деление текста на части. Определение микротем. Ключевые или опорные слова. Построение алгоритма деятельности по воспроизведению текста. Воспроизведение текста с опорой на ключевые слова, модель, схему. Подробный пересказ текста. Краткий пересказ текста (выделение главного в содержании текста).
Говорение (культура речевого общения)
 (100 часов)
Осознание диалога как вида речи. Особенности диалогического общения: понимать вопросы, отвечать на них и самостоятельно задавать вопросы по тексту; выслушивать, не перебивая, собеседника и вежливой форме высказывать свою точку зрения по обсуждаемому произведению (учебному, научно-познавательному, художественному тексту). Доказательство собственной точки зрения с опорой на текст или собственный опыт. Использование норм речевого этикета в условиях внеучебного   общения. Знакомство с особенностями национального этикета на основе фольклорных произведений.

Работа со словом (распознавать прямое и переносное значения слов, их многозначность), целенаправленное пополнение активного словарного запаса.
Монолог как форма речевого высказывания. Монологическое речевое высказывание небольшого объёма с опорой на авторский текст, по предложенной теме или в виде (форме) ответа на вопрос. Отражение основной мысли текста в высказывании. Передача содержания прочитанного или прослушанного с учётом специфики научно-популярного, учебного и художественного текста. Передача впечатлений (из повседневной жизни, художественного произведения, изобразительного искусства) в рассказе (описание, рассуждение, повествование).

Самостоятельное построение плана собственного высказывания. Отбор и использование выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) с учётом особенностей монологического высказывания.

Устное сочинение как продолжение прочитанного произведения, отдельных его сюжетных линий, короткий рассказ по рисункам либо на заданную тему. Декламация произведений. Чтение наизусть: умение заучивать стихотворения с помощью иллюстраций и опорных слов, выразительно читать по книге или наизусть стихи и басни перед аудиторией. Умение участвовать в литературных играх (викторины, инсценирования, декламация). Умение составлять простейшие задания для викторин по прочитанным книгам.

                                                 Письмо (культура письменной речи)

(20 часов)
Нормы письменной речи: соответствие содержания заголовку (отражение темы, места действия, характеров героев), использование в письменной речи выразительных средств языка (синонимы,  антонимы,  сравнение)  в  мини-сочинениях (повествование, описание, рассуждение), рассказ на заданную тему, отзыв.
Круг детского чтения

Произведения устного народного творчества разных народов России. Произведения классиков отечественной литературы XIX—XX вв., классиков детской литературы, произведения современной отечественной (с учётом многонационального характера России) и зарубежной литературы, доступные для восприятия младших школьников.

Представлены разных видов книг: историческая, приключенческая, фантастическая, научно-популярная, справочно-энциклопедическая литература; детские периодические издания (по выбору).

Основные темы детского чтения: фольклор разных народов, произведения о Родине, природе, детях, братьях наших меньших, добре и зле, юмористические произведения.

Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)
Нахождение в тексте, определение значения в художественной речи (с помощью учителя) средств выразительности: синонимов, антонимов, эпитетов, сравнений, метафор, гипербол.

Ориентировка в литературных понятиях: художественное произведение, художественный образ, искусство слова, автор (рассказчик), сюжет, тема; герой произведения: его портрет, речь, поступки, мысли; отношение автора к герою.
Общее представление о композиционных особенностях построения разных видов рассказывания: повествование (рассказ), описание (пейзаж, портрет, интерьер), рассуждение (монолог героя, диалог героев).
Прозаическая и стихотворная речь: узнавание, различение, выделение особенностей стихотворного произведения (ритм, рифма).

Фольклор и авторские художественные произведения (различение).
Жанровое разнообразие произведений. Малые фольклорные формы (колыбельные песни, потешки, пословицы и поговорки, загадки) — узнавание, различение, определение основного смысла. Сказки (о животных, бытовые, волшебные). Художественные особенности сказок: лексика, построение (композиция). Литературная (авторская) сказка.

Рассказ, стихотворение, басня — общее представление о жанре, особенностях построения и выразительных средствах.

Творческая деятельность обучающихся (на основе литературных произведений)
Интерпретация текста литературного произведения в творческой деятельности учащихся: чтение по ролям, инсценирование, драматизация; устное словесное рисование, знакомство с различными способами работы с деформированным текстом и использование их (установление причинно-следственных связей, последовательности событий: соблюдение этапности в выполнении действий); изложение с элементами сочинения, создание собственного текста на основе художественного произведения  (текст по аналогии),   репродукций   картин   художников,   по   серии   иллюстраций   к произведению или на основе личного опыта. 

Распределение часов по основным разделам программы по классам.
	Виды

речевой

деятельности
	1 класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс
	Итого

	Слушание (аудирование)
	15
	25
	20
	20
	80

	Чтение
	100
	98
	88
	88
	374


	Говорение
	17
	37
	23
	    23
	100

	Письмо
	-
	10
	5
	    5 
	20

	Итого
	132
	170
	136
	136
	574


Основные характеристики навыка чтения по классам.
1 класс: чтение по слогам и целыми словами; темп чтения вслух 40 слов в минуту; умение читать про себя с темпом не ниже темпа чтения вслух; фактическое понимание текста.

2 класс:   чтение целыми словами; темп чтения вслух 60 слов в минуту; превышение темпа чтения про себя не менее чем на 10 слов; смысловое понимание текста.

3 класс:  чтение  целыми словами; темп чтения вслух 90 слов в минуту; продуктивное чтение про себя; переход к углубленному пониманию текста.

4 класс: переход к такому способу чтения, при котором   процесс понимания опережает процесс прочтения; темп чтения вслух 90-110 слов  в минуту при ведущем чтении про себя; переход к сознательному углублённому пониманию текста.

Осознанность и выразительность чтения: понимание смысла любого типа простого и сложного предложения и передача его с помощью интонации, соответствующей смыслу читаемого (с опорой на знаки препинания); передача при помощи интонации своего отношения к персонажам или событиям (после самостоятельной подготовки).

Умение последовательно по частям читать учебный (научно-популярный) текст, статью, определяя вопрос или вопросы, на которые дает ответ текст. Осмысление цели чтения. Выбор вида чтения в соответствии с целью. Умение последовательно и сознательно перечитывать текст с целью переосмыслить или получить ответ на поставленный вопрос. Умение самостоятельно и по заданию находить в тексте с определенной целью отдельные отрывки, эпизоды, выражения, слова (выборочное чтение).
В результате обучения в начальной школе будет обеспечена  готовность обучающихся к дальнейшему образованию, достигнут необходимый уровень их литературного развития, который характеризуется как умения:

· осознать место и роль литературного чтения в познании окружающего мира, понимать значение чтения для формирования общей культуры человека, понимать значение чтения как формирования общей культуры человека, формирования личностных качеств и социальных ценностей;
· понимать значение литературы как средства ознакомления с общечеловеческими ценностями;

· работать с литературным текстом  с точки зрения его эстетической (литература как вид искусства, сравнение литературы с другими видами искусства) и нравственной сущности (ценностные ориентации, нравственный выбор);

· применять анализ, сравнение, сопоставление для определения жанра, характеристики героя; пересказать текст;

· осуществлять поиск необходимой информации в художественном, учебном, научно – популярных текстах;

· работать со справочно – энциклопедическими изданиями.

1 класс
 (132ч)
Обучение грамоте (92 ч):

 а) добукварный период(13 ч);

 б) букварный период (72ч)

 в) послебукварный период ( 7 ч)
Тематика чтения послебукварного периода.
Почитаем и поиграем (12ч) 

Весёлые стихи (8ч)

Рассказы о  природе (5ч)

Произведения современной детской литературы разных жанров (11ч)
Круг чтения. Произведения устного народного творче​ства русского и других народов: сказки, песни, малые жанры фольклора; сравнение тем произведений фольклора разных народов. Стихотворные произведения русских и зарубежных поэтов — классиков века, произведения детских поэтов и пи​сателей, раскрывающие разнообразие тематики, жанров, на​циональные особенности литературы. Научно-познаватель​ная книга. Юмористические произведения.
Жанровое разнообразие Сказки, рассказы, стихотворения, загадки, скороговорки,  по​тешки, шутки, пословицы, считалки.
Аудирование (слушание)
Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания. 
Чтение 
Плавное чтение слогами и целыми слова​ми со скоростью, соответствующей индивидуальным воз​можностям учащихся. Выразительное чтение, с интонация​ми, соответствующими знакам препинания. Чтение наизусть небольших стихотворений, отрывков (2-3 предложения).
Работа с текстом 
Практическое отличие текста от набо​ра предложений. Выделение абзаца, смысловых частей под руководством учителя. Знание структуры текста: начало тек​ста, концовка, умение видеть последовательность событий. Озаглавливание текста (подбор заголовков). Составление схематического или картинного плана под руководством учителя.

Ориентировка в литературоведческих понятиях
 Про​изведение, фольклор, чтение, сказка, загадка, пословица, по​говорка,  потешка, стихотворение. Тема, литератур​ный герой, фамилия автора, заглавие.
Восприятие литературного произведения * Эмоцио​нальная отзывчивость, понимание эмоционального настро​ения литературного произведения, нахождение сходств и различий в настроении героев. Обоснование суждений «нравится — не нравится». Элементарная оценка эмоцио​нальных состояний героев (весел, печален, удивлен и пр.), срав​нение действий и поступков героев. Умение узнавать произве​дения разных жанров (стихи, рассказы, сказки, произведения малого фольклора).
Творческая деятельность Проявление интереса к сло​весному творчеству, участие в коллективном сочинительстве небольших сказок и историй. Разыгрывание небольших ли​тературных произведений, чтение текста по ролям, участие в театрализованных играх. Сочинение историй с литератур​ными героями. Рассказывание небольших сказок и историй от лица героев.
Читательские умения:
различать стихотворение, сказку, рассказ, загадку, по​словицу, потешку;

определять примерную тему книги по обложке и ил​люстрациям;

узнавать   изученные   произведения   по   отрывкам из них;

находить в тексте слова, подтверждающие характери​стики героев и их поступки;

знать элементы книги: обложка, иллюстрация, оглав​ление;

различать книги по темам детского чтения.
Межпредметные связи:
с уроками письма: составление и запись предложений и мини-текстов (рассказов, сказок) о героях литературных произведений ;
с уроками изобразительного искусства: иллюстриро​вание отдельных эпизодов и небольших произведений; рас​сматривание и сравнение иллюстраций разных художников
к одной и той же книге;
с уроками труда: изготовление книг-самоделок, груп​повые творческие работы («Сказочные домики», «В гостях у сказки» и т. д.).
Основные требования к уровню подготовки учащихся 1 класса
К концу обучения в 1 классе учащиеся должны уметь:
слушать сказки, рассказы, стихотворения;
читать плавно слогами и целыми словами вслух небольшие тексты;

пересказывать содержание прочитанного по вопросам учителя, а на более высоком уровне — пересказывать по готовому плану;

знать наизусть 2-3 стихотворения, 1-2 отрывка из прозаического произведения;

самостоятельно читать небольшие по объему произве​дения (сказки, стихи, рассказы). Более высокий уровень — самостоятельное чтение доступных детских книг (о детях, о животных, о природе);

работать с доступными книгами — справочниками и словарями.
2 класс (170 ч)
Круг чтения Произведения фольклора русского наро​да и народов других стран: пословица, потешки, прибаутки, дразнилки, скороговорка, загад​ка, считалка, сговорка, закличка, песня, сказка, басня. Сравнение произведений фольклора разных народов. Произведения русских и зарубежных писателей-классиков, произведения современных детских писателей. Произведения о жизни детей разных народов и стран. Приключенческая детская книга. Научно-познавательные произведения: сказка, рас​сказ; справочная детская литература: книги-справочники, словари.
Тематика чтения

 Произведения о Родине, о родной природе, об отношении человека к природе, к животным, к труду, друг к другу; о жизни детей, их дружбе и товарище​стве, об их отношениях к людям; произведения о добре и зле, правде. 
Содержание учебного материала:
Скоморошина (18ч)

Считалия (9 ч)

Загадки (15 ч)

Сказки (11 ч)

Стихи (12 ч)

Рассказы (13ч)

Сказки - несказки ( 5 ч)

Народные песенки, потешки, считалки, небылицы, сказки (10ч)

Родные картинки (10ч)

Литература 19 века (16 ч)

Из произведений зарубежной литературы(7 ч)

Произведения отечественных писателей 20 века (16 ч)

Литературные сказки    (8ч)

Научно-художественные произведения (11ч)

Юмористические произведения для детей (9ч)

Жанровое разнообразие Сказки, рассказы, басни, сти​хотворения, загадки, пословицы, считалки, потешки.
Аудирование (слушание) 

Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания. Умение задавать вопрос по услышанному учебному, научно-познавательному и художественному произведению.
Чтение

Чтение вслух 

Осознанное правильное плавное чтение с переходом на чтение целыми словами вслух небольших по объему текстов. 
Чтение про себя

Обучение чтению молча на небольших текстах или отрывках. Формирование умения са​моконтроля и самооценки навыка чтения.
Работа с разными видами текста

Практическое освоение умения отличать текст от набора предложений. Прогнозирование содержания книги по её названию и оформлению.
Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации.

Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст. Привлечение справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.
Библиографическая культура

Элементы книги: обложка, переплет, титульный лист, оглавление, иллюстрация. Детские газеты и журналы. Сведе​ния об авторе, элементарные знания о времени написания произведения.
Работа с текстом художественного произведения 
Создание условий для развития полноценного восприятия произве​дения. Эмоциональная реакция и понимание автор​ской точки зрения. Выражение своего отношения к произведению, к героям, их поступкам. Сравнение персонажей одного произведения, а также различных произведе​ний (сказок разных народов, героев народных сказок, выяв​ление их сходств и различий). Оценка эмоционального со​стояния героев, их нравственных позиций. Понимание от​ношения автора к героям произведения, выражение свое​го отношения к произведению, автору, героям и их поступкам.

Пересказ по готовому плану; самостоятельная работа по заданиям и вопросам к тексту произведения.
Говорение

Осознание диалога как вида речи. Особенности диалогического общения: понимать вопросы, отвечать на них и самостоятельно задавать вопросы по тексту; выслушивать, не перебивая, собеседника и вежливой форме высказывать свою точку зрения по обсуждаемому произведению (учебному, научно-познавательному, художественному тексту). 

Работа со словом (распознавать прямое и переносное значения слов, их многозначность), целенаправленное пополнение активного словарного запаса.
Монолог как форма речевого высказывания. Монологическое речевое высказывание небольшого объёма с опорой на авторский текст, по предложенной теме или в виде (форме) ответа на вопрос. 
Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)

Понимание слов и выражений, упо​требляемых в тексте. Различие простейших случаев много​значности и сравнений. Лите​ратурное произведение, фольклор, произведения фолькло​ра, народная сказка, стихотворение, рассказ, история, бытовая сказка, сказка о животных, волшебная сказка, присказка, зачин, небылица, потешка, шутка, скоро​говорка, герой произведения, события реальные и вымы​шленные, фамилия автора, заглавие (заголовок), название произведения (фамилия автора, заглавие), диалог, рифма, обращение, сравнение.
Творческая деятельность 

Проявление интереса к сло​весному творчеству, участие в сочинительстве небольших сказок и историй. Пересказывание сказок от лица одного из персонажей сказки. Придумывание продолжения произведе​ния (сказки, рассказа), изменение начала и продолжения произведения, фольклора. Коллективная творческая работа на факультативах, в творческой мастерской. Создание ра​бот «Мир сказок», «Сказочные герои», «Герои народных ска​зок», «Теремок для любимых героев» и т. д. Подготовка и про​ведение уроков-сказок, уроков-утренников, уроков-конкурсов, уроков-игр.
Читательские умения:
самостоятельное чтение небольших произведений и детских книг (1-2 страницы);
умение самостоятельно прочитать фамилию автора и заглавие и правильно называть произведение, книгу (фа​милия автора, заглавие);
определять тему чтения и жанр книги;

самостоятельно отбирать книгу на заданную тему из группы книг.

Межпредметные связи:
с уроками русского языка: запись отдельных выра​жений, предложений, абзацев из текстов изучаемых произ​ведений;

с уроками изобразительного искусства: иллюстриро​вание отдельных произведений, оформление творческих работ, участие в выставках рисунков по изученным произве​дениям;
с уроками музыки: слушание музыкальных произведе​ний к темам изученных произведений (народные хоровод​ные и колыбельные песни, авторские колыбельные песни);
с уроками труда: изготовление книг-самоделок, ре​монт книг, практическое знакомство с элементами книги, уроки коллективного творчества (аппликация, лепка, лего-конструкции к изученным произведениям или разделам).

Основные требования к уровню подготовки учащихся 2 класса
К концу обучения во 2 классе учащиеся должны уметь:
правильно читать текст целыми словами (темп чте​ния в соответствии с индивидуальными возможностями учащихся);
читать молча небольшие тексты;

пересказывать прочитанный текст по готовому плану;

высказывать свое отношение к поступку героя;
определять тему и жанр прочитанного или про​слушанного произведения;

читать наизусть 5-6 стихотворений и 1-2 отрывка из прозы;

самостоятельно знакомиться с произведением и кни​гой (выделять фамилию автора, заглавие);

пользоваться словарями, книгами-справочниками;
самостоятельно отбирать книги для чтения.
3класс

(136 ч)

Круг чтения Произведения устного народного творче​ства русского народа и других народов. Стихотворные и про​заические произведения отечественных и зарубежных писа​телей. Художественные и научно-популярные рассказы и очерки. Справочная литература: словари, детская энцикло​педия, книги-справочники.
 Тематика чтения

 Произведения о Родине, о герои​ческих подвигах во имя Родины, о труде людей и их отно​шении к Родине, друг к другу, природе и жизни; о жизни детей и взрослых, их чувствах, дружбе и бережном отноше​нии к животным; о нравственно-этических понятиях (добро, зло, честь, долг, совесть, жизнь, смерть, правда, ложь и т. д.).
Содержание учебного материала:
Фольклор - устное народное творчество (12 ч)

Литературные сказки (16 ч)

Стихотворения (12 ч)

Повести (13ч)

Что читали, что читаем, что будем читать (14 ч)

Народная мудрость (12 ч)

Родные картинки (произведения русских писателей 19-20 века) (29 ч)

Всё начинается с детства (28 ч)

Жанровое разнообразие 
Более сложные по структуре сказки, рассказы, басни, сказы. Стихотвор​ные произведения (наблюдение за ритмическим рисунком, рифмой, строкой, строфой).
Народная сказка: замедленность действия за счет повто​ров, включения песенок и прибауток, наличие волшебных превращений, присказки, зачины и их варианты, особые кон​цовки. Идея победы добра над злом, правды над кривдой. Реальность и нереальность событий. Герои положительные и отрицательные.
Литературная (авторская) сказка: сходство с народной сказкой: сказочные герои, повторы, структурное сходство; особенности: особый поэтический язык писателя, лирич​ность и яркость образов, эмоциональные переживания.
Художественные рассказы: изображение явлений и геро​ев; наличие диалогической речи, эпитетов, сравнений, устойчивых выражений.

Рассказы-описания (научно-художественные расска​зы) — это промежуточный жанр между художественными и научно-популярными рассказами. Особенности описания образов природы в художественной форме, наличие реальных знаний.
Аудирование (слушание)

Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания. Умение задавать вопрос по услышанному учебному, научно-познавательному и художественному произведению.
Чтение
Чтение вслух.

Плавное осмысленное правильное чтение целыми словами вслух (скорость чтения в соответствии с индивидуальным темпом чтения), постепенное увеличение скорости чтения. Установка на нормальный для читающего темп беглости, позволяющий ему осознать текст. Соблюдение орфоэпических и интонационных норм чтения. Чтение предложений с интонационным выделением знаков препинания. Понимание смысловых особенностей разных по виду и типу текстов, передача их с помощью интонирования.
Чтение про себя. Осознание смысла произведения при чтении про себя (доступных по объёму и жанру произведений). Определение вида чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, выборочное). Умение находить в тексте необходимую информацию. 
Работа с разными видами текста. Общее представление о разных видах текста: художественных, учебных, научно-популярных — и их сравнение. Определение целей создания этих видов текста. Особенности фольклорного текста.
Практическое освоение умения отличать текст от набора предложений. Прогнозирование содержания книги по её названию и оформлению.
Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации.

Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст. Привлечение справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.

Библиографическая культура. 

Типы книг (изданий): книга-произведение, книга-сборник, собрание сочинений, периодическая печать, справочные издания (справочники, словари, энциклопедии, компьютерные издания).
Выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке. Алфавитный каталог. Самостоятельное пользование соответствующими возрасту словарями и справочной литературой. Пользоваться выходными данными (автор, заглавие, подзаголовок), оглавлением, аннотацией, предисловием, послесловием, иллюстрациями для выбора и чтения книг.

Пользоваться справочными источниками при чтении с целью уточнения значения слов, получения сведений о событиях, фактах, людях. Осуществлять выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке.

Работа с текстом художественного произведения. 
Понимание заглавия произведения, его адекватное соотношение с содержанием. Определение особенностей художественного текста: своеобразие выразительных средств языка (с помощью учителя). Осознание того, что фольклор есть выражение общечеловеческих нравственных правил и отношений.
Понимание нравственного содержания прочитанного, осознание мотивации поведения героев, анализ поступков героев с точки зрения норм морали. Осознание понятия «Родина», представления о проявлении любви к Родине в литературе разных народов (на примере народов России). Схожесть тем, идей, героев в фольклоре разных народов. Самостоятельное воспроизведение текста с использованием выразительных средств языка: последовательное воспроизведение эпизода с использованием специфической для данного произведения лексики (по вопросам учителя), рассказ по иллюстрациям, пересказ.

Характеристика героя произведения с использованием художественно-выразительных средств данного текста. Нахождение в тексте слов и выражений, характеризующих героя и событие. Анализ (с помощью учителя), мотивы поступка персонажа. Сопоставление поступков героев по аналогии или по контрасту. Выявление авторского отношения к герою на основе анализа текста, авторских помет, имён героев.

Характеристика героя произведения. Портрет, характер героя, выраженные через поступки и речь.

Освоение разных видов пересказа художественного текста: подробный, выборочный и краткий (передача основных мыслей).

Подробный пересказ текста: определение главной мысли фрагмента, выделение опорных или ключевых слов, озаглавливание, подробный пересказ эпизода; деление текста на части, определение главной мысли каждой части и всего текста, озаглавливание каждой части и всего текста, составление плана в виде назывных предложений из текста, в виде вопросов, в виде самостоятельно сформулированного высказывания.

Самостоятельный выборочный пересказ по заданному фрагменту: характеристика героя произведения (отбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить рассказ о герое), описание места действия (выбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить данное описание на основе текста). Вычленение и сопоставление эпизодов из разных произведений по общности ситуаций, эмоциональной окраске, характеру поступков героев.
Пересказ содержания текс​та (подробно и выборочно) по готовому плану. Самостояте​льное выполнение заданий к тексту.
Говорение (культура речевого общения)
Осознание диалога как вида речи. Особенности диалогического общения: понимать вопросы, отвечать на них и самостоятельно задавать вопросы по тексту; выслушивать, не перебивая, собеседника и вежливой форме высказывать свою точку зрения по обсуждаемому произведению (учебному, научно-познавательному, художественному тексту). Доказательство собственной точки зрения с опорой на текст или собственный опыт. Использование норм речевого этикета в условиях внеучебного   общения. Знакомство с особенностями национального этикета на основе фольклорных произведений.

Работа со словом (распознавать прямое и переносное значения слов, их многозначность), целенаправленное пополнение активного словарного запаса.
Монолог как форма речевого высказывания. Монологическое речевое высказывание небольшого объёма с опорой на авторский текст, по предложенной теме или в виде (форме) ответа на вопрос. Отражение основной мысли текста в высказывании. Передача содержания прочитанного или прослушанного с учётом специфики научно-популярного, учебного и художественного текста. Передача впечатлений (из повседневной жизни, художественного произведения, изобразительного искусства) в рассказе (описание, рассуждение, повествование).

Самостоятельное построение плана собственного высказывания. Отбор и использование выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) с учётом особенностей монологического высказывания.

Декламация произведений. Чтение наизусть: умение заучивать стихотворения с помощью иллюстраций и опорных слов, выразительно читать по книге или наизусть стихи и басни перед аудиторией. Умение участвовать в литературных играх (викторины, инсценирования, декламация). Умение составлять простейшие задания для викторин по прочитанным книгам.

 Письмо (культура письменной речи)
Нормы письменной речи: соответствие содержания заголовку (отражение темы, места действия, характеров героев), использование в письменной речи выразительных средств языка (синонимы,  антонимы,  сравнение)  в  мини-сочинениях (повествование, описание, рассуждение), рассказ на заданную тему.
Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)

Лите​ратура, фольклор, литературное произведение. Литератур​ные жанры: сказка,  пословица, загадка, рассказ, стихотворение, басня.
Присказка, зачин, диалог, произведение (художествен​ное произведение, научно-художественное, научно-популяр​ное). Герой (персонаж), портрет героя, пейзаж. Стихотворе​ние, рифма, строка, строфа. Средства выразительности: логическая пауза, темп, ритм.
Творческая деятельность Развитие интереса к художе​ственному слову. Сочинение (по аналогии с произведениями фольклора) загадок, потешек, небылиц, сказок, забавных ис​торий с героями изученных произведений. «Дописывание», «досказывание» известных сюжетов.
Коллективная творческая работа по изученным произве​дениям во внеурочное время (в группе продленного дня, в творческой мастерской, в литературном кружке или на фа​культативных занятиях): дорога сказок, город героев, сказоч​ный дом и т. д. Проведение литературных игр, конкурсов, утренников, уроков-отчетов.
Читательские умения:
самостоятельное определение темы и жанра, умение пользоваться оглавлением, предисловием, послесловием;
отбор произведений по теме и жанру, авторской при​надлежности;

самостоятельное чтение произведений и книг по за​данной теме, жанру или авторской принадлежности.

Межпредметные связи:
с уроками русского языка: аннотация к прочитанному произведению (2-3 предложения), запись описания пейзажа или портрета персонажа, первые опыты в пробе пера (сочи​нение считалок, сказок, рассказов);

с уроками изобразительного искусства: знакомство с художниками книг, иллюстрирование книг-самоделок, ис​пользование красок для передачи своего отношения к героям произведения, уроки коллективного творчества по темам чтения;

с уроками музыки: знакомство с музыкальными про​изведениями на тексты отдельных произведений, составле​ние музыкального интонационного рисунка и сравнение его с интонационным рисунком произведения, музыкальные образы героев произведений;

с уроками труда: переплет книг, работа с элементами книг, ремонт книг в классной и школьной библиотеках.


Основные требования к уровню подготовки учащихся 3 класса
К концу обучения в 3 классе учащиеся должны уметь:
читать сознательно и правильно текст целыми слова​ми вслух и про себя;

знать наизусть 6-7 стихотворений и 2-3 отрывка из прозы;

выразительно читать подготовленное произведение с места или наизусть;

определять смысл событий и поступков героев; выра​жать свое отношение;

пересказывать текст произведения (подробно и крат​ко) по готовому плану;

самостоятельно читать произведения и книги по изу​чаемым темам;

пользоваться библиотечным фондом;

отбирать книгу для самостоятельного чтения по теме, по авторской принадлежности;

пользоваться справочной литературой.
4 класс

 (136 ч)
Круг чтения 
Для чтения и обсуждения в классе. Произ​ведения устного народного творчества русского народа и народов мира: колыбельные, сказки, загадки, потешки, поговорки, посло​вицы, былины, сказы. Ведущие идеи, объединяющие произведения фольклора разных народов, специфика художественной формы разных произведений сло​весного творчества.
Стихотворные и прозаические произведения отечествен​ных и зарубежных писателей-классиков, детских писателей. Произведения о жизни детей разных народов и стран. При​ключенческая детская книга. Научно-познавательная книга: о природе, путешествиях, истории, научных открытиях. Юмористическая и сатирическая книга. Очерки и воспо​минания.
Справочная детская литература (детские энциклопедии, словари).
Для самостоятельного чтения. Художественная книга о жизни детей-сверстников, о Родине и других странах, о труде и творчестве. Научно-познавательная книга: о ра​стениях и животных, вещах и предметах, изобретениях и изобретателях, по истории. Книги о путешествиях и при​ключениях
Тематика содержания.
Содержание учебного материала:

Колыбельная поэзия (12 ч) 

Волшебные сказки (12ч)

Литературный комментарий (10 ч)

Творчество А.С. Пушкина (10 ч)

Читаем дома - обсуждаем в классе (6 ч)

Басни,   пословицы, загадки, сказки, былины (10 ч)

Стихотворения, очерки, рассказы, воспоминания, литературные сказки (45 ч)

Литература для детей 20-21 века  (31ч)
Жанрово-тематическое разнообразие Расширение зна​ний и умений в области жанровых особенностей сказки (на​родной и литературной), рассказов, басен (стихотворных и прозаических), былин и сказок, очерковых произведений. Сравнение художественных и научно-художественных про​изведений, авторских произведений, разнообразных по жан​рам и темам.
Народные сказки: плавный ритм чтения, фантастиче​ские превращения, волшебные предметы, повторы слов («жили-были», «день-деньской»), постоянные эпитеты («до​брый молодец», «красна девица»), устойчивые выражения («день и ночь — сутки прочь»), зачины и их варианты, при​сказки, особые концовки. Борьба добра и зла, отражение мечты народа.
Былины: плавный, напевный ритм чтения, повторы, постоянные эпитеты («сыра земля», «богатырский конь» и т. д.), гиперболы (преувеличения), яркость описания героев, порядок действий (рассказов о былинном богатыре).
Литературное сходство с народной сказкой (сказочные герои, структурное сходство, превращения, победа добрых сил). Особенность авторского языка, образов, эмоциональных переживаний.
Рассказы: художественные, научно-популярные. Особен​ности художественного рассказа: описание поступков героев, интересных случаев из их жизни, эмоционально-образное описание внешнего вида персонажей, возбуждающее вообра​жение читателя. Отношение автора к своим героям.
Стихотворное произведение: ритмический рисунок, стро​ка, строфа, рифма и средства выразительности.
Научно-художественные рассказы: рассказы о природе, описание образов природы в художественной форме, наличие в них познавательных, реальных знаний, их образного отражения.
Научно-популярные рассказы и очерки. Особенности: отличие образа от понятия, термин; развитие логических связей, деловой язык, «язык фактов», главная мысль, вывод, умозаключение.
Очерк — повествование о реальных событиях, о людях и их делах, происходящих в действительности. Знакомство с действительными событиями жизни страны, отношением человека к Родине, к людям, к природе.
Чтение вслух и про себя.

 Осознанное, правильное, выразительное чтение в соответствии с нормами литературного произноше​ния вслух, чтение молча. Выразительное чтение подготов​ленного произведения или отрывка из него; использование выразительных средств чтения (темп, тон, логические ударе​ния, паузы, мелодика речи). Использование сведений об авторе книги. Чтение наизусть стихов, отрывков из прозаи​ческих произведений (к концу обучения в 4 классе — не менее 20 стихотворений, 6 отрывков из прозы).
Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации.

Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст. Привлечение справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.
Библиографические сведения о книге 

Элементы книги: обложка, титульный лист, оглавление, предисловие, послесло​вие, аннотация, иллюстрация. Каталог. Каталожная кар​точка. Периодика (наименования детских газет и журналов). Сведения об авторе. Элементарные знания о времени созда​ния произведения.
Работа с текстом 
Установление смысловых связей меж​ду частями текста. Определение мотивов поведения героев и оценивание их поступков; сопоставление поступков героев.
Понимание и различение значений слов в тексте; нахож​дение в произведении слов и выражений, изображающих поступки героев, картины и явления природы; выделение в тексте эпитетов, сравнений. Составление простого плана к рассказу, сказке; подробный, краткий и выборочный пере​сказ текста по плану. Составление творческого пересказа (изменение лица рассказчика, продолжение рассказа о судь​бе героев на основании собственных предположений, воссоз​дание содержания произведения в форме словесной карти​ны). Выявление авторского и своего отношения к событиям, героям, фактам.
Создание условий для полноценного восприятия произведений в един​стве содержания и формы, в единстве образного, логического и эмоционального начал. Эмоциональная отзывчивость, по​нимание настроения литературного произведения, осозна​ние схожести и различий настроений героев, авторской точки зрения. Общая оценка достоинств произведения. Оценка эмоционального состояния героев, анализ их дей​ствий и поступков. Сравнение персонажей разных произве​дений, выявление отношения к ним автора, высказывание собственной оценки, подтверждение собственных суждений текстом произведения.
Умение на слух воспринимать разные по жанру произве​дения, запоминать слова, характеризующие персонажей, об​разные выражения, создающие картины природы, рисующие человека. Понимать роль описания природы, интерьера, пор​трета и речи героя.
Умение определять задачу чтения — что и с какой целью читается, рассказывается, сообщается.  Умение находить средства выразительного чтения произведения: логические ударения, паузы, тон, темп речи в зависимости от задачи чтения.
Умение сопоставлять два ряда представлений в произве​дении — реальных и фантастических, к Родине, к людям, к природе.
Ориентировка в литературоведческих понятиях 
Лите​ратура, фольклор, литературное произведение, литературное творчество. Литературные жанры: сказка, былина, послови​ца, загадка, поговорка, сказ, легенда, миф, рассказ, повесть, стихотворение, баллада, пьеса-сказка, очерк, научно-попу​лярное и научно-художественное произведения.
Тема, идея произведения; литературный герой, портрет, авторская характеристика, сюжет, композиция; изобрази​тельно-выразительные средства языка (эпитет, сравне​ние, олицетворение, гипербола). Юмор и сатира как сред​ства выражения авторского замысла. Фантастическое и реальное.
Творческая деятельность школьников 
Умение напи​сать изложение, небольшое сочинение по текстам литера​турных произведений. «Дописывание», «досказывание» известного сюжета. Сочинение (по аналогии с произведени​ем устного народного творчества) загадок, потешек, сказок, поговорок.
Умение писать отзывы о прочитанных книгах, аннота​цию на книгу, составить на нее каталожную карточку.
Умение воспроизводить сценические действия (по сюже​там небольших произведений) в играх-драматизациях, игро​вых диалогах, театральных играх.
Читательские умения (работа с произведением и книгой):
обобщение представлений о рассказе, сказке, стихотво​рении, басне, о произведениях устного народного творчества;

самостоятельный выбор книги на определенную тему;

чтение детской периодики;

использование справочной литературы, работа в библиотеке (школьной, городской и т. д.).

Межпредметные связи:
с уроками русского языка: устные и письменные рас​сказы о героях литературных произведений, отзывы о прочи​танной книге, умение пользоваться основными формами речи (описание, рассуждение, повествование), первые опыты пробы пера (сочинение сказок, рассказов, былей, забавных историй и т. д.);

с уроками музыки: иметь представление о предусмот​ренных программой произведениях русской музыки на тек​сты или по мотивам изученных литературных произведений, о взаимообогащении музыки и литературы;

с уроками изобразительного искусства: иметь пред​ставление о близости произведений словесного и изобрази​тельного искусства, изученных по программе, об искусстве книжной иллюстрации; уметь сопоставлять текст и иллю​страцию, размышлять о том, как художник понял и передал свое понимание прочитанного.

Основные требования к уровню подготовки выпускника начальной школы
В результате изучения курса «Литературное чте​ние» учащиеся должны: знать:
название и основное содержание изученных литера​турных произведений; имена, отчества и фамилии их авторов;

элементы книги (обложка, оглавление, титульный лист, иллюстрация, аннотация);

называть, приводить примеры:
сказок народных и литературных;
стихов и рассказов из круга детского чтения;
различать, сравнивать:
произведения фольклора (загадка, пословица, песен​ка, скороговорка);
жанры детской художественной литературы (сказка, рассказ, стихотворение, басня);

сказки народные и литературные;

словари и справочники;

элементы книги (обложка, титульный лист, иллюстра​ция, оглавление);

виды пересказа (подробный, краткий, выборочный);

уметь:
читать осознанно, правильно, целыми словами вслух и молча;
выразительно читать наизусть программные стихо​творения и отрывки из прозы, специально подготовленные тексты;
определять тему и главную мысль произведения;

ставить вопросы к тексту, выполнять задания к тексту и отвечать на вопросы к тексту;

делить  текст  на  смысловые  части  и  составлять простой план;

пересказывать и рассказывать произведение по плану;

составлять небольшое монологическое высказывание с опорой на авторский текст; оценивать события, героев про​изведения;

создавать небольшой устный текст на заданную тему;
использовать приобретенные знания и умения в прак​тической деятельности и повседневной жизни:
для самостоятельного чтения книг;

высказывания оценочных суждений о прочитанном произведении;

самостоятельного выбора и определения содержания книги по ее элементам;
определять тему и жанр незнакомой книги;

работать со справочной литературой.
Критерии оценки предметных результатов учащихся по литературному чтению

В начальной школе проверяются следующие умения и навыки, связанные с читательской деятельностью:

· Осознанное чтение в определенном темпе (вслух и «про себя»);

· Выразительность чтения;

· Пересказ текста;

· Заучивание стихотворения, прозаического произведения.

При проверке умения пересказывать текст особое внимание уделяется правильной передаче основного содержания, последовательности и полноте развития сюжета, выразительной характеристике образов.

Кроме техники чтения учитель контролирует и собственно читательскую деятельность школьника: 

· Умение ориентироваться в книге;

· Знание литературных произведений, их жанров и особенностей;

· Знание детских писателей и поэтов и их жанровых приоритетов.

 Текущий контроль по чтению проходит на каждом уроке в виде индивидуального или фронтального устного опроса:

· Чтение текста;

· Пересказ содержания произведения (полно, кратко, выборочно);

· Выразительное чтение с листа или наизусть.

Тематический контроль проводится после изучения определенной темы и может проходить как в устной, так и в письменной форме. Письменная работа также может быть проведена в виде тестовых заданий, построенных с учетом предмета чтения.

Итоговый
 контроль по проверке чтения вслух проводится индивидуально. Для проверки подбираются доступные по лексике и содержанию незнакомые тексты. При выборе текста подсчитывается количество слов. Проверка навыка чтения «про себя»  проводится фронтально или по группам. Для проверки учителем заготавливаются  и раздаются каждому ученику индивидуальные  карточки. Для учета результатов проверки навыка чтения учитель пользуется схемой:

	ФИО 
	Способ чтения
	Правильность чтения
	Выразительность
	Умение выделять главную мысль
	Темп чтения

	
	По слогам
	Слог и целое слово
	Цельными словами
	Пропуск, замена, искажение слов и слогов
	Повторы слов и слогов
	Постановка ударения
	В окончании слов
	выразительно
	монотонно
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ошибки и недочеты, влияющие на снижение оценки

Ошибки:

· Искажение читаемых слов (замена, перестановка, пропуски или добавления букв, слогов, слов);

· Неправильная постановка ударения (более двух);

· Чтение всего текста без смысловых пауз, нарушение темпа чтения и четкости произношения слов при чтении вслух;

· Непонимание общего смысла прочитанного за установленное время;

· Неправильные ответы на вопросы по содержанию текста;

· Неумение выделить основную мысль прочитанного; неумение найти в тексте слова и выражения, подтверждающие понимание основного содержания прочитанного;

· Нарушение при пересказе последовательности событий в произведении;

· Нетвердое знание наизусть   подготовленного текста;

· Монотонность чтения, отсутствие выразительности.

Недочеты:

· Не более двух неправильных ударений;

· Отдельные нарушения смысловых пауз, темпа и четкости произношения слов при  чтении вслух;

· Осознание  прочитанного текста за время, немного превышающее установленное;

· Неточная формулировка основной мысли произведения;

· Нецелесообразное использование средств выразительности, недостаточная выразительность при передаче характера персонажа.

2класс

	«5»
	• читает правильно, понимает содержание прочитанного,

• в 1 полугодии читает плавно, по слогам, отдельные простые слова умеет читать целиком, темп чтения не менее 35 слов в минуту;  во 2 полугодии читает плавно, целыми словами со скоростью не менее 50 слов в мин., отчетливо произносит звуки, слова, не допускает искажений, замен, перестановок букв и слогов в словах;

• правильно ставит ударение в словах, соблюдает при чтении паузы и интонацию, соответствующие знаки препинания в конце предложения,

• умеет правильно найти в тексте ответ на вопрос учителя и последовательно передать содержание прочитанного и иллюстрации к тексту;

• твердо знает текст стихотворения для заучивания наизусть, умеет его выразительно читать.

	«4»
	· понимает основное содержание прочитанного,

· в 1 полугодии читает плавно, целыми словами (трудные слова читает по слогам), темп чтения не менее 30 слов в минуту; во 2 полугодии читает плавно, целыми словами (трудные слова по слогам), со скоростью не менее 45 слов в минуту, допускает при чтении 1-2 ошибки в словах, в расстановки ударений и при соблюдении пауз и интонации конца предложения;

· правильно пересказывает прочитанный текст и отвечает на вопросы учителя, но допускает речевые недочеты, которые исправляет самостоятельно или с небольшой помощью учителя;

· знает наизусть стихотворение, но допускает при чтении наизусть перестановку слов, легко и самостоятельно исправляет допущенные недочеты

	«3»
	· разбирается в прочитанном тексте только с помощью учителя;

· в 1 полугодии читает отрывисто, по слогам (отдельные слова читает целиком), со скоростью не менее 25 слов в минуту;  во 2 полугодии читает плавно, по слогам (отдельные слова читает целиком), темп чтения не менее 40 слов в минуту, допускает при чтении 3-5 ошибок на замену, пропуск, перестановку слогов и слов, не соблюдает пауз между словами и предложениями,

• пересказывает текст, нарушая его последовательность, допускает речевые ошибки и исправляет их с помощью учителя;

• знает наизусть стихотворения, но при воспроизведении обнаруживает нетвердое усвоение текста.

	«2»
	• слабо разбирается в прочитанном тексте даже с помощью вопросов учителя;

• в 1 полугодии читает по слогам, темп чтения менее 20 слов в минуту;  во 2 полугодии читает отрывисто, по слогам, со скоростью менее 25 слов в минуту, допускает при чтении более 6 ошибок на замену, пропуск, перестановку слогов, не соблюдает пауз между словами и предложениями;


З класс

	«5»
	· правильно понимает смысл прочитанного,

• в 1 полугодии читает целыми словами без ошибок, со скоростью не менее 60 слов в минуту;  во 2 полугодии читает целыми словами, темп чтения не менее 75 слов в минуту;

• читает текст выразительно, выделяет важные по смыслу слова и соблюдает паузы;

• пересказывает содержание прочитанного подробно и выборочно,

• самостоятельно делит небольшой текст на части и озаглавливает их; передает содержание прочитанного по простейшему плану, умеет подкрепить ответ на вопрос чтением соответствующих отрывков из текста;

• твердо знает наизусть стихотворение и читает его выразительно.

	«4»
	• правильно понимает основное содержание прочитанного;

• в 1 полугодии читает текст выразительно, но целыми словами, темп чтения не менее 55 слов в минуту;  во 2 полугодии темп чтения не менее 70 слов в минуту, при чтении допускается 1-З ошибки;

• при самостоятельном делении текста на части в нахождении нужных эпизодов рассказа допускает 1-2 неточности, но сам устраняет их;

• знает наизусть стихотворение, выразительно читает его, но допускает при этом незначительные неточности (повтор, перестановку и др.)

	«3»
	смысл прочитанного текста устанавливает с помощью учителя;

• в 1 полугодии читает текст целыми словами, монотонно, со скоростью не менее 50 слов в минуту;  во 2 полугодии темп чтения не менее 65 слов в минуту, при чтении допускает от 4 до 6 ошибок на замену, пропуск, искажение и перестановку букв, слогов и слов, ударений в словах;

• не умеет самостоятельно, без наводящих вопросов учителя, последовательно передать содержание прочитанного, делить текст на части и озаглавливать их,   допущенные при пересказе ошибки исправляет только с помощью учителя;

• воспроизводит наизусть стихотворение, но текст знает нетвердо;

	«2»
	• в 1 полугодии читает монотонно, тем чтения до 35 слов в минуту;  во 2 полугодии читает по слогам, только отдельные слова читает целиком, темп чтения до 50 слов в минуту;

• при чтении допускает более 6 ошибок;

• искажает содержание прочитанного, не может разделить текст на части даже при помощи дополнительных вопросов учителя;

• при чтении наизусть не может полностью воспроизвести текст стихотворения.


4класс

	«5»
	• правильно и полностью понимает содержания прочитанного;

• читает бегло, целыми словами, с соблюдением основных норм литературного произведения; в 1полугодии темп чтения не менее 80 слов в минуту; во 2 полугодии — не менее 95 слов в минуту;

• умеет самостоятельно подготовиться к выразительному чтению и передать с помощью интонации смысл прочитанного текста, а так же свое отношение к его содержанию,

• умеет полно, кратко и выборочно пересказать текст, выявляет основной смысл прочитанного и формулирует его своими словами;

• самостоятельно находит в тексте слова и выражения, характеризующие действующих лиц, события, картины природы;

• твердо знает и наизусть читает выразительно стихотворение.

	«4»
	правильно понимает основное содержание прочитанного,

• читает целыми словами, используя основные средства выразительности,  в 1 полугодии скорость чтения не менее 75 слов в минуту;  во 2 полугодии — не менее 90 слов в минуту, при чтении допускается 1-2 ошибки;

• самостоятельно выделяет основную мысль прочитанного, но при ее формулировке допускает речевые неточности, которые можно устранить без помощи учителя;

• при составлении полного, краткого и выборочного пересказа допускает незначительные недочеты,

• знает наизусть стихотворение, но при чтении допускает 1-2 ошибки, которые исправляет самостоятельно.

	«3»
	понимает содержание прочитанного текста с помощью учителя;

• в 1 полугодии читает монотонно, целыми словами, скорость чтения не менее 70 слов в минуту;

• во 2 полугодии читает невыразительно, целыми словами, темп чтения не менее 85 слов в минуту, при чтении допускает от 4 до 6 ошибок;

• передает краткое содержание и основной смысл прочитанного только с помощью учителя;

• воспроизводит наизусть стихотворение, но при этом допускает ошибки, которые исправляет только с помощью учителя.

	«2»
	слабо понимает прочитанное;

• в 1 полугодии читает текст целыми словами, допускает большое количество ошибок на замену, пропуск, искажение слогов, слов, темп чтения до 60 слов в минуту;  во 11 полугодии допускает более 6 ошибок, темп чтения до 75 слов в минуту;

• пересказывает текст непоследовательно, искажает содержание прочитанного, допускает много речевых ошибок;

• не может кратко и выборочно пересказать текст, составить план и выделить главную мысль прочитанного с помощью вопросов учителя;

• при чтении наизусть не может полностью воспроизвести текст стихотворения


Литературное чтение  1 класс (40 ч)
	Тематическое планирование
	Характеристика деятельности учащихся

	Предлоги. Использование предлогов. 

А.Грачев «У норы добычи ждет..» 

А.А.Шибаев Стихи 

Т. Т. Рик «Я – художник! Я – творец!»


	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Уметь читать стихо​творение по стро​фам.

 Производить лексическую работу с непонятными сло​вами.
Читать самостоятельно.

Отвечать на вопросы по содержанию текста.

Уметь читать целыми словами с элементами слогового чтения, Понимать содержание прочитанного.
Находить и называть понравившиеся слова из текста, воспринятого на слух.

Соотносить главную мысль рассказов с названием рассказа.

	Большая буква в начале слова. 

А.А.Шибаев «С большой буквы»

Н.Н. Ушаков «Меня зовут Лена»

Я.А.Козловский «Сережа» , «На виду честного люда» 
Е. Ружанцев «Львы во Львове» 


	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать самостоятельно текст стихотворения.

Уметь читать стихо​творение по стро​фам.

 Производить лексическую работу с непонятными сло​вами.
Читать самостоятельно.

Отвечать на вопросы по содержанию текста.

Уметь читать целыми словами с элементами слогового чтения, Понимать содержание прочитанного.

Уметь делить текст на части.

Уметь оп​ределять тему тек​ста.

Уметь пересказывать.

Находить и называть понравившиеся слова из текста, воспринятого на слух.

	Главные герои сказки. Дж.Родири «Приключение Чиполлино» Глава третья. 
С.Я.Маршак Песенки к радиопостановке «Приключение Чиполлино».
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Пересказывать текст по вопросам учебника.

Придумывать продолжение сюжета. 

Овладеть понятием: действующие лица.

Уметь пересказывать текст своими словами и с опорой на картинный план, выделять главных героев.
Рассказывать об этой книге (название, тема, герои).

Читать самостоятельно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Пересказывать текст на основе опорных слов.

Придумывать свои заголовки; соотносить заголовки с содержанием текста.

	Главные герои сказки. Дж.Родири «Приключение Чиполлино» Глава третья. 
С.Я.Маршак Песенки к радиопостановке «Приключение Чиполлино».
Внеклассное чтение

Сказки Д.Н. Мамина Сибиряка

	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Пересказывать текст по вопросам учебника.

Придумывать продолжение сюжета. 

Овладеть понятием: действующие лица.

Уметь пересказывать текст своими словами и с опорой на картинный план, выделять главных героев.
Рассказывать об этой книге (название, тема, герои).

Читать самостоятельно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Пересказывать текст на основе опорных слов.

Придумывать свои заголовки; соотносить заголовки с содержанием текста.



	Слова –признаки и действия предметов. Г.В.Сапгир «Плывет по небу ручка..»

Кто или что? 


	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Слушать текст в чтении учителя.

Воспроизводить на слух слова, которые помогают представить картину природы.

Читать текст самостоятельно; находить понравившиеся при слушании слова.

Рисовать словесные картины.

Дополнять текст с помощью слов, записанных на доске.

Воспроизводить с помощью учителя созданный текст.

Читать текст самостоятельно.

Называть героев рассказа.

Отвечать на вопросы по содержанию.

Рассказывать о герое рассказа с помощью опорных слов.

Рассказывать по рисунку о событиях, изображённых на рисунке.

Воспроизводить диалог героев произведения по образцу, заданному учителем

	Работа над выразительным чтением

А.А. Шибаев «Хорошо ли учатся первоклассники?

Г. Р. Лагздынь «Где же Сеня?»

Т. Собакин «Здравствуй, гусь»

В.И. Викторов «В гости к лету» 
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

На основе названия стихотворения определять его содержание.

Читать стихотворение выразительно.

Отвечать на вопросы по содержанию  стихотворения.

Уметь работать с иллюстрациями.

 Чи​тать с комментиро​ванием

 Находить рифмы к словам, от​вечать на вопросы.
Находить и называть понравившиеся слова из текста, воспринятого на слух.

	Чтение по ролям.

 А.А.Шибаев «Всегда вместе» Вспоминаем произведения. 

Стихи Маршаки, Барто, Михалкова.
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Знать названия, ос​новное содержание изученных литера​турных произведе​ний, их авторов.

 Уметь читать осоз​нанно текст художе​ственного произве​дения. Определять тему и главную мысль произведения.

 Читать стихотворные произведения наи​зусть (по выбору).

	Игра с буквами. 

В.Я.Данько «Крыша» С.В.Погорельский «вверх и вниз» В.Лунин «Утреннее настроение» Г.Ляховецкая «Забота»
Внеклассное чтение 

Сказки К.И. Чуковского
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать стихотворение быстро, четко, без ошибок, выразительно, в разных направлениях.

Отвечать на вопросы по содержанию  стихотворения.

Уметь работать с иллюстрациями.

 Чи​тать с комментиро​ванием

Уметь формулиро​вать и высказывать свое мнение о про​читанном по плану.

	Слова перевертыши. 

М.С.Пляцковский «Ученый-преученый крот»

 А.А.Шибаев «Что придумали буквы» В.Д.Берестов «Нофелет»


	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать стихотворение быстро, четко, без ошибок, выразительно, в разных направлениях.

Уметь составлять словарь настроений.

Отвечать на вопросы по содержанию  стихотворения.

Уметь работать с иллюстрациями.

 Уметь восстанавливать последовательность событий по опорным словам.


	Работа над беглым чтением. Д.И.Хармс  «Загадочный случай» Л.Ерошевская «Я читаю книжку» Р.С.Сеф «Пятерка» 

Г.В.Сапгир «Утром встал я очень рано…»

И.П. Токмакова «Письмо»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

На основе названия стихотворения определять его содержание.

Читать текст рассказа и стихотворение выразительно.

Пере​сказывать, читать по ролям.
Отвечать на вопросы по содержанию  произведений.

Уметь работать с иллюстрациями.

 Находить рифмы к словам, от​вечать на вопросы.
Находить и называть понравившиеся слова из текста, воспринятого на слух.


	Слова –матрешки. Наблюдение над словами. 

В.А. Башилов «Слово – матрешка»

М.С.Пляцковский «Слон» 

А.А.Шибаев «Беспокойные соседки».

Я. Пишумов «Одежка, Сережка, стежка, застежка…»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Уметь читать и комментировать прочитанное,

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному тексту.

Находить слово в слове.

	Работа над сюжетом сказок. Г.В.Сапгир «Умный кролик» Д.Хармс, Н.Гернет «Очень-очень вкусный пирог» Л.Станчев «Летит- летит» 
Внеклассное чтение

Игры со словами
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

На основе названия стихотворения определять его содержание.

Уметь читать и комментировать прочитанное,

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному тексту.

Придумывать рифмованные пары.

Уметь пересказывать текст с опорой на иллюстрации.


	Работа над сюжетом сказок.
Л.П.Успенская , М.Б.Успенский «Прочти и повтори».

 Чистоговорки. Рифмы

М.С. Пляцковский «Какие бывают слова», «Что без чего не бывает»


	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

На основе названия стихотворения определять его содержание.

Уметь читать и комментировать прочитанное,

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному тексту.

Придумывать рифмованные строчки.

Познакомиться с антонимами (слова с противоположным значением)



	Герои стихотворных произведений. М.Д.Яснов «Чудетство»
 Г.Витез «Петух Будидень и ленивый Радо» Л.П.Успенская , М.Б.Успенский «Ва – ва – ва , ва – ва – ва ..».


	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Понимать со​держание лите​ратурного произведения. 
Уметь читать стихо​творение.

 Формули​ровать своё отноше​ние к прочитанному.

Участвовать в диа​логе при обсу​ждении прочи​танного.

Передавать настроение.

Определять героев произведений и давать им характеристику.

	Герои стихотворных произведений.
Орлов «Большие уши»
 Я.Бжехва «На горизонтских островах» И.П.Токмакова «Невпопад»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Понимать со​держание лите​ратурного произведения. 
Уметь читать стихо​творение.

 Формули​ровать своё отноше​ние к прочитанному
Участвовать в диа​логе при обсу​ждении прочи​танного.

Передавать настроение.

Определять героев произведений и давать им характеристику.

	Работа над беглым чтением.

Г.Б.Остер «Бедем знакомы», «Хобот», «Невоспитанное дерево»
Внеклассное чтение.
Книги любимых писателей
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Понимать со​держание лите​ратурного произведения. 
Познакомиться с автором.

Пересказывать прочитанное.

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному.



	Настроение в стихах.
  Б.В.Заходер «Пираты» 
Э. Н.Успенский «Память»

Дж.Чиарди «Прощальная игра»

	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Понимать со​держание лите​ратурного произведения. 
Уметь выразительно читать стихотворный текст.

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному тексту.

Придумывать рифмованные строки.

Уметь пересказывать текст с опорой на иллюстрации.


	Работа в выразительном чтении
И.П.Токмакова «Почитай мне, мама!»

Сюжетная сказка. Б.В.Заходер «Серая Звездочка»


	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Уметь формулировать личную оценку.

 аргументировать своё мнение с привлечением текста стихотворения.

 Выбирать темп чтения.

Уметь различать сказку, стихотворение.

 Отвечать на вопросы по содержанию.


	Работа в выразительном чтении
И.П.Токмакова «Почитай мне, мама!»

Сюжетная сказка. Б.В.Заходер «Серая Звездочка»


	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Уметь формулировать личную оценку.

 аргументировать своё мнение с привлечением текста стихотворения.

 Выбирать темп чтения.

Уметь различать сказку, стихотворение.

 Отвечать на вопросы по содержанию.


	Выделение конкретных эпизодов. И.ПТокмакова «Подарили собачку» Е.И.Чарушин «Томка», «Как Томка научился плавать»
Внеклассное чтение

Рассказы о животных.
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Понимать со​держание лите​ратурного произведения. 
Уметь выразительно читать  текст.

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному тексту.

Уметь создавать словесную картину.

Уметь читать стихо​творение по стро​фам.

 Выбирать и обосновывать нуж​ную информацию.

	Работа над пересказом.
Е.И.Чарушин «Олешки» М.М.Пришвин «Ребята и утята»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Понимать со​держание лите​ратурного произведения. 
Уметь выразительно читать по ро​лям,

Устанавливать соответствие иллю​страции содержа​нию.

Уметь делать выводы из прочи​танного.

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному тексту.

	Работа над пересказом по опорным словам.
 Н.Н.Матвеева «В лесу»
 Н.И.Сладков «Лесные тайнички»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать самостоятельно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Пересказывать текст на основе опорных слов.

Придумывать свои заголовки; соотносить заголовки с содержанием текста

	Работа над картинным планом. В.В.Бианки «Первая охота»
 Н.И. Сладков «Днем и ночью слышны шорохи..»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать сообщение об авторе; находить в тексте сообщения известную и неизвестную информацию.

Дополнять информацию об авторе на основе рассматривания выставки книг.

Находить на выставке нужную книгу.

Рассказывать об этой книге (название, тема, герои).

Читать самостоятельно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Пересказывать текст на основе опорных слов.

Придумывать свои заголовки; соотносить заголовки с содержанием текста.

	Инсценирование сказок. Характеры героев сказок. 
Э.Ю.Шим «Лягушонок и Ящерка», «Белка и Енот», «Полосы и пятнышки» В.Д.Берестов «Как найти дорожку»
Внеклассное чтение

Рассказы Э.Ю. Шима
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать выразительно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь находить заглавие текста.

 Называть автора произведения.

 Выразительно читать текст по ролям.

	Русские народные прибаутки. 
«Во сыром бору елонька…», «Катины лапотки» Загадки. Присказки. Пословицы. 
Русская сказка «У страха глаза велики»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать  текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь сравнивать предметы загадки и отгадки.

Пересказывать сказку.

	Работа над выразительным чтением. К.И.Чуковский «Телефон»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Рассматривать представленную выставку книг К. Чуковского.

Определять самостоятельно, в какой из книг есть сказка в стихах «Телефон».

Доказывать, почему в этой книге содержится эта сказка.

Читать наизусть известные отрывки сказки.

Рассказывать по рисунку о событиях, изображённых на рисунке.

Соотносить книги и рисунки, книги и текст.
Воспроизводить диалог героев произведения по образцу, заданному учителем.



	Диалог. Чтение по ролям.
 О.О.Дриз «Семицветная страна» Н.Н.Носов «Фантазеры»

	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.
Уметь анализиро​вать рассказ. 
Нахо​дить его тему.

Уметь читать по строфам.
Уметь находить заглавие текста.

 Называть автора произведения.

 Выразительно читать текст по ролям.

	Диалог. Чтение по ролям.
 О.О.Дриз «Семицветная страна» Н.Н.Носов «Фантазеры»
Внеклассное чтение

Рассказы Н.Н. Носова

	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.
Уметь анализиро​вать рассказ. 
Нахо​дить его тему.

Уметь читать по строфам.
Уметь находить заглавие текста.

 Называть автора произведения.

 Выразительно читать текст по ролям.

	Характеристика главных героев по их поступкам.
 В.А.Осеева «Хорошее» 
В.В.Голявкин «Беда»

	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь анализиро​вать прочитанное.

Уметь соотносить текст и иллюстрации к нему.

	Сюжет рассказа.
Р. С. Сеф «Час рассвета», «Добрый человек» 
Б.С.Житков «Наводнение» 
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь анализиро​вать прочитанное.

Уметь соотносить иллюстрацию и на​звание рассказа.

Уметь озаглавливать части текста.

	Работа по сюжету рассказа. Юмор. 
Р. С. Сеф  «Добрый человек» 
С.В.Михалков «Анна-Ванна бригадир»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь анализиро​вать прочитанное.

Уметь соотносить иллюстрацию и на​звание рассказа.

Уметь озаглавливать части текста.

	Стихи детям и про детей. 
С.Я.Маршак «Мой читатель», «Разговор с первым классом»,  

А. Барто «Урок в саду»
Внеклассное чтение

Произведения С.Я. Маршака
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать сообщение об авторе; находить в тексте сообщения известную и неизвестную информацию.

Находить на выставке нужную книгу.

Рассказывать об этой книге (название, тема, герои).

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.
Уметь анализиро​вать рассказ.

Нахо​дить его тему.

Уметь читать по строфам.

	Юмор в поэзии. 
С.В.Михалков «Угомон»,  «Трезор» А.Л.Барто «Бестолковый Рыжик»

	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Читать сообщение об авторе; находить в тексте сообщения известную и неизвестную информацию.

Находить на выставке нужную книгу.

Рассказывать об этой книге (название, тема, герои).

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.
Уметь анализиро​вать рассказ.

Нахо​дить его тему.

Уметь читать по строфам.

	Юмор в поэзии. 
В.Н.Орлов «Я учу стихотворение» Б.В.Заходер «Куда спешат головастики»,  «Слон», «Ежик», «Уж»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
На основе названия стихотворения определять его содержание.

Уметь читать и комментировать прочитанное,

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному тексту.
Придумывать  весёлые истории.


	В.Берестов  «Петушки», «Что всех милее»,  «Май»,  «Читалочка»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
На основе названия стихотворения определять его содержание.

Уметь читать и комментировать прочитанное,

Уметь отвечать на вопросы по прочитанному тексту.
Придумывать  весёлые истории.


	А.Н.Толстой «Приключение Буратино, или Золотой ключик»
Внеклассное чтение

Произведения на лето.
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать осознанно, целыми словами, выразительно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь анализиро​вать прочитанное.

Уметь соотносить иллюстрацию и на​звание рассказа.

Уметь озаглавливать части текста.
Уметь читать текст про себя и анализи​ровать прочитанное.

Выделять главных героев.

	А.Н.Толстой «Приключение Буратино, или Золотой ключик»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать осознанно, целыми словами, выразительно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь анализиро​вать прочитанное.

Уметь соотносить иллюстрацию и на​звание рассказа.

Уметь озаглавливать части текста.
Уметь читать текст про себя и анализи​ровать прочитанное.

Выделять главных героев.

	А.Н.Толстой «Приключение Буратино, или Золотой ключик»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать осознанно, целыми словами, выразительно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь анализиро​вать прочитанное.

Уметь соотносить иллюстрацию и на​звание рассказа.

Уметь озаглавливать части текста.
Уметь читать текст про себя и анализи​ровать прочитанное.

Выделять главных героев.

	А.Н.Толстой «Приключение Буратино, или Золотой ключик»
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать осознанно, целыми словами, выразительно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь анализиро​вать прочитанное.

Уметь соотносить иллюстрацию и на​звание рассказа.

Уметь озаглавливать части текста.
Уметь читать текст про себя и анализи​ровать прочитанное.

Выделять главных героев.

	А.Н.Толстой «Приключение Буратино, или Золотой ключик»
Внеклассное чтение

Произведения на лето.
	Принимать учебную задачу урока. Осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.
Читать осознанно, целыми словами, выразительно текст.

Отвечать на вопросы учителя по содержанию текста.

Уметь анализиро​вать прочитанное.

Уметь соотносить иллюстрацию и на​звание рассказа.

Уметь озаглавливать части текста.
Уметь читать текст про себя и анализи​ровать прочитанное.

Выделять главных героев.


Материально-техническое обеспечение учебного предмета

Литературное чтение
Д — демонстрационный экземпляр (не менее одного на класс);

К — полный комплект (на каждого ученика класса);

Ф — комплект для фронтальной работы (не менее одного на двух учеников);

П — комплект для работы в группах (один на 5—6 учащихся).

	Наименования объектов и средств  материально-технического обеспечения
	Количество 
	Примечания

	Библиотечный фонд (книгопечатная продукция)

	Учебно-методические комплекты по литературному чтению.
Примерные программы Начального общего образования в 2ч. – М.: Просвещение 2010 (Стандарты второго поколения)

1. О.В. Джежелей. Азбука.Учебник для 1 класса по обучению грамоте и чтению в двух частях. Рекомендовано Министерством образования и науки РФ. Москва.- Дрофа, 2013.

2. Литературное чтение. Учебник для  1класса четырехлетней начальной школы в 2 частях.  Рекомендовано Министерством образования и науки РФ авт. сост.О.В. Джежелей. –  Москва Дрофа, 2011.

3. Литературное чтение. Чтение и литература. 2 кл. В 3 ч. учебник для общеобразовательных учреждений/ авт. – сост. О.В. Джежелей – М. : Дрофа, 2013.  Рекомендовано Министерством образования и науки РФ.

4. Литературное чтение. Учебник для  3класса четырехлетней начальной школы в 3частях.  Рекомендовано Министерством образования и науки РФ авт. сост.О.В. Джежелей. –  Москва Дрофа, 2012.

5. Литературное чтение. Учебник для  3класса четырехлетней начальной школы в 3частях.  Рекомендовано Министерством образования и науки РФ авт. сост.О.В. Джежелей. –  Москва Дрофа, 2013.

6.  Джежелей О.В. Литературное чтение. 4 кл. В 3 ч.: учеб.- 7-е изд., дораб.- М.:Дрофа Москва, 2009 (3 части).
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	Печатные пособия

	Наборы сюжетных картинок в соответствии с тематикой, определенной в программе по литературному чтению (в том числе в цифровой форме).


Словари.


Репродукции картин и художественные фотографии в соответствии с программой по литературному чтению (в том числе в цифровой форме).


Детские книги разных типов из круга детского чтения. Портреты поэтов и писателей.
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	                                               Технические средства обучения

	Классная доска с набором приспособлением для крепления таблиц, картинок.

Настенная доска с набором приспособлений  для крепления картинок.

Магнитофон.

Мультимедийный проектор.

Компьютер.

Фотокамера.
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	Экранно-звуковые пособия.

	Аудиозаписи в соответствии с программой обучения.

Мультимедийные образовательные ресурсы, соответствующие тематике программы по литературному чтению.
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	Оборудование класса 

	Ученические столы двухместные с комплектом стульев.

Стол учительский с тумбой.

Компьютерный стол.

Шкафы для хранения учебников, дидактических материалов, пособий.

Настенные доски для вывешивания иллюстративного материала.

Магнитная доска.
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