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В настоящее время дистанционное обучение детей с особыми образовательными потребностями признаётся весьма перспективным благодаря возможности вовлекать учащихся в проектную деятельность, в том числе и по предмету «музыка».   

В «Педагогическом словаре» Г.М. Коджаспировой и А.Ю. Коджаспирова понятие «метод проектов» определяется как «система обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе планирования и выполнения постепенно усложняющихся заданий — проектов» [4]. И.Ф. Каляева приводит такое определение: «Метод проектов — это система обучения, гибкая модель организации учебного процесса, ориентированная на творческую самореализацию личности учащихся, развития их интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания нового продукта под контролем учителя, обладающего оъективной и субъективной новизной, имеющего практическую значимость» [3, 175].

В нашей стране метод проектов активно внедрялся в систему обучения в 20-е годы XX века. Были отменены школьные предметы, а учащиеся разрабатывали бригадами междисциплинарные проекты. Роль учителя сводилась к консультированию по отдельным вопросам. Идея эксперимента заключалась в том, чтобы «сделать процесс образования более практикоориентированным, усилить мотивацию учащихся, способствовать их развитию через коллективную работу, творчество, создать единую картину видения мира, не разделённую по областям школьных предметов» [1, 63]. Введение метода проектов с одновременным отказом от классно-урочной системы привело к снижению уровня базовых знаний. И поэтому в конце 30-х годов XX века восторжествовала традиционная система преподавания. О методе проектов забыли на долгие десятилетия. 

В конце 90-х годов XX века метод проектов вновь начинает использоваться педагогами нашей страны, но теперь уже в качестве дополнительного средства обучения. Оказалось, что проектная деятельность может научить детей умениям [6]:

· увидеть проблему и преобразовать её в цель собственной деятельности;

· поставить стратегическую цель и разбить её на тактические шаги;

· оценить имеющиеся ресурсы, в том числе собственные силы и время, распределить их;

· добывать информацию, критически оценивать ее, ранжировать по значимости, ограничивать по объёму, использовать различные источники, в т.ч. людей как источник информации;

· планировать свою работу;

· выполнив работу, оценить её результат, сравнить его с тем, что было заявлено в качестве цели работы;

· увидеть допущенные ошибки и не допускать их в будущем.

Полоскина З.А. отмечает, что «... в основу данного метода положена идея о направленности учебно-познавательной деятельности учеников на результат, который получается при решении той или иной значимой проблемы. С одной стороны, результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности, с другой стороны, результат — опыт деятельности — становится бесценным достоянием учащегося, соединяя в себе знания и умения, компетенции и ценности» [5, 160].          

Эффективность проектной деятельности, если она идёт рука об руку с классно-урочной системой, сегодня признаётся во всём мире, несмотря на то, что «до сих пор не сформировалось представлений о том, какой она должна быть. Проектом могут называть работу самого различного жанра: от обычного реферата и нестандартного выполнения стандартного задания (ответ по географии или истории с исполнением песен и танцев изучаемой страны или эпохи) до действительно серьёзного исследования с последующей защитой по принципу курсовой или дипломной работы» [6]. 

На сегодняшний день проектная деятельность в рамках музыкальных курсов Нижегородского ресурсного центра дистанционного образования детей (РЦДОд) носит индивидуальный характер. Каждый ученик работает над своим проектом индивидуально. Причин тому несколько: это и физическая разобщённость учащихся с ограниченными возможностями здоровья (домашнее обучение), и отсутствие устойчивых навыков общения и сотрудничества, и недостаточная подготовленность педагогических работников (центр работает только два года), и сама специфика дистанционного обучения. 

В дистанционном обучении применяется образовательная среда Moodle. В ней существует специальная виртуальная площадка, где публикуются  необходимые материалы по каждому проекту (положение о проекте, пошаговые инструкции, презентации, музыкальные файлы), а также так называемый форум для размещения учащимися своих работ. В качестве работ в музыкальных проектах принимаются графические файлы (рисунки и фотографии), звуковые файлы (запись голоса и сыгранных мелодий), видеофайлы (запись исполнения песни или музыки на виртуальной клавиатуре), текстовые файлы (ответы на вопросы викторины, сказки, стихи...), презентации. Работа по дистанционному проекту требует развитых технических навыков, и поэтому первейшая задача преподавателя — обучить ребёнка работать на компьютере с основными программами и приложениями. В этом смысле проект по музыке нельзя считать исключительно музыкальным проектом. В нём представлено глубокое взаимопроникновение музыки и информатикив, информационных технологий. А поскольку учащиеся РЦДО с ОВЗ на сегодняшний день почти не играют на музыкальных инструментах, то в музыкальных проектах, кроме информатики, будет присутствовать ещё по крайней мере один компонент — литература, русский язык, рисование, рукоделие, танец и т.п.  

В 2011/2012 учебном году преподавателями музыки РЦДО были подготовлены и реализованы проекты: «Сказка, навеянная музыкой», «Слова и музыка едины», концерты-поздравления к Новому году, 23 февраля и 8 марта, «Волшебная клавиатура» и «Музыканты рисуют». В них приняли участие дети с ОВЗ РЦДО, обучающиеся музыке дистанционно.  

Проект «Сказка, навеянная музыкой» - междисциплинарный проект, требующий взаимосвязи таких предметов, как музыка, литература и русский язык. Его цель — развивать творческие способности учащихся, умение определять характер музыки, способствовать развитию логики и осознанной фантазии (фантазия в предлагаемых условиях). Сущность проекта — в сочинении сказки, сюжет которой развивался бы в соответствии с очерёдностью музыкальных эпизодов в предложенном звуковом файле. Данная проектная работа дала преподавателю бесценный диагностический материал. Практика показала, что учащимся РЦДО в целом это задание оказалось не под силу выполнить самостоятельно, даже несмотря на разработанные преподавателем пошаговые инструкции. Оказалось, что у ребят даже 6-7 класса довольно ограниченный словарный запас, не развита фантазия (затруднение вызывал выбор главных героев, места действия, разработка сюжета), что привело к сочинению по шаблонам. В итоге получились сказки с такими названиями: «Смелая принцесса Ромашка», «Непослушная принцесса», «Принц и принцесса», «Королевский наследник», «Добрая сказка», «Приключения Кви и его друга» и др. В ходе беседы во время совместной с преподавателем работы над сказкой ребята давали довольно точную характеристику музыкальным фрагментам, что говорит об их способности чувствовать настроение, эмоциональную окраску музыки. В процессе работы преподавателем были замечены моменты, когда у детей как бы открывалось внутреннее зрение и они могли рассмотреть перспективу сюжета. И вот тогда было явно видно переключение с пассивного режима работы ученика на активный режим. На миг пробуждалось творческое сознание ученика, и он выступал уже в роли самостоятельного творца. Удержать ученика в этом состоянии оказалось сложно, и он вскоре вновь переходил в пассивный режим. Также было замечено, что ученик не умеет управлять сюжетом. Получалось, что сюжет управляет учеником, диктует ему свои правила. Проект задумывался как учебная работа, приучающая к осознанному фантазированию, что достигалось бы требованием сочинять в соответствии с чередованием музыкальных эпизодов. А у ребёнка сюжет развивался «как получится». Подводя итоги данного проекта, следует признать, что его цель не была достигнута в полной мере, поскольку ученики выполнили работу несамостоятельно. Но всё же не стоит считать данный опыт неудачным, правильнее рассматривать его как подготовку, как первоначальный шаг к овладению навыками проектной деятельности.

Ещё один проект, предполагающий творческую активность учащегося, назывался «Слова и музыка едины». Это также межпредметный проект, находящийся на стыке музыки, литературы и информатики. Цель проекта — развивать творческие способности, формировать умение подбирать музыку к стихам и навыки художественного чтения, закреплять навыки использования программы GarageBand. Суть проекта заключалась в создании музыкально-литературной композиции. Ученик самостоятельно должен был выбрать стихотворение, выучить его наизусть, записать свой голос, подобрать музыку к стихотворению, создать композицию в программе GarageBand. Данный проект требовал от ученика умений работать с программой GarageBand, которые, как показала практика, формируются у ученика лишь ко второму полугодию первого года обучения. Поэтому и данный проект предлагался учащимся во второй половине учебного года. Но и тогда лишь немногие ученики были способны справиться с подобной работой. Выяснилось, что основная трудность для учащегося заключается не в подборе музыки и чтении стихотворения, а в расположении и редактировании элементов композиции, поскольку это требует умения охватить сознанием сразу несколько элементов. И вновь ученики были не способны к самостоятельной работе. Отчасти это объясняется тем, что некоторые функции музыкальной компьютерной программы были не известны учащимся, и отчасти тем, что само задание представлялось им нестандартным. Это ещё раз указывает на то, что преподаватель должен разрабатывать проект для ребёнка в соответствии с его зоной ближайшего развития. По Л.С. Выготскому, зона ближайшего развития - это расстояние между уровнем актуального развития ребенка и уровнем возможного развития, определяемым с помощью задач, решаемых под руководством взрослых. Поскольку зона ближайшего развития у разных учеников не одинакова, то и проект в идеале нужно разрабатывать под конкретного ученика. 

Нарушения здоровья детей с ОВЗ формируют неповторимый психический образ ребёнка. Практически невозможно для каждого такого ученика разрабатывать индивидуальный проект. Но оказывается возможным учащихся разделить на несколько групп по видам нарушений и предложить для них соответствующий проект. 

Более привычным и лёгким для выполнения оказался проект под названием «Музыканты рисуют», поскольку он требовал от учащегося придумать и создать иллюстрацию к одному из разучиваемых на миди-клавиатуре музыкальных произведений. 

Также не вызывали затруднений проекты-поздравления к Новому году, 23 февраля, 8 марта, а также проект-концерт «Волшебная клавиатура». Каждый ученик исполнял на миди-клавиатуре музыкальное произведение (одной-двумя руками) или пел песню с использованием фонограммы. Для записи видео и звука применялась программа PhotoBooth. В итоге на виртуальной площадке проектов накопилось некоторое количество звуковых  файлов, которые были доступны для просмотра всем педагогам и учащимся центра. В конце учебного года были выделены учащиеся, которые лучше всего выполнили проекты.

В ходе обучения и работы по методу проектов стало видно, что самостоятельность, творческая активность учащихся с ОВЗ, обучающихся на дому, снижена. Во многих случаях ученик ждёт команды преподавателя, одобрения того или иного действия, манипуляции. Данная установка свидетельствует о внутренней неуверенности обучаемого и является серьёзным препятствием для развития самостоятельности и творческих способностей. Необходимо постепенно приучать учащегося выполнять простейшие операции на компьютере без подсказки преподавателя. 

В то же время очень важно, чтобы выполнение проекта было по силам ученику, иначе у него будет укрепляться мнение о себе, как о неудачнике. Неудачи в проектной деятельности у детей с ОВЗ могут привести к боязни, внутреннему дискомфорту, потере интереса к данному виду деятельности. Здесь уместно вспомнить, что писал Л.С. Выготский в книге «Основы дефектологии»: «...Для Адлера и его школы первым и основным пунктом всего воспитания является борьба с чувством малоценности. Надо не дать ему развиться, овладеть ребёнком и привести его к болезненным формам компенсации. Основное понятие индивидуально-психологической лечебной педагогики, говорит А. Фридман, - это ободрение (Ermütigung). Её методы представляют технику ободрения. Её область охватывает всё, что угрожает человеку потерей мужества (Entmütigung)» [2]. Ясно, что ободрение учащегося должно иметь место на любом этапе выполнения проекта.

Сам проект представляет для ученика большую проблему. И решать её нужно, предварительно расчленив на несколько мелких проблем, разнесённых во времени. Чем слабее ученик, тем большее количество элементов должно быть в этой цепи и тем большие временные промежутки должны быть между элементами.

Время актуальности проекта не рекомендуется ограничивать малыми промежутками времени (менее 1 месяца). Причинами, которые помешают ученику с ОВЗ сразу приступить к реализации размещённого на сайте ресурсного центра проекта, могут быть:

· болезнь, нахождение на лечении в больнице; 

· пропуски занятий по уважительным причинам;

· слабая мотивация из-за отсутствия интереса;

· неорганизованность и непоследовательность;

· низкий уровень самостоятельности и творческой активности;

· медленное освоение основной учебной информации;

· информационная перегруженность;

· индивидуальный учебный план.

В Нижегородском ресурсном центре дистанционного образования детей принято, чтобы учащийся принял участие в течение учебного года в двух проектах. Поэтому целесообразно временные рамки каждого проекта раздвинуть на полгода. В первом полугодии реализуется один проект, во втором полугодии — второй. Естественно, проекты должны быть подготовлены преподавателями заранее, чтобы у учащегося осталось как можно больше времени на их выполнение. Данное соображение касается проектов, не приуроченных к праздникам. Что касается так называемых календарных проектов, то они должны быть лёгкими для выполнения, что позволяет сокращать сроки их реализации. 

На основании вышеизложенного можно сформулировать основные принципы при использовании метода проектов в обучении музыке детей с ОВЗ:

· перед началом работы над проектом необходимо провести пропедевтическую работу, включающую упражнения на освоение тех элементарных действий, которые понадобятся ученику при последующей самостоятельной работе над проектом, иными словами максимально освободить творческую фантазию учащегося;

· проект следует предлагать учащемуся не ранее, чем у него сформируются  устойчивые навыки работы с элементами проекта;

· при планировании проекта необходимо подготовить для учащегося исчерпывающие инструкции и вспомогательные материалы и научить ученика ими пользоваться заранее;

· необходимо всю работу вместе с учащимся разделить на этапы с определёнными временными промежутками между ними;

· не следует предлагать учащимся проекты, требующие формирования слишком многих умений и навыков.

Можно сказать, что в Нижегородском ресурсном центре дистанционного образования детей проектная деятельность в рамках музыкальных курсов в целом развивается успешно, что, как мы убедились, требует грамотного, научно обоснованного подхода.
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