Беседа.

Тема. «Из истории празднования Нового года»

Цель. Расширить знания детей об истории праздника

Способствовать развитию речи и мышления

Ход беседы
1. Вводная беседа
-  Сегодня на классном часе мы с вами посмеемся, пошутим и погово​рим о любимом празднике всех ребят — о Новом годе. 
- Почему вы его любите? 
- Расскажите, как вы встречали в своих семьях Новый год. 

- Какие подарки получили?

- Какое настроение у вас было?

- Как вы провели каникулы?

2. Знакомство с историей становления праздника.

- А вы знаете, что давным-давно Новый год праздновали по-разному; и летом — в Древней Греции, и в сентябре — в Византии и на Руси, и в марте — в Древнем Риме,  и в ночь на первое января. 
Это происходило потому, что страны жили по своему летоис​числению. Но пришло время, когда извест​ный правитель римлян Юлий Цезарь про​вел реформу.
Астроном Созиген  посоветовал ему внести изменения в календарь, взяв за основу солнечный год, кото​рый имел 365 дней. Однако такой год отставал от  астрономического на 6 часов. Созиген предложил в каждый четвер​тый год прибавлять один дополнительный день. Такие года он назвал високосными. Юлий Цезарь переставил местами январь и февраль на те места, которые они занимают сейчас, и объ​явил, что Рим был основан 1 января, а не 1 марта. Так он захотел. Поэтому и празднуем новый год в этот день.
- А что же было на Руси? Вместе с христианством к нам из Рима при​шел и календарь, созданный Юлием Цеза​рем. Но русский народ праздновал Новый год по-старому — 1 марта, а позже и второй раз — в сентябре. Весело? Встречали, как и сейчас — ночью, с гостями и угощениями. Ровно в 12 часов ночи гремел выстрел пуш​ки и бухал большой колокол на колокольне Ивана Великого. Все обнимались и трое​кратно целовали друг друга, поздравляли с Новым годом и желали добра и мира. Пос​ледний раз осенний Новый год был отпразд​нован 1 сентября 1698 года. 
- Почему? Как вы думаете?
- Петр I. Я ввел новое летоисчисление от Рождества Христова, а не от Сотворения мира и издал указ «О писании впредь Генваря с 1 числа 1700 года во всех бумагах ле​та от Рождества Христова».
Проведение этой реформы началось с того, что было запрещено праздновать Новый год 1 сентября. А 15 декабря 1699 года барабанный бой призвал народ на Красную площадь. Здесь был устроен высо​кий помост, на котором царский дьяк гром​ко читал указ. 
Указ Петра 1
В знак доб​рого начинания и нового столетия после благодарения Богу и молебного пения в церкви мною повелено; «по большим проез​жим улицам и знатным людям и у домов на​рочитых (именитых) духовного и мирского чина, перед воротами учинить некоторое украшение от древ и ветвей сосновых, ело​вых и можжевеловых. А людям скудным (то есть бедным) хотя по древу или ветви над воротами или над хороминами своими поставить. И чтоб то поспело будущего генваря к 1-му числу 1700 сего года. А стоять тому украшению генваря  по 7-е число того же года. 
Да генваря ж в 1-й день, в знак ве​селия» друг друга поздравляти с Новым го​дом и столетним веком и учинить сие, когда на Большой Красной площади огненные потехи начнутся и стрельба будет, и по знатным домам боярским и окольничьим, и думным знатным людям, палатного, воинс​кого и купеческого чина знаменитым лю​дям каждому на своем дворе из небольших пушечек, у кого есть, или из мелкого ружья учинить трижды стрельбу и выпустить нес​колько ракет, сколько у кого случится. А по улицам большим, где пристойно, генваря с 1-го числа по 7-е число по ночам огни зажи​гать из дров или из хвороста, из соломы. А где мелкие дворы, собравшись по пяти или шести дворов, тако же огонь класть, или, кто хочет, на столбиках по одной или по две, или по три смоляные и худые бочки, наполняя соломою или хворостом, зажи​гать, а перед бургомистрскою ратушею стрельбе и таким украшениям по их усмот​рению быть же».
-  А теперь поговорим о глав​ном герое этого праздника — Деде Морозе.
Появился Дед Мороз давным-давно. Поначалу это был дух холода. От него не ждали подарков, а, наоборот, дарили их ему. Прообразом нашего современного Деда Мороза стал святой Николай-угод​ник, так как день его поминовения —
19 декабря — перед самым Рождеством. Это был очень добрый человек. После вве​дения нового календаря святой стал при​ходить к детям на Рождество, а потом и в Новый год.
(Зачитывание статьи «Почему високосный год считается несчастливым?)
А теперь я расскажу о костюме Деда Мо​роза.
История костюма
Борода густая и такие же волосы сереб​ристо-белого цвета означают, что наш Де​душка имеет преклонный возраст и могу​щество.
Рубашка и брюки — белые, льняные, ук​рашены белым геометрическим орнамен​том. Эти детали, символизирующие чисто​ту, практически потерялись в современном костюме.
Шуба — длинная (по щиколотку или по голень), расшитая серебром, отороченная лебединым пухом.
Шапка — расшита серебром и жемчугом. Оторочка отделана лебединым пухом или белым мехом с треугольным вырезом на ли​цевой части (стилизованные рога). Форма шапки — полуовал. Круглая форма шапки традиционная для русских царей.
Варежки — трехпалые, белые, расшиты серебром — символ чистоты и святости всего, что Дед Мороз дает из своих рук. Кстати, трехпалые варежки — символ трое​перстия, каким принято креститься в пра​вославии.
Пояс — белый, с красным орнаментом (символ связи предков и потомков).
Обувь — серебряные или красные, ши​тые серебром сапоги с приподнятым нос​ком. Небольшой слегка скошенный каблук. В холодные дни Дед Мороз надевает белые, шитые серебром валенки. Белый цвет и се​ребро — символы Севера, воды и чистоты.
Посох — хрустальный или серебряный «под хрусталь». Ручка витая, тоже серебристо-белого цвета. Посох завершает лунница, стилизованное изображение месяца, или голова быка как символ власти, плодо​родия и счастья. Эти знаки очень древние.
Мешок с подарками — более поздний ат​рибут хозяина зимы. Многие дети верят, что он бездонный. Во всяком случае, Дед Мороз никогда никого к мешку не подпус​кает, а сам достает из него подарки. Делает это он не глядя, но всегда угадывает, кто ка​кой подарок ждет.
Дед Мороз передвигается пешком, по воздуху или на санях, запряженных трой​кой, любит и лыжи.
- А где дом Деда Мороза? (Дед Мороз живет в Великом Устюге.)
- Есть у Деда Мороза внучка Снегурочка (показать  изображение Снегурочки).
В пьесе А.Н. Островского она произно​сит слова: «У матери Весны возьму немно​жечко сердечного тепла...» Это все, что мы про нее знаем. Однако она — самый милый персонаж новогодних праздников, всегда молода, красива, но немного грустна.
Учитель. Наверное, вам интересно, как называют персонажей новогодних праздников в других странах? Слушайте.
Йоулупукки — у финнов.
Кристкинд — у немцев.
Пэр-Ноэль — у французов.
Фазэр Кристмас — у англичан.
Баббо Натале — у итальянцев.
Йолотомтен — у шведов.

Юлебукк — у норвежцев.
Микулаш — у чехов.
Санта Клаус — у американцев.
-   Во всех странах и празднование проходит по-разному.
В Англии до сих пор сохраняется старый обычай украшать дом ветками вечной зеле​ни — плющом, остролистом, а над дверью, как и прежде, укреплять веточку омелы. По обычаю, эта ветка дает хозяину право поце​ловать каждого входящего. Обычай укра​шать ель появился в Англии сравнительно недавно и был завезен из Германии.
Англичане любят дарить подарки. С особым чувством ждут их дети, а разносит их добрый Санта Клаус.
В Великобритании еще готовят на Но​вый год особые традиционные блюда. На завтрак обычно подают овсяные лепешки, пудинг, особый сорт сыра — кеббен, на обед — жареного гуся или бифштекс, пи​рог, яблоки, запеченные в тесте. Новогод​ние овсяные лепешки у кельтских народов имели особую форму — круглые, с отверс​тием посередине. Старались при выпечке их не сломать, так как это считалось дурным предзнаменованием.
В настоящее время в Шотландии для новогоднего стола выпекают большой круг​лый песочный торт, украшенный цукатами, миндалем, орехами, сахарными и марципа​новыми фигурками. Каждый год огромное количество таких тортов рассылается во все уголки земного шара шотландцам, нахо​дящимся за границей.
- А где же впервые нарядили ёлку?

( Пересказ статьи «Раньше ёлки украшали яблоками)
Учитель. Очень интересные сведения мы сегодня узнали. Надеюсь, что вы все но​вые знания запомнили и поделитесь ими с друзьями. А сейчас давайте отгадаем загад​ки про зиму и Новый год, которые пригото​вили для вас ваши одноклассники. (Учащи​еся по очереди загадывают загадки.)
1. Выгляну в оконце — 
Лежит белое суконце. 
Всю зиму лежит, 
А весной убежит!(Снег)
2. Колкую, зеленую 
Срубили топором.
 Красивую, зеленую 
Принесли к нам в дом. (Елка)
3. С неба падают зимой 
И кружатся над землей 
Легкие пушинки. 
Белые...(Снежинки)
4. Что за стол среди берез 
Под открытым небом? 
Угощает он в мороз 
Птиц зерном и хлебом.(Кормушка)
5. Он приходит в зимний вечер 
Зажигать на елке свечи. 
Бородой седой оброс, 
Кто же это?(Дед Мороз)
6. Замечательный художник 
У окошка побывал, 
Отгадайте-ка, ребята,
 Кто окно разрисовал?(Мороз)
7. Чернокрылый, красногрудый 
И зимой найдет приют. 
Не боится он простуды — 
С первым снегом тут как тут! (Снегирь)
8. Рассыпала Лукерья Серебряные перья. (Метель)
9. Деревянные кони по снегу скачут, 
А в снег не проваливаются. (Лыжи)
10. Прозрачен, как стекло, 
А не вставишь в окно. (Лед)
11. Что за странный человек 
Прибыл в двадцать первый век: 
Морковкой нос, в руке метла, 
Боится солнца и тепла? (Снеговик)
12. Все лето стояли, 
Зимы ожидали. 
Дождались поры, 
Помчались с горы. (Санки)
13. Он слетает белой стаей 
И сверкает на лету. 
Он звездой прохладной тает 
На ладони и во рту. (Снег)
14. Ветви белой краской разукрашу, 
Брошу серебро на крышу вашу. 
Теплые весной придут ветра 
И меня прогонят со двора. (Зима)
Йоулупукки — у финнов.

Кристкинд — у немцев.
Пэр-Ноэль — у французов.
Фазэр Кристмас -
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