Открытое занятие на тему: «Вепсская кукла-оберег»
Цели и задачи:
-совершенствовать умение моделировать ткань без использования инструментов;
-научить самостоятельному выполнению художественных элементов; -ознакомить с историей возникновения кукол-оберег; -развитие мелкой моторики рук4
-воспитание чувства товарищества и взаимопомощи; -привитие эстетического вкуса; Оборудование: -вепсская кукла-оберег: -стенд по технике безопасности: -ткань, рабочая коробка, ножницы, синтепон.
ХОД ЗАНЯТИЯ:
1. Организационный момент.
2.  Цели и задачи занятия:
Чтоб дочку горе миновало,
Чтоб в долгой жизни помогало,
Из старых тряпок, без лица,
Мамой скручена была.
Чтоб дочка кашей покормила,
Совет у куклы попросила.
(оберег)
3.  Вводная беседа:
 В некотором царстве жил-был купец. Двенадцать лет жил он в супружестве и прижил только одну дочь, Василису Прекрасную. Когда мать скончалась, девочке было восемь лет. Умирая, купчиха призвала к себе дочку, вынула из-под одеяла куклу, отдала ей и сказала: - Слушай, Василисушка! Помни и исполни последние мои слова. Я умираю и вместе с родительским благословением оставляю тебе вот эту куклу; береги ее всегда при себе и никому не показывай; а когда приключится тебе какое горе, дай ей поесть и спроси у нее совета. Покушает она и скажет тебе, чем помочь несчастью. .. И вот так и стала Василиса жить.. Подкармливает куколку и жалуется ей. А куколка покушает, послушает и советы дает. -Все вы, наверное, в детстве слышали ту сказку про Василису и ее куколку. А если нет - можете взять в библиотеке и прочесть. Но кто мне скажет, почему я начала урок с этой сказки? Как вы думаете? А потому, что такая кукла тоже оберег. А у нас сейчас занятие по куклам-оберегам. 
Из старых вещей женщины без использования ножниц и иглы делали «вепсскую куклу», чтобы жизнь ребенка была «не резаная и не колотая». Куклу до рождения малыша клали в колыбельку, чтобы согреть ее. После рождения она висела над ребенком, охраняя его от порчи. 

Кукла, которая сопровождала ребенка с самого детства и до тех пор, пока не "уходила", т.е. не рвалась, портилась. Это "вепсская кукла". Найдена эта кукла была где-то под Прибалтикой. Делалась она из старых вещей матери, причем без использования ножниц и иглы. Почему так? Для того чтобы жизнь ребенка была не "резаная и не колотая". До рождения малыша, чтобы согреть колыбельку, в нее клали эту куклу. А после рождения кукла висела над колыбелькой и охраняла малыша от порчи. Когда ребенок подрастал, он с ней играл.

Делала эту куколку девушка, когда набирала охоту и силу выходить замуж, продолжать род, рожать детей. Ставила ее на окошко, и парни знали - можно сватов засылать. 

Такую куклу делали в разных местах России. У вепсов, живущих на Волге, она называется Кормилка, Капустка, а у нас, в Сибири, - Рожаница. Она несет в себе образ матери-кормилицы. Ее большая грудь символизирует способность прокормить всех.

Вепская кукла – это образ замужней женщины. Детали куклы не сшиваются между собой. Ее делают из обрывков изношенной одежды, из них же надергивают нити для путанки (моток из обрывков нитей или клок пеньковой или льняной кудели) и связывания деталей куклы. Потребуется лоскут отбеленной хлопковой или льняной ткани, 3-4 лоскута цветного ситца, разноцветные обрывки нитей. Смотрите схемы изготовления куклы:
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 Правила работы с ножницами
1.  Работай хорошо отрегулированными и заточенными ножницами!
2.  Ножницы должны иметь тупые, скругленные концы.
3.  Ножницы клади кольцами к себе.
4.  Следи за движением лезвий во время резания,
5.  Не оставляй ножницы раскрытыми.
6.  Передавай ножницы кольцами вперед.
7.  Не играй ножницами, не подноси к лицу.
8.  Используй ножницы по назначению.
4. Посмотрите, ребята, кто пришел к нам в гости. Это тоже кукла оберег,
которая будет вам помогать и оберегать на сегодняшнем занятии. А
историю возникновения куклы-оберега кто-нибудь знает? А вот сейчас
она вам сама и расскажет:
Вепсская куколка - это символ благополучия и достатка, а её большая
грудь - символ сытого, здорового ребенка.
Чтобы изготовить своими руками вепсскую куклу - оберег, Вам
понадобятся:
•   лоскут отбеленной хлопковой или льняной ткани;

•    3-4 лоскута цветного ситца;
•   разноцветные обрывки нитей;
•    вата.
 Ознакомление с порядком работы:
1.  Подготовка ткани к раскрою;
2.  Определение в ткани долевой нити, изнаночной и лицевой сторон, направление рисунка;
3.  проверка дефектов;
4.  Проутюжить ткань;
5.  Раскрой;
6.  Изготовление куклы-оберег.
10.  Познакомимся с технологией изготовления (показ слайдов)
 ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА:
Через каждые 5 мин моторной работы кукла-оберег просит отвлечься и решить её задачи:
1.  Стояли в ряд куклы: 1 впереди и 2 позади; 1 позади и 2 впереди;; 1 между двумя и три в ряд. Сколько было всего кукол?
2.  Куклы-обереги сидели на лавочке, в каком порядке они сидели, если известно, что кукла маша сидела справа от куклы Иры, а кукла Ира справа от куклы Даши. (Даша, Ира, Маша).
12.Подведение итогов:
-проверка качества изготовления куклы;
-Анализ работ;
-Словесное поощрение кружковцев;
13. Оценка работ (Куклой),
14.выставка творческих работ.
15. Уборка рабочего места.
