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Цели: Создание благоприятных условий для самовоспитания, формирования коллектива, самоутверждение личности, для развития творческих способностей, познания окружающего мира. Сохранение и укрепление здоровья детей. Повышение уровня успешности учащихся.. Выработка навыков самостоятельной работы.   
Задачи:  Организовать содержательный досуг детей 1-2 класса. Обеспечить оздоровительные мероприятия на свежем воздухе. Отработать выполнение домашнего задания. Укрепить взаимодействие с родителями. Систематизировать индивидуальные занятия с детьми.     
   В  группе 11 человек, это дети 1 -2 класса. Все  дети  имеют  нормальное  физическое  развитие.   По  типу  темперамента  все  различны.   внимательно  слушают  воспитателя,   интересуются  учёбой,  увлекаются  различными  видами  занятий. Все дети  посещают  различные  кружки. Есть  дети  менее активны,  но  не  безразличны (Алеша Ю).  Запланированные  мероприятия проходят  с  интересом,  дети  увлечены.    Самоподготовка  проходит  спокойно,  дети  старательно выполняют домашнее  задание. Некоторым  детям  приходиться  объяснять  дополнительно( Маргарита Д, Родион М, Диорбек С).    Дети  очень  любят  рисовать,  конструктировать,  лепить,  работать с  аппликацией. С  увлечением  работают  на  таких  мероприятиях  как  « Поле  чудес», «Угадай  мелодию»    « Викторина  по  сказкам»,с удовольствием выполняют разнообразные поделки (оригами).    С  большим  удовольствием  сами  придумывают  загадки,  продолжают  сказки ( Кристина Н,Регина С Коля В), все дети особенно любят играть в настольные игры, все поручения выполняют с желанием. Большой интерес у детей вызывают спортивные и развлекательные мероприятия, проводимые в вечернее время: «На балу у Золушки», «День юмора и смеха», «Зимние забавы», «Рыцарский турнир».  «Рождественская звезда», «Широкая Масленица», «Великая Пасха». Активное участие принимают дети в конкурсах между группами «Внимание, дорога!» - оформление стенгазет, «День Святого Валентина» - изготовление «валентинок», «Наши руки не для скуки» - создание уюта в классах, оформление класса по временам года. Профилактические мероприятия «Правила дорожные знать каждому положено», «Курить - здоровью вредить». Все проводимые мероприятия позволяют расширить кругозор воспитанников, способствуют развитию интеллектуальных способностей, сплочению коллектива, взаимовыручке.
Анализ воспитательной работы в соответствии с целями и задачами показывает, что проделанная работа способствовала формированию коллектива класса, интеллектуальному, нравственному и физическому становлению личности, созданию условий для развития индивидуальных и творческих способностей, а основные направления, методы и средства педагогического влияния соответствовали возрастным и психофизическим особенностям младших школьников.

В новом учебном году необходимо:

1 продолжить работу по формированию коллектива класса, через активизацию деятельности каждого ребенка,

2 продолжить работу по воспитанию мотивации здорового образа жизни, бережного отношения к природе. Чувства ответственности за нее,

3 продолжить развитие способностей, формирование эстетических потребностей и вкусов, сознательной дисциплины.

