Конспект воспитательного часа по теме «Верный друг»

Цель: дать понятие о том, что«Собака- друг человека», что собаки много значат в жизни человека, о том, что их необходимо защищать и в тоже время остерегаться.

Ход проведения:

Здравствуйте. Сегодня мы с вами будем говорить о наших верных друзьях – собаках. У многих из нас дома живут собаки. И мы считаем их членами нашей семьи, любим их, ухаживаем за ними. Мы с вами подробнее познакомимся о том, какие бывают породы собак, какую работу могут выполнять собаки и чем они могут быть опасны. 

Итак, дружба человека и собаки насчитывает тысячи лет. Это доказали шведские и китайские ученых, которые проводили исследования в Азии  нашли останки собак, которым уже более 15 тысяч лет. Из Азии люди привезли одомашненных собак в Европу, а также через Берингов пролив в Америку. Но некоторые ученые считают, что первые собаки, а точнее прирученные волки жили с людьми и сорок тысяч лет назад. Откуда возникла эта дружба можно только догадываться.  Однако повсюду, где живут люди, рядом с ними живут и собаки.  Во все времена хорошие, послушные собаки ценились высоко. Как собаки помогают пастухам? Собаки помогали и сейчас помогают пастухам охранять и перегонять скот. Знатные дамы заводили себе изящных маленьких собачек, превращая их в предмет моды. 

Существует много различных пород собак. Бывают маленькие, а бывают большие собаки. Самая маленькая собака в мире живет в Словакии и зовут ее Данка. Данка породы чихуахуа весит всего 765 гр. Длина ее тела - чуть более 17 см. Вот ее фотография. Посмотрите, какая она маленькая. А вот самая большая собака в мире. Датский дог по кличке Гибсон из американского Сакраменто, когда стоит на задних лапах, достигает в высоту 213 сантиметров. Гибсону недавно исполнилось три года. Хозяйка собаки говорит, что разводит догов уже почти четверть века, но таких огромных, как ее последний питомец, не встречала нигде и никогда. А вот самая толстая собака в мире. Она живет в США. Хозяева кормили ее пончиками, и теперь она весит в 3 раза больше нормы. Она практически не может передвигаться , и теперь о ней заботятся врачи. 


Все породы собак разделяются на три основных группы:

-Служебные собаки – это военные, ездовые, пастушьи и караульные, собаки- поводыри для слепых людей. Это лайки, овчарки, боксеры, доги. Наиболее характерными для них признаками являются недоверчивость к посторонним, злобность, чуткость, смелость, агрессивность, способность к дрессировке и преданность хозяину.

- Охотничьи собаки – промысловые , спортивные; большая группа собак, использующихся преимущественно для различных видов охоты. Их общим признаком является сильно развитый охотничий инстинкт. Какие породы охотничьих собак вы можете назвать? Это спаниели, гончие, таксы..

- Декоративные собаки. Название «декоративная» — служащая для украшения — говорит само за себя. Различного телосложения, разной величины и всевозможных окрасов, такие собаки призваны радовать глаз. Однако ценность этих собак заключается еще и в том, что для одинокого человека они могут быть единственным близким другом. Это такие собаки , как пудели, болонки, шпицы, шелти.

Ребята, у многих из вас есть дома собаки и сегодня вы писали небольшой рассказ о своих собаках. Давайте послушаем несколько рассказов. Но не у всех учеников нашего класса есть дома собаки. Те, у кого нет собаки - писали рассказ о том, какую бы они хотели собаку. Послушаем несколько рассказов. Когда вы заводите собаку, необходимо понимать, какую ответственность вы на себя берете. Ведь мы же в ответе за того, кого приручили. За любой собакой, будь она породистой или дворнягой необходимо ухаживать, правильно кормить, вовремя выгуливать и главное любить ее. Прежде всего необходимо научить собаку правилам «собачьего» тона. Какие вы можете назвать правила? (послушание, доверие, добро, выносливость).  Так же, если вы хотите, то можете научить собаку основным командам. Для этого Необходимо правильно дресироват собаку. Какие команды вы знаете? 

А вот стихотворение о названных вами командах:

« Дружок! Апорт!» - Дружку кричу,

Собачьей грамоте учу.

За палкой он летит стремглав,

Ворон пугая звонким «ррргав!»

«Дружок! Барьер!»- забор Дружок

Перемахнет в один прыжок.

«Ко мне! Лежать! Сидеть! Апорт!» - 

И я воспитанником горд!

Ребята, а где можно взять себе собаку? Только ли купить?

Ежедневно, выходя на улицу, мы сталкиваемся с десятками брошенных собак. Если раньше это были в основном дворняжки, то сейчас в числе изгнанных - породистые собаки, иногда даже с ошейниками и следами былой ухоженности. А вот объединяют их тоска, обида и непонимание в почти человеческих глазах. И почему бы нам не приютить у себя дома этих брошенных собак?  Ведь неважно, какой породы собака, главное, что у нее в душе. 

Задирает Вовка нос:

У него отличный пес.

Родословная в порядке –

Не какой – нибудь барбос.

Задирает Юрка нос:

У него не хуже пес.

Чистокровная овчарка – 

На таких особый спрос.

А мой щенок еще не пес:

Не окреп и не подрос.

-Он у вас какой породы? –

Задает сосед вопрос.

На бульдога не похож.

Он, скорей всего дворняга,

И цена такому – грош!

Я в ответ махнул рукой:

Дорогой – недорогой!

Умный, добрый и отважный – 

Вот породы он какой! 

Как вы думаете, автор стихотворения прав, что не важно какой породы твоя собака?

Но многих собак подбирают люди, которые содержат приюты для бездомных животных. Я расскажу вам об одном таком приюте. Этот приют называется «Верный друг». Он существует только благодаря нескольким людям, которые на свои деньги содержат около 80 собак, а помимо собак там есть еще 120 кошек и даже голубь, который не умеет летать. Многие из обитателей приюта пережили тяжелые испытания в своей жизни. Вот, например, Дора, московская сторожевая. Дора попала под машину и врачи говорили, что она уже никогда не встанет, но она  пошла. Сначала на передних лапах, прижимаю задние к стенке, а потом и на всех. А вот это Миша. Его выбросили на улицу хозяева в лютые морозы. Он мог погибнуть, если бы не сотрудники приюта. А вот этот малыш – Ред. Его подобрали на окраине Москвы около дороги. Все звери в приюте очень добрые и вы сможете найти себе настоящего преданного друга – а это важнее породы и красивой родословной.


Однако, ребята, не стоит подходить близко на улице к бездомным собакам. Многие з них способны укусить любого человека. И не потому что они злые, просто потому, что часто, когда они доверяются – люди издеваются над ними, могут ударить, а иногда и убить. Послушайте песню Сергея Никитина и Юнны Мориц «Собака бывает кусачей».

Что вы поняли из этой песни? 

Физминутка:

Одолела вас дремота,

Шевельнуться неохота?

Ну- ка делайте со мною

Упражнение такое:

Вверх, вниз потянись,

Окончательно проснись.

Руки вытянуть пошире.

Раз, два, три, четыре.

Наклониться – три, четыре – 

И на месте поскакать.

На носок, потом на пятку.

Все мы делаем зарядку.

А теперь поговорим о том, какую работу собаки могут выполнять. Как вы думаете, чем собаки помогают человеку.

Действительно, существует много профессий собак.  Многие собаки служат человеку, охраняя его дом, такие собаки называются сторожевые. Собак специально обучают следить за домом, не впускать чужих людей. Есть розыскные собаки, которые по следам ищут пропавших людей или выслеживают воров: 

Представьте,
Что где-то ограблен ларек,
Представьте, что воры сломали замок,
Представьте,
Они унесли из ларька
Различных товаров
Четыре мешка.

Все сделано ловко
И чисто. Однако
По следу идет
Розыскная собака.
И сколько они
Ни петляют, ни кружат,
Собака их все равно
Обнаружит.

Зря они только
Бежали в пыли,
Лучше бы сразу
В милицию шли.

Это был отрывок из стихотворения Эдуарда Успенского «школа служебного собаководства». 

Так же существуют пожарные собаки. Они забираются в горящие дома, находят людей и вытаскивают их из огня. Бывали случаи, когда собаки спасали жизнь десяткам человек, показывая безопасный путь из горящего дома. 

Еще есть собаки- санитары. Во время войны таких собак выпускали на поле боя. На груди у них висела аптечка. Они подбегали к раненым, и кто мог, делал себе сам перевязку, а тех кто не мог собаки пытались оттащить с поля боя или приводили к раненым людей. 

Так же мы остановимся на собаках – поводырях. Собаки- поводыри помогают жить слепым людям. Собака-поводырь дает слепому человеку помощь при передвижении. Какую именно, во многом зависит от того, для кого подготовлена собака. Собаки-поводыри дрессируются по стандартной программе, однако, у всех свои трудности, и собака должна быть готова к ним. Для тех, кто плохо ориентируется на своих маршрутах, легко теряется в отсутствие знакомого ориентира и от любой помехи, особое значение приобретает умение собаки-поводыря запоминать дорогу. Она способна выучить множество маршрутов, по которым будет водить своего незрячего хозяина, придерживаясь заданного направления. Она поможет также найти привычные ориентиры: столб у перехода дороги, скамейку, лестницу, дверь. Известны собаки-поводыри, изучившие более сорока маршрутов. Одна из основных задач собаки-поводыря, независимо от того, по знакомому маршруту она ведет слепого или не бывала здесь прежде, предупреждать его обо всех преградах на пути. Она остановится перед любым препятствием: бортовым камнем, ступенькой, мостиком, широко разлившейся лужей, натянутой веревкой или лентой, огораживающий опасный участок дороги, узким проходом (между машинами, например), перед проезжей частью дороги. Даст возможность слепому проверить тростью, что перед ним, и продолжит движение только по его команде. Собака-поводырь умеет подавать в руки слепому оброненные им предметы: трость, перчатки, ключи, поводок. Кроме того, она обучена различным командам, позволяющим легко управлять ее поведением, как во время работы, так и в быту. Не последнее значение имеет скорость, с которой позволяет идти собака-поводырь. Дрессируют обычно молодых собак пород лабрадор ретривер, немецкая овчарка и голден ретривер, которых приобретаем после тщательной проверки и отбора. Для многих слепых людей собака- поводырь – единственный шанс чувствовать себя более менее независимым в мире, а так же эти собаки становятся лучшими друзьям для слепых людей. 

И  еще мы с вами поговорим о собаках – космонавтах. Да, действительно перед тем как Юрий Гагарин – наш первый космонавт полетел в космос, полеты совершали собаки. Первыми собаками- космонавтами стали Цыган и Дезик. Они удачно пролетели нужный маршрут, приземление прошло хорошо. Собак сразу же тщательно обследовали и не выявили никаких отклонений, только у Цыгана была небольшая травма. После полёта и до конца своих дней он жил в доме академика Анатолия Аркадьевича Благонравова, руководившего научной программой. 

Вторыми в СССР (28 июля 1960 г.) полетели собаки Чайка и Лисичка, но в результате аварии они погибли. Третьими (19 августа 1960 г.) - Белка и Стрелка, возвратившиеся на Землю и ставшие мировыми знаменитостями. Четвёртый полёт (1 декабря 1960 г.) в целом был успешным, но из-за неполадок в системе управления корабль на спуске отклонился от маршрута. Чтобы не допустить приземления за пределами территории Советского Союза - а это считалось недопустимым, так как космическая техника была сверхсекретной, - корабль вместе с собаками Пчёлкой и Мушкой уничтожили, приведя в действие систему аварийного подрыва. 

Самым примечательным, с "собачьей" точки зрения, был пятый запуск (22 декабря 1960 г.), во время которого отказал двигатель третьей ступени. Автоматика, как ей следовало, отделила спускаемый аппарат, и он приземлился где-то в Якутии. Поиски продолжались четыре дня. Собаки Шутка и Комета на сорокаградусном морозе должны были неминуемо замёрзнуть. Но, на их счастье, не сработала ещё и катапульта, они остались в аппарате, что и спасло им жизнь. 

Последняя собака – космонавт – Звездочка. После ее полета было решено, что следующим в космос летит человек. Звездочке поставили памятник в Ижевске. Скульптор изобразил Звездочку в спасательной капсуле. 

Вообще по всему миру существует много памятников собакам. Наверное, самый знаменитый памятник установлен на одном из кладбищ Парижа. Это памятник сенбернару Барри – статуя собаки с прижавшимся к ней ребенком. Надпись гласит: «Барри, спасшему сорок человек и убитому сорок первым». Действительно, существует легенда о том, что Барри, который служил в одном из альпийских монастырей и спасал людей из-под снега, спас сорок человек. Когда же он в очередной раз отправился на поиски, то нашел замерзающего путника. Пытаясь отогреть его, Барри стал облизывать человеку лицо. Тот пришел в себя, но принял собаку за волка и убил. Однако существует и другая версия, согласно которой сорок первый спасенный не убил умного пса. Этим сорок первым был ребенок. Он заблудился в горах и потерял сознание. Барри нашел его, отогрел, попытался отвести в монастырь, но ребенок был настолько слаб, что не мог идти. Тогда он обхватил шею собаки руками и забрался на спину сенбернару, так и был доставлен в монастырь. А Барри, прожив двенадцать лет, умер все же своей смертью.

В одном из парков Нью-Йорка стоит бронзовый пес. Это Бальт. Ему установлен еще один памятник – в маленьком городке Номе на Аляске. Чем же так прославилась эта собака? Дело в том, что в начале прошлого века в Номе вспыхнула страшная эпидемия. Жизни тысяч людей оказались под угрозой. Нужна была вакцина, причем срочно, немедленно. Но до ближайшего населенного пункта, где можно было ее достать, более трехсот километров. Владелец лучшей собачьей упряжки отправился в путь. Прибыли благополучно, вакцина была получена, но когда выехали обратно, началась пурга. Двести километров кое-как преодолели, а потом собаки одна за другой начали ложиться в снег, чтобы больше уже не встать. Не сдавался только вожак упряжки – храбрый Бальт. Тогда хозяин, видя, что другого выхода нет, обрезал постромки и привязал к ошейнику Бальта пакет с лекарством. Человек уже не думал о себе, только о том, добежит ли собака. И Бальт побежал один. Хозяин упряжки еще пытался ползти по снегу, понимая, тем не менее, что это конец. Через какое-то время ему послышался лай собаки, но он решил, что ему кажется. Наконец человек потерял сознание. В чувство его привел Бальт, облизывающий хозяина. Человек ничего не мог понять: откуда взялась собака? И где лекарство? Потерял? Но вслед за собакой подоспели и люди. Оказалось, Бальт доставил вакцину, но как только пакет отвязали, тут же выбежал на улицу и стал лаем звать людей за собой. Он был измучен, его израненные лапы кровоточили, но какое это имело значение, если там, в снегу, погибал хозяин!

Житель итальянского городка Борго-Сан-Лоренцо Карло Сормани нашел в сточной канаве щенка, приютил его и назвал Верным. И пес полностью оправдал свое имя. Каждый день в одно и то же время он приходил к автобусной остановке встречать своего хозяина. Однажды тот не приехал. Человек погиб, но пес этого не знал. Или не хотел понимать. Несколько лет до конца своей жизни он каждый день приходил на остановку – ждать своего друга. После его смерти жители города собрали деньги, установили памятник Верному и в честь него изготовили золотую медаль.

Есть памятник и на станции Шабуя недалеко от Токио – собаке, которая десять лет приходила встречать умершего в одной из токийских больниц хозяина. Когда собака трагически погибла на этой же станции, о ее верности написали во всех газетах. Японцы собрали деньги и установили памятник. Во время войны он был разрушен, но жители Токио снова собрали деньги, и памятник был установлен вторично.

В Берлине стоит памятник собаке – проводнику слепых, которая вытащила своего хозяина из-под колес автомобиля, потеряв при этом переднюю лапу, а на кладбище Эдинбурга – памятник шотландскому терьеру, который пять лет прожил на могиле своего хозяина и там умер.

В городе Тольятти установлен памятник овчарке Константину. Однажды произошла авария, в которой погибла семейная пара. А пес чудом уцелел. И он не смог уйти с места трагедии. Каждый день собаку видели на обочине дороги, в том месте, где он потерял своих хозяев. За верность пса назвали Константином, что значит «постоянный». Его пытались приручить, приносили еду, построили будку, но собака продолжала лежать под открытым небом и не брала еду из чужих рук. Пса пытались забрать домой, но тоска по умершим хозяевам оказалась сильнее, и Константин снова появился на прежнем месте. Он и умер там. Тольяттинцы собрали деньги и установили памятник, назвав его «Памятник Верности». Туда приносят цветы, приезжают молодожены после свадьбы. И это памятник не только Константину. Это и памятник собаке из Варны, которая каждый день ждала на берегу пропавшего без вести хозяина-рыбака. Это и памятник Мориусу из польского города Гдыня, который, увидав выбежавшего на дорогу мальчика, жертвуя собой, выбил его из-под колес машины. И тысячам других, породистым и беспородным, совершившим подвиг и не совершавшим, но все равно в любой момент готовым его совершить, - единственным существам, как писал Ч. Дарвин, «любящим нас больше, чем себя».

А теперь послушаем несколько стихотворений, которые нам подготовили ученики. 

А теперь подведем итог урока. О чем мы говорили сегодня на уроке?

Что нового вы узнали?

Прошу всех сдать ваше домашнее задание. На следующем уроке мы определим лучшие из них. 

И закончить урок мне хотелось бы следующими словами о собаках:

Они спасают нас всегда

Своею добротой

И их лучистый светлый взгляд

Наполнен теплотой.



Пусть говорят - не человек,

Но точно знаю я,

Они честней, добрей, верней

Чем многие друзья!

Спасибо за урок. До свидания!

