           Литовченко Нина Николаевна

Урок  мужества  «Себя в бою не пожалел, а Родину сберёг»
Единый классный час.
Цели:
· расширить знания школьников о Великой Отечественной войне, о юных героях, вставших на защиту Родины; 
· дать почувствовать детям величие духа людей военного поколения, их веру в торжество справедливости и правды на Земле; 
· способствовать воспитанию патриотических чувств, уважительного отношения к героям ВОВ.
Оборудование: 
· презентация,
· плакаты: «Никто не забыт, ничто не забыто», 
· выставка рисунков на военную тематику.
Гости:  
· родители.

Ход классного часа
Слайд 1.
Добрый день, ребята, уважаемые гости! Мы рады видеть вас на уроке Мужества, посвящённому Дню защитника Отечества. 
Чем дальше уходят в историю события Великой Отечественной войны, тем меньше остаётся людей, которые пережили эту войну, воевали, совершали подвиги во имя Победы. Но по-прежнему священна память об этих людях, об их героических подвигах. 
В годы войны свыше одиннадцати тысяч воинов стали Героями Советского Союза – это звание было высшим мужества. Мы, кубанцы, гордимся своими земляками — героями Великой Отечественной – Героями Советского союза. В их честь в нашем городе  Гулькевичи открыта Аллея Славы.
Слайд 2.
Это- Белоусов Михаил Игнатьевич,
Вишневский Михаил Григорьевич,
Коротков Михаил Иванович,
Лазуненко Алексей Андреевич,
Максименко Илья Архипович,
Михалько Василий Пименович,
Пархоменко Николай Кириллович,
Шумейко Григорий Григорьевич.
До войны это были самые обычные люди. Они работали, учились, любили…  
Но когда пришла беда, и на нашу Родину  вторглись фашистские войска, эти  люди проявили удивительную стойкость, мужество и героизм в борьбе с врагами. 
 
В грозные годы Великой Отечественной войны плечом к плечу с взрослыми сражались и дети. Много было, отважных ребят. Их подвиги   являются примеров необычайного мужества, беззаветной любви к Родине, родному Кубанскому краю.
Нельзя забывать и о наших землячках: Тамаре Шкуриной, Дусе Сорокиной, которые были схвачены фашистами и жестоко казнены. Указом Президиума Верховного совета РСФСР за мужество и отвагу, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в период ВОВ 1941-1945 Д.Сорокина награждена медалью «За отвагу» (посмертно).
Вы помните, какое было сегодня утро? И вчера. И каждый день! Хорошо просыпаться и знать, что у тебя впереди  прекрасный день.  Что тебе ничего не угрожает и все твои мечты сбудутся. Хорошо быть счастливым!
Слайд 4.
До войны были, как и вы, счастливы самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Они учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.
Пришёл час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нём священная любовь к Родине и ненависть к её врагам. 
Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.
Слайд 5.
Маленькие герои большой войны. 
Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями. Сражались повсюду: на море, в небе, в партизанском отряде, в Брестской крепости,  в керченских катакомбах,  в подполье.  И ни на миг не дрогнули юные сердца!
Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что, придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят - обыкновенных мальчишек и девчонок.
Бессмертны их подвиги.
Среди них –   Лёня Голиков, Валя Котик,  Зина Портная,  Марат Казей, те, кого за мужество и бесстрашие Отчизна удостоила наивысшего звания –  Героя Советского Союза. 
Более 40 тысячам  юным героям вручены медали и ордена. 
Их было много. Обыкновенные школьники, ставшие подпольщиками и партизанами. Отдавшие жизни за то, чтобы другие школьники могли спокойно расти в мирное время. 
Слайды  6-9
Мы хотим  напомнить их имена:
-Леня Голиков
- Марат Казей
- Валя Котик
- Зина Портнова
Слайд 5.
-Люся Герасименко
- Володя Щербацевич
- Шура Кобер
- Витя Хоменко
- Толя Шумов
- Боря Цариков
- Витя Коробков
- Вася Коробко
- Вася Шишковский
- Володя Дубинин и многие многие другие.
Слайды 10-12.
Список героев можно долго продолжать. Мы рассказали вам о нескольких ребятах. Они были нашими ровесниками. Кто-то постарше кто-то одногодки. Их жизнь, их подвиг, их человеческие качества всегда будут для нас примером. Их именами названы  посёлки, улицы, школы.
О них сложены стихи и песни.
Слайд 13.
Да, горела земля, 
Разрывался  металл.
Только насмерть солдат на Кубани стоял.
Не срамили и дети
Чести нашей Кубани,
Получали они ордена и медали.
Да, мы теме войны уделяем вниманье.
Тех, кто пал, вспоминаем минутой молчанья.

                                             Минута молчания

Вспоминая эти события, мы хотим достучаться до вашего сердца. Хотим, чтобы вы узнали и никогда не забывали: о том: как много ребят отдали свои жизни за вас. Мы желаем вам научиться любить свою Родину так, как любили её дети 40- х годов.
  Счастливы мы тем, что над нами сияет чистое небо, что уже 64 года мы живём без войны. Но не надо забывать и тех, кто ценой своей жизни заплатил за мир и счастье на земле.  
Слайд 14.
Мы помним, чтим поклоном низким
Всех, кто войну не пережил,
И тех, ушедших в обелиски, 
И тех, кто вовсе без могил.

Слайд 15.
            Павшим героям сооружены памятники, списки погибших занесены на мемориальные доски. В центре нашего города тоже есть мемориальный комплекс славы «Родина-мать». 
Слайд 16.
Сюда приходят взрослые и дети, чтобы отдать дань уважения погибшим.

(Дети читают стихотворение В. Фетисова «Памятник»)

                                        На поляне от лагеря близко,
                                        Где багульник всё лето цветёт,
                                        На дорогу глядит с обелиска
                                        Пехотинец, матрос и пилот.

                                        Отпечаток недавнего детства
                                        Сохранился на лицах солдат,
                                        Но уже никуда им не деться
                                        От военной суровости лет.

                                        Вот в таком же зелёном июне –
                                        Нам сказал пожилой старшина –
                                        Забрала их, весёлых и юных,
                                        И домой не вернула война.

                                        На рассвете, прижав автоматы,
                                        Шли солдаты на штурм высоты…
                                        Нестареющим нашим ребятам
                                        Мы к ногам положили цветы.

Слайд 17.
Слава вам, храбрые, слава,         
                              бесстрашные,
Вечную славу поет вам народ!
Смерть сокрушившие,                   
                     доблестно  павшие!
Память о вас никогда не умрет!

 
В нашей стране юноши, достигшие совершеннолетия (18 лет), проходят службу в рядах Вооружённых Сил, охраняют просторы  Родины. Среди них есть немало выпускников нашей школы.    
Всем бывшим и ныне, проходящим службу в рядах вооружённых сил,  воинам посвящается стихотворение Б. Дубровина «Те, кто сегодня на посту».
 
На рубежах своей страны
Стоят Отечества сыны,
И зорко смотрят в темноту
Те, кто сегодня на посту.

Встречают юности рассвет
Под сенью крыльев и ракет
И охраняют высоту
Те, кто сегодня на посту.

В сердцах мужающих сынов
Отвага дедов и отцов,
И славят красную звезду
Те, кто сегодня на посту.

Несокрушимые, они
Прочней испытанной брони.
Ведь охраняют высоту
Те, кто сегодня на посту.

           Мы гордимся воинами, которые охраняют границы нашей Родины в мирное время. Вы, молодое поколение России, должны взять у своих отцов эстафету – стать в будущем надёжными защитниками любимой Родины. 

Слайд 18.
23 февраля – День защитника Отечества празднуется в нашей стране с 1918 года. Этот день – дань уважения всем поколениям героического воинства.
            С удовольствием  поздравляю  всех с наступающим праздником «Днём защитника Отечества» и желаю  всем счастья безграничного, здоровья богатырского, неба мирного.
 
  

 
  
 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ  
Зина Портнова
Ленинградская школьница Зина Портнова в июне 1941 года приехала из Ленинграда с младшей сестрой Галей на летние каникулы к бабушке в деревню Зуи (Шумилинский район Витебской области). Там ее и застала война. С беженцами уходить она не захотела и осталась в городе Оболь. Когда в городе была организована подпольная комсомольская организация "Юные мстители", Портнова стала ее членом. "Мстители" не только распространяли и расклеивали листовки, но и добывали для партизан сведения о действиях немцев. С их помощью удалось устроить несколько диверсий на железной дороге, причем не только на рельсах, но и на станции. Была взорвана водокачка, что задержало отправку на фронт десятка эшелонов. Подпольщики взорвали местную электростанцию, сожгли льнозавод, вывели из строя несколько грузовиков. 
Портновой удалось устроиться в немецкую столовую для личного состава. Поработав там немного, она сумела осуществить жестокую, но эффективную операцию – отравила пищу. Пострадали более 100 немцев. В ответ на это гитлеровцы обрушили на город волну террора, и Портновой, чтобы избежать ареста, пришлось уйти к партизанам. В отряде она стала разведчицей, участвовала в подрывах эшелонов. 
В 1943 году Обольское подполье было практически разгромлено. С помощью провокаторов гестапо удалось собрать всю необходимую информацию и осуществить массовые аресты. Командование партизанского отряда поручило Портновой установить связь с теми, кто остался в живых. Установить связь она успела, но вот доложить об этом в отряд – нет. В деревне ее кто-то увидел и сообщил полицаям, что девушка не местная. На всякий случай полиция ее задержала и переправила в Оболь. Там ею плотно занялось гестапо, поскольку Зина была в списке подозреваемых в диверсии в столовой. Во время одного из допросов ей удалось взять со стола пистолет, ранить следователя и, воспользовавшись переполохом, выбежать из здания. Скрыться она не успела – ее ранили, после чего отправили в Витебскую тюрьму. Там ее уже не допрашивали – принадлежность Зины к "бандитам" у немцев сомнений не вызывала, а просто методично мучили, заставляя признаться в диверсии в столовой. 13 января 1944 года Зину Портнову расстреляли.
Лёня Голиков
Как и Казей, Леня Голиков воевал не понарошку. Он был не просто рядовым партизаном, а бригадным разведчиком 67 отряда 4-й Ленинградской партизанской бригады. Голиков начинал простым дозорным и наблюдателем, но быстро научился взрывному делу. Всего участвовал в 27 боевых операциях. 
На счету разведгруппы, в которую входил Голиков, значились: 78 немецких солдат и офицеров, два железнодорожных и 12 шоссейных мостов, два фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. За мужество юный партизан был награжден орденом Красного Знамени и медалью "За отвагу". 
В августе 1942 года, находясь в разведке, Голиков подорвал на шоссе Луга - Псков легковую машину, в которой находился немецкий генерал-майор инженерных войск Ричард фон Виртц. В ходе перестрелки Голиков застрелил из автомата генерала, сопровождавшего его офицера и шофера. После чего обыскал убитых, взял из машины портфель и направился в штаб бригады. То, что находилось в генеральском портфеле, представляло собой большую ценность: чертежи и описание новых образцов немецких мин, инспекционные донесения вышестоящему командованию и ряд других бумаг. За этот подвиг Голиков был представлен к званию Героя Советского Союза. 
В декабре 1942 года партизанский отряд, в котором находился Голиков, был окружен немцами. После жестоких боев отряду удалось прорвать окружение и уйти в другой район. В строю осталось 50 человек, рация была разбита, патроны на исходе. Попытки установить связь с другими отрядами и запастись продовольствием заканчивались гибелью все новых партизан. Ночью 24 января 1943 года к деревне Острая Лука вышли 27 обессиленных бойцов. Разведка ничего подозрительного не обнаружила - гарнизон немцев располагался в нескольких километрах. Заняли три крайние избы. Командир отряда дозоры решил не выставлять, чтобы не привлекать внимания. Под утро сон партизан прервал грохот пулемета - нашлась "добрая душа", сообщила немцам, кто ночью пришел в село. Пришлось, отбиваясь, уходить к лесу… 
В том бою погиб весь штаб партизанской бригады. Среди павших был и Леня Голиков. Достигнуть леса удалось шестерым, из них двое были серьезно ранены и не могли передвигаться без посторонней помощи. Только 31 января истощенные, обмороженные партизаны встретились с разведкой регулярных частей Красной армии. 
Валя Котик

   Он родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Учился в школе №4 города Шепетовки, был признанным вожаком пионеров, своих ровесников. Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собрали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд.
Присмотревшись к мальчику, коммунисты доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула. Фашисты наметили карательную операцию против партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его... Когда в городе начались аресты, Валя вместе с мамой и братом Виктором ушел к партизанам. Пионер, которому только-только исполнилось четырнадцать лет, сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю. На его счету - шесть вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту. Валя Котик был награжден орденом отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 2 степени. Валя Котик погиб как герой, и Родина посмертно удостоила его званием Героя Советского Союза. Перед школой, в которой учился этот отважный пионер, поставлен ему памятник. И сегодня пионеры отдают герою салют.
Марат Казей
Марат Казей считался рано осиротевшим: отец умер, когда Марату не было семи - так гласила официальная версия. А на самом деле Иван Казей был арестован в 1934 году как "троцкист" и "вредитель" - реабилитировали его только в 1959 году. Позже арестовали и его жену - потом, правда, выпустили. Так что получилась семья "врага народа", которой сторонились соседи. Сестру Казея, Ариадну, из-за этого не приняли в комсомол. Казалось бы, от всего этого озлиться должны были Казеи - однако нет. В 1941 году Анна Казей, жена "врага народа", прятала у себя раненых партизан - за что была казнена немцами. Ариадна и Марат ушли к партизанам. Ариадна осталась жива, но стала инвалидом - когда отряд выходил из окружения, она отморозила ноги, которые пришлось ампутировать. Когда на самолете ее увозили в госпиталь, командир отряда предложил лететь с ней и Марату, чтобы он продолжил прерванную войной учебу. Но Марат отказался и остался в партизанском отряде. 
Марат ходил в разведку, как в одиночку, так и с группой. Участвовал в рейдах. Подрывал эшелоны. За бой в январе 1943 года, когда, раненый, он поднял своих товарищей в атаку и пробился сквозь вражеское кольцо, Марат получил медаль "За отвагу". А в мае 1944-го Марат погиб. Возвращаясь с задания вдвоем с командиром разведки, они наткнулись на немцев. Командира убили сразу, Марат, отстреливаясь, залег в ложбинке. Уходить в чистом поле было некуда, да и возможности не было - Марат был тяжело ранен. Пока были патроны, держал оборону, а когда магазин опустел, взял в руки свое последнее оружие - две гранаты, которые с пояса не снимал. Одну бросил в немцев, а вторую оставил. Когда немцы подошли совсем близко, взорвал себя вместе с врагами. 
Люся Герасименко
Она не спускала под откос вражеские цистерны с горючим, не стреляла в гитлеровцев. Она была еще маленькой. Звали ее Люся Герасименко. Но все, что она делала, приближало день нашей победы над фашистскими захватчиками…
    Люся стала незаменимым помощником подпольщиками. Выполняла  разные поручения: то относила листовки или медикаменты в условное место, то передала донесения, то расклеивала листовки на столбах заборов, стенах домов. Все просто и в то же время сложно. Один неосторожный шаг, - и смерть. От гитлеровцев пощады не ожидай…Однажды в октябре шепотом передали: в центральном сквере немцы партизан повесили. Один совсем мальчик. Это был Водя Щербацевич. Его повесили вместе с матерью, она лечила военнопленных, а затем вместе с сыном переправляла их к партизанам.
Выдал предатель. Люся была осторожной, находчивой, смелой. Так шел день за днем …, пока провокатор не выдал немцем их семью. Это случилось 26 декабря 1942 года. Одиннадцатилетнюю девочку расстреляли фашисты.
Володя Щербацевич
 Он жил в Минске. Его отец погиб в финскую войну. Мама была врач.
Когда пришли фашисты, они выхаживали раненых бойцов и переправляли к партизанам. Несколько раз Володя был ранен. Ему помогали его друзья.
      Однажды, по поддельным документам, они вывезли целый грузовик с военнопленным  к партизанам. Освобождение военнопленных было для всех главной задачей. В сентябре внезапно начались облавы, а в домах минчах скрывалось еще много раненых, бежавших из плена…Их выдал свой, он был предателем. Арестовали Володю полицаи.…Допросы, пытки. Болит все тело, знобит, нет сил подняться с холодного каменного пола. Но он ничего не рассказал фашистам. 26 октября 1941 года гитлеровцы повесили  Володю и его маму. Но не одного дня фашисты не чувствовали себя хозяевами в Минске. Гремели взрывы, выстрелы – то бились с захватчиками герои – подпольщики.
Все, что стало известно о юном патриоте Володе Щербацевиче – результат долгого и настойчивого труда поисковой группы «Подвиг» из школы № 30 г. Минска. 
Витя  Хоменко и Шура Кобер

Украина. Николаев – портовый город.
Фашисты развесили приказы:
- за появление на улице после 10 вечера – расстрел,
- за хранение оружия – расстрел,
- за укрывание военнопленных – расстрел,
- за помощь партизанам – расстрел,
- за хранение радиоприемника – расстрел.
Однажды он встретил свою учительницу, она привела его к руководителю подпольной организации «Николаевский центр». Там он встретил Шуру Кобера, они стали друзьями. Им поручили быть связными.
У Вити отец -  участник гражданской войны – умер от старых ран в 1927 году, когда ему был 1 год. Мать воспитывала детей одна
Дотошный, смышленый он, хорошо знал немецкий язык. Витя приносил много ценных сведений. Которые выбалтывали немецкие офицеры.
Однажды оборвалась связь с Москвой  испортился подпольный радиодатчик. Друзей послали до линии  фронта с секретными донесениями. Дорога туда, не одна сотня километров. Дошли. Были переправлены самолётом в Москву.
Обратно вернулись с радисткой. Там в центре, в штабе партизанского движения они научились читать карту. Стрелять по цели, прыгать с парашютом.
Однажды к ним в подпольную организацию пробрался предатель, провокаторов. Холодной ноябрьской ночью 1942 года Шуру арестовали.
5 декабря 1942 года 8 взрослых и 2 ребят были повешены на базарной площади города.     Имя Вити носит 5 школ, Шуры – 12. Они награждены орденами Отечественной войны 1ой степени посмертно. В сквере стоит памятник - светлый и простой. Он построен на средства собранные школьниками всей Украины.   
Толе Шумов
Он жил в Подмосковье, в деревне Осташево. Каждое утро вместе со своими друзьями Витей Вишняковым, Володей Колядовым, Юрой Сухневым уходил Толя на строительство военной дороги. Он записался с друзьями в добровольческий истребительный батальон. Ребята учились стрелять из винтовки, пулемета, бросать гранат, маскироваться, ходить по компасу. Фронт всё ближе подступал к Москве, шли тяжелые бои, недалеко от деревни шёл бой. Ребята «дали друг другу клятву: «Мы будем защищать свою Родину от фашистов до последней капли крови. Если кто из нас попадется в руки врагов, даже смерть не заставит нас выдать друг друга и своих  товарищей. Наше дело правое. Врач будет разбит. Победа будет за нами». Истребительный батальон оборонял левый берег реки Рузы. Двое суток шел бой. Позже их зачисляют разведчики.
Толя Шумов с группой партизан минирует дороги, взрывает склады боеприпасов, выводит из строя телефонную связь. 30 ноября 1941 года полицай Кириллин и целый отряд гестаповцев поймали разведчика по дороге из села. По снегу далеко не убежишь. До леса далеко. Эсесовцы долго пытали его, требую сказать, где расположен партизанский отряд, явки. В отряде тревога; выдержит ли мальчик. Если провалится хоть одна явка или начнутся аресты, значит, не выдержал. Ни один фашист не подошёл к отряду, ни одна явка не провалилась, не выдал партизан, выдержал! За смелость и мужество в борьбе с фашистами, разведчик Толя Шумов  посмертно награждён орденом Ленина. Одному из кораблей военно-морского флота присвоено имя Толи Шумова.
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