«Весёлые старты». Сценарий игры для младших дошкольников

Ведущая: На спортивную площадку Приглашаем, дети, вас.  Праздник спорта и здоровья Начинаем мы сейчас! Приглашаем команды! 
Вход: Всем, ребята, мой привет И такое слово: Спорт любите с детских лет,  Будете здоровы!          Спорт – залог хорошего настроения и отличного здоровья.  Сегодня на нашем спортивном празднике мы рады приветствовать дружные, спортивные команды. Давайте познакомимся с командами. 

1. Приветствие команд (название, девиз) 

Ведущая: Сияет солнышко с утра,  Ему мы очень рады,  Ребята! Начинать пора Весёлую спартакиаду. Если хочешь стать умелым,  Ловким, быстрым, смелым.  Научись любить скакалки, Кольца, обручи и палки. Никогда не унывай, В цель мячами попадай. 

2. Пройди по скамейке

Добежать до скамейки , пробежать по ней и вернуться обратно.

3.Пробеги сквозь обручи 
Дети встают в колону друг за другом, нужно пробежать сквозь обручи и вернуться назад

4. Быстрый поезд со скакалкой
Дети разбиваются на две команды. Игроки каждой команды строятся один за другим в колонну. Перед каждой командой на расстоянии 6 - 7 м поставлен флаг. Первый игрок в команде бежит к флажку обегает его и возвращается на место, где за него хватается следующий участник, и дети бегут к флагу вдвоем. Затем возвращаются и берут третьего и т. д., пока вся команда не обежит вокруг флажка. Побеждает та команда, которая закончит игру первой. 

5.Эстафета с обручами

На дорожке проводятся две линии на расстоянии 20 - 25 м одна от другой. Каждый игрок должен прокатить обруч от первой до второй линии, вернуться обратно и передать обруч своему товарищу. Выигрывает та команда, которая раньше завершит эстафету. 

6.Передай мяч

Дети делятся на две команды. Игроки каждой команды строятся один за другим в колонну. Первые участники держат в руках по мячу. За сигналом ведущего первый игрок в каждой команде передает мяч тому, кто сзади, над головой. Последний в команде, получив мяч, бежит к началу колонны, встает первым и передает мяч следующему за ним тоже над головой. И так до тех пор, пока первый не вернется на свое место. Побеждает та команда, которая закончит игру первой. 

7. Эстафета с мячом и обручем.

Команда стоит в колонну по одному. У первого участника в руках мяч, у второго – скакалка. Первый ведет мяч до фишки и возвращается в команду, затем отдает мяч третьему игроку. Второй бежит до фишки на скакалке и возвращается в команду. Затем отдает скакалку четвертому игроку и т.д. как только все участники команды примут участие в эстафете игру можно считать оконченной.

8. Пропрыгать на одной ноге туда и на другой вернуться обратно.
 Поведение итогов: Ребята, вы сегодня проявили не только ум, но и сноровку. Вы молодцы! Давайте наградим всех победителей сладкими призами. 
