Тема урока математики «Представление информации»
Цель урока: создать условия для обобщения знаний о способах представления информации.
В ходе  урока учащиеся будут совершенствовать умения работать с информацией и преобразовывать её. Работа будет вестись с использованием ноутбуков в электронной таблице Excel. Применение электронных таблиц предполагает строгость представления исходных данных, необходимых для получения результата, что способствует развитию алгоритмического мышления. На предыдущих уроках вместе с учащимися были разработаны правила работы с компьютером, которые позволят обеспечить безопасность и сохранность. А также разработана таблица критериев  оценки работ учащихся, что позволит более грамотно представить свою работу и оценить другие. На обсуждение будут представлены работы тех учащихся, которые готовы для публичной оценки. Вывод на экран работ учащихся будет произведён с использованием модели 1:1. Данная технология  позволит организовать взаимодействие между учителем и учащимися.
 На этапе закрепления и применения новых знаний используется дифференциация по объёму и уровню творчества. Для этого применяется памятка с перечнем дополнительных возможностей и карточки-помощницы.
На уроке будет совершенствоваться навык коллективной работы (в парах): взаимоконтроля и самопроверки, обсуждения информации, планирование деятельности и самооценки,  навык самостоятельной познавательной деятельности. 
Также ученики могут поработать в позиции «учителя» по отношению к другому ученику. Этот приём развивает учебную самостоятельность школьников, формирует  способность понимать и учитывать интеллектуальную позицию другого человека.
В начале урока будет проведена работа над прогностической оценкой своих возможностей с использованием открытого, бесплатного электронного ресурса Google диск в совместном доступе. Учащиеся ответят на  вопрос касающийся умения представлять информацию, выбрав один из трёх предложенных вариантов ответа. Данные опроса отразятся в Форме и будут представлены на диаграмме. В конце урока ученики ответят на тот же самый вопрос. Результаты будут наглядно представлены. 
Также в совместном доступе будет проведена рефлексия настроения и эмоционального состояния с использованием приёма «Дерево чувств»







