Сценарий мероприятия ,посвященного 200- летию основания Царскосельского лицея.

Место проведения: актовый зал ОСШИ

Время проведения: 19 октября 2011г.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, костюмы и реквизиты.

Вед. Сегодня мы собрались здесь по случаю знаменательной даты-19 октября 2011 г. исполняется 200 лет со дня основания Царскосельского лицея.

Чтобы понять, чем стал для Росси этот Лицей, обратимся к истории.19 октября 1811 г. в Царском селе ( г. Пушкин) открылся Лицей- новое учебное заведение для мальчиков из привилегированных семей. Название дали по аналогии с древнегреческим Ликеем –знаменитой гимназией, в которой Аристотель занимался со своими учениками. В 18 веке учебные заведения с названием « Лицей» появились во Франции.

В России учебное заведение создавалось под пристальным вниманием императора Александра 1, который хотел, чтобы из Лицея выпускались высокообразованные люди, в будущем государственные деятели. Проект нового учебного заведения и его устав разрабатывал сам Сперанский, имевший в первые годы царствования Александра I , большое влияние . Речь шла о подготовке новых людей, которые будут заниматься преобразованиями в России. Именно поэтому лицей становился закрытым учебным заведением, и его ученики должны были не только здесь учиться, но и жить. Программа обучения делилась на два курса по три года: для тридцати мальчиков (именно такой был набор в лицей) началась новая жизнь, среди этих мальчиков был Александр Сергеевич Пушкин. 

Сейчас мы совершим заочную экскурсию в Царскосельский лицей.

Показ слайдов презентации с комментариями учителя:  слайд Пушкин-Пущин:  

надо сказать, Пущин до конца дней Пушкина остался его лучшим другом. Именнно ему посвятил стихотворение Александр Сергеевич Пушкин будучи в Михайловской ссылке,вспоминая период лицейского братства--------------чтец 1 стих. «Пущину» наизусть

По окончании презентации викторина на знание произведения А.С. Пушкина:

1)Когда и где был открыт Лицей?

2)Какими языками владел Пушкин?

3)Назовите фамилии одноклассников Пушкина.

4)Какие произведения ,написанные Пушкиным,вы знаете (стихи,романы,науки)?

5)Из какого стихотворения эти строки и кому или чему они посвящены?------------------------чтец 2 «Узник» 

6)Сейчас вам прочтут записку из известного произведения. Надо вспомнить название этого произведения, назвать отправителя и адресата.

Ответ : произведение «Дубровский»,отправитель Дефорж(Дубровский),адресат-Маша Троекурова

7)Откуда эти строки, о какой героине идет речь?

Бывало, кто ни проедет, всякий похвалит, никто не осудит. Барыни дарили ее, та платочком, та сережками. Господа проезжающие нарочно останавливались, будто бы пообедать, аль отужинать, а в самом деле только чтоб на нее подолее поглядеть. Бывало барин, какой бы сердитый ни был, при ней утихает и милостиво со мною разговаривает. Поверите ли, сударь: курьеры, фельдъегеря с нею по получасу заговаривались».

8) Сейчас вам прочтут отрывок из известного произведения, вы должны назвать это произведение, рассказать историю его создания. 

Наизусть отрывок «Люблю тебя, Петра творенье…»-----------чтец 3

Ответ «Медный всадник»-наводнение 1824 года.

Пушкин - это еще и великолепные сказки, романтические поэмы. Знаменитый отрывок из поэмы «Руслан и Людмила»

Вы , наверное, все помните с детства « У лукоморья дуб…».

Сейчас у нас будет свое лукоморье. В кадре-------артисты-учащиеся ОСШИ.,  за кадром чтец- учащийся 5 класса-----

Костюмированное представление-пантомима с музыкальным сопровождением.

Заключительная часть:
Закончить наше мероприятие я хочу словами известного литературного критика XIX века В.Г. Белинского «Влияние Пушкина было не на одну минуту; оно окончится только разве со смертью русского языка». Таким образом, пока жив русский народ, русский язык, будет жить и Пушкин.

И вы, подрастающее поколение, тоже должны пронести и передать эту память, эту любовь своим детям.

