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	С целью активизации познавательного интереса учащихся, совершенствования учебно-методической базы предметов ОБЖ и физическая культура, а также с целью повышения профессионального уровня в течение 2012 – 2013 учебного года мною были разработаны следующие методические материалы:
1. Программа военно-патриотического клуба «Поиск»
2. Методическая разработка «Нетрадиционные методы проведения уроков физической культуры в начальной школе»
3. Сценарий урока «Вредные привычки, их влияние на здоровье. Алкоголизм»
4. Сценарий внеклассного мероприятия «Робинзонада» (игра-путешествие)
5. Поурочное планирование по ОБЖ для 8 класса
	Являясь учителем физической культуры в начальных классах, я разработал методический материал «Нетрадиционные методы проведения уроков физической культуры в начальной школе» с целью применения современных образовательных технологий, повышения интереса учащихся к занятиям физической культурой и спортом. В данной разработке представлены формы использования игровых технологий на уроках физкультуры в 1-3 классах. Данный материал опубликован в сборнике докладов XIII Всероссийского интернет-педсовета (М.:, Образ-центр, 2013 г).
	Сценарий открытого урока «Вредные привычки, их влияние на здоровье. Алкоголизм» является разработкой урока ОБЖ в 8 классе. Разработка представляет собой нетрадиционный интегрированный урок ОБЖ и математики с использованием современных технологий: групповых, ИКТ, здоровьесберегающих. Урок проводится в форме пресс-конференции. 
	Данный сценарий был представлен на конкурсе молодых специалистов «Учительские вёсны – 2013», вошел в число победителей; на его основе был проведён мастер-класс на X Краснодарском педагогическом марафоне преподавателей-организаторов ОБЖ. Урок опубликован в сборнике методических разработок XIII Всероссийского интернет-педсовета «1001 идея интересного занятия с детьми» (М.: Образ-центр, 2013), на сайте www.pedsovet.org
	Сценарий игры-путешествия «Робинзонада» был разработан для проведения открытого внеклассного мероприятия в рамках школьной предметной недели учителей физической культуры и ОБЖ. Мероприятие представляет собой игру, в которой принимают участие две команды. Задача участников игры – продемонстрировать свои знания и умения по выживанию в экстремальных условиях, соблюдая правила экологического воспитания. 
	Данная форма проведения внеклассных мероприятий способствует активизации познавательного интереса учащихся в области безопасности жизнедеятельности, созданию ситуации успеха, даёт возможность учащимся проявить свои знания, смекалку, находчивость, а также закрепить в нетрадиционной форме знания, умения и навыки, полученные на уроках ОБЖ.
	Для проведения уроков ОБЖ в 8 классе мною разработан цикл поурочного планирования. Работа выполнена методом подбора и систематизации интернет-ресурсов по темам 8 класса.
	Все вышеперечисленные методические разработки считаю актуальными, т.к. они направлены на активизацию учебного процесса, использование современных образовательных технологий,  повышение качества образования, внедрение активных форм обучения в учебный процесс. Также все разработки носят воспитательную направленность, способствуют формированию мировоззрения учащихся, пропагандируют здоровый образ жизни, важное место в них отводится нравственному и патриотическому воспитанию учащихся.
	Считаю, что данные разработки можно рекомендовать для использования в учебном процессе преподавателям ОБЖ и физической культуры.
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