 
В ГОСТЯХ У ВЕТЕРАНОВ
Мы, учащиеся 3-В класса Кошехабльской СОШ №1 вместе со своей учительницей  Саидой Аскербиевной  Киржиновой, с интересом относимся  к прошлому. Великая Отечественная война является  главным историческим событием прошедших лет, ведь в ней участвовали наши прадеды. 
Недавно наш класс, а так же активные читатели районной детской библиотеки, под руководством зам. директора  ЦБС  по работе с детьми М.А. Емыковой побывали в гостях у всех ветеранов ВОВ, проживающих в ауле Кошехабль.
Ветераны встречали нас золотым блеском наград и улыбками. Каждый из них поделился воспоминаниями о битвах, сражениях и разных случаях из своей фронтовой жизни.
Павлюков Федор Филиппович, прадедушка нашего одноклассника, рассказал нам о страшной войне; о том, как фашисты убивали мирных жителей, не щадя никого: ни детей, ни женщин, ни стариков; как защищали люди свою Родину. 
О своей нелегкой доле поведал нам  Сташ Людвиг Махмудович. На войне он был тяжело ранен. За ним ухаживала девочка 13 лет. Он очень хочет найти ее, но не знает ни имени, ни адреса.
Трудно было вспоминать военные годы и Степанцову Василию Ивановичу. По его глазам мы поняли, что он не только прошел войну, но и   видел смерть, кровь, слезы и самое страшное – потерял своих братьев.
Мы с интересом слушали рассказ Колмыкова Павла Фроловича о том, как началась война, как немцы бомбили города и села и как смело сражались наши солдаты.
А встреча с Барахаштовым Магометом Нашуховичем тронула нас до слез. Он рассказывал об ужасах войны: о том, как фашисты сгоняли всех жителей села в один сарай и сжигали заживо, как погиб его лучший друг и как тяжело ему было убивать немецких солдат. Он говорил, а по щекам текли слезы. Мы тоже плакали.
Боджоков Каспулет Магометович рассказал о суровых днях войны и о своих наградах. Он рассказывал на адыгейском и русском языке. Мы даже потрогали его медали. 
[bookmark: _GoBack]Все ветераны – люди мужественные, сильные, храбрые и отважные. Они помогли нам представить, какой трудной была дорога к Победе. Мы подарили каждому ветерану открытку, сделанную своими руками и кружку, варенье к чаю и др.. В ответ ветераны желали нам счастья, мирного неба над головой и угощали конфетами и фруктами. Прощаясь с необыкновенными людьми, мы делали фотографии на память.
Нам никогда не забыть этих встреч! Дорогие ветераны,
 Мир на земле Вы подарили людям, 
 Сумели сохранить добро и свет!
 И мы всегда Вам благодарны будем.
 		 Здоровья, счастья Вам и долгих лет!

Учащиеся 3 «В» класса СОШ №1, а. Кошехабль
(классный руководитель Киржинова С.А.)
