Отчет 
преподавателя-организатора ОБЖ Капранова Р.С.
об организации взаимодействия с военкоматом 
 
	В данном направлении мною ежегодно проводится следующая работа:
в октябре месяце составляю и подаю в военкомат списки юношей, подлежащих постановке на воинский учёт в данном учебном году. Так, к 20.10.2013 мною составлены и поданы в военкомат списки юношей 1997 года рождения,  подлежащих постановке на воинский учет в январе-марте 2014 года в соответствии с Законом РФ «О воинской обязанности и военной службе».
	До 01.11.2013 на каждого юношу мною подготовлены документы  согласно перечню для оформления личного дела призывника в РВК. В назначенные дни, согласно установленному военкоматом графику и приказу, юноши под моим контролем проходят в военкомате тестирование, во время которого составляются личные дела призывников, уточняются вопросы физического состояния и подготовки юношей к предстоящей медицинской комиссии при постановке на воинский учет. 
	В период с 1 января по 31 марта, согласно действующему графику, совместно с военкоматом принимаю участие в постановке юношей на воинский учет. Накануне назначенного дня мною оповещаются учащиеся, их родители, учителя, ставятся задачи медицинскому персоналу школы по подготовке юношей к предстоящей медицинской комиссии. В назначенные дни, согласно приказу МБОУ СОШ № 66, под моим руководством в военкомате происходит постановка юношей на воинский учет. 
	В течение всего учебного угода на уроках и во внеурочной деятельности веду военно-патриотическую работу по пропаганде воинской службы и подготовке учащихся к службе в Вооруженных Силах РФ. Осуществляю сотрудничество с в/ч 3703 МВД РФ: проводятся совместные мероприятия, экскурсии в часть, в рамках месячника оборонно-массовой и военно-спортивной работы на базе школы проходят соревнования допризывной молодёжи «А ну-ка, парни!», в которых принимают участие команды учащихся 9 – 11 классов и военнослужащих срочной службы в/ч 3703. Данные мероприятия способствуют поднятию престижа воинской службы. 
	Оказываю помощь военкомату в отборе юношей для поступления в высшие военные учебные заведения. Так, в 2013 году учащийся 11 Б класса Москотов Андрей поступил в Краснодарское высшее военное авиационное училище лётчиков (Краснодарское ВВАУЛ).
	Под моим руководством учащиеся школы принимают участие в несении почётной вахты на посту №1 у Вечного огня.
	Ежегодно в мае месяце юноши 10-х классов принимают участие в боевой стрельбе из автомата Калашникова и учебных сборах. Являясь ответственным в школе за организацию учебных сборов и стрельбы, я занимаюсь оформлением необходимой документации и подготовкой учащихся к данным мероприятиям. По окончанию сборов в РВК и отдел образования Прикубанского округа предоставляю информацию о проведении сборов. Награждён грамотой начальника отдела образования по Прикубанскому внутригородскому округу за умелое руководство учащимися во время проведения учебных сборов.
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