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Проект создания живого уголка в классе 
   
Цель проекта: создание "живого уголка" в кабинете начальных классов. 
Задачи:

1. изучение разновидностей животных, обитающих в неволе;

2. знакомство с особенностями жизни животных в условиях «живого уголка»;

3. создание благоприятных условий жизни животным "живого уголка";
4. воспитание у детей младшего школьного возраста бережного уважительного отношения к окружающей среде, природе; 

5. формирование экологической культуры детей через изучение и общение с растениями и животными в классном живом уголке на практике.

Актуальность: 
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В кабинетах современной школы есть всё необходимое оборудование для занятий, но нет места, где можно было бы просто посидеть в тишине, наблюдая за животными. Как изменить такую ситуацию и сделать пребывание в школе не только сложным и важным процессом, но и интересным?
Этапы реализации проекта:

1 этап Изучение литературы. 

Наша команда разделилась на две группы. Первая группа искала информацию о животных, которые могут жить в неволе в книгах и журналах. Вторая группа занималась изучением этого вопроса, но источником для них был Интернет. Очень интересно нам было узнать, почему морскую свинку так назвали. 
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Вы скажите мне, что есть морская свинка?
Почему ее назвали так?
Так давайте взглянем на картинку:
Выглядит, как будто бы хомяк...                   

Но скажите, почему она морская?
Может, любит плавать по воде? 
Так ведь нет же, свинка не такая,
И живет на суше, не в пруде!
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Но зачем же так ее назвали?
В заблуждение зачем ввели народ?
Вероятнее всего они не знали,
Что в воде та свинка не живет.

Много странного творится в этом мире,
Раздают названья - не поймешь.
А зверек живет себе в квартире, 
И скажу вам: он весьма хорош. 

После изучения познавательных книг ребята нашего класса узнали, какие бывают породы морских свинок и черепах. Также они узнали, чем питаются морские свинки и черепахи.

Существуют разные породы морских свинок и черепах. 
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Породы морских свинок: 
· Строгий Английский Селф, 
· Шелти, 
· Царственный Коронет, 
· Популярные Перуанцы, 
· Сверкающие Сатины, 
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Русские Гималайцы. 
Породы черепах:  
· Географическая,  
· Ридлея,  
· Морская зеленая,  
· Красноухая.
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2 этап Изучение особенностей разведения и содержания животных в условиях зооуголка. 
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На этом этапе мы все вместе посетили зоомагазин и увидели, как живут некоторые животные в неволе и как за ними ухаживают.
3 этап Изучение предпочтений учащихся класса. 

На этом этапе мы приступили к опросу среди учащихся нашего класса. По результатам опроса мы выяснили, что 48% ребят 3 класса согласны, чтобы в кабинете начальных классов был "живой уголок" обитателем которого была бы черепаха. 52% ребят предпочтение отдали морской свинке. 85% ребят согласны ухаживать за животными, кормить и чистить "домики".
4 этап Практический.
На этом этапе мы с помощью родителей приобрели аквариум, черепаху, корм и всё необходимое для комфортного пребывания черепахи у нас в классе. Нам подарили морскую свинку по имени Нюша и просторную клетку для ее содержания. Корм и подстилку мы приобрели в зоомагазине.
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Были назначены ответственные за поддержание порядка в живом уголке:       1. Моргунов Валерий

    2.Нечитайло Денис

    3.Алехина Надежда

   4.Аладина Алена.
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Уборка в живом уголке производится по мере необходимости в соответствии с нормами содержания животных.
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Сухой корм для черепах и морской свинки приобретается в зоомагазине; сено и овощи ребята привозят из дома.
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При условии хорошей погоды мы устраиваем морской свинке Нюше прогулки на свежем воздухе.
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Вывод: Создание "живого уголка" в кабинете начальных классов возможно. Это позволило сделать кабинет более уютным, а пребывание в нём более интересным для всех ребят.
Морская свинка и человек.
Морская свинка очень подходящее животное для ребёнка! Это животное не кусается. Единственное что оно может это ударить зубами. И то если её очень сильно обидеть. Это относится к детям, ведь если свинку очень сильно обидит взрослый, то она может и укусить до крови. Но это случается очень редко. Морские свинки любят детей и снисходительно к ним относятся хотя и злятся иногда. Свинка не способна травмировать ребёнка, главное чтобы ребёнок не удушил и не искалечил животное играя. Свинке важно внимание и ласка поэтому покупая ребёнку свинку, вы приучаете его к ответственности. Кстати за этим грызуном довольно легко убирать. Лучше пользоваться не опилками в качестве подстилки, а наполнителем для кошачьих туалетов.
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 Морские свинки очень любят хозяев. Общаются с ними, похрюкивают. Когда человек приходит домой откуда либо, то свинка радостно хрюкает и встречает его. Даже выбегает к ногам. Если животному скучно, оно прибежит к хозяину. Свинки очень легко поддаются дрессировке.

























