Праздник для детей старшего дошкольного возраста
«День Земли на воде»
Ход праздника
Дети в костюмах проходят под музыку вокруг бассейна и рассаживаются по местам.
Ведущая. Этот праздник мы посвящаем Дню Земли.
1-я сцена
Картина с изображением моря. Царь Нептун готовится к празднику (одевается, раздает приказы).
Ведущая. Ваше Величество! Разрешите доложить! Вы вот готовитесь к празднику, а на ваших водных просторах не все ладно. Беда приключилась.
Нептун. Беда? Какая еще беда? Мне никто не докладывал об ухудшении обстановки  в моем царстве.
Ведущая. Поглядите, Ваше Величество! К нам плывут золотые рыбки. Сейчас мы узнаем свежие новости.
Эстафета: дети в костюмах золотых рыбок приносят телеграммы (2 – 12 м – кроль на груди, на спине плывут дети подготовительной группы).
Ведущая. Золотые рыбки принесли не очень хорошие новости (читает телеграммы). Вот что нам пишут с пометкой  «Срочно»! лягушки из лесного озера: «Всем! Всем! Всем, кто любит природу! Помогите Нептуну, спасите озеро и тех,  кто живет в нем!»
Нептун. Непорядок это, когда в моей царстве  кто то в опасности! Я всегда прихожу на помощь своим подданным! Так что прямо сейчас и оправимся в путь, а на месте уж разберемся, что к чему.
Собираются в дорогу и уходят.
2-я сцена
Бассейн превращается в лесное озеро с кубышками и кувшинками. На берегу сидит грустная лягушка.
Ведущая. Зеленая лягушка каждое утро наблюдала, как на озеро происходило маленькое чудо. Из – под воды поднимались бутоны и под первыми солнечными лучами превращались в цветы. Лягушка знала , что эти цветы не только украшают озеро, они помогают ему оставаться чистым, привлекают разных насекомых.
Танец на воде «Кувшинки и Кубышки». Девочки старшей группы под музыкальное сопровождение выполняют в бассейне простые элементы синхронного плавания: скольжение, лежат на спине, на груди (фигуры «Медуза» «Стрела» «Поплавок»). После танца девочки выходят, оставляя в бассейне искусственные кувшинки.
Ведущая.  И сегодня лягушка с самого утра была на своем любимом месте.
3-я сцена
Появляются туристы.
Туристы. 
Вот местечко хоть куда!
Очень чистая вода!
Чудный вид! Прекрасный пляж!
Распаковывай багаж!
Отдыхающие располагаются у озера, ставят настоящую палатку, вынимают из рюкзаков различные банки, пластиковые бутылки, пакеты. Девочки видят на озере кувшинки, восхищаются их красотой и предлагают сорвать. 
Эстафета на надувных матрацах: девочки лежат на матрацах, мальчики держаться за их края, стоя в воде. По сигналу мальчики плывут, выполняя движения ногами и продвигая матрац вперед. Девочки собирают все цветы.
Лягушка (беспокоится). Ква –ква-ква! Все это мне ужасно не нравится!
Туристы танцуют, бросают в воду бутылки, соревнуются кто дальше, раскидывают мусор.
Ведущая. Лягушка заплакала горькими слезами. Когда увидела все это. Она очень хотела объяснить людям, что так нельзя себя вести. но никто даже не обратил внимание на ее отчаянное «Ква-ква». Туристы сорвали все цветы, но вскоре выбросили их: ведь кувшинки без воды моментально вянут и теряют свою красоту. Бедная лягушка! Бедное озеро! Бедные все мы!
4-я сцена
Входит Нептун со свитой.
Нептун. (обращается к туристам с возмущением).
Что происходит в царстве моем?
Кто загрязняет мой водоем?
А ну, посмотрите, что натворили!
Чуть наше озеро не погубили!
Мусор разбросан, бутылки разбили!
Кувшинки сорвали, жуков раздавили!
Зачем моих жителей вы обижали?
Смогу ли простить вас? Едва ли, едва ли…
(Качает головой, грозно поднимает трезубец.)
Вот мой волшебный трезубец, с его помощью я превращу девочек в цветы, а мальчиков -  в птиц, чтобы почувствовали, каково быть обиженными!
Туристы (испуганно, каждый по две строчки).
Просим простить нас за то,
Что наделали столько бед!
Мы обещаем на Земле
Оставить добрый след!
Природу будем охранять
От всех напастей защищать!
Нептун. Может, вы уж не такие и плохие, просто вам нужно выучить правила поведения на природе. А мое прощение все - таки надо заслужить. Давайте вместе наведем порядок на лесном озере. Мусор должен лежать в мусорном контейнере, а не превращать берег в свалку.
Эстафета «Собери мусор»: у одного из бортиков бассейна закреплены круги -емкость для мусора, в которых лежат пустые стаканчики из-под йогурта. Дети старшей группы плывут 2 * 6 м любым способом. Доплывают до противоположного бортика, берут из сачка «мусор» и возвращаются обратно. Складывая его в коробку.
Нептун. (довольно). Молодцы, быстро с задачей справились. Теперь озеро будет чистым на радость всем озерным и лесным жителям. А я вас. Так и быть на первый раз прощаю.
Ведущая. Вот и журавли прилетели к нам на озеро.
Танец журавлей на берегу озера (у бортика бассейна).
Нептун. Посмотрите, лягушата вернулись на озеро и пустились в пляс.
Лягушата на бортике бассейна выполняют различные упражнения под музыку.
Эстафета 2*6 м брассом: плывут дети старшей и подготовительной групп.
Ведущая. Радуются чистой воде и рыбки, смотрите как он резвятся.
Игра «Караси и карпы»: две команды (первая –« карпы», вторая – «караси») стоят на расстоянии 3 м друг от друга. По сигналу игроки первой команды быстро уплывают вперед, а игроки второй догоняют их. Затем команды меняются местами. «Пойманные «игроки выбывают из игры.
Нептун. Ох, и порадовали старика, рыбки, хорошо порезвились!
Ведущая. 
Отгадайте загадку:
Есть на речках лесорубы,
В серебристо-бурых шубах
Из деревьев, веток, глины
Строят прочные плотины. (Бобры)
Эстафета «Построй хатку»: дети в ластах и костюмах бобров проплывают 12 м на спине, берут с бортика «материал» для постройки бобровой хатки. Обратно плывут на груди, затем строят домик.
Нептун. Ну, вот и хорошо, вот и ладненько! Успели мы спасти лесное озеро. Вон каким чистым стало! Теперь и птицы, и рыбы, и звери, и водные растения с удовольствием в нем будут жить. Теперь можно и домой, на отдых в море возвращаться.
Происходит смена декораций.
5-я сцена
Ведущая. Ой, Нептун, не настало еще время отдыхать: на море-то тоже не все благополучно. И здесь природе твоя помощь нужна.
Нептун. (сердито). Нигде покоя мне нет, ни на озере, ни на море. Что еще случилось? Недавно нефть из танкера вылилась. А теперь что?
Ведущая. Ну, ты же знаешь, что людям нужны заводы и фабрики: делать бумагу, машины, строить дома, шить одежду. Без этого не обойтись. Но вот беда, иногда человек забывает позаботиться о природе. И тогда грязная вода с завода или фабрики течет прямо в речку, озеро или море. Да вот же. Посмотри сюда.
Ведущая показывает на большой макет завода с трубой, из которой грязная вода (черный пластиковый мешок) «льется» прямо в бассейн – море. В это же время дети, изображающие дельфинов, спускаются в воду и готовятся к выполнению упражнений.
Нептун (возмущенно и огорченно). Но почему все время я должен что = то предпринимать? Ведь человек – часть природы. И чистое море ему нужно не меньше, чем мне. Если люди погубят природу, то и сами погибнут. Так что они должны заботиться о своей Земле. Ох, беда, беда! Трудно жить в таком море морским жителям. Посмотрите-ка, что происходит с дельфинами.
Упражнения дельфинов: дети подготовительной группы под музыкальное сопровождение плывут способом «дельфин» на груди, на спине, на боку. Внезапно они начинают переворачиваться на спину и подплывать к берегу (бортику).
Нептун. Дети! И все морские жители! Что же мы стоим! Ну-ка, за работу! Давайте поможем дельфинам!
Все начинают помогать дельфинам: обливают их чистой водой, гладят, успокаивают.
Ведущая. Чтобы грязная вода с заводов в моря и реки не поступала, нужны специальные фильтры. Сейчас мы их поставим на трубу, и вода станет чистой. Тогда все подводные жители смогут спокойно жить в своем доме.
Меняются декорации, из трубы убирается черный пластиковый пакет, имитирующий грязь. Участники праздника радуются чистой воде.
Эстафета «Кто быстрее»: дети старших групп плывут 2* 6 м способом «дельфин».
Ведущая. Как красиво переливается на солнышке чистая голубая волна! Да она просто танцует от радости!
Танец голубой волны: под музыкальное сопровождение девочки в голубых юбочках и шапочках выполняют упражнения в воде.
Нептун. Ну вот, теперь действительно порядок. Можно и отдохнуть. Устал я природу спасать. Одна надежда на ребят – вон как они помогли и дельфинам, и кувшинкам, и рыбкам. Без их помощи я бы не справился. Так что – все вы главные помощники Нептуна, а значит и природы. Соберетесь отдыхать, приезжайте на мои морские просторы покачаться на голубой волне. Или на лесное озеро приходите, на кувшинки полюбуйтесь. Добрым гостям я всегда рад. Поздравляю вас с праздником- Днем Земли! Ведь Земля-это вся природа: реки, моря, суша и болота, леса и луга. Давайте же ее беречь!




