
В нашем детском саду воспитываются дети разной этнической принадлежностью. Не смотря на то, что дети – еще маленькие члены нашего общества – они, зачастую осознают свою национальность или вероисповедание. Об этом им рассказывают родители. Задача воспитателей детского сада – показать ребятам, что ни смотря на различия – все могут мирно жить в одном пространстве.  Дети должны научиться понимать культуру других народов, их традиции, музыку, кухню и все остальное. Ведь во взрослой жизни они будут сталкиваться с людьми очень разными. 
Для этого в нашем детском саду устраиваются тематические праздники. Ребят разных национальностей мы собираем вместе и устраиваем настоящий праздник. С помощью красочных костюмов и национальной музыки ребятам рассказывается как здорово жить вместе в многонациональном и многоконфессиональном обществе. Мы разучиваем танцы разных народов мира, познаем основы различных языков, узнаем о флоре и фауне разных уголков мира и учим детей уважать друг друга. Кроме того, ребята могут попробовать кухню разных народов и познать культуру различных национальностей. 
Кроме формирования духовно-нравственной личности - такие праздники помогают дошкольникам обогащать и активизировать словарный запас детей.  
Особенно важно проводить такие мероприятия именно в детском саду, ведь дети примерно с 4 лет узнают о многонациональном населении нашей планеты. Отмечено, что у  старших дошкольников, воспитывающихся в многонациональном коллективе, преобладает положительное отношение к представителям разных народов, что чаще всего проявляется в интересе к их жизни, культуре, желании дружить, делиться с ними игрушками, даже выучить язык, на котором они говорят. 
Итак учитывая все это - 6 июня этого года в  МБДОУ «Детский сад  комбинированного вида № 24» по адресу: улица Березанская 37,  состоялся праздник ,посвящённый дружбе народов. В   подготовке к  празднику  активное участие приняли  все сотрудники, а так же воспитанники и их родители. Каждая возрастная группа представляла  страну, её национальный костюм, творчество и национальную кухню.
Наша группа представляла страну Узбекистан. Мною, воспитателем коррекционной группы, были проведены ознакомления с традициями, культурой узбекского народа. В празднике приняли участие не  только дети, но и их родители. Совместно с родителями дети подготовили национальные костюмы, которые  потом были продемонстрированы  в дефиле. Родители  получили призы. Был так же подготовлен  музыкальным руководителем Желудко Мариной Борисовной танец, очень понравившейся всем гостям. В завершении праздника была представлена национальная кухня, где все дети, родители и гости могли с удовольствием попробовать национальные блюда.
Сейчас этот праздник, праздник дружбы становится традицией в нашем детском саду и к  Дню защиты детей будет  проводиться ежегодно.
	Мы считаем, что данный проект может иметь  широкое распространение  в муниципальной и краевой системе дошкольного образования.


 

