Анализ профессиональной деятельности
Я, Гребнева Светлана Алексеевна. Образование средне - специальное, в 2013 году окончила с отличием  Свердловский областной музыкально-эстетический педагогический колледж  по специальности «Дошкольное образование», присвоена квалификация «Воспитатель детей дошкольного возраста» и дополнительная квалификация «Воспитатель дошкольных учреждений для детей с недостатками умственного и (или) речевого развития».
Общий трудовой стаж 22 года, стаж педагогической работы 18 лет. В данном детском саду работаю с 1995 года. Имею первую квалификационную категорию.
Как в имени человека изначально заложено некое значение, так и в названии профессии есть значение.  Должность моя – воспитатель и каждая буква этого слова характеризует меня как личность и как профессионала своего дела. 
Люблю детей я всей душой, и знаньями делиться рада.
Возможность вместе быть всегда, успехи их  - моя награда!
     Опираясь на принципы ФГОС ДО,  строю свою деятельность таким образом, чтобы каждый ребенок почувствовал свою уникальность. В непосредственно – образовательной деятельности  я иду от интересов, возможностей, способностей детей. Именно такой прием активизирует активность  ребенка, способствует  самостоятельности и  самовыражению. Во время общения у детей улучшается настроение, появляется чувство радости, удовольствия. Я уверена, что детей надо любить такими,  какие они есть, воспитывать в них чувства собственного достоинства и ответственности за себя и свои поступки. Хвалить, поощрять, одобрять, создавать положительную атмосферу вокруг него. И еще каждый малыш должен знать, что он важен и нужен. 
  Чтобы идти в ногу со временем я повышаю свою квалификацию: в 2011 году посетила семинар «Обзор программ  и  комплектов пособий для дошкольного воспитания детей и подготовки их  к школе.  Представление общеобразовательной  программы «Успех», соответствующей ФГТ», организованный издательством «Дрофа» и «Просвещение». В 2012 году прошла краткосрочные курсы ГБОУ СПО Свердловской области «Ревдинский педагогический колледж» по теме «Актуальные вопросы современного дошкольного образования» в размере 72 часа. В 2013 году послушала семинар «Экспресс – диагностика речевого развития». В 2014 году посетила курсы ИРО «Проектирование образовательного процесса в условиях введения и реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования», 40 часов. Посещаю городские методические объединения.
     В настоящее время имею первую квалификационную категорию, срок ее действия до «03» декабря 2014 года.
По результатам предыдущей аттестации была дана рекомендация разработать педагогическую оценку к рабочей программе и методическое обеспечение к ней.  
Работая над рекомендациями, определила для себя основные направления:
· повышение уровня своей квалификации через освоение достижений педагогической науки, нормативных документов и методических рекомендаций по вопросам профессиональной и практической деятельности;
· использование  в своей работе передовых инновационных педагогических технологий;
· взаимодействие с семьей воспитанников для обеспечения полноценного развития ребенка.
   В  рамках  реализации поставленных  задач  были  разработаны:
· педагогическая  оценка к рабочей программе;
· методическое обеспечение к рабочей программе.
    Для  реализации всестороннего развития ребенка, его способностей, его личности я изучила нормативно-правовую литературу  - Федеральный Закон «Об образовании» от 29. 12. 2012г. № 273. Все три года я внедряла «Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программе дошкольного воспитания» (Приказ МО РФ № 655 от 23. 11. 2009 года). Изучила Сан Пин2.4.1.3049-13 № 26 от 15. 05. 2013г. В данный момент активно изучаю и внедряю ФГОС для дошкольного образования.
    Формирую познавательную, социальную мотивацию воспитанников. 
   Обучение ведётся через дидактические, развивающие игры. Я работаю в соответствии с современными требованиями, владею формами и методами активного обучения и воспитания, использую групповую и индивидуальную работу с детьми. Считаю, что нужно верить в возможности каждого ребёнка, в то доброе, что в нём заложено, учу детей доброте, заботе о ближнем, уважению к другим людям. Мною разработаны: «Комплексная рабочая программа педагога для детей  6-7 лет в соответствии с ФГТ», «Рабочая программа педагога для детей 3-4 лет» в соответствии с ФГОС ДО.
Подобраны и систематизированы дидактические, методические, контрольно-измерительные материалы, составлены картотека игр и комплексы «бодрящей гимнастики» в соответствии с требованиями основной образовательной программы ДОУ.
Владею современными образовательными технологиями и методиками (арттерапия, теория решения изобретательных задач, сказкотерапия, нетрадиционная техника рисования,   метод мнемотехники по обучению детей связной речи) эффективно  применяю  их  в  практической  профессиональной  деятельности; осуществляю воспитательно-образовательный процесс, реализуя  основную общеобразовательную программу  дошкольного  учреждения.
С целью индивидуализации педагогического процесса, позволяющего  сделать непосредственную образовательную  и совместную деятельность познавательной, увлекательной, разнообразной и интересной активно внедряю в образовательный процесс образовательные технологии и   методики.
Для реализации задачи по сохранению и поддержанию физического и психического здоровья детей я использую здоровьесберегающие  технологии  (динамические паузы, подвижные и спортивные игры, релаксацию, гимнастики: пальчиковую, для глаз, дыхательную, бодрящую; физкультурные занятия, занятия по ОЗОЖ, игровой массаж), которые включают взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранение здоровья ребёнка на всех этапах обучения и развития. В данном направлении развития помогает старшая медсестра ДОУ Е. А. Черепанова.
С целью развития исследовательской деятельности детей и активного вовлечения родителей в образовательный процесс,  внедрила в свою работу проектный метод. Результатом  совместной деятельности взрослых и детей  стало успешное завершение работы над   проектами.  Проект «Мусору нет!» участвовал в городском конкурсе  Экоколобок и интернет конкурсе «В мире флоры и фауны». Разработала и внедрила в  свою работу  и другие проекты «Осень», «Русская Матрешка», «Спортивное лето»,  «Мое любимое животное», «Удивительные приключения Витамики и ее друзей», «В мире опасных предметов».
  В ходе режимных моментов включаю:  речевые, словесные,  проблемные ситуации, дидактические игры и упражнения, теорию решения изобретательных задач.
На сегодняшний день - образная, богатая синонимами, дополнениями и описаниями речь у детей дошкольного возраста – явление очень редкое. В речи детей существуют множество проблем. Поэтому особое внимание уделяю формированию речи детей: звуковой культуре речи (мелкой моторике пальцев рук, развитие подвижности артикуляционного аппарата). Для развития связной речи дошкольников использую мнемотаблицы и метод моделирования, что способствует развитию у дошкольников конструктивных и коммуникативных способностей при ознакомлении с окружающим миром. В данном направлении развития детей большую помощь мне оказывает учитель – логопед Н. А.Смирнова.
     Применяя личностно-ориентированные технологии, в первую очередь учитываю личность ребёнка, его самобытность, субъектный опыт каждого сначала раскрывается, а затем согласовывается с содержанием образования. Результатом использования личностно – ориентированных технологий  стало обеспечение рационального и эмоционального единства в обучении, что благоприятно отразилось на произвольности мотивации детей.
    В своей работе я использую игровые технологии - в качестве самостоятельных технологий для освоения темы, понятия; как элементы более обширной технологии;  в качестве занятия или его части (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля). Широко применяю социо-игровую технологию для развития коммуникативных навыков у детей, способствующую активизации самостоятельности и инициативы ребёнка, развитию его творческих способностей.
    Используя в своей работе технологию ТРИЗ, обеспечиваю эмоционально – личностное развитие детей, развивают такие качества как: диалектическое мышление, сообразительность, самостоятельность и т. д.
Как любитель литературы, я стараюсь и детям привить любовь к живому слову, дать первые представления о произведениях прекрасных детских писателей И. Токмаковой, Н. Носова, В. Бианки, Е. Чарушина, С. Есенина, Л. Н. Толстого, А. Пушкина.
    Ориентируясь в педагогической деятельности на знание об интересах и потребностях воспитанников,  разработала программу  совместной деятельности  педагога с детьми по интересам «Познай себя».   Дети получили первичные представления о строении своего организма, о мероприятиях, направленных на сохранение своего здоровья.
     В группе  создана предметно – пространственная среда, она    стимулирует развитие ребенка, его познавательную активность, которая сразу не обнаруживает себя, а побуждает ребенка к поиску. В группе созданы центр физического развития, центр познания, центр творчества и книги, для детского экспериментирования создан центр воды и песка, игровой центр включает в себя театральный центр, центр сюжетно-ролевой игры, игровой центр занимает большую площадь, чем другие центры, потому что игровая деятельность – это ведущая деятельность детей, Асмолов писал, о том, что дети должны наиграться в детстве, если мальчик не накатается машинок, то восполнить ему это будет негде.
     Все центры развития взаимосвязаны и объединены задачами, поставленными в образовательной программе ДОУ, каждый  ребенок может выбрать занятие по душе.
       Наиболее значимым мотивом, выражающим прямое отношение к той или иной профессии, являются познавательные интересы, потребности каждый раз овладевать чем-то новым. На сегодняшний день внедрение в образовательный процесс инноваций считаю важным и необходимым. Л.С.Выготский писал: «Педагогика должна ориентироваться не на вчерашний, а на завтрашний день детского развития. Только тогда она сумеет в ходе обучения вызвать к жизни все процессы развития, которые сейчас лежат в зоне ближайшего развития». 
     Знание психологии, возрастных особенностей детей и педагогический такт позволяют мне создавать благоприятный  психологический  климат  в  детском коллективе.
В  группе  созданы оптимальные условия: 
· ежедневное соблюдению режима всегда остаётся основой полноценного физического развития детей;
*утро в детском саду, если позволяют погодные условия, начинаю с приёма на свежем воздухе;
*утреннюю гимнастику в облегчённой спортивной форме, провожу ежедневно в виде ритмики или объединяю одним игровым сюжетом. Это позволяет дать детям хороший заряд бодрости, положительных эмоций на весь день. 
 Медицинская комиссия при поступлении детей в школу отмечает хорошее развитие  нервной системы, дыхательного аппарата воспитанников, не выявлены нарушения осанки, плоскостопия, сколиоза.
      Применение в работе   комплексного сочетания методик и способствовало развитию интереса детей к процессу обучения, повысило познавательную активность. 
Созданы условия для положительного психоэмоционального состояния детей, что благоприятно сказывается на здоровье каждого ребенка.  95% детей посещают детский сад регулярно. С раннего детства формирую такие черты характера, которые помогут ему стать человеком и гражданином общества. Воспитываю любовь и уважение к родному дому, детскому саду, родной улице, городу, чувству гордости за достижения страны. Развиваю у детей интерес к доступным для его возраста явлениям общественной жизни. Мои воспитанники с удовольствием идут в группу и с хорошим настроением проводят свой день. 
     Мои воспитанники принимали участие во Всероссийских викторинах и творческих конкурсах, организованных интернет-сайтом «От рождения до школы», имеют четыре диплома победителя, один диплом второго места, два диплома лауреата конкурса. Так же дети подготовительной группы участвовали в городском конкурсе рисунков, организованном Городским судом, награждены грамотой и сладкими подарками. Дети совместно с родителями участвовали в выставку «Пасха Красная», организованный Свято-Троицким Храмом, также все участники награждены Грамотами и ценными подарками.  В 2014 году мои воспитанники принимали участие в городском конкурсе «Солнечная акварель», получили Грамоту и ценные подарки. Данный номер был приглашен на церемонию награждения отличников – выпускников 9-11 классов. Для корректирования педагогического процесса два раза в год провожу мониторинг образовательного процесса. Получены следующие  результаты работы.
     Познавательно-речевое развитие – 2010г – 73,5%
                                                                 2014г - 87%, повысилось на 13,5%.
Социально-личностное развитие – 2010г – 91,5%
                                                                2014г – 96%, повысилось на 4,5%.
Физическое развитие – 2010г – 91%,
2014г -100%, повысилось на 9%.
Художественно-эстетическое развитие – 2010г- 86%,
                                                           2014г – 96%, повысилось на 10%.
Динамика результатов усвоения образовательной программы, в сравнении с 2009-2010г   учебным годом составила 9, 25%.
Учителя начальных классов отмечают  безболезненную адаптацию детей к учебной деятельности, умение слышать и слушать педагога, отвечать на поставленные вопросы. Мои выпускники активно участвуют в школьных мероприятиях, посещают кружки.
   Поддерживаю тесный контакт с семьями своих воспитанников. С целью пропаганды педагогического опыта и вовлечения родителей в образовательный процесс использую нетрадиционные формы работы: занятия-практикумы вместе с детьми, творческие проекты, тестирование, анкетирование, фотовыставки, педагогические консультации, беседы, совместные праздники и досуги. С родителями веду большую работу по приобщению детей и родителей к здоровому образу жизни. Благодаря специально разработанным анкетам, родительским собраниям на темы «Здоровый образ жизни семьи - залог успешного воспитания ребёнка, «О здоровье», «Здоровый образ жизни», педагогическим беседам «Здоровье не все, но без здоровья ничто», «Лекарственные растения», «Значение режима дня дошкольника», у родителей повысился интерес к вопросам здорового образа жизни. Они стали часто задавать вопросы по поводу питания и закаливающих процедур в домашних условиях. Изъявлять желание услышать рекомендации специалистов (старшей медсестры, врача) по укреплению здоровья детей. Родители совместно с детьми создали альбом рисунков «Мы – за здоровый образ жизни!» и фотоальбом «Выходной день в моей семье». Родители вовлечены в жизнь группы и детского сада. Они принимают активное участие в проектной деятельности своих детей (проект «Мусору – нет!», альбомы «Мое любимое животное», «Что такое хорошо, что такое плохо» и др.), помогают ребятам и педагогам в подготовке к праздникам, открытым просмотрам (шьют костюмы, готовят атрибуты, находят необходимую информацию, помогают в оснащении предметно-развивающей среды группы, участвуют в конкурсах и выставках). Большинство родителей включаются в эстафеты, игровые задания, подвижные игры, как в паре с ребенком, так и с группой детей. Родители активные участники совместных творческих городских выставок и конкурсов: «Елочка-иголочка», «Рождественский венок» (диплом), «Зимняя фантазия», «Зимняя сказка» (благодарственное письмо), «Сказка за сказкой», «Дары осени», «Снеговичок», «Полевские умельцы», акция «Кормушка». Шесть детей участвовали в конкурсе «Что такое хорошо, что такое плохо», который организовывал Полевской городской суд, дети награждены подарками». Использую в своей работе метод портфолио – несколько родителей создали портфолио своего ребенка.
Вовлечение родителей в образовательный процесс всех нас  сблизили, появилось больше понимания, сочувствия, доброты. Дети стали дружнее, культурнее, вежливее и веселее. В группе – атмосфера дружелюбия и взаимопонимания. Родители отмечают грамотную организацию воспитательного процесса, направленную на формирование социальной, познавательной мотивации, способствующей сплочению детского коллектива, созданию комфортной обстановки в группе,  возникло доверие ко мне и другим сотрудникам детского сада. По результатам анкетирования 100% родителей удовлетворены образовательными услугами, 96% родителей отмечают грамотную организацию воспитательного процесса, направленную на формирование социальной, познавательной мотивации, способствующей сплочению детского коллектива, создаю комфортную теплую обстановку в группе. 
Говоря о результатах данной работы можно отметить положительные моменты: значимость дошкольного образования повысилась в глазах у родителей; проявился интерес со стороны родителей не только к медицинским, но и педагогическим проблемам; определилась группа детей, которым в детском саду необходимо компенсировать недостатки семейного воспитания.
Делюсь с коллегами своими разработками на Всероссийском,  областном, городском уровнях - для передачи  педагогического опыта создала мини-сайт в сети Интернет, http://nsportal.ru/svetlana-alekseevna-grebneva, где размещаю свои методические разработки, делюсь опытом с коллегами.
Принимаю участие в педагогических интернет - конкурсах, имею дипломы первой и второй степени за фотоотчет на экологическую тему, разработка конспекта НОД «Эти удивительные камни»,  конспект НОД «Девушки-партизанки – Герои Великой Отечественной Войны»;имею свидетельства о публикации в электронном СМИ «Комплексно-тематическое планирование День Знаний» и статья из опыта работы. Также имею семь дипломов куратора, подготовившего победителей и  лауреатов Всероссийских интернет – конкурсов.
Выступаю с докладами и сообщениями на заседаниях педагогического совета,  показала ряд открытых мероприятий для педагогов ДОУ и города.
В 2012 году приняла участие в городских педагогических чтениях «Мир природы и ребенок», открытое занятия на ГМО для педагогов «Дуйте в дудки, бейте в ложки – в гости к нам пришли матрешки» (2011 г.), «У матрешки день рожденье» (2012 г.), принимала участие в городском конкурсе информационных буклетов «Моя семья – мой детский сад».  В 2012 году принимала участие в городской выставке декоративно - прикладного творчества «Добрые сказки детства», участие в городском фестивале мультимедиа презентаций «Книга уральских писателей – малышам».
.  На протяжении семи лет являюсь председателем первичной профсоюзной организации МБДОУ ПГО № 40. Наша профсоюзная группа активно участвует в культурной и спортивной жизни города. Мы являемся призерами соревнований по боулингу среди образовательных учреждений – 2012 год – второе место, 2013 год – первое место. Ежегодно участвуем в соревнованиях «Лыжня России», награждены памятными подарками. В 2013 году принимали участие во Всероссийском дне бега «Кросс наций – 2013». За активную работу в Профсоюзе по защите трудовых прав работников образования награждена Благодарственным письмом Президиума  Свердловского областного комитета Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации. 
       В 2014году участвовала в муниципальном  конкурсе «Воспитатель года», награждена Грамотой призера конкурса
Мое увлечение – это пение. Являюсь участницей вокальной группы детского сада «Кудерышки», которая действует несколько лет. Мы выступаем на различных мероприятиях города: городской отборочный этап Областного фестиваля творчества специалистов системы образования Свердловской области «Грани таланта – 2010», в 2012 году наша группа заняла призовое место в конкурсе «Грани таланта» и стала лауреатом VIII областного фестиваля творчества специалистов системы образования Свердловской области, городском открытом фестивале народного творчества «Гуляние на Троицу»,2012 г., в национальном празднике «Сабантуй», праздничных концертах «День учителя», «День матери», «День пожилого человека», «День матери России», «День Победы». С небольшой программой выступили на конкурсе «Моя прекрасная няня.
На праздниках в детском саду часто выступаю в роли ведущей, а так же играю роли сказочных персонажей.
Имею следующие награды:
В 2014 году награждена Почетной Грамотой Министерства Образования свердловской области;
Благодарственное письмо  Главы ПГО, 2011год;
Грамота ГБОУ СПО СО «Свердловский областной музыкально-эстетический педагогический колледж» за высокие результаты в освоении профессиональной образовательной программы по специальности «Дошкольное образование», 2013 год;
Грамота ГБОУ СПО СО «Свердловский областной музыкально-эстетический педагогический колледж» грамота за высокий уровень проявления профессиональной компетенции, 2012 год. 
Жизнь не стоит на месте – в этом году родители  вновь мне доверили 22 почемучки. Они совсем не похожи на предыдущих. Анализируя контингент вновь пришедших детей  у 9 детей проблемы в речевом развитии. Планирую работать в данном направлении.

Свою педагогическую деятельность считаю эффективной, т.к. полученные результаты, требуемые и желаемые, соответствуют моим поставленным задачам. 
Могу ли я назвать себя Воспитателем с большой буквы?   Важно  не столько мнение окружающих, сколько сам процесс ежеминутного взаимодействия с детьми. Хотя всё в жизни взаимосвязано. С радостью ли ребёнок переступает каждый день порог детского сада, встречает ли тебя с улыбкой, даже если он уже учится в школе, играет ли в сюжетно-ролевую игру «Детский сад» дома, непременно становясь именно на твоё место – вот наивысшая оценка для любого воспитателя, даже если у него нет наград и медалей. 
Высшая награда – любовь детей!

Спасибо за внимание!
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