Сказка

Царь Светофор
    В некотором царстве, в некотором государстве жил, был, царь Светофор. Царь был добрый, умный, справедливый, у царя было три сына. В королевстве царя Светофора намечался грандиозный  бал, на всё королевство,  в связи с совершеннолетием среднего сына Степана. Царь светофор думал, что же подарить Степану. Думал, думал нечего интересного на ум не пришло.
  Ехали мимо из королевства купцы заморские, товара у них видима невидима, внимание царя Светофора привлекла какая-то металлическая штука на четырёх колёсах, купцы называли эту штуку машина. Решил царь купить машину для сына своего Степана. Обрадовался царевич такому подарку.
  Ездит царевич по королевству горя не знает, доволен он отцовским подарком. Но как – то поехал царевич в соседнее царство государство и столкнулся на перекрестке с другой машиной из этого царства. Остановились и думают, как разъехаться. Думали, думали и надумали, у кого машина справа чужая тот и пропускает другую машину. Прошло время не много не мало, по душе царю светофору пришлась машина, и подарил он старшему сыну Матвею железного коня за хорошую службу. Ездиют царевичи по царству горя не знают, у кого машина справой стороны мешает тот и пропускает другого. Встретились как – то царевичи с людьми из другого царства на перекрестке,  и разъехаться не могут, думали, думали  на ум так нечего и не пришло, разъехались по своим сторонам, откуда приехали. Пришли сыновья к царю Светофору со своей проблемой, может он, чем поможет. Царь голову ломал, так на ум ему нечего и не пришло, созвал царь бояр своих,  пусть они поразмышляют. Ох, и  спорили бояре, сколько шуму много было. Самый мудрый решил проблему эту, предложил он знаки нарисовать у кого главная дорога, а  кто уступать будет.
  Позвали художников, объяснили, что от них нужно. Справились художники быстро, ездят царевичи  правила соблюдают всё у них хорошо. 
  Отправил царь Светофор сыновей своих в соседнее царство по делам ратным, и встретились царевичи с другими машинами на перекрёстке и разъехаться не могут, чуть машины свои не побили, никто уступать не хотел. Вернулись, Матвей со Степаном домой рассказали царю Светофору беду свою. Думал царь всю ночь, что же делать, как им быть, как беду их разрешить. 
  Решил царь проблему эту, поставить на перекрёсток крестьян дать их флажки красного, жёлтого и зёленого цветов, на каждый цвет по пять минут. Вот так и появился светофор, а в честь кого назвали, догадайтесь сами.
                                                                                                    Автор:  Куцеволова Л.В.
