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        Жил-был царь Иван, и была у него дочка Настёна Ивановна. Посватался к царевне царевич Елисей. А та заупрямилась и велела ему добыть для неё цветочек аленький. И пошел царевич дорогой дальней в путь неблизкий, шёл-шёл и увидел широкий луг. Куда дальше идти не знает, вдруг видит указатель "Тебе направо". Вот и хорошо! - подумал он. - А пока отдохну, путь не близкий. Разложил палатку и заснул крепким сном.
         Проснулся, солнце так сильно припекает.  Надел на голову панаму, вытер лоб платком, посмотрел на свои солнечные часы - солнце уже в зените (тень чуть видна). Решил весточку-письмецо для Настёны, пока солнце не закатилось, написать. 
          Написал и пошёл. Долго шёл или коротко ли. Только сбился с пути. Присел на пригорок отдохнуть, да только больно укололся колючкой и тут же подскочил. А когда обернулся, увидел берег реки и лодку, сел в неё и поплыл. Куда-нибудь да приплыву, - подумал он. В лодку к нему запрыгнула зелёная лягушка.
            На берегу реки видел рыжую лису и серого волка. И у всех их Елисей спрашивал про волшебный цветок. Звери и рады были бы помочь, но ничего про такой не слыхивали. Но лисица сказала, что об этом что-нибудь может знать старая сова. Пришёл к ней царевич, и сова-мудрая голова  подсказала, что цветок растёт в самом тёмном месте глухого леса. Там Елисей и нашёл его. Сорвал аленький цветочек  для Настёны и в обратный путь-дорогу отправился. 
            Тут и сказочке - конец, а кто слушал - молодец!




