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1.Пояснительная записка

Актуальность. 
Одним из основных принципов государственной политики в сфере образования является принцип «единства образовательного пространства на территории Российской Федерации, защита и развитие этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства» (ФЗ от29 декабря 2012г. №273-ФЗ ст.3).Следуя этому принципу в  сфере образования формируются тенденции  все более глубокого освещения национально-регионального компонента при воспитании и обучении детей, приобщении их к традициям, культурным наследиям, специфики, событиям родного края. Введение Федерального Государственного Образовательного Стандарта дошкольного образования позволяет обеспечить единство требований к образовательным программам и условиям их реализации на всей территории Российской Федерации. При этом сохраняется свобода образовательного учреждения в формировании образовательной программы, с учетом региональных и (или) национальных особенностей, что отражается в части образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений. Таким образом, отражение региональной специфики в образовательной работе носит свободный и творческий характер, направленно на повышение качества и эффективности образования и воспитания.
Цель внедрения регионального компонента:
- обеспечить вариативность и разнообразие организационных форм дошкольного образования, возможность формирования программы с учетом специфики национальных, социокультурных, климатических условий и  образовательных потребностей детей, их родителей.

-формирование у детей духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к родному краю, городу, детскому саду, личностного отношения к фактам, событиям, явлениям;

Задачи:
-знакомить детей с  традициями, культурой, природой, географическими особенностями родного края, города;
-формировать знания о национальной принадлежности;

-знакомить с историческими событиями, интересными фактами, знаменитыми людьми родного края, города;
-реализовывать учебный процесс с учетом образовательной среды города;
-создавать условия для активного приобщения детей к социальной действительности;

- вовлекать детей и родителей в участие в жизни сада, города, области
   2.Основная часть

Конспект НОД в форме занятия
(как пример реализации регионального компонента в г.Фрязино)
Образовательная область: Познавательное развитие

Раздел: Ознакомление с социальным миром

Интеграция областей: Познавательное развитие, художественно-эстетическое развитие.
Возраст: старшая группа.

Тема: «Воспитание чувства патриотизма, сопричастности  и гордости на основе событий Великой Отечественной Войны с учетом регионального компонента»

Задачи:

1Образовательные: расширять знания детей о ВОВ, познакомить с героем г.Фрязино И.И.Ивановым, его подвигом и памятными местами в городе.

2. Воспитательные: воспитывать чувство гордости и уважение к героям войны

3. Развивающие: Развивать память, мышление и речь

Оборудование:

1. Медиаобъекты
- Запись песен: «Священная война»(муз.Лебедев-кумач В.), «Катюша» (муз.  М. Блантер, слова М. Исаковский.), «День победы»( муз. Д. Тухманова, слова В. Харитонова), «Вечный огонь»(муз.П. Филиппенко, слова А.Чибисов )

- Слайды («Начало войны», «И.И.Иванов- портрет», «Бюст И.И.Иванова», «Аллея героев», «Дом-музей И.И.Иванова», «Салют»)

2. Ноотбук, интерактивная доска.

- иллюстрация «Вечный огонь»

3. Лист А4 (для каждого ребенка), готовые элементы цветков (лепестки гвоздики, стебель, листья), клей, кисти, тряпочки, клеенки.

Предварительная работа с интеграцией образовательных областей:
-Речевое развитие(Чтение художественной литературы): «Твои защитники», «Солдатская медаль» (Л. Кассиль), «Навек запомни» (М.Исаковский), «Советский воин» (Т.Трутнева), «Шинель» (Е.Благинина);

-Художественно-эстетическое развитие: Прослушивание песен о войне и военных лет;

- Рассматривание репродукций художников, посвященных эпизодам Вов: «Фашист пролетел» (А.Платонов), «Парад на Красной площади» (К.Юон), «Победа» (П.Кривоногов), «Возвращение домой» (Ю. Непринцев)

Ход занятия.
            Дети сидят полукругом на стульчиках. Звучит песня «Катюша» (муз. м. Блатнер).

Воспитатель:

- Как вы думаете из какого времени слышим мы мелодию этой песни?

Дети:

-  Со времен войны.

Воспитатель:

- Правильно. Эта песня была написана в 1941г. Это было тогда, когда наша страна Россия называлась СССР, когда ваши прабабушки и прадедушки были молодыми, красивыми, полными сил. Они были счастливы, мечтали о будущем, думали, что в их жизни все будет хорошо. Но их мечтам не пришлось осуществиться. В это время в нашей стране наступили очень тяжелые времена. Войска германии напали на Советский Союз (так называлось наше отечество) 22 июня 1941года без объявления войны фашисты напали на нашу Родину. Посыпались бомбы, на нашу Землю ступили вражеские солдаты, началась война.
Показ слайда1 «Начало войны. Взрыв» 

-Ребята, скажите, как называлась эта война.

Дети:
-Великая Отечественная Война.

Воспитатель:

- Скажите, а что означает слова «Великая» (очень большая, огромная, громадная), «Отечественная» (люди защищали свою родину, отечество)?

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННА ВОЙНА - самая крупная война в истории человечества. В самом деле, война захватила огромную часть территории нашей страны, в ней участвовали десятки миллионов людей, она длилась долгих четыре года, а победа в ней потребовала от нашего народа громадного напряжения всех физических и духовных сил.
На борьбу с врагом поднялась вся наша огромная страна! Мужчины и женщины, пожилые люди, даже дети ковали победу в тылу и на передовой.

Слайд2 «Вставай страна огромная!»
Звучит песня «Священная война!» муз. Лебедев-Кумач

Воспитатель:

- эта песня служила призывом для людей к  борьбе с фашистами. Уже в первые дни войны молодые люди стремились быстрее попасть на фронт, у призывных пунктов стояли очереди. Выпускники школ становились солдатами.

               После выпускного вечера в средней школе Фрязино в ночь на 22 июня 1941г. выпускники и их гости пошли в Щелково на Клязьму, там встретили рассвет, купались, загорали. Возвратились после полудня домой и застали поселок в тревоге, а в доме Иванова в д. Чижово все были уже в слезах: по радио в последних известиях сообщили о начале войны и гибели летчика Ивана Ивановича Иванова при таране вражеского бомбардировщика.

Слайд3 «И.И. Иванов фото»
Воспитатель:

- ребята, а кто уже слышал и знает об Иване Ивановиче Иванове? ( ответы детей)

- Он родился в деревне Чижово, которая большей частью уже вошла в город Фрязино, в семье кузнеца, Четверо сыновей все поработали кузнецами. 

В Красную Армию Иван призван в 1931 г., проработав подручным у отца и самостоятельно кузнецом несколько лет. Его очень интересовала техника, и он добился направления в летную школу. Потомственный мастеровой, Иван легко вжился в летную технику. В Одесской летной школе он учился полетам на бомбардировщиках и истребителях. С 1934 г., после выпуска, И. Иванов служил в бомбардировочном полку.

Ребята, так какой же подвиг совершил наш соотечественник И.И.Иванов

( ответы детей)

- А что значит слово «подвиг»? (смелый, бесстрашный поступок для защиты других людей)

- Иван Иванов совершил таран немецкого бомбардировщика.

Показ слайда4 «Таран»
          Обнаружив налет вражеских бомбардировщиков, идущих на Киев, дежурный офицер объявил тревогу. И. И. Иванов поднял звено в небо. Истребители ударили по бомбардировщикам, шедшим густой колонной.
          Вероятно, израсходовав все боеприпасы и в условиях явного превосходства противника, Иванов пошел на таран, рубанув, как учили, пропеллером по хвосту. От удара немецкий самолет стал падать и взорвался на краю аэродрома. Но от удара погиб вместе со своим самолетом (И-16) и наш земляк. Указом Президиума Верховного Совета СССР Ивану Ивановичу Иванову было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).
Воспитатель:

-Что у нас в городе сделано, чтобы мы не забывали подвиг героя И.Иванова

Дети:

- Аллея героев, Дом-музей, памятник, назвали улицу в честь героя.

Слайд5,6,7,8,9 «Бюст И.Иванова, Дом-музей И.Иванова, аллея героев, стелла»
Воспитатель:

- Каких еще героев-фрязинцев вы знаете? (Дудкин, Еряшев) (Слайд7)
Воспитатель:

-Долгих четыре года длилась эта кровопролитная война. За это время погибло огромное количество не только солдат, но и мирных жителей. 
          И вот наступил этот долгожданный день – 9МАЯ 1945 года. (День победы) В этот день закончилась война. Наши войска разгромили фашистов не только на территории нашей страны, но и освободили жителей других стран.
Песня «День победы» 

Показ слайда10 «Салют

        Много подвигов совершили наши воины во время ВОВ. Стихотворение Г. Рублев «Это было в мае… »
Воспитатель:
- ребята, скажите а какие почести отдают героям посмертно.

Дети:

- ставят памятники, пишут стихи о них, создают музеи, возлагают цветы. 

- Ребята давайте  с вами сделаем в память о победе, о героях красивые цветы.

Дети садятся за столы и делают аппликацию из готовых элементов цветов.

Итог занятия

          Сегодня мы с вами вспомнили о Великой Отечественной Войне, о том, что эта война была самой большой в истории нашей страны, много людей погибло, много совершено подвигов, о том, что в нашем городе тоже жили герои этой войны, и мы должны о них знать и помнить. Цветы, которые мы с вами сделали, давайте возложем к импровизационному обелиску. Ребята, по желанию можете рассказать стихотворение о войне, о победе.

Звучит песня «Вечный огонь» 
3.Заключение. 
             В представленном проекте непосредственной образовательной деятельности отражен региональный компонент: дети познакомились с героем своего родного города, также дети знакомились с таким историческим событием, как Великая Отечественная Война, были использованы ИКТ-технологии (показ слайдов).  Через знакомство с историческими событиями, интересными фактами, знаменитыми людьми родного города достигается цель более глубокого внедрения регионального компонента, которая заключается в формировании у детей духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к родному краю, городу, личностного отношения к фактам, событиям, явлениям.
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