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Пусть не будет войны никогда!
Пусть спокойные спят города.
                              Пусть сирены пронзительный вой
                                Не звучит над моей головой.
   Война-это самое страшное слово, которое могут  услышать люди. Сколько человеческих  жертв она принесла нашей стране, сколько всего мы потеряли. Я никогда не пожелаю ни одной стране такого горя.
     Великая Отечественная война ... Каждый житель России  знает и понимает, что это такое. Молодые юноши и девушки, старики и старушки, мужчины и женщины, дети  шли воевать ради того, чтобы мы жили, чтобы у нас над головой было мирное небо.  Они не жалели себя, боролись до последней капли крови. Эти люди, совершившие подвиг,  тоже хотели жить, радоваться солнцу и синему небу, щебетанию птиц, журчанию чистой воды, дышать свежим воздухом. Дети хотели бы играть, помогать родителям, быть весёлыми, жизнерадостными, гостеприимными и  добрыми. Но всего этого их лишила она, страшная, опасная и непредсказуемая война.
 Пусть  же никогда больше не будет войны, мы не хотим прожить то, что было тогда, в те страшные годы. Я, ребёнок двадцать первого века, горжусь своей страной и её жителями, радуюсь тому, что живу в мирное время и тому, что имею.  Мои прадеды отдали свои жизни,  чтобы их дети и внуки просыпались  каждый день, чтобы у них  было  сегодня и завтра, чтобы больше никогда не было ужаса и страха. 
Давайте будем всегда хранить память о подвиге великого народа, передавать её из поколения в поколение. Мы должны  каждый день говорить им спасибо, за то , что  живём.
Война - это такая великая беда, которая никогда не будет забываться.
Мы никогда не позабудем
И в светлый миг,
И в трудный час,
Как в дни боев жестоких люди
Сражались, думая о нас !

