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Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа п. Свободный  
 Базарно - Карабулакского района Саратовской области»


Справка 
о конкретных технологиях и методиках 
личностно-ориентированного обучения

   Дана Воробьевой Е. А., учителю истории и обществознания МБОУ «СОШ п. Свободный Базарно – Карабулакского муниципального района Саратовской области», в том что  в педагогической деятельности использует на уроках и во внеурочной деятельности технологии и методики личностно-ориентированного обучения. При проведении уроков создаются условия для проявления познавательной активности учеников:
· использование разнообразных форм и методов учебной деятельности, позволяющих раскрывать субъективный опыт учащихся (способы организации – индивидуальный, парный, групповой)
· создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса; 
· дифференцированные задания; разноплановое домашнее задание: на выбор, по желанию, индивидуальное.
· стимулирование учащихся к высказываниям, использование различных способов выполнения задания без боязни ошибиться, получить неправильный ответ;
· оценкой деятельности ученика не только по конечному результату (правильно-неправильно), но и по процессу его достижения;
· поощрением  стремления к самостоятельности.
   
   Воробьева Е.А.   проводит дополнительную работу с  одаренными обучающимися в 1ч/неделю. В организации работы с одаренными детьми используется привлечение к олимпиадам, к научно – исследовательской и проектной работе. Эффективностью данной работы является хорошее качество образования и участие учащихся в олимпиадах и конкурсах. 
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