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Введение
Актуальность выбранной темы подтверждается сложившейся ситуацией в нашей стране. Острая обстановка с выбором главы государства подкреплена экономическим кризисом. Народное недовольство перерастало в митинги.

На практике основной формой политической активности большинства граждан современного демократического общества является участие в выборах. Выборы – это форма политического участия граждан. Эффективность и устойчивость политической системы во многом зависят от степени зрелости общественного мнения, уровня осознания людьми своих интересов, желания и способности граждан реализовать те возможности, которые представляются всеобщим и равным избирательным правом, другими каналами политического участия.

Объектом данного исследования являются президентские выборы 4 марта 2012 года

Предмет исследования: честность, открытость, законность – качества демократических выборов

Цель исследования: попытаться спрогнозировать результаты выборов Президента РФ

Задачи: 

1. Определить особенности проведения Президентских выборов в РФ и концепции их развития.

2. Сравнить выборы Президента прошлых лет с голосованием 4 марта 2012 года.

3. Оценить расстановку сил на «политической арене» с помощью анкеты, а также сравнить эти результаты с результатами выборов.

Гипотеза: Если мы попытаемся разобраться в особенностях формы политического участия – выборы Президента РФ, и определим, что влияет на формирование общественного мнения, то сможем понять, почему люди голосуют за того или иного кандидата.

Методы исследования: изучение литературы по данной тематике, проведение опроса (анкетирования) среди сотрудников аэропорта Домодедово, наблюдение за ходом проведения выборов в on-lain  режиме, обобщение полученной информации.

Глава 1. О выборах Президента Российской Федерации

1.1. Из истории выборов
Пост президента, избираемого всенародным голосованием, был учрежден по результатам общенародного референдума 17 марта 1991 года. С июня 1991 года по декабрь 1999 года высший пост страны занимал Борис Ельцин. 31 декабря 1999 года он объявил об отставке, исполняющим обязанности президента страны был назначен председатель правительства Владимир Путин.

     
26 марта 2000 года в результате досрочных выборов Владимир Путин был избран президентом России /52,94 проц. голосов/, 7 мая вступил в должность. 14 марта 2004 года он был избран на второй срок /71,31 проц. голосов/, 7 мая вступил в должность. В 2000 и 2004 годах Путин баллотировался на высший государственный пост в порядке самовыдвижения.

      
2 марта 2008 года президентом РФ был избран Дмитрий Медведев, выдвинутый "Единой Россией" и получивший поддержку партий "Справедливая Россия", "Гражданская сила" и Аграрной партии России. За него проголосовали /70,28 проц. голосов/.
В соответствии с Конституцией РФ выборы президента РФ назначаются Советом Федерации Федерального Собрания РФ. Решение о назначении выборов должно быть принято не ранее чем за 100 дней и не позднее, чем за 90 дней до дня голосования.

Согласно Федеральному закону "О выборах Президента Российской Федерации", днем голосования на выборах президента является второе воскресенье месяца, в котором проводилось голосование на предыдущих общих выборах президента Российской Федерации и в котором четыре года тому назад был избран президент Российской Федерации. Предыдущие выборы президента РФ прошли 2 марта 2008 года. Формально следующие выборы должны состояться 11 марта 2012 года. Однако, если воскресенье, в которое должны состояться выборы, объявлено рабочим днем, то голосование назначается на предшествующее воскресенье. Поскольку в 2012 году /из-за переноса выходных в связи с праздником 8 марта/ 11 марта – рабочий день, выборы были назначены на 4 марта.

Решение о назначении выборов должно быть официально опубликовано в СМИ не позднее чем через 5 дней после его принятия. Публикация в "Российской газете" дает официальный старт президентской избирательной кампании.

Законодательство о выборах президента составляют Конституция РФ, Федеральный закон "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" /2002 год/, Федеральный закон "О выборах президента Российской Федерации" /2003 год/, Федеральный закон "О политических партиях" /2001 год/, иные федеральные законы.

      
В соответствии с Конституцией, президент РФ избирается на 6 лет на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Такая поправка в Конституцию вступила в силу 31 декабря 2008 года, ранее срок полномочий президента составлял 4 года. Президентом может быть избран гражданин РФ не моложе 35 лет, постоянно проживающий в РФ не менее 10 лет. Одно и то же лицо не может занимать должность президента более двух сроков подряд. Президентом не имеет права быть избранным гражданин Российской Федерации, имеющий гражданство иностранного государства.                             

      
Выборы президента проводятся по мажоритарной избирательной системе, в соответствии с которой голосование может проводиться в два тура. Выборы проводятся по единому федеральному избирательному округу, включающему в себя всю территорию Российской Федерации. Избиратели, проживающие за пределами территории РФ, считаются приписанными к федеральному избирательному округу.       

      
Кандидаты на должность президента РФ могут быть выдвинуты политическими партиями, а также в порядке самовыдвижения.       

      
Политическая партия не вправе выдвигать кандидатом лицо, являющееся членом иной политической партии.       

      
Выборы считаются не состоявшимися если голосование проводилось по одной кандидатуре и за соответствующего кандидата проголосовало менее 50 проц. от числа избирателей, принявших участие в голосовании; или если в избирательный бюллетень были включены два кандидата и ни один из них не получил более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании.       

      
Избранным считается кандидат, который получил более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании. 


Порог явки избирателей на выборах не предусмотрен. Графа "против всех кандидатов" в избирательном бюллетене отсутствует.
1.2. Права и обязанности Главы государства
Президент Российской Федерации является главой государства, гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина, принимает меры по охране суверенитета РФ, ее независимости и государственной целостности, обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти, определяет основные направления внутренней и внешней политики государства.

      
Президент обладает широкими полномочиями в сфере организации и деятельности исполнительной власти. Он назначает с согласия Государственной Думы председателя правительства, по предложению последнего назначает и освобождает от должности его заместителей и федеральных министров. Принимает решение об отставке правительства. Утверждает структуру федеральных органов исполнительной власти.

      
Глава государства руководит деятельностью федеральных органов исполнительной власти, ведающих вопросами обороны, безопасности, внутренних и иностранных дел, предотвращения чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий. Утверждает по представлению председателя правительства положения о них и назначает их руководителей.

      
Президент формирует и возглавляет Совет Безопасности, утверждает военную доктрину, вводит чрезвычайное положение, назначает и освобождает высшее командование Вооруженных Сил РФ. Являясь Верховным главнокомандующим Вооруженными силами, президент вводит военное положение.

      
Президент возглавляет Государственный совет РФ, являющийся совещательным органом.

      
Глава государства назначает выборы Государственной Думы, вносит законопроекты в Государственную Думу, подписывает и обнародует федеральные законы или использует право вето. В особых ситуациях, предусмотренных Конституцией РФ и соответствующим законодательством, распускает Государственную Думу; назначает референдум; обращается к Федеральному Собранию с ежегодными посланиями о положении в стране, об основных направлениях внутренней и внешней политики государства.

      
Президент представляет Государственной Думе кандидатуру для назначения на должность Председателя Центрального банка РФ, ставит перед Государственной Думой вопрос о его освобождении.

      
Глава государства представляет Совету Федерации кандидатуры для назначения на должности судей Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, а также кандидатуру Генерального прокурора РФ. Вносит в Совет Федерации предложение об освобождении от должности Генерального прокурора РФ, назначает судей других федеральных судов.

      
Президент решает вопросы гражданства РФ и предоставления политического убежища; награждает государственными наградами, присваивает почетные звания, высшие воинские и высшие специальные звания. Президенту принадлежит также право помилования.

      
Президент РФ обладает неприкосновенностью. Президент относится к представительной власти. Так что же означает это понятие? 
      
Представительная  власть − совокупность полномочий, делегированных народом (его частью) своим выборным представителям, объединенным в специальном коллегиальном учреждении (парламенте, муниципальном совете), на строго определенный срок, а также совокупность самих представительных органов власти. Понятие "Представительная власть" характеризует не столько функциональное назначение, сколько природу власти, способ ее осуществления. Данную власть нельзя отождествлять с законодательной властью, поскольку она не всякая представительная власть включает законодательные полномочия (так, осуществляющие представительную власть муниципальные советы не могут принимать законы) и, наоборот, не всякая законодательная власть осуществляется органами представительной власти (напр., власть абсолютного монарха). Кроме того, представительная власть  помимо нормотворческих заключает в себе контрольные, а иногда распорядительные и иные полномочия. Характер представительной власти во многом определяется видом (принципом) представительства. В науке конституционного права различаются сословное, национальное (народное), корпоративное, конфессиональное, региональное и этническое представительство.

1.3. Веб - выборы 2012

Российская Федерация сделала выводы по предыдущим выборам и решила, установить веб - камеры на всех выборных участках. Это решение было принято из-за не доверия правительства к народу Российской Федерации. Весь смысл данного вида выборов, заключается в том, что все выборные компании наблюдаются через интернет, то есть в режиме реального времени. Такие веб - выборы, сделаны для предотвращения возможных фальсификаций, а также для того, чтобы успокоить граждан, в полной честности предстоящих выборов.
Для того чтобы установить камеры на всех участках, нужно быть уверенными, что все магистральные сети проверены и они качественные, для того чтобы во время выборов ничего не прервалось и не сбилось. Для того чтобы сделать такие выборы, нужно организовать в стране, целую сеть, которая получится при помощи региональных центров, а они связаны, как правило, с региональным, с помощью каналов связи (широкополосных). Все такие процедуры необходимы, для того чтобы государство могло наблюдать за происходящим, транслировать это в интернете и одновременно записывать. В Российской Федерации существует 94 000 выборных участков для голосования. Соответственно, на каждом из них необходимо установить, как минимум, по две камеры. Так как необходимо принимать все видеонаблюдения со всех участков одновременно, а их объем может составлять до 100 Гб/секунду.

Всего, по данным Минкомсвязи, более 1 миллиона человек оставили на сайте свыше 4,5 миллиона закладок, позволяющих наблюдать за ходом голосования на президентских выборах. В целом система рассчитана на более 25 миллионов просмотров.

Между тем запуск системы в ночь на день голосования прошел без сбоев, рассказали РИА Новости в Минкомсвязи. Как сообщалось, запись веб-трансляций с избирательных участков начнется около 8 часов по местному времени. Спустя 12 часов с завершением голосования трансляции будут приостановлены, но видеозапись подсчета голосов продолжится. После завершения голосования на всей территории России в 21:00 по Москве трансляции со всех избирательных участков будут возобновлены с момента приостановки, подчеркивает агентство.

Глава 2. Исследование политических предпочтений граждан Российской Федерации
2.1. Результаты опроса граждан (работников аэропорта Домодедово и жителей Авиагородка)

Более чем за 1 месяц до выборов нами была составлена анкета. Всего было опрошено 344 человека (работники аэропорта Домодедово и жители Авиагородка). Результаты следующие: на вопрос: Как Вы считаете, кто победит на выборах? Считают, что Путин – 93%, Зюганов – 7%

На вопрос «Почему?» 64% считают, что Путин «Поднял Россию с колен», «К нему больше доверия. Остальные кандидаты отстают по личностным качествам», «Единственный адекватный человек», «В отличие от «говорунов» им уже многое сделано, и понятно, что будет делаться», «Так как 23 февраля Путин В.В. собрал на митинге в Москве 130 тыс.человек – это самый многочисленный митинг», «Большинство людей не видят другого лидера, способного поднять страну», «Потому что уже все решено за нас», «Вся страна не пойдет на выборы, а их признают состоявшимися, где большинством голосов победит Путин», «У него сильные политические и финансовые сторонники», «Нет нормальной оппозиции»

Считают, что победит Зюганов 7% опрошенных, так как «Он говорит правильные вещи», «Он сможет вывести страну из кризиса», «Демократы все разрушили, а при коммунистах было замечательное образование». 
На вопрос «За кого будете голосовать?» 149 человек – за Путина, 78 человек – за Зюганова,  51 человек – за Прохорова,  60 человек – за Жириновского, 6 человек – ни за кого, т.к. не пойдут на выборы. 

На вопрос «Почему?» 

· За Путина «Единственный сильный лидер», «Ведет правильную политику внешнюю и внутреннюю (есть результаты)», «Не хочу передела собственности», «Стоит на правильном пути развития страны», «Грамотный политик», «К нему больше доверия, остальные кандидаты не обладают такими выдающимися личностными качествами», «Сегодняшняя жизнь устраивает».
· За Зюганова «Кто угодно, только не Путин», «Все равно все без нас решили, а я так не хочу», «Надоело видеть одни и те же лица Медведева и Путина», «При коммунистах жилось лучше», «Нужно вернуть крестьянам земли, так как Россия страна аграрная», «Единая Россия развалили образование, раньше было лучше. Что мы плохое образование получили? А сейчас не пойми что. В школах работают не понятно кто», «Хочу, чтобы нашему поколению были гарантированы социальные условия, такие как доступное жилье и чтобы не было безработицы».

· За Жириновского «Кто угодно, только не Путин», «Говорит правильные вещи», «Много обещает, надеюсь, выполнит», «Всю страну разворовали, а Жириновский всех воров посадит», «Прикольный он».

· За Прохорова «Раз смог столько денег заработать, то и страна будет процветать», «Он молодой и перспективный», «Сам заработал и других научит», «Он мне больше всех симпатичен»

2.2. Анализ результатов РИА-Новости и Минкомсвязи

По данным опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), для 92% россиян победа Владимира Путина в первом туре президентских выборов не была неожиданностью.

Лишь 5% опрошенных сообщили, что их удивили итоги голосования.

В то же время, успех бизнесмена-самовыдвиженца Михаила Прохорова, который занял на выборах третье место, стал неожиданным для 32% россиян.

Владимир Путин, по данным ЦИК, получил на выборах 4 марта 63,6% голосов.

Представители российской оппозиции, а также ряд международных организаций, подвергли сомнению итоги выборов.
«Нам предстоит многое сделать для нашей страны и для нашего народа. Всё, о чём я говорил, всё, о чём говорили мои коллеги, – это всё исполнимо и будет сделано». В.Путин  
Голосование прошло, итоги подведены, осталось разобраться в особенностях проведённых «выборов». 

     
На голосовании 4 марта, уже после подсчета 14,5% бюллетеней кандидат в президенты, премьер-министр РФ Владимир Путин набирает более 61,7% голосов, у лидера КПРФ Геннадия Зюганова - 17,85% голосов, у лидера ЛДПР Владимира Жириновского -8,01% голосов, у лидера "Справедливой России" Сергея Миронова - 3,67% голосов, у предпринимателя Михаила Прохорова - 7,5% голосов. Следует отметить также, что впервые Россия выбирает своего президента сроком на 6 лет. 

Источник:  РИА-Новости

Заключение
Подводя итог проведенной работе можно сделать вывод, что выборы, которые проводились в Российской Федерации 4 марта 2012 года являются демократическими. Практически на всех избирательных участках были установлены веб-камеры. В on-lain  режиме каждый желающий мог наблюдать за ходом проведения выборов и подсчетом голосов (мы с одноклассниками наблюдали процесс выборов на избирательном участке, который находился в нашей школе, набрав номер участка 387).

Сравнивая выборы, которые проводились 2 марта 2008 года с выборами 4 марта 2012 года можно сказать, что в 2008 году Дмитрий Медведев выиграл, набрав 70,28% голосов, что является абсолютным большинством. Ранее, 14 марта 2004 года В.Путин избирался на второй срок и набрал 71,31% голосов. 


Во время предвыборной компании 2012 года Дмитрием Медведевым неосторожно было сказано, что он с В.Путиным поменяется местами. Это заставило людей думать о том, что все уже решено. Данные проведенного анкетирования именно об этом и говорят. Хотя у многих взрослых людей есть собственное мнение, сформирован взгляд на жизнь и они лично ответственны за свои поступки. Так считают, что победит Путин 93% опрошенных, хотя 36% за него голосовать не собираются. Остальные 64% считают, что он «Единственный сильный лидер», «Ведет правильную политику внешнюю и внутреннюю (есть результаты)», «Стоит на правильном пути развития страны», «Грамотный политик», «К нему больше доверия, остальные кандидаты не обладают такими выдающимися личностными качествами».


Сравнивая результаты анкетирования с результатами выборов, можно сделать вывод, что они совпадают. Единственное, что удивило – это третье место Михаила Прохорова. Для 32% россиян это стало неожиданностью.


Гипотеза, которую мы выдвигали ранее, полностью подтвердилась.
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