       
   
       Конспект занятия 
Эстетического и нравственного воспитания через христианскую культуру.

Тема:  Знакомство с праздником Светлое       
	Христово Воскресенье – Пасха Господня.   






                                                     Воспитатель:                                    
	Подольская Н.Т.

 ТЕМА: Знакомство с праздником Светлое Христово Воскресенье –  
               Пасха Господня.
 ЦЕЛЬ: Зародить в детской душе семена христианской культуры. 
              Познакомить с традицией христианского праздника – Светлое
              Христово Воскресенье или Пасха. Вызвать интерес к росписи    
              пасхального яйца и использовать полученные знания в семье.
              Воспитать потребность к христианским праздникам, которые 
              наполнены  широким нравственным и эстетическим смыслом.
СЛОВАРЬ: Христианский праздник, Светлое Христово Воскресенье, Пасха,
                    писанка, «дорого яичко к Христову дню».
МЕТОДИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ: Вопросы к детям, рассказ воспитателя,                                                                                                   
                рассматривание  иллюстраций, рассматривание поздравительных            
 открыток  к Пасхе, украшение яиц – писанок, рассматривание                                    веток вербы, чтение стихотворения Блока «Вербочки»
МАТЕРИАЛ: Журнал «Роман – газета» детская, иллюстрации, открытки       
	типографические, стихотворения Блока «Вербочки», краски,
               цветная бумага, клей, яйца, с вытянутым содержанием, образцы
               писанок.
                                  ХОД ЗАНЯТИЯ
         Дети, что за веточки стоят в вазе? /Вербы/ Что вы знаете о вербах? /Вестники весны/ Какой праздник связан с вербой? /Вербное воскресенье/. В этот день веточки светят в церкви, затем ставят их в доме и сохраняют их долгое врем. Священная верба отгоняет от дома злых духов, защищает жилища людей. И является оберегом семьи и дома .
         Вербное воскресенье еще называют праздником начала весны, ведь верба первая распустила свои почки. /Чтение стихотворения А. Блока «Вербочки»  , рассматривание иллюстрации/.
Кто знает, какой большой праздник скоро будет? /Пасха/. Что вы о нем знаете? Как к нему готовятся ?
Верно , этот праздник называется Светлое Христово Воскресенье. Или Пасха. Это самый главный и большой праздник. В этот день отмечается воскресенье из мертвых Иисуса Христа. Иисус Христос пострадал на кресте и умер как человек, но он победил смерть, воскрес и открыл путь к вечной жизни – победу добра над злом, света над тьмой – символизирующие этот религиозный праздник. Иисус Христос был добрым человеком, он любил людей, детей; оказывал им помощь, лечил больных, помогал бедным    /показ иллюстрации из книги «Моя первая священная книга»/.                              Что вы знаете об Иисусе Христе ?  Что готовят из угощений к этому празднику / куличи, пасхи, яйца/. Верно, к этому празднику пекут из теста куличи, из яиц и творога готовят пасхи, красят яйца.                                                                                       На Пасху принято «христосоваться». Вместо приветствия здравствуйте говорят: «Христос воскрес», а отвечают: «Воистину воскрес». Затем выражают чувство радости и целуются 3 раза. Поздравляют друг друга и дарят крашенные яйца. Это символ жизни.                                                                                                                     В этот праздник прощают друг другу накопившиеся обиды, выражают признательность, обмениваются яйцами – писанками. Почему крашенными яйца называют писанками или крашенными? /Потому что их расписывают красят/.                                                                                                                              Этот праздник особенный. Люди проявляют друг к другу доброжелательность, уважение, мирятся, целуются, вместе радуются, угощают друг друга вкусными вещами. Это праздник добра и красоты.
Вот просыпается земля,                                                                                                                                 И одеваются поля …                                                                                                           Весна идет полна чудес!                                                                                                 Христос воскрес ! Христос воскрес !                                                                   
Рассмотрите топографические поздравительные открытки. Провести короткую беседу, показать крашенные яйца, отметить технику выполнения /аппликация, разрисовать красками и фломастером/.Предложить детям их раскрасить.
ИТОГ : Что вы узнали о празднике Пасха? В честь кого этот праздник?                            Что вам было интересно в этом занятии? Что вы узнали нового?
ВЕРБОЧКИ 
Мальчики да девочки                                                                                                              Свечечки да вербочки                                                                                                            Понесли домой.                                                                                                                   Огонечки теплятся,                                                                                                              Прохожие крестятся,                                                                                                                     Пахнет весной.                                                                                                                          Ветерок удаленький,                                                                                                        Дождик, дождик маленький,                                                                                                  Не задуй огня.                                                                                                                       В воскресенье вербное                                                                                                     Завтра встану первая                                                                                                      Для святого дня.                                                                                                                        А. Блок

Христос воскрес!                                                                                                                                   Опять природа                                                                                                                                 Встречает новую весну,                                                                                                                    И православному народу                                                                                                          Подарит неба синеву!                                                                                                      Сплелись в одно, неразделимо                                                                                             Воскресшая любовь, Христос,                                                                                    День Пасхи –                                                                                                                                             Это просто диво,                                                                                                                        Всем радость жизни                                                                                                                  Он принес!
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