Конспект занятия во 2-ой младшей группе.

Формирование элементарных математических представлений
.
Цель: закрепить понятия количества: один, много, размера: большой – маленький; длины: широкий – узкий; геометрические фигуры: круг, квадрат, треугольник.
Материал:  домашние животные, геометрические фигуры (квадраты, треугольники).

Ход занятия:
Ребята, сегодня мы с вами отправимся погулять. А пойдем мы с Вами  на ферму, где живут домашние животные. Но ферма далеко и мы с Вами поедем на поезде. Сели и поехали.
Машинист, наш машинист
Тепловоз ведет,
Машинист, наш машинист
Песенку поет
Туки-так, туки – так
Тепловоз наш мчится
Туки – так, туки – так
Вот бы прокатиться.

Остановка, идём по тропинке. Вот перед нами ручеёк. Давайте его перепрыгнем. Все прыгнули. Почему? (ручеёк узкий). Мы его и перепрыгнули. Так идём дальше.

Мы идем, мы идем
Тихо песенку поём.
Мы идем, мы идем
Тихо песенку поём.

А вот и болото. В болото идти нельзя. Поэтому мы будем прыгать с кочки на кочку. А в болоте уточки живут. Давайте их посчитаем. (один, два, три). 
А вот и ферма. Посмотрите, здесь на лужайке пасутся коровы (один, два, три). Телята. А здесь лошадки (один, два, три). Жеребята. А вот здесь поросята (один, два, три). Мама свинья и маленькие поросята. А здесь живут гуси и утки (сосчитаем). Это домашние птицы. Видите сколько здесь домашних животных. Но когда непогода (идет дождик или наступает ночь) все животные ложатся спать. Давайте мы с вами расселим их в домике . Вот Вам, геометрические фигуры: квадраты и треугольники. Строим домики для животных (геометрические фигуры разной окраски).
Дом для коров, дом для лошадей, дом для поросят, гусей, утят.(При строительстве домов, каждый ребенок называет цвет дома – квадрат и треугольник)
Физкульт -минутка.
Быстро встаньте, улыбнитесь
Выше, выше подтянитесь.
Ну-ка, плечи распрямите
Поднимите, опустите,
Влево, вправо повернулись,
Рук коленями коснулись.
Сели, встали, сели, встали
И на месте побежали.

И так ребята, скоро на улице дождик начнется, но нашим животным не страшна непогода. А мы возвращаемся к себе в детский садик. Через болото (по кочкам), через ручеёк. На поезде поехали в детский сад.



