          В конце мая 2015 года в детском саду прошло торжество по случаю его 5 - летнего юбилея! Празднично был украшен зал: воздушными шарами, яркими цветами!
Юбилей - это время подведения итогов, размышлений о достижениях и планов на будущее. За эти годы детский сад прошел длинный путь становления, накопления педагогического опыта, повышения качества работы, творческого поиска, улучшения материально – технической базы.
[bookmark: _GoBack] В 2010 году Инсарский детский сад «Солнышко» в первый раз приветливо распахнул свои двери для маленьких жителей нашего города.
Прошло 5 лет, наш детский сад с каждым годом становился все краше, ведь Детский сад, как человек, радуется и огорчается, старается проникнуть в сердце каждого ребенка и поселить в нем радость, любовь и доброту.
Начальник управления по социальной работе администрации Инсарского муниципального района Р. В. Долотказин вручил почетные грамоты за добросовестный труд в деле обучения и воспитания подрастающего поколения заведующей детским садом Проказаовой Н. Г., учителю-логопеду  Т. А. Пузаковой, воспитателям И. И. Поползухиной, Н. А. Балуевой, Т. В. Бесчетновой, О. В. Ширшиковой. Представители МГПИ им. М. Е. Евсевьева - кандидат филологических наук, доцент кафедры методики дошкольного и начального образования Е. Н. Киркина и Н. Н. Шемерова поздравили детский сад и всех сотрудников с первым в жизни детского сада юбилеем и подарили картину. С. А. Жалнова и  Т. Н. Демкина получили благодарственные письма от ректората МГПИ им. М. Е. Евсевьева за активное участие в мероприятиях этнокультурного характера.
Воспитатели и дети подготовили концертную программу в честь юбилея любимого детского сада.  Хозяйкой праздника было Солнышко, которое принимало поздравления от различных сказочных героев: Мерри Поппинс, Метрешки, Пеппи Длинный чулок и  Домовенка Кузи. Воспитанники, принимавшие участие в концертной программе, постарались показать все, на что они способны, чему их научили воспитатели.
Эффектным завершением праздника стало появление в зале под аплодисменты  присутствующих и возгласы «С юбилеем, детский сад!» огромного торта со свечами. Все гости смогли отведать по кусочку этого угощения на праздничном чаепитии.
Все сотрудники принимали активное участие в оформлении, подготовке и проведении юбилейного торжества. Приятно было видеть сплоченный и дружный коллектив, где царят понимание, безграничная преданность своему делу и любовь к детям. Мы гордимся тем, что наш детский сад — не просто место, куда родители приводят своих детей, а пространство для творческой самореализации, поисков и открытий детей и взрослых, их интенсивной, насыщенной, интересной жизни!

