Использование сенсорных игр для развития речи
Для развития речи большое значение имеют сенсорные игры, основная цель которых - дать ребенку новые чувственные ощущения: зрительные, слуховые, тактильные и двигательные, обонятельные и вкусовые.
Основные виды сенсорных игр:
·  Игры  с  красками
Для проведения игры потребуется: акварельные краски, кисточку, пять прозрачных пластиковых стаканов.
Ход игры: стаканы расставляются в ряд на столе и наполняются водой, затем в них поочередно разводятся краску разных цветов. Ребенок завороженно следит за тем, как «облачко» краски постепенно растворяется в воде.
·  Игры с мыльными пузырями
Детям нравится наблюдать за окружением в воздухе мыльных пузырей. ‘Чтобы вызвать у ребенка интерес к самостоятельному выдуванию пузырей, предложите ему разнообразные трубочки - например, трубочку для коктейля.
Развитие мелкой моторику тесно связано не только с развитием речи, а также других психических процессов, но и со становлением и формированием личности в целом. Упражнения для развития пальчиков можно выполнить где угодно. Самыми простыми и доступными из них являются:
·  Рисование пальчиками на песке, в воздухе, на ладошке различных геометрических  фигур (круг, квадрат, треугольник), линий (волнистые, прямые, горизонтальные,  вертикальные, длинные, короткие), простые изображений (домик солнышко, тучка,  волна, человечек);
·  Перебирание белой и цветной фасоли, риса и гречку, гороха;
·  Выкладывание узоров из спичек (елочки, снежинки, буквы);
·  Наматывание шерстяных ниток 
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