На лугу

Была тёплая весна. Скучно было Мише сидеть дома. Взял он сачок, позвал Жучку и пошел на луг. А там росли цветы и летали бабочки: белые, жёлтые, чёрные. Миша бегал по лугу и ловил бабочек сачком. А Жучка бегала за мальчиком. Весело мальчику, весело Жучке.

Курочка Ряба

Жили-были дед да баба. Была у них курочка-ряба. Снесла курочка яичко. Яичко не простое, а золотое. Дед бил, бил – не разбил. Баба била, била – не разбила. Мышка бежала, хвостиком махнула, яичко упало и разбилось. Дед плачет, баба плачет, а курочка-ряба кудахчет:

· Не плачь, дед, не плачь, баба, я вам снесу яичко не золотое, а простое.

Облачковое молочко

Было жарко. Трава и цветы пожелтели. 
— Хотите молочка? — спросил их лягушонок. 
— Хотим, сказали цветочки и травка. — Но нам нужно не простое, а облачковое молочко. 
Взял лягушонок ведёрко и пошёл за молочком. 
— Я дам тебе молочка,— сказала корова. 
— Не нужно мне твоего молочка, — ответил лягушонок и ушёл. 
На полянке он увидел козочку. Козочка сказала: 
— Хочешь, я дам тебе молочка? 
— Нет, — квакнул лягушонок и пошёл дальше. Он увидел облачко и попросил у него молочка. Облачко дало молочка. 
Вернулся лягушонок и говорит: 
— А я облачковое молочко принёс! Улыбнулась мама... 
— Какое же это молочко? Это просто водичка. Кто её пить будет? 
— Как кто? Цветочки и травка. 
И лягушонок напоил их облачковым молочком. 

Чижик

Поймал мальчик чижа. Посадил чижа в клетку. Мальчик кормит и поит чижика. Только не поёт чижик. Почему он не поёт, мальчик не знает. 
— Чижик хочет на волю, — сказала мама мальчику. 
Открыл мальчик клетку. Вылетел чижик. Сел на дерево чижик и запел.
Волчонок
Жили мать-волчиха и волчонок. Ушла волчиха на охоту. А волчонка поймал человек. 
Понёс человек волчонка в мешке домой. Дома он положил мешок с волчонком на пол. 
Надоело волчонку лежать в мешке, и он вылез. А навстречу кот. Волчонок назад побежал. А мешок, как тряпочка лежит. Побежал волчонок к человеку. Человек посадил волчонка в коробку. Там его не тронет кот. Ушёл человек а дверь закрыл неплотно. 
Вылез тихонечко волчонок. Подошёл и открыл дверь. Побежал волчонок по дороге, а там его уже волчиха ждет. Обрадовался волчонок и помчался с ней в лес. 


Почка
Зимой на дереве нет ни листочка. А приглядеться — на веточке почки. Ничем не примечательны почки. Чуть видны. Очень внимательно надо глядеть, чтобы их увидеть. Весной почку не узнать. Любая ветка до кончика усеяна крупными почками. Самое чудесное, когда почка раскрывается. Как будто была на замочке. Глядь — уже лопнула и выпустила листочки.

Новый голосок
Три яичка лежали в гнезде чайки. Одно яичко шевелилось, словно хотело выскочить из гнезда. Это яичко стало хрустеть, и на одном кончике появилась дырочка. В дырочку, как в форточку, выглянул птичий нос. Незнакомый мир ворвался в яичко, где был птенчик. И чайчонок оробел. Но солнечные лучи были ласковы, а ветер чуть качал травку. Чайчонок упёрся, и яичко распалось. Очень напугался чайчонок и закричал: «Мама!» 
Так в мире одной чайкой стало больше. Зазвучал новый голосок. Был он робок и тих. Но он звучал, и мать-чайка его слышала. Чайчонок встал и шагнул. Крылья матери-чайки накрыли его, как руки. 

