Конспект родительского собрания
«До свидания детский сад»

Предварительная работа:

·  Приготовить приглашения, в которых обратить внимание родителей на то, что это последнее и очень важное собрание в детском саду.
·  Оформить помещение с детьми шарами, бумажными цветами заделанными с детьми заранее.
·  Приготовить презентацию с фотографиями детей разных лет.
·  Подготовить памятки для родителей на тему: «Чем можно занять будущего первоклассника на отдыхе», «Несколько советов по интерьеру детской комнаты».

 (Слайд 2) Повестка дня:

· Выступление заведующей.
· Выступление воспитателей на темы: «Возрастные особенности будущих первоклассников», «Какими мы были, как дружно мы жили?», (Родителям предлагается посмотреть фото альбом оформленный в виде презентации).

Ход собрания:
· Выступление заведующего.
· Выступление воспитателей
 «Возрастные особенности будущих первоклассников»
Вот и заканчивается последний год в детском саду. 
 Скоро перед вами распахнет двери школа, и начнется новый период в жизни ваших детей. Они станут первоклассниками, а вы, дорогие мамы и папы, вместе с ними сядете за парты. Поступление в школу - это вхождение ребенка в мир новых знаний, прав и обязанностей, сложных, разнообразных отношений со взрослыми и сверстниками. Как войдет ребенок в новую жизнь, как сложится первый школьный год, какие чувства он пробудит в душе, какие оставит воспоминания, в огромной мере это зависит оттого, что приобрел ребенок за годы дошкольного детства. А приобрели дети немало. Прежде всего они стали более закаленными, физически развитыми. Научились целенаправленно осуществлять элементарную интеллектуальную и практическую деятельность. У них развилась речь, возросли познавательная активность, интерес к миру, желание узнать новое, возможности в плане умственной деятельности. Дети довольно неплохо ориентируются в окружающем мире. Им доступно осознание ряда наглядно выраженных связей: временных, пространственных, функциональных, причинно-следственных. 
  За годы дошкольного детства они приобрели ряд умственных и познавательных   умений: (Слайд 3)
· Дифференцированное восприятие и целенаправленное наблюдение, 
· Способность рассуждать, 
· Самостоятельно формулировать вопросы, 
· Отвечать на них, 
· Пользоваться несложными наглядными моделями, 
· Схемами при решении задач. 
Освоенные в период дошкольного детства разнообразные специальные умения (художественная, изобразительная, речевая, музыкальная деятельность) становятся базовыми для самостоятельного осуществления творческих замыслов, образного отражения действительности, развития чувств и творческой инициативы.
Чувства ребенка приобретают социально-нравственную окраску, становятся более устойчивыми. Выполнение нравственных требований и правил вызывает у ребенка чувство удовлетворения, гордости, нарушение их заставляет искренне переживать.
(Слайд 4) Таким образом, дошкольный возраст - это ответственный этап в жизни ребенка, когда идут качественные приобретения во всех сферах развития ребенка. На основе детской пытливости и любознательности разовьется интерес к учению. Познавательные способности и активность дошкольника станут первоосновой для формирования теоретического мышления. Умение общаться со взрослыми и сверстниками позволит перейти к учебному сотрудничеству.
 
·  (Слайд 5) Предлагаем посмотреть фото альбом, 
«Какими мы были, как дружно мы жили?».
 
(Слайд 6) Давайте вспомним вместе с вами, Какими были малыши,
Когда пришли в наш детский садик, Чтобы так быстро подрасти.
 
 (Слайд 7) Запомнились нам навсегда Глаза детишек, их веснушки.
 
(Слайд 8) Здесь книги умные читали, Лепили что-то, рисовали, Играли вместе и дружили, И любознательными были.
 
(Слайд 9) Здесь каждый день был интересен. Наполнен играми, делами.
Здесь разучили много песен. Жаль расставаться нынче с вами.

Все эти годы мы были рядом. Наблюдали, как растут дети, отмечали праздники, участвовали в конкурсах, радовались достижениям детей и вместе переживали неудачи. Мы помним ваших детей совсем маленькими и радуемся вместе с вами, когда смотрим на них, таких повзрослевших. Каждый ребенок в нашей группе особенный, у каждого есть свои таланты и способности. 
 Не забывайте, уважаемые родители, что детство-это удивительное время в жизни каждого человека- не заканчивается с поступлением в школу.
Уделяйте достаточно времени для игр, укрепляйте здоровье детей, проводите больше времени вместе. Ведь именно сейчас ваши внимание, любовь и забота нужны ребенку больше всего.
     Провожая вас в школу, мы не говорим вам: «Прощайте!».
Мы говорим: «До свидания, до скорых встреч!»
Ну а пока время не стоит на месте, мы приглашаем вас на первый в жизни выпускной бал который состоится……!
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