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Родительское собрание.
Предварительная работа:
·  Оформит фотовыставку «Крохотули - красотули».
· Подготовить мольберты, материал для творческих работ.
Ход собрания:
1. О задачах летней оздоровительной кампании в детском саду.
Заведующая поздравляет родителей с окончанием учебного года, обращает внимание на фотовыставку «Крохотули - красотули», на то, как дети выросли за год, чему научились.
Воспитатель знакомит родителей с основными мероприятиями и направлениями работы детского сада летом.
2. Как провести отпуск с ребенком?
Воспитатель предлагает родителям обменяться опытом совместных путешествий с ребенком, дать друг другу советы, что взять в дорогу, как сделать поездку менее утомительной для ребенка.
3. Учить видеть красоту природы.
Воспитатель рассказывает, как можно использовать названия предметов и явлений окружающей природы для развития речи малыша, обогащения словарного запаса ребенка в летний период.
4. Чудеса из песка.
Зайцева С.А. предлагает несколько вариантов летних игр с песком и водой. Родители вместе с воспитателем опробуют некоторые игры.
5. О правилах безопасного поведения на воде.
Медсестра знакомит родителей с правилами безопасного поведения на воде, рекомендуемым температурным режимом и временными интервалами пребывания ребенка в воде и на солнце, с правилами оказания первой неотложной помощи.
6. Изостудия под открытым небом.
[bookmark: _GoBack]Воспитатель предлагает родителям сделать творческие работы на тему «Зеленая планета» с использованием нетрадиционных материалов: семян растений, ваты, соломы, засушенных цветов, бусинок.

