Методическая рекомендация по ИЗО деятельности для родителей.

Изобразительная деятельность включает в себя рисование и лепку. Прежде чем изображать предмет, ребенок должен прочувствовать форму его, объем пропорций и характерные особенности, что бы малыш уверенно чувствовал себя с пластическим материалом.
     Рекомендуется дать возможность ребенку заниматься лепкой и дома.

    Почему так важно уделять внимание занятиям по лепке?
    Что дают эти занятия?
Лепка, способствует развитию восприятия, памяти, образного мышления, а главное развитию мелкой моторики (мышцы пальчиков, ладошки) , что очень важно для подготовки руки к письму. А так же развитие мелкой моторики влияет на развитие речи ребенка, так как мелкие мышцы руки взаимосвязаны с речевым центром.
Знакомства на занятиях с основными приемами лепки и возможность повторить их дома в самостоятельной деятельности позволяет ребенку смелее и выразительнее воплощать свои фантазии в пластилиновых забавных фигурках. Пусть сначала незатейливых, а в дальнейшем все более выразительных и интересных. 
Уважаемые родители, дайте возможность вашему ребёнку заниматься лепкой дома. Создайте необходимые условия.
Важно заинтересовать ребенка – малыша, а сделать это не сложно:  обилие разноцветных податливых брусочков сделают свое дело. Ребенок возьмет их и начнет лепить. 
Возможно, вам придется помочь ему. Фантазируйте вместе с ребенком, творите с ним.
