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Воспитатель…
Нелёгкий труд достался Вам -
Он много требует вниманья,
Ведь каждый понимает сам,
Детей, что значит воспитанье.



        1 сентября.  Вот  я стою на пороге ясельной группы и жду, когда переступят порог мои малыши, с которыми мне предстоит познакомиться. А сердце опять бьется, коленки дрожат и кажется, что этот момент никогда не наступит…

        Меня часто спрашивают почему я стала воспитателем. Попробую объяснить, еще в детстве когда я сама посещала детский сад моим идеалом и любимой воспитательницей была  Гаас Елизавета Афанасьевна , она привила любовь к детям и мне уже тогда хотелось быть похожей на нее и именно она помогла сделать мне выбор своей профессии.

        В педагогическом училище нам много и часто говорили о значимости воспитательской  профессии, но мы еще не осознавали этого в полной мере. В нашем представлении эта работа была легкой и простой: пришел в группу, провел занятие, поиграл с детьми.

        А ребенок – солнце, вокруг которого должны вращаться все средства образования и воспитания.  Ядро в моих убеждениях , что ребенок  личность и главная ценность общества, выше которой ничего быть не может. В каждом ребенке  скрыт неизвестный нам потенциал, который должен обязательно реализоваться.

        Жизнь детей в детском саду должна быть праздником! Чем больше радости у ребенка в детстве, тем больше он ее подарит людям, став взрослым.

        Я детство проживаю многократно. Вместе с детьми я расту, развиваюсь, проживаю самые счастливые годы жизни – годы детства!

        Я стараюсь быть для своих воспитанников надеждой и опорой, проявлять доброе отношение к ним, творчески подходить к своей работе, но этого недостаточно. Необходимо проявлять терпение в ожидании результатов своих педагогических усилий, оставаться оптимистом даже в самых сложных обстоятельствах. Я надеюсь, что впереди у меня интересная педагогическая жизнь, что не будет разочарований и я не пожалею о выбранном пути.
        Закончить я хотела стихами неизвестного мне автора

ВОСПИТАТЕЛЯМ

Может, просто стало нам привычно,
Но не видеть этого нельзя,
Что у воспитательниц обычно
Вечером усталые глаза...
Мы-то знаем, что это такое,
Детворы неугомонный рой!
Тут с одним-то не найдешь покоя,
А не то, что с этакой гурьбой.
Тот смешлив, а этот смотрит косо,
Там драчун уж затевает бой...
А вопросы? Тысячи вопросов...
И ответа требует любой.
Сколько нужно ласки и заботы,
Всех услышать, каждого понять...
Благодарна и трудна работа
Постоянно маму заменять...
Не тревожно на работе маме...
Веселы ребячьи голоса...
Ведь всегда следят за малышами
Добрые усталые глаза.
День окончен... Не все песни спеты.
У детишек не тревожен сон...
Так прими ж поклон от всей планеты,
За детей прими от нас поклон!!!
