Как выбрать ребенку игрушку?
У каждого из нас в детстве были игрушки. Любой родитель хочет выбрать своему ребенку самое лучшее, полезное и безопасное. Но зачастую родители удивляются тому, что их чадо, имея самое огромное разнообразие и выбор игрушек, играет крышками от кастрюль, гремя ими на весь дом.
 Не стоит заваливать дом игрушками. Чтобы игрушки приносили радость ребенку, необходимо их выбирать  в соответствии с возрастом малыша, тогда они принесут огромную радость ее обладателю и не останутся без его внимания.
До 6 месяцев ребенок общается и познает мир визуально, а также с помощью слуха. Исходя из этого, игрушки должны привлекать внимание детей: издавать приятные звуки, иметь яркие настоящие цвета (желтый, зеленый, синий, красный...), иметь разные размеры и вес.

От 6 до 12 месяцев дети стремительно развиваются, учатся ползать, сидеть, ходить. Появляется потребность в игрушках, которые легко передвигать в пространстве. Уже можно приобретать машинки  другие игрушки, которые можно катать. Для тактильного восприятия и различных построек подойдут пирамидки и кубики. Стоит лишь помнить, что игрушки должны быть мягкими и без острых углов, чтобы не поранить ребенка.

От 1 до 3 лет ребенок продолжает активно изучать окружающий мир. Наиболее эффективно познание происходит в форме игры. А значит помогут развивающие игры (лото, карточки с картинками, лопатки и формочки, первый велосипед. Но не стоит забывать и о любимых игрушках, которые к этому возрасту у детей, несомненно, есть. 
В 4 года дети меняют очень быстро одну забаву на другую. Ребенка интересуют более сложные игрушки, так как игрушка становится для него средством моделирования окружающей среды. Ребенок посредством игрушек играет во взрослую жизнь. А значит, стоит приобретать игрушки для ребенка строго по его предпочтениям (в пределах разумного). 

К 5 годам девочки и мальчики, как правило, перестаю играть в одинаковые игрушки. Теперь будущие мужчины интересуются машинками, солдатиками, строительством и т.д. Девочкам же становятся интересны куклы, коляски, настоящие домики для принцесс, детские кухни... Очень важны в этом возрасте настольные игры, которые очень увлекательны для детей. Но взрослому важно следить за игрой и выполнением правил. Также в возрасте 5 лет детям необходимы обучающие игры, так как в этот период дети быстро учатся и активно знакомятся со всем новым.

В 6-7 лет у ребенка обязательно должны присутствовать  познавательные игры, где ребенок будет чувствовать себя успешным. Очень интересны становятся для ребенка различные опыты и эксперименты, в которых от может участвовать самостоятельно.
8-9 лет необходимы игрушки, способствующие совместной деятельности и общению со сверстниками. Так, с каждым годом, выбираемые ребенком игрушки, становятся все больше приближенные к играм и игрушками взрослого мира.

И вот, когда выбор игрушек сделан, нужно позаботиться о безопасности:

1. Конструкция игрушки должна быть безопасной и прочной, соединения качественными.

2. Материалы должны быть нетоксичными, не иметь резких и посторонних запахов, а покрытия не должны отслаиваться.

3. Важно мыть и стирать игрушки после покупки.

4. Размер игрушки должен соответствовать возрасту и потребностям детей. Не должно быть мелких деталей, легко отсоединяющихся, веревочек, бирок и т.д.

5. Отсутствие резких, неожиданных, неприятных звуков. 

Помните, что игрушка должна нести не только пользу, но и радость ребенку!

