Познавательное занятие 
«Все в жизни дается трудом» 
Старшая группа.
Программное содержание:
Воспитывать: 
- любовь и уважение ремесленником родного края
Учить:
- познакомить детей с различными видами промысла на Кубани
- расширять словарный запас.
Развивать:
- интерес к народному прикладному искусству
- внимание, речь, мышление.
Оборудование:
- карта Краснодарского края, гончарные изделия (макитра, глечик, кувшин) изделия из соломки, кукурузные початковые  листья и изделия из них, вышитые изделия расписанные петраковской росписью.
				Ход занятия:
На Кубани люди с давних времен занимались различными ремеслами. Какие пословицы о ремеслах вы знаете. Объясните о ком эти пословицы? 
- конечно о мастерах своего дела, умельцах- золотые руки. И чего только не умеют кубанские мастера. Вышивка и вязание крючком, плетение из лозы и соломки, резьба по дереву, роспись и гончарное искусство. Знать народные ремесла- это значит лучше понимать свой народ.
Знаете ли вы кто такой гончар? Он создает из глины посуду, игрушки, музыкальные инструменты. Вот кувшин с вытянутым горлышком. Что в нем хранили? (воду, квас). Вода в нем остается холодная даже в сильную жару. А это глечек. Для чего он нужен? 
В этой посуде хранили молоко, сметану, топленное масло. Есть еще макитра она для варений, солений. Гончарное искусство развивалось во многих станицах нашего края: Темижбекская, Отрадная и Мостовская.(показать на карте). Но особенно славилась станица Пашковская. Существовала даже пословица «не боги горшки обжигают а пашковцы» повторите. 
Очень интересный вид народного искусства- плетение из лозы, соломы, листьев початков кукурузы. Из лозы (прутьев вербы) мастер изготовляет корзины. Каких тут только нет! И круглые, и продолговатые, и большие, и совсем крошечные. 
Особое место в ремесленном деле занимает соломка. Солома всегда на Кубани была в избытке. Ее много оставалось после уборки хлебов, это самый доступный и дешевый материал для подделок. Вспомните, где в народном хозяйстве используют солому? В старину ей набивали матрасы и подушки, использовали для утепления крыш, на корм животным. Из нее делали и делают разнообразные изделия: шляпы, корзины, шкатулки, циновки, коврики, сувениры. Из кукурузных початковых листьев- талоша делали различные декоративные изделия корзины, циновки, игрушки (рассмотреть иллюстрацию).
Особое место занимало на Кубани  вышивка. Вышивали свадебные полотенца, рушники, рубахи, скатерти, простыни, шторки для окон и дверей. Наши предки верили, что вышитые полотенца и скатерти в доме ограждают дом от всякого зла. Вышивка на одежде по мимо эстетических выполняло охранные функции, поэтому располагалось на груди, у ворота, на подоле. (Показ образцов). Оберег по поверью предохранял человека на его жизненном пути от дурного глаза и болезней, удара молнии. Украшением также является роспись. На Кубани распространена Петроковская роспись, которая пришла к нам из Украины. Казакам понравилась эта роспись своей яркостью. Расписывали такой росписью русскую печь, посуду. (рассмотреть иллюстрацию). 
                  
  			
    
