Основные требования к знаниям и умениям обучающихся

Учащиеся  должны  уметь:
· читать сознательно, правильно текст целыми словами вслух с соблюдением пауз и соответствующей интонацией;

· читать про себя;

· отвечать на вопросы по прочитанному;

· выделять главных действующих лиц, уметь выразить к ним свое отношение;

· определять главную мысль произведения;

· читать отрывки по ролям;

· пересказывать прочитанное полностью и выборочно;

· участвовать в коллективном составлении рассказа на тему, близкую к теме
прочитанного текста;

· отличать сказку от рассказа;

Учащиеся  должны  знать:
· знать наизусть 5-8 стихотворений.

Критерии и нормы оценки знаний, умений и навыков учащихся.
В начале, середине и конце учебного года проводиться проверка техники чтения. При проверке техники чтения рекомендуется подбирать незнакомые, но доступные тексты примерно следующего объема (на конец года):

I класс — 10 слов;

II класс— ​​​​15 -20 слов;

III класс — 25 -30 слов;

IV класс -— 35 -40 слов.

При оценке принимаются во внимание успешность овладения учащимися техникой чтения (правильность, беглость, выразительность) и содержанием читаемого (выделение главной мысли, ответы на вопросы, пересказ) в соответствии с программными требованиями по каждому году обучения.

В начале очередного учебного года техника чтения проверяется по текстам, объем которых соответствует объему текстов предыдущего года.
                                                  III класс.

«5» - читает целыми словами правильно, с одной — двумя самостоятельно исправленными ошибками; читает выразительно, с соблюдением синтаксических и смысловых пауз.

«4» - читает целыми словами, некоторые трудные слова — по слогам; допускает одну — две ошибки при чтении, соблюдении смысловых пауз.

«3» - читает в основном целыми словами, трудные слова - по слогам; допускает три - четыре ошибки при чтении, соблюдении синтаксических и смысловых пауз.

«2» - читает, в основном, по слогам, даже легкие слова; допускает более пяти ошибок при чтении и соблюдении синтаксических пауз; в ответах на вопросы и при пересказе содержания прочитанного искажает основной смысл, не использует помощь учителя; не знает большей части текста, который должен читать наизусть.

