           МКОУ «Тегульдетская средняя общеобразовательная школа»
Тема: Необыкновенное рисование.             Гравюра «Морской пейзаж»

    Изобразительное искусство 4 класс
                                              Выполнила: Спиридонова Юлия Ивановна 

                                                                            Учитель начальных классов                                                                                                                                                                                                                     
                                                С.Тегульдет 2014 г.
Цели: познакомить с новым видом изобразительного искусства; выдающимися произведениями И.К. Айвазовского, с его творчеством.

Развивать способность оценивать и описывать художественное полотно. Воспитывать интерес к живописи;  любовь к искусству; трудолюбие, аккуратность, усидчивость; уважение к труду.   


Оборудование: репродукции картин И.К. Айвазовского «Девятый вал», «Чёрное море», произведение Римского- Корсакова «Океан – море синее», свечи, краски,  чёрная тушь, картон, кисточки, шило, карандаш.

1. Орг. момент
А) Подготовка рабочего места.                                                                                                              Б) Повторение правил техники безопасности при работе с острыми предметами.                  В) Настрой на работу.    

 У.Мы сюда пришли учиться, 
Не лениться, а трудиться.                                                                                                                       Слушаем внимательно, 
Работаем старательно.                                                                                                                         Улыбнулись друг другу, 
Пожелали мысленно удачи. 
2. Сообщение темы урока
У. Сегодня у нас необычный урок. О чём он попробуйте угадать.(слайд)
Шириною широко.                                                                                                                                          Глубиною глубоко.                                                                                                                                    День и ночь о берег бьется.                                                                                                                                                                                     Из него вода не пьётся,                                                                                                                              Потому что не вкусна,                                                                                                                                      А горька и солона. (море)

По морю идёт, идёт                                                                                                                                           А до берега дойдёт                                                                                                                                           Тут и пропадёт. (волна)

-Сегодня мы продолжим разговор о море и о том, что с ним связано. Тема нашего урока – гравюра «Морской пейзаж».                                                                                                                    Итак, мы у моря.

3. Демонстрация репродукции картины (слайд) И.К.Айвазовского «Девятый вал» и беседа по картине.  

-Рассмотрите внимательно картину И.К. Айвазовского «Девятый вал».                                                                                                             -Вам нравится эта картина? Почему?                                                                                                       - Какие чувства, переживания вы испытываете, глядя на неё?

Описать картину вам помогут слова, записанные на слайде:
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- Какие краски использовал художник?  (ответы детей)                                                                                                                                              - Как бы вы назвали эту картину? (ответы детей)
У. Художник Иван Константинович Айвазовский назвал её «Девятый вал».

4. Рассказ об Айвазовском. Показ портрета художника.(слайд)
  Родился Айвазовский в городе Феодосии на берегу Чёрного моря в 1817 году. Детство художника прошло в тяжёлых условиях. Склонность к рисованию появилась очень рано. Сначала это были случайные изображения прохожих , затем рисунки кораблей и моря. Больше всего его волновало изображение бурного моря. Талант юного рисовальщика привлёк внимание городского архитектора Коха, который помог определить его в Симферопольскую гимназию, а затем в Петербургскую Академию художеств, в пейзажный класс. Айвазовский рано прославился. Ещё в стенах академии он получает Первую золотую медаль и всеобщее признание. В своём родном городе Феодосии художник построил дом- мастерскую на берегу моря и навсегда поселился в нём.                                                                            Как родился замысел картины «Девятый вал».

   Айвазовский закрылся ото всех в мастерской. Он долго сидел в кресле с закрытыми глазами, вспоминал своё детство: странствия по чужим краям, рассказы о страшных бурях и кораблекрушениях. Однажды по пути из Англии в Испанию в Бискайском заливе пароход попал в жестокую бурю. Все пассажиры дрожали от страха. Он тоже пережил страх, но его не покидала способность любоваться сильными картинами бури. Корабль погиб. Художник и ещё несколько пассажиров чудом остались в живых… Так родился замысел картины «Девятый вал».
У. Посмотрите ещё раз на картину. Над бушующим океаном вставало солнце. И только теперь можно было различить то, что скрывал ночной мрак. Высоко поднимались гребни яростных волн. Одна из них самая высокая. Её называют девятым валом. Со страшной силой она стремится потопить горстку людей, вцепившихся в обломки корабельной мачты. Главное - продержаться до утра, дождаться солнца, которое укротит волны…

- Почему назвали картину «Девятый вал»?

- В картине много зелёного цвета. Это цвет надежды. Как вы думаете, на что надежда?(ответы детей)
Художников, изображающих море, называют маринистами.(слайд)                                                                      А картины с морскими видами- маринами.                                                                                     5. Физкультминутка «А над морем — мы с тобою!»
Над волнами чайки кружат,
Полетим за ними дружно.
Брызги пены, шум прибоя,
А над морем — мы с тобою! (Дети машут руками, словно крыльями.)
Мы теперь плывём по морю.
И резвимся на просторе.
Веселее загребай.
И дельфинов догоняй. (Дети делают плавательные движения руками.)
6. Прослушивание произведения Римского- Корсакова «Океан – море синее». 
У. Настроение моря можно почувствовать и в творчестве композиторов.
- Какие переживания навеяла на вас эта музыка?
- Какие морские картины вы себе представили?

У. Многие русские поэты тоже восхищались красотою моря и обращались к этой теме. Ребята нам приготовили стихотворения о море ( дети читают заранее приготовленные стихотворения)
Весна на море

Николай Рубцов

Вьюги в скалах отзвучали.
Воздух светом затопив,
Солнце брызнуло лучами
На ликующий залив!

День пройдет — устанут руки.
Но, усталость заслонив,
Из души живые звуки
В стройный просятся мотив.

Свет луны ночами тонок,
Берег светел по ночам,
Море тихо, как котенок,
Все скребется о причал...

Океан под ясною луной...

Иван Бунин

Океан под ясною луной,
Теплой и высокой, бледнолицей,
Льется гладкой, медленной волной,
Озаряясь жаркою зарницей.
Всходят горы облачных громад:
Гавриил, кадя небесным Силам,
В темном фимиаме царских врат
Блещет огнедышащим кадилом.
Индийский океан.

Волны и люди

Михаил Лермонтов

Волны катятся одна за другою
С плеском и шумом глухим;
Люди проходят ничтожной толпою
Также один за другим.
Волнам их воля и холод дороже
Знойных полудня лучей;
Люди хотят иметь души... и что же?
Души в них води холодней.

Прибой

Афанасий Фет

Утесы, зной и сон в пустыне,
Песок да звонкий хрящ кругом,
И вдалеке земной твердыне
Морские волны бьют челом.

На той черте уже безвредный,
Не докатясь до красных скал,
В последний раз зелено-медный
Сверкает Средиземный вал;

И, забывая век свой бурный,
По пестрой отмели бежит
И преломленный и лазурный;
Но вот преграда — он кипит,

Жемчужной пеною украшен,
Встает на битву со скалой
И, умирающий, все страшен
Всей перейденной глубиной.
У. Ребята, на прошлом уроке мы с вами тоже попробовали изобразить море. И у каждого из вас оно получилось своё. Расскажите, какое море вы изобразили? (ответы детей) Сегодня мы с вами продолжим работу над морским пейзажем. Но это будет не обычный рисунок, а цветная гравюра. (слайд)
Гравюра – изображение (картины, рисунка), полученное путём оттиска с клише, приготовленного гравером (словарь С.И. Ожегов)                                                                         Гравюра – оттиск или отпечаток. Он может быть выполнен на дереве, металле, картоне, бумаге. Гравюра бывает чёрно – белая или цветная.
7. Самостоятельная работа учащихся по инструкционной карте(слайд)
А) Лист, где изображён рисунок, натираем свечой (по горизонтали, придерживая одной рукой).

Б) Затем наносим кисточкой ровным слоем чёрную тушь, разбавленную мыльной водой.

В) после того, как работа высохнет, острым предметом процарапаем места, где был нанесён рисунок (солнце, чайки, линия горизонта, гребни волн) (дети выполняют работу под спокойную музыку)
8. Подведение итогов урока. Выставка детских работ.
- Что нового вы сегодня узнали?
- С каким необыкновенным рисованием познакомились?
- Что такое гравюра?
- Какое у вас сейчас настроение?   (ответы детей)
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Бушующая волна, величавое море, пена на гребне волн, кораблекрушение, чёрные тучи, волны стремятся к берегу, потопить людей
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