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ДОРОГА И РЕБЕНОК

“Безопасное дорожное движение – главное для детей умение!”

Дорога…Она стала бедой и для взрослых, и для детей. Автомобилей на дорогах становится все больше и больше. Даже по тротуарам опасно стало ходить, того и гляди попадешь под колеса. Водители не торопятся тормозить перед пешеходным переходом, поэтому пешеходы переходят это место с опаской.
Каждому ребенку требуется базовое понимание правил дорожного движения для того, чтобы сохранить свою жизнь. Нужно научить ребенка еще до того, как он пойдет в школу, умению ориентироваться в пространственной среде, прогнозировать разные ситуации, правильно определять место, где можно переходить дорогу, а перед переходом быть достаточно терпеливым и всегда смотреть по сторонам, прежде чем сойти с тротуара. Сухой разговор на данную тему желаемого результата не дает. Достаточно хотя бы раз в неделю в течение 15-20 минут со своим ребенком проводить беседы, игры по ПДД, читать книги, чтобы он другими глазами посмотрел на ситуацию. Такой ребенок в дальнейшем самостоятельно сумеет ориентироваться в сложной обстановке на городских улицах. Необходимо внушать ребенку, что проезжая часть предназначена исключительно для транспорта, а не для игр. Родителям нужны терпение и настойчивость ради спасения жизни и здоровья собственного ребенка. Но есть родители, которые подают плохой пример своему ребенку: переходят проезжую часть дороги в местах, где это запрещено, сажают ребенка на переднее сиденье своих автомобилей. Все это ведет к росту детского дорожно-транспортного травматизма. Еще одна ошибка родителей – действие по принципу “со мной можно”. Если вы показываете на собственном примере, что можно перебежать на красный или перейти в неположенном месте, то ребенок попытается повторить это уже без вас.
В школе учителя заинтересованы, чтобы ребенок знал и выполнял ПДД.  Автомобили перестанут казаться ребенку страшными врагами, если учитель покажет и расскажет ему, как избежать опасности на дорогах. Не надо учить ребенка правилам поведения на дороге на ошибках их одноклассников, которые получили травмы. Если ребенку с 1 класса станут рассказывать про тайны светофора, а одновременно будут показывать презентации по ПДД и дорожной безопасности, младший школьник сможет в ненавязчивой форме запомнить советы и пользоваться ими на дорогах, идя вместе с родителями или в одиночку. Нужно учить школьника безопасности через увлекательные игры и викторины, эстафеты, сценки.
[bookmark: _GoBack]Мероприятия, посвященные теме ПДД, всегда актуальны. А как же иначе? Ведь данную необходимость диктует сама жизнь. Избежать опасностей можно лишь путем соответствующего воспитания и обучения ребенка. 
Для того, чтобы вы всегда были спокойны за своего ребенка, а он чувствовал себя уверенно при переходе проезжей части, советую вам:
· напоминать основные ПДД своему ребенку каждый день;
· учить его ориентироваться в сложной и быстро меняющейся дорожной обстановке, быть осторожным и внимательным на дороге, переходить дорогу только по пешеходным переходам и на зеленый сигнал светофора;
· самим никогда не нарушать ПДД, помнить, что на вас смотрят дети;
· обратить внимание на то, где ваш ребенок катается на велосипеде, самокате, роликовых коньках, скейтбордах, где он играет.
Помните, что Вы – родители не только пешеходы, но и водители транспортных средств, поэтому хочется, чтобы управляя автомобилем, вы были более внимательными и помнили как о своих, так и о чужих детях.
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