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Много было под конями ветра.

Шли они в пустынях и лесах.

Память о казачестве бессмертна,
Подвиги казачества в сердцах.

Сколько бед в дорогах повстречали

Те, кто шёл на Юг, Урал, в Сибирь…

Казаки Россию создавали

И создали даль её и ширь.

Путь тот не измерить в километрах,

Он пролёг сквозь моры, славу, страх…

Память о казачестве бессмертна,

Подвиги казачества в сердцах.

В.В.Ходарев

В последнее время большое значение приобретает воспитание у детей чувства патриотизма. Духовный, творческий патриотизм надо прививать с раннего детства. Патриотизм обретается самостоятельно и переживается индивидуально. Что такое патриотизм? Это чувство любви к Родине. Россия – родина для многих. Но для того, чтобы считать себя сыном или дочерью родины, необходимо ощутить духовную жизнь своего народа и утвердить себя в ней.
Для ребенка воспитание патриотизма начинается с любви к своей семье, детскому саду, своему родному городу, где родились и проживали многие годы его отцы, деды, прадеды. Где он появился на свет. Сделал свой первый шаг.

Осуществляя знакомство детей с историей их малой родины,  мы сочли необходимым глубже остановиться на теме «Казачество», потому что именно казаки создавали в течение многих веков своеобразную школу воспитания моральной устойчивости и чувства патриотизма.
Рубрика «Берем интервью»



· Казак – защитник Отечества. Он охранял границы нашей Родины.
Влад Л.

· Казаки очень смелые и дружные. Один казак мог одолеть в бою 30 врагов.

Настя Р.

· Настоящий казак терпелив, быстро ест, мало спит, всегда готов победить врага. Он живет в станице. Его хата сделана из глины. Живет он небогато.

Лера Б. 
    Составила:   воспитатель    Ходосова Ж.Ю.
