Проказы  матушки зимы
Цель: обогащать и расширять знания детей о зиме, о его первом месяце, учить видеть противоречия в рассматриваемых явлениях и разрешать их; развивать внимание, наблюдательность по отношению к явлениям природы; закрепить знания правил поведения при  неблагоприятных условий; учить детей передавать в рисунке картину зимнего пейзажа.
Ход
Воспитатель загадывает загадку
Наступили холода, 
Обернулась в лед вода. 
Длинноухий зайка серый
Обернулся зайкой белым.
Перестал медведь реветь,
В спячку впал в бору медведь.
Кто скажет, кто знает:
Когда это бывает?
- Как вы думаете, какого цвета больше всего зимой? Какими словами можно сказать о зиме? (белоснежная,  холодная, морозная, снежная). Когда наступает зима? Отгадайте загадки  назовите зимние месяцы.
Назовите – ка, ребята,
Месяц в этой вот загадке.
Дни его – всех дней короче,
Всех ночей длиннее ночи.
На поля и на луга
До весны легли снега.
Только месяц наш пройдет –
Мы встречаем Новый год. (Декабрь)
Как вы думаете, почему этот месяц на Руси называют «студень»? (В декабре на улице холодно, студено, морозы трескучие, метут метели. Мороз обжигает лицо, и совсем не хочется выходить на улицу). 
Щиплет уши, щиплет нос.
Лезет в валенки мороз.
Брызнешь  воду – упадет
Не вода уже, а лед.
Даже птице не летится:
От мороза стынет птица.
Повернуло солнце к лету.
Что скажи за месяц этот? (Январь)
Январь называли сечень, так как он рассекает зиму на две половины.
Снег мешками валит с неба,
С дом стоят сугробы с неба.
То бураны и метели 
На деревню налетели.
 По ночам мороз силен,
Днем капели слышен звон.
 День прибавился заметно
Ну, так что это за месяц? (Февраль)
- Февраль назвали лютый, так как выпадает много снега, стоят сильные морозы, часто бывают метели.
- О каких признаках зимы вы узнали из загадок о месяцах? Иногда зимой случаются оттепели. Как вы понимаете слово «оттепель»? Иногда пригреет солнышко, с юга налетит ветер  и принесет оттепель. Снег подтает, станет влажным, будет легко лепиться. На крышах образуются сосульки. А после оттепели ударит мороз и на снегу образуется твердая корочка, кто знает как называется? Правильно, наст, а на дорогах гололедица. На деревьях и проводах образуется пушистая снежная бахрома – изморозь. Что такое снежинки? На что они похоже? При сильном ветре у них обламываются лучи и грани, снежинки превращаются в снежную пыль. Как называется явление, когда падает снег? (снегопад). Часто во время снегопада дует ветер и тогда снег несется по воздуху, задерживаясь у домов, заборов, наметает большие сугробы. Как называется это явление? (Метель)
- я предлагаю вам послушать произведение «зима» Вивальди. Закройте глаза и представьте картину. Что вы представили, попробуйте изобразить в своем рисунке.
(Дети рисуют самостоятельно, воспитатель, в течение деятельности, помогает тем, кто нуждается в помощи)

