Дети и животные
[bookmark: _GoBack]Каждый раз, когда я прихожу с работы домой, меня встречает маленькое существо по имени Серафим, которое я зову Фима. Это маленькая крыска, со светлой шерсткой, маленькими, умными, черными глазками. Он сидит в клетке, и ждет, когда я приду. Его радости нет предела, он бегает вокруг меня, забирается на ноги, руки, спину, сует свой нос в волосы и всячески показывает свою радость и преданность своей хозяйке. 
О своем Фимке я могу рассказывать бесконечно. Почему я об этом пишу?
Работая уже много лет воспитателем в детском саду, я заметила, что дети, у которых дома есть какие-либо животные, отличаются от остальных детей. Эти отличия, конечно, не бросаются в глаза, но они есть. Эти дети более сердечные, ласковые, лучше понимают других, более чутко реагируют на несправедливость, и особенно на жестокость во взаимоотношениях. С ними легче найти взаимопонимание, какие-то общие точки соприкосновения. С ними проще установить контакт, когда они на что-либо обижаются. Легче начать какой-то разговор. Я часто думаю, а почему так происходит? Почему у детей, которые из-за отсутствия жизненного опыта, как правило все в мире делят как хорошо или плохо, появляются в поведении нюансы, которые и отличают детей у которых есть дома живые существа, от тех, у кого их нет. Это касается и семей, в которых есть только один ребенок. Все дело в том, что от любого животного исходит та энергия, которая делает нашу жизнь ярче, нас добрее, позволяет смотреть на жизнь под другим углом. Забота человека о ком-то делает его чище, светлее душой. Это очень хорошо, когда человеку есть о ком позаботиться, доставить ему радость, сделать его жизнь более счастливой. 
Любое животное чувствует, когда его любят, когда о нем говорят хорошие слова, когда оно доставляет радость своему хозяину. Его преданности нет предела. Это касается не только собак или независимых кошек. Все животные, будь то хомяк, крыса, морская свинка или попугай чувствуют это. Они готовы сделать все, чтобы хозяин оценил их любовь. 
Любой человек, у которого дома есть животное, может бесконечно рассказывать вам истории о том, какой умный, воспитанный, просто бесподобный его воспитанник. Даже когда он ругает своего маленького друга, в его голосе чувствуется теплота, любовь, радость от того, что результаты его воспитания видны. Это же большая радость, когда животное делает так, как хочет его хозяин. Мы это называем дрессировать животное, а еще не известно, кто кого дрессирует.
В тоже время, часто дети, у которых есть дома животные, не выражают такой восторг от посещения цирка, как все остальные. Удары хлыста, громкие крики, рычание животных на обращения дрессировщика им не нравятся, вызывают чувство тревоги, а часто просто отторжения. Потому что эти дети привыкли к тому, что их любимцы понимают их, выполняют их прихоти без всяких криков и насилия. 
Таким образом, я могу сделать вывод о том, что каждому ребенку нужно о ком-то заботиться. Для этого лучше всего подходят домашние животные. Если ребенок просит, чтобы ему купили или подарили животное, то это надо сделать, но к этому ребенка надо готовить. Он не должен относиться к животному как к игрушке. Он должен понять, что животное тоже божья тварь, тоже имеет свой характер, свой темперамент, свой неповторимый образ. О нем надо заботиться, любить его.
И надо помнить, что «мы в ответе за тех, кого приручили».
