
СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ ПО РАЗВИТИЮ РЕЧИ ДЕТЕЙ:
· речь ребёнка развивается путём подражания речи окружающих его людей. Поэтому он должен слышать только правильную речь в семье. Это первый образец, которому подражает ребёнок;
· озвучивайте любую ситуацию, но только если вы видите, что ребёнок слышит и видит вас. Не говорите в пустоту, смотрите ему в глаза;
· всегда поддерживайте стремление ребёнка к общению, выслушивайте его внимательно, не обрывайте. Отвечайте на его вопросы спокойно, неторопливо, чётко и выразительно;
· уважайте ребёнка! В те моменты, когда ребёнок говорит, выключайте громкую музыку, дайте ему возможность слышать себя и вас;
· не подражайте неправильной речи ребёнка, не сюсюкайте с ним;
· говорите простыми словами, короткими фразами, соблюдайте паузы между фразами. Не допускайте у ребёнка быстрой речи. Неторопливая, правильная, чёткая речь предупреждает дефекты речи;
· в обучении и развитии речи ребёнка создавайте игровые ситуации;
· читайте ребёнку хорошие стихи, сказки, рассказы; перечитывайте их по несколько раз, дети лучше воспринимают знакомые тексты;
· рассматривайте иллюстрации к прочитанным текстам, побуждайте ребёнка к пересказу прочитанного;
· не перегружайте ребёнка речевым материалом, не давайте слишком сложный для восприятия текст;
· очень важно, чтобы ребёнок, постигая, узнавая что-то новое, имел возможность не только видеть новый предмет, трогать его, но и знать его название;
· обращайте особое внимание на развитие мелкой моторики – точных движений пальцев рук. Моторика тесно связана с развитием речи. Лепка, рисование, аппликация, игры с мелкими предметами, шнуровки, запоминание стихотворений с помощью движений – всё это развивает речь, а в будущем поможет в овладении письмом.
 Будьте терпеливы, снисходительны и осторожны, активно радуйтесь успехам ребёнка, чаще хвалите его.
 Не экономьте время на общении с вашим ребёнком!
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