Тема: «Там небеса и воды ясны…»
Цель: реабилитация несовершеннолетних через патриотическое воспитание и развитие личностного потенциала воспитанников.
Задачи:
- познакомить с творчеством художника-земляка В.А Гришина;
- воспитывать любовь к своему краю;
- развивать художественный вкус и чувство прекрасного.

Оборудование: проектор, белевские кружева, белевская пастила.

 Ход занятия:
I.
II.Введение в тему.
Слайд 1
 Сегодня мы с вами беседа, ребята, пойдет о нашем родном белевском крае.
И начать разговор хочется стихотворением нашего поэта-земляка В.А.Жуковского, день рождения которого мы отмечали недавно. Давайте вспомним, когда день рождения В.А. Жуковского?(9 февраля)
Слайд 2
Ребенок читает стихотворении В.А.Жуковского «Там небеса и воды ясны»
Там небеса и воды ясны!
Там песни птичек сладкогласны!
О родина! все дни твои прекрасны!
Где б ни был я, но все с тобой 
Душой.

 Наша беседа так и называется: « Там небеса и воды ясны!»
      Наш край необычаен и своей среднерусской природой, и людьми,  которые здесь живут.
     Белев подарил миру великого ,поэта переводчика ,царского наставника В.А.Жуковского, поэтессу Зинаиду Гиппиус, художницу Надежду Леже, композитора Доргомыжского. Здесь Родина русского писателя Михаила Пришвина, многих известных людей-защитников Отечества. Но не только эти известные имена прославили наш край . Множество простых людей- тружеников создавали известные всему миру белевские кружева , пастилу, ножи и многое другое.
III. Краткая биография В.А.Гришина
        Вы скажете, что это все прошлое. Нет, и сейчас среди нас с вами живут необыкновенные люди. Один из них – это автор увиденных вами  на проекторе фотографий.
        Ребята, в моей последней фразе вас ничего не удивило? То, что  вы видели - это не фотографии, а картины. Но написаны они так (художники именно пишут, а не рисуют) реалистично, что на первый взгляд кажется, будто бы это фотографии. И это на мой взгляд , отличительная особенность 
автор этих картин- нашего земляка, Вадима Александровича Гришина. Он житель города Белева, родился в 1965 году. С детства у него проявились способности к рисованию. Получив средне-техническое образование, пытался найти себя в рабочей профессии, но непреодолимое влечение к холсту и краскам оказалось сильнее.
 Любимый жанр художника- русский пейзаж. Его работы выполнены в классическом реалистичном стиле.  На его картинах запечатлены окрестности Белева и соседнего с нами города Козельска. В.А.Гришин участник многих выставок, проводимых Белевским художественно-краеведчиским музеем.
IV .Знакомство с творчеством художника.
- Давайте , ребята, познакомимся с некоторыми картинами нашего земляка и увидим знакомые нам места глазами художника. Конечно, лучше всего посмотреть  картину в музее, на выставке, как говорится, вживую. Но современные возможности технических средств позволяют нам почти без искажений любоваться творениями художников у себя дома.

  1.Малая Родина – Белев.
Слайды 3-5
  На многих картинах запечатлен наш город и его окрестности. А в этой картине художник ,по видимому, позволил себе пофантазировать и изобразил Белев в начале прошлого века.(слайд №5)
  2.  Тема воды.
Сейчас вы увидите несколько картин. Подумайте, что их объединяет?
Слайды 6-10
   Их объединяет стихия воды. Это реки, небольшие лесные озерца, пруды. Есть такая присказка ,что можно бесконечно долго любоваться на три вещи… И одна из них это текущая вода. А вам не приходилось как –нибудь вечером сидеть на берегу речушки и заворожено смотреть на текущую медленно воду?
  Вот и автора, наверное , заколдовали здешние воды. Недаром на стольких картинах присутствует стихия воды.
 3. Времена года.
Слайды 11-17
На картинах Вадима Александровича мы можем увидеть русский пейзаж в разное время года. И еще раз мне хочется отметить реалистичность его картин. Для посмотрим на картинных известных русских художников Исаака Левитана и Дмитрия Ивановича Поленова, которые запечатлели золотую осень Эти картины имеют большую художественную ценность и всемирно известны, но картине Гришина  прописаны мельчайшие детали и от этого кажется , что ты сам сейчас стоишь на берегу реки.
4.Время суток.
Слайды 18-23
5. Тема веры.
Слайды 24-26
Наш город вначале прошлого века называли городом сорока церквей. Кроме этого в селах стояли церкви, в Жабыни действовал и сейчас восстановлен монастырь. В соседнем с нами г. Болхове есть красивейшие церкви, действует монастырь .Недалеко от нас в Калужской области находится известные монастыри Оптина пустынь и Шамордино.Это также нашло свое отражение в картинах художника.
Y.Творческая работа детей.
Большинство картин Вадима Александровича не имеют конкретного названия. Поэтому мы можем проявить свою фантазию и подобрать свои. Давайте попробуем!
Слайды27-30
YI.Рефлексия.
-  О каком художнике сегодня шла речь?
- Что вы запомнили о нем?
- Какие картины запомнились?
- С пользой ли вы провели это время?




