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РЕЦЕНЗИЯ
     В представленной исследовательской работе выяснена история возникновения кукольного театра, найдена информация о создании и развитии кукольного театра с древнейших времен и по сегодняшний день.

     Радует, что автору удалось сделать выводы, что театр помогает легче, ярче, правильнее понять содержание литературного произведения; театр оказывает положительное  влияние на развитие  художественного вкуса; позволяет формировать социальные навыки поведения, ведь каждое литературное произведение или сказка всегда имеет нравственную направленность.

     Исследователь доказал, что тема работы имеет высокую степень актуальности и полезности для школьников, так как развивается личность ребенка, его память, формируется интеллект и уровень общей культуры.

     Работа содержит все знания , необходимые для достижения поставленных целей.

     Содержание исследовательской работы направлено на передачу знаний, помогает приобщать детей к театру, что способствует положительной мотивации.

     Юный исследователь порадовал новизной научных открытий, изучил разновидности кукольных театров, доказал значимость и нужность  театрального искусства.

     В данном проекте соблюдается связность, системность содержания излагаемого материала, работа хорошо структурирована, грамотно и аккуратно оформлена; презентация по теме работы содержательна и оригинальна.

     Проект соответствует всем предъявляемым требованиям и может быть представлен к защите.
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