Арифметические корни на «Поле чудес».
Внеклассное мероприятие по математике в 10 классе.

Учитель:
 

Максимова Наталья Александровна. 

Кольчугино 2008

Выбор игроков:
На доске – девять заданий. Тот из учащихся, кто дает первым правильный ответ, становится участником игры. Первая тройка – участники первой игры, вторая – участники второй игры, третья – участники третьей игры.
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Ход игры:

На столе лежат билеты с номерами заданий. Участник игры берет билет, называет номер. Учитель читает задание с этим номером. Ученик выполняет задание и сообщает ответ. Если ответ верен, то участник имеет право назвать букву. Если ответ неверен, участник теряет право назвать букву, но у болельщиков появляется шанс заработать очко. Болельщик, набравший наибольшее число очков, поощряется хорошей отметкой.
Задание первой игры.
Для нас он, прежде всего, математик, живший в шестом веке до нашей эры. Его именем названы улицы в некоторых городах мира. Его родина – остров Самос в Эгейском море. Он создал школу, где занимались музыкой, танцами, писали стихи, но большую часть времени занимались математикой. Любимая ваша оценка «5» для его учеников – символ здоровья и знак принадлежности к его школе. Кто этот ученый?
(ПИФАГОР)

Задание второй игры.

У этого крупнейшего математика 19 века рано проявились математические дарования. Рассказывают, что в трехлетнем возрасте он заметил ошибку в расчетах отца. В 7 лет он пошел в школу. В то время в одной комнате занимались ученики разных классов, чтобы занять первоклассников, учитель предложил сложить все числа от 1 до 100 включительно. Не успев от них отойти, он увидел, как один мальчуган положил свою грифельную доску с записанным верным ответом – 5050, не приведя никаких вычислений. С удивлением учитель посмотрел на ученика: за такой короткий срок он не мог сделать 99 операций сложения. Назовите имя будущего великого математика.
(ГАУСС)

Задание третьей игры.

Он был задумчив и спокоен,
Загадкой круга увлечен.

Над ним невежественный воин

Взмахнул разбойничьим мечем.

Прошла столетий вереница,

Научный подвиг не забыт.

Никто не знает, кто убийца,

Но знают все кто был убит.

Кто из математиков древности погиб от меча римского солдата, гордо воскликнув: «Отойди, не трогай моих чертежей!»

(АРХИМЕД)

Финальная игра.
На доске - закрытые буквы. На столе – карточки с разными числами, включая правильные ответы на задания. Финалисту необходимо решить все задания и отобрать среди карточек на столе карточки с правильными ответами (на оборотной стороне каждой карточки – порядковый номер буквы в слове).

Гречанка, дочь философа и математика. Училась в Александрийском музее у отца и его коллег, затем изучала труды Аристотеля и Платона в Афинах. По возвращении в Александрию преподавала в Музеуме философию, астрономию, математику. Ей принадлежат труды по толкованию сочинений Платона, Аристотеля и других древнегреческих философов. Пользовалась популярностью как преподаватель, учиться к ней приезжали из разных стран. Осталась рукопись, из которой следует, что она славилась в Александрии не только ученостью и мудростью, но и необыкновенной красотой. Была растерзана толпой христиан, называвших ее колдуньей и считавших, что она причастна к убийству главы партии христиан – монаха Гиерака.
(ГИПАТИЯ)
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