	






Цели: углублять знания о мире, их роли в природе; развивать кругозор, внимание, память, мышление, воспитывать бережное отношение к птицам.
Оборудование: зрительный ряд (иллюстрации с изображением птиц); звуковой ряд (фонограмма птичьих голосов); карточки с вопросами для игры «Узнай птицу»; карточки с названиями птиц; сувениры для награждения.

Ход занятия:

Звучат птичьи голоса (фонограмма).
Ведущий. Какие птицы бывают? Птиц на земле около девяти тысяч видов.

Есть птицы очень большие, есть совсем крошечные, не больше бабочки или стрекозы, весящие всего несколько граммов. Есть птицы, которые живут выше облаков, а есть и такие птицы, которые вовсе не могут летать. Одни птицы живут в лесу, другие – только в степи, третьи – там и тут. Но есть и такие, которые не могут жить ни в лесу, ни в степи. Они живут только в пустыне, или только на берегу моря.

Одни птицы питаются рыбой, другие – насекомыми. Есть хищные, которые поедают зверей и птиц, а есть и «вегетарианцы», которые едят только растительную пищу, в основном ягоды и семена. Одни птицы селятся в дуплах, другие вьют себе гнезда на земле или в ветвях деревьев и кустов. Там они выводят птенцов. Птенцы тоже бывают очень разные. У одних птиц они появляются на свет голенькими и беспомощными, и родители с утра до вечера хлопочут около них. Постепенно птенчики оперяются и вылетают из гнезда. У других птиц детишки, едва вылупившись из гнезда, встают на ножки и бегут за матерью. Они сразу умеют находить себе еду и прятаться в случае опасности.
Одни птицы получили имена за голос, другие – за цвет, третьи – за поведение.

К сожалению, человек долго жил с уверенностью, что он может брать у природы все, ничего не давая взамен. Многие растения, животные (в том числе и птицы) исчезли совсем или находятся на грани вымирания. Вот поэтому люди создали Красную книгу, куда были занесены исчезающие виды. Их еще можно спасти.

Сейчас предлагаю вам поиграть. В этой игре вы должны показать себя знатоками птиц, истинными друзьями пернатых. Ита, начнем.

1-ый тур. Отборочный.
Выбираются участники игры.

Ведущий. Все мы – и взрослые, и маленькие – любим сказки. В некоторых из них одним из действующих лиц является птица. Вспомните название сказок и их автора.

Учащиеся читают на карточке название птицы и называют сказку и автора.
Галчонок – Э.Успенский «Дядя Федор, пес и кот»

Попугай – Г.Остер «Зарядка для хвоста».

Гусь – С.Лагерлёф «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями»

Петушок – А.С.Пушкин «Сказка о золотом петушке»

Ворон – Х.К.Андерсен «Снежная королева»

Сова – А.Милн «Вини-Пух и все-все-все»

Ласточка – Х.К.Андерсен «Дюймовочка»
Воробей – К.Чуковский «Тараканище»

Лебедь – Х.К.Андерсен «дикие лебеди»

Утенок – Х.К.Андерсен «Гадкий утенок»

2-ой тур. Игра «Узнай птицу».
Правила игры. На столе разложено 16 карточек. Участники игры выбирают карточку, ведущий читает текст под выбранным номером. Играющие отгадывают, о какой птице идет речь, пишут ответ на листочке.

Правильность ответа подтверждается иллюстрацией с изображением птицы.

Выигрывают те участники, кто напишет на своем листочке больше правильных ответов.

В зеленой листве то и дело вспыхивает огонек. Но не тревожься – лесного пожара не будет: это, как язычок пламени, подрагивает яркий красный хвостик птички. (Горихвостка).
Эта птичка прилетает в наши края весной, когда еще холодно, зябко. (Зяблик)

Его все называют лесным доктором за то, что он «лечит» деревья – Вытаскивает из ствола и из-под коры вредных насекомых и их личинки. (Дятел).

Из густой кроны доносятся красивые звуки, будто кто-то играет на флейте. И вдруг – кошачий визг. Но «флейтист» и «кошка» - одна и та же птица. Кошкой она кричит , когда испугана или рассержена. (Иволга)
Все у этой птицы не так как у других – клюв не прямой и не кривой, крест-накрест, и птенцов она выводит не летом, а зимой. (Клест)

Самые маленькие птицы наших лесов не улетают на зиму – морозов не боятся. Храбрые птички. И очень полезные: за день съедают вредных насекомых и их личинок столько же, сколько весят сами. (Корольки)

Многие не любят эту птицу: она губит чужих птенцов. И все-таки она полезная – уничтожает множество опасных гусениц, даже таких, которые не едят другие птицы. (Кукушка)

У этой птички 2 имени: одно дано ей за яркую грудку, другое за то, что она просыпается очень рано, на утренней зорьке. (Малиновка или зарянка)

Птичка вспорхнула с ветки, как будто высоко подпрыгнула. И снова уселась на место. А потом опять взлетела. И еще... Это она в воздухе ловит мух и прочих насекомых. (Мухоловка)

Серый комочек упал откуда-то сверху, прилепился к стволу у самой земли и быстро побежал вверх, тоненько попискивая, будто сообщая всем о своем прибытии. За этот писк и получила птица свое имя. (Пищуха).

Эта птичка – настоящий акробат: только она может бегать по стволу дерева и вверх, и вниз головой. (Поползень).

Птица эта не маленькая, а увидеть ее не легко: сядет на землю, прижмется – и нет ее; сядет на сук – вытянется вдоль – и исчезнет. Уж такая у нее «маскировочная» окраска – рябенькая. (Рябчик)
Эту птицу увидишь у нас только зимой – прилетит к нам зимоватьс Севера. Узнаешь ее по красивому оперению, большому хохолку и резкому громкому голосу. (Свиристель)
Эти птицы прилетают к нам зимой, когда выпадает снег. На белом фоне хорошо видны красногрудые самцы и серые самочки. (Снегирь)

Эта небольшая птичка скромной коричневато-серой окраски славится своим чудесным пением. (Соловей)

Каких небылиц об этой птице не рассказывают! Даже считают, что она накликает беду. На самом деле очень полезная птица. (Сова)
Ведущий. Какие из этих птиц занесены в Красную книгу? Чем мы можем помочь зимующим птицам?

3-ий тур. «Рассуждалки».
Играют участники игры или зрители.
Ведущий. Я буду называть вопросы, а вы отвечать, доказывая свой ответ.
Почему весну «открывают» грачи, а ласточки прилетают позже других птиц? (Из-за способа питания. Грачи ищут корм в почве, а ласточки ловят насекомых на лету. Насекомые в воздухе появляются позже, соответственно и ласточки прилетают позже других птиц.)

Почему перелетные птицы так спешат весной, а осенью не спешат улетать? (Птицы осенью не улетают до тех пор, пока есть пища.)

Почему нельзя трогать птичьи яйца в гнездах? (Потому что запах человека отпугивает птиц, птица больше не прикоснется к яйцам, и потомство погибнет.)

ВЫ гуляете по лесу. Вдруг на лесной тропинке маленькая птичка. Она убегает от вас, прыгая по земле. Бедняжка! Птичка не умеет летать. Надо ли ее спасать? (Не надо, птичка не пропадет, если вы ее не поймаете и не унесете из родных мест. Юные дрозды, овсянки, зяблики, мухоловки покидают свои гнезда, не умея летать. Они не умеют летать, зато умеют спрятаться, стать невидимыми, чтобы никакой хищник их не заметил.А родители находят их и кормят.)
Ведущий. Запомните эти правила, касающиеся птенцов, не разоряйте птичьих гнезд.

4-ый тур. Блиц-турнир.
Ведущий.Участники, выигравшие во 2-оии 3-м турах (2-3 человека), отвечают на вопросы. Тот, кто быстро и правильно ответит на вопросы, становится победителем.

Какая птица выше всех летает? (Орел).

Какая птица быстрее всех летает? (Стриж). 
Какая птица самая большая в мире? (Страус)

Любимое лакомство аиста, цапли. (Лягушка)

Какую птицу называют лесным доктором? (Дятел)

Какая птица имеет длинный хвост? (Павлин, сорока)

Какая птица может летать хвостом вперед? (Колибри)

У какой птицы самый длинный язык? (У дятла – 15см_

Какая птица делает подстилку в гнезде из рыбьих костей? (Зимородок)

Какая птица не садится ни на землю, ни на воду, ни на дерево? (Стиж)

Какая птица бегает за кормом по дну реки? 99999999999(Оляпка)

Какая птица в течении года имеет три различные окраски? (Белая куропатка)

У какой птицы крылья покрыты не перьями, а чешуей? (У пингвина)

Когда температура тела воробья ниже – зимой или летом? (Одинакова)

Какая ночная птица не вьет гнезда? (Козодой)

У какой птицы самки зеленые, а самцы желтые? (У иволги)

Какая птица питается падалью? (Сип)

Какой город носит название птицы? (Орел)

Куда деваются из скворечников скорлупки разбитых яиц? (Птицы выносят их в клюве)
Вьют ли гнезда наши перелетные птицы на юге? (Нет)

Ведущий. Многообразен мир птиц. Каждая – особенная, со своими повадками, окраской, но все птицы – прекрасны. Без птиц природа мертва.

Наша игра подошла к концу, надеюсь, что вы пополнили свои знания о птицах, их разнообразии, сделали вывод, что пернатым друзьям нужна наша помощь. Помните об охране и защите птиц. В Красной книге не должны появляться новые виды исчезающих птиц.
Птичьи песни

Пусть птицы нам поют без нот,

Пускай поют без слов,

Я знаю, о чем поют

Щегол и реполов.

Поют на ветке соловей,
Малиновка и дрозд:

«Ты гнезда разорять не смей, 

Не трогай птичьих гнезд!

Ты в наши гнезда не смотри,

Не становись на пни,

Яичек теплых не бери –

Зачем тебе они?

Через неделю или две

Зайди в зеленый в сад –

Птенцы в молоденькой листве,

Тихонько запищат».

Чтоб накормить своих птенцов,

Набить едою рот,

Найдут синицы червяков,

Ползущих в огород.

Повсюду птицы полетят –

Они и там и тут,

Всех гусениц, что портят сад, 

На яблонях найдут.

От кровожадных комаров
Покоя летом нет –

Их пеночка и реполов

Поймают на обед.

Поют щегол и соловей,

Малиновка и дрозд:

«Ты гнезда разорять не смей, 

Не трогай птичьих гнезд!»

-И мы не будем разорять! –

Вот слово всех ребят. –

Пусть птичьи песенки опять

В саду у нас звенят.

Награждение участников и победителя игры.
