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Лучшее средство привить детям любовь
 к отечеству состоит в том, 
чтобы эта любовь была у отцов. 
Ш. Монтескье
Любовь к родине начинается с семьи. 
Ф. Бэкон

        В 2006 году моя родная Ватутинская школа отмечала 60-летний юбилей. В преддверии этого праздника нам предложили составить небольшую родословную, включающую родственников, имеющих непосредственное  отношение к Ватутинскому военному гарнизону и к нашей школе. Эта тема заинтересовала меня, и я, расспросив близких, взялась за работу. 
       Вообще-то тема родословия давно интересует мою семью. Мама составляет генеалогическое древо нашего рода (оно включает уже 313 человек! И это не предел!), дедушка пишет мемуары, а бабушка систематизирует семейный архив. Так что материала, на который можно опереться, немало.
       Моё исследование по заданной теме включило в себя всего двадцать человек. Казалось бы, совсем немного, но когда я проанализировала имеющуюся информацию, то была просто поражена, насколько всё тесно переплетается в моей семье с жизнью посёлка, с историей гарнизона и школы! У меня получилась схема, которую я прилагаю к своей работе.
         Но обо всём по порядку.
         Мой прадед, Сидоров Алексей Михайлович, по окончании Индустриального техникума был призван на срочную военную службу на флот. Служил он очень добросовестно и вскоре стал начальником связи корабля, главным старшиной, командиром одного из подразделений на теплоходе «Свирь». За отличную службу и как обладателя звания «Лучший специалист Флота» его направили учиться в Военно-Морскую Академию в город Ленинград. Стоит отметить, что прадедушка единственный в истории флота матрос, ставший морским офицером и закончивший  Академию без обучения в  Военно-морском училище! В 1955 году он продолжил службу в военной части, расположенной в маленьком посёлке Купавна в Подмосковье.
        А в 1959 году эта часть «переехала» в местечко недалеко от деревни Ватутинки, и прадед был назначен её главным инженером. С этих пор жизнь моей семьи самым тесным образом связана с этими местами. 
         Мой дедушка, Сидоров Виктор Алексеевич, закончив Ватутинскую школу в 1964 году, тоже сделал свой выбор в пользу карьеры военного моряка. Хотя по отношению к деду слово «карьера» как-то не звучит. Скорее, выбор в пользу возможности служить Родине, поскольку мои прадед и дед – пример беззаветного служения своей стране и народу и честного выполнения воинского и человеческого долга!
          В 1969 году Сидоров Алексей Михайлович ушёл в отставку, а последний день его службы стал первым днем службы в той же части его сына, Сидорова Виктора Алексеевича, к тому моменту успешно закончившего Ленинградское Высшее Военно-Морское училище радиоэлектроники им. А.С. Попова. Дед прослужил верой и правдой в нашей части двадцать два года. Именно в «нашей части»! По-другому её в моей семье и не называют! Он закончил службу в звании капитана второго ранга в должности начальника Центра обработки информации, награждён многими медалями и даже боевым орденом Красной Звезды. Дедушку в Ватутинках знают почти все. Когда мы  идём по посёлку, его все приветствуют, и я очень  горжусь тем, что дедушка пользуется таким уважением. А в прошлом году он отвёз меня в музей Боевой Славы части, и, посмотрев на материалы и экспонаты, посвящённые моим прадеду и деду, я окончательно убедилась, что они – замечательная часть истории Ватутинского гарнизона! 
         В том далёком 1969 году юный лейтенант, Сидоров Виктор Алексеевич, вернулся в Ватутинки не один, а с молодой женой, Наталией Николаевной, и с маленькой дочкой Катенькой, моей будущей мамой.
         Мама училась в той же школе, что и дедушка и его младшая сестра, моя двоюродная бабушка, Ольга Алексеевна. Кстати сказать, замуж она вышла за мичмана «нашей» части.
        Когда мама была маленькой, она ходила в детский садик Ватутинского гарнизона, и воспитателем у неё была Вера Ивановна Попова, личность  в посёлке весьма примечательная. Заслуженный учитель, уважаемый не только в Ватутинках, но во всём Ленинском районе человек. Так сложилось, что она из-за переездов с мужем-военным несколько раз уходила с работы и вновь возвращалась в Ватутинскую школу, а некоторое время была воспитателем в детском саду. Интересно, что в школу моя мама и Вера Ивановна пришли в один год: Катя Сидорова как ученица 1Б класса, а Попова В.И. – как учитель 1А и воспитатель группы продлённого дня, которую посещала мама.
        Через десять лет мама закончила Ватутинскую школу и поступила в Московский химико-технологический институт им. Д.И. Менделеева, а вскоре вышла замуж за Беликова Виктора, который тоже учился в этой школе. Его отец, Беликов Виктор Максимович, служил в одной из частей гарнизона, а мать, Беликова Тамара Фёдоровна, работала поваром в детском саду и кормила в своё время вкусными кашками и мою маму, и моего папу, и их младших братьев, и меня, и всех ребятишек нашего посёлка. В этом саду она работает и по сей день.
        Закончив институт, в 1995 году моя мама пришла работать учителем химии и биологии в родную школу. Трудится она здесь и сейчас, пользуясь заслуженным уважением коллег и учеников. Беликова Екатерина Викторовна – заместитель директора по воспитательной работе, обладатель Соросовского образовательного гранта,  «Учитель года – 2000» Ленинского района, победитель конкурсного отбора лучших учителей России в рамках приоритетного национального проекта «Образование», её имя занесено в энциклопедию «Лучшие люди России». Мою маму знает не только весь городок, но и весь район. И я очень ею горжусь!
         В 2005 году в нашей семье состоялось шумное и весёлое событие – свадьба маминого брата, Сидорова Николая Викторовича, который к тому времени закончил Московский педагогический университет им. В.И. Ленина по специальности учитель истории и успел поработать в Ватутинской школе  преподавателем, и его одноклассницы, Поповой Ольги Викторовны, внучки В.И. Поповой. Кстати, родители Ольги и её старшая сестра Анна тоже учились в Ватутинской школе, а её отец, Попов Виктор Алексеевич, тоже служил офицером в одной из частей гарнизона. Мать Оли, Морозова Елена Анатольевна, некоторое время работала в школе лаборантом (пока училась в институте, между прочим, в Московском химико-технологическом институте им. Д.И. Менделеева, на том же факультете, что и моя мама).
         Вот как, оказывается, всё в жизни бывает переплетено!
        Ну а сейчас уже я учусь в родной для меня Ватутинской школе. Сначала мама брала меня на свои уроки, и я, совсем ещё маленькая, сидела за последней партой и завидовала маминым ученикам. А теперь я десятиклассница. Я очень рада, что родилась и живу именно здесь, в Ватутинках, в посёлке, который стал родным для всех нас много лет назад. Скоро наступит момент, когда мне нужно будет сделать выбор своего пути в жизни. И я уверена, что пример моих родных поможет мне принять правильное решение. Ведь каждый из членов моей семьи – это образец честного и преданного отношения к своему делу, к своей малой родине, к своей стране. 
