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[bookmark: _GoBack]  Борис Николаевич Головин: «К оценке достоинств речи мы должны подходить с вопросом: насколько же удачно отобраны из языка и использованы для выражения мыслей и чувств различные языковые единицы?»
  Я разделяю точку зрения Бориса Николаевича Головина, что языковые единицы помогают нам правильно сформулировать наше выражение мыслей. Для выражения сопутствующего действия к основному действию (глаголу) в речи (предложении) используются деепричастия, которые с зависимыми словами образуют деепричастный оборот и выделяются запятыми, т.е. обособляются, являясь обособленными обстоятельствами.
  В тексте много подобных примеров. Например, в предложении №31:выскользнула –основной глагол (действие), а прячась за спины прохожих - обособленное обстоятельство. 
  Важным средством для выражения различных оттенков мыслей является вводная конструкция. В предложении №26 слово «видимо» несёт в себе оттенок сомнения, а  в предложении. Это вводное слово. На письме оно обособляется.
  Следовательно, я согласна с Головиным в том, что грамматики важна для правильного выражения наших чувств и мыслей в речи.                                                                                                                          
