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Беседа: «Поговорим о том, как подготовить праздник»
Тема: « День рождения детского сада»
Цель: Продолжать расширять и уточнять знания детей об окружающем мире. 
Развивать любознательность. 
Создать положительное, эмоциональное настроение.
1-й воспитатель: Этот праздник всех нас наступает,
                                И солнышко землю опять согревает,
                                И с праздником этим тепла, 
                                На Родину нашу приходит весна.
Об этом мы сегодня и поговорим.
1-й воспитатель: А у нас в саду сегодня
                               Славный праздник! Все спешат,
                               Нас поздравить с днем рождения
                               С днем рождения, Детский сад!
2-й воспитатель: Все вы, ребята, любите праздники? А умеете ли вы организовать праздник, например, день рождения? И все вы наверняка праздновали день рождения в кругу друзей. И не раз замечали, что у кого-то в гостях было интересно, увлекательно, разнообразно, а у других скучновато.
   Ребята, а вы знаете, оказывается не только у людей и зверей бывает день рождения.
День рождения бывает и у детского сада. Это начинается с того дня, когда открылся детский сад и в него вошел первый ребенок. Такой день и в нашем садике был. Это день – 4 марта 1975 года. Значит у нашего детского сада день рождения тоже есть. И мы с вами тоже будем отмечать день рождения нашего детского сада.
День рождения не заключается только в том, чтобы поесть, помыть посуду и поскорее убрать за гостями. Друзей зовут к себе и с желанием вкусно угостить. Я сказала – «и…» Но главное, чтобы общаться с ними. Разговаривать, шутить, играть, радовать друг друга талантами – петь, танцевать. Делиться тем, что знаешь или узнали, что рассказали тебе или что увидели в путешествии, узнали из книг. Конечно, это не просто, бывает трудновато, но ничего, ведь это бывает не каждый день.
Празднование дня рождения можно смело считать семейным праздником. А мы ведь с вами в детском саду одна семья. На этот праздник приглашают родственников, близких друзей. Гостей необходимо пригласить заранее. Если гости приходят во время, это значит, что гости уважают хозяина. А хозяевами в этот день будем мы с вами. Поэтому и сами хозяева (т.е. мы с вами) должны к назначенному времени быть готовы и встречать гостей.
Гости – этот праздник, а праздник должен быть обилен не только угощениями, но и конечно весельем, радостью, доброжелательностью.
Гостей можно встретить по-разному. Например, готовим медальки, на которых может быть написано:»самому первому гостю», «самому улыбчивому», «самому внимательному2 и т.д. и вручаем их по мере необходимости.
Далее можно красиво сервировать стол вырезанными из бумаги фигурками с надписями: «Очень рады видеть вас», «Ждали с нетерпением» и т.д. Эти надписи будут служить знаком внимания гостям. 
Ребята, мы должны с вами объявить нашим гостям о нашем празднике и дать им задание: «Сделать подарок детскому саду своими руками».
А сейчас мы поговорим о том, как важно правильно принимать подарки из рук гостей. 
Если, кто-то из гостей принес плитку шоколада или фрукты, не следует убирать эти лакомства до лучших времен, чтобы съесть их в одиночестве, лучше угостить всех присутствующих и положить угощения на наш праздничный стол.
Чтобы никого не обидеть, нужно постараться принять эти подарки с одинаковой радостью, даже если какая-то вещь пришлась тебе по вкусу больше остальных. Вежливый человек, получив подарок, тут же в присутствии дарящего развернет его, тут же в присутствии дарящего развернет его, похвалит и поблагодарит. Очень невежливо отложить подарок, даже не развернув его.
А сейчас я предлагаю вам сделать нашему детскому саду подарок. Мы с вами поиграем в игру.
2-й воспитатель: Давайте разобьемся на пары, т.е. по два человека. И встанем в парах друг против друга. Первый участник отвечает на вопрос, что вы хотели подарить на праздник своему другу (подруге), но на ушко ведущему. А затем второй участник должен сказать вслух, как же он распорядится этим подарком. И только потом все узнают, что же было подарено.
В случае совпадения оба участника получат призы.


