Несущие свет…
2015 год объявлен Генеральной Ассамблеей ООН Годом света и световых технологий! Живая природа не может существовать без света. Солнечная радиация является практически единственным источником энергии для поддержания теплового баланса нашей планеты. Она необходима для создания всех органических веществ на Земле! Сей факт имеет прямое отношение к региональному молодёжному экологическому карнавалу, который состоялся 15 августа на территории муниципального района Похвистневский. Этот эко-карнавал назывался «Страна СветоФория», что в переводе с греческого языка означает «несущая свет». Человек научился «добывать» свет и искусственным путём: с использованием горения топлива, электрического нагрева, ядерного распада, непосредственного преобразования электрической энергии в световую. Но любой способ получения световой волны предполагает использование природных ресурсов, запасы которых, к сожалению, исчерпаемы. Об этом всегда помнят участники экологического карнавала-2015, которые принесли людям Свет экологических знаний.
Карнавал победным маршем прошел уже почти по всей Самарской губернии. Он побывал в Новокуйбышевске, Кинель-Черкассах, Самаре, Отрадном, Сергиевске, Тольятти, Чапаевске, и в очередной раз раскинулся на зелёной поляне села Рысайкино Похвистневского района: впервые экологический карнавал по-настоящему приблизился к природе. На карнавал съехались команды юных экологов из 24 городов и районов нашей обширной губернии. Это участники из муниципальных районов Безенчукский, Большеглушицкий, Большечерниговский, Волжский Исаклинский, Камышлинский, Кинельский, Красноармейский, Нефтегорский, Пестравский, Приволжский, Сергиевский, Хворостянский, Челновершинский, Шенталинский, и, конечно же, хозяева нынешнего эко-карнавала, Похвистневский, а также из городских округов Кинель, Новокуйбышевск, Отрадный, Похвистнево, Самара, Сызрань, Тольятти и Чапаевск. 
В состав организационного комитета регионального экологического карнавала «Страна СветоФория» входили министерство лесного хозяйства, охраны окружающей среды и природопользования Самарской области, ООО «Газпром Трансгаз Самара», Администрация муниципального района Похвистневский, Негосударствееный экологический Фонд имени Вернадского и Государственное бюджетное учреждение Самарской области «Природоохранный центр».

Экологический карнавал в виде Волшебной страны СветоФории прошёл в Похвистневском районе, где живут удивительно светлые, гостеприимные и талантливые люди.  В этом могли убедиться все гости и участники карнавала, с удовольствием принимавшие музыкальные подарки талантливых артистов из Похвистневского района. По сцене плыли, словно лебеди, участницы танцевального коллектива «Лагвица» Алькинского Центрального сельского Дома культуры. Они исполнили танец «Хоровод»: у девушек на плечах были русские шали, которые в конце танца перевернули обратной стороной, и все увидели полотна с различными видами прекрасного Похвистневского района. Александр Марухов из Большетолкайского СДК с задором исполнил песню «Птица счастья», которую подхватили все присутствующие. Русская народная песня Антонины Мордовской из районного Дома культуры и также танец «Стиляги» танцевального коллектива «Силуэт» Султангуловского сельского Дома культуры никого не оставили равнодушными. 

С приветственным словом к гостям и участникам карнавала обратились А.И. Ларионов, министр лесного хозяйства, охраны окружающей среды и природопользования Самарской области, В.А. Субботин генеральный директор ООО «Газпромтрансгаз Самара», и Ю.Ф. Рябов, глава муниципального района Похвистневский.  
Затем состоялось дефиле карнавальных костюмов «Ваша Светлость», смысл которого был в том, чтобы выбрать мудрых и справедливых правителей для волшебной страны СветоФории. У этих правителей «должен быть светлый взор, светлая голова и светлые мысли, чтобы все с полным правом могли назвать их «Ваша светлость». Команды почти всё лето готовились к этому празднованию. От многообразия и многоцветья костюмов участников просто рябило в глазах! Да и солнечный день, коих за это лето можно пересчитать по пальцам, способствовал радужному восприятию великолепных костюмов! Безенчук представляли Мистер и Мисс Светофория - гармоничная пара защитников природных ресурсов нашей планеты, а Большую Черниговку - Король и Королева как предводители Воинов Света: Король – храбрый и могучий рыцарь в светоотражающих доспехах, которому подвластны огонь, а также природа электрического заряда, а его верная спутница – Королева – прекрасная, добрая девушка, которая очаровала вождя Воинов Света и убедила его использовать свою силу лишь в полезных целях. Муниципальный район Исаклинский представили Богатырь Добросвет и его спутница – Цветик-семицветик: природа – хрупкое создание, и её надо беречь, и Богатырь Добросвет – хранитель Цветика-Семицветика, как символа первозданности, чистоты, экологического равновесия в природе, ее разнообразия. Дальше следовали Светогор и Светогория из Камышлы и Светозара и Светозар г.о. Кинель. Команда этого городского округа была представлена ЭКОсветодесантом. Это обитатели планеты Светофория, которые прибыли на Землю для того, чтобы спасти ее от экологической катастрофы. А Светозар и Светозара – светлыни Светофории, их сердца непрестанно освещают своими лучами души и умы людей, чтобы те просветлели и отнеслись к своей планете с самыми светлыми чувствами. Светозара настолько светла, что своим светом способна осветить всю галактику. Светозар – основатель передовых светотехник. Представителями Кинельского района были Гелинария – хранительница солнечной энергии, которая накапливает и отдает её всему живому и Гелиостат – собиратель солнечной энергии, которую он отдает своей королеве.  Модели из м.р. Красноармейский – это Музыка Солнца и Сеньор Светофор. Костюм Королевы был выполнен из подручных материалов — музыкальных дисков и самоклеющейся бумаги. Название костюма говорило само за себя: отраженные от дисков и бумаги солнечные лучи играли яркими переливами и соединялись в оригинальную мелодию, которую могли слышать только жители страны Светофории. Сеньор Светофор - это верный подданный магического Светофора. Как главный регулировщик страны Светофории, сеньор Светофор строго следит за потреблением и восстановлением природных ресурсов. Цветовая гамма костюма отражала действия сеньора Светофора — предупреждать об опасности нерационального расходования природных богатств, задуматься на судьбой планеты и давать зелёный свет энергосбережению. Представители из Нефтегорска были король Фотон с королевой Энергией, а из г.о. Новокуйбышевск - Светлогор и Светлодана: могучий Светлогор - носитель энергии для всего мира, без которой ни один человек не может представить себе жизнь. Сильный и вольный король озарял своим светом путь даже там, где, казалось, будет мрак навеки. Костюм могучего короля отображал всю силу и могущество лучей света, которые несутся сквозь пространства и время. А корона излучала сияние силы, которое король дарит человеку на благо его жизни. Светодана - данная светом принцесса чиста, светла и изящна. Свет ее обволакивал планету своим теплом, защищая природу и людей, от всех невзгод. Костюм светлой королевы подчеркивал все тепло и доброту солнечного света, которым пронизана каждая частичка земного шара. Представители г.о. Отрадный - Богиня Хатор и Бог Ра. Из глубины веков явились Боги Египта: всемогущий, солнцеликий, лучезарный Ра и его дочь Хатора — богиня красоты, веселья, плодородия. Сияющее Око Бога Ра несет людям исцеляющий свет, побеждая силы тьмы и зла. Дочь неба - Хатора, путешествуя во Вселенной, силой своей любви старается оберегать покой и мир на Земле. Также были модели из Пестравки – это королевская чета «Муза света» и «Луч», а из г.о. Похвистнево - Королева Краса Земная и Король Природовед. Их костюмы символизировали богатство и многообразие природы, неповторимость нерукотворной красоты, которую люди призваны беречь от воздействия факторов урбанизации и индустриализации, дабы она радовала потомков долгие века. Элементы костюмов были выполнены с применением современных светотехнологий: ведь любой способ получения световой волны предполагает использование природных ресурсов. Декоративные детали отражали стихии – землю, воду и воздух. Также можно было рассмотреть имитацию горного и лесного ландшафта с потрясающе красивыми цветами и травами и удивительные природные явления – ветер, грозу, молнию. И вот на импровизированный подиум вышли претенденты на престол из муниципального района Похвистневский. Это Веста и Гелиос - Бог и Богиня Солнечной системы! Очень эффектное зрелище было, когда из земного шара, находящегося в руках Весты, вылетел белый голубь – символ мира и чистоты. Приволжский район представляли Светослав и Светославна – означают «несущие людям свет», а г.о. Самара - Король   Энерджи-Мистраль и королева Светофея: костюм короля был выполнен в синем цвете. Цвет удачи, он символизирует вечность и небо, честность и добрую славу. Прозрачный плащ - накидка подчеркивает легкость и открытость Короля.  На груди - эмблема символа ветров. Корона и жезл представляли собой оригинальные конструкции с восьмиконечными вертаками. Заканчивали великолепный ансамбль экстравагантные сапоги с динамичными шпорами-вертушками. На королеве Светофее было авангардное платье с гибкими солнечными батареями и туника, украшенная эффектной аппликацией солнца. Будто невесомые, яркие сапоги с бахромой в форме солнечных лучей удивительно подходили к этому костюму. Красная корона с отражающим диском и наушниками на солнечной батарее придавала законченность образу Королевы Светофее. Особый шарм костюму придавали эксклюзивные аксессуары: широкие блестящие браслеты с солнечными батареями и карбоновый веер. Таинственность образу Королевы, как и положено на маскараде, придавали дизайнерские очки-маска. Загадочная Мисс Фотоника и романтик Мистер Люкс – эта королевская чета прибыла на карнавал из м.р. Сергиевский. А вот на сцене появились Король и Королева из г.о. Сызрань - это Томатная Королева и Сеньор Помидор, затем Эл и Элика из Тольятти: название мужского костюма - ЭЛ созвучно со словом «электричество» и символизирует энергосберегающие приборы. Этот костюм выражал основной призыв к людям - сберечь энергетические ресурсы планеты. Костюм был выполнен в виде энергосберегающей лампы, а Элика символизировала первую лампочку прошлого тысячелетия, и её костюм был выполнен в виде грушевидной лампы.  М.р. Хворостянский представляли всеобъемлющая «Световая волна» и главный на планете Земля «Луч солнца», г.о. Чапаевск - Зеленый Светофор и Красная Линия: Зеленый Свет был в изумрудном наряде – это знак вселенской мудрости и щедрости. Таким образом, Зеленый Свет дает людям сигнал «Добро» на рациональное использование и восстановление живой природы и нескончаемых природных ресурсов, на изобретение альтернативных источников энергии во благо и процветание человечества. Красная Линия – спутница Зеленого Света. Красный цвет её костюма символизировал не только красоту и любовь, но и предупреждал об опасности: это сигнал «Стоп» нерациональному и бездумному расходованию природных ресурсов. Дефиле Короля и Королевы из Челно-Вершинского района, и, в завершение, представители м.р. Шенталинский - Сестра Луна и Его Величество Солнце: Король предстал в образе Бога Солнца – златокудрого Аполлона. Его одежда была в красно-золотистых оттенках, а на голове -  венок из лавровых листьев, напоминающий корону. Королева Луна предстала в образе сестры-близнеца Аполлона – Артемиды. Одежда у неё была из легких струящихся тканей, в руках факелы, нимб из звезд и Луны вокруг головы. 
Пройдя по сцене, все модели спускались к ее подножию и оставались там до решения конкурсной комиссии. Пока судейская коллегия избирала Короля и Королеву Страны СветоФория, на сцене зазвучала весёлая песня «Танец солнца и огня» в исполнении Олеси Языкиной из Среднеаверкинского Центрального сельского Дома культуры м.р. Похвистневский. Эта песня была настолько зажигательной, что никто не остался равнодушным! Ноги сами отстукивали ритм! И некоторые, особенно смелые королевские пары, также не могли удержаться и пустились в пляс, ещё раз обращая внимание всех гостей и участников карнавала к своим великим персонам. 
И вот, наконец, ведущим подали протокол решения комиссии, и они провозгласили имена Короля и Королевы Волшебной страны СветоФория. Этими, весьма достойными претендентами на престол, стали Король Светлогор из г.о. Новокуйбышевский и Королева Светофея из г.о. Самара! Под звуки фанафар на сцену поднялись избранные правители волшебной страны СветоФории, где им надели почётные ленты. А в это время к месту старта карнавального шествия подвели лошадь, запряженную в золотую колесницу. Ведущие эко-карнавала пригласили избранных Короля и Королеву занять почётное место во главе церемониального шествия «Световой поток» в золотой солнечной колеснице. Наконец, подали сигнал к началу Карнавального шествия, и вслед за Правителями Страны Светофория к Карнавальному Шествию присоединились все ее жители, и команды вместе с группами поддержки проводили в путь. Каждая команда карнавального шествия «Световой поток», останавливаясь на площадке перед комиссией, демонстрировала свою колонну: показывали перестроение, речёвки, пантомиму. Все участники шествия м.р. Похвистневский в конце представления своей команды выпустили множество золотых шаров и белых голубей. Это было поистине зрелищно и вызвало бурю положительных эмоций у других участников и гостей карнавала.
Затем, по окончании карнавального шествия, на поляне начали работать анимационные площадки, которые организовали и провели педагогические работники и обучающиеся объединений ЦВР «Эврика» - филиала ГБОУ СОШ им. Н.С. Доровского с. Подбельск. Для гостей карнавала были представлены три мастер-класса: «Цветы из пластиковых бутылок», «Фенечки из ленточек» и «Обереговые куклы». Дети и взрослые с удовольствием участвовали в изготовлении цветов из бросового материала – обыкновенной бутылки ПЭТ, и удивлялись, что вот так просто, зная некоторые хитрости, можно сотворить из пластиковой бутылки такое чудо как цветок, и использовать в виде броши, браслета, украшения для различных бытовых вещей. Рядом плели фенечки на руку, превращая тоненькие атласные ленты в стильный аксессуар, и делали Куватку, Кормилицу и других обереговых кукол из остатков тканей. Все сотворённые собственноручно изделия участники мастер-классов забирали в качестве приза. Рядом расположилась детская игровая площадка, где педработники ЦВР «Эврика» проводили игры чувашского фольклора и спортивные эстафеты, которые тоже пользовались большим успехом у ребят и их родителей. А за участие в мастер-классами и конкурсах каждый получал небольшой приз от оргкомитета карнавала. 
Параллельно проходили все командные конкурсы. Вот на сцене начался конкурс «визиток» команд «Да будет Свет», в котором участники от каждой команды показывали презентацию своей команды, раскрывая тему карнавала. На круглой площадке справа от сцены можно было полюбоваться произведениями творческого конкурса «Солнечный круг», где по два участника от каждой команды в течение полутора часов старались «сотворить» свой луч солнца, расписывая его акриловыми красками жёлтого, красного и белого цветов, используя и кисти, и валики, ловко работая, как заправские маляры: потом из всех лучей и солнечного диска собрали Солнце - символ этого экологического карнавала. В районе футбольного поля гости карнавала болели за участников спортивных состязаний «Поймай Зелёную Волну»: этот конкурс представлял собой спортивную эстафету, на каждом этапе которой выполнялось определённое задание.  Слева от сцены расположилась площадка, где представители от каждой команды принимали участие в конкурсе карнавального костюма, восхищая и изумляя комиссию своими неподражаемыми нарядами. Рядом в селе, а точнее, в Рысайкинской школе проходил интеллектуальный конкурс «Светила науки», который представлял собой экологическую олимпиаду в тестовом формате, где ребята показывали свои знания по экологии, биологии, наукам о земле, химии, физике, социологии и истории. Этот конкурс проводился и командном и индивидуальном зачёте. 
Когда закончились все конкурсные задания, и комиссия удалилась, чтобы подсчитать баллы, полученные командами в течение всего конкурсного мероприятия, и выявить самых-самых, со сцены раздались громкие звуки праздничного концерта. Это развлекать участников карнавала приехала известная самарская группа «Танго и Кэш». В течение часа ребята веселились под песни этой группы, расслабляясь после сложного напряжённого дня. 
Но вот раздались звуки фанфар: это началась церемония награждения победителей эко-карнавала. Много радостных и торжественных минут было для участников всех команд. Дипломы, призы, фото на память с организаторами карнавала, множество тёплых слов – всё это производило неизгладимое впечатление на всех присутствующих. Апплодировали и радовались как за своих, так и за победителей из других команд. Наш Похвистневский район был на высоте: 1 место в конкурсе спортивных состязаний «Поймай Зелёную Волну», 2 место в конкурсе «визиток» команд «Да будет Свет», 2 место за интеллектуальный конкурс «Светила науки»  - это командный результат, а в индивидуальном зачёте  2 место занял Маняков Никита из с. Рысайкино, студент Самарского медицинского университета, 3 место в творческом конкурсе «Солнечный круг». 
Подходило к концу награждение, и народ затаил дыхание… Ведь самое главное – это общекомандный зачёт. И вот А.И. Ларионов огласил: «3 место по суммарному итогу по всем конкурсам – г.о. Тольятти! 2 место – г.о. Новокуйбышевск! И, наконец, победителем становится, завоевав 1 место – муниципальный район Похвистневский!!!» Шквал апплодисментов! Импровизированный зал просто взорвался от бури нахлынувших эмоций! Все земляки кинулись поздравлять друг друга с этой долгожданной победой! Александр Иванович был так искренне рад за победу своего родного Похвистневского района, что просто не мог скрыть этого восторга!

Долго ещё не утихал гомон участников регионального экологического карнавала «Страна СветоФория - 2015» на рысайкинской поляне. Все делились впечатлениями о мероприятии. Юные экологи Самарской губернии принесли свет своих знаний о природе и поделились ими со сверстниками. Хочется надеяться, что действия молодёжи, будущего нашей Родины, будут регулироваться сигналами магического светофора волшебной Страны СветоФории. Этот тот самый светофор, который дает зелёный свет рациональному потреблению и восстановлению природных ресурсов, широкому использованию альтернативных источников энергии, жёлтый свет призывает остановиться и задуматься над судьбой нашей Планеты, а красный сигнализирует об опасности нерационального расходования природных богатств.

И.Н. Барабаш, методист ЦВР «Эврика» - 
филиала ГБОУ СОШ им. Н.С. Доровского с. Подбельск.
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