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Цель: Знакомство детей с зимующими птицами.
Задачи: Продолжать знакомить детей с зимующими птицами, воспитывать заботливое отношение к ним, организовывать кормление птиц. Обратить внимание детей на внешний вид птиц (величина, окраска, оперение), способы передвижения по земле.
Воспитательное значение природы трудно переоценить. Особенно велика роль природы в воспитании детей. В процессе систематического кормления птиц у детей формируется определенные трудовые навыки,  это забота о зимующих птицах, любознательность, умение наблюдать, логически мыслить, эстетически относиться ко всему живому. С наступлением холодов к нам на участок прилетает много птиц. И выходя на прогулку, дети наблюдают, кто первый прилетел к кормушке. 
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Конечно же, это воробей, он прыгает, чирикает и клюет. Во время кормления птиц рассматриваем их внешний вид. Что есть у птиц? Куда летают? Где живут? Как ведут себя в сильные морозы? Какие следы оставляют на снегу? Где собирают корм еще, если нет помощи от людей? Также к кормушке прилетают и другие птицы, такие как синички, снегири, голуби, ворона, сорока. 
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В группе провожу беседы о зимующих птиц, показываю иллюстрации, дети рассматривают  книг о птицах. Предлагаю книги раскраски уже знакомых птиц (синица, снегирь, сорока, ворона, голубь, воробей).
Предлагаю детям послушать пение птиц не только на улице, но и на магнитофонной ленте. Стараюсь, чтобы все дети принимали активное участие. 
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Разучиваем песни, читаем стихи, играем на прогулке в подвижные игры.  
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Планируя  работу в своей группе, учитываю конкретные условия: уровень знаний и особенности природного окружения. Важно, чтобы прогулка, экскурсия побуждали у ребят любознательность, укрепляли любовь к природе и бережного отношения к ней. Забота о живых существах рождают не только интерес к природе, но и способствуют формированию у детей лучших черт характера, такие как патриотизм, трудолюбие, уважения к труду взрослых.
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