Дошкольный образовательный комплекс «АБВГДейка» 
как свободное пространство для всестороннего развития детей
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Наверняка, наши бабушки и дедушки, а также многие мамы и папы ещё до сих пор помнят слова этой известной песни когда-то очень популярной познавательной телепередачи для детей «АБВГДейка», где главные герои: Ириска, Клёпа и их друзья вместе с маленькими телезрителями путешествовали по увлекательной стране Знаний…
А если вы когда-нибудь окажитесь в Калининском районе, на улице Вавиловых, и спросите маленького жителя что такое «АБВГДейка», то почти каждый ребёнок сможет ответить вам на этот простой вопрос. Правда, современные дети ничего не знают о телепередачи прошлого века, но зато им хорошо известно творческое объединение «АБВГДейка» в центре внешкольной работы Санкт-Петербурга «Академический», куда они с огромным удовольствием приходят заниматься.
 Творческое объединение «АБВГДейка» - это удивительный мир детства, где каждый ребёнок чувствует себя и художником, и чтецом, и танцором, и певцом, а самое главное – здесь можно познавать окружающий мир через интересные игровые занятия.
Для самых маленьких воспитанников в возрасте от 3,5 до 6 лет в этом объединении уже много лет реализуется образовательный комплекс, который позволяет ребёнку научиться танцевать, рисовать, петь, познакомиться с народными обрядами и традициями, а также овладеть элементарными навыками чтения и счёта.
Детям, которым остался 1 год до школы, «АБВГДейка» предлагает интересный образовательный маршрут, где ребёнок не только продолжает обучаться грамоте, рисовать, танцевать и петь, но ещё и знакомится с историей нашего города, решает логические задачи и разгадывает головоломки на занятиях по развивающим играм, играет со звуками и буквами русского языка на занятиях по развитию речи, а также получает практические навыки работы с бумагой и другими природными материалами на занятиях по развитию мелкой моторики.
Ещё несколько лет назад в этом творческом объединении насчитывалось не более 80 детей, а сейчас здесь занимается около 300 дошкольников! И это не случайно, ведь с каждым годом образовательный комплекс постоянно развивается и совершенствуется.
Сегодня «АБВГДейка» - это свободное пространство выбора новых направлений творческой деятельности: музыка, изобразительная деятельность и история искусств, этикет, театральные игры, забавный английский для малышей, танцпластика, детское эстрадное пение и пропедевтический курс по основам информационных технологий.
 Мир детства в творческом объединении «АБВГДейка» очень разнообразен и  увлекателен. Вот  уже много лет в этом объединении ежегодно для детей и родителей проводятся традиционные массовые мероприятия: итоговый праздник выпускников, рождественские колядования, пасхальные игры, встреча весны, праздник «Масленица и музейные занятия в школьных музеях. А не так давно в детском коллективе появились новые мероприятия для подведения итогов года. Это отчётный концерт для родителей «Весенняя палитра» и игра по станциям «Знаем, умеем, делаем».
Приятно отметить, что на протяжении 20 лет во многих семьях существует смена поколений, когда младшие братья и сёстры бывших воспитанников этого объединения становятся нынешними АБВГДейцами.
А ещё «АБВГДейка» очень гордится своими педагогами, в которых заложен огромный творческий потенциал и фантастические идеи, а также своими выпускниками, которые успешно заканчивают общеобразовательные школы и поступают в различные ВУЗы Санкт-Петербурга. 
В 2012 - 2013 учебном году творческое объединение «АБВГДейка» отметило своё 20-летие!
