От врачевания тела – к исцелению души…
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        В современном обществе при многочисленности человеческих профессий есть некоторые виды деятельности, представителям которых общество предъявляет повышенные требования. Несомненно, такой профессией является профессия врача, поскольку  он контролирует самое драгоценное, что есть у человека - его жизнь.

          Многие поколения врачей лечили «органы и клетки», что, несомненно, развило медицинскую технологию, но это же подтолкнуло медицину к деформации, превратив её из служения в разновидность предпринимательства. Однако следует отметить, к чести врачей, что эта профессия сохранила жесткую корпоративную этику. И поэтому виднейшие представители этой профессии, безусловно, обладают лучшими человеческими качествами. В этом ряду исключительное положение занимает фигура Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого (Архиепископа Луки). Это первый случай причисления врача к лику Святых со времен целителя Пантелеимона.

     Обучаясь в профильном медицинском классе и выбрав профессию врача, будет значимым знакомство учащихся с биографией В.Ф. Войно-Ясенецкого (1877-1961 гг.) – доктора медицинских наук, ученого, хирурга, педагога и художника. 
     В юношеском возрасте Валентин Феликсович не помышлял о священстве, хотя был религиозным человеком.  По окончании гимназии, по доброму обычаю, выпускникам при вручении аттестата зрелости директор подарил томик Нового Завета, в котором оказалась отмеченной строфа: «Жатвы много, а делателей мало. И так, молите Господина жатвы, чтобы прислал делателей на жатву свою» (Мф.9;37)

     Войно-Ясенецкий В.Ф. принял священный сан в самые страшные годы большевистских гонений на Церковь, в 1921 году. За мужественное исповедание Православия его многократно арестовывали. Многие годы он провел по тюрьмам и лагерям, но всегда помнил о высоком призвании врача. Исцеляя тело, он врачевал и духовные раны.

     Судьба Владыки действительно невероятна – в Советском Союзе архиепископ руководит работой госпиталей. В 1945 году его награждают бриллиантовым крестом и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» В 1946 году за научную разработку новых хирургических методов лечения гнойных заболеваний и ранений В.Ф. Войно-Ясенецкий стал лауреатом Сталинской премии 1 степени. 

     В 1945-1947 годы Владыка Лука работал над религиозно-философским трудом «Дух, Душа и Тело». Эта книга явилась, по сути,  первой попыткой соединить православное мировоззрение и объективные научные представления о человеческом теле. Несмотря на то, что многие суждения автора являются частным богословским мнением, эта книга – бесценный плод многих лет труда блестящего ученого и христианского подвижника.

     В 1958 году после тяжелой болезни Владыка ослеп, но в течение трех последних лет продолжал управлять Симферопольской епархией, служил в храме, наизусть читая богослужебные молитвы, без посторонней помощи входя в храм, прикладываясь к иконам… В свободное время принимал больных, поражая врачей безошибочными диагнозами. Трудно решить, что помогало Владыке ставить безошибочные диагнозы – многолетний врачебный опыт, интуиция хирурга-практика или «открытые Господом духовные очи».
      Русская Православная Церковь празднует день памяти Святителя Луки 11 июня. Поражает его трудный жизненный путь, который может служить для каждого гражданина примером, но не каждому дано пройти его, потому что Господь призывает   лишь достойных этого служения. Приблизившись к судьбе Святителя Луки, мы не остались равнодушными, т.к. вся его жизнь – одно служение.
