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В Горном Алтае много различных водоёмов: озёр, рек, водопадов. Рек в нашем крае около 20 тысяч длиной более 10 км. Здесь начинаются истоки Оби, её образуют Катунь и Бия. Реки берут начало от ледников, вытекают из озёр и болот. Родниковые воды образуют ручьи, которые также стекают в реки. В Горном  Алтае реки порожисты и быстры. В горных реках вода течёт с большой скоростью и переносит песок, гальку, переворачивает и передвигает каменные глыбы. У алтайского народа сохранилось много легенд о природе, в которых рассказывается о реках, озёрах. Самая большая река в республике – Катунь. В названии реки несколько толкований: Катунь значит царица, госпожа, может быть «царица рек» и просто река. Катунь берёт начало с ледников горы Белухи. Она принимает много притоков (более 600) с ледниковыми и снежными водами и в своём нижнем течении становится полноводной. Быстрое течение реки её порожистость и извилистость её русло делают невозможность использование Катуни для судоходства.
         Озёр в Горном Алтае  около 7 тысяч. . Самым  большим  является  Телецское. На  берегах  Телецкого  озера  издавна  обитали  алтайцы  из  племени  телёсов, по  имени  которых  стало  называться  озеро. Алтайцы  же  назвали  Алтын-Кёль  (Золотое  озеро). Существует  легенда  о  происхождении  названия  озера. «Был  голодный  год,  люди  умирали  от  недостатка  пищи. У одного  из  алтайцев  имелся  кусок  золота  размером  с  лошадиную голову,  но  не  было  хлеба  и  скота.  Пошёл  он  по  своим  соседям,  предлагая  золото  и  прося  у  него   немного  пищи,  но  всюду  получал  отказ.  Приведённый  в  отчаяние,  взошёл  он  на  вершину  горы  Алтын  Ту  и  оттуда  бросил  своё  сокровище  в  глубокое  озеро.  С этого  времени  гора  и  озеро  стали  называться  золотыми».

     Длина  озера  более   77  км ,  ширина  от  3  до  5 км,  занимает  5  место  после  озёр  Байкала,  Каспийского,  Исык-Куля, Сарезского. Вода  в  озере  холодная. В солнечные  дни  лета  её  температура  чуть  выше  + 100 , а  на  глубине  круглый  год  температура  составляет  +40. низкая  температура  объясняется  тем,  что  озеро  глубокое,  огромное  количество  воды  не  успевает  прогреться. Глубина его достигает 335м. 
     На реках Алтая нередко встречаются водопады. Самый высокий водопад Текелю, находится на одноимённой реке, берущей начало с ледников Белухи. Его высота – 60 метров. высота других водопадов, встречающихся на горных реках Алтая также достигает нескольких десятков метров. 
     Берега водоёмов Алтая покрывает красивая растительность, которая делает наш край очаровательным, незабываемым. Красота алтайской природы завораживает людей впервые попавших в наши края. 
   Я считаю, если человек живёт среди такой красоты, он должен изучать её и рассказывать о ней всем. Своё изучение я начала с водоёмов и всё что узнала хочу передать другим. Думаю моя работа пригодиться ребятам начальных классов для изучения родного края.
