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Последний месяц нашего календаря. Как мы уже знаем, названия многих месяцев в календаре древних римлян были образованы от слов, означающих порядок при счёте. Вот и название «декабрь» произошло от латинского слова «десять». Дело в том, что этот месяц до реформы календаря, проведённой  Юлием Цезарем, был не двенадцатым, а десятым.
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 В году у древних римлян было 355 дней.  Верховный жрец Рима имел право удлинять или укорачивать год, как ему хочется. Поэтому никто не знал заранее, когда наступит Новый год. Название месяца «январь» произошло от имени древнеримского бога Януса.  Янус был  богом времени, а также всех начал и перемен.



Римский император Юлий Цезарь ввёл новый календарь, по которому год продолжался 365 суток. Но по подсчётам астрономов оказалось, что Земля обходит вокруг Солнца за 365 суток с четвертью. Поэтому решили, что три года будут по 365 дней, а каждый четвёртый год – 366 дней (мы называем его високосный). «Лишний» день прибавили к самому короткому месяцу – февралю. Его название в переводе с латыни означает «месяц очищения».
