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    Месяцы года в григорианском календаре, используемом большей частью мира, были придуманы древними римлянами, которые назвали месяцы по именам богов и богинь, а также выдающихся императоров, а в отдельных случаях по расположению этих месяцев в календаре.

   В Древнем Риме сентябрь был первоначально седьмым по счёту месяцем года. Поэтому его название произошло от латинского слова «septem», что в переводе означает «семь». После реформы календаря он стал не седьмым, а девятым, но своего названия не изменил. Кстати, на Руси было принято отмечать Новый год не 1января, а 1 сентября. И лишь царь Пётр 1 распорядился начинать отсчёт времени с первого января, как это было принято в Европе.
         

     В календаре древних римлян октябрь был восьмым месяцем. Его название было образовано от латинского слова «восемь». В октябре тогда было 30 дней. После реформы календаря, проведённой Юлием Цезарем, этот месяц стал десятым, но своего названия так и не изменил. Правда, к тридцати дням прибавили один день, который «отобрали» у предыдущего месяца – сентября. 
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      Подобно предыдущим месяцам – сентябрю и октябрю, которые были названы их порядковыми номерами, ноябрь в календаре древних римлян получил своё название от латинского слова «девять». Первоначально этот месяц действительно был девятым, и лишь после реформы Юлия Цезаря он стал одиннадцатым. В этом месяце тридцать дней.
