Цель: изучить особенности поведения и повадок домашней кошки.

Задачи: 

Собрать информацию о кошках и познакомиться с породами кошек;

Узнать, как правильно ухаживать за кошками;

Познакомиться с болезнями кошек и их профилактикой;

Соотнести возраст кошки и человека;

Исследовать и проанализировать поведение кошки в доме;

Создать буклет.

Объект исследования: домашние животные.

Предмет исследования: кошки.

Методы исследования: опрос, анкетирование, наблюдение, беседа, эксперимент;

Практическая значимость работы: данная работа поможет сформировать умения детей в соблюдении правил содержания кошек и в воспитании доброго отношения к домашним животным. 

“Бог создал Кошку, чтобы у человека был тигр, которого можно погладить”

В. Гюго.

Появление кошек в жизни человека.

Кошки пришли к людям 3-5 тысяч лет назад в древнем Египте. Там очень хорошо относились к кошкам. Это было около 2 тысяч лет назад до н. э. Несомненная польза, приносимая кошками, охранявшими закрома древних египтян от мышей, вызывала любовь и уважение. Со временем эти чувства переросли в куль кошек. Кошки обожествлялись в массовом порядке. Богиня Баст имела кошачью голову. Тогда египтяне строили храмы покровительнице кошек, богине Бастет. В случае пожара в Древнем Египте, прежде всего спасали кошек. При смерти кота, живущие с ним люди, справляли траур, брили брови. Тело кота бальзамировали и с почестями хоронили в деревянных, золотых и прочих гробах – в зависимости от достатка.

Из Египта кошки попали в Аравию, Индию. 600 лет до нашей эры достигли Сиама и Китая. В древней Греции и Риме они появились на 200 лет позже. Из Италии в 12 веке они попали в Европу.

Болезни кошек. Уход за кошками.

Кошки, подобно другим видам животных, подвержены инфекционным болезням, которые вызываются микроорганизмами растительного происхождения. Правда, кошки более устойчивы, чем другие виды животных, ко многим возбудителям инфекционных болезней, что обусловлено их биологическими особенностями. Однако содержание в комнатных условиях, способствует снижению естественной устойчивости организма к инфекционным заболеваниям. Наиболее неблагоприятно на животных действуют такие факторы, как простуда, перегревание, переутомление, кормление недоброкачественными товарами и даже наказание.

Исследование и анализ поведения и повадок домашней кошки.

Объект исследования: домашние животные.

Предмет исследования: кошки.

Методы исследования: опрос, анкетирование, наблюдение, беседа, эксперимент;

Анкетирование детей и родителей.

Анкетирование детей и родителей проходило по следующим вопросам: 

Кличка кошки.

Как кошка появилась в твоём доме?

Порода кошки.

Окраска кошки.

Сколько лет твоей кошке?

Проанкетированы были дети и родители из двух классов. Анкетирование показало, что кошек имеют 24 человека, но остальные дети тоже хотели бы иметь кошек. Среди 24 кошек представлены следующие породы: 

Персидские – 2;

Сибирские – 5;

Сиамские – 1;

Беспородные – 16.

Интервью с врачом-ветеринаром.

Чем Вы советуете кормить домашних животных?

Если нет никаких патологий у питомца, то рекомендую натуральное питание, к примеру, свежее или вареное говяжье мясо, продукты (сердце, печень, рубец, легкое, почки), крупы (рис, гречка), кисломолочные продукты. Не советую кормить рыбой, кормами, такими как "Вискас", "Китикет", "Фрискас" и многие другие.

А по какой причине нельзя животных кормить рыбой, ведь многие считают полезным угостить любимого кота рыбкой, выловленной в местной речке?

Рыба вредна для кошачьего здоровья, постоянное потребление рыбы приводит к повышенной нагрузке на почки, развивается мочекаменная болезнь. Существует миф, что камни в почках, мочевом пузыре и мочевыводящих путях бывают только у кастрированных котов. Этой болезнью может заболеть и кошка, и полноценный кот. Из-за рыбного питания кошки становятся менее активны. Если все-таки Вы очень хотите Вашу кошку угостить рыбой, то лучше купить морскую рыбу и не варить ее, а угощать не чаще одного раза в две недели.

Эксперимент №1.

После этого мы провели эксперимент: стали давать нашим питомцам специальный корм для кошек и натуральную еду. В эксперименте участвовало 24 кошки, из них - 14 любят мясо, печень, сыр, каши, молочные продукты, то есть еду, приготовленную в домашних условиях. 

Таким образом, мы убедились, что 58% кошек предпочитают натуральную еду, и лишь 42% - специальный корм.

Эксперимент №2.

Нами был проведён эксперимент “Кто хозяин кошки”. Ребята в своих семьях в течение определённого времени вели наблюдения за своими четвероногими друзьями. Затем провели следующий эксперимент. Все члены семьи в одно и то же время были дома. Кошка находилась в другой комнате. Одновременно все звали кошку к себе. Но кошка подбегала только к одному из членов семьи. Наблюдения детей и проведённый эксперимент показали, что любимцами кошки являются мамы (11), бабушки (6), дети (5), папы (2).

В результате эксперимента можно сделать вывод о том, что кошка считает своим хозяином того, кто её кормит.

Соотношение возраста кошки и возраста человека.

Изучая литературу о кошках, мы нашли информацию о продолжительности жизни кошек и соответствии возраста кошки возрасту человека.

Анкетирование ребят позволило выявить возраст наших кошек. Таким образом, самой старшей кошке 13 лет, что соответствует 67-70 годам жизни человека. А самой молодой кошке было около года, что соответствует 16 годам жизни человека.

Заключение.

В заключение хочется вспомнить слова писателя Антуана де Сент Экзюпери, который писал: “Мы в ответе за тех, кого приручили”. Если Вы завели себе маленького пушистого друга, не предавайте его, когда он станет большим и не таким милым и игривым, как Вам бы того хотелось. Не выбрасывайте, не предавайте это существо, которое поверило

