                                                                                                                Эссе
           «Моя педагогическая философия»
     Меняется время, вместе с ним, конечно, меняются дети, что ,в свою очередь,                    выдвигает новые требования к профессии воспитателя. Сложная профессия, с каждым годом все больше и понимаешь ,что любые потери  в развитии ребёнка раннего возраста невосполнимы . Дети, как губка, впитывают наши слова, жесты, манеру поведения, позу. Все мы знаем, каким должен быть воспитатель: добрым, любящим детей, искренним, честным, терпеливым, обаятельным и непременно творческим. В тоже время каждый из нас знает,  что хуже или лучше получается, над чем еще надо работать.
      Имея педагогическое образование  и повышая  свой профессиональный уровень, владея новыми технологиями, стараюсь планировать и разрабатывать интересные интегрированные занятия, досуги, развлечения, вносить игровые и сюрпризные моменты, участвовать совместно с родителями в проектной и исследовательской деятельности.
      Каждый ребенок по своей природе  уникален  и талантлив, у каждого свой особый мир, который нельзя разрушить. Воспитатель просто обязан увидеть и раскрыть те или иные качества одаренности ребенка. А порой и убедить родителей развивать эти качества в ребенке. 
      Понимая, что  современный воспитатель  должен владеть информационными технологиями и внедрять их в образовательно-воспитательный процесс ДОУ, ищу новые методы и формы использования ИКТ в работе с детьми. Тем самым повышаю  компьютерную грамотность и информационную культуру с помощью электронных библиотек, мультимедийных презентаций, учебно-методических материалов и т.д. С помощью сетевых средств получаю информацию о проведении различных конкурсов, тем самым организую участие  в них детей. В интернет – вебинарах  всегда есть возможность  задать те или иные интересующие меня вопросы.
       В своей работе широко использую электронную почту, благодаря которой появилась неограниченная возможность обмениваться мнениями не только с коллегами, но  и с родителями информацией и фотографиями с проведённых мероприятий, совместных  досугов и развлечений.
Моя педагогическая философия проста: стараться видеть мир  глазами ребенка, удивляться и познавать его вместе  с ним; быть незаметным, когда малыш занят своим делом, и незаменимым, когда ему нужна помощь и поддержка, быть интересным для него постоянно и принимать его таким, какой он есть. Беречь его и стараться делать всё, чтобы его детство было содержательным и радостным, потому что от того, как пройдёт детство
ребенка зависит его дальнейшая взрослая жизнь.
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