Младшая группа.

Слушает музыкальные произведение до конца. Узнает знакомые песни.( Восприятие музыки.)
Методика 1.

Музыкальный руководитель исполняет музыкальное произведение сопровождая показом иллюстрации или игрушки.

Методика 2.

«Чудесный мешочек»

Музыкальный руководитель исполняет знакомые песенки, дети узнают мелодии и после этого из мешочка достаются игрушки, которые пришли к детям в гости. Они здороваются с детьми, кланяются. Это могут быть мягкие игрушки или куклы бибабо.

Поет, е отставая и не опережая других. (Пение и подпевание.)

Методика 1.

«Найди игрушку».

Музыкальный руководитель предлагает послушать мелодию и выбрать (называет имя ребенка) соответствующую игрушку, затем все хором исполняют песенку.

Методика 2.

«Веселый кубик»

Музыкальный руководитель предлагает детям поиграть в игру «Веселый кубик».пособие красочно оформлено иллюстрациями к песням данного возраста. Ребенок с помощью педагога крутит кубик и выбирает картинку к песенке, которую дети будут петь под аккомпанемент музыкального руководителя.

Звуковой смысл.

Различает звуки по высоте (в пределах октавы). Замечает изменения в звучании (тихо-громко)

Методика 1.

«Птица и птенчики»

Музыкальный руководитель предлагает поиграть в игру «, отгадать на слух кто поет : «мама-птица» или «птенчики», сопровождает показом соответствующей иллюстрации.

Методика 2.

«Мишка и мышка»

Музыкальный руководитель предлагает детям поиграть в игру, показывая игрушки медведя и мышки. Музыкальный руководитель играет на бубне как идет медведь( громко, медленно) и как бегает мышка (тихо, быстро). Предлагает отгадать «Кто по лесу идет?» правильно ответивший ребенок повторяет играя на бубне «Кто по лесу идет, мишка или мышка?»

Умеет выполнять танцевальные движения: кружиться в парах, притопывать попеременно ногами, двигаться под музыку с предметами.( музыкально-ритмические движения)

Методика 1.

Использование разнообразных игрушек, с помощью которых можно побуждать детей к выполнению несложных действий, движений под музыку. Например, перед началом образовательной деятельности музыкальный руководитель надевает на руку куклу бибабо (Петрушку, зайчика, петушка) и приглашает детей в зал. Дети весело маршируют, подражая движениям петрушки, которые он показывает: хлопают в ладоши, приседают, топают попеременно ногой, кружатся.

Методика 2

Музыкальный руководитель использует атрибуты для простейших плясок (цветные платочки, погремушки, осенние листочки и пр.), что побуждает детей с удовольствием участвовать в пляске исполняя знакомые плясовые движения.

Различает и называет музыкальные инструменты : металлофон, барабан.
Методика 1.

«Угадай музыкальную игрушку».

Музыкально-дидактическая игра на развитие тембрового слуха.

Музыкальный руководитель заранее знакомит детей со звучанием музыкальных инструментов: бубна, металлофона, барабана, дудочки, колокольчика, погремушки.

За ширмой спрятаны инструменты, музыкальный руководитель поочередно играет на одном из них, дети определяют на слух по тембру инструмента «что звучит?»

Уровни усвоения программы

по образовательной области «Музыка»

Высокий уровень (3 балла)

Ребенок самостоятельно, правильно и точно выполняет задания.

Средний уровень (2балла)

Ребенок выполняет задание с незначительными ошибками или при помощи взрослого.

Низкий уровень (1балл)

Ребенорк не справился с 3-мя и более заданиями. Либо не справился с заданиями даже с помощью взрослого
