Конкурс педагогического мастерства – это соревнование для воспитателей в педагогическом профессионализме, в умении продемонстрировать свой педагогический стиль. Для меня – конкурсы это возможность проявить себя, поделится опытом, перенять что-то интересное у других. Именно поэтому я принимаю участие во всероссийских конкурсах на сайте http://pedrazvitie.ru/konkursy . Могу сказать, что постоянное участие помогает мне осмыслить свой педагогический опыт. 
Основными задачами конкурса являются: выявление лучшего опыта в практике дошкольного работника и его распространение через средства массовой информации, через рост профессионального мастерства участников конкурса.
Самым сложным моментом является первый шаг – решиться участвовать в конкурсе. Для участников конкурса необходимо определить правильный мотивирующий фактор. Важными побудительными факторами являются возможность подготовить статью и разместить ее на сайтах (http://pedrazvitie.ru , www.maam.ru , nsportal.ru ). Главным внутренним мотивом в ходе конкурса становится мотив достижения успеха. В процессе участия в конкурсе воспитатель испытывает удовлетворенность и неудовлетворенность одновременно. При этом как одно, так и другое мотивируют саморазвитие воспитателя. С одной стороны закрепить успех, с другой победить себя и добиться успеха. 

