ТЕАТРАЛИЗОВАННАЯ ВИКТОРИНА «ВОКРУГ СВЕТА»

Цель: расширение зоны активного познания младших школьников.
[bookmark: _GoBack]Задачи: формировать общекультурную компетенцию; расширить представление об исторических ценностях и событиях, углубить знания учащихся.

Действующие лица:
1. Ведущий; 
2. Египет: фараон, жрец, две служанки;
3. Греция: четыре богини – Гера, Афродита, Деметра, Клио;
4. Италия: император, два гладиатора;
5. Индия: шах, жена шаха, служанка с веером, стражник;
6. Турция: султан, наложницы;
7. Китай: император, две дочери императора.

ВЕДУЩИЙ: Добрый день, дорогие ребята! Сегодня мы вам расскажем о чудесах света. Некоторые из чудес света сохранились, а некоторые к сожалению, нет. Слушайте внимательно. Итак, мы начинаем!

1 чудо света ЕГИПЕТ 
Действующие лица: фараон, жрец, служанки
ВЕДУЩИЙ: Первое чудо света, о котором мы вам расскажем, находится в Египте, а называется оно – Великая пирамида Хеопса.
(Фараон сидит на троне, перед фараоном танцуют две девочки и садятся по бокам от трона, входит жрец.)
ФАРАОН: Что нового поведаешь о моем царстве, о, жрец бога Ра?
ЖРЕЦ: О мой повелитель, правитель Верхнего и Нижнего Египта, сын Бога Ра, позволь сообщить, что завершено строительство Пирамиды Хеопса, Великой пирамиды Гизы — крупнейшей из египетских пирамид. Мы строили ее почти 20 лет, о повелитель всех живущих на земле. Высота пирамиды почти 150 метров, а весит она более шести миллионов тонн. Верх пирамиды венчал позолоченный камень - «Бенбен».
ФАРАОН: что еще можешь поведать об этом чуде, мой жрец?
ЖРЕЦ: Мой господин, облицовка сияет на солнце персиковым цветом, словно «сияющее чудо, которому сам бог Солнца Ра, казалось, отдал все свои лучи».
ФАРАОН: Что ж, я доволен твоим рассказом. Иди приготовь храм к восхвалению отца моего – бога Ра!
ВЕДУЩИЙ: В 1168 году арабы разграбили и сожгли Каир. Жители Каира сняли облицовку с пирамиды для того, чтобы построить новые дома.

2 чудо света ГРЕЦИЯ 
Действующие лица: Гера, Афродита, Деметра, Клио
ВЕДУЩИЙ: Второе чудо света – Статуя Зевса в Греции.

(Богини танцуют танец сиртаки. После танца Богини начинают рассказ.)
ДЕМЕТРА: Я слышала, что в Греции не так давно люди на собранные деньги построили храм Зевса из мрамора. А теперь вот статую Зевса возвели. 
КЛИО: И Бог сидит на золотом троне, его фигура сделана из золота и слоновой кости, на голове у него венок из ветвей маслины.
АФРОДИТА: На правой руке он держит богиню победы. В левой руке бога скипетр. Сидит на скипетре птица — орёл. Обувь бога и верхняя одежда — также из золота, а на одежде — изображения разных животных и полевых лилий.
ГЕРА: А к ногам Зевса люди положили 200 килограмм золота и драгоценных камней!

ВЕДУЩИЙ: римляне после принятия христианства закрыли греческие храмы. В начале V века н. э. статую Зевса перевезли в Константинополь. Статуя сгорела при пожаре в Константинополе в 476 года н. э.

3 чудо света ИТАЛИЯ 
Действующие лица: Император, гладиаторы.
ВЕДУЩИЙ: Следующее чудо света сохранилось до наших дней. Оно называется Колизей и находится в Италии, в городе Риме.
(На фоне музыки два гладиатора изображают бой. Входит Император и поднимает руку, приказывая, остановится, садится на трон, гладиаторы встают по бокам, немного за троном.)
ИМПЕРАТОР: Я в Риме приказал построить самый большой амфитеатр всего античного мира, вместимостью 87 000 человек; высота его стен 50 метров. Строительство велось на протяжении восьми лет. Колизей станет для жителей Рима и приезжих главным местом увеселительных зрелищ, таких, как бои гладиаторов, звериные травли, морские сражения. Повелеваю! Запретить вход в Колизей могильщикам, актёрам и бывшим гладиаторам.
ГЛАДИАТОРЫ: (прижав кулак к сердцу, хором) Слава Императору!
ВЕДУЩИЙ: С XI века и до 1132 года он был крепостью для знатных римских родов, 1332 году местная аристократия устраивала здесь бои быков, В 1349 году мощное землетрясение в Риме явилось причиной обрушения Колизея, отвалившиеся, но и нарочно выломанные из него камни стали идти на новые сооружения. Колизей в настоящее время находится под охраной, обломки, где оказалось это возможным, вставлены на прежние места.

4 чудо света ИНДИЯ 
Действующие лица: шах, жена шаха, служанка с веером, стражник.
ВЕДУЩИЙ: Одно из самых прекраснейших и необычных мест на свете находится в Индии. Знаменитейший Тадж-Махал тоже признан одним из чудес света. 
(Входит шах со стражником, и жена со служанкой. Шах садится на трон, жена садится на подушки, стражник встает позади шаха.  Служанка танцует танец, встает рядом с женой шаха и начинает обмахивать ее веером.)

ЖЕНА: Мой любимый, великий Падишах! Позволь спросить, мой падишах, а правда ли, что один из шахов построил для соей любимой жены дворец-усыпальницу Тадж-Махал?
ШАХ: Правда, моя несравненная. 
ЖЕНА: А еще я слышала, строили его 20 лет, а работали 20 тысяч ремесленников и мастеров, высотой Тадж-Махал 74 м, с садом с фонтанами и бассейном. Стены выложены из полированного полупрозрачного мрамора с самоцветов. Мрамор при ярком дневном свете он выглядит белым, на заре розовым, а в лунную ночь — серебристым. Правда, красиво, мой господин?
ШАХ: Правда, моя красавица! Правда!
ВЕДУЩИЙ: Недавно в стенах Тадж-Махала были обнаружены трещины. Также он начал терять свою легендарную белизну из-за загрязнённого воздуха. Его приходится регулярно чистить при помощи особой белой глины. Самолетам запрещено летать над Тадж-Махалом.

5 чудо света ТУРЦИЯ
Действующие лица: султан, наложницы.
ВЕДУЩИЙ: И в Турции было чудо света, и называлось оно Храм Богини Артемиды.
(Наложницы танцуют. Султан сидит на троне, наложницы садятся на подушки.)
СУЛТАН: Расскажите, мои дорогие, о какой-нибудь диковинке, порадуйте меня…
НАЛОЖНИЦА 1: По преданию, Артемида была сестрой-близнецом Аполлона. По верованиям древних греков, Артемида заботилась обо всем, что живет на земле и растет в лесу и на поле. Она опекала диких зверей, стада домашнего скота, она вызывала рост трав, цветов и деревьев. 
НАЛОЖНИЦА 2: Не оставляла Артемида без внимания и людей — она давала счастье в семье. В честь Артемиды жители Эфеса построили близ города огромный храм, ставший одним из семи чудес Древнего мира. 
НАЛОЖНИЦА 3: Когда огромный законченный храм из белого мрамора открылся взорам горожан, он вызывал удивление и восхищение, а статуя богини Артемиды была сделана из золота и слоновой кости.
ВЕДУЩИЙ: В 263 году святилище Артемиды было разграблено.  когда в 391—392 гг. были запрещены все языческие культы, храм Артемиды в Эфесе закрыли. На месте храма была построена церковь, которая позже тоже разрушилась.
Мраморную облицовку с него стали растаскивать на разные постройки, была разобрана и крыша. И когда начали падать колонны, то их обломки засасывало болотом, на котором стоял храм. Даже место, где он стоял, постепенно забылось.
В настоящее время на месте храма стоит одна восстановленная из обломков колонна.

6 чудо света КИТАЙ
Действующие лица: император, дочери императора.
ВЕДУЩИЙ: Великая Китайская Стена признана еще одним новым чудом света.
(Входит император, за ним идут его дочери. Садятся.)
ИМПЕРАТОР: Во время моего правления империя объединяется в единое целое, достигает небывалого могущества. крупные центры торговли, привлекают внимание кочевников, которые стали часто нападать на них, совершая набеги. Я отдал распоряжение о строительстве Великой китайской стены вдоль Иншаня. В строительстве участвовало около миллиона человек.  При укладке каменных блоков стены употреблялась клейкая рисовая каша. Длина стены от края до края — 21 196 километров.
ВЕДУЩИЙ: В 20 веке более 40 км стены уже исчезло, высота стены в некоторых местах уменьшилась с пяти до двух метров. В 2012 году отрезок стены протяжённостью 36 метров, расположенный в провинции Хэбэй, развалился из-за проливных дождей. Ежегодно проводится популярный легкоатлетический марафон «Великая Стена», в котором часть дистанции спортсмены бегут по гребню Стены.

7 почти чудо света МОСКОВСКИЙ КРЕМЛЬ В РОССИИ
ВЕДУЩИЙ: В далекие времена в месте впадения Неглинной в Москву-реки на Боровицком мысе появилось первое поселение будущей Москвы. В 1147 году князь Юрий Долгорукий давал здесь свой пир. Это летописное упоминание вошло в историю как год основания нашей столицы.
Уже в то время поселение окружали вал и деревянные стены. В этом месте Юрий Долгорукий в 1156 году обустраивает крепость, ставшую знаменитым московским Кремлем.
Пожары в Москве в то время были нередким случаем. В 1337 году почти весь город погорел, поэтому к 1340 году Кремль был окружен новыми дубовыми стенами.
Очередной пожар 1354 года снова уничтожает Кремль. Повторное событие происходит еще через 10 лет. У правителей города остро встала нужда в решении этой проблемы.
Дмитрий Иванович решает окружить Кремль каменными укреплениями. Начинаются плотные работы по доставке известняка, и с 1368 года в городе возвышаются белокаменные стены. 
Современный вид Кремля сложился в 1485-1495 году по инициативе Ивана III. В строительстве было задействовано огромное количество лучших зодчих «всея Руси». Вдоль стен расположено 20 башен
Народом почитались главные ворота Фроловской башни. Через них не проходили на лошадях и с покрытой головой. Позже Фроловская башня была переименована в Спасскую из-за помещенных здесь икон Спаса Смоленского и Спаса Нерукотворного. Согласно документам, главные часы государства в этой башне появились еще в 1491 году.
В 1625 году часы заменили на новые. Мастером выступил Христофор Головей, а Кирилл Самойлов отлил для них 30 колоколов.
Очередное обновление часов прошло при Петре I. С переходом на единый суточный счет времени на Спасской башне закрепились голландские часы с 12 делениями. Но и им после пожара 1737 года пришлось отойти с почетного поста.
Часы нашего времени были установлены в 1852 году братьями Бутеноп. 
В 1935 году на вершины Спасской, Никольской, Боровицкой и Троицкой башен устанавливаются звезды из нержавеющей стали, облицованной красной позолоченной медью. В центре звезд находится 2-метровая эмблема серпа и молота, украшенная драгоценными камнями. Для установки звезд даже пришлось немного перестроить башни. Так или иначе, за два года камни на звездах выцвели, и в 1937 году принимается решение об установке рубиновых звезд.
Московский кремль является символом Российской Федерации, почитается всем ее населением и привлекает иностранных туристов, желающих окунуться в историю нашей великой страны. 
Московский Кремль еще не признан официально чудом света, но наша страна уже участвует в отборе.


ВЕДУЩИЙ: Вы внимательно слушали и смотрели. Пришло время ответить на мои вопросы:
1. Как называется чудо света в Египте? (Великая пирамида Хеопса)
2. В какой стране была возведена статуя Зевса? (в Греции)
3. Что произошло со статуей, когда ее перевезли в Константинополь? (статуя сгорела во время пожара)
4. Для чего был предназначен Колизей, построенный в Риме? (для увеселительных зрелищ, таких, как бои гладиаторов, звериные травли, морские сражения)
5. Кому запрещалось присутствовать в Колизее? (могильщикам, актёрам и бывшим гладиаторам)
6. Как называется дворец-усыпальница, построенная в Индии? (Тадж-Махал)
7. Какая особенность есть у Тадж-Махала? (мрамор при ярком дневном свете он выглядит белым, на заре розовым, а в лунную ночь — серебристым)
8. Где был построен храм Артемиды? (в Эфесе, на территории современной Турции)
9. Какая часть храма сохранилась до наших дней? (на месте храма стоит одна восстановленная из обломков колонна)
10. Какое чудо света было построено в Китае? (Великая Китайская Стена)
11. Что использовали при укладке каменных блоков стены? (клейкая рисовая каша)
- Молодцы! Правильно ответили на все вопросы! До новых встреч!






