




П.л.водье. 
На  с.рени  топ.ле  б.рёзе  набухли  почки. Наступа.т  пора  бурн…  та.ния снега. Лёд  на  р.ке  намока.т  т.мне.т. Нед.леко  от  бер.га  пок.зались  талые оконца. Придёш.  через  н.делю  и  не узна.ш.  реки. Кругом вода. Пр.снулась  ожила  р.ка  и  зат.пила  кусты  у  бер.га. В.да  наступа.т  и  на  п.крытый сухой  тр.вой  луг. Над  в.дой  на  тих.м  мест.  т.рчат  в.рхушки  ст.бельков. Быстро пр.носят.ся мимо сухие листья ветки доски. 






Л.сные  жит.ли.

 Не  всякого лесн…  ж.теля  ты  можеш.  увид.ть. Очень  ре.ко  мы  вид.м, как пром.лькнёт  рыж.й  хвост  на  лугу. С.мейство  л.сей  степенно  шеству.т к в.допою. Озорной б.льчонок прыга.т с ветк. на ветку в парк.. 
И  только  з.мой  мы  вид.м  сл.ды  к.банов  зайцев  х.рьков  и  сов. Сл.допыты н.ходят сл.ды п.лёвок. Поп.дают. ся  поваленные д.рев.я  у р.ки. Это  работают д.ловитые
 б.бры. 
Егери  по  сл.дам  узнают, какие  ж.вотные  з.мой  об.тают  в  их л.сах. В.сной в  п.л.водье  зв.рям  бывает  нужна  пом.щ.   ч.ловека. Помн.ш.  историю  деда М.зая  и  зайцев? И  сейчас  л.сники  охотники  егери  сп.сают  зв.руш.к в п.л.водье. 





П.лярный  день.

С  юга  мы  прил.та.м  на  сам.лёте  в  д.лёкий  сев.рный  порт  Мурманск. Скоро  настан.т  веч.р  и  стемне.т. Лет.м  на  Крайн.м  Сев.ре  т.мноты не быва.т. Со.нце днём и ночью ходит по небу кругом. 
З.мой  со.нце  совсем не вст.ёт из-за  г.р.зонта. Только  звёзды горят на чёрн.м неб.. Иногда полыха.т полярн.. с.яние. 
Трудно  человек  привыка.т  к  н.чному   со.нцу. По  ноч.м  очень  много людей  гуля.т по ул.цам. Многие с.дят на ск.мейках. Ч.тают г.зеты. Р.ссматривают  витрины  м.газинов. И  даже  дети  н.ходятся  ноч.ю  на ул.цах  и  греют.ся  на  солнышк..
	


