Отдыхая  познаём…
Высокая миссия  педагога – нести в мир детства все нравственные ценности, помогать   каждому ребёнку   открывать этот мир во всём его многообразии и богатстве. А значит,  любая творческая встреча, беседа, экскурсия должны быть подчинены единственной цели – всесторонне развивать личность ребёнка.
8 июля 2015года такая встреча для детей, находящихся на отдыхе на летней оздоровительной площадке с дневным пребыванием при МАОУ СОШ №16, состоялась!  Для них были гостеприимно распахнуты двери МАУК «Балаковская городская центральная библиотека». Встретила  ребят  удивительной доброй улыбкой  Н.А.Залётова, заведующая детским отделением.  Нина Александровна озвучила  тему беседы и радушно представила гостей,  которые пришли на встречу с ребятами: Ю.А.Зезенков и А.И. Быстров, специалисты администрации БМО по безопасности на воде.
Юрий Александрович в доступной форме, интересно рассказал присутствующим о правилах безопасного поведения вблизи водоёмов и на реке. Затем дети задали ему несколько вопросов и получили исчерпывающие ответы.
Нина Александровна подробно и глубоко рассказала ребятам о том, что должен знать каждый человек при  оказании  первой помощи пострадавшему на воде. Её рассказ сопровождался показом познавательной презентации «Школа безопасности». Ребята показали высокую активность и прочные знания  в игровых ситуациях при повторении правил.
В конце мероприятия дети с большим удовольствием посмотрели мультфильм по мотивам одноимённой русской народной сказки «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка».
На  память о данной встрече ребятам были вручены памятки «Это должен знать каждый», познакомившись с которыми дети будут знать способы ориентации на местности, а также приёмы оказания помощи пострадавшим от теплового и солнечного ударов.
Воспитатели Ф.М. Мязитова, Н.И. Киреева и Е.Ю. Серебренникова выразили слова благодарности сотрудникам библиотеки и приглашённым гостям за ценную и интересную информацию для  детей по теме «Безопасность на воде».  
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