Анализ работы пришкольного  лагеря с дневным пребыванием детей  «Семицветик» за 2 смену 2015г.
       С 26 июня по 16  июля при МКОУ СОШ №3  был организован 2 поток  лагерной смены пришкольного  лагеря дневного пребывания детей   
 “ Семицветик” экологического  направления для учащихся 1-4 классов в количестве 30 человек. 
Основной целью работы было: 
укрепление физического и психического здоровья, повышение двигательной активности; ответственности педагогических и медицинских работников за сохранность жизни детей;
развитие умения воспринимать окружающий мир посредством органов чувств и познавательного интереса и способности к причинному объяснению при анализе фактов и явлений окружающей действительности;
воспитание эстетического и нравственного отношения к среде жизнедеятельности человека, умения вести себя в ней в соответствии с общечеловеческими нормами морали.
Проблема, над которой работали воспитатели лагеря: “Экологическое  воспитание и укрепление здоровья учащихся на основе средств народной педагогики путем внедрения личностно-ориентированных и игровых технологий”.
В лагере работали 3 постоянных  воспитателя. Лагерь посещало  30 человек. Возраст детей, посещающих смену  от 6,5 до 12 лет. Дети  из неполных семей  и  малообеспеченных семей.
Работа велась по 4 блокам: оздоровительный, профилактический, художественно - эстетический, кружковая работа.
      Оздоровительный блок был направлен на сохранение и укрепление здоровья детей. Профилактическая работа проводилась совместно с медработником: медосмотр; профосмотр «Наш вес и рост»; консультации; ежедневная утренняя зарядка «Бодрячок»; строгое соблюдение режима дня; регулярно осуществлялись прогулки. Медсестрой школы по плану велись практические занятия: «Точечный массаж» ; «Про витамины»; «Как снять усталость с ног»;
беседы  «Мой выбор – здоровье», «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья», «первая помощь при тепловом и солнечном ударе», «Опасности лета».
В лагере мероприятия проводились согласно календарю знаменательных дат:
День знакомств -  Международный день борьбы с наркоманией. Конкурс рисунков на лучшую эмблему лагеря  «Семицветик» – 26 июня.
День открытий -День молодежи. Конкурс рисунков «Солнечное лето», 27 июня.
День игры – 29 июня.
День пожарной безопасности - 30 июня
День загадок – 1 июля
День экологии - 2 июля
День здоровья - 3 июля
День морского и речного флота - 6 июля
День семьи, любви и верности - 8 июля
День воинской славы - 10 июля
День шоколада - 11 июля
День рыбака - 13 июля
День природы  - 14 июля
В повседневном настроении ребят чаще преобладал мажорный тон. В течение смены отрядами  велся Экран настроения, проводилось анкетирование.
      С целью профилактики дорожно-транспортных происшествий были организованы и проведены беседы «Соблюдай ПДД», дидактические игры, КВН, просмотр презентаций «На улице, не в комнате, о том ребята помните!», конкурс знатоков дорожных правил, викторина «Красный, желтый, зеленый», составление и распространение листовок по ПДД, практическое занятие «Как перейти улицу».
         С целью профилактики пожарной безопасности проводились беседа «Спички детям не игрушка», просмотр презентаций по теме, инструктажи. 30 июня в лагере был объявлен  День пожарной безопасности, проведена беседа «Огонь - страшная сила».
Для реализации блока “Спортивный” организованы и проведены следующие мероприятия: спортивно-сказочные эстафеты «На свете игр немало есть»,
первенство по мини-футболу, первенство по пионерболу, игровая программа «Я выбираю здоровье!»
Жизнь в лагере прошла отлично. Родители и дети остались довольны. В целом в лагере царила отличная дисциплина, организованность. Сотрудники с любовью относились к воспитанникам. Взаимоотношение между ними хорошо влияло на поведение детей. 
     Велась организованная и тесная  работа с ЦДК "Янтарь, были проведены мероприятия : встреча с сотрудниками пожарной охраны, праздник Нептуна, викторина по ПДД, праздник "Берегите Землю", викторина "Музыкальная капель", беседа "Болезни грязных рук", конкурс рисунков по ЗОЖ, открытие и закрытие лагерной смен, праздник "Мистер и Мисс июль", Громкие читки, просмотр детских мультфильмов.
    Филиал музея Изобразительных искусств провел ряд мероприятий для детей: История полотенца, День семьи, любви и верности (история праздника), Весёлые летние игры.
Воспитанники приняли активное участие во всероссийской благотворительной акции "День знаний в Новороссии", "Дарю своё сердце", конкурсе рисунков "Рисую уполномоченного по правам ребёнка".
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