Сценарий «Слета отличников».

В-1 
Добрый вечер наши умники и умницы.! 
В-2








                  
 Здравствуйте дорогие ребята!
 В-1 











 Добрый вечер уважаемые гости, учителя и родители! 

В-2 
Мы рады видеть вас на нашем 1-ом слёте отличников и хорошистов учёбы 2013 года. 

В-1          Мы приветствуем самых способных 
В-2         Самых творческих 
В-1         Самых талантливых 
В-2         Самых сообразительных 
В-1         Самых трудолюбивых 
В-2         Одним словом, мы приветствуем золотой фонд начальных классов Кусакской средней школы 

Выходят дети. 

1. Родная школа, словно бригантина, 
В пучине жизни алым парусом манит, 
В водоворот судьбой сплетённых линий 
Введет, проводит и от шторма сохранит. 

2. В который раз вхожу я в эти двери, 
Чтобы набраться навыков и сил, 
Чтобы однажды вдруг в себя поверив, 
Я эту веру в сердце сохранил. 

3. Родная школа, ты мне ежедневно 
Всё новые познания даёшь. 
Порой- строга, бываешь, даже гневна, 
Но всё ж к успеху ты меня ведёшь. 

4. И мне всегда и радостно, и страшно 
Входить в твою распахнутую дверь 
С несделанным заданием домашним, 
Но я исправлюсь школа, ты поверь! 

5. И приложу я все свои старанья, 
Чтобы добиться в знаниях побед, 
Чтоб оправдать надежды, ожиданья 
Даю тебе я, школа, свой обет! 


В1: Сегодня, наш просторный зал

       И взрослых и детей собрал

Ученики тому виной,

Ведь это праздник их большой.

В2: В день погожий, когда у порога

Задышала задором весна

Школа рада участникам слета

В честь них – праздник знаний, труда.
      Звучит Гимн России
В1: Дорогие друзья, слово для открытия слета предоставляется директору школы Лубинец В.А.
                         (выступление директора школы)
Слова директора:

 Мы собрались здесь, чтобы чествовать тех, кто стремится к знаниям, кто осознает важность получения качественного образования, кто понимает, что Россия умом процветать будет. Мы говорим вам спасибо за ваш труд, за вашу учебу. Мы надеемся, что вы будете приумножать свои знания и достигнете больших высот. И вы каждый в своем роде звезда. А все вместе – яркое созвездие. Поэтому предлагаю сегодняшний слет назвать Звездным.
МУЗЫКАЛЬНЫЕ НОМЕРА:

 Попурри детских песен. Встречайте вокальную группу «Весёлые нотки»  
В2: Итак, мы обозначаем наш сегодняшний слет, как Звездный. Вдумайтесь, ведь действительно каждый человек несет в себе звездный свет. Свет той звезды, под которой он родился. И как выяснилось в последнее время характер каждого человека в немалой степени определяется тем созвездием, которое светило в день его рождения.

В1: Мы решили сегодня проверить действительно ли это так. Заранее выяснив по астрологическим книгам отличительные черты каждого из знаков Зодиака. Мы представляем Вам наших отличников и ребят, которые закончили год с одной четвёркой. 
В2: И первыми мы приглашаем на сцену Огненные знаки Зодиака:

Родившиеся под знаком Овна обладают сильным характером и властной натурой. В них заложен талант руководителя. Встречаем будущих руководителей:

· Бук Алина ученица 2 класса. Победитель всероссийской олимпиады «Гномик-семидомик». Участница всероссийских конкурсов «Мир знаний», «Русский медвежонок», международного конкурса «Кит». Участница школьных олимпиад и конкурсов. Участница театральных постановок. Посещает кружок «Юный исследователь». Увлекается рисованием, вокалом. 
В2: А сейчас приглашаем Стрельцов. Стрелец дает нам красоту, цветущее здоровье, смелость, энергию, любовь к труду и долгую счастливую жизнь. Родившиеся,  под этим знаком зодиака обладают даром увлекать людей за собой, сохраняют в своем сердце страсть к путешествиям, риску и авантюре. Это про них поется в песне: Старость меня дома не застанет, я в дороге, я в пути.  Встречайте:
· Крюкова Мария ученица 3-а класса. Лауреат краевого конкурса «Сохраним биосферу». Победитель всероссийского марафона «Экологическая азбука». Участница международных конкурсов «Инфознайка» и «Новогодняя открытка». Победитель школьной олимпиады по литературному чтению и окружающему миру. Победитель конкурса «Лучший каллиграф». Призёр конкурса рисунков об осени и сочинений на тему экологии. Увлекается рисованием.  
· Кенн Юлия ученица 2 класса. Участница международного конкурса «Кит», всероссийского конкурса «Инфознайка», всероссийской олимпиады «Вундеркинд». Победитель школьного конкурса по математике «Лучший счётчик».  Увлекается рисованием, поделками.            Посещает кружок «Юный исследователь».
В-2 Слово для поздравления отличников родившихся под Огненными знаками зодиака предоставляется завучу по учебно-воспитательной работе Демчик С.В. (общее фото на память). Вручение грамот, подарков (от родителей)
МУЗЫКАЛЬНЫЕ НОМЕРА:

1. Сценка :  «Детские мечты» (4 класс)
2. Песня «Школьная страна», исполнит дуэт из 3-а класса
В1: Следующая группа, которую мы представляем Вам – это знаки природной стихии – Воздух Встречайте первую представительницу воздушной стихии:

· Болева Дарья ученица 4 класса. Призёр школьной олимпиады по математике. Неоднократный призёр районной олимпиады по лёгкой атлетике, активная участница в творческой жизни школы и села. Спорт – главное увлечение Дарьи. 
В2: На сцену приглашаем отличников родившихся под знаком Водолея. Это люди очень противоречивой натуры. Они сдержаны и скромны. Редко обременяют других просьбами. Они ненавидят рутину, но у них бывают периоды лени и бездействия, хотя потом за неделю выполняют работу целого месяца. Жизнь Водолеев никогда не будет серой и однообразной. И так встречаем:
· Райман Анна ученица 2 класса. Участница пяти всероссийских и международных конкурсов. Районный призер международного конкурса «Компьютеры, информатика, технологии».  Победитель школьной олимпиады по литературному чтению, призёр школьной олимпиады по русскому языку. Скорость чтения увеличилась до 120 слов в минуту (при норме 60). Увлекается вокалом, рисованием, вязанием. 
· Шевченко Валерия ученица 4 класса. Призёр школьной олимпиады по математике. Участница международного конкурса «Кит».  Активная участница общественной жизни школы и села. Увлекается «боди-артом». 
· Верёвочкина Анастасия ученица 2 класса. Призёр школьной олимпиады по русскому языку. Призёр школьного творческого конкурса «книжка-самоделка». Победитель школьного конкурса математических сочинений. Призёр всероссийской олимпиады «Гномик-семидомик». Участвует в театральных спектаклях. Призёр районного конкурса «Жар-птица», сыграла главную роль в мюзекле «Дюймовочка».  Увлекается танцами, гимнастикой, спортом, где являлась неоднократным победителем. С 1 класса посещает кружок «Юный исследователь». Увлекается изготовлением поделок из бумаги и картона.  
В-2: Этому знаку покровительствует Меркурий. Природа наделила Близнецов красивой внешностью, пылким сердцем и стремлением ко всему возвышенному. Они умны, способны к языкам, легко приспосабливаются к обстоятельствам. Этот знак дает большое число гениев и талантливых людей как в науке, так и в искусстве, и литературе. Встречайте будущую элиту нашей страны:
· Больц Анастасия ученица 4 класса. Победитель номинации «Лучший счетовод в начальной школе» по математике. Победитель школьной олимпиады по математике. Участница районной олимпиады по русскому языку. Дипломант международного конкурса по информатике «Кит». Учится в музыкальной школе. Увлекается музыкой, рисованием.
· Больц Софья ученица 4 класса. Призёр школьных олимпиад по литературному чтению, математике, русскому языку и окружающему миру. Участница районной олимпиады по математике. Дипломант конкурса «Кит». Учится в музыкальной школе. Увлекается музыкой.
· Часовских Виолетта ученица 2 класса. Призёр школьной олимпиады по математике. Участница международного конкурса «Кит». Всероссийского конкурса детского рисунка. Всероссийского математического конкурса «Ребус». Участница школьного конкурса чтецов «Стихи о маме» в номинации «Проба пера».  Активная участница классных и школьных мероприятий. Участвует в театральных постановках.  Занимается исследовательскими проектами. Увлекается спортом, танцами.    
В-1 Слово для поздравления наших отличников предоставляется Наймушиной Л.А. завучу по ВР (общее фото на память). Вручение грамот, подарков.

                         МУЗЫКАЛЬНЫЕ НОМЕРА:      




  1. «Вальс» в исполнении Карнаух Елены 
2. Сценка «Куда всё делось» (2 класс)
В2: А сейчас мы приглашаем на сцену отличников, которым покровительствует водная стихия. 
В1: Встречайте учащихся, родившихся под созвездием Скорпион. Это люди с очень скрытым характером. Они борются, страдают, возрождаются из пепла и представляют контрастный тип: темпераментный, привлекательный, но несколько жестокий. В них есть что-то неуловимое, загадочное. Вот они наши загадочные:
· Долгоненко Анастасия ученица 3-б класса. Победитель школьной олимпиады по русскому языку и литературному чтению. Призёр по окружающему миру. Участница всероссийских конкурсов «Знания и технологии», «Вундеркинд». Активная помощница в сельской библиотеке. Любит читать, плавать.   
· Настенко Евгений ученик 4 класса. Призёр школьной олимпиады по математике. Участник районной олимпиады по математике. Победитель школьной олимпиады по лёгкой атлетике среди 3-4 классов.  Участник спортивной жизни школы и села. Увлекается футболом.  
· Жаркова Маргарита ученица 3-б класса. Призёр школьного конкурса рисунков «Осенний листопад».  Призёр школьного конкурса  «Лучшая тетрадь по русскому языку». Участница интернет-конкурсов «Кит», «Инфознайка», «Ребус». Увлекается рисованием, катанием на роликах.  
В2: Приглашаем родившихся под созвездием Рыба – знака покорности, крепости, холодности. Эти люди обладают душевной тонкостью, и интуицией, любят комфорт и уют, щедры и гостеприимны. У них очень хорошая память. Встречайте: 

· Лагункина Татьяна ученица 2 класса. Районный победитель международного конкурса «Компьютеры, информатика, технологии». Победитель школьных олимпиад по математике, русскому языку, окружающему миру. Призёр школьной олимпиады по литературному чтению. Участница пяти всероссийских и международных конкурсов. Победитель среди учеников 2 класса в конкурсе на большее количество «5» в дневнике (их у Тани 286).  Участница проекта «Животные зарубежных стран». Увлекается вышиванием, сочиняет стихи. 
· Гудовцева Кристина ученица 4 класса. Призёр школьной олимпиады по русскому языку. Активная участница творческой жизни класса и школы, спортивной жизни школы. Увлекается танцами. 
· Савченко Вячеслав ученик 2 класса. Призёр школьной олимпиады по математике. Победитель школьной фотовыставки «Наши любимцы». Участник всероссийских конкурсов и олимпиад «Русский медвежонок», «Инфознайка»,  «Кит», «Вундеркинд». Получил благодарственное письмо за участие в трёх предметах во всероссийском конкурсе «Знания и технологии». Участвует в театральных спектаклях. Участник исследовательских проектов. Посещает спортивные секции. Увлекается игрой в футбол, танцами, кроссвордами, коллекционирует бумажные игрушки из журнала «Непоседа».   
· Маленко Виктория ученица 2 класса. Призёр школьной олимпиады по математике и русскому языку. Участница всероссийских и международных конкурсов. Участница школьного конкурса чтецов «Стихи о маме» в номинации «Проба пера». Активная участница в жизни класса и школы. Увлекается танцами, бисероплетением, сочиняет стихи. 
В-2 Слово для поздравления отличников родившихся под Водными знаками зодиака предоставляется учителю немецкого языка Кенн Н.Я. (общее фото на память). Вручение грамот, подарков.
МУЗЫКАЛЬНЫЕ НОМЕРА:

1. Стихотворение «С чего начинается Родина?» Читает ученица 



3-а класса Кондратенко Алина
2. Песня «Далеко от мамы» исполнят ребята из группы «Весёлые нотки»
В1: И наконец наступило время учеников, которым покровительствует Земля.
Приглашаем Козерогов. Люди, родившиеся под влиянием этого созвездия очень упрямы, скрыты и честолюбивы. Это самый выносливый и спокойный знак. Успех манит его с необычной силой. Шаг за шагом он идет к намеченной цели, преодолевая все препятствия.  И вот настал их звездный час:

· Евсеев Александр ученик 2 класса.  Призёр всероссийской олимпиады «Гномик-семидомик». Участник всероссийского конкурса «Русский медвежонок», международного конкурса «Компьютеры, информатика, технологии», всероссийских конкурсов «Инфознайка», «Знания и Технологии».  Призёр школьной олимпиады по окружающему миру и литературному чтению. Призёр районного конкурса театральных постановок «Жар-птица». Постоянный участник конкурсов чтецов. Посещает кружок проектно-исследовательской работы. Принимает активное участие в спортивных соревнованиях.  Увлекается игрой в шахматы и шашки, танцами, компьютером, играет в футбол.   
В2: Следующий знак Зодиака, которому покровительствует Земля – Дева знак реальности, логики, ясности. Рожденные под этим знаком требуют того, чтобы во всем была четкая линия поведения, порядок. Почти всегда их действия – плод раздумья, они не терпят преувеличения, ненавидят неопределенность. Наши логики:
· Карнаух Елена ученица 3-б класса. Победительница школьной олимпиады по математике. Призёр школьной олимпиады по русскому языку. Участница всероссийских и международных конкурсов «Кит», «Инфознайка», «Ребус», «Вундеркинд». Призёр районного конкурса «Жар-птица». Увлекается компьютером. 
В-1Слово для поздравления отличников родившихся под знаком Козерога и Девы предоставляется заслуженному учителю  России   Вибе Л.П.. (общее фото на память). Вручение грамот, подарков.
МУЗЫКАЛЬНЫЕ НОМЕРА:
1. Частушки от 4 класса 
2.  Сценка «У  лукоморья», на сцене ребята из кружка «Театр юного




                                                                             актёра»
В1: Сегодня мы рады высказать слова благодарности всем родителям, бабушкам, дедушкам за их заботу, доброту, внимание, терпение, за этих замечательных учеников.

             Ведь в этих детях наша сила,

             Внеземных миров огни.

             Лишь бы будущее было

             Столь же светлым, как они.

(Учителя дарят цветы родителям)
В-1:  Вот и завершился первый школьный слёт лучших учащихся 

В-2:  Зажглись новые звёзды, ярко заявив о себе. 

В-1:  Трудовые будни продолжаются. В них будет всё: и радость, и грусть, и взлеты , и разочарования, и встречи, и расставания…

В-2:  Нам остаётся пожелать вам добра, счастья, радости!!! 

В-1:  Здоровья, благополучия, творчества! 

                    Мы приглашаем всех ребят подняться на сцену.

                               (финальная песня) «Дорога Добра»
