«Традиции и инновации на занятиях по декоративно-прикладному искусству в дополнительном образовании»
        Народное и декоративно-прикладное искусства являются неотъемлемой частью художественной культуры. Произведения прикладного искусства отражают художественные традиции нации, миропонимание, мировосприятие и художественный опыт народа, сохраняют историческую память.

          Развитие культуры и всего человечества невозможно без знаний о прошлом. Дерево без корней обречено на засыхание, а народ без памяти о прошлом обречен на исчезновение. «Уважение к прошлому, вот черта, отличающая образованность от дикости» (А.С. Пушкин).   Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину – задача особенно актуальна сегодня. Она не может быть успешно решена без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры, создаваемой веками громадным количеством поколений и закрепленной в произведениях народного искусства.

      Социальный прогресс возможен при условии, что каждое новое поколение  людей  будет овладевать  производственным, социальным и духовным  опытом  предков, развивать  и передавать его потомкам.                                                   

  О роли и значении народного декоративного искусства в воспитании детей  писали многие ученые (А. П. Усова, Н. П. Сакулина, Т. С. Комарова, Т. Я. Шпикалова, Н. Б. Халезова и другие). В своих исследованиях  они  неоднократно подчеркивали родственность мироощущения и его отражения в творчестве народных мастеров и детей, выдвигая главными критериями такой близости декоративность и красочность создаваемых образов, особое чувство ритма, обобщенной пластики форм и орнамента. В последние годы вопросы методики эстетического воспитания и художественного образования подрастающего поколения средствами изобразительного искусства находят широкое отражение в трудах, Б.М.Неменского, М.В.Водинской, Б.П.Юсова, И.В.Шаховец, М.А.Шамрина, Т.Я.Шпикаловой, которые разрабатывают вопросы погружения обучающихся в художественную культуру России, в огромный мир красоты, добра и гармонии.
     Социальный заказ государства  по передаче багажа  знаний, опыта, навыков предков подрастающему поколению, развития умений   деятельно  применять и совершенствовать  его, в нашей стране  выполняет система  общего и специального образования.  

          Дополнительному образованию в современном мире  отводится особое  место в системе общего образования. Законом Российской Федерации «О дополнительном образовании» определено, что общее дополнительное образование – это образование, направленное на развитие личности, способствующее повышению культурного и интеллектуального уровня человека, его профессиональной ориентации в соответствии с дополнительными общеобразовательными программами, приобретению им новых знаний.

Дополнительное образование детей направлено на развитие личности, ее мотивации к познанию и творческой деятельности  и осуществляется в соответствии со следующими принципами:

· свободный выбор детьми образовательных учреждений дополнительного образования и дополнительных образовательных программ в соответствии с интересами, склонностями и способностями детей после получения ими основного общего образования;

· многообразие дополнительных образовательных программ, удовлетворяющих разнообразные интересы детей;

· непрерывность дополнительного образования, преемственность дополнительных образовательных программ, возможность их сочетания, коррекции в процессе освоения;

· психолого-педагогическая поддержка индивидуального развития детей;

· творческое сотрудничество педагогических работников, детей и их родителей;

· сохранение физического и психического здоровья детей. [10]

   Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования, способствует практическому приложению знаний и навыков, полученных в школе, стимулирует познавательную мотивацию обучающихся. А главное – в условиях дополнительного образования дети могут развивать свой творческий потенциал.
          Художе​ственно-эстетическое направление в системе дополнительного обра​зования располагает комплектом  авторских программам и методических рекомендаций по предмету «Декоративно-прикладное искусство». Выбор  ребенка – главный принцип для  выбора программы обучения в дополнительном  образовании.
      Программы по предмету  «Декоративно-прикладное искусство» в дополнительном образовании предусматривают  обязательное знакомство  учащихся с историей, культурными традициями  и особенностями  народных художественных промыслов, их  отличительными  признаками (орнаментация, цветовая гамма, способы изготовления и отделки изделий и др). В дополнительной общеобразовательной  программе особое  внимание  уделяется  практическим занятиям по   выполнению технических  упражнения и творческих заданий по мотивам  народных промыслов. В процессе обучения, дети  усваивают, что  каждый народный художественный промысел имеет свои стилевые особенности, специфические приемы выполнения.  Юные мастера  создают  современные  изделия  по мотивам народных художественных промыслов, которые  отличаются своеобразием  формы, орнаментации, колористического оформления, композиции.                                                                      

      В мире появились новые художественные  материалы, которые диктуют и способы  обработки, и отделки, и художественное  оформление изделий декоративно-прикладного творчества. Разнообразие материалов и инструментов побуждает  к творческому  поиску, новым творческим решениям, стимулирует к созданию интересных изделий, выполненных  в новых нетрадиционных техниках.        Существуют  дополнительные образовательные  программы,  с усложненными технологиями как: плетение из бисера, поделки из природного материала, конструирование из бумаги – бумагопластика, квиллинг, декупаж, коллаж, скраббукинг. Все виды деятельности собраны в одном творческом объединении. Это помогает ребенку попробовать себя во многих видах деятельности, оценить свои способности.
       Современное искусство развивается всегда во взаимодействии с художественным наследием.   Самое яркое новаторство опирается на традицию, и самая новаторская художественная культура требует бережного отношения к художественному наследию. Интерес к творчеству углубляет проектно-исследовательская деятельность. Новой интересной исследовательской формой работы  является  выполнение индивидуальных,  коллективные и парных  проектов.  Каждый проект имеет свою цель и задачи, но  все они формулируются в соответствии с целями и задачами дополнительной образовательной программы  с учетом  индивидуальных и возрастных особенностей конкретного ребенка.                                                                                                       Индивидуальный или коллективный  творческий продукт – результат  творческой деятельности ребенка или коллектива соавторов. Это  новаторское  решение творческой задачи, продукт, отвечающий  целому ряду  требований, традиций, но в то же время  такой  творческий продукт несет в себе  новаторство- изменение, ведущее искусство по пути прогресса. Ребенок-автор при создании  творческого продукта, сохраняя и уважая народные традиции,  использует  нетрадиционные материалы или технологию. Например, использование соленого теста или холодного фарфора  при изготовлении народной игрушки. Использование новых материалов (строительной шпаклевки, флористической  сизали) для создания  основы декоративного панно; новых флористических материалов (кора сосны  для изготовления  цветов,  засушенные  шкурки бананов для листьев и т.д. ) для  панно в технике коллаж; новые приемы и инструменты  в  росписи по  ткани в стиле «Батик»и т.д.   Ребенок выступает в роли исследователя, творца. Создавая  новое, он призван поставить перед собой проблему, изучить корни промысла, традиции народных мастеров, отличительные особенности промысла, взять  за основу этапы, технические приемы  выполнения  того или иного изделия, провести  практическую экспериментальную работу, в результате которой им могут быть внесены  новаторские предложения.  В процессе проектно-исследовательской деятельности  у детей формируются:  обще-учебные, рефлексивные,  исследовательские, менеджерские, презентационные умения и навыки.  
   Предметы искусства, созданные  руками воспитанников художественных  творческих объединений дополнительного образования   приобретают высокую эстетическую оценку, получая заслуженные награды в профессиональных  прикладных  конкурсах. Они  занимают заслуженное место в  декоративном  эстетическом  дизайнерском оформлении интерьера, могут  поспорить  своей эксклюзивностью с  потоком однообразных подарков в сувенирной промышленности, удивить  своим качеством и нестандартным дизайнерским решением в использовании традиционных  предметов и художественных  материалов.  
     Занимаясь в художественных творческих объединениях, дети приобретают вместе с техническими навыками и умениями  уверенность в своих силах,   формируют  у подрастающего поколения те знания, поведенческие модели  и    ценности, которые позволяют быть успешным вне стен школы.  Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способные к сотрудничеству, обладающие развитым чувством ответственности за судьбу страны. Общество нуждается в творчески активных личностях, способных систематично, последовательно и качественно решать существующие проблемы, так как в изменчивых условиях экономического и социального развития общества выпускники должны быть готовы эффективно встраиваться в социальную деятельность и, обладая базисным уровнем знаний, быть способными совершенствовать свои знания на протяжении жизни.
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