                                                        Второклассники.
Обратим сначала внимание на особенности самооценки второклассников. Во второй класс дети приходят уже "бывалыми" школьниками. Пе​риод адаптации ребенка к систематическому обу​чению, к новым обязанностям, новым отношени​ям со взрослыми и сверстниками закончен. Те​перь маленький школьник достаточно хорошо представляет себе, что ждет его в школе.


Ожидания второклассников во многом зави​сят от того, насколько успешным был для них пер​вый год обучения: "Думаю, что буду учиться так же хорошо, как в первом классе"; "В том году у меня не все хорошо получалось. Писал плохо. Те​перь еще не знаю, как смогу".

Сходные надежды и опасения присутствуют и у родителей второклассников.

Самооценка отражает знание человека о себе и его отношение к себе. Она складывается с уче​том результатов собственной деятельности и оценок со стороны окружающих людей. В осно​ве позитивной самооценки школьника лежат его собственные успехи в учении, а также положи​тельное отношение к нему со стороны близких взрослых.

Младший школьный возраст является узло​вым в становлении самооценки. Она становится более развитой, зрелой, более структурированной, чем у первоклассников, и вместе с тем более це​лостной.


Самооценка второклассников в учебной дея​тельности существенно отличается от таковой у первоклассников. Большинству первоклассников свойственна высокая самооценка. Дети считают себя "хорошими", "умными" и положительно оце​нивают свои школьные успехи уже только пото​му, что они очень старались, хотели сделать пра​вильно.

Во втором же классе у многих детей само​оценка в учебной деятельности резко снижается. Позднее, у третьеклассников, уровень самооцен​ки вновь повышается. Это явление получило на​звание "феномена вторых классов".

Снижение самооценки у второклассников свя​зано с повышением критичности школьников к себе, их возрастающей способностью ориентиро​ваться на качество результатов своей учебной ра​боты. Однако возможности детей в оценивании результатов своего труда еще достаточно ограни​чены, они еще только учатся этому сложному уме​нию. Отсюда и проистекают неуверенность в себе, снижение самооценки.

Осложняющим фактором является и то, что критерии, по которым оцениваются результаты учения, для детей недостаточно ясны и во мно​гом неопределенны. В этой связи требует обсуждения проблема школьных оценок и отметок и отношения к ним детей и родителей.

Оценка нетождественна отметке. Оценка - это процесс оценивания; отметка - результат этого процесса, его условно-формальное отражение в баллах.

Процесс оценивания должен быть представлен в форме развернутого суждения, в котором учитель (или другой взрослый) сначала разъясняет поло​жительные и отрицательные стороны работы уче​ника, отмечает наличие или отсутствие продвиже​ний, дает рекомендации, отмечает усилия и стара​ния школьника и только затем, как вывод из ска​занного, называет заслуженную отметку.

Как правило, в школьной практике учителя ограничиваются лишь "объявлением" отметки, не давая развернутых комментариев к ней. И поэто​му содержательная связь между результатом собственной учебной работы и полученной за нее отметкой остается скрытой для маленького школьника. Он не всегда понимает, почему вчера получил "пятерку", а сегодня - "тройку".

Родители также редко разъясняют школьни​ку связь между отметкой и качеством выполне​ния учебного задания. Сами-то они в целом по​нимают, почему работа оценена так, а не иначе, и в большинстве случаев согласны с учителем.

Выходит, что учителя и родители достаточно успешно взаимодействуют друг с другом посред​ством отметок, используя их в качестве обратной связи, однако потребности и интересы школьника при этом не учитываются.

Однако без помощи взрослых ребенок не в силах верно выделить критерии оценивания сво​ей работы. К сожалению, родители вольно или невольно выстраивают свое от​ношение к ребенку в зависимости от его успеваемости, от отметок. Дети зачастую улавливают эту связь быстрее, чем взрослые: "Мама не очень меня любит, по​тому что я не всегда "пятерки" получаю".

Родители, связывая свое отношение к ребенку с его отметками, особенно если эти отметки не соответствуют их ожидани​ям, затрудняют формирование адекватной поло​жительной самооценки школьника, способству​ют появлению у него неуверенности в себе, ме​шают развитию интереса к учению.

Родителям необходимо помнить, что в учении важна не столько отметка, сколько реальные зна​ния и умения ученика, его трудолюбие, ответ​ственность, потребность в получении новых зна​ний. К тому же следует учитывать, что успеш​ность ребенка в учении определяется множеством факторов. Не последнюю роль среди них играет вера родителей в возможности своего ребенка, а также их способность оказать ему реальную по​мощь в учебе.

Поговорим теперь о помощи родителей ре​бенку в подготовке домашних заданий. Рассмот​рим причины, почему такая помощь нередко яв​ляется неэффективной.

В начальной школе родители оказывают сво​ему ребенку не только моральную и эмоциональ​ную поддержку, но и активно помогают ему в до​машней учебной деятельности.

Одним из важнейших условий успешности домашней учебной работы младших школьников является сотрудничество ребенка с родителями, чаще всего - с матерью. Однако нередко подоб​ное сотрудничество оказывается недостаточно продуктивным не только в плане усвоения ребен​ком учебного материала, но и с точки зрения раз​вития личности школьника.

Причины неэффективности обучающих воз​действий матери могут быть разными. Одна из них, не самая очевидная для родителей, но не​редко встречающаяся, - несовпадение стилей (стратегий) познания ребенка и матери.

При участии матери в подготовке домашних заданий реализуется принцип индивидуальной ра​боты с ребенком. Это требует от матери не столько владения специальными методическими приема​ми, сколько понимания особенностей познаватель​ной деятельности ребенка и умения соотнести с ними свой собственный стиль познания. Сделать это бывает непросто.

Многим родителям хорошо знакомо ощуще​ние беспомощности, охватывающее их после мно​гократного и, как выясняется, безрезультатного объяснения ребенку нового или трудного матери​ала. Взрослым трудно представить себе, почему ребенок искренне не может понять то, что им са​мим кажется таким простым и ясным.

Как ребенку, так и взрослому бывает нелег​ко уловить чужую логику рассуждения, встро​ить новое знание в уже сложившуюся картину мира, увидеть обсуждаемую проблему с точки зрения собеседника. Такое несовпадение сти​лей познавательной деятельности получило название "когнитивный (познавательный) дис​сонанс".

Специальные психологические исследова​ния показывают, что рассогласование когнитив​ных стилей младшего школьника и его матери влияет на успешность их совместной учебной работы.

По каким же параметрам могут совпадать (или не совпадать) когнитивные стили матери и ребенка? Важнейшие из них:
- направленность в изучении материала: от общих закономерностей к конкретным примерам или, наоборот, движение от фрагментов к целому, от элементов к системе;

- умение связывать вновь изу​чаемый материал с уже имеющи​мися знаниями;
- форма восприятия материала: абстрактная, опирающаяся на общие схемы и формулы, или конкретная, сопро​вождающаяся наглядными иллюстрациями (либо опорой на собственный жизненный опыт ребенка);

- умение самостоя​тельно контролировать выполнение домашних заданий, давать оценку  качеству своей работы;

- наличие (или отсутствие) склонности к  конкретным учебным  предметам;

-  эмоциональная насыщенность обще​ния матери и ребенка в процессе выполнения домашних заданий.

Таким образом, конфликт возникает в том слу​чае, если когнитивные стили матери и ребенка по тем или иным параметрам не совпадают. Напри​мер, такой конфликт может иметь место, если для ребенка характерно обобщенное, глобальное вос​приятие проблемы, а для матери - большое вни​мание к деталям и частностям.

К аналогичным результатам может привес​ти стремление школьника к восприятию и пере​работке материала в направлении от общего к частному, тогда как мать, в силу своих познава​тельных особенностей, предпочитает объяснять ребенку материал, опираясь на конкретные при​меры.

К когнитивному конфликту может привес​ти преобладание у ребенка аналитического, рас​судочного склада ума, а у матери - повышен​ной эмоциональности, стремления сопровож​дать объяснения конкретными, несущественными отвлечениями. Познавательный конфликт такого рода нередко перерастает в межличност​ный.

Если ребенок склонен оценивать сделанную им работу в целом, а мать имеет обыкновение об​ращать внимание на отдельные, порой незначи​тельные недочеты, то их совместная учебная ра​бота также будет малоэффективной.

Следствием возникающего когнитивного конфликта между познавательными стратегия​ми матери и ребенка может стать формирование отрицательного отношения последнего к выпол​няемой дома учебной работе. Совместное с ма​терью выполнение домашних заданий начинает осложняться устойчивыми конфликтными отно​шениями между ребенком и взрослым. Ежеднев​ная повторяемость таких отношений может при​вести к возникновению у ребенка так называе​мого смыслового барьера, в результате чего он становится менее восприимчив к педагогиче​ским и воспитательным воздействиям данного взрослого.

Следует отметить, что даже в случае очевид​ных несовпадений познавательных стратегий матери и ребенка большинство матерей бывают искренне убеждены в том, что хорошо понима​ют внутренний мир своего ребенка и ход его мыслей.

Для взрослого, помогающего ребенку в под​готовке домашних заданий, важно осознать воз​можные причины трудностей в совместной работе. Конечно, родитель не должен стремиться изменить свой собственный когнитивный стиль. Это нереальная задача. Однако понимание им особенностей когнитивного стиля ребенка, а так​же осознание собственной познавательной дея​тельности могут существенно повысить эффек​тивность домашней учебной работы младшего школьника.

                                                     ОПРОСНИК ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
Предлагаемый ниже опросник поможет вам лучше осознать ряд важных моментов в позна​вательном и личностном развитии второкласс​ников, в организации их учебной работы, в собственных взаимоотношениях с детьми по поводу учебы. Оценка ответов в баллах не пре​дусмотрена. Достаточно того, что вы задумае​тесь над вопросами и, возможно, захотите что-то изменить в жизни своего ребенка.
1. Какими словами вы обычно встречаете ребенка, вернувшегося из школы: 
А) "Что было сегодня на завтрак?" 
Б) "Что ты сегодня получил, какую отметку?" 

 В) "Что нового сегодня узнал? Чему научился?"
2.  Сколько времени тратит школьник на приготовление домашних заданий?

A) Не более 1 часа.
 Б) Не более 2 часов.

B) Может просидеть за уроками до поздне​го вечера.
3. В какой мере самостоятельно ребенок выполняет домашние задания?

A) Работает преимущественно сам, вы только проверяете работу.

Б) Задания по одним предметам выполня​ет самостоятельно, по другим — нуждается в дополнительной помощи с вашей стороны.

B) Вы делаете уроки вместе с ребенком от начала до конца.
4.  Насколько хорошо ребенок понимает ваши объяснения?

A) Понимает быстро; вы легко можете объяснить ему любой материал.

Б) Понимает не всегда, иногда приходит​ся тратить много времени и сил для объясне​ния очевидного.

B) Практически никогда вас не понимает.
 Г) Лучше понимает объяснения других родственников (отца, бабушки и др.), чем ваши.
5. Как вы думаете, почему ваш ребенок хо​дит в школу?

A) Ему нравится учиться, он любит думать, самостоятельно решать трудные задачи.

Б) Ему интересно узнавать в школе новое.

B) Любит получать хорошие отметки.
 Г) Все ходят в школу, и он ходит.

Д) Боится, что будет наказан, если не пой​дет в школу.

Е) Другой ответ.

6. Как ваш ребенок сообщает дома о полу​ченной "двойке"?

A) Говорит сам, по-деловому и откровенно.
 Б) Рассказывает о "двойке", только если специально об этом спросить.

B) Не говорит, прячет дневник, может сте​реть отметку.

Г) Рассказывает только бабушке (дедуш​ке), но не вам.

Д) Он никогда "двоек" не получал.
7. Есть ли у вашего второклассника люби​мый школьный предмет?

A) Есть, особенно любит математику; счи​тает, что математика развивает ум.

Б) Есть несколько в равной мере предпо​читаемых предметов (среди них называет и ма​тематику, и русский язык, и чтение, и иност​ранный язык).

B)  Любимые предметы: пение и рисова​ние (или физкультура).

Г) Другой ответ.

