Всероссийский урок Победы
 (проводился накануне 70-летия Победы)
Звучит фонограмма «Приказ ВГК от 8 мая 1945 года» Левитан  Ю.Б.
Учитель: Так советский народ узнал о великой Победе Советской армии над фашистско-немецкими захватчиками. 
Спать легли однажды дети –
Окна все затемнены.
А проснулись на рассвете –
В окнах свет – и нет войны!

Можно больше не прощаться
И на фронт не провожать –
Будут с фронта возвращаться,
Мы героев будем ждать.

Зарастут травой траншеи
На местах былых боёв.
С каждым годом хорошея,
Встанут сотни городов.

И в хорошие минуты
Вспомнишь ты и вспомню я,
Как от вражьих полчищ лютых
Очищали мы края.

Вспомним всё: как мы дружили,
Как пожары мы тушили,
Как у нашего крыльца
Молоком парным поили
Поседевшего от пыли,
Утомлённого бойца.

Не забудем тех героев,
Что лежат в земле сырой,
Жизнь отдав на поле боя
За народ, за нас с тобой…

Слава нашим генералам,
Слава нашим адмиралам
И солдатам рядовым –
Пешим, плавающим, конным,
Утомлённым, закалённым!
Слава павшим и живым –
От души спасибо им!
Учитель: 9 мая 2015 года вся страна будет праздновать 70-летие Великой Победы.  Для нашей страны эта дата наполнена особым смыслом. Это – священная память о погибших на полях сражений. Это – наша история, наша боль, наша надежда… Нет в России семьи, которую вона обошла бы стороной. В этот день вспоминают тех, кто остался на полях сражений, тех, кто после войны налаживал мирную жизнь. В этот день поздравляют тех воинов Великой отечественной войны, которые живут и сегодня. В этот день принято бывать на могилах погибших воинов, возлагать венки, цветы тем, кто не вернулся с войны.
Учитель: Сегодня во всех школах нашей страны проходит Всероссийский урок Победы. Этот урок даст старт торжественным мероприятиям, которые будут посвящены Дню Победы.  Сегодня на уроке все российские школьники будут говорить том, какой вклад в Великую Победу внесли те города, в которых они живут.
Учитель: Мы поговорим о том, какой вклад внесли в дело Победы Тула и Тульская область.
Многие туляки сражались с врагом в частях армии, авиации и флота, в пограничных и внутренних войсках, в партизанских отрядах и разведгруппах, многие ковали Победу в тылу.
За годы войны военкоматами Тулы и области было призвано около 400 тысяч туляков. Погибли в боях, скончались от ран и пропали без вести почти 200 тысяч человек. Их имена включены в Книгу Памяти.
Героическая оборона Тулы вошла в историю Великой Отечественной войны как одна из ярких и знаменательных страниц. 22 октября 1941 года был создан городской комитет обороны, возглавивший всю работу по мобилизации населения для защиты города, по строительству укреплений, по ремонту боевой техники и помощи фронту. Был сформирован Тульский рабочий полк. Жители города рыли окопы и противотанковые рвы, сооружали баррикады, устанавливали противотанковые ежи.
Отважно сражались за родной город воины Тульского рабочего полка. На территории Тульской области проводилась Тульская оборонительная операция (24 октября - 5 декабря 1941 г.), являвшаяся составной частью битвы за Москву. Под Тулой была остановлена и разгромлена 2-я танковая армия гитлеровского генерала Гудериана. В ходе Тульской, а затем Калужской наступательных операций территорию Тульской области освобождали 49-я, 50-я, 10-я, 3-я и 61-яармии, 1-й гвардейский кавалерийский корпус и другие части. Попытка врага взять Тулу, окружить ее, создать здесь плацдарм для удара на Москву провалилась.
В Туле и области находилось много военных госпиталей. Все годы войны туляки производили оружие и этим также внесли свой вклад в достижение Победы над врагом.

	


Учитель: Но вот наконец настала весна 1945 г. 
Одной из самых блестящих страниц войдет в историю день 9 Мая. Весть о победе наших войск над фашистами стрелой облетела все дома в Тульской области и по всей России. Ярким светом всенародного ликования вспыхнула она в городах и селах, на заводах и фабриках, на улицах и в семьях. Слова в те дни говорили немного пафосные, но совершенно точно, что шли они из сердца, из души.

	

	Фильм парад победы



ПАРАД ПОБЕДЫ
24 июня 1945 года на Параде Победы на Красной площади побывал туляк Валентин Аккуратов. 
- Приехали в Москву на Белорусский вокзал в три часа ночи, - рассказывает Валентин Георгиевич. - Не знаю, откуда люди узнали про это, но ночью народ стоял стеной - встречали нас с цветами!
К параду мы готовились основательно. Вставали в четыре утра, с пяти до девяти занимались шагистикой. Зато после обеда нам давали билеты в театр, цирк. Можно было пойти туда с девушкой: Самые лучшие портные приезжали к нам, обмеряли и шили парадную форму.
После Парада Победы мне посчастливилось побывать на банкете в Кремле. Нас предупредили, чтобы мы не жали сильно руку Иосифу Виссарионовичу Сталину. Одна рука у Сталина была больной, сухой: Помню, Сталин разговаривал тихо, спокойно. Если заговаривал с простым солдатом, всех офицеров отгоняли. Тогда Иосиф Виссарионович спрашивал, как кормят, как одевают, как обращаются с нами: 
Чтобы после парада погулять по Москве, мне пришлось зайти к брату и переодеться: военным проходу не давали - ловили, начинали подбрасывать вверх. Счастье наше было безмерным! 
Учитель: Немного остается среди нас ветеранов. Мы помним о них и чтим память о погибших. Послушайте, какие письма написали ветеранам ученики нашего класса
Клип «Память»
Дети исполняют песню «День Победы».



