Есть в нашем мире слово вечное,
                                                                                               Короткое, но самое сердечное,
                                                                                       Оно прекрасное и доброе,
                                                                                   Оно простое и удобное,
                                                                                      Оно душевное, любимое,
[bookmark: _GoBack]                                                                                                 Ни с чем на свете несравнимое.
 
 
     На всех языках это священное слово звучит одинаково нежно и ласково, светло и значительно. Сколько тепла таит магическое слово, которым называют самого близкого, дорогого единственного человека. Мама следит за нашей жизненной дорогой. Материнская любовь  греет нас до глубокой старости. 
     Нет, наверное, ни одной страны, где был не отмечен день 8 марта, когда чествуют лучшую половину человечества. 
      В нашем классе в посвящение этому празднику была организована концертная программа, которая называлась «Милее и дороже нет тебя». Мамы получали в этот день искренние поздравления. 
В классе была развернута выставка рисунков «Портрет мамы».   С особой ответственностью подошли наши дети к этому концерту. Они рассказывали замечательные стихотворения, загадывали загадки родителям. Также дети продемонстрировали свой талант в пении. Наше мероприятие продолжилось в актовом зале школы, где ребята также приняли активное участие. 
    Дорогие наши мамы, бабушки!  Хочется обратиться к Вам, приходите на концерты, которые готовят Ваши дети. Ведь они так стараются, любят Вас и ждут. 
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