
"Пальцы помогают говорить"


Тренировка движений пальцев рук оказывает большое влияние на развитие активной речи ребёнка.


Как можно определить развитие речи у ребёнка , не услышав от него ни одного слова? Пример: Дети, которым удаются изолированные движения пальцев, - говорящие дети, если же пальцы напряженные, сгибаются и разгибаются только все вместе, или, напротив, вялые ("ватные") и не дают изолированных движений, то это неговорящие дети.


Грубая переделка левши в правшу в большинстве случаев приводит к заиканию и другим расстройствам речи.


Речевые области формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук.


Работу по тренировке пальцев рук можно начинать с детьми в возрасте 6-7 месяцев. В этот период полезно делать массаж кистей рук - поглаживать их, слегка надавливая, в направлении от кончиков пальцев к запястью, затем проделывать движения пальцами ребёнка - взрослый берет каждый пальчик ребёнка в свои пальцы и сгибает и разгибает его. Делать так надо 2-3 минуты ежедневно. 
С 10 месячного возраста следует начинать уже активную тренировку пальцев ребёнка. 1) Можно давать детям катать шарики из пластилина, рвать на мелкие кусочки газету. 2) Можно давать перебирать крупные деревянные бусы, складывать деревянные пирамидки, играть во вкладыши (полые кубики разной величины, которые можно вкладывать один в другой). 
В 1,5 года - застегивание пуговиц, завязывание и развязывание узлов, шнуровка. 
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