До свидания, детский сад!

До свиданья, до свиданья,
Наш любимый детский сад!
Были мы с тобою вместе
Очень много лет подряд!
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Одним из наиболее запоминающихся утренников, как для детей и их родителей, так и для сотрудников детского сада № 11«Теремок»  п. Псебай является выпуск детей в школу. С одной стороны, это радостный, долгожданный праздник, с другой — немного грустное событие. Радостно педагогам оттого, что их воспитанники переходят на новую жизненную ступеньку, а грустно — что приходится расставаться с такими милыми, уже ставшими родными ребятами.  
	В очередной раз выпускной утренник в детском саду прошел в теплой, дружеской обстановке. Воспитатели Алгунова Лиля Михайловна и Голикова Наталья Георгиевна вели весь праздник в роли озорных ребятишек – Вовочки и Верочки.
	Воспитанники спели очень много песен, подготовленных музыкальным руководителем Стрельцовой Н.А..
Всех родителей дети порадовали танцами «Радуга – дуга» с красочными веерами и танцем «Спортивный», где показали свое умение владеть спортивными атрибутами.
Сюрпризным моментом стал выход отцов, которые очень трогательно читали своим дочкам стихи, а потом, неожиданно для всех, станцевали со своими дочурками танец «Маленькая дочка». У всех присутствующих слезы наворачивались на глаза.
Заведующая детским садом Фалисова Н.М. пожелала выпускникам доброго пути, успешной учебы и всех благ!
	В завершении праздника в небо взлетели воздушные шары и раздался праздничный салют.
	Удачи Вам в школьной жизни, дорогие выпускники!
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