ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН РАБОТЫ
ПО ОЗНАКОМЛЕНИЮ
С РОДНЫМ КРАЕМ
Старший дошкольный возраст
Сентябрь. «Растительный мир нашего края» (познавательные занятия «Растительный мир нашего края» и «Грибы и ягоды тундры», занятие  по  конструированию  (оригами) «Грибы», составление загадок и стихом о ягодах и грибах, чтение художественной литера туры о родном крае, консультация для родителей «Любите природу родного края»).
Октябрь. «Игрим - жемчужина севера» (познавательные занятия «Истории Игрима», «Рассказ о городах нашего края», «Город, который я люблю», экскурсия по Игриму, анкетирование де​тей и родителей «Мой поселок», чтение и заучивание стихов.                   

Ноябрь  «Край в котором мы живем(знакомство с народностями Севера,с их обычаями) познавательное занятие «Мы на Севере живем, занятия по декоративному рисованию «Северные мотивы»,конструированию «Чум»,в том числе из снега.Анкетирование детей и родителей «Мы на севере живем»,чтение художественной литературы.   
Декабрь. «Улицы города (экскурсия по центральным улицам поселка, познавательное занятие «Главная улица города», путешествие по карте города, викторина «Я люблю тебя, Игрим!», макетирование «Центральная площадь», рисование «Улица, на которой я живу», консультация для родителей «Детям о Игриме»).
Январь. «Север - край суровый» (познавательные занятия «Полярная ночь, поляр​ный день, метели, северное сияние», «Поче​му Север называют Крайним?», опыт «По​лярное сияние», занятие по рисованию «Звездное небо», игра «Жилища разных наро​дов», чтение «Легенды и сказки полярной ночи», консультация для родителей «Обря​ды и обычаи хантов и манси»).
Февраль. «Профессии игримчан» (по​знавательные занятия «Предприятия Игрима», «Знакомство с трудом шофера», занятие по развитию речи «Знакомство с профессией пожарного», рисование «Все работы хороши», чтение художественной ли​тературы по теме).
Март. «Животные Севера» (познавательные занятия «Звери белые как снег» и «Птицы северного края», оригами «Пингвин», литера​турный вечер (знакомство с творчеством мест​ного писателя), оформление альбома «Живот​ные Севера», чтение художественной и науч​но-популярной литературы о северных жи​вотных, консультация для родителей «Дрова и очаг. Рассказ о жизни женщин-оленеводов»).
Апрель. «Мой город» (занятие по разви​тию речи «О нашем городе мы свой ведем рассказ», познавательное занятие «Досто​примечательности города», повторное анке​тирование детей «Мой город», чтение и за​учивание стихов о Севере).
Май. «Чем богат наш край родной?» (по​знавательные занятия «Полезные ископае​мые нашего края» и «Реки и озера вокруг нас», итоговая викторина «Югра - край удиви​тельный», выставка ископаемых Югры, оформление альбома из рассказов детей «Чем богат мой край родной»,рисование «Богатства края моего»,консультация для родителей «Северная кухня».
