Фольклорное развлечение для детей подготовительной группы «Праздник русского платка»

Цель: Дать детям начальные представления об искусстве и традициях русского народа. 

Задачи: 

1. Продолжать знакомить детей с историей русского платка.                                                               2. Продолжать способствовать формированию речевой деятельности за счет использования детьми выразительных средств языка, образов произведений устного народного творчества.                                                                                                                            3. Продолжать приобщать детей к русской народной культуре посредством устного народного творчества.                                                                                                                   4. Развивать у детей ловкость, гибкость, быстроту движений.                                                               5. Развивать чувство ритма, умение передавать через движение характер музыки, ее эмоционально – образное содержание.                                                                                         6. Вызвать у детей чувство радости. 

Оформление: На центральной стене – композиции из разных платков, ширмы, музыкальное сопровождение. 

Под русскую народную музыку дети входят в зал. Их встречает хозяюшка в русском сарафане и красивом платке:

- Здравствуйте гости дорогие, малые и большие! Приглашаем вас на праздник. А какой догадайтесь: 

Носят женщины, старушки, 

Носят малые девчушки –

К уголочку – уголок

Сложен красочный …. (платок) .

- Приглашаю вас на праздник русского платка! Встанем в круг и познакомимся друг с другом, а поможет нам в этом вот этот платочек. 

Наш платочек расписной 

Поиграть хотим с тобой

Ты беги платок по кругу

Выбирай скорее друга! 

Покружитесь, попляшите, 

И платочек покажите! 

Ведущий идет по кругу, передает платочек другому ребенку - тот выходит в центр, называет свое имя и танцует с платочком. Затем он идет по кругу и передает платок следующему. Действие повторяется.

- Издавна Россия славилась платками, красивыми, яркими. Их носили и царицы, и крестьянки. Они хранили тепло, дарили здоровье и хорошее настроение. Русские платки были признаны лучшими в мире. 

Есть под Москвой город Павловский Посад – там издавна ткут платки шерстяные и полушерстяные, с красочным орнаментом в виде букетов цветочных и огурцов турецких. А цвета платков разные – и чёрные, и красные, и тёмно-вишнёвые, и синие…

Раньше в России была православная традиция – девушки и женщины всегда голову платком покрывали, когда на людях появлялись. А замужние женщины надевали платок поверх головного убора, вот так….

- Давайте мы соберемся под большим красивым платком. (Взрослые создают имитацию крыши при помощи платка. Под музыку дети разбегаются по залу, по окончании музыки прячутся под платок.) 

- Издавна по народной традиции. Платок был самым желанным подарком. Платок - не просто головной убор, а символ любви и красоты, так давайте полюбуемся на эту красоту. (Девочки демонстрируют русские платки в танце). Танец.

- В старину платки не только носили как украшение - с ними еще и играли. Давайте и мы поиграем (игра с платком). (Дети ходят по залу, ведущий говорит:

Вот платочек расписной. 

Он волшебный, не простой. 

Буду с детками играть

Всех платочком накрывать. 

Ведущая накрывает любого ребенка платком, подает сигнал колокольчиком, все остальные встают и подходят к платку, угадывают – кто под ним спрятался. 

- А еще платочком на частушки зазывали. Частушки.
Девочки. Поют по очереди.

- Вы подружки дорогие,

  В стороне не стойте.

  А частушки про платки

  Веселее пойте!

 - На платочке два цветочка-

   Голубой да синенький.

Про любовь никто не знает,

Только я да миленький.

-Снова красненький платочек

На кудрях своих ношу.

На кого взгляну разочек,

Вмиг того приворожу.

-Ой, подруженька моя

В красненьком платочке

Перед милым вертится, 

Как змея на кочке.

(Вместе.)

Мы девчата боевые,

Не видали вы таких.

А платки на нас какие-

В ярких красках расписных!

                                                                                                                                                            - Всем народные платки к лицу. Накинет девица на плечи праздничный платок и улыбнется. Ну, просто красавица! 

Девочка. А мне платочка не досталось, не нарядная осталась.                                            Коробейник. Для тебя, красавица, есть платочек! Поцелуешь в щёчку ещё разочек? (Девочка целует коробейника и получает от него платок).                                                Подходи, честной народ карусель зовёт. Чтобы было веселей, торопи своих друзей.  «Расписная карусель». Все присутствующие встают с платками, образуя карусель, и двигаются под музыку.                                                                                                           
«Не забывай те русские народные традиции. Носите русские платки: и в пир, и в мир, и в добрые люди! »

